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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Демократичні перетворення у трансформаційних і пост-трансформаційних державах, формування та розвиток у них громадянського суспільства є неможливими без функціонування інституту місцевого самоврядування. Це, у свою чергу, потребує децентралізації влади, передача більшості владних повноважень на місця, що матиме декілька важливих наслідків. Так, розвиток місцевого самоврядування і децентралізація влади дозволять підвищити ефективність діяльності місцевих органів влади та покращити якість послуг, що надаються ними населенню. Важливим наслідком є й те, що зазначені фактори створюють умови для більш активного залучення громадян до розробки та прийняття рішень на місцевому рівні, що сприяє більш повному врахуванню їх потреб. Відтак, актуальним стає пошук та запровадження різноманітних форм взаємодії органів місцевого самоврядування та членів територіальної громади задля підвищення їхнього впливу на формування та реалізацію місцевої політики.

Отже, особливої актуальності набуває наукова розробка та впровадження у практику дійових методик і технологій забезпечення участі громадян у прийнятті й реалізації управлінських рішень, що забезпечить урахування їх інтересів.

Стан наукової розробки проблеми. Теоретичні аспекти взаємодії влади та суспільства викладені у працях Ф. Аквінського, Арістотеля, Г. Гегеля, Т. Гоббса, Г. Гроція, І. Канта, Дж. Локка, Н. Макіавеллі, Дж. Мілля, Д. Мільтона, Ш. Монтеск’є, Т. Пейнта, Платона, Ж.-Ж. Руссо, А. Токвіля та ін. 

Демократичний розвиток суспільства, політична участь громадян у його перетворенні є об’єктом наукового інтересу як зарубіжних (Г. Алмонда, Р. Апресяна, Ш. Арнстейн, Б. Барбера, П. Бурд’є, С. Верби, Ю. Габермаса, Д. Гончарова, М. Грачова, Р. Даля, Д. Істона, П. Лазарсфельда, М. Каазе, А. Ковлера, І. Масуди, А. Матадова, Дж. Нагеля, О. Салміна, Г. Тарда, Д. Хелда, М. Холмської), так і вітчизняних (Е. Афоніна, В. Бебика, В. Бортнікова, Т. Бутирської, Л. Гонюкової, А. Колодій, О. Крутій, В. Мартиненка, О. Радченка, Ф. Рудича, О. Скрипнюка, О. Якубовського) вчених.

Досліджуючи місцеве самоврядування, В. Алексєєв, О. Батанов, О. Бориславська, Є. Глухачов, І. Дробот, І. Козюра, Ю. Куц, О. Лазор, М. Лесечко, П. Любченко, В. Мамонова, М. Орзіх, О. Остапенко, П. Ткачук, А. Стойка, Г. Чапала, А. Чемерис звертаються й до проблем участі громадян у його удосконаленні. 

Проте, незважаючи на підвищений інтерес науковців до проблематики місцевого самоврядування, дослідження ролі громадськості у процесі розробки та прийняття рішень на місцевому рівні є недостатнім, переважна більшість робіт з цього питання є фрагментарними, тобто такими, що не містять системного, комплексного опрацювання проблеми. До того ж, в сучасних умовах розвитку українського суспільства є актуальною розробка практичних методик і технології залучення громадян до участі у прийнятті рішень органами місцевого самоврядування. В Україні наукові роботи з цього напряму майже відсутні. Все це й обумовлює актуальність теми дослідження, визначає його мету та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано на кафедрі права та законотворчого процесу Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України в межах Комплексного наукового проекту “Державне управління та місцеве самоврядування” за темою “Розвиток місцевого самоврядування в умовах другого етапу конституційної реформи” (державний реєстраційний номер 0106U012332), в рамках якої здобувачем визначено можливості використання потенціалу членів територіальних громад для вирішення актуальних проблем місцевого значення.

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні та розробці практичних заходів щодо забезпечення участі громадян у прийнятті управлінських рішень органами місцевого самоврядування.

Досягнення визначеної мети зумовило необхідність вирішення таких завдань:

– розкрити зміст громадської участі в контексті сучасних наукових уявлень, дослідити передумови її розвитку;

– визначити роль і форми участі громадян у процесі прийняття рішень органами місцевого самоврядування;

– виявити особливості організаційно-правового забезпечення участі громадян у прийнятті владних управлінських рішень в Україні;

– з’ясувати специфіку процедурного забезпечення участі громадян у прийнятті управлінських рішень органами місцевого самоврядування;

– обґрунтувати основні напрями вдосконалення процесу участі громадян у прийнятті рішень органами місцевого самоврядування;

– опрацювати заходи щодо залучення громадян до процесу прийняття рішень органами місцевого самоврядування.

Об’єкт дослідження – взаємодія органів місцевого самоврядування та громадян.

Предмет дослідження – участь громадян у процесі прийняття рішень органами місцевого самоврядування в Україні.

Методи дослідження. У процесі проведення дослідження застосовувалася система загальнонаукових і спеціальних методів: узагальнення (для характеристики форм участі громадян у процесі прийняття рішень, класифікації видів взаємодії громадян та органів місцевого самоврядування), аналізу та синтезу (для визначення індексу громадської участі), діалектичний (для розкриття змісту громадської участі в контексті сучасних наукових уявлень про місцеве самоврядування), порівняльно-правовий (для з’ясування особливостей організаційно-правового забезпечення участі громадян у прийнятті управлінських рішень в Україні), системного підходу (для розробки технології залучення громадян до прийняття управлінських рішень органами місцевого самоврядування, матриці моделі прийняття рішення), моделювання (для описання алгоритму досягнення домовленості при партнерському ухваленні рішень), соціологічного опитування (для визначення потреб громадськості щодо участі у прийнятті управлінських рішень органами місцевого самоврядування). 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у вирішенні важливого наукового-прикладного завдання щодо розвитку теоретичних засад та обґрунтування практичних заходів із забезпечення участі громадян в процесі прийняття рішень органами місцевого самоврядування в сучасних умовах в Україні. Новизна наукових результатів конкретизується у таких положеннях: 

уперше:

– запропоновано індекс громадської участі у процесі прийняття рішень органами місцевого самоврядування для оцінки її ступеня, який розраховується як сума співвідношень низки показників за певний проміжок часу: кількість оприлюднених рішень до загальної їх кількості; кількість прийнятих рішень, що враховують громадську думку, визначену шляхом консультування, до загальної кількості проблем, за якими проводилися консультації; кількість прийнятих рішень, що враховують потреби та інтереси громадян, до загальної кількості їх самозаяв; кількість прийнятих рішень, що враховують рекомендації громадського контролю, до загальної кількості таких рекомендацій; кількість спільних партнерських дій влади з громадськістю до загальної кількості рішень, що передбачають можливість таких дій; кількість прийнятих рішень, внесених на розгляд громадськістю в порядку місцевої ініціативи (лобістські дії), до загальної кількості питань, ініційованих таким чином;

удосконалено: 

– технологію залучення громадян органами місцевого самоврядування до процесу прийняття управлінських рішень, що передбачає такі процедури: визначення цілей залучення громадян; опрацювання методики їх залучення; розробка програми залучення населення; організація процесу їх залучення;

– матрицю моделі прийняття рішень органами місцевого самоврядування (модель визначається в залежності від ступеня важливості рішення, кількості часу на його прийняття, достатності інформації про проблему, стосовно якої приймається рішення, прогнозованого ставлення громадян до можливого рішення, ймовірності конфлікту між різними соціальними групами з приводу виконання прийнятого рішення, необхідності безпосереднього залучення громадян до процесу прийняття рішення);

– засоби реалізації принципів партисипативної демократії на кожному з етапів процесу прийняття рішень органами місцевого самоврядування, в тому числі з використанням інтернет-технологій, а саме на таких етапах: діагностика проблеми, що потребує вирішення; формування обмежень і критеріїв прийняття рішень; визначення альтернативних варіантів рішення; оцінка альтернатив; прийняття рішення; виконання рішення та оцінка результатів;

дістало подальший розвиток:

– класифікація видів взаємодії громадян та органів місцевого самоврядування на підставі узагальнення наукових поглядів на зміст та сутність політичної і громадської участі (у якості підґрунтя такої класифікації запропоновано розглядати ступінь впливу громадян на рішення, які ухвалюються органами місцевого самоврядування);

– визначення напрямів правого врегулювання взаємовідносин органів місцевого самоврядування та громадськості (забезпечення рівних прав громадян на громадську участь та прозорості в діяльності органів влади; запровадження сучасних технологій участі громадян у вирішенні місцевих проблем; розробка та прийняття на місцевому рівні норм, які б забезпечували якнайбільшу участь населення у прийнятті рішень місцевими органами влади);

– закріплення форм участі громадян у прийнятті управлінських рішень в статутах територіальних громад (зокрема, у статутах необхідно запроваджувати порядок реалізації форм участі громадян у місцевому самоврядуванні, передбачених Законом України “Про місцеве самоврядування в Україні”, з урахуванням історичних, національно-культурних, соціально-економічних та інших особливостей, а також урізноманітнювати участь громадян у прийнятті рішень шляхом закріплення додаткових форм участі та механізмів їх реалізації).

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у розробці та впровадженні науково-практичних рекомендацій щодо удосконалення процесу участі громадян у прийнятті управлінських рішень на місцевому рівні, а також в опрацюванні технології підвищення ефективності залучення громадян до зазначеного процесу. Отримані в дисертаційному дослідженні висновки і рекомендації можуть бути використані у практичній діяльності органів місцевого самоврядування, громадських організацій, а також у навчальному процесі під час підготовки та підвищення кваліфікації посадових осіб місцевого самоврядування.

Результати дисертаційного дослідження впроваджено в діяльність Асоціації органів місцевого самоврядування Харківської області (довідка про впровадження від 31.03.2010 р. № 04), Харківської обласної ради (довідка про впровадження від 23.03.2010 р. № 01-38/620), Харківської районної ради Харківської області (довідка про впровадження від 13.05.2010 р. № 124), Кременчуцької міської ради Полтавської області (довідка про впровадження від 26.05.2010 р. № 04-28/116), Чугуївської міської ради Харківської області (довідка про впровадження від 20.05.2010 р. № 1278/0226).

Апробація результатів дослідження. Основні результати і висновки дисертації обговорювались на VII-X міжнародних наукових конгресах “Державне управління та місцеве самоврядування” (м. Харків, 2007 р.; м. Харків, 2008 р.; м. Харків 2009 р.; м. Харків 2010 р.); науково-практичних конференціях різних рівнів “Місцеве самоврядування в Україні: сучасність та перспективи” (м. Харків, 2007 р.), “Стратегія реформування системи державного управління на засадах демократичного врядування” (м. Київ, 2007 р.), “Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації” (м. Одеса, 2007 р.), “Сучасні тенденції розвитку державного управління та місцевого самоврядування” (м. Харків, 2008 р.), “Демократичні стандарти врядування й публічного адміністрування” (м. Львів, 2008 р.), “Стратегія регіонального розвитку, формування та механізм реалізації” (м. Одеса, 2008 р.), “Сучасні тенденції розвитку державного управління та місцевого самоврядування” (м. Харків, 2008 р.), “Розвиток публічного адміністрування на засадах менеджменту: європейський контекст” (м. Дніпропетровськ, 2009 р.), “Демократичне врядування в контексті глобальних викликів та кризових ситуацій” (м. Львів, 2009 р.). 

Публікації. Основні положення та результати дисертації викладено в 13 наукових працях, 5 з яких опубліковано у виданнях, включених ВАК України до переліку фахових в галузі державного управління. Загальний обсяг публікацій становить 4,1 авт. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації – 235 сторінок, у тому числі рисунків – 20 (на 12 стор.), таблиць – 4 (на 3 стор.), додатків – 7 (на 8 стор.). Список використаних джерел складається із 296 найменувань (на 29 стор.), у тому числі 28 – іноземною мовою. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено стан її наукової розробки, розкрито зв’язок з науковими проектами, програмами, планами, сформульовано мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, а також наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, наведено відомості про їх апробацію та публікацію.

Перший розділ – “Теоретичні засади участі громадян у прийнятті рішень органами місцевого самоврядування” – містить результати дослідження щодо визначення розвитку наукових уявлень про поняття та зміст громадської участі, аналізу її форм.

Під громадською участю слід розуміти найменш політизовані форми діяльності громадян, що володіють активною політичною культурою (культурою участі). Ідея громадської участі ґрунтується на визнанні конституційного права кожного громадянина в демократичному суспільстві (за винятком випадків, обумовлених законом) на рівну політичну свободу у відношенні до політичних процесів. 

Найефективніше громадська участь проявляється на рівні відкритого партнерства влади і громадян, через дійове представництво інтересів останніх в органах влади, реальний громадський контроль над владою. У цих випадках можна говорити про те, що політична влада децентралізується і перерозподіляється в процесі переговорів з громадянами. На основі взаємодії політиків і громадян можуть створюватися спільні політичні комісії, робочі групи, групи для вирішення конфліктів, але така взаємодія (ефективна взаємодія) можлива лише за умови, коли самі громадяни виступають не як індивідуальні представники громадськості, а як об’єднані в ініціативні групи, громадські організації.

У будь-якому суспільстві існують певні перешкоди для реалізації ідеї громадської участі. По-перше, державне управління є професійною діяльністю, що вимагає спеціальних знань, умінь і навичок. По-друге, громадська участь відображає не управління суспільством або державою в цілому, оскільки це є невід’ємною функцією парламенту й уряду, а реальну можливість громадян публічно висловлювати свою позицію, консолідуватися з однодумцями, організовано впливати на органи влади, обговорювати і розробляти політичні, соціально-економічні та інші програми, впливати на ухвалення рішень і контроль за їх виконанням. Зазначене передбачає перерозподіл влади і його закріплення в політико-правових механізмах. Тому, по-третє, ідея громадської участі в контексті перерозподілу політичної влади наражається на жорсткий опір з боку органів місцевого самоврядування, який може слабшати внаслідок непідготовленості населення до дійового захисту своїх інтересів. 

Саме через зазначені причини перерозподілу влади громадяни беруть на себе відповідальність за дії влади, а не тому, що вона ділиться повноваженнями. Продуктивний діалог між владою і громадськістю в ефективній формі розширює можливості останніх брати участь в ухваленні рішень з важливих питань суспільного значення. Проте реалізувати таке право можуть лише ті, хто дійсно відстоює значущі соціальні інтереси, хто вступає в діалог з владою, маючи повну інформацію з проблем, що цікавлять і громадян, і владу, хто пропонує реалістичні рішення.

Серед вчених існують різні підходи до класифікації форм громадської участі, зокрема, поділяють їх на пасивні і активні, до того ж, участь можуть ініціювати як громадяни (одноособово чи колективно), так і влада. В результаті розширення громадської участі влада має можливість повніше враховувати громадську думку з різних питань, активізувати взаємодію з інститутами громадянського суспільства. Виходячи з цього, в дисертації було запропоновано класифікувати форми взаємодії органів місцевого самоврядування та громадськості за ступенем впливу останньої на рішення, які ухвалюються владою. За цією ознакою було визначено такі форми взаємодії з послідовним посиленням впливу громадськості на рішення органів місцевого самоврядування: інформування громадськості, консультування з громадськістю, висловлення громадської думки, громадський контроль, партнерство, лобізм. 

Встановлено, що для реалізації громадянами права реальної участі в процесі ухвалення рішень органами місцевого самоврядування необхідні певні передумови: наявність розвиненого громадянського суспільства і елементів партисипативної демократії. Традиційно громадянське суспільство визначається як найвища форма спільності, що складається з приватних осіб, соціальних груп, суспільних організацій та інших інститутів, незалежних від політичної влади в державі. Його істотними ознаками є здатність контролювати владу та державне управління і протистояти їм у разі необхідності, оскільки охоплює такі взаємини індивідів, які не створені і не управляються владою. Партисипативна демократія (демократія участі), на відміну від інших її видів, передбачає можливість громадянам брати безпосередню участь в управлінні й необхідність фахової підготовки для ефективної участі в обговоренні й ухваленні рішень.

Другий розділ – “Сучасний стан участі громадян у прийнятті управлінських рішень органами місцевого самоврядування України” – містить результати аналізу організаційно-правового і процедурного забезпечення участі громадян у прийнятті рішень органами місцевого самоврядування та соціологічного дослідження взаємодії органів місцевого самоврядування і населення.

Чинне законодавство передбачає широкі можливості участі громадян у діяльності органів місцевого самоврядування. Необхідність урахування інтересів громадян при здійсненні місцевого самоврядування випливає з характеристики його принципів, закріплених у ст. 4 Закону України “Про місцеве самоврядування в Україні”, зокрема: народовладдя, гласності, виборності, підзвітності й відповідальності перед територіальними громадами їхніх органів і посадових осіб, судового захисту прав місцевого самоврядування. Участь громадян у прийнятті рішень органами місцевого самоврядування цим законом передбачена опосередковано: ним визначено тільки деякі форми громадської участі (місцеві ініціативи, громадські слухання, загальні збори громадян за місцем проживання). Але потрібно не лише проголосити права, а й створити умови для їхньої реалізації. Найбільш повно це забезпечується через прийняття статутів територіальних громад. Їх роль як засобу реалізації участі громадян у прийнятті рішень органами місцевого самоврядування полягає, по-перше, у запроваджені сучасних форм цього процесу, передбачених вказаним законом з урахуванням історичних, національно-культурних, соціально-економічних та інших особливостей; по-друге, – в урізноманітненні форм участі громадян шляхом юридичного закріплення механізмів їх реалізації.

Аналіз статутів територіальних громад показав що: 1) вони визначають загальну компетенцію членів громади, форми та порядок реалізації деяких їх прав при здійсненні місцевого самоврядування; 2) права членів територіальної громади свідчать про можливість їх опосередкованої участі у процесі прийняття рішень; 3) вони закріплюють положення чинного законодавства, що адаптуються до місцевих умов, без утворення додаткових механізмів участі громадян у місцевому самоврядуванні; 4) більшість досліджуваних статутів регулюють технології проведення громадських слухань, загальних зборів громадян та внесення місцевих ініціатив не повною мірою, мають місце колізії норм, що призводить до унеможливлення їх реалізації; 5) статутами майже не врегульовуються процедури партнерства та громадського контролю. 

У розділі визначено, що за формальної відсутності лобізму місцеві ініціативи є найбільш активним та дієвим інструментом впливу громадськості на розробку та ухвалення рішень органами місцевого самоврядування в Україні. Поряд з місцевими ініціативами можна виділити ще один дійовий інструмент – громадські слухання. Хоча вони теоретично і належать до такого виду взаємодії органів влади з громадськістю, як консультування, проте на практиці можуть забезпечувати реалізацію й інших видів взаємодії: інформування – через надання інформації про роботу органів місцевого самоврядування та їх та посадових осіб; оприлюднення громадської думки – через порушення питання та внесення пропозицій щодо розв’язання завдань місцевого значення; здійснення контролю за роботою депутатів місцевих рад та посадових осіб органів місцевого самоврядування.

Однак результати експертного опитування показали, що органи місцевого самоврядування переважно використовують таку форму взаємодії з громадянами як інформування громадськості, що є найменш дійовою з точки зору впливу громадян на рішення, які приймаються (рис. 1). Також за результатами експертного опитування було визначено причини, що заважають співпраці мешканців Харківської області з органами місцевого самоврядування, які можна поділити на три групи. Перша група пов’язана з низьким рівнем активності населення у напрямку самоорганізації та реалізації своїх громадських прав, друга низка причин – це нерозвиненість системи взаємодії органів самоврядування з населенням в цілому в Україні та Харківській області зокрема. Третя група причин зумовлена відсутністю бажання органів місцевого самоврядування або окремих представників шукати можливості ефективної співпраці влади з громадою.

У третьому розділі – “Удосконалення процесу участі громадян у прийнятті рішень органами місцевого самоврядування” – обґрунтовано основні напрями та заходи щодо удосконалення процесу участі громадян у прийнятті управлінських рішень.

Органи місцевого самоврядування здійснюють процес управління місцевими справами за допомогою прийняття рішень, які зачіпають інтереси та впливають на життя територіальної громади. Залучення громадськості до прийняття управлінських рішень можна вважати одним з політичних методів мінімізації ризиків втрати довіри до органів місцевого самоврядування, інструментом підтримки важливих суспільних проектів, що дозволяє уникати зайвого спротиву, бездіяльності та прямої конфронтації з громадянами. Тому одним з найважливіших завдань органів місцевого самоврядування є демократизація процесу прийняття управлінських рішень, що складається з таких етапів: 1) діагностика проблеми; 2) формування обмежень і критеріїв прийняття рішень; 3) визначення альтернатив; 4) оцінка альтернатив; 5) прийняття рішення; 6) виконання рішень та оцінка результатів.
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Рис. 1. Форми залучення громадян до прийняття рішень, які використовуються органами місцевого самоврядування найчастіше (до усіх опитаних), %

При визначенні форм участі громадян у прийнятті рішень органами місцевого самоврядування необхідно виходити з ідентифікації та аналізу основних чинників посилення впливу населення на цей процес, а саме: характер проблеми, щодо якої прийматиметься рішення (рівень складності завдання, вирішення якого потребує участі громадськості); цілі, які мають бути досягнутими в результаті громадської участі; рівень прозорості та відкритості у діяльності органу місцевого самоврядування; активність громадян і професійність громадських організацій; ресурси (людські, фінансові та ін.); тип, кількість і характеристика зацікавлених сторін (рівень освіти, обізнаність у певній сфері, що буде досліджуватися, соціальний статус); рівень розбіжності інтересів зацікавлених сторін, ризик недосягнення консенсусу; наявність часу; професійність кадрів органів місцевого самоврядування та навички у громадян до спільної роботи. При цьому слід враховувати, що громадська участь є складним безперервним процесом взаємодії громадян та органів місцевого самоврядування, який потребує точного визначення цілей взаємодії, груп зацікавлених громадян, обрання форми комунікації, оцінки та врахування потреб громадян. У сучасних умовах органи місцевого самоврядування мають бути не менше зацікавленими у забезпеченні громадської участі, ніж самі громадяни, і навіть виступати ініціаторами цього, що потребує реалізації спеціальної технології, запропонованої в роботі, яка складається з таких процедур, як визначення цілей залучення громадян, опрацювання відповідної методики та розробка програми залучення громадян, організація процесу залучення громадян, який має бути насамперед спрямованим на стимулювання громадян брати участь в діяльності органів місцевого самоврядування, зокрема, в прийнятті ними рішень.

Після реалізації даної технології, покликаної забезпечити залучення громадян до процесу прийняття рішень органами місцевого самоврядування, за певний час необхідно провести оцінку результативності цього процесу, що доцільно робити через визначення індексу громадської участі. Виходячи із визначених нами форм участі, пропонується розраховувати індекс громадської участі за певний період часу за формулою:

3. Ігу = Х1/Y1 + Х2/Y2 + Х3/Y3 + Х4/Y4 + Х5/Y5 + Х6/Y6 (1),

де Х1 – кількість оприлюднених рішень; Y1 – загальна кількість прийнятих рішень; Х2 – кількість прийнятих рішень, що враховують думку громадськості, визначену за допомогою консультування з ними; Y2 – загальна кількість проблем щодо яких проведено консультування з громадськістю; Х3 – кількість прийнятих рішень, що враховують потреби та інтереси громадян, про які ними було заявлено; Y3 – загальна кількість самозаяв громадян щодо своїх проблем та інтересів; Х4 – кількість прийнятих рішень, що враховують рекомендації громадського контролю; Y4 – загальна кількість рекомендацій, внесених за результатами громадського контролю; X5 – кількість спільних партнерських дій з громадськістю; Y5 – загальна кількість рішень, що передбачають можливість спільних партнерських дій з громадськістю; X6 – кількість прийнятих рішень, що внесені на розгляд громадськістю в порядку місцевої ініціативи (лобістські дії); Y6 – загальної кількість ініційованих громадськістю питань в порядку місцевої ініціативи (лобістські дії).

Запропонований індекс громадської участі коливається, зазичай у межах від 0 до 6. Його складові можна уточнювати чи доповнювати, але головне, полягає у тому, що він демонструє підхід, за якого визначається не лише формальна, а й реальна участь громадян у прийнятті рішень органами місцевого самоврядування.

Визначено, що у сучасному світі інструментом, без використання якого не можна забезпечити повноцінну участь громадян у прийнятті рішень органами місцевого самоврядування, є мережа інтернет і інтернет-технології, які дозволяють еволюціонувати від представницької демократії, коли обрані населенням представники здійснюють владні повноваження в певний період часу, до партисипативної демократії, коли основні рішення приймаються за безпосередньої участі громадян і виконуються органами влади. Інтернет, долаючи бар’єри організаційно-технічного, фінансового, адміністративного і навіть міждержавного порядку, сприяє реалізації одного з ключових принципів сучасної демократії – забезпечення рівних можливостей конвенціональної громадської участі індивідів.

4. ВИСНОВКИ

У сукупності одержані результати дослідження дозволили розв’язати науково-прикладне завдання щодо обґрунтування теоретичних засад та практичних заходів із забезпечення участі громадян у процесі прийняття рішень органами місцевого самоврядування в сучасних умовах в Україні, що конкретизується у таких положеннях, висновках і рекомендаціях.

1. Сучасна наука визначає громадську участь як один з принципів функціонування громадянського суспільства, побудованого на засадах конституційної демократії. Найефективнішою громадська участь є на рівні відкритого партнерства між владою і громадянами, за умови продуктивного громадського контролю діяльності влади. Громадська участь відіграє важливу роль у розв’язанні саме місцевих проблем, оскільки вони стосуються кожного громадянина і вимагають активного його включення у процес ухвалення рішень органами місцевого самоврядування.

2. Підходи до визначення форм громадської участі можна класифікувати за такими характеристиками: рівень взаємодії громадян і органів влади; засоби налагодження комунікацій; чисельність осіб, що беруть участь у місцевому самоврядуванні; суб’єкти ініціювання громадської участі; відносини між владою та громадянами; наявність посередників; модель прийняття рішень. Для теорії державного управління більш важливою є класифікація не форм громадської участі, а видів взаємодії органів влади (зокрема, органів місцевого самоврядування) і громадян за ступенем впливу останніх на рішення, які ухвалюються владою. На цій підставі визначено такі види взаємодії з послідовним посиленням впливу громадськості на рішення органів місцевого самоврядування: інформування громадськості, консультування з громадськістю, висловлення громадської думки, громадський контроль, партнерство, лобізм.

3. Необхідними передумовами реальної участі громадян в ухваленні рішень органами місцевого самоврядування є наявність розвиненого громадянського суспільства та партисипативної демократії, яка протистоїть політичному відчуженню особи від влади і пропонує плідну ідею політичної мобілізації більшої частини суспільства на вирішення значущих завдань.

4. В Україні, незважаючи на значну законотворчу роботу, спрямовану на забезпечення відкритості та прозорості діяльності влади, якнайповніше інформування населення про діяльність органів місцевого самоврядування, громадськість недостатньо залучається до процесу прийняття управлінських рішень, що пов’язано з існуванням певних правових прогалин та колізій. На підставі рекомендацій Комітету Міністрів Ради Європи та Конгресу місцевих і регіональних влад Ради Європи в Україні можна виокремити наступні проблеми, що потребують подальшого правового врегулювання: а) інформування органами місцевого самоврядування громадськості про перебіг обговорення напрямів вирішення проблем; б) наближення процесу прийняття рішень до громадян шляхом розширення механізмів консультації; б) удосконалення партнерства влади та інститутів громадянського суспільства у тих сферах управління, де спільні дії дають найбільший позитивний результат; в) урахування інтересів усіх верств населення, в тому числі тих соціальних груп, які не є домінуючим серед членів територіальної громади; г) залучення громадян до оцінювання дій місцевої влади; д) посилення впливу населення на ухвалення управлінських рішень та інформування про наслідки громадської участі у діяльності органів влади.

5. Результати аналізу статутів територіальних громад дають підстави стверджувати, що вони тільки дублюють форми участі громадян, передбачені законодавством, і не майже не містять додаткових форм їх залучення до процесу прийняття управлінських рішень.

6. Результати проведеного експертного опитування показали, що на теперішній час громадській участі в Україні найбільше заважає відсутність у населення навичок до самоорганізації; неспроможність громадян самим вирішувати свої проблеми та співпрацювати з органами самоврядування у цьому напрямку; небажання частини населення займатися вирішенням спільних проблем; брак в органах влади кваліфікованих кадрів із зв’язків з громадськістю; ігнорування владними структурами співпраці з населенням; недостатня поінформованість громадян про форми та методи такої участі; відсутність ефективних технологій участі громадян у роботі владних структур; недосконалість законодавчої бази, що регулює громадську участь.

7. Участь громадян в управлінні можна забезпечити на всіх етапах прийняття рішень органами місцевого самоврядування, а саме: на етапі діагностики проблеми – вона полягає у забезпеченні повного та якісного зворотного зв’язку; на етапі визначення обмежень і критеріїв – у пропонуванні обґрунтованих обмежень; на етапі визначення альтернатив – у висуненні власних альтернатив проектів рішень; на етапі оцінки альтернатив – у їх безпосередній оцінці за визначеними критеріями; на етапі прийняття рішення –у контролі за прозорістю та відкритістю обговорення рішень; на етапі виконання рішення та оцінки результатів – у підтримці дійового зворотного зв’язку, громадському контролі за реалізацією прийнятих рішень. 

8. Для розширення залучення громадян до процесу прийняття рішень органами місцевого самоврядування запропоновано оригінальну технологію, яка складається з таких процедур: визначення цілей, опрацювання методики, розробка програми, організація процесу залучення громадян, що має стимулювати громадян до участі в діяльності органів місцевого самоврядування, зокрема, у прийнятті ними рішень. 

9. Удосконалення процесу участі громадян у прийнятті рішень органами місцевого самоврядування в сучасних умовах пов’язано з інтенсивним використанням мережі інтернет та інтернет-технологій, які уможливлюють зниження часових та матеріальних витрат; здійснення ефективнішої інформаційної політики та запровадження сучасних комунікаційних заходів з обговорення шляхів вирішення проблем; виведення демократії на якісно вищий рівень (від представницької – до партисипативної) та мінімізацію використання авторитарних методів управління.
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5. АНОТАЦІЯ

Півцаєва В. О. Участь громадян у прийнятті управлінських рішень органами місцевого самоврядування. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.04 – місцеве самоврядування. – Харківський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. – Харків, 2010.
6. В дисертації розглядаються теоретичні засади і обґрунтовуються нові підходи до розширення участі громадян у процесі прийняття рішень органами місцевого самоврядування в сучасних умовах в Україні, виходячи із наявних організаційно-правових можливостей.

Узагальнено наукові погляди щодо змісту та сутності політичної і громадської участі населення в діяльності органів влади, починаючи з античних часів і до наших днів, у контексті сучасних наукових уявлень. З’ясовано роль і форми такої участі, у тому числі, за допомогою мережі інтернет, класифіковано види взаємодії громадян та органів місцевого самоврядування. Виявлено передумови забезпечення громадської участі у вирішені місцевих справ в сучасних умовах.

Описано особливості партисипативної демократії як основи реалізації можливостей громадян щодо участі в діяльності органів місцевого самоврядування, розглянуто реалізацію принципів партисипативної демократії на кожному з етапів процесу прийняття рішень органами місцевого самоврядування. Запропоновано оригінальну технологію залучення громадян до прийняття управлінських рішень, з’ясовано їх потреби щодо участі в діяльності органів місцевого самоврядування.

Визначено напрями подальшого правого врегулювання взаємовідносин між місцевими органами влади та громадськості, до яких зокрема віднесено: забезпечення рівних прав громадян на громадську участь; подальше збільшення прозорості та відкритості у діяльності органів влади; запровадження сучасних технологій участі громадян у вирішенні місцевих проблем.

Ключові слова: місцеве самоврядування, органи місцевого самоврядування, територіальна громада, політична участь, громадська участь, форми громадської участі, управлінські рішення, громадянське суспільство, партисипативна демократія.

АННОТАЦИЯ

Пивцаева В. О. Участие граждан в принятии управленческих решений органами местного самоуправления. – Рукопись. 

Диссертация на соискание научной степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.04 – местное самоуправление. – Харьковский региональный институт государственного управления Национальной академии государственного управления при Президенте Украины. – Харьков, 2010.

7. В диссертации рассматриваются теоретические основы и обосновываются новые подходы к расширению участия граждан в процессе принятия решений органами местного самоуправления в современных условиях в Украине, исходя из имеющихся организационно-правовых возможностей.

Обобщены научные взгляды на содержание и сущность политического и гражданского участия населения в деятельности органов власти, начиная от античных времен до нынешних дней, в контексте современных научных представлений. Выяснены роль и формы такого участия, в том числе при помощи использования сети интернет, классифицированы виды взаимодействия граждан и органов местного самоуправления.

Описаны особенности партисипативной демократии как основы реализации возможностей граждан относительно участия в деятельности органов местного самоуправления, рассмотрена реализация принципов партисипативной демократии на каждом этапе процесса принятия решений органами местного самоуправления. Предложена оригинальная технология привлечения граждан органами местного самоуправления к принятию управленческих решений, выяснены их потребности относительно участия в деятельности органов местного самоуправления.

В работе определены направления дальнейшего правого урегулирования взаимоотношений местных органов власти и общественности, к которым в частности отнесено: обеспечение равных прав граждан на гражданское участие; дальнейшее расширение прозрачности и открытости в деятельности органов власти; внедрение современных технологий участия граждан в решении местных проблем.

Определена роль уставов территориальных громад как средств реализации участия граждан в принятии решений органами местного самоуправления, которая заключается, в установлении процедур реализации форм участия граждан в местном самоуправлении, предусмотренных Законом Украины “О местном самоуправлении в Украине” с учетом местных особенностей и традиций, а также в разнообразии форм участия граждан в принятии решений.

Ключевые слова: местное самоуправление, органы местного самоуправления, территориальная громада, политическое участие, гражданское участие, формы гражданского участия, управленческие решения, гражданское общество, партисипативная демократия.

ANNOTATION


Pivtsaieva V. O. Participation of citizens in local authorities administrative decision-making . – Manuscript.

A dissertation for getting a scientific degree of Candidate of Science in Public Administration following the speciality 25.00.04 – local self-government. – Kharkiv Regional Institute of Public Administration of the National Academy of Public Administration attached to the Office of the President of Ukraine. – Kharkiv, 2010.

The dissertation considers theoretical principles and grounds new approaches and technologies to ensure the participation of citizens in the process of decision-making by bodies of local government under modern conditions in Ukraine, on the basis of existing institutional and legal capacities. 

The scientific views on the content and nature of the political and civic participation, starting from ancient times to the present are summarized, the contents of civic engagement in the context of modern scientific concepts are disclosed. The role and forms of citizen participation in decision-making process by bodies of local government, including use of Internet are defined, classification of types of interaction between citizens and local authorities is made, preconditions for ensuring civic participation in modern conditions are identified. 

Features of participatory democracy as the basis for the realization of opportunities for citizens to participate in the activities of local authorities are shown, implementation of the principles of participatory democracy at every stage of decision-making processes by bodies of local government are considered. The technology of involving citizens by local authorities to make administrative decisions is suggested, the needs of Ukrainian citizens as for participating in administrative decision-making by bodies of local government are defined. 

Directions for further legal settlement of the scope of interrelations between local authorities and the public, which in particular include: ensuring equal rights of citizens in civic participation, further increase of transparency and openness in government, introduction of appropriate technologies of citizen participation in solving local problems are suggested. 

The role of the statutes of the territorial communities as a means to implement the participation of citizens in decision-making processes by bodies of local government is identified, it is determined that it includes, firstly, establishing procedures for implementation of the forms of citizen participation in local government provided in the Law of Ukraine “On Local Government in Ukraine”, taking into account local traditions, and secondly, a variety of forms of citizen participation in decision-making by assigning additional forms of participation and mechanisms for their implementation. 

Keywords: local government, bodies of local government, territorial community, political participation, citizen participation, forms of citizen participation, administrative decision, citizen society, participatory democracy. 
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