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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Розпад СРСР, утворення незалежної Української держави та пов’язаний із цим процес реорганізації її правової системи співпали за часом зі зміною міжнародно-правових тенденцій у сфері управління безпекою мореплавства (судноплавства). Зокрема, ці зміни стосуються перегляду ролі людського фактору в забезпеченні безпеки мореплавства і поширення у країнах міжнародного морського співтовариства принципу визнання людини ключовою ланкою виробничої системи “людина-судно-середовище”, тобто джерелом керуючого впливу. Цей принцип означає, що людина, яка управляє судновими виробничими процесами, має всю повноту влади і несе відповідальність за безпечну експлуатацію судна. Основні нормативні положення, що закріплюють і розвивають вказаний принцип, реалізовані в міжнародних Конвенціях ПДНВ–78/95 і СОЛАС–74 та містять вимоги до рівня компетенції судноводіїв, тобто до якості їхньої підготовки, відбору та атестації, що впливають на укомплектування екіпажів. 

За таких обставин в Україні зростають вимоги до рівня професіоналізму керівних кадрів. Нажаль, процеси суспільних перетворень, що відбуваються у всіх організаційно-управлінських сферах життєдіяльності нашої держави, об(єктивно зумовлюють не лише позитивні зміни, а й супроводжуються низкою негативних явищ, зокрема, у галузі морського права – порушенням безпеки судноплавства. 

Одним із найбільш актуальних засобів підвищення рівня безпечної експлуатації морського транспорту України є нормативно-правове забезпечення укомплектування екіпажів українських суден судноводіями, тобто капітаном та його помічниками, на підставі існуючих міжнародно-правових вимог і стандартів за певною системою організаційних заходів. Розвиток і систематизація адміністративного законодавства України щодо укомплектування суднових екіпажів має поліпшити соціальний стан моряків, створити умови для удосконалення порядку здійснення громадянами їхнього права на працю, забезпечити додаткову регламентацію їхніх прав, що передбачені в Розділі II Конституції України. 

Разом із тим, незважаючи на нормативне закріплення численних вимог щодо укомплектування суднових екіпажів, реальний стан у цій сфері викликає занепокоєння як у морегосподарюючих суб(єктів, так і у суспільства в цілому, про що свідчить велика кількість випадків порушення безпеки мореплавства.

Науково-теоретичне підґрунтя для виконання дисертації склали загальнотеоретичні наукові праці‚ розробки вітчизняних і зарубіжних фахівців у галузі теорії держави і права, теорії управління, адміністративного права та морського права, інших галузевих наук: В.Б. Авер’янова, С.С. Алексеєва, Е. Антонова, Д.Н. Бахраха, А.С. Васильєва, К.М. Гуревича, М.А. Дмітрієвої, А. Капанжи, В. Китик, В.Н. Клюшниченка, Л.В. Коваля, С.А. Кузнєцова, В.А. Леонтьєва, Л.М. Мацевича, Ю.А. Розенбаума, Є.Е. Смирнової, Ю.М. Стенько, Ю.А. Тихомирова, В.Т. Топалова, В.Г. Торського, В. Чистякова. та ін.

Проте, організаційно-правові засади укомплектування керівного складу суднових екіпажів в Україні в існуючих наукових працях все ж таки висвітлено недостатньо, фрагментарно або в рамках ширшої правової проблематики, без комплексного підходу.

Таким чином, необхідність удосконалення правового регулювання діяльності морегосподарюючих суб(єктів та велика кількість випадків порушення безпеки судноплавства, з одного боку, та недостатність наукових досліджень з цієї проблематики – з іншого, обумовлюють актуальність і важливість комплексного дослідження широкого кола питань, пов(язаних із забезпеченням координації службової діяльності підпорядкованого персоналу керівником.

Зазначені обставини вплинули на вибір теми дисертаційного дослідження, впровадження результатів якого має сприяти усуненню прогалин у науковій розробці проблем адміністративно-правового регулювання відносин з укомплектування суднових екіпажів.

Зв'язок з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження підготовлене на кафедрі адміністративного та підприємницького права економіко-правового факультету Одеського національного університету ім. І.І. Мечникова в рамках затвердженої в 2000 р. науково-дослідної теми «Правове забезпечення підприємницької діяльності в Україні» (державний реєстраційний номер 01014008293).

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб на основі аналізу теоретичних проблем, чинного законодавства України, міжнародно-правових норм та узагальнень практики їх реалізації визначити основні напрямки і способи удосконалення організаційно-правової системи укомплектування керівного персоналу морського транспорту, що здійснюють управління судном (судноводіння), а також виробити пропозиції та рекомендації щодо удосконалення правового регулювання у цій сфері.

Виходячи із поставленої мети, в дисертації вирішуються такі основні задачі:

· аналізується система управління безпечною експлуатацією морського судна;

· визначаються роль людського фактору в забезпеченні безпеки судноплавства, місце судноводія в складі системи “людина-судно-середовище”;

· визначається правовий статус судноводія (капітана) з урахуванням сучасного розуміння його ролі і місця в забезпеченні безпеки мореплавства;

· аналізується необхідність організаційно-правового забезпечення дослідження професійно-значущих якостей судноводіїв при укомплектуванні суднових екіпажів;

· обґрунтовується необхідність законодавчого вдосконалення правовідносин з організації і проходження плавпрактики та професійної орієнтації молодих моряків;

· аналізуються ступінь впливу міжнародно-правових норм на українське законодавство, документи судновласників і застосування норм, що стосуються укомплектування суднових екіпажів;

· характеризуються місце і роль норм, що регулюють правовідносини з укомплектування суднових екіпажів, у загальному контексті розвитку теорії управління й адміністративно-правової думки в Україні, а також в системі управління безпекою судноплавства (СУБ) в Україні;

· формулюються конкретні пропозиції щодо удосконалення адміністративно-правового регулювання системи укомплектування керівного персоналу морського транспорту.

Об'єктом дослідження є правовідносини, які складаються у сфері управління системою укомплектування суднових екіпажів.

Предмет дослідження складають теоретичні і практичні питання діяльності та взаємодії керівників суднових екіпажів, державних органів і неурядових інституцій, підприємств, установ та інших організацій незалежно від форми власності з укомплектування суднових екіпажів та управління таким укомплектуванням; міжнародно-правові документи та національна нормативна база з питань професійної підготовки, дипломування (сертифікації) судноводіїв, професійного відбору, висування на керівні посади, підвищення кваліфікації (атестації) та інших питань укомплектування.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є сукупність різних методів і прийомів наукового пізнання. Оскільки робота носить комплексний характер, у ній застосовуються методи різних наук. Історико-правовий та ретроспективно-порівняльний методи застосовуються при наведенні даних морської аварійності та відповідних особливостей зміни й розвитку суспільних та правових знань щодо безпеки судноплавства; визначенні нових критеріїв забезпечення безпеки судноплавства на підставі впливу людського елементу при експлуатації морського транспорту; еволюції розвитку нормативно-правової бази щодо управління безпекою судноплавства та укомплектування суднових екіпажів (підрозділи 1.1 та 1.2). Системно-функціональний і формально-юридичний методи були використані при дослідженні системи міжнародного співробітництва у сучасному світі при розробці, класифікації основних форм, напрямків (областей, сфер), рівнів міжнародного співробітництва держав з питань правового забезпечення управління безпекою судноплавства. Шляхом системного аналізу адміністративно-правових норм в роботі досліджуються порядок підготовки, відбору плавскладу; функції державних органів, підприємств, установ і організацій; професійні вимоги до особистості судноводія (підрозділ 2.2). За допомогою порівняльно-правового аналізу і статистичного методу в роботі досліджуються професійна підготовка судноводіїв, засоби їхнього відбору, висування на посаду тощо; функції державних органів, підприємств, установ і організацій; професійні вимоги до особистості судноводія тощо. Метод синтезу використовується, зокрема, при виявленні нових вимог до особистості судноводія.

Нормативною основою роботи є національне законодавство України: Конституція України, закони України, укази і розпорядження Президента України, постанови Кабінету Міністрів України; відомчі нормативні акти: накази, розпорядження, правила, інструкції, положення, статути й інші документи міністерств, державних комітетів і департаментів, відомств; документи судновласників та інших морегосподарюючих суб'єктів, а також міжнародні нормативні акти в сфері управління судновими екіпажами. У роботі наведені посилання на проекти національних нормативних актів в області укомплектування суднових екіпажів. Емпіричну базу дослідження становлять статистичні матеріали, наведені у роботі .

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що ця робота є першим у вітчизняній адміністративно-правовій науці комплексним дослідженням питань і норм найважливіших правових інститутів, що регулюють сферу управління укомплектуванням суднових екіпажів в Україні з урахуванням людського фактора. Висвітлюючи вищеназвані та інші аспекти, дисертація, по суті, відкриває новий напрямок для наукових досліджень і практичної роботи в сфері адміністративно-правового регулювання управління морським транспортом, відображає подальшу спеціалізацію сучасної правової науки. 

У результаті проведеного дослідження сформульовано нові наукові положення, які запропоновано дисертантом особисто. Основні з них такі:

· дістало подальшого розвитку положення щодо зв'язку особистісних властивостей судноводія, якості і надійності його професійної діяльності та ефективності управління морським судном;
· дістало подальшого розвитку положення щодо соціальної спрямованості діяльності з укомплектування суднових екіпажів;
· з’ясовано необхідність удосконалення правового статусу судноводія (капітана) з урахуванням сучасного розуміння його ролі і місця в забезпеченні безпеки мореплавства;
· удосконалено механізм укомплектування суднових екіпажів відповідно до існуючих міжнародних і національних вимог;
· з’ясовано необхідність передбачення нормативних положень, що визначатимуть систему професійної орієнтації молодих моряків;
· доведено необхідність законодавчого передбачення настання юридичної відповідальності для судновласника та його посадових осіб за неналежне (небезпечне) укомплектування екіпажу;
· запропоновано авторське визначення терміна «укомплектування суднових екіпажів», а також зроблено висновок про те, що це поняття можна розглядати як елемент системи управління безпекою судноплавства (СУБ);
· на новому теоретичному підґрунті проведено аналіз чинних адміністративно-правових норм щодо організації укомплектування суднових екіпажів;
· вперше виявлено ступінь реалізації міжнародно-правових норм із питань управління судновими екіпажами в законодавстві України;
· вперше виявлено прогалини у правовому регулюванні діяльності юридичних осіб з укомплектування суднових екіпажів і зроблено висновок про необхідність прийняття спеціального нормативного акта, положення якого були б спрямовані на удосконалення діючого законодавства в цій сфері.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес:
· у науково-дослідній сфері – положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальших розробок проблем, пов'язаних з управлінням укомплектуванням суднових екіпажів, доповнювати теорію морського та адміністративного права;

· у правотворчості – в результаті дослідження сформульовано ряд пропозицій, які можуть бути використані при внесенні змін і доповнень до Кодексу торговельного мореплавства України; при розробці й прийнятті підзаконних нормативно-правових актів з питань регулювання діяльності судноплавних компаній (судновласників) щодо укомплектування суднових екіпажів;
· у правозастосовній діяльності – використання одержаних результатів дозволить підвищити ефективність управління морськими суднами і рівень безпеки судноплавства в Україні та при експлуатації морських суден за межами територіальної юрисдикції тощо;
· у навчальному процесі – матеріали дисертації можуть бути використані у вищих навчальних закладах під час проведення занять з “Адміністративного права”, при підготовці підручників і навчальних посібників із дисциплін: «Адміністративне право», «Управління безпекою судноплавства», «Морське право», а також на спеціальних курсах підготовки моряків.
Особистий внесок здобувача. Дисертація виконана автором самостійно. Ідеї та розробки співавтора наукової публікації А.С. Васильєва в дисертації не використовувались.

Апробація результатів дисертації. Підсумки розробки проблеми в цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення і висновки були оприлюднені дисертантом на щорічних наукових конференціях Одеського національного університету ім. І.І. Мечникова (1995-1998 рр.), на науково-практичній конференції «Проблеми захисту конституційних прав і свобод людини і громадянина» (21-22 травня 1999 р., Київ), на науково-практичному семінарі «Можливості застосування судової практики Європейського Суду з прав людини відповідно до нових процесуальних кодексів України» (19 грудня 2005 р., Одеса), а також на засіданнях кафедри адміністративного і підприємницького права Одеського національного університету ім. І.І. Мечникова. 
Публікації. Основні теоретичні положення та результати дисертації знайшли відображення у п'яти статтях, три з яких опубліковано у фахових наукових виданнях. 

Структура дисертації обумовлена змістом наукової проблеми та спрямована на досягнення мети. Дисертація складається з переліку умовних скорочень, вступу, трьох розділів, що включають сім підрозділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи – 175 сторінок, з яких 161 сторінка тексту. Кількість використаних джерел складає 166 найменувань і займає 14 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується вибір теми та її актуальність, визначаються її зв’язок з науковими планами та програмами, ступінь наукової розробленості проблеми, формулюються мета та задачі дослідження, визначаються об’єкт і предмет дослідження, нормативна основа роботи, характеризуються методи, розкривається наукова новизна та практичне значення одержаних результатів, а також апробація результатів дисертації та публікації.

У Розділі 1 “Загальна характеристика організаційно-правового забезпечення управління укомплектуванням керівного складу суднових екіпажів” розглядається концепція визнання судноводія ключовою ланкою в системі судноплавства та його вплив на безпеку судноплавства, тобто на безаварійну експлуатацію морського судна. Доведено необхідність додаткових інвестицій судноплавних компаній та інших судновласників в укомплектування персоналу, що здійснює керування судном, та створення правової бази, що встановлює вимоги до укомплектування суднових екіпажів на базі концепції людського фактору. Цей розділ складається з двох підрозділів.

Цей загальний висновок підтверджується в підрозділі 1.1. “Економіко-соціальні та правові особливості управління судновими екіпажами в сучасних умовах”, в якому характеризується персонал, що здійснює керування судном як один з найбільш вагомих ресурсів судновласника. Встановлено, по-перше, що термін “укомплектування суднових екіпажів” та визначені цим терміном правовідносини слід розглядати як інститут морського права, тому що вони мають на меті забезпечення безпеки судноплавства, що в свою чергу є одним з основних завдань морського права. У зв’язку з небезпечним характером судноплавства правові норми завжди спрямовані на забезпечення безпеки судноплавства, тобто охорону людського життя, вантажу та навколишнього середовища. Безпека є найважливішою комплексною проблемою галузі та метою судноплавства в цілому. По-друге, необхідність виконання міжнародних норм в галузі морського права, що стосуються безпеки судноплавства, на національному рівні забезпечується системою національного права, а саме нормами адміністративного права. Тому ці правовідносини слід відрізняти від тих, що є предметом регулювання законодавства про працю. По-третє, значний вплив на якісні показники діяльності з укомплектування здійснює людський фактор, якому присвячений підрозділ 1.2. "Роль людського фактору в правовому забезпеченні безпеки судноплавства". В цьому підрозділі наведене поняття людського фактору, його прояви та вплив на людину, що здійснює керування морським транспортом і роль в забезпеченні безпеки судноплавства щодо мети укомплектування суднових екіпажів. Наведена стисла характеристика причин аварійності на морському транспорті в зв'язку з впливом людського фактору та зроблено висновок щодо необхідності оцінки людських здібностей кожного судноводія як засобу рішення проблеми людського фактору. Доведено, що саме втілення вимог конвенції ПДНВ–78/95, МКУБ та інших документів у правову систему України певною мірою вплине на рівень безпечної експлуатації українського флоту.

Наводиться також той факт, що в умовах кризового стану українського флоту найбільш ефективне укомплектування суднових екіпажів є найдешевшим засобом підвищення безпеки судноплавства. Основна мета розділу – розробити таку систему нормативних актів, що мала б регулювати питання укомплектування суднових екіпажів, відповідала існуючим міжнародно-правовим вимогам та була спрямована не тільки на забезпечення безпеки судноплавства, але на соціальний захист моряків. З(ясовано, що ця система не повинна допускати втручання держави у господарчу діяльність судновласників та зачіпати їх фінансові інтереси.

Характеризуються основні особливості роботи з судновими екіпажами в умовах ринкової економіки, що зумовлені скороченням чисельності великих судновласників, впливом зовнішнього ринку тощо.

Розділ 2 “Специфіка управлінської діяльності судноводія в системі “людина – судно – середовище” присвячений характеристиці судноводіїв як основного елемента керуючого впливу на судні, що пов’язує весь екіпаж до єдиної системи та визначає мету, напрямки, темп та інші показники його роботи. Цей розділ складається з трьох підрозділів. 

У підрозділі 2.1. “Особливості виробничої системи “людина – судно – середовище” описується виробнича система і професійне середовище діяльності судноводія, а також особливості професійної діяльності судноводія в системі “людина–судно–середовище”. Наведено загальну характеристику правового статусу судноводія та визначено його основні функції щодо судноводіння та управління екіпажем. 

Окремо розглядається й управлінсько-правове положення капітана морського судна як найбільш грамотного і компетентного судноводія, наділеного адміністративно-розпорядчими повноваженнями. Відбите сучасне подання рівнів експлуатації морським судном згідно із Конвенцією ПДНВ–78/95 у співвідношенні до ієрархії посад судноводіїв. Відповідно до Конвенції існує три рівня працівників, що є відповідальними за експлуатацію морського судна: 1) рівень управління (Management level); 2) рівень експлуатації (Operational level); 3) допоміжний рівень (Support level). Згідно з Конвенцією капітан відноситься до рівня управління, тобто він є менеджером (керівником) судна. Порівняльний аналіз характеру й обсягу повноважень капітана морського судна і підлеглих йому судноводіїв (вахтових помічників) дозволив зробити висновок про відповідність посади капітана посаді керівника оперативного рівня управління виробничої організації. По суті він є керівником відокремленого підрозділу судновласника, яким можливо вважати морське судно. При цьому, на основі наведеної характеристики особливостей впливу виробничої середи на професійну діяльність судноводія, зроблений висновок про відмінність роботи судноводіїв від берегових професій керівників і менеджерів.

Розкривається структура морського судна як виробничої організації з точки зору теорії систем. Особливий акцент зроблено на те, що судно є небезпечним рухомим об’єктом не тільки для довкілля, але й для працюючих на ньому моряків. Вказується, що належне функціонування технічної та соціальної підсистем можливе тільки завдяки елементу керуючого впливу, роль якого на судні відіграє судноводій.

У зв'язку з тим, що морське судно є виробничою організацією з цілодобовим перебуванням працюючих людей, особлива увага приділена питанням організації праці і побуту моряків. 

У підрозділі 2.2. “Специфіка професійної діяльності судноводія” наводяться описова і порівняльна характеристика вахтового методу організації служби на морських і рибопромислових суднах, основні функції судноводія під час несення вахти. Окремо розглядаються особливості роботи в умовах так званої “капітанської вахти”. Фіксуються психофізіологічні особливості виконання вахтових робіт, що спричиняють надзвичайне емоційне навантаження та постійне нервове напруження судноводія під час виконання щоденних стандартних робочих завдань.

Розглянуто методику виконання штатних робочих операцій, що заснована на використанні психологічного поняття “динамічний стереотип” при розробці відповідних стереотипів (алгоритмів) робочої поведінки судноводія в конкретних ситуаціях, що сприяють формуванню позитивного досвіду. Цей досвід може бути оцінений при укомплектуванні екіпажів та є однією з ознак надійності оператора. Наведено приклади впровадження таких стереотипів у практику судноплавних компаній. Розкрито значення навичок колективних дій екіпажу, що сформувалися у вигляді динамічного стереотипу, в умовах роботи, що має аварійний характер (зіткнення, пожежа, посадка на мілину тощо); елементів творчої (недетермінованої) праці судноводія в екстремальних ситуаціях управління морським судном. 

Підрозділ 2.3. “Організаційно-правове забезпечення вивчення професійно значущих якостей судноводіїв при укомплектуванні екіпажів” містить послідовний огляд тих здібностей особи судноводія, що можуть забезпечити більш високий рівень безпеки судноплавства при судноводінні та інших діях по управлінню судном та екіпажем. 

Конкретизовані положення концепції “людського фактору” щодо особистості судноводія і його професійної придатності. Досліджені питання щодо виявлення, вивчення і класифікації особистих здібностей судноводія, що застосовуються в професійному відборі та є критеріями визначення професійної придатності керівників та менеджерів. Вказуються типові для успішного судноводія особистісні характеристики. Так, наведені найбільш прийнятні для професії судноводія типи темпераменту, які впливають на поведінку судноводія в екстремальних ситуаціях. Виявлені особливості зорового сприймання, пам'яті, мислення і стереотипної поведінки. В нерозривному зв'язку з психофізіологічними і діловими здібностями судноводія розглянуті суттєвість і роль інтуїції та креативного (творчого) мислення в його діяльності по відверненню аварій і нещасних випадків на судні.

У зв(язку із тим, що до судноводія висуваються специфічні вимоги, зумовлені його положенням як фахівця, що виконує унікальні за своєю природою організаційно-керівні функції у ворожому для організму людини водному середовищі, особлива увага приділяється вивченню питань організаційно-правового забезпечення процесу дослідження (вимірювання) професійно-значущих здібностей судноводія в Україні. Зроблений висновок про необхідність розробки професійно-кваліфікаційної моделі судноводія в нових умовах і відповідного нормативно-правового забезпечення діяльності щодо професійного відбору судноводіїв на основі даної моделі.

Обґрунтовано положення про необхідність розроблення ретельного та послідовного порядку вимірювання особистих здібностей моряків і впровадження цих результатів у практику під час укомплектування екіпажів.

Розділ 3 “Адміністративно-правові питання підбору керівного персоналу морського транспорту в Україні” присвячено дослідженню ролі та місця права щодо управління укомплектуванням суднових екіпажів. Він складається з двох підрозділів.

Підрозділ 3.1. “Система управління укомплектуванням суднових екіпажів в Україні та напрямки її вдосконалення” охоплює питання, що є складовими частинами системи укомплектування суднових екіпажів. 

У цьому підрозділі наведена роль правового чинника в організації управління укомплектуванням керівного складу морських суден в Україні. Підтримується системний підхід у визначенні ролі та місця права в управлінні укомплектуванням суднових екіпажів. Зазначено, що механізм правового регулювання відносин з укомплектування суднових екіпажів складається з двох груп правових норм. По-перше, це норми та інститути адміністративного права. По-друге, це норми та інститути морського, фінансового та інших галузей права. Система нормативних документів з регулювання укомплектуванням суднових екіпажів є багаторівневою. Діяльність морського транспорту має зовнішньоекономічну спрямованість, тобто складається із взаємовідносин господарюючих суб’єктів України та іноземних суб’єктів, здійснюється здебільшого поза межами України та регулюється міжнародними публічно- та приватноправовими документами. Такі обставини зумовлюють існування загальноприйнятої ієрархії правових актів з регулювання досліджуваних питань: міжнародні норми – регіональні (міждержавні) угоди – національні (державні) законодавчі та підзаконні (відомчі) нормативні акти – документи судновласника – розпорядження капітана судна. Тому, досліджувані питання в підрозділі аналізуються з урахуванням цієї системи нормативних документів.

Професійна орієнтація майбутніх судноводіїв, тобто керівництво вибором професії судноводія, надання допомоги у виборі професії, що найбільш відповідає індивідуальним особливостям, схильностям і хисту людини, потребує вдосконалення на рівні правового забезпечення. Особливо відзначаються питання участі судновласників в інформаційному, фінансовому, методологічному і організаційному забезпеченні діяльності державних органів та інших суб'єктів, які сьогодні здійснюють професійну орієнтацію. 

Окремо підкреслені недоліки системи професійної підготовки, дипломування (сертифікації), підтвердження компетенції та атестації (підвищення кваліфікації) судноводіїв, що негативно впливають на якість укомплектування екіпажів. Характеризуються основні обов'язкові умови отримання диплому (сертифікату): плавальна практика та наявність досвіду роботи. Наводиться характеристика правової бази та системи відомчого регулювання з цих питань та робиться висновок, що нормативно-правове регулювання порядку проходження плавпратики в сучасних умовах відсутнє. Відомчі документи СРСР застаріли і не відповідають дійсному положенню і вимогам часу. Морські вузи примушені на свій страх і ризик виконувати програму плавпрактики, шукаючи підтримки у керівників морських агенцій, крюінгових бюро, агенцій, окремих судновласників тощо. Природно, що ефективність такої плавпрактики відбивається на якості підготовки судноводіїв і рівні їхньої компетенції при працевлаштуванні. 

Досліджуються питання підвищення кваліфікації судноводіїв. Перехід по кваліфікаційним східцям судноводійної ієрархії супроводжується додатковою підготовкою на курсах підвищення кваліфікації (КПК). Наявність сертифікату про проходження такої підготовки обов'язкова для отримання підтвердження до диплому відповідно до вимог ПДНВ-78/95. Разом з тим, в Україні залишається невирішеним питання щодо обов'язковості проходження підготовки, визначення кола осіб та порядку її проходження тощо. В зв'язку з цим розглядається питання про роль державної морської адміністрації України, її функції щодо нормативного регулювання і контролю за діяльністю підприємств, установ та організацій, що здійснюють сертифікацію плавсклада в Україні.

У підрозділі 3.2. “Укомплектування судна екіпажем – один з найважливіших правових обов'язків судновласника” наведено вичерпну класифікацію та характеристику чинних нормативних актів, що регулюють обов'язки судновласника по управлінню судновими екіпажами та укомплектуванню їх складу. Розглянуто базові міжнародні конвенції, кодекси, договори та угоди, а також резолюції, циркуляри і рекомендації ІМО, МОП та інші міжнародних організацій, що безпосередньо або побічно регулюють питання укомплектування суднових екіпажів. Останні запропоновано розглядати як додатковий стимул для проведення організаційно-правової роботи з нормативного регулювання укомплектування екіпажів в Україні, оскільки вони відбивають сучасний міжнародний підхід до проблеми, побудований на досвіді провідних морських держав. 

З(ясовано, що міжнародно-правові документи публічного характеру, а також деякі нормативні акти міжнародного приватного права, передбачають обов’язок судновласника у забезпеченні укомплектування суднового екіпажу, який повинен здійснювати ефективне управління. Це означає, що кожен моряк у складі екіпажу повинен мати відповідний рівень професійної підготовки, який підтверджується документами міжнародного зразка, встановлений плавальний ценз, та має бути ознайомлений з системою управління безпекою судноплавства, що діє у конкретного судновласника. Крім того, належне укомплектування з боку судновласника передбачає розробку відповідної політики, чіткого розподілу функціональних обов’язків кожного члена екіпажу в письмовій формі, погодження з відповідним державним органом стандартів мінімального складу екіпажу для кожного судна, що знаходиться у його управлінні, організацію та забезпечення роботи служби управління відповідним персоналом та інше .

Розглядається нормативно-правова база України з питань укомплектування екіпажів, вагомі новели чинного адміністративного законодавства, а також окремі проекти нормативних актів.

Досліджуються питання працевлаштування моряків на судна іноземних та національних судновласників у сучасних умовах. Відокремлена тенденція залучення до цієї діяльності крюїнгових та інших організацій, що забезпечують працевлаштування та здійснюють деякі функції судновласника з укомплектування екіпажів для судновласників різних організаційно-правових форм. Розкривається роль і місце служби управління персоналом судновласника (посадових осіб) в цій діяльності.

Вивчаються організаційні питання, які безпосередньо пов’язані з підбором судноводіїв, висуванням на посади, зарахуванням до екіпажу конкретного судна за нормами мінімального плавскладу. Відокремлені вимоги щодо функцій служби управління персоналом судновласника (його окремих посадових осіб). Обґрунтована необхідність правового закріплення норми, яка б встановлювала, що в складі судновласника повинна бути така особа (коло осіб), яка відповідала б за безпечне укомплектування екіпажів. 

ВИСНОВКИ

У результаті дисертаційного дослідження, виконаного на основі аналізу чинного законодавства України, міжнародно-правових норм та практики їх застосування, теоретичного осмислення ряду наукових праць у різних галузях знань, автором сформульовано ряд висновків, пропозицій та рекомендацій, спрямованих на удосконалення організаційно-правової системи укомплектування керівного персоналу морського транспорту, що здійснюють управління судном (судноводіння). 
Ефективність та безпечність експлуатації морського судна залежить від рішень капітана судна, який є ключовим елементом системи. При існуванні певних небезпечних умов, що можуть привести до аварії або катастрофи морського судна, не повинні мати місце його помилкові (невірні) рішення з управління судном, оскільки такі рішення є причиною такої аварії або катастрофи. Тому суб’єктивні особливості особистості судноводія (людський фактор) в конкретній аварійній ситуації є умовою виникнення причинного зв’язку між діями (або бездіяльністю) екіпажу (окремих його членів) та наступними шкідливими наслідками. З урахуванням цього необхідно дуже ретельно ставитись до питання призначення та відбору судноводія та забезпечення укомплектування суднових екіпажів відповідними фахівцями. 

Запропоновано конкретні напрямки вдосконалення нормативно-правової бази України, що регулює питання безпечного укомплектування суднових екіпажів. Так, повинні бути внесені зміни щодо статусу капітана як члена екіпажу: необхідно відокремити його посаду від екіпажу, як це робиться у світовій практиці, та внести відповідні зміни до Кодексу торговельного мореплавства України. Так, у структурі Розділу 3 Кодексу торгового мореплавства України доцільно виділити Главу 1 «Загальні положення», Главу 2 «Капітан судна» і Главу 3 «Екіпаж судна». У Главі 2 «Капітан судна» варто закріпити правило, що капітан має право верховної влади щодо всіх дій із забезпечення безпеки судноплавства. Доцільно дати визначення посади капітана як керівника відособленого підрозділу компанії-судновласника, що здійснює управління судновими системами та екіпажем, забезпечує експлуатацію цих систем, на підставі єдиноначальності шляхом прийняття відповідних рішень у формі команд чи розпоряджень. Також необхідно нормативно закріпити права капітана судна щодо укомплектування екіпажу. 

Необхідно розробити правові засади регулювання виробничої практики студентів морських вузів України, які дозволять систематизувати фактично безконтрольні і не забезпечені державною підтримкою правовідносини з організації і проходження практики, а також забезпечити отримання молодими моряками досвіду і практичних навичок з судноводіння. 

У зв'язку з підготовкою молодих фахівців і наступним укомплектуванням їх до екіпажів морських суден, необхідно передбачити нормативні положення, які визначають систему професійної орієнтації молодих моряків, що дозволить відокремити непридатних спеціалістів та дасть можливість уникнути потенційної небезпеки. 

Кожен судновласник повинен призначити спеціальну посадову особу (групу осіб), яка б відповідала за укомплектування суднових екіпажів відповідно до існуючих міжнародних і національних вимог. Судновласник зобов'язаний видавати відповідні документи службового характеру (накази, інструкції, розпорядження), що регулюють питання організації і порядку безпечного укомплектування екіпажів і є обов'язковими до виконання всім персоналом, що входять у систему управління безпекою. 

Під укомплектуванням екіпажів слід розуміти організаційні заходи, що здійснюють судновласники, інші підприємства, установи й організації в сфері морського транспорту України, спрямовані на забезпечення професійного відбору, розміщення на посади і формування екіпажу моряками з метою створення такої робочої групи, що здатна забезпечувати найбільш ефективну експлуатацію морського судна під керуванням висококваліфікованих судноводіїв і відповідно до сучасних нормативних вимог рівня безпеки мореплавства.

Діяльність з укомплектування суднових екіпажів повинна бути урегульована спеціальним законодавством, що приймається на базі внесення відповідних змін у Кодекс торговельного мореплавства України. Доцільно створити окремий нормативний акт з питань укомплектування суднових екіпажів, який повинен закріплювати основну мету такої діяльності – створення ефективної робочої групи (судновий екіпаж) під керівництвом кваліфікованих судноводіїв та регулювати наступне коло питань: визначати поняття укомплектування суднових екіпажів та значення укомплектування для безпеки судноплавства; провідну роль осіб командного складу в управлінні безпекою судноплавства; характеристику діяльності з укомплектування; правовий статус організацій, що здійснюють укомплектування; перелік заходів, що складають систему укомплектування суднових екіпажів.

Усі правові норми щодо укомплектування суднових екіпажів і регулювання безпосередньо безпеки мореплавства (судноплавства), повинні мати приписуючий характер, а їх дотримання повинно забезпечуватися механізмом юридичної відповідальності. Зокрема, необхідно законодавчо передбачити, що неналежне (небезпечне) укомплектування екіпажу є підставою для виникнення юридичної відповідальності судновласника і його посадових осіб. У розвиток цього положення законодавець повинен вказати і визначити конкретні види і розміри відповідальності судновласника у випадку подібного порушення. Наприклад, до такого судновласника можуть бути застосовані фінансові санкції у вигляді штрафу, призупинення дії ліцензії. Разом з тим, необхідна чітка вказівка на те, який саме державний орган уповноважений здійснювати подібні стягнення та у якому порядку. У той же час, повинні бути передбачені способи правового захисту судновласників від можливих зловживань з боку контролюючих органів.
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АНОТАЦІЇ

Буценко С.В. Організаційно-правові засади укомплектування керівного складу суднових екіпажів в Україні. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Харківський національний університет внутрішніх справ. – Харків, 2006.

Дисертація містить концепцію розвитку національної правової системи укомплектування суднових екіпажів (посадових осіб рівня управління). На підставі міжнародних правових документів (матеріалів ММО, МОП, ВОЗ та інших міжнародних організацій), морської практики і національних правових актів досліджується роль і місце людського елементу в безпечному управлінні морськими суднами. Наведені принципи та критерії, які повинні враховуватись при визначенні мінімального безпечного складу екіпажу. Визначені взаємовідносини між державними органами та судновласниками; співвідношення між їхніми повноваженнями і нормативними актами, правами, відповідальністю і діяльністю з безпечного укомплектування суднових екіпажів.

В роботі проведений аналіз адміністративно-правових норм з укомплектування суден з урахуванням юридичної сили актів міжнародного та національного права. Сформульовані конкретні пропозиції та рекомендації щодо удосконалення правових засад та практики забезпечення безпеки управління судновими екіпажами в Україні.
Ключові слова: укомплектування, суднові екіпажі, людський елемент (фактор), безпека судноплавства, управління безпекою судноплавства.

Буценко С.В. Организационно-правовые основы комплектования руководящего состава судновых экипажей в Украине. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Харьковский национальный университет внутренних дел. – Харьков, 2006.

Диссертация содержит концепцию развития национальной правовой системы безопасного комплектования судовых экипажей. В работе рассматриваются вопросы управления морским судном как обособленным подразделением компании судовладельца и как транспортным средством, роль человеческого фактора в морской аварийности, аспекты профессиональной деятельности судоводителей, требования к их личностным качествам, особенности профессиональной подготовки моряков и ее значение для безопасного укомплектования судовых экипажей. Также приводятся основные обязанности государственных органов, судовладельцев, других организаций и капитана морского судна по безопасному комплектованию экипажей. 

Теоретическое обоснование работы включает результаты исследований в таких областях человеческих знаний как управление персоналом, административное и морское право, инженерная психология, медицина на морском транспорте, социология и др. Нормативно-правовую базу исследования образуют, прежде всего, материалы ИМО, МОТ, ВОЗ и других международных организаций (конвенции, резолюции, рекомендации и пр.) При этом анализ международно-правовых норм с учетом их юридической силы является основанием для конкретных предложений по имплементации правовых новелл в национальном законодательстве Украины. Соответственно, особое внимание уделяется анализу национальных правовых норм, регулирующих вопросы комплектования судовых экипажей, а также особенностям административного регулирования и контроля. В работе используются положения такого института морского права как  хорошая  практика судовладельцев и крюинговых организаций в сфере комплектования экипажей.

 Предложены критерии безопасного комплектования на основе изучения особенностей профессиональной подготовки и дипломирования (сертификации) судоводителей, отбора, трудоустройства, расстановки и пр. Сформулированы предложения по организации профессионального отбора, ориентации, выдвижению и утверждению на должности судоводителей. Определены особенности правового обеспечения по схеме: “международно-правовые документы – национальное законодательство – документы судовладельца – решения капитана”, степень государственного регулирования деятельности по комплектованию судовых экипажей на должности комсостава морских судов (капитан и вахтенные помощники).

 Проведен анализ действия международных стандартов по безопасному комплектованию с учетом их юридической силы в международном и национальном праве. Сформулированы конкретные предложения и рекомендации по внесению изменений и дополнений к ряду нормативно-правовых актов по исследуемым вопросам.
Ключевые слова: комплектование, судновые экипажи, человеческий элемент (фактор), безопасность судоходства, управление безопасностью судоходства.

Butsenko S.V. Organizational and legal basis of vessel’s managerial crew manning in Ukraine. – Manuscript.
Thesis for a candidate’s degree legal science on speciality 12.00.07 – administrative law and process; financial law; informational law. – Kharkiv Kharkiv National University of Internal Affairs. – Ukraine, Kharkiv, 2006.

The dissertation is devoted to the conception of national law system development in the field of vessel’s managerial crew manning. The role and place of human factor in safety management of ships is investigated on the basis of international legal acts (materials of IMO, ILO, ITF and other international organizations), good marine practice and national legislation. Criterions of safety manning are presented. Correlations between state bodies and ship owners, their authorities and legal acts, their rights, responsibilities and activity in safety manning are determined. 

The analysis of vessel’s crew manning administrative regulations is made in consideration of international and national legislation.

Key words: manning, vessel’s crew, human factor, safety at sea, safety management at sea. 
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