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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ до 18сторінки


Актуальність теми дослідження. Теоретичне дослідження аскези як філософсько-антропологічного феномену на сучасному етапі обумовлене цілою низкою обставин. Реалії нинішньої ситуації все більше й більше свідчать про наявність глибокої кризи духовності та перехід до цивілізації інстинкту. Активність людини зводиться до безперервного процесу вибору й регулярного оновлення побутових речей та інших матеріальних цінностей. У такому кліматі споживацтва мотивом стають не потреби, а бажання, нав’язані зовні економічною системою через рекламу та моду. Гедоністичні принципи поступово починають домінувати в житті людини. 


Сучасне суспільство, технологічні інновації, глобальні ризики потребують від індивіда нового соціокультурного типу глобального мислення, що прагне абсолютної повноти буття, у тому числі гармонії власного духовного життя й повної гармонії зі світом, його належного впорядкування. Набуває актуальності необхідність філософського переосмислення багатьох складових особистого життя людини, її буття, серед яких важливе місце посідає аскеза. Історія філософсько‑антропологічної думки свідчить, що цьому феномену надавався досить різноманітний сенс через звичні зіставлення багатомірності людини, її природного й соціального статусу, тілесного та духовного, біологічного та соціального, божественного та грішного, «Я» та «Іншого». Не заперечуючи цих надбань, слід визнати, що вони мали однобічний характер, абсолютизуючи лише одну рису. Тривалий час у філософській антропології значне коло феноменів людського буття виключалося зі сфери дослідження, табуювалося, автоматично отримуючи амбівалентні оцінки незвичайного й негативного або незрозуміло‑містичного. Сучасний стан розвитку філософської антропології, її постсекулярний характер дозволяють подолати таку однобічність. Ідеться про концепцію соматичного буття людини, сутність якого полягає в біологічно й екзистенціально зацікавленому переживанні дійсності. Таке розуміння соматичного буття людини дає можливість розглядати аскезу як складову життєвого світу, як один із способів осмислення людиною самої себе і світу в цілому. Аскеза в означеному контексті виявляє себе як особлива практика, в якій поєднується об’єктивна предметність і духовна суб’єктивність.

Отже, актуальність дослідження обумовлена такими факторами: 



по-перше, аналіз аскези як духовно-соматичної практики індивіда дає можливість реабілітувати аскезу та вивести її зі сфери маргінального, табуйованого, що залишалось поза увагою класичної філософії та розглядалося лише як надбання теології й релігійної філософії;


по-друге, повернення аскези в предметне коло дослідження феноменів людського буття в теоретичному і практичному вимірі пов’язане з появою постсекулярної філософії, що свідчить про важливу трансформацію сучасної філософської думки; 


по-третє, важливим є осмислення співвідношення сакрального й секулярного, священного й профанного в житті людини. 


по-четверте, аналіз аскези як духовно-соматичної практики заслуговує на спеціальну дослідницьку увагу в ситуації глобалізації соціально‑економічного, політичного, культурного та повсякденного життя, інтенсивного міжконфесійного та міжкультурного діалогу. 


Ступінь наукової розробки проблеми. Дослідження аскези як духовно-соматичної практики людини постає засобом нової артикуляції низки проблем філософської антропології та є однією з перших рефлексій у вітчизняній філософії. Філософсько-антропологічний аналіз аскези як духовно-соматичної практики базується на досить вагомих розробках спеціалістів із питань історії філософії, соціальної та культурної антропології, філософії релігії, культурології, теології й богослів’я. Але найбільш універсальним є осягнення аскези як духовно-соматичної практики людини представниками філософсько-антропологічної та філософсько‑культурологічної думки. 

Поняття «аскеза» набуло свого філософського тлумачення вже у працях Платона, Діогена Синопського, Кратета Фіванського. Осмислення аскези як стану атараксії знайшло своє відображення у філософії Епікура, Зенона із Кітіона, Сенеки, Марка Аврелія. У богословській літературі аскеза розглядається в працях Афанасія Великого, Іоанна Златоуста, Іоанна Ліствичника, Максима Сповідника, Григорія Палами, Ігнатія Брянчанінова, Франциска Ассізського й Томи Аквінського.


Осмислення аскези як принципу, що визначає ідеалізовану, оновлену, позбавлену пристрастей людину, належить В. Соловйову. Про аскезу писали М. Бердяєв, о. Сергій Булгаков, Б. Вишеславцев, М. Лосський, В. Зеньковський, В. Розанов, П. Флоренський, С. Франк. Для з’ясування сутності аскези важливими є праці Х. Яннараса, П. Брауна, М. Фуко, С. Хоружого, в яких розглянуті питання секулярності та постсекулярності сучасної культури. Екзистенціально-антропологічний вимір аскези подано в роботах М. Шелера, Х. Плеснера, А. Гелена, Е. Гуссерля, Г. Марселя, Ж.‑П. Сартра, М. Мерло‑Понті, А. Шютца, Б. Вальденфельса. Уплив соціокультурної реальності на тілесне й духовне начало в людині та формування й оцінку аскетичного досвіду вивчався в рамках соціальної та культурної антропології в дослідженнях К. К. М. Клакхона, М. Мід, М. Мосса, М. Дуглас, К. Леві-Стросса, А. Радкліфф‑Брауна, Я. Чеснова, О. Ярської‑Смірнової, І. Биховської, Т. Власової, Л. Жарова, В. Круткіна, Д. Міхеля, П. Романова, Г. Крейдіна, Р. Маслова, В. Подороги, О. Суворової, П. Тищенко.


Аналіз аскези як духовно-соматичної практики потребував звернення до праць українських дослідників А. Алексєєнко, Я. Білика, І. Бичко, А. Возного, Л. Газнюк, О. Гомілко, О. Голозубова, М. Дяченка, І. Карпенка, В. Косяка, С. Кримського, А. Осипова, О. Полтавцевої, Ю. Семенової, Л. Сідак, І. Степаненко, В. Табачковського, О. Філоненка, Г. Панкова, Н. Хамітова. В їхніх дослідженнях містяться цікаві роздуми щодо співвідношення духовності та тілесності, повсякденного та містичного досвіду, соціального та індивідуального буття, розмаїття культурних практик. Таким чином, у філософських студіях накопичено певний досвід аналізу аскези, але поза увагою залишився розгляд аскези як духовно‑соматичної практики в екзистенціально-антропологічному вимірі, як вимушеного способу життя індивіда та його вільний вибір.


Зв’язок роботи з науковими програмами, планами й темами. Дисертаційне дослідження виконане на кафедрі гуманітарних наук Харківської державної академії фізичної культури в рамках комплексної науково-дослідницької теми «Людина в пошуках досконалості (філософсько‑антропологічний, соціокультурні й культурологічні виміри)». Номер державної реєстрації 011U003129. 

Мета і завдання дисертаційного дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування аскези як духовно-соматичної практики людини. Відповідно, поставлена мета обумовила необхідність виконання таких завдань:


– розкрити філософсько-антропологічні підстави аскези як духовно‑соматичної практики людини;


– з’ясувати спосіб формування соціокультурної ідентичності людини‑аскета в процесі духовно‑соматичних практик;


– дослідити духовно-соматичні практики як основу для проведення антропологічної межі між сакральним і секулярним, священним і профанним в аскетичному досвіді;


– проаналізувати історію аскетичних духовно‑соматичних практик як стратегії суб’єктивації в різних культурних площинах.


Об’єктом дослідження є феномен аскези.


Предметом дослідження є аскеза як духовно‑соматична практика людини. 


Теоретико-методологічні основи дослідження. Відповідно до мети та завдань, означених у дисертації, дослідницька стратегія базується на міждисциплінарному антропологічному підході і таких принципах філософського пізнання, як об’єктивність, системність, єдність історичного й логічного. Розширення сфери соціокультурної антропології і введення в філософсько‑антропологічне поле дослідження феноменів, що залишалися без уваги як маргінальні, потребувало уточнення методологічних підходів і принципів. Дослідження виконано на засадах комплексної методології, побудованої на основі комплементарного поєднання феноменологічного, контекстуального, структурно-функціонального, системно-теоретичного та конкретно-історичного аналізу. У дисертації використовуються загальнотеоретичні методи: аналізу й синтезу, індукції та дедукції, теоретичного моделювання, прогнозування та проектування, а також методи антропологічної інтерпретації та антропологічної редукції. 


Важливим методологічним інструментом в дослідженні стало поняття «антропологічна межа», використане С. Хоружим. 

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що в філософсько‑антропологічний контекст вводяться духовно-соматичні практики, котрі зазвичай визначалися як маргінальні й залишалися в межах релігійно-богословського знання.

Уперше:

·  показано філософсько-антропологічний статус аскези як духовно-соматичної практики, що долає абсолютизацію духовного чи то соматичного в її існуванні, і становить собою гармонію цих феноменів; постає як життєвий світ людини, як дихотомія «Я» та «Інший», де  світ, що оточує людину, існує в двох модусах: як примусовий спосіб життя та як вільний вибір індивіда;
· визначено аскезу як форму духовно‑перетворювальної діяльності та як діяльнісно-направлену форму, котрі постають як аскетичний досвід, що складається з подій свідомості, вольових імпульсів, ціннісних переживань і задає соціокультурні параметри світу та спосіб життя людини у визначеному просторово-часовому континуумі. 

Набуло подальшого розвитку й поглиблено: 

· розуміння аскези в контексті теологічного повороту в філософській антропології через перенесення релігійних, богословських трактовок у світське життя пересічної людини, для якої аскетизм не лише принцип і його практичне втілення, але і певний сенсо-життєвий ідеал;
· обґрунтування значення аскези як антропологічної межі між звичайним і маргінальним, профанним і сакральним в особистісному екзистенціальному досвіді; 

·  інтерпретацію особливої соціокультурної ідентичності, що створює унікальний образ знання людини про себе на підставі суттєвих життєвих трансформацій.
Проаналізовано:
· еволюцію форм аскези в культурно‑історичному просторі;
·  відмінність світського та богословського трактування аскези як духовно-соматичної практики; 
· трактування аскези як духовно-соматичної практики, що відтворює онтологічну ситуацію «жити й бути».


Теоретичне і практичне значення одержаних результатів. Результати дисертаційного дослідження є частиною комплексного вивчення проблеми людини, способів входження людини у світ культури, різноманіття типів культур і способів життя. Проведене в роботі дослідження категорій людського досвіду і структур свідомості може послужити теоретичною підставою для подальшого аналізу соціально‑антропологічних структур. Теоретичні висновки дисертаційної роботи можуть бути використані для соціокультурних і соціологічних досліджень духовних практик, а матеріали дисертаційної роботи – при розробці навчальних курсів соціально-гуманітарних дисциплін, зокрема таких, як соціологія культури, соціологія духовного життя, філософська й соціокультурна антропологія, соціологія повсякденності й релігієзнавство.


Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною роботою. Висновки та положення наукової новизни одержані автором самостійно. 

Апробація результатів дисертації. Положення й висновки дисертаційного дослідження були апробовані у виступах на наукових конференціях: Філософські стратегії XXI століття. Матеріали XIV Харківських міжнародних сковородинівських читань ХНУ імені В. Н. Каразіна (29 – 30 вересня 2006 р.); Харківський національний фармацевтичний університет. Культура, свідомість, мова в інформаційному суспільстві. Матеріали Всеукраїнської науково-практичної конференції (19 – 20 квітня 2007 р.); Чернівецький національний університет ім. Юрія Федьковича, Київський національний університет імені Тараса Шевченка. Філософія гуманітарного знання: соціокультурні виміри. Наукова конференція.  (26 – 27 жовтня 2007 р.); Сумський державний університет. Учення Григорія Сковороди про дух, духовність та істину: історія і сучасність. Матеріали II Міжнародної науково-теоретичної конференції (3 – 5 грудня 2007 р.); Таврический национальный университет им. В. И. Вернадского. Религия и гражданское общество: кризис идентичности и новые вызовы постсекулярного общества. Материалы VII международного семинара. Ялта (8 – 10 ноября 2007 г.); Чернівецький національний університет імені Юрія Федьковича. Суспільно-політичні виміри релігійних процесів в Україні. Матеріали міжнародної науково‑практичної конференції (3 – 4 квітня 2008 р.); Чернівецький національний університет імені Юрія Федьковича. Філософія гуманітарного знання. Раціональність і духовність. Матеріали міжнародної наукової конференції (2 – 3 жовтня 2008 р.); Харківський національний економічний університет. Міжнародна наукова конференція. Сучасна україністика: наукові парадигми мови, історії, філософії (16–18 квітня 2008 р.); Харківська державна академія дизайну і мистецтва. Друга міжнародна наукова конференція. Соціально-гуманітарні вектори педагогіки вищої школи (15 – 16 квітня 2010 р.); Національний літературно-меморіальний музей Г. С. Сковороди. VI Всеукраїнська наукова конференція «Григорій Сковорода і проблеми соціального буття» (21 травня 2011 р.).

Публікації. Основні ідеї та результати дослідження відображені в 14 наукових публікаціях, з яких  9 статей опубліковано в наукових фахових виданнях України, решта – у матеріалах науково - практичних конференцій. У статтях, написаних у співавторстві, автору належить визначення джерел для написання та формулювання висновків.  У публікації № 1 автором  виявлені особливості аскетичного досвіду в релігійному світобаченні людини. У публікації № 2 автором докладно проаналізовано тілесну культуру в тлумаченні православної релігійної літератури. У публікації № 6 автором проаналізовано християнські традиції розрізнення тіла й плоті. У публікації № 7 автором  описані форми реалізації аскетичного ідеалу. У публікації № 10 автором, зокрема розглянуті особливості візуальної культури. 


Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, двох розділів, що містять сім підрозділів, висновків і списку використаних джерел зі 170 найменувань. Загальний обсяг дисертації – 199 сторінок, із них 181 сторінка основного тексту. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ


У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено об’єкт і предмет, мету, завдання та методи дослідження, розкрито наукова новизна і практичне значення отриманих результатів, зазначено особистий внесок здобувача, сферу апробації результатів дослідження і кількість публікацій за темою дисертації, структуру та обсяг дисертації.


Перший розділ «Аскеза: філософсько‑антропологічне розуміння» – складається з чотирьох підрозділів і присвячений загальній характеристиці феномену аскези та її філософсько-антропологічному виміру.


У підрозділі 1.1 – «Аскеза: поліваріантність інтерпретацій» аналізується поліваріантність аскези як цілісної духовно-соматичної практики людини з екзистенційно-онтологічних позицій у різних інтерпретаціях (язичницьких слов’янській та античній, релігійних давньоіндійській і давньокитайській, буденній, класичних і некласичних філософських концепціях). Виявлено одну з фундаментальних рис аскези, яку можна сформулювати як зречення (різною мірою) власного «я», обмеження окремих її виявів (свідомого «я», природного чи інстинктивного «я», емоційного «я», інтелектуального «я» та ін.). Аскеза як духовно-соматична практика веде до самосмислення й самооволодіння людини, відкриває перед нею власні сили і здатність до досягнення поставленої мети, якою б вона не була. По суті, аскеза створює людську суб’єктивність в ідеальних зразках, що має на меті змінити духовно-соматичну структуру  в соціокультурному середовищі, відповідно до яких будується особистістна  реальність і соціальна реальність. Аскеза розглядається як діяльнісне вираження принципу аскетизму і спосіб морального вдосконалення та духовного піднесення. Певна міра аскетичного самозречення – необхідний елемент у всьому, що здійснюється людиною в молитві, у спорті, у політиці, у науці. Практика аскези потребує концентрації зусилля, завдяки якій людина приборкує власні емоції, бажання й настрої.  Аскеза як духовно‑соматична практика спрямована на руйнування природно-підсвідомого, перемогу розуму над інстинктом, цивілізації над природою. У розділі доведено, що аскеза як принцип буття з необхідністю містить у собі аскетичну практику й аскетичний ідеал, духовно-моральний потенціал якого орієнтований на досить жорсткі технології, що базуються на вольових якостях, силі духу та пов’язані з самообмеженням і самоконтролем, за допомогою яких може бути досягнуто бажаного балансу інстинктивного та соціального, вітальних імпульсів та цивілізаційних норм. Аналіз тенденцій розвитку аскетичних практик показав, що кожна наступна форма має більш строгий ідеал аскетизму, оскільки аскетичний ідеал висуває вимоги, що перевищують соціальну дійсність, утворюючи перспективи її розвитку, а сама поява нового ідеалу припадає на кризові періоди в розвитку суспільства, що актуалізує вимушене посилення аскези, а також зародження нових соціальних прошарків, котрі самостверджуються за рахунок більш жорстких норм моралі й аскетичних практик.


У підрозділі 1.2 «Я» та «Інший» в аскезі обґрунтовується ідея укоріненості аскези в структурах людського досвіду. Аскеза розглядається як феномен свідомості, волі й людських цінностей, що визначають спосіб конструювання людиною власного «Я» та її ставлення до світу реального й уявного, як існування практики «турботи про себе», що, з одного боку практично організує себе і сприяє відчуженню «Я» людини від себе самої, з іншого – постає як співвідношення відстороненого «Я» з «вищою істиною».


В свідомості вольовий акт – це модус необхідності   при виборі конструювання власного Я. Свідомість розмежовує явища і предмети життєвого світу, дозволяє розрізняти їх. Для того, щоб відбувся вибір, необхідний вольовий акт. За допомогою вольової дії людина робить вибір з наданих в досвіді свідомості альтернатив. Якщо в досвіді свідомості виникає потенційна основа для вибору, то сам вибір і те що мається на увазі цим вибором відмови, здійснюються за допомогою вольових імпульсів. Вольові імпульси виникають з досвіду бажання. 

Присутність «Іншого» відкриває перед людиною світ у всій його іншості, а конструювання себе як проекту відбувається між «Я» та «Іншим» щодо бажання, що виступає як спосіб прийняття й утвердження мене самого, тобто самоствердження власного «Я».


«Людина аскетична», відмовляючись від чого б то не було, здійснює вибір якихось інших домінант, які будуть визначати її саму. Кожна відмова є, одночасно, і згода, і вибір, і перевага. За допомогою відмов - погоджень людина проводить збирання власного Я. Але «Я» не обмежується тільки свідомістю. Окрім свідомості, як системи досвідчених переживань і системи значень, «Я» включає вольові імпульси, що реалізовуються в досвіді бажання і орієнтовані на відносини володіння, і ціннісні переживання,  які  складають сферу духовного досвіду. 

Аскеза як духовно-соматична «практика себе» полягає в проведенні такої відмінності, котра дозволить людині виділити власне «Я» зі всього, що ним не є, глибоко увійти в пізнання власного «Я». Виділення власного «Я» здійснюється шляхом проведення «видимої» межі, яка вказує на відмінність свого і чужого. Щоб володіти собою, потрібно контролювати все те, що перетинає межі соматичної межі, спрямовані назовні бажання «Іншого». Прагнення звільнитися від «Іншого» у ході конструювання власного «Я» виражається в декларованому прагненні звільнитися від бажань. Відповіддю на обмеження «Іншого» стане власне самообмеження. У результаті позиції «Іншого» та «Я» стають різними, з’являється сфера «чужого», де перебуває «Інший», і сфера «свого», виходячи з якої конструюється власне «Я». В аскетичному досвіді відбувається відмова бачити об’єкти бажання в речах і людях, які належать до відкинутого наявного світу. У результаті виникає необхідність конструювання нових об’єктів бажання, що не будуть значущими предметами, а належатимуть до світу належного. В аскезі яскраво виражена тенденція закриття доступу до власного духовно-соматичного світу «Чужому» та «Іншому».


У підрозділі 1.3 «Аскеза як життєвий світ людини» доводиться, що аскеза постає як один із способів пізнання людиною духовно-соматичного світу, у якому вона реалізує свою здатність виступати з протестом проти самої себе. Цілісність і взаємопозв’язаність життєвого світу є наслідком тілесного перевтілення людини в ньому. Будучи залученою у світ як тіло, тобто беручи в ньому живу участь, впливаючи й піддаючись іншим впливам, людина сприймає його як нерозчленовану даність. Даність можна визначити  за допомогою плотського досвіду – як основну характеристику життєвого світу. Крім неї можна виділити такі визначальні риси, як цілісність (пов’язаність), тілесна залученість людини в сферу її життєвого світу, нормативність, змістообразність.

Духовно-соматичні практики є тим об’єктом, на який направлені аскетичні вправи. Аскези стосуються такі природні потреби, як їжа, сон, сексуальні відносини, тобто усе те, що пов’язане з тілом, так і духовні обмеження, зусилля й настанови. Феноменологічно тіло, реалізовуючи людське існування, стає універсальним засобом виразу цього існування. Моє живе тіло - спосіб переконатися в тому, що «Я» є, принаймні, соматично. Протест проти реального буття виражається як трансформація духовного й соматичного, що веде як до позитивних, так і до негативних наслідків, тобто має місце амбівалентність аскези. Аскет – це людина, позбавлена духовно-соматичного буття, вона володіє трансформованим духовним і соматичним началом, пристосованим до простору культури. До інтерсуб’єктивного простору людина залучена своїм соматичним буттям, що трансформується завдяки соціокультурній реальності. Зазначається, що аскетичне за своєю природою прагнення до самообмеження є для людини базовим, життєво необхідним і навіть генетично закріпленим. Потенціал таких прагнень залежить від ступеня досягнутої самосвідомості й самопізнання, передбачає реальну свободу вибору й волі в наслідуванні своєї природи, а також від соціально-культурної актуалізації.


У підрозділі 1.4 «Соціокультурні виміри аскези» аскеза розглядається як необхідна форма соціалізації та пристосування до складних умов соціуму. У середині ХХ ст. спостерігається тенденція до європейської емансипації, що почалася з заклику усунути штучні перепони, які заважають особистій ініціативі, потуранню невротичній особистості, взагалі не здатній витримувати тягар соціального обов’язку, дисципліни й авторитету. Тенденція «десоціалізації» сучасної особистості, схильної дезертирувати з суспільства зі всіма його тяготами й обов’язками викликає необхідність протистояння цьому процесу.


Розвиток особистісного начала і його соціальна потреба в ході еволюції суспільства змінила пріоритетність практичних методів релігійної аскези для більшості, актуалізуючи потребу самореалізації, перетворивши її в універсальний спосіб виховання волі і досягнення гармонійного буття. Змінилось і сприйняття релігійної аскези не тільки в якості способу кари, але і як способу досягнення гармонійного буття.


Аскеза є своєрідним добровільним або вимушеним репресивним началом, що демонструє владу розуму, суспільства над людською інстинктивною природою й відповідає певним цілям, орієнтації на мету. Людина у власному аскетичному досвіді піднімається над складними періодами й ситуаціями в повсякденній реальності, вона звільняється як із полону «принципу реальності», так і придушує «принцип задоволення». Люди, орієнтовані на легке життя, гедонізм, дозвілля, розслабленість духовну й тілесну ніколи б не здійснили подвигу індустріалізації, не виграли б війни, не створили ефективних «полюсів росту» в не дуже багатій і розвиненій країні. Будь-яке високорозвинене суспільство реально завдячує своїми успіхами арсеналу дисциплінарної культури, втіленню патріархальної сім’ї, церкви й армії. Багато державних проектів прискореної модернізації, індустріалізації й урбанізації вдалися лише тому, що в суспільстві і в народі були живі традиції масової жертовності, етики державного служіння й соборного єднання. Внутрішня аскетична традиційність зберігалася в суспільстві завдяки «трансплантації» самодостатньої общинної культури з села до міста, де вона ставала субстратом промисловості.

Другий розділ «Реалізація аскези в духовно‑соматичних практиках» складається з трьох підрозділів, де в межах філософсько‑антропологічної та аксіологічної методології здійснюється аналіз аскези через реалізацію аскетичного ідеалу в духовно-соматичних практиках первісної, християнської й сучасної культур.


У підрозділі 2.1 «Первісна аскеза як вираз екзистенційних переживань» зазначається, що це був вимушений аскетизм, посильний для людини, але не усвідомлюваний. Він виступав як постійне тренування здібностей для боротьби з поневіряннями, смертельними небезпеками й виживання було основою життя, що безперервно загартовувало людину. Аскетична практика виникає раніше самого аскетизму через відсутність осмислення, позначення своєї діяльності і має риси природності, вимушеності, неусвідомлюваності. Передумовою виникнення аскетичної практики та її збереження є актуалізація єства людини, що виражається в потребах і відображає її триєдину природу з біологічною, соціальною та духовною складовими. Дослідження свідомості в первісному суспільстві вказує на існування культу жорсткості та своєрідного задоволення від заподіяних страждань. Первісна аскеза як один з чинників формування релігійно-аскетичної свідомості прадавньої людини органічно породжується саме язичницьким уявленням про богів. Звичка до болю, страждання і смерті – в принципі неприродній стан людини, вона формується в складних соціальних умовах. Рівень інтелектуального розвитку, який відповідав наочно‑образному мисленню, синкретичній єдності всіх форм пізнання, не дозволяв всебічно осмислювати буття та сприяв формуванню архетипів. Архетип відтворював себе в таких відношеннях людини до світу і до себе, здійснення яких актуалізувало його функцію надання сенсу аскетичним прагненням і діям. Первісна аскеза була детермінована необхідністю самовизначення, самознаходження й самоствердження в зовнішньому просторі в силу необхідності фізичного виживання людства як виду і з метою позбутися страху самотності й невідомості.

У підрозділі 2.2 «Аскеза в культурі християнства» йдеться про те, що в християнській культурі спасіння та вічне життя досягаються кожною людиною за умови безперервного духовного вдосконалення, що вимагає аскетичного подвигу. Аскетизм християн був закономірною реакцією на пануюче свавілля, вседозволеність та гріховну поведінку античної людини. Початкова християнська аскеза немислима поза есхатологічною перспективою. Боротьба з гріхом, подолання «старої» людини та здобування чеснот «нової» людини, з яких вищою вважалася любов, визначалися ясним усвідомленням причетності до Царства Божого. Шлях до Абсолюту – Бога – пролягає через пізнання самого себе. Самопізнання – один із головних аскетично‑виховних засобів. Аскетичну поведінку починають трактувати як засіб очищення. Її проявом є релігійний піст, принцип самовідданості в молитві і справах милосердя. Аскеза в християнських духовно‑соматичних практиках вимагає не звільнення від плоті, як у буддизмі, а панування над плоттю й духовне самоствердження людини. Аскетичний досвід індивідуальний, а в релігійній свідомості поєднується аскетичний подвиг людини з подвигом Бога: це така ж подія у світі, якою було пришестя Христа.

В дусі християнства закладена ідея зречення від світу як стихії гріха і пристрастей. По християнському вченню, порятунок і вічне життя досягається кожною людиною за умови безперервного духовного вдосконалення, що вимагає аскетичного подвигу. Це не означає вбивання в собі всього людською, не означає  прагнення до якоїсь «надлюдяності». Мова йде про сублімації пристрастей, але, на відміну від стихійної і хворобливої, неусвідомленої сублімації, християнська духовна культура припускає якраз свідому і цілеспрямовану сублімацію. 


Аскетичний подвиг у християнстві розглядається не як обов’язок, а як вільний вияв бажань та прагнень людини. Людина, будучи створена «за образом і подобою Бога», як і Бог, наділена свободою. Уся логіка розвитку світу розглядається в християнській культурі як взаємозв’язок творіння, падіння та спасіння, і є результатом здатності людини до вільних дій, зокрема аскези.


У підрозділі 2.3 «Дихотомія: священне і профанне в аскетичному досвіді» звертається увага на те, що аскетичні практики як відображення священного в повсякденному житті втрачає свій сакральний сенс і набуває нового практичного значення в суспільстві споживання. Аскетичні практики виникають при розділенні сфер священного і профанного. Проведення антропологічної межі священного дозволяє конструювати образ власного «Я» і використовується в духовних практиках, де межею є Бог. Гранична межа, образно виражена у сприйнятті Бога, забезпечує спасіння людини, що постає як основна мета аскези. Ідея спасіння містить різне смислове навантаження в різних культурах, від звичайного збереження здоров’я до позбавлення онтологічної небезпеки як зла й небуття. Розуміння аскетичних практик як прагнення до гармонії соми й духу зумовило їх вихід із рамок священного у сферу профанного, у повсякденне життя, і постало як нормативний зразок. Послідовність реалізації аскетичного ідеалу, пов’язаного з моральними чеснотами, призвела до того, що аскетичні практики стали ознакою «належного» способу життя й думки. Вони вказують на те, що людина, яка вдається до аскетичного самообмеження, шукає шляхи вдосконалення. Сенс аскези як духовно-соматичної практики транслюється у світ повсякденного, де аскетичні практики використовуються в ідейних настановах, спрямованих на соціальні перетворення, що стали організуючим принципом реального життя, зробили його економічно раціональним.


У висновках дисертації обґрунтовано феномен аскези як духовно‑соматичної практики людини в філософсько-антропологічній площині через зіставлення сакрального та профанного, священного та секулярного типів пізнавальних стратегій, нових варіантів співвідношення раціонального та ірраціонального, які за своєю суттю є різними шляхами осягнення людиною зовнішнього світу й самої себе. У сучасній постсекулярній філософії відбувається секуляризація сакрального і сакралізація секулярного, що супроводжується, з одного боку, проникненням у світську культуру й повсякденне життя людини релігійних мотивів, а з другого – релігійне життя почасти наповнюється світськими елементами.


Культурна глобалізація з культом гедонізму, що виявляється в комерціалізації сфери дозвілля, у індустрії розваг, шоу-бізнесі, потребує від людини самовипробовування через духовно-соматичні практики, розраховані на розвинену особистість, яка реалізує себе в діях та вчинках, що є проявами певних екзистенціальних настанов і спричиняють зміну ціннісних орієнтирів, вимагаючи від людини дистанціюватися від зовнішнього світу, соціокультурної дійсності. Духовно-соматичні практики відкривають людині можливість гідно витримати несприятливі ситуації в соціумі, реалізувати індивідуальні творчі потенції і бажання, відчути в собі прилив нових сил і можливостей. Людина, долучившись до духовно-соматичних практик, реалізує свій творчий потенціал за допомогою нестандартного мислення, отримуючи можливість працювати над собою під впливом установки на зміну себе. Аскетизм як спосіб вдосконалення і стримування надає сучасній людині західного типу можливість засобами духовно‑соматичних практик компенсувати енергію потягу до владарювання та підсилити функцію адаптації до зовнішнього світу.


З’ясовано, що аскеза як духовно-соматична практика в сучасному глобалізованому світі має розширену сферу антропокультурного впливу. При цьому вона приховує амбівалентні людиновідтворювальні можливості: з одного боку, конституює простір для випробування нових стратегій життєтворчості потенціюванням творчих сил людини, а з іншого – накопичує ризики та досвід саморуйнування людини. Духовно-соматичні практики, засновані на самообмеженні, самоконтролі й самопримусі, з часом здатні змінювати стан свідомості й негативно впливати на процес самотворення особистості, що врешті-решт призводить до трагедії екзистенціально‑антропологічного буття людини.


Феномен аскези концептуалізований в онтоантропології, що дозволяє розглянути її як вагому складову людського буття, що здатна як ущільнити, так і розширити життєвий світ людини, задавши власні передумови природно-культурної самореалізації й саморозвитку. 

Розглянуто аскезу як духовно-соматичну практику людини в поєднанні філософсько‑антропологічного й релігійно-богословського рівнів, між якими існують суперечливі взаємозв’язки і взаємопереходи, унаслідок чого дійсність і можливість відтворення людини утворюють у ній синтези, що стають джерелом продукування соціокультурних ілюзій. 


Доведено, що аскетизм є одним із джерел накопичення маргінального, табуйованого знання про людину, поглиблена філософсько-антропологічна концептуалізація такого знання та показані неоднозначні наслідки його поширення в добу глобалізації. Обґрунтовано, що в добу глобалізації на духовно-соматичних практиках позначається інтенсивність інтеркультурної комунікації, встановлюються нові міжконфесійні та міжкультурні зв’язки й контакти, змінюється культурно‑антропологічна значущість тіла як джерела досвіду про «Чуже» та «Інше». Показано, що аскеза в сучасному соціокультурному світі здатна бути регулятором глобалізаційного тиску на людину за умов збереження її буттєвої вкоріненості. Набуло подальшого розвитку методологічне розрізнення Е. Фромма між парадигмами «бути» і «мати», яке вказує на можливість діаметрально протилежних репрезентацій аскези як духовно-соматичної практики людини та на принципово‑нормативний спосіб її існування. Розкрито внутрішній взаємозв’язок між соматичним і духовним в аскезі, показано амбівалентний характер цього процесу. Уточнено концептуальні контури ідеї життєтворчості в тематичній площині філософсько-антропологічного тлумачення аскези, доведено прагматична значущість цієї ідеї, її принципове значення для запобігання девіантних практик самоорганізації людини в сучасних соціокультурних реаліях. Акцентовано значення філософських концептуалізацій мистецтва жити для розбудови конструктивної культури самостворення людини. Аскеза в сучасній культурі розглядається як розуміння вимоги формування «розумних потреб особистості», що передбачає з’ясування критерію розумності, оскільки останній може мати інструментально-маніпулятивний характер.
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АНОТАЦІЯ

Гончаров Г. М. Аскеза як духовно-соматична практика людини. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата філософських наук за спеціальністю 09.00.04 – філософська антропологія, філософія культури. Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна. Харків, 2012.

Дисертація присвячена філософсько‑антропологічному дослідженню аскези як духовно-соматичної практики людини. Аналіз феномену аскези розкривається у двох модусах як вимушений образ життя і як вільний вибір особистості через досвід свідомості, волі, ціннісного вибору. З’ясовується можливість проведення антропологічної межі як здатності людини визначати напрямок і спосіб конструювання власного «Я» через певні самообмеження, розмежовування й визначення світу в предметах та образах, через саму себе, уявляти й вибирати різноманітні світські й сакральні проекти світу та себе в цих проектах. Стверджується, що духовно-соматичні практики охоплюють усю сукупність різноманітних енергій та інтенцій, утворюючи екзистенціально-антропологічний образ людини, який реалізується в різноманітних варіантах у сучасних соціокультурних реаліях. Доводиться, що духовно-соматичні практики є індивідуально‑особистісними методиками тілесного й духовного самообмеження та самовдосконалення з метою подолання перешкод і досягнення бажаних цілей. Продемонстровано, що аскетичний досвід співвідноситься як із досвідом релігійним, так і з соціокультурними стратегіями життя, спрямованими на досягнення соціально значущої мети шляхом зміни себе через самообмеження, самоконтроль і самопожертвування відповідно до певної системи цінностей.


Ключові слова: аскеза, аскетизм, духовно‑соматичні практики,  внутрішній досвід, аскетичний ідеал, екзистенціально-антропологічне переживання аскези.

АННОТАЦИЯ


Гончаров Г. Н. Аскеза как духовно‑соматическая практика человека. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.04 – философская антропология, философия культуры. Харьковский национальный университет имени В. Н. Каразина. – Харьков, 2012.
Диссертация посвящена философско‑антропологическому исследованию аскезы как духовно-соматической практики человека. Выделены тенденции в развитии духовно‑соматических практик аскезы, в частности, каждая последующая форма имеет более строгий идеал аскетизма. В основу классификации исторических типов аскетизма – архаического, нормативно-императивного и любовно детерминируемого – положен уровень понимания взаимосвязи основных аскетических принципов (самопринуждения и самоограничения) с саморазвитием личности, в том числе – сущности детерминации состояния личности и её активности. 
Стремление к усилению моральных норм и формированию нового идеала аскетизма приходится на периоды кризиса в культуре, отмеченные сложными трансформациями и ухудшением всех сфер жизнедеятельности человека. Отмечается, что ужесточение аскезы происходит относительно минимализации строгости существующей аскезы и это связано с тем, что рождение новых аскетических норм является индивидуальным порывом отдельных личностей как протест против существующего уровня аскезы. Анализ феномена аскезы проводится в двух модусах: как вынужденный способ жизни и как свободное решение через опыт сознания, воли, ценностного выбора. Выясняются возможности проведения антропологической границы как способности человека определить направление и способ конструирования собственного «Я» через определенные самоограничения, разделения и определения мира в предметах и образах, через самого себя, способность представлять и выбирать различные светские и сакральные проекты мира и себя в этих проектах.

Аскеза целенаправленно и планомерно работает со случайным и невнятным набором интенций сознания. Перед человеком ставится холистически понятая цель, например, синэнергетическое слияние с божественной энергий, обожение, как это происходит в исихазме. Тогда структура человеческого сознания приобретает характер открытого, человек выстраивает образ собственного Я. Реальность собственного Я воображена. Причем, здесь мы имеем дело с воображением «второго» порядка, тогда как воображенная реальность «первого» порядка представляет собой иконические проекты жизненного мира. Происходит реконструирование процесса во-ображения как помещение человеком себя в обстановку возможных жизненных миров,  которое сопровождается палитрой разнообразных оценочных переживаний.

 Утверждается, что духовно-соматические практики охватывают всю совокупность различных энергий и интенций, образуя экзистенциально‑антропологический образ человека, который реализуется в различных вариантах в современных социокультурных реалиях. Доказывается, что духовно-соматические практики представляют собой индивидуально-личностные методики телесного и духовного самоограничения и самоусовершенствования с целью преодоления преград и достижения желанных целей. Продемонстрировано, что аскетический опыт соотносится как с опытом религиозным, так и с социокультурными стратегиями жизни, направленными на достижение социально значимых целей, путем изменения себя через самоограничение, самоконтроль и самопожертвование в соответствии с определенной системой ценностей. 


Ключевые слова: аскеза, аскетизм, духовно-соматические практики, внутренний опыт, аскетический идеал, экзистенциально-антропологическое переживание аскезы.
ANNOTATION

Goncharov G.N. Askeza as spiritually-somatic practice of man. – Manuscript.


Dissertation on the competition of graduate degree of candidate of philosophical sciences on speciality 09.00.04 – philosophical anthropology, philosophy of cultures – V.N.Karazin Kharkiv National University. – Kharkiv, 2012. 
 
Dissertation is devoted philosophical-anthropological research of askezy as spiritually-somatic practice of man. Tendencies are selected in development spiritually-somatic practices of askezy, in particular, each a subsequent form has a strickter ideal of asceticism. Aspiring to strengthening of moral norms and forming of new ideal of asceticism has on the periods of crisis in a culture, marked difficult transformations and worsening of all of spheres of vital functions of man. It is rotined that toughening askezy takes a place relatively minimalysing strictnesses of existent askezy and it is related to that birth of new ascetic norms is the individual gust of individuals as objecting against the existent level of askezy. The analysis of the phenomenon of askezy is examined in two модусах as the forced method of life and as free вибор through experience of consciousness, will, valued choice. Possibilities of leadthrough of anthropological border turn out as, through itself, to present and choose different society and sacrale projects of the world and itself in these projects. It becomes firmly established that spiritually-somatic practices engulf all of aggregate of different energies and intency, forming existential-anthropological appearance of man which will be realized in different variants in modern socialculturale realities. Proved, that spiritually-somatic practices are individually-personality methods of corporal and spiritual self-restraint and self-perfection with the purpose of overcoming of barriers and achievement of desirable aims. Prodemonstrovano,chto ascetic experience is correlated both with experience religious and from by socialculturale strategies of life, directed on achievements of socialmeaningful aims, by a change itself through self-restraint, self-control and self-sacrifice in accordance with the certain system of values. 

Keywords: askeza, asceticism, spiritually-somatic practices, internal experience, ascetic ideal, ecsistential-anthropological experiencing of askezy.
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