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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Фінансові аспекти модернізації економіки України вимагають посилення результативності державної політики у сфері фінансово-економічних та соціально-економічних відносин мікро- і макрорівнів. Одним із актуальних напрямів трансформації таких відносин є формування та вдосконалення інструментарію фінансового вирівнювання, теоретичні та методологічні засади якого визначає теорія фіскального (бюджетного) федералізму та децентралізації. Як одна з ланок державної економічної політики, політика фінансового вирівнювання, що здійснюється на засадах забезпечення горизонтальної однорідності умов життя населення різних адміністративно-територіальних одиниць, гарантує, що незалежно від прийняття владних рішень на місцевому рівні населення в країні отримує приблизно однаковий обсяг суспільних послуг, сплачуючи при цьому приблизно однакові податки.

В умовах динамічного розвитку економіки нашої держави пошук напрямів вирішення означених проблем потребує комплексного підходу до теоретичного обґрунтування та практичного втілення завдань системної трансформації механізму фінансового вирівнювання, здатної певною мірою усунути негативні явища й ефекти, спричинені недосконалістю його функціонування у попередні періоди часу. 

Значний внесок у розвиток теоретичних засад щодо застосування програм фінансового вирівнювання та дослідження його механізмів зробили праці сучасних зарубіжних учених – Р. Боудвея, Р. Вагнера, Дж. Боекса, Дж. Мартінес-Васкеса, А. Шаха, Т. Б’ютнера, Б. Даффлона, Ф. Вайлланкурта, П. Мішлера, Б. Далбі, М. Смарта, Ф. Легоффа, К. Боессенкула, Л. Вілсона. Питання поліпшення бюджетної політики, міжбюджетних відносин і трансфертної політики розглядаються у працях вітчизняних учених В. І. Кравченка, С. А. Буковинського, І. О. Луніної, Ю. В. Пасічника, В. В. Рибака, К. В. Павлюк, С. В. Слухая, С. В. Юшка, Я.А. Жаліла, Ц. Г. Огня, І. В. Запатріної, О. О. Сунцової, Т. О. Єгор​кіної. Проблемами вдосконалення системи надання трансфертів вирівнювання, оцінювання її ефективності опікуються українські науковці В. Є. Кор​чинський, С. Ю. Колодій, Н. В. Старостенко, О. В. Шишко, В. Ф. Дець, Н. І. Балдич, О. В. Гончаренко, О. В. Заброцька.

Наявні наукові розробки в окресленій галузі демонструють глибину та багатогранність досліджень із проблем застосування державою процедур фінансового вирівнювання. Проте у вітчизняній та зарубіжній науковій літературі не надаються усталені комплексні організаційно-методичні засади фінансового вирівнювання як засобу державного регулювання економіки. Потребує подальшого дослідження проблема вибору для нашої держави моделі фінансового вирівнювання й обґрунтування її практичної реалізації. Також є необхідність розробки комплексу практичних рекомендацій з удосконалення фінансового вирівнювання в Україні. Потреба в цілеспрямованому дослідженні шляхів оптимізації фінансового вирівнювання в контексті стратегії розвитку економіки держави визначила вибір теми дисертаційної роботи, її мету, завдання та зміст.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано згідно з планами науково-дослідних робіт Національного інституту стратегічних досліджень при Президентові України за темами: «Стратегія соціально-економічних перетворень в Україні» (номер державної реєстрації 0106U002632, 2006 р.), у межах якої проаналізовано правове забезпечення організації міжбюджет​них відносин, визначено проблеми розвитку міжбюджетних відносин та механізми удосконалення розрахунку міжбюджетних трансфертів вирівнювання;  «Стратегія соціально-економічного розвитку України» (номер державної реєстрації 0107U002509, 2007 р.), у рамках якої надано аналіз проблем адаптації європейського досвіду організації фінансового вирівнювання до діючих умов, зроблено оцінку стану формування доходів і видатків місцевих бюджетів, визначено перспективи розвитку бюджетної політики на державному та регіональному рівнях; «Державна соціально-економічна політика» (номер державної реєстрації 0110U004009, 2010 р.), де проаналізовано і здійснено оцінку фіскальних диспропорцій та ефективності механізмів фінансового вирівнювання; «Економічний розвиток України в післякризовий період: передумови та засади стратегії реформ» (номер державної реєстрації 0111U001548, 2011 р.), де визначено підходи до рефор​мування системи фінансового вирівнювання.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розвиток науково-теоретичних положень та обґрунтування практичних засад функціонування, а також методичних підходів і рекомендацій щодо вдосконалення механізмів фінансового вирівнювання як складової державного регулювання національної економіки.

Для досягнення поставленої мети вирішено такі основні завдання:

узагальнено теоретичні засади фінансового вирівнювання, розкрито економічну природу та сутність фінансового вирівнювання в суспільно-економічних відносинах держави;

досліджено зарубіжний досвід реалізації політики фінансового вирівнювання з метою його використання в умовах України;

визначено особливості нормативно-правового забезпечення фінансового вирівнювання в Україні;

вироблено цілісну систему організаційно-методичного забезпечення реалізації механізмів фінансового вирівнювання;

оцінено дієвість механізмів фінансового вирівнювання, визначено основні проблеми фінансового вирівнювання в Україні;

запропоновано рекомендації щодо вдосконалення державної політики фінансового вирівнювання в стратегії розвитку економіки України;

обґрунтовано концептуальні підходи до реформування системи фінансового вирівнювання в Україні;

розроблено модель фінансового вирівнювання, реалізовано методичні підходи до формульного розрахунку трансфертів вирівнювання та оцінено їх економічну ефективність.

Об’єктом дослідження є фінансове вирівнювання як складова державного регулювання національної економіки.

Предмет дослідження – механізми фінансового вирівнювання в системі державного регулювання економіки, методи й підходи щодо їх удосконалення.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є положення сучасної фінансової та економічної теорії, наукові роботи провідних вітчизняних та зарубіжних учених-економістів.

У дисертації використано сучасні загальнонаукові та спеціальні методи пізнання: аналіз і синтез, порівняльний, системний підхід – при дослідженні та систематизації організаційно-методологічних засад фінансового вирівнювання, зіставленні організаційно-методологічного забезпечення фінансового вирівнювання в Україні та зарубіжних країнах; порівняльний, економічний аналіз – при розрахунку показників рівномірності, відносних і середніх показників, динаміки; моделювання, системний аналіз – при дослідженні організаційної структури механізму фінансового вирівнювання, дослідженні й побудові моделі фінансового вирівнювання, її опису; методи логічних узагальнень, системного аналізу, наукової абстракції та експертних оцінок – при розробці практичних рекомендацій удосконалення політики з фінансового вирівнювання, розробці концептуальних підходів до реформування системи фінансового вирівнювання, формулюванні головних висновків.

Інформаційну базу досліджень становили Конституція України, Бюджетний кодекс України, щорічні закони України «Про Державний бюджет України», Основні напрямки бюджетної політики на відповідні роки, постанови Кабінету Міністрів України, що регулюють міжбюджетні відносини між Державним бюджетом і місцевими бюджетами, інші нормативно-правові акти, праці зарубіжних і вітчизняних учених, Інтернет-ресурси, статистична інформація Міністерства фінансів України, Державної казначейської служби України, Державної служби статистики України та Головного фінансового управління Донецької облдержадміністрації, аналітичні матеріали Інституту бюджету та соціально-економічних досліджень, монографічні дослідження й статті вітчизняних і зарубіжних авторів.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у вирішенні актуального науково-практичного завдання щодо вдосконалення механізмів фінансового вирівнювання як складової державного регулювання національної економіки.

Основні результати, що містять наукову новизну, полягають у такому:

уперше:

обґрунтовано й запропоновано нову модель фінансового вирівнювання, яка полягає в запровадженні механізмів вирівнювання дохідного потенціалу окремо для обласних, районних бюджетів та бюджетів сіл, селищ і міст, вирівнювання видаткових потреб за загальнодержавними галузевими програмами вирівнювання, фінансування яких забезпечується законодавчим закріпленням певної частки доходів зведеного бюджету України (без трансфертів), та створенні резерву фінансового вирівнювання; 

удосконалено:

визначення сутності фінансового вирівнювання як сукупності фінансових відносин між державою та органами місцевого самоврядування, що обмежені сферою розподілу й використання трансфертів фінансових ресурсів з метою вирівнювання відмінностей у фіскальній спроможності органів місцевого самоврядування забезпечувати надання гарантованих державних послуг; 

систему організаційно-методичного забезпечення практичної реалізації механізмів фінансового вирівнювання в системі державного регулювання економіки, що ґрунтується на систематизації принципів, підходів і логіки організації фінансового вирівнювання, форм і методів застосування процедур фінансового вирівнювання залежно від виду фіскальних дисбалансів, форм, методів та інструментів фінансування програм вирівнювання, що розширило поняттєву базу та можливості для оцінювання дії й оптимізації механізмів фінансового вирівнювання;

методичний підхід до формульного розрахунку трансфертів вирівнювання (дотацій), що визначається окремо для обласних та районних бюджетів, і полягає в компенсації певної частки (визначеної окремо для обласних та районних бюджетів) різниці між показником доходів на одну особу населення певного обласного, районного бюджету та максимальним значенням, визначеним за всією сукупністю показників, що беруть участь у розрахунку;

методичний підхід до формульного розрахунку трансфертів вирівнювання для бюджетів місцевого самоврядування (дотацій та коштів, що передаються до державного бюджету) на основі доведення дохідного потенціалу органу місцевого самоврядування до середньонаціонального рівня із застосуванням диференційованих коефіцієнтів стимулювання, які враховують рівень фіскальних зусиль та соціально-економічні особливості територій;

дістали подальшого розвитку: 

пропозиції щодо вдосконалення державної політики фінансового вирівнювання в стратегії розвитку економіки України, які побудовані на дослідженні специфічних рис такої політики як форми державного регулювання економіки, що дозволяє розробити комплекс організаційно-управлінських та економічних заходів у контексті стратегії економічного й соціального розвитку держави, реалізації бюджетно-податкової, регіональної економічної та соціальної політики;

концептуальні підходи до реформування системи фінансового вирівнювання, які передбачають такі основні складові: системну трансформацію базових елементів системи фінансового вирівнювання (визначення цілей, завдань, принципів та інструментарію фінансового вирівнювання, пошук моделі фінансового вирівнювання), інституційні зміни (децентралізація компетенцій інституційних органів по визначенню трансфертів вирівнювання) та системні зміни (узгодження законодавчих і нормативно-правових актів з елементами системи фінансового вирівнювання), що дозволяє створити єдине підґрунтя реалізації політики фінансового вирівнювання. 

Практичне значення отриманих результатів. Практична цінність дисертаційної роботи полягає в тому, що теоретичні узагальнення, висновки й пропозиції автора є внеском у теорію та практику формування й реалізації фінансового вирівнювання, а також у розробці та практичній реалізації комплексу узгоджених заходів з реформування діючої системи фінансового вирівнювання. Більшість висновків можуть бути використані при реформуванні механізму фінансового вирівнювання та вдосконаленні міжбюджетних відносин у контексті формування бюджетної політики у практичній роботі Міністерства фінансів України та місцевих фінансових органів.

Пропозиції та висновки, які стосуються вдосконалення політики фінансового вирівнювання в контексті стратегії розвитку економіки України в частині розробки класифікацій територій за відповідними індикаторами ознак для систематизації територій регіонального та локального рівнів і виявлення тенденцій до депресивності стану розвитку економіки, були використані Головним фінансовим управлінням Донецької облдержадміністрації при підготовці й наданні Між-
відомчій робочій групі при Міністерстві фінансів України пропозицій до формування показників місцевих бюджетів на 2012 р. (довідка від 08.02.2012 № 01-04/17-2-311). Основні положення дисертації використовуються в роботі Донецької обласної державної адміністрації в системі підвищення кваліфікації працівників органів державної влади, органів місцевого самоврядування, державних підприємств, установ та організацій (довідка від 08.02.2012 № 01-06-30). Пропозиції й висновки, які стосуються розробки та практичного використання нової моделі фінансового вирівнювання, застосовуються в роботі ДННУ «Академія фінансового управління» Міністерства фінансів України (довідка від 23.03.2012 № 77002/334), Головного фінансового управління Донецької облдержадміністрації при вдосконаленні розрахунку міжбюджетних трансфертів (довідка від 09.02.2012 № 01-04/17-2-321).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною завершеною одноосібною роботою здобувача. Автором зроблено внесок у комплексне дослідження теоретичних і методологічних засад організації фінансового вирівнювання й упровадження державної політики фінансового вирівнювання. Опубліковані праці виконані без співавторства.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дисертації відображені у публікаціях автора. Результати дослідження оприлюднені на науково-практичних конференціях: «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції до глобалізації» (м. Тернопіль, 2006, 2007 рр.); «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. Черкаси, 2007, 2008 рр.); «Інноваційні процеси еконо-
мічного і соціально-культурного розвитку: вітчизняний і зарубіжний досвід» (м. Тернопіль, 2008 р.), всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Простір і час сучасної науки» (м. Київ, 2008 р.), «Україна наукова» (м. Київ, 2010 р.); «Сучасні тенденції розвитку економічної науки» (м. Тернопіль, 2010 р.).

Теоретичні положення, наукові висновки дисертації обговорювались на методологічних семінарах і засіданнях відділу економічної стратегії Національного інституту стратегічних досліджень при Президентові України.

Публікації. Основні положення та результати дослідження викладено автором у 15 наукових працях загальним обсягом 4,75 д.а., із них 7 – у наукових фахових виданнях обсягом 3,84 д.а., 8 – у тезах конференцій. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (196 найменувань на 21 сторінці) і 16 додатків (на 40 сторінках), містить 16 таблиць, 19 рисунків. Загальний обсяг роботи становить 246 сторінок. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ дисертації

У дисертаційній роботі розвинуто науково-теоретичні положення й обґрунтовано практичні засади функціонування, а також методичні підходи і рекомендації щодо вдосконалення механізмів фінансового вирівнювання як компонента державного регулювання економіки України з урахуванням особливостей інституційного середовища.

Перший розділ – «Теоретичні засади фінансового вирівнювання як компонент державної політики регулювання економіки» – присвячений дослідженню теоретичних засад та сутності фінансового вирівнювання як складової державної політики регулювання економіки, особливостей реалізації політики фінансового вирівнювання в контексті зарубіжного досвіду, аналізу сучасного стану правового забезпечення політики фінансового вирівнювання в Україні.

Дослідження поглядів представників української науки щодо тлумачення поняття фінансового вирівнювання не надають повного та чіткого уявлення про економічну природу цього поняття, визначення його сутності. Тому є очевидною необхідність вивчення історичного контексту походження фінансового вирівнювання та поглядів зарубіжних науковців.

На основі критичного аналізу літературних джерел проблему було вирішено шляхом виокремлення найсуттєвіших ознак фінансового вирівнювання, що дозволило розширити поняттєвий апарат та можливості проведення дисертантом подальших досліджень. 

Виявлено, що вихідними пунктами політики фінансового вирівнювання є теорії фіскального федералізму та децентралізації. У контексті теорій фіскального федералізму або економічного аналізу децентралізованого публічного управління, започаткованих у другій половині ХХ століття працями відомих учених Р. Масгрейва, Ч. Тібу, М. Олсона, У. Оутса, основним аналітичним завданням було визначення відповідного закріплення за децентралізованими рівнями управління функцій та обов’язків, а також джерел доходів. При цьому відзначається, що функції макроекономічної стабілізації та перерозподілу доходів від «бідних» до «багатих» децентралізованих органів управління в установленні мінімального обсягу суспільних благ та послуг уважаються такими, які належать суто до компетенції «центральної» влади.

З’ясовано, що реалізація зазначених теорій на практиці спричиняє виникнення фіскальних відмінностей: фіскальної неефективності та фіскальної несправедливості. Фіскальні диспропорції як відмінності у фіскальних зусиллях місцевих органів влади, необхідних для досягнення певного фіскального результату, виступають при цьому в ролі основного об’єкта цієї політики, а відтак їх стан стає базисним аспектом оцінювання дії специфічних механізмів фінансового вирівнювання на практиці. У теорії фінансового вирівнювання фіскальний результат розглядається з позицій потенціалу місцевих органів влади залучати доходи на необхідному рівні для забезпечення фінансування децентралізованих рішень, видатків місцевих органів влади згідно з потребами місцевого населення в забезпеченні суспільними товарами. Об’єктивна наявність у багатьох країнах світу асиметрії в соціально-економічному розвитку, спричиненої природно-ресурсним потенціалом, впливом демографічних, соціально-культурних, екологічних та інших чинників, певною мірою позначається на розмірах фіскальних диспропорцій. 

У роботі акцентується увага на тому, що об’єктом фінансового вирівнювання є лише ті фіскальні відмінності (у дохідному потенціалі та видаткових потребах), які стосуються забезпечення гарантованих суспільних благ і послуг місцевого рівня на стандартному, зафіксованому в нормативних документах влади вищої ієрархії рівні. Зазначене дозволило обрати шляхи оптимізації складових фінансового вирівнювання. 

Ключовим аспектом державної політики в напрямку подолання фіскальних диспропорцій є необхідність застосування державою процедур фінансового вирівнювання шляхом надання трансфертів вирівнювання. Зазначене дозволило підійти до визначення сутності фінансового вирівнювання як одного зі способів досягнення загальнонаціональної справедливості та ефективності. У роботі виявлено та сформульовано сутність фінансового вирівнювання, що визначається сукуп​ністю фінансових відносин та взаємозв’язків між державою та децентралізованими органами влади, що обмежені сферою розподілу й використання трансфертів вирів​нювання з метою вирівнювання відмінностей у фіскальній спроможності органів місцевого самоврядування забезпечувати надання гарантованих державних послуг. 

Відтак фінансове вирівнювання як складову державної політики регулювання економіки слід розглядати як специфічний комплекс заходів і механізмів, спрямований на уникнення фіскальних диспропорцій, зумовлених функціонуванням децентралізованих органів влади, задля досягнення основної мети – забезпечення населення різних територій приблизно однаковим переліком суспільних послуг, гарантованих державою, при порівняно однаковому податковому навантаженні. 

Роль фінансового вирівнювання як складової державної політики регулювання економіки в економічній системі держави проявляється через діалектичний взаємозв’язок з іншими формами державного регулювання економіки: виробленням стратегії соціально-економічного розвитку держави (макроекономічним плануванням та прогнозуванням), інституційною, регіональною економічною політикою, регулюванням соціального сектора. Отже, питання вдосконалення фінансового вирівнювання, складових цієї політики слід розглядати в комплексі з іншими сферами державного регулювання. При цьому питання адміністративно-територіального устрою, його реформування або оптимізації обумовлюють розгляд цієї проблеми в широкому сенсі. 

Виходячи з економічної природи й сутності фінансового вирівнювання, критичного огляду принципів цієї політики в трактуванні зарубіжних дослідників, виявлено, що в результаті дії механізмів фінансового вирівнювання об’єктивно проявляються економічні ефекти в таких напрямках – вертикальному, горизонтальному на регіональному та горизонтальному на локальному рівнях. У цьому аспекті питання вироблення цілісної системи організаційно-методичного забезпечення дії специфічних механізмів фінансового вирівнювання за відповідними напрямками визначено базисним.

Дослідження особливостей реалізації політки фінансового вирівнювання в контексті зарубіжного досвіду вказує на те, що у багатьох розвинених країнах світу фінансове вирівнювання здійснюється відповідно із чіткими принципами й суспільними стандартами з використанням диверсифікованих, достатньо дієвих, ефективних і гнучких механізмів, відкритих для громадськості та пристосованих до змін економічної кон’юнктури. 

Переважною більшістю країн застосовується як вирівнювання дохідного потенціалу, так і вирівнювання видаткових вартісних потреб у роздільній або об’єднаній формі. Регулювання фінансового вирівнювання здійснюється за допомогою специфічних заходів та визначеного резерву фінансових ресурсів держави, затверджених залежно від інституційних умов в основному законі або у законодавчому акті з бюджетних питань, і в межах запровадженої моделі вирівнювання. Окремі країни застосовують додаткові вирівнювальні заходи, прийняті протягом бюджетного періоду.

Формування системи трансфертів вирівнювання конкретної країни залежить від обраної моделі вирівнювання, обумовленої політичним, адміністративно-територіальним устроєм, соціально-економічною та природно-кліматичною специфікою розвитку регіонів і місцевостей, а також від національних стандартів і традицій, ефективності державного управління, розмірів делегованих органам місцевого самоврядування державних повноважень, обсягів і розмірів закріплених за ними джерел доходів.

Дослідження чинних нормативно-правових засад регулювання фінансового вирівнювання в Україні дозволило виявити причини його недосконалості. Встановлено, що відсутність у науковій літературі комплексних розробок щодо цілісної організаційно-методичної системи негативно позначається на втіленні теоретико-методологічних засад регулювання фінансового вирівнювання на практиці. Його характерними ознаками є: велика кількість і частота змін до методичної бази; політизація управління розподілу ресурсів; відсутність відповідальності за ефективність процедур фінансового вирівнювання; неконтрольованість з боку місцевих громад; невизначеність цілей і основних параметрів фінансового вирівнювання в основних планових документах держави щодо бюджетної політики; недосконалість законодавчої бази – неповною мірою враховані положення Європейської Хартії місцевого самоврядування, теоретичної концепції та світових стандартів фінансового вирівнювання в чинне законодавство. 

У другому розділі – “Організаційно-функціональний механізм фінансового вирівнювання в системі державного регулювання трансформаційної економіки” – досліджено організаційно-методичне забезпечення фінансового вирівнювання, окреслено структуру та функції механізму фінансового вирівнювання, проведено критичний аналіз відповідності чинної методичної бази світовим стандартам, здійснено оцінювання методів та інструментів регулювання фіскальних дисбалансів на практиці.

Встановлено, що розробка програм вирівнювання є складним процесом, орієнтованим на пошук оптимальної моделі фінансового вирівнювання як цільового відображення й прагматичного засобу досягнення основної мети і кінцевого результату фінансового вирівнювання, а ефективність моделі залежить здебільшого від розробленості всього арсеналу форм, методів, інструментів та їх адекватного поєднання, запропонований підхід постав якісною основою для розробки нової моделі фінансового вирівнювання та підходів до вдосконалення політики фінансового вирівнювання. 

Установлено, що практична реалізація фінансового вирівнювання здійснюється за допомогою комплексу організаційних заходів та механізмів. Виявлено, що методичні основи та організацію фінансового вирівнювання слід розглядати крізь призму державного регулювання економіки. Такий підхід дозволив визначити певний порядок, чітку структуру й логіку вироблення цілісної системи організаційно-методичного забезпечення фінансового вирівнювання. 

Реалізація специфічних механізмів фінансового вирівнювання забезпечується комплексом організаційних, правових, фінансово-економічних, управлінських, інформаційно-аналітичних та інших заходів державної політики. Дослідження теоретико-методологічних засад дозволило визначити такі специфічні функціональні механізми фінансового вирівнювання, як вертикальне вирівнювання, горизонтальне вирівнювання на регіональному рівні, горизонтальне вирівнювання на локальному рівні. Вони реалізуються за допомогою поєднання комплексу форм, методів та інструментів фінансового вирівнювання.

Дослідження організаційно-методичних основ реалізації сучасної моделі фінансового вирівнювання в Україні свідчать, що ця модель фінансового вирівнювання спирається на недосконалу методичну базу, яка за переважною більшістю позицій не відповідає світовим стандартам: дохідна і видаткова бази не визначаються; оцінка дохідної та видаткової бази на підставі середніх рівнів дохідної спроможності та фактичних видаткових потреб не застосовується; щорічно відбуваються неодноразові зміни в компонентах формульних розрахунків; неефективною є шкала коригуючих коефіцієнтів; не враховуються результати фактичної економічної діяльності місцевих органів влади у їх спроможності надавати базові суспільні послуги; остаточні розрахунки на принцип горизонтальної рівномірності не перевіряються. 
Можливості системи фінансового вирівнювання залежать від належного оцінювання дії її специфічних механізмів на практиці, що має відбуватися за допомогою правильно обраних підходів, логіки й методів оцінювання. Ураховуючи зазначене та результати проведеного дослідження, оцінювання дії механізмів фінансового вирівнювання запропоновано здійснювати за такими напрямами: оцінювання дохідної спроможності, видаткових потреб та фіскальних диспропорцій до та після застосування процедур вирівнювання. Методичною основою процесу оцінювання обрано такі загальновизнані статистичні показники оцінювання рівномірності, як коефіцієнти Джині та варіації. Економічна ефективність дії механізмів фінансового вирівнювання має оцінюватися якісною зміною результативних показників. 

Аналіз засвідчив, що доцільність застосування процедур вирівнювання обґрунтована наявністю фактичних диспропорцій у дохідному потенціалі регіонів. Так, за підсумками 2010 р. значення відхилення фактичного дохідного потенціалу від середнього по бюджетах регіонів, без урахування міст Києва і Севастополя, значення складало 27,5 % (320 грн на одну особу). При цьому максимальне значення даного показника склалося по бюджету Дніпропетровської області – 1833,5 грн на одну особу, а мінімальне – по бюджету Тернопільської області – 721,9 грн на одну особу. Також доведено нерівномірність розподілу виробленого продукту, фіскальних потреб і населення по території України.

Оцінювання рівномірності розподілу дохідної спроможності за допомогою коефіцієнтів Джині за двома напрямками шляхом визначення рівномірності розподілу по території області доходів на одну особу та рівномірності розподілу доходів відносно розподілу населення по території області за умови існування нерівномірності розподілу населення довело, що діюча модель містить значні перерозподільні ефекти, мають місце диспропорції між міським і сільським населенням, між міським населенням великих і малих міст. Аналіз затверджених показників місцевих бюджетів на 2011 р., проведений на прикладі бюджетів місцевого самоврядування Донецької області, показав існування фіскальних дисбалансів у наданні гарантованих державних послуг, зокрема в галузях освіти та охорони здоров’я. 

Структура трансфертної системи України свідчить про неможливість надати чіткі пояснення щодо розвитку місцевих бюджетів, що перш за все обумовлено недоліками діючої моделі фінансового вирівнювання (табл. 1). 

Таблиця 1 

Динаміка основних показників розвитку системи міжбюджетних 
трансфертів вирівнювання в Україні за 2002-2011 рр. 1
	Показник / рік
	2002
	2004
	2006 
	2008
	2010
	2011

	Дотації вирівнювання, 

млн грн
	4 252,8
	7 356,7
	17 036,5
	28 810,4
	43 640,5
	43 582,2

	Кошти, що передаються до державного бюджету (вилучення), млн грн
	3 091,0
	1 590,9
	1 421,8
	7 423,2
	7 089,9
	2 508,7

	Кількість бюджетів, що отримували дотацію 
	597
	633
	649
	645
	667
	660

	Кількість бюджетів, які передавали кошти до держ-
бюджету
	86
	56
	41
	46
	24
	32

	Доходи загального фонду зведеного бюджету України, 
млрд грн
	55,9
	92,5
	130,8
	238,5
	308
	323,8

	Питома вага дотацій вирівнювання місцевих бюджетів у доходах зведеного бюджету (без трансфертів), %
	7,7
	7,9
	13
	12,1
	14
	13,4


1 Складено за даними Міністерства фінансів України, Інституту бюджету та соціально-економічних досліджень і щорічних законів про Державний бюджет України.

З одного боку, зростання кількості дотаційних місцевих бюджетів указує на фінансову залежність органів місцевого самоврядування від фінансових трансфертів, з іншого – це свідчить про відсутність адекватних джерел фінансування гарантованих Конституцією України суспільних послуг на місцях, а відтак – про наявність значних фіскальних розривів. 

За результатами аналізу обґрунтовано необхідність розробки альтернативної моделі фінансового вирівнювання, яка б відповідала вимогам динамічного розвитку суспільства з урахуванням особливостей інституційного середовища.

У третьому розділі – «Удосконалення механізмів фінансового вирівнювання в Україні» – надано рекомендації з удосконалення державної політики фінансового вирівнювання в стратегії розвитку економіки; обґрунтовано концептуальні під​ходи до реформування системи фінансового вирівнювання, в рамках яких надано рекомендації щодо вибору оптимальної моделі фінансового вирівнювання, напрямків реформування системи фінансового вирівнювання; розроблено модель фінансового вирівнювання, яка дозволяє оцінювати фактичну дохідну спроможність адміністративно-територіальної одиниці залежно від обсягу наданих повноважень.

Встановлено, що процес реформування фінансового вирівнювання повинен ґрунтуватися на науково обґрунтованих теоретичних і методологічних положеннях і не може проводитися хаотично. Стратегічним завданням формування державної політики фінансового вирівнювання в Україні на сучасному етапі соціально-економічних змін має бути визначена системна трансформація її елементів, орієнтована на перехід до рівноправного розподілу національного доходу на принципах горизонтальної однорідності; модифікацію кількісних показників надання основних суспільних послуг у якісні; стимулювання регіонального розвитку шляхом практичної реалізації принципу соціальної справедливості. Необхідно, щоб цей процес базувався на таких засадах: формування національної ідеї щодо фінансового вирівнювання; динамічності – ураховував тенденції та закономірності розвитку ринкової економіки; послідовності проведення державної політики з урахуванням етапів та завдань реформування системи фінансового вирівнювання; комплексності знань щодо організаційно-методичних основ фінансового вирівнювання; утвердження принципу солідарності. 

Наголошено, що досягнення довгострокових цілей формування державної політики фінансового вирівнювання в Україні має узгоджуватися з документами щодо економічного й соціального розвитку нашої держави, іншими програмними документами уряду та розглядатися в контексті бюджетно-податкової, регіональної економічної та соціальної політики. Запровадження прозорого механізму макроекономічного планування та прогнозування для складання державного і місцевих бюджетів, прийняття та поетапна реалізація концептуальних підходів до реформування системи фінансового вирівнювання, поліпшення міжбюджетних відносин, запровадження механізмів фінансового вирівнювання на місцевому рівні виступатимуть основою для встановлення стабільних правил щодо фінансового вирівнювання. 

Важливе місце доцільно відвести організації системи збирання й обробки статистичних даних, необхідних для визначення фіскальної спроможності територій, її постійного оновлення, що потребує створення єдиної інформаційної бази статистичних даних та забезпечення перегляду формату й регламенту взаємовідносин територіальних підрозділів міністерств та інших центральних органів виконавчої влади з місцевими органами влади щодо надання даних у єдиному програмному форматі. Перспективним напрямком визначено запровадження на державному рівні збирання та представлення даних з фіскальної спроможності територій у статистиці фінансового вирівнювання.

Для поліпшення механізмів державного регулювання обґрунтовано концеп​туальні підходи до реформування системи фінансового вирівнювання. Їх впровадження запропоновано здійснювати шляхом реалізації організаційних, методичних і технічних заходів за такими напрямками: визначення базових елементів механізму фінансового вирівнювання, врахування інституційних змін, системних змін.

У контексті формування базових елементів системи фінансового вирівнювання необхідно дотримуватись таких орієнтирів: вирівнювання фінансових спроможностей юрисдикцій (регіонів, територій), а не бюджетних доходів і видатків; вирівнювання до середнього рівня дохідної або видаткової спроможності всіх юрисдикцій; власна фінансова політика регіону, території не повинна прямо впливати на обсяг прав на отримання трансферту. Встановлено, що система фінансового вирівнювання  має базуватись на таких принципах: справедливості, тривалості й передбачуваності, адекватності, транспарентності, ефективності та результативності, підзвітності. 

Для реалізації довгострокових заходів інституційного характеру доцільно провести децентралізацію компетенцій щодо розробки методики розрахунку трансфертів вирівнювання для фінансового забезпечення надання делегованих державних послуг шляхом закріплення відповідних повноважень за галузевими міністерствами.

Визначення чіткої методичної основи, урахування короткотермінових орієнтирів, що базуються на досягненні завдань програм вирівнювання, децентралізації певних компетенцій у сфері фінансового вирівнювання, узгодження з рефор​мами в галузевому секторі та реформами, що впливають на розвиток спроможності територіальних громад, є запорукою успішності реформи системи фінансового вирівнювання. 

З метою обґрунтування положень щодо запровадження альтернативних механізмів вирівнювання дохідного потенціалу та видаткових потреб територій, виходячи із зарубіжного досвіду, вироблення цілісної системи організаційно-методичного забезпечення фінансового вирівнювання запропоновано комплекс моделей, здійснено їх опис, окреслено переваги і недоліки.  

Розроблено й реалізовано модель фінансового вирівнювання, яка орієнтована на урахування реальних процесів соціального й економічного розвитку, сприйняття її суспільством, поточних та перспективних інтересів громад, гармонійний розвиток суспільного життя.

У контексті стратегічних орієнтирів і поточних завдань політики фінансового вирівнювання запропоновано модель, яка структурно передбачає вирівнювання дохідного потенціалу та видаткових потреб за загальнодержавними програмами вирівнювання і побудована таким чином, що дозволяє оцінювати дохідний потенціал окремо від видаткових потреб. Головною ознакою моделі визначено законодавче закріплення частки трансфертів вирівнювання для подальшого розподілу за напрямками вирівнювання, що сприяє об’єктивності прийняття рішень щодо прогнозних трансфертів вирівнювання (див. рисунок). 
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Рисунок. Нова модель фінансового вирівнювання та алгоритм розрахунку 
трансфертів вирівнювання

У рамках реалізації моделі вирівнювання дохідного потенціалу та визначення трансфертів вирівнювання передбачаються механізми вирівнювання окремо для обласних, районних, міських, сільських та селищних бюджетів. У моделі припускається, щоб для тих органів місцевого самоврядування, дохідний потенціал яких у два та більше разів перевищує середній рівень, були збережені однакові умови щодо гранично допустимого номінального розміру перевищення. Така методика виступатиме достатньо потужним стимулюючим чинником для місцевих органів влади, адже враховує рівень фіскальних зусиль територій. 

Для визначення трансфертів вирівнювання для районних та обласних бюджетів, виходячи з дохідного потенціалу, запропоновано таку формулу:
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де Ті – трансферт вирівнювання для відповідного і-го бюджету; RPі – дохідний потенціал відповідного і-го бюджету; Nі – чисельність наявного населення відповідної адміністративно-територіальної одиниці; Р – коефіцієнт, що визначає рівень компенсації номінального відхилення між дохідним потенціалом певного і-го бюджету та максимальним значенням, визначеним за всіма бюджетами. 

З метою визначення трансфертів вирівнювання для сільських, селищних, міських бюджетів, виходячи з оцінки дохідного потенціалу територій сіл, селищ, міст, застосовано таку формулу:
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де RPN – середньонаціональний рівень дохідного потенціалу; Р1 – коефіцієнт, що визначає рівень компенсації номінального відхилення між дохідним потенціалом певного і-го бюджету та середньонаціональним значенням, приведеним до умов Р2, який може приймати значення від 0,9 до 0,95; Р2 – коефіцієнт, що відображає ступінь компенсації середньонаціонального значення дохідного потенціалу, який може приймати значення від 0,85 до 0,9; К – коефіцієнт, який ураховує додаткові фактори впливу на показник трансферту вирівнювання та передбачає запровадження диференційованої шкали для їх урахування. Такими факторами об’єктивно виступають: чисельність населення; щільність населення; рівень безробіття. 

Обчислення коштів, що вилучаються з бюджетів органів місцевого самоврядування (сіл, селищ, міст та їх об’єднань) та спрямовуються до державного бюджету, запропоновано здійснювати за такою формулою:
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де NТі – негативний трансферт вирівнювання (кошти, що передаються до державного бюджету) для і-го сільського, селищного, міського бюджету; Р3 – коефіцієнт, що визначає міру вилучення для і-го бюджету залежно від рівня перевищення дохідного потенціалу і-го бюджету над середньонаціональним та має диференційовану шкалу значень:

Р3 = 20 %, якщо (100 %* RPN )≤ RPі≤ (150 %* RPN );

Р3 = 40 %, якщо (150 %* RPN )≤ RPі≤ (200 %* RPN );

Р3 = 52 %, якщо (200 %* RPN )≤ RPі≤ (250 %* RPN );

Р3 = 60 %, якщо (250 %* RPN )≤ RPі≤ (300 %* RPN );

Р3 = 70 %, якщо RPі>(300 %* RPN ).

Розроблена диференційована шкала значень коефіцієнта Р3 відповідає таким головним умовам: наявність стимулюючих чинників для місцевих органів влади у нарощуванні дохідної бази; врахування рівня фіскальних зусиль територій. Зазначене є позитивним чинником процесу утвердження принципу солідарності в системі фінансового вирівнювання. 

Усі обчислення механізму вирівнювання дохідного потенціалу для місцевих  бюджетів усіх рівнів здійснено у форматі Microsoft Excel 7.0.

За результатами апробації методичних підходів до розрахунку трансфертів вирівнювання здійснено оцінку економічної ефективності за допомогою коефіцієнтів варіації та Джині на прикладі обласних бюджетів та районних, сільських, селищних і міських бюджетів Донецької області (табл. 2).

Таблиця 2 

Результати оцінки економічної ефективності методичних підходів 
до розрахунку трансфертів вирівнювання дохідного потенціалу за новою 
моделлю у Донецькій області

	Вирівнювання дохідного потенціалу на рівні
	Показник оцінювання 
рівномірності, %
	До вирівню-вання
	Після вирів-

нювання

	Обласних бюджетів
	Коефіцієнт варіації
	28,6
	10,8

	
	Коефіцієнт Джині
	15,5
	5,8

	Районних бюджетів
	Коефіцієнт варіації
	24,2
	4,4

	
	Коефіцієнт Джині
	13,1
	2,4

	Сіл, їх об’єднань, селищ, міст (районного значення)
	Коефіцієнт варіації
	89,5
	23,1

	
	Коефіцієнт Джині
	35,9
	10,3

	Міст (обласного значення)
	Коефіцієнт варіації
	36,6
	15,7

	
	Коефіцієнт Джині
	19,8
	7,7


Як свідчать результати розрахунку, показники нерівності дохідного потенціалу скорочуються в 3-5 разів і перебувають у межах відносної рівномірності (до 25%), тобто проведена оцінка засвідчила ефективність запропонованих процедур вирівнювання.

Позитивні результати апробації моделі підтвердили правильність обраної моделі й стратегії.

Оцінювання дохідного потенціалу територіальних громад доводить необхідність запровадження механізмів об’єднання ресурсів місцевих бюджетів у рам​ках фінансово-організаційної кооперації навколо більш фінансово спроможної територіальної одиниці.

Для визначення трансфертів вирівнювання в рамках складової моделі вирівнювання видаткових потреб запропоновано використання вагових коефіцієнтів та методики репрезентативної видаткової системи для моделювання відповідних галузевих програм, що дозволить визначити необхідний фінансовий ресурс для спрямування за певними напрямками. Розподіл трансфертів вирівнювання доцільно здійснювати з урахуванням фактичного, а не розрахункового рівня дохідного потенціалу та фактичних видаткових потреб за відповідною галуззю із застосуванням економіко-математичних та статистичних методів. 

Для врахування особливостей демографічних тенденцій усередині регіону на регіональному рівні доцільно на державному рівні визначати коефіцієнти факторів впливу на рівень забезпечення населення суспільними послугами, які мають загальнонаціональне значення. Такими факторами можуть виступати екологічні особливості територій, протяжність доріг, віддаленість території. Врахування у формульних розрахунках специфіки територій дозволить визначити економічний зв’язок між обсягом видаткових потреб населення на певні державні послуги та рівнем впливу відмінностей території проживання цього населення. 

Запропоновано запровадження додаткових вирівнювальних заходів протягом бюджетного року для врахування особливостей розвитку територій внаслідок впливу додаткових факторів на рівень фіскального потенціалу територій: використання фонду фінансового вирівнювання; запровадження ставки вирівнювання.   

Реалізація обґрунтованих пропозицій дозволить якісно поліпшити механізми фінансового вирівнювання в системі державного регулювання економіки України, створити умови для гармонійного соціально-економічного розвитку територій та держави.

Розділ 2. Висновки

У дисертаційній роботі виконано теоретичне узагальнення й запропоновано нове вирішення актуального наукового завдання щодо вдосконалення механізмів фінансового вирівнювання, яке має важливе значення для державного регулювання фінансового забезпечення виконання державою своїх функцій на однакових для всіх регіонів умовах. Воно базується на таких основних результатах та положеннях.

1. Фінансове вирівнювання визначається сукупністю фінансових відносин між державою та органами місцевого самоврядування, що обмежені сферою розподілу й використання трансфертів фінансових ресурсів з метою вирівнювання фіскальної спроможності органів місцевого самоврядування забезпечувати надання гарантованих державних послуг при порівняно однаковому податковому навантаженні, які відображаються в бюджеті як міжбюджетні трансферти вирівнювання. 

Дослідження генези фінансового вирівнювання свідчить, що фінансове вирівнювання є однією з важливих проблем державного регулювання економіки. Механізми фінансового вирівнювання на засадах принципу горизонтальної однорідності у постачанні базових суспільних послуг виконують цільову, стимулюючу, коригуючу та соціальну функції, проявляючи економічні ефекти у вертикальному й горизонтальному напрямках. 

2. Зарубіжний досвід підтверджує, що для успішної реалізації політики фінансового вирівнювання необхідною є її інтеграція в державну політику регулювання економіки за допомогою вироблення чітких та прозорих механізмів, імплементованих у законодавство та сприйнятих суспільством. Перспективними напрямками для застосування в Україні є чіткий розподіл повноважень між центральним та місцевими урядами на підґрунті використання об’єктивних критеріїв оцінки видаткових потреб, диференційованих критеріїв урахування особливих потреб територій та інструментів стимулювання місцевих урядів до нарощування дохідного потенціалу, децентралізації компетенцій у проведенні оцінки фіскального потенціалу територій та розрахунку трансфертів вирівнювання.

3. Вирішення існуючих у законодавстві України суперечностей щодо фінансового вирівнювання має бути здійснено шляхом більш чіткої імплементації положень Європейської Хартії місцевого самоврядування в чинне законодавство, перегляду нормативно-правової бази, у тому числі за результатами вироблення нової моделі фінансового вирівнювання, розроблення з урахуванням світового досвіду єдиного правового акту з організаційно-методичних засад фінансового вирівнювання, включення цілей та основних параметрів фінансового вирівнювання до основного планового документа на стадії формування проектів державного та місцевих бюджетів.

4. Отримана на основі дослідження сутності категорії «фінансове вирівнювання» і понять «механізми фінансового вирівнювання», «фіскальні відмінності», «модель фінансового вирівнювання» та на засадах розгляду організаційно-методичних основ реалізації державою механізмів фінансового вирівнювання крізь призму завдань державного регулювання економіки цілісна система організаційно-методичного забезпечення фінансового вирівнювання дозволяє встановлювати причинно-наслідкову залежність характеристик і окремих властивостей системи фінансового вирівнювання. 

5. Застосовуваний інструментарій формульного розрахунку неповною мірою відповідає стандартам розвинених демократичних країн світу та теоретичній концепції фінансового вирівнювання. Діючі підходи формульного розрахунку трансфертів вирівнювання суперечать сутності фінансового вирівнювання, оскільки не відбивають результатів фактичної економічної діяльності органів місцевого самоврядування у їх спроможності надавати базові суспільні послуги.

6. Формульна система трансфертів вирівнювання призводить до неможливості врахування об’єктивних критеріїв оцінки дохідного потенціалу окремо від видаткових потреб по органах місцевого самоврядування одного рівня та перевірки остаточних розрахунків на принцип горизонтальної рівномірності; не передбачає реальних важелів стимулювання місцевих органів влади до нарощування дохідної бази; не враховує додаткових інструментів покриття фіскальних відмінностей усередині регіону та окремої адміністративно-територіальної одиниці, специфічних обставин розвитку регіонів, що впливають на рівень видаткових потреб.

Для вирішення існуючих суперечностей системи фінансового вирівнювання доцільно здійснювати оцінку дохідного потенціалу окремо від оцінки видаткових потреб територій.

7. Основними напрямами розвитку регулювання фінансового вирівнювання є його узгодження з документами щодо економічного й соціального розвитку держави, іншими програмними документами уряду та бюджетно-податковою, регіональною економічною та соціальною політикою.

8. Концептуальні підходи до реформування системи фінансового вирівнювання в Україні мають включати: визначення базових елементів механізму фінансового вирівнювання, врахування інституційних змін, системних змін. У контексті реалізації довгострокових заходів інституційного характеру має відбутися децентралізація компетенцій з обчислення трансфертів вирівнювання шляхом закріплення повноважень визначати методику розрахунку трансфертів вирівнювання для фінансового забезпечення надання делегованих державних послуг населенню за відповідними галузевими міністерствами.

9. З урахуванням особливостей інституційного середовища оптимальна модель фінансового вирівнювання передбачає визначення трансфертів вирівнювання шляхом використання механізмів вирівнювання дохідного потенціалу окремо для обласних, районних бюджетів та бюджетів сіл, селищ і міст, запровадження вирівнювання видаткових потреб за загальнодержавними галузевими програмами та резерву фінансового вирівнювання, фінансування яких забезпечується законодавчим закріпленням певної частки доходів зведеного бюджету України (без трансфертів), а також передбачає застосування додаткових вирівнювальних заходів протягом бюджетного року.
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Проаналізовано нормативно-правові засади забезпечення фінансового вирівнювання в Україні, оцінено дію механізмів фінансового вирівнювання в Україні, виявлено основні проблеми розвитку та доведено неефективність вітчизняної моделі фінансового вирівнювання. Сформульовано практичні рекомендації щодо вдосконалення державної політики фінансового вирівнювання в стратегії розвитку економіки України. Обґрунтовано концептуальні підходи до реформування системи фінансового вирівнювання із визначенням напрямків, етапів і завдань щодо їх реалізації. 

Розроблено нову модель фінансового вирівнювання, запропоновано методичні підходи до її реалізації, здійснено її апробацію й оцінку економічної ефективності.
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Диссертация посвящена решению теоретических, организационно-мето​дических и прикладных задач усовершенствования механизмов финансового выравнивания в Украине.

В диссертации определена сущность финансового выравнивания как экономической категории. Комплексно представлено организационно-методологи​ческое обеспечение практической реализации механизмов финансового выравнивания в системе государственного регулирования экономики, основанного на систематизации принципов, подходов и логики организации финансового выравнивания, форм и методов применения процедур финансового выравнивания в зависимости от вида фискальных дисбалансов, форм, методов и инструментов финансирования программ выравнивания. Это расширило понятийную базу и возможности для оценки воздействия и оптимизации механизмов финансового выравнивания.

Даны рекомендации по совершенствованию государственной политики финансового выравнивания в стратегии развития экономики Украины, которые построены на исследовании специфических черт этой политики как формы государственного регулирования экономики и заключаются в выработке комплекса организационно-управленческих и экономических мер в контексте стратегии экономического и социального развития государства, реализации бюджетно-налоговой, региональной экономической и социальной политики.

В работе отмечено, что решение существующих в законодательстве Украины противоречий финансового выравнивания необходимо осуществлять путем имплементации положений Европейской Хартии местного самоуправления в действующее законодательство, пересмотра норм и внесения изменений в Бюджетный кодекс Украины по результатам выработки новой модели финансового выравнивания и с учетом необходимости выработки единого методологического акта относительно закрепления правовых основ финансового выравнивания.
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По итогам экспериментальных оценок экономической эффективности новой модели финансового выравнивания путем вычисления коэффициентов равномерности Джини и вариации до и после применения процедур выравнивания для доходного потенциала территорий различных уровней установлено, что данная модель может быть использована в Украине.

Дальнейшую оптимизацию финансового выравнивания следует осуществлять в направлении выработки единых критериев определения весовых коэффициентов с учетом оценки доходного потенциала для распределения финансового ресурса, обеспечивающего предоставление гарантированных государственных услуг в сферах образования, здравоохранения и других, в том числе административных услуг, с учетом особенностей, влияющих на размер расходных потребностей.
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SUMMARY
Yatsenko Y. O. Mechanisms of fiscal equalization in the system of state regulation of economy of Ukraine. – Manuscript.

Dissertation thesis for obtaining the degree of the Candidate of Economics, Specialization 08.00.08 – Money, Finance and Credit.– Institute of Industrial Economics, National Academy of Sciences of Ukraine, Donetsk, 2012.

Dissertation is devoted to solving theoretical, organizational, methodological and applied problems of improvement of fiscal equalization mechanisms in Ukraine.

The paper discloses economic nature and essential features of fiscal equalization in the socio-economic relations of the state, investigates features of fiscal equalization policy in the context of international experience and reveals the feasibility of using elements from the world experience in Ukraine. A set of organizational and methodological basis of fiscal equalization mechanisms implementation has been given.

The analyses of the regulatory mechanism of fiscal equalization in Ukraine and estimation of the economic efficiency of fiscal equalization in Ukraine are given. The main problems of inefficiency of the national system of fiscal equalization are exposed. The inefficiency of fiscal equalization model is proved. Practical recommendations for improving of fiscal equalization policy in the financial strategy of economic development of Ukraine are formulated. The author substantiates the concept of fiscal equalization system reforming, determining directions and objectives stages of its implementation.

A new model of fiscal equalization is worked out; methodological approaches to its implementation are proposed; practical testing and evaluation of economic efficiency are carried out.
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Модель і механізми фінансового вирівнювання





Вирівнювання дохідного потенціалу





Вирівнювання


видаткових �потреб





Визначення граничних обсягів дотацій вирівнювання





Здійснення розподілу дотації вирівнювання





для обласних бюджетів





для районних бюджетів





для сільських, селищних, міських бюджетів





обчислення фактичних доходів за попередній рік відносно населення (потенціал) 





Покриття 50-75 % різниці від максимального значення





обчислення фактичних доходів за попередній рік відносно населення (потенціал)





Покриття 75-85 % різниці від максимального значення





обчислення фактичних доходів за попередній рік відносно �населення �(потенціалу)





обчислення �середньонаціонального значення





Покриття 90-95 % різниці від 85-90 % середньонаціонального рівня 





Додаткові фактори:


кількість та щільність населення;


рівень безробіття





 Фонд фінансового вирівнювання. Резерв: 1-2 %  обсягу доходів зведеного �бюджету





Визначення видаткових по-�треб для фінансування  освіти 





Методику затверджує Міносвіти.  Законодавчо визначена частка  трансферів на цю мету має становити 10-12 % від прогнозу обсягу доходів зведеного бюджету 





Фактори впливу:


населення, контингент;


додаткові потреби тощо 





Визначення видаткових по-�треб для фінансування охорони здоров’я 





Методику затверджує Мін-охорони здоров’я. Законодавчо визначена частка транс�ферів на цю мету має становити 7-9 % від прогнозу обсягу доходів зведеного бюджету 





Фактори впливу:


населення;


додаткові потреби �тощо





Інші �програми





Визначення обсягів платежів у держбюджет із бюджетів сіл, селищ, міст





окремо для міст обласного значення  





окремо для сіл, селищ, міст районного значення  





Здійснює Міністерство фінансів. Законодавчо визначена частка трансфертів на цю мету має становити не менше 1-2 % від прогнозу обсягу доходів зведеного бюджету плюс вилучення
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