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          Литвинов О.М. 
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Статус правової, демократичної, соціальної держави, закріплений Конституцією України, вимагає неухильного дотримання органами виконавчої влади, їх посадовими особами прав людини і громадянина, забезпечення законності. Одним з дієвих засобів забезпечення законності у державному управлінні є контрольно-наглядова діяльність, реалізація якої державними органами, зокрема – органами внутрішніх справ, відбувається тільки у межах повноважень, визначених чинним законодавством. Міліція громадської безпеки найчастіше за інші структурні підрозділи органів внутрішніх справ у процесі виконання переважно адміністративної функції взаємодіє із населенням. Цей підрозділ є провідним щодо охорони громадського порядку, громадської безпеки і тому питанням реалізації нею повноважень, які дозволяють забезпечувати законність у сфері громадської безпеки має бути надана особлива увага. 

Контрольно-наглядова діяльність міліції громадської безпеки, будучи за своєю сутністю управлінською, є багатогранною за своїми проявами. Її ефективність забезпечується такою організацією роботи її підрозділів, досконалим правовим регулюванням застосування заходів адміністративно-правового впливу, які б дозволяли виконувати завдання, покладені чинним законодавством, щодо забезпечення громадського порядку і громадської безпеки, здійснювати дієву профілактику правопорушень. Успішність цієї роботи досягається за умови глибокого, всебічного вивчення змісту контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки та, на засадах отриманих теоретичних висновків, формулювання та впровадження науково обґрунтованих пропозицій щодо вдосконалення чинного адміністративного законодавства, норми якого регулюють відносини з контролю та нагляду.

На цей час контрольно-наглядова діяльність міліції громадської безпеки предметом цілеспрямованого наукового аналізу не була. Вивченню були піддані окремі проблеми  вдосконалення адміністративно-правового регулювання охоронних відносин у сфері громадського порядку, а також організація діяльності окремих підрозділів органів внутрішніх справ, які здійснюють адміністративну функцію. При цьому багато питань щодо контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки залишаються не з’ясованими. Таким чином, необхідність розв’язання проблеми забезпечення законності у сфері громадського порядку шляхом здійснення контрольно-наглядової діяльності міліцією громадської безпеки обумовлює актуальність теми цього дисертаційного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана відповідно до Пріоритетних напрямків наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергової розробки і впровадження в практичну діяльність ОВС на період 2004–2009 роки, затверджених наказом МВС України від 11.07.2004 року № 755; планів наукових досліджень Національного університету внутрішніх справ МВС України (п.3.1. Перспективних напрямків наукових досліджень Національного університету внутрішніх справ на період 2000–2005 роки.).

Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає у тому, щоб на основі аналізу чинного законодавства України і практики його реалізації визначити зміст, способи, процедури та загальні гарантії законності контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки, обґрунтувати шляхи її удосконалення.

Виходячи із поставленої мети, в дисертації необхідно вирішити такі задачі:

· виділити елементи правового статусу міліції громадської безпеки;

· сформулювати поняття та визначити особливості контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки;

· сформулювати принципи та виділити напрямки контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки, розкрити їх зміст;

· здійснити класифікацію форм контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки;

· визначити способи контрольно-наглядової діяльності;

· охарактеризувати процедури контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки;

· здійснити характеристику загальних гарантій законності контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки;

· визначити напрямки удосконалення правового регулювання контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки.

Об'єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають у сфері контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки і породжують проблеми забезпечення належного її правового регулювання та практичного здійснення.

Предмет дослідження становлять теоретико-методологічні та правові засади контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки. 

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є сучасні методи наукового пізнання. Їх застосування спрямовується системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту і юридичної форми, здійснити системний аналіз контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки. У роботі застосовуються такі методи наукового пізнання: логіко-семантичний – для аналізу та поглиблення понятійного апарату (підрозділи 1.2, 1.3, 2.3); системно-структурний  – для визначення місця контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки серед інших видів діяльності цього підрозділу органів внутрішніх справ, формулювання положень щодо елементів гарантій контрольно-наглядової діяльності (підрозділи 1.1, 2.3); класифікації та групування – для аналізу форм, визначення процедур контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки, аналізу та класифікації її форм та заходів адміністративного примусу (підрозділи 1.4, 2.1, 2.2, 2.3); статистичний – для аналізу показників діяльності міліції громадської безпеки (розділ 2); компаративний, логіко-семантичний методи, документальний аналіз використовувались для формулювання напрямків вдосконалення контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки (підрозділ 2.4). 

Науково-теоретичне підґрунтя для виконання дисертації склали наукові праці провідних учених у галузі державного управління та адміністративного права: В.Б. Авер’янова, О.Ф. Андрійко, В.Г. Афанасьєва, О.М. Бандурки, Д.М. Бахраха, Ю.П. Битяка, В.М. Гаращука, І.П. Голосніченка, В.В. Зуй, А.Т. Комзюка, М.М. Тищенка, В.П. Чабана та інших науковців. Були використані здобутки вчених, які досліджували окремі проблеми контрольно-наглядової діяльності – В.А. Гуменюка, С.В. Шестакова, Х.П. Ярмакі, Д.П. Цвігуна та інших. У роботі також використовувались теоретичні положення, сформульовані російськими вченими: О.П. Прозоровим, Ф.С. Разарєновим та іншими. Для формулювання теоретичних висновків були проаналізовані роботи вчених-адміністративістів за часів Радянського Союзу: О.П. Клюшніченко, Ю.М. Козлова, Л.М. Колодкіна, О.П. Коренєва, М.І. Піскотіна, І.С. Самощенко, М.Ф. Сєлівона, К.С. Чекаліна, Є.В. Шоріної та інших, які вивчали загальні проблеми розвитку науки адміністративного права та окремі проблеми контролю та нагляду в державному управлінні.

Нормативною основою роботи є Конституція України, чинні законодавчі та інші нормативно-правові акти, які регулюють контрольно-наглядову діяльність міліції громадської безпеки. Емпіричну базу дослідження становлять статистичні матеріали УМВС України у Кіровоградській області щодо діяльності міліції громадської безпеки.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є одним із перших у вітчизняній адміністративно-правовій науці комплексних досліджень, присвячених теоретичним та практичним проблемам вдосконалення контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки. В результаті проведеного дослідження сформульовано ряд нових наукових положень і висновків, запропонованих особисто здобувачем. Основні з них такі:

· удосконалено характеристику елементів правого статусу міліції громадської безпеки: а) цільовий блок, б) організаційно-структурний блок, в) компетенційний блок;

· уперше сформульовано поняття та виділені особливості контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки як складової її адміністративної діяльності;

· подальшого розвитку дістав перелік принципів та напрямків контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки;

· удосконалено класифікацію форм контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки;

· уточнено перелік способів здійснення міліцією громадської безпеки контрольно-наглядової діяльності;

· поліпшено характеристику процедур контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки, виділено та проаналізовано три з них: а) процедури підготовки до проведення контрольно-наглядових дій, б) процедури проведення контрольно-наглядових дій, в) заключні процедури;

· удосконалено характеристику загальних гарантій законності контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки;

· отримало подальший розвиток визначення проблем реалізації міліцією громадської безпеки контрольно-наглядових повноважень;

· уперше сформульовано ряд пропозицій щодо удосконалення контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес, зокрема:

· у сфері науково-дослідної діяльності – основні висновки дослідження може бути використано для подальшої розробки проблем вдосконалення контрольно-наглядової діяльності;

· у правотворчості – використання результатів дослідження буде сприяти удосконаленню правового регулювання контрольно-наглядової діяльності органів внутрішніх справ та, зокрема – міліції громадської безпеки;

· у правозастосовчій діяльності – використання одержаних результатів дозволить поліпшити практичну діяльність міліції громадської безпеки щодо здійснення контрольно-наглядової діяльності;

· у навчальному процесі – матеріали дисертації вже використовуються під час проведення занять з дисциплін «Адміністративне право», «Адміністративний процес», «Адміністративна діяльність органів внутрішніх справ» у Кіровоградському юридичному інституті Харківського національного університету внутрішніх справ. Їх враховано також у науково-методичних розробках, підготовлених з метою забезпечення викладання зазначених дисциплін.

Апробація результатів дослідження. Дисертація обговорювалась за розділами і в цілому на засіданнях кафедри адміністративного права та адміністративної діяльності Кіровоградського юридичного інституту Харківського національного університету внутрішніх справ, кафедри адміністративного права та адміністративної діяльності органів внутрішніх справ Харківського національного університету внутрішніх справ.

Результати дисертаційного дослідження доповідались на Четвертому міжнародному науковому конгресі «Державне управління та місцеве самоврядування» (м. Харків, 2003 р.), науково-практичній конференції «Нормативно-правове забезпечення проходження служби в органах внутрішніх справ України» (м. Харків, 2004 р.), міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми удосконалення правового регулювання місцевого самоврядування в Україні» (м. Харків, 2004 р.), науково-практичній конференції «Проблеми юридичної науки в дослідженнях молодих вчених» (м. Харків, 2004 р., 2005 р.), всеукраїнській науковій конференції «Юридичні читання молодих вчених» (м. Київ, 2004 р.), Міжнародній науковій  конференції «Молода наука Харківщини – 2004» (м. Харків, 2004 р.), міжнародній міждисциплінарній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми науки та освіти» (м. Алушта, 2004 р.), науково-практичній конференції «Актуальні теоретико-методологічні та організаційно-практичні проблеми державного управління» (м. Київ, 2004 р.), міжнародній науково-практичній конференції «Основні напрямки реформування ОВС в умовах розбудови демократичної держави» (м. Одеса, 2004 р.), міжвузівській науково-практичній конференції «Теоретичні та прикладні проблеми удосконалення адміністративної діяльності із взаємодії дільничних інспекторів міліції та патрульно-постової служби міліції з іншими підрозділами ОВС та громадськістю у попередженні правопорушень» (м. Херсон, 2005 р.),  ІІІ-й звітній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми розвитку державності та протидії злочинності» (м. Кіровоград, 2004 р.), ХІІ науково-практичній конференції «Актуальні проблеми сучасної науки і правоохоронної діяльності»                     (м. Харків, 2005 р.), семінарі «Поліцейська етика» (м. Харків, 2005 р.), обласній науково-практичній конференції «Зміни в національному законодавстві та сучасні підходи до викладання правових дисциплін»  (м. Кіровоград, 2005 р.).

Результати дисертаційного дослідження враховані при доопрацюванні нормативних актів, що підтверджено актом впровадження № 06-19/15-1441 від 30 вересня 2005 року, а також використовуються у навчальному процесі Кіровоградського юридичного інституту Харківського національного університету внутрішніх справ, що підтверджено відповідним актом впровадження від 17 грудня 2005 року. Крім того, вказані матеріали використовуються у практичній діяльності підрозділів УМВС України в Кіровоградській області, що підтверджено актом впровадження від 15 квітня 2006 року. 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження виконано здобувачем самостійно. Усі сформульовані в ньому положення та висновки обґрунтовані та аргументовані на основі особистих досліджень автора. У співавторстві опубліковано дві статті: „Сучасні погляди на зміст понять “контроль” та “нагляд” (здобувачем підготовлено більше 50% тексту) та „Визначення правового статусу державного органу” (частка дисертанта – 70%). Розробки, що належать співавторам, у роботі не використовувались.

Публікації. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження викладені у двадцяти публікаціях автора, шість з яких опубліковані у фахових юридичних виданнях, визначених ВАК України.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, що включають вісім підрозділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Обсяг тексту дисертації становить 175 сторінок. Список використаних джерел складається з 210 найменувань і займає 20 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі дається загальна характеристика роботи, обґрунтовується актуальність теми дисертаційного дослідження, визначаються його мета та основні задачі, об’єкт і предмет, методологічна основа, розкривається наукова новизна, формулюються теоретичне і практичне значення основних положень дисертації, ступінь їх апробації.

Розділ перший «Теоретико-правові засади контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки» складається з чотирьох підрозділів і присвячений дослідженню статусу міліції громадської безпеки, поняттю та особливостям контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки, її принципам, напрямкам, формам.

У підрозділі 1.1. «Правовий статус міліції громадської безпеки» обґрунтовано склад елементів адміністративно-правового статусу міліції громадської безпеки, а також наведене поняття “міліція громадської безпеки”. 

На підставі аналізу наукових думок щодо елементів правового статусу фізичної особи  (М.В. Вітрук, В.М. Горшеньов, В.В. Зуй, В.В. Мальков, О.Ф. Скакун, О.М. Харитонова, В.І. Новосьолов та інші), а також державних органів (В.Б. Авер’янов, В.Я. Маліновський, В.М. Плішкін, С.В. Ківалов, О.Ю. Якімов та інші) визначено, що до елементів правового статусу міліції громадської безпеки доцільно віднести такі елементи: 1) цільовий блок; 2) структурно-організаційний блок; 3) компетенційний блок. 

Аналіз змісту повноважень Департаменту громадської безпеки МВС України та їх групування надає можливість виділити наступні групи повноважень, які складають компетенцію міліції громадської безпеки: а) внутрішньо організаційні повноваження, за допомогою яких вказаний орган вирішує питання своєї внутрішньої організації: управління в системі, кадрові питання, питання трудової дисципліни, матеріально-технічного забезпечення та інші; б) зовнішньо організаційні повноваження, які здійснюються із іншими структурними підрозділами МВС України, а також з питань виконання рішень Генеральної прокуратури України та Міністерства юстиції України; в) нормотворчі повноваження; г) контрольно-наглядові повноваження; д) юрисдикційні повноваження. Отже, контрольно-наглядові повноваження виділені як складова компетенції міліції громадської безпеки. 

Зміст контрольно-наглядових повноважень доцільно розглядати у аспекті здійснення міліцією громадської безпеки діяльності щодо попередження і припинення правопорушень у процесі охорони громадського порядку, забезпечення громадської безпеки. Виходячи зі змісту повноважень міліції громадської безпеки та її місця у системі міліцейських служб, сформульоване поняття «міліція громадської безпеки».

У підрозділі 1.2. «Поняття, особливості контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки» аналізується досліджувана діяльність, з’ясовуються основні відмінні ознаки між поняттями «контроль», «нагляд», «адміністративний нагляд», формулюється визначення поняття «контрольно-наглядова діяльність міліції громадської безпеки» та формулюються особливості досліджуваної діяльності.
Проаналізувавши терміни «контроль» та «нагляд» у семантичному та юридичному значенні, доведено, що відсутність єдиної думки різних вчених щодо співвідношення понять «контроль» та «нагляд» пояснюється різноманітністю критеріїв, які є основою розмежування цих понять. При вирішенні проблеми визначення сутності контролю та нагляду, обґрунтовано доцільність приєднання  до точки зору В.Б. Авер’янова, який вважає, що поняття «контроль» ширше за поняття «нагляд», який є похідним від контролю та може розглядатись як його елемент. 

Стосовно міліції громадської безпеки доцільно говорити саме про її контрольно-наглядову діяльність. При цьому наглядові повноваження є елементом контролю. Таке твердження ґрунтується на наступному: а) підрозділи міліції громадської безпеки реалізують свої контрольно-наглядові повноваження щодо об’єктів, які їм організаційно не підпорядковані, однак, у окремих випадках (якщо контролюється стан дотримання дисципліни і законності серед працівників міліції громадської безпеки) – і щодо підпорядкованих об’єктів; б) у процесі реалізації контрольно-наглядових повноважень застосовуються заходи адміністративного впливу, а за результатами реалізації можуть застосовуватись і дисциплінарні заходи; в) реалізація контрольно-наглядових повноважень спрямована як на визначення міри і ступеню дотримання відповідними суб’єктами спеціальних норм і правил, так і щодо діяльності підконтрольних об’єктів у цілому чи окремих її аспектів.

Метою контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки є попередження, виявлення і припинення правопорушень. Виходячи з мети вказаної діяльності, випливають її завдання, основною з яких є визначення фактів дотримання (або недотримання) відповідними суб’єктами встановлених приписів у межах компетенції. В процесі здійснення контрольно-наглядової діяльності міліція громадської безпеки отримує інформацію щодо стану дотримання законодавства, тобто стану забезпечення правопорядку, режиму законності. При цьому працівники міліції громадської безпеки не притягують винних до юридичної відповідальності, але отримують «проміжний результат», на підставі якого може бути здійснена юрисдикційна діяльність.

Стосовно змісту поняття «адміністративний нагляд», доцільно його обмежити тим змістом, який визначений нормами чинного законодавства, а саме – статтею 1 Закону України “Про адміністративний нагляд за особами, звільненими з місць позбавлення волі”. Вказану діяльність  можна визначити як контрольно-наглядову на підставі наявності наступного: а) адміністративний нагляд за особами, звільненими з місць позбавлення волі, застосовується до суб’єктів, організаційно не підпорядкованих міліції громадської безпеки. Це – певна категорія осіб, яка визначена у Законі України „Про адміністративний нагляд за особами, звільненими з місць позбавлення волі”; б) у процесі реалізації повноважень з адміністративного нагляду застосовуються заходи адміністративного впливу. Так, до осіб, які перебувають під адміністративним наглядом застосовуються певні обмеження; в) реалізація повноважень щодо адміністративного нагляду спрямована на визначення міри і ступеню дотримання відповідними суб’єктами спеціальних норм і правил – правил адміністративного нагляду.

У підрозділі 1.3. «Принципи і напрямки контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки» визначені принципи та сформульовані напрямки досліджуваної діяльності.

Визначення системи принципів контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки ґрунтувалось на наступному. По-перше, ця діяльність за змістом є державно-управлінською, організаційно-розпорядчою, виконавчою, а, отже, її принципи повинні відповідати принципам державного управління. По-друге, оскільки така діяльність здійснюється у межах державного контролю, її принципи не повинні суперечити принципам державного контролю. По-третє, контрольно-наглядова діяльність є складовою адміністративної діяльності міліції громадської безпеки і тому їх цільова спрямованість повинна бути в межах спрямованості адміністративної діяльності – охорона громадського порядку, забезпечення громадської безпеки, попередження і припинення правопорушень. По-четверте, контрольно-наглядова діяльність міліції громадської безпеки має особливості, які відрізняють її від іншого виду діяльності – юрисдикційної, і тому відповідні принципи мають бути сформульовані таким чином, щоб врахувати виділені особливості.

Напрямки контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки виділені, виходячи з ознаки однорідності окремих завдань цієї діяльності, до яких віднесені: а) контрольно-наглядова діяльність у сфері дотримання правил дозвільної системи, б) контрольно-наглядова діяльність за станом громадського порядку, в) внутрішня контрольно-наглядова діяльність. 

У підрозділі 1.4. «Форми контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки» визначається, що контрольно-наглядова діяльність міліції громадської безпеки здійснюється у неправових (організаційних) та правових формах.

Говорячи про правові форми контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки, слід мати на увазі правозастосовчі форми. Правозастосовчі правові форми контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки за ознакою характеру рішень, які приймаються, можна поділити на: регулятивні – вирішення конкретних справ організаційного характеру (наприклад, доручення дільничному інспектору міліції та ін.); правоохоронні – охорона громадського порядку, забезпечення громадської безпеки. За цілеспрямованістю (цілями використання) виділені форми підрозділяються на: внутрішні (контроль виконання повноважень підлеглими); зовнішні (використовують з метою забезпечення виконання покладених на міліцію громадської безпеки повноважень щодо здійснення контрольно-наглядової діяльності). За способом вираження поділяються на: письмові (індивідуальний, адміністративний акт-документ, наприклад, видача дозволу); усні (накази, вказівки, розпорядження, команди та ін.); конклюдентні (застосування зброї для подання сигналу тривоги або виклику допомоги та ін.). У свою чергу, індивідуальні правозастосовчі правові форми контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки за назвою можна поділити на: рапорт, наказ, вказівку, дозвіл, ліцензію, акт перевірки. Найбільш докладно в роботі проаналізовані дозволи, ліцензії, акти перевірки.

Розділ другий «Способи, процедури та загальні гарантії законності контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки» містить чотири підрозділи, в яких здійснюється аналіз способів, процедур, загальних гарантій законності контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки, а також визначаються шляхи удосконалення цієї діяльності.
У підрозділі 2.1. «Способи здійснення міліцією громадської безпеки контрольно-наглядовій діяльності» визначено, що контрольно-наглядова діяльність здійснюється міліцією громадської безпеки способами, прийомами, порядок здійснення яких визначений чинним законодавством, в основному – підзаконними відомчими нормативно-правовими актами. Ці способи згруповані за ознакою однорідності контрольно-наглядових дій і розташовані у наведеному переліку залежно від того, як часто застосовується певний спосіб: а) несення патрульно-постової служби; б) перевірки; в) видача ліцензій та дозволів; г) реєстрація та облік (у тому числі профілактичний).

У підрозділі 2.2. «Процедури контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки» складається з трьох пунктів. У ньому визначено, що процедури контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки доцільно згрупувати таким чином: а) процедури підготовки до проведення контрольно-наглядових дій, б) процедури проведення контрольно-наглядових дій, в) заключні процедури. Залежно від напрямку контрольно-наглядової діяльності дії, передбачені у межах кожної з виділених груп процедур, будуть відрізнятись, але спільною є спрямованість таких дій.

У пункті першому «Процедури підготовки до проведення контрольно-наглядових дій» доводиться, що відповідні процедури спрямовані на реалізацію функцій аналітичного та ресурсного забезпечення контрольно-наглядової діяльності, планування та визначення можливостей залучення додаткових сил і засобів з метою визначення умов здійснення контрольно-наглядової діяльності. У пункті другому «Процедури проведення контрольно-наглядових дій» вказано, що такі процедури спрямовані на досягнення мети щодо визначення відповідності стану об’єкта контрольно-наглядової діяльності встановленим вимогам. У пункті третьому «Заключні процедури» зазначено, що мета заключних процедур полягає у формуванні остаточного висновку за результатами контрольно-наглядової діяльності.

У підрозділі 2.3. “Загальні гарантії законності контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки” виділені гарантії контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки, якими названі: а) загальні гарантії, б) гарантії міліції громадської безпеки як суб’єкта контрольно-наглядової діяльності, в) гарантії підконтрольних суб’єктів. 

Загальні гарантії складають найчисельнішу групу гарантій контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки. У зв’язку з цим був проаналізований склад таких її елементів як: а) взаємодія між підрозділами міліції громадської безпеки, з іншими службами міліції, державними органами та громадськістю; б) підконтрольність, піднаглядність і підзвітність міліції громадської безпеки перед відповідними органами влади і громадськістю; в) встановлення юридичної відповідальності за неналежне здійснення контрольно-наглядової діяльності.

У підрозділі 2.4. “Шляхи удосконалення контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки” зазначено, що недостатня ефективність контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки обумовлена недосконалістю її нормативно-правового забезпечення та організації, у зв’язку з чим відповідні пропозиції були згруповані у певні напрямки вдосконалення чинного законодавства. 
Вдосконалення нормативного закріплення статусу міліції громадської безпеки пропонується здійснити шляхом закріплення типової структури нормативно-правових актів, які мають регламентувати організаційну побудову та повноваження міліції громадської безпеки, її окремих підрозділів. 

У напрямку вдосконалення профілактики правопорушень зроблені пропозиції щодо: вдосконалення врегулювання процедури працевлаштування; скасування Закону України „Про адміністративний нагляд за особами, звільненими з місць позбавлення волі”; встановлення санкції у виді громадських робіт за порушення правил адміністративного нагляду та Закону України „Про попередження насильства в сім’ї”, для чого внести зміни до ст. 24, ч.1 ст.173-2, 187 Кодексу України про адміністративні правопорушення. З метою вдосконалення процедури працевлаштування доцільно внести зміни до Закону України „Про місцеві державні адміністрації”, а саме – доповнити ч.1 ст.13 пунктом 11, тобто визначити, що до відання місцевих державних адміністрацій належить: „сприяння працевлаштуванню осіб, звільнених з місць позбавленні волі та осіб, що перебувають під адміністративним наглядом”, а також п.4 ст.23 доповнити словами „сприяє працевлаштуванню осіб, звільнених з місць позбавленні волі та осіб, що перебувають під адміністративним наглядом”. 

Крім того, пункт 10 наказу МВС України від 20.10.2003 № 1212 „Про затвердження Положення про службу дільничних інспекторів міліції в системі Міністерства внутрішніх справ України” доповнити підпунктом 10.8 у такій редакції: „забезпечувати надання інформації про місце проживання та працевлаштування осіб, звільнених з місць позбавлення волі та осіб, що перебувають під адміністративним наглядом органам соціального захисту населення”.

З метою вдосконалення умов здійснення контрольно-наглядової діяльності міліцією громадської безпеки обґрунтована доцільність внесення змін до Закону України „Про прокуратуру” (скасування ст.1 як такої, що значно розширює межі повноважень прокуратури, порівняно із Конституцією України); доповнень до п. 14 та п.4 Указу Президента України „Про Положення про Міністерство внутрішніх справ України” (з метою приведення у відповідність законодавства, що регулює дозвільну систему); сформульовані пропозиції щодо вдосконалення організації діяльності дільничних інспекторів міліції (позбавлення дільничного інспектора міліції окремих обов’язків, які належать до повноважень інших структурних підрозділів органів внутрішніх справ), а також щодо вдосконалення взаємодії між міліцією громадської безпеки, іншими підрозділами міліції, органами державної влади та громадськістю. 

З метою вдосконалення взаємодії запропоновані критерії оцінки результативності взаємодії по окремих напрямках контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки. Також запропоновано проект Настанови по організації взаємодії служб міліції громадської безпеки зі здійснення контрольно-наглядової діяльності.

Серед способів контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки обґрунтована необхідність вдосконалення застосування окремих заходів адміністративного примусу (доставлення, реалізація права безперешкодного входження до громадських місць і приміщень), врегулювання процедур надання інформації. 

ВИСНОВКИ

У висновках викладені теоретичні підсумки та практичні пропозиції, здобуті в процесі дослідження проблем контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки. Зокрема:

1. Міліція громадської безпеки – це система міліцейських служб, підрозділів МВС України та апаратів управління ними, на яку покладено завдання щодо забезпечення громадської безпеки, охорони правопорядку на вулицях, площах та в інших громадських місцях, здійснення дозвільної системи, ліцензування, охорони та конвоювання затриманих та взятих під варту осіб, охорони судових установ, приміщень судових експертиз, профілактики та розкриття злочинів.

2. Правий статус міліції громадської безпеки складають такі елементи: а) цільовий блок, б) організаційно-структурний блок, в) компетенційний блок. До цільового блоку включено призначення (основна мета діяльності), задачі та функції міліції громадської безпеки. Організаційно-структурний блок містить два елементи: а) структурний, б) організаційний. Компетенційний блок містить права, обов’язки (при чому в системі останніх виділено  відповідальність) та повноваження.
3. Контрольно-наглядова діяльність міліції громадської безпеки – це урегульований нормами адміністративного права різновид державної управлінської діяльності, здійснюваний міліцією громадської безпеки у межах повноважень, визначених чинним законодавством, у зв’язку з виконанням покладених на цей орган завдань та функцій, що пов’язані зі спостереженням за дотриманням законності організаційно не підпорядкованими вказаному органу підприємствами, установами, організаціями, посадовими особами і громадянами з метою попередження, виявлення і припинення правопорушень, а також усередині системи структурних підрозділів міліції громадської безпеки щодо дотримання законності працівниками у процесі виконання завдань, визначених чинним законодавством.  

4. Особливості контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки: полягає у спостереженні і перевірці дотримання загальнообов’язкових правил у сферах дотримання правил дозвільної системи, охорони громадського порядку, забезпечення громадської безпеки, дисципліни й законності; спрямована на попередження, виявлення і припинення правопорушень і тягне юридичні наслідки; не пов’язана із притягненням винних до відповідальності, є „проміжним” результатом адміністративної діяльності, на підставі якого винні притягуються до відповідальності; здійснюється виключно на підставі закону і відповідно до закону; здійснюється щодо організаційно не підпорядкованих об’єктів, а в окремих випадках – і щодо підпорядкованих об’єктів; здійснюється у межах сукупності процедур, визначених чинним законодавством; у процесі здійснення можуть застосовуватись заходи адміністративного примусу; рішення можуть бути оскаржені в установленому законом порядку.

5. Принципами контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки названі: законність, централізм (субординація у службових відносинах), поєднання колегіальності і єдиноначальності, плановість, професіоналізм, науковість, об’єктивність, повнота, неупередженість, результативність, поєднання гласності та дотримання службової таємниці, взаємодія (або здійснення контрольно-наглядової діяльності за участю зацікавлених осіб), відповідальність перед державою за результати контролю.

6. Напрямки контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки випливають з її повноважень і згруповані за ознакою спільних завдань, які вирішуються у процесі здійснення контрольно-наглядових дій. Ними названі: а) контрольно-наглядова діяльність у сфері дотримання правил дозвільної системи, б) контрольно-наглядова діяльність за станом громадського порядку, в) внутрішня контрольно-наглядова діяльність.

7. За ознакою наявності (відсутності) правових наслідків форми контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки поділяються на правові та неправові (організаційні). До останніх віднесені: безпосереднє спостереження, огляд криміногенних об'єктів. Правові форми контрольно-наглядової діяльності є, насамперед, правозастосовчими. Правозастосовчі правові форми за ознакою характеру рішень, які приймаються, можна поділити на регулятивну та правоохоронну. За цілеспрямованістю: внутрішні та зовнішні. За способом вираження: письмові, усні, конклюдентні. Серед правозастосовчих індивідуальних правових форм виділені ті, що застосовуються тільки у процесі здійснення контрольно-наглядової діяльності: дозволи, ліцензії, акти перевірки.

8. Способи контрольно-наглядової діяльності згруповані за ознакою однорідності контрольно-наглядових дій і розташовані у наведеному переліку залежно від того, як часто застосовується певний спосіб: а) несення патрульно-постової служби, б) перевірки (планові, контрольні, вибіркові, комплексне інспектування (комплексна перевірка)), в) видача ліцензій та дозволів, г) реєстрація та облік (у тому числі – профілактичний).
9. Процедури контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки згруповані у такі групи: а) процедури підготовки до проведення контрольно-наглядових дій, б) процедури проведення контрольно-наглядових дій, в) заключні процедури. 

10. Гарантії контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки складають: а) загальні гарантії, б) гарантії міліції громадської безпеки як суб’єкта контрольно-наглядової діяльності, в) гарантії підконтрольних суб’єктів. 

11. Недостатня ефективність контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки обумовлена недосконалістю її нормативно-правового забезпечення та організації, у зв’язку з чим були запропоновані наступні напрямки вдосконалення чинного законодавства, а також надані відповідні пропозиції щодо: а) статусу міліції громадської безпеки, б) профілактики правопорушень, в) умов здійснення контрольно-наглядової діяльності, г) способів здійснення контрольно-наглядової діяльності, д) статистичного обліку результатів.
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АНОТАЦІЇ

Басова Ю.Ю. Контрольно-наглядова діяльність міліції громадської безпеки. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Харківський національний університет внутрішніх справ. – Харків, 2006.

Дисертацію присвячено аналізу змісту та визначенню сутності контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки. Для цього сформульовано відповідне поняття, наведені ознаки цієї діяльності, розглянутий статус міліції громадської безпеки, визначені принципи, напрямки, форми та проаналізовані відповідні способи. Приділено увагу процедурам контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки, які згруповані у такі групи: а) процедури підготовки до проведення контрольно-наглядових дій, б) процедури проведення контрольно-наглядових дій, в) заключні процедури. Виділені гарантії законності досліджуваної діяльності: а) загальні гарантії, б) гарантії міліції громадської безпеки як суб’єкта контрольно-наглядової діяльності, в) гарантії підконтрольних суб’єктів. Сформульовані пропозиції щодо вдосконалення контрольно-наглядової діяльності міліції громадської безпеки. 

Визначено, що контрольно-наглядова діяльність міліції громадської безпеки – це урегульований нормами адміністративного права різновид державної управлінської діяльності, здійснюваний міліцією громадської безпеки у межах повноважень, визначених чинним законодавством, у зв’язку з виконанням покладених на цей орган завдань та функцій, що пов’язані зі спостереженням за дотриманням законності організаційно не підпорядкованими вказаному органу підприємствами, установами, організаціями, посадовими особами і громадянами з метою попередження, виявлення і припинення правопорушень, а також усередині системи структурних підрозділів міліції громадської безпеки щодо дотримання законності працівниками у процесі виконання завдань, визначених чинним законодавством.

Ключові слова: міліція громадської безпеки, правовий статус, контрольно-наглядова діяльність, контроль, нагляд, форми, способи, процедури, гарантії законності.

Басова Ю.Ю. Контрольно-надзорная деятельность милиции общественной безопасности. – Рукопись.
Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Харьковский национальный университет внутренних дел. – Харьков, 2006.

В диссертации исследована контрольно-надзорная деятельность милиции общественной безопасности. Обосновано положение о том, что контрольно-надзорная деятельность милиции общественной безопасности является составной частью административной деятельности указанного органа, дано определение исследуемой деятельности, а также определены её признаки.

Рассмотрен правовой статус милиции общественной безопасности. Обосновано положение о составляющих правового статуса милиции общественной безопасности. Сформулировано понятие “милиция общественной безопасности” К элементам правового статуса отнесены: “целевой блок”, “структурно-организационный блок”, “компетенционный блок”. К целевому блоку отнесены: назначение (основная цель деятельности), задания и функции милиции общественной безопасности. В структурно-организационный блок включено два элемента: структурный и организационный. Структурный элемент включает структуру органа, схему организационной подчинённости структурных единиц, схему распределения заданий, функций каждого структурного подразделения; организационный элемент – порядок взаимодействия между структурными подразделениями милиции общественной безопасности, а также подразделениями органов внутренних дел и иными органами (как государственными, так и негосударственными) и общественностью. Компетенционный блок включает права и обязанности работников милиции общественной безопасности.

Определены две группы форм контрольно-надзорной деятельности милиции общественной безопасности: неправовые (организационные) и правовые, осуществлена классификация последних. 

Выделены способы контрольно-надзорной деятельности милиции общественной безопасности: а) несение патрульно-постовой службы, б) проверки (плановые, контрольные, избирательные, комплексное инспектирование (комплексная проверка), в) выдача лицензий и разрешений, г) регистрация и учет (в том числе - профилактический).  Процедуры контрольно-надзорной деятельности милиции общественной безопасности сгруппированы в такие группы: а) процедуры подготовки к проведению контрольно-надзорных действий, б) процедуры проведения контрольно-надзорных действий, в) заключительные процедуры. 

Среди элементов общих гарантий законности контрольно-надзорной деятельности милиции общественной безопасности выделены: а) взаимодействие между подразделениями милиции общественной безопасности, с другими службами милиции, государственными органами и общественностью; б) подконтрольность, поднадзорность и подотчетность милиции общественной безопасности перед органами власти и общественностью; в) установление юридической ответственности за несоответствующее осуществление контрольно-надзорной деятельности.

Сформулированы предложения об усовершенствовании контрольно-надзорной деятельности милиции общественной безопасности. Направления усовершенствования этой деятельности сгруппированы таким образом: а) нормативное закрепление статуса милиции общественной безопасности, б) профилактика правонарушений, в) условия осуществления контрольно-надзорной деятельности, г) способы осуществления контрольно-надзорной деятельности, д) статистический учёт результатов. 

Ключевые слова: милиция общественной безопасности, правовой статус, контрольно-надзорная деятельность, контроль, надзор, формы, способы, процедуры, гарантии законности.

Basova Y.Y. Checking – supervisory activity of militia of public safety. – Manuscript.

The dissertation to obtain the scientific degree of Candidate of Science in Law in speciality 12.00.07 – administrative law and process; financial law; information law. – Kharkiv: Kharkiv National University of Internal Affairs, Ukraine, 2006. 

Checking – supervisory activity and legal status of public safety are researched in the dissertation. The regulations of components of militia of public safety legal status are substantiated. Notion “militia of public safety” is formulated. Regulations of сhecking – supervisory activity of public safety as the component of an administrative one of the indicated body is substantiated, definition of the researched activity is given and its characteristic features are defined. Principles and trends of cheching – supervisory activity of public safety are defined. The defined trends are the following: a) checking – supervisory activity in the sphere of following the rules of permission system; b) checking – supervisory activity the state of public health; c) internal checking – supervisory activity.

Such ways of checking – supervisory activity of militia of public safety are determined: a) performance of patrol on point-duty; b) checks-up (planned, control, spot check, complex); c) issue of permissions; d) registration and taking  into the books (including preventive ones). Procedures of checking – supervisory activity of militia of public safety are grouped into: a) procedures of preparation to carrying out supervision; b) procedures of carrying out checking – supervisory activity; c) final procedures.

Propositions concerning qualifying of checking – supervisory activity of militia of public safety are formulated. Trends of qualifying of the activity are grouped into: a)normative securing of militia of public safety status; b) precautionary of offences; c) conditions of carrying out of the checking – supervisory activity; d) methods of carrying out of the checking – supervisory activity; e) statistical registration of the results.

Key words: militia of public safety, lawful status, checking – supervisory activity, checking, supervision, forms, methods, procedures, guarantees of lawfulness. 
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