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Вчений секретар

спеціалізованої вченої ради                                            П. С. Лютіков

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Сьогодні місцеве самоврядування в Україні є одним із механізмів здійснення демократичного управління на місцях та розвитку держави й суспільства загалом. Створення нових владних і самоврядних інститутів, а головне дієвих засобів управління на місцях є важливим завданням держави. Науковий аналіз негативного впливу на державотворчий процес правового нігілізму з боку деяких політичних сил, спроб підмінити чітке виконання закону мітинговими гаслами має допомогти швидше подолати наслідки цих явищ.

За роки незалежності в українській державі створено міцну правову основу означеного інституту. Право місцевого самоврядування на судовий захист 
своїх природних та позитивістських прав та інтересів, закріплене в ст. 145 Конституції України, згідно з якою органи місцевого самоврядування в судовому порядку захищають свої повноваження, є важливим правовим засобом забезпечення виконання прийнятих ними рішень, які є обов’язковими до виконання на відповідній території, якщо прийняті в межах чинного законодавства. 
Це повною мірою узгоджується з Європейською Хартією про місцеве самоврядування, якою передбачено, що органи місцевого самоврядування повинні мати право на судовий захист для забезпечення вільного здійснення ними своїх повноважень, що свідчить про дотримання в Конституції та законодавстві держави принципів місцевого самоврядування.
В процесі подальшого розвитку інститутів місцевого самоврядування в Україні особливої значущості набувають дослідження теорії та практики судового захисту прав місцевого самоврядування. З початком реформування системи місцевого самоврядування актуальним видається проведення широкого порівняльно-правового аналізу нинішнього механізму судового захисту прав місцевого самоврядування та його нормативного регулювання в законах України «Про місцеве самоврядування в Україні», «Про судоустрій і статус суддів» та інших законодавчих актах.
Науково-теоретичну базу дослідження становлять наукові праці та розробки сучасних фахівців із теорії права, адміністративного права, адміністративної діяльності, інших галузевих наук, у яких певною мірою відображені окреслені проблеми. Це, зокрема, роботи В. Б. Авер’янова, О. Ф. Андрійко, С. С. Алексєєва, О. В. Батанова, І. П. Бутка, В. І. Борденюка, Т. М. Бялкіної, В. І. Васильєва, М. П. Воронова, Г. М. Гук, Р. К. Давидова, П. В. Діхтієвського, Р. А. Калюжного, В. М. Кампа, М. В. Коваля, І. Б. Коліушка, А. М. Колодія, Т. О. Коломоєць, М. І. Корнієнка, В. В. Кравченка, В. І. Курила, П. М. Любченка, І. Й. Магновського, Р. М. Максакової, А. І. Марущака, Н. Р. Нижник, М. В. Оніщука, М. П. Орзіха, В. Ф. Погорілка, М. О. Пухтинського, А. О. Селіванова, П. А. Ткачука, Ю. О. Тихомирова, Ю. М. Тодики, О. Ф. Фрицького, Ю. О. Фрицького, В. Л. Федоренка, М. В. Цвіка, В. М. Шаповала, Ю. С. Шемшученка, К. С. Шугриної, В. І. Шишкіна, І. Б. Шицького, В. Д. Яворського та ін.
Окремі питання судового захисту місцевого самоврядування в Україні 
в розрізі управлінських та функціональних ознак розглядали М. О. Баймуратов, Г. М. Гук, Ю. В. Делія, М. В. Жушман, Л. Л. Лабенська, Л. М. Ліпачова, І. Л. Литвиненко, І. Й. Магновський, Р. М. Максакова, А. Ю. Осадчий, Ю. С. Педько, В. Г. Перепелюк, П. А. Ткачук, В. І. Шишкін.
У дисертації використано праці й зарубіжних дослідників таких, як Г. Бребан, Р. Гнейст, Е. Дюран, П. Кармайкл, Франца С. Мауер, О. Петерсен, К. Плоккер, А. Токвіл, Г. Холліс, С.Хьюмс, Л. Штейн та інші вчені. Однак, не зменшуючи досягнень вищезгаданих вчених, слід визнати, що окреслені питання залишаються найменш дослідженими, а отже мають стати предметом окремого наукового аналізу. 
Зазначене свідчить про актуальність теми дослідження як у плані теоретичного аналізу адміністративно-правового забезпечення захисту прав місцевого самоврядування, так і для визначення нових підходів щодо його розвитку та вдосконалення.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження відповідає пріоритетним напрямам наукових і дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розгляду та впровадження у практичну діяльність. Робота виконана згідно з «Програмою сприяння парламентові України. Місцеве самоврядування. Світовий та український досвід», Концепцією реформування кримінальної юстиції України, затвердженої Указом Президента України від 8 квітня 2008 року № 311, цільовою комплексною програмою «Проблеми вдосконалення організації діяльності суду та правоохоронних органів в умовах формування соціальної, правової, демократичної держави» (державний реєстраційний номер 0186.0.099031).  Виконане наукове дослідження є складовою Плану науково-дослідної роботи кафедри адміністративного та фінансового права Національного університету біоресурсів і природокористування України. 
Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає в розв’язанні конкретного наукового завдання щодо визначення поняття, структури й змісту адміністративно-правового забезпечення судового захисту прав місцевого самоврядування, а також розроблення науково обґрунтованих рекомендацій для вдосконалення адміністративного законодавства, яким регулюється діяльність органів державної влади у цій сфері.

Для досягнення вказаної мети в дисертації підлягали розв’язанню такі завдання:

· визначити зміст прав місцевого самоврядування як об’єкта адміністративно-правового захисту;

· надати авторське визначення поняття та з’ясувати сутність адміністративно-правового судового захисту прав місцевого самоврядування 
в Україні;

· здійснити системний аналіз адміністративно-правового регулювання захисту прав місцевого самоврядування та дослідити його особливості;

· охарактеризувати адміністративно-правові засоби захисту прав членів територіальної громади у сфері місцевого самоврядування;

· розкрити правову природу адміністративно-правових гарантій судового захисту прав місцевого самоврядування;
· розкрити специфіку причин виникнення та шляхи розв’язання протиріч між органами місцевого самоврядування та органами виконавчої влади в сучасних умовах;

· проаналізувати практику захисту прав місцевого самоврядування в Україні й на цій основі розробити конкретні пропозиції та рекомендації щодо її вдосконалення.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у сфері захисту прав місцевого самоврядування.

Предмет – адміністративно-правове забезпечення судового захисту місцевого самоврядування в Україні.
Методи дослідження. Відповідно до мети та завдань дослідження в роботі використано сукупність різних дослідницьких методів. Основним є діалектичний метод пізнання як загальний науковий метод пізнання соціально-правових явищ у їх суперечностях, розвитку та змінах. У роботі застосовано такі наукові методи пізнання: порівняльно-правовий – для здійснення аналізу окремих положень нормативно-правових актів (підрозділи 1.1, 1.3); формально-логічний – для визначення логіко-методологічних засад побудови поняттєвого апарату дослідження, а також опрацювання та аналізу емпіричного матеріалу (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3, 2.1, 2.2); статистичний – для здійснення аналізу даних щодо адміністративно-правового судового захисту прав місцевого самоврядування в Україні (підрозділ 1.2); логіко-семантичний та догматичний – для аналізу норм чинного законодавства в аспекті існуючих в ньому прогалин та формування пропозиції щодо вдосконалення техніки викладення окремих норм вітчизняного адміністративного законодавства (підрозділи 1.3, 3.1, 3.2, 3.3, 3.4); соціологічний – для здійснення аналізу громадської думки щодо стану та проблем захисту прав місцевого самоврядування (підрозділ 2.2). Використано також методи аналізу, синтезу, дедукції, індукції, класифікації, систематизації, порівняння та узагальнення, вивчення й узагальнення досвіду роботи.

Нормативна основа дослідження – законодавство в сфері місцевого самоврядування в Україні, судова практика розгляду справ з предмету дослідження.

Емпіричною базою дослідження слугували узагальнення результатів діяльності органів місцевого самоврядування та його структурних підрозділів протягом 2005–2010 рр., судової статистики; опитування 350 громадян; аналіз наукових публікацій, довідкових матеріалів щодо адміністративно-правового захисту прав місцевого самоврядування.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є актуальною в сучасній юридичній науці України монографічною працею, в якій вперше здійснено комплексне дослідження адміністративно-правового забезпечення судового захисту прав місцевого самоврядування в Україні.

У роботі сформульовано низку положень, що сприяють розв’язанню конкретного наукового завдання і характеризуються науковою новизною, а саме:

вперше:


· адміністративно-правовий захист прав місцевого самоврядування визначено як передбачену законодавством діяльність суду (суддів), відповідних державних органів, передусім правоохоронних і контролюючих, та посадових осіб щодо поновлення порушеного права, припинення таких порушень, а також створення необхідних умов для притягнення до юридичної відповідальності винних у вчиненні протиправних дій, внаслідок яких було завдано шкоди правам та законним інтересам членів територіальної громади, її органів та посадових осіб;

· сформульовано визначення поняття «адміністративно-правові засоби судового захисту прав місцевого самоврядування» та запропоновано перелік критеріїв щодо їх відмежування від інших форм державного регулювання;

удосконалено:

· поняття «права місцевого самоврядування», які запропоновано розуміти як нормативно закріплені можливості членів територіальної громади брати активну участь у вирішенні питань місцевого значення шляхом використання наданих чинним законодавством прав, а також звертатися до суду з метою відновлення порушених прав, відшкодування збитків та притягнення винних до відповідальності;

· періодизацію становлення та розвитку адміністративно-правового захисту місцевого самоврядування судовими інституціями. Виділено, зокрема, такі періоди: перший – 1990-1996 рр. (період до прийняття Конституції України); другий – 1997-1999 рр. (період, що ознаменувався прийняттям законів України «Про місцеве самоврядування в Україні», «Про місцеві державні адміністрації» тощо); третій – 1999-2004 рр. (період реформування політичної системи, системи місцевого самоврядування й адміністративно-територіального устрою, визначення напрямків і пріоритетів державної політики в цій сфері у підзаконних актах); четвертий – 2005 р. – по теперішній час (період «застиглого реформування» і невизначеності відповідної державної політики);
набули подальшого розвитку:

· характеристика методів адміністративно-правового захисту прав місцевого самоврядування, які поділено на такі групи: загальні та спеціальні методи; методи прямого (адміністративного) та непрямого (економічного) впливу; юрисдикційні та неюрисдикційні методи захисту прав місцевого самоврядування;
· положення про те, що адміністративно-правові гарантії судового захисту прав місцевого самоврядування забезпечуються як з боку державного впливу, так і з боку безпосередньо територіальної громади, суду (судді). Перевагу має діяльність державних інституцій;
· пропозиція ухвалити єдиний кодифікований акт – Муніципальний кодекс України, який включав би загальну та спеціальну частини та у спеціальній частині містив би розділ «Судовий захист місцевого самоврядування»;
· розроблення шляхів розвитку та удосконалення судового захисту прав місцевого самоврядування в Україні, що передбачають комплекс заходів правового, організаційного, матеріально-технічного забезпечення. 
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес, та можуть бути використані у:

– науково-дослідній сфері – положення та висновки дисертації можуть стати підґрунтям для подальшого розроблення проблем адміністративно-правового захисту прав місцевого самоврядування в Україні;
– правотворчості – в результаті дослідження сформульовано низку пропозицій щодо внесення змін та доповнень до чинного законодавства, зокрема законів України «Про місцеве самоврядування в Україні», «Про судоустрій і статус суддів» та Кодексу України про адміністративні правопорушення; 
– правозастосовній діяльності – реалізація одержаних результатів дозволить поліпшити практичну діяльність різних державних органів та органів місцевого самоврядування щодо використання адміністративно-правових засобів у сфері захисту права місцевого самоврядування;
– навчальному процесі – матеріали дисертації доцільно використовувати для підготовки підручників та навчальних посібників з дисциплін «Адміністративне право», «Державне управління», «Державне будівництво та місцеве самоврядування», а також у процесі викладання в юридичних та інших навчальних закладах.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертації були оприлюднені на 3 науково-практичних та наукових конференціях: «Треті осінні юридичні читання» (м. Хмельницький, 2004 р.), «Шості осінні юридичні читання» (м. Хмельницький, 2007 р.), «Реформа публічної влади як інструмент подолання фінансово-економічної кризи в Україні» (м. Київ, 2009 р.).
Публікації. Основні положення та результати дисертації відображено в 3 наукових статтях, опублікованих у виданнях, що визначені як фахові з юридичних дисциплін, в 1 науковій статті, опублікованій у виданні, що визначено як фахове з дисципліни «державне управління», а також у 3 тезах доповідей науково-практичних конференції.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які об’єднують десять підрозділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 209 сторінок. Список використаних джерел налічує 196 найменувань і займає 22 сторінки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність і викладено ступінь дослідження теми, визначено зв’язок з науковими програмами, планами, темами, мету й завдання, об’єкт та предмет дисертаційної роботи, охарактеризовано її методологічну основу, розкрито наукову новизну роботи і практичне значення отриманих результатів, наведено відомості про публікації результатів дисертації, структуру й обсяг роботи.

Розділ 1. «Теоретичні та нормативні засади адміністративно-правового забезпечення судового захисту місцевого самоврядування в Україні» складається з трьох підрозділів, у яких досліджено та узагальнено поняття «адміністративно-правовий захист прав місцевого самоврядування», розглянуто історію становлення та розвитку законодавства у сфері місцевого самоврядування, а також судового захисту прав місцевого самоврядування в українській державі, досліджені повноваження місцевого самоврядування в сучасних умовах.
У підрозділі 1.1. «Повноваження місцевого самоврядування як об’єкт адміністративного захисту» констатовано, що певною мірою означені повноваження є похідними від державного та суспільного впливу на досліджувану категорію. Їх завдання залежать від розвитку державних інституцій та суспільства загалом. Дисертант доводить, що повноваження місцевого самоврядування є одним з об’єктів адміністративного захисту.
Дослідження адміністративно-правових повноважень місцевого самоврядування слід вважати особливо важливим для правознавчої науки, насамперед для наукового застосування їх на практиці та в ході відповідного судового захисту. Питання повноважень місцевого самоврядування вивчається науковцями адміністративного права, конституційного права, фінансового права, інформаційного та інших галузей права. 
Зазначено, що чинне законодавство має міцну правову основу для адміністративного захисту прав місцевого самоврядування. Конституція України, проголошуючи місцеве самоврядування незалежним джерелом влади, гарантує та встановлює систему засобів його правового захисту, в якій центральне місце посідає судовий захист. 
У підрозділі 1.2. «Становлення і розвиток адміністративно-правового захисту місцевого самоврядування судовими інституціями» досліджено історичні пам’ятки минулого, розглянуто праці відомих українських істориків, що дало підстави стверджувати: місцеве самоврядування сприяло зміцненню української державності. 

Ретроспективний аналіз інституту адміністративно-правового захисту місцевого самоврядування судовими інституціями складається з двох основних компонентів, а саме: історії місцевого самоврядування, історії судоустрою української держави. В різні часи права місцевого самоврядування зазнавали різноманітних утисків від владних інституцій. І тільки з проголошенням незалежності України в 1991 році відбулося прийняття низки важливих нормативно-правових документів, що не могло позитивно не позначитися на захисті прав місцевого самоврядування.
Під час розгляду питання розвитку судової системи, звернено увагу на Концепцію реформування кримінальної юстиції України, яка затверджена Указом Президента України від 8 квітня 2008 року № 311, цільову комплексну програму «Проблеми вдосконалення організації діяльності суду та правоохоронних органів в умовах формування соціальної, правової, демократичної держави». Окреслено проблеми у формуванні судочинства щодо розмежування підвідомчості спорів. Розглянуто зареєстровані у Верховній Раді України законопроекти стосовно зазначеного питання. 
У підрозділі 1.3. «Поняття та сутність адміністративно-правового захисту місцевого самоврядування судовими інституціями» обґрунтовано доцільність використання авторського визначення поняття «адміністративно-правовий захист прав місцевого самоврядування» – передбачена законодавством діяльність суду (суддів), відповідних державних органів, щонайперше правоохоронних і контролюючих, та їх посадових осіб щодо поновлення порушеного права, припинення таких порушень, а також створення необхідних умов для притягнення до юридичної відповідальності винних у вчиненні протиправних дій, внаслідок яких було завдано шкоди правам та законним інтересам суб’єктів місцевого самоврядування. У змісті адміністративно-правового судового захисту прав місцевого самоврядування визначено обов’язкові елементи. Зокрема, наголошено, що такий захист здійснюється визначеним колом суб’єктів на підставі адміністративно-правових норм та з використанням певних форм і методів.
Досліджено співвідношення таких понять, як «охорона прав місцевого самоврядування», «забезпечення прав місцевого самоврядування» та «захист прав місцевого самоврядування». Зазначено, що поняття «адміністративно-правове забезпечення прав місцевого самоврядування» охоплює інші два терміни. Зокрема, воно становить регламентовану нормами адміністративного законодавства систему повноваження органів державної влади, зміст якої полягає у створені умов для реалізації, охорони та захисту прав місцевого самоврядування за допомогою адміністративно-правових засобів.
Розглянувши деякі висвітлені в юридичній літературі позиції щодо співвідношення понять «охорона» і «захист», здобувач пропонує визначити поняття «охорона прав місцевого самоврядування» та «захист прав місцевого самоврядування» як окремі, не взаємопов’язані за змістом. Зазначено, що термін «захист» уживається в разі порушення суб’єктивного права та застосування при цьому всього спектру засобів правового характеру, в тому числі й відповідальності, для його відновлення. 

Розділ 2. «Адміністративно-правовий механізм судового захисту місцевого самоврядування в Україні» містить три підрозділи, в яких розглянуто адміністративно-правовий механізм судового захисту місцевого самоврядування в Україні, відповідне законодавче забезпечення, адміністративно-правові засоби захисту прав місцевого самоврядування в судових інституціях, адміністративно-правові гарантії судового захисту місцевого самоврядування в Україні. 
У підрозділі 2.1. «Законодавче забезпечення адміністративно-правового судового захисту місцевого самоврядування в Україні» розглянуто питання правового забезпечення предмету дослідження. Здобувач аргументовано доводить, що функція судового захисту місцевого самоврядування впроваджується через функцію судового контролю, яка здійснюється в межах захисту прав і свобод людини і громадянина всією галуззю судочинства, включаючи діяльність конституційної юстиції та загальних судів, що охоплює весь період реалізації права – від подання адміністративного позову до винесення судового рішення та його виконання.

Правова природа судового захисту місцевого самоврядування полягає в необхідності захисту місцевого самоврядування в усіх його проявах. Це стосується не тільки органів державної виконавчої влади, місцевого самоврядування, їх посадових осіб, недержавних інституцій, а й членів територіальної громади. 
Захист прав місцевого самоврядування має включати нормативне забезпечення прав місцевого самоврядування, забезпечення реалізації прав місцевого самоврядування та наявність правового захисту гарантованих прав. При цьому держава повинна гарантувати не тільки реальну можливість здійснення прав місцевого самоврядування, але й можливість виконання обов’язків, покладених на місцеве самоврядування.

Судовий захист прав місцевого самоврядування закріплений нормами Конституції України, чинного законодавства, міжнародних, підзаконних та локальних нормативно-правових актів. Принципи місцевого самоврядування та судочинства мають спільні риси, що стосуються, зокрема, забезпечення розвитку демократичного суспільства, вільного розвитку самоврядування, можливості органів місцевого самоврядування відстоювати інтереси територіальних громад.
Підрозділ 2.2. «Адміністративно-правові засоби захисту прав місцевого самоврядування в судових інституціях» присвячено розкриттю поняття та характеристиці зазначених адміністративно-правових засобів. Констатовано, що специфіка цієї сфери, особливість прав суб’єктів місцевого самоврядування, що реалізуються у ній, зумовлюють специфіку тих засобів, за допомогою яких здійснюється захист. При цьому автор зосереджується на розкритті змісту саме прав місцевого самоврядування.
За результатами опитування членів територіальної громади щодо ефективності таких засобів установлено, що найбільше вони сподіваються на поновлення порушеного права за допомогою рішень і постанов судів (80,3 %); на профілактичний вплив адміністративної відповідальності в ході адміністративно-юрисдикційної діяльності розраховують 22,5 % опитаних; мають довіру до суду як до правозахисного органу 12,5 % респондентів. Малоефективними, на їх погляд, є такі засоби захисту прав місцевого самоврядування, як адміністративне припинення (7,2 %), відшкодування шкоди державою (5,3 %).
У результаті аналізу стану діяльності щодо захисту прав означеної категорії доведено, що адміністративно-правові засоби захисту прав місцевого самоврядування – це сукупність прийомів і способів, за допомогою яких суб’єкти публічного управління та суди (судді) здійснюють захист порушених прав і законних інтересів громадян, що беруть участь у реалізації повноважень місцевого самоврядування.
У дисертації також обґрунтовано тезу, відповідно до якої в науці адміністративного права поняття «адміністративно-правові засоби захисту» найбільш повно розкривається через призму категорії адміністративно-правового примусу. При цьому до засобів адміністративно-правового примусу автор пропонує відносити як адміністративно-юрисдикційні заходи, застосовані в разі установлення порушень законодавства, а саме: заходи припинення порушень норм законодавства у сфері місцевого самоврядування, заходи процесуального забезпечення встановлення факту та складу правопорушення, заходи відновлення законних прав членів територіальної громади й заходи адміністративної відповідальності, так і примусові заходи неюрисдикційного характеру, що застосовуються з метою попередження правопорушень (контроль і нагляд).

У підрозділі 2.3. «Адміністративно-правові гарантії судового захисту місцевого самоврядування в Україні» зазначено, що характерною ознакою сучасного правового закріплення та гарантування судового захисту прав місцевого самоврядування є його поступовий (програмний) характер, що слугує свідченням державницької діяльності, діяльності органів та посадових осіб відповідних владних інституцій.

У підрозділі сформульовано поняття та наведено класифікацію адміністративно-правових гарантій судового захисту прав місцевого самоврядування. На думку дисертанта, адміністративні гарантії судового захисту місцевого самоврядування в Україні поділяються на нормативно-правові і організаційно-правові. Зазначена класифікація має умовний характер (окремі гарантії судового захисту можуть одночасно належати до різних груп), що, однак, допомагає осягнути власне природу походження та сутність інституту адміністративних гарантій місцевого самоврядування.
На підставі детального аналізу правової природи адміністративно-правових гарантій судового захисту прав місцевого самоврядування автор наголошує, що вони реалізуються в рамках публічних (адміністративно-правових) правовідносин, які тісно пов’язані з державними інституціями та державним примусом і є невід’ємною складовою державного управління у сфері місцевого самоврядування.

Розділ 3. «Особливості здійснення адміністративно-правового захисту прав місцевого самоврядування України в судових інституціях та шляхи його удосконалення» містить чотири підрозділи, в яких розглянуто адміністративно-правовий захист прав місцевого самоврядування в судових інституціях, а саме: в Конституційному Суді України, в судах загальної юрисдикції, в господарських і адміністративних судах.
У підрозділі 3.1. «Конституційний Суд України як орган конституційного захисту прав місцевого самоврядування» зазначено, що одним з основних інститутів захисту місцевого самоврядування є Конституційний Суд України як спеціалізований інститут судового конституційного контролю – єдиний орган конституційної юрисдикції в Україні.

Дисертантом проаналізована діяльність Конституційного Суду України, яка здійснюється в певних процесуальних формах, що зближує його з судами загальної юрисдикції. Спільними для них є більшість принципів судочинства. Закон України «Про Конституційний Суд України» (ст. 4) передбачає, що діяльність Конституційного Суду України ґрунтується на принципах верховенства права, незалежності, колегіальності, рівноправності сторін, гласності, повноти і всебічності розгляду справ та обґрунтованості прийнятих ним рішень.

Законодавство зарубіжних країн вводить обмеження на застосування таких принципів, як гласність і змагальність. Відмінним є те, що конституційні суди відрізняються від судів загальної юрисдикції за способом їх формування, складом і, головним чином, за характером справ, які вони розглядають. Предметом розгляду конституційних судів є питання конституційної юрисдикції. Конституція України виділяє норми про Конституційний Суд України в окремий розділ, чим підкреслює його значення як спеціального органу конституційної юрисдикції. 

У підрозділі 3.2. «Захист прав місцевого самоврядування в судах загальної юрисдикції» дисертант, розглядаючи захист місцевого самоврядування від неправомірних дій в управлінській сфері, дійшов висновку про здійснення загальними судами процедури захисту у формі цивільного, кримінального, господарського та адміністративного судочинства.

Законом України «Про місцеве самоврядування в Україні» (п. 4 ст. 71) встановлено, що органи і посадові особи місцевого самоврядування мають право звертатися до суду щодо визнання недійсними актів місцевих органів державної виконавчої влади, інших органів місцевого самоврядування, підприємств, установ і організацій, які порушують права територіальних громад, повноваження органів і посадових осіб місцевого самоврядування. Процедура захисту прав та інтересів місцевого самоврядування в системі судів загальної юрисдикції регламентується відповідними нормами Конституції України та інших законодавчих актів. Правосуддя в судах загальної юрисдикції здійснюється шляхом розгляду і вирішення в судових засіданнях цивільних, кримінальних, господарських, адміністративних справ. 

На думку дисертанта, в загальному вигляді суть правосуддя полягає в охороні врегульованих нормами права суспільних відносин від порушень з боку будь-яких суб’єктів права: органів державної влади, місцевого самоврядування, їх посадових осіб, підприємств, установ та організацій, а також громадян та їх об’єднань.
У підрозділі 3.3. «Особливості захисту прав місцевого самоврядування в господарських судах» дисертант доводить, що господарські суди відіграють надзвичайно важливу роль у захисті прав та інтересів місцевого самоврядування. При цьому основним напрямком діяльності господарських судів є розгляд справ про визнання недійсними актів органів державної влади та органів місцевого самоврядування, якими порушуються права та інтереси місцевого самоврядування. Зауважено, що процедура захисту прав та інтересів місцевого самоврядування в господарському процесі дещо відрізняється від цивільного, кримінального чи адміністративного процесу і регламентується Конституцією України, Господарським процесуальним кодексом України, Законом України «Про відновлення платоспроможності боржника і визнання його банкрутом» та іншими законодавчими актами.

На думку дисертанта, господарське судочинство України менш наближене до захисту прав місцевого самоврядування порівняно з цивільним чи адміністративним. Зокрема, як свідчить практика, господарські суди розглядають спори, пов’язані з визнанням недійсним акта органу місцевого самоврядування, в основі якого лежать порушення прав та інтересів підприємств, організацій, суб’єктів підприємницької діяльності, що охороняються законом. Автор звертає увагу на проблеми, які залишаються не вирішеними, та пропонує шляхи розв’язання компетенційних спорів.
У підрозділі 3.4. «Захист прав місцевого самоврядування в адміністративних судах» автор дисертації, розглядаючи теорію та практику адміністративного судочинства, особливого значення надає важливому елементу структури адміністративно-процесуальних відносин – суб’єктам, які згідно із Законом мають статус учасників судового процесу. Правовий статус суб’єктів адміністративного судочинства, які захищають права місцевого самоврядування, залежить безпосередньо від його законодавчого визначення, але його реалізація пов’язана із активною чи пасивною формами виконання функцій сторін та інших процесуальних учасників судового розгляду справ.

Процесуальний порядок відправлення адміністративного судочинства щодо захисту прав місцевого самоврядування, урегульований Кодексом адміністративного судочинства України, передбачає здійснення суб’єктами адміністративного судочинства відповідних процесуальних дій. Такими суб’єктами постають адміністративний суд, особа, що звертається за захистом своїх прав, свобод, законних інтересів, відповідач, органи та особи, яким законом надано право захищати права, свободи та інтереси інших осіб (прокурор, Уповноважений з прав людини, органи місцевого самоврядування, органи державної влади, фізичні та юридичні особи) та інші.

Особливості правового статусу сторін в адміністративному судочинстві визначаються ознаками сторін, які полягають, зокрема, у такому: а) вони є особами, між якими виник спір у публічно-правових відносинах, предмет якого становлять права, свободи, інтереси або компетенція у сфері публічно-владної діяльності; б) беруть участь в адміністративній справі від свого імені; в) на них поширюються всі правові наслідки ухваленого адміністративним судом рішення; г) несуть судові витрати; д) їхня процесуальна правосуб’єктність передбачає правонаступництво; е) від їх імені можуть виступати представники.
ВИСНОВКИ
У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання щодо адміністративно-правового забезпечення судового захисту прав місцевого самоврядування, на підставі чого отримані такі найважливіші результати:

1. Повноваження суб’єктів місцевого самоврядування визнано як нормативно закріплені можливості членів територіальної громади, органів та посадових осіб місцевого самоврядування брати активну участь у вирішенні питань місцевого значення шляхом використання наданих можливостей, а також звертатися до державних органів та їх посадових осіб з метою відновлення порушених прав, відшкодування збитків та притягнення до відповідальності. Повноваження місцевого самоврядування в Україні не слід вважати статичними, незмінними. Це динамічна категорія. Вони здійснюються, наповнюються новим змістом разом зі змінами та доповненнями, які вносяться до чинного законодавства про місцеве самоврядування. Одночасно змінюються і засоби судового захисту прав місцевого самоврядування.
2. Встановлено, що місцеве самоврядування в Україні всебічно відображає традиції українського народу, його ментальність, умови його історичного розвитку. Обґрунтовано, що історичний аспект адміністративно-правового захисту місцевого самоврядування судовими інституціями складається з двох основних компонентів: історії місцевого самоврядування та історії судоустрою української держави. В різні часи права місцевого самоврядування зазнавали різноманітних утисків від владних інституцій. І тільки з проголошенням незалежності України в 1991 році відбулося прийняття низки важливих нормативно-правових документів в сфері місцевого самоврядування.

Визначені основні етапи становлення і розвитку судового захисту місцевого самоврядування. З додержавного періоду до теперішнього часу паралельно відбувається розвиток місцевого самоврядування і судочинства в Україні та становлення публічної та судової влади на різних етапах розвитку держави. Сформульована концепція становлення адміністративно-правового захисту прав місцевого самоврядування в судочинстві України, яка полягає в поступовості, багатоетапності й багатофакторності формування. 
3. Сформульовано визначення поняття «адміністративно-правовий захист прав місцевого самоврядування» як передбачену законодавством діяльність суду (суддів), спрямовану на поновлення порушених прав (повноважень) місцевого самоврядування, забезпечення виконання юридичного обов’язку суб’єктами місцевого самоврядування, державними інституціями та громадськими утвореннями, внаслідок яких було завдано шкоди правам та законним інтересам місцевого самоврядування.
Захист прав місцевого самоврядування запропоновано розуміти як охорону системи суспільних прав і цінностей публічного управління та сформовану систему загальнообов’язкових правил поведінки, встановлених і санкціонованих державою, органами місцевого самоврядування та громадськими організаціями.

4. Запропоновано концепцію правових основ судового захисту прав місцевого самоврядування, яка полягає в тому, що систему джерел складають конституційно-правові, адміністративно-правові, законодавчі, підзаконні нормативно-правові акти, міжнародно-правові акти та локальні нормативно-правові акти. Важливу частину правових основ складають рішення суду. 
5. Аргументовано положення про те, що в системі адміністративно-правових гарантій судового захисту прав місцевого самоврядування можна виділити дві складові: адміністративно-правові та організаційно-правові гарантії. Така класифікація теж має умовний характер, але допомагає краще зрозуміти власне природу походження та сутність адміністративно-правових гарантій захисту прав місцевого самоврядування в Україні. Вагомим чинником гарантування прав місцевого самоврядування є саме судовий захист.

Визначено, що адміністративно-правові гарантії захисту прав місцевого самоврядування є такими, що реалізуються в межах публічних (адміністративно-правових) правовідносин, які тісно пов’язані з державними інституціями та державним примусом і є невід’ємною складовою державного управління у сфері місцевого самоврядування та його ефективного функціонування. Основний Закон держави закріплює право місцевого самоврядування на судовий захист, а тому звернення по допомогу до засобів юридичного захисту дістало своє закріплення в Конституції України, законах України і міжнародно-правових актах, одним з яких є Європейська хартія місцевого самоврядування.
6. Встановлено, що адміністративно-правовий механізм судового захисту прав місцевого самоврядування здійснюється Конституційним Судом України, судами загальної юрисдикції, господарськими та адміністративними судами.
7. Визначено, що Конституційний Суд України забезпечує вирішення питання стосовно відповідності законів та інших нормативно-правових актів в сфері місцевого самоврядування Конституції України, відповідності Конституції України чинних міжнародних договорів або тих міжнародно-правових договорів, що вносяться до Верховної Ради України для надання згоди на їх обов’язковість, а також дає офіційне тлумачення Конституції та законів України. Суб’єктами права на конституційне звернення серед суб’єктів місцевого самоврядування визначені члени територіальної громади; сільська, селищна, міська рада; сільський, селищний, міський голова; виконавчі органи сільської, селищної, міської ради; районні та обласні ради, що представляють спільні інтереси територіальних громад сіл, селищ, міст; органи самоорганізації населення.
8. Обґрунтовано необхідність прийняття Верховною Радою України Муніципального кодексу України, який би містив такі розділи: а) загальні положення; б) конституційне закріплення місцевого самоврядування; в) законодавчі основи місцевого самоврядування в Україні (нормативно-правові акти України); г) міжнародно-правові акти з питань місцевого самоврядування; д) територіальна громада – первинний суб’єкт місцевого самоврядування; ж) представницькі органи в системі місцевого самоврядування; з) виконавчі органи рад; і) виборні посадові особи місцевого самоврядування; к) вибори депутатів місцевих рад та сільських, селищних і міських голів; л) гарантії місцевого самоврядування (юридична відповідальність, судовий захист). 

9. Для вдосконалення адміністративно-правового законодавства, яким регламентований судовий захист прав місцевого самоврядування, запропоновано:

· розробити концепцію захисту прав місцевого самоврядування в Україні;

· прийняти Закон України «Про захист прав місцевого самоврядування»;
· передбачити нові склади адміністративних деліктів у сфері захисту прав місцевого самоврядування.
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АНОТАЦІЇ
Новікова Т. В. Адміністративно-правове забезпечення судового захисту місцевого самоврядування в Україні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук зі спеціальності 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Запорізький національний університет. – Запоріжжя, 2011.
У дисертації досліджено теоретичні та практичні проблеми забезпечення судового захисту прав місцевого самоврядування в Україні. Розглянуто етапи становлення та розвитку судового захисту прав місцевого самоврядування в Україні, а також розбудову самого локального правового інституту. Значну увагу приділено адміністративно-правовому механізму судового захисту місцевого самоврядування. Запропоновано авторську концепцію адміністративно-правових гарантій судового захисту місцевого самоврядування в Україні. Розглянуто особливості здійснення адміністративно-правового захисту прав місцевого самоврядування України в судових інституціях, а саме в Конституційному Суді України, судах загальної юрисдикції, господарських та адміністративних судах.
Проаналізовано практику судового захисту прав суб’єктів місцевого самоврядування в Україні й на цій основі розроблено конкретні пропозиції та рекомендації щодо її вдосконалення.
Ключові слова: адміністративне судочинство, адміністративний захист, адміністративно-правове забезпечення, відновлення порушених прав, права місцевого самоврядування, судовий захист.
Новикова Т. В. Административно-правовое обеспечение судебной защиты местного самовуправления в Украине. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Запорожский национальний университет. – Запорожье, 2011.

Посвящена решению основных проблем обеспечения судебной защиты прав участников местного самоуправления в Украине. Права местного самоуправления рассмотрены как объект административно-правовой защиты. Дано определение понятия «права местного самоуправления» и элементы их юридической природы. 
Исследуются этапы становления, составные части системы местного самоуправления Украины. Автор предлагает периодизацию развития местного самоуправления, прослеживает путь от зарождения местного самоуправления до сегодняшнего дня, параллельно рассматривая развитие судебной системы в Украине.

Осуществлена характеристика правового статуса, задач и функций субъектов административно-правовой защиты прав местного самоуправления. Охарактеризованы административно-правовые средства защиты прав субъектов местного самоуправления; раскрыта правовая природа административно-правовых гарантий.
В работе обращено внимание на реализацию административных гарантий местного самоуправления в процессе функционирования субъектов, а также определены направления совершенствования организационно-правового механизма реализации гарантий местного самоуправления. 

В результате исследования предложены изменения и дополнения к Кодексу Украины об административных правонарушениях, Закону Украины «О местном самоуправлении в Украине». Предложено дополнить уставы территориальных громад.
Анализируются основные тенденции развития института защиты права местного самоуправления. Автор одним из первых анализирует права местного самоуправления. Даны рекомендации по усовершенствованию законодательного регулирования прав участников местного самоуправления.
Диссертант детально рассматривает административно-правовую защиту прав местного самоуправления при существующей судебной власти, а именно при рассмотрении вопросов в Конституционном суде Украины, в судах общей юрисдикции, в хозяйственных судах, а также административных судах.
Указывается, что потребность в улучшении защиты прав местного самоуправления предусматривает применение правовых, экономических, управленческих, финансовых и бюджетных механизмов. Предлагается внедрение комплексной программы по судебной защите прав местного самоуправления. Аргументируется необходимость завершения судебной реформы, а также возобновления практики местных судов. Последние, по мнению автора, должны больше внимания уделять рассмотрению споров, связанных с жизнедеятельностью территориальной громады.
Ключевые слова: административное судопроизводство, административно-правовая защита, административно-правовое обеспечение, восстановление нарушенных прав, права местного самоуправления, судебная защита.
Novikova Т. V. The Administrative and legal providing of judicial defence of local self-government is in Ukraine. – Manuscript. 

Dissertation on the obtaining of scientific degree of Candidate of Laws by specialty 12.00.07 – administrative law and process; financial law; informational law. –Zaporizhzhia National University, Ukraine, Zaporizhzhia, 2011.
In dissertation is investigated theoretical and practical problems of providing of judicial defence of rights for local self-government in Ukraine. The stages of becoming and development of judicial defence of rights for local self-government are considered in Ukraine, and also development of local legal institute. Considerable attention displace administrative and legal mechanism of judicial defence of local self-government. Authorial conception of administrative and legal is offered guarantees of judicial defence of local self-government in Ukraine. Considered features of realization of administrative - legal defence of rights for local self-government of Ukraine in judicial institutes and ways of him improvement. practice of defence of rights for the subjects of local self-government is Analysed in Ukraine and on this basis concrete suggestions and recommendations are worked out in relation to her perfection. 
Keywords: administrative proceedings, administrative and legal protection, administrative and legal support, restoration of violated rights, rights of local governments, judicial protection.
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