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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Реформування органів внутрішніх справ України відповідно до міжнародних стандартів правоохоронної діяльності неможливе без ефективного правового регулювання та якісної організації роботи з кадрами органів внутрішніх справ. Якість кадрового забезпечення безпосередньо впливає на плинність кадрів в органах внутрішніх справ України (далі – ОВС), переміщення по службі, кар’єрне зростання, рівень забезпечення особистої безпеки під час виконання службових завдань. Управління якістю кадрового забезпечення ОВС України дає змогу підвищити результативність та ефективність правоохоронної діяльності, зокрема, в результаті зменшення необґрунтованих матеріальних та фінансових витрат, часу на виконання правоохоронних дій, врахувати потреби населення у конкретних адміністративних послугах, які надають ОВС, та забезпечити належну їх якість.

Варто зазначити, що комплексне дослідження адміністративно-правових засад управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ в українській науці не проводилося. Окремі аспекти цього питання вивчали такі науковці як: С. М. Алфьоров, М. І. Ануфрієв, І. В. Арістова, В. Т. Білоус, О. М. Бандурка, В. М. Бесчастний, І. П. Голосніченко, С. Ф. Денисюк, М.В. Джафарова А. М. Клочко, А. Т. Комзюк, В. В. Конопльов, П. Б. Коптєв, Ю. Ф. Кравченко, А. М. Куліш, К. Б. Левченко, Н. П. Матюхіна, В. І. Олефір, В. П. Пєтков, В. М. Плішкін, О. Ю. Синявська, А. А. Стародубцев, Т. О. Проценко, Х. П. Ярмакі та ін., що дає підстави зробити висновок про міжгалузевий характер цієї проблематики. Однак, більшість питань, пов’язаних із адміністративно-правовим регулюванням управління якістю кадрового забезпечення ОВС України, досі не розроблено. У той же час, існуюче на сьогодні правове забезпечення управління якістю кадрового забезпечення ОВС України, його організація та практичне впровадження не позбавлені певних недоліків. Зокрема, потребують уточнення принципи, завдання та функції управління якістю кадрового забезпечення ОВС України. Необхідним є з’ясування форм та методів оцінювання якості кадрового забезпечення ОВС України. Не в повній мірі досліджений зарубіжний досвід управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ.

Таким чином, необхідність удосконалення та системного оновлення управління органами внутрішніх справ України та відсутність комплексних наукових досліджень цієї проблематики обумовлюють актуальність і вказують на необхідність комплексного дослідження адміністративно-правових засад управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ України, а також їх розвитку і удосконалення.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до пп. 39, 41, 42 Додатку 13 Пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 рр., затверджених наказом МВС України від 29 липня 2010 р. № 347, п. 14.1 Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011–2014 рр., затверджених Вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ 27 грудня 2010 р. (протокол № 10).

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб на основі аналізу чинного законодавства України і практики його реалізації визначити сутність та особливості адміністративно-правових засад управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ України і на цій основі виробити пропозиції та рекомендації щодо їх удосконалення. 

Для досягнення поставленої мети в дисертації необхідно вирішити такі основні задачі: 

· з’ясувати сучасний стан кадрового забезпечення органів внутрішніх справ України; 

· охарактеризувати управління якістю як категорію адміністративно-правової науки;

· визначити принципи, завдання та функції управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ України;

· уточнити поняття, зміст та розуміння адміністративно-правового статусу суб’єктів управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ України;

· охарактеризувати правові засади управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ України та визначити місце серед них адміністративно-правового регулювання;

· окреслити форми, засоби та особливості оцінювання якості кадрового забезпечення органів внутрішніх справ України;

· з’ясувати сутність та особливості атестації як найбільш поширенішої форми оцінювання якості кадрового забезпечення органів внутрішніх справ;

· виявити особливості переміщення по службі як форми оцінювання якості кадрового забезпечення органів внутрішніх справ;

· розглянути значення дисциплінарних заохочень та стягнень у системі форм оцінювання якості кадрового забезпечення органів внутрішніх справ;

· сформувати авторське бачення процесу оцінювання якості кадрового забезпечення органів внутрішніх справ України громадськістю;

· запропонувати шляхи удосконалення адміністративного законодавства, яке регламентує кадрове забезпечення органів внутрішніх справ України;

· визначити форми та методи управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ України;

· узагальнити зарубіжний досвід управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ та можливість його використання органами внутрішніх справ України.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які формуються у сфері управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ.

Предмет дослідження становлять адміністративно-правові засади управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ України.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. Їх застосування спрямовується системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту і юридичної форми. У роботі використовувалися також окремі методи наукового пізнання. За допомогою логіко-семантичного методу та методу сходження від абстрактного до конкретного поглиблено понятійний апарат (розділи 1, 2, 3). Порівняльно-правовий метод широко використано для з’ясування сучасного стану кадрового забезпечення ОВС України, визначення місця адміністративно-правового регулювання серед правових засад управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ України (підрозділи 1.1, 1.5). Методи класифікації, групування, системно-структурний, системно-функціональний застосовано для визначення принципів, завдань та функцій управління якістю кадрового забезпечення ОВС України, форм оцінювання якості кадрового забезпечення ОВС України та методів управління якістю кадрового забезпечення ОВС України (підрозділи 1.3, 2.1–2.6, 3.2). За допомогою методу документального аналізу, спеціально-юридичного та статистичного методів охарактеризовано особливості управління якістю як категорії адміністративно-правової науки, уточнено адміністративно-правовий статус суб’єктів управління якістю кадрового забезпечення ОВС України (підрозділи 1.2, 1.4). Статистичний, порівняльно-правовий, структурно-логічний та компаративний методи використовувалися для визначення шляхів удосконалення адміністративного законодавства, яке регламентує кадрове забезпечення ОВС України, узагальнення зарубіжного досвіду управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ (підрозділи 3.1, 3.3).

Науково-теоретичне підґрунтя для виконання дисертації склали наукові праці фахівців у галузі філософії, загальної теорії держави і права, теорії управління та адміністративного права, інших галузевих правових наук, у тому числі зарубіжних.

Положення та висновки дисертації ґрунтуються на нормах Конституції України, законодавчих та підзаконних нормативно-правових актів, які визначають правові засади управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ України. Дисертант звертався також до законодавства деяких зарубіжних держав, досвід яких може бути використаний в Україні. Інформаційну та емпіричну основу дослідження становлять узагальнення практичної діяльності ОВС України, політико-правова публіцистика, довідкові видання, статистичні матеріали.

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що дисертація є однією з перших спроб комплексно, з використанням сучасних методів пізнання, урахуванням новітніх досягнень науки адміністративного права визначити проблеми адміністративно-правового забезпечення управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ України та викласти авторське бачення шляхів їх вирішення. В результаті проведеного дослідження сформульовано низку нових наукових положень та висновків, запропонованих особисто здобувачем. Основні з них такі:

вперше:

· встановлено умови запровадження управління якістю у правоохоронних органах України, пріоритетними серед яких названо мотивацію персоналу;

· управління якістю кадрового забезпечення ОВС України визначено як комплексний та цілеспрямований вплив уповноважених суб’єктів (органів та посадових осіб) на процес кадрового забезпечення ОВС України з метою досягнення відповідності якості адміністративних послуг, що надаються органами внутрішніх справ, існуючим вимогам та стандартам, задоволення потреб, очікувань або вимог зацікавлених сторін, напрацювання авторитету та поваги до ОВС України серед населення;

· аргументовано необхідність розробки внутрішньовідомчої Настанови із запровадження в ОВС України системи управління якістю кадрового забезпечення;

· обґрунтовано необхідність підготовки Інструкції про порядок проведення періодичної оцінки якості виконання рядовим та начальницьким складом ОВС України покладених на них завдань та обов’язків, види якої (річне, піврічне, квартальне та щоденне оцінювання) відіграватимуть важливу роль контролю якісного складу ОВС між проведенням атестації;

удосконалено:

· поняття кадрового забезпечення ОВС України, під яким пропонується розуміти нормативно врегульовану систематичну цілеспрямовану діяльність спеціально уповноважених підрозділів (посадових осіб) щодо процесів професійної орієнтації, прогнозування і планування кадрових потреб, відбору, навчання, виховання, ротації кадрів, забезпечення дисципліни та законності, а також оцінювання якості службової діяльності працівників органів внутрішніх справ України;

· характеристику суб’єктів управління якістю кадрового забезпечення ОВС України, до яких відносяться як державні органи, між якими розподілені різні види діяльності, так і їх посадові особи, які наділені певною компетенцією або владними повноваженнями у сфері управління персоналом;

· систему критеріїв визначення результативності кадрового забезпечення ОВС України, основними серед яких названі ефективність та продуктивність виконання покладених на його суб’єктів завдань та функцій;

· поняття оцінювання якості кадрового забезпечення ОВС України, під яким пропонується розуміти систематичний процес встановлення відповідності особистих якостей персоналу й результатів його професійної діяльності вимогам, що висуваються до працівників органів внутрішніх справ України; уточнено його мету, завдання та методи;

· класифікацію оцінювання якості кадрового забезпечення ОВС України за такими критеріями: об’єкт оцінювання (оцінювання службовців, оцінювання фахівців, оцінювання керівників); етап оцінювання (при прийомі на службу, оцінювання в процесі службової діяльності); форма оцінювання (атестація, щопіврічне, щоквартальне та щоденне оцінювання); наслідки оцінювання (застосування дисциплінарних заохочень або стягнень, переміщення по службі);

· мету атестування, якою є стимулювання розвитку професіоналізму персоналу, відповідальності за доручену справу та підвищення ефективності професійної діяльності, становлення професійної та авторитетної служби;

· поняття переміщення по службі як форми оцінювання рядового і начальницького складу ОВС України, під яким пропонується розуміти зміну робочого місця, посади чи службових обов’язків у межах структурного підрозділу ОВС, що здійснюються у випадках, викликаних інтересами служби;

дістали подальшого розвитку:

· з’ясування особливостей управління якістю, під яким пропонується розуміти скоординовану цілеспрямовану діяльність з прийняття стратегічних рішень у сфері якості, визначення політики щодо якості, організації робіт з якості та контролю за нею на основі оптимального поєднання взаємообумовлених показників ефективності такої діяльності;

· узагальнення підходів до визначення основних принципів, завдань та функцій управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ України, у результаті чого зроблено висновок, що основною особливістю сучасного процесу управління якістю стає його гуманістична спрямованість та орієнтація на міжнародні стандарти;

· розгляд проблемних питань оцінювання якості кадрового забезпечення ОВС України, особливість якого полягає у тому, що оцінюються не тільки результати діяльності, а й особисті якості працівника;

· характеристика методів оцінювання якості кадрового забезпечення ОВС України, до яких віднесено: анкетування, тестування, опитування, метод аналізу документів, спостереження, складання заліків з професійної підготовки, самозвіт, метод кількісних показників;

· розуміння доцільності та ефективності дисциплінарних заохочень та стягнень як форм оцінювання якості кадрового забезпечення ОВС України, у зв’язку з чим зазначено, що заходи заохочення повинні посідати провідне місце, оскільки саме вони є публічним проявом пошани до працівника, який показав кращі результати у службовій діяльності;

· визначення особливостей оцінювання якості кадрового забезпечення ОВС України громадськістю, у зв’язку з чим зазначено, що формою його реалізації є громадська думка, яка забезпечує суб’єктивний погляд на проблему разом з даними офіційної статистики, дає змогу сформувати більш широкий погляд на кадрові проблеми, побачити їх з різних боків, виявити основні протиріччя, підтвердити або спростувати ті тенденції, що важко розгледіти за об’єктивними показниками;

· узагальнення зарубіжного досвіду управління якістю кадрового забезпечення ОВС, у зв’язку з чим визначені можливості його використання в Україні (збільшення ролі практичного навчання, запровадження вимог практичного стажу до науково-педагогічних працівників, введення посад соціальних працівників).

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес:

–
у науково-дослідній сфері – положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшої розробки проблемних питань адміністративно-правового забезпечення управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ України;

–
у правотворчості – в результаті дослідження сформульовано низку пропозицій щодо внесення змін і доповнень до нормативних актів, які регулюють порядок проходження служби, кадрову роботу, тощо (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження у законопроектну роботу Верховної Ради України від 15.06.2012);

–
у правозастосовчій діяльності – використання одержаних результатів дозволить покращити практичну діяльність з професійної орієнтації, прогнозування і планування кадрових потреб, відбору, навчання, виховання, ротації кадрів, забезпечення дисципліни та законності, а також оцінювання якості службової діяльності працівників органів внутрішніх справ України (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження у практичну діяльність ГУМВС України в Харківській області від 23.03.2012);

–
у навчальному процесі – матеріали дисертації знайдуть застосування при підготовці підручників та навчальних посібників з дисциплін «Адміністративне право» та «Адміністративна діяльність органів внутрішніх справ», вони вже використовуються у ході проведення занять із зазначеної дисципліни в Харківському національному університеті внутрішніх справ. Їх враховано також у навчально-методичних розробках, підготовлених за участю автора (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження у навчальний процес Харківського національного університету внутрішніх справ від 10.04.2012, у навчальний процес Академії внутрішніх військ МВС України від 18.04.2012).

Апробація результатів дисертації. Підсумки розробки проблеми в цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення і висновки було оприлюднено на шести науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми сучасної науки в дослідженнях молодих учених» (Харків, 2011); «Сучасні проблеми правового, економічного та соціального розвитку держави» (Харків, 2012); «Адміністративне право України: сучасний стан та шляхи розвитку» (Харків, 2012); «Актуальні проблеми забезпечення практичної спрямованості підготовки кадрів для органів внутрішніх справ України» (Харків, 2012); «Держава і право: проблеми становлення і стратегія розвитку» (Суми, 2012), «Актуальні проблеми сучасної науки в дослідженнях молодих учених» (Харків, 2012); а також на засіданнях кафедри адміністративної діяльності ОВС факультету підготовки фахівців міліції громадської безпеки Харківського національного університету внутрішніх справ.

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладено у п’яти статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях, та у п’яти тезах наукових повідомлень на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, які складаються з чотирнадцяти підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 194 сторінки. Список використаних джерел складається із 205 назви і займає 22 сторінки.

1) ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації‚ визначаються її зв’язок з науковими планами та програмами‚ мета і задачі‚ об’єкт і предмет‚ методи дослідження‚ наукова новизна та практичне значення одержаних результатів‚ апробація результатів дисертації та публікації.

Розділ 1 «Загальна характеристика управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ України» присвячено з’ясуванню сучасного стану кадрового забезпечення ОВС України; характеристиці управління якістю як категорії адміністративно-правової науки; визначенню принципів, завдань та функцій управління якістю кадрового забезпечення ОВС; уточненню адміністративно-правового статусу суб’єктів управління якістю кадрового забезпечення ОВС; характеристиці правових засад управління якістю кадрового забезпечення ОВС та визначенню місця серед них адміністративно-правового регулювання.

У підрозділі 1.1 «Сучасний стан кадрового забезпечення органів внутрішніх справ» формулюється поняття кадрового забезпечення ОВС України, окреслюються проблеми у цій сфері управління та визначаються напрямки його удосконалення, серед яких: розроблення та прийняття Концепції кадрового забезпечення ОВС, проведення кодифікації нормативно-правих актів, які регулюють кадрове забезпечення ОВС; розроблення науково обґрунтованої потреби кожної галузевої служби у спеціалістах відповідного рівня; запровадження нових форм навчання особового складу; відновлення роботи апробованих раніше «Шкіл начальників ГУМВС (УМВС)», курсів підготовки та підвищення кваліфікації керівних кадрів усіх рівнів; розробка та реалізація плану підготовки резерву кадрів на службу до органів внутрішніх справ; проведення ротації перспективних і здібних молодих фахівців за схемою «райвідділ – ГУМВС (УМВС)», «ГУМВС (УМВС) – апарат Міністерства – ВНЗ» і навпаки; поновлення реформування системи добору, комплектування, підготовки та підвищення кваліфікації особового складу; розроблення та прийняття Програми профілактики порушень законності, дисципліни та надзвичайних подій в органах внутрішніх справ та ін.  

У підрозділі 1.2 «Управління якістю як категорія адміністративно-правової науки» зазначається, що із розвитком науково-технічного прогресу проблема підвищення рівня управління якістю стає більш складною. Управління якістю визначається як скоординована цілеспрямована діяльність з прийняття стратегічних рішень у сфері якості, визначення політики щодо якості, організації робіт з якості та контролю за нею на основі оптимального поєднання взаємообумовлених показників ефективності такої діяльності. 

Наголошується, що впровадження системи управління якістю в органах державної влади надасть можливість: підвищити ефективність використання бюджетних коштів; збільшити прозорість діяльності та рішень, що приймаються; збільшити мотивацію та задоволеність персоналу за рахунок кращої організації його роботи; підвищити керованість роботи, можливість її удосконалення. Впровадження новітніх науково обґрунтованих систем управління якістю забезпечить результативність діяльності та досягнення високих показників реалізації управлінських рішень.

У підрозділі 1.3 «Принципи, завдання та функції управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ» зазначається, що провідне місце в системі управління якістю кадрового забезпечення ОВС займають принципи управління. Такі принципи об’єднано у дві групи: загальні (основні) та спеціальні (специфічні). Вихідними для управління якістю кадрового забезпечення є загальні принципи, що визначені у нормативно-правових актах, перш за все, в Конституції України (пріоритету прав і свобод людини і громадянина, законності, гласності, рівності), Законі України «Про державну службу» (служіння народу України, демократизму і законності, гуманізму і соціальної справедливості, професіоналізму і компетентності, ініціативності, персональної відповідальності), Законі України «Про міліцію» (законності, гуманізму, гласності, поваги до особи, соціальної справедливості) та інших нормативно-правових актах різного рівня. До спеціальних принципів управління якістю кадрового забезпечення ОВС України віднесено такі: наукова обґрунтованість потреби органів та підрозділів внутрішніх справ у працівниках тієї чи іншої кваліфікації, професіоналізм, компетентність, поєднання єдиноначальності та колегіальності, відповідальність, ієрархічність, ретельність відбору та вивчення працівників за їх діловими і моральними якостями; своєчасне оновлення кадрів, оптимальне поєднання чисельності досвідчених та молодих працівників; поєднання довіри і поваги до працівників органів внутрішніх справ з принциповою вимогливістю до них тощо. Визначено основні завдання та функції управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ.

У підрозділі 1.4 «Адміністративно-правовий статус суб’єктів управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ» зазначається, що реформування кадрової політики в органах внутрішніх справ безпосередньо пов’язане із чітким визначенням та закріпленням адміністративно-правового статусу суб’єктів управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ, до яких віднесені: Міністерство внутрішніх справ України; Кадрова комісія МВС України; Колегія МВС України; Департамент кадрового забезпечення МВС та його структурні підрозділи на місцях, у тому числі інспекції по особовому складу органів внутрішніх справ; атестаційні комісії; підрозділи внутрішньої безпеки; інспекторські підрозділи; контрольно-ревізійні підрозділи; штаби; чергові частини; наставники; керівники (начальники) усіх рівнів, які, будучи посадовими особами, безпосередньо вирішують завдання управління якістю кадрового забезпечення, виконують виконавчо-розпорядчі функції.

У підрозділі 1.5 «Правові засади управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ та місце серед них адміністративно-правового регулювання» визначається система правових актів, які регулюють управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ, значення та особливості адміністративного законодавства у досліджуваній сфері управління.

Запропоновано розробити внутрішньовідомчу Настанову із запровадження в ОВС системи управління якістю, в якій передбачити: нормативні документи, що регулюють діяльність ОВС; політику якості ОВС, показники, за якими оцінюється її реалізація, та схему їх моніторингу; перелік управлінських послуг, що надаються ОВС, та категорії споживачів цих послуг; організаційну структуру ОВС; структуру процесів ОВС, їх послідовність та взаємозв’язок; зв’язок між процесами ОВС, правовими нормами Положення про МВС України, розділами стандарту ДСТУ ISO 9001–2001; інформацію про порядок виконання процесів або посилання на документи, в яких детально описане їх виконання. Окремий розділ Настанови доцільно присвятити управлінню якістю кадрового забезпечення в ОВС.

Розділ 2 «Форми оцінювання якості кадрового забезпечення органів внутрішніх справ України» присвячено з’ясуванню сутності та особливостей таких форм оцінювання якості кадрового забезпечення ОВС як атестація, переміщення по службі, дисциплінарні заохочення та стягнення; уточненню значення періодичного оцінювання якості кадрового забезпечення ОВС; з’ясуванню особливостей оцінювання якості кадрового забезпечення органів внутрішніх справ громадськістю.

У підрозділі 2.1 «Поняття форм оцінювання якості кадрового забезпечення органів внутрішніх справ» зазначається, що оцінювання персоналу є одним із основних напрямів кадрового забезпечення ОВС, за допомогою якого визначається ефективність роботи працівників. 

Форми оцінювання якості кадрового забезпечення ОВС визначені як зовнішні прояви управлінських дій у сфері кадрового забезпечення, спрямовані на оцінку особистих якостей та результатів професійної діяльності рядового й начальницького складу органів внутрішніх справ.

Запропоновано класифікацію форм оцінювання якості кадрового забезпечення ОВС. Так, залежно від періодичності проведення форми оцінювання якості кадрового забезпечення ОВС можливо класифікувати на: атестацію, щорічне, щопіврічне, щоквартальне та щоденне оцінювання (оцінювання виконання конкретного завдання). Як окремі форми оцінювання персоналу в органах внутрішніх справ, можна розглядати переміщення по службі, дисциплінарні заохочення та стягнення, а також оцінювання якості кадрового забезпечення органів внутрішніх справ громадськістю. 

У підрозділі 2.2 «Сутність та особливості атестації як найпоширенішої форми оцінювання якості кадрового забезпечення органів внутрішніх справ» зазначається, що атестація виступає у якості процесу, нерозривно пов’язаного із всебічною оцінкою особи, яка атестується. Це свого роду управлінський процес, що виконує організуючу, координуючу, контролюючу й аналітичну функції по відношенню до персоналу. Основною метою такої управлінської діяльності є стимулювання розвитку професіоналізму персоналу, відповідальності та підвищення ефективності професійної діяльності.

Процедура атестації – важливий процес, який дозволяє встановити професійну відповідність працівників ОВС встановленим вимогам, виявити недоліки кадрового складу. Атестація сприяє вдосконаленню кадрового потенціалу, створенню оновленого, потужного та дієздатного апарату, становленню професійної та авторитетної служби. Надаються пропозиції щодо внесення доповнень до Інструкції про порядок проведення атестування особового складу МВС України.

У підрозділі 2.3 «Значення річного, піврічного, квартального та щоденного оцінювання якості кадрового забезпечення органів внутрішніх справ» зазначається, що періодичне оцінювання якості кадрового забезпечення ОВС має на меті підвищення ефективності професійної діяльності, визначення відповідності працівників займаній посаді, формування працездатного колективу. 

Відповідно до поставлених завдань оцінювання може бути щорічним, щопіврічним, щоквартальним і щоденним. Останнє з них є найбільш оперативним і дозволяє керівникові своєчасно проконтролювати й відреагувати на результати діяльності підлеглого. 

Запропоновано розробити Інструкцію про порядок проведення періодичної оцінки якості виконання рядовим та начальницьким складом ОВС покладених на них завдань та обов’язків.

У підрозділі 2.4 «Поняття та особливості переміщення по службі як форми оцінювання якості кадрового забезпечення органів внутрішніх справ» зазначається, що ротація кадрів повинна стати невід’ємною складовою системи роботи з кадрами в ОВС України, ефективним засобом формування дієвого кадрового резерву.

Під переміщенням по службі як формою оцінювання рядового і начальницького складу ОВС пропонується розуміти зміну робочого місця, посади чи службових обов’язків у межах структурного підрозділу ОВС, що здійснюються у випадках, викликаних інтересами служби.

З метою удосконалення умов та порядку переміщення по службі працівників ОВС надано пропозиції щодо внесення змін та доповнень до Положення про проходження служби рядовим та начальницьким складом органів внутрішніх справ України.

У підрозділі 2.5 «Дисциплінарні заохочення та стягнення у системі форм оцінювання якості кадрового забезпечення органів внутрішніх справ» зазначається, що заходи заохочення працівників є фактором підвищення професійної діяльності працівників, важливим чинником зміцнення службової дисципліни. 

Дисциплінарне стягнення в органах внутрішніх справ України – це захід дисциплінарного впливу, який застосовується до осіб рядового і начальницького складу за скоєння ними дисциплінарних проступків. Цей захід переслідує певні цілі: захист правопорядку в органах внутрішніх справ; зміцнення службової дисципліни; виховання порушника, попередження скоєння нових порушень як самим правопорушником, так і іншими працівниками.

Зазначається, що пониження в спеціальному званні на один ступінь як вид дисциплінарного стягнення працівників ОВС у системі форм оцінювання якості кадрового забезпечення органів внутрішніх справ варто визнати недоцільним.

У підрозділі 2.6 «Особливості оцінювання якості кадрового забезпечення органів внутрішніх справ громадськістю» зазначається, що додаткову інформацію щодо кадрового забезпечення ОВС, професіоналізму їх працівників дає аналіз громадської думки, яка є суб’єктивним поглядом на проблему, що розглядається, але разом з даними офіційної статистики дає змогу сформувати більш широкий погляд на проблему, побачити її з різних боків, підтвердити або спростувати ті тенденції, що важко розгледіти за об’єктивними показниками. У своїй сукупності дані щодо кадрової структури ОВС та висновки досліджень громадської думки підтверджують той факт, що сучасні правоохоронні проблеми неможливо вирішити ані кількістю працівників, ані гаслами та завзяттям, їх можуть вирішити тільки професіонали–фахівці, яким, крім професійної майстерності, притаманні і особисті професійно важливі якості, на яких ця майстерність ґрунтується.

Розділ 3 «Шляхи удосконалення управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ України» присвячено визначенню шляхів удосконалення адміністративного законодавства, яке регламентує кадрове забезпечення ОВС; уточненню форм та методів управління якістю кадрового забезпечення ОВС; узагальненню зарубіжного досвіду управління якістю кадрового забезпечення ОВС.

У підрозділі 3.1 «Удосконалення адміністративного законодавства, яке регламентує кадрове забезпечення органів внутрішніх справ» визначаються першочергові заходи з подальшого розвитку адміністративного законодавства, яке регламентує кадрове забезпечення ОВС, серед яких: вдосконалення порядку прийому на службу до органів внутрішніх справ; підвищення якості професійної підготовки фахівців, зокрема, тих, що працюють в ОВС; підвищення вимог до осіб, які заміщують вакантні посади, насамперед керівні; удосконалення соціального забезпечення працівників органів внутрішніх справ; забезпечення належного морального стимулювання праці працівників ОВС; підвищення конкурентоспроможності та престижу професії міліціонера (правоохоронця).

У підрозділі 3.2 «Шляхи розвитку форм та методів управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ» формами управління якістю кадрового забезпечення ОВС названі: визначення потреб у персоналі; профорієнтаційна робота з кандидатами на службу; підготовка кадрів; розвиток кадрів; забезпечення дисципліни та законності; створення належного соціально-психологічного та матеріально-побутового забезпечення; наукове забезпечення та міжнародне співробітництво.

Під методами управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ запропоновано розуміти сукупність способів, за допомогою яких забезпечується належний стан підготовки кадрів для органів внутрішніх справ та організації їх подальшої роботи.

Зазначається, що Департаменту кадрового забезпечення Міністерства внутрішніх справ України необхідно переглянути систему підрахунку потреб у працівниках. Крім того, потрібно переглянути рішення про ліквідацію п’ятьох відомчих вузів та відновити їх функціонування, хоча б у якості філій чи факультетів. Доцільно було б нормативно закріпити вимогу про призначення на деякі посади викладачів лише тих осіб, які мають практичний досвід роботи та характеризуються з позитивної сторони. 

У підрозділі 3.3 «Можливості використання зарубіжного досвіду управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ» зроблено висновок, що на сьогоднішній день управління якістю кадрового забезпечення ОВС України потребує покращення з урахуванням зарубіжного досвіду. У результаті аналізу досвіду таких країн як Білорусія, Канада, Німеччина, Польща, Росія, Франція, зроблено висновок про необхідність внесення змін до структури навчального процесу в напрямку збільшення ролі практичного навчання, запровадження вимог щодо наявності практичного стажу у науково-педагогічних працівників, перегляду порядку атестації кадрів та підвищення їх кваліфікації, покращення стану фінансового, матеріального забезпечення, запровадження посад соціальних працівників. 

ВИСНОВКИ

В дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання – удосконалення адміністративно-правових засад управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ України. В результаті проведеного дослідження сформульовано ряд висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на досягнення поставленої мети.

Наголошується, що реформування ОВС України відповідно до міжнародних стандартів правоохоронної діяльності неможливе без ефективного правового регулювання та якісної організації кадрового забезпечення.

Факторами підвищення ефективності управління якістю у органах внутрішніх справ України повинні стати: 1) зацікавленість вищого керівництва в управлінні якістю; 2) систематичне інформаційно-методичне забезпечення функціонування системи управління якістю; 3) досконалість та ефективність засобів та методів управління якістю; 4) координація та систематичний контроль у сфері управління якістю; 5) заохочення працівників правоохоронних органів до якісного виконання своїх повноважень; 6) мотивація персоналу.

Основною особливістю сучасного процесу управління якістю стає його гуманістична спрямованість та орієнтація на міжнародні стандарти. Саме гуманістичні та демократичні принципи управління стають визначальними на сучасному етапі реформування системи органів внутрішніх справ України. 

До суб’єктів управління якістю кадрового забезпечення ОВС України відносяться як державні органи, між якими розподілені різні види діяльності, так і їх посадові особи (керівники, працівники кадрових служб), які наділені певною компетенцією або владними повноваженнями, що дозволяють їм втілювати свою волю у форму керівних команд чи рішень, обов’язкових для виконання. 

Обґрунтовано, що основними показниками результативності кадрового забезпечення ОВС України є ефективність та продуктивність (результативність) виконання покладених на нього завдань та функцій. Такі критерії оцінювання надають змогу проаналізувати різницю між реальним виконанням послуги і запланованим з метою подальшого вдосконалення її надання.

Оцінювання якості кадрового забезпечення ОВС України класифіковано: залежно від об’єкту – на оцінювання службовців, оцінювання фахівців, оцінювання керівників; залежно від моменту застосування – на оцінювання при прийомі особи на службу та оцінювання в процесі професійної діяльності; залежно від форм оцінювання – на атестацію, щопіврічне, щоквартальне та щоденне оцінювання; залежно від наслідків, що настають за результатами оцінювання, – на дисциплінарні заохочення й дисциплінарні стягнення; переведення на вищу посаду; переведення з вищої посади на нижчу.

Залежно від періодичності проведення форми оцінювання якості кадрового забезпечення ОВС України можливо класифікувати на: атестацію, щорічне, щопіврічне, щоквартальне та щоденне оцінювання (оцінювання виконання конкретного завдання), причому атестація й щорічне оцінювання є обов’язковими формами оцінювання. Що стосується щопіврічного, щоквартального та щоденного оцінювання, то такі форми є додатковими (факультативними). Як окремі форми оцінювання персоналу в ОВС, можна розглядати переміщення по службі, дисциплінарні заохочення та стягнення, оцінювання якості кадрового забезпечення органів внутрішніх справ громадськістю.

Наголошено на тому, що серед напрямків підвищення ефективності службової діяльності та зміцнення дисципліни при проходженні служби в ОВС України система заходів заохочення працівників повинна посідати провідне місце, оскільки саме заохочення є публічним проявом пошани до працівника. 

Для посилення громадського впливу на порушників дисципліни запропоновано до переліку дисциплінарних стягнень додати «заслуховування на засіданні товариського суду честі», що носитиме морально-виховний характер та мінімізує випадки суб’єктивізму.

Додаткову інформацію щодо кадрового забезпечення ОВС України, професіоналізму їх працівників дає аналіз громадської думки стосовно діяльності ОВС. Сьогодні громадська думка щодо ефективності роботи ОВС, як правило, формується із сукупності фактів, оприлюднених у засобах масової інформації, із офіційної інформації керівників (начальників) різних рівнів, прес-секретарів, під час безпосередньої поведінки у громадських місцях працівників ОВС.

До форм управління якістю кадрового забезпечення ОВС України належать: визначення потреб у персоналі; профорієнтаційна робота з кандидатами на службу; підготовка кадрів; розвиток кадрів; забезпечення дисципліни та законності; створення належного соціально-психологічного та матеріально-побутового забезпечення; наукове забезпечення та міжнародне співробітництво.

На сьогоднішній день управління якістю кадрового забезпечення ОВС України потребує покращення з урахуванням зарубіжного досвіду. З метою покращення навчального процесу доцільно врахувати досвід Німеччини та залучати до викладання дисциплін професійної спрямованості досвідчених практичних працівників відповідних ОВС, які мають високі показники в роботі. 
СПИСОК ОПУБЛІКОВАНИХ ПРАЦЬ ЗА ТЕМОЮ ДИСЕРТАЦІЇ

1. Дивак М. М. Кадрове забезпечення органів внутрішніх справ України: сучасний стан та шляхи вдосконалення / М. М. Дивак // Вісник Харківського національного університету внутрішніх справ. – 2011. – № 4(55). – С. 242–248.

2. Дивак М. М. Принципи та завдання управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ України / М. М. Дивак // Право і Безпека. – 2011. – № 5(41). – С. 172–175.

3. Дивак М. М. Система суб’єктів управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ / М. М. Дивак // Наше право. – 2012. – № 1. – Ч. 2. – С. 22–26.

4. Дивак М. М. Шляхи вдосконалення форм управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ в Україні / М. М. Дивак // Вісник Харківського національного університету внутрішніх справ. – 2012. – № 1(56). – С. 175–181.

5. Дивак М. М. Правове регулювання управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ / М. М. Дивак // Право і Безпека. – 2012. – № 1(43). – С. 218–222.

6. Дивак М. М. Управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ / М. М. Дивак / Сучасні проблеми правового, економічного та соціального розвитку держави : матеріали наук.-практ. конф. (10 квітня 2012 р., м. Харків) / МВС України, Харк. нац. ун-т внутр. справ. – Х. : ХНУВС, 2012. – С. 66–69.

7. Дивак М. М. Особливості оцінювання якості кадрового забезпечення органів внутрішніх справ / М. М. Дивак / Держава і право: проблеми становлення і стратегія розвитку : збірник матеріалів V Міжнарод. наук.-практ. конф. (19–20 травня 2012 р., м. Суми). – Ч. 1 / Сумська філія Харківського національного університету внутрішніх справ. – Суми : ТОВ «Друкарський дім «ПАПІРУС», 2012. – С. 347–352.
8. Правове забезпечення управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ / М. М. Дивак / Адміністративне право України: сучасний стан та шляхи розвитку : збірник матеріалів наук.-практ. конф. (27 квітня 2012 р., м. Харків) / МВС України, Харк. нац. ун-т внутр. справ. – Харків : ХНУВС, 2012. – С. 47–49. 

9. Дивак М. М. Оцінювання якості кадрового забезпечення органів внутрішніх справ / М. М. Дивак / Актуальні проблеми забезпечення практичної спрямованості підготовки кадрів для органів внутрішніх справ України : збірник матеріалів наук.-практ. конф. (5 травня 2012 р., м. Харків) / МВС України, Харк. нац. ун-т внутр. справ. – Харків : ХНУВС, 2012. – С. 23–27.

10. Форми управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ в Україні / М. М. Дивак / Актуальні проблеми сучасної науки в дослідженнях молодих вчених : збірник матеріалів наук.-практ. конф. (25 травня 2012 р., м. Харків) / МВС України, Харк. нац. ун-т внутр. справ. – Харків : ХНУВС, 2012. – С. 15–19.

АНОТАЦІЇ
Дивак М. М. Адміністративно-правові засади управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ України. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Харківський національний університет внутрішніх справ, Харків, 2012.

У роботі з’ясовується сучасний стан кадрового забезпечення органів внутрішніх справ України. Характеризується управління якістю як категорія адміністративно-правової науки. Визначаються принципи, завдання та функції управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ. Уточнюється адміністративно-правовий статус суб’єктів управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ України. Характеризуються правові засади управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ та визначається місце серед них адміністративно-правового регулювання. Визначаються форми оцінювання якості кадрового забезпечення органів внутрішніх справ, серед яких: атестація, річне, піврічне, квартальне та щоденне оцінювання якості кадрового забезпечення органів внутрішніх справ; переміщення по службі; дисциплінарні заохочення та стягнення; громадська думка. Пропонуються шляхи удосконалення адміністративного законодавства, яке регламентує кадрове забезпечення органів внутрішніх справ України. Визначаються форми та методи управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ. Узагальнюється зарубіжний досвід управління якістю кадрового забезпечення органів внутрішніх справ.

Ключові слова: кадрове забезпечення, органи внутрішніх справ, управління якістю, адміністративно-правовий статус, адміністративно-правове регулювання, форми оцінювання якості. 

Дывак М. Н. Административно-правовые основы управления качеством кадрового обеспечения органов внутренних дел Украины. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Харьковский национальный университет внутренних дел, Харьков, 2012.

Диссертация посвящена анализу административно-правовых основ управления качеством кадрового обеспечения органов внутренних дел Украины. Определены условия внедрения управления качеством в правоохранительных органах, приоритетным среди которых названа мотивация персонала. Предлагается разработка внутриведомственного Наставления о внедрении в органах внутренних дел Украины системы управления качеством, отдельный раздел которого целесообразно посвятить управлению качеством кадрового обеспечения в органах внутренних дел. Обосновывается необходимость в подготовке Инструкции о порядке проведения периодической оценки качества выполнения рядовым и начальствующим составом органов внутренних дел Украины возложенных на них задач и обязанностей, виды которой (годовое, полугодичное, квартальное и ежедневное оценивание) будут играть важную роль в контроле качественного состава ОВД между проведением аттестации.

Предлагается классификация оценивания качества кадрового обеспечения органов внутренних дел по таким критериям: по объекту оценивания (оценивание служащих, оценивание специалистов, оценивание руководителей); по этапу оценивания (при приеме на службу, оценивание в процессе служебной деятельности); по формам оценивания (аттестация, годовое, ежеквартальное и ежедневное оценивания); по результатам оценивания (применение дисциплинарных поощрений или взысканий, перемещение по службе). Формулируется понятие управления качеством. Обобщаются подходы к определению основных принципов, задач и функций управления качеством кадрового обеспечения органов внутренних дел, что дало возможность прийти к выводу, что основной особенностью современного процесса управления качеством становится его гуманистическая направленность и ориентация на международные стандарты. Определяются особенности оценивания качества кадрового обеспечения органов внутренних дел Украины общественностью, в связи с чем сделан вывод, что формой его реализации является общественное мнение, которое обеспечивает субъективный взгляд на проблему вместе с данными официальной статистики, дает возможность сформировать более широкий взгляд на кадровые проблемы, увидеть их с разных сторон, выявить основные противоречия, наиболее болевые места, подтвердить или опровергнуть те тенденции, которые тяжело разглядеть по объективным показателям. Обобщается зарубежный опыт управления качеством кадрового обеспечения органов внутренних дел, в связи с чем определены возможности его использования в Украине (увеличение роли практического обучения, внедрение требований практического стажа к научно-педагогическим работникам, введение должностей социальных сотрудников и т.п.).

Ключевые слова: кадровое обеспечение, органы внутренних дел, управление качеством, административно-правовой статус, административно-правовое регулирование, формы оценивания качества.

Dyvak M. M. Administrative and Legal Foundations of Quality Management of Personnel Provision in the Bodies of Internal Affairs of Ukraine. – Manuscript.
Thesis for a Candidate Degree in Law, specialty 12.00.07 – Administrative Law and Procedure; Financial Law; Information Law. – Kharkiv University of Internal Affairs, Kharkiv, 2012.

The thesis is devoted to the clarification of current state of personnel provision in the bodies of internal affairs of Ukraine. Quality management was characterized as a notion of administrative and legal science. There were defined the principles, tasks and functions of quality management of personnel provision in the bodies of internal affairs. The administrative and legal status of subjects executing quality management of personnel provision in the bodies of internal affairs of Ukraine was ascertained. There were characterized the legal foundations of quality management of personnel provision in the bodies of internal affairs and determined the place of administrative and legal regulation among them. There were defined such forms of quality evaluating of personnel provision in the bodies of internal affairs as: evaluation; annual, semiannual, quarterly and daily quality evaluating of personnel provision in the bodies of internal affairs; transfer; disciplinary promotion and punishment; public opinion. There were suggested the ways of improvement the administrative legislation regulating personnel provision in the bodies of internal affairs of Ukraine. The forms and methods of quality evaluating of personnel provision in the bodies of internal affairs were defined. There was generalized the foreign experience of quality evaluating of personnel provision in the bodies of internal affairs.

Key words: personnel provision, bodies of internal affairs, quality management, administrative and legal status, administrative and legal regulation, forms of quality evaluating.
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