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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Забезпечення соціально-економічного розвитку, підвищення ефективності виробництва, конкурентоспроможності базових галузей національної економіки, розв’язання проблем життєдіяльності держави, зниження рівня тінізації економіки і корупції неможливі без адекватного сучасним реаліям дієвого й ефективного державного фінансового контролю (ДФК). 
Повноцінне виконання ДФК свого функціонального призначення можливе лише за умови реального створення його дієвої системи. Як свідчить сучасна практика здійснення ДФК в Україні, він проводиться розрізненими органами контролю за відсутності логічно завершеного розроблення теоретико-методологічних засад, єдиного організаційно-правового і методичного забезпечення та інформаційно-комунікативної інфраструктури формування його системи, належної координації діяльності державних контролерів і їх співпраці з правоохоронними органами. Це негативно впливає на результативність ДФК, основними завданнями якого є попередження та припинення фінансових правопорушень і, відповідно, підвищення ефективності формування й використання фінансових ресурсів у державному і корпоративному секторах національної економіки і домашніх господарствах.
Отже, в Україні існує потреба у формуванні цілісної та структурованої системи ДФК, обґрунтуванні стратегії її подальшого розвитку, напрацюванні методологічних засад та методичних підходів щодо підвищення ефективності функціонування вищого органу ДФК, удосконаленні форм і методів здійснення, результативності, ефективності і якості контрольно-ревізійних, контрольно-аналітичних та експертних заходів, які здійснюють органи контролю.
Проблематиці фінансового контролю загалом і ДФК зокрема, формуванню його системи приділяли увагу такі вітчизняні та іноземні вчені, як Р. Адамс, Г. Азаренкова, Р. Аллен, Т. Англерід, О. Барановський, І. Басанцов, Дж. Бейлі, М. Білуха, Ш. Бланкарт, В. Бурцев, К. Вейс, Б. Валуєв, І. Ващенко, Н. Виговська, Ю. Воронін, С. Голов, М. Грімвуд, В. Двуреченських, Д. Діамонд, Г. Дмитренко, Н. Дорош, В. Дяченко, В. Жуков, Н. Залуцька, К. Захаров, Д. Ірвін, Є. Калюга, І. Микитюк, Є. Мних, Л. Овсяников, С. Опьонишев, Б. Палмер, В. Пансков, М. Петтон, П. Петренко, О. Петрик, Н. Погосян, В. Поліщук, О. Редько, В. Родіонова, В. Рудницький, С. Рябухін, Г. Саймон, В. Симоненко, М. Скривен, С. Степашин, І. Стефанюк, Дж. Стігліц, М. Столяров, Д. Томмасі, С. Томкінс, Ш. Фрейзер, Н. Шевченко, В. Шевчук, В. Шлейніков, С. Шохін та інші.
Питанням податкового контролю присвятили свої праці Г. Айтхожина, Л. Артамонова, В. Баранова, В. Білінський, С. Богачов, П. Буряк, І. Вазарханов, В. Вишневський, М. Гостева, І. Депутатова, О. Жигаленко, Н. Залуцька, Б. Карпінський, Т. Кравцова, І. Литвинчук, І. Малютін, В. Мельник, Г. Нестеров, О. Ногіна, Г. Овчиников, А. Пантєлєєв, Д. Рева, Л. Сибагатуліна, А. Сігаєв, Ю. Соловйова, Д. Французов, Н. Чайковська, А. Чередніченко, Л. Черномордов, Т. Шашкова та інші.
Проблеми митного контролю є предметом розгляду таких дослідників, як П. Афонін, О. Вакульчик, Є. Василенко, С. Войтов, С. Гамідулаєв, А. Голуб, О. Гречкина, І. Іванча, І. Калашникова, О. Кучин, І. Соловйова, А. Шпилева, Т. Юркін.
На вивченні валютного контролю зосереджували свою увагу В. Авагян, О. Береславська, Р. Волков, А. Гальчинський, О. Дзюблюк, Є. Ємелін, Ф. Журавка, М. Калней, С. Кузьмичов, С. Лучковська, В. Міщенко, В. Невмовенко, С. Реверчук, Ю. Рожков, О. Сазонова, Ж. Сапір, Л. Хамаганова, Т. Юнусова та інші автори.
Високо оцінюючи внесок дослідників у висвітлення теоретико-методологічних засад і практичних аспектів організації ДФК, маємо, однак, зазначити, що на сьогодні залишається низка невирішених проблем у цій сфері. Перш за все це – неоднозначність трактування сутності фінансового контролю загалом і ДФК зокрема (за наявності як надто широкого їх трактування, так і невиправдано звуженого), їх мети і завдань, форм і класифікації різновидів, функціонального призначення й об’єкта, принципів організації й використовуваного інструментарію, модернізації контрольних інститутів, а також науково обґрунтованої концепції створення системи ДФК. Не дістали логічного завершення й дослідження особливостей ДФК за грошовим обігом, у банківській сфері, на страховому і фондовому ринках, методологічних засад контролю ефективності використання державних коштів і власності, аудиту ефективності національних (державних) програм і проектів, податкової системи, а також визначення методичних підходів до оцінки ефективності і якості системи ДФК. 
Питання податкового контролю вчені розглядають під різними кутами зору, обстоюючи діаметрально протилежні думки; залишається багато дискусійних аспектів щодо сутності і функціонального призначення, мети і завдань, принципів організації, а також форм і методів податкового контролю. У наукових працях відсутні усталене визначення сутності і складових митного контролю, його місця і ролі у ДФК. Немає й однозначного тлумачення сутності валютного контролю та його складових й органів, що його здійснюють.
Усе зазначене (не відкидаючи проблем сучасної практики) негативно позначається на організації ДФК, спричиняючи недостатнє розмежування функцій органів контролю і неналежну координацію й дублювання їхньої діяльності, неадекватний рівень реагування на результати контрольних заходів, а отже, неналежну ефективність роботи державних контролерів.
З огляду на викладене подальших досліджень потребують теоретико-методологічні засади ДФК, концептуальні основи формування його системи; визначення сутності податкового, митного і валютного контролю та контролю за грошовим обігом, у банківській сфері, на страховому і фондовому ринках, їх різновидів і функціонального призначення, принципів організації і співвідношення з ДФК; підходи до оцінки ефективності використання фінансових ресурсів держави і функціонування органів ДФК; розроблення практичних рекомендацій з формування системи ДФК.
Значущість і логічна незавершеність досліджень зазначеної проблематики зумовила актуальність теми дисертації, її мету і завдання.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до плану НДР Університету банківської справи Національного банку України (УБС НБУ) «Організація формування звітності суб’єктів господарювання у форматі XBRL», у рамках якої здобувачем розроблені рекомендації щодо напрямів використання даного формату органами ДФК під час одержання фінансової звітності, а також Київського національного торговельно-економічного університету (КНТЕУ), зокрема тем: «Методологія і організація внутрішньогосподарського контролю діяльності підприємств» (№ д/р 0109U000711), у рамках якої автором визначені синергія внутрішньогосподарського контролю та ДФК, сутнісно-змістові характеристики податкового контролю та його роль у системі управління підприємством; розроблений порядок взаємодії внутрішньогосподарського контролю та ДФК; «Формування та функціонування інформаційно-аналітичної системи фінансового аудиту в Україні» (№ д/р 0111U000936), де автором з’ясована роль фінансового аудиту в системі ДФК та визначені його методологічні особливості, установлені критерії ефективності державного фінансового аудиту та системи його забезпечення; «Вплив державних фінансів на функціонування суб’єктів господарювання різних форм власності» (№ д/р 0107U012038) і «Контроль за виконанням місцевих бюджетів» (№ д/р 0117U003435), які містять пропозиції автора щодо оцінки ефективності фінансового контролю за використанням коштів місцевих бюджетів.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є комплексне обґрунтування теоретико-методологічних засад ДФК та його різновидів, розроблення концептуальних засад формування його системи, методичних підходів до оцінки ефективності складових останньої та визначення основних напрямів і розроблення рекомендацій з удосконалення ДФК в Україні.
Досягнення поставленої мети зумовлює необхідність розв’язання таких завдань:
	уточнити сутнісно-типологічні характеристики й особливості ДФК;
	визначити функціональне призначення ДФК з позицій системного аналізу; 
	з’ясувати детермінанти організації ДФК та його складових;
	конкретизувати сутність бюджетного контролю;
	установити сутнісно-змістові характеристики податкового контролю;
	виявити специфічні особливості ДФК у митній справі;
	обґрунтувати місце і роль валютного контролю у системі ДФК; 
	визначити необхідність, передумови й обґрунтувати концептуальні засади формування системи ДФК;
	розробити методологічні підходи до оцінки результативності, ефективності і якості різновидів ДФК та органів, що його здійснюють;
	проаналізувати сучасний стан і виявити проблеми формування вітчизняної системи ДФК;
	оцінити результативність, ефективність і якість роботи вітчизняних органів ДФК; 
	розробити концептуальні підходи до створення в Україні системи ДФК з метою формування концепції;
	обґрунтувати напрями вдосконалення інституційного забезпечення формування вітчизняної системи ДФК;
	визначити шляхи поліпшення використання аудиту ефективності в системі ДФК;
	розробити методичні підходи до вдосконалення ДФК за діяльністю суб’єктів господарювання.
Об’єктом дослідження є процеси здійснення ДФК та формування його системи в Україні.
Предметом дослідження є теоретико-методологічні засади, науково-методичне забезпечення та практика здійснення ДФК і формування його системи.
Методи дослідження. Теоретичною базою дослідження є фундаментальні положення економічної й інституціональної теорій, теорій фінансів, оподаткування, управління, контролю, аудиту, систем та структурно-функціонального аналізу, наукові праці вітчизняних та іноземних учених з досліджуваної проблематики.
У роботі застосовувались такі методи: діалектичного пізнання, аналізу та синтезу, індукції і дедукції, історичний, наукової абстракції, логіко-семантичний і логіко-гносеологічний – під час визначення природи фінансового контролю і сутності ДФК, установлення місця й ролі ДФК у функціонуванні суб’єктів господарювання і забезпеченні життєдіяльності держави, з’ясування детермінант організації ДФК, конкретизації сутності бюджетного контролю, окреслення сутнісно-змістових характеристик податкового контролю, виявлення специфічних особливостей ДФК у митній справі, визначення місця і ролі валютного контролю у системі ДФК, обґрунтування необхідності створення і висвітлення сутності системи ДФК та основних забезпечувальних елементів її формування, визначення методологічних засад контролю ефективності використання державних коштів і власності та підходів до оцінки ефективності й якості ДФК; класифікації і групувань – під час розроблення класифікації різновидів і типологізації ДФК; компаративного аналізу, експертних оцінок – під час виявлення проблем організації ДФК в Україні; економіко-статистичний, аналогій і графічний метод – під час аналізу результуючих показників діяльності вітчизняних органів ДФК і побудови схем здійснення контролю за грошовим обігом, податкового і валютного контролю, контролю за діяльністю учасників фондового ринку, аудиту ефективності програм і проектів; системний і структурно-функціональний підходи – під час формулювання концептуальних засад і практичних рекомендацій з формування системи ДФК в Україні.
Інформаційною основою дослідження є Бюджетний, Податковий і Митний кодекси України, нормативно-правові акти з питань ДФК, монографічна література та періодичні видання, матеріали наукових і науково-практичних конференцій, статистична інформація, матеріали Міністерства фінансів України, Державної казначейської служби України, Рахункової палати України (РПУ), Державної фінансової інспекції України (ДФІУ), Державної фіскальної служби України, Національного банку України, Національної комісії, що здійснює державне регулювання у сфері ринків фінансових послуг, Державної служби фінансового моніторингу України, матеріали міжнародних фінансових організацій, аудиторських і консалтингових компаній, саморегульованих організацій; інформаційні інтернет-ресурси; власні розрахунки автора.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в поглибленні теоретико-методологічного обґрунтування сутності та різновидів ДФК і розробленні засад формування його системи. У дисертації:
уперше:
– запропоновано конструкційний підхід до формування цілісної системи ДФК, що базується на трирівневій моделі її організації, імплементації й інтеграції її окремих елементів і підсистем для забезпечення завдяки консолідації можливостей і матеріальних, трудових, фінансових, інтелектуальних й інформаційних ресурсів її суб’єктів та гармонізації їх контрольних відносин синергетичного ефекту формування й використання бюджетних коштів і коштів загальнодержавних цільових фондів, державних запозичень, офіційних золотовалютних резервів, іноземних інвестицій у країну та за її межі, державної власності; використання податкових і митних пільг. Реалізація запропонованого підходу забезпечить підвищення ефективності функціонування як системи ДФК загалом, так і її окремих складових;
– сформульовано концепцію створення системи ДФК як цілісної взаємозв’язаної і взаємообумовленої, ієрархічної та динамічної сукупності моделей, видів, функцій, принципів, цілей, завдань, предметів, суб’єктів, об’єктів, етапів, форм, методів і засобів забезпечення ДФК, призначених для з’ясування законності, доцільності, результативності й ефективності використання державних фінансових ресурсів і державної власності й реалізації фінансової, бюджетної, податкової, митної, грошово-кредитної, валютної, боргової, інвестиційної, антимонопольної політик та політики ціноутворення; здійснення підприємницької діяльності; фінансової розвідки процесів, пов’язаних з існуванням тіньової економіки, політики у сфері протидії (запобігання) легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, і фінансуванню тероризму; розроблення і вжиття необхідних для їх удосконалення превентивних і коригувальних заходів. Реалізація концепції уможливить поетапне створення єдиної системи ДФК у країні;
– обґрунтовано багатоаспектний підхід до оцінки ефективності використання бюджетних коштів з урахуванням визначення ефективності: бюджетної політики; виконання національних (державних) програм; рішень і заходів з подальшого вдосконалення формування й використання бюджетних коштів, спрямованих на підвищення якості послуг, що надаються населенню органами державної влади і місцевого самоврядування; фінансового менеджменту в бюджетній сфері, включаючи ефективність фінансового контролю й аудиту ефективності; використання бюджетних коштів як таких. Пропонований підхід дасть змогу підвищити інформаційно-аналітичні можливості оцінки ефективності використання бюджетних коштів, її об’єктивність і достовірність;
– розроблено методичний підхід до проведення аудиту ефективності національних (державних) програм і проектів, що базується на виокремленні взаємозв’язаних і взаємообумовлених оцінок їх обґрунтованості, законності, доцільності, результативності, продуктивності, економічності, ефективності і середовища реалізації; дій з підготовки, виконання і завершення; пов’язаності здійснюваних заходів; реалізованості і ризиків; потенціалу соціально-економічного розвитку; наслідків. Це сприяє комплексності й обґрунтованості здійснення ДФК та його результативності;
– запропоновано схему ДФК за грошовим обігом, яка передбачає контроль за додержанням установлених порядку й обмежень готівкового та безготівкового обігу національної грошової одиниці, валютного обігу, контролю у сфері протидії (запобігання) легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, і фінансуванню тероризму, що уможливить підвищення ефективності грошово-кредитної політики; 
удосконалено:
– тлумачення сутності ДФК з огляду на діяльність органів, підпорядкованих представницькій і виконавчій владі, з визначення законності, обґрунтованості, правильності й ефективності розподілу і перерозподілу ВВП; виконання державних цільових програм і національних проектів; організації грошового обігу; використання державою кредитних ресурсів; стану внутрішнього і зовнішнього держборгу та офіційних золотовалютних резервів; надання фінансових і податкових пільг і преференцій; здійснення суб’єктами господарювання і домогосподарствами фінансово-господарської діяльності; економічної концентрації на товарних ринках і ринках фінансових послуг; протидії і запобігання легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, і фінансуванню тероризму; системи ухвалення фінансових рішень і управління фінансовими ризиками. Це сприятиме уточненню теоретичних засад ДФК, підвищенню обґрунтованості визначення його сутності;
– класифікацію різновидів ДФК завдяки виокремленню таких класифіка-ційних ознак, як повнота охоплення об’єкта контролю; технологія здійснення; сфера контролю; регламент здійснення; характер проведення; політизованість; своєчасність; а також уточнення різновидів ДФК за такою класифікаційною ознакою, як характер контрольних заходів, що дозволить підвищити обґрунтованість заходів з удосконалення ДФК;
– трактування сутності державного податкового контролю (ДПК) за рахунок виокремлення серед суб’єктів перевірок податкових агентів; необхідності контрольних заходів стосовно відшкодування частини утриманих податків; акценту на потребі забезпечення зниження податкових ризиків. Такий підхід дасть можливість підвищити ефективність цього різновиду ДФК;
– визначення специфічних особливостей і принципів організації ДФК в митній справі з огляду на його регламентацію одночасно митним, податковим, бюджетним і валютним законодавствами; проведення виключно митними органами; недопущення контрабанди й організації легальної реалізації конфіскованих товарів; запровадження такої інноваційної технології, як постмитний контроль, що дозволить більш обґрунтовано підходити до формування його забезпечувальних підсистем;
дістали подальшого розвитку:
– визначення функцій ДФК завдяки віднесенню до них крім загальновідомих політикозабезпечувальної, інформаційно-аналітичної й антикорупційної функцій, реалізація яких дасть змогу посилити вплив ДФК на забезпечення життєдіяльності держави і функціонування суб’єктів господарювання; функцій податкового контролю, котрі з огляду на його природу, поряд з традиційно вживаними, доповнено профілактичною, політикозабезпечувальною і безпекогарантувальною, що дозволить підвищити результативність і ефективність податкового адміністрування;
– з’ясування складових ДФК за допомогою виокремлення, поряд з загальновідомими, таких, як контроль за системою ціноутворення в країні і концентрацією суб’єктів господарювання (антимонопольний контроль), інвестиційний контроль, фінансова розвідка процесів, пов’язаних з існуванням тіньової економіки, контроль у сфері протидії (запобігання) легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, і фінансуванню тероризму, що підвищує обґрунтованість формування предметного спрямування системи ДФК;
– теоретичні підходи до встановлення об’єктів ДФК з огляду на визначення, поряд з загальновідомими, і таких як відносини, що виникають між державою, регіонами, юридичними й фізичними особами з приводу виробництва, розподілу, перерозподілу і використання ВВП; управління золотовалютними резервами держави; використання і зберігання дорогоцінних металів і каменів, а також укладання угод із ними; рух капіталів; надання індивідуальним підприємцям, підприємствам різних форм власності субсидій, дотацій, кредитів, податкових пільг, а також інших фінансових преференцій; цільове використання коштів, що залишаються в розпорядженні суб’єктів підприємницької діяльності у разі надання їм податкових пільг; система ухвалення фінансових рішень; управління фінансовими ризиками. Такий підхід уможливлює підвищення комплексності у формуванні об’єктів системи ДФК, координації діяльності органів контролю, які до неї входять;
– визначення переліку принципів ДФК за допомогою виокремлення, поряд з відомими, і таких, як принципи пріоритетності законодавчої регламентації здійснення ДФК і раціональності, використання котрих сприяє вдосконаленню ДФК, даючи змогу більш обґрунтовано підходити до формування його системи; 
– обґрунтування сутності ДФК підприємницької діяльності з огляду на конкретизацію його мети, розширення предметного ряду, уточнення засад здійснення, що підвищує комплексність формування системи ДФК;
– підхід до тлумачення природи ДФК за грошовим обігом через урахування у комплексі форм і методів контрольних заходів необхідності забезпечення паритету купівельної спроможності національної грошової одиниці, стабільності і збалансованості готівкових і безготівкових платежів і розрахунків та валютних операцій, запобігання (протидії) незаконній грошовій емісії; 
– сутнісна характеристика системи ДФК у результаті визначення характеру взаємозв’язку між її елементами, уточнення їх переліку і мети використання, розширення предмета ДФК, а також методологічний підхід до формування її забезпечувальних підсистем завдяки комплексному встановленню цілей формування і принципів організації їх різновидів, що дає чіткі орієнтири для формування такої системи; 
– визначення відмінностей фінансового аудиту й аудиту ефективності за допомогою введення таких характерних ознак, як наукове забезпечення, законодавче унормування поняття, вплив на реалізацію економічної (фінансової) політики держави, наявність відповідних індикаторів, зміст звітів, трудомісткість. Урахування визначених відмінностей дозволяє аргументовано підходити до взаємозв’язаного і взаємообумовленого розвитку всіх складових державного аудиту; 
– обґрунтування різновидів забезпечення системи ДФК через розгляд  кожного з них як певного ресурсу, який уможливлює здійснення контрольно-ревізійної, контрольно-аналітичної, експертної й консультативної діяльності і має бути підпорядкований визначеній меті, мати оптимальну структуру, базуватись на обґрунтованих принципах, відповідати теперішнім і перспективним потребам органів контролю, перебувати під моніторингом для своєчасного виявлення назрілих проблем, недоліків і нерозв’язаних питань і внесення (за потреби) необхідних коректив; виокремлення, поряд з відомими, таких забезпечувальних підсистем, як наукова, організаційно-методична, інформаційно-аналітична, кадрова, фінансова й матеріально-технологічна. Пропонований підхід уможливлює формування повноцінної системи ДФК; 
– тлумачення сутності та підходів до оцінки наукомісткості і інтелектуальності ДФК за допомогою врахування міри наукової обґрунтованості розв’язуваних у ході контрольної діяльності окремих завдань; застосування системи кількісних і якісних показників оцінки наукомісткості й інтелектуальності, яка, поряд з кадровою, інформаційно-аналітичною і матеріально-технологічною складовими, включає й такі, як накопичене наукове знання, науковий заділ, організаційні чинники науки. Це дозволяє підвищити наукову компоненту формування дієвої системи ДФК;
– методичні підходи до проведення аудиту ефективності управління державним зовнішнім і внутрішнім боргом на підставі організації контролю операцій з державними цінними паперами на основі вироблення відповідних критеріїв і показників ефективності та оцінки фінансового результату таких операцій, гарантування боргової безпеки держави, соціальної значущості ухвалених рішень, адекватності чинного нормативно-правового, організаційно-методичного й інформаційно-аналітичного забезпечення, системи обліку і звітності, ризиків (валютного, ліквідності, відсоткового, системного) у цій сфері, функціонування вторинного ринку державних цінних паперів, міри врахування державними органами кон’юнктури світового ринку боргових зобов’язань. 
Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості використання законодавцями та органами, що здійснюють ДФК в Україні, сформульованих здобувачем положень і пропозицій для розв’язання проблем підвищення ефективності формування, управління та використання державних і корпоративних фінансових ресурсів та ресурсів домогосподарств; формування системи ДФК в Україні. Зокрема, пропозиції дисертанта щодо уточнення мети і завдань ДФК, форм і класифікації його різновидів, функціонального призначення, об’єктів і предмета, принципів організації і використовуваного інструментарію; засад формування системи ДФК; визначення специфіки основних різновидів ДФК, організації контролю за використанням бюджетних коштів і державної власності, податкового, митного і валютного контролю; організації фінансового контролю діяльності органів державного управління взято до використання в діяльності Міністерства фінансів України (довідка № 31-07320-07-10/30016 від 15.10.2013 р.).
Запропоновані здобувачем методичні підходи до вдосконалення проведення перевірок законності та ефективності використання бюджетних коштів, а також підвищення рівня аналітичності результатів цих перевірок упроваджено в практику роботи ДФІУ (довідка № 04-16/1395 від 06.09.2013).
Пропозиції з удосконалення інституційного забезпечення формування  системи ДФК в Україні та використання аудиту ефективності взято до використання Головним контрольним управлінням Адміністрації Президента України (довідка № 25-07/99 від 29.05.2014).
Методичні підходи до організації та проведення аудиту ефективності використання державних фінансових ресурсів упроваджено в практику роботи Рахункової палати України (довідка № 01/1039 від 19.05.2014).
Пропозиції щодо вдосконалення взаємодії ДФК та внутрішнього контролю в органах Пенсійного фонду з метою поліпшення системи управління коштами використано під час розроблення методичних матеріалів Пенсійного фонду України (довідка № 12947/02-01 від 15.05.2014).
Пропозиції з удосконалення ефективності митного контролю завдяки впровадженню системи управління ризиками використані Державною митною службою України в ході реалізації системотехнічного проекту розбудови багатофункціональної комплексної системи «Електронна митниця» в частині впровадження СУР (довідка № 18/01-30-1747 від 01.03.2013).
Пропозиції здобувача стосовно поліпшення проведення контролю за використанням бюджетних коштів і державної власності у НАК на основі вдосконалення його наукового, нормативно-правового, організаційно-методологічного, кадрового та інформаційно-аналітичного забезпечення взято до застосування в практичній діяльності НАК «Нафтогаз України» (довідка 
№ 12-6176/1.3-13 від 20.11.2013).
Теоретичні, науково-методичні та практичні результати дисертаційного дослідження використано в навчальному процесі УБС НБУ під час розроблення навчально-методичного комплексу дисципліни «Валютне регулювання та контроль», зокрема у процесі підготовки навчального посібника «Державний фінансовий контроль» з грифом Міністерства освіти і науки України для студентів ВНЗ (довідка № 12-029/930 від 27.03.2014), та КНТЕУ – у викладанні дисциплін «Державний фінансовий контроль», «Аудит», «Організація державного фінансового контролю», «Аудит державних фінансів» (довідка № 992/34-03 від 09.04.2014).
Особистий внесок здобувача. Наукові положення, висновки і рекомендації, сформульовані в дисертації, одержані здобувачем одноосібно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використано лише власний доробок дисертанта. 
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації доповідались і обговорювались більш як на 40 міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: Всеукраїнській науково-практичній конференції «Моделювання систем і процесів обліку, аналізу та аудиту» (Київ, 2008); IV Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні тенденції соціально-економічного розвитку України» (Кам’янець-Подільський, 2009); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні економічні системи: стан та перспективи» (Кам’янець-Подільський, 2012); XII Міжнародній науково-практичній конференції «Конкурентоспроможність національної економіки» (Київ, 2012); VII–ІХ Міжнародних науково-практичних конференціях «Інтеграція України у європейський та світовий фінансовий простір» (Львів, 2012–2014); Міжнародній науково-практичній конференції «Стратегічні напрями розвитку бухгалтерського обліку, аналізу й аудиту» (Київ, 2012); I Міжнародній науково-практичній конференції «Обліково-аналітичні системи в контурі адаптивних інновацій» (Брянськ, Росія, 2012); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні напрями теоретичних і прикладних досліджень – 2013» (Одеса, 2013); VII International conference on applied economics – contemporary issues in economy under the title growth perspectives in Europe (Toruń, Poland, 2013); 2nd International scientific conference «European Applied Sciences: modern approaches in scientific researches» (Stuttgart, Germany, 2013) та ін. 
Публікації. За результатами дослідження опубліковано 77 наукових праць, з яких: 1 індивідуальну і 4 колективних монографії, 2 навчальних посібники і 35 статей у наукових фахових виданнях, у т.ч. у виданнях  іноземних держав та виданнях, що входять до міжнародних наукометричних баз – 11. Загальний обсяг публікацій – 199,30 друк. арк., з яких – 94,12 друк. арк. належать особисто здобувачу.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг роботи становить 465 сторінок друкованого тексту і включає 23 таблиці, 46 рисунків і 9 додатків, які подано на 45 сторінках. Список використаних джерел містить 569 найменувань на 58 сторінках.


ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, сформульовано його мету і завдання, об’єкт і предмет, охарактеризовано його методи, розкрито наукову новизну, практичне значення і рівень апробації одержаних результатів.
У першому розділі «Теоретико-методологічні засади державного фінансового контролю» визначено природу фінансового контролю, з’ясовано економічну сутність і особливості ДФК та його функціональне призначення, обґрунтовано детермінанти його організації.
На основі аналізу теоретичних засад контролю, зростання місця і ролі фінансів у забезпеченні життєдіяльності держави, підвищення ефективності функціонування суб’єктів господарювання і зростання добробуту домогосподарств з’ясовано, що дедалі більшої уваги потребує поглиблене дослідження проблематики саме фінансового контролю. Поняттю «фінансовий контроль» бракує комплексності, конкретизації форм, інструментів і методів його здійснення, що обмежує перелік його об’єктів і суб’єктів, підходи до оцінки процесів і явищ. Зважаючи на це, у роботі сформульована авторська дефініція цього поняття. Під фінансовим контролем пропонується розуміти регламентовану чинним законодавством і установчими документами діяльність державних, регіональних, галузевих органів, громадськості, саморегульованих організацій, суб’єктів господарювання з контролю за правильністю фінансового планування, обґрунтованістю, повнотою і своєчасністю надходжень до фондів грошових коштів, а також законністю й ефективністю їх використання.
Під час дослідження економічної сутності та особливостей ДФК виявлено різноплановість думок науковців з цього приводу, нехтування у визначенні ДФК багатьма притаманними саме йому аспектами. Критичний аналіз зазначених підходів дав змогу уточнити сутність ДФК як діяльності органів, підпорядкованих представницькій і виконавчій владі, з визначення законності, обґрунтованості, правильності й ефективності формування, відтворення, розподілу, перерозподілу і використання ВВП; виконання держбюджету і бюджетів державних цільових фондів, державних цільових програм і національних проектів; організації грошового обігу; використання державою кредитних ресурсів; стану внутрішнього і зовнішнього держборгу; використання державної власності, майнових прав як джерела доходів; формування і використання державних резервів; надання фінансових і податкових пільг і преференцій; здійснення суб’єктами господарювання і домогосподарствами фінансово-господарської діяльності; концентрації суб’єктів господарювання на товарних ринках і ринках фінансових послуг; протидії (запобігання) легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, і фінансуванню тероризму; системи ухвалення фінансових рішень і управління фінансовими ризиками.
Доведено неправомірність ототожнення понять «державний фінансовий контроль» і «бюджетний контроль», а відтак здобувачем визначені напрями ДФК і уточнені його об’єкти (рис. 1). 
На думку здобувача, ДФК має здійснюватись як на макро- (контроль грошового обігу, товарно-грошового обміну, бюджетного процесу в країні), так і на мезо- (контроль формування і використання державних фінансових ресурсів і власності в галузевому і регіональному зрізах) і мікрорівнях (контроль фінансово-господарської діяльності домогосподарств і суб’єктів господарювання). 
Зважаючи ж на процеси фінансової глобалізації, правомірно вести мову і про необхідність наддержавного фінансового контролю, здійснюваного в межах різного роду економіко-валютних союзів.
Чітке визначення об’єктів ДФК вкрай важливе не тільки для оптимізації бюджетних видатків і видатків загальнодержавних цільових фондів, використання державної власності, а й для формування системи ДФК, розподілу компетенції і координації діяльності органів контролю.
Доведено, що поглибленню розуміння сутності і специфіки ДФК сприяє і його чітка класифікація, значущість якої полягає в необхідності її врахування для формування понятійного апарату, виявлення відмінностей його різновидів під час розроблення наукових засад системи ДФК. 
Водночас складність цієї класифікації обумовлена необхідністю забезпечення єдності державних фінансів і бюджетної системи, постійною зміною форм роботи органів контролю, їх статусу, цілей і завдань, стану і змісту фінансово-контрольних правовідносин. 

 
Рис.1. Об’єкти державного фінансового контролю (розробка здобувача)
Виходячи з зазначеного здобувачем здійснені систематизація й уточнення класифікації ДФК. У дослідженні теоретико-методологічних засад ДФК важливе місце належить визначенню його функціонального призначення. У наукових фахових джерелах зустрічається характеристика функціонального призначення ДФК як такого та його різновидів, таких як попередній, поточний і наступний, його функціональної компоненти, а також функціонального призначення його окремих суб’єктів. Утім і досі у тлумаченнях дослідниками функціонального призначення ДФК є розбіжності, які багато в чому зумовлені неоднозначним сприйняттям співвідношення контролю як такого з управлінням, обліком, наглядом і фінансовим моніторингом. 
Проведений здобувачем критичний аналіз наявних поглядів на функціональне призначення ДФК дозволив дійти висновку, що, крім описаних в економічній літературі функцій ДФК, виконує: політикозабезпечувальну функцію, оскільки покликаний сприяти успішній реалізації фінансової політики держави (у всіх сферах її життєдіяльності), регіонів, галузей і суб’єктів господарювання, бюджетуванню домогосподарств; інформаційно-аналітичну (дозволяє виявити вплив окремих чинників та їх сукупності на фінансову систему держави, перебіг бюджетного процесу, реалізацію цільових бюджетних програм, функціонування різних сегментів фінансового ринку і запобігти фінансовим ризикам, визначити ефективність формування й використання фінансових ресурсів держави, регіонів, галузей, суб’єктів господарювання й домогосподарств, а також державної власності); антикорупційну функцію, оскільки реалізує профілактичні заходи і виявляє випадки порушення чинного законодавства, є перепоною для поширення хабарництва, підвищує рівень інформованості суспільства про заходи з протидії корупції. Тобто ДФК сприяє зниженню впливів корупціогенних чинників на правозастосовну практику, додержанню антикорупційної безпеки. Реалізація цих функцій дає змогу підвищити вплив ДФК на забезпечення життєдіяльності держави і функціонування суб’єктів господарювання та домогосподарств.
У дисертації обґрунтовано, що серед характеристик ДФК, поряд зі змістовною, методичною, інформаційно-аналітичною й технологічною, вагоме місце належить і організаційній. Визначення детермінант організації ДФК має передбачати з’ясування умов (чинників), що її обумовлюють; обґрунтування принципів і виявлення специфічних особливостей його організації порівняно з внутрішньогосподарським фінансовим контролем (ВГФК) та взаємозв’язку і взаємообумовленості цих різновидів фінансового контролю; визначення моделей ДФК. Виходячи з зазначеного в дисертації запропоновано (з відповідною аргументацією) перелік детермінант, що обумовлюють організацію ДФК. Обґрунтовано, що основними ознаками організації ДФК є: її багатовимірність, залежність від численних внутрішніх і зовнішніх соціально-економічних і політичних чинників, нерівномірність і адаптивність.
У другому розділі «Типологізація державного фінансового контролю» конкретизовано сутність бюджетного контролю, з’ясовано сутнісно-змістові характеристики податкового контролю, виявлено специфічні особливості ДФК у митній справі, обґрунтовано місце і роль валютного контролю у системі ДФК.
Для пізнання сутності ДФК, побудови його системи вельми важливою є типологізація його різновидів, в основу якої має бути закладена певна сфера контролю, на яку вони націлені. 
При цьому, на думку здобувача, найзначущими різновидами ДФК, без яких неможливо сформувати його повноцінну систему, є контроль за використанням бюджетних коштів (особливо така його форма, як аудит ефективності), податковий, митний і валютний контроль. Відсутність саме комплексного дослідження зазначених різновидів ДФК значною мірою перешкоджає формуванню такої системи.
Установлено, що основним різновидом ДФК є бюджетний контроль, оскільки від бюджетів усіх рівнів значною мірою залежить рівень забезпечення життєдіяльності будь-якої держави і територіальних утворень, розв’язання нагальних соціально-економічних проблем, а бюджетна політика є основним елементом державної фінансової політики. Крім того, недостатнє (неналежне) бюджетне забезпечення соціально-економічного розвитку, низька результативність і ефективність бюджетних видатків, недосконалі міжбюджетні відносини, неналежний бюджетний контроль є загрозою бюджетній, а відтак і фінансовій безпеці держави, регіону, галузі національної економіки. Досконалий, своєчасний і результативний бюджетний контроль (особливо аудит ефективності) підвищує рівень такої безпеки, сприяє реєстрації фактів корупції й мінімізації корупційних проявів у бюджетній сфері. 
Визначено, що стан бюджетного контролю обумовлюється: сталістю (мінливістю) регламентації бюджетного процесу, його спрямованістю на фінансування потреб (орієнтованого на результат та транспарентністю); додержанням програмно-цільового підходу до формування бюджетних параметрів; обґрунтованістю бюджетних програм; обсягом зведеного, державного і місцевих бюджетів, ухваленим порядком розподілу бюджетних коштів між рівнями бюджетної системи; процедурами підготовки, ухвалення, внесення необхідних змін і виконання бюджетів і відповідного звітування; бюджетною перспективою; станом організації внутрішнього контролю розпорядників і одержувачів бюджетних 
коштів; статусом ВОФК, укомплектованістю висококваліфікованими кадрами, координацією діяльності з правоохоронними і судовими органами; можливістю (браком) контролю за формуванням дохідної частини бюджетів; рівнем стандартизації й методичного забезпечення діяльності органів бюджетного контролю; наявністю чіткої системи критеріїв і показників результативності й ефективності використання бюджетних коштів; рівнем суспільної довіри до функціонування органів контролю; наявністю (браком) досконалої бюджетної звітності та іншої інформації про перебіг бюджетного процесу; можливістю (відсутністю) обміну різними органами контролю такою інформацією; рівнем тінізації відносин і корупційних виявів у бюджетній сфері; використанням (браком) ризик-орієнтованого бюджетного контролю; наявністю чіткого класифікатора бюджетних правопорушень; судовою перспективою покарання винних у бюджетних правопорушеннях. 
У дисертації визначено складові бюджетного контролю (рис. 2).




































Рис.2. Складові бюджетного контролю (розробка здобувача)

Передумовами підвищення дієвості і якості податкового контролю є необхідність розв’язання таких проблемних питань: домінування частки податкових платежів у дохідній частині держбюджету; нерівномірне податкове навантаження в національній економіці; брак фінансових ресурсів на рівні держави, суб’єктів господарювання і домогосподарств; незадовільне наповнення державного і місцевих бюджетів, бюджетів загальнодержавних цільових фондів; неефективна система податкових пільг; постійна змінюваність чинного податкового законодавства; упровадження податкових інновацій, а відтак, істотна невизначеність діяльності платників податків, низька податкова культура юридичних і фізичних осіб. Адже завдяки податковому контролю держава не тільки вирішує свої фіскальні завдання, а й формує обґрунтовану фіскальну політику, регулює фінансову й економічну діяльність суб’єктів господарювання. Крім того, за допомогою податкового контролю розв’язуються завдання зниження кількості економічних злочинів і економічної стабілізації суспільства.
На переконання здобувача, ДПК мають здійснювати не тільки податкові, а й митні органи, а також рахункові палати в частині контролю податкових надходжень до дохідної частини державного та місцевих бюджетів і використання наданих суб’єктам господарювання і фізичним особам податкових пільг.
Виходячи зі з’ясованої природи ДПК увага акцентується, поряд з традиційно вживаними, і на таких його функціях, як профілактична, політикозабезпечувальна і безпекогарантувальна. Сутність першої полягає в зниженні в результаті контролю кількості економічних (податкових) злочинів і податкових ризиків; другої – у реальному впливі ДПК на реалізацію фінансової, грошово-кредитної, бюджетної, податкової, митної і валютної політик, а третьої – у гарантуванні національної безпеки загалом і фінансової безпеки держави та її регіонів, галузей господарського комплексу, суб’єктів господарювання і окремих громадян зокрема.
Під митним контролем здобувач розуміє процес вжиття митними органами заходів, спрямованих на додержання митного, валютного, податкового і бюджетного законодавства під час перетинання митного кордону товарами, валютними й іншими цінностями, транспортними засобами, фізичними особами, а також постмитного контролю.
Останній з урахуванням ризик-орієнтованого підходу забезпечує: повне і своєчасне надходження податків, зборів і обов’язкових платежів до державного бюджету; виявлення контрафактної продукції; організацію легальної реалізації конфіскованих товарів; мінімізацію незаконного вивезення валютних цінностей; недопущення контрабанди; запобігання вивезенню за митний кордон національного надбання (культурних і історичних цінностей), що перебуває в державній власності.
У дисертації визначені складові митного контролю: оцінка додержання митного, податкового, валютного і бюджетного законодавства; контроль митної вартості товарів і постмитний контроль; контроль за переміщенням фізичних осіб, тварин і вантажів, транспортних засобів, валютних цінностей через митний кордон; контроль за надходженням митних платежів і правильністю використання антидемпінгових, спеціальних і компенсаційних, сезонних мит; контроль правильності нарахування, повноти і своєчасності сплати ПДВ та імпортних акцизів.
Сформульовано визначення валютного контролю як різновиду ДФК, що провадиться органами контролю й уповноваженими агентами та спрямований на з’ясування законності, доцільності й ефективності здійснення валютних операцій на національному валютному ринку, увезення та вивезення іноземної валюти і валютних цінностей через митний кордон, здійснення операцій ЗЕД, формування й використання офіційних золотовалютних резервів, додержання резидентами зобов’язань перед державою в іноземній валюті, іноземних інвестицій та іноземних кредитів, додержання валютних обмежень (системи правил та норм з обмеження операцій з валютними цінностями) і ліміту зовнішнього державного боргу, руху капіталу за кордони країни. Дисертантом окреслені напрями банківського і митно-банківського валютного контролю, валютного контролю митних органів і ВОФК, а також предмет попереднього, поточного і наступного валютного контролю. 
У третьому розділі «Передумови та методологічні засади формування і функціонування системи державного фінансового контролю» доведено необхідність, установлено передумови й обґрунтовано концептуальні засади формування системи ДФК, умотивовано основоположні вимоги і принципи формування й функціонування системи ДФК, розроблено методологічні підходи до оцінки результативності, ефективності і якості різновидів і органів ДФК. 
Здобувачем обґрунтована необхідність доповнення напрямів ДФК такими аспектами, як контроль за використанням державної власності, боргової, інвестиційної, митної, антимонопольної політики та політики ціноутворення, формування, розподілу, перерозподілу і використання коштів для здійснення підприємницької діяльності, а також використання підприємницьких структур (насамперед банків і небанківських фінансових установ) для обслуговування державних коштів, фінансова розвідка процесів, пов’язаних з існуванням тіньової економіки, політика у сфері протидії (запобігання) легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, і фінансуванню тероризму. 
Особливою проблемою формування єдиної системи ДФК є істотний дефіцит у науковій літературі комплексного теоретичного обґрунтування засад функціонування ДФК підприємницької діяльності, який є неодмінним різновидом ДФК і поєднує в собі бюджетний, податковий, митний і валютний контроль, контроль за грошовим обігом, ціноутворенням і концентрацією суб’єктів господарювання (антимонопольний контроль), контроль за протидією (запобіганням) відмиванню брудних грошей і фінансуванню тероризму. Під ДФК підприємницької діяльності здобувач розуміє комплекс законодавчо регламентованих заходів органів контролю з перевірки додержання її суб’єктами норм фінансового законодавства і правил здійснення фінансових операцій, розрахунків і зберігання грошових коштів, правильності і своєчасності відображення фінансово-господарських операцій в обліку і складання звітності; правильності акумулювання і використання ними грошових ресурсів, що перебувають у їх господарському віданні чи оперативному управлінні; виконання фінансових зобов’язань перед державою та органами місцевого самоврядування; правильності надання державних замовлень, податкових пільг і субсидій; якості фінансового менеджменту; забезпечення фінансової дисципліни; організації суб’єктами господарювання управління фінансовими ризиками і внутрішнього контролю з метою виявлення, усунення і запобігання фінансовим правопорушенням і незаконному банкрутству, схоронності державної власності, її примноження й ефективного використання.
Здобувачем запропонований конструкційний підхід до формування цілісної системи ДФК, що базується на трирівневій моделі її організації (рис. 3), імплементації й інтеграції її окремих елементів і підсистем для забезпечення за допомогою консолідації можливостей і матеріальних, трудових, фінансових, інтелектуальних і інформаційних ресурсів її суб’єктів та гармонізації їх контрольних відносин синергетичного ефекту формування й використання бюджетних коштів і коштів загальнодержавних цільових фондів, державних запозичень, офіційних золотовалютних резервів, іноземних інвестицій у країну і за її межі, державної власності; використання податкових і митних пільг. 
 Рис. 3. Трирівнева модель системи ДФК (розробка здобувача)

Синергетичний ефект, як критерій організації ДФК, полягає не тільки в класичній економії органів контролю, котрі утворюють систему ДФК за трирівневою моделлю, на масштабах, поліпшенні самоорганізації такої системи, а й у підвищенні результативності та ефективності суспільних послуг, що надаються в усіх сферах, які характеризують об’єкти ДФК, а отже, у підвищенні фінансової безпеки держави загалом і ефективності руху державних фінансів, функціонування суб’єктів господарювання і зростанні добробуту населення зокрема.
У формуванні системи ДФК важливе місце належить науковому, нормативно-правовому, організаційно-методичному, інформаційно-аналітичному, комунікативному, кадровому, фінансовому й матеріально-технологічному забезпеченню (рис. 4), кожне з яких, по суті, є певним і водночас дієвим ресурсом, який уможливлює здійснення контрольно-ревізійної, контрольно-аналітичної, експертної й консультативної діяльності органами, що утворюють систему ДФК. 
Кожен із зазначених різновидів забезпечення має бути підпорядкований конкретній меті, мати обґрунтовану структуру, базуватись на визначених принципах, відповідати потребам органів контролю незалежно від їх владної і відомчої підпорядкованості. Акцентовано, що кожна із забезпечувальних підсистем системи ДФК має перебувати під постійним моніторингом для своєчасного виявлення наявних проблем, недоліків і невирішених питань і оперативного внесення (за потреби) необхідних коректив. 































Рис. 4. Характеристика забезпечувальних підсистем системи ДФК 
(розробка здобувача)

Визначено особливості контролю ефективності витрачання бюджетних коштів та з’ясовано, що вони обумовлюються характером бюджетної політики (стимулювальна, обмежувальна); особливостями управлінського рівня (держава, регіон, галузь, головний розпорядник (одержувач) бюджетних коштів, програма); кількістю, масштабами і якістю реалізації національних (державних) програм, що цілком або частково фінансуються за бюджетні кошти; спрямованістю бюджетних ресурсів (поточне фінансування, бюджет розвитку, інвестиційні програми); станом фінансового менеджменту (традиційний, ризик-орієнтований).
Обґрунтовано думку, що за кожним з зазначених напрямів контролю ефективності використання бюджетних коштів має встановлюватися науково обґрунтована цільова функція, що визначатиме результуючий параметр (мета і плановані результати) і зміст конкретних форм і методів контрольно-ревізійної, контрольно-аналітичної й експертної діяльності суб’єктів контролю системи ДФК. Контролю ефективності витрачання державних коштів і власності має передувати визначення її критеріїв і показників та методів його здійснення. Особливе місце в контролі за витрачанням бюджетних коштів належить контролю за реалізацією цільових національних (державних) програм. Проведений аналіз свідчить про низькі результативність і ефективність їх реалізації, спричинені таким: витрати на реалізацію низки цих програм не ув’язані з можливостями бюджету протягом усього строку їх реалізації; їх частина не містить конкретних програмних заходів, строків і оцінки можливих результатів їх реалізації; у деяких програмах немає кількісних показників ефективності й необхідних програмних показників за роками реалізації; немає дієвого механізму здійснення їх моніторингу й контролю.
Доведено правомірність визначення ефективності і якості ДФК; ДФК на макро-, мезо- і мікрорівнях; загальнодержавного і муніципального, зовнішнього і внутрішнього, незалежного і відомчого ДФК; його окремих органів; бюджетного, податкового, митного, валютного, інвестиційного, антимонопольного контролю, контролю грошового обігу, державних запозичень, ціноутворення, підприємницької діяльності, функціонування професійних учасників фінансового ринку, у сфері протидії відмиванню брудних грошей і системи загалом, ефективність етапів ДФК.
Критерії та показники ефективності ДФК, визначені здобувачем, подано в табл. 1.
Таблиця 1
Критерії та показники ефективності ДФК 
Критерій	Показник	Алгоритм розрахунку
Результа-тивність	Коефіцієнт результативності контролю	Обсяг виявлених порушень усіх видів і збитків / сукупний обсяг перевірених бюджетних коштів (передбачуваних податків, митних зборів і платежів, валютної виручки, коштів на обслуговування 
і погашення держборгу)
	Коефіцієнт відхилення 	Обсяг виявлених порушень усіх видів / обсяг бюджету (передбачуваних податків, митних зборів і платежів, валютної виручки, коштів на обслуговування і погашення держборгу)
	Коефіцієнт збитків (фінансових втрат)	Обсяг збитків (фінансових втрат) / обсяг бюджету (передбачуваних податків, митних зборів і платежів, валютної виручки, коштів 
на обслуговування і погашення держборгу)
Дієвість	Коефіцієнт дієвості	Кількість виконаних приписів органів контролю / кількість направлених ними приписів
	Коефіцієнт повернення бюджетних коштів	Обсяг повернених до бюджету коштів / обсяг коштів, пред’явлених до повернення за приписами
Обсяг повернених до бюджету коштів + обсяг коштів, повернених на бюджетні рахунки підприємств / сума бюджетних коштів, використаних з порушеннями
Економічність 	Коефіцієнт економічності контролю	Обсяг повернених до бюджету коштів і штрафів / обсяг коштів, витрачених на утримання органів ДФК

У дисертації запропоновані підходи до оцінки ефективності і якості податкового, митного та валютного контролю, а також функціонування органів ДФК. Критеріями ефективності і якості системи ДФК, мають бути: результативність, дієвість, економічність її функціонування; її адекватність соціальним потребам, відповідність чинному законодавству; обґрунтованість розподілу повноважень між її суб’єктами; міра координації їхніх зусиль; повнота виконання цілей і завдань за окремими різновидами ДФК; рівень кадрового потенціалу органів контролю та їх інформатизації; адекватність витрат на функціонування системи.
У четвертому розділі «Особливості формування системи державного фінансового контролю в Україні» подано оцінку інституційного забезпечення вітчизняного ДФК, проаналізовано стан формування його системи, наведено характеристику її методичного забезпечення, з’ясовано результативність, ефективність і якість роботи вітчизняних органів ДФК.
Сучасна практика ДФК в Україні характеризується численними вадами забезпечувальних підсистем, що потребує як поглиблених теоретичних досліджень даної проблематики, так і вжиття конкретних заходів для поліпшення ситуації в цій сфері. Виявлено, що сьогодні бракує ґрунтовних праць, присвячених комплексному дослідженню всіх забезпечувальних систем системи ДФК. 
Недостатньо дослідженими залишаються питання: впливу ДФК на управління фінансовими ресурсами галузей національної економіки та регіонів країни; результативності й ефективності податкового, митного і валютного контролю, визначення ризику неефективності контролю для його оцінки (особливо щодо ризиків неефективної або неможливої співпраці підконтрольного об’єкта із контролюючим суб’єктом) тощо. Немає й системи оцінки фінансового результату діяльності органів влади різних рівнів, що стримує повномасштабне впровадження аудиту ефективності.
З’ясовано, що недоліками чинного нормативно-правового забезпечення ДФК та правозастосовної практики в Україні є такі проблеми: поняття «система ДФК» не регламентоване вітчизняним законодавством; немає базового закону України про ДФК, який би однозначно внормував його сутність, функціональне призначення, принципи організації, об’єкти і суб’єктів, предмет та види, форми, способи і методи його здійснення; не закріплено статус ВОФК, не розмежовано сфери діяльності різних органів контролю; чинне законодавство чітко не визначає відмінностей між повноваженнями органів зовнішнього і внутрішнього ДФК; проблема правової неврегульованості (недостатньої врегульованості) зумовлена неточністю формулювань, що спричиняє неправильне (неоднозначне) тлумачення правових норм, і відсутністю актів, ухвалення яких диктується практикою; у Бюджетному кодексі немає змістовного визначення ДФК і бюджетного контролю, не сформульовано їх завдання; чинне законодавство не регламентує організацію ДФК на регіональному і муніципальному рівнях, унаслідок чого не сформовано єдиної системи організації фінконтролю на рівні суб’єктів і органів місцевого самоврядування; не створено правової бази проведення аудиту ефективності.
Здобувачем наголошено, що організація формування системи ДФК в Україні є незадовільною. Серед серйозних проблем у цій сфері встановлено такі: нині спостерігаються не тільки розрізненість зовнішнього і внутрішнього ДФК, їх відомча закритість, а й штучне протиставлення різних органів контролю на тлі вкрай неоднозначного тлумачення їхніх повноважень і неналежної узгодженості та координації дій. А це, у свою чергу, тягне за собою: суперечності між декларованою державою політикою щодо фінконтролю, статус-кво у цій сфері, об’єктивною потребою суспільства в якнайповнішій реалізації ДФК своїх функцій, підвищенні його ролі в соціально-економічних перетвореннях; функціональну і змістовну роздрібненість, дублювання функцій різних органів у сфері ДФК, що спричиняє нераціональне використання бюджетних коштів на їх утримання, породжує конкуренцію між ними (прагнення розширити повноваження, збільшити штати, фінансове і матеріальне забезпечення), знижує дієвість контролю за обґрунтованістю бюджетної політики, законністю й ефективністю формування бюджетів і використання бюджетних коштів; недостатньо тісну співпрацю органів державного відомчого та незалежного фінансового контролю, слабку координацію їхніх дій, брак механізму зворотного зв’язку, що гальмує формування їх повноцінної системи; превалювання в діяльності органів контролю наступного контролю; нерозвиненість незалежного ДФК дохідної частини державного і місцевих бюджетів. Тож зроблено висновок, що практика ДФК, що склалася, є перехідною, у ній поєднані елементи, властиві витратній моделі, що була чинна за адміністративно-командної системи господарювання, і ринковій моделі.
Аналіз сучасної вітчизняної практики ДФК дозволив резюмувати, що його методичне забезпечення є недосконалим (не охоплює всіх його різновидів, стадій, форм) і неефективним, що, відповідно, негативно позначається на його результативності й ефективності. Неефективність методичного забезпечення ДФК в Україні пояснюється: відсутністю системної методичної бази ДФК; недосконалістю методик здійснення контрольно-ревізійних, контрольно-аналітичних та експертних заходів; браком уніфікованих методичних підходів до узагальнення й оцінки їх результатів; оцінки результативності державних витрат на основі кількісних і якісних критеріальних показників діяльності бюджетних установ; нерозробленістю методик визначення пріоритетів ДФК; неуніфікованістю методичних підходів до виявлення порушень, зловживань та інших відхилень у рамках об’єктів ДФК; невідпрацьованістю методик із проведення стратегічного і контрактного (у сфері державних закупівель товарів, робіт і послуг) аудитів.
Результативність і ефективність функціонування РПУ характеризують дані табл. 2.
Таблиця 2
Показники результативності і ефективності функціонування РПУ 
у 2006–2012 рр.
Показник	2006	2007	2008	2009	2010	2011	2012
Сукупний обсяг виявлених порушень, млрд грн	10,74	2,25	19,67	36,23	51,97	23,46	12,94
Кількість перевірених об’єктів	759	900	1158	910	732	873	903
Обсяг виявлених порушень на 1 перевірений об’єкт, 
млн грн	14,15	2,49	16,99	39,81	70,99	26,87	14,33
Кількість проведених контрольно-аналітичних та експертних заходів	645	848	1130	1199	970	1002	896
Обсяг виявлених порушень на 1 контрольно-аналітичний та експертний захід, млн грн	16,65	2,65	17,41	30,21	53,58	23,41	14,45
Кількість працюючих	422	461	501	479	464	458	454
Обсяг виявлених порушень на 1 працюючого, млн грн	25,44	4,87	39,26	75,63	112,0	51,22	28,51
Обсяг фінансування РПУ, млн грн	46,4	57,6	75,2	54,1	70,5	65,7	84,2
Обсяг виявлених порушень на 1 грн фінансування РПУ, грн	231,42	38,99	261,57	669,63	737,13	357,03	153,73
Примітка. Розрахунки автора за даними звітів Рахункової палати за 2008–2012 рр. Офіційного звіту за 2013 р. на момент підготовки дисертації не було.

За досліджуваний період результативність роботи РПУ за показником обсягу виявлених порушень на 1 перевірений об’єкт залишилась на одному рівні. При цьому вона після різкого (майже шестикратного) падіння в 2007 р. протягом 
2008–2010 рр. значно зросла (майже в 29 разів за 2007–2010 рр.), а в 2011–2012 рр. знову пішла на різкий спад, знизившись за 2010–2012 роки майже в п’ять разів. 
Водночас результативність її роботи за показником обсягу виявлених порушень на 1 контрольно-аналітичний та експертний захід за аналізований період знизилась, а за показником обсягу виявлених порушень на 1 працюючого дещо (на 12%) зросла.
Показник же обсягу виявлених порушень на 1 грн фінансування РПУ, що найбільшою мірою характеризує ефективність її функціонування за досліджуваний період, знизився майже на 80 грн, або на третину. При цьому істотна нерівномірність показників обсягу виявлених порушень на 1 перевірений об’єкт, на 1 контрольно-аналітичний та експертний захід, на 1 працюючого і на 1 грн фінансування РПУ зумовлена наявністю (браком) за досліджуваний період заходів щодо адміністрування доходів держбюджету.
З’ясовано, що несформованість повноцінної системи ДФК в Україні призводить до браку узагальненої статистики щодо результатів роботи органів контролю та унеможливлює коректне порівняння результативності та якості їх роботи.
У п’ятому розділі «Напрями формування системи державного фінансового контролю в Україні» розроблено концептуальні підходи до створення в Україні системи ДФК, у рамках яких обґрунтовано напрями вдосконалення інституційного забезпечення формування вітчизняної системи ДФК, визначено підходи до поліпшення використання в ній аудиту ефективності, запропоновано рекомендації щодо вдосконалення ДФК за діяльністю суб’єктів господарювання.
Запропонована здобувачем концепція створення системи ДФК в Україні визначає підходи, принципи побудови, етапи її створення та напрями вдосконалення ДФК, спрямована на реалізацію Стратегії національної безпеки України, ґрунтується на вимогах Конституції і законодавства України, декларацій ІНТОСАІ і ЄВРОСАІ з питань ДФК, міжнарод¬них податкових і митних конвенцій, приписів і вимог ЄЕС у сфері фінансового контролю, матеріалів ОЕСР та враховує досвід інших країн.
Метою створення системи ДФК визначено підвищення ефективності управління державними коштами і майном, запобігання їх втратам, упорядкування контрольних заходів, узгодження цілей і завдань органів ДФК. Завданнями створення такої системи мають бути: вдосконалення формування й реалізації фінансової, бюджетної, податкової, митної, грошово-кредитної, валютної, боргової, інвестиційної та антимонопольної політики, політики ціноутворення; зміцнення бюджетної, податкової, митної, інфляційної, валютної, інвестиційної, боргової безпеки України, безпеки грошового обігу, банківської системи, страхового і фондового ринків та фінансової безпеки держави загалом; зниження рівня тінізації національної економіки, протидія (запобігання) легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, і фінансуванню тероризму, а також корупційним діянням; створення досконалої системи управління державними фінансами і власністю; сприяння підвищенню ефективності фінансової системи України, її впливу на розв’язання нагальних проблем соціально-економічного розвитку країни; створення сприятливих умов для активізації підприємницької й інвестиційної діяльності; забезпечення Верховної Ради України, Президента України та Кабінету Міністрів України і громадськості об’єктивною й вірогідною інформацією про стан формування і використання державних коштів і майна; підвищення ефективності ДФК за формуванням і використанням державних (муніципальних) фінансових ресурсів та державної власності; забезпечення систем¬ності, виключення дублювання в роботі органів ДФК, визначення пріоритетних напрямів їх діяльності, підвищення ефективності міжвідомчої взаємодії; оперативне одержання різними органами контролю актуальної й достовірної інформації; визначення основних напрямів реформування існуючих органів ДФК і підходів до здійснення ними контрольних заходів; забезпечення інформаційної відкритості, підвищення транспарентності діяльності органів ДФК і їх підзвітності суспільству.
У концепції наведено детальну характеристику забезпечувальних підсистем формування системи ДФК в Україні, оцінки результатів діяльності органів контролю, етапів і очікуваних результатів її реалізації. 
Визначено перспективні напрями наукових досліджень з проблематики формування й розвитку системи ДФК, розроблення й удосконалення чинної нормативно-правової бази в цій сфері, поліпшення методичного забезпечення діяльності органів створюваної системи ДФК, оптимізації організаційних аспектів здійснення контрольної діяльності, поліпшення кадрового забезпечення органів ДФК, удосконалення його інформаційного забезпечення.
Одним з найважливіших напрямів формування системи ДФК в Україні є всебічний розвиток використовуваного в контрольній практиці аудиту ефективності. Визначено, що аудит ефективності в системі ДФК має бути сконцентрований на оцінці ефективності: організаційно-правових і фінансово-господарських аспектів функціонування державних органів; функціональної діяльності державних органів; управлінської діяльності у сфері приватизації державного майна; управління державними підприємствами і підприємствами, акції яких перебувають у державній власності. Складовою аудиту ефективності має стати оцінка ефективності витрачання бюджетних коштів за таких екстраординарних умов, як оперативне вжиття антикризових заходів з метою наповнення дохідної частини, стрімке зростання дефіциту чи секвестр державного бюджету України. Особлива увага приділена визначенню передумов повноцінного впровадження аудиту ефективності в бюджетній, податковій, митній, валютній і інвестиційній сферах, підходу до здійснення аудиту ефективності програм і проектів, податкової системи, з’ясуванню перспективних напрямів поліпшення використання аудиту ефективності в системі ДФК.
Здобувачем запропонована схема ДФК за грошовим обігом, визначені елементи податкового та валютного контролю, напрями фінансового контролю за діяльністю учасників ринку цінних паперів в Україні. 
Удосконаленню податкового контролю сприятиме: розроблення моделей і алгоритму дій за певних умов під час його проведення; створення в структурі податкових органів спеціалізованих підрозділів, головним завданням яких буде відбір платників податків для проведення контрольних заходів; перегляд пріоритетів планування податкового контролю; побудова моделі відбору платників під час проведення податкового контролю на основі аналізу не тільки середньогалузевого податкового навантаження, а й динаміки показника доходу певного платника, істотного перевищення обсягами кредитів і сумами дебіторської заборгованості сум виручки; перевищення сумарними доходами фізичних осіб сум виплат і винагород, зростання виручки платника за податкового навантаження нижче від середньогалузевої; організація чіткого послідовного податкового контролю стосовно до найбільших платників податків; укладання між податківцями і найбільшими платниками податків двосторонніх угод про розширену інформаційну взаємодію; розширення сфери превентивного податкового контролю; посилення ролі заходів попереднього податкового контролю відшкодування ПДВ на стадії одержання податковими органами інформації про те, що платник податків готується здійснити певну експортну угоду; поширення юридично значущого електронного документообігу; широке впровадження сервісу «Особистий кабінет платника податків»; концентрація уваги контролерів на аналізі не загального обсягу податкових звільнень, а податкових пільг; класифікація податкових пільг за певними ознаками і виокремлення серед них насамперед таких, які можуть бути скасовані, змінені чи збережені; запровадження статистичної звітності за групами податкових пільг; публікація інформації про податкові ризики; доповнення інформаційної бази податкового моніторингу платників блоками антикризового й антитіньового спостереження для проведення виїзного податкового контролю; розвиток податкового контролю за трансфертним ціноутворенням; посилення аналітичної складової контрольної роботи податкових органів.
Поліпшенню координації діяльності митних і податкових органів контролю сприятиме розроблення й практичне використання методики проведення ними скоординованої перевірки діяльності учасників ЗЕД; алгоритму їх взаємодії під час контролю правомірності застосування нульової ставки ПДВ і законності його відшкодування; математичної моделі їх взаємодії. Для вдосконалення постмитного контролю необхідно розробити й упровадити методики: оцінки діяльності складів тимчасового зберігання; оцінки учасників ЗЕД, що претендують на застосування спрощених процедур; визначення переліку учасників ЗЕД, стосовно до яких перевірка під час митного оформленні здійснюється не в повному обсязі.
Напрямом удосконалення валютного контролю за експортно-імпортними операціями має стати його здійснення в системі електронного архіву документів за допомогою визначення наявності обов’язкових документів і відображення інформації за формальними ознаками, використання цієї системи в комплексі заходів, спрямованих на підвищення клієнтоорієнтованості сервісу з обслуговування зовнішньоторговельних операцій. Мають бути розроблені і методика планування валютного контролю, алгоритм проведення контрольних заходів, удосконалена система управління валютним контролем, а також концептуальний підхід до оцінки ефективності ДФК за здійсненням валютних операцій, що передбачатиме виокремлення економічного, соціального й організаційного ефектів.
Доведено, що для формування дієвої системи ДФК потрібно поєднувати різноманітні контрольні заходи з наданням методичної допомоги, навчанням працівників фінансових служб з використанням механізму комплаєнс-контролю, методика здійснення якого має базуватися на визначенні комбінацій альтернатив (проектів, заходів, технологічних рішень), що максимізують їхню сукупну корисність за обмеження витрат.


ВИСНОВКИ

У дисертації вирішено важливу наукову проблему комплексного обґрунтування теоретико-методологічних засад різновидів ДФК, визначення концептуальних засад формування його системи, методичних підходів до оцінки ефективності її складових, окреслення основних напрямів і розроблення рекомендацій з удосконалення ДФК в Україні. Проведене дослідження дало змогу сформулювати такі висновки і пропозиції:
1. ДФК має бути спрямований: на визначення законності, обґрунтованості й ефективності відтворення ВВП; виконання держбюджету і бюджетів державних цільових фондів, державних цільових програм і національних проектів; організації грошового обігу; формування державного боргу і використання залучених коштів; використання державної власності і майнових прав; формування і використання держрезервів; надання фінансових і податкових пільг і преференцій; здійснення суб’єктами господарювання і домогосподарствами фінансово-господарської діяльності; економічної концентрації на товарних ринках і ринках фінансових послуг; протидії і запобігання легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, і фінансуванню тероризму; системи ухвалення фінансових рішень і управління фінансовими ризиками. 
2. Об’єктами ДФК є: відносини, що виникають між державою і юридичними та фізичними особами з приводу виробництва, розподілу й перерозподілу і використання ВВП у територіальному і галузевому розрізах і його ефективного використання, у зв’язку з формуванням фінансових ресурсів у розпорядженні держави (і її організацій) і використанням цих коштів; правильність податкових розрахунків і складання декларацій; фінансова система держави; вартісні пропорції руху ВВП, готівковий грошовий обіг, розрахунки; управління золотовалютними резервами; використання і зберігання дорогоцінних металів і каменів організаціями; грошові, розпорядчі процеси під час формування і використання фінансових ресурсів на всіх рівнях бюджетної системи держави; обіг коштів державного бюджету та загальнодержавних цільових фондів у банках та інших фінансово-кредитних установах; використання коштів державних цільових фондів; рівень непогашеного державного боргу, бюджетний дефіцит (профіцит); системи бухгалтерського обліку; додержання єдиних методологічних засад бухгалтерського обліку та фінансової звітності органів державного управління; рух капіталів; державні цільові програми (проекти), державне замовлення; державні цільові кредити; функціонування унітарних підприємств; діяльність центрального банку; платоспроможність комерційних банків, страховиків, кредитних спілок, НПФ, лізингових і фінансових компаній, ломбардів, професійних учасників фондового ринку; ціни природних монополій; державна і муніципальна власність, проведення її приватизації; націоналізація приватної власності; нефінансові ресурси, які можуть бути визначені в грошовому еквіваленті; фінансовий менеджмент. 
3. ДФК крім традиційно виокремлюваних функцій (стабілізаційної, регулятивної, мобілізаційної і профілактичної) виконує також політикозабезпечувальну, інформаційно-аналітичну й антикорупційну функції, реалізація яких дозволяє підвищити вплив ДФК на забезпечення життєдіяльності держави і функціонування суб’єктів господарювання та домогосподарств. При цьому кожен вид ДФК має виконувати свої цільові функції, котрі визначають як результуючі параметри, так і форми й методи їх досягнення. Органи ДФК, насамперед ВОФК, виконують контрольно-ревізійну, контрольно-аналітичну, експертну, методологічну, просвітницьку та інформаційну функції.
4. Організацію ДФК визначають такі детермінанти: характер соціально-економічних відносин; регламентація процесів ДФК; характер здійснюваної державою економічної (фінансової) політики; культура контрольної діяльності; кадровий потенціал органів контролю, поведінкові й міжособистісні відносини контролерів та рівень їх захищеності; рівень фінансування органів ДФК; техніко-технологічні зміни в організації контрольної діяльності; статус ВОФК; стан організації ВГФК в господарському комплексі і соціальній сфері; кількість і сила (наслідки) ризиків контрольної діяльності; рівень тінізації національної економіки; наявність (відсутність) типології правопорушень у предметній сфері ДФК; фінансова глобалізація; наявність (брак) зворотного зв’язку органів контролю і контрольованих структур; міра адаптації економічних агентів до заходів органів ДФК; рівень суспільної довіри до органів контролю.
5. Під бюджетним контролем як основним різновидом ДФК пропонується розуміти комплекс взаємозв’язаних і взаємообумовлених заходів органів контролю представницької влади, органів і підрозділів виконавчої влади з моніторингу, перевірки формування й реалізації бюджетної політики, додержання встановлених процедур перебігу бюджетного процесу, якості управлінських рішень у бюджетній сфері, обґрунтованості, законності й ефективності формування, розподілу й використання головними розпорядниками та одержувачами бюджетних коштів, виявлення й усунення наявних недоліків, з’ясування резервів нарощування й удосконалення використання ресурсної бази бюджетів різного рівня і підвищення рівня бюджетної дисципліни.
6. ДПК – це діяльність уповноважених державою органів з контролю за додержанням платниками податків, податковими агентами і платниками зборів і обов’язкових платежів правильності нарахування, повноти і своєчасності сплати податків, зборів і обов’язкових платежів до державного і місцевих бюджетів і державних цільових фондів, а також відшкодуванням частини утриманих податків з метою збалансування інтересів учасників податкових відносин, контролю за реалізацією підконтрольними суб’єктами своїх прав, зниження податкових ризиків держави, територіальних громад, суб’єктів господарювання і населення, виявлення порушень податкового законодавства, запобігання їх виникненню, підвищення податкової культури і дисципліни платників податків (обов’язкових зборів і платежів). 
7. Оскільки митний контроль спрямований на відстеження руху фінансових потоків, зумовлених переміщенням товарів, транспортних засобів, валютних та інших цінностей і фізичних осіб через митний кордон з метою забезпечення виконання зобов’язань перед держбюджетом, недопущення контрабанди й організації легальної реалізації конфіскованих товарів є повноцінним різновидом ДФК, який здійснюється митними органами. Без органічної інтеграції останнього у середовище ДФК завдяки реалізації ним функцій адміністрування податкових і неподаткових доходів держбюджету, валютного контролю, внутрішнього контролю витрачання митниками бюджетних коштів, упровадженню єдиної міжвідомчої інформаційної бази про учасників ЗЕД і митні, податкові та валютні правопорушення для оптимальної координації діяльності органів ДФК неможливе створення комплексної багаторівневої системи ДФК. Особливістю ДФК у митній справі є: його регламентація одночасно митним, податковим, бюджетним і валютним законодавством; проведення його виключно митними органами; наявність такої інноваційної технології, як постмитний контроль; можливість використання системи управління ризиками.
8. Значущість дієвого валютного контролю підтверджується тим, що: валютна політика є важливою складовою економічної (фінансової) політики держави; на сьогодні немає економічних передумов для відмови від валютного контролю; нині саме валютно-фінансова сфера чимраз частіше стає передавачем дестабілізаційного впливу внутрішніх і зовнішніх чинників на національну економіку; за останні десятиліття бізнес винайшов низку простих і ефективних схем з неповернення експортної виручки, авансів за імпортними контрактами, з імпорту послуг і маніпулювання цінами; брак регламентованих умов відкриття і ведення банківських рахунків (вкладів) фізичними особами-нерезидентами уможливив безконтрольне виведення ними значних сум за кордон; недостатній рівень здійснюваного державою валютного контролю спричиняє зростання доларизації національної економіки.
9. Лише наявність дієвих взаємозв’язаних і взаємообумовлених бюджетного, податкового, митного і валютного контролю в комплексі з контролем грошового обігу і держборгу, банківським, страховим контролем, контролем в інвестиційній сфері та сфері ціноутворення, фінансовою розвідкою процесів, пов’язаних з існуванням тіньової економіки, контролем у сфері протидії (запобігання) легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, і фінансуванню тероризму забезпечить формування дієвої системи ДФК. Остання має забезпечувати надійне здійснення ДФК за трьома основними напрямами: формування і використання всіх державних коштів і державної власності; діяльність органів виконавчої влади, на які покладено практичне проведення фінансової, бюджетної, грошово-кредитної, податкової, митної, боргової, інвестиційної, валютної та антимонопольної політики, політики ціноутворення; залучення і використання коштів юридичних і фізичних осіб кредитними та іншими організаціями. 
10. Під системою ДФК пропонується розуміти цілісну взаємозв’язану і взаємообумовлену, ієрархічну та динамічну сукупність моделей, видів, функцій, принципів, цілей, завдань, предметів, суб’єктів, об’єктів, етапів, форм, методів і засобів забезпечення ДФК, призначених для вимірювання законності, доцільності, результативності й ефективності використання державних фінансових ресурсів і державної власності й реалізації фінансової, бюджетної, податкової, митної, грошово-кредитної, валютної, боргової, інвестиційної, антимонопольної політики та політики ціноутворення; формування, розподіл, перерозподіл й використання коштів для здійснення підприємницької діяльності, фінансової розвідки процесів, пов’язаних з існуванням тіньової економіки, політики у сфері протидії (запобігання) легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, і фінансуванню тероризму; вироблення і вжиття необхідних для їх вдосконалення превентивних і коригувальних заходів.
11. Ефективність ДФК варто розглядати як ефективність формування та використання державних фінансових ресурсів і ефективність ДФК з погляду системи, якою керують (результативність діяльності органів ДФК, методів його здійснення). Оцінювання ефективності ДФК не обмежується оцінюванням ефективності роботи його органів. Ефективними мають бути і формування бюджетів усіх рівнів, а також витрачання бюджетних і цільових коштів, що характеризують якість управління державними ресурсами. Витрачання публічних коштів може бути визнане ефективним лише в тому разі, якщо додержані всі ознаки ефективності публічних витрат в їх сукупності: результативність, цільове, економне і своєчасне витрачання. 
12. Вихідним пунктом розроблення методології оцінки ефективності ДФК є виявлення критеріїв вимірювання ефективності управління фінансами. Ефективність ДФК може вимірюватись: прямим ефектом (сумою відшкодованих державі коштів за мінусом витрат на контроль); усуненням непотрібних витрат і недоліків в управлінні (використанні й розпорядженні) державними фінансовими та іншими матеріальними, а також нематеріальними ресурсами; рівнем якості виконання функцій органами ДФК; додержанням професійних стандартів і кодексу етики. Оцінка діяльності органів ДФК залежить від виявлення й урахування таких показників, що характеризують витрати, пов’язані зі здійсненням контролю, як кількість перевіряльників і працівників органу, що перевіряється, котрі готують необхідні матеріали, витрачений тими й іншими час, повнота відомостей, що надаються, загальна кількість учасників перевірки тощо. Цим забезпечується розмірність здійснених витрат і реальних результатів контролю.
13. Проблемами формування системи ДФК в Україні є: логічна незавершеність наукових досліджень та недосконалість нормативно-правової бази у цій сфері; відокремленість зовнішнього і внутрішнього ДФК, їх відомча закритість, штучне протиставлення різних органів контролю на тлі неоднозначного тлумачення їхніх повноважень і неналежних узгодженості і координації дій; нерозвиненість контролю дохідної частини державного і місцевих бюджетів; невиконання вимоги повного охоплення державних коштів і майна ДФК; брак механізмів відшкодування коштів, у використанні яких допущені фінансові порушення; відсутність єдиної методологічної бази та технології здійснення ДФК; недостатнє використання своїх повноважень територіальними структурними підрозділами державних органів контролю; брак системного зв’язку між внутрішніми нормативними документами органів ДФК, а отже, непорівнянність у роботі й у її оцінці; концентрація уваги контролерів на виявленні переважно фактів порушень, а не причин їх виникнення.
14. Розвиток інститутів контролю висуває нові вимоги до контрольного середовища, зокрема, здатність змінюватись (модернізуватися) для подолання кризових явищ, тобто мати антикризові механізми. Для виконання цього необхідно розробити методологічні принципи розвитку інститутів контролю, визначення цілей, завдань і основних підходів до їх модернізації як комплексу дій з технологічного оновлення, організаційних перетворень, розвитку культурно-етичних настанов, що впливають на зміни наукової, організаційно-методичної, нормативно-правової, інтелектуальної, професійної, інформаційно-аналітичної, комунікативної, матеріально-технологічної і фінансової складових системи діяльності суб’єктів контрольної діяльності. Створенню повноцінної системи ДФК в Україні має передувати затвердження відповідної концепції.
15. Перспективними напрямами наукових досліджень з формування системи ДФК є: організація ДФК за грошовим обігом і підприємницькою діяльністю; удосконалення ризик-орієнтованого бюджетного, податкового, митного і валютного контролю і підвищення ролі попереднього контролю у зазначених сферах; запровадження спеціальних податкових режимів; аналіз застосування, результативності й оптимізації податкових пільг; обґрунтування методів податкового прогнозування; формування механізмів контролю в боротьбі з корупцією і тіньовою економікою. Поліпшенню інституційного забезпечення формування системи ДФК сприятиме вдосконалення чинного нормативно-правового забезпечення за допомогою якісного доопрацювання чинних правових норм, усунення неузгодженостей і суперечностей правового регулювання функціонування органів ДФК, наявних прогалин і скасування застарілих норм, адаптації вітчизняного законодавства до законодавства ЄС, а також розроблення нових необхідних нормативно-правових актів. Поліпшенню методичного забезпечення діяльності органів створюваної системи ДФК сприятиме розроблення й удосконалення методик за такими напрямами, як: визначення пріоритетів ДФК; вибір об’єктів контрольних заходів; визначення критеріїв оцінки контрольних процедур, рівня їх істотності і ризику; складання обґрунтованої програми контрольного заходу, оцінка й узагальнення його результатів; виявлення порушень, зловживань та інших відхилень у рамках об’єктів ДФК; проведення аудиту ефективності, проектного і стратегічного аудиту; моніторинг обґрунтованості й ефективності бюджетних видатків; оцінка рівня досягнення накреслених цілей і результатів витрачання бюджетних коштів та якості внутрішньовідомчого і регіонального бюджетного планування на основі кількісних і якісних критеріальних показників; визначення нормативів забезпечення видатків місцевих бюджетів.
16. Серед концептуальних засад удосконалення аудиту ефективності визначено: розширення спектра напрямів проведення органами ДФК аудиту ефективності; ув’язка системи показників для вимірювання ефективності діяльності головних розпорядників і одержувачів бюджетних коштів з бюджетною політикою держави і пріоритетами соціального розвитку, результатами аудиту ефективності як невід’ємної складової системи ДФК; застосування під час його здійснення системної оцінки економічного, соціального, структурного й організаційного ефектів формування і використання бюджетних коштів і коштів державних цільових фондів, корпорацій і домогосподарств, державної власності; комплексне визначення обґрунтованості, законності, доцільності, результативності, продуктивності, дієвості, економічності й ефективності об’єктів, що підлягають аудиту ефективності; оцінка середовища реалізації управлінських рішень; потенціалу соціально-економічного розвитку; забезпечення належного ефекту від реалізації контрольних заходів; визначення критеріїв оцінки ефективності ДФК і на їх основі показників результативності, дієвості, економічності й ефективності ДФК; оцінка відповідності фактичного стану ДФК цим показникам. 
17. Важливим напрямом удосконалення формування системи ДФК в Україні має стати вдосконалення методичних підходів до здійснення його за діяльністю суб’єктів господарювання. Насамперед це стосується таких різновидів ДФК, як контроль за грошовим обігом, податковий, митний і валютний контроль. Податковий контроль слід розширити за рахунок таких важливих аспектів, як виявлення податкових правопорушень і злочинів, притягнення винних до відповідальності; запобігання правопорушенням і злочинам, зниження податкових ризиків; забезпечення невідворотності настання адміністративної чи кримінальної відповідальності за його результатами. Поліпшенню координації діяльності 
митних і податкових органів контролю сприятиме розроблення і практичне використання методики проведення ними скоординованої перевірки діяльності учасників ЗЕД; алгоритму їх взаємодії під час контролю правомірності застосування нульової ставки ПДВ і законності його відшкодування; математичної моделі їх взаємодії.
Комплексне використання розроблених у дисертаційній роботі рекомендацій і пропозицій щодо формування системи ДФК дозволить підвищити ефективність його здійснення в Україні.	
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АНОТАЦІЯ

Шевчук О. А. Державний фінансовий контроль в Україні: теорія, методологія, практика. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за спеціальністю 08.00.08 – гроші, фінанси і кредит. – Університет банківської справи Національного банку України (м. Київ). – К., 2014.
У дисертації уточнено сутність і особливості державного фінансового контролю (ДФК), його функціональне призначення та детермінанти організації, понятійний апарат, функції та принципи бюджетного, податкового, митного і валютного контролю. 
Обґрунтовано необхідність створення і сутність системи ДФК та основні забезпечувальні елементи її формування, визначено методологічні засади контролю ефективності використання державних коштів і майна й оцінки ефективності та якості системи ДФК.
Виявлено особливості формування вітчизняної системи ДФК, оцінено його інституційне і методичне забезпечення, визначено результативність, ефективність і якість діяльності його органів.
Запропоновано концепцію створення системи ДФК в Україні. Розроблено методичні підходи і пропозиції з удосконалення інституційного забезпечення ДФК, поліпшення використання аудиту ефективності, ДФК за діяльністю суб’єктів господарювання.
Ключові слова: державний фінансовий контроль, бюджетний контроль, податковий контроль, митний контроль, валютний контроль, система державного фінансового контролю, аудит ефективності, ефективність і якість функціонування органів контролю.


АННОТАЦИЯ

Шевчук О. А. Государственный финансовый контроль в Украине: теория, методология, практика. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.08 – деньги, финансы и кредит. – Университет банковского дела Национального банка Украины (г. Киев). – К., 2014.
В диссертации разработаны и обоснованы теоретико-методологические основы государственного финансового контроля (ГФК) и его разновидностей, разработаны концептуальные основы формирования его системы, методические подходы к оценке эффективности ее составляющих, определены основные направления и представлены рекомендации по совершенствованию государственного финансового контроля в Украине. 
Изучена природа финансового контроля, исследован генезис базовых концептуальных подходов к трактовке его сущности, основных подходов к определению понятий «контроль» и «финансовый контроль». Уточнена экономическая сущность и особенности ГФК, установлены его направления, охарактеризованы его объекты. Приведена классификация разновидностей государственного финансового контроля. Выявлены цель и задачи ГФК, его место и роль в обеспечении жизнедеятельности государства и функционировании хозяйствующих субъектов. Рассмотрено соотношение государственного финансового контроля с управлением, надзором, учетом. Выделены детерминанты организации ГФК, в частности, обуславливающие ее условия (факторы), принципы организации государственного финансового контроля; специфические особенности организации ГФК в сравнении с внутрихозяйственным финансовым контролем, модели государственного финансового контроля. 
На основе типологизации государственного финансового контроля уточнены понятийный аппарат, функции и принципы организации бюджетного, налогового, таможенного и валютного контроля, их место и роль в государственном финансовом контроле, взаимосвязь и взаимообусловленность. Определены составляющие бюджетного контроля, характерные отличия финансового аудита и аудита эффективности. Систематизированы взгляды ученых на цель, задачи, предмет и объект проверки, соответствие стадиям контроля и критериям при проведении аудита эффективности. Выявлены специфические особенности ГФК в таможенном деле и составляющие таможенного контроля. Подтверждена значимость валютного полноценного валютного контроля как системообразующего элемента системы государственного финансового контроля, определены его субъекты и направления, предмет предварительного, текущего и последующего валютного контроля. Обоснована необходимость создания и сущность системы государственного финансового контроля, представлена характеристика основных обеспечивающих элементов ее формирования, предложена смешанная модель системы ГФК. Уточнена сущность государственного финансового контроля предпринимательской деятельности. Сформулировано определение системы государственного финансового контроля. Предложен подход к ее формированию. Определены методологические основы контроля эффективности использования государственных финансовых средств и имущества, а также оценки эффективности и качества системы государственного финансового контроля.
Установлены особенности формирования системы ГФК в Украине, оценено институциональное обеспечение отечественного государственного финансового контроля, выяснено состояние формирования системы ГФК в Украине, дана характеристика существующему методическому обеспечению осуществления государственного финансового контроля, определены результативность, эффективность и качество деятельности отечественных органов ГФК. Указаны проблемы, недостатки и нерешенные вопросы в формировании системы государственного финансового контроля в Украине и рассмотрены обусловившие их факторы.
Очерчены направления формирования системы государственного финансового контроля в Украине. Предложена концепция создания в Украине системы государственного финансового контроля, которая содержит соответствующий понятийный аппарат, цель и задачи такой системы, детальную характеристику обеспечивающих подсистем, оценки результатов деятельности контролирующих органов, этапов и ожидаемых результатов реализации данной концепции.
Разработаны методические подходы и предложения по совершенствованию институционального обеспечения формирования отечественной системы ГФК, улучшению использования аудита эффективности в этой системе в Украине, государственного финансового контроля над деятельностью хозяйствующих субъектов.
Ключевые слова: государственный финансовый контроль, бюджетный контроль, налоговый контроль, таможенный контроль, валютный контроль, система государственного финансового контроля, аудит эффективности, эффективность и качество функционирования контролирующих органов.
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The subject and peculiarities of state financial control (SFC) its functional setting and determinants of organization, conceptual framework, functions and principles of Budgetary, Tax, Custom and Foreign exchange controls are specified in the thesis. 
The necessity of creation and subject of SFC system, basic elements that maintain its formation are grounded, methodological principles of control of effectiveness of the use of public funds and assets as well as assessment of efficiency and quality of SFC are determined. 
The features of domestic SFC system formation are found out, its institutional and methodical maintenance is evaluated, effectiveness, efficiency and quality of activities of control authorities is estimated.
Concept of SFC system creation in Ukraine is proposed. Methodological approaches and recommendations for the development of institutional maintenance of SFC, improvement of performance audit application as well as SFC over activities of economic entities are worked out.
Keywords: state financial control, budgetary control, tax control, custom control, foreign exchange control, system of state financial control, performance audit, efficiency and quality of control authorities operation.
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