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В. С. Лебець

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. На шляху інтеграції в європейську спільноту Україна визнає пріоритетними демократичні цінності, формування громадянського суспільства та правової держави. В такому контексті зміст державного управління набуває нового значення.

Партикулярні й дестабілізаційні суспільні процеси зумовлюють формування адекватної системи державного управління, яка б забезпечувала об'єднання населення для досягнення суспільно значущої мети. На суспільну свідомість впливають історико-географічні та політико-економічні чинники, що породжують певні стереотипи поведінки.

Органи влади та суспільство в Україні сьогодні роблять свідомі кроки до зближення, тому державному управлінню необхідно оволодіти цивілізованими інструментами взаємодії з суспільством, переоцінивши дієвість використання соціально-психологічних методів державного управління.

Досягнення на підсвідомому рівні єдності українського суспільства можливе за допомогою соціально-психологічних методів впливу на об'єкт управління, що сприяє переходу від маніпулятивного типу взаємодії до відкритого партнерства у відносинах держави та суспільства. Усе зазначене свідчить про актуальність використання соціально-психологічних методів державного управління в консолідаційних цілях.

Стан наукової розробки проблеми. Основою теоретичного обґрунтування ролі соціально-психологічних факторів у державному управлінні є наукові доробки таких вчених, як Р. Агранофф, Г. Атаманчук, Б. Гурне, Ж. Зіллер, В. Золотарьов, Н. Корабльова, В. Корженко, О. Крутій, В. Малиновський, В. Мамонова, Н. Мельтюхова, Н. Нижник, Г. Одінцова, О. Оболенський, Г. Райт, Б. Савченко, В. Саламатов, С. Хаджирадєва, Т. Хомуленко, О. Чаплигін та ін.

Питання ефективності впливу державного управління на суспільну свідомість з використанням соціально-психологічних методів у всіх сферах людської діяльності аналізують Е. Аронсон, В. Бехтєрєв, П. Бурдьє, В. Васютинський, Л. Гумільов, Р. Декарт, О. Донченко, Е. Дюркгейм, Г. Лебон, А. Маслоу, С. Московичі, Г. Почепцов, Е. Пратканіс, В. Татенко, Д. Узнадзе, К. Юнг та ін.

Водночас, за значної кількості ідей, пропозицій та узагальнень, що опрацьовані у науковій літературі з питань державного управління, в них не певною мірою опрацьовані питання особливостей формування об’єднуючого стереотипу суспільної свідомості в Україні на основі етатичних принципів, що й актуалізує обґрунтування використання соціально-психологічних методів державного управління процесом консолідації населення.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в межах науково-дослідних робіт Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України, що спільно розроблялись кафедрами державного будівництва й публічного адміністрування та кадрової політики „Вдосконалення форм і методів роботи територіальних органів влади” (державний реєстраційний номер 0106U012335), „Формування та механізми реалізації регіональної кадрової політики у сфері державного управління та місцевого самоврядування” (державний реєстраційний номер 0106U001260) як складової Комплексного наукового проекту Академії „Державне управління та місцеве самоврядування” (державний реєстраційний номер 0200U004103). Особистий внесок здобувача у їх виконання полягає в обґрунтуванні напрямків вдосконалення соціально-психологічних методів державного управління, визначенні умов забезпечення переходу до відкритого партнерства держави та суспільства. Здобувачем узагальнено вітчизняний та зарубіжний досвід органів державного управління щодо розвитку їх взаємодії з населенням.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є теоретичне обґрунтування моделі консолідації населення України як державоутворюючої спільноти на основі використання соціально-психологічних методів державного управління. Досягнення мети зумовило необхідність вирішення таких завдань:

- уточнити зміст поняття „соціально-психологічні методи державного управління” та детермінуючих його категорій;

- проаналізувати історичний процес формування об’єднуючих чинників у поведінці українських громадян;

- узагальнити зарубіжний досвід використання соціально-психологічних методів державного управління для консолідації населення;

- охарактеризувати стан соціально-психологічної взаємодії органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування та територіальних громад щодо консолідаційних процесів в Україні;

- визначити напрямки використання соціально-психологічних методів державного управління;

- обґрунтувати модель консолідації населення України як державоутворюючої спільноти.

Об’єктом дослідження є процес соціально-психологічної взаємодії влади та населення України.

Предмет дослідження – соціально-психологічні методи державного управління як інструментарій консолідації населення.

Методи дослідження. Реалізація завдань дослідження здійснювалася за допомогою комплексного використання таких загальнонаукових та спеціальних методів, як раціональні методи наукового пізнання (при обґрунтуванні актуальності формування громадянського суспільства на конкретно-історичному етапі розвитку державноуправлінських відносин); системного аналізу та синтезу (при дослідженні сутності основних категорій та властивостей соціально-психологічних методів державного управління, опрацюванні форм правового забезпечення ефективності їх застосування, формуванні теоретичної бази дослідження); порівняльного аналізу (при узагальненні історичного та зарубіжного досвіду консолідації державоутворюючої спільноти); категоріального аналізу (при визначенні базових понять дисертаційного дослідження); структурно-функціонального аналізу (при дослідженні завдань, функцій і напрямків діяльності регіональних органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування); спостереження та експертної оцінки (при з'ясуванні проблем державного управління у зазначеній сфері).

Науково-теоретичною та емпіричною базою дисертаційної роботи стали наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених, фундаментальні наукові положення теорії державного управління, дані соціологічних опитувань щодо визначення рівня володіння державними службовцями та посадовцями місцевого самоврядування соціально-психологічними методами державного управління.

Нормативно-правову основу дослідження складають: Конституція України, закони України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, нормативно-правові акти з питань взаємодії органів влади з громадськістю.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у вирішенні важливого науково-прикладного завдання історичного та теоретичного обґрунтування моделі консолідації населення України як державоутворюючої спільноти на основі використання соціально-психологічних методів державного управління та налагодженні відкритої взаємодії держави та суспільства.

Новизна наукових результатів конкретизується у таких положеннях:

уперше:

- теоретично обґрунтовано модель консолідації населення України як державоутворюючої спільноти, в основу якої покладено взаємодію компонентів державного управління процесом консолідації населення України (організаційно-функціональне забезпечення, кадри, інформація, соціально-психологічні методи державного управління);

- введено до наукового обігу поняття „рівень консолідації населення”, що визначається наявністю в суспільній поведінці дестабілізаційних або партикулярних проявів, які детермінують використання соціально-психологічних методів державного управління;

удосконалено:

- підхід щодо дійового використання соціально-психологічних методів державного управління шляхом створення нового консультативно-дорадчого органу при Кабінеті Міністрів України та підпорядкованого йому центру моніторингу й прогнозування ситуацій, відповідних організаційних структур на регіональному рівні;

- правове підґрунтя та інформаційно-кадрове забезпечення процесу консолідації населення України внесенням відповідних змін і доповнень до законів України „Про місцеві державні адміністрації”, „Про місцеве самоврядування в Україні”, „Про звернення громадян”, змістовним та методичним перезавантаженням професійної підготовки державних службовців та посадових осіб місцевого самоврядування у зазначеній сфері;

дістали подальший розвиток:
- визначення історичних особливостей налагодження взаємодії держави та суспільства, дослідження об’єднуючих чинників у поведінці українських громадян та існуючих регіональних соціокультурних відмінностей з урахуванням історичного перебування регіонів України у складі різних державних утворень, обґрунтування факторів впливу держави (дієвість використання соціально-психологічних методів державного управління) для консолідації населення як державоутворюючої спільноти;

- тлумачення понять: „державоутворююча спільнота” з точки зору настанов щодо консолідації населення на основі етатичних принципів; „соціально-психологічні методи державного управління” як сукупності прийомів і способів взаємодії держави та суспільства; „соціально-психологічні методи державного управління на регіональному рівні” як дієві інструменти для забезпечення динамічної рівноваги між реалізацією загальнодержавних та регіональних потреб.

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості застосування моделі консолідації населення України для удосконалення взаємодії органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування та населення. Результати дослідження можуть бути корисними при розробці заходів щодо мобілізації населення території на активну участь у процесах розбудови незалежної України.

Результати дисертаційного дослідження використано Управлінням культури і туризму Харківської облдержадміністрації для удосконалення підходів до реалізації комплексної Програми розвитку гуманітарної сфери Харківської області на 2009-2013 роки (довідка про впровадження № 01-02/980 від 19.05.2010 р.), Харківським регіональним інститутом державного управління Національної академії державного управління при Президентові України при розробці навчальної програми, проведенні лекційних та практичних занять за навчальним курсом ”Соціальні та психологічні аспекти державного управління” для слухачів факультету перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів (акт про впровадження від 11.01.2010 р.), Роменською райдержадміністрацією Сумської області (довідка про впровадження № 844 від 25.09.2008 р.), та Головним управлінням зв'язків з громадськістю Сумської облдержадміністрації при розробці Програми економічного та соціального розвитку Сумської області на 2010 рік (довідка про впровадження № 01/38 від 13.01.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота відображає результати наукового дослідження, виконаного самостійно, щодо дійового використання соціально-психологічних методів державного управління при запровадженні моделі консолідації населення України як державоутворюючої спільноти та налагодженні відкритої партнерської взаємодії держави та суспільства. У дисертації не використовувались ідеї та розробки Б. Г. Савченка, у співавторстві з яким опубліковано наукову статтю.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційного дослідження оприлюднені на VI, VIІ, VIІІ міжнародних наукових конгресах „Державне управління та місцеве самоврядування” (м. Харків, 2006 р.; м. Харків, 2007 р.; м. Харків, 2008 р.), науково-практичних конференціях різного рівня: „Підвищення кваліфікації державних службовців – складова кадрової політики держави” (м. Харків, 2005 р.), „Соціальні та гуманітарні аспекти європейської та євроатлантичної інтеграції” (м. Харків, 2006 р.), „Удосконалення механізмів державного регулювання соціально-економічним розвитком регіону” (м. Харків, 2006 р.), “Тенденції та перспективи розвитку державноуправлінських відносин” (м. Харків, 2007 р.), „Демократичні стандарти професійного навчання та діяльності публічних службовців: теорія, практика” (м. Львів, 2007 р.), „Сприяння проведенню адміністративно-територіальної реформи в Україні” (м. Харків, 2008 р.), „Демократичне врядування: освіта, наука, практика” (м. Київ, 2009 р.), „Удосконалення правового забезпечення державно-службових відносин в Україні: європейський контекст” (м. Дніпропетровськ, 2010 р.).

Публікації. Основні положення та результати дисертації викладено в 11 наукових працях, у т. ч. одній колективній монографії, 5 публікаціях у фахових виданнях з державного управління. Загальний обсяг публікацій – 3,5 авт. арк.

Структура дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, 3 додатків (на 13 сторінках) та списку використаних джерел із 292 найменувань (на 26 сторінках), з них іноземними мовами – 23 назви. Повний обсяг дисертації – 228 сторінок, у тому числі одна таблиця (на 1 сторінці), 9 рисунків (на 5 сторінках).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено стан її наукової розробки, з'ясовано зв'язок з науковими програмами, визначено мету, завдання, об'єкт, предмет і методи дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, наведено відомості про їх апробацію та оприлюднення.

У першому розділі – „Держава та суспільство на шляху до партнерської взаємодії: теоретико-історичні аспекти” – розкрито сутність поняття соціально-психологічних методів державного управління та детермінуючих його категорій: „метод” (сукупність прийомів і способів досягнення мети), „метод управління” (логічна послідовність, шлях впливу в управлінській діяльності з наперед визначеною метою), „метод державного управління” (безпосередній чи опосередкований вплив, що здійснюється за допомогою прийомів і способів діяльності й покликаний сприяти реалізації стратегії розвитку держави та досягненню мети державного управління).

Визначення місії соціально-психологічних методів державного управління зумовило необхідність їх упорядкування і класифікації. В розділі вони визначаються як сукупність організаційних, планових, координаційних та контрольних прийомів і способів взаємодії держави та суспільства з урахуванням психологічних закономірностей взаємовпливу.

Аналіз класифікаційних характеристик соціально-психологічних методів свідчить, що в державноуправлінському контексті їх можна класично групувати як переконування, навіювання, змушування, санкціонування, наслідування, заохочування, покарання. Охарактеризовано спільні й відмінні особливості впливу за їх допомогою на індивіда та спільноту.

Історичні особливості формування української спільноти зумовлюються тривалим перебуванням окремих регіонів України у складі інших країн, адаптованістю людей до географічних умов їх постійного мешкання. Як свідчить історичний процес формування об’єднуючих чинників у поведінці українських громадян визначено, що такі умови спонукали до формування настанов соціетальної психіки, які сьогодні визначають специфіку суспільної поведінки в окремих регіонах й впливають на об’єднуючі тенденції.

Встановлено, що однією з цілей використання соціально-психологічних методів державного управління є консолідація населення України як державоутворюючої спільноти, забезпечення соціально-психологічної єдності держави та суспільства шляхом нівелювання регіональних відмінностей у поведінці людей, виробленні єдиного стереотипу поведінки спільноти, підвищенні рівня соціального інтелекту та усвідомленні власної самобутності. Виходячи з цього, доведено необхідність розгляду рівнів консолідації населення, що визначаються наявністю в суспільній поведінці дестабілізаційних або партикулярних проявів. При цьому, об'єднуючий рівень характеризується стабільними проявами єдності спільноти, дестабілізаційний рівень – через наявність перешкод, протиріч у взаємодії держави та суспільства, наслідком чого є громадське невдоволення, масові протести, спротив громадян. Ці прояви поведінки не несуть прямої загрози розпаду держави, і які можна подолати за порівняно нетривалий час. Відцентровий рівень фіксується за умов посилення впливу стратегії на суспільну свідомість, наслідки якого потенційно здатні змінити державний лад, привести до втрати державності, спроб федералізації й автономізації. Згідно з наведеними рівнями мають запроваджуватися заходи щодо формування в суспільній думці об'єднуючих настанов, що потребує посиленої уваги до соціально-психологічних методів державного управління, використання яких має велике значення і не пов’язано зі значними фінансовими витратами.

Історія виникнення та розвитку держав свідчить, що на формування державоутворюючих спільнот завжди впливають етноісторичні фактори. Зокрема, в Росії населення збільшувалося за рахунок втікачів з територій, яким загрожували татаро-монгольські набіги, що давало державі можливість примусового впливу на громадськість. В США влада зароджувалася разом з формуванням стереотипу поведінки людей, що спонукало її діяти шляхом переконування і використання соціально-психологічних методів державного управління. Польська спільнота не розчинилася серед інших європейських спільнот і зберегла свою самобутність завдяки домінуванню шляхти, яка мала власне військо та землеволодіння, над владою виборного короля. У Франції влада короля консолідувала спільноту за допомогою маніпулятивного типу відносин з феодалами. Органи влади Китаю, спираючись на соціально-психологічні методи заохочування та покарання, лояльного ставлення до кожної особи, яка визнавала і дотримувалася загальноприйнятих правил та традицій, об’єднала й розширила спільноту.

З’ясовано, що об’єднуючий стереотип поведінки в суспільній свідомості будь-якої державоутворюючої спільноти зароджується в момент пасіонарного поштовху, але специфічні умови його формування потребують взаємозалежного розвитку правової держави та формування громадянського суспільства як необхідних елементів відкритої партнерської взаємодії.

У другому розділі – „Соціально-психологічна взаємодія органів влади та суспільства як основа консолідації населення України” – проаналізовано сучасний стан соціально-психологічної взаємодії органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування та територіальних громад щодо консолідаційних процесів в Україні.

Результати дослідження етнокультурних процесів на території України підтвердили закономірність перебування державного управління в перехідній стадії розвитку, але тривала невизначеність у виборі стратегії породжує негативні для державотворення тенденції.

Аналіз стану державного управління процесом консолідації населення України показав, що в організаційно-функціональному, інформаційному та кадровому забезпеченні існує низка перешкод, які потребують комплексного подолання. Сучасний стан організаційно-функціонального забезпечення характеризується декларативністю значної частини нормативно-правових актів та розширенням мережі інститутів держави та громадянського суспільства. Створення відповідних інститутів влади передбачається без додаткового фінансування витрат шляхом перерозподілу окремих повноважень між органами державного управління та їх структурними підрозділами. Захист населення від негативного впливу на суспільну свідомість диктує необхідність внесення певних змін та доповнень до відповідних законотворчих та нормативно-правових актів.

До перешкод у інформаційному забезпеченні зазначеного процесу віднесено наявність маніпулятивного типу взаємодії держави та суспільства, де істотну роль відіграють ЗМІ, а також фрагментарність у роботі структурних підрозділів з питань внутрішньої політики та зв’язків з громадськістю. Кадровому забезпеченню органів влади перешкоджає недосконалість загальних правил поведінки державних службовців та відсутність таких для посадових осіб місцевого самоврядування. Окремої уваги потребує вирішення проблеми зростання рівня корумпованості в органах влади.

В системі державного управління має місце неузгодженість критеріїв оцінювання його інформаційного забезпечення, термінів та джерел одержання інформації. Незавершеність структурування інформаційних потоків негативно впливає на аналіз рівнів консолідації населення України. При вивченні регіональної специфіки стереотипу суспільної поведінки слід враховувати недосконалість методик збору інформації за окремими показниками, що не гарантує її достовірність.

Встановлено, що одна з проблем кадрового забезпечення державного управління процесом консолідації населення України полягає у відсутності необхідної спеціальної підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів з питань впливу на суспільну свідомість.

Характеристика інститутів громадянського суспільства свідчить про посилення тенденцій налагодження відкритої взаємодії між ними та населенням, але жоден з інститутів ще не має повноважень щодо вирішення питань консолідації населення України як державоутворюючої спільноти.

Результати експертного опитування у південно-східних регіонах України (Сумська, Полтавська, Луганська, Харківська області) дали змогу визначити недостатній рівень знань про зміст та особливості використання державними службовцями та посадовими особами місцевого самоврядування соціально-психологічних методів державного управління. Зокрема, в арсеналі державних службовців та посадових осіб місцевого самоврядування сьогодні переважають адміністративні методи державного управління, що зводить управлінських процес до однобічної реалізації функцій державного управління, знижує ефективність управлінських рішень та робить формальним виконання посадових обов’язків. Крім того, не зафіксовано значної різниці між рівнем відкритості взаємодії в органах виконавчої влади та органах місцевого самоврядування, що пояснюється схожістю управлінських умов; встановлено низький рівень відкритості взаємодії регіональної влади та населення, що характеризується перевагою у виборі соціально-психологічних методів маніпулятивного типу; державні службовці та посадові особи місцевого самоврядування мають недостатньо теоретичних знань щодо змісту та особливостей соціально-психологічних методів державного управління.

У третьому розділі – „Напрямки використання соціально-психологічних методів консолідації населення України як державоутворюючої спільноти” – обґрунтовано необхідність створення моделі державного управління цим процесом. Запропонована модель передбачає взаємодію  компонентів державного управління процесом консолідації населення України: організаційно-функціонального забезпечення (центральні та регіональні органи влади, громадські ради з питань консолідації населення України, центри моніторингу й прогнозування ситуацій), кадри (професійно кваліфікаційне зростання посадовців, формування консолідаційних настанов), інформація (світоглядний, історичний, ідеологічний рівні), соціально-психологічні методи державного управління (переконування, навіювання, змушування, санкціонування, наслідування, заохочування, покарання) (рис. 1).

Рис. 1. Модель консолідації населення України як державоутворюючої спільноти

Встановлено, що дієвість використання соціально-психологічних методів залежить від удосконалення кожного з елементів системи державного управління, у зв’язку з чим запропоновано здійснити конкретні організаційно-функціональні, інформаційні та кадрові заходи у взаємодії держави та суспільства.

До організаційно-функціональних заходів відноситься створення громадської ради з питань консолідації населення України як державоутворюючої спільноти, підпорядкованих їм центрів моніторингу та прогнозування ситуацій, їх регіональних підрозділів та створення спеціальних відділів (посад, призначення уповноважених осіб) з питань координації цих дій без додаткового фінансування витрат шляхом перерозподілу окремих повноважень між органами державного управління та їх структурними підрозділами.

Функціонування зазначеної моделі залежить від внесення змін і доповнень до окремих законодавчих актів, насамперед, до законів України „Про місцеві державні адміністрації”, „Про місцеве самоврядування в Україні” та „Про звернення громадян” у частині визначення основних понять, пов’язаних з використанням соціально-психологічних методів державного управління процесом консолідації населення.

Кадрове обслуговування моделі можливе через удосконалення підготовки та підвищення кваліфікації фахівців у зазначеній сфері. Для створення необхідних умов набуття державними службовцями та посадовими особами місцевого самоврядування теоретичних знань, прикладних умінь і навичок використання соціально-психологічних методів державного управління пропонується створення в Національній академії державного управління при Президентові України та її регіональних інститутах кафедр соціальної психології в державному управлінні.

Результативність використання соціально-психологічних методів державного управління в підвищенні рівнів консолідації населення України як державоутворюючої спільноти й відкритість взаємодії держави та суспільства залежить також від комплексного інформаційного забезпечення цих процесів. З цією метою запропоновано залучити до співпраці експертів, аналітиків, розробників відповідних методик, які б сприяли позитивним змінам інформаційного середовища щодо взаємодії держави та суспільства через формування баз даних із використанням зарубіжного досвіду.

Напрямами державної політики, в реалізації яких використання соціально-психологічних методів державного управління сприятиме формуванню консолідаційних настанов, визначено: соціальний захист, соціально-геронтрологічний, міграційний, охорони здоров’я, економічний, культурний, молодіжний, зайнятості населення, сімейний, освітній.

Таким чином, дієвість використання соціально-психологічних методів державного управління для консолідації населення України як державоутворюючої спільноти та налагодження відкритої взаємодії держави та суспільства залежить від запровадження запропонованої моделі, що потребує комплексних змін кожного з її компонентів.

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі теоретично обґрунтувано та розроблено модель консолідації населення України як державоутворюючої спільноти на основі використання соціально-психологічних методів державного управління, налагодження відкритої партнерської взаємодії держави та суспільства, на підставі чого сформульовано положення і висновки:

1. Посилення партикулярних та дестабілізаційних тенденцій в Україні замість об'єднання населення відбувається з причин несвоєчасного запровадження заходів щодо їх запобігання, недосконалої науково-теоретичної бази з питань використання суб'єктами державного управління соціально-психологічних методів для впливу на населення як державоутворюючу спільноту й актуалізує наукові дослідження з цього напрямку навколо ідеї розбудови незалежної держави.

Поняття „соціально-психологічні методи державного управління” пропонується розглядати як сукупність організаційних, планових, координаційних та контрольних прийомів і способів взаємодії держави та суспільства з урахуванням психологічних особливостей впливу на людей і мобілізацію їх на реалізацію завдань соціально-економічного розвитку. Визначено детермінуючі його категорії.

„Державоутворюючою спільнотою” можна вважати сукупність населення, яка ідентифікує й реалізує себе через державу та завдяки їй на основі етатичних принципів шляхом формування єдиного стереотипу поведінки.

Обґрунтовано можливість диференціації державоутворюючої спільноти за „рівнями консолідації населення”, що визначаються наявністю в суспільній поведінці дестабілізаційних або партикулярних проявів, які детермінують використання соціально-психологічних методів державного управління

2. Специфіка використання соціально-психологічних методів державного управління на регіональному рівні полягає в такій організації управлінської практики, яка враховує громадську думку, настанови, мотиви та стереотипи поведінки людей, сформовані в процесі історичного перебування регіонів України в складі різних державних утворень.

При виборі форм і методів налагодження відкритої взаємодії органів влади та населення запропоновано враховувати сучасні процеси та регіональні соціокультурні відмінності, що виникли внаслідок історичного перебування регіонів України в складі різних державних утворень. Проаналізовано історичні етапи державотворення України та процес виникнення української спільноти.

3. Ґенеза державотворення свідчить, що процес консолідації населення в кожній з країн має свою специфіку: об’єднання у XV ст. суспільства для забезпечення захисту від зовнішнього ворога (Росія); домінування в державному управлінні шляхти відіграє ключову роль у визначенні самобутності держави (Польща); визнання населенням штатів, не залежно від етнічного походження, так званого американського способу життя як об'єднуючої настанови (США); маніпулятивний вплив короля на феодалів у VІІІ ст. для збереження абсолютної влади (Франція); використання методів заохочування та покарання для забезпечення консолідованості спільноти (Китай). Тобто об'єднання населення як державоутворюючої спільноти неможливе без повного врахування історичних, географічних, соціально-економічних, ментальних факторів.

4. На ефективність використання соціально-психологічних методів державного управління суттєво впливає ряд перешкод, які потребують комплексного подолання. Чинна в Україні нормативно-правова база, недосконалість якої гальмує процеси консолідації населення й запровадження заходів щодо запобігання деструктивним тенденціям, що посилюються внаслідок зовнішньої та внутрішньої маніпуляції суспільною свідомістю.

Неврегульованими в правовому відношенні залишаються питання безпосередньої діяльності органів державної влади щодо забезпечення консолідації в т. ч. шляхом використання соціально-психологічних методів державного управління. Крім того, вади щодо реалізації державних та регіональних цільових програм з цього напрямку послаблюють взаємодію органів виконавчої влади, територіальних органів центральних органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування, що потребує правового врегулювання питань удосконалення організаційно-функціонального, кадрового та інформаційного забезпечення зазначених процесів.

Результати експертного опитування щодо рівня володіння соціально-психологічними методами державного управління, практичними навичками їх використання державними службовцями та посадовими особами місцевого самоврядування південно-східних регіонів України підтвердили, що респонденти мають низький рівень теоретичних знань щодо специфіки впливу на громадян за допомогою соціально-психологічних методів державного управління на регіональному рівні. Такий стан породжує їх неефективне використання на практиці, розкоординованість у діях територіальних громад, органів самоорганізації населення, засобів масової інформації та ін.

5. Удосконалено підхід до здійснення організаційно-функціональних заходів шляхом створення консультативно-дорадчого органу при Кабінеті Міністрів України (громадської ради) та підпорядкованих йому центрів моніторингу й прогнозування ситуацій з визначенням їх компетенції. Аналогічні організаційні структури запропоновано створити й на регіональному рівні.

Інформаційне забезпечення державного управління консолідацією населення України передбачає об’єднання зусиль органів державної влади й управління, громадських структур, приватних осіб, різних груп населення, максимально враховуючи інтереси всіх зацікавлених сторін, із залученням до співпраці експертів, аналітиків, розробників відповідних методик, що сприятиме успішній реалізації державної політики.

Ефективне використання соціально-психологічних методів державного управління на регіональному рівні потребує удосконалення кадрового забезпечення через розширення знань, умінь і навичок посадовців у зв’язку з чим виникає необхідність у створенні в Національній академії державного управління при Президентові України та її регіональних інститутах кафедр соціальної психології в державному управлінні.

Доведено необхідність використання в усіх формах взаємодії органів влади та населення не лише адміністративних та економічних методів державного управління, а й соціально-психологічних, які сприятимуть нейтралізації негативних проявів поведінки населення України без значних фінансових затрат. З цією метою визначено напрямки використання соціально-психологічних методів державного управління.

Першочергового значення в сучасних умовах набуває удосконалення процесу консолідації населення України внесенням відповідних змін і доповнень до законів України „Про місцеві державні адміністрації”, „Про місцеве самоврядування в Україні”, „Про звернення громадян”.

6. Теоретично обґрунтовано модель консолідації населення України, що передбачає взаємодію компонентів державного управління цим процесом: організаційно-функціонального забезпечення (центральні та регіональні органи влади, громадські ради з питань консолідації населення України, центри моніторингу й прогнозування ситуацій), кадрове забезпечення (професійно кваліфікаційне зростання посадовців, формування консолідаційних настанов), інформаційне забезпечення (світоглядний, історичний, ідеологічний рівні), соціально-психологічні методи державного управління (переконування, навіювання, змушування, санкціонування, наслідування, заохочування, покарання).

У запропонованій моделі комплексно враховано особливості суспільної поведінки населення (станів, властивостей, процесів) з використанням соціально-психологічних методів державного управління.
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АНОТАЦІЯ

Білосорочка С. І. Cоціально-психологічні методи консолідації населення України: державноуправлінський аспект. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.01 – теорія та історія державного управління. – Харківський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. – Харків, 2011.

У дисертації здійснено теоретичний та історичний аналіз використання соціально-психологічних методів державного управління у взаємодії держави та суспільства, визначено особливості процесу консолідації населення як державоутворюючої спільноти. Здійснено огляд класифікацій методів державного управління, порівняно поняття, що сприяють визначенню основних категорій (метод, механізм, прийом, спосіб, засіб). Проаналізовано зарубіжний досвід об’єднання спільнот.

Охарактеризовано сучасний стан державного управління та визначено основні перешкоди на шляху об’єднання усіх суспільних сил. Досліджено рівень володіння державними службовцями та посадовими особами місцевого самоврядування південно-східних регіонів України соціально-психологічними методами державного управління.

Теоретично обґрунтовано модель консолідації населення України як державоутворюючої спільноти та визначено напрямки використання соціально-психологічних методів державного управління. Вказано на необхідності вживання організаційно-функціональних заходів, кадрового та інформаційного забезпечення її дієвості за допомогою створення громадської ради при Кабінеті Міністрів України, підпорядкованого їй центру моніторингу й прогнозування ситуації та їх регіональних підрозділів, діяльність яких була б спрямована на формування консолідуючих настанов у суспільній свідомості.

Ключові слова: теорія та історія державного управління, соціально-психологічні методи державного управління, модель консолідації населення України, громадська рада, центр моніторингу і прогнозування ситуацій, взаємодія держави та суспільства.

АННОТАЦИЯ

Белосорочка С. И. Cоциально-психологические методы консолидации населения Украины: государственноуправленческий аспект. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.01 – теория и история государственного управления. – Харьковский региональный институт государственного управления Национальной академии государственного управления при Президенте Украины. – Харьков, 2011.
В диссертации проведен теоретический и исторический анализ использования социально-психологических методов государственного управления во взаимодействии государства и общества, процесс консолидации населения в государственнообразующее сообщество. Рассмотрена классификация методов государственного управления, проведен сравнительный анализ понятий, способствующих определению основных категорий (метод, механизм, прием, способ, средство). Проанализировано зарубежный опыт объединения сообществ.

Проведена характеристика современных особенностей государственного управления процессами консолидации и определены основные препятствия на пути объединения всех общественных сил. Исследовано уровень владения государственными служащими и должностными лицами местного самоуправления юго-восточных регионов Украины социально-психологическими методами государственного управления.

Теоретически обосновано модель консолидации населения Украины как государственнообразующего сообщества и определено пути использования социально-психологических методов государственного управления. Указано на необходимости организационно-функционального, кадрового и информационного обеспечении ее работы с помощью образования общественного совета при Кабинете Министров Украины, подчиненных ему центров мониторинга и прогнозирования ситуаций и их региональных подразделений, деятельность которых была бы направлена на формирование консолидирующих установок в общественном сознании.

Ключевые слова: теория и история государственного управления, социально-психологические методы государственного управления, модель консолидации населения Украины, общественный совет, центр мониторинга и прогнозирования ситуаций, взаимодействие государства и общества.
ANNOTATION
Bilosorochka S. I. Social-psychology methods of consolidation of Ukraine's population: publicadministrational aspect. – Manuscript.

Dissertation for getting a scientific degree of Candidate of Sciences in Public Administration following the specialty 25.00.01 – theory and history of Public Administration. – Kharkiv Regional Institute of Public Administration of National Academy of Public Administration attached to the Office of the President of Ukraine. – Kharkiv, 2011.
The thesis provides historical and theoretical analysis use of social-psychology methods of state management in interaction of the state and the society, process consolidation of Ukraine's population how community of state-component. Classifications of methods of state management are characterized, notions that promote define basis categories (method, mechanism, way, manner, means) are compare. Analyses experience of foreign in consolidation society.

Characterized contemporary condition of public administration and define mains obstacles in road consolidation all social forces. Research level of possession of state employees and officials of local governments south-eastern regions of Ukraine social-psychology methods of state management.

Theoretical basis model of consolidation of Ukraine's population how community of state-component and identify roads utilize of social-psychology methods of state management. Determine necessity changes in organization-function, staff and information provide her efficient through formation social counsel under Cabinet of Ministers of Ukraine, submit to her center for monitoring and forecasting of the situation and regional subdivisions them to subordinate, activity which be make for shaping consolidation idée roads use social-psychology methods of state management.

Successful of application that actions to depend on collaboration of subjects of intercommunications on the basis of partnership and limpidity, openness their activity, degree of contentment of needs of citizens and their support in realizable of control of actions of administrative structures.

Proven not only necessity use of in all forms of interaction of bodies of power and population administrative, legal, economic methods of public management and compulsory use social-psychology methods of state management and enhancement knowledge, abilities, practices of government employee.

Key of words: – theory and history of public administration, social-psychology methods of state management, model of consolidation of population of Ukraine, council of public, center of monitoring and prognoses of situations, interaction of the state and the society.
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