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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Радикальні соціально-економічні перетворення, що відбулися за останні десятиліття (проведення економічних, політичних і соціальних реформ, виражених, зокрема, у необмеженій конкретними законодавчими рамками приватизації, зміні державного політичного курсу, розвитку приватно підприємницької діяльності) спричинили суттєві зміни в сучасному українському суспільстві, і в головному були пов’язані з кардинальною трансформацію відношень власності та розвитком підприємництва. У період панування адміністративно-командної системи держава повністю брала на себе захист громадян та їх майна від злочинних посягань. Але на даний час традиційна діяльність правоохоронних структур не відповідає вимогам сучасного етапу розвитку українського підприємництва. У зв’язку з цим, українські власники бізнесу відчувають на собі негативний вплив криміналітету. У таких умовах безпека власності і особиста безпека стає особистою справою людини. А будь-який напад краще попередити ніж відбити. Саме це і зумовлює зростання попиту на охоронні послуги, що, у свою чергу, призводить до росту кількості недержавних охоронних структур.

Але збільшення кількості охоронних підприємств не завжди свідчить про підвищення якості виконання їх працівниками своїх функціональних обов’язків. Забезпечення високої якості професійної праці у значній мірі зумовлено рівнем професійності суб’єктів, які її виконують. З огляду на це, видається необхідним та актуальним акцентувати увагу на використанні здобутків загальної, експериментальної, юридичної психології, які дозволять охоронникам значно підвищити ефективність виконання професійних обов’язків, керівникам охоронних підприємств – досягнути збільшення рентабельності роботи охоронного підприємства та підвищення конкурентоспроможності охоронної структури на ринку, а власникам бізнесу – здобути професійний захист.

Існує значна кількість літературних першоджерел, які присвячені висвітленню психофізіологічних та психологічних аспектів охоронної діяльності (І. Бородін, В. Варламов, В. Казміренко, Л. Колодкін, Г. Ложкін, В. Медведєв, Н. Мягкіх, Ж. Половнікова, П. Пригунов, О. Столяренко, Л. Тимофєєв, Ю. Шиделко, В. Шепітько та ін.). Вітчизняними фахівцями досліджувались психологічні особливості добору кадрів для приватних охоронних підприємств (О. Тур’ян), проблеми психофізіологічного забезпечення діяльності співробітників особистої охорони (О. Нічик, В. Шевченко), надійності кандидатів на роботу з використанням поліграфу (Т. Дегтярьова), вивчення окремих станів охоронців (С. Третьяков). Значна увага приділялась в роботах психологів питанням формування професійно значущих якостей працівників охорони (В. Андросюк, О. Балинська, О. Бандурка, В. Демченко, Ю. Кравченко, О. Кретчак, Л. Казміренко, В. Олефір, А. Павліченко, О. Пометун, Л. Порфімович, С. Яковенко), психологічної підготовки тілоохоронців до застосування зброї (Є. Осинський). Разом з тим, аналіз цих та інших наукових праць в галузі юридичної психології, психології діяльності в особливих умовах свідчить, що до сьогодні комплексно значущі проблеми психологічного забезпечення професійної діяльності фахівців-охоронників приватних охоронних підприємств не були предметом спеціального теоретичного вивчення та узагальнення.

Зазначене зумовило необхідність дослідження психологічних особливостей здійснення охоронної діяльності в Україні, визначення професійно значущих психологічних якостей охоронників приватних охоронних структур, розробки методичних прийомів і критеріїв оцінки вказаних якостей для підвищення ефективності їх професійної діяльності, систематизації наявного досвіду застосування здобутків психологічної науки при здійсненні охоронної діяльності.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалося у межах науково-дослідної теми навчально-наукового Інституту менеджменту безпеки Університету «КРОК» «Механізми управління економічною безпекою підприємств і організацій в умовах формування інноваційно-інвестиційної моделі розвитку України» (державний реєстраційний номер 0108U010772 від 11.12.2008 р.) та плану науково-дослідної роботи кафедри юридичної психології Національної академії внутрішніх справ за темою «Розробка професіограм та кваліфікаційних характеристик деяких категорій фахівців МВС України». Тема дослідження затверджена на засіданні Вченої ради Вищого навчального закладу Університету економіки та права «КРОК» (протокол № 4 від 10.02.2011 р.), узгоджена в Раді з координації наукових досліджень в галузі педагогіки та психології в Україні АПН України (протокол № 9 від 29.11.2011 р.)

Мета і задачі дослідження – психологічний аналіз професійної діяльності охоронника приватного охоронного підприємства і розробка науково-обґрунтованих рекомендацій щодо професійного відбору і розвитку його професійно значущих якостей. Досягнення поставленої мети зумовлює необхідність вирішення низки конкретних завдань:

1) психологічний аналіз умов та чинників, що впливають на здійснення охоронної діяльності;

2) експериментальне вивчення професійно значущих якостей охоронника приватного охоронного підприємства;

3) професіографічне дослідження професії приватного охоронника з розробкою психограми з відповідними критеріальними частинами;

4) визначення основних шляхів удосконалення професійної діяльності приватного охоронника.

Об’єкт дослідження – професійна діяльність охоронників приватних охоронних підприємств.

Предмет дослідження – психологічні особливості професійної діяльності охоронників приватних охоронних підприємств.

Методи дослідження. Теоретична частина дослідження забезпечувалась використанням загальнонаукових методів (порівняльний аналіз, систематизація, узагальнення). При збиранні емпіричного матеріалу (розділ 2), з метою здійснення професіографічного дослідження та визначення професійно значущих якостей, застосовувалися психологічні методи: обсерваційні (спостереження), вербально-комунікативні (бесіда, анкетування, опитування), стандартизовані тестові методики (методика дослідження пам’яті Джекобса, 16-факторний опитувальник Р. Кеттелла, багаторівневий особистісний опитувальник «Адаптвність»). У розділі 3 були застосовані методи формуючого експерименту з використанням елементів моделювання (рольові психотехнічні вправи та завдання, ситуативні та ділові ігри, психологічний тренінг професійних здібностей).

Отримані дані піддано математико-статистичній обробці з обрахуванням середніх значень та дисперсії, кореляційного аналізу рангів Ч. Спірмена.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що:

вперше:

проведено експериментальне вивчення професійно значущих якостей охоронника приватного охоронного підприємства; розроблена професіограма охоронника приватного охоронного підприємства;
удосконалено:

комплекс методик професіографічного обстеження фахівців приватної охорони;

набули подальшого розвитку:

положення про доцільність та спрямованість професійної психологічної підготовки та підвищення кваліфікації охоронників приватних охоронних підприємств.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що сформульовані в роботі висновки та пропозиції можуть використовуватись:

· у наукових дослідженнях, пов’язаних з подальшим розвитком теорії та практики професіографії, розробкою вимог до особистості професіонала, здатного ефективно виконувати свої професійні обов’язки;

· в практичній діяльності психологів, що здійснюють професійно-психологічний відбір приватних охоронників, супроводження їх професійної діяльності, з метою підвищення її успішності;

· у професійному навчанні за програмами курсової чи індивідуальної підготовки, підвищення кваліфікації за професією «Охоронник».

Результати дисертаційного дослідження були впроваджені в роботу приватних охоронних підприємств «Конгрес» (акт впровадження № 34 від 30.12.2011 р.), «Група-Шериф» (акт впровадження № 7 від 03.01.2012 р.), «Комкон Груп» (акт впровадження № 1 від 03.01.2012 р.), «Кобра-Схід» (акт впровадження № 32 від 30.12.2011 р.), «Учбовий центр «Профком» (акт впровадження № 4 від 3.01.2012 р.), «Центральна охоронна конфедерація» (акт впровадження № 17 від 30.12.2011 р.), «Агентство безпеки «VIP» (акти впровадження № 2 і № 3 від 10.01.2012 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертації були оприлюднені на: ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Виклики та потреби бізнесу ХХІ століття» (м. Київ, 2011 р.); ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми девіантної поведінки: історія, теорія, практика» (м. Кам’янець-Подільський, 2011 р.); ІІІ Всеросійській науково-практичній конференції з міжнародною участю «Психология саморазвития человека» (м. Кіров, Росія, 2011 р.).

Публікації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження викладені у 8 одноосібних наукових працях: 5 наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях, що входять до переліку, затвердженого ВАК України та 
3 наукових доповідях на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Зміст роботи викладено на 173 сторінках та 10 додатках. Основний текст проілюстровано 7 рисунками і 6 таблицями. Список використаних джерел складає 238 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено мету, об’єкт, предмет та методи дослідження. Висвітлено наукову новизну, теоретичну та практичну цінність. Наведені дані про апробацію та впровадження результатів у практику.

Розділ 1 «Психологічний аналіз професійної діяльності охоронника приватного охоронного підприємства» відображає результати історико-гносеологічного аналізу особливостей здійснення охоронної діяльності в Україні та за кордоном. Він містить дослідження закордонного досвіду, який свідчить, що у багатьох країнах (Австрія, Велика Британія, Ізраїль, Канада, Німеччина, Росія, Сполучені Штати Америки) дедалі більше орієнтуються не лише на поліцейські органи, а й на широке використання для правоохоронних цілей приватних детективних і охоронних служб. В організації приватної охоронної діяльності Україна враховує позитивний досвід зарубіжних країн, але, на відмінну від них, вона не має великого досвіду цієї діяльності та тільки починає свій шлях.

Діяльність охоронників приватних охоронних підприємств України має свої особливості, основною з яких є відсутність законодавчо визначених правових, організаційних та економічних засад здійснення охоронної діяльності в Україні, що створює додаткові складності в організації цієї діяльності. Наказ МВС України від 01.12.2009 р. № 505 «Ліцензійні умови провадження господарської діяльності з надання послуг, пов’язаних з охороною державної та іншої власності, надання послуг з охорони громадян» виокремлює основні заходи охорони, що передбачають: контроль за проходженням на об’єкт охорони і пересуванням його територією; фізичну охорону – безпосередні дії персоналу охорони, спрямовані на виявлення, запобігання та припинення посягань на об’єкт охорони та оперативне реагування – негайні дії персоналу охорони, за повідомленням третіх осіб, за фактами протиправних дій щодо об’єктів охорони. Виконання цієї діяльності пов’язане з дією на охоронників різноманітних психологічних чинників, пов’язаних, зокрема, 
з дією кліматичних і погодних умов, несприятливих санітарно-гігієнічних умов праці, часовим регламентом професійної діяльності тощо.

Специфічними рисами охоронної діяльності є: постійна готовність охоронників до активних заходів, яка не реалізується в конкретних діях; можливість раптового виникнення небезпеки; велика кількість контактів вдень (при забезпеченні режимно-пропускного контролю); відсутність сну у нічний час, що може привести до порушення добових біоритмів і захворювання нервової системи; психологічні навантаження (значна кількість контактів з різноманітними категоріями осіб, багато з яких пов’язані з емоційним напруженням) тощо. Всі ці умови висувають жорсткі вимоги до особистості охоронника (його професійно значущих якостей, умінь і навичок).

Психологічний аналіз професійної діяльності охоронника приватного охоронного підприємства дозволив виокремити її психологічні складові, які складають структуру цієї діяльності. Особливу роль у професійній діяльності приватного охоронника відіграє пізнавальна діяльність, яка реалізується в таких видах робіт: організація контрольно-пропускного режиму; документальний «фейс-контроль»; огляд і прийняття об’єктів під охорону тощо. При виконанні цієї діяльності охоронник повинен постійно оцінювати навколишнє оточення та поведінку інших осіб, швидко розпізнавати по характерним ознакам протиправні наміри. Для розпізнання осіб, які не санкціоновано бажають проникнути на об’єкт, що охороняється, необхідно знати їх звички, хитрощі, якими вони користуються, уміти швидко аналізувати й оцінювати помічені особливості їх поведінки, не допускати поспішних, необґрунтованих дій, пам’ятати про заходи особистої безпеки й інше. Для того, щоб виокремити найбільш уразливі ділянки для проникнення сторонніх осіб на об’єкт, що охороняється, охоронник повинен вміти поставити себе на місце іншої людини і спробувати думати так, як вона, тобто він повинен мати здібності до рефлексивного мислення.

Дуже значущою для загальної професійної діяльності приватного охоронника є її комунікативна складова. При виконанні професійних обов’язків охоронник вступає в соціальні контакти з різними категоріями громадян, дотримуючись при цьому визначеної етики взаємовідносин з ними. Для того щоб уникнути конфліктних ситуацій йому потрібно оволодіти вміннями та навичками коректної поведінки, предкомунікативного орієнтування, контакту та спілкування. Конфлікти нерідко можуть бути викликані схильністю охоронника до агресивної поведінки, бажанням підкоряти інших людей, егоїзмом, корисливістю, жорстокістю.

Профілактична складова присутня майже у кожному із основних видів професійної діяльності приватного охоронника. Ця діяльність здійснюється шляхом усунення причин і умов, які сприяють порушенню певних норм і правил. Можна виділити декілька груп таких причин: економічні, демографічні, соціальні, морально-психологічні. До останніх належить негативне відношення громадян до різних норм суспільної поведінки (норм моралі, норм законів тощо). Сама присутність охоронника на об’єкті іноді запобігає намірам порушників, а якщо охоронник надійний, то і зводить нанівець всі їх спроби порушувати порядок, здійснювати крадіжки і т. ін. Здійснення профілактики вимагає від приватних охоронників глибокого знання соціально-психологічних чинників протиправної поведінки та наявності професійно значущих якостей, таких як комунікабельність; товариськість; достатній словниковий запас; почуття гумору; тактовність; здатність викликати довіру і доводити свою точку зору; емоційна витривалість і т. ін.).

Тісно пов’язана з профілактичною захисна діяльність, головною метою якої є своєчасне виявлення і припинення нападу на об’єкт, що охороняється. Слід зазначити значущість психологічної готовності до відбиття нападу, пильності і вміння прийняти в критичній ситуації правильне рішення. Ця діяльність вимагає від охоронника гнучкості, оперативності мислення, ініціативності, прогностичності, рішучості, відповідальності, самостійності, схильності до виправданого ризику. До числа основних методів припинення приватним охоронником правопорушень відносять застосування комунікативних методів впливу, фізичної сили, спеціальних засобів, вогнепальної зброї. Ядро професійної підготовленості приватного охоронника становить впевнене володіння ним вище вказаними засобами, психологічна готовність до їх застосування та надійне функціонування всіх систем його організму. Аналіз діяльності дозволив дійти висновку, що тільки професійне навчання та досвід охоронника дозволить йому визначати час, коли потрібно знаходитися у стані готовності до протиборства і час, коли пильність можна знизити.

Конструктивна складова діяльності приватного охоронника також має свої особливості, які пов’язані із специфікою його професійної діяльності. Охоронник знає, що кінцевим результатом його діяльності є правопорядок на об’єкті, безпека людей, які на ньому знаходяться, та збереження матеріальних цінностей, але спрогнозувати заздалегідь результат своєї діяльності у всіх видах робіт він може не завжди, особливо це стосується випадків протистояння з порушникам норм чи правил поведінки. Під час необхідності оперативного реагування, приватний охоронник повинен вміти виділити головне в певній оперативній обстановці чи напрямку роботи, передбачити резерв часу на непередбачені обставини і т. ін.

Таким чином, психологічний аналіз професійної діяльності охоронника приватного охоронного підприємства дозволив виокремити значущі професійні якості, вміння та навички. Крім цього, на основі аналізу ми змогли припустити, що досягти потрібного рівня ефективності професійної діяльності приватного охоронника та підтримувати його на необхідному рівні можливо за допомогою психологічного забезпечення цієї діяльності, що передбачає, зокрема, професійно-психологічний відбір та спеціальну психологічну підготовку суб’єктів професійної діяльності.

У Розділі 2 «Експериментальне вивчення професійно значущих якостей охоронника приватного охоронного підприємства» розкриваються результати професіографічного дослідження професійної діяльності приватного охоронника, метою якого було розробка професіограми цієї посадової категорії та у її складі психограми з відповідними критеріальними показниками. Наявний досвід проведення аналогічних професіографічних досліджень в підрозділах і службах системи Міністерства внутрішніх справ України, зокрема, в Державній службі охорони при Міністерстві внутрішніх справ України, враховуючи схожість професійної діяльності, надав можливість опрацювати відповідний методичний комплекс експериментального вивчення чинників діяльності охоронників приватних охоронних підприємств та їх професійно значущих якостей. Враховуючи психологічну структуру діяльності приватного охоронника, яку ми визначили у першому розділі дисертаційної роботи, при відборі на посаду охоронника приватного охоронного підприємства у якості зовнішніх критеріїв придатності до професійної діяльності даного фахового напряму ми обрали показники ефективності, надійності та безпечності трудового процесу, активності та самостійності особистості, її прагнення до професійного самовдосконалення тощо.

Спираючись на принципи методології професіографічного дослідження (комплексність, цілеспрямованість, особистісний підхід, надійність) ми розробили відповідну програму експериментального вивчення значущих для професійної діяльності охоронників чинників та з’ясування відповідних професійно значущих якостей, які притаманні успішному фахівцю. Програму реалізовано послідовно в два етапи. На першому етапі дослідження, за допомогою професіографічно орієнтованих опитувальників проведено анкетування 250 охоронників приватних охоронних підприємств «Група-Шериф», «Комкон Груп», «Кобра-Схід», «Учбовий центр «Профком». Охоронники, які були відібрані для обстеження, мали стаж роботи на посаді не менше трьох років. Крім цього, їх фізичне та психічне здоров’я відповідало вимогам професійної діяльності і вони не мали отриманих в процесі роботи захворювань. Зміст опитувальників був пов’язаний з професійно-кваліфікаційними вимогами до охоронників приватних охоронних підприємств, умовами виконання професійної діяльності та особливостями, які ми виявили під час здійснення психологічного аналізу професійної діяльності охоронника, експертною оцінкою професійно значимих для роботи якостей охоронників, переліку типових складних чи надзвичайних ситуацій, які можуть виникати під час них. Подальша математико-статистична обробка отриманих результатів дозволила здійснити професіографічний опис діяльності охоронника приватного охоронного підприємства. Також напрацьовані ранжовані інтервальні ряди професійно значущих якостей, які повинен мати приватний охоронник, і які визначають ефективність його професійної діяльності. Експертне оцінювання основних психологічних якостей, які опосередковують виконання професійних функцій приватними охоронниками надало можливість встановити 22 якості, найбільш суттєвими з яких є уважність (9,48), кмітливість (9,47), відповідальність (9,46), спостережливість (9,44), вимогливість (9,31), рішучість (9,24), почуття обов’язку (9,18), самоконтроль (9,00), витриманість (8,98), впевненість (8,82) та дипломатичність (8,82). Визначені якості стосуються всіх рівнів структури особистості фахівця, що й окреслило подальшу роботу по підбору референтних методик обстеження та діагностики розвитку цих якостей на другому етапі дослідження.

Завданнями, які вирішувались на другому етапі експериментального дослідження, були:

1) встановлення переліку професійно значущих якостей, диференційованого залежно від фахового напряму діяльності приватного охоронника, а в межах однієї якості – залежно від значення критеріїв;

2) визначення ефективності професійного відбору та професійної підготовки охоронника приватного охоронного підприємства.

Увесь масив обстежуваних був поділений на групи успішних і неуспішних працівників. Визначення успішності приватного охоронника здійснювалось з використанням таких критеріїв: оцінка безпосереднім керівником об’єктивних показників професійної діяльності охоронника (успішне виконання професійних обов’язків, нормативів, наявність заохочень, певних досягнень); соціально-психологічна характеристика охоронника, надана безпосереднім керівником, який оцінював працівника за станом дисципліни, ініціативності, організованості тощо; суб’єктивний самозвіт працівника з визначенням рівня задоволеності професійною діяльністю охоронника і бажанням працювати на цій посаді у майбутньому.

Вибір психологічних та психофізіологічних методик здійснювався у відповідності до виявлених на попередньому етапі обстеження професійно значущих якостей приватних охоронників. Експериментальне вивчення професійно значущих якостей охоронників приватних охоронних підприємств надало можливість опрацювати психограму охоронника приватного охоронного підприємства з конкретними критеріальними частинами, які стосуються всіх елементів структури особистості: проста зорово-моторна реакція, складна зорово-моторна реакція, реакція на об’єкт, що рухається, координометрія, сила процесу збудження (за Я. Стреляу), сила гальмівного процесу (за Я. Стреляу). Також психограма містить вимоги до психічних пізнавальних процесів: продуктивності уваги, оперативної пам’яті, загальних розумових здібностей; особистісних якостей: відкритість (фактор А), емоційна стабільність (фактор С), нормативність поведінки (фактор G), виваженість рішень (фактор N), самоконтроль (фактор Q3), високі нервово-психічна стійкість (НПС) та комунікативні здібності (КЗ).

Для перевірки результатів експериментального дослідження, за напрацьованим комплексом методик, ми обстежили 60 охоронників приватних охоронних підприємств «Група-Шериф», «Комкон Груп», «Кобра-Схід», «Учбовий центр «Профком», які перебувають на посаді охоронника не більше одно року. 
За результатами діагностування ми обрали 30 працівників, що за результатами обстеження не мали значних відмінностей від визначених нами критеріїв професійно значущих якостей охоронника приватного охоронного підприємства. Їх умовно поєднали у групу А. 30 кандидатів, які мали певні відмінності за особистісними рисами (методика «Коректурна проба», методика дослідження пам’яті Джекобса, 16-факторний опитувальник Р. Кеттелла, багаторівневий особистісний опитувальник «Адаптивність») ми поєднали у групу Б (рис. 1).
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Рис. 1. Гістограма результатів порівняння результатів первинного діагностування в групах успішних та неуспішних охоронників

Аналіз порівняння свідчив, що представники першої групи більш емоційно витримані, комунікабельні, толерантні до небажаних впливів, впевнено почувають себе у складних ситуаціях і відстоюють свою думку.

Через 12 місяців роботи вказаних осіб на посаді охоронників приватних охоронних підприємств ми повторили процедуру обстеження та порівняли між собою успішних і неуспішних працівників (рис. 2).
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Рис. 2. Гістограма результатів порівняння результатів вторинного діагностування в групах успішних та неуспішних охоронників

Дані вторинного обстеження свідчать, що навіть відносно благополучні результати первинної психодіагностики (група А), не гарантують від помилок у відборі й розміщенні кадрів (рис. 3). Але у групі А їх значно менше – тільки 
4 охоронника визнані керівниками відділів, як неуспішні, що складає 13,3 %. 
У групі Б таких працівників нараховується 19 з 30, тобто 63,4 %, що підтверджує надійність та прогностичність обраних нами методик обстеження.
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Рис. 3. Гістограма результатів порівняння результатів вторинного діагностування в групах успішних та неуспішних охоронників

Крім цього, результати порівняння свідчать, що з набуттям досвіду роботи узагальнений психологічний профіль приватного охоронника групи А більшою мірою наблизився до «моделі» фахівця, що інтерпретується як прояв адаптації особистості до вимог професії. Представники першої групи складають найменший відсоток від усіх приватних охоронників, які бажають звільнитися з роботи за будь-якими мотивами у перші роки професійної діяльності, що вказує на економічну доцільність проведення ретельного професійного відбору охоронників приватних охоронних підприємств.

Розділ 3 «Основні шляхи удосконалення професійної діяльності охоронника приватного охоронного підприємства» відображає авторське уявлення про зміст професійної психологічної підготовки приватних охоронників, спрямованої на розвиток попередньо визначених нами професійно значущих якостей, вмінь та навичок охоронників, що дозволить удосконалити їх професійну діяльність.

Озброєння приватних охоронників психологічними знаннями, які є необхідними для вирішення завдань професійної діяльності, передбачає їх ознайомлення з основами загальної та професійної психології, формування у них умінь і навичок враховувати психологію різних категорій людей, особливості особистості в своїй роботі, врахування охоронниками психологічних особливостей своїх професійних дій.

Формування і розвиток професійно значущих якостей передбачає, перш за все, розвиток тих якостей, від яких залежить ефективність професійної діяльності охоронників. До них відносять професійну спостережливість, уважність, кмітливість відповідальність, вимогливість, рішучість, самоконтроль, витриманість тощо. Спеціальні вправи і тренування по розвитку цих якостей, які проводяться у межах спеціальної психологічної підготовки, дозволяють поліпшити показники їх розвитку в декілька разів.

Діяльність приватного охоронника пов’язана з спілкуванням з різними категоріями громадян, яке у зв’язку з професійними повноваженнями охоронників, може носити конфліктний характер. Саме тому значущим для приватних охоронників є вдосконалення і розвиток умінь і навичок встановлення психологічного контакту з різними категоріями громадян. Психологічна підготовка передбачає засвоєння охоронниками певних правил безконфліктного спілкування, які дозволяють полегшити процес встановлення психологічного контакту. Враховуючи те, що будь-які обмеження в діях і поведінці людини, що викликані правилами і нормами поводження на певному об’єкті, викликають негативну реакцію з її боку. Дуже значущим для приватних охоронників є вміння вирішувати складні, конфліктні ситуації, застосовуючи методи психолого-педагогічного впливу на людей (переконання, навіювання, стимулювання і т. ін.). Посилює значущість такого заходу й те, що приватний охоронник, на відміну від працівника органів внутрішніх справ, не має владних повноважень, що закріплені законом і тому обмежений у використанні фізичної вили і спецзаходів. Саме це вимагає від нього ґрунтовних умінь і навичок застосування інших методів і прийомів уникнення і вирішення конфліктних ситуацій, зокрема психолого-педагогічного впливу. Значущим компонентом професійної майстерності приватних охоронників є навички рольової поведінки, які використовуються з метою здобуття необхідної інформації, виконання певних професійних дій. У зв’язку з цим, в ході психологічної підготовки охоронники повинні виробляти уміння при необхідності приховувати свою приналежність до охоронної структури, свої дійсні якості та стани, цілі спілкування тощо.

Формування психологічної стійкості та уміння володіти собою в напружених ситуаціях передбачає вироблення у охоронників певних емоційно-вольових якостей, таких як стійкість до невдач, схильність до обміркованого ризику, самовладання, витримка. Приватний охоронник повинен володіти прийомами самоконтролю поведінки, вміти управляти своєю поведінкою і емоціями. Психологічні та фізичні навантаження, що притаманні професійній діяльності приватного охоронника, потребують від нього також володіння методами зняття психологічного напруження та прийомами саморелаксації, які дозволяють в короткий час відновити працездатність і зняти зайву психічну напругу.

З метою визначення практичної значущості професійно-психологічної підготовки охоронників приватних охоронних підприємств та її впливу на розвиток, визначених у 2 розділі цієї дисертації, професійно значущих якостей, були проведені спеціально організовані заняття з курсу професійно-психологічної підготовки на базі приватних охоронних підприємств «Конгрес», «Група-Шериф», «Комкон Груп», «Агентство безпеки «VIP». Навчальний курс ми розділили на три основні частини залежно від задач, які були визначені з врахуванням особливостей психологічної структури професійної діяльності охоронника: до першого розділу ми віднесли розвиток професійно значимих якостей та вмінь охоронників; другий розділ передбачав формування вмінь уникати конфліктних ситуацій, використовувати вербальні та невербальні засоби для психологічного впливу на співрозмовників і т. ін.; третій розділ був націлений на формування вмінь вирішувати професійні завдання в психологічно напружених умовах професійної діяльності. На заняттях були застосовані вправи та ігри на основі спеціально підібраного стимульованого матеріалу з урахуванням специфіки діяльності приватних охоронників, направлені на озброєння працівників психологічними знаннями. Під час виконання тренінгових вправ відпрацьовувались доцільні прийоми спілкування: входження в процес спілкування, вибір необхідної позиції, подолання труднощів, що виникають під час спілкування тощо. Для проведення занять використовувались також активні методи навчання, зокрема професійно-психологічний тренінг, який сприяв вдосконаленню навичок встановлення психологічного контакту, розвитку вмінь вирішувати конфліктні ситуації, а також формуванню навичок рольової поведінки. На спеціально організованих заняттях значну увагу було приділено розвитку емоційно-вольових якостей, формуванню психологічної стійкості охоронників, опрацюванню навичок саморегуляції і зняття психоемоційного напруження шляхом оволодіння методиками аутотренінгу, дихальними і фізичними вправами тощо.

Для проведення експерименту було обрано групу приватних охоронників у кількості 50 працівників. Вимоги до обстежуваного масиву: чоловіки віком 22–25 років, які мають середню спеціальну освіту і перебувають на посаді приватного охоронника не більше трьох років. Остання вимога надала можливість дослідити працівників, які ще не мають певного досвіду роботи на посаді охоронника та ознак професійної деформації. Діагностика, за визначеними методиками, проводилась до початку курсу з професійно-психологічної підготовки, після якого група була поділена на дві підгрупи по 25 працівників кожна: з першою підгрупою проводились заняття з формування та підтримки психологічної готовності 
до професійної діяльності («експериментальна група»); з другою – заняття не проводились («контрольна група»).

Наприкінці навчального року діагностика була проведена повторно в обох підгрупах. Тривалість експерименту складала один навчальний рік (36 занять). Середні дані психологічного обстеження працівників на початку та наприкінці проведеного експерименту подані у таблиці.

Таблиця

Дані психологічного обстеження приватних охоронників

	Шкала
	Експ. 1
	Контр. 1
	Експ. 2
	Контр. 2

	проста зорово-моторна реакція (ПЗМР)
	6,01
	5,81
	7,23
	6,51

	складна зорово-моторна реакція (СЗМР)
	5,09
	5,13
	6,84
	6,15

	короткочасна пам’ять (Vкп)
	6,88
	6,99
	8,50
	7,03

	оперативна пам’ять (Vоп)
	28,9
	29,0
	32,2
	29,0

	точність уваги (А)
	0,78
	0,78
	0,90
	0,80

	загальні розумові здібності (ІПТ)
	19,9
	20,1
	21,60
	20,10

	нервово-психічна стійкість (НПС)
	7,90
	7,92
	9,02
	8,56

	комунікативні здібності (КЗ)
	7,72
	7,78
	9,22
	8,51

	моральна нормативність (МН)
	7,91
	7,91
	8,73
	8,50

	особистісний адаптивний потенціал (ОАП)
	7,01
	7,02
	8,32
	7,60


Результати порівняльного аналізу отриманих даних свідчать, що підвищуються всі показники професійно значущих якостей особистості приватних охоронників, як в першій, так і в другій групі, що можна пояснити позитивним впливом професійного досвіду, якого набуває охоронник. Але, разом з тим необхідно відмітити, що показники професійно значущих якостей приватних охоронників експериментальної групи у тій чи іншій мірі вищі ніж показники цих якостей у приватних охоронників контрольної групи, що свідчить про значимість професійно-психологічної підготовки приватних охоронників та її позитивний вплив на формування їх психологічної готовності до професійної діяльності.

ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні надано теоретичне узагальнення та нове вирішення наукової проблеми, пов’язаної з удосконаленням професійної діяльності охоронників приватних охоронних підприємств за рахунок оптимізації професійного відбору охоронників та професійно-психологічного вдосконалення фахівця, формування та розвитку його професійних знань, вмінь, навичок та професійно значимих якостей особистості. Отримані у процесі дослідження результати свідчать про досягнення поставленої мети, вирішення дослідницьких завдань і дають змогу сформулювати наступні висновки.

1. В дисертаційному дослідженні визначено особливості діяльності охоронників приватних охоронних підприємств, найбільш суттєвими з яких є: відсутність законодавчого регулювання охоронної діяльності в Україні; відсутність гарантій соціального і правового захисту приватних охоронників; наявність в діяльності владних повноважень, які законодавчо не закріплені (на відміну від охоронників системи Міністерства внутрішніх справ України); конфліктогенний характер професійного спілкування охоронника, що потребує значних витрат моральних і фізичних сил. Крім цього, в цій діяльності, особливо в останні роки, все частіше виникають екстремальні ситуації, що відносить її до групи діяльності, що виконується у складних умовах.

2. Головне місце в структурі професійної діяльності приватних охоронників займають психогенні чинники: стан апатії-монотонії, з яким постійно охороннику необхідно боротися; неочікувані ситуації, які потребують негайної мобілізації і активних дій; раптовість виникнення складних ситуацій; значний обсяг інформації; небезпека для життя і здоров’я тощо. Невідповідність між вимогами та ступенем розвитку психологічних і психофізіологічних якостей призводить до виникнення високої нервово-психічної напруги, викликаючи зниження надійності професійної діяльності, підвищуючи при цьому рівень захворювань працівників психосоматичними та психогенними розладами. Це свідчить про те, що охоронники приватних охоронних підприємств є особливою професійною категорією, яку можуть складати лише особи з певними фізичними, психофізіологічними 
і особистісними якостями.

3. Психологічний аналіз професійної діяльності охоронника приватного охоронного підприємства виявив її психологічно насичений зміст, що містить в собі наступні складові: пізнавальну, профілактичну, комунікативну, конструктивну та захисну, кожна з яких вимагає наявності у приватного охоронника певних професійно значимих якостей, психологічних знань, умінь і навичок, найбільш суттєвими з яких є відповідальність, спостережливість, уважність, самоконтроль та самовладання, кмітливість, рішучість тощо.

4. Основні вихідні положення професіограми діяльності охоронника приватного охоронного підприємства визначають перелік її конкретних параметрів: санітарно-гігієнічні умови: робота здійснюється в приміщенні та на повітрі, існує можливість захворювань, викликаних поганими санітарно-гігієнічними умовами діяльності; організація та режим праці: безперервна робота протягом дня, відсутність нічного сну, режим праці та відпочинку на протязі дня нерегламентований; соціально-психологічні чинники діяльності: діяльність, головним чином, самостійна, рівень відповідальності високий, стосунки з колегами обмежені, під час виконання професійних задач існує субординація по вертикалі. 
До змісту професійної діяльності відноситься: фізична охорона майна юридичних та фізичних осіб; нагляд за правопорядком на об’єкті. Визначальним в професії 
є спілкування з людьми і здійснення психологічного впливу на них; більшість помилок при виконанні професійних завдань пов’язана з недостатнім інформаційним забезпеченням, недоліками прийняття рішень працівником та безпосереднім виконанням професійних завдань.

Під час опрацювання основних вимог професіограми було встановлено перелік основних психологічних якостей, які опосередковують успішне виконання приватним охоронником професійних завдань, найбільш суттєвими з яких 
є уважність, кмітливість, відповідальність, спостережливість, вимогливість, рішучість, почуття обов’язку, самоконтроль, витриманість, впевненість та дипломатичність.

5. Визначена в ході дослідження психограма приватного охоронника містить конкретні числові критеріальні частини: проста зорово-моторна реакція, складна зорово-моторна реакція, реакція на об’єкт, що рухається, координометрія, сила процесу збудження та сила гальмівного процесу (за Я. Стреляу); показники психічних пізнавальних процесів (продуктивність уваги, оперативна пам’ять, загальні розумові здібності); особистісні якості (відкритість, емоційна стабільність, нормативність поведінки, виваженість рішень, самоконтроль, нервово-психічна стійкість, комунікативні здібності).

6. Основними шляхами удосконалення професійної діяльності охоронника приватного охоронного підприємства є його озброєння психологічними знаннями, розвиток професійно значимих якостей, вдосконалення навиків встановлення психологічного контакту, розвиток вмінь вирішувати конфліктні ситуації, формування навиків ролевої поведінки, формування психологічної стійкості, розвиток емоційно-вольових якостей.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів розглянутої проблеми. Перспективними, на наш погляд, є дослідження відмінностей становлення осіб жіночої та чоловічої статі на посадах охоронника; відмінностей становлення осіб на посадах охоронника та охоронця з урахуванням специфіки професійної діяльності; особливостей становлення жінок на посадах охоронця тощо. Вирішення зазначених проблем дозволило б розробити окремі програми професійної психологічної підготовки певних категорій працівників.
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АНОТАЦІЯ

Вітомський Ю. Л. Психологічні особливості професійної діяльності охоронників приватних охоронних підприємств України та шляхи її удосконалення. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.06 – юридична психологія. – Вищий навчальний заклад Університет економіки та права «КРОК», Київ, 2012.

Дисертаційне дослідження присвячено психологічному аналізу професійної діяльності охоронника приватного охоронного підприємства і розробці науково-обґрунтованих рекомендацій щодо професійного відбору та розвитку професійно значущих якостей приватних охоронників. Виявлено перелік умов та чинників, які забезпечують успішне виконання приватним охоронником своїх функціональних обов’язків. Напрацьовано критерії професійно значущих якостей, згідно з якими здійснюється професійний добір кандидатів на посаду охоронника приватного охоронного підприємства. Запропоновано напрямки підвищення ефективності професійної діяльності приватних охоронників.

Практичне значення дослідження полягає в розробленні методичних рекомендацій з професійно-психологічної підготовки охоронників приватних охоронних підприємств, спрямованої на формування стану професійно-психологічної готовності й опрацювання раціональних технологій вирішення професійних завдань.

Ключові слова: охоронник приватного охоронного підприємства, професійна діяльність, критерії професійно значущих якостей, професійно-психологічна підготовка.

АННОТАЦИЯ

Витомский Ю. Л. Психологические особенности профессиональной деятельности охранников частных охранных предприятий Украины и пути ее усовершенствования. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.06 – юридическая психология. – Высшее учебное заведение Университет экономики и права «КРОК», Киев, 2012.

Диссертационное исследование посвящено психологическому анализу профессиональной деятельности охранников частных охранных предприятий и разработке научно обоснованных рекомендаций по осуществлению профессионально-психологического отбора и развития профессионально значимых качеств частных охранников.

Первый раздел посвящен психологическому анализу профессиональной деятельности охранника частного охранного предприятия, в ней приводится историко-гносеологический анализ особенностей осуществления охранной деятельности в Украине и за рубежом. Исторический экскурс относительно развития и становления частного охранного бизнеса за рубежом позволил автору определить, что мировой опыт в этой сфере учитывает определенные требования профессиональной деятельности к личности субъектов частных охранных структур. Профессиональная подготовка частных охранников за рубежом является обязательной и может происходить двумя путями: до начала профессиональной деятельности и в процессе профессиональной деятельности. На основе изучения нормативной базы, которая регламентирует деятельность охранника частного охранного предприятия, литературных источников и результатов имеющихся исследований, автор определяет виды этой деятельности, ее особенности, формулирует требования, которые деятельность предъявляет к личности частного охранника.

Во втором разделе автор раскрывает структуру, особенности и результаты профессиографического исследования профессиональной деятельности охранника частного охранного предприятия, определяет конкретные психологические требования к профессионально значимым качествам частного охранника на всех уровнях и подструктурах личности специалиста: психофизиологическом, психологическом, социально-психологическом. Диагностика охранников частных охранных предприятий позволила автору сформулировать профессиограмму и психограмму частного охранника с конкретными цифровыми показателями, которые характеризуют достаточность диагностики профессиональной успешности профессионала.

В третьем разделе автор определил основные направления повышения эффективности профессиональной деятельности охранника частного охранного предприятия, которые целесообразно осуществлять двумя путями: во время психологического обеспечения профессиональной деятельности частного охранника, а также при психологическом усовершенствовании личности специалиста, развитии его личностных профессиональных качеств, навыков и умений во время профессионально-психологической подготовки.

Ключевые слова: охранник частного охранного предприятия, профессиональная деятельность, критерии профессионально значимых качеств, профессионально-психологическая подготовка.

SUMMARY

Vitomskiyi U. Psychological characteristics of professional security guards of private security companies in Ukraine and ways of its improvement. – On the right of the manuscript.

Thesis for a candidate’s degree by specialty 19.00.06 – Juridical Psychology – University of Economics and Law «KROK», Kyiv, 2012.

The dissertation is devoted to system functional analysis of the guards’ professional activity, job analysis, determination of the ways and directions of the private guards’ psychological training. The structure, peculiarities and results of the job analysis of private guards’ professional activity were researched, the specific physiological requirements for the professional qualities of the guard’s personality on the psychophysiological, physiological and socio-psychological level were determined. The guards’ professiograme and psychogram were defined on the basis of the diagnostics of the private guards, its digital indicators were proved.

The main methods to improve the efficiency of the guards’ professional activity were determined, namely to provide the physiological support to the guards during its activity, to improve the personality of the professional, to develop his professional qualities, skills and competencies, to motivate the guard for professional carrying out his tasks by providing the professional and physiological training.

Key words: professional security guard of private security company, professional activity, the personality of the private guard, the important professional qualities criteria, professional and physiological training.
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