Личностный потенциал безработных женщин
Изменения, происшедшие в нашей стране в связи с экономическим кризисом, в сфере экономики, политики, социальной сфере, повлекли за собой и изменения в сфере занятости женщин, а также изменения в их системе ценностей. В период экономичес​кого спада именно женщины попали под массовое сокращение. Сейчас они составляют 47% обшей численности занятых в России и не менее 50% экономически активного населения. Пятую часть женщин составляет молодежь до 35 лет, немногим более 10% - лица пенсионного возраста. По данным Госкомстата РФ, среди занятых женщин России лица с высшим образованием составляют 21%, со средним специальным образованием -68%. Среди работающих мужчин эти показатели соответственно равны 16,8% и 64,2%2
. 
Женщины накопили не только высокий интеллектуальный потенциал, но и получили право свободно избирать те или иные формы занятости. Это привело к изменению приоритетов: индивидуальный интерес получает первенство над общественным, резко возрастает стремление к материальному благополучию. Отсюда стремление женщин получать достойную оплату за свой груд, желание открыть собственное дело и т. д. Но высокий профессиональный опыт отнюдь не гарантирует женщине равные права с мужчиной в сфере занятости. За годы экономических перемен происходит постепенное снижение экономической активности женщин. зачастую оно ведет к понижению статуса женщины. Это объясняется, во-первых, уменьшением спроса на женскую рабочую силу, во-вторых, часть женщин предпочла выполнение семейных обязанностей, став домохозяйками при достаточном уровне семейных доходов, в-третьих, значительная доля женшин вынужденно покинула оплачиваемую работу и на настоящее время составляет более половины официально зарегистрированных безработных, что создает социальное напряжение в обществе в целом. Это говорит о том, что трансформация , механизма рынка труда к прежним проблемам занятости женщин добавила новые, ничем не обеспечив и не закрепив права женщин на свободно избранную занятость. Такая ситуация сложилась под влиянием трансформирующих факторов, объединения предпринимателей, трудовые коллективы [3, 5].
Категория потенциала представлена в системе личности, а также в характеристиках, образующих структуру человека как индивида и субъекта деятельности. В структуре личности потенциал предстает как индивидуальная система особым образом организованных внутренних и внешних ресурсов человека, обеспечивающих многообразие возможных векторов развития и трансформации личности в процессе её жизненного пути. Под ресурсами мы понимаем набор средств, которые могут быть задействованы человеком для достижения определенной цели или получения определенных результатов. Таким образом, к категории внешних ресурсов нами могут быть отнесены различные объекты, субъекты, явления и процессы внешнего мира: люди (человеческие ресурсы), материальные предметы (материальные ресурсы), внешние явления, события и т.д. В свою очередь, категория внутренних ресурсов может быть представлена в виде совокупности внутренних состояний, установок, ценностей, общих и специальных способностей, продуктов мыслительной и творческой деятельности, ментальных, поведенческих стратегий и т.д. 

Предложенное выше определение личностного потенциала согласуется и обобщает проанализированные научные парадигмы отечественных и зарубежных исследователей. Однако ключевая особенность нашего определения заключается в том, что личностный потенциал рассматривается как нейтральный ресурс, который может раскрыться в различных вариациях и по различным жизненным сценариям. В этой мере, раскрытие личностного потенциала предопределяет жизненный путь личности, который является уникальным вариантом раскрытия и использования личностью своих ресурсов, преобразованных в возможности. Проблема же заключается в том, что раскрытие личностного потенциала не всегда может приводить к гармоничному развитию и совершенствованию личности (и его проявления в виде влияния на окружающую действительность, социум). В истории известны случаи, когда выдающиеся личности, являющиеся общественными и политическими деятелями, использовали свой личностный потенциал не для развития себя и социума, а наоборот, реализовывали его по деструктивному вектору, что приводило к дестабилизации общества, возникновению социальных, межрасовых и межнациональных конфликтов. В связи с этим, нам представляется важным рассмотреть феномен потенциала через призму акмеологии, выделить в его структуре такие компоненты, которые способствуют развитию личности по акмеологическому вектору, главная характеристика которого была определена В.Н.Маркиным, как «человекомерность». Не менее важным нам представляется также анализ факторов, формирующих в личности акмеологический вектор развития, таких, как акмеологическая культура, инновационная рефлексия, акмеологические потребности и т.д.
Личностный потенциал – это возможности человека выполнять свои биологические, социальные и духовно-нравственные функции в системе Природа-Общество-Человек. Содержательная сторона личностного потенциала включает в себя такие составляющие как здоровье, степень физиологической, психологической и социальной активности, уровень усвоенной гигиенической и социальной культуры, совокупность знаний, умений, навыков профессионального и бытового характера, совокупность личностных качеств и, самое главное, уровень духовно-нравственного развития личности.

Характерным свойством личностного потенциала является непрерывное его изменение либо в лучшую, либо в худшую сторону под влиянием внутренних и внешних факторов. Поэтому его можно считать интегральным показателем уровня развития личности. Если человек не стремится к самосовершенствованию, он входит в противоречие с природным законом Эволюции, что порождает множество проблем во всех сторонах его жизнедеятельности, так как в этом случае начинает проявляться действие закона Инволюции (деградации) посредством механизмов причинно-следственных связей.

Качественное изменение  требований  к  человеку, произошедшее  в последнее  время  в  обществе,  поставило  перед  всей  системой  службы  занятости  задачи  максимального  раскрытия  в  человеке  его  активных  деятельных  начал  и  индивидуально своеобразного творческого потенциала, то есть развития именно  субъективных личностных качеств. Важнейшим  фактором,  необходимым  безработному  для  активной  жизнедеятельности  в  конкретной  ситуации,  является  адаптированная  психологическая  активность.  Вместе  с  тем  хроническая  безработица  является  крайней  формой  социальной  дезадаптации  личности.  Поэтому  первоочередной  задачей  органов  службы  занятости  является  выведение  хронического  безработного  из  дезадаптивного  состояния.  Важно  помочь  безработному  сформулировать  адекватные  цели  и  пути  их  достижения.  При  этом,  наряду  с  эффективной профессиональной переподготовкой, на одно из центральных мест в  решении проблемы социальной адаптации выходит формирование у хронического  безработного  элементов  эффективной  саморегуляции.  Это  является  одной  из  главных  задач  психологического  сопровождения  профессионального  обучения  безработных в учебных центрах службы занятости. 
Суть  проблемы  заключается  в  том,  что  безработные,  обучаясь  в  учебных  центрах  и  совершенствуя  свой  профессиональный  потенциал,  практически  не  работают  над  потенциалом  личностным,  хотя  повышение  профессионального  потенциала является только частью работы, направленной на активизацию всего  человеческого  потенциала.  Только  комплексный  подход,  направленный  на  активизацию всех адаптивных ресурсов человека позволит повысить уровень его  социальной адаптивности, сделает поведение безработного на рынке труда более  активным  и  продуктивным. Особое  внимание  при  решении  указанных  проблем  следует  уделять  безработным  женщинам.  Это  связано  с  тем,  что  женщины  составляют большую часть безработных,  зарегистрированных в органах службы  занятости. Кроме того, и среди хронических безработных преобладают женщины. 

Доля  женщин  среди  молодежи  также  выше. Мужчины  же  преобладают  среди  временных (до  четырех  месяцев)  безработных,  а  также  в  группе  безработных  предпенсионного  возраста.  Таким  образом,  в  настоящее  время  наиболее  актуальным  является  организация  мероприятий  по  активизации  поведения  на  рынке труда именно у безработных женщин (как хроников, так и нехроников). 

Основой  активизации  поведения  безработных  на  рынке  труда  является  поддержка  процессов  самоактуализации  человека,  то  есть  только  через  самоактуализацию  личности  можно  прийти  к  его  эффективной  социальной  адаптации. Решение этой проблемы в процессе обучения безработных в учебных  центрах  службы  занятости  будет  способствовать  активизации  безработного  на  рынке труда, повышению его поисковой активности и, как следствие, снижению  уровня безработицы.

Для  женщин  основным  препятствием  для  выбора  работы  всегда  выступала  необходимость  сочетания  семейных  обязанностей  и  профессиональной  деятельности.  Поэтому  для  большинства  женщин  характерно  проявление 

Социально-демографическая      группа      «женщины» сильно дифференцирована изнутри, поэтому политику в отношении поддержки женшин   должен определять дифференцированный подход. Социально -психологические исследования показали, что трансформация отношений занятости женшин повлекла за собой изменения в ценностных ориентирахосновного субъекта отношений занятости женшин : самих женшин. Возросла ценность семьи предпочтение отдается неполному рабочему дню. Классификация женщин, основным критерием которой является профессиональная ориентация позволяет наглядно продемонстрировать изменения ценностных ориентиров современных женщин [2]:
- «карьерные женщины» - желающие расти профессионально и работать полный рабочий день, 5,3% среди замужних и 5,8% среди незамужних;

- «профессионально ориентированные женщины», желающие делать карьеру, однако предпочитающие работать неполный рабочий день, соответственно 26,1% и 48%;

- «работающие матери» - не желающие делать карьеру и выбирающие режим неполного рабочего дня, 35,3% и 38,5%;

- «домашние хозяйки» - не желающие делать карьеру и предпочитающие не работать вообще, 33,3% среди замужних и 7,7 незамужних.

При характеристике действий субъекта в отношении переобучения и адаптации важную роль играют такие критерии, как возраст, наличие детей, образование, занимаемая   прежде должность. Наиболее легко адаптация проходит у  женщин  до 30 лет, они легче осваивают новые   профессии, соглашаются на новые, гибкие формы занятости, самозанятость. Женщины старшего возраста уже имеют значительный опыт работы, поэтому неохотно меняют профессию, занимают  выжидательную  позицию,  надеются  на помощь    со    стороны    государства,    предпочитают    занятость    на государственных    предприятиях    и    учреждениях,    почти    не    ведут самостоятельный    поиск   работы    и    предпочитают   устраиваться    по специальности. У них сложились определенные стереотипы и требования к работе, женщины привыкли к защищенности в сфере труда. Процесс переобучения этой категории женщин проходит гораздо сложнее, а период адаптации более длительный и сопровождается депрессиями, ощущением ненужности, безысходности. Женщины очень тяжело переживают смену статуса, особенно те, кто имел высокую квалификацию или должность. Многие из них растеряны, не имеют достаточной информации для самостоятельного поиска работы, надеются на старые связи. Это обуславливает низкую конкурентоспособность женщин на внешнем -профессиональном рынке труда.

Отношения занятости женщин на внутреннем рынке труда во многом зависят от действий самих женщин. Женщины боятся остаться без работы и зачастую сами отказываются от законных льгот, с другой стороны, ослабление регулирующей деятельности государственных органов правовой защиты граждан в сфере труда делает процесс отстаивания прав работника затруднительным [4].

Перемещения по вертикали касаются в первую очередь женщин, ориентированных на карьеру. Не только дискриминация мешает продвижению женщин по службе. Различно и отношение к карьере у мужчин и женщин. Беременным женщинам в соответствии снижаются нормы выработки, нормы обслуживания, либо они переводятся на другую работу, более легкую и исключающую воздействие неблагоприятных производственных факторов, с сохранением среднего заработка по прежней работе. До решения вопроса о предоставлении такой работы она подлежит освобождению от работы с охранением среднего заработка за все пропущенные вследствие этого рабочие дни за счет средств предприятия, учреждения, организации. Женщины, имеющие детей в возрасте до полутора лет, в случае невозможности выполнения прежней работы переводятся на другую работу с сохранением среднего заработка по прежней работе до достижения ребенком возраста полутора лет. Можно выделить следующие причины, мешающие женщинам сделать карьеру [2,5,6]:

- женщины очень поздно решаются делать карьеру. Часто только через десять лет работы на фирме они решаются занять более высокое положение, но для запланированной карьеры это слишком поздно; - большинство женшин слишком пассивны. Вместо того чтобы предпринимать что-то самим, они позволяют идти событиям своим чередом;

- женщины считают, что решающим фактором профессионального успеха является их самоорганизация. Ими не воспринимаются отношения типа «ты - мне, я - тебе», а также отношения взаимной полезности и протекции, возникающие между сотрудниками и всегда учитываемые в известной степени мужчинами;

- женщины воспринимают карьеру как личный рост, как самореализацию. Мужчины понимают пол карьерой престижные и перспективные должности;

- с самого детства мужчины настроены на то, что будут работать, чтобы, по меньшей мере, прокормить семью. Большинство же женшин надеются найти   кого-то, кто будет их содержать;

- мужчины рассматривают карьеру как существенную составную часть своей жизни. Женщины настаивают на четком разграничении личных и профессиональных «проблем, в случае конфликтов они часто выбирают тот или иной путь;

- следующим типичным различием в мышлении мужчины и женщины является их оценка риска. Для мужчины риск означает потерю или прибыль, победу или поражение. Женщина оценивает риск в большинстве случаев как отрицательный момент. Для них он означает потерю, опасность, боль;

- для получения прибыли мужчины с детства учатся вести переговоры с людьми, которых не переносят. Женщины же ввиду большей эмоциональности в таких ситуациях поступают по принципу «он/она мне не нравится, я не могу (с ним/с ней работать).

Поэтому в настоящее время, когда старые стереотипы и отношения к работе разрушены и устарели сложившиеся образы мужчины (сильный, отважный,    находчивый)    и    женщины        (нежная,    чувствительная. беспомощная), приходится осваивать рыночные модели бизнеса и ролевого поведения. Этот этап формирования новых отношений в сфере труда является очень важным для предприимчивых и деловых женщин. Каждый прилежный и ориентированный на успех человек может и без капитала преуспеть в собственном деле [3].

Сложность оценки личностных особенностей безработных определяется многими факторами: различным культурным и образовательным уровнем, возрастными различиями, особенностями региона, сложностью разведения «истинных безработных» и людей, использующих статус безработного, реально таковыми не являясь.

С целью изучения личностного потенциала безработных женщин мы провели экспериментальное исследование в Государственном центре профессиональной ориентации и психологической поддержки безработных граждан и незанятого населения при Комитете труда и занятости правительства Москвы.

В рамках исследования были изучены личные дела безработных женщин, проведены консультации и интервью. Исходя из этого,   мы   выделили   среди   всех  безработных    группу «истинных безработных», действительно нуждающихся в психологической помощи; это люди. для которых период профессиональной невостребованности становится значимой психологической проблемой. В службе занятости их условно называют    «проблемные клиенты».

При выявлении «проблемных клиентов» выяснялась продолжительность безработицы (не менее 4 месяцев) и факт обращения за дополнительной (психологической) помощью. Далее в ходе структурированного интервью выяснялось   следующее:

• согласны ли они на добровольное участие в продолжительном обследовании;

• имеются ли серьезные опасения по поводу нахождения    работы; •сопровождают ли  их   постоянные неудачи при    собеседовании с работодателями;

• опасаются ли они новых собеседований;

• возникает ли у них ощущение своей ненужности и никчемности;

• воспринимаются ли ими безрезультатные попытки найти работу как психологическая проблема;

• нуждаются ли они в экстренной психологической помощи. 
В соответствии с целью нашего исследования мы изучили и описали личностный потенциал безработных женщин и построили эмпирическую типологию безработных на основе их личностных особенностей и успешности самостоятельного нахождения работы. Свое эмпирическое исследование на выборке безработных женщин с целью определения их личностных особенностей мы провели в стандартных условиях службы занятости, в ситуации обращения клиентов службы занятости за психологической помощью. Это позволило нам приблизить ситуацию тестирования к естественной, снизив вероятность разного рода симуляций (социальная желательность, агравация и другие).

 «Психологический портрет» безработной женщины, построенный нами   на основании данных эмпирического   исследования указывает   на основные характеристики, затрудняющие их адаптацию в ситуации профессиональной невостребованности. К ним в первую очередь относятся интровертнрованность, осторожность, подозрительность, эмоциональность, неуступчивость и раздражительность, в меньшей степени склонны к сотрудничеству, открытость по отношению к опыту, довольно хорошее воображение, достаточно высокая восприимчивость и интеллектуальность, значимо большее количество экстрапунитивпых реакций с фиксацией на самозащите. По данным эмпирического исследования безработные женщины довольно замкнуты, склонны к уединению, чаще бывают рассудительны, осторожны и скорее подозрительны. позволяют себе проявлять неуступчивость и раздражительность, в меньшей степени склонны к сотрудничеству. Они в меньшей степени склонны брать вину за сложившееся положение на себя, при этом чаще проявляют враждебность против кого- либо в окружении, позволяя себе упреки, обвинения и саркастические замечания. В ситуациях обвинения они реже, чем другие выражают смущение и считают себя причиной случившихся неприятностей. Такие личностные особенности во многом объясняют неудачи этих женщин при прохождении собеседования при устройстве на работу в ходе которого они, вероятно, демонстрируют отчужденность и подозрительность, понимаемую как надменность и стремление поставить себя выше окружающих. Полученные данные свидетельствуют об отличиях в личностных особенностях людей, успешных и неуспешных при устройстве на работу. Наиболее значимым является то, что успешные женщины - более реалистичны в своих представлениях, критичны по отношению к окружающим, не склонны к бездумному конформизму, а неуспешные женщины - склонны к экстрапунитивным реакциям самозащитного типа, упреки к окружающим, враждебное отношение в ситуации фрустрации.

Проведение эмпирического   исследования   личностных особенностей безработных, качественный и количественный анализ полученных результатов стали основой типологии безработных женщин на основе личностных особенностей, стиля межличностного взаимодействия, реакций на фрустрацию, структуры ценностных ориентации.

Результаты, полученные в исследовании, могут служить основой построения системы дифференциальной диагностики личностных особенностей клиентов службы занятости и определения на основе этого того типа необходимой им психологической помощи, который будет способствовать адекватному и эффективному выходу их кризисной ситуации - ситуации безработицы.

На основе полученных нами данных о психологических особенностях различных типов безработных женщин возможно создание программы тренингов, адекватных различным типам безработных, выработке у их необходимых жизненных навыков, с помощью которых преодоление ситуации профессиональной невостребованности будет происходить с наименьшими потерями. Это приведет к сокращению сроков безработицы, минимизации ее «психологических последствий», повышению эффективности деятельности службы занятости.

В число наиболее значимых были выделены две группы критериев, позволяющих всесторонне охарактеризовать процесс восстановления собственного потенциала личности безработных женщин. Первая группа -отражающая свойства его динамики, включающая критерии взаимодействия специалиста и клиента. Вторая группа - критерии реализации самого процесса, т.е. результат выраженный как психологическое здоровье клиента.

Группу критериев взаимодействия составили

-
стремление к пониманию и принятию социальной роли (каждый из участников взаимодействия посредством усвоения своей роли и роли другого в совместной деятельности, вырабатывает решение на ее принятие или отказ;

-
стремление  к  согласованию  действий  (совместная  деятельность предполагает стимулирование мотивационного компонента участников);

ответственность за ход и исход совместной деятельности (основу ее составляет взаимодоверие среди участников, уверенность в необходимости и успешности действий);

настойчивость в устранении непривычных для совместной деятельности личностных привычек и качеств (предполагает активизацию волевого компонента и проявления взаимотерпения).

Таким образом, в ходе нашей работы были определены критерии основных субмоделей психологического обеспечения, определена степень выраженности критериев «системы мер» профессиональной поддержки безработных женщин.

Концепция психологического обеспечения профессиональной поддержки безработных женщин, включает три субмодели: «систему мер», «специфическую деятельность» и «процесс преобразования личности». Субмодель «система мер» состоит из: 1) психологического анализа актуальной задачи профессиональной поддержки безработных женщин; 2) диагностики и прогнозирования возможных трудностей безработных женщин; 3) изучения и учета психологических и религиозных особенностей безработных женщин; 4) психологической помощи клиенту; 5) информационного сопровождения безработных женщин; 6) моделирования деятельности специалиста по разрешению проблемы; 7) психологической подготовки специалиста к профессиональной деятельности и общению; 8) разработки и внедрения психологических технологий профессиональной реабилитации; 9) применение психотерапевтических методов. Субмодель «процесс» включает в себя: 1) информационно-аналитический процесс восстановления личностного потенциала безработных женщин; 2) прогностический; 3) побудительно-сопроводительный; 4) восстановительно-реабилитационный. Субмодель «деятельность» состоит из разновидности деятельности, как: 1) самостоятельный вид обеспечивающей деятельности; 2) составляющая профессиональной деятельности; 3) неотъемлемая    часть

В разработке проблем теории и методики психологического обеспечения профессиональной поддержки мы исходили из того, что в основе деятельности специалиста психолога, профконсультанта лежит забота о возвращении обществу социально активной, а значит психологически здоровой женщины. Эта идея определила содержание концепции психологического обеспечения.

На основании проведенного исследования мы пришли к выводу, что под психологическим обеспечением следует понимать интегративное, многоуровневое междисциплинарное образование, реально существующее в практике социальной защиты и поддержки населения. Также  исследованием установлено, что оно существует и  проявляется одновременно: а) как система имплицитных мер (комплекс экстренной помощи); б) как специфическая деятельность в сфере человеческих отношений; в) как процесс восстановления собственного потенциала клиент. В свою очередь - это специфическое средство интенсификации и повышения эффективности конкретного вида человеческой деятельности, общения. Психологическое обеспечение характерно для гуманистического, наиболее высокого, наукоемкого типа деятельности в любой сфере человеческих отношений. Поэтому можно утверждать - это своеобразная форма предоставления специалисту воплощения в его деятельности научных ценностей, приемов и средств развития собственного потенциала личности клиента.

Своеобразие психологического обеспечения проявляется:

-
в стимулировании профессиональной деятельности специалиста через развитию его научных потребностей, как условие высокоэффективного решения эктремальных проблем клиента;

-
в создании на всех уровнях работы наукоемких технологий, техник, методик и программ;

в интеграции научных и профессиональных возможностей специалиста по созданию условий совершенствования психологической поддержки.

Практика показывает, что на сегодняшний день действенным инструментом реализации личностного и профессионального потенциала является так называемый «гибкий рынок», представленный сферой услуг, фрилансом и др.

Социокультурное поле гибкого рынка труда имеют свои специфические черты:

- Преобладание форм занятости с различными режимами неполного рабочего времени. Не полностью занятыми считаются работники, у которых продолжительность рабочего времени ниже установленного государством норматива, в том числе занятые на сезонных работах. Для женшин это дает возможность больше времени уделять семье и детям, а с другой стороны -предоставляет возможность для повышения квалификации при посещении различных курсов.

- Преобладает занятость с нестандартными организационными формами рабочего времени, которая включает, в себя занятость по краткосрочным контрактам, в том числе работу случайного характера. Во многих странах данная разновидность занятости осуществляется путем заключения трехсторонних соглашений между службой занятости, предпринимателем и наемным работником. Для женщин-специалистов и нацеленных на карьерный рост контрактная система гарантирует не только защищенность в сфере труда, но и предоставляет реальный шанс для самореализации и карьеры.

- Преобладание занятости с нестандартными рабочими местами: надомный труд и выполнение производственного задания в домашних условиях, самозанятость женщин

Социологический анализ трансформации механизма рынка труда позволяет сделать вывод о противоречии в отношениях занятости женщин в контексте социокультурного поля гибкого рынка труда: на одном полюсе находятся занятые с очень высоким уровнем доходов, на другом - бедняки, лица с пониженной трудоспособностью, они обладают низкой конкурентной способностью на профессиональном рынке труда. Среди крупных предпринимателей доля женщин незначительна, во второй группе доля женщин, напротив, велика, следовательно, и в отношениях занятости женщин в контексте социокультурного поля гибкого рынка труда свобода выбора форм занятости ограничена. При этом полностью отсутствуют социальные гарантии и контроль за условиями труда [6,7].

Действия женщин, занятых в различных сферах гибкого рынка труда, отличаются мобильностью, высокой степенью адаптации к рыночным условиям, но, потерпев неудачу на своем поприще, женщины могут стать субъектами внешнего рынка труда, а могут оставаться на своем поприще всю жизнь. Формирование новых отношений занятости женщин в контексте гибкого рынка труда имеет свои отрицательные моменты [7]:

- резкое снижение доли занятых женщин в промышленности, науке и научном обслуживании пагубно влияет на развитие новых производственных технологий, а, следовательно, и на рост производительности труда;

- занятые нередко утрачивают квалификацию и профессиональные навыки;

- гибкий рынок труда создает дополнительные условия для развития криминальной среды, государство теряет значительную часть средств в результате сокрытия доходов от налогообложения.

И все-таки в целом можно считать, что отношения занятости женщин в контексте гибкого рынка труда играют положительную роль в процессе адаптации женщин к рыночным условиям, положительно влияют на формирование рыночных моделей поведения, стимулируют повышение конкурентоспособности субъектов, снижают напряженность на внешнем, профессиональном, рынке труда, т. к. среди типичных форм занятости на гибком рынке труда большую долю занимают традиционно женские сферыдеятельности: уличная торговля, услуги населению по строительству, ремонту, пошиву; частные услуги - уборка, приготовление пиши, уход за детьми или престарелыми; репетиторство, частные уроки, посредническая деятельность и т.д.
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