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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасні економічні умови сприяють розвитку малого і середнього підприємництва в сільському господарстві у вигляді створення й функціонування самостійних фермерських господарств з виробництва, переробки, реалізації основних видів сільськогосподарської продукції, обслуговування та ремонту сільськогосподарської техніки, що задовольняють необхідні потреби населення країни. 

Успіх сільськогосподарського виробництва значною мірою залежить від підготовки молоді до нових умов життя і праці в майбутньому. Підготовка сучасних фермерів повинна орієнтуватися на формування кваліфікованих ефективних господарів, які психологічно підготовлені до фермерської діяльності, мають необхідні фахові знання, володіють сучасною сільськогосподарською технікою, технологіями в галузях рослинництва і тваринництва та економіко-правовими знаннями. У зв’язку з цим, одним із головних завдань, що постає перед сучасною сільською школою, є забезпечення якості психологічної, теоретичної і практичної підготовки майбутніх фермерів відповідно до вимог сьогодення. 

Актуальні проблеми трудової підготовки учнівської молоді в сучасних соціально-економічних умовах досліджувалися в працях Л. Денисенко, Н. Калініченко, О. Коберника, Г. Кондратюка, Н. Котелянець, Г. Левченка, В. Мадзігона, В. Сидоренка, Н. Слюсаренко, М. Тименка та ін. Вони в певній мірі аналізують ті суперечливі процеси, які характерні для шкільної практики щодо реалізації державних стандартів з технологій та акцентують увагу на інноваційних підходах у навчально-виховній роботі.

У теорію практичної підготовки молоді до праці в аграрному секторі зробили вагомий внесок С. Батишев, В. Гетта, Р. Гуревич, А. Дьомін, Є. Мілерян, Н. Тализіна, Д. Тхоржевський, С. Шапоринський та ін. 

Вирішенням актуальних питань практичної підготовки учнів до участі в сільськогосподарському виробництві займалися І. Андрощук, Р. Гарбич, Д. Закатнов, Н. Матяш, О. Мельник, Н. Пасічник, В. Рябець, Н. Шиян та ін.

Окремі педагогічні аспекти підготовки учнів до фермерської діяльності досліджували: А. Кучерявий – розглядав педагогічні умови формування психологічної готовності старшокласників до фермерської праці у навчально-виховному процесі сільської школи; В. Дрижак – обґрунтував зміст і методику профільної підготовки старшокласників до підприємницької діяльності; В. Люлька – визначив основні вимоги до змісту формування професійної спрямованості учнів сільських шкіл на сферу сільськогосподарського виробництва в процесі трудового профільного навчання; P. Лучечко – виявив умови ефективного формування готовності старшокласників сільських шкіл до трудової діяльності в умовах ринкових відносин; С. Мельников – обґрунтував організаційні форми та методи залучення сільських школярів до підприємницької діяльності, В. Мельничук – розглядав процес формування техніко-конструкторських знань і вмінь учнів сільської школи, В. Мачуський – розглядав умови формування готовності старшокласників до професійного самовизначення у сфері технічної діяльності. У вищезгаданих роботах обґрунтовано та розкрито окремі аспекти підготовки учнів до фермерської діяльності, проте в них не приділено достатньої уваги підготовці майбутніх фермерів в умовах профільного навчання.

Здійснений нами теоретичний аналіз педагогічної літератури та констатуюче дослідження виявило суперечності між: вимогами суспільства до технологічної підготовки сільської молоді у сфері ринкового сільськогосподарського виробництва та недостатньою увагою педагогів до цієї проблеми; педагогічними можливостями профільного навчання для здійснення підготовки старшокласників до фермерської діяльності та практичною організацією цієї підготовки в загальноосвітніх закладах сільської місцевості. 
Таким чином, актуальність і необхідність подальшого дослідження даної проблеми, а також недостатність її розробки в теорії та методиці трудового навчання, протиріччя сучасної системи підготовки сільської молоді до фермерської діяльності й обумовили вибір теми дисертаційного дослідження: "Підготовка старшокласників шкіл сільської місцевості до фермерської діяльності в умовах профільного навчання".

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження узгоджено з науковою проблематикою кафедри загальнотехнічних дисциплін та креслення Чернігівського національного педагогічного університету імені Т. Г. Шевченка і спрямоване на вдосконалення технологічної підготовки учнів загальноосвітніх навчальних закладів. Тема дисертації затверджена на засіданні вченої ради Чернігівського національного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка (протокол № 4 від 28.11.2007 р.) та узгоджена з бюро Ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (Протокол № 1 від 29.01.2008 р.).

Мета дослідження полягає у теоретичному та експериментальному обґрунтуванні змісту й розробці методики підготовки старшокласників шкіл сільської місцевості до фермерської діяльності. Для досягнення мети були визначені такі завдання дослідження:

· проаналізувати стан підготовленості учнів і діючих фермерів до ведення фермерської діяльності та визначити професійні вимоги до знань та вмінь, необхідних сучасному фермеру;

· з’ясувати психолого-педагогічні умови за яких процес підготовки сільських старшокласників до фермерської діяльності буде ефективним;

· розробити модель підготовки учнів до фермерської діяльності з урахуванням реальних можливостей сільського соціуму і вимог сьогодення та сформулювати науково-практичні рекомендації щодо впровадження й ефективного використання методики підготовки учнів загальноосвітніх навчальних закладів сільської місцевості до фермерської діяльності в рамках профільного навчання;

· провести експериментальну перевірку запропонованої моделі підготовки майбутніх фермерів у загальноосвітніх навчальних закладах сільської місцевості. 

Об’єкт дослідження – профільне навчання старшокласників загальноосвітніх навчальних закладів.

Предмет дослідження – підготовка учнів загальноосвітніх шкіл сільської місцевості в умовах профільного навчання до діяльності у сфері агропромислового комплексу. 
У процесі роботи були використані такі методи наукового пошуку:
– теоретичні – аналіз філософської, психолого-педагогічної та методичної літератури з теми дослідження, а також порівняння, систематизація, узагальнення здобутої інформації з метою встановлення взаємозв’язку тенденцій розвитку сільськогосподарського виробництва і трудової підготовки учнів; вивчення сучасного змісту та форм організації підготовки старшокласників сільських загальноосвітніх навчальних закладів до фермерської діяльності; методи моделювання для розробки моделей організації підготовки старшокласників сільських закладів освіти в умовах профільного навчання;

– емпіричні – методи збору емпіричного матеріалу (анкетування, бесіди, інтерв’ювання), за допомогою яких вивчалося ставлення учнів до діяльності в сфері агропромислового виробництва; проводилося спостереження за ефективністю здійснення профільної підготовки старшокласників в сільських загальноосвітніх навчальних закладах для встановлення рівня підготовленості школярів до фермерської праці; педагогічний експеримент (констатувальний та формувальний) використовувався для перевірки ефективності розробленої моделі, змісту й методики підготовки старшокласників та виявлення динаміки підготовки до фермерської діяльності;
– статистико-математичні – методи обробки експериментальних даних (перевірялись, обґрунтовувались теоретичні прогнози, вивчалась ефективність застосування моделі, змісту та методики профільної технологічної підготовки сільських старшокласників до фермерської діяльності).

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що: 

– вперше розроблено модель підготовки до фермерської діяльності старшокласників сільських загальноосвітніх навчальних закладів в умовах профільного навчання; 

– виявлено педагогічні умови ефективної підготовки старшокласників до фермерської діяльності; 
– розроблено критерії та рівні оцінювання для діагностування якості підготовки старшокласників до фермерської діяльності; 

– дістала подальшого розвитку методика технологічної підготовки учнів старших класів у сфері агропромислового виробництва.
Практичне значення дослідження полягає в розробці та впровад​женні науково обґрунтованої й експериментально перевіреної навчальної програми "Основи фермерської діяльності" для учнів 10-11 класів технологічного профілю загальнотехнологічного спрямування.

Результати дослідження впроваджено в практику роботи Радичівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Коропського району Чернігівської області (довідка № 67 від 27.09.2011 р.), Риботинської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Коропського району Чернігівської області (довідка № 37 від 03.08.2011 р.), Коропської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів імені Т. Г. Шевченка (довідка № 153 від 16.08.2011 р.), Корюківської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів (довідка № 112 від 16.06.2011 р.), Новгород-Сіверської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів імені Б. Майстренка (довідка № 161 від 29.09.2011 р.), Сологубівської загально​освітньої школи І-ІІІ ступенів Оратівського району Вінницької області (довідка № 27 від 20.06.2011 р.), Великоростівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Оратівського району Вінницької області (довідка № 54 від 20.06.2011 р.).
Особистий внесок здобувача. Усі наукові положення, висновки й пропозиції в дисертаційній роботі сформульовані автором і є його особистим доробком. У статті, написаній у співавторстві з науковим керівником В. Геттою, автору належать обґрунтування необхідності створення навчальної програми інтегрованого курсу "Основи фермерської діяльності" та необхідності формулювання змістової сторони програми відповідно до вимог кваліфікаційної характеристики робітника фермерського господарства.
Ідеї і розробки співавтора публікацій у дисертації не використо-вувались.
Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження обговорено та схвалено на науково-практичних конференціях: 
міжнародних: "Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики навчання в підготовці фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми" (Київ-Вінниця, 2010); 
всеукраїнських: "Проблеми фахової підготовки спеціалістів з напрямку "Професійна освіта"" (Херсон, 2008), "Науково-практичні проблеми профорієнтації молоді" (Херсон, 2009), "Актуальні проблеми підготовки вчителя" (присвячена 70-річчю з дня народження члена-кореспондента АПН України, доктора біологічних наук, професора О.Ф. Явоненка) (Чернігів, 2009), "Сучасні проблеми підготовки вчителя і його професійного самовдосконалення" (Чернігів, 2010). 
Результати дисертаційного дослідження також обговорювались на науково-методичному семінарі "Роль адміністрації та педколективу у формуванні учнівської особистості й творчості в системі технологічної освіти" (Чернігів, 2009) і засіданнях кафедри загальнотехнічних дисциплін та креслення Чернігівського національного педагогічного університету імені Т. Г. Шевченка.
Основні положення та результати педагогічного дослідження висвітлені в 15 публікаціях (14 – одноосібних), 12 з яких опубліковано у фахових наукових виданнях, затверджених ВАК України, 1 – у фахових періодичних виданнях, 1 навчальна програма "Основи фермерської діяльності" для учнів 10-11 класів технологічного профілю та 1 методичний посібник.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел (222 найменування). Рукопис містить 3 рисунки, 24 таблиці, 5 додатків на 31 сторінці. Загальний обсяг дисертації становить 250 сторінок, з яких 195 сторінок основного тексту. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність проблеми, визначено об’єкт, предмет, мету, сформульовано робочу гіпотезу та завдання дослідження, викладено його теоретико-методологічні засади, розкрито сутність методів дослідження, викладено наукову новизну та практичне значення результатів дослідження, наведено відомості про апробацію результатів дослідження та впровадження їх у практику.

У першому розділі – "Психолого-педагогічні аспекти підготовки старшокласників до фермерської діяльності" проаналізовано філософські, психолого-педагогічні та методичні літературні джерела з теми дослідження, висвітлено сучасний стан досліджуваної проблеми підготовки учнів до діяльності у сфері агропромислового виробництва; виділено знання та вміння, які підлягають формуванню у старшокласників в умовах профільної підготовки в загальноосвітніх навчальних закладах.
В даний час, коли ефективна діяльність сільського господарства є необхідною умовою добробуту в державі, особливо зросла роль сільської школи в соціально-економічному перетворенні села. Саме сільська школа забезпечує загальноосвітню й профільну підготовку майбутніх працівників сільського господарства, зокрема майбутніх фермерів. 

Дані дослідження професійних намірів старшокласників і мотивів вибору ними професії свідчать про певні проблеми в роботі шкіл з формування практичної і психологічної готовності учнів до фермерської праці. Перш за все, у підготовці учнів до фермерської діяльності не використовуються повною мірою можливості навчальних предметів, і в першу чергу – допрофільної та профільної технологічної підготовки. 

Тому, на основі аналізу основних наукових підходів І. Андрощука, Р. Гарбича, Н. Калініченко, О. Коберника, А. Кучерявого, В. Люльки, В. Мельничука, В. Сидоренка, В. Хільковця, Н. Шиян та інших вчених, нами був узагальнений зміст підготовки старшокласників сільських загальноосвітніх навчальних закладів до фермерської діяльності .
Проведений нами аналіз кваліфікаційної характеристики на предмет встановлення сучасних вимог до професійної підготовки майбутніх фахівців з основ ведення фермерського господарства дав змогу уточнити сучасні вимоги до змісту практичної підготовки майбутніх фермерів. Сучасні вимоги до підготовки з основ ведення фермерського господарства окреслені системою вмінь вирішувати типові задачі діяльності з ведення ефективної діяльності в сфері сільськогосподарського виробництва та реалізації продукції.
До переліку типових входять завдання діяльності виробничого, технічного, економічного, креативного, діагностичного, прогностичного, комунікативного, виконавчого та організаторсько-управлінського характеру. 
Дослідженням також встановлено, що оволодіння старшокласниками знаннями та уміннями виконувати функції фермера ще не може бути беззаперечним фактом того, що в майбутньому даний випускник стане успішним фермером, оскільки навіть володіючи знаннями, вміннями і навичками, учні можуть виявитись психологічно не підготовленими пов’язувати свою майбутню діяльність з фермерством. В результаті їхня фермерська підготовка виявиться незавершеною. Важливо не лише виробити певні навички й уміння, але й виховати доброзичливе ставлення до діяльності фермера. Тому профільну підготовку майбутніх фермерів необхідно розглядати як сукупність морально-виховної та практичної складових.
Для формування повноцінного мотиваційного компоненту необхідна спільна робота учнів, вчителів, батьків і фермерів-фахівців, які повинні виступати в ролі наставників. Така співпраця є важливою умовою їх глибокого особистого "занурення" в мотиваційну проблематику фермерської діяльності, викликаючи особисті переживання, підсилюючи можливість і необхідність усвідомлювати досвід самовизначення і самореалізації.
Результатом усіх цих впливів є готовність учнів до фермерських професій розглядається як інтегральна характеристика особистості, яка включає ряд структурних компонентів, що відображають її зміст, виражають ставлення особистості до даної професії і прагнення до професійного самовдосконалення. При такому підході тісно пов’язується профорієнтаційна робота в школі з профільною технологічною підготовкою школярів. Профільна підготовка старшокласників до фермерської діяльності, таким чином, отримує логічне завершення у виборі ними конкретного виду трудової діяльності.
У другому розділі "Організаційно-методичні питання підготовки старшокласників сільських шкіл до фермерської діяльності в умовах профільного навчання" визначено та обґрунтовано основні педагогічні умови ефективної підготовки сільських учнів до фермерської діяльності та модель підготовки сільської молоді до виконання в майбутньому функцій успішного фермера; обґрунтовано необхідність створення навчальної програми профільного навчання для учнів 10-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів сільської місцевості технологічного профілю "Основи фермерської діяльності"; проаналізовано структуру і зміст основних розділів програми, які розкривають сутність підготовки майбутніх фермерів, щодо його відповідності вимогам кваліфікаційної характеристики робітника фермерського господарства.

Педагогічними умовами ефективної підготовки майбутніх фермерів-фахівців є: спеціально організована систематична підготовка учнів до фермерської діяльності; забезпечення навчального процесу підготовленими висококваліфікованими педагогічними кадрами; організація підготовки на науковій основі з урахуванням вимог сучасності; здійснення підготовки в процесі профільного навчання зі спеціалізацією "Основи фермерської діяльності"; відповідність підготовки напрямкам діяльності фермерських господарств регіону; посильність навчального матеріалу відповідно до вікових та індивідуальних особливостей учнів.

На основі діяльнісного підходу побудована модель підготовки старшокласників сільських шкіл до фермерської діяльності (рис. 1.) та розкриті основні складові моделі.
Складовими елементами даної моделі є створення відповідних педагогічних умов та реалізація мотиваційного, когнітивного й діяльнісного компонентів. 

Рис. 1. Модель підготовки старшокласників сільських шкіл до фермерської діяльності

Метою мотиваційного компоненту є формування психологічної готовності учнів до фермерської діяльності. Когнітивний компонент передбачає оволодіння знаннями та вміннями з основ технологій в галузях рослинництва і тваринництва, механізації виробничих процесів, аграрного менеджменту і маркетингу відповідно до аспектів діяльності сучасного фермера. В основі діяльнісного компоненту підготовки до фермерської діяльності лежить: виконання лабораторних та практичних робіт; проходження трудової практики на базі фермерських господарств регіону; навчально-дослідницька діяльність учнів; польові дослідження та лабораторні експерименти. 
Відповідно до Державного стандарту освітньої галузі "Технологія" і базового навчального плану загальноосвітніх навчальних закладів, згідно з якими на вивчення профільного предмета відводиться 6 годин на тиждень, створено навчальну програму "Основи фермерської діяльності". Матеріал структуровано на теоретичну, практичну, лабораторну частини та дослідну роботу учнів. 
На основі класифікації умінь, визначених при дослідженні вимог кваліфікаційної характеристики до особистості сучасного фахівця-фермера, проведено аналіз змісту розділів програми, в процесі вивчення яких у майбутніх фермерів повинні сформуватися необхідні види профільних умінь. Відповідно до кожного розділу навчальної програми висвітлено знання та вміння, яких набувають учні в результаті проходження кожної ланки систематичної цілеспрямованої підготовки до фермерської діяльності. Навчальна програма охоплює всі аспекти діяльності успішного фермера та забезпечує послідовне залучення учнів в усі етапи технологічних процесів аграрного виробництва.

Встановлено, що невід’ємною складовою покращення методики підготовки учнів до фермерської діяльності є застосування на заняттях сучасних педагогічних технологій, які підвищують якість підготовки майбутніх фермерів. В результаті теоретичного аналізу та лабораторних досліджень було апробовано технології, спрямовані на особистісну орієнтацію навчання, підвищення пізнавальної активності учнів та удосконалення організації навчального процесу, внаслідок чого було виявлено, що найбільш ефективними є проектна технологія, проблемне й програмоване навчання та нові інформаційні технології.

Проектна технологія позитивно зарекомендувала себе при вивченні більшості розділів програми. Ця технологія формує вміння і навички самостійно знаходити необхідну інформацію; активно розвиває основні види мислення; сприяє психологічному розвитку; залучає до самоосвіти; привчає учнів до цілеспрямованої діяльності. 
Поряд з проектною технологією слід застосовувати проблемне навчання, яке сприяє ефективному формуванню творчого світогляду майбутнього робітника фермерського господарства, умінь самостійного осмислення явищ природи, навчальних, виробничих та технологічних процесів, які вивчаються при підготовці до фермерської діяльності.
Програмоване навчання дає змогу охопити перевіркою всю групу учнів за порівняно невеликий час, проводити індивідуальний, диференційований контроль знань при застосуванні різнорівневих завдань запобігає негативному явищу списування під час контролю навчальних досягнень учнів. При здійсненні комп’ютерного контролю, за допомогою застосування адаптивних програм маємо змогу підбирати і надавати учневі можливість самому вибирати рівень складності навчального матеріалу, змінювати його в міру засвоєння. 
Звернення до нових інформаційних технологій та їх ефективне застосування при підготовці сільської молоді до фермерської діяльності сприяє особистісній орієнтації педагогічного процесу, підвищенню пізнавальної активності учнів та покращує ефективність управління навчальною діяльністю під час вивчення всіх розділів навчальної програми, адже комп’ютер виступає як: джерело навчальної інформації; засіб ілюстрацій та мультимедіа; засіб індивідуалізації та диференціації навчання; засіб проектування та моделювання; засіб відбору, зберігання та обробки інформації; універсальна довідкова система. Він створює умови не тільки для засвоєння необхідних знань і формування вмінь, а й для формування психологічної готовності до фермерської діяльності. 

Обґрунтована на теоретичному рівні методика підготовки сільської молоді до фермерської діяльності вимагала експериментальної перевірки її ефективності.
У третьому розділі "Ефективність методики підготовки учнів до фермерської діяльності" висвітлено структуру проведеного експериментального дослідження, яке складалось із констатувального і формувального експерименту, здійснено аналіз, узагальнення та оформлення результатів дослідження. 
Проведення констатувального експерименту підтвердило актуаль-ність проблеми підготовки сільської молоді до фермерської діяльності в умовах профільного навчання.

В основу оцінки рівня готовності старшокласників до фермерської діяльності були покладені такі критерії:

1) здатність до самостійного опрацювання різних джерел інформації;

2) уміння  планувати й аналізувати технологічні процеси, давати свої пропозиції стосовно їх вдосконалення;

3) прояви бажання отримати більш складне завдання і досконало вивчити особливості сучасної фермерської діяльності; 
4) ґрунтовне володіння технологіями сільськогосподарського виробництва; 
5) творчий підхід до вирішення навчальних завдань, доказове аргументування своїх дій; 
6) готовність раціонально діяти в різних виробничих ситуаціях.
Ґрунтуючись на цих критеріях, були визначені рівні оволодіння старшокласниками профільними знаннями, уміннями та навичками при вивченні розділів навчальної програми (низький, середній, достатній, високий).

1. Низький рівень. Діяльність учня цього рівня носить в основному копіювальний характер. Він не може працювати з довідковою та навчальною літературою, з приладами, таблицями і т.п. Учень не може розрізняти характеристичні ознаки вивчених об’єктів (механізмів, машин, обладнання), часто допускає помилки при самостійній роботі з обладнанням, машинами та агрегатами; з великими труднощами здійснює планування навчально-виробничих і технологічних процесів та операцій.
2. Середній рівень. На цьому рівні діяльність учня носить виконавчий характер лише в частково змінених умовах. За допомогою інструкцій він може працювати з навчальною і довідковою літературою, таблицями, приладами тощо. Учень визначає систематичне положення і зовнішні ознаки сільськогосподарської техніки, агрегатів та механізмів, допоміжних машин, відносно непогано справляється з плануванням навчально-виробничих і технологічних процесів та операцій за відомим алгоритмом; при виконанні завдань проявляє невпевненість у своїх діях і часто звертається за допомогою до вчителя.
3. Достатній рівень. Діяльність носить самостійний характер, учень може самостійно працювати з довідковою і навчальною літературою, приладами, таблицями і т.п. Правильно орієнтується в зовнішніх ознаках сільськогосподарської техніки; може самостійно планувати й аналізувати навчально-виробничий та технологічний процес; вільно застосовує матеріал у стандартних ситуаціях, вміє аналізувати, робити висновки; допускає окремі помилки при виконанні завдань із зміненими умовами, за допомогою до вчителя звертається рідко.
4. Високий рівень. Діяльність учня носить, наскільки це можливо в навчальній діяльності, творчий характер. Він самостійно працює з будь-яким джерелом інформації. Учень добре планує й аналізує технологічні процеси, дає свої пропозиції стосовно їх зміни і вдосконалення, проявляє бажання отримати більш складне завдання і досконало вивчити особливості сучасної фермерської діяльності; ґрунтовно володіє технологіями в галузях сільського господарства; при вирішенні творчих завдань пропонує свої способи вирішення, добре і доказово аргументує свої дії. Проявляється готовність раціонально діяти в різних виробничих ситуаціях; має серйозні навчальні здобутки.

Першим етапом перевірки ефективності запропонованої методики підготовки сільської молоді до фермерської діяльності було дослідження доступності змісту навчального матеріалу експериментальної програми "Основи фермерської діяльності", яка визначалась на основі аналізу результатів контрольних робіт. Вимірниками навчальних досягнень виступали спеціально розроблені системи відповідних завдань, розв’язання яких вимагало знань та умінь, необхідних для виконання типових функцій фермерської діяльності, які передбачені кваліфікаційною характеристикою, успішне виконання яких повинно гарантувати здатність учня виконувати відповідну діяльність. 

Внаслідок даного етапу експерименту було уточнено зміст окремих розділів та доцільність запропонованої у програмі послідовності розміщення навчального матеріалу, тобто послідовність усіх тем з урахуванням системного підходу до структури програми; доступність змісту відібраного матеріалу віковим та індивідуальним особливостям і рівню підготовленості учнів; раціональну кількість годин на вивчення теоретичного матеріалу з кожної теми і в цілому з розділу, а також для виконання професійно важливих лабораторних та практичних робіт.

В результаті проведення серії лабораторних досліджень встановлено, що інтенсифікувати навчальний процес підготовки сільської молоді до фермерської діяльності можливо за рахунок: а) застосування на уроках профільного навчання проектної технології; б) внесенням елементів проблемності; в) використання програмованих засобів навчання; г) візуалізованої подачі нового матеріалу за допомогою нових інформаційних технологій. На основі системного аналізу ефективності застосування сучасних педагогічних технологій отримано позитивні результати. 

Маючи позитивні результати перевірки окремого застосування сучасних педагогічних технологій, ми підтвердили, що їх застосування у навчальному процесі та відповідне місце в розробленій нами моделі підготовки до фермерської діяльності створює позитивний вплив на ефективність усієї моделі.

Подальшому дослідженню підлягала оцінка рівнів сформованості психологічної готовності старшокласників сільських шкіл до фермерської діяльності. Проведений нами експеримент був направлений на стимуляцію активної участі кожного старшокласника у навчально-виховних заходах, сільськогосподарській діяльності та дослідній роботі за допомогою спеціально розробленої системи психолого-педагогічних дій з учнями для підвищення ефективності управління процесом формування їх психологічної готовності до фермерської діяльності. 

Порівняльний аналіз констатувального і формувального експери​ментів, проведений за допомогою усного та письмового опитування учнів, бесід, спостережень показав бажані зміни в сформованості психологічної готовності до фермерської діяльності старшокласників експерименталь​них класів.

У результаті проведеного нами формувального експерименту зафіксувалися динамічні зрушення в мотиваційній сфері респондентів. В ході цілеспрямованих дій у більшості старшокласників змінилося в позитивну сторону ставлення до участі у фермерській діяльності, підвищилася активність, ініціатива і творче відношення до виконання трудових завдань, змінилися емоційні установки до праці на селі. 

Заключний етап експериментальної частини полягав у визначенні рівнів практичної підготовки членів контрольних та експериментальних груп до фермерської діяльності. Проведенням даного етапу експерименту було охоплено 221 старшокласника, з яких 106 увійшло до контрольної групи і 115 – до експериментальної. Вибірки учнів експериментальних та контрольних груп, які виконували завдання діагностичного комплексу, були випадковими та незалежними. Учні, які проходили профільну підготовку на уроках трудового навчання зі спеціалізацією "Основи фермерської діяльності", входили до експериментальної групи, учні, які навчались за традиційною методикою – до контрольної. 
Рівень практичної підготовки визначався на основі опрацювання даних, в яких відбиті рівні сформованості в учнів знань та вмінь відповідно до всіх аспектів діяльності сучасного фермера. Підґрунтям для створення зазначених даних стали результати розв’язання старшо​класниками змодельованих контрольних завдань, а також ступінь успішності їх роботи як практикантів у фермерських господарствах.
Зведені результати формувального експерименту подані в табл. 1. 

Таблиця 1

Розподіл учнів за рівнями сформованості у них профільних умінь, необхідних сучасному фермеру
	Рівні практичної підготовки 
	Контрольна група
	Експериментальна група

	
	Осіб
	%
	Осіб
	%

	Високий
	17
	16,0
	34
	29,7

	Достатній
	30
	28,3
	48
	41,7

	Середній
	49
	46,2
	28
	24,3

	Низький
	10
	9,4
	5
	4,3


Наочне представлення динаміки сформованості у старшокласників експериментальної і контрольної груп профільних умінь відображено на діаграмі (рис. 2).
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Рис. 2. Розподіл учнів за рівнями сформованості в них умінь, необхідних сучасному фермеру.
Умови проведення педагогічного експерименту дали можливість порівняти результати ефективності використання запропонованої методики на основі методів математичної статистики та критерію χ2 
(хі-квадрат).
На рівні значущості α = 0,05 підтверджено суттєво вищий рівень готовності до фермерської діяльності старшокласників експериментальної групи порівняно з контрольною, що доводить ефективність розробленої нами методики підготовки старшокласників шкіл сільської місцевості до фермерської діяльності в умовах профільного навчання.

ВИСНОВКИ

У висновках підсумовуються результати проведеного дослідження, в ході якого були розв’язані поставлені завдання, а також визначено основні перспективи подальшої розробки проблеми.
У результаті проведеного дослідження встановлено:
1. Аналіз теорії і практики проблеми підготовки старшокласників до фермерської діяльності показав, що нинішній стан не відповідає сучасним вимогам і потребує всебічного наукового дослідження в умовах сільських загальноосвітніх навчальних закладів. Сьогодні потреба в розробці нової методики підготовки зумовлена вимогами кваліфікаційної характеристики робітника фермерського господарства та необхідністю підвищувати якість оволодіння майбутніми фермерами відповідними уміннями і навичками. 

У результаті аналізу кваліфікаційної характеристики робітника фермерського господарства визначено аспекти діяльності сучасного фермера (виробничий, технічний, економічний, креативний, діагнос​тичний, прогностичний, комунікативний, організаторсько-управлінський) та, відповідно до них, уточнено комплекс умінь і навичок з основ фермерської діяльності, які підлягають формуванню у старшокласників в умовах підготовки у загальноосвітньому навчальному закладі. 

2. На основі узагальнення практичного досвіду організації підготовки сільської молоді до діяльності в сфері агропромислового виробництва, визначено педагогічні умови підготовки майбутніх фермерів. Головні з них: а) спеціально організована систематична підготовка учнів до фермерської діяльності; б) забезпечення навчального процесу підготовленими високо-кваліфікованими педагогічними кадрами; в) організація підготовки на науковій основі з урахуванням вимог сучасності; г) здійснення підготовки в процесі профільного трудового навчання зі спеціалізацією "Основи фермерської діяльності"; д) відповідність підготовки напрямкам діяльності фермерських господарств регіону; е) посильність навчального матеріалу відповідно до вікових та індивідуальних особливостей учнів.

Проведене дослідження дало можливість побудувати структурну модель формування у майбутніх фермерів умінь з основ ведення фермерського господарства.
3. На основі моделі та з урахуванням педагогічних умов створено навчальну програму "Основи фермерської діяльності" для учнів 
10-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів технологічного профілю, яка охоплює визначені аспекти діяльності успішного фермера-фахівця та забезпечує послідовне включення учнів в усі етапи технологічних процесів аграрного виробництва. 

Аналіз традиційних та інноваційних педагогічних технологій навчання показав, що проектна технологія, проблемне і програмоване навчання та новітні інформаційні технології найбільш повно відповідають вимогам сьогодення до вивчення і засвоєння навчального матеріалу з основ фермерської діяльності. У ході лабораторних експериментів визначено пріоритетність та ефективність виділених педагогічних технологій навчання та можливість їх використання під час вивчення тих чи інших розділів навчальної програми.

4. Методика проведення експерименту підготовки майбутніх фермерів побудована за такою структурою: дослідження доступності матеріалу запропонованої навчальної програми; визначення впливу застосування сучасних педагогічних технологій на якість засвоєння навчального матеріалу; виявлення динаміки формування психологічної готовності до виконання функцій фермера та практичної підготовки до даного виду діяльності. 

Проведення формувального етапу експерименту дозволило встановити, що підготовка старшокласників шкіл сільської місцевості до фермерської діяльності – процес керований і його ефективність зростає в результаті залучення учнів до науково обґрунтованої, спеціально організованої, систематичної навчальної підготовки в умовах профільного навчання. Результати формувального експерименту визначені на основі здійснення порівняльного аналізу даних стосовно динаміки показників психологічної готовності та практичної підготовки учнів контрольних та експериментальних груп. Проміжні діагностичні дані підтвердили ефективність застосування запропонованої методики практичної підготовки до виробничого, технічного, економічного, креативного, діагностичного, прогностичного, комунікативного та організаторсько-управлінського аспектів діяльності сучасного фермера. 

Результати дисертаційного дослідження дають підстави вважати, що визначені завдання реалізовано, мети досягнуто. Сукупність здобутих наукових результатів має важливе значення для теорії та практики підготовки старшокласників сільських шкіл до фермерської діяльності в умовах профільного навчання.
Необхідно відмітити, що проведене дослідження залишає відкритою низку питань підготовки сільської молоді до фермерської діяльності. У ході дослідження виявлено ряд проблем, які потребують свого розв’язання. До перспективних напрямів подальшого вивчення цієї проблеми можна віднести: наукове обґрунтування необхідної в сучасних умовах матеріальної бази та її організації для проведення фермерської підготовки; подальше удосконалення технології формування в умовах трудової навчальної практики професійних умінь і навичок.
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АНОТАЦІЇ
Коляда А. М. Підготовка старшокласників шкіл сільської місцевості до фермерської діяльності в умовах профільного навчання – На правах рукопису. 
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.02 – теорія та методика навчання технологій. – Чернігівський національний педагогічний університет імені Т.Г. Шевченка, Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України. – Чернігів, 2011.

Робота присвячена дослідженню проблеми підготовки сільської молоді до фермерської діяльності. У дисертаційному дослідженні вперше обґрунтовано модель підготовки до фермерської діяльності старшо​класників сільських загальноосвітніх навчальних закладів в умовах профільного навчання. 

На основі аналізу кваліфікаційної характеристики робітника фермер​ського господарства визначено знання та вміння, якими повинен володіти сучасний фермер; виявлено педагогічні умови ефективної підготовки старшокласників до фермерської діяльності; розроблено навчальну програму "Основи фермерської діяльності" для учнів 10-11 класів технологічного профілю та структурну модель даної підготовки; проведено аналіз застосування в навчальному процесі сучасних педагогічних технологій.

Досліджено ефективність запропонованої системи підготовки майбутніх фермерів у загальноосвітніх навчальних закладах сільської місцевості.

Ключові слова: фермерська діяльність, підготовка майбутніх фермерів, педагогічні умови ефективної підготовки до фермерської діяльності, сучасні педагогічні технології, модель підготовки сільських старшокласників до фермерської діяльності.

Коляда А. Н. Подготовка старшеклассников школ сельской местности к фермерской деятельности в условиях профильного обучения – На правах рукописи.

Диссертация на соискание научной степени кандидата педагоги​ческих наук по специальности 13.00.02 – теория и методика обучения технологиям. – Черниговский национальный педагогический университет имени Т. Г. Шевченко, Министерство образования и науки, молодежи и спорта Украины. – Чернигов, 2011 г.

В диссертации предложена методика подготовки старшеклассников общеобразовательных учебных заведений сельской местности к фермер​ской деятельности в условиях профильного обучения. На основе анализа квалификационной характеристики работника фермерского хозяйства определены аспекты деятельности современного фермера (производст​венный, технический, экономический, креативный, диагностический, прогностический, коммуникативный, организаторско-управленческий) и, в соответствии с ними, уточнен комплекс профессиональных умений и навыков из основ фермерской деятельности, которые подлежат формиро​ванию у старшеклассников в условиях подготовки в общеобразовательном учебном заведении. 

Определены педагогические условия эффективной подготовки будущих фермеров. Этими условиями являются: специально организо​ванный систематический характер подготовки учеников к фермерской деятельности; обеспечение учебного процесса подготовленными высоко​квалифицированными педагогическими кадрами; организация подготовки на научной основе с учетом требований современности; осуществление подготовки в процессе профильного обучения со специализацией "Основы фермерской деятельности"; посильность учебного материала в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями учеников; соответствие подготовки направлениям деятельности фермерских хозяйств региона.

Предложена структурная модель формирования у будущих фермеров умений по основам ведения фермерского хозяйства, которая включает в себя такие компоненты: мотивационный, когнитивный и деятельностный. Структура и содержание модели имеют общедидактичный характер, который дает возможность адаптировать ее к подготовке специалистов по другим отраслям сельскохозяйственного производства.

Создана учебная программа "Основы фермерской деятельности" для учеников 10-11 классов общеобразовательных учебных заведений технологического профиля, которая охватывает все аспекты деятельности успешного фермера-специалиста. Разработаны методические рекомен​дации по ведению подготовки к фермерской деятельности.

В результате анализа традиционных и инновационных педагоги​ческих технологий обучения установлено, что проектная технология, проблемное и программируемое обучение, а также современные информационные технологии наиболее полно отвечают требованиям нынешнего времени к изучению и усвоению учебного материала из основ фермерской деятельности. В ходе лабораторных исследований определена приоритетность и эффективность выделенных педагогических технологий обучения и возможность их использования при изучении определенных разделов учебной программы.

Исследована эффективность предложенной системы подготовки будущих фермеров в общеобразовательных учебных заведениях сельской местности.

Ключевые слова: фермерская деятельность, подготовка будущих фермеров, педагогические условия эффективной подготовки к фермерской деятельности, модель подготовки сельских старшеклассников к фермерской деятельности.

Andrey Kolyada. Education of rural schools’ senior pupils to farming activity in the process of specialized training. – On rights for a manuscript. Dissertation for candidate of pedagogical sciences degree, specialty 13.00.02 –Тheory and methods of technology teaching. – T. Shevchenko National Pedagogical University of Chernihiv, Ministry of education and science, young people and sport of Ukraine, 2011.
Dissertation is devoted to the research into education of rural youth to farming activity. In the thesis the education model of rural secondary schools’ senior pupils to farming activity in the process of specialized training is firstly proved.

Based on analysis of farm worker’s qualified characteristic, the knowledge and skills of a modern farmer are defined; pedagogical conditions of senior pupils’ effective education to farming activity are revealed; a training program "The bases of farming activity" for the students of 10-11 grades of technological profile and the structural model of this education are developed; the analysis of modern pedagogical techniques in the educational process is conducted.
The efficiency of the suggested methods of future farmers’ education in rural secondary schools is investigated.

Key words: farming activity, future farmers’ education, pedagogical conditions of effective education to farming activity, modern pedagogical techniques, education model of rural senior pupils to farming activity.
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Знання та вміння з основ технологій в галузях рослинництва і тваринництва, механізації виробничих процесів, аграрного менеджменту і маркетингу відповідно до аспектів діяльності сучасного фермера
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