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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Запровадження адміністративної юстиції, що поклало початок новому етапу на шляху продовження судово-правової реформи в Україні, значно наблизило її судову систему до європейських стандартів. У цьому аспекті значним кроком у напрямку демократичного розвитку нашої держави стало прийняття і набрання чинності у 2005 році Кодексу адміністративного судочинства (надалі – КАС) України, яким легітимовано процесуальну основу судового механізму для захисту прав, свобод та інтересів особи від порушень з боку органів державної влади та місцевого самоврядування.

Визначаючи адміністративне судочинство в цілому засобом досягнення мети адміністративно-процесуального регулювання, важливим вбачається визначення питання правильного порядку організації адміністративного процесу як запоруки його ефективності, в чому значне місце відводиться принципам як основним, вихідним ідеям. До основоположних правил, які виступають незаперечними вимогами, покладеними в основу діяльності адміністративного суду, вітчизняний законодавець включив принцип гласності та відкритості адміністративного процесу, який, з урахуванням його значення для врегулювання процесуальних правовідносин, віднесено до основних засад судочинства (п. 7 ч. 3 ст. 129 Конституції України).

Разом із тим, чинні законодавчі положення не надають поняття зазначеного принципу, містять надто узагальнене визначення його змісту та особливо – підстав обмеження відкритості розгляду адміністративних справ.

У сучасній науці адміністративного процесуального права визначення принципів здійснення правосуддя в адміністративних справах, зокрема, принципу гласності та відкритості, залишається одним із найслабше розглянутих. Попри те, що на сторінках юридичної літератури з’являється чимало наукових публікацій, присвячених особливостям розгляду адміністративних справ у цілому (В. Б. Авер’янов, А. Т. Комзюк, А. О. Селіванов, І. Б. Коліушко, О. В. Кузьменко, Т. О. Гуржій та ін.), у тому числі з огляду на засади адміністративного судочинства (В. М. Бевзенко, М. В. Джафарова, Р. О. Куйбіда, О. М. Пасенюк, О. П. Рябченко, В. С. Стефанюк, І. О. Хар та ін.), а також безпосередньо окремим принципам адміністративного судочинства (С.А. Бондарчук, С. В. Потапенко, Н. В. Шевцова), поняття, значення, зміст і межі застосування принципу гласності та відкритості в адміністративному судочинстві України не знайшли свого належного висвітлення.

Таким чином, недостатня розробленість на теоретичному рівні, наявність практичних правових питань, а також необхідність проведення комплексного дослідження проблем реалізації принципу гласності та відкритості в адміністративному судочинстві і, як кінцевий результат – забезпечення прав і свобод людини та громадянина на сучасному етапі розвитку суспільства – обумовили вибір теми дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження відповідає Концепції вдосконалення судівництва для утвердження справедливого суду в Україні відповідно до європейських стандартів», затвердженої Указом Президента України від 21.05.2006 № 361/2006, Концепції розвитку системи правосуддя на 2004-2014 р.р., розробленої Комітетом Верховної Ради та центром політико-правових реформ. Роботу виконано відповідно до п. 13.29 Пріоритетних напрямків наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011–2014 рр., схвалених Вченою радою ХНУВС 28 грудня 2010 р. 

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб на основі комплексного аналізу чинного законодавства України, узагальнення практики його застосування визначити поняття, розкрити значення і зміст принципу гласності та відкритості в адміністративному судочинстві України, класифікувати та охарактеризувати підстави обмеження відкритості розгляду адміністративних справ, а також виробити рекомендації та пропозиції щодо удосконалення чинного законодавства, яке регулює питання його реалізації.

Для досягнення поставленої мети сформульовано такі задачі:

– простежити шлях становлення та розвитку принципу гласності та відкритості в судочинстві України, здійснивши його періодизацію;

– виявити характерні ознаки та визначити поняття принципу гласності та відкритості адміністративного процесу, розкрити його суть та значення;

– окреслити місце і з’ясувати роль принципу гласності та відкритості адміністративного процесу в системі принципів адміністративного судочинства; 

– розкрити зміст принципу гласності та відкритості в адміністративному судочинстві України, визначивши його елементи;

– визначити поняття режиму закритого розгляду адміністративних справ та систему підстав його запровадження;

– з’ясувати сутність та визначити складові особистої таємниці людини як підстави обмеження відкритості розгляду адміністративних справ;

– сформулювати поняття та визначити види професійних таємниць у сфері адміністративного судочинства;

– охарактеризувати інформацію з обмеженим доступом у сфері підприємницької діяльності у якості підстави обмеження відкритості розгляду адміністративних справ та встановити порядок її розсекречування; 

– розмежувати поняття державної та службової таємниць, розкрити зміст їх охорони у сфері адміністративного судочинства.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини у сфері реалізації принципу гласності та відкритості в адміністративному судочинстві України.

Предмет дослідження становить принцип гласності та відкритості в адміністративному судочинстві України.
Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. Їх застосування обумовлюється системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту і юридичної форми. За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат (підрозділи 1.2, 2.2). За допомогою історико-правового методу проведено дослідження історичних аспектів становлення і розвитку принципу гласності та відкритості в судочинстві України (підрозділ 1.1). Використовуючи метод аналізу і синтезу, визначено систему принципів адміністративного судочинства (підрозділ 1.3), елементи змісту принципу гласності та відкритості в адміністративному судочинстві України (підрозділ 2.1). Шляхом поєднання елементів системного підходу та методів порівняння визначено особливості правової охорони таємниці особистого життя людини, державної та службової таємниць у сфері адміністративного судочинства (підрозділи 3.1, 3.4) Методи класифікації, групування використовувались для визначення видів професійної таємниці у сфері адміністративного судочинства (підрозділ 3.2), видів інформації з обмеженим доступом у сфері підприємницької діяльності (підрозділ 3.3).

Компаративний, статистичний методи і метод документального аналізу використовувались для формування напрямків розвитку вітчизняного правового регулювання реалізації принципу гласності та відкритості в адміністративному судочинстві України (розділи 2, 3); вимоги формальної логіки (послідовності, визначеності, несуперечності й обґрунтованості суджень) дотримувалися при формулюванні висновків і пропозицій відповідно до мети дослідження.

Науково-теоретичне підґрунтя для виконання дисертації склали наукові праці фахівців у галузі загальної теорії держави і права, конституційного та адміністративно-процесуального права, інших галузевих правових наук, у тому числі зарубіжних.

Нормативну базу роботи становлять Конституція України, чинне адміністративно-процесуальне право України, нормативно-правові акти інших галузей права, нормативні джерела різних країн світу, міжнародно-правові акти, окремі норми, які регулюють питання реалізації принципу гласності та відкритості в адміністративному судочинстві України. Емпіричну базу дослідження становлять статистичні матеріали розгляду судами справ адміністративної юрисдикції, матеріали преси та інтернет-ресурси.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є першим комплексним, системним, монографічним дослідженням принципу гласності та відкритості в адміністративному судочинстві. У результаті проведеного дослідження сформульовано низку нових наукових положень та висновків, запропонованих особисто здобувачем. Основні з них такі:

вперше:

– визначено поняття принципу гласності та відкритості адміністративного процесу як: текстуально та нормативно закріплене положення високого рівня узагальнення, що ґрунтується на конституційному праві доступу до інформації про судовий розгляд адміністративних справ та полягає у вимозі до суду щодо його забезпечення, спрямоване на реалізацію завдань адміністративного судочинства, є формою реалізації громадського контролю і дієвим засобом формування громадської думки про судочинство, перевірки соціальної сутності права та підвищення соціально-політичної активності громадян, рівня їх правової, моральної та політичної культури, а також виступає гарантією законності при розгляді адміністративних справ судами;

– сформульовано поняття режиму закритого розгляду адміністративних справ, під яким запропоновано розуміти встановлену законодавством сукупність правил та направлених на їх виконання заходів щодо обмеження відкритості розгляду справ в адміністративному судочинстві з метою нерозголошення охоронюваної законом таємниці, захисту особистого та сімейного життя людини, в інтересах малолітньої чи неповнолітньої особи;

– розкрито значення принципу гласності та відкритості в адміністративному судочинстві України, зокрема: фундаментальне; забезпечувальне; соціально-політичне; виховне та процесуальне;

удосконалено:

– підхід щодо розуміння ролі принципу гласності та відкритості адміністративного процесу в системі принципів адміністративного судочинства, який полягає у тому, що, – з одного боку – він виступає гарантією дотримання та реалізації принципів адміністративного судочинства, а з іншого – його втілення стає можливим в наслідок дії інших принципів здійснення правосуддя в адміністративних судах;

– розуміння змісту принципу гласності та відкритості в адміністративному судочинстві України, елементами якого виступають: а) право на отримання інформації щодо результатів розгляду адміністративної справи; б) право на отримання інформації про дату, час і місце розгляду адміністративної справи; в) відкритість розгляду справ в адміністративних судах; г) режим закритого розгляду адміністративних справ; ґ) повне фіксування судового засідання за допомогою звукозаписувального технічного засобу; д) використання технічних засобів особами, присутніми у залі судового засідання, та надання судом дозволу на використання стаціонарної апаратури для фіксації, а також транслювання судового процесу; е) публічність проголошення судових рішень.

– види професійних таємниць, які складають: адвокатська таємниця; таємниця сповіді; таємниця діяльності психолога; нотаріальна таємниця; лікарська таємниця; суддівська таємниця; банківського вкладу; таємниця кореспонденції (що передається засобами зв’язку); таємниця усиновлення; таємниця голосування; податкова таємниця (декларування доходів);

– поняття службової таємниці, яку визначено як конфіденційні відомості про фізичних осіб, підприємства, установи, організації та діяльність суб’єктів владних повноважень, створені чи одержані їх працівниками на законній підставі при виконанні своїх обов’язків, доступ до яких обмежений у силу службової необхідності, незаконне одержання, використання, розголошення чи знищення яких створює загрозу заподіяння шкоди як окремому громадянинові, так і суспільству та державі в цілому;

дістали подальшого розвитку:

– історичні періоди розвитку принципу гласності та відкритості в судочинстві України, до яких віднесено: становлення (перша половина XI – кінець XIV ст.), звуження (кінець XIV – перша половина XVII ст.), відродження (перша половина XVII – початок 
XX ст.), ідеологізації та формалізму в декларуванні (радянська доба), прогресивний (з 1992 року по теперішній час);

– уявлення про особисту таємницю людини, яка включає до свого вкладу таємницю інтимних та сімейних взаємовідносин, таємницю житла і таємницю особистої документації;
– поділ інформації з обмеженим доступом у сфері підприємницької діяльності на категорії, до яких віднесено: 1) інформацію, що складає банківську таємницю; 2) інформацію, що складає таємницю страхування; 3) інформацію, що містить комерційну таємницю.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес:

– у науково-дослідницькій сфері – положення та висновки дисертації можуть стати основою для подальшого дослідження принципу гласності та відкритості в адміністративному судочинстві України;

– у правотворчій сфері – в результаті дослідження сформульовано низку пропозицій щодо внесення змін і доповнень до КАС України, висновки та рекомендації можуть бути використані в процесі підготовки та прийняття нормативно-правових актів, які будуть розроблятися для удосконалення адміністративного судочинства та можуть бути використані при підготовці експертно-аналітичних матеріалів відповідними Комітетами Верховної Ради України;

– у практичній діяльності – основні положення, висновки і рекомендації, отримані в результаті дослідження, можуть бути використані при розгляді та вирішенні судами справ адміністративної юрисдикції;

– у навчальному процесі – матеріали дисертаційного дослідження можуть використовуватися при викладенні дисципліни «Адміністративний процес», «Основи адміністративного судочинства», при підготовці лекцій, навчальних посібників з даної тематики. 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення й висновки дисертації обговорювались на міжнародних науково-практичних конференціях: «Теорія та практика сучасного права: вектори розвитку» (м. Київ, 2011); «Національні інтереси та проблеми правової системи України» (м. Одеса, 2011); «Публічне та приватне право: шляхи вдосконалення законодавства і практики» (м. Харків, 2011).

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано чотири наукових статті у фахових виданнях із юридичних наук та матеріали наукових повідомлень на трьох науково-практичних конференціях.

Структура дисертації зумовлена метою та завданнями дослідження і складається зі вступу, трьох розділів, які включають дев’ять підрозділів, висновків до кожного розділу та загальних висновків до роботи, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації складає 195 сторінок, з них основний текст дослідження – 174 сторінки, список використаних джерел (212 найменувань) – 21 сторінка.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено її зв’язок із науковими планами та програмами, мету і завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, наведено відомості щодо апробації результатів дослідження.

Розділ 1. «Загальна характеристика принципу гласності та відкритості в адміністративному судочинстві України» складається з трьох підрозділів, в яких визначено історичні періоди розвитку принципу гласності та відкритості в судочинстві України; поняття, значення і суть принципу гласності та відкритості адміністративного процесу; окреслено його місце та роль в системі принципів адміністративного судочинства.

У підрозділі 1.1 «Становлення і розвиток принципу гласності та відкритості в судочинстві України (історичний аспект)» виділено та охарактеризовано основні історичні періоди розвитку принципу гласності та відкритості в судочинстві України.

Наголошено, що становлення та розвиток принципу гласності та відкритості в судочинстві України був пов’язаний з низкою особливостей, до яких зараховані наступні: 1) розуміння та реалізація принципу гласності в судочинстві України нерозривно пов’язано з усним розглядом справи та відкритістю судового процесу; 2) принцип прилюдності (гласності) був особливо притаманний звичаєвому процесу в Україні; повноту свого розвитку звичаєвий процес здобув у громадських копних судах, які діяли до кінця XVIII століття паралельно із загальними судами; 3) звуження принципу гласності та відкритості в судочинстві України у польсько-литовську добу та у другій половині ХІХ століття у Росії (відповідно на території України, яка знаходилася у її складі) було пов’язано із становою нерівністю суспільства, частина якого намагалася забезпеченими собі певні переваги та привілеї при судовому розгляді справ; 4) перші радянські нормативні акти про судочинство широко декларували гласність пролетарського суду, але не містили детальних правил її реалізації; 
5) історія розвитку радянського судового процесу переконливо довела, що закріплення принципу гласності судової діяльності на найвищому нормативному рівні було недостатнім для послідовного втілення його на практиці; 6) розширення меж принципу гласності судочинства у радянську добу з метою пропаганди соціалістичної ідеології довело неможливість його абсолютного характеру; 7) затвердженням Концепції судово-правової реформи в Україні (1992 р.) було покладено початок «розковування» принципів судочинства, зокрема втратило значення повчально-виховного впливу відкритості судового розгляду; 8) закріплення принципу гласності та відкритості адміністративного процесу в судочинстві України стало можливим, виходячи із необхідності захисту прав, свобод та інтересів осіб у сфері публічно-правових відносин від суб’єктів владних повноважень, тобто законодавчого запровадження адміністративного судочинства.

У підрозділі 1.2 «Поняття принципу гласності та відкритості адміністративного процесу, його суть та значення» з метою вирішення питання щодо місця понять «гласність» та «відкритість» в адміністративному судочинстві України з’ясовано зміст категорій «гласність», «відкритість», «гласність у соціально-політичному розумінні», «гласність як правова категорія», «відкритість як правова категорія». Автором обґрунтовано позицію, відповідно до якої «гласність» за своїм змістом поглинає сутнісне навантаження поняття «відкритість», яке, у свою чергу, означає видимість судочинства для всіх громадян, а отже, – є  елементом змісту принципу гласності.

Запропоновано характерні ознаки принципу гласності та відкритості адміністративного процесу, що стали основою для визначення його поняття, а саме: 1) являє собою одну із вихідних засад процесу формування, розвитку і функціонування конкретних процесуальних норм і діяльності, що здійснюється на їх основі; 2) ґрунтується на конституційному праві доступу до інформації щодо здійснення правосуддя (розгляду адміністративних справ) та відповідно забезпечує його реалізацію; 3) отримав своє текстуальне та нормативне закріплення високого рівня узагальнення, тим самим дістав не лише певне конституційне закріплення (визнання необхідності), але й загальні умови та гарантії його реалізації у якості сформульованої вимоги до суду; 4) його здійснення є формою реалізації громадського контролю, дієвим засобом формування громадської думки про адміністративне судочинство, перевірки соціальної сутності права і, як наслідок, підвищення соціально-політичної активності громадян та зміцнення авторитету адміністративного суду та правосуддя в цілому; 5) є дієвим засобом виховання правової, моральної та політичної культури громадян; 6) за його допомогою реалізуються завдання адміністративного судочинства; 7) виступає гарантією законності під час розгляду адміністративних справ судами.

Обґрунтовано, що зміст низки ознак принципу гласності та відкритості адміністративного процесу дублює сутність його значення. Виходячи з того, що ознаки даного принципу наповнюють його визначення (є складовими поняття), значення останнього є невід’ємною складовою поняття принципу гласності та відкритості адміністративного процесу та співвідноситься з відповідними ознаками як ціле та частина, а з поняттям принципу – як частина і ціле відповідно.

У підрозділі 1.3 «Принцип гласності та відкритості адміністративного процесу в системі принципів адміністративного судочинства України» визначено, що під системою принципів адміністративного судочинства слід розуміти цілісність та єдність її взаємопов’язаних елементів – принципів. Тобто система, в першу чергу, передбачає множину елементів, що знаходяться у відповідних відносинах, пов’язані один з одним і утворюють визначену цілісність – єдність. 

Об’єктивна взаємообумовленість та зв’язок принципу гласності та відкритості адміністративного процесу з принципами адміністративного судочинства чітко відображується при його співвідношенні з останніми, в результаті чого доведено, що він слугує гарантією дотримання таких принципів адміністративного судочинства як: верховенство права, законність, змагальність та офіційне з’ясування всіх обставин справи, національність мови судочинства; виступає гарантією реалізації для принципу рівності усіх учасників адміністративного процесу перед законом і судом; знаходить своє втілення в результаті дії усності, забезпечення апеляційного та касаційного оскарження рішень адміністративного суду, а також обов’язковості судових рішень.

Розділ 2. «Зміст принципу гласності та відкритості в адміністративному судочинстві України» містить два підрозділи, в яких піддані науковому аналізу конкретні складові – елементи змісту принципу гласності та відкритості в адміністративному судочинстві України. 

У підрозділі 2.1 «Гласний та відкритий судовий розгляд адміністративних справ та його повне фіксування технічними засобами» виходячи з того, що засада гласності адміністративного судочинства базується на конституційній вимозі гласного судового процесу, проведено співвідношення між конституційною і галузевою нормами принципами.

Зауважується, що для використання технічних засобів при фіксуванні судового процесу мають забезпечуватися дві умови: 1) вони не повинні заважати ходу судового розгляду справи; 2) необхідно отримати дозвіл суду на їх використання. Перша стосується абсолютно всіх технічних засобів, в тому числі апаратури, що використовуються для обслуговування судового засідання у порядку, встановленому КАС України, друга – фото- і кінозйомки, відео-, звукозапису із застосуванням стаціонарної апаратури, а також транслювання судового засідання по радіо і телебаченню.

Підкреслено, що публічність проголошення судових рішень полягає у прилюдному проголошені рішень суду, ухвалених у відкритому судовому засіданні та доступністю ознайомлення з судовими рішеннями, які набрали законної сили. Як підсумок, дисертантом виділено конкретні елементи змісту принципу гласності та відкритості в адміністративному судочинстві України.

У підрозділі 2.2 «Режим закритого розгляду адміністративних справ як складова принципу гласності та відкритості в адміністративному судочинстві України» встановлено, що категорія «правовий режим» складна та багатогранна, відповідно, можливий двоякий підхід її визначення. У свою чергу закритий режим розгляду адміністративних справ відповідає поняттю «режим» у вузькому значенні.

Дисертантом визначено особливості категорії «правовий режим», а саме: по-перше, це особлива спрямованість правового регулювання, що закріплює певні правила; по-друге, здійснюється відносно визначеного предмета правових відносин або конкретної ситуації; по-третє, здійснюється за допомогою конкретних засобів (заходів), прийомів; по-четверте, закріплює особливості правовідносин з приводу конкретних об’єктів (чи в конкретній ситуації) через визначення певного обсягу суб’єктивних прав і обов’язків суб’єктів цих правовідносин. Як наслідок, крізь призму сутності проведення закритого судового засідання, специфіка якої безпосередньо позначається на специфіці відповідно режиму сформульовано авторське поняття «режиму закритого розгляду адміністративних справ».

На підставі аналізу наукових позицій щодо походження та змісту таємниць встановлено основні ознаки, притаманні відомостям, що становлять всі види перших: повинні бути відомі чи довірені вузькому колу осіб; на осіб, яким вони довірені, покладено обов’язок дотримуватись правил їх використання; не підлягають розголошенню (тобто поширенню за колом визначених осіб); порушення правил роботи з ними може спричинити настання негативних наслідків та притягнення до юридичної відповідальності винних. Виділено три основні групи таємниць, що виступають підставами запровадження режиму закритого розгляду адміністративних справ.

Окрему увагу приділено таємниці особистого життя як відомостям про людину, а також події та явища, що відбуваються у її житті, які людина бажає зберігати невідомими і розголошення яких завдасть шкоди її інтересам. Обґрунтовано позицію, відповідно до якої поняття таємниці особистого життя включає в себе особисті таємниці людини та професійні таємниці, які охоплюють сферу особистого життя людини і поставлені під охорону закону.

Розділ 3. «Підстави обмеження відкритості розгляду адміністративних справ» містить чотири підрозділи, де знайшли своє відображення підстави обмеження відкритості розгляду адміністративних справ, попередньо поділені на класифікаційні групи. 

У підрозділі 3.1 «Визначення особистої таємниці людини як підстави обмеження відкритості адміністративного процесу» аналізуючи зміст понять сімейне життя, інтимне життя, обставини особистого життя, інтимні сторони життя особи, таємницю сімейних та інтимних взаємовідносин; таємницю житла, щоденників, особистих паперів, таємницю поштово-телеграфної кореспонденції і телефонних розмов, дисертант приходить до висновку, що особиста таємниця людини зараховує до себе таємницю інтимних та сімейних взаємовідносин, таємницю житла і таємницю особистої документації.

Розкрито позицію, відповідно до якої не доцільно обмежувати відкритість розгляду адміністративних справ у всіх випадках, коли підлягають розголошенню таємниця особистого життя людини, а лише у разі її визнання таємницею інтимного життя.

У підрозділі 3.2 «Професійні таємниці та їх охорона у сфері адміністративного судочинства» звернуто увагу, що в основі професійних таємниць знаходяться особисті таємниці, захищені від розголошення правовими заборонами, які адресовані тим, кому ці таємниці за необхідністю довірені.

У результаті аналізу чинного законодавства сформульовано поняття професійних таємниць, визначено та охарактеризовано їх види. Зокрема, визначено об’єкт лікарської таємниці, який складають відомості, що стали відомі медичному працівнику стосовно пацієнта при діагностиці, лікуванні чи реабілітації, конфіденційний характер яких визначений законом, обов’язок зберігати які покладається також на інших осіб, котрим зазначена інформація стала відома при виконанні своїх професійних обов’язків. 

Предмет адвокатської таємниці визначено як факт звернення до адвоката, питання, з якими громадянин чи юридична особа звертались до нього, суть консультацій, порад, роз’яснень та будь-яка інша інформація, що стосується юридичної допомоги. При цьому поняття «адвокатська таємниця» містить два аспекти – таємницю адвоката і таємницю клієнта.

Доведено, що таємниця кореспонденції, яка передається засобами зв’язку, є видом професійної таємниці та полягає у довірені громадянами певної інформації або забезпечення її технічного захисту працівниками підприємств зв’язку з метою задоволення потреби вільного обміну інформацією.

У підрозділі 3.3 «Інформація з обмеженим доступом у сфері підприємницької діяльності» досліджуючи групу таємниць у сфері підприємницької діяльності, автором доведено наближеність предметів комерційної та банківської таємниць і таємниці страхування у зв’язку з чим зазначено, що порядок розсекречування їх відомостей у відкритому чи закритому судовому засіданні повинен бути єдиним для цих правових інститутів. 

Акцентовано увагу на тому, що основною метою добровільного страхування у сфері підприємницької діяльності є, з одного боку, – зниження ризиків, що виникають у суспільно-економічних відносинах (порушення процесу виробництва внаслідок аварій, стихійного лиха, інших аналогічних подій, а також зміна ринкової кон’юнктури, погіршення та порушення контрактів зі сторони постачальників або споживачів продукції, а з іншого – отримання прибутку страховиком.

Виділено найхарактерніші відомості, що становлять комерційну таємницю, а саме, про: виробництво; управління; плани розвитку підприємства та ін.; наради; фінанси; стан ринку; партнерів; переговори; контракти; ціни; створювані науково-технічні досягнення; власну безпеку підприємства.

У підрозділі 3.4 «Правова охорона (забезпечення нерозголошення) державної та службової таємниць у сфері адміністративного судочинства» досліджуються особливості правової охорони відповідних конфіденційних відомостей під час здійснення правосуддя в адміністративних справах.

Наголошено, що особливого значення у сфері адміністративного судочинства набувають вирішення питань стосовно: встановлення суспільної значимості відомостей, що містять службову таємницю (адже суб’єкти владних повноважень, рішення, дії та бездіяльність яких можуть оскаржуватися у порядку адміністративного судочинства, зацікавлені у приховувані відповідної інформації від громадськості шляхом її віднесення до службової таємниці); забезпечення належної охорони службової таємниці, шкода від оприлюднення якої переважає суспільний інтерес в її розголошенні.

Дисертантом запропоновані ознаки відомостей, що складають службову таємницю: 1) такі, що передані суб’єктам владних повноважень у користування громадянами, підприємствами, установами та організаціями; 2) такі, що не становлять державної таємниці та не визначені як загальнодоступні; 3) створені працівниками суб’єктів владних повноважень в силу виконання службових обов’язків; 4) які мають дійсну чи потенційну цінність для суб’єкта владних повноважень; 5) відомі вузькому колу осіб; 6) доступ до яких обмежений відповідно до чинного законодавства; 7) порушення правил роботи з якими може спричинити настання негативних наслідків. Як наслідок, визначено поняття службової таємниці.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання визначення принципу гласності та відкритості в адміністративному судочинстві, в результаті чого отримані такі найважливіші результати.

Виділено та охарактеризовано історичні періоди розвитку принципу гласності та відкритості в судочинстві України, а саме:

1. Становлення (перша половина XI – кінець XIV ст.) – вперше «Руською правдою» передбачено правила «зводу» (збирання людей на площі); прилюдне проведення «Розправи» (розгляду справи); усність та прилюдність проголошення судом вироків;

2. Звуження (кінець XIV – перша половина XVII ст.) – литовсько-польська доба характеризується звуженням, проте не відміною принципу прилюдності (гласності). Так, судовий розгляд справи («розправа») у багатьох випадках був закритим («заочним»). Разом з тим, центральне місце в судовому процесі займала «розмова сторін» (процедура словесних змагань сторін); вироки виголошувалися публічно і в письмовій формі надсилалися сторонам.

3. Відродження (перша половина XVII – початок XX ст.) – розвиток принципу гласності характеризується низкою історичних періодів, які пов’язані з визнанням принципу гласності поряд з низкою суспільно-політичних протиріч щодо його реалізації.

4. Ідеологізації та формалізму в декларуванні (радянська доба) – характеризується широким декларуванням принципу гласності в судочинстві на різних рівнях нормативного закріплення, в тому числі конституційному, мав політичне забарвлення у намаганні його використання з метою пропаганди пролетарського світобачення, але, у ті чи інші періоди, не дотримувався.

5. Прогресивний (з 1992 року по теперішній час) – характеризується втратою повчально-виховного впливу відкритості судового розгляду справ; вертикальністю затвердження принципу гласності та відкритості в судочинстві починаючи з конституційного рівня, наступною деталізацію у спеціально призначеному Законі та подальшою конкретизацією залежно від виду правосуддя у межах кодифікованих нормативних актів.

Розкрито значення принципу гласності та відкритості адміністративного процесу, яке полягає у тому, що характеризує сутність і соціальний зміст процесуального права, являє собою одну із вихідних засад процесу формування, розвитку і функціонування конкретних процесуальних норм і діяльності, що здійснюється на їх основі; забезпечувальне – забезпечує реалізацію конституційного права доступу до інформації щодо здійснення правосуддя та завдань адміністративного судочинства; соціально-політичне значення – його здійснення є формою реалізації громадського контролю, дієвим засобом формування громадської думки про адміністративне судочинство; виховне – є дієвим засобом виховання правової, моральної та політичної культури громадян; процесуальне – виступає гарантією законності при розгляді адміністративних справ судами.

Доведено, що суть принципу гласності та відкритості адміністративного процесу полягає у тому, що він, ґрунтуючись на конституційному праві доступу до інформації щодо здійснення правосуддя, забезпечує його належну реалізацію.

З’ясовано роль принципу гласності та відкритості адміністративного процесу в системі принципів адміністративного судочинства, відповідно до якої він: 1) слугує гарантією дотримання принципів адміністративного судочинства (верховенство права, законність, змагальність та офіційне з’ясування всіх обставин справи, національність мови судочинства); 2) виступає гарантією реалізації для принципу рівності усіх учасників адміністративного процесу перед законом і судом; 3) знаходить своє втілення у результаті дії усності, забезпечення апеляційного та касаційного оскарження рішень адміністративного суду та обов’язковості судових рішень.

Проведений аналіз змісту ст. 12 КАС України дозволив охарактеризувати елементи змісту принципу гласності та відкритості в адміністративному судочинстві України, а саме: а) право на отримання інформації щодо результатів розгляду адміністративної справи; б) право на отримання інформації про дату, час і місце розгляду адміністративної справи; в) відкритість розгляду справ в адміністративних судах; г) режим закритого розгляду адміністративних справ; ґ) повне фіксування судового засідання за допомогою звукозаписувального технічного засобу; д) використання технічних засобів особами, присутніми у залі судового засідання та надання судом дозволу на використання стаціонарної апаратури для фіксації, а також транслювання судового процесу; е) публічність проголошення судових рішень.

Під режимом закритого розгляду адміністративних справ запропоновано розуміти встановлену законодавством сукупність правил та направлених на їх виконання заходів щодо обмеження відкритості розгляду справ в адміністративному судочинстві з метою нерозголошення охоронюваної законом таємниці, захисту особистого та сімейного життя людини, в інтересах малолітньої чи неповнолітньої особи.

Запропоновано систему таємниць, що виступають підставами запровадження режиму закритого розгляду адміністративних справ: 1) таємниці особистого життя, зокрема особисті таємниці людини та професійні таємниці; 2) таємниці у сфері підприємницької діяльності; 3) державна і службова таємниці.

Особисту таємницю людини складають таємниця інтимних та сімейних взаємовідносин, таємниця житла і таємниця особистої документації.

Професійні таємниці визначено як конфіденційну інформацію, яка стала відомою тій чи іншій особі при виконанні своїх професійних обов’язків у результаті захисту громадянами своїх прав та законних інтересів. 

До видів професійних таємниць віднесено: адвокатську, сповіді, діяльності психолога, нотаріальну, лікарську, суддівську, банківського вкладу, кореспонденції (що передається засобами зв’язку), усиновлення, голосування та податкову (декларування доходів).
Визначено категорії інформації з обмеженим доступом у сфері підприємницької діяльності: інформація, що складає банківську таємницю; інформація, що складає таємницю страхування; інформація, що містить комерційну таємницю.

Доведено, що порядок розсекречування відомостей, які складають комерційну, банківську таємниці і таємницю страхування, для розгляду їх у відкритому чи закритому судовому засіданні повинен бути єдиним для цих інститутів
Державну та службову таємниці пропонується розмежовувати за такими критеріями: 1) рівень нормативно-правового акта, який визначає режим обмеженого доступу до інформації; 2) джерело походження; 3) ступінь захисту; 4) коло осіб, які можуть користуватись відомостями; 5) термін зберігання; 6) можливі негативні наслідками порушення порядку користування; 7) відповідальність за протиправні дії із зазначеними категоріями інформації.

Дисертантом запропоновано низку змін та доповнень до законодавства, а саме:

– друге та третє речення ч. 1 ст. 12 КАС України викласти у наступній редакції: «…Ніхто не може бути обмежений у праві на отримання в адміністративному суді як усної, так і письмової інформації про дату, час і місце розгляду адміністративної справи. Звернення особи у письмовій формі не підлягає розгляду та не потребує відповіді, якщо у ньому не зазначено місце проживання чи місцезнаходження (для юридичних осіб) або не підписано автором (авторами), а також якщо неможливо встановити його авторство, або таке, що містить вислови, що свідчать про неповагу до суду»;

– ч. 6 ст. 12 КАС України після слів «… крім  випадків  неявки в судове засідання всіх осіб, які беруть участь у справі …» слід доповнити словами «… за умови, що суд відкладає розгляд справи, …»;

– доповнити ст. 12 КАС України частиною наступного змісту: «використання звукозаписувального технічного засобу, за допомогою якого забезпечується повне фіксування судового засідання, портативних аудіо технічних засобів особами, присутніми в залі судового засідання, та стаціонарної апаратури для фіксації, а також транслювання судового засідання по радіо і телебаченню не повинні заважати ходу судового розгляду справи. У разі неможливості усунути несправності у застосуванні технічних засобів, що заважає ходу судового розгляду справи, суд ухвалою забороняє їх використання, або переносить судове засідання до усунення несправностей звукозаписувального технічного засобу, за допомогою якого забезпечується повне фіксування судового засідання»;

– ч. 2 ст. 65 КАС України доповнити такими пунктами: «… нотаріуси – з приводу того, що їм довірено або стало відомо при наданні юридичних консультацій для вчинення нотаріальних дій і не відображено в нотаріально посвідчених документах; лікарі та інші медичні працівники – про обставини особистого і сімейного життя хворого, які стали відомими їм при наданні медичної допомоги чи довірені ним; адвокати та інші фахівці у галузі права, які за законом мають право на надання правової допомоги особисто чи за дорученням юридичної особи, їх помічники та члени технічного персоналу, а також психологи (крім випадків залучення їх до участі у судочинстві як спеціалістів чи експертів) – з приводу того, що їм довірено або стало відомо при здійсненні професійної діяльності; …»;

– обґрунтовано доцільність встановлення примірного переліку відомостей, що можуть бути віднесені до комерційної таємниці на законодавчому рівні.
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АНОТАЦІЇ

Гаврилюк О. О. Принцип гласності та відкритості в адміністративному судочинстві України. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук зі спеціальності 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Міжнародний університет бізнесу та права, Херсон, 2012.

Дисертацію присвячено аналізу принципу гласності та відкритості в адміністративному судочинстві України.

У роботі виділено та охарактеризовано історичні періоди розвитку принципу гласності та відкритості в судочинстві України. Виявлено характерні ознаки принципу гласності та відкритості адміністративного процесу, в результаті чого сформульоване його поняття, розкрито суть та значення.

Окреслено місце та з’ясовано роль принципу гласності та відкритості адміністративного процесу в системі принципів адміністративного судочинства. Шляхом визначення відповідних елементів розкрито зміст принципу гласності та відкритості в адміністративному судочинстві. З огляду на особливу важливість окрему увагу приділено характеристиці режиму закритого розгляду адміністративних справ як складової змісту принципу гласності та відкритості в адміністративному судочинстві України, визначено його поняття та систему підстав запровадження. Обґрунтовано правову природу та загальні особливості охорони інститутів різного роду таємниць у сфері адміністративного судочинства.

Сформульовано рекомендації, спрямовані на вдосконалення законодавства і судової практики щодо додержання вимог принципу гласності та відкритості в адміністративному судочинстві України.
Ключові слова: гласність, відкритість, принципи адміністративного судочинства, зміст принципу гласності та відкритості, режим закритого розгляду адміністративних справ, таємниці у сфері адміністративного судочинства.

Гаврилюк А. А. Принцип гласности и открытости в административном судопроизводстве Украины. – Рукопись. 
Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Международный университет бизнеса и права, Херсон, 2012.

Диссертация посвящена анализу принципа гласности и открытости в административном судопроизводстве Украины.

В работе определены и характеризированы исторические периоды развития принципа гласности и открытости в судопроизводстве Украины.

Выявлены характерные признаки принципа гласности и открытости административного процесса, в результате чего сформулировано его понятие, раскрыто его суть и значение.

Очерчено место и определена роль принципа гласности и открытости в системе принципов административного судопроизводства. 

Обосновывается содержание принципа гласности и открытости в административном судопроизводстве Украины в результате изучения его конкретных элементов. Отдельно охарактеризованный режим закрытого рассмотрения административных дел как составляющая содержания принципа гласности и открытости в административном судопроизводстве Украины. 

Изучены правовая природа и общие особенности охраны институтов разного рода тайн в сфере административного судопроизводства. Сформулированы понятия профессиональной и служебной тайн, критерии отграничения последней от государственной тайны. Предложены рекомендации, направленные на усовершенствование законодательства и судебной практики относительно соблюдения требований принципа гласности и открытости в административном судопроизводстве Украины.

Ключевые слова: гласность, открытость, принципы административного судопроизводства, содержание принципа гласности и открытости, режим закрытого рассмотрения административных дел, тайны в сфере административного судопроизводства.
Gavrylyuk O.O. The Principle of Publicity and Openness in the Administrative Proceeding of Ukraine. – Manuscript.

Thesis for a candidate’s degree by specialty 12.00.07. – administrative law and procedure; financial law; informational law. – International University of Business and Law. – Kherson, 2012.

Thesis is devoted to the analysis of principle of publicity and openness in the administrative proceeding of Ukraine. Historical periods of principle of publicity and openness in the Ukrainian proceeding were highlighted and characterized. Characteristic features of principle of publicity and openness in the administrative proceeding have been identified, as a result its concept was formulated, and its essence and meaning were disclosed. The place of principle of publicity and openness of administrative process were defined, its role in the system of principles of administrative proceeding were outlined. The content of principle of publicity and openness in the administrative proceeding were revealed by defining relevant elements. In view of the particular importance, special attention was paid to the characteristics of the closed proceeding of administrative cases as part of content of principle of publicity and openness in the administrative proceeding; its concept and system of grounds implementation were defined. Legal nature and general characteristics of protection various institutions of secrets in administrative proceeding were proved. Recommendations on improving the legislation and judicial practice on compliance with requirements of principle of publicity and openness in the administrative proceeding of Ukraine were formulated.

Key words: openness, publicity, principles of administrative proceeding, content of principle of publicity and openness, closed proceeding of administrative cases, secrets in administrative proceeding.
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