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Загальна характеристика роботи

Актуальність теми. Одним із найбільш важливих завдань для національної економіки України за умов високої динаміки світових соціально-економічних відносин, посилення процесів глобалізації та  інтеграційних зв’язків, впровадження інновацій є перехід до економіки знань, що ґрунтується на підвищенні ролі інформаційних технологій, розвитку інтелектуального капіталу і побудові постіндустріальних моделей суспільного виробництва. Безперервна освіта відіграє ключову роль в економічному зростанні країни через її здатність формувати інтелектуальну складову системи наукомісткої економіки, невпинно покращувати добробут людей і нації мірою втілення нових знань. З огляду на це, розвиток системи безперервної освіти в Україні та соціально-економічних механізмів її реалізації є важливою проблемою сучасної економічної науки й практики та набуває ключового значення для національної безпеки.

Проблемі розвитку безперервної освіти в контексті формування економіки знань приділяли увагу відомі вітчизняні та зарубіжні вчені. Дослідження різних аспектів цієї проблеми були започатковані в теорії людського капіталу такими вченими, як Г. Беккер, М. Блауг, Дж. Кендрик, Т. Шульц та отримали подальший розвиток у працях Д. Белла, П. Друкера, Дж. Гэлбрейта, Р. Інглегарта, М. Кастельса, Ф. Курта, І. Нонаки, М. Портера, Д. Рісмена, Е. Тоффлера, Е. Форе та інших. Сучасний розвиток теорії і практики безперервної освіти знайшов втілення в роботах В. Антонюк, І. Албегової, А. Амбросова, Л. Антошкіної, М. Афанасьєва, С. Бандура, Л. Безтелесної, С. Бєлякова, Й. Вовканича, В. Геєця, О. Грішнової, Н. Голікової, О. Другова, Я. Дуткевича, Б. Камінського, Р. Капелюшнікова, Е. Карпухіної, А. Криклія, А. Колота, В. Куценко, Л. Семів, Р. Патори, А. Чухна, І. Шеремети, Л. Янковської та інших вчених.
Незважаючи на значну кількість праць, проблема формування і розвитку системи реалізації безперервної освіти на рівні країни та її регіонів є недостатньо розкритою. Більшою мірою увага науковців концентрується на питаннях змісту та форм безперервної освіти, її фінансового забезпечення, без врахування принципів комплексності, цілеспрямованості, інтегрованості та ефективності. Низка питань щодо розроблення та втілення соціально-економічних механізмів реалізації безперервної освіти не мають достатнього наукового обґрунтування. Зокрема, це стосується сутності системи безперервної освіти, обґрунтування принципів її реалізації, удосконалення механізмів реалізації безперервної освіти, моніторингу ефективності освітніх послуг. Необхідність наукового розроблення окреслених питань з врахуванням сучасних перспектив соціально-економічного розвитку країни та євроінтеграційних тенденцій зумовили вибір теми дисертації, окреслили об’єкт і предмет дослідження, визначили його мету, завдання і структуру.

Зв’язок роботи з науковими програмами, темами, планами. Дисертаційне дослідження пов’язане із тематикою науково-дослідних робіт Інституту регіональних досліджень НАН України, зокрема з темами: «Інтелектуально-інноваційний розвиток регіону в умовах реалізації євро інтеграційної стратегії України» (державний реєстраційний номер 0106U013079) – автором розроблено рекомендації щодо механізмів реалізації безперервної освіти в регіоні в умовах євроінтеграції; «Регіональні особливості організації праці в умовах системної кризи» (державний реєстраційний номер 0109U007082) – автором обґрунтовано вплив безперервної освіти на рівень працевлаштування та особливості організації праці в регіоні.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методологічних основ та розробка практичних рекомендацій щодо формування та розвитку системи реалізації безперервної освіти в регіоні. 

Реалізація зазначеної мети зумовлює необхідність вирішення таких завдань:

розкрити сутність системи безперервної освіти та класифікувати фактори її розвитку;

розробити механізми та принципи безперервної освіти за умов євроінтеграції;

визначити вплив регіональних факторів на безперервну освіту; 

провести оцінку стану реалізації системи безперервної освіти в регіоні;

обґрунтувати напрями адаптації зарубіжного досвіду для покращення системи безперервної освіти в Україні;

розробити соціально-економічні механізми реалізації безперервної освіти;

удосконалити методичний підхід до оцінки ефективності нових форм освітніх послуг в системі безперервної освіти.

Об’єктом дослідження є процеси безперервної освіти в умовах становлення економіки знань. 

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та прикладні засади формування і розвитку системи реалізації безперервної освіти.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є положення сучасної економічної теорії, зокрема економіки знань, соціальної економіки та політики, а також наукові праці вітчизняних та зарубіжних учених із питань розвитку безперервної освіти, форм та методів її реалізації.

Для вирішення поставлених у роботі завдань використано такі наукові методи дослідження: історичний метод, ретроспективний аналіз, системний підхід (для уточнення понятійного апарату, визначення сутності та функцій системи безперервної освіти, розроблення класифікації факторів розвитку системи безперервної освіти та принципів її реалізації); анкетування та експертних оцінок (при проведенні аналізу та оцінки практики реалізації системи безперервної освіти в регіоні); групування, економічний та статистичний аналіз (при аналізі впливу на безперервну освіту соціально-економічних факторів, визначенні перспектив реалізації безперервної освіти в регіоні); нормативний (для аналізу законодавчих актів щодо розвитку безперервної освіти); формалізації та моделювання (при розробленні структурно-логічної схеми соціально-економічних механізмів реалізації безперервної освіти); економіко-математичного моделювання (для розроблення методичних рекомендацій моніторингу ефективності реалізації освітніх послуг).

Інформаційною базою дисертаційної роботи слугували фундаментальні дослідження зарубіжних і вітчизняних учених, офіційні статистичні дані; Закони України, Укази Президента України, нормативно-правові акти органів державної влади, звітні дані Львівського обласного центру зайнятості, результати проведеного автором анкетування.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретико-методологічних засад та розробленні практичних рекомендацій щодо формування і розвитку системи реалізації безперервної освіти. Найбільш вагомими результатами, що визначають наукову новизну та характеризують особистий внесок автора, є такі:

вперше:

розроблено структурно-логічну модель соціально-економічних механізмів реалізації безперервної освіти в регіоні, яка включає: пріоритетні напрями державного регулювання безперервної освіти відповідно до завдань регіональної стратегії розвитку; принципи інтеграції, соціального партнерства, адекватності потребам економіки, інноваційності та ефективності;  джерела фінансування, форми та методи реалізації безперервної освіти, їх ресурсне забезпечення;  моніторинг ефективності дії механізмів.

удосконалено:

тлумачення сутності безперервної освіти як відкритої, комплексної, багаторівневої та чітко налагодженої системи взаємодії державних органів влади, освітніх закладів, працедавців та приватних осіб щодо реалізації ідеї навчання упродовж всього життя людини, яка потребує належного нормативно-правового, фінансового, науково-методичного та інформаційного забезпечення. Вона включає методи формального та неформального навчання, вирізняється особистісним й професійним спрямуванням та забезпечує розвиток людського капіталу нації в процесі становлення економіки знань;

функціональне призначення системи безперервної освіти через виділення її спеціальних функцій, поділ яких здійснено за інституційно-професійним критерієм на – соціальну, економічну, координаційну, селективну, інтегрувальну, інноваційно-прикладну, адаптаційну; за особистісним критерієм – просвітницьку, компенсаторну, культуротворчу, стимулювальну, орієнтаційну, мотиваційну;

види соціально-економічних механізмів реалізації безперервної освіти на основі виокремлення форм, методів та інструментів їх втілення органами влади, освітніми закладами, працедавцями та приватними особами, що дає змогу підвищити рівень активності, відповідальності та ефективності діяльності суб’єктів безперервної освіти у реалізації положень Стратегії інноваційного розвитку України на період до 2020 року;

методичний підхід до оцінки ефективності реалізації дистанційних освітніх послуг в системі безперервної освіти з позиції їх бачення як інвестиційного проекту. Цей підхід передбачає виокремлення аналітичних показників ефективності дистанційних освітніх послуг та побудову на цій основі збалансованого алгоритму моніторингу ефективності їх надання.

отримали подальший розвиток:

класифікація факторів розвитку безперервної освіти за рівнем виявлення та масштабністю прояву, середовищем виникнення та сферою регулювання, інтенсивністю та періодом впливу, що дає змогу всебічно врахувати їхню дію на формування і розвиток системи безперервної освіти;

методичні положення щодо оцінки практики реалізації безперервної освіти в регіоні на основі використання у соціологічному дослідженні інтегральної моделі Д. Рітцера, яка представляє взаємодію чотирьох рівнів соціальної реальності і передбачає врахування специфіки макросуб’єктивної, мікросуб’єктивної, макрооб’єктивної та мікрооб’єктивної складових при визначенні перспектив взаємодії учасників системи безперервної освіти.

Практичне значення отриманих результатів полягає в розробленні методичних рекомендацій щодо формування і розвитку системи реалізації безперервної освіти в регіоні. Практичні рекомендації та пропозиції отримали схвальну оцінку і використані Міністерством праці та соціальної політики України (довідка № 199/0/22-10 від 25.11.2010 р.); Львівським обласним центром зайнятості Міністерства праці та соціальної політики України (довідка № 01-4607/0-10 від 31. 12. 2010 р.), Головним управлінням освіти і науки Львівської облдержадміністрації (довідка № 1-11/3161 від 31 грудня 2010 р.), Представництвом Державного комітету з питань регуляторної політики та підприємництва у Львівській області (довідка № 21-13/814 від 23.12.2009 року).

Особистий внесок дисертанта. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою працею. Усі наукові результати, викладені в дисертації, отримано автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані лише ті ідеї та положення, які є індивідуальним внеском автора. Внесок автора у спільні публікації відображено у списку опублікованих праць.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації пройшли апробацію на таких конференціях: ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Державна концепція виховання української молоді (традиції, досвід, перспективи)» (20 листопада 2006 року, м. Львів); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток підприємництва в Україні: Економіко-правове забезпечення» (13-14 грудня 2007, м. Львів), ІІІ та IV Міжнародних науково-практичних конференціях «Проблеми та перспективи розвитку підприємництва в Україні» (15-17 травня 2007 року; 14-16 травня 2008 року, м. Ялта), І Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми формування та реалізації конкурентної політики: аспекти молодіжного підприємництва» (15-16 вересня 2009 року, м. Львів); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Управління інноваційним процесом в Україні: проблеми, перспективи та ризики» (20-21 травня 2010 року, м. Львів), IV науково-практичній конференції «Наукове забезпечення процесів реформування соціально-економічних відносин в умовах глобалізації» (30 квітня 2010 року, м. Сімферополь), VII Міжнародній науково-практичній конференції «Теорія та практика економіки і підприємництва» (11-13 травня 2010 року, м. Алушта); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Соціальна політика: принципи і методи реалізації в контексті світового досвіду» (27 травня 2011 року, м. Сімферополь), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми формування і реалізації конкурентної політики» (15-16 вересня 2011 року, м. Львів).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 23 наукових праць, у тому числі 1 колективна монографія та 13 статей у наукових фахових виданнях, загальним обсягом 13,6 д. а., з яких 13,0 д. а. належить авторові особисто.

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Основний текст дисертації викладено на 196 сторінках і включає 48 таблиць, 33 ілюстрації. Список використаних джерел містить  236 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ роботи

У першому розділі «Теоретико-методологічні засади формування та розвитку системи реалізації безперервної освіти в контексті постіндустріальних тенденцій» досліджено еволюцію підходів до розвитку безперервної освіти, визначено сутність та функції системи безперервної освіти, розроблено класифікацію факторів розвитку системи безперервної освіти, сформульовано її принципи та з’ясовано проблеми їх реалізації в умовах становлення економіки знань.

За даними Світового банку, фізичний капітал у сучасній економіці формує 16% національного багатства кожної країни, природний – 20%, а людський – 64%, а у таких країнах, як США – 76%, Німеччина та Японія – 80%. За підрахунками економістів майже 2/3 світового багатства зосереджено в людському капіталі, велику частину якого становлять знання та інтелектуальна спроможність людей враховувати зміни нової економіки. В умовах постіндустріальних тенденцій безперервна освіта стає важливим фактором соціально-економічного розвитку суспільства, а також забезпечує перехід економіки на знаннєві засади. Особливо необхідною є побудова економіки знань в Україні. Про це свідчать й розрахунки вчених: якщо стимулювати розвиток інтелектуального капіталу, то Україна, маючи 5% наукового потенціалу світу, могла б розраховувати на отримання 100 мільярдів доларів щорічно, що в десятки разів перевищує вартість сировинного експорту нашої країни. Необхідність дослідження безперервної освіти зумовлена тим, що інтелектуальний капітал є найбільш перспективним та високо конкурентним економічним ресурсом на світовому ринку. 

Проведені дослідження дають змогу визначити безперервну освіту з позицій системного підходу до її реалізації як відкриту, комплексну, багаторівневу та чітко налагоджену систему взаємодії державних органів влади, освітніх закладів, працедавців та приватних осіб щодо втілення ідеї навчання упродовж життя. Ця система включає методи формального та неформального навчання, вирізняється особистісним й професійним спрямуванням та забезпечує розвиток людського капіталу нації в процесі становлення економіки знань. За результатами роботи розроблено схему організації системи безперервної освіти в Україні (рис. 1). 



Рис. 1. Схема організації системи безперервної освіти в Україні

Ця схема представляє як єдине ціле принципи, етапи, елементи, види, форми та функції безперервної освіти та визначає основних її учасників – державні органи влади, освітні заклади, працедавці та приватні особи, їхні цільові орієнтири й форми взаємодії. ЇЇ реалізація показує практичну значимість системи безперервної освіти через нівелювання кордонів між сферами політики розвитку освіти, регулювання ринку праці, діяльності корпорацій та соціального розвитку; залучення до системи безперервної освіти всіх її учасників, перенесення акценту з держави на приватних осіб щодо формування освітньої траєкторії та управління кар’єрою.

В роботі конкретизовано функціональне призначення системи безперервної освіти. За інституційно-професійним критерієм виділено її спеціальні функції – соціальну, економічну, координаційну, селективну, інтеграційну, інноваційно-прикладну, адаптаційну. Відповідно до особистісного критерію виокремлено просвітницьку, компенсаторну, культуротворчу, стимулювальну, орієнтаційну, мотиваційну та адаптаційну функції. Функції безперервної освіти у розвитку суспільного устрою та економіки проявляються в її ролі як важливого чинника соціалізації особистості й отримання економічного блага. Це все сприяє нагромадженню знань, засвоєнню нової інформації, формуванню сучасних компетенцій, що стають передумовами зростання інтелектуального капіталу, засобом набуття спеціальності, об’єктом соціально-економічної політики.

Розроблена класифікація факторів розвитку системи безперервної освіти передбачає їх поділ за критеріями: рівень виявлення та масштабність прояву, середовище виникнення та сфера регулювання, інтенсивність та період впливу. Запропонована класифікація уможливила об’єктивно проаналізувати вплив факторів, виявити перспективи становлення системи безперервної освіти, вносити корективи у щоденні та стратегічні рішення в напрямі регламентування системи безперервної освіти, прогнозувати її розвиток у довгостроковій перспективі.

Всебічне врахування факторів в процесі розроблення політики розвитку системи безперервної освіти та соціально-економічних механізмів її реалізації стає конкурентною перевагою країни на світових ринках освіти й праці. 

Враховуючи євроінтеграційні тенденції при формуванні системи безперервної освіти в Україні, узагальнено принципи щодо її змісту, організації та функціонального призначення. Це принципи демократизації, доступності, якості, універсальності, фінансового забезпечення, цілеспрямованості, ефективності, комплексності, інтеграції, диверсифікації, керованості, збалансованості теорії і практики. Вони відображають основні засади функціонування системи освіти та враховують аспекти, властиві безперервній освіті через взаємодію з іншими її суб’єктами, враховуючи специфіку навчання дорослих, його змістові компоненти, форми й методи організації. Впровадження принципів безперервної освіти передбачає вирішення низки проблемних питань щодо вдосконалення соціально-економічних механізмів реалізації безперервної освіти на регіональному рівні.

У другому розділі «Аналіз стану реалізації системи безперервної освіти в регіоні» проведено аналіз впливу факторів на розвиток безперервної освіти в регіоні, узагальнено результати дослідження стану реалізації системи безперервної освіти. 

Особливості реалізації системи безперервної освіти в регіоні значною мірою залежать від впливу соціально-економічних та інших факторів, які визначають тенденції щодо доцільності освіти громадян за обраними спеціальностями. При здійсненні аналізу впливу на безперервну освіту факторів різного походження та дії поєднано результати соціологічного дослідження оцінки факторів у Львівській області із статистичними показниками фінансових, демографічних та ринкових чинників.

Соціологічне дослідження присвячено аналізу суттєвості впливу різних груп чинників на розвиток системи безперервної освіти в регіоні. Узагальнено оцінки респондентів різних соціологічних груп, які представляють як працедавців та керівників вузів, так і студентів й доросле населення, що працює. Оцінка респондентами суттєвості різних груп факторів визначає ті сфери, які потребують найбільшого регуляторного впливу в процесі розробки механізмів реалізації безперервної освіти в регіоні (табл. 1).

Таблиця 1

Оцінка респондентами суттєвості впливу факторів 
на розвиток безперервної освіти в регіоні у 2009-2010 рр. 

(у балах від 1 до 10 (1 – наднизький вплив, 10 – дуже високий вплив)))  *

	Фактори
	Категорії респондентів
	Середня оцінка

	
	Роботодавці
	Адміні​страція вузів
	Наймані праців​ники
	Сту​денти
	

	Правові та політичні чинники
	6
	5
	8
	5
	6

	Рівень державного фінансування освіти
	8
	7
	9
	5
	7,25

	Вартість освітніх послуг
	9
	10
	7
	6
	8

	Рівень доступу до освіти всіх категорій населення
	9
	9
	8
	6
	8

	Соціально-демографічна ситуація 
	8
	8
	7
	7
	7,5

	Тенденції функціонування ринку праці
	9
	9
	7
	7
	8

	Інноваційні фактори
	5
	7
	7
	4
	5,75

	Рівень інтеграції у європейську освіту
	9
	7
	6
	9
	7,75

	Інформаційні чинники
	7
	6
	6
	8
	6,75

	Культурні особливості 
	9
	9
	9
	5
	8

	Мотиваційні чинники
	10
	7
	10
	7
	8,5


* Інформація про дослідження: м. Львів, листопад 2009 – квітень 2010 рр., опитано 2059 респондентів, які є безпосередніми учасниками та споживачами освітніх послуг, з них – 122 осіб – представники адміністрації освітніх закладів, 242 осіб – представники керівного складу з боку працедавців, 1520 студентів професійно-технічних закладів освіти та вузів усіх рівнів акредитації в регіоні, 175 осіб – працюючого населення області. Матеріали дослідження у формі первинних анкет опрацьовано у програмному комплексі SPSS Version 14.

Дослідження показали, що найвагомішим чинником, який впливає на розвиток безперервної освіти у Львівській області є мотивація до навчання. Найбільшого значення цьому чиннику (10 балів) надають роботодавці та наймані працівники, тобто та категорія населення, що якраз і є задіяною у  «сфері реалізації знання». Меншою мірою мотивація цікавить адміністрацію вузів (хоча й має враховуватися при визначенні стратегії позиціонування навчального закладу на ринку освітніх послуг) та студентів. В цілому середнє значення оцінки всіма групами респондентів суттєвості чинників, що визначають мотивацію до безперервної освіти свідчить про те, що мотивація здебільшого залежить від власних життєвих цілей (ствердна відповідь 35% опитаних) та бажання отримати певний рівень знань та досвід (ствердна відповідь 33% опитаних). Важливе значення у розвитку безперервної освіти регіону має вартість освітніх послуг, рівень доступу до освіти та тенденції функціонування ринку праці (по 8 балів відповідно). Найменш впливовими виявляються правові та політичні чинники (середня оцінка – 6 балів), що означає незмінне бажання отримувати освітні послуги за будь-яких політичних обставин. Це закономірно, адже отримана освіта залишається чи не єдиним засобом забезпечення особі певного соціального рівня. Низьким рівнем значимості характеризуються інноваційні фактори (5,75 бали), що свідчить про невідповідність реальних тенденцій розвитку системи безперервної освіти задекларованій урядом Стратегії інноваційного розвитку України.

Аналіз впливу факторів на розвиток системи безперервної освіти у Львівській області засвідчив:

очікування та оцінка суттєвості факторів розвитку безперервної освіти респондентів – працедавців, адміністрації вузів та населення за бальною шкалою відрізняються несуттєво, що дало змогу визначити спільні тенденції дії факторів;

найбільш істотними серед соціально-економічних чинників є соціально-демографічна ситуація в країні та фінансові чинники, що зумовлюють низький рівень доступу до освіти всіх категорій населення та високу вартість освітніх послуг;

більшість опитаних у регіоні відзначили своє вагоме ставлення до мотиваційних та культурних чинників розвитку безперервної освіти.

Аналіз ситуації у Львівській області в умовах світової економічної кризи показав, що комплексна дія низки чинників розвитку безперервної освіти породжує як новий виток її якісного оновлення щодо змісту й практики організації, так і спричиняє низку перешкод впровадженню механізмів її реалізації.

Серед перешкод розвитку безперервної освіти в регіоні слід відзначити:

посилення незбалансованості між професійно-кваліфікаційною структурою випускників освітніх закладів та потребами ринку праці; наявність розбіжностей між отриманою професійною підготовкою й потребами економіки;

низька участь працедавців у системі безперервної освіти, зменшення витрат на безперервну освіту, слабке соціальне партнерство, збільшення розриву між ринком праці та ринком освітніх послуг;

зменшення обсягів бюджетного фінансування безперервної освіти;

гальмування докорінних змін в освіті та економіці з врахуванням інтеграційних та інноваційних факторів, зокрема суттєва деградація інтелектуально містких секторів національної економіки, відсутність чітких стратегій діяльності освітніх закладів в європейському освітньому просторі, стихійна їх комерціалізація;

зниження стимулів у населення до набуття знань, нерівний доступ до освіти через фінансові чинники та неврегульованість практики оплати за освітні послуги адресними механізмами фінансової допомоги;

відсутність координації й технологічної взаємодії між підприємствами, освітніми закладами, плановими та аналітичними відділами центрів зайнятості з чітко виділеними функціями і налагодженими каналами зв’язку, відсутність достовірної інформації про обсяги випуску фахівців, їх працевлаштування.

Дослідження практики реалізації форм та методів системи безперервної освіти у Львівський області спрямовано на ідентифікацію проблем в регіональному розвитку безперервної освіти через взаємодію органів державної влади, працедавців, освітніх закладів та населення, а також оцінку потенціалу безперервної освіти у реалізації регіональних стратегій розвитку.

Для проведення соціологічного дослідження форм та методів безперервної освіти в регіоні за основу взаємодії прийнято модель реалізації безперервної освіти, яка побудована за принципом інтегральної моделі американського соціолога Дж. Рітцера і враховує чотири рівні прояву соціальної реальності – макросуб’єктивної, мікросуб’єктивної, макрооб’єктивної та мікрооб’єктивної. Реалізація системи безперервної освіти в регіоні також передбачає врахування цих складових через взаємодію учасників безперервної освіти (державних органів влади, працедавців, приватних осіб та освітніх закладів), кожен з яких забезпечує реалізацію форм і методів такої освіти на практиці та функціонування всієї системи (табл. 2).

Таблиця 2

Форми та методи реалізації безперервної освіти

	Рівні реалізації системи безперервної освіти та їх суб’єкти 
	Форми та методи безперервної освіти, реалізацію яких вони забезпечують

	Макрооб’єктивний рівень:

Органи державної влади, зокрема Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України, Міністерство праці та соціальної політики України, Обласні державні адміністрації
	Регламентація та визначення стратегічних орієнтирів та засад розвитку системи безперервної освіти, а також координація та контроль їхнього втілення

	Державний центр зайнятості
	· консультаційні послуги;

· спрямування на професійну підготовку, перепідготовку за традиційною формою навчання та за гнучкими модульними технологіями навчання;
· спрямування безробітних на професійне навчання;

· спрямування на підвищення кваліфікації робітників і фахівців з вищою освітою шляхом стажування на підприємстві

	Макросуб’єктивний рівень:

Навчальні заклади різних рівнів акредитації, відомчого підпорядкування (школи, училища, коледжі, ВНЗ)
	· традиційні форми навчання (стаціонар та заочне навчання);

· сучасні види лекцій (вступні, діалогові, проблемні; інформаційні; консультаційні; візуальні; аналітичні; оглядові; лекції-рецензії; лекції-полеміки;

· семінари (диспут; розв'язання завдань; коментоване читання правових актів; конференція; ділова гра; екскурсія);

· короткострокові курси підвищення кваліфікації;

· довгострокові навчальні програми на замовлення працедавців;

· тренінги;

· відкриття філій на підприємствах чи організаціях;

· літні школи та наукові семінари

· дистанційні освітні послуги.

	Мікросуб’єктивний рівень:

Працедавці (організації, підприємства, установи різних форм власності та підпорядкування)


	· фахові тренінги;

· семінари на базі працедавців;

· стажування на виробництві;

· курси підвищення кваліфікації на базі працедавців із залученням своїх фахівців;

· участь у створенні академічних підприємств та лабораторій у співпраці з навчальними закладами;

· різні форми корпоративного навчання.

	Мікрооб’єктивний рівень:

Населення 
	· самоосвіта;

· організація неформального навчання при асоціаціях, громадських організаціях, церквах


Аналітична оцінка засвідчила, що сучасний стан економіки Львівської області потребує нової якості освіти та гнучких форм та методів професійної підготовки. Хоча частка осіб, охоплена навчанням у Львівській області упродовж 2000-2010 рр. в цілому мала позитивну динаміку, істотною є невідповідність потреби ринку праці у фахівцях з вищою освітою обсягам їх підготовки. Нині в системі вищої освіти орієнтуються передусім на необґрунтований попит молоді на модні спеціальності, а не на потреби економіки.
Натомість, соціально-економічний розвиток регіону потребує підвищення кваліфікації чи професійну перепідготовку дорослого населення як безпосередньо на виробництві, так і у навчальних закладах різних типів за договором.

Безперервна освіта стає формою адаптації професіонала в умовах високого темпу змін на ринку праці. Це призводить до підготовки навчальними закладами фахівців з вищою освітою в обсязі, який більш як удвічі перевищує випуск робітничих кадрів, тимчасом як серед працюючого населення спеціалісти становлять менше половини зайнятих. Процес масовості вищої освіти зумовлює збільшення соціальної напруги на ринку праці, створює умови для безробіття, зокрема серед випускників навчальних закладів в умовах кризи. Ситуація ускладнюється невідповідністю якості робочих місць, що пропонуються роботодавцями, очікуванням випускників навчальних закладів.
У третьому розділі «Удосконалення механізмів реалізації системи безперервної освіти в регіоні» розроблено пропозиції щодо адаптації зарубіжного досвіду безперервної освіти до вітчизняної практики, запропоновано соціально-економічні механізми реалізації безперервної освіти при втіленні цілей і завдань регіональних стратегій розвитку, обґрунтовано перспективи нових форм освітніх послуг в системі безперервної освіти та запропоновано методичний підхід моніторингу їх ефективності.

Вивчення передового зарубіжного досвіду спонукає розширити перелік механізмів реалізації безперервної освіти, адаптувати їх до потреб соціально-економічного розвитку України. Це необхідно зробити через підвищення рівня фінансового забезпечення безперервної освіти, розвиток партнерських програм із місцевою громадою, створення спеціалізованих професійно орієнтаційних центрів для дорослих, запровадження франчайзингу на освітні послуги для працедавців, розвиток дистанційних освітніх послуг. Доцільно посилити участь в системі безперервної освіти недержавних організацій – асоціацій, народних шкіл, громадських організацій. Із європейського досвіду доцільно запозичити практику створення спеціалізованих професійно орієнтаційних центрів для учнів та дорослих. Розширення механізмів залучення працедавців до організації безперервного професійного навчання через проведення внутрішньо корпоративних тренінгів та спеціальних курсів дасть змогу налагодити тісні контакти з приватними структурами у спільних наукових та практичних проектах. Це сприятиме вирішенню питань наближення системи безперервної освіти до потреб постіндустріальної економіки.

Включення механізмів реалізації безперервної освіти при втіленні цілей і завдань регіональних стратегій розвитку та їхнє узгодження з стратегічними завданнями регіону має стати пріоритетним завданням державних органів влади разом з обласними радами й обласними державними адміністраціями. Такі дії мають бути націлені на створення стійкого інституційного підґрунтя реалізації системи безперервної освіти, забезпечення системності, впровадження гнучких методів її фінансування усіма суб’єктами. Для вдосконалення цього процесу необхідними є удосконалення нормативно-правового регулювання системи безперервної освіти, обґрунтування джерел її фінансування, запровадження дієвих стимулів для освітніх закладів щодо розширення форм безперервної освіти.

Основу соціально-економічних механізмів реалізації безперервної освіти в регіональних стратегіях розвитку, на наш погляд, має скласти структурно-логічна модель їх побудови і втілення, де часові пріоритети визначатимуться активністю і провідною роллю суб’єктів, джерелами фінансування, специфікою методів (рис. 2).
Розроблена структурно-логічна модель дає змогу побудувати та задіяти конкретні механізми реалізації безперервної освіти в регіоні, комплексно відображає усі складові таких механізмів, логіку їх поєднання та послідовність етапів застосування, показує взаємозв’язок результатів дії механізмів із пріоритетними напрямами державного регулювання безперервної освіти відповідно до завдань регіональної стратегії розвитку. Запропоновано розрізняти соціально-економічні механізми реалізації безперервної освіти за джерелами фінансування й інструментами реалізації, які застосовуються за ініціативою державних органів та структур; освітніх закладів; підтримкою працедавців; вибором приватних осіб. В дисертації визначено проблемні питання в процесі реалізації кожного із цих механізмів та представлено рекомендації щодо їх вирішення.

Однією з характерних особливостей сучасного розвитку безперервної освіти є обов’язкове впровадження комп’ютерних технологій та використання сітьових інформаційних мереж для надання освітніх послуг. Впровадження технологічних інновацій дає змогу скоротити витрати часу на отримання та оброблення інформації, проведення спеціалізованих тренінгів та семінарів із застосуванням відео зв’язку, запропонувати форми отримання додаткової освіти без відриву від виробництва. Відбувається перехід від традиційної моделі управління освітніми послугами, які надають навчальні заклади, до адаптивної моделі, що ґрунтується на інноваціях.

Інноваційна модель управління процесом надання освітніх послуг в системі безперервної освіти ґрунтується на мережевій організації навчання з дистанційними центрами управління в регіонах, реалізується через горизонтальну інтеграцію з практичною діяльністю, створення віртуальних університетів, дистанційних освітніх центрів тощо. Керівництво такими центрами є гнучким та цільовоорієнтованим, а система навчання працює на випередження, прогнозування можливих соціально-економічних змін в суспільстві та своєчасну адаптацію до них. Тому освітні послуги в системі безперервної освіти має бути економічно ефективними та враховувати вартість їх створення, надання та оновлення, час, обсяги навчальних курсів та інші витрати.


Рис. 2. Структурно-логічна модель соціально-економічних механізмів реалізації безперервної освіти при виконанні завдань регіональної стратегії розвитку

Для моніторингу ефективності новітніх освітніх послуг в системі безперервної освіти використано аналітичний інструментарій реалізації інвестиційних проектів з урахуванням критерію часу. Всі показники майбутньої діяльності потрібно скоригувати з урахуванням зміни вартості грошей в часі. За співвідношенням доходів та витрат на реалізацію освітніх послуг розраховують індекс прибутковості, величина якого показує поточну вартість доходів у розрахунку на кожну грошову одиницю фінансових вкладень. Чим вище значення показника прибутковості, тим вигідніше навчальному закладу, як суб’єкту системи безперервної освіти, запроваджувати нові форм навчання. Якщо індекс прибутковості дорівнює одиниці, то чиста поточна вартість проекту є нульовою і окрім соціального, економічного ефекту не передбачає. Ухвалення рішень про інвестування у розвиток безперервної освіти має прийматися менеджерами освітніх закладів через розрахунок індексу прибутковості новітніх форм навчання (дистанційні освітні послуги, інтерактивні тренінги тощо).

ВИСНОВКИ

Отримані теоретичні та прикладні результати дослідження полягають у такому:

1. Інтелектуальна складова економіки знань формується через механізми реалізації безперервної освіти мірою набуття нових знань. Вивчення еволюції підходів до безперервної освіти дало змогу виділити соціально-орієнтований, демократичний та ринково-орієнтований підходи її розвитку. В основу дослідження покладено поєднання характерних особливостей цих підходів, які передбачають як особистісний розвиток громадян, так і їхню адаптацію до потреб функціонування ринку праці в процесі формування економіки знань. 

2. Систему безперервної освіти слід розуміти як відкриту, комплексну, багаторівневу та чітко налагоджену систему взаємодії державних органів влади, освітніх закладів, працедавців та приватних осіб щодо реалізації навчання упродовж всього життя, яке потребує належного нормативно-правового, фінансового, науково-методичного та інформаційного забезпечення, включає методи формального та неформального навчання, вирізняється особистісним й професійним спрямуванням та забезпечує розвиток людського капіталу нації в процесі становлення економіки знань. 

3. Виділено рівень виявлення та масштабність впливу, середовище виникнення та сферу регулювання, специфіку, інтенсивність та період впливу як критерії класифікації факторів розвитку системи безперервної освіти. Класифікація факторів за цими критеріями дала змогу виявити та охарактеризувати тенденції реалізації безперервної освіти в регіоні за умов євроінтеграції та глобалізації.

4. Оцінювання реалізації системи безперервної освіти в регіоні з врахуванням впливу факторів та практики втілення форм і методів безперервної освіти у Львівській області. Дослідження показали, що державна політика розвитку безперервної освіти має бути спрямована на інтеграцію України до європейського освітнього простору, розширення форм безперервної освіти за участю працедавців та освітніх закладів, налагодження співпраці з провідними міжнародними організаціями, стимулювання внеску корпоративних структур у розвиток безперервної освіти, посилення мотивації приватних осіб до участі у ній. Адаптація передового зарубіжного досвіду передбачає чітку нормативно-правову регламентацію безперервної освіти, її організаційне, методологічне та інституційне забезпечення на засадах взаємодії державних інституцій, освітніх закладів, працедавців, громадських асоціацій, приватних осіб. 

5. Стратегія інноваційного розвитку регіону має включати пропозиції щодо цілей і завдань розвитку системи безперервної освіти з урахуванням специфіки регіону, його потенціалу, ринкової кон’юнктури, особливостей бізнесу. Запропоновано доповнити Стратегію розвитку Львівської області до 2015 року завданнями щодо розвитку безперервної освіти та включити у програму реалізації цієї стратегії соціально-економічні механізми безперервної освіти. Можливим напрямом законодавчого та організаційно-управлінського врегулювання цього процесу пропонується розроблення стратегії розвитку безперервної освіти в Україні відповідно до основних положень Програми Європейської Комісії щодо навчання упродовж життя на 2007-2013 рр., а також координація практичної роботи у цій сфері державних органів, наукових установ, вищих навчальних закладів, підприємств і громадських організацій.

6. Розроблена структурно-логічна модель соціально-економічних механізмів реалізації безперервної освіти в регіональних стратегіях розвитку, яка включає пріоритетні напрями державного регулювання безперервної освіти відповідно до завдань регіональної стратегії розвитку; принципи інтеграції, соціального партнерства, адекватності потребам економіки, інноваційності та ефективності; джерела фінансування, форми та методи реалізації безперервної освіти; їх ресурсне забезпечення; моніторинг ефективності дії механізмів.

7. Прикладна цінність моделі дає змогу за критерієм фінансування освітніх послуг визначити активність кожного із суб’єктів безперервної освіти. Тому запропоновано виокремити соціально-економічні механізми реалізації безперервної освіти за визначальною роллю державних органів влади; за можливостями освітніх закладів щодо надання послуг в системі безперервної освіти; за ініціативою та підтримкою працедавців; за вибором та активністю приватних осіб.

8. Для моніторингу ефективності нових видів освітніх послуг запропоновано використовувати аналітичний інструментарій реалізації інвестиційних проектів з урахуванням критерію часу. Аналітичні показники дозволяють визначити рівень прибутковості дистанційних освітніх послуг в системі безперервної освіти, а також оцінити економічну доцільність організації новітніх форм навчання освітніми закладами в Україні та за кордоном.
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АНОТАЦІЯ

Кашуба О.М. Формування і розвиток системи реалізації безперервної освіти – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.07 - Демографія, економіка праці, соціальна економіка і політика. – Інститут регіональних досліджень НАН України, Львів, 2012. 

У дисертації досліджено теоретичні та прикладні положення щодо формування і розвитку системи реалізації безперервної освіти в регіоні. Досліджено еволюцію підходів до розвитку безперервної освіти, розкрито її сутність та функції, удосконалено класифікацію та здійснено характеристику факторів розвитку системи безперервної освіти, визначено принципи безперервної освіти за умов євроінтеграції України та проведено оцінку їх втілення. Проаналізовано вплив на становлення системи безперервної освіти регіональних факторів та проведено оцінку практики реалізації методів безперервної освіти в регіоні.

Обґрунтовано механізми адаптації зарубіжного досвіду реалізації системи безперервної освіти в Україні, запропоновано структурно-логічну модель соціально-економічних механізмів реалізації безперервної освіти при розробці регіональних стратегій розвитку. Запропоновано розрізняти соціально-економічні механізми реалізації безперервної освіти за джерелами фінансування й інструментами реалізації, які застосовуються за ініціативою державних органів та структур; освітніх закладів; підтримкою працедавців; вибором приватних осіб. Визначено проблемні питання в процесі реалізації кожного із цих механізмів та представлено рекомендації їх вирішення.

Розроблено методичний підхід до оцінки ефективності реалізації дистанційних освітніх послуг в системі безперервної освіти як інвестиційного проекту, що передбачає застосування спеціальних аналітичних показників.

Ключові слова: економіка знань, безперервна освіта, людський капітал, фактори розвитку безперервної освіти, система безперервної освіти, соціально-економічні механізми реалізації безперервної освіти, дистанційні освітні послуги.

АННОТАЦИЯ

Кашуба О. М. Формирование и развитие системы реализации непрерывного образования. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.07 – Демография, экономика труда, социальная экономика и политика. – Институт региональных исследований НАН Украины, Львов, 2012.

В диссертации исследованы теоретико-методологмческие и практические аспекты формирования и развития системы реализации непрерывного образования. 

Исследована эволюция подходов к развитию системы непрерывного образования, раскрыта ее суть и функции, усовершенствована классификация факторов развития непрерывного образования. В терминологическом аппарате, связанном с непрерывным образованием в условиях развития экономики знаний, непрерывное образование рассматривается на основе системного подхода как открытая, комплексная, многоуровневая и четко организованная система взаимодействия государственных органов власти, учебных заведений, работодателей и частных лиц относительно реализации идеи образования в течении жизни человека, которая предусматривает наличие соответствующего нормативно-правового, финансового, научно-методического и информационного обеспечения, предполагает использование формальных и неформальных методов учебы, отличается личностным и профессиональным направлением, а также обеспечивает развитие человеческого капитала нации в процессе развития экономики знаний.

Определены принципы непрерывного образования в условиях евроинтеграции и глобализации. Проведен анализ влияния региональных факторов на непрерывное образование, а также характеристика практики реализации методов непрерывного образования путем авторского социологического исследования. Такие принципы предполагают демократизацию, доступность, качество, финансирование, целенаправленность, эффективность, комплексность, а также интеграцию, диверсификацию, сбалансированность теории и практики.

Проанализировано влияние факторов на развитие системы непрерывного образования в регионе. Социологическое исследование предполагает использование в методологии интегральной модели Дж. Ритцера, согласно которой формы и методы непрерывного образования в регионе сгруппированы на четырех уровнях системы реализации непрерывного образования за субъектами – государственными органами власти, учебными заведениями, частными лицами и работодателями. 

Обоснованы перспективные направления реализации системы непрерывного образования на основе передового зарубежного опыта, предложена структурно-логическая модель воплощения социально-экономических механизмов реализации непрерывного образования. Предложено различать социально-экономические механизмы реализации непрерывного образования за источниками его финансирования и инструментами внедрения, которые используются по инициативе государственных органов власти, возможностями учебных заведений, выбором частных лиц и за поддержки работодателей.

Определены ключевые проблемные вопросы в процессе внедрения каждого из этих механизмов и представлены рекомендации для их решения. 

Разработаны рекомендации для мониторинга эффективности реализации дистанционных учебных услуг в системе непрерывного образования на основе использования специальных аналитических показателей инвестирования.

Ключевые слова: экономика знаний, непрерывное образование, человеческий капитал, факторы развития непрерывного образования, система непрерывного образования, социально-экономические механизмы реализации непрерывного образования, дистанционные образовательные услуги.
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In dissertation the theoretical and practical aspects of perfection system realization of continuous education in a region are developed. The evolution of going is Investigational near development of continuous education, its essence and functions are exposed, classification factors of development system continuous education are improved. Principles of continuous education are certain on conditions of euro integration and globalization, estimation of their embodiment. The analysis of influence of regional factors on system continuous education, and also description of practice of realization methods of continuous education by authorial sociological research are conducted.

Perspective directions of realization the system of continuous education on the basis of front-rank foreign experience are shown. The structural-logic model of socio-economic mechanisms of realization continuous education in Regional strategies of development is elaborated.

The types of socio-economic mechanisms of realization continuous education are distinguished in a region. The methodical going near the estimation of efficiency of realization of the controlled from distance educational services in the system of continuous education as an investment project is offered.
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