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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Трансформація сучасного суспільства призводить до диференціації спортивних практик, ускладнення соціальних зв’язків, змінюється характер взаємостосунків між спортом та іншими соціальними явищами, процесами та інститутами. Виникає необхідність пояснення новітніх процесів трансформації спорту. Існує суперечність між визнанням високої соціальної значущості спорту та відсутністю комплексного соціального дослідження цього феномену. Вивчення соціальних аспектів розвитку спортивних практик підсилюється кризою соціології спорту, що проявляється: у концептуальній нерозробленості соціології спорту в умовах перетворення спорту на індустрію, що потребує розробки нового понятійного апарату; у фрагментарності досліджень різних аспектів спортивної діяльності за відсутності адекватного теоретико-методологічного підґрунтя.

Доказом такої фрагментарності є розмаїття підходів до вивчення соціальної сутності спорту. Найбільш поширені соціологічні дослідження спорту у межах таких напрямів: теорія гри (Х. Ортега-і-Гасет, Й. Гейзинґа), структурний функціоналізм (К. Стівенсон, Г. Едвардс, Х. Татано, К. Хейніл), структуралізм (П. Бурдьє), конфліктологічна парадигма (Г. Люшен, С. Гульденпфенніг), теорія фігурацій (Н. Еліас, Дж. Маґвайр), феноменологія (Х. Ленк), символічний інтеракціонізм (Г. Стоун, М. О’Ніл, Дж. Масіоніс).

Проблема індустрії спорту не мала змістовного пророблювання раніше. У той же час вивчення різноманітних складових цієї проблеми має свою, досить насичену історію.

Деякі аспекти розвитку індустрії професійного спорту досліджували з різних точок зору К. Граттон, П. Тейлор, К. Хайнеманн, М. Гарднер, Х. Фішер, Дж. Годдард, С. Добсон, О. Починкін, Л. Аристова.
При розробці дослідницької стратегії аналізувалися роботи Н. Лумана, П. Бурдьє, Т. Парсонса, Р. Мертона, Л. Берталанфі. В основі соціологічних концепцій про раціоналізацію спортивної діяльності лежать теорії М. Вебера і Г. Маркузе.

Роль спорту в соціалізації особистості відзначали Ч. Кулі, Д. Мід, Ж. Піаже, Г. Кеньон, Б. Макферсон, Е. Снайдер, Е. Шпрайтцер, Р. Мантел, М. Месснер, К. Стівенсон, А. Хосек, С. Гріндорфер, Д. Льюко, Д. Ейтзен, Г. Сейдж, С. Жуковська, І. Грошевихін, Ю. Палайма, В. Паначов.

При вивченні спортивної моди як складника індустрії спорту автор спирався на роботи Т. Веблена, Г. Зіммеля, К. Ленга і Г. Ленга, Г. Блумера, Дж. Філда, К. Бібера, М. Кілошенко, С. Полієвського, при дослідженні споживання у спорті аналізувалися роботи Н. Коваліско, В. Ворони, М. Шульги.
Сучасну індустрію спорту неможливо розглядати поза економічною системою суспільства. У цьому контексті аналіз базувався на роботах В. Андреффа, Б. Вітона, К. Хайнеманна, Ф. Шаафа, М. Томича, К. Брукс, Т. Каррі, Х. Дігеля, В. Жолдака, І. Переверзіна, В. Кузіна, М. Кутепова, В. Россадюк, Ю. Мічуди, В. Галкіна.
При вивченні індустрії спорту як комунікативної системи аналізувалися роботи Г. Почепцова, С. Блека, С. Катліна, Т. Харріса, В. Звєревої.

Теоретичним підґрунтям при аналізі питань, пов’язаних зі спортивним маркетингом, рекламою у спорті, спонсорством стали роботи Ф. Котлера, Ф. Шаафа, Б. Піттса, Д. Стотлара, Дж. Біча, С. Чедвіка, Р. Сміта, А. Пента, А. Делпі, А. Таппа, Дж. Бернета, М. Томіча, М. Дункана, Р. Кемпбелла, Р. Кескі, В. Мяконькова, С. Гуськова, М. Кутепова, С. Сейранова, В. Жолдака, О. Степанової, В. Ледньова, В. Полторака.

Проблеми спортивного менеджменту в різних аспектах висвітлювалися в роботах Р. Аммона, М. Робінсона, П. Хоча, С. Ейтцена, В. Альошина, С. Гуськова, В. Жолдака, С. Алтухова, М. Золотова, С. Сейранова, В. Кузіна, М. Кутепова, І. Переверзіна, Д. Ісаєва. Окремі аспекти цієї проблеми в сучасній Україні на науковому рівні досліджували Ю. Мічуда (механізми державного управління сферою фізичної культури та фінансово-економічні аспекти); М. Дутчак, М. Олійник (теоретичні і методичні основи управління фізичною культурою і спортом); О. Жданова (організація оздоровчої фізичної культури і рекреаційного туризму); В. Мудрик (науково-методичні основи управління фізичною культурою і спортом); М. Кость (організація фізкультурного руху в сільській місцевості); В. Франчук, Ю. Филимонов (організація фізичної культури у виробничих колективах); О. Куц, С. Канішевський, А. Нісімчук, Б. Шиян (організація фізичного виховання в освітній сфері); В. Савченко, Т. Курчаба В. Левицький, О. Горбенко, Л. Чеховська (окремі аспекти кадрової політики в галузі). При аналізі питань, пов’язаних з оптимізацією діяльності спортивних організацій, теоретичними передумовами стали роботи Л. Хижняк, В. Погрібної, М. Лепського. 

При аналізі мотивацій та потреб в індустрії спорту теоретичним підґрунтям стали концепції З. Фройда, Я. Голосовкера, А. Маслоу, Д. Макклеланда, Х. Мюррея, Дж. Кретті, Ф. Герцберга, Х. Хекхаузена, Р. Мартенса. У цьому контексті аналізувалися також роботи П. Симонова, Є. Ільїна, Л. Дмитрієнкової, А. Шаболтас, І. Келишева, Ю. Палайми.

Слід підкреслити, що більшість наукових праць, присвячених вивченню різних аспектів спортивної діяльності, переслідують свої завдання, але у наукових роботах лишаються поза увагою питання трансформації сучасного спорту, що сприяють перетворенню його на індустрію, не визначено поняття індустрії спорту, низка інших ключових понять. До того ж досить очевидна явна розбіжність думок різних авторів щодо причин та наслідків такої трансформації, що можна розглядати як цілком реальне науково-практичне протиріччя, яке вимагає змістовного розв’язання і тому стало предметом нашого аналізу. Слід зазначити також, що з позицій системного підходу спорт у науковій літературі майже не аналізується, індустрія спорту не вивчається як цілісність, а тому дослідження за обраною темою мають фрагментарний характер, що й викликає необхідність комплексного дослідження обраної теми.

Наукова проблема дисертаційної роботи віддзеркалює складність і багатоаспектність питань, пов’язаних зі становленням і функціонуванням індустрії спорту як соціальної системи, і полягає в усуненні протиріччя між тим важливим місцем, яке вона посідає в життєдіяльності сучасного суспільства, і неадекватною йому рефлексією з боку соціологічного знання. 

Розробка нових теоретико-методологічних підходів до вивчення індустрії спорту дозволить досліджувати цілісну взаємодію, визначити структуру об’єкта і характер взаємозв’язків у системі між елементами та системи із зовнішнім середовищем, а втілення їх у практику сприятиме оптимізації соціальних відносин як усередині цієї соціальної системи, так і поза її межами.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрям дисертаційного дослідження пов’язаний з науковими темами кафедри прикладної соціології Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна «Комунікативні механізми соціальної й етнополітичної консолідації українського суспільства» (держреєстрація № 0106U002231) та «Комунікативні механізми інтеграції українських університетів до європейського науково-освітнього простору» (держреєстрація № 0109U000615).

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розробка концепції індустрії спорту як соціальної системи, виявлення специфіки її становлення та особливостей функціонування в сучасному суспільстві.

Досягнення цієї мети зумовило необхідність постановки і розв’язання таких завдань:

· розробити теоретико-методологічне підґрунтя соціологічного аналізу індустрії спорту;

· схарактеризувати індустрію спорту як соціальну систему, взаємодію її підсистем з іншими підсистемами суспільства;

· розкрити чинники та соціальний механізм, за допомогою яких відбувається перехід від розрізнених спортивних практик до індустрії спорту;

· з’ясувати роль комунікацій у функціонуванні індустрії спорту як соціальної системи;

· визначити чинники, що сприяють розвитку індустрії спорту, співвідношення конструктивного і деструктивного в індустрії спорту, її консолідуючий потенціал;

· з’ясувати роль соціалізації в розвитку індустрії спорту;

· з’ясувати роль споживачів спортивного продукту в процесах інтеграції та диференціації індустрії спорту;

· визначити роль новітніх інформаційно-комунікативних технологій у розвитку індустрії спорту; 

· визначити принципи спортивного менеджменту, які сприяють функціонуванню індустрії спорту як соціальної системи.

Об'єкт дослідження: індустрія спорту.

Предмет дослідження: закономірності становлення, функціонування та розвитку індустрії спорту як соціальної системи.

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених у дисертаційному дослідженні завдань використані такі методи: аналізу і синтезу – для розробки теоретико-методологічного підґрунтя соціологічного аналізу індустрії спорту, з’ясування ролі комунікацій у функціонуванні індустрії спорту як соціальної системи; типологізації – для виділення типів девіантної поведінки в спорті; компаративного аналізу – для вивчення співвідношення конструктивного і деструктивного в індустрії спорту, її консолідуючого потенціалу; системного аналізу – для характеристики індустрії спорту як соціальної системи, взаємодії її підсистем, визначення принципів спортивного менеджменту. 

Емпіричними методами, що використовувались у дослідженні, були фокусовані групові інтерв’ю (для з’ясування проблем спорту за сучасних умов, суперечливих тенденцій у спортивному житті, розробки рекомендацій щодо оптимізації розвитку індустрії спорту в сучасному українському суспільстві), контент-аналіз (для виявлення тенденцій і з’ясування проблем, пов’язаних зі спонсорством українського спорту), включене спостереження (для аналізу особливостей спортивної субкультури), вторинний аналіз соціологічних досліджень (для визначення соціального механізму, за допомогою якого відбувається перехід від розрізнених спортивних практик до індустрії спорту; з’ясування ролі споживачів спортивного продукту в процесах інтеграції та диференціації індустрії спорту; визначення чинників, що сприяють розвитку індустрії спорту; визначення ролі новітніх інформаційно-комунікативних технологій у розвитку індустрії спорту). Для аналізу емпіричної інформації використовувалися методи статистичного аналізу.

Теоретико-методологічні основи дослідження пов’язані з концепціями, що розроблялися в межах системного підходу (Т. Парсонс, Р. Мертон, Н. Луман). В основі соціологічних концепцій про раціоналізацію спорту лежать теорії М. Вебера і Г. Маркузе. Вивчення соціалізації в спорті базувалося на теоріях Ч. Кулі, Д. Міда, Ж. Піаже.

Емпіричну базу дисертації склали дані контент-аналізу провідних всеукраїнських газет («День», «Киевские ведомости», «Сегодня», «Факты», «Комсомольская правда в Украине», «Голос України», «Молодь України», «Робітнича газета», «Дзеркало тижня») за період з 1 січня 2010 р. по 31 грудня 2010 р. щодо актуальних проблем сучасного спорту; контент-аналіз спеціалізованих видань «Команда» і «Спорт-экспресс в Украине» (за період з 1 січня 2007 р. до 31 грудня 2010 р.) стосовно проблем спонсорства українського спорту; результати проведених автором п’яти фокусованих групових інтерв’ю на тему «Проблеми та перспективи розвитку індустрії спорту в Україні та світі» (травень-липень 2011, n = 9; 11; 9; 8; 10).

У роботі здійснювався вторинний аналіз даних низки великомасштабних досліджень, що проводилися українськими, російськими та західними соціологами, зокрема моніторингового дослідження Інституту соціології НАН України «Українське суспільство» (1992 -2010 рр., n = 1800); соціологічного дослідження «Моніторинг рівня залучення населення до спорту до всіх», проведеного ТОВ «Research & Branding Group» на замовлення Міністерства у справах сім’ї, молоді та спорту України (квітень-травень 2008 р., n = 1207); національних досліджень «Євро – 2012 в Україні», проведених ТОВ «Research & Branding Group» (травень 2007 р., n = 2123; лютий 2009 р., n = 2067; листопад-грудень 2009, n = 2054); соціологічного дослідження «Імідж України та чотирьох приймаючих міст Євро-2012», проведеного компанією GFK Ukraine (січень-лютий 2011, n = 8008); опитування «Сприйняття соціальної реклами населенням України», проведеного ТОВ «Research & Branding Group»  (листопад-грудень 2009,  n = 2054);  соціологічного дослідження
«Становище студентської молоді України», проведеного Державним інститутом розвитку сім’ї та молоді (груднь 2008 р., n = 5103);  опитування маркетологів України «Спортивні спонсори: як до них ставитися?», проведеного агентством спортивного маркетингу «EDP Sports Ukraine» (жовтень 2010, n = 213), соціологічних досліджень, проведених фондом суспільної думки Росії: «Зимові Олімпійські ігри 2014 року – що вони принесуть Росії?» (липень 2007, n = 1500), «Росія на Чемпіонаті Європи з футболу» (червень 2008 р., n = 1500), «Олімпіада – 2008: прогнози та очікування» (серпень 2008 р., n = 1500), «Олімпіада в Пекіні: підсумки та враження» (серпень 2008 р., n = 1500); соціологічного дослідження «Москвичі щодо можливостей для занять спортом», проведеного колективом Державного університету – Вищої школи економіки (серпень-вересень 2008 р., n = 1460); масового опитування, проведеного Міжнародною федерацією легкої атлетики (IAAF) в 16 країнах світу (2007 р., n = 8000), систематичні дослідження попиту на ринку спортивних товарів та послуг, що проводяться російським дослідницьким центром League Consulting.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у розв’язанні комплексної наукової проблеми – визначенні та характеристиці рушійних сил та соціальних факторів трансформації спорту, зокрема в розробці концепції індустрії спорту в межах системного підходу. 

На основі розробленої концепції отримані такі нові результати.

Уперше:

– обґрунтовано сучасний стан розвитку спорту як індустрії на основі застосування системного підходу, який дозволив комплексно і системно розглянути спорт як соціальне явище. Доведено, що спорт за сучасних умов залучений до двох систем: суспільства та індустрії, є їх частиною, розвивається з урахуванням закономірностей їх розвитку і власного саморозвитку. Спорт є самостійною соціальною системою, що має свої унікальні елементи (як, наприклад, змагання, тренування тощо). Для соціологічного дослідження специфіки спорту автором у соціологію спорту введено нові поняття: індустрія спорту, під якою розуміється соціальна система, пов’язана з виробництвом, просуванням і збутом спортивних товарів, послуг, організацією й проведенням спортивних подій, а також розгалуженою системою комунікацій; спортивність є ознакою індустрії спорту та сполучною ланкою різних складників цієї системи, основою комунікацій усередині системи індустрії спорту і служить критерієм визначення меж індустрії спорту і проявляється у різноманітних видах і формах (від виступу на змаганнях представників шкіл, спортсменів-інвалідів, професійних спортсменів до виробництва, продажу, купівлі будь-яких спортивних товарів і послуг);

– виявлено та схарактеризовано чинники, які обумовили перехід від розрізнених спортивних практик до індустрії спорту, серед яких: спеціалізація спортивної діяльності, диференціація видів спорту, стандартизація правил і норм змагань, типізація спортивного устаткування, стрімке зростання кількості міжнародних змагань, збільшення чисельності учасників спортивного видовища;

– з’ясовано соціальні механізми, за допомогою яких відбувається перехід від розрізнених   спортивних  практик  до  індустрії  спорту  та  її  подальший  розвиток: 
спортивний менеджмент – забезпечує керованість процесів у сфері спорту; спортивний маркетинг – забезпечує формування спортивного продукту відповідно до суспільних потреб та просування ідеї спорту у суспільстві; спортивний інжиніринг – дозволяє комплексно та ефективно впроваджувати новітні наукові розробки до сфери спорту; спортивне спонсорство – дозволяє залучати інвестиції з різних джерел, що надає підґрунтя для розвитку спорту (матеріальне, фінансове, інформаційне); спортивна мода – створює соціокультурно обумовлений привабливий образ спорту та його складників;

– доведено, що функціонування сучасної індустрії спорту забезпечується різнорівневими та різноспрямованими комунікаціями між такими суб’єктами, як  широке коло учасників спортивного руху (спортсмени, тренери, представники федерацій, спортивні судді тощо), які найчастіше виступають у ролі адресантів, що виробляють вихідну інформацію; спортивні журналісти, представники прес-служб, маркетингових агентств, а також засновники і керівництво (редактори) спортивних ЗМІ; представники аудиторії, що одержують інформацію (адресати) і в той же час впливають на її зміст. Такі комунікації є свідченням значного впливу індустрії спорту як на суспільство в цілому, так і на його окремі підсистеми.

Удосконалено:

– розуміння ролі спорту як засобу консолідації сучасного суспільства. Доведено, що консолідуючий потенціал спорту реалізується через формування патріотичних настроїв, скорочення «соціальної дистанції» між учасниками спортивного життя, зняття напруги та агресії;

– інтерпретацію поняття спортивного маркетингу як виду підприємницької діяльності у спорті, спрямованої на задоволення потреб спортсменів і вболівальників, що базується на певних принципах і здійснюється на підставі оптимального поєднання реклами, паблік рілейшнз, стимулювання збуту, прямого маркетингу, особистого продажу, спонсорства та інших комунікаційних засобів і прийомів;

– визначення ролі споживачів спортивного продукту (учасник, вболівальник, спостерігач), що може стати підґрунтям для аналізу процесів інтеграції та диференціації в системі індустрії спорту;

– підходи до розуміння шляхів інтеграції індустрії спорту у суспільство через її взаємодію з іншими соціальними підсистемами, що забезпечує відтворення суспільства на різних рівнях (макро-, мезо-, мікро-);

– принципи спортивного менеджменту (гуманізм, демократизм, керованість), що є базою ефективного функціонуванню індустрії спорту як системи.

Дістало подальшого розвитку:

– соціологічне вивчення конструктивного та деструктивного елементів у спортивній поведінці. Доведено, що конструктивна соціальна поведінка забезпечується впровадженням у спортивне життя гуманістичних принципів (на кшталт фейр плей); деструктивні прояви у спортивній поведінці є наслідком негативної спортивної соціалізації та можуть призводити до конфліктів як у системі індустрії спорту, так і в інших підсистемах суспільства (політичній, економічній тощо);

– концептуальні засади аналізу типів девіантної поведінки в спорті, яка дестабілізує функціонування індустрії спорту як соціальної системи. Автором запропоновано критерії визначення деструктивного (відхилення, що завдають шкоду самій особистості) та асоціального (шкода завдається спільноті людей) типу девіантної поведінки у спорті та навколоспортивних практиках;

– обґрунтування ролі соціалізації в забезпеченні сталого розвитку індустрії спорту. Уточнено поняття первинної та вторинної соціалізації в спорті. Первинна спортивна соціалізація – це сфера міжособистісних відносин (наприклад, спортсмен – тренер), вторинна соціалізація – сфера соціальних відносин (наприклад, спортсмен – федерація з виду спорту). Запропоновано класифікацію стадій соціалізації спортсменів, пов’язану з етапами формування спортивної кар’єри, обґрунтовано необхідність формування соціальної відповідальності як цінності та норми суб’єктів індустрії спорту;

– характеристики підсистем індустрії спорту, що водночас є її структурними елементами, та системами, що мають свою внутрішню структуру та свої структурні підрозділи. На прикладі індустрії спорту вищих досягнень, індустрії дитячого спорту автор розкрив переваги системного підходу у з’ясуванні соціальних механізмів їх становлення, функціонування та розвитку, які полягають у можливості прогнозованого розвитку індустрії спорту; 

– визначення ролі новітніх інформаційно-комунікативних технологій у розвитку індустрії спорту, завдяки яким відбувається зміна змісту спорту: його змагальний компонент відходить на другий план, поступаючись першістю видовищному; спортивна культура проникає практично в усі сфери життєдіяльності індивіда, причому здебільшого не у вигляді фізичної активності, а у вигляді пасивного споживання її послуг.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці цілісної методології дослідження індустрії спорту як соціальної системи, що відкриває можливості оптимізувати соціальні відносини як усередині цієї соціальної системи, так і поза її межами. Положення дисертаційного дослідження значною мірою розширюють наукові уявлення про соціальні умови становлення, розвитку і функціонування індустрії спорту за сучасних умов, наслідки трансформації спорту в індустрію, створюють теоретичне підґрунтя для подальших емпіричних досліджень обраної проблеми та збору статистичної інформації.
Основні положення та висновки дослідження впроваджено в навчальний процес соціологічного факультету Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна, де автором започатковано викладання курсу «Соціологія спорту». Запропоновані в роботі положення і методологія можуть використовуватися також при підготовці навчальних курсів з соціології тілесності, соціології дозвілля, соціології девіантної поведінки, з маркетингу та менеджменту та ін., а також для створення навчальних посібників до зазначених курсів; слугувати  методологічною базою для  складання  програм  та інструментарію соціологічного дослідження з проблем  залучення до спорту  різних  груп  населення, розвитку  тих  або  інших  видів  спорту, як  масового,  так  і  спорту  вищих  досягнень.

Результати   дисертаційної   роботи   можуть   бути   корисними   для   владних 
структур, громадських організацій, які опікуються проблемами розвитку спорту в нашій країні. Отримані результати стануть у нагоді при оптимізації системи управління спортом у нашій країні, впровадженні нових програм щодо формування здорового способу життя, втіленні маркетингових інструментів, удосконаленні спортивного менеджменту, що дозволить об’єднати зусилля різних структур і організацій для забезпечення стабільного розвитку вітчизняної індустрії спорту.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею. Усі ідеї, положення і висновки дисертаційного дослідження розроблялися автором особисто. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи пройшли апробацію на міжнародних, всеукраїнських і регіональних конференціях і семінарах, серед яких: I Конгрес Соціологічної асоціації України «Соціологія в ситуації соціальних невизначеностей» (Харків, 2009), Міжнародна наукова конференція «Харківські соціологічні читання» (Харків, 2007; 2008; 2010; 2011), Міжнародна наукова конференція «Якубинська наукова сесія» (Харків, 2007; 2008; 2009; 2010; 2011), Всеукраїнська соціологічна конференція «Проблеми розвитку соціологічної теорії: соціальна інтеграція та соціальні нерівності в контексті сучасних суспільних трансформацій» (Київ, 2008), VІІI Всеукраїнська науково-практична конференція з проблем розвитку соціологічної теорії: «Світова соціологічна теорія та пострадянські трансформації» (Київ, 2011), Міжнародна науково-практична конференція «Молодь в умовах нової соціальної перспективи» (Житомир, 2006; 2007; 2008; 2009, 2010), III Всеросійський соціологічний конгрес «Глобалізація і соціальні зміни в сучасній Росії» (Москва, Росія, 2006), II Міжнародний львівський форум «Багатовимірні простори сучасних соціальних змін» (Львів, 2008); Міжнародна наукова конференція «Традиція та інновація в науці та освіті» (Одеса, 2008), Міжнародна наукова конференція «Одеські соціологічні читання» (Одеса, 2008; 2009),  Всеукраїнська наукова конференція «Сучасні суспільні проблеми у вимірі соціології управління» (Донецьк, 2007; 2009; 2010) та ін. 
Публікації. За темою дисертації опубліковано: одноосібну монографію обсягом 24,05 ум. друк. арк.; 1 розділ у колективній монографії, 1 підручник з грифом «Рекомендовано Міністерством освіти і науки України», 1 навчально-методичну розробку, 1 статтю у соціологічній енциклопедії, 36 наукових статей, зокрема 30 публікацій у фахових виданнях, 7 тез доповідей на наукових конференціях.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, п’яти розділів, що містять підрозділи, висновків, списку використаних джерел та додатку. Робота містить 19 рисунків та 8 таблиць в основному тексті та 2 рисунки та 18 таблиць в додатках. Загальний обсяг роботи – 430 сторінок; основний текст – 367 сторінок, список використаних джерел – 44 сторінки, додатки –19 сторінок. Список використаних джерел становить 445 найменувань (в тому числі 137 іноземною мовою).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність досліджуваної проблеми, визначено об’єкт, предмет, мету та основні завдання дисертаційного дослідження, його теоретико-методологічні й емпіричні засади, показано наукову новизну, теоретичне та практичне значення роботи, форми й характер її апробації.

У першому розділі «Теоретико-методологічні засади становлення та функціонування індустрії спорту» проведено соціологічний аналіз процесів становлення сучасного спорту як індустрії, проаналізовано та систематизовано положення основних теоретичних підходів щодо функціонування індустрії спорту за сучасних умов, обґрунтовано застосування системного підходу до вивчення спорту як індустрії.

Відзначено, що спортивні практики, трансформуючись у перебігу становлення конкретних форм соціуму, відігравали важливу роль упродовж усієї історії розвитку сучасної цивілізації. Соціологи неодноразово бралися до пояснення соціальної сутності спорту, аналізуючи або Олімпійські ігри Давньої Греції, або гладіаторські бої Давнього Риму, або лицарські турніри середньовічної Європи. Такі підходи до аналізу сучасного спорту підводили вчених інколи до дуже суперечливих висновків. Наприклад, в одній з перших праць із соціології спорту Г. Ріссе заперечує залежність спорту від економічного життя суспільства. Й. Гейзинґа виникнення спорту пов’язує з переходом від гри як розваги до організованої системи клубів і змагань, але він аналізує лише ігровий компонент спорту, підкреслюючи, що змагання віддаляються з ігрової сфери і стають уже не грою, але і не чимось серйозним, тим самим вчений заперечує значущість спорту в сучасному суспільстві. Однак стрімкий розвиток спорту спростовує висновки Й. Гейзинґи про його «несерйозність», на що вказують у своїх роботах М. Мосс, Н. Еліас, П. Бурдьє та інші соціологи, доводячи, що сучасний спорт впливає на все суспільство в цілому і на всі суспільні структури; він стосується всіх аспектів громадського життя – політичного, економічного, культурного, соціального, технологічного – і водночас впливає на повсякденне життя індивідів. В останніх дослідженнях соціологи почали говорити про оригінальність сучасного спорту як нового продукту, що сформувався в суспільстві Нового часу (спочатку – в англійському суспільстві) внаслідок небувалого раніше сполучення трьох головних чинників: своєрідних форм політичного життя, специфічного типу взаємозалежності між соціальними групами й особливим ладом емоційного життя. Новий етап розвитку індустрії спорту, пов’язаний із глобалізацією спортивної діяльності, проаналізовано на підставі робіт Дж. Маґвайра. 
Розкрито основні причини трансформації спорту в індустрію, розглянуто процеси, що  сприяли розвитку спортивних ЗМІ, спонсорства, виробництву одягу та устаткування, будівництву інфраструктури. Відзначено, що з перетворенням спорту на індустрію спортивність стає ознакою прогресу.

Зазначено, що проблемність функціонування сучасного спорту викликає гостру критику в науковій літературі щодо його позитивної ролі в суспільстві. Тому здійснено   теоретичний   аналіз  деструктивних  факторів,  пов’язаних  з   розвитком

індустрії спорту: політизації, ідеологізації спортивної діяльності, що сприяють етноцентризму і націоналізму, розвитку конфліктних ситуацій; комерціалізації, яка стимулює надмірну конкуренцію, насильство та інші негативні явища; тривіалізації, пов’язаної з деградацією масової культури; бюрократизації, що призводить до зміни статусу, ролі та функцій спорту. Намагаючись визначити характерні якісні риси розвитку сучасного спорту, більшість провідних спеціалістів у галузі соціології спорту сходяться на тому, що таким елементом є ускладнення його організаційної структури і політики, що є відображенням більш широких і складних процесів розвитку сучасного суспільства, серед яких вагоме місце посідає бюрократизація. Наслідком бюрократизації для сучасного спорту є, насамперед, зміна соціального статусу, ролі та функцій спорту. Звертаючись до цих проблем, американський соціолог А. Інгхем відзначає, що розвитку бюрократичного контролю в сучасному спорті сприяє «технологічна раціональність» організаційної діяльності. Такий контроль означає примус і посилення експлуатації спортсменів. З цим пов’язане ще більше поглиблення розриву між спортсменами і спортивною діяльністю. Поглиблюється відчуження спортсмена як від самої діяльності, так і від суспільства в цілому. Спортсмен стає предметом маніпуляцій і оцінюється в категоріях своєї змагальної, соціальної й економічної цінності. 

Зазначено, що спорт є складовою суспільства і не може розвиватися ізольовано від інших соціальних систем та суспільства в цілому. А тому сучасний спорт, як і всі види діяльності, підкорюється закономірностям індустріальної цивілізації, характерними ознаками якої є орієнтація на матеріальні цінності, конкуренція і боротьба, комерціалізація всіх сфер діяльності. Тому проблему подолання деструктивних факторів розвитку індустрії спорту неможливо розв’язати без зміни моделі самого суспільства, яке мало би орієнтуватися на розвиток творчих здібностей особистості, а не тільки на прагматичні інтереси.

Проаналізовано та систематизовано теорії і концепції соціалізації особистості, що запропоновані вченими в галузі соціології спорту. Доцільність вивчення соціалізуючого потенціалу спорту була висловлена ще в роботах Ч. Кулі і Дж. Міда, які відзначали, що спортивні ігри є частиною процесу соціалізації. Для побудови своїх концепцій вчені в галузі соціології спорту запозичують окремі погляди французького педагога і психолога Ж. Піаже, який вважав, що в процесі виховання саме ігри за правилами створюють ситуації, в яких від учасників очікуються певні дії, і вони повинні виявити конформність під час їх виконання. Гра і спорт створюють середовище, де розвивається фізичний та емоційний потенціал особистості. Кінцевим результатом цього процесу є створення цілком функціональної та ефективної дорослої людини. Спорт і гра є своєрідним «мікросвітом», що соціалізує людину у певних ситуаціях, де установлюються символічні санкції (правила), що відбивають реальне життя. 

Зазначено, що еволюційний розвиток індустрії спорту як цілісної системи супроводжується прогресуючою диференціацією її структури, функцій, формуванням і вдосконалюванням усіх її компонентів. Зміна самої сутності спорту, ускладнення його структурних соціальних зв’язків і функцій відбивалися і осмислювалися   з   позицій   різних   наукових   теорій.   Кожне   покоління   вчених, 
розглядаючи проблеми функціонування спорту крізь призму вимог свого часу, вибудовувало різні концепції й моделі його розвитку. Але з позицій системного підходу спорт у науковій літературі майже не аналізується. Системний підхід відкриває можливість досліджувати будь-яку соціальну систему як цілісність, при цьому не замикаючись на «визначальному» факторові, а досліджуючи цілісну взаємодію, визначаючи структуру об’єкта і характер взаємозв’язків у структурі між елементами та структури із середовищем. 

Другий розділ «Функціонування індустрії спорту як соціальної системи» присвячено визначенню індустрії спорту, проаналізовано її складники, визначено фактори навколишнього середовища, що впливають на стабільність системи індустрії спорту.

Зазначено, що необхідність об’єднання різних галузей і сфер діяльності в індустрію спорту обумовлена спільністю цілей їх діяльності та тісних взаємин, що існують між ними. Показано, що спорт за сучасних умов виявляється залученим до двох незалежних систем: суспільства та індустрії, будучи їх частиною, розвиваючись, виходячи із закономірностей їх розвитку. Одночасно спорт є самостійною соціальною системою, що має свої унікальні елементи (як, наприклад, змагання). Запропоновано за базовий елемент системи індустрії спорту прийняти спортивність як ознаку, яка має безпосереднє відношення до спорту, але виходить за його межі. Спортивність є сполучною ланкою різних складових елементів системи індустрії спорту і проявляється у різноманітних видах і формах (від виступу на змаганнях представників шкіл, спортсменів-інвалідів, професійних спортсменів до виробництва, продажу, купівлі будь-яких спортивних товарів і послуг). Система індустрії спорту має свою власну специфічну систему комунікації, свою мову, міфи, історію і культуру.  Підсистеми індустрії спорту, будучи її структурними елементами, самі в той же час є системами, що мають свою внутрішню структуру та свої структурні підрозділи. Об’єднані міжелементними зв’язками і механізмами, вони тісно взаємодіють між собою. Будь-які істотні зміни в одній з них обов’язково породжують відповідні  зміни в інших підсистемах. Підкреслено, що останнім часом, індустрія спорту дуже активно розвивається. Крім процесів посилення диференціації усередині різних комплексів вправ, видів спорту, систем виставлення оцінок і підрахунків балів тощо, відбувається зміна форм диференціації, що призводить до збільшення видів комунікації, появі нових ролей і статусів, виникненню нових організацій, формальних і неформальних правил і настанов, що в кінцевому рахунку ще більш ускладнює систему індустрії спорту. У результаті подібного ускладнення, з одного боку, все більше зростає роль комунікації, з іншого боку – інформації про властивості і характеристики самої системи, що викликає нагальну потребу в самоосмисленні (саморефлексії). Система індустрії спорту саморефлексує за допомогою центрів, що займаються вивченням різних аспектів виникнення, функціонування і перспектив розвитку спорту: інститутів, академій фізичної культури і спорту тощо. Зазначено, що з метою самозбереження система повинна якось упорядковувати взаємодію як усередині самої себе, так і з зовнішнім середовищем, реагуючи на його зміни, тобто здійснювати те, що Н. Луман називав «редукцією комплексності». Таку функцію в системі індустрії спорту виконують різні організації, такі як МОК, НОКи, різні федерації, асоціації, союзи, клуби тощо, мінімізуючи в такий спосіб безладдя усередині системи й виступаючи сполучною ланкою із зовнішнім середовищем. 
Індустрія спорту визначена автором, як соціальна система, пов’язана з виробництвом, просуванням і збутом спортивних товарів, послуг, організацією й проведенням спортивних подій, а також розгалуженою системою комунікацій. 

Визначено, що на стабільність системи індустрії спорту істотно впливають чинники навколишнього середовища: економічне середовище, політична ситуація, правове та соціальне середовище. Чинники навколишнього середовища прямо й безпосередньо впливають на підприємства, що виробляють спортивні товари, послуги та інформацію. Від того, якими будуть ці фактори, залежить, якою буде індустрія спорту в країні, наскільки вона буде розвинена і які потреби буде обслуговувати.
Виділено та проаналізовано чинники, що сприяли еволюції спортивної моди: розвиток клубів за інтересами; впровадження нових матеріалів і технологій виготовлення спортивного одягу і взуття; мода на окремі види спорту; поява і стрімке поширення нових видів спорту, практик дозвілля. Помітну роль у розвитку індустрії спортивної моди зіграли такі соціальні течії, як фемінізм, «сексуальна революція» тощо, під впливом яких тілесна виразність ставала засобом звільнення тіла від різних умовностей. Поширення спортивної моди аналізується з позицій різних теорій і концепцій: теорії «показного (демонстративного) споживання» Т. Веблена, теорії «наслідування» Г. Зіммеля, теорії «просочування по горизонталі» Ч. Кінга, концепцій пояснення моди на підставі колективної поведінки К. Ленга і Г. Ленга, Г. Блумера. Зазначено, що останнім часом спостерігаються значні зміни індустрії спортивних товарів: стрімко зростає кількість учасників ринку, розширюється асортимент товарів, який охоплює всі сегменти споживачів, підвищується конкуренція серед учасників ринку. Цьому сприяє процес спортивної диференціації, який триває і прискорюється тепер. Відзначено, що, пропонуючи ті або інші зразки, спортивна мода формує змістовну сторону споживання: образ високоякісного товару ідентифікується з певним спортивним образом, маркою, брендом. 
Обґрунтовано положення про те, що за сучасних умов індустрія спорту суттєво впливає на макроекономічні показники індустріально розвинених країн світу і може сприяти соціально-економічному зростанню будь-якої країни. Автор доводить, що ступінь розвитку індустрії спорту є одним із чинників, який впливає на темпи розвитку суспільства, рівень і якість життя населення, ділову активність. Зазначено, що проведення спортивних змагань забезпечує розвиток галузей, прямо та побічно пов’язаних зі сферою спорту. Доведено, що функціонування індустрії спорту сприяє зростанню попиту населення як на спортивно-оздоровчі послуги, так і на спортивні товари. Використання сучасних технологій в індустрії спорту поглиблює зв’язки цієї системи з іншими підсистемами національної економіки. Проаналізовано нову галузь в індустрії спорту, що стрімко розвивається, – спортивний інжиніринг, головною метою якого є впровадження в практику спорту, фізичної культури й активного відпочинку останніх досягнень науки й сучасних технологій для підвищення ефективності тренування спортсменів і тих, хто просто займається фізичною культурою, поліпшення технологічної й функціональної якості спортивного інвентарю, одягу, взуття й усього устаткування, що має відношення до спорту, фізичної культури та активного відпочинку.

Здійснено класифікацію підприємств, що є виробниками індустрії спорту, та розглянуто основні види ринків, на яких вони вступають у конкурентні відносини з іншими товаровиробниками й продуктами: дозвілля, здоров’я і краси, видовищно-масових послуг. Відзначено, що закономірним наслідком активної інтеграції спорту до економічної системи ринкового типу є те, що результат спортивної діяльності – спортивні послуги (спортивне видовище, оздоровчі заняття тощо) набувають форми товару, що у свою чергу, призводить до формування та інтенсивного розвитку ринку послуг індустрії спорту, визначальне місце на якому займають «первинні» (спортсмени, глядачі) та «вторинні» (ЗМІ, бізнес) споживачі послуг. Серед усіх споживачів спортивних товарів і послуг виділено п’ять основних груп: 1) покупці спортивного обладнання, тренажерів, спортивного одягу і взуття; 2) відвідувачі спортивно-оздоровчих установ, фітнес-клубів, тренажерних залів; 3) відвідувачі спортивно-видовищних заходів, активні вболівальники; 4) аудиторія спортивних ЗМІ, присвячених спорту; 5) навколоспортивна аудиторія, зокрема спортивні фанати.

Відзначено, що прискорення інтеграції індустрії спорту до ринкових відносини в Україні призвело до суттєвих перетворень схем розвитку різних видів спорту, а також характеру діяльності та взаємин між її суб’єктами. З одного боку, децентралізація управління галуззю, зменшення обсягів бюджетного фінансування спортивного сектору, занепад багатьох об’єктів інфраструктури призвели до деградації та часткового руйнування системи підтримки спорту в нашій країні, з іншого – збільшення кількості та різноманітності видів фізкультурно-спортивної діяльності призвело до перенасичення ринку відповідних послуг та посилення на ньому родової та видової конкуренції.

Виділено та проаналізовано три групи суб’єктів спортивної комунікації: I група – широке коло учасників спортивного руху (спортсмени, тренери, представники федерацій, спортивні судді і т. ін.), які найчастіше виступають у ролі адресантів, що виробляють вихідну інформацію, сприяють створенню певної інформації, що полягає в красі, видовищності, естетичній цінності, а також креативних сторонах спорту, і передачі її іншим групам суб’єктів (журналістам і аудиторії); II група – спортивні журналісти, представники прес-служб, маркетингових агентств, а також засновники і керівництво (редактори) спортивних ЗМІ – можуть бути як адресантами, так і комунікаторами; III група – представники аудиторії, які одержують інформацію (адресати) і в той же час впливають на її зміст. 

Показано, що функціонування індустрії спорту як комунікативної системи здійснюється через засоби масової інформації, організації та неформальні контакти. Проаналізовано вплив преси, радіо, телебачення та Інтернету на розвиток спортивної комунікації. 

У третьому розділі «Комунікації в спорті» розглянуто актуальні питання, принципи, на яких ґрунтується спортивний маркетинг, прямий маркетинг, реклама у 
спорті та спортивне спонсорство. 

Зазначено, що спортивний маркетинг має свої особливості, обумовлені насамперед високим престижем самої сфери спорту, найбільш значущими з яких є конкурентність спортивної діяльності, емоційна видовищність спортивних заходів, добровільний і творчий характер спортивної діяльності, наявність високих моральних і естетичних цінностей спорту. На підставі теоретичного аналізу спортивний маркетинг визначено як вид підприємницької діяльності у спорті, спрямований на задоволення потреб спортсменів і вболівальників, що базується на певних принципах і здійснюється на підставі оптимального поєднання реклами, паблік рілейшнз, стимулювання збуту, прямого маркетингу, особистого продажу, спонсорства та інших комунікаційних засобів і прийомів. Відзначено, що науково обґрунтоване застосування маркетингових практик сприяє розвитку індустрії спорту, його популяризації серед населення. Однак в Україні практично відсутні об’єктивні і суб’єктивні передумови розвитку спортивного маркетингу. Це пов’язано з низьким рівнем попиту населення на спортивні послуги; незацікавленістю представників бізнесу і засобів масової інформації в установленні міцних ділових зв’язків зі спортивними організаціями; відсутністю професійних спортивних маркетологів. Застосування маркетингових практик у вітчизняному спорті залежить від темпів економічного розвитку нашої країни, реформуванні законодавчої бази відповідно до сучасних умов та політичної стабільності у суспільстві.

Показано, що прямий маркетинг сьогодні є необхідною складовою будь-якої конкурентної ринкової стратегії, бо найважливішим результатом його застосування є негайна купівля або встановлення діалогу й формування стійких відносин з потенційними клієнтами. Зазначено, що в індустрії спорту ефективність прямого маркетингу підвищується завдяки особливостям споживання та комунікації: споживачі спортивного продукту є надзвичайно лояльними й здебільшого не схильні до зміни улюблених брендів. Тому проведення комплексної кампанії прямого маркетингу здатне забезпечити своєчасне оновлення і збереження даних, зростання обсягу продажів та вимірність його показників. Спортивна аудиторія прагне брати участь у різних заходах і жваво цікавиться всім, що пов’язане з її кумирами. Надзвичайно важливим елементом залучення спортивних споживачів і успішної комунікації з ними стає ведення баз даних. Повна та регулярно оновлювана база даних – найважливіший компонент прямого маркетингу разом із концепцією онлайн-маркетингу, що є його продовженням. 

Доведено, що більшість спортивних організацій усе ще перебуває на експериментальному етапі своєї присутності в Інтернеті, основною метою якої є створення простих сайтів. Відзначено, що в минулому більшість спортивних організацій використовували ресурси Інтернету насамперед як інформаційний інструмент, для подальшого розвитку їм необхідно повністю задіяти можливості е-комерції й інтерактивного застосування. Підкреслено, що можливості контенту та їх застосування для сайтів різних спортивних організацій розкривають значущість ролі Інтернету як інструмента маркетингу в індустрії спорту. Зазначено, що наповнення сайту  інформацією,  його  розвиток  є  одним   з   головних   завдань   для   сучасних 
спортивних маркетологів. 

Виділено та проаналізовано основні види спортивної реклами: реклама на спортивній формі; щитова реклама (на бортиках стадіонів); використання назви фірми – спонсора в найменуванні змагань; реклама із залученням провідних спортсменів; реклама із використанням національних збірних; присвоєння титулу «офіційний спонсор федерації» компаніям і фірмам; участь у заходах, що сприяють збуту продукції спонсора; оголошення в журналах федерацій. 

Зазначено, що реклама в засобах масової інформації поділяється на пряму і непряму. До прямої належать рекламні повідомлення, що закликають споживача відвідати той або інший спортивний захід, скористатись спортивною послугою або придбати товар спортивного призначення – інвентар, спортивний одяг, взуття. До непрямої реклами належать репортажі та інші матеріали в ЗМІ, що мають відношення до спортивного руху. Реклама зазначених типів в основному є однобічною, тому що комунікація в цьому випадку відбувається майже винятково в одному напрямку – рекламне звернення спрямоване на широке коло анонімної публіки, зворотний зв’язок із цільовою групою відсутній. Для досягнення двосторонньої комунікації в спорті часто використовується індивідуальна реклама, яку впроваджують певні авторитетні лідери серед своїх послідовників. Різновидом індивідуальної реклами є реклама з використанням відомих особистостей, що націлена на перенесення іміджу. Не тільки відомі спортсмени та тренери, але й відомі стадіони («Маракана», «Уемблі», «Стад де Франс»), басейни, ігри на кшталт великого тенісу (наприклад, серії «Великого шолома») привертають увагу споживача до особливої, елітарної поведінки. Залежно від цілей спортивної реклами виділено й проаналізовано такі її типи: комерційна, спортивно-комерційна і соціальна. 

Доведено ефективність використання спонсорства в процесі формування комунікацій із цільовими аудиторіями. Зазначено, що дії спонсора накладаються на дуже сприятливе емоційне тло, що є властивим для більшості спортивних заходів. Ім’я спонсора згадується в позитивному контексті (найчастіше поруч із популярними іменами спортсменів – кумирів аудиторії). Усе це значною мірою визначає високий комунікаційний ефект заходів спонсорингу. Доведено, що участь комунікатора у спонсорських проектах дозволяє досягти значного результату іноді при витратах набагато нижчих, ніж, наприклад, при використанні тільки реклами. Зрозуміло, такий ефект може бути досягнутий тільки за умови сумлінності організаторів спонсорських акцій. Взаємодія суб’єкта спонсорської діяльності є результатом усвідомлення соціальної відповідальності, як правило, законодавчо регламентованої та нормативно закріпленої, та має такі властивості, як цілеспрямованість, взаємовигідність, довготривалість та інноваційність. Виділено основні напрями комунікаційної діяльності фірми зі спонсорінгу залежно від типу основної цільової аудиторії: 1) формування маркетингових комунікацій фірми-спонсора із цільовими клієнтурними ринками; 2) налагодження сприятливої суспільної думки (або робота «на широку публіку»); 3) комунікації, спрямовані на власний персонал фірми.

Проведений  контент-аналіз  показав,  що  в  українських спортивних виданнях 
висвітленню спонсорської діяльності приділяється замало уваги, більшість матеріалів подається у вигляді короткої інформації в рубриці новин. Якісний аналіз інтерв’ю і статей про споносорство показав, що зазвичай спортивне спонсорство ставить за мету підвищення впізнаності бренду, а також перенесення позитивних емоцій, пов’язаних зі спортивною подією, на компанію-спонсора. Ця стратегія добре працює, коли спонсор один, і він монополізує рекламну комунікацію або її окремі канали, пов’язані з подією або суб’єктом, які спонсоруються. В українському спорті здебільшого декілька спонсорів прагнуть асоціюватися з одним і тим же об’єктом. Це призводить до того, що неминуче виникають проблеми і ефективність рекламних зусиль знижується.

З’ясовано низку причин, що заважають ефективному розвитку спортивного спонсорства в нашій країні, серед яких сприйняття спорту як малопривабливого з точки зору економічної ефективності об’єкту для вкладення спонсорських коштів; непрозорість українських спортивних клубів (відсутність інформації щодо фінансових результатів діяльності, відсутність котирувань акцій); відсутність сприятливого економічного середовища для залучення спонсорів (наприклад, досі не розроблені програми з надання пільг для компаній-спонсорів як одного з мотивів інвестування в українські спортивні клуби); невміння менеджменту більшості клубів залучати спонсорів; неефективне використання (або невикористання) спонсорами всіх можливостей, що надає статус спонсора; сприйняття спорту фахівцями з реклами й маркетингу як індустрії, що не відповідає за своєю цільовою аудиторією й цінностями тим брендам, які вони представляють; нездатність оцінити ефект від спонсорства в спорті. Запропоновано шляхи розв’язання проблемних питань, пов’язаних з розвитком спортивного спонсорства в Україні.

У четвертому розділі «Менеджмент у спорті» спортивний менеджмент схарактеризовано як самостійний вид професійної діяльності, спрямованої на досягнення цілей фізкультурно-спортивної організації, що діє в умовах ринку, шляхом раціонального використання матеріальних, трудових та інформаційних ресурсів. 

Виділено етапи управлінської діяльності в сфері спорту в нашій країні: 1-й етап (1917 – 1941 рр.) характеризується одержавленням сфери фізичної культури і спорту; 2-й етап (1941 – 1945 рр.) відрізняється пануванням командно-наказових методів і надмірною мілітаризованістю спортивного руху; 3-й етап (1945 – 1992 рр.) пов’язаний з подальшим одержавленням сфери фізичної культури й спорту, що зробило її інструментом державної політики і призвело до бюрократизації; 4‑й етап (1992 – наш час) характеризується частими спробами реорганізації спортивної галузі, що зводяться в основному до зміни перших керівників або об’єднання керівництва кількома суміжними сферами (спорт, туризм, молодіжна політика, сім’я, освіта і наука) у єдиний орган управління.

Відзначено, що в Україні склалися дві основні форми управління масовим спортом: державна і громадська. Державна форма має на меті забезпечення всебічної фізичної підготовки, збереження й зміцнення здоров’я різних груп населення; забезпечення гармонійного фізичного розвитку дітей, професійно-прикладної та військово-прикладної підготовки молоді. Громадська форма фізкультурно-спортивного руху включає мережу різноманітних профспілкових, молодіжних, кооперативних, науково-технічних, культурно-освітніх, воєнізованих та інші добровільних об’єднань, які опікуються задоволенням різноманітних потреб різних верств населення, зокрема фізкультурно-спортивних. 

Підкреслено, що при формуванні системи фізичного виховання та спорту в Україні виникає низка проблем, що перешкоджають ефективному її функціонуванню: недостатня координація та регулювання взаємозв’язків у системі управління; недостатньо узгодженими є відносини між управлінськими структурами галузі як по вертикалі, так і по горизонталі; нечітко скоординовано взаємозв’язки між центральними та периферійними керівними органами у системі фізичного виховання та спорту в Україні, а також недостатньо відрегульовані взаємозв’язки між державними та громадськими організаціями галузі. До проблем правового забезпечення розвитку спорту можна віднести: відсутність правового механізму функціонування клубної системи в спорті; правову невирішеність проблеми стимулювання приватних інвестицій в спорті; відсутність правових основ дієвого стимулювання населення до занять спортом, створення розгалуженої індустрії спорту в країні тощо. Запропоновано можливі напрями розвитку організаційних основ фізкультурно-спортивного руху в Україні. 

Розроблено класифікацію організацій в індустрії спорту за різними критеріями, основними з який є: відношення до бюджету (бюджетні і позабюджетні); призначення (організації, що виробляють спортивні товари, і організації, що надають спортивні послуги); характер регулювання відносин у сфері фізичної культури і спорту (бюрократичні, місіонерські, підприємницькі та громадські); правова форма (юридична особа, неюридична особа, неформальна організація); головна мета (громадські і господарські); відношення до прибутку (комерційні і некомерційні); форма власності (державні, муніципальні, громадські, приватні й організації зі змішаною формою власності); самостійність прийняття рішень (головні, дочірні, залежні); розмір і чисельність членів організації (великі, середні, малі) тощо.

Зазначено, що всі спортивні організації функціонують під впливом зовнішнього і внутрішнього середовища, тобто державних органів, громадських організацій, національної політики, партнерів, споживачів і персоналу самої організації. Це зумовлює необхідність урахування в управлінській діяльності одночасно всіх їх інтересів і вимог.

Схарактеризовано функції менеджменту в індустрії спорту як відносно відособлені напрями управлінської діяльності. Проаналізовано основні (організація, планування, мотивація, контроль, координація) і специфічні функції менеджменту (фізичне виховання учнівської молоді; організація фізкультурно-спортивної роботи з населенням; підготовка висококваліфікованих спортсменів за видами спорту, розвиток професійного спорту; підготовка спортивного резерву; проведення спортивних змагань і спортивно-видовищних заходів; наукове і програмно-методичне забезпечення фізичного виховання і розвитку спорту; організація виробництва спортивних товарів; здійснення міжнародних спортивних зв’язків та багато  інших).  Основні   функції   менеджменту   тісно  взаємозалежні  між  собою, 
складаючи єдиний процес, що характеризує механізм управлінського впливу; специфічні функції менеджменту в індустрії спорту є результатом розподілу управлінської праці, що динамічно розвивається за сучасних умов.

Розглянуто різні концепції мотивації у спортивній діяльності. Відзначено, що розуміння мотивації у спорті на основі потреб є недостатнім. Концепції мотивації у спорті враховують зміст спортивної діяльності, що полягає у самовдосконаленні, самоствердженні власного я, у перемозі не тільки суперників, але і власних слабкостей тощо. Доводиться, що мотивація досягнення найвищого результату не зводиться лише до одержуваних призових винагород.

Виділено чинники поліпшення якості планування в спортивній індустрії: підвищення рівня усуспільнення виробництва, подолання відомчої роз’єднаності у використанні та формуванні ресурсів спортивного руху; удосконалення технічної бази планування фізичної культури і спорту, впровадження обчислювальної техніки і математичних методів; підвищення кваліфікації планових працівників, їх уміння ефективно використовувати наявний досвід, принцип і методи планування фізичної культури і спорту.

Проаналізовано види спортивного менеджменту як спеціальні галузі управлінської діяльності, пов’язані з розв’язанням певних завдань управління. За ознакою об’єкта управління виділено загальний та функціональний менеджмент. Загальний полягає в управлінні діяльністю спортивної організації в цілому, функціональний – пов’язаний з управлінням певними сферами діяльності спортивної організації: персонал-менеджмент, фінансовий, виробничий, інноваційний, міжнародний менеджмент тощо. У спортивній організації загальний і функціональний менеджмент існують в органічній єдності, що складає цілісну систему менеджменту.
Виокремлено також стратегічний та оперативний менеджмент. Показано, що стратегічний менеджмент полягає у розробці та реалізації місії спортивної організації, її підприємницької політики, визначенні конкурентної позиції спортивної організації на ринку, виробленні набору стратегій, їх розподіл за часом, формуванні потенціалу успіху організації та забезпеченні стратегічного контролю над їхньою реалізацією. Оперативний менеджмент передбачає розробку тактичних і оперативних заходів, спрямованих на практичну реалізацію стратегій розвитку спортивної організації. Зазначено, що виділення програмного (проектного) менеджменту як специфічного функціонального різновиду менеджменту пов’язане з необхідністю достатньо швидкої та ефективної адаптації діяльності спортивної організації до умов зовнішнього середовища, що постійно змінюється. У зв’язку з цим для розв’язання проблем, що виникають, формуються спеціальні (тимчасові) колективи, відповідальні за розробку та реалізацію відповідної програми або проекту.

У п’ятому розділі «Перспективи розвитку індустрії спорту» розглянуто проблеми, притаманні розвитку сучасного спорту та шляхи їх розв’язання.

З’ясовано, що проблема девіацій у спорті має специфічні особливості, бо спорт є соціальною системою, яка являє собою унікальний та складний комплекс різних акторів, комунікацій та взаємозв’язків, що викликає необхідність окремого соціологічного вивчення зазначеної проблеми. Визначено та проаналізовано різновиди девіантної поведінки у спорті: вживання допінгу, насильство, жорстокість, агресія тощо. Виходячи з цілей і спрямованості девіантної поведінки у спорті виділено її деструктивний  та асоціальний типи. До першого з них належать відхилення, що завдають шкоди самій особистості, наприклад, вживання спортсменами заборонених препаратів (допінгу). Поведінка, що належить до другого типу, завдає шкоди спільноті людей, наприклад, неспортивні бійки на спортивних майданчиках, агресивність спортивних фанатів. Доведено, що девіації у спорті, з одного боку, є певною проекцією суспільних відносин на сферу спорту, сигналом про суспільні проблеми, з іншого боку, питання специфічних спортивних девіацій не можуть бути ефективно розв’язані без зміни існуючих суспільних відносин.

Відзначено, що в науковій літературі існують протилежні підходи, які характеризують взаємозв’язок спорту і соціального конфлікту. Прихильники одного з них вважають сучасний спорт джерелом соціальних конфліктів, оскільки сама сутність спортивного змагання конфліктогенна. Прихильники протилежного підходу позитивно і досить високо оцінюють роль спорту в обмеженні і подоланні конфліктів, усебічно підкреслюючи важливе значення спорту як чинника миру, дружби, міжнародного взаєморозуміння, пом’якшення агресивності. За даними фокус-групових інтерв’ю визначено основні причини, що призводять до конфліктів у сучасному спорті: грошові винагороди, орієнтацію на перемогу за будь-яку ціну, втому спортсменів,  допінг, несправедливе суддівство. 

Встановлено, що виникненню конфліктних ситуацій у міжнародному спорті, сприяє використання його в корисливих політичних цілях. Спортивні рекорди, успішні виступи відповідних збірних на Олімпіадах, бездоганне проведення чергових ігор і навіть саме право на проведення останніх стали інструментами збільшення міжнародного політичного авторитету країн. Одним з неминучих наслідків цього стали численні конфлікти в міжнародному спорті, що реалізуються у формі політичних протестів або бойкотів.  Доведено, що спорт можна розглядати як взірець обмеження конфліктів, бо спортивна діяльність регулюється на підставі дотримання принципів «fair play» (чесної, справедливої гри) та рівності шансів. Спорт здатний ефективно впливати на фізичні, психічні, духовні якості і здібності людини. 

На основі аналізу науково-літературних джерел та результатів авторського фокус-групового дослідження виявлено позитивну роль спорту в процесах консолідації українського суспільства. Доведено, що спорт завдяки своїй здатності поєднувати людей, незважаючи на кордони, культури і релігії, є могутнім засобом зміцнення миру, толерантності і взаєморозуміння.  Спорт розглядається як засіб зняття агресії, напруженості в суспільстві, ефективний чинник скорочення «соціальної дистанції» між людьми, подолання їх ізоляції один від одного, універсальний засіб фізичного і духовного оздоровлення нації.

Показано, що в процесах інтеграції суспільства важливою є та обставина, що сучасний спорт – це якісно новий і своєрідний естетичний і художній феномен, який у силу цієї обставини тісно пов’язаний з мистецтвом та виявляє певну з ним єдність. 
Спорт також є одним із могутніх засобів патріотичного виховання. Патріотизм припускає гордість досягненнями і культурою своєї Батьківщини, бажання зберігати її культурні особливості й ідентифікувати себе з іншими членами нації. Патріотичні почуття краще за все проявляються в церемоніях нагородження переможців Олімпійскіх ігор, чемпіонатів світу та Європи, коли підіймається прапор та звучить гімн країни-тріумфатора. 

Але було б помилкою вважати, що за сучасних умов спорт сам по собі виступає як засіб інтеграції суспільства. Залежно від конкретних історичних умов, конкретної ситуації, під впливом різних факторів змінюється сутність, характер, спрямованість спорту, на перший план можуть виходити його гуманістичні цінності або переважними можуть ставати антигуманні явища, культурний потенціал використовується більшою чи меншою мірою та ін. Тому виникає питання щодо гуманізації сучасного спорту.

Доведено, що традиційна модель організації спортивних змагань, основана на жорсткій конкуренції учасників і заохоченні невеликої групи переможців, має досить серйозні недоліки. Тому багато вчених і фахівців виступають за гуманізацію спортивних змагань, за пошук і використання нових форм їх проведення, які б орієнтували учасників на духовно-моральні та естетичні цінності; не розвивали прагнення перемогти за будь-яку ціну, а стимулювали до самовдосконалення, гармонійного розвитку і високоморальної поведінки в дусі ідеалів олімпізму, принципів «fair play». Зазначено, що до цього часу накопичено значний теоретичний і практичний матеріал, що характеризує різні підходи до розв’язання проблеми гуманізації спорту. Прихильники одного з них пропонують зберегти змагальну модель спорту, основану на таких принципах, як суперництво, конкуренція, перевага, максимальна результативність, вимірювання і порівняння результатів, виявлення переможців тощо, трансформувавши її в більш гуманну. Представники іншого підходу орієнтовані на повну відмову від змагальної моделі спорту, заміну її моделлю, що взагалі не припускає змагання і конкуренції. Більшість прихильників гуманізації спорту вбачають зцілення його у затвердженні етичних і естетичних принципів. 

Найчастіше затвердження етичних принципів, збереження духу чесної гри, боротьбу з насильством у спорті та іншими антигуманними проявами у ньому пов’язують з активізацією просвітницької роботи (олімпійської освіти), що має за мету ознайомити спортсменів, тренерів, організаторів спортивних змагань з гуманістичними ідеалами і цінностями, роз’яснити їх зміст і значення в галузі спорту, обґрунтувати їх важливе місце в олімпізмі, сформувати систему знань про Олімпійські ігри й олімпійський рух тощо. На думку автора, для підвищення ефективності роботи щодо роз’яснення і пропаганди ідей олімпізму вона повинна проводитися не тільки під час навчальних занять, безпосередньо пов’язаних з системою фізичної культури і спорту, але й у межах інших освітніх дисциплін, особливо гуманітарних. 

Важливим напрямком гуманізації спортивних змагань деякі вчені і фахівці вбачають у зміщенні акценту їх учасників на боротьбу із собою, а не з суперником. Для  цього  передбачається  виявляти  ступінь покращення кожним учасником своїх 
попередніх результатів, а не перевищення ним результатів іншого. Разом з тим, іноді основна задача гуманізації спортивних змагань вбачається у тому, щоб сформувати в учасників високодуховне почуття спільності, єднання, співробітництва. Деякі дослідники в пошуках шляхів гуманізації спорту звертають увагу на необхідність істотних змін в організації не тільки змагань, але і підготовки до них, тренувального процесу, спортивного відбору, на важливість створення «нового виховного середовища й організаційної структури» спорту в цілому. Зазначено, що пошук шляхів гуманізації спорту спонукав учених до розробки різноманітних альтернативних моделей організації спорту: Р. Юнгк (Австрія) – «М’які Ігри»; Х. Ленк (Німеччина) – «Власне досягнення»; Т. Орлик (Канада) – «Ігри і спорт, основані на співробітництві»; Л. Калінкін – «Екоспорт»; В. Сироткін – «Артбол»; В.  Столяров – «Спартіанські ігри»  тощо. Доведено, що важливе значення щодо гуманізації спорту має поведінка глядачів: схвалення або несхвалення тих чи інших учинків спортсменів і тренерів (їх агресивних, недружелюбних дій, або, навпаки, високоморальної поведінки). Залежність гуманістичної культурної цінності спорту від суб’єктивного фактора досить чітко усвідомлюється багатьма дослідниками.

Доведено, що культурна гуманістична цінність спорту суттєво залежить від поведінки, настанов, ціннісних орієнтацій тих осіб і соціальних груп, які залучені до цієї сфери, тому вкрай важливо враховувати ті фактори, що впливають на цю поведінку, на ці настанови й ціннісні орієнтації. Ціннісні орієнтації особистості, як відомо, формуються під стихійним впливом соціального і культурного середовища (реальних умов життя, системи прийнятих цінностей, морального і матеріального заохочення певних вчинків і дій, культурних звичаїв і традицій тощо), а також у результаті свідомого, цілеспрямованого впливу на особистість інших осіб і її самої у ході самовиховання, саморозвитку. У сучасному суспільстві в цілому і різних його сферах зокрема панує (не декларативно, а реально) орієнтація на виключно прагматичні, технократичні, а не на гуманістичні, духовно-моральні цінності, на вузькопрофесійний, однобічний, а не на гармонійний і різнобічний розвиток особистості, переважає прагнення досягти успіху будь-якою ціною. Це суттєво впливає і на сферу спорту, на пріоритет у цій галузі тих або інших цінностей. Прагнення досягти успіху будь-якою ціною призводить, зокрема, до того, що не тільки духовно-моральні, але навіть естетичні цінності не є пріоритетними, принаймні там, де вони не пов’язані зі спортивним результатом. 

Зрештою, розв’язання задач гуманізації спорту пов’язане з усвідомленням і подоланням небезпечних перспектив реалізації технократичної парадигми мислення і породжуваних нею форм практики. Крім того, мають бути знайдені такі стратегії розвитку спорту, у яких найбільшою мірою виявлялася б його гуманістична природа. 

Проблема гуманізації сучасного спорту потребує фундаментальних змін і в інших соціальних системах, суспільства в цілому, що висувають на перший план гуманістичні ідеали й цінності.

У висновках дисертації наведено теоретичне узагальнення і розв’язання наукової проблеми, що виявляється у розробці соціологічної концепції індустрії спорту як соціальної системи, виявленні закономірностей її становлення та особливостей функціонування в сучасному суспільстві.

На підставі проведеного теоретико-методологічного  аналізу особливостей становлення сучасного спорту як індустрії виявлено, що зміна ігрової парадигми в суспільстві на спортивну сприяла розвитку сучасного спорту і згодом перетворила його на значущий соціальний феномен. Розвиток індустрії спорту як цілісної системи супроводжується прогресуючою диференціацією її структури, функцій, формуванням і вдосконалюванням усіх її компонентів. Зміна самої сутності спорту, ускладнення його структурних соціальних зв’язків і функцій аналізується в дисертаційній роботі з позицій системного підходу.

Застосування системного підходу дозволило розглянути індустрію спорту як цілісність; визначити її як складну систему з величезною кількістю елементів і можливих способів і напрямів комунікацій, дослідити характер взаємозв’язків між елементами в структурі індустрії спорту, а також між системою індустрії спорту та навколишнім середовищем. 

Визначено й схарактеризовано соціальні чинники, що обумовили перехід від розрізнених спортивних практик до індустрії спорту, основними з яких є: спеціалізація спортивної діяльності, диференціація видів спорту, стандартизація правил і норм змагань, типізація спортивного устаткування, стрімке зростання кількості міжнародних змагань, збільшення чисельності учасників спортивного видовища. Встановлено, що розвитку індустрії спорту сприяла також його інтеграція з іншими підсистемами суспільства: економікою, політикою, релігією, наукою, освітою тощо. Зазначено, що сучасний етап розвитку індустрії спорту пов’язаний з глобалізацією спортивної діяльності. Розглянуто основні етапи та напрями цього процесу. 

З’ясовано соціальні механізми, за допомогою яких відбувається перехід від розрізнених спортивних практик до індустрії спорту та її подальший розвиток, основними з яких є а) спортивний менеджмент, спрямований на досягнення цілей фізкультурно-спортивних організацій, що діють в умовах ринку, шляхом раціонального використання матеріальних, трудових та інформаційних ресурсів, забезпечуючи таким чином керованість процесів у сфері спорту; б) спортивний маркетинг, на підставі якого ґрунтується формування спортивного продукту відповідно до суспільних потреб та просування ідеї спорту у суспільстві; в) спортивний інжиніринг, який дозволяє комплексно та ефективно впроваджувати новітні наукові розробки до сфери спорту, забезпечуючи відновлення спортсменів, підвищення ефективності тренувального процесу, встановлення нових рекордів, підвищення масовості та видовищності спорту тощо; г) спортивне спонсорство – дозволяє залучати інвестиції з різних джерел, що надає підґрунтя для розвитку спорту (матеріальне, фінансове, інформаційне); д) спортивна мода, яка формує змістовну сторону споживання в індустрії спорту: образ високоякісного товару ідентифікується з певним спортивним образом, маркою, брендом. Встановлено, що споживчі практики в індустрії спорту пов’язані з повсякденним проявом цінностей у житті людей, за ними можна простежити динаміку ціннісних орієнтацій і стратифікацію суспільства.

Відзначено,   що   спортивний   менеджмент   є   вкрай  важливим   механізмом 
відтворення та розвитку індустрії спорту як соціальної системи. Виділено етапи становлення спортивного менеджменту в нашій країні: 1-й етап (1917 – 1941 рр.) характеризується одержавленням сфери фізичної культури і спорту; 2-й етап (1941 – 1945 рр.) відрізняється пануванням командно-наказових методів і надмірною мілітаризованістю спортивного руху; 3-й етап (1945 – 1992 рр.) пов’язаний з подальшим одержавленням сфери фізичної культури й спорту, що зробило її інструментом державної політики і призвело до бюрократизації; 4‑й етап (1992 – теперішній час) характеризується частими спробами реорганізації спортивної галузі, що зводяться в основному до зміни перших керівників або об’єднання керівництва кількома суміжними сферами (спорт, туризм, молодіжна політика, сім’я, освіта і наука) у єдиний орган управління.
Встановлено, що функціонування індустрії спорту як комунікативної системи здійснюється через: засоби масової інформації, організації та неформальні контакти. Проаналізовано вплив преси, радіо, телебачення та Інтернету на розвиток спортивної комунікації. Відзначено, що зміст комунікації через організації полягає в прагненні до найбільш повного задоволення потреб людини у фізичному вдосконаленні, заняттях фізичними вправами і спортом. Виділено і проаналізовано два типи неформальних спортивних комунікацій: неформальні комунікації міжособистісного характеру; неформальні комунікації неособистого характеру. Відзначено, що неформальна комунікація відрізняється неповнотою і недостовірністю переданої інформації. 

Встановлено, що спорт формує власну субкультуру, яку можна позначити терміном «спортивна субкультура», для якої характерні такі риси: певні форми діяльності соціального суб’єкта; засоби, механізми й результати цієї діяльності; особливий стиль життя та пов’язані з ним типи, зразки, моделі поведінки, а також відповідні норми, правила, санкції, емоційні реакції, знання, інтереси, потреби тощо. Показано, що зв’язок зі спортом визначає істотну специфіку всіх цих соціальних явищ. 
Проаналізовано чинники девіантної поведінки у спорті: вживання допінгу, насильство, жорстокість, агресія. Виходячи з цілей і спрямованості девіантної поведінки у спорті виділено її деструктивний  та асоціальний типи. До першого з них належать відхилення, що завдають шкоди самій особистості, наприклад, вживання спортсменами заборонених препаратів (допінгу). Поведінка, що належить до другого типу, завдає шкоди спільноті людей, наприклад, неспортивні бійки на спортивних майданчиках, агресивність спортивних фанатів. Доведено, що формування механізмів девіантної поведінки у спорті обумовлено спортивною субкультурою, що визначає, поряд з іншими факторами, характер соціалізації особистості спортсмена та нейтралізує діяльність соціальних інститутів.
З’ясовано, що одним з найсуттєвіших елементів зовнішнього середовища, що здійснює вагомий вплив на розвиток системи індустрії спорту  є політична система. Доведено, що виникненню конфліктних ситуацій у міжнародному спорті, сприяє використання його в корисливих політичних цілях. З’ясовано, що спортивні рекорди, успішні виступи національних збірних на Олімпіадах, бездоганне проведення чергових ігор і навіть право на проведення останніх стали інструментами збільшення міжнародного політичного авторитету країн. Доведено, що одним з неминучих наслідків цих процесів стали численні конфлікти в міжнародному спорті, що реалізуються у формі політичних протестів або бойкотів.

На підставі аналізу науково-літературних джерел та результатів авторського фокус-групового дослідження виявлено позитивну роль спорту в процесах консолідації українського суспільства. Спорт завдяки своїй здатності поєднувати людей, незважаючи на кордони, культури і релігії, є могутнім засобом зміцнення миру, толерантності і взаєморозуміння.  Спорт розглядається як засіб зняття агресії, напруженості в суспільстві, ефективний фактор скорочення «соціальної дистанції» між людьми, подолання їх ізоляції один від одного, універсальний засіб фізичного і духовного оздоровлення нації.

Здійснено теоретичний аналіз деструктивних та конструктивних факторів, пов’язаних з розвитком індустрії спорту. До деструктивних чинників належать політизація, ідеологізація, комерціалізація, тривіалізація, бюрократизація спортивної діяльності, насильство та інші негативні явища. Конструктивні фактори пов’язані з підвищенням значущості спорту у процесах соціалізації особистості, формування здорового способу життя, подолання конфліктних ситуацій, міжнародної інтеграції, консолідації суспільства, патріотичного виховання молоді, скорочення «соціальної дистанції» між людьми, їх ізоляції одна від одної.

Виявлено принципи спортивного менеджменту, які сприяють функціонуванню індустрії спорту як системи. До таких принципів автором віднесено: гуманізм, демократизм, керованість. Доведено, що розв’язання задач гуманізації спорту пов’язано з усвідомленням і подоланням небезпечних перспектив реалізації технократичної парадигми мислення і породжуваних нею форм практики. Зазначено, що мають бути знайдені такі стратегії розвитку індустрії спорту, у яких найбільшою мірою виявлялася б його гуманістична природа. Принцип демократизму реалізується в спорті за рахунок низки факторів, найбільш значущими з яких є: однаковість правил спортивних змагань для всіх його учасників, публічне визначення переможця, повага до рішень арбітрів. Принцип керованості дозволяє подолати деструктивні фактори та спрямувати розвиток індустрії спорту шляхом реалізації його гуманістичного потенціалу.
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АНОТАЦІЯ

Лукащук В. І. –  Становлення та розвиток індустрії спорту: соціологічний вимір. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора соціологічних наук за спеціальністю 22.00.04 – спеціальні та галузеві соціології. – Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Харків, 2012.

Дисертаційну роботу присвячено розробці концепції індустрії спорту як соціальної системи, виявленню специфіки її становлення та особливостей функціонування в сучасному суспільстві. Визначено й схарактеризовано соціальні чинники, що сприяли трансформації спорту в індустрію. Індустрія спорту аналізується з позицій системного підходу. Виділено й проаналізовано підсистеми індустрії спорту, визначено фактори навколишнього середовища, що найістотніше впливають на стабільність системи індустрії спорту. З’ясовано соціально-економічні та комунікативні механізми ефективного функціонування індустрії спорту за сучасних умов. Проаналізовано становлення та розвиток спортивної моди як складової індустрії спорту. Розглянуто комунікації в індустрії спорту: спортивний маркетинг, прямий маркетинг, реклама у спорті, спонсорство. Концептуалізовано поняття менеджменту в спорті, виділено й схарактеризовано основні періоди його становлення в нашій країні, проаналізовано основні й специфічні функції, з’ясовано його роль в системі індустрії спорту.

Здійснено теоретичний аналіз деструктивних факторів розвитку спорту. Виявлена роль спорту в процесах соціалізації особистості, умови формування соціально-психологічних особливостей і ціннісних орієнтацій суб’єктів сучасної індустрії спорту. Визначено розуміння субкультурної обумовленості формування механізмів девіантної поведінки в спорті, виділено та проаналізовано деструктивний та асоціальний типи девіантної поведінки у спорті. Проаналізовано роль спорту в процесах інтеграції українського суспільства, патріотичного виховання молоді, розв’язанні соціальних конфліктів. Виявлено й проаналізовано основні суперечності щодо гуманізації сучасного спорту; встановлено, що гуманістичні принципи в сучасному спорті можливо реалізувати лише за умови, коли суспільство орієнтується на розвиток творчих потенцій особистості, а не на суто прагматичні інтереси.

Ключові слова: індустрія спорту, спортивність, соціальна система, соціальна інтеграція, комунікації в спорті, соціалізація, девіації у спорті, гуманізація спорту.
АННОТАЦИЯ

Лукащук В. И. – Становление и развитие индустрии спорта: социологическое измерение. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.04 – специальные и отраслевые социологии. – Харьковский национальный университет имени В. Н. Каразина Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, Харьков, 2012.

Диссертационная работа посвящена разработке концепции индустрии спорта как социальной системы, выявлению специфики ее становления и особенностей функционирования в современном обществе. Определены и охарактеризованы социальные факторы, которые содействовали трансформации спорта в индустрию. Показано, что в современных условиях индустрия спорта существенно влияет на макроэкономические показатели индустриально развитых стран мира и может способствовать социально-экономическому росту любой страны. Обосновано, что степень развития спорта является одним из факторов, который влияет на темпы развития общества, уровень и качество жизни населения, деловую активность.  Функционирование индустрии спорта увеличивает спрос население как на спортивно-оздоровительные услуги, так и на спортивные товары. Установлены социальные факторы, влияющие на количество спортивного потребления: наличие свободного времени, доступность спортивного соревнования, продолжительность сезона, экономический и социальный статус потребителя, его возраст и пол, семейное положение, образование и профессия. Спортивное потребление рассматривается как одно из проявлений «массификации» спорта.

Выделены и проанализированы подсистемы индустрии спорта, определены факторы окружающей среды, наиболее влияющие на стабильность функционирования и развития индустрии спорта. Выяснены социально-экономические и коммуникативные механизмы эффективного функционирования индустрии спорта в современных условиях. Проанализировано становление и развитие спортивной моды как составляющей индустрии спорта. Показано, что индустрия спорта стала сферой применения передовых достижений науки и техники, что внедрение современных технологий изменяет образ спорта, способствует развитию его новых видов, облегчает подготовку и восстановление спортсменов. Подчеркивается опасность современных научных разработок в спортивной фармакологии, стимулирующих создание все более изощренных фармо- и биотехнологий, позволяющих разрабатывать новые виды допинга. Доказывается, что в современных условиях индустрия спорта не может развиваться без спортивного инжиниринга, становление и развитие которого продиктовано самой логикой развития современного спорта. Отмечается, что интенсивное внедрение новейших технологий в индустрию спорта будет содействовать дальнейшей поляризации современного мира.

Рассмотрены коммуникации в индустрии спорта: спортивный маркетинг, прямой маркетинг, реклама в спорте, спонсорство. Концептуализировано понятие спортивного менеджмента, выделены и охарактеризованы основные периоды его становления в нашей стране, проанализированы основные и специфические функции, выяснена его роль в системе индустрии спорта.

Осуществлен теоретический анализ деструктивных факторов развития спорта. Выявлена роль спорта в процессах социализации личности, условия формирования социально-психологических особенностей и ценностных ориентаций субъектов современной индустрии спорта. Определено понимания субкультурной обусловленности формирования механизмов девиантного поведения в спорте, выделены и проанализированы деструктивный и асоциальный типы девиантного поведения в спорте. Проанализирована роль спорта в процессах интеграции украинского общества, патриотического воспитания молодежи, решении социальных конфликтов. Выявлены и проанализированы основные разногласия относительно гуманизации современного спорта; установлено, что гуманистические принципы в современном спорте возможно реализовать лишь в том случае, если общество ориентируется на развитие творческого потенциала личности, а не на сугубо прагматические интересы.

Ключевые слова: индустрия спорта, спортивность, социальная система, социальная интеграция, коммуникации в спорте, социализация, девиации в спорте, гуманизация спорта.
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Dissertation for obtaining academic degree of Doctor of Sociological Sciences with speciality 22.00.04 – Special and Branch Sociologies. – V. N. Karazin Kharkiv National University of Ministry of Education and Science, Youth and Sport of Ukraine, Kharkiv, 2012.

The dissertation is devoted to the  development of the concept of sports industry as a social system, revealing of specificity of it formation and features of functioning in a modern society. The social factors which favoured the transformations of sports in industry are characterized. The sports industry is analyzed from the ground of the system approach. The structural elements of sports industry are marked out and analysed, the factors of social surroundings most influencing on the stability of sports industry system are determined. The socioeconomic and communicative mechanisms of effective functioning of sports industry in modern society are elicited. The formation and development of sport fashion as a part of sports industry is analysed. The communications in sports industry are considered: sport marketing, direct marketing, advertising in sports and sponsorship. The definition of sports management is conceptualised, the main periods of it formation in our country are characterized, the basic and specific functions of sport management are analysed.

The theoretical analysis of the destructive factors of sports development is carried out. The role of sports in processes of socialization of the person is revealed. The understanding of subcultural conditionality of formation of deviant behaviour mechanisms in sports is determined, the destructive and asocial types of deviant behaviour in sports are marked out and analysed. The role of sports in the processes of integration of the Ukrainian society, patriotic education of youth, and settlement of the social conflicts is analysed. The main disagreements in the question of humanization of modern sports are revealed. It was established, that the humanistic principles in modern sports are possible for realizing only in conditions when the society is guided by the development of creative abilities of the person, not only for achieve pragmatical interests.

Key words: sports industry, sportivity, social system, social integration, communications in sports, socialization, deviations in sports and humanization of sports.
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