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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Після розпаду СРСР почався новий період в історії розвитку адміністративного права України.  За роки незалежності в Україні радикально переглянуто теоретичні та методологічні основи науки адміністративного права з урахуванням політичної, економічної, соціальної і правової природи Української держави. Нова доктрина адміністративного права безпосередньо впливає на хід реформування адміністративного права як галузі права. Ця доктрина базується на визнанні якісно нового значення держави у взаємовідносинах з громадянами  – не панування, а служіння. 

Конституція України (ст. 3) проголошує: «Права і свободи людини та їх гарантії визначають зміст і спрямованість діяльності держави. Держава відповідає перед людиною за свою діяльність. Утверджен​ня і забезпечення прав і свобод людини є головним обов'язком дер​жави». Надзвичайно важливе значення ці стосунки мають у питаннях, пов’язаних із земельними ділянками, де земля  є основним національним надбанням і перебуває під особливою охороною держави. 

Ситуація, що склалася у ході реформування земельних відносин, зумовлює низку проблем, не тільки у питаннях раціонального використання та охорони земель різних форм власності, але і у питаннях про відносини громадян з органами публічної влади при набутті права власності та права користування земельними ділянками із земель державної та комунальної власності.

Науково-теоретичним підґрунтям монографічного дослідження стали праці відомих вітчизняних та зарубіжних вчених-адміністративістів, фахівців з інших галузей права, зокрема, конституційного, земельного, екологічного, аграрного, цивільного, господарського, фінансового, інформаційного та інших галузей права, загальної теорії держави і права, а також вчених-економістів аграрників, представників науки державного управління, філософів, філологів: В. Б. Авер’янова,  О. Ф. Андрійко,  І. В. Арістової,  О. М. Бандурки, Н. А. Берлач,  Ю. П. Битяка, В. М. Гаращука,  І. П. Голосніченка, С. Т. Гончарука, Д. С. Добряка,  Є. В. Додіна, В. М. Єрмоленка,  І. І. Каракаша, Р. А. Калюжного, Т. С. Кичилюк, В. К. Колпакова, А. Т. Комзюка, В. В. Копейчикова, В. В. Костицького, О. В. Кузьменко, В. І. Курила, Д. М. Лук’янця, В. А.  Ліпкана,  М. Л. Мілімко, А. М. Мірошниченка, Н. Р. Нижник, В. І. Семчика, О. П. Світличного,  Ю. С. Шемшученка, М. В. Шульги та інших науковців.
Нині відсутні комплексні монографічні праці, у яких би повно та всебічно розглядалася проблема адміністративно-правового захисту прав громадян на земельні ділянки. Здебільшого, у наукових дослідженнях проблемні питання у земельній сфері представниками науки адміністративного права  розглядаються з позиції управлінської діяльності та адміністративної відповідальності, а у поодиноких випадках зазначена проблема аналізувалася  фрагментарно, без відповідного комплексного підходу.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційної роботи відповідає основним напрямам державної політики України у сфері адміністративно-правового регулювання за сучасних умов. Виконана у межах плану науково-дослідної роботи Південного філіалу Національного університету біоресурсів і природокористування України «Кримський агротехнологічний університет» : «Обґрунтування прийняття управлінських рішень при організації діяльності агропромислових підприємств» (номер державної реєстрації  0111U008803). 

Мета і задачі дослідження. Мета дослідження – за аналізом вітчизняних і зарубіжних наукових джерел та чинного вітчизняного законодавства дослідити проблемні питання захисту прав громадян на земельні ділянки, розробити й сформулювати пропозиції щодо  удосконалення чинного законодавства у сфері   адміністративно-правового захисту прав  громадян на земельні ділянки.

Для досягнення зазначеної мети були визначені такі задачі:
· здійснити дослідження сучасного стану чинного законодавства у сфері правового регулювання земельних відносин з метою виявлення проблемних питань, пов’язаних із реалізацією прав громадян на земельні ділянки та виявлення правових засобів захисту таких прав; 
· дослідити сутність та зміст земельної реформи з метою удосконалення адміністративно-правового  захисту прав громадян та юридичних осіб на земельні ділянки;

· виділити та удосконалити принципи управлінської діяльності при наданні земельних  адміністративних послуг;
· дослідити сучасну систему суб’єктів управлінської  діяльності у земельній сфері та внести пропозиції щодо її удосконалення;

· дослідити проблемні питання надання земельних адміністративних послуг органами публічної адміністрації та визначити основні напрями їх удосконалення;

· визначити специфіку адміністративно-правового механізму захисту прав  громадян у земельній сфері;

· визначити специфіку інституту адміністративної відповідальності у механізмі забезпечення  законності у земельній сфері.

Об’єкт дослідження суспільні відносини, які постають у ході здійснення адміністративно-правового захисту прав громадян на земельні ділянки в України.

Предмет дослідження   адміністративно-правові засоби захисту прав громадян та юридичних осіб на  земельні ділянки.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є сукупність методів і прийомів наукового пізнання.  В роботі використано сукупність як загальних, так і спеціальних методів та прийомів наукового пізнання, застосування яких дало змогу всебічно проаналізувати об’єкт дослідження. Їх застосування обумовлюється системним підходом, що дає змогу досліджувати проблеми в єдності їх соціального призначення і юридичної форми. 

Методологічною основою дисертаційного дослідження є сукупність методів  і   прийомів    наукового   пізнання.    У   ході   дисертаційного до​слідження використано діалектичний підхід до розгляду досліджуваних проблем та визначення основних напрямів вдосконалення адміністративно-правових засобів захисту прав громадян у земельній сфері  України. Використано загальнонаукові методи. Застосування структурно-функціонального методу дало змогу виокремити специфіку правовідносин у сфері   адміністративно-правового  захисту  громадян  у  земельній  сфері.  За   допомогою   логіко-семантичного   методу   з’ясовано суть   понять  «самовільне  зайняття  земельної  ділянки», «адміністративні  послуги». За допомогою формально-логічного методу проаналізовано та поглиблено понятійно-термінологічний апарат у сфері адміністративно-правового захисту, розкрито суть та специфіку застосування деяких правових норм. Системний  аналіз закладено в основу узгодження пропозицій щодо змін та доповнень до чинного законодавства. Історико-правовий метод дав змогу проаналізувати ретроспективні аспекти становлення і діяльності органів управління у земельній сфері. Порівняльно-правовий метод покладено в основу зіставлення національного і зарубіжного законодавства, яке регулює права і свободи людини і громадянина. Для з’ясування  відповідності змісту норм права суспільним відносинам, що постають у ході адміністративно-правового захисту прав громадян у земельній сфері використано формально-юридичний метод.

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що з метою виявлення проблемних питань, пов’язаних із реалізацією прав громадян на земельні ділянки, проаналізовано сучасний стан чинного законодавства  у сфері адміністративно-правового захисту прав  громадян  та визначено шляхи його удосконалення. 

Наукова новизна одержаних результатів конкретизується у таких основних положеннях:
вперше:
· –
сформульовано визначення поняття адміністративно-правового захисту прав на земельні ділянки. Під  ним  розуміється сукупність  правових заходів, спрямованих на набуття, відновлення, визнання прав громадян  на земельні ділянки та припинення порушень, які застосовуються компетентними органами публічної влади за заявою або скаргою особи, права якої порушуються, або за власною ініціативою; 
· обґрунтовано тезу про те, що для усунення суперечностей у правозастосовній діяльності, забезпечення неухильного до​тримання громадянами земельного законодавства необхідно внести зміни до  статті  7  «Положення про державну інспекцію сільського господарства в Автономній Республіці Крим, областях, містах Києві та Севастополі, затвердженого  наказом Міністерства аграрної політики та продовольства від 23 грудня 2011 р.  № 770», яку доповнити пунктом 7.1, який викласти у такій редакції: 

· у разі виявлення факту самовільного будівництва на самовільно захопленій земельній ділянці, посадова особа органу Держсільгоспінспекції України складає протокол про адміністративне правопорушення за самовільне захоплення земельної ділянки та повідомляє  відповідну інспекцію державного архітектурно-будівельного контролю про факт самовільного будівництва;

· за обґрунтованою пропозицією доведено, що недоліком адміністративного законодавства є відсутність у чинному КУпАП норми, яка б  передбачала  адміністративну відповідальність адміністратора, посадової особи органу, що утворив центр надання адміністративних послуг за  невиконання та порушення встановлених законом строків для надання адміністративних послуг. З цією метою пропонується доповнити КУпАП  ст. 166-13 «Порушення законодавства про надання адміністративних послуг» та викласти її у такій редакції: 

· невиконання, порушення встановлених законом строків для надання адміністративних послуг – адміністратором, посадовою особою органу, що утворив центр надання адміністративних послуг – тягне за собою накладання штрафу на  адміністратора, іншу посадову особу органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування у розмірі від 10 до 20 неоподаткованих мінімумів доходів громадян;

удосконалено:
–
положення про те, що адміністративні послуги мають бути прийнятими на центральному рівні єдиними процедурами, які  визначають порядок видачі і анулювання дозвільних документів для кожного виду підприємницької діяльності;
набули подальшого розвитку:

–
положення про захист прав громадян у земельній сфері при розгляді спорів пов’язаних із комунальними чи державними землями, суди  загальної  юрисдикції мають враховувати не тільки положення ст. 17 КАС України, щодо компетенції адміністративних судів щодо вирішення  адміністративних справ, але у кожному випадку застосовувати положення  цивільного та процесуального кодексів про підвідомчість, і, виходячи із аналізу спірних правовідносин, визначати їх характер. У деяких випадках такі відносини будуть публічно-правовими, а у деяких –  цивільними або господарськими, а тому  залежно від підстав, вирішення земельного спору, такий спір може здійснюватися в порядку цивільного, господарського та адміністративного судочинства і є одним із основних елементів врегулювання проблемних питань у земельній сфері; 

–
положення, що адміністративні послуги, мають, насамперед, відповідати  принципам:

–
визначення державою стандартів послуг у земельній сфері;

–
запровадження договірних відносин з надавачами таких послуг  у земельній сфері; 

–
контролю якості послуг з боку держави та громадськості;

–
юридичної  відповідальності посадових осіб за якість  надання адміністративних  послуг.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що сформульовані в дисертації висновки та пропозиції можуть бути використані у законодавстві і правозастосовній діяльності, спрямованій на врегулювання відносин у сфері захисту прав громадян на земельні ділянки.

   Основні положення та висновки дисертації можуть бути використані:

– у науково-дослідній діяльності  для подальших наукових досліджень теоретичних проблем, пов’язаних із захистом прав громадян у земельній сфері;

–
у нормотворчій  діяльності при вдосконаленні чинного законодавства України, зокрема КУпАП та земельного законодавства та інших нормативно-правових актів, якими регулюються відносини у сфері адміністративно-правового захисту; 

–
у правозастосовній діяльності  для вдосконалення організації роботи органів публічної влади, результати дослідження впроваджено в роботу Сімферопольської районної державної адміністрації в Автономної Республіці Крим (акт впровадження  від 13.05.13  р. №3247/04-11);

–
у практичну діяльність  для вдосконалення роботи адвокатури                      втілено у практичну адвокатську діяльність (акт впровадження від 3 травня 2013 р. № 42/01-8; 

–
у навчальному процесі  для розробки навчально-методичних комплексів, навчальних програм з курсу земельного та адміністративного права,  для підготовки лекцій із зазначених дисциплін (акт від 20 грудня 2012 про впровадження у навчальний процес Південного філіалу Національного університету біоресурсів і природокористування «Кримський агротехнологічний університет» результатів дисертаційного дослідження). 

Апробація результатів дослідження. Основні ідеї, положення і висновки дисертаційного дослідження оприлюднені на: Міжнародній науково-практичній  інтернет-конференції  «Питання сучасної науки і освіти» (Київ,  липень 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Земельні ресурси і земельні відносини: стан, проблеми реформування, перспективи оптимізації»               (Київ, вересень 2011 р.); Міжнародній науково-практичній  інтернет-конференції  «Сучасний соціокультурний простір» (Київ, вересень 2011 р.); Міжнародній науково-практичній  інтернет-конференції «Актуальні проблеми сучасної науки» (Київ, жовтень 2011 р.); Міжнародному науковому конгресі «Державне управління та місцеве самоврядування» (Харків,  березень 2012 р.);  ХХ  Міжнародній науковій конференції студентів і молодих учених  (Запоріжжя, квітень 2012 р.); Міжнародній науково-практичній  інтернет-конференції «Науковий потенціал 2013» (Київ,  березень 2013 р.).

Публікації. Основні результати дисертації викладено у  5 статтях, опублікованих у фахових виданнях, та у 7 тезах доповідей на міжнародних науково-практичних  конференціях.
Структура дисертації. Дисертація складається з вступу, трьох розділів,  які містять вісім підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 212 сторінок. Список використаних джерел складається  з  225 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, зазначено її зв'язок з науковими програмами, визначено мету, задачі, об’єкт та предмет,  сформульовано наукову новизну отриманих результатів, встановлено їх теоретичне і практичне значення, наведено відомості про апробацію результатів дослідження й структуру дисертації. 

Розділ 1. «Загальна характеристика адміністративно-правових засобів захисту прав на земельні ділянки в України» складається із трьох підрозділів, у яких проаналізовано основні теоретичні  та практичні питання адміністративно-правових засобів захисту прав громадян та юридичних осіб на земельні ділянки в Україні.
У підрозділі 1.1. «Сучасний стан законодавства у сфері адміністративно-правового захисту прав на земельні ділянки» проаналізовано стан адміністративного, земельного, цивільного та господарського законодавства у сфері реалізації прав громадян на земельні ділянки.
Аналіз сучасного стану законодавства у сфері адміністративно-правового захисту прав громадян і юридичних осіб на земельні ділянки дає підстави зазначити, що відповідно до ст. 13 Конституції України держава гарантує захист прав усіх суб'єктів права власності та господарювання. Усі суб'єкти права власності рівні перед законом. Наводиться перелік нормативно-правових актів, покликаних врегулювати проблемні питання у захисті прав на земельні ділянки.

Одним із таких способів захисту є судовий. Надзвичайно актуальним є захист земельних прав у випадку прийняття незаконних актів органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування та їх посадовими особами  у разі видання акта, яким порушуються права особи щодо володіння, користування чи розпорядження земельною ділянкою.

На  підставі проведеного аналізу офіційного тлумачення положень частини 1 статті 143 Конституції України, пунктів «а», «б», «в», «г» статті 12 ЗК України, пункту 1 частини 1 статті 17 Кодексу адміністративного судочинства України  Конституційного Суду України, положення п. 1 ч. 1 ст. 17 «слід розуміти, що до публічно-правових спорів, на які поширюється юрисдикція адміністративних судів, належать і земельні спори фізичних чи юридичних осіб з органом місцевого самоврядування як суб'єктом владних повноважень, пов'язані з оскарженням його рішень, дій чи бездіяльності». В усіх описаних нормах КСУ «розкрив ознаки» здійснення місцевими радами владних повноважень. Водночас саме рішення КСУ залишає чимало простору для тлумачення, і за одним з можливих тлумачень місцеві ради в описаних ситуаціях можуть діяти як суб'єкти владних повноважень, але можуть мати й інше значення. Саме такий підхід видається єдино правильним, оскільки, вочевидь, і при «вирішенні питань місцевої громади», і при розпорядженні землями комунальної власності місцеві ради цілком можуть вступати у цивільні відносини. Наприклад, у випадку, коли йдеться про укладення договору оренди земельної ділянки, йдеться про підпорядкування принципу юридичної рівності сторін. Тому, у справах щодо оскарження рішень, дій чи бездіяльності суб’єктів владних повноважень адміністративні суди мають перевірити всі обставини, закріплені у ч. 3 ст. 2 КАС. При вирішенні питань, поставлених у конституційному поданні, КСУ ні прямо, ні опосередковано не тлумачить  положення ЦПК  та ГПК про підсудність. Йдеться про те, що всі і будь-які земельні спори з органами місцевого самоврядування, які постають при «вирішенні питань місцевого значення» або при розпорядженні землями комунальної власності, є публічно-правовими і підпадають підвідомчість адміністративних судів, застосування  положення, що «юрисдикція адміністративних судів поширюється на всі публічно-правові спори, крім спорів, для яких законом встановлений інший порядок судового вирішення» (ч. 2 ст. 4 КАС) можна розуміти,   наприклад,  що земельний спір за участю ради щодо укладання договору оренди землі з громадянином має розглядатися в порядку цивільного судочинства в силу положень ст. 15 ЦПК.
При розгляді спорів, пов’язаних із комунальними чи державними землями, відмова судів  загальної  юрисдикції у земельних спорах за участю рад, що «вирішують питання місцевого значення» на  підставі рішення КСУ, суди  загальної  юрисдикції мають враховувати не тільки положення ст. 17 КАС, щодо компетенції адміністративних судів щодо вирішення  адміністративних справ, але у кожному конкретному випадку застосовувати положення  цивільного та процесуального кодексів про підвідомчість, і, виходячи із аналізу спірних правовідносин, визначати їх характер. У деяких випадках такі відносини будуть публічно-правовими, а в деяких –  цивільними або господарськими. Залежно від підстав, вирішення земельного спору може здійснюватися в порядку цивільного, господарського та адміністративного судочинства і є одним із основних елементів врегулювання проблемних питань у земельній сфері.  
У підрозділі 1.2. «Поняття, принципи та зміст державного управління у земельний сфері Україні  у сучасних умовах» розглянуто основні засади та специфіка здійснення державного управління у земельній сфері. Зазначається, що в сучасних ринкових відносинах є необхідність подальшого розвитку ефективних форм державного управління у земельній сфері.

Згідно з цими принципами, а також враховуючи конкретні соціальні та економічні умови здійснюється розподіл повноважень управлінських структур.  Вони мають максимально ефективно розподілити управлінську діяльність і усунути паралелізм  у  діяльності центральних органів у земельній сфері. Зазначається,  що галузевий принцип у земельній сфері має свою специфіку має міжгалузевий характер.  

 Здобувач виходить із того, що на тепер Міністерство аграрної політики та продовольства та Міністерство екології та природних ресурсів України та їх структурні підрозділи: Державна інспекція сільського господарства України, Державне агентство земельних ресурсів України,  Державна ветеринарна та фітосанітарна служба України, Державна  екологічна інспекція України здійснюють управлінську діяльність у земельній сфері. Це дає підстави зазначити, що принцип побудови апарату державного управління у земельній сфері не гарантує найраціональніший вибір суб’єктів управлінської діяльності.

Зважуючи на значну кількість органів виконавчої влади, які здійснюють управлінську діяльність у земельній сфері, вважаємо, що сучасний стан  державного управління у цій сфері, має характеризуватися принципом абсолютної  прозорості  і інформаційності суспільства в  управлінні, який має бути закріплений у земельному законодавстві і повинен містити:
–
наявність ефективної системи законодавства, що не тільки  регулює виконавчо-розпорядчу діяльність державних органів, але й розмежовує їх функціональні повноваження у земельній сфері;

–
вчинення державними органами, їх посадовими особами дій, які гарантують раціональне використання і охорону земель та гарантій прав громадян та юридичних осіб на землю;  

–
побудова взаємовідносин державних  органів з  громадськими організаціями і громадянами на підставі абсолютної  прозорості  і інформаційності про стан у земельній сфері;

–
невіддільність реалізації громадянами прав і свобод  у сфері реалізації прав на землю від виконання ними своїх обов'язків щодо раціонального використання і охорони земель та вимог екологічної безпеки.

–
ефективне функціонування системи контролю (нагляду) за дотриманням земельного законодавства.

У підрозділі 1.3.  «Сутність та зміст адміністративної реформи у захисті прав громадян та юридичних осіб на земельні ділянки»  проаналізовано правові засади захисту прав громадян на земельні ділянки в умовах адміністративної та земельної реформи.

Проведення адміністративної реформи в Україні, на відміну від європейських країн, де йдеться про вдосконалення системи державного управління, передбачає радикальну зміну ідеології діяльності органів виконавчої влади, в якій пріоритетним напрямом є забезпечення законних інтересів людини.
Оскільки Конституція  України потребує переходу від ідеології панування держави над людиною до нової ідеології  – служіння держави  інтересам людини, то ця ідеологія не могла позначитися на ролі адміністративного права у суспільстві, в тому числі і у відносинах між  громадянами та органами публічної влади та їх посадовими особами. 

Аналіз правових засад захисту прав громадян у земельній сфері дає підстави зазначити, що адміністративно-правовий захист прав громадян на земельні ділянки є гарантією швидкого, ефективного та об’єктивного  перетворення загального поняття захист прав громадян у земельній сфері. Важливо, що адміністративний захисту прав громадян у земельній сфері визначається не характером прав набуття, відновлення, та визнання права на земельні ділянки, а колом публічних органів, які здійснюють цей захист, та змістом нормативно-правових актів, що регулюють правозахисний  процес. При цьому  адміністративно-правовий «захист прав громадян на земельні ділянки» полягає і у виконанні самими громадянами обов’язків щодо дотримання нормативно-правових актів у земельній сфері. Тобто, у разі порушення громадянином норм земельного законодавства, до такої особи можуть бути застосовані заходи адміністративного примусу.

На підставі  аналізу виділених ознак надано визначення  поняття адміністративно-правового захисту прав  земельні ділянки. 
Розділ 2. «Адміністративно-правовий механізм реалізації та захисту прав громадян у земельний сфері» складається з трьох підрозділів, присвячених дослідженню системи суб’єктів управлінської  діяльності у сучасних умовах, механізму захисту прав громадян на земельні ділянки та наданню адміністративних послуг.
У підрозділі 2.1 «Сучасна система суб’єктів управлінської  діяльності у земельній сфері України». У зв’язку з частою зміною у системі органів виконавчої влади   проаналізовано сучасну систему суб’єктів управлінської  діяльності у земельній сфері.
Наголошується, що всі державні органи державного управління у  земельній сфері мають розгалужену систему, які наділені різною компетенцією і функціонують на різних рівнях. Зазначену систему по​діляють на органи загальної та спеціальної компетенції.

Діяльність органів  спеціальної компетенції здобувач  поділяє  на декілька груп за характером виконуваних ними функцій і завдань:
–
органи, які здійснюють надвідомчі завдання;
–
органи, які здійснюють відомчі, галузеві завдання;

–
органи, які здійснюють лише деякі функції у  земельній сфері.

До системи органів, які здійснюють надвідомчі завдання належить Міністерство аграрної політики  та продовольства України. 

До другої групи органів, які здійснюють відомчі, галузеві завдання, належать:  

–        Державні інспекції сільського господарства України;
–        Держав​не агентство України по земельних ресурсах;
–        Державна ветеринарна та фітосанітарна служба України;
–        Державна екологічна інспекція України.

До  третьої групи органів спеціальної компетенції належать органи, які здійснюють лише деякі функції у  земельній сфері і які належать до сфери управління Мінагрополітики та Мінприроди України. Зокрема, Державне агентство лісових ресурсів України; Державне агентство рибного господарства  України; Державне агентство лісових ресурсів України; Державне агентство водних ресурсів України; Державна служба геології та надр  України. 

У межах органів спеціальної компетенції, виняткові повноваженнями мають правоохоронні та судові органи.  Зауважуємо, що однією з проблем у зе​мельній сфері є необхідність чіткого роз​межування компетенції повноважень державних органів, оскільки дублювання функцій,  їх розпорошеність і неузгодже​ність  породжують корупцію та незадоволення громадян.

У підрозділі 2.2. «Державний контроль у механізмі захисту прав громадян на земельні ділянки» проаналізовано значення державного контролю (нагляду) у механізмі захисту прав громадян на земельні ділянки.

Наголошується, що державний контроль у земельній сфері покликаний не тільки забезпечити виконання усіма суб’єктами земельних відносин, незалежно від їхньої підпорядкованості і форм власності, вимог законодавства, але й має важливу значення у правовому механізмі прав громадян  у земельній сфері, оскільки державний контроль  має важливе значення, оскільки його метою є забезпечення законності та чіткої роботи органів публічної влади та їх посадових осіб, наданих їм прав та відповідне ставлення до виконання своїх обов’язків у відносинах з громадянами при реалізації їх прав у земельній сфері.
Встановлено, що в сучасних умовах  власники земельних ділянок та  орендарі, насамперед, потерпають від надмірного непотрібного втручання в їх діяльність органів публічної влади та їх посадових осіб. Особливо в умовах, коли належно не впорядкована діяльність контролюючих органів. 

Проведений аналіз дає змогу виділити проблеми неефективності державного управління у земельній сфері. Зауважується про відсутність інтегрованого підходу й підвищення його координованості та ефективності, недосконалість адміністративного та земельного законодавства,  а невідповідність положень різних галузей права спричиняють найгостріші проблеми у земельній сфері.
Зауважується про недоліки законодавства та неправильне його застосування, що  спричиняє  кваліфікаційні по​милки у правозастосовній діяльності. 
У підрозділі 2.3. «Надання адміністративних послуг як реалізація захисту прав громадян  у земельній сфері»  проаналізовано законодавство у сфері  надання адміністративних послуг. 
 Встановлено, що тепер система адміністративних послуг є недостатньо ефективною, має багато правових колізій і потребує контролю надання цих послуг з боку органів виконавчої влади.

Здійснюючи аналіз Закону України «Про адміністративні послуги»,  здобувач зауважує про його певні недоліки: відсутність прийнятих на центральному рівні єдиних процедур, що чітко визначають порядок видачі і анулювання дозвільних документів для кожного виду підприємницької діяльності; неспроможність інституту державних адміністраторів нині стати незалежним інструментом, що забезпечує контроль за проведенням дозвільних процедур дозвільними органами у суворій відповідності із законодавством; продовження практики видачі дозвільних документів дозвільними органами поза дозвільними центрами.

На підставі аналізу Закону України «Про адміністративні послуги», наукових праць вчених-адміністративістів зазначено,  що  адміністративні послуги, насамперед мають відповідати  таким принципам: визначення державою стандартів послуг у земельній сфері;  запровадження договірних відносин з надавачами таких послуг  у земельній сфері;   контролю якості послуг з боку держави та громадськості;   юридичній відповідальності посадових осіб за якість  наданих послуг.

З метою удосконалення надання адміністративних послуг, пропонується встановити адміністративну відповідальність для посадових осіб, які надають адміністративні послуги.  На думку здобувача  адміністративна відповідальність за правопорушення у сфері  надання адміністративних послуг посадової особи – це засіб захисту прав громадян  та юридичних осіб  у земельній сфері, що застосовується до  суб’єктів надання адміністративних послуг, шляхом накладання адміністративних стягнень на підставі та в порядку, передбачених законом.

Пропонується внести змін до глави 12 «Адміністративні правопорушення в галузі торгівлі, громадського харчування, сфері послуг, в галузі фінансів і підприємницької діяльності» КУпАП про адміністративну відповідальність адміністратора (посадової особи органів державної влади та органів місцевого самоврядування), яку доповнити ст. 166-13 «Порушення законодавства про надання адміністративних послуг» та викласти її у такій редакції: 

Невиконання, порушення встановлених законом строків для надання адміністративних послуг – адміністратором, посадовою особою органу, що утворив центр надання адміністративних послуг – тягне за собою накладання штрафу на  адміністратора, іншу посадову особу органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування у розмірі від 10 до 20 неоподаткованих мінімумів доходів громадян.     

Розділ 3. «Напрями підвищення ефективності діяльності державних органів як основи захисту прав громадян у земельній сфері» складається з двох підрозділів, які присвячено дослідженню напрямів підвищення ефективності діяльності державних органів та удосконалено адміністративно-правового механізму захисту прав  громадян на земельні ділянки.

У підрозділі 3.1. «Удосконалення адміністративно-правового механізму захисту прав  громадян на землю» висвітлюються проблемні питання у  земельній сфері, які пов’язані не тільки з  охороною земель, що є одним із пріоритетних напрямів державної політики у зазначеній сфері, але й правовим механізмом захисту прав громадян у земельній сфері.

Проаналізовано нормативні та процесуальні підстави захисту прав громадян та юридичних осіб на земельні ділянки, які здійснюються за:  визнанням прав; відновленням стану земельної ділянки, який існував до порушення прав, і запобіганням вчиненню дій, що порушують права або створюють небезпеку порушення прав; визнанням угоди недійсною; визнанням недійсними рішень органів виконавчої влади або органів місцевого самоврядування; відшкодуванням заподіяних збитків; застосуванням інших, передбачених законом способів.

 Наголошується, що одним із дієвих механізмів у захисті прав громадян у земельній сфері має стати адміністративно-правовий захист. Зазначається, що загальним поняттям оскарження охоплюється і адміністративний, і судовий порядок оскарження.  При цьому адміністративне оскарження необхідно вирізняти від судової форми захисту, що є доповнювальним, а не взаємовиключним правозахисним механізмом. Характерною рисою співіснування судового захисту і адміністративного оскарження  є свобода вибору громадянином  форм, способів і засобів захисту належних їй прав визначених Конституцією та законами України. 

З метою забезпечення реальності й дієвості адміністративного оскарження для захисту прав громадян у питаннях, пов’язаних з набуттям права власності та права користування земельними ділянками з земель державної або комунальної власності діяльності органів  виконавчої влади та місцевого самоврядування цей перелік має бути доповнений ще й правом вимагати виконання прийнятого за результатами розгляду скарги рішення.

Право на адміністративне оскарження  в органах  виконавчої влади та місцевого самоврядування має важливе значення у захисті прав та інтересів громадян на землю, свобод і законних інтересів людини і громадянина. Адміністративне оскарження істотно доповнює судовий та інші конституційні  форми захисту прав громадян, передбачаючи порівняно з  іншими формами захисту оперативність, досяжність та простоту виконання захисту прав громадян.

Зауважено, що сучасне оновлення інституту адміністративного оскарження в діяльності органів виконавчої влади та місцевого самоврядування потребує комплексного нормативно-правового регулювання як через прийняття Адміністративно-процедурного кодексу України, так і на відомчому рівні, що має забезпечувати об’єктивність, повноту і своєчасність підготовки, розгляду та вирішення адміністративних скарг на рішення, дії та бездіяльність органів виконавчої влади та місцевого самоврядування та їх посадових осіб.

У підрозділі 3.2. «Інститут адміністративної відповідальності як дієвий механізм забезпечення порядку у земельній сфері» проаналізовано адміністративну відповідальність за земельні правопорушення, передбачених  нормами ст. ст. 52, 53, 53-1, 53-2, 53-4, 53-5, 53-6, 54, 55, 56, 97 КУпАП. 

Аналіз адміністративного законодавства, яким встановлена відповідальність, дає підстави зауважити, що застосування адміністративного примусу є завершальним заходом, який матеріалізує правову оцінку, надану правопорушенню та особі правопорушника у ході розгляду справи і винесення щодо неї відповідної постанови.  Внаслідок результаті  застосування адміністративного стягнення винна особа зазнає обтяжливих наслідків матеріального характеру.

Наведений перелік  адміністративних правопорушень у земельній сфері   дає підстави стверджувати про певні недоліки в її адміністративно-правовому регулюванні, у частині права на об’єктивний і публічний  розгляд  справи.  

Здобувач зауважує, що самовільне захоплення земельної ділянки є відмінним від порушення порядку надання земельної ділянки у власність чи у користування (неправильне оформлення правовстановлювального документа, ухвалення рішення про надання земельної ділянки всупереч чинному законодавству або неуповноваженим органом чи особою, у завищеному розмірі або особі, яка не має права на отримання конкретної земельної ділянки, тощо).    Мається на увазі, що  для притягнення особи  до відповідальності необхідно оцінювати дії особи, яка самовільно захватила земельну ділянку в розумінні норм чинного законодавства, але й рішень органів публічної влади щодо земельної ділянки.
Проаналізувавши норми ст. ст. 53-1 та 97 КУпАП,  вказується, що  ст. 53-1 КУпАП не має відповіді на запитання, щодо притягнення особи до адміністративної відповідальності  за самовільне будівництво будинків або споруд на  самовільно захопленій земельній ділянці. Згідно зі ст. 97 «Самовільне будівництво будинків або споруд» КУпАП,  об’єктом правопорушення є встановлений порядок надання згоди на будівництво  та зміну архітектурного вигляду будинків або споруд.  Порядок та умови отримання згоди на будівництво закріплені у Законі України «Про регулювання містобудівної діяльності» від       17 лютого 2011 р. Відповідно до  норм цього закону державний  архітектурно-будівельний контроль здійснюється органами  державного  архітектурно-будівельного контролю в порядку, який розглядає  відповідно  до закону справи про правопорушення у сфері містобудівної діяльності. 

Зауважено, що у разі виявлення факту самовільного будівництва на самовільно захопленій земельній ділянці, державний інспектор Держсільгоспінспеції  України чи її територіального органу в акті перевірки та протоколі про адміністративне правопорушення має зазначити, в межах своїх повноважень, тільки факт  самовільно захопленої земельної ділянки (ст. 53-1),         і повідомити відповідну інспекцію державного архітектурно-будівельного контролю про факт самовільного будівництва. 

Обґрунтовано пропозиції нормативного закріплення у статтю  7  «Положення про державну інспекцію сільського господарства в Автономній Республіці Крим, областях, містах Києві та Севастополі, затвердженого  наказом Міністерства аграрної політики та продовольства від 23 грудня 2011 р.  № 770», пункту 7.1,  який  пропонується викласти у такій редакції: 
У разі виявлення факту самовільного будівництва на самовільно захопленій земельній ділянці, посадова особа органу Держсільгоспінспекції України  складає протокол про адміністративне правопорушення за самовільне захоплення земельної ділянки та повідомляє  відповідну інспекцію державного архітектурно-будівельного контролю про факт самовільного будівництва.

ВИСНОВКИ
У результаті  проведеного дисертаційного дослідження,  виконаного на підставі аналізу чинного законодавства України та  практики його реалізації, теоретичного осмислення багатьох наукових праць у різних галузях знань, узагальнено і наведено вирішення наукової задачі, що виявляється в удосконаленні адміністративно-правових засобів захисту прав на земельні ділянки.

1.Проаналізовано адміністративне та земельне законодавства  у земельній сфері; законодавче регулювання земельної сфери. Зазначено, з часу вступу у дію чинного Земельного кодексу України – у його розвиток прийнято 70 законів України, 67 постанов Кабінету Міністрів України та видано  більше 50 відомчих наказів,  зареєстрованих у Мін’юсті України.

  Подальшому реформуванню та удосконаленню земельного законодавства,  розвитку і функціо​нуванню сучасних форм реалізації прав  у земельній сфері сприяє й нова доктрина українського адміністративного права, яка передбачає зміщення акцентів, нового розуміння публічності, зумовлених поверненням до основних людських цінностей, закріплених у Конституції України.

Прийняття цих та інших нормативно-правових актів у земельній сфері потребують вирішення такого ключового завдання – створення належних умов для отримання громадянами  належних адміністративних послуг у земельній сфері.

2. Синтезуючи наукові погляди щодо  адміністративно-правового захисту  та екстраполюючи їх на певну сферу суспільно корисної діяльності чи галузь, надано теоретичне визначення дефініції «адміністративно-правового захисту прав на земельні ділянки». Під  ним  розуміється сукупність  правових заходів,  спрямованих на набуття, відновлення, визнання прав громадян  на земельні ділянки та припинення порушень, які застосовуються компетентними органами публічної влади за заявою або скаргою особи, права якої порушуються, або за власною ініціативою. 

3. На  підставі  аналізу  правозастосовної  діяльності  органів виконавчої  влади  у  галузі земельних відносин, обґрунтовано тезу про те, що для усунення правових колізій у правозастосовній діяльності, забезпечення неухильного до​тримання громадянами земельного законодавства необхідно внести зміни до  статті  7  «Положення про державну інспекцію сільського господарства в Автономній Республіці Крим, областях, містах Києві та Севастополі, затвердженого  наказом Міністерства аграрної політики та продовольства від 23 грудня 2011 р.  № 770» 

На цій підставі  пропонується доповнити Положення  пунктом 7.1, який викласти у такій редакції: у разі виявлення факту самовільного будівництва на самовільно захопленій земельній ділянці, посадова особа органу Державної інспекції сільського господарства України та їх територіальних органів складає протокол про адміністративне правопорушення за самовільне захоплення земельної ділянки та повідомляє  відповідну інспекцію державного архітектурно-будівельного контролю про факт самовільного будівництва.

4.Одним із головних напрямів  правових засад реалізації прав, свобод і законних інтересів фізичних та юридичних осіб у земельній сфері є надання адміністративних послуг. Недоліком у цьому випадку є те, що суб’єкт надання адміністративних послуг (адміністратор) за  невиконання та порушення встановлених законом строків для надання адміністративних послуг не несе адміністративної відповідальності.
  Завдяки обґрунтованій пропозиції доведено, що недоліком адміністративного законодавства є відсутність у чинному кодексі норми, яка б  передбачала  адміністративну відповідальність адміністратора, посадової особи органу, що утворив центр надання адміністративних послуг за  невиконання та порушення встановлених законом строків для надання адміністративних послуг. 

 Адміністративна відповідальність за правопорушення у сфері  надання адміністративних послуг посадової особи, яка надає адміністративні послуги  – це засіб захисту прав громадян  та юридичних осіб  у земельній сфері, що застосовується до  суб’єктів надання адміністративних послуг, шляхом накладання адміністративних стягнень на підставі та у порядку, передбаченому законом.

З метою удосконалення чинного законодавства пропонується доповнити КУпАП  ст. 166-13 «Порушення законодавства про надання адміністративних послуг» та викласти її у такій редакції: 

ст. 166-13. «Порушення законодавства про надання адміністративних послуг»  невиконання, порушення встановлених законом строків для надання адміністративних послуг – адміністратором, посадовою особою органу, що утворив центр надання адміністративних послуг – тягне за собою накладання штрафу на  адміністратора, іншу посадову особу органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування у розмірі від 10 до 20 неоподатковуваних мінімумів доходів громадян.

5.Аналіз Закону України «Про адміністративні послуги» дає підстави стверджувати, що система адмі​ністративних послуг нині недостатньо ефек​тивна, має багато правових колізій і потребує  контролю надання цих послуг з боку вищих органів виконавчої влади.
 Недоліками цього закону є: відсутність прийнятих на центральному рівні єдиних процедур, що чітко визначають порядок видачі і анулювання дозвільних документів для кожного виду підприємницької діяльності;  нездатність інституту державних адміністраторів нині стати незалежним інструментом, що забезпечує контроль за проведенням дозвільних процедур дозвільними органами у суворій відповідності із законодавством; продовження практики видачі дозвільних документів дозвільними органами поза дозвільними центрами.

 Адміністративні послуги, мають насамперед відповідати  таким принципам: визначення державою стандартів послуг у земельній сфері; запровадження договірних відносин з надавачами таких послуг  у земельній сфері;  контроль якості послуг з боку держави та громадськості; юридичну відповідальність посадових осіб за якість  наданих послуг.
6.Важливе значення в управлінській діяльності земельними ресурсами повинні мати організаційні принципи. Згідно з цими принципами, а також враховуючи конкретні соціальні та економічні умови здійснюється розподіл повноважень управлінських структур.  Вони повинні максимально ефективно розподілити управлінську діяльність і усунути паралелізм  у діяльності центральних органів у земельній сфері. Зазначається,  що галузевий принцип у земельній сфері має свою специфічність і за своєю сутю має міжгалузевий характер.  
 Міністерство аграрної політики та продовольства та Міністерство екології та природних ресурсів України та їх структурні підрозділи : Державна інспекція сільського господарства України, Державне агентство земельних ресурсів України,  Державна ветеринарна та фіто-санітарна служба України, Державна  екологічна інспекція України, здійснюють управлінську діяльність у земельній сфері.

 Принцип побудови апарату державного управління у  земельній сфері не забезпечує найраціональнійший вибір суб’єктів управлінської діяльності.

Зважаючи на значну кількість органів виконавчої влади, які здійснюють управлінську діяльність у земельній сфері, вважаємо, що сучасний стан  державного управління у цій сфері має характеризуватися принципом абсолютної  прозорості  і інформаційності суспільства в  управлінні, який має бути закріплений у земельному законодавстві і повинен містити:

–
наявність ефективної системи законодавства, що не тільки  регулює виконавчо-розпорядчу діяльність державних органів, але й розмежовує їх функціональні повноваження у земельній сфері;

–
вчинення державними органами, їх посадовими особами дій, які  забезпечують раціональне використання і охорону земель та гарантій прав громадян та юридичних осіб на землю;  

–
побудова взаємовідносин державних  органів з  громадськими організаціями і громадянами на підставі абсолютної  прозорості  і інформаційності про стан у земельній сфері;

–
невіддільність реалізації громадянами прав і свобод  у сфері реалізації прав на землю від виконання ними своїх обов'язків щодо раціонального використання і охорони земель та вимог екологічної безпеки.
–
ефективне функціонування системи контролю (нагляду) за дотриманням земельного законодавства.

7. Всі державні органи управління у  галузі використання та охо​рони земель мають розгалужену систему, які наділені різною компетенцією і функціонують на різних рівнях. 
 Однією з проблем у зе​мельній сфері є необхідність чіткого роз​межування компетенції повноважень державних органів. Оскільки дублювання функцій,  їх розпорошеність і неузгодже​ність  породжують корупцію та незадоволення громадян.

8. Діяльність органів  спеціальної компетенції, здобувач   поділяє на декілька груп за характером виконуваних ними функцій і завдань:

· органи, які здійснюють надвідомчі завдання;

· органи, які здійснюють відомчі, галузеві завдання;

· органи, які здійснюють лише деякі функції у  земельній сфері.

 До системи органів, які здійснюють надвідомчі завдання, належить, насамперед,  Міністерство аграрної політики  та продовольства України. 

До другої групи органів, які здійснюють відомчі, галузеві завдання, належать:  

· Державні інспекції сільського господарства України;

· Держав​не агентство України по земельних ресурсах;

· Державна ветеринарну та фітосанітарну службу України;

· Державна екологічна інспекція України.

До  третьої групи органів спеціальної компетенції належать органи, які виконують лише деякі функції у  земельній сфері і які входять до сфери управління Мінагрополітики та Мінприроди України. Зокрема, Державне агентство лісових ресурсів України; Державне агентство рибного господарства  України; Державне агентство лісових ресурсів України; Державне агентство водних ресурсів України; Державна служба геології та надр  України. 

Окрім органів спеціальної компетенції, особливі повноваження мають правоохоронні та судові органи. 

9. Аргументовано положення про те, що захист прав громадян у земельній сфері при розгляді спорів, пов’язаних із комунальними чи державними землями, суди  загальної  юрисдикції мають враховувати не тільки положення ст. 17 КАС України щодо компетенції адміністративних судів щодо вирішення  адміністративних справ, але у  кожному конкретному випадку застосовувати положення  цивільного та  господарського процесуальних кодексів про підвідомчість, і, виходячи із аналізу спірних правовідносин, визначати їх характер. У деяких випадках такі відносини будуть публічно-правовими, а у деяких –  цивільними або господарськими, а тому залежно від підстав вирішення земельного спору, такий спір може вирішуватися у порядку цивільного, господарського чи адміністративного судочинства і є одним із основних елементів врегулювання проблемних питань у земельній сфері.
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В диссертации содержится комплекс теоретических и практических вопросов, связанных с исследованием сущности, содержания и оснований административно-правовой защита прав граждан на земельные участки.

На основании действующего законодательства сформулированы понятие, цель, задачи и принципы управленческой деятельности в земельной сфере в современных условиях. Проведен анализ общетеоретических проблем защиты граждан  и юридических лиц в реализации их прав в земельной сфере. 

Осуществлен анализ законодательного регулирования земельной сферы. Со времени вступления в действие Земельного кодекса Украины –  с целью его развития было принято более 70 законов Украины, 67 постановлений  Кабинета Министров Украины и выдано  более 50 ведомственных приказов,  зарегистрированных  в Министерстве юстиции Украины.

 Одним из главных направлений правовых начал реализации прав, свобод и законных интересов физических и юридических лиц  в земельной сфере является предоставление административных услуг. Недостатком в таком случае является то, что субъект предоставления административных услуг (администратор) за  невыполнение и нарушение установленных законом сроков для предоставления административных услуг не несет административной ответственности.
  Путем обоснованных предложений доказано, что недостатком административного законодательства является отсутствие  в действующем административном кодексе статьи, которая предусматривала бы   административную  ответственность администратора, должностного лица органа, который  создал центр  предоставления  административных услуг за  неисполнение  и нарушение  установленных законом сроков  для предоставления административных услуг. 

С целью реформирования административной ответственности, как средства защиты прав граждан и юридических лиц, вносится предложение внести до административного кодекса  ст. 166-13 «Нарушение законодательства о предоставлении  административных услуг». 

Определенная на законодательном уровне роль властных полномочий  органов публичной власти  не очерчивает в полной мере современные цели государственного управления, целостной перспективы развития в отмеченной сфере, не способствует утверждению прав граждан и юридических лиц на земельные участки и эффективной защиты их прав.  С этой целью  проанализирована система и правовое положение органов публичной власти в этой сфере. 

Отмечается, что государственные   органы управления в области  использования и охраны  земель имеют разветвленную систему, которые  наделены разной компетенцией и  функционируют на разных  уровнях. Делается вывод, что одной из проблем в земельной сфере является необходимость четкого разграничения компетенции полномочий государственных органов. Поскольку дублирование  функций,  их  раздробленность и несогласованность способствуют  коррупции, что вызывает  неудовлетворенность  общества.

В диссертации анализируется роль административных, гражданских и хозяйственных судов в защите прав граждан и юридических лиц на земельные участки, исследуются вопросы относительно сути, особенностей и осуществления механизма рассмотрения судами дел, связанных с защитой прав собственников и землепользователей земельных участков.

Проводится  правовой анализ  деятельности правовой системы Украины в защите прав граждан и юридических лиц в реализации их прав на земельные участки. Делается вывод, что при рассмотрении споров связанных с коммунальными и государственными землями, суды общей юрисдикции должны учитывать не только положение ст. 17 КАС Украины, относительно компетенции административных судов при рассмотрении административных дел, но и в каждом случае применять положение гражданского и хозяйственного  процессуальных кодексов о  подведомственности.  Исходя из анализа спорных вопросов правоотношений, определять их характер,  в некоторых случаях такие правоотношения будут  публично-правовыми,  в  других –   гражданскими  или хозяйственными.  Потому,  в зависимости от решения земельного спора, такой спор может осуществляться  в порядке гражданского, хозяйственного и административного судопроизводства и  является  одним из основных элементов урегулирования проблемных вопросов в земельной сфере.

Указывается на то, что действующее  административное, земельное и процессуальное законодательство имеет правовые пробелы, которые создают проблемы в  реализации прав граждан и юридических лиц в земельной сфере. Изучение  правоприменительной и судебной практики в данной сфере свидетельствует не только о коллизии правовых норм, но в некоторых случаях недостаточном  административно-процессуальном уровне подготовке отдельных должностных лиц органов Государственной сельскохозяйственной инспекции Украины и других органов государственной власти. В этой связи сформулированы предложения по усовершенствованию административно-правовой защите прав граждан и юридических лиц в земельной сфере. 
Ключевые слова: административно-правовая защита, права граждан и юридических лиц, земельные участки, административная ответственность, управленческая деятельность, административные услуги.

ANNOTATION

Klimenko M.N. Administrative law ways of protection of the rights to land plot usage in Ukraine. – Manuscript.  
Inaugural dissertation of Candidate of Juridical Sciences by occupation     12.00.07 - administrative law and the process; financial law; information law - National University of Life and Environmental Sciences, Kiev 2013 

The thesis contains  a complex of theoretical and practical aspects connected with the research of the essence, the gist and the foundations of administrative law protection of the rights to the land plot usage. 

The carried out analysis defined the general-theoretic problems connected with acquired proprietary rights and the rights to the land plot usage by the citizens and legal bodies and their legal protection. 

Both the place and role of administrative law in social relations were specified and described here, together with administrative law protection of the rights to the land resources. 

The developed propositions and recommendations are related to the improvement of current legislation and other regulatory legal acts in this sphere. 

Keywords: administrative law protection; civil rights; land plot; administrative responsibility; management efficiency; administrative services.  
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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