23

Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте по ссылке:  http://www.mydisser.com/search.html
 МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ, МОЛОДІ ТА СПОРТУ УКРАЇНИ

Державний заклад

«ПІВДЕННОУКРАЇНСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ ПЕДАГОГІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ імені К. Д. УШИНСЬКОГО»

ОГУРЦОВА ОЛЬГА ЛЕОНІДІВНА

УДК 378.147: 811.111

НАВЧАННЯ МАЙБУТНІХ ЕКОНОМІСТІВ
ДІЛОВОЇ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ З ВИКОРИСТАННЯМ
ІНТЕРНЕТ-РЕСУРСУ
13.00.02 – теорія та методика навчання

(германські мови)

Автореферат

дисертації на здобуття наукового ступеня

кандидата педагогічних наук

Одеса – 2011

Дисертацією є рукопис.

Робота виконана в Національному технічному університеті України «Київський політехнічний інститут» Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України.

Науковий керівник: 
доктор педагогічних наук, професор

Тарнопольський Олег Борисович,
Дніпропетровський університет 

імені Альфреда Нобеля,

завідувач кафедри прикладної лінгвістики 

та методики навчання іноземних мов

Офіційні опоненти: 
доктор педагогічних наук, професор

Бігич Оксана Борисівна,

Київський національний 

лінгвістичний університет, 

професор кафедри методики 

викладання іноземних мов;

кандидат педагогічних наук, доцент

Краснопольський Володимир Едуардович,
Східноукраїнський національний університет

імені Володимира Даля, 

завідувач кафедри іноземних мов.

Захист відбудеться «16» грудня 2011 р. о 10 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради К 41.053.04 Державного закладу «Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» за адресою: 65029, м. Одеса, вул. Ніщинського, 1.

З дисертацією можна ознайомитись у бібліотеці Державного закладу «Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» за адресою: 65020, м. Одеса вул. Старопорто-франківська, 36.

Автореферат розісланий «15» листопада 2011 року.

Учений секретар

спеціалізованої вченої ради 
І. А. Княжева

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність дослідження. Стрімкий розвиток інформаційно-комунікаційних технологій у сучасному виробництві спричинив якісні зміни щодо способів передачі, прийняття, обробки і зберігання інформації у всіх сферах і галузях професійної діяльності людини та спричинив потребу підвищення якості підготовки до її виконання. У Західноєвропейських рекомендаціях з мовної освіти, положеннях Національної доктрини розвитку освіти в Україні у ХХІ столітті, галузевому стандарті підготовки фахівців економічних спеціальностей наголошується на необхідності володіння англійською мовою професійного спрямування, навичками орієнтації в інформаційному просторі та продуктивного використання Інтернет-ресурсів. 

Можливості підвищення ефективності навчання ділової англійської мови студентів економічних спеціальностей вивчаються багатьма науковцями. Запропоновано методику навчання студентів ділової англійської мови через: наскрізну гру в бізнес (О. Б. Тарнопольський, С. П. Кожушко), методику занурення (З. М. Корнєва), на основі розробки бізнес-проектів (Ю. В. Дегтярьова), використання мовного портфеля (Н. В. Ягельська). Актуалізовано навчання майбутніх фахівців ділового писемного мовлення (Н. Л. Драб, Т. М. Корж, Г. С. Скуратівська), зокрема, з використанням електронних засобів та інформаційно-комунікативних технологій (О. П. Биконя, М. М. Метьолкіна).

У сучасних методиках навчання студентів іноземної мови Інтернет розглядаєтся як джерело інформації для виконання навчальних завдань і проектної роботи (П. Г. Асоянц, Н. Д. Гальскова, Ю. Є. Давиденко, Т. І. Коваль, О. Б. Тарнопольський, С. П. Кожушко, Т. О. Петрова, B. Barrett, P. Calve, P. Sharma), самостійної позааудиторної роботи (Є. С. Полат, П. І. Сердюков, П. В. Сисоев, D. Tailer with P. Gray, T. Lancien, M. Warshauer), інструмент навчання писемного мовлення (І. В. Корейба, В. П. Свиридюк, О. М. Середа), як віртуальне середовище навчання іноземної мови студентів немовних спеціальностей (О. Б. Бігич, В. Е. Краснопольський та ін.). 

Проте, незважаючи на розмаїття методичних досліджень з навчання фахівців економічних спеціальностей (далі – ЕС) ділової англійської мови, проблема системного використання дидактичного потенціалу Інтернет-ресурсів як інтегрованої складової навчального процесу залишається мало дослідженою.

Відтак, протиріччя між потребою підвищення ефективності навчання студентів ЕС англійської мови для ділового спілкування через використання світових англомовних навчальних та інформаційних ресурсів Інтернету і відсутністю розробленої та науково обґрунтованої методики навчання ділової англійської мови, побудованої на використанні Інтернет-ресурсів як інтегрованої частини навчального процесу, зумовили вибір теми дисертаційного дослідження «Навчання майбутніх економістів ділової англійської мови з використанням Інтернет-ресурсу».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано в межах теми кафедри теорії, практики та перекладу англійської мови Національного технічного університету України «Київський політехнічний інститут» «Сучасні підходи та інноваційні тенденції викладання іноземної мови для професійного спілкування у вищих політехнічних навчальних закладах» (№ 0102U329389). Тема дисертації затверджена Вченою радою факультету лінгвістики Національного технічного університету України «Київський політехнічний інститут» (протокол № 2 від 12.12.05 р.) й узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 3 від 20.03.07 р.).

Мета дослідження − науково обґрунтувати й апробувати методику навчання студентів економічних спеціальностей ділової англійської мови з використанням Інтернет-ресурсів.

Завдання дослідження:
1. Схарактеризувати сучасний стан навчання студентів економічних спеціальностей ділової англійської мови з використанням Інтернету; визначити поняття «навчальні Інтернет-ресурси» та «інформаційні Інтернет-ресурси».

2. Визначити принципи добору і використання англомовних Інтернет-ресурсів для навчання майбутніх економістів ділової англійської мови.

3. Розробити модель і систему вправ щодо організації навчання студентів ЕС ділової англійської мови з використанням Інтернет-ресурсів.

4. Експериментально перевірити ефективність методики навчання майбутніх економістів ділової англійської мови з використанням Інтернет-ресурсів.

5. Укласти методичні рекомендації щодо навчання студентів ЕС ділової англійської мови з використанням Інтернет-ресурсів.

Об’єкт дослідження - навчання майбутніх економістів ділової англійської мови. 

Предмет дослідження – методика навчання студентів економічних спеціальностей англійської мови для ділового спілкування з використанням Інтернет-ресурсів.

Методи дослідження: З метою характеристики сучасного стану викладання ділової англійської мови в немовних вищих навчальних закладах і визначення змісту професійно-орієнтованого навчання студентів економічного напряму використано метод аналізу й узагальнення даних з науково-педагогічних джерел. Для вивчення й узагальнення ефективності практичного досвіду з навчання майбутніх фахівців економічних спеціальностей ділової англійської мови використано метод анкетування. З метою розробки моделі організації навчального процесу, побудованої на використанні Інтернет-ресурсів в аудиторній і позааудиторній роботі, обґрунтування відповідної системи вправ застосовано методи узагальнення. Перевірку ефективності експериментальної методики і моделі організації навчального процесу здійснено методом педагогічного експерименту. Для перевірки достовірності результатів експериментального навчання, їх кількісної та якісної характеристики застосовано методи математичної статистики.

База дослідження. Дослідження виконано на базі факультету менеджменту та маркетингу Національного технічного університету України «Київський політехнічний інститут», факультетів економічного напряму Київського національного університету будівництва і архітектури, Міжнародного науково-технічного університету імені Юрія Бугая, Вищого навчального закладу освіти укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі». Усього в дослідженні взяли участь 275 студентів економічних спеціальностей, з них 160 – в основному формувальному експерименті.

Наукова новизна одержаних результатів: уперше теоретично обґрунтовано методику навчання студентів ЕС англійської мови для ділового спілкування на основі системного використання навчальних та інформаційних ресурсів Інтернету в навчальному процесі. Доведено, що сучасні методичні підходи (метод проектної роботи, навчання через занурення, навчання через наскрізну ділову гру, використання мовного портфеля для економістів) створюють основу для подальшої інтенсифікації та оптимізації навчання ділової англійської мови завдяки використання в навчанні ресурсів Інтернету. Визначено сутність понять «навчальні ресурси Інтернету» (штучне іншомовне комунікативне середовище) та «інформаційні ресурси Інтернету» (природне іншомовне комунікативне середовище); принципи добору (достовірність змісту інформації на сайті, лінгвістична коректність, змістовність, технічна відповідність, позиціювання сайту пошуковими системами) і використання Інтернет-ресурсів у навчальному процесі (адаптивність, принцип занурення, домінування активної індивідуальної роботи студентів у штучному та природному іншомовному електронному середовищі, планування, контролю і рефлексії індивідуальної роботи, врахування ергономічних особливостей взаємодії людини з комп’ютером та роботи в електронному середовищі). Розроблено модель навчання студентів ЕС ділової англійської мови, що обіймає три етапи (підготовчий, стандартизуючий, ситуативний). Подальшого розвитку набула методика навчання майбутніх економістів ділової англійської мови з використанням ресурсів Інтернету.

Практичне значення одержаних результатів: розроблено практикум «Efficient Business Communication» з курсу «Ділова англійська мова» для студентів економічного профілю на основі методики навчання з використанням Інтернет-ресурсів; здійснено відбір навчальних матеріалів, розроблено систему вправ і укладено методичні рекомендації щодо використання Інтернет-ресурсів у навчанні ділової англійської мови студентів економічних спеціальностей. 

Результати дисертаційного дослідження можуть бути використані викладачами вищих навчальних закладів у практичному курсі навчання студентів економічних спеціальностей ділової англійської мови, у створенні організаційно-методичної бази управління процесом розробки професійно-орієнтованих проектів і ділових ігор, при укладанні робочих програм та навчальних посібників для навчання студентів іноземної мови професійного спрямування з використанням дидактичних можливостей сучасних Інтернет-ресурсів. Матеріали дослідження можуть бути адаптованими для навчання ділової англійської мови студентів інших спеціальностей немовних вищих навчальних закладів.

Результати дослідження впроваджено в навчальний процес Національного технічного університету України «Київський політехнічний інститут» (акт про впровадження від 12.05.10 р. № 3), Київського національного університету будівництва і архітектури (акт про впровадження від 22.02.10 р. № 6), Міжнародного науково-технічного університету імені Юрія Бугая (акт про впровадження від 24.02.10 р. № 6), Вищого навчального закладу освіти укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі» (акт про впровадження від 16.11.10 р. № 3).

Особистий внесок здобувача у працях у спрівавторстві полягає у визначенні дидактичних можливостей Інтернет-ресурсів і способів їх використання в навчанні ділової англійської мови майбутніх економістів. 

Апробація результатів дослідження здійснювалася на міжнародних: «Навчання ділової англійської мови у Східній Європі: для чого та як?» (Дніпропетровськ, 2004), «Творчість та освіта у вимірах XXI століття» (Київ, 2005), «Мовна освіта: шлях до євроінтеграції» (Київ, 2005), «Teaching Business English in Eastern Europe: Why and how?» (Ялта, 2006), «Сучасні проблеми управління» (Київ, 2007), «Інформаційні технології в системі підготовки фахівців у вищій школі» (Київ, 2008), «Професіоналізм педагога у контексті європейського вибору України» (Ялта, 2008), «Навчання загальновживаної та ділової англійської мови у Східній Європі: для чого та як?» (Дніпропетровськ, 2009), «Проблеми іншомовної освіти у полікультурному світі» (Чернігів, 2009), «Тенденції розвитку вищої освіти в Україні: європейський вектор» (Ялта 2011), «Пріоритетні напрями підготовки вчителя іноземної мови у контексті вимог Болонського процесу» (Ніжин, 2011); всеукраїнських: «Каразінські читання: Людина. Мова. Комунікація» (Харків, 2006), «Болонський процес: стан та перспективи розвитку вищої освіти в Україні» (Київ 2010), «Особистісно-діяльнісний підхід у навчанні іноземних мов студентів немовних ВНЗ» (Київ 2011).

Публікації. Основні результати дослідження викладено у 21 публікації автора, з них 7 – у фахових наукових виданнях України, 1 – у зарубіжному, 1 – у збірці наукових статей і 12 тезах доповідей. 

Структура дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, 11 додатків. Основний текст дисертації викладено на 181 сторінці. Робота містить 24 таблиці, що обіймають 10 сторінок основного тексту. Список використаних джерел містить 282 найменування (з них 94 англійською та французькою мовами), що охоплює 22 сторінки. Додатки викладено на 127 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, сформульовано мету, завдання, об’єкт, предмет, методи дослідження, розкрито наукову новизну і практичне значення роботи, подано дані щодо апробації й упровадження одержаних результатів та структуру роботи.

У першому розділі «Теоретичні засади навчання студентів ЕС ділової англійської мови з використанням Інтернет-ресурсів» схарактеризовано сучасний стан навчання ділової англійської мови студентів економічних спеціальностей, розкрито сутність і дидактичний потенціал ресурсів Інтернету, виокремлено принципи їх добору та використання для навчання студентів ЕС ділової англійської мови. 

У ході дослідження було вивчено вимоги чинних нормативних освітніх документів щодо підготовки з іноземної мови спеціалістів економічного профілю. Було встановлено, що відповідно до вимог сьогодення, діяльність спеціалістів економічного профілю, зокрема майбутніх фахівців з міжнародної економіки та менеджменту зовнішньоекономічної діяльності, передбачає інтенсивну комунікативну діяльність англійською мовою на міжнародному рівні засобами сучасних інформаційних технологій. Аналіз  визначених в ОКХ (освітньо-кваліфікаційна характеристика) та ОПП (освітньо-професіна програма) професійних вимог, показав, що специфіка майбутньої професійної діяльності студентів ЕС вимагає формування в них професійно-орієнтованої іншомовної комунікативної компетенції, насамперед, в усному діловому мовленні, що має виступати основним видом навчальної діяльності. 

Проте, аналіз існуючої практики навчання студентів економічних спеціальностей ділової англійської мови та методичних підходів виявив, що вони не забезпечують оптимізації цього процессу та не враховують нової специфіки професійної діяльності студентів ЕС, а саме необхідності пошуку, аналізу і використання англомовних ресурсів мережі Інтернет для інформаційної підтримки ділового спілкування. 

Проведений теоретичний аналіз методичної, педагогічної, психологічної і лінгвістичної літератури дозволив визначити важливий напрям оптимізації та інтенсифікації процесу навчання. Це – побудова методики навчання ділової англійської мови на основі використання методів активізації пізнавальної і навчальної діяльності студентів із застосуванням техніко-дидактичних властивостей сучасних навчальних та інформаційних ресурсів Інтернету у форматі змішаного навчання (blended learning). Вивчення можливостей Інтернету з позиції їх використання в навчанні студентів ЕС ділової англійської мови дозволяє визначити його навчальні та інформаційні ресурси. 

За змістом навчальні ресурси Інтернету – це методично обгрунтована система, розроблена фахівцями в галузі навчання ділової англійської мови на основі текстового, аудіо та візуального матеріалу, що розташований у мережі Інтернет і спрямований на формування у студентів ЕС комунікативно-мовленнєвих навичок, розвиток умінь усного та писемного ділового англомовного спілкування. У ході дослідження було встановлено, що в навчанні ділової англійської мови ці ресурси доцільно використовувати з метою формування у студентів лінгвістичної і формально-логічної складової професійно-орієнтованої іншомовної комунікативної компетенції. Інтенсифікація навчання ділової англійської мови в цьому випадку досягається завдяки роботі студентів у штучному електронному інтерактивному іншомовному мультимедійному середовищі.

Змістом інформаційних ресурсів Інтернету є автентичний текстовий, аудіо та візуальний матеріал з різних тем, поданий англійською мовою і розташований у мережі Інтернет. Використання інформаційних Інтернет-ресурсів для інформаційної підтримки під час організації навчального процесу у формі ділових ігор і виконання проектних завдань забезпечує роботу студентів у природному електронному іншомовному інтерактивному середовищі, що постійно оновлюється.

Організація навчання ділової англійської мови студентів ЕС з використанням Інтернет-ресурсів передбачає: 1) дискусію з теми, що буде вивчатися; 2) вивчення й опрацювання лексичного матеріалу; 3) проведення ділових ігор з використанням відпрацьованого лексичного матеріалу; 4) ділову гру з пошуком, вилученням, обробкою професійно значущої інформації в Інтернеті; 5) проектну роботу, що передбачає спілкування студентів між собою та з викладачем у мережі Інтернет із залученням англомовної інформації Інтернет-ресурсу. 

Використання Інтернет-ресурсів на всіх етапах навчання відбулося за такими принципами: адаптивність; навчання за принципом занурення; активна індивідуальна робота студентів у штучному та природному іншомовному електронному середовищі; планування, контроль та рефлексія індивідуальної роботи; врахування ергономічних особливостей взаємодії людини і комп’ютера під час роботи в електронному середовищі. Принципами добору сайтів із мережі Інтернет для використання в навчальному процесі є: достовірність змісту інформації на сайті за автором і за часом; лінгвістична коректність; змістовність; технічні можливості роботи з сайтом; позиціювання сайту пошуковими системами.
У другому розділі «Методика навчання майбутніх економістів ділової англійської мови з використанням Інтернет-ресурсів» визначено цілі і зміст професійно-орієнтованого навчання майбутніх економістів ділової англійської мови, подано модель організації цього процесу і комплекс вправ, що забезпечив її реалізацію.

Відповідно до галузевих стандартів і нормативних вимог щодо навчання майбутніх економістів ділової англійської мови було доповнено кінцеву мету цього процесу, а саме: формування у студентів інформаційно-комп’ютерного компоненту іншомовної комунікативної компетенції в галузі ділового спілкування, що передбачає вільне користування англомовними засобами сучасних інформаційно-комп’ютерних технологій для спілкування, надання, знаходження, вилучення й обробку іншомовної професійно значущої інформації. Оволодіння згаданим компонентом відбувалось у нерозривній єдності з оволодінням студентами іншими компонентами іншомовної комунікативної компетенції. 

Отже, навчання студентів економічних спеціальностей ділової англійської мови з використанням Інтернет-ресурсів за експериментальною методикою мало дві цілі: 1) інтенсифікація розвитку англомовних мовленнєвих умінь студентів; 2) розвиток умінь користування англомовними засобами інформаційно-комп’ютерних технологій для навчальних і професійних цілей. 

Уточнення кінцевої мети навчання ділової англійської мови майбутніх економістів стало підґрунтям для визначення змісту навчання з використанням Інтернет-ресурсів. Він висвітлювався у 9 темах: Types of business organizations, Company Structure, Telephoning, Getting the job, Presentations, Business meetings, Business plan, Rapport building. Networking. Socializing, Negotiations. Усі теми увійшли до розробленого експериментального комп’ютерного практикуму «Efficient Business Communication» з курсу «Ділова англійська мова», для опрацювання якого було рекомендовано 30 сайтів. Вони містили навчальні й інформаційні ресурси, автентичні інтерактивні текстові, аудіо- та відео матеріали, що використовувалися для організації аудиторної і позааудиторної роботи студентів. 

В основу методики була покладена модель, відповідно до якої на першому, підготовчому етапі, актуалізувалися знання студентів з теми, що вивчається (Step 1.1). Надалі відібрані навчальні Інтернет-ресурси використовувалися для ознайомлення студентів з новим лексичним і граматичним матеріалом у контексті мовленнєвої ситуації та виконання окремих мовленнєвих дій за зразком або правилом для зняття лексичних труднощів шляхом семантизації нових лексичних одиниць, їх дефініції або тлумачення (Step 1.2.).

На другому, стандартизуючому етапі моделі (Step 2), використано ділові ігри звичайної і підвищеної предметної складності, у межах яких передбачено опрацювання студентами відібраних викладачем інформаційних ресурсів Інтернету для виконання комунікативних завдань.

На третьому, ситуативному етапі (Step 3), студенти виконували проектне завдання, самостійно здійснюючи аналітичне опрацювання англомовної інформації з мережі Інтернет і представляли результати своєї роботи для загального обговорення.

Кожен етап моделі відображений у практикумі, забезпечений відповідними вправами, організованими в комплекс. Нижче наведені приклади з цього комплексу вправ.

1 етап (підготовчий). Step 1.1. ( Приклад із теми Negotiations).

Вправа 1. Тип – умовно-мовленнєва, рецептивно-продуктивна. Практична мета: виявити й актуалізувати знання студентів з теми, що вивчається. 

Завдання: Negotiation is a life skill. We all negotiate all the time, at work, at home and as a consumer. At any level or stage of business, you will have to negotiate with your managers, colleagues, or customers. For some people it seems easy, but for others it is a source of conflict to be resisted and avoided if possible. Effective negotiation yields the ultimate rewards in terms of the best deal for contracts, salaries and other business transactions or activities.

Task: Before you read on, discuss the following questions in a group of 4-5 students and report your findings to the class:

1. In what situation do you negotiate in your everyday life?

2. What makes your negotiation successful?

3. What makes a good negotiator?

4. What are key points in negotiations?

Step 1.2. (Приклад із теми Business meetings) – робота з навчальними ресурсами Інтернету. 

On-line урок, що аналізується, складається з 5 розділів, які співвідносяться із типовими комунікативними функціями, які можна використати під час ділової зустрічі: (Agenda setting, Interruption, Agreeing and Disagreeing, AOB (Any other business), Language expert, Challenge).Кожен із розділів має типову структуру (Introduction, Think, Listen, Check understanding, Practice). Наведемо приклади.

Вправа 2. Тип умовно-мовленнєва, рецептивна. Практична мета: семантизація нових лексичних одиниць шляхом дефініції, тлумачення; ознайомлення студентів з новими лексичними одиницями.

Завдання: This module focuses on the language of meetings, which are central to business communication. Most meetings have an agenda a list of matters to be discussed in the meeting. When you decide what to talk about in the meeting, you 'set the agenda'. The person in charge of the setting the agenda and running the meeting is the 'chairperson'.
Task: Imagine that you are the chairperson in a meeting. It is the start of the meeting and you are telling your colleagues about the items on the agenda. What phrases might you use? After you have thought of five, click here for some more ideas. (on the agenda today…, okay everybody, thanks for coming…, just a couple of things on the agenda…, if we could go through them in order…, right then…, let’s get down to business…, let’s keep this meeting fairly brief, any other business…, first of all, secondly…, and finally.)
Вправа 3. Тип – умовно-мовленнєва, рецептивна. Практична мета: навчити студентів розуміти актуальне значення нових лексичних одиниць на основі контексту.

Завдання: Now you're going to listen to two extracts dealing with setting agendas for meetings. Both extracts are from the start of meetings and feature a chairperson listing the points on the agenda. As you listen, see if you can hear some of the phrases above.

Tapescript 1. Sarah: Right then, Alex, let’s get down to business. On the agenda today for our public relations meeting are the research project, the launch of the website, the timeline for press releases, and the secretary of the year award. Are you quite happy with those points?

Alex: Yeah, that’s fine. If you could go through them in order, that’d be great.

Вправа 4. Тип – умовно-мовленнєва, рецептивно-репродуктивна. Практична мета: оволодіння студентами ініціативними репліками щодо ознайомлення ділових партнерів з порядком денним на початку зустрічі.

Завдання: The following sentences are in the wrong order. Cut them out and rearrange them, or simply write them in the correct sequence, so they all make sense. Scroll down for the answers. 
Secondly, we want to have a look at the production budgets.
And then, we’ll see if there’s any other business.
OK, everybody thank you all very much for coming today.
If we could go through each of them in order.
And finally we need to look at the staffing levels for the project.
Just three things on the agenda today.
First of all we need to discuss our aims for the project.
Right, let’s start with item number one. 
У наступних розділах on-line уроку студенти опановують ініціативні репліки, необхідні для ефективного спілкування під час ділової зустрічі, як-от Interruption, Agreeing and Disagreeing, AOB (Any other business).
Вправа 5. Тип – некомунікативна, рецептивна. Практична мета: набути знання про підвищення ділової комунікації під час ділових зустрічей. 

Завдання: Read on and remember the rules of efficient business communication.

Politeness.If you are interrupting or disagreeing with people, it is even more important to be polite: your views are more likely to be respected if you present them in a professional and non-confrontational (non-argumentative) way. There are several ways to make what you say sound more polite and less confrontational.

Use 'would like'. In unit 2, Tim says '…I'd like to be with other editors…'in unit 3, Will says 'I would like to be able to show her drawings…'This sounds much more polite than 'I want…'

Після роботи з on-line курсом студенти переходили до виконання завдань другого – стандартизуючого етапу (Step 2). Наведемо приклади вправ цього етапу.

Вправа 6. Тип – мовленнєва. рецептивно-продуктивна. Практична мета: використання опрацьованого лексичного матеріалу, розвиток умінь англомовного монологічного мовлення.

Завдання: Working with on-line lesson you have learned some basic language functions used during business meeting. Conduct a meeting according to the scenario using these functions and showing knowledge obtained.

Scenario.You are going to be in charge of your company’s exhibition stand at the next International Trade Fair. Talk together about the things you need for the Trade Fair and decide what the three most important things are. Here are some ideas to help you. Things to think about: getting people’s attention, company information, manning the stand, promotional items/freebies.

Вправа 7. Тип – мовленнєва, рецептивно-продуктивна. Практична мета: поглиблення професійних знань студентів; набуття вмінь аналітичної роботи з інформаційними ресурсами Інтернету; розвиток умінь вивчаючого читання та англомовного ділового діалогічного мовлення.

Step III – 1. Role – play
	Student C
You have to write an essay about business organization in UK but you know nothing about public sector firms. So, call your friend and ask:

What public sector firms are;

What the aim of their functioning is;

What differences exist between public limited companies and public corporations
	Student D
You are going to be an expert in business organization. Use the links below to get information on the public sector firms and be ready to explain to your group mates the following:

What public sector firms are;

What the aim of their functioning is;

What differences between public limited companies and public corporations are;

www.bized.ac.uk ; www.onlinewbc.gov; 

www.sba.gov 


Останнім, ситуативним етапом навчання (Step 3) в межах розробленого практикуму було виконання проекту. Завдання проекту пов’язано з темою, що вивчається і передбачає поглиблення професійних знань студентів. Це забезпечено результатами їх роботи з Інтернет-ресурсами, знаходженням, вилученням і обробкою необхідної для проекту інформації, а також  оперуванням вивченою лексикою, граматичними структурами відповідно до змісту проекту та його обговорення.

Вправа 8. Тип – мовленнєва, рецептивно-продуктивна. Практична мета: поглиблення професійних знань студентів; аналітична робота з інформаційними ресурсами Інтернету; розвиток умінь вивчаючого читання й англомовного ділового діалогічного і монологічного мовлення.

Завдання: Go to web page http://www.e-apteka.com

1. Find out how you can order medicines, how you can receive them and what are the terms of payment.

2. Discuss in a group and write notes on the advantages and disadvantages of e-business 

3. Be ready to make a presentation of your research.

Навчання за розробленою методикою передбачало також інтенсивну позааудиторну роботу студентів з Інтернет-ресурсами. Підсистема вправ для позааудиторної роботи містить вправи на прослуховування і перегляд останніх новин англійською мовою, автентичних радіо- та телепрограм, пов’язаних зі сферою бізнесу чи присвячених вивченню англійської мови.

У третьому розділі «Експериментальна перевірка ефективності методики навчання студентів економічних спеціальностей ділової англійської мови з використанням Інтернет-ресурсів» представлено зміст і результати експериментального дослідження.

За класифікацією П. Б. Гурвича, перевірку ефективності методики здійснено методом базового, горизонтально-вертикального, природного, відкритого методичного експерименту. Горизонтальний характер експерименту дав можливість виявити ефективність навчання студентів ЕС ділової англійської мови з використанням Інтернет-ресурсів у порівнянні з чинною практикою навчання; вертикальний – зробити висновок про ефективність розробленої методики в різних умовах апробації. За побудовою експеримент складався з передекспериментального зрізу, експериментального навчання та післяекспериментального зрізу.
Провідною метою експериментального навчання було порівняння ефективності двох варіантів моделі (експериментального і контрольного) навчання ділової англійської мови з використанням Інтернет-ресурсів. Об’єктами експерименту в обох варіантах моделі були мовленнєві вміння студентів у говорінні, аудіюванні, читанні та письмі. 

Варійованою умовою експерименту була робота студентів експериментальних груп з Інтернет-ресурсами як інтегрованою частиною навчального процесу за розробленою експериментальною методикою з використанням створеного комп’ютерного практикуму. У контрольній групі  така робота не проводилась.
В експериментальному навчанні взяли участь 70 студентів 2 курсу спеціальності «Менеджмент зовнішньоекономічної діяльності», факультету менеджменту та маркетингу Національного технічного університету України «КПІ», які склали три експериментальні  групи (далі ЕГ) та одну контрольну (далі КГ). У ЕГ  та КГ експериментальне навчання відбувалось упродовж 74 годин аудиторної і 72 годин позааудиторної роботи та проходило в 2-х семестрах 2 курсу. Студенти  ЕГ1, ЕГ2, ЕГ3 навчалися за експериментальною методикою, побудованою на використанні Інтернет-ресурсів, інтегрованих в аудиторну та позааудиторну роботу. Студенти КГ навчалися за традиційною методикою, побудованою на використанні Інтернет-ресурсів як додаткової складової навчального процесу, рекомендованої студентам для самостійної роботи. 

Для перевірки ступеня володіння студентами діловою англійською мовою, а саме чотирма видами мовленнєвої діяльності під час передекспериментального та післяекспериментального зрізів, було використано міжнародний тест з ділової англійської мови Business English Certificates. Для передекспериментального зрізу було обрано тест Business English Certificates рівня Preliminary, післяекспериментального ‑‑ тест Business English Certificates рівня Vantage. 
Результати післяекспериментального зрізу показали, що методика навчання студентів ЕС ділової англійської мови, побудована на системному використанні Інтернет-ресурсів, є більш ефективною порівняно з чинною. Студенти експериментальних груп показали кращі результати в чотирьох видах мовленнєвої діяльності порівняно з контрольною групою. Приріст знань, навичок та вмінь студентів ЕГ склав 24,08%, у КГ – 12,15%. 

Зміни, що відбулися за результатами вертикального передекспериментального та післяекспериментального зрізів в ЕГ1, ЕГ2, ЕГ3 показані в таблиці.

Таблиця

Навчання ділової англійської мови майбутніх економістів за результатами вертикального зрізу (у %)

	Групи
	Передекспери-ментальний зріз
	Післяекспери-

ментальний зріз
	Приріст

	ЕГ1
	61,19
	87,98
	26,79

	ЕГ2
	62,32
	86,85
	24,53

	ЕГ3
	62,68
	87,38
	24,70


Середній приріст знань, навичок і вмінь студентів всіх експериментальних груп становив 25,34%. Зокрема, в ЕГ1 цей приріст складав 26,79%; в ЕГ2 – 24,53% і в ЕГ3 ‑24,7%, що у всіх випадках перевищувало приріст знань у КГ.

Достовірність і об’єктивність отриманих масивів емпіричних даних були перевірені за критерієм Фішера та критерієм Стьюдента. 

З метою впровадження розробленої експериментальної методики в навчальний процес для викладачів ділової англійської мови було укладено методичні рекомендації щодо організації навчання студентів економічних спеціальностей II курсу ділової англійської мови з використання Інтернет-ресурсів.

У висновках викладено результати дослідження, основні з них такі. 

У дисертації досліджено проблему навчання студентів ЕС ділової англійської мови з використанням Інтернет-ресурсів.

1. Навчання студентів ЕС ділової англійської мови у вишах України на сучасному етапі може бути оптимізованим за допомогою використання дидактичного потенціалу навчальних та інформаційних ресурсів Інтернету. Він дає можливість інтенсифікувати розвиток англомовних мовленнєвих умінь студентів, зокрема усного ділового мовлення, розвинути компетенцію щодо користування англомовними засобами сучасних інформаційно-комп’ютерних технологій для навчальних і професійних цілей. 
Навчальні ресурси Інтернету (штучне електронне інтерактивне іншомовне мультимедійне середовище) доцільно використовувати для формування у студентів ЕС лінгвістичної та формально-логічної складових професійно-орієнтованої іншомовної комунікативної компетенції. Інформаційні ресурси Інтернету (природне електронне іншомовне інтерактивне середовище) забезпечують інформаційну підтримку ділового спілкування майбутніх економістів під час організації навчального процесу у формі ділових ігор і виконанні проектних завдань. 

2. Навчальні та інформаційні ресурси Інтернету повинні добиратися відповідно до таких принципів: 1) достовірність змісту інформації на сайті за автором і часом; 2) лінгвістична коректність; 3) змістовність; 4) технічна відповідність; 5) позиціювання сайту пошуковими системами. 

Принципами використання навчальних та інформаційних ресурсів Інтернету в навчанні студентів економічних спеціальностей ділової англійської мови виступають: адаптивність; навчання за принципом занурення; залучення студентів до планування, контролю та рефлексії індивідуальної роботи; врахування під час навчання ергономічних особливостей взаємодії людини з комп’ютером та роботи в електронному середовищі. 

3. У дослідженні запропоновано експериментальну модель навчання ділової англійської мови студентів ЕС з використанням Інтернет-ресурсів, що складається з трьох етапів (підготовчого, стартизуючого і ситуативного). Підготовчий етап (Step 1.1. Step1.2.) містить дискусію з теми, що буде вивчатися, роботу з навчальними ресурсами Інтернету, метою якої є вивчення й опрацювання лексичного матеріалу. Стандартизуючий етап (Step 2) передбачає проведення ділової гри з використанням відпрацьованого лексичного матеріалу простої і підвищеної складності, що потребує використання інформаційних ресурсів Інтернету. Ситуативний етап (Step3) – це створення проекту, що передбачає пошук, вилучення й аналітичну обробку інформації з мережі Інтернет з подальшим обговоренням результатів такої роботи.

4. Експериментально виявлено, що успішне навчання ділової англіської мови майбутніх економістів можливе за умови використання системи вправ, що передбачає роботу студентів з навчальними  ресурсами Інтернету (некомунікативні, рецептивні; умовно-мовленнєві, рецептивно-репродуктивні та рецептивно-продуктивні), з інформаційними Інтернет-ресурсами під керівництвом та без керівництва викладача (мовленнєві, рецептивно-продуктивні).

5. За результатами методичного експерименту доведено ефективність розробленої методики навчання ділової англіської мови студентів ЕС, побудованої на системному використанні Інтернет-ресурсів як інтегрованої частини навчального процесу. Порівняльний аналіз результатів передекспериментального і післяекспериментального зрізів продемонстрував, що приріст загального показника за всіма визначеними критеріями в експериментальних групах становив у середньому 25,53%, а у контрольній – 12%. 

Перспективою подальших наукових розвідок може бути теоретичне дослідження і практична розробка методики формування всіх компонентів професійно-орієнтованої іншомовної комунікативної компетенції студентів економічних спеціальностей з використанням навчальних та інформаційних ресурсів Інтернету; визначення оптимального співвідношення аудиторної і позааудиторної роботи з Інтернет-ресурсами для опанування різними видами мовленнєвої діяльності; розробка всіх компонентів методики змішаного навчання ділової іноземної мови.

Основні положення дисертації висвітлено у таких публікаціях автора:
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АНОТАЦІЯ

Огурцова О. Л. Навчання майбутніх економістів діловій англійській мові з використанням інтернет-ресурсу. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.02 ‑ теорія та методика навчання (германські мови). ‑ Державний заклад «Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К. Д. Ушинського», Одеса, 2011.

Дисертацію присвячено вирішенню проблеми навчання майбутніх економістів діловій англійській мові  з використанням Інтернет-ресурсу.

У роботі теоретично обґрунтовано й розроблено методику навчання діловій англійській мові з використанням Інтернет-ресурсу. Шляхом визначення мети, переліку професійно-орієнтованих комунікативних іншомовних умінь, володіння якими необхідне у професійній діяльності, конкретизовано зміст навчання студентів-майбутніх економістів діловій англійській мові з використанням Інтернет-ресурсу, встановлено необхідність формування у студентів факультативного, інформаційно-комп’ютерного компоненту професійно-орієнтованої іншомовної комунікативної компетенції.

У ході дослідження було розроблено модель навчального процесу ділової англійської мови, побудованого на системному використанні Інтернет-ресурсів у форматі змішаного навчання. У результаті проведеного дослідження відібрано, класифіковано і методично організовано навчальний матеріал; теоретично обґрунтовано та практично розроблено комплекс вправ для навчання говорінню, аудіюванню, читанню та письму.

Ефективність запропонованої методики доведено в ході експериментального навчання. Розроблено методичні рекомендації щодо навчання ділової англійської мови з використанням Інтернет-ресурсів у форматі змішаного навчання. 

Ключові слова: майбутні економісти, вміння усного англійського ділового мовлення, інформаційно-комп’ютерний компонент іншомовної комунікативної компетенції, навчальні Інтернет-ресурси, інформаційні Інтернет ресурси, інформаційно-комунікаційні технології.
АННОТАЦИЯ

        Огурцова О. Л. Обучение будущих экономистов деловому английскому языку с использованием интернет-ресурса. ‑Рукопись.

       Диссертация на соискание учёной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.02‑теория и методика обучения (германские язики).‑ Государственное учреждение «Южноукраинский национальный педагогический университет имени Ушинского», Одесса, 2011.

      Диссертация посвящена проблеме обучения будущих экономистов высших учебных заведений деловому английскому языку с использованием учебных и информационных Интернет-ресурсов.

      Исходя из анализа современных требований к профессиональной языковой подготовке студентов экономических специальностей, связанных с развитием информационного общества, методической литературы и наблюдения за учебным процессом в работе обосновывается необходимость оптимизации и интенсификации процесса обучения деловому английскому языку путем использования учебных и информационных ресурсов Интернета в формате смешанного обучения. 

Был сделан вывод о том, что на современном этапе развития общества, учебные и информационные ресурсы Интернета следует рассматривать не как дополнительные материалы, а как аналоговый или альтернативный ресурс, что связано с их огромным дидактическим потенциалом.

      В результате анализа общедидактических, общеметодических принципов обучения иностранному языку, а также принципов обучения деловому английскому языку, были сформулированы конкретные принципы использования Интернет-ресурсов в этом обучении: 1) принцип адаптивности; 2) обучение согласно принципу погружения; 3) принцип доминирования активной индивидуальной работы студентов в искусственной и природной иноязычной электронной среде; 4) необходимость вовлечения студентов в процесс планирования, контроля, и рефлексии над индивидуальной работой с помощью такого средства как языковой портфель; 5). Необходимость учета эргономических особенностей взаимодействия человека с компьютером и работы человека в электронной среде.

      Анализ специализированной литературы также позволил определить ряд критериев для отбора сайтов из сети Интернет для использования в учебном процессе: 1) критерий достоверности информации на сайте по автору и времени; 2) критерий лингвистической корректности; 3) критерий содержательности; 4) критерий технических особенностей работы с сайтом; 5) критерий позиционирования сайта системами поиска.

       Теоретически обоснован и практически разработана модель экспериментальной методики обучения английскому языку будущих экономистов, включающая комплекс упражнений для обучения студентов экономических специальностей деловому английскому языку с использованием Интернет-ресурсов. Модель включает три этапа. На первом этапе учебные ресурсы Интернета используются для ознакомления студентов с новым лексическим и грамматическим материалом и формирования речевых навыков и умений. На втором и третьем этапах информационные ресурсы Интернета используются в качестве информационной поддержки, как источник информации для выполнения проектной работы и подготовки к деловым играм. Самостоятельная работа студентов с Интернет-ресурсами, для которой был разработан соответствующий комплекс упражнений, организована с помощью языкового портфеля.

      Эффективность разработанной экспериментальной методики была проверена и подтверждена в ходе экспериментального обучения. В результате были сформулированы методические рекомендации по организации обучения деловому английскому языку студентов второго курса экономических специальностей, которые нашли свое практическое применение в учебном процессе четырех высших учебных заведениях IV уровня аккредитации.

Ключевые слова: будущие экономисты, умения устного  английского делового общения, информационно-компьютерный компонент иноязычной речевой компетенции, учебные Интернет-ресурсы, информационные Интернет-ресурсы, информационно-коммуникационные технологи. 

RESUME

Ogurtsova O. L. Teaching Future Economists Business English by Using Internet Resources. – Manuscript.

Thesis for a Candidate Degree in Pedagogical Studies. Speciality 13.00.02 – Theory and Methodology of Teaching: Germanic languages.‑ South Ukrainian National Pedagogical University named after K. D. Ushynsky (PNPU), Odessa, 2011.

The thesis deals with teaching Business English through the use of Internet resources to students of Economics at higher educational institutions.

The methodology of Business English teaching with the use of Internet resources in the format of blended learning is theoretically sustained and practically elaborated. The new role of Internet resources in teaching Business English has been proved. While defining the list of professionally oriented communicative foreign language skills required of future economists to fulfill their professional duties, the aim, the content, and principles of Business English teaching with the use of Internet recources in relevant educational institutions have been specified.

The effectiveness of suggested methodology has been verified and confirmed in the course of experimental teaching. Methodological recommendations to teachers for organizing Business English teaching with the use of Internet resources have been developed and applied in practice in four higher educational institutions, with the accreditation level 4.

Key words: future economists, Business English, educational Internet recources, informational Internet recources, information communication technologies.
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