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ВСТУП

Актуальність теми. 

Еліта Слобідської України переживала в останній третині XVIII – на початку ХІХ ст. добу глибоких трансформацій,  одним із найважливіших проявів чого стали зміни в персональному  складі та статусі. Утворення дворянства Слобожанщини потягнуло за собою низку ключових змін у функціях еліти, інституціональній та ментальній сферах. Однак історія слобідського дворянства кінця XVIII ст. так і не стала об’єктом узагальнюючих студій. При цьому дослідники оперували вкрай вузькою джерельною базою, що ускладнювало можливість оцінки  становища колишньої козацької старшини, особливостей і масштабів її інтеграції до складу імперських структур, взаємодію з іншими соціально-етнічними групами, що входили до складу місцевого дворянства. 

Дослідження еволюції слобідської еліти в останні десятиліття XVIII ст. та формування дворянського стану пов’язане, передовсім, із необхідністю введення до наукового обігу основного масиву джерел з історії слобідського дворянства, що дозволить ґрунтовніше дослідити як становище колишньої слобідської старшини, так і специфіку формування дворянства Слобожанщини. 

Як відомо, слобідське дворянство юридично оформилось як стан лише після видання Катериною ІІ «Жалуваної грамоти дворянству» 1785 р. Одним із важливих нововведень, проголошених у цьому документі, було створення у кожній із губерній родовідної дворянської книги, до якої мали бути внесені відомості про усі роди, котрі могли довести свої права на спадкове дворянство. До Родовідної дворянської книги Харківського намісництва була записана більшість представників слобідських козацько-старшинських родів. Тому, досліджуючи становище дворянського стану Слобожанщини, особливу увагу слід приділити аналізу Родовідної дворянської книги, а також джерел, безпосередньо пов’язаних з її укладанням.

Комплекс відповідних документів включає в себе,  передовсім, абеткові списки, екстракти доказів дворянства і власне родовідну книгу. Ці джерела, до сьогодні, не були об’єктом спеціальних досліджень, і  у своїй сукупності майже не використовувались. Разом із тим, вони містять важливі відомості стосовно чисельності, персонального складу, матеріального і соціального становища, генеалогічних зв’язків місцевого дворянства, дозволяють простежити еволюції колишньої слобідської старшини, з’ясувати особливості набуття нею дворянства, а також реконструювати механізм документування приналежності до дворянського стану.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація є складовою наукових планів Інституту української археографії та джерелознавства ім. М. С. Грушевського НАН України (тема 0105U000402 «Еволюція станової стратифікації українського суспільства XVI–XVIII століть в документальних матеріалах та наративах»).

Мета дослідження полягає у комплексному джерелознавчому аналізі Родовідної дворянської книги Харківського намісництва та комплексу джерел, генетично пов’язаних з її укладанням

Досягненню мети дослідження підпорядковані такі дослідницькі задачі:
· з’ясувати особливості функціонування установ, які відповідали за документування приналежності до дворянського стану (дворянського депутатського зібрання і повітових дворянських опік);

· реконструювати механізм та основні етапи укладання родовідної книги та комплексу джерел, генетично пов’язаних з її укладанням;

· провести формулярний аналіз цих джерел;

· проаналізувати особливості рубрикацій;
· визначити стратегії колишньої козацької старшини щодо набуття і підтвердження своїх дворянських прав;

· з’ясувати інформативні можливості джерел для дослідження персонального складу слобідського дворянства, його внутрішньої структури, родинного, соціального і матеріального становища,  для біографічних, просопографічних і генеалогічних досліджень.

Об’єктом дослідження є Родовідна дворянська книга Харківського намісництва та комплекс джерел, генетично пов’язаних з її укладанням. 

Предметом дослідження є інформативні можливості Родовідної дворянської книги Харківського намісництва і джерел, пов’язаних з її укладанням. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої в роботі мети використано загальнонаукові методи аналізу та синтезу, також історико-генетичний та історико-порівняльний методи, принцип об’єктивності, який дозволяє досліднику виявити за допомогою джерелознавчого аналізу об’єктивно-історичний зміст джерельної інформації, і принцип історизму, застосування якого вимагає від дослідника виявлення історії і спонукальних мотивів створення історичного джерела. Основним джерелознавчим методом є метод джерелознавчого аналізу та синтезу, в рамках якого спершу критично проаналізовано зовнішні характеристики джерел, а далі за допомогою методів дипломатики, текстології та просопографії досліджено інформаційний потенціал документів.
Хронологічні рамки дисертації охоплюють 1785–1819 рр., тобто період, за який виявлено відповідні документи.

Географічні межі дослідження визначаються територією, на якій розташовувалось Харківське намісництво (згодом Слобідсько-Українська губернія), тобто теперішні переважно Харківська, частково Сумська, Луганська й Донецька області України, а також окремі райони Білгородської, Воронезької і Курської областей Російської Федерації.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше у вітчизняній історіографії здійснено комплексний джерелознавчий аналіз джерел, пов’язаних з укладанням Родовідної дворянської книги Харківського намісництва. Досліджено особливості функціонування установ, які відповідали за документування приналежності до дворянського стану (Харківського дворянського депутатського зібрання і повітових дворянських опік). З’ясовані способи доведення прав на дворянство. Прослідковано механізм і етапи укладання Родовідної дворянської книги Харківського намісництва і джерел, безпосередньо пов’язаних з її укладанням. Здійснено формулярний аналіз кожного виду документів, що входять до комплексу джерел. Відомості, які містять дані джерела дозволили з’ясувати внутрішню структуру, персональний  склад, соціальне, матеріальне і родинне становище місцевого дворянства; досліджено біографії багатьох слобідських дворян та родинні зв’язки між ними; реконструйовано кілька десятків козацько-старшинських родоводів, укладено найповніший на сьогодні перелік слобідських козацько-старшинських родів, які змогли довести свої права на спадкове дворянство (248 родів).

Практичне значення одержаних результатів полягає у введенні досліджуваних джерел до широко наукового вжитку. Це стало можливим шляхом докладного джерелознавчого аналізу джерел, який дозволив розкрити їхні інформативні можливості та звернути увагу подальших дослідників на специфіку роботи з цими джерелами. Таким чином результати роботи можуть бути широко застосовані під час проведення генеалогічних, просопографічних, історико-демографічних досліджень з історії слобідського дворянства.

Апробація результатів дисертації проводилася у вигляді виступів на Міжнародній науково-теоретичній конференції «Українські генеалогічні читання» (Київ, 27-29 травня 2011 р.), Міжнародній науково-теоретичній конференції до 287-ліття з дня народження Г.С. Сковороди «Філософський та літературознавчий виміри сучасних гуманітарних досліджень» (Суми, 17-19 грудня 2009 р.), Всеукраїнській науковій конференції «Актуальні питання вітчизняної та світової історії» (Суми, 23-24 квітня 2010 р.), VIII Сумській науковій історико-краєзнавчій конференції (Суми, 29-30 жовтня 2009 р.), науково-теоретичній конференції викладачів, аспірантів, співробітників та студентів гуманітарного факультету  Сумського державного університету (Суми, 20-25 квітня 2009 р.), науково-теоретичній конференції викладачів, аспірантів, співробітників та студентів гуманітарного факультету Сумського державного університету (Суми, 19-24 квітня 2010 р.).

Публікації. Результати дисертації опубліковано у трьох фахових публікаціях та п’яти матеріалах конференцій.

Структура дисертаційної роботи зумовлена її метою та науковими завданнями. Дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел та літератури (194 позиції), додатків (8 позицій). Загальний обсяг дисертації становить 232 сторінки, з яких основна частина – 173  сторінки, список використаних джерел та літератури – 19 сторінок, додатки – 40 сторінок.

ВИСНОВКИ

Аналіз історіографічної ситуації навколо проблеми формування дворянського стану Слобожанщини та становища представників колишньої слобідської козацької старшини доводить, що дані питання ще не були предметом спеціальних студій і висвітлювалися лише побіжно. Обмеженим є і коло введених до наукового обігу джерел, які дозволили б провести відповідні дослідження. Значний масив інформації з історії слобідського дворянства містять джерела, які до сьогодні фактично не використовувалися, а саме Родовідна дворянська книга Харківського намісництва і джерела, пов’язані з її укладанням (абеткові дворянські списки і екстракти доказів дворянства). 
 Розгляд доказів дворянства і ведення Родовідної дворянської книги Харківського намісництва покладався на Харківське дворянське депутатське зібрання. Дворянське депутатське зібрання у своїй діяльності спиралося на дворянське законодавство Російської імперії (у першу чергу на «Жалувану грамоту дворянству» 1785 р.), а також на «Положення про Харківське дворянське зібрання», яке було затверджене місцевим дворянством у січні 1786 р. 
З’ясовано, що рішення про внесення дворян до родовідної книги виносилось дворянським депутатським зібранням під час загальних зборів, які скликались, як правило, один раз на рік і тривали не більше місяця. У період між сесіями дворянського депутатського зібрання його поточні справи здійснювали губернський предводитель дворянства, чергові дворянські депутати і дворянський секретар. Докази дворянства, які надходили протягом цього часу, оформлювались у вигляді екстрактів, які розглядались під час загальних зборів дворянського депутатського зібрання. 
Документування приналежності до дворянського стану на рівні повіту покладалось на дворянські опіки, очолювані повітовими предводителями дворянства. На дворянські опіки, зокрема, покладалось створення передбачених «Жалуваною грамотою дворянству» абеткових списків дворян, які володіли нерухомим майном у повіті. Необхідною умовою внесення до абеткових списків було доведення дворянства. Про це свідчать численні клопотання про внесення до абеткових списків зі згадками про шляхетне походження предків, документи про службу і чини тощо. Контроль над законністю внесення того чи іншого дворянина до абеткових списків з боку коронної влади здійснював повітовий стряпчий. 
 Комплекс джерел, пов’язаних з укладанням Родовідної дворянської книги Харківського намісництва формувався в кілька етапів. На першому етапі повітові предводителі дворянства мали скласти і надіслати губернському предводителю абеткові списки, які містили відомості про сімейний стан дворянина, чин та місце служби, місце проживання,  кількість ревізійних душ, якими володів дворянин за останньою ревізією. При цьому основним джерелом відомостей про місцевих дворян були так звані «формуляри» (складені за тією ж формою що і майбутні абеткові списки), які самі ж дворяни надсилали до повітових дворянських опік. Іншим джерелом інформації про дворян були дворянські списки, складені у попередні роки. Дворянські опіки могли також використовувати відомості про дворян, які перебували у розпорядженні інших установ, таких як нижній земський суд, повітовий суд тощо. 
Наступний етап був пов’язаний із необхідністю доведення доказів дворянства, які надавали на розгляд Харківського дворянського депутатського зібрання претенденти на внесення до родовідної книги. На цьому етапі складались екстракти доказів прав на дворянство, які містили короткий виклад доказів, які надавав претендент, а також відомості про нього, зібрані під час складання абеткових списків. 
Заключний етап характеризувався певними формальними процедурами документування приналежності до дворянського стану, а саме: складанням протоколу про внесення роду до тієї чи іншої частини родовідної книги, наданням дворянської грамоти, записом роду до родовідної книги. 
Перші рішення про внесення дворян до родовідної книги були винесені Харківським дворянським депутатським зібранням у жовтні 1786 р. При цьому встановлено, що дворянські депутати, в окремі дні, виносили по кілька десятків рішень, що свідчить про те, що основна робота з розгляду доказів дворянства була проведена у попередній час. 

У жовтні 1789 р. було в цілому завершено розгляд доказів дворянства, які надійшли до дворянського депутатського зібрання в перші 2-3 роки після початку його діяльності. Разом із тим, значна частина місцевих дворян не була внесена до родовідної книги. У 1792 і 1794-1795 розгортається новий етап нобілітації, перерваний указом від 4 грудня 1796, згідно з яким дворянські депутатські зібрання більше не могли «вводить в дворянское достоинство и выдавать на оное грамоты». Усього в період між 1786 і 1795 рр. Харківське дворянське депутатське зібрання прийняло 1083 рішення, згідно з якими  до родовідної книги було внесено 1231 дворянина. 
Результати формулярного аналізу документів свідчать, що вони оформлялися згідно з вимогами діловодної практики Російської імперії. Формуляри абеткових списків за незначними відхиленнями не відрізняються по повітам. 
Результати порівняльного текстологічного аналізу джерел та дослідження їхніх рубрикацій свідчать, що окремі відомості про дворян (зібрані під час укладання абеткових списків) повторюються, що дає можливість взаємної перевірки. Разом з тим, кожне із джерел суттєво доповнює одне одне. Так, записи у родовідній книзі, не завжди ідентичні відповідним записам у абеткових списках. До записів у родовідній книзі у багатьох випадках не були внесені відомості про походження дружин дворян, службове становище їх синів, інші відомості, які містять абеткові списки.

З’ясовано, що представники багатьох козацько-старшинських родів, доводячи своє право на внесення до родовідної книги, посилались або на власні заслуги, або на старшинську службу своїх предків. В останньому випадку, доведення дворянського походження прохача відбувалось за наступним алгоритмом: 1) надання доказів, які б доводили належність хоча б одного з предків прохача до козацької старшини; 2) надання підписаних дворянами родовідних розписів, або свідоцтв в які доводили генеалогічний зв’язок прохача з предками, дворянство яких було доведене. З практики нобілітаційної діяльності Харківського дворянського депутатського зібрання видно, що дворянство визнавалось за козацькою старшиною, яка мала «ранги» від сотника і вище.
 Відомості, які містить родовідна книга, абеткові списки і екстракти доказів дворянства дають можливість з’ясувати персональний склад слобідського дворянства, його внутрішню структуру, родинне, соціальне і матеріальне становище. 
Так, встановлено, що найбільшу групу серед місцевого дворянства складали представники козацько-старшинських родів. У період між 1786 і 1795 рр. до Родовідної дворянської книги Харківського намісництва було внесено 661 представника 248 слобідських козацько-старшинських родів, тобто майже 54% від загальної кількості спадкових дворян Харківського намісництва. Крім того, до родовідної книги було внесено чимало представників козацько-старшинських родів Гетьманщини, які, за нашими підрахунками, становили не менш як 7% від загальної кількості дворян намісництва. Решту складали російські дворяни (дворянство Вовчанського і Хотьмизького повітів практично повністю складалось із російських поміщиків), нащадки вихрещених калмиків і  «служилых людей», з яких було сформовано Чугуївське козацьке військо, нащадки молдавських і сербських емігрантів, представники інших соціально-етнічних груп.
Певні висновки щодо становища слобідського дворянства дають можливість зробити відомості про службове, родинне і матеріальне становище дворян.
Так, проаналізувавши походження осіб, які входили до складу станових установ, бачимо, що у багатьох випадках на виборні посади обирались дворяни, які не належали до колишньої козацької старшини. Разом із тим, представники слобідських козацько-старшинських родів займали майже всі ключові та найбільш престижні виборні посади (повітового предводителя дворянства, ісправника, судді повітового суду). Характерно, що представники колишньої козацької старшини обирались на посади  повітових предводителів, ісправників та суддів навіть у тих повітах, у яких слобожани не становили серед місцевого дворянства помітної більшості. 
Відомості про кількість ревізійних душ дозволяють оцінити матеріальне становище  місцевого дворянства. При цьому варто відмітити, що представники козацько-старшинських родів Слобожанщини кількісно переважали серед місцевих великопомісних дворян, що може свідчити про досить міцні економічні позиції колишньої слобідської козацької старшини. 

Цінну інформацію про провінційне дворянство дають відомості про сімейне становище дворян. Так, записи про дворянських дружин часто містять інформацію про їх походження. Це дає можливість дослідити особливості «шлюбної політики» місцевого дворянства, зокрема колишньої слобідської старшини. З відомостей про дворянських дружин бачимо, що найчастіше представники слобідської старшини укладали шлюб з жінками, які належали до одного з ними соціально-етнічного середовища: доньками представників слобідської старшини і старшини Гетьманщини, священників, козаків. Що ж стосуються старшинських доньок, то досить непоодинокими були випадки коли їх видавали заміж за дворян, які не належали до козацької старшини.
Отже, колишня старшина Слобожанщини змогла досить успішно інкорпоруватись до складу загальноросійського дворянства, зберігши при цьому певну внутрішню замкненість, вплив на життя регіону (у першу чергу через виборні установи) і досить міцні економічні позиції. 
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