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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Розбудова державності в Україні та формування ринкових відносин супроводжуються ускладненням процесів становлення фінансового контролю як об’єктивного суспільного явища. У нашій країні ставлення до фінансового контролю впродовж останніх років відзначалося неоднозначними відношенням, особливо при виникненні складних проблем на шляху фінансових перетворень.

Нині в Україні поступово формується розгалужена система органів фінансового контролю. Роль держави та її інститутів має все більше зростати у плані як регулювання та управління суспільними процесами, так і контролю. З цією метою держава має аналізувати розвиток подій при відповідних умовах і при потребі впливати на їх перебіг. Вона покликана слугувати суспільству. Для вітчизняної правової науки розробка проблем фінансового контролю є новим напрямом наукового пошуку, який має враховувати реальності сьогодення.

Розвиток фінансового законодавства в Україні зумовили формування значного законодавчого масиву за різними напрямами. Прийняті закони, вміщують норми, що регулюють контрольні повноваження окремих компетентних органів та окремі види контролю. А саме, правовою основою здійснення фінансового контролю в державі є Конституція України. Крім того, питання фінансового контролю знайшли свій вираз в законах Верховної Ради України, указах Президента України, постановах Кабінету Міністрів України, інструкціях, наказах міністерств, статутах та інших актах, які регламентують правове положення державних органів, громадських організацій, органів місцевого і регіонального самоврядування.

Сьогодні, в Україні відсутній рамковий закон про фінансовий контроль, який би визначав базову структуру, суб’єкти та об’єкти контролю та повністю охоплював контроль у фінансовій діяльності. Проект Закону України «Про систему державного фінансового контролю в Україні» визначив єдині правові та організаційні засади здійснення державного фінансового контролю в Україні, назвав систему органів державного фінансового контролю, проте ніяким чином не врегулював механізм їх взаємодії.

Зусилля органів влади, яким доручено виконувати функції контролю, не координуються, що викликає роздробленість фінансової системи. Кожен орган має власні завдання, структуру, функції, повноваження. Різні контролюючі органи неоднаково оформляють результати контрольних заходів, а їх акти мають нерівну юридичну силу. Тому, потрібно назвати органи державного фінансового контролю та законодавчо закріпити порядок їх взаємодії, адже взаємодія є необхідною умовою належного здійснення державного фінансового контролю.

Крім того, фінансовий контроль потребує оперативних заходів у вигляді стратегічного аналізу напрямів взаємодії державних органів та розробки методики і методичних рекомендацій з питань взаємодії державних органів. Сьогодні необхідно визначити перелік завдань, які мають бути досліджені з метою впровадження взаємодії державних органів.

Важливого значення набуває теоретичне формування концепції правового регулювання взаємодії держаних органів щодо проведення ними фінансового контролю. Особливо важливим є формування відповідної нормативно-правової бази щодо взаємодії державних органів при проведенні ними фінансового контролю в Україні.

Розкриттю особливостей становлення фінансового контролю як інституту фінансового права сприяло вивчення праць представників різних галузей права. Певний науковий інтерес представляють дослідження вчених, представників фінансового права: Д.А. Бекерська, А.І. Берлач, Н.А. Берлач, Л.К. Воронова, О.М. Горбунова, О.Ю. Грачова, Н.Д. Еріашвілі, Д.Л. Зима, А.Ю. Ковальчук, М.В. Карасева, Л.Л. Кінащук, М.П. Кучерявенко, П.С. Пацурківський, О.П. Пащенко, Л.А. Савченко, Н.І. Хімічева та інших. Помітну позитивну роль на формування наукових положень дисертації мали праці вчених у галузі адміністративного права таких, як: В.Б. Авер’янов, О.Ф. Андрійко, М.І. Ануфрієв, О.М. Бандурка, О.О. Бандурка, Д.М. Бахрах, І.Л. Бородін, І.П. Голосниченко, Є.В. Додін, В.О. Заросило, С.В. Ківалов., М.Н. Курко, Н.Р. Нижник, В.І. Олефір, А.М. Подоляка, В.І. Полюхович, В.А. Предборський, Т.О. Проценко, А.В. Роздайбіда, А.О. Селіванов, М.М. Тищенко, В.В. Цвєтков, В.К. Шкарупа. Окремі висновки зроблені із використанням положень економічної науки, а саме праць українських учених: М.Ф. Базась, І.В. Басанцов, М.Т. Білуха, Ф.Ф. Бутинець, І.В. Ващенко, Н.І. Дорош, С.Б. Ільїна, М.М. Каленський, Н.А. Кужельний, А.Н. Кузминський, І.С. Микитюк, Т.В. Мультановська, С.В. Приймак, І.Б. Стефаник, Б.Ф. Усач, Ю.В. Футоранська.

Становлення Української держави, зміна її економічного устрою, стрімкий розвиток світових процесів глобалізації сприяли наповненню фінансового контролю новим змістом, що вимагає відповідного наукового обґрунтування і правового забезпечення. Це свідчить про те, що в Україні необхідно створити належні умови для функціонування фінансового контролю на правовій основі. Виникла об’єктивна потреба в поглиблених наукових дослідженнях із зазначених проблем, особливо з питань організаційно-правового забезпечення фінансового контролю.

На нашу думку, для ефективного здійснення фінансового контролю потрібно по-перше, чітко визначити органи контролю та законодавчо закріпити їх задачі, права, сферу дії, по-друге, обґрунтувати порядок їх взаємодії при проведенні фінансового контролю, що, в свою чергу, допоможе удосконалити систему фінансового контролю в цілому. Отже, піднята в роботі проблема є актуальною, адже вся фінансова система України знаходиться в стадії становлення.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Спрямованість дослідження відповідає планам наукових досліджень МОНмолодьспорту України, передбачених Концепцією адміністративної реформи в Україні, затвердженої Указом Президента України «Про оптимізацію системи центральних органів виконавчої влади» від 09.12.2010 р. №1085/2010. Тема дисертації включена до переліку тем дисертаційних досліджень з проблем держави і права, розглянутих та схвалених на засіданні кафедри адміністративного права Інституту права ім. князя Володимира Великого МАУП (від 11.04.2011 р. протокол № 6), а також відповідає планам науково-дослідних робіт МАУП на 2010–2015 рр.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є розробка рекомендацій щодо можливих шляхів удосконалення організації та правового регулювання взаємодії державних органів при здійсненні фінансового контролю в Україні.

Окреслена мета зумовлює необхідність вирішення таких завдань:

· проаналізувати передумови виникнення та розвитку світового законодавства й юридичної думки в системі фінансового контролю; 

· розкрити стан і ступінь наукової розробки поняття фінансового контролю з позиції фінансового права;

· охарактеризувати проблеми розмежування видів і форм фінансового контролю у фінансовому праві;

· проаналізувати правові засади організації діяльності суб’єктів державного фінансового контролю;

· дослідити можливі напрями підвищення ефективності взаємодії суб’єктів державного фінансового контролю;

· розкрити особливості діяльності деяких державних органів задіяних в механізмі фінансового контролю;

· дослідити роль правоохоронних органів в механізмі фінансового контролю; 

· проаналізувати діюче міжнародне законодавство з фінансово контролю та визначити можливість використання його норм в національному законодавстві;

· проаналізувати систему державних органів фінансового контролю деяких зарубіжних країн;

· розкрити теоретико-правові аспекти взаємодії державних органів при здійсненні фінансового контролю та напрями її вдосконалення;

· проаналізувати особливість застосування методів фінансового контролю в процесі взаємодії державних органів;

· розглянути систему нормативно-правових актів з питань проведення фінансового контролю державними органами.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що формуються під час регулювання організаційно-правових засад взаємодії державних органів при здійсненні фінансового контролю в Україні.

Предметом дослідження є організаційно-правові засади взаємодії державних органів при здійсненні фінансового контролю в Україні.

Методи дослідження. обрані з урахуванням поставленої мети та завдань дослідження, його об’єкта та предмета. Методологічною основою дослідження стали сучасні загальні й спеціальні методи пізнання організаційно-правових явищ та процесів. За допомогою історико-порівняльного методу досліджувалися особливості генезису організації та правового регулювання фінансового контролю (підрозділ 1.1). Логіко-семантичний метод застосовувався для поглиблення розуміння понятійного апарату фінансового контролю (підрозділи 1.2, 1.3). За допомогою формально-юридичного методу досліджувалися норми як вітчизняного, так і зарубіжного законодавства, обґрунтовувалися висновки (розділ 2, підрозділи 3.2, 3.3). Порівняльно-правовий метод застосовувався при аналізі законодавства зарубіжних країн (підрозділ 3.1).
Емпіричну базу дослідження становлять результати анкетування суб’єктів державного фінансового контролю – працівників державної контрольно-ревізійної служби в Україні (107 осіб), суб’єктів задіяних в механізмі фінансового контролю – працівників банківських установ (96 осіб), співробітників органів внутрішніх справ, які знайомі з порядком проведення фінансового контролю (54 особи), матеріали практичної діяльності суб’єктів фінансового контролю, результати ревізій та перевірок.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що це дослідження є першою спробою комплексно, з урахуванням новітніх досягнень української та зарубіжної науки, дослідити організаційно-правові засади взаємодії державних органів при здійсненні фінансового контролю в Україні.

У результаті дисертаційного дослідження сформульовано й обґрунтовано низку концептуальних положень, що відрізняються науковою новизною і мають важливе теоретичне та практичне значення, а саме:

вперше:

· на основі аналізу історіографічних джерел було систематизовано та   сформовано чотири основних етапи становлення фінансового контролю: 1-й період – контроль лише за повнотою наповненням державної казни; 2-й – період характеризується розмежуванням методів фінансового контролю; 3-й етап – розділення суб’єктів фінансового контролю на: державні і не державні; 4-й період – сучасний стан, що характеризується складною системою, як державних органів так і не державних установ, на яких покладено функцію контролю за фінансами. Особливістю даного періоду є широке застосування мультемедійних засобів комунікації, всесвітньої мережі Інтернет для забезпечення відкритого і прозорого контролю за фінансами; 
· аргументовано необхідність розробки і впровадження державної Концепції (програми) розвитку фінансового контролю в Україні, у якій слід закріпити основну загальнодержавну мету те завдання контролю, чітко визначити коло суб’єктів фінансового контролю з зазначенням меж діяльності кожного, а особливо приділити увагу їх взаємодії та  координації; 

· запропоновано реформування системи державних органів на яких покладено функцію контролю за фінансами, створивши єдиний орган координації фінансового контролю в Україні при Раді національної безпеки і оборони України, який поєднав би зусилля як контролюючих органів, які спеціально створені в державі, так і правоохоронних органів, які вносять вагомий внесок у забезпечення режиму законності та фінансової дисципліни в Україні;

· запропоновано нову класифікацію видів фінансового контролю, поклавши в основу особливість правового статусу суб’єкта, який здійснює фінансовий контроль. Слід внести новий, для науки фінансового права, вид фінансового контролю – оперативний фінансовий контроль. Особливість застосування такого виду контролю полягає у поєднанні методів оперативно-розшукової діяльності і класичних методів фінансового контролю;
-
  сформульовано авторське визначення „взаємодії державних органів при здійсненні фінансового контролю”. Під яким слід розуміти взаємний, комплексний зв’язок, суб’єктів, які наділені повноваженнями по здійсненню фінансово-контрольних заходів, з метою забезпечення законності, фінансової дисципліни, під час мобілізації, розподілу, перерозподілу та використання централізованих і децентралізованих грошових фондів;

· запропоновано прийняти Закон України ”Про взаємодії державних органів при здійсненні фінансового контролю” у якому слід чітко визначити коло суб’єктів наділених контрольними повноваженнями та шляхи взаємодії, співпраці, координації. Особливо приділивши увагу міжнародним аспектам взаємодії при здійсненні фінансового контролю. 

удосконалено: 

· понятійний апарат фінансового контролю, зокрема визначення таких понять: „фінансовий контроль”, „мета фінансового контролю”, „задачі фінансового контролю”, „контролюючий суб’єкт”, „форми фінансового контролю”;
· розмежування функцій органів державного фінансового контролю поклавши в основу специфіку правового статусу суб’єктів, що наділені контрольними повноваженнями;

· порядок оформлення матеріалів за результатами проведених фінансового контрольних заходів, запропоновано нову форму фіксації результатів – електрону. Тобто, дані про порушення чинного законодавства господарюючими суб’єктами повинні вноситись у загальний реєстр проведених перевірок. Це в свою чергу, допоможе уникнути перевантаження перевірками підконтрольних суб’єктів. 

дістали подальшого розвитку:

· виходячи з основних функцій органів, які задіяні у забезпеченні в державі режиму законності та фінансової дисципліни розмежовано суб’єктів державного фінансового контролю, які безпосередньо створені в державі для здійснення фінансового контролю  від суб’єктів, які лише приймають участь у контрольному процесі;
· окреслено місце правоохоронних органів серед інших державних органів, що наділені контрольними повноваженнями у фінансового контролю. Особливістю їх участі є доповнити, зробити більш ефективною існуючу систему контролю за фінансами.  Їх роль у контрольному процесі – покликані попереджати та виявляти тяжкі форми правопорушень у сфері економіки;

· теоретичні підходи до методів фінансового контролю, які безпосередньо застосовують у своїй діяльності Державна служба боротьби з економічною злочинністю до яких віднесено: огляд виробничих та складських приміщень; огляд кабінетів службових, посадових осіб, територій; контрольну закупку; контрольне постачання; одержання пояснень про фінансово – господарську діяльність від матеріально – відповідальних осіб, та осіб, що мають інформацію про порушення чинного законодавства; перевірку бухгалтерської документації; перевірку фактичної наявності цінностей; вилучення фінансово – господарської, та іншої документації, що свідчить про ознаки безгосподарного використання державних коштів; 

· пропозиція, щодо внесення доповнення до Закону України ”Про організаційно – правові основи боротьби з організованою злочинністю”, а саме розширення переліку шляхів взаємодії правоохоронних органів, що забезпечують фінансову дисципліну і законність у державі;

· вивчення зарубіжного досвіду фінансового контролю, з метою виділення позитивних надбань і подальше впровадження їх, як у чинне українське законодавство, так і в практичну діяльність органів, на яких покладено функцію контролю.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці конкретних рекомендацій стосовно вдосконалення організаційно-правового регулювання взаємодії державних органів при здійсненні фінансового контролю в Україні. Наукові розробки автора прийняті до впровадження: в законотворчій діяльності – при підготовці проекту Закону України «Про взаємодію державних органів при здійсненні фінансового контролю»; у правозастосовній діяльності – для поліпшення порядку організації та правового регулювання взаємодії державних органів при здійсненні фінансового контролю; у науково-дослідній діяльності – для подальшого наукового дослідження фінансових, адміністративних відносин, правового регулювання взаємодії учасників відносин при проведенні фінансового контролю; у навчальному процесі – при викладанні лекційних курсів «Фінансове право» та «Адміністративне право» в Інституті права ім. князя Володимира Великого МАУП (акт про впровадження від 16.02.2011 р.).

Апробація результатів дослідження. Окремі положення дисертації доповідались автором на міжнародних та міжвузівських науково-практичних конференціях, зокрема на: науково-практичній конференції «Актуальні проблеми адміністративного права» (м. Донецьк, 2010 р.); ІІ міжнародній науково-практичній конференції «Правове регулювання суспільних відносин: актуальні проблеми та вимоги сьогодення» (м. Запоріжжя, 2011 р.); міжнародній науково-практичній конференції «Економіка та право: реалії і сучасності та перспективи майбутнього» (м. Київ, 2011 р.); всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми національного законодавства» (м. Кіровоград, 2011 р.).

Публікації. По темі дисертації автором опубліковано 5 наукових публікацій, з яких 4 статті у фахових наукових виданнях. Окремі положення дисертації доповідались автором на міжнародних та міжвузівських науково-практичних конференціях.

Структура дисертації обумовлена метою та логікою дослідження і складається з переліку умовних скорочень, вступу, трьох розділів, дев’яти підрозділів, висновків, списку використаних джерел (194 найменування) та додатків. Повний обсяг дисертації становить 200 сторінки, з них загальний обсяг тексту – 173 сторінки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертаційного дослідження, аналізується ступінь наукової розробленості досліджуваної проблеми, висвітлюється зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, визначаються мета і завдання дослідження, його об’єкт, предмет, методологічна основа, формулюється наукова новизна отриманих результатів, розкривається їх теоретичне та практичне значення, наводяться відомості про апробацію результатів дослідження, впровадження його результатів та відображаються результати дисертаційного дослідження в публікаціях у наукових фахових виданнях.
Розділ перший «Історико-правовий аналіз і теоретичні основи організації національної системи фінансового контролю» складається з трьох підрозділів і присвячений історико-правовому аналізу передумов виникнення та розвитку світового законодавства й юридичної думки в системі фінансового контролю, дослідженню стану і ступені наукової розробки поняття фінансового контролю з позиції фінансового права, вивченню проблеми розмежування видів і форм фінансового контролю у фінансовому праві.

У підрозділі 1.1. «Історико-правовий аналіз передумов виникнення та розвитку світового законодавства й юридичної думки в системі фінансового контролю» доводиться, що проведений історико-правовий аналіз передумов виникнення та розвитку світового законодавства й юридичної думки в системі фінансового контролю свідчить про те, що він виник не раптово. За історіографічними джерелами можна стверджувати, що фінансовий контроль, має багатовіковий період розвитку. Як стверджують історико-архівні матеріали, перші види державного фінансового контролю з’явилися біля 4000 років до н.е.
Наголошується, що історія контролю в Україні нерозривно пов’язана з історією становлення її державності. При цьому, входячи до складу Російської імперії, Україна не мала власних органів фінансового контролю. Ревізія і контроль у колишньому СРСР, у тому числі й в Україні, багато років і десятиліття були наглухо вмонтовані в адміністративно-командну систему.

Робиться висновок, що здійснений, з урахуванням хронологічних рамок періодизації юридичної науки, історико-правовий аналіз становлення та розвитку фінансового контролю свідчить, що фінансово-правові відносини різних історичних періодів певною мірою відображають реальні, які існують сьогодні в Україні. Переорієнтація економіки України призвела до зміни умов господарювання й різкого зростання кількості підприємств. Фінансовому контролю в окремі історичні періоди приділялася певна увага, однак без нього не існувала і не існує жодна держава. Отже, виникнення фінансового контролю обумовлено суспільною необхідністю.

У підрозділі 1.2. «Стан і ступінь наукової розробки поняття фінансового контролю з позиції фінансового права» зазначається, що однозначність визначення фінансового контролю надасть можливість проводити відповідні наукові дослідження, дозволить чітко визначити їх межі, досліджувати функції, об’єкти, суб’єкти фінансового контролю, його види, форми, методи тощо. Крім того, фінансовий контроль відіграє важливу роль у здійсненні фінансової діяльності держави, у ході якої проходить формування, розподіл і використання централізованих і децентралізованих грошових фондів.

Встановлюється, що призначення фінансового контролю, його основний зміст та поняття неодноразово розглядалося рядом науковців, доробки яких детально аналізуються в дисертації. Проте, ці роботи не носили систематизованого характеру, та, здебільшого, його вивчали з економічної точки зору. На основі проведеного аналізу пропонується авторське визначення фінансового контролю.

Робиться висновок, що недооцінка ролі фінансового контролю призводить до значних порушень у сфері фінансових відносин. Виходячи з реальної дійсності, змістом фінансового контролю, у кінцевому рахунку, є забезпечення виконання законів і додержання фінансової дисципліни всіма державними органами, громадськими організаціями, посадовими особами, громадянами.

У підрозділі 1.3. «Проблеми розмежування видів і форм фінансового контролю у фінансовому праві» доводиться, що класифікації фінансового контролю в нових умовах розвитку фінансового права надає можливість зрозуміти суть фінансового контролю, здійснити його всебічну характеристику. Розробка науково обґрунтованої класифікації є важливою умовою раціональної організації фінансового контролю. На сьогодні в юридичній літературі існують різноманітні думки вчених про критерії класифікації фінансового контролю.

Наголошується, що класифікація фінансового контролю має важливе значення, проте існуючі класифікації є суперечливими. Така ситуація склалася з причини недостатньої розробки загальнотеоретичних питань фінансового контролю. Відсутність єдиних критеріїв класифікації, малорозробленість видів фінансового контролю не сприяє вдосконаленню чинного законодавства. Більшість вчених проводять класифікацію фінансового контролю за видами, формами та методами, хоча в основу поділу вони кладуть різні критерії або взагалі ніяких, що, у свою чергу, приводить до нечіткого визначення та неоднозначного розуміння різноманітних понять.

Акцентується увага, що питання класифікації видів, форм і методів фінансового контролю виникає та існує постійно, оскільки виникають, створюються нові органи фінансового контролю, які мають свої специфічні повноваження, змінюється правовий статус, завдання діючих органів контролю, тому змінюються, вдосконалюються форми та методи їх роботи. Робиться висновок, що класифікація повинна бути зручною та зрозумілою. Хоча класифікація різноманітна і проводиться постійно, автор, висвітлюючи позиції вчених, викладає свій, авторський погляд поклавши в основу правовий статус суб’єктів, на яких покладено функцію контролю у сфері фінансів. 

Розділ другий «Теоретико-правові засади організації та правового регулювання діяльності суб’єктів фінансового контролю» складається з трьох підрозділів і присвячений дослідженню правових засад організації діяльності суб’єктів державного фінансового контролю, особливостей діяльності деяких державних органів задіяних в механізмі фінансового контролю, а також ролі правоохоронних органів в механізмі фінансового контролю.
У підрозділі 2.1. «Правові засади організації діяльності суб’єктів державного фінансового контролю» наголошується, що питання фінансового контролю є актуальним у наш час за умови, коли подальший його розвиток відбувається, спираючись на дійсні потреби в його застосуванні, коли його реформування буде здійснюватися правильно та доцільно. Адже, значимість фінансового контролю полягає у необхідності створення сучасної досконалої системи фінансового контролю. Проте великою проблемою є правильне, якісне і з найменшими затратами проведення фінансового контролю. Діюча система державного фінансового контролю потребує серйозного реформування.

Доводиться необхідність координації дій державних органів при проведенні фінансового контролю, що передбачає узгодження функцій усіх контролюючих суб’єктів та концентрацію їх зусиль на пріоритетних напрямах контролю.

Вказується, що у державі вже існує система державних органів на яких безпосередньо покладено функцію контролю за фінансами. Зокрема, це – Рахункова палата з її регіональними представництвами та державна контрольно-ревізійна служба. Так, державна контрольно-ревізійна служба діє при Міністерстві фінансів України і йому підпорядковується, а Рахункова палата є постійно діючим органом контролю, який утворюється Верховною Радою України, підпорядкований і підзвітний їй.

Звертається увага на результати опитування, які свідчать, що самі співробітники державної контрольно-ревізійної служби (92 %) вважають, що для якісного проведення фінансового контролю їм необхідно взаємодіяти з іншими державними органами. Робиться висновок про необхідність на державному рівні постійно координувати правове забезпечення та організацію діяльності державної контрольно-ревізійної служби та Рахункової палати з пріоритетних напрямів фінансового контролю, що в свою чергу, не допустить взаємну підміну їх функцій та завдань, а також створить надійну систему фінансового контролю в державі.

У підрозділі 2.2. «Особливості діяльності деяких державних органів задіяних в механізмі фінансового контролю» зазначається, що функції державного фінансового контролю розподіляються між вищими органами державної влади, залежно від принципу розподілу влади. Тобто, фінансовий контроль здійснюється органами законодавчої та виконавчої влади, спеціальними органами державного фінансового контролю, недержавними спеціалізованими організаціями.

Наголошується, що здійснення парламентського контролю забезпечує Верховна Рада України. У складі парламенту працюють Уповноважений Верховної Ради з прав людини та Рахункова палата, яка здійснює контроль використання коштів Державного бюджету України.

Звертається увага, що президент України здійснює свої контрольні функції підписуючи закони України про державні бюджети на відповідні роки. Встановлюється, що на сьогодні такий різновид загальнодержавного фінансового контролю, як президентський, в Україні ще остаточно не сформувався. Процес визначення Основних напрямів бюджетної політики на наступний бюджетний період у Верховній Раді здійснюється з урахуванням поданого Кабінетом Міністрів України річного звіту про виконання закону про Державний бюджет України за попередній бюджетний період. Доводиться, що адміністративний фінансовий контроль – здійснюють органи управління фінансами держави. Ці органи здійснюють повноваження у сфері фінансового контролю поряд з виконанням свого основного завдання – управління доходами і видатками держави. Крім того, розглядаються й інші суб’єкти адміністративного контролю. Звертається увага, що Національний банк України в системі органів фінансового контролю займає особливе місце.

У підрозділі 2.3. «Роль правоохоронних органів в механізмі фінансового контролю» зазначається, що в механізмі фінансового контролю правоохоронні органи відіграють важливу роль. Хоча існують певні складнощі розробки шляхів їх взаємодії з іншими суб’єктами фінансового контролю.

Аналізується діяльність Державної служби боротьби з економічною злочинністю, яка є складовою частиною кримінальної міліції системи МВС. До складу Державної служби боротьби з економічною злочинністю входять департамент Державної служби боротьби з економічною злочинністю МВС, департамент фінансової та економічної безпеки МВС, управління, відділи, відділення Державної служби боротьби з економічною злочинністю.

Акцентується увага, що Державна служба боротьби з економічною злочинністю здійснює свою діяльність у тісній взаємодії з іншими правоохоронними та фінансовими органами, наприклад з Державною податковою службою. Крім того, в роботі розглядається діяльність і інших правоохоронних органів.

Робиться висновок, що одним із можливих варіантів підвищення ефективності участі правоохоронних органів в механізмі фінансового контролю може бути запропоновано впровадження системного методу розмежування функціональних обов’язків працівників правоохоронних органів за лініями роботи, чітке виокремлення їх функціональних обов’язків, а також максимальне приведення у відповідність цілей та завдань, які перед ними стоять. Крім того, необхідне чітке законодавче визначення статусу Державної служби боротьби з економічною злочинністю та податкової міліції, що в свою чергу, сприятиме результативності та якості її діяльності.

Розділ третій «Аналіз організаційно-правових засад взаємодії державних органів при здійсненні фінансового контролю в Україні та напрями її вдосконалення з урахуванням міжнародного досвіду» складається з трьох підрозділів і присвячений правовому аналізу організації фінансового контролю у зарубіжних країнах та особливості імплементації принципів міжнародного законодавства в національне, дослідженню теоретико-правових аспектів взаємодії державних органів при здійсненні фінансового контролю та вивченню напрямів її вдосконалення, розгляду особливостей застосування методів фінансового контролю в процесі взаємодії державних органів.

У підрозділі 3.1. «Правовий аналіз організації фінансового контролю у зарубіжних країнах та особливість імплементації принципів міжнародного законодавства в національне» доводиться, що розвиток суспільних відносин, поява різних організаційно-правових форм підприємництва розширюють зміст фінансового контролю, зумовлюють потребу взаємодії державних органів в процесі проведення фінансового контролю. В своїй діяльності контрольні органи США прагнуть надавати широкій гласності результати своєї роботи. Звертається увага, що у Франції незалежним контрольно-ревізійним відомством є Рахункова палата. Вона складається з семи управлінь, де зайнято понад 200 осіб. Крім того, у службі Генерального економічного та фінансового контролю Міністерства фінансів Франції працюють державні контролери.

Акцентується увага на здійсненні державного фінансового контролю в Англії. На чолі центрального уряду Великобританії стоїть Кабінет. Його очолює канцлер Державної скарбниці – міністр фінансів, якому підпорядковані Управління податкових зборів, Управління митних і акцизних зборів та Управління національних заощаджень. В Японії фінансовий контроль всіх рішень проходить за двома напрямами. По-перше, фінансовий контроль державних фінансів здійснюється парламентом. По-друге, Фінансово-ревізійна палата здійснює ревізії та перевірки, що покликані виявляти наявність або відсутність державних грошей, цінних паперів, майна, встановлювати відповідність чи невідповідність їх руху виправдовувальним документам.

Звертається увага, що відповідно до Конституції Російської Федерації фінансовий контроль Президента здійснюється шляхом підписання федеральних законів, видання указів з фінансових питань, призначення і звільнення з посади міністра фінансів РФ, представлення Державній Думі кандидатури для призначення на посаду голови Центрального банку. Указом Президента від 24 травня 1994 р. створене Головне контрольне управління Президента РФ, як структурний підрозділ Адміністрації Президента. З метою забезпечення всебічного контролю, при Уряді РФ діє Контрольно-спостережлива рада.

Робиться висновок, що здійснений аналіз проведення фінансового контролю свідчить, що в окремих країнах світу функцію координації діяльності всієї системи контролю покладено безпосередньо на контрольно-рахункові органи. Проте в Україні у жодному документі не визначено статусу Рахункової палати як вищого органу фінансового контролю. Тому, в сучасних умовах економічних реформ спрямованих на вдосконалення діяльності державних органів фінансового контролю в Україні, доцільним є вивчення організації та правового забезпечення фінансового контролю в зарубіжних країнах, що, в свою чергу, допоможе сформулювати напрями вдосконалення фінансового контролю в нашій державі, з метою гармонізації національного законодавства з міжнародним, а також забезпечить якісну взаємодію державних органів при проведенні ними фінансового контролю.

У підрозділі 3.2. «Теоретико-правові аспекти взаємодії державних органів при здійсненні фінансового контролю та напрями її вдосконалення» зазначається, що фінансовий контроль охоплює всю систему державних органів. Тому він потребує оперативних заходів у вигляді стратегічного аналізу напрямів взаємодії державних органів та в створенні цілісної системи правового регулювання фінансового контролю. А саме, є необхідність у розробці методики проведення фінансового контролю, а також методичних рекомендацій з питань взаємодії державних органів. У зв’язку з цим, важливого значення набуває теоретичне формування концепції правового регулювання взаємодії держаних органів щодо проведення ними фінансового контролю, що в свою чергу забезпечить подальший розвиток фінансового контролю в державі. Для розв’язання вказаних проблем, з урахуванням нових умов функціонування ринкової економіки, необхідне формування відповідної нормативно-правової бази та розробка концепції вдосконалення взаємодії державних органів щодо проведення ними фінансового контролю в Україні.

Доводиться, що сьогодні взаємодія об’єктивно необхідна в процесі здійснення фінансового контролю. Так, за результатами анкетування працівників державної контрольно-ревізійної служби 91 % опитаних вважають, що необхідно взаємодіяти при проведенні фінансового контролю з усіма державними органами. Тому необхідно визначити перелік завдань, які мають бути досліджені з метою комплексного та цілісного впровадження взаємодії державних органів в процесі проведення фінансового контрою.

Наголошується, що зусилля органів влади, яким доручено виконувати функції контролю, не координуються і здійснюють вони його в основному в рамках свого відомства, що викликає роздробленість фінансової системи. Тому, для ефективного здійснення державного фінансового контролю потрібно не тільки назвати органи державного контролю, але і законодавчо закріпити їх задачі, права, сферу дії, чітко визначити порядок їх взаємодії. Таким чином, коли вся фінансова система України знаходиться в стадії становлення, питання реформування системи фінансового контролю, є одним з найбільш важливих та актуальних.

Звертається увага, що кожен орган має власні завдання, структуру, функції, повноваження, застосовує різноманітні форми і методи для досягнення єдиної мети. Недосконалість чинного законодавства спричиняє дублювання функцій органів фінансового контролю, призводить до паралельного виконання обов’язків щодо здійснення контролю декількома суб’єктами.

На основі аналізу наукової літератури і дослідження різних поглядів і думок, пропонується визначення поняття «взаємодія», що в сою чергу має не лише теоретичне, але й суто практичне значення. Це пояснюється тим, що проблема взаємодії є загальною, і залежно від того, яким змістом воно буде наповнене, вирішуватимешсь питання про принципи, класифікацію, етапи, нормативно-правове регулювання взаємодії. При розробці відповідних нормативних актів пропонується обов’язково зазначати учасників взаємодії, розмежовуючи їх компетенції, чітко визначитися з їх метою, завданнями, засобами і прийомами при здійсненні фінансового контролю. Робиться висновок про те, що необхідно посилити вимоги до фінансового контролю. Реалізація зазначених напрямів надасть змогу реформувати в Україні систему державного фінансового контролю.

У підрозділі 3.3. «Особливості застосування методів фінансового контролю в процесі взаємодії державних органів» наголошується, що фінансові перетворення кардинально змінили роль державних органів у фінансовому контролі, зумовлює низьку ефективність функціонування системи фінансового контролю держави в цілому, що призводить до дублювання контрольних функцій державними органами в процесі здійснення фінансового контролю. Тому, розвиток ринкових відносин вимагає нового методичного та технологічного інструментарію при взаємодії державних органів, потребує перегляду термінологічний апарат, нормативно-правові акти, а також методи фінансового контролю.

Наголошується, що сьогодні існують різні підходи до трактування методів контролю, які обираються в залежності від завдань фінансового контролю та органів, які його проводять. На основі аналізу наукової літератури та дослідження різних поглядів і думок, пропонується перелік методів фінансового контролю, які доцільно використовувати взаємодіючим державним органам при здійсненні фінансового контролю.
ВИСНОВКИ

У висновках дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове розв’язання наукової проблеми щодо організаційно-правових засад взаємодії державних органів при здійсненні фінансового контролю в Україні. Визначається низка наукових понять і категорій, тлумачаться національне законодавство та міжнародно-правові акти, а також формулюються пропозиції щодо покращання законодавства в сфері взаємодії державних органів при здійсненні фінансового контролю в Україні.

1. Результати аналізу наукових і методичних розробок свідчать про те, що проблема взаємодії державних органів при проведенні фінансового контролю не залишалася поза увагою і практичних працівників, і вчених. Однак сучасний етап пізнання соціально значимих явищ, таких, як фінансовий контроль, неможливий без його історико-правового дослідження. Проведений аналіз передумов виникнення та розвитку світового законодавства й юридичної думки в системі фінансового контролю дав підстави стверджувати про те, що він виник не раптово, а має довгу історію становлення. Здійснений, з урахуванням хронологічних рамок періодизації юридичної науки, історико-правовий аналіз становлення та розвитку фінансового контролю в Україні свідчить, що фінансово-правові відносини різних історичних періодів певною мірою відображають реальні, які існують сьогодні в нашій державі. 
2. Неоднозначність трактування поняття фінансового контролю є наслідком багаторічної історії розвитку України як держави, а також незавершеністю правової бази. Тому на основі аналізу наукової літератури та дослідження різних поглядів і думок, сформульовано авторське визначення поняття фінансового контролю з позиції фінансового права, саме фінансовий контроль – це діяльність державних органів і недержавних організацій, наділених відповідними повноваженнями, спрямована на забезпечення законності, фінансової дисципліни, а також раціональності в ході мобілізації, розподілу, перерозподілу та використання централізованих і децентралізованих грошових фондів з метою ефективного функціонування фінансової діяльності держави.

3. Питання класифікації видів, форм і методів фінансового контролю виникає та існує постійною. Така ситуація склалася по-причині недостатньої розробки загальнотеоретичних питань фінансового контролю. На сьогодні існують різноманітні класифікації, висвітлюючи позиції вчених, досліджуючи відповідну літературу, запропоновано власну, оскільки виникають, створюються нові органи фінансового контролю, які мають свої специфічні повноваження, змінюється правовий статус, завдання діючих органів контролю, тому змінюються, вдосконалюються форми та методи їх роботи. Класифікації фінансового контролю в нових умовах розвитку фінансового права надає можливість зрозуміти суть фінансового контролю, здійснити його всебічну характеристику. 

4. До державних органів спеціально створених для здійснення фінансового контролю, відносяться органи, для яких законодавством здійснення фінансового контролю визначено як головне завдання їх діяльності. Зокрема, це – Рахункова палата з її регіональними представництвами та державна контрольно-ревізійна служба. Проведений аналіз повноважень Контрольно-ревізійної служби та Рахункової палати дав підстави зробити висновок про необхідність на державному рівні постійно координувати правове забезпечення та організацію діяльності Державної контрольно-ревізійної служби та Рахункової палати з пріоритетних напрямів фінансового контролю, що в свою чергу, не допустить взаємну підміну їх функцій та завдань, а також створить надійну систему фінансового контролю в державі. Впровадження нової інформаційної системи, забезпечила обмін необхідною інформацією між контрольними органами у державі.
5. Проведений аналіз правових засад організації діяльності суб’єктів державного фінансового контролю дає підстави стверджувати про необхідність на державному рівні постійно координувати діяльність усіх державних органів, що задіяні у забезпеченні фінансової дисципліни та законності. Враховуючи те, що наряду з контролюючими органами фінансовий контроль здійснюють і правоохоронні органи, а також враховуючи,  що злочинні посягання на фінансову сферу у державі є загрозою її економічної безпеки пропонується створити координаційний комітет при Раді національної безпеки і оборони України. Саме він повинен об’єднати зусилля контролюючих органів та правоохоронних органів у забезпеченні фінансової дисципліни та законності в Україні.

6. Функції державного фінансового контролю розподіляються між вищими органами державної влади, залежно від принципу розподілу влади. Тому, в країні необхідно створити надійну систему здійснення контролю за використанням державних коштів, неналежним чином проводити державний фінансовий контроль за використанням державної та комунальної власності, зовнішній державний контроль за фінансовими ресурсами місцевих органів влади і самоврядування. 

7. В механізмі фінансового контролю правоохоронні органи відіграють важливу роль. Хоча питання взаємодії правоохоронних органів з державними органами при здійсненні фінансового контролю у правовому полі системно не урегульовано, натомість, визначено лише їх повноваження. Одним із можливих варіантів підвищення ефективності участі правоохоронних органів в механізмі фінансового контролю може бути запропоновано впровадження системного методу розмежування функціональних обов’язків працівників правоохоронних органів за лініями роботи, чітке виокремлення їх функціональних обов’язків, а також максимальне приведення у відповідність цілей та завдань, які перед ними стоять. 

8. Правовий аналіз організації фінансового контролю у зарубіжних країнах свідчить, що в окремих країнах світу функцію координації діяльності всієї системи контролю покладено безпосередньо на контрольно-рахункові органи. Тому вважаємо за доцільне, врахувавши національні особливості, імплементувати принципи міжнародного законодавства в національне. Розвиток суспільних відносин, поява різних організаційно-правових форм підприємництва розширюють зміст фінансового контролю, зумовлюють потребу взаємодії державних органів в процесі проведення фінансового контролю. 
9. В окремих країнах світу функцію координації діяльності всієї системи контролю покладено безпосередньо на контрольно-рахункові органи. Проте в Україні у жодному документі не визначено статусу Рахункової палати як вищого органу фінансового контролю. Тому, в сучасних умовах економічних реформ спрямованих на вдосконалення діяльності державних органів фінансового контролю в Україні, доцільним є вивчення організації та правового забезпечення фінансового контролю в зарубіжних країнах, що, в свою чергу, допоможе сформулювати напрями вдосконалення фінансового контролю в нашій державі, з метою гармонізації національного законодавства з міжнародним, а також забезпечить якісну взаємодію державних органів при проведенні ними фінансового контролю.

10. Проблема взаємодії є загальною, і залежно від того, яким змістом воно буде наповнене, вирішуватимешсь питання про принципи, класифікацію, етапи, нормативно-правове регулювання взаємодії. На основі аналізу наукової літератури і дослідження різних поглядів і думок, пропонується визначення поняття „взаємодія”, що в сою чергу має не лише теоретичне, але й суто практичне значення. Взаємодія це – заснована на законах та підзаконних актах, узгоджена за метою, часом та місцем систематична, узгоджена та скоординована діяльність державних органів у формі координації їхніх зусиль, концентрації сил і засобів, шляхом найбільш доцільного поєднання методів щодо спільного розв’язання ними задач у сфері фінансового контролю. 

11. Фінансовий контроль охоплює всю систему державних органів. Тому він потребує оперативних заходів у вигляді стратегічного аналізу напрямів взаємодії державних органів та в створенні цілісної системи правового регулювання фінансового контролю. У роботі розроблено методику проведення фінансового контролю, а також сформульовані методичні рекомендації з питань взаємодії державних органів. Визначено, що ефективність взаємодії державних органів при проведенні фінансового контролю залежить від ряду об’єктивних і суб’єктивних чинників, які можна усунути шляхом створення єдиної інформаційно-аналітичної системи, а також спеціального підрозділу в організаційно-штатній структурі державної контрольно-ревізійної служби, який би здійснював збір і аналіз інформації, оцінювання ефективності спільної діяльності, підготовку проектів спрямованих на забезпечення взаємодії державних органів при здійсненні фінансового контролю.

12. Сьогодні важливого значення набуває теоретичне формування концепції правового регулювання взаємодії держаних органів щодо проведення ними фінансового контролю, що в свою чергу забезпечить подальший розвиток фінансового контролю в державі. Для розв’язання вказаних проблем, з урахуванням нових умов функціонування ринкової економіки, запропоновано прийняти відповідну нормативно-правову базу та розробити концепцію вдосконалення взаємодії державних органів щодо проведення ними фінансового контролю в Україні. При розробці відповідних нормативних актів пропонується обов’язково зазначати учасників взаємодії, розмежовуючи їх компетенції, чітко визначитися з їх метою, завданнями, засобами і прийомами при здійсненні фінансового контролю. Реалізація зазначених напрямів надасть змогу реформувати в Україні систему державного фінансового контролю. З метою врегулювання питань взаємодії державних органів при здійсненні фінансового контролю, слід прийняти Закон України „Про взаємодію державних органів при здійсненні фінансового контролю”.
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АНОТАЦІЯ

Свінціцький Е.М. Організаційно-правові засади взаємодії державних органів при здійсненні фінансового контролю в Україні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Міжрегіональна Академія управління персоналом. – Київ, 2012.

Дисертація присвячена комплексному дослідженню організаційно-правових засад взаємодії державних органів при здійсненні фінансового контролю. В роботі, на основі порівняльно-правового аналізу здійснено комплексне дослідження організації та правового регулювання фінансового контролю в Україні. З’ясовано сутність фінансового контролю, запропоновано авторські визначення, охарактеризовано види та методи фінансового контролю.

Автором проаналізовано правовий статус державних органів, що здійснюють фінансовий контроль та задіяні в його механізмі. Досліджено організацію та правове забезпечення фінансового контролю в зарубіжних країнах, узагальнено їх досвід.

Зроблено висновки про напрями вдосконалення організаційно-правових засад взаємодії державних органів при здійсненні фінансового контролю. Запропоновано низку заходів щодо покращення законодавства України у сфері фінансового контролю та наближення її до міжнародних стандартів, а також запропоновано прийняти Закон України «Про взаємодію державних органів при здійсненні фінансового контролю».
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АННОТАЦИЯ

Свинцицкий Э.Н. Организационно-правовые аспекты взаимодействия государственных органов при осуществлении финансового контроля в Украине. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Межрегиональная Академия управления персоналом. – Киев, 2012.

В диссертации, на основе сравнительно-правового анализа, осуществлено комплексное исследование организации и правового регулирования порядка взаимодействия государственных органов при осуществлении финансового контроля. Определена суть финансового контроля, предложено авторское определение, дана характеристика видов и методов финансового контроля.

Доказано, что финансовый контроль, в период переходной экономики, занимает одно с основных мест по обеспечению финансового управления, он является гарантом экономического благополучия. Обращается внимание на необходимость координации финансового контроля, что предусматривает согласование функций всех контролирующих субъектов и концентрацию их усилий на приоритетных направлениях контроля.

Автором проанализирован правовой статус государственных органов, которые осуществляют финансовый контроль и задействованы в его механизме. Исследовано организацию и правовое обеспечение финансового контроля в зарубежных странах, обобщен их опыт. Предложена авторская редакция понятия «взаимодействия», дана современная классификация видов взаимодействия.

Проведенный анализ финансового контроля позволил сделать вывод, что в отдельных странах мира функцию координации деятельности всей системы контроля возложено непосредственно на контрольно-счетные органы. В современных условиях экономических реформ, направленных на усовершенствование деятельности государственных органов финансового контроля в Украине, целесообразным есть изучение организации и правового обеспечения финансового контроля в зарубежных странах, с целью гармонизации национального с международным законодательством. Изучение мирового опыта, в свою очередь, помогло сформулировать направления усовершенствования порядка проведения финансового контроля в нашей стране, а также обеспечит качественное взаимодействие государственных органов при проведении ими финансового контроля.

Рассмотрены нормативно-правовые акты, направленные на урегулирование взаимодействия между государственными органами в процессе осуществления финансового контроля. На основании проведенного анализа сформулированы предложения по изменению и дополнению отдельных норм действующих законодательных актов. Сделано выводы о направлениях совершенствования организационно-правовых аспектов взаимодействия государственных органов при осуществлении финансового контроля. Предложено ряд мероприятий по усовершенствованию законодательства Украины в сфере финансового контроля и приближения его к международным стандартам, и также предложено принять Закон Украины «О взаимодействии государственных органов при осуществлении финансового контроля».

Ключевые слова: финансовый контроль, финансовое право, контролирующие органы, подконтрольные субъекты, финансовая безопасность, взаимодействие государственных органов, организационно-правовое регулирование.

ANNOTATION

Svintsitskyy E.N. Organizational and legal principles of interaction of state bodies in carrying out financial control in Ukraine. – Manuscript.
Thesis for the degree of candidate of legal sciences, specialty 12.00.07 – Administrative law and process; financial law, information law. – Interregional Academy of Personnel Management. – Kyiv, 2012.

The thesis is devoted to complex research of organizational and legal principles of interaction of state bodies in carrying out financial control. In this paper, based on comparative legal analysis carried out complex research of organization and legal regulation of financial control in Ukraine. It was found the essence of financial control, proposed author’s definition, characterized types and methods of financial control.

The author analyzed the legal status of state bodies that carry out financial control and involved in its mechanism. Researched the organization and legal framework for financial control in foreign countries, summarized their experience.

It is concluded about the directions of improving the organizational and legal principles of interaction of state bodies in carrying out financial control. Suggested series of measures to improve the legislation of Ukraine in the field of financial control and bringing them closer to international standards, and developed the author's version of the Law of Ukraine «On interaction of state bodies in carrying out financial control».

Keywords: financial control, finance law, regulatory bodies, controlled subjects, financial security, the interaction of state bodies, organizational and legal regulation.
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