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Н.В. Крохмаль

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження естетичного ідеалу в житті особистості людини обумовлена потребами сучасної практики, насамперед, пошуком підвищення ролі естетичного в житті суспільства, намаганням досягти гармонії у її розвитку. Особливий інтерес це явище викликає у перехідний період від техногенної до інформаційної цивілізації, коли змінюється не тільки людина, але трансформується й естетичний ідеал. До нього з однаковою надією на успіх апелюють наука і релігія, мистецтво і мораль, економіка і політика, теорія і практика. Тінь ідеалу падає на всю сферу історії, науки, освіти, культури і виховання особистості людини. Під самими різними термінами то тут, то там з’являється ідея про присутність в надрах планетарної і національної культури деякого стійкого чинника, що визначає як її специфічні риси, так і її еволюцію в тому або іншому напрямі. Починаючи з «блага» Платона, Плотіна і Августина, він фігурує то під виглядом «духовного клімату епохи» або «моральної температури» (І. Тен); чи «загальної форми споглядання відомої епохи» (Г. Вельфлін); чи просто «духу епохи» (М. Дворжак), «правди життя» (В. Соловйов), «подвижницької істини» (П. Флоренский); чи глобальніший у формі «культурного зразка або стандарту цінності» (Т. Манро), «прасимволу культури» (О. Шпенглер) тощо. Іноді для позначення вказаного чинника використовуються і складніші терміни, як наприклад, «супер-его» (З Фрейд), «архетип» (К.-Г. Юнг), «мем» (Ж Моно) тощо. У міру розквіту естетичного ідеалу діяльність, що ним направляється, наповнюється глибоким сенсом; у міру ж його занепаду вона поступово втрачає цей сенс і стає безглуздою. Руйнація естетичного ідеалу – це руйнація гуманізму і людяності. І якщо людство не знайде способу зупинення цієї тенденції, не поставить протектор агресивній бездуховності в широкому розумінні цього поняття, йому загрожує катастрофа, можливо, ще з більш тяжкими наслідками, ніж ті, що продукуються іншими глобальними проблемами сучасної цивілізації. У цьому розумінні, проблему естетичного ідеалу і формування особистості, їх захист і взаємодію, цілком можна віднести до глобальних проблем сучасності.

Ступінь наукової розробки проблеми. Історико-філософський аналіз проблеми взаємозв’язку естетичного і особистості представлено іменами мислителів, які на вічно ввійшли у філософський контекст цивілізації. До них, насамперед, ми відносимо Платона і Аристотеля, Августина і Аквінського, Ф. Петрарку і Л. да Вінчі, знаменитих представників епохи Просвітництва, Реформації, німецької класичної філософії, зокрема, І. Канта, Ф. Шеллінга і Г. Гегеля. Основоположними тут є погляди на особистість, що викладені у працях Аристотеля, Платона, Протагора, Д. Локка, Д. Берклі, І. Канта, Р. Декарта, Ж.-Ж. Руссо; ідеї Г. Сковороди, П. Юркевича, М. Бердяєва, О. Лосєва, П. Сорокіна, та ін. За часів радянської доби над нею працювали Є. Андрос, В. Афанасьєв, М. Гончаренко, В. Горський, П. Дишльовий, В. Іванов, А. Колодний, В. Муляр, А. Никанорова, М. Попович, Є. Осічнюк, Л. Скворцов, О. Спіркін, А. Канарський, С. Кримський, В. Табачковський, В. Шинкарук, І. Фролов, О. Яценко та ін. У російській та українській науковій думці XX століття цей аспект проблеми естетичного ґрунтовно проаналізовано філософами О. Лосєвим, М. Каганом, Л. Коганом, В. Асмусом, В. Андрущенко, Т. Андрущенко, В. Бакіровим, О. Бенеш, В. Бичком, М. Бровком, Л. Губерським, Т. Гуменюком, І. Зязюном, Л. Левчуком, Н. Мозговою, М. Михальченком, В. Панченко, Г. Волинкою, І. Кронбергом, В. Крисаченком, М. Овсянниковим, В. Пазенком, О. Семашко, В. Татаркевичем, В. Шинкаруком, Н. Хамітовим та ін. Проблема формування духовної культури на різних вікових етапах розвитку і становлення, різноманітності її форм прояву концептуально-цілісно відображається в працях Б. Ананьєва, Л. Божович, А. Валлона, Л. Виготського, Г. Залеського, М. Кагана, І. Кона, О. Леонтьєва, Ж. Піаже, С. Рубінштейна, П. Чамати та ін. Психологічні аспекти духовної культури відтворені в працях Б. Ананьєва, Л. Божович, В. Вілюнаса, Л. Виготського, І. Джидар’ян, Б. Додонова, К. Ізарда, Я. Рейковського, В. Семке та ін. В їх роботах міститься глибокій аналіз емоційних станів людини, чуттєвої культури, розкрито взаємозв’язок емоцій і потреб. Багатим джерелом є дослідження педагогічної науки, що торкаються питань професійної підготовки викладачів мистецьких дисциплін (Е. Абдуллін, Л. Арчажнікова, В. Сухомлинський, В. Орлов, Г. Падалка, О. Рудницька, Т. Смирнова, Т. Танько, О. Щолокова та ін.), рідше – педагогів дошкільних установ (Л. Артемова, Ю. Косенко та ін.), вчителів початкових класів (К. Ушинський, О. Ростовський, С. Смоленський, Л. Хомич, С. Чабан та ін.) або викладачів педагогічних технологій (І. Нищак, Л. Гриценко, В. Титаренко та ін.). Розвиток особистості педагога засобами художньої літератури є предметом наукового інтересу, як правило, для фахівців філологічних спеціальностей (Л. Мацько, О. Семеног та ін.). Плідними для відтворення механізму формування особистості під впливом естетичного ідеалу є ідеї В. Вернадського (концепція ноосфери), М. Сєтрова (функціональна теорія організації), В. Келасьєва (принцип суміщення у соціумі), В. Беха (функціональна теорія особистості і соціального організму), О. Донченко (концепція соцієтальної психіки і синхроністична парадигма психосфери), то тут реалізується достатньо складний алгоритм їх взаємодії.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Загальний напрям дисертаційної роботи пов’язаний із темою дослідження кафедри соціальної філософії та філософії освіти Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова «Принципи організації та тенденції розвитку вищої освіти у ХХІ ст.» (рішення Вченої ради Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова від 22 грудня 2006 р., протокол № 5) та планами науково-дослідницької роботи кафедри управління та євроінтеграції Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова. Тема дисертації затверджена Вченою радою Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова (протокол № 6 від 5 березня 2009 р.).
Об’єкт дослідження – людина і суспільство як цілісна система в умовах перехідного суспільства.
Предмет дослідження – естетичний ідеал як чинник гармонізації взаємодії людини і суспільства.
Метою дисертаційного дослідження є соціально-філософське осмислення місця і ролі естетичного ідеалу у гармонізації взаємодії людини і перехідного суспільства.
Реалізація цієї мети потребує вирішення наступних дослідницьких завдань:

· уточнити головний концепт дослідження – «естетичний ідеал як чинник гармонізації взаємодії людини і суспільства»;
· провести ретроспективний аналіз розвитку естетичного ідеалу на формування особистості; 
· обґрунтувати методологічний інструментарій дослідження;
· розкрити гармонійно розвинену особистість людини як протистояння біологічного і соціального компонентів у її організмі; 
· дослідити місце і роль психологічного механізму і механізму соціалізації, як джерел духовного розвитку людини; 
· подати механізм переживання як інтегратор суперечностей у взаємодії психологічного і соціального механізмів;
· обґрунтувати мистецтво як головний чинник духовного розвитку людини на сучасному етапі розвитку світової спільноти;
· висвітлити музикально-ритмічну рухливість як чинник розвитку тілесності та відтворити її функції у формуванні гармонійної особистості;
· спроектувати механізм формування гармонійної особистості під впливом естетичного ідеалу перехідного суспільства з урахуванням світової і вітчизняної практики. 
Методи дослідження. Головний методологічний засіб дослідження закономірностей формування гармонійної особистості становить шлях сходження від абстрактного до конкретного. Цей науковий метод обумовлює розгляд досліджуваного явища (предмету) в розвитку, тобто є аналізом генезису (умов виникнення явища (предмету)), механізму його розвитку, визначення на цій основі його суті – всебічного відтворення системи внутрішніх зв’язків, які породжують дану конкретність під впливом естетичного ідеалу. Аналіз внутрішнього механізму гармонійного розвитку особистості вимагає поєднання діалектичного методу і понятійного апарату і методів синергетики, які дозволяють розкрити органіку цього процесу, надати більш глибоку характеристику основних фаз її розвитку в умовах перехідного суспільства. Вивчення умов виникнення та розвитку гармонійної особистості проводилось з використанням низки принципів: антропного, діяльності, системності, діалектики, синергетики, суміщення, цілісності, універсальності, гармонії, саморегуляції та ін. Вирішення завдання побудови моделі механізму формування такої особистості потребує застосування методу моделювання, генетичного методу, методу системного аналізу. Методологічний апарат праксіологічної науки включає принципи апріоризму, індивідуалізму у формі суб’єктивізму, що надзвичайно притаманні сфері естетичної діяльності, а відповідно й меті дослідження. Методологічний апріоризм має на увазі універсальність і неспростовність категорій фундаментальних логічних стосунків і принципів причинності і телеології. Безумовно, спілкування між людьми можливе тільки завдяки наявності загальних для усіх нас категорій мислення і діяльності, обумовлених логічною структурою людського розуму.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що у дисертаційному дослідженні подана цілісна концепція взаємодії людини і суспільства. На захист виноситься низка теоретичних положень, що мають наукову новизну, а саме:
Вперше:

· обґрунтовано суперечність між естетичним ідеалом особистості і естетичним ідеалом суспільства як геологічне явище/суперечність, що рухає соціальний світ у еволюційному напрямі на основі культивування принципів суміщення частини і цілого, гармонізації смислових полів особистості і соціуму і налагодження між ними сталого енергоінформаційного обміну; 
· подано механізм формування гармонійно розвиненої особистості людини під впливом естетичного ідеалу суспільства, що переходить від стану динамічної рівноваги до стану рухливої неврівноваженості; його морфологію складають чотири ланки: а) естетичний ідеал (смислове поле) суспільства; б) естетичний ідеал (смислове поле) особистості; в) процес естетичної взаємодії особистості і суспільства (обмін енегоінформаційними потенціалами); г) ланка управління естетичною взаємодією особистості і суспільства; траєкторія його саморуху нараховує чотири етапи: а) початковий – на якому відтворюється естетичний ідеал суспільства; б) зовнішньоособистісний – енергоінформаційного тиску на підсвідомість, свідомість і надсвідомість особистості; в) внутрішньоособистісний – що реалізується у структурі біологічного організму людини і веде до формування естетичної свідомості і естетичного ідеалу особистості; г) зворотний (діяльнісний) – у якому реалізується реакція і воля особистості людини на себе і суспільство і він є зворотною ланкою механізму впливу ідеалу на формування особистості;

· системно відтворено зміст процесу формування особистості у полі тяжіння колективного естетичного ідеалу: на першому етапі він пов’язаний з формуванням естетичним ідеалом перехідного стану суспільства у відповідності до духу епохи, в якому задіяні соціальна пам’ять системи, колективний інтелект народу, наука, література, мистецтво, культура і освіта, що засобами психо- і соціогенезу створюють образ майбутнього; на другому – спроектований суспільством образ діє як абсолют/імператив на підсвідомому, свідомому і надсвідомому рівнях і активізує на основі принципу резонансу цілого і частини, роботу психологічного механізму і механізму соціалізації; на третьому – смислогенез запускає у дію механізм переживання людини, що гармонізує суперечності між потоками гено- і фенотипічної інформації у семантичному полі особистості і виробляє продукт – власний естетичний ідеал, що за принципом суміщення вступає в естетичну взаємодію з цілим, оскільки природно потребує зв’язку людини з «універсумом символів»; на четвертому – внутрішня естетична діяльність спрямована на гармонізацію образів власного естетичного ідеалу з естетичним ідеалом суспільства, а зовнішня на рух до колективного ідеалу. 

Набула подальшого розвитку:

· ідея цілісності людини і соціального світу, оскільки усі механізми у структурі біологічного організму людини морфологічно і функціонально «пов’язані один з одним» і вступають у естетичну взаємодію з семантичним полем суспільства по трьом каналам: підсвідомому, свідомому і надсвідомому; до механізмів впливу віднесені психологічний і соціалізації; до внутрішньоособистісної гармонізації – механізм переживання; до зовнішньої гармонізації – психо-соціогенетичний механізм суміщення;
·  гіпотеза про образ, як універсальний засіб впливу, поряд із символами, архетипами й ідеями, усіх видів мистецтва, науки, культури і освіти на особистість, а мистецтво як головний чинник впливу на духовний розвиток особистості людини;

· уявлення про тілесність як матрицю, що забезпечує естетизацію біологічного організму людини і на цій основі вона стає більш сприятливою і чуттєвою до впливу зовнішнього семантичного поля; рухова динаміка сприяє формуванню розвиненої чуттєвої культури людини і тому може сприйматися за критерій розвитку тілесності людини;

· ідея резонансної взаємодії особистості людини і соціальних утворень різного рівня: сім’ї, роду, громади, колективу, країни, міжнародних структур, рухів і об’єднань за участю процесів-посередників: світоглядної культури особистості і смислогенезу; 
· ідея про стрибок у акцентуванні уваги дослідників на особистісному сегменті предметного поля сучасної філософії і науки, а не на суспільстві і суспільних процесах, особливо політологічного характеру. Як у епоху Новітнього часу відбулась переорієнтація філософії і науки на вивчення майбутнього суспільства, так і сьогодні – у часи глобалізації й інформаційної революції – відбувається стрибок у предметі дослідження від суспільства до людини, оскільки не організація соціального життя стає головним чинником соціального прогресу, а креативна особистість – як носій і виробник нових смислів соціального життя.
Уточнено:

· у чому полягає антропогенний вимір перехідного періоду від техногенної до інформаційної цивілізації: у зміні ідеалу гармонійно розвиненої особистості, що має бути інноваційною за характером з метою забезпечити реалізацію в економіці принципу сталої нерівноважності, а у соціальному житті – сталий розвиток світової спільноти; 
· співвідношення між механізмами і процесами опосередкування і суміщення у структурі організму людини, що задіяні у гармонізації семантичної взаємодії особистості і суспільства;
· складність естетичної свідомості і її складових: культури мислення, чуттєвої, світоглядної й інших різновидів естетичної культури, що детермінує естетичну діяльність, культивує красу і споконвічно плекає мрію «врятувати світ»;

· унікальне місце психіки людини, носієм якої є її душа, що асоціюється з її носієм/органом – мозком людини, а сама вона – є (за Г. Еббінгаузом) «понад усе органічна єдність, живе сплетіння взаємно пов’язаних, проникаючих одна в одну функцій» нейронної мережі особистості людини; «душа і нервова система – це одна и та ж система, що являє себе у різних формах» (Г. Еббінгауз); за допомогою нервової системи кожний орган об’єднується з іншим у одне ціле, таким чином, простий агрегат перетворюється у систему.
Практичне значення отриманих результатів полягає у тому, що вони можуть бути використані в державних стратегічних проектах розбудови українського суспільства, в проектах реформування суспільних інститутів виховання і освіти, а також у якості методологічного інструментарію для дослідження проблем саморозгортання особистості, її духовної цілісності, відхилень від лінії її усталеної моральної і правової поведінки у суспільстві. Морфологічний і функціональний аналіз особистості, морфологічні рівні, внутрішньоособистісні механізми і продукти можуть бути використаними в процесі вдосконалення механізмів виховання і самовиховання особистості на етапі переходу світової спільноти до інформаційної фази розвитку суспільства. Основні висновки дисертації можуть бути ефективно реалізованими при розробці спецкурсів, навчально-методичних програм, посібників та науково-довідникової літератури з філософських, соціологічних та педагогічних наук у вищих навчальних закладах та в організації виховних практик в установах різного спрямування.
Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні положення і висновки дослідження обговорювались на спільному засіданні кафедри соціальної філософії та філософії освіти і кафедри управління та євроінтеграції Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова, на низці науково-практичних конференцій та семінарів, а саме: ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасне дошкілля: реалії та перспективи» (Київ, 2009); Міжнародній науковій конференції «П’яті юридичні читання» (Київ, 2009); Міжнародній науково-практичній конференції «Міжкультурні комунікації та толерантність в освіті» (МДЦ «Артек», 2009); Науково-практичній конференції «Університетська освіта в Україні і світі: стан, проблеми та шляхи розвитку» (Київ-Луцьк, 2009); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Простір гуманітарної комунікації: трансформації академічного дискурсу» (Київ, 2009); Міжнародній науково-практичній конференції «Імперативи розвитку України в умовах глобалізації (Чернігів, 2009); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку в трансформаційний період (Чернігів, 2009); V Всеукраїнській науково-методичній конференції «Безперервна освіта в Україні: реалії і перспективи» (Івано-Франківськ, 2010); Міжнародній науково-практичній конференції «Міжкультурні комунікації і толерантність в освіті» (Ялта, МДЦ «Артек», 2010); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Університет – позашкільний навчальний заклад – загальноосвітній навчальний заклад» (Київ, 2010); Міжнародній науковій конференції «Шості юридичні читання: правова культура, правова свідомість і право» (Київ, 2010); Міжнародній науковій конференції, присвяченій 15-річчю історичного наукового журналу «Пам’ять століть» «Суспільство: історія, сучасність, культура (Київ, 2011); Міжнародній науковій конференції «Сьомі юридичні читання: культура і право на початку ХХІ століття» (Київ, 2011); Науково-практичній конференції «Основні напрями модернізації вищої освіти в контексті викликів епохи» (Київ-Глухів, 2011); ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасне дошкілля: реалії та перспективи» (Київ, 2011); Перших Українських педагогічних студіях «Освіта і культура як запорука сталого демократичного розвитку суспільства» (Київ-Луцьк-Рівно, 2012); І Міжнародній науково-практичній конференції студентів і молодих вчених «Дитинство. Освіта. Соціум.» (Київ, 2012).

Публікації. Основний зміст дисертаційного дослідження відображений у 5 публікаціях з них: 4 – статті у фахових виданнях з філософських наук, 1 – матеріали конференції.

Структура та обсяг дисертації зумовлені означеною метою та завданнями дослідження. Робота складається зі вступу, трьох розділів (9 підрозділів), висновків і списку використаних джерел (412 найменувань). Загальний обсяг дисертації становить 253 сторінки, основна частина роботи – 213 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У Вступі обґрунтовується актуальність дослідження, сформульовані основні структурні елементи дисертації: об’єкт, предмет, мета і завдання, її методологічні засади; визначено наукову новизну дослідження; розкрито теоретичне і практичне значення та форми апробації її результатів.

Перший розділ – «Історико-методологічні аспекти дослідження естетичного ідеалу та особистості» – складається з трьох підрозділів, що віддзеркалюють головний концепт, ретроспективний аналіз та інструментарій дослідження. 
У підрозділі 1.1. – «Естетичний ідеал як чинник формування особистості – головний концепт дослідження» – виокремлено предмет дослідження. Ідеал розглядається як «ідея», «поняття», «образ», «уявлення» і є зразок (норма, прояв ідеального), згідно з яким людина (людність) визначає свою поведінку та способи життя за конкретних обставин. Ідеал естетичний – (фр. ideal, від греч. idea – ідея, прототип) – є образом належної і бажаної естетичної цінності. Він знаходить своє втілення в почуттєвих формах. У цьому його специфіка. Основними його характеристиками є його спрямованість, зміст, структура, дієвість. Він має світоглядну, виховну, регулятивну, нормативно-ціннісну та прогностичну функції. Таким чином, естетичний ідеал є діалектична єдність об’єктивної і суб’єктивної сторін. У зовнішньому вимірі естетичний ідеал виступає як нормативно-ціннісний імператив. У внутрішньо особистісному вимірі естетичний ідеал має форму світоглядну, що живиться естетичною (художньою) свідомістю людини. Істотні елементи естетичної свідомості: естетичне почуття, естетичний смак, естетичний ідеал. При цьому людський індивід – це не проста арифметична сума біологічного, психічного і соціального, а їх інтегральна єдність, що призводить до виникнення нового якісного ступеня – людської особистості (О. Спіркін). Термін «суспільство» вказує на те, що умови цього процесу мінливі. Отже, зміст концепту «естетичний ідеал як чинник гармонізації взаємодії людини і суспільства» полягає у впливі естетичного ідеалу на атрибутивні властивості особистості людини; механізм дії його полягає у гармонізації суперечностей між особистістю і зовнішнім середовищем, що закріплюється в її структурі гармонізацією біологічного і соціального компонентів.

У підрозділі 1.2. – «Ретроспективний аналіз розвитку естетичного ідеалу та його вплив на формування особистості» – досліджено зв’язок між естетичним ідеалом і атрибутивними властивостями особистості людини у ретроспективі соціального розвитку. Для цього було очищене явище від багатобарвного конкретно-історичного і вибудовано саморозгортання особистості під впливом естетичного ідеалу у логічному дискурсі. Для доведення зв’язку естетичного ідеалу і типу людини досліджено історичні типи культури: античну; середньовічну; культуру Відродження; культуру Нового часу; сучасну культуру. У світоглядному вимірі тут початок закладає міфологічний компонент, далі йдуть релігійний, філософський, науковий і гуманістичний. Для античності естетичним ідеалом виступає образ довершеної, ідеальної людини, в якому гармонійно злиті воєдино прекрасне внутрішнє і прекрасне зовнішнє, гармонія душі і тіла. У епоху середньовіччя естетичний ідеал втратив всякий зв’язок з дійсністю. Естетичний ідеал епохи Відродження складається з двох частин, а саме доби Ренесансу і доби Просвітництва. Естетичний ідеал Нового часу знаходить своє втілення в чуттєвих формах – він тісно пов’язаний з емоційним, чуттєвим відношенням людини до світу. У цьому полягає його специфіка. Естетичний ідеал є діалектична єдність абсолютної, об’єктивної і суб’єктивної сторін реальності. Технократичне мислення протягом ХХ століття під корінь підрізало ірраціональність і чуттєвість у світоглядній культурі особистості. І тому сьогодні цей тип світоглядної культури має піти нанівець і на арену має вийти інший тип – гуманістичний. Зроблено висновок про низку специфічних рис явища, що вказує на загальний «естетичний бум» і спроектовано розвиток людської особистості в напрямку homo estheticus (В. Вельш).

У підрозділі 1.3. – «Принципи, методи та категоріальний апарат дослідження» – обґрунтовано інструментальний комплекс роботи, до якого входять: генетичний, діалектичний, синергетичний, діяльнісний, морфологічний, функціональний і праксіологічний аналізи, а також відповідні синтези. Філософські категорії – природа, сутність, зміст, форми відіграють загальнометодологічну і світоглядну ролі і функції. Для осягнення предмету дослідження використовуються такі поняття як «суб’єктивоване» і «об’єктивоване» і вказано на їхній зв’язок з такими поняттями як «об’єктивне» і «суб’єктивне». Естетичний ідеал, як предмет дослідження, має духовне походження, тобто семантичну природу. Світоглядна платформа розгляду проблеми формування гармонійної особистості, обумовлена новим розумінням структури світобудови. Визначено принципи дослідження. Антропний принцип є методологічним ключем, що обумовлює можливість аналізу закономірностей розвитку особистості в енергоінформаційній перспективі. Субстанціональною основою взаємодії є наявність двох типів інформації: генетичної (структурної) – внутрішньої та фенотипічної (оперативної) – зовнішньої. Принцип діяльності має визначальне місце і роль у інструментальному комплексі дослідження. Принцип системності введено для пояснення морфології механізму взаємодії, а принцип синергетики для самоорганізації, дії і саморегуляції. Механізм смислогенезу розкриває послідовність (динаміку) станів смислової сфери, що обумовлюють саморозгортання функціональних органів морфології особистості. Динаміка смислової сфери подається як внутрішній механізм розвитку особистості. Принцип цілісності, виконуючи важливу методологічну функцію в аналізі явища, допомагає розкрити природу естетичного ідеалу і чуттєвої та світоглядної культури особистості, так і виявленням механізмів функціонування та розвитку цієї складної системи. Методологічними засобами, що мають розкрити еволюцію смислогенезу в онтологічному режимі, є генетичний метод, метод моделювання та теорія функціональних систем. 

Другий розділ – «Теоретичні аспекти дослідження особистості у перехідному суспільстві» – складається з трьох підрозділів, що віддзеркалюють теоретичний підхід до вивчення предмету когнітивного аналізу і подають протистояння генотипічного і фенотипічного, психологічного і соціального компонентів та його онтологічну і динамічну характеристики. 

У підрозділі 2.1. – «Філософська рефлексія явища «гармонійна особистість людини» як протистояння та взаємодія біологічного і соціального компонентів» – подаються головні параметри предмету дослідження. Явище має духовну природу. Джерело його саморозвитку у протистоянні гентотипічної і фенотипічної інформації, що забезпечує її ціннісно-смислову єдність; виявляється ж і реалізується вона, єдність, в «горизонтальній» площі завдяки освоєнню суб’єктом здобутків культури. Сутністю гармонізації особистості є встановлення паритетного співвідношення атрибутивних протилежностей між біологічним і соціальним у структурі біологічного організму людини, а зміст її розгортається як процес резонансної взаємодії естетичного ідеалу і її смислової сфери за принципом суміщення частини з цілим, формами прояву тут є психічне і соціальне життя суб’єкта, а виконавчим механізмом – переживання людини – внутрішня взаємодія між генотипічним і соціальним подразниками. Проаналізовано психологічний, педагогічний, культурологічний, політологічний і філософський контексти гармонізації формування особистості. Доведено, що провідною суперечністю тут є протистояння природного (біологічного) і соціального. Складність процесу пізнання задає трьохступеневий процес формоутворення біологічного організму людини і поява атрибутивної властивості – особистості (за В. Бехом). Специфічною рисою гармонійної особистості визнається її моральність (за В. Сухомлинським і Б. Додоновим), що задається її світоглядом (за В. Шинкаруком). У бутті внутрішня робота особистості закріплюється продуктами: естетичною свідомістю, уявленнями, смаками, естетичним ідеалом, а проявляється її прагненням до прекрасного і естетичною діяльністю за принципом гармонії.
У підрозділі 2.2. – «Механізми формування особистості у горизонті функціонування естетичного ідеалу суспільства: генотипічний і фенотипічний виміри» – відтворено психологічний і соціальний механізми впливу естетичного ідеалу на формування особистості. При цьому звернено увагу на багаторівневість естетичної свідомості особистості, а саме на: а) безсвідомому – як генетично успадкований від предків інстинкт; б) чуттєвому – як емоційні стани; в) розумовому – як усвідомлені цінності, естетичні категорії. Психологічний механізм подається на основі концепції соцієтальної психіки і синхронічної парадигми психосфери О. Донченко. Соціальний механізм подається на основі концепції ноосфери В. Вернадського, функціональної теорії організації живого М. Сєтрова, функціональної теорії особистості і соціального організму В. Беха. Через механізм соціалізації забезпечується спадкоємність історичного розвитку. Зміст естетичного ідеалу матеріалізується у структурі особистості людини у вигляді сутнісних сил. Особистість і суспільство мають специфічні механізми входження в свою протилежність і засоби опосередкування своєї взаємодії, а отже, і утримання одне одного в складі даного протиріччя. Мається на увазі наявність таких явищ як хронотоп в структурі особистості і habitus на стороні суспільства. При тиску суспільства на особистість відбувається «привнесення» сукупності стосунків суспільства до внутрішньої структури особистості з відповідними суб’єктивними перетвореннями, і одночасно відбувається зворотна дія особистості на суспільство. Це єдиний процес створення їх нових стосунків, які стають основою подальшого розвитку особистості і суспільства. При цьому світоглядна культура особистості відіграє роль посередника у взаємодії суспільства і людини. У нього входить: розуміння всесвіту, соціуму і людського мислення; усвідомлення індивідом свого місця в суспільстві і сенсу власного життя; орієнтація на певний естетичний ідеал; інтерпретація моральних норм і цінностей, що затвердилися і затверджуються в суспільстві. Назовні вони виходять як естетична діяльність людини.
У підрозділі 2.3. – «Механізм переживання як інтегратор суперечностей у взаємодії психологічного і соціального механізмів» – подано власне бачення інтеграційного процесу між психологічним і соціальним на рівні біологічної цілісності. Тут задіяні усі складові біологічного організму людини. Орган опосередкування складається, природно, як і фізичний і духовний інгредієнти, з двох частин оригінальної проміжної форми субстанції Всесвіту: матерії, що отримала назву в сучасній психології «жива тканина», і інформації, що перебуває на стадії опосередкування в специфічній формі (знання), а саме у формі енергетичного імпульсу. Імпульси ініціюються або «рефлексом мети» (інстинктом), або «критерієм волі» (свідомістю). Енергія і є тим проміжним продуктом, в якому зустрічаються матеріальне і духовне в структурі людини. Процес протікає у формі слабкої електромагнітної взаємодії. Керується електромагнітне поле волею людини. Принциповим є висновок про те, що на межі біфуркації розвиток смислогенезу припускає низку альтернативних сценаріїв, серед яких особистісний є лише одним з його можливих напрямків; власне особистісний шлях розвитку людини визначено як онтологічний режим. Аттрактором, що обумовлює цей режим, є світ надіндивідуальних, надемпіричних цінностей, що утворюють загальнокультурні символи. Параметри порядку, які утримують цей режим, вписані в русло традиції, традиційної культури. В такому розумінні онтологічний режим припускає розвиток людини або в лоні духовних практик, або в зоні тяжіння граничних смислів. Альтернативні сценарії означають потрапляння людини до поля тяжіння аттракторів, які не забезпечують повноти саморозгортання особистісних структур, досягнення цілісності. До таких сценаріїв належать емпіричний, онтичний (від грецького – сущий) та віртуальний. Естетичний ідеал суспільства виконує тут роль Абсолюту, тобто керує вибором шляху розвитку особистості у залежності від обставин її життя.

Третій розділ – «Праксіологічний аналіз місця і ролі естетичного ідеалу у гармонізації взаємодії людини і суспільства» – подає результати практичного використання запропонованої концепції на основі аналізу повсякденної діяльність людини. 

У підрозділі 3.1. – «Мистецтво як один із головних чинників духовного розвитку особистості людини на етапі глобалізації світової спільноти» – доведено наступне: 1) чому саме мистецтво є одним із головних чинників формування особистості; 2) як саме відбувається суміщення двох форм образів, що віддзеркалюють буття людини у її естетичній свідомості; 3) які саме умови внутрішнього середовища особистості людини гарантують гармонійність стану особистості людини. Обрано «свій» горизонт аналізу: суміщення індивідуального і суспільного, об’єктивованого і суб’єктивованого образу буття у ході естетичної діяльності людини. Інструментом або медіатором взаємодії є образ – носій смислу, як предмет яким володіють усі види мистецтва і продукт освоєння особистістю смислу естетичного. Тут задіяні усі складові естетичної свідомості особистості й усі засоби мистецького впливу на неї. Тож, специфіку дослідження ми вбачаємо в аналізі процесів, що відбувається у інтегративному механізмі переживання, розташованому у живому організмі людини, тобто після того як свою функцію виконали психологічний механізм і механізм соціалізації. Процес формування за допомогою образу відбувається завдяки принципу суміщення внутрішнього – суб’єктивованого образу естетичного і зовнішнього – об’єктивованого ідеалу. Сплав відображення себе (світогляду особистості) і спонукача (естетичного ідеалу суспільства) є центральною ланкою її активності. До цієї ланки приєднуються можливості системи – в результаті формується комплекс саморегуляційний, функціонування якого призводить до самозміни системи. Через узалежнення і впорядкування охарактеризовано соціальні інститути, що тут задіяні: науку, культуру, освіту, ЗМІ. Механізм їх взаємодії пояснюється на основі виділених Ю. Кристевою гено- i фенотексту, а самозахист особистості – через дію специфічної системи внутрішньоособистісних фільтрів психічного і психологічного походження. 
У підрозділі 3.2. – «Музично-ритмічна рухливість як чинник розвитку тілесності та її функція у формуванні особистості» – визначено музично-ритмічну рухливість як чинник розвитку фізичного тіла (тілесність) людини, що забезпечує формування її чуттєвої культури і таким чином, є протилежністю соціальному компоненту – світоглядній культурі, оскільки вони мають гармонувати одне з одним. Тіло людини предстає онтологічною основою гармонійності. Постмодерністська деконструкція є однією зі спроб подолання суперечності між тим, як тіло сприймається культурою, і тим, яким воно є за своєю сутністю. Способом, у який вона це здійснює, є денатуралізація людського тіла – воно з організму перетворюється на соціальний конструкт. Гармонійність особистості неможливо осягнути, якщо не враховувати атрибутивну властивість фізичного тіла людини взаємодіяти з соціальним світом, завдяки фенотипічній інформації, і впливати на соціальний компонент завдяки трансформації генотипічної інформації. Тілесність може бути окультурена, у першу чергу, засобами музичного мистецтва. Інструментами тут є музика і ритм, що іманентно притаманний будь-якому музичному твору. Ритм нібито синергетична прибавка від зайняття музикою, що квантує рухи людини і тим самим гармонізує її взаємодію із зовнішнім світом і власними внутрішніми переживаннями. Наводиться три рівні почуття ритму: а) перцептивний; б) репродуктивний; в) креативний (за М. Старчеус). Музика у поєднанні з ритмічним рухом збагачують тіло людини і надають йому нової якості, що у фахівців отримала назву музично-рухлива пластичність. Така самодіяльність особистості породжує специфічні продукти: а) орган для оволодіння, відтворення і розвитку – музичну свідомість; б) чуттєва культура особистості, як здатність взагалі сприймати зовнішні і внутрішні образи. Суть музичної свідомості полягає в інтоніруючій природі і біосоціальному походженні його образно-смислової структури, а провідна функція – в символізуванні переживань і смислопородження в акті інтонації. Чуттєва культура обіймає усі рухи механізму переживання особистості, що здатна до почуттєвого переживання для обґрунтування своїх дій. Вона дозволяє реалізувати на засадах принципу суміщення зворотний алгоритм: естетичний ідеал особистості, що вона сформувала у ході внутрішнього механізму переживання накласти на естетичний ідеал суспільства і гармонізувати власне буття з буттям суспільства. Музично-пластична рухливість біологічного організму людини забезпечує гнучкість матричної структури особистості і вона здатна швидко відтворювати у художніх образах вплив зовнішнього середовища і створювати власні образи. 
У підрозділі 3.3. – «Механізм гармонізації взаємодії людини і суспільства під впливом естетичного ідеалу: світовий і український контекст» – подано зміни сучасного духу епохи: глобалізація та інновація як кількісний та якісний параметри сучасного етапу еволюції світової спільноти. Перехід процесу соціального розвитку планетарної спільноти від принципу збереження сталого стану до принципу сталої нерівноважності змінив характер формування особистості і обумовив її специфіку. Ідеалом особистості стає креативність або інноваційність. Інформаційне суспільство не виникає з індустріального. Воно є породженням внутрішнього розвитку соціальних систем, що вимагають іншого режиму для пульсації своїх структур. Для цього поколінню сучасних юнаків і дівчат, потрібно сформувати відповідний синергетичний світогляд і нелінійне мислення. Для цього варто використати новітні механізми гармонізації (за В. Загвязинським): а) механізм взаємного доповнення бінарних опозицій і взаємопереходів; б) механізм продуктивного домінантного перетворення; в) механізм опосередкування; г) механізм продуктивно-творчої інтеграції, якому протистоять механізми асимілятивно-репродуктивної інтеграції, при якій одна сторона поглинає іншу або уподібнює її собі. Наведено реакцію різних країн на нові вимоги до людини. Вершиною когнітивного аналізу є моделювання механізму формування особистості людини на основі впливу на неї естетичного ідеалу суспільства. Цей алгоритм має як мінімум декілька ланок і рухається поетапно. Морфологію цього механізму складають чотири ланки: а) естетичний ідеал суспільства; б) естетичний ідеал особистості; в) процес естетичної взаємодії; г) ланка управління естетичною взаємодією особистості і суспільства. Відтворено також процес його функціонування, що має чотири етапи: а) початковий; б) зовнішньоособистійсний; в) внутрішньоособистісний; г) зворотний (діяльнісний). Подається зміст його дії на кожному з етапів. Естетичний ідеал суспільства у ньому виконує функцію аттрактора, а у процесі саморегуляції суспільного життя роль Абсолюту. Естетична діяльність особистості подається як ланка зворотного зв’язку у даному механізмі, завдяки якому естетичний ідеал суспільства корелюється з естетичним ідеалом особистості. 

ВИСНОВКИ містять низку важливих вихідних положень теоретичного і практичного змісту. 

Сформульовано цілісну концепцію онтологічної цілісності механізму формування особистості в умовах прояву високої мінливості естетичного ідеалу соціуму, відтворено його структуру і алгоритм функціонування; морфологію і траєкторію саморуху. 

Зміст даного процесу подано у вигляді чотирьох етапів: на першому етапі він пов’язаний з формуванням естетичним ідеалом перехідного стану суспільства у відповідності до духу епохи, в якому задіяні соціальна пам’ять системи, колективний інтелект народу, наука, література, мистецтво, культура і освіта, що засобами психо- і соціогенезу створюють образ майбутнього; на другому – спроектований суспільством образ діє як Абсолют/імператив на підсвідомому, свідомому і надсвідомому рівнях і активізує на основі принципу резонансу цілого і частини, роботу психологічного механізму і механізму соціалізації; на третьому – смислогенез запускає у дію механізм переживання людини, що гармонізує суперечності між потоками гено- і фенотипічної інформації у семантичному полі особистості і виробляє продукт – власний естетичний ідеал, що за принципом суміщення вступає у естетичну взаємодію з цілим, оскільки природно потребує зв’язку людини з «універсумом символів»; на четвертому – внутрішня естетична діяльність спрямована на гармонізацію образів власного естетичного ідеалу з естетичним ідеалом суспільства, а зовнішня на рух до колективного ідеалу. 

Розкрито сутність і зміст особистості людини, що являє собою протистояння та взаємодію біологічного і соціального компонентів в організмі людини. На основі ґрунтовного аналізу зроблено низку теоретичних висновків, а саме: по-перше, розвиток особистості людини є сенс розглядати як внутрішню єдність, цілісність і узгодженість її атрибутивних властивостей або як певний тип міри, де якісні протилежності перебувають у динамічній єдності і цілісності; по-друге, в структурі особистості людини дійсно виникло природним шляхом і функціонує в якості атрибутивних властивостей багато протилежностей, що можуть утворювати й утворюють гострі суперечності. Серед найбільш активних суперечностей є такі: фізичне і духовне; біологічне і соціальне; теоретичне і практичне; раціональне та ірраціональне та ін.; по-третє, особистість у дослідницькій площині має для нас надзвичайну багатовимірність, оскільки протилежностей у її структурі дуже багато, і фахівці різних галузей науки можуть вивчати її, навіть у своїй галузі, з різних позицій. Тому ми маємо обрати провідну суперечність, що має принципове значення, з одного боку, для задоволення особистих потреб людини, а з іншого – для формування суспільства знань, що плине з ХХІ століття. Наш вибір зупиняється на суперечності між двома протилежностями: біологічним і соціальним у структурі особистості людини; по-четверте, розвиток особистості ми пов’язуємо з формуванням особистістю людини власних сутнісних сил, що розуміємо як енергетичний потенціал, накопичений нею у ході соціально-політичної практики. 

У ході праксіологічного аналізу, предметом якого є діяльність людини, дії індивідів розглядаються як раціональні: яку б мету перед собою не ставила людина – досягнення матеріального благополуччя, задоволення фізіологічних потреб або пізнання вищих духовних цінностей, – так чи інакше, кінцевою метою будь-якої діяльності завжди є задоволення потреб індивіда. Відповідно до цього підходу діюча людина мислить категоріями «засобу» і «мети», які співвідносяться як категорії «причина» і «результат». 

Завдяки евристичному моделюванню відтворено механізм переживання та його функції у площині впливу естетичного ідеалу суспільства на особистість. Подано розуміння ідеалу особистості людини на перехідному етапі від моделі економіки динамічної рівноваги до економіки стійкої нерівноважності, що має бути інноваційною або креативною і суттєво відрізняється своїм світоглядом і поведінкою від нині існуючого типу. Естетична діяльність особистості подається як ланка зворотного зв’язку у даному механізмі, завдяки якому естетичний ідеал суспільства корелюється з естетичним ідеалом особистості. 
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АнотаціЇ

Беженарь О.П. Естетичний ідеал як чинник гармонізації взаємодії людини і суспільства. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата філософських наук зі спеціальності 09.00.03 – соціальна філософія та філософія історії. – Національний педагогічний університет імені М.П. Драгоманова. Київ, 2012. 

У дослідженні запропоновано цілісну концепцію механізму гармонізації взаємодії людини і суспільства під впливом естетичного ідеалу. Суперечність між естетичним ідеалом особистості і естетичним ідеалом суспільства подано як геологічне явище – суперечність, що рухає соціальний світ у еволюційному напрямі на основі культивування принципів суміщення частини і цілого, гармонізації смислових полів особистості і соціуму і налагодження між ними сталого енергоінформаційного обміну. Відтворено його морфологію і функціональний потенціал. Обґрунтовано специфічні функції естетичного ідеалу у процесі формування гармонійної особистості, як аттрактора, а у контурі саморегуляції – як Абсолюта. Мистецтво, як носій образу-смислів, визнано ефективним засобом надання музично-ритмічної пластичності тілесності людини, що є матрицею естетизації її діяльності за принципами гармонії і осучаснення під вимоги майбутнього стану суспільства.

Ключові слова: особистість, ідеал, світогляд, культура, взаємодія, гармонія, принцип суміщення, мистецтво, тілесність, музично-ритмічна пластичність.

Беженарь О.П. Эстетический идеал как фактор формирования личности: социально-философский анализ. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – социальная философия и философия истории. – Национальный педагогический университет имени М.П. Драгоманова, Киев, 2012.

В диссертации подана целостная концепция механизма гармонизации взаимодействия человека и общества под действием эстетического идеала на этапе перехода от техногенной к информационной цивилизации, обосновывается его структура и алгоритм функционирования. Его морфология состоит из четырех звеньев: а) эстетический идеал (смысловое поле) общества; б) эстетический идеал (смысловое поле) личности; в) процесс эстетического взаимодействия личности и общества (обмен энергоинформационными потенциалами); г) звено управления эстетическим взаимодействием личности и общества. Траектория его самодвижения насчитывает четыре этапа: а) начальный – на котором воссоздается эстетический идеал общества; б) внешнеличностный – энергоинформационного давления на подсознание, сознание и сверхсознание личности; в) внутриличностный – который реализуется в структуре биологического организма человека и ведет к формированию эстетического сознания и эстетического идеала личности; г) обратный (деятельносный) – он является звеном обратной связи, в котором реализуется реакция и воля личности человека. 
Содержание процесса формирования в поле тяготения эстетического идеала общества подано в виде четырех этапов: на первом этапе он связан с формированием эстетическим идеалом переходного состояния общества в соответствии с духом эпохи, в котором задействованы социальная память системы, коллективный интеллект народа, наука, литература, искусство, культура и образование, что средствами психо- и генезис социо создают образ будущего; на втором – спроектированный обществом образ действует как абсолют/императив на подсознательном, сознательном и сверхсознательном уровнях и активизирует на основе принципа резонанса целого и части, работу психологического механизма и механизма социализации; на третьем – смислогенез запускает в действие механизм переживания человека, который гармонизирует противоречия между потоками гено- и фенотипической информации в семантическом поле личности и производит продукт – собственный эстетический идеал, что по принципу совмещения вступает во взаимодействие с целым, поскольку естественно требует связи человека с «универсумом символов»; на четвертом – внутренняя эстетическая деятельность направлена на гармонизацию образов собственного эстетического идеала с эстетическим идеалом общества, а внешняя на движение к коллективному идеалу и, в зависимости от состояния внешней среды, эстетическая деятельность имеет несколько разновидностей и потому происходит типологизация гармонично развитой личности.
В теоретической части раскрыта сущность и содержание гармонично развитой личности человека, который являет собой противостояние биологического и социального компонентов. Сформулирован ряд закономерностей в изучении явления, а именно: во-первых, гармоничное развитие личности человека есть смысл рассматривать как внутреннее единство, целостность и согласованность ее атрибутивных свойств или как определенный тип меры, где качественные противоположности находятся в динамическом единстве и целостности; во-вторых, в структуре личности возникло и функционирует в качестве атрибутивных свойств много противоположностей, которые могут образовывать и образуют острые противоречия; в-третьих, гармоничная личность в исследовательской плоскости многомерна, поскольку противоположностей в ее структуре много и специалисты разных областей науки могут изучать ее, даже в своей отрасли, с разных позиций; в-четвертых, развитие личности связывается с формированием сущностных сил, которые есть энергетический потенциал, что накоплен ею в ходе социально-политической практики. 
Содержанием праксиологичного анализа есть деятельность человека. В его дискурсе действие индивидов рассматриваются как рациональные: какую бы цель перед собой не ставил человек – достижение материального благополучия, удовлетворения физиологичных потребностей или познания высших духовных ценностей, – так или иначе, конечной целью любой деятельности всегда является удовлетворение определенных желаний индивида. Анализ опирается на два принципа познания – причинность и телеологию. Искусство, что оперирует образами, и ритм на практике есть эфективными средствами формирования музыкально-ритмической пластичности тела, что способствует гармонизации атрибутивных противоречий в ходе переживания человеком жизненных ситуаций.
Ключевые слова: личность, идеал, мировоззрение, культура, взаимодействие, гармония, принцип совмещения, искусство, телесность, музыкально-ритмическая пластичность.
Bezhenar O.P. An aesthetic ideal as a factor of harmonization of a personality and society interaction process.– Manuscript.

Dissertation for Candidate degree in philosophy on specialty 09.00.03 – Social Philosophy and Philosophy of History. – National Pedagogical Dragomanov University. – Kyiv, 2012.

The integral conception of mechanism of forming of harmonious personality under influence of aesthetic ideal of society is offered in this investigation. Contradiction between the aesthetic ideal of personality and aesthetic ideal of society is given as the geological phenomenon – contradiction, that moves the social world in evolutional direction on the basis of cultivation of principles of part and the whole combination, harmonization of the semantic fields of personality and socium and establishing of permanent energy-informative exchange between them. Its morphology and functional potential is reproduced. The specific functions of aesthetic ideal in the process of forming of harmonious personality, as attractor, and in the contour of self-regulation – as absolute, are grounded. Art, as a transmitter of image-senses, is acknowledged as the effective mean of accordance of musically-rhythmic plasticity to human’s corporealness which is a matrix of aesthetization of his activity according to principles of harmony and modernization according to the requirements of the future state of society.

Key words: personality, ideal, consciousness, worldview, culture, cooperation, harmony, principle of combination, art, corporealness, musically-rhythmic plasticity.
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