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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Україна як реципієнт отримує міжнародну технічну допомогу (МТД) починаючи з 1992 р. За цей час донорами було виділено приблизно 7,5 млрд дол. США на впровадження проектів МТД в Україні, реалізація яких сприяла формування в Україні ринкового середовища та забезпечила необхідні передумови для демократичних змін у суспільстві. Водночас, використання цих ресурсів не створило помітних передумов для розбудови внутрішнього ринку і підвищення конкурентоспроможності України в світовій економічній системі. З одного боку, це зумовлено недосконалістю в Україні правового забезпечення і відсутністю методів та інструментів управління процесами залучення і використання МТД, а з другого – специфікою освоєння виділених коштів безпосередньо в країні-донорі. У зв’язку з цим постала нагальна потреба у вивченні умов отримання та використання МТД і розробленні пропозицій щодо підвищення її ефективності для економіки України.

Процеси залучення та використанням МТД досліджувались зарубіжними та вітчизняними вченими. Серед зарубіжних авторів, хто досліджував окремі питання впровадження програм та проектів МТД, слід виділити:  І. Абрамову, О. Бадуліна,     С. Брауна, Дж. Вулфенсона, А. Дехера, О. Зявьялову, Г. Колодко, А. Кухарева,               Ф. Листа, Д. Перкінса, Дж. Стігліца, Ф. Фукуяму, К. Чулкову. Дослідженням окремих питань недосконалості наявної системи співробітництва з донорами щодо удосконалення правового забезпечення МТД, зміцнення інституційної і координаційної системи управління нею та підвищення ефективності проектів МТД займалися такі вітчизняні вчені, як А. Базилюк, А. Бурляй, Л. Кістерский,                          В. Колосова, Т. Липова, М. Михайлів, Л. Мусіна, В. Нанівська, Л. Шемаєва,                   О. Шнирков, А. Щокін та ін. Однак створення комплексної системи, яка забезпечувала б ефективне впровадження МТД для економіки України, шляхом організації системи взаємодії уряду та донорів, не знайшло відповідного висвітлення в наукових працях, що зумовлює вибір мети і завдань дослідження. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами і темами. Дисертаційне дослідження пов’язане з планом науково-дослідних робіт НДЕІ Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, зокрема з темою «Визначення та наукове обґрунтування пріоритетів розвитку економіки України на середньо- і довгострокову перспективу» (№ держреєстрації 0111U006021, особистий внесок автора полягає у наданні пропозицій щодо використання МТД як додаткового ресурсного забезпечення для запропонованих в Програмі економічного і соціального розвитку України на 2012 та два наступних роки пріоритетів розвитку).

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є реформування системи залучення, використання та моніторингу МТД на основі консолідації донорських та бюджетних ресурсів для виконання державних програм розвитку України з урахуванням раціоналізації бюджетних видатків. 

 Відповідно до цієї мети були поставлені такі задачі: 

· узагальнити світовий досвід в сфері надання МТД; 

· визначити вплив МТД на економіки реципієнтів та донорів;

– проаналізувати діючу в Україні систему залучення та використання МТД;

– систематизувати напрями та оцінити вплив упроваджених в Україні проектів МТД; 

– розробити рекомендації щодо реформування системи залучення та використання МТД в Україні;

– обґрунтувати методичні положення щодо реалізації програм спільного фінансування та раціоналізації бюджетних видатків в Україні.

Об’єктом дослідження є процес реалізації програм та проектів МТД в Україні, а його предметом – теоретико-методичні засади, методичні та практичні питання щодо формування системи залучення та використання МТД в Україні.  

Методи дослідження Теоретичною та методологічною базою дисертаційного дослідження становили загальнонаукові та спеціальні методи пізнання, зокрема використовувалися: метод наукової абстракції й історизму – для дослідження  еволюції розвитку МТД у системі світового господарства; методи індукції, дедукції, аналізу і синтезу – для проведення оцінювання програм та проектів МТД в Україні; метод логічного узагальнення та структурно-системного підходу – для аналізу інституційної складової та нормативно-правової бази у системі розвитку МТД в Україні; методи спостереження, експертної оцінки – для висвітлення досвіду впровадження проектів МТД в України; методи порівняння та графічного зображення – для характеристики напрямів залучення МТД, термінів реалізації проектів та розмірів їх фінансування.

Наукова новизна результатів дисертаційного дослідження полягає у такому:

одержано вперше: 

– методичні положення щодо консолідації коштів МТД і бюджетних ресурсів для вирішення завдань розвитку України, що полягають у: включенні української сторони до процесів програмування і використання коштів донорів відповідно до стадій проектного циклу з метою наближення програм донорів до потреб України з урахуванням національних інтересів; уникненні дублювання заходів, визначених у проектах МТД та бюджетних програмах; зменшенні операційних витрат через упровадження спільної системи звітності, виплат, бухгалтерського обліку та процедур закупівель; розширенні ролі вітчизняних експертів та виконавців щодо освоєння коштів донорів, що дозволить підвищити дієвість та результативність МТД в Україні;

удосконалено: 

– систему управління процесом залучення та використання МТД, яка, на відміну від діючої дворівневої, передбачає трирівневу структуру взаємодії між суб’єктами управління з відповідним розмежовуванням і перерозподілом між ними функцій. На першому найвищому (визначальному) рівні формуються стратегічні пріоритети щодо залучення МТД з урахуванням національних пріоритетів, відбувається загальна координація учасників проектів; на другому (координаційному) – мають узгоджуватися національні пріоритети із напрямами надання МТД та забезпечуватися функціонування робочого рівня взаємодії з донорами; на третьому (імплементаційному) – здійснюється внутрішня координація різних національних адміністративних підрозділів через тематичні групи і робочі підгрупи, а також координація процесів впровадження проектів МТД та їх консолідація з бюджетними ресурсами;

– методичні положення щодо оцінювання проектів спільного фінансування на стадії їх впровадження шляхом формування базових критеріїв, що об’єднуються у п’ять груп, на основі яких розраховуються інтегральні показники та зведений інтегральний показник оцінки. Інформаційною базою такого оцінювання є технічне завдання, кошторис витрат, матриця оцінювання виконання проекту, середньострокові огляди, піврічні та річні звіти;

дістало подальшого розвитку:


– розуміння наслідків для України використання МТД на основі виявлення позитивних, негативних і умовно негативних тенденцій соціального і економічного розвитку держави, на формування яких спрямовувались кошти МТД. Було встановлено, що ці тенденції поміж іншим є результатом невизначеності у діючій системі впровадження проектів МТД, відсутністю моніторингу, оцінювання та контролю за використанням донорських ресурсів; 


– ідентифікація етапів реалізації проектів МТД за рахунок систематизації їх за напрямами використання та впливами на економіку України. Проведена систематизація дозволила визначити, що в Україні реалізується новий етап секторальної розбудови економіки, який характеризується зміною пріоритетів донорів та інструментів надання допомоги, орієнтацією на глобалізацію економічних та політичних процесів.


Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульований та обґрунтований порядок програмування, координації та розроблення бюджетних програм з використанням МТД дозволить перейти на якісно новий рівень її залучення та реалізації. Підхід впровадження програм спільного фінансування розширить участь України в прийнятті рішень щодо стратегії залучення допомоги, покращить зв’язок між витратами та фактичними результатами, мінімізує операційні витрати зовнішнього фінансування через використання урядових систем або їх гармонізацію з донорськими. Окремі положення, висновки та рекомендації дослідження щодо впровадження раціонального використання МТД у забезпеченні соціального та економічного розвитку України були використані: Міністерством фінансів України – для формування запитів та проектних пропозицій щодо залучення ресурсів донорської допомоги (довідка № 12000-07/547 від 20.09.2011); Міністерством аграрної політики та продовольства України – під час оцінювання наслідків упровадження проектів МТД в агропромисловому секторі та програмуванні напрямів залучення міжнародної технічної допомоги в аграрну сферу (довідка № 23-1/854 від 07.11.2011); Міністерством екології та природних ресурсів України – для формування нових підходів взаємодії з донорами у процесі реалізації проектів МТД та складанні запитів і щорічних пропозицій щодо залучення МТД в природоохоронній сфері (довідка № 10/61/11-1 від 05.09.2010); НДЕІ Міністерства економічного розвитку і торгівлі України – при виконанні науково-дослідної роботи щодо визначення напрямів залучення МТД з метою підтримки пріоритетів розвитку України (довідка № 6/375 від 19.10.2011).


Особистий внесок здобувача. Основні положення й висновки дисертації розроблено автором особисто й викладено в одноосібних наукових працях. Науковий доробок у працях, опублікованих у співавторстві, наведено у списку робіт за темою дисертації. 


Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні та практичні положення дисертації були оприлюднені та отримали позитивне схвалення на міжнародних науково-практичних конференціях: «Проблеми формування сучасної стратегії підприємницької діяльності» (м.Умань, 2009); «Економічний і соціальний розвиток посткомуністичних держав в умовах глобалізації» (м. Рівне, 2010); «Євроінтеграційний вибір України та проблеми макроекономіки»                                      (м. Дніпропетровськ, 2010).


Публікації. За темою дисертації опубліковано 8 наукових праць з них 6 одноосібні, у тому числі 5 статей у провідних наукових фахових виданнях, і 3 тези доповідей у матеріалах конференцій. Загальний обсяг публікацій складає 3,8 ум.-друк. арк., у тому числі особисто належить автору 3,4 ум.-друк. арк.

Структура дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (203 найменування) та додатків. Загальний обсяг основного тексту роботи складає 174 сторінки друкованого тексту, робота містить 17 таблиць і 28 рисунка.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У першому розділі «Міжнародна технічна допомога як фактор розвитку» розглянуто становлення і розвиток МТД у системі світового господарства, а також сутність, цілі та форми її надання. 

Офіційне визначення МТД набуло у 60-ті роки ХХ ст. з введенням у практику Комітетом допомоги розвитку Організації економічного співробітництва та розвитку поняття «офіційна допомога розвитку», яка передбачала надання як фінансових, так і матеріальних ресурсів країнами з розвинутою ринковою економікою країнам, що розвиваються, та країнам з перехідною економікою на дво- та багатосторонній основі з офіційних джерел на пільгових умовах і у вигляді дарунка з метою прискорення соціально-економічного розвитку країни-реципієнта.

Узагальнення досвіду надання МТД показало, що за минулі півстоліття допомогу донорів як інструмент зовнішньополітичних відносин почали використовувати майже всі промислово розвинені країни світу по відношенню до країн, що розвиваються, та країн з перехідною економікою. Вивчення умов і факторів, що стимулювали потоки донорської допомоги, дозволило виокремити основні етапи розвитку МТД. Установлено, що дотепер впроваджувалося шість етапів, які відрізнялися цілями надання, що зумовлювалися економічним і політичним становищем у світі, і формами реалізації, що еволюціонували від безоплатного постачання товарів та надання послуг до кредитно-експортних відносин, а саме: І етап пов'язаний з післявоєнною розбудовою світу (1946–1950 рр.), ІІ етап – установленням економічного, політичного устрою нових незалежних держав (1950–1960 рр.), ІІІ етап характеризується пов’язаністю з глобальним економічним плануванням (1960–1970 рр.), ІV етап – реформуванням міжнародного економічного порядку (1970–1980 рр.), V етап пов'язаний з новими ініціативами в сфері розвитку (1980–1990 рр.), VІ етап – підтримкою демократії та ринкових реформ (1990–2000 рр.). На сьогодні впроваджується VІІ етап, що пов'язаний з новими орієнтирами розвитку країн на глобальну перспективу ( 2000–2015 рр.). В Україні етапність надання МТД була пов’язана з міжнародним переміщенням капіталу, зокрема створенні атрибутів та інфраструктури ринкової економіки.

МТД існує у двох формах: інвестиційна технічна допомога (ІТД), яка спрямована на вивчення ситуацій щодо можливостей капіталовкладень та підтримку фінансової допомоги; незалежна технічна допомога (НТД), що надається з метою передачі знань та кваліфікації технічного й адміністративного характеру для підтримки зусиль у розвитку, незалежно від будь-якого конкретного проекту фінансової допомоги. Донорами ІТД виступають банки розвитку. В реальній практиці ІТД є грантовим елементом кредитних проектів банків розвитку і кваліфікується як надходження фінансових ресурсів. В Україні проекти МТД не розподіляються на ІТД та НТД, що у більшості випадків сприяє викривленню статистичної інформації. 

Вивчення процесів, пов’язаних з наданням МТД, надало можливість визначити їх сутнісну характеристику як діяльність, що здійснюється на різних рівнях відповідно до пріоритетів надання розвитку донора і фінансується урядами держав (двостороння основа) та міжнародними організаціями (багатостороння основа). При двосторонньому каналі передача ресурсів країною-донором відбувається через спеціально створені урядові установи. До багатостороннього каналу віднесено міжнародні організації, що здійснюють широкомасштабну підтримку розвитку та діють через свої представництва в країні-реципієнті.


За результатами проведеного дослідження було встановлено, що МТД виступає засобом інтеграції економік країн-донорів та реципієнтів. В якості об'єктивних передумов цього явища можна виділити аспекти як для донорів, так і реципієнтів. Для донорів МТД стимулює попит на імпорт технічних знань; країни-реципієнти стають ринками збуту машин, обладнання, виробничо-технологічних ліній і комплектного обладнання як у виробничій, так і в невиробничій сферах; з використанням МТД здійснюються передінвестиційні капіталовкладення. Для реципієнтів МТД відіграє важливу роль у забезпеченні суспільного прогресу. Вона дозволяє державам, позбавленим значних фінансових і технічних можливостей, отримати доступ до знань і найпередовіших досягнень країн-донорів у відповідній сфері.


Нагальним питанням донорської спільноти є ефективність МТД. Існуючий досвід оцінювання ефективності впровадження МТД показав, що зараз не існує універсальних підходів та методик щодо визначення критеріїв ефективності реалізації проектів МТД. Сучасні основні підходи до надання допомоги переорієнтувалися від однобокого бачення країни-донора до моделі партнерської співпраці, центральними елементами якої є ініціативність та провідна роль країн-партнерів, і надання допомоги на основі результатів впроваджуваних проектів. 

Проблеми двадцятого століття підштовхнули донорів до створення нових орієнтирів в сфері розвитку, які були викладені в Цілях розвитку Тисячоліття. На сьогодні інструментом імплементації ЦРТ виступає МТД, а її ефективність визначається успішністю їх реалізації. 


У другому розділі «Оцінювання системи використання в Україні міжнародної технічної допомоги» розглянуто: структуру та повноваження відповідального органу у сфері МТД та її нормативно-правове забезпечення; досвід упровадження проектів МТД в Україні і проведено оцінювання програм та проектів МТД в Україні. 


Аналіз чинних нормативно-правових актів у сфері МТД показав, що діюча система її залучення, використання та моніторингу потребують удосконалення. Це зумовлено невизначеністю участі та взаємозв’язку кожного учасника у програмуванні, залученні та використанні такої допомоги, форм і методів моніторингу, критеріїв оцінки ефективності проектів. Це призводить до безсистемності та неконтрольованості з боку держави процесів, пов’язаних з використанням ресурсів донорів, відсутності статистичної інформації для проведення аналізу ефективності реалізації проектів як щодо обсягу виділених коштів, кількості проектів, що реалізуються в різних секторах, так і щодо передбачуваності підвищення та результативності дії проектів донорів.


З метою поліпшення управління процесів в Україні отримання та використання МТД в роботі запропоновано розробити відповідно до світових стандартів стратегію залучення зовнішньої допомоги розвитку та Закон України «Про зовнішню допомогу розвитку», в якому прописати не тільки правове забезпечення реалізації проектів та програм донорів, а також закласти конструктивні положення співробітництва з донорами, за яких українська сторона буде мати можливість впливати на визначення переліку конкретних проектів, їх зміст, вибір виконавця проекту і реципієнта. 

Дослідження функцій та повноважень відповідальної урядової структури в сфері МТД дозволило виявити відсутність комплексних механізмів співробітництва між донорами, відповідальною урядовою структурою, бенефіріарами, реципієнтами та виконавцями. Натепер співробітництво донорів з Україною здійснюється у два непов’язані між собою етапи: 1) співробітництво донорів з відповідальною урядовою структурою, яке відбувається під час формування стратегії співробітництва донорів з Україною, меморандумів, індикативних програм, та 2) погодження з реципієнтом технічного завдання затверджених проектів, що завершується підписання з ним договору про наміри. У свою чергу, реципієнт взаємодіє з відповідальною урядовою структурою через надання картки моніторингу реалізації проекту, інформація в якій не відображає реальний стан реалізації проекту і не пов’язана з моніторингом донорів. Усі інші процедури проектного циклу виконуються без погодження української сторони. 

Формування теоретичних і методологічних основ створення дієвої системи отримання та використання МТД передбачає узгодження організаційних, економічних та правових її форм, методів і інструментів. ЇЇ суть полягає у формуванні трьохетапної координації суб’єктів МТД з урахуванням національних систем державного фінансового управління і контролю та узгодження потоків допомоги донорів у відповідності з національними пріоритетами. Новий формат розробленої системи взаємозв’язків між суб’єктами процесів реалізації проектів МТД в Україні показано на рис. 1.
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Рис.1. Система взаємозв’язків та розподіл повноважень між суб’єктами в процесі упровадження проектів МТД в Україні 

           Джерело: розроблено автором

Для вдосконалення механізмів взаємодії між суб’єктами МТД пропонується здійснювати співробітництво з донорами у три етапи: 1) взаємодія між донорами та Національним координатором зовнішньої допомоги – на визначальному рівні; 2) взаємодія між учасниками УДРГ – на координаційному робочому рівні; 3) взаємодія між бенефіціарами, реципієнтами, виконавцями та національним підрозділом з координації зовнішньої допомоги розвитку – на імплементаційному рівні у форматі роботи тематичних груп та робочих підгруп. Такий формат співробітництва забезпечить координацію суб’єктів МТД з урахуванням національних систем державного фінансового управління та надасть змогу українській стороні брати повноправну участь у всіх етапах проектного циклу.

З метою забезпечення координації донорів та різних адміністративних підрозділів запропоновано використовувати удосконалений механізм співробітництва УДРГ, робочих груп та тематичних підгруп, що утворені за принципом окремих сфер і видів економічної діяльності та відображають пріоритетні напрями діяльності уряду та стратегічні ніші, в які донорська спільнота відповідно спрямовує допомогу. 

В існуючу структуру УДРГ та робочих підгруп пропонується внести зміни щодо участі відповідних українських структур, зокрема, з метою уникнення дублювання ресурсів донорів та бюджетних програм, необхідно долучити до складу УДРГ представників Міністерства фінансів України; до роботи в робочих підгрупах головуючим пропонується долучити представників облдержадміністрацій для повноцінної участі відповідальних регіональних структур бенефіціарів. Удосконалена структура УДРГ наведена на рис 2. 
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Рис. 2. Удосконалений склад урядово-донорської робочої групи
З метою поглибленого вивчення питання ефективності впроваджених проектів МТД в Україні було проведено оцінювання зареєстрованих проектів МТД впродовж 2005–2010 рр. за напрямами залучення коштів, термінами реалізації, обсягами і розмірами фінансування. За результатами оцінювання зроблено такі висновки: напрями надання донорами допомоги відповідають курсу зовнішньої політики країни-донора та прямо залежать від політичної ситуації в Україні; в оцінюваному періоді в Україну були залучені переважно короткострокові проекти, що свідчить про непередбачуваність для донорів урядової політики розвитку; за розміром фінансування переважна більшість зареєстрованих проектів належать до великих та середніх, що становить понад 1 млн дол. США. Такі проекти потребують надання пільг, привілеїв, імунітетів, передбачених законодавством та міжнародними договорами України. Найбільшими донорами для України є Європейська Комісія (ЄК), США та Європейський банк реконструкції та розвитку, на частку яких припадає близько 80% усієї допомоги, а решта 20% розподілилася між Канадою, Великобританією, Німеччиною, Нідерландами, Швецією, Швейцарією, Японією, ООН та Міжнародним банком реконструкції та розвитку.

Оцінювання окремих проектів показало, що деякі з них при малому фінансуванні мають досить позитивні результати, особливо програми, спрямовані на допомогу й запобігання торгівлі та зловживанню наркотиками, досягнення рівних можливостей, зменшення дитячої смертності, підтримки культурної спадщини, обмеження поширення ВІЛ-інфекції/СНІДу та туберкульозу. На противагу ним, програми з реорганізації економічних зрушень у довгостроковій перспективі створюють умовно негативні наслідки для розвитку національної економіки.

Підтвердженням цього стали результати оцінювання наслідків впровадження проектів МТД в організації агробізнесу України, відповідно до яких чітко просліджується провідна роль донорів в інвестуванні сільського господарства іноземними компаніями та створення ними агрохолдингів. Це призвело до зорієнтованої на експорт вузької сировинної спеціалізації великих сільськогосподарських підприємств, та створило умови до формування загроз продовольчої безпеки держави.

Оцінювання проектів соціальної спрямованості показало, що завдяки проектам МТД вдалося досягти позитивного ефекту у зменшенні дитячої смертності, поліпшенні здоров’я матерів та, частково, у забезпеченні ґендерної рівності і забезпеченні якісної освіти впродовж життя. 

Для запровадження ефективної системи управління допомогою донорів важливим завданням було висвітлити досвід реалізації проектів МТД в Україні. Він свідчить, що наслідки дії від впровадження проектів донорів на соціально-економічні перетворення в Україні неоднозначні, спостерігається вплив як позитивного, так і негативного характеру. Це зумовлює необхідність впровадження системи проведення постійного моніторингу для забезпечення миттєвого реагування на позитивні чи негативні зрушення. Наслідки дії впровадження проектів МТД на соціально-економічні перетворення в Україні наведено в табл. 1.

Таблиця 1

Наслідки дії впровадження проектів МТД на соціально-економічні перетворення в Україні

	Задачі проектів МТД
	Наслідки дії

	
	Економічний розвиток
	Соціальний розвиток

	
	Характер впливу: умовно позитивний
	Характер впливу: умовно позитивний

	Ринкова переорієнтація економіки України на засадах багатоукладної економіки, яка включає:

– формування основних атрибутів ринкової економіки: грошової, фінансової, платіжної, податкової, митної, банківської та інших систем;

– формування нової системи відносин власності щодо утвердження механізмів приватної власності;

– формування основних елементів ринкової інфраструктури: аукціонів, торгово-промислових палат, ярмарків тощо; 

– реформування земельних відносин (роздержавлення землі та передача її у власність шляхом приватизації, формування платних орендних відносин і ринку землі)
	Створення та функціонування в ринкових умовах підприємств та підвищення їх технологічного рівня. 

Розроблення чіткої політики приватизації та структурної перебудови великих державних промислових підприємств.

Розроблення механізму післяприватизаційної підтримки.

Створення умов для залучення кредитів та інвестицій.

Формування фондового ринку та банківської системи, страхових компаній,  інвестиційних фондів, пенсійних фондів, кредитних спілок з подальшою їх інтеграцією до світових систем.:
	Зниження напруги на ринку праці та поліпшення можливостей зайнятості.

Підвищення номінальних та реальних доходів населення.

Надмірна та необґрунтована диференціація заробітної плати за видами економічної діяльності.

Диференціація розшарування населення за матеріальним добробутом.

Зменшення абсолютної бідності, однак це не вплинуло на ситуацію з відносною бідністю не було вирішено двох основних проблем: зменшення ризиків бідності серед домогосподарств з дітьми та серед сільського населення.

Підвищення ролі держави у забезпеченні соціальними гарантіями та соціальною допомогою.

	
	Характер впливу: умовно негативний
	

	
	Неадекватність потенціалу економічного зростання.

Недосконалість фінансової системи держави, зокрема, підвищення загальної конкурентоспроможності, структурного оновлення економіки.

Відсутність повноцінних правових та організаційних механізмів реалізації переваг приватної власності, всебічного зміцнення позицій національного капіталу.

Залежність української економіки від імпорту, вплив зростання цін імпортних товарів на інфляційні процеси.
	

	Розвиток демократії: реформування засобів масової інформації; створення ряду недержавних організацій та недержавних науково-дослідних інститутів 
	Характер впливу: умовно позитивний
	Характер впливу: умовно позитивний

	
	Відсутність єдиної моделі демократичного розвитку. Ідеологічний плюралізм  поки що спричиняє підвищену конфронтаційність політичних організацій, надмірне подрібнення політичного спектра та невміння об'єднуватися
	Підвищення ролі ЗМІ та громадськості щодо впливу на формування державної політики та забезпечення її відкритості

	Розвиток правової та адміністративної реформи
	Характер впливу: умовно негативний
	Характер впливу: умовно позитивний

	
	Відсутність роздільності: сфери приватного і публічного права; сфери політики і виконання законів; служби центральних і регіональних органів влади. По суті в жодній із сфер економічної діяльності поки що немає логічно завершеного системного законодавчого забезпечення
	Якісні зміни правових форм і методів для забезпечення прав людини 

	Прискорення міжнародної інтеграції до європейської та євроатлантичної
	Характер впливу: умовно негативний
	Характер впливу: умовно негативний

	
	Зменшення можливості держави впливати на стан власного ринку.

Посилення впливу транснаціональних корпорацій на економічні процеси.

Утримання належного балансу експортно-імпортних  операцій.
	Відплив кваліфікованих спеціалістів.

Уповільнення нарощування національного інноваційного потенціалу


Джерело: складено автором на основі узагальнення аналітичних матеріалів Представництва ООН в Україні, Представництва ЄК в Україні, Представництва DFID та CIDA В Україні, Центру перспективних досліджень, Національної академії наук України


У третьому розділі «Реформування системи використання міжнародної технічної допомоги в Україні» розроблено методичні положення щодо консолідації коштів МТД і бюджетних ресурсів для вирішення завдань розвитку України через використання Порядку реалізації програм спільного фінансування (ПСФ) з деталізацією основних засад та структурних елементів (рис. 3). Суть зазначеного порядку полягає в адаптації процедур донорів під час розроблення бюджетних програм з використанням МТД. 

Використання зазначеного Порядку, що представляє собою поєднану традиційну структуру Проектного циклу управління програмою/проектом зовнішньої допомоги розвитку та бюджетних програм, надасть змогу підвищити ефективність використання ресурсів донорів та держбюджету. 

Порядок реалізації програм спільного фінансування передбачає їх етапність, яка виражається у такому: 

1. За участю спеціалістів із стратегічного планування розробляється та затверджується стратегія розвитку країни.

2. На основі пріоритетів, визначених в стратегії розвитку країни, розробляються стратегії розвитку окремих видів економічної діяльності, сфер діяльності та регіональні стратегії. 

3. Після визначення напрямів розвитку держави Національний координатор зовнішньої допомоги розвитку ініціює розроблення та затвердження стратегії надання зовнішньої допомоги розвитку.

4. З боку донорів наступним кроком є програмування допомоги, що виражається в затвердженні стратегічних програм або меморандумах щодо України та індикативних програм. Відповідно до загальноприйнятої практики ці документи погоджуються та підписуються НК.

5. Після затвердження наведених вище документів розпочинається робота з розроблення ПСФ, ініціатором яких виступає  головний розпорядник бюджетних коштів – бенефіціар. На цьому етапі створюється підготовча група з національних та іноземних експертів, які спільно з урядом, донорами-партнерами та з іншими зацікавленими сторонами цього сектора мають підготувати проект ПСФ. 

6. Погодження ПСФ відбувається після їх доопрацювання з урахуванням рекомендацій і зауважень української сторони проекту ПСФ та зі сторони донорів підготовки проекту фінансової пропозиції. 

7. Проект ПСФ схвалюється одночасно з прийняттям зі сторони донорів рішення про фінансування, внаслідок чого донором та НК підписується Угода про фінансування, а Уряд України схвалює ПСФ. 

8. Виконання ПСФ характеризується двома видами діяльності: супроводженням проекту до досягнення поставлених завдань, інформування про хід реалізації проекту відповідно до положень календарного плану. 

9. За результатами проведення аудиту та оцінювання виконання ПСФ робиться узагальнювальний висновок про ефективність їх упровадження і подається на розгляд урядово-донорській робочій групі, яка формує рекомендації щодо подальшої спрямованості допомоги. 
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Рис. 3. Порядок реалізації програм спільного фінансування
Джерело: розроблено автором 

Запропонований порядок реалізації ПСФ надасть змогу: наблизити програми донорів до потреб України з урахуванням національних інтересів; брати участь у підготовці фінансових пропозицій і тендерах при виборі виконавців проектів; уникнути дублювання заходів, визначених у проектах МТД та бюджетних програмах; запровадити спільну систему моніторингу та оцінювання програм; зменшити операційні витрати; розширити роль вітчизняних експертів та виконавців в освоєнні коштів донорів; запровадити принцип заборони допомоги, якщо вона призводить до погіршення ситуації.

Реалізація ПСФ зумовила необхідність упорядкування процесу використання ресурсів зазначених програм. З цією метою у роботі розроблено на основі методу зважування локальних оцінок для отримання інтегрального критерію відповідності методичні положення якісного оцінювання програм спільного фінансування на стадії їх упровадження (табл. 2). 

Таблиця 2
Методичні положення якісного оцінювання програм спільного фінансування на стадії їх упровадження

	Порядок дій
	Сутність операції 
	Формула розрахунку або форма реалізації  
	Умовні позначення 
	Джерело інформації

	1.
	Формування параметрів оцінювання
	Анкетування та визначення базових критеріїв оцінювання ПСФ їх кількісного значення та вагових коефіцієнтів їх значущості
	tij – критерії в групах

zij – вагові значення критерій в групах
Ti – група критеріїв 

Z'і – вагові значення групи критеріїв

N – номінальна бальна оцінка
	Експертний метод

	2.
	Оцінювання програми за базовими критеріями
	Анкетування та визначення бальної оцінки за окремою ПСФ
	Nij – бальна оцінка за окремою ПСФ
	Аналітичні та моніторингові звіти 

	3.
	Оцінювання програми за базовими критеріями з урахуванням значущості критерію
	tij  = zij · N
	tij – критерії в групах

N – базова бальна оцінка програми

zij – ваговий коефіцієнт критерію в групі
	Анкетні дані

	4.
	Розрахунок оцінки за групою критеріїв (Ti)
	Ti = ∑ tij
	Ti – оцінка по групі критеріїв

tij – первинні критерії відповідності
	Розрахункові значення tij

	5.
	Розрахунок інтегральної оцінки за групою критеріїв (Т'і)
	Т'і =Tі · Z'і

	Т'і – інтегральна оцінка за групою критеріїв
Ti – оцінка по групі критеріїв

Z'і – вагові значення групи критеріїв
	Розрахункові значення Ti

	6.
	Розрахунок зведеної інтегральної оцінки за проектом
	Т'зв = ∑ Т'і
	Т'і – інтегральна оцінка за групою критеріїв
	Розрахункові значення Т'і

	7.
	Оцінювання проекту за шкалою якісних характеристик
	Граничні межі якісних характеристик:

8,0<= Т'зв - високо ефективна програма спільного фінансування;

5<= Т'зв <8,0 - помірно ефективна програма спільного фінансування;

Т'зв <5,0 - неефективна програма спільного фінансування


Джерело: розроблено автором 

Згідно з пропозиціями оцінювання варто здійснювати за визначеними на етапі впровадження ПСФ п'ятьма комплексними критеріями, які розраховуються на основі первинних критеріїв оцінювання та їх вагових коефіцієнтів з використанням експертних оцінок за бальною шкалою. 

Апробація запропонованої методики була проведено за проектом Турецького агентства співробітництва та розвитку (ТІКА) «Здійснення внеску в інфраструктуру освіти в АРК». Результати оцінювання проекту за шкалою якісних характеристик показали, що зведена інтегральна оцінка знаходиться у межах 5<= Т'зв <8,0, тобто програма впроваджується помірно ефективно. 

ВИСНОВКИ


Дисертаційна робота спрямована на вирішення важливої проблеми – реформування системи використання МТД в Україні. Вона узагальнює та розвиває теоретико-методичні засади, методичні і практичні питання щодо МТД, що сприятиме підтримці ініціатив уряду щодо здійснення реформ та надасть можливість розробляти програми МТД і впливати на кінцеві результати їх впровадження.  


Виконане дослідження дозволяє зробити такі висновки.

1. Узагальнення світового досвіду надання та використання МТД показало, що вона є взаємодоповнюючою складовою фінансової допомоги, яка входить до складу офіційної допомоги розвитку, що спрямовується для забезпечення економічного та соціального розвитку країн-реципієнтів. Нагальною проблемою в сфері МТД є її ефективність. Однак, досі не розроблено дієвих механізмів, які забезпечували б результативне впровадження МТД у країнах-реципієнтах. Сучасні інструменти та методи, які використовуються для визначення ефективності програм донорів, характеризуються зміною підходів до надання МТД від зосередження зусиль на гармонізації та узгодженні дій донорів до концентрації уваги на провідній ролі країн і сприйнятті ними програм розвитку як власних.

2. Вплив МТД на економіки реципієнтів та донорів характеризується неоднозначно. У системі світового господарства МТД є інструментом долучення економік країн-реципієнтів до процесів глобалізації. Донори намагаються включити реципієнтів в одну систему ресурсних відносин, при якій донорам відводиться часка високотехнологічної продукції, а реципієнтам ресурсне її забезпечення. В результаті чого економіки країн-реципієнтів не досягають конкурентоспроможності не тільки на внутрішньому, а й на зовнішньому ринках. Установлено, що натепер процеси інтеграції економіки України до світового господарства уможливили ширше використання іноземного капіталу, зокрема кредитів та інвестицій, і нових технологій, однак Україна не спроможна впливати на них.

3. Аналіз діючої в Україні практики залучення та використання МТД дозволив виокремити такі проблеми у цій сфері, які негативно впливають на ефективність донорських ініціатив: низька дієвість відповідальної інституційної структури у складі Мінекономрозвитку України щодо управління процесами залучення та використання МТД; недосконалість правового забезпечення, що призвело до безсистемності та неконтрольованості з боку держави результатів використання МТД. Досвід упровадження проектів МТД в Україні висвітлив ряд проблем з їх реалізації з боку як донорів, так і уряду. Встановлено, що в Україні допомога донорів не досягла бажаного ефекту через невідповідність реаліям національної стратегії розвитку, нескоординованих дій як уряду так і донорів, недостатнє реформування відповідальної інституційної структури в сфері МТД.

4. Систематизація напрямів реалізованих проектів МТД в Україні виокремила етапність її надання, яка характеризувалася переходом на модель демократичного розвитку та зміною форм і методів господарювання, їх переорієнтацію на ринкове середовище, проведенням правової та адміністративної реформ. Виявити прямий вплив програм донорів на соціально-економічний розвиток України не дозволяє  брак повноцінної статистичної інформації у розрізі фінансових пропозицій, відбору виконавців та реципієнтів, використаних коштів, результатів моніторингу та аудиту. Вплив МТД на соціальний розвиток у цілому характеризується як позитивний, особливо щодо досягнення Цілей Розвитку Тисячоліття, визначених для України. Не такими позитивними виявилися результати оцінювання наслідків упровадження проектів МТД для організації агробізнесу України, відповідно до яких чітко просліджується провідна роль донорів в інвестуванні сільського господарства іноземними компаніями та створення ними агрохолдингів. Така ситуація призвела до зорієнтованої на експорт вузької сировинної спеціалізації великих сільськогосподарських підприємств та ризики продовольчої безпеки держави.

5. Реформування системи залучення та використання МТД в Україні полягає в необхідності удосконалення діючої інституційної структури управління та координацію зовнішньої допомоги розвитку в складі Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, розширення складу урядово-донорської робочої групи і тематичних підгруп, розроблення та прийняття Закону України «Про зовнішню допомогу розвитку», «Стратегію залучення зовнішньої допомоги розвитку», а також адаптувати донорські процедури практики консолідації донорських ресурсів з бюджетними видатками. Зазначені зміни дадуть змогу чітко розподілити функції між суб’єктами залучення та використання МТД в Україні.

6. Регулювати процеси залучення та використання МТД запропоновано через використання методичних положень реалізації програм спільного фінансування, за допомогою яких визначаються індикатори та критерії ефективного виконання як донорських, так і бюджетних програм. Використання програм спільного фінансування надасть змогу раціоналізувати донорські та бюджеті видатки шляхом використання національної системи державного фінансового управління, закупівель, розроблення спільної процедури проведення моніторингу та оцінки. 

8. Для упорядкування процесу використання ресурсів програм спільного фінансування розроблено методичні положення, які побудовані на основі методу зважування локальних оцінок для отримання інтегрального критерію відповідності. Апробація запропонованих методичних положень була проведена на прикладі проекту Турецького агентства співробітництва та розвитку (ТІКА) «Здійснення внеску в інфраструктуру освіти в АРК» та показала, що використання цієї методики дасть змогу на етапі впровадження ПСФ формувати висновки про ефективність їх реалізації і перерозподіляти кошти з неефективних заходів на інші, більш ефективні. 
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АНОТАЦІЇ

Палюх О.О. Реформування системи використання міжнародної технічної допомоги в Україні. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним господарством. –Науково-дослідний економічний інститут Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Київ, 2012.

У дисертації подано рекомендації щодо реформування діючої системи залучення та використання МТД через синергічну взаємопов’язаність організаційного механізму управління процесами залучення МТД та організаційно-економічного механізму управління процесами використання МТД в Україні, а також зовнішніх та внутрішніх факторів впливу на неї. З цією метою розроблено порядок адаптації процедур донорів до процедур програмно-цільового методу планування ресурсів держбюджету, суть яких полягає у визначенні координуючої ролі уряду під час програмування потоків МТД, удосконаленні системи координації донорів та управлінні проектним циклом. Охарактеризовано внутрішні та зовнішні фактори щодо визначення проблем з реалізації проектів та програм МТД в Україні. 

Удосконалено механізм координації зовнішньої допомоги розвитку за рахунок створення у складі Міністерства економічного розвитку і торгівлі України підрозділу з координації зовнішньої допомоги розвитку з безпосереднім його підпорядкуванням Національному координатору зовнішньої допомоги розвитку, розширення повноваженнь бенефіціарів щодо участі в програмуванні проектів, виборі виконавців, погодженні реципієнтів та проведенні моніторингу, що дозволить підвищити рівень ефективності програм  та  проектів МТД. 

Ключові слова: міжнародна технічна допомога, бенефіціар, реципієнт, донор, програми спільного фінансування, бюджетні програми.

Палюх Е. А. Реформирование системы использования международной технической помощи в Украине. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – экономика и управление национальным хозяйством. Научно-исследовательский экономический институт Министерства экономического развития и торговли Украины, Киев, 2012.


В диссертации разработана система организационного взаимодействия и координации украинских институциональных структур и донорских организаций в управлении программами совместного финансирования, суть которой заключается в формировании трехуровневого механизма согласования потоков внешней помощи с национальными приоритетами, координации субъектов внешней помощи с учетом национальных систем государственного финансового управления и контроля.
Использование такой системы предполагает бюджетные программы разрабатывать с учетом ресурсов внешней помощи на основе внедрения процедур согласования приоритетов, направлений, заданий и объемов финансирования и выработки общих процедур для управления программами совместного финансирования. Реализация такого порядка позволит адаптировать программы доноров к приоритетам Украины с учетом национальных интересов; избежать дублирования мероприятий, определенных в проектах внешней помощи и бюджетных программах; уменьшить операционные расходы (путем внедрения общей системы отчетности, выплат, бухгалтерского учета и процедур закупок); привлечь отечественных экспертов и исполнителей.


Усовершенствовано организационную структуру института привлечения и использования внешней помощи, которая в отличие от действующей двухуровневой предусматривает трехуровневую систему горизонтального подчинения субъектов внешней помощи развития с определением соответствующих заданий. Первый определяющий уровень предназначается для выработки стратегических приоритетов по привлеченю международной технической помощи на основе учета национальных приоритетов и осуществления общей координации привлечения и использования внешней помощи. Второй координационный уровень используется для согласования национальных приоритетов с направлениями внешней помощи и обеспечения функционирования рабочего уровня взаимодействия с донорами. Третий имплементационный уровень служит для реализации внутренней координации разных национальных административных подразделений с помощью тематических групп и рабочих подгрупп, и координации процессов внедрения проектов МТП. 

Использование сформулированных принципов программирования, координации и разработки  бюджетных программ с использованием ресурсов международной технической помощи позволят перейти на качественно новый уровень привлечения и использования МТП. Внедрения программ совместного финансирования позволит: расширить участие Украины в принятии решений относительно стратегии привлечения помощи, улучшить связь между расходами и фактическими результатами, минимизировать операционные расходы внешнего финансирования.

Ключевые слова: международная техническая помощь, бенефициар, реципиент, донор, программы совместного финансирования, бюджетные программы.
Palyuh O.O.  Reform of the use of international technical assistance in Ukraine. – Manuscript.
Candidate dissertation of Economic Sciences on speciality 08.00.03 – Economy and Management of National Economy. - Scientific and Research Economic Institute of  Ministry of economic development and trade of Ukraine, Kyiv 2012

The thesis provides recommendations for reforming the current system of engagement and use of International Technical Assistance (ITA) in Ukraine through the synergistic interrelationship of organizational mechanisms of management of ITA involvement in Ukraine and organizational-economic mechanism of management of the use of ITA in Ukraine, as well as external and internal factors that influenced it. To this end, developed a procedure for adapting procedures to donor procedures program performance resource planning, budget, the essence of which is to define the leadership role of government during programming ITA flow, improve donor coordination and project cycle management, characterized by internal and external factors to identify problems projects and programs ITA in Ukraine. 

Improved coordination of external development assistance by creating within the Ministry of Economic Development and Trade of Ukraine National Unit for the Coordination of external assistance to the direct subordination of its national coordinator of foreign aid and expanded powers of beneficiaries to participate in programming projects, selecting agents, coordination and implementation of recipients monitoring, that could improve effectiveness of foreign aid.
Keywords: international technical assistance, beneficiary, recipient, donor, program co-financing, budget programs.
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Визначення стратегії залучення зовнішньої допомоги розвитку; погодження стратегічних програм/меморандумів донорів щодо України; узгодження програм донорів з потребами бюджетного фінансування.





Програмування стратегій надання МТД





Українська сторона  в особі Національного координатора зовнішньої допомоги розвитку (Перший віце-прем'єр-міністр України – Міністр економічного розвитку і торгівлі України)





Донори





Координація донорів, гармонізація та адаптація процедур донорів, оцінювання результатів реалізації проектів








Прийняття рішення щодо припинення/започаткування реалізації проектів





Урядово-донорська робоча група (УДРГ)


Представники з боку України – Секретаріат Кабінету Міністрів України, Міністерство економічного розвитку і торгівлі України, Міністерство закордонних справ України, Міністерство фінансів України;


Представники з боку донорів –ООН, ЄК, Канада, Японія, USAID (США)





Внутрішня координація бенефіціарів, опрацьовування пропозицій щодо нових проектів та відбір проектів,  аналіз оціночних та моніторингових звітів упровадження проектів








Реєстрація та видача дозвільних документів, введення статистичної бази даних проектів МТД, акумуляція інформації про стан і результати реалізації проектів МТД








Національний підрозділ з координації зовнішньої допомоги розвитку у складі Мінекономрозвитку і торгівлі України


Секретаріат урядово-донорської робочої групи





Погодження робочих документів щодо впровадження проектів, формування моніторингових, оціночних  та аудиторських звітів, фінансової інформації про фактичне використання ресурсів; адаптація програм донорів до бюджетних програм 





Поточний контроль за використанням коштів та додержання графіків виконання проектів, розподілення  МТД відповідно до завдань бюджетних програм





Робочі групи і тематичні підгрупи


Відповідальні за напрям бенефіціари та донори





Виконання проектів відповідно до графіка





Участь у моніторингових та оціночних звітах





Реципієнти





Виконавці





Склад урядово-донорської робочої групи з української сторони





Секретаріат Кабінету Міністрів України





Міністерство закордонних справ України





Забезпечення реалізації державної політики у сфері зовнішніх відносин України та координації заходів у цій сфері








Міністерство фінансів України





Загальна координація державної політики у сфері МТД





Координація  фінансового планування ресурсів зовнішньої допомоги розвитку та Держбюджету, здійснення менеджменту державних фінансів





Координатор діяльності, пов'язаної із залученням та використанням МТД; формуванням щорічних програм співробітництва з донорами; видачею реєстраційних та дозвільних документів





Міністерство економічного розвитку і торгівлі України








1. Затвердження стратегії розвитку країни








2. Затвердження стратегій розвитку окремих видів економічної діяльності, сфер діяльності та регіональних стратегій





7. Схвалення проекту ПСФ


(прийняття бюджетної програми з урахуванням донорських ресурсів)





4. Програмування міжнародної технічної допомоги





5. Розроблення проекту ПСФ


(розроблення бюджетної програми з урахуванням можливих намірів донорів) 





6. Погодження проекту ПСФ


(погодження проекту бюджетної програми з урахуванням зауважень та потенційних фінансових пропозицій донорів)





9. Аудит ПСФ 


Контроль за відповідністю результатів виконання програми





8. Впровадження ПСФ


(виконання програми, проведення моніторингу та оцінювання її результатів)





3. Затвердження стратегії залучення зовнішньої допомоги розвитку





Учасники: донори, НК, УДРГ


Продукт: стратегія донорів щодо надання зовнішньої допомоги розвитку та індикативні програми








Учасники: УДРГ, тематичні підгрупи, робочі групи


Продукт : стратегія залучення зовнішньої допомоги розвитку











Учасники: робочі підгрупи, підготовча група 


Продукт: проект ПСФ, ідентифікаційний опис 





Учасники: донори, робочі підгрупи, тематичні групи, заступник НК


Продукт: погоджений проект ПСФ, проект фінансової пропозиції або Щорічної програми дій та проект Угоди про фінансування 











Учасники:УДРГ, донори, НК, КМУ


Продукт: схвалена ПСФ та підписана угода про фінансування











Учасники: спільна моніторингова група з вітчизняних та іноземних експертів, робочі підгрупи, тематичні групи


Продукт: матриця оцінювання виконання програми, середньостроковий огляд, піврічні та річні звіти про виконання програми











Учасники: Рахункова палата (національний аудиторський орган), робочі групи, тематичні підгрупи, УДРГ


Продукт: узагальнюючий аудиторський висновок про ефективність упровадження ПСФ








Учасники: міністерства, відомства , обласні адміністрації


Продукт: стратегії розвитку окремих видів економічної діяльності, сфер діяльності та регіональних стратегій








Учасники: Секретаріат Президента України, Кабінет Міністрів України


Продукт: стратегія розвитку країни














Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































