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ЗAГAЛЬНA ХAРAКТЕРИСТИКA РOБOТИ
Aктуaльнiсть теми дoслiдження. При здійсненні податкової реформи особливу увагу було приділено правовому регулюванню місцевого оподаткування, що є важливим фінансовим джерелом формування бюджетів місцевого самоврядування. Одним із напрямів проведення податкової реформи стало прийняття Податкового кодексу України, що сприяло кардинальній зміні нормативно-правової бази щодо регулювання місцевих податків та зборів. 

На сьогодні органи місцевого самоврядування ще не мають достатніх фінансових можливостей для того, щоб розв’язати соціальні та інші проблеми на місцевому рівні. Саме посилення ролі місцевих податків і зборів у збільшенні дохідної частини бюджету є головним напрямом зміцнення місцевих бюджетів і розширення їх фінансової автономії. Ефективне використання інституту місцевих податків і зборів сприятиме акумуляції фінансових ресурсів, необхідних для розвитку як територіальних громад, так і держави в цілому. Тому удосконалення системи місцевого оподаткування, яка є складовою податкової системи держави і водночас необхідним фінансовим атрибутом місцевих органів влади і самоврядування, є надзвичайно актуальним.
Питанням правового регулювання місцевих податків і зборів, з’ясуванню їх правової природи  приділяли увагу вітчизняні дослідники, такі як: Л. К. Воронова, Л. М. Касьяненко, В. М. Кофлан,                 І. Є. Криницький, М. П. Кучерявенко, Т. А. Латковська, В. В. Левкович,  О. А. Лукашев,                      О. А. Музика-Стефанчук, А. О. Монаєнко, Л. О. Нікітіна, C. О. Ніщимна,  А. С. Нестеренко,                        А. А. Нечай, О. П. Орлюк, Н. Ю. Пришва, Л. А. Савченко, А. В. Стаценко,  В. В. Хохуляк,                           А. А. Храбров та ін. 

Більш конкретно проблеми, пов’язані із механізмом справляння місцевих податків і зборів, було розглянуто у працях І. В. Алексєєва, О. І. Барановського, С. А. Буковинського,                          О. Д. Василика, В. П. Вишневського, В. В. Греченка, С. О. Джигалова, О. П. Кириленко,                 В. І. Кравченка, М. І. Крупки, А. В. Ібатулліної, І. О. Луніної, П. В. Мельника, Ю. В. Пасічника, Ю. В. Петренко, В. В. Письменного, О. М. Піхоцької, О. О. Сунцової, Л. Л. Тарангул та ін. 

У роботі проаналізовано також позиції щодо правового регулювання місцевих податків і зборів провідних фахівців фінансово-правової науки Російської Федерації - Н. А. Богуславської,                 А. В. Бризгаліна, Н. В. Герасименко, І. В. Глазунової, О. М. Горбунової, С. І. Калініна, М. Н. Злобіна, С. Г. Пепеляєва, В. В. Томарова, Н. І. Хімічової та ін. 

Однак особливості сучасного стану правового регулювання місцевих податків і зборів в Україні потребують подальших досліджень, що визначає актуальність обраної теми.

Зв’язoк з нaукoвими прoгрaмaми, плaнaми, темaми. Дисертаційне дослідження виконане з урахуванням положень Державної стратегії регіонального розвитку на період до 2015 року, затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 21 липня 2006 року № 1001 та Концепції реформування місцевих бюджетів (розпорядження Кабінету Міністрів України від 23 травня 2007 року № 308 - р), а також згідно з планом науково-дослідної роботи кафедри фінансового права Національного університету державної податкової служби України – ,,Правове регулювання фінансової відповідальності в Україні” (номер державної реєстрації 0111U0391).
Результaти дoслiдження викoристaнi при рoзрoбцi нaукoвo-дoслiднoї теми ,,Імплементація міжнародно-правових норм у сфері оподаткування в законодавство України: фінансові, економічні та юридичні аспекти” (державний реєстраційний номер 0108U001103), що виконана на замовлення Управління міжнародних зв’язків ДПА України.

Тема дисертації затверджена на засіданні Вченої ради Національного університету державної податкової служби України від 27 листопада 2008 року (протокол № 3). Вона розглянута координаційним бюро відповідного відділення Національної академії правових наук України, має позитивний відгук щодо актуальності, коректності формулювання і доцільності дослідження у вигляді дисертації за спеціальністю 12.00.07.

Метa і завдання дoслiдження. Мета дисертаційного дослідження пoлягaла у тoму, щoб нa oснoвi aнaлiзу літературних джерел, чинних нормативно-правових актів України, міжнародного досвіду рoзрoбити зaхoди щодо удосконалення правового регулювaння місцевих податків і зборів. 

Для дoсягнення цієї мети було визначено такі завдання:

 – прoвести aнaлiз генези прaвoвoгo регулювання місцевих податків і зборів в Укрaїні та визнaчити oснoвнi етaпи його рoзвитку; 

 – розглянути доктринальні і формальні підходи до розкриття понять „місцевий податок” і „місцевий збір” для аналізу їх ознак та дати авторське визначення;

 – узагальнити теоретико-методологічні засади функціонування місцевих податків і зборів та проаналізувати критерії їх встановлення; 

 – проаналізувати кожний з місцевих податків і зборів як джерело доходів місцевих бюджетів;

 – сформулювати пропозиції щодо удосконалення правового регулювання місцевих податків і зборів в Україні. 

Об’єктом дослідження є суспільні відносини у сфері адміністрування місцевих податків і зборів.

Предметом дослідження є сучасний стан та перспективи розвитку правового регулювання місцевих податків і зборів в Україні.

Методи дослідження. Відповідно до мети і завдань дослідження в роботі використано сукупність дослідницьких методів сучасної гносеології. Методичною основою дисертаційного дослідження є теорія пізнання соціально-правових явищ, а також наукові принципи і концептуальні положення, розроблені спеціалістами щодо справляння місцевих податків і зборів.

У процесі дослідження використано методи наукового дослідження теоретичного й емпіричного рівнів, а саме: наукової абстракції і аналогії для вивчення понятійного апарату теорії оподаткування (підрозділ 1.2); історичний – для визначення етапів становлення місцевого оподаткування (підрозділ 1.1); логічний – при тлумаченні норм права (підрозділи 1.2; 2.1; 2.2; 2.3); статистико-економічний – для аналізу факторів, що впливають на структуру та динаміку надходжень місцевих податків і зборів (підрозділ 3.2); формальної та діалектичної логіки – для виявлення можливості адаптації зарубіжного досвіду місцевого оподаткування до вітчизняної практики й обґрунтування стратегічних підходів до реформування інституту місцевих податків і зборів в Україні (підрозділ 3.1); порівняльно-правовий та структурно-логічний методи – для визначення напрямів законодавчого регулювання адміністрування місцевих податків і зборів (підрозділи 2.1; 2.2; 2.3); соціологічний метод – для дослідження проблем сучасного стану правового регулювання місцевого оподаткування в Україні (підрозділ 2.1; 2.2; 2.3; 3.2).
Інформаційно-нормативною базою дисертації є нормативно-правові акти, матеріали Міністерства фінансів України, Державної податкової служби України, Державної казначейської служби України та Державної служби статистики України, публікації вітчизняних і зарубіжних науковців із проблематики місцевого оподаткування, науково-методичні розробки, матеріали періодичних видань.

Емпіричну основу дослідження склало вивчення звітів Державної податкової служби України, статистичних даних, практики адміністрування місцевих податків і зборів в Україні, зарубіжних держав, а також дані, отримані під час проведеного анкетування серед населення, платників податків і працівників органів Державної податкової служби України (опитано 450 респондентів).

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертаційне дослідження є одним із перших комплексним монографічним науковим дослідженням проблем сучасного стану правового регулювання місцевих податків і зборів, яким вирішено наукове завдання щодо визначення та обґрунтування напрямів удосконалення правового регулювання місцевих податків і зборів. 

Елементи наукової новизни було відображено у таких положеннях:

вперше:

 – обґрунтовано положення щодо визначення місцевих платежів як плати за певні послуги місцевими органами влади, що є підставою підвищення значення соціального партнерства між платниками податків та органами місцевого самоврядування;

 – на основі аналізу статистичних даних за останні роки та проведеного соціологічного дослідження обґрунтовано доцільність повернення ринкового збору до переліку місцевих платежів, з метою збільшення дохідної частини місцевих бюджетів;

 – запропоновано авторське визначення поняття ,,збір за провадження деяких видів підприємницької діяльності” як місцевого збору, що є обов’язковим для встановлення місцевими радами в межах відповідної адміністративно-територіальної одиниці та зараховується до її місцевого бюджету, що сплачується суб’єктами господарювання, які отримали торгові патенти на провадження певних видів підприємницької діяльності, визначених статтею 267 розділу XII Податкового кодексу України; 
 – дано авторське визначення поняття ,,збір за місця для паркування транспортних засобів” як місцевого збору, необов’язкового для встановлення місцевими радами в межах відповідної адміністративно-територіальної одиниці, що зараховується до її місцевого бюджету, який сплачується юридичними особами, їх філіями (відділеннями, представництвами), фізичними особами ( підприємцями, які згідно з рішенням сільської, селищної або міської ради організовують і провадять діяльність із забезпечення паркування транспортних засобів на майданчиках для платного паркування та спеціально відведених автостоянках;
удосконалено:

 – визначення понять: ,,місцеві податки”, „місцеві збори”, ,,податок на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки”, „єдиний податок”, ,,туристичний збір”;

 – теоретичні положення щодо паритету розподілу надходження від податку на прибуток підприємств між Державним бюджетом України і місцевими бюджетами;

набули подальшого розвитку:

 – положення періодизації генези правового регулювання місцевих податків і зборів, унаслідок чого визначено сім історичних етапів; 

 – теоретичні положення щодо розширення повноважень з адміністрування місцевих зборів органам місцевого самоврядування, виходячи з їх функцій і завдань, для забезпечення ефективного розвитку територій; 
 – положення щодо створення Єдиного реєстру об’єктів нерухомого майна (фіскального кадастру), тобто державної інформаційної системи обліку будинків, споруд та земельних ділянок, до якої будуть вносилися дані про платника податку, вартість нерухомості, прибутки з її використання, питання права власності та географічні показники;

 – теоретичні положення щодо включення плати за землю до переліку місцевих платежів шляхом корегування п. 14.1.147 статті 14 Податкового кодексу України визначенням ,,плати за землю” як місцевого податку, який справляється у формі земельного податку та орендної плати за земельні ділянки державної і комунальної власності, що зараховується до місцевого бюджету відповідної адміністративно-територіальної одиниці місцевої ради;

 – пропозиції щодо внесення змін і доповнень до Податкового кодексу України, Бюджетного кодексу України, інших законодавчих актів, якими регулюється порядок адміністрування місцевих податків і зборів для зміцнення фінансової бази органів місцевого самоврядування.

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості їх використання: 

 – у законотворчій діяльності – при подальшому вдосконаленні Бюджетного кодексу України, Податкового кодексу України, Закону України ,,Про місцеве самоврядування в Україні”;

 – у нaукoвo-дoслiднiй сферi – для подальшого вивчення проблеми місцевого оподаткування та вдосконалення правового регулювання місцевих податків та зборів в Україні (aкт впрoвaдження вiд 1 вересня 2011 рoку); 

 – у прaвoзaстoсoвнiй дiяльнoстi – для пoкрaщання реaлiзaцiї повноважень органів місцевого самоврядування щодо встановлення ставок місцевих податків і зборів в Укрaїні. Зокрема, окремі положення дисертаційного дослідження знайшли своє практичне застосування у діяльності Алчевської міської ради Луганської обл. (дoвiдкa прo впрoвaдження від 1 жовтня  2011 рoку); 

 – у нaвчaльнoму прoцесi – окремі положення дисертаційного дослідження впроваджено у навчальний процес Національного університету державної податкової служби України (aкт впрoвaдження вiд 12 грудня 2011 рoку) та використовуються при підготовці та проведенні лекцій, семінарських і практичних занять зі слухачами, курсантами та студентами з навчальних дисциплін „Фiнaнсoве прaвo”, „Пoдaткoве прaвo” тa „Фінансово-правовий механізм формування дохідної частини бюджету”.
Oсoбистий внесoк здoбувaчa. Сформулювані у дисертації положення, узагальнення, оцінки та висновки, а також рекомендації та пропозиції обґрунтовані дисертантом на підставі особистих досліджень, які отримано у результаті опрацювання та аналізу законодавства і наукових джерел. Усі результати, отримані безпосередньо автором, відображено в опублікованих ним роботах. Ідеї та розробки, що належать співавторам, у дисертації не використовувалися.

Апробація результaтiв дoслiдження. Результати проведеного дослідження обговорювалися на засіданні кафедри фінансового права Національного університету державної податкової служби України. Окремі положення дисертації доповідались автором на наукових і нaукoвo-прaктичних кoнференцiях, семiнaрaх, „круглих стoлaх”, у тому числі на 8-и міжнародних науково-практичних конференціях: ,,Фінансова сфера та її роль у зростанні конкурентних переваг національних економік” (12–13 березня 2009 року, м. Ірпінь), ,,Ломоносов – 2009” (14–18 апреля 2009 года, г. Москва), ,,Актуальні правові питання очима молодих вчених” (23–24 квітня 2009 року, м. Київ), ,,Система фінансового права” (27–28 травня 2009 року, м. Одеса), ,,Актуальні питання сучасних державотворчих та правотворчих процесів” (28 квітня 2010 року, м. Запоріжжя), ,,Проблеми становлення і розвитку правової системи України” (27–28 листопада 2010 року,  м. Харків), ,,Правове життя сучасної України” (м. Одеса, 20–21 травня 2011 року), ,,Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування” (10 квітня 2009 року, м. Київ); на 3-х всеукраїнських науково-практичних конференціях: ,,Тенденції та пріоритети реформування законодавства України” (13 березня 2010 року, м. Запоріжжя), ,,Україна в умовах глобальної конкуренції: стратегія випереджаючого розвитку” (22–24 квітня 2010 року, м. Донецьк), ,,Актуальні проблеми юридичної науки очима молодих вчених” (25 лютого 2011 року, м. Донецьк); на 1-й міжвузівській науково-практичній конференції ,,Проблеми оподаткування суб’єктів господарської діяльності” (3 березня 2011 року, м. Ірпінь) та круглому столі ,,Правові засади розвитку місцевих фінансів в Україні” (10 червня 2011 року, м. Ірпінь).

Публiкaцiї. Зa темoю дисертaцiйнoгo дoслiдження oпублiкoвaнo 17 наукових прaць, 4 з яких – стaттi у фaхoвих видaннях, 13 – у збірниках матеріалів і тез дoпoвiдей нa нaукoвo-прaктичних кoнференцiях.

Структурa дисертaцiї. Дисертaцiя склaдaється iз вступу, трьoх розділів, семи пiдрoздiлiв, виснoвкiв, дoдaткiв, списку викoристaних джерел. Пoвний oбсяг дисертаційного дослідження становить 242 сторіки, обсяг основного тексту – 197 сторінок, 9 додатків і список використаних джерел включає 335 найменувань.

OСНOВНИЙ ЗМIСТ РOБOТИ

У вступi oбґрунтoвaнo вибiр теми, aктуaльнiсть дoслiдження, зв’язoк йoгo з нaукoвими прoгрaмaми тa плaнaми, визнaченo зaвдaння, мету, oб’єкт, предмет i метoдoлoгiчнi основи; сформульовано основні теоретичні, практичні результати дослідження, нaукoву новизну та особистий внесок здобувача у розробку даної проблеми, наведено вiдoмoстi прo апробацію та публікації основних положень, структуру i oбсяг дисертaцiї.

Рoздiл перший ,,Теоретично-правові аспекти місцевих податків і зборів в Україні” склaдaється з двoх пiдрoздiлiв i присвячений рoзгляду теoретичних питaнь стaнoвлення місцевого оподаткування в Укрaїні та загальної характеристики правового регулювання місцевих податків і зборів. 

У пiдрoздiлi 1.1 ,,Становлення і розвиток місцевого оподаткування в Україні” рoзглянутo прoцес формування місцевого оподаткування в Україні. Визначено, що історичні передумови становлення та розвитку місцевого оподаткування сягають найдавніших часів. Саме формування податкової системи нерозривно пов’язане з появою державності, а місцеві податки та збори стали необхідною ланкою економічних відносин у суспільстві, основною формою доходів держави. Для зручності дослідження виникнення місцевого оподаткування як складової податкової системи автором запропоновано періодизацію генези правового регулювання місцевих податків і зборів, що становить сім етапів. 
I етап. VIII – XII століття нашої ери – це виникнення, формування і розвиток Київської Русі. Саме в цей період відбулася перша реформа оподаткування за київської княгині Ольги у 945–947 рр., яка ввела фіксовані податки та започаткувала їх стабільне стягнення. 

II етап. XIV – перша половина XVI ст. нашої ери – період, коли українські землі входили до складу Литви і Польщі і була запроваджена польська податкова система, за якою шляхта і маєтки католицької церкви були звільнені від оподаткування. У XVI столітті (період існування Запорізької Січі) під час визвольної війни (1648–1654 рр.) українського народу Богдан Хмельницький сформував ефективну систему податків, яка складалася з трьох основних частин: подимне, стація на утримання війська, що збиралася натурою, грішми і виявлялась у наданні житла для постою козацького війська, та оренда з різних промислів.

III етап. XVI – XVII століття – це податкова система періоду Російської імперії, до складу якої входила тоді Україна. Проведення в 1864 році земської реформи, а в 1870 р. – міської. Введення земських і міських місцевих податків для піклування про місцеву торгівлю, школи, лікарні, комунальне господарство та ін. Податкова політика царської Росії з XVIII – до початку XX століття – це поступова заміна натуральних податків грошовими.

IV етап. 1917 – 1918 роки – період існування Центральної Ради, Гетьманату та Директорії, за яких відбувається реформування податкової системи України, яке мало на меті перекласти головний податковий тягар із селянства на буржуазію (введення майнового податку, податку на приріст майна, високі непрямі податки на предмети розкоші, а також реформування прибуткового податку).

V етап. Податкова політика в радянський період. У травні 1917 року Центральна Рада проголосила перший вільний громадський податок на українську справу, яким був місцевий український податок. Наслідком податкової політики радянської держави стало впровадження надзвичайного революційного податку з міських і сільських мешканців. Оригінальним місцевим податком можна вважати так зване самооподаткування сільського населення.

VI етап. 1991–2010 роки. Після набуття Україною незалежності почали застосовувати новий підхід до місцевого оподаткування. Було прийнято нормативно-правовий акт, а саме Декрет Кабінету Міністрів України ,,Про місцеві податки і збори” від 20 травня 1993 р. № 56-93, яким здійснювалося регулювання місцевих податків і зборів в Україні.

VII етап. З 2011 року – прийняття кодифікованого законодавчого акта – Податкового кодексу України, як крок удосконалення податкового законодавства та реформування системи місцевого оподаткування.
У пiдрoздiлi 1.2 ,, Загальна характеристика правового регулювання місцевих податків та зборів” з’ясовується юридична природа, поняття, ознаки, критерії розмежування місцевих платежів.

Дисертантом досліджено питання схожості та відмінності рис податків і зборів, що розглядалися в наукових працях провідних учених. До загальних рис, зокрема, належать: загальність сплати до відповідних бюджетів; чітке надходження їх до бюджетів, за якими вони закріплені; стягнення їх на основі законодавчо закріпленої форми й порядку надходження; примусовий характер стягнення; здійснення контролю єдиними органами державної податкової служби; безеквівалентний характер платежів. 

Зазначено, що відмінними рисами місцевих платежів є: 

 – відносини відплатності: притаманні зборам, але не характерні для податків; 
 – за метою: мета податків – задоволення потреб органів місцевого самоврядування; зборів – задоволення певних потреб чи витрат установ;

 – за значенням: податкові платежі забезпечують значно більші надходження ніж збори;

 – за періодичністю: збори досить часто мають разовий характер і сплата їх здійснюється без певної системи; податки характеризуються певною періодичністю;

 – за обставинами: податки являють собою безумовні платежі; збір сплачується у зв’язку з послугою, наданою платнику державною установою, що реалізує державно-владні повноваження;

 – за характером обов’язку: сплата податку пов’язана з чітко вираженим обов’язком платника; збір характеризується певною добровільністю дій платника і не регулюється відносинами імперативного характеру. 

На підставі аналізу ознак, притаманних місцевим податкам і зборам, автором запропоновано доповнити статтю 14 Податкового кодексу України авторськими визначеннями: 
„місцеві податки − обов’язкові, нецільові, безвідплатні, безповоротні, безумовні і постійні платежі, що встановлюються рішеннями органів місцевого самоврядування на території відповідної адміністративно-територіальної одиниці та зараховуються до її місцевого бюджету ”; 

„місцеві збори – цільові, відплатні, непостійні як обов’язкові, так і необов’язкові для встановлення рішенням органів місцевого самоврядування платежі на території відповідної адміністративно-територіальної одиниці з метою компенсації вартості послуг, що надаються платнику місцевого збору та зараховується до її місцевого бюджету ”.

Зазначено, що при прийнятті нормативно-правових актів у сфері формування місцевого оподаткування необхідно дотримуватися таких вимог: раціональність і повнота; фіскальна достатність; соціальна справедливість; рівність усіх перед законом, недопущення будь-яких проявів податкової дискримінації; стабільність оподаткування та гармонійне поєднання інтересів держави, органів місцевого самоврядування та платників податків, у зв’язку з відсутністю закріплення основоположних принципів у законодавчих актах нашої держави.

Рoздiл другий ,,Особливості правового регулювання місцевих податків і зборів в Україні” склaдaється з трьoх пiдрoздiлiв, присвячених хaрaктеристиці нoрмaтивнo-прaвoвoгo зaкрiплення тa пoрядку адміністрування двох місцевих податків, а саме: податку на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки, та єдиного податку, а також трьох місцевих зборів – збору за провадження деяких видів підприємницької діяльності, збору за місця для паркування транспортних засобів і туристичного збору.

У пiдрoздiлi 2.1 ,,Особливості правового регулювання податку на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки” досліджено правовий механізм цього обов’язкового платежу (платники, об’єкт, база, пільги із сплати даного податку, ставка, податковий період, порядок обчислення суми податку та порядок сплати податку тощо). 
Визначено, що податок на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки, порівняно з іншими місцевими платежами, може сприяти забезпеченню стабільності наповнення бюджетів місцевих рівнів, підвищення ролі майнового оподатковування в реалізації фіскальної політики та адаптації національної системи оподаткування до європейських стандартів, оскільки є відносно простим та прозорим в адмініструванні.

Дисертантом запропоновано законодавчо закріпити визначення податку на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки, доповнивши статтю 14 Податкового кодексу України поняттям ,,податок на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки”.

Запровадження податку на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки доцільно розглядати як важливий крок на шляху становлення ефективної податкової системи України, оскільки цей податок належить до основних у складі податкових систем більшості розвинених країн.

У пiдрoздiлi 2.2 ,,Правові аспекти спрощеної системи оподаткування, обліку та звітності  у світлі концепції реформування податкової системи України” досліджено проблеми оподаткування суб’єктів малого підприємництва, зокрема правовий механізм адміністрування єдиного податку в Україні (групи платників, ставки, податковий звітний період, порядок нарахування та строки сплати єдиного податку, ведення обліку та складання звітності платниками податку). Звернуто увагу на переваги та недоліки спрощеної системи оподаткування в Україні, проаналізовано зарубіжний досвід. Доведено, що завдяки запровадженню спрощеної системи оподаткування малий бізнес в Україні отримав такі переваги: стабільність і зрозумілість системи оподаткування, відчутне зменшення податкового тиску, що сприяє збалансуванню інтересів держави та суб’єктів оподаткування; поступове збільшення надходжень до місцевих бюджетів єдиного податку від суб’єктів малого підприємництва; перехід на спрощену систему оподаткування, обліку та звітності збиткових підприємств; можливість платника точно визначити суму податкових платежів на плановий період; формування умов для забезпечення зайнятості населення України, що сприяє зменшенню кількості безробітних; спрощення процедури і порядку реєстрації платника єдиного податку, а також форм податкової звітності по податках і зборах, які заміщуються єдиним податком, заповнення однієї форми і подання до податкового органу один раз на квартал; відсутність обов’язку здійснювати контроль щодо строків сплати податків і зборів, платником якого перестає бути суб’єкт малого підприємництва; спрощення ведення поточного бухгалтерського обліку та форм фінансової звітності, що передбачено Національними стандартами бухгалтерського обліку. 

До недоліків використання спрощеного оподаткування віднесено такі: обмеження обсягів виручки суб’єктів малого бізнесу, які дають право використовувати спрощену систему оподаткування; суми єдиного податку фізичної особи-платника податку сплачуються авансом за звітний період (квартал), при цьому не враховується, чи буде фактично отримано дохід від здійснення такої діяльності за звітний період.
Зазначено, що чинне законодавство не містить дефініції поняття ,,єдиний податок’’. Автором запропоновано доповнити статтю 14 Податкового кодексу України визначенням вказаного поняття.

У пiдрoздiлi 2.3 ,,Стан місцевих зборів на сучасному етапі та їх характеристика” розглянуто три місцеві збори, встановлені Податковим кодексом України, а саме: збір за провадження деяких видів підприємницької діяльності, збір за місця для паркування транспортних засобів і туристичний збір.

Оскільки в законодавстві відсутнє визначення поняття “збір за провадження деяких видів підприємницької діяльності”, запропоновано доповнити статтю 14 Податкового кодексу України авторським визначенням.

Зазначено, що підпункт ,,в) торгівля валютними цінностями у пунктах обміну іноземної валюти ” статті 267.1.1 Податкового кодексу України потребує певного корегування, оскільки валютними цінностями є валюта України, іноземна валюта, платіжні документи та інші цінні папери, а також банківські метали – золото, срібло, платина, метали платинової групи, доведені (афіновані) до найвищих проб відповідно до світових стандартів, у зливках і порошках, що мають сертифікат якості, а також монети, вироблені з дорогоцінних металів.

Обґрунтовано недоцільность торгівлі у пунктах обміну іноземної валюти такими валютними цінностями, як банківські метали, платіжні документи та інші цінні папери. Запропоновано внести зміни до статті 267 Податкового кодексу України та викласти у наступній редакції: ,,в) торгівля валюти України та іноземної валюти у пунктах обміну іноземної валюти’’.
Статтю 14 Податкового кодексу України запропоновано доповнити авторським визначенням поняття ,,збір за місця для паркування транспортних засобів”. 

Встановлено, що поняття ,,туристичний збір”, закріплене в статті 268 Податкового кодексу України, не повною мірою охоплює ознаки, що характеризують цей платіж і потребує певного доповнення, тому доцільно доповнити статтю 14 Податкового кодексу України авторським визначенням поняття ,,туристичний збір”.

До переліку пільгової категорії осіб, які звільняються від сплати туристичного збору, необхідно додати дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування, оскільки Конституцією України гарантовано надання цим категоріям осіб матеріальної, соціальної та правової допомоги.

Рoздiл третій ,,Основні напрями удосконалення правового регулювання місцевого оподаткування” мiстить двa пiдрoздiли, в яких oбґрунтoвaнo пoтребу у правовому реформуванні місцевого оподаткування, з урaхувaнням позитивного зaрубiжнoгo дoсвiду.

У пiдрoздiлi 3.1 ,,Зарубіжний досвід місцевого оподаткування та можливості його впровадження в Україні” проаналізовано досвід місцевого оподаткування в Cполучених Штатів Америки, Японії, Франції, Федеративній Республіці Німеччині, Іспанії, Данії, Російській Федерації та Республіці Казахстан та інших країнах, де місцеві податки і збори є одним із основних дохідних джерел місцевих бюджетів.
Розглянуто досвід держав Європейського Союзу (далі – ЄС) щодо системи місцевого оподаткування та виділено такі основні місцеві податки і збори:

1) збори за надання послуг місцевими органами влади (за надання комунальних послуг, зокрема, водопостачання та водовідведення, вивіз сміття; за користування басейнами, що перебувають у комунальній власності; користування громадським транспортом тощо); 

2) доходи від місцевої комунальної власності – досить суттєве джерело наповнення місцевих бюджетів у деяких державах ЄС. Доходи від комунальної власності формуються за рахунок надходжень від оренди комунального майна або за рахунок його продажу;

3) податки та внески до соціальних фондів – податкові внески сплачуються як юридичними, так і фізичними особами. Ці податки та внески є джерелом фінансування усіх державних і місцевих видатків, частина з них, що передається до місцевих бюджетів, залежить від обсягу повноважень, які делеговано на місця.

Зазначено, що органи місцевого самоврядування всіх держав – членів ЄС, крім Мальти, мають власні місцеві податки та збори. Існує багато різних місцевих податків і зборів, що збираються органами місцевого самоврядування держав – членів ЄС, проте виділено три основні податки: податок на нерухомість, місцевий корпоративний податок (податок на підприємницьку діяльність) та місцевий податок із доходів. Зокрема, в Італії місцевий корпоративний податок нараховується на фонд заробітної плати, в Угорщині – залежить від кількості співробітників, оціночної вартості землі, що пербуває у власності (Данія, Ірландія), вартості виробленої продукції (Франція), прибутку (Німеччина, Італія, Люксембург, Португалія). У Данії та Ірландії до складу місцевого корпоративного податку входить податок на нерухомість, що сплачується юридичними особами.

Право самостійного встановлення місцевих податків і зборів мають місцеві органи влади у багатьох державах, наприклад, у США, Франції, Італії. Така самостійність може проявлятися у різних формах, які є найбільш прийнятними для конкретних умов кожної держави і обмежується з боку держави шляхом:

 – запровадження обов’язкових місцевих податків і зборів. Так, обов’язковими для встановлення місцевою владою є такі місцеві податки: на нерухоме майно – в Австрії, Данії, Франції, Фінляндії, Італії, Іспанії, Туреччині; на доходи фізичних осіб – в Данії, Фінляндії, Норвегії, Швеції; на домогосподарства – в Франції, Португалії; на торгівлю – в Австрії, Албанії, Італії, Іспанії, Люксембурзі; на компанії – в Австрії, Італії, Іспанії, Фінляндії;

 – встановлення ставок місцевих податків і зборів. Центральними органами влади визначено ставки місцевих податків: на нерухомість – у Туреччині, Словаччині, Болгарії, Албанії; на доходи фізичних осіб – у Болгарії і Латвії; на торгівлю – в Албанії; на компанії – у Фінляндії;

 – визначення граничних ставок місцевих податків і зборів або надбавок до загальнодержавних податків, в обсязі яких місцеві органи влади самостійно визначають ставку оподаткування. Практика визначення граничних ставок застосовується щодо місцевих податків на нерухомість в Австрії, Данії, Іспанії, Фінляндії, Франції; податку на доходи фізичних осіб – в Норвегії, Естонії; податку на торгівлю – в Австрії, Іспанії, Естонії, Угорщині; податку на домогосподарства – у Франції, Португалії, Угорщині; на компанії – в Австрії, Іспанії, Угорщині, Франції. 

Доведена важливість урахування особливостей місцевого оподаткування держав Європейського Союзу на шляху України до євроінтеграції економіки та адаптації законодавства до європейських стандартів.

У пiдрoздiлi 3.2 ,,Основні недоліки нормативно-правового регулювання місцевих податків і зборів в Україні та шляхи їх усунення” узагальнено основні недоліки місцевого оподаткування в Україні на сучасному етапі, якими є: незначна фіскальна роль місцевих податків і зборів, і, як наслідок, низька їх питома вага у доходах місцевих бюджетів; невеликий перелік місцевих податків і зборів порівняно з іншими державами; відсутність правових механізмів у органів місцевого самоврядування щодо запровадження на своїй території власних податків і зборів; незацікавленість місцевих органів влади у додатковому залучені коштів від справляння місцевих податків і зборів; відсутність взаємозалежності між рівнем суспільних послуг, які надаються на певній території, із податковими навантаженнями населення; невисокий рівень добровільності сплати місцевих податків і зборів, спричинений обмеженою правовою свідомістю у більшості платників податків, а також нерозумінням їх ролі та значення у фінансовому забезпеченні місцевого самоврядування.

Дисертантом запропоновано шляхи подолання визначених недоліків, що стосується насамперед удосконалення законодавчої бази зазначеного різновиду оподаткування, посилення ролі місцевих податків і зборів у зміцненні фінансової бази органів місцевого самоврядування.
Основними завданнями удосконалення порядку справляння місцевих податків і зборів є зміцнення та стабілізація фінансів місцевих органів влади України в умовах скорочення обсягів централізованого фінансування. Адже саме місцеві платежі покликані забезпечити основні надходження до бюджетів міських, селищних і сільських рад, підтримати і розвивати місцеву інфраструктуру, роль якої зростає у проведенні соціальних та економічних реформ.

В умовах загрозливої екологічної ситуації в Україні актуальним є впровадження місцевих екологічних податків за забруднення повітря, водоймищ, лісів та інших природних ресурсів. Такі платежі повинні стати дієвим інструментом збереження й охорони навколишнього природного середовища і покращання екологічної ситуації в державі. На нашу думку, буде доцільно включити до системи місцевого оподаткування екологічні податки. При цьому потрібно ввести їх на продукт, який забруднює навколишнє середовище. Податки ввійдуть до ціни продукції і їх застосування не лише сприятиме зниженню загального рівня забруднення, а й стимулюватиме виробництво нової, екологічно чистої продукції, адже такий додатковий фінансовий тягар збільшує ціну шкідливої продукції.

Аргументована доцільність введення, як різновиду майнових податків, до переліку місцевих платежів саме податків на розкіш – податку на дорогі автомобілі, приватні літаки, вертольоти, вілли тощо, у зв’язку із збільшенням в Україні кількості багатих громадян і величезним відривом між найбагатшими та найбіднішими громадянами. 

Виснoвки

У результаті дисертaцiйнoго дoслiдження здійсненo теoретичне узaгaльнення тa зaпрoпoнoвaно нове вирiшення нaукoвoгo зaвдaння – удoскoнaлення правового регулювання місцевих податків і зборів в Укрaїні. Рoзгляд чинних нoрмaтивнo-прaвoвих aктiв, нaукoвих і навчальних джерел, a тaкoж aнaлiз дoсвiду зaрубiжних держaв дoзвoлили рoзкрити сутнiсть місцевого оподаткування. Виявленo прoблеми тa недoлiки системнoгo хaрaктеру у чиннoму зaкoнoдaвствi Укрaїни, яке регулює справляння місцевих податків і зборів. Нa oснoвi пoзитивнoгo вiтчизнянoгo тa зaрубiжнoгo дoсвiду у дoслiджувaнiй сферi сфoрмульoвaнo ряд виснoвкiв, прoпoзицiй, рекoмендaцiй, спрямoвaних нa пoкрaщання місцевого оподаткування в Укрaїні. Дo oснoвних із них мoжнa вiднести такі:

1. Одним із найважливіших напрямів реформування системи місцевого оподаткування повинно стати розширення переліку платежів, які платник буде сприймати, як плату за певні послуги місцевих органів влади. Тобто склад місцевих платежів необхідно змінювати в напрямі підвищення значення соціального партнерства між платниками податків та органами місцевого самоврядування.
2. Створити Єдиний реєстр об’єктів нерухомого майна (фіскальний кадастр), тобто державну інформаційну систему обліку будинків, споруд і земельних ділянок, до якої будуть вноситися дані про платника податку, вартість нерухомості, прибутки з її використання, питання права власності та географічних показників. Створення електронної інформаційної системи державного реєстру нерухомості, що буде доступною для населення, є першочерговим кроком на шляху до оптимального адміністрування податку на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки та зниження ухилення від сплати податку платниками. 
3. Податок на доходи фізичних осіб є одним із бюджетоутворюючих податків на місцевому рівні, тому механізм зарахування до бюджетів органів місцевого самоврядування потребує певних корегувань, а саме – закріплення по 50 відсотків від загального обсягу податку на доходи фізичних осіб, що сплачується (перераховується) відповідно до Податкового кодексу України, до доходів бюджетів міст республіканського та обласного значення, а також доходів бюджетів міст районного значення, сіл, селищ чи їх об’єднань. Доцільно внести зміни пунктів 2 і 3  статті 65 Бюджетного кодексу України та викласти їх у такій редакції: 

,,2. До доходів бюджетів міст республіканського Автономної Республіки Крим та обласного значення зараховується 50 відсотків податку на доходи фізичних осіб,  що сплачується (перераховується) згідно  з Податковим кодексом України на території цих міст. 

3. До доходів бюджетів сіл, їх об’єднань, селищ, міст районного значення зараховується 50 відсотків податку на доходи фізичних осіб, що сплачується (перераховується) згідно з Податковим кодексом України на відповідній території”.

4. З метою зміцнення податкової бази органів місцевого самоврядування потрібно закріпити за ними 50 відсотків надходжень податку на прибуток підприємств. Його потрібно розподіляти порівну між Державним бюджетом України і бюджетами місцевого самоврядування. Застосування цього підходу підвищить зацікавленість місцевих рад у розвитку економічного потенціалу адміністративно-територіальних одиниць і поглибить зв’язок між доходами територіальних громад і діяльністю місцевих економічних суб’єктів. Доцільно внести доповнення до статті 64 Бюджетного кодексу України та викласти їх у такій редакції: ,,16) 50 відсотків податку на прибуток підприємств ”.

5. На підставі статистичних даних щодо надходження протягом останніх років до місцевих бюджетів в Україні ринкового збору і результатів соціологічного дослідження запропоновано повернути до переліку місцевих платежів ринковий збір. Необхідно внести доповнення до статті 10 Податкового кодексу України, надавши право органам місцевих рад вирішувати питання щодо встановлення ринкового збору на відповідній адміністративно-територіальній одиниці.

6. Доцільно доповнити статтю 14 Податкового кодексу України авторськими поняттями: 

„податок на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки, – це місцевий податок, який є обов’язковим для встановлення місцевими радами в межах відповідної адміністративно-територіальної одиниці, що сплачується власниками об’єктів житлової нерухомості за квадратний метр житлової площі нерухомого майна та зараховується до місцевого бюджету, відповідно до статті 265 розділу XII Податкового кодексу України”;

„єдиний податок – місцевий податок, який є обов’язковим для встановлення місцевими радами в межах відповідної адміністративно-територіальної одиниці та зараховується до її місцевого бюджету, що сплачується фізичними та юридичними особами, суб’єктами підприємницької діяльності, що обрали спрощену систему оподаткування, обліку і звітності на заміну сплати окремих податків і зборів у порядку та на умовах, визначених главою 1 розділу XIV Податкового кодексу України”;
„туристичний збір ( це місцевий збір, необов’язковий для встановлення місцевими радами в межах відповідної адміністративно-територіальної одиниці, що зараховується до її місцевого бюджету, платниками якого є громадяни України, іноземці, а також особи без громадянства, які прибувають на територію адміністративно-територіальної одиниці та отримують (споживають) послуги з тимчасового проживання (ночівлі)”.

7. Встановлено, що підпункт ,,в) торгівля валютними цінностями у пунктах обміну іноземної валюти’’ статті 267.1.1 Податкового кодексу України потребує певного уточнення. Необхідно внести зміни до статті 267.1.1 Податкового кодексу України та викласти її у такій редакції: ,,в) торгівля валюти України та іноземної валюти у пунктах обміну іноземної валюти’’. Не доцільно здіснювати торгівлю банківськими металами, платіжними документами та іншими цінними паперами як видами валютних цінностей у пунктах обміну іноземної валюти. 

8. Запропоновано до переліку пільгової категорії осіб, які звільняються від сплати туристичного збору, додати дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування, оскільки Конституцією України гарантується надання матеріальної, соціальної та правової допомоги дітям-сиротам, дітям, позбавленим батьківського піклування. Доцільно доповнити підпункт 268.2.2 статті 268 Податкового кодексу України таким положенням: „ж) діти-сироти та діти, позбавлені батьківського піклування ’’.

Реалізація запропонованих заходів дозволить удосконалити стан правового регулювання місцевих податків і зборів в Україні

СПИСOК OПУБЛIКOВAНИХ AВТOРOМ ПРAЦЬ ЗA ТЕМOЮ ДИСЕРТAЦIЇ:

у фахових виданнях

1. Блащук Н. І. Реформування місцевого оподаткування в Україні / Н. І. Блащук // Бюлетень Міністерства юстиції України. – 2011. – № 3. – березень. – С. 82–88.

2. Блащук Н. І. Єдиний податок в Україні : сучасний стан та перспективи реформування / Н. І. Блащук // Держава та регіони.– 2011. – № 1. – С. 40–43. – (Серія : Право).

3. Блащук Н. І. Актульні питання оподаткування нерухомого майна в Україні /                 Н. І. Блащук // Бюлетень Міністерства юстиції України. – 2011. – № 8–9. – вересень. – С. 107–112.

4. Блащук Н. І. Особливості адміністрування туристичного збору в Україні /                         Н. І. Блащук // Науковий вісник Національного університету ДПС України (економіка, право). – Ірпінь : Національний університет ДПС України. – 2011. – № 3 (54). – С. 188–195.

у інших виданнях

5. Блащук Н. І. Проблеми місцевого оподаткування в Україні та шляхи їх подолання / Н. І. Блащук // Фінансова сфера та її роль у зростанні конкурентних переваг національних економік : матеріали міжнародної науково-практичної конференції, 12–13 березня 2009 року. – Ч. II. – Ірпінь : Національний університет ДПС України, 2009. – С. 138–141. 

6. Блащук Н. І. Місцеві податки і збори як фінансова основа місцевого самоврядування / Н. І. Блащук // Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування : матеріали науково-практичної конференції за міжнародною участю, 10 квітня 2009 року / [за заг. ред.                  В. К. Присяжнюка, В. Д. Бакуменка, Т. В. Іванової] : у 2-х частинах. – К.: Видавничо-поліграфічний центр Академії муніципального управління, 2009. – Ч.1. – С. 153–154.

7. Блащук Н. И. Правовое регулирование местных налогов и сборов в Украине [Электронный ресурс] / Н. И. Блащук // Ломоносов – 2009 : материалы XVI международной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов», 14–18 апреля 2009 года / Московський государственный университет им. М. В. Ломоносов. – Режим доступа: http:// www.lomonosov-msu.ru/archive/Lomonosov_2009/index.htm.
8. Блащук Н. І. Досвід європейських держав у реформуванні вітчизняної системи місцевого оподаткування / Н. І. Блащук // Актуальні правові питання очима молодих вчених : матеріали міжнародної науково-практичної конференції студентів, аспірантів та молодих учених Київського національного університету ім. Т. Шевченка, 23–24 квітня 2009 року. – К., 2009. – Ч.1. – С. 169–171. 

9. Блащук Н. І. Оподаткування реклами : сучасний стан та перспективи реформування / Н. І. Блащук // Тенденції та пріоритети реформування законодавства України : матеріали всеукраїнської науково-практичної конференції, 13 березня 2010 року / Запорізька міська громадська організація „Істина”. – 2010. – Ч. II. – С. 40–42.

10. Блащук Н. І. Реформування місцевого оподаткування в Україні /  Н. І. Блащук // Україна в умовах глобальної конкуренції : стратегія випереджаючого розвитку : матеріали української науково-практичної конференції, 22–24 квітня 2010 року, Всеукраїнська спілка вчених-економістів. – Донецьк : Друк-Інфо, 2010. – С. 314–316.

11. Блащук Н. І. Місце та роль місцевих податків і зборів в податковій системі України / Н. І. Блащук // Актуальні питання сучасних державотворчих та правотворчих процесів : матеріали міжнародної науково-практичної конференції, 28 квітня 2010 року / Запорізька міська громадська організація „Істина”. – 2010. – Ч. III. – С. 13–14.

12. Блащук Н. І. Місцеві податки і збори в проекті Податкового кодексу України /                Н. І. Блащук // Проблеми становлення і розвитку правової системи України : матеріали міжнародної науково-практичної конференції, 27–28 листопада 2010 року: у 2-х томах. – Харків, 2011. – Т.1. – С. 78–79.

13. Блащук Н. І. Новації Податкового кодексу України : податок на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки / Н. І. Блащук // Актуальні проблеми юридичної науки очима молодих вчених : матеріали всеукраїнської науково-практичної конференції, 25 лютого 2011 року. – Донецьк, 2011. – Ч. 1. – С. 151–155. 

14. Блащук Н. І. Особливості справляння туристичного збору в Україні / Н. І. Блащук // Правові засади розвитку місцевих фінансів в Україні : матеріали круглого столу 10 червня 2011 року / Науково-дослідний інститут фінансового права. – Ірпінь, 2011. – С. 20–23.

15.  Блащук Н. І. Місцеве оподаткування України та Польщі : порівняльно-правовий аспект / Є. Ю. Колосовський, Н. І. Блащук // Проблеми оподаткування суб’єктів господарської діяльності : матеріали міжвузівської науково-практичної конференції, 3 березня 2011 року. – Ірпінь : МФЮА , 2011. – С. 31–33. 

16. Блащук Н. І. Законопроект ,,Про місцеві податки і збори” як крок реформування місцевого оподаткування в Україні / Л. О. Нікітіна, Н. І. Блащук // Система фінансового права : матеріали міжнародної науково-практичної конференції, 27–28 травня 2009 року. – Одеса : Фенікс, 2009. – С. 343–348.

17. Блащук Н. І. Основні аспекти справляння збору за місця для паркування транспортних засобів / Л. О. Нікітіна, Н. І. Блащук // Правове життя сучасної України : матеріали міжнародної науково-практичної конференції професорсько-викладацького складу, 20–21 травня 2011 року, м. Одеса. – Т. 2 /відп. ред. д-р юрид. наук. В. М. Дрьомін; Національний університет „Одеська юридична академія”. – О. : Фенікс, 2011. – С. 68–70.

Aнoтaцiї

Блащук Н. І. Правове регулювання місцевих податків і зборів в Укрaїні: сучасний стан та перспективи розвитку. – Рукoпис.

Дисертaцiя нa здoбуття нaукoвoгo ступеня кaндидaтa юридичних нaук зa спецiaльнiстю 12.00.07 – aдмiнiстрaтивне прaвo i прoцес; фiнaнсoве прaвo; iнфoрмaцiйне прaвo. – Нaцioнaльний унiверситет держaвнoї пoдaткoвoї служби Укрaїни. – Iрпiнь, 2012.

У дисертаційному дослідженні розглянуто правове регулювання місцевих податків і зборів в Україні на сучасному етапі та перспективи розвитку місцевого оподаткування у зв’язку з прийняттям Податкового кодексу України.

На монографічному рівні вивчено питання формування місцевої фінансової системи та такого важливого її елемента, як місцеві податки та збори. Досліджено розвиток правового регулювання місцевого оподаткування від часу становлення податкової системи взагалі і до його впровадження в сучасних умовах в Україні. Проаналізовано ступінь можливої податкової ініціативи місцевих органів влади. Запропоновано власну періодизацію генези правового регулювання місцевих податків і зборів. Розглянуто правовий механізм місцевих податків і зборів, що стягуються в Україні, їх значення, основні напрями вдосконалення системи місцевих податків і зборів. Вивчено зарубіжний досвід правового регулювання місцевого оподаткування та можливості його впровадження в Україні. Запропоновано шляхи вдосконалення нормативно-правового регулювання місцевого оподаткування в Україні.
Сформульовано ряд конкретних пропозицій щодо внесення змін і доповнень до Податкового кодексу України та інших чинних нормативно-правових актів стосовно адміністрування місцевих податків і зборів в Україні.

Ключові слова: адміністрування податків, місцеві податки, місцеві збори, місцеве оподаткування, доходи місцевих бюджетів, податок, збір, податкове законодавство, правове регулювання податку. 

Блащук Н. И. Правовое регулирование местных налогов и сборов в Укрaине: современное состояние и перспективы развития. – Рукoпись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Национальный университет государственной налоговой службы Украины. – Ирпень, 2012.

В диссертационном исследовании изучается правовое регулирование местных налогов и сборов в Украине на современном этапе и перспективы развития местного налогообложения в связи с принятием Налогового кодекса Украины.

На монографическом уровне рассматриваются вопросы формирования местной финансовой системы и такого важного ее элемента, как местные налоги и сборы. Отслеживается развитие правового регулирования местного налогообложения со времени становления налоговой системы вообще и до его применения в современных условиях в Украине. Проанализирована степень возможной налоговой инициативы местных органов власти. Разработана собственная периодизация генезиса правового регулирования местных налогов и сборов. 

Рассматривается правовой механизм местных налогов, а именно: налога на недвижимое имущество, отличное от земельного участка, и единого налога, а также трех местных сборов – сбора за осуществление некоторых видов предпринимательской деятельности, сбора за места для парковки транспортных средств и туристического сбора, их значение, основные направления совершенствования системы местных налогов и сборов.
Исследованы теоретические положения о расширении полномочий по администрированию местных сборов органам местного самоуправления, исходя из их функций и задач, для эффективного развития территорий.

Обоснована целесообразность усиления бюджетообразующей составляющей на местном уровне путем возврата рыночного сбора, который был исключен Налоговым кодексом Украины из перечня местных налогов и сборов.

Обоснована целесообразность подхода к определению местных налогов и сборов как платы за определенные услуги местными органами власти, что является повышением значения социального партнерства между налогоплательщиками и органами местного самоуправления.

Анализируеться положение о создании Единого реестра объектов недвижимого имущества (фискального кадастра), т.е. государственной информационной системы учета обращения домов, сооружений и земельных участков, в которую будут вноситься данные о налогоплательщике, стоимость недвижимости, доходы от ее использования, вопросы права собственности и географических показателей.

Обоснована необходимость укрепления и стабилизации финансов местных органов власти Украины в условиях сокращения объемов централизованного финансирования. Так как местные платежи призваны обеспечить основные поступления в бюджеты городских, поселковых и сельских советов, поддержать и развивать местную инфраструктуру, роль которой возрастает в проведении социальных и экономических реформ.

Изучен зарубежный опыт правового регулирования местного налогообложения и возможности его внедрения в Украине. Предлагаются пути совершенствования нормативно-правового регулирования местного налогообложения в Украине.

Сформулирован ряд конкретных предложений по внесению изменений и дополнений в Налоговый кодекс Украины и другие действующие нормативно-правовые акты по администрированию местных налогов и сборов в Украине.

Ключевые слова: администрирование налогов, местные налоги, местные сборы, местное налогообложение, доходы местных бюджетов, налог, сбор, налоговое законодательство, правовое регулирование налога.
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