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Я.В. Зоська 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми зумовлена складністю соціокультурних процесів, що відбуваються в українському суспільстві під час розбудови відкритої держави. Для того, щоб сформувати позитивний імідж серед іноземців, з одного боку, Україна має гарантувати безпечність їх перебування на власній території, а з іншого – допомогти їм наблизитися до наших соціокультурних цінностей. Це питання набуває особливої актуальності в контексті запрошення на навчання студентів-іноземців.

Одне з основних питань, яке слід вирішити в процесі вдосконалення роботи з іноземними студентами, – це забезпечення соціокультурної інтеграції студентів-іноземців під час досить тривалого (протягом періоду навчання) перебування в Україні. Для цього необхідне проведення соціальної роботи зі студентами-іноземцями. Це зумовлено також тим, що в Україні більшість мешканців мають єдину расову належність, що визначає специфічну систему соціокультурних чинників у ставленні до представників інших рас. При цьому освіта в Україні приваблива на сьогодні переважно для представників азійських та африканських країн, які належать не тільки до іншої раси, а й мають суттєві соціокультурні відмінності. Відповідно, до спільної життєдіяльності часто виявляються не готовими не лише студенти-іноземці, а й жителі України.

Питання соціалізації та соціокультурної ідентифікації є достатньо дослідженими в сучасній науковій літературі. Значний внесок у вивчення процесу соціалізації зробили такі відомі соціологи й соціальні психологи, як: Е. Дюркгейм, Т. Парсонс, Дж. Мід, Ч. Кулі, П. Бергер і Т. Лукман. У радянські й пострадянські часи проблематику соціалізації активно досліджували Л. Аза, Б. Ананьєв, І. Кон, В. Москаленко, В. Татенко, Л. Сохань.

Методологічну основу для аналізу конструювання ідентичності, у тому числі й соціокультурної, в умовах сучасного суспільства становлять праці таких науковців, як: М. Арчер, П. Бурдьє, Е. Гідденс, Д. Келнер та ін. Українські дослідники також приділяють увагу різним аспектам ідентичності, зокрема, ідентичність як соціокультурний феномен розглядають Т. Воропай, Н. Костенко, А. Ручка, Р. Шульга; етнічну ідентичність – Л. Аза, П. Гнатенко, В. Євтух, В. Павленко, М. Шульга та ін.

Серед науковців, які аналізували різні аспекти соціокультурної взаємодії на рівні поведінкових практик, слід назвати С. Катаєва, А. Лобанову, І. Мартинюка, В. Подшивалкіну, О. Скідіна, Ю. Сурміна, Д. Ядранського та ін. На жаль, їх праці при змістовному аналізі різних аспектів соціокультурної взаємодії та процесів соціалізації стосувались процесів постійної (стійкої) соціалізації. У досліджуваному випадку мова йде про тимчасовий характер соціоадаптаційних практик.

Відповідно, це формує наукове завдання, пов’язане з дослідженням соціокультурних процесів, що відбуваються в середовищі студентів-іноземців у процесі їх тимчасової соціалізації в українському суспільстві, а також соціальний інструментарій, здатний справити позитивний вплив на зазначені процеси.

Розв’язання зазначеного завдання дасть змогу, з одного боку, суттєво наблизити студентів до українського суспільства та після повернення в країну відправлення формувати позитивний імідж України як країни, здатної забезпечити якісне навчання та ефективну співпрацю; а з іншого – забезпечити зростання якості підготовки й соціальної компетентності студентів з метою збільшення комфортності перебування в Україні та більш соціально комфортного повернення до рідної країни.

Відповідні теоретизування дали змогу сформулювати гіпотезу дослідження, яка полягає в тому, що шляхом оптимізації процесу соціокультурної інтеграції та подальшої соціалізації іноземних студентів в Україні можна суттєво знизити ризик міжнаціональних конфліктів.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в межах науково-дослідної теми Класичного приватного університету «Соціальні дисфункції в сучасному українському суспільстві» (номер державної реєстрації 0110U003967), де автором підготовлено розділ «Соціальні механізми соціалізації та адаптації іноземних студентів до навчання у вітчизняних ВНЗ» (довідка № 1983/1 від 21.09.2011 р.).

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є виявлення сутності та особливостей процесу соціалізації іноземних студентів в Україні.

Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання:

- дослідити процес соціалізації в дискурсі соціологічної науки та проаналізувати соціокультурні особливості соціалізаційних процесів;

- визначити особливості тимчасової соціалізації та інтеграції особистості;

- проаналізувати соціокультурні особливості представників різних національностей та дослідити їх вплив на соціалізаційні процеси;

- з’ясувати особливості соціалізації студентської молоді в цілому та студентів-іноземців зокрема;

- виявити проблеми соціалізації іноземців у мікро- та макросоціальному середовищі;

- за результатами емпіричних досліджень охарактеризувати соціальне життя студентів-іноземців в Україні;

- розробити соціально-технологізаційні механізми соціалізації іноземних студентів.

Об’єкт дослідження – соціальна ситуація, в який перебувають студенти-іноземці, котрі навчаються у вищих навчальних закладах м. Запоріжжя.

Предмет дослідження – соціокультурні чинники процесу соціалізації іноземних студентів в Україні (на прикладі ВНЗ м. Запоріжжя).

Методи дослідження. У ході дослідження використано такі методи: аналізу й синтезу – для вивчення змісту концептів «соціалізація» та «інтеграція», визначення взаємозв’язку процесу соціокультурної ідентифікації та соціалізації студента; наукової індукції та дедукції – для виявлення специфіки соціокультурних особливостей представників різних національностей, аналізу структурних компонентів, механізмів і практик процесу соціалізації.

Емпіричну базу дисертації становлять результати соціологічних досліджень, проведених автором: ілюстративне опитування студентів щодо проявів віктимності (2009–2010 рр., n = 89) без дотримання квот по країні за ознаками «стать» та «навчальний заклад»; опитування (анкетування), що  побудоване за репрезентативною багатоступеневою вибіркою серед студентів-іноземців ВНЗ м. Запоріжжя (2010 р., N = 1555, n = 308), а також матеріали вторинних досліджень, зокрема: моніторингів соціальних змін, що оприлюднені фахівцями Інституту соціології НАН України за 2005–2010 рр.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні комплексного соціологічного підходу до вивчення впливу соціокультурних особливостей на процес соціалізації студентів-іноземців в Україні. Основні результати дослідження, що мають наукову новизну й виносяться на захист, полягають у такому:

вперше:

- визначено особливості соціалізації студентів-іноземців та їх причини, які пов’язані з тим, що соціалізація цієї категорії студентів відбувається тричі: на Батьківщині (первинна), після приїзду в Україну та після повернення, що зумовлює формування соціально-адаптивної поведінки не в ході природного соціокультурного розвитку особистості, а в процесі прискореної інтеграції;

удосконалено:

- характеристику причин потенційної віктимності студентів-іноземців в українському суспільстві, пов’язаної з неправильною самооцінкою студентом-іноземцем власної соціокультурної та мовної компетенції, яка виникає через когнітивний дисонанс, що є наслідком неадекватності компетенцій, набутих у процесі первинної адаптації;

- поняття ролі соціалізації, яка являє собою соціальний механізм, пов’язаний з підготовкою індивіда до виконання соціальних ролей; маючи справу з формуванням соціальних вимірів особистості, соціалізація повинна бути спрямована на підготовку до виконання певного (визначеного) набору соціальних ролей, адекватних особливостям культури (соціальним нормам, цінностям, мотиваціям тощо) цього суспільства;

- технологію соціальної роботи зі студентами-іноземцями, які мають базуватися на використанні ігрових методів (насамперед, усі форми інтелектуальних ігор, а також диспути, дискусії, вікторини), що дає змогу впливати на особливості та специфічні форми організації розвитку когнітивної компоненти в студентів-іноземців;

дістали подальшого розвитку:

- технологізація процесу адаптації до економічної сфери життєдіяльності; технологізації мають зазнавати: навички ефективного використання наявних грошових та інших ресурсів в умовах соціальної взаємодії в Україні; навички самооцінки й оцінювання інших щодо ділових якостей і навчання (допомога у формуванні) індивідуальної «моделі успіху», а також навчання адаптації власної «моделі успіху» до моделей успіху інших; навички економічно ефективних соціальних практик та дій; розвиток інтелектуального потенціалу й набуття навичок його використання в процесі навчання;

- розуміння особливостей процесу соціалізації молоді, який являє собою механізм соціальної перебудови та усереднення молоді, що перетворює нове покоління на подібність уже існуючого соціуму, тобто нівелювання соціально-психологічних особливостей, соціального статусу та зміну ролевих функцій і соціокультурної поведінки відповідно до загальноприйнятих у суспільстві правил;
- підходи до визначення вимог до підготовки кваліфікованого фахівця, який може бути підготовлений тільки у випадку його обізнаності не тільки в поведінкових моделях (ролях), а й у системі цінностей і норм, які виступатимуть одночасно його стимулами в процесі набуття знань, а також під час вироблення оціночних суджень щодо професійних практик тощо;

- соціокультурна модель соціалізації, відповідно до якої найбільшого значення (як за ступенем впливу, так і за обсягом ролей) набуває родина, далі розглядаються друзі та близькі, а також заклади освіти, трудові організації, релігійні організації, при цьому найвищим надбанням є культура суспільства. Зв’язок між зазначеними рівнями відбувається через процес комунікації.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розвитку нових теоретичних підходів щодо проблематики соціалізації студентів-іноземців; обґрунтуванні механізму та чинників соціалізації студентів-іноземців до навчання в українських ВНЗ; вивченні теоретичних і практичних аспектів особливостей національної соціокультурної ідентичності студентів-іноземців та їх специфіки міжкультурної комунікації, їх цінностей і напрямів подальшого використання набутого соціокультурного досвіду (знань) з метою подальшого їх використання в соціальній роботі зі студентами-іноземцями.
Результати дослідження використовуються в навчальному процесі Класичного приватного університету, зокрема при викладанні курсів «Соціалізація особистості», «Конфліктологія», «Інноваційні методики у соціальній роботі» (довідка № 1983/2 від 21.09.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є одноосібно виконаною науковою працею. Висновки й результати, зокрема, ті, що розкривають наукову новизну, отримані та сформульовані автором самостійно.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертації доповідались та обговорювались на чотирьох конференціях: ІІІ Міжнародній науковій конференції «Сучасні суспільні проблеми у вимірі соціології управління» (м. Донецьк, 18 лютого 2011 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції «Управління в освіті» (м. Львів, 14–16 квітня 2011 р.); VII Міжнародній науково-практичній конференції «Zprávy vĕdecke ideje – 2011» (м. Прага, 27 жовтня – 05 листопада 2011); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми та перспективи розвитку публічного управління в Україні» (м. Запоріжжя, 25 листопада 2011 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції викладачів та студентів «Стратегічні вектори розвитку регіональної економіки в умовах протидії викликам глобалізації» (м. Сімферополь, 1–2 березня 2011 р.).

Публікації. Основні положення дисертації викладені в 8 наукових працях, 4 з яких – статті в наукових фахових виданнях із соціології, 4 – тези доповідей на конференціях.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Основний зміст роботи викладено на 184 сторінках. Робота містить 16 таблиць, 3 рисунки, 4 додатки. Список використаних джерел включає 145 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми; вказано зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами; визначено мету та завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження; викладено наукову новизну та практичне значення одержаних результатів; подано відомості про публікації, структуру й обсяг дисертації.
У першому розділі – «Процес соціалізації іноземних студентів як об’єкт соціологічного дослідження» – подано аналіз соціалізації та інтеграції як категорій соціологічної рефлексії.

За результатами проведеного аналізу визначено, що в сучасній літературі процес соціалізації розглядається у двох аспектах. У широкому стосується «входження» індивідів як у форми соціальності, так і культури. У вузькому – з формування суто соціальних вимірів особистості, пов’язаних, наприклад, з підготовкою й виконанням певних соціальних ролей. На підставі того, що в умовах сучасного суспільства існує велика кількість різноманітних соціальних ролей, встановлено, що процес соціалізації набуває дискретності. Також він вимагає щонайменше чіткого усвідомлення ролей, до яких готується індивід у процесі соціалізації. До того ж зазначені ролі мають бути адекватними особливостям культури (соціальним нормам, цінностям, мотиваціям тощо) цього суспільства та суб’єкта соціалізації. На цій підставі запропоновано розглядати процес соціалізації як складну, багатоаспектну процедуру, яка потребує переходу від інтуїтивного підходу до розуміння певних соціальних ролей, до більш свідомого, аналітичного методу їх формування.

У ході проведеного теоретичного аналізу констатовано, що проблема соціалізації є об’єктом дослідження таких наук, як: педагогіка, психологія, соціологія, філософія, політологія тощо. При цьому поширеним є намагання авторів використовувати міждисциплінарні підходи, що, з одного боку, збагачує наукові пошуки, а з іншого – ускладнює розуміння наукової специфіки цього соціального явища.

Шляхом теоретизування щодо визначення соціалізації як специфічного об’єкта соціологічної думки виявлено відмінності соціалізації в контексті саме соціологічного дискурсу. В авторському баченні наголошується на провідній ролі соціального середовища, а не конкретного індивіда в процесі соціалізації. Такий підхід у контексті соціологічного пошуку чинників соціалізації іноземних студентів запропоновано вважати базовим. Він досить повно пояснює аспекти, пов’язані з впливом на свідомість індивіда, який є стороннім до певного соціального середовища в процесі здійснення взаємодії з ним.

У ході дослідження відзначено той факт, що в сучасних умовах глобалізації відбувається формування масової (транснаціональної) культури. З одного боку, зближує представників різних національностей, а з іншого – формує настороженість однієї нації щодо іншої, вважаючи, що присутність (можливий вплив) іншої нації може загрожувати стабільності існуючої культури (соціуму в цілому). При цьому відповідні реакції (як на рівні певних суджень, так і на рівні дій) будуть принципово залежати від адекватності (відповідності одна одній) культурних норм учасників міжкультурної взаємодії та ступеня їх взаємної «соціалізованості» (рівня взаємопроникнення певних культурних норм).
Проаналізовано взаємозв’язок соціальних функцій культури та їх вплив на процес соціалізації. Серед їх загального переліку на особливу увагу заслуговує, зокрема, нормативна функція, яка є пріоритетною в процесі соціалізації дорослої людини, адже основне завдання соціалізації полягає в ознайомленні з нормами певного суспільства (групи). Виходячи із цього, інформаційна та пізнавальна функція культури за умов вторинної соціалізації можуть бути ефективно реалізованими тільки через нормативну функцію.

Також на особливу увагу заслуговує ціннісна функція культури, яка пов’язана з формуванням системи цінностей, ціннісних потреб і орієнтацій, які в кінцевому підсумку зумовлюють загальний культурний рівень суб’єкта соціалізації. Ця функція виступає гальмом процесу соціалізації. За умов відмінностей у системі цінностей певного соціуму від ментальних цінностей суб’єкта соціалізації відбуватиметься конфлікт цінностей, який принципово ускладнюватиме процес соціалізації. У випадку наявності принципових розбіжностей процес соціалізації взагалі може припинитися (не відбутися).

У цілому в процесі соціалізації роль культури та культурних норм є визначальною. На увагу заслуговує процес їх поширення, який відбувається переважно через суб’єктів (носіїв) культури. Їх основним завданням є накопичення, збереження, «відточування» («шліфування») та поширення культурних норм і цінностей у межах певної соціальної групи, а також наближення власних культурних норм та цінностей до їх розуміння представниками іншої культурної групи. Суб’єкти (носії культури) можуть визначатися також як носії певної субкультури. За будь-яких умов культура є сталою соціальною системою, що характеризується певною структурою та набором стійких характеристик. Індивід, потрапляючи в певну культурну (субкультуру) систему, має бути ознайомлений з її структурою та логікою побудови, а також з тими структурними компонентами, які можуть бути віднесені до «гнучких». Запропоновано розглядати «фундамент» – незмінні культурні норми та цінності й «шпалери» – ті норми та цінності, які є не принциповими та можуть бути змінені як у рамках усієї культури (субкультури), так і в рамках певного індивіда без санкції за їх здійснення.
За результатами теоретичного дослідження запропоновано теоретичну модель соціалізації, що являє собою певну ієрархічну структуру (рис. 1).
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Рис. 1. Соціокультурна модель соціалізації

За результатами аналізу констатовано взаємозв’язок процесів соціалізації та інтеграції, а також їх часткову взаємозумовленість. Так, процес соціалізації не зможе відбутися за відсутності координації міжособистісних відносин. У свою чергу, координація міжособистісних відносин вимагає наявності в індивіда певного соціокультурного досвіду, без якого інтеграція стає просто неможливою.

У ході дослідження поєднано теорії М. Лобачевського та Ю. Хабермаса, на підставі чого визначено, що певна сукупність соціальних факторів викликає в індивіда певний набір структурних дій, які реалізуються в процесі інтеграції. Цей рівень, по суті, становить рівень інтеракцій та є первинним. На другому рівні відбувається формування (зміна) в індивіда картини світу, тобто виникнення певних цінностей або оціночних суджень. Цей рівень ми пов’язуємо з організацію (за Н. Луманом). Рівень організації є більш глибоким та торкається соціокультурних факторів, через що пов’язаний із соціалізацією. На найвищому рівні інтеграції пропонується розглядати обов’язкові моральні уявлення, які пов’язані з рівнем суспільства (за Н. Луманом). Однак зазначений рівень є глибинним, унаслідок чого порушує систему базових соціокультурних цінностей індивіда та, по суті, є рівнем соціалізації, оскільки поява (зміна) моральних уявлень пов’язана зі змінами в нормативній системі індивіда.
У ході розгляду теоретичних підходів до інтеграції студентів визначено існування двох основних підходів до інтеграції студентів-іноземців у національне суспільство:
- перший передбачає пристосування студентів до життя в студентському колективі. Цей підхід є досить звуженим (обмеженим), оскільки процес інтеграції особистості є двостороннім: студент-іноземець є досить сформованою особистістю, що має власну відносно сталу систему цінностей (відповідно до системи цінностей країни виїзду). Однак у колективі студену-іноземцю доведеться взаємодіяти зі студентами з інших країн (під час навчання та життя в гуртожитку), а також зі студентами-українцями. Це обов’язково робить студента не лише об’єктом інтеграції, а й обов’язково суб’єктом, активним учасником цього процесу;

- другий передбачає, крім підготовки такої особи до тимчасового життя в суспільстві, ще й підготовку суспільства до її прийняття. Одним з найважливіших факторів соціальної інтеграції в цьому випадку є формування відповідних правових основ у державі, які регламентують умови тимчасової інтеграції, формування позитивних відносин між усіма членами суспільства, а також передбачають взаємний вплив соціального середовища та особистості студента.

У розділі 2 – «Особливості соціальних процесів у спільнотах іноземних студентів» – розглянуто інструментальні проблеми соціалізації студентів-іноземців.
Так, зокрема, встановлено, що іноземні студенти у вітчизняних ВНЗ є представниками двох типів культур: індивідуалістичної (переважно самі українці) і колективістської (переважна більшість студентів-іноземців). Саме в орієнтації культур (на колектив або на особистість) полягають найбільш значущі відмінності між ними. Так, основні цінності індивідуалістичної культури: свобода у вчинках і самодостатність, самостійність у думках, влада над оточенням – дають індивідові змогу комфортно почуватися в будь-якому оточенні або наодинці, відрізнятися від інших і бути незалежним. Однак така поведінка української більшості доволі сильно тисне на іноземних студентів, які мають здебільшого колективістський тип культури.

Ця особливість призводить до того, що іноземний студент, потрапляючи в «чужу» (нетипову для нього та його народу) культуру, прагне до створення «свого світу». При цьому кола бувають різних типів: іноземці-місцеві; представники частини світу (араби, африканці тощо) та інші. Однак найбільш стійкими виявляються ті кола, культурні відмінності в яких є найменшими.

Також необхідно зазначити, що студентський вік є періодом, що має найбільше значення для формування громадянина, особистості тощо. Зазначений період – час спроб та помилок, адже студент, відчуваючи необхідність досягти успіху в суспільстві, намагається шукати шляхи досягнення максимального успіху. Іноземні студенти також реалізують такі практики, але через існування принципових культурних відмінностей імовірність невдач буде набагато вищою, а відтак, формуватиметься негативний соціальний досвід. Відповідно, такий студент потребує сторонньої допомоги щодо вибору шляхів досягнення успіху у визначеному соціальному середовищі.

Встановлено, що головною особливістю та, по суті, призначенням соціалізації молоді є зниження соціально-психологічних особливостей, соціального статусу й зміна рольових функцій і соціокультурної поведінки відповідно до загальноприйнятих у суспільстві правил. Таким чином, через соціалізацію суспільство формує з молоді суб’єктів, подібних до інших, які живуть і діють як елементи саме цього співтовариства, що мають його ознаки й володіють його досвідом, є відповідальними та забезпечують власне збереження й виживання як членів цього суспільства та самого суспільства як свого другого, колективного Я. При цьому неминучі й певні «перегини», коли суспільство намагається усереднити тих, кого усереднювати не треба взагалі або усереднити неможливо (у першу чергу, мова йде про студентів-іноземців). Зазначене також дає змогу констатувати, що для студентів-іноземців не потрібна повна соціалізація, яка переважно не знайде застосування після повернення студента на Батьківщину.

Зазначено складні соціальні процеси, з якими стикається молода особистість у чужому соціокультурному просторі (остання теза поширюється як на студентів-іноземців, так і на місцевих студентів, адже за будь-яких умов соціокультурний простір освітнього закладу має відмінності від знайомого студентам до цього соціального простору школи). У новому соціокультурному просторі молодій людині складно зорієнтуватись, унаслідок чого виникає певна соціокультурна дезорієнтація. По суті, навчання в інституті розраховано на сформовану, відносно автономну особу, яка розраховує на здобуття професійних знань. У випадку, якщо особистість не сформована, існує потреба в її додатковій соціалізації.

У ході проведених емпіричних досліджень у соціальному середовищі студентів-іноземців ВНЗ м. Запоріжжя визначено низку проблем, зокрема прояву в поведінці окремих студентів ознак віктимності. Останню віднесено до макросоціологічних проблем студентів-іноземців. Однак, крім цього, наявна проблема спільного навчання та спільного мешкання студентів з різних країн світу й місцевих. Основною причиною виникнення мікросоціологічних проблем є попередньо теоретично встановлені принципові відмінності в культурі, причому переважно на побутовому рівні. Успіх соціалізаційних процесів на цьому рівні принципово залежатиме від індивідуальної картини світу окремого студента (національної групи студентів), а також можливості їх зіставлення з картиною світу представників іншої групи. Зближення картин світу визнано фактором, що дає змогу знизити соціальне напруження в соціальному мікросередовищі. Однак таке зближення вимагає розробки спеціальних програм та адаптаційних технологій.

У розділі 3 –  «Механізм соціалізації іноземних студентів у ВНЗ України» – проаналізовано результати проведеного емпіричного дослідження студентів-іноземців, а також запропоновано шляхи соціальної технологізації роботи з ними.

За результатами анкетування встановлено, що суттєвим фактором, який накладає відбиток на соціалізаційні процеси в середовищі студентів-іноземців, є наявність відмінностей між мовою навчання (для більшості українською) та мовою спілкування за межами навчального закладу (російською), що додатково ускладнює процеси мовної адаптації в м. Запоріжжі.

Наявність суттєвих культурних розбіжностей між студентами формує, з одного боку, упереджене (насторожене) ставлення до студентів-іноземців, а з іншого – їх намагання «тримати дистанцію» від українського суспільства, лишаючись у межах субкультури, що спонтанно виникає в студентських гуртожитках у вигляді земляцтв та інших відносно закритих соціальних груп. Частково це підтверджують результати обмеженого володіння мовою спілкування.

Встановлено, що особливості соціальних процесів у студентському середовищі пов’язані також з існуванням соціальних особливостей в окремих навчальних закладах, що накладає відбиток на систему цінностей студентів та адаптаційні процесі їх субкультурного простору. Зокрема, визначено такі соціокультурні особливості соціального середовища навчального закладу.

По-перше, соціокультурне середовище ВНЗ пов’язане з необхідністю володіння специфічними навичками (які суттєво відрізняються, скажімо, для медичного та технічного закладу). До того ж залежно від специфіки організації навчального процесу (кількості самостійної роботи, мови викладання) суттєво залежить фізична можливість студента спілкуватися в позанавчальний час з колегами та друзями.

По-друге, у гуртожитку студентів-іноземців мешкають, як правило, студенти з декількох країн. Враховуючи їх певне дистанціювання від суспільства в гуртожитку, виникає певна специфічна субкультура, яка ґрунтується на суміші різних культурних компонент національних культур студентів, які входять до складу такої групи. При цьому не обов’язково субкультура домінантної за чисельністю групи з певної країни буде домінувати.

По-третє, у студентському субкультурному середовищі виникають певні традиції, які передаються від одного курсу до іншого, накладаючи відбиток на соціокультурний простір. Як наслідок – студент-іноземець відчуває на собі вплив загальної культури титульної нації (українців), субкультури студентського співтовариства та субкультури земляцтв.

По-четверте, характерною рисою соціокультурного середовища ВНЗ є те, що вона формується в процесі спілкування між суб’єктами. Комунікативні навички (здібності) студента-іноземця суттєво впливають на процес соціальної взаємодії, оскільки регуляція поведінки студентів в основному здійснюється за допомогою спілкування (особливо вербального). До того ж студенти-іноземці не особливо прагнуть до віртуального спілкування: за результатами дослідження, лише для 20% респондентів улюблене заняття – «посидіти в Інтернеті».

По-п’яте, особливістю соціокультурного середовища ВНЗ є «обмеженість» спілкування: процеси комунікації відбуваються в певних часових і просторових рамках. Зазначене накладає суттєвий відбиток на процеси соціалізації студентів-іноземців, викликаючи необхідність адаптуватися до подвійних норм (норм гуртожитку та норм академічної групи). Також спілкування студента-іноземця в межах студентської групи не дає йому змоги повноцінно соціалізуватися. Таким чином, відбувається своєрідна «недоадаптація» чи «псеводсоціалізація». Саме виникненням такої «псевдосоціалізації» ми пояснюємо той факт, що більшість студентів, за результатами анкетування, почуває себе цілком безпечно попри те, що усвідомлює факти дискримінаційних проявів щодо себе з боку суспільства.

Наслідками такої «псевдосоціалізації» є те, що студент-іноземець часто помилково оцінює власний рівень соціалізації, розглядаючи його за самопочуттям у студентському середовищі. При цьому життєдіяльність цих студентів не обмежується студентською групою (у 68% респондентів улюблене заняття – «гуляти містом»). Відповідно, не будучи достатньо обізнаними про норми та цінності, маючи досить обмежені мовні можливості (володіючи переважно українською мовою), студент, виходячи в місто, об’єктивно являє собою потенційно віктимну особу, а така його поведінка може розглядатися як віктимна. При цьому сам студент цього не усвідомлює та відчуває проблему лише в процесі її виникнення.

Відповідно низка визначених проблем, встановлених як на теоретичному рівні, так і за результатами емпіричних досліджень, вимагає розв’язання. Для цього запропоновано модель соціалізації студента-іноземця. Відповідно до неї повноцінний процес соціалізації відбуватиметься двома етапами, на яких матимуть вплив різні агенти соціалізації та використовуватимуться різні механізми соціалізації. З метою забезпечення адекватної соціалізації агенти на першому етапі мають бути адаптовані до умов подальших соціалізаційних процесів. Агентом адаптації в цьому разі виступає навчальний заклад, до якого приїжджають студенти, а основним механізмом соціальної регуляції є досягнення мовного порозуміння та забезпечення умов для здійснення життєдіяльності в умовах цього суспільства. На більш пізніх етапах (соціалізації й ресоціалізації) більшого значення набувають неформальні (земляки) та позаформальні (об’єднання).

Відповідно до запропонованої моделі визначено напрями соціальної технологізації та розроблено систему соціальних технологій, які охоплюють основні сфери суспільного життя, до яких такі студенти залучатимуться. Це, зокрема: економічна, соціальна та духовна сфери.

Так, в економічній сфері технологізації мають зазнавати такі напрями:

- навички ефективного використання наявних грошових та інших ресурсів в умовах соціальної взаємодії в Україні;

- навички самооцінки та оцінювання інших щодо ділових якостей і навчання (допомога у формуванні) індивідуальної «моделі успіху», а також навчання адаптації власної «моделі успіху» до моделей успіху інших;

- навички економічно ефективних соціальних практик та дій;

- розвиток інтелектуального потенціалу та набуття навичок використання власного інтелектуального потенціалу в процесі навчання з метою збільшення ефективності навчального процесу.

Важливим у системі соціальної технологізації соціальної сфери (у першу чергу поведінкових практик) є забезпечення студентів навичками та практиками поведінки, серед яких слід виокремити такі:

- формування уявлення про стандарти соціальної справедливості, зокрема в процесі навчання;

- особливості родинно-побутових практик українців та забезпечення студентами усвідомлення характеру таких відмінностей;

- створення умов (знань) для соціального захисту студентів.

Конкретні завдання та напрями реалізації соціальних технологій роботи з іноземними студентами у духовній сфері полягають у такому:

- розвиток культурних запитів та схильностей іноземних студентів, забезпечення умов для збереження релігійних практик, допомога у встановленні зв’язків з представниками власної конфесії тощо;

- адаптація до змін, що відбуваються в освіті, науці, літературі, мистецтві України (адже розуміння змін національних культурних цінностей та тенденцій відбувається в студентів досить складно) унаслідок того, що їх переосмислення відбувається крізь призму власної національної культури;

- підтримка взаємодії національної культури студента, національної свідомості його як громадянина іншої країни в системі соціокультурних процесів в Україні;

- створення практичних (у тому числі матеріальних) умов для знайомства студентів-іноземців з національною культурою України, забезпечення повноцінного та комплексного знайомства з усією сукупністю соціокультурних надбань української культури, її цінностей, норм тощо.

Одним з важливих завдань у процесі забезпечення якості підготовки студентів-іноземців є необхідність пояснення можливостей практичного застосування набутих знань. Це пояснюється, зокрема, тим, що студенти-іноземці мають, з одного боку, досить високе прагнення до набуття знань, а з іншого – бажання до їх якомога скорішого практичного застосування. При цьому іноземні студенти навіть більше, ніж українці, поділяють дисципліни на важливі й неважливі. Як наслідок такого поділу – несистемне засвоєння окремих базових предметів та курсів, які формують підґрунтя для подальшого набуття практичних знань, а також для засвоєння культурних норм і цінностей (зокрема, розширення світогляду тощо). Одним з елементів такої технологізації може бути попереднє профільне навчання в профільних коледжах (або навіть училищах) тощо, де в процесі попереднього навчання студент зможе відчути адекватність вибору професії, а тільки після цього вступати до ВНЗ. До того ж у процесі такого навчання певним чином поглиблюватиметься знання специфічної (професійної) мови. Для такого навчання не потрібно принципово збільшувати загальний термін навчання, оскільки воно може проводитися паралельно з вивченням української мови (двомовне навчання). На сьогодні час здобуття професійної освіти та вивчення мови студентами-іноземцями є практично однаковим і становить півроку. У разі здійснення зазначених процесів паралельно суттєво виграє когнітивна складова процесу соціалізації студента-іноземця.

Аналізуючи необхідність процесу ресоціалізації іноземних студентів, необхідно виокремити в цьому контексті декілька аспектів:
- відмінності в професійних функціях фахівців відповідної кваліфікації в Україні та за кордоном;

- набуття адаптаційних практик до виживання в Україні створює в багатьох студентів ефект «вживання» в українське суспільство, покидати яке частині молоді досить складно, тому що на Батьківщині більшості зі студентів доведеться повторно «вживатися» у власне суспільство, яке за шість років досить змінилося;

- під час перебування студентів в Україні протягом досить тривалого періоду відбуваються суттєві зміни у свідомості, соціальних цінностях тощо. При тому, що студент приїздив на навчання в молодому віці, коли такі зміни є ще не досить болючими, при поверненні йому доведеться змінювати набуті цінності вже в більш зрілому віці, що також накладає відбиток на можливість реалізації.

Перелічені труднощі не можуть однозначно бути віднесені до проблем, що мають вирішуватися тільки навчальними закладами, які здійснюють підготовку студентів-іноземців. Однак зазначені проблеми мають бути об’єктом суспільної уваги з метою забезпечення Україні можливостей для ефективного конкурування на світовому ринку послуг освіти.

ВИСНОВКИ

Таким чином, у ході розв’язання наукового завдання досліджено соціокультурні процеси, що відбуваються в середовищі студентів-іноземців у процесі їх тимчасової соціалізації в українському суспільстві, та запропоновано соціальний інструментарій, здатний справити позитивний вплив на зазначені процеси. Зокрема, отримано такі наукові результати:

1. Дослідження процесу соціалізації в дискурсі соціологічної науки та аналіз соціокультурних особливостей соціалізаційних процесів свідчать, що процес соціалізації є складною, багатоаспектною процедурою, яка потребує переходу від інтуїтивного підходу в розумінні певних соціальних ролей до більш свідомого, аналітичного методу їх формулювання. У такому контексті соціалізація набуває ролі соціальної технології, пов’язаної з підготовкою індивіда до виконання соціальних ролей. При цьому процес соціалізації, маючи справу з формуванням соціальних вимірів особистості, має бути спрямований на підготовку до виконання певного (визначеного) набору соціальних ролей, адекватних особливостям культури (соціальним нормам, цінностям, мотиваціям тощо) цього суспільства. Також встановлено, що відсутність однаковості в поведінці свідчить про те, що за своєю сутністю соціалізація – двосторонній, різноспрямований процес. Відбувається взаємовплив між біологічними факторами, культурою та між тими, хто здійснює соціалізацію, і тими, хто зазнає соціалізації. Логіку відповідного підходу нами названо суб’єкт-об’єктною. Однак, визнаючи обов’язковість існування суб’єкта соціалізації, запропоновано не звужувати такий підхід до штучної соціалізації – освіти.

2. Визначено особливості тимчасової інтеграції особистості в контексті міжнаціональних зв’язків. Встановлено, що між соціалізацією та інтеграцією існує взаємозв’язок і часткова взаємозумовленість. У результаті поєднання теорій М. Лобачевського та Ю. Хабермаса виявлено існування інтеграційних рівнів. Зокрема, певна сукупність соціальних факторів викликає в індивіда певний набір структурних дій, які реалізуються в процесі інтеграції. Цей рівень, по суті, становить рівень інтеракцій та є первинним. На другому рівні відбувається формування (зміна) в індивіда картини світу, тобто виникнення певних цінностей або оціночних суджень. Цей рівень пов’язаний з організацію (за Н. Луманом), він є більш глибоким і пов’язаний із соціалізацією. На найвищому рівні інтеграції запропоновано розглядати обов’язкові моральні уявлення, які пов’язані з рівнем суспільства (за Н. Луманом). Однак зазначений рівень є досить глибинним, унаслідок чого порушує систему базових соціокультурних цінностей індивіда та, по суті, є рівнем соціалізації, оскільки поява (зміна) моральних уявлень пов’язана зі змінами в нормативній системі індивіда. На цій підставі констатовано, що можлива інтеграція студентів-іноземців до навчання в Україні не вичерпує завдань ефективної підготовки фахівця. Кваліфікований, повноцінний фахівець може бути підготовлений тільки у випадку його не тільки обізнаності в поведінкових моделях (ролях), а й у системі цінностей і норм, які виступатимуть одночасно його стимулами в процесі здобуття знань, а також під час вироблення оціночних суджень щодо професійних практик тощо. При цьому більшість студентів-іноземців професійною діяльністю в Україні не займаються, тому створення соціально-нормативної моделі фахівця можливе на підставі лише набуття індивідом системи власних цінностей і норм щодо певних форм та проявів соціальної поведінки. Це зумовлює необхідність саме соціалізації, адже відповідні ціннісно-нормативні орієнтації не можуть бути створені в процесі інтеграції та мають базуватися на більш глибокому рівні.

3. За результатами аналізу соціокультурних особливостей представників різних національностей та їх впливу на соціалізаційні процеси визначено й охарактеризовано соціокультурні особливості представників інших націй з урахуванням їх вікових особливостей. Так, зокрема, проаналізовано риси представників основних країн, що становлять сучасне середовище студентів-іноземців. Зокрема, встановлено, що африканські студенти є чутливими до умов побуту, полюбляють інтерес до власного життя з боку адміністрації ВНЗ. Складними для них є лінгвістичні й психологічні особливості спілкування. Африканці потребують безперервного процесу адаптації протягом усього періоду навчання. В основі соціальних практик студентів-арабів лежить спілкування. Їх рисою є недбале ставлення до часу, що є досить негативним у соціокультурних умовах України. Система соціокультурних норм та цінностей зумовлює високу згуртованість, колективізм, повагу до сильнішого, прагнення до лідерства, шанування влади (базуючись на законах ісламу). Студенти-китайці зазвичай досить стримані й скупі в проявах почуттів, вони завжди тримають певну дистанцію та виявляють до співрозмовника пошану. При цьому досить сильно налаштовані на освіту, незважаючи на суттєві мовні труднощі. Студенти-індуси суворо дотримуються свого власного набору традиції. Особливістю є патріотизм і вміння знаходити соціальні та культурні компроміси. Проведений аналіз свідчить, що іноземні студенти у вітчизняних ВНЗ є представниками переважно колективістської культури, натомість студенти-українці – переважно індивідуалістичної. Саме відмінність культур зумовлює соціокультурні непорозуміння та труднощі в спілкуванні й спільному навчанні.

4. Сформульовано формальні критерії виокремлення студентської молоді як соціального суб’єкта. Їх поділено на дві групи: функціональні й атрибутивні. Такими критеріями запропоновано вважати: юридичну та громадянсько-правову відповідальність, сформованість (або активне формування) життєвих цілей і спрямувань, намагання здобути певний суспільний статус, прагнення до професійності (як основної мети підготовки). Переліченим критеріям не завжди приділяють достатньо уваги в молодіжному середовищі. Це зумовлює необхідність прискорювати та стимулювати окремі соціальні процеси в молодіжному середовищі з метою перетворення атрибутивних характеристик на функціональні. Встановлено, що особливості соціалізації в цьому віці ґрунтуються на рівні вихідної культури. Цей період характеризується тим, що студент відчуває необхідність успішно соціалізуватися, тому шукає шляхи, щоб досягти в цьому суспільстві максимального успіху. Іноземні студенти також намагаються реалізовувати такі практики, але внаслідок існування принципових культурних відмінностей імовірність невдач буде набагато вищою, а відтак, може виникнути невдалий досвід (та практики будуть віднесені до неуспішних). Це автоматично не означає, що відповідні дії, спрямовані на досягнення успіху на Батьківщині, не принесли б бажаного успіху.
5. Визначено, що будь-яка молода особа при переході на навчання до ВНЗ стикається із чужим соціокультурним простором (соціокультурний простір ВНЗ має відмінності від знайомого абітурієнтам простору школи). У такому соціокультурному просторі молодій людині складно зорієнтуватись, тому виникає соціокультурна дезорієнтація. Вона охоплює всі сфери життя, зокрема сферу особистої безпеки. Така дезорієнтація виявляється в тому, що, з одного боку, студенти відповідають, що почувають себе в місті досить безпечно, а з іншого – бажають навчитися давати відсіч, а також активно займаються спортом. Це дає змогу констатувати, що рівень соціалізації зазначених студентів є недостатнім, унаслідок чого виникає їх певна віктимізація. У ході аналізу діагностовано, що основною причиною виникнення мікросоціологічних проблем між студентами та їх оточенням є принципові відмінності в культурі на побутовому рівні. Успіх соціалізаційних процесів на цьому рівні принципово залежатиме від індивідуальної картини світу окремого студента (національної групи студентів), а також можливості їх зіставлення (поєднання).

6. Встановлено основні причини приїзду студентів на навчання до України, де головними факторами є ціна (40% оцінок респондентів) та можливість працевлаштуватися на Батьківщині. Завдяки результатам соціологічних досліджень отримано розуміння основної проблеми студентів-іноземців, суть якої полягає не у відсутності соціалізації (адаптації) як такої, а недостатній адаптації. Студент-іноземець часто помилково оцінює власну соціалізацію, розглядаючи її за самопочуттям у студентському середовищі. При цьому життєдіяльність цих студентів не обмежується студентською групою (у 68% респондентів улюблене заняття – «гуляти містом»). Відповідно, не будучи достатньо обізнаним про норми та цінності, маючи досить обмежені мовні можливості (володіючи переважно українською мовою), студент, виходячи в місто, об’єктивно є віктивною особою, а його поведінку можна розглядати як віктимну. При цьому сам студент цього не усвідомлює та відчуває проблему лише в процесі її виникнення. У ході аналізу встановлено появу в студентів-іноземців певного когнітивного дисонансу, викликаного труднощами з практичним використанням набутих (у тому числі в процесі навчання) знань. З метою його уникнення запропоновано створювати умови для пояснення студентами можливого практичного застосування набутих знань. Така необхідність зумовлена, зокрема, тим, що студенти-іноземці мають, з одного боку, досить високе прагнення до набуття знань, а з іншого – до їх якомога скорішого практичного застосування. При цьому ці студенти навіть більше, ніж студенти-українці, поділяють дисципліни на важливі й неважливі. Наслідком такого поділу є несистемне засвоєння окремих предметів та курсів, які формують базис для подальшого набуття практичних знань. Виявлено низку важливих соціофактів про життя та соціокультурні відмінності студентів-іноземців, які надають можливість запропонувати нам більш ефективні методи соціальної роботи.

7. Розроблено соціально-технологізаційні механізми соціалізації іноземних студентів. Одним з елементів такої технологізації запропоновано попереднє профільне навчання у профільних коледжах (або навіть училищах) тощо, де в процесі навчання студент зможе відчути адекватність вибору професії, а тільки після цього вступати до ВНЗ. До того ж у процесі такого навчання певним чином поглиблюватиметься знання специфічної (професійної) мови. Як базову соціальну технологію запропоновано використовувати ігрові методи, що дає змогу впливати на особливості та специфічні форми організації розвитку когнітивної компоненти в студентів-іноземців. До таких форм ми пропонуємо віднести всі форми інтелектуальних ігор, а також диспути, дискусії, вікторини. Як важливі, але вторинні інструменти запропоновано розглядати бесіди, зустрічі, конференції тощо. У процесі відповідної діяльності слід виходити з того, що мовна компетенція на етапі первинної соціалізації є досить низькою, що зумовлює потребу у використанні одночасно декількох мов. Також слід наголосити на тому, що розвиток когнітивної компоненти виступає засобом вираження сили інтелекту, створює певні передумови для коригування думок та певних диспозицій студентів.

Виконання поставлених завдань дало можливість досягти мети дослідження, унаслідок чого досягнуто позитивний не лише науковий, а й соціальний ефект, що підтверджено довідками про впровадження.
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Анотація

Мохаммад Л.Ф. Соціокультурні чинники соціалізації іноземних студентів (на матеріалах ВНЗ Запоріжжя). – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата соціологічних наук за спеціальністю 22.00.04 – спеціальні та галузеві соціології. – Класичний приватний університет, Запоріжжя, 2012.
Проаналізовано теоретичні та методологічні засади соціологічного дослідження становлення й розвитку чинників соціалізації та адаптації студентів до умов перебування в іншій країні. Уточнено зміст понять «соціалізація», «середовище соціального впливу». 

Визначено та обґрунтовано причини відмінності соціалізації студентів-іноземців від студентів української національності, а також встановлено причини потенційної віктимності студентів-іноземців в українському суспільстві. Запропоновано в контексті дослідження розглядати роль соціалізації як певної соціальної технології, пов’язаної з підготовкою індивіда до виконання соціальних ролей

Запропоновано технологію соціальної роботи зі студентами-іноземцями та соціально технологізаційні підходи щодо процесу адаптації студентів до економічної сфери життєдіяльності
Ключові слова: соціалізація, студенти-іноземці, культура, соціальне самопочуття, адаптація, інкультурація, соціальна технологія, віктимність.
Аннотация

Мохаммад Л.Ф. Социокультурные факторы социализации иностранных студентов (на материалах ВУЗов Запорожья). – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – специальные и отраслевые социологии. – Классический приватный университет, Запорожье, 2012.

В диссертации осуществлен теоретический анализ и эмпирическое исследование особенностей социализации студентов-иностранцев в украинском обществе. 

На основе анализа научной литературы и собственных эмпирических исследований определены причины отличия социализации студентов-иностранцев, обусловленные тем, что формирование социально-адаптивного поведения этих лиц происходит в процессе ускоренной интеграции. Отмечено, что процесс социализации является неизбежным в случае длительного пребывания студента-иностранца в украинском обществе. При  этом сам такой процесс становится трехэтапным: первичная социализация, происходящая в семье, социализация социокультурных ценностей референтной группы в стране пребывания и повторная социализация по возвращению в страну.

Установлена причина потенциальной виктимности студентов-иностранцев в украинском обществе, связанная с ошибками самооценки собственной социокультурной и языковой компетенции. Предложено рассматривать социализацию в контексте решения практических задач как специфическую социальную технологию, с теоретической точки зрения – как субъект-объектный процесс. Также обращается внимание на то, что процесс социализации молодежи в определенном смысле представляет собой механизм социального нивелирования социально-психологических особенностей, социального статуса и изменения ролевых функций и социокультурного поведения в соответствии с общепринятыми в обществе правилами.

В исследовании предложена социокультурная модель социализации, согласно которой наибольшее значение в системе влияния на студента-иностранца оказывают семья, друзья и близкие, а также учебные заведения и религиозные организации. При этом в случае со студентами-иностранцами существенное влияние приобретает малая социальная группа, которая формируется в студенческой группе, общежитии. Формирование таких групп часто происходит не по национальному, а по языковому или религиозному признакам. Именно в такой группе формируются специфические социокультурные ценности, опеределяющие социальное поведение студента-иностранца.

В ходе исследования предложено технологию социальной работы со студентами-иностранцами, позволяющую влиять на особенности и специфические формы организации развития когнитивной компоненты у студентов-иностранцев, а также механизмы технологизации процесса адаптации студентов, в первую очередь к особенностям украинской экономической сферы жизнедеятельности. 

В диссертации определены критерии готовности к подготовке квалифицированного специалиста, основанные на осведомленности субъекта в поведенческих моделях (ролях) и системе социальных ценностей и норм. 

Ключевые слова: социализация, студенты-иностранцы, культура, социальное самочувствие, адаптация, инкультурация, социальная технология, виктимность.
SUMMARY

Mohammad L.F. Sociocultural factors of socialization of foreign students (based on the Zaporizhzhia universities materials). – Manuscript.
Dissertation to obtain scientific degree of the Candidate of sociological science, major 22.00.04 – Special and Branch Sociology. – Classic Private University, Zaporizhzhia, 2012.

Theoretical and methodological foundations of a sociological study of formation and development factors of socialization and adaptation to the conditions of the students stay in another country are analyzed. The content of the  concepts of socialization, environment of social impact is clearified.
The reasons for the differences of socialization of foreign students from the students of Ukrainian nationality are defined and justified. The reasons of potential victimization of foreign students in the Ukrainian society are defined. The role of socialization is offered to consider within the research as a certain social technology to train an individual to accomplish social roles. The technology of social work with foreign students is presented.  Social technology approaches to students' adaptation to the economic sphere of life are developed.
Keywords: socialization, foreign students, culture, social well-being, adaptation, inculturation, social technology, victimization.
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