23

Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте по ссылке:  http://www.mydisser.com/search.html
 МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ, МОЛОДІ ТА СПОРТУ УКРАЇНИ

МІЖНАРОДНИЙ УНІВЕРСИТЕТ БІЗНЕСУ І ПРАВА

ЛИПІЙ ЄВГЕНІЯ АНАТОЛІЇВНА

УДК 342.9
АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВА ОХОРОНА 

ЕКОЛОГІЧНИХ ПРАВ ГРОМАДЯН

12.00.07 — адміністративне право і процес;

фінансове право; інформаційне право

Автореферат 

дисертації на здобуття наукового ступеня 

кандидата юридичних наук

ХЕРСОН – 2012


Дисертацією є рукопис.


Робота виконана у Харківському національному університеті внутрішніх справ, Міністерство внутрішніх справ України.

Науковий керівник -
доктор юридичних наук, старший    

   науковий співробітник 

Музичук Олександр Миколайович, 

Харківський національний університет 

внутрішніх справ, начальник факультету 

підготовки фахівців для підрозділів слідства 

та дізнання.

Офіційні опоненти:  

доктор юридичних наук, доцент 

Куліш Анатолій Миколайович,

Сумський державний університет, 

декан юридичного факультету;

кандидат юридичних наук, доцент

Салманова Олена Юріївна,

Харківський національний університет 

внутрішніх справ, професор кафедри 

адміністративного права та процесу факультету  

підготовки фахівців міліції громадської безпеки.
 
Захист відбудеться 31 березня 2012 року о 10  годині на засіданні спеціалізованої вченої ради К 67.135.03 у Міжнародному університеті бізнесу і права (73039, м. Херсон, вул. 49-ї Гвардійської дивізії, 37-А).


 З дисертацією можна ознайомитися у бібліотеці Міжнародного університету бізнесу і права (73039, м. Херсон, вул. 49-ї Гвардійської дивізії, 37-А).

Автореферат розісланий 27 лютого 2012 року. 

Вчений секретар

спеціалізованої вченої ради                                                                                              О.І. Нікітенко

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Забезпечення екологічної безпеки і підтримання екологічної рівноваги на території України займають значне місце у формуванні державної політики. Натомість, відсутність ефективної системи державного управління у сфері охорони екологічних прав громадян та більш повільне, ніж очікувалося, проведення структурних реформ і модернізації технологічних процесів в умовах зростання національної економіки призводять до збільшення кількості та рівня загроз екологічній безпеці. Життя громадян перебуває в прямій залежності від навколишнього природного середовища, адже поза ним людина існувати не може. Саме тому одним з основних обов’язків держави є забезпечення реалізації громадянами їхніх фундаментальних прав — екологічних, тобто тих, які виникають під час взаємодії людини з природою. Важливе місце в процесі забезпечення цих прав належить органам державної влади та їхнім посадовим особам як суб’єктам виконавчо-розпорядчої діяльності.

Необхідність ґрунтовного дослідження адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян зумовлена багатьма факторами. Насамперед, у сфері охорони екологічних прав громадян існує низка теоретичних, правових та організаційних проблем, зволікання з вирішенням яких завдає значної шкоди екологічній безпеці. Нормативно-правові акти, що регулюють адміністративно-правову охорону екологічних прав громадян, визначають лише окремі аспекти їхнього адміністративно-правового статусу, що також негативно відображається на реалізації громадянами їхніх конституційних прав і свобод. Нагальною є також потреба у підвищенні ефективності діяльності державних органів щодо практичної реалізації екологічної політики.

Незважаючи на велику кількість наукових праць, присвячених зазначеній проблематиці, дослідження лише деяких учених–адміністративістів були присвячені окремим аспектам адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян (В.Б. Авер’янов, О.Ф. Андрійко, О.М. Бандурка, Д.М. Бахрах, Ю.П. Битяк, В.М. Гаращук, А.П. Гетьман, І.П. Голосніченко, В.С. Гуславський, Б.В. Єрофеєв, О.М. Клюєв, Л.П. Коваленко, Л.В. Коваль, В.К. Колпаков, А.Т. Комзюк, В.В. Костицький, А.М. Куліш, В.В. Луць, О.М. Музичук, О.Ю. Салманова, В.Ю. Стеценко, О.П. Угровецький, О.М. Хіміч, Ю.С. Шемшученко та інші). Як наслідок, окремі теоретичні та практичні питання адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян досліджені недостатньо. 

Таким чином, необхідність посилення адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян, наявність прогалин у відповідному правовому регулюванні та відсутність предметних досліджень цих проблем обумовлюють актуальність обраної теми.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до п. 19 Додатку 17 Пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 рр., затверджених наказом МВС України № 347 від 29 липня 2010 р., п. 10.10, 17.2 Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011–2014 рр., затверджених Вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ 27 грудня 2010 р. (протокол № 10).
Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб на основі аналізу чинного законодавства України та узагальнення практики його реалізації, вивчення наукових розробок визначити сутність та особливості адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян, а також шляхи її розвитку та вдосконалення.

Для досягнення поставленої мети в дисертації необхідно було вирішити такі основні завдання:

· визначити поняття та сутність екологічних прав громадян як об’єкта адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян;

· охарактеризувати правові засади охорони екологічних прав громадян та місце серед них адміністративно-правового регулювання;

· з’ясувати сучасний стан адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян;

· охарактеризувати зарубіжний досвід охорони екологічних прав громадян та можливості його використання в Україні;

· визначити поняття та структуру адміністративно-правового механізму охорони екологічних прав громадян;

· уточнити мету та завдання адміністративно-правової охорони екологічних прав;

· охарактеризувати рівні та принципи адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян;

· уточнити види суб’єктів адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян, охарактеризувати їхню компетенцію та координацію діяльності;

· визначити адміністративно-правові форми та методи охорони екологічних прав громадян;

· з’ясувати особливості адміністративної відповідальності за порушення екологічних прав громадян;

· сформулювати пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян в Україні.
Об’єкт дослідження становлять суспільні відносини, які виникають у сфері адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян.

Предмет дослідження становить адміністративно-правова охорона екологічних прав громадян.
Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. Вони обрані з урахуванням поставлених в роботі мети та завдань дослідження, його об’єкта та предмета. Методологічною основою дисертаційного дослідження є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. Їх застосування характеризується системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їхнього соціального змісту і юридичної форми, здійснити системний аналіз адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян. За допомогою логіко-семантичного методу та методу сходження від абстрактного до конкретного визначено поняття та зміст екологічних прав громадян як об’єкта адміністративно-правової охорони, сутність їхнього правового регулювання, поглиблено та уточнено понятійний апарат (підрозділи 1.1, 1.2). З метою визначення місця та значення норм адміністративного законодавства в регулюванні реалізації громадянами екологічних прав використовувався порівняльно-правовий метод (підрозділи 1.1, 1.2). Крім того, вказаний метод використовувався при дослідженні сучасного стану та міжнародного досвіду адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян (підрозділи 1.3, 1.4). Структурно-логічний метод застосовувався з метою характеристики складових елементів механізму адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян (підрозділ 2.1). Методи класифікації, групування, системно-функціональний, системно-структурний використані з метою визначення завдань, рівнів та принципів адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян, компетенції її суб’єктів та координації їхньої діяльності, форм та методів охорони екологічних прав, особливостей адміністративної відповідальності за їхнє порушення (підрозділи 2.2, 2.3, 2.4.1, 2.4.2, 2.5, 2.6). За допомогою методу документального аналізу, статистичного та спеціально-юридичного методів охарактеризовано сучасний стан адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян (підрозділ 1.3). Для формування пропозицій щодо удосконалення чинного законодавства в досліджуваній сфері використовувався метод документального аналізу (підрозділи 1.2, 2.2, 2.4.1, 2.4.2, 2.5, 2.6).

Науково-теоретичне підґрунтя для виконання дисертації склали загальнотеоретичні наукові праці, розробки провідних фахівців у галузі теорії управління та адміністративного права, екологічного права, інших галузевих правових наук. Нормативною базою наукового дослідження стали Конституція України, міжнародно-правові акти, законодавчі акти, постанови Верховної Ради України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, інші підзаконні нормативно-правові акти. Інформаційну та емпіричну основу дослідження становлять узагальнення практичної діяльності суб’єктів адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян, політико-правова публіцистика, довідкові видання.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є першим у вітчизняній адміністративно-правовій науці комплексним дослідженням адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян. У результаті проведеного наукового дослідження сформульовано ряд нових наукових положень і висновків, запропонованих особисто здобувачем. Зокрема:

вперше:

· адміністративно-правову охорону екологічних прав громадян визначено як діяльність держави, в особі її уповноважених органів та посадових осіб, з організації та забезпечення реалізації громадянами передбачених чинним законодавством екологічних прав, припинення їх порушень та притягнення винних до відповідальності;

· проведено класифікацію правових норм, що входять до механізму адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян, за сферою дії на: а) норми, які регулюють порядок притягнення до відповідальності за вчинення правопорушень, що посягають на екологічні права громадян; б) норми, які регулюють діяльність органів державної влади, органів місцевого самоврядування, підприємств, установ, організацій у сфері охорони екологічних прав; в) норми, що визначають порядок реалізації громадянами їхніх екологічних прав у межах державно-владної управлінської діяльності;

· координацію діяльності суб’єктів адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян визначено як сукупність дій, спрямованих на впорядкування взаємозв’язків між органами державної влади в сфері забезпечення реалізації громадянами екологічних прав, виявлення їх порушень та притягнення винних осіб до відповідальності; визначено основні форми такої координації;

удосконалено:

· визначення поняття екологічних прав, під якими запропоновано розуміти закріплену в нормативно-правових актах та гарантовану державою сукупність юридичних можливостей та засобів, спрямованих на задоволення потреб та інтересів громадян у взаємодії з навколишнім природним середовищем;

· розуміння механізму адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян, який визначено як систему адміністративно-правових засобів впливу на суспільні відносини, що виникають у процесі виконавчо-розпорядчої діяльності держави у сфері реалізації громадянами їхніх екологічних прав;

· мету адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян, під якою розуміється належна організація та забезпечення реалізації громадянами екологічних прав шляхом створення належних для цього умов, припинення їх порушень та притягнення винних до відповідальності;

· визначення поняття компетенції суб’єктів адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян, під якою запропоновано розуміти сукупність закріплених у нормативно-правових актах їхніх повноважень (прав та обов’язків), які дають їм можливість реалізовувати діяльність у сфері охорони екологічних прав громадян, виявлення їх порушень та притягнення винних осіб до відповідальності;

дістали подальший розвиток:

· з’ясування особливостей адміністративно-правового регулювання охорони екологічних прав громадян, у зв’язку з чим уточнено його предмет, визначено основні недоліки адміністративного законодавства, яке регламентує охорону екологічних прав громадян;

· визначення можливостей використання в Україні міжнародного досвіду адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян, внаслідок чого сформульовано ряд пропозицій щодо вдосконалення чинного законодавства в цій сфері;

· характеристика рівнів адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян, у зв’язку з чим виокремлено національний, регіональний та місцевий рівні;

· визначення завдань адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян;

· теоретичні положення щодо форм та методів адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян, у зв’язку чим визначено і охарактеризовано їхні основні види;

· характеристика адміністративної відповідальності за порушення екологічних прав громадян.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес:

· у науково-дослідній сфері — основні положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшої розробки шляхів вдосконалення адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян;

· у правотворчості — в результаті дослідження сформульовано низку пропозицій щодо внесення змін і доповнень до нормативних актів, які забезпечують адміністративно-правову охорону екологічних прав громадян;

· у правозастосовчій діяльності — використання одержаних результатів дозволить покращити практичну діяльність суб’єктів адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження у нормотворчу діяльність ГУМВС України в Харківській області від 12.05.2011 р.);

· у навчальному процесі — матеріали дисертації можна використовувати під час проведення занять та підготовки навчальної літератури з дисциплін «Адміністративне право» та «Екологічне право», вони вже використовуються у ході проведення занять із цих дисциплін у Харківському національному університеті внутрішніх справ (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження в навчальний процес Харківського національного університету внутрішніх справ від 10.06.2011 р.).

Апробація результатів дисертації. Підсумки розробки проблеми в цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення й висновки було оприлюднено дисертантом на науково-практичних конференціях: «Теорія і практика сучасного права» (Херсон, 2010 р.) та «Актуальні проблеми сучасної науки в дослідженнях молодих вчених» (Харків, 2011 р.), а також на засіданнях кафедри адміністративного, фінансового та інформаційного права ННІ права та масових комунікацій Харківського національного університету внутрішніх справ.
 Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладені у чотирьох наукових статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях, а також у тезах наукового повідомлення на науково-практичній конференції.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, поділених на підрозділи, висновків і списку використаних джерел. Повний обсяг роботи становить 203 сторінки. Список використаних джерел складається із 249 найменувань і займає 26 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, визначаються її зв’язок з науковими планами та програмами, мета і завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження, наукова новизна та практичне значення одержаних результатів, апробація результатів дослідження та публікації.

Розділ 1. «Методологічні засади охорони екологічних прав громадян» присвячено загальній характеристиці адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян.

У підрозділі 1.1. «Поняття екологічних прав громадян як об’єкта адміністративно-правової охорони» характеризуються сутність та зміст екологічних прав громадян як об’єкта адміністративно-правової охорони. Наголошується, що екологічні права є суб’єктивними правами, тобто такими, які належать не лише всім громадянам, але й кожному з них окремо, дають їх власникам широкі і реальні можливості для відповідних дій у сфері взаємодії людини та природи. 

Під екологічними правами громадян розуміється закріплена в нормативно-правових актах та гарантована державою сукупність юридичних можливостей та засобів, спрямованих на задоволення їхніх потреб та інтересів у взаємодії з навколишнім природним середовищем.

Адміністративно-правову охорону визначено як діяльність держави з організації та забезпечення належних правовідносин у відповідних сферах життя суспільства, а також з виявлення та припинення правопорушень у цих сферах та притягнення винних до відповідальності. Об’єктом адміністративно-правової охорони є суспільні відносини, на які спрямована така діяльність. Одним з таких об’єктів виступають екологічні права громадян, оскільки їх реалізація безпосередньо пов’язана з виконавчо-розпорядчою діяльністю органів виконавчої влади та їхніх посадових осіб, а також забезпечується можливістю застосування адміністративного примусу.

Зроблено висновок, що під адміністративно-правовою охороною екологічних прав необхідно розуміти діяльність держави в особі її уповноважених органів та посадових осіб з організації та забезпечення реалізації громадянами передбачених чинним законодавством екологічних прав, припинення їх порушень та притягнення винних до відповідальності.

У підрозділі 1.2. «Правові засади охорони екологічних прав громадян та місце серед них адміністративно-правового регулювання» наголошується, що правове регулювання — це діяльність держави в особі її компетентних органів та посадових осіб зі створення й забезпечення реалізації правових норм та засобів з метою впорядкування, закріплення та охорони суспільних відносин.

Підкреслюється, що нормативно-правове регулювання охорони екологічних прав громадян становить величезна сукупність нормативно-правових актів різної юридичної сили — від Конституції України до локальних правових актів. Вони регламентують велику кількість питань у сфері взаємодії людини з навколишнім природним середовищем, зокрема, положення адміністративно-правової охорони екологічних прав, а саме: виконавчо-розпорядчу діяльність органів державної влади в зазначеній сфері, основні засади реалізації громадянами їхніх екологічних прав, діяння, що порушують вказані права, та відповідальність за їхнє вчинення.

Зроблено висновок, що всі законодавчі акти у сфері адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян доцільно поділити на три групи: законодавчі акти, які визначають екологічні права громадян; ті, які характеризують управлінську діяльність органів державної влади у сфері охорони цих прав; акти, які встановлюють відповідальність за порушення екологічних прав громадян. Обґрунтована необхідність розроблення єдиного кодифікованого нормативно-правового акта, в якому детально було б регламентовано екологічні права громадян та порядок їхньої адміністративно-правової охорони.

У підрозділі 1.3. «Сучасний стан адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян» проаналізовано стан реалізації в Україні заходів адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян, а саме екологічного моніторингу, екологічного аудиту, екологічної експертизи, нормування, лімітування та ліцензування.

Значну увагу приділено характеристиці контролю та нагляду за реалізацією громадянами їхніх екологічних прав та за діяльністю суб’єктів адміністративно-правової охорони цих прав. Проаналізовано звіти за результатами діяльності основних суб’єктів адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян.

Зроблено висновок, що загалом органами державної влади та їхніми посадовими особами проводиться належна робота щодо збереження якісного стану навколишнього природного середовища, надання права користування природними ресурсами, висвітлення всіх аспектів природоохоронної політики та стану навколишнього природного середовища тощо.

У підрозділі 1.4. «Зарубіжний досвід охорони екологічних прав громадян та можливості його використання в Україні» звертається увага на те, що, на відміну від міжнародних актів, українським законодавством не передбачено визначення поняття «безпечне для життя та здоров’я довкілля», у зв’язку з чим доцільно було б внести зміни з метою визначення критеріїв характеристики навколишнього природного середовища як безпечного, встановлення суб’єктів адміністративно-правової охорони екологічних прав, їхньої компетенції.

Обґрунтовано необхідність внесення змін до чинного законодавства в частині визначення порядку здійснення екологічного моніторингу в конкретних сферах природокористування.

На основі аналізу міжнародного законодавства у сфері адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян зроблено висновок щодо необхідності встановлення обов’язковості для всіх підприємств проходити екологічний аудит та екологічну експертизу. Крім того, доцільно було б на національному рівні розробити методичні рекомендації щодо проведення екологічного аудиту взагалі та окремих його видів, зокрема.

Розділ 2. «Адміністративно-правовий механізм охорони екологічних прав громадян» присвячено визначенню поняття та характеристиці елементів зазначеного механізму.

У підрозділі 2.1. «Поняття та структура адміністративно-правового механізму охорони екологічних прав громадян» зазначається, що адміністративно-правова охорона екологічних прав громадян як один з напрямків державно-владної діяльності здійснюється за допомогою узгодженої спеціальної системи елементів, що в науці адміністративного права зазвичай називається механізмом дії, впливу, регулювання, охорони.

На основі аналізу наукових розробок адміністративно-правовий механізм охорони екологічних прав визначено як систему адміністративно-правових засобів впливу на суспільні відносини, що виникають у процесі виконавчо-розпорядчої діяльності держави у сфері реалізації громадянами їхніх екологічних прав.

Встановлено, що основоположним і вихідним елементом зазначеного механізму є правові норми, а саме норми адміністративного права, які регулюють діяльність органів державної влади з охорони екологічних прав громадян, попередження та припинення адміністративних правопорушень у даній сфері та притягнення винних до відповідальності. Запропоновано класифікацію правових норм, що входять до адміністративно-правового механізму охорони екологічних прав громадян, за сферою їхньої дії. Визначено поняття та особливості правовідносин як складової механізму адміністративно-правової охорони екологічних прав, а також актів реалізації норм права. 

У підрозділі 2.2. «Мета та завдання адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян» зазначається, що метою адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян є належна організація та забезпечення реалізації громадянами екологічних прав шляхом створення належних для цього умов, припинення їх порушень та притягнення винних до відповідальності.

Встановлено, що оскільки мета є ідеальним прогнозуванням результату певної діяльності, то першим кроком у її досягненні є правильне визначення та постановка завдань.

На основі аналізу чинних нормативно-правових актів визначено основні завдання адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян, до яких віднесено такі: охорона навколишнього природного середовища; регулювання відносин у галузі охорони, використання і відтворення природних ресурсів; сприяння участі громадян в обговоренні та внесення пропозицій до проектів нормативно-правових актів; забезпечення участі громадян у розробці та здійсненні заходів щодо охорони навколишнього природного середовища; забезпечення вільного доступу до інформації про стан навколишнього природного середовища; екологічне просвітництво; надання методичної допомоги щодо процедури оскарження у судовому порядку рішень, дій або бездіяльності органів державної влади, органів місцевого самоврядування, їхніх посадових осіб щодо порушення екологічних прав громадян; виявлення та припинення правопорушень, що посягають на екологічні права громадян; притягнення осіб, які вчинили правопорушення, до відповідальності.

У підрозділі 2.3. «Рівні та принципи адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян», враховуючи ієрархію органів державної влади та територію, на яку поширюється їхня компетенція, у сфері адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян виділено три рівні: національний, регіональний, місцевий.

Визначено, що сутність національного рівня вказаної охоронної діяльності полягає в тому, що органи державної влади визначають основні засади екологічної політики, видають різноманітні нормативно-правові акти, що регулюють реалізацію громадянами їхніх екологічних прав та застосування заходів примусу за їх порушення, визначають повноваження нижчих суб’єктів управління в даній сфері, контролюють їхню роботу та розробляють методичні рекомендації щодо покращення охорони екологічних прав. На регіональному та місцевому рівні адміністративно-правової охорони екологічних прав реалізуються положення державної політики, визначені на національному рівні. Крім того, на кожному з цих рівнів можуть розроблятися свої екологічні програми.

Виділено загальні та спеціальні принципи адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян. До останніх віднесено: гарантування екологічно безпечного середовища для життя і здоров’я людей; обов’язковість додержання екологічних стандартів, нормативів та лімітів використання природних ресурсів при здійсненні господарської, управлінської та іншої діяльності; наукове обґрунтування узгодження екологічних, економічних та соціальних інтересів суспільства на основі поєднання міждисциплінарних знань екологічних, соціальних, природничих і технічних наук та прогнозування стану навколишнього природного середовища; обов’язковість надання висновків державної екологічної експертизи; гласність і демократизм при прийнятті рішень, реалізація яких впливає на стан навколишнього природного середовища, формування у населення екологічного світогляду; обов’язкове відшкодування шкоди, заподіяної порушенням екологічних прав громадян; поєднання заходів стимулювання і відповідальності у справі охорони навколишнього природного середовища.

У підрозділі 2.4. «Види суб’єктів адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян, їхня компетенція та повноваження» зазначається, що адміністративно-правова охорона екологічних прав громадян здійснюється багатьма органами та установами як на загальнодержавному (національному), так і на регіональному чи місцевому рівнях. При цьому, серед них є ті, для яких така охоронна діяльність є основним завданням, і ті, для яких вона є додатковою поряд з реалізацією ряду інших завдань. 

Визначено основні характеристики компетенції суб’єктів адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян, а саме: має передбачені законодавством чітко визначені межі та імперативний характер, не може бути передана чи делегована іншим суб’єктам державного управління, включає специфічні права та обов’язки в порівнянні з іншими органами державної влади. 

Проаналізовано повноваження суб’єктів адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян та зроблено висновок, що всі вони зводяться до таких прав та обов’язків в указаній сфері: розробка та затвердження відповідних державних чи регіональних програм розвитку певних сфер природокористування, охорони екологічних прав; організація державного управління в тій чи іншій сфері взаємодії людини з довкіллям, координація такої діяльності; здійснення контролю за додержанням природоохоронного законодавства та реалізацією екологічних прав; складання протоколів та розгляд справ про адміністративні правопорушення; видача дозволів, сертифікатів, ліцензій, висновків на запровадження окремих видів діяльності; здійснення екологічної експертизи; формування статистичних баз даних з різних питань реалізації громадянами екологічних прав; надання доступу та оприлюднення інформації про стан довкілля, порядок реалізації екологічних прав; організація навчання фахівців для роботи, пов’язаної з охороною екологічних прав громадян; здійснення наукових досліджень з метою покращення їхньої діяльності.

У підрозділі 2.5. «Координація діяльності суб’єктів адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян» зазначається, що координацією суб’єктів адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян є сукупність дій, спрямованих на впорядкування взаємозв’язків між органами державної влади у сфері забезпечення реалізації громадянами екологічних справ, виявлення їх порушень та притягнення винних осіб до відповідальності.

Наведено основні характеристики такої координації, а саме: це сукупність дій вищого суб’єкта адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян щодо нижчих; органи державної влади, які здійснюють координацію, не завжди є безпосередніми керівниками щодо суб’єктів, діяльність яких координується; такі дії спрямовані на впорядкування діяльності нижчих суб’єктів, усунення дублювання їхніх дій та заповнення певних прогалин; така діяльність має за мету покращення взаємодії між суб’єктами адміністративно-правової охорони екологічних прав.
Визначено основні форми координації діяльності суб’єктів адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян. Охарактеризовано стадії координаційної діяльності, а саме: 1) прогнозування та планування; 2) керівництво спільною діяльністю суб’єктів під час виконання покладених на них завдань; 3) підведення підсумків діяльності суб’єктів охорони екологічних прав.

У підрозділі 2.6. «Адміністративно-правові форми та методи охорони екологічних прав громадян» наголошується, що адміністративно-правова охорона екологічних прав громадян, як і будь-яка інша державно-владна діяльність, має своє зовнішнє вираження, тобто набуває певної форми.

Під адміністративно-правовою формою охорони екологічних прав громадян запропоновано розуміти зовнішній прояв діяльності її суб’єктів зі сприяння реалізації громадянами їхніх екологічних прав, виявлення та припинення їх порушень та притягнення винних осіб до відповідальності. Обґрунтовано доцільність поділу адміністративно-правових форм на правові та неправові. У свою чергу, перші з них поділяються на: видання нормативних актів; видання індивідуальних актів; здійснення інших юридично значущих дій. Детально охарактеризовано кожну із зазначених форм охорони екологічних прав громадян.
Адміністративно-правові методи охорони екологічних прав громадян пропонується визначати як сукупність прийомів та засобів управлінської діяльності уповноважених на те законодавством суб’єктів зі сприяння реалізації громадянами їхніх екологічних прав, попередження та припинення їх порушень та притягнення винних осіб до відповідальності. Визначено види та особливості зазначених методів.

У підрозділі 2.7. «Особливості адміністративної відповідальності за порушення екологічних прав громадян» наголошується, що ця відповідальність займає особливе місце в системі заходів забезпечення реалізації громадянами їхніх прав та свобод.

Адміністративною відповідальністю за порушення екологічних прав громадян визнається застосування уповноваженими органами державної влади та їхніми посадовими особами визначених законодавством адміністративних стягнень до суб’єктів, винних у вчиненні правопорушень, що посягають на екологічні права громадян. Здійснено характеристику підстав, заходів та процедур адміністративної відповідальності за порушення екологічних прав громадян.

Обґрунтовано необхідність внесення змін до чинного адміністративно-деліктного законодавства України в частині визнання початком перебігу строку погашення адміністративного стягнення моменту остаточного його виконання; надання права відповідним управлінським суб’єктам на зупинення строку виконання постанови про адміністративне стягнення у випадку ухилення правопорушника від виконання адміністративного стягнення; передбачення положення, згідно з яким органи державної влади будуть нести відповідальність за невчасне чи неналежне виконання постанов про накладення адміністративних стягнень.

ВИСНОВКИ

В дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання — визначення системи адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян та шляхів її удосконалення. У результаті проведеного дослідження сформульовано ряд висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на досягнення зазначеного завдання.

Екологічні права громадян визначено як закріплену в нормативно-правових актах та гарантовану державою сукупність юридичних можливостей та засобів, спрямованих на задоволення їхніх потреб та інтересів у взаємодії з навколишнім природнім середовищем. Зроблено висновок, що сутність екологічних прав як об’єкта адміністративно-правової охорони полягає в тому, що вони безпосередньо пов’язані з виконавчо-розпорядчою діяльністю органів державної влади та їхніх посадових осіб, закріплені в численних нормативно-правових актах, гарантуються державою та забезпечуються можливістю застосування адміністративного примусу.

Визначено поняття управління в галузі охорони екологічних прав громадян, яке розуміється як врегульована нормами адміністративного та екологічного права діяльність державних органів та інших уповноважених суб’єктів, спрямована на забезпечення суспільних відносин з реалізації та захисту екологічних прав громадян. Під адміністративно-правовою охороною екологічних прав запропоновано розуміти діяльність держави в особі її уповноважених органів та посадових осіб з організації та забезпечення реалізації громадянами передбачених чинним законодавством екологічних прав, припинення їх порушень та притягнення винних до відповідальності.

Правове регулювання охарактеризовано як діяльність держави в особі її компетентних органів та посадових осіб зі створення та забезпечення реалізації правових норм та засобів з метою впорядкування, закріплення та охорони суспільних відносин. Під законодавством, що забезпечує охорону екологічних прав, запропоновано розуміти систему нормативно-правових актів, прийнятих компетентними органами державної влади, що регулюють відносини в сфері екологічної безпеки громадян та мають загальнообов’язковий характер на усій території держави. 

Надано ґрунтовні пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства у сфері адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян у частині визначення поняття «безпечне для життя і здоров’я довкілля», встановлення суб’єктів адміністративно-правової охорони екологічних прав, їхньої компетенції, запровадження загальнообов’язкового проведення екологічного аудиту та екологічної експертизи, покращення системи екологічного моніторингу.

Визначено, що адміністративно-правовим механізмом охорони екологічних прав громадян є система адміністративно-правових засобів впливу на суспільні відносини, які виникають у процесі виконавчо-розпорядчої діяльності держави у сфері реалізації громадянами їхніх екологічних прав. 

Проведено класифікацію правових норм, що входять до адміністративно-правового механізму охорони екологічних прав громадян. Визначено поняття та особливості правовідносин як складової механізму адміністративно-правової охорони екологічних прав, а також актів реалізації норм права. 

Метою адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян визнається належна організація та забезпечення реалізації громадянами екологічних прав шляхом створення належних для цього умов, припинення їх порушень та притягнення винних до відповідальності. Вказана загальна мета включає в себе ряд конкретних цілей. 

Встановлено й охарактеризовано рівні (національний, регіональний, місцевий) та принципи (загальні і спеціальні) адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян. 

Визначено види та основні характеристики компетенції суб’єктів адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян, а також коло їх повноважень та особливості координації їх діяльності у сфері охорони екологічних прав громадян. 

Під адміністративно-правовою формою охорони екологічних прав громадян запропоновано розуміти зовнішній прояв діяльності її суб’єктів зі сприяння реалізації громадянами їхніх екологічних прав, виявлення та припинення їх порушень та притягнення винних осіб до відповідальності. Охарактеризовано основні форми охорони екологічних прав громадян правові та неправові. 

Визначено, що адміністративно-правовими методами охорони екологічних прав громадян є сукупність прийомів та засобів управлінської діяльності уповноважених на те законодавством суб’єктів зі сприяння реалізації громадянами їхніх екологічних прав, попередження та припинення їх порушень та притягнення винних осіб до відповідальності. Охарактеризовано основні методи такої управлінської діяльності.

Встановлено, що адміністративною відповідальністю за порушення екологічних прав громадян є застосування уповноваженими органами державної влади та їхніми посадовими особами визначених законодавством адміністративних стягнень до суб’єктів, винних у вчиненні правопорушень, що посягають на екологічні права громадян. На основі аналізу чинного законодавства у сфері адміністративної відповідальності за порушення екологічних прав надано ґрунтовні пропозиції щодо його вдосконалення в частині конкретизації початку перебігу строку погашення адміністративного стягнення, надання відповідним управлінським суб’єктам права на зупинення строку виконання постанови про адміністративне стягнення та встановлення відповідальності органів державної влади за невчасне чи неналежне виконання постанов про накладення адміністративних стягнень.
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АНОТАЦІЇ

Липій Є.А. Адміністративно-правова охорона екологічних прав громадян. — Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук зі спеціальності 12.00.07 — адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. — Міжнародний університет бізнесу та права, Херсон, Україна, 2012.

Дисертацію присвячено аналізу системи адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян. Визначається сутність екологічних прав громадян як об’єкта адміністративно-правової охорони, правові засади такої охоронної діяльності та місце серед них адміністративно-правового регулювання. Характеризуються сучасний стан адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян та міжнародний досвід у даній сфері. Визначаються поняття та структура адміністративно-правового механізму охорони екологічних прав громадян. Досліджуються мета та завдання, рівні та принципи адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян. Аналізуються компетенція суб’єктів адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян та особливості координації їхньої діяльності. Характеризуються адміністративно-правові форми та методи вказаної діяльності. Визначаються особливості адміністративної відповідальності за порушення екологічних прав громадян. 

Ключові слова: екологічні права, адміністративно-правова охорона, правове регулювання, законодавство, механізм адміністративно-правової охорони, компетенція, координація, адміністративна відповідальність.

Лыпий Е.А. Административно-правовая охрана экологических прав граждан. — Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 — административное право и процесс; финансовое право; информационное право. — Международный университет бизнеса и права, Херсон, Украина, 2012.

Диссертация посвящена анализу системы административно-правовой охраны экологических прав граждан. Усовершенствовано определение понятия экологических прав граждан, под которыми предложено понимать закрепленную в нормативно-правовых актах и гарантированную государством совокупность юридических возможностей и средств, направленных на удовлетворение их потребностей и интересов во взаимодействии с окружающей природной средой.

Определено понятие административно-правовой охраны экологических прав граждан, под которым предложено понимать деятельность государства в лице его уполномоченных органов и должностных лиц по организации и обеспечению реализации гражданами предусмотренных действующим законодательством экологических прав.

Проведена классификация правовых норм, входящих в механизм административно-правовой охраны экологических прав граждан, по сфере действия на: а) нормы, регулирующие порядок привлечения к ответственности за совершение правонарушений, посягающих на экологические права граждан, б) нормы, регулирующие деятельность органов государственной власти, органов местного самоуправления, предприятий, учреждений, организаций в сфере охраны экологических прав; в) нормы, определяющие порядок реализации гражданами их экологических прав в рамках государственно-властной управленческой деятельности.

Уточнено определение понятия механизма административно-правовой охраны экологических прав граждан, под которым понимается система административно-правовых средств воздействия на общественные отношения, возникающие в процессе исполнительно-распорядительной деятельности государства в сфере реализации гражданами их экологических прав.

Определены цели и задачи административно-правовой охраны экологических прав граждан, в частности, к задачам отнесены: охрана окружающей среды; регулирование отношений в области охраны, использования и воспроизводства природных ресурсов, содействие участию граждан в обсуждении и внесении предложений к проектам нормативно-правовых актов, обеспечение участия граждан в разработке и осуществлении мероприятий по охране окружающей природной среды, обеспечение свободного доступа к информации о состоянии окружающей среды; экологическое просвещение; оказание методической помощи по процедуре обжалования в судебном порядке решений, действий или бездеятельности органов государственной власти, органов местного самоуправления, их должностных лиц относительно нарушения экологических прав граждан, выявление и пресечение правонарушений, посягающих на экологические права граждан; привлечения лиц, совершивших правонарушения к ответственности.

Получило развитие определение понятия компетенции субъектов административно-правовой охраны экологических прав граждан, под которым предложено понимать совокупность закрепленных в нормативных правовых актах их полномочий (прав и обязанностей), которые позволяют им реализовывать деятельность по охране экологических прав граждан, выявление их нарушений и привлечение виновных лиц к ответственности.

Определено понятие координации деятельности субъектов административно-правовой охраны экологических прав граждан, под которым предложено понимать совокупность действий, направленных на упорядочение взаимосвязей между органами государственной власти в сфере обеспечения реализации гражданами экологических прав, выявления их нарушений и привлечения виновных к ответственности. Очерчены основные формы такой координации.

Дана характеристика административно-правовых форм и методов указанной деятельности. Определяются особенности административной ответственности за нарушения экологических прав граждан. 

Ключевые слова: экологические права, административно-правовая охрана, правовое регулирование, законодательство, механизм административно-правовой охраны, компетенция, координация, административная ответственность.

Lipiy E.A. Administrative-legal protection of citizens’ environmental rights. — Manuscript.
Dissertation for candidate of law degree by specialty 12.00.07 — Administrative Law and Process; Financial Law; Informational Law. — International University of Business and Law. – Ukraine, Kherson, 2012.

Dissertation is devoted to the study of institutional and legal principles of administrative-legal protection of citizens’ environmental rights. The nature of environmental rights was determined as the object of administrative-legal protection. Legal basis of such security activity was explored. The concept and structure of administrative-legal mechanism of citizens’ environmental rights protection were defined. Aim and objectives, principles and levels of administrative and legal protection of citizens’ environmental rights were explored. Analyze the competence of subjects of citizens’ environmental rights administrative-legal protection was defined and especially the coordination of their activities. Administrative-legal forms and methods of the specified activity were characterized. Features of administrative responsibility for violation of environmental rights were defined. 

Keywords: environmental right, administrative-legal protection, regulation, legislation, administrative-legal mechanism of protection, competence, coordination, administrative responsibility.
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