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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Становлення і розвиток інформаційного суспільства неможливе без активного використання інноваційних технологій на всіх рівнях освітньої системи, адже це процес забезпечення сфери освіти теорією і практикою розробки і використання інформаційних технологій, орієнтованих на реалізацію психолого-педагогічних цілей навчання і виховання.

Каталізатором соціального прогресу виступають інформаційні технології. Їх використання в освіті дозволяє не тільки здійснювати збір, збереження, обробку, вивід і тиражування всіх видів інформації, а й містять великі можливості для здійснення особистісно-орієнтованої вищої освіти, відбору її змісту, індивідуалізації, диференціації, програмованого керування навчальним процесом, пізнавальною діяльністю кожного студента. Завдяки цьому інформаційні технології виводять освіту на рівень персоніфікації, дозволяють враховувати вихідний стан об’єкту, який керується, діагностувати якість і мотивацію базових знань, своєчасно ліквідовувати вияв прогалин, поступово крок за кроком досягати рівня за допомогою локальних і глобальних обчислень.

Підтримуючи інтеграційні тенденції пізнання, процес інформатизації освіти актуалізує розробку підходів до використання потенціалу інформаційних технологій з метою розвитку особистості студента, альтернативного мислення, підвищення рівня його активності, здібностей. 

Інформатизацію навчального процесу досліджували В.Биков, І.Дичківська, Ю.Дорошенко, М.Жалдак, Ю.Жук, Ю.Машбиць, В.Розумовський, Н.Тверезовська та ін.

Теоретичні та методичні аспекти педагогічних дій в комп’ютерному середовищі розкрито у працях Н.Артикуца, Б.Гершунського, Н Дівінської, Б.Корольова, В.Лапінського, С.Сисоєвої, Н.Тверезовської та ін. 

Використання засобів інформаційних технологій у процесі професійної підготовки студентів вищих навчальних закладів знайшли відображення у працях Л.Денисової, М.Згуровського, Л.Калініної, Г.Козлакової,  В.Паламар​чук, Л.Сущенко, О.Торубари та ін. 

Особливості медіа-педагогіки та медіа-освіти досліджено у працях А.Гуржія, Р.К’юбей, Г.Онкович, І.Чемерис, І.Челишевої, О.Федорова та ін. 

Адекватність застосування інформаційно-комунікаційних технологій сприяє формуванню вмінь самостійно розробляти стратегію пошуку як навчальних рішень, так і практичних завдань, прогнозувати результати реалізації прийнятих рішень на основі модельованих об’єктів, процесів, явищ s взаємозв’язків між ними. Інформаційно-комунікаційні технології спрямовані на підготовку та виховання професіонала нового типу, який здатний вирішувати полідисциплінарні нестандартні проблеми. Це стає можливим за допомогою персоніфікації, індивідуалізації, диференціації та модернізації механізму управління навчальним процесом.

Актуальність дослідження інформаційно-комунікаційних технологій набуває великого значення серед педагогів і науковців, проте відсутність чітких і конкретних психолого-педагогічних основ навчання спричиняє розрив між потенційними та реальними можливостями персонального комп’ютера в навчальному процесі.

Інформаційно-комунікаційні технології дозволяють значно індивідуалізувати процес навчання та викладання іноземних мов шляхом створення адаптуючих навчальних програм різних рівнів. Мультимедійні програми сприяють правильній структуризації змістового компоненту навчального матеріалу, самостійному вибору траєкторії проходження повного чи скороченого варіантів навчання. Засвоєння правильної вимови, інтонації, розпізнання та розуміння фрагментів і текстів іноземною мовою, інші можливості, які відкриває персональний комп’ютер для спілкування, передачі інформації значно підвищують мотивацію студента до навчального процесу, вивчення та підвищення рівня володіння іноземною мовою.

Головним механізмом професійно-особистісного становлення і розвитку фахівців в умовах інформаційно-комунікаційних технологій виступає персоніфікація навчання, принципова особливість якої міститься у зверненні до особистості студента, дбайливому ставленні й увазі до його внутрішнього світу.

Таким чином, актуальність дослідження зумовлена протиріччями між: 

· запитом суспільства у кваліфікованих фахівцях у галузі іноземної філології з високим рівнем володіння інформаційно-комунікаційними технологіями та невідповідністю матеріально-технічної бази сучасним вимогам до підготовки студентів-філологів у вищих навчальних закладів; 

· бурхливим розвитком технічного забезпечення навчального процесу та недостатнім рівнем застосування форм і методів використання інформаційних освітніх технологій; 

· високим рівнем теоретичних знань і недосконалістю практичної підготовки майбутніх учителів іноземної мови до процесу викладання гуманітарних дисциплін у комп’ютерно-орієнтованому навчальному середовищі.

Актуальність, соціальна значущість і практичне значення, наявні протиріччя зумовили вибір теми дослідження: «Персоніфікація навчання студентів філологічних спеціальностей у комп’ютерно-орієнтованому навчальному середовищі».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано згідно плану науково-дослідної роботи кафедри соціальної педагогіки та інформаційних технологій в освіті Національного університету біоресурсів і природокористування України з проблеми «Розробка інноваційних методик забезпечення навчального процесу в аграрних ВНЗ» (РК № 0109U000952). 

Тему дисертації затверджено вченою радою Природничо-гуманітарного навчально-наукового інституту Національного університету біоресурсів і природокористування України (протокол № 9 від 25.05.2010 р.) та узгоджено в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 1 від 25.01.2011р.).

Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці персоніфікації навчання студентів-філологів у комп’ютерно-орієнтованому навчальному середовищі.

Відповідно до мети визначено задачі дослідження: 

1. Обґрунтувати сукупність положень, що визначають теоретичні передумови дослідження інформаційних технологій в системі професійної підготовки студентів вищих навчальних закладів.

2. Визначити поняття «персоніфікація навчання», розкрити його особливості у контексті вищої освіти України.

3. Виявити функції, критерії, показники персоніфікації професійно-особистісного розвитку студентів у комп’ютерно-орієнтованому навчальному середовищі.

4. Розробити модель персоніфікації професійно-особистісного розвитку студентів.

5. Створити комп’ютерно-орієнтоване навчальне середовище.

Об’єкт дослідження – комп’ютерно-орієнтоване навчальне середовище.

Предмет дослідження – використання інформаційних технологій у персо​ніфікації навчання студентів-філологів.

У процесі дослідження було використано комплекс таких методів:

теоретичні: аналіз, дедукція, індукція, систематизація, синтез наукової літератури, навчальних планів, робочих програм з гуманітарного циклу, підручників, навчальних посібників з метою визначення теоретичних, методичних і прикладних проблем дисертаційного дослідження; вивчення, класифікація, порівняльний аналіз, узагальнення – для обґрунтування персоніфікації навчання майбутніх вчителів іноземної мови; метод моделювання – для розробки моделі персоніфікації професійно-особистісного розвитку студентів;

емпіричні: спостереження, бесіда, анкетування, тестування – для з’ясування рівня підготовленості майбутніх вчителів іноземної мови до використання інформаційно-комунікаційних технологій, педагогічний експеримент – для перевірки результативності навчання студентів у комп’ютерно-орієнтованому середовищі;

статистичні: методи математичної статистики – для кількісного та якісного аналізу отриманих емпіричних і експериментальних даних. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що: 

вперше теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено модель персоніфікації професійно-особистісного розвитку студентів; запропонована дефініція поняття «персоніфікація навчання»;

визначено особливості персоніфікації навчання у контексті вищої освіти України та іноземних країн; 

розкрито підходи до інформаційних технологій персоніфікації в освіті; 

виявлено функції персоніфікації професійно-особистісного розвитку студентів у  комп’ютерно-орієнтованому навчальному середовищі;

створено комп’ютерно-орієнтоване навчальне середовище;

уточнено критерії (соціалізація через світове інформаційне-професійне се​редовище; соціалізація через національне інформаційно-професійне середови​ще; соціалізація через регіональне інформаційне-професійне середовище; соціа​лізація через місцеве інформаційне-професійне середовище) і показники персо​ніфікації навчання студентів філологічних спеціальностей;

дістали подальшого розвитку зміст і методика вивчення іноземної мови у комп’ютерно-орієнтованому навчальному середовищі.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці програми навчальної дисципліни «Актуальні проблеми викладання англійської мови», методичних рекомендацій, педагогічної практики майбутніх вчителів іноземної мови. 

Теоретичні розробки, експериментальні дані та висновки дослідження мо​жуть використовуватись у процесі підготовки фахівців зі спеціальності 7.010103 «Педагогіка і методика середньої освіти. Мова та література (англійсь​ка)» у вищих навчальних закладах, в системі підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації педагогічних кадрів.

Основні положення і результати дисертаційного дослідження впроваджено в навчальний процес Львівського національного університету імені Івана Фран​ка (довідка № 2809 від 24.10.2011 р.), Кременецького обласного гуманітарно-педагогічного інституту імені Тараса Шевченка (довідка № 01-09/3-420 від 05.04.2011 р.), Дрогобицького державного педагогічного університету імені Іва​на Франка (довідка № 2303 від 29.09.2011 р.), Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника (довідка № 314/15 від 17.03.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. У спільних публікаціях: [14] – автором обґрунтовано особливості сприйняття й обробки інформації у комп’ютерному навчальному середовищі.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дисертаційної роботи представлено у доповідях на: 

міжнародних: «Інформаційно-телекомунікаційні технології в сучасній освіті: досвід, проблеми. перспективи» (Львів, 2006), «Інноваційно-інформаційні технології в освіті й управлінні: теорія, досвід, проблеми» (Трускавець, 2007), «Модернізації освіти: пошуки, проблеми, перспективи» (Масандра, 2007), «Education-Technology-Computer Science» (Жешов, Польща, 2009, 2010); «Психология и педагогика: методика и проблемы практического применения» (Новосибірськ, 2009); 

всеукраїнських: «Актуальні проблеми викладання іноземних мов для професійного спілкування» (Дніпропетровськ, 2011), «Інформаційні технології в освіті, науці та виробництві: теорія, методологія, досвід у підготовці педагогічних та інженерних кадрів» (Луцьк, 2011), науково-практичних і науково-методичних конференціях.

Результати дисертаційного дослідження доповідалися та обговорювалися на засіданнях кафедри соціальної педагогіки та інформаційних технологій в освіті Національного університету біоресурсів і природокористування України (2008-2011 рр.).

Публікації. Основні результати дослідження висвітлено у 21 опублі​кованій праці за темою дисертації, з них 20 праць написано без співавторів, 9 – статей у наукових фахових виданнях, 4 – в інших виданнях, 5 – у збірниках матеріалів конференцій, 1 – програма навчальної дисципліни, 1 – методичні рекомендації.

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, висновків, списку використаних джерел 318 найменувань, з них 23 – іноземною мовою), додатків. Повний обсяг дисертації становить 218 сторінок друкованого тексту, з них 178 – основний зміст роботи. У тексті міститься 6 таблиць, 14 рисунків на 18 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ
У вступі обґрунтовано актуальність дослідження, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, розкрито його наукову новизну та практичне значення, наведено дані про особистий внесок, апробацію та впровадження результатів дослідження.

У першому розділі – «Інформаційні технології в системі вищої професійної освіти» – розкрито основні тенденції розвитку сучасної освітньої ситуації; показано роль університетів як стратегічного засобу розвитку суспільства, їх інтелектуальну і соціальну місії; визначено й обґрунтовано підходи до дослідження інформаційних технологій персоніфікації. 

З’ясовано, що постіндустріальна стадія цивілізаційного розвитку, в яку людство вступило на рубежі тисячоліть, характеризується активним реформуванням освіти, яка забезпечує накопичення, трансформацію і відтворення матеріально-практичного, пізнавального і духовно-етичного досвіду поколінь. 

Визначено, що вища освіта є важливим соціальним, історично-сформованим інститутом, який відповідає за накопичення і відтворення наукових та професійних знань. Її значущість у формуванні суспільства підтверджується світовим досвідом. Стратегічна доктрина прогресу промислово-розвинених країн світу спирається на концепцію всесвітнього розвитку людського потенціалу, а система освіти сприяє цьому значною мірою. За її рахунок економічно-розвинені країни світу отримують приблизно до 40 % приросту валового національного прибутку. Країни Східної Азії (Японія, Південна Корея, Таїланд, Малайзія та ін.), сконцентрувавши засоби в системі освіти, всього за 10-15 років змогли наблизитися до рівня промислово-розвинених країн. В останні десятиліття в багатьох країнах зміцнюють розуміння того, що пріоритетне положення освіти є причиною добробуту народів і могутності держав.

Міжнародна комісія з питань освіти для ХХІ ст. сформулювала рекомендації для розробки оптимальних національних концепцій. Основна їх думка пов’язана з уявленням про те, що людина впродовж всього життя перебуває в стані становлення, а значить, і свій потенціал може реалізувати тільки в ході безперервної освіти – постійного пізнання нового і актуалізації вже наявного досвіду. Тільки при такому підході, що виводить освіту за рамки традиційних інституційних обмежень, вдасться виявити її справжню суть і створити передумови для реалізації важливих культуро-творчих функцій. 

Система дій з реформування освіти в Україні визначена концепцією державної політики та передбачає перехід до багаторівневої структури, яка забезпечує спадкоємність, наступність освітніх структур, своєчасно реагує на потреби в сфері освіти, відкриваючи можливість диференційованого підходу до процесу навчання студентів і підготовки висококваліфікованих кадрів.

Зазначена система, по-перше, створює умови для реалізації різних освітньо-професійних програм, відповідних різним освітнім потребам особистості; по-друге, дозволяє зробити державні витрати на освіту адекватними реальним потребам у фахівцях.

У зв‘язку з цим змінюється і роль класичних багатопрофільних універси​тетів, які можна охарактеризувати таким чином:

· університет – центр науки, який створює умови для проведення теоретичних і прикладних досліджень, а отже створює нове знання;

· університет – центр підготовки людей до наукової або високопрофе-сійної діяльності, що поєднує новітні знання і навички з програмами та змістом освіти, що знаходяться в процесі постійної адаптації до потреб економіки;

· університет – центр навчання для дорослих – створює умови для задоволення індивідуального прагнення особистості до пізнання і орієнтований на зміну спеціальностей, тобто професійну перепідготовку дорослих за допомогою заочної форми навчання;

· університет – центр культури, який створює умови для пізнання у всіх сферах культурного життя;

· університет – центр глобальних інформаційних і телекомунікаційних технологій;

· університет – основний партнер в сфері міжнародної співпраці, який дозволяє забезпечити обмін викладачів і студентів, розповсюдження найбільш досконалих методів навчання.

У такому вигляді університет знову набуде своєї початкової інтелектуальної і соціальної місії як гаранта універсальних цінностей і культурної спадщини, покликаного стати регіональним академічним і науковим центром, потенціал якого буде рости за рахунок інтенсивного збільшення висококваліфікованих фахівців і науково-педагогічних кадрів (докторів наук, професорів), очікуваного природного, могутнього сплеску ефективності наукових досліджень на стику різних наук, неможливого в умовах галузевого і досить вузького спеціалізованого ВНЗ.

У пошуках підходів до інформаційних технологій персоніфікації в системі вищої професійної освіти ми спиралися на сучасні філософські концепції розвитку особистості, сукупність теоретичних положень, що описують людину як суб’єкта пізнання, праці і спілкування та розкривають способи впливу на активізацію і прояв її сутнісних сил.

У процесі дослідження нами виокремлено такі підходи: системний (при​пускає виявлення не окремих сторін об’єкту, що вивчається, а його інтег​ральних, системоутворювальних характеристик); синергетичний (проголошує рівність студента з викладачем, дає можливість побачити і реально врахувати неоднолінійність, незапрограмованість як розвитку особистості студента у вищому навчальному закладі, так і неоднозначність самих педагогічних дій); культурологічний (надає можливість студентові самовизначитись в культурі, способі життєдіяльності людини, що виражає як і родову специфіку, так і знання про конкретні форми культурної діяльності, теоретичне і практичне освоєння яких забезпечує необхідний рівень професійно-особистісної культури фахівця); аксіологічний (враховує механізм спадкоємності, заснований на здатності особистості до об’єктивізації сутнісних сил як при введенні вже наявних цінностей через їх виявлення, інтерпретацію й оцінку, так і в створенні на їх основі якісно нових, що виявляються в постановці і реалізації цілей професійної діяльності); особистісно-діяльнісний (відкриває шлях до феноменології персоніфікації в системі вищої професійної освіти; передбачає послідовне включення студентів у різноманітні варіативні види навчальної діяльності, що дає можливість засвоювати нові знання, вивчати іноземну мову з якісних автентичних джерел, а також дозволяє застосування здобутих знань на практиці, в навчальних завданнях та проблемних ситуаціях, у спілкування з іноземними студентами та викладачами); інтерактивний (проголошує постійну взаємодію всіх учасників навчального процесу, яка відбувається на основі співробітництва, співпраці, спілкування та взаємодопомоги).
У другому розділі – «Персоніфікація навчання студентів філологічних спеціальностей як складова інформаційних освітніх технологій» – визначе-но сутнісні і змістові характеристики інформаційних освітніх технологій; узагальнено основні риси  інформаційного суспільства; через пізнавальний процес наведено характеристику інформатизації; виявлено багатоплановість і можливості інформаційних технологій у навчанні; запропоновано визначення поняття «персоніфікація навчання»; показано особливості персоніфікації навчання.

Відмінною рисою сучасного етапу світового розвитку цивілізації є переміщення центру тяжіння в суспільному розподілі праці зі сфери матеріального виробництва в сферу отримання, переробки, передачі, зберігання і використання інформації.

За цих умов динамічно повинен збільшуватись обсяг знань. Їх відсутність стає непереборною перешкодою розвитку суспільства. У цих умовах інформація перетворюється на найбільш цінний продукт і основний товар, сумарна вартість якого починає поступово наближатися до вартості продуктів матеріального виробництва.

У процесі дослідження виділено основні риси сучасного інформаційного суспільства: 1) інформаційне суспільство характеризується випереджаючим розвитком знань, перш за все наукових, як вищої, найбільш цінної форми всього гігантського обсягу інформації; 2) провідними системними складовими інформаційної революції є такі взаємопов’язані процеси: електронізація, комп’ютеризація, медіатизація, інформатизація; 3) інформаційна технологія володіє культурогенною, гносиогенною, соціогенною та креативною функціями.

Інформатизація як пізнавальний процес полягає у формуванні, відособленні і підтримці цілісної інформаційної моделі світу, що дозволяє суспільству здійснювати попереднє динамічне регулювання свого розвитку на всіх рівнях активності – від індивідуальної діяльності до загальнолюдських інститутів.

Доведено, що потенціал інформаційних технологій в освіті виявляється багатопланово і містить такі можливості:

· вдосконалення методології і стратегії відбору змісту професійної освіти, внесення змін у навчання традиційних дисциплін;

· підвищення ефективності навчання, його персоніфікації і диференціації, організації нових форм взаємодії у процесі навчання, зміни змісту і характеру діяльності студента та викладача;

· модернізація механізмів управління системою освіти, навчальним процесом, його планування, організації контролю.

Провідною ланкою процесу інформатизації освіти виступає зміна його цілей і змісту, який здійснюється за декількома напрямами. Перший напрям пов’язаний зі становленням навчальних дисциплін, що забезпечують професійну підготовку студентів; другий – з широким використанням засобів інформатизації, застосування яких стає нормою у всіх сферах людської діяльності; третій – з глибоким впливом інформатизації на мету навчання.

До основних принципів, на яких базуються інформаційні технології, відносяться принцип науковості, доступності, наочності, систематичності і послідовності, персоніфікації, відповідності глибини і повноти змісту, максимальної самостійності.

Зростаючі темпи і масштаби візуалізації знань, планетарний характер їх змін дають змогу говорити про новий глобальний феномен – поступовий перехід від «текстової цивілізації» до цивілізації «зображень» та «екранної культури».

Нині у вищих навчальних закладах широко розповсюдженні розробки різних автономних робочих місць (АРМ): «Навчальна частина», «Деканат» та ін. Дублювання однієї і тієї ж інформації на різних комп’ютерах створили проблеми з її ідентифікацією, що призводило до нераціонального використання дискового простору. Несвоєчасна передача інформації з однієї системи в іншу за допомогою зовнішніх носіїв не забезпечує ідентичності інформації.

Для надійного забезпечення навчального процесу оперативною інформацією, її достовірності й ідентичності нами було створено єдиний інформаційний простір, що працює в режимі реального часу і оснащений мережевими технологіями. Основні інформаційні джерела і потоки у вищому навчальному закладі наведено на рисунку 1.

Визначено, що персоніфікація навчання – це процес уособлення освітньої діяльності та послуг, надання їм особистісної спрямованості, опори на виявлення і актуалізацію внутрішніх особистісних сил і ресурсів особистості студента.

Персоніфікацію навчання студентів розглядаємо як відкриту, багатофунк-ціональну систему, що включає структурні утворення, має власну організацію, яка вибірково взаємодіє з оточуючим середовищем і володіє інтеграційними властивостями цілого, що не зводиться до властивостей окремих частин.

Персоніфікація навчання сприяє гнучкості, конкурентоздатності та оперативності вищої школи; забезпеченню високої кваліфікації працівників, підвищенню якості інтелектуальної праці.

Особливість персоніфікації процесу навчання визначається зверненням до внутрішніх сил особистості, завдяки чому цей процес стає могутнім чинником професійно-особистісного розвитку студентів, актуалізації їх внутрішніх потенційних можливостей і потреб, формує мотивацію до навчання та саморозвитку.
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Рис. 1. Основні інформаційні джерела і потоки у вищому навчальному зак​ладі
У третьому розділі – «Реалізація інформаційних технологій персоніфікації в системі вищої професійної освіти» – розроблено модель персоніфікації професійно-особистісного розвитку студентів; створено комп’ютерно-орієнтоване навчальне середовище; обґрунтовано організацію експериментального дослідження, висвітлено його зміст і результати, здійснено статистичний аналіз результатів експериментального дослідження. 

Створення «суспільства, заснованого на знаннях» не заперечує традиційної сфери матеріального виробництва, а лише привертає увагу до нього, демо-нструючи трансформацію і радикальну зміну технологічної основи під впливом сучасного стану розвитку науки і новітніх технологічних знань, оскільки становлення інформаційного суспільства неможливе без різнобічного й актив-ного використання інформаційних технологій на всіх рівнях освітньої системи.

Процес інформатизації освіти, інтеграційні тенденції пізнання закономірностей предметних сфер і навколишнього середовища актуалізують розробку підходів до використання потенціалу ІТ для розвитку особистості студента, підвищення рівня його активності та реактивності, здатностей до альтернативного сприйняття, формування вмінь розробляти стратегію пошуку рішень як навчальних, так і практичних завдань, прогнозувати результати прийнятих рішень на основі моделювання об’єктів, явищ, процесів, що вивчаються, а також взаємозв’язків між ними.

Відсутність належного моніторингу потреби у кваліфікованих кадрах неминуче призводить до нестабільності навчального процесу, диспропорції у системі підготовки фахівців. Велика кількість вищих навчальних закладів щорічно «заповнює» ринок праці випускниками, що призводить до переви​щення кількості необхідних кадрів. Це, в першу чергу, загрожує безробіттям молоді та іншими соціальними проблемами.

Інформаційні освітні технології мають поліфункціональний характер, який включає значний особистісно-розвиваючий потенціал, створюючи реальні передумови для персоніфікації навчання, уніфікації та стабілізації діяльності вищих навчальних закладів у сучасному освітньому просторі.

У контексті персоніфікації нами розроблено модель професійно-особистісного розвитку студентів (рис. 2). В якості такої виступає ступінь готовності майбутнього фахівця до соціалізації в різних інформаційно-професійних середовищах. Показником готовності виступає усвідомлення значущості професійної інформації в світовому, національному, регіональному, місцевому масштабах; оволодіння засобами входження у відповідні інформаційні мережі; оволодіння засобами створення баз даних про професійну діяльність особистості; оволодіння засобами проеціювання інформації на професійну діяльність. 

Метою системоутворюючого фактору проектування персоніфікації навчання виступає формування якісно нового типу фахівця, узагальнена модель якого наведена у Галузевих стандартах вищої освіти. Розробка механізмів ство-рення комп’ютерно-орієнтованого навчального середовища відстає від стрім-кого розвитку технічних та апаратних засобів, які, вимагають міждис-циплінарного підходу (психологія, педагогіка, математика, кібернетика, інформатика тощо). Це пояснюється, з одного боку, надособистісним характер-ром розробок, а з іншого – їх недостатньою «технологічністю», неповним врахуванням специфіки предметного наповнення навчальних дисциплін.

Реалізація персоніфікації навчання передбачає створення у ВНЗ комп’ю​терно-орієнтованого навчального середовища, яке є сукупністю засобів збору, накопичення, обробки, розповсюдження, передачі навчальної інформації, яка забезпечує процеси інтерактивного інформаційно-навчальної взаємодії, загаль-



ний і професійний розвиток особистості студента, його потенційних можли​востей, готовності до самостійного вилучення і засвоєння нових знань (рис.3).
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Рис. 3. Комп’ютерно-орієнтоване навчальне середовище

З’ясування стану готовності майбутніх вчителів іноземної мови до викладання філологічних дисциплін засвідчило, що персоніфікація навчання у комп’ютерно-орієнтованому середовищі є недостатньою як на теоретичному, так і на практичному рівнях.
На констатувальному етапі експерименту, в якому брало участь 486 осіб,  виявлено, що майже всі студенти, які вивчають англійську мову, мають досить серйозні цілі: 43,8% заявили, що хочуть знати мову досконало, 10,1% – для усного спілкування, 22,1% – вирішення професійних завдань, 17,9% – кар’єри за кордоном, 6,1% студентів метою вивчення вважають престижність («щоб бути не гірше інших»). 
За результатами проведення контрольних робіт з метою перевірки персоніфікації навчання студентів були визначені експериментальна і контрольна групи, загальний рівень знань і вмінь яких був однаковим.
У контрольних групах заняття проводилися традиційними методами.
В експериментальних групах заняття проводилися в комп’ютерно-орієнто​ваному навчальному середовищі (зокрема, у мультимедійному центрі вивчення іноземної мови). Кожному студентові пропонувалася програма заняття, план роботи, відповідні матеріали. При цьому комп’ютер дозволяв варіювати постановку завдання. Студенти працювали самостійно, відзначаючи якість виконання завдань у вигляді числа балів, часу й відсотка виконання.
Аналіз результатів експерименту показав, що використання ІКТ у процесі навчання виявилося досить ефективним. Покращилися навички орфографії. Через два місяці роботи в центрі вивчення іноземної мови 82,9% студентів продемонстрували вміння писати практично без орфографічних помилок як при роботі з ІКТ, так і в аудиторних умовах (для порівняння: у контрольних групах цей відсоток становив 51,1%). 
У 75,8% покращилися навички структурування тексту і розуміння прочитаного матеріалу (у контрольних групах: 50,4%).

Досвід персоніфікації навчання в умовах інформаційно-розвиваючого середовища вказує на необхідність мати наочно представлене ядро знань, що підлягає засвоєнню і має супроводжуватись можливістю працювати самостійно, в індивідуальному режимі й темпі.

Комп’ютерно-орієнтоване навчальне середовище взаємодіє у системі «студент – викладач – засоби ІТ», зумовлюючи його пізнавальну й мотиваційну ємність, розширюючи можливості для збільшення обсягів доступного навчального матеріалу в межах обмеженого навчального часу за рахунок самопідготовки й персоніфікації навчання. 

У спектрі вивчення мовленнєвої діяльності виявилося кілька рівнів: структурний, ситуативний, загальносистемний. 

Таким чином, реалізація персоніфікації навчання висуває необхідність фор​мування у вищому навчальному закладі комп’ютерно-орієнтованого навчаль​ного середовища. Його будова і функціонування визначають рівень готовності студента до індивідуально-творчої спрямованості, становлення й розвитку.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведене практичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання, яке стосується персоніфікації навчання студентів філологічних спеціальностей в комп’ютерно-орієнтованому навчальному середовищі, що дало змогу зробити такі висновки:

1. Стан вітчизняної системи освіти більшість дослідників визначають як кризовий. Проте це не означає, що освіта стає гіршою. Криза – це, насамперед, визнання нової якості, яка раніше не враховувалась, момент усвідомлення нового витка у розвитку особистості, соціуму, культури, зміна стереотипного мислення, яке нині себе вже вичерпало.

 Сучасне суспільство характеризується наростанням технічних і технологічних інновацій, динамічним зростанням обсягу знань, які швидкоплинно змінюються й оновлюються завдяки інформаційним технологіям.

Застосування інформаційно-комунікаційних технологій сприяє розумінню та усвідомленню подібних та відмінних рис між мовленнєвими актами іноземної та власної мови.

У зв’язку з цим перед інформаційними технологіями навчання виникають нові завдання, що поєднані з розробкою принципів конструювання навчального матеріалу, нового покоління відеоелектронних підручників і навчальних посібників, спеціально орієнтованих на автономне (самостійне) комп’ютерне навчання.

Таким чином, сутнісні та змістовні характеристики інформаційних освітніх технологій носять поліфункціональний характер, який вказує на їх могутній особистісно-розвиваючий потенціал, який створює реальні передумови для персоніфікації професійної підготовки фахівців.

Гуманітаризація змісту професійної підготовки фахівців з вищою освітою створює умови для персоніфікації навчально-виховного процесу через оволодіння студентами людською культурою, вихід за рамки індивідуального, особистісного буття, осмислення духовно-етичних підстав майбутньої практичної діяльності. Перенесення культури у внутрішній план особистості, в індивідуальну форму існування – одна з провідних стратегій гуманітаризації і гуманізації вищої освіти, яка потребує психолого-педагогічної і технологічної підтримки.

2. У процесі дослідження визначено поняття «персоніфікація навчання», під яким розуміємо процес уособлення освітньої діяльності та послуг, надання їм особистісної спрямованості, опори на виявлення і актуалізацію внутрішніх особистісних сил і ресурсів особистості студента. 

Персоніфікація, відображаючи гуманістичну парадигму вищої освіти, є специфічною самоорганізацією студентом власного освітнього простору.

Персоніфікація актуалізує особистісний і професійний розвиток студента як суб’єкта вільного і усвідомленого вибору траєкторій і шляхів вирішення завдань професійного становлення, власної унікальної самооцінки.

Персоніфікація здійснюється засобами освітніх, у тому числі й інформаційних технологій. 

3. До функцій персоніфікації професійно-особистісного розвитку студентів нами віднесено: культурноосвітню, гносеологічну, соціологічну, креативну. У процесі дослідженні уточнено критерії (соціалізація через світове інформаційне-професійне середовище; соціалізація через національне інформаційно-професійне середовище; соціалізація через регіональне інформаційне-професійне середовище; соціалізація через місцеве інформаційне-професійне середовище) та відповідні ним показники персоніфікації професійно-особистісного розвитку студентів-філологів.

4. Модель персоніфікації професійно-особистісного розвитку студентів містить: концепцію проектування фахівця, до складу якої входить інформаційне суспільство, антропологічна основа освіти, ринкова модель економіки, що дозволило виокремити якості фахівця; функції; критерії з відповідними показниками професійно-особистісного розвитку студентів (інтерес студентів до інформаційних технологій; бажання володіти знаннями про професійну діяльність через ієрархію комп’ютерно-орієнтованих середовищ; потреба навчатися в різних інформаційно-професійних середовищах). 

5. Створення ком’ютерно-орієнтованого навчального середовища безпосе​редньо пов’язане з розробкою й впровадженням комунікаційних технологій, призначених для забезпечення оперативного зв’язку й доступу до інформаційних ресурсів у будь-якій галузі знань без обмеження в обсязі й швидкості. 
До складу ком’ютерно-орієнтованого навчального середовища входять: робочі станції, сервери, центри вивчення іноземних мов, загальноінститутська мережа. FTP сервер включає функціональні сервісні компоненти: поштовий, news, файловий, SQL, WWW сервери, а також сервер доступу до бази даних.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми формування комунікативної компетентності студентів філологічних спеціальностей. Подальшого дослідження потребують питання методики викладання іноземної мови з використанням інформаційно-комунікаційних технологій, формування комунікативної компетентності у студентів з особливими потребами.
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Сиротюк М.В. Персоніфікація навчання студентів філологічних спеціальностей у комп’ютерно-орієнтованому навчальному середовищі. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.10 – інформаційно-комунікаційні технології в освіті. Національний університет біоресурсів і природокористування України. – Київ, 2012.

Дисертацію присвячено дослідженню питань персоніфікації навчання студентів філологічних спеціальностей у комп’ютерно-орієнтованому навчальному середовищі. 

Сучасні підходи та інструменти розвитку системи освіти, проектна модель освіти України в інформаційному суспільстві, передбачає і визначає здатність вітчизняної системи освіти відповідати потребам людини і суспільства, які розвиваються, розглядає, аналізує й обирає альтернативи, що надають для навчання такі технології, які змінюють практично всі аспекти життєдіяльності людини. Водночас необхідно усвідомлювати, що зміна освіти призводить до зміни самої людини і суспільства в цілому.

У дослідженні зміст освіти сконструйовано як модель трьох рівнів: зміст загальної (неповної) базової і повної вищої, кожен з яких відносно автономний, проте всі разом утворюють цілісну систему, яка виходить зі змісту діяльності фахівця в галузі освіти, що забезпечує його неперервний професійно-особистісний розвиток.

Інформаційне суспільство характеризується випереджаючим розвитком знань, перш за все наукових, як вищої, найбільш цінної форми всього гігант-ського обсягу інформації; провідними системними складовими ін формаційної революції є взаємопов’язані процеси, а саме: електронізація, комп’ютеризація, медіатизація, інформатизація; інформаційна технологія володіє культурогенною, гносиогенною, соціогенною та креативною функціями.

Розроблено модель персоніфікації професійно-особистісного розвитку студентів філологічних спеціальностей в умовах комп’ютерно-орієнтованого навчального середовища. 

Уточнено комплекс критеріїв і показників персоніфікації навчання студен-тів філологічних спеціальностей, а також обґрунтовано рівні інформаційної культури (адаптуючий, професійно-орієнтований, системно-моделюючий); доповнено можливості комп’ютерно-орієнтованого навчального середовища.

Експериментальні дослідження підтвердили ефективність персоніфікації навчання, що сприятиме мотивації студентів, їхній зацікавленості, активності та креативності, а також зменшення витрати часу та зусиль викладача, а отже, сприятиме розвитку мотиваційно-цільових та пізнавальних структур системи навчально-пізнавальної діяльності студентів.

Ключові слова: інформатизація, інформаційна технологія, комп’ютерно-орієнтоване навчальне середовище, мультимедіа, персоніфікація, синергетика, аксіологія, візуальна комунікація, інтерактивність, медіаосвіта, галузевий стандарт вищої освіти, модуль, рейтинг, тест, інформаційна культура.

Сиротюк М.В. Персонификация обучения студентов филологических специальностей в компютерно-ориентированной учебной среде. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.10 – информационно-коммуникационные технологии в образовании. Национальный университет биоресурсов и природопользования Украины. – Киев, 2012.

Диссертация посвящена исследованию вопросов персонификации обучения студентов филологических специальностей в компьютерно-ориентированной учебной среде.

Современные подходы и инструменты развития системы образования, проектная модель образования Украины в информационном обществе, предусматривает и определяет способность отечественной системы образования отвечать потребностям человека и общества, которые развиваются, рассматривает, анализирует и выбирает альтернативы, предоставляющие для обучения такие технологии, которые меняют практически все аспекты жизнедеятельности человека. Это приводит к тому, что изменение образования приводит к изменению самого человека и общества в целом.

В исследовании содержание образования сконструировано как модель трех уровней: содержание общего (неполного), базового и полного высшего, каждый из которых относительно автономен, а все вместе образуют целостную систему, которая выходит из содержания деятельности специалиста в области образования, что обеспечивает его непрерывное профессионально-личностное развитие.

Информационное общество характеризуется опережающим развитием знаний, прежде всего научных, как высшей, наиболее ценной формы всего гигантского объема информации; ведущими системными составляющими информационной революции является взаимосвязанные процессы, а именно: электронизация, компьютеризация, медиатизация, информатизация; информационная технология обладает культурогенной, гносиогенной, социогенной и креативной функциями.

Разработана модель персонификации профессионально-личностного развития студентов филологических специальностей в условиях компьютерно-ориентированной учебной среды. Обоснованная модель строится на концепции проектирования специалиста, которая включает информационное общество, антропогенную основу образования, рыночную модель экономики. Качества специалиста отвечают этим составляющим.  Профессионально-личностное развитие студентов базируется на культурообразовательной, гносеологической, социологической, креативной функциях и отвечат таким критериям: социализация через мировое профессионально-информационную среду; социализация через национальную профессионально-информационную среду; социализация через региональную профессионально-информационную среду; социализация через местную профессионально-информационную среду. Каждому критерию соответствует определенный показатель.

Обоснованы уровни информационной культуры (адаптирующая, профессионально-ориентированная, системно-моделирующая), дополнены возможности компьютерно-ориентированной учебной среды.

Экспериментальное исследование подтвердило эффективность персонификации обучения, которая способствует мотивации студентов, их заинтересованности, активности и креативности, а также уменьшает расход времени и усилий преподавателя, а значит, способствует развитию мотивационно-целевых и познавательных структур системы учебно-познавательной деятельности студентов.

Ключевые слова: информатизация, информационная технология, компьютерно-ориентированное учебная среда, мультимедиа, персонификация, синергетика, аксиология, визуальная коммуникация, интерактивность, медиаобразование, отраслевой стандарт высшего образования, модуль, рейтинг, тест, информационная культура.
Sirotyuk M.V. Personification of studying students of philology disciplines in computer-oriented learning environment. - Manuscript.

Thesis is to obtain the scientific degree of the Candidate of Pedagogical Sciences in specialty 13.00.10 – Information and communication technologies in education. – National University of Life and Environmental Sciences of Ukraine, Kyiv, 2012.

The thesis deals with issues of personalization of studying students of philology disciplines in computer-oriented learning environment.

Approaches and tools for developing the education, the project model of education of Ukraine in the information society provides and determines the ability of the national education system to meet the needs of man and society that is developing, considers, analyzes and chooses alternatives that provide training for those technologies that are changing almost all aspects of human life. At the same time it is necessary to realize that the change of education leads to a change of the individual and society as a whole.

In a study of educational content is designed as a model of three levels: general content (incomplete) and complete higher base, each relatively autonomous, but all together form a complete system that comes with the content of professional education, which ensures its continuous professional and personal growth.

The information society is characterized by outstripping the development of knowledge, especially scientific, as the highest, the most valuable form of the gigantic amount of information system components leading the information revolution are interrelated processes, namely computers, computerization, mediatization, information, information technology has kulturogennie, hnosyogennie, sociogenic and creative functions.

The model of personification professional personal development of students of philological specialties in computer-based learning environment era developed.

It is set criteria and indicators of personification students in philological specialties and determined the level of information culture (adapting, professionally-oriented, system-modeling), added the possibility of computer-based learning environment.

Experimental studies have confirmed the effectiveness of personalization of learning that will motivate students, their interest, activity and creativity, as well as reducing the cost of teacher time and effort, and thus contribute to the development of targeted motivational and cognitive structures of teaching and learning of students.

Keywords: informatization, information technology, computer-oriented learning environment, multimedia, personification, synergetics, axiology, visual communication, interactivity, media education, industry-standard higher education module, rating, testing, information culture.
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масиві





оволодіння способами:














світовому








державному





регіональному





місцевому





входження в глобальні інформаційні мережі, магістралі





створення бази даних про професійну діяльність особистості





структуризації інформації про професійну діяльність особистості





проеціювання інформації на професійну діяльність





інтерес студентів до інформаційних технологій;


бажання оволодіти знаннями про професійну діяльність через ієрархію комп’ютерно-орієнтованого навчального середовища;


навчатися в різних інформаційно-професійних середовищах





Рис. 2. Модель персоніфікації професійно-особистісного розвитку студентів








