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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Важливим аспектом сучасного глобального ринкового середовища та розвитку інформаційної економіки в Україні є посилення функціональної ролі нематеріальних ресурсів, які з погляду бухгалтерського обліку і публічної корпоративної фінансової звітності розглядаються як нематеріальні активи. Повне й достовірне обліково-аналітичне розкриття інформації про нематеріальні активи підприємства забезпечує передумови підвищення загальної ефективності управління підприємством, а відображення всього аспекту нематеріальних активів у фінансовій звітності підвищує ринкову капіталізацію суб’єкта господарювання та його інвестиційну привабливість, гарантує захист прав інтелектуальної власності у підприємства.

Розширення спектра і різновидів використовуваних нематеріальних активів, недостатньою мірою обґрунтована для цілей бухгалтерського обліку їх класифікація, відсутність задовільної методики оцінки для введення значної кількості цього виду активів у систему бухгалтерського обліку, відсутність єдиної узгодженої позиції спеціалістів про їх звітно-облікове відображення, спонукають до подальших досліджень щодо вдосконалення обліку та аналізу нематеріальних активів.

Фундаментальні питання стану і передумов розвитку бухгалтерського обліку та аналізу нематеріальних активів досліджували, внісши певну новизну, вітчизняні науковці Т. М. Банасько, І. А. Бігдан, Л. В. Бражна, Н. М. Бразілій, Ф. Ф. Бутинець, С. Ф. Голов, О. В. Кендюхов, М. В. Кужельний, С. Ф. Легенчук, Л. Г. Ловінська,  Н. М. Малюга, Є. В. Мних, Г. В. Нашкерська, О. І. Пилипенко, Т. В. Польова,      М. С. Пушкар, С. Й. Сажинець, В. В. Сатовський, С. В. Свірко, С. В. Шульга та ін. У зарубіжній теорії ці питання висвітлені в працях В. Ф. Палія, Я. В. Соколова,     В. В. Ковальова, Е. Брукінг, М. Ф. Ван Бреда, Е. С. Хедріксена, Б. Нідлза,                Х. Андерсона, Д. Колдуелла, Б. Лева, Л. Едвінсона, М. Добігії, М. Р. Метьюса,     Ж. Рімара, К. Е. Свейбі.

Незважаючи на вагомий внесок зарубіжних і вітчизняних учених та практиків у дослідження цієї проблематики й цінність отриманих ними результатів, динамічні зміни набуття вагомості нематеріальних активів у економіці вимагають розв’язання питань методологічного характеру щодо відображення об’єкта нематеріальних активів у обліковій системі та фінансовій звітності, об’єктивності аналітичної методики, а також необхідних для цього передумов – визнання, класифікації, методики їх оцінки для цілей фінансової звітності. 

Недостатня розробленість проблем, дискусійний характер багатьох теоретичних положень обліку, важливе практичне значення інформаційно-аналітичного забезпечення даних про нематеріальні активи для управління підприємством і регулювання економічних процесів загалом, потреба в удосконаленні методики оцінки й аналізу нематеріальних активів визначили актуальність теми дисертаційної роботи, мету, завдання та основні напрями дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрям і тематика дослідження узгоджуються з загальними засадами Закону України “Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні” та з державною Програмою реформування системи бухгалтерського обліку в Україні з використанням Міжнародних стандартів. 

Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри бухгалтерського обліку Львівської комерційної академії за темами: “Удосконалення методології та організації обліку, аналізу і контролю в системі управління підприємств основних галузей економіки” (державний реєстраційний номер 0111U010540) та “Моделювання національної системи обліку і контролю в умовах використання міжнародних стандартів фінансової звітності” (державний реєстраційний номер 0111U010544). Результати й окремі положення дисертації є складовою науково-дослідних робіт, які виконує кафедра обліку та аналізу Національного університету “Львівська політехніка” за темою: “Концептуально-методичні засади інформаційно-аналітичного інструментарію оцінювання нематеріальних активів та інтелектуального капіталу економічних систем” (державний реєстраційний номер 0112U001223). 

У межах програми і науково-дослідних тем автором виконані дослідження, пов’язані з удосконаленням розвитку та організації обліку і методики аналізу нематеріальних активів суб’єктів господарювання.

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає у формуванні та обґрунтуванні науково-теоретичних і методичних положень, розробці комплексу пропозицій і конкретних практичних рекомендацій з методики та організації бухгалтерського обліку й аналізу нематеріальних активів підприємства з урахуванням існуючих проблемних питань. 

Для реалізації поставленої мети в дисертаційній роботі визначено такі основні завдання:

· розкрити економічний зміст, сутність і з’ясувати ступінь впливу економічної та юридично правової природи нематеріальних активів на їх ідентифікацію як об’єкта бухгалтерського обліку й аналізу;

· систематизувати й узагальнити еволюцію обліку нематеріальних активів з метою з’ясування загальносвітових тенденцій щодо розвитку цього об’єкта в методологічній основі систем і моделей бухгалтерського обліку та засадничих принципів відображення їх у фінансовій звітності;

· узагальнити й систематизувати існуючі класифікації нематеріальних активів, уточнити їх відповідність потребам обліку та аналізу в контексті вимог міжнародних і національних стандартів та для потреб управління;

· виявити ступінь обґрунтованості концептуальних підходів і виробничих принципів публічного представлення нематеріальних активів у корпоративній звітності з метою удосконалення елементів фінансової звітності;

· вивчити, систематизувати і критично оцінити методику оцінки та переоцінки нематеріальних активів для вдосконалення методичних підходів щодо визначення вартості цього об’єкта для цілей бухгалтерського обліку й аналізу;

· проаналізувати чинну систему документального забезпечення обліку нематеріальних активів і сформувати пропозиції щодо її вдосконалення;
· визначити стан і напрями розвитку інформаційних технологій як обліку, так і аналізу нематеріальних активів, оцінити їх відповідність вимогам ефективної системи управління;

· дати оцінку сучасним підходам до методики аналізу нематеріальних активів і запропонувати додатковий аналітичний інструментарій для підвищення рівня інформативності про нематеріальні економічні ресурси.

Гіпотеза дисертаційного дослідження ґрунтується на припущенні, що удосконалена система бухгалтерського обліку і аналізу нематеріальних активів дасть змогу підвищити рівень управління діяльністю промислових підприємств.

Об’єкт дослідження – чинна система обліку нематеріальних активів і процес аналізу ефективності використання нематеріального потенціалу промислового підприємства.

Предмет дослідження – сукупність теоретико-концептуальних, методичних і практичних засад бухгалтерського обліку та аналізу нематеріальних активів.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дисертаційного дослідження є загальнонаукові методи пізнання економічних явищ і процесів у безперервному їх розвитку та взаємозв’язку. Для розв’язання поставлених у дисертації завдань, використано такі методи: наукового узагальнення, системного і логічного аналізу (при визначенні сутності й економіко-правової природи нематеріальних активів, проблем і напрямів удосконалення методики та організації обліку й аналізу господарських операцій з нематеріальними активами); експертних оцінок (при аналізі методик ефективності нематеріальних активів у діяльності підприємств); наукової абстракції, індукції, дедукції (при дослідженні сутності нематеріальних активів як економічної категорії та об’єкта обліку й аналізу); наукового пізнання економічних явищ (при уточненні класифікації нематеріальних активів); історичний та систематичний підходи, методи логічного ретроспективного аналізу (для дослідження еволюції обліку нематеріальних активів); групування і порівняння (для узагальнення інформації досліджуваних підприємств); моделювання як метод наукового пізнання при дослідженні рахунків об’єкта нематеріальних активів як певних облікових моделей; синтезу, порівняння і графічний метод (для наочного відображення результатів проведеного аналізу) тощо.

Теоретичною і методологічною основою дослідження є методичні та наукові розробки вітчизняних і зарубіжних учених із досліджуваної проблематики, інша спеціальна література, матеріали конференцій та семінарів з проблем бухгалтерського обліку і аналізу нематеріальних активів.

Інформаційною база дослідження є законодавчі акти України, положення і стандарти, нормативні документи, що регламентують організацію обліку нематеріальних активів, юридично-правове визнання цих активів та методи їх оцінки, методичний та інструкційний матеріал з обліку, звітності й аналізу, статистичні матеріали, оприлюднена фінансова звітність та інші практичні матеріали досліджуваних підприємств Львова, а також матеріали, отримані автором під час безпосереднього вивчення стану обліково-аналітичного забезпечення управління нематеріальним потенціалом підприємства.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному обґрунтуванні та розробці практичних рекомендацій з удосконалення системи обліку й аналізу нематеріальних активів. 

Основні теоретичні й практичні результати, що характеризують наукову новизну дослідження та особистий внесок автора, такі: 

уперше:

· сформовано засадничі теоретико-методичні підходи до визнання нематеріальних активів об’єктом бухгалтерського обліку, які забезпечують більш широке охоплення системою бухгалтерського обліку, розкриття інформації про ці активи у фінансовій звітності та процеси аналізу, що дозволить створити більш досконалу інформаційно-аналітичну базу менеджменту і зовнішніх користувачів;

удосконалено:

· систему аналітичних рахунків для обліку нематеріальних активів, що розширює потенційні можливості системи обліку;

· документування операцій з нематеріальними активами, що дає змогу ширше охопити ці об’єкти в системі бухгалтерського обліку, розширити базу аналізу та посилити контроль за їх використанням і збереженням;

· системний підхід до аналізу нематеріальних активів, що дає можливість комплексно аналізувати їх наявність, рух, ефективність використання та загалом удосконалити процес управління цим ресурсним потенціалом на підприємстві;

· організаційні аспекти автоматизації аналітичних процедур з використанням сучасних комп’ютерних систем і технологій, що підвищить ефективність аналітичного обліку на підприємстві та забезпечить можливості оперативно формувати достовірну інформацію на запити менеджерів усіх рівнів управління;
отримали подальший розвиток:

· економіко-правове тлумачення нематеріальних активів як фактора виробництва та капіталу підприємства з позиції об’єкта системи бухгалтерського обліку, що враховує особливості вітчизняної економіки і формує передумови розширення об’єкта обліку та аналізу;

· класифікація нематеріальних активів, спрямована на вдосконалення їх аналітичного обліку та поглибленого аналізу.

Практичне значення отриманих результатів. На основі науково-теоретичних результатів дослідження розроблені пропозиції з удосконалення методики й організації обліку та аналізу нематеріальних активів промислових підприємств. 

Результати дисертаційної роботи впроваджені у практичну діяльність суб’єктів господарювання та мають позитивні відгуки, що підтверджується довідками про впровадження отриманими від: ВАТ “Львівська пивоварня” (довідка № 25 від 17.02.2010 р.) – методичні та організаційні аспекти обліку, а також організаційно-інформаційна модель аналізу нематеріальних активів; ПАТ ЛКФ “Світоч” (довідка № 148 від 25.03.2010 р.) – система субрахунків, первинні документи та регістри обліку, а також методика аналізу нематеріальних активів; СП “Галка ЛТД”(довідка № 15 від 10.01.2011 р.) – аналітична класифікація нематеріальних активів, пропозиції з побудови аналітичних рахунків, первинні документи та система показників аналізу; ПрАТ “Галичина” (довідка № 35 від15.03.2012 р.) – методичні підходи до оцінки нематеріальних активів, система аналітичного обліку та організаційні схеми здійснення аналізу в комп’ютерному середовищі; ТзОВ “НВП “Гетьман” (довідка № 54 від 20.05.2012 р.) – система кодування бухгалтерських рахунків і форма внутрішнього управлінського звіту щодо наявності та використання нематеріальних активів.

Основні теоретичні висновки та науково-практичні рекомендації використані в навчальному процесі: Львівської комерційної академії при розробці навчально-методичного забезпечення з дисциплін “Фінансовий облік І”, “Фінансовий облік ІІ”, “Бухгалтерський облік”, “Організація обліку” (довідка № 528/01-1.08 від 27.06.2012 р.); Львівського техніко-економічного коледжу національного університету “Львівська політехніка” (довідка № 264 від              16.09. 2012 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною та завершеною роботою, в якій застосовано науковий підхід і подано рекомендації з удосконалення системи бухгалтерського обліку та аналізу нематеріальних активів. Усі розробки та пропозиції, що містяться в дослідженні, автор здійснила особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи здобувача.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки дисертаційної роботи оприлюднені автором, обговорювалися і отримали позитивну оцінку на 1 всеукраїнській та 10 міжнародних науково-практичних конференціях: “Економіка посткомуністичних країн в умовах глобалізації”, (м. Львів, 23-24 квіт. 2004 р.); “Наука і освіта 2005” (м. Дніпропетровськ, 7-21 лют. 2005 р.); “Обліково-аналітичні системи суб’єктів господарської діяльності” (м. Львів, 25-26 берез. 2005 р.); “Дні науки 2005” (м. Дніпропетровськ, 15-27 квіт. 2005 р.); “Інтеграція країн з перехідною економікою у світовий економічний простір: стан і перспективи” (м. Львів, 13-14 трав. 2005 р.); “Розвиток обліку і аудиту як основи інформаційно-аналітичної системи підприємства” (м. Харків, 17-18 лист. 2005 р.); “Перехідні економічні системи” (м. Львів, 2006 р.); “Новітня цивілізація: проблеми становлення і трансформації” (м. Дніпропетровськ, 22-13 трав. 2008 р.); “Наукові дослідження – теорія та експеримент” (м. Полтава, 19-21 трав. 2008 р.); “Інноваційний розвиток економіки і фінансів України в умовах глобалізації” (м. Хмельницький, 22-24 трав. 2008 р.); “Стан, проблеми та перспективи розвитку обліку, аналізу і контролю у контексті сучасних концепцій управління” (м. Львів, 28-29 квіт. 2011 р.). 
Публікації. За результатами досліджень опубліковано 19 наукових праць загальним обсягом 6,05 друк. арк. (автору належить 5,46 друк. арк.), із них 8 статей у наукових фахових виданнях загальним обсягом 4,28 друк. арк. (автору належить 3,69 друк. арк.), 11 – у матеріалах і тезах конференцій обсягом 1,77 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Основний зміст роботи викладено на 180 сторінках комп’ютерного тексту. Робота містить 12 таблиць, 15 рисунків і 14 додатків. Список використаних джерел налічує 250 найменувань (на 27 сторінках). 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, відображено наукову новизну та практичне значення отриманих результатів.

У першому розділі “Нематеріальні активи як об’єкт обліку та фінансової звітності” досліджено еволюцію поняття “нематеріальні активи” як економічної й облікової категорії, розкрито сутність та з’ясовано ступінь впливу правової і економічної природи нематеріальних активів на їх ідентифікацію як об’єкта бухгалтерського обліку і аналізу; систематизовано і доповнено класифікаційні ознаки та існуючі класифікації нематеріальних активів, уточнено їх відповідність потребам обліку і аналізу в контексті вимог міжнародних і  національних стандартів та потреб управління; обґрунтовано концептуальні підходи і принципи публічного представлення нематеріальних активів у корпоративній звітності.

Проведені дослідження дали змогу констатувати, що характерною ознакою сучасної постіндустріальної (інформаційно-інтелектуальної) економічної системи є зміна домінуючих складових активів у вартості власного капіталу підприємства, його інвестиційної привабливості, факторів виробництва і об’єктів власності на користь нематеріальних активів. У роботі відзначено, що у зарубіжній і вітчизняній практиці економічна категорія “нематеріальні активи” поступово трансформувалася відповідно до змін у ринкових відносинах і переосмислення їх ролі у господарському процесі.

До недавнього часу інформація про нематеріальні активи відслідковувалася лише за фактом купівлі-продажу підприємства (гудвіл), а також набутих (придбаних за кошти) прав юридичної власності на об’єкт нематеріальних активів (наприклад, ліцензії).

У контексті входження вітчизняних підприємств у глобальне економічне середовище і розвитку ринкових відносин постає необхідність відображення в обліку, крім нематеріальних активів забезпечених юридичним правом (ліцензій, патентів тощо), об’єктів, що мають інформаційно-інтелектуальну природу (ділові і клієнтські зв’язки, ділову репутацію, торгову марку, ефективність корпоративної системи, людський капітал тощо). Визнання і віднесення будь-якого з цих об’єктів до нематеріальних активів є відправним моментом у реалізації загальної схеми розвитку та виступає передумовою об’єктивного відображення всього економічного потенціалу підприємства.

Сформована міжнародними стандартами методика обліку ресурсів, що мають інтелектуально-інформаційну природу, пов’язана, насамперед, з обліком гудвілу, як придбаної репутації підприємства. Нерозв’язаними залишаються проблеми, пов’язані з обліком інших видів нематеріальних активів, складовими яких є ринковий, інфраструктурний і людський капітали. Наявні на підприємстві такого роду економічні ресурси у переважній більшості не визнаються активами підприємства (у поточному моменті), а облік придбаного гудвілу і його подальше відображення в системі бухгалтерського обліку (амортизація, списання тощо) у світовій практиці мають суттєві відмінності. Така ситуація призводить до двоїстості проблем, пов’язаних з відображенням об’єктів, що мають нематеріальну природу і не можуть бути ідентифіковані у процесі звичайної діяльності підприємства системою бухгалтерського обліку та відображені у фінансовій звітності.

З’ясування сутності нематеріальних активів вимагає синтезу юридичного та економічного змісту з урахуванням потреб корпоративного управління підприємством на міжнародних ринках капіталу. Економічна та юридична субстанції формують основу стандартизації обліку нематеріальних активів.

У даному розділі дисертації виокремлено основні юридичні та економічні критерії, відповідно до яких об’єкти можуть бути віднесені до нематеріальних. Згідно з юридичними критеріями до нематеріальних активів відносять права, які виникають з угод (купівлі-продажу, ліцензійних, авторських), а не самі торгові марки, товарні знаки, ліцензії. Економічна природа нематеріальних активів проявляється в тому, що вони є одним із видів економічних ресурсів підприємства, носієм вартості певних прав і переваг, які дають змогу власникові здійснювати підприємницьку діяльність з метою отримання додаткових економічних вигід. Крім цього, нематеріальні активи (бренд, торгова марка) виконують роль економічної безпеки при різного роду злиттях і поглинаннях, набувають конкретної вартості при купівлі-продажу цілих підприємств.

Виходячи з принципу превалювання економічної сутності операцій над їх юридичною формою, основний критерій при визнанні об’єкта активом в обліку повинен базуватися на економічному, а не юридичному характері. Саме тому необґрунтованим є підходи науковців щодо визначення нематеріальних активів як облікового об’єкта через зв'язок з правом власності.

Розвиток і обґрунтована класифікація об’єктів нематеріальних активів має велике практичне значення, оскільки виступає методологічною основою обліку та аналізу. Більшість запропонованих класифікацій нематеріальних активів ґрунтуються на правовій субстанції цього виду активів. Проте, на наш погляд, класифікація нематеріальних активів, виходячи із правовідносин, що склалися у сучасній ринковій економіці, повинна ґрунтуватися не тільки на цій основі, а передусім на економічній природі такого виду ресурсів. 

Класифікація нематеріальних активів для потреб організації бухгалтерського обліку випливає із їх ідентифікації. У роботі запропоновано класифікацію нематеріальних активів з виділенням таких групувальних ознак (рис. 1). 

Такий підхід обумовлений тим, що більш поглиблена їх структуризація повинна виходити із наявності видів, різновидів, груп чи складових нематеріальних активів на конкретному підприємстві оскільки на різних підприємствах такі активи суттєво відрізняються за складом і структурою і, що найважливіше, конкретний вид нематеріальних активів для одних підприємств може бути більш вагомим і визначальним, для інших другорядним.

Для більш дієвого використання системи фінансової звітності та ефективнішого оперування показниками про вартість нематеріальних активів у сучасних ринкових відносинах необхідно формалізовано наводити інформаційну характеристику структурних складових нематеріальних об’єктів, ступінь їх впливу на результати діяльності підприємства та його інвестиційну вартість і конкурентоспроможність. Ці фактори зумовлюють поштовх до активних досліджень щодо формування надійної інформації про нематеріальний економічний потенціал підприємства в оприлюдненій звітності.


Розділ 2. Рис.1. Класифікація нематеріальних активів за основними ознаками

У роботі запропоновано шляхи удосконалення порядку представлення нематеріальних активів у звітності, що значно підвищує рівень інформованості зовнішніх і внутрішніх користувачів.

Другий розділ “Організаційно-методичні аспекти обліку нематеріальних активів” присвячено розгляду питань методичних основ оцінки нематеріальних активів, документуванню операцій з ними, особливостям формування облікової політики підприємства щодо нематеріальних активів та проблемам інформаційних технологій відображення нематеріальних активів у системі бухгалтерського обліку.

Методика обліку нематеріальних активів акумулює низку проблемних питань, пов’язаних насамперед з механізмом оцінювання, виходячи із сутності їх економічного змісту як ресурсного потенціалу, а також із відсутністю активного ринку на більшість складових такого виду активів. Відсутність дієвої методики оцінки призводить до проблем, пов’язаних з можливістю ідентифікації об’єкта нематеріальних активів для цілей бухгалтерського обліку та фінансової звітності. Розв’язання питань оцінки, обліку та відображення у звітності інформації про нематеріальні активи зумовлюється двома основними чинниками: відсутністю достовірної методики оцінки нематеріальних активів визнаної у світовій теорії та практиці,  що обґрунтовується різнорідністю об’єктів, віднесених до нематеріальних активів, та відображенням у системі бухгалтерського обліку і фінансовій звітності лише вартості реалізованих (придбаних) на ринку об’єктів нематеріальних активів з використанням захищеного охоронним документом права інтелектуальної власності.
Для більш адекватного відображення у звітності вартості нематеріальних активів, створених підприємством, необхідне узгодження концептуальних засад між стандартами оцінки, які ґрунтуються на концепції інтелектуальної власності, і стандартами фінансової звітності, а також спільні зусилля науковців, практиків оцінки інтелектуального капіталу та інвесторів. Визначення справедливої вартості нематеріальних активів на підставі експертних оцінок, які вважаються трудомісткою, складною і недостатньо теоретично обґрунтованою процедурою, є неприйнятним для цілей бухгалтерського обліку, оскільки неможливе підтвердження аудитом. Для визначення справедливої вартості нематеріальних активів доцільнішим та більш обґрунтованим буде використання ринкового підходу, що базується на оцінці нематеріальних активів у складі ринкової вартості підприємства. Процес оцінювання і формування вартості нематеріальних активів для цілей бухгалтерського обліку подано на рис. 2.


Рис. 2. Процес оцінювання і формування вартості

нематеріальних активів для цілей бухгалтерського обліку

У результаті дослідження вдосконалено процес документування операцій з нематеріальними активами, що дає змогу ширше вводити ці об’єкти в систему бухгалтерського обліку, розширювати базу аналізу та посилювати контроль за їх наявністю і рухом. У роботі запропоновано п’ять форм актів (Акт набуття прав користування нематеріальним активом; Акт взяття на облік нематеріального активу за результатами власних розробок; Акт припинення прав користування (списання) нематеріального активу; Картка руху нематеріального активу; Розрахунок втрати корисності нематеріального активу) та дві форми аналітичних відомостей для обліку витрат на дослідження і розробки. 

Введення запропонованих форм документів дозволяє відображати у спеціалізованих документах не лише право інтелектуальної власності, але й інші види нематеріальних активів, що дасть змогу враховувати специфіку цих активів та повноту їх облікового відображення. 

У контексті розвитку економічних відносин постає питання про необхідність відображення в обліку інтелектуальних об’єктів нематеріальних активів, що мають інформаційну природу (корпоративна культура, зв’язки з клієнтами тощо). У форматі балансу відображення нематеріальних (інтелектуальних) активів пропонується в такий спосіб (рис. 3).

	
	

	
	

	
	


Рис. 3. Подання інтелектуального капіталу як чистих нематеріальних(інтелектуальних) активів у балансі

У результаті дослідження удосконалено систему позабалансових рахунків для обліку зазначених нематеріальних активів, що розширює потенційні можливості системи обліку.

Питання обліку нематеріальних ресурсів підприємства тісно зв’язане з обліком гудвілу як репутації підприємства, і, як зазначає С.В. Шульга, саме зазначені активи є сутністю гудвілу, та з обліком нематеріальних активів, складовою яких донедавна був гудвіл. Ми погоджуємось з її думкою, що гудвіл не є активом, оскільки він виконує функцію капіталу та відповідає його ознакам: спроможності приносити дохід і формувати ресурси підприємства. Враховуючи специфіку гудвілу, відображення його як балансової статті є необґрунтованим, тому запропоновано відображати його у Примітках до річної фінансової звітності за розробленою структурою інформації для даної форми звітності, що дасть змогу інтегровано розкрити інформацію про всі ресурси підприємства.

Динамізм операцій, пов’язаних з рухом нематеріальних активів, необхідність прийняття оперативних управлінських рішень та суворого контролю строків чинності дозвільних і охоронних документів зумовили необхідність розробки внутрішнього управлінського звіту про наявність, рух та ефективність використання нематеріальних активів. Форма розробленого звіту містить чотири розділи (І – Набуття прав користування нематеріальним активом; ІІ – Формування первісної вартості нематеріального активу за результатами власних розробок; ІІІ – Припинення прав користування (списання) нематеріального активу; IV – Показники стану та ефективності використання нематеріальних активів). Такий звіт формується на запити менеджерів підприємства щомісячно.

Наведені пропозиції сприяють удосконаленню організаційно-методичних засад обліку та аналізу нематеріальних активів з урахуванням міжнародних і вітчизняних вимог щодо покращення інформаційної бази управління підприємством та більш повному розкриттю нематеріального потенціалу підприємства у фінансовій звітності.

У третьому розділі “Аналітичне забезпечення управління нематеріальними активами підприємств” сформульовані підходи до розвитку методичних засад аналізу нематеріальних активів з урахуванням авторських пропозицій щодо адаптації чинних методик до специфіки цього об’єкта, запропоновані аналітичні процедури у системі функціонального менеджменту нематеріальних активів, розроблено зміст і формат технології та організації комп’ютеризованого аналітичного процесу нематеріальних активів підприємства.

Ефективне управління нематеріальними економічними ресурсами потребує належної організації й налагодження доцільного і об’єктивного аналітичного процесу нематеріальних активів сучасного підприємства з врахуванням цільової функції таких активів, динамічних змін їх вартості та чіткої позиції за групами економічного ресурсу (потенціалу) підприємства. З метою забезпечення релевантною аналітичною інформацією управлінської системи для підвищення ефективності процесів формування, використання і реалізації нематеріальних активів, у роботі обґрунтовано доцільність застосування системних функцій в аналітичних процедурах, що забезпечують оцінювання їх загальної вартості, аналізу структури, динаміки та встановлення рівня кореляції структурно-абсолютних змін у зіставленні з фінансово-економічними результатами підприємства.

З використанням такого підходу в роботі наведені результати аналізу, проведеного на базових підприємствах (ПАТ “ЛКФ „Світоч”, СП „Галка Лтд”, ВАТ „Львівська пивоварня”, ПАТ ПБК “Славутич”, ПрАТ “Галичина”, ТзОВ “НВП “Гетьман”). Результати аналізу критично оцінені з акцентуванням уваги на відсутність при цьому будь-якої залежності складу і структури нематеріальних активів з ключовими результативними показниками діяльності базових підприємств. На основі структурного аналізу нематеріальних активів підприємств зроблено висновок про слабкі пріоритети інноваційного менеджменту та інноваційної стратегії розвитку досліджуваних підприємств. Наголошено на можливості похибок аналізу через слабку інформаційно-статистичну базу щодо наявності руху нематеріальних активів на базових підприємствах. Наведено можливості врахування у методиках економічного аналізу збалансованих інформаційних даних. 

Визначено та обґрунтовано доцільність спрямування аналітичних процедур та запропоновано організаційно-інформаційну модель аналізу нематеріальних активів підприємства (рис. 4). 

Рис. 4. Організаційно-інформаційна модель аналізу нематеріальних
активів підприємства

У запропонованій моделі визначена мета аналізу, його завдання та системні процедури, виходячи із потреби узагальнюючих результатів цього аналітичного процесу для цілей управління нематеріальними активами.

Використання комп’ютерних технологій у процесі аналізу нематеріальних активів забезпечує високу оперативність аналітичних робіт, поглиблює і розширює інформаційний зміст аналізу, підвищує точність розрахунку показників та обґрунтованість аналітичних висновків. У зв’язку з цим запропоновано методичні інструменти аналізу, порядок їх застосування та організаційні заходи на основі взаємозв’язку елементів аналітичного процесу при використанні комп’ютерних технологій аналізу нематеріальних активів (рис. 5). 
Рис. 5. Схема взаємозв’язку елементів аналітичного процесу при  

використанні комп’ютерних технологій аналізу нематеріальних активів

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й запропоновано нове вирішення наукової проблеми організації обліку та аналізу нематеріальних активів з урахуванням міжнародних і вітчизняних вимог до вдосконалення інформаційної бази управління підприємством і більш повного розкриття нематеріального потенціалу підприємства у публічній звітності. За результатами проведеного дослідження сформульовані такі висновки та пропозиції:

1. Обґрунтовано, що пріоритетним напрямом у загальносвітових тенденціях економічного розвитку визначено становлення інформаційно-інтелектуальної економіки, де нематеріальний економічний ресурс виступає одним із головних чинників функціонування підприємства. Ефективність управління нематеріальним економічним ресурсом значною мірою залежить від його інформаційно-аналітичної характеристики. Нематеріальні активи, як економічна і обліково-аналітична категорія, характеризуються неоднозначністю подання і низкою відмінних особливостей у сучасних дослідженнях. На основі вітчизняного та зарубіжного досвіду з цього питання у роботі узагальнено три основних підходи до визначення поняття нематеріальних активів: економічний, юридичний та обліковий (економічний ресурс і капітал, об’єкт права, активи).

2. Констатовано, що розвиток процесів становлення вітчизняної облікової системи з орієнтацією на поступ у міжнародних стандартах обліку та звітності зі змінами в економіці потребує нового підходу до з’ясування суті основних економічних категорій, які використовуються в обліковій практиці. Нематеріальні активи як обліково-аналітична категорія, є різноформатним об’єктом, який акумулює в собі характеристики і активів, і зобов’язань, і власного капіталу, а в деяких випадках характеризує економічний ресурс підприємства як позабалансовий актив. Чинна методика обліку нематеріальних активів має істотні недоліки і не відповідає умовам формування аналітичної інформації про операції з цими об’єктами та результатами їх використання. Автором, для адаптації облікової системи до вимог реальної економіки, запропоновано комплексний підхід до з’ясування облікової суті нематеріальних активів, критерії визнання, класифікацію та підходи до оцінки нематеріальних активів як об’єкта обліку. 

3. Нематеріальні активи, на відміну від будь-яких інших активів, мають здатність не тільки знецінюватися, а й набувати вартості. Тому стандарти бухгалтерського обліку передбачають облік таких активів на дату балансу за справедливою вартістю, яку, однак, не завжди можна визначити за схемами пропонованих методик. Оскільки передбачений метод обліку нематеріальних активів за собівартістю з урахуванням зменшення їх корисності має надмірно теоретичний і академічний характер, у ході дослідження з’ясовано, що практичної реалізації методу “справедливої вартості” в обліку не розроблено. У роботі для тих нематеріальних активів, справедливу вартість яких достовірно визначити за існуючими методиками неможливо, запропоновано використовувати узгоджену основу витратного, дохідного і ринкових методів оцінювання активів. Такий підхід узгоджений з використанням процедур обліку із зменшення корисності активів, визначених вітчизняними та міжнародними стандартами обліку та фінансової звітності.

4. Дослідження економіко-правової сутності нематеріальних активів, теоретичних засад, регламентування, стандартизації і практики здійснення обліку, дозволило виокремити низку проблем та запропонувати напрямки їх вирішення щодо класифікації нематеріальних активів для цілей обліку і аналізу, первинного документування, структури бухгалтерських балансових та позабалансових рахунків, формування інформації в регістрах обліку та у фінансовій звітності. 
5. Обґрунтована класифікація нематеріальних активів має як теоретико-методологічне, так і практичне значення, оскільки виступає методологічною основою обліку та аналізу. Автором відзначено значні розбіжності у поглядах науковців та в нормативній базі щодо класифікації, їх витоки, правову основу більшості запропонованих класифікацій цих активів. У дисертаційній роботі обґрунтована доцільність застосування переважно економічної основи класифікації нематеріальних активів для цілей обліку і аналізу та пропонується виділення трьох груп класифікаційних ознак (економічний зміст, термін корисного використання та вартісна ознака). Видова структура нематеріальних активів за кожною з класифікаційних ознак повинна розроблятись безпосередньо на підприємствах і відображатись в наказі про облікову політику.

6. Передумовою і важливим фактором раціональної організації обліку нематеріальних активів виступає їх документальне оформлення. Незважаючи на значний поступ у реформуванні національної системи бухгалтерського обліку, проблема документування операцій з нематеріальними активами, як специфічним об’єктом до кінця не розроблена. До тепер в обліку нематеріальних активів застосовується спрощена практика адаптації первинних і зведених документів з обліку об’єктів, інших ніж нематеріальні активи (крім прав інтелектуальної власності). Вирішення проблеми можливе шляхом розробки форм документів, адекватних їх сутнісному змісту та обліковим процесам (виникнення, зміни, припинення прав на об’єкти, зміни вартості). У роботі розроблено і запропоновано до застосування п’ять удосконалених форм первинних документів, дві форми аналітичних відомостей та форма внутрішнього управлінського звіту.

7. За результатами дослідження зроблено висновок, що сьогодні не існує ефективної системи аналізу нематеріальних активів. Для підвищення якості аналітичної системи розроблено методику, в якій конкретизовані методичні інструменти та основні процедури аналізу. Процес системного аналізу нематеріальних активів повинен охоплювати такі аналітичні процедури: вивчення доцільності формування активів; визначення обсягу, складу, структури та динаміки у контексті фінансових результатів та конкурентних переваг; дослідження стану та ефективності використання активів; визначення розміру впливу якісної структури нематеріальних активів на продуктивність менеджменту; діагностика причинно-наслідкових зв’язків.

8. Позаяк використання комп’ютерних технологій сприяє розширенню складу і поглибленню змісту управлінської інформації про нематеріальні активи, автором запропоновано підходи до проектування підсистем обліково-аналітичного забезпечення фінансового менеджменту та методичні засади обліку і аналізу нематеріальних активів в умовах використання комп’ютерних технологій, що дозволяє уніфікувати інформаційні потоки, забезпечує високу оперативність аналітичних робіт та ефективність управління.
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АНОТАЦІЯ
Плекан М. В. Облік і аналіз нематеріальних активів підприємства в умовах розвитку інформаційної економіки. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.09 – бухгалтерський облік, аналіз та аудит (за видами економічної діяльності). – Львівська комерційна академія, Львів, 2013.

Досліджено актуальні теоретичні, методичні, організаційні та практичні проблеми обліку і аналізу нематеріальних активів підприємства. Розглянуто й доповнено понятійний апарат за темою дисертації, розкрито економічний зміст і з’ясовано ступінь впливу економічної та юридично-правової природи нематеріальних активів на їх ідентифікацію та визнання як об’єкта бухгалтерського обліку. Узагальнено еволюцію і вивчено тенденції розвитку цього об’єкта у концептуальній основі обліку, аналізу та звітності. Систематизовано ознаки та доповнено видовий склад нематеріальних активів при їх класифікації відповідно до вимог міжнародних та національних стандартів і потреб обліку та управління. Визначено необхідність повного представлення нематеріальних активів у корпоративній звітності, обґрунтовано додаткові елементи фінансової звітності. Здійснено критичний аналіз методики оцінки нематеріальних активів, наголошено на необхідності відходу від витратного методу їх оцінки, запропоновано авторський підхід до визначення “справедливої” вартості та внесення змін до стандартів обліку. Розроблено нові та вдосконалено існуючі форми первинних документів, управлінського звіту та розділу І “Нематеріальні активи” Приміток до фінансової звітності. Запропоновано аналітичний інструментарій аналізу нематеріальних активів, а також розглянуто організаційні аспекти автоматизації аналітичних процедур з використанням сучасних комп’ютерних систем і технологій. 

Ключові слова: нематеріальні активи, класифікація, оцінка, стандартизація, методика і організація обліку та аналізу нематеріальних активів, нематеріальний ресурсний потенціал, інтелектуальний капітал.

АННОТАЦИЯ
Плекан М. В. Учет и анализ нематериальных активов в условиях развития информационной экономики. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.09 – бухгалтерский учет, анализ и аудит (по видам экономической деятельности). – Львовская коммерческая академия, Львов, 2013.

Диссертация посвящена исследованию и решению актуальных теоретических, методических, организационных и практических проблем учета и анализа нематериальных активов в условиях развития информационной экономики.

На основании обобщения различных источников информации уточнен и дополнен понятийный аппарат по теме диссертации, раскрыты экономическое содержание, сущность и определена степень влияния экономической и юридически-правовой природы нематериальных активов на их идентификацию и признание в качестве объекта бухгалтерского учета и анализа. На базе исследования экономической природы нематериальных активов проанализированы и обобщены их эволюция, состояние и определены перспективы отражения в системе бухгалтерского учета, изучены тенденции развития этого объекта в методологической основе систем и моделей бухгалтерского учета и основополагающих принципов финансовой отчетности.

Систематизированы признаки и дополнен видовой состав нематериальных активов при их классификации для целей учета и анализа. 
Выявлена степень обоснованности концептуальных подходов и производственных принципов публичного представления нематериальных активов в корпоративной отчетности в целях усовершенствования элементов финансовой отчетности.

Усовершенствованы методические подходы к определению стоимости нематериальных активов для целей бухгалтерского учета и анализа. Обоснована необходимость отхода от затратного метода оценки нематериальных активов для целей бухгалтерского учета, анализа и отражения их в финансовой отчетности. Предложен авторский подход к определению "справедливой" стоимости активов; внесены предложения по совершенствованию действующих стандартов учета нематериальных активов.

Исследована действующая система документального обеспечения учета нематериальных активов и на этом основании предложены пути ее усовершенствования. В частности, предложены формы первичных документов по зачислению в состав активов, списанию и прекращению использования, начисления амортизации и определения результатов инвентаризации нематериальных активов, а также формы внутреннего управленческого отчета и дополнительные элементы раздела I "Нематериальные активы" Примечаний к финансовой отчетности. Рассмотрено состояние и определены направления развития информационных технологий учета нематериальных активов, установлено их соответствие требованиям эффективной системы управления.

Произведена критическая оценка подходов к методике и организации анализа нематериальных активов и предложен эффективный аналитический инструментарий комплексного анализа наличия, движения, эффективности использования нематериальных активов, а также рассмотрены организационные аспекты автоматизации аналитических процедур с использованием современных компьютерных систем и технологий. 
Ключевые слова: нематериальные активы, классификация, оценка, стандартизация, методика и организация учета и анализа нематериальных активов, нематериальный ресурсный потенциал, интеллектуальный капитал.

ANNOTATION

Plekan M.V. Accounting and analysis of intangible assets of the company in the emerging information economy. – Manuscript.
Dissertation for the degree of candidate of economic sciences, specialty 08.00.09 – Accounting, Analysis and Audit (by economic activity).- Lviv Academy of Commerce, Lviv, 2013.

The thesis is devoted to the study and solution of current theoretical, methodological, institutional and practical problems of accounting and analysis of intangible assets of the company in the emerging information economy.

On the basis of summarizing various sources clarified and supplemented conceptual apparatus on thesis reveals the economic content, nature and elucidated the impact of economic and juridical-legal nature of intangible assets on their identification and recognition of the object as accounting and analysis. Based on studies of economic nature are analyzed, systematized and generalized evolution and prospects reflection of intangible assets in the accounting system and found global trends in the development of this object in the methodological basis of systems and models accounting and fundamental principles reflected in their financial statements .

Psychological characteristics and added the species composition of intangible assets in their classification for the purposes of accounting and analysis. 
A form of primary documents from the admission of the asset write-off and suspension force, depreciation and determination of results of the inventory of intangible assets, as well as forms of internal management reports and additional items section I "Intangible assets" Notes to the financial statements. 

Critically evaluated techniques and approaches to the analysis of intangible assets and proposed an effective analytical tool of complex analysis available, the traffic performance of intangible assets, and examined the organizational aspects of automation of analytical procedures using modern computer systems and technologies. 
Key words: intangible assets, classification, assessment, standards, methods and organization of accounting and analysis of intangible assets, intangible resource potential, intellectual capital.
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Оцінені за формалізованими показниками








Вартісно визначені за експертними оцінками





За терміном корисного використання





Із визначеним терміном економічного ресурсу








Без визначення строку використання чи оренди





За економічним змістом





Капіталізовані витрати





Внутрішньосформований об’єкт ділової репутації





Придбані за плату чи в обмін на інші активи





Ціна придбання


+


податки


+


витрати, що прямо зв’язані з придбанням








Справедлива вартість переданих інструментів власного капіталу











Облікова вартість переданого активу








Справедлива вартість  нематеріального активу 


і  витрати, 


прямо 


пов’язані  


з доведенням  його до 


робочого


стану





Сума коштів або їх еквівалентів у процесі операції


(+,-)





Справедлива вартість переданого активу





Надходження об’єктів нематеріальних активів








Купівля (придбання) за грошові кошти











Обмін на емітовані інструменти власного капіталу








Обмін на неподібні активи








Обмін на подібні активи





Безоплатне отримання


(виявлення під час інвентари-зації)





Методика оцінювання і визначення вартості об’єкта нематеріальних активів





Власний капітал + Зобов’язання





Активи





Нематеріальні (інтелектуальні) активи, не відображені в обліку





Зобов’язання, пов’язані з наявністю нематеріальних (інтелектуальних) активів





Підготовка і систематизація інформації, необхідної для аналізу Аналіз обсягу, складу, структури та динаміки нематеріальних активів. Оцінка стану та ефективності їх використання. 


Оцінка дохідності діяльності підприємства за результатами використання нематеріальних активів.


Визначення ефективності витрат на створення або придбання об’єктів нематеріальних активів; пошук резервів і джерел. фінансування





Узагальнення: кількісне оцінювання ефективності використання нематеріальних активів та їх впливу на фінансові результати, аналіз втрачених вигод;


розробка заходів (вибір варіанта) щодо реалізації виявлених резервів і формування заходів, спрямованих на підвищення ефективності системи управління нематеріальними активами підприємства





Вартісна характеристика нематеріальних активів та її зміни за період, фінансові результати діяльності (прибутковість, капіталізація підприємства). 


Частка у необоротних активах, власному капіталі та структура нематеріальних активів





Мета аналізу нематеріальних активів








Завдання аналізу





Суб’єкти аналізу





Інформаційне забезпечення аналізу





Методичні прийоми обробки інформації





Абсолютні відносні та середні показники








           Об’єкти аналізу





Оцінювання даних про нематеріальні активи, виявлення наявних та потенційних проблеми, пов’язаних з їх утворенням, утриманням та використанням і розробка шляхів ліквідації проблем і підвищення рівня управління 





Балансова інформація та документальні операції з нематеріальними активами підприємства.


Фінансово економічні дії та події впливу на зміну стану і структури нематеріальних активів підприємства





Менеджмент і керівники структурних підрозділів підприємства.


Бухгалтерські, економічні, фінансові служби.


Технологічні, маркетингові та науково-дослідні служби підприємства





Методи порівняння й зіставлення


Коефіцієнтні методи


Метод ланцюгових підстановок


Методи групування та узагальнення


Балансовий метод





Узагальнення та реалізація результатів аналізу нематеріальних активів





Внутрішня інформація:


дані (синтетичні, аналітичні, позабалансові) бухгалтерського обліку;


планові розрахунки, нормативи;


дані оперативного та управлінського обліку.


Зовнішня інформація – регламентовані положення та правові норми, стандарти у сфері оцінки нематеріальних активів





Підбір, групування,   систематизація та


узагальнення інформаційних


потоків про об’єкти нематеріальних активів для забезпечення методики використання комп’ютерних технологій у процесі аналізу нематеріальних активів





Адаптація програмного забезпечення на конкретному підприємстві для опрацювання інформації про нематеріальні активи за цілями функціонального аналізу





Технологічні процедури в процесі опрацювання даних





Аналітичні вихідні машинограми аналітичного процесу





Процедури опрацювання результатів машинограм та формування аналітичних висновків і пропозицій











Корпоративна база даних





Цільова методика функціонального аналізу нематеріальних активів підприємства 





Оцінка об’єктивованості та доцільності обраних програмних продуктів








