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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Для України початок ХХІ ст. можна назвати часом відродження духовних цінностей людей та можливостей більш повно відстоювати свої права і свободи. Відбувається процес формування оновленого світогляду, при якому будь-яка людська невлаштованість спонукає до пошуку кращої долі.

Одним із наслідків такої людської невлаштованості є міграційні процеси, за допомогою яких людство шукає кращого життя для задоволення різних рівнів потреб, починаючи з фізіологічних (необхідних для виживання) і закінчуючи потребами у самовизнанні (реалізації потенційних можливостей). Нині панує розуміння міграційних процесів не як природного стану, коли люди подорожують у пізнанні світу, вивчаючи нові країни, культуру, історію, традиції і повертаються у кінцевому результаті до рідних місць, а як вимушений хід людської долі.

Формування України як незалежної держави пов’язане зі значними економічними негараздами, що призвело до проблем у сфері зайнятості, зростання бідності і безробіття і, як наслідок, до трудової еміграції. В Україні загрозливими темпами зменшується чисельність населення, за 2003р. вона зменшилась на 381,0 тис. осіб, а на 1 січня 2004р. в Україні, за даними статистики, проживало 47622,4 тис. осіб. У загальному зменшенні населення частка природного скорочення склала за офіційними даними 93,6% (356,8 тис. осіб), а міграційного – відповідно 6,4% (24,2 тис. осіб).

Все частіше міграційні процеси сьогодні асоціюються з глобальними негативними явищами. Зростає відсоток осіб, які вимушені мігрувати для того, щоб вижити, захистити себе і своїх рідних від переслідувань. Україна відчула прогресивне зростання державних проблем, пов’язаних з поверненням депортованих осіб; негативний тиск незаконної міграції, що посягає на безпеку країни, на спокій її громадян, оскільки часто буває пов’язана з організованою злочинністю.

Така ситуація вимагає рішучих, зважених та спільних заходів науковців та практиків. Наукове супроводження регулювання міграційних процесів розглядається як важливий чинник реалізації такої діяльності. Аналіз чинного законодавства України в сфері міграційних процесів, практики реалізації нормативно-правових актів, теоретичне осмислення наукових праць у різних галузях юриспруденції дозволяє переконатися у тому, що не всі аспекти міграційних процесів, у тому числі управлінський, було досліджено повною мірою; недостатньо уваги приділялося розробці ефективних структур удосконалення взаємодії державних органів з громадськими організаціями, які були б спроможні оперативно та якісно вирішувати проблеми в реалізації права людини і громадянина на свободу пересування та вільне обрання місця проживання, а також злагоджено взаємодіяти з відповідними міжнародними організаціями для підтримання міграційного світового порядку. Таким чином, глибоке дослідження в організаційно-правовому аспекті проблем міграційних процесів в Україні набуває особливого змісту і актуальності.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до п.2.1 Пріоритетних напрямків фундаментальних та прикладних досліджень навчальних закладів і науково-дослідних установ МВС України на період 2002-2005 рр., затверджених наказом МВС України № 635 від 30 червня 2002 р., а також п. 1.3 Головних напрямків наукових досліджень Національного університету внутрішніх справ МВС України на 2001-2005 рр. Актуальність цього напрямку досліджень випливає із Концепції адміністративної реформи в Україні, Комплексної цільової програми боротьби зі злочинністю на 2004-2009 рр. Робота спрямована також на виконання указів Президента України “Про створення Єдиного державного реєстру фізичних осіб” ,”Про заходи щодо реєстрації фізичних осіб”, “Питання організації виконання Закону України “Про імміграцію””; постанови Кабінету Міністрів України “Програма регулювання міграційних процесів на 2003-2005 рр”.

Мета та завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у тому, щоб на основі аналізу міжнародно-правових актів, чинного законодавства України та практики реалізації його норм, світового та вітчизняного досвіду діяльності органів державної влади, органів місцевого самоврядування визначити сутність та зміст організаційно-правового регулювання міграційних процесів в Україні і розробити пропозиції та рекомендації щодо його вдосконалення з метою забезпечення реалізації права людини і громадянина на вільне пересування та вільне обрання місця проживання.

Для досягнення поставленої мети в дисертації необхідно вирішити наступні задачі: 

· виділити загальне та особливе у міграційному процесі і на цій підставі визначити види міграцій;

· проаналізувати норми чинного законодавства, яке регулює міграційні процеси в Україні;

· розкрити зміст та особливості компетенції в управлінні міграційними процесами органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування;

· вивчити місце і роль міжнародних організацій в управлінні міграційними процесами;

· обґрунтувати важливість прокурорського нагляду та судового контролю у сфері управління міграційними процесами;

· дослідити роль і значення інформаційного, наукового, матеріально-технічного забезпечення міграційної політики;

· розробити пропозиції та рекомендації щодо удосконалення організаційної структури управління міграційними процесами; 

· підготовити і передати до Верховної Ради України конкретні пропозиції та рекомендації щодо удосконалення правового регулювання міграційних процесів в Україні.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у сфері організаційно-правового регулювання міграційних процесів в Україні.

Предмет дослідження складають теоретико-прикладні питання організаційно-правового регулювання міграційних процесів в Україні.

Методи дослідження. Відповідно до мети та задач дослідження в роботі використано сукупність методів наукового пізнання, в яких важливе значення належить загальнофілософському методу. Міграціологія своїм корінням сягає глибини, яку доцільно досліджувати за допомогою філософського обґрунтування, тому для пізнання співвідношення понять «міграція» та «міграційні процеси» ми скористалися гештальттеорією (підрозділ 1.1.). Використання діалектичного методу пізнання обумовлено можливістю дослідити міграційні проблеми в єдності соціального, правового, економічного, морального змісту. За допомогою логіко – семантичного методу поглиблено понятійний апарат дисертаційного дослідження (підрозділи 1.1, 2.1, 3.2). Метод синтезу надав можливість поповнити категоріальний апарат поняттям організаційно-правового регулювання міграційних процесів (підрозділ 1.1). Системно - структурний метод дозволив дослідити питання правових основ; компетенції органів виконавчої влади, місцевого самоврядування та міжнародних організацій; також проблеми взаємодії органів державної влади України та громадських організацій у сфері міграції (підрозділи 1.2, 1.3, 2.1, 2.2, 2.3, 2.4, 3.1.). Використання соціологічного та статистичного методів дозволило узагальнити юридичну практику, проаналізувати емпіричну інформацію, що стосується теми дисертаційного дослідження (підрозділи 1.1, 1.2, 2.1, 3.2). За допомогою формально-юридичного методу було досліджено зміст правових норм, які здійснюють регулювання міграційних процесів, сформульовано пропозиції щодо їх удосконалення (підрозділи 1.2, 1.3). Структурно-логічний метод використано для аналізу елементів схеми щодо підвищення ефективності проведення державної міграційної політики (підрозділ 3.3).
Науково-теоретичне підґрунтя для виконання дисертаційного дослідження склали загальнотеоретичні наукові праці, розробки фахівців у галузі теорії права, філософії права, теорії управління, адміністративного права, інформаційного права: В.Б.Авер’янова, С.С.Алексєєва, О.Ф.Андрійко, І.В.Арістової, О.М.Бандурки, О.О.Бандурки, І.Л.Бородіна, Ю.П.Битяка, Ю.Бузницького, В.М.Гаращука, А.Т.Комзюка, О.В.Кузьменко, О.А.Малиновської, С.О.Мосьондза, Г.А.Москаля, В.О.Новіка, Л.В.Петрової, О.І.Піскуна, І.М.Прибиткової, Ю.І.Римаренка, О.П.Рябченко, О.Ф.Скакун, А.А.Стародубцева, С.Б.Чеховича, М.О. Шульги та інших.

Нормативною базою дослідження є Конституція України, міжнародно-правові акти, законодавчі та підзаконні акти, які регулюють міграційні процеси.

Емпіричну базу дослідження становлять узагальнення довідкових матеріалів, публікацій у періодичних виданнях, статистичні матеріали, які характеризують міграційні процеси в Україні.

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що дисертація є однією з перших спроб комплексного дослідження проблем організаційно-правового регулювання міграційних процесів в Україні. В результаті дисертаційного дослідження сформульовано ряд нових наукових положень, які запропоновані особисто здобувачем, основні з них такі:

· запропоновано авторське визначення організаційно-правового регулювання міграційних процесів;

· розроблено і обґрунтовано доцільність введення моделі удосконалення взаємодії державних органів з громадськими об’єднаннями в реалізації права людини і громадянина на міграцію;

· запропоновано авторську схему заходів щодо підвищення ефективності проведення державної міграційної політики;

· вперше викладено погляд на міграцію та міграційні процеси через призму філософського розуміння;

· удосконалено визначення понять управління міграційними процесами; прокурорський нагляд за законністю у сфері управління міграційними процесами; судовий контроль за законністю у сфері управління міграційними процесами;

· поглиблено характеристику компетенції органів виконавчої влади і органів місцевого самоврядування в управлінні міграційними процесами;

· дістала подальший розвиток класифікація міграційних процесів (міграції) та розкрито сутність кожного виду;

· висловлено і обґрунтовано пропозицію прийняти на міжнародному рівні спеціалізовані міграційні норми з загальних питань у вигляді загальногуманітарних основ взаємовідносин у сфері міграції;

· сформульовано і обґрунтовано пропозиції щодо необхідності прийняття законів України «Про реєстрацію фізичних осіб в Україні», «Про основні засади державної міграційної політики в Україні», «Про міграційну службу в Україні».

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес:

· у науково-дослідній сфері – положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшої розробки проблем регулювання міграційних процесів в Україні;

· у правотворчості – у результаті проведеного дослідження сформульовано пропозиції щодо вдосконалення змісту чинних нормативних актів у сфері міграції;

· у правозастосовній діяльності – використання одержаних результатів дозволить вдосконалити управлінську діяльність державних органів та органів місцевого самоврядування щодо регулювання міграційних процесів;

· у навчальному процесі – матеріали дисертаційного дослідження можуть використовуватись під час проведення занять з дисциплін «Адміністративний процес», «Адміністративна діяльність органів внутрішніх спав».

Апробація результатів дисертації. Основні положення і висновки, що містяться в дисертації, обговорені на засіданні кафедри адміністративного права та адміністративної діяльності Національного університету внутрішніх справ та дістали позитивну оцінку.

Результати дисертаційного дослідження використані при підготовці проектів законів України «Про реєстрацію фізичних осіб в Україні», «Про основні засади державної міграційної політики в Україні», «Про міграційну службу в Україні». Окремі положення дисертаційного дослідження доповідалися й обговорювалися на науково-практичних конференціях: «Проблеми державотворення і захисту прав людини в Україні» (Львів, 2003р.), «Актуальні проблеми сучасної науки в дослідженнях молодих учених» (Харків, 2003р.), «Права граждан, правоохранительная деятельность в России и Украине: состояние и перспективы развития» (Белгород, 2003г.), «Участь громадськості в охороні громадського порядку» (Одеса, 2003р.), «Методологія наукового дослідження у галузі права: проблеми та перспективи розвитку» (Харків, 2003р.), «Актуальні проблеми сучасної науки в дослідженнях молодих учених» (Харків, 2004р.). 

Публікації за темою дисертації. Основні результати дисертаційного дослідження викладені в чотирьох статтях, опублікованих у фахових наукових виданнях, та у п’яти тезах науково-практичних конференцій.

Структура дисертації. Відповідно до мети, логіки дослідження дисертація складається з вступу, трьох розділів, які об’єднують десять підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 185 сторінок. Список використаних літературних джерел складається із 170 найменувань і займає 17 сторінок. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, визначається її зв’язок з науковими програмами, планами, мета та завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження, наукова новизна і практичне значення одержаних результатів, апробація результатів дисертації та публікації. Перший розділ “Правова основа міграційних процесів в Україні” містить три підрозділи. Підрозділ 1.1. “Поняття та загальна характеристика міграційних процесів за українським законодавством” присвячено визначенню вихідних теоретичних положень щодо поняття, сутності, змісту міграційного процесу. За допомогою загальнонаукових методів пізнання, та як вищої їх ланки – філософського, досліджена структура та проведена класифікація міграційних процесів. Ґрунтуючись на принципах гештальттеорії, дисертант стверджує, по-перше, що “міграція” є першоосновою “міграційного процесу”; по-друге, міграційний процес не можна зрозуміти, не визначившись з властивостями міграції. На підставі останньої посилки у дисертації обґрунтовано розуміння універсальності явища міграції.

Згідно з теорією міграційного процесу, міграцію населення розглянуто як трьохстадійний процес (процес формування території рухомості населення; власне переміщення; адаптація мігрантів до нового місця); досить детально охарактеризовано другу стадію – переміщення. Розгляд стадій міграційного процесу допоміг дійти висновку про ідентичність класифікацій міграції з міграційним процесом. Виходячи з зазначеного зв’язку, враховуючи досягнення вчених, у дисертації подано авторське бачення класифікації міграції та розкрита сутність кожного її виду.
· За сформованістю мотивації: добровільна та вимушена міграція;

· За часовим критерієм перебування мігрантів у країнах приймання: постійна і тимчасова міграція;

· За напрямком міграції відносно країни постійного проживання: зовнішня та внутрішня міграції;

· За наявністю правової підстави перебування осіб у країнах приймання: законна та незаконна міграції.

Окремо охарактеризована трудова міграція з її різновидами: сезонна, маятникова, епізодична міграції та еміграція висококваліфікованої робочої сили.

Логіка дослідження визначила необхідність поповнення понятійного апарату ключовим терміном дисертації - організаційно-правове регулювання міграційних процесів. У цей термін автор вкладає свій зміст, отриманий методом синтезу теоретичного визначення поняття правового регулювання та організаційних засад міграційних процесів. Організаційно-правове регулювання міграцій (міграційних процесів) – у загальному плані може бути охарактеризоване як процес впливу за допомогою адміністративно-правових норм та інших організаційно-управлінських засобів на поведінку учасників міграційних процесів з метою упорядкування, охорони та розвитку правовідносин у сфері міграцій. У дисертації акцентується увага на особливостях організаційно-правового регулювання міграційних процесів.
У підрозділі 1.2. “Регулювання міграційних процесів законами України” зазначається, що за період незалежності України створено правовий фундамент з верховенством у суспільстві норм закону. У дисертації представлена ступенева система джерел національних нормативно-правових актів у сфері міграції, що складається з трьох ланок, кожна з яких проаналізована у роботі. Перша ланка - Конституція України, середня ланка – закони України (у сфері міграції); остання – підзаконні нормативні акти. 

Виділено два напрямки розвитку міграційного законодавства: прийняття нових законів, які випливають з Конституції; другий напрямок - приведення чинного законодавства у відповідність з Основним Законом. Оскільки законодавчі норми, що регулюють міграційні процеси, законодавцем не кодифіковані в окремий Міграційний кодекс України, то у роботі проведена класифікація законів України у сфері міграції за ознакою дії за колом осіб (на загальні і спеціальні) і вказано прогалини та колізії. Певною мірою вирішенню цієї проблеми сприятимуть пропозиції, викладені у роботі.

У підрозділі 1.3. “Регулювання міграційних процесів підзаконними нормативними актами” зазначається, що підзаконні нормативно-правові акти займають важливе місце в усій системі нормативного регулювання міграційних процесів, оскільки забезпечують виконання законів. Національне законодавство містить значну сукупність підзаконних актів, що регулюють міграційні процеси. Головне місце серед них займають укази та розпорядження Президента України, акти (постанови та розпорядження) Кабінету Міністрів України; відомчі нормативні акти та акти органів місцевого самоуправління. Проведений аналіз норм підзаконних нормативних актів України, що регулюють міграційні процеси, дав можливість автору дійти висновку про наявність колізійної норми між положенням Закону України “Про імміграцію” та постанови Кабінету Міністрів України ”Про запровадження нового порядку оформлення візових документів іноземцям та особам без громадянства для в’їзду в Україну”. Дане положення постанови має бути приведене у відповідність з чинним Законом України.

У дисертації обґрунтовано положення про необхідність на підзаконному рівні прийняти постанову Кабінету Міністрів України “Про систему органів Реєстру”.

Другий розділ “Компетенція в управлінні міграційними процесами органів виконавчої влади, місцевих державних адміністрацій” містить чотири підрозділи. У підрозділі 2.1. “Компетенція та повноваження Кабінету Міністрів України щодо управління міграційними процесами” розкрито ключові поняття розділу, якими є поняття “компетенція”, “повноваження” та “управління міграційними процесами”. Автор вважає, що окреслення чіткої й цілісної картини системи компетенції та повноважень у сфері міграції органів виконавчої влади має певне теоретичне і практичне значення, є передумовою правильного розуміння та визначення їх ролі і місця серед державних та недержавних структур, вибору форм і методів роботи та можливість дати пропозиції та рекомендації щодо їх вдосконалення. Під управлінням міграційними процесами автор розуміє різновид державного управління, що повинно забезпечувати взаємодію міграційних служб як єдиного цілого, з метою виконання поставлених перед ними завдань у сфері міграції. 

У дисертації зазначається, що в управлінні міграційними процесами головна роль покладається на Кабінет Міністрів України. Його повноваження запропоновано розділити на фундаментальні та похідні. В основу запропонованої класифікації покладено принцип пріоритетів, тобто фундаментальні повноваження закріплені у нормах Конституції України, а, відповідно, похідні розкривають зміст фундаментальних, названо та детально розкрито зміст кожного.

Особливу увагу автор акцентує на питаннях, що виникають у сфері праці й зайнятості населення, з якою досить тісно пов’язана проблема трудової еміграції. Проведений аналіз головних показників, що впливають на трудову еміграцію: валовий внутрішній продукт на душу населення; різниця в середньому розмірі оплати праці в різних країнах світу; бідність та рівень безробіття в Україні. Сформульовано головні стратегічні та тактичні напрямки роботи Кабінету Міністрів України у вирішенні окреслених проблем. 

Підрозділ 2.2. “Роль і місце центральних органів виконавчої влади в управлінні міграційними процесами” присвячений питанням забезпечення центральними органами виконавчої влади прав і законних інтересів осіб у міграційній сфері. У дисертації поданий перелік з детальною характеристикою повноважень у сфері міграції: Державної прикордонної служби України; Державного департаменту у справах громадянства, імміграції та реєстрації фізичних осіб; Служби безпеки України; Департаменту консульської служби; Державного департаменту у справах національностей та міграції; Міністерства праці та соціальної політики України; Міністерства України з питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від Чорнобильської катастрофи; Міністерства охорони здоров’я України; Міністерства освіти і науки України; Міністерства культури і мистецтва України. 

У дисертації акцентується увага на пропозиції щодо створення Державної міграційної служби України - системи спеціально уповноважених органів виконавчої влади, метою діяльності яких є забезпечення реалізації політики у сфері міграції.

У підрозділі 2.3. “Повноваження органів місцевого самоврядування та місцевих державних адміністрацій в управлінні міграційними процесами” зазначено, що з розвитком демократичних засад у сфері забезпечення міграційних прав і свобод людини логічно постає питання щодо встановлення системи органів, які мають забезпечувати реалізацію прав та свобод людини і громадянина на місцях, та чіткого визначення їх повноважень. У дисертації встановлено, що в сфері міграції виконавчими органами є Управління у справах національностей та міграції обласних, Київської міської держадміністрації, відділ у справах національностей та міграції Севастопольської міської держадміністрації. Управління (відділи) є структурним підрозділом обласних, Київської міської та Севастопольської міської держадміністрації, що утворюється головою держадміністрації і підзвітне та підконтрольне голові держадміністрації та Державному департаменту у справах національностей та міграції. Дисертантом розглянуто систему їх повноважень, що класифікована залежно від предметного кола питань, що регулюються, на дві групи: загальні повноваження та спеціальні. Спеціальні повноваження розглядаються стосовно суб’єктів міграційних процесів (повноваження стосовно об’єднань громадян, національних меншин та української діаспори; повноваження стосовно біженців; повноваження у сфері протидії незаконним мігрантам).

У підрозділі 2.4. “Діяльність міжнародних організацій у сфері міграції” зазначається, що повага до прав і свобод людини є універсальною правовою нормою, відповідно до якої всі держави світу мають її не тільки проголошувати, але й практично забезпечувати, щоб запобігти як дискримінації, так і утискам (перше судження). Для забезпечення належного правового стану у світі діють організації, що покликані відстоювати міграційні права людини (друге судження). Розмірковуючи над діяльністю міжнародних організацій філософськими категоріями: “причина” і “наслідок”, дисертантом встановлено, що перше судження є причиною, а наступне – наслідком. 

Організації, що займаються питаннями міграції, дисертант розглядає з позиції просторового масштабу їх дії:

· організації, що відстоюють міграційні права людини у глобальному масштабі;

· організації, що відстоюють міграційні права людини у континентальному масштабі;

· організації, що відстоюють міграційні права людини у державному масштабі (Київське бюро МОМ, Київське бюро МОП, Управління Верховного Комісара ООН у справах біженців в Україні).

Першою організацією, що відстоює міграційні права людини у глобальному масштабі, названо, Організацію Об’єднаних Націй з її системою головних та допоміжних складових організацій та підрозділів (Економічна і Соціальна Рада ООН та її допоміжні органи; Комісія з прав людини; Підкомісія з попередження дискримінації і захисту меншин; Комітет з прав людини; Центр прав людини; Міжнародна організація з міграції (МОМ); Міжнародна організація праці (МОП); Управління Верховного Комісара ООН у справах біженців). 

У роботі зазначено, що дотримання й здійснення прав і основних свобод людини є однією з найважливіших цілей Європейських організацій: Ради Європи; Європейської Комісії з прав людини, Європейського Суду з прав людини; Європейського комітету з питань багатогромадянства РЄ; Європейської консультативної організації в справах біженців та висланих (ЄКОБС); Європейської Ради у справах біженців та вигнанців (ECRE); Організації з питань безпеки і співробітництва у Європі; Європейського Союзу. 

Обґрунтована доцільність прийняття на міжнародному рівні спеціалізованих міграційних норм права з загальних питань у вигляді загальногуманітарних основ взаємовідносин у сфері міграції. 

Дисертант підтримує позицію щодо законодавчого закріплення та вирішення процедурних питань міжнародного захисту осіб. Розроблено пропозиції щодо обмеження негативного впливу запровадження віз для українських громадян, які в’їжджають до країн ЄС. 

Третій розділ “Проблеми вдосконалення організаційно-правового регулювання міграційних процесів та шляхи їх вирішення” містить три підрозділи. У підрозділі 3.1. “Забезпечення взаємодії органів виконавчої влади і громадських організацій в реалізації прав людини і громадянина у сфері міграції” зазначено, що реалізація національної міграційної політики потребує створення взаємопов’язаного, збалансованого та упорядкованого державного механізму правового регулювання міграційних процесів. Дисертант, оперуючи теоретичними поняттями механізму правового регулювання, здійснив дослідження та надав пропозиції щодо їх вдосконалення. Охарактеризовано систему складових елементів міграційних правовідносин (суб’єкт, об’єкт, зміст правовідносин та юридичний факт). Суб’єкт представлений державними органами та громадськими організаціями. Об’єкт – відносини взаємодії держаних органів та громадських організацій, що зумовлюються міграційними процесами в Україні. Зміст правовідносин – суб’єктивні права, обов’язки і повноваження, відповідальність суб’єктів та спосіб взаємозв’язку у сфері міграції. Однією з складових змісту правовідносин є спосіб взаємозв’язку, що визначається у дисертації в залежності від принципу організаційної структури. Запропоновано модель організаційної структури удосконалення взаємодії державних органів з громадськими організаціями в реалізації прав людини і громадянина на міграцію. Дисертант стверджує, що досліджувана модель є похідною від класичної в теорії менеджменту лінійно-функціональної структури та більш ефективною для відносин, що досліджуються.

У підрозділі 3.2. ”Прокурорський нагляд і судовий контроль за дотриманням законності у сфері управління міграційними процесами” аналізується поняття законності, способи її забезпечення. Досліджено позиції науковців стосовно співвідношення контролю та нагляду за юридичним та етимологічним критерієм. Вказуються особливості предмета нагляду за дотриманням законності в управлінні міграційними процесами. Доведено необхідність підвищення ефективності наглядової діяльності прокурора. Вказані стадії наглядового процесу за дотриманням законності у сфері управління міграційними процесами. У дисертації розглянуто як правові, так і організаційні заходи, за допомогою яких прокурор забезпечує міграційні права і свободи людини. Уточнена дефініція: прокурорський нагляд за дотриманням законності в управлінні міграційними процесами (у вузькому розумінні) – це юридичний аналіз стану справ щодо додержання законності в правовому регулюванні міграційних процесів, який здійснюється прокуратурою із застосуванням відповідних, наданих їй законом форм (протесту, припису, подання, постанови), але без безпосереднього втручання в діяльність міграційних органів. 

Дисертант провів дослідження судового контролю за наступним алгоритмом: здійснення судового контролю Конституційним Судом України, судами загальної юрисдикції; судами спеціальної юрисдикції. Запропоновано поняття судового контролю в загальному розумінні, підкреслено його особливості. Судовий контроль за дотриманням законності в управлінні міграційними процесами - це заснована на законі діяльність судів щодо перевірки правомірності актів та дій органів виконавчої влади (міграційної служби), їх посадових осіб, щодо відновлення порушених прав фізичних осіб, щодо застосування до порушників санкцій, визначених правовою нормою.

У підрозділі 3.3. “Інформаційне, наукове та матеріально-технічне забезпечення міграційної політики держави” проаналізовано законодавче та доктринальне визначення міграційної політики, визначено основні її напрямки. Дисертант запропонував ланцюг перетворень щодо підвищення ефективності проведення державної міграційної політики та обґрунтував складові елементи ланцюга (інформація – знання – наука – результат).

У дисертації зазначається, що становлення міграціології – науки про міграцію - зумовлено як розвитком сучасного відкритого демократичного суспільства з пріоритетами прав і свобод людини та входження України до європейського і світового економічного співтовариства, так і потребами пошуку нових шляхів вирішення міграційних проблем. Дисертант зазначає, що складний процес пізнання міграційного буття, міграційних відносин, міграційних взаємодій, де виробляються стійкі навички міграційної поведінки, закладаються норми міграційної культури, вирішуються гострі проблеми суб’єктів міграційних процесів, повинен будуватися на міцному духовному фундаменті. 

У дисертації зазначено чинники, які впливають на процес адаптації мігрантів до нового середовища та необхідний алгоритм дій для покращення складного етапу адаптації. У роботі акцентується увага на кінцевій меті наукового пізнання - одержання результатів (нових знань про об’єкт пізнання) і використання їх у повсякденному житті людства. Названо три основні напрямки міграційної політики та охарактеризовано матеріально-технічне забезпечення кожного з напрямків. Дисертант акцентує увагу, що системне впровадження заходів інформаційного, наукового та матеріально-технічного забезпечення повинно дати позитивний результат у досягненні поставленої мети державної міграційної політики.

ВИСНОВКИ

У результаті дисертаційного дослідження, виконаного на основі аналізу чинного законодавства України та практики його застосування, теоретичного осмислення ряду наукових праць у різних галузях знань, автором сформульовано ряд висновків, пропозицій та рекомендацій, спрямованих на удосконалення організаційно-правового регулювання міграційних процесів в Україні. Основні з них такі:

1. Автором запропоновано власне визначення організаційно-правового регулювання міграційних процесів. Організаційно-правове регулювання міграцій (міграційних процесів) – у загальному плані може бути охарактеризоване як процес впливу за допомогою адміністративно-правових норм та інших організаційно-управлінських засобів на поведінку учасників міграційних процесів з метою упорядкування, охорони та розвитку правовідносин у сфері міграцій.

2. Розроблено модель удосконалення взаємодії державних органів з громадськими організаціями в реалізації прав людини і громадянина на міграцію. Запропонована модель є похідною від класичної в теорії менеджменту лінійно-функціональної структури та, на погляд дисертанта, більш ефективною для відносин, що досліджуються. 

3. Запропоновано ланцюг перетворень, покликаний підвищити ефективність державної міграційної політики, обґрунтовані складові елементи ланцюга (інформація – знання – наука – результат). 

4. Філософський елемент методології права допоміг зрозуміти першооснови міграційного процесу; визначитись з авторським розумінням ідентичності класифікацій міграційних процесів і міграції. Подано власну класифікацію міграції і розкрито сутність кожного виду: 

· за сформованістю мотивації: добровільна та вимушена міграція;

· за часовим критерієм перебування мігрантів у країнах приймання: постійна і тимчасова міграція;

· за напрямком міграції відносно країни постійного проживання: зовнішня та внутрішня міграції;

· за наявністю правової підстави перебування осіб у країнах приймання: законна та незаконна міграції.

· трудова міграція: сезонна, маятникова, епізодична міграції та еміграція висококваліфікованої робочої сили.

5. Удосконалено визначення управління міграційними процесами. Під управлінням міграційними процесами автор розуміє різновид державного управління, що повинно забезпечувати взаємодію міграційних служб як єдиного цілого, з метою виконання поставлених перед ними завдань у сфері міграції. 

6. Запропоновано класифікацію, в основу якої покладений принцип пріоритетів, повноважень Кабінету Міністрів України у сфері управління міграційними процесами: на фундаментальні повноваження, що знайшли своє закріплення у Конституції України, та похідні повноваження, що детально розкривають зміст фундаментальних, у нормативних актах. 

У дисертаційному дослідженні подано пропозиції стратегічного та тактичного значення для вирішення проблем трудової еміграції. До стратегічних завдань Кабінету Міністрів України віднесено: 1) підвищення рівня економічного розвитку України; 2) приведення розміру заробітної плати до рівня європейських стандартів; 3) подолання явищ бідності та безробіття. До тактичних завдань - створення договірно-правової бази, яка визначатиме правовий статус громадян України у відповідних державах.

7. Удосконалено визначення понять: 

· прокурорський нагляд за законністю в управлінні міграційними процесами (у вузькому розумінні) - це юридичний аналіз стану справ щодо додержання законності в правовому регулюванні міграційних процесів, який здійснюється прокуратурою із застосуванням відповідних, наданих їй законом форм (протесту, припису, подання, постанови), але без безпосереднього втручання в діяльність міграційних органів;

· судовий контроль за законністю в управлінні міграційними процесами - це заснована на законі діяльність судів щодо перевірки правомірності актів та дій органів виконавчої влади (міграційної служби), їх посадових осіб, щодо відновлення порушених прав фізичних осіб, щодо застосування до порушників санкцій, визначених правовою нормою.

8. Обґрунтовано положення стосовно введення додаткових форм міжнародного захисту фізичних осіб, а саме: виду на проживання (на один рік з правом продовження); отримання документу, який дає можливість вільно пересуватися територією країни; право на возз'єднання сім’ї; право на працевлаштування та освіту; доступ до соціального захисту та медичного обслуговування.

9. Надано пропозиції стосовно обмеження негативного впливу запровадження віз для українських громадян, які в’їжджають до країн ЄС, шляхом: надання дешевих або безкоштовних віз; відкриття багаторазових довгострокових віз; удосконалення пунктів пропуску на кордонах для запобігання довгих черг; використання сучасної електронної техніки для прискорення митних процедур. 

10. Міграційні процеси існують у глобальному масштабі, тому у дисертації запропоновано прийняти на міжнародному рівні спеціалізовані міграційні норми з загальних питань (міжнародні норми-дефініції, норми-принципи, норми-начала) у вигляді загальногуманітарних міграційних норм взаємовідносин у сфері міграції з наступним визнанням даного міжнародного акту всіма країнами світу. Автор аргументує цю пропозицію наступними положеннями: по-перше, необхідністю уникнути зайвих розбіжностей у міжнародній міграційній термінології. По-друге, необхідністю створити благодатне правове поле для здійснення міжнародної координуючої функції у сфері міграції. 

11. Міграційні процеси досить складне соціальне, правове явище, що потребує належного законодавчого регулювання як на міжнародному, так і на національному рівні. На підставі проведеного у дисертації аналізу норм чинного законодавства у сфері міграції дисертантом визначено наявність законодавчих прогалин. Частковому вирішенню даної проблеми сприяють положення дисертаційного дослідження. 

· Сформульовані пропозиції щодо удосконалення законодавчих актів України, зокрема:

а) до ст.14 Інформація персонального характеру, що заноситься до Реєстру проекту Закону України «Про реєстрацію фізичних осіб в України»:

Доцільно групу крові та резус-фактор обов’язково вказувати у даних Реєстру текстової інформації, оскільки певна група крові людини є її індивідуальною біологічною особливістю, що не змінюється протягом життя. Внесення до Реєстру цих даних має важливе значення, по-перше, в медичній діяльності; по-друге, у правоохоронній сфері. До графічної інформації слід обов’язково додати дактилоскопічну карту особи на основі десятипальцевої системи, котра буде відбиратися у осіб з моменту досягнення ними 16 – річного віку та отримання паспорта громадянина України. Вище запропоноване буде слугувати одним із засобів виконання завдань Реєстру. 

б) до проекту Закону України «Про основні засади державної міграційної політики України:

необхідно закріпити в ст.3 принципи діяльності державної міграційної служби: діяльність державної міграційної служби будується на принципах: законності, поваги до особи, соціальної справедливості, взаємодії з громадськими організаціями, трудовими колективами й населенням, недопущенням проявів дискримінації та ксенофобії. Діяльність державної міграційної служби повинна бути гласною. Вона інформує органи влади і управління, громадські організації, населення і засоби масової інформації про свою діяльність, стан міграційної політики та заходи щодо її вдосконалення.


Окремою ст.15 Закону необхідно закріпити, що нагляд за додержанням і правильним застосуванням законів у діяльності державної міграційної служби здійснюють Генеральний прокурор України і підлеглі йому прокурори.
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АНОТАЦІЇ

Гарна І.О. Організаційно-правове регулювання міграційних процесів в Україні. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – теорія управління, адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Національний університет внутрішніх справ. – Харків, 2004.

Дисертація присвячена дослідженню проблем організаційно-правового регулювання міграційних процесів в Україні. У роботі аналізуються теоретичні засади міграційних процесів, визначаються поняття, етапи, види міграційних процесів. Досліджується чинна законодавча база у сфері міграції, визначаються компетенція та повноваження органів виконавчої влади, місцевого самоврядування в цій сфері. Запропонована модель організаційної структури удосконалення взаємодії державних органів з громадськими організаціями в реалізації прав людини і громадянина на міграцію. На основі проведеного аналізу сформульовано пропозиції щодо необхідності прийняття законів України “Про реєстрацію фізичних осіб в Україні”, “Про основні засади державної міграційної політики в Україні”, “Про міграційну службу в Україні”.

Ключові слова: міграція, міграційні процеси, трудова еміграція, регулювання, управління міграційними процесами, органи виконавчої влади, органи місцевого самоврядування, удосконалення, міграційна політика.

Гарная И.А. Организационно-правовое регулирование миграционных процессов в Украине. - Рукопись.
Диссертация на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – теория управления; административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Национальный университет внутренних дел, Украина, Харьков, 2004.

Диссертация посвящена исследованию проблем организационно-правового регулирования миграционных процессов в Украине. В диссертации анализируются теоретические основы миграционных процессов, рассматриваются понятие, стадии, виды миграционных процессов.

Сформулированы авторские понятия: организационно-правовое регулирование миграционных процессов, управление миграционными процессами. Исследуются проблемы правового регулирования миграционных процессов, в частности, формирование украинского законодательства в этой сфере и практика его применения. Установлено, что фундаментальные основы регулирования миграционных процессов заложены в Конституции Украины и завершатся с принятием соответствующих законов. Сформулированы и обоснованы предложения о необходимости принятия законов Украины «О регистрации физических лиц в Украине», «Об основных положениях государственной миграционной политики в Украине», «О миграционной службе в Украине».

Проведён анализ особенностей компетенции и полномочий в сфере миграции высшего органа исполнительной власти, центральных органов исполнительной власти, органов местного самоуправления. Обоснована рекомендация создания Государственной миграционной службы Украины как системы специально уполномоченных органов исполнительной власти, целью деятельности которых является обеспечение реализации политики в сфере миграции.

Рассмотрена деятельность международных организаций в сфере миграции на мировом уровне, роль и значение их деятельности в Украине. Высказано и обосновано предложение принятия на международном уровне специализированных миграционных норм по общим вопросам в виде общегуманитарных основ взаимодействия в сфере миграции. 

Рассмотрены проблемы и сформулировано авторское видение понятий прокурорский надзор и судебный контроль за соблюдением законности в сфере управления миграционными процессами.

Определено ряд общетеоретических выводов, обосновываются научно-теоретические рекомендации относительно законодательного внедрения дополнительных форм защиты, широкого применения асимметричной визовой политики между Украиной и странами ЕС, усовершенствования взаимодействия органов государственной власти и общественных организаций.

Предлагается авторская схема повышения эффективности осуществления государственной миграционной политики.

Ключевые слова: миграция, миграционный процесс, трудовая эмиграция, регулирование, управление миграционными процессами, органы исполнительной власти, органы местного самоуправления, усовершенствование, миграционная политика.

Garna I.O. Organizational and Legal Regulation of Migratory Processes in Ukraine. – Manuscript.
Thesis for a candidate’s degree by specialty 12.00.07 – theory of management; administrative law and the process; financial law; informational law. – National University of Internal Affairs. – Kharkiv, 2004.

Thesis is devoted to the research of organizational and legal regulation of migratory processes in Ukraine problems. Theoretical grounds of migratory processes are analyzed in this work; stages, notion, kinds of migratory processes are defined. Legislative base in force in the sphere of migration is researched; competence and powers of legislative bodies, self-government institutions in this sphere are defined. The model of organizational structure of cooperation between state bodies and NGOs’ improvement in realization of human right on migration is proposed. On the basis of conducted analysis some propositions as for necessity of adoption of the laws of Ukraine “About registration of physical persons in Ukraine”, “About migration service in Ukraine” are formulated. 

Key words: migration, migratory processes, labor emigration, regulation, migratory processes’ management, legislative power bodies, self-government institutions, improvement, migratory policy.
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