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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Належний соціально-економічний розвиток є запорукою забезпечення нормальної життєдіяльності суспільства та держави. В умовах інтеграції України до Європейського економічного простору та інших міжнародних співтовариств, постійних цінових та валютних коливань, формування ринкової економіки особливого значення набуває створення стабільної та збалансованої фінансово-економічної системи, приведення у відповідність до міжнародних стандартів національного законодавства, системи державного управління, економічної та соціальної політики. Велика увага повинна приділятися попередженню та припиненню всіх видів злочинів та правопорушень, зокрема, тих, що мають транснаціональний характер. Одним з таких напрямків державно-владної діяльності, якому протягом останнього десятиліття приділялася велика увага, стала діяльність компетентних органів державної влади щодо регулювання фінансових потоків, а також формування та забезпечення ефективної роботи системи протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом. Цей вид протиправної діяльності позбавляє державу значної суми коштів, яку вона могла б спрямувати на розвиток усіх сфер життєдіяльності суспільства. І з кожним роком доходи, отримані кримінальним шляхом, збільшуються, що пов’язано з глобалізацією економічних відносин, «відкриттям» кордонів, появою нових способів для легалізації злочинно одержаних доходів і вивезення їх за територію України.

У зв’язку з цим особливого значення для попередження, виявлення та припинення легалізації (відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом, набуває діяльність державних і недержавних суб’єктів, які відповідно до чинного законодавства уповноважені здійснювати ідентифікацію клієнтів та фінансовий моніторинг з метою виявлення операцій щодо «узаконення» злочинно одержаних доходів.

Необхідність ґрунтовного дослідження адміністративно-правових засад організації та функціонування системи протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, зумовлена декількома факторами. По-перше, питання адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) злочинно одержаних доходів, які відіграють важливу роль у боротьбі зі злочинами та адміністративними правопорушеннями, на сьогоднішній день комплексно не досліджувалися. Лише окремі питання протидії легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, досліджували такі вітчизняні науковці, як О. М. Бандурка, В. Т. Білоус, М. В. Бондарева, А. Л. Борко, Л. К. Воронова, В. М. Гаращук, І. П. Голосніченко, О. Ю. Грачова, О. М. Джужа, Л. М. Доля, В. П. Дюкарєв, О. В. Кальман, О. В. Київець, А. О. Клименко, О. М. Клюєв, С. Ф. Константінов, А. Т. Комзюк, М. Й. Коржанський, А. М. Куліш, М. П. Кучерявенко, О. М. Музичук, В. І. Олефір, П. С. Пацурківський, О. П. Рябченко, Л. А. Савченко, О. Ю. Синявська, А. І. Сирота, С. Г. Стеценко, О. В. Стлярський, О. П. Угровецький та ін. Однак, у сучасній адміністративно-правовій науці питання адміністративно-правової протидії легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, досліджені недостатньо, багато важливих питань залишилося поза увагою вчених. По-друге, нормативно-правові акти, що регулюють діяльність органів державної влади з протидії легалізації злочинно одержаних доходів, визначають лише окремі її аспекти та мають ряд декларативних положень та неточностей, що також негативно відображається на стані фінансової безпеки держави. По-третє, актуальність цієї теми обумовлена необхідністю переорієнтації зусиль органів державної влади з формування політики у сфері боротьби зі злочинами та правопорушеннями на їх практичну реалізацію, удосконалення законодавства і наближення його до міжнародних стандартів протидії легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом.

Таким чином, відсутність комплексного теоретичного дослідження адміністративно-правових засад організації та функціонування системи протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, необхідність удосконалення законодавства в цій сфері обумовили вибір теми дисертації. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в рамках планів досліджень юридичного факультету Сумського державного університету на 2011-2014 рр. та спеціальної науково-дослідної теми «Правоохоронна система України: адміністративно-правові заходи організації та функціонування» (номер державної реєстрації 0110U005040).

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб на основі аналізу чинного законодавства України, узагальнення практики його реалізації, вивчення наукових розробок визначити сутність та особливості системи адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, а також шляхи її розвитку та вдосконалення.

Для досягнення поставленої мети в дисертації необхідно було вирішити такі основні завдання:

· здійснити історико-правовий аналіз становлення інституту протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом;

· визначити поняття, зміст та структуру системи протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом;

· охарактеризувати правові засади функціонування системи протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом;

· з’ясувати мету, принципи і завдання адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом;

· уточнити види суб’єктів адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, охарактеризувати їхню компетенцію;

· розглянути організаційні основи взаємодії та координації суб’єктів адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом;

· охарактеризувати особливості організації міждержавного співробітництва щодо протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом;

· визначити адміністративно-правові форми та методи протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом;

· з’ясувати особливості адміністративної відповідальності за правопорушення у сфері легалізації (відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають з питань адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом.

Предмет дослідження становить система протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом.

Методи дослідження. Методи дослідження обрано з урахуванням поставлених в роботі мети та задач дослідження, його об’єкта та предмета. Методологічною основою дисертаційного дослідження є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. Системний підхід до їхнього застосування дає можливість досліджувати проблеми в єдності їхнього соціального змісту і юридичної форми, здійснити ґрунтовний аналіз системи адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом. Застосування історико-правового методу дозволило прослідкувати шлях становлення системи протидії легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, як в Україні, так і у світі (підрозділ 1.1). За допомогою логіко-семантичного методу та методу сходження від абстрактного до конкретного визначено поняття та зміст системи протидії легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, сутність її правового регулювання, поглиблено та уточнено понятійний апарат (підрозділи 1.2, 1.3). Для дослідження проблем діяльності суб’єктів адміністративно-правової протидії легалізації злочинно одержаних доходів використовувались методи аналізу та синтезу (підрозділи 1.3, 2.7). З метою визначення місця та значення норм адміністративного законодавства у сфері протидії легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, використовувався порівняльно-правовий метод (підрозділи 1.1, 1.2). Структурно-логічний метод застосовувався з метою визначення складових системи протидії легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, та системи суб’єктів такої протидії (підрозділи 1.2, 2.2). Методи групування, класифікації, системно-структурний, системно-функціональний використані з метою визначення цілей, завдань, принципів адміністративно-правової протидії легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, повноважень її суб’єктів, взаємодії та координації їхньої діяльності, форм і методів охорони екологічних прав, особливостей адміністративної відповідальності за їхнє порушення (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3, 2.4, 2.5, 2.6). Для формулювання пропозицій щодо удосконалення чинного законодавства в досліджуваній сфері застосовувався метод документального аналізу (підрозділи 1.1, 1.3, 2.1, 2.2, 2.3, 2.4, 2.5, 2.6, 2.7).

Науково-теоретичне підґрунтя для виконання дисертації склали загальнотеоретичні наукові праці, розробки провідних фахівців у галузі теорії управління та адміністративного права, кримінального права, інших галузевих правових наук. Нормативною базою наукового дослідження стали загальні та спеціальні нормативні джерела: Конституція України, законодавчі акти, постанови Верховної Ради України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, підзаконні нормативно-правові акти.

Інформаційну та емпіричну основу дослідження становлять узагальнення практичної діяльності суб’єктів адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, політико-правова публіцистика, довідкові видання.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним із перших у вітчизняній адміністративно-правовій науці комплексних досліджень адміністративно-правових засад організації та функціонування системи протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом. У результаті проведеного наукового дослідження сформульовано ряд нових наукових положень і висновків, запропонованих особисто здобувачем. Зокрема:

вперше:

· систему протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, визначено як сукупність взаємопов’язаних елементів, що визначають зміст діяльності уповноважених суб’єктів із попередження, виявлення та припинення діянь з надання законного статусу отриманому злочинним шляхом майну чи правам на нього, а також притягнення винних осіб до відповідальності;

· систему суб’єктів протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, визначено як сукупність уповноважених на те чинним законодавством органів державної влади та їх посадових осіб, що взаємодіють між собою у сфері профілактики, попередження, виявлення та припинення протиправних діянь з легалізації незаконно одержаних доходів;

· піддано комплексній характеристиці повноваження суб’єктів протидії легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, які об’єднано в такі групи: 1) повноваження щодо формування державної політики у сфері протидії легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом; 2) повноваження щодо контролю та нагляду за діяльністю цих суб’єктів; 3) повноваження з попередження, виявлення та припинення відмивання злочинних доходів; 4) повноваження з аналізу стану протидії такій злочинній діяльності та формування пропозицій щодо його покращення;

· визначено, що зміст фінансового моніторингу як форми адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, полягає в діяльності визначених Законом України «Про запобігання та протидію легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, або фінансування тероризму» суб’єктів із систематичного спостереження за законністю фінансових операцій, що відбуваються за їх участю, та виявлення дій, пов’язаних з легалізацією злочинних доходів;

удосконалено:

· поняття мети протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, під якою розуміється досягнення такого стану розвитку суспільства, при якому значно зменшиться кількість та динаміка вчинення протиправних діянь з легалізації (відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом, а ті, що вчинені, будуть припинені, розкриті, буде вирішене питання про притягнення винних осіб до відповідальності та відшкодування завданих збитків;

· поняття взаємодії суб’єктів адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, під якою запропоновано розуміти засновану на законах та підзаконних нормативно-правових актах, узгоджену за місцем та часом спільну діяльність суб’єктів протидії легалізації злочинно одержаних доходів, що проявляється в об’єднанні найбільш ефективних форм та методів їх діяльності з метою попередження, виявлення та припинення таких злочинних діянь та притягнення винних осіб до відповідальності;

· поняття координації діяльності суб’єктів адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, під якою розуміється управлінська діяльність компетентних суб’єктів з організації взаємодії органів державної влади у сфері протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, що здійснюється за допомогою сукупності правових та організаційних засобів з метою покращення показників їх діяльності;

дістали подальший розвиток:

· історико-правовий аналіз становлення інституту протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, завдяки якому визначено, що створенню сучасної системи органів державної влади, які протидіють такій злочинності, передував тривалий історичний шлях від стародавніх держав, де практично цим питанням не приділялася належна увага, до сучасної системи протидії такій злочинній діяльності, яка характеризуються значною кількістю державних і недержавних суб’єктів;

· визначення елементів структури системи протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, до яких віднесено: 1) мету, завдання та принципи; 2) правові норми, що регулюють функціонування такої системи; 3) суб’єктів протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, та їх компетенцію; 4) взаємодію та координацію діяльності вказаних суб’єктів; 5) міждержавне співробітництво; 6) форми та методи протидії; 7) відповідальність за правопорушення у сфері легалізації (відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом;

· характеристика адміністративної відповідальності за правопорушення у сфері протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, її законодавче та організаційне забезпечення.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес:

· у науково-дослідній сфері – основні положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшої розробки шляхів удосконалення адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом;

· у правотворчості – в результаті дослідження сформульовано низку пропозицій щодо внесення змін і доповнень до нормативно-правових актів, які регулюють адміністративно-правову протидію легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом;

· у правозастосовчій діяльності – використання одержаних результатів дозволить покращити практичну діяльність суб’єктів адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) злочинно одержаних доходів (акти впровадження результатів дисертаційного дослідження у нормотворчу діяльність прокуратури Сумської області від 20.06.2012 р. та Державної податкової служби у Сумській області від 25.06.2012 р.);

· у навчальному процесі – матеріали дисертації можна використовувати під час проведення занять і підготовки навчальної літератури з дисциплін «Адміністративне право», «Адміністративна відповідальність», «Кримінологія та профілактика злочинів». Вони вже використовуються у ході проведення занять із цих дисциплін у Сумському державному університеті (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження в навчальний процес Сумського державного університету від 05.06.2012 р.).

Апробація результатів дисертації. Підсумки розробки проблеми в цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення та висновки були оприлюднені дисертантом на науково-практичних конференціях: «Проблеми розкриття, розслідування та попередження кіберзлочинів та злочинів, пов’язаних з торгівлею людьми» (Харків, 2011 р.), «Сучасні проблеми правового, економічного та соціального розвитку держави» (Харків, 2012 р.), «Держава і право: проблеми становлення і стратегія розвитку» (Суми, 2012 р.), «Актуальні проблеми сучасної науки в дослідженнях молодих учених» (Харків, 2012 р.), а також на засіданнях кафедри права Сумського державного університету.
Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладено у шести наукових статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях, а також у шести тезах наукових повідомлень на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, поділених на підрозділи, висновків і списку використаних джерел. Повний обсяг роботи становить 204 сторінки. Список використаних джерел складається із 173 найменувань і займає 19 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено її зв’язок із науковими планами та програмами, мету і завдання, об’єкт і предмет, розкрито методи дослідження, наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, наведено відомості про апробацію результатів дослідження та публікації.

Розділ 1 «Загальнотеоретична характеристика системи протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом» присвячено історико-правовому аналізу становлення системи адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом; характеристиці змісту та структури вказаної системи; аналізу правових засад функціонування системи протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом.

У підрозділі 1.1 «Становлення інституту протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом» визначаються загальні тенденції світового розвитку системи адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом. Наголошується, що історія становлення цієї системи розпочалася тисячі років тому. Аналізується стан розвитку як національного, так і міжнародного правового забезпечення на кожному етапі розвитку системи протидії легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом.

Зроблено висновок, що на сьогоднішній день в Україні сформувалася ефективна система протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, яка здатна повною мірою контролювати фінансові потоки, виявляти в них відхилення від норм чинного законодавства та притягувати винних осіб до відповідальності.
У підрозділі 1.2 «Поняття та структура системи протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом» акцентовано увагу на сутності системи протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, та її структурі. Зроблено висновок, що легалізацією (відмиванням доходів), одержаних злочинним шляхом, є вчинення фінансових чи інших операцій з майном чи правами на нього, одержаних шляхом вчинення злочину, з метою приховання джерела їх походження.

Систему протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, визначено як сукупність визначених законодавством заходів, що реалізуються компетентними органами державної влади та спрямовані на попередження, виявлення та припинення легалізації злочинно одержаних доходів, а також притягнення винних осіб до відповідальності.

Наголошено, що система протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, як і будь-яка система, включає в себе певну сукупність елементів, які у своєму взаємозв’язку утворюють її структуру. 

У підрозділі 1.3 «Правові засади функціонування системи протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом» зазначається, що становлення в Україні правової бази протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, розпочалося у 1988 р. й було пов’язане з ратифікацією Україною ряду міжнародних нормативно-правових актів. Охарактеризовано національні та міжнародні нормативно-правові акти в досліджуваній сфері.

Обґрунтовано необхідність доповнення Закону України «Про запобігання та протидію легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, або фінансуванню тероризму» положеннями про суб’єктів контролю за первинним фінансовим моніторингом та порядок його проведення, механізм проведення внутрішнього фінансового контролю, порядок взаємодії та координації суб’єктів протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом. 

Зроблено висновок, що з метою покращення міжнародно-правового регулювання протидії легалізації злочинно одержаних доходів доцільно розробити та прийняти єдиний комплексний міжнародний нормативно-правовий акт універсального характеру, що визначав би однакові для всіх держав-учасниць засади протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом. Крім того, необхідно розробити типову модель угоди про міжнародне співробітництво в досліджуваній сфері.

Розділ 2 «Система адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом» присвячено характеристиці структурних елементів системи протидії легалізації злочинно одержаних доходів.
У підрозділі 2.1 «Мета, принципи та завдання адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом» зазначається, що метою протидії легалізації злочинно одержаних доходів є досягнення такого стану розвитку суспільства, при якому значно зменшаться кількість і динаміка вчинення протиправних діянь з легалізації (відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом, а ті, що вчинені, будуть припинені, розкриті та буде вирішене питання про притягнення винних осіб до відповідальності та відшкодування завданих збитків.

Акцентовано увагу, що основними завданнями з протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, які ставляться перед державами-учасницями міжнародних нормативно-правових угод, є наступні: офіційне визнання будь-яких діянь, пов’язаних із легалізацією незаконних доходів, протиправними; забезпечення проведення перевірок усіх фінансових операцій, що можуть бути вчинені з використанням доходів, одержаних від скоєння злочинів; надання організаційної, методичної та іншої допомоги іншим державам у виявленні та припиненні відмивання злочинних доходів, притягнення винних осіб до відповідальності.

Визначено, що принципами адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, є вихідні, основоположні засади, що визначають основні напрямки управлінської діяльності компетентних суб’єктів із попередження, виявлення та припинення легалізації (відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом, а також притягнення винних осіб до відповідальності. Виділено та проаналізовано загальні та спеціальні принципи адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом. 
У підрозділі 2.2 «Система суб’єктів адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом» наголошується, що адміністративно-правова протидія легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, як і будь-яка управлінська діяльність, реалізується сукупністю уповноважених на те суб’єктів.

Визначено, що системою суб’єктів протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, є сукупність уповноважених на те чинним законодавством органів державної влади та їх посадових осіб, що взаємодіють між собою у сфері профілактики, попередження, виявлення та припинення протиправних діянь з легалізації незаконно одержаних доходів.

Визначено складові системи суб’єктів протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, та запропоновано власну їх класифікацію.

У підрозділі 2.3 «Компетенція суб’єктів адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом» зазначено, що компетенція суб’єктів протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, – це сукупність встановлених законодавством повноважень, що визначають їх місце та роль у сфері боротьби зі злочинністю, а також характеризують їх можливості щодо прийняття обов’язкових для виконання рішень з питань попередження, виявлення та припинення легалізації злочинно одержаних доходів, організації їх виконання та контролю за їх реалізацією, вжиття у необхідних випадках заходів впливу.

Визначено, що повноваженнями суб’єктів адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, є комплекс наданих їм державою прав і обов’язків, що реалізуються з метою попередження, виявлення та припинення легалізації злочинно одержаних доходів, а також притягнення винних осіб до відповідальності.
Проаналізовано повноваження суб’єктів адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, та зроблено висновок, що всі повноваження суб’єктів такої протидії можна поділити на декілька груп.

У підрозділі 2.4 «Організаційні основи взаємодії та координації суб’єктів адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом» зазначається, що взаємодією суб’єктів адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, є заснована на законах та підзаконних нормативно-правових актах, узгоджена за місцем та часом спільна діяльність суб’єктів протидії легалізації злочинно одержаних доходів, що проявляється в об’єднанні найбільш ефективних форм і методів їх діяльності з метою попередження, виявлення та припинення таких злочинних діянь та притягнення винних осіб до відповідальності. Визначено та проаналізовано основні напрямки такої взаємодії.

Визначено, що координація суб’єктів адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, – це управлінська діяльність компетентних суб’єктів з організації взаємодії органів державної влади у сфері протидії легалізації злочинно одержаних доходів, що здійснюється за допомогою правових засобів з метою покращення показників їх діяльності. 

У підрозділі 2.5 «Особливості організації міждержавного співробітництва щодо протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом» зазначено, що оскільки легалізація доходів, одержаних злочинним шляхом, досить часто має транснаціональний характер, то з метою ефективної протидії цій злочинній діяльності доцільно розвивати міждержавне співробітництво в напрямку формування спільної нормативно-правової бази, виявлення злочинних угруповань, що діють у даній сфері, припинення їх існування, попередження та припинення відмивання злочинних доходів, виявлення осіб, що їх вчинили, та притягнення їх до відповідальності, обміну необхідною інформацією.

Обґрунтовано необхідність розробки системи швидкого сповіщення про подібні факти між державами, інтереси яких зачіпають такі протиправні діяння.

Наголошено на необхідності розробки методичних рекомендацій для держав-учасниць міжнародних організацій у сфері протидії легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, щодо формування механізму протидії такій злочинній діяльності на однакових правових та організаційних засадах.

У підрозділі 2.6 «Форми та методи адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом» наголошується, що під формами адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, необхідно розуміти зовнішнє вираження однорідних дій компетентних суб’єктів такої протидії з попередження, виявлення та припинення легалізації злочинно одержаних доходів і притягнення винних осіб до відповідальності. Обґрунтовано доцільність поділу адміністративно-правових форм на загальні та спеціальні.

Визначено, що методами адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, є сукупність способів реалізації управлінських повноважень компетентними суб’єктами у сфері попередження, виявлення та припинення легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, та притягнення винних осіб до відповідальності.

У підрозділі 2.7 «Особливості адміністративної відповідальності за правопорушення у сфері легалізації (відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом» зазначено, що адміністративна відповідальність за правопорушення у сфері легалізації (відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом, – це застосування компетентними органами державної влади та їх посадовими особами адміністративних стягнень до суб’єктів первинного фінансового моніторингу та інших визначених законом суб’єктів за вчинення правопорушень у цій сфері.

Обґрунтовано необхідність приведення у відповідність між собою норм Кодексу України про адміністративні правопорушення та Закону України «Про запобігання та протидію легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, або фінансуванню тероризму» в частині визначення суб’єктів, уповноважених розглядати справи про такі правопорушення, та конкретизації санкцій, що застосовуються за їх вчинення.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та подано нове вирішення наукового завдання – удосконалення адміністративно-правових засад організації та функціонування системи протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом. У результаті проведеного дослідження сформульовано ряд висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на досягнення поставленої мети.

Історико-правовий аналіз становлення системи протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, свідчить, що створенню сучасної системи органів державної влади, що протидіють такій злочинності, передував тривалий історичний шлях від стародавніх держав, де практично цим питанням не приділялася належна увага, до сучасної системи протидії такій злочинній діяльності, яка характеризуються значною кількістю державних та недержавних суб’єктів. 

Систему протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, визначено як сукупність взаємопов’язаних елементів, що визначають зміст діяльності уповноважених суб’єктів з попередження, виявлення та припинення діянь з надання законного статусу отриманому злочинним шляхом майну чи правам на нього, а також притягнення винних осіб до відповідальності.

Визначено, що до елементів структури системи протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, належать: 1) мета, завдання та принципи адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом; 2) правові норми, що регулюють функціонування такої системи; 3) суб’єкти адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, та їх компетенція; 4) взаємодія та координація діяльності вказаних суб’єктів; 5) міждержавне співробітництво щодо протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом; 6) форми та методи адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом; 7) адміністративна відповідальність за правопорушення у сфері легалізації (відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом.

Обґрунтовано необхідність доповнення Закону України «Про запобігання та протидію легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, або фінансуванню тероризму» положеннями про суб’єктів контролю за первинним фінансовим моніторингом та порядок його проведення, механізм проведення внутрішнього фінансового контролю, порядок взаємодії та координації суб’єктів протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом. 

Визначено, що загальною метою протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, є досягнення такого стану розвитку суспільства, при якому значно зменшиться кількість і динаміка вчинення протиправних діянь з легалізації (відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом, а ті, що вчинені, будуть припинені, розкриті та буде вирішене питання про притягнення винних осіб до відповідальності та відшкодування завданих збитків.

Під принципами адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, запропоновано розуміти вихідні, основоположні засади, що визначають основні напрямки управлінської діяльності компетентних суб’єктів з попередження, виявлення та припинення легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, а також притягнення винних осіб до відповідальності. 

Під системою суб’єктів протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, запропоновано розуміти сукупність уповноважених на те чинним законодавством органів державної влади та їх посадових осіб, що взаємодіють між собою у сфері профілактики, попередження, виявлення та припинення протиправних діянь з легалізації незаконно одержаних доходів. 
Визначено, що компетенцією суб’єктів протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, є сукупність встановлених чинним законодавством повноважень, що визначають їх місце та роль у сфері боротьби зі злочинністю, а також характеризують їх можливості щодо прийняття обов’язкових для виконання рішень з питань попередження, виявлення та припинення легалізації злочинно одержаних доходів, організації їх виконання та контролю за їх реалізацією, вжиття у необхідних випадках заходів впливу.

Під взаємодією суб’єктів адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, запропоновано розуміти засновану на законах та підзаконних нормативно-правових актах, узгоджену за місцем та часом спільну діяльність суб’єктів протидії легалізації злочинно одержаних доходів, що проявляється в об’єднанні найбільш ефективних форм і методів їх діяльності з метою попередження, виявлення та припинення таких злочинних діянь і притягнення винних осіб до відповідальності.

Координацію дій суб’єктів адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, визначено як управлінську діяльність компетентних суб’єктів з організації взаємодії органів державної влади у сфері протидії легалізації злочинно одержаних доходів, що здійснюється за допомогою правових засобів з метою покращення показників їх діяльності. 
З метою покращення міждержавного співробітництва у сфері протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, обґрунтовано необхідність розроблення методичних рекомендацій для держав-учасниць міжнародних організацій у сфері протидії легалізації злочинних доходів щодо формування механізму протидії такій злочинній діяльності на однакових правових та організаційних засадах. Вказано на доцільність розроблення системи швидкого сповіщення про факти легалізації злочинних доходів між державами, інтереси яких зачіпають такі протиправні діяння.

Під формами адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, запропоновано розуміти зовнішнє вираження однорідних дій компетентних суб’єктів такої протидії з попередження, виявлення та припинення легалізації (відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом, та притягнення винних осіб до відповідальності. Проаналізовано загальні та спеціальні форми такої протидії.

Під методами адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, запропоновано розуміти сукупність способів реалізації управлінських повноважень компетентними суб’єктами у сфері попередження, виявлення та припинення легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, та притягнення винних осіб до відповідальності.

Адміністративну відповідальність за правопорушення у сфері легалізації (відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом, визначено як застосування компетентними органами державної влади та їх посадовими особами адміністративних стягнень до суб’єктів первинного фінансового моніторингу та інших визначених законом суб’єктів за вчинення правопорушень у цій сфері.
Обґрунтовано необхідність внесення змін до статей 1669, 18834 Кодексу України про адміністративні правопорушення та статті 23 Закону України «Про запобігання та протидію легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, або фінансуванню тероризму» у частині конкретизації санкцій даних статей, суб’єктів, уповноважених накладати адміністративні стягнення, та процедури їх застосування. Запропоновано нові редакції вказаних статей.
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АНОТАЦІЇ

Кобзєва Т. А. Система протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом: адміністративно-правові засади організації та функціонування. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук зі спеціальності 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Міжнародний університет бізнесу і права, Херсон, Україна, 2012.

Дисертацію присвячено визначенню особливостей становлення та розвитку системи протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом в Україні. Визначено поняття та структуру системи адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) злочинно одержаних доходів. Проаналізовано правові засади функціонування цієї системи. Охарактеризовано мету, принципи і завдання адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом. Визначено систему суб’єктів адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) злочинно одержаних доходів. Охарактеризовано компетенцію суб’єктів адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом. Досліджено організаційні основи взаємодії та координації суб’єктів адміністративно-правової протидії такій злочинній діяльності. Визначено особливості організації міждержавного співробітництва щодо протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом. Охарактеризовано форми та методи адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) злочинно одержаних доходів. Проаналізовано особливості адміністративної відповідальності за правопорушення у сфері легалізації (відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом.

Ключові слова: легалізація (відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом; система протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом; суб’єкти адміністративно-правової протидії; компетенція; взаємодія; координація; фінансовий моніторинг; ідентифікація клієнтів; адміністративна відповідальність.

Кобзева Т. А. Система противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем: административно-правовые основы организации и функционирования. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс, финансовое право, информационное право. – Международный университет бизнеса и права, Херсон, Украина, 2012.

Проведенный историко-правовой анализ становления системы противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, свидетельствует о том, что созданию современной системы органов государственной власти, действующих в исследуемой сфере, предшествовал длительный исторический путь от древних государств, где практически этим вопросам не уделялось внимание, к современной системе противодействия такой преступной деятельности. Образование такой системы было обусловлено широким распространением в мире и в Украине в частности противоправных явлений, связанных с легализацией преступно полученных доходов. Возникла необходимость в создании органов государственной власти, которые бы обеспечивали финансовую безопасность государства, осуществляли профилактику, предупреждение и пресечение таких преступных деяний.

Определена система противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, под которой предложено понимать совокупность взаимосвязанных элементов, определяющих содержание деятельности уполномоченных субъектов по предупреждению, выявлению и пресечению деяний, по присвоению законного статуса полученному преступным путем имуществу или правам на него, а также привлечению виновных лиц к ответственности.

Определено, что к элементам структуры системы противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, относятся: 1) цель, задачи и принципы административно-правового противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем; 2) правовые нормы, регулирующие функционирование такой системы; 3) субъекты административно-правового противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и их компетенция; 4) взаимодействие и координация деятельности указанных субъектов; 5) межгосударственное сотрудничество по противодействию легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем; 
6) формы и методы административно-правового противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем; 
7) административная ответственность за правонарушения в сфере легализации (отмывания) доходов, полученных преступным путем.

Определены цели и задачи административно-правового противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, в частности, к задачам отнесены: проведение проверок всех финансовых операций, которые могут совершаться с использованием доходов от преступной деятельности; осуществление идентификации и изучение клиента в случаях, установленных законом; недопущение осуществления и прекращения всех операций, совершаемых с использованием доходов, полученных преступным путем; накопление, хранение и обмен между компетентными субъектами информацией, касающейся определенных лиц и проведенных ими финансовых операций, организация надлежащей деятельности органов государственной власти и их должностных лиц, действующих в сфере противодействия легализации незаконных доходов, их координация и взаимодействие.

Охарактеризована система субъектов противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, под которой необходимо понимать совокупность уполномоченных на то законодательством органов государственной власти и их должностных лиц, которые взаимодействуют между собой в сфере профилактики, предупреждения, выявления и пресечения противоправных деяний по легализации незаконно полученных доходов. Определены составляющие системы субъектов административно-правового противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем. Проведена классификация таких субъектов за задачами, которые они выполняют, по территории, на которую распространяется их юрисдикция, по характеру участия в противодействии легализации (отмыванию) преступных доходов, по месту противодействия легализации доходов, полученных преступным путем, среди задач субъектов такого противодействия.

Усовершенствовано понятие компетенции субъектов противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, под которой понимается совокупность установленных законодательством полномочий, которые определяют их место и роль в сфере борьбы с преступностью, а также характеризуют их возможности по принятию обязательных для исполнения решений по вопросам предупреждения, выявления и пресечения легализации преступно полученных доходов, организации и выполнения контроля за их реализацией, принятия в необходимых случаях мер воздействия.

Исследованы основы взаимодействия и координации субъектов административно-правового противодействия такой форме преступной деятельности. Определены особенности организации межгосударственного сотрудничества по противодействию легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем. Характеризуются формы и методы административно-правового противодействия легализации (отмыванию) преступно полученных доходов. Проанализированы особенности административной ответственности за правонарушения в сфере легализации (отмывания) доходов, полученных преступным путем.

Ключевые слова: легализация (отмывание) доходов, полученных преступным путем; система противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем; субъекты административно-правового противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем; компетенция; взаимодействие; координация; финансовый мониторинг; идентификация клиентов; административная ответственность.

Kobzeva T. A. The system of counteraction to legalization (laundering) of proceeds of crime: the administrative and legal principles of organization and functioning. – Manuscript.
Dissertation for candidate of law degree by specialty 12.00.07 – Administrative Law and Process; Financial Law; Informational Law. – International University of Business and Law. – Ukraine, Kherson, 2012.

Dissertation is devoted to historical-legal analysis of the formation and development of the system of legalization (laundering) of proceeds from crime. The work defines concept and structure the system of administrative-legal counteraction to legalization (laundering) of criminally derived proceeds. It analyzes the legal principles of operation of the system. The dissertation characterizes purpose, principles and objectives of administrative and legal counteraction to legalization (laundering) of proceeds from crime. It determines the system of entities which work in the sphere of administrative-legal counteraction to legalization (laundering) of criminally derived proceeds. The dissertation characterizes the competence of entities which work in the sphere of administrative-legal counteraction to legalization (laundering) of criminally derived proceeds. The work investigates the organizational principles of cooperation and coordination of entities which work in the sphere of administrative-legal counteraction to such criminal activity. It defines features of international cooperation on combating legalization (laundering) of proceeds of crime. The dissertation characterizes forms and methods of administrative and legal counteraction to legalization (laundering) of criminally derived proceeds. The work analyzes main features of administrative responsibility for the offense in the legalization (laundering) of proceeds of crime.

Keywords: legalization (laundering) of proceeds of crime, the system of counteraction to legalization (laundering) of proceeds of crime, administrative and legal entities (laundering) of proceeds from crime; competence, cooperation, coordination, financial monitoring ; identification of customers; administrative responsibility.
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