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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Забезпечення країни продовольством має першорядне соціальне й політичне значення, у вирішенні якого особлива роль належить м’ясопродуктовому комплексу, і його складовій – м’ясопереробній галузі, на яких сильніше всього позначилися негативні наслідки економічних перетворень у аграрній і переробній сферах. Проблеми інвестування розвитку галузі обумовлені об'єктивною необхідністю пошуку альтернативних напрямків раціонального використання ресурсів розвитку м’ясопереробної галузі, зокрема активізації економічних інструментів інвестиційної привабливості. 
Рівень інвестицій і інвестиційної діяльності впливає на обсяг національного доходу суспільства, від його динаміки залежить ефективність функціонування галузевих комплексів і окремих організацій. Інвестиційна діяльність має галузеві особливості. В агропромисловій сфері України в цей час інвестиційна діяльність розвинена слабко й вимагає розробки нових дієвих механізмів реалізації галузевого потенціалу.

Актуальність дослідження інвестиційного забезпечення руху різноманітних потоків м’ясопереробних підприємств підкріплюють численні роботи відомих науковців, які займаються проблематикою інвестиційного забезпечення аграрної сфери. Серед них відомі вчені: Азаренкова Г.М., Андрійчук В.Г, Банєва І.О., Дем’яненко М.Я, Гришова І.Ю., Присяжнюк А.Ю., Гудзь О.Є, Стецюк А.П., Мохненко А.С., Непочатенко О.О., Ботвіна Н.О., Герасимова Т.П., Топіха В.І., Пасхавер Б.Й., Єрмошкіна О.В. та інші.

Проте, незважаючи на значну кількість наукових праць з проблем інвестування, руху матеріальних та фінансових потоків ресурсів підприємств, недостатньо вивченими та досить важливими залишаються питання формування організаційно-економічних механізмів управління інвестиційними процесами у м’ясопереробній галузі, оптимізації грошових потоків, зниження ризиків інвестиційної діяльності.

Актуальність, теоретичне і практичне значення та недостатня розробленість означених проблем зумовили вибір теми та постановку завдань дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до комплексної науково-дослідної роботи Міжнародного університету бізнесу і права за темою «Ефективне використання ресурсного потенціалу АПК України в умовах глобалізації світової економіки» (номер державної реєстрації 0109U002938). 

Внесок автора полягає у розробці рекомендацій з формування організаційно-економічних механізмів управління інвестиційними процесами у м’ясопереробній галузі. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій з формування організаційно-економічних механізмів управління інвестиційними процесами, які забезпечують реалізацію потенціалу розвитку м’ясопереробної галузі. 

Реалізація мети дисертаційної роботи обумовила наступні завдання дослідження:

- дослідити теоретичні засади і розвинути понятійно-термінологічний апарат управління інвестиціями м’ясопереробної галузі;

- розробити концепцію формування цілісної комплексної системи управління інвестиційною діяльністю м’ясопереробної галузі; 

- удосконалити методичний підхід до оцінки інвестиційної привабливості м’ясопереробної галузі; 
- розробити економіко-математичну модель оптимізації власного інвестиційного резервного капіталу галузі; 

- обґрунтувати методичний підхід до формування стратегічного інвестиційного плану для підприємств м’ясопереробної промисловості;

- розробити організаційно-економічний механізм впровадження інновацій у систему управління м’ясопереробною галуззю; 

- запропонувати концептуальний підхід до кластеризації підприємств м’ясопереробної галузі; 

- обґрунтувати методичний підхід до оцінки стійкості розвитку м’ясопереробного виробництва.

Об'єктом дослідження є процеси інвестування та розвитку м’ясопереробної галузі. 

Предметом дослідження є сукупність теоретико-методичних засад та практичних аспектів формування організаційно-економічних механізмів управління інвестиційними процесами у м’ясопереробній галузі.

Методи дослідження. Теоретичну і методологічну основу дослідження становили діалектичний метод пізнання і системний підхід, фундаментальні праці вчених в сфері регулювання інвестиційних процесів, що обумовили комплексне дослідження проблем формування організаційно-економічних механізмів управління інвестиційними процесами у м’ясопереробній галузі.

При виконанні дослідження використані загальнонаукові і спеціальні методи: метод дедукції та індукції – при визначенні причинно-наслідкових зв’язків інвестиційних процесів у галузі; історичний – при аналізі трансформаційних змін у інвестиційній діяльності в галузі;  монографічний - при узагальненні думок вчених з досліджуваних питань; абстрактно-логічний аналіз - при дослідженні закономірностей розвитку інвестиційної діяльності; методи економіко-математичного моделювання – для оптимізації грошових потоків у процесах інвестування галузі, експертних оцінок - при оцінці інноваційного потенціалу галузі та ін.

Інформаційну базу дослідження склали законодавчі акти України, нормативні і правові акти органів виконавчої влади, статистичні дані Державної служби статистики України, звітні дані підприємств м’ясної промисловості.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних засад і розробці практичних рекомендацій з формування організаційно-економічних механізмів управління інвестиційними процесами у м’ясопереробній галузі. Наукова новизна найважливіших результатів дослідження полягає у наступному:
вперше:

- розроблено концепцію формування цілісної комплексної системи управління інвестиційною діяльністю агропромислового м’ясопродуктового кластера з урахуванням резервування власного інвестиційного капіталу, яка дозволяє суттєво поліпшити організаційно-економічний механізм інвестиційної діяльності на підприємствах м'ясної промисловості; 

удосконалено:

- методичний підхід до оцінки інвестиційної привабливості м’ясопереробної галузі, який використовує дві значущі характеристики: рівень прибутковості й конкурентоспроможність продукції галузі; запропоновано алгоритм визначення рівня інвестиційної привабливості м’ясопереробної галузі, виходячи з використання економічного потенціалу; 
- економіко-математичну модель розрахунку оптимального розміру й періоду формування власного інвестиційного резервного капіталу м’ясопродуктового кластеру, яка дозволяє визначити ефективне співвідношення між власним інвестиційним резервним капіталом і позиковими коштами і враховує ключові фактори, що впливають на інвестиційний процес; 

- методичний підхід до формування стратегічного інвестиційного плану для підприємств м’ясопереробної промисловості, що дозволяє з урахуванням оптимального резерву власного інвестиційного капіталу, прибутковості проектів, рівня грошових потоків від операційної діяльності й рівня фінансових ризиків здійснювати вибір інвестиційних проектів для включення в інвестиційний план;

- організаційно-економічний механізм впровадження інновацій у систему управління м’ясопереробною галуззю: розроблено концепцію формування єдиного інформаційного простору галузі на основі кластерного підходу, концепцію автоматизованої інформаційно-пошукової системи кластеру і алгоритм організації автоматизованого відбору показників фінансово-господарської діяльності підприємств для цілей управління; 

 дістали подальшого розвитку: 

- понятійно-термінологічний апарат дослідження у частині уточнення понять «інвестиційні потоки м’ясопереробної галузі» та «інвестиційна привабливість м’ясопереробної галузі» що відображають галузеву специфіку;

- концептуальний підхід до кластеризації підприємств м’ясопереробної галузі на основі показників, які відображають здатність м’ясопереробних підприємств до розвитку, а також здатність сприймати управлінські рішення: індекси інвестиційної активності й фондовіддачі; 

- методичний підхід до оцінки стійкості розвитку м’ясопереробного виробництва – запропоновано покроковий алгоритм дослідження стабільності розвитку м’ясопереробної організації. 
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що отримані теоретичні, методичні і практичні розробки і пропозиції, що містяться у дисертаційній роботі можуть бути використані органами регулювання економіки різних рівнів при формуванні стратегічних програмних документів розвитку м’ясопереробної галузі, а також у діяльності підприємства галузі. 

Результати дослідження, висновки і рекомендації, що містяться в роботі, використовуються у практичній діяльності Головного управління агропромислового розвитку Одеської обласної державної адміністрації (довідка № 01-34/810/03 від 14.05.2012 р.), Ширяївської районної ради Одеської області (довідка № 94 від 27.03.2012 р.), ПП «Сегрос» Ширяївського району Одеської області (довідка № 52 від 10.04.2012 р.), ТОВ «Інститут регіональної інформації» м. Одеса (довідка № 104/1 від 26.01.2012 р.), ПАТ «ТАСкомбанк» (довідка б/н від 27.04.2012 р.), в навчальному процесі Тернопільського національного економічного університету (довідка № 126-29/56 від 11.01.2012 р.) та Одеського державного аграрного університету (довідка б/н від 18.05.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові результати, висновки і рекомендації, що є результатом дослідження, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті ідеї та положення, які отримані автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження оприлюднені автором на конференціях, семінарах, нарадах, серед яких найбільш важливими були: 4 Міжнародна науково-практична  конференція «Інвестиційно-інноваційна діяльність - стратегія розвитку  та підвищення  ефективності підприємств агропромислового комплексу» (Одеса, 10-11 червня 2010 р.), Міжнародна науково-практична конференція, присвячена 16-річчю факультету бізнесу та 20-ти річчю кафедри економіки та підприємництва Луцького національного технічного університету «Актуальні проблеми розвитку регіональних АПК» (Луцьк,  26-27 травня 2011 р.), Міжнародна науково-практична конференція «Фінанси: сучасний стан та пріоритети розвитку» (Сімферополь, 26-27 квітня  2012 р.), Міжнародна науково-практична конференція «Розвиток гуманітарних наук» (Польща, Познань, 27-29 лютого 2012 р.), Міжнародна науково-практична конференція «Теоретические и практические инновации в науке (Teoretyczne i praktyczne innowacje w nauce)» (Польща, Гданськ, 28-30 квітня 2012 р.), VІ Міжнародна науково-практична конференція «Конкурентоспроможність в умовах глобалізації: реалії, проблеми, перспективи» (Житомир, 26-27 квітня 2012 р.), конференції професорсько-викладацького складу Одеського державного аграрного університету (Одеса, 2009-2011 рр.).

Публікації. Теоретичні і практичні результати дисертаційного дослідження, висновки і пропозиції автора відображено у 13 публікаціях, в т.ч. у 9 статтях у наукових фахових виданнях (4 у співавторстві). Загальний обсяг публікацій – 3,7 умовн. друк. арк., з яких особисто авторові належать 2,9 умовн. друк. арк.  

Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатку. Загальний обсяг дисертації становить 191 сторінку, із них 170 сторінок основного тексту. Робота містить 24 таблиці, 27 рисунків, додаток на 1 сторінці. Список використаних джерел охоплює 174 найменування і займає 19 сторінок.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У першому розділі «Теоретико-методичні засади управління інвестиційними процесами у м’ясопереробній галузі» досліджено проблеми інвестиційного забезпечення операційної діяльності підприємств м’ясопереробної галузі, визначено поліфілетичні контури механізму формування інвестиційних ресурсів підприємств м’ясопереробної галузі, обґрунтовано методичний інструментарій оцінки ефективності інвестиційних потоків у м’ясопереробній галузі. 

Обгрунтовано, що потокова модель функціонування м’ясопереробного виробництва є найбільш прийнятною для дослідження інвестиційної, інноваційної та фінансової сфер економіки м'ясопереробної галузі. Досліджено економічну природу дефініцій «інвестиційні потоки» та «фінансові потоки» на м’ясопереробних підприємствах, узагальнено еволюцію основних наукових концепцій та підходів щодо інвестиційного менеджменту м’ясопереробних підприємств, класифікації методів дослідження потоків інвестицій, принципів та механізмів їх формування, функціональних ознак, системи показників оцінки ефективності та якості сформованого обсягу інвестиційних ресурсів. Багатогранність процесу інвестиційного забезпечення м’ясопереробних підприємств характеризується трьома основними напрямами інвестиційних потоків: обов’язкові інвестиції операційної діяльності - в основні засоби; бажані інвестиції - в інновації; спекулятивні - у цінні папери.

Уточнено поняття «інвестиційні потоки м’ясопереробного підприємства», що полягає у підкресленні економічної природи виникнення та формування грошових потоків підприємства відповідно до рухомості товарів, частка з яких перетворюється на матеріальні ресурси. Інвестиційні потоки м’ясопереробного підприємства – це цілеспрямований рух, зміна (обсягів, типів, форм та видів) різноманітних ресурсів суб’єкта господарювання, що здійснюється з урахуванням фактору часу, де в якості каталізатора виникнення та формування грошових потоків є товарні потоки підприємства. 

Систематизацію інвестиційних потоків на рівні м’ясопереробних підприємств наведено на рис. 1.

Дослідження методичних основ оцінки інвестиційної діяльності довело, що основним показником, що характеризує інвестиційну діяльність є грошовий потік, який являє собою форму руху капіталу і завершальною формою результатів цього руху у вигляді доходу. Встановлено, що тільки через грошову форму можна виразити результативність функціонування будь-якого капіталу. Інші ж показники ефективності функціонування авансованого капіталу є проміжними, додатковими. На основі різниці в русі грошових потоків за певний період можна говорити про ефективність або неефективність всього авансованого капіталу суб’єкту господарської діяльності. Планування грошових потоків підприємств м’ясопереробної галузі є однією з найважливіших ділянок інвестиційної діяльності, метою якої є раціонально пов’язати або синхронізувати наявні грошові потоки для забезпечення розвитку виробництва. Синергетичний вплив грошових потоків м’ясопереробних комплексів виявляється в забезпеченні ефективного пошуку резервів фінансових ресурсів з метою оптимального інвестиційного забезпечення економічного зростання галузі та в цілому сфери аграрного і переробного виробництва.

Механізм управління інвестиційними потоками підприємств м’ясопереробної галузі складається з двох функціональних підсистем: функцій першої – керованої підсистеми, або об’єкта управління, та функцій другої – керуючої підсистеми, тобто суб’єкта управління.
Вхідний інвестиційний потік                               Вихідний інвестиційний потік
Основна діяльність 

Інвестиційна діяльність 

Фінансова діяльність


               грошовий потік

Рис. 1. Функціональний взаємозв’язок інвестиційних потоків 

м’ясопереробних підприємств АПК

Об’єктом організації управління інвестиціями у галузі є сукупність принципів функціонування грошових потоків, кругообігу вартості, інвестиційно-фінансових відносин між бізнес-одиницями, м’ясопереробними підприємствами та їх підрозділами як суб’єктів господарській діяльності. Складовими механізму є фінансове забезпечення, регулювання та система індикаторів і інструментів, які дають змогу оцінити інвестиційний потенціал розвитку окремого підприємства та галузі в цілому. Регулятивна дія здійснює вплив через розподіл обсягів інвестиційних ресурсів через конкретні види інвестиційно-фінансових інструментів і визначає активний вплив фінансового забезпечення розвитку.

Формування грошових потоків, їх інтенсифікація та ефективність використання в найбільш комерційно перспективних проектах в агропромисловому комплексі, які характеризуються досить високим ступенем затратної складової, є ефективним за наявності державної підтримки. В рамках теоретичного дослідження контурів формування інвестиційних потоків виокремлено систему методів державного впливу на функціонування фінансових потоків в м’ясопереробній галузі. 

У другому розділі «Оцінка ефективності формування інвестиційних потоків у м’ясопереробній галузі» досліджено економічні механізми формування джерел інвестиційних потоків м’ясопереробної галузі; здійснено аналіз розміщення інвестиційних потоків операційної діяльності м’ясопереробних підприємств; визначено ефективність інвестиційної політики м’ясопереробної галузі.

Оцінка потенціалу розвитку м’ясопереробної галузі довела її значущість для національного господарства. Виробництво м'ясної продукції є однією з традиційних галузей АПК. Сучасна м’ясопереробна галузь України за різними оцінками налічує від близько 600 підприємств, 15 найбільш великих з яких забезпечує 50-60% обсягу виробництва товарів галузі. Товарний асортимент м’ясопереробних підприємств включає м’ясо, м’ясні напівфабрикати, м’ясні консерви та ковбасні вироби, які забезпечують 70-95% прибутку та асортиментний ряд яких коливається в межах від 50 до 290 найменувань. Загальний темп приросту споживання м’ясних виробів за 2005-2010 рр. становить 26,8%. Втім, в останні роки м’ясна галузь, яка забезпечує населення необхідними для життєдіяльності людини продуктами, знаходиться на грані згортання. Переробні підприємства не мають можливості повністю використати свій потенціал. Це пов’язане з занепадом вітчизняного тваринництва, що не дає можливості забезпечити переробні підприємства вітчизняною сировиною. В нових умовах господарювання виникла проблема першочергової трансформації цих підприємств в організації конкурентного ринкового типу. 

Виробничо-економічні відносини між підприємствами сировинної зони та переробної промисловістю багато років складалися в інтересах переробників на шкоду виробникам сільськогосподарської продукції (диспаритет цін, недоліки кредитування, відсутність авансування на продукцію великі витрати підприємств на транспортування сировини і т.п.). Негативними моментами, що впливають на взаємовідносини сільськогосподарських товаровиробників та переробних підприємств, є: монопольне становище переробників сировини; недосконалість заготівельних цін; мала частка прибутку, що належить виробникам сировини. Ця проблема стосується забезпечення в повному обсязі якісною сировиною всіх підприємств зайнятих переробкою сільськогосподарської сировини. Тільки за умови подолання недоліків у сировинній зоні можуть бути використані потужності м’ясопереробних підприємств з метою задоволення потреб населення. З метою зміни економічної ситуації в сільськогосподарських підприємствах сировинної зони необхідні значні капітальні вкладення, збільшення оборотних фондів.

Проведений SWOT-аналіз показав, що переважними слабкими сторонами виробництва й реалізації м'ясної продукції є виробничі, технологічні й маркетингові позиції, саме вони вимагають більшою мірою інвестиційних вкладень, оскільки забезпечують конкурентні переваги вироблюваної продукції. Фінансові позиції м’ясопереробної галузі є помірними, основною загрозою є високий рівень входження конкурентів-аутсайдерів на регіональний ринок м'ясної продукції з відомими брендами (рис. 2).

Аналіз показників ефективності руху інвестиційних потоків свідчить про критичний рівень можливості генерувати необхідний прибуток а процесі кругообороту фінансових потоків.
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Рис. 2. Основні позиції SWOT-аналізу ринку м'яса й м'ясної продукції, 

2007-2010 рр. у середньому

Структура джерел формування інвестиційних потоків на м’ясопереробних підприємствах є розбалансованою з точки зору обсягів формування основного і оборотного капіталу, характеризується критичним рівнем ризику та втратами в процесі руху вартості інвестиційних потоків, що потребує додаткової оцінки ефективності руху інвестиційних потоків. Це має безпосередній вплив на результативність показників платоспроможності м’ясопереробних підприємств та визначає потенціал їх майбутнього сталого розвитку. Тому необхідне формування комплексної системи інвестиційних інструментів та впровадження їх моніторингу з метою стабілізації фінансового стану та нарощення ринкової вартості бізнесу в майбутньому періоді.

Дослідження механізмів формування джерел інвестиційних потоків м’ясопереробної галузі дозволив виявити актуальні проблеми інвестиційно-фінансового забезпечення їх розвитку:

- неефективна бюджетна підтримка структурних змін у м’ясній промисловості через значні розміри бюджетного дефіциту; відсутність єдиної узгодженої стратегії розвитку підприємств промисловості;

- обмеженість використання власних коштів підприємств у якості інвестиційного ресурсу внаслідок високої частки збиткових підприємств галузі; застосування застарілих норм амортизаційних відрахувань для більшості основних засобів; спрямування амортизаційних фондів на поточне споживання; відсутність стимулів для інвестування у технологічне переобладнання виробництв;

- недостатність банківського кредитування м’ясної промисловості через диспропорційну строкову структуру кредитів у промисловість; високі процентні ставки за кредитами; збитковість діяльності банків і зростання частки проблемних кредитів;

- повільне залучення іноземних інвестицій у промисловий сектор; технологічні, галузеві, регіональні деформації при їх розподілі, що зумовлено незадовільним інвестиційним кліматом в Україні; високим рівнем тінізації економіки; незахищеністю прав іноземних інвесторів;

 - нерозвиненість альтернативних джерел фінансування м’ясної промисловості (фінансового лізингу, механізмів ІРО, спільного інвестування) внаслідок недосконалості нормативно-правової бази їх використання; низького рівня захисту прав інвесторів щодо отримання дивідендів та повернення вкладених інвестицій; невідповідності фінансової звітності українських харчових компаній міжнародним стандартам; відсутності прозорої структури управління у багатьох українських харчових компаніях.

Пріоритетними напрямами удосконалення механізмів управління інвестиційними процесами у м’ясопереробній галузі є наступні: стимулювання інвестування підприємств м’ясної промисловості власних коштів у розвиток та модернізацію виробництва; підвищення ефективності використання капітальних видатків бюджету на фінансування м’ясної промисловості та активізація державної бюджетної підтримки високотехнологічних виробництв галузі; активізація банківського кредитування м’ясної промисловості; заохочення іноземного інвестування м’ясної промисловості; розвиток альтернативних механізмів фінансування структурних змін м’ясної промисловості.

У третьому розділі «Удосконалення системи управління інвестиційними процесами в м’ясопереробній галузі» обґрунтовано напрямки підвищення інвестиційної привабливості м'ясопереробної галузі, розвинуто систему управління інвестиційною діяльністю підприємств м'ясопереробної галузі, розроблено сучасні організаційно-економічні механізми підвищення стійкості м’ясопереробного виробництва в умовах кластерної організації, запропоновано механізми управління інноваціями у системі управління м'ясопереробною галуззю.
Доведено, що інвестиційну привабливість м’ясопереробної галузі доцільно розглядати як самостійну економічну категорію, що характеризується не тільки фінансовою стабільністю організацій, але й конкурентоспроможністю продукції, рівнем інноваційної діяльності. Інвестиційна привабливість м’ясопереробної галузі розглядається нами як сукупність економічних, ресурсних, фінансових і ринкових інструментів, що формують умови для активного функціонування галузі з урахуванням регіональних і галузевих особливостей на основі оцінки інвестиційних ризиків і позиціонування комплексу. Оцінку інвестиційної привабливості м’ясопереробної галузі пропонується здійснювати на основі двох значущих характеристик – рівень прибутковості й конкурентоспроможність продукції галузі. Запропоновано алгоритм визначення рівня інвестиційної привабливості м’ясопереробної галузі, виходячи з використання економічного потенціалу, що представляється у вигляді інтегрованої оцінки трьох потенціалів: ресурсно-сировинного, виробничого і маркетингового. Кожен потенціал пропонується оцінювати по сукупності показників, один із яких дає кількісну оцінку потенціалу, а інші коректують цей показник щодо його структури й темпів розвитку. 
Перспективним напрямком розвитку агропромислових формувань є створення агропромислового м’ясопродуктового кластера. Кластер – унікальна комбінація територіально локалізованих підприємницьких структур, пов'язаних комплексом взаємин із приводу виробництва й реалізації однойменної продукції, державне управління реструктуризацією в якому забезпечує досягнення стану стійкого розвитку підприємництва. Мова йде про новий, кластерний розподіл основного капіталу на відміну від традиційного галузевого розподілу. Центром кластера може стати м’ясопереробне підприємство, навколо якого поєднуються сільськогосподарські товаровиробники, організації інфраструктури на основі договорів про стратегічну взаємодію. У складі кластера повинні бути присутні транспортні організації, організації сільськогосподарського машинобудування (при їх наявності в регіоні), сільськогосподарські й переробні організації (рис. 3).

 

Рис. 3. Схема агропромислового м’ясопродуктового кластера

Формована нова система поглядів на розвиток економіки й суспільства передбачає використання нових підходів до організації й управління інвестиційною діяльністю, зокрема, створення інвестиційного резерву. Нами пропонується сучасна модель розрахунку оптимального обсягу власного інвестиційного резервного капіталу й оптимального періоду його нагромадження, яка дозволити визначити ефективне співвідношення між власним інвестиційним резервним капіталом і позиковими коштами і враховує ряд факторів, що впливають на інвестиційний процес: вартість кредитних коштів; витрати на погашення кредиту; рівень ризику; втрати від «простою» резервного капіталу; рівень інфляції. Розроблено блок-схему розрахунку оптимального розміру й періоду формування власного інвестиційного резервного капіталу, кластерної системи. 

В результаті дослідження розроблена схема формування цілісної комплексної системи управління інвестиційною діяльністю агропромислового кластера з урахуванням резервування власного інвестиційного капіталу, яка дозволяє суттєво поліпшити організаційно-економічний механізм інвестиційної діяльності на підприємствах м'ясної промисловості (рис. 4). 

Запропоновано методичний підхід до формування довгострокового інвестиційного плану для підприємств м’ясопереробної промисловості, який дозволяє з урахуванням оптимального резерву власного інвестиційного капіталу, прибутковості проектів, рівня грошових потоків від операційної діяльності й рівня фінансових ризиків здійснювати вибір інвестиційних проектів для включення в довгостроковий інвестиційний план. Розроблений в рамках методичного підходу алгоритм формування інвестиційного плану має істотну практичну значимість і є певною мірою захистом від помилок і прийняття невірних рішень у системі кластерних виробництв. 

Стабільність розвитку м’ясопереробного сектора значною мірою визначається економічним потенціалом виробництв і наявною виробничою інфраструктурою. 

Визначено і класифіковано фактори, що впливають на стабільність розвитку м’ясопереробного виробництва, запропоновано покроковий алгоритм дослідження стабільності розвитку м’ясопереробної організації. Стійкий розвиток підприємницьких структур у м’ясопереробному виробництві забезпечується кластерною організацією цих структур. До формування кластера варто приступати по закінченні реструктуризації організацій сільськогосподарських виробників і переробних підприємств за допомогою їхнього інвестування. 
Розроблено методичний підхід до кластеризації підприємств м’ясопереробної галузі. Для цих цілей визначено показники, які відображають здатність м’ясопереробних підприємств до розвитку, а також здатність сприймати управлінські рішення: індекси інвестиційної активності й фондовіддачі. Індекс інвестиційної активності є показником, що свідчить, наскільки підприємство інвестує свою діяльність, а отже, розвивається, а фондовіддача - наскільки організація ефективно управляється. Пропонований алгоритм кластеризації галузі складається з двох логічних компонентів.

Ціль першого компонента полягає у виборі найкращого поєднання ознак фондовіддачі, що здійснює найбільш значну й контрастну кластеризацію. 


Рис. 4. Комплексна система управління інвестиційною діяльністю підприємств м’ясопереробної галузі з урахуванням резерву власного інвестиційного капіталу

Другий компонент виявляє кластери в межах даного встановленого набору ознак. Пропонований підхід до формування кластера в м’ясопереробної галузі полягає в тому, що включення організацій до складу потенційного кластеру не може бути виборчим. Реструктуризувати за допомогою інвестицій необхідно всі працюючі організації. Цей принцип відповідає нашому визначенню стану стійкого розвитку. Будь-яке підприємство, що здійснює підприємницьку діяльність на ринку, має право на спрямований процес по переводу з одного стану в інший, більш сприятливий й відповідний вимогам конкретного проміжку часу й конкретних умов (реструктуризацію), за допомогою інвестування діяльності такої організації. 

В результаті дослідження удосконалено організаційно-економічний механізм впровадження інновацій у систему управління м’ясопереробною галуззю. Виявлено основні напрямки впровадження нових інформаційних технологій в систему управління агропромислового м’ясопродуктового кластеру. Розроблено концепцію формування єдиного єдиного інформаційного простору галузі на основі кластерного підходу, що буде сприяти розвитку взаємовигідних комунікацій між його учасниками, дозволить більш оперативно й обґрунтовано приймати управлінські рішення, підвищуючи тим самим конкурентоспроможність господарюючих суб'єктів (рис. 5).
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Рис. 5. Пропонована схема формування єдиного інформаційного простору агропромислового кластеру

Формування єдиного інформаційного простору в агропромисловому кластері дозволить підвищити ефективність виробництва й управління в АПК, знизити витрати виробництва на 6-10 %, обігу - на 7-20 %, оскільки завдяки новим інформаційних технологіям можливий всебічний аналіз витрат, контроль планових показників, підвищення точності обчислення витрат виробництва й обігу й оцінки ефективності управлінської діяльності.

Розроблено концепцію автоматизованої інформаційно-пошукової системи кластеру і алгоритм організації автоматизованого відбору показників фінансово-господарської діяльності підприємств. Використовуючи запропоновані сучасні інструменти підвищення стабільності підприємництва й переваги кластерної організації, підприємницькі структури в м’ясопереробному виробництві можуть досягти стабільного й тривалого існування в підприємницькому середовищі, що динамічно змінюється. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і розроблено новий підхід до вирішення важливої науково-практичної проблеми формування організаційно-економічних механізмів управління інвестиційними процесами у м’ясопереробній галузі. За результатами дослідження зроблено наступні висновки: 

1. Обгрунтовано, що потокова модель функціонування м’ясопереробного виробництва є найбільш прийнятною для дослідження інвестиційної, інноваційної та фінансової сфер економіки м'ясопереробної галузі. Уточнено поняття «інвестиційні потоки м’ясопереробної галузі», що полягає у підкресленні економічної природи виникнення та формування грошових потоків відповідно до рухомості товарів, частка з яких перетворюється на матеріальні ресурси.  Механізм управління інвестиційними потоками підприємств м’ясопереробної галузі складається з двох функціональних підсистем: функцій керованої (об’єкта)  та керуючої підсистеми (суб’єкта). Об’єктом управління інвестиціями у галузі є сукупність принципів функціонування грошових потоків, кругообігу вартості, інвестиційно-фінансових відносин між бізнес-одиницями, м’ясопереробними підприємствами та їх підрозділами. Складовими механізму є фінансове забезпечення, регулювання та система індикаторів і інструментів, які дають змогу оцінити інвестиційний потенціал розвитку окремого підприємства та галузі в цілому. Регулятивна дія здійснює вплив через розподіл обсягів інвестиційних ресурсів через конкретні види інвестиційно-фінансових інструментів і визначає активний вплив фінансового забезпечення розвитку.

2. Доведено, що інвестиційну привабливість м’ясопереробної галузі доцільно розглядати як самостійну економічну категорію, що характеризується не тільки фінансовою стабільністю організацій, але й конкурентоспроможністю продукції, рівнем інноваційної діяльності. Інвестиційна привабливість м’ясопереробної галузі розглядається нами як сукупність економічних, ресурсних, фінансових і ринкових інструментів, що формують умови для активного функціонування галузі з урахуванням регіональних і галузевих особливостей на основі оцінки інвестиційних ризиків і позиціонування комплексу. Оцінку інвестиційної привабливості м’ясопереробної галузі доцільно використовувати на основі двох значущих характеристик – рівень прибутковості й конкурентоспроможність продукції галузі. Запропоновано алгоритм визначення рівня інвестиційної привабливості м’ясопереробної галузі, виходячи з використання економічного потенціалу, що представляється у вигляді інтегрованої оцінки трьох потенціалів: ресурсно-сировинного, виробничого і маркетингового. 
3. Оцінка потенціалу розвитку м’ясопереробної галузі довела її значущість для національного господарства. Виробництво м'ясної продукції є однією з традиційних галузей АПК. На частку м’ясопродуктового комплексу України припадає 26% обсягу валової продукції, більше 30% вартості основних засобів, тут трудиться 25% працівників, зайнятих у галузях агропромислового комплексу України. У вартості валової продукції м’ясопродуктового комплексу близько 45% припадає на м'ясо, його виробництвом зайнято 69% працівників і залучено 75% основних коштів, використовуваних у комплексі. На м’ясопереробну галузь припадає більше 50% вартості валової продукції м’ясопродуктового комплексу при наявності однієї третьої частини вартості основних засобів, 8% зайнятих у комплексі. Виробнича інфраструктура галузі не одержала належного розвитку, на її частку припадає менше 1% основних засобів. 

4. Дослідження показало, що виробниками м'ясної сировини в регіонах є господарства всіх категорій. Зберігається стійка тенденція скорочення виробництва м'яса. При цьому щорічно скорочується поголів'я тварин на 7-8%. Незважаючи на скорочення поголів'я у сільськогосподарських організаціях, у цьому секторі виробляється половина загального обсягу виробництва м'яса. Розміщення м’ясопереробних організацій географічно збігається із зонами виробництва м'ясної сировини. Однак наявні потужності переробних організацій у природно-економічних зонах не відповідають сировинним ресурсам у них, що приводить до нераціонального використання сировини, виробленню обмежених асортиментів м'ясної продукції. Проведений SWOT-аналіз показав, що переважними слабкими сторонами виробництва й реалізації м'ясної продукції є виробничі, технологічні й маркетингові позиції, саме вони вимагають більшою мірою інвестиційних вкладень, оскільки забезпечують конкурентні переваги вироблюваної продукції. Фінансові позиції м’ясопереробної галузі є помірними, основною загрозою є високий рівень входження конкурентів-аутсайдерів на регіональний ринок м'ясної продукції з відомими брендами.

5. Перспективним напрямком розвитку агропромислових формувань є створення агропромислового м’ясопродуктового кластера. Кластер – унікальна комбінація територіально локалізованих підприємницьких структур, пов'язаних комплексом взаємин із приводу виробництва й реалізації однойменної продукції, державне управління реструктуризацією в якому забезпечує досягнення стану стійкого розвитку підприємництва. Мова йде про новий, кластерний розподіл основного капіталу на відміну від традиційного галузевого розподілу. Центром кластера може стати м’ясопереробне підприємство, навколо якого поєднуються сільськогосподарські товаровиробники, організації інфраструктури на основі договорів про стратегічну взаємодію. У складі кластера повинні бути присутні транспортні організації, організації сільськогосподарського машинобудування (при їх наявності в регіоні), сільськогосподарські й переробні організації. 

6. Формована нова система поглядів на розвиток м’ясопереробної галузі передбачає використання нових підходів до організації й управління інвестиційною діяльністю, зокрема, створення інвестиційного резерву. Пропонується сучасна модель розрахунку оптимального обсягу власного інвестиційного резервного капіталу й оптимального періоду його нагромадження, яка дозволяє визначити ефективне співвідношення між власним інвестиційним резервним капіталом і позиковими коштами і враховує ряд факторів, що впливають на інвестиційний процес: вартість кредитних коштів; витрати на погашення кредиту; рівень ризику; втрати від «простою» резервного капіталу; рівень інфляції. Розроблена блок-схема розрахунку оптимального розміру й періоду формування власного інвестиційного резервного капіталу, кластерної системи. 

7. В результаті дослідження розроблено схему формування цілісної комплексної системи управління інвестиційною діяльністю агропромислового м’ясопродуктового кластера з урахуванням резервування власного інвестиційного капіталу, яка дозволяє суттєво поліпшити організаційно-економічний механізм інвестиційної діяльності на підприємствах м'ясної промисловості. Пропонується алгоритм формування інвестиційного плану, що має істотну практичну значимість і є певною мірою захистом від помилок і прийняття невірних рішень у системі кластерних виробництв. Методика формування довгострокового інвестиційного плану для підприємств м’ясопереробної промисловості дозволяє з урахуванням оптимального резерву власного інвестиційного капіталу, прибутковості проектів, рівня грошових потоків від операційної діяльності й рівня фінансових ризиків здійснювати вибір інвестиційних проектів для включення в довгостроковий інвестиційний план.

8. Під стійким розвитком галузі розуміється стабільне й тривале існування організації в підприємницькому середовищі, що динамічно змінюється. Визначено і класифіковано фактори, що впливають на стабільність розвитку м’ясопереробного виробництва. Стабільність розвитку м’ясопереробного сектора значною мірою визначається економічним потенціалом виробництв і наявною виробничою інфраструктурою. Запропоновано покроковий алгоритм дослідження стабільності розвитку м’ясопереробної організації. Стійкий розвиток підприємницьких структур у м’ясопереробному виробництві забезпечується кластерною організацією цих структур. До формування кластера варто приступати по закінченні реструктуризації організацій сільськогосподарських виробників і переробних підприємств за допомогою їхнього інвестування. 
9. Розроблено методичний підхід до кластеризації підприємств м’ясопереробної галузі. Для цих цілей визначено показники, які відображають здатність м’ясопереробних підприємств до розвитку, а також здатність сприймати управлінські рішення: індекси інвестиційної активності й фондовіддачі. Індекс інвестиційної активності є показником, що свідчить, наскільки підприємство інвестує свою діяльність, а отже, розвивається, а фондовіддача - наскільки організація ефективно управляється. Пропонований алгоритм кластеризації галузі складається з двох логічних компонентів. Ціль першого компонента полягає у виборі найкращого поєднання ознак фондовіддачі, що здійснює найбільш значну й контрастну кластеризацію. Другий компонент виявляє кластери в межах даного встановленого набору ознак. 
10. Пропонований підхід до формування кластера в м’ясопереробної галузі полягає в тому, що включення організацій до складу потенційного кластеру не може бути виборчим. Реструктуризувати за допомогою інвестицій необхідно всі працюючі організації. Цей принцип відповідає нашому визначенню стану стійкого розвитку. Будь-яке підприємство, що здійснює підприємницьку діяльність на ринку, має право на спрямований процес по переводу з одного стану в інший, більш сприятливий й відповідний вимогам конкретного проміжку часу й конкретних умов (реструктуризацію), за допомогою інвестування діяльності такої організації. 

11. В результаті дослідження удосконалено організаційно-економічний механізм впровадження досягнень НТП у систему управління м’ясопереробною галуззю. Виявлено основні напрямки впровадження нових інформаційних технологій в систему управління агропромислового м’ясопродуктового кластеру. Розроблено концепцію формування єдиного єдиного інформаційного простору галузі на основі кластерного підходу, що буде сприяти розвитку взаємовигідних комунікацій між його учасниками, дозволить більш оперативно й обґрунтовано приймати управлінські рішення, підвищуючи тим самим конкурентоспроможність господарюючих суб'єктів. Розроблено концепцію автоматизованої інформаційно-пошукової системи кластеру і алгоритм організації автоматизованого відбору показників фінансово-господарської діяльності підприємств. 
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Дисертацію присвячено розробці теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій з формування організаційно-економічних механізмів управління інвестиційними процесами, які забезпечують реалізацію потенціалу розвитку м’ясопереробної галузі. 

У дисертації розроблено концепцію формування цілісної комплексної системи управління інвестиційною діяльністю агропромислового м’ясопродуктового кластера з урахуванням резервування власного інвестиційного капіталу. 

Удосконалено: методичний підхід до оцінки інвестиційної привабливості м’ясопереробної галузі; економіко-математичну модель розрахунку оптимального розміру й періоду формування власного інвестиційного резервного капіталу м’ясопродуктового кластеру; методичний підхід до формування стратегічного інвестиційного плану для підприємств м’ясопереробної промисловості; організаційно-економічний механізм впровадження інновацій у систему управління м’ясопереробною галуззю.
Дістали подальшого розвитку: понятійно-термінологічний апарат дослідження; концептуальний підхід до кластеризації підприємств м’ясопереробної галузі; методичний підхід до оцінки стійкості розвитку м’ясопереробного виробництва. 
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Галицкий А.Н. Организационно-экономические механизмы управления инвестиционными процессами в мясоперерабатывающей отрасли. - Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 - экономика и управления национальным хозяйством. - Международный университет бизнеса и права, Херсон, 2012.

Диссертация посвящена разработке теоретико-методических основ и практических рекомендаций по формированию организационно-экономических механизмов управления инвестиционными процессами, которые обеспечивают реализацию потенциала развития мясоперерабатывающей отрасли. 

В диссертации разработана концепция формирования целостной комплексной системы управления инвестиционной деятельностью агропромышленного мясопродуктового кластера с учетом резервирования собственного инвестиционного капитала, которая позволяет существенно улучшить организационно-экономический механизм инвестиционной деятельности на предприятиях мясной промышленности. 

Усовершенствован методический подход к оценке инвестиционной привлекательности мясоперерабатывающей отрасли, который использует две значащие характеристики: уровень прибыльности и конкурентоспособность продукции отрасли; предложен алгоритм определения уровня инвестиционной привлекательности мясоперерабатывающей отрасли, исходя из использования экономического потенциала. 
Предложена экономико-математическая модель расчета оптимального размера и периода формирования собственного инвестиционного резервного капитала мясопродуктового кластера, которая позволяет определить эффективное соотношение между собственным инвестиционным резервным капиталом и заемными средствами и учитывает ключевые факторы, которые влияют на инвестиционный процесс. 

Разработан методический подход к формированию стратегического инвестиционного плана для предприятий мясоперерабатывающей промышленности, который позволяет с учетом оптимального резерва собственного инвестиционного капитала, прибыльности проектов, уровня денежных потоков от операционной деятельности и уровня финансовых рисков осуществлять выбор инвестиционных проектов для включения в инвестиционный план.

Усовершенствован организационно-экономический механизм внедрения инноваций в систему управления мясоперерабатывающей отраслью: разработана концепция формирования единого информационного пространства области на основе кластерного подхода, концепцию автоматизированной информационно-поисковой системы кластера и алгоритм организации автоматизированного отбора показателей финансово-хозяйственной деятельности предприятий для целей управления. 

Получил развитие понятийно-терминологический аппарат исследования в части уточнения понятий «инвестиционные потоки мясоперерабатывающей отрасли» и «инвестиционная привлекательность мясоперерабатывающей отрасли», которые отображают отраслевую специфику.

Предложен концептуальный подход к кластеризации предприятий мясоперерабатывающей отрасли на основе показателей, которые отображают способность мясоперерабатывающих предприятий к развитию, а также способность воспринимать управленческие решения: индексы инвестиционной активности и фондоотдачи. 

Разработан методический подход к оценке стойкости развития мясоперерабатывающего производства - предложен пошаговый алгоритм исследования стабильности развития мясоперерабатывающей организации. 
Ключевые слова: мясоперерабатывающая отрасль, инвестиционная деятельность, агропромышленный кластер, организационно-экономический механизм, система управления, стратегия.

SUMMARY
Galitsckiy O.M. Organizing-economic mechanisms of management investment process in meat-conversion branches. - a Manuscript.

The Thesis on competition scientific degree candidate of the economic sciences on professions 08.00.03 - an economy and management national facilities. -  International university of the business and law, Kherson, 2012.

The Thesis is dedicated to development theorist-methodical bases and practical recommendation on shaping organizing-economic mechanism of management investment process, which provide the realization of the potential of the development meat-conversion branches. 

In thesises is designed concept of the shaping holistic complex managerial system by investment activity agrarian-industrial meat-grocery cluster with provision for standbies of the own investment capital. 

It Is Advanced: methodical approach to estimation of investment attractiveness meat-conversion branches; the economic and mathematical model of the payment of the optimum amount and period of the shaping the own investment reserve capital meat-grocery cluster; the methodical approach to shaping the strategic investment plan for enterprise meat-conversion industry; organizing-economic mechanism of the introduction innovation in managerial system meat-conversion branch.

Have Got the most further development: notional-terminological device of the study; the conceptual approach to clusterizations enterprise meat-conversion branches; the methodical approach to estimation of stability of the development meat-conversion production. 

The Keywords: meat-conversion branch, investment activity, agrarian-industrial cluster, organizing-economic mechanism, managerial system, strategy.
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Організації-виробники засобів виробництва для сільського господарства





Організації сфери обслуговування


(транспортна, складська логістика)








Сільськогосподарські організації





Фермерські господарства, господарства населення





Переробні організації (КХП, м'ясокомбінати, молочні комбінати й заводи)





Оптово-роздрібні торговельні фірми





Організації 1-го рівня





Організації 2-го рівня





Організації 3-го рівня








Керуюча система


(суб'єкт управління)





Вище керівництво





Середня ланка управління





Виконавці (відділи)





Інвестиційна діяльність





Керована система


(об'єкт управління)





Цілі організації і управління інвестиційною діяльністю





Організація системи інвестиційного планування





Стратегічне інвестиційне планування





Поточне інвестиційне планування





Оперативне інвестиційне планування





Визначення довгострокових цілей інвестиційної діяльності





Формування й затвердження інвестиційної стратегії





Аналіз, оцінка й вибір перспективних інвестиційних проектів





Діагностика інвестиційної діяльності





Стан інвестиційного резервного капіталу





Фінансовий стан 





Формування інвестиційного плану





Фінансова діяльність





Фінансовий механізм





Оптимізація розміру резерву  власного інвестиційного капіталу й вибір  джерел фінансування





Використання інвестиційних ресурсів





Організація інвестиційних потоків





Оперативне управління й контроль за реалізацією інвестиційних проектів і бюджетів








Трансформація інвестицій у готовий продукт





Оцінка результатів інвестиційної діяльності





Порівняння





Доповідь





Професійні училища





Підприємства м'ясної промисловості





Банки








Сільськогосподарські підприємства








Особисті підсобні господарства населення, фермерські господарства





Комбикормові засоди





Торгово-закупівельні


підприємства





Центр зайнятості





Інформаційно-консультаційний центр регіону





Управління ветеринарної медицини





Обласне управління


сільського господарства





Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.















































2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.
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