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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Стратегічним курсом України є інтеграція до Європейської спільноти. На цьому шляху наша держава повинна провести значне реформування не тільки своєї економічної та фінансової системи, але й реформування правоохоронних органів, і в першу чергу – органів внутрішніх справ. В останній час країни Європейського Союзу (далі – ЄС) суттєво змінили правові підстави діяльності поліцейських служб. Наразі вони чітко розмежовані на норми, правила та стандарти, обов’язкові для організації поліцейських служб усіх членів цієї спільноти, та національне поліцейське законодавство, яке притаманне кожній країні ЄС з урахуванням її специфіки. До першої групи належать документи, що регламентують створення європейського поліцейського відомства (рішення Ради від 06.04.2009 р. про створення Європейського поліцейського відомства (Європол), рішення Ради від 28.02.2002 р. про створення Євроюсту з метою посилення боротьби з тяжкою злочинністю та ін.). До другої групи належить національне законодавство, що регулює діяльність поліцейських служб кожної країни ЄС. На підставі цих та інших актів поліція країн ЄС досягла значних успіхів щодо захисту прав громадян, боротьби зі злочинністю, тероризмом та іншими правопорушеннями, використовуючи при цьому різноманітні форми діяльності, головним чином – адміністративно-правові, оскільки службам поліції країн ЄС належать поліцейські (адміністративні) повноваження. 

Однак, на жаль, у вітчизняній літературі зовсім не звертається увага на необхідність наближення правових підстав, на яких ґрунтується адміністративна діяльність органів внутрішніх справ України, до поліцейського законодавства країн ЄС та практики його застосування, що суттєво впливає на ефективність діяльності вітчизняних правоохоронних органів. Особливо ретельно при цьому необхідно вивчати передовий досвід поліцейської діяльності в країнах ЄС, оскільки однієї імплементації поліцейського законодавства ЄС в законодавчу практику України недостатньо для реального підвищення якості роботи органів внутрішніх справ.

Поліцейськими силами країн ЄС досягаються суттєві позитивні результати протидії правопорушенням, а тому бажання скористатися відповідним досвідом виглядає цілком природним. Актуальність дослідження ґрунтується також на необхідності подолання суперечностей між потребою застосування європейських стандартів забезпечення прав та свобод людини і відсутністю належного теоретико-методологічного й науково-прикладного підґрунтя реалізації нових підходів до вдосконалення правоохоронної діяльності органів внутрішніх справ в Україні.

Перераховані обставини дають підстави дослідити основи організації й діяльності поліції країн ЄС і можливостей застосування їхнього досвіду в роботі органів внутрішніх справ України як актуальну проблему, яка має важливе значення з погляду юридичної теорії й практики, що й визначило її вибір як об'єкта дисертаційного дослідження.
Ступінь наукової розробки теми. Окремі питання вивчення та використання світового досвіду організації діяльності поліції тією чи іншою мірою висвітлювалися у працях таких українських та іноземних учених, як О.М. Бандурка, М.М. Биргеу, А.В. Губанов, В.В. Доненко, І.Б. Коліушко, С.Я. Коненко, Б.С. Крилов, В.С. Куйбіда, О.І. Остапенко, Ю.І. Осіпов, А.В. Сергєєв. Так А.В. Губанов та Б.С. Крилов зробили історичний та правовий аналіз організації поліції зарубіжних країн. Організаційно-правові основи діяльності поліції окремих зарубіжних країн сьогодні досліджують українські вчені Л. Д. Варунц, Д. Д. Ганчев, В. О. Заросило, І. В. Зозуля, С. Я. Косенко, О. С. Передерій, О. С. Проневич, А.В. Самотуга, В .О. Січкар, О. С. Юнін та ін.

Проте, незважаючи на проведені дослідження зарубіжного досвіду в указаних сферах, на сьогодні відсутній комплексний аналіз законодавства країн ЄС та спільних нормативно-правових актів ЄС, що визначають принципи поліцейської діяльності. Не досліджено особливості функціонування та сучасних підходів до вдосконалення управління персоналом поліцейських систем країн ЄС, не опрацьовано можливості його застосування в практиці управління персоналом органів внутрішніх справ України. Запропонована дисертаційна робота є актуальним комплексним дослідженням, у якому розглянуто діяльність поліції країн ЄС та використання її досвіду в адміністративній діяльності органів внутрішніх справ України.
Науково-теоретичною основою дисертаційного дослідження стали праці вітчизняних і зарубіжних учених у галузі теорії держави і права та адміністративного права: Г. Абадинського, В.Б. Авер’янова, О. Ф. Андрійко, М. І. Ануфрієва, І. В. Аристової, Д. М. Бахраха, К. С. Бєльського, А. І. Берлача, В. Т. Білоуса, Ю. П. Битяка, А. С. Васильєва, Ж. Веделя, І.І. Веремеєнка, І.П. Голосніченка, С.Т. Гончарука, В. Л. Грохольського, А. В. Губанова, Є.В. Додіна, М.М. Дорогих, І.М. Даньшина, М.І. Єропкіна, В.О. Заросила, В.Ф. Захарова, Д. Інсіарді, Р. А. Калюжного, К. Кенні, Г. Келлінга, А.П. Клюшниченка, В.В. Коваленка, Л. В. Коваля, Т. О. Коломоєць, В. В. Конопльова, В. К. Колпакова, А. Т. Комзюка, Я.Ю. Кондратьєва, О.П. Коренєва, О. В. Кузьменка, Б.А. Курілова, Н.Ф. Кузнецової, Д. М. Лук’янця, В.М. Манохіна, М. Я. Масленікова, Н. П. Матюхіної, В.І. Олефіра, О.І. Остапенка, В.П. Пєткова, С.В. Пєткова, Л.Л. Попова, Д. В. Приймаченка, Т. О. Проценка, О. П. Рябченко, В.Д. Сорокіна, В.П. Столбового, Ю.А. Соколова, С.Г. Стеценка, Т. Фельтеса, Є.М. Шахунянца, В. І. Шакуна, О. П. Шергіна, Д. Школьника, О. М. Якуби, Х.П. Ярмакі, С.С. Яценка та інших.

Незважаючи на важливість і актуальність вивчення досвіду зарубіжних країн та потребу його наукового опрацювання при перебудові роботи органів внутрішніх справ України, комплексного підходу в цьому напрямі в наукових розробках в нашій державі ще не було. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано в рамках планів наукових досліджень Міністерства внутрішніх справ України (п. 6 Пріоритетних напрямів наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ, на період з 2004-2009 рр., затверджених наказом МВС України від 05.07.2004 № 755). Робота спрямована також на реалізацію основних положень Програми інтеграції України до ЄС (затверджено Указом Президента України від 14 вересня 2000 р. № 1072), Програми діяльності органів внутрішніх справ щодо поліпшення правопорядку в Україні на початку ІІІ тисячоліття (затверджено рішенням колегії МВС України від 28 грудня 1999 р. № 8 км/1) та Перспективного плану дій МВС України у сфері європейської інтеграції та співробітництва з ЄС (затверджено розпорядженням МВС України від 30 грудня 2002 р. № 618). Методичні рекомендації «Використання в діяльності чергових частин ОВС новітніх технологій, спрямованих на захист прав і законних інтересів громадян» виконано на замовлення Головного штабу МВС України (план науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт МВС України на 2007 р.). Дисертацію виконано на кафедрі управління та інформаційно-технічного забезпечення органів внутрішніх справ Одеського державного університету внутрішніх справ в межах теми науково-дослідної роботи «Роль та місце ОВС у розбудові демократичної правової держави» (державний реєстраційний номер 0103U002568).

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є вироблення теоретико-методологічних та науково-прикладних засад застосування в Україні позитивного досвіду країн ЄС щодо організації діяльності поліції, що включає розроблення системи наукових поглядів, пропозицій організаційно-правового характеру, принципово нових підходів, моделей і технологій підвищення ефективності правоохоронної діяльності органів внутрішніх справ України.

Виходячи з поставленої мети, у дисертації основну увагу зосереджено на вирішенні таких завдань:

- вивчити та проаналізувати правові підстави діяльності поліції країн ЄС;

- провести порівняльно-правовий аналіз правових актів, норми яких регулюють діяльність поліції країн ЄС; 

- на підставі проведеного дослідження правових актів, норми яких регулюють діяльність поліції країн ЄС, сформулювати авторське визначення понять «поліція», «поліцейська діяльність» та дати тлумачення іншим термінам, що характеризують поліцейську діяльність у країнах ЄС;

- вивчити особливості контролю за діяльністю поліції в країнах ЄС та розробити пропозиції з удосконалення правового забезпечення контролю за діяльністю «силового» компонента виконавчої влади в Україні;

- дослідити напрями діяльності поліції країн ЄС, пов’язані із захистом державного ладу та громадської безпеки, кадровим забезпеченням, та порівняти їх із подібними напрямами адміністративної діяльності органів внутрішніх справ України;

- провести порівняльний аналіз діяльності поліції країн ЄС і на його основі виробити наукові положення та пропозиції щодо використання позитивного досвіду органами внутрішніх справ України із забезпечення прав, свобод і законних інтересів громадян;

- сформулювати рекомендації, що стосуються впровадження норм міжнародно-правових актів щодо діяльності поліції країн ЄС до вітчизняного правоохоронного законодавства;

- узагальнити практику реалізації спільної стратегії України та ЄС у галузі внутрішніх справ із визначенням шляхів оптимізації їх організаційних структур, функцій та форм управління.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у сфері використання досвіду діяльності поліції країн ЄС в адміністративній діяльності органів внутрішніх справ України.

Предмет дослідження – правові підстави організації, форми й методи діяльності поліції країн ЄС та визначення можливості їх використання в адміністративній діяльності органів внутрішніх справ України.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи є система методів і прийомів наукового пізнання. Їх застосування зумовлюється системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми їх соціального змісту і юридичної форми. У процесі роботи використано методи теоретичного та емпіричного дослідження, основними з яких є системний підхід, який є методологічною основою всієї дисертаційної роботи і використовувався для встановлення закономірностей діяльності поліції країн ЄС (підрозділи 1.1, 1.2, 2.2). Історичний (підрозділи 1.1, 4.3) та формально-юридичний методи (підрозділи 3.1, 3.2); порівняльно-правовий аналіз (підрозділи 3.3, 3.4, 4.1), індукція, аналогія та абстрагування (підрозділи 1.3, 2.1, 2.3, 4.2) застосовані окремо та в комплексі для визначення предмета дослідження, удосконалення понятійно-категоріального апарату й розкриття методологічних категорій у предметній сфері дослідження, змістовної інтерпретації прикладних функцій поліції й удосконалення правових та організаційних засад правоохоронної діяльності, для визначення сутності й видів прав і свобод людини як об’єкта правоохоронної діяльності (підрозділи 1.3, 2.3, 2.4, 3.3, 3.4).

Методи абстрагування, аналізу, синтезу та моделювання використано під час розроблення пропозицій щодо вдосконалення механізму організаційно-правового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ з урахуванням досвіду країн ЄС (підрозділи 2.4, 3.4, 4.2, 4.3).

Інформаційну та емпіричну основу дослідження склали також узагальнення практичної діяльності поліції країн ЄС (зокрема Великої Британії, Німеччини, Польщі, Франції), аналіз політико-правових публікацій, довідкових видань, даних офіційної статистики. У результаті проведеного дослідження сформульовано ряд висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на досягнення поставленої мети. Ураховано багаторічний особистий досвід автора, набутий під час служби в органах внутрішніх справ України, а також його участь як керівника і координатора постійної мобільної групи з моніторингу забезпечення прав і свобод людини та громадянина в діяльності органів внутрішніх справ в Одеській області.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є комплексним монографічним дослідженням організаційно-правових засад діяльності поліції країн ЄС, у якому здійснено вирішення проблеми використання її досвіду в адміністративній діяльності органів внутрішніх справ України, що має суттєве значення для розвитку вітчизняної науки адміністративного права та правоохоронної практики. У результаті проведеного дослідження обґрунтовано ряд нових у теоретичному плані та важливих для практики понять і положень, які виносяться на захист. Основні з них такі:

уперше: 

· сформовано сучасний комплекс базових науково-теоретичних положень адміністративної діяльності органів внутрішніх справ України; 

· на основі детального порівняльно-правового аналізу поліцейських систем країн ЄС та організації і діяльності МВС України, тенденцій їх розвитку окреслено пріоритети та шляхи вдосконалення адміністративної діяльності органів внутрішніх справ України;

· розроблено пропозиції щодо вдосконалення системи управління органами внутрішніх справ у сфері забезпечення прав і свобод людини та громадянина в адміністративній діяльності органів внутрішніх справ України;

· окреслено напрями подальшого реформування органів внутрішніх справ України та їх діяльності в забезпеченні прав і свобод людини та громадянина, а також розроблено основні оцінки стану їх захисту;
· досліджено особливості функціонування та сучасних підходів до вдосконалення діяльності поліції країн ЄС, опрацьовано можливості застосування їх досвіду в адміністративній діяльності органів внутрішніх справ України;

дістали подальшого розвитку: 
- поняття поліцейської функції держави як урегульованої нормами адміністративного права розпорядчо-владної діяльності органів державної влади із застосуванням заходів примусу, що визначені законодавчими актами у сфері публічного управління при забезпеченні громадського порядку та громадської безпеки;
- поняття поліції як державної інституції, з урахуванням нових підходів до розуміння сутності прав і свобод людини та громадянина, зокрема щодо глобального зв’язку між забезпеченням громадського порядку й громадської безпеки і дотриманням прав і свобод людини та громадянина;

- пропозиції з удосконалення правового забезпечення контролю за діяльністю «силового» компонента виконавчої влади;
- дослідження напрямів діяльності поліції країн ЄС, пов’язаної із захистом державного ладу та громадської безпеки, кадровим забезпеченням, та порівняння їх із відповідними напрямами адміністративної діяльності органів внутрішніх справ України;

- аналіз історичного розвитку правових та організаційних засад діяльності поліції щодо забезпечення прав, свобод і законних інтересів людини і громадянина в окремих країнах ЄС;

удосконалено: 

- теоретичну обґрунтованість упровадження міжнародних стандартів забезпечення прав і свобод людини та громадянина в правову систему України, досліджено закономірності і тенденції, що впливають на ефективність забезпечення прав і свобод людини та громадянина в адміністративній діяльності органів внутрішніх справ України;
- теоретичну та практичну моделі діяльності органів внутрішніх справ як суб’єкта адміністративної діяльності органів внутрішніх справ України, що виконує соціальну функцію у суспільстві; 

· методи, завдання та форми адміністративної діяльності органів внутрішніх справ України в механізмі забезпечення прав і свобод людини та громадянина;

· здійснено аналіз досвіду діяльності поліції країн ЄС у сфері забезпечення прав і свобод людини та громадянина і визначено можливості його використання в адміністративній діяльності органів внутрішніх справ України.
· сформульовано науково обґрунтовані пропозиції щодо впровадження міжнародних стандартів у сфері забезпечення прав і свобод людини та громадянина в адміністративну діяльність органів внутрішніх справ України.

Практичне та теоретичне значення одержаних результатів. Матеріали дисертації можуть бути основою для подальших досліджень проблем реформування органів внутрішніх справ України. Окремі положення дисертаційної роботи використані:

- у правотворчості – для розроблення та вдосконалення вітчизняного адміністративного законодавства (лист комітету Верховної Ради України з питань боротьби з організованою злочинністю і корупцією від 16.10.2009 р. № 04-12/12-3191);

- у правозастосовній діяльності – для покращання практичної діяльності державних органів, зокрема органів внутрішніх справ, у сфері європейської інтеграції, а також запровадження системи управління якістю відповідно до міжнародних стандартів ISO серії 9000 (акт впровадження в діяльність ГУМВС України в Одеській області від 08.02.2010 р.; довідка про впровадження в діяльність Управління МВС України на Одеській залізниці від 22.02.2010 р.);

- у навчальному процесі – при викладанні навчальних дисциплін та при підготовці відповідних підручників, навчальних посібників із курсів «Адміністративне право», «Адміністративний процес», «Управління в органах внутрішніх справ», «Управління в органах поліції зарубіжних країн» (акт впровадження в діяльність Одеського державного університету внутрішніх справ від 22.05.2009 р.; акт впровадження в діяльність Національного університету ДПС України від 27.05.2009 р.);

- у науково-дослідній сфері – для подальшого розроблення й вирішення проблем реформування органів внутрішніх справ у контексті євроінтеграції.

Значущість дослідження визначається також його спрямованістю на вирішення завдань, що стоять перед органами внутрішніх справ України. Отримані в процесі вивчення висновки, надані пропозиції й рекомендації можуть сприяти виробленню заходів щодо вдосконалення організаційних і правових основ, стратегії й тактики адміністративної діяльності органів внутрішніх справ та зміцненню їх взаємодії з поліцією країн ЄС, а також використовуватися при підготовці фахівців у вищих юридичних навчальних закладах і проведенні наукових пошуків із відповідної проблематики.

Особистий внесок здобувача в одержанні наукових результатів дисертації полягає в тому, що дослідження виконано здобувачем самостійно з використанням останніх досягнень науки адміністративного права. У процесі одержання нових наукових результатів ідеї або розробки інших дослідників не використовувалися. У підручнику «Адміністративна (поліцейська) діяльність органів внутрішніх справ» (2008 р., з грифом МОН України) внесок автора полягає в розробленні концепції наукових засад адміністративної (поліцейської) діяльності. У навчальному посібнику «Адміністративна діяльність» (2009 р., з грифом МОН України) внесок автора полягає у викладенні основ адміністративно-юрисдикційної діяльності органів внутрішніх справ України.
Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення та висновки дисертаційної роботи були оприлюднені в доповідях і повідомленнях на шістнадцяти міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях і семінарах: «Міжнародне гуманітарне право, право людини та правоохоронна діяльність» (Одеса, 10-12 червня 2000 р.); «ХХІ-й век: очаквани реальности в бизнеса и мениджмьнта» (Свищов, Болгарія, 26-27 жовтня 2001 р.); «Боротьба з наркобізнесом: проблеми та шляхи її вирішення” (Одеса, 17-18 жовтня 2002 р.); «Поліція та права людини» (Одеса, 26-30 квітня 2004 р.); «Управління адміністративно-політичною діяльністю у сфері захисту прав і свобод громадян та забезпечення правопорядку» (Одеса, 3-4 червня 2006 р.); «Деліквентна поведінка дітей та молоді: сучасні технології протидії» (Одеса, 31 березня 2006 р.); «Проблеми правової соціалізації молоді в сучасних умовах розвитку українського суспільства» (Одеса 14-15 липня 2006 р.); «Організаційно-правові засади боротьби з правопорушеннями на транспорті» (Одеса. 29 вересня 2006 р.); «Проблеми розвитку транспортної галузі та удосконалення транспортного законодавства» (Одеса, 15 червня 2007 р.); «Організаційно-правові засади діяльності органів внутрішніх справ України в умовах Європейської інтеграції» (Одеса, 11 жовтня 2007 р.); «Взаємодія правоохоронних органів Туреччини і України у виявленні організованих злочинних угруповань наркоділків з міжнародними зв’язками» (Одеса, 29 травня, 2008 р.); «Запровадження у Міністерстві внутрішніх справ України системи управління якістю: проблеми і перспективи» (Київ, 6 червня 2008 р.); «Bezpečné slovensko a europska únia» (Кошице, Словаччина, 13 – 14 листопада 2008 р.); «Роль та місце ОВС у розбудові демократичної правової держави» (Одеса, 10 квітня 2009 р.); «Cooperarea internationale a organelor de drept in prevenirea şi combaterea criminalitatii transnationale» (Кишинів, Молдова, 5-6 листопада 2009 р.); «Теорія та практика забезпечення якісного управління у сфері діяльності Міністерства внутрішніх справ України» (Київ, 27 листопада 2009 р.); «Роль та місце ОВС у розбудові демократичної правової держави» (Одеса, 23 квітня 2010 р.)
Публікації. Основні положення дисертації відображено в 51 публікації, серед яких одна одноосібна монографія (загальним обсягом 13,8 д.а.), 26 статей у спеціальних наукових виданнях, що входять до переліку, затвердженого ВАК України, авторські навчальні посібники: «Адміністративні проступки підвідомчі міліції: кваліфікація, доказування особливості провадження» (2007 р., обсягом 9,6 д.а., з грифом МОН України) та «Основи управління в ОВС» (2007 р., 9,4 д.а., з грифом МОН України), а також праці, надруковані в матеріалах міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференцій.
Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів‚ поділених на тринадцять підрозділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 455 сторінок. Список використаних джерел складається з 514 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі наводяться положення, що розкривають актуальність теми дослідження, проаналізовано ступінь розробки проблеми, показано зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, визначено мету й завдання дослідження, його об’єкт, предмет, методологічну основу; сформульовано наукову новизну роботи, її теоретичне та практичне значення, подано інформацію про апробацію дисертаційної роботи, впровадження її результатів.

Розділ 1. «Теоретико-правові основи інституту поліції в сучасних демократичних державах» складається з трьох підрозділів, в яких досліджено теоретичні основи та зміст понять «поліція», «поліцейська діяльність», поліцію як інституціональний суб’єкт, його роль у механізмі захисту прав і свобод людини та громадянина.
У підрозділі 1.1. «Поняття "поліція" і "поліцейська діяльність": сутність і зміст» з’ясовується сутність даного державного інституту. Зазначається ряд концептуальних різночитань у самому понятті «поліція», а також уточнюються дефініції поліції й поліцейської діяльності щодо їх місця й ролі в державному механізмі. У дослідженні також ураховується, що специфіка діяльності поліції містить такі важливі компоненти, як «мета», «засоби» і «предмет» (результат її діяльності), характер яких у кожній конкретній ситуації залежить від обставин і якості суб’єкта.
З’ясовано, що в сучасному розумінні термін «поліція» почали вживати порівняно недавно. Етимологічно слово «поліція» пов’язане із грецьким «polis» тобто місто, а термін «politia» означає уряд міста й порядок, що воно повинне забезпечувати. Тривалий час термін «поліція» використовувався у французькій мові для позначення комплексу адміністративно-управлінських заходів уряду. Перетворення поліції на орган забезпечення й охорони правопорядку в державі відбулося в епоху абсолютизму.
Зауважується, що центральним елементом сучасної концепції організації поліцейської діяльності є інтеграція поліції й населення для досягнення цілей забезпечення правоохорони. Виділено такі основні напрями участі населення в правоохоронній діяльності й управлінні поліцією: участь у профілактиці злочинів; участь безпосередньо в правоохоронній діяльності; участь у процесі визначення проблем правоохоронної діяльності; участь у плануванні й вирішенні проблем правоохоронної діяльності; участь в оцінці ефективності діяльності поліції.

До найбільш популярних превентивних програм, які довели свою ефективність у країнах ЄС дисертант зараховує такі: «Сусідський нагляд» (neіghborhood watch), «Програми профілактики злочинності через організацію зовнішнього оточення (Розбиті вікна)» (crіme preventіon through envіronment desіgn (broken wіndows), «Зупинимо злочинність» (crіme stoppers), «Реагуй. Повідомляй. Не будь поблажливим» (Reaguj. Powiadom. Nie toleruj), спеціалізовані технічні програми, програми безпеки для окремих соціальних груп: дітей, підлітків, комплексні програми із соціально-економічного розвитку територій (Weed and segd, Safety Cіty).

Узагальнюючи приклади реалізації подібних програм, автор виділив чотири фундаментальні принципи, що лежать у їх основі: співробітництво, координація, участь населення (громади) і об'єднання (збільшення) ресурсів.

Поряд із формами непрямої участі населення в правоохоронній діяльності в поліції країн ЄС практикуються організаційно-правові форми його особистої участі в охороні громадського порядку й протидії правопорушенням. До них, на думку автора, належать добровільні поліцейські організації, цивільні загони патрулювання території.

Конкретні форми діяльності поліції різноманітніші й зумовлені набагато більш складним механізмом, ніж той, що мають на увазі деякі вчені, зводячи роль поліції в державі лише до рівня примусового апарату. Звичайно ступінь специфічної участі поліції в реалізації влади ґрунтується, насамперед, на можливості силового впливу. Цим аспектом поліцейської діяльності визначається функціональний критерій відмінності поліцейської функції від функцій інших ланок державного механізму. Але дану специфіку автор не розглядає як визначальну.

Застосування примусу не є неодмінним атрибутом повсякденної діяльності поліції й остання має цілий арсенал інших заходів впливу для досягнення поставлених перед нею державою завдань. Усе це свідчить, у свою чергу, про функціональну складність поліції і розходження методів, які слід ураховувати при аналізі різних поліцейських систем і їх взаємодій із державою, невід'ємним елементом якої і є поліція.

Аналізуючи різні типології поліцейської діяльності в країнах ЄС, автор розглядає сформовану в окремих країнах практику протиставлення так званої «оперативної поліції» і «комунальної поліції». Одне з головних розходжень полягає в тому, що «оперативна поліція» наділена владними повноваженнями по застосуванню сили. «Комунальна поліція» характеризується, насамперед, стратегією соціального спілкування й співробітництва з населенням і орієнтована на максимальне обмеження примусових заходів, заміняючи їх методами переконання, залучаючи, по можливості, до сприяння інших соціальних партнерів, зацікавлених у виконанні поставлених завдань, таких як громадські організації, школа, родина тощо.

Отже, якщо прийняти за дане, що функція поліції – це прояв іманентно властивого їй конкретного змісту в рамках законодавчо оформленої компетенції, то функція поліції зумовлена сутністю держави й роллю, що законодавчо визначена поліції як органу держави. Функція поліції відповідає етапу еволюційного розвитку окремої держави; відображає основні, найбільш значимі аспекти поліцейської діяльності, спрямовані на виконання завдань, поставлених державою й закріплених законодавцем; визначає пріоритети поліцейської діяльності в конкретній державі і її сутність; зумовлена сутністю й змістом права та застосовується відповідно до потреб суспільного розвитку.

Запропонована методологія не вичерпує всього спектра діяльності поліції в механізмі сучасної держави, тому уявляється необхідним досліджувати роль поліції як інституту захисту державного ладу та гарантування громадського порядку та громадської безпеки в країні.
У підрозділі 1.2. «Поліція як інститут захисту державного ладу та гарантування громадської безпеки» поліція розглядається, по-перше, як один із найважливіших елементів збереження існуючої державно-владної системи, по-друге, поліція може відігравати позитивну соціальну роль, ставши ніби центром об'єднання системи підтримки державно-правового режиму та бути «посередником» між владою і громадянами.

Автор дійшов висновку, що в механізмі сучасної держави, будучи невід'ємним елементом правоохоронної системи, поліція реалізує виконання охоронної функції держави і складових її підфункцій, зокрема: охорона конституційного (державного) ладу; охорона прав і свобод людини та громадянина; охорона власності; гарантування громадського порядку і громадської безпеки; охорона природних ресурсів і навколишнього природного середовища та протидія правопорушенням.

З огляду на сучасні тенденції розвитку правової держави та роль поліцейських відомств у реалізації державних велінь, поліція на певному етапі може стати суб'єктом надання низки адміністративних послуг населенню, обсяг і зміст яких, втім, прямо залежить від державного ладу, правового забезпечення та сутності поліцейської діяльності.
Підкреслюється, що ефективність роботи поліції країн ЄС оцінюється населенням за її здатністю гарантувати громадянам безпеку, що досягається, насамперед, ефективною протидією правопорушенням.

У підрозділі 1.3. «Механізм захисту прав і свобод громадян у діяльності поліції країн ЄС» зазначається, що передбачені європейськими стандартами правоохоронної діяльності функції поліцейського включають, насамперед, виконання ним обов'язків щодо захисту своїх співгромадян і суспільства від насильства та інших суспільно небезпечних діянь. При виконанні своїх обов'язків посадові особи з підтримання правопорядку у своїй діяльності дотримуються міжнародних норм у галузі прав людини, поважають і захищають життя, здоров’я, честь і гідність кожної людини.

Окрім цього дисертант зазначає, що до поліцейських обов'язків, крім захисту суспільства та людини зокрема від насильницьких та інших протиправних дій, належить також надання адміністративних послуг і допомоги громадянам, які в силу соціальних, особистих, економічних, правових та інших надзвичайних обставин потребують відповідної допомоги.

Дисертант констатує, що застосування сили в ході підтримки правопорядку визнається заходом виняткового характеру, яка застосовується у випадку гострої потреби й лише в тій мірі, що диктується ситуацією. Застосування сили має завжди перебувати в розумних межах і відповідати національним принципам адекватності, що дозволяє ефективно протидіяти правопорушенням та вживати правомірних заходів до правопорушників. Особлива увага приділена застосуванню посадовими особами вогнепальної зброї, кожний випадок якого повинен негайно повідомлятися компетентним органам влади. У зв’язку із цим вимоги до поліції, крім винятковості застосування зброї, за переконанням автора, мають передбачати максимальне скорочення ситуацій, що передбачають необхідність її застосування.
Автор обґрунтував висновок, що в силу своїх функціональних обов’язків окремим поліцейським стає доступною інформація конфіденційного змісту, у зв’язку із чим законодавство зобов'язує поліцейських проявляти найбільшу обережність при використанні такої інформації, оскільки дані, що стосуються особистого життя громадян, а також відомості, що потенційно можуть нашкодити їх інтересам і репутації, повинні зберігатися в таємниці, а тому можуть бути розголошені тільки з метою здійснення правосуддя.

Автор констатує, що для поліцейських при виконанні ними функцій захисту правопорядку не існує ситуацій, у яких вони мали б право здійснювати особисто, спонукати інших осіб або терпимо ставитися до будь-яких видів принизливого поводження й покарання.
У продовження попереднього положення від поліцейських країн ЄС вимагається охорона здоров'я затриманих осіб, зокрема вжиття всіх необхідних заходів із метою забезпечення й надання належної медичної допомоги в разі потреби.
Розділ 2. «Правові та організаційні основи діяльності поліції країн ЄС» складається з чотирьох підрозділів, в яких досліджуються специфіка діяльності поліції країн ЄС, принципи управління, роль громадського та державного контролю за діяльністю поліції, а також необхідність забезпечення прав і свобод людини та громадянина в адміністративній (поліцейській) діяльності.
У підрозділі 2.1. «Організація діяльності основних галузевих служб поліції» виділяються декілька основних галузевих служб поліції та дається їх коротка характеристика в порівнянні з відповідними службами органів внутрішніх справ України.
Автор визначає, що патрульна служба перебуває в центрі поліцейської діяльності, причому її характер визначається цілеспрямованістю з розрахунком на те, щоб шляхом гласної і негласної присутності в мобільній формі, ураховуючи зони і періоди інтенсивності вчинення правопорушень, запобігати їм. Установлено, що функції патрульних нарядів у країнах ЄС здебільшого не обмежуються правоохоронною діяльністю лише на вулицях та в інших громадських місцях, а поширюються й на житловий сектор. Автор підтримує думку європейських дослідників про те, що роль патрульного більшою мірою визначається його відповідальністю за підтримання порядку, ніж за примусове виконання закону.
Досліджено, що основними функціями служби кримінальної поліції є розкриття злочинів, учинених в умовах неочевидності, пошук винних, сприяння судовій владі в збиранні доказів, необхідних для притягнення винних до відповідальності, розшук викраденого майна, ведення оперативних обліків, проведення профілактичних заходів та ін. Наголошується, що кримінальна поліція країн ЄС – це укомплектовані високопрофесійними співробітниками добре оснащені підрозділи, що мають у своєму розпорядженні широку мережу секретних інформаторів, завербованих практично в усіх верствах суспільства.
Зазначається, що служба оперативного втручання призначена для запобігання масовим безпорядкам та складається з особливих мобільних підрозділів, оснащених зброєю, спеціальним транспортом і засобами зв'язку, які мають, як правило, військову структуру. Звертається увага на те, що в ході проведення операцій керівництво підрозділів має гнучко реагувати на розвиток ситуації, швидко переміщати сили для ізоляції хуліганських елементів і захисту пересічних громадян та їхнього майна. Із цією метою розробляються спеціальні методики й проводяться постійні тренування з особовим складом. Дисертант зазначає, що використання підрозділів цієї служби має здійснюватися лише за розпорядженням державних або регіональних органів влади.

Наголошується, що до компетенції служби нагляду та регламентації належать найрізноманітніші питання: видача дозволів на право займатися певними видами діяльності; на проведення масових заходів; на придбання, зберігання, використання, продаж зброї, вибухових і наркотичних засобів; на право в'їзду і виїзду з країни; нагляд за перебуванням на національній території іноземних громадян, їх натуралізація. У деяких країнах ЄС (Італія, Франція та ін.) ця служба здійснює також контроль за дотриманням установленого режиму функціонування «громадських місць» (театрів, кінотеатрів, клубів, ресторанів, готелів, барів, ігрових закладів тощо), публікацією тих чи інших іноземних видань, а також виконанням вимог законодавства у сфері екології, охорони праці та ін.
Звертається увага на те, що в Бельгії, Великій Британії, Голландії, Іспанії, Італії, Норвегії, Німеччині і деяких інших країнах ЄС існують також поліцейські служби, що виконують обов'язки щодо протидії правопорушенням на залізничних шляхах і автомагістралях, на державному кордоні, а також з охорони пошти, телеграфів і телецентрів. Метою їх створення є реалізація принципу спеціалізації. Основними формами їх роботи є: патрулювання і стаціонарна охорона об'єктів і території, супровід залізничного, повітряного і водного транспорту, важливих вантажів і поштових перевезень, перевірка документів і багажу осіб, які перетинають кордон, тощо.

У підрозділі також аналізується комплекс правових і організаційних заходів, вироблений теорією і практикою країн ЄС з метою нейтралізації існуючих і можливих спроб узурпувати вплив на поліцію. На думку автора, вони мають велике значення для забезпечення демократичного характеру діяльності цього державного інституту. До них насамперед належать: орієнтування поліції на служіння загальнонаціональним інтересам і захист фундаментальних демократичних цінностей; позбавлення її організаційно-правових можливостей діяти незалежно від інших державних і суспільних структур; забезпечення громадського контролю за функціонуванням поліцейських сил і залучення громадськості до безпосереднього керівництва ними; побудова національних поліцейських систем на основі створення множинності суб'єктів поліцейської діяльності, підпорядкованих різним міністерствам, відомствам і органам місцевого самоврядування; «перетинання» компетенції цих суб'єктів для використання їх із метою взаємного контролю. Наголошується, що названі заходи цілком можна вважати універсальними, але ступінь і форми реалізації більшості з них у різних країнах ЄС неоднакові, що зумовлено сукупністю національно-історичних, політичних, економічних та інших особливостей розвитку кожної конкретної країни.

У зв’язку із цим, на думку автора, відповідний досвід через свою універсальність і підтверджену часом ефективність цілком може слугувати  певним загальним додатковим орієнтиром і для вітчизняних законодавців, які беруть його до уваги, зокрема, визначаючи належність до предметів спільного відання міліції і органів державної безпеки боротьбу з тероризмом, організованою злочинністю, корупцією і наркобізнесом.

Підкреслюється, що поліцейські формування країн ЄС є дуже складними управлінськими структурами, відокремленими від інших частин виконавчої влади, побудованими за принципом галузевої спеціалізації. На думку автора, їх основними компонентами є служби: патрульна, кримінальної поліції, «оперативного втручання», політичної поліції та ін. У моделях їх внутрішньої організації знаходить відображення поєднання цілей, яких прагне досягти поліція, і вимог, що висуваються до неї населенням. Зазначається, що подолання «внутрівідомчої роз'єднаності» досягається чітким вертикальним підпорядкуванням персоналу, а також заходами, спрямованими на забезпечення системного і скоординованого характеру його діяльності. При цьому здійснюється узагальнення й аналіз різносторонньої інформації про об'єкти та результати поліцейської діяльності, стратегічне, оперативне і тактичне планування та інспектування.

У підрозділі 2.2. «Принципи управління персоналом поліції країн ЄС» обґрунтовується думка, що складовою загальної системи управління поліцією країн ЄС є управління персоналом. До її суб’єктів належать керівники поліцейських підрозділів, керівники та фахівці відділів по роботі з персоналом, діяльність яких спрямована на забезпечення якомога більш ефективного та дієвого функціонування всіх пов’язаних із використанням людських ресурсів секторів внутрішньої інфраструктури поліцейських служб.
Наголошується на унікальності системи управління персоналом поліції Великої Британії, що його мають асоціації працівників поліції. Вони об’єднують працівників певних рангів або створюються відповідно до особливих інтересів та потреб окремих категорій працівників, сприяють виявленню та вирішенню цілого комплексу специфічних проблем, що притаманні даній спільноті працівників. 

Дисертант акцентує увагу, що важливою складовою загальної стратегії розвитку персоналу поліції та використання його можливостей стало впровадження Міністерством внутрішніх справ Великої Британії протягом останнього десятиріччя ХХ ст. політики рівних можливостей. Її мета – забезпечення справедливої політики зайнятості в межах поліцейських сил. Більш докладно в роботі ці питання розглядаються на прикладі реалізації політики статевої справедливості в поліції. На основі аналізу проблем, що характеризують становище та місце жінок у поліцейській службі, робиться висновок про те, що гендерна політика стає за сучасних умов дедалі більш сприйнятливою до потреб жінок. Водночас, поліцейська професійна культура продовжує зберігати традиційно опозиційне ставлення до жінок у поліції відповідно до уявлення про переважно «чоловічий» характер поліцейської діяльності.

Характеризуючи процес організації професійного життя працівника британської поліції, головна увага в роботі приділяється розгляду основних технологій управління персоналом поліції. Із цією метою використані практичні кодекси столичної лондонської поліції, що визначають технології відбору персоналу, його просування по службі, навчання та ділової оцінки. Автором досліджено головні етапи зовнішнього відбору персоналу на службу до столичної поліції, особливості організації первинної початкової підготовки. Надзвичайно важливе значення для забезпечення ефективного функціонування поліцейських підрозділів, на думку автора, має внутрішній відбір кадрів, який у столичній поліції здійснюється через відкрите інформування про вільні посади відповідно до політики рівних можливостей та на конкурсній основі. 

Акцентується увага, що організація відбору кандидатів на службу є вихідним етапом цілісного процесу управління персоналом поліції, який характеризується розробленістю «шляху» залучення та відбору кандидатів, чітким визначенням умов, критеріїв, процедур, забезпеченням справедливості та відкритості відбіркового процесу. 

Зазначається, що найбільш повне використання можливостей персоналу організації, його ставлення до професійних завдань, рівень мотивації значною мірою залежать від наявності дієвої системи навчання та розвитку персоналу, справедливості оцінки його діяльності, можливості зробити кар’єру. У роботі звернуто увагу на вимоги, що висуваються до професійного навчання, результати, на отримання яких воно має бути спрямоване, та фактори підвищення його ефективності (удосконалення системи навчання, також заочного, використання новітніх інформаційних технології та технологій зв’язку, поглиблене навчання не фахівців поліцейській діяльності). 

Стверджується, що важливою складовою загальної системи роботи з персоналом є забезпечення просування поліцейського по службі, метою якого є відбір найбільш кваліфікованих кандидатів до всіх рангів поліцейської служби. Організація цієї діяльності здійснюється відповідно до розроблених стандартів, на конкурсній основі. Важливо зазначити розробленість чітких критеріїв та умов службового просування працівників до кожного поліцейського рангу.
У роботі характеризуються завдання, головні принципи, етапи проведення ділової оцінки персоналу поліції та критерії оцінювання відповідно до індивідуальної ролі та пріоритетів кожного працівника. Звертається увага на використання сукупності методів оцінювання персоналу. 

Автор наголошує, що проблеми розвитку персоналу поліції, його службового просування та ділової оцінки перебувають у безпосередньому взаємозв’язку з проблемою збереження персоналу поліції. Зважаючи на складність та небезпечність умов проходження служби, особливого значення набуває пошук нових та вдосконалення існуючих форм стимулювання персоналу. Це визначає позитивний потенціал можливості отримати додаткову освіту, гнучкості системи кар’єрного зростання, заохочувань працівників через справедливе оцінювання їх професійної діяльності. Обов’язковими умовами при цьому є розробленість технологій організації діяльності з даних напрямків, їх інформаційне забезпечення, дотримання принципів доступності, справедливості та рівності можливостей для всього персоналу.

У підрозділі 2.3. «Громадський і державний контроль за діяльністю поліції» зауважується, що, маючи монополію на застосування сили, поліція може бути використана і як інструмент насильства, зловживання владою, порушення прав людини, стати об'єктом корупційних дій. Це свідчить про необхідність постійного контролю з боку суспільства за діяльністю поліції й інших силових відомств. Але власне суспільству (або його представникам) досить складно контролювати поліцейські органи з тієї причини, що поліція має закріплену законом відповідну владу саме над ним самим (суспільством). Тому, на думку автора, у цьому випадку реальність і ефективність громадського контролю можуть бути забезпечені тоді, коли він здійснюється через представницький орган державної влади – парламент. Автор наводить два істотні доводи на користь цієї думки. По-перше, парламент формується безпосередньо суспільством, тому може вважатися його безпосереднім представником у владі й здатний адекватно відображати його інтереси за допомогою законотворчості. По-друге, згідно з принципом поділу влади діяльність парламенту незалежна від інших галузей влади, оскільки захищена системою стримувань і противаг, що дозволяє об'єктивно контролювати діяльність інших державних інститутів і при необхідності припиняти спроби неправомірних дій з боку посадових осіб поліції.

Зазначаючи про ефективність процедури використання парламентського запиту при контролі за правоохоронною сферою в цілому й діяльності поліції, зокрема, зауважується, що його ефективність і реальна дієвість можливі лише у випадку наявності таких загальних умов:

1) можливість для парламентаріїв подавати додаткові запити щоразу, коли відповідь їх не задовольняє або їм необхідні подальші уточнення;

2) право парламентаріїв ініціювати обговорення по вже розглянутих питаннях;

3) бажання членів парламенту скористатися із процедурної можливості подати запит;

4) можливість для громадськості бути присутньою на парламентських сесіях або спостерігати за їх перебігом по радіо або телебаченню;

5) гласність, що супроводжує слухання й завжди передбачає публікацію запитів і відповідей на них у документах, доступних громадськості.
Іншою і, мабуть, найбільш важливою формою парламентського контролю, що використовується парламентами країн ЄС для дослідження й оцінки діяльності поліції, автор вважає право створювати парламентські комітети й комісії для проведення розслідувань у правоохоронній сфері. Також необхідно відзначити роль, яку відіграють спеціальні слідчі комісії з питань діяльності поліцейських органів. Вона, на погляд дисертанта, полягає в такому:

1) їх створення громадськість може сприймати як адекватну реакцію влади на її потреби;

2) вони можуть дати чітку оцінку урядовій політиці з питань правоохоронної політики й запропонувати можливі шляхи вирішення виявлених проблем, які можуть бути прийняті парламентом і урядом.

Інститут парламентського контролю активно використовується країнами ЄС і виступає ключовою складовою в процесі організаційно-правового забезпечення функціонування поліцейської системи держави. Парламентський контроль дозволяє суспільству впливати на поліцейські сили з метою участі у визначенні основних напрямів їх діяльності, оцінки й притягнення до відповідальності у випадках порушення закону. Це зумовлено тим, що парламентський контроль має одну важливу перевагу перед багатьма іншими видами контролю, особливо перед внутрішньовідомчим. Ця перевага полягає в тому, що його результати прозорі, як правило, вони стають відомі громадянам країни, більш об'єктивні й доступні для широкої громадськості. У цьому полягають і його труднощі, головна з яких – протидія з боку виконавчої влади, спричинена вузьковідомчими інтересами.

Однак мета парламентського контролю не полягає лише в притягненні до відповідальності окремих працівників поліції, адже поліція діє відповідно до законів, які приймаються парламентом, тому далеко не завжди відсутність ефективності в роботі правоохоронних органів є наслідком поганої організації, а не адекватного правового регулювання. Використовуючи ж основні засоби парламентського контролю, такі як запит і розслідування, законодавчі органи разом із поліцейськими структурами мають можливість вивчити сутність проблеми й виробити спільні пропозиції з її врегулювання. У цьому випадку є підстави стверджувати, що в ряді випадків контрольна функція парламенту покликана бути чинником, який не розділяє, а об'єднує зусилля парламенту й поліції.

У підрозділі 2.4. «Забезпечення прав і свобод людини та громадянина в адміністративній (поліцейській) діяльності» проаналізовано зміст адміністративної діяльності органів внутрішніх справ України і поліції країн ЄС та встановлено, що адміністративна діяльність органів внутрішніх справ України має свої складові, тобто поділяється на адміністративно-управлінську, адміністративно-наглядову, адміністративно-розпорядчу та адміністративно-юрисдикційну. 

Водночас автор констатує, що поняття адміністративної діяльності поліції країн ЄС відрізняється певним чином від аналогічної діяльності в Україні в силу того, що основний її зміст для поліції країн ЄС – підготовка матеріалів для передачі їх до суду та управлінська діяльність щодо організації діяльності поліції в цілому.

Досліджуючи діяльність поліції Великої Британії, автор констатує, що термін «адміністративна діяльність поліції» в теоретичному плані є широким, але на практиці охоплює діяльність поліції у сфері підготовки матеріалів для розгляду в судах, додаткове опитування свідків, потерпілих та встановлення додаткових обставин учинення правопорушення. Разом із тим діяльність поліції Великої Британії щодо забезпечення громадського порядку, запобігання правопорушенням, затримання та ізоляції правопорушників, видання розпоряджень та нормативних актів, спрямованих на покращання стану громадського порядку та громадської безпеки, адміністративною діяльністю не визнається, оскільки входить до поняття «охорона королівського порядку» та «охорона публічного (громадського) порядку». Водночас дисертант наголошує, що гарантування громадського порядку та громадської безпеки, протидія дрібним правопорушенням, доставляння правопорушників до суду та інші дії, які в Україні належать до адміністративної діяльності, складають понад 60 % всього робочого часу британської поліції. 

Зазначається, що у Франції поняття «адміністративна діяльність» є чітко прописаним у ряді законодавчих актів і його зміст здебільшого зводиться до виконання завдань щодо: гарантування безпеки громадян; підтримання спокою в суспільстві (або належного порядку); контролю за дотриманням санітарно-гігієнічних норм, спрямованих на охорону здоров’я.

У підрозділі автор аналізує діяльність МВС України щодо дотримання прав людини та, зокрема, тих проблем, з якими громадяни стикаються внаслідок дій (або бездіяльності) органів внутрішніх справ, унаслідок яких порушуються їхні права і свободи. Викладаються основні завдання мобільних груп з моніторингу дотримання конституційних прав та свобод громадян, створених згідно з наказом МВС України «Про організацію діяльності постійно діючих мобільних груп з моніторингу забезпечення прав і свобод людини та громадянина в діяльності органів внутрішніх справ» від 31.08.2006 № 894, серед яких: підвищення ефективності участі громадськості в здійсненні контролю за дотриманням законності, створення умов для демократизації та прозорості діяльності органів внутрішніх справ, запобігання і недопущення порушень конституційних прав і свобод людини і громадянина, захист законних інтересів, а також активізація участі України в процесах європейської інтеграції.

У результаті аналізу функціонування мобільної моніторингової групи щодо дотримання конституційних прав і свобод людини і громадянина в діяльності органів внутрішніх справ автором надано пропозиції щодо вирішення проблеми зведення діяльності мобільних груп до єдиних стандартів, налагодження тісної взаємодії між працівниками органів внутрішніх справ, представниками правозахисного руху та недержавних організацій, а також вирішення порядку усунення виявлених недоліків. 
Розділ 3. «Кадрове забезпечення діяльності поліції країн ЄС» складається з трьох підрозділів, в яких досліджується проходження служби в підрозділах поліції, система професійної підготовки поліцейських кадрів, роль міжнародних стандартів, а також особливості реформування системи кадрового забезпечення органів внутрішніх справ в умовах європейської інтеграції. 
У підрозділі 3.1. «Проходження служби в підрозділах поліції» автор охарактеризував основні етапи проходження служби в поліції країн ЄС. Зауважується, що початкове присвоєння спеціального звання, подальше просування працівника поліції по службі, поєднане з прогресуючим зростанням окладів і відповідальності, що залежить від освітнього рівня, здібностей, стажу роботи, її результативності й інших чинників, причому вважається необхідним виключення суб'єктивного підходу в їх оцінці.

Зазначається, що в усіх країнах ЄС існують вимоги, яким повинні відповідати претенденти на роботу в поліцейській службі. Ці умови автор пропонує поділити на загальні (для всіх державних і муніципальних службовців) та спеціальні, зумовлені специфікою діяльності поліції. Так загальні, як правило, передбачають наявність громадянства, володіння громадянськими правами й бездоганними моральними якостями. Тоді як спеціальні вимагають досягнення певного віку, наявності необхідного освітнього рівня та фізичного стану, відсутності покарання за кримінальні правопорушення, дисциплінарні провини або аморальну поведінку, здатності до логічного мислення, виявлення ініціативи, швидкої відповідної реакції тощо.
Наголошується, що комплектування поліцейського апарату здійснюється здебільшого за допомогою дискреційного призначення, конкурсного відбору, а також за допомогою виборів. Так зокрема у дискреційному порядку заміщуються найбільш відповідальні пости – керівники національної поліції, регіональних органів, підрозділів міністерського рівня. 

З’ясовано, що керівні поліцейські кадри комплектуються здебільшого шляхом виборів. Однак переважним при комплектуванні поліцейських апаратів є конкурсний метод. Автор констатує, що практикується проведення двох видів конкурсів – відкритих і закритих. Зокрема, у відкритих можуть брати участь усі громадяни, які відповідають загальним вимогам, що висуваються, а також кандидати із числа поліцейських службовців, які бажають перейти у вищу службову категорію. У цьому разі останні повинні мати певний стаж і досвід роботи в поліції, а також відповідний вік і позитивну атестацію. Тоді як закриті конкурси призначені тільки для окремих категорій поліцейських працівників, які мають необхідний стаж, пройшли атестацію й спеціальну підготовку.

У підрозділі на основі аналізу нормативних актів стверджується, що суттєву роль у просуванні по службі відіграє рівень освіти, оскільки ця тенденція цілком закономірна: ускладнюються завдання по боротьбі з правопорушеннями, а це, у свою чергу, об'єктивно спричиняє потребу в дедалі більш кваліфікованому поліцейському персоналі, який міг би успішно виконувати управлінські функції.
У підрозділі 3.2. «Система професійної підготовки поліцейських кадрів», аналізуючи систему професійної підготовки поліцейських, автор констатує, що вона складається з двох основних блоків: стаціонарне навчання, що здійснюється в навчальних центрах і закладах, та підготовка за місцем служби, що здійснюється в процесі повсякденної службової діяльності. Наголошується, що основними елементами системи професійної підготовки поліцейських кадрів є: початкова підготовка, поточна службова підготовка, перепідготовка, підвищення кваліфікації.

Обґрунтовано висновок про те, що в країнах ЄС підготовка поліцейських кадрів (за винятком керівників) орієнтована на вузькопрофесійне навчання поліцейських. При цьому навчальні заклади поліції орієнтовані лише на професійну підготовку фахівців, що позначається на статусі освітніх поліцейських установ у системі професійної освіти країни й відповідно на правовому статусі освітніх документів випускників. Виходячи із цього, дипломи, сертифікати, атестати або інші освітні документи, видані поліцейськими освітніми установами, надають право працювати тільки в поліції й на певних посадах. На основі аналізу досвіду підготовки поліцейських встановлено, що просування по службі неможливе без проходження навчання, що відповідає більш високій посаді, а сам процес навчання нерозривно пов'язаний із практикою, яка є ключовим моментом у процесі навчання, що представляє спіралеподібний цикл: навчання – застосування отриманих знань на практиці – навчання – практика – тестування – наступний рівень навчання.
Характеризуючи національні системи підготовки поліцейських, дисертант виокремлює дві системи набору в поліцію – британську і континентальну. У британській системі всі офіцери поліції (polіce offіcers) приймаються на службу на початковий щабель (basіc grade), тобто всі працівники поліції починають свою кар'єру з нижчої посади констебля. У континентальній системі набір здійснюється окремо за різними схемами безпосередньо офіцерів поліції (молодший і середній склад) і командного складу, причому для останніх здебільшого необхідною умовою є наявність вищої освіти.

Залежно від територіального й адміністративного устрою країни, організації поліції, а також місця місцевого самоврядування в системі органів державної влади і управління поліцією система підготовки кадрів поділяється на централізовані, напівцентралізовані й децентралізовані рівні.

Зазначається, що централізовані системи характеризуються наявністю єдиної багаторівневої системи освітніх установ із центральним вищим навчальним закладом (від початкової підготовки до підготовки керівників), єдиною системою управління навчальними закладами, в якій основна роль з управління ними приділяється відповідному правоохоронному відомству або міністерству, однаковими вимогами до процесу навчання.

Напівцентралізовані системи характеризуються наявністю навчальних закладів регіонального значення, що здійснюють початкову підготовку, спеціальну підготовку й підвищення кваліфікації відповідно до вимог міністерства внутрішніх справ або органу державної влади, що виконує його функції, керованих поліцейськими службами даних регіонів разом із місцевими органами влади. Автор констатує, що в цій системі відсутні чіткі навчальні плани, обов'язкові для всіх навчальних закладів.

Децентралізована система характеризується відносною або повною автономією регіональних навчальних закладів, що здійснюють підготовку кадрів на всіх рівнях від початкової підготовки до підготовки керівників. Так, зокрема, децентралізована система існує, наприклад, у Нідерландах, де хоча й існують федеральні правоохоронні відомства зі своїми навчальними закладами, але основну роботу з охорони правопорядку здійснюють місцеві поліцейські.

У підрозділі 3.3. «Міжнародні стандарти в галузі підготовки поліцейських кадрів» автором зосереджується увага на з’ясуванні проблем розроблення єдиних стандартів підготовки поліцейських, що зумовлена, насамперед, зростанням транснаціональної злочинності, істотними розходженнями в національних системах підготовки поліцейських кадрів, що, у свою чергу, ускладнює міжнародне співробітництво в цій галузі, а також проблемою забезпечення прав людини в діяльності поліції.

Міжнародні стандарти підготовки поліцейських за їх спрямованістю автор поділив на дві основні групи: професійні стандарти і стандарти в галузі забезпечення прав людини. Професійні стандарти спрямовані на підвищення ефективності професійної підготовки поліцейських для вдосконалення засобів і методів боротьби зі злочинністю, створення основи для роботи в умовах інтенсивного розвитку міжнародного співробітництва з протидії злочинності. Стверджується, що стандарти в галузі забезпечення прав людини спрямовані на забезпечення розуміння й дотримання всіма працівниками поліції прав і основних свобод людини.

Автор дійшов висновку, що при здійсненні міжнародного співробітництва в галузі підготовки поліцейських кадрів необхідно враховувати особливості національних систем підготовки поліцейських кадрів як один з найважливіших чинників, що визначають державні органи, відповідальні за підготовку поліцейських, види й статус навчальних закладів, що здійснюють таку підготовку, і, нарешті, зміст самої підготовки. Вивчення національних систем підготовки поліцейських кадрів особливо важливе при здійсненні міжнародного співробітництва на двосторонньому рівні.

У підрозділі 3.4. «Реформування системи кадрового забезпечення органів внутрішніх справ України в умовах євроінтеграції» на підставі результатів проведеного порівняльного аналізу досвіду організації процесу підготовки кадрів в європейських поліцейських освітніх закладах та закладах МВС України виявлено як загальні закономірності, так і особливості організації навчально-методичного забезпечення, насамперед, морального виховання в поліцейських закладах країн ЄС. На думку автора, вони є корисними для вітчизняних педагогів у галузі виховання керівних кадрів МВС України.

Одним із напрямів використання європейського досвіду навчання поліцейських автор вважає практичну реалізацію необхідності навчити працівників органів внутрішніх справ керівної ланки роботі в умовах інтенсивного розвитку нових перспективних напрямів міжнародного співробітництва, зокрема в галузі боротьби зі злочинністю, а також підготовки поліцейських кадрів. 
Оскільки виконання завдання вдосконалення діяльності освітніх установ МВС України в галузі здійснення морального виховання керівного складу працівників правоохоронних органів вимагає подальшого розвитку й взаємодії з навчальними закладами поліції інших країн, автором запропоновано активніше розвивати взаємний обмін позитивним досвідом із підготовки кадрів поліції (міліції), навчальною літературою, викладачами й слухачами, підвищення кваліфікації практичних працівників у рамках взаємного обміну й навчання з метою вирішення проблем, що становлять спільний інтерес: боротьба з організованою злочинністю, нелегальна міграція, боротьба з незаконним обігом наркотиків і ін., з урахуванням у даному навчанні морально-етичних аспектів.
Автор зазначає, що традиції морального виховання працівників правоохоронних органів у певний історичний період показали свою ефективність. Наразі в Україні моральне виховання в процесі професійної підготовки традиційно використовує здебільшого «теоретичну» модель. Дисертант пропонує навчальним закладам МВС приділяти більше уваги практичним методам навчання, таким як рольові ігри, етичні дилеми (moral dіlemma), прийняття рішень (decіsіonmakіng). Зауважується, що навчанню в освітніх закладах МВС України варто надати тренінговий характер і приділяти більше увагу таким формам занять, як traіnіng іn the fіeld (тренування в польових умовах), role-plays (рольові ігри), sіmulatіons (моделювання ситуацій), practіcal works (open or managed) (практичні роботи, самостійні або під керівництвом викладача), real lіfe sіtuatіons (реальні життєві ситуації), moral dіlemma (вирішення моральних дилем) і ін.
Розділ 4. «Досвід діяльності поліції країн ЄС в організації міжнародної діяльності органів внутрішніх справ України» складається з трьох підрозділів, які присвячені дослідженню правових основ міжнародної правоохоронної діяльності, особливостей діяльності МВС України у сфері європейської інтеграції, а також напрямів співробітництва МВС України з поліцейськими відомствами країн ЄС у сфері правоохоронного забезпечення міжнародного миру.
У підрозділі 4.1. «Правові основи міжнародної правоохоронної діяльності органів внутрішніх справ» ідеться про міжнародне поліцейське співробітництво, яке слід розглядати як один із компонентів взаємодії держав у сфері боротьби зі злочинністю, що саме по собі є сьогодні важливою частиною міжнародних відносин. 
Дисертант визначає основні напрями взаємодії країн ЄС у галузі протидії злочинності, до яких належать:

- надання правової допомоги по кримінальних справах;

- укладання і реалізація договорів про боротьбу з транснаціональними правопорушеннями;

- виконання рішень іноземних правоохоронних органів по кримінальних справах;

- регламентація правових питань і прав особистості в галузі забезпечення правопорядку;

- обмін інформацією, що становить взаємний інтерес для правоохоронних органів;

- спільне дослідження проблем боротьби з правопорушеннями;

- обмін досвідом правоохоронної роботи;

- надання сприяння в підготовці кадрів для іноземних правоохоронних органів;

- надання матеріально-технічної й консультативної допомоги.

Дисертант аналізує підстави створення у вересні 1992 р. в Брюсселі Європолу – спеціального органу поліцейського співробітництва в масштабах Співтовариства зі штаб-квартирою в Страсбурзі (Франція), а також «оновлення» Європолу (рішення Ради від 06.04.2009 р. про створення Європейського поліцейського відомства). Наголошено на завданнях Європолу щодо організації та координації взаємодії національних поліцейських систем у боротьбі з тероризмом, «відмиванням» грошей, отриманих злочинним шляхом, нелегальним обігом наркотиків і зброї, а також контролю за зовнішніми кордонами ЄС. Автором проаналізовано тактику боротьби з кримінальними угрупованнями у країнах ЄС, а також вивчено досвід діяльності спеціальної групи «Антимафія», до завдань якої входить аналіз діяльності злочинних спільнот у країнах ЄС, розроблення загальноєвропейської стратегії протидії їй, а також заходів зі зміцнення поліцейської взаємодії.

У підрозділі 4.2. «Діяльність МВС України у сфері європейської інтеграції» характеризуються напрями дій України у сфері європейської інтеграції, яка визначається Загальнодержавною програмою адаптації законодавства до законодавства ЄС, затвердженою відповідним законом України від 18 березня 2004 р. На основі аналізу поліцейського законодавства автором виділено три основні напрями спільної політики. Перший напрям – структура, економіка, соціальна й культурна політика. Другий напрям – спільна зовнішня та безпекова (оборонна) політика. Третій напрям – внутрішня безпека та юстиція включають в себе:

- співробітництво по цивільних та кримінальних справах;

- поліцейське співробітництво;

- боротьбу з расизмом та ксенофобією;

- боротьбу з наркотиками та торгівлею зброєю;

- боротьбу з організованою злочинністю;

- боротьбу з тероризмом;

- боротьбу зі злочинами проти дітей та торгівлею людьми.
Автор на підставі узагальнення практики реалізації спільної стратегії України та країн ЄС у галузі внутрішніх справ визначає проблеми, які потребують якнайшвидшого вирішення: недостатня координація діяльності в правоохоронній сфері, що потребує підвищення статусу й розширення повноважень правоохоронних структур; необхідність активізації зусиль зі створення недержавних інститутів сприяння євроінтеграційним процесам у сфері діяльності органів внутрішніх справ; необхідність ширшого залучення регіонів до формування та реалізації євроінтеграційної політики згідно з проголошеною тезою: «Від Європи держав – до Європи регіонів».
У підрозділі 4.3. «Співробітництво МВС України з поліцейськими відомствами країн ЄС у сфері правоохоронного забезпечення міжнародного миру» досліджено роль та місце підрозділів МВС України в операціях на користь миру. З огляду на те, що в літературі практично відсутній детальний аналіз співробітництва України з країнами ЄС щодо підтримання міжнародного миру, стану правового забезпечення цього співробітництва, шляхів підвищення ефективності діяльності системи МВС України у зазначеній сфері, автором досліджено досвід поліції країн ЄС в правоохоронному аспекті діяльності щодо підтримання та відновлення миру.
Оскільки в Україні система управління процесом організації участі працівників органів внутрішніх справ України у міжнародних операціях на користь миру ще тільки формується, дисертантом здійснено спробу визначення концептуальних засад такого управління. Зокрема запропоновано та обґрунтовано систему управління Міністерством внутрішніх справ України у сфері правоохоронного забезпечення міжнародного миру, що сприятиме якісній взаємодії суб’єкта та об’єкта управління. 
Аналіз особливостей об’єкта управління дозволив автору дійти висновку про необхідність оперативного запобігання локальним конфліктам, використовуючи важелі управлінського впливу не тільки МВС України, а й інших національних суб’єктів управління та відповідних управлінських інституцій ЄС у сфері європейської інтеграції. Це потребує, передусім, на думку дисертанта, зваженого формування правової основи належної участі підрозділів МВС України у правоохоронних операціях на користь міжнародного миру. У роботі наголошено на доцільності використання запропонованої дисертантом класифікації правових джерел, що регламентують службову діяльність підрозділів цивільної поліції ЄС, для визначення рівнів та змістовного наповнення правової основи діяльності МВС України у сфері правоохоронного забезпечення міжнародного миру.

Автором проаналізовано етапи формування правової основи участі МВС України в забезпеченні міжнародної стабільності та обґрунтовано висновок про незавершеність даного процесу, що зумовлюється динамічним характером міжнародних відносин у галузі забезпечення міжнародного миру. Дисертантом обґрунтовано необхідність внесення певних змін та доповнень до чинного національного законодавства щодо вирішення проблем, пов’язаних з розглядом і прийняттям рішення стосовно участі України в миротворчих операціях правоохоронного характеру, відбором і підготовкою кандидатів на посади співробітників цивільної поліції, організацією проходження служби працівниками органів внутрішніх справ України в умовах міжнародної місії. На думку автора, це потребує активізації позиції МВС України щодо розроблення та коригування відомчих нормативно-правових актів із зазначених питань. Запропоновано також для належної участі МВС України в миротворчих місіях ЄС правоохоронного характеру підвищити статус міністерства як провідного суб’єкта управління у сфері правоохоронного забезпечення міжнародного миру, урегулювати проблеми фінансування витрат, пов’язаних з участю МВС України в операціях із підтримання або відновлення миру.

ВИСНОВКИ
У дисертації теоретично узагальнено правові та організаційні основи діяльності поліції країн ЄС та сформульовано вирішення наукової проблеми щодо використання досвіду поліцейської діяльності в адміністративній діяльності органів внутрішніх справ України. Автор визначає ряд наукових понять і категорій; аналізує та проводить експертизу певних правових явищ і практики, а також формулює пропозиції щодо їх удосконалення. До найбільш істотних результатів, отриманих у процесі реалізації завдань дисертаційної роботи, належать такі висновки й судження.

1. На основі аналізу комплексу правових та організаційних основ, вироблених теорією і практикою країн ЄС з метою нейтралізації існуючих і можливих спроб узурпувати вплив на поліцію, автор дійшов висновку, що вони мають велике значення для забезпечення демократичного характеру діяльності цього державного інституту. До них, насамперед, належать: орієнтування поліції на служіння загальнонаціональним поглядам і захист фундаментальних демократичних цінностей; обмеження її організаційно-правових можливостей діяти всупереч інтересів інших державних і суспільних структур; забезпечення громадського контролю за функціонуванням поліцейських сил і залучення громадськості до опосередкованого керівництва ними; побудова національних поліцейських систем на основі створення множинності суб'єктів поліцейської діяльності, підпорядкованих різним міністерствам, відомствам і органам місцевого самоврядування; «перетинання» компетенції цих суб’єктів для використання їх із метою взаємного контролю.

2. З’ясовано, що поліція, будучи професійним збройним формуванням виконавчої влади, що має владні повноваження, особливу систему управління й специфічних методів виконання покладених на неї завдань, є «силовим» гарантом існуючої державності й законності. Саме можливість застосування санкціонованого насильства служить основною ознакою, що детермінує її місце й роль у системі влади й суб’єктів правоохоронної діяльності. 
3. Теорія, доктрини, правове регулювання, моделі організації й управління, стратегія й тактика діяльності поліції кран ЄС визначаються, у першу чергу, національними особливостями бачення шляхів вирішення внутрішньополітичних, економічних і соціальних проблем, що виникають у конкретний період перед кожною країною. 

4. Визначено, що принципи організації й функціонування поліцейського апарату безпосередньо залежать від політичного режиму, який його створив, що призводить при зміні останнього до перегляду доктринальних установок і стратегії реформування правової бази, кадрового складу й управлінських моделей діяльності поліції. 

5. Для країн ЄС характерні тенденції розширення юрисдикційних повноважень поліції, децентралізації управління нею, а також дедалі більш активного надання поліцейськими органами управлінських та інших адміністративних послуг.

6. Обґрунтовано думку, що основними характеристиками поліції країн ЄС можна визначити такі:

- поліцейські служби визнають верховенство права відповідно до професійного кодексу поведінки;

- поліція у країнах ЄС забезпечує громадську безпеку з повагою до прав людини;

- підзвітність поліцейських служб є прозорою. Обов’язковим є функціонування механізмів внутрішнього і зовнішнього контролю та нагляду;

- підтримання порядку за допомогою поліції в країнах ЄС є двостороннім процесом, який відповідає потребам та інтересам індивідів і спільнот та потребує довіри, згоди та підтримки населення. Цей процес ґрунтується на прозорості й діалозі. У багатьох країнах ЄС поліція децентралізована – з метою адекватного і швидкого реагування на потреби населення.

7. Визначено поняття «поліція» як державної інституції, з урахуванням нових підходів до розуміння сутності прав і свобод людини, зокрема щодо глобального зв’язку між гарантуванням громадської безпеки і дотриманням прав людини та громадянина.
Персонал поліції – це найбільш консервативна й численна частина чиновництва, що володіє, на відміну від інших категорій державних муніципальних службовців, широкими владними повноваженнями, що мають здебільшого дискреційний характер, а також правом здійснювати негласні заходи.
Головною метою політики відносно поліцейських кадрів є перетворення їх на надійне знаряддя захисту існуючої державності й законності. Це здебільшого досягається за допомогою суворого відбору в поліцейські формування (особливо на командні посади), інтенсивної ідеологічної й професійної підготовки, установлення для працівників поліції підвищеного грошового утримання, пільг, соціальних гарантій, створення сприятливих умов для просування по службі, використовуючи офіційні канали, а також широке застосування конкурсного методу комплектування й перманентної ротації більшості категорій особового складу поліції.

8. Теорією й практикою країн ЄС вироблено комплекс заходів, спрямованих на забезпечення загальносоціального характеру поліцейської діяльності (орієнтування поліції на захист фундаментальних принципів демократії, позбавлення її організаційно-правових можливостей діяти незалежно від інших державних і суспільних структур, деетатизація поліцейської діяльності, створення множинності її суб'єктів при «перетинанні» їх компетенції й ін.). Ці заходи по суті універсальні, але ступінь і форми реалізації більшості з них у різних країнах неоднакові, що зумовлено національною специфікою.

9. У результаті аналізу теоретичних джерел та нормативно-правової основи, що регулює діяльність поліції країн ЄС, виділено такі моделі управління поліцією: централізована (пряме підпорядкування поліцейських сил центральному органу виконавчої влади); децентралізована (відсутність єдиного загальнонаціонального органу, відповідального за гарантування внутрішньої безпеки та уповноваженого на управління поліцією); комбінована (наявність загальнонаціонального органу, відповідального за гарантування внутрішньої безпеки, координацію діяльності розрізнених поліцейських служб). 

10. З’ясовано, що функція поліції – це прояв іманентно властивого їй конкретного змісту в рамках законодавчо оформленої компетенції. Функція поліції зумовлена сутністю держави й роллю, що законодавчо визначена поліції як органу держави. Функція поліції відповідає етапу еволюційного розвитку окремої держави; відображає основні, найбільш значимі аспекти поліцейської діяльності, спрямовані на виконання завдань, поставлених державою й закріплених законодавцем; визначає пріоритети поліцейської діяльності в конкретній державі й її сутність; зумовлена сутністю і змістом права та застосовується відповідно до потреб суспільного розвитку.
11. Визначено, що невід’ємною частиною регулярного політичного діалогу між Україною та країнами ЄС є запозичення передового досвіду організації та діяльності поліцейських органів країн ЄС, які впродовж останніх десятиліть досягли високих показників щодо протидії злочинності та забезпечення громадського порядку.

12. На підставі проведеного порівняльного аналізу діяльності поліції країн ЄС вироблено наукові положення та пропозиції щодо використання її позитивного досвіду органами внутрішніх справ України із забезпечення прав, свобод і законних інтересів громадян. Зокрема, пропонується застосування в адміністративній діяльності органів внутрішніх справ соціально орієнтованої концепції тотального управління якістю, яка ґрунтується на чотирьох базових елементах:
1) визначення якості діяльності правоохоронних органів як сукупності особливостей послуг, що надаються такими організаціями;
2) головний критерій якості поліцейської діяльності – це ступінь задоволення запитів і потреб споживачів, які оцінюють якісні характеристики поліцейських послуг; 

3) принцип тотальності передбачає залучення до процесу вдосконалення якості діяльності всього персоналу поліції та організацію контролю за якістю на всіх етапах надання послуг; 
4) принцип безперервного підвищення якості діяльності передбачає цільову орієнтацію системи управління на постійний розвиток і вдосконалення всієї організаційної системи надання послуг. 

13. Сформульовано рекомендації, що стосуються впровадження окреслених норм міжнародно-правових актів щодо діяльності органів внутрішніх справ у законодавство України. Зокрема, виділено три основні напрями такої політики. Перший напрям – структура, економіка, соціальна й культурна політика. Другий напрям – спільна зовнішня та безпекова (оборонна) політика. Третій напрям – внутрішня безпека та юстиція.
14. На підставі узагальнення практики реалізації спільної стратегії України та країн ЄС у галузі внутрішніх справ було визначено проблеми, які потребують якнайшвидшого вирішення. Це, по-перше, недостатня координація діяльності в правоохоронній сфері, що потребує підвищення статусу й розширення повноважень урядових структур. По-друге, необхідно активізувати зусилля зі створення недержавних інститутів сприяння євроінтеграційним процесам у сфері діяльності органів внутрішніх справ, які взяли б на себе відповідальність за здійснення цього курсу на рівні громадських об’єднань та організацій. По-третє, курс на інтеграцію в ЄС все ще лишається прерогативою центральних відомств. Цього недостатньо для умов, коли проголошено тезу: «Від Європи держав – до Європи регіонів». Тому акцент має бути перенесений на ширше залучення регіонів до формування та реалізації євроінтеграційної політики.

15. Проаналізовано проблеми, що характеризують стан та місце жінок у поліцейській службі, причини цих проблем. Робиться висновок про те, що політика гендерної рівності стає за сучасних умов дедалі більш сприйнятливою до потреб жінок. Водночас, поліцейська професійна культура продовжує зберігати традиційно опозиційне ставлення до жінок у поліції відповідно до уявлення про переважно «чоловічий» характер поліцейської діяльності.
16. Обґрунтовано необхідність постійного контролю з боку суспільства за діяльністю поліції й інших силових відомств. Але, зважаючи на складність такого контролю, реальність і ефективність громадського контролю може бути забезпечена тільки тоді, коли він здійснюється через представницький орган державної влади – парламент. Наведено два істотні доводи на користь цієї думки. По-перше, парламент формується безпосередньо суспільством, тому може вважатися його безпосереднім представником у владі й здатний адекватно відображати його інтереси в межах законотворчості. По-друге, згідно з принципом поділу влади, діяльність парламенту незалежна від інших галузей влади, оскільки захищена системою стримувань і противаг, що дозволяє об'єктивно контролювати діяльність інших державних інститутів і за необхідності припиняти спроби неправомірних дій з боку посадових осіб поліції.
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АНОТАЦІЯ
Калаянов Д. П. Поліція країн ЄС та використання її досвіду в адміністративній діяльності органів внутрішніх справ України: теорія і практика. - Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ, 2010.

Досліджено особливості функціонування та сучасні підходи до вдосконалення управління персоналом поліцейських систем країн ЄС, опрацювання можливості його застосування в практиці управління персоналом ОВС України. Обґрунтовано теоретичну та практичну моделі діяльності поліції як органу, що виконує соціальну роль у суспільстві. Виявлено особливості громадського контролю за діяльністю поліції та підготовлено на основі вивчення відповідного досвіду пропозиції з удосконалення практики у сфері вироблення стратегії, правового забезпечення й контролю за діяльністю «силового» компонента виконавчої влади. Досліджено окремі напрями діяльності поліції країн ЄС у порівнянні їх з відповідними напрямками діяльності міліції України. Проаналізовано історичний розвиток організаційно-правових засад поліцейської діяльності із забезпечення прав, свобод і законних інтересів громадян. Вивчено досвід використання поліцією зарубіжних країн форм діяльності щодо забезпечення прав, свобод і законних інтересів громадян за сучасних умов. Сформульовано рекомендації, що стосуються впровадження норм міжнародно-правових актів щодо діяльності поліції країн ЄС до вітчизняного правоохоронного законодавства. Узагальнено практику суб’єктів управління як в Україні, так і поза її межами щодо реалізації спільної стратегії України та ЄС у галузі внутрішніх справ, з визначенням шляхів оптимізації їх організаційних структур, функцій та форм управління. Розроблено пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення організаційно-правових засад діяльності МВС України в напрямку узгодженої взаємодії з відповідними інституціями ЄС.

Ключові слова: поліція, поліцейська діяльність, країни ЄС, кадрове забезпечення, адміністративна діяльність, професійна підготовка, використання досвіду поліції.

АННОТАЦИЯ 

Калаянов Д. П. Полиция стран ЕС и использования ее опыта в административной деятельности органов внутренних дел Украины: теория и практика. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Киевский национальный университет имени Тараса Шевченко, Киев, 2010.
Диссертация посвящена созданию теоретико-методологических и научно-прикладных основ применения в Украине положительного опыта европейских стран по организации деятельности полиции.

Отмечено, что центральным элементом современной концепции организации полицейской деятельности является интеграция полиции и населения для достижения целей обеспечения правоохраны. Выделены основные направления участия населения в правоохранительной деятельности и управлении полицией. Автор приходит к выводу, что эффективность работы полиции оценивается населением по ее способности гарантировать гражданам безопасность, что достигается прежде всего эффективной борьбой с преступностью. 
Выделено несколько основных отраслевых служб полиции и дается их краткая характеристика с сравнением соответствующих служб органов внутренних дел Украины. 
Анализируется комплекс правовых и организационных мер, выработанных теорией и практикой стран ЕС с целью нейтрализации существующих и возможных попыток узурпировать влияние на полицию. 
Обосновывается мысль, что составляющей общей системы управления полицией стран ЕС является управление персоналом. Ее субъектами являются руководители полицейских подразделений, руководители и специалисты отделов по работе с персоналом. В работе обращается внимание на требования, предъявляемые к профессиональному обучению, результаты, на получение которых оно должно быть направлено и факторы повышения его эффективности. 
Характеризуются задачи, основные принципы, этапы проведения деловой оценки персонала полиции и критерии оценки в соответствии с индивидуальной роли и приоритетов каждого работника. Обращается внимание на использование совокупности методов оценки персонала. 
Проанализировано содержание административной деятельности органов внутренних дел Украины и полиции стран ЕС. Определяется, что административная деятельность органов внутренних дел Украины имеет свои составляющие, т.е. делится на административно-управленческую, административно-надзорную, административно-распорядительную и административно-юрисдикционную. 
Основное содержание административной деятельности полиции для стран ЕС – это подготовка материалов для передачи их в суд и управленческая работа по организации деятельности полиции в целом. Вместе с тем, выяснено, что охрана общественного порядка и общественной безопасности, противодействие мелким правонарушением, доставления правонарушителей в суд, показания в судах и другие действия, которые в Украине относятся к административной деятельности, занимают свыше 60% процентов всего рабочего времени полиции. 
Анализируется деятельность МВД Украины относительно соблюдения прав человека и, в частности, тех проблем, с которыми граждане сталкиваются вследствие действий (или бездействия) органов внутренних дел, в результате которых нарушаются их права и свободы. 
Характеризуются основные этапы прохождения службы в полиции европейских стран. Анализируется система профессиональной подготовки полицейских, состоящая из двух основных блоков: стационарное обучение, которое осуществляется в учебных центрах и учебных заведениях, и подготовка по месту службы, осуществляется в процессе повседневной служебной деятельности. 
Отмечается, что необходимость появления единых международных стандартов обусловлена ростом транснациональной преступности, существенными различиями в национальных системах подготовки полицейских кадров, что значительно усложняет международное сотрудничество в этой области, а также проблемой обеспечения прав человека в деятельности полиции. 
На основании результатов проведенного сравнительного анализа опыта организации процесса подготовки кадров в европейских полицейских учебных заведениях и вузах МВД Украины выявлены как общие закономерности, так и особенности организации педагогического обеспечения, прежде всего, морального воспитания в полицейских вузах Европы. 
Международное полицейское сотрудничество следует рассматривать как один из компонентов взаимодействия государств в сфере борьбы с преступностью, что само по себе является сегодня важной частью международных отношений. 
Характеризуется деятельность Украины в сфере европейской интеграции, которая определяется Общегосударственной программой содержащихся здесь законодательства к законодательству Европейского Союза. 
Исследованы роль и место МВД Украины в операциях в пользу мира под эгидой Евросоюза. Проанализированы этапы формирования системы правового обеспечения участия МВД Украины в деятельности по обеспечению международной стабильности. 
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Kalayanov D. P. Police EU countries and use its experience in the administration of the internal affairs of Ukraine: theory and practice. - Manuscript. 
Thesis for Doctor of Law degree in the specialty 12.00.07 - Administrative Law and Procedure, Finance, Information Law. - Kyiv National Taras Shevchenko University, Kyiv, 2010. 
Dissertation is devoted to the creation of theoretical and methodological and scientific principles applied in Ukraine use the positive experience of European countries on the organization of the police. The functioning and modern approaches to the improvement of police personnel management systems of EU countries, processing capabilities of its use in the practice of law enforcement personnel in Ukraine. The theoretical and practical model of policing as a body that performs a social role in society. Studied and the features of public control of police activities in relation to specific EU countries and is based on the study of relevant experience proposals to improve practices in strategy, legal security and control over the "power" component of the executive. The particular areas of policing the EU compared them with similar activities of police in Ukraine. Analyzed the historical development of organizational and legal foundations of policing to ensure the rights, freedoms and lawful interests of citizens in some foreign countries. Studied the experience of using police forms of foreign countries to ensure the rights, freedoms and lawful interests of citizens in modern terms and made a characteristic of international standards governing human rights in a legal state. Produced scientific positions and proposals on police use of the positive experience of Ukraine with the rights, freedoms and lawful interests of citizens enshrined in the Constitution of Ukraine and other legislative acts. Recommendations on adaptation in the legal field of Ukraine international legal instruments concerning the militia. Generalized practice management subjects, both in Ukraine and abroad to implement the common strategy of Ukraine and the European Union in the field of Interior, to identify ways to optimize their organizational structures, functions and forms of governance. Suggestions and recommendations on improving organizational and legal bases of activity of Ukraine in the direction of coherent interaction with the relevant EU institutions. 
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