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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Валютний контроль є однією із динамічних складових національної та світової валютно-фінансової системи, визначення особливостей правових засад здійснення якого є важливою науково-практичною проблемою. Контрольні заходи забезпечують виявлення та попередження порушень норм валютного законодавства, а також стабільність національної валюти України. Налагоджена організація валютного контролю – необхідна умова захисту державних інтересів в умовах інтеграції України в міжнародну систему торговельних зв’язків. 

Незаконний відтік капіталу, правопорушення у валютній сфері і корупція завдають значних збитків державі та громадянам. Удосконалення правового регулювання валютного контролю в Україні вплине на ефективність подолання кризових явищ в українській економіці, реалізацію тактичних і стратегічних інтересів країни, а також забезпечення прав і свобод громадян.

Одним із завдань удосконалення системи валютного контролю  науковці вважають лібералізацію законодавства у цій сфері. Особлива увага, зокрема, приділяється адаптації вітчизняного валютного законодавства до вимог і стандартів ЄС, оскільки система валютного регулювання та валютного контролю, що існує в Україні, поки що не зовсім відповідає вимогам і стандартам європейського співтовариства.

Теоретичною основою дослідження є праці науковців у сфері фінансового та адміністративного права, зокрема розробки з теорії фінансового права та фінансового контролю таких українських вчених, як А.І. Берлача, Л.К. Воронової, С.І. Іловайського, Л.М. Касьяненко, М.П. Кучерявенка, А.А. Нечай, К.В. Павлюк, Н.Ю. Пришви, В.М. Поповича, Т.М. Реви, Л.А. Савченко та російських – Є.Ю. Грачової, Т.Ф. Єфремової, М.В. Карасьової, В.М. Родіонової, Н.І. Хімічевої тощо. Серед комплексних досліджень з питань загальносоціального контролю слід відзначити праці таких науковців, як В.Б. Авер’янова, О.Ф. Андрійка, В.Т. Білоуса, Ю.П. Битяка, І.П. Голосніченка, Є.В. Додіна, Р.А. Калюжного, А.Т. Комзюка, В.К. Колпакова, Н.Р. Нижник, О.П. Рябченко, А.О. Селіванова, М.П. Стрельбицького, В.К. Шкарупи та інших.

Дослідження валютних відносин і валютного контролю в Україні проводили такі вчені-правовики, як  Є.О. Алісов, Ж.В. Завальна, C.М. Половко, Є.В. Карманов, О.А. Костюченко, М.В. Старинський, Л.М. Кравченко, С.І. Лучковська, А.М. Іскоростенський, О.Є. Северин, О.С. Шевчик тощо. 

Питання економічного спрямування у сфері валютного регулювання і валютного контролю досліджували такі науковці як Ю.О. Блащук, О.В. Боришкевич, О.І. Кабанець, В.Д. Кольга, М.Г. Перебийніс, Г.П. Стадник, О.В. Ярова, В.А. Ющенко та інші. 

Зарубіжна юридична наука у сфері валютних відносин і валютного контролю представлена роботами таких науковців як М.М. Артьомов, Б.Ю. Дорофєєв, Н.Н. Земцов, О.Ю. Меркулов, Л.Д. Хамаганова, Г.І. Самарян, Є.В. Сумарокова,    К.А. Федосєєва, А.І. Шмирьова, С.І. Прокопчук, А.К. Пронін, В.О. Пушин, С.К. Осипов, І.В. Хаменушко та інші.

Кожна з зазначених робіт має велику науково-практичну цінність, проте валютний контроль окремо не розглядався як діяльність державних органів та уповноважених установ, що спрямована на підтримання валютної дисципліни. Окремої уваги заслуговують проблеми реалізації повноважень органів валютного контролю. Необхідно зазначити, що чинне законодавство не закріплює основних дефініцій правового механізму валютного контролю. На сьогодні також відсутнє узгоджене розуміння основоположних понять валютного законодавства, що в комплексі породжує проблеми в правозастосуванні його норм органами валютного контролю.

У дисертації шляхом комплексного аналізу понять валютного контролю, складових його правового механізму та характеристики повноважень органів валютного контролю запропоновано удосконалити правові засади здійснення валютного контролю в Україні.   

Зв’язок з науковими програмами, планами, темами. Тема дослідження обрана з урахуванням Загальнодержавної програми адаптації законодавства України до законодавства Європейського Союзу (затвердженої Законом України № 1629-IV від 18.03.2004 р.), в якій встановлено механізм досягнення Україною відповідності третьому копенгагенському та мадридському критеріям отримання членства в ЄС, що передбачає адаптацію вітчизняного фінансового та валютного законодавства до вимог ЄС. Дисертація виконана на кафедрі фінансового права Національного університету державної податкової служби України відповідно до науково-дослідної теми кафедри фінансового права „Актуальні проблеми теорії і практики фінансового процесуального права” (номер державної реєстрації 0105U001247). 

Тема дисертації „Правові засади здійснення валютного контролю в Україні” затверджена на засіданні Вченої ради Національного університету державної податкової служби України (протокол № 3 від 27 листопада 2008 р.), розглянута координаційним бюро відповідного відділення Академії правових наук України і має позитивний відгук щодо актуальності, коректності формулювань і доцільності дослідження за спеціальністю 12.00.07.

Мета і завдання дослідження.  Мета полягає в тому, щоб на підставі дослідження сутності валютного контролю в Україні та його механізму сформулювати пропозиції щодо наукового обґрунтування та вдосконалення нормативно-правового регулювання цього виду контролю шляхом проведення аналізу наукової літератури, чинних нормативно-правових актів, міжнародного досвіду.

Досягнення цієї мети вимагає вирішення таких завдань:

– на підставі проведених досліджень сформулювати визначення валютного контролю та розкрити його юридичний зміст;

– визначити особливості правового механізму валютного контролю з метою розробки визначень і критеріїв класифікації;

– з метою удосконалення проведення валютного контролю в країні проаналізувати його процесуально-правове регулювання;

– на підставі аналізу зарубіжного досвіду сформулювати пропозиції щодо вдосконалення законодавства України у сфері валютного контролю;

– охарактеризувати проблеми, що виникають у діяльності сучасної системи органів валютного контролю та визначити причини їх виникнення, а також запропонувати можливі шляхи їх вирішення.

Об’єктом дисертаційного дослідження є суспільні відносини, що виникають у сфері здійснення валютного контролю.

Предметом дослідження є правові засади здійснення валютного контролю в Україні.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження в загальному аспекті є теорія пізнання на її сучасному етапі, теорія права та, зокрема, фінансового права, як загальнометодологічна основа вибору кола питань та їх аналізу (розділ 1, п.1.1), загальнонаукові та спеціально-юридичні методи наукового пізнання: діалектичний метод, структурно-функціональний, формально-догматичний (розділ 1, п.1.2), логічний, історичний та порівняльно-правовий методи (розділ 1, п.1.3), метод системного аналізу та ін. Організація валютного контролю та його механізм розглядаються через призму взаємозв’язку та єдності теорії й практики, змісту та правових форм, співвідношення загального, одиничного й особливого та ін. (розділ 2–3). Ці методи застосовуються в процесі всього дослідження, однак при аналізі окремих питань вони відіграють основну роль.

При дослідженні основних характеристик валютного контролю (принципів, функцій, завдань тощо) використано структурно-функціональний метод і метод системного аналізу (розділ 1, п. 1.2).

Застосування формально-догматичного методу дозволило дослідити законодавство та інші правові документи у сфері валютного контролю, а також проаналізувати практику їх застосування, виявити недоліки та сформулювати пропозиції щодо удосконалення, зокрема щодо оновлення чинного законодавства (розділ 3, п. 3.1–3.3).

При проведенні дослідження правового регулювання організації валютного контролю в зарубіжних країнах та його порівнянні з правовим регулюванням таких відносин в Україні було використано діалектичний, історичний та порівняльно-правовий методи, які дозволяють розглядати певні явища в їх взаємозв’язку та розвитку з метою подальшого впровадження в Україні європейських принципів контролю (розділ 1, п. 1.3).

Також у процесі дисертаційного дослідження проводився аналіз висновків економічної науки щодо сфери валютного контролю (розділ 1, п. 1.1).

Нормативно-інформаційними джерелами дисертаційного дослідження є національне законодавство: Конституція України, Декрет Кабінету Міністрів України „Про систему валютного регулювання і валютного контролю”, Податковий кодекс України та інші підзаконні нормативно-правові акти, практика країн ЄС та СНД, наукова і довідникова література.

Емпіричну основу дослідження склало узагальнення практики діяльності органів валютного контролю, зокрема органів державної податкової служби України, а також вивчення правових засад валютного контролю в Україні та в зарубіжних країнах.

Наукова новизна одержаних результатів полягає насамперед у тому, що за характером і змістом розглянутих питань дисертація є одним із перших в Україні комплексним дослідженням, присвяченим правовим засадам здійснення валютного контролю, що має суттєве значення для науки, практичного застосування та вдосконалення законодавства. Зокрема,

вперше:


– сформовано спеціальні принципи валютного контролю, до яких віднесено принципи обмеження обігу валюти в господарському та цивільному обігу, державної реєстрації та обліку валютних операцій, спеціальної правосуб’єктності органів валютного контролю, монополістичної ролі Національного банку України у сфері здійснення валютного контролю; 
– наведені авторські визначення та розмежовано форми, напрями та методи валютного контролю на основі періоду його здійснення, видів валютних операцій, комплексу прийомів і способів, що використовуються;

– наведено трактування поняття „валютна перевірка” з урахуванням нормативних положень банківського законодавства та Податкового кодексу України;

– проаналізовано поняття процесу валютного контролю з виділенням стадій, спрямованих на виконання його мети; 
удосконалено:

– визначення валютного контролю та валютних операцій в частині їх фінансово-правових ознак;

– обґрунтування існування валютного нагляду як одного із заходів впливу на підконтрольні суб’єкти;

– класифікацію органів валютного контролю на основі розподілу їх повноважень;

– процедуру проведення валютних перевірок Національним банком України в частині законодавчого регулювання.

набули подальшого розвитку:

– пропозиції щодо віднесення валютного контролю до видів фінансового контролю на підставі спільних методів, принципів і завдань;

– підходи щодо доцільності віднесення валюти України до валютних цінностей;

– удосконалення правових засад діяльності органів державної податкової служби як суб’єктів контролю за дотриманням законодавства про валютні операції;

– правові процедури переміщення валютних цінностей через митний кордон України в діяльності органів державної митної служби;

– удосконалення положень валютного законодавства з обґрунтуванням необхідності прийняти Закон України „Про валютне регулювання та валютний контроль в Україні”.

Практичне та теоретичне значення одержаних результатів полягає в тому, що одержані в результаті дослідження висновки та пропозиції можуть бути використані: 

– у науково-дослідній роботі – сформульовані положення та висновки у дисертації можуть бути основою для подальших наукових висновків у сфері фінансового та валютного права, зокрема в аспектах здійснення валютного контролю; 

– у правотворчій діяльності – для удосконалення чинного законодавства України, що регулює здійснення валютного контролю, шляхом внесення змін і доповнень до Декрету Кабінету Міністрів „Про систему валютного регулювання та валютного контролю в Україні”, у роботі над проектом Закону України „Про валютне регулювання та валютний контроль” (довідка про впровадження від 17.01.2011 р. № 1/11); 

– у правозастосовній сфері – запропоновані автором рекомендації дозволять покращити практичну діяльність органів валютного контролю. Дисертаційний висновок щодо напрямів вирішення проблем у здійсненні валютного контролю органами державної податкової служби використовується в практичній діяльності при здійсненні валютного контролю податковими інспекторами Державної податкової адміністрації в Хмельницькій області (довідка про впровадження від 16.12.2010 р. № 21153/9/15-17); 

– у навчальному процесі – теоретичні аспекти дослідження використовуються в Національному університеті державної податкової служби України при викладанні дисциплін „Фінансове право”, „Банківське право” та при підготовці підручників і навчальних посібників із зазначених дисциплін (акт впровадження від 12.10.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою працею. Основні теоретичні положення та розробки, що характеризують наукову новизну дослідження, теоретичне і практичне значення його результатів, отримано дисертантом особисто. У науковій статті, опублікованій у співавторстві, частка дисертанта становить 50 %. Ідеї та розробки співавтора у дисертації не використовувалися.

Апробація результатів дисертації. Матеріали дослідження обговорювалися на міжкафедральному семінарі кафедри фінансового права та кафедри управління, адміністративного права і процесу та адміністративної діяльності Національного університету державної податкової служби України. 

Основні наукові положення й висновки дослідження викладені дисертантом у доповідях на наукових і науково-практичних конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції „Фінансова сфера та її роль у зростанні конкурентних переваг національних економік” (м. Ірпінь, 12–13 березня 2009 року); Міжнародній науково-практичній конференції „Система фінансового права” (м. Одеса, 27–28 травня 2009 року); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції „Особливості функціонування національних фінансових систем в умовах глобалізаційних процесів” (м. Ірпінь, 17–21 лютого 2010 року); Міжнародній науково-практичній конференції студентів, магістрів, аспірантів, докторантів та молодих вчених „Актуальні питання державотворення в Україні очима молодих вчених” (м. Київ, 23 квітня 2010 року); Всеукраїнській науково-практичній конференції „Правова держава: історія, сучасність та перспективи формування в Україні” (м. Запоріжжя, 23 квітня 2010 року); Міжнародній конференції „Сучасні виклики для України у сфері політики, економіки та права в умовах глобалізації” (м. Ірпінь, 18–19 травня 2010 року); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції „Юридична наука: політичні, економічні та соціальні витоки сьогодення” (м. Київ, 29–30 жовтня 2010 року); Міжнародній науково-практичній конференції „Актуальні проблеми юридичної науки 2010” (м. Київ, 26 листопада 2010 року); Міжнародній науково-практичній конференції „Правові проблеми державотворення і захисту прав людини в Україні” (м. Харків, 23–24 лютого 2011 року); Міжнародній науковій конференції „Національні та міжнародні стандарти сучасного державотворення: тенденції та перспективи розвитку” (м. Київ, 24 лютого 2011 року); Міжнародній науково-практичній конференції „Гармонізація оподаткування в умовах глобалізаційних та інтеграційних процесів” (м. Ірпінь, 17 – 18 березня 2011 року);

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано дванадцять наукових праць, чотири з яких – наукові статті у фахових виданнях з юридичних наук, в тому числі одна у співавторстві, вісім – у збірниках матеріалів та тез доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації визначається її метою, завданнями та предметом дослідження і композиційно складається зі вступу, трьох розділів, що містять десять підрозділів, висновків до розділів, загальних висновків по дисертації та списку використаних джерел. Повний обсяг дисертаційного дослідження становить 194 сторінки, обсяг основного тексту 177 сторінок та список використаних джерел складається із 179 найменувань. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, вказано на зв’язок роботи з науковими програмами та темами, визначено мету та завдання дослідження, його об’єкт, предмет, методи, а також положення наукової новизни, що відображають особистий вклад дисертанта та виносяться на публічний захист, наведено апробацію результатів роботи, визначено її теоретичну та практичну  значимість. 

Розділ перший „Теоретико-правові аспекти валютного контролю” складається з трьох підрозділів і присвячений основним науково-теоретичним аспектам валютного контролю. 

У підрозділі 1.1 „Наукова проблематика валютного контролю” зроблено спробу узагальнити існуючі наукові погляди щодо місця валютного контролю в системі соціального контролю, сформувати власну теорію. 

Аналіз досліджень науковців дає підстави стверджувати, що валютний контроль є складним соціальним явищем, який впливає на внутрішню та зовнішню політику держави, формуючи свою відповідну валютну політику. 

Наголошується на тому, що в сучасній юридичній літературі досить часто вживається словосполучення „контроль та нагляд”. Єдиного погляду щодо понятійно-теоретичного розуміння вказаних понять не існує, а тим більше розмежування їх за ознаками у правовій науці не проводилося. Проаналізовано категорії „контроль” і „нагляд”, на підставі чого стверджується, що за своїм змістом вони є дуже схожими, але відрізняються за методами здійснення, впливом на підконтрольні суб’єкти, а також мають різні цілі.

Окрему увагу звернуто на існування різнопланових наукових дефініцій валютного контролю, в яких, проте, не визначено особливості валютного контролю як специфічного виду фінансового контролю. Також у цих визначеннях не враховується, що у процесі лібералізації валютних відносин Україна зможе відмовитися від валютного контролю та перейти до валютного нагляду, що цілком реально у процесі адаптації українського законодавства до європейського. 

У підрозділі 1.2 „Принципи та завдання валютного контрою” здійснено аналіз мети, завдань, принципів і функцій валютного контролю, при цьому підкреслюється важливість їх конкретизації та нормативного закріплення.

Зазначено, що головною метою валютного контролю є забезпечення дотримання вимог валютного законодавства України. Принципи виступають фундаментом, на якому повинні будуватися усі конкретні нормативно-правові акти у сфері валютного контролю та юридично значущі дії контролюючих суб’єктів. Сформовано авторське визначення принципів валютного контролю. 

З метою подальшого аналізу валютного контролю зазначається, що крім загальноправових принципів, цей вид контролю повинний мати свою спеціальну систему принципів, що відповідала б особливостям такої діяльності. Встановлено, що функції валютного контролю відображають його вплив на суб’єктів контрольних правовідносин і поділяються на облікову, охоронну, регулятивну функції.
Підрозділ 1.3 „Міжнародний досвід валютного контролю” присвячено дослідженню особливостей здійснення валютного контролю в зарубіжних країнах. 

Акцентується увага на тому, що механізм валютного контролю в промислово розвинених країнах історично формувався з урахуванням специфічних умов розвитку кожної з цих країн. Унаслідок цього в зарубіжних країнах зберігаються певні особливості здійснення валютного контролю.

Зазначено, що необхідним елементом організації грошово-кредитної системи будь-якої країни є валютний контроль як дисциплінарно-адміністративний засіб забезпечення дотримання правил і норм регулювання сфери валютних відносин. Аналіз світового досвіду переконує у тому, що валютні відносини і внутрішній валютний ринок успішно розвиваються за активної участі держави та ефективного контролю уповноважених органів за валютними операціями. 
На підставі порівняння режиму валютного регулювання і контролю в Україні з практикою закордонних країн зазначено, що суттєво ліберальніший режим характерний не тільки для розвинених країн Європи й Америки, але і для Туреччини, Перу і країн із перехідною економікою. Практично повна його лібералізація зустрічається в США, Вірменії. Встановлено, що в більшості країн валютний контроль здійснюється на підставі відповідного спеціального законодавчого акта, який, в українському правовому полі, на сьогодні, відсутній.

Другий розділ дисертаційної роботи „Правовий механізм валютного контролю в Україні” присвячено комплексному аналізу складових правового механізму валютного контролю, що виступають ключовими при його здійсненні. Дослідження механізму валютного контролю показало, що він являє собою систему взаємопов’язаних елементів, зокрема, об’єкт, суб’єкти, методи та процес валютного контролю, за допомогою яких реалізуються його мета, завдання та функції.

У підрозділі 2.1 „Валютні операції як об’єкт валютного контролю” головну увагу приділено проблемі відсутності законодавчого визначення валютних операцій, оскільки їх дефініція є необхідною правовою категорією, зміст якої вкрай важливий для повноцінного дослідження валютного контролю. Вказується, що чинне національне законодавство визначає валютні операції шляхом наведення їх переліку, не закріплюючи безпосередньо визначення поняття валютної операції. Проаналізовано, що у проекті Закону України „Про валютне регулювання та контроль в Україні” від 22 березня 2007 року, який пройшов перше читання у Верховній Раді України та був прийнятий за основу 11 квітня 2007 року також не передбачено визначання поняття валютної операції. 

Запропоновано законодавчо закріпити визначення валютних операцій. Аргументується думка, що класифікація валютних операцій має важливе науково-теоретичне й практичне значення, оскільки відсутність чіткого законодавчого визначення конкретних видів окремих валютних операцій може породжувати прогалини у сфері типології валютних операцій, і, як наслідок, – ряд практичних проблем у процесі правозастосування, вирішення яких залежить від оперативного вдосконалення валютного законодавства.

Підрозділ 2.2 „Суб’єкти валютного контролю” присвячено розгляду суб’єктного складу валютних контрольних правовідносин, що є невід’ємною складовою механізму валютного контролю. Зазначено, що правовий статус суб’єктів валютного контролю різний, у чому і проявляється  специфіка контрольних правовідносин. Правовий статус суб’єктів правового механізму валютного контролю визначається їх правами та обов’язками у сфері валютного контролю. Зміст прав та обов’язків суб’єктів валютного контролю відрізняється залежно від категорії та статусу суб’єкта.

Запропоновано визначення суб’єктів валютного контролю, яке має важливе науково-теоретичне значення. Аналізуючи існуючі наукові погляди стосовно розширення існуючої системи органів валютного контролю, підсумовується, що актуальною та логічною є запропонована система органів валютного контролю. Відзначається, що вказані органи наділені всім комплексом повноважень, що дозволить їм, за умови належного законодавчого врегулювання, ефективно провадити валютний контроль та побудувати стійку систему взаємодії.

У підрозділі 2.3 „Форми, напрями та методи валютного контролю” висвітлено розмежування понять і подано класифікацію форм, напрямів і методів валютного контролю, оскільки його ефективність залежить від конкретних дій та процедур, що застосовуються суб’єктами контролю.

Відзначається, що як чинне законодавство у сфері валютного регулювання та контролю, так  і проект змін до нього не містять фундаментальних положень, які б вносили ясність у процедуру здійснення, зокрема і у форми, напрями та методи валютного контролю. 

Аналізуючи погляди вчених стосовно форм валютного контролю, встановлено, що в науці відсутній єдиний підхід до розуміння їх сутності. У зв’язку з цим запропоновано визначення форм валютного контролю. Наведено класифікацію форм валютного контролю залежно від періоду його проведення. Встановлено, що в дослідженнях у сфері валютного контролю також не визначено конкретних його напрямів. 

Наголошується, що ефективність валютного контролю залежить від конкретних дій та процедур, що здійснюють органи та агенти валютного контролю. Від методів валютного контролю залежить дотримання законних прав суб’єктів. Особливу увагу приділено перевірці, що є основним методом валютного контролю, вразі необхідності встановлення факту порушення валютного законодавства. 
У підрозділі 2.4 „Процес валютного контролю” наголошено, що процедура здійснення валютного контролю, як і будь-якої діяльності, має свою систему, послідовність, під час якої визначається мета такого контролю, його завдання та способи їх досягнення. Аналіз сучасних правових та економічних досліджень у сфері валютного контролю показав, що українська наука не містить положень і напрацювань, які б стосувалися, хоча б певною мірою, процесу валютного контролю.

Процес валютного контролю розглядається як правова форма діяльність органів валютного контролю. Оскільки в роботі обґрунтовується віднесення валютного контролю до різновидів фінансового, процес валютного контролю досліджується у контексті його зв’язку з процесом фінансового контролю.

Запропоновано та обґрунтовано стадії процесу валютного контролю. Акцентується увага на тому, що визначення стадій процесу валютного контролю вносять системність і логічність у його здійснення, сприяють ефективному плануванню перевірочної роботи, а також забезпечують досягнення мети валютного контролю та виконання його завдань.

Третій розділ „Проблеми сучасної системи органів валютного контролю та шляхи їх вирішення” присвячено дослідженню науково-практичних аспектів у діяльності державних органів валютного контролю з метою внесення пропозицій для покращання здійснення ними цього виду контролю. 

У підрозділі 3.1 „Національний банк України як головний орган валютного контролю” зазначено, що валютний контроль органів банківської системи посідає домінуюче місце, оскільки основний масив валютних операцій здійснюється за посередництвом уповноважених банків, і саме тому ці фінансові установи наділені правами агентів валютного контролю за такими операціями. 

Відзначено, що реалізація контрольних повноважень Національним банком України врегульована тільки стосовно перевірок уповноважених банків. Встановлено, що подібна ситуація склалася і стосовно порядку проведення перевірок щодо дотримання умов ліцензії на здійснення валютних операцій фізичними і юридичними особами (резидентами і нерезидентами). Запропоновано з метою врегулювання вказаних недоліків прийняти єдиний нормативно-правовий акт, який би роз’яснював усі напрями валютного контролю, що здійснюються Національним банком України та його структурними підрозділами.

Проведений аналіз Положення про порядок проведення виїзних, невиїзних (камеральних) перевірок щодо дотримання банками, іншими фінансовими установами, національним оператором поштового зв’язку вимог валютного законодавства України та перевірок пунктів обміну іноземної валюти на території України, дозволяє стверджувати про його неоднозначність і необхідність у внесенні змін. Запропоновано, зокрема, з переліку підстав для позапланових валютних перевірок виключити підпункт „інші підстави, які передбачені законодавством України”, а також скоротити загальний строк проведення перевірки банків, інших фінансових установ, національного оператора поштового зв’язку.

У підрозділі 3.2 „Органи державної податкової служби України як суб’єкти контролю за дотриманням законодавства про валютні операції” характеризується діяльність органів державної податкової служби як суб’єктів  валютного контролю. Відзначається, що у законодавстві України не передбачено поділу податкових органів на органи та агентів валютного контролю. Наголошується на важливості дослідження процедур податкового валютного контролю.  

Акцентується увага на тому, що податкові органи, здійснюючи податковий контроль у формі перевірки, встановлюють факт дотримання суб’єктом, що перевіряється, податкового, валютного та іншого законодавства. Якщо процедура перевірки дотримання податкового законодавства детально досліджена з теоретичного та практичного погляду, то стосовно специфіки проведення валютних перевірок податковими органами фундаментальні дослідження практично не проводилися. 

Розглядаючи проблеми проведення невиїзної перевірки податковими органами, встановлено, що вони можуть перевіряти виключно податкові документи, пов’язані з нарахуванням і сплатою податків і зборів (обов’язкових платежів), що не дозволяє встановити дотримання підконтрольним суб’єктом валютної дисципліни. 

Проаналізовано норми Податкового кодексу України, які регламентують перевірку як метод валютного контролю, що проводиться органами державної податкової служби, внаслідок чого доводиться необхідність виділення перевірки на дотримання валютного законодавства як самостійного контрольного заходу органів державної податкової служби.
У підрозділі 3.3 „Державна митна служба України як орган валютного контролю за дотриманням правил переміщення валютних цінностей через митний кордон України” зосереджено увагу на процедурах здійснення митного валютного контролю за порядком переміщення валютних цінностей через митний кордон. Відзначено, що митний контроль залишається основним інструментом державного регулювання переміщення товарів, транспортних засобів і валютних цінностей через митний кордон. 

Наголошується на тому, що предметом валютного контролю митних органів є лише валютні операції, пов’язані з переміщенням грошових коштів або товарів через митний кордон України. Обґрунтовано думку про те, що митний валютний контроль є досить своєрідним, оскільки здійснюється в рамках єдиної ієрархічної структури – Державної митної служби України, а також за умови перетину митного кордону або переміщення через митний кордон.
Встановлено, що нормами чинного законодавства у галузі митної справи врегульовано певний механізм митного оформлення та митного контролю операцій, пов’язаних із переміщенням через митний кордон валютних цінностей. Зазначено, що понятійний апарат категорії „переміщення через митний кордон” у Митному кодексі України на сьогодні відсутній. Наголошується на тому, що, валютний контроль митних органів прямо залежить від даної категорії, яка потребує законодавчого закріплення, що забезпечить правильне тлумачення та застосування норм підзаконних нормативно-правових актів, які регулюють різні сфери такого переміщення. 

ВИСНОВКИ

У результаті дисертаційного дослідження на основі теоретичного узагальнення положень нормативно-правових актів у сфері валютного контролю, наукових праць з питань правового регулювання валютних відносин, а також досягнень економічної науки у сфері валютного регулювання та контролю вирішено наукове завдання, що полягає в удосконаленні правового регулювання валютного контролю в Україні та його правового механізму. 

Крім того, розроблено пропозиції щодо вдосконалення окремих понять та елементів валютного контролю в Україні та сформульовано наступні висновки:

1. Валютний контроль – це врегульований нормами права різновид фінансового контролю, що здійснюється спеціально уповноваженими органами та установами за допомогою методів контролю та нагляду при здійсненні валютних операцій підконтрольними суб’єктами з метою забезпечення дотримання вимог валютного законодавства. 

2. До завдань валютного контролю, що потребують закріплення на законодавчому рівні, доцільно віднести: визначення відповідності проведених валютних операцій чинному законодавству і наявності необхідних для них ліцензій і дозволів; перевірку виконання резедентами зобов’язань в іноземній валюті перед державою; перевірку обгрунтованості платежів в іноземній валюті; перевірка переміщення валюти та валютних цінностей через митний кордон України; перевірку повноти та об’єктивності обліку та документації стосовно валютних операцій. Оскільки принципи виступають фундаментом, на якому повинні будуватися усі конкретні нормативно-правові акти у сфері валютного контролю та юридично значущі дії контролюючих суб’єктів, вважаємо за доцільне сформувати визначення принципів валютного контролю як теоретично обгрунтованих і нормативно закріплених правових, процесуальних та організаційних основ здійснення валютного контролю, які визначають його загальну спрямованість. Валютний контроль поєднує в собі правові та економічні основи, тому, крім загальноправових, він повинний мати свої спеціальні принципи, які  відповідають особливостям такої діяльності. Запропоновано виділити спеціальні принципи валютного контролю, такі як: принцип обмеження обігу валюти в господарському та цивільному обігу; принцип державної реєстрації та обліку валютних операцій; принцип спеціальної правосуб’єктності органів валютного контролю; принцип монополістичної ролі Національного банку України у сфері здійснення валютного контролю. 
3. Валютний контроль є елементом державної валютної політики, який пов’язаний з державним управлінням валютно-фінансовими правовідносинами. У зв’язку з цим встановлено, що він як економіко-правове явище має свій, властивий йому зміст і правовий механізм. Вважаємо, що правовий механізм валютного контролю складається з об’єктів контролю, суб’єктів контролю, напрямів, форм, методів валютного контролю, а також процесу валютного контролю, що потребують закріплення в Законі України „Про валютне регулювання та валютний контроль в Україні”.

4. Безпосереднім об’єктом валютного контролю виступають валютні операції. Законодавче закріплення їх визначення та класифікація мають значне науково-теоретичне й практичне значення. Відсутність чіткого законодавчого визначення конкретних видів окремих валютних операцій може породжувати прогалини у сфері типології валютних операцій, а, як наслідок, ряд практичних проблем у процесі правозастосування, вирішення яких залежить від оперативного вдосконалення валютного законодавства. Чинне національне законодавство визначає валютні операції шляхом наведення їх переліку, не закріплюючи безпосередньо визначення поняття валютної операції. Законодавчо доцільно закріпити наступне визначення валютних операцій як дій з приводу руху валютних цінностей, що урегульовуються нормами фінансового права та здійснюються суб’єктами валютних правовідносин. 

5. Валюта України законодавчо виправдано віднесена до валютних цінностей, оскільки при здійсненні валютних операцій окремими суб’єктами вона слугує засобом платежу та підлягає валютному контролю. 

6. Під суб’єктами валютного контролю необхідно розуміти систему спеціальних органів та уповноважених установ, що здійснюють контроль і нагляд за дотриманням валютного законодавства підконтрольними суб’єктами. Встановлено, що зміст прав та обов’язків суб’єктів валютного контролю відрізняється залежно від категорії та статусу суб’єкта, що потребує обов’язкового законодавчого врегулювання. Проведений аналіз правових і наукових джерел дозволив зробити висновок, що актуальною та логічною є система органів валютного контролю, яка складається з Національного банку України, органів Державної податкової служби України, органів Державної митної служби України. Наведена система органів валютного контролю потребує обов’язкового закріплення в Законі України „Про валютне регулювання та валютний контроль в Україні”. 

7. Формами валютного контролю є способи конкретного вираження та організації контролюючих дій, що залежать від періоду здійснення валютного контролю. Форми валютного контролю класифіковано залежно від періоду проведення валютного контролю на попередній, оперативний та наступний. Під напрямами валютного контролю потрібно розуміти контроль за видами валютних операцій, процедурами їх проведення та операціями, пов’язаними з рухом валютних цінностей. До напрямів валютного контролю доцільно віднести такі: контроль за поточними валютними операціями; контроль за валютними операціями, пов’язаними з рухом капіталу; контроль за валютно-обмінними операціями; контроль за операціями з банківськими металами; контроль за операціями, пов’язаними з валютними цінностями. Методи валютного контролю доцільно законодавчо визначити, як комплекс прийомів і способів, які застосовуються органами валютного контролю з метою виконання його завдань і функцій. Перевірка та спостереження є основними методами валютного контролю. Валютна перевірка потребує законодавчої регламентації та може визначатися як сукупність контрольних заходів, що проводяться спеціально уповноваженими органами валютного контролю відносно підконтрольних суб’єктів з метою встановлення дотримання валютної дисципліни.

8. Порівняння режиму валютного регулювання і контролю в Україні з практикою закордонних країн дає підстави стверджувати про суттєву ліберальність вказаного режиму більшості зарубіжних країн з порядком здійснення валютного контролю в Україні. Тому, зазначається, що для української національної фінансово-правової системи, що намагається інтегрувати до світових інститутів, важливим є удосконалення власного валютного законодавства шляхом лібералізації норм, що регламентують здійснення валютного контролю, зокрема, його методів і правового статусу контролюючих органів. 

9. Розгалуженість норм відомчого законодавства не дозволяє якісно здійснювати валютний контроль органами банківської системи. У зв’язку з цим вважаємо необхідно затвердити єдиний нормативно-правовий документ, який би систематизував норми банківського законодавства у сфері здійснення валютного контролю. Процедури податкового валютного контролю також потребують фундаментальних правових досліджень і чіткого нормативного врегулювання, оскільки податкові органи здійснюють валютний контроль у комплексі з податковим контролем, що впливає на ефективність виявлення порушення валютного законодавства. Необхідно надати право податковим органам на проведення невиїзної перевірки на дотримання валютного законодавства, під час якої витребувати документи, що пов’язані із здійсненням валютних операцій. 

10. Для удосконалення валютного контролю, що здійснюється органами Державної митної служби, необхідно створити спеціальне правове регламентування вказаної сфери. Встановлено, що валютний контроль, що здійснюється органами державної митної служби України, – це побудована на основі митних органів держави система контролю за валютними операціями, що здійснюються резидентами та нерезидентами у зв’язку з їх зовнішньоекономічною діяльністю. Необхідно законодавчо закріпити термін „переміщення через митний кордон України”, під яким потрібно розуміти сукупність дій, пов’язаних із ввезенням на митну територію України, вивезенням з цієї території або транзитом через територію України товарів, транспортних засобів, валютних цінностей та інших предметів у будь-який спосіб, будь-якими засобами та видами транспорту. 
11. Процедура здійснення валютного контролю має свою систему та послідовність. Вважаємо, що завершення процедури або процесу валютного контролю дозволяє встановити чи була досягнута його основна мета, чи виконані завдання та яка ефективність проведеного контролю. Процес валютного контролю – це правова форма діяльності органів валютного контролю, що проявляється в комплексі послідовних контролюючих заходів або етапів, спрямованих на виконання мети валютного контролю. Встановлено, що процес валютного контролю побудовано так: 1) стадія планування або підготовки до проведення валютного контролю; 2) стадія встановлення фактичних обставин справи та узагальнення результатів валютного контролю; 3) стадія підготовки та прийняття рішення за результатами валютного контролю; 4) стадія контролю за виконанням рішення, яке було прийнято за результатами валютного контролю.
12. Практичні проблеми, що виникають під час здійснення валютного контролю в Україні, потребують комплексного підходу при їх вирішенні, а саме, прийняття єдиного законодавчого акта, який би регламентував сферу валютного контролю. Таким правовим документом може бути Закон України „Про валютне регулювання та валютний контроль в Україні”. Проект Закону України „Про валютне регулювання та контроль в Україні” від 22 березня 2007 року пройшов перше читання у Верховній Раді України та був прийнятий за основу 11 квітня 2007 року, проте, він містить ряд неточностей та системно не вирішує проблем у даній сфері.

Реалізація зазначених висновків і пропозицій сприятиме вдосконаленню як правового регулювання валютного контролю в Україні, так і валютних правовідносин зокрема. 
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АНОТАЦІЇ

Гарбінська-Руденко А.В. Правові засади здійснення валютного контролю в Україні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Національний університет державної податкової служби України. – Ірпінь, 2011.

Дисертаційне дослідження присвячено формуванню комплексного наукового уявлення про правові засади здійснення валютного контролю в Україні, розкриттю його сутності, аналізу міжнародного досвіду валютного контролю, формуванню пропозицій щодо вдосконалення валютного законодавства. Обґрунтовується позиція щодо віднесення валютного контролю до видів фінансового на підставі спільних методів, принципів та завдань. Звернуто увагу на існування різнопланових наукових дефініцій валютного контролю, в яких, проте, не вказано особливості валютного контролю як специфічного виду фінансового контролю. Наголошується на необхідності законодавчо закріпити мету валютного контролю. Сформовано систему спеціальних принципів валютного контролю, а також удосконалено визначення принципів валютного контролю. Теоретично розмежовано форми, напрями та методи валютного контролю, а також дано їх авторське визначення. Наведено тлумачення поняття „валютна перевірка”, визначено проблемні аспекти її здійснення. Проаналізовано поняття процесу валютного контролю з виділенням його конкретних стадій. Подано тлумачення понять валютного контролю та валютних операцій. Наведено обґрунтування існування валютного нагляду та дано його визначення як самостійної процесуальної діяльності. Проаналізовано проблеми, що виникають у процедурах проведення валютних перевірок Національним банком України, органами державної податкової служби, органами державної митної служби та надано окремі рекомендації щодо їх усунення. Особливу увагу приділено удосконаленню чинного законодавства у сфері валютного контролю з обґрунтуванням необхідності прийняти Закон України „Про валютне регулювання та валютний контроль в Україні”.

Ключові слова: валютний контроль, валютний нагляд, валютна перевірка, валютні цінності, процес валютного контролю, валютне законодавство, переміщення валюти.

Гарбинская-Руденко А.В. Правовые основы осуществления валютного контроля в Украине.– Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07. – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Национальный университет государственной налоговой службы Украины. – Ирпень, 2011.
В диссертационной работе приведено теоретическое обобщение и решения научных задач, которые заключаются в определении правовых основ осуществления валютного контроля в Украине, выявление закономерностей и проблем правового регулирования валютного контроля. Основу исследования составили нормативно-правовые акты в сфере валютного контроля, монографии и статьи по вопросам правового регулирования валютных отношений, а также обобщений экономической науки в сфере валютного регулирования и контроля.

Исследование направлено на формирование комплексного научного представления о правовых принципах осуществления валютного контроля в Украине, раскрытие его сущности, анализа международного опыта валютного контроля, формирование предложений по усовершенствованию валютного законодательства. Обосновывается позиция об отнесении валютного контроля к видам финансового контроля на основании общих методов, принципов и задач. Обращается внимание на существование разноплановых научных дефиниций валютного контроля, в которых, все же, не указываются особенности валютного контроля как специфического вида финансового контроля.

Подчеркивается необходимость законодательного закрепления цели валютного контроля. Сформирована система специальных принципов валютного контроля, а также усовершенствовано определение принципов валютного контроля. Теоретически разграничены формы, направления и методы валютного контроля, а также предоставлено их авторское определение. 

Приведено толкование понятия „валютная проверка”, определены проблемные аспекты ее осуществления. Внесены предложения относительно законодательного урегулирования механизма валютного контроля и изменения полномочий органов, которые его осуществляют.

Анализируется процедура осуществления валютного контроля. Представлены толкования понятий валютного контроля и валютных операций. Проводится классификация валютных операций как системы, исследуются взгляды ученых относительно толкования понятия валютных операций. Внесены предложения относительно законодательного урегулирования валютных операций как объекта валютного контроля. Приведено обоснование существования валютного надзора и дано его определение как самостоятельной процессуальной деятельности.

В работе осуществляется сравнение существующих законодательных норм, регулирующих сферу валютного контроля с проектом закона в сфере валютного регулирования и валютного контроля. Предоставляются выводы о новациях разработанных проектных норм и их значения для валютного законодательства Украины.

Проанализированы проблемы в процедурах проведения валютных проверок Национальным банком Украины, органами государственной налоговой службы с учетом Налогового кодекса Украины, органами государственной таможенной службы и предоставлены отдельные рекомендации по их устранению. Исследованы особенности правовых процедур перемещения валютных ценностей через таможенную границу Украины с формированием авторского определения перемещения через таможенную границу. Отдельное внимание уделено усовершенствованию действующего законодательства в сфере валютного контроля с обоснованием необходимости принятия Закона Украины „О валютном регулировании и валютном контроле в Украине”.

Ключевые слова: валютный контроль, валютный надзор, валютная проверка, валютные операции, валютная правосубьектность, валютные ценности, процесс валютного контроля, валютное законодательство, перемещение валюты через таможенную границу, валютное регулирование, органы валютного контроля. 
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The thesis is devoted to the integrated scientific understanding of legal principles to the currency control in Ukraine, opening its essence, the analysis of the international experience of the currency control, the proposals for the improvement as to the currency legislation. The position of charging the currency control to the types of the financial control on the basis of common methods, principles and tasks is discovered in it. The special emphasis is on the existence of different scientific definitions of the currency control where the peculiarities of the currency control as a specific type of the financial control are not specified still. The necessity of   legal securing of the purpose of the currency control is stressed. The system of the special or sectoral principles of the currency control is formed and also the definition of the principles of the currency control is improved. The forms, directions and methods of currency control are theoretically differentiated and also are given their authors' definition. The term monetary verification is discovered, the problematic aspects of its implementation are defined. The concept of the process of the currency control is analyzed by highlighting its specific stages. The interpretation of the currency control and currency transactions are given. The existence of the currency surveillance is proved and its determination as an independent procedural activity is given. The special attention is paid on the classification of actors of the currency control with their division into categories. The problems of the inspection procedures of the currency exchange are analysed by the National Bank of Ukraine, authority of the Governmental Tax Service, Governmental Customs Service and the separate recommendations to eliminate them are provided. The improvement of the current legislation as to the currency control justifying the necessity of the Law of Ukraine „On Currency Regulation and Currency Control in Ukraine” is in the focus of interest. 
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