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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

Актуальність теми. Серйозними перешкодами на шляху ефективного розвитку економіки України є проблеми тінізації та криміналізації господарського життя, від розв’язання яких безпосередньо залежить забезпечення сталого економічного розвитку, підвищення добробуту населення і зміцнення національної безпеки держави. 

Як показує досвід багатьох країн, тіньова діяльність існує в усьому світі. Проте у всіх країнах вона проявляється у різних масштабах та формах, а отже, справляє й різний вплив на соціально-економічні та політичні процеси, які відбуваються в тій чи іншій державі. 

В Україні проблема обсягу та динаміки розвитку тіньової економіки набула особливої актуальності. Повільність, складність і суперечливість просування економіки України до ринкової системи господарювання значною мірою пов’язані з існуванням великих масштабів тіньової економіки, недооцінка та неврахування яких призводять до значних помилок у визначенні макроекономічних показників, економічних та фінансових пропорцій, а відтак і реалізації соціально-економічної політики в цілому. 

Тіньова діяльність у вітчизняній економіці характеризується не лише значними масштабами, але й важливими якісними особливостями. Так, на відміну від інших країн – як розвинутих, так і тих, що розвиваються, – тіньова економіка в Україні тісно переплетена з офіційною, конкурує з нею та витісняє її з найбільш зарегламентованих сфер господарювання. Тіньова економіка створює реальну загрозу національній безпеці та демократичному розвитку держави, негативно впливає на всі сторони суспільного життя: економіку, політику, управління, соціальну та гуманітарну сфери. Одночасно, тінізація економічних відносин веде до зростання правового нігілізму, посилення криміналізації, заміщення прозорого державного контролю кримінальним, поширення корупції; це підриває, зрештою, довіру до держави, гальмує процеси державотворення, демократизації, побудови громадянського суспільства та інтеграції України у світове співтовариство. 
Власне тому для України пріоритетним завданням виступає детінізація економіки, що передбачає обмеження обсягів тіньового сектору та створення сприятливих умов для легальної економічної діяльності суб’єктів господарювання, використання тіньових капіталів на користь суспільства, прискорення соціально-економічного розвитку країни та наповнення на цій основі прибуткової частини бюджету. Все це зумовлює актуальність дослідження причин, наслідків та форм прояву тіньової економічної діяльності в Україні. 

Причини виникнення, розвиток і шляхи подолання тіньової економічної діяльності досліджували багато вчених. Зокрема, вагомий внесок у дослідження проблеми тіньової економіки та її детінізації зробили зарубіжні вчені: Д.Блейдс, П.Гутман, Г.Гросман, Б.Далаго, К.Керол, Т.Корягіна, Л.Косалс, Ю.Латов, К.Макафі, О.Олейник, О.Осипенко, В.Радаєв, Л.Ронсек, Б.Румер, Е. де Сото, Б.Свенсон, В.Танзі, Дж.Томас, Е.Фейг, Ф.Фельдбруг, К.Харт, Ф.Шнайдер, О.Шохін та ін. Серед вітчизняних учених, які ґрунтовно досліджували зазначену проблему, насамперед необхідно назвати В.Базилевича, О.Барановського, А.Базилюк, В.Бородюка, З.Варналія, А.Гальчинського, О.Глущенка, В.Гончарову, С.Лондара, І.Мазур, В.Мандибуру, В.Мунтіяна, В.Поповича, Т.Приходька, О.Турчинова, М.Флейчук, О.Фрадинського, В.Юринця та ін. 

Незважаючи на значну кількість праць, присвячених тіньовій економіці, та на певні успіхи в дослідженнях тіньової економічної діяльності як соціально-економічного феномену, у сучасній економічній теорії та практиці досі ще не знайдено загальноприйнятих підходів щодо її визначення; не розроблений відповідний теоретико-методологічний та методичний інструментарій пізнання її сутності, структури та динаміки; нез’ясованими залишаються окремі аспекти поширення тіньової діяльності у господарській системі України. У зв’язку з цим постає необхідність систематизації й поповнення теоретико-методологічної бази дослідження тіньової діяльності для виявлення основних причин та сфер її поширення, умов існування і наслідків з метою розробки способів та шляхів обмеження її масштабів до рівня розвинутих країн. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою частиною науково-дослідної роботи кафедри економічної теорії та маркетингу Львівського національного університету імені Івана Франка за напрямом “Розвиток інституційної структури економіки України” (номер державної реєстрації №0110U005710).
Мета і завдання дисертаційного дослідження. Метою дисертаційної роботи є комплексний аналіз теоретичних і практичних основ соціально-економічної природи тіньової діяльності у господарській системі України, а також визначення концептуальних засад і розробка пропозицій щодо шляхів та способів детінізації вітчизняної економіки. 

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення таких завдань:

- дослідити теоретичні засади, сутність та види тіньової економічної діяльності на основі всебічного аналізу наукових поглядів і підходів щодо цієї проблеми; 

- виявити й обґрунтувати причини виникнення та поширення тіньової економічної діяльності у господарських системах для обмеження їхнього негативного впливу;

- проаналізувати методологічні підходи до оцінки масштабів тіньової економічної діяльності;

- дослідити соціально-економічну еволюцію та специфіку тіньової економічної діяльності в умовах командно-адміністративної системи для визначення основних причин поширення тіньових відносин у структурі національної економіки;

- дослідити панівні сегменти тіньової економічної діяльності та основні механізми одержання тіньових доходів з метою з’ясування напрямів поширення тіньових процесів;

- визначити основні мотиви та форми прояву тіньової економічної діяльності домогосподарств України;

- з’ясувати та проаналізувати соціально-економічні наслідки тінізації економіки на сучасному етапі розвитку господарської системи України;

- дослідити нормативно-правове середовище з питань подолання причин виникнення та розвитку тіньових явищ і процесів в економіці задля визначення його удосконалення як однієї з вирішальних умов детінізації вітчизняної економіки;

- дослідити зарубіжний досвід обмеження масштабів тіньової економічної діяльності для врахування його досягнень при розробці власних заходів детінізації економіки;

- подати практичні рекомендації щодо шляхів і способів детінізації вітчизняної економіки в сучасних умовах господарювання.

Об’єктом дисертаційного дослідження є соціально-економічні відносини між суб’єктами господарювання у процесі тіньової діяльності.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні аспекти тіньової діяльності та концептуальні засади детінізації економіки у господарській системі України.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети дисертаційної роботи використані загальнонаукові і спеціальні методи пізнання явищ та процесів у сфері тіньових економічних відносин, зокрема: метод аналогії та узагальнення – для окреслення сутнісних характеристик тіньової економічної діяльності, обґрунтування причин її виникнення та поширення, визначення основних соціально-економічних наслідків тінізації суспільних відносин та шляхів детінізації економіки; історичний метод – для дослідження еволюції поглядів представників різних наукових шкіл на тіньову економічну діяльність як специфічний прояв поведінки суб’єктів господарювання; метод наукової абстракції – для розгляду наукових підходів до структуризації тіньової діяльності; методи групування і систематизації – для класифікації чинників тіньової економічної діяльності та методів оцінки обсягів тіньової економіки; методи аналізу і синтезу, індукції та дедукції – для проведення теоретичних узагальнень та формулювання висновків щодо можливості практичного обмеження тіньової економічної діяльності; методи соціального моніторингу (формальні і неформальні інтерв’ю, експертні опитування, анкетування) та економіко-статистичні методи – для оцінки кількісного аналізу параметрів тіньової діяльності. У роботі також використано графічний і табличний методи та економіко-математичне моделювання.
Інформаційною базою дослідження слугували законодавчі та нормативно-правові акти, інформаційно-аналітичні матеріали Верховної Ради України і Кабінету Міністрів України, офіційні дані Державної служби статистики України, Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Національного банку України, Рахункової палати України та міжнародних організацій. У дослідженні використані також монографії, збірники, періодичні вітчизняні та зарубіжні видання, ресурси Інтернету, власні аналітичні розрахунки та дослідження автора, в тому числі матеріали, зібрані через анкетне опитування (проведене у трьох областях Західного регіону – Львівській, Тернопільській та Рівненській).

Наукова новизна одержаних результатів. До найвагоміших теоретичних і практичних результатів, які характеризують наукову новизну дослідження та особистий здобуток дисертанта, належать такі:

Вперше:

- на рівні дисертаційного дослідження на основі комплексного аналізу тіньової економічної діяльності обґрунтовано висновок про її фактичну спрямованість проти працівника, оскільки тіньова діяльність негативно впливає на здоров’я людини, її психологічно-емоційний стан та позбавляє права на належне пенсійне забезпечення і соціальний захист з боку держави; 

- виявлено ключові особливості та охарактеризовано основні види тіньової діяльності домогосподарств України; зокрема, обґрунтовано, що тіньова діяльність вітчизняних домашніх господарств значною мірою представлена неформальною зайнятістю і зумовлена переважно об’єктивною реакцією на нездатність держави ефективно впливати на перебіг економічних процесів; неформальний сектор стає важливою сферою зайнятості значної частини населення не внаслідок відсутності вакансій у легальному секторі, а через низький рівень офіційних доходів.

 Удосконалено:

- методологічний підхід до дослідження тіньової економічної діяльності як діяльності, результати якої не враховуються і не контролюються офіційними державними органами та використовуються для збагачення окремих осіб усупереч чинному законодавству, що дало змогу розкрити її зміст крізь призму поняття “тіньова економіка”;

- класифікацію чинників тінізації економіки, згідно з якою усі причини тіньової економічної діяльності за рівнем їх виникнення можна розділити на причини макрорівня, мікрорівня та мезорівня; чинники тінізації економічної діяльності за характером можна об’єднати у відповідні групи: економічні, демографічні, політичні, культурні, психологічні, соціальні, чинники державного регулювання економіки; 

- класифікацію методів оцінки тіньової економічної діяльності через виокремлення семи основних груп методів: економіко-правові методи, структурні (галузеві) методи, соціологічні методи, статистичні методи, методи відкритої перевірки, спеціальні методи, монетарні методи;

- обґрунтування взаємозв’язку між рівнем податкового навантаження та рівнем тінізації економіки; зокрема, за допомогою кореляційного аналізу з’ясовано існування у вітчизняній економіці закономірності, яку називають “тіньовим пробоєм” – з наближенням величини податкового навантаження до певного порогового значення простежується стрімке наростання тінізації економіки.

Отримали подальший розвиток:

- методологічний підхід щодо дослідження напрямів поширення тіньової економічної діяльності, який ґрунтується на аналізі основних механізмів одержання тіньових доходів;

- пропозиції щодо приведення структури вітчизняної податкової системи у відповідність до структури податкових систем країн ЄС як однієї з вирішальних умов детінізації економіки; зокрема, це передбачає зниження рівня оподаткування, одночасно зі скасуванням значної частини пільг, забезпечення стабільності функціонування податкової системи, спрощення податкового обліку, поліпшення адміністрування податків;

- методологічні засади визначення соціально-економічної сутності детінізації економіки, яка полягає у створенні такого інституційного середовища, де тіньова економіка стала б неефективною та економічно невигідною; 

- вивчення зарубіжного досвіду обмеження масштабів тіньової економічної  діяльності та врахування його позитивних моментів при розробці вітчизняної системи детінізації економіки; зокрема, запропоновано заходи, спрямовані на легалізацію зайнятості та доходів населення, удосконалення системи оподаткування та зниження податкового тиску, стимулювання інвестиційних процесів, вдосконалення монетарної політики, посилення боротьби з корупцією.
Теоретичне значення результатів дисертаційної роботи полягає у поглибленні наукових знань про тіньову діяльність у господарській системі України.

Практичне значення отриманих результатів. Основні положення, висновки і пропозиції дисертаційної роботи можна використати у процесі вдосконалення законодавчої бази щодо детінізації вітчизняної економіки та регулювання доходів населення.

Отримані результати дослідження також можуть бути використані при підготовці фахівців профільних навчальних закладів, при розробленні навчальних програм, розділів посібників, підручників, методичних розробок, спецкурсів, лекційних та семінар​ських занять з метою поглиблення знань про тіньову економічну діяльність. 

Результати дисертаційної роботи використано Львівським міським центром зайнятості при підготовці семінарів для роботодавців та круглих столів за участю соціальних партнерів (довідка від 22.09.2011 р. №5860/03).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові положення, напрацювання, висновки та рекомендації, що викладені в роботі, отримані автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертаційній роботі використані лише ті ідеї, які є результатом особистих досліджень здобувача. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертаційної роботи доповідалися й отримали позитивну оцінку на багатьох міжнародних, всеукраїнських, регіональних конференціях та засіданні “круглого столу” зокрема: на Студентській науковій конференції Інституту підприємництва та перспективних технологій при Національному університеті “Львівська політехніка” (м. Львів, 12 травня 2005 р.), Міжнародній студентсько-аспірантській науковій конференції “Інтеграція країн з перехідною економікою у світовий економічний простір: стан і перспективи” (м. Львів, 13–14 травня 2005 р.), Міжнародній науково-практичній конференції “Економічна система України: минуле, сучасне, майбутнє” (м. Львів, 21–22 жовтня 2005 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції “Економіка: сучасні проблеми та перспективи розвитку” (м. Київ, 16 березня 2006 р.), Міжнародній науковій студентсько-аспірантській конференції “Нові обрії економічної науки” (м. Львів, 11–12 травня 2007 р.), Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих вчених “Науково-технічний розвиток: економіка, технології, управління” (м. Київ, 15–18 квітня 2009 р.), ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції “Проблеми трансформаційної економіки” (м. Кривий Ріг, 29–30 квітня 2010 р.), Міжнародній студентсько-аспірантській науковій конференції “Світова економічна криза: причини, наслідки та перспективи подолання” (м. Львів, 14–15 травня 2010 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною участю молодих вчених та студентів “Розвиток економіки України в умовах глобалізації” (м. Харків, 18 березня 2011 р.), Міжнародній науково-практичній конференції до 90-річчя навчального закладу НУДПСУ “Гармонізація оподаткування в умовах глобалізаційних та інтеграційних процесів” (м. Ірпінь, 17–18 березня 2011 р.), Х Міжнародній науковій конференції молодих вчених, аспірантів і студентів “Економіка, управління, фінанси: стан, проблеми та перспективи розвитку” (м. Макіївка, 23 квітня 2011 р.), “круглому столі” “Соціальне партнерство – підсумки співпраці 2011 року та перспективи на 2012 рік” (м. Львів, 01 грудня 2011 р.), щорічних наукових конференціях науково-педагогічних працівників Львівського національного університету імені Івана Франка (м. Львів, 2008–2011 рр.).
Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 24 наукові праці загальним обсягом 7,8 друк. арк., у тому числі: 12 статей (9 одноосібних) у фахових наукових виданнях і збірниках наукових праць (особисто автору належить 5,5 друк. арк.); 12 тез доповідей у матеріалах наукових конференцій (особисто автору належить 2 друк. арк.). 

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і 6 додатків. Основний зміст роботи викладений на 195 сторінках комп’ютерного тексту. Робота містить 10 таблиць та 24 рисунки. Список використаних джерел налічує 316 позицій. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, сформульовано мету і завдання, визначено об’єкт і предмет, окреслено методи дослідження, розкрито наукову новизну одержаних результатів, їхнє теоретичне і практичне значення, відображено апробацію одержаних наукових результатів дисертаційної роботи.

У першому розділі дисертації – “Теоретико-методологічні основи дослідження тіньової діяльності” – на основі аналізу праць відомих зарубіжних та вітчизняних мислителів, учених, економістів розкрито теоретичні і методологічні передумови комплексного дослідження тіньової економічної діяльності. Зокрема, всебічно проаналізовано підходи до трактування тіньової діяльності, встановлено її види, причини виникнення й поширення у товарних господарських системах, а також визначено методологію оцінювання її масштабів.

У своєму дослідженні автор виходить з того, що вивчення тіньової економічної діяльності, і зокрема, розкриття її суті можна здійснити за допомогою визначення поняття “тіньова економіка”. Тому дисертантом проведено детальний аналіз категоріального апарату щодо тіньової економіки й встановлено відсутність у науковому обігу загальноприйнятого визначення її поняття. На думку автора, сучасний етап розвитку науки позначений різними підходами до трактування поняття “тіньова економіка”. Різноманіття позицій зумовлене, як правило, відмінностями у характері розв’язуваних авторами теоретичних і практичних завдань, а також у методології дослідження тіньової діяльності. Встановлено, що зарубіжні дослідники надають перевагу так званому операційному визначенню, для якого характерне трактування тіньової економіки через види тіньової діяльності та дії щодо її виміру. Вітчизняні ж фахівці зазвичай використовують теоретичний підхід, за якого тіньова економіка розглядається як економічна категорія, що відображає складну систему соціально-економічних відносин у процесі виробництва, розподілу, обміну та споживання матеріальних благ і послуг. Розуміння тіньової економіки різними дослідниками багато в чому  залежить і від вибору основного критерію віднесення економічних відносин до цієї сфери. Залежно від цього критерію, крім зазначених підходів до визначення тіньової економіки, за методологічною ознакою розрізняють економічний, соціологічний, кібернетичний, мотиваційний, моральний, інституційний, статистичний, правовий і міждисциплінарний підходи.

Загалом, аналіз категоріального апарату щодо тіньової економіки та класифікації її структурних елементів дав змогу дисертанту сформулювати визначення категорії “тіньова діяльність” – як діяльності, результати якої не враховуються і не контролюються офіційними державними органами та використовуються для збагачення окремих осіб усупереч чинному законодавству. Згідно з таким визначенням, дисертант виокремлює три основні види тіньової діяльності: неофіційну (неформальну) діяльність (іноді пов’язана з виживанням), приховану діяльність (пов’язана з виживанням і розвитком бізнесу) та підпільну (фіктивно-кримінальну) діяльність (спрямована на збагачення). 

Для більш комплексного розкриття проблеми тіньової економічної діяльності, причин її виникнення та поширення у господарських системах автором ґрунтовно досліджено еволюцію економічних поглядів представників різних наукових шкіл на тіньову економіку з її перманентним характером, що постійно супроводжує ринкове господарство, формуючи в ньому особливу підсистему, яка має власні ознаки, характерні риси й закономірності розвитку. За результатами проведених досліджень встановлено, що тіньова економіка виникла як прихована економічна діяльність разом із встановленням товарно-грошових відносин та появою заборон і обмежень певних видів діяльності. 

За результатами проведених досліджень теоретично обґрунтовано причини виникнення тіньової економічної діяльності в Україні. Виявлено, що із відновленням незалежності Україна отримала у спадок вже сформований тіньовий сектор з досить вагомим кримінальним ядром. У період ринкових реформ відбулося лише його бурхливе зростання, реструктурування та пристосування до нових умов. 

У дисертаційній роботі запропоновано усю сукупність чинників тінізації суспільного життя за рівнем їх виникнення розділити на відповідні групи: причини макрорівня, причини мікрорівня та причини мезорівня (рис. 1). Водночас, автор вважає, що усі чинники тінізації економічної діяльності за характером також можуть бути об’єднані у певні групи, а саме: економічні, демографічні, політичні, культурні, психологічні, соціальні, чинники державного регулювання економіки. Окремо слід виділити інституційні чинники, які впливають на тіньову діяльність: держава, політика, право, сім’я, церква, традиції, звичаї, етика, мораль, психологія, наука тощо. 











Рис. 1. Класифікація причин виникнення та поширення
тіньової економічної діяльності

У процесі дослідження автором здійснено аналіз, описано переваги і наведено недоліки різних методів оцінки тіньової економіки, за допомогою яких можна кількісно оцінити її масштаби. Аналіз методологічних підходів до оцінювання масштабів тіньової діяльності дав підстави обґрунтувати висновок про те, що жоден із методів оцінки рівня тіньової економіки не одержав загального визнання та розповсюдження. Дані, одержані у результаті застосування різних методів, вказують на суттєві розбіжності в оцінках рівня тінізації економічних процесів, які зумовлені, насамперед, природою тіньової економіки. Вибір методу залежить від конкретної ситуації, а в умовах відсутності статистичного матеріалу краще комбінувати кілька методів. 

Загалом, дослідження різноманітних методів оцінки масштабів тіньової економіки дало змогу дисертантові виділити сім основних їх груп: економіко-правові методи, структурні (галузеві) методи, соціологічні методи, статистичні методи, методи відкритої перевірки, спеціальні методи, монетарні методи.

У другому розділі дисертаційної роботи – “Політико-економічний аналіз тіньової діяльності у господарській системі України” – розкрито особливості тіньової діяльності в умовах адміністративно-командної економіки; визначено чинники прискореної тінізації в період ринкових реформ; проаналізовано специфіку тінізації, напрями поширення тіньової економічної діяльності та механізми одержання тіньових доходів в умовах ринкової трансформації економіки України; виявлено причини та охарактеризовано види тіньової діяльності вітчизняних домогосподарств; проведено системний аналіз соціально-економічних наслідків функціонування тіньової економіки.

На думку дисертанта, політико-економічний аналіз тіньової економічної діяльності України, її якісних особливостей, багато в чому успадкованих від системи директивно-планових відносин, не може бути достатньо повним без узагальнення історичного досвіду. Насамперед, цей аналіз повинен базуватися на вивченні ретроспективи розвитку процесів тінізації, що відбувалися в економіці колишнього СРСР, оскільки саме в умовах адміністративно-командної системи внаслідок одержавлення власності, тотального державного контролю, дефіциту, заборони приватної ініціативи характерним було значне поширення тіньової (неофіційної) діяльності.

Розглядаючи комплексно проблему тінізації економіки України, автор виділяє декілька основних чинників, які пояснюють її існування як негативного фактору економічної безпеки (рис. 2).





Рис. 2. Основні чинники тінізації економіки України

Аналіз соціально-економічної природи тінізації економічної діяльності дозволив дисертантові визначити специфіку формування тіньових доходів, на основі чого обґрунтовано висновок, що одержують їх ухиленням від оподаткування. Для кращого розуміння специфічних рис та напрямів поширення тіньової економічної діяльності автором визначено основні способи ухилення від сплати податків і проаналізовано механізми отримання тіньових доходів. Виявлено, що найбільш потужним та суспільно небезпечним проявом сучасної тіньової економіки виступає кримінальний промисел. Одночасно встановлено, що випереджувальними темпами тіньова економічна діяльність поширюється у відносно нових галузях економіки та тих сферах господарської діяльності, які забезпечують швидкий рух обороту грошово-фінансових ресурсів і високий рівень доходів.

У реферованому розділі, на основі комплексного дослідження форм вияву тіньової економічної діяльності, проведено детальний аналіз специфіки її поширення серед домашніх господарств України. Автором проаналізовано основні причини та види тіньової діяльності домогосподарств, зокрема: надомний бізнес, домашнє господарство, сільський зелений туризм, трудові міграції, в тому числі прикордонний бізнес та човникову торгівлю.

Для визначення рівня участі населення Західного регіону України у тіньовому секторі економіки, стосовно основних джерел доходів домогосподарств, у 2008 р. були проведені соціологічні опитування у Львівській, Тернопільській та Рівненській областях. Опитування проводилися методом анкетування. Загальна вибірка опитування становила 1800 респондентів віком старше 18 років (у кожній області було відібрано по 600 респондентів економічно активного населення всіх соціальних груп, незалежно від статі, місця проживання, віку та рівня освіти).

Здійснене опитування показало, що значна частка доходів населення регіону припадає на неформальний сектор (майже 75% опитаних домогосподарств залучені в тіньовий сектор економіки, з них 33,7% респондентів – це працівники, що залучені на умовах вторинної зайнятості). На думку дисертанта, одержані результати підтвердили висновок про те, що тіньові процеси в Україні є невід’ємною рисою способу життя населення, захисною реакцією економічних суб’єктів на неможливість існування й розвитку в межах офіційної економіки. 

Показано, що тіньова діяльність домашніх господарств України значною мірою представлена неформальною зайнятістю, тобто сукупністю економічних відносин, які характеризують участь населення у дозволеній законом економічній діяльності, результати якої не враховуються офіційною статистикою, а доходи не підлягають оподаткуванню. Щодо трудової міграції як джерела тіньових доходів домогосподарств, то необхідно насамперед зважати на те, що нерегламентовані форми її здійснення перетворюють більшу частину трудових мігрантів на неформально зайнятих.

Результати проведених наукових досліджень засвідчили неоднозначність соціально-економічних наслідків тінізації економічної діяльності. Зокрема, в сучасних умовах господарювання тіньова діяльність певною мірою виконує роль стабілізатора економіки. Вона характеризується більшою гнучкістю та динамічністю, ніж легальна економіка, має здатність швидко заповнювати прогалини, що виникають в економічному просторі, та створювати додаткові робочі місця, підтримуючи тим самим доходи громадян та прибутки підприємств під час економічної кризи. Саме в умовах фінансово-економічної кризи участь у тіньовій економічній діяльності для значної частини населення стала засобом самовиживання і дозволила уникнути соціальних потрясінь. 

Однак, як наголошує автор, наслідки тіньової економічної діяльності неоднозначні. На думку дисертанта, фактично тіньова діяльність спрямована проти людини, оскільки справляє негативний вплив на її здоров’я та психологічно-емоційний стан. У цьому аспекті дисертант детально проаналізував тіньову діяльність жінок (у тому числі жінок-матерів) та підлітків. Доведено, що головним рушієм, який спонукає жінку до неформальної зайнятості, є недостатній рівень фінансового забезпечення та добробуту сім’ї. Причин дитячого заробітку декілька. По-перше, багато батьків самі спонукають дітей до цього, намагаючись так поліпшити добробут сім’ї. По-друге, часто цього хочуть і самі підлітки. Вони прагнуть допомогти батькам, відчути себе самостійними, і, передовсім, заробити на кишенькові видатки. 

Автор доходить висновку, що зростання тінізації економіки, її кримінальних наслідків завдає значної шкоди суспільству, гальмує процеси державотворення в Україні. Крім того, у суспільній свідомості формуються сумніви щодо спроможності державних інститутів, насамперед правоохоронних, гарантувати суспільну безпеку, захистити особистість та майно громадян. 

На думку дисертанта, основний зміст державної політики у сфері тіньової економічної діяльності має полягати у мінімізації її негативних наслідків, максимальному використанні позитивних для громадян та суспільства результатів. 

Третій розділ дисертації – “Основні напрями становлення системи детінізації в умовах трансформаційної економіки України” – присвячений аналізу нормативно-інституційного середовища з питань детінізації вітчизняної економіки; узагальненню та вивченню світового досвіду обмеження масштабів тіньової економічної діяльності; обґрунтуванню авторських пропозицій щодо детінізації економіки України. 

Дисертантом вивчено та проаналізовано нормативно-правову базу з питань обмеження масштабів тіньової економіки. Визначено, що одним із головних складників системи детінізації вітчизняної економіки є легалізація зайнятості та заробітної плати. На думку автора, саме цей складник має бути важливим пріоритетом соціально-економічної політики держави та першочерговим завданням уряду, оскільки тіньова зайнятість (використання праці найманих робітників без укладання трудової угоди) і тіньова заробітна плата (так звана зарплата “в конвертах”) – це ті явища, що міцно увійшли в наше життя та набули величезних масштабів.
Автором проаналізовано поняття “легалізація тіньової економіки”. Доведено, що воно визначається двома складовими – “легалізація брудних грошей” і “легалізація тіньових доходів”. Обґрунтовано висновок, що амністія тіньових капіталів має відноситися лише до тієї частини, яка має некримінальний характер: капітали тіньових господарників, спекулятивні капітали, національні капітали за межами України за умов їхнього подальшого інвестування в економіку країни. Для ефективного забезпечення детінізації економічної діяльності не можна допустити “відмивання” (легалізацію) кримінальних (“брудних”) доходів, за здійснення якого законодавство України передбачає кримінальну відповідальність. Акцентовано на тому, що амністія тіньових доходів повинна відбуватися протягом певного періоду, в межах якого будуть створені умови для унеможливлення тінізації капіталу.

У розділі відзначається, що детінізація економіки, безперечно, повинна передбачати й здійснення комплексу радикальних економічних, правових, організаційних і силових заходів, спрямованих на рішуче обмеження корупції як інституту тінізації економічних відносин. Автором здійснено детальний аналіз основних антикорупційних нормативно-правових актів та відображено їх застосування на практиці. 

На думку дисертанта, для зниження рівня тінізації економіки та створення сприятливих умов для ведення бізнесу в Україні необхідно оптимізувати податкову систему. Відомо, що розміри тіньової економіки тісно взаємозв’язані з величиною податкового навантаження. У дисертаційній роботі для визначення залежності між рівнем податкового навантаження та рівнем тінізації економіки, індикатором якого може бути відношення обсягів тіньового і офіційного ВВП, автор використав модель, запропоновану В.Юринцем та С.Лондаром. Зазначено, що навіть при дуже малому рівні податкового навантаження існує певний рівень тінізації економіки, який пов’язаний із існуванням незаконної економічної діяльності (кримінальної економіки). При підвищенні податкового тиску коефіцієнт тінізації спочатку майже не змінюється, далі стрімко наростає і при подальшому збільшенні тиску стабілізується практично на постійному рівні Kmax (рис. 3). 

Здійснено розрахунок коефіцієнтів тінізації економіки України за період 1990–2010 рр. за допомогою методу сталих взаємозв’язків (рис. 4).
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Рис. 3. Теоретична залежність коефіцієнта тінізації від податкового навантаження 
Рис. 4. Динаміка зміни коефіцієнта тінізації економіки України в 1990–2010 роках
У розділі акцентовано увагу на визначенні оптимальної величини податкової ставки. Аргументовано, що надмірне податкове навантаження спричиняє негативні соціально-економічні наслідки, серед яких і пригнічення підприємницької та виробничої активності, збільшення рівня тінізації економіки тощо. Тому основним завданням податкової реформи, одного з найважливіших складників усієї стратегії довготермінового розвитку української економіки, на думку дисертанта, повинен стати пошук оптимального рівня податкового навантаження на бізнес-середовище, який буде не тільки не стримувати ділову активність, але й стимулюватиме її, сприятиме мінімізації тіньового сектору вітчизняної економіки. Зазначено, що занадто висока податкова ставка призводить до приховування частини продукції, і відповідно, прибутку підприємств від оподаткування, а отже й до зниження бюджетних надходжень.
На думку дисертанта, до конкретних заходів оптимізації податкової системи України можна віднести: зниження рівня оподаткування, одночасно зі скасуванням значної частини пільг (пріоритет варто залишити лише за інвестиційними податковими пільгами, які реально збільшують в перспективі прибуток суб’єктів господарювання, а, отже, податкові надходження держави); забезпечення стабільності функціонування податкової системи, спрощення податкового обліку і, відповідно, поліпшення адміністрування податків. 

Відзначено, що в комплексі з наближенням податкової системи України до європейських стандартів також необхідно провести заходи щодо: ліквідації чи зведення до мінімуму адміністративних бар’єрів; прозорості та простоти процедур створення, реорганізації й ліквідації підприємств.

Проведений дисертантом аналіз світового досвіду обмеження масштабів тіньової економічної діяльності дав змогу дійти висновку, що для зменшення її масштабів державна економічна політика має бути зорієнтована не лише на боротьбу з цією об’єктивно існуючою проблемою, а й на удосконалення інституційного середовища з тим, щоб було невигідно займатися тіньовою економічною діяльністю. 
ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення важливого наукового завдання, яке полягає у розробці теоретико-методологічних засад і практичній реалізації шляхів та способів детінізації економіки у сучасних умовах господарювання. Результати дослідження найгостріших проблем щодо передумов і причин виникнення тіньової економічної діяльності, специфіки її функціонування, напрямів поширення тіньових процесів, їх соціально-економічних наслідків та необхідності детінізації вітчизняної економіки дозволили сформулювати висновки, пропозиції та узагальнення концептуально-теоретичного та науково-методичного характеру.

1. Суть тіньової економічної діяльності можна розкрити за допомогою визначення поняття “тіньова економіка”, адже остання, у багатьох випадках, трактується як економічна діяльність. Однак, як показує практика, досі не існує єдиного загальноприйнятого визначення “тіньової економіки”. Проблема полягає не лише в трактуванні, а й у використанні низки різних понять: “неформальна”, “підпільна”, “невидима”, “нерегульована” діяльність тощо. При цьому кожне з цих понять несе власне онтологічне навантаження, яке залежить від оцінних суджень різних дослідників.

Аналіз використання термінології тіньової економічної діяльності у просторовому вимірі приводить до висновку, що відмінності в її назвах і тлумаченні полягають у специфіці національних особливостей країн. Розуміння тіньової економіки різними дослідниками багато в чому  залежить і від вибору основного критерію віднесення економічних відносин до цієї сфери. 
Загалом, тіньова діяльність – це за будь-яких умов активна діяльність людини спрямована на задоволення особистих цілей і цілей виробництва, яка здійснюється з відхиленням від норм, з порушенням обмежень та вимог, що регламентують економічну діяльність. 

2. Із відновленням незалежності Україна отримала у спадок вже сформований тіньовий сектор з досить вагомим кримінальним ядром. У трансформаційному періоді відбулося його бурхливе зростання та реструктуризація. Розвитку тіньової кримінальної діяльності сприяли спотворена галузева та регіональна структура економіки, її надмірна монополізація, а також відчутні помилки у здійсненні ринкових реформ, зокрема тих, що стосувалися прискореної лібералізації економіки та приватизаційних процесів, розбудови фінансового сектору.

Усю сукупність причин виникнення та існування тіньової економічної діяльності в Україні, на наш погляд, можна умовно розділити на дві групи. До першої групи доцільно віднести причини, які виникли за умов функціонування адміністративно-командної економіки, що характеризувалася надмірним одержавленням і надцентралізацією. До другої групи варто віднести особливості економічних перетворень у період ринкових реформ. Необхідність такого поділу об’єктивна, оскільки успадковані від СРСР проблеми виявилися доволі значними і вирішити їх повністю поки що не вдалося.

3. Тіньова економічна діяльність має об’єктивний характер, який пояснюється низкою причин, серед яких основними є: низька ефективність державного регулювання економічних процесів і правового забезпечення підприємницької діяльності; неефективність податкової системи; недосконалість бюджетної системи, недоліки бюджетного планування та механізмів контролю за використанням бюджетних коштів; дезорганізація господарського управління державним майном та державними підприємствами, неефективність приватизації державного майна; поширення прихованої зайнятості.

4. Панівними сегментами тіньової економічної діяльності, і, відповідно, основними механізмами одержання тіньових доходів є: приховування реальних доходів громадян, а також доходів і прибутків підприємств від оподаткування; одержання тіньових доходів через приховування вилученої з обігу різниці між офіційними і реальними цінами на товари і послуги; корупція; випуск і реалізація неврахованої продукції та надання неврахованих послуг; кримінальний промисел (рекет, наркобізнес, проституція, розкрадання та грабежі); нелегальні валютні та зовнішньоекономічні операції (контрабанда); нелегальний експорт капіталів; фінансове шахрайство; незаконна приватизація державної власності; дрібні розкрадання на державних, акціонерних і колективних підприємствах; рейдерство. 
5. Наявність роботи та отримання заробітної плати в Україні не захищає від бідності й низького рівня життя. Щоб вижити в сучасних умовах господарювання, домашні господарства змушені вдаватися до пошуку додаткових джерел заробітку, якими нерідко стають доходи в тіньовій економіці. Джерелами тіньових доходів, як правило, є приватна власність, особисте селянське господарство, індивідуальна та сімейна зайнятість бізнесом та промислами, виробничо-побутові послуги домашнім господарствам, неофіційна та неформальна зайнятість у торгівлі, сфері послуг, а також причетність зайнятих і працездатного населення до джерел доходів від інших видів тіньової діяльності майже у всіх галузях економіки та особливо в сфері обігу.

6. За результатами власного соціологічного опитування проведеного у трьох областях Західного регіону (Львівській, Тернопільській та Рівненській) встановлено, що значна частка (майже три чверті) доходів населення регіону припадає на неформальний сектор. При цьому майже для половини респондентів зайнятість у неформальному секторі – джерело основних доходів, а для решти – доходи від вторинної зайнятості. Водночас, серед останніх значна частка осіб, офіційний дохід яких нижче прожиткового мінімуму. Наявність значної групи осіб, зайнятих одночасно у формальній і неформальній економіці, є свідченням того, що зайняті у неформальному секторі свідомо не втрачають зв’язку з офіційною економікою. Причиною цього, на нашу думку, є те, що зайнятість у зареєстрованому секторі економіки гарантує певні соціальні блага (наприклад, пенсію, збереження трудового стажу тощо), а відповідно, і спонукає працівників зберігати робочі місця в офіційному секторі.

Міра поширеності різних видів неформальної діяльності залежить безпосередньо від конкретного місця проживання респондента. Так, серед мешканців села найпоширенішим видом неформальної діяльності є домашнє господарство.

7. Головна причина тіньової діяльності населення України пов’язана безпосередньо з його об’єктивною реакцією на нездатність держави ефективно керувати економічними процесами. Тому неформальний сектор стає важливою сферою діяльності широких мас населення не внаслідок відсутності вакансій у легальному секторі, а із причини низького рівня офіційних доходів. Так, за неможливості заробити мінімум коштів для існування, працюючи лише у сфері офіційної економіки, у неформальному секторі, за бажанням, завжди можна отримати певний дохід, часто куди більший порівняно з офіційним.

8. Наслідки тіньової діяльності неоднозначні. У нестабільних політичних, правових, економічних і соціальних умовах вона виконує роль своєрідного амортизатора (створює додаткові робочі місця), позитивно позначається на добробуті майбутнього покоління тіньовика. За рахунок тіньових коштів суб’єкт тіньових економічних відносин може оплатити навчання чи відпочинок своїх дітей (родичів), придбати нерухоме майно, побутову техніку, інші цінні товари тощо. Одночасно, у багатьох випадках тіньова діяльність спрямована проти людини, оскільки негативно впливає на її здоров’я та психологічно-емоційний стан, позбавляє права на належне пенсійне забезпечення і соціальний захист з боку держави. 
9. Для подолання негативних наслідків тіньової економіки, значного зниження її рівня, необхідно розробити та реалізувати низку заходів щодо протидії тіньовій економічній діяльності. Зокрема, варто здійснити заходи щодо детінізації та декриміналізації економіки, запобігання непродуктивного відпливу капіталу, захисту суб’єктів господарювання від рейдерства та детінізації політичного процесу.

Для зменшення масштабів тіньової економіки українському уряду необхідно, передусім, виходити з об’єктивної реальності та світового досвіду, який показує, що в реальних політичних, економічних та соціальних умовах повністю подолати тіньову економіку практично неможливо. Орієнтиром може бути лише її обмеження до рівня розвинутих країн світу. Тому державна економічна політика має бути зорієнтована не лише на боротьбу з цією об’єктивно існуючою проблемою, а й на удосконалення інституційного середовища з тим, щоб було невигідно займатися тіньовою економічною діяльністю. 

10. Для зниження обсягів тіньової економічної діяльності для України дуже важливо привести структуру податкової системи у відповідність з структурою податкових систем країн ЄС. Розміри тіньової економіки тісно взаємозв’язані з величиною податкового навантаження, значення якої в Україні є досить високим. За розрахунками науковців, в Україні критична величина рівня оподаткування є не більшою за значення 0,49. Враховуючи існування закономірності, яку економісти називають “тіньовий пробій”, можна стверджувати, що при наближенні до зазначеної величини податкового навантаження простежується стрімке наростання рівня тінізації економіки.  

Для приведення вітчизняної податкової системи до європейських стандартів необхідно враховувати реальний стан економіки, ефективність функціонування податкової системи і, відповідно, вжити низку невідкладних заходів щодо трансформації чинної системи оподаткування. У свою чергу реформування податкової системи, а саме зниження рівня оподаткування, сприятиме зростанню бюджетних надходжень. 

11. Комплекс заходів детінізації вітчизняної економіки має містити, на думку дисертанта, такі елементи: створення сприятливих умов для легалізації зайнятості та доходів населення; стимулювання інвестиційних процесів; вдосконалення монетарної політики, сприяння розвитку банківської системи і забезпечення ефективної діяльності фінансових ринків; створення сприятливих умов для розвитку підприємництва; здійснення податкової реформи; створення правового поля цивілізованих відносин держслужбовців і підприємців; реформування національної системи бухгалтерської звітності для її спрощення й уніфікації; прийняття законодавчих актів, що посилюють захист приватної власності, комерційної та банківської таємниці, забезпечують правову захищеність підприємців; посилення боротьби з корупцією.

Реалізація зазначених заходів, значною мірою, сприятиме зменшенню тінізації економічної діяльності в Україні.
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АНОТАЦІЯ
Ангелко І.В. Тіньова діяльність у господарській системі України. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.01 – економічна теорія та історія економічної думки. – Львівський національний університет імені Івана Франка. – Львів, 2011.

У дисертаційній роботі на основі комплексного аналізу досліджено теоретико-методологічні засади тіньової економічної діяльності, розроблено концептуальні підходи, а також подано практичні рекомендації щодо шляхів і способів обмеження масштабів тіньового сектору економіки України.

Подано авторське визначення поняття “тіньова діяльність” та запропоновано класифікацію її основних видів. Виявлено основні причини виникнення та поширення тіньової економічної діяльності у товарних господарських системах. Здійснено аналіз методичних підходів до оцінки масштабів тіньової економіки в транзитивних економічних системах. Визначено особливості тіньової діяльності в умовах адміністративно-командної економіки та чинники прискореної тінізації в період ринкових реформ. Проаналізовано напрями поширення тіньової діяльності, механізми одержання тіньових доходів в умовах ринкової трансформації економіки України та обґрунтовано специфіку формування останніх. З’ясовано основні причини та види тіньової діяльності домашніх господарств України. Досліджено соціально-економічні наслідки тінізації економічної діяльності. Узагальнено світовий досвід обмеження масштабів тіньової економічної діяльності і запропоновано практичні рекомендації щодо шляхів та способів детінізації вітчизняної економіки.

Ключові слова: тіньова діяльність, тіньова економіка, неформальна діяльність, прихована діяльність, кримінальна діяльність, організована злочинність, тіньові доходи, корупція, легалізація тіньових доходів, детінізація економіки.
АННОТАЦИЯ

Ангелко И.В. Теневая деятельность в хозяйственной системе Украины. − Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория и история экономической мысли. – Львовский национальный университет имени Ивана Франко. – Львов, 2011.

В диссертационной работе анализируются теоретические разработки отечественных и зарубежных ученых по проблемам теневой деятельности. На основании комплексного подхода исследована сущность теневой экономической деятельности, причини ее возникновения и расширения влияния на легальную экономику с целью ее детенизации. Разработаны концептуальные подходы, теоретические основы и внесены предложения по совершенствованию путей и способов детенизации отечественной экономики. 

Предложено авторское определение понятия “теневая деятельность” и подана классификация ее основных видов. Выделены три основных вида теневой деятельности: неофициальную (неформальную) деятельность, скрытую деятельность и подпольную (фиктивно-уголовную) деятельность. Выявлены основные причины возникновения и распространения теневой экономической деятельности в товарных хозяйственных системах. Осуществлен анализ методических подходов к оценке масштабов теневой экономики в транзитивных экономических системах. Определены особенности теневой деятельности в условиях административно-командной экономики и факторы ускоренной тенизации в период рыночных реформ. Выяснено, что с обретением независимости Украина получила в наследство уже сформирован теневой сектор с достаточно весомым уголовным ядром. В период рыночных реформ произошли его бурный рост и реструктуризация.

Проанализированы направления распространения теневой деятельности, механизмы получения теневых доходов в условиях рыночной трансформации экономики Украины и обоснована специфика формирования последних.  Выяснены основные причины и виды теневой деятельности домашних хозяйств Украины. Определено, что главная причина теневой деятельности населения Украины связана непосредственно с его объективной реакцией на неспособность государства эффективно управлять экономическими процесами. Исследованы социально-экономические последствия тенизации экономической деятельности. 
Установлена ​​взаимосвязь между уровнем налоговой нагрузки и уровнем тенизации экономики. Определено, что при приближении к указанной величины налоговой нагрузки наблюдается лавинообразное нарастание уровня тенизации экономики. Охарактеризован мировой опыт ограничения масштабов теневой экономической деятельности. Предложена авторская концепция детенизации отечественной экономики.
Ключевые слова: теневая деятельность, теневая экономика, неформальная деятельность, скрытая деятельность, криминальная деятельность, организованная преступность, теневые доходы, коррупция, легализация теневых доходов, детенизация экономики.

SUMMARY
Anhelko I.V. Shadow Activity in the Economic System of Ukraine. − Manuscript.
The dissertation submitted for the Candidate of Economics degree, specialty 08.00.01 – economic theory and history of economic thought. – Ivan Franko National University of Lviv. – Lviv, 2011.

The theoretical and methodological backgrounds of shadow economic activity have been researched, the conceptual approaches have been developed and also the practical recommendations in respect of the ways and methods of limiting the scope of shadow sector of Ukrainian economy have been given in this thesis work on the basis of complex analysis.

The theoretical views of scientists from different scientific schools on the problem of shadow economic activity have been researched. The author’s definition of the term “shadow activity” has been provided and classification of its main types has been offered. The main reasons for the emergence and extension of shadow economic activity in commodity economic systems have been discovered. The factors of social life shadowing have been classified by the nature of their emergence. The analysis of methodological approaches to the assessment of the scale of shadow economy in transitive economic systems has been carried out. The shadow activity peculiarities in the conditions of command economy and the factors of accelerated shadowing in the market reforms period have been defined. The directions of shadow activity extension and the mechanisms of obtaining shadow income in the conditions of market transformation of Ukrainian economy have been analyzed and the specific character of forming the latter has been substantiated. The main reasons for and types of shadow activity of Ukrainian households have been clarified. Social and economic consequences of the shadowing of economic activity have been researched. The interrelation between the level of tax burden and the level of economy shadowing has been ascertained. The global experience of limiting the scopes of shadow economic activity has been characterized and practical recommendations in respect of the ways and methods of de-shadowing the national economy have been proposed.

Key words: shadow activity, shadow economy, informal activity, hidden activity, criminal activity, organized crime, shadow profits, corruption, legalization of shadow profits, economy unshadowing.
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Чинники державного регулювання економіки





Інституційні





Основні чинники тінізації економіки України








Чинники економічних перетворень, які виникли в 


 період ринкових реформ





Чинники, які виникли в умовах  функціонування командно-адміністративної економіки





- низька ефективність державного регулювання економічних процесів і правового забезпечення підприємницької діяльності;


- неефективність податкової системи; 


- недосконалість бюджетної системи, недоліки бюджетного планування та механізмів контролю за використанням бюджетних коштів;


- дезорганізація господарського управління державним майном та державними підприємствами, неефективність приватизації державного майна;


- поширення прихованої зайнятості;


- інші чинники (послаблення соціальних і моральних інститутів; втрата традицій, моральних норм, які лежать в основі поваги до приватної власності, кодексу підприємницької честі; зубожіння частини населення; високий рівень корупції; низький рівень конкурентоспроможності економіки та ін.).








- загальне одержавлення власності;


- надмірна централізація народногосподарського комплексу;


- адміністративно-командні форми управління економікою та всією країною в цілому;


- недостатність офіційних стимулів і мотивів до трудової діяльності громадян та виробничої діяльності підприємств;


- дефіцит економічних ресурсів, товарів і послуг;


- ідеологічний догматизм тощо.
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