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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Природні ресурси є невід’ємною частиною життя кожної людини і кожної держави. Рушійною силою економічного розвитку суспільства протягом усієї історії людства були природні ресурси. Багато ресурсів використовуються кількома державами спільно в силу їх біологічних та геофізичних особливостей. Вони розташовуються на території декількох держав, чи на межі юрисдикції держави і міжнародної території. Природні ресурси спільного використання є особливо важливим об’єктом у міжнародних відносинах.

У сучасному міжнародному праві достатньою мірою досліджена проблема режиму міжнародних природних ресурсів (спільної спадщини людства) і ресурсів, розташованих в межах території держави. Міжнародно-правовий режим природних ресурсів спільного використання потребує системного дослідження. Однак міжнародне регулювання відносин щодо природних ресурсів спільного використання зумовлене багатьма економічними і політичними чинниками. На рівні міжнародного права практично відсутні усталений підхід до поняття природних ресурсів спільного використання; критерії, за якими їх необхідно класифікувати; недостатньо проаналізовані міжнародно-правові принципи, які регулюють відносини щодо використання, збереження та охорони цієї категорії ресурсів. Практична складність дослідження даної проблеми спричинена різноманітною та неузгодженою практикою окремих держав щодо регулювання відносин стосовно окремих видів природних ресурсів спільного використання. Дослідження процесу становлення режиму природних ресурсів спільного використання та вироблення підходів до визначення цього поняття дає змогу виявити ці особливі риси, що характеризують режим цих ресурсів, встановити основні складові ефективності режиму. На основі розроблених критеріїв класифікації природних ресурсів можна точно встановити природні ресурси спільного використання та дослідити ефективність міжнародно-правового режиму кожного виду ресурсів цієї категорії.

Серед досліджень природоресурсного права проблематиці природних ресурсів спільного використання присвячена відносно невелика кількість праць, переважно зарубіжних учених, зокрема Ч. Боурна, Ф. Бочвея, П. Воутерс, Д. Деллапенна, І. Кая, Е. Лоуки, Ф. Лурес, С. МакКаффрі, К. Мехлем, М. Мійоши, С.М.А. Салмана, Д. Селігмана, Ф. Сандса, А. Рію-Кларка, Д. Онга, Т. Упреті та ін. У сучасній вітчизняній юридичній науці ця проблема перебуває на початковому етапі дослідження, зокрема питання статусу транскордонних природних ресурсів було об’єктом дослідження Л.Ю. Гіждівана. У сучасній російській юридичній науці ця тема була предметом дослідження М.О. Косарьової. Серед вітчизняних та російських учених деякими аспектами проблематики займалися Ю.Я. Баскін, К.А. Бекяшев, В.Г. Буткевич, С.В. Виноградов, А.Н. Вилегжанін, Б.М. Клименко, О.С. Колбасов, Л.В. Корбут, І.І. Лукашук, М.О. Медведєва, О.З. Мельник, А.О. Кориневич, Н.О. Соколова, Л.Д. Тимченко, Г.І. Тункін, О.О. Шишко та ін. Віддаючи належне науковому доробку авторитетних дослідників, необхідно відзначити відсутність комплексного аналізу правового режиму природних ресурсів спільного використання, отже зазначені питання потребують подальшого вивчення. Нормативну основу дослідження становлять міжнародні універсальні та регіональні договори, двосторонні угоди у сфері управління та збереження природних ресурсів спільного використання, враховуючи ті, в яких Україна бере участь, а також акти міжнародних організацій, а саме документи Організації Об’єднаних Націй та її спеціалізованих установ. 

Зазначені вище фактори зумовлюють актуальність теми дослідження, а також її важливість як з теоретичної, так і з практичної точки зору.

Зв’язок теми з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в рамках наукової теми «Правові засади співпраці України з міжнародними інтеграційними об’єднаннями: теорія і практика», яка є частиною планової теми Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка «Україна у міжнародних інтеграційних процесах» (номер державної реєстрації 11БФ048-01).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є здійснення системного аналізу практики і доктрини правового регулювання відносин держав у сфері використання, збереження та охорони природних ресурсів спільного використання. 

Для досягнення поставленої мети визначено такі основні завдання:

· визначити поняття «природних ресурсів спільного використання» та виявити відмінності цього виду ресурсів від інших видів природних ресурсів;

· на основі аналізу біологічних та геофізичних особливостей природних ресурсів спільного використання надати їх юридичну класифікацію;

· проаналізувати принципи міжнародного права навколишнього середовища, що застосовуються до регулювання природних ресурсів спільного використання;

· дослідити особливості міжнародно-правового режиму окремих видів природних ресурсів спільного використання: ґрунтових вод, поверхневих прісних вод, мінеральних ресурсів (нафта і газ), мігруючих тварин. 

· виявити особливості сучасного стану правового регулювання відносин щодо природних ресурсів спільного використання в практиці України. 

Об’єктом дисертаційного дослідження є міжнародно-правові відносини у сфері використання, збереження та охорони природних ресурсів спільного використання.

Предметом дослідження є міжнародно-правові договори універсального та регіонального характеру, двосторонні угоди, зокрема й ті, учасницею яких є Україна, а також проекти статей щодо регулювання природних ресурсів спільного використання.

Методи дослідження становлять систему взаємопов’язаних загальнонаукових та спеціальних інструментів наукового пізнання, застосування яких забезпечує достовірність висновків, розв’язання поставлених завдань. 

Основними з них є формально-юридичний і порівняльно-правовий методи, які дають змогу виявити релевантні норми, проаналізувати їх правовий зміст і встановити взаємозв’язок між ними для досягнення цілісного осмислення предмета дослідження. Аналіз міжнародно-правового регулювання відносин щодо використання, збереження та охорони таких видів природних ресурсів, як прісноводні ресурси, мігруючі тварини ґрунтувався на порівняльно-правовому методі. Застосування історичного методу дозволило виявити особливості розвитку предмета дослідження в часі, встановити його закономірності та надати оцінку його подальшим перспективам, спрогнозувати напрямок розвитку міжнародного права у цій сфері. При дослідженні становлення міжнародно-правового режиму таких видів природних ресурсів спільного використання як ґрунтові води та поверхневі прісні води було використано історичний, формально-логічний та інші спеціальні методи наукового пізнання. 
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дана робота є першою у вітчизняній науці спробою комплексного дослідження теоретичних та практичних проблем поняття, розвитку та особливостей міжнародно-правового режиму природних ресурсів спільного використання.

Основні результати дослідження відображають наукову новизну дослідження і виносяться на захист як особистий внесок дисертанта:

вперше:

· запропоновано ввести у науковий обіг термін «природні ресурси спільного використання» як такий, що найбільш вдало відображає особливості правового регулювання, охорони, використання та юридичний зміст цієї категорії природних ресурсів; природними ресурсами спільного використання є: біологічно цілісні, економічно цінні й експлуатаційно вичерпні відновлювальні та невідновлювальні природні ресурси, що розташовані на території двох або більше держав, або під юрисдикцією кількох держав, або в межах державної території та міжнародної території, до яких не належать природні ресурси спільної спадщини людства;
· запропоновано критерії для класифікації природних ресурсів спільного використання: експлуатаційна єдність та вичерпність, транскордонність, економічна цінність, неналежність до природних ресурсів спільної спадщини людства. На основі зазначених критеріїв до цієї категорії природних ресурсів віднесено поверхневі прісні води, ґрунтові води, що перебувають у водоносних горизонтах, спільні поклади мінеральних ресурсів (нафта і газ), а також мігруючих тварин;
удосконалено:

· підходи до систематизації найважливіших принципів, що лежать в основі режиму природних ресурсів спільного використання. Виділено принцип невід’ємного суверенітету над природними ресурсами, незаподіяння транскордонної шкоди, природоохоронного співробітництва, оцінки впливу на навколишнє природне середовище в транскордонному контексті; підкреслено особливе місце принципу перестороги як спеціального принципу міжнародного права навколишнього середовища; визначено роль екосистемного підходу у сфері регулювання цих ресурсів;

· визначення особливостей міжнародно-правового режиму транскордонних водоносних горизонтів як природного ресурсу спільного використання. Наведено аргументи проти закріплення принципу суверенітету над частиною водоносного горизонту у проекті статей про транскордонні водоносні горизонти, розробленого Комісією міжнародного права ООН. Значущість цього природного ресурсу для держав та їх вразливість внаслідок негативного зовнішнього впливу свідчать про виняткову важливість таких принципів, як співробітництво та незаподіяння шкоди ресурсу, раціонального та ефективного управління ним. Обґрунтовано переваги в прийнятті проекту статей про транскордонні водоносні горизонти у формі протоколу до Конвенції про право несудноплавних видів використання міжнародних водотоків 1997 року;

отримали подальший розвиток:

· визначення особливостей міжнародно-правового режиму поверхневих прісних вод як природного ресурсу спільного використання. Відзначено важливість басейнового підходу для ефективного управління ресурсом. Виділено принцип справедливого і розумного підходу як основного у сфері використання та охорони спільних прісноводних ресурсів;   
· дослідження міжнародно-правового режиму спільних мінеральних ресурсів - нафти і газу. На основі аналізу низки двосторонніх угод у сфері спільного використання мінеральних ресурсів, доктринальних здобутків, присвячених цьому питанню, аргументовано тезу про становлення звичаєвої норми щодо обов’язкової співпраці держав при розробці спільних покладів нафти та газу;

· виокремлення особливостей режиму мігруючих тварин як природного ресурсу спільного використання, що визначається у відсутності права власності над цим живим ресурсом у момент його перебування в межах території держави, виходячи з постійної зміни юрисдикцій, під якими перебувають мігруючі тварини, феномену надлишковості, екосистемних зв’язків. Визначено важливість співробітництва держав щодо ресурсу на всіх етапах та стадіях як запоруки його ефективного та сталого використання.

Теоретичне і практичне значення одержаних результатів дослідження полягають у тому, що його наукові положення і висновки сприятимуть подальшому розвитку науки міжнародного права, можуть бути використані у подальшому вивченні актуальних проблем міжнародно-правового регулювання природних ресурсів спільного використання.

Матеріали дисертації та висновки, сформульовані в ній, можуть бути використані в навчальному процесі при підготовці навчальних посібників, підручників, методичних матеріалів, курсів лекцій, викладанні нормативного курсу «Міжнародне публічне право» та спецкурсів «Міжнародне право навколишнього середовища», «Міжнародне економічне право», «Міжнародне морське право».

Результати дисертаційного дослідження можуть застосовуватися при розробці заходів, спрямованих на підвищення ефективності правового регулювання використання різних видів природних ресурсів України, зокрема при розробці проектів двосторонніх та багатосторонніх угод України із сусідніми державами.

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні теоретичні положення та висновки дисертації обговорювалися на засіданнях кафедри міжнародного права Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Результати дослідження були представлені на всеукраїнських і міжнародних наукових конференціях: «Актуальні проблеми міжнародних відносин: Збірник наукових праць» (Інститут міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка, м. Київ, 23 жовтня 2008 року) (тези опубліковано), Міжнародній науково-практичній конференції «Правові проблеми зміцнення української державності» (Причорноморська фундація права, м. Одеса, 19-20 листопада 2010 року) (тези опубліковано), Всеукраїнських науково-практичних читаннях «Проблеми сучасної правової системи України» (Західноукраїнська організація «Центр правничих ініціатив», м. Львів, 25-26 лютого 2011 року) (тези опубліковано), Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання сучасної юридичної науки» (Асоціація студентів-аспірантів, м. Харків, 11-12 червня 2011 року) (тези опубліковано). 

Публікації. Основні положення, результати та висновки дисертаційної роботи викладено у трьох статтях у фахових наукових виданнях та в чотирьох тезах доповідей на наукових конференціях.

Структура дисертації підпорядкована меті, завданням та логіці дослідження і складається з переліку умовних скорочень, вступу, чотирьох розділів, що об’єднують чотирнадцять підрозділів, висновків та списку використаних джерел, який нараховує 327 найменувань. Загальний обсяг дисертації становить 233 сторінок, основний текст викладено на 196 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначаються мета і завдання дисертаційної роботи, об’єкт і предмет дослідження, характеризуються методи, використані в роботі, розкриваються наукова новизна і практичне значення отриманих результатів, ступінь висвітлення теми дисертації у наукових доповідях і публікаціях автора, її обсяг та структура.

У першому розділі «Становлення та розвиток міжнародно-правового режиму природних ресурсів спільного використання» здійснено історичний огляд і правову оцінку джерел, які вплинули на формування режиму природних ресурсів спільного використання. 

Автором проаналізовано передумови розробки режиму міжнародно-правового регулювання такого специфічного виду природних ресурсів, як ресурси, що спільно використовуються кількома державами. Держави пройшли довгий шлях від сприйняття ресурсів та нових територій, з якими ці ресурси пов’язувалися, як нічийних (res nullius), що означало можливість їх привласнення та необмеженого використання будь-якою державою, до усвідомлення необхідності сталого використання ресурсів, забезпечення можливості доступу до них усіх держав, їх збереження від деградації (res communis, res communis humanitatis). 
Дисертантка дослідила питання пошуку відповідника українською мовою юридичного терміну «shared natural resources». Врахувавши особливості цього поняття, необхідність отримання рівнозначного терміна при перекладі, автор дійшла висновку, що найвлучніше сутність цього поняття з юридичної точки зору, розкриває термін «природні ресурси спільного використання». У 2002 році Комісія міжнародного права ООН включила до плану довгострокової роботи тему «Природні ресурси спільного використання» («shared natural resources»), проте апелювала до цих природних ресурсів як до транскордонних при розробці статей про право транскордонних водоносних горизонтів, не враховуючи, що весь напрям роботи Комісії мав іншу назву. Аналіз французького («ressources naturelles partagées») та іспанського («recursos naturales compartidos») відповідників дав змогу зробити припущення, що наявність в обох відповідних дієсловах partager і compartir кореня part у значенні «частина», «акція» або «спільне володіння», свідчить про необхідність підбору українською мовою такого слова, яке б передало одночасно властивості спільності ресурсів і можливості їх розділення обмеженим колом держав. Термін «природні ресурси спільного використання» підкреслює природу ресурсів як таких, що розділяються між державами залежно від їх розташування або напрямків міграції, і водночас таких, що утворюють певну біологічну єдність та мають відповідні фізичні зв’язки.
На основі проаналізованих природних особливостей та властивостей природних ресурсів спільного використання порівняно з іншими природними ресурсами автором виділено специфічні критерії, які дали змогу віднести ці ресурси до окремої юридичної категорії. Автором було виділено такі критерії: економічна цінність, експлуатаційна вичерпність, транскордонність, експлуатаційна єдність, неналежність до спільної спадщини людства. На основі цих критеріїв автор пропонує наступне визначення природних ресурсів спільного використання: біологічно цілісні, економічно цінні й експлуатаційно вичерпні відновлювальні та невідновлювальні природні ресурси, що розташовані на території двох або більше держав, або під юрисдикцією кількох держав, або в межах державної території та міжнародної території, до яких не належать природні ресурси спільної спадщини людства. На основі цих критеріїв запропоновано включити до переліку спільні ресурси ґрунтових вод, поверхневих прісних вод, спільні поклади нафти і газу, мігруючих тварин. 

Другий розділ «Принципи міжнародного права охорони навколишнього середовища як складові режиму природних ресурсів спільного використання» поділено на шість підрозділів, в яких проаналізовано низку принципів, які здебільшого вважаються спеціальними принципами міжнародного права навколишнього середовища у світлі застосовування до режиму природних ресурсів спільного використання: принцип невід’ємного суверенітету над природними ресурсами, принцип незаподіяння транскордонної шкоди, природоохоронного співробітництва, оцінки впливу на навколишнє природне середовище, перестороги, які використовуються або мають входити до режиму користування; охорони та збереження природних ресурсів спільного використання незалежно від їх виду. Крім того, розглянуто роль екосистемного підходу до правового регулюванні відносин щодо цих ресурсів. 

У роботі проаналізовано особливості становлення принципу невід’ємного суверенітету держав над природними ресурсами у регулюванні природних ресурсів спільного використання, зокрема у прив’язці до суверенітету держави над певною територією. Підкреслено, що незважаючи на те, що держава наділена невід’ємним суверенітетом над природними ресурсами в межах власної території, цей принцип не є абсолютним і має реалізовуватися з дотриманням інших принципів міжнародного права (незаподіяння транскордонної шкоди), а також в контексті природоохоронного співробітництва, що особливо актуально щодо природних ресурсів спільного використання. Елемент права власності – право розпоряджатися ресурсом на власний розсуд – відсутній у контексті природних ресурсів спільного використання, оскільки держави мають узгоджувати свої дії, щоб не завдати спільному ресурсу шкоди, поважати інтереси одна одної.

Автор розглядає історичне становлення принципу незаподіяння транскордонної шкоди та вказує на його звичаєвий характер, а також відзначає важливість цього принципу для міжнародно-правового режиму природних ресурсів спільного використання. 
Дисертантка відзначає, що співробітництво є важливим принципом у сфері ефективного використання природних ресурсів спільного використання, адже він полягає у попередженні, контролі, зменшенні та подоланні шкідливих наслідків від такого використання. Крім того, завдяки співробітництву, держави досліджують потенціал, розміри та фізичні особливості ресурсу, що дає їм можливість спільно його використовувати, як наприклад, ґрунтові води або поклади мінеральних ресурсів. 

У роботі проаналізовано особливості принципу оцінки впливу на навколишнє природне середовище в транскордонному контексті, його статус у міжнародному праві, а також його роль у правовому регулюванні природних ресурсів спільного використання. Важливою умовою ефективної реалізації зазначеного принципу є обов’язок держав повідомляти, проводити консультації та переговори під час планування та здійснення будь-якої потенційно небезпечної для спільного природного ресурсу діяльності. 

Автор розглядає стан сучасної міжнародно-правової доктрини щодо принципу перестороги, аналізує особливості його застосування у сфері регулювання природних ресурсів спільного використання, що полягають у комплексній оцінці ресурсу та врахуванні взаємозалежності елементів природи при розробці міжнародно-правового режиму спільних ресурсів. 

Окремо аналізується застосування екосистемного підходу, що має на меті врахувати особливості певного спільного ресурсу в його природному середовищі, його зв’язок з іншими видами, які становлять екосистему, в контексті розробки міжнародно-правового режиму природних ресурсів спільного використання. Крім того, розглянуто феномен біорізноманіття, досліджено роль екосистемного підходу в його збереженні. Також здійснено аналіз міжнародно-правових документів, в яких закріплено цей підхід, та визначено його особливу роль у сфері сталого рибальства. 

Третій розділ «Спеціальні режими деяких видів природних ресурсів спільного використання» присвячений огляду та аналізу міжнародно-правових норм, що визначають режим таких видів природних ресурсів спільного використання, як ґрунтові води, що знаходяться у водоносних горизонтах, поверхневі прісні води, поклади нафти та газу, мігруючі тварини (рибні ресурси, морські ссавці, птахи).

Автор аналізує сучасний міжнародно-правовий режим такого особливого природного ресурсу спільного використання, як ґрунтові води, що перебувають у водоносних горизонтах. Автор аргументує, чому цей об’єкт потребує нагального врегулювання на міжнародно-правому рівні. Позитивним зрушенням в зазначеному напрямку можна вважати ухвалений у 2008 році Комісією міжнародного права ООН проект статей щодо права транскордонних водоносних горизонтів, який закріпив пріоритет захисту та охорони цього виду прісноводних ресурсів, наголосив на обов’язковій дво- та багатосторонній співпраці держав в процесі їх експлуатації. Крім того, автор досліджує характер взаємодії між проектом статей та Конвенцією про право несудноплавних видів використання міжнародних водотоків 1997 року, яка також поширюється на більшість видів водоносних горизонтів. Визначено, що до ґрунтових вод застосовуються принципи, характерні для регулювання відносин щодо несудноплавного використання міжнародних водотоків, втілені у Конвенції. Автором обґрунтовано пропозицію включити проект статей про транскордонні водоносні горизонти як протокол до Конвенції. У підрозділі також досліджено нечисленні регіональні угоди у зазначеній сфері, проаналізовано зміст деяких із них. 

У роботі розглядаються особливості спільного ресурсу поверхневих прісних вод, а також процес становлення режиму їх несудноплавного використання - як у рамках міжнародних неурядових організацій, так і в рамках ООН. Проаналізовано основний зміст ключових документів у цій сфері: Конвенції про охорону та використання транскордонних водотоків та міжнародних озер 1992 року, Конвенції про право несудноплавних видів використання міжнародних водотоків 1997 року. Автор дійшла висновку, що, незважаючи на відсутність уніфікованого підходу до регулювання відносин держав щодо цього виду ресурсів, перші мають дотримуватися принципів справедливого та розумного використання прісноводних ресурсів, а також басейнового підходу, передбачених зазначеними договорами. 

Автор встановлює, що режим рідких мінеральних (гідрокарбонних) ресурсів – нафти та газу – має своє особливості порівняно з покладами твердих мінеральних ресурсів. Дисертантка доводить, що у зазначеній сфері відсутній універсальний або регіональний документ, який би містив основні принципи їх експлуатації та збереження. Комісія міжнародного права ООН ставила за мету кодифікувати міжнародне право у цій сфері, включивши дане питання до теми «Природні ресурси спільного використання», однак ця ініціатива не отримала належної підтримки серед держав. Проаналізовані угоди у сфері дозволяють зробити висновок, що в процесі формування перебуває звичаєва норма міжнародного права стосовно обов’язку співробітництва сусідніх держав з експлуатації спільних транскордонних покладів нафти і газу. Труднощі процесу формування звичаєвої норми пов’язані не стільки з наявністю загальної, постійної та одноманітної практики держав, скільки із суб’єктивною й психологічною складовими звичаєвої норми – переконанням в її обов’язковості. В роботі зазначається, що держави здебільшого співпрацюють у питаннях експлуатації спільних мінеральних ресурсів, навіть у випадках відсутності делімітації кордонів між ними або наявності спору щодо приналежності території. Держави укладають угоди з розробки мінеральних ресурсів і знаходять способи порозуміння. 

Автор розглядає міжнародно-правовий режим рибних ресурсів (транскордонні рибні запаси; далеко мігруючі рибні запаси; анадромні, катадромні та трансзональні рибні запаси), мігруючих морських ссавців, перелітних (мігруючих) птахів. Ці мігруючі тварини є складовими біорізноманіття, поведінка та тонкі екосистемні зв’язки яких в науці ґрунтовно не досліджені. 

Мігруючи, тварини не зважають на кордони між державами та на межі національних юрисдикцій, саме тому процес розробки відповідного ефективного режиму правового регулювання є нелегким завданням. Автор розглядає та аналізує феномен міграції, завдяки якому зазначені ресурси перетинають кордони та різні юрисдикційні межі держав. Окрема увага приділяється терміну «мігруючий вид». Досліджуються основні міжнародно-правові документи у цій сфері: Конвенція про збереження мігруючих видів диких тварин 1979 року, Конвенція ООН з морського права 1982 року, Угода про виконання положень Конвенції ООН з морського права 1982 року, які стосуються збереження транскордонних рибних запасів та запасів далеко мігруючих риб і управління ними 1995 року. Заслуговують на увагу регіональні ініціативи – співробітництво в рамках рибних організацій (наприклад, Організація з рибальства в Північно-західному районі Атлантики, Риболовна агенція Південнотихоокеанського форуму). Окремо автор розглядає ключові аспекти управління транскордонними, далеко мігруючими та трансзональними рибними запасами й основні проблеми, які виникають у міждержавному співробітництві. Аналізуються основні вимоги Конвенції ООН з морського права 1982 року щодо управління морськими ссавцями. Крім того, увагу приділено питанням охорони китів і китоподібних, зокрема в рамках Міжнародної китобійної комісії. Здобутки держав у питанні регулювання охорони спільних ресурсів перелітних птахів досліджуються на прикладі Угоди про афро-азіатських водоплавних птахів 1995 року, регіонального співробітництва США з Великою Британією, Мексикою, Японією та Канадою. 

Четвертий розділ «Регулювання використання, збереження та охорони деяких видів природних ресурсів спільного використання у договірній практиці України» присвячено аналізу нормативного регулювання деяких видів природних ресурсів, якими Україна володіє спільно з державами-сусідами: ріка Дунай, яку Україна поділяє з кількома європейськими державами; гірські ресурси – Карпатські гори – спільні для України та сусідніх по західному кордону держав; ресурси Чорного моря, що їх Україна поділяє із Російською Федерацією, Грузією, Туреччиною та іншими державами.

Автор розглядає основні проблеми, що виникають під час несудноплавного використання ріки Дунай, зокрема в результаті відновлення Глибоководного суднового ходу «Дунай – Чорне море». Автором зроблено висновок, що Україна має докласти зусиль для ефективної реалізації зобов’язань у цій сфері: імплементації Конвенції про оцінку впливу на навколишнє середовище в транскордонному контексті 1991 року, Конвенції про доступ до інформації, участь громадськості у процесі прийняття рішень та доступ до правосуддя з питань, що стосуються довкілля 1998 року, а також виконання рішень Нарад Сторін цих конвенцій щодо України, ухвалених у 2011 році. Крім того, проаналізовано основні аспекти виконання Україною своїх зобов’язань відповідно до програми адаптації українського законодавства до законодавства ЄС (acquis communautaire) у галузі використання та охорони водних ресурсів. Серед основних документів, які мають бути адаптовані українським законодавством, є Директива ЄС 2000/60/ЄС від 23 жовтня 2000 року щодо діяльності ЄС у галузі водної політики. 

У роботі розглядаються аспекти управління особливим природним ресурсом спільного використання – Карпатськими горами. Автор наводить аргументи щодо відповідності Карпатських гір та гірських ресурсів у цілому критеріям природних ресурсів спільного використання. Проаналізовано основні правові засади управління цим ресурсом, передбачені Конвенцією про охорону довкілля і сталий розвиток Карпат 2003 року і протоколом до неї, а також правові аспекти реалізації закріплених у них принципів. 

Автор розкриває основні засади управління живими та мінеральними ресурсами Чорного моря – джерела морських живих ресурсів та покладів мінеральних ресурсів, які знаходяться у його континентальному шельфі. У роботі розглядаються основні напрями співробітництва держав у сфері управління та охорони фауни Азовсько-Чорноморського регіону. Автор аналізує проекти з розробки континентального шельфу Чорного моря та спільної експлуатації мінеральних ресурсів його надр з точки зору їх відповідності принципам управління природними ресурсами спільного використання.

ВИСНОВКИ

У висновках сформульовано найсуттєвіші результати і положення дослідження, які полягають у наступному.

1. Деякі природні ресурси перетинають кордони держав, а також території під їх контролем, і не можуть бути фізично поділені внаслідок особливих біологічних властивостей: вони перебувають у постійній і нерозривній єдності, русі, або постійному взаємозв’язку. Ці природні ресурси є об’єктом спільного використання. У міжнародному праві відсутній єдиний підхід до поняття «природні ресурси спільного використання». В українській мові термін для позначення цього виду природних ресурсів відсутній; автор запропонувала термін «природні ресурси спільного використання». Цей варіант видається найвлучнішим, оскільки ґрунтується на аналізі відповідників у офіційних мовах ООН, а також визначених сутнісних особливостях поняття. 
2. Природні особливості та властивості природних ресурсів спільного використання порівняно з іншими природними ресурсами дали можливість виділити специфічні критерії й відповідно віднести ці ресурси до окремої юридичної категорії: експлуатаційна єдність та вичерпність; транскордонність; економічна цінність; неналежність до ресурсів спільної спадщини людства. Пропонується наступне визначення природних ресурсів спільного використання: біологічно цілісні, економічно цінні й експлуатаційно вичерпні відновлювальні та невідновлювальні природні ресурси, що розташовані на території двох або більше держав, або під юрисдикцією кількох держав, або в межах державної території та міжнародної території, до яких не належать природні ресурси спільної спадщини людства. Таким чином, до таких ресурсів віднесено спільні ресурси ґрунтових вод, поверхневих прісних вод, спільні поклади нафти і газу, мігруючих тварин.
3. Деякі принципи міжнародного права і міжнародного права навколишнього середовища відіграють особливо важливу роль для регулювання відносин держав щодо природних ресурсів спільного використання. У застосуванні до природних ресурсів спільного використання, принцип невід’ємного державного суверенітету обмежується в аспекті повністю самостійного розпорядження ресурсом через особливості ресурсу щодо перебування під юрисдикціями кількох держав одночасно. 
Особливість природи ресурсів спільного використання полягає в тому, що шкода, заподіяна частині ресурсу, може негативно вплинути на ресурс у цілому. Держави мають передбачати механізм швидкого реагування на шкоду, компенсації за неї, а також використовувати ресурс таким чином, щоб уникнути ризиків заподіяння шкоди. Саме тому особливий акцент у регулюванні природних ресурсів спільного використання робиться на принципі незаподіяння транскордонної шкоди.
Держава має проводити оцінку впливу на природні ресурси спільного використання в транскордонному контексті внаслідок специфіки ресурсів - їх транскордонності та біологічної єдності. Про будь-яку потенційно небезпечну діяльність, заплановану в одній із держав, має бути повідомлено сусідню державу в процесі оцінки такого потенційного впливу на ресурси на їх кордоні, на екосистему. 

Співробітництво держав у сфері природних ресурсів спільного використання особливо важливе на всіх стадіях діяльності щодо використання, збереження та охорони цих ресурсів і реалізується шляхом укладання регіональних або універсальних угод за участю найбільш зацікавлених держав з метою ефективного управління природними ресурсами спільного використання. 
4. Особливо важливу роль, з точки зору врахування сутнісних властивостей цих природних ресурсів, відіграє екосистемний підхід. Екосистемне управління передбачає повне усвідомлення фізичних і хімічних процесів та особливостей навколишнього середовища та біології живих ресурсів як складових екосистеми, а також особливостей взаємодії особин одного виду між собою та з особинами інших видів, усього процесу взаємодії компонентів середовища. На сучасному етапі особливості таких процесів не вивчені настільки, щоб забезпечити всеосяжне екосистемне управління, і тому здебільшого враховуються найбільш сильні, сталі взаємозв’язки, як правило, між елементами одного роду. Статус екосистемного управління в міжнародному праві не визначений і вимагає подальшого узгодження, деталізації та уточнення для застосування на практиці державами. 

5. Міжнародно-правовий режим, запропонований проектом статей про транскордонні водоносні горизонти в рамках Комісії міжнародного права ООН, міжнародними угодами, що торкаються питання ґрунтових вод (Конвенція 1997 року), а також партикулярними угодами у цій сфері (угода про встановлення консультативного механізму Системи водоносного горизонту Північно-західної Сахари 2002 року, Угода між державами Гуарані щодо управління та збереження системи водоносних горизонтів Гуарані 2010 року), передбачає дотримання принципів співробітництва, справедливого та розумного використання. Особливий акцент робиться на принципі незаподіяння шкоди та швидкого реагування на неї в силу природних особливостей ресурсу. Також проект принципів та Угода про Гуарані передбачають суверенітет над ресурсом, що слід вважати суверенітетом над водоносним горизонтом, а не водою, оскільки остання рухається і не може бути поділена порівну. Держави покликані укладати угоди щодо водоносних горизонтів, оскільки цей ресурс є стратегічно важливим і природно вразливим. Він не має залишатися без належного міжнародно-правового врегулювання.

6. Міжнародно-правовий режим спільних ресурсів поверхневих прісних вод відзначається відсутністю уніфікованого підходу до питань використання та збереження ресурсів. Угоди у цій сфері свідчать, що принцип справедливого та розумного використання застосовується як один з основних поряд із принципом басейнового підходу - інтегрованого управління водними ресурсами, що замінив неузгоджені між собою угоди з регулювання несудноплавних видів використання транскордонних водотоків.
7. Щодо спільних покладів мінеральних ресурсів, – нафти та газу – то перебування на різних глибинах під тиском (так само, як і ґрунтової води у водоносних горизонтах) робить розвідку та експлуатацію цих ресурсів досить складним завданням. У міжнародному праві відсутня норма, яка б зобов’язувала держави співпрацювати з метою експлуатації спільних покладів мінеральних ресурсів. Проте держави керуються цим принципом, навіть у випадках відсутності делімітації кордонів між ними, тому практика укладання дво- та багатосторонніх угод у цій сфері досить поширена. Спільні поклади на кордонах континентального шельфу, в межах виключної економічної зони експлуатуються державами досить успішно на різних рівнях інтеграції, з різним рівнем розподілу прибутку, на досить вигідних умовах для всіх учасників процесу (Угода між Великою Британією та Норвегією щодо розробки родовища природного газу Фрігг 1965 року). 

8. Винятковість ресурсів мігруючих тварин полягає в їх пересуванні (міграції) – сталому, системному та скоординованому процесі, що відрізняє цей природний ресурс спільного використання від вищезазначених. Перебування цих ресурсів на території певної держави у певний період часу не створює для держави права власності на ресурс. На такі держави здебільшого покладаються додаткові зобов’язання з підтримки життєдіяльності цих ресурсів (наприклад, обов’язки держав щодо анадромних та катадромних рибних ресурсів) та їх збереження (наприклад, мігруючі види дикої фауни). Ці природні ресурси становили особливий інтерес через їх надмірну кількість. Саме тому, на відміну від інших природних ресурсів спільного використання, цей ресурс потребує охорони і захисту від надмірної експлуатації. Внаслідок міграції їх кількість і особливості життєвого циклу важко відстежити. Навіть на такому початковому етапі, як збір інформації та моніторинг тварин, вже вимагається залучення держав. Механізми співпраці держав щодо захисту передбачені в міжнародних угодах (наприклад, в Конвенції про збереження мігруючих видів диких тварин 1979 року та угодах, укладених на виконання її положень). 
9. В ході використання ріки Дунай Україна має докладати зусиль з ефективної реалізації своїх міжнародно-правових зобов’язань. Ситуація, яка виникла з Румунією в процесі використання Дунаю, свідчить, що поряд із перевагами від користування певним видом природних ресурсів спільного використання, держава має і обов’язки (дотримання принципів незаподіяння транскордонної шкоди, раціонального та розумного використання), невиконання яких викликає реакцію з боку іншої держави ресурсу. Саме тому природоохоронне співробітництво є одним з ключових принципів, якого держави мають дотримуватися на всіх етапах використання ресурсу з метою уникнення суперечок.

Україна перебуває у процесі адаптації національного законодавства до законодавства ЄС. На прикладі Водної Директиви 2000/60/ЄС можна побачити певні успіхи України в цьому напрямку: Україна включила чимало з положень цього документа до національного законодавства, зокрема до Водного кодексу 1995 року. Водночас, Україні слід вжити більш ефективних та комплексних кроків у цьому напрямі: більше уваги приділяти механізмам правового регулювання використання та охорони водоносних горизонтів, якими вона володіє – Мезозойській системі транскордонних водоносних горизонтів ріки Буг, а також водоносному горизонту на кордоні з Угорщиною.

Карпатські гори є другою після Альп гірською системою у світі, регулювання відносин щодо яких втілено за допомогою міжнародного права, а саме у Карпатській конвенції 2003 року. Унікальність екосистеми гірського регіону вимагає специфічного підходу до його режиму як екосистемного, інтегрованого, цілісного. Карпатська конвенція 2003 року є рамковою, тому на держави покладено чимало зобов’язань у сфері розробки подальших протоколів та уніфікованого підходу до управління ним. Національне законодавство України в цій сфері певним чином втілює міжнародно-правові приписи, однак потребує внесення певних змін та уточнень, а також розробки ефективнішого механізму контролю за його реалізацією.
Морські ресурси Чорного моря перебувають під охороною морських держав регіону, що втілено у Конвенції про захист Чорного моря від забруднення 1992 року і протоколах до неї. Мінеральні ресурси Чорного моря недостатньо досліджені, тому не відомо, яку їх кількість Україна поділяє з іншими державами. Україна не здійснювала ефективної розробки свого континентального шельфу. Спроби залучити іноземних приватних інвесторів продемонстрували важливість ролі держави у цьому процесі.
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Бездєнєжна М.Ю. Міжнародно-правовий режим природних ресурсів спільного використання. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук із спеціальності 12.00.11 – міжнародне право. – Київський національний університет імені Тараса Шевченка МОНмолодьспорту України. – Київ, 2012.

У дисертації досліджуються теоретичні та практичні проблеми міжнародно-правового регулювання використання, збереження та охорони природних ресурсів спільного використання. Визначається поняття цих ресурсів та виводяться критерії їх класифікації. Аналізуються історичні витоки та сучасний міжнародно-правовий режим основних видів природних ресурсів спільного використання. 

Досліджуються принципи і підходи міжнародного права, які мають важливе значення для правового режиму цих природних ресурсів. 

Аналізується міжнародно-правовий режим окремих видів природних ресурсів спільного використання: ґрунтових вод, поверхневих прісних вод, мінеральних ресурсів, мігруючих тварин. 

Розглядаються особливості правового регулювання деяких природних ресурсів спільного використання України: Дунаю, ресурсів Чорного моря, Карпатських гір.

Ключові слова: природні ресурси спільного використання, транскордонні водоносні горизонти, мігруючий вид, транскордонні рибні запаси, екосистема.

АННОТАЦИЯ

Безденежная М.Ю. Международно-правовой режим общих природных ресурсов. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.11 – международное право. – Киевский национальный университет имени Тараса Шевченко, Министерство образования и науки, молодежи и спорта Украины. – Киев, 2012.

В диссертации исследуются теоретические и практические проблемы международно-правового регулирования использования, охраны и сохранения особенного вида природных ресурсов – общих природных ресурсов. С этой целью в диссертации рассматриваются исторические истоки и современный международно-правовой режим основных видов общих природных ресурсов. Исследуется понятие «общих природных ресурсов», анализируются их особенности, на основе которых выводятся критерии их класификации. Предлагается классифицировать природные ресурсы на основе следующих критериев: эксплуатационная исчерпаемость и целостность, трансграничность, экономическая ценность, непринадлежность к ресурсам общего наследия человечества. Дается авторское определение понятия «общие природные ресурсы»: биологически целостные и экплуатационно исчерпываемые, экономически ценные ресурсы, не принадлежащие к общему наследию человечества. Данное определение раскрывает характерные признаки этого вида природных ресурсов

Исследуются принципы международного права и специальные принципы и подходы международного права охраны окружающей среды, которые имеют наиболее важное значение для правового регулирования использования, сохранения и охраны общих природных ресурсов. Рассматривается принцип неотъемлемого суверенитета над природными ресурсами, принцип непричинения трансграничного вреда, принцип сотрудничества, принцип оценки влияния на окружающую среду в трансграничном контексте, принцип предосторожности, а также экосистемный подход, который находится в процессе становления. 

Анализируются ключевые двусторонние и многосторонние соглашения, проекты статей, а также другие не менее важные источники, закрепляющие международно-правовой режим отдельных видов общих природных ресурсов: подземных вод, которые пребывают в водоносных горизонтах, поверхностных пресных вод, минеральных ресурсов (нефть и газ), мигрирующих животных (рыбные запасы, млекопитающие, птицы). Раскрываются основные составляющие международно-правового режима этих видов природных ресурсов. Международно-правовой режим грунтовых вод рекомендуется принять в виде протокола к Конвенции о праве несудоходных видов использования международных водотоков 1997 года с целью повышения эффективности этого документа. Приводятся аргументы, что в процессе становления пребывает норма обычного права об обязательности сотрудничества между государствами в процессе эксплуатации минеральных ресурсов. Международно-правовой режим живых природных ресурсов должен учитывать необходимость наличия достаточного для естественных миграционных процессов количества животных в каждом таком виде. 
Исследуются аспекты правового регулирования некоторых общих природных ресурсов, которые Украина разделяет с другими государствами. В работе рассматривается режим реки Дунай, которую Украина разделяет со многими государствами Европы. На примере этого ресурса показано, что владение общим ресурсом накладывает на государство международно-правовые обязательства, неисполнение которых может привести к определенным последствиям. Освещаются основные аспекты правового регулирования общего горного ресурса – Карпатских гор, а также общих ресурсов Черного моря. Определены основные международно-правовые обязательства в сфере использования, сохранения и охраны таких природных ресурсов, а также проблемные аспекты, связанные с реализацией обязательств. 

Ключевые слова: общие природные ресурсы, трансграничне водоносные горизонты, мигрирующий вид, трансграничные рыбные запасы, экосистема. 

SUMMARY

Bezdieniezhna M. The international legal regime of shared natural resources. – Manuscript.
Thesis for obtaining the scientific degree of Candidate of Sciences (Law), speciality 12.00.11 - International Law. – Kyiv National Taras Shevchenko University, Ministry of Education and Science, Youth and Sport of Ukraine. – Kyiv, 2012,

The dissertation is devoted to the analyses of theoretical and practical problems regarding international legal regulation of utilization, conservation and protection of shared natural resources. The term “shared natural resources” and the criteria for classification of these resources are determined. The research on the historical aspects and recent developments in the field of international legal regime of the most important shared natural resources is made. 

Important international legal principles and approaches are determined and analyzed.  

The effective international legal regime of transboundary aquifers, surface waters, mineral resources and migratory species was chosen as a subject of research. 
The peculiarities of legal regulation of natural resources of Ukraine such as Danube, resources of the Black sea and the Carpathian mountains are considered. 

Key words: shared natural resources, transboundary aquifers, migratory species, straddling fish, highly migratory fish stocks, ecosystem.
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