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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Малий бізнес посідає провідне місце у створенні ефективної ринкової економіки багатьох держав світу. Щоб виконувати свої соціально-економічні функції, удосконалювати діяльність, сприяти розвиткові науково-технічного процесу, малий бізнес потребує відповідного кредитного забезпечення для поповнення фінансових ресурсів.

Важливу роль у цьому відіграють банки як суб’єкти фінансово-кредитних відносин, які є найпотужнішими учасниками ринку фінансових послуг, що спроможні залучити достатню ресурсну базу для потреб кредитування та здатні сформувати ефективну систему оцінювання й мінімізації ризиків кредитоспроможності позичальників, а також мають розгалужену мережу відділень, потрібну для надання мікрокредитів малому бізнесу на всій території України. 

Через мікрокредитування банківська система може забезпечити подальші реальні зрушення в розвитку малого бізнесу. Саме тому особливої актуальності набувають питання, пов’язані з активізацією розвитку банківського мікрокредитування малого бізнесу. 
Теоретичні аспекти, пов’язані з дослідженням розвитку малого бізнесу та мікрокредитування, є предметом розгляду багатьох вітчизняних і зарубіжних учених-економістів. Зокрема, в Україні ці питання вивчають 
В. Батковський, Є. Бобров, В. Варналій, О. Васюренко, О. Вовчак, 
Н. Коротенко, Р. Коцовська, М. Крупка, А. Кудінов, Л. Кузнєцова, 
М. Лапішко, В. Ляшенко, О. Мазур, О. Масна, М. Мороз, Г. П’ятницька, 
С. Реверчук, П. Савлук та інші. 

Істотний внесок у наукове осмислення проблеми державної підтримки підприємництва в Україні зробили вітчизняні науковці О. Барановський, 
М. Ведмідь, У. Владичин, А. Кузнєцова, Т. Смовженко. 

Питання розроблення інноваційних методів мінімізації ризиків, зокрема реструктуризації, узагальнено в роботах В. Бербеки, Я. Воловця, 
Л. Воротіної, М. Дмитренка, Я. Кашуби, Л. Левен, М. Свічинського, 
З. Шмігельської. 

Дослідженнями капіталу міжнародних фінансово-кредитних інститутів та його впливу на розвиток мікрокредитування малого бізнесу в Україні займалися такі вітчизняні учені і практики, як О. Білоус, С. Глущенко, 
Н. Корвіденко. 
Віддаючи належне вченим, які заклали суттєве підґрунтя в дослідження теоретичних аспектів кредитування малого бізнесу, та беручи до уваги значну кількість публікацій у цьому напрямі, слід зазначити, що в більшості з них досліджуються або окремі аспекти функціонування кредитних відносин або їх вплив на певні етапи розвитку малого бізнесу.
У науковій літературі досі відсутній єдиний підхід до визначення економічного змісту поняття «мікрокредитування». Потребують поглибленого дослідження питання щодо методів мінімізації ризиків мікрокредитування малого бізнесу, особливо необхідні в умовах фінансової нестабільності та удосконалення його законодавчого й нормативно-правового забезпечення, підтримки започаткування «нового» бізнесу.  
Актуальність цих питань свідчить про об’єктивну необхідність у подальшому дослідженні проблем розвитку банківського мікрокредитування малого бізнесу, що зумовило вибір теми дисертаційної роботи, окреслило мету, структуру та основні завдання дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано на кафедрі банківської справи Львівського інституту банківської справи Університету банківської справи Національного банку України (м. Київ), вона є складовою частиною науково-дослідної теми «Управління посткризовим розвитком банківської системи України» (номер державної реєстрації 0111U002134). У рамках цієї теми автором запропоновано заходи державної підтримки розвитку банківського мікрокредитування малого бізнесу в Україні. 
Метою дослідження є поглиблення теоретико-методологічних засад та розроблення практичних рекомендацій щодо розвитку банківського мікрокредитування малого бізнесу в Україні в сучасних економічних умовах.

Досягнення поставленої мети обумовило необхідність вирішення таких завдань:

1) з’ясувати сутність поняття «мікрокредитування», виокремити принципи, притаманні банківському мікрокредитуванню;

2) розглянути особливості формування ринку банківських мікрокредитів та уточнити їхню класифікацію;

3) виявити ризики, притаманні банківському мікрокредитуванню малого бізнесу; 
4) окреслити тенденції розвитку банківського мікрокредитування малого бізнесу та проаналізувати участь у ньому міжнародних фінансово-кредитних організацій в Україні; 
5) узагальнити зарубіжний досвід мікрокредитування малого бізнесу та визначити можливості його застосування в умовах вітчизняної економіки; 
6) розробити заходи щодо державної підтримки розвитку банківського мікрокредитування малого бізнесу в Україні;
7) сформулювати пропозиції щодо вдосконалення нормативно-правового забезпечення банківського мікрокредитування малого бізнесу;
8) удосконалити методи мінімізації ризиків банківського мікрокредитування малого бізнесу в умовах фінансової кризи;

9) обґрунтувати шляхи активізації банківського мікрокредитування започаткування «нового» бізнесу в Україні.
Об’єктом дослідження є процеси розвитку банківського мікрокредиту​вання малого бізнесу в Україні.

Предметом дослідження є теоретичні засади, методичні і практичні підходи до банківського мікрокредитування малого бізнесу в Україні. 
Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження є фундаментальні положення теорії фінансів і кредиту, що стосуються сутності банківського мікрокредитування та його ролі в процесі суспільного відтворення, наукові публікації вітчизняних і зарубіжних учених-економістів у сфері розвитку банківського мікрокредитування. 
Обґрунтованість і достовірність отриманих у дисертації результатів забезпечується застосуванням таких методів наукового дослідження: аналізу і синтезу – при обґрунтуванні теоретичних основ мікрокредитування і тенденцій його розвитку; узагальнення – при виокремленні ризиків, притаманних банківському мікрокредитуванню малого бізнесу; графічний – для наочного зображення статистичних даних; порівняння – для оцінювання вигід від різних методів реструктуризації мікрокредитів; економіко-математичний – при вдосконаленні методів реструктуризації мікрокредитів; формалізації та моделювання – при розробленні концепції державної підтримки розвитку мікрокредитування малого бізнесу та моделі активізації започаткування «нового» бізнесу; абстрактно-логічний – при обґрунтуванні і узагальненні теоретичних висновків, практичних рекомендацій та пропозицій. 
Інформаційною базою дослідження стали законодавчі і нормативні акти, внутрішні положення та інструкції щодо організації мікрокредитування комерційними банками України. 

У роботі використано офіційні дані Національного банку України, Державної служби статистики України, Асоціації українських банків; матеріали науково-практичних конференцій, семінарів, періодичних видань; наукові дослідження та праці вітчизняних і зарубіжних учених; офіційні дані Інтернет-мережі.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретичному обґрунтуванні та розробленні комплексу питань, пов’язаних із розвитком банківського мікрокредитування малого бізнесу в Україні. 
Елементи наукової новизни, що винесено на захист, полягають у такому:
уперше:

· розроблено модель банківського мікрокредитування «нового» бізнесу, в якій ключову роль відіграють регіональні бізнес-центри, що здійснюють відбір перспективних для кредитування суб’єктів малого підприємництва й забезпечують їх управлінською підтримкою та надають банкам гарантії із повернення мікрокредитів; 
удосконалено:

- визначення поняття «мікрокредитування», яке, на відміну від існуючих тлумачень, доповнено виокремленням такої спрямованості мікрокреди-тування, як започаткування «нового» бізнесу, що більш повно розкриває його сутність; 

- класифікацію банківських мікрокредитів шляхом виділення й обґрунтування окремої ознаки – мети мікрокредитування та поділу кредитів на започаткування «нового» бізнесу, підтримку функціонування бізнесу, розширення діючого бізнесу, що впливає на умови видачі мікрокредитів;

- класифікацію ризиків банківського мікрокредитування малого бізнесу, що передбачає їх групування за трьома групами: зовнішні (ринковий, валютний, процентний); притаманні банку (репутаційний, операційний, юридичний, інші), притаманні позичальникові (непогашення мікрокредиту окремим позичальником, ризики бізнесу, ризики застави). Обґрунтовано змістовні значення третьої групи ризиків, котра найбільш ускладнює мікрокредитування для банківських установ;
набули подальшого розвитку:

- принципи банківського мікрокредитування через виокремлення та обґрунтування таких специфічних: 1) принципу ризиковості, з метою забезпечення надійності заходів впливу на рівень ризику мікрокредитування; 2) принципу гнучкості умов мікрокредитування, який дозволяє врахувати сегментний поділ представників малого бізнесу та гнучкі умови видачі й погашення ними мікрокредитів; 
- концептуальні підходи щодо державної підтримки розвитку банківського мікрокредитування малого бізнесу, які передбачають впровадження комплексу заходів фінансового та організаційного характеру, спрямованих на розширення обсягів банківського мікрокредитування малого бізнесу, мінімізацію ризиків при мікрокредитуванні, підвищення дохідності банківських послуг з мікрокредитування.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що запропоновані автором методи та заходи впливу на рівень ризику мікрокредитування, а також схему кредитування новостворених суб’єктів малого бізнесу впроваджено в АТ «Укрексімбанк» м. Львова (довідка 
№ 060/284 від 23.05.2011 року). Запропонований автором метод реструктуризації кредитів малого бізнесу, який ґрунтується на принципі фінансової еквівалентності, використано в діяльності Західного регіонального управління ПАТ «Універсал Банк» (довідка № 823 від 23.05.2011 року). 
Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою працею. Викладені в роботі наукові результати, висновки, рекомендації та пропозиції є особистим надбанням автора. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у роботі використано лише ті ідеї, які є результатом особистих досліджень здобувача. Внесок автора у спільні публікації відображено у списку опублікованих праць. 
Апробація результатів дисертації. Основні положення апробовані й отримали позитивну оцінку на міжнародних і всеукраїнських конференціях, зокрема: на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Економічна безпека України в умовах загострення світових фінансових стосунків» 
(м. Львів, 2009 р.); IV Міжнародній науково-практичній конференції «Інтеграція України в європейський та світовий фінансовий простір» (м. Львів, 2009 р.); XII Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи розвитку банківської системи України» (м. Суми, 2009 р.); 
V Всеукраїнській науково-практичній конференції аспірантів та студентів «Розвиток фінансово-кредитної системи України: здобутки, проблеми, перспективи» (м. Львів, 2009 р.); X Всеукраїнській науково-практичній конференції аспірантів та студентів «Теоретичні та прикладні аспекти аналізу фінансових систем» ( м. Львів, 2010 р.); I Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми регулювання сталого розвитку банківських систем в умовах глобалізації» (м. Одеса, 2011 р.); Всеукраїнській науковій Інтернет- конференції «Сучасні тенденції розвитку банківських систем в умовах подолання наслідків світової фінансової кризи» (м. Тернопіль, 2011 р.); 
V Міжнародній науково-практичній конференції «Підприємницька діяльність в Україні: проблеми розвитку та регулювання» (м. Київ, 2011 р.). 
Публікації. За результатами дослідження опубліковано 13 науко​вих статей і матеріалів науково-практичних конференцій загальним обсягом 
4,4 друк. арк., з яких особисто авторові належить 3,8 друк. арк. У фахових виданнях опубліковано 8 наукових статей загальним обсягом 3,6 друк. арк., з яких особисто авторові належить 3,1 друк. арк.

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, загальних висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації – 196 сторінок друкованого тексту. Робота містить 21 таблицю і 26 рисунків, з яких 4 – на окремих сторінках, та 8 додатків 
(13 стор.). Список використаної літератури налічує 229 найменувань (23 стор.).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, сформульовано мету, завдання, об’єкт і предмет дослідження, визначено наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, подано дані про апробацію та публікації результатів дослідження.

У першому розділі «Теоретико-методологічні основи банківського мікрокредитування малого бізнесу» узагальнено підходи до визначення поняття «мікрокредитування» в економічній літературі, досліджено сутність мікрокредитування та з’ясовано його значення в розвитку малого бізнесу, уточнено принципи банківського мікрокредитування малого бізнесу, узагальнено та уточнено класифікацію банківських мікрокредитів, розглянуто учасників ринку банківських мікрокредитів, визначено ризики, притаманні банківському мікрокредитуванню малого бізнесу.

Визначено, що серед актуальних проблем які не сприяють розвиткові малого бізнесу, є: доступ до фінансових ресурсів для започаткування власної справи; регулярна потреба в малих кредитах для поповнення оборотних коштів; необхідність у довгострокових кредитах на закупівлю виробничих фондів, нерухомості тощо. 

З’ясовано, що серед джерел фінансової підтримки малого бізнесу в Україні спостерігається активізація мікрокредитування саме банківським сектором. На основі узагальнення наявних трактувань поняття «мікрокредиту-вання» запропоновано власний підхід до визначення його сутності (рис. 1).
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Рис. 1. Особливості мікрокредитування
У дисертації уточнено поняття «мікрокредитування» – це специфічна форма кредитування, спрямована на фінансову підтримку малого бізнесу фінансово-кредитними установами, що характеризується спрощеним порядком оформлення та обмеженим розміром видачі грошових коштів з метою започаткування «нового», підтримки функціонування або розширення діючого бізнесу. 
Ґрунтуючись на такому визначенні, автором, крім класичних принципів банківського мікрокредитування, виокремлено характерні для нього ще два принципи – ризиковості та гнучкості умов мікрокредитування, уточнено класифікацію банківських мікрокредитів шляхом виокремлення ознаки за метою мікрокредитування (рис. 2). Цю класифікацію банки повинні враховувати, розробляючи свою цінову політику. 
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Рис. 2. Класифікація банківських мікрокредитів малого бізнесу

Примітка.              – пропозиції автора  

У роботі зроблено висновок про важливість значення мікрокредитування для розвитку малого бізнесу та розв’язання актуальних соціально-економічних проблем, зокрема: надання стартового капіталу новим суб’єктам малого підприємництва; надання фінансової підтримки для розвитку діючого малого бізнесу; збільшення внеску малого бізнесу у ВВП України; збільшення самозайнятості населення; зниження рівня бідності (мікрокредитування є способом надання допомоги бідним верствам населення в розширенні їх економічної самостійності й отриманні додаткових джерел доходів); стимулювання економічної активності суб’єктів господарювання. Стійкі, позитивні темпи процесу мікрокредитування є необхідною умовою активізації виробництва та поліпшення економічної динаміки. Від здатності банків нада- вати кредити суб’єктам господарювання (у тому числі й мікрокредитування 
малого бізнесу) значною мірою залежать перспективи подальшого входження вітчизняної економіки у світовий глобалізаційний економічний процес.

Ринок банківських мікрокредитів у дисертації розглянуто як сегмент кредитного ринку, який складається із суб’єктів та об’єктів ринку банківського мікрокредитування, базується на певних засадах функціонування та регулюється відповідними законодавчо-нормативними актами, що тісно взаємопов’язані і становлять цілісну і комплексну систему організації кредитних відносин банківського сектору з малим бізнесом. 
Об’єктом на ринку банківських мікрокредитів виступають мікрокредити, до суб’єктів належать: позичальники і кредитори. Крім того, учасниками ринку мікрокредитів є також: інвестори, органи регулювання та інші допоміжні учасники. 
Досліджуючи ризики, притаманні банківському мікрокредитуванню малого бізнесу, автор пропонує здійснювати аналіз та прийняття рішень щодо трьох груп ризиків: зовнішніх (ринковий, валютний, процентний), притаманних банку (репутаційний, операційний, юридичний, інший), притаманних позичальникові (непогашення мікрокредиту окремим позичальником, ризики бізнесу, ризики застави). У контексті зазначеного з’ясовано, що найбільш характерною саме для банківського мікрокредитування малого бізнесу є група ризиків, притаманних позичальникові, яка включає три складові (непогашення мікрокредиту окремим позичальником, ризик бізнесу, ризик застави (забезпечення) і ускладнює мікрокредитування з позиції банків як кредиторів.

У другому розділі «Характеристика стану розвитку банківського мікрокредитування малого бізнесу в Україні» автором здійснено аналіз сучасного стану та тенденцій розвитку банківського мікрокредитування, розглянуто результати діяльності міжнародних фінансово-кредитних організацій щодо питання банківського мікрокредитування, проаналізовано зарубіжний досвід мікрокредитування малого бізнесу та оцінено можливості його впровадження в Україні. 
На підставі дослідження діяльності банків України виявлено, що кредити суб’єктам підприємницької діяльності (у т. ч. малому бізнесу) займають значну частку активів, яка приносить банкам доходи. Аналіз стану розвитку банківського мікрокредитування малого бізнесу свідчить про тенденцію зростання залишків кредитів, наданих суб’єктам підприємницької діяльності (у т. ч. малому бізнесу) до 2008 року, – з 135 346 млн грн у 2005-му до 686 773 млн грн у 2008-му. У 2009–2010 роках заборгованість за кредитами суттєво не зростала у зв’язку зі світовою економічною кризою. 
Прослідковується тенденція зростання попиту суб’єктів малого бізнесу на банківські мікрокредити і залишків короткострокових мікрокредитів, наданих банками малим підприємствам (рис. 3). 
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Рис. 3. Динаміка заборгованості малих підприємств 
за короткостроковими кредитами банків 
станом на 01.01.2008 – 01.01.2010

Заборгованість малих підприємств за короткостроковими кредитами банків збільшилась у півтора раза і становила на початок 2010 року 54 216,6 млн грн. Результатом низького зростання рівня заборгованості за короткостроковими кредитами малому бізнесу у 2009 році також є фінансово- економічна криза. 
За обсягами мікрокредитування малого бізнесу в Україні до першої «десятки» належать такі банки: ПАТ КБ «ПриватБанк», ПАТ «ПроКредит Банк», ПАТ «УкрСиббанк», ПАТ «Укрсоцбанк», ПАТ «Райффайзен Банк Аваль», АТ «OTП Банк», ПАТ «ВТБ Банк», ПАТ «Індексбанк», ПАТ «Банк Форум» і ПАТ «Альфа-Банк».

Аналіз структури кредитного портфеля малого підприємництва за видами економічної діяльності позичальників свідчить, що 55% усіх діючих мікрокредитів вкладено у сферу торгівлі, 26% мікрокредитів – у сферу послуг, 18% – у виробничу сферу і тільки 1% – у сільське господарство. Більшість договорів мікрокредитування укладається на термін до одного року (80%) на поповнення оборотних коштів, рідше – до трьох років (20%).

У процесі дослідження зазначено, що результатом світової економічної кризи стало зростання залишків проблемних мікрокредитів суб’єктів малого підприємництва, з яких на початок 2011 року близько 50% мікрокредитів надано в іноземній валюті (на початок 2008 року ця частка становила близько близько 20%). Починаючи з 2009 року, значно ускладнилася процедура отримання мікрокредиту, запроваджена нова, більш жорстка система оцінювання ризиків, змінено процедури щодо оцінювання застави.

У роботі визначено, що на здійснення діяльності з мікрокредитування малого бізнесу впливають різні чинники, пов’язані не лише з діяльністю банків (рис. 4). 
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Рис. 4. Чинники, що обмежують банківське мікрокредитування 
малого бізнесу

Аналіз наслідків світової фінансової кризи показав, що основними чинниками, які гальмують розвиток ринку мікрокредитів, стали: небажання банків кредитувати малий бізнес у зв’язку з підвищеним ризиком неповернення та реструктуризація прострочених мікрокредитів. 
На основі аналізу результатів діяльності міжнародних фінансово- кредитних організацій стосовно банківського мікрокредитування виявлено, що кредитні лінії Європейського банку реконструкції та розвитку (ЄБРР) і Німецько-Українського фонду (НУФ) для розвитку малого бізнесу були першими в Україні масштабними проектами співпраці з міжнародними фінансовими організаціями з підтримки українського малого підприємництва, завдяки яким і відбулася активізація ринку банківських мікрокредитів. Співпраця з ЄБРР та НУФ означає для банку отримання дешевих і довгострокових ресурсів, дає можливість залучити більше суб’єктів малого бізнесу, а також отримати значний обсяг технічної допомоги в запровадженні процедур мікрокредитування та розвитку мікрокредитування як одного із перспективних напрямів діяльності банків. 
Аналіз структури кредитного портфеля Програми мікрокредитування по лінії НУФ за видами економічної діяльності свідчить про те, що найбільше коштів (49%) усіх діючих кредитів вкладено в сільське господарство, 25% – у сферу торгівлі, 18% – у виробничу сферу та 8% – у послуги. Дещо по-іншому виглядає сегментація кількості виданих кредитів за видами економічної діяльності по лінії ЄБРР. Найактивніше вкладаються кредитні кошти у сферу торгівлі – 55% кредитного портфеля, у виробничу сферу і послуги на половину менше – по 22%, а от на сільське господарство припав лише 1% (рис. 5). 
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Рис. 5. Співвідношення кількості виданих кредитів за ПМКУ

за видами економічної діяльності станом на 01.01.2011 р.

У дисертації на основі проведеного аналізу зарубіжного досвіду мікрокредитування малого бізнесу визначено можливості його впровадження в Україні: розробка державних програм мікрокредитування окремо для кожного регіону, ураховуючи його специфіку і умови розвитку (досвід США); формування конкурентного середовища серед потенційних кредиторів, створення належної системи державних гарантій та запровадження спеціальних програм часткового відшкодування за кредитами (досвід Японії); удосконалення діяльності «бізнес-центрів» для розвитку та досягнення ефективного ведення малого бізнесу (досвід Німеччини); створення схеми гарантування кредитів, заснованої на принципах співпраці і реалізації спільних інтересів держави та банків (досвід Великобританії); надання консалтингових послуг підприємцям-початківцям (досвід Чехії); розподіл ризику кредитування малого бізнесу між банками та державою через створення кредитно-гарантійного фонду (досвід Румунії); започаткування підприємцем власної справи без заставного капіталу на інших прийнятних для кредитора і кредитоодержувача умовах, таких як взаємні групові гарантії (досвід Польщі).

У третьому розділі «Перспективи розвитку банківського мікрокредитування малого бізнесу в Україні» запропоновано концептуальні підходи щодо державної підтримки розвитку банківського мікрокредитування малого бізнесу, надано пропозиції про вдосконалення страхування як одного з найпоширеніших методів зниження рівня ризику мікрокредитування за позиками, які плануються, та вдосконалення методів реструктуризації мікрокредитів як методу мінімізації ризиків за виданими позиками. Запропоновано схему активізації банківського мікрокредитування «нового» бізнесу за участі бізнес-центрів. 
Проведене дослідження дозволяє зробити висновок про те, що першо​чергові кроки щодо розвитку банківського мікрокредитування малого бізнесу мають належати державі як основному регуляторові. Автором запропоновано комплекс заходів фінансового та організаційного характеру, а саме:
- заходи, спрямовані на розширення обсягів банківського мікрокредитування малого бізнесу (компенсація банкам пільгових процентних ставок за мікрокредитами, виданих на «новий» бізнес і на купівлю основних фондів для підприємців-виробників; удосконалення законодавчої і нормативно-правової бази, що регулює банківське мікрокредитування малого бізнесу; системний перегляд чинного законодавства щодо підвищення довіри банків до сектору малого підприємництва; спрощення внутрішньобанківських процедур для оцінювання кредитоспроможності позичальників);

- заходи, спрямовані на мінімізацію ризиків при банківському мікрокредитуванні малого бізнесу (удосконалення системи кредитного гарантування шляхом розвитку механізму фінансової підтримки «нового» бізнесу бізнес-центрами; удосконалення інформаційних систем для аналізу звітності про діяльність малого підприємництва; зниження регуляторного та адміністративного навантаження на малий бізнес; вивчення і запозичення кращого світового досвіду;

- заходи, спрямовані на підвищення дохідності діяльності банків від надання послуг та продажу продуктів з мікрокредитування малому бізнесу (визначення норми прибутку, який не підлягає оподаткуванню, отриманого в результаті мікрокредитування малого бізнесу банком або зменшення ставки податку на прибуток; упровадження принципу ризиковості в процедуру оцінювання кредитоспроможності позичальника).

Реалізація запропонованих заходів сприятиме стимулюванню розвитку банківського мікрокредитування малого бізнесу. 
З метою вдосконалення нормативно-правового забезпечення банківсько​го мікрокредитування малого бізнесу запропоновано концептуальні підходи, реалізація яких передбачає:

- ухвалення Закону України «Про кредитування» з окремим розділом про мікрокредитування малого бізнесу, який урегульовуватиме відносини між банками і суб’єктами малого підприємництва щодо умов кредитування підприємницької діяльності та визначатиме особливості кредитних відносин, які виникають у процесі мікрокредитування;

- прийняття методичних рекомендацій щодо впровадження процедур мікрокредитування з метою урахування міжнародних, регіональних, політичних особливостей розвитку законодавства та соціально-економічних процесів, що впливатимуть на стан державного регулювання у сфері банківського мікрокредитування;

- ухвалення змін до Закону України «Про заставу», згідно з якими дозволялось виключення заставного майна з конкурсної маси при банкрутстві боржника і передбачалась можливість позасудового стягнення банком заставного майна;
- забезпечення функціонування єдиної бази даних з інформацією, яка становить кредитну історію, в межах одного бюро кредитних історій з метою оптимізації процесу збирання, опрацювання, зберігання, захисту та використання інформації, яка становить кредитну історію позичальників малого бізнесу;
- визначення єдиного джерела інформації на державному рівні, яке буде акумулювати законодавчі та нормативно-правові акти всіх державних служб, інститутів та установ у сфері мікрокредитування з метою стимулювання обізнаності представників малого бізнесу з актуальними нормативно-правовими та законодавчими актами у сфері банківського мікрокредитування;

- удосконалення діяльності бізнес-центрів, що діють згідно з Постановою Кабінету Міністрів України «Порядок реєстрації організацій, діяльність яких спрямована на задоволення потреб суб’єктів малого бізнесу» з метою надання ними не лише консалтингової підтримки для започаткування малого бізнесу, а й здійснення його фінансової підтримки через гарантування банкам повернення мікрокредиту суб’єктами малого підприємництва. 
Аналіз сучасного стану розвитку банківського мікрокредитування малого бізнесу засвідчив, що погіршення ситуації на ринку мікрокредитів, унаслідок світової фінансової кризи, зумовило не лише необхідність жорсткішого регулювання процедури видач кредитів, а й удосконалення та пошук нових методів мінімізації ризиків мікрокредитування. 
Ураховуючи це, автором запропоновано систему вдосконалення страхування як методу мінімізації ризику при банківському мікрокредитуванні малого бізнесу, яка передбачає такі заходи:

· з боку банків: робота з кептивними страховими компаніями, створення процедури прозорої акредитації нових страхових компаній;

· з боку страхових компаній – укладення договірних відносин, що стосуються страхування при мікрокредитуванні малого бізнесу, розроблення спеціальних програм для малого бізнесу із зазначенням ризиків, від яких потрібно застрахуватися при отриманні мікрокредиту;

· з боку малого бізнесу: збільшення рівня прозорості бізнесу, поліпшення якості заставної маси.

У роботі продемонстровано недоліки методів реструктуризації боргового навантаження за мікрокредитом суб’єкта малого підприємництва, які пропонують сьогодні банки. Виявлено, що, застосовуючи наявні методи реструктуризації боргу, банк зменшує малому бізнесу щомісячні платежі, але переплати за весь термін користування мікрокредитом зростають, що ускладнює фінансове становище позичальників, оскільки не видно, як зміна вартості грошей у часі впливає на витрати малого бізнесу в майбутньому. 

Автором запропоновано в період фінансової кризи проводити реструктуризацію боргу з урахуванням принципу фінансової еквівалентності, зафіксувавши суму процентів та обчисливши їх теперішню вартість за формулою:
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 ,

де А0 – теперішня вартість процентів до моменту реструктуризації;

R – розмір щорічних процентних платежів;

і – процентна ставка;

n – термін мікрокредиту.

Проведені в дисертації розрахунки показують, що в разі використання банком принципу фінансової еквівалентності, який лежить в основі еквівалентних взаємозв’язків між процентними ставками та еквівалентними платежами, значно знижується боргове навантаження на позичальника і тим самим йому надається змога без зайвих втрат погасити заборгованість. Застосування запропонованого методу реструктуризації дасть такі переваги:

· для малого бізнесу: погасити успішно мікрокредит, не несучи при цьому додаткових витрат; не сплачувати банку штрафних санкцій за прострочену заборгованість за мікрокредитом; не погіршувати кредитної історії;

·  для банків: повернути видані кошти; не створювати резерви на додаткову прострочену заборгованість; не нести витрат на судову тяганину; сформувати стабільну клієнтську базу. 
Автором з’ясовано, що однією з найбільш суттєвих перепон на шляху розвитку малого бізнесу є проблема кредитування започаткування власної справи («нового» бізнесу), оскільки мікрокредити банків доступні переважно діючому малому бізнесу. Враховуючи досвід зарубіжних країн (Японії, США, Німеччини, Румунії, Великобританії та ін.), в яких важливу роль при мікрокредитуванні малого бізнесу банками відіграють асоціації – гаранти кредитів, запропоновано модель активізації банківського мікрокредитування «нового» бізнесу за участі бізнес-центрів (рис. 6).

На думку автора, бізнес-центри повинні надавати не лише консалтингову підтримку малому підприємництву для започаткування бізнесу, а й здійснювати його фінансову підтримку через гарантування банкам повернення мікрокредиту малим бізнесом та управлінську підтримку протягом перших років діяльності «нового» бізнесу. Важливою складовою гарантування мікрокредитів бізнес-центрами банкам є поєднання механізму надання коштів державою через фонди зайнятості та коштів малого бізнесу, що погасили заборгованість за мікрокредитом перед банком.
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Рис. 6. Модель активізації банківського мікрокредитування

 «нового» бізнесу за участі бізнес-центрів

У дисертації визначено:

- правове підґрунтя участі бізнес-центрів у процесі банківського мікрокредитування малого бізнесу (організаційно-правова форма бізнес-центрів визначається згідно з Порядком реєстрації організацій, діяльність яких спрямована на задоволення потреб суб’єктів малого та середнього підприємництва, затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України 
№ 510 від 21.05.2009 р.; ділові відносини між бізнес-центром (як представником держави), банком і суб’єктом малого підприємництва врегульовуватимуться відповідно до Закону України  «Про державно-приватне партнерство» № 2404-VI від 01.07.2010 року); 

· мету їх діяльності (відповідно до якої бізнес-центри повинні також забезпечуватися кредитною підтримкою фізичних осіб, що бажають зареєструвати юридичну особу або фізичну особу – підприємця, сприяти в на-
данні їм доступу до банківських кредитних ресурсів за пільговими умовами);
· функції (серед яких: визначення рівня адекватності «нового» проекту суб’єкта підприємницької діяльності, економічної та соціальної доцільності його реалізації; надання за чинним законодавством послуг з оцінювання бізнес-проекту та навчання суб’єкта підприємницької діяльності; організація співпраці малого бізнесу з банками з метою мікрокредитування «нових» проектів; здійснення моніторингу ефективності реалізації прокредитованого банком «нового» бізнесу; проведення семінарів за участі успішних представників «нового» бізнесу з метою поширення досвіду успішної реалізації прокредитованих проектів та інші).

Обґрунтовано можливості та перспективи фінансування бізнес-центрами малого бізнесу, сфери кредитування за їх участі, а також запропоновано базові критерії, на основі яких бізнес-центри відбиратимуть нові бізнес-проекти. Запропонована модель мікрокредитування банками «нового» бізнесу передбачає також обов’язкове страхування життя фізичної особи – підприємця або керівника юридичної особи.
ВИСНОВКИ
Проведені дослідження теоретико-методологічних засад розвитку банківського мікрокредитування малого бізнесу дозволило зробити такі висновки.
1. Під поняттям «мікрокредитування» слід розуміти специфічну форму кредитування, спрямовану на фінансову підтримку малого бізнесу фінансово-кредитними установами, що характеризується спрощеним порядком оформлення та обмеженим розміром видачі грошових коштів з метою започаткування «нового», підтримки функціонування або розширення діючого бізнесу. Виокремлюючи спрямованість мікрокредитування, таке визначення дає можливість урахувати його особливості при видачі мікрокредиту, а саме –  розмір, терміни кредитування, форму забезпечення, рівень ризиковості, специфіку організації бізнесу тощо.
 2. Для мікрокредитування, крім класичних принципів, характерними є ще два принципи – ризиковості і гнучкості умов мікрокредитування, урахування яких при видачі мікрокредитів є необхідною умовою. Для більш точного визначення ціни мікрокредитування важливо ввести ще одну класифікаційну ознаку мікрокредитів, а саме «за метою». За цією ознакою поділено мікрокредити на започаткування «нового» бізнесу, підтримки функціонування бізнесу, розширення діючого бізнесу.

3. Ризики, притаманні банківському мікрокредитуванню малого бізнесу, слід класифікувати за трьома групами: зовнішні, притаманні банку, притаманні позичальникові. Специфічний прояв стосовно мікрокредитування та найвищий ступінь впливу мають ризики, притаманні позичальникові, а саме: непогашення мікрокредиту окремим позичальником, ризик бізнесу, ризик застави, які ускладнюють мікрокредитування з позиції банків як кредиторів.

4. Проведений аналіз сучасного стану розвитку банківського мікрокреди​тування малого бізнесу засвідчив тенденцію до зростання залишків кредитів, на​даних суб’єктам підприємницької діяльності (у тому числі й малому бізнесу), яка була пригальмована через світову економічну кризу. На здійснення діяльності банків з мікрокредиту​вання малого бізнесу впливає ряд чинників, які слід поділяти: на макроекономічні, з боку держави, з боку банків, з боку малого бізнесу. Це надасть можливість більш ґрунтовно впливати на причинно-наслідкові зв’язки результативності кредитування банківськими установами малого бізнесу. Усунення негативних факторів впливу сприятиме  організованості розвитку ринку банківських мікрокредитів, ефективності у використанні кредитних ресурсів банку.
5. Вивчення позитивного досвіду зарубіжних країн з мікрокредитування малого бізнесу дозволило визначити можливості його впровадження в Україні. Найбільшу увагу слід звернути: на налагодження тісного взаємозв’язку між державою і банками та об’єднання їх зусиль з активізації мікрокредитування малого бізнесу; створення спеціалізованих організацій для підтримки започаткування власної справи суб’єктом підприємницької діяльності; розподіл ризику кредитування малого бізнесу між банками та державою через створення спеціального фонду для надання гарантій; розроблення програм мікро​кредитування окремо для кожного регіону України, поділ програм мікро​кредитування на загальнодержавні, регіональні та галузеві.
6. Подоланню негативних явищ у сфері банківського мікрокредитування малого бізнесу сприятиме впровадження концепції державної підтримки його розвитку. Реалізація запропонованих автором концептуальних підходів передбачає реалізацію низки заходів щодо вдосконалення нормативно-правового забезпечення та впровадження комплексу заходів організаційного і фінансового характеру, результати здійснення яких вплинуть на створення сприятливого середовища для розвитку банківського мікрокредитування малого бізнесу шляхом розширення його обсягів, мінімізації ризиків та підвищення дохідності діяльності банків від надання послуг та продажу продуктів з мікрокредитування малому бізнесу, а також шляхом.
7. Ураховуючи важливість мінімізації ризиків мікрокредитування в період фінансової кризи, автором запропоновано систему вдосконалення страхування як методу мінімізації ризику при банківському мікрокредитуванні малого бізнесу, яка ґрунтується на застосуванні конкретних заходів для банків, страхових компаній і малого бізнесу. Упровадження цієї системи в банківську практику дозволить урахувати особливості мікрокредитування і створити для банку як кредитора реальні можливості стягнення та задоволення своїх вимог щодо вартості заставного майна після його реалізації, створити ефективну систему швидкого розгляду справ, пов’язаних із процесом мікрокредитування.

8. При реструктуризації мікрокредитів малого бізнесу в період фінансово-економічної кризи доцільно дотримуватись принципу фінансової еквіва​лентності, який лежить в основі еквівалентних взаємозв’язків між процент​ними ставками та еквівалентними платежами. Для зменшення боргового навантаження позичальника запропоновано суму процентів зафіксувати на певний момент часу та сплачувати надалі їх теперішню вартість. 
9. Однією з найбільш суттєвих перепон на шляху розвитку малого бізнесу є проблема кредитування започаткування власної справи («нового» бізнесу). Для активізації банківського мікро​кредитування «нового» бізнесу в Україні слід долучити до його процесу бізнес-центри, що діятимуть при регіональних центрах Державної служби зайнятості. Функцією бізнес-центрів має стати не лише консалтингова підтримка малого бізнесу, але й: фінансова через гарантування банкам повернення ними мікрокредиту та управлінська з метою мінімізації ризиків непогашення заборгованості малого бізнесу перед банком. Реалізація цих заходів дасть можливість більш швидко поширити в Україні мікрокредитування як ефективну форму кредитування, яка добре зарекомендувала себе в ряді країн за ринкових умов. 
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АНОТАЦІЯ

Кривень Н. В. Розвиток банківського мікрокредитування малого бізнесу в Україні. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.08 – гроші, фінанси і кредит / Університет банківської справи Національного банку України (м. Київ). – К., 2011.

Дисертація присвячена теоретико-методологічним засадам і практичним питанням банківського мікрокредитування малого бізнесу в Україні. У роботі уточнено поняття «мікрокредитування» та з’ясовано його сутність. Удосконалено принципи банківського мікрокредитування,  класифікаційні ознаки мікрокредитів, з’ясовано учасників ринку банківських мікрокредитів. Визначено ризики, притаманні банківському мікрокредитуванню малого бізнесу, та чинники, які перешкоджають його розвитку. Проведено аналіз сучасних тенденцій розвиткові банківського мікрокредитування малого бізнесу, ролі міжнародних фінансово-кредитних організацій в Україні та зарубіжного досвіду мікрокредитування.

На основі здійсненого аналізу обґрунтовано концептуальні підходи щодо державної підтримки розвитку банківського мікрокредитування малого бізнесу та заходи вдосконалення його нормативно-правового забезпечення. Запропоновано вдосконалення системи страхування, як одного з найпоширеніших методів зниження рівня мікрокредитного ризику щодо позик, які плануються, та вдосконалення методів реструктуризації мікрокредитів, як методу мінімізації ризиків щодо виданих позик. Розроблено та обґрунтовано модель активізації банківського мікрокредитування «нового» бізнесу.

Ключові слова: мікрокредит, мікрокредитування, банківське міедитування, ринок мікрокредитів, кредитний ризик, мінімізація мікрокредитного ризику, програма мікрокредитування, малий бізнес, мале підприємництво.

АННОТАЦИЯ

Кривень Н. В. Развитие банковского микрокредитования малого бизнеса в Украине. – Рукопись.
Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.08 – деньги, финансы и кредит / Университет 
банковского дела Национального банка Украины (г. Киев). – К., 2011.
Диссертация посвящена теоретико-методологическим основам и практическим вопросам банковского микрокредитования малого бизнеса в Украине.
Исследования теоретических основ позволило уточнить понятие «микрокредитование» (под ним предложено понимать специфическую форму кредитования, направленную на финансовую поддержку малого бизнеса финансово-кредитными учреждениями, что характеризируется упрощенным порядком оформления и ограниченным размером выдачи денежных средств с целью начала «нового», поддержки функционирования или расширения действующего бизнеса) и отделить характерные для него принципы – рискованности и гибкости условий микрокредитования.
В диссертации рассмотрены особенности формирования рынка банковских микрокредитов и уточнено их классификацию путем отделения признака – за целью микрокредитования. В работе рассмотрены теоретические аспекты рискованности банковского микрокредитования малого бизнеса. Определено три группы рисков: внешнюю (рыночный, валютный, процентный), присущую банку (репутацийний, операционный, юридический, другие), присущую заемщику (непогашение микрокредита отдельным 
заемщиком, риски бизнеса, риски заставы). Выяснено, что последняя группа является наиболее характерной именно для банковского микрокредитования малого бизнеса.

В диссертации осуществлен анализ современных тенденций развития банковского микрокредитования, определены основные факторы, которые влияют на его активизацию и тормозят развитие банковского микрокредитования. Проанализирована деятельность международных финансово-крединых организаций в Украине и выяснено, что кредитные линии ЕБРР и НУФ для развития малого бизнеса – это возможность для банка получения дешевых и долгосрочных ресурсов, привлечения большого круга субъектов малого бизнеса, получения значительного объема технической помощи во введении процедур микрокредитования. Также проанализирован зарубежный опыт микрокредитования и определено возможности его внедрения в Украине.
Автором предложены концептуальные подходы относительно государственной поддержки развития банковского микрокредитования, пути усовершенствования нормативно-правовой базы его регулирования.
В работе проведен анализ эффективности имеющихся методов реструктуризации микрокредитования малого бизнеса и предложено при минимизации риска по уже выданным займам использовать принцип финансовой эквивалентности. Предложено усовершенствование системы страхования как одного из наиболее распространенных методов снижения уровня микрокредитного риска по планируемым займам.
С целью развития банковского микрокредитования «нового» бизнеса автором разработана и обоснована модель его активизации.
Ключевые слова: микрокредит, микрокредитование, банковское микрокредитование, рынок микрокредитов, кредитный риск, минимизация микрокредитного риска, программа микрокредитования, малый бизнес, малое предпринимательство.

ANNOTATION

Kryven N. V. Development of banking micro-crediting of small business in Ukraine. – Manuscript.

The thesis for degree of economic sciences candidate, specialty 08.00.08 – money, finance and credit / University of Banking of National Bank of Ukraine (Kyiv). – K., 2011. 

The thesis is devoted to theoretical and methodological principles and practical issues of banking micro-crediting of small business in Ukraine. The paper clarifies the concept of “microcrediting” and found out its essence. Banking microcrediting principles, classification characteristics of microcredits are improved, participants of banking microcrediting market are found out. Risks inherent for banking microcrediting of small business and factors that hinder its development are determined. The analysis of current trends in development of banking microcrediting of small business, the role of international finance -credit institutions in Ukraine and foreign experience in microcrediting.
The concept of state support of development of banking microcrediting of small business, and measures for improvement of its regulatory – legal support, are substantiated on the basis of analysis. There are proposed the improvement of the insurance system as one of the most common methods of elimination of microcreditimg risk level on planned loans, and improvement of methods of restructuring of microcredits as the method for risks minimization of granted loans. 

The model of activation of banking micro-crediting of new business is developed and substantiated. 

Key words: microcredit, microcrediting, banking microcrediting, micro-credit market, credit risk, microcredit risk minimization, microcrediting program, small business, small entrepreneurship.
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�СПД





укладення угоди �про довгострокову співпрацю


організація навчання 


ведення бізнесу











Бізнес-центр





III етап. Укладення тристороннього договору





видача кредиту





�СПД





�Банк





гарантія 30%





�Бізнес-центр





IV етап. Започаткування «нового» бізнесу








�Банк





співпраця �щодо погашення 


процентів �і кредиту





�СПД





фінансова підтримка у розмірі одного місячного платежу  за мікрокредит








V етап.  Реалізація гарантії





�Бізнес-центр





�Бізнес-центр





реалізація  гарантії





�СПД





неспроможність боржника погасити борг, реалізація застави





реалізація бізнес-проекту;


створення нових робочих місць;


надходження податків від діяльності «нового» бізнесу до бюджету;


гарантія ведення легального бізнесу 





відбір бізнес-проекту





Державний фонд


зайнятості








фінансування








Бізнес-центр





Очікувані результати








консалтингова підтримка протягом трьох років





�Банк





запит на гарантію





Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































_1385975883.xls
Диаграмма1

		2006

		2007

		2008

		2009

		2010



Короткострокові кредити банків, млн грн

8197

11927

20927

48687

54216.6



Лист1

				Короткострокові кредити банків, млн грн		Ряд 2		Ряд 3

		2006		8197		2.4		2

		2007		11927		4.4		2

		2008		20927		1.8		3

		2009		48687		2.8		5

		2010		54216.6

				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.






_1385975881.xls
Диаграмма1

		Торгівля		Торгівля

		Послуги		Послуги

		Виробництво		Виробництво

		Сільське господарство		Сільське господарство



По лінії НУФ

По лінії ЄБРР

0.25

0.55

0.08

0.22

0.18

0.22

0.49

0.01



Лист1

				По лінії НУФ		По лінії ЄБРР		Ряд 3

		Торгівля		25%		55%		2

		Послуги		8%		22%		2

		Виробництво		18%		22%		3

		Сільське господарство		49%		1%		5

				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.






