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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В сучасних умовах розвитку українського суспільства все більш актуальний характер набуває проблема, що стосується меж і змісту адміністративно-правового забезпечення підприємницької діяльності. В першу чергу, це пов'язано з тим, що необхідність обмеженого і строго регламентованого законом державного управління у сфері економіки і підприємництва стає все більш очевиднішим. Без забезпечення оптимізації державного регулювання у сфері економіки неможливий подальший прогресивний розвиток всієї української держави.

Здійснення якісного адміністративно-правового регулювання, що є складовою частиною всього державного забезпечення у сфері економіки і підприємництва, здатне забезпечити баланс приватних і публічних інтересів в суспільстві. Цей процес вбачає об'єктивну необхідність в постійному вдосконаленні нормативно-правових актів - основи всього державного забезпечення підприємницької діяльності.

Адміністративно-правове забезпечення підприємництва повинне сприяти безпосередньому і повсякденному впливу державно-владної дії на суспільні стосунки в цій сфері. Враховуючи це, виникає необхідність дослідження правових норм, засобів адміністративно-правового забезпечення в сукупності з цільовими установками, а також разом з суспільними відносинами у сфері підприємницької діяльності, для врегулювання яких вони закріплені.

Осмислення процесів, що відбуваються в українському суспільстві, а також необхідність і актуальність вдосконалення адміністративно-правового забезпечення підприємництва на сучасному етапі послужило основою для обрання автором теми дисертаційного дослідження.

Науково-теоретичне підґрунтя для виконання дисертації склали наукові праці фахівців у галузі філософії, загальної теорії держави і права, основ економіки, адміністративного, фінансового та господарського права, інших галузевих правових наук, філософії та психології, у тому числі зарубіжних учених. У формулюванні висновків і пропозицій дисертант ґрунтувався на працях провідних науковців як радянського, так і сучасного періодів – В. Б. Авер'янова, С.С. Алексєєва, І.В. Арістової, О.М. Бандурки,, Д. М Бахраха, Ю. П. Битяка, З.С Варналія, Л.Р Грицаєнка, А.С. Довгерта, В.В. Зуй, О.В. Клим, О.М. Клюєва, М.В. Ковальвої, А.Т. Комзюка, В.В. Конопльова, Т.М. Кравцової, О.О. Крестьянінова, С.О Кузніченка, А.М. Куліша, А.С. Ластовецького, С.С. Маіляна, В.К. Мамутова, Н.П. Матюхіної, О.М. Музичука, О.А. Пушкіна, В.П. Пєткова, О.П. Рябченко, Л.А. Савченко, Н.О. Саніахметової, В.М. Селіванова, О.Ф. Скакун, В.Ю. Стеценка, Ю.А. Тихомирова, О.П. Угровецького та інших дослідників адміністративного права взагалі та адміністративно-правового забезпечення підприємництва, зокрема. Віддаючи належне їх науковим напрацюванням з даної проблематики, слід зауважити, що існує потреба у її подальшому вивченні, оскільки комплексного правового дослідження адміністративно-правового забезпечення підприємництва в Україні в сучасних умовах не проводилося.

Враховуючи вищевикладений стан проблем, в дисертації зроблена спроба розробити єдиний підхід до адміністративно-правового забезпечення у сфері підприємництва, охарактеризувати поняття адміністративно-правового забезпечення в цій сфері, а також розглянути окремі напрямки адміністративно-правового забезпечення підприємництва в Україні.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до положень Закону України «Про розвиток тв. Державну підтримку малого і середнього підприємництва в Україні» від 22 березня 2012 року № 4618-VI та п. 6.8.1. Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011-2014 рр. (із доповненнями, внесеними відповідно до наказу ХНУВС від 26.04.2011 № 202) , затверджених на засіданні Вченої ради Харківського національного університету внутрішніх справ від 28 грудня 2010 року. 

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб на основі аналізу чинного законодавства України і досягнень адміністративно-правової науки, узагальнення юридичної практики визначити концептуальні положення адміністративно-правового забезпечення підприємництва як правового інституту, виявити прогалини в адміністративно-правовому забезпеченні у сфері підприємницької діяльності і на цій основі виробити пропозиції та рекомендації щодо удосконалення діючого законодавства й оптимізації адміністративно-правового забезпечення підприємництва в Україні.

Для досягнення поставленої мети в роботі необхідно вирішити наступні основні завдання:

- розкрити зміст, поняття та сутність адміністративно-правового забезпечення підприємництва як вагомого інструменту взаємодії держави з громадськістю в сфері економіки:

- охарактеризувати правове забезпечення в сфері підприємництва та розробити пропозиції по його вдосконаленню;

- з’ясувати особливості співвідношення норм адміністративного, цивільного, господарського та інших галузей права в забезпеченні підприємницької діяльності;

- визначити компетенцію органів виконавчої влади, що уповноважені здійснювати адміністративно-правове забезпечення;

- виявити особливості адміністративно-правового статусу суб’єктів підприємницької діяльності;

- розробити понятійний апарат адміністративно-правового регулювання підприємництва, виокремити його види, методи, засоби та форми здійснення;

- проаналізувати окремі напрями адміністративно-правового забезпечення підприємництва в Україні;

- вказати основні недоліки адміністративно-правового забезпечення підприємницької діяльності та розробити шляхи їх усунення;

- надати пропозиції щодо оптимізації адміністративно-правового забезпечення підприємництва.

Об’єктом дослідження виступають адміністративно-правові відносини, що виникають в процесі забезпечення підприємництва; розвиток та можливості удосконалення адміністративно-правового забезпечення підприємницької діяльності в Україні.

Предметом дослідження є адміністративно-правове забезпечення підприємництва в Україні.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. Їх застосування обумовлене системним підходом, що дозволяє досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту і юридичної форми, здійснити системний аналіз інституту бюджетних повноважень селищних рад рекреаційних територій. У дослідженні використано загальнонаукові та спеціальні наукові методи. Методи класифікації, групування, системно-функціональний, системно-структурний використано з метою визначення окремих напрямів адміністративно-правового забезпечення підприємництва в Україні: реєстрація, ліцензування, сертифікація, стандартизація компетенції представницького органу щодо (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3). Застосування порівняльно-правового методу дало можливість дослідити норми законодавчих та інших нормативно-правових актів, виявити їх недоліки, уточнити зміст і значення адміністративно-правового забезпечення підприємницької діяльності (підрозділи 1.1, 1.2, 3.2). Тлумачення норм права у поєднанні з формально-логічним методом наукового пізнання послужило методологічною основою для формулювання пропозицій з удосконалення ефективності адміністративно-правового забезпечення підприємництва (підрозділ 3.1). Документальний та статистичний методи дозволили визначити прогалини як в організаційному, так і в правовому забезпеченні підприємницької діяльності в Україні (підрозділи 1.3, 2.3, 3.2). 

Використання усіх методів наукового дослідження ґрунтується на вимогах об’єктивного і всебічного аналізу процесів та явищ суспільного розвитку, що відбувалися і відбуваються в Україні під час забезпечення підприємницької діяльності в Україні. Це, у свою чергу, дозволило різнобічно дослідити адміністративно-правове забезпечення підприємництва та обґрунтувати напрями подальшого вдосконалення законодавства України в даній сфері.

Нормативною основою дисертації є Конституція України, закони та інші законодавчі акти України, акти Президента та Кабінету Міністрів України, відомчі нормативні акти, які визначають адміністративно-правове забезпечення підприємництва. Використано також ряд проектів законодавчих актів. Інформаційну та емпіричну базу дослідження становлять узагальнення практики діяльності різних органів державної влади, політико-правова публіцистика, довідкові видання, статистичні матеріали.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що. дисертація є одним з перших у вітчизняній адміністративно-правовій науці комплексних досліджень адміністративно-правового забезпечення підприємництва в Україні. Наукова новизна роботи визначається сучасними підходами до постановки проблеми, дослідження нових ідей, реформування доктрини адміністративно-правової науки, сучасними тенденціями розвитку відносин в сфері підприємницької діяльності та об'єктивною необхідністю удосконалення їх забезпечення адміністративно-правовими нормами. В результаті проведеного дослідження сформульовано низку наукових положень, висновків та рекомендацій, що мають ознаки наукової новизни, а саме:
вперше:
- сформульовано авторське поняття принципів адміністративно-правового забезпечення підприємництва, завдяки яким досягається  відповідність адміністративно-правового забезпечення підприємництва суспільним та приватним потребам та інтересам, а саме: принцип законності адміністративно-правового регулювання підприємницької діяльності; принцип забезпечення економічної свободи, захисту інтересів суб'єктів підприємництва та заохочення підприємництва в процесі адміністративно-правового забезпечення; принцип пріоритетності прав особи та її інтересів; принцип гласності в сфері адміністративно-правового забезпечення підприємництва та принцип відповідальності;

- визначено необхідність використання юридичного поняття «адміністративно-правове забезпечення підприємництва», що дозволить більш об’ємно, свіжим поглядом зосередити увагу на змісті компетенції органів виконавчої влади у цій сфері

- обґрунтовано думку, що одним з напрямків удосконалення адміністративно-правового забезпечення підприємництва є делегування органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування окремих повноважень щодо видачі ліцензій, сертифікатів тощо недержавним організаціям;

удосконалено:
- підходи щодо визначення видів ліцензійних та дозвільних процедур, що здійснюються органами виконавчої влади в сфері підприємництва, і визначено, що для вирішення проблем правозастосування в цій сфері необхідно розробити єдиний нормативно-правовий акт;

- категоріальний апарат науки «адміністративне право», а саме запропоновано вважати, що адміністративно-правове забезпечення за допомогою економічних методів є складнішим по своїй структурі і передбачає визначену свободи вибору, а також автономність ухвалення рішень суб'єктами підприємницької діяльності в рамках, що фіксуються в нормативно-правових або індивідуальних актах. Визначено, що економічні методи можуть застосовуватися не лише шляхом надання суб'єктам стосунків можливостей самостійно приймати рішення в рамках закону, але і за допомогою владних розпоряджень.
- перелік основних видів адміністративно-правового забезпечення підприємництва: легалізація підприємницької діяльності; забезпечення безпеки підприємницької діяльності для громадян, суспільства і держави; держаний протекціоналізм; податкове та митне забезпечення; тарифне забезпечення і забезпечення в області ціноутворення; здійснення державного контролю та нагляду за підприємницькою діяльністю; захист прав суб’єктів підприємницької діяльності; захист прав суб’єктів підприємницької діяльності.
набули подальшого розвитку:

- теоретичні положення щодо визначення правового статусу громадських об'єднань підприємців та сформовано пропозиції щодо їх нормативного закріплення;
- окремі аспекти застосування зарубіжного досвіду адміністративно-правового забезпечення підприємництва в Україні.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес:

- у науково-дослідній сфері - положення дисертації можуть бути використані при підготовці монографій, посібників, підручників з основою проблеми адміністративно-правового забезпечення підприємництва;

- у правотворчості - в результаті проведеного дослідження сформульовані пропозиції щодо оптимізації системи чинного адміністративного законодавства, що регулює підприємництво;

- у правозастосовній сфері - використання одержаних результатів дозволить удосконалити діяльність органів публічної адміністрації в сфері забезпечення підприємницької діяльності;

- у правоохоронній роботі – при формування правової свідомості населення, розуміння значення підприємницької діяльності, вихованні поваги до законодавчого, регламентуючого підприємництво;

- у навчальному процесі - матеріали дисертаційного дослідження можуть бути використані для викладення навчальних дисциплін: «Адміністративне право», «Господарське право», «Підприємницьке право», підготовці відповідних підручників, навчальних посібників, курсів лекцій тощо.

Апробація результатів дисертації. Апробація результатів дисертації. Підсумки розробки проблеми в цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення та висновки були оприлюднені дисертантом на двох науково-практичних конференціях: «Сучасний стан розвитку юридичної науки» (м. Харків, 17-18 липня 2012 р.) і «Досягнення, актуальні проблеми та перспективи соціально-гуманітарних наук» (м.Одеса, 27-28 липня 2012 р.).та використані в навчальному процесі  Харківського національного університету внутрішніх справ при проведенні занять з адміністративного та фінансового права.
Публікації. Основні аспекти дисертаційного дослідження відображено у п’яти статтях, опублікованих у фахових наукових виданнях, та у двох тезах доповідей на наукових конференцій.

Структура дисертації обумовлена метою дослідження і складається зі вступу, трьох розділів, які містять 8 підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 188 сторінок, із них список використаних джерел – 19 сторінки, список використаних джерел налічує 197 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі дисертант обґрунтовує актуальність обраної для дослідження теми, встановлює її зв’язок із науковими програмами та планами, формулює мету та завдання дослідження, його об’єкт та предмет, визначає методологічну та науково-теоретичну основи проведеного дослідження, наукову новизну одержаних результатів, їх практичне значення, наводить відомості про апробацію результатів дисертації та свої наукові публікації.

Перший розділ «Теоретико-методологічні засади адміністративно-правового режиму підприємництва» складається з трьох підрозділів. У ньому охарактеризовано правове регулювання підприємництва в Україні, встановлено поняття та сутність адміністративно-правового забезпечення підприємництва, розглянуто форми, методи та види адміністративно-правового забезпечення. 

У підрозділі 1.1. «Поняття та сутність адміністративно-правового забезпечення підприємництва в Україні» на підставі аналіза доступної наукової та нормативної літератури, автором робиться висновок, що рамки адміністративно-правового регулювання і межі втручання держави в економіку і підприємницьку діяльність визначаються необхідністю і достатністю збереження істотних елементів економічного регулювання в поєднанні з коригуванням економічного розвитку в необхідному для задоволення інтересів громадянського суспільства напрямі.

Встановлено, що адміністративно-правове (адміністративне) забезпечення підприємницької діяльності є складовою частиною усього державного забезпечення у сфері економіки, притому, що йому відводитися найбільш важлива і об'ємна роль - безпосереднє і повсякденне здійснення державно-владної дії на громадські стосунки, пов'язані із здійсненням підприємницької діяльності.

Зазначено, що на адміністративно-правове забезпечення підприємницької діяльності виявляється вплив з боку органів судової влади України, оскільки саме ними здійснюється перевірка відповідності рішень органів виконавчої і законодавчої влади, а також правових актів, що приймаються ними, та чи порушуються при цьому права суб'єктів підприємницької діяльності, у відповідності до Конституції України, законів та інших правових актів. Таким чином, органи судової влади, взаємодіючи з суб'єктами адміністративно-правового забезпечення підприємницької діяльності, здійснюють захист прав суб'єктів підприємницької діяльності, що порушуються органами державної влади і місцевого самоврядування.

У підрозділі 1.2. «Форми, методи та види адміністративно-правового забезпечення підприємництва в Україні» визначено пряме адміністративно-правове забезпеченні (монопольне державне здійснення окремих видів економічної діяльності; державне управління і централізоване регулювання господарської діяльності казенних підприємств; управління об'єктами державної власності, у тому числі у вигляді частки в статутних капіталах, пакетів акцій в акціонерних товариствах; державний контроль за розміщенням і будівництвом підприємств; державний земельний контроль; контроль за якістю продукції; контроль за відтворенням робочої сили; контроль за дотриманням трудового і соціального законодавства; фінансова участь і фінансова підтримка господарюючих суб'єктів за допомогою бюджетних коштів; антимонопольний контроль; контроль за цінами; реєстраційна, дозвільна діяльність і ліцензування окремих видів економічної діяльності) та непряме адміністративно-правове забезпечення (державна інформація і прогнози; державні програми; державні замовлення; державні контракти; забезпечення динаміки цін і доходів; забезпечення зайнятості населення; стимулювання виробничих нововведень; податкова і амортизаційна політика; проведення заходів цілеспрямованої дії по розвитку конкретних галузей)

Дисертантом зазначається, що при закріпленні в праві форм, засобів, методів і видів адміністративно-правового забезпечення економіки  і підприємницької діяльності до уваги слід брати наступні висновки:  економіка розвивається швидше, ніж відбувається правове закріплення адміністративно-правового забезпечення цієї сфери, що закономірно, оскільки праву потрібно більше часу для вироблення і адаптації нових методів і форм; застосування економічних методів повинне переважати над застосуванням методів адміністративних тільки в умовах стабільної, розвиненої економічної системи; формування методів і форм адміністративно-правового забезпечення неможливе без комплексного застосування норм цивільного, адміністративного, фінансового і інших галузей права з обліком їх галузевої специфіки; економічна і управлінська науки повинні робити істотний вплив на процес державного регулювання у сфері економіки.

У підрозділі 1.3. «Правове регулювання підприємництва в Україні» зазначено, що значний обсяг в адміністративно-правовому регулюванні підприємницької діяльності займає встановлення адміністративно-правових режимів у цій сфері. Аналіз чинного законодавства України свідчить про те, що в цілому проблема регулювання адміністративно-правових режимів на сьогодні в Україні не достатньо розробленою. Найбільш дослідженими є організаційно-правові засади режимів у сфері регулювання відносин, що виникають у надзвичайних або неординарних ситуаціях. Але цього не можна сказати про окремі види адміністративно-правових режимів у сфері підприємницьких відносин. У зв’язку з цим, дана робота буде присвячена з’ясуванню сутності, визначенню поняття, структури, видів та особливостей окремих видів адміністративно-правових режимів підприємницької діяльності, як одних з найважливіших форм адміністративно-правового регулювання у цій сфері
Дисертантом наголошено, що найбільш динамічно розвивається сьогодні група норм, які встановлюють порядок та основні умови реалізації права на підприємницьку діяльність. Тут спостерігається загальна позитивна тенденція щодо закріплення важливих груп взаємовідносин органів публічної адміністрації з підприємцями на рівні законів, чіткого окреслення компетенції посадових осіб та врегулювання процедурних питань, але окремі норми потребують перегляду з метою їх відповідності загальній системі адміністративного права

Розділ 2. «Окремі напрями адміністративно-правового забезпечення підприємництва в Україні» надано загальну характеристику засобів адміністративно-правового забезпечення підприємництва, досліджено  ліцензування, патентування, квотування, сертифікацію та стандартизацію. Відзначено, що зараз в основному сформована і продовжує формуватися система засобів адміністративно-правового забезпечення  підприємницької діяльності, у якій кожний із засобів виконує певну роль. Важливе місце серед цих засобів займають засоби забезпечення входження суб'єктів підприємництва на ринок, а саме, державна реєстрація суб'єктів підприємництва, ліцензування і патентування певних видів підприємницької діяльності, правове регулювання яких у даний час досить розрізнене і потребує систематизації та уніфікації.
У підрозділі 2.1. «Реєстрація суб’єктів підприємництва в Україні» зазначено,що інститут державної реєстрації суб’єктів підприємництва охоплює три види відокремлених відносин у сфері державної реєстрації: реєстрація створення суб’єктів підприємницької діяльності; реєстрація змін до установчих документів та змін до відомостей про фізичну особу – підприємця; реєстрація припинення юридичної особи та припинення підприємницької діяльності фізичної особи-суб’єкта підприємництва, які відрізняються за підставами виникнення, змістом, правовими наслідками та суб’єктним складом

Обгрунтовано, що для того щоб державна реєстрація суб’єктів підприємницької діяльності виконувала свої функції, необхідно забезпечити повноту, публічність, загальновідомість та доступність відомостей такої реєстрації. Державний апарат має в своєму арсеналі багато механізмів і засобів для захисту громадян, розвитку демократичного громадянського суспільства, проте має й такі, які можуть гальмувати та нівелювати цей процес, що стає очевидним на практиці їх застосування у сфері підприємництва.

У підрозділі 2.2. «Ліцензування, патентування та квотування підприємництва в Україні». Встановлено, що ліцензування підприємницької діяльності, поряд з державною реєстрацією суб'єктів бізнесу, є ефективним способом дії місцевих органів самоврядності і держави на підприємництво в Україні. Першим кроком в офіційному визнанні бізнесу є державна реєстрація в органах юстиції всіх осіб, які реалізовують підприємницьку діяльність.

Визначено, що ліцензування є процедурою запобігання неналежної діяльності господарюючого суб’єкта. Однак після отримання ліцензії на здійснення того чи іншого виду ліцензованої діяльності, щодо господарюючого суб’єкта може здійснюватися сертифікація виробленої ним продукції, наданих послуг, використаних процесів. Тобто, до одного і того суб’єкта господарювання можуть застосовуватись майже одночасно декілька заходів державного регулювання.

Аналіз норм вітчизняного законодавства вказує на те, що торговий патент виконує дві функції: безпосередньо підтверджує сплату збору; дозволяє суб’єкту господарювання займатися деякими видами підприємницької діяльності

У підрозділі 2.3. «Стандартизація та сертифікація у сфері підприємництва в Україні». Обґрунтовано позиція щодо державна політика у сфері стандартизації, яка базується на таких принципах: забезпечення участі фізичних і юридичних осіб в розробленні стандартів та вільного вибору ними видів стандартів при виробництві чи постачанні продукції, якщо інше не передбачено законодавством; відкритості та прозорості процедур розроблення і прийняття стандартів з урахуванням інтересів усіх заінтересованих сторін, підвищення конкурентоспроможності продукції вітчизняних виробників; доступності стандартів та інформації щодо них для користувачів; відповідності стандартів законодавству; адаптації до сучасних досягнень науки і техніки з урахуванням стану національної економіки; пріоритетності прямого впровадження в Україні міжнародних та регіональних стандартів; дотримання міжнародних та європейських правил і процедур стандартизації; участі у міжнародній (регіональній) стандартизації; прийняття і застосування органами стандартизації на території України.

Ураховуючи існуючий стан у сфері робіт із гармонізації національних стандартів, ця робота потребує значної активізації, у зв'язку з чим як оптимальний варіант розв'язання цієї проблеми можна розглянути прийняття національних стандартів, гармонізованих із європейськими, за методом "обкладинки". Однак повинно бути прийняте виважене рішення щодо запровадження стандартів мовою оригіналу з огляду на ускладнення практичного їх застосування

Обґрунтовано, що сертифікація стала одним із важливих механізмів управління якістю, який дає можливість оцінити продукцію, надати споживачу підтвердження її безпеки, забезпечити контроль за відповідністю продукції вимогам екологічної чистоти, а також підвищити її конкурентоспроможність.   

Розділ 3. «Шляхи удосконалення адміністративно-правового забезпечення підприємництва в Україні» визначенню основні напрями оптимізації адміністративно-правового забезпечення підприємницької діяльності,  встановлено основні фактори розвитку підприємництва на основі закордонного досвіду розвинутих країн світу. Проведене дослідження проблематики оптимізації контролю органів державної податкової служби України за підприємництвом, яка підлягає ліцензуванню, організаційно-правового механізму зазначеної контрольної діяльності на сучасному етапі розвитку дозволяє прийти до загального висновку про нагальну необхідності вдосконалення зазначеної діяльності, передусім правової бази її здійснення.

У підрозділі 3.1. «Напрямки оптимізації адміністративно-правового забезпечення підприємництва в Україні» на підставі проведеного комплексного вивчення чинного та перспективного вітчизняного й зарубіжного законодавства, наукових та публіцистичних джерел проаналізовані основні тенденції розвитку та вдосконалення адміністративно-правового забезпечення підприємництва в Україні, серед яких виділено удосконалення контрольної діяльності органів державної податкової служби України у сфері підприємницької діяльності, яка підлягає ліцензуванню.

У роботі підкреслено, що основною концептуальною базою необхідних зрушень та новацій у зазначеній діяльності виступають основні науково-обгрунтовані та соціально-необхідні напрямки адміністративного (пріоритетність „публічно-сервісної” його складової) та податкового (зміщення акцентів на максимально можливе досягнення гармонізації відносин між органами державної податкової служби та суб’єктами підприємницької діяльності) реформування.

Встановлено, що багатоаспектність питання гармонізації взаємовідносин між контролюючими органами у сфері оподаткування та платниками податків, оскільки складність вирішення зазначеної проблеми зумовлена історично-детермінованими як економічними та правовими, так і соціальними, зокрема, психологічними та ментальними чинниками, наявністю основного протиріччя – усталеність у реальній дійсності сповідувавання філософії „патерналізму”, з одного боку, з іншого – проголошення та нагальна необхідність переходу до концепцій „публічно-сервісного” призначення діяльності органів виконавчої влади взагалі, і зокрема державної податкової служби, еволюційного руху у напрямку досягнення рівня „партнерських” відносин у зазначеній сфері, відповідної модернізації контрольної діяльності органів державної податкової служби України.

У підрозділі 3.2. «Використання зарубіжного досвіду адміністративно-правового забезпечення підприємництва в Україні» Розглянуто основні риси новітнього досвіду державної підтримки підприємництва в таких країнах як США, Німеччина, Японія, Франція, Австрія і Республіка Корея.
Встановлено, що до стимулюючих чинників розвитку малого бізнесу можна віднести: 1. Формування стабільних джерел фінансування державного і недержавного характеру. 2. Формування системи інститутів влади по забезпеченню реалізації федеральної політики по підтримці малого підприємництва. До складу цієї системи входять, у тому числі, недержавні і неурядові організації, включаючи фонди, установи-гаранти, страхові і кредитні організації, економічні полігони і промислові зони, інформаційно-консультаційні і інші обслуговуючі структури. 3. Пряме фінансування шляхом дотацій, субсидій, компенсацій, інвестиційних і податкових пільг на основі законів і постанов уряду, фінансування з фондів, що відносяться до підтримки підприємців і державних замовлень. 4. Застосування раціональних механізмів контролю за витрачанням засобів, що виділяються. 5. Забезпечення функціонування судових і інших контролюючих органів по підтримці інтересів малого підприємництва. 6. Виділення приміщень і землі на пільгових умовах для малих організацій. 7. Розробка програм по стимулюванню малого підприємництва. 8. Створення системи підготовки і перепідготовки керівників малого бізнесу. 

1) ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено науково-теоретичне узагальнення та подано нове вирішення поставленого наукового завдання. На основі аналізу наукових джерел, узагальнення нормативно-правового матеріалу та практики його застосування простежено розвиток наукової думки стосовно адміністративно-правового забезпечення підприємництва в Україні крізь призму новітніх поглядів та методів наукового пізнання, проаналізовано окремі наукові дослідження, розроблено практичні рекомендації з удосконалення адміністративно-правового забезпечення підприємництва в Україні. У результаті дисертант дійшов таких висновків:

1. Визначено, що адміністративно-правове забезпечення підприємництва в цій сфері можна визначити як сукупність норм законодавчих актів, а також норм підзаконних нормативних правових актів, що є основою для виконавчої і розпорядливої діяльності органів публічної адміністрації, спрямованої на стимулювання підприємницької діяльності, її легалізацію і забезпечення безпеки для громадян, суспільства і держави, реалізацію інших публічно-значимих цілей. Центральною і найбільш важливою в цій діяльності є саме діяльність органів виконавчої влади.

2. Встановлено, що нині в Україні в економічній сфері відбувається корінна зміна видів, форм і методів адміністративно-правового забезпечення, в порівнянні з періодом, який передував економічним і політичним реформам в Україні. Виключно владні методи керівництва в умовах, що змінилися, зазнали зміни, поступившись місцем новим методам м'якшої дії на економічні процеси і багатогранному набору форм дії на них.

З цієї точки зору адміністративно-правове забезпечення, будь то владна дія або економічно вигідна для суб'єктів діяльність, повинне відповідати принципу розумної достатності і здійснюватися лише визначеними в законі методами і у визначених законом формах. На жаль, на сьогоднішній день дане положення не реалізоване в повному об'ємі. Зокрема, існує проблема «розпливчатості», неконкретності компетенції органів виконавчої влади, непомірності державної дії (у формі легалізації) на підприємницьку діяльність. У зв'язку з цим наука адміністративного права покликана сприяти вирішенню актуальних завдань подальшого вдосконалення державного управління з тим, щоб цілі, поставлені перед державним органом і набір  управлінських  функцій, які він покликаний здійснювати в ім'я цих цілей, були ясно і вичерпно описані в його компетенції.

3. На основі науково обґрунтованих критеріїв здійснено класифікацію принципів адміністративно-правового забезпечення діяльності підприємств в Україні. До загальних принципів адміністративно-правового забезпечення діяльності підприємств належать: принцип верховенства права, принцип законності, принцип економічної свободи у сфері підприємницької діяльності, принцип пріоритетності прав, свобод та інтересів суб’єктів підприємницької діяльності, принцип прозорості та належного розкриття інформації, відповідальність суб’єктів управління у сфері підприємницької діяльності. Групу допоміжних принципів адміністративно-правового забезпечення діяльності становлять: функціональний (міжгалузевий) принцип, принцип «мовчазної згоди», добровільності та принцип нормативності.

4. Обґрунтовано, що сутність адміністративно-правових норм, які забезпечують діяльність підприємництва, полягає в наданні учасникам підприємств превалюючого суб’єктивного права самостійного прийняття рішень щодо реалізації передбачених правовими нормами варіантів власної поведінки. Водночас, визначено, що зобов’язуючі та забороняючі адміністративно-правові норми знаходять свій прояв у покладанні на суб’єктів підприємницьких відносин суб’єктивних юридичних обов’язків активного та пасивного змісту.
5. Зазначено, що у системі специфічних адміністративно-підприємницьких відносин, як завершальному елементі механізму адміністративно-правового забезпечення підприємництва, виділено такі властивості цих відносин: а) вони виникають у процесі взаємовідносин суб’єктів підприємницької діяльності з органами виконавчої влади та іншими суб’єктами публічного управління; б) характеризуються специфічним суб’єктним складом – обов’язковим суб’єктом таких відносин є орган публічної адміністрації та його посадові особи, який представляє публічно-правовий інтерес у даній сфері і діє від імені держави в межах своєї компетенції; в) вони характеризуються взаємною зобов’язаністю сторін, тобто йдеться не тільки про чітке виконання приписів адміністративно-правових норм суб’єктами підприємницької діяльності, а й про обов’язок органів публічної адміністрації щодо забезпечення ефективної реалізації прав фізичних і юридичних осіб на здійснення підприємницької діяльності; г) ці відносини мають особливий правовий режим забезпечення законності та правового захисту – адміністративний або судовий. Крім того, здійснено поділ адміністративно-підприємницьких відносин на окремі види, що, з урахуванням особливостей визначеної групи відносин, дозволить обирати відповідні засоби регулюючого впливу, завдяки чому відбудеться удосконалення адміністративно-правового інструментарію у сфері відприємницької діяльності. 

6. Результати дослідження підтвердили, що у сферах, де принцип «командного-підпорядкування» має безпосереднє вживання, ефективно використовувати прямі методи адміністративно-правового забезпечення. У сферах регулювання, де даний принцип має обмежене вживання, дієвішими будуть непрямі методи, що дозволяють реалізувати адміністративно-правове забезпечення, враховуючи зацікавленість суб'єкта підприємницької діяльності. Як приклади подібного роду сфер слід привести забезпечення ціноутворення в енергетиці, зокрема постачань електричної і теплової енергії, і забезпечення надання прав користування природними ресурсами. У першій сфері адміністративно-правового забезпечення переважно здійснюється за допомогою прямих (адміністративних методів), а в другій - переважно за допомогою непрямих (економічних) методів.

7. Визначено, що світовий підприємницький сектор будується на трьох основних моделях, які характеризують особливості адміністративно-правового забезпечення діяльності підприємств, а саме: англо-американській, японській та німецькій. Діяльність підприємств США, Німеччини, Великобританії, Франції, Японії та Польщі виявляє багато схожих рис, обумовлених ідентичністю їх діяльності, а також має відмінності, пов'язані з конкретними історичними, географічними, економічними обставинами та особливостями законодавства окремих країн, порядком реєстрації підприємств, станом виробничих ринкових відносин. Тому досвід, набутий цими державами у сфері адміністративно-правового забезпечення підприємництва та розбудови національної системи підприємницького управління, заслуговує на особливо ретельне вивчення, а норми та концепції їх законодавства – на широку імплементацію у вітчизняне законодавство. 

8. Проведене дослідження дозволило обґрунтувати висновок, що з метою удосконалення адміністративно-правового забезпечення підприємництва в Україні доцільно забезпечити диференціацію правового регулювання адміністративно-підприємницьких відносин (включаючи особливості правового статусу засновників та учасників); удосконалити специфіку створення, функціонування та припинення діяльності підприємств; удосконалити політику прозорості та розкриття інформації; переробити внутрішньо підприємницькі нормативні документи з метою відповідності їх існуючій законодавчій базі.

9. Встановлено необхідність законодавчого визначення всіх видів перевірок, які можуть використовуватися у контрольній діяльності органів державної податкової служби України  щодо підприємницької діяльності. Постатейно зафіксувавши їх перелік, а саме: планова, позапланова, виїзна, камеральна, тематична, повторна, зустрічна, а також їх назви, визначення, засади, процесуальний та процедурний режим. Абсолютно визначити підстави проведення всіх видів перевірок, усунувши вживання узагальненних, розпливчастих термінів типу “на інших підставах”, “на розсуд посадових осіб податкових органів”, що лише створює підстави для зловживань з боку посадових осіб податкових органів та забезпечує напругу у взаємовідносинах між суб’єктами податкових правовідносин.

10. Доведено, що для досягнення більш ефективного підприємництва, перш за все, необхідно реформувати законодавчу базу, зокрема податкову, що забезпечило б більш прозоре та ефективніше здійснення підприємницької діяльності. Держава повинна більш цілеспрямовано сприяти розвитку фінансового сектора, становленню фінансових інституцій для кредитування підприємств, розвитку гарантування кредитів, лізингу обладнання, що забезпечило б вирішення проблеми фінансування підприємств.
Реформування податкової системи повинно передбачати запровадження простої, зрозумілої системи нарахувань та сплати податків, скорочення кількості податків, удосконалення системи обчислення податкових зобов’язань і т.п.

Особливе значення слід приділяти розвитку малого та середнього бізнесу шляхом удосконалення чинного законодавства, збереження спрощеної системи оподаткування для суб’єктів малого підприємництва.

Суттєву роль у фінансовій підтримці підприємництва мають відігравати фонди підтримки підприємництва. У західних країнах давно прийшли до висновку, що саме малі та середні підприємства швидше реагують на зміни ринкової кон’юнктури, поєднують ресурси, людей та потужності, що простоюють.
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АНОТАЦІЇ

Яворська Н.І. Адміністративно-правове забезпечення підприємництва в Україні. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук зі спеціальності 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Міжнародний університет бізнесу та права, Херсон, 2012.

У роботі розкрито зміст, поняття та сутність адміністративно-правового забезпечення підприємництва як вагомого інструменту взаємодії держави з громадськістю в сфері економіки: охарактеризовано правове забезпечення в сфері підприємництва та розроблено пропозиції по його вдосконаленню; з’ясовано особливості співвідношення норм адміністративного, цивільного, господарського та інших галузей права в забезпеченні підприємницької діяльності; визначено компетенцію органів виконавчої влади, що уповноважені здійснювати адміністративно-правове забезпечення; виявлено особливості адміністративно-правового статусу суб’єктів підприємницької діяльності; розроблено понятійний апарат адміністративно-правового регулювання підприємництва, виокремлено його види, методи, засоби та форми здійснення; проаналізовано окремі напрями адміністративно-правового забезпечення підприємництва в Україні; визначено основні недоліки адміністративно-правового забезпечення підприємницької діяльності та розробити шляхи їх усунення; надано пропозиції щодо оптимізації адміністративно-правового забезпечення підприємництва. На підставі проведеного аналізу стану законодавства сформульовано пропозиції щодо удосконалення адміністративно-правового забезпечення підприємництва в Україні.

Ключові слова: підприємництво, підприємницька діяльність, забезпечення, адміністративно-правове. 

Яворская Н.И Административно-правовое обеспечение предпринимательства в Украине. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Международный университет бизнеса и права, Херсон, 2012.

Дано определение административно-правовому обеспечению предпринимательской деятельности как совокупности норм законодательных актов, а также нор подзаконных нормативно-правовых актов, которые являются основой  для исполнительной и распорядительной деятельности органов публичной администрации, направленной на стимулирование предпринимательской деятельности, ее легализацию и обеспечении безопасности для граждан, общества и государства, реализацию других публично-значимых целей. 

Обосновано мнение, что одним из направлений усовершенствования административно-правового обеспечения предпринимательства является делегирование органами исполнительной власти и органами местного самоуправления отдельных полномочий, которые касаются выдачи лицензии, сертификатов и т.д.  негосударственным организациям.
Установлено, что для достижения более эффективного предпринимательства, во-первых необходимо реформировать законодательную базу, в частности налоговую, что обеспечило б более прозрачное и эффективное осуществление предпринимательской деятельности. 

Обращено внимание что сущность административно-правовых норм, которые обеспечиваю деятельность предприятия, заключается в предоставлении участникам предприятия превелигированого субъективного права самостоятельно принимать решения относящиеся к реализации предусмотренных правовыми нормами вариантов собственного поведения. Одновременно, определено, что обязующие и запрещающие нормы находят свое отображение в наложении на субьектов предпринимательских отношений субьективных юридических обязанностей активного и пассивного содержания. 

Сформулированы предложения по совершенствованию административно-правового обеспечения предпринимательства в Украине. 
Ключевые слова: предпринимательство, предпринимательская деятельность, обеспечение, административно-правовое. 
Iavorska N.I. Administratively is the legal providing of enterprise in Ukraine. – Manuscript.
Thesis for a scientific degree of candidate of science in law, speciality 12.00.07 – administrative law and procedure; financial law; information law. – 

International University of Business and Law, Herson, 2012.

Maintenance, concept and essence of the administratively – legal providing of enterprise, is in-process exposed as a ponderable instrument of co-operation of the state with public in the sphere of economy : the legal providing is described in the sphere of enterprise and suggestions are worked out on his perfection; the features of correlation of norms are found out administrative, civil, economic and other fields of law in providing of entrepreneurial activity; the competense of executive bodies that is authorized to carry out the administratively - legal providing is certain; authorized to carry out the administratively – legal providing; the features of administratively – legal status of performers of entrepreneurial activities are educed; the concept vehicle of the administratively – legal adjusting of enterprise is worked out, his kinds, methods, facilities and forms of realization, are distinguished; separate directions of the administratively – legal providing of enterprise are analysed in Ukraine; the basic lacks of the administratively – legal providing of entrepreneurial activity are certain and to work out the ways of their removal; suggestions are given in relation to optimization of the administratively – legal providing of enterprise. On the basis of the conducted analysis of the state legislations are set forth to suggestion in relation to the improvement of the administratively – legal  providing of enterprise in Ukraine.

Keywords: enterprise, entrepreneurial activity, providing, administratively - legal.
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