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Вступ
     Актуальність теми дослідження. Для України, яка ступила на шлях реформування та оновлення конституційного законодавства, важливим завданням є проаналізувати теоретичні основи та існуючу практику діяльності органів державної влади.
     Відомо, що будь-яка держава для здійснення своїх завдань і реалізації управлінських функцій створює систему відповідних органів держави, державних підприємств і установ, серед яких тільки органи державної влади наділяються владними повноваженнями та відповідною компетенцією для здійснення управління в державі. Органи державної влади в своїй сукупності утворюють апарат держави, з діяльністю якого тісно пов’язана теорія поділу влад на законодавчу, виконавчу і судову. У нашій державі такий розподіл закріплений ст. 6 Конституції України.

     Важливим завданням сучасного етапу українського державотворення є становлення такої системи органів виконавчої влади, до якої відносяться центральні органи виконавчої влади,  яка б забезпечувала істотне підвищення ефективності державного управління та якості управлінських послуг. Основоположне значення має суттєве поглиблення фундаментальних теоретико-методологічних досліджень проблематики державного управління, створення розвиненої теоретичної бази, що реалізована в наукових теоріях, концепціях, проектах.

     Об'єкт дослідження: законодавство України в частині, присвяченій державній владі, а саме центральним органам виконавчої влади.

     Предмет дослідження: система центральних  органів виконавчої влади, їх регулювання.

     Досліджуючи проблему конституційно-правових засад функціонування цієї влади в Україні за мету ставиться показати та проаналізувати основні принципи на яких базується система центральних органів виконавчої влади, виділити її основні структурні ланки і з'ясувати основні функцій та повноваження, що на них покладені.
     Досягнення мети передбачає реалізацію таких завдань:

–      охарактеризувати основні принципи побудови і діяльності центральних органів виконавчої влади;
–      виділити окремі види центральних органів виконавчої влади;

–      окреслити повноваження та права  міністерства, центральних органів виконавчої влади та державних служб, агентств, інспекцій.;

     Ступінь дослідженості проблеми. Питання принципів та механізмів функціонування центральних органів виконавчої влади є об'єктом наукових дискусій вже протягом тривалого часу. Ґрунтовно проаналізоване воно в роботах багатьох учених, зокрема В. Авер'янова, К. Бєльського, О. Макаренка, Ю. Шемшученка, Л. Юзькова та ін. Але єдиної точки зору на дану проблему не існує. Це пояснюється багатоаспектністю, різноманітністю проблеми, що й визначає різні, подекуди протилежні, підходи науковців до визначення її сутності.

Розділ 1. Загальна характеристика центральних органів виконавчої влади в Україні: поняття, ознаки, функції
     На даний час в Україні існує проблема організації виконавчої влади. Багато хто небезпідставно вважає, що стан функціонування цієї гілки влади зумовлює і рівень реалізації державної влади в цілому, ефективність дії всього державного механізму.
     Дійсно, у процесі реалізації виконавчої влади відбувається практичне втілення в життя законів та інших нормативних актів держави, практичне застосування всіх важелів державного регулювання  й управління важливими процесами суспільного розвитку.

До системи органів виконавчої влади і відносять центральні органи виконавчої влади [15].

     З 1990 року в нашій державі йде активний процес пошуку і створення ефективно функціонуючої системи центральних органів виконавчої влади, який супроводжується значними змінами в їх складі та взаємозв’язках. Однак наявні кризові явища свідчать, що ця мета поки що не досягнута. Остання суттєва реформа системи центральних органів виконавчої влади почалася наприкінці 1999 року і триває досі. На відміну від минулих реформ нинішня відзначається досить чітким концептуальним підходом, що отримав своє висвітлення на сторінках наукових видань. Сутність цієї реформи полягає не у новому перерозподілі владних повноважень чи кадрово-структурній перестановці, а у переході до нової «філософії» управління, що тяжіє до поміркованого лібералізму. Зміст цієї «філософії» відносно центральних органів виконавчої влади полягає, з одного боку, в припустимій мінімізації втручання держави в особі органів виконавчої влади в життєдіяльність суспільства, особливо підприємницьких суб’єктів, в переорієнтації діяльності органів виконавчої влади з суто адміністративно-розпорядчих функцій на надання управлінських послуг громадянам, тобто послуг, пов’язаних з юридичним оформленням цими органами умов, необхідних для належної реалізації або охорони прав і свобод громадян (видача дозволів, здійснення реєстрації тощо), а з іншого боку – в збереженні за виконавчою владою достатніх важелів управління суспільно важливими процесами, коли це є необхідним і виправданим [10, С. 384-385].

     Центральним органом виконавчої влади називають орган, який забезпечує проведення в життя державної політики у відповідній галузі чи сфері на всій території України, здійснює керівництво дорученою йому сферою управління, несе відповідальність за стан її розвитку та безпосередньо підвідомчий Кабінету Міністрів України або за рішенням Президента іншому центральному органу виконавчої влади. [12, С. 359].
     До певного часу класифікація центральних органів виконавчої влади була надто довільною і непослідовною. Серед них більш – менш чітко виокремлювалися тільки міністерства, решта ж органів охоплювалася збірною назвою « інші центральні органи виконавчої влади», хоча за традицією ще радянської доби тут відносно більша однорідність була властива групі державних комітетів. Це не давало змоги розмежувати їх функціональне призначення і правовий статус, визначити їх загальні та специфічні ознаки, призводило до дублювання, суперечливості наданих центральним органам виконавчої влади функцій та повноважень, їх невпорядкованості.
   На даний час до центральних органів виконавчої влади віднесено:

· міністерства;

· державні комітети;

· центральні органи виконавчої влади зі спеціальним статусом.
Зважаючи на те, що Закон України « Про центральні органи виконавчої влади» дотепер не прийнято, адміністративно – правове регулювання організації та діяльності центральних органів виконавчої влади здійснюється відповідно до конкретних положень про відповідні міністерства та інші центральні органи виконавчої влади [8, С. 217-218].
     Діяльність центральних органів виконавчої влади ґрунтується на принципах верховенства права, законності, безперервності, забезпечення єдності державної політики та відкритості. Провадять свою діяльність на підставі, в межах повноважень та у спосіб, що передбачені Конституцією та законами України. Неправомірне втручання будь-яких органів, посадових осіб, підприємств, установ і організацій, об’єднань громадян у вирішення питань, що належать до компетенції центральних органів виконавчої влади, не допускається [7].

     Центральний орган виконавчої влади в межах своїх повноважень на основі та на виконання актів законодавства видає накази, організує і контролює їх виконання. У випадках, передбачених законодавством, його рішення є обов´язковими для виконання іншими центральними та місцевими органами державної виконавчої влади, органами місцевого самоврядування, представницькими органами, підприємствами, установами і організаціями незалежно від форм власності та громадянами.
     Для погодженого вирішення питань, що належать до компетенції центрального органу виконавчої влади, обговорення найважливіших напрямів його діяльності та розвитку галузі у ньому утворюється колегія у складі керівника, заступників керівника за посадою, а також інших керівних працівників. Членів колегії затверджує Кабінет Міністрів України. Рішення колегії проводяться в життя наказами по центральному органу виконавчої влади.

     Для розгляду наукових рекомендацій та інших пропозицій щодо головних напрямів розвитку науки і техніки, обговорення найважливіших програм та інших питань центральний орган виконавчої влади може утворювати науково-технічну (наукову) раду з учених і висококваліфікованих фахівців. 

У центральному органі виконавчої влади з урахуванням специфіки його діяльності можуть утворюватися й інші дорадчі та консультаційні структури.   
Центральний орган виконавчої влади є юридичною особою, має мамостійний баланс, рахунки в установах банків, печатку із зображенням Державного Герба України і своїм найменуванням [11, С. 108-109].

     Центральний орган виконавчої влади в межах наданої державою компетенції, виконує такі функції:

· бере участь у формуванні та реалізації державної політики як у цілому, так і за відповідними напрямами, розробляє механізм її реалізації;

· прогнозує розвиток економіки у виробничій, наково – технічній, мінерально – сировинній, паливно – енергетичній, трудовій, демографічній, соціальній, фінансовій та інших сферах;

· бере участь у розробленні проектів Державної програми економічного та соціального розвитку України, Державного бюджету України;

· реалізує державну стратегію розвитку відповідної галузі ( групи суміжних галузей);
· готує пропозиції про вдосконалення механізму регулювання розвитку економіки, її структурної перебудови, забезпечення ринкової збалансованості, соціального захисту населення, екологічної безпеки;

· здійснює у межах повноважень, визначених законодавством, функції управління майном підприємств, що належать до сфери управління міністерства;

· розробляє пропозиції про визначення пріоритетних напрямків розвитку економіки;

· бере участь у формуванні та реалізації антимонопольної політики як у цілому, так і за відповідними напрямами ( демонополізація економіки, розвиток конкуренції, антимонопольне регулювання, застосування антимонопольного законодавства);

· здійснює інші функції, що випливають з покладених на нього завдань [13, С.339-340].
   Центральні органи виконавчої влади мають такі ознаки:

· одні із найважливіших органів виконавчої влади;

· наділені окресленим обсягом повноважень( компетенцією);
· мають підзаконний, виконавчо – розпорядчий характер, бо вони здійснюють свої функції на підставі й на виконання закону;

· мають державно – владні повноваження, виступають від імені держави;

· утворюються в порядку, встановленому законом або іншими правовими актами;

· забезпечують проведення в життя державної політики у відповідній галузі чи сфері на всій території України [9, С. 69 - 73].
     Центральних органів виконавчої влади мають свої форми діяльності, що поділяються на правові, організаційні та матеріально-технічні. До правових форм слід віднести нормотворчу, правозастосовчу, установчу та контрольну форми діяльності.

     Нормотворча форма діяльності реалізується шляхом ординарного, законопроектного та спеціального провадження. В межах ординарного провадження здійснюється видання керівником центрального органу виконавчої влади наказів, затвердження положень, інструкцій, правил та інших документів нормативно-правового характеру Законопроектне провадження передбачає діяльність щодо розробки проектів законів України. Розробка проектів актів Президента, Кабінету Міністрів та їх внесення на розгляд відповідного органу у встановленому законодавством порядку виокремлюється у спеціальне провадження.

     Правозастосовча форма являє собою діяльність з реалізації нормативних приписів шляхом видання наказів індивідуального правонаділяючого або правоохоронного характеру, доручень організаційно-розпорядчого характеру, надання спеціальних дозволів (ліцензій) на здійснення певного виду діяльності фізичним і юридичним особам, реєстрації актів, документів, прав, об'єктів тощо.

     Установча форма діяльності здійснюється як безпосередньо центральним органом виконавчої влади, так і через Президента та Кабінет Міністрів України. Вона пов'язана із провадженнями щодо формування структури цього органу, системи його територіальних органів, утворення, реорганізації, ліквідації підприємств, організацій та установ, що належать до сфери його управління, призначення їх керівників, погодження призначення на посади керівників структурних підрозділів місцевих державних адміністрацій.
     Контрольна форма діяльності конкретизується в нормотворчому та виконавчому провадженнях. Нормотворче провадження передбачає контроль керівника цього органу за діяльністю з видання актів нормативного характеру його заступниками, керівниками структурних підрозділів, територіальних органів, структурних підрозділів місцевих дер­жадміністрацій з правом їх скасування в разі, якщо ці акти суперечать Конституції України, іншим актам законодавства. Виконавче провадження являє собою поточний контроль за ефективністю діяльності центрального апарату, територіальних органів центрального органу виконавчої влади, структурних підрозділів місцевих держадміністрацій, підприємств, організацій та установ, що належать до його сфери управління.

     Організаційні форми діяльності центрального органу виконавчої влади поділяються на основні та допоміжні. До основних слід віднести персональну діяльність керівника, заступників керівника центрального органу виконавчої влади, керівників структурних підрозділів центрального апарату цього органу, територіальних органів, урядових органів державного управління; засідання колегії, науково-технічної ради, інших дорадчих, робочих та консультативних органів колегіального характеру; наради.

     Допоміжними організаційними формами роботи центрального органу виконавчої влади є участь його керівництва в засіданнях колегій інших органів виконавчої влади, звітування про свою діяльність, участь у парламентських і комітетських слуханнях, робочі поїздки по країні, офіційні візити за кордон тощо.

     До матеріально-технічних форм роботи центрального органу виконавчої влади належать: робота з депутатськими запитами, зверненнями, різними інформаційними запитами, підготовка звітів, ведення бухгалтерського обліку, статистичної звітності, діловодство, господарська робота [16].
Розділ 2. Система центральних органів виконавчої влади в Україні
     До системи   центральних  органів  виконавчої  влади  України входять  міністерства,  державні  комітети  (державні  служби)  та центральні органи виконавчої влади зі спеціальним статусом.
2.1. Міністерства як головний орган в системі центральних органів виконавчої влади в Україні
     Провідне місце серед центральних органів посідають міністерства України. Особи, що їх очолюють – міністри – входять до складу Кабінету Міністрів.  Міністерства є єдиноначальними органами, тобто адміністративно правовий статус міністерства уособлюється посадою міністра. Водночас, міністр доручає здійснення частини своїх повноважень заступникам, які можуть виконувати їх від імені міністерства відповідно до затвердженого міністром розподілу службових обов’язків між заступниками. 

     Суттєвою особливістю адміністративно-правового  статусу міністерств є надане окремим міністрам право здійснювати функцію Кабінету Міністрів щодо спрямування і координації діяльності інших центральних органів виконавчої влади [8, С. 218].
     Міністр як член Кабінету Міністрів України особисто відпові​дає за розроблення і реалізацію державної політики, спрямовує і координує здійснення центральними органами виконавчої влади заходів із питань, віднесених до його відання, приймає рішення щодо розподілу відповідних бюджетних коштів. Міністр на виконання вимог законодавства в межах наданих повноважень ви​значає політичні пріоритети і стратегічні напрями роботи мініс​терства та шляхи досягнення поставлених цілей.
Він має перших заступників і заступників, які належать до керівників відповідного міністерства. Здійснює керівництво дорученими йому сферами дія​льності і несе відповідальність перед Президентом і Урядом за стан справ у цих сферах, визначає ступінь відповідальності заступ​ників міністра, керівників підрозділів міністерства [12, С. 364].
     Спрямовує  і  координує роботу міністерств, інших центральних
органів виконавчої влади Прем'єр-міністр [1].
     Міністерство узагальнює практику застосування законодавства з питань, що належать до його компетенції, розробляє пропозиції про вдосконалення законодавства та в установленому порядку вносить їх на розгляд Президентові України, Кабінету Міністрів України.
У межах своїх повноважень міністерство організовує виконання актів законодавства, здійснює систематичний контроль за їх реалізацією.
      Правову основу діяльності міністерств, як й інших централь​них органів виконавчої влади, становлять Конституція та закони України, постанови Верховної Ради, України укази і розпоряджен​ня Президента України, акти Кабінету Міністрів України [12, С. 361].
     Міністерства мають такі права:

· залучати спеціалістів центральних і місцевих органів виконавчої влади, підприємств, установ, організацій( за погодженням з їх керівниками) для розгляду питань, що належать до їх компетенції;

· скликати  в установленому порядку наради з питань, що належать до їх компетенції;

· притягувати до дисциплінарної відповідальності керівників територіальних органів міністерств, підприємств, установ, організацій, що належать до сфери їх управління;

· самостійно або за участю роботодавців підприємств недержавної форми власності проводити переговори й укладати угоди з представниками найманих представників [9, С. 86-87].
     Для погодженого вирішення питань, що належать до компетен​ції міністерства, обговорення найважливіших напрямів його діяль​ності та розвитку галузі в міністерстві утворюється колегія у складі міністра, перших заступників і заступників міністра за посадою, а також інших керівних працівників міністерства.
     До складу колегії входять:
· керівники міністерства;

· керівники урядових органів державного управління, що діють у складі міністерств;

· керівники окремих об’єктів державної власності, що перебувають в управлінні міністерства;

· представники відповідних комітетів Верховної Ради України, органів державної влади, установ, громадських організацій, науковці та інші особи ( за згодою).

     Міністерство в межах своїх повноважень на основі актів зако​нодавства видає накази, організовує і контролює їх виконання.
     У випадках, передбачених законодавством, рішення міністер​ства є обов'язковими для виконання центральними та місцевими ор​ганами державної виконавчої влади, органами місцевого самовря​дування, представницькими органами, підприємствами, установами та організаціями незалежно від форм власності та громадянами [12,С.364-365].
     Міністерство України має такі повноваження:
- бере участь у формуванні та реалізації державної політики як у цілому, так і за відповідними напрямами, розробляє механізм її реалізації;

- прогнозує розвиток економіки у виробничій, науково-технічній, мінерально-сировинній, паливно-енергетичній, трудовій, демографічній, соціальній, фінансовій та інших сферах;

- бере участь у розробці проектів Державної програми економічного та соціального розвитку України, Державного бюджету України;

- готує пропозиції та бере участь у формуванні та реалізації політики у сфері виконання робіт і поставок продукції для державних потреб;

- розробляє цільові перспективні програми, опрацьовує комплекс заходів, спрямованих на поглиблення економічної реформи;

- реалізує державну стратегію розвитку відповідної галузі (групи суміжних галузей);

- вносить у встановленому порядку пропозиції про зміну умов оподаткування, одержання пільгових кредитів, визначення особливостей приватизації, демонополізації підприємств в окремих галузях;

- готує пропозиції про вдосконалення механізму регулювання розвитку економіки, її структурної перебудови, забезпечення ринкової збалансованості, соціального захисту населення, екологічної безпеки;

- бере участь у формуванні та реалізації інвестиційної політики виходячи з пріоритетних напрямів структурної перебудови економіки;

- розробляє відповідні фінансово-економічні та інші нормативи, механізм 'їх впровадження, затверджує галузеві стандарти;

- вживає заходи, спрямовані на вдосконалення зовнішньоекономічної діяльності, захист інтересів українських товаровиробників на зовнішньому ринку та розвиток внутрішнього ринку;

- видає у передбачених законодавством випадках спеціальні дозволи (ліцензії) на проведення окремих видів підприємницької діяльності;

- виступає державним замовником наукових досліджень комплексного характеру;

- бере участь у підготовці міжнародних договорів України, укладає міжнародні договори міжвідомчого характеру;

- здійснює у межах повноважень, визначених законодавством, функції управління майном підприємств, що належать до сфери управління міністерства;

- складає макроекономічні та міжгалузеві баланси;

- розробляє пропозиції про визначення пріоритетних напрямів розвитку економіки;

- бере участь у формуванні та реалізації антимонопольної політики як у цілому, так і за відповідними напрямами (демонополізація економіки, розвиток конкуренції, антимонопольне регулювання, застосування антимонопольного законодавства);

- забезпечує виконання завдань мобілізаційної підготовки та мобілізаційної готовності держави у межах визначених законодавством повноважень;

- забезпечує у межах своєї компетенції реалізацію державної політики стосовно державної таємниці, контроль за її збереженням у центральному апараті міністерства, на підприємствах, в установах і організаціях, що належать до сфери його управління;

- здійснює інші функції, що випливають з покладених на нього завдань [3].
     Ознаки міністерств в Україні:
· міністерство є центральним органом виконавчої влади;
· наділене окресленим обсягом повноважень( компетенцією);
· складається із структурних підрозділів і посад;
· характерна організаційна відокремленість від інших елементів  апарату державного управління;
· функціональна відокремленість [8, С. 202 - 203].
       За характером компетенції міністерства поділяються на:
· галузеві;

· міжгалузеві;

· функціональні.

     Галузеві – це такі, що реалізують державну політику у відповідній галузі [12, С. 361].

     Галузь - це поєднання об'єктів управління під керівництвом відповідного органу виконавчої влади за ознаками виробничої єдності незалежно від їх географічного розташування. Прикладом міністерства галузевої компетенції є Міністерство Юстиції — центральний орган виконавчої влади, діяльність якого спрямовується і координується Кабінетом Міністрів України. Є головним (провідним) органом у системі центральних органів виконавчої влади в забезпеченні реалізації державної правової політики, державної політики з питань громадянства, міжнаціональних та міграційних відносин. Міністерство юстиції очолює міністр, якого за поданням Прем'єр-міністра України призначає на посаду Президент України  [14, С. 719-721].
     Міжгалузеві – це такі, що здійснюють керівництво в кількох суміжних галузях [12, С. 361 ]. Прикладом міжгалузевої компетенції є міністерство фінансів України. Міністерство є головним органом у системі центральних органів виконавчої влади із забезпечення реалізації єдиної державної фінансової, бюджетної, податкової, митної політики, політики у сфері державного внутрішнього фінансового контролю, випуску та проведення лотерей, розроблення та виробництва голографічних захисних елементів. 

     У своїй діяльності керується Конституцією та законами України, а також указами Президента України і постановами Верховної Ради України, прийнятими відповідно до Конституції та законів України, актами Кабінету Міністрів України та цим Положенням. 
     Міністерство фінансів України організовує у межах своїх повноважень виконання актів законодавства та здійснює систематичний контроль за їх реалізацією, узагальнює практику застосування законодавства з питань, що належать до його компетенції, розробляє пропозиції щодо вдосконалення законодавства та вносить їх в установленому порядку на розгляд Кабінету Міністрів України. 

     Основними завданнями є: 

 - забезпечення реалізації єдиної державної фінансової, бюджетної, податкової, митної політики, політики у сфері державного внутрішнього фінансового контролю та здійснення контролю за її проведенням Державною податковою адміністрацією, Держмитслужбою, ГоловКРУ, Державним казначейством; 

 -  забезпечення концентрації фінансових ресурсів на пріоритетних напрямах соціально-економічного розвитку України; 

 - здійснення заходів з підвищення ефективності управління державними фінансами; 

 -  проведення разом з іншими органами виконавчої влади аналізу фінансово-економічного становища держави, перспектив її подальшого розвитку; 

 -  підготовка проекту Основних напрямів бюджетної політики на наступний бюджетний період; 

 -  розроблення в установленому порядку проекту Закону про Державний бюджет України на відповідний рік, прогнозних показників зведеного бюджету України, організація роботи, пов'язаної із складенням та виконанням Державного бюджету України, координація діяльності учасників бюджетного процесу; 

 -  удосконалення міжбюджетних відносин; 

 - здійснення в межах своїх повноважень контролю за дотриманням бюджетного законодавства; 

 -  розроблення стратегії фінансування державного бюджету; 

 - забезпечення здійснення державних запозичень, надання державних гарантій, погашення та обслуговування державного боргу; 

 -  удосконалення методів фінансового і бюджетного планування; 

 -  здійснення державного регулювання бухгалтерського обліку та фінансової звітності в Україні, розроблення стратегії розвитку національної системи бухгалтерського обліку, визначення єдиних методологічних засад бухгалтерського обліку та складення фінансової звітності, обов'язкових для всіх юридичних осіб незалежно від організаційно-правової форми, форми власності та підпорядкування (крім банків та бюджетних установ), а також фізичних осіб - підприємців; 

 -  реалізація державної політики у сфері випуску та проведення лотерей; 

 - реалізація державної політики у сфері розроблення та виробництва голографічних захисних елементів, здійснення державного контролю і координація діяльності державних органів у цій сфері; 

 -  участь у розробленні разом з іншими органами виконавчої влади державної політики у сфері видобутку, виробництва, використання та зберігання дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння, дорогоцінного каміння органогенного утворення та напівдорогоцінного каміння; 

 -  інформування громадськості про економічні та фіскальні цілі держави [5].        

     Міністерства спеціальної (функціональної) компетенції забезпечу​ють реалізацію державної політики в певній сфері, здійсню​ють керівництво з питань, які мають загальний характер для всіх чи багатьох галузей господарства, соціально-культурного будівництва. Прикладом міністерства спеціальної ( функціональної) компетенції є Міністерство економічного розвитку і торгівлі України. Воно утворене 9 грудня 2010 року шляхом реорганізації Міністерства економіки України.

     На міністерство також покладені функції з реалізації державної регуляторної політики, державної політики з питань розвитку підприємництва, регулювання цінової політики (крім питань реєстрації юридичних осіб та фізичних осіб — підприємців).

     Міністерством керує Перший віце-прем'єр-міністр України — Міністр економічного розвитку і торгівлі України. Через нього Кабінет Міністрів України спрямовує і координує діяльність таких центральних органів виконавчої влади:

Державна служба експортного контролю України

Державна служба статистики України

Державна служба технічного регулювання України

Державне агентство з енергоефективності та енергозбереження України

Державне агентство з інвестицій та управління національними проектами України

Державне агентство резерву України

Державне агентство України з управління державними корпоративними правами та майном [17].

2.2. Державні служби, агентства, інспекції в Україні

      Діяльність центральних органів виконавчов влади (державних служб, агентств, інспекцій), спрямовується і координується Кабінетом Міністрів України через відповідних членів Кабінету Міністрів України::
	1.Через Першого віце-прем'єр-міністра України – Міністра економічного розвитку і торгівлі України:
	1. Державна служба експортного контролю України;
2. Державна служба статистики України;
3. Державна служба технічного регулювання України;
4. Державне агентство з енергоефективності та енергозбереження України;
5. Державне агентство з інвестицій та управління національними проектами України;
6. Державне агентство резерву України;
7. Державне агентство України з управління державними корпоративними правами та майном.

	2. Через Віце-прем'єр-міністра України – Міністра інфраструктури України
	1. Державна авіаційна служба України;
2. Державна автотранспортна служба України;
3. Державна служба автомобільних доріг України;
4. Державна служба зв`язку України;
5. Державна служба морського та річкового транспорту України;
6. Національне агентство з питань підготовки та проведення в Україні фінальної частини чемпіонату Європи 2012 року з футболу та реалізації інфраструктурних проектів.

	3. через Віце-прем'єр-міністра України – Міністра регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України
	1. Державна архітектурно-будівельна інспекція України.

	4. через Віце-прем'єр-міністра України – Міністра соціальної політики України
	1. Державна служба з питань інвалідів та ветеранів України;
2. Державна інспекція України з питань праці;
3. Пенсійний фонд України.

	5. через Міністра аграрної політики та продовольства України
	1. Державна ветеринарна та фітосанітарна служба України;
2. Державне агентство земельних ресурсів України;
3. Державне агентство лісових ресурсів України;
4. Державне агентство рибного господарства України;
5. Державна інспекція сільського господарства України.

	6. через Міністра внутрішніх справ України
	1. Державна міграційна служба України.

	7. через Міністра культури України
	1. Державне агентство України з питань кіно.

	8. через Міністра надзвичайних ситуацій України
	1. Державна служба гірничого нагляду та промислової безпеки України;
2. Державне агентство України з управління зоною відчуження;
3. Державна інспекція техногенної безпеки України.

	9. через Міністра освіти і науки, молоді та спорту України
	1. Державна служба інтелектуальної власності України;
2. Державна служба молоді та спорту України;
3. Державне агентство з питань науки, інновацій та інформації України.

	10. через Міністра охорони здоров`я України
	1. Державна санітарно-епідеміологічна служба України;
2. Державна служба України з лікарських препаратів і контролю за наркотиками;
3. Державна служба України з питань протидії ВІЛ-інфекції/СНІДу та інших соціально небезпечних захворювань.

	11. через Міністра екології та природних ресурсів України
	1. Державна служба геології та надр України;
2. Державне агентство водних ресурсів України;
3. Державне агентство екологічних інвестицій України;
4. Державна екологічна інспекція України.

	12. через Міністра фінансів України
	1. Державна казначейська служба України;
2. Державна митна служба України;
3. Державна податкова служба України;
4. Державна пробірна служба України;
5. Державна служба фінансового моніторингу України;
6. Державна фінансова інспекція України.

	13. через Міністра юстиції України
	1. Державна архівна служба України;
2. Державна виконавча служба України;
3. Державна пенітенціарна служба України;
4. Державна реєстраційна служба України;
5. Державна служба України з питань захисту персональних даних.


Схема 1 [4].
  2.3. Центральні органи виконавчої влади зі спеціальним статусом

     Центральні органи виконавчої влади зі спеціальним статусом – відносно новий вид центральних органів виконавчої влади, утворений згідно з Концепцією адміністративної реформи в Україні. Їх особливість полягає в тому, що вони мають визначені Конституцією та законодавством України специфічні завдання та повноваження, щодо них може встановлюватися спеціальний порядок утворення, реорганізації, ліквідації, підконтрольності, підзвітності, а також призначення і звільнення керівників, вирішення інших питань [8, С. 220].
     Згідно указу Президента України «Про оптимізацію системи центральних органів виконавчої влади»  від 9 грудня 2010 р. існують такі центральні органи виконавчої влади із спеціальним статусом:

· Антимонопольний комітет України;

· Державний комітет телебачення і радіомовлення України;
· Фонд державного майна України.

     Антимонопольний комітет України є державним органом із спеціальним статусом, метою діяльності якого є забезпечення державного захисту конкуренції у підприємницькій діяльності. 

     Особливості спеціального статусу Антимонопольного комітету України обумовлюються його завданнями та повноваженнями, в тому числі роллю у формуванні конкурентної політики, та визначаються Законом України «Про Антимонопольний комітет України», іншими актами законодавства. Ці особливості полягають, зокрема, в особливому порядку призначення та звільнення Голови Антимонопольного комітету України, його заступників, державних уповноважених, голів територіальних відділень, у спеціальних процесуальних засадах діяльності Антимонопольного комітету України, наданні соціальних гарантій, охороні особистих і майнових прав працівників Антимонопольного комітету України на рівні з працівниками правоохоронних органів. 

     Основним завданням Антимонопольного комітету України є участь у формуванні та реалізації конкурентної політики України, яка здійснюється за наступними напрямами:

· здійснення державного контролю за дотриманням законодавства про захист економічної конкуренції, запобігання, виявлення і припинення порушень законодавства про захист економічної конкуренції;  
· контроль за концентрацією та узгодженими діями суб’єктів господарювання;   
·  контроль за регулюванням цін (тарифів) на товари, що виробляються (реалізуються) суб’єктами природних монополій;
· сприяння розвитку добросовісної конкуренції (включає в себе, зокрема: взаємодію з органами державної влади, органами місцевого самоврядування, органами адміністративно-господарського управління та контролю, підприємствами, установами та організаціями з питань розвитку, підтримки, захисту економічної конкуренції та демонополізації економіки; надання обов'язкових для розгляду рекомендацій та внесення зазначеним суб’єктам пропозицій щодо здійснення заходів, спрямованих на обмеження монополізму, розвиток підприємництва і конкуренції; участь у розробленні та внесення в установленому порядку пропозицій щодо законів та інших нормативно-правових актів, які регулюють питання розвитку конкуренції, конкурентної політики та демонополізації економіки; міжнародне співробітництво з питань, які належать до компетенції Антимонопольного комітету України); 
· методичне забезпечення застосування законодавства про захист економічної конкуренції (складається з узагальнення та аналізу практики застосування законодавства про захист економічної конкуренції, здійснення офіційного тлумачення власних нормативно-правових актів та надання рекомендаційних роз’яснень з питань застосування законодавства про захист економічної конкуренції) [18].

        Антимонопольний комітет  України  будує  свою  діяльність  на принципах:

     - законності;

     - гласності;

     -   захисту  конкуренції  на  засадах  рівності  фізичних  та юридичних осіб  перед  законом  та  пріоритету  прав  споживачів.
     Антимонопольний комітет України утворюється у  складі  Голови та  десяти  державних  уповноважених. З  числа  державних  уповноважених  призначаються  два перших заступники  та  три  заступники  Голови  Антимонопольного комітету України.
     У сфері  здійснення контролю за дотриманням законодавства про захист економічної конкуренції Антимонопольний комітет України має такі повноваження: 

  1) розглядати  заяви і справи про порушення законодавства про захист економічної конкуренції та проводити розслідування за  цими заявами і справами; 
  2) приймати передбачені законодавством про захист економічної конкуренції  розпорядження  та  рішення  за  заявами  і  справами, перевіряти  та  переглядати  рішення у справах,  надавати висновки щодо кваліфікації  дій  відповідно  до  законодавства  про  захист економічної конкуренції; 

  3) розглядати   справи  про  адміністративні  правопорушення, приймати постанови та перевіряти їх законність та обґрунтованість; 

 4) перевіряти  суб'єкти  господарювання,  об'єднання,  органи влади,      органи      місцевого      самоврядування,      органи адміністративно-господарського   управління   та   контролю   щодо дотримання   ними   вимог  законодавства  про  захист  економічної конкуренції та  під  час  проведення розслідувань  за  заявами  і справами   про  порушення  законодавства  про  захист  економічної конкуренції; 

  5) при розгляді заяв і справ про порушення законодавства  про захист  економічної  конкуренції,  проведенні перевірки та в інших передбачених   законом    випадках    вимагати    від    суб'єктів господарювання,   об'єднань,   органів  влади,  органів  місцевого самоврядування,  органів адміністративно-господарського управління та  контролю,  їх посадових осіб і працівників,  інших фізичних та юридичних осіб інформацію, в тому числі з обмеженим доступом; 

 6) призначати  експертизу  та  експерта  з  числа  осіб,  які володіють необхідними знаннями для надання експертного висновку; 

 7) у  випадках  та порядку,  передбачених законом,  проводити огляд  службових  приміщень  та  транспортних  засобів   суб'єктів господарювання  - юридичних осіб,  вилучати або накладати арешт на предмети,  документи чи інші носії  інформації,  які  можуть  бути доказами   або   джерелом   доказів  у  справі  незалежно  від  їх місцезнаходження; 

 8) у разі перешкоджання працівникам Антимонопольного комітету України у виконанні ними повноважень залучати працівників органів внутрішніх справ для застосування   заходів,   передбачених   законом,   для  подолання 

перешкод; 
     У сфері   здійснення   контролю   за    узгодженими    діями, концентрацією    Антимонопольний    комітет   України   має   такі повноваження: 

 1) розглядати заяви і справи  про  надання  дозволу,  надання висновків,   попередніх   висновків   стосовно   узгоджених   дій, концентрації, проводити дослідження за цими заявами і справами; 

 2) приймати передбачені законодавством про захист економічної конкуренції  розпорядження  та  рішення  за заявами і справами про надання дозволу на узгоджені дії, концентрацію, надавати висновки, попередні висновки стосовно узгоджених дій, концентрації, висновки щодо кваліфікації  дій  відповідно  до  законодавства  про  захист економічної конкуренції; 

 3) переглядати,   перевіряти   рішення,   прийняті   органами Антимонопольного комітету України в межах компетенції; 

 4) дозволяти або забороняти узгоджені дії, концентрацію; 

 5) при розгляді заяв і справ про порушення законодавства  про захист  економічної  конкуренції,  проведенні перевірки та в інших передбачених   законом    випадках    вимагати    від    суб'єктів господарювання,   об'єднань,   органів  влади,  органів  місцевого самоврядування,  органів адміністративно-господарського управління та  контролю,  їх посадових осіб і працівників,  інших фізичних та юридичних осіб інформацію, в тому числі з обмеженим доступом; 
     У сфері  формування  та  реалізації  конкурентної   політики, сприяння   розвитку   конкуренції,   нормативного   і  методичного забезпечення  діяльності  Антимонопольного  комітету  України   та застосування  законодавства  про  захист  економічної  конкуренції Антимонопольний комітет України має такі повноваження: 

 1) вимагати від суб'єктів господарювання,  об'єднань, органів влади,      органів      місцевого     самоврядування,     органів адміністративно-господарського   управління   та   контролю,    їх посадових  осіб  інформацію,  у  тому  числі з обмеженим доступом, необхідну  для  дослідження  ринків,  а   також   інформацію   про реалізацію конкурентної політики; 

 2) узагальнювати  та  аналізувати  інформацію  про реалізацію актів  законодавства  про  захист  економічної  конкуренції   щодо пріоритетів і напрямів конкурентної політики; 

 3) брати  участь  у  розробленні  та  вносити в установленому порядку  Президенту  України   та   Кабінету   Міністрів   України пропозиції  щодо  законів та інших нормативно-правових актів,  які регулюють питання розвитку конкуренції,  конкурентної політики  та демонополізації економіки, погоджувати проекти нормативно-правових актів Президента України,  Кабінету Міністрів України, центральних і   місцевих   органів   виконавчої   влади,   органів   місцевого самоврядування,  органів адміністративно-господарського управління та контролю, що можуть вплинути на конкуренцію; 

 4) надавати обов'язкові для розгляду рекомендації та  вносити до  органів  державної  влади,  органів  місцевого самоврядування, установ,   організацій,   суб'єктів   господарювання,    об'єднань пропозиції  щодо  здійснення  заходів,  спрямованих  на  обмеження монополізму,  розвиток підприємництва і  конкуренції,  запобігання порушенням  законодавства  про  захист економічної конкуренції,  а також щодо припинення  дій  або  бездіяльності,  які  можуть  мати негативний вплив на конкуренцію; 

 5) взаємодіяти з органами державної влади, органами місцевого самоврядування, органами адміністративно-господарського управління та контролю,  підприємствами, установами та організаціями з питань розвитку,   підтримки,   захисту   економічної   конкуренції    та демонополізації економіки; 

6) узагальнювати   практику  застосування  законодавства  про захист економічної конкуренції,  вносити  до  відповідних  органів державної влади пропозиції щодо його удосконалення; 

 7) розробляти    та    організовувати   здійснення   заходів, спрямованих на запобігання  порушенням  законодавства  про  захист економічної конкуренції; 

 8) брати  участь у розробленні та внесенні Президенту України та   Кабінету   Міністрів   України   пропозицій   щодо   проектів нормативно-правових актів з питань конкурентної політики, розвитку і захисту конкуренції та демонополізації економіки; 

9) розробляти    та    затверджувати    разом    з    іншими заінтересованими     органами     державної    влади    міжвідомчі нормативно-правові акти з питань розвитку  і  захисту  економічної конкуренції та демонополізації економіки; 

10) приймати   власні   нормативно-правові   акти   у   формі розпоряджень з питань,  що належать до його  компетенції,  зокрема щодо контролю за узгодженими діями,  концентрацією,  підвідомчості та  розгляду  заяв  і  справ  про  узгоджені  дії,   концентрацію, порушення   законодавства   про  захист  економічної  конкуренції, організації діяльності органів Антимонопольного комітету України; 

 11) здійснювати       офіційне       тлумачення       власних нормативно-правових актів; 

12) надавати рекомендаційні роз'яснення з питань застосування законодавства про захист економічної конкуренції; 

 13) вносити пропозиції Президенту України, Кабінету Міністрів України,  Національному  банку  України,  приписи  органам  влади, органам  місцевого  самоврядування  щодо  зміни   прийнятих   ними нормативно-правових  актів,  які не відповідають законодавству про захист  економічної  конкуренції  або   внаслідок   неоднозначного розуміння яких створюються перешкоди для розвитку конкуренції; 

 14) утворювати   адміністративні   колегії   Антимонопольного комітету України [2].
      Державний  комітет  телебачення  та  радіомовлення України є  центральним  органом  виконавчої  влади  із спеціальним    статусом,   діяльність   якого   спрямовується   та координується     Кабінетом      Міністрів      України      через  Віце-прем'єр-міністра України. Він є   спеціально   уповноваженим   центральним органом виконавчої  влади  із  забезпечення  реалізації  державної політики в інформаційній та видавничій сферах. У  своїй діяльності керується Конституцією і законами  України,  а  також  указами  Президента України   та   постановами   Верховної  Ради  України,  прийнятими відповідно до Конституції і законів України, актами Кабінету Міністрів України. 

     Державний  комітет  телебачення  та  радіомовлення України узагальнює       практику       застосування законодавства з питань, що належать до його компетенції, розробляє пропозиції  щодо  вдосконалення  законодавства  і  в установленому порядку вносить їх на розгляд Кабінету Міністрів України. В межах   своїх   повноважень   організовує виконання актів законодавства,  здійснює систематичний контроль за їх реалізацією.
     Основними завданнями Державного  комітету  телебачення  та  радіомовлення України є: 

     - участь у  формуванні  та  реалізації  державної  політики   в інформаційній  і  видавничій  сферах,  у  сфері захисту суспільної моралі; 
· сприяння реалізації конституційного права на свободу слова; 
· координація діяльності в інформаційній та видавничій сферах; 
· здійснення державного регулювання і контролю в  інформаційній 

та видавничій сферах;
     - сприяння розвитку   інформаційного   суспільства,  розширенню національного інформаційного простору.
     Державний  комітет  телебачення  та  радіомовлення України має право: 

 -  залучати вчених,  спеціалістів  органів   виконавчої   влади, органів   місцевого   самоврядування,   підприємств,   установ  та організацій (за погодженням з їх керівниками) для розгляду питань, що належать до його компетенції; 
 - одержувати в установленому законодавством порядку від органів виконавчої влади,  органів місцевого самоврядування,  підприємств, установ  та   організацій  інформацію,  документи  та  матеріали, необхідні для виконання покладених на нього завдань; 
 -  представляти Кабінет Міністрів України за його  дорученням  у міжнародних організаціях і під час укладення міжнародних договорів України; 

  - одержувати в  установленому  порядку  обов'язкові  примірники документів; 

  - скликати в установленому порядку наради з питань, що належать до його компетенції; 

  - розміщувати державне    замовлення    на    виробництво     і розповсюдження теле- та радіопрограм, випуск книжкової продукції; 

   - засновувати в  установленому  порядку офіційні засоби масової інформації; 

    - здійснювати контроль   за   діяльністю   об'єктів   державної власності, що належать до сфери його управління.
     У межах своїх повноважень на основі та на виконання  актів  законодавства  видає   накази,   організовує   і контролює  їх  виконання  та  у  разі потреби видає разом з іншими центральними і місцевими органами виконавчої влади спільні акти. Нормативно-правові акти   Комітету    підлягають    державній реєстрації в установленому законодавством порядку. Рішення,  прийняті в межах його повноважень, є обов'язковими для виконання центральними  і  місцевими  органами виконавчої     влади,     органами    місцевого    самоврядування, підприємствами,  установами та організаціями всіх форм власності і громадянами [6].
     Фонд державного майна України є державним органом, який здійснює державну політику в сфері приватизації державного майна, виступає орендодавцем майнових комплексів, що є загальнодержавною власністю. У своїй діяльності Фонд керується Конституцією і законами України, указами Президента України, актами Кабінету Міністрів України.
     Основнi завдання Фонду полягають у наступному:

· захист майнових прав України на її територiї та за кордоном; 
· здiйснення прав розпорядження майном державних пiдприємств у процесi їх приватизацiї, створення спiльних пiдприємств; 
· здiйснення повноважень щодо органiзацiї та проведення приватизацiї майна пiдприємств, яке перебуває у загальнодержавнiй власностi; 
· сприяння процесу демонополiзацiї економiки i створенню умов для конкуренцiї виробникiв; 
· продаж земельних ділянок, на яких розташовані об'єкти, що підлягають приватизації. 
     Фонд вiдповiдно до покладених на нього завдань:

· змiнює у процесi приватизацiї органiзацiйно-правову форму пiдприємств, що перебувають у загальнодержавнiй власностi, шляхом перетворення їх у вiдкритi акцiонернi товариства; 
· продає майно, що перебуває у загальнодержавнiй власностi у процесi його приватизацiї, включаючи майно лiквiдованих пiдприємств i об'єктiв незавершеного будiвництва; 
· укладає угоди з посередниками щодо органiзацiї пiдготовки до приватизацiї та продажу об'єктiв приватизацiї; 
· видає лiцензiї посередникам; 
· вживає заходiв з залучення iноземних iнвесторiв до процесу приватизацiї; 
· бере участь у створеннi спiльних пiдприємств, до статутного фонду яких передається майно, що є загальнодержавною власнiстю; 
· представляє iнтереси України за кордоном з питань, що стосуються захисту майнових прав держави [19].
Розділ 3. Реформування центральних органів виконавчої влади в Україні

     Починаючи з проголошення суверенітету Української держави у 1990 р., і закінчуючи активізацією державотворення у 1995–1996 р. (наближення до прийняття Конституції незалежної України) зміни, що відбувалися на тлі реорганізації системи центральних органів виконавчої влади, були спрямовані переважно на корегування кількості або самих органів, або ж чисельності їх апарату (часто, на користь збільшення).

     Що ж стосується істотних змін функціональних повноважень центральних органів виконавчої влади або ж правового статусу керівників центральних органів виконавчої влади, то таких не відбувалося, і лише в порядку внесення змін до Конституції України, змінювались назви керівних посад та самих органів.   
     Першим Указом Президента щодо змін у системі центральних органів виконавчої влади від 26 липня 1996 р., майже одразу після прийняття Конституції, було розпочато постійний процес ліквідації та створення центральних органів виконавчої влади, який є досить активним і досі. Але чіткої класифікації центральних органів виконавчої влади цим Указом проведено не було. Лише 13 березня 1999 р. подібним Указом Президента України було затверджено схему організації та взаємодії центральних органів виконавчої влади, в якій чітко визначались три групи центральних органів виконавчої влади:

 - міністерства (18);

 - державні комітети (21);

 - інші органи виконавчої влади (51 ).

     Першою ж спробою врегулювати правовий статус центральних органів виконавчої влади можна вважати затвердження 12 березня 1996 р. Указом Президента Загального положення про міністерство, інший центральний орган державної виконавчої влади України. Цим положенням встановлювались загальні риси та призначення цих органів, але, нажаль, не були виділені та закріплені види та розмежування повноважень “міністерств та інших органів виконавчої влади”.
     1998 рік ознаменувався оголошенням Указом Президента України Концепції адміністративної реформи України, яка встановлювала загальні засади та основні етапи реформування усієї системи державного управління. Це був перший фундаментальний документ з науковим підґрунтям, який заклав подальший розвиток законодавства і до цього часу відіграє ключову роль у практиці нормотворення.

     Наступним кроком у спробі врегламентувати діяльність центральних органів виконавчої влади став Указ Президента України “Про систему центральних органів виконавчої влади” від 15 грудня 1999 р..
     Зокрема, в ньому закріплюється, що до системи центральних органів виконавчої влади України входять міністерства, державні комітети (державні служби) та центральні органи виконавчої влади зі спеціальним статусом (що є певною новелою в законодавстві про органи виконавчої влади).
     14 березня 2005 р. під головуванням Президента України Віктора Ющенка відбулося засідання Ради національної безпеки і оборони України, на якому розглядалося питання реформування центральних органів виконавчої влади. Результатом цього стало прийняття рішення Ради національної безпеки і оборони України "Про засади реформування системи центральних органів виконавчої влади" від 14 березня 2005 р., яке було введене в дію Указом Президента України 15 квітня 2005 р.. Відповідно до вказаного рішення з метою ефективного виконання органами виконавчої влади завдань щодо підвищення рівня життя населення та економічного розвитку України, забезпечення відповідності структури центральних органів виконавчої влади пріоритетним напрямам і першочерговим завданням діяльності Кабінету Міністрів України та чіткого визначення і недопущення дублювання функцій центральних органів виконавчої влади. Президентом України було визнано необхідним реформування органів виконавчої влади центрального рівня та наказано Кабінету Міністрів України подати доопрацьовані пропозиції щодо змін у структурі центральних органів виконавчої влади. Результатом цієї роботи став Указ Президента України "Про внесення змін до Схеми організації та взаємодії центральних органів виконавчої влади" від 15 грудня 2005 р., у додатку до якого налічується 19 міністерств, 12 державних комітетів (та прирівняних до них органів) і 22 центральних органи виконавчої влади зі спеціальним статусом. Поряд з цим Кабінетом Міністрів та Президентом України велась робота щодо впорядкування внутрішньої діяльності центральних органів виконавчої влади [20].
     Указом Президента України від 9 грудня 2010 р. «Про оптимізацію системи центральних органів виконавчої влади» з  112 органів центральної виконавчої влади створено 63. З них 16 міністерств, 28 служб, 13 агентств і 7 інспекцій [17].
Висновок
     Таким чином, виконавча влада в Україні – одна з трьох гілок державної влади, яка складається із системи державних органів і установ, що розробляють і реалізують державну політику в політико-адміністративній, господарській та соціально-культурній сферах шляхом здійснення владно-політичних та владно-адміністративних функцій, а також надають громадянам державні послуги. Сам характер виконавчої влади, що зумовлений об'єктивним її призначенням — виконанням законів та інших правових актів, підтверджує органічну єдність цієї влади зі змістом управлінської діяльності держави. Отже, виявлення органічного зв'язку виконавчої влади зі змістом державного управління є однією з вихідних передумов правильного розуміння суті самої виконавчої влади.
     Для організації державного управління у будь – якій сфері є необхідність визначення центрального органу виконавчої влади, його завдань і наділення відповідними повноваженнями.
     Центральні органи виконавчої влади є важливою ланкою державного апарату, що забезпечує усталену, спеціалізовану, професійну діяльність з реалізації державної політики в різних сферах соціально-економічного та політичного життя. Ці органи являють собою загальнодержавні єдиноначальні органи виконавчої влади спеціальної компетенції, що здійснюють галузеве та функціональне (міжгалузеве) управління. В Україні функціонують такі види центральних органів виконавчої влади — міністерства, центральні органи виконавчої влади зі спеціальним статусом та державні служби, агентства, інспекції.
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