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2) ВСТУП

Вивчення, оцінка, економічний аналіз кадрового забезпечення на сьогоднішньому етапі розвитку фінансово-кредитної сфери економіки є одним із найважливіших напрямів діяльності установ. Особливо впливають на систему кадрового забезпечення правильність побудови структури організації, кількісних і якісних показників персоналу, оскільки саме працівники є головною силою і надбанням установ, від вмінь, знань та рішень яких залежать концентрація капіталу, розширення мережі структурних підрозділів, видів послуг, використання нових методи і прийомів менеджменту тощо.

Одне з найголовнішою завдань менеджерів фінансово-кредитних установ − це управління раціональним використанням фінансових і трудових ресурсів. Фінансово-кредитна діяльність була і залишається однією з найризиковіших. З огляду на це аналіз персоналу і його управління пов’язаний із низкою викликів соціально-економічного характеру. Саме якісно організований, методично підкріплений аналіз кадрового забезпечення сприяє запобіганню негативним тенденціям, що можуть виникати у процесі діяльності.

Науковий напрям світової економічної думки щодо розвитку системи поглядів на формування та удосконалення людського капіталу, трудових ресурсів загалом та аналізу кадрового забезпечення фінансово-кредитних установ зокрема постійно вдосконалюється. Біля витоків теорії людського капіталу та його використання в суспільно-економічних відносинах були класики економічної думки В. Петті, А. Сміт, Д. Рікардо, К. Маркс, Дж. Міль. Визнання людини як особливого виду капіталу в 60-ті роки ХХ сторіччя пов’язане з іменами Т. Шульца, Г. Беккера, Х. Боуєнома, Дж. Кендрика, 
Л. Туроу, М. Блауга.

Дослідження в галузі аналізу кадрового забезпечення фінансово-кредитних установ привертають і в даний час увагу багатьох вітчизняних і закордонних науковців та практиків. Питанням планування чисельності персоналу, аналізу ефективності його використання, оцінці інвестицій у підготовку, перепідготовку та підвищення кваліфікації співробітників присвячено праці провідних учених у галузі економіко-математичних методів, банківської справи, фінансів, аналізу банківської та фінансово-господарської діяльності, економічної теорії, освіти. Авторами цих досліджень є: В. Л. Андрущенко, 
О. В. Васюренко, В. М. Івахненко, О. А. Кириченко, Л. М. Кіндрацька, 
М. Р. Ковбасюк, А. М. Колот, С. В. Льовочкін, В. І. Міщенко, Є. В. Мних, 
М. І. Мурашко, І. М. Парасій-Вергуненко, С. Ф. Покропивний, В. І. Ричаківська, Г. В. Савицька, Т. С. Смовженко, С. Г. Струмилін, Б. Ф. Усач, В. М. Федоров, 
М. Г. Чумаченко, С. І. Юрій.

Наукові напрацювання стосовно аналізу трудових ресурсів, персоналу хоч і досить значні, проте проблеми аналізу, пов’язані з прийняттям рішень стосовно інвестування в розвиток кадрового забезпечення, залишаються недостатньо розробленими як у теоретичному, так і в методично-практичному аспектах. Публікації з цієї проблеми присвячені лише окремим напрямам, підходам до її визначення.
Недостатнім залишається рівень розробки питань, пов’язаних із інформаційною базою бухгалтерського обліку у фінансово-кредитних установах, а також із аналізом ризику невикористаних можливостей через недосконалі методи економічного і математичного моделювання. Актуальність і науково-практична значимість окреслених проблем зумовили вибір теми дослідження, визначили його мету і завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою науково-дослідних держбюджетних тем Університету банківської справи Національного банку України (м. Київ): «Визначення системи індикаторів регулювання і контролю діяльності банку на кредитному та депозитному ринках» (номер державної реєстрації 0110U000129), «Удосконалення управління людськими ресурсами в структурних підрозділах Національного банку України в умовах економіки знань». Внесок автора полягає в уточненні ролі й місця оцінки ефективності розвитку кадрового забезпечення банківських та інших фінансово-кредитних установ в системі економічного аналізу.
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розробка теоретико-методичних положень та практичних рекомендацій з удосконалення методик економічного аналізу кадрового забезпечення фінансово-кредитних установ.

Досягнення цієї мети передбачає вирішення таких основних завдань:

· розробити методику моделювання варіантів стратегій, які можуть бути реалізовані для розвитку кадрового забезпечення фінансово-кредитних установ, на основі автоматизованої системи вибору альтернативних рішень із застосуванням аналізу за відхиленнями;
· удосконалити класифікацію основних чинників, які впливають на службові відносини та оцінку кадрового забезпечення фінансово-кредитних установ;
· виокремити ризики, пов’язані із інвестуванням коштів у розвиток персоналу фінансово-кредитних установ; обґрунтувати механізм запобігання ризику неповернення вкладених коштів у розвиток персоналу;

· обґрунтувати необхідність застосування сучасних інформаційних систем і технологій підтримки прийняття рішень для проведення ефективного аналізу;
· удосконалити модель розрахунку економічного ефекту від розриву між темпами зростання доходів та витратами на кадрове забезпечення фінансово-кредитної установи;
· розширити порядок реалізації інвестиційного проекту в розвиток персоналу фінансово-кредитних установ, що здійснюється в умовах невизначеності;
· удосконалити методи, що базуються на нечітких множинах щодо ранжирування даних за ступенем близькості до бажаних результатів стосовно здійснення нечіткого пошуку в базах даних;
· обґрунтувати ефективність інвестицій у персонал фінансово-кредитних установ з урахуванням фактора часу.
Об’єктом дослідження є діяльність фінансово-кредитних установ, пов’язана з управлінським обліком, плануванням та економічним аналізом кадрового забезпечення.

Предметом дослідження є теоретичні та методичні питання аналізу кадрового забезпечення фінансово-кредитних установ України і оцінки ефективності інвестицій у його розвиток.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною базою дисертації є загальнонаукові та фундаментальні положення і принципи економічного аналізу кадрового забезпечення.

У процесі розроблення теоретико-методичних положень і практичних рекомендацій стосовно аналізу кадрового забезпечення фінансово-кредитних установ України застосовано системний підхід, що враховує динамічну функціональну залежність між станом загального та розвитком його складових елементів, та сукупність методів, які забезпечують його реалізацію, а саме: логічного узагальнення, системної оцінки і діалектичного підходу ( при формулювання сутності, принципів, механізму економічного аналізу кадрового забезпечення банківських та інших фінансово-кредитних установ; концептуально-логічного аналізу та синтезу – при поглибленні основних теоретичних концепцій процесу запобігання ризику неповернення вкладених коштів у розвиток персоналу; економіко-статистичних методів ( для обробки статистичних даних під час оцінки тенденцій розвитку фінансово-кредитних установ України та інформації про їх працівників; методів системно-структурного аналізу та економіко-математичного моделювання ( при розробці моделі оцінки альтернатив стратегій, які можуть бути реалізовані для розвитку кадрового забезпечення фінансово-кредитних установ із застосуванням сучасних інформаційних систем і технологій.

Інформаційну базу дисертаційної роботи становлять методичні, інструктивні та нормативні матеріали з регулювання трудових відносин, посадові службові інструкції працівників фінансово-кредитних установ та виписані в них вимоги, права, нормативно-правові акти Національного банку України, праці закордонних і вітчизняних економістів, а також матеріали провідних наукових центрів України з досліджуваної проблеми.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в такому:

уперше:

· розроблено методику моделювання варіантів стратегій із зазначенням процесу їх реалізації для розвитку кадрового забезпечення фінансово-кредитних установ. В основі методики покладена автоматизована система вибору альтернативних рішень із застосуванням аналізу за відхиленнями. Це дає змогу більш ефективно проводити економічний аналіз кадрового забезпечення та оперативніше приймати обґрунтовані управлінські рішення щодо кадрової політики;

удосконалено:

· класифікацію основних чинників впливу на службові відносини та оцінку кадрового забезпечення фінансово-кредитних установ шляхом їх структурування та виокремлення факторів, що зумовлюють прийняття управлінських рішень та які залежать від внутрішньої структури управління установою. Це дозволяє особам, що приймають рішення на основі проведеного економічного аналізу кадрового забезпечення, більш виваженіше підходити до ухвалення кадрової політики установи із врахуванням вказаних факторів;

· методичні підходи до врахування ризику невикористаних можливостей при виборі стратегії із розвитку персоналу за альтернативами кадрової політики. Відповідно до зазначеної методики визначаються показники, що характеризують обсяг інвестицій та ризик, що дозволятиме порівнювати між собою різні альтернативи проектів із розвитку персоналу з погляду на поставлені цілі й створити поле для оцінки різних комбінацій;

· механізм використання сучасних інформаційних систем і технологій підтримки прийняття рішень для проведення ефективної, якісної, оперативної та достовірної оцінки кадрового забезпечення з урахуванням більшості факторів впливу на експертів у процесі проведення аналізу і прийняття ними управлінських рішень;

· модель розрахунку економічного ефекту від розриву між темпами зростання доходів та витратами на кадрове забезпечення фінансово-кредитної установи, тобто метод розрахунку відносної економії коштів унаслідок випереджального зростання результатів діяльності над темпами збільшення витрат на кадрове забезпечення. Цей алгоритм розрахунку дає змогу проводити більш детальний економічний аналіз, ураховуючи витрати з інвестування коштів у розвиток кадрового забезпечення;

набули подальшого розвитку:

· процедура оцінки ефективності інвестицій у персонал фінансово-кредитних установ з урахуванням фактору часу у частині дисконтування ефектів від інвестування коштів у розвиток персоналу та формування базового грошового потоку, коли про нього відомий лише діапазон його можливих значень;

· порядок оцінки умов реалізації інвестиційного проекту в розвиток персоналу фінансово-кредитних установ, що здійснюється в умовах невизначеності, що дає змогу за кожним працівником визначити конкретні вірогідності його професійного зростання за результатами навчання та отримати розподіл імовірностей отримання доходів за кожною альтернативою вкладення коштів;

· методи, що базуються на нечітких множинах щодо ранжування даних за ступенем наближення до бажаних результатів стосовно здійснення нечіткого пошуку в базах даних стратегій розвитку персоналу фінансово-кредитних установ. Завдяки уведенню методу Борда пропонується розраховувати ранги стратегій з метою обрання кращої з них.

Практичне значення отриманих результатів. Результати досліджень щодо врахування ризику невикористаних можливостей за альтернативними стратегіями у процесі проведення економічного аналізу кадрового забезпечення та щодо підходу, під час запровадження якого доцільно використовувати сучасні інформаційні системи і технології підтримки прийняття рішень, упроваджені в діяльність Банкнотно-монетного двору Національного банку України (довідка № 35-22-014/3008 від 26.10.2010 р.); модель розрахунку економічного ефекту від розриву між темпами зростання доходів та витратами на кадрове забезпечення банку, тобто розрахунок відносної економії коштів установи внаслідок випереджувального зростання результатів діяльності над темпами збільшення витрат на кадрове забезпечення, а також система реалізації цілей та досягнення результатів, що базується на композиційній структурі системи цілей та на методах теорії нечітких множин, упроваджені в роботі АТ «Єврогазбанк» (довідка № 7.1.3-1-943/11 від 03.11.2010 р.), ПрАТ «Українська страхова компанія «Княжа Вієна Іншуранс Груп» (довідка № 91/40 від 17.12.2010 р.).

Теоретичні і методичні розробки, запропоновані в дисертації, можуть бути використані в практичній діяльності банківських та інших фінансово-кредитних установ, на курсах підвищення кваліфікації працівників, зайнятих в обліково-аналітичних та підрозділах щодо роботи з персоналом, а також у навчальному процесі для підготовки фахівців за спеціальностями «Облік і аудит», «Банківська справа», «Фінанси».

Низка положень дисертації використовується в навчальному процесі Університету банківської справи Національного банку України (м. Київ) при викладанні таких дисциплін, як «Економічний аналіз», «Менеджмент персоналу», «Бухгалтерський облік і прийняття рішень у банках», «Аналіз банківської діяльності» (довідка № 12-029/1619 від 05.10.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, що викладені в дисертації і винесено на захист, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті ідеї, положення і розробки, які є результатом особистої роботи автора, про що вказано в переліку наукових праць.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження апробовані на всеукраїнських та міжнародних науково-практичних і методичних конференціях, зокрема: «Банківська система України в умовах глобалізації фінансових ринків» (м. Черкаси, 2007 р.); «Модернізація освітньої діяльності: проблеми та завдання вищих навчальних закладів на шляху входження України в європейський освітній простір» (м. Полтава, 2008 р.); «Новітня цивілізація: проблеми становлення і трансформації» (м. Дніпропетровськ, 2008 р.); «Банківська система України в умовах глобалізації фінансових ринків» (м. Черкаси, 2008); «Стан і перспективи розвитку обліково-інформаційної системи в Україні» (м. Тернопіль, 2010 р.); «Фінансова освіта: сучасний стан, проблеми та перспективи розвитку» (м. Севастополь, 2010 р.).

Публікації. Положення дисертаційної роботи відображені у 13 публікаціях, 6 з них − у фахових виданнях та монографія у співавторстві загальним обсягом 9,56 умовн. друк. арк., з яких авторові належить 8,56 умовн. друк. арк.

Обсяг і структура дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 165 сторінок комп’ютерного набору, що містить 
26 таблиць і 26 рисунків; додатки викладено на 35 сторінках; список використаних джерел містить 157 найменувань.
ВИСНОВКИ
Проводячи економічний аналіз кадрового забезпечення фінансово-кредитних установ, їх керівництво зіштовхується з проблемою належної оцінки ефективності інвестицій у розвиток працівників, дослідження змін в якісному складі персоналу та прийняття рішень щодо подальшої кадрової політики.

Дослідивши методики економічного аналізу, підходи до оцінки персоналу та заходів щодо його розвитку, можна дійти висновку, що в Україні нині не розроблено єдиної методики, яка б давала змогу на належному рівні проводити оцінку ефективності інвестованих коштів у розвиток кадрового забезпечення та проводити його економічний аналіз за результатами таких вкладень.

Нині оцінка кадрового забезпечення для вирішення поставлених перед аналізом завдань здійснюється на базі сукупності показників і цифрових даних, що характеризують зміст процесів і явищ, причинно-наслідкові зв’язки, перебіг і результати діяльності об’єкта, що аналізується. Одним із пріоритетних напрямів розвитку економічного аналізу є метод аналізу за цілями, який визначає ключові завдання й цілі організації та розподіл їх між співробітниками. Під час здійснення аналізу кадрового забезпечення фінансово-кредитних установ до уваги приймається не стільки вплив на потребу в персоналі окремих чинників, скільки їхня комбінована або комплексна дія. Оцінка кадрів та визначення чинників впливу на службові відносини проводиться шляхом системного аналізу, що є методичним засобом системного підходу до розв’язання проблем удосконалення системи управління персоналом. Компанії, застосовуючи «управління талантами», використовують стратегічний і добре зважений підхід до знаходження, залучення, відбору, навчання і просування співробітників усередині організації.

Активне використання інструментів, які допомагатимуть підвищувати конкурентоздатність банку в режимі реального часу, буде запорукою загального успіху для конкуруючих суб’єктів. Зважаючи на це, аутсорсинг як такий інструмент здатен допомогти компаніям розв’язати проблеми функціонування і розвитку в ринковій економіці шляхом скорочення витрат, прискорення адаптації до умов зовнішнього середовища, поліпшення якості послуг, зменшення ризиків.

Оцінку ефективності інвестиційних проектів у розвиток кадрового забезпечення банку слід здійснювати за допомогою економіко-математичних моделей.

Разом з тим перед початком реалізації проекту із вкладення коштів у розвиток персоналу слід з’ясувати наявність фінансової можливості реалізації проекту. Слід також знаходити такі варіанти управління процесом реалізації проектів із навчання, перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників, які максимізують загальну ефективність проектів, а оцінку ефективності інвестицій у персонал банківських установ слід будувати з урахуванням фактора часу.

Варто зазначити: що вище установа оцінює ризик проекту, то більш високі вимоги вона висуває до його дохідності. Тому доцільно, на нашу думку, під час формування бюджету проекту з розвитку персоналу фінансово-кредитних установ уводити до нього премії за ризик і розраховувати величини ризиків.

Проведені в нашій роботі дослідження у сфері економічного аналізу кадрового забезпечення фінансово-кредитних установ та створення системи прийняття рішень на його основі дозволили зробити такі висновки та узагальнення.
1. Дослідження показали, що у процесі обрання стратегії розвитку персоналу слід ураховувати ризик невикористаних можливостей за альтернативними стратегіями кадрової політики. Відповідно до зазначеної методики визначаються показники, що характеризують обсяг інвестицій та ризик, що дозволятиме порівнювати між собою різні альтернативи проектів із розвитку персоналу з погляду на поставлені цілі й створити поле для оцінки різних комбінацій.
2. Унаслідок аналізу сучасної наукової літератури, вивчення підходів до обліку кадрового забезпечення у фінансово-кредитних установах, враховуючи положення міжнародних стандартів фінансової звітності виявлено доцільність застосовувати під час аналізу кадрового забезпечення методики, що використовуються для аналізу активів фінансово-кредитних установ. Це дасть можливість ширше вивчати зазначений предмет і приймати більш обґрунтовані управлінські рішення, а також правильно ідентифікувати знання та вміння працівників у звітності установ. Таким чином, уточнено джерела інформаційного забезпечення проведення аналізу ефективності інвестицій у розвиток персоналу: оцінку доцільно здійснювати, використовуючи, крім спеціальних звітів із праці, також фінансову звітність.

3. Доведено, що розрахунок економічного ефекту від розриву між темпами зростання доходів і витратами на кадрове забезпечення банку, тобто розрахунок відносної економії коштів установи внаслідок випереджального зростання результатів діяльності (доходів) над темпами збільшення витрат на кадрове забезпечення, слід здійснювати з урахуванням не лише витрат на оплату праці, а й витрат на навчання, перепідготовку та підвищення кваліфікації працівників фінансово-кредитних установ – інвестицій у кадрове забезпечення. Такий алгоритм дозволить брати до уваги усі витрати, понесені установою на кадрове забезпечення під час оцінки ефективності утримання працівників.

4. У процесі дослідження ризиків невикористаних можливостей для обрання найвигіднішої для установи стратегії з розвитку персоналу запропоновано застосувати модель Марковітца для виявлення потенційних наслідків і побічних ефектів, що можуть настати після реалізації кожної з альтернатив. Завдяки зазначеній моделі визначаються показники, що характеризують обсяг інвестицій та ризик, що дозволятиме порівнювати між собою різні альтернативи проектів із розвитку персоналу з погляду на поставлені цілі й створити поле для оцінки різних комбінацій.
5. У процесі дослідження запропоновано методику моделювання оцінки альтернатив стратегій, які можуть бути реалізовані для розвитку кадрового забезпечення фінансово-кредитних установ на основі автоматизованої системи вибору альтернативних рішень та із застосуванням аналізу за відхиленнями. Така методика дозволить, крім обрання найбільш якісної стратегії, усунути суб’єктивізм під час прийняття управлінцями рішень щодо кадрової політики.

6. Дослідження методики прийняття рішень щодо обрання стратегії з навчання працівників фінансово-кредитних установ показало, що доцільно використовувати сучасні інформаційні системи і технології підтримки прийняття рішень для проведення більш ефективної, якісної, більш швидкої та достовірної оцінки кадрового забезпечення з урахуванням більшості факторів, що чинять вплив на експертів, котрі проводять аналіз і приймають управлінські рішення.

7. Запропоновані в дисертаційні роботі заходи, пропозиції і методичні рекомендації пройшли практичну апробацію і підтвердили їх доцільність.

Застосована в роботі методика допомагає управлінцям фінансово-кредитних установ проводити якісний економічний аналіз кадрового забезпечення щодо ефективності вкладення коштів у його розвиток і приймати правильні, обґрунтовані, позбавлені суб’єктивізму управлінські рішення.

Зроблений нами аналіз свідчить, що кадрове забезпечення фінансово-кредитних установ є одним із найважливіших їх ресурсів, а його якісний економічний аналіз із застосуванням автоматизованих систем прийняття рішень та врахуванням ризиків невикористаних можливостей дозволяє підвищити ефективність інвестицій у його розвиток. Це дозволить поліпшити менеджмент організації, досягати поставлених у кадровій політиці цілей і більш раціонально використовувати фінансові ресурси компанії.
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