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Учений секретар

спеціалізованої вченої ради                                                          І.М. Паска  
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Посилення конкуренції на вітчизняному ринку молочної продукції відбувається в умовах агресивного і нестабільного зовнішнього середовища. Трансформація конкурентних відносин, зумовлена активним входженням на ринок нових учасників (у тому числі зарубіжних), підвищенням якісних вимог і запитів споживачів до продукції, призводить до постійної зміни конкурентних позицій вітчизняних товаровиробників. У цих умовах основним завданням підприємства стає впровадження науково обґрунтованих підходів до управління перевагами, які дозволяють забезпечити стабільне конкурентне положення суб’єкта в стратегічній перспективі.
Суть управління конкурентними перевагами полягає у безперервній оцінці і контролі змін, які відбуваються у діяльності підприємства, а також у підтримці його спроможності до виживання і розвитку в умовах мінливого зовнішнього середовища.

З метою забезпечення конкурентоспроможності молокопереробних підприємств на ринку необхідно не лише перевершувати конкурентів за більш ефективним використанням внутрішнього потенціалу, але також уміти адаптувати та гнучко реагувати на зовнішні можливості і загрози. Отже, необхідно розробити відповідні до реальної ситуації науково-методичні підходи до формування і розвитку конкурентних переваг підприємств молокопереробної галузі.

Теоретичні, методичні та практичні аспекти розвитку конкуренції, конкурентних переваг та забезпечення конкурентоспроможності підприємств, в тому числі в аграрній сфері та молокопродуктовому комплексі, розглянуті у працях Л.В. Балабанової, П.С. Березівського, З.М.  Борисенко, А.С. Даниленка, І.З. Должанського, Т.О. Загорної, В.К.Збарського, М.М. Ільчука, С.М.Кваші, Д.Ф.Крисанова, Н.В. Осипова, М.К. Пархомця, І.О. Піддубного, А.І. Піддубної, В.І. Радька, І.В. Свиноуса, С.М., Сіваченко, С.О. Шевельової, О.С. Шнипко, О.М.Шпичака та інших учених. Ці наукові дослідження дуже важливі, однак їх недостатньо для вирішення проблем, пов'язаних з особливостями формування, розвитку та посилення конкурентних переваг молокопереробних підприємств на ринку. 
Активізація інтеграційних процесів та посилення конкуренції на ринку молочної продукції в Україні змусила підняти теоретичні, методологічні та практичні питання щодо формування конкурентних переваг молокопереробних підприємств та розробки напрямів їх підвищення, що зумовило вибір та актуальність теми дисертаційного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана згідно з програмами науково-дослідних робіт Білоцерківського національного аграрного університету. Наукові результати, теоретичні положення й висновки дослідження є складовою науково-дослідних тем: «Економічний механізм забезпечення конкурентоспроможності підприємств АПК» (номер державної реєстрації 0110U002313), у рамках якого автором здійснено аналіз конкурентоспроможності молокопереробних підприємств Київської області та їх товарів на внутрішньогалузевих сегментах; «Формування організаційно-економічних засад розвитку аграрного маркетингу» (державний реєстраційний номер 0107U011343) при виконанні якої обґрунтовано рекомендації щодо удосконалення організаційних структур управління маркетинговою діяльністю молокопереробних підприємств і створення інформаційної системи по роботі з клієнтами. 

Мета і завдання дисертаційного дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у розвитку теоретичних положень і розробці методичних рекомендацій щодо формування і реалізації стратегій конкурентних переваг молокопереробних підприємств в умовах ринку. Відповідно до поставленої мети були визначені наступні завдання:
· узагальнити існуючі теоретико-методологічні підходи до визначення суті та змісту конкурентних переваг підприємства, встановити взаємозв’язок поняття із категоріями конкуренції та конкурентоспроможності;
· обґрунтувати методичний інструментарій процесу формування стратегій забезпечення конкурентних переваг підприємства та підходи до їх реалізації та розробити методику комплексної оцінки конкурентних переваг молокопереробних підприємств, адаптовану до умов ринків із складно організованою внутрігалузевою структурою;

· виявити особливості формування конкурентних переваг та чинники їх прояву на ринку молочної продукції та визначити позиції основних учасників ринку і конкурентні відносини, що складаються на ринку молокопереробки;
· дати оцінку сучасному стану ринку молока і молокопродукції та визначити особливості функціонування молокопереробних підприємств;

· вивчити купівельну поведінку споживачів на ринку молокопродукції та систематизувати основні критерії вибору товарно-продуктової стратегії для розвитку ринкових сегментів;

· здійснити оцінку конкурентних позицій молокопереробних підприємств на регіональному ринку з метою визначення існуючого рівня забезпечення конкурентоспроможності підприємств та основних чинників, які сприяють її досягненню; 

· оцінити фактори середовища маркетингової діяльності молокопереробних підприємств та розробити стратегії формування конкурентних переваг на цільових сегментах; 

· визначити напрями удосконалення брендингової діяльності підприємства на основі ідентифікаційного брендингу.

Об’єктом дослідження є діяльність молокопереробних підприємств на ринку, економічні відносини, фактори, процеси та явища, які формують їх конкурентні переваги.
Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методологічних і прикладних аспектів формування і розвитку конкурентних переваг молокопереробних підприємств, які діють в умовах ринків із складною внутрігалузевою структурою.
Методи дослідження. Методологічним підґрунтям дисертаційного дослідження є сукупність методів, прийомів і принципів наукового дослідження, які побудовані на базі сучасних теорій: конкуренції, систем, кластерів, стратегічного менеджменту та маркетингу, управління якістю, що дозволило автору виявити основні проблеми формування та розвитку конкурентних переваг молокопереробних підприємств та запропонувати шляхи їх посилення. 

У дисертаційній роботі використано сучасні загальнонаукові та спеціальні методи економічних досліджень, зокрема: системний підхід − при вивченні зв’язків між явищами та процесами в системі забезпечення конкурентоспроможності підприємств; статистичний аналіз − при визначенні динаміки, структури та результативності розвитку сільськогосподарських та молокопереробних підприємств; порівняльний − при порівнянні рівня конкурентоспроможності підприємств; діалектичний та абстрактно-логічний − при проведенні теоретичних узагальнень і формуванні висновків. Графічні методи − при дослідженні зв’язків, виявленні тенденцій та визначенні закономірностей у забезпеченні конкурентних переваг молокопереробних підприємств. Комплексні методи оцінки конкурентних переваг молокопереробних підприємств − при визначенні конкурентної позиції підприємств на регіональному ринку. Для аналізу конкурентних переваг підприємств застосовані методи комп’ютерної обробки й аналізу інформації за допомогою програм Microsoft Excel.

Інформаційною базою дослідження є відповідні законодавчі та нормативно-правові акти України (закони України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України), праці вітчизняних і зарубіжних авторів, спеціальні та науково-практичні інформаційні джерела, у тому числі матеріали періодичних видань та спеціальні монографічні джерела за темою дисертаційної роботи. Використані аналітичні та статистичні матеріали Міжнародної молочної конфедерації, Державної служби статистики України, а також Головного управління статистики у Київській області, дані річних звітів і первинного обліку окремих сільськогосподарських і молокопереробних підприємств, нормативна і довідкова література, результати власних спостережень автора.

Наукова новизна отриманих результатів полягає у системному обґрунтуванні теоретико-методичних положень та розробленні практичних рекомендацій, які у сукупності вирішують наукову проблему формування та розвитку конкурентних переваг молокопереробних підприємств. Результати дослідження, що містять наукову новизну, полягають у наступному:
вперше: 
розроблено науковий підхід до комплексної оцінки споживчих переваг на внутрішньогалузевих сегментах регіонального ринку на основі зваженої кількісної оцінки параметрів молочної продукції, що дозволяє визначити фактичне положення конкуруючих товарів, напрями удосконалення продукції та обґрунтувати конкурентну стратегію оптимального набору переваг;

удосконалено:
інструментарій визначення ринкової позиції брендів на основі системи ідентифікаційного брендингу, що дозволяє, на відміну від існуючих підходів, забезпечити наглядність ринкової позиції бренду підприємства, а також визначити стратегічні напрями щодо підвищення його статусу;
методичні підходи до оцінки конкурентних переваг підприємств молокопереробної галузі, що дозволяє визначити потенційний і реальний рівень переваг підприємства та його продукції із урахуванням специфіки локального галузевого ринкового простору, що сприятиме розробці обґрунтованих управлінських рішень щодо удосконалення діяльності підприємства;
отримало подальший розвиток:
уточнення сутності поняття «конкурентна перевага» як концентрована, вимірювана перевага підприємства над конкурентами на основі поєднання споживчих та вартісних характеристик продукції (послуг), які відображають сформований потенціал його внутрішнього середовища і привабливість зовнішніх умов у конкретний момент часу;
класифікація конкурентних позицій підприємства, яка базується на використанні розширеного набору його характеристик (частки на внутрішньогалузевому сегменті ринку і темпу її приросту, конкурентного охоплення внутрішньогалузевих сегментів) і розкриває еволюційний цикл конкурентного розвитку господарюючого суб'єкта.

Практичне значення одержаних результатів обумовлено тим, що вони є вагомим підґрунтям для подальших економічних досліджень, розвитку і конкретизації теоретичних узагальнень, а також практичних рекомендацій щодо посилення конкурентних переваг молокопереробних підприємств та підвищення їх конкурентоспроможності на ринку. 

Окремі положення дисертаційного дослідження знайшли практичне застосування. Методичні розробки автора щодо порівняння продукції вітчизняних і зарубіжних аналогів за якісними параметрами, використано Департаментом продовольства Міністерства аграрної політики та продовольства при підготовці законопроектів щодо стимулювання виробництва високоякісної вітчизняної продукції молокопереробної галузі України  (довідка № 244/59 від 12.09.11 р.).
Авторські розробки щодо підвищення конкурентного потенціалу молокопереробних підприємств через формування стабільної сировинної зони, зокрема збільшення частки поставок молока сільськогосподарськими підприємствами, напрями удосконалення економічних взаємовідносин суб’єктів молокопродуктового підкомплексу АПК через розвиток кооперації та агропромислової інтеграції, з метою забезпечення якості та безпеки молочної продукції, використано при підготовці другого інвестиційного форуму Київської області «Стабільність та зростання» (довідка №01-01-1/1806 від 16.10.11 р.).

Результати дисертаційного дослідження рекомендовані до впровадження на ТОВ «Білоцерківський молочний комбінат» щодо розробки маркетингово-орієнтованого підходу до управління брендами, поширення та упізнавання марок споживачами через конкурси, акції, презентації, спонсорство й рекламу в ЗМІ (довідка №15/234 від 12.10.11 р.) та ПрАТ «Богуславський маслозавод» при формуванні системи управління брендом через створення відділу маркетингу на підприємстві за функціонально-брендовим принципом та створенні виконавчої брендингової ради (довідка №304 від 07.11.11 р.).

Теоретичні положення та інформаційно-аналітична база дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі Білоцерківського національного аграрного університету, зокрема при викладанні дисциплін «Маркетинг», «Управління маркетингом», «Стратегічний менеджмент» (довідка № 108/15 від 16.09.11 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є кваліфікованою самостійно виконаною працею і підсумком багаторічних наукових досліджень, в якій викладено авторський підхід до вирішення актуальних наукових проблем подальшого розвитку теорії і практики формування конкурентних переваг молокопереробних підприємств. Усі відображені в дисертації положення наукової новизни та висновки, що винесено на захист, отримано автором особисто. Основні результати і висновки дисертаційного дослідження опубліковані в одноосібних наукових працях.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження доповідались і отримали схвалення на: науковій конференції молодих науковців «Проблеми забезпечення економічного розвитку підприємств» (м. Донецьк, 29(30 квітня 2005 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Аграрний форум - 2006 (м.Суми, 25(29 вересня 2006 р.); Міжнародній науково-практичній конференції аспірантів та докторантів «Наукові пошуки молоді у третьому тисячолітті» (м. Біла Церква, 15(16 травня 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м.Тернопіль, 26(27 лютого 2009 р.); VІІ Державної науково-практичної конференції «Аграрна наука – виробництву» (м. Біла Церква, 12(13 листопада 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Напрями забезпечення сталого розвитку аграрного сектору» (м. Біла Церква, 16(17 червня 2009 р.); Державній науково-практичній конференції «Аграрна наука – виробництву» (м. Біла Церква, 21 січня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції молодих учених, аспірантів та докторантів «Наукові пошуки молоді у третьому тисячолітті» (м. Біла Церква, 12(13 травня 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми розвитку регіональних АПК (м.Луцьк, 26(27 травня 2011 р.).

Публікації. Основні результати дисертації опубліковано у 17 наукових працях загальним обсягом 4,2 д. а., у тому числі: 9 наукових статтях у фахових виданнях, загальним обсягом 4,1 д.а., 8 тезах доповідей на конференціях обсягом 0,4 д.а. 
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Обсяг дисертації – 233 сторінки, з них 176 сторінок основного тексту. Робота налічує 68 таблиць, 34 рисунки, 26 формул, 14 додатків, список використаних джерел із 171 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У першому розділі „Наукові засади формування стратегій посилення конкурентних переваг молокопереробних підприємств на ринку молока та молокопродукції” узагальнено економічну сутність понять «конкурентоспроможність» та «конкурентні переваги», ідентифіковано джерела їх формування та стратегії посилення, висвітлено особливості формування конкурентних переваг підприємств на ринку молокопродукції, обґрунтовано методичні підходи до оцінки конкурентних переваг підприємства.

Конкурентоспроможність підприємства – це багатофакторна характеристика, яка відображає здатність суб’єкта господарювання вести суперництво із конкурентами у межах обмеженого ринкового простору через більш повне використання стратегічного потенціалу, що передбачає активний вплив на можливості, загрози, сильні та слабкі сторони конкурентів, забезпечуючи собі тим самим нові конкурентні переваги.

Важливими і невід’ємними складовими конкурентоспроможності, які свідчать про факторну природу цієї категорії, є конкурентні переваги. У науковій літературі під конкурентними перевагами розуміють високу компетентність підприємства у будь-якій галузі, яка забезпечує найкращі можливості подолання сил конкуренції, сприяє залученню споживачів і збереженню їх прихильності до товарів підприємства. Отже, конкурентні переваги підприємства є концентрованим, економічно вимірюваним проявом переваги суб'єкта над конкурентами за поєднанням споживчих та вартісних характеристик продукції, що ним виробляється, які визначаються рівнем сформованого потенціалу його внутрішнього середовища і привабливістю зовнішніх умов у конкретний момент часу.
Узагальнення існуючих підходів до систематизації факторних характеристик дозволило запропонувати розширити класифікацію факторів конкурентних переваг: на основі зовнішніх умов, що безпосередньо впливають на діяльність суб’єкта, та характеристик внутрішнього середовища суб’єкта, які визначаються зонами управління; склад факторів і рівень їх впливу на переваги суб’єкта може змінюватися упродовж періоду часу і залежить від конкурентної специфіки галузі; відносно процесу управління конкурентними перевагами найбільш вагомими є фактори, що піддаються управлінню; основою формування стійких конкурентних переваг суб’єкта господарювання є активний розвиток та використання унікальних, які не піддаються копіюванню, факторних характеристик.
Доведено, що кінцевим носієм конкурентних переваг виступає сама продукція, а характеристики зовнішнього середовища та внутрішнього потенціалу суб’єкта виступають як умови, що формують їхній внутрішній зміст. Оскільки відносність у часі свідчить про залежність категорії конкурентних переваг від дії часового фактора, то для забезпечення конкурентоспроможності на необхідному рівні суб’єкт має здійснювати безперервне управління конкурентними перевагами. У загальному вигляді управління нами визначено як процес цілеспрямованого впливу на яку-небудь систему з метою підтримки її у певному стані або переведенню у новий із урахуванням її об’єктивних властивостей і закономірностей. Сутність управління конкурентними перевагами полягає у постійному контролі та оцінці змін, які відбуваються у діяльності суб’єкта, у підтримці його спроможності до виживання в умовах нестабільного зовнішнього середовища. Результатом управління мають стати стійкі переваги, які відповідають цілям розвитку суб’єкта конкуренції і стану його внутрішнього потенціалу, а також зовнішнім можливостям і загрозам.
Доведено, що питання управління конкурентними перевагами господарюючих суб’єктів розглядаються фрагментарно, а існуючі наукові підходи не враховують повного комплексу завдань з їх забезпечення. Активний і динамічний характер взаємодії суб’єкта із зовнішнім середовищем зумовлює необхідність розгляду процесу управління конкурентними перевагами із позиції комплексного підходу. Комплексний підхід полягає у представленні стратегічного управління як цілісної системи, що включає у себе стійку сукупність взаємопов’язаних компонентів, які утворюють одне ціле.

Визначення місця суб’єкта в конкурентному середовищі є необхідною умовою подальшої розробки конкурентної стратегії, яка оптимально відповідає цілям і задачам, що стоять перед товаровиробниками. Оскільки кінцевою метою конкурентного розвитку суб’єкта є створення і розвиток конкурентних переваг, то можна прослідкувати взаємозв’язок типів останніх із типом стратегії, що реалізується. Реалізація стратегії здійснюється через розробку програм, бюджетів і процедур, які можна розглядати як середньострокові і короткострокові плани реалізації стратегії управління. Результати реалізації стратегії оцінюються через систему зворотного зв’язку діяльності підприємства, яка дозволяє своєчасно здійснити коригування попередніх етапів.

Функціонування товаровиробників на різних сегментах ринку молокопродукції зумовлює появу нових типів конкурентних відносин та ускладнює конкурентну структуру ринку. Доведено, що на конкурентну структуру впливають умови, які склалися на внутрігалузевому ринку щодо створення типів конкурентних переваг на основі диференціації продукції (ринок морозива, молока, кисломолочної продукції і т.д.) або зміни цінових складових (ринки сирів твердого і кисломолочного, масла). Іншою особливістю є присутність на ринках особистих господарств населення, які пропонують молочну продукції непромислового виробництва (молоко питне, сир, сметана, окремі види кисломолочної продукції), внаслідок чого зменшуються ринкові частки молокопереробних підприємств. Знижує концентрацію виробництва також висока відкритість ринку для міжрегіональної та міжнаціональної конкуренції. Підвищення транспортабельності і терміну зберігання молокопродукції, збільшення ємності ринку, відсутність значних бар’єрів підвищують ймовірність появи продукції інших товаровиробників.
Отже, управління конкурентними перевагами підприємства передбачає комплексне вивчення системи внутрішніх та зовнішніх чинників, які їх формують, а також використання сучасних, науково обґрунтованих методик оцінки. Для оцінки конкурентних переваг підприємства пропонуємо методичний підхід, представлений на рис. 1.


Рис. 1. Алгоритм оцінки конкурентних переваг молокопереробних підприємств
Використання запропонованої методики значною мірою дозволяє визначити як дослідницьку цінність результатів оцінки, так і ефективність управлінських рішень, які приймаються. Результати дослідження дозволяють зробити більш обґрунтовані висновки про конкурентні переваги господарюючих суб’єктів, що спростить розробку управлінських рішень щодо покращення окремих напрямів діяльності молокопереробного підприємства.

У другому розділі «Аналіз конкурентних позицій товаровиробників на регіональному ринку молокопродукції» проаналізовано сучасний стан та тенденції розвитку підприємств молочного скотарства, охарактеризовано складові середовища функціонування молокопереробних підприємств та проведено оцінку  конкурентних позицій молокопереробних підприємств на регіональному ринку.
У підвищенні конкурентоспроможності молокопереробних підприємств важливу роль відіграє орієнтація усіх складових технологічного ланцюга «виробництво – переробка – реалізація» на оптимальний для всіх кінцевий результат. Численні перетворення, які відбулися в аграрному секторі України, негативно вплинули на розвиток молочного скотарства країни та Київської області зокрема. Загальні обсяги виробництва молока в області у сільськогосподарських товаровиробників різних форм господарювання у 2010 р. знизилися проти 1990 р. більше ніж у три рази, і становили 451,1 тис. т.

Нині господарства населення залишаються основними товаровиробниками молока. У 2010 р. на них припадало 56,4% загального обсягу виробленого молока всіма категоріями господарств. У 2010 р. (станом на кінець року) в області утримувалось 150,6 тис. голів великої рогатої худоби (у тому числі 80,9 тис. корів), із яких 99,1 тис. голів великої рогатої худоби (65,8%) та 39 тис. корів (45,8%) знаходиться у сільгосппідприємствах, а 51,5 тис. голів (34,2%) і 41,9 (54,2%) відповідно ( в особистих селянських господарствах.
Молокопереробні підприємства області забезпечують нарощення обсягів виробництва, проте одночасно відбувається скорочення їх кількості внаслідок припинення повної виробничої діяльності чи перетворення їх у філії більш потужних переробних підприємств, які здійснюють заготівлю молока і первинну його обробку.

Встановлено, що за досліджуваний період відбувається зниження виробництва всіх видів молокопродуктів, за винятком молока обробленого та кисломолочних продуктів. Така особливість функціонування молокопереробної галузі зумовлена, насамперед, якістю сировини, яка надходить на переробку, оскільки нині переробні підприємства здійснюють до 70(80% закупівлі сировини у господарств населення, що не гарантує забезпечення відповідної якості сирого молока та призводить до підвищення витрат на додаткову обробку молока виробником молочних продуктів.

В результаті аналізу кількості молока, яке надходить на переробку від ОСГ, і кількості товарних груп продукції, яка виготовляється в результаті його переробки, встановлено обернену залежність між цими показниками (табл. 1).
Таблиця 1
Обсяги переробки молока, частка від ОСГ і кількість асортиментних груп
	Назва підприємства
	Обсяги виробництва, т
	Частка, яка надійшла від ОСГ, %
	Кількість асортиментних груп, од.

	
	2009 р.
	2010 р.
	2009 р.
	2010 р.
	2009 р.
	2010 р.

	ТОВ «Таращамолоко»
	1191
	930
	94,0
	95,0
	2
	1

	Філія «Сир»
	17125
	19267
	76,0
	82,0
	1
	1

	ПП «Сiмол»
	5880
	6075
	75,0
	77,0
	7
	4

	ТОВ «Бровари-молоко»
	2018
	1856
	93,0
	92,0
	10
	5

	ТОВ «БМК»
	33582
	42834
	6,0
	9,0
	9
	6

	ВАТ «Вiмм-Бiлль-Данн Україна»
	66842
	62144
	-
	1,0
	16
	8


Джерело: складено і розраховано на основі ф.1-П.

Якщо проаналізувати види продукції, які випускають підприємства з найбільшою часткою молока, що надійшло на переробку від господарств населення, то це ( казеїн, масло вершкове і молоко оброблене рідке (молоко пастеризоване, стерилізоване, гомогенізоване, топлене, пептизоване). 

Якщо проаналізувати асортиментні групи молокопродукції, яку випускають переробні підприємства, з позиції технології переробки, то основним продуктом є молоко оброблене рідке (молоко пастеризоване, стерилізоване, гомогенізоване, топлене, пептизоване). Сировина, яка надходить від ОСГ, не може бути використана для виробництва кисломолочних продуктів, тому що при внесенні біокультури в молоко сквашування не відбудеться: інгібітори спричинятимуть інактивацію молочнокислих бактерій. Із такої сировини можна зробити тільки стерилізоване чи пастеризоване молоко, масло або інші продукти, технологія виготовлення яких не передбачає застосування молочнокислої мікрофлори.
Зазначимо, що при виході на зовнішній ринок можуть реалізовувати свою продукцію лише два підприємства, в яких основними постачальниками сировини є молочнотоварні комплекси – ТОВ «Білоцерківський молочний комбінат» та ВАТ «Вiмм-Бiлль-Данн Україна».
Встановлено, що ефективність роботи молокопереробних підприємств Київської області за період аналізу знижується, оскільки має місце зниження рентабельності реалізованої продукції та посилення збитковості. Основними чинниками, які зумовили такого роду ситуацію, є насамперед недозавантаження виробничих потужностей, підвищення умовно-постійних витрат на одиницю продукції і трансакційних витрат, зниження платоспроможності населення. 

Молокопереробна галузь Київської області представлена неоднорідною сукупністю виробників, що займають різні конкурентні позиції. Із 47 молокопереробних підприємств, які працювали у 2003 р., 25 виробників збанкрутували за період дослідження або були поглинуті іншими учасниками ринку, внаслідок чого були виключені із подальших розрахунків. У 2010 р. переробкою молока у регіоні займалося 22 підприємства, для яких характерним є зростання й укрупнення на основі розвитку дистрибуції або забезпечення сировинної бази. 

Динаміка виробництва молокопродуктів у Київській області за 2003(2010 рр. по кожному із внутрігалузевих ринків представлена на рис. 2. Наведені дані свідчать, що, незважаючи на позитивну динаміку останніх років, у 2010 р. спостерігається зниження обсягів виробництва усіх видів молочних продуктів. 
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Рис. 2. Виробництво молочної продукції переробними підприємствами Київської області за період 2003-2010 рр., тис. т
Доведено, що конкурентна структура ринку молочної продукції Київської області є олігополістичною. Так, сегмент продукції ( сири тверді – є олігополістичним із вираженим лідером (ТОВ «Кардинал», ТОВ «Молочна країна»). У сегменті сирів свіжих та кисломолочних виділено групу підприємств-лідерів, рівних між собою за можливостями, які формують олігополію (ВАТ «Вiмм-Бiлль-Данн Україна» та ВАТ «Яготинський маслозавод»).

Для сегмента масла характерною є монополія (ВАТ «Яготинський маслозавод»), який є основним виробником у Київській області. Сегмент молока та кисломолочної продукції характеризується олігополією (ВАТ «Вiмм-Бiлль-Данн Україна», ВАТ «Яготинський маслозавод», ТОВ «Білоцерківський молочний комбінат», ЗАТ «Кагма»). Отже, на більшості внутрішньогалузевих сегментів склалася стійка конкурентна структура із незмінним складом підприємств.

Проведено поділ конкурентів, які діють на внутрішньогалузевих сегментах ринку молока і молочної продукції Київської області, відповідно до їх ринкової частки, що дозволило виявити значну перевагу дрібних виробників. Винятками є лише сегменти казеїну, вершків, сирів твердих та морозива. Так, лідерами з виробництва молокопродукції є ВАТ «Вімм-Білль-Данн Україна» та ВАТ «Яготинський маслозавод», які орієнтовані на виробництво кисломолочної продукції. Основною конкурентною перевагою цих підприємств є висока якість, що базується на високій якості сировини. 

Відповідно до авторської класифікації конкурентних позицій було здійснено ідентифікацію типів конкурентів на регіональному ринку (табл. 2). 
Таблиця 2

Групування переробних підприємств Київської області за стратегічними конкурентними групами
	Тип конкурентної позиції
	Універсальний
	Спеціалізований

	Лідер
	ВАТ «Вімм-Білль-Данн Україна», ВАТ «Яготинський маслозавод»
	ТОВ «Таращамолоко»,
ТОВ «БМК»

	Послідовник
	ПАТ «Обухівський молочний завод», Філія «СИР»,

ТОВ «Молочна країна»
	ЗАТ «Кагма», ТОВ»Кардинал», ПАТ «ЖЛК-Україна»

	Аутсайдер
	ТОВ «Молочна компанія»,

ПрАТ «Богуславський маслозавод»,

Філія «Молокозавод «Чайка»,

ТОВ «Переяслав-молпродукт»


	ПАТ «Надія», ТОВ «Алдолат», ТОВ «Мрія плюс»,

ТОВ «Хеппі мілк», ТОВ «Холодокомбінат «Дюймовочка», 

ЗАТ «Голландія Україна», ТДВ «Бровари-молоко», ПП «Сімол»


Джерело: ідентифікація типів конкурентів здійснена автором.

Отже, як видно з табл. 2, на регіональному ринку присутні усі типи конкуренції. Група універсальних лідерів представлена ВАТ «Вімм-Білль-Данн Україна» та ВАТ «Яготинський маслозавод», що займають домінуючу позицію по більшості внутрішньогалузевих сегментів. Виняток становлять ринки казеїну, сирів твердих та морозива.

Спеціалізованим лідером є ТОВ «Таращамолоко», ТОВ «БМК», що контролюють повністю ринок казеїну та вершків. Група послідовників, які обслуговують декілька внутрішньогалузевих сегментів, представлена трьома підприємствами (ПАТ «Обухівський молочний завод», Філія «СИР», ТОВ «Молочна країна»). Представники цієї групи обслуговують усі сегменти ринку, окрім вершків, при цьому на сегменті сири тверді домінують над конкурентами, вершки та казеїн займають сильні позиції, а на інших позиціях мають незначну частку.

Конкурентна група спеціалізованих послідовників складається із трьох підприємств, які діють на восьми внутрішньогалузевих ринках. При відносно сильних конкурентних позиціях виробників на одному із сегментів зусилля на решті розподіляються за залишковим принципом. За винятком сегмента морозива, де ця група займає лідируючу позицію завдяки ПАТ «ЖЛК-Україна», темпи приросту цього сегмента є високими, а на інших ( незначні. 

Групу універсальних аутсайдерів формують ТОВ «Молочна компанія», ПрАТ «Богуславський маслозавод», Філія «Молокозавод «Чайка», ТОВ «Переяслав-молпродукт». Представники цієї  групи займають невеликі ринкові частки на семи сегментах і характеризуються низькими або негативними темпами їх приросту.

До складу групи спеціалізованих аутсайдерів увійшли переробні підприємства ПАТ «Надія», ТОВ «Алдолат», ТОВ «Мрія плюс», ТОВ «Хеппі мілк», ТОВ «Холодокомбінат «Дюймовочка», ЗАТ «Голландія(Україна», ТДВ «Бровари-молоко», ПП «Сімол», основними рисами цієї групи є: розпорошеність зусиль на більшості сегментів та невеликі ринкові частки з негативною або низькою динамікою зростання.
У розділі 3 «Розробка стратегій посилення конкурентних переваг молокопереробних підприємств на регіональному ринку» запропоновано методичні підходи до оцінки конкурентних переваг підприємств, обґрунтовано стратегії посилення конкурентних переваг та розроблено напрями удосконалення брендингової діяльності молокопереробних підприємств.
Вивчення конкурентного середовища є одним із найважливіших напрямів досліджень ринку, який дозволяє ідентифікувати конкурентні переваги підприємства та продукції на ринку. Детальний аналіз сукупності факторів, які формують привабливість зовнішнього середовища регіональних товаровиробників, дозволяє провести практичну апробацію розробленої методики на прикладі групи універсальних аутсайдерів як найбільш типових учасників ринку молочної продукції Київської області.

На регіональному ринку підприємства групи універсальних аутсайдерів займають невеликі частки у сегментах масла, кисломолочних продуктів, молока, сметани, сирів кисломолочних, вершків із переважно позитивною динамікою зростання. Необхідність забезпечення відповідності властивостей молочної продукції вимогам певних груп споживачів, потребує від регіональних молокопереробних підприємств вирішити завдання щодо формування сегментно-орієнтованої асортиментної політики і відповідного позиціювання продукції, яка пропонується на ринку. 

Встановлено, що молокопереробні підприємства досліджуваного регіону сформували ціновий характер конкурентних переваг. Щодо якісних характеристик представленої на ринку молокопродукції, то можна зробити висновок, що продукція практично усіх підприємств орієнтується на задоволення вимог споживачів із середнім рівнем купівельної спроможності, оскільки її якісні параметри наближені до середнього рівня. Отже, молокопереробні підприємства досліджуваного регіону позиціонують продукцію на ринку за параметрами «середній рівень якості – середня ціна».

Відповідно до запропонованої методики проведено аналіз і комплексну оцінку конкурентного потенціалу ПрАТ «Богуславський маслозавод», які свідчить про значні резерви підприємства щодо підвищення його конкурентоспроможності. Зокрема, досліджуваному підприємству необхідно підвищувати індекс конкурентного потенціалу через формування стабільної сировинної зони, зокрема через збільшення частки поставок молока сільськогосподарськими підприємствами, поліпшення роботи збутового підрозділу та створення повноцінної маркетингової служби. Окрім цього, для досліджуваного підприємства характерним є нестійкий фінансовий стан, що вимагає розробки раціональної кредитної політики покупців продукції, оптимізації виробничих запасів, грошових коштів та досягнення ефективної структури капіталу.

На рис. 3 представлено позиціонування отриманих індексів оцінки конкурентних переваг молочної продукції ПрАТ «Богуславський маслозавод».
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Рис. 3. Матриця оцінки конкурентних переваг молочної продукції 
ПрАТ «Богуславський маслозавод»
Цільовими сегментами споживачів досліджуваного підприємства є покупці із середнім рівнем купівельної спроможності, які оцінюють продукцію підприємства як таку, що має цінову перевагу. Встановлено, що групи споживачів із високим рівнем купівельної спроможності, розміщені у тому ж квадраті, визначають переваги, які є менш вираженими через досить низьку оцінку якісних параметрів. Найменш забезпечені прошарки населення (І-ша і ІV-та групи) ідентифікують продукцію як високодиференційовану за своїми властивостями та надають перевагу нижчим цінам.

Комплексність поняття «конкурентні переваги» дає підстави твердити, що його необхідно розглядати як важливий елемент стратегічного управління, метою якого є забезпечення умов для успішного розвитку підприємства в перспективі. Отже, стратегічне управління конкурентоспроможністю підприємства можна визначити як систему заходів, призначену для впливу на елементи і процеси, що забезпечують формування конкурентних переваг і розвиток конкурентного потенціалу підприємства з метою підвищення його стійкості в умовах зростання конкуренції та змін факторів зовнішнього середовища.

Запропоновано алгоритм розробки стратегічної концепції посилення конкурентних переваг підприємства, який апробовано на прикладі ПрАТ «Богуславський маслозавод», що входить до групи універсальних аутсайдерів. Перспективи конкурентного розвитку для ПрАТ «Богуславський маслозавод» пропонується розглядати у розрізі п’яти внутрішньогалузевих сегментів регіонального ринку: сметани, масла, кисломолочної продукції, сирів кисломолочних, молока. Визначена поточна позиція ПрАТ «Богуславський маслозавод» характеризується середніми рівнями конкурентного потенціалу і привабливості зовнішнього середовища, що визначає обережну стратегічну лінію поведінки, яка полягає у вибірковому розвитку на найменш ризикованих освоєних внутрішньогалузевих сегментах. Вважаємо, що стратегія орієнтації на освоєні сегменти ринку, які зумовлюють нижчі ризики, дозволить зберегти існуючу конкурентну позицію підприємства на цільових сегментах ринку без значних інвестицій у покращення внутрішнього потенціалу підприємства.

Доведено, що найбільш доцільним напрямом подальшого розвитку ПрАТ «Богуславський маслозавод» є перехід підприємства до групи спеціалізованих послідовників. Стратегічне позиціонування продукції ПрАТ «Богуславський маслозавод» практично на всіх внутрішньогалузевих сегментах регіонального ринку має бути спрямоване переважно на споживачів із середнім рівнем доходів.

Одним із способів посилення конкурентних переваг підприємства в сучасних економічних умовах є брендинг. Пропонуємо обґрунтування напрямів підвищення конкурентоспроможності молокопереробних підприємств розглядати на основі системи ідентифікаційного брендингу, яка має такі складові: бренд-стратегія, бренд-індивідуальність, бренд-менеджмент і бренд-сприйняття. 
На основі системи ідентифікаційного брендингу розроблено методику розрахунку кількісних оцінок бренд-складових, яку рекомендується використовувати для обґрунтування напрямів удосконалення брендингової діяльності молокопереробного підприємства та розробки рекомендацій щодо посилення конкурентних переваг.

Так, компанія ВАТ «Вімм-Білль-Данн Україна» має найбільш високі показники, отримані за розрахунками моделі системи ідентифікаційного брендингу, а ТОВ «Білоцерківський молочний комбінат» та ПрАТ «Богуславський маслозавод» відстають за показниками, отриманими у ході дослідження, оскільки у них відсутні відділ маркетингу та відповідальний за просування бренду. Одним із способів посилення конкурентних переваг молокопереробних підприємств в умовах зростання внутрішньої конкуренції та конкуренції з боку іноземних товаровиробників на вітчизняному ринку молочної продукції є удосконалення організаційної структури управління маркетингом.
В умовах загострення конкуренції на ринку молочної продукції, що проявляється у постійному зростанні цін на сировину, появі нових гравців і продуктів, необхідно розробити заходи щодо удосконалення структури відділу маркетингу та брендингової діяльності молокопереробних   підприємств. Вважаємо, що у формуванні брендингової культури на окремо взятому підприємстві є створення особливої системи управління брендом, у якій відповідальність за розробку політики управління брендами покладається не лише на співробітників служби маркетингу чи збутового відділу, але й на вище керівництво. 

На основі узагальнення практичного досвіду пропонуємо організувати структуру управління брендами таким чином: відділ маркетингу на підприємстві має бути сформованим за функціонально-брендовим принципом, окрім цього доцільно створити виконавчу брендингову раду, до складу якої мають входити керівники усіх управлінських рівнів. Отже, удосконалення системи управління процесом брендингу на підприємстві (зокрема, перехід до брендово-орієнтованої структури відділу) дозволяє завоювати більшу частку ринку через забезпечення конкурентоспроможності продукції, підвищення впізнання марок споживачами, збільшення лояльності споживачів до брендів. Це відображається у зростанні обсягів продажів і виручки підприємства, а отже, більшого прибутку і можливостей направляти отримані кошти на заходи, що посилюють конкурентні переваги продукції та підприємства в цілому.
ВИСНОВКИ
1. Конкурентоспроможність підприємства є багатофакторною характеристикою, яка визначає здатність суб’єкта вести суперництво із конкурентами в обмеженому ринковому просторі за рахунок забезпечення конкурентних переваг внутрішніх складових діяльності та продукції, що ними виробляються, які відповідають вимогам цього ринку і споживчим оцінкам у певний проміжок часу.

Важливими і невід’ємними складовими конкурентоспроможності, які свідчать про факторну природу цієї категорії, є конкурентні переваги. Конкурентна перевага виступає як підкатегорія відносно конкурентоспроможності та характеризується усіма її властивостями, однак їй притаманні власні відмінні риси. Вважаємо, що конкурентні переваги підприємства є концентрованим, вимірюваним проявом переваги суб'єкта над конкурентами за поєднанням споживчих та вартісних характеристик продукції, що ним виробляється, які забезпечуються сформованим потенціалом його внутрішнього середовища і привабливістю зовнішніх умов у конкретний момент часу.

2. Базовим компонентом моделі управління конкурентними перевагами господарюючого суб’єкта, який дозволяє встановити найбільш сприятливі можливості для створення конкурентних переваг, є визначення, аналіз та оцінювання факторів, що їх утворюють. З метою реалізації потенційних конкурентних можливостей підприємства необхідно сформувати дієвий механізм розробки конкурентних стратегій. Основними елементами цього механізму є визначення стратегічних альтернатив, оцінка варіантів подальшого конкурентного розвитку і вибір конкурентної стратегії.
3. Доведено, що на процес формування конкурентних переваг впливають наступні специфічні особливості внутрішнього потенціалу молокопереробних підприємств: використання у процесі виробництва виробничо-біологічних факторів; різноманітність форм власності та господарювання, розмірів підприємства; розміщення виробництва на певній території і прикріплення його до окремих сировинних зон; у рамках регіональних меж підприємства існують не відокремлено, а на основі оптимального поєднання з іншими; задоволення потреб населення у продовольстві; спеціалізація за випуском певних видів продукції, що зумовлено якістю сировини та певними допоміжними складовими.
Ринок молокопродукції характеризується високою технологічною диверсифікацією виробництва, що дозволяє випускати різноманітні види продукції. У межах єдиного ринку молокопродукції існує декілька внутрішньогалузевих сегментів, які визначаються за рівнем взаємозамінності видів молочних продуктів між собою.

4. Узагальнення методів оцінки конкурентоспроможності підприємства та продукції свідчить про відсутність єдиного методичного підходу до вивчення цього економічного явища. Специфічні умови діяльності переробних підприємств потребують розробки адаптованих методик, що відповідають особливостям галузевого механізму конкуренції. Для оцінки конкурентних переваг підприємства пропонуємо методичний підхід, який передбачає комплексне вивчення системи внутрішніх та зовнішніх чинників, які їх формують. Запропонований підхід дозволить одержати більш обґрунтовані висновки про конкурентні переваги господарюючих суб’єктів і спростити розробку управлінських рішень щодо удосконалення діяльності молокопереробного підприємства.
5. Молокопереробні підприємства Київської області забезпечують нарощення обсягів виробництва, проте одночасно скорочується їх кількість внаслідок припинення повної виробничої діяльності (Київський молокозавод № 1) чи перетворення їх у філії більш потужних переробних підприємств, які здійснюють заготівлю і первинну обробку молока (ВАТ «Ставищенський молокозавод»).
Товарний асортимент молокопереробних підприємств із найбільшою часткою переробки молока, що надійшло від господарств населення, представлений казеїном, маслом вершковим і молоком обробленим рідким, які зорієнтовані на внутрішній ринок. Реалізацію молочної продукції на зовнішньому ринку можуть здійснювати лише два підприємства, у яких постачальниками сировини є спеціалізовані сільськогосподарські підприємства – ТОВ «Білоцерківський молочний комбінат» та ВАТ «Вiмм-Бiлль-Данн Україна».

6. Споживання молока і молочних продуктів населенням області у 2009 р. становило 296 кг на душу населення, або зросло порівняно із 2005 р. на 19,9%, однак досягнуті значення не відповідають нормам харчування – ні раціональним (380 кг на одну особу), ні мінімальним (341 кг на одну особу). Міське населення формує більш стійку структуру споживання молокопродуктів, оскільки ця група є менш залежною від зміни рівня доходів населення. Характерною особливістю є зростання обсягів споживання міськими споживачами нежирної молочної продукції, сирів.

7. Переробкою молока у регіоні у 2010 р. займалося 22 підприємства (у 2003 р. кількість молокопереробних підприємств дорівнювала 47), які різняться за розмірами, спеціалізацією та організаційно-правовими формами. Встановлено, що група універсальних лідерів представлена ВАТ «Вімм-Білль-Данн Україна» та ВАТ «Яготинський маслозавод», які займають домінуючу позицію на більшості внутрішньогалузевих сегментів; спеціалізованими лідерами є ТОВ «Таращамолоко» і ТОВ «БМК», що контролюють повністю ринок казеїну та вершків; група послідовників, які обслуговують декілька внутрішньогалузевих сегментів, представлена трьома підприємствами ( ПАТ «Обухівський молочний завод», Філія «СИР», ТОВ «Молочна країна»; група спеціалізованих послідовників складається із трьох підприємств, які діють на восьми внутрішньогалузевих ринках, – ЗАТ «Кагма», ТОВ «Кардинал», ПАТ «ЖЛК-Україна»; групу універсальних аутсайдерів формують ТОВ «Молочна компанія», ПрАТ «Богуславський маслозавод», Філія «Молокозавод «Чайка», ТОВ «Переяслав-молпродукт», які займають невеликі ринкові частки на семи сегментах і характеризуються низькими або негативними темпами їх приросту; до складу групи спеціалізованих аутсайдерів увійшли переробні підприємства ПАТ «Надія», ТОВ «Алдолат», ТОВ «Мрія плюс», ТОВ «Хеппі мілк», ТОВ «Холодокомбінат «Дюймовочка», ЗАТ «Голландія(Україна», ТДВ «Бровари-молоко», ПП «Сімол», які працюють на більшості сегментах та займають невеликі ринкові частки з негативною або низькою динамікою зростання. 

8. Доведено, що необхідність забезпечення відповідності властивостей молочної продукції вимогам певних груп споживачів ставить перед регіональними виробниками завдання формування сегментно-орієнтованої асортиментної політики і відповідного позиціонування продукції.  

Цільовими сегментами споживачів продукції підприємства універсального аутсайдера ПрАТ «Богуславський маслозавод» є покупці із середнім рівнем купівельної спроможності, котрі оцінюють продукцію підприємства як таку, що має цінову перевагу. Споживачі з високим рівнем середньодушових доходів визначають переваги, які є менш вираженими через низьку оцінку якісних параметрів. Найменш забезпечені прошарки населення ідентифікують продукцію як високодиференційовану за своїми властивостями та надають перевагу низьким цінам. Отже, поточні ринкові позиції представників групи є нестійкими, що потребує обґрунтованого вибору концепції стратегічного розвитку переробних підприємств у довгостроковій перспективі. 

9. Стратегічним напрямом розвитку ПрАТ «Богуславський маслозавод» є перехід підприємства до групи спеціалізованих послідовників. З метою забезпечення реалізації рекомендованої конкурентної стратегії підприємства доцільно забезпечити підвищення якісних характеристик при зниженні привабливості цінової компоненти. Вважаємо, що найбільш сприятливі позиції будуть забезпечуватися у групах із найменшим і середнім рівнем доходів, оскільки для першої групи існує ризик переходу продукту до групи диференційованих, преміальних товарів. Результатом практичної реалізації запропонованої стратегії стане досягнення стабільної ринкової позиції підприємства і забезпечення стійких конкурентних переваг.

10. Одним із способів посилення конкурентних переваг молокопереробних підприємств в умовах посилення конкуренції на вітчизняному ринку молочної продукції є брендинг. Із цією метою на підприємстві доцільно створити відділ маркетингу за функціонально-брендовим принципом і виконавчу брендингову раду, до складу якої мають входити керівники усіх управлінських рівнів. Вважаємо, що запропоновані заходи сприятимуть посиленню конкурентних переваг молокопереробних підприємств Київської області на регіональному ринку молокопродукції.
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Іванова Л.С. Стратегії посилення конкурентних переваг молокопереробних підприємств. – Рукопис.


Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (економіка сільського господарства і АПК). – Білоцерківський національний аграрний університет – Біла Церква, 2012.


Узагальнено теоретичні положення, методичні та науково-практичні рекомендації щодо формування стратегій посилення конкурентних переваг молокопереробних підприємств на цільових ринках. Розкрито сутність категорій конкуренція, конкурентна перевага, конкурентоспроможність підприємства, ідентифіковано та систематизовано чинники, які формують конкурентні переваги, обґрунтовано стратегії посилення конкурентних переваг молокопереробних підприємств та узагальнено методичні підходи до їх оцінки.

Доведено, що основними складовими моделі управління конкурентними перевагами господарюючого суб’єкта є визначення, аналіз та оцінювання факторів, що їх утворюють. Автором виділено фактори, які формують конкурентні переваги молокопереробних підприємств на цільових ринках.


Автором визначені особливості конкурентного середовища функціонування молокопереробних підприємств на регіональному ринку та споживання молока і молочних продуктів населенням. Проведено групування молокопереробних підприємств за конкурентними перевагами продукції, що дозволило ідентифікувати лідерів, послідовників та аутсайдерів.


Доведено, що необхідність забезпечення відповідності властивостей молочної продукції вимогам певних груп споживачів ставить перед регіональними виробниками завдання формування сегментно-орієнтованої асортиментної політики і відповідного позиціювання продукції. Обґрунтовано напрями посилення конкурентних переваг групи аутсайдерів на основі урахування внутрішнього потенціалу та зовнішнього середовища їх функціонування. Розроблено практичні рекомендації щодо посилення конкурентних переваг на підприємствах через формування брендингової культури.  

Ключові слова: стратегія, конкурентна перевага, молокопереробні підприємства, аутсайдер, послідовник, лідер, брендинг. 

АННОТАЦИЯ

Иванова Л.С. Стратегии усиления конкурентных преимуществ молокоперерабатывающих предприятий. – Рукопись.


Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (экономика сельского хозяйства и АПК). – Белоцерковский национальный аграрный университет – Белая Церковь, 2012.


Обобщены теоретические положения, методические и научно-практические рекомендации относительно формирования стратегий усиления конкурентных преимуществ молокоперерабатывающих предприятий на целевых рынках. Раскрыта сущность категорий конкуренция, конкурентное преимущество, конкурентоспособность предприятия, идентифицированы и систематизированы факторы, которые формируют конкурентные преимущества, обоснованы стратегии усиления конкурентных преимуществ молокоперерабатывающих предприятий и обобщены методические подходы к их оценке.

Доказано, что основными составляющими модели управления конкурентными преимуществами предприятия являются определение, анализ факторов, что их формируют. Автором выделены факторы, которые формируют конкурентные преимущества молокоперерабатывающих предприятий на целевых рынках. Автором предложен методический подход к оценке конкурентных преимуществ на основе комплексного изучения системы внутренних и внешних факторов, которые их формируют.  

Автором выделены особенности конкурентной среды функционирования молокоперерабатывающих предприятий на региональном рынке и потребления молока и молочных продуктов населением. Определено, что молокоперерабатывающие предприятия области обеспечивают наращивание объемов производства при одновременном сокращении их количества. Товарный ассортимент молокоперерабатывающих предприятий с наибольшим удельным весом переработки молока, которое поступило от хозяйств населения, представлен казеином, маслом сливочным и молоком обработанным жидким, которые сориентированы на внутренний рынок. Реализацию молочной продукции на внешнем рынке могут осуществлять только два предприятия, в которых поставщиками сырья являются специализированные сельскохозяйственные предприятия – ООО «Белоцерковский молочный комбинат» и ОАО «Вимм-Билль-Данн Украина». Проведено группирование молокоперерабатывающих предприятий по конкурентным преимуществам продукции, что позволило идентифицировать лидеров, последователей и аутсайдеров.

Предложен алгоритм разработки стратегической концепции усиления конкурентных преимуществ молокоперерабатывающих предприятий, который предусматривает: анализ конкурентных позиций предприятий и продукции; определение вероятных альтернатив конкурентного развития; сравнительную оценку вероятности и риска рассматриваемых вариантов; выбор наиболее выгодного варианта на основе сильных сторон внутреннего потенциала предприятия и возможностей внешней среды; формирование в рамках избранной стратегической концепции комплекса мероприятий, направленных на достижение поставленных целей.

Целевыми сегментами потребителей предприятий универсальных аутсайдеров являются покупатели со средним уровнем покупательной способности. Обосновано стратегическое направление развития ПрАТ «Богуславский маслозавод» – переход предприятия к группе специализированных последователей. Автором доказано, что наиболее привлекательные позиции предприятия будут формироваться в группах потребителей с низким и средним уровнем доходов. Результатом практической реализации предложенной стратегии будет обеспечение стабильной рыночной позиции предприятия и устойчивых конкурентных преимуществ.

Доказано, что необходимость обеспечения соответствия свойств молочной продукции требованиям определенных групп потребителей требует от региональных производителей формирования сегментно-ориентированной ассортиментной политики и соответствующего позиционирования продукции. Обоснованы направления усиления конкурентных преимуществ группы аутсайдеров на основе учета внутреннего потенциала и внешней среды их функционирования. Разработаны практические рекомендации по усилению конкурентных преимуществ на предприятиях через формирование брендинга. Автором обоснована необходимость формирования на молокоперерабатывающих предприятиях отдела маркетинга по функционально-брендовому принципу и исполнительного брендингового совета.

Ключевые слова: стратегия, конкурентное преимущество, молокоперерабатывающие предприятия, аутсайдер, последователь, лидер, брендинг. 

SUMMARY
Ivanova L.S. Strategies of improving competitive advantages of milk processing enterprises.– Manuscript.
Thesis for a Candidate Degree in Economics Studies. Speciality 08.00.04 – Economy and Management of Enterprises (Economy of Agriculture and Agroindustrial Complex ). – Bila Tserkva National Agrarian University. – Bila Tserkva, 2012.

Theoretical backgrounds,  methodological, scientific and practical recommendations regarding forming the strategies of improving competitive advantages of milk processing enterprises in the target markets have been generalized. The  essence of the following categories: competition, competitive advantages, competitiveness of an enterprise  has been discovered. Factors forming the competitive advantages have been identified and systemized. Strategies of improving competitive advantages of milk processing enterprises have been substantiated and methodological approaches to their assessment have been generalized.

It has been proved that the main constituents of the model of management of competitive advantages of the enterprise are determining, analysis and assessment of the factors forming them. The peculiarities of competitive environment of functioning milk processing enterprises in the regional market, milk and dairy products consuming by the population have been identified. Grouping of milk processing enterprises according to the competitive advantages of the products has been conducted. It allowed to identify the leaders, followers and outsiders.

The necessity  of providing correspondence  of dairy output quality to the demand of special consumer groups which  faces the regional producers with the task of forming segment-oriented range policy and relevant positioning of the output has been proved. The trends of improving competitive advantages of outsiders group on the basis of considering the internal potential and the external environment of their functioning have been substantiated. Practical recommendations regarding improving competitive advantages at the enterprises via forming the brand culture have been developed.
Key words: strategy, competitive advantages, milk processing enterprises, outsider, followers, leader, branding.
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