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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Конституцією України (ст. 3) зазначено, що людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканість і безпека визначаються найвищою соціальною цінністю. Саме тому, охорона прав, свобод і законних інтересів громадян, забезпечення верховенства права в усіх сферах суспільного життя є головним напрямком державотворення, який повинен базуватись на зміцненні гарантії прав людини і громадянина з одночасним визначенням курсу на безпечний розвиток нації та протидії загрозам життю та здоров’ю її громадян. Вагомого значення сьогодні також набувають питання створення дієвих засобів забезпечення захисту певних категорій населення, які найбільше потребують підтримки з боку держави, зокрема працівники правоохоронних органів, адже виконання покладених на них обов'язків у сфері захисту прав, свобод та законних інтересів громадян певною мірою залежить від рівня захищеності їх самих.

За роки незалежності Україною було прийнято низку законів, зокрема, Закони України: «Про міліцію», «Про прокуратуру», «Про державну податкову службу в Україні», «Про Службу безпеки України», «Про державний захист працівників суду та правоохоронних органів», «Про оперативно-розшукову діяльність», «Про основи національної безпеки України» та інші, які створили певну систему засобів забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів. 

В той же час, проблема захищеності зазначеної категорії населення залишається до кінця не вирішеною, про що свідчать факти травмування та загибелі працівників правоохоронних органів, а також випадки суіцидальних проявів. Так, за даними МВС України починаючи з 1991 року під час виконання службових обов’язків загинуло 1002 працівники міліції, із них безпосередньо охороняючи правопорядок та борючись зі злочинністю – 302; були поранені 7227 працівників міліції, серед них – 4908 у прямій боротьбі зі злочинністю. Статистика свідчить, що серед служб найвідчутніші втрати несуть державна автомобільна інспекція, державна служба охорони й дільничні інспектори. Найбільше за роки незалежності «загинули» працівники міліції: на Донеччині – 80, Харківщині – 61, Дніпропетровщині – 58 , в АР Крим – 55, місті Києві – 49 та на Одещині – 48. Поряд з цим, кількість випадків вчинення суїциду становить 531 працівник органів внутрішніх справ, що складає близько 56 % від числа загиблих при виконанні службових обов'язків, а це вдвічі більше, ніж загинуло безпосередньо під час охорони громадського порядку та громадської безпеки. 

Не вирішеним також залишається питання соціальних та матеріальних гарантій працівників правоохоронних органів як у процесі здійснення службової діяльності, так і після виходу на пенсію.

Вище викладене дає можливість стверджувати, що сучасний стан забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів є вкрай неефективним, існуюча система нормативно-правових актів містить норми, зміст яких має очевидні суперечності, питання їх захисту в законодавстві України не уніфіковано, що зумовлює нестабільність національного законодавства та не сприяє розвитку досліджуваної сфери. Так, для працівників різних правоохоронних органів встановлено неоднаковий рівень соціального захисту. Наприклад, працівники прокуратури (при переведенні в іншу місцевість) забезпечуються житловими приміщеннями у позачерговому порядку (нарівні з громадянами, житло яких стало непридатним для проживання в результаті стихійного лиха). У той же час право позачергово отримати житлову площу мають сім'ї працівників міліції і податкової міліції, але лише у випадку загибелі цих працівників. На сьогодні відсутній чіткий механізм та система засобів забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів, конкретно не встановлено правовий статус суб’єктів адміністративно-правового забезпечення їх особистої безпеки.
Науково-теоретичне підґрунтя роботи склали наукові праці провідних учених у галузі адміністративного права і процесу та інших наук, зокрема: В.Б. Авер’янова, С.С. Алексєєва, О.Ф. Андрійко, Ю.В. Арустамова, М.О. Баймуратова, Д.М. Бахраха, В.Т. Білоуса, Ю.П. Битяка, В.І. Борисова, Н.М. Бортник, С.П. Бочарової, Л.К. Воронової, І.П. Голосніченка, О.М. Гончаренка, С.М. Гусарова, Р.А. Калюжного, С.В. Ківалова, А.Е. Козлова, С.А. Комарова, М.В. Корнієнка, В.К. Колпакова, О.В. Копана, В.В. Копейчикова, О.Л. Копиленка, В.М. Корельського, В.В. Крутова, О.В. Кузьменко, Т.О. Коломоєць, В.В. Лазарева, С.Л. Лисенкова, В.А. Ліпкана, Е.А. Лукашової, Д.М. Лук'янця, А.В. Малько, М.Н. Марченко, М.І. Матузова, П.В. Мельника, Н.Р. Нижник, В.Д. Перевалова, А.М. Подоляки, О.В. Петришина, В.Ф. Погорілка, А.В. Полякова, В.П. Пєткова, П.М. Рабіновича, О.П. Рябченко, В.М. Сирого, О.Ф. Скакун, В.О. Соболєва, В.Д. Ткаченка, М.В. Цвіка, В.К. Шкарупи, О.М. Юрченка, Х.П. Ярмакі, О.Н. Ярмиша.
Не менш важливими для формування позиції автора в процесі розробки даної проблематики стали теоретичні та практичні висновки фахівців у сфері управлінської та адміністративно-правової діяльності правоохоронних органів: В.Г. Андросюка, В.П. Бакуменка, С.А. Бублика, О.М. Бандурки, В.І. Барка, М.Б. Бойчука, Х.З. Босака, В.С. Венедиктова, А.В. Губанова, Н.А. Дубіної, А.Н. Дугина, І.Ф. Колонтаєвської, А.Т. Комзюка, Л.С. Криворученка, А.Я. Малигіна, М.І. Мельника, П.П. Михайленка, І.І. Мушкета, П.В. Нелезіна, Л.В. Ортинського, І.В. Пахаря, В.М. Скрипнюка, С.В. Шестакова, С.В. Пєткова та інших.

Вагомий внесок у становлення теорії забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів, розробку її теоретичних та методологічних засад зроблено М.Д. Бойко, А.В. Будановим, О.А. Бельковим, В.П. Васьковською, В.В. Волошиним, Т.З. Герасимівим, А.І. Годякой, А.М. Гуминим, В.О. Заросилом, М.С. Ільїнським, Ю.В. Корнєєвим, К.Ю. Мельником, О.В. Негодченком, А.І. Папкіним, Т.О. Проценком, С.Д. Прощуком, А.Д. Сафроновим, Л.А. Саприкіною, М.П. Стрельбицьким та ін.
Особливе місце в системі розробки предмета дослідження належить працям вчених Матюхіної Н.П., яка здійснила розробку механізму забезпечення безпеки життєдіяльності персоналу органів внутрішніх справ, та Синявської О.Ю., яка комплексно розкрила правовий та соціальний захист персоналу органів внутрішніх справ.

У процесі дослідження проаналізовано ідеї та положення вчених зарубіжних держав: М. Вебера, А. Дагості, В. Лоу, С. Мауро, С. Патріка, А. Форза та ін.

Однак нині відсутні комплексні монографічні праці, в яких би системно та всебічно розглядалися адміністративно-правові засоби забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів, а у виконаних наукових дослідженнях зазначена проблема аналізувалася фрагментарно, без відповідного узагальненого підходу.

Викладене вище свідчить про актуальність теми дослідження та необхідність комплексного вирішення завдань на підставі узагальнення теоретичного та емпіричного матеріалу, оцінки сучасних тенденцій розвитку адміністративно-правових засобів забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів, і відповідно, розроблення пропозицій та рекомендацій щодо вдосконалення нормативно-правової бази, яка врегульовує забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до указів Президента України: «Про Стратегію державної політики сприяння розвитку громадянського суспільства в Україні та першочергові заходи щодо її реалізації» від 24 березня 2012 р. № 212/2012; «Про Стратегію Національної безпеки України» від 12 лютого 2007 р. № 105/2007; розпорядження Кабінету Міністрів України, яким затверджено «Державну програму профілактики правопорушень на період до 2015 року» від 29 вересня 2011 р. № 1911; наказу ДПА України, яким затверджено «Стратегію плану розвитку державної податкової служби України на період до 2013 року» від 7 квітня 2003 р. № 160; вона є складовою наукових планів Національного університету державної податкової служби України. Дисертаційна робота виконана відповідно до кафедральної теми «Проблеми професійної діяльності та безпеки співробітників ДПС України» (№ 01080V04234). Тема дисертаційного дослідження затверджена Вченою радою Національного університету державної податкової служби України (протокол № 4 від 24 листопада 2011 року) та розглянута координаційним бюро відповідного відділення Національної академії правових наук України, має позитивний відгук щодо актуальності, коректності формулювання і доцільності дослідження за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право.

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є поглиблення наукових знань на основі досягнень вітчизняної юриспруденції, зарубіжного досвіду, аналізу законодавства України, нормотворчої та правозастосовної практики щодо розробки ефективної та дієвої системи адміністративно-правових засобів забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів.
Для досягнення мети дослідження визначені наступні завдання:

– визначити місце адміністративно-правового забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів в системі забезпечення безпеки особи;

– охарактеризувати особливості становлення та розвитку адміністративно-правового забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів;

– розкрити адміністративно-правовий аспект забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів;

– розглянути адміністративно-правовий статус суб’єктів адміністративно-правового забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів;

– розкрити зміст діяльності державних органів як суб’єктів адміністративно-правового забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів;

– виявити особливості правового регулювання адміністративно-правового забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів;

– виокремити негативні явища, що впливають на безпечну діяльність працівників правоохоронних органів;

– охарактеризувати сучасні підходи до вирішення проблем забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів;

– з’ясувати особливості управління особовим складом як базису забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів;

– розкрити сутність дисципліни працівників правоохоронних органів як основи забезпечення особистої безпеки;

– охарактеризувати професіоналізм працівників правоохоронних органів – як засаду забезпечення особистої безпеки;

– виділити та розкрити зміст соціальних, правових та економічних засобів адміністративно-правового забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів;

– охарактеризувати зміст припинювальних засобів, які застосовуються працівниками правоохоронних органів як небезпека їхньої особистої безпеки; 

– запропонувати шляхи підвищення ефективності адміністративно-правового забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів;

– визначити проблеми професійної підтримки та допомоги працівникам правоохоронних органів;

– виробити конкретні пропозиції до законодавства та практичні рекомендації щодо забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини у сфері забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів.

Предметом дослідження є адміністративно-правові засоби забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів.
Методи дослідження обрані з урахуванням мети та завдань дослідження, його об’єкта і предмета. У ході дослідження використовувались загальнонаукові та спеціальні методи юридичної науки. Ці методи в комплексі застосовувалися для вирішення поставлених задач та забезпечують достовірність отриманих результатів, висновків та рекомендацій.
В основу дисертації покладено діалектичний метод, як загальний науковий метод пізнання соціально-правових явищ в їх протиріччях, розвитку та змінах, що дало можливість дослідити проблеми забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів в єдності їх політико-правового та соціально-економічного змісту. Крізь призму діяльнісного методу вивчалися особливості управління особистої безпеки працівників правоохоронних органів, дисципліна та професіоналізм зазначених суб’єктів (підрозділи 1.3, 3.3, 3.4). На основі системного методу досліджено явище безпеки та місце адміністративно-правового забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів в системі забезпечення безпеки особи, а також особливості управління особовим складом (підрозділи 1.1, 3.2 ). Метод аналізу використаний в ході розгляду засобів адміністративно-правового забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів, а саме: соціальних, правових та економічних, особливу увагу приділено припинювальним засобам як небезпеці особистої безпеки працівників правоохоронних органів(підрозділи 4.1, 4.2, 4.3, 4.4). Метод абстрагування дозволив відійти від несуттєвих властивостей, зв’язків і відношень  такого багатогранного явища, як безпека особи, й зосередитись на найбільш важливих, з точки зору цілей дослідження, його рисах і закономірностях (підрозділи 1.1, 1.2 та ін.). Метод синтезу найвиразніше проявився при формулюванні низки загальнотеоретичних положень, визначенні засад міжнародної та вітчизняної політики щодо забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів, розробці пропозицій щодо змін до чинного законодавства (підрозділи 5.2, 5.3). Функціональний метод сприяв визначенню компетенції, функцій і повноважень суб’єктів адміністративно-правового забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів, планування та цільового програмування щодо даного напряму діяльності. На його основі зроблено висновок про те, що загальна ефективність стратегії (плану, програми) адміністративно-правового забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів має перевищувати простий сумарний ефект її окремих заходів (підрозділ 3.2, 5.1). За допомогою методу дедукції на основі знань про загальний стан і тенденції розвитку інститутів суспільства, держави та права були окреслені перспективні напрями удосконалення адміністративно-правового забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів (підрозділи 5.2, 5.3). Індуктивний метод дав змогу узагальнити та висвітлити системні недоліки адміністративно-правового забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів шляхом розкриття конкретних практичних проблем (підрозділи 5.1, 5.2, 5.3).

Широко використовувались і спеціальні методи наукових досліджень: формально-логічний – при побудові авторських дефініцій і класифікацій; логіко-семантичний – при розробці пропозицій щодо вдосконалення змісту положень законодавства, яким урегульовано забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів; історико-правовий – при дослідженні генезису забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів; порівняльно-правовий – при компаративному аналізі актів вітчизняного та зарубіжного законодавства, яким урегульовано забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів; логіко-юридичний – при виробленні практичних рекомендацій у сфері нормотворення та правозастосування; соціологічний – при проведенні анкетувань, інтерв’ювань та опитувань посадових осіб органів публічної адміністрації, що забезпечують особисту безпеку працівників правоохоронних органів; статистичний – при вивченні соціально-економічних наслідків деліктологічної ситуації у сфері забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів.

Емпіричну основу дослідження становлять: акти вітчизняного, міжнародного та зарубіжного законодавства; наукові публікації (монографії, підручники, посібники, статті); дисертації, автореферати дисертацій; матеріали правозастосовної, зокрема, юрисдикційної практики МВС України, служби безпеки України, Міністерства доходів і зборів України, прокуратури тощо.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є першим у сучасній вітчизняній правовій науці комплексним монографічним дослідженням, яке вирішує науково-практичну проблему визначення адміністративно-правових засобів забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів. У результаті дослідження сформульовано й обґрунтовано низку нових концептуальних положень, які мають важливе теоретичне та практичне значення, зокрема:

вперше:

– розроблено концептуальні засади адміністративно-правових засобів забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів на державному рівні з внесенням конкретних пропозицій щодо змін і доповнень до діючого законодавства;

– викладено періодизацію становлення та розвитку інституту забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів;
– виокремлено елементи механізму забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів: 1) нормативний, що складається з двох частин: а) нормативно-матеріальний; б) нормативно-процесуальний; 2) інституційний; 3) результативний;

– систематизовано правову основу, якою регламентовано адміністративно-правові засоби забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів: Конституція України, закони та міжнародні договори України, укази Президента України, постанови та розпорядження уряду, акти центральних органів виконавчої влади, а також акти місцевих державних адміністрацій і органів місцевого самоврядування, в яких відтворюються концептуальні засади забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів, сформульовані в законах й інших правових актах загальнодержавної дії; 
– доведено доцільність зосередження загальних повноважень щодо забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів у одному окремому органі публічної адміністрації;

– запропоновано ряд конкретних заходів з удосконалення адміністративно-правових заходів забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів, у тому числі й щодо внесення змін та доповнень до чинного законодавства, а також підвищення ефективності проектної роботи;

– розроблено проект глави Закону України «Про поліцію», якою регламентовано забезпечення реалізації соціальних та матеріальних гарантій та особистої безпеки працівників поліції;
удосконалено:
– зміст категорій «безпека правоохоронних органів», «особиста безпека працівників правоохоронних органів», «механізм забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів», «адміністративно-правовий статус суб’єктів адміністративно-правового забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів», «професіоналізм працівників правоохоронних органів», «державна політика по забезпеченню особистої безпеки працівників правоохоронних органів»;
– дефініції «правоохоронні органи», «безпека людини», «забезпечення безпеки», «елементи безпеки», «правоохоронна діяльність», «правовий статус суб’єкта адміністративно-правових відносин», «дисципліна працівників правоохоронних органів»;

– ознаки професіоналізму працівників правоохоронних органів;
– положення про необхідність упорядкування публічного управління забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів шляхом створення спеціального органу, першочерговим завданням якого виступатиме сприяння реалізації державної політики щодо забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів;
– наукову позицію щодо розвитку інституту юридичної відповідальності за порушення норм, якими урегульовано забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів, завдяки якій доведено доцільність правового забезпечення процесу узгодження складів правопорушень, на підставі яких вона виникає;
дістали подальшого розвитку: 

– науковий підхід до онтологічного та гносеологічного розуміння категорій «безпека», «особиста безпека», «особиста безпека фізичної особи»;
– пропозиції щодо складу елементів правового статусу суб’єкта адміністративно-правових відносин, які розмежовано за видами суб’єктів правовідносин;

– наукові позиції щодо способів та засобів профілактики та зниження рівня небезпеки у правоохоронних органах;

– систематизація основних критеріїв професіоналізму та шляхи формування професійно-компетентних працівників правоохоронних органів.
Практичне значення отриманих результатів. Дисертаційне дослідження має теоретичне та практичне значення, більшість сформульованих у ньому теоретичних положень, висновків і пропозицій використані у різних сферах діяльності, зокрема, у:

– науково-дослідницькій сфері – як система висновків для проведення подальших наукових досліджень особливостей забезпечення безпеки працівників правоохоронних органів України (акт впровадження в ДНДІ МВС України № 131 від 13 грудня 2012 р.);

– навчальному процесі – під час викладання як загальних дисциплін щодо публічної (адміністративної) діяльності правоохоронних органів, так і спеціальних навчальних теоретико-практичних курсів у сфері підготовки майбутніх мілітаризованих державних службовців: «Охорона праці в правоохоронних органах», «Особиста безпека правоохоронців», «Оперативно-розшукова діяльність», «Спеціальна фізична підготовка», «Вогнева підготовка», «Тактика поведінки із вогнепальною зброєю» (акт впровадження Національного університету державної податкової служби України № 03-28/09-12 від 12 вересня 2012 р.);

– правотворчому процесі – з метою удосконалення адміністративно-правового статусу суб’єктів забезпечення громадського порядку та безпеки; для удосконалення системи діючого законодавства, що забезпечує соціальний та правовий захист працівників правоохоронних систем (довідка Комітету ВРУ № 04-12/11-989 від 15 квітня 2013 р.);

– правозастосовній діяльності – використання отриманих результатів дозволить удосконалити механізм правового регулювання організаційно-правових засобів забезпечення безпеки правоохоронців (акт впровадження в НСК «Олімпійський» № 02-11-12 від 21 листопада 2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Дослідження виконано самостійно, наукові ідеї та розробки, що належать співавторам Гусарову С.М., Жарову А.І., Зикун Н.І., Корнєєву Ю.В., Козак Л.С., Мартинюк А.В., Махинічу Ю.С., у дисертації не використовувалися.
Апробація результатів дисертаційного дослідження. Результати дослідження використовувалися при підготовці лекцій, навчально-методичних розробок, проведенні різних видів занять з курсантами, студентами та слухачами курсів підвищення кваліфікації працівників правоохоронних органів.

· Основні результати дисертаційного дослідження оприлюднені в доповідях та виступах дисертанта, які отримали підтримку громадськості й опубліковані в матеріалах міжнародних, всеукраїнських наукових та науково-практичних конференцій, семінарів, засідань круглого столу тощо, зокрема: «Забезпечення особистої безпеки працівників податкової міліції» (м. Ірпінь, 2001 р.); «Мораль та культура спілкування – важливий фактор захисту особи працівника податкової міліції» (м. Київ, 2002 р.); «Забезпечення громадської та інформаційної безпеки – правовий аспект» (м. Полтава, 2005 р.); «Формування у курсантів правоохоронців політики безпеки та дій у стані необхідної оборони» (м. Ірпінь, 2008 р.); «Правове забезпечення соціального захисту в Україні в умовах Європейської інтеграції» (м. Ірпінь, 2010 р.); «Соціальна справедливість і гуманність як основні принципи соціальної захищеності особистості співробітника податкової міліції ДПС України в умовах глобальної кризи» (м. Ірпінь, 2010 р.); «Обмеження прав працівників міліції на свободу мирних зібрань та об’єднань в нормах конвенцій і національному законодавстві України» (м. Донецьк, 2010 р.); «Систематизація нормативно-правового забезпечення безпеки правоохоронних органів та особистої безпеки їх працівників» (м. Київ, 2012 р.); «Визначення правового статусу податкової міліції в системі правоохоронних органів України» (м. Київ, 2012 р.); «Особиста безпека працівників підрозділів податкової міліції в контексті Податкового кодексу України» (м. Київ, 2012 р.).
Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано монографію, 23 наукові статті у фахових виданнях, 3 навчальних посібники, та 10 доповідей (виступів) в матеріалах наукових конференцій та круглих столів.
Структура та обсяг дисертації відповідає предмету, меті, завданням та методології дослідження теми. Дисертаційна робота складається із вступу, 5 розділів, які містять 18 підрозділів, висновків до кожного підрозділу, загального висновку, 11 додатків (на 22 сторінках) та списку використаних джерел (395 найменувань). Загальний обсяг дисертації становить 475 сторінок, з них основного тексту 401 сторінка.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, вказано на її зв'язок з науковими програмами, темами, охарактеризовано основні методи дослідження. Визначено мету, завдання, об’єкт і предмет дослідження, сформульовано положення, що містять наукову новизну, висвітлено практичне значення одержаних результатів, наведені дані про апробацію результатів дослідження.

Розділ 1 «Методологічні та праксеологічні засади дослідження адміністративно-правового забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів» складається з трьох підрозділів.

У підрозділі 1.1 «Онтологія та гносеологія безпеки. Місце адміністративно-правового забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів в системі забезпечення безпеки особи» встановлено, що у вивченні проблеми забезпечення безпеки досить важливими є онтологічний та гносеологічний аспекти, в рамках яких можливо здійснити інтерпретацію поняття безпеки в якості загальнонаукової категорії на основі історіографічного підходу до аналізу основних етапів розвитку науки як такої, з одного боку, і онтологічної та гносеологічної інтерпретації даного поняття в системі наукового знання – з іншого. Відповідно до зазначеного доведено, що безпеку з погляду онтологічної концепції можна визначити як стан об'єкта, за якого йому не загрожує шкода. Де, шкода – це втрати, збитки, іноді людські жертви, неприємності тощо, що є наслідком яких-небудь дій, вчинків. З погляду гносеологічної концепції, безпеку можна розглядати як стан захищеності особи та суспільства від ризику зазнати небезпеки. Де, небезпека, це негативна властивість живої та неживої матерії, що здатна спричиняти загрозу самій матерії: людям, природному середовищу, матеріальним цінностям, а ризики – імовірність того чи іншого випадку, коли людина може зазнати негативного впливу чинників природного чи техногенного походження, що призведе до втрати життя чи здоров'я окремої людини або групи людей. У той же час, особиста безпека фізичної особи – це стан захищеності її життєдіяльності від безпосередніх загроз її життю, здоров'ю, тілесній неушкодженості, а також особистій свободі. Видовим елементом даної категорії є особиста безпека працівників правоохоронних органів, дослідження сутності якої дає можливість автору запропонувати власну дефініцію. Встановлено, що забезпечення безпеки працівників правоохоронних органів мають передбачати оптимальну оцінку ризиків до найімовірніших загроз і оцінку можливих наслідків здійснення цих загроз. Ефективність безпеки даної категорії суб’єктів залежить від системності їх забезпечення. В якій системі ця здатність буде вищою, або яка система продемонструє за допомогою застосування заходів впливу різного рівня інтенсивності цю здатність, у тій системі є можливість знешкодження джерела будь яких загроз. Отже, питання особистої безпеки працівників правоохоронних органів має й кадровий характер. Чим вищою є професійна захищеність працівників, тим стабільнішим є кадровий потенціал зазначених органів їх служб та підрозділів. На підставі викладеного дисертантом доведено, що небезпека і фактори ризику в професійній діяльності працівників правоохоронних органів зменшуються чи нейтралізуються органічною системою взаємозалежних і взаємообумовлених заходів організаційно-управлінського та правового характеру.
У підрозділі 1.2 «Особливості становлення та розвитку адміністративно-правового забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів» зосереджується увага на генезисі адміністративно-правового забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів, запропоновано виділити п’ять етапів становлення та розвитку даного інституту.

Перший етап становлення та розвитку забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів характеризується зародженням правоохоронної системи, якій притаманні ознаки специфічної діяльності, що вимагала започаткування інституту особистої безпеки осіб, котрі виконували специфічні завдання, разом з тим, в умовах існування стародавнього типу державності (рабовласницької держави) зазначені органи ще не набули достатнього розвитку, на той момент були відсутні спеціально побудовані на професійній основі підрозділи охорони громадського порядку і безпеки, боротьби зі злочинністю тощо, саме тому особиста безпека правоохоронних органів в даний період мала індивідуальний характер, пов'язаний з конкретною подією. Другий етап становлення та розвитку забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів базується на процесі інституалізації суспільства, його становленні як цілісності, що існує на певній території. Головною закономірністю становлення феодального суспільства є централізація всіх гілок влади, а провідною формою державної організації стає монархія. Для феодального періоду характерною є концентрація влади, розвинений державний механізм, виділення бюрократії, формування правових систем (джерелом права стають переважно «писані» закони), а в період абсолютної монархії відбувається остаточне становлення системи правоохоронних органів, яким держава надає відповідний захист, пов'язаний з специфікою діяльності зазначених суб’єктів. Третій етап характеризується особливостями буржуазної держави, серед яких є поділ влади та утворення розгалуженої правоохоронної системи, побудованої на засадах дискретності. Буржуазна правоохоронна система, залежна від поліцейського (державного) режиму, виконує функцію як правоохоронну, так і репресивну, а від цього залежать і правові засади її організації та діяльності, структура, основні напрямки роботи та зацікавленість держави в захисті працівників даної системи. Четвертий етап відзначений тим, що з першої половини ХІХ ст. в урядових колах імперії переважає тенденція до централізації і подальшого посилення правоохоронної системи. Конкретним виявом стало здійснення у 1802 р. реформи центральних органів управління шляхом запровадження міністерств, серед яких було Міністерство внутрішніх справ. На той же час було створено Комітет вищої поліції (1805 р.) та Комітет охорони громадської безпеки (1807 р.), перші накази яких стосувалися забезпечення соціальних та економічних гарантій працівникам цих органів. П’ятий етап визначає створення організаційних форм міжнародного співробітництва національних правоохоронних систем. В ході революції 1917 року відбувається процес перетворення правоохоронної системи на репресивний механізм держави характерний і для інших країн з тоталітарними режимами (нацистським, фашистським, мілітарним), відповідно держава надає цим органам безмежні повноваження, та удосконалює систему забезпечення особистої безпеки. Сучасні типи держав характеризуються здебільшого соціальною спрямованістю, демократичним режимом утворення та функціонування органів влади та управління, правовою формою державної діяльності. Правоохоронні органи виступають як важлива частина публічної влади. Їх діяльність спрямована на захист інтересів більшості членів суспільства. Відповідно забезпечення особистої безпеки базується на демократичних стандартах та отримує ознаки системності.
У підрозділі 1.3 «Адміністративно-правовий аспект забезпечення управління особистої безпеки працівників правоохоронних органів» зазначається, що гарантії права правоохоронних органів на безпеку взаємозалежні і являють собою єдину систему, що визначається як сукупність конкретних взаємопов’язаних і взаємодіючих нормативно-правових і організаційно-правових та інституційно-правових засобів загальнообов’язкового характеру, спрямованих на забезпечення права працівників правоохоронних органів на безпеку. Всі нормативно-визначені гарантії забезпечуються державою завдяки запровадженню складних механізмів. Варто відзначити, що будь-який механізм забезпечення – це частина соціального механізму, що діє з ним у єдності. Механізм забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів є видовим елементом механізму забезпечення, що охоплює комплекс взаємопов’язаних державно-правових засобів, спрямованих на досягнення особистої безпеки працівників правоохоронних органів за допомогою правових норм. Елементами даного механізму є: 1) нормативний, що складається з двох частин: а) нормативно-матеріальний – встановлення норм, якими держава забезпечує особисту безпеку працівників правоохоронних органів, зміст яких викладено без підміни назви та усунення двозначності відповідних норм матеріального права; б) нормативно-процесуальний – ретельно деталізована процедура (стадії) забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів, визначена нормами процесуального права, закріпленими в приписах законодавчих актів, завдяки чому система забезпечення набуває фактичного та прозорого порядку реалізації; 2) інституційний – система публічних органів, які офіційно наділені повноваженнями забезпечувати особисту безпеку працівників правоохоронних органів; 3) результативний – ефективні наслідки прийнятих судовими та адміністративними органами процесуальних рішень, що виражаються у доведенні їх до виконання.

Реалізація механізму забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів забезпечується публічними органами шляхом здійснення управлінських функцій. Автором доводиться, що управління особистої безпеки працівників правоохоронних органів спрямовано на реалізацію норм права, на перетворення нормативних установ на реальну поведінку суб’єктів, шляхом застосування відповідних заходів. Управлінські заходи щодо забезпечення безпеки працівників правоохоронних органів мають передбачати: розробку інструкцій, алгоритмів поведінки правоохоронців у несприятливих ситуаціях, зокрема під час затримання озброєних злочинців, звільнення заручників під час дій у невідомій ситуації, де можлива загроза особистому життю; систематичну перевірку готовності особового складу до виконання обов'язків в умовах підвищеного ризику для життя та в екстремальних ситуаціях; дотримання правил порядку дій учасників проведення занять, тренувань, особливо в разі застосування зброї, імітаційних засобів, спеціальних засобів сльозоточивої, світло-шумової і руйнівної дії; формування та розвиток навичок користування приладами радіаційної, хімічної розвідки, дозиметричного контролю, засобами захисту органів дихання та шкіри в осередках хімічного забруднення; закріплення за працівниками правоохоронних органів права на постійне носіння зброї, вміння володіти нею та знання законних підстав для її застосування; вжиття заходів для забезпечення соціального захисту сімей загиблих співробітників правоохоронних органів відповідно до чинного законодавства, допомоги працівникам, які дістали каліцтва, поранення чи захворіли під час виконання службових обов'язків тощо.

Розділ 2 «Публічна адміністрація як суб’єкт адміністративно-правового забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів» складається з чотирьох підрозділів.
У підрозділі 2.1 «Адміністративно-правовий статус суб’єктів адміністративно-правового забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів» на підставі аналізу наукових підходів щодо змісту та структури категорії «правовий статус суб’єкта» доведено, що правовий статус суб’єкта адміністративно-правових відносин – це система закріплених у нормативно-правових актах ознак, які визначають його роль, місце та призначення у системі правовідносин, вказують на його відмінність від інших суб’єктів та порядок взаємовідносин між ними. Щодо елементного складу правового статусу суб’єктів адміністративно-правових відносин, то він залежить від виду суб’єктів правовідносин (фізична, юридична особа). Елементами адміністративно-правового статусу фізичної особи є: права, обов’язки та відповідальність. До елементів адміністративно-правового статусу юридичної особи віднесено: мету її утворення та діяльності, завдання, функції, обов’язки, права, відповідальність, особливості організаційно-структурної будови та взаємовідносин.
Суб’єкти адміністративно-правових відносин наділені правами та обов’язками, несуть юридичну відповідальність, вони є визначальними щодо з’ясування сутності їх адміністративно-правового статусу. Права і обов’язки в сфері забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів формулюють зміст адміністративно-правового статусу суб’єктів адміністративно-правового забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів, під яким автор розуміє систему публічних органів управління, які об’єднані спільною метою щодо забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів, наділених відповідними завданнями, функціями, обов’язками, правами, відповідальністю, для яких є характерними особливості організаційно-структурної будови та взаємовідносин.

У підрозділ 2.2 «Державні органи як суб’єкти адміністративно-правового забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів» визначено систему органів публічної адміністрації, які забезпечують особисту безпеку працівників правоохоронних органів, та зазначається, що забезпечення особистої безпеки здійснюється системою суб’єктів управління, які взаємодоповнюють повноваження один одного. Наголошено, що у цій системі питому вагу займають органи державної влади як суб’єкти державного управління, оскільки саме державне управління у процесі забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів є основоположним. Досліджено обсяг повноважень виконавчо-розпорядчих та консультативно-дорадчих органів, якими забезпечується особиста безпека працівників правоохоронних органів. Автором виділяється коло суб’єктів, що забезпечують особисту безпеку працівників правоохоронних органів, наділених широким обсягом повноважень у сфері формування та реалізації державної політики по забезпеченню особистої безпеки працівників правоохоронних органів: Верховна Рада України; Президент України; Кабінет Міністрів України; Верховний Суд України; Міністерство юстиції України; Державна судова адміністрація України (ДСА); Державна прикордонна служба України (ДПС), Міністерство внутрішніх справ України (МВС), Служба безпеки України (СБ), Управління державної охорони України (УДО), Державний Департамент з виконання покарань України (ДДзВП). До суб'єктів забезпечення особистої безпеки, які наділені спеціальною (функціональною або міжгалузевою) компетенцією, слід віднести дві групи органів: по-перше, групу державних органів, що регулюють організацію забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів (МВС, СБУ, УДО), по-друге, групу державних органів, діяльність яких впливає на формування оперативно-тактичних, матеріально-технічних заходів (ДПС, ДДзВП, ДСА). Автором розглянуто компетенцію кожного вищеперерахованого органу щодо формування та забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів.

Відзначено, що на сучасному етапі розвитку українського суспільства відсутня єдина адміністративна структура, на яку покладались би функції формування та реалізації державної політики по забезпеченню особистої безпеки працівників правоохоронних органів. У зв’язку з цим кошти та сили, спеціально спрямовані на її здійснення, не виділяються. Враховуючи дані анкетування (95, 7 % опитаних нами респондентів, які є працівниками правоохоронних органів, констатували доцільність зосередження загальних повноважень щодо забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів у одному окремому органі публічної адміністрації). Такий державний орган має керуватися єдиними базовими законами відповідно до його функцій та завдань, бути авторитетним, як це відбувається в інших країнах світу. 
У підрозділі 2.3 «Особливості правового регулювання адміністративно-правового забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів» здійснено аналіз нормативно-правової бази, якою урегульовано адміністративно-правове забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів. Відзначено, що системний аналіз юридичних норм якими урегульовано адміністративно-правове забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів надасть можливість, по-перше, ширше відобразити механізм впливу норм права на публічне управління; по-друге, повніше виявити юридичні аспекти взаємодії структурних ланок публічного управління; по-третє, глибше встановити внутрішні зв’язки в самому нормативному масиві; по-четверте, зрозуміти залежність між правовою дійсністю та навколишніми соціальними явищами, процесами, на які вона впливає.
Автором наголошено, що на сьогодні в Україні прийнято значну кількість нормативно-правових актів, спрямованих прямо чи опосередковано впливати на забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів, ключовими завданнями яких є: забезпечення можливості здійснення суб’єктивних та особистих немайнових прав працівниками правоохоронних органів; забезпечення виконання юридичного обов’язку правоохоронними органами; відновлення порушених суб’єктивних та особистих немайнових прав; усунення небезпеки порушення суб’єктивного політичного та особистого немайнового права; формування правової культури працівників правоохоронних органів; забезпечення стану захищеності діяльності правоохоронних органів та їх працівників від можливих загроз; гарантування гідних умов життя правоохоронців як у процесі професійної діяльності, так і після її закінчення. Доведено, що чинні норми мають суперечливий зміст та прогалини щодо забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів.
Обґрунтовано, що удосконалення законодавчих нормативно-правових актів, якими регламентується забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів, заключається в гармонізації правових засад з європейськими стандартами, створенні нормативних підстав розбудови сучасної системи європейського правового захисту працівників правоохоронних органів. Стратегічним завданням трансформації публічного управління в цій галузі повинна стати побудова нової моделі взаємовідносин між державою та працівником правоохоронних органів, між суспільством і працівником правоохоронних органів, за якої виникне надійна та стабільна система можливої реалізації професійних знань та вмінь при встановленні державних гарантій соціального та економічного характеру щодо захисту особистої безпеки працівників правоохоронних органів. Для цього держава має формувати свою державну політику і створювати такі інституційні форми, які сприяли б збільшенню авторитету правоохоронних органів, повазі до зазначеного роду діяльності, стабільності та ефективності засобів забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів. Автором запропоновано для вирішення проблем, які потрібно розв'язати у законодавчій сфері з питань забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів, прийняти Закон України «Про поліцію», в якому окремими главами регламентувати соціальні та правові гарантії працівників правоохоронних органів, представити систему засобів забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів, вказати на відповідальність за порушення норм, якими регламентується забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів (проект зазначених глав наведений у Додатках до дисертації).

У підрозділі 2.4 «Негативні явища, що впливають на безпечну діяльність працівників правоохоронних органів» відмічено, що в сучасних умовах розвитку суспільства досить важко усунути фактор небезпеки щодо професійної діяльності працівників правоохоронних органів, враховуючи її спрямованість на охорону правопорядку та боротьбу зі злочинністю, професійний ризик завжди був і є її складовим елементом. Аргументовано пропозицію про те, що негативні явища можна умовно розділити на об’єктивні (що не залежать від волі суб’єкта) та суб’єктивні. До першої групи віднесено особливості правозахисних цілей; до другої – наслідки негативного впливу першої. Аналізуючи негативні явища, що впливають на безпеку діяльності правоохоронних органів та особисту безпеку їх працівників, прийшли до висновку, що основними способами та засобами профілактики та зниження рівня небезпеки у правоохоронних органах слугуватимуть: ретельна підготовка та перепідготовка кадрів, їх професійний добір; відповідна вогнева, фізична та психологічна підготовки; інструктажі; індивідуальні та колективні засоби захисту; використання організаційних засобів захисту; нормований режим праці та відпочинку; облік травматизму для подальшого його попередження; оцінка ризику, яка є найбільш важливою щодо застосування у повсякденній професійній діяльності працівників правоохоронних органів. Оцінка ризику – це перш за все аналіз його походження та розвитку у поєднанні з його виявленням, визначенням ступеня небезпеки в конкретній ситуації. Автором стверджується, що працівники правоохоронних органів працюють в умовах підвищеного ризику: робота пов’язана із підвищеною вірогідністю травматизму або ж несе в собі інші загрози для життя та здоров’я; особливі санітарно-гігієнічні умови роботи; напружена робота з підвищеним нервово-емоційним та інтелектуальним навантаженням; діяльність пов’язана із постійними стресами.
Акцентовано увагу, що на особисту безпеку працівників правоохоронних органів впливають корупційні вчинки та їх прояви. Серед причин виникнення даного явища в діяльності правоохоронної системи дисертантом виокремлено наступні: корислива орієнтація особистості працівника правоохоронних органів, намагання одержати якомога більше матеріальних благ, використовуючи свої службові повноваження; невиправдана «м'якість» характеру, невміння проявити принциповість, відмовити іншим особам у їхніх незаконних проханнях; конформізм, схильність діяти під впливом інших осіб, уникнення прийняття самостійних рішень; відчуття гострої потреби в коштах через збіг складних особистих (сімейних) обставин. 
Розділ 3 «Організаційні основи адміністративно-правового забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів» складається з чотирьох підрозділів. 

 У підрозділі 3.1 «Сучасні підходи до вирішення проблем забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів» обґрунтовується, що вирішення проблем забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів, перш за все, досягається шляхом поєднання організаційно-управлінських та нормативно-правових заходів.

Аргументовано, що небезпека і фактори ризику в професійній діяльності працівників правоохоронних органів зменшуються чи нейтралізуються органічною системою взаємозалежних і взаємообумовлених заходів організаційно-управлінського та нормативно-правового характеру. При цьому обґрунтовано, що поняття організаційно-управлінські заходи охоплює в якості елементів змісту також кадрове, матеріально-технічне, економічне, соціальне, психологічне та інше забезпечення безпеки діяльності працівників правоохоронних органів. Засоби безпеки можуть мати різний характер (економічний, соціальний, матеріально-технічний, психологічний, кадровий), однак усі вони слугують одній меті – якнайкращим чином забезпечити реалізацію організаційно-управлінських функцій. Вони не виключають, а доповнюють один одного, бо кожний з них характеризується як засіб реалізації функцій організації та управління в сфері забезпечення безпеки працівників правоохоронних органів. Завдання правового забезпечення в цій сфері полягає в легалізації усіх найважливіших моментів здійснення організаційно-управлінської функції.

Особиста безпека працівників правоохоронних органів у процесі діяльності об’єктивно вимагає специфічного, чітко працюючого механізму організаційно-правового забезпечення, здатного здійснювати ефективний вплив на об’єкт своєї діяльності. В цьому аспекті важливу роль відіграє група організаційно-управлінських та правових заходів, від яких значною мірою залежить ефективність процесу досягнення мети особистої безпеки працівників правоохоронних органів під час їх службової діяльності, покликаної забезпечити охорону й захист прав, свобод та законних інтересів учасників суспільних відносин. Система цих організаційно-управлінських та нормативно-правових заходів спрямована, насамперед, на усунення чи нейтралізацію небезпечних чи ризикових факторів у професійній службово-трудовій діяльності працівників правоохоронних органів.

У підрозділі 3.2 «Особливості управління особовим складом як базис забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів» обґрунтовано, що управління особовим складом – одна із головних функцій будь-якої організації. Підкреслюючи значення цієї функції, дисертант стверджує, що управління особовим складом може виявитися критичним фактором, що визначає успіх або невдачу організації, а професіонал у сфері управління особовим складом може стати дійсно ефективним лідером в системі правоохоронних органів.

Охарактеризовано «управління особовим складом правоохоронних органів» як оптимальне кількісне та якісне формування особового складу та повне використання його можливостей у процесі виконання поставлених завдань.
Головна мета системи управління особовим складом правоохоронних органів – забезпечення кадрами, організація їх ефективного використання, професійного та соціального розвитку, а також досягнення раціонального ступеня мобільності особового складу. Наведена мета управління особового складу відображає переважно позиції адміністрації щодо діяльності у цьому напрямку. Але відомо, що для того, щоб якась справа була здійснена, вона повинна сприйматись усіма учасниками, стати зрозумілою і важливою для кожного із них. Відповідно діяльність у сфері управління особовим складом повинна постійно співвідноситися як із потребами правоохоронних органів, так і життєвими цільовими орієнтаціями працівників. Серед останніх найважливішими є потреби у стандартизованих умовах праці (безпека праці, забезпечення соціальної інфраструктури, комфортний соціально-психологічний клімат, соціально-правова захищеність тощо), а також належна оплата праці, можливості реалізувати особисті прагнення, кар’єрний зріст і т. ін. Якщо дані цілі не співвідносяться, то в організаційному середовищі можуть виникнути протиріччя і навіть конфлікти, що руйнуватимуть професійне ядро організації. З такою ситуацією стикаються сьогодні правоохоронні органи. Саме тому дисертантом підкреслюється, що однією із найважливіших умов реалізації головної мети правоохоронних органів є задоволення соціальних потреб працівників, що вважається важливим моментом у методології управління особовим складом. Дане положення підтверджує: чим більш привабливою для працівників є організація задоволення їх соціальних потреб, тим більша вірогідність її ефективного функціонування.
Отже, всебічне стимулювання працівників, створення сприятливих умов праці, розвиток у кожному працівникові партнерського ставлення до органу сприяє об'єднанню їх навколо головної ідеї, формуванню у колективі атмосфери дієздатності, взаємопідтримки та взаємодопомоги, спрямованості на загальну діяльність. Усе це у сукупності стає механізмом, що забезпечує розвиток правоохоронної системи в сучасних умовах розвитку суспільства.
Одночасно, в умовах, коли правоохоронні органи зазнають чималих труднощів економічного характеру, обмежені у ресурсах, підвищується значущість використання резервів, які, з одного боку, не потребують значних затрат, а з другого – спроможні позитивно впливати на свідоме виконання працівниками правоохоронних органів своїх професійних обов'язків. Одним із таких резервів є діяльність керівників та кадрових служб, спрямованої на реалізацію політики мотивації. Діяльність у цьому напрямку вимагає від них систематичного вивчення особливостей потреб працівників, факторів, що сприяють формуванню у них почуття незадоволеності роботою, попередження появи таких факторів, своєчасне внесення необхідних змін, оволодіння та застосування сучасних мотиваційних методів.

У підрозділі 3.3 «Дисципліна працівників правоохоронних органів як основа забезпечення особистої безпеки» доведено, що характер службової дисципліни працівників правоохоронних органів зумовлюється специфікою їх роботи та правового статусу. Вони є державними службовцями і беруть участь у виконавчо-розпорядчій діяльності держави. Оскільки вони здійснюють правоохоронну (правозастосовну та правозахисну) функцію; відповідно до службової компетенції наділені державно-владними повноваженнями і виступають від імені держави, їх законні вимоги обов’язкові для виконання всіма фізичними та юридичними особами Служба в правоохоронних органах пов’язана з підвищеним ризиком для життя, здоров’я, честі, гідності та недоторканності їх працівників.

Обґрунтовано, що організація роботи щодо зміцнення службової дисципліни і законності будується на підставі систематичного аналізу їх діяльності, з метою всебічного і повного визначення рівня дотримання законності в діяльності працівників правоохоронних органів і ступеня дисциплінованості працівників, оцінюванні роботи нижчих керівників, зважаючи на напрям діяльності. При цьому, враховується повнота і якість виконання службових завдань; кількість, характер, тяжкість злочинів, надзвичайних подій, порушень законності й дисципліни та ступінь їх негативного впливу на вирішення оперативно-службових завдань; стан виконавчої дисципліни; розпорядок дня, його чіткість та організованість; внутрішній статутний порядок у підрозділах; дотримання встановленого порядку носіння форменого одягу; наявність скарг, заяв громадян на дії (бездіяльність) працівників правоохоронних органів; організація зберігання зброї, документів суворої звітності, службових посвідчень; ефективність дисциплінарної практики керівників підрозділів; ступінь впливу колективу, органів громадського самоврядування і, насамперед, судів честі на стан дисципліни і законності. 
Аналіз правової конструкції «дисципліна працівників правоохоронних органів» дав можливість автору запропонувати власне визначення поняття. 
Поряд з цим доводиться, що розуміння службової дисципліни як правового інституту та інституту організації державного управління не буде повноцінним, якщо не враховувати її тісний зв'язок із законністю, і те, що вона може розглядатися як один із засобів забезпечення останньої. Звідси випливає, по-перше, визнання в якості дисциплінарного проступку лише такого невиконання або неналежного виконання посадових функцій, яке є протизаконним (протиправним), по-друге, визначення рівня службової дисципліни за такими основоположними критеріями правомірного виконання службового обов'язку на державній службі як «здатність державного і суспільного служіння» завдяки вірності конституційному ладу, а також справі захисту прав і свобод громадян.
У підрозділі 3.4 «Професіоналізм працівників правоохоронних органів – засада забезпечення особистої безпеки» зазначено, що професіоналізм працівників правоохоронних органів впливає на забезпечення якісного виконання посадових обов’язків, стабільність державної служби, здатність до вирішення складних завдань та можливість і готовність до підвищення своєї кваліфікації. Основні критерії професіоналізму працівників правоохоронних органів: наявність вищої освіти (бажано і магістерського ступеня з державного управління); компетентність (знання, уміння та навички) у виконанні посадових обов'язків; наявність практичного досвіду роботи; політична нейтральність; дисциплінованість, відповідальність, наявність організаторських, управлінських здібностей; ініціативність, творчість; здатність та бажання кар’єрного зросту; чітке дотримання законодавства; соціальна захищеність, а також його психологічні, моральні та етичні властивості. Водночас, характер і зміст виконання посадових обов’язків працівниками правоохоронних органів вимагає від них не лише володіння базовими організаційно-управлінськими здібностями, компетентності та ініціативності в розв’язанні поставлених завдань, а й наявності високих людських якостей: порядності, вимогливості до себе, скромності і самокритичності, почуття відповідальності за доручену справу, турбота про державні, громадські інтереси. Звідси, професіоналізм виступає основною якісною категорією у діяльності працівників правоохоронних органів, визначає її результативність і кар’єрне зростання.

До професіоналізму діяльності працівників правоохоронних органів віднесено: високий рівень кваліфікації; високу продуктивність; оптимальна інтенсивність і напруженість; високу організованість та інші якості.

У роботі наведена авторська дефініція категорії «професіоналізм працівників правоохоронних органів».
На основі проведеного дослідження аргументовані наступні шляхи формування професійно-компетентного працівника правоохоронних органів. Це, зокрема: конкурсний відбір як кандидатів для професійної підготовки (навчання), так і кандидатів для заміщення конкретних посад в системі правоохоронних органів; періодична атестація працівників правоохоронних органів; створення банку кваліфікаційних оцінок претендентів на зайняття більш високої посади в системі правоохоронних органів; створення системи позитивної мотивації для високопрофесійного і добросовісного проходження служби в правоохоронних органах; регулярне проведення досліджень щодо оцінки професійного рівня і характеру мотивації працівників правоохоронних органів; широке використання зарубіжного досвіду щодо професійної підготовки правоохоронців.

Розділ 4 «Засоби адміністративно-правового забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів» складається з чотирьох підрозділів.

У підрозділі 4.1 «Соціальні засоби адміністративно-правового забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів» на основі теоретичного осмислення домінуючих наукових концепцій і праць вчених, положень діючого законодавства, шляхом використання методу наукової абстракції аргументовано, що система засобів адміністративно-правового забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів безпосередньо залежить від державної політики у цій сфері. Дослідження дисертантом даного поняття дало можливість стверджувати, що вона є складовою загальної державної політики, специфіка якої щодо забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів, обумовлена своєрідністю її об’єкта, предмета, функцій, методів та системи, на підставі характеристики яких запропоновано авторське визначення поняття «державна політика щодо забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів».

Екстраполюючи загальні засадничі ідеї щодо державної політики по забезпеченню особистої безпеки на зміст державної політики по забезпеченню особистої безпеки працівників правоохоронних органів виокремлюються два основних аспекти – стратегічний і тактичний. Стратегія розробляється на основі довгострокових концепцій соціально-економічного й науково-технічного розвитку країни. Вибір стратегії – це визначення генеральної лінії й головної мети наукового розвитку, способів розвитку та використання різноманітної системи засобів. Документи, що визначають стратегію зазначеного захисту особи, і є основою для державної політики по забезпеченню особистої безпеки працівників правоохоронних органів. Що стосується тактики, то дане поняття використовується для визначення поточних цілей з розробкою конкретних засобів та заходів. Для реалізації стратегії та тактики державної політики по забезпеченню особистої безпеки працівників правоохоронних органів необхідно створити організаційні, правові та фінансових умови.
Серед системи засобів по забезпеченню особистої безпеки працівників правоохоронних органів автором виокремлено соціальні, правові та економічні. Соціальні засоби по забезпеченню особистої безпеки працівників правоохоронних органів – це система організаційно-правових дій, спрямованих на професійну захищеність працівника зазначеної сфери. Кінцевою метою застосування даних засобів є надання працівнику правоохоронних органів, незалежно від займаної посади та спеціального звання, можливості в повному обсязі виконувати свої професійні обов’язки, закріплені державними соціальними гарантіями.

До соціальних засобів по забезпеченню особистої безпеки працівників правоохоронних органів включаються: різні види допомоги, страхування, лікування і профілактика хвороб, сприяння здобуттю освіти й підвищенню кваліфікації тощо.
Аналізуючи чинне законодавство, яке урегульовує систему засобів забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів вказано на велику кількість нормативно-правових актів, що регламентують фінансове забезпечення, надання пільг, допомогу працівникам правоохоронних органів та членам їх сімей, відзначено їх декларативність та формальність у зв’язку із браком бюджетних коштів. Розробка нової процедури реалізації соціальних прав та гарантій працівників правоохоронних органів направлена на використання соціальних, правових та економічних засобів у повному обсязі.
У підрозділі 4.2 «Правові засоби адміністративно-правового забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів» встановлено, що особиста безпека працівників правоохоронних органів у процесі їхньої діяльності об’єктивно вимагає специфічного, чітко направленого механізму правового забезпечення, здатного здійснювати ефективний вплив на об’єкт своєї діяльності. В цьому аспекті важливу роль відіграє група правових засобів, від яких значною мірою залежить ефективність процесу досягнення мети безпеки працівників правоохоронних органів під час їх службової діяльності, покликаної забезпечити охорону й захист прав, свобод та законних інтересів учасників суспільних відносин. Система цих правових засобів спрямована, насамперед, на усунення чи нейтралізацію небезпечних чи ризикових факторів у професійній службово-трудовій діяльності працівників правоохоронних органів. Заходами правового захисту працівників правоохоронних органів як представників влади, тобто суб’єктів правоохоронної діяльності, є: обов’язковість виконання законних вимог працівника; встановлення юридичної відповідальності за невиконання обов’язку; право працівників правоохоронних органів на застосування заходів фізичного впливу, вогнепальної зброї; встановлені в законодавстві межі відповідальності працівників за дії, здійснені при виконанні службових обов’язків, які об’єктивно спричинили шкоду життю, здоров’ю або майну інших осіб, або майну організацій; гарантії самостійності працівників системи правоохоронних органів України.
Розглядаючи сутність та особливості правових засобів захисту даних суб’єктів, необхідно зауважити, що вітчизняне законодавство надає правоохоронцям право: на скарги та заяви, в тому числі право на оскарження дисциплінарних стягнень; на судовий захист; право на відновлення посади, спеціальне звання й на службу в правоохоронних органах. Для забезпечення особистої безпеки і правового захисту працівників правоохоронних органів, які беруть участь у боротьбі з організованою злочинністю, згідно з Законом України «Про організаційно-правові основи боротьби з організованою злочинністю», передбачено використання негласних працівників, правовий захист яких знайшов закріплення в ст. 13 зазначеного акта. Правове регулювання безпеки особового складу розроблено досить широко і дозволяє забезпечити надійний правовий захист (завдяки різноманітним правовим засобам) життя, здоров’я, майнових і особистих інтересів працівників правоохоронних органів та його близьких, якщо цими нормами законодавства керуватись юридично грамотно і вміло. Але чимало проблем виникає під час реалізації заходів безпеки. Насамперед, не відпрацьований механізм реалізації зазначених заходів, швидкість та оперативність проведення відповідних заходів, недостатність фінансування тощо.
У підрозділі 4.3 «Економічні засоби адміністративно-правового забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів» визначається, що економічне забезпечення є невід’ємною складовою особистої безпеки працівників правоохоронних органів. Економічне забезпечення працівників правоохоронних органів додатково поділяється на підвиди: фінансові ресурси (сукупність усіх цільових фондів грошових коштів правоохоронних органів, необхідних для їх функціонування; надходження грошових коштів і здійснювані виплати: централізовані та децентралізовані); матеріальні ресурси (будівлі, службові та житлові приміщення, дороги, стоянки; полігони, господарчий інвентар, транспорт, засоби зв’язку, їдальні; відомчі установи охорони здоров’я; санаторії, меблі, пальне, запчастини, канцтовари, формений одяг, продовольче забезпечення); технічні ресурси (охоронні системи контролю, сигналізація, оргтехніка).

Економічне забезпечення діяльності правоохоронних органів залежить від фінансових можливостей держави. Законом України «Про Державний бюджет України» кожного року встановлюється сума коштів, що виділяється державою на забезпечення правоохоронних органів. Автором проаналізовано бюджетні кошти, що виділялися державою на забезпечення: Міністерства внутрішніх справ України, Державної податкової служби, Служби безпеки України, Збройних сил та Державної пенітенціарної служби України за 2009 – 2013 роки. При цьому дисертантом було враховано рівень інфляції в державі за кожен наведений рік. Так, у 2009 р. він становив – 16, 3 %; 2010 р. – 15, 9 %; 2011 р. – 15, 75 %; 2012 р. – 13, 4 %; і на початок 2013 р. рівень інфляції коливався на позначенні – 12, 4 %. Як приклад, на забезпечення функціонування Міністерства внутрішніх справ України було виділено кошти в сумі: 2009 р. – 10, 9 млрд. грн., 2010 р. – 12, 5 млрд. грн., 2011 р. – 13, 1 млрд. грн., 2012 р. – 13, 7 млрд. грн., 2013 р. – 15, 41 млрд. грн. На виплати заробітної платні працівникам Міністерства внутрішніх справ України в свою чергу від загальної суми фінансування було виділено: 2009 р. – 2, 8 млрд. грн., 2010 р. – 3, 1 млрд. грн., 2011 р. – 4, 41 млрд. грн., 2012 р. – 4, 53 млрд. грн., 2013 р. – 5, 7 млрд. грн.. Враховуючи рівень інфляції за поточні роки, стверджується, що підвищення фінансування даного центрального органу виконавчої влади не відбулося, так як інфляційний рівень поглинув збільшення виділених державою коштів для покращення діяльності та забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів України.
Автором наголошується необхідність врахування рівня інфляції при визначенні фінансування правоохоронних органів взагалі та на забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів, зокрема.
У підрозділі 4.4. «Припинювальні засоби як небезпека особистої безпеки працівників правоохоронних органів» проводиться аналіз особливостей забезпечення безпеки працівників правоохоронних органів у процесі застосування ними вогнепальної зброї, спеціальних засобів та заходів фізичного впливу.

З’ясовано, що застосування зброї, спеціальних засобів працівниками правоохоронних органів – це особливий вид примусових заходів, що включає в себе безпосереднє використання даних предметів, спрямований, перш за все, на припинення протиправних дій, що становлять суспільну небезпеку.

Підкреслюється, що нині працівники правоохоронних органів застосовують вогнепальну зброю частіше на 16, 0 %, ніж п’ять років тому, що дозволяє протистояти протиправним проявам більш ефективно. Аналіз практичної діяльності правоохоронних органів свідчить про те, що найчастіше спеціальні засоби припинення застосовують з метою затримання і доставки правопорушників (майже 55, 0 % усіх випадків їх застосування) та для припинення опору (близько 10, 0 %). Решта випадків – для самозахисту (майже 35, 0 %).

З’ясовано, що одним із дієвих шляхів мінімізації факторів небезпеки в процесі застосування заходів адміністративного припинення у професійній діяльності правоохоронців є забезпечення відповідного рівня їх правової регламентації гарантій особистої безпеки. Центральним нормативним актом, що урегульовує порядок застосування припинювальних засобів, є Закон України «Про міліцію», де в ст. 15-1 визначаються гарантії особистої безпеки озброєного працівника правоохоронних органів. Однак, доведено, що диспозиція зазначеної статті має неефективний характер, тому запропоновано законодавчо закріпити право застосування працівниками правоохоронних органів методів та засобів протидії загрозі їх життю та здоров’ю на ступінь вище тих, що застосовуються суб’єктами, які чинять опір чи насильство.
Розділ 5 «Шляхи удосконалення адміністративно-правового забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів з урахуванням міжнародного досвіду» складається з трьох підрозділів.
У підрозділі 5.1 «Проблеми ефективності адміністративно-правового забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів» доведено, що ефективність права – це результативність правового впливу. Вона характеризується, перш за все, відношенням між фактичним результатом дії юридичної норми і тієї соціальної мети, для досягнення якої, ці норми були видані. В той же час, автором підкреслюється, що питання ефективності адміністративно-правового забезпечення, як підвиду вищезгаданої категорії, можна розглядати з позиції соціальної ефективності. У цьому випадку оцінка виходить з «якісної сторони» забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів. З цієї точки зору ефективність виражається в тому, якою мірою досягається стратегічна мета забезпечення як регулятор організації і порядку реалізації завдання щодо забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів. Загальним показником соціальної ефективності виступає результативність, ціннісний ефект в організації особистої безпеки працівників правоохоронних органів. Відповідно доводиться, що ефективність адміністративно-правового забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів – це результат впливу організаційних та правових засобів, що проявляється у якісних наслідках особистої безпеки працівників правоохоронних органів.

Визначається, що проблема ефективності адміністративно-правового забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів, з урахуванням аналізу досвіду минулих років, проявляється у: спрямуванні вектора діяльності публічної адміністрації щодо забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів; якості засобів забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів; взаємообумовленості засобів забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів; зниженні престижу правоохоронних органів та авторитету їх працівників; у відтоку висококваліфікованих, професійно підготовлених працівників правоохоронних органів; відсутність прагнення та бажання перспективних фахівців пов’язувати свою професійну діяльність з правоохоронною системою; низькій результативності нинішньої системи професійної підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів; відсутності дієво кадрових управлінських механізмів допуску до правоохоронної діяльності; низькій виконавчій та службовій дисципліні працівників правоохоронних органів.

Зазначається, що проблема ефективності адміністративно-правового забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів є пріоритетною у європейському законодавстві, дослідження якого дає можливість запозичення позитивного зарубіжного досвіду з метою удосконалення адміністративного законодавства України в даній сфері.

Автором детально проаналізовано нормативні засади адміністративно-правового забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів Федеративної Республіки Німеччина, Французької Республіки, Республіки Австрія, Королівства Іспанія, Сполученого Королівства Великої Британії, Республіки Польща, США тощо. Як позитивний зарубіжний досвід, прийнятний для України: запровадження систематизації взаємодії галузевих служб та підрозділів поліції між собою, з іншими державними та муніципальними органами і громадськістю; спеціалізація персоналу в боротьбі з конкретними видами правопорушень; покращення професійної підготовки персоналу; оптимізація системи інформаційного забезпечення поліцейських сил; впровадження новітніх технічних засобів.
У підрозділі 5.2 «Проблеми професійної підтримки та допомоги працівникам правоохоронних органів» було проведено комплексний аналіз забезпечення професійної підтримки та допомоги персоналу правоохоронних органів у міжнародному аспекті.
Вказано на необхідність вирішення питання професійної підтримки та допомоги працівникам правоохоронних органів з урахуванням міжнародної практики. Найбільш болючим є забезпечення безпеки та надання соціального захисту миротворцям, які беруть участь у миротворчих операціях, і найбільш незахищені працівники правоохоронних органів.
Також зазначено, що Законом України «Про участь у міжнародних організаціях з підтримки миру та безпеки», а також рішенням Ради Національної безпеки і оборони України «Про заходи щодо забезпечення безпеки громадян України, котрі беруть участь у міжнародних миротворчих операціях в Косово» визначено основні завдання та методи надання соціальної захищеності та гарантування безпеки миротворцям, які працюють далеко за межами України. Проте, в цих актах та інших нормативних документах не висвітлено питання забезпечення професійної підтримки даній категорії правоохоронців.
Враховуючи той факт, що діяльність миротворців потребує особливої підтримки та професійної допомоги, автор пропонує зміни та доповнення до Закону України «Про участь у міжнародних організаціях з підтримки миру та безпеки».
У підрозділі 5.3 «Удосконалення системи адміністративно-правового забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів в умовах сучасних трансформаційних процесів» формулюються конкретні пропозиції щодо розробки перспективного адміністративного законодавства, внесення змін та доповнень до діючого законодавства та практики ефективного забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів. Дисертантом обґрунтовується потреба виваженого, комплексного підходу до вирішення цього питання з одночасним акумулюванням зусиль нормотворців, юристів-вчених, юристів-практиків. Аналізуються наявні зразки перспективної нормотворчості (проекти, підготовлені КМУ, МВС України, Центром політико-правових реформ, окремими вченими-адміністративістами), досягнення сучасної правової науки з відповідної проблематики, узагальнення результатів правозастосування й виокремлюються основні напрямки їх подальшого врахування й удосконалення задля формування новітніх засад щодо адміністративно-правового забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів.
Зазначається, що переорієнтація державної політики на забезпечення, перш за все, безпеки, прав, свобод та законних інтересів людини, формування в Україні ринкової економіки, входження України у Європейське Співтовариство значно змінили умови діяльності правоохоронних органів з позиції вироблення нових векторів політики безпеки. Це, власне, і обумовило необхідність реформування даного інституту, яке вже розпочалося й активно відбувається у світлі прийняття нових законів та запровадження механізмів їх реалізації.

На підставі аналізу правових актів, практики підготовки та проведення Євро-2012 в Україні встановлено, що питання організації стало першочерговим елементом щодо забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів, вимагало прийняття ряду нормативних актів, на основі яких було удосконалено діючий механізм організації забезпечення особистої безпеки правоохоронців. Більш того, особливого значення для створення гарантій безпечної діяльності співробітників правоохоронних органів набуло формування системи взаємоузгоджених та скоординованих дій з боку різних структур правоохоронних органів, в тому числі за межами України.
ВИСНОВКИ
У висновках сформульовано найсуттєвіші результати комплексного дослідження, наведено теоретичні узагальнення та нове вирішення наукової проблеми щодо адміністративно-правових та практичних заходів забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів. Висновки за результатами дослідження полягають у наступному:
1. Підтверджена, покладена в основу дослідження гіпотеза, що безпеку з погляду онтологічної концепції можливо визначити як стан об'єкта, за якого йому не загрожує шкода, бо шкода – це втрати, збитки, іноді людські жертви, травмування тощо, що є наслідком фізичного або психологічного впливу. З точки зору гносеологічної концепції, безпеку можливо розглядати як стан захищеності особи та суспільства від ризику зазнати небезпеки, яка має негативну властивість живої та неживої матерії, що здатна спричиняти загрозу самій матерії: людям, природному середовищу, матеріальним цінностям, а ризики – імовірність того, що людина може зазнати негативного впливу чинників природного чи техногенного походження, що призведе до втрати життя чи здоров'я окремої людини або групи людей.

2. Запропоновано виділити п’ять етапів становлення та розвитку інституту забезпечення особистої безпеки працівників органів, які виконували правоохоронні функції: перший – феодальний період (до ХІІ століття); другий – середньовіччя (ХІІІ – ХVI століття); третій – петровська епоха (ХVІI – ХVІІІ століття); четвертий – новий час (ХVІІІ – ХІХ століття); п’ятий – новітній час (ХХ – ХХІ століття).

3. Державна політика щодо забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів – це стратегія і тактика взаємовідносин держави в особі уповноважених органів з суб’єктами забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів з метою професійної захищеності працівника, у тому числі з розробкою і запровадженням ряду спеціальних заходів організаційно-правового, управлінського і матеріально-технічного характеру; підвищення рівня професійно-психологічної підготовленості працівника і наявністю у нього спеціальних знань та вмінь із забезпечення особистої безпеки при вирішенні професійних завдань, або у ситуаціях, пов'язаних із професійною діяльністю. В той же час, статус спеціального підрозділу правоохоронного органу (ДСБЕЗ, УБОЗ, УКР) не повинен надавати право абсолютно усім його працівникам зараховувати пільгову вислугу років та інші преференції, пов’язані з виконанням завдань оперативно-розшукового характеру.
4. Безпеку правоохоронних органів доцільно розглядати як стан організації діяльності правоохоронних органів, при якому досягається максимальна стабільність їх функціонування, ефективне виконання всіх покладених функцій, а також створення дієвих умов для подальшого вдосконалення діяльності, в тому числі за наявності об’єктивних та суб’єктивних факторів, що несуть відповідні загрози, а особисту безпеку працівників правоохоронних органів як систему організаційно-правових, фізичних, тактико-психологічних заходів, які дозволяють забезпечити збереження життя та здоров’я працівника правоохоронних органів і підтримати високий рівень ефективності його професійних дій як у буденних, так і в екстремальних ситуаціях, що досягається за допомогою комплексу основних та допоміжних заходів, спрямованих на зниження рівня небезпечних факторів до реально можливого мінімуму.

5. Особиста безпека фізичної особи – це стан захищеності її життєдіяльності від безпосередніх загроз її життю, здоров'ю, а також особистій свободі. Видовим елементом даної категорії є особиста безпека працівників правоохоронних органів. Забезпечення безпеки працівників правоохоронних органів має передбачати оптимальну оцінку ризиків до найімовірніших загроз і оцінку можливих наслідків їх здійснення та відповідного реагування.
6. Механізм забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів охоплює собою комплекс взаємопов’язаних державно-правових засобів, спрямованих на досягнення особистої безпеки працівників правоохоронних органів застосуванням правових норм. Елементами зазначеного механізму є: 1) нормативний, що складається з двох частин: а) нормативно-матеріальний; б) нормативно-процесуальний; 2) інституційний; 3) результативний.

7. Небезпека і фактори ризику в професійній діяльності працівників правоохоронних органів зменшуються чи нейтралізуються органічною системою взаємозалежних і взаємообумовлених заходів організаційно-управлінського та нормативно-правового характеру. При цьому доведено, що поняття організаційно-управлінських заходів охоплює в якості елементів змісту також кадрове, матеріально-технічне, економічне, соціальне, психологічне та інше забезпечення безпеки діяльності працівників правоохоронних органів.
8. Професіоналізм працівників правоохоронних органів характеризується як здатність до ефективної самореалізації в практичній діяльності спеціальних професійних знань, обумовлених особистими якостями з наступними ознаками: 1) компетентність – знання справи, наявність необхідної професійної освіти, навичок у роботі, визнання і засвоєння передового досвіду, систематичне підвищення кваліфікації; 2) систематичне якісне виконання працівником різних операцій, прийняття рішень, стабільність службових відносин, відчуття стійкості службової діяльності, користі і якості виконуваної роботи; 3) регулярне отримання працівником правоохоронних органів достойної оплати за свою працю; 4) політична нейтральність державної служби; 5) відповідальність за невиконання чи неналежне виконання посадових обов’язків. До основних критеріїв професіоналізму працівників правоохоронних органів віднесено: наявність вищої освіти (бажано і магістерського ступеня з державного управління); компетентність (знання, уміння та навички) при виконанні посадових обов'язків; наявність практичного досвіду роботи; політичну нейтральність; дисциплінованість, відповідальність, наявність організаторських, управлінських здібностей; ініціативність, творчість; здатність та бажання кар’єрного зростання; чітке дотримання законодавства; соціальна захищеність, а також психологічні, моральні та етичні властивості.

9. Важливе значення надається дисципліні працівників правоохоронних органів як обов'язковому дотриманню службовцями законодавства України, посадового регламенту, правил внутрішнього службового розпорядку правоохоронного органу, заборон і обмежень, пов'язаних з правоохоронною діяльністю, вимог до службової поведінки, виконання посадових обов'язків, наказів і розпоряджень вищих керівників і безпосереднього керівництва.

10. Управління особовим складом правоохоронних органів – це оптимальне кількісне та якісне формування особового складу та повне використання його можливостей у процесі професійної діяльності (політика відбору та прийому працівників, розвиток кар'єри, мотивація, звільнення, вихід на пенсію, лідерство у колективі, підготовка та перепідготовка працівників, управління конфліктами і т. ін.). Крім того, всебічне стимулювання працівників, створення сприятливих умов праці, розвиток у кожному працівникові партнерського ставлення сприяє об'єднанню їх навколо головної ідеї, з метою формування у колективі атмосфери дієздатності, взаємопідтримки та взаємодопомоги, спрямованої на спільну діяльність. Все це у своїй сукупності стає механізмом, що забезпечує розвиток правоохоронної системи в сучасних умовах розвитку суспільства.

11. На підставі аналізу негативних проявів та явищ, що впливають на безпечну діяльність правоохоронця, здійснено їх класифікаційний поділ на три групи. До першої віднесено фактори, пов’язані з особливостями правозахисних цілей, специфікою діяльності правоохоронних органів, умовами праці співробітників даних структур. Друга група є наслідком негативного впливу першої, пов’язана з емоційними переживаннями співробітника правоохоронних органів, ставленням працівників до служби, що повністю віддзеркалює продуктивність їх роботи. А до третьої віднесено негативний вплив корупційних посягань на особисту безпеку працівників правоохоронних органів у процесі виконання ними своїх професійних службових обов’язків. 
12. Основними складовими, що спонукають до підвищення ефективності особистої безпеки працівників правоохоронних органів є їх соціальний, правовий, фізичний та психологічний захист. Незважаючи на велику кількість нормативно-правових актів, якими регламентовано матеріальне забезпечення, надання пільг, допомогу працівникам правоохоронних органів та членам їх сімей, необхідно вказати на їх декларативність та формальність у зв’язку із браком бюджетних коштів. Розробка нової процедури реалізації соціальних прав та гарантій працівників правоохоронних органів передбачає використання як економічних, так і правових засобів.
13. До заходів правового захисту працівників правоохоронних органів можна віднести: обов’язковість виконання законних вимог працівника; встановлення юридичної відповідальності за невиконання цього обов’язку; право працівників правоохоронних органів на застосування заходів фізичного впливу, спеціальних засобів, вогнепальної зброї; встановлені в законодавстві межі відповідальності працівників за дії, здійснені при виконанні службових обов’язків, які об’єктивно спричинили шкоду життю, здоров’ю або майну інших осіб, або майну організацій; гарантії самостійності працівників системи правоохоронних органів України. Врахування особливостей адміністративно-правового регулювання щодо застосування засобів особистої безпеки працівників правоохоронних органів у здійсненні комплексу не тільки законодавчо передбачених заходів впливу, але й на рівні відомчих наказів, розпоряджень та планів заходів як оперативно-розшукового так і профілактичного змісту.

14. Доведено, що проблема ефективності адміністративно-правового забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів проявляється у: спрямуванні вектора діяльності публічної адміністрації щодо забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів; якості засобів забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів; взаємообумовленості засобів забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів; зниженні престижу правоохоронних органів та авторитету працівників правоохоронних органів; відтоку висококваліфікованих, професійно підготовлених працівників правоохоронних органів; відсутність прагнення та бажання перспективних фахівців пов’язувати свою професійну діяльність з правоохоронною системою; низькій результативності нинішньої системи професійної підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів; відсутності дієво-кадрових управлінських механізмів допуску до правоохоронної діяльності; низькій виконавчій та службовій дисципліні працівників правоохоронних органів. Отже, ефективність адміністративно-правового забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів повинна як результат впливу організаційних та правових засобів, що проявляється у якісних наслідках особистої безпеки працівників правоохоронних органів.

15. З урахуванням світового досвіду незалежно від статусу правоохоронного органу, працівники якого мають право на припинювальні засоби, доцільно законодавчо визначити їх застосування на ступінь вище ніж загроза їх життю та здоров’ю з боку правопорушників.

16. На підставі позитивного світового досвіду підходів до вирішення проблем застосування засобів забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів доцільно сумісними зусиллями МВС України, СБУ, Міністерства доходів і зборів України та Генеральної прокуратури внести на розгляд Верховної ради України законопроект, норми якого забезпечували б надійних захист оперативних працівників при виконанні ними завдань під прикриттям.
17. Доведена необхідність прийняття Закону України «Про поліцію», у якому б було регламентовано забезпечення реалізації соціальних та матеріальних гарантій та особистої безпеки працівників поліції, відповідальність за невиконання норм, якими регламентовано забезпечення безпеки зазначених суб’єктів (проект зазначених глав наведений у Додатках до дисертації). Констатується доцільність абсолютного виконання законодавства, щодо недопущення участі працівників правоохоронних органів у діяльності партійних і інших організацій, у будь-якому вигляді, а також припинення практики зміни керівництва правоохоронних органів на усіх рівнях у разі зміни керівників центральних органів. 

Реалізація зазначених висновків і пропозицій мають сприяти удосконаленню адміністративно-правового забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів.
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АНОТАЦІЇ

Суббот А.І. Адміністративно-правові засоби забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Національний університет державної податкової служби України, Ірпінь, 2013.
Дисертація є комплексним науковим дослідженням адміністративно – правових засобів забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів в Україні.

На основі аналізу позицій вчених щодо сутності адміністративного та правового регулювання особистої безпеки працівників правоохоронних органів в сучасних умовах, розроблено ключові елементи концепції соціального, правового та економічного забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів в контексті виконання ними професійних обов’язків.
Наведено способи профілактики негативних явищ та проявів, що впливають на професійну діяльність працівників та їх особисту безпеку; розроблено підходи щодо визначення критеріїв ризику професійної діяльності працівників правоохоронних органів.
На основі вивченого зарубіжного досвіду адміністративно-правових гарантій особистої безпеки працівників правоохоронних органів Німеччини, Чехії, Англії, США, Росії та інших розвинутих країн світу, визначено адміністративні та правові особливості, які доцільно застосовувати при забезпеченні особистої безпеки працівників правоохоронних органів України.

Керуючись закордонним досвідом та багаторічною вітчизняною практикою, з метою формування позитивного іміджу в процесі захисту прав та свобод людини і громадянина, запропоновано модель вдосконалення сучасного стану правового регулювання особистої безпеки працівників правоохоронних органів.
Ключові слова: особиста безпека, адміністративні та правові гарантії особистої безпеки, правове регулювання безпеки, фізичний захист, соціальний захист, психологічний захист, матеріальне забезпечення, професійний ризик, забезпечення безпечної діяльності, професійна деформація.
Суббот А.И. Административно-правовые средства обеспечения личной безопасности сотрудников правоохранительных органов. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Национальный университет государственной налоговой службы Украины, Ирпень, 2013.

Диссертация является комплексным научным исследованием административных и правовых гарантий обеспечения личной безопасности сотрудников правоохранительных органов в Украине. Автор предлагает собственное определение понятия категории «гарантии личной безопасности сотрудников правоохранительных органов».

Раскрыто содержание категорий «безопасность правоохранительных органов», «личная безопасность сотрудников правоохранительных органов», «механизм обеспечения личной безопасности сотрудников правоохранительных органов», « административно-правовой статус субъектов административно-правового обеспечения личной безопасности сотрудников правоохранительных органов», «профессионализм сотрудников правоохранительных органов», «государственная политика по обеспечению личной безопасности сотрудников правоохранительных органов». 
Анализ современного состояния обеспечения личной безопасности сотрудников правоохранительных органов Украины показал, что обеспечение личной безопасности находится на очень низком уровне. Основными причинами такой ситуации является: низкий профессионализм, систематические нарушения дисциплины и законности, недостаточный уровень социально-правовой защиты, уязвимость законодательства по вопросам криминально-правовой защищенности сотрудников.

Предложено комплекс мероприятий административного и правового характера по обеспечению личной безопасности миротворцев, сотрудников специальных подразделений, и лиц, которые выполняют специальные задания и внедрены в преступные группировки.

На основе анализа выводов ученых, разработаны ключевые элементы гарантий личной безопасности сотрудников правоохранительных органов. Проанализировав действующую систему нормативно-правовых актов, регулирующих процесс обеспечения личной безопасности сотрудников правоохранительных органов, приведены способы профилактики и борьбы с негативными явлениями, влияющими на профессиональную деятельность сотрудников и их личную безопасность; разработаны подходы к определению критериев риска сотрудников правоохранительных органов; определена научная позиция автора по совершенствованию подходов обеспечения физической, психологической, материальной и социальной защиты сотрудников в различных социальных условиях. 

В сравнительном аспекте на основе изученного зарубежного опыта обеспечения административно-правовых гарантий личной безопасности сотрудников правоохранительных органов Германии, Чехии, Англии, США, России и других развитых стран мира установлены правовые особенности, которые влияют на обеспечение личной безопасности сотрудников правоохранительных органов в Украине. Учитывая зарубежный опыт, предложено собственную модель совершенствования современного административного и правового механизма обеспечения личной безопасности сотрудников правоохранительных органов Украины.

Ключевые слова: личная безопасность, административные и правовые гарантии личной безопасности, правовое регулирование безопасности, физическая защита, социальная защита, психологическая защита, материальное обеспечение, риск, обеспечение безопасной деятельности, профессиональная деформация.

Subbot A.I. Administrative-legal means to ensure the personal safety of law enforcement officers. – Manuscript.

The dissertation for obtaining a scientific degree of doctor of juridical sciences on a specialty 12.00.07 – administrative law and process; the financial law; the information law. – National university of state tax service of Ukraine. – Irpin’. 2013.

The dissertation is a comprehensive scientific research of administrative – legal means to ensure the personal safety of law enforcement officers (employees) in Ukraine. 

Moreover, by analyzing the positions of scientists about the nature of the administrative and legal regulation of personal safety of law enforcement officers in modern terms, developed the key elements of the concept of social, legal and economic ensure the personal safety of law enforcement officers in the context of performing their professional duties.

It outlined ways of preventing the negative phenomena and manifestations that affect the professional activities of workers and their safety; developed approaches to the definition of the risk criteria of professional law enforcement officers.

Administrative and legal features that are useful in ensuring personal safety of law enforcement bodies of Ukraine, was defined based on international learning experience administrative and legal guarantees of personal safety of law enforcement officers in Germany, Czech Republic, England, USA, Russia and other developed countries.
Also, model to improve the current state of regulation of personal safety of law enforcement officers was proposed, guided by the many years of international experience and domestic practice, in order to create a positive image in the protection of the rights and freedoms of man and citizen.
Keywords: personal security, administrative and legal guarantees of personal safety, safety regulation, physical protection, social protection, mental protection, financial security, professional risk, to ensure safe activity, professional deformation.
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