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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми Соціальний капітал має ключове значення для розвитку країни, оскільки він безпосередньо впливає на характер суспільних відносин, забезпечуючи позитивні перетворення в соціально-економічній та політичній сферах. Спрямованість України на європейську інтеграцію обумовлює необхідність використання нових підходів до формування взаємовідносин в суспільстві на основі наближення діяльності органів влади та органів місцевого самоврядування до потреб і запитів людей. Впровадження світових та європейських стандартів у діяльність владних установ країни зумовлює необхідність вирішення проблеми наукового обґрунтування нових підходів до удосконалення суспільних відносин з урахуванням такого ресурсу, як соціальний капітал. Активізація дій держави у напрямку забезпечення сприятливих умов для різностороннього розвитку відносин в суспільстві дозволить подолати рецидиви колишньої командно-адміністративної системи. Дослідження особливостей формування соціального капіталу в Україні мають допомогти визначити шляхи підвищення ролі громадськості у формуванні та здійсненні економічної, соціальної, гуманітарної політики держави, забезпечити їх реалізацію, сприяти інтеграції країни у європейське та світове співтовариство.

Проблеми розвитку соціального капіталу як у вітчизняній, так і в іноземній літературі розглядаються у межах політології, соціології, антропології та економіки. З позицій науки державного управління цьому напрямку досліджень приділяється недостатня увага. У зв’язку з цим особливого значення набувають теоретичні обґрунтування розвитку соціального капіталу як об’єкта державного управління і розробка пропозицій щодо створення сприятливих умов для його відтворення й використання.

Стан наукової розробки проблеми. Теоретико-методологічні основи дослідження особливостей соціального капіталу розглядаються переважно у працях іноземних науковців. Основні положення, які тією чи іншою мірою пояснюють природу соціального капіталу, містяться у наукових працях С. Барсукової, П. Бурдьє, М. Вулкока, Е. Глейзера, Х. Грутаетра, М. Гуревичева, М. Джексона, Д. Коулмана,  Д. Лєйбсона, Д. Нараяна, Р. Патнама, А. Портеса, Ф. Сабатіні, І. Ставерен, М. Сісайнена, С. Творогової Ф. Фара, Ф. Фукуями та ін.

Проблеми розвитку соціального капіталу в Україні, починаючи з середини 90-х років XX ст., плідно вивчають Т. Басіна, Л. Березовець, А. Бова, Н. Бусова, М. Горожанкіна, Є. Гугнін, О. Демків, Ю. Зайцев, М. Лесечко, Н. Маркова, І. Мейжис, Б. Кравченко, А. Колодій, Ю. Привалов, О. Рогожин, Ю. Саєнко, О. Сидорчук, А. Чемерис та ін.

Окремі форми соціального капіталу (довіра та взаємодія) аналізують у своїх роботах вітчизняні вчені, що працюють безпосередньо в галузі державного управління: В. Дзюндзюк, В. Корженко, В. Мартиненко, Н. Мельтюхова, В. Нікітін, Р. Плющ, О. Радченко, Ю. Сурмін, О. Якубовський та ін.

Оцінюючи рівень розробленості проблеми посилення державного впливу на розвиток соціального капіталу, слід зазначити, що в Україні бракує комплексних досліджень у цьому напрямку. Державно-управлінський аспект проблеми більшість авторів розкриває здебільшого опосередковано, надаючи перевагу розгляду окремих форм соціального капіталу.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в межах Комплексного наукового проекту Національної академії державного управління при Президентові України “Державне управління та місцеве самоврядування”, а саме науково-дослідних робіт кафедри державного управління та менеджменту Харківського регіонального інституту державного управління  “Вдосконалення структурно-функціонального забезпечення діяльності територіальних органів влади” (державний реєстраційний номер 0105U002743) та “Розробка методичних рекомендацій щодо формування паспорта сільської ради” (державний реєстраційний номер 0107U000576). Особистий внесок здобувача у їх виконання полягає у визначенні з позиції теорії соціального капіталу особливостей суспільних відносин на національному та регіональному рівнях, розробці та обґрунтуванні заходів щодо забезпечення розвитку соціального капіталу громад.

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні та розробці методичних підходів і практичних рекомендацій щодо забезпечення сприятливих умов розвитку, накопичення та використання соціального капіталу в Україні. Її досягнення зумовило необхідність вирішення наступних завдань:

– узагальнити теоретичні підходи щодо з’ясування сутності соціального капіталу як явища та визначення відповідної термінології, а також виокремити його структурні особливості та функціональні характеристики;

– дослідити природу виникнення соціального капіталу на індивідуальному, груповому та регіональному рівнях; 

– виявити особливості національного законодавства України щодо забезпечення сприятливих умов розвитку соціального капіталу та визначити напрямки його удосконалення;

– запропонувати комплексну систему оцінки соціального капіталу в Україні на основі узагальнення зарубіжних методик;

– розкрити зміст і характер протиріч щодо розвитку соціального капіталу в Україні в умовах євроінтеграції;

– обґрунтувати наукові та організаційно-правові заходи щодо організації процесу державного впливу на накопичення та використання соціального капіталу.

Об’єктом дослідження є формування і реалізація державної політики розвитку соціального капіталу в Україні.

Предмет дослідження – наукове та організаційно-правове забезпечення реалізації державної політики щодо розвитку соціального капіталу.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційної роботи є використання принципів і методів наукового пізнання, які забезпечують достовірність отриманих результатів. Для узагальнення й уточнення понятійного апарату застосовувались методи структурно-функціонального аналізу та системного підходу, які дозволили розглянути соціальний капітал як складний феномен розвитку суспільних відносин і сприяли визначенню взаємовпливів окремих складових цього явища; аналітико-інтегративний – при аналізі соціальних явищ; компаративний метод, що на основі запозичення світового досвіду дозволяє співставити однотипні соціальні явища і знайти найбільш ефективний спосіб соціальної організації суспільства; метод аналогій, який уможливлює шляхом порівняння соціального капіталу з іншими типами капіталів виявити притаманні йому властивості; моделювання – для з’ясування змісту явищ і процесів суспільного розвитку та ін. 

Дослідження особливостей розвитку соціального капіталу в сучасній Україні здійснювалось також за допомогою методу вторинної обробки соціологічної інформації, отриманої в процесі репрезентативного вивчення громадської думки провідними соціологічними установами країни, а також методу аналізу документів.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у визначенні і теоретичному обґрунтуванні концептуальних засад організаційно-правового забезпечення розвитку соціального капіталу та напрямків формування і реалізації державної політики у цій сфері.

У дисертації вперше:

– обґрунтовано концептуальні положення організації процесу державного впливу на формування та розвиток соціального капіталу країни, що має здійснюватись шляхом зміцнення суспільних зв’язків, забезпечення розвитку суспільної свідомості, освіти, культури, залучення громадськості до процесу обговорення і прийняття рішень, підтримки інституту сім’ї, впровадження корпоративної моделі формування соціального капіталу;

– виокремлено функції соціального капіталу: за ознакою створення та розширення структури суспільних відносин – визначення, закріплення і відтворення соціальних зв’язків; за ознакою забезпечення життєдіяльності цієї структури – регулятивна, інтеграційна, комунікативна та транслююча, що дозволяє здійснювати поглиблений аналіз соціального капіталу та розуміти його суспільну значущість;

удосконалено:
– структуру соціального капіталу країни шляхом визначення таких його складових, як індивідуальна, групова та корпоративна, що на відміну від існуючих підходів відображає процес накопичення цього ресурсу на основі розвитку суспільних взаємовідносин в країні на різних рівнях;

– систему оцінки соціального капіталу шляхом розширення кількості показників його вимірювання на основі узагальнення існуючих світових методик та адаптації їх до національних умов;

дістало подальший розвиток:
– визначення змісту поняття “соціальний капітал” як суспільного ресурсу, що формується та існує за умови наявності в суспільстві довіри, соціальних мереж, загальновизнаних норм і здатності суб’єктів до співпраці;

– термінологічне визначення типів соціального капіталу, а саме: запропоновано до наукового обігу поняття “індивідуальний соціальний капітал” – ресурс, що утворюється на основі взаємостосунків між окремими людьми однієї соціальної групи; “груповий соціальний капітал”, що формується завдяки розвитку взаємо-відносин між різними суб’єктами одного соціального прошарку; “корпоративний соціальний капітал”, підґрунтям якого є взаємостосунки між суб’єктами різних соціальних рівнів;
– характеристика поняття “соціальний потенціал”, яка відрізняться від існуючих (“сума суспільних та індивідуальних можливостей”) спрямованістю на дію та визначається як здатність соціальних суб’єктів реалізовувати власні та суспільні можливості у певному середовищі; 

– періодизація етапів розвитку теорії соціального капіталу за критерієм відображення змісту антропологічного, економічного, соціологічного, політологічного та адміністративного підходів щодо розгляду цього поняття.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в розширенні наукових уявлень про природу виникнення соціального капіталу, розкритті сутності цього явища в суспільстві та обґрунтуванні якісно нових підходів до використання соціального капіталу для побудови ефективної системи суспільних відносин й підвищення ефективності державного управління та місцевого самоврядування. Висновки та рекомендації дисертаційної роботи можуть бути використані для подальшого поглиблення й опрацювання теми дослідження, вдосконалення законодавчої бази, а також при викладанні спеціальних дисциплін для слухачів магістерської підготовки зі спеціальності “Державне  управління”.

Результати дослідження впроваджено: виконавчим комітетом Алчевської міської ради Луганської області – щодо використання методичного підходу до визначення рівня соціального капіталу на місцевому рівні (довідка про впровадження від 07.10.2009р. №4/15-1793), Управлінням з питань внутрішньої політики та зв’язків з громадськістю Луганської обласної державної адміністрації – для оцінки рівня розвитку суспільних відносин в області на основі використання системи показників соціального капіталу (довідка про впровадження 22.10.2009р. №01-12/450).

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні результати дисертаційного дослідження оприлюднені на VІ, VІІ, VІІІ міжнародних наукових конгресах “Державне управління та місцеве самоврядування” (м. Харків, 2006 р.; м. Харків, 2007 р.; м. Харків, 2008 р.); науково-практичних конференціях “Взаємодія молодіжних громадських організацій та органів влади в реалізації молодіжної політики” (м. Харків, 2006 р.), “Органи влади та молодіжні громадські організації. Інноваційні рішення в молодіжній політиці” (м. Харків 2007 р.), “Сучасні проблеми управління” (м. Київ, 2007 р.), “Соціальні та гуманітарні аспекти європейської та євроатлантичної інтеграції” (м. Харків, 2006 р.), “Регіональна політика на сучасному етапі державотворення: проблеми децентралізації, ризики та перспективи впровадження” (м. Одеса, 2006 р.), “Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації” (м. Одеса, 2007 р.), “Тенденції та перспективи розвитку державно-управлінських відносин” (м. Харків, 2007 р.).

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження викладені у п’ятнадцяти наукових працях, чотири з яких опубліковано у наукових фахових виданнях з державного управління. Загальний обсяг публікацій становить - 4,03 авт. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг роботи – 228 сторінок, у т.ч. рисунків – 18 (на 5 сторінках), таблиць – 12 (на 6 сторінках), додатків – 6 (на 24 сторінках). Список використаних джерел налічує 206 найменувань, у т.ч. 25 – іноземною мовою  ( на 4 сторінках).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено стан її наукової розробки, розкрито зв’язок з науковими проектами, планами, програмами, сформульовано мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, а також наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, наведено відомості про їх апробацію та публікації.

У першому розділі – “Теоретичні основи формування та розвитку соціального капіталу” – розглянуто зміст терміна “соціальний капітал” та розвиток наукової концепції цього поняття, проаналізовано основні підходи до дослідження його як ресурсу суспільства, визначено особливості формування та накопичення соціального капіталу з урахуванням його структури, а також визначено фактори впливу на його розвиток.

Соціальний капітал розглядається як ресурс громадянського суспільства, зміст якого складають зв’язки між його членами, обумовлені довірою між ними, загально визнаними нормами і здатністю до співпраці на основі існуючих соціальних мереж. Узагальнення досліджень природи виникнення соціального капіталу, його структурних та функціональних особливостей з позицій антропологічного, економічного, соціологічного та політологічного підходів дає можливість встановити відмінність цього типу капіталу від інших. З позиції науки державного управління запропоновано адміністративний підхід до розгляду цього явища.

У розділі проаналізовано історію виникнення терміна “соціальний капітал”, що дало підстави виокремити такі етапи його розвитку: 1916 р. – перша згадка про термін;   20-ті – 40-ві р. ХХ ст. – забуття про термін; 50-ті р. ХХ ст. – друге відкриття терміна; 80-ті р. ХХ ст. – формування концепції соціального капіталу в економічному середовищі; 90-ті р. ХХ ст.. – зростання інтересу до концепції соціального капіталу в економічних та соціологічних науках; сучасний етап – поширення використання терміна як політичного інструменту.

Встановлено, що соціальний капітал країни як ресурс складають три його типи: індивідуальний, груповий та корпоративний. Процес розвитку соціального капіталу розпочинається на індивідуальному рівні. Подальший розвиток стосунків між людьми призводить до формування в суспільстві наступних типів цього ресурсу. Якщо вважати індивідуальний соціальний капітал найнижчим типом, то процес розвитку цього капіталу в країні відбувається за природною схемою – від простого до складного, коли оминути наступні етапи еволюційного розвитку неможливо. Кожному з зазначених типів соціального капіталу притаманно існування однакових форм, які тісно пов’язані та мають обопільний вплив на розвиток одна одної, це довіра, співпраця, зв’язки, соціальні норми, норми взаємності, мережа громадської активності.

Розгляд соціального капіталу як ресурсу суспільства дає підстави характеризувати його як загальну сукупність засобів та надбань, якими володіє людина, громада, країна, що виражені у нематеріальній формі та застосовуються для отримання матеріальних та нематеріальних благ, вигод, переваг, потреб тощо. У цьому процесі розвиток суспільних відносин наднаціонального рівня дає можливість тлумачити євроінтеграційний процес як форму прояву корпоративного соціального капіталу.

 Основними функціями соціального капіталу є:  визначення, закріплення і відтворення зв’язків та відносин, а також регулятивна, інтеграційна, комунікативна та транслююча функції. Доведено доцільність виокремлення додатково побічних функції, які відображають латентний вплив на формування взаємовідносин у суспільстві.

Сучасні тенденції та темпи розвитку суспільства в умовах світової та європейської інтеграції пов’язані з ефективністю використання усіх ресурсів і державного впливу на ці процеси. Розвиток соціального капіталу здійснюється через сумісні комплексні заходи органів влади, органів місцевого самоврядування, суб’єктів громадянського суспільства, що визначені їх функціями та спрямовані на формування взаємовідносин на основі взаємодії та співпраці в економічній, політичній, соціальній, культурній та родинній сферах, з урахуванням зовнішніх та внутрішніх впливів. Це потребує вироблення і реалізації комплексної державної політики сприяння розвиткові соціального капіталу.

Другий розділ – “Суспільні відносини та соціальний капітал на загальнонаціональному та територіальному рівнях в умовах євроінтеграційних процесів” – присвячено аналізу особливостей законодавчої бази України щодо забезпечення сприятливих умов розвитку соціального капіталу, а також оцінці стану соціального капіталу України на основі результатів соціологічних досліджень. У розділі описується запропонована методика розрахунку кількісного показника, що характеризує цей ресурс.

Аналіз законодавства України дозволив встановити наявність певного юридичного підґрунтя для забезпечення розвитку суспільних відносин в країні на основі взаємодії та співпраці між владою, місцевим самоврядуванням та громадським сектором, від яких залежить накопичення соціального капіталу. Воно закладено в Конституцію України, Цивільний кодекс України, закони України “Про місцеві державні адміністрації”,   “Про місцеве самоврядування в Україні”, “Про органи самоорганізації населення”,   “Про об’єднання громадян”, “Про політичні партії в Україні” та інші нормативні акти. Поряд з цим потребують наукового визначення і законодавчого закріплення в суспільстві функцій і завдань усіх учасників суспільних відносин, зокрема суб’єктів громадського сектора; створення механізму взаємодії між органами державного управління, органами місцевого самоврядування та інститутами громадянського суспільства, впровадження системи мотивації та підтримки громадських організацій.

Досвід зарубіжних країн свідчить про існування широкого діапазону показників (індикаторів) розвитку соціального капіталу: рівень довіри, кількість громадських організацій, громадянська активність, ефективність соціальної взаємодії, задоволеність навколишнім оточенням, розвиток соціальних мереж, рівень співпраці та громадської єдності, безробіття, прибутки людини та сім’ї, рівень суїцидів, здоров’я людини та ін. 

На основі узагальнення відомих у світі методик пропонується до використання система показників, що адаптована до національних умов і містить три групи характеристик: щодо громадської діяльності та рівня активності; соціальних мереж, зв’язків і взаємодії; довіри, загально прийнятих норм і цінностей.

На основі вторинного опрацювання результатів соціологічних досліджень Інституту соціології НАН України, а також аналізу національного законодавства та інших джерел визначені такі тенденції щодо розвитку цього ресурсу:

– рівень соціального капіталу в суспільстві, починаючи з 1992 р., майже залишається постійно невисоким, що пояснюється незмінністю державної політики щодо розвитку суспільних відносин, внаслідок чого може зменшуватися значення показників соціального капіталу та індексу довіри в країні;

– значна залежність громадського сектора України від іноземних донорів;

– реформування національного законодавства торкається лише нормативних актів, що забезпечують політичну та економічну діяльність, залишаючи поза увагою проблеми розвитку громадянського суспільства, органів самоврядування, соціальної сфери.

Основні проблеми, що заважають розвитку соціального капіталу в Україні можна поділити на комплексні, які притаманні всьому ресурсу, та локальні, які характеризують розвиток певних його форм. Найбільш значущими є: відсутність довіри між суб’єктами соціальних дій та стійких соціальних зв’язків; занепад норм взаємності, моральних цінностей, загальновизнаних правил поведінки; низький рівень громадської активності. Розв’язання цих проблем потребує застосування комплексного підходу до розробки та впровадження державної політики розвитку соціального капіталу на всіх рівнях суспільства, сприяння соціальній інтеграції у світове та європейське співтовариство. 

У третьому розділі – “Шляхи розвитку соціального капіталу в Україні на сучасному етапі державотворення” – обґрунтовуються методичні підходи до створення сприятливих умов для розвитку та накопичення соціального капіталу країни, визначено перспективні напрями посилення впливу держави на цей процес на основі запровадження корпоративної моделі, яка передбачає розробку галузевих політик, сприяє прогресу суспільних відносин в певних галузях та регіонах.

В умовах євроінтеграційного поступу України процес накопичення соціального капіталу має динамічно реагувати на вимоги зовнішнього середовища та включати механізми внутрішнього і зовнішнього моніторингу з метою врахування сучасних вимог, ефективного використання усіх ресурсів. 

Концепція розвитку соціального капіталу має три вектори дій: 

перший – охоплює дії у напрямку підвищення рівня освіти і культури, удосконалення відносин у громадянському середовищі, залучення громадськості до процесу прийняття рішень, підтримки інституту сім’ї; 

другий – це перетворення у сфері державного управління та місцевого самоврядування; 

третій – розвиток стосунків між громадянським суспільством та владою стає, що стає логічним наслідком розвитку двох вище зазначених базових напрямків дій концепції і передбачає формування еліти суспільства, підвищення рівня освіченості державних службовців та ефективності взаємовідносин владних структур на місцевому та регіональному рівнях із залученням громадськості, безпосереднє законодавче забезпечення цього процесу.

Концепція розвитку соціального капіталу є основою для побудови його корпоративної моделі (рис. 1). Інструментами її реалізації є досконале законодавство та розробка і впровадження галузевих програм, що потребує певних змін у чинній законодавчий базі. Пропонується відновити роботу над проектом Закону України “Про неурядові організації”, що була припинена у березні 1995 р., з метою конкретизації цілей, завдань, функцій неурядових громадських організацій, визначення принципів і механізмів їх взаємодії з органами влади та органами місцевого самоврядування.


Рис 1. Корпоративна модель розвитку соціального капіталу
Доопрацювання потребує також Закон України “Про вибори депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та сільських, селищних, міських голів” у напрямку розширення можливостей громадських організацій та об’єднань висувати своїх кандидатів у депутати, а також на посади сільських, селищних та міських голів. Доведена необхідність включення громадських організацій до складу суб’єктів виборчого процесу та внесення доповнень до Закону України “Про вибори народних депутатів України”. З метою вдосконалення механізму кадрового відбору на державну службу та службу в органи місцевого самоврядування обґрунтована доцільність внесення змін до законів України “Про державну службу” та “Про службу в органах місцевого самоврядування” у напрямі підвищення вимог за соціально-етичними та моральними критеріями. Для забезпечення прозорості діяльності органів влади та органів місцевого самоврядування необхідно внесення змін до законів України “Про місцеве самоврядування в Україні”, та “Про місцеві державні адміністрації” щодо скорочення строків між обов’язковими громадськими слуханнями в територіальних громадах та  впровадженням пропозицій.

Реалізація корпоративної моделі розвитку соціального капіталу шляхом розробки і впровадження галузевих програм, внесення змін до чинного законодавства дозволить успішного розв’язувати проблеми соціально-економічного розвитку громад та прискорить процес інтеграції країни в світове та європейське співтовариство.   

ВИСНОВКИ

У сукупності одержані результати дослідження дозволили розв’язати важливе науково-прикладне завдання щодо теоретичного обґрунтування наукових підходів та організаційно-правових заходів з підвищення результативності впливу держави на розвиток соціального капіталу України в умовах євроінтеграції, а також сформулювати такі положення і висновки:

1. За умов трансформації українського суспільства, розширення спектра суспільних відносин під впливом євроїнтеграційних процесів, розбудови України як демократичної, соціальної, правової держави, створення ефективної системи державного управління зростає роль такого ресурсу суспільства, як соціальний капітал. Зміст його складають зв’язки між громадянами обумовлені довірою, загально визнаними нормами і здатністю людини до співпраці у соціальних мережах. Застосування принципу системності при узагальненні антропологічного, соціального, економічного, політологічного та адміністративного підходів, що використовуються науковцями при визначенні змісту, структурних особливостей та функціональних характеристик соціального капіталу, дає підставу класифікувати його як значущий ресурс суспільства, що формується внаслідок розвитку різносторонніх стосунків та сприяє суспільному прогресу. Це обумовлює доцільність включення його до складу об’єктів державного впливу.

2. Накопичення соціального капіталу залежить від залучення, взаємодії та активної співпраці найбільшої кількості учасників суспільних відносин, що дозволяє визначити державне управління його розвитком як комплекс заходів, спрямованих на забезпечення діяльності органів влади, місцевого самоврядування та суб’єктів громадянського суспільства у напрямку удосконалення суспільних відносин, що базуються на взаємодії і співпраці, нормативно-правовому та організаційному забезпеченні. 

3. Аналіз вітчизняного законодавства дозволяє встановити необхідність подальшого вдосконалення нормативної бази у напрямках забезпечення взаємодії суб’єктів суспільних відносин та поглиблення їх співпраці. Це потребує ухвалення Закону України “Про неурядові організації”, внесення змін до чинних законів України “Про місцеві державні адміністрації”, “Про місцеве самоврядування в Україні”, “Про органи самоорганізації населення”, інших нормативних актів з метою більш чіткого визначення цілей, завдань, функцій суб’єктів соціальних відносин, а також розширення виборчих прав громадських об’єднань, посилення зворотних зв’язків та вдосконалення механізмів впливу громадськості на формування та реалізацію державної політики на місцевому, регіональному та національному рівнях. 

4. Узагальнення світового досвіду вимірювання соціального капіталу дозволило класифікувати різноманітні показники-індикатори, які характеризують цей ресурс з позиції розвиненості взаємовідносин в різних прошарках суспільства. Адаптація закордонного досвіду до вітчизняних умов дозволила запропонувати матрицю показників соціального капіталу за трьома групами (формальні і неформальні мережі, та довіра), до складу яких включені двадцять два показника, що враховують територіальні і типові ознаки цього ресурсу.

5. За допомогою методу вторинного аналізу показників соціального капіталу виявлено тенденцію незмінності його рівня в суспільстві, що свідчить про певне гальмування його розвитку та недостатній вплив держави на ці процеси. Метод апроксимації та комп’ютерного прогнозування цих показників при подальший відсутності державного регулювання розвитком соціального капіталу визначає поступове падіння рівня та подальший занепад цього ресурсу країни. 

6. Подолати суперечності сучасного суспільного розвитку країни можна шляхом впровадження корпоративної моделі розвитку соціального капіталу, призначення якої полягає у забезпеченні позитивного впливу факторів, які обумовлюють природу виникнення соціального капіталу, сприяють розвитку суспільних відносин в родинній, політичній, соціальній, економічній, культурній та інших сферах діяльності різних суб’єктів в умовах світової та європейської інтеграції.

7. Підвищення результативності владного впливу на розвиток соціального капіталу в країні залежить від ефективної співпраці між органами влади, органами місцевого самоврядування та громадськості на основі:

– підвищення ефективності діяльності цих організацій, розширення прямого та зворотного зв’язку між ними шляхом налагодження суспільного діалогу, максимального врахування потреб та запитів суспільства;

– моніторингу щодо прогнозування результатів реалізації рішень, системності досліджень, ситуативного управління, удосконалення механізмів мотивації діяльності;

– орієнтації органів влади та органів місцевого самоврядування на перспективне програмно-цільове планування діяльності шляхом поєднання галузевого і територіального управління та пріоритетності в досягненні стратегічної мети;
– рівності у відносинах за умов поєднання єдиноначальності та колегіальності, можливості делегування повноважень та забезпечення стійкого зворотного зв'язку;

– утвердження принципів гуманізму і моральності в управлінні, впровадження раціональної кадрової політики, що базується на підвищенні відповідальності працівників за результати діяльності;

– комплексного використання наукових методів державного управління для забезпечення цілісності суспільства.
8. Безпосередній вплив на процес накопичення соціального капіталу мають усі методи державного управління (правові, організаційно-розпорядчі, адміністративні, економічні, соціально-політичні, соціально-психологічні та морально-етичні). Досягнення найбільшої ефективності у їх використанні можливо на основі системного підходу до їх застосування.

9. Аналіз сучасного стану суспільних відносин в країні доводить, що в умовах нерозвиненості в Україні демократичних традицій актуальним є запровадження корпоративної моделі розвитку соціального капіталу, в основі якої знаходиться впровадження заходів щодо сприяння держави розширенню взаємовідносин в різних сферах діяльності суспільства на основі взаємодії та співпраці, активізації участі громадськості у цих процесах та їх законодавчого забезпечення.
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АНОТАЦІЯ

Розсказов А.Г. Розвиток соціального капіталу в Україні в умовах євроінтеграції. ─ Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.01 ─ теорія та історія державного управління. ─ Харківський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. ─ Харків, 2010.

У дисертації розглянуто проблеми розвитку соціального капіталу в умовах євроінтеграційного руху України. З’ясовано сутність поняття “соціальний капітал”, узагальнено теоретичні підходи до визначення його структурних особливостей та функціональних характеристик терміну, поглиблено зміст державного управління розвитком соціального капіталу та проаналізовано забезпечення національним законодавством умов накопичення цього ресурсу. Узагальнено світовий досвід визначення рівня соціального капіталу та запропоновано комплексну систему його виміру в Україні. Досліджено сучасний стан суспільних відносин і характер протиріч, що впливають на розвиток соціального капіталу в умовах євроінтеграційного процесу в Україні. Визначено основні наукові та організаційно-правові заходи забезпечення сприятливих умов накопичення та використання соціального капіталу. Запропоновано шляхи вдосконалення методичних підходів до прискорення його розвитку, обґрунтовано концептуальні засади державного впливу на процес формування та використання соціального капіталу в Україні.
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Рассказов А.Г. Развитие социального капитала в Украине в условиях евроинтеграции. ─ Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.01 ─ теория и история государственного управления. ─ Харьковский региональный институт государственного управления Национальной академии государственного управления при Президенте Украины. ─ Харьков, 2010.

В диссертации рассмотрены проблемы развития социального капитала в условиях евроинтеграционного продвижения Украины. На основе анализа зарубежной и отечественной научной литературы исследовано становление теории социального капитала, выделены основные исторические этапы его развития. Определена сущность понятий “социальный капитал”, “социальный потенциал”, “государственное управление развитием социального капитала”. Исследовано четыре подхода к изучению концепции социального капитала: антропологический, социологический, экономический, политический. В свете возрастания роли государственного управления в формировании и использовании социального капитала выделен его пятый вид – административный. 

Определены структурные особенности и функциональные характеристики социального капитала. Установлено, что данный ресурс на национальном, региональном и местном уровнях не имеет монотипной структуры. На общегосударственном уровне этот ресурс определяется как индивидуальный, групповой и корпоративный, которые сформированы развитием взаимоотношений на разных уровнях общества. Всем трем типам социального капитала присуще существование одинаковых форм – доверие, сотрудничество, связи, социальные нормы, нормы взаимности и сеть общественной активности.

Исследование позволило выделить две группы функций социального капитала в обществе. Первая группа объединяет функции – регулятивную, интеграционную, коммуникативную, передачи и определения, закрепления и возобновления взаимоотношений; ко второй группе относятся побочные, зачастую скрытые функции, дестабилизирующие общество и взаимоотношения в нём.

Установлено, что интеграционные процессы являются следствием развития общественных взаимоотношений на основе существующего социального капитала. 

В работе проанализирована законодательная и нормативно-правовая база обеспечения развития социального капитала. Доказано, что правовое поле Украины благоприятствует формированию социального капитала, а законодательные акты отражают достаточно широкую организационную самостоятельность, регулятивные и саморегулятивные возможности субъектов общественных отношений, задачи, цели, принципы и направления деятельности, от которой зависит развитие социального капитала территориальных громад, регионов и всей страны. 

Разработан концептуальный подход к обеспечению процесса развития социального капитала в условиях евроинтеграции. В работе утверждается, что практическое развитие социального капитала можно обеспечить на основе расширения взаимоотношений в обществе путем внедрения корпоративной модели развития социального капитала, в основу которой положено создание условий для развития взаимоотношений в семейной, политической, социальной, экономической, культурной и других сферах деятельности. Сущность и предназначение этой модели заключается в обеспечении позитивного влияния факторов, которые определяют природу формирования социального капитала, содействуют развитию общественных отношений, создают условия для накопления этого ресурса. Предложена комплексная система оценки социального капитала, которая содержит три группы его показателей в области общественной деятельности и уровня активности; социальных сетей, связей и взаимодействия; доверия, общепринятых норм и ценностей.

Ключевые слова: теория и история государственного управления, социальный капитал, социальный потенциал, государственная политика, модель развития, общественные отношения, взаимодействие, доверие, социальные нормы, сотрудничество, евроинтеграция.

ANNOTATION

Rozskazov A.G. Development of social capital in Ukraine in the conditions of eurointegration. ─ Manuscript.
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The dissertation reveals the problems of social capital development under the conditions of Ukraine’s integration to European Union. The essence of concept of “social capital” was clarified, the theoretical approaches to defining its structural features and functional characteristics of the notion were generalized, the essence of public administration of social capital’s development was extended and the conditions for accumulating the resource envisaged in the national legal documents were analyzed. 

 The world experience of defining the level of social capital was generalised and the complex system of its evaluation in Ukraine was proposed. The modern state of public relations and the nature of their contradictions, which influence the development of social capital under the conditions of European integration was considered. The main scientific and organizational-legal actions of providing favourable conditions for accumulating and using social capital were specified. The ways for improving methodical approaches to acceleration of social capital’s development were offered, conceptual bases for public influence to the process of social capital formation and usage were grounded.

Keywords: theory and history of public administration, social capital, social potential, state policy, model of development, public interrelation, co-operation, trust, social norms, collaboration, European integration.
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