Для заказа доставки диссертации сделайте запрос через форму обратной связи по ссылке:  http://mydisser.com/ru/contact.html
Південноукраїнський державний педагогічний університет

імені К.Д.Ушинського

Казанжи Марія Йосипівна

УДК: 152.3+152.33+159

Психологічні особливості фасилятивності

як властивості особистості

19.00.01 – загальна психологія, історія психології

Автореферат

дисертації на здобуття наукового ступеня

кандидата психологічних наук

Одеса - 2006

Дисертацією є рукопис

Робота виконана в Південноукраїнському державному педагогічному університету імені К.Д. Ушинського, Міністерство освіти і науки України

Науковий керівник:         доктор психологічних наук, професор

Саннікова Ольга Павлівна,

Південноукраїнський державний

педагогічний університет

імені К.Д. Ушинського,

завідувач кафедри

загальної і диференціальної психології.

Офіційні опоненти:           член-кореспондент АПН України,

доктор психологічних наук, професор

Балл Георгій Олексійович,

Інститут психології ім. Г.С. Костюка

завідувач лабораторії

теорії та методології психології;

кандидат психологічних наук

Кириленко Таїсія Сергіївна,

Київський національний університет

імені Тараса Шевченка,

доцент кафедри

загальної та інженерної психології.

Провідна установа:          Харківський національний університет

ім. В.Н.Каразіна,

Міністерство освіти і науки України

Захист відбудеться «15» грудня 2006р. о 12 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради К.41.053.03. у Південноукраїнському державному педагогічному університеті імені К.Д. Ушинського за адресою: 65020, м. Одеса, вул.Старопортофранківська, 26, конференц-зала

З дисертацією можна ознайомитись у бібліотеці Південноукраїнського державного педагогічного університету імені К.Д. Ушинського за адресою: 65020, м. Одеса, вул. Старопортофранківська, 26

Автореферат розісланий «13» листопада 2006 року

Учений секретар

спеціалізованої вченої ради                                                  Цибух Л.М.

Загальна характеристика роботи.

Актуальність дослідження психологічних особливостей фасилятивності як властивості особистості обумовлена низкою проблем сьогодення.

Зміни, які останнім часом відбуваються у нашому суспільстві, збільшення кількості соціальних проблем, екологічні катастрофи, життєві кризи, тощо – є тими стресогенними факторами, які потребують надання професійної психологічної допомоги. Демократизація і гуманізація нашого суспільства, рух України в напрямку Європейської спільноти по-новому ставить питання навчання та виховання, що відображено в змісті психолого-педагогічного експерименту по впровадженню фасилітаційних підходів в рамках освітнього процесу, який здійснюється Міністерством освіти і науки України.

Актуальність розробки даної теми обумовлена також тими вимогами практики, що пред’являються до особистості психолога, вчителя, вихователя, які повинні здійснювати фасилятивні впливи в своїй діяльності та мати відповідні якості особистості. Все це вказує на нагальність та актуальність обраної теми дисертаційного дослідження. Саме гуманізація освіти і самого суспільства акцентує увагу дослідників на проблематиці фасилятивності.

Зазначимо, що дослідження різних аспектів фасилятивності здійснювалось в рамках філософії (Н.А.Бердяєв, Аристотель, М.Гендель, Д.Дідро, Ж.Ж.Руссо, Ж.-П.Сартр, Сократ, Р.Штайнер), педагогіки (Л.І.Божович, В.С.Сухомлинський, В.Ф.Шаталов та ін.), соціальної психології (В.А.Петровський, Р.Зайонс, Д.Майерс, В.Меде, Н.Триплет), екзистенціально-гуманістичної психології та психотерапії (А.Б.Орлов, М.Боуен, Ф.Бурнард, Д.Бюдженталь, А.Маслоу, Р.Мей, К.Роджерс, Р.Ферріс, В.Франкл, Д.Фрейберг, К.Ясперс), вікової та педагогічної психології (Н.А.Амінов, Л.С.Виготський, О.І.Власова, Є.Г.Врубльовська, О.О.Кондрашихіна, Г.С.Костюк, П.В.Лушин, М.В.Молоканов, Д.Еспі, Ф.Робак), тощо.

Сьогодні розробка даної проблеми, в основному, ведеться в напрямку вивчення фасилятивних впливів, та пошуку способів їх формування і розвитку саме в професійній діяльності представників соціономічних професій. Проте, розгляд фасилятивності як властивості особистості, як риси, що може забезпечити успішність допомагаючих дій будь-якої особистості, у тому числі і професіонала, є, на наш погляд, недостатнім.

Загалом, можна вслід за Г.О.Баллом, Є.Г.Врубльовською, А.Б.Орловим, П.В.Лушиним та багатьма іншими дослідниками проблематики фасилятивності, відзначити, що глобалізація сучасного світу акцентує увагу дослідників на важливому аспекті цього процесу – гуманізації світу, яка проявляється в «людському вимірюванні» всіх проблем. Реформи в суспільстві та освіті, в основному, перетворюють лише форму, в меншій мірі торкаючись «людського вимірювання» - людей. Вивчення фасилятивності як властивості особистості дозволяє змістити акцент на особистісний фактор та виявити особливості психологічної якості, що вивчається, з позицій особистісного підходу. Недостатня розробка означеної проблематики в поєднанні з соціальною значущістю обумовлюють доцільність наукового пошуку в даному напрямку.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дослідження є складовою частиною теми кафедри загальної та диференціальної психології «Психологічні особливості професійного становлення педагога і практикуючого психолога в системі освіти», яка затверджена до виконання рішенням Вченої ради (протокол №5 від 27.12.1995р.) і входить до тематичного плану науково-дослідних робіт ПДПУ ім. К.Д.Ушинського. Тема узгоджена Радою з координації наукових досліджень в галузі педагогіки та психології в Україні (протокол №6 від 27 червня 2006 року).

Метою роботи є дослідження фасилятивності як властивості особистості та її індивідуально-психологічних проявів.

Згідно з метою було визначено такі завдання дослідження:

1) на основі аналізу літературних джерел визначити логіку та напрямок теоретико - емпіричного дослідження фасилятивності, уточнити структуру та компонентний склад її показників, визначити спектр властивостей особистості, що пов’язані з феноменом, який вивчається;

2) розробити інструментарій, спрямований на діагностику формально-динамічних та якісних показників фасилятивності, відібрати методики діагностики кола рис особистості, гіпотетично пов’язаних з фасилятивністю;

3) провести емпіричне дослідження показників фасилятивності та означених рис особистості, визначити співвідношення між ними;

4) вивчити психологічні особливості осіб, які розрізняються рівнем загального показника фасилятивності та специфікою поєднання (типів) її якісних показників;

5) дослідити індивідуально-психологічні особливості фасилятивності у осіб з різним типом емоційності.

Об’єкт дослідження - психологічні особливості фасилятивності.

Предмет дослідження - формально-динамічні і якісні показники фасилятивності як властивості особистості, типове та індивідуальне в їх прояві.

Гіпотезу дослідження склало припущення, що фасилятивність є складною багаторівневою властивістю особистості, яка має свою структуру; індивідуально-психологічні особливості фасилятивності відображені в унікальному поєднанні її компонентів; певному поєднанню цих компонентів властива своя специфіка пов’язаних з ними рис особистості (емпатії, психологічної проникливості, комунікативної креативності, емоційної стабільності, екстраверсії та ін.).

Теоретико-методологічну основу дослідження склали уявлення про природу і сутність фасилятивності (С.Л.Братченко, Е.Г.Врубльовська, О.О.Кондрашихіна, П.В.Лушин, В.Д.Потапова, М.Боуен, Ф.Бурнард, А.Маслоу, Р.Мей, К.Роджерс, Д.Фрейберг); особливості психологічного впливу (Г.О.Балл, О.Є.Гуменюк, Е.Л.Доценко, Г.А.Ковальов, О.Б.Старовойтенко та ін.); континуально-ієрархічний підхід до дослідження особистості та її властивостей (О.П.Саннікова); вимоги до властивостей особистості представників соціономічних професій (Г.С.Абрамова, Н.А.Амінов, Н.В.Бачманова, О.Ф.Бондаренко, С.Д.Максименко, М.В.Молоканов, Н.А.Стафуріна, Т.М.Титаренко, Т.С.Яценко); уявлення про сприймання та взаємодію між людьми (А.М.Андрєєва, О.А.Бодальов, А.А.Борисова, Т.П.Гаврилова, В.А.Горяніна, О.А.Кисельова, В.А.Лабунская, Т.П.Скрипкіна); основи теорії емоційності (В.Д.Нєбиліцин, О.Є.Ольшаннікова, І.В.Пацявічус, В.О.Пінчук, О.П.Саннікова,), основи теорії емоцій (В.К.Вілюнас, К.Ізард та ін.), та емоційної регуляції діяльності (Е.Л.Носенко, О.Я.Чебикін та ін.); основні положення диференціальної психології про індивідуальні відмінності (А.Анастазі, В.Н.Дружинін, М.С.Єгорова, Є.П.Ільїн, В.Д.Небиліцин, Б.М.Теплов).

Методи дослідження. Мета і завдання дослідження зумовили необхідність використання системи методів і методик, яка включає: 1) теоретичні методи: аналіз та систематизацію теоретичних підходів та емпіричних результатів, що містяться у наукових літературних джерелах; 2) емпіричні методи: спостереження, опитування, що засновані на самооцінці та експертних оцінках, аналіз продуктів діяльності (контент-аналіз творів); 3) статистичні методи обробки отриманих даних, які здійснювалися за допомогою комп’ютерної програми SPSS 13.0 for Windows. Використовувався кількісний аналіз (кореляційний, факторний), а також якісний (метод «асів», «профілів»). В рамках статистичної обробки було застосовано критерій Р.Кеттелла, асиметрії та ексцесу, Колмогорова-Смирнова та параметричний t-критерій Ст’юдента.

Психодіагностичний комплекс склали як традиційні, стандартизовані психодіагностичні методики, так й спеціально розроблені задля означеної мети. Використовувалися: «Чотирьохмодальнісний тест-опитувальник емоційності», «Психодіагностичний модальнісний опитувальник емпатії» (О.П.Саннікова); «16-факторний особистісний опитувальник» - форми А і Б (Р.Кеттелл); «Тест-опитувальник психологічної проникливості» (О.П.Саннікова, О.І.Кисельова); «Тест-опитувальник комунікативної креативності» (О.П.Саннікова, Р.В.Бєлоусова).

Інструментальний комплекс діагностики формально-динамічних і якісних показників фасилятивності склали створені в співавторстві з О.П.Санніковою такі методики: «Методика дослідження формально-динамічних показників фасилятивності» (самооціночний та експертний варіанти), «Тест-опитувальник якісних компонентів фасилятивності» (самооціночний та експертний варіанти), а також методика «Розміщення себе на умовній шкалі фасилятивності» (ґрунтуючись на ідеї методики Дембо-Рубінштейн) (свідоцтва про реєстрацію авторських прав на науково-методичні твори № 17304 та № 17305).

Дослідження проводилось на базі Південноукраїнського державного педагогічного університету ім. К.Д.Ушинського (вибірку дослідження склало 250 осіб віком 18-40 років). Вибірка стандартизації – 310 осіб (стандартизація проводилась на базі ПДПУ ім. К.Д.Ушинського та Одеського національного політехнічного університету). Загалом у дослідженні прийняло участь 560 осіб.

Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає в тому, що: уточнено й поглиблено уявлення про фасилятивність як властивість особистості; вперше обґрунтовано і досліджено структуру фасилятивності; вперше експліковано та описано формально-динамічні та якісні показники фасилятивності; теоретично обґрунтовано та емпірично виявлено типи фасилятивності особистості; досліджено індивідуально-психологічні особливості осіб, що розрізняються рівнем фасилятивності, а також своєрідністю поєднання якісних показників фасилятивності; вперше вивчена специфіка фасилятивності у осіб з різним типом емоційності.
Теоретичне значення дослідження полягає в поглибленні психологічних уявлень про фасилятивність як властивість особистості, її структуру; в теоретичному обґрунтуванні компонентного складу формально-динамічного та якісного рівнів фасилятивності; в розкритті типового та індивідуального в її проявах; в характері зв’язків з емпатією, психологічною проникливістю, комунікативною креативністю та іншими властивостями особистості.

Практичне значення роботи. Матеріали роботи були використані у процесі підготовки студентів при викладанні певних розділів загальної, педагогічної психології, та психології спілкування в південноукраїнському державному педагогічному університеті ім. К.Д.Ушинського. Самостійну практичну цінність представляє комплекс стандартизованих психодіагностичних методик, спрямованих на вивчення фасилятивності як властивості особистості, які можуть бути використано і у наукових, і у практичних цілях, зокрема, при профвідборі, профорієнтації, консультуванні. Методики можна рекомендувати також практичним психологам.

Основні результати теоретико-емпіричного дослідження були впроваджені в рамках навчального процесу в Одеському національному університеті ім. І.І.Мечникова (акт впровадження № 1 від 12 травня 2006р.), Одеському національному політехнічному університеті (акт впровадження №1 від 14 червня 2006р.) та в Одеській національній юридичній академії (акт впровадження №5 від 27 квітня 2006р.).

Особистий внесок автора в роботах, виконаних в співавторстві. Одержані автором емпіричні дані є самостійним внеском у розробку проблеми психологічних особливостей фасилятивності як властивості особистості. Статистичне опрацювання даних, узагальнення й інтерпретація отриманих результатів здійснені автором самостійно.

При створенні та апробації психодіагностичних методик, спрямованих на вивчення фасилятивності, автором здійснено постановку проміжних дослідницьких задач, зібрано емпіричний матеріал, проведено математико-статистичну обробку.

Надійність та вірогідність результатів дослідження забезпечується теоретичною обґрунтованістю вихідних положень, адекватністю підібраного психодіагностичного інструментарію, застосуванням сучасного апарату математичної статистики, поєднанням методів кількісного та якісного аналізу даних, обсягом та репрезентативністю вибірки, можливістю верифікації (оскільки чітко описана процедура дослідження).

Апробація результатів дослідження. Результати роботи були представлені та обговорені на міжнародних науково-практичних конференціях «Психологія сучасності: наука і практика» (Одеса, 2003), «Теоретико-методологічні проблеми дослідження психології особистості: досвід минулого – погляд у майбутнє» (Одеса, 2004);  всеукраїнських науково-практичних читаннях студентів і молодих науковців, присвячених спадщині К.Д.Ушинського (Одеса, 2003); методологічному семінарі кафедри соціології та психології в Одеському національному політехнічному університеті (2006); кафедри педагогіки в Одеському національному університеті ім. І.І.Мечникова (2006), а також на щорічних засіданнях і методичних семінарах кафедри загальної та диференціальної психології Південноукраїнського державного педагогічного університету імені К.Д.Ушинського (2002 – 2006).
Публікації. Зміст та результати дослідження представлено в 9 публікаціях, серед яких 5 статей у фахових наукових журналах і збірниках наукових праць, затверджених ВАК України та 2 свідоцтва про реєстрацію авторського права на твір (№17304, №17305).

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку літератури та додатків. Загальний зміст дисертації викладено на 252 друкованих аркушах, основний містить 186 сторінок. Робота містить 43 таблиці та 18 малюнків. Список використаних джерел включає 250 праць українських та зарубіжних авторів. Об’єм додатків складає 50 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертаційного дослідження, зв'язок з науковими програмами, виокремлено об’єкт та предмет дослідження, визначено мету та задачі, розкрито методологічні засади та методи дослідження, висвітлено наукову новизну, теоретичне значення та практичну цінність отриманих результатів, наведено дані про апробацію роботи, впровадження її результатів.

У першому розділі «Теоретико-методологічні основи дослідження психологічних особливостей фасилятивності як властивості особистості» викладено результати теоретико-методологічного аналізу феномену фасилятивності в роботах вітчизняних та зарубіжних науковців як сьогодення так і в історичній ретроспективі, окреслено психологічний зміст даного феномену, описано його структуру як складної багаторівневої властивості особистості, експліковано компонентний склад формально-динамічного та якісного рівнів, розглянуто місце фасилятивності в структурі особистості через висвітлення взаємозв’язків з іншими рисами особистості.

Здійснений у межах даного розділу аналіз досліджень з проблематики фасилятивності виокремив основні аспекти теоретичної розробки означеної проблеми. Розробка першого аспекту велася в напрямку теоретичного осмислення феномену фасилятивності, виявлення психологічного змісту, що стоїть за ним. Встановлено, що фасилятивність, в основному, розглядається в практиці психотерапії (А.Б.Орлов, М.Боуен, Р.Мей, К.Роджерс, Н.Роджерс, Т.Сас), навчання та виховання (О.І.Власова, Е.Г.Врубльовська, П.В.Лушин, Ф.Бурнард, К.Роджерс, Д.Фрейберг), у зв’язку з проведенням фокус-груп (Р.Еденборо), в контексті повсякденної життєдіяльності (О.Б.Старовойтенко, В.В.Макаров, Н.Гейлін, Р.Мей, К.Роджерс) і професійної діяльності людини (М.А.Амінов, Г.О.Балл, О.О.Кондрашихіна, М.В.Молоканов) при досліджені сімейних відносин (Т.П.Юрченко, Р.Герріг, Д.В.Віннікот, К.Роджерс), тощо. Обґрунтовано правомірність розгляду фасилятивності як властивості особистості (О.О.Кондрашихіна, П.В.Лушин, Д.Еспі, Ф.Робак, К.Роджерс, Д.Фрейберг та ін.).

Другий аспект розробки означеної проблеми стосувався вибору методологічного підґрунтя для концептуалізації даного феномену, експлікації та описання його структурних компонентів. В контексті континуально-ієрархічного підходу до побудови структури особистості та обґрунтуванні компонентного складу показників, що належать до різних її рівнів (О.П.Саннікова) фасилятивність розглядається як складна багаторівнева властивість особистості. В її структурі відповідно означеного підходу виділяються такі рівні: формально-динамічний, який включає динамічні характеристики фасилятивності (особливості виникнення і протікання); якісний - відображає психологічну суть фасилятивності; та змістовно-особистісний рівень фасилятивності, що містить змістовні характеристики, які пов’язані з ціннісними орієнтаціями особистості, системою переконань, її потребово-мотиваційною сферою та ін., тобто, спрямованістю особистості. Характеристики фасилятивності, що обумовлені включенням людини в різноманітні соціальні зв’язки, впливом реального соціального середовища, суспільства, соціальних норм, традицій та ін. утворюють соціально-імперативний рівень. Принцип котинуальності при аналізі фасилятивності дозволив чітко структурувати її показники, розглядаючи при цьому дану властивість як єдине цілісне утворення, котре по-різному представлене на різних рівнях структури особистості й по-різному виявляється як в цілісній структурі особистості, так і в її поведінці.

Встановлено, що дослідники в основному торкаються змістовно-особистісних та соціально-імперативних аспектів фасилятивності (Є.Г.Врубльовська, О.О.Кондрашихіна, П.В.Лушин, К.Роджерс та ін.). Формально-динамічні та якісні характеристики фасилятивності розкрито фрагментарно. Виявлений факт, а також важливість врахування індивідуально-типових особливостей особистості в процесі виховання, навчання, профорієнтації, професійної підготовки і діяльності, необхідність їх виявлення та дослідження (В.В.Бєлоус, Б.А.Вяткін, Б.М.Теплов, А.Й.Крупнов, В.С.Мерлін, В.Д.Небиліцин, А.Є.Ольшаннікова, І.В.Переверзєва, В.В.Рибалка, Л.М.Смирнов та ін.) послужили підґрунтям для глибшого дослідження формально-динамічних та якісних характеристик фасилятивності. Саме ці характеристики (компоненти, показники) та їх поєднання становлять основу для пошуку відмінностей, які виявляються в індивідуально-типових особливостях та своєрідних проявах фасилятивності. Висунуті припущення послужили основою для розкриття змісту психологічних особливостей фасилятивності через вивчення означених рівнів.

Задля пошуку компонентного складу показників фасилятивності формально-динамічного та якісного рівнів, експлікації та детального опису узагальнено коло фактів щодо їх прояву. На основі теоретичного аналізу літератури та наших попередніх емпіричних досліджень виділено такі показники формально-динамічного рівня фасилятивності: потреба в фасилятивності (пф), широта (шф), легкість (лф), гнучкість, (гф), усталеність (уф), ініціативність (іф) та інтенсивність фасилятивності (ІнтФ). Також виділено та охарактеризовано психологічний простір проявів кожного показника, який увійшов до компонентного складу якісного рівня. Цей рівень представлений емоційним компонентом фасилятивності (ЕКФ), когнітивним (ККФ), дійовим (ДКФ) та регулятивно-вольовим її компонентом (РВКФ).

Третій, найбільш розроблений в сучасній психології аспект проблеми фасилятивності, стосується саме особистості фасилітатора (О.О.Кондрашихіна, Г.С.Костюк, П.В.Лушин, І.Г.Малкіна-Пих, Дж.Вуді, А.Маслоу, К.Роджерс, К.Ясперс та ін.). Аналіз цих та багатьох інших робіт переконує в розробці підходу до вивчення фасилятивності як до цілісного, системного феномену і обґрунтовує необхідність дослідження психологічних особливостей самих «носіїв» даної якості, тобто особистостей, які характеризуються різними проявами фасилятивності.

Конкретний пошук інформації про риси особистості, які виявляються у осіб з різними особливостями фасилятивності був здійснений при аналізі досліджень спрямованих на вивчення психологічного благополуччя особистості (В.М.Духневич, Т.М.Титаренко); здатності до самоактуалізації (Н.В.Антонова, В.М.Духневич, О.О.Кондрашихіна, Г.С.Костюк, В.Д.Потапова, Т.М.Титаренко); у зв’язку з діалогічним спілкуванням (Г.О.Балл, Н.В.Чепелєва, А.Ф.Копйов, Т.М.Титаренко, Т.П.Юрченко), особистісною свободою та зрілістю (Г.О.Балл, Д.Елкінз, К.Роджерс, Р.Мей), системою ціннісних орієнтацій (А.С.Борисюк, О.О.Кондрашихіна, А.Маслоу, В.Франкл, К.Ясперс) та ін. Проте, слід відмітити, що означені в цих роботах психологічні властивості, риси особистості висвітлюють її змістовні аспекти, тобто ті, що відносяться до змістовного рівня структури особистості (спрямованість особистості, потребово-мотиваційна сфера особистості, система переконань, ціннісні орієнтації, тощо).

Теоретико-методологічне осмислення фасилятивності передбачає розгляд її в контексті широкого спектру рис особистості, які співвідносяться з нею, зокрема з її формально-динамічними і якісними характеристиками (компонентами). Виявлено, що найбільш повно описати психологічні характеристики фасилятивної особистості можна через висвітлення особливостей її прояву через емпатію (Е.Г.Врубльовська, М.Боуен, К.Роджерс, М.Л.Хоффман), комунікативну креативність (Н.В.Бачманова, Р.В.Бєлоусова, Є.Г.Врубльовська, І.Г.Малкіна-Пих, М.В.Молоканов, Н.А.Стафуріна, Л.А.Шустова), психологічну проникливість (О.Ф.Бондаренко, А.А.Борисова, С.В.Вершиніна, І.А.Куніцина, О.А.Кисельова, В.А.Лабунська, Р.Мей, Т.Сас). Існує інформація про зв’язки деяких характеристик фасилятивності з спектром рис, зокрема, таких як екстраверсія, емоційна стабільність, представлених в факторній структурі особистості (Н.А.Амінов, О.О.Кондрашихіна, М.В.Молоканов, Р.Кеттелл).

Внаслідок узагальнення ряду робіт (В.Д.Небиліцин, А.Є.Ольшаннікова, І.В.Пацявічюс, І.А.Переверзєва, О.П.Саннікова, Б.М.Теплов та ін.) в якості основи для дослідження індивідуально-типових особливостей фасилятивності, обрана емоційність. Наш вибір ґрунтується на положеннях психології про те, що емоційність як стійка властивість індивідуальності приймає участь у регуляції діяльності; емоційність здійснює конституюючий вплив на поєднання якісних (модальнісних) показників емпатії, психологічної проникливості, комунікативної креативності та інших рис особистості.

У другому розділі «Методичне забезпечення емпіричного дослідження психологічних особливостей фасилятивності» обґрунтовано програму емпіричного дослідження та послідовність її реалізації, вибірку дослідження, процедуру створення комплексу оригінальних психодіаностичних методик, результати їх стандартизації та перевірки на надійність і валідність.

На підготовчому етапі створювався комплекс психодіагностичних процедур, в який ввійшли як вже відомі і поширені психодіагностичні методики, так і розроблений комплекс методик, що діагностують експліковані і описані формально-динамічні та якісні параметри фасилятивності. В рамках даного дослідження використовувались методики, що діагностують показники емоційності, психологічної проникливості, комунікативної креативності, емпатії, факторів особистості (за Р.Кеттеллом).

Застосовувались також розроблені і стандартизовані оригінальні методики, що спрямовані на вивчення якісних та формально-динамічних характеристик фасилятивності. В роботі обґрунтована та описана репрезентативна вибірка дослідження. Оскільки стандартизація діагностичної методики, орієнтованої на норму, здійснюється шляхом її проведення на великій репрезентативній вибірці того типу, для якого ця методика розроблена, то при формуванні вибірки стандартизації ми враховували той факт, що створений психодіагностичний комплекс призначений для діагностики дорослих досліджуваних.

Створені методики перевірялись на надійність та валідність згідно з вимогами психометрики. Для цього було застосовано: метод поділу навпіл, тест-ретест та паралельний тест. В якості паралельних тестів використано прийом «Розміщення себе на шкалі фасилятивності» (самооціночний та експертний варіанти); експертні варіанти створених методик. Додатково було здійснено перевірку змістовної (логічної), емпіричної та концептуальної валідності. 

Створені психодіагностичні інструменти пройшли процедуру стандартизації. Окрім стандартизації математичними методами надано детальний опис стандартної процедури застосування та максимального-мінімального рівнів прояву характеристик, що діагностуються. Результати перевірки методик на надійність і валідність, а також їх стандартизація дають підстави для доцільності їх подальшого використання в наукових та практичних цілях.

На діагностичному етапі здійснювалось вивчення формально-динамічних та якісних показників фасилятивності, а також властивостей особистості, що пов’язані з фасилятивністю. Обговоренню та інтерпретації отриманих даних передувала їх обробка за допомогою кількісного (кореляційний, факторний) та якісного аналізу (вивчення специфіки фасилятивності, її загальних закономірностей та індивідуально-типових особливостей з використанням методу «асів» та «профілів»). На етапі обробки даних було застосовано статистичні процедури та критерії: t-Ст’юдента, Колмогорова-Смирнова, Р.Кеттелла, асиметрії та ексцесу та ін.

У третьому розділі «Результати емпіричного дослідження психологічних особливостей фасилятивності» представлено результати емпіричного дослідження показників фасилятивності в просторі широкого спектру рис особистості, що супроводжують її прояви.

Результати кореляційного аналізу вказують на наявність багатозначних зв’язків фасилятивності з показниками емпатії, психологічної проникливості, комунікативної креативності, емоційності, факторами особистості (за Р.Кеттеллом). 

Виявлено також значущі додатні кореляційні зв’язки між формально-динамічними та якісними показниками фасилятивності, що свідчить про цілісність даного феномену.

Результати факторного аналізу дозволили виявити і описати комплекс взаємопов’язаних властивостей, які об’єднались в чотири біполярних фактори: «фасилятивність – інгібітність», «емоційна стійкість - тривожність», «екстраверсія - інтроверсія», «комунікативна креативність – відсутність комунікативної креативності». Виділення фасилятивності в окремий фактор свідчить про те, що цей психологічний феномен є з одного боку багатокомпонентною складною властивістю, а з іншого - цілісним самостійним утворенням.

Вивчення індивідуально-типових проявів фасилятивності здійснювалося за допомогою якісного аналізу емпіричних даних (з застосуванням методу «асів» та «профілів»). Суттю цього підходу є групування досліджуваних за певними ознаками і вивчення у представників цих груп їх психологічних особливостей в означеному просторі рис особистості.

Першою ознакою диференціації досліджуваних обрано ступінь загальної вираженості фасилятивності, тобто всього комплексу її якісних показників, зокрема, або високий (ЗПФ+) або низький (ЗПФ-) рівень загального показника фасилятивності.

Другою - певне сполучення, диспозиція якісних показників фасилятивності (тип фасилятивності), тобто безпосередньо вивчалися психологічні особливості осіб з явним домінуванням одного з якісних компонентів фасилятивності (мономодальні типи фасилятивності).

Пошук осіб з високим або низьким рівнем загального показника фасилятивності дозволив емпірично виявити як «фасилятивних» (високе значення ЗПФ), так і «інгібітних» (низьке значення ЗПФ) осіб. Це дало змогу, по-перше, вивчити особливості полярних проявів самої фасилятивності; по-друге, дослідити характеристики тих психологічних рис, які супроводжують протилежні прояви фасилятивності.

Розглянемо профіль комунікативної креативності «фасилятивних» та «інігбітних» осіб (див. рис. 1).

Аналіз представлених профілів будемо здійснювати в два етапи. Спочатку розглянемо особливості конфігурації кожного профілю, які характеризуються комунікативні креативність як «фасилятивних», так і «інгібітних». Потім здійснимо співставлення цих профілів для пошуку відмінностей, які виявляються в їх проявах.

«Фасилятивні» особи (ЗПФ+) вирізняються високим загальним рівнем комунікативної креативності (ЗПКК+), вираженою легкістю вступу в соціальні контакти, вмінням влитися в існуючу групу (Л+), виразністю міміки, пантоміміки, жестикуляції (Е+), наявністю знань, які забезпечують успішність спілкування (КК+). Для фасилітатора характерна наявність адекватної конфліктності (К−), невираженої маніпулятивності (М−), схильності до самопрезентації (Сп+), незалежності (Н+) та емоційної стійкості в спілкуванні (Есс+).
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Рис. 1. Специфіка комунікативної креативності у осіб з високим та низьким рівнем загального показника фасилятивності.

«Інгібітні» особи (ЗПФ−) характеризуються бідністю інтонаційного репертуару, палітри емоційних переживань (Е−), важкістю вступу в нові соціальні контакти (Л−), низьким загальним рівнем комунікативної креативності (ЗПКК−), але все ж наявністю деяких знань, які можуть забезпечити успішність спілкування (КК−). У них це поєднується з вищими за фасилітаторів значеннями за шкалами «маніпулятивність», «конфліктність», «емоційна стійкість в спілкуванні» та нижчими за показниками «незалежність» та «схильність до самопрезентації».

Порівняння означених профілів за допомогою візуального аналізу дозволяє говорити про певну симетричність, виражений ефект «дзеркального відображення» в конфігурації графіків. Найбільші розбіжності візуалізуються за показниками Л (легкість), Е (експресивність) та ЗПКК (загальний показник комунікативної креативності). Критерій Ст’юдента підтверджує наявність значимих відмінностей між означеними показниками комунікативної креативності.

Встановлено, що представники групи з високим рівнем фасилятивності («фасилятивні» особи), а також представники групи з низьким її рівнем («інгібітні» особи) характеризуються також певною специфікою емпатії, психологічної проникливості та факторної структури особистості (за Р.Кеттеллом). Відмінності між показниками означених рис особистості в цих групах підтверджені t-критерієм Ст’юдента.

Дослідження специфіки емпатії у осіб, що розрізняються максимальними або мінімальними значеннями загальних показників фасилятивності показало, що особи які є «фасилятивними», вміють встановлювати афективний зв’язок з іншою людиною (ЕЕ), здатні передбачати емоційний стан людини, специфіку реагування (ПЕ). Загалом, їх можна охарактеризувати як високоемпатійних (ЗПЕ+).

Особливості психологічної проникливості у осіб з високими показниками ЗПФ (група «фасилятивних») вирізняються вираженістю потреби аналізування психічного стану іншої людини, її переживань, характеру (НР+) та наявністю чуттєвого пізнання, природного чуття (СІ+). Саме це свідчить про вираженість інтуїції у таких осіб в порівнянні з групою „інгібітних” у яких, навпаки, спостерігається схильність до логічних міркувань при сприйнятті іншої людини.

Виявлено, що у осіб з високим рівнем фасилятивності найбільш виражені такі фактори, як А+ (афектотимія), Е+ (домінантність), F+ (безтурботність), G+ (висока сумлінність), H+ (сміливість), Q2− (соціабельність), QI+ (екстраверсія), QII− (емоційна стабільність).

Як зазначалось, другою ознакою диференціації досліджуваних було також обрано певне сполучення якісних показників фасилятивності, тобто їх диспозиція, ступінь домінування того чи іншого якісного показника. Враховуючи те, що певна диспозиція є тою ознакою, котра виступає критерієм групування (тобто диференціації) людей, і яка характеризується відповідним паттерном рис, типовим для представників цієї групи, можна вважати таку диспозицію «типом» - в нашому випадку – типом фасилятивності (від грецького typos – зразок).

Розглянемо специфіку комунікативної креативності представників мономодальних типів фасилятивності.
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Рис. 2. Профілі комунікативної креативності у осіб з різним типом фасилятивності.

Домінування емоційного компоненту фасилятивності (емоційний тип фасилятивності - ЕКФ) характеризується критичним сприйманням чужих думок, наявністю власної позиції, ігноруванням соціальних умовностей (Н+), прагненням відкритого, щирого спілкування (М−), виразною мімікою, пантомімікою, багатою палітрою емоційних переживань (Е+), вмінням відстояти свою точку зору (К+), легкістю вступу в соціальні контакти, певними затрудненнями при виступі в аудиторії (Л−). Даний факт витікає з розуміння психологічної сутності емоційного типу фасилятивності, яка виражається в схильності до емоційної підтримки іншої людини, тобто здатності до таких емоцій, переживань і їх проявів (міміка, виразні рухи, жестикуляція та ін.), які можуть допомогти іншій людині.

Домінування когнітивного компоненту фасилятивності (когнітивний тип фасилятивності - ККФ) характеризується виразною мімікою, пантомімікою, жестикуляцією (Е+), вмінням критично сприймати чужі думки, не підкорятись груповому тиску, жити за власними законами (Н+), вираженістю загального інтегрального показника комунікативної креативності (ЗПКК+), легкістю вступу в соціальні контакти, вмінням підтримати бесіду, розпочату без його участі (Л+), невираженою конфліктністю (К−).

Домінування дійового компоненту фасилятивності (дійовий тип фасилятивності - дкф). Для представників даного типу характерно нетерплячість, невитриманість (Есс−), виражене прагненням відстояти свою точку зору, прямолінійність (К+), вміння приховувати свої істинні наміри, знаходити підхід до людей (М+), помірна міміка, пантоміміка, жестикуляція (Е−), критичне сприйняття чужих думок, прагнення жити за власними законами (Н+).

Домінування регулятивно-вольового компоненту фасилятивності (регулятивно-вольовий тип фасилятивності - рвкф). Представників цього типу можна описати як неконфліктних, навіть в чомусь здатних підкоритись (К−), з небагатою палітрою емоційних переживань, інтонаційного репертуару (Е−), але здатними керувати своїми емоціями, настроєм, спроможними мобілізуватись і спрямувати свою емоційну енергію в потрібне русло (Есс+), невираженим ЗПКК, а також не відстоюванням своєї точки зору, довіра авторитетам (Н−).

Важливо відзначити, що діапазон показників комунікативної креативності у всіх профілях розподіляється в інтервалі від 25 до 75 процентіля. Ці результати хоча і свідчать про те, що в даній вибірці не виявлено осіб з крайніми (максимальними або мінімальними) проявами комунікативної креативності, однак дають змогу здійснити пошук індивідуально-типових особливостей цього феномену, які виявляються у осіб, що належать до певного типу фасилятивності.

Таким же чином було виявлено, що представники кожного типу фасилятивності характеризуються певною специфікою емпатії, психологічної проникливості та факторної структури особистості (за Р.Кеттеллом). Відмінності між однойменними показниками означених рис особистості виділених мономодальних типів, що порівнюються між собою підтверджені t-критерієм Ст’юдента. Наведемо психологічні характеристики кожного з виділених мономодальних типів фасилятивності в просторі означених рис особистості.

Так, для представників типу фасилятивності з домінуванням емоційного компоненту властиво встановлення афективного зв'язку з іншою людиною, відчування її стану (ЕЕ+), висока емпатійність (ЗПЕ+), обґрунтована, грамотна інтерпретація інформації про психологічні особливості людини, її переживання, вчинки (ПІ+), при цьому оцінка іншої людини залежить від емоційного відношення до людини (Б−), глибоке проникнення у внутрішній світ іншої людини, її переживання (ПЗ+). Їх можна характеризувати як дружелюбних, товариських, емоційно активних (H+), які добре встановлюють та підтримують соціальні контакти (QI+), емоційно лабільні, гнучкі, адаптивні, легкі в спілкуванні, відкриті, експресивні (А+), життєрадісні, енергійні, емоційно притягують до себе інших людей (F+), самовпевнені, спокійні, нечутливі до схвалення чи осуду оточуючими (O−).

Для представників типу фасилятивності з домінуванням когнітивного компоненту характерно розуміння стану іншої людини (КЕ+), емпатійність (ЗПЕ+), формування образу іншої людину з врахуванням різних думок (СС−), створення образу іншого на основі логічних умовиводів, аналізу і синтезу різної інформації (ПІ+), в процесі спілкування створений образ може раціонально коректуватися (ГО+). Вони характеризуються в першу чергу як екстравертована особистість (QI+), емоційно лабільна, експресивна, товариська (А+), винахідлива та кмітлива в розмові, життєрадісна (F+), соціально смілива, схильна до ризику, чутлива (H+), стримана, схильна орієнтуватися на групові норми (QIV−).

Представники типу фасилятивності з домінуванням дійового компоненту емпатійні (ЗПЕ+), здатні передбачати стан людини, її реакції в конкретній ситуації (ПЕ+), суб’єктивні в оцінюванні іншої людини (Б−), причому риси, властивості, реакції поведінки узагальнюються і людину відносять до певного типу (Ц+), створений образ в процесі спілкування важко піддається корекції (ГО−). Їм властиві легкість в спілкуванні, відкритість, м’якосердечність (A+), ніжність (І), життєрадісність, товариськість, винахідливість (F+), екстравертованість (QI+), соціальна сміливість (H+), схильність орієнтуватися на групові норми (QIV−).

Для представників типу фасилятивності з домінуванням регулятивно-вольового компоненту характерно активне сприяння іншим людям, допомога при адекватному розумінні їх станів (ДЕ+), виражена емпатійність (ЗПЕ+), власне відношення до людини не впливає на її оцінку (Б+), переважання першого враження про людину (ГО−), неадекватність сприйняття, неточність (ПЗ−) та схильність орієнтуватися на власні знання, досвід (СС+) та здатністю створити образ іншого без логічного обґрунтування, без аналізу його особистісних рис, реакцій, поведінки (СІ+). Представникам даного типу притаманна стриманість, схильність орієнтуватись на групові норми (QIV−), відсутність кортикальної жвавості (QIII−), скромність, доброзичливість, тактовність (E−), вразливість, інтуїтивність (I+), емоційна лабільність, експресивність, товариськість (А+).

Задля пошуку індивідуально-типових відмінностей, що виявляються у специфіці самої фасилятивності, в якості критерію обрано емоційність.

Встановлено, що певна емоційна диспозиція виявляється у відповідних поєднаннях формально-динамічних та якісних показників фасилятивності, тобто, якісні особливості емоційності, а саме ступінь домінування кожної модальності й своєрідність їх поєднань (типи, диспозиції) виявляються в певній комбінації компонентів формально-динамічного та якісного рівнів фасилятивності. Відмінності між окремими однойменними показниками фасилятивності різних груп були підтверджені статистично. Отриманий нами факт підтверджує тезу про те, що емоційність впливає на індивідуальну структуру фасилятивності, тобто на якісно-кількісне поєднання її показників. Цей факт зумовлений психологічною сутністю, яка міститься в емоціях кожної з модальностей.

Результати теоретико-емпіричного дослідження дозволяють зробити такі загальні висновки:

1. У дисертації на підставі теоретико-емпіричного дослідження феномену фасилятивності показана його складність та багатоаспектність. На основі аналізу літератури розширено розуміння феномену «фасилятивність», який представляє собою сукупність емоційних, когнітивних, поведінкових та вольових утворень, що поєднуються в інтегральну властивість, яка виявляється у здатності допомагати іншій людині, сприяючи її розвитку.
2. Структура фасилятивності в контексті континуально-ієрархічного підходу представлена як єдність її формально-динамічного, якісного, змістовно-особистісного та соціально-імперативного рівнів. Виділено та описано такі показники формально-динамічного рівня фасилятивності: потреба в фасилятивності, широта, легкість, гнучкість, усталеність, ініціативність та інтенсивність фасилятивності. Компонентний склад якісного рівня відображений такими складовими: емоційний, когнітивний, дійовий та регулятивно-вольовий компоненти фасилятивності.

3. Згідно правил психометрики розроблено в співавторстві: методика дослідження формально-динамічних показників фасилятивності (самооціночний та експертний варіанти), тест-опитувальник якісних показників фасилятивності (самооціночний та експертний варіанти) та методику «Розміщення себе на шкалі фасилятивності» (самооціночний та експертний варіанти). Апробація створених психодіагностичних інструментів показала високу ступінь їх валідності та надійності, проведена процедура стандартизації, що вказує на доцільність їх застосування як в наукових, так і в практичних цілях.

4. Емпіричне дослідження означених показників фасилятивності в контексті широкого спектру рис особистості показало існування значущих зв’язків між формально-динамічними та якісними її параметрами. Виявлено взаємозв’язок означених характеристик фасилятивності з параметрами емпатії, психологічної проникливості, комунікативної креативності, емоційності, факторами особистості (за Р.Кеттеллом).

Результати факторного аналізу дозволили виявити і описати комплекс взаємопов’язаних характеристик. Виділення фасилятивності в окремий фактор свідчить про те, що цей психологічний феномен є цілісним самостійним утворенням, яке є багатокомпонентною складною властивістю.

5. Емпірично виділено за ступінню загальної вираженості фасилятивності (комплексу якісних показників) групи фасилятивних та інгібітних осіб, описано їх психологічні характеристики в контексті широкого спектру рис, що вивчаються.

Встановлено, що фасилятивні особи мають високий рівень емпатії, специфіка якої виявляється в переважанні емоційної і предикативної емпатії; для них характерно спрямованість на розуміння іншої людини, виражена соціальна інтуїція, легкість вступу в соціальні контакти, яскрава експресивність, високий загальний рівень комунікативної креативності. Їм властива домінантність, сумлінність, безтурботність, сміливість, соціабельність, емоційна стабільність, екстравертованість, тощо.

6. Виявлено, що індивідуально-типові відмінності в проявах фасилятивності обумовлені характером і своєрідністю поєднань компонентів, що входять до її структури. Ступінь домінування одного з якісних компонентів – емоційного, когнітивного, дійового чи регулятивно-вольового (тип фасилятивності) супроводжується специфічним поєднанням пов’язаних з фасилятивністю інших психологічних характеристик (емпатії, психологічної проникливості, комунікативної креативності та широкого спектру рис особистості представлених багатофакторною структурою Р.Кеттелла).

7. Емпірична перевірка положення про те, що емоційність є одним з факторів, що впливає на індивідуальну структуру фасилятивності, підтвердила існуючі положення теорії емоційності. Встановлено, що домінування певної модальності (тип емоційності) виявляється в специфічних проявах фасилятивності, що зумовлюється психологічною сутністю кожної з модальностей.

Дане дисертаційне дослідження не є вичерпним. Подальший науковий пошук можна здійснювати в напрямку глибшого вивчення показників фасилятивності змістовно-особистісного та соціально-імперативного рівнів, розробки психодіагностичного інструментарію, що діє на цих рівнях, пошуку гендерних, вікових відмінностей в проявах фасилятивності, вивченні психологічних особливостей полімодальних типів фасилятивності, висвітленні особливостей фасилятивності у представників соціономічних професій різного профілю, стажу роботи, тощо.
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АНОТАЦІЯ

Казанжи М.Й. Психологічні особливості фасилятивності як властивості особистості. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.01. – загальна психологія, історія психології. – Південноукраїнський державний педагогічний університет імені К.Д.Ушинського, Одеса, 2006.

У дисертаційній роботі розкрито психологічну сутність поняття фасилятивність, досліджено психологічні особливості фасилятивності через виявлення її структури як складної багаторівневої властивості особистості, експлікації та описання показників формально-динамічного та якісного рівнів. У роботі розкрита характеристика фасилятивної та нефасилятивної (інгібітної) особистості.

Згідно з існуючими правилами психометрики розроблено психодіагностичний комплекс методик, спрямований на діагностику формально-динамічних та якісних показників фасилятивності. Створені тест-опитувальники є надійними, валідними і стандартизованими психодіагностичними інструментами, що дозволяє їх використання з теоретичною та практичною метою.

Показано взаємозв’язок фасилятивності з такими рисами особистості, як емпатія, психологічна проникливість, комунікативна креативність, фактори особистості (за Р.Кеттеллом), емоційність. Досліджено психологічні характеристики осіб з високою і низькою ступінню загальної вираженості фасилятивності (комплекс формально-динамічних та якісних показників) і певною диспозицією якісних показників фасилятивності (мономодальний тип фасилятивності).

Ключові слова: фасилятивність, тип фасилятивності, формально-динамічні та якісні показники фасилятивності.

АННОТАЦИЯ

Казанжи М.И. Психологические особенности фасилятивности как свойства личности. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01. – общая психология, история психологии. Южноукраинский государственный педагогический университет имени К.Д. Ушинского, Одесса, 2006.

В диссертации представлен теоретический и эмпирический анализ феномена фасилятивности. В исследовании фасилятивность рассматривается как сложное многоуровневое свойство личности, проявляющееся в умении помогать другому человеку, содействуя его развитию. Структура фасилятивности представлена в рамках континуально-иерархического подхода как единство формально-динамического, качественного, содержательно-личностного и социально-императивного уровней. Выявлено, эксплицировано и описано компонентный состав формально-динамического и качественного уровней фасилятивности. Формально-динамический уровень представлен: потребностью в фасилятивности, широтой, легкостью, гибкостью, устойчивостью, инициативностью и интенсивностью фасилятивности. Состав качественного уровня отображен эмоциональным компонентом фасилятивности, когнитивным, действенным и регулятивно-волевым компонентами фасилятивности.

Согласно существующих правил психометрики разработан в соавторстве психодиагностический комплекс для исследования формально-динамических и качественных показателей фасилятивности. Созданные тест-опросники показали высокую степень надежности, валидности и являются стандартизированными психодиагностическими инструментами, что определяет целесообразность их использования в теоретических и практических целях.

На основе теоретико-эмпирического исследования фасилятивности в пространстве широкого спектре свойств личности показано, что фасилятивность связана с такими психологическими характеристиками, как эмпатия, психологическая проницательность, коммуникативная креативность, эмоциональность и такими чертами личности как эмоциональная стабильность, экстраверсия, совестливость и др. (представленными многофакторной структурой личности Р.Кеттелла).

В эмпирическом исследовании выявлены и описаны психологические особенности групп лиц (в контексте изучаемых свойств), различающихся степенью общей выраженности фасилятивности (комплекса формально-динамических и качественных показателей) и определенным сочетанием качественных показателей фасилятивности (тип фасилятивности). Установлено, что индивидуальное сочетание параметров эмпатии, психологической проницательности, коммуникативной креативности, факторной структуры (по Р.Кеттеллу) связано не только с уровнем фасилятивности (высокий или низкий), но и с определенным (мономодальным) типом фасилятивности.

Выявлено, что фасилятивные личности более эмпатичны, что проявляется как в общем уровне эмпатии, так и в преобладании эмоциональной и предиктивной эмпатии; им свойственна направленность на понимание другого человека, выраженная социальная интуиция; легкость вступления в контакты, яркая экспрессивность, высокий уровень коммуникативной креативности. Их можна охарактеризовать как доминантных, совестливых, беспечных, смелых, социабельных, эмоционально стабильных, экстравертированных. Нефасилятивные (ингибитные) личности характеризуются проявлениями противоположных качеств.

Установлено, что доминирование определенной модальности (тип эмоциональности) влияет на специфические проявления фасилятивности, что обусловлено психологической сущностью, которая содержится в эмоциях каждой из модальностей.

Ключевые слова: фасилятивность, тип фасилятивности, формально-динамические и качественные показатели фасилятивности.
SUMMARY
Kazanji M.Y. Psychological Features of Facilitation as a Personal Quality. - Manuscript.

The dissertation for getting Candidate degree in psychological sciences. Speciality 19.00.01 – General Psychology, History of Psychology. – South Ukrainian State Pedagogical University named after K.D. Ushinsky, Odesa, 2006.

The dissertation deals with the psychological essence of the «facilitation» notion, psychological peculiarities of facilitation through discovering its structure as a difficult multilevel personal quality, explication and description of the formal-dynamic and qualitative levels’ indices. The characteristics of a facilitative and non-facilitative (inhibited) person are investigated in the work.

According to the existing psychometric rules the psychodiagnostical complex of methods aimed at diagnosing formal-dynamic and qualitative indices of facilitation is developed. The tests-questionnaires which are reliable, valid and standardized are created. They can be used with a theoretical and practical purpose.

The correlation was elicited between facilitation and such individual features as empathy, psychological shrewdness, communicative creativeness, personal factors (according to Cattel), emotionality. There are psychological characteristics of the persons with a high and low degree of general facilitative evidence (complex of the formal-dynamic and qualitative indices) and a certain disposition of the qualitative facilitative indices (monomodal type of facilitation).

Key words: facilitation, type of facilitation, formal-dynamic and qualitative indices of facilitation.
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