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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. На сьогоднішній день у багатьох країнах світу, в тому числі і в Україні, соєпродукти займають значне місце серед продуктів харчування. З кожним роком зростає попит на насіння сої харчового використання. Основні вимоги до цього насіння такі: висока маса 1000 насінин, жовтий колір насіннєвої кожури, відсутність пігментації та покращений біохімічний склад. Збільшення виробництва насіння сої харчового напряму в значній мірі залежить від створення і впровадження нових високоврожайних сортів з покращеним біохімічним складом і високою адаптивністю до умов вирощування. Впровадження їх у виробництво дозволить розширити ареал вирощування та збільшити посівні площі під соєю, забезпечити якісною сировиною підприємства харчової промисловості.

Створення нових сортів харчового напряму, з комплексом вище згаданих господарсько-цінних ознак і властивостей, передбачає створення цінного вихідного матеріалу на базі світової колекції шляхом виділення кращих зразків, здатних забезпечити високу продуктивність і високу якість насіння у різних регіонах вирощування та за різних кліматичних умов. Це питання є дуже актуальним і саме у його вирішенні полягає дана робота.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Роботу виконували у відповідності з темою наукових досліджень відділу селекції, генетики та насінництва бобових культур Селекційно-генетичного інституту УААН: науково-технічна програма УААН на 2001-2005 рр. “Зернові і олійні культури”, державний реєстраційний номер 01040U005937, завдання 03.02.01 “Створити і передати на державне сортовипробування сорт сої харчового використання, високопродуктивний, з характеристиками швидкого набухання та розварювання насіння, високим вмістом білка, зниженою кількістю антипоживних компонентів”.

Мета і завдання досліджень. Метою даної роботи є виявлення генотипів сої, що служитимуть джерелами господарсько цінних ознак при виведенні сортів сої харчового напряму для умов Лісостепу та Степу України і створення цінного вихідного матеріалу. Для її досягнення передбачалося вирішення наступних завдань:

1) оцінити значний набір сортів різного походження та форм із світової колекції з метою визначення параметрів генетичної різноманітності біохімічних і технологічних ознак насіння і виявити форми з високим вмістом білка і низькою трипсинінгібуючою активністю;

2) визначити рівень мінливості основних господарсько цінних ознак у сортозразків сої в умовах Лісостепу та Степу України і виділити джерела цінних ознак;

3) вивчити реакцію сортозразків на зміну еколого-географічних умов вирощування та виділити сортозразки з нейтральною реакцією генотип-середовище;

4) виявити взаємозв’язок морфологічних і біохімічних ознак сої та їх вплив на продуктивність, обґрунтувати основні показники моделей сорту харчового типу для Лісостепу та Степу України;

5) провести гібридизацію і вивчити характер успадковування господарськоцінних ознак у гібридних популяціях.

Об’єкт дослідження: реакція сортозразків сої на умови зони вирощування, мінливість та закономірності успадковування основних господарсько цінних ознак сої.

Предмет дослідження: сортозразки та гібриди сої.

Методи дослідження: польові; вимірювально-ваговий для виявлення господарсько цінних ознак рослин; фенологічні спостереження для визначення тривалості вегетаційного періоду та його окремих фаз; математично-статистичний для визначення параметрів мінливості ознак та оцінки достовірності отриманих результатів досліджень. Вивчення характеру успадковування проводили за загальноприйнятими генетичними методиками.

Наукова новизна одержаних результатів. Вперше в умовах південно-західної частини Лісостепу та південної частини Степу України вивчена колекція різного за походженням матеріалу сої щодо придатності його використання в селекції сортів харчового напряму. Виявлена неоднакова варіабільність елементів насіннєвої продуктивності, охарактеризовані їх коефіцієнти кореляції з урожайністю та тривалістю вегетаційного періоду.

Вперше вивчено генотип-середовищні відносини, що складаються між вихідним матеріалом сої і специфічними погодними умовами у двох зонах вирощування. Досліджені сортозразки класифіковано за характером реакції на різні еколого-географічні умови, виділено форми з нейтральною реакцією.

Установлена суттєва генетична різноманітність сортозразків сої за вмістом білка, олії та таких антипоживних факторів як інгібітори трипсину, ліпоксигеназа та уреаза. Доведено генотиповий ефект у вираженні таких технологічних ознак насіння сої, як швидкість набухання та розм’якшення в процесі волого-теплової обробки.

Для умов південно-західного Лісостепу та південного Степу України з колекційного різноманіття виділено джерела господарсько цінних ознак зі стабільним їх вираженням. Обґрунтовано моделі сорту сої харчового напряму для Лісостепу та Степу України. Шляхом гібридизації створено цінний селекційний матеріал для виведення сортів харчового напряму.

Практичне значення одержаних результатів. З наявного колекційного матеріалу виділено  й рекомендовано  для використання в селекції харчових сортів високоврожайні з кращим  біохімічним  складом  та хорошими  технологічними  показниками насіння сортозразки сої, пристосовані до умов лісостепової та степової зон України. За результатами оцінки  технологічних  властивостей  насіння  ряду районованих сортів розроблено рекомендації щодо використання  їх  у харчовій промисловості. Створено новий гібридний матеріал сої  різних груп стиглості, який  буде  використаний  у  подальшій  роботі  для  виведення  сортів харчового напряму. Для вирощування в лісостеповій та поліській зонах України  рекомендований   сорт   Ксеня,  насіння  якого виділяється  підвищеним  вмістом олії.

Особистий внесок здобувача. Автором самостійно чи при безпосередній участі проведені польові, лабораторні й лабораторно-польові досліди; здійснено аналітичний огляд вітчизняної і світової літератури; узагальнено результати і підготовлено їх до друку. Основні положення та висновки дисертації розроблені автором самостійно. Доля участі дисертанта в практичній селекційній роботі щодо створення вихідного матеріалу – 100%.

Спільно з науковим керівником розроблено напрямок та концепцію наукових досліджень, основні ідеї роботи, структуру дисертаційної роботи, проведено вибір об’єктів. Аналіз та обговорення результатів досліджень також проведено спільно з науковим керівником – д.б.н., професором Січкарем В.І.

Апробація результатів дисертації. Результати досліджень доповідались на Міжнародній австро-українській конференції “Сільське господарство. Наука і практика” (14-16 вересня 2000 р., м. Чернівці), на Міжнародній науково-практичній конференції “Досягнення та перспективи сучасної селекції на забезпечення стабільного виробництва рослинного білка” (11-12 червня 2002 р., м. Луганськ), Міжнародній науково-практичній конференції “Сучасні пріоритети селекції сільськогосподарських культур” (22-24 вересня 2004 р., м. Одеса), на щорічних виїзних нарадах з питань селекції та насінництва бобових культур – Інститут кормів УААН (2000 р., м. Вінниця), Буковинський інститут АПВ УААН (2001 р., м. Чернівці), Інститут землеробства УААН (2002 р., м. Чабани), Кіровоградська державна сільськогосподарська дослідна станція (2003 р., м. Кіровоград), Селекційно-генетичний інститут - НАЦ НАІС УААН (2004 р., м. Одеса).

Публікації. За   матеріалами дисертаційної роботи  опубліковано  10 робіт,  в тому числі 5 в фахових  виданнях. Отримано авторське свідоцтво на сорт сої Ксеня. Особистий  вклад дисертанта  в наукових роботах, опублікованих у співавторстві, складає 20-80% і включає виконання експериментальних досліджень, аналіз та узагальнення їх результатів.

Структура та обсяг роботи. Дисертація у вигляді рукопису викладена на 192 сторінках машинописного тексту комп’ютерної верстки, включає вступ, огляд літератури, умови, матеріал і методику досліджень, чотири експериментальні розділи, висновки, практичні рекомендації, список джерел літератури і додатки.

Дисертація містить 38 таблиць, 18 рисунків, 23 додатки і 208 джерел літератури, в т. ч. 52 дальнього зарубіжжя.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ

У розділі на підставі аналізу літературних джерел висвітлено походження, біологічні особливості сої, а також можливості її використання для переробки на харчові продукти. Розглядаються методи створення вихідного матеріалу та принципи добору пар для гібридизації. На основі аналізу літератури, зроблено висновок про необхідність вивчення генетичного різноманіття сої з метою виявлення цінного вихідного матеріалу для селекції сортів харчового напряму, придатних для вирощування в умовах Лісостепу та Степу України.

УМОВИ, МАТЕРІАЛ І МЕТОДИКА ДОСЛІДЖЕНЬ

Дослідження згідно теми дисертаційної роботи проводили у двох еколого-географічних зонах: Лісостеп та Степ України. В умовах Лісостепу колекційний матеріал вивчали у Буковинському інституті АПВ (м. Чернівці), досліди в умовах Степу здійснювали в Селекційно-генетичному інституті (м. Одеса). 

Грунтово-кліматичні умови вирощування в цих двох зонах суттєво відрізняються. Якщо в зоні Чернівецької області лімітуючим фактором для вирощування сої є більша тривалість денного світлового періоду та недостатня сума активних температур, то в умовах Одеської області такими факторами є високий температурний режим та недостатнє забезпечення вологою. В обох зонах роки проведення досліджень значно відрізнялись за погодними умовами, що дозволило достатньо повно оцінити колекційний матеріал за комплексом ознак.

Як матеріал для досліджень, були використанні колекційні зразки сої Селекційно-генетичного інституту та Буковинського інституту АПВ. Для вивчення взаємодії генотип-середовище використано 70 високопродуктивних сортів різних груп стиглості, які походять з різних країн світу. Закономірності успадковування кількісних ознак вивчали на гібридних комбінаціях першого покоління, отриманих від схрещування кращих сортів світової колекції.

Польові досліди, фенологічні спостереження та обліки показників, пов’язаних з оцінкою господарсько корисних ознак, проводили згідно методичним вказівкам ВІР. У лабораторних умовах здійснювали аналіз елементів продуктивності та інших господарсько цінних ознак 10 рослин константних форм і всіх гібридних рослин  комбінації схрещування. Біохімічні аналізи, а саме, визначення вмісту в насінні сої білка, олії, активності інгібітору трипсину та ліпоксигенази, повного амінокислотного складу виконували в біохімічній лабораторії СГІ. Швидкість набухання та зміну твердості насіння сої при волого-тепловій обробці визначали на кафедрі консервування Одеської національної академії харчових технологій. 

Статистичну обробку даних проводили за  Б. А. Доспєховим (1973).

ОЦІНКА ВИХІДНОГО МАТЕРІАЛУ СОЇ ЗА ОСНОВНИМИ ГОСПОДАРСЬКО ЦІННИМИ ОЗНАКАМИ
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Вегетаційний період. Однією з основних вимог сучасного виробництва до сортів сої є оптимальна для конкретного регіону тривалість періоду вегетації. В результаті досліджень виявили, що колекція з 70 сортозразків сої в залежності від місця вирощування по-різному розподілялась за групами стиглості (рис. 1 і 2).

Рис. 1. Розподіл колекційних сортозразків              Рис. 2. Розподіл колекційних сортозразків

сої за групами стиглості (Одеська область).        сої за групами стиглості (Чернівецька область).

З рисунків видно, що в умовах Одеської області всі досліджувані сортозразки увійшли до складу скоростиглої, середньоскоростиглої та середньостиглої груп. А в умовах Чернівецької області той же набір сортозразків розділився вже на п’ять груп стиглості, тут добавилися середньопізньостигла та пізньостигла групи. Средня по колекції тривалість вегетаційного періоду всього набору сортозразківу кожен з років дослідження була більшою в умовах Чернівецької області, про що свідчать результати дисперсійного аналізу. 
Отримані результати показують, що досліджувані сортозразки сої мають досить різну генотип-середовищну реакцію. За результатами досліджень ми розподілили колекційні сортозразки на класи. Критерієм для цього послужила різниця між тривалістю вегетаційного періоду в умовах Чернівецької та Одеської областей. До першого класу віднесли форми, які практично не реагують на зміну еколого-географічних умов вирощування, і ті, у яких вегетаційний період змінюється не більше ніж на 3 дні; другий клас (слабореагуючі) – на 4-6; третій клас (середньореагуючі) – на 7-9; четвертий клас (сильно реагуючі) – на 10-12 і п’ятий клас (дуже сильнореагуючі) – на 13 днів і більше.

При створенні сортів з високою адаптивністю до умов вирощування як батьківські форми доцільно використовувати нейтральні та слабореагуючі форми: Соната, Effi, Rana, Cаloria, Sito, Амурська 350, Артеміда, Альтаїр, Karikachi, Toyosuzu. 

 
Продуктивність і її складові елементи. Результати оцінки продуктивності сортозразків сої дозволяють зробити висновок, що продуктивність більшості з них була вищою при вирощуванні в умовах Чернівецької області .Таку різницю в продуктивності однакового набору сортозразків можна пояснити неоднаковими погодними умовами, які складалися в Чернівецькій та Одеській областях. У Чернівецькій області рослини сої були значно краще забезпечені вологою, що і відіграло вирішальну роль у формуванні врожаю. Незважаючи на це, необхідно відзначити ряд форм, які були кращими за продуктивністю як в Чернівецькій, так і в Одеській областях. Це сорти Sostene, Evans, MON- 27, Lambert, Чорнобура, Амурська 350, Уманська 1, Чернівецька 9, Аркадія одеська, Альтаїр.

Продуктивність  сортозразків в значній мірі залежала від кількості насінин на рослині та маси  1000  насінин. Оптимальне  поєднання  цих ознак призводить до  високої продуктивності. Як генетичні  джерела  високої  кількості  насінин  на  рослині  ми  рекомендуємо  застосовувати в програмах схрещування сортозразки, які  мали високі значення цієї ознаки в обох регіонах вирощування. Це такі сорти, як Аркадія одеська  –  66,2 насінин  на рослин і в Одеській області і 82,73 – в Чернівецькій області; Чернівецька 9 – 53,03 і 79,38; Sostene – 46,50 і 108,07; Уманська 1 – 46,20 і 78,40; Пальміра – 51,53 і 67,37; Юг 30 – 47,37 і 73,24; Альтаїр – 44,63 і 78,40.

Було виявлено, що варіабельність кількості насінин на рослині значно вища, ніж маси 1000 насінин. В обох зонах вплив особливостей умов року вирощування на масу 1000 насінин був незначним, лише у декількох сортозразків показник коефіцієнта варіювання був більше 10.

Придатність до механізованого збирання. Обов'язковою умовою створення всіх типів сортів сої є їх висока технологічність при вирощуванні та збиранні. Досліджувані сортозразки суттєво відрізнялися за висотою (важливою складовою такої технологічності) залежно від місця вирощування. Так, у Чернівецькій області, в середньому по колекційному розсаднику залежно від року вирощування, висота рослин коливалась у межах від 74,8 до 87,5 см. В Одеській області цей показник склав, відповідно, 62-71,8 см. При цьому коефіцієнти варіації висоти рослин були вищими при вирощуванні в умовах Чернівецької області. 
Як генетичні джерела високого прикріплення нижнього бобу ми рекомендуємо використовувати в програмах схрещування форми, які проявляють цю ознаку в обох пунктах вирощування і мають не велику варіабільність цього показника. Це такі сорти, як Soriano, Perla, Л-2314, Хаджибей,  а також сорти, які поєднують високе прикріплення нижнього бобу зі значною продуктивністю, хоча й мають дещо вищі показники варіації висоти прикріплення нижнього бобу – Evans, MON-27, Уманська 1, Пальміра.

ХАРАКТЕРИСТИКА ВИХІДНОГО МАТЕРІАЛУ ЗА БІОХІМІЧНИМ СКЛАДОМ НАСІННЯ

Варіювання вмісту білка в насінні сортозразків сої залежно від умов вирощування. Порівняльну характеристику сортозразків сої здійснювали для виявлення вихідного матеріалу з високим і стабільним рівнем білковості насіння в обох пунктах вирощування з метою подальшого його використання в селекції сортів сої харчового напряму.

Виявлено, що рівень білковості не залежав від скоростиглості досліджуваних сортозразків: у кожній з груп стиглості були як високобілкові, так і низькобілкові форми. Таку незалежність спостерігали в обох регіонах вирощування. Коофіцієнт варіації за вмістом білка між сортозразками в групах стиглості протягом ряду років в середньому складав 2,43-4,35%, в окремі роки він був більш значним і досягав 5,38-6,71%. Проведений кореляційний аналіз підтвердив відсутність залежності між вмістом білка у насінні та тривалістю вегетаційного періоду, а також тривалістю періоду від сходів до цвітіння. На основі цього можна зробити висновок про можливе виділення високобілкових форм серед скоростиглих і пізньостиглих форм сої, що має важливе значення в практичній селекційній роботі при створенні нових високобілкових сортів будь-яких груп стиглості. 

Варіювання умов випробування сприяло виділенню найбільш стабільних за білковістю форм. В умовах Чернівецької області високу стабільність мали сорти: Аркадія одеська (V=1,84%), Амурська 350 (V=2,23%), Кarikachi (V=2,31%), Чернівецька 9 (V=3,28%), Л-2314 (V=3,5%), Л-2311 (V=3,36%), Хаджибей (V=3,75%), Toyosuzu (V=3,77%). В умовах Одеської області такими є сорти: Toyosuzu (V=2,53%), Karikachi (V=2,64%), Альтаїр (V=2,75%), Чернівецька 9 (V=2,95%), Tokyo (V=3,38%), Л-2311 (V=3,43%), Л-2314 (V=3,70%).

Серед досліджених сортозразків найвищою білковістю виділялися форми сої, що походять з далекосхідного регіону (Китай, Японія, Далекий Схід Росії). 

 
Антипоживні фактори в насінні сої. Діапазон варіювання трипсинінгібуючої  активності насіння сої залежно від біологічних особливостей сорту  та умов вирощування в Чернівецькій області складав 23,3 – 69,2 мг/г і в Одеській області – 25,4 – 67,4 мг/г. У середньому по групі досліджуваних сортозразків залежно від року вирощування в Чернівецькій області цей показник коливався в межах від 44,74 до 45,76 мг/г, а в Одеській області – від 44,46 до 47,79 мг/г.

Найменшу трипсинінгібуючу активність в середньому за три роки досліджень мали сорти Toyasuzu, Чернівецька 9, Грибовська 12, Амурська 350, Вега. Вони входили в групу з найменшою трипсинінгібуючою активністю як у Чернівецькій, так і в Одеській областях.
Активність ліпоксигенази в насінні сортозразків сої була найбільш варіабельна з усіх досліджуваних біохімічних ознак. Так, міжсортова варіабельність цього показника залежно від року вирощування коливалась в межах від 29,31 до 46,96% в умовах Чернівецької області й від 31,93 до 37,9% - в Одеській області. Найменшу активність ліпоксигенази в умовах Чернівецької області виявлено у сорту Агат (0,097 од. акт.) у 2002 р. В умовах Одеської області мінімальне її значення зафіксовано у сорту Іванка (0,185 од. акт.) у 2002р.  

Активність уреази також має досить високі показники мінливості. Причому, в Одеській області мінливість цього показника була вищою (V=16,90 –20,89%), ніж у Чернівецькій області (V=14,89 – 17,46%). 

      Амінокислотний склад насіння зернобобових культур. Для порівняльної характеристики амінокислотного складу насіння різних зернобобових культур був здійснений аналіз повного амінокислотного складу трьох сортів сої, нуту, гороху та двох сортів квасолі, які найбільш широко використовуються в нашій країні для харчових цілей. 

Було показано, що соя не лише значно перевищує інші бобові культури за вмістом білка в насінні, але й має більш якісний амінокислотний склад білків. Загальна сума амінокислот сої майже вдвічі більша сумарного вмісту амінокислот  білка нуту, гороху та квасолі. Повний аналіз амінокислотного складу сортів сої Успіх, Хаджибей та Аркадія одеська показав, що білок сої має більш збалансований амінокислотний склад (за виключенням метіоніну, який у сої є дефіцитною амінокислотою) і містить велику частку лізину, лейцину, аргініну, глютамінової та аспарагінової кислот. Проведений  аналіз  ще  раз доводить переваги біохімічного складу насіння сої над іншими бобовими культурами і підтверджує доцільність її використання у харчовій промисловості.

Варіювання вмісту олії в насінні сої залежно від генотипу і умов вирощування.   Підвищення  олійності насіння сої у наш час також є одним із найважливіших напрямів селекції. Результати біохімічного аналізу насіння сортозразків сої, вирощених в Одеській та Чернівецькій областях, показали, що форми сої з високим вмістом олії є як у скоростиглих, так і в пізньостиглих групах . Відсутність зв’язку між олійністю і тривалістю вегетаційного періоду підтверджують результати кореляційного аналізу. Отже для селекції сортів сої харчового напряму, як джерела високої олійності можна використовувати форми різних груп стиглості.

В умовах Одеської області найбільш стабільним за даною ознакою був сорт Альтаїр (V=1,21%), при цьому вміст олії в його насінні в середньому за три роки досяг 20,77%. Стабільними за цим показником були також сорти Dawson (V=1,82%), Evans (V=1,82%), N 8 (V=1,76%), Закат (V=1,67%), КС-5 (V=1,25%), Л-2314 (V=1,73) і стандарт Аркадія одеська (V=1,82%). Оскільки останній сорт є високобілковим, середній за три роки вміст олії у нього був всього 19,27%. Тобто на цьому сорті підтвердилась зворотна кореляція між вмістом білка та олії в насінні сої.

В умовах Чернівецької області найвища стабільність за даною ознакою серед вирощених тут сортозразків була у сорту N 8 (V=0,95), середній вміст олії в насінні якого склав 21,87%. Високу стабільність мали також  сорти BSR-101 (V=1,08%), Tokyo (V= 1,50%), Bydgoska 34 (V= 1,55%), Окскай (V=1,73%), Чернівецька 4 (V=1,50%), Хаджибей (V=1,94%).

Кореляційні зв’язки між основними господарсько цінними ознаками сої. 
На основі повної інформації про кореляційні зв’язки, характерні для рослин сої в конкретних грунтово-кліматичних умовах, можна побудувати оптимальний для даної зони тип рослини. 
У своїх дослідах ми вивчили характер зв’язків між тривалістю періодів    “сходи – дозрівання” та “сходи – цвітіння”, елементами продуктивності та іншими господарсько-цінними ознаками в умовах Лісостепу та Степу.

В умовах Чернівецької області встановили позитивні кореляційні зв’язки висоти рослин сої з висотою прикріплення нижнього бобу, кількістю насінин на рослині та масою насіння з однієї рослини. Ці зв’язки були достовірними у кожному з років досліджень. Маса насіння з однієї рослини була достовірно пов’язана з кількістю насінин на рослині.

Результати трирічного вивчення мінливості кореляційних зв’язків у сортозразків сої, вирощених в умовах Одеської області, свідчать про їх суттєву залежність від погодних умов. Висота рослин сої в кожному з років досліджень була пов’язана з висотою прикріплення нижнього бобу, у 2001 та 2003 роках вона позитивно корелювала з кількістю насінин на рослині. У 2001 році встановили достовірний зв’язок висоти рослин з масою насіння з рослини. У 2002 та 2003 роках спостерігали від’ємний зв’язок між висотою рослин  і масою 1000 насінин. Незважаючи на значне варіювання за роками, маса насіння з однієї рослини була пов’язана з кількістю насінин на рослині. У 2002 році встановили негативний зв’язок між масою 1000 насінин і кількістю насінин на рослині. Висота прикріплення нижнього бобу у деякі з років досліджень була пов’язана з кількістю та масою насіння з однієї рослини.

Стабільної залежності насіннєвої продуктивності однієї рослини від маси 1000 насінин у сортозразків, вирощених в умовах Одеської і Чернівецької областей, не виявили.

Вміст білка у насінні позитивно корелював з масою 1000 насінин у 2003 році в Чернівецькій області і у 2002 та 2003 роках в Одеській області. Крім того, встановлено стабільний негативний зв’язок між вмістом у насінні білка та олії в обох зонах.

Також в обох зонах вирощування виявили залежність висоти рослин та висоти прикріплення нижнього бобу від тривалості періодів “сходи – дозрівання” та “сходи – цвітіння”. Встановлено також позитивний зв’язок між тривалістю періодів “сходи – дозрівання” та “сходи – цвітіння”.

 Використовуючи дані кореляційного аналізу та результати попередніх досліджень ми розробили ідеотипи сортів сої харчового напряму для Лісостепу та Степу України (табл. 1). Сформульовані в найбільш загальному вигляді вимоги до сорту сої для будь-якої зони включають високу потенційну продуктивність, збереження стабільно високих врожаїв у різних умовах середовища, пристосованість до інтенсивних технологій вирощування і механізованого збирання, високу якість продукції. При створенні моделі сорту потрібно враховували конкретні природно-кліматичні умови зони вирощування майбутнього сорту, що особливо важливо для сої – культури з чітко вираженою нестабільністю врожаїв внаслідок взаємодії генотип – середовище.

Таблиця 1

Характеристика моделей сорту харчового напряму 

для Степу та Лісостепу України

	Ознака
	Степ
	Лісостеп

	Ознака, що визначає пристосованість сорту до місця вирощування 
	Висока посухо- та жаростійкість
	Висока холодостійкість, нейтральна фотоперіодична реакція, інтенсивний ріст на початкових фазах розвитку при понижених температурах

	Тривалість вегетації, дні
	110-120 
	105-115

	Тип росту
	напівдетермінантний
	детермінантний

	Висота рослин, см
	75-90
	85-100

	Стійкість до вилягання
	висока
	висока

	Висота прикріплення нижнього бобу, см
	14-18
	14-18

	Продуктивність однієї рослини, г
	18-20
	20-25

	Кількість насінин на рослині
	80-100 
	100-120

	Вміст білка, %
	40-42
	40-42

	Активність інгібіторів трипсину, мг/г
	25-28
	25-28

	Вміст ліпоксигенази, од. акт.
	0,1 
	0,1.

	Вміст уреази, 

од. акт.
	1-1,2 
	1-1,2

	Колір насіннєвої кожури
	жовтий
	жовтий

	Колір рубчика
	жовтий
	жовтий

	Наявність пігментації
	відсутня
	відсутня

	Маса 1000 насінин, г
	250-300 г
	250-300 г


ТЕХНОЛОГІЧНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ ВИХІДНОГО МАТЕРІАЛУ, МОЖЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ КОМЕРЦІЙНИХ СОРТІВ СОЇ

ДЛЯ ПЕРЕРОБКИ НА ХАРЧОВІ ПРОДУКТИ

Маса 1000 насінин. За трирічними даними виділено сортозразки сої, які мали досить високу масу 1000 насінин в обох пунктах вирощування. Це такі сорти, як Karikashi (202,9 г в Чернівецькій і 194,3 г – в Одеській області), Toyosuzu (184,4 г і 178,4 г), S-17(180,4 г і 170,6 г). Ці сорти ми рекомендуємо використовувати в схрещуваннях як джерела підвищеної маси 1000 насінин. Крім того, пропонуємо з цією ж метою використовувати в селекційних програмах сортозразки з далекосхідного регіону (таб.2), що мають комплекс цінних ознак.

Таблиця 2

Сортозразки сої з високою масою 1000 насінин

	Сортозразок
	Колір насіннєвої кожури
	Колір рубчика
	Маса 1000 насінин, г

	Tokachinagaka
	жовтий
	коричневий
	310

	Ohyachi Igo
	жовтий
	темнокоричневий
	330

	Miharu daizu
	жовтий
	коричневий
	310

	Okuhara Igo
	жовтий
	коричневий
	280

	Aomori 2145
	жовтий з кор. пігм.
	коричневий
	290

	Yrgi Igo
	жовтий
	коричневий
	270

	Otunato
	жовто-зелений
	грифельний
	306

	Ninohe
	жовто-зелений
	грифельний
	375

	Wasekeburi
	жовто-зелений
	світло сірий
	405

	Waseohsaya
	жовтий
	жовтий
	304


 Забарвлення насіннєвої кожури та рубчика. В наших дослідах ми виділили сортозразки сої, які характеризуються жовтим насінням і світлим чи світло-коричневим рубчиком та відсутністю пігментних плям. Це такі сорти: Karikashi, Toyosuzu, Evans, Lambert, Mon 27, Comet, Maple Belle, Sostene, Perla, Sito, Sakura, Ultra, Кельменецька 2, Уманська 1, Пальміра, Юг 30.

Сортозразки з далекосхідного регіону Tenpokushirome, Waseohsaya, Kidaize, які поряд з досить високою масою 1000 насінин мають зовнішні характеристики, що повністю підходять для сортів харчового напряму, а саме: жовтий колір насіннєвої кожури та рубчика. На жаль, ці сорти поряд з позитивними властивостями мають деякі негативні ознаки – відсутність стійкості до вилягання та розтріскування бобів, низьке прикріплення першого бобу, малу продуктивність. Використання їх у схрещуваннях з сортами, що мають вищезгадані ознаки, дозволить отримати цінний вихідний матеріал для створення харчових сортів сої.

Можливості використання комерційних сортів сої для переробки на харчові продукти. В Україні виробництво соєвих харчових продуктів базується переважно на вітчизняній сировині, при цьому використовується насіння сої будь-яких сортів незалежно від їх біохімічних і технологічних якостей. В зв’язку з цим був проведений аналіз біохімічних та технологічних показників 10 занесених до “Державного реєстру сортів рослин України” сортів сої. Стандартом служив харчовий сорт американської селекції Vinton 81. Крім біохімічного складу, досліджували вплив сортових особливостей на такі важливі технологічні показники, як динаміка набухання  та розм’якшення насіння  при волого-тепловій обробці. 

 Ступінь набухання враховується при виробництві консервованої продукції з використанням цілого насіння сої, а ступінь розм’якшення має важливе значення при виготовленні продуктів, які потребують попереднього замочування насіння у воді (молоко, тофу, консерви), оскільки твердонасінність є суттєвим негативним фактором, що знижує вихід та якість продукції.

Найкращі показники швидкості набухання та розм’якшеня насіння були у сортів Чернівецька 8,  Агат,  Романтика,  Донька  й  Альтаїр, які ми  рекомендуємо  включати  в програми схрещування при створенні сортів харчового напряму.
ВИКОРИСТАННЯ КОЛЕКЦІЙНИХ ФОРМ СОЇ ПРИ СТВОРЕННІ НОВИХ СОРТІВ

Рівень гетерозису основних господарсько цінних ознак у гібридів першого покоління.

На думку багатьох авторів, добір високопродуктивних гомозиготних рослин в селекції сої більш вірогідний серед високогетерозисних популяцій. Для вивчення гетерозису у гібридів сої першого покоління використали 10 комбінацій у 2002 році та 15 комбінацій у 2003 році. 
У 2002 році гетерозис за продуктивністю спостерігали у 8 із 10 комбінацій: від 22,4% (1085/88 х Альтаїр) до 251 % (NS 315110 х К-532). У трьох комбінацій (ms T*Tokio х Noir 2, Parker х Берегиня, ms T*Tokio*Слава х К-532) мав місце гетерозис   за всіма елементами  продуктивності. Ці три гібриди можна вважати найбільш   селекційно   цінними  серед досліджених у 2002 році.     

У 2003 році вивчили господарсько цінні ознаки у 15 гібридів F1. Десять із них виявили гетерозис за продуктивністю: від 5,15% (1085/88 х Чернівецька9) до 208% (Sakura х Берегиня). Найвищий ступінь гетерозису за продуктивністю і ознаками, що її визначають, спостерігали у чотирьох комбінаціях схрещування: Ламберт х КС-9, Sakura х Берегиня, Ламберт х Soriano, Аполон х Берегиня.

Необхідно відмітити, що ступінь гетерозису за більшістю  досліджуваних ознак  був  значно  вищим  у  2003 році  в порівнянні  з  2002  роком,  це можна  пояснити залежністю прояву гетерозису від погодних умов року та генетичних особливостей  батьківських  пар, які  використовували для схрещування. 

Закономірності успадковування основних господарсько цінних ознак. Ступінь домінування вивчали в тих же 10 гібридних комбінацій першого покоління в 2002 році та 15 гібридних комбінацій першого покоління в 2003 році.

Як і очікувалося, ступінь домінування у гібридів сої першого покоління залежав від генетичних особливостей батьківських пар та погодних умов року вирощування. Наприклад, у 2002 році у всіх 10 комбінаціях схрещування спостерігали наддомінування та домінування ( у 9 з 10 – наддомінування) за висотою рослин, тоді як у 2003 році з 15 комбінацій лише у 5 відмітили наддомінування та у 2 домінування за цією ознакою. Аналогічні результати отримали і при визначенні ступеню домінування висоти прикріплення нижнього бобу. У 2002 р. у 5 з 10 

гібридів спостерігали наддомінування та домінування, а в 2003р. – лише у 2 з 15 комбінацій. Проте, у 2003 році наддомінування та домінування за  ознаками, що  визначають продуктивність, було у більшої кількості гібридів. 

Сорт сої Ксеня. Прикладом успішного використання штучної гібридизації в селекції сої є виведення сорту Ксеня. Він створений у відділі бобових культур Буковинського інституту АПВ УААН колективом авторів: Голохоринська М.Г, Ковальчук Н.Я., Коруняк О.П., Мікус В.Є. Сорт занесений до “Державного Реєстру сортів рослин України ” і рекомендований для вирощування в Лісостепу України. Його створено шляхом багаторазових доборів з гібридної комбінації Юг 30 х Іванка. Він характеризується скоростиглістю – вегетаційний період триває 105-107 днів. Урожайність насіння досягає 3,6 тон з гектару. Стійкий до вилягання та розтріскування бобів і стійкий до понижених температур у фазі цвітіння. Вміст білка в насінні  36,6%, олії – 25 %. Висота рослин 60–70 см, висота прикріплення нижнього бобу 15 см. Рослини мають квітки фіолетового забарвлення, опушення – риже. Насіння жовтого кольору, рубчик коричневий.

ВИСНОВКИ


У дисертації наведено теоретичне обґрунтування і нове вирішення наукових завдань, що полягають у виділенні вихідного матеріалу із колекції світового генофонду сої для створення високоадаптивних сортів харчового напряму.

1. Аналіз літературних джерел показав, що для потреб сучасної харчової промисловості потрібні спеціальні сорти сої харчового напряму. Для забезпечення стабільних врожаїв вони повинні бути добре адаптовані до різних умов вирощування. Тому створення і виділення вихідного матеріалу для їх селекції є важливим і актуальним.

2. Вихідний матеріал сої, представлений в колекціях, має значне різноманіття за проявом реакції генотип-середовище. Виділено ряд сортів з мінімальною реакцією на еколого-географічні умови вирощування: Соната, Effi, Rana, Caloria, Sito, Амурська 350, Артеміда, Альтаїр, Чорнобура, Karikachi, Toyosuzu. Запропоновано класифікацію сортотипів за характером реакції на різні еколого-географічні умови вирощування. Доведено можливість створення форм сої з майже нейтральною реакцією генотип-середовище.

3. Серед великого набору колекційних сортозразків сої різного походження виділено джерела високої продуктивності та ознак, що її визначають, придатні для використання в селекційних програмах Лісостепу та Степу України. Найбільш перспективними за комплексом ознак виявились сорти Sostene, Evans, MON- 27, Lambert, Чорнобура, Амурська 350, Уманська1, Чернівецька 9, Аркадія одеська, Альтаїр.

4. В межах вивченого генофонду встановлено істотну міжсортову різницю за продуктивністю, ознаками, що її визначають та біохімічними показниками якості насіння в умовах Лісостепу та Степу України. Найбільш високе варіювання мали показники ознак: вміст ліпоксигенази в насінні, висота прикріплення нижнього бобу, висота рослин, кількість насінин на рослині, продуктивність однієї рослини, активність інгібітору трипсину. Середній ступінь варіювання мали вміст в насінні уреази і маса 1000 насінин. Менш мінливими були вміст олії і білка.

5. Вміст білка та олії в насінні сої не залежить від тривалості вегетаційного періоду та його основних фаз. Грунтово-кліматичні умови вирощування мають значний вплив на біохімічний склад насіння. Найбільша кількість стабільних за вмістом білка в насінні форм походить із далекосхідного регіону (Китай, Японія, Далекий Схід Росії).

6. За вмістом незамінних амінокислот соя в значній мірі переважає горох, нут і квасолю. При створенні сортів харчового напряму доцільно вести селекцію на збільшення метіоніну, який є лімітуючою амінокислотою білка сої.

7. При вирощуванні сої  в лісостеповій і степовій зонах чітко проявляються позитивні кореляційні зв’язки висоти рослин сої з висотою прикріплення нижнього бобу, кількістю насінин на рослині та масою насіння з однієї рослини. Висота рослин та висота прикріплення нижнього бобу позитивно корелюють з тривалістю вегетаційного періоду та тривалістю періоду “сходи – цвітіння”. Маса насіння з однієї рослини позитивно корелює з кількістю насінин на рослині. Стабільної залежності насіннєвої продуктивності однієї рослини від маси 1000 насінин у сортозразків, вирощених в умовах обох зон не виявлено.

8.  У посушливих умовах степової зони України високопродуктивний сорт сої харчового типу має виділяється напівдетермінантним типом росту, висотою рослин 75-90 см. Основні параметри продуктивності рослин: маса насінин на рослині 18-20 г, кількість насінин 80-100, маса 1000 насінин 230-250 г. Вміст білка повинен бути не менше 42%, активність інгібіторів трипсину 25-28 мг/г, вміст ліпоксигенази й уреази 0,1 і 1,0-1,2, відповідно, колір насіннєвої кожури і рубчика жовтий або кремовий.

Для лісостепової зони сорт такого типу повинен відрізнятись детермінантним типом росту, висотою рослин 85-100 см, підвищеною холодостійкістю на початкових фазах онтогенезу та близькою до нейтральної фотоперіодичною реакцією.

9. Доведено роль сорту при визначенні таких технологічних ознак насіння сої, як швидкість набухання та розм’якшення в процесі волого-теплової обробки.

10. Рівень гетерозису та ступінь домінування господарсько цінних ознак у гібридів першого покоління залежать від генетичних особливостей батьківських пар і погодних умов місця вирощування.

РЕКОМЕНДАЦІЇ ДЛЯ СЕЛЕКЦІЇ ТА ВИРОБНИЦТВА

1. Для створення сортів сої з високою адаптивністю до умов вирощування рекомендуємо використовувати в програмах схрещування такі нейтральні або слабкореагуючі на місце вирощування форми як : Соната, Effi, Rana, Cаloria, Sito, Амурська 350, Артеміда, Альтаїр, Чорнобура, Karikachi, Toyosuzu. 

2. Генетичними джерелами в умовах Степу та Лісостепу України можуть виступати наступні сорти:

· продуктивності – Sostene, Evans, MON- 27, Lambert, Чорнобура, Амурська 350, Уманська 1, Чернівецька 9, Аркадія одеська, Альтаїр;

· кількості насінин на рослині – Аркадія одеська, Чернівецька 9, Sostene, Уманська 1, Пальміра, Юг-30, Альтаїр;

· маси 1000 насінин - Tokachinagaka , Kitamishiro, Ohyachi Igo, Miharu dairu, Okuhara Igo,     Aomori 2145, Yrgi Igo,  Otunato,  Ninohe, Wasekeburi, Waseohsaya;

· високого прикріплення нижнього бобу – Soriano, Perla, Л-2314, Хаджибей;

· підвищеного вмісту білка – Karikachi, Toyosuzu, Грибовська 12, Л-2311, Л-2314, Wasekin,  Miharu dairu, Soya suzu Okuhara Igo;
· низького вмісту інгібітору трипсину – Toyasuzu, Чернівецька 9, Грибовська 12, Амурська 350, Вега; 

· низького вмісту  ліпоксигенази – Агат, Іванка;

· низького вмісту уреази – Vanda, Soya Brun;
· морфологічних ознак та кольору насіння – Karikashi, Toyosuzu, Evans, Lambert, Mon 27, Comet, Maple Belle, Sostene, Perla, Sito, Sakura, Ultra, Кельменецька 2, Уманська 1, Пальміра, Юг 30, Молдавська 11.  

3. Для добування олії з соєвого насіння доцільно використовувати сорти Чернівецька 8, Романтика, Артеміда та Альтаїр; для одержання ізолятів – високобілкові сорти Аркадія одеська, Донька, Хаджибей; для виробництва консервованої продукції найбільш підходять сорти Чернівецька 8, Агат, Романтика, Донька і Альтаїр. Сорти Чернівецька 8, Агат, Романтика, Донька й Альтаїр рекомендуємо включати в програми схрещування при створенні сортів харчового напряму як джерела високої технологічності.

4. З метою зменшення дефіциту білка, розширення посівних площ, забезпечення зернових добрим попередником доцільно впроваджувати у виробництво в лісостеповій та поліській зонах новий сорт сої Ксеня, що характеризується ранньостиглістю, стійкістю до хвороб та придатністю до механізованого збирання. 
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Дисертація на здобуття вченого ступеня кандидата сільськогосподарських наук за спеціальністю 06.01.05 – селекція рослин. – Селекційно - генетичний інститут – Національний центр  насіннєзнавства і  сортовивчення  Української  академії аграрних наук. – Одеса. – 2005 р.

Робота присвячена вивченню існуючого та характеристиці нового вихідного матеріалу для використання в селекції сортів сої харчового напряму, придатних для вирощування в умовах Лісостепу та Степу України. Викладені результати трьохрічного (2001-2003 рр.) вивчення колекційних сортозразків сої в умовах Лісостепу та Степу України за тривалістю вегетаційного періоду та його залежністю від місця вирощування. Виділені форми з низькою реакцією на тривалість світлового періоду. Встановлено кореляційні зв’язки тривалості вегетаційного періоду  та періоду “сходи-цвітіння” з продуктивністю та ознаками, що її визначають; проаналізована мінливість основних господарсько цінних ознак. Вивчений біохімічний склад насіння колекційних сортозразків сої, виділені форми, що рекомендуються для використання в селекції сої на покращений біохімічний склад насіння. Методом штучної гібридизації створено цінний вихідний матеріал.

Ключові слова: соя, сорт, селекція, харчовий напрям, вихідний матеріал, вегетаційний період, господарсько цінні ознаки, біохімічний склад.

Коруняк О. П. Создание исходного материала для селекции сортов сои пищевого направления для  условий лесостепной и степной зон Украины. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук по специальности 06.01.05 – селекция растений. – Селекционно-генетический институт – Национальный центр семеноводства и сортоизучения Украинской академии аграрных наук. – Одесса. – 2005 г.

Работа посвящена изучению существующего и созданию нового исходного материала для селекции сортов сои пищевого направления, пригодных для выращивания в условиях Лесостепи и Степи Украины.

В диссертации изложены результаты трехлетнего изучения (2001-2003 г.) коллекции сортообразцов сои разного происхождения в условиях лесостепной (г. Черновцы) и степной (г. Одесса) зон Украины. На базе полученных результатов исследованы закономерности проявления признаков: продолжительность вегетационного периода и периода “всходы-цветение”  сортообразцов, а  также  ее  зависимость  от  эколого-географических  условий  места выращивания. По  результатам  изучения  образцы  сои  разделены на классы по характеру реакции на разные эколого-географические условия выращивания. Полученные данные свидетельствуют о возможности создания высокоадаптивных сортов. Выделен ряд образцов, которые рекомендуется использовать в программах скрещивания при селекции таких сортов.

В работе представлен анализ продуктивности и основных хозяйственно важных признаков, определены их связи с продолжительностью вегетационного периода и периода “всходы-цветение”. Среди изученных сортообразцов выделены ценные доноры как отдельных признаков, так и их комплекса.

Проведена сравнительная характеристика различных форм сои для формирования исходного материала с улучшенным биохимическим составом семян, а именно, высоким и стабильным уровнем белковости и масличности, низким уровнем активности антипитательных веществ. Установлено, что уровень белковости не зависит от продолжительности вегетации сортообразцов, что свидетельствует о возможности выделения высокобелковых форм в каждой из групп спелости. Среди изученных форм выделены также образцы с низким содержанием уреазы, ингибиторов трипсина и липоксигеназы, которые служат ценным исходным материалом для создания сортов сои пищевого направления.

Кроме биохимического состава, изучено влияние сортовых особенностей на такие важные при переработке сои технологические показатели, как набухаемость семян и их размягчение при влаго - тепловой обработке. Экспериментальные исследования по биохимическому составу и технологическим показателям семян некоторых коммерческих сортов  дали возможность сделать выводы о целесообразности их использования для переработки на пищевые продукты. Выделены сорта с высокими технологическими показателями. Путем скрещивания лучших коллекционных сортобразцов создан новый исходный материал.

Ключевые слова: соя, сорт, селекция, пищевое направление, исходный материал, вегетационный период, хозяйственно ценные признаки, биохимический состав.

Korunyak O.P. The initial material for breeding of soybean varieties for human food using suitable for cultivation in forest-steppe and steppe zones of Ukraine. Manuscript.

The submission of the thesis for masters degree on speciality 06.01.05 – plant breeding. – Plant Breeding and Genetics Institute NAC NAIC UAAN. Odessa – 2005.

The work is devoted to studying of existent and creation of new initial material for soybean varieties breeding of human food using suitable for cultivation under Forest-steppe and Steppe conditions of Ukraine.

The results of three years-studying (2001-2003) of varieties collection under these conditions for duration of vegetation and dependence on region of cultivation, are demonstrated. The form with low reaction on daylight period, were selected. The correlation between vegetation period duration and period “sprouting – flowering” with productivity and determining it features was ascertain; changeability of main valuable features was analyzed. Biochemical content of seeds of varieties collection was studied, some selected forms were recommended for usage in soybean breeding for improved biochemical content of seeds. By method of artificial hybridization the valuable initial material was created.

Key words: soybean, variety, breeding, human food direction, initial material, vegetation period, valuable features, biochemical content.
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