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          Н. Г. Левченко 
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Набутий у процесі інформатизації освіти в Україні й інших країнах практичний досвід і результати педагогічних досліджень показують, що використання інформаційних технологій (ІТ) позитивно впливає на результати навчально-виховного процесу. Інформаційні технології перетворюються на вирішальний чинник розвитку системи освіти і стають основою формування навчального середовища нового типу. Водночас, їх застосування викликає потребу вдосконалення всіх складників педагогічної діяльності. Процес інформатизації освіти включає широке використання ІТ у вивченні гуманітарних предметів в основній і старшій школі з метою комунікативного та когнітивного розвитку учнів, формування їхніх творчих здатностей і створення умов для самоосвіти. Широке впровадження ІТ має задовольняти потреби сучасного інформаційного суспільства у підготовлених до продуктивної життєдіяльності громадянах.

Поява електронних засобів навчання, які підтримують мету інформатизації освіти, а саме: забезпечення доступності знань, розвиток інтелектуальних і творчих здібностей учнів на основі індивідуалізації навчання, інтенсифікації навчально-виховного процесу тощо спричинила необхідність перегляду існуючих методик навчання, появу нових вимог до вчителя. Таким чином, об’єктивно виникають потреби: системи освіти в педагогах, підготовлених до застосування досягнень ІТ у професійній діяльності; викладачів та вчителів у впровадженні сучасних методів та форм навчання із застосуванням засобів ІТ; учнів та студентів в отриманні якісних знань у галузі ІТ, реалізації особистісного потенціалу й підготовки до майбутньої професійної діяльності в умовах інформаційного суспільства. Спостерігається відставання від потреб системи освіти рівня готовності вчителів гуманітарних спеціальностей (далі – вчителів) до використання ІТ у професійній діяльності. Постає завдання підготовки студентів гуманітарних спеціальностей – майбутніх учителів до діяльності в інформаційному суспільстві шляхом формування в навчально-виховному процесі вищого педагогічного навчального закладу (ВПНЗ) відповідних компетентностей у галузі ІТ. Наявність ІТ-компетентностей учителів відображається у сформованому в процесі навчання у ВПНЗ рівні готовності студентів гуманітарних спеціальностей до використання ІТ.

Потрібно зазначити, що в галузі використання обчислювальної техніки та персональних комп’ютерів у навчально-виховному процесі накопичено значний науковий потенціал завдяки роботам В. Бикова, А. Верланя, А. Гуржія, О. Довгялло, Ю. Дорошенка, М. Корця, К. Маклін, Ю. Машбиця, М. Смульсон, К. Ющенко та ін. Проблема підготовки майбутніх учителів до використання в навчальному процесі інформаційних технологій знайшла висвітлення в наукових роботах В. Беспалька, М. Жалдака, В. Монахова, Н. Морзе, С. Ракова, В. Сергієнка та ін. Проблема використання ІТ в управлінні навчально-виховним процесом розглядається у працях Л. Калініної, Н. Клокар, Т. Коваль, В. Олійника та ін. У педагогіці, психології та соціології освіти здійснюються пошуки, спрямовані на дослідження професійної діяльності педагога в умовах інформатизації суспільства: в роботах науковців О. Ляшенко, В. Кременя, В. Мадзігона, В. Моляко, П. Сердюкова, О. Спіріна та ін. розглядаються шляхи формування та підвищення професійної компетентності педагога, визначаються професійно значущі якості його особистості.

Незважаючи на значну увагу вчених до проблеми навчання ІТ майбутніх учителів, вкрай актуальна проблема навчання ІТ студентів гуманітарних спеціальностей дотепер не стала темою окремого дослідження. Зазначена проблема, серед іншого, обумовлена суперечностями між вимогами суспільства до сучасних учителів і результатами їхньої підготовки у ВПНЗ. Об’єктивно зростають суперечності між:

· потребою усвідомлення студентами ВПНЗ значущості готовності до використання ІТ та недостатніми їхніми досвідом і рівнем навченості;

· сучасними вимогами, які пред’являються до вчителів, та рівнем наукової розробленості проблеми розвитку їхньої готовності до використання ІТ;

· потребою у всебічному розвитку пізнавальних якостей і творчого потенціалу випускників ВПНЗ, готових до використання ІТ у сучасному загальноосвітньому навчальному закладі (ЗНЗ) та обмеженими можливостями ВПНЗ у зазначеному сенсі;

· творчою природою педагогічної діяльності вчителя та переважно масово-репродуктивним (на сьогодні) характером підготовки студентів у ВПНЗ;

· традиційно груповими організаційними формами навчання студентів та індивідуально-творчим характером професійної діяльності вчителя;

· традиційною системою викладання таких навчальних дисциплін як психологія, історія, педагогіка, методика, іноземні мови тощо, для яких є характерним відокремлення предметного змісту від змісту навчання ІТ та необхідністю реалізації інтеграційних зв’язків між ними;

· змістом навчальних дисциплін ВПНЗ, який зорієнтовано на конкретні шкільні програми і підручники, і необхідністю врахування сучасного різноманіття програм і підручників, що пропонуються молодому вчителеві в сучасному ЗНЗ.

Аналіз наукових досліджень та професійної діяльності вчителів гуманітарних предметів показує, що рівень їх готовності до використання ІТ залежить від системи навчання ІТ у ВПНЗ: методологічних основ створення системи навчання; змісту, засобів, форм і методів навчання; матеріального забезпечення ВПНЗ; компетентності викладачів гуманітарних дисциплін у галузі ІТ. Нині існує можливість модернізувати систему навчання ІТ у ВПНЗ шляхом перетворення навчального середовища на засадах технологічності, широкого застосування ІТ як засобів навчання й об’єктів вивчення, створити систему навчання, метою впровадження якої вбачається формування готовності студентів гуманітарних спеціальностей до використання ІТ.

Нагальна суспільна потреба пошуку шляхів розв’язання зазначених суперечностей зумовила вибір теми дисертаційного дослідження: «Система навчання інформаційних технологій студентів гуманітарних спеціальностей у вищих педагогічних навчальних закладах».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалося відповідно до тематичного плану науково-дослідної роботи Київського національного лінгвістичного університету за напрямами: «Інформаційні технології у лінгвістичних дослідженнях та гуманітарній освіті» (код державної реєстрації № 0103U000367), «Концептуальні основи і реалізація інформаційно-комп’ютерної та лінгвістичної підтримки професійної освіти у європейському вимірі» (код державної реєстрації № 0106U000358) «Теоретичні та методологічні засади комп’ютерної підтримки професійної підготовки майбутніх фахівців із впровадженням інтерактивних технологій у віртуальному середовищі» (код державної реєстрації № 0109U002334). Тема дисертації затверджена вченою радою Київського національного лінгвістичного університету 30 жовтня 2008 р. (протокол № 9) та погоджена в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних та психологічних наук в Україні (протокол № 7 від 27 жовтня 2009 р).

Мета і завдання дослідження. Метою є теоретичне обґрунтування та побудова системи навчання інформаційних технологій студентів гуманітарних спеціальностей у ВПНЗ.

Відповідно до мети було поставлено такі завдання дослідження:
1. Здійснити ретроспективно-сутнісний аналіз наукових досліджень проблеми навчання ІТ студентів гуманітарних спеціальностей.

2. Проаналізувати стан навчання ІТ студентів гуманітарних спеціальностей в Україні й у високорозвинених країнах світу.

3. Виявити й обґрунтувати методологічні засади побудови поліструктурної моделі системи навчання ІТ студентів гуманітарних спеціальностей у ВПНЗ.

4. Дидактично обґрунтувати зміст, форми, методи й засоби систем навчання ІТ студентів гуманітарних спеціальностей у ВПНЗ.
5. Виокремити організаційно-методичні умови формування та функціонування системи навчання ІТ студентів гуманітарних спеціальностей у ВПНЗ України.
6. Виконати дослідно-експериментальну апробацію ефективності поліструктурної моделі системи навчання ІТ студентів гуманітарних спеціальностей у ВПНЗ.

7. Розробити рекомендації щодо впровадження розробленої системи навчання ІТ студентів гуманітарних спеціальностей у практику роботи ВПНЗ України.

Об’єктом дослідження є навчальний процес студентів гуманітарних спеціальностей у вищих педагогічних навчальних закладах.

Предмет дослідження – система навчання інформаційних технологій.

Концепція дослідження. Провідними завданнями створення і функціонування системи навчання інформаційних технологій (СН ІТ) мають стати: актуалізація свідомого оволодіння засобами ІТ студентами, формування готовності студентів до застосування ІТ у майбутній професійній діяльності і самовдосконалення знань у галузі ІТ.

Результати аналізу суперечностей між вимогами інформаційного суспільства та наявним рівнем підготовленості студентів гуманітарних спеціальностей до застосування ІТ свідчать про необхідність перебудови системи їхнього навчання у ВПНЗ, надання їй ознак технологічності в розумінні обов’язковості досягнення наперед запланованого результату ( готовності до застосування ІТ у майбутній професійній діяльності та з метою самовдосконалення.

Діалектичний зв’язок між застосовуванням ІТ у навчанні студентів гуманітарних спеціальностей та рівнем відповідності результатів їхнього навчання запитам суспільства може розглядатись як системотвірний чинник СН ІТ. Метою впровадження СН ІТ у навчально-виховний процес ВПНЗ є формування ІТ-компетентності студентів гуманітарних спеціальностей як важливої складової професійної готовності. СН ІТ відрізняється від систем, розроблених і описаних раніше тим, що передбачає: інтенсивне застосовування засобів і методів ІТ як об’єктів вивчення, так і як засобів навчання; органічне поєднання індивідуальних, групових і мережних організаційних форм навчальної діяльності студентів.

Формування готовності студентів до застосовування інформаційних технологій у майбутній професійній діяльності та з метою самовдосконалення (ІТ-готовності) за СН ІТ має три напрями: використовування ІТ як об’єкту вивчення, засобу навчання та засобу навчально-пошукової професійно орієнтованої діяльності. Використання ІТ як об’єкту вивчення передбачається в процесі навчання дисциплін ІТ (молодші курси) та «Інформаційно-комунікаційні технології в професійній діяльності вчителя» (старші курси). Використовування ІТ як засобів навчання передбачає їх застосування викладачами ВПНЗ у процесі навчання як ІТ, так і гуманітарних дисциплін, що вимагає розроблення підсистеми СН ІТ, призначеної для навчання викладачів. Використання ІТ як засобів діяльності передбачає їх застосування в діяльності як викладачів, так і студентів з метою формування практичних навичок. У СН ІТ рівень знань та попередньої підготовки студента в галузі ІТ розглядається як сигнальний параметр, тому перебіг процесу навчання для кожного студента залежить від темпу засвоєння ним навчального матеріалу, який, у свою чергу, визначається особистісними характеристиками самого студента.

Запропонована СН ІТ є особистісно зорієнтованою – процес навчання здійснюється в такому темпі, який буде доступним кожному студентові, кожен студент може обирати індивідуальну траєкторію навчання.

Система навчання ІТ характеризується поєднанням педагогічного управління з ініціативою та самостійністю студентів. Викладач керує навчально-пізнавальною діяльністю студентів, одночасно стимулюючи їхню самостійну роботу. Запровадження СН ІТ, спрямованої на розвиток особистості, зокрема на формування активності особистості в навчальному процесі, на саморозвиток особистості, сприяє її гармонійному розвитку та дає змогу ефективно сформувати належні знання та вміння з ІТ у студентів – майбутніх учителів гуманітарних дисциплін з різним рівнем здібностей і попередньої підготовки. Згідно з СН ІТ студенти набувають знань шляхом особистісних відкриттів; формують свої пізнавальні якості, розвивають продуктивність мислення, самостійно роблять узагальнення, набувають умінь та навичок практичного застосування ІТ.

Застосування СН ІТ забезпечить випереджальне навчання студентів, формування в них потреби безперервного саморозвитку, умінь та навичок самоосвіти, самостійного та творчого підходу до процесу набуття знань. Стан і тенденції розвитку соціуму дають можливість прогнозувати необхідність подальшого розвитку СН ІТ, оскільки результати навчання мають відповідати соціальним, науковим і технологічним цілям, рівневі розвитку суспільства, внутрішнім цілям і потребам системи освіти.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети і виконання завдань на різних етапах наукового пошуку використано комплекс взаємодоповнювальних теоретичних та емпіричних методів дослідження.

Теоретичні:

· метод концептуально-порівняльного аналізу, за допомогою якого зіставлялися наявні підходи до розроблення систем навчання майбутніх вчителів гуманітарних спеціальностей, здійснювався аналіз психолого-педагогічної і науково-методичної літератури, архівних матеріалів, новаторського досвіду та узагальнення власного багаторічного досвіду роботи (розділи 1, 2);

· метод структурно-системного аналізу, застосування якого дало змогу виявити закономірності й особливості функціонування СН ІТ, побудувати теоретичну модель навчання ІТ студентів гуманітарних спеціальностей (розділи 3, 4);

· метод моделювання, із застосуванням якого на основі співставлення результатів пошуку даних у наукових джерелах і педагогічного експерименту було виокремлено організаційно-методичні засади СН ІТ студентів гуманітарних спеціальностей у вищих педагогічних навчальних закладах (розділи 3, 4);

· метод змістового узагальнення, за допомогою якого було визначено зміст і структуру циклу дисциплін «Інформаційні технології в професійній діяльності майбутнього вчителя» та електронного освітнього ресурсу «Інформаційні технології ( в навчання!» (розділи 1, 2, 3, 4).

Емпіричні:

· педагогічний експеримент, експертне оцінювання, застосування методів математичної статистики (розділ 4).

Наукова новизна результатів дослідження полягає в тому, що:

вперше:
· теоретично обґрунтовано та розроблено поліструктурну, відкриту динамічну методичну систему навчання ІТ студентів гуманітарних спеціальностей вищих педагогічних навчальних закладів та виокремлено організаційно-методичні умови її функціонування (забезпечення системою навчально-виховних впливів вищої, ніж традиційна, ефективності; сформованість мотиваційної складової готовності студентів до використання ІТ; визнання рівня попередньої підготовки студента в галузі ІТ як сигнального параметру, який визначає індивідуальну траєкторію навчання для кожного студента; відповідність змісту навчання вимогам, сформульованим на основі аналізу професійної діяльності вчителів гуманітарних дисциплін загальноосвітніх навчальних закладів і його проектування з урахуванням необхідності використання студентами ІТ у процесі майбутньої професійної діяльності, в процесі навчання у ВПНЗ й самонавчанні протягом життя; виокремлення варіативної складової змісту навчання, призначеної для використання у компенсаторному навчанні; інваріантної складової, яка забезпечує формування професійно орієнтованої ІТ-готовності на обов’язковому рівні; варіативної частини, вивчення студентом якої слугує забезпеченню поглибленого оволодіння ІТ; планування навчального процесу з урахуванням необхідності досягнення максимуму ІТ-готовності на момент проходження студентами педагогічної практики; впровадження (на рівні ВПНЗ) системи заходів, спрямованих на підвищення ІТ-компетентності викладачів дисциплін відповідного профілю);

удосконалено:
· підходи до цілепокладання навчання ІТ на основі виокремлення контекстно залежних від предметної галузі діяльності майбутнього вчителя складників готовності студентів до застосування ІТ; зміст, форми, методи і засоби навчання ІТ студентів гуманітарних дисциплін, які пов’язуються з відповідним профілем навчання й передбачає наскрізне навчання ІТ у ВПНЗ; процес педагогічного управління навчально-пізнавальною діяльністю студентів шляхом поєднання управління з боку викладача й ініціативи студентів;

дістали подальшого розвитку:

· положення щодо створення умов для формування готовності студентів гуманітарних спеціальностей до фахового самовдосконалення шляхом систематичного використання ресурсів мережі Інтернет, необхідності цілеспрямованої, систематичної та наскрізної діяльності ВПНЗ з упровадження СН ІТ.

Практичне значення отриманих результатів полягає у розробленні та впровадженні системи навчання інформаційних технологій студентів гуманітарних спеціальностей у вищих педагогічних навчальних закладах і закладах післядипломної педагогічної освіти України.

Результати дослідження впроваджено у практику роботи вищих педагогічних навчальних закладів; розроблено інноваційні форми навчання (використання елементів дистанційного навчання, електронний освітній ресурс; гіпертекстовий варіант робочої програми дисципліни; текстовий варіант курсу лекцій й електронний конспект лекцій і відповідні засоби навчання, орієнтовані на специфіку майбутньої професійної діяльності).

Розроблена система навчання ІТ студентів гуманітарних спеціальностей ВПНЗ дає змогу більш ефективно використовувати навчальний час, збільшити обсяг і підвищити якість самостійної роботи студентів, забезпечити індивідуалізацію, інтенсифікацію та результативність навчально-виховного процесу. Навчальний план підготовки студентів спеціальностей 6.030500, 6.020303, 6.020305 «Філологія», 6.020401 «Психологія» на освітньо-кваліфікаційному рівні «бакалавр» для денної, вечірньої та заочної форми навчання доповнено навчально-методичним забезпеченням циклу дисциплін «Інформаційні технології в професійній діяльності вчителя іноземних мов». Розроблено і впроваджено у навчально-виховний процес навчально-методичні посібники: «MS Outlook: засоби управління, електронна пошта, органайзер»; посібник-підручник «Інформатика. Базовий курс для 
10–11 класів інформаційно-технологічного профілю», «Практикум з дисципліни «Комп’ютерні мережі та телекомунікації», «Робота з мультимедійною дошкою», «Мультимедійна дошка», що використовуються в підготовці студентів гуманітарних спеціальностей за умов впровадження СН ІТ; методичні рекомендації, програми навчально-методичних тренінгів та науково-методичних семінарів щодо формування ІТ-готовності студентів гуманітарних спеціальностей, вчителів ЗНЗ та викладачів ВПНЗ; спроектовано, розроблено та впроваджено в процес навчання студентів спеціальності 6.020303 «Філологія» («Мова та література») Київського національного лінгвістичного університету (КНЛУ) Типову навчальну програму з циклу дисциплін «Інформаційні технології в професійній діяльності вчителя іноземних мов», розраховану на використання в умовах СН ІТ. Створено та апробовано загальнодоступний електронний освітній ресурс (ЕОР) http://lkartashova.at.ua інтегрований до СН ІТ. ЕОР нині має близько шістдесяти тисяч постійних користувачів як з України, так і з багатьох країн далекого зарубіжжя. Основні положення, результати і висновки проведеного дослідження можуть бути використані викладачами ВПНЗ, учителями-практиками, науковцями для подальшого обґрунтування теоретичних і методичних засад навчання ІТ студентів гуманітарних спеціальностей.

Впровадження результатів дослідження. Результати дослідження впроваджено в: Київському національному лінгвістичному університеті (акт про впровадження № 996/12 від 02.06.11); Кам’янець-Подільському національному університеті імені Івана Огієнка (акт про впровадження № 45 від 25.05.11), Чернігівському національному педагогічному університеті імені Т. Г. Шевченка (акт про впровадження № 418 від 07.04.11), Інституті гуманітарно-технічної освіти Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова (довідка про впровадження від 14.04.11), Кіровоградському державному педагогічному університеті ім. Володимира Винниченка (акт про впровадження № 662 від 20.04.11), Переяслав-Хмельницькому державному педагогічному університеті (акт про впровадження № 527 від 03.06.11), Херсонському юридичному інституті Харківського національного університету внутрішніх справ (акт про впровадження від 04.05.11), Уманському державному педагогічному університеті імені Павла Тичини (акт про впровадження № 816/01 від 27.05.11), Київському обласному інституті післядипломної освіти педагогічних кадрів (довідка № 39 від 06.06.11), 
а також ЗНЗ м. Києва та Київської області.

Особистий внесок здобувача. Одержані автором результати є самостійним внеском у розроблення системи навчання інформаційних технологій студентів гуманітарних спеціальностей у вищих педагогічних навчальних закладах. Ідеї, що належать співавторам публікацій, не використовувались в матеріалах дисертації. 
У виданому спільно з В. В. Лапінським та Л. М. Калініною навчально-методичному посібнику «MS Outlook: засоби управління, електронна пошта, органайзер: практикум» автору належить розроблення змісту, теоретичної частини та завдань для самостійної роботи, апробація у навчальному процесі як складової системи навчання студентів інформаційних технологій гуманітарних спеціальностей, участь у створенні та апробації електронної версії посібника шляхом розміщення на особистому сайті «Інформаційні технології – в навчання! (Особистий сайт Л. Карташової)"; у виданому спільно з В. В. Лапінським та Н. І. Вовковінською навчально-методичному посібнику «Робота з мультимедійною дошкою» автору належить проведення педагогічного експерименту, опрацювання його результатів, створення та апробація мультимедійних матеріалів, коригування методологічних засад застосовування мультимедійної дошки для підтримки методів активного навчання; у виданому спільно з В. В. Лапінським, Л. В. Осипою та Т. П. Соколовською посібнику-підручнику «Інформатика. Базовий курс для 10-11 класів інформаційно-технологічного профілю» автору належить формулювання вимог щодо реалізації змісту навчання інформаційних технологій та комп’ютерних мереж, апробація матеріалів підручника у навчальному процесі, зокрема, системі дистанційного навчання з використанням Веб-2.0 технологій; у виданому спільно з В. В. Лапінським навчально-методичному посібнику «Мультимедійна дошка» автору належить створення та апробація мультимедійних матеріалів, коригування методологічних засад використання мультимедійних систем у навчанні. У працях, опублікованих у співавторстві з І. О. Бабак, М. В. Кравець, В. М. Мадзігоном, Т. М. Мозолюк, В. В. Лапінським, автору належать ідеї щодо методологічних засад навчання ІТ студентів гуманітарних спеціальностей, психолого-педагогічних умов розроблення та впровадження системи навчання ІТ студентів гуманітарних спеціальностей ВПНЗ.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні, методологічні та практичні результати проведеного дослідження, а також концептуальні положення й загальні висновки були представлені у вигляді доповідей на різного рівня конференціях, круглих столах і семінарах, зокрема:

на міжнародних: «Нові інформаційні технології в навчальному процесі» (м. Одеса, 2005); «Strategy of Quality in Industry and Education» (Varna, Bulgaria, 2005); «Модернізація освіти: Пошуки, проблеми, перспективи» (м. Київ – м. Переяслав-Хмельницький, 2006); «Інформатизація освіти України: Європейський вимір» (м. Кам’янець-Подільський, 2007); «Современные достижения в науке и образовании» (м. Тель-Авів, Ізраїль, 2009); «Педагогіка вищої школи: методологія, теорія, технології» (м. Тернопіль, 2009); «Современные достижения в науке и образовании» (м. Коломбо, Шрі-Ланка, 2010), «Освітні вимірювання в інформаційному суспільстві» (м. Київ, 2010); «Менеджмент якості освіти і новітні технології навчання у контексті інтеграції до Європейського освітнього простору», м. Київ, 2010); «Проблеми розвитку інформаційного суспільства» (м. Київ, 2010); «Післядипломна педагогічна освіта: європейські орієнтири та регіональні пріоритети» (до 10-річчя Київського обласного інституту післядипломної освіти педагогічних кадрів, м. Біла Церква, 2010); «Современные достижения в науке и образовании» (м. Будва, Чорногорія, 2010); «Повышение качества, надежности и долговечности технических систем и технологических процессов» (м. Шарм ель Шейх, Єгипет, 2010); «Викладання мов у вищих навчальних закладах освіти на сучасному етапі. Міжпредметні зв’язки» (Харків, 2011); «Інформаційне суспільство: сучасні методи та технології навчання» (м. Київ, 2011); «Информационные и коммуникационные технологии в образовании» (г. Екатеринбург, 2011); «Інноваційна освітня діяльність: регіональні аспекти» (Київ-Біла Церква, 2011)"; «Науково-методичні засади управління якістю освіти в університетах» (м. Київ, 2011); «Засоби і технології сучасного навчального середовища» (м. Кіровоград, 2011), «Педагогіка вищої школи: методологія, теорія, технології» (м. Переяслав-Хмельницький, 2011);
на всеукраїнських: «Проблеми, завдання та перспективи шкільної допрофільної і профільної освіти з інформаційно-технологічного профілю» (м. Київ, 2005); «Мова, освіта, культура в контексті Болонських реалій – ІІ» (м. Київ, 2009); «Стратегія управління закладами освіти в умовах формування інформаційного суспільства» (Київ-Чернігів-Ніжин, 2005); «Освіта у інформаційному суспільстві: до 25-річчя шкільної інформатики» (м. Київ, 2010); «Мова, освіта, культура в контексті євроінтеграції» (м. Київ, 2010).

Публікації. Основні положення дисертаційної праці відображено 
в 65 публікаціях автора, із яких: 1 монографія, 1 підручник (у співавторстві), 
4 навчально-методичних посібники (у співавторстві), 2 освітні електронні ресурси, 
2 навчальні програми (одна з них має гриф МОН України), 30 статей у фахових виданнях, 4 статті у наукових збірниках і періодичних виданнях, 21 стаття у матеріалах та тезах науково-практичних конференцій та семінарів.
Кандидатську дисертацію на тему «Особистісно орієнтована система навчання основ інформаційних технологій у процесі підготовки майбутніх вчителів іноземних мов» (спеціальність 13.00.02 – теорія та методика навчання (інформатика) захищено у 2004 р. Її матеріали у тексті докторської дисертації не використовувалися.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків до кожного з них, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел (502 найменування). Загальний обсяг дисертації – 
544 сторінки, основний текст викладено на 410 сторінках рукопису. Робота містить 10 таблиць та 35 рисунків на 33 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність, вибір теми дослідження, сформульовано суперечності між вимогами суспільства до сучасних учителів і результатами їхньої підготовки у ВПНЗ, розкрито зв’язок дисертації з іншими науковими програмами та темами. Визначено мету та завдання, сформульовано об’єкт і предмет наукової роботи; охарактеризовано методи дослідження; проаналізовано загальний стан дослідження обраної наукової проблеми, представлено наукову новизну здобутих результатів, їх теоретичну та практичну значущість а також форми апробації.

У першому розділі «Ретроспективно-сутнісний аналіз наукових досліджень навчання інформаційних технологій студентів гуманітарних спеціальностей» проаналізовано базові поняття дослідження; визначено та охарактеризовано теоретичні й методологічні засади застосування СН ІТ; здійснено ретроспективно-сутнісний аналіз наукових досліджень систем навчання ІТ студентів гуманітарних спеціальностей у вищих педагогічних навчальних закладах України. На основі теоретичного аналізу наукової літератури й інформаційних ресурсів мережі Інтернет розкрито базові поняття дослідження: «інформаційні технології», «інформаційно-технологічна система» та досліджено їх ґенезу.

З метою визначення сучасного стану інформатизації освіти в Україні, крім статистичних даних із загальнодоступних офіційних джерел, використано дані автора, отримані шляхом дослідження забезпеченості загальноосвітніх навчальних закладів засобами ІТ та їх використання у навчально-виховному процесі. Основною технологією дослідження було анкетування, суб’єктами якого стали студенти молодших курсів вищих начальних закладів (ВНЗ) різних регіонів України, тобто випускники ЗНЗ 2009–2010 н. р., всього 892 особи. Результати анкетування засвідчили практично повне забезпечення ЗНЗ України комп’ютерами (100 %), підключення їх більшості до мережі Інтернет (79 %), наявність персональних комп’ютерів удома в учнів (92 %). Здобуті дані дозволили дійти висновку, що при загальному накопиченні позитивного досвіду застосовування ІТ у навчанні та відповідному розробленню наукових основ їх впровадження, спостерігається недостатній рівень готовності вчителів гуманітарних дисциплін до використання ІТ у професійній діяльності.

Слідом за відомими дослідниками інформатизація освіти в роботі розглядається як ціле, що складається з трьох взаємопов’язаних складників: 1) технічна та комунікаційна достатність (забезпечення навчальних закладів комп’ютерним оснащенням, стійкими каналами приймання та передавання інформації тощо); 2) сучасні електронні навчальні ресурси, контент, або зміст інформаційно-навчального середовища; 3) кваліфіковані користувачі (вчителі, студенти та викладачі). Інформаційні технології перетворюються на визначальний чинник систем навчання, а їх застосовування стає істотною умовою трансформації педагогічної діяльності, яка включає пізнавальний, конструктивний, організаторський та комунікативний компоненти. Пізнавальна діяльність спрямована на вивчення можливостей, форм і методів включення ІТ у навчально-виховний процес, визначає всі подальші компоненти діяльності викладача за впровадження ІТ. Конструктивна діяльність передбачає добір і проектування навчального матеріалу з опорою на навчальний план, програму з урахуванням навчальних завдань та умов навчання, а також можливостей викладача й особистісних якостей студентів. Використання ІТ вимагає більш ретельного підходу до проектування, яке має поєднувати організаційно-педагогічну та методичну складові. Організаційно-педагогічна передбачає аналіз усіх тем предмета, який вивчається, та визначення місця і ролі ІТ. Методична складова полягає в розробленні певної методичної системи застосування ІТ. Вона може бути індивідуальною для кожного викладача, але має базуватися на загальних принципах використання ІТ у навчально-виховному процесі. Організаторська діяльність передбачає організацію діяльності викладачів та студентів. Зміни в організації діяльності студентів визначаються тим, що застосування ІТ дозволяє, за різних форм навчання (колективної, групової, індивідуальної), досягти високого рівня індивідуалізації навчання, будувати його відповідно до можливостей та здібностей кожного студента. Забезпечуючи як зовнішній, так і внутрішній оперативний зворотний зв’язок, ІТ як складник системи навчання надають можливість здійснювати педагогічний контроль, самоконтроль, коригування організації навчально-пізнавальної діяльності студентів. Комунікативна діяльність, яка передбачає спілкування між викладачем та студентами, також зазнає певних змін – впровадження ІТ надає можливість організувати раціональну комунікацію: у студентів знімаються елементи напруженості, які часто виникають у процесі безпосередньої взаємодії з викладачем, стираються психологічні бар’єри, розширюється діапазон контактів і варіантів взаємодії.

Проведене дослідження показало, що в процесі навчання ІТ студентів гуманітарних спеціальностей на сьогодні істотними проблемами залишаються відсутність або недостатність: безперервності, наступності інформатизації навчально-виховного процесу ВПНЗ, інтеграції гуманітарних дисциплін й ІТ, професійно-орієнтованого інформаційного середовища (електронних ресурсів, бази електронних засобів навчального призначення), постійного методичного супроводу.

Результати ретроспективно-сутнісного аналізу процесу інформатизації освіти України і ролі вчителя в цьому процесі дозволили дійти висновку щодо необхідності розроблення нової системи навчання ІТ студентів гуманітарних спеціальностей у ВПНЗ України, для якої мають бути характерні: визначення загальної мети створення й функціонування системи на основі аналізу майбутньої професійної діяльності студентів; підпорядкування завдань кожного елемента загальній меті системи; усвідомлення кожним суб’єктом навчально-виховного процесу своїх завдань і розуміння загального завдання, виконання кожним з них своїх функцій, які випливають із поставленого завдання; взаємозв’язок між елементами системи; наявність органу (суб’єкта) управління; наявність зворотного зв’язку.

У другому розділі «Особливості інформаційно-технологічної підготовки студентів гуманітарних спеціальностей в Україні й у високорозвинутих країнах світу» викладено особливості навчання ІТ студентів гуманітарних спеціальностей в Україні та інших країнах. З’ясовано характерні особливості та зроблено порівняльний аналіз, який показав, що формування ІТ-готовності вчителів є одним із найважливіших завдань не тільки нашої держави. Оскільки навчання ІТ має особливості, зроблено висновок, що набуття знань, умінь та навичок у галузі ІТ студентами можливе за різних форм навчання. За денної: навчання майбутніх вчителів у ВПНЗ, для студентів, які працюють, денна форма навчання не може бути педагогічно доцільною. За вечірньої: навчання майбутніх вчителів у ВПНЗ. Для вчителів, які працюють, може застосовуватися під час навчально-виховного процесу, але в навчальних програмах для цього здебільшого відводиться невелика частка навчального часу, більшість якого заплановано для самостійної роботи. Зазвичай його замало для набуття знань, умінь та навичок з ІТ – більше часу на практичних заняттях відводиться для ознайомлення з новим матеріалом та консультування. Студентам, які не мають навичок роботи на ПК, таку форму вивчення ІТ як засобу професійної діяльності вчителя не можна рекомендувати. За заочної: навчання студентів у ВПНЗ та вчителів, які вже мають елементарні навички роботи на ПК. Але для повнішого розуміння ІТ як засобу професійної діяльності вчителя заочну форму навчання теж не завжди можна вважати педагогічно доцільною. За дистанційної: навчання майбутніх учителів у ВПНЗ та для працюючих учителів може застосовуватися тільки тоді, коли вони вже мають досвід роботи на ПК та сформовані вміння працювати в мережі Інтернет.

Встановлено, що в багатьох ВПНЗ України студенти гуманітарних спеціальностей вивчають дисципліну «Технічні засоби навчання». Застосування засобів ІТ часто не виокремлюється як одна з головних та необхідних компонентів системи навчання в педагогічних університетах. Викладено результати досліджень освітніх реформ країн світу, в результаті яких змінилися системи загальної і вищої освіти. Значний досвід використання вчителями ІТ як засобу навчання набуто у США, Канаді, Франції, Болгарії та Японії. Встановлено, що нині в усіх країнах тривають пошуки способів інтенсифікації і швидкої модернізації системи навчання ІТ працюючих та майбутніх вчителів, підвищення якості їх навчання з використанням ІТ.

У Франції за ініціативою Міністерства освіти було розроблено документ із переліком компетенцій у галузі ІТ, які всі вчителі повинні мати в результаті початкової підготовки в IUFM (фр. Instituts Universitaires de Formation des Maîtres – Академічні інститути підготовки вчителів). Зазначений документ також містить рекомендації щодо знань, компетенцій або навчальних цілей у початковій підготовці вчителів. Вони передбачають мінімальне уміння використовувати програмні засоби в навчально-виховному процесі.
В Японії визнання потреби в учителях з високим рівнем знань ІТ спонукало до обов’язкового запровадження навчання вчителів комп’ютерних дисциплін та вимог до молодих фахівців щодо наявності достатнього рівня відповідних умінь. Всі вчителі обов’язково навчаються ІТ, причому навчання здійснюється за одним з трьох напрямів: перший – з акцентом на практичні знання, другий – на наукові дослідження, третій – на соціальні проблеми. Кожний напрям навчання містить основний зміст інших двох. Для того щоб усі вчителі відповідали вимогам, які ставить перед ними держава, Міністерство освіти надає їм можливість пройти й допоміжний (вирівнювальний, компенсаторний) курс навчання (15 днів) – Crash Course з інформатики та отримати відповідний сертифікат, який є необхідним для того, щоб учителя допустили до виконання професійних обов’язків.

З розвитком ІТ та появою мережі Інтернет ІТ-освіта студентів гуманітарних спеціальностей в університетах США розвивається інтенсивніше. Практично в усіх американських університетах і коледжах, починаючи ще з 60-х років, функціонують курси з навчання медіальних дисциплін (застосування ІТ для презентування, освіти, комунікації тощо).

У Польщі прийнято Стандарти підготовки вчителів у галузі ІТ, в яких розмежовуються завдання навчання та вимоги до його результатів груп вчителів, які відрізняються за фаховим спрямуванням і рівнем підготовки. За системою навчання кожен майбутній вчитель має бути готовим до використання ІТ у професійній діяльності й у самостійній роботі. Відповідно, стандарт навчання охоплює такі теми: основи (термінологія), засоби, інструменти (програми) та методи ІТ; ІТ як складник професійної діяльності вчителя; роль і використання ІТ у предметі, якого навчає вчитель; використання ІТ як дидактичного посередника, відповідно до предмета та етапу навчання – планування та проектування навчального середовища, вимірювання корисності та оцінювання досягнень учнів; гуманістичні, етично-правові та суспільні аспекти, пов’язані з доступом до ІТ і їх використання.

У Греції діє програма «Підготовка вчителів», якою передбачено формування високого рівня ІТ-компетенцій студентів ВПНЗ та вчителів.

Показовим можна визнати досвід систем освіти Португалії й Угорщини, 
в яких інтенсивне застосування ІТ навчання протягом останніх майже десяти років розпочинається з молодшої школи, що спричинило появу відповідних вимог до процесу навчання майбутніх учителів початкових класів.

З’ясовано, що в Україні й у світі існує певний досвід подолання виокремлених у вступі суперечностей. Водночас, впровадження ІТ у навчання гуманітарних дисциплін стримується тим, що: розроблення науково-педагогічних та методичних основ системи інформатизації відстає від розвитку ІТ; професорсько-викладацький склад ВПНЗ недостатньо підготовлений до використання ІТ; застосовування ІТ у навчанні не зорієнтоване на створення цілісних ІТ-систем, які б надавали змогу всебічно забезпечити навчально-виховний процес; за відсутності цілісного системного технологічного підходу навчання спрямовується на досягнення «вузьких» цілей – прискорення засвоєння навчального матеріалу, моніторинг навчально-виховного процесу тощо; спостерігається недостатній рівень розвитку координації та співробітництва ВПНЗ у розробленні програмного та методичного забезпечення процесу інформатизації навчання; має місце різнотиповість і недостатня кількість техніки у ВПНЗ.

Встановлено, що процес упровадження досягнень ІТ-галузі у ВПНЗ України в умовах інформаційного суспільства відрізняється від аналогічних процесів, характерних для інших країн, і потребує визначення умов та шляхів, властивих тільки нашій країні. Підтверджується потреба перегляду традиційної системи навчання ІТ майбутніх учителів гуманітарних спеціальностей, розроблення СН ІТ та її впровадження у навчально-виховний процес ВПНЗ.
У третьому розділі «Формування системи навчання інформаційних технологій студентів гуманітарних спеціальностей у вищих педагогічних навчальних закладах України» на основі визначених методологічних підходів описано й здійснено добір змісту навчання ІТ, його структурування. Описано організацію навчального процесу, виокремлено організаційно-методичні умови формування системи навчання ІТ у ВПНЗ України; спроектовано та побудовано концептуальну поліструктурну модель системи навчання ІТ навчання студентів гуманітарних спеціальностей.

Спираючись на виокремлені науковцями ознаки сучасних педагогічних систем, визначено методологічні засади, ґрунтуючись на яких можливе розроблення СН ІТ як середовища, в якому реалізується педагогічна технологія.

1. Концептуальність – опора на наукову концепцію, яка включає філософське, психологічне, дидактичне та соціально-педагогічне обґрунтування цілепокладання і шляхів досягнення цілей навчання.

2. Системність – наявність у СН ІТ ознак системи: взаємозв’язку всіх компонентів, цілісності, інших властивостей, які не є результатом адитивного додавання властивостей компонентів.

3. Керованість і технологічність, тобто можливість управління, заснованого на цілепокладанні, плануванні, проектуванні навчально-виховного процесу, поетапній діагностиці рівня навчальних досягнень, варіюванні педагогічного впливу з метою коригування навчально-виховного процесу і досягнення передбаченого результату.

4. Ефективність – упровадження СН ІТ має забезпечувати максимально можливі результати навчання та оптимальність витрат, гарантувати досягнення визначеного результату навчання.

5. Відтворюваність – можливість застосування (повторення, відтворення) СН ІТ в інших ВПНЗ іншими суб’єктами.

Дослідники феномену професійної готовності вказують на те, що вона створюється шляхом формування всіх компонентів, за домінуючої ролі певного компонента або групи компонентів. Спільним у всіх дослідженнях є те, що компонентна структура готовності визначається структурою діяльності, яку виконуватиме індивід. Феномен ІТ-готовність учителя гуманітарних дисциплін виникає як нова якісна характеристика на межі перетину його психолого-педагогічної, методичної та інформаційно-технологічної підготовки. Це новоутворення пропонується розглядати як інтегративну якість особистості, що характеризується багатокомпонентною, багаторівневою структурою та визначає потенційну підготовленість вчителя до виконання навчально-виховної діяльності та самовдосконалення в умовах інформаційного суспільства (рис. 1). В якості методологічної основи СН ІТ запропоновано прийняти підхід, орієнтований на особистість, формування теоретичної бази знань у галузі ІТ, отримання практичних умінь, розвиток навичок та мотивації використання ІТ у навчанні та майбутній професійній діяльності, інших компонентів готовності індивідуума до виконання професійної діяльності.




Рис. 1 ІТ-готовність студента як складне особистісне утворення і підґрунтя цілепокладання створення СН ІТ

Такий підхід, за своєю сутністю особистісно зорієнтований, пропонується визначати як готовністно орієнтований підхід. Його реалізація вимагає модифікації системи навчання ІТ, перетворення її з моделі, яка існувала об’єктивно, для будь-якого студента, на суб’єктивне досягнення окремого студента, яке можна оцінити як досягнення певного рівня ІТ-готовності. СН ІТ можна розглядати як явище, створене у ВПНЗ і яке безперервно твориться суб’єктами навчання. Одночасне дотримання та врахування всіх зазначених вище вимог забезпечує таке цілеспрямоване функціонування системи, яке максимально уможливлює досягнення поставленої мети. Метою застосування зазначеної системи є формування готовності студентів гуманітарних спеціальностей до використання ІТ в майбутній професійній діяльності.

Цілепокладання розроблення СН ІТ здійснювалось з урахуванням необхідності: а) вивчення ІТ студентами гуманітарних спеціальностей протягом всього терміну навчання у ВПНЗ; б) підготовки викладачів ВПНЗ до освоєння ІТ і впровадження їх у процес навчання гуманітарних дисциплін; в) впровадження ІТ у діяльність викладачів гуманітарних спеціальностей; г) підготовки матеріально-технічного оснащення ВПНЗ; д) пошуку, розроблення й створення навчально-методичного забезпечення, в тому числі електронних засобів навчального призначення.

Значна частина інформаційних процесів, що відбуваються в суспільстві, опосередковується інформаційно-технологічними системами, які створено для підтримки продуктивної діяльності людини. Вони стали ключовими елементами інноваційної інфраструктури різних галузей та включають бази даних, організаційно-управлінський, інформаційно-технологічний модулі.

Сучасний рівень розвитку ІТ дає можливість реорганізувати навчання ІТ у ВПНЗ, перетворюючи навчальне середовище на інформаційно-технологічну компоненту системи навчання ІТ, побудовану на засадах технологічності, широкого застосування ІТ як засобів навчання і об’єктів вивчення. Зазначену компоненту пропонується означити, подібно описаним вище, як поліструктурну інформаційно-технологічну систему, до складу якої входять взаємопов’язані складові:

· загально-дидактична – спрямована на відповідне забезпечення навчально-виховного процесу, яке реалізується на основі застосування сучасних ІТ та визначає мету, зміст, засоби, методи та організаційні форми діяльності викладача та студента;

· інформаційно-технологічна – спрямована на забезпечення змістового та процесуального аспекту навчання ІТ, повне та педагогічно доцільне надання студентам і викладачам навчального матеріалу, використовування якого сприяє досягненню поставлених дидактичних цілей;

· організаційно-управлінська – відображає умови формування ІТ-готовності студентів; передбачає наявність системи управління навчально-виховним процесом; забезпечує адаптивність, саморегулювання, що сприяє поступовому переходу до забезпечення індивідуальної траєкторії навчання кожного студента, умов для рефлексії студентом результатів особистої діяльності; управління навчанням як викладачем, так і студентом; формування перспективних ліній поведінки.

Пропонована СН ІТ є педагогічною системою, що має досить складну технологічну схему – до її складу входять взаємопов’язані та взаємодоповнюючі підсистеми.

1. Навчально-методична, яка містить: інформацію про мету, завдання навчання дисципліни, її зв’язки з іншими дисциплінами; коротку характеристику змісту навчальної програми, порядок і рекомендації щодо вивчення дисципліни тощо.

2. Інформаційно-технологічна, яка забезпечує процес досягнення мети навчання шляхом дидактично обґрунтованого і педагогічно доцільного застосовування ІТ на всіх етапах навчання й управління навчальним процесом.

Ієрархічна залежність складових визначається супідрядністю їх функцій, вкладеність підсистем визначає поліструктурність системи в цілому. Функціонування кожної з них й усіх разом спрямоване на досягнення однієї мети – формування ІТ-готовності майбутнього вчителя. За СН ІТ процес навчання ґрунтується на модульно-рейтинговій організації. Зміст навчальних модулів сформовано так, щоб кожен з них містив навчальні елементи, спрямовані на опанування студентами як безпосередньо ІТ, так і методики застосування ІТ у навчанні гуманітарних дисциплін. Зокрема, перший модуль включає теми: ІТ у навчальній діяльності; операційні системи; прикладне програмне забезпечення. Теми другого модуля включають: електронні засоби навчального призначення; комп’ютерні мережі та телекомунікації. Розроблена СН ІТ передбачає інтеграцію ІТ з іншими навчальними дисциплінами, обов’язковою умовою є інтеграція з профільними дисциплінами.

Зокрема для студентів спеціальностей 6.030500, 6.020303, 6.020305 «Філологія» – дисципліни «Методика навчання», «Іноземна мова», «Педагогіка» та ін.; спеціальності 6.020401 «Психологія» – дисципліни «Основи соціально-психологічного тренінгу; «Основи конфліктології»; «Вступ до психології»; «Загальна психологія»; «Основи анатомії та фізіології нервової системи»; «Історія психології»; «Вікова психологія»; «Нові інформаційні технології», «Інформатика і комп’ютерна техніка», «Інформаційні технології в освіті, «Геоінформаційні технології», «Інформаційні технології в туризмі», «Основи інформаційних технологій» для майбутніх учителів технологій, креслення і професійного навчання за профілем «Декоративно-прикладна творчість»; педагогів-організаторів закладів позашкільної освіти та ін. проблематизація, створення професійно спрямованої навчальної ситуації в СН ІТ використовується як один з базових засобів формування ІТ-готовності студентів гуманітарних спеціальностей.

Проектування та створення СН ІТ виконувалось з урахуванням необхідності забезпечення технологічності, яка, перш за все, виявляється в обов’язковості досягнення мети навчання, тому навчальні елементи кожного модуля містять відповідні засоби, які використовуються як для моніторингу навчання, так і для створення орієнтаційної основи навчальної діяльності студента, сприяють рефлексії, самоконтролю студентами власного рівня навченості. Значні відмінності у рівнях знань та умінь студентів з ІТ, особистісні якості студентів: швидкість сприймання навчального матеріалу, тривалість довільної уваги, зумовили необхідність виокремлення в кожному модулі інваріантної і варіативних складових навчальних одиниць. Тобто навчальний матеріал кожного модуля подано у вигляді інваріантної (базової) та варіативних частин (рис. 2).


Рис. 2 Структурування змісту навчання ІТ у межах модуля

Інваріантна складова кожного модуля містить професійно значущі знання та забезпечує достатній рівень сформованості умінь і навичок; інваріантна частина є обов’язковою для виконання, зміст цієї складової забезпечує реалізацію вимог державного стандарту освіти; варіативна частина кожного блоку має містити дві складові (варіативні частини 1 і 2), перша з яких виконує компенсаторну функцію та забезпечує доступність інваріантної складової для студентів з нижчим рівнем підготовленості, а друга – забезпечує формування перспективних ліній розвитку (професійного та загального) особистості студента, формування якомога вищого рівня засвоєння ним ІТ; зміст першої варіативної частини (варіативна 1) забезпечує вирівнювання підготовки студентів до початку вивчення ними навчального матеріалу інваріантної складової; зміст варіативної другої складової (варіативна 2) забезпечує вищий рівень засвоєння навчального матеріалу, ніж передбачено стандартом освіти, підготовку студентів до самостійної, наближеної до наукової, діяльності; саме наявність змінної частини змісту навчання чинить найбільший вплив на активізацію самостійної роботи студентів та забезпечує диференціацію навчання. Виокремлення всередині навчальних модулів дрібніших дидактичних одиниць, які за обсягом відповідають змісту, що засвоюється на окремому етапі навчання (конкретній лабораторній роботі, семінарському занятті тощо), передбачає можливість ефективного управління навчальним процесом (рис. 3).
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Рис. 3 Схема формування індивідуальної траєкторії навчання студентів гуманітарних спеціальностей за умов СН ІТ

За впровадження СН ІТ, залежно від навчальних потреб кожного студента, його пізнавальних можливостей та особистісних здібностей, вибудовується індивідуальна траєкторія навчання. Збільшується також частка індивідуалізованих форм роботи з кожним студентом у поєднанні з груповими та колективними. Викладач отримує можливість обирати форми та структуру навчальних занять, методи та засоби навчання, керуючись їх педагогічною доцільністю та іншими чинниками, які зумовлюють підвищення результативності навчання та виховання студентів.

Контроль і оцінювання рівня навчальних досягнень студентів здійснюється викладачем на підставі визначених критеріїв оцінювання навчальної діяльності студентів. Дидактичні умови формування та функціонування СН ІТ нами виокремлювались таким чином:

1) формування змісту навчання з урахуванням необхідності застосовування студентами ІТ як у процесі майбутньої професійної діяльності, так і в процесі навчання у ВПНЗ й самонавчання протягом життя;

2) структурування змісту навчання шляхом виокремлення варіативної складової, призначеної для використання у компенсаторному навчанні, інваріантної складової, яка має забезпечити формування професійно орієнтованої ІТ-готовності на обов’язковому рівні й варіативної частини, яка використовується для забезпечення поглибленого навчання ІТ;

3) структурування змісту навчання має забезпечувати, з одного боку, певну самостійність навчальних модулів (дидактичних одиниць), а з іншого – цілісність і систематичність навчання ІТ;

4) структурування навчального матеріалу всередині кожного модуля має забезпечити його доступність студентам з різними рівнями початкової підготовки у галузі ІТ.

На рисунку 4 схематично подано основні складові СН ІТ, виокремлено два рівні та чотири етапи навчання ІТ у ВПНЗ. СН ІТ включає: вивчення ІТ як окремої дисципліни; навчання гуманітарних дисциплін зі змістом, сукупністю методів, організаційних форм і засобів навчання, орієнтованих на широке використання ІТ; забезпечує: методологічну, предметну та методичну підготовку майбутнього вчителя в нерозривному зв’язку з формуванням ІТ-готовності. Система відрізняється від систем, розроблених і описаних раніше, тим, що в ній передбачено: а) інтенсивне застосування засобів і методів ІТ і як об’єктів вивчення, і як складових технологій навчання; б) органічне поєднання індивідуальних і групових форм навчальної діяльності студентів; в) формування особистої траєкторії і доповнення змісту навчання самим студентом. Вимоги до СН ІТ студентів гуманітарних спеціальностей сформульовані на основі принципів дидактики, які визначають вимоги до змісту, методів, організаційних форм і засобів навчання, орієнтованих на досягнення мети СН ІТ. У доборі змісту враховувались: доступність; науковість; наступність; практичне значення; професійна спрямованість; можливості для наукового, загальнокультурного, технологічного розвитку особистості, індивідуалізації та диференціації навчання.

Як організаційну основу проектування СН ІТ було визначено композиційний підхід, сутність якого полягає в тому, що система є композицією складових: навчання ІТ як дисципліни навчального плану; застосування ІТ як засобу навчання в процесі навчання ІТ у ВПНЗ; застосування ІТ як засобу навчання гуманітарних дисциплін у ВПНЗ.

У процесі розроблення СН ІТ за реалізації готовністно орієнтованого підходу було виокремлено чотири етапи: детальне дослідження, аналіз та обговорення поняття «ІТ-готовність» майбутнього вчителя; планування організаційно-методичних заходів, спрямованих на близьку та далеку перспективи, особистісну мотивацію студентів; побудова змісту навчання ІТ майбутніх вчителів з метою формування ІТ-готовності; визначення рівня ІТ-готовності студентів.

Визнано основні організаційно-методичні умови формування та функціонування СН ІТ:
1) система навчально-виховних впливів має забезпечувати вищу, ніж традиційна, ефективність;

2) зміст навчання має відповідати вимогам, сформульованим на основі аналізу професійної діяльності вчителів загальноосвітніх навчальних закладів;

3) педагогічно доцільне планування навчального процесу з урахуванням необхідності досягнення максимуму ІТ-готовності на момент проходження студентами педагогічної практики.

Забезпечення використання ІТ в процесі навчання студентів гуманітарних дисциплін здійснюється шляхом впровадження на рівні ВПНЗ системи заходів, спрямованих на підвищення ІТ-компетентності викладачів дисциплін відповідного профілю. Система характеризується поєднанням педагогічного управління з ініціативою та самостійністю студентів. Викладач керує навчально-пізнавальною діяльністю студентів, одночасно стимулюючи їхню активну самостійну роботу.

Запровадження СН ІТ, спрямованої на розвиток особистості, зокрема на формування активності особистості в навчальному процесі, на саморозвиток особистості, сприяє її гармонійному розвитку та дає змогу ефективно сформувати належні знання та вміння з ІТ у студентів гуманітарних дисциплін з різним рівнем здібностей і попередньої підготовки. Згідно з СН ІТ майбутні вчителі набувають знань шляхом особистісних відкриттів; формують свої пізнавальні якості, розвивають продуктивність мислення, самостійно роблять узагальнення, набувають умінь та навичок практичного застосування ІТ.

У четвертому розділі «Експериментальна перевірка ефективності системи навчання інформаційних технологій студентів гуманітарних спеціальностей у вищих педагогічних навчальних закладах» проведено дослідно-експериментальну апробацію поліструктурної СН ІТ; розроблено рекомендації щодо ефективного впровадження СН ІТ у практику роботи вищих педагогічних навчальних закладів України. На етапі підготовки педагогічного експерименту було опрацьовано педагогічну, методичну, психологічну літературу за проблематикою дослідження та опрацювання результатів педагогічного експерименту.

Оскільки об’єкт нашого дослідження обмежений процесами, що відбуваються у ВПНЗ, було визнано за доцільне залучити до розгляду (статистичного опрацювання, зокрема) і деякі дані, отримані для процесів за участю суб’єктів дослідження у ЗНЗ і системі освіти в цілому.

Відповідно до виокремлених у дослідженні компонент і показників рівнів їх сформованості було визначено рівні ІТ-готовності студентів гуманітарних спеціальностей.

1. Низький рівень характеризується ситуативним інтересом, який найчастіше з появою труднощів зникає. Ситуативний інтерес спонукає студента до діяльності з використанням ПК задля розв’язання певної практичної проблеми. Мотиви стихійні. Студент має загальні уявлення про функціональні можливості, що забезпечують ІТ-навчання, але знання не систематизовані, вмінь та навичок виконання професійних завдань із застосуванням інформаційно-комп’ютерних технологій майже немає. Самостійно здійснювати професійну діяльність із застосуванням ІТ студент не може. Алгоритмічне і системне мислення не розвинені.

2. Середній рівень характеризується інтересом студента до ІТ. Однак усвідомлення значущості ІТ як засобу професійної діяльності не виходить за межі навчального матеріалу. Сформовані основні уміння користувача-початківця. Застосування технологій для виконання змістових і професійно орієнтованих завдань обмежені вже відомими зразками виконуваних завдань. Сформовані окремі елементи алгоритмічного мислення, системне мислення не розвинене.

3. Достатній рівень характеризується стійким інтересом до універсальних інформаційних технологій. Студент пов’язує професійні успіхи з використанням ІТ, уміє їх застосовувати для виконання навчально-виховних завдань, але самі знання про особливості використання ІТ і вміння використовувати їх у професійно-педагогічній діяльності недостатні, тому галузь застосування ІТ обмежена. Сформовані алгоритмічне мислення й окремі компоненти системного мислення.

4. Високий рівень характеризується усталеною потребою в самореалізації себе як учителя в умовах застосування ІТ. Студент пов’язує свої професійні успіхи з використанням ІТ. Уміє їх використовувати не тільки для вирішення особистих пізнавальних, професійно орієнтованих потреб, а й у навчально-виховному процесі, навчанні інших. Може навчити учнів застосовувати ІТ. Має сформоване алгоритмічне та системне мислення.

Застосування рівневого підходу до оцінювання навчальних досягнень в умовах кредитно-модульної побудови навчального процесу спрощується наявністю як явно прописаних у ОКХ і ОПП вимог до результатів навчання, так і тим, що кожен студент протягом навчання обов’язково отримує не тільки оцінку в європейській шкалі, але й рейтингову оцінку у 100-бальній шкалі й оцінку у чотирьохбальній шкалі.

На основі аналізу наукової літератури та дисертаційних досліджень було визначено, що перевірити ефективність розробленої моделі СН ІТ можна за результатами навчального процесу на базі її використання та шляхом аналізу власне процесу навчання. Мета експериментальної роботи полягала у виявленні ефективності впровадження СН ІТ у закладах ВПНЗ, можливості активізації пізнавальної діяльності студентів, мотивації використання ІТ у навчанні й майбутній професійній діяльності, підвищення якості засвоєння знань студентів на основі комплексного використання ІТ, перевірка можливостей використання ІТ в процесі навчання гуманітарних дисциплін. Результатом експерименту повинна стати статистично достовірна оцінка ефективності СН ІТ. Робочою гіпотезою педагогічного експерименту було твердження щодо того, що покращання результатів фахової підготовки студентів до застосовування ІТ може бути досягнуте шляхом педагогічно доцільного та науково-обґрунтованого впровадження в навчальний процес СН ІТ, заснованої на широкому застосуванні ІТ і введення циклу дисциплін «Інформаційні технології в професійній діяльності вчителя».

Процедури статистичного опрацювання даних реалізовувались з використанням програмних засобів MS Excel і GRAN1W. Вибір зазначених програмних засобів зумовлено можливостями опрацювання даних, які ними забезпечуються. Використання програмного засобу GRAN1W надає можливості для проведення швидкого опрацювання результатів досліджень, виконання перевірки статистичних гіпотез без використання додаткових інформаційних джерел, тобто можливість здійснити перевірки статистичних гіпотез щодо досліджуваних закономірностей вже на етапі попереднього опрацювання даних.

Було запропоновано поєднання та взаємне доповнення показників (індикаторів), заснованих як на унормованому прямому визначенні значень (рівні навчальних досягнень), так і на використанні індикаторів, значення яких формується як функція значень параметрів, отриманих за результатами анкетування. Значення вагових коефіцієнтів визначалось шляхом ранжування запитань експертами, а надійність ( порівнянням дисперсій окремих вибірок із дисперсією генеральної сукупності з використовуванням коефіцієнта α Кронбаха. Експерти-науковці оцінювали актуальність, науковість та новизну запитань за п’ятибальною шкалою за такими критеріями від «1» – «не важливо», «2» – «не дуже важливо», «3» – «доцільно враховувати», «4» – «важливо», «5» – «дуже важливо». Кількість опитаних становила 52 експерти-науковці.

Запитання, важливість яких, на думку опитаних, була меншою за 3 бали за п’ятибальною шкалою, або обчислені для яких значення коефіцієнта α Кронбаха були суттєво меншими за 1 (тобто експерти не дійшли спільної думки), було відкинуто. Для анкетування використовувались тільки запитання, значення коефіцієнта α Кронбаха яких близькі до 1. Математичні сподівання оцінок, отриманих від експертів, було використано як вагові коефіцієнти для обчислення значення узагальнюючої оцінки ( індикатора ІТ-готовності. Аналогічну процедуру було виконано для більшості анкет, які було використано в експериментальній частині дослідження.

Побічним, але дуже важливим результатом опрацювання даних експертного оцінювання запитань анкети є те, що значення математичного сподівання оцінки важливості розв’язання проблем, пов’язаних з використанням ІТ у навчально-виховному процесі, отримане від експертів, становить 4,62 бали за п’ятибальною шкалою. Результати аналогічного анкетування студентів Київського національного лінгвістичного університету також явно вказують на вагомість проблеми навчання ІТ для студентів (значення математичного сподівання становить 4,72 за п’ятибальною шкалою). Тобто нині майже ніхто з учених, передових учителів і студентів не вважає, що можна ігнорувати технічний прогрес, не використовуючи ІТ у навчанні. Дані проаналізовано не тільки з метою отримання матеріалів для аналізу результатів експериментального навчання, але й для попереднього оцінювання репрезентативності контрольної й експериментальної груп студентів щодо соціальної групи «всі студенти гуманітарних спеціальностей у вищих педагогічних навчальних закладах України».

Для оцінкового судження було використано індикатор рівня ІТ-готовності, сформований як лінійна комбінація значень параметрів:
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де Yj ( значення індикатора, отримане для j-го респондента, xi ( значення i-го параметра, (i ( значення i-го вагового коефіцієнта.

Як джерело формування індикатора використовувалися відповіді опитуваних та рівні навчальних досягнень з урахуванням вагових коефіцієнтів (табл. 1).

Таблиця 1

Складники, значення яких використовувалися для обчислення 

значення індикатора Yj

	№ 

(i)
	Запитання анкети і/або параметр оцінювання
	Ваговий коефіцієнт (попередньо визначений)
	Ваговий коефіцієнт Ψi, нормований на 100

	1
	Чи готові Ви після вивчення ІТ в університеті до самостійного підвищення рівня знань з ІТ та до їх застосування в майбутній професійній діяльності?
	12,4
	16,7

	2
	Чи вважаєте Ви за доцільне створення і підтримку загальнодоступних веб-ресурсів з навчально-методичними матеріалами для вчителів вашого предмету?
	10,5
	14,2

	3
	Чи вважаєте Ви за доцільне використання засобів IT у навчально-виховному процесі?
	12,3
	16,6

	4
	Назвіть види навчальної діяльності, які доцільно підтримувати застосуванням ІТ навчання (значення оцінки пропорційне кількості обґрунтовано названих видів діяльності).
	2
	2,7

	5
	Оцінка, отримана за результатами навчання з циклу дисциплін «Інформаційні технології в професійній діяльності вчителя іноземних мов»
	30
	49,9


Дані, подані на рисунку 5 у вигляді гістограми, використано для порівняння контрольної й експериментальної груп. У якості нульової статистичної гіпотези приймаємо твердження щодо належності вибірок одній генеральній сукупності. Статистичне опрацювання даних підтвердило нульову статистичну гіпотезу. 
З рівнем значущості 0,95 можна вважати, що студентів контрольної групи («контроль») і груп, які в подальшому брали участь в експериментальному навчанні («експеримент»), за рівнем початкової підготовленості можна вважати однаковими.

Зі зрозумілих причин параметр: «Оцінка, отримана за результатами навчання курсу «Інформаційні технології в професійній діяльності вчителя «» на констатувальному етапі педагогічного експерименту застосувати було неможливо, тому позицію було вилучено з обчислень, а отримані після обчислень дані для зручності порівняння було приведено до значень 100-бальної шкали оцінювання.
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Рис. 5 Дані, отримані на етапі вхідного контролю рівня навченості ІТ студентів контрольних і експериментальних груп (по вертикальній осі відкладено частоти оцінок у відсотках, по горизонтальній – 100-бальна шкала, узгоджена зі шкалою ECTS)

Результати вхідного контролю підтверджують практичну відсутність нульового й мінімального результатів навчання ІТ у школі. Водночас, спостерігається певна диспропорція в уміннях використовувати складові ІТ. Зокрема, рівень початкової підготовки студентів, що мають у користуванні комп’ютери і вихід в Інтернет, до використання ІТ у навчанні іноді не тільки не вищий, а й нижчий, ніж у студентів, які користуються ІТ переважно у навчальному закладі. Дані, отримані у формувальному експерименті для контрольних груп, студенти яких навчались без застосування СН ІТ, і експериментальних груп, студенти яких навчались за умов впровадження СН ІТ, подано на рисунку 6.

Порівняння гістограм розподілів значень Yj для контрольної і експериментальної груп, їх огив, побудованих як лінії тренду (поліноми 4-го степеня) дає підставу для відхилення нульової статистичної гіпотези на користь альтернативної, тобто для твердження, що вибірки, отримані у контрольних і експериментальних групах, належать різним генеральним сукупностям. Це підтверджується й результатами статистичного опрацювання даних. Перевірка нульової статистичної гіпотези методом χ2 підтверджує припущення щодо істотних відмінностей розподілів. На користь альтернативної гіпотези свідчить і суттєва відмінність математичних сподівань вибірок: M1 = 66,5 і M2 = 73,1. Важливим є те, що M1 < M2, тобто застосовування СН ІТ позитивно впливає на результати навчання.

На користь твердження щодо позитивного впливу впровадження СН ІТ на рівень ІТ-готовності студентів свідчить істотне збільшення частки значень в діапазоні 80…100, істотне зменшення частки значень в діапазоні 40…60 і практична відсутність в експерименті результатів навчання, які можна було б оцінити F і FX за шкалою ECTS. «Наскрізність» дії запропонованої моделі формування ІТ-готовності ілюструють дані, подані в табл. 2.
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Рис. 6 Порівняння даних, отриманих у результаті експериментального навчання ІТ контрольних і експериментальних груп (по вертикальній осі відкладено частоти оцінок у відсотках, по горизонтальній – 100-бальна шкала, узгоджена зі шкалою ECTS)

Таблиця 2

Дані для формування судження щодо успішності експериментального 

навчання ІТ студентів

	Рівні засвоєння навчального матеріалу
	Експеримент
	Контроль
	

	
	Роки навчання з використанням СН ІТ (Nресп =251)
	Середнє значення
	Роки навчання

(Nресп =213)
	Середнє значення
	

	
	1 курс
	3 курс
	5 курс
	
	1 курс
	3 курс
	5 курс
	
	

	Низький
	13,20
	11,70
	5,00
	9,97
	12,60
	12,90
	7,60
	12,75
	Відносні частоти оцінок, %

	Середній
	32,50
	30,20
	21,80
	28,17
	32,50
	31,60
	32,50
	32,05
	

	Достатній
	37,30
	33,80
	41,10
	37,40
	37,70
	37,60
	39,70
	37,65
	

	Високий
	17,00
	24,30
	32,10
	24,47
	17,20
	17,90
	20,20
	17,55
	


В таблиці подано результати опрацювання зрізів знань, отриманих для студентів першого і п’ятих курсів в процесі навчання, а для студентів третіх курсів – шляхом виконання ними контрольних завдань.

Кількість респондентів в даному випадку менша, ніж в інших дослідженнях, але достатня для статистичного опрацювання здобутих даних. Виходячи з результатів аналізу отриманих даних, можна зробити висновок не тільки щодо наявності кількісних відмінностей рівня засвоєння навчального матеріалу з ІТ у процесі експерименту, а й про підготовку студентів з вищим рівнем сформованості ІТ-готовності за умов навчання у СН ІТ (рис. 7).
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Рис. 7 Залежність відносних частот оцінок від рівнів засвоєння навчального матеріалу для експериментальних груп.
Результати експериментального навчання ІТ та відтермінованої перевірки якості підготовки студентів гуманітарних спеціальностей підтвердили ефективність запропонованої СН ІТ. На формувальному етапі педагогічного експерименту проводилося експертне оцінювання розробленої системи викладачами гуманітарних спеціальностей. Результати експертизи опрацьовувалися за методом «оцінювання відносної значущості» (ранжування) кожної окремо взятої вимоги до системи: 
1) дидактична відповідність, 2) інформаційно-змістове наповнення, 3) методично-експериментальне забезпечення, 4) інноваційність технології за 100 – бальною шкалою. Середні значення оцінок системи за коефіцієнта конкордації W = 0,56 такі: перша вимога – 88 балів, друга вимога – 85, третя – 82, четверта – 88, тобто фахівці, які безпосередньо працюють зі студентами й учителями, підтверджують педагогічну доцільність її застосовування. Отже, гіпотеза дослідження була підтверджена результативністю проведеного експерименту.

За даними анкетування учасників педагогічного експерименту професійна спрямованість циклу дисциплін «Інформаційні технології в професійній діяльності вчителя» запропонованої СН ІТ, приблизно у 97 % студентів викликала зацікавленість навчальним матеріалом, підвищила мотивацію їхньої пізнавальної діяльності та прагнення до самовдосконалення. В експериментальних групах відзначено понад 40 студентів, які стали лауреатами конкурсів «Вчитель-новатор» (2007 р. та 2008 р.).

Підвищення рівня підготовки сдудентів гуманітарних дисциплін, як було визначено в дослідженні, залежить від організації навчально-виховного процесу і, в першу чергу, від рівня підготовки в галузі ІТ навчання викладачів суспільних дисциплін. Тому протягом 2006 – 2011 рр. як необхідна складова СН ІТ у Київському національному лінгвістичному університеті проводяться семінари для викладачів гуманітарних дисциплін. Навчання викладачів гуманітарних дисциплін визнано за доцільне проводити у формі ІТ-семінарів, на яких слухачі максимально «занурюються» у діяльність в галузі ІТ. Програми занять враховують різний рівень підготовки викладачів та вчителів, спеціалізацію та спрямовані на системне формування ІТ-готовності. Аналогічні за спрямованістю і змістом семінари систематично проводяться у Київському обласному інституті підвищення кваліфікації педагогічних працівників. Висновки до розділу містять розроблені автором рекомендації вищим педагогічним навчальним закладам України з ефективного впровадження СН ІТ.

ВИСНОВКИ

Проведене дослідження й одержані результати дають змогу зробити такі висновки й узагальнення.

1. Здійснений ретроспективно-сутнісний аналіз наукових досліджень навчання ІТ студентів гуманітарних спеціальностей у ВПНЗ України дозволив виявити суперечності між вимогами інформаційного суспільства та наявним рівнем підготовленості вчителів гуманітарних спеціальностей до застосування ІТ, які свідчать про необхідність перебудови системи їхнього навчання у ВПНЗ, надання їй ознак технологічності у розумінні обов’язковості формування готовності до застосування ІТ у майбутній професійній діяльності й з метою самовдосконалення.

2. Проведений аналіз стану навчання ІТ студентів гуманітарних спеціальностей за різних його організаційних форм в Україні та високорозвинутих країнах світу дозволив з’ясувати, що подолання виокремлених у дослідженні суперечностей стримується тим, що: розроблення науково-педагогічних та методичних основ системи інформатизації відстає від розвитку ІТ; професорсько-викладацький склад ВПНЗ недостатньо підготовлений до використовування ІТ; наявні ІТ не орієнтовані на створення цілісних ІТ-систем, які б надавали змогу всебічно забезпечити навчально-виховний процес; відсутні наскрізність навчання ІТ і цілісне системне бачення технологічного підходу до навчання ІТ: спостерігається спрямованість на досягнення «вузьких» цілей (прискорене подання навчального матеріалу, відсутність професійного спрямування, переважне вивчення текстових редакторів, використання ІТ для моніторингу навчально-виховного процесу тощо); спостерігається недостатній рівень розвитку координації та співробітництва ВПНЗ з розробниками програмного та методичного забезпечення процесу інформатизації навчання. Встановлено, що процес упровадження досягнень ІТ-галузі у систему навчання ВПНЗ України в умовах інформаційного суспільства відрізняється від аналогічних процесів, характерних для інших країн, і вимагає визначення умов та шляхів, властивих тільки Україні. Виявлено потребу розроблення СН ІТ та її впровадження у навчально-виховний процес ВПНЗ.

3. Встановлено, що методологічною основою СН ІТ студентів гуманітарних спеціальностей ВПНЗ є особистісно орієнтований підхід, основними компонентами якого є: сформованість у студентів теоретичної бази знань у галузі ІТ, оволодіння ними практичними уміннями та навичками, і, особливо, формування мотивації використовування ІТ у навчанні та майбутній професійній діяльності та готовність до ефективного застосування ІТ в професійній діяльності. Такий підхід, як частинний випадок особистісного орієнтованого пропонується визначати готовністно орієнтованим.
Виокремлено складові цілей системи навчання ІТ студентів гуманітарних спеціальностей, контекстно залежні від предметної галузі діяльності; здійснено планування в часі процесу навчання відповідно до формування предметних знань студента; застосовування форм та засобів навчання, орієнтовних на специфіку майбутньої професійної діяльності студента.

Розроблена нова поліструктурна система навчання ІТ студентів гуманітарних спеціальностей у ВПНЗ, яка має чітку особистісну спрямованість – процес навчання здійснюється за індивідуальною траєкторією для кожного студента. Система відрізняється від систем, розроблених і описаних раніше, тим, що передбачено: інтенсивне безперервне застосування засобів і методів ІТ і як об’єктів вивчення і як складових технологій навчання; органічне поєднання індивідуальних і групових форм навчальної діяльності студентів; формування особистої траєкторії навчання та доповнення змісту навчання самим студентом (хронологічно і змістовно).
4. Встановлено, що дидактичне обґрунтування змісту, форм, методів і засобів навчання ІТ студентів гуманітарних спеціальностей, розроблення системи навчання ІТ у ВПНЗ має виконуватись з урахуванням відповідності результатів навчання запитам суспільства. При цьому дидактичне обґрунтування максимально враховує та вдосконалює принципи проектування методичних систем. Встановлено, що розроблення та впровадження СН ІТ у навчально-виховний процес ВПНЗ формує ІТ-готовність студентів як важливу складову професійної готовності. Формування ІТ-готовності студентів гуманітарних спеціальностей до застосовування інформаційних технологій у майбутній професійній діяльності та з метою самовдосконалення за СН ІТ має три змістові лінії: використовування ІТ як об’єкту вивчення, засобів навчання і засобів навчально-пошукової професійно орієнтованої діяльності. Використання ІТ як об’єкту вивчення передбачається в процесі навчання ІТ-дисциплін (молодші курси) та курсу «Інформаційно-комунікаційні технології в професійній діяльності вчителя» (старші курси). Використовування ІТ як засобів навчання передбачає їх застосування викладачами ВПНЗ у процесі навчання як ІТ, так і гуманітарних дисциплін. Використання ІТ як засобів діяльності передбачає їх застосування в діяльності як викладачів, так і студентів з метою формування практичних навичок.

5. Вперше визначено організаційно-методичні умови формування та функціонування СН ІТ:

· забезпечення системою навчально-виховних впливів вищої, ніж традиційна, ефективності;

· сформованість мотиваційної складової готовності студентів до використання ІТ;

· визнання рівня попередньої підготовки кожного студента в галузі ІТ як сигнального параметру, який визначає індивідуальну траєкторію його навчання;
· відповідність змісту навчання вимогам, сформульованим на основі аналізу професійної діяльності вчителів гуманітарних дисциплін загальноосвітніх навчальних закладів і його проектування з урахуванням необхідності використання студентами ІТ у процесі майбутньої професійної діяльності, в процесі навчання у ВПНЗ й самонавчанні протягом життя;
· виокремлення варіативної складової змісту навчання, призначеної для використання у компенсаторному навчанні; інваріантної складової, яка забезпечує формування професійно орієнтованої ІТ-готовності на обов’язковому рівні; варіативної частини, вивчення студентом якої слугує забезпеченню поглибленого оволодіння ІТ;

· планування навчального процесу з урахуванням необхідності досягнення максимуму ІТ-готовності на момент проходження студентами педагогічної практики;

· впровадження (на рівні ВПНЗ) системи заходів, спрямованих на підвищення ІТ-компетентності викладачів дисциплін відповідного профілю.

6. Дослідно-експериментальна апробація моделі СН ІТ підтвердила гіпотезу про те, що істотне поліпшення результатів навчання ІТ студентів гуманітарних спеціальностей у ВПНЗ можливе за умови впровадження в навчально-виховний процес СН ІТ, в основу якої покладені готовністно орієнтовний підхід і принцип професійної спрямованості. Застосування СН ІТ забезпечує випереджальне навчання студентів, формування в них потреби безперервного саморозвитку, умінь та навичок самоосвіти, самостійного та творчого підходу до процесу набуття знань. Аналіз стану і тенденцій розвитку соціуму дає можливість прогнозувати необхідність подальшого розвитку СН ІТ, оскільки результати навчання мають відповідати соціальним, науковим і технологічним цілям, рівневі розвитку суспільства, внутрішнім цілям і потребам системи освіти. Система навчання ІТ студентів гуманітарних спеціальностей спирається на наукові знання, форми, засоби та методи навчання, які відображають фундаментальні тенденції розвитку педагогічної науки.

7. Досягнення мети дослідження дозволило розробити рекомендації щодо ефективного впровадження СН ІТ студентів гуманітарних спеціальностей в практику роботи ВПНЗ України. Вони полягають в тому, що позитивні результати навчання ІТ студентів гуманітарних спеціальностей можна отримати лише за умови впровадження СН ІТ, яка передбачає: навчання студентів використанню ІТ через упровадження ІТ у процес вивчення гуманітарних дисциплін; підвищення компетентності викладачів гуманітарних дисциплін в галузі ІТ; оснащення ВПНЗ сучасною комп’ютерною та телекомунікаційною технікою; оснащення навчальних аудиторій відповідним програмним і методичним забезпеченням; створення ІТ-центру (ІТ-лабораторії) з метою забезпечення управління науково-методичною роботою у ВПНЗ.

Проведене дослідження не вичерпує всіх проблем навчання ІТ студентів гуманітарних дисциплін у ВПНЗ. Подальшого розроблення потребують інтегративні процеси, пов’язані з викладанням циклу ІТ-дисциплін та гуманітарних дисциплін, теоретико-методологічне обґрунтування впровадження дистанційного навчання в заочну форму навчання вчителів, розроблення Типових положень про мультимедійний кабінет ВПНЗ та про створення медіатеки; розроблення заходів щодо мотивації вчителів гуманітарних спеціальностей до використання ІТ у навчальній діяльності (внесення змін до Положення про атестацію тощо); розроблювання та забезпечення ВПНЗ ліцензійними або альтернативними програмними продуктами (базового та ЕПНЗ) з подальшим впровадженням у навчально-виховний процес.
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АНОТАЦІЇ

Карташова Л. А. Система навчання інформаційних технологій студентів гуманітарних спеціальностей у вищих педагогічних навчальних закладах. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора педагогічних наук за спеціальністю 13.00.02 – теорія та методика навчання (технічні дисципліни). – Інститут педагогіки НАПН України. – Київ, 2011.

У дисертації досліджується проблема навчання інформаційних технологій (ІТ) студентів гуманітарних спеціальностей у вищих педагогічних навчальних закладах. Побудовано та описано концептуальну поліструктурну модель системи навчання ІТ, яка включає: вивчення ІТ як окремої дисципліни; навчання ІТ та гуманітарних дисциплін зі змістом, сукупністю методів, організаційних форм і засобів навчання, орієнтованих на широке використання ІТ; забезпечує: методологічну, спеціальну та методичну підготовку студентів гуманітарних спеціальностей у нерозривному зв’язку з формуванням готовності до застосування ІТ в майбутній професійній діяльності. Система відрізняється від систем, розроблених і описаних раніше, тим, що передбачено: інтенсивне неперервне застосування засобів і методів ІТ і як об’єктів вивчення і як складових технологій навчання; органічне поєднання індивідуальних і групових форм навчальної діяльності студентів; формування особистої траєкторії навчання та доповнення змісту навчання самим студентом.
Ключові слова: система, навчання, інформаційні технології, студент, учитель, інформатизація, персональний комп’ютер, готовність, компетентність, навчальний заклад.

Карташова Л. А. Система обучения информационным технологиям студентов гуманитарных специальностей высших педагогических учебных заведений. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание научной степени доктора педагогических наук по специальности 13.00.02 – теория и методика обучения (технические дисциплины). – Институт педагогики НАПН Украины. – Киев, 2011.
В диссертации исследуется проблема обучения информационным технологиям (ИТ) в высших педагогических учебных заведениях (ВПУЗ) студентов гуманитарных специальностей. Определены и сформулированы требования к компетенции современного учителя гуманитарных специальностей в области ИТ. Анализ научных исследований и профессиональной деятельности учителей позволил сделать вывод, что современный уровень развития ИТ обеспечивает новые возможности модернизации учебного процесса. Использование ИТ в учебном процессе – один из важнейших мотивов перехода к новому этапу обновления содержания образования, которое предопределяет соответствующие изменения средств, форм и методов обучения. В настоящее время множество вопросов, которые касаются подготовки учителей гуманитарных специальностей к использовании ИТ остаются не разрешенными. Проведенное исследование свидетельствует о росте социальной и личностной значимости ИТ, без чего невозможна успешная адаптация современного учителя в информационном обществе. Ретроспективный анализ систем обучения ИТ в ВУПЗ Украины, научной литературы, информационных материалов МОНМС Украины позволил выделить и уточнить требования к подготовке студентов гуманитарных специальностей.
Выделение условий формирования системы обучения информационных технологий (СО ИТ) в ВПУЗ Украины позволило установить качественно новую характеристику студента – ИТ-готовность, которая формируется на пересечении психолого-педагогической, методической и информационно-технологической подготовки будущих учителей. Это новообразование рассматривается как интегративное качество личности учителя, которое имеет многокомпонентную, многоуровневую структуру и определяет его потенциальную подготовленность студента к профессиональной деятельности в условиях информационного общества. В качестве методологической основы СО ИТ предложено использовать интегрированный подход, ориентированный на формирование теоретической базы знаний в отрасли ИТ, получения практических умений, развитие навыков и мотивации использования ИТ в обучении и будущей профессиональной деятельности, который предлагается определять как готовностно-ориентированный подход. Использование указанного подхода позволяет учитывать особенности личностных качеств каждого студента. Он может быть реализован и проверен только в процессе выполнения каждым студентом определенного комплекса профессионально ориентированных заданий. Его внедрение нуждается в трансформации системы обучения ИТ будущих учителей ВПУЗ, превращение ее из модели, которая существует объективно, для каждого студента, на субъективные достижения отдельного студента, которые можно оценить – достижения определенного уровня ИТ-готовности. В роботе предопределены следующие уровни ИТ-готовности будущих учителей: невысокий; средний; достаточный и высокий. 
В исходные положения подготовки будущих учителей гуманитарных специальностей к использованию ИТ положены принципы дидактики, которые устанавливают требования к содержанию, методам, организационным формам и средствам обучения. Автором определены следующие условия успешного внедрения СО ИТ: внутренняя уверенность в необходимости и полезности внедрения ИТ на разных этапах учебного процесса; мотивация и необходимость внедрения ИТ на разных этапах учебного процесса; техническое и методическое оснащение учебных кабинетов; наличие профессионального программного обеспечения и соответствующих методических материалов; знания и умения преподавателей гуманитарных специальностей в области ИТ. В результате предложено концептуальную полиструктурную модель СО ИТ, которая включает: изучение ИТ; обучение гуманитарных дисциплин, ориентированное на широкое использование ИТ; обеспечивает: методологическую, специальную и методическую подготовку студентов гуманитарных специальностей в неразрывной связи с формированием ИТ-готовности.

Ключевые слова: система, обучение, информационные технологии, студент, учитель, информатизация, персональный компьютер, готовность, компетентность, учебное заведение.
Kartashova L. The system of teaching informational technologies for the students of the humanitarian departments in high educational institutions. – On the right of manuscript.

The thesis for the doctor’s degree in education science, speciality 13.00.02 – The theory and methods of learning (technical subjects). – The Institute of Education of NAPS of Ukraine. – Kyiv, 2011.

The thesis explores the problem of teaching the IT for the students of the humanitarian departments in high educational institutions. The polystructure and conceptual model of the system of teaching IT that includes: the teaching IT as separate discipline; teaching IT and educational disciplines according to the context, the complex of methods, organizational forms and means of teaching that are focused on the widespread use of IT; that provides: methodological, professional and method training of future teachers in inseparable connection with the formation of readiness to use IT in future career are being constructed and described.

The system differs from the systems that are developed and described earlier by providing: the continuous intensive usage of IT tools and techniques both teaching objects and the components of teaching technologies; the appropriate combination of individual and group forms of students’ studying activities, the formation of personal studying direction and the supplement of the studying content by the students.

Keywords: the system, teaching, the Informational Technology, the student, the teacher, the information, the personal computer, the availability, the competence, the educational institution.
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Суспільна необхідність формування у кожного громадянина "суспільства знань" інформаційно-технологічної компетентності





ІТ-готовність учителя суспільно-гуманітарного напряму як важливий складник професійної готовності





Професіограма учителя гуманітарних предметів





Цілепокладання створення СН ІТ





Особливості застосування ІТ у навчанні предмета, профілю. Фахово-зорієнтовані вимоги до ЗУН і компетентностей. Опис вимог у термінах предметної галузі





Складники ІТ-готовності





Психологічний  – особистісно-мотиваційний, упевненість у власній здатності до виконання діяльності з ІТ





Теоретичний  – сукупність знань у галузі  ІТ, здатність до прогнозування результатів застосування ІТ





Практичний – уміння (здатність) застосовувати ІТ у професійній діяльності





Методичний  – знання й уміння застосовувати методику навчання, орієнтовану на ІТ)





Мета та результат створення СН ІТ: формування ІТ-готовності





ЗМІСТ НАВЧАННЯ





Модуль 1





Модуль 2





Модуль 3





Модуль N





…





Модуль 1





Варіативна частина 1.


Вивчається студентами, які не можуть одразу перейти до вивчення інваріантної складової. 





Інваріантна частина.


Обов’язкова для засвоєння. Містить професійно значимий мінімум знань, умінь, навичок.





Варіативна частина 2.


Подається для ознайомлення всім студентам, засвоюється деякими з них. Грає роль "програми-орієнтира", визначає напрями професійного самовдосконалення.





–  варіативна складова модуля





Остаточне формування висновку про засвоєння модуля





–   інваріантна (обов’язкова) складова модуля





так





Самооцінювання  готовності до засвоєння інваріантного обсягу знань





Визначення рівня готовності засвоєння обсягу знань (допуск до роботи викладачем)











Інваріантна частина





Самооцінювання  рівня навчальних досягнень





Варіативна частина 2





Контроль викладачем рівня засвоєння інваріантної складової, формування рейтингової бази





так





Рішення приймає студент





ні








Варіативна частина 1





ні





так





ні





так





Варіативна частина 2








ні





Ціль досягнуто!!!





Рішення приймає студент





Рішення �приймає викладач





Рішення �приймає викладач





Рішення приймає студент





Рішення �приймає викладач





так





ні





ні





так





Рис. 4.Система навчання інформаційних технологій студентів гуманітарних спеціальностей у ВПНЗ








