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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Соціально-економічні перетворення, що відбулися в нашій країні за останні роки, суттєво актуалізували проблему вдосконалення державного управління в усіх сферах життя суспільства, в тому числі у сфері освіти. Освіта була одним із визначних чинників становлення людського суспільства, і нині її значення не лише збереглося, а й значно зросло. Економічний, соціальний, науково-технічний поступ сучасної держави можливий лише за умови існування сучасної та ефективної системи національної освіти, здатної до інтеграції у світову освітню систему. Особливого значення набувають проблеми вдосконалення системи військової освіти, які безпосередньо пов’язані із забезпеченням національної безпеки України.

Забезпечення національної безпеки є однією з найвагоміших функцій держави. Відповідно до ст. 17 Конституції України на Збройні Сили України покладено обов’язок здійснювати оборону України, захист її суверенітету, територіальної цілісності та недоторканності. Якість виконання цих обов’язків залежить від рівня боєздатності та боєготовності всіх військових формувань України. Боєздатність є складним комплексним явищем, яке інтегрує низку різноманітних чинників: оборонну доктрину, матеріально-технічне забезпечення, інформаційне забезпечення, якість озброєнь, соціальні гарантії військовослужбовцям тощо. Домінуюча роль у цьому переліку відводиться рівню підготовки військовослужбовців. В Україні завдання з підготовки військових фахівців (як офіцерів, так і військовослужбовців строкової служби, та осіб, які проходять службу за контрактом) виконує єдина система військової освіти.

На сучасному етапі розвитку Української держави можна говорити, що єдина система військової освіти сформована, однак мають місце закономірні процеси перегляду значної кількості існуючих уявлень про завдання, форми та методи військової освіти. Нині Збройні Сили України перебувають на етапі реформування, від​повідно і перед системою військової освіти постають нові завдання. Для їх ефективного вирішення потрібне запровадження нових механізмів управління, вдосконалення процесу надання освітніх послуг з урахуванням новіт​ніх схем та технологій підготовки військових фахівців.

Актуальність теми дисертаційного дослідження обумовлюється необхідністю наукових досліджень питань, пов’язаних з укомплектованістю закладів військової освіти професійними кадрами, потребою перебудови та значної модернізації навчально-матеріальної бази, розробкою нових форм і методів навчання, вдосконаленням технологій освітньої діяльності, усуненням адміністративно-бюрократичного стилю в управлінні вищими військовими навчальними закладами, створенням сучасної законодавчої бази. Їх вирішення вимагає оптимізації існуючої в Україні системи військової освіти, чіткого нормативного визначення статусу та кола владних повноважень органів, які здійснюють державне управління у цій сфері, а також більш широкого запровадження та деталізації адміністративних процедур, що використовуються в процесі організації військової освіти. До цього часу не було проведено комплексного до​слідження організаційно-правових засад військової освіти в Україні. Ця обставина значною мірою обумовлює актуальність проведеного дослідження.

Науково-теоретичною базою дослідження є праці вітчизняних та зарубіжних вчених з філософії, теорії права, теорії управління, адміністративного та інших галузей права. Зокрема, використані праці В.Б. Авер’янова, А.П. Альохіна, В. Г. Атаманчука, В.Г. Афанасьєва, О. М. Бандурки, Д.М. Бахраха, Л. Г. Безкровного, К. С. Бєльского, Ю.П. Битяка, А.К. Білих, В. М. Гаращука, Ю. М. Козлова, В. К. Колпакова, В. Г. Кременя, В. І. Кронінга, Є.Б. Кубка, Б. М. Лазарева, В. А. Ліпкіна, М. Я. Масленникова, М. І. Нещадима, Ю. М. Стрілова, Ю. О. Тихомирова, М. М. Тищенка, О. В. Українчука, В. Є. Чиркіна, В. І. Шкатулли, Л. П. Юзькова, Д. І. Яворницького, С. М. Ярового та інших.

В процесі здійснення дослідження проведено аналіз відповідної нормативно-правової бази, в тому числі, актів Міністерства оборони України, статистичних матеріалів, що стосуються теми дисертації. Автор використав також результати своїх попередніх наукових розробок, які були опубліковані раніше.

Зв’язок з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано згідно з комплексною цільовою програмою № 0186.0.070865 «Права людини та проблеми становлення організації і функціонування органів державної влади і місцевого самоврядування в Україні», яка розробляється в Національній юридичній академії України імені Ярослава Мудрого.

Робота спрямована також на виконання Програми реформування та розвитку Збройних Сил України на 2006–2011 роки.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб на основі вивчення чинного законодавства Укра​їни і практики його реалізації, зарубіжного та історичного досвіду, узагальнення основних положень праць вітчизняних та зарубіжних науковців здійснити комплексний аналіз військової освіти як со​ціального та правового явища, а також системи військової освіти в Україні та особливостей адміністративно-правового механізму державного управління, який застосовується в її межах і запропонувати основні напрямки їх удосконалення. Досягнення зазначеної мети забезпечується вирішенням наступних завдань:

— на основі теоретичних узагальнень і емпіричних досліджень охарактеризувати сутність військової освіти, її ознаки та принципи, взаємозв’язки і взаємозалежності із загальною системою освіти в Україні;

— визначити особливості правового регулювання військової освіти в Україні;

— проаналізувати структуру військової освіти та характеристики її складових (рівнів), співвідношення між рівнями військової та цивільної освіти;

— дослідити особливості адміністративно-правового механізму державного управління в сфері військової освіти;

— проаналізувати історичні аспекти та зарубіжний досвід організації військової освіти;

— здійснити структурно-організаційний та структурно-функ​ціональний аналіз управлінського механізму, який нині існує в системі військової освіти;

— визначити особливості реалізації адміністративних процедур у системі військової освіти;

— розробити класифікацію вищих навчальних закладів у системі військової освіти та охарактеризувати кожну із визначених груп;

— визначити основні напрямки удосконалення системи військової освіти, надати пропозиції щодо підвищення ефективності її організації, вдосконалення правового регулювання в цій сфері.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що складаються у сфері військової освіти в Україні і відповідно пов’язані з органі​заційно-правовими аспектами її функціонування.

Предмет дослідження становлять теоретико-методологічні проблеми пов’язані з функціонуванням системи військової освіти, зокрема її організаційно-правовою структурою, адміністративно-правовим статусом суб’єктів, що входять до цієї системи, адмі​ністративними провадженнями, що застосовуються в її межах, нормативно-правовими приписами, які регламентують від​повідні відносини в сфері військової освіти.  

Методи  дослідження становлять як сучасні загальнонаукові методи, що базуються на діалектичному підході до об’єкта, який досліджується, так і спеціальні прийоми наукового пізнання. Їх застосування спрямовується системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх юридичної форми і соціального змісту, здійснити аналіз особливостей діяльності системи військової освіти України в цілому та її окремих складових, а також вивчити зв’язки між ними. В роботі над дисертацією використовувалися діалектичний, системно-структурний, структурно-функ​ціональний, порівняльно-правовий, формально-логічний, логіко-семантичний та інші методи. Так, зокрема, для розширення понятійного апарату використовувався логіко-семантичний метод (підрозділи 1.1, 1.2 та 2.1). Структурний метод та метод класи​фікацій і групування використовувався при дослідженні внут​рішньої побудови військової освіти (підрозділи 1.3 та 2.3). Аналіз історичного та зарубіжного досвіду в сфері військової освіти був зроблений з використанням історичного, історично-правового та порівняльно-правового методів (підрозділ 1.4). Дослідження механізму державного управління в системі військової освіти здійснювалось переважно за допомогою спеціальних методів дослідження систем: структурно-організаційного та структурно-функціонального (підрозділ 2.1). Формально-логіч​ний метод застосовувався постійно, але особливого значення він набував під час аналізу правових норм, що містяться в підзаконних актах, які регулюють коло повноважень суб’єктів управління, їх правового статусу (підрозділи 2.1 та 2.2).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є першим у вітчизняній юридичній науці комплексним монографічним дослідженням організаційно-правових проблем військової освіти та шляхів її інтеграції в загальну освіту України, у якому по-новому розглянуто особливості структури військової освіти, а також проаналізовано систему військової освіти, адміністративно-правовий механізм державного управління цією системою, особливості застосування адміністративних процедур в її межах і напрацьовано пропозиції щодо вдосконалення системи військової освіти.

У результаті проведеного дослідження сформульовано наукові положення і висновки, частина яких є новими, а решта дає змогу поглибити ти уявлення про ті чи інші аспекти досліджуваної проблеми, які запропоновані здобувачем особисто і виносяться на захист. Основні з них такі:

1. Сформульовані авторські визначення військової освіти та державного управління в системі військової освіти.

2. Подальшого розвитку набуло дослідження процесу інтеграції військової освіти в загальну освіту, а також дослідження особливостей інтеграційних процесів на кожному з рівнів військової освіти.

3. Уточнено структуру військової освіти в Україні, визначені основні характеристики її складових, співвідношення між рівнями військової та цивільної освіти.

4. Зроблено висновок про необхідність чіткого визначення державної політики у сфері військової освіти та запропоновано шляхи її формування і основні напрямки.

5. Удосконалено розуміння системи військової освіти і вперше сформульовані принципи управління цією системою.

6. Визначено сутність адміністративно-правового механізму держаного управління в системі військової освіти, його внутрішню структуру та коло управлінських суб’єктів, розкрито їх правовий статус і компетенцію у сфері військової освіти, а також дана оцінка особливостям управлінського впливу таких суб’єктів.

7. Сформульовано пропозиції щодо вдосконалення правового статусу Координаційної ради з питань військової освіти.

8. Досліджено особливості застосування адміністративних процедур в системі військової освіти.

9. Вперше запропоновані та проаналізовані організаційно-правові засади реалізації нової схеми підготовки військових фахівців і забезпечена практична реалізація схеми підготовки «4 + 1» (чотири роки студент, один рік курсант) військовим навчальним підрозділом в складі цивільного вищого навчального закладу.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що матеріали дисертаційного дослідження можуть бути використані в подальшому науковому опрацюванні загальнотеоретичних проблем, пов’язаних з визначенням організаційних та правових питань функціонування військової освіти в Україні. Фактичний матеріал, що міститься в дисертації, її основні положення і висновки можуть бути використані в практичній діяльності навчальних закладів системи військової освіти. Зокрема, дисертантом розроблені нормативні документи з організації освітньої діяльності військового навчального підрозділу цивільного вищого навчального закладу під час реалізації нової схеми підготовки кадрових офіцерів «4+1», які затверджені Міністерством освіти і науки України та Міністерством оборони Укра​їни. Також пропозиції дисертанта були враховані в пунктах 4.1.1, 4.2.2, 4.2.3, 5.8, 5.9, 5.15.2, 5.20 спільного наказу Міністерства освіти і науки України та Міністерства оборони України від 27 листопада 2003 року «Про затвердження Положення про військові навчальні підрозділи вищих навчальних закладів».

Дисертація може мати практичне значення для навчального процесу, зокрема при викладанні курсу «Адміністративне право України», спецкурсів «Військова адміністрація» та «Основи управління та прийняття рішень у військовій справі», а також при підготовці підручників, навчальних посібників, довідкової літератури з означених дисциплін.

Апробація результатів дослідження. Висновки і положення дисертації обговорювалися на засіданні кафедри адміністративного права Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого. Результати дослідження оприлюднювались у доповіді на науково-практичної конференції «Чорнобильська катастрофа та її вплив на екологічну ситуацію в Україні» в академії цивільного захисту України (Харків, 2006 р.)

Також результати дослідження оприлюднювались на нарадах у Головному управлінні військової освіти Міністерства оборони України в 2000–2001 рр., у Департаменті кадрової політики та військової освіти Міністерства оборони України в 2002–2005 рр.

Матеріали проведеного дослідження використовувалися в навчальному процесі Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого.

Публікації: Основні теоретичні положення і висновки дисертаційного дослідження знайшли відображення у п’яті працях: чотирьох статтях та тезах наукових повідомлень. Три статті опубліковані у фахових виданнях.

Структура дисертації. Відповідно до мети, предмета, завдань і логіки дослідження, дисертація складається зі вступу, двох розділів, які об’єднують сім підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 177 сторінок. Основний зміст роботи викладений на 163 сторінках. Список використаних джерел налічує 156 найменувань на 14 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

Розділ 1 «Загальна характеристика та правові засади військової освіти в Україні», який містить чотири підрозділи, присвячений ви​світленню організаційних та правових аспектів військової освіти та її значення для забезпечення національної безпеки України. Особливу увагу приділено внутрішній структурі військової освіти та шляхам її інтеграції із загальною освітою України.

Так, зокрема, у підрозділі 1.1 «Сутність та особливості правового регулювання військової освіти в Україні», проаналізувавши співвідношення військової та загальної освіти, дисертант наводить ряд специфічних особливостей першої (зокрема, тісний зв’язок з проходженням війсь​кової служби, специфічна структура, відповідні додаткові вимоги до процесу виховання та рівню фізичної підготовки тощо.) і визначає її як процес передачі і засвоєння знань та умінь, пов’язаних із військовою справою, який має забезпечити всебічний розвиток особи (в тому числі фізичний та моральний) і підготувати її до служби у Збройних Силах Укра​їни чи інших утворених відповідно до законів України військових формуваннях.

Досліджуються особливості  реалізації загальних принципів освіти в сфері військової освіти, визначаються специфічні принципи притаманні цієї сфері. Зокрема це принципи: дисципліни та статутних відносин в освітньому процесі, єдиноначальності в управлінні, галузевої спрямованості, пріоритетності патріотичного виховання.

В роботі досліджуються питання правового регулювання в сфері військової освіти. Зазначається, що особливістю правового регулювання в цієї сфері є те, що поряд з низкою законодавчих актів загального характеру (Закони України «Про освіту», «Про вищу освіту» та ін.), відповідні правовідносини регулюються також значною кількістю законів та підзаконних актів, які відображають специфічні аспекти військової сфери та її складової - військової освіти. Аналіз нормативно правового регулювання в сфері військової освіти дається у роботі з урахуванням особливостей її системи, яка розглядається в широкому та вузькому аспектах. 

У підрозділі 1.2 «Місце військової освіти в загальній системі освіти України» Розвиток та вдосконалення системи військової освіти, перш за все, пов`язується з необхідністю формування відповідної політики держави в цієї сфері, яка залишається на сьогодні певною мірою не визначеною. 

Вважаючи такий підхід концептуальним, в роботі автор наголошує на необхідності вирішення цього питання на законодавчому рівні. З урахуванням цього  пропонується закріпити в законі України «Про оборону» норму  в якої отримувало б своє визначення державна політика в сфері  військової освіти та напрямки її реалізації. При цьому повинні бути враховані організаційно-управлінський, освітньо-науковий та міжнародний аспекти державної політики.

 Особливе значення для розвитку військової освіти має також прискорення її інтеграції із загальною освітою. Так, інтеграція була проголошена одним із основних напрямків реформування військової освіти після здобуття Україною незалежності. Її метою є поєднання військового та цивільного педагогічного, наукового, господарського, тех​нічного потенціалів, яке покликане забезпечити підвищення рівня ефективності навчальної та виховної складових як військової, так і цивільної освіти.

Основними шляхами інтеграції військової та цивільної освіти слід визначити:

— створення військових навчальних підрозділів у ряді цивільних вищих навчальних закладів;

— забезпечення нострифікації дипломів військових фахівців у цивільних галузях виробництва, науки і культури;

— створення єдиної системи інформаційного забезпечення війсь​кової освіти, її інтегрування у відповідну державну систему;

— здійснення військової та цивільної освіти на єдиній нормативній основі;

— перебудова управління військовою освітою.

У підрозділі 1.3 «Значення військової освіти для забезпечення націо​нальної безпеки України та її загальна характеристика» автор підкреслює вагомість розвитку військової освіти для забезпечення національної безпеки будь-якої держави, а також досліджує її структуру.

Нормативно визначено, що військова освіта в Україні складається з чотирьох рівнів: початкової військової підготовки молоді, професійної військової підготовки, вищої освіти військових фахівців, підвищення кваліфікації та перепідготовки офіцерських кадрів. Разом з тим, їх зміст та особливості потребують відповідного  уточнення.

Початкова військова підготовка молоді досить повно врегульована чинним законодавством і поділяється на допризовну підготовку в закладах загальної середньої освіти та допризовну підготовку у військових ліцеях і ліцеях з посиленою військово-фізичною підготовкою.

Проблемною є уніфікація правового регулювання організаційних засад професійної військової підготовки, оскільки вона об’єднує загальну професійну підготовку, допризовну підготовку з військово-технічних спеціальностей, професійну підготовку військовослужбовців контрактної служби та професійну підготовку офіцерського складу. Ці складові мають суттєві відмінності.

Всі особи, які призвані на військову службу  проходять загальну професійну військову підготовку в навчальних підрозділах. Однак слабка правова регламентація освітнього процесу та специфічність цих підрозділів ставить під сумнів можливість віднесення її до сфери освіти. З огляду на це, слід або погодитися з тим, що професійна підготовка військовослужбовців строкової служби не є елементом освіти, або ж суттєво змінити порядок її здійснення.

Для професійної підготовки військовослужбовців контрактної служби характерними є ті ж самі вади. Втім, на  погляд дисертанта, школам прапорщиків та мічманів можна було б надати статусу закладів професійно-технічної чи вищої освіти (першого та другого рівнів акредитації) шляхом поширення на них державних стандартів освіти.

Допризовну підготовку з військово-технічних спеціальностей проходять особи, які в подальшому можуть нести службу за спеціальностями, що потребують більш широкого обсягу технічних знань ніж той, що може бути переданий у процесі професійної військової підготовки. Така підготовка здійснюється в навчальних закладах Товариства сприяння обороні України та професійно-технічних училищах Міністерства освіти і науки і тому розцінюється як підвид професійно-технічної освіти.

Відомчими нормативними документами передбачена також командирська (професійна) підготовка офіцерського складу під час проходження військової служби. Таку підготовку, на думку автора, не можна відносити до професійної військової підготовки, оскільки по суті вона носить атестаційний характер і спрямована на підтримку наявного професійного рівня офіцерів.

Слід зазначити, що на сьогодні проводиться велика робота по створенню відповідної правової бази вищої освіти військових фахівців. В дисертації зазначається, що для уникнення певних правових колізій необхідне на нормативному рівні визначити співвідношення загальних рівнів вищої освіти з рівнями вищої освіти військових фахівців.

Зазначається також, що завдання інтеграції цивільної і військової освіти потребує і певного регулювання питань, пов`язаних з підвищення кваліфікації та перепідготовкою офіцерських кадрів. В роботе зазначається, що підвищення кваліфікації та перепідготовка офіцерських кадрів повинно здійснюватись з урахуванням наявності потужних науково-педагогічних центрів у загальнодержавної системі освіти. Використання цього наявного потенціалу може в значної мірі підвищити рівень професійної підготовки офіцерських кадрів за відповідними напрямами та спеціальностями. Підкреслюється, що питання правового регулювання професійної військової підготовки, підвищення кваліфікації та перепідготовки офіцерських кадрів потребує подальшого вдосконалення.

 У підрозділі 1.4 «Військова освіта: історичний та зарубіжний досвід» досліджуються особливості виникнення та розвитку військової освіти. Окремо розглянуто історичний досвід України, важливе місце в якому належить кадровому забезпеченню січового стрілецтва, яке мало суттєвий вплив на становлення військової освіти в розвинених капі​та​лістичних країнах та Радянському Союзі.

Аналізуючи іноземний досвід, дисертант дійшов висновку, що модель військової освіти розвинених європейських країн значною мірою відрізняється від моделі військової освіті США. І континентальний і американський підходи тяжіють до обмеженої кількості вищих військових навчальних закладів (три училища в США, два університети у ФРН), однак обсяги підготовки фахівців суттєво різняться. Так, континентальна модель орієнтована на постійну, багатоступеневу підготовку кадрових офіцерів, яка здійснюється саме в таких спеціальних закладах військової освіти, тоді як у США кількість офіцерів, яких готують у спеціалізованих навчальних закладах, є досить незначною. Більше ніж у 500 навчальних закладах країни студенти, паралельно з цивільною освітою, проходять позавій​ськову підготовку на курсах ROTC. Випускники курсів набувають статусу офіцерів запасу, а кращі з них за спеціальною пропозицією зобов’язані прослужити певний термін у збройних силах. І хоча лише незначна частина випускників курсів ROTC в подальшому обирає професію військового, однак саме вони становлять понад половину офіцерського корпусу США.

В Україні модель військової освіти будується з огляду здебільшого на досвід США. Однак потребують, на думку дисертанта, свого належного осмислення і врахування багаті історичні  традиції української держави та існуючі економічні та соціальні реалії сьогодення.

У розділі 2 «Організаційно-правові засоби управління в системі військової освіти» розглянуто широке коло теоретичних та практичних питань, які стосуються особливостей та побудови адміністративно-правового механізму управління в системі військової освіти та адмі​ністративних проваджень, що застосовуються в цій сфері.

У підрозділі 2.1 «Адміністративно-правовий механізм управління в системі військової освіти» проведено огляд наукових позицій щодо сутності державного управління та його співвідношення з механізмом державного управління і на базі отриманих результатів зроблено ви​сновок, що управління у сфері військової освіти забезпечується через єдиний механізм державного управління, однак галузеві особливості його функціонування пов’язані зі специфічною управлінською системою. Ефективне ж дослідження управління в системі військової освіти можливе лише за умови поєднання системно-структурного і системно-функціонального підходу.

Так, напрацьована за допомогою системно-структурного підходу структурна модель управління в системі військової освіти складається з чотирьох рівнів, відокремлених залежно від органу, що здійснює управ​ління: управління центральних органів виконавчої влади та координуючого центру, управління структурних підрозділів центральних органів виконавчої влади та органів виконавчої влади на місцях, управ​ління, яке здійснюється в межах навчального закладу (військового факультету, військової кафедри тощо), управління командирів щодо осіб, які проходять навчання.

Автор зауважує, що, відповідно до Постанови Кабінету Мі​ністрів України «Про створення єдиної системи військової осві​ти», до органів, які здійснюють управління на першому рівні, віднесені Мініс​терство освіти і науки України, Міністерство оборони України та ще п’ять центральних органів виконавчої влади, в підпорядкуванні яких перебувають заклади військової освіти. На цьому рівні функціонує і Координаційна рада з питань військової освіти. Однак цей перелік не є повним. Управління на цьому рівні здійснюють також Вища атестаційна комісія (щодо роботи ад’юнктури та докторантур у вищих військових навчальних закладах), Товариство сприяння обороні України, яке хоча й не є державним органом, однак забезпечує управ​ління розгалуженою мережею професійно-технічних училищ, в яких молодь проходить призовну підготовку з військово-технічних спеціальностей.

До другого рівня управлінської моделі відносять структурні підрозділи центральних органів виконавчої влади, через які останні безпосередньо реалізують свої владні повноваження.

До третього рівня управлінської моделі належать заклади освіти та інші установи, які здійснюють освітню діяльність. Він є найрізноманітнішим, а крім того, саме тут поєднуються елементи цивільного та військового управління. Наприклад, при управління на рівні шкіл, які надають початкову допризовну підготовку, таке поєднання здійснюється на різному  рівні, що обумовлено особливостями об’єкту управлінського впливу. Зазначається, що управління професійною підготовкою військовослужбовців строкової служби на рівні навчальних підрозділів зводиться фактично до звичайного військового управ​ління. В найбільшому ступені гармонійне поєднання військового та цивільного елементів знаходить свій прояв в управлінні вищими військовими навчальними закладами та воєнізованими ліцеями. Так, вищий військовий навчальний заклад одночасно є самостійною юридичною особою, яка діє відповідно до власного статуту, і військовою частиною, що перебуває в підпорядкуванні Міністерства оборони України та керівного складу Збройних Сил України. Його очолює начальник, який діє на засадах єдиноначальності і разом зі своїми заступниками за напрямками складає командування. Самоврядування в такому закладі освіти дуже обмежене, а внут​рішня дисципліна регулюється військовими статутами.

Четвертий рівень управління значною мірою відображує особливості системи військової освіти, оскільки базується на специфічних відносинах, притаманних мілітаризованої службі, відповідному статусі курсантів та викладачів. При цьому зазначається, що посади начальника навчального курсу, командира групи тощо, не характерні для цивільної освіти і є однією зі специфічних ознак системи військової освіти.

Системно-функціональний підхід дав змогу дисертантові охарактеризувати компетенцію різних органів, які здійснюють управління в системі військової освіти, встановити взаємозв’язки між ними, а також провести класифікацію їх повноважень. Зроблено висновок, що принцип єдиноначальності, який застосовується при управлінні військовими навчальними закладами, веде до функціональної перевантаженості керівників таких закладів, що може негативно відбитися на якості управління. Це також не є характерним для загальної освіти і може стати певною перешкодою на шляху її інтеграції з військовою освітою.

В підрозділі сформульовані пропозиції щодо удосконалення правового статусу Координаційної ради з питань військової освіти.

У підрозділі 2.2 «Особливості реалізації адміністративних процедур у системі військової освіти» автор приходить до висновку, що в системі військової освіти застосовуються як юрисдикційні, так і неюрисдикційні провадження, зокрема контрольне, ліцензійне, акредитаційне, атестаційне. На відміну від застосування дисци​плінарного провадження в цій сфері, яке здійснюється відповідно до Дисциплінарного статуту Збройних Сил України і не має жодних відмінностей порівняно з дисциплінарним провадженням, що застосовується у Збройних Силах України, неюрисдикційні провадження мають певну специфіку.

Щодо ліцензійного та акредитаційного проваджень, то їх реалізація у сфері військової освіти є більш ускладненою порівняно з аналогічними провадженнями у сфері цивільної освіти. Так, зокрема, ліцензійні та акредитаційні вимоги, які висувають до військових навчальних закладів, мають специфічні особливості, документи, які подаються для проведення ліцензування, повинні попередньо погоджуватися з Мініс​терством оборони. Існують також особливості проведення ліцензійної експертизи. Разом з тим, існуючи відмінності ліцензування та акредитації вищих військових навчальних закладів, на думку дисертанта, не можуть слугувати перешкодою для інтеграції військової та цивільної освіти в цьому напрямку, оскільки торкаються лише певних організаційних аспектів.

Щодо контрольного провадження, то тут ситуація є іншою. Заклади військової освіти перебувають під подвійним контролем з боку органів військового управління і Міністерства освіти і науки України, і хоча можливість спільних перевірок передбачена, однак на практиці вони майже не проводяться. Це негативно позначається на діяльності освітніх закладів. Негативним фактором є й те, що окремий порядок проведення перевірок закладів військової освіти органами Міністерства оборони України фактично не визначений. Посадовці цього органу цей вид контролю вважають внутрішнім. На наш погляд, такий підхід є хибним, адже освітня діяльність в Україні базується на незалежності, автономності закладів освіти. Цей принцип визнається і в системі військової освіти. На думку дисертанта, покращенню справ в цієї сфері сприяло б розробка та прийняття Положення про контроль за діяльністю вищих військових навчальних закладів та військових навчальних підрозділів. Це Положення необхідне розробляти спільними зусиллями Міністерства оборони України та Міністерства освіти і науки України та ввести в дію спільним наказом.  

У підрозділі 2.3 «Основні напрямки вдосконалення та розвитку системи військової освіти» передусім наголошується на тому, що вища військова освіта є домінуючою складовою військової освіти в цілому. І це зумовлено не лише тим, що саме випускники вищих військових навчальних закладів здійснюють керівництво Збройними Силами України на різних рівнях, а й тим, що саме з них формується викладацький склад усіх установ військової освіти. Саме тому окремо аналізуються шляхи вдосконалення системи військової освіти.

Охарактеризувавши існуючі нині види вищих військових навчальних закладів, дисертант доходить висновку, що сприяти виведенню системи військової освіти на якісно новий рівень і забезпечити її інтеграцію із загальною освітою найуспішніше можуть військові навчальні підрозділи при вищих навчальних закладах та спеціалізовані воєнні вищі навчальні заклади. Причому саме на перших слід покласти завдання з підготовки значної частини офіцерів. Оптимальною для застосування в таких підрозділах є схема студент-курсант (4 + 1). Вона дасть змогу використовувати в підготовці студентів-курсантів викладацький, інформаційний, технічний потенціал як військової, так і цивільної системи освіти і сприятиме прискоренню їх інтеграції. Крім того, така схема забезпечить отримання курсантом відразу двох професій (військової та цивільної) і дозволить на чотири роки від​строчити поширення на студента статусу військовослужбовця. Це, з одного боку, може сприяти підвищенню інтересу до можливості отримання такої освіти серед молоді, а з іншого – зменшить затрати бюджету на підготовку офіцерів.

Разом з тим, на прикладі Військово-юридичного факультету Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого показано, що формування військового навчального підрозділу при вищому навчальному закладі та запровадження схеми студент-курсант є досить ефективною формою організації навчання і цей позитивний досвід можна і необхідно враховувати при подальшому вдосконаленні системи військової освіти.   

Нині вдосконалення нормативно-правової бази, що регламентує реалізацію військової освіти, доцільно здійснювати за чотирма напрямками:

— забезпечення уніфікації управління всією системою освіти шляхом максимального наближення управління в системі військової освіти до управління в системі загальної освіти;

— кадрове забезпечення, особливо щодо залучення цивільних фахівців до наукової та освітньої діяльності у сфері військової освіти;

— нормативне забезпечення діяльності військових навчальних підрозділів вищих навчальних закладів;

— вдосконалення нормативної бази, яка регулює порядок управ​ління в системі військової освіти.

ВИСНОВКИ
Наукове завдання дисертаційного дослідження полягало в тому, щоб на основі вивчення чинного законодавства України і практики його реалізації, зарубіжного та історичного досвіду, узагальнення основних положень праць вітчизняних та зарубіжних науковців здійснити комплексний аналіз військової освіти як соціального та правового явища, а також системи військової освіти України та особливостей здійснення державного управління в її межах, адмі​ністративно-правового механізму такого управління і запропонувати основні напрямки їх удосконалення.

Висновки є підсумками роботи, і в них стисло формулюються основні результати, отримані внаслідок проведення дисертаційного дослідження.

Автором напрацьовано цілу низку висновків, пропозицій, рекомендацій, спрямованих на з’ясування правової сутності військової освіти та її системи, а також на удосконалення та гармонізацію адмі​ністративно-правового механізму державного управління в системі військової освіти.

Центральне місце серед результатів наукового дослідження належить таким положенням:

1. Військова освіта визначається як процес передачі і засвоєння знань та умінь, пов’язаних з військовою справою, який має забезпечити всебічний розвиток особи (в тому числі фізичний та моральний) і підготувати її до служби у Збройних Силах України чи в інших утворених відповідно до законів України військових формуваннях.

2. Систему військової освіти можна сприймати в широкому та вузькому розумінні. У широкому розумінні до системи військової освіти, поряд з системою закладів (установ) військової освіти,  можна віднести існуючі найрізноманітніші зовнішні фактори, які забезпечують реалізацію процесу виховання та передачі знань.. У вузькому розумінні військова освіта — це організаційно та функціонально поєднаний комплекс освітніх та наукових закладів та їх структурних підрозділів (кафедр, факультетів), що забезпечують реалізацію війсь​кової освіти в Україні і органів державного управління, які здійснюють керівництво та регулювання діяльності цих закладів.

3. Запропонований Концепцією військової освіти поділ цієї освіти на чотири структурних складових – початкову військову підготовку молоді, професійну військову підготовку, вищу освіту військових фахівців і підвищення кваліфікації та перепідготовку офіцерських кадрів загалом є об’єктивно виправданим, однак деякі з цих структурних складових потребують відповідної конкретизації. Так, професійна військова підготовка має об’єднувати підготовку з війсь​ково-технічних спеціальностей, підготовку прапорщиків та мічманів (військовослужбовців надстрокової служби) та професійну підготовку військовослужбовців контрактної служби за військово-технічними або іншими спеціальностями.

4. Професійна підготовка військовослужбовців строкової служби в тому стані, в якому вона перебуває нині, віднесена до професійної військової підготовки і до військової освіти в цілому без достатніх на те підстав. Вона здійснюється без урахування принципів освіти, а військові підрозділи, в яких така підготовка здійснюється, не можуть бути віднесені до установ освіти. 

5. Процес інтеграції військової освіти в загальну освіту відбувається в кожній структурній складовій по-різному. Так, вищу військову освіту можна вважати значною мірою інтегрованою в загальну освіту, тоді як інтеграція професійної військової підготовки йде дуже повільно. Інтенсифікація інтеграційних процесів має здійснюватися шляхом застосування у військовій та загальній освіті однакових стандартів освіти, освітньо-кваліфікаційних рівнів, зближення їх внут​рішньої структури тощо.

6. Необхідне включити до системи військової освіти такі органи, що здійснюють управлінські повноваження в цій сфері, як Вищу атестаційну комісію, Координаційну раду з питань вій​ськової освіти та Товариство сприяння обороні України, яке хоч і не є державним органом, однак реалізує управлінські функції щодо органі​зації професійно-технічної призовної підготовки.

7. Недостатньо визначеним є статус Координаційної ради з питань військової освіти. На думку автора, цей орган не забезпечує належної взаємодії між різними відомствами, в підпорядкуванні яких перебувають заклади військової освіти. Це веде не до оптимізації підготовки кадрів та організації надання освітніх послуг, а до відомчої замкнутості різних підсистем підготовки військових фахівців та дублювання, тобто до підготовки військових фахівців за однаковими спеціальностями у навчальних закладах, підпорядкованих різним центральним органам виконавчої влади. На погляд дисертанта, необхідно переглянути коло повноважень цього органу і чітко визначити його правовий статус, трансформувавши його або в структурний підрозділ Міністерства освіти та науки України, або в самостійний контрольно-дорадчий орган. При цьому,  коло його повноважень має бути суттєво розширено.

8. На рівні навчальних закладів в системі військової освіти майже не реалізується принцип самоврядування. Такий підхід видається не зовсім виваженим. Принаймні у вищих військових навчальних закладах 3 та 4 рівнів акредитації повинне забезпечуватись відповідний рівень участі колективу в управління навчальним закладом. 

9. Оптимальною для України за умови інтеграції військової і загальної освіти є модель підготовки кадрових офіцерів за схемою «4 + 1», тобто особа впродовж чотирьох років навчання зберігає статус студента і лише на останньому році набуває статусу курсанта. Освіта за такою схемою передбачає набуття двох спеціальностей (цивільної та військової) і доцільно її запроваджувати у військових навчальних підрозділах цивільних вищих навчальних закладів або в закладах, які одночасно здійснюють підготовку як цивільних, так і військових фахівців.
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АНОТАЦІЇ

Поляков С. Ю. Організаційно-правові засади військової освіти в Україні (адміністративно-правовий аспект). — Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12. 00. 07 — адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. — На​ціональна юридична академія України імені Ярослава Мудрого.

У дисертації досліджуються правові засади військової освіти в Україні, її принципи та співвідношення з загальною освітою. Аналі​зується структура військової освіти та кожна з її складових. Запропоновано визначення таких понять, як системи військової освіти в широкому та вузькому розумінні, а також поняття державного управління в системі військової освіти. Розглянуто значення військової освіти для забезпечення національної безпеки країни. Детально проаналізовано адмі​ністративно-правовий механізм управління в системі військової освіти та розроблено структурну модель управлінської системи. Окремо опрацьовано особливості реалізації адміністративних неюрисдикційних проваджень у сфері військової освіти. Особлива увага приділена питанням удосконалення вищої військової освіти і застосуванню прогресивної моделі підготовки офіцерів «студент-курсант».

За результатами роботи надані пропозиції щодо формування державної політики у сфері військової освіти. Пропонуються варіанти вирішення проблем щодо удосконалення структури вій​ськової освіти. Також напрацьовано пропозиції щодо прискорення інтеграції військової та загальної освіти та розроблено шляхи удосконалення управління в системі військової освіти.

Ключові слова: військова освіта; система військової освіти; державна політика у сфері військової освіти; державне управління в системі військової освіти; вища військова освіта; військові навчальні підрозділи при вищих навчальних закладах.

Поляков С.Ю. Организационно-правовые основы военного образования в Украине (административно-правовой аспект). – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Национальная юридическая академия Украины имени Ярослава Мудрого.

В диссертации исследуются  организационно-правовые основы военного образования в Украине, его признаки и принципы. Автор предлагает определения понятия военного образования и устанавливает его соотношение с общим образованием. Подчеркнута необходимость интеграции военного и общего образования, определены ее цель и направления. Разработаны предложения относительно формирования государственной политики в сфере военного образования, а также ее нормативного закрепления. Проводится исследование внутреннего строения военного образования и дается характеристика его структурных составных. 

Исследован исторический и зарубежный опыт возникновения и развития военного образования. Отдельно рассмотрены особенности становления военного образования в Украине.

Предложено определения таких категорий как система военного образования в широком и узком смысле, а также понятие государственного управления в системе военного образования. Определен перечень субъектов, входящих в систему военного образования и проанализирован их административно-правовой статус. Особое внимание уделено Координационному совету по вопросам военного образования при Министерстве образования и науки Украины и высшим военным учебным заведениям. Исследован административно-правовой механизм управления в системе военного образования и разработана структурная модель соответствующей управленческой системы.

В процессе исследования выявлено ряд особенностей реализации административных неюрисдикционных производств в сфере военного образования, в частности контрольного и акредитационного производств.

Изучены перспективы дальнейшего развития высшего образования в системе военного образования и предложены пути усовершенствования нормативно-правовой базы и организационно правовых форм учебных заведений, которые действуют в этой сфере.

По итогам работы сформулировано ряд предложений относительно формирования государственной политики в сфере военного образования. Предложены варианты решения проблем связанных с усовершенствованием структуры военного образования. Также разработаны предложения, касающиеся ускорения интеграции военного и гражданского образования. Предложены возможные варианты усовершенствования административно-правового механизма управления в системе военного образования.

Ключевые слова: военное образование; уровни военного образования; система военного образования; государственная политика в сфере военного образования; государственное управление в системе военного образования; высшее военное образование; военные учебные подразделения при высших учебных заведениях.
Polyakov S.U. Organizational and legal foundations military education in Ukraine (administrative  and legal side). –Manuscript.

The dissertation a scientific degree of Candidate of Sciences (Law), specialty 12.00.07 – administrative law and process, financial law, information law. The Jaroslav Moudryi National Academy of Juridical Science of Ukraine, Kharkiv, 2006.

In dissertation research legal foundations military education in Ukraine, principles and correlation with similarity education. Structure of military education and the whole elements in it analyzed. Ordered definitions conceptions as such system of military education in wide and narrow sense and conceptions state govern in system of military education. Examined meaning military education for guarantee national security. In detail analyzed administrative and legal machinery of management in system of military education and developmented structure model management system. Separately polish up specially to implement administrative and not juridical procedure in military education area. Special attention devoted questions to improvement  high military education and adoption progressive model to prepare officers „student -cadet”.

In the end  of work gets proposal about state policy formed in system of military education. Proposed versions solution problems about refinement structure of military education. Offered proposals about acceleration  integration military and similarity education and developmented ways  to refinement management at the system of military education.

Key words: military education; system of military education; state policy in system of military education; state govern in system of military education; high military education; military educational subunit by high military education. 
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