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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА  РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Конституція України стала фундаментом реформування правової системи України, створення якісно нового державного ме​ханізму, через запровадження поділу єдиної державної влади на самостійні гілки – законодавчу, виконавчу та судову.

За таких умов особливої актуальності набули питання побудови та діяльності місцевих органів державної виконавчої влади, які потребують особливої уваги, оскільки вони максимально наближені до  населення і безпосередньо втілюють у життя норми Конституції України, законів та інших нормативно-правових актів. Пошук оптимальної моделі територіальної організації влади пов’язаний з децентра​лізацією та деконцентрацією повноважень центральних органів виконавчої влади, розмежуванням та збалансуванням з метою уникнення дублювання повноважень між центральними і місцевими органами виконавчої влади, державними адміністра​ціями та органами місцевого самоврядування. До прийняття Конституції України 1996 р. органи виконавчої влади становили, по суті, єдину систему органів державної влади поряд з представницькими органами – Радами народних депутатів, незважаючи на їхню істотну відмінність від останніх з функціонально-структурного погляду.

Після створення, місцеві державні адміністрації, як органи виконавчої влади загаль​ної компетенції стали організаційними центрами, що об’єднують оперативне керівництво господарською, соціально-культурною та адміністративною діяльністю на відповідній території.  Свої повноваження, щодо здійснення управління доруче​ними галузями (сферами) суспільного життя держадміністрації реалізують через відповідні  галузеві і функціональні відділи та управління, на які покладається головне наван​таження по вирішенню поставлених перед ними завдань. В зв’язку з цим, ана​ліз питань організації та діяльності держадміністрацій, а також  їх відділів і управ​лінь уявляється актуальним. 

В науці адміністративного права, після прийняття Конституції України недо​статньо уваги приділено дослідженню правового положення відділів та управлінь, їх системи, структури, повноважень. Необхідно також зазначити, що правове поло​ження відділів та управлінь держадміністрацій залишилося поза межами конституцій​ного регулювання, оскільки вони не включені до органів місцевої держав​ної виконавчої влади.

Правовий статус та компетенція  кожного органу держави визначається його конкретним призначенням, місцем в загальній системі державних органів. Вказані елементи є основними і для дослідження правового положення відділів та управлінь держадміністрацій, так як вони розкривають їх державно-правову природу.

Відділи та управління обласної і районної держадміністрацій мають схожий правовий статус, порядок формування і діяльності, за виключенням територіальних меж, порядку підпорядкування та інш. Тому в дисертаційному дослідженні основна увага приділена відділам (управлінням) облдержадміністрації,  з застереженням щодо особливостей формування відділів (управлінь) районної держадміністрації.

В юридичній літературі питання про державно-правову природу відділів та управлінь держадміністрацій є спірним. Одні автори (В.Б. Авер’янов, А.Ф. Мельник, О.Ю. Оболенський) вважають їх територіальними органами міністерств та інших центральних органів виконавчої влади, інші ж (В.В. Зуй) розглядають їх тільки як структурні підрозділи держадміністрацій. В літературі також існує думка (О.В. Д’яченко), що відділи та управління держадміністрацій є місцевими органами держав​ної виконавчої влади. В більшості наукових публікацій з адміністративного права та державного будівництва правовий статус відділів і управлінь місцевих держадміністрацій взагалі не розглядається. 

Існування різних точок зору з приводу правового положення відділів та управ​лінь держадміністрацій пояснюється недостатньою розробкою правовою наукою питань системи, компетенції, організаційної структури та форм їх діяльності. Слід відмітити, що в юридичній літературі є роботи, які присвячені державним виконав​чим органам влади в цілому і майже відсутні дослідження діяльності структурних підрозділів держадміністрацій. 

Викладене свідчить про необхідність широких узагальнень та обґрунтування на цій підставі шляхів визначення правового статусу відділів та управлінь держадмі​ністрації, уточнення їх правового положення, завдань, чим і обумовлена актуаль​ність теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація ви​конана відповідно до плану науково-дослідницьких робіт Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого в рамках державної цільової комплексної програми № 0186.0.070865 „Права людини і проблеми вдосконалення організації і діяльності органів законодавчої і виконавчої влади та місцевого самоврядування в Україні”.

Мета і основні завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження по​лягає у комплексному розгляді теоретичних і практичних проблем функціонування відділів та управлінь місцевої держадміністрації і характеристиці основних елемен​тів їх правового статусу. Для досягнення поставленої мети автором була приділена увага  вирішенню таких завдань:

розгляду правового статусу відділів і управлінь держадміністрацій та обґрунту​ванню їх місця в системі місцевих органів державної виконавчої влади;

аналізу порядку формування відділів та управлінь держадміністрацій, визна​ченню шляхів удосконалення їх системи;

вивченню, аналізу й оцінці нормативних актів, що закріплюють правовий ста​тус відділів та управлінь;

виявленню специфіки компетенції галузевих відділів та управлінь держадміністра​цій та шляхів її оптимізації;

дослідженню форм та методів реалізації компетенції відділів та управлінь держадміністрацій;

визначенню шляхів удосконалення законодавства з питань функціонування відді​лів та управлінь держадміністрацій;

розробці практичних рекомендацій щодо удосконалення діючого законодавства.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у процесі організації та діяльності відділів і управлінь місцевих дер​жавних адміністрацій.

Предметом дисертаційного дослідження є відповідні правові норми, що закріп​люють юридичну природу, функції, форми та методи реалізації компетенції відді​лами та управліннями держадміністрацій. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети у процесі дослідження використовувались як загальнонаукові, так і спеціальні методи. Головним з них є діалектичний метод пізнання, на основі якого розглянутий порядок формування управлінь і відділів  в сучасних умо​вах та особливості їх діяльності. За допомогою історико-правового методу досліджу​валося вітчизняне законодавство минулих років, що стосувалось діяльності місцевих органів державного управління. Дисертант застосовувала структурно-функ​ціональний підхід до виявлення особливостей відділів та управлінь, в якості структурних підрозділів держадміністрації. При з’ясуванні системи  відділів та управлінь, проведенні їх класифікації на види застосовувався системно-структурний метод. Метод порівняльно-правового аналізу використовувався при дослідженні практики роботи місцевих органів державного управління протягом різних історич​них періодів. Прикладні питання дисертаційного дослідження розроблені на основі узагальнення матеріалів практичної діяльності галузевих відділів та управлінь Хар​ківської та Дніпропетровської обласних держаних адміністрацій, ряду районних держадміністрацій названих областей, із використанням результатів наукових до​сліджень адміністративного права, загальної теорії держави і права, теорії управ​ління, конституційного права, державного будівництва та місцевого самовряду​вання.

Теоретичну основу дослідження становлять наукові положення про сутність, порядок формування, зміст, форми та методи  діяльності,  компетенцію, організа​ційну структуру місцевих органів державного управління, що містяться в роботах вчених теоретиків права: А.І. Єлістратова, В.А. Кубинського, Н.І. Матузова, П.М. Рабіновіча, Ю.М. Тодики та інших.

При написанні роботи також використовувалися роботи українських та російських вчених в сфері державного будівництва та адміністративістів В.Б. Авер’янова, Г.В. Атаманчука, В.Г. Афанасьєва, О.П. Альохіна, К.С. Бєльського, Д.М. Бахраха, І.Л. Бачило, Ю.П. Битяка, В.Г. Вишня​кова, І.П. Голосніченко, Л.В. Коваля, Ю.М. Козлова, М.І. Корнієнко, О.Д. Крупчана, Б.М. Лазарєва, Н.Р. Нижник, В.І. Новосьолова, А.О. Селіванова, Ю.А. Тихомирова, О.Ф. Фрицького, В.В. Цвєткова, О.М. Якуби, Ц.А. Ямпольської та ін.

Наукова новизна одержаних результатів. Дана робота є одним з перших комплексних до​сліджень проблем формування та діяльності відділів та управлінь місцевих держав​них адміністрацій в умовах незалежної, правової держави України, в якому на теоретич​ному рівні проаналізовано правовий статус відділів та управлінь як місце​вих органів державного управління, їх сутність, порядок формування, організаційну структуру, компетенцію, форми та методи діяльності. Наукова новизна міститься також у зроблених автором висновках, сформульованих поняттях і пропозиціях з удосконалення чинного законодавства. 

Найбільш значимими, що мають як теоретичне так  і практичне значення, вба​чаються такі положення дисертації, які виносяться на захист:

– подальшого розвитку дістали питання становлення системи місцевих ор​ганів державної виконавчої влади за період незалежності України;

– вперше, на основі аналізу сутності, правового статусу, компетенції відділів та управлінь місцевої державної адміністрації, вони визначаються в якості самостійних органів державного управління;

– одержали подальшого обґрунтування питання  класифікації відділів та управ​лінь місцевих держадміністрацій в залежності від  характеру виконуваних функцій та об’єктів впливу на: галузеві, функціональні, допоміжні; наводиться їх поділ в за​лежності  від завдань, основних напрямів роботи та компетенції;

– наводиться авторське бачення компетенції відділів та управлінь – як встанов​леної нормативними актами сукупності повноважень, що здійснюються в рамках предметів відання держадміністрації, у межах відповідної території, згідно з  зав​даннями, функціями і місцем у системі галузевих органів державного управління, підпорядкованості адміністрації, а також центральному органу виконавчої влади відповідної галузі;

– сформульовані поняття та визначені види форм діяльності відділів та управ​лінь держадміністрації, наведено поняття їх актів управління, як державно-владних приписів, які приймаються одноособово керівниками цих органів, мають галузеву приналежність, обов’язкові для виконання усіма підвідомчими об’єктами та спрямо​вані на вирішення завдань, що поставлені перед відділом чи управлінням;

– обґрунтовано пропозиції щодо удосконалення системи і функцій відділів та управлінь місцевих державних адміністрацій, запропоновані методичні рекомендації щодо розробки Положень про відділи та управління;

– здійснено аналіз організаційної структури відділів та управлінь, надані рекомен​дації по її удосконаленню;

– вперше на основі комплексного підходу сформульовані рекомендації щодо подальшого підвищення ефективності діяльності відділів та управлінь, пропозиції по оптимізації форм їх діяльності;

·  подальшого розвитку дістали проблеми розмежування повноважень між відділами та управліннями держадміністрацій та органами місцевого самовряду​вання;

– наведені конкретні пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства.

Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані в дисертації теоретичні положення, висновки та рекомендації можуть бути використані: 

–  у науково-дослідницькій сфері для відтворення цілісної картини правового регулювання діяльності відділів і управлінь держадміністрації та для подальших нау​кових розробок у таких галузях права, як конституційне, адміністративне, фінан​сове право та теорії державного управління; 

– у правотворчій діяльності при підготовці та вдосконаленні нормативно-право​вих актів, що стосуються формування і діяльності відділів та управлінь держадмі​ністрації; 

· у навчальному процесі під час викладання адміністративного права, вивченні питань державного управління у юридичних вищих навчальних закладах освіти;

·  у практичній діяльності при реалізації відділами і управліннями належних їм повноважень. 

Апробація результатів дисертації. Дисертація виконана на кафедрі адміністра​тивного права Національної юридичної академії України імені Ярос​лава Мудрого. Положення та висновки дисертації були предметом обговорення на науково-практичних конференціях („Правові проблеми реформування регіональ​ної влади”. – Харків. – 2002; „Проблеми вдосконалення правового регулювання місцевого самоврядування”. – Харків. – 2001; „Право власності: проблеми забез​печення, реалізації та захисту”. – Харків. – 2001; „Права граждан, правоохрани​тельная и правоприменительная деятельность в России и Украине: состояние и перспективы развития”. – Бєлгород. – 2003).

Публікації. Основні положення дисертації викладені в 4-х статтях, опубліко​ваних у фахових наукових виданнях, визначених ВАК України, і 4-х тезах допо​відей на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації. Відповідно до мети, завдань, предмета й логіки до​слідження дисертація складається із вступу, трьох розділів, що містять дев’ять підрозділів, вис​новків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації становить 196 сторінок. Кількість використаних джерел складає 284 найменування і займає 28 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовуються актуальність теми дисертації та ступінь її наукової розробленості,  теоретичне і практичне значення проблеми, визначаються мета, зав​дання, новизна та методи дослідження, формулюються основні положення, що ви​носяться на захист.

Перший розділ „Місце і роль відділів та управлінь місцевої державної ад​міністрації у системі місцевих органів державної виконавчої влади” складається з трьох підрозділів.

Перший підрозділ „Правові засади діяльності системи місцевих органів виконавчої влади” присвячений визначенню та становленню системи місцевих ор​ганів державної виконавчої влади, аналізу об’єктивних факторів, що її обумов​люють.

Для обґрунтування висновків щодо визначення системи місцевих органів держав​ної виконавчої влади у дисертації визначаються й розглядаються такі загаль​ні категорії, як орган державного управління,  орган державної виконавчої влади. Орган державного управління визначається як колектив робітників (службовців) з належними йому матеріальними (фінансовими, технічними і т.д.) ресурсами, який створюється державно-розпорядчим шляхом, має чітко виражене організаційно-пра​вове відокремлення, призначений для виконання  певного виду державної діяль​ності, що складається з реалізації закріплених за ним функцій з управління відпо​відними об’єктами, здійснює управлінську діяльність від імені держави, на основі і в межах наданих державно-владних повноважень, є самостійним елементом у сис​темі органів управління. Під органом виконавчої влади розглядається організація, яка є частиною державного апарату, має певну компетенцію, структуру, територіаль​ний масштаб діяльності, утворюється  у порядку, встановленому зако​ном або іншим правовим актом, володіє певними методами роботи, наділена повнова​женнями виступати за дорученням держави і покликана у порядку виконав​чої діяльності здійснювати керівництво економікою, соціально-культурним будів​ництвом та адміністративно-політичною діяльністю. 


При характеристиці системи місцевих органів державної  виконавчої влади розглядаються властиві їй ознаки, такі як: а) сукупність взаємопов’язаних, тісно взаємо​діючих елементів, відносно самостійних за функціональним принципом; б) внутрішня організованість системи, що перетворює її в єдине цілісне явище зі спіль​ною метою. 

В підрозділі наводиться висновок про те, що система місцевих органів держав​ної виконавчої влади складається з двох підсистем: 1) місцеві державні адміністрації та їх структурні підрозділи, відділи й управління, що підлеглі як голові держадмі​ністрації, так і центральному органу виконавчої влади; 2) органи міністерств та ін​ших центральних органів виконавчої влади на місцях. Вона представляє собою ор​ганізовану сукупність відносно самостійних, взаємодіючих елементів, в межах якої здійснюються процеси управління. 

У другому підрозділі „Формування місцевих державних адміністрацій та їх структурних підрозділів” аналізується організаційна структура держадміністрації і визначається порядок формування місцевих державних адміністрацій, їх відділів та управлінь. 

За своєю природою, відповідно до Конституції України та Закону України „Про місцеві державні адміністрації” місцеві державні адміністрації увійшли до єдиної системи органів виконавчої влади, та віднесені до місцевих органів виконавчої влади як  єдиноначальні органи, владні повноваження яких реалізуються одно​особово їх керівниками, які призначається на посаду Президентом України за по​данням Кабінету Міністрів України.

Як окремий орган  державної виконавчої влади місцева державна адміністрація має свою внутрішню побудову, яка розкривається через поняття „структура”. Під структурою місцевої державної адміністрації в дисертації розуміється сукупність підрозділів (відділів та управлінь), схема розподілу між ними функцій і повно​важень, покладених на орган, і система взаємовідносин цих підрозділів. У наведе​ному визначенні структури, включаються, як статистичні (склад, положення скла​дових частин органу управління), так і динамічні функціональні елементи (перелік функцій, які повинні виконувати учасники процесу, зв’язки між структурними лан​ками). 

Вирішуючи завдання комплексного економічного й соціального розвитку на своїй території, місцеві державні адміністрації реалізують функцію державного управління. Проведення в життя завдань, врахування тенденцій і специфіки розвит​ку певних сфер управління на території місцевої державної адміністрації забезпе​чують її структурні підрозділи –  відділи та управління, в процесі повсякденної ро​боти. 

Характерною рисою організації та діяльності відділів і управлінь держадміністра​цій є їх подвійна підпорядкованість – голові місцевої держадміністра​ції та  відповідному центральному органу виконавчої влади, що здійснює управління певною галуззю.

Наприкінці підрозділу наводиться висновок про те, що місцева державна адмі​ністрація є єдиноначальним органом місцевої державної влади. Це виявляється у виключ​ній компетенції голови держадміністрації визначати структуру та формувати склад держадміністрації.  

У третьому підрозділі „Система та види структурних підрозділів місцевої державної адміністрації”  розглядаються особливості організаційно-правового по​ложення структурних підрозділів держадміністрації – відділів і управлінь, здійсне​ний їх поділ на  види в залежності від завдань, що ними виконуються.

Функції і компетенція місцевої державної адміністрації диференціюються між працюючими в ній службовцями. Щоб інтегрувати дії службовців і звільнити керів​ництво держадміністрації від вирішення ряду оперативних завдань, забезпе​чити необхідну стабільність  функціонування органу в цілому, створюються струк​турні підрозділи, що мають своє цільове призначення, з метою реалізації покладе​них на держадміністрацію завдань.

Ознаками, що притаманні відділам і управлінням як структурним підрозділам місцевої держадміністрації, є такі: 1) це частина держадміністрації, що приймає участь в реалізації наданої їй компетенції; 2) це організаційно-оформлена група службовців, між якими розподілені обов’язки та існують ієрархічні зв’язки; 3) службовці відповідного відділу чи управління тісно пов’язані між собою у функ​ціональному чи лінійному сенсі, виконують схожі функції, чи здійснюють керів​ництво певним об’єктом; 4) організує діяльність та здійснює керівництво відділом чи управлінням спеціально призначений керівник; 5)  існують законні підстави для діяльності  цих підрозділів, які в основному базуються на затверджених вищими органами типових структурах. Виходячи з вказаних ознак галузеве управління (відділ) визначається як самостійний орган держадміністрації, що входить до складу відповідної системи галузевого управління, має свою компетенцію, органі​заційну структуру, властиві йому форми діяльності.  

На думку дисертанта, залежно від завдань, основних напрямів роботи та належ​ної компетенції, відділи та управління місцевої державної адміністрації под​іляються на: 1) відділи та управління, що здійснюють керівництво економікою; 2) структурні підрозділи, що управляють соціально-культурною сферою; 3) відділи та управління, що здійснюють керівництво у сфері адміністративно-політичної діяль​ності; 4) структурні підрозділи, що забезпечують законність та дотримання прав і основних свобод людини та громадянина; 5) відділи та управління, які здійсню​ють управління у міжгалузевій сфері. В залежності від характеру викону​ваних функцій та об’єктів впливу, відділи та управління держадміністрацій поді​ляються на: 1) галузеві; 2) функціональні; 3) допоміжні.

В підрозділі наводиться висновок про те, що відділи та управління місцевої державної адміністрації входять до структури місцевих органів державної виконав​чої влади, як самостійні органи державного управління, що створюються для безпо​середнього оперативного керівництва відповідними галузями економіки, соціально-культурного розвитку, забезпечення законності, охорони прав громадян, кваліфіко​ваного вирішення питань функціонального характеру.

Другий розділ „Зміст діяльності галузевих відділів та управлінь місцевої державної адміністрації” складається з трьох підрозділів.

У першому підрозділі „Компетенція відділів та управлінь місцевої держав​ної адміністрації відносно галузі управління”  розкривається поняття  й особли​вості компетенції відділів та управлінь місцевих держадміністрацій, її співвідношення з такими правовими категоріями, як функції, повноваження, правоздатність, предмети відання.

Компетенція відображає (але не включає до себе) функції шляхом закріплення у відповідному правовому акті завдань відділів та управлінь, а також їх повноважень, спрямованих на досягнення цих завдань. Іншими словами, компетенція не що інше, як вираження функцій відділу чи управління. Компетенція галузевих відділів і управ​лінь має відповідну специфіку, яка визначається тим, що її основою є пред​мети відання місцевої державної адміністрації. Компетенцію галузевих відділів та управлінь місцевої державної адміністрації можна визначити, як встановлену норма​тивними актами сукупність повноважень, що здійснюються в рамках предметів ві​дання держадміністрації, у межах відповідної території, згідно з  завданнями, функціями і місцем у системі органів державного управління. Управління та відділи підпорядковані держадміністрації, а також відповідному галузевому центральному органу виконавчої влади. 

Другий підрозділ „Форми та методи роботи відділів та управлінь”  присвя​чено загальній характеристиці форм і методів управлінської діяльності відділів та управлінь держадміністрацій.

Автором наводиться й обґрунтовується класифікація форм управлінської діяль​ності відділів та управлінь держадміністрацій: а) видання правових актів (норматив​них та індивідуальних) управління; б) провадження дій юридичного характеру; в) виконання матеріально-технічних операцій; г) здійснення організаційних заходів. Основною організаційно-правовою формою  роботи відділів та управлінь є видання актів управління – наказів, що  являють собою   державно-владні приписи, які прий​маються одноособово керівниками цих органів, мають галузеву спрямованість, обов’язкові для виконання усіма підвідомчими об’єктами та спрямовані на вирі​шення завдань, які поставлені перед відділом чи управлінням.  

Управлінські методи, якими користуються відділи та управління характери​зуються наступним: 1) вони застосовуються відділами та управліннями держадміністр​ації для реалізації наданої їм компетенції; 2) вони реалізуються для досягнення поставленої перед відділами та управліннями мети; 3) вони знаходять своє відображення у відповідній юридично закріпленій формі. 

Методи та форми діяльності відділів і управлінь є  взаємопов’язаними сторо​нами процесу управління. Саме у відповідній формі метод реально виконує роль способу управляючого впливу. Форма ж дає життям методам, а через них і функціям, що реалізуються відділами та управліннями.

У третьому підрозділі „Правовий статус керівників відділів та управлінь”  визначаються основні елементи правового статусу керівника відділу чи управління, порядок його призначення на посаду. 

Правовий статус керівника відділу або управління держадміністрації розгля​дається як регламентоване правовим нормами його положення у структурі відповід​ної місцевої держадміністрації та органів управління певною галуззю, що характери​зується сукупністю наданих йому повноважень та відповідальностю.

Складовими елементами правового статусу керівників відділу чи управління є права й обов’язки, які виконує керівник в апараті держадміністрації та відповідаль​ність за порушення по службі, а також за недосягнення необхідних цілей по вині службовця.  

Третій розділ „Головні напрями вдосконалення законодавства про відділи та управління місцевої державної адміністрації, організація їх діяльності” скла​дається з трьох підрозділів.

У першому підрозділі „Напрями вдосконалення правового регулювання діяльності відділів та управлінь місцевої державної адміністрації” зазначається, що у системі заходів щодо вдосконалення діяльності відділів та управлінь держ​адміністрації важливе місце займає правове регулювання, що виступає одним з основ​них факторів, який сприяє підвищенню ефективності функціонування цих під​розділів. 

Правовий статус відділів та управлінь держадміністрації врегульований Поло​женнями, затвердженими Кабінетом Міністрів України, в яких однак не завжди конкрети​зовані деякі питання компетенції галузевих органів держадміністрації, наприк​лад, щодо їх відповідальності, повноважень. Тому, рекомендується в поло​женнях вказувати відомості: 1) про подвійне підпорядкування відділу (управління) як голові держадміністрації, так і центральному органу виконавчої влади; 2) щодо взаємовідносин з іншими підрозділами держадміністрації та органами управління; 3) про конкретні види відповідальності працівників відділів та управлінь; 4) віднос​но планування роботи, порядку проведення нарад, періодичності звітів; 5) повнова​ження викладати за ступенем самостійності і організаційно-правовим формами їх здійснення. 

Уявляється, що оптимальним змістом Положення про відділи (управління) слід визнати сукупність правових норм, що регламентують всі елементи, які характери​зують правовий статус органу. Положення про конкретний відділ (управління) по​винно містити такі розділи, як загальні положення, основні завдання, функції, обов’язки, права, організація роботи, відповідальність. 

У другому підрозділі „Організація діяльності галузевих та функціональних відділів та управлінь держадміністрації” визначається, що успішне здійснення місце​вими державними адміністраціями поставлених перед ними завдань залежить від роботи всіх їх галузевих та функціональних органів управління. 

Підвищення ефективності організації роботи відділів і управлінь держадміністра​ції передбачає, по-перше, удосконалення їх зв’язків з іншими струк​турними підрозділами відповідної держадміністрації, та з однорідними відділами (управліннями) вищого рівня. Межі подвійного підпорядкування повинні бути най​більш оптимальними, щоб забезпечувати належну роботу відділів і управлінь та можливість здійснювати контроль за їх діяльністю. По-друге, відділи і управління повинні мати достатню кількість структурних підрозділів, кожен з яких має свій напря​мок роботи і несе за нього відповідальність. Існує необхідність в прийнятті нормативів структури та типових штатів відділів і управлінь По-третє, для найкра​щого застосування тих чи інших організаційних форм відділами й управліннями необ​хідне прийняття регламентів роботи цих органів. По-четверте, для оптимізації роботи вказаних органів велике значення має навчання та перепідготовка кадрів. 

У третьому підрозділі „Вдосконалення відносин відділів та управлінь держадміністрації з органам місцевого самоврядування” зазначається, що запро​вадження місцевого самоврядування викликало розподіл владних повноважень на місцях, а відтак поставило проблеми розмежування функцій і повноважень держав​них органів і органів місцевого самоврядування.

Розмежуванню повноважень між відділами (управліннями) держадміністрацій та органами місцевого самоврядування сприятиме законодавче закріплення об’єктів управління державних та муніципальних органів, критерієм яких виступатиме влас​ність (державна і комунальна) і уточнення повноважень. Подальшого вирішення пот​ребує питання матеріального та фінансового забезпечення здійснення повнова​жень відділами (управліннями) і органами місцевого самоврядування.

Але нормативно-правове розмежування функцій і повноважень структурних підрозділів держадміністрації і органів місцевого самоврядування, як уявляється, не забезпечить в повній мірі  умови для роздільного їх функціонування. Перспектив​ними способами розмежування функцій і повноважень слід визнати укладання дого​ворів та угод щодо спільної діяльності у певних сферах управління, в яких можливо конкретизувати напрямки діяльності, відповідальність за їх виконання. Виникаючі компетенційні суперечки, можна також погоджувати шляхом проведення нарад, особис​тих контактів керівників цих органів. Саме такі форми розмежування повно​важень дозволять враховувати тенденції, що склалися на певній території. 

У висновках узагальнюються основні результати дослідження, наводяться пропозиції щодо вдосконалення правового регулювання порядку формування та діяль​ності відділів і управлінь держадміністрацій, визначаються проблеми, вирі​шення яких може сприяти підвищенню ефективності функціонування цих органів. Серед висновків виділяються наступні:

– характерною рисою організації та діяльності відділів і управлінь держадміністра​цій є положення про подвійну підлеглість – голові місцевої держав​ної адміністрації та  відповідному центральному органу виконавчої влади, що здійснює управління певною галуззю;

– подвійне підпорядкування відділів та  управлінь свідчить про те, що вони є складовою частиною  місцевої держадміністрації, й одночасно вказує на їх організа​ційний зв’язок із системою органів державного управління відповідною галуззю. Однак відділ чи управління не є органом міністерства чи іншого центрального ор​гану виконавчої влади, що здійснює керівництво розвитком певної галузі;  

– залежно від завдань, основних напрямів роботи та належної компетенції від​діли та управління місцевої державної адміністрації можна поділити на ті, що: 1) здійснюють керівництво економікою; 2) управляють соціально-культурною сферою; 3) здійснюють керівництво у сфері адміністративно-політичної діяльності; 4) забез​печують законність та дотримання прав і основних свобод людини та громадянина; 5) здійснюють управління у міжгалузевій сфері. За характером виконуваних функцій та об’єктів впливу, відділи та управління держадміністрацій поділяються на: 1) га​лузеві; 2) функціональні; 3) допоміжні;

– аналіз державно-правової природи галузевих відділів та управлінь місцевих держадміністрацій дає підстави вважати їх самостійними органами  державного управління;

–  під відділом (управлінням) місцевої державної адміністрації слід розуміти місце​вий орган державного управління, що є відносно відокремленою частиною єдиного управлінського апарату, який приймає участь у здійсненні завдань та функцій держави, діє від її імені, має відповідну компетенцію і структуру, терито​ріальні межі, наділений державно-владними повноваженнями, застосовує властиві державним органам форми та методи діяльності;

– зміст діяльності відділів та управлінь місцевої державної адміністрації скла​дається з таких елементів,  як  цілі, завдання, функції, державно-владні повнова​ження, форми та методи;

– компетенція галузевих відділів та управлінь місцевої державної адміністрації представляє собою встановлену нормативними актами сукупність повноважень, що здійснюються в рамках предметів відання держадміністрації, у межах відповідної території, згідно з  завданнями, функціями і місцем у системі галузевих органів держав​ного управління, за умов підпорядкованості адміністрації, а також централь​ному органу виконавчої влади відповідної галузі; 

– властивості та особливості правових актів відділів та управлінь  дають мож​ливість констатувати, що вони є  державно-владними приписами, які приймаються одноособово керівниками цих органів, мають галузеву спрямованість, обов’язкові для виконання усіма підвідомчими об’єктами та спрямовані на вирішення завдань, які поставлені перед відділом чи управлінням; 

– крім правових форм діяльності, відділи та управління при реалізації своєї ком​петенції здійснюють організаційні дії та матеріально-технічні операції. Але  правові акти відділів та управлінь, як юридична форма,  є основним засобом реалізації держав​них повноважень на місцевому рівні, посідають центральне місце в системі  організаційних та правових засобів  здійснення місцевої і регіональної влади;

– правовий статус керівників відділів та управлінь місцевої державної адміністра​ції визначається через сукупність прав та обов’язків, які вони виконують в апараті держадміністрації та відповідальність;  

– у системі заходів щодо вдосконалення діяльності відділів та управлінь держадміністрації важливе місце займає правове регулювання, що виступає одним з основних факторів, яке сприяє підвищенню ефективності функціонування цих під​розділів;

– правовий статус відділів та управлінь держадміністрацій встановлюється По​ложенням про них, яке повинно містити необхідні реквізити, що стосуються призна​чення структурного підрозділу, його основних завдань, виконуваних функцій, пов​новажень, наданих відділу (управлінню) для реалізації функцій, форм організації діяль​ності. Уявляється, що положення про конкретний відділ (управління) повинно містити наступні розділи: загальні положення; основні завдання; функції, обов’язки; права; організація роботи; відповідальність;

– розмежуванню повноважень між відділами (управліннями) держадміністрацій та  органами місцевого самоврядування сприятиме законодавче закріплення об’єктів управління державних та органів місцевого самоврядування, критерієм яких висту​патиме власність (державна і комунальна) і уточнення повноважень. Перспектив​ними способами розмежування функцій і повноважень  слід визнати укладання до​говорів та угод щодо спільної діяльності у певних сферах управління, в яких мають конкретизуватися напрямки діяльності, відповідальність за їх виконання, що дозво​лить враховувати тенденції, які склалися на певній території. 
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АНОТАЦІЇ

Соловйова О.М. Організаційно-правові засади формування та діяльності відділів та управлінь місцевої державної адміністрації. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня  кандидата юридичних наук за спеціаль​ністю 12.00.07 – теорія управління; адміністративне право та процес; фінан​сове право; інформаційне право. – Національна юридична академія України імені Ярослава Мудрого, Харків, 2004 р.

Дисертація присвячена дослідженню юридичної природи, організаційної струк​тури, порядку формування, компетенції,  форм та методів діяльності відділів та управлінь держадміністрацій. На теоретичному рівні проаналізовано сучасне пра​вове положення відділів й управлінь. Розроблено теоретичні моделі порядку їх фор​мування, прийняття правових актів відділами та управліннями, розмежування пов​новажень між вказаними органами та органами місцевого самоврядування. У дисер​тації сформульовані концептуальні положення, обґрунтовані нові пропозиції й вис​новки з досліджуваних питань.
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Диссертация посвящена исследованию юридической природы, организацион​ной структуры, порядка формирования, компетенции,  форм и методов деятельности отделов и управлений местных государственных администраций. Работа содержит глубокий анализ административного законодательства, регулирующего их деятель​ность.
На теоретическом уровне проанализированы особенности современного орга​низационно-правового положения отделов и управлений. В диссертации проводится классификация  отделов и управлений в зависимости от поставленных перед ними задач, основных направлений деятельности; характера осуществляемых функций и объектов влияния.  В работе дано авторское определение компетенции отделов и управлений как самостоятельных органов государственного управления. В процессе исследования определены виды форм деятельности отделов (управлений), сформу​лировано понятие их актов управления, определены основные элементы правового положения руководителей отделов (управлений). 

В диссертации даны предложения по дальнейшему совершенствованию право​вого регулирования деятельности отделов и управлений, разграничению полномо​чий между указанными органами и органами местного самоуправления, сформули​рованы рекомендации для повышения эффективности их работы.

В диссертации сформулированы концептуальные положения, обоснованы но​вые предложения и выводы по исследуемым вопросам. 
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The dissertation is devoted to the research of the legal nature, organizational structure, the order of formation, jurisdiction, and forms and methods of the activity of the state administration departments and boards. The modern legal status of the departments and boards has been analyzed at the theoretical level. The theoretical level models of the order of formation, adoption of acts of the departments and boards administration have been worked out. It has also been worked out the separation of powers among above mentioned organs and organs of the local self-government. In this thesis the conceptual positions have been formulated and the new proposals and conclusions as to the investigated problems have been given grounds.
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