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i) ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Нафтотранспортна система України відіграє значну роль у розвитку національної економіки та суттєво впливає на економіку сусідніх держав. Вона складається з 18 магістральних нафтопроводів загальною довжиною близько 4570 км, які проходять через територію 19 областей України та транспортують близько 47,8 млн тонн нафти й нафтопродуктів за рік. 

Негативні явища в економіці країни, значна протяжність трубопроводів та відсутність ефективних важелів контролю над трубопровідним транспортом, невпинне зростання попиту на продукти нафтопереробки призвели до того, що магістральні нафтопроводи стають привабливим об’єктом злочинних посягань. Узагальнення та аналіз матеріалів слідчої практики останніх років свідчать, що основним видом посягання на нафту й нафтопродукти є розкрадання при їх перекачуванні, які здійснюються у формі крадіжки. Протягом певного періоду цей різновид злочинів із розряду рідкісних трансформувався в масштабну загрозу безпеці паливно-енергетичного комплексу країни. Поряд із цим, практиці досудового провадження в кримінальних провадженнях зазначеної категорії притаманні певні труднощі, які зумовлені відставанням теоретичних та методичних положень розслідування від сучасного рівня розвитку науки й техніки.

Проблеми, що стосуються методики розслідування окремих видів злочинів, були предметом дослідження різних криміналістичних шкіл. У зв’язку із цим слід відзначити праці Ю.П. Аленіна, В.П. Бахіна, Р.С. Бєлкіна, В.Д. Берназа, І.О. Возгріна, А.Ф. Волобуєва, І.Ф. Герасимова, В.Г. Гончаренка, Ю.М. Грошевого, В.А. Журавля, А.В. Іщенка, Н.І. Клименко, В.В. Коваленка, О.Н. Колесниченка, В.О. Коновалової, С.Ю. Косарева, М.В. Костицького, В.В. Лисенка, В.К. Лисиченка, В.Г. Лукашевича, Є.Д. Лук’янчикова, Г.А. Матусовського, В.О. Образцова, О.В. Одерія, О.С. Саінчина, М.В. Салтевського, М.Я. Сегая, С.В. Слінька, В.М. Стратонова, В.В. Тіщенка, Л.Д. Удалової, В.Ю. Шепітька, М.П. Яблокова та ін. 

Окремі правові аспекти, пов’язані з правопорушеннями в нафтогазовій сфері, частково досліджено в дисертаціях О.М. Котовенка «Кримінальна відповідальність за пошкодження об’єктів магістральних нафто-, газо- та нафтопродуктопроводів» (2002 р.), Ю.А. Левченка «Запобігання злочинам, що вчинюються у нафтогазовому комплексі України» (2008 р.) та ін. 

Зазначені автори зробили цінний внесок у теорію та практику розслідування корисливих злочинів у нафтогазовій сфері, а також створили підґрунтя для проведення подальших наукових досліджень. Однак спеціального комплексного дослідження, присвяченого особливостям методики розслідування крадіжок нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів в Україні, не проводилося. Таким чином, актуальність підготовки цієї праці зумовлена зростанням потреб боротьби з крадіжками нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів, очевидною необхідністю й реальною можливістю більш ефективного використання із цією метою сучасних досягнень науки, а також розробкою принципово нових положень методики розслідування, адаптованих до базових основ і принципів, закладених новим Кримінальним процесуальним кодексом України. 

Зокрема, особливу увагу при розслідуванні зазначеної категорії злочинів необхідно приділити вдосконаленню положень та рекомендацій щодо провадження саме на початковому етапі, оскільки його специфіка (динамічність, нетривалість ідентифікаційного періоду ключових носіїв інформації, використання складних схем чинення протидії розслідуванню тощо) потребує забезпечення слідчих сучасними науково обґрунтованими та оригінальними рекомендаціями, які дадуть змогу мінімізувати тактичний ризик при прийнятті рішень, спланувати, мобілізувати й ефективно використати широкий арсенал засобів для виконання завдань кримінального судочинства.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт Луганського державного університету внутрішніх справ імені Е.О. Дідоренка. Обраний напрям дослідження відповідає тематиці наукових досліджень Міністерства внутрішніх справ України (Наказ від 29.07.2010 р. № 347 «Про затвердження переліку пріоритетних напрямків наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на 2010–2014 рр.», зокрема п. 67 та 121 додатка 6 Переліку). Тема дисертації затверджена вченою радою Луганського державного університету внутрішніх справ ім. Е.О. Дідоренка (протокол № 9 від 30.04.2010 р.), а також зареєстрована Координаційним бюро Національної академії правових наук України (№ 1390, 2010 р.).

Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає в розробці теоретичних основ і науково обґрунтованих практичних рекомендацій щодо розкриття й розслідування крадіжок нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів на початковому етапі.
Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання:

· виявити проблеми формування криміналістичної характеристики крадіжок нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів, а також визначити її основні елементи; 

· виокремити й охарактеризувати типові способи та сліди підготовки, вчинення й приховання крадіжок нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів;

· дослідити структуру організованих злочинних груп, що скоюють крадіжки нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів, і встановити суб’єктно-особистісні властивості осіб, які входять до їх складу;

· визначити перелік і дослідити особливості отримання первинних матеріалів, необхідних для прийняття рішення про початок кримінального провадження за ознаками крадіжок нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів;

· виділити типові слідчі ситуації початкового етапу розслідування та сформулювати відповідні їм тактичні завдання, слідчі версії й алгоритми дій щодо їх розв’язання; 

· розкрити особливості інформаційно-довідкового забезпечення розслідування крадіжок нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів;

· охарактеризувати особливості організації й тактику проведення окремих слідчих (розшукових) дій при розслідуванні крадіжок нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів;

· конкретизувати особливості використання можливостей судових експертиз при розслідуванні цього різновиду злочинних посягань.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають під час вчинення крадіжок нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів, а також у процесі розслідування правоохоронними органами цього різновиду злочинних посягань.

Предметом дослідження є особливості початкового етапу розслідування крадіжок нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів.

Методи дослідження. Методологічним фундаментом дослідження є діалектичний метод, що сприяв розумінню об’єкта дослідження в контексті поєднання потреб науки та практики, а також забезпечив системність дослідження об’єктів, процесів, понять і категорій у їхньому взаємозв’язку та взаємозалежності.

При розв’язанні завдань дослідження використано: метод абстрагування – для глибшого розуміння досліджуваного різновиду злочинів та формування абстрактних теоретичних конструкцій, що відображають його сутність (розділ 1); методи логіки (аналіз, синтез, індукція, дедукція, аналогія тощо) – при дослідженні нормативних актів, матеріалів кримінальних справ, концепцій науковців з окремих питань, що входять до предмета дослідження, їх узагальненні та формулюванні висновків (підрозділи 1.1, 2.1, 2.2, 3.1); історико-правовий метод – при дослідженні розвитку криміналістичних знань щодо проблемних питань методики розслідування крадіжок нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів, побудові криміналістичних класифікацій тощо (підрозділи 1.1, 1.4);  порівняльно-правовий метод – при зіставленні досліджень і концепцій, наявних у вітчизняній та зарубіжній криміналістичній науці, що стосуються предмета дослідження (підрозділи 1.1, 1.3, 2.2); системно-структурний метод – при розробці криміналістичної характеристики цього різновиду злочинів як системи з виділенням її системоутворювальних ознак, структури та дослідженні зв’язків між її елементами, розгляду типових слідчих ситуацій, визначенні напрямів розслідування й побудови алгоритмів слідчих (розшукових) дій з їх вирішення (розділ 1, підрозділ 2.2); соціологічні методи (анкетування) – для вивчення думки працівників слідчих та оперативно-розшукових підрозділів МВС України щодо розглянутих проблемних питань (розділи 1, 2, 3); статистичний (групування, зведення, аналіз кількісних показників) – при узагальненні результатів проведеного анкетування, а також при аналізі матеріалів кримінальних справ та ілюстрації теоретичних висновків отриманими даними (розділи 1, 2, 3).

Теоретичну основу дослідження становлять праці вітчизняних і зарубіжних учених у галузі кримінального процесу, криміналістики, судової експертології, що торкаються проблем методики розслідування окремих видів злочинів.

Емпіричну базу дослідження становлять систематизований статистичний матеріал Департаменту інформаційно-аналітичного забезпечення МВС України та УІАЗ ГУМВС України у Луганській області про крадіжки нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів за період 2001–2011 рр.; зведені дані вивчення матеріалів 172 кримінальних справ, порушених за ст. 185, 292 КК України в Луганській, Полтавській, Дніпропетровській, Вінницькій та Закарпатській областях; узагальнені результати опитування працівників слідчих (120 респондентів) й оперативних підрозділів (100 респондентів) МВС України зазначених областей. У процесі дослідження використано також власний досвід роботи автора на посаді слідчого СВ Жовтневого РВ Криворізького МУ ГУМВС України в Дніпропетровській області.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що за характером і змістом розглянутих питань дисертаційна робота є першим в Україні комплексним монографічним дослідженням, в якому розроблено теоретичні основи та науково обґрунтовані практичні рекомендації щодо розкриття й проведення початкового етапу розслідування крадіжок нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів.

У дисертації запропоновано низку нових теоретичних і важливих у практичному плані положень і висновків, зокрема:

уперше:

· розроблено й досліджено криміналістичну характеристику крадіжок нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів; виділено її найбільш значущі елементи: предмет злочинного посягання, обстановка злочину, способи та сліди підготовки, вчинення й приховування злочину, особа злочинця;

· конкретизовано діяльність слідчого та визначено перелік первинних матеріалів, необхідних для прийняття рішення про початок кримінального провадження за ознаками крадіжок нафти й нафтопродуктів із магістральних трубопроводів відповідно до положень Кримінального процесуального кодексу України та Положення про порядок ведення Єдиного реєстру досудових розслідувань. Такими матеріалами є акт виявлення та ліквідації пошкодження трубопроводу (прихованого відводу) з фотознімками до нього; довідка про належність нафто- чи нафтопродуктопроводу до магістрального; довідка про вартість продукту (нафта, дизельне паливо тощо), що транспортувався трубопроводом у момент учинення злочину і його належність певному суб’єкту господарської діяльності; креслення траси та встановлення вантузів; паспорт якості й відповідності на зразки відібраної нафти чи нафтопродукту;

· виділено та класифіковано типові слідчі ситуації початкового етапу розслідування цих злочинів, до яких віднесено такі: наявна інформація свідчить про ознаки вчинення крадіжки нафти чи нафтопродуктів із магістрального трубопроводу, особу (злочинця) затримано на місці події; отримана інформація свідчить про ознаки вчинення крадіжки нафти чи нафтопродукту із магістрального трубопроводу, особу (злочинця) не затримано, однак про нього є певні відомості; наявна інформація свідчить про ознаки вчинення крадіжки нафти чи нафтопродуктів із магістрального трубопроводу, особу (злочинця) не встановлено та не затримано. Для кожної з виділених ситуацій визначено основні напрями розслідування та запропоновано алгоритми слідчих (розшукових) дій і організаційних заходів з їх розв’язання;

удосконалено: 

· класифікацію способів вчинення крадіжок нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів, зокрема: крадіжки шляхом несанкціонованого підключення (врізання) до магістрального нафто- та нафтопродуктопроводу; крадіжки з використанням відводу від магістрального трубопроводу в заздалегідь підготовлені ємності; крадіжки з лінійного (технологічного, вантузного) колодязя лінійної частини магістрального трубопроводу;
· методику отримання зразків нафти та нафтопродуктів для експертного дослідження в частині виконання технологічних операцій із їх відбору;

· рекомендації з інформаційно-довідкового забезпечення розслідування крадіжок нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів у частині визначення напрямів використання обліків ДАІ МВС України, операторів мобільного зв’язку;
дістали подальшого розвитку:

· критерії формування елементного складу криміналістичної характеристики злочинів, якими запропоновано вважати необхідність елемента: містити інформацію про сліди злочину та впливати на процес її відображення будь-яким іншим елементом криміналістичної характеристики злочинів; мати значення для наукового й практичного вирішення криміналістичними засобами та методами завдань виявлення, розкриття, розслідування й запобігання злочинам;

· положення щодо структури та суб’єктно-особистісних властивостей членів організованих груп, які вчинюють крадіжки нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів, у складі яких виділено організатора, «врізчиків», технічних працівників, спостерігачів, транспортувальників, переробників;

· теоретичні засади й практичні рекомендації щодо організації та тактики проведення огляду місця події, допиту свідків й осіб, затриманих «на гарячому», на початковому етапі розслідування крадіжок нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів;

· положення щодо використання можливостей судових експертиз при розслідуванні цього різновиду злочинів, визначено завдання та об’єкти експертних досліджень.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони можуть бути використані:

· у правоохоронній діяльності – при розслідуванні крадіжок нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів (акти впровадження СУ ГУМВС України в Дніпропетровській області від 06.08.2012 р.; СУ ГУМВС України у Луганській області від 03.09.2012 р.; СУ ГУМВС України в Донецькій області від 11.06.2012 р.; прокуратури Луганської області від 20.09.2012 р.); 

· у науково-дослідній роботі – для подальшого дослідження актуальних проблем боротьби з корисливими злочинами в нафтогазовому комплексі України;

· у навчальному процесі – при викладанні криміналістики та судової експертології, підготовці підручників і посібників, розробленні навчально-методичних комплексів, а також проведенні занять у системі підвищення кваліфікації працівників слідчих підрозділів ОВС (акти впровадження Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ від 09.07.2012 р.; Донецького юридичного інституту МВС України від 02.04.2012 р.; Луганського державного університету внутрішніх справ імені Е.О. Дідоренка від 19.06.2012 р.; Харківського національного університету внутрішніх справ від 25.10.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Положення, що викладені в дисертації та виносяться на захист, розроблені автором особисто. Наукові ідеї та розробки, що належать співавторам опублікованих робіт, у дисертації не використовувалися. У статті в співавторстві з В.В. Коваленком особистий внесок здобувача становить 50%, зокрема розкрито можливості судових експертиз, що призначаються на початковому етапі розслідування крадіжок нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертації доповідались на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях, семінарах і круглих столах: «Інформаційно-довідкове забезпечення розслідування злочинів. Криміналістичне вчення та практична діяльність» (м. Луганськ, 2009 р.), «Криминалистика без границ» (м. Волгоград, 2010 р.), «Сучасні проблеми криміналістичного забезпечення розслідування злочинів» (м. Луганськ, 2010 р.), «Інформаційне забезпечення розслідування злочинів у сучасних умовах» (м. Луганськ, 2010 р.), «Досудове розслідування: актуальні проблеми та шляхи їх вирішення» (м. Харків, 2010 р.), «Актуальні проблеми юридичної науки очима молодих вчених» (м. Донецьк, 2011 р.), «Забезпечення законності в діяльності органів дізнання та досудового слідства» (м. Луганськ, 2011 р.), «Експертне забезпечення розслідування окремих видів злочинів» (м. Київ, 2011 р.), «Методологічні проблеми теорії та практики оперативно-розшукової діяльності в сучасних умовах» (м. Луганськ, 2011 р.), «Проблеми застосування заходів кримінально-процесуального примусу під час досудового провадження» (м. Дніпропетровськ, 2011 р.), «Актуальні проблеми експертології» (м. Київ, 2012 р.), «Проблеми теорії та практики судової експертизи» (м. Луганськ, 2012 р.).

Публікації. Основні положення та висновки, що сформульовані в дисертації, викладено в 12 наукових публікаціях, з яких 7 – статті в наукових фахових виданнях України (1 у співавторстві з Коваленком В.В.), 5 – тези доповідей, оприлюднених за результатами міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференцій.

Структура й обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, що містять десять підрозділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи становить 240 сторінок, з них основний текст – 187 сторінок, список використаних джерел (208 найменувань) – 24 сторінки, додатки – 29 сторінок.

ii) ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження; вказано зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами; визначено мету і задачі дослідження, його об’єкт, предмет, використані методи; висвітлено наукову новизну й практичне значення одержаних результатів; наведено дані про апробацію, кількість публікацій, структуру й обсяг дисертації.

Розділ 1 – «Криміналістична характеристика крадіжок нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів» – складається із чотирьох підрозділів, що присвячені розгляду поняття та сутності зазначеного різновиду злочинів, а також визначенню структури й змісту їх криміналістичної характеристики.

У підрозділі 1.1. «Проблеми формування криміналістичної характеристики крадіжок нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів» досліджено проблеми формування й визначено складові криміналістичної характеристики зазначеного різновиду злочинних посягань. 

Вказано, що криміналістична характеристика злочинів є однією з найбільш значущих інформаційних моделей, яка є базисом побудови криміналістичних методик розслідування окремих видів злочинів і являє собою систему відомостей (інформації) про ознаки злочинів певного виду, що мають криміналістичне значення для їх розкриття та розслідування. 

Однією з проблем формування криміналістичної характеристики злочинів є невизначеність критеріїв відбору ознак, на підставі яких формується її система. З урахуванням поглядів науковців встановлено, що як криміналістично значущі ознаки, необхідні для оптимального формування елементного складу видової або підвидової криміналістичної характеристики, припустимо використовувати будь-які дані, що відповідають таким критеріям: містять інформацію про сліди злочину та впливають на процес її відображення будь-яким іншим елементом криміналістичної характеристики злочинів; мають значення для наукового й практичного вирішення криміналістичними засобами та методами завдань виявлення, розкриття, розслідування й запобігання злочинам. Відповідність таким критеріям визначає специфіку криміналістичного підходу до вивчення злочину саме в площині залишених ним слідів.

До структури криміналістичної характеристики крадіжок нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів запропоновано включати системи криміналістично значущих відомостей про: обстановку й предмет злочинного посягання; способи та сліди готування, вчинення й приховання злочину; особу злочинця.

У підрозділі 1.2. «Обстановка й предмет злочинного посягання як елементи криміналістичної характеристики крадіжок нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів» розкрито структуру та зміст обстановки злочину й наведено криміналістично значущі відомості щодо предмета крадіжок нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів.

Під обстановкою злочину запропоновано розуміти систему умов, обставин та факторів, що взаємодіють між собою до, в момент і після вчинення злочину та які впливають на вибір злочинцем способів підготовки, вчинення й приховування злочину, знання якої сприяє вибору оптимальних шляхів та методів розслідування. На підставі аналізу визначених у криміналістичній літературі структурних ланок окресленої категорії, з урахуванням їх впливу на спосіб і механізм злочину та ефективність їх використання в розкритті й розслідуванні, до структури обстановки крадіжок нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів включено виробничі фактори; просторово-часові фактори; природно-кліматичні фактори та особливості впливу поведінки непрямих учасників події на процес підготовки, вчинення та приховування злочину. Визначено зміст та докладно розкрито кожен із виділених елементів обстановки злочину.

Результати узагальнення й аналізу кримінальних справ про злочини, пов’язані з крадіжками нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів, свідчать, що в 61,4% випадків предметом зазначеного злочину є нафта, у 38,6% – дизельне паливо. Їх значущість для розслідування зумовлена притаманними їм специфічними фізичними й хімічними властивостями, зокрема: нафту та нафтопродукти можна віднести до класу речовин, властивості яких змінюються як протягом часу, так і під впливом предмета-носія, на якому вони виявлені; нафта та нафтопродукти мають низьку фізичну й хімічну стабільність складу (зміна властивостей при випарюванні, розшаруванні, утворення осаду, окислення вуглеводнів і не вуглеводневих компонентів), є горючими, токсичними, пожежонебезпечними, здатними до електризування рідинами, пари яких, за певної концентрації, займаються (або вибухають) від іскри; потрапляння нафти та нафтопродуктів на предмети матеріального середовища зумовлює виникнення специфічних слідів тощо.

Наведені специфічні властивості предмета злочинного посягання крадіжок нафти та нафтопродуктів, з одного боку, вимагають від злочинців створення спеціальних умов для їх транспортування, зберігання, збуту, а з іншого – визначають напрям роботи правоохоронних органів для використання цих відомостей під час побудови й перевірки версій, проведення розшуку злочинця, визначення кола осіб, які могли бути зацікавлені у викраденні, а також для встановлення можливих місць зберігання чи збуту викраденого, засобів для їх транспортування тощо.


У підрозділі 1.3. «Способи та сліди готування, вчинення й приховання злочину» зазначено, що спосіб учинення крадіжки нафти та нафтопродуктів із магістральних нафтопроводів характеризується наявністю системи взаємопов’язаних дій щодо готування, вчинення й приховування злочину, що залишають певні сліди.


На підставі узагальнення та аналізу матеріалів слідчої практики за фактами крадіжок нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів залежно від способу вилучення нафти чи нафтопродукту із магістрального трубопроводу виокремлено такі способи вчинення вказаного різновиду злочину: крадіжка шляхом несанкціонованого підключення (врізання) до магістрального нафто- та нафтопродуктопроводу – 64,6%; крадіжка з використанням відводу від магістрального трубопроводу в заздалегідь підготовлені ємності – 32,3%; крадіжка з лінійного (технологічного, вантузного) колодязя лінійної частини магістрального трубопроводу – 3,1%. Усі окреслені типові способи є повноструктурними, котрі містять у собі увесь комплекс дій злочинців з підготовки, вчинення та приховування слідів злочинного діяння, охоплених єдиним злочинним задумом.

Найбільш характерними матеріальними слідами, що утворюються під час готування, вчинення й приховання крадіжок нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів, є сліди: людини (37,4%), зокрема: пальців рук (17,6%), взуття (46,3%), одягу, рукавичок (37,1%); знарядь, інструментів, виробничих механізмів та транспортних засобів (55,2%); нафти або нафтопродуктів (82,5%) тощо. Місцем виявлення зазначених слідів є: магістральний трубопровід (47,7%); ділянка місцевості біля врізання (65,9%); ділянка місцевості, прилегла до місця врізання (12,1%); транспортні засоби підозрюваних (24,3%); місця (склади, фермерські господарства тощо) відстоювання, зберігання автотранспорту (16,2%) та викраденого майна (33,6%) до його реалізації тощо.

Відзначено, що відомості про способи й сліди злочину та результати їх дослідження дають змогу створити адекватне уявлення про обстановку, характер і деталі злочину, що розслідується, про кількість та деякі фізичні прикмети злочинців, про види й особливості використаних ними знарядь злочину, а також встановити конкретних осіб чи предмети, що утворили ці сліди.


У підрозділі 1.4. «Криміналістично значущі відомості про групи осіб, які скоюють крадіжки нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів» надано криміналістичну класифікацію організованих груп, визначено їх структуру, а також наведено суб’єктно-особистністні властивості осіб, що беруть участь у злочинній діяльності таких груп.

З урахуванням поглядів науковців зроблено висновок про те, що подання системи криміналістично значущих ознак про організовані злочинні групи, які скоюють крадіжки нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів, може бути засновано на їхній криміналістичній класифікації. Так, залежно від предмету злочинного посягання та способів його збуту виділяють такі два типи організованих груп: які вчинюють крадіжки нафти (самостійно реалізовують нафту; 
користуються для збуту нафти послугами перекупників (підприємств, що легально працюють у сфері обігу пально-енергетичних матеріалів, а також інших організованих груп, які мають вихід на нафтопереробні підприємства); переробляють нафту на нафтопродукти та реалізовують їх як самостійно, так і через перекупників); які вчинюють крадіжки нафтопродуктів (
самостійно реалізують нафтопродукти (переважно шляхом торгівлі «з рук», а також із використанням фіктивних підприємств); 
використовують для реалізації послуги перекупників (підприємств, що легально працюють у сфері обігу пально-енергетичних матеріалів: автозаправних станцій, автобаз тощо); 
використовують викрадені нафтопродукти для власних потреб).

Доведено, що організовані групи, які вчинюють крадіжки нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів, мають складну структуру й включають: організатора, «врізчиків», технічних працівників, спостерігачів, транспортувальників, переробників. Однією зі специфічних рис, властивих крадіжкам нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів, які вчинюють організовані групи, є широке використання допомоги інших осіб, які виконують пособницькі дії в скоєнні цих злочинів, зокрема: працівників правоохоронних органів, які забезпечували прикриття злочинної діяльності організованих груп; працівників підприємств з транспортування нафти та нафтопродуктів; власників нафтобаз і нафтоналивних естакад; власників підприємств спеціалізованого автотранспорту для перевезення нафти та нафтопродуктів тощо.
Розділ 2 – «Початковий етап розслідування крадіжок нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів» – складається із трьох підрозділів і присвячений розгляду особливостей діяльності слідчого при отриманні інформації про крадіжку нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів, типових слідчих ситуацій, відповідних їм напрямів розслідування й алгоритмів слідчих (розшукових) дій з їх розв’язання, а також особливостям організації інформаційно-довідкового забезпечення розслідування зазначеного різновиду злочинів.

У підрозділі 2.1. «Отримання інформації про правопорушення та прийняття рішення про початок кримінального провадження» на підставі узагальнення та аналізу матеріалів слідчої практики, з урахуванням положень ст. 25, 214 КПК України 2012 р., Положення про порядок ведення ЄРДР, Інструкції з організації взаємодії органів досудового розслідування з іншими органами та підрозділами внутрішніх справ у запобіганні, виявленні та розслідуванні кримінальних правопорушень, зазначено, що джерелами інформації про кримінальне правопорушення можуть виступати: 1) письмова заява про вчинене кримінальне правопорушення, яка подається (надсилається поштою, факсимільним зв’язком чи безпосередньо передається до чергової частини) до міськ-, райорганів внутрішніх справ представником нафтотранспортного підприємства за фактом виявлення врізання (відводу) або пошкодження вантузного колодязя; 2) усне повідомлення про вчинене кримінальне правопорушення, яке надходить до чергової частини органу внутрішніх справ (телефоном або особисто) від посадових осіб компанії-транспортера (зазвичай працівників служби безпеки), які виявили врізання (відвід), пошкодження вантузного колодязя або затримали зловмисників «на гарячому» під час встановлення врізання (облаштування відводу), безпосереднього викрадення нафти чи нафтопродукту, а також під час їх транспортування; 3) безпосереднє виявлення ознак кримінального правопорушення, яке здійснюється: а) працівниками підрозділів СБ України, ВБОЗ, СКР ГУМВС (УМВС) тощо під час перевірки повідомлення про злочин, котрий вчинено чи готується, яке надійшло з оперативних джерел; б) у процесі проведення вищезазначеними підрозділами оперативно-розшукових заходів, спрямованих на запобігання розкрадань у сфері нафтогазового комплексу, у ході яких було виявлено ознаки крадіжки нафти чи нафтопродукту або вдалося затримати злочинців на гарячому; в) слідчим під час досудового розслідування іншого кримінального правопорушення цієї категорії в разі виявлення нового (нових) епізоду злочинної діяльності.

Залежно від виділених джерел інформації про крадіжку нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів сформовано: типовий перелік документів і відповідних даних, необхідних для прийняття обґрунтованого рішення про початок кримінального провадження; рекомендації оперативним працівникам щодо фіксації додаткових фактичних даних про протиправні діяння окремих осіб та груп, які засвідчують наявність у їх діях ознак злочину; рекомендації щодо складання протоколу прийняття заяви про вчинене кримінальне правопорушення або таке, що готується, з метою забезпечення відображення в ньому повноти викладених відомостей про ознаки крадіжки нафти чи нафтопродуктів із магістральних трубопроводів, необхідних для обґрунтованого початку досудового розслідування.

У підрозділі 2.2. «Типові слідчі ситуації початкового етапу розслідування, відповідні їм слідчі версії та алгоритми їх розв’язання» на основі узагальнення й аналізу емпіричних даних виокремлено три слідчі ситуації, які складаються на початковому етапі розслідування зазначеного різновиду злочинів, зокрема: наявна інформація свідчить про ознаки вчинення крадіжки нафти чи нафтопродуктів із магістрального трубопроводу, особу (злочинця) затримано на місці події (44,8% випадків); отримана інформація свідчить про ознаки вчинення крадіжки нафти чи нафтопродукту із магістрального трубопроводу, особу (злочинця) не затримано, однак про неї є певні відомості (39,5% випадків); наявна інформація свідчить про ознаки вчинення крадіжки нафти чи нафтопродуктів із магістрального трубопроводу, особу (злочинця) не встановлено та не затримано (15,7% випадків).

Для кожної з виділених слідчих ситуацій наведено слідчі версії, основні напрями розслідування, а також запропоновано алгоритми слідчих (розшукових) дій, організаційних заходів з їх вирішення.

У підрозділі 2.3. «Інформаційно-довідкове забезпечення розслідування крадіжок нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів» відзначено, що ефективність діяльності оперативних і слідчих підрозділів у боротьбі з крадіжками нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів великою мірою залежить від рівня організації їх інформаційно-довідкового забезпечення й можливостей використання додаткових відомостей, що містяться в масивах інформації правоохоронних органів, а також зовнішньої інформації, яка перебуває у власності інших відомств, організацій та установ незалежно від форми їх власності. Докладно проаналізовано питання використання обліків підрозділів ДАІ МВС України та обліків операторів мобільного зв’язку (ОМЗ). Зазначено, що одним з напрямів використання інформації із вказаних обліків є можливість встановлення юридичних та фізичних осіб (які мають у своєму розпорядженні спеціалізовані автотранспортні засоби або узгодили маршрути перевезення небезпечних вантажів у районі вчинення злочину) з метою подальшого їх відпрацювання на предмет причетності до вчинення злочину. На основі аналізу основних напрямів використання злочинцями мобільних телефонів та залежно від слідчої ситуації, яка склалася на початковому етапі розслідування зазначеного різновиду посягань, запропоновано оптимальні алгоритми використання відомостей ОМЗ, зокрема в слідчій ситуації, коли наявна інформація свідчить про ознаки вчинення крадіжки нафти чи нафтопродуктів із магістрального трубопроводу, особу (злочинця) затримано на місці події: 1) після з’ясування ІМЕІ номера терміналу та абонентського номера, особи (осіб), яку затримали на гарячому, здійснюється вибірка її вхідних/вихідних дзвінків у момент скоєння злочину; 2) за встановленим у ході вибірки ІМЕІ або абонентським номером, з яким у ході вчинення злочину підтримувався зв’язок, здійснюється вибірка вхідних/вихідних дзвінків (переважно на номери стаціонарних або контрактних абонентів; 3) за встановленими номерами розшукується його власник, місце розташування якого відслідковується з прив’язкою до найчастіших та найдовших місць перебування; у слідчих ситуаціях, коли отримана інформація свідчить про ознаки вчинення крадіжки нафти чи нафтопродукту із магістрального трубопроводу, особу (злочинця) не затримано, однак про неї є певні відомості; а також коли наявна інформація свідчить про ознаки вчинення крадіжки нафти чи нафтопродуктів із магістрального трубопроводу, особу (злочинця) не встановлено та не затримано: 1) встановлення ІМЕІ всіх активних терміналів, розташованих у межах місця вчинення крадіжки під час падіння тиску в трубопроводі; 2) встановлення за відібраними ІМЕІ кодами терміналів номера абонента мобільного зв’язку; 3) здійснення вибірки вхідних/вихідних дзвінків зі встановлених номерів під час падіння тиску в трубопроводі; 4) відпрацювання зазначеної вибірки на предмет наявності з’єднань встановленого абонента зі стаціонарними номерами телефону та абонентами контрактного зв’язку (відпрацювання встановлених абонентів на предмет знайомства зі злочинцями); 5) встановлення маршруту переміщення терміналу за ІМЕІ-кодом (для виявлення місць можливого приховування або реалізації викраденого); 6) постановка на облік встановленого номера абонента або ІМЕІ коду терміналу з подальшим повідомленням замовника в разі появи вказаних абонентів або терміналів у мережі. 

Розділ 3 – «Особливості тактики проведення окремих слідчих (розшукових) дій на початковому етапі розслідування крадіжок нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів» – присвячено розгляду особливостей тактики проведення огляду місця події, допитів свідків та осіб, затриманих «на гарячому», а також підготовки й призначення судових експертиз.

У підрозділі 3.1. «Організація й тактика огляду місця події» зазначено, що специфіка цієї слідчої (розшукової) дії у справах про крадіжки нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів полягає в різноманітності ситуацій, що виникають на момент її проведення (залежно від яких визначаються: центральний та периферичні вузли огляду, послідовність і найбільш оптимальні тактичні прийоми огляду місця події; склад слідчо-оперативної групи; комплекти науково-технічних засобів; кількість та відповідний профіль спеціалістів, яких необхідно залучити до огляду місця події; кількість понятих, технічних помічників; необхідність залучення до огляду місця події осіб, які були затримані «на гарячому» чи виявили врізання (відвід, пошкодження вантузного колодязя)); існуванні поряд із центральним периферичних вузлів огляду місця події, що зумовлює необхідність розширення меж огляду за рахунок включення: навколишньої місцевості, що оточує місце врізання або відводу, ґрунту, розташованого над усією протяжністю прокладеного відводу від трубопроводу, з метою пошуку на ньому слідів взуття, транспортних засобів, знарядь і механізмів, котрі використовували під час вчинення злочину, та ознак їх застосування, суміжних із місцем події ділянок автомобільних шляхів з метою встановлення місць облаштування злочинцями пунктів спостереження за навколишньою обстановкою й місць дислокації груп супроводження; складності технологічного устаткування (власне самого магістрального трубопроводу, а також використовуваного злочинцями для вчинення крадіжок нафти та нафтопродуктів), що зумовлює необхідність розробки алгоритму опису й понятійного апарату на допомогу слідчому у фіксації зазначеної інформації під час огляду; відсутності в штатах підрозділів експертної служби ОВС фахівців відповідної спеціалізації та кваліфікації, що зумовлює необхідність участі в проведенні огляду працівників нафтотранспортного підприємства – керівника ремонтно-аварійної бригади (для надання допомоги в описі устаткування для транспортування нафти та нафтопродуктів – магістрального трубопроводу, вантузного колодязя; спеціального пристрою для несанкціонованого відбору нафти чи нафтопродукту – врізання, а також у складанні їх схем, креслень) та інженера-технолога (для відбору зразків нафти чи нафтопродукту); фактичному проведенні огляду місця події в несприятливих умовах (темний час доби, наявність атмосферних опадів тощо); можливості виникнення аварійних ситуацій, пов’язаних із витіканням нафти, та необхідність локалізації наслідків події, не чекаючи на прибуття СОГ, існуванням загрози вибуху, пожежі, отруєння учасників СОГ під час огляду місця події, що зумовлює необхідність отримання дозволу представника нафтотранспортного підприємства на проведення огляду (з урахуванням безпечності його проведення членами СОГ); проходження інструктажу учасниками до початку огляду щодо заходів безпеки під час огляду місця події (щодо особливостей проведення робочого етапу огляду місця події); за необхідності підготовка та використання спеціального обладнання (вибухобезпечного ліхтаря, засобів захисту органів дихання тощо). 

У підрозділ 3.2. «Допит свідків та осіб, затриманих «на гарячому» зазначено, що на початковому етапі розслідування отримувана в процесі допиту свідків інформація є ключовою при формуванні доказової бази винності осіб. Утім, в окремих випадках результативність цієї слідчої дії істотно мінімізується з причини формального підходу до її проведення. На підставі узагальнення й аналізу кримінальних справ про крадіжки нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів до осіб, які є потенційними носіями криміналістично значущої інформації про вчинену крадіжку нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів, та можуть бути допитані як свідки віднесено працівників нафтотранспортного підприємства (які виконують виробничі, охоронні функції); працівників правоохоронних органів, які брали участь у проведені заходів щодо затримання зловмисників; осіб, які були запрошені до участі в слідчих діях як поняті (переважно під час проведення огляду місця події); родичі підозрюваного (обвинуваченого). Для кожної з виділених категорій осіб розроблено типовий перелік запитань, необхідних для якомога точнішого з’ясування обставин події, яка відбулася.

Проведений аналіз практики розслідування зазначеного різновиду крадіжок показав, що тактичні та організаційні недоліки допитів осіб, затриманих «на гарячому», мали місце в 90,2% випадків. З метою усунення вказаних недоліків запропоновано: допитувати осіб, які затримані «на гарячому», невідкладно, щоб ефективніше використати їх непідготовленість до активної протидії на допиті; при визначенні черговості проведення допиту осіб користуватися певними позитивними здобутками практики та теоретичними напрацюваннями; проводити перші допити таких осіб за розробленим переліком запитань; застосовувати додаткові (поряд із протоколюванням) засоби фіксації показань; діяти на випередження намаганням осіб, затриманих «на гарячому», змінити в подальшому надані раніше показання; широко застосовувати комплекси апробованих слідчою практикою тактичних прийомів; залучати до проведення допиту як спеціаліста працівника нафтотранспортного підприємства з метою подолання труднощів, пов’язаних із незнанням слідчими спеціальної термінології, що позначає процеси транспортування нафти та нафтопродуктів магістральним трубопровідним транспортом, а також для надання допомоги у формулюванні й постановці запитань особам, які затримані «на гарячому», оцінюванні отриманих у ході допиту відомостей тощо. Докладно розкрито зміст кожної із запропонованих рекомендацій.

У підрозділі 3.3. «Особливості використання можливостей судових експертиз» вказано, що призначення й проведення судових експертиз є однією з найбільш поширених форм використання спеціальних знань на початковому етапі розслідування крадіжок нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів.

Виходячи з аналізу механізму вчинення зазначеного різновиду злочинів, з урахуванням перспективи вилучення додаткових об’єктів під час проведення слідчих (розшукових) дій, запропоновано на початковому етапі розслідування призначати такі судові експертизи: нафтопродуктів та паливно-мастильних матеріалів; дактилоскопічну, трасологічні (зокрема: слідів взуття; слідів транспортних засобів; слідів знарядь злочину та інструментів; встановлення цілого по частинах); техніко-криміналістичну експертизу документів; почеркознавчу; ґрунтознавчу; судово-біологічну; ботанічну.

Оскільки коло запропонованих типових судових експертиз достатньо широке, акцентовано увагу на особливостях і порядку призначення експертизи нафтопродуктів та паливно-мастильних матеріалів. Наголошено, що результативність цього експертного дослідження великою мірою залежить від правильності вилучення, належного упакування та оформлення об’єктів дослідження, що є досить складним процесом. На основі узагальнення спеціальної літератури, нових ДСТів, а також Інструкції про порядок приймання, транспортування, зберігання, відпуску та обліку нафти і нафтопродуктів на підприємствах і організаціях України та Інструкції з контролювання якості нафти і нафтопродуктів на підприємствах та організаціях України вдосконалено методику отримання зразків (проб) для експертного дослідження нафти та нафтопродуктів у частині виконання технологічних операцій з відбору. Обґрунтовано доцільність залучення до цього процесу відповідних спеціалістів – працівників нафтотранспортних і нафтопереробних кампаній, що дасть змогу виключити факти надання на експертизу недоброякісних зразків і в недостатній їх кількості.
iii) ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та нове розв’язання наукового завдання, що полягає в розробці на основі сучасних положень загальної теорії криміналістики та результатів вивчення передової слідчої практики теоретичних основ і науково обґрунтованих практичних рекомендацій щодо розкриття й розслідування крадіжок нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів на початковому етапі. Проведене дослідження дає підстави для таких висновків, що мають певний ступінь наукової новизни:

1. Визначено, що однією з проблем формування криміналістичної характеристики злочинів є невизначеність критеріїв відбору ознак, на підставі яких формується її система. Як такі ознаки запропоновано використовувати будь-які дані, що відповідають таким критеріям: містять інформацію про сліди злочину та впливають на процес її відображення будь-яким іншим елементом криміналістичної характеристики злочинів, мають значення для наукового й практичного вирішення криміналістичними засобами та методами завдань виявлення, розкриття, розслідування й запобігання злочинам.


До ключових елементів криміналістичної характеристики крадіжок нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів запропоновано включити: предмет злочинного посягання та обстановку вчинення злочину; спосіб вчинення та слідову картину злочину; особу злочинця.
2. Доведено, що способи вчинення крадіжок нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів є повноструктурними й залежно від способу вилучення нафти чи нафтопродукту із магістрального трубопроводу поділяються на крадіжки, що вчинені: 

1) 
шляхом несанкціонованого підключення (врізання) до магістрального нафто- та нафтопродуктопроводу;

2) 
з використанням відводу від магістрального трубопроводу в заздалегідь підготовлені ємності;

3) 
з лінійного (технологічного, вантузного) колодязя лінійної частини магістрального трубопроводу.

Слідами підготовки, вчинення та приховання цих злочинів є: сліди людини, зокрема: пальців рук, взуття, одягу, рукавичок; знарядь, інструментів, виробничих механізмів та транспортних засобів;  нафти або нафтопродуктів.

3. Встановлено, що специфічною особливістю механізму крадіжок нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів, яка істотно ускладнює процес їх розкриття й розслідування, є виключно груповий характер їх вчинення. Залежно від предмета злочинного посягання й способів його збуту організовані групи, які вчинюють крадіжки нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів, можна поділити на ті: 

1)  які вчинюють крадіжки нафти (самостійно реалізовують нафту; користуються для збуту нафти послугами перекупників (підприємств, що легально працюють у сфері обігу пально-енергетичних матеріалів, а також інших організованих груп, які мають вихід на нафтопереробні підприємства); переробляють нафту на нафтопродукти та реалізовують їх як самостійно, так і через перекупників); 
2)  які вчинюють крадіжки нафтопродуктів (самостійно реалізують нафтопродукти (переважно шляхом торгівлі «з рук», а також із використанням фіктивних підприємств); використовують для реалізації послуги перекупників (підприємств, що легально працюють у сфері обігу пально-енергетичних матеріалів: автозаправних станцій, автобаз тощо); використовують викрадені нафтопродукти для власних потреб).






З’ясовано, що до складу організованих груп, які вчинюють крадіжки нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів, входять: організатор, «врізчики», технічні помічники, спостерігачі, транспортувальники, переробники. У роботі проаналізовано функції кожного з виділених членів організованої групи та наведено їх соціально-демографічну характеристику.

4. Визначено, що для обґрунтованого початку кримінального провадження за фактами крадіжок нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів слідчому слід мати у своєму розпорядженні такі матеріали: акт виявлення та ліквідації пошкодження трубопроводу (прихованого відводу) з фотознімками до нього; довідку про належність нафто- чи нафтопродуктопроводу до магістрального; довідку про вартість продукту (нафта, дизельне паливо тощо), що транспортувався трубопроводом у момент учинення злочину, і його належність певному суб’єкту господарської діяльності; креслення траси та встановлення вантузів; паспорт якості й відповідності на зразки відібраної нафти чи нафтопродукту. Зазначені документи слід отримувати шляхом направлення слідчим вимоги до керівництва нафто- чи нафтотранспортного підприємства про їх надання у строк, що не перевищує 7 днів.

5. Виділено типові слідчі ситуації, що складаються на початковому етапі розслідування цього різновиду злочинів, зокрема: наявна інформація свідчить про ознаки вчинення крадіжки нафти чи нафтопродуктів із магістрального трубопроводу, особу (злочинця) затримано на місці події; отримана інформація свідчить про ознаки вчинення крадіжки нафти чи нафтопродукту із магістрального трубопроводу, особу (злочинця) не затримано, однак про неї є певні відомості; наявна інформація свідчить про ознаки вчинення крадіжки нафти чи нафтопродуктів із магістрального трубопроводу, особу (злочинця) не встановлено та не затримано. Ґрунтуючись на цих ситуаціях, наведено їх різновиди, сформульовано відповідні напрями розслідування, слідчі версії й запропоновано алгоритми слідчих (розшукових) дій, організаційних заходів з їх розв’язання.

6. Обґрунтовано, що успішність діяльності слідчих і оперативних підрозділів зі встановлення та викриття осіб, причетних до вчинення зазначеного різновиду злочинів, забезпечується використанням у процесі розслідування обліків, що ведуть підрозділи ДАІ МВС України та оператори мобільного зв’язку. Зазначено, що одним з напрямів використання інформації із вказаних обліків є можливість встановлення юридичних та фізичних осіб (які мають у своєму розпорядженні спеціалізовані автотранспортні засоби або узгодили маршрути перевезення небезпечних вантажів у районі вчинення злочину) з метою подальшого їх відпрацювання на предмет причетності до вчинення злочину.

7. Визначено, що успішність початкового етапу розслідування крадіжок нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів передбачає своєчасне й тактично правильне проведення таких слідчих (розшукових) дій, як: огляд місця події, допит свідків та осіб, затриманих «на гарячому», проведення судових експертиз. Запропоновано основні тактичні прийоми та рекомендації щодо проведення вказаних слідчих (розшукових) дій під час розслідування, що зумовлені слідчими ситуаціями й механізмом вчинення зазначеного різновиду злочинів.

8. Встановлено, що для розслідування крадіжок нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів на початковому етапі оптимальним є призначення таких судових експертиз: нафтопродуктів та паливно-мастильних матеріалів; дактилоскопічних, трасологічних (зокрема: слідів взуття; слідів транспортних засобів; слідів знарядь злочину та інструментів; встановлення цілого по частинах); техніко-криміналістичних експертиз документів; почеркознавчих; ґрунтознавчих; судово-біологічних; ботанічних.
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vi) АНОТАЦІЯ
Кудінов А.С. Особливості початкового етапу розслідування крадіжок нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.09 – кримінальний процес та криміналістика; судова експертиза; оперативно-розшукова діяльність. – Класичний приватний університет. – Запоріжжя, 2013.

У дисертації розглянуто особливості початкового етапу розслідування крадіжок нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів, а також сформульовано рекомендації з удосконалення та оптимізації діяльності слідчих і оперативно-розшукових органів щодо виявлення й розслідування цього різновиду злочинів. На основі узагальнення матеріалів кримінальних справ та аналізу наукових праць визначено особливості нафти та нафтопродуктів як предметів злочинного посягання, наведено їх специфічні властивості. Розкрито структуру та зміст обстановки вчинення цього різновиду злочинів. З’ясовано способи вчинення крадіжки нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів. Наведено типові сліди підготовки, вчинення й приховання цих злочинів. Подано класифікацію й розкрито структуру організованих груп, які вчиняють крадіжки нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів. Проаналізовано функції членів цих груп (організатора, «врізчиків», технічних помічників,  спостерігачів, транспортувальників, переробників) і наведено їх соціально-демографічну характеристику.
Визначено особливості початкового етапу розслідування крадіжок нафти та нафтопродуктів із магістральних трубопроводів; наведено перелік матеріалів, необхідних для обґрунтованого початку кримінального провадження. Виділено типові слідчі ситуації, що складаються на початковому етапі розслідування; визначено відповідні їм напрями розслідування й алгоритми їх розв’язання. Розкрито особливості та наведено рекомендації щодо тактики проведення окремих слідчих (розшукових) дій: огляду місця події, допиту свідків та осіб, затриманих «на гарячому», призначення окремих видів судових експертиз.

Ключові слова: крадіжка, нафта, нафтопродукти, магістральний трубопровід, розслідування злочину, криміналістична характеристика, слідча ситуація, слідчі (розшукові) дії, судова експертиза.

vii) АННОТАЦИЯ
Кудинов А.С. Особенности первоначального этапа расследования краж нефти и нефтепродуктов из магистральных трубопроводов. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.09 – уголовный процесс и криминалистика; судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность. – Классический приватный университет. – Запорожье, 2013.

Диссертация является монографическим исследованием особенностей первоначального этапа расследования краж нефти и нефтепродуктов из магистральных трубопроводов. На основе анализа материалов уголовных дел и специализированной литературы в структуру криминалистической характеристики данной разновидности преступлений предложено включить системы криминалистически значимых сведений об обстановке и предмете преступного посягательства; способах и следах подготовки, совершения и сокрытия преступлений; личности преступника. 

Предложено под обстановкой преступления понимать систему взаимодействующих между собой до, в момент и после совершения преступления условий, обстоятельств и факторов, которые влияют на выбор преступником способов подготовки, совершения и сокрытия преступлений, знание которой содействует выбору оптимальных путей и методов расследования. В структуру обстановки указанной разновидности преступлений включены: производственные, пространственно-временные, природно-климатические факторы и фактор влияния поведения непрямых участников события на процесс подготовки, совершения и сокрытия преступления. Указано, что значимость нефти и нефтепродуктов как предметов преступного посягательства обусловлена их специфическими физическими и химическими свойствами, которые, с одной стороны, требуют от преступников создания определенных условий для их транспортировки, хранения и сбыта, а с другой – определяют направления работы правоохранительных органов для использования указанных сведений во время построения и проверки следственных версий, установления возможных мест хранения или сбыта похищенного, средств их транспортировки и т.д. 

Отмечено, что способы совершения указанной разновидности преступлений являются полноструктурными и в зависимости от способа изъятия нефти или нефтепродукта из магистрального трубопровода разделяются на кражи, которые совершены: путем несанкционированного подключения (врезки) в магистральный нефте- и нефтепродуктопровод; с использованием отвода от магистрального трубопровода в заранее подготовленные емкости; из линейного (технологического, вантузного) колодца линейной части магистрального трубопровода. Указано, что типовыми материальными следами подготовки, совершения и сокрытия данной категории преступлений являются: следы человека, в частности пальцев рук, обуви, перчаток; орудий, инструментов, производственных механизмов и транспортных средств; нефти и нефтепродуктов. 

Установлено, что специфической особенностью механизма указанных преступлений является исключительно групповой характер их совершения. В зависимости от предмета преступного посягательства и способов сбыта похищенного организованные группы, совершающие кражи нефти и нефтепродуктов из магистральных трубопроводов, разделены на группы, которые: 1) совершают кражи нефти (самостоятельно реализуют нефть; пользуются для сбыта нефти услугами перекупщиков, перерабатывают нефть на нефтепродукты и реализуют их как самостоятельно, так и через перекупщиков); 2) совершают кражи нефтепродуктов (самостоятельно реализуют нефтепродукты, используют для реализации услуги перекупщиков, используют похищенные нефтепродукты для собственных нужд). В составе указанных организованных групп выделены: организатор, «врезчики», технические помощники, наблюдатели, транспортировщики, переработчики. В работе указаны социально-демографические свойства личности данных членов. 

В диссертации рассмотрены особенности деятельности следователя при получении информации о краже нефти и нефтепродуктов из магистральных трубопроводов в соответствии с требованиями Уголовного процессуального кодекса Украины и Положения о порядке ведения Единого реестра досудебных расследований. Указано, что для обоснованного начала уголовного производства по факту кражи нефти или нефтепродуктов из магистральных трубопроводов следователю необходимо иметь в своем распоряжении следующие материалы: акт выявления и ликвидации повреждения трубопровода (отвода) с фотоснимками; справку о принадлежности нефте- или нефтепродуктопровода к магистральному; справку о стоимости продукта (нефть, дизельное топливо и т.д.), транспортируемого по трубопроводу в момент совершения преступления, и его принадлежность определенному субъекту хозяйственной деятельности; чертежи трассы и установки вантузов; паспорт качества и соответствия на образцы отобранной нефти или нефтепродукта. 

В работе выделены типичные следственные ситуации, которые складываются на первоначальном этапе расследования краж нефти и нефтепродуктов из магистральных трубопроводов, в частности: имеющаяся информация свидетельствует о признаках совершения кражи нефти или нефтепродуктов из магистрального трубопровода, лицо (преступник) задержано на месте происшествия; полученная информация свидетельствует о признаках совершения кражи нефти или нефтепродукта из магистрального трубопровода, лицо (преступник) не задержано, однако о нем есть определенная информация; имеющаяся информация свидетельствует о признаках совершения кражи нефти или нефтепродуктов из магистрального трубопровода, лицо (преступник) не установлено и не задержано. Для каждой из перечисленных ситуаций указаны соответствующие направления расследования и сформулированы комплексы следственных (розыскных)  действий, организационных мероприятий по их разрешению. Рассмотрены вопросы информационно-справочного обеспечения расследования указанной категории преступления, в частности особенности использования в целях раскрытия и расследования данной разновидности краж учетов подразделений ГАИ МВД Украины и операторов мобильной связи. Предложены алгоритмы использования данных учетов в зависимости от следственной ситуации.

Проанализированы особенности подготовки и проведения отдельных следственных (розыскных) действий, имеющих определенную специфику при расследовании краж нефти и нефтепродуктов из магистральных трубопроводов, а именно осмотра места происшествия, допроса свидетелей и лиц, задержанных «на горячем», назначения отдельных видов судебных экспертиз. 

Ключевые слова: кража, нефть, нефтепродукты, магистральный трубопровод, расследование преступления, криминалистическая характеристика, следственная ситуация, следственные (розыскные) действия, судебная экспертиза.

viii) SUMMARY
Kudinov A.S. Features of the initial phase of the investigation of theft oil and oil products from main pipelines. – Manuscript.

Dissertation on coreceipt scientific degree of candidate in law sciences after specialty 12.00.09 – Criminal Procedure and Criminalistics; Forensic Examination; Operational Search Actions. – Classic Private University. – Zaporizhja, 2013.

The dissertation is devoted to the features of the initial phase of the investigation about theft of crude oil and oil products from main pipelines, and formulated recommendations for the improvement and optimization of the investigation and search operations of detection and investigation about these crimes. According to the analysis of the investigation files and analyzing scientific papers identified particularly oil and oil products, as objects of criminal assault, given their specific properties. Discovery of the structure and content of the situation commit this type of crime, figure out ways to commit these crimes, shows typical signs of preparation, commission and concealment of these crimes. The classification and the discovery of the structure of organized groups who commit theft of oil and oil products from main pipelines. Analyzed the functions of the members of these groups (the organizer, «borer», technical assistants, supervisors, transporters, processors) and given their socio-demographic characteristics.
The dissertation is devoted to identified particular initial stage of investigation about theft of crude oil and oil products from main pipelines, a list of materials needed for sound start criminal proceedings. Highlighted typical investigatory situations are developing in the initial stage of the investigation, identified the corresponding lines of inquiry and algorithms for their solution. This dissertation shows us the specific investigative features – crime scene, interview witnesses and persons detained «in the hot», the appointment of certain types of forensic examinations.

Key words: theft, oil, oil products, main pipeline, crime investigation, the сriminalistic characteristic, investigations, typical investigative situation, forensic examination.
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