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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Розвиток національної економіки об’єктивно зумовлює зростання ділової активності суб’єктів господарювання у сфері суспільного виробництва.  Інтенсивність господарського обігу призводить до виникнення і реалізації різноманітних ризиків у сфері господарювання. Наслідком реалізації ризиків є завдання шкоди майновим інтересам учасників господарських відносин – втрата або пошкодження майна, неодержання доходів, інші непередбачувані витрати. Одним із соціально значущих видів діяльності, спрямованих на захист майнових інтересів суб’єктів господарювання, є страхова діяльність.

Правовідносини, що виникають у процесі організації і здійснення страхової діяльності, у значній своїй сукупності регламентуються нормами господарського права.
 Ці норми визначають особливості господарської правоздатності і дієздатності та господарсько-правовий статус  страховиків як суб’єктів господарсько-правових відносин, порядок їхнього утворення та функціонування, регулюють відносини між страховиками  та відносини між страховиками й органами державного нагляду за страховою діяльністю.
Водночас діюче господарсько-правове регулювання  страхової діяльності потребує подальшого поглиблення та вдосконалення, адже рівень регулювання господарських відносин у сфері страхової діяльності залишається недостатнім, а певні теоретичні проблеми правового регулювання страхової діяльності залишаються невирішеними.
На підставі цього значення мають виявлення проблем та перешкод на шляху розвитку одного з важливих видів господарської діяльності – страхової діяльності, аналіз на предмет оцінки сучасного стану та подальшого розвитку вітчизняної джерельної бази – господарсько-правового забезпечення діяльності страховиків,  дослідження теоретичних проблем доктринального і законодавчого визначення поняття страхової діяльності. Все це і зумовлює актуальність цього дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до Пріоритетних напрямів наукових досліджень Національного університету біоресурсів і природокористування України у межах Державної науково-технічної програми «Ринкова трансформація аграрної сфери економіки України». Тема дисертації безпосередньо пов’язана з господарсько-правовими аспектами наукових тем «Формування ринкового механізму в аграрному секторі АПК» (номер державної реєстрації 0199U002510) та «Правове забезпечення сталого розвитку аграрного виробництва, безпеки та якості сільськогосподарської продукції» (номер державної реєстрації 0106U004241). 

Мета і завдання дослідження. Метою цього наукового дослідження є аналіз господарсько-правового регулювання страхової діяльності та розробка пропозицій з удосконалення цього регулювання. Для досягнення цієї мети в науковій роботі було поставлено такі задачі:

- дослідити ґенезу господарсько-правового регулювання страхової діяльності;

- проаналізувати юридичні джерела господарсько-правового забезпечення страхової діяльності;
- дослідити сутність страхової діяльності і встановити коло її учасників;

- систематизувати види страхової діяльності;

- виявити теоретичні проблеми правового регулювання страхової діяльності, що стосуються категоріального апарату, який застосовується у межах господарсько-правової регламентації страхової діяльності;

- сформулювати авторське визначення страхової діяльності;

- розробити пропозиції з удосконалення джерельної бази господарсько-правового забезпечення страхової діяльності.

Об’єктом дослідження є відносини, що виникають у процесі організації і здійснення страхової діяльності. 

Предметом дослідження є правове регулювання страхової діяльності в Україні. 

Методи дослідження. Методологічну основу роботи становлять загальнонаукові та спеціально-наукові методи наукового пізнання. Діалектичний метод дозволив розглянути формування та розвиток первинних форм страхової діяльності в Україні і світі (підрозділ 1.1). Застосування історичного методу дало змогу дослідити ґенезу розвитку страхової діяльності у конкретних історико-правових умовах, продемонструвати розвиток теоретичної думки, законодавства та обґрунтувати необхідність подальшого наукового дослідження цієї теми (підрозділ 1.1). Порівняльно-правовий метод використано для з’ясування переваг і недоліків правового регулювання страхової діяльності законодавством України, Російської Федерації, прибалтійських країн (підрозділи 1.2, 3.2). Системно-структурний метод сприяв з’ясуванню сутності страхової діяльності, її ознак, визначенню місця страхової діяльності як виду господарської діяльності у сфері суспільного виробництва (підрозділи 2.1, 2.2). Логіко-юридичний метод дозволив провести аналіз положень чинного законодавства України у сфері страхової діяльності (підрозділи 1.2, 2.1). Теоретико-прогностичний метод сприяв розробці пропозицій стосовно вдосконалення чинного законодавства у вказаній сфері (підрозділи 1.2, 3.2, 3.3). 

Комплексне використання вказаних загальнонаукових та юридично-галузевих методів забезпечило дослідження особливостей господарсько-правового регулювання страхової діяльності та вирішення теоретичних і практичних завдань, що були поставлені автором дослідження. 

Теоретичну основу дослідження становлять наукові праці, що стосуються сутності правового регулювання страхової діяльності, таких авторів: В. Д. Базилевича, К. С. Базилевич, О. А. Беляневич, М. І. Брагінського, І. В. Булгакової, О. М. Вінник, В. В. Вітрянського, О. П. Віхрова, О. О. Гаманкової, К. О. Граве, В.В. Джуня, Ю. О. Заїки, В. Є. Ідельсона, О. С. Іоффе, О. Д. Крупчана, В. І. Курила, Л. А. Лунца, В. В. Луця, В. К. Мамутова, І. Б. Новицького, С. С. Осадця, Н. Б. Пацурії, С. А. Пилипенко, І. О. Покровського, В. К. Райхера, Н. О. Саніахметової, О. П. Світличного, В. І. Серебровського, О. Ф. Скакун, Ю. Б. Фогельсона, О. І. Худякова, О.В. Шаповалової, Р. Б. Шишки, Г. Ф. Шершеневича, М. Я. Шимінової, В. С. Щербини, О. Х. Юлдашева, О. І. Ющика, М. Ю. Яковчука, В. П. Янишена та ін. 

Нормативною базою дослідження є Конституція України, міжнародні договори, закони України, інші нормативно-правові акти з питань регулювання  страхової діяльності. Емпіричну основу наукового дослідження становлять дані статистичної звітності Міністерства фінансів України, Міністерства доходів і зборів  України, Національної комісії, що здійснює державне регулювання у сфері ринків фінансових послуг, Державної служби статистики України, матеріали узагальнення їхньої практичної діяльності, аналітичні довідки, звіти та довідкові видання. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретико-методологічних засад, теоретико-практичних висновків стосовно господарсько-правового регулювання страхової діяльності, що підтверджується наведеними далі розробками, висновками, рекомендаціями та пропозиціями. Основні з них такі:

вперше:

- обґрунтовується доцільність розробки спеціального Закону України «Про товариства взаємного страхування», положення якого спрямовані на господарсько-правову регламентацію страхового захисту учасників товариств взаємного страхування на безприбутковій основі;

- теоретично обґрунтовано структуру нового спеціального Закону України «Про товариства взаємного страхування», який, на думку дисертанта, повинен містити такі розділи: 1. Загальні положення. 2. Організаційні засади створення, діяльності та припинення товариства взаємного страхування. 3. Учасники товариства взаємного страхування. 4. Управління товариством взаємного страхування. 5. Економічні засади діяльності товариства взаємного страхування. 6. Державне регулювання і нагляд за діяльністю товариств взаємного страхування. 7. Відповідальність за порушення законодавства про товариства взаємного страхування. 8. Прикінцеві положення;

- запропоновано нове визначення товариства взаємного страхування, згідно з яким під товариством взаємного страхування пропонується розуміти непідприємницьке товариство, створене з метою взаємного захисту страхових інтересів учасників товариства – учасників господарських відносин, на безприбутковій основі, у якого отримання прибутку від своєї діяльності є не головною метою, а  засобом для виконання власних статутних функцій;

- теоретично обґрунтовано правове поняття «страхові інтереси», яке охоплює майнові інтереси, обумовлені страховим інтересом, та запропоновано введення його у науковий обіг;

- теоретично обґрунтовано класифікацію видів господарських відносин, які мають місце  у процесі організації і здійснення страхової діяльності, згідно з якою у межах страхової діяльності можуть виникати, змінюватись та припинятись три групи господарських відносин: 1) відносини між суб’єктами страхової діяльності (страховиками, перестраховиками, товариствами взаємного страхування); 2) відносини між суб’єктами страхової діяльності та іншими учасниками відносин у сфері страхової діяльності; 3) відносини між суб’єктами страхової діяльності та суб’єктами організаційно-господарських повноважень у процесі управління страховою діяльністю;

- запропоновано систематизацію юридичних джерел господарсько-правового забезпечення страхової діяльності, згідно з якою у їхньому складі виокремлюються загальні, спеціальні та інші джерела. До загальних та спеціальних джерел господарсько-правового забезпечення страхової діяльності належать закони України, укази Президента України, постанови і розпорядження уряду, що врегульовують страхову діяльність, а до інших юридичних джерел господарсько-правового забезпечення страхової діяльності – нормативно-правові акти, які передбачають залучення суб’єктів господарювання як один із засобів вирішення тих соціальних завдань, задля яких прийнято відповідний нормативно-правовий акт; 
удосконалено:

- визначення поняття страхової діяльності як  діяльності страховиків – суб’єктів господарювання  щодо організації і здійснення захисту страхових інтересів учасників господарських відносин;

- висновок про наявність таких ознак страхової діяльності: 1) особливий суб’єктний склад: страхову діяльність здійснюють тільки страховики -  фінансові установи, які одержали ліцензію на здійснення страхової діяльності; 2) особлива сфера здійснення страхової діяльності – сфера суспільного виробництва; 3) зміст страхової діяльності – захист страхових інтересів учасників господарських відносин;

- визначення кола учасників відносин у сфері страхової діяльності, згідно із яким учасниками відносин у сфері страхової діяльності є: 1) страховики; 2) перестраховики; 3) об’єднання страховиків; 4) страхові посередники; 5) засновники страховиків; 6) засновники перестраховиків; 7) страхувальники; 8) вигодонабувачі; 9) застраховані особи; 10) аварійні комісари; 11) органи державного нагляду за страховою діяльністю; 12) органи державної влади України; 13) органи місцевого самоврядування; 14) громадські організації;

- теоретичне обґрунтування такої редакції ст. 352 Господарського кодексу України: «Страхова діяльність – це  діяльність страховиків щодо організації і здійснення захисту страхових інтересів страхувальників – учасників господарських відносин»;

дістали подальший розвиток:

- висновок про те, що витоками правової регламентації страхової діяльності на території України, зокрема у сфері взаємного страхування, слугували положення Грамоти на права і вигоди містам Російської імперії, яка була видана Катериною ІІ 21 квітня 1785 року;

- висновок про те, що страхова діяльність як підприємницька діяльність страховиків – суб’єктів господарювання є різновидом господарської діяльності, а суспільні відносини, які складаються у процесі організації і здійснення страхової діяльності, є господарськими правовідносинами; 

- висновок про те, що залежно від мети і способу організації та здійснення страхової діяльності страхова діяльність може бути двох видів: 1) підприємницька страхова діяльність – діяльність страховиків, спрямована на досягнення економічних і соціальних результатів та з метою одержання прибутку; 2) некомерційна страхова діяльність – діяльність страховиків без мети одержання прибутку;
- судження про те, що сутність правового регулювання у сфері страхової діяльності полягає у впливі на страхові відносини з метою досягнення господарського правопорядку;

- теоретичне обґрунтування нової редакції ч. 1 ст. 1 «Поняття страхування» Закону України «Про страхування», яка може бути викладена таким чином: «Стаття 1. Поняття страхування. Страхування – це відносини щодо захисту страхових інтересів фізичних та юридичних осіб».
Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що висновки і пропозиції дисертації можуть бути використані:

- у науково-дослідній роботі – для подальших наукових розвідок щодо удосконалення чинного господарсько-правового забезпечення страхової діяльності, гармонізації відповідних положень до вимог європейських стандартів і правил;

- у правотворчій діяльності – для усунення недоліків чинного законодавства та оновлення системи підзаконних актів, що становлять господарсько-правове забезпечення страхової діяльності в Україні;

- у практичній діяльності страховиків із надання страхових послуг, в організації відносин органів центральної і місцевої влади зі страховими організаціями;

- у навчальному процесі – під час підготовки підручників, навчальних посібників, науково-практичних видань, методичних рекомендацій з господарсько-правового забезпечення діяльності страхових компаній в Україні. Результати дисертаційного дослідження вже використовуються у навчальному процесі (у 2009 році вийшов друком авторський навчальний посібник «Страхове право», КНЕУ, обсягом 26 друк. арк.).

Матеріали дисертаційного дослідження впроваджені в діяльності Товариства з додатковою відповідальністю «Страхової компанії «АГРОПОЛІС» (довідка № 6 від 04.02.2013 р.), використовуються в Міжнародному Інституті державотворчих та економічних стратегій у правотворчій діяльності (довідка № 1/48 від 04.03.2013 р.), а також у навчальному процесі при викладанні начальної дисципліни «Господарське право» в Навчально-науковому інституті земельних ресурсів та правознавства Національного університету біоресурсів і природо користування України (довідка № 85 від 07.03.2013 р.) і при викладанні дисципліни професійної підготовки «Господарське право» для студентів спільної англо-української програми Бізнес-адміністрування (Master of Business Administration) в ДВНЗ «Київському національному економічному університеті імені Вадима Гетьмана» (довідка № 67 від 05.03.2013 р.)     
Особистий внесок здобувача. Усі положення, результати та пропозиції, що містяться в дисертації, обґрунтовано на основі власних досліджень автора. 

Апробація результатів дисертації. Результати дисертації обговорювалися на засіданні міжкафедрального семінару  кафедр цивільного та господарського права, адміністративного та фінансового права, аграрного, земельного та екологічного права імені академіка В. З. Янчука, конституційного права та правознавства Навчально-наукового інституту земельних ресурсів та правознавства Національного університету біоресурсів і природокористування України. Основні положення, висновки і практичні рекомендації, що містяться у роботі, висвітлено у доповідях на чотирьох  наукових, науково-практичних конференціях: V Міжнародній науково-практичній  конференції  «Становлення сучасної науки» (1–15 жовтня 2007 року, м. Софія), V Міжнародній науково-практичній конференції «Основні проблеми сучасної науки» (17–25 квітня 2009 року, м. Софія), VII Міжнародній науково-практичній конференції «Передові наукові досягнення» (27 серпня – 5 вересня 2011 року, м. Прага),  Міжнародній науковій конференції  «Правові проблеми взаємодії влади і громадянського суспільства» (10–11 жовтня 2012 року, м. Київ). 
Публікації. Основні положення та результати дисертації опубліковано в 10 наукових працях, з них шість надруковано у спеціалізованих фахових виданнях і чотири в тезах доповідей на наукових та науково-практичних конференціях.

Структура та обсяг дисертації зумовлені метою та поставленими завданнями. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які містять 7 підрозділів, висновків, додатків (5 сторінок) та списку використаних джерел (198 найменувань на 18 сторінках). Загальний обсяг дисертації становить 184 сторінок.

i) ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

7) У вступі обґрунтовано вибір теми, її актуальність та ступінь дослідження; наголошено на зв’язку роботи з науковими планами та програмами; окреслено мету та основні завдання дослідження; визначено об’єкт та предмет, а також основні методологічні засади дослідження; вказано його наукову новизну, теоретичне та практичне значення; висвітлено положення, що виносяться на захист, а також наведено інформацію про апробацію та структуру дисертації.
Розділ перший «Теоретичні засади правового регулювання страхування» складається із двох  підрозділів, присвячених дослідженню ґенези правового регулювання страхової діяльності в Україні і світі; з’ясуванню теоретичних проблем доктринального і законодавчого визначення поняття страхування.
У підрозділі 1.1 «Генезис господарсько-правового регулювання  страхової діяльності» зазначається, що з’ясування ґенези страхування, виявлення співвідношення між правовим регулюванням  первинних форм страхування і сучасних видів страхової діяльності надасть можливість встановити специфіку й особливості розвитку такого регулювання, сприятиме визначенню напрямків удосконалення господарсько-правового регулювання  страхової діяльності в Україні. 

Автор, проаналізувавши значну кількість історичних, наукових, нормативних та публіцистичних джерел, зазначає, що дослідження історичних явищ у контексті виникнення первинних форм страхової діяльності іноді здійснювалося за допомогою аналізу правових норм, що містяться в положеннях пам’яток права, без урахування мети й умов прийняття зазначених норм, із механічним перенесенням на історичні явища понять, вироблених сучасною наукою. З іншого боку, у вітчизняній науковій літературі спостерігається тенденція до встановлення вичерпного переліку пам’яток права, які є джерелами правової регламентації первинних форм страхової діяльності, і, як наслідок, певні  історичні і правові пам’ятки практично залишаються поза розглядом учених у контексті виникнення страхування.
Автором систематизовано витоки  господарсько-правового регулювання страхової діяльності на території України, на основі чого виокремлено шість його етапів, кожен з яких характеризує відповідну історичну епоху розвитку соціально-економічних відносин та відрізняється своєю специфікою. 

Автор обґрунтовує висновок про те, що розвиток правового впливу на сферу взаємного страхування на території України характеризується відповідними періодами та бере свій початок із пам’ятки стародавнього права – Грамоти на права і вигоди містам Російської імперії, яка була видана Катериною ІІ 21 квітня 1785 року.

Дисертант обґрунтовує висновок про наявність правової регламентації первинних форм страхової діяльності у відносинах між товариствами collegia publicanorum і стародавньою Римською державою, аргументує відсутність правової регламентації первинних форм страхування у законах вавилонського царя Хаммурапі (1792–1750 рр. до н. е.) й у пам’ятці права Київської Русі – «Руській правді».

Автор наголошує, що врахування досвіду правового регулювання взаємного страхування в Російській імперії може слугувати додатковим чинником для вдосконалення господарсько-правового регулювання  взаємного страхування в Україні.

У підрозділі 1.2 «Теоретичні проблеми доктринального і законодавчого визначення поняття страхування» за літературними вітчизняними та зарубіжними джерелами дається аналіз поглядів науковців щодо економічного та правового змісту страхування, здійснюється аналіз законодавчого визначення поняття страхування. 
У підрозділі показано, що вчені-економісти, формулюючи поняття страхування, використовують такі суто правові поняття, як охорона, захист і відповідальність. На противагу, вчені-юристи, визначаючи поняття страхування, застосовують такі економічні поняття, як централізовані фонди, формування фондів і розміщення коштів цих фондів. 

Показано, що включення законодавцем у дефініцію страхування якомога більшої кількості складових, зокрема економічних, призводить до правоописовості, внутрішньої суперечності, втрати загальності, а отже, і певної теоретичної дефектності дефініції страхування і лише створює видимість всеохоплюючого характеру зазначеної дефініції та не повністю відображає правову природу страхування.

Автор наголошує, що незважаючи на відповідні положення Господарського кодексу України, які спрямовані на правову регламентацію страхування, Закон України «Про страхування» визначає страхування тільки видом цивільно-правових відносин, залишаючи осторонь значну групу страхових відносин, що підлягають господарсько-правовому регулюванню.

У підрозділі показано, що визначення страхування як захисту майнових інтересів містить внутрішні суперечності, що зумовлює  необхідність введення поняття «страхові інтереси» як правової категорії.

Проаналізувавши загальні наукові підходи щодо поняття страхування, дисертант зазначає, що у контексті з’ясування поняття страхування необхідно визначити страховий інтерес і як зміст суб’єктивного права страхувальника, і як об’єкт страхового правовідношення. Шляхом поєднання в об’єкті  страхового правовідношення страхового інтересу як складової суб’єктивного права та страхового інтересу як об’єкта страхування досягається реалізація мети страхування – захист страхових (майнових) інтересів страхувальника. Майнові інтереси, обумовлені страховим інтересом, стають страховими інтересами – об’єктом страхового правовідношення.

Дисертант обґрунтовує твердження про те, що обумовлення захисту майнових інтересів настанням певної події видається не зовсім виправданим, оскільки тим самим не враховується загальний поділ юридичних фактів на події і дії.

Проаналізувавши загальні наукові підходи щодо змісту страхування, законодавчого визначення поняття страхування, дисертант обґрунтовує твердження про те, що страхування – це відносини щодо захисту страхових інтересів фізичних та юридичних осіб.

Розділ другий «Господарсько-правові засади регулювання страхової діяльності» складається із двох підрозділів, присвячених з’ясуванню правової природи страхової діяльності та дослідженню господарсько-правового регулювання страхової діяльності.
Підрозділ 2.1 «Правова природа страхової діяльності» присвячено дослідженню поняття страхової діяльності у сфері господарювання, відносин у сфері здійснення страхової діяльності, кола учасників страхової діяльності, ознак та видів страхової діяльності, що здійснюються суб’єктами господарювання.

З урахуванням опублікованих точок зору вітчизняних і зарубіжних учених дисертантом запропоновано визначення поняття страхової діяльності у сфері господарювання як діяльності страховиків щодо організації і здійснення захисту страхових інтересів страхувальників – учасників господарських відносин.

У підрозділі показано, що відносини у сфері страхової діяльності охоплюються різними галузями права (цивільним, фінансовим, адміністративним). Водночас страхова діяльність як підприємницька діяльність страховиків є різновидом господарської діяльності, а суспільні відносини, які складаються у процесі організації і здійснення страхової діяльності, є господарськими правовідносинами.

Автор наголошує, що у процесі організації і здійснення страхової діяльності мають місце три групи відносин: 1) відносини між суб’єктами страхової діяльності (страховиками, перестраховиками, товариствами взаємного страхування); 2) відносини між суб’єктами страхової діяльності та іншими учасниками відносин у сфері страхової діяльності; 3) відносини між суб’єктами страхової діяльності та суб’єктами організаційно-господарських повноважень у процесі управління страховою діяльністю.

З урахуванням положень ст. 2 Господарського кодексу України автором визначається коло учасників у сфері страхової діяльності: 1) страховики (перестраховики, товариства взаємного страхування); 2) страхувальникі (вигодонабувачі, застраховані особи); 3) страхові посередники (страхові брокери, страхові агенти); 4) об’єднання страховиків; 5) об’єднання страхувальників; 6) органи державного нагляду за страховою діяльністю. 

Дисертантом визначено такі ознаки страхової діяльності: 1) особливий суб’єктний склад: страхову діяльність здійснюють тільки страховики (фінансові установи, які одержали ліцензію на здійснення страхової діяльності); 2) особлива сфера здійснення страхової діяльності – сфера суспільного виробництва; 3) зміст страхової діяльності – захист страхових інтересів страхувальників. 

У підрозділі зазначено, що залежно від мети та способу організації і здійснення страхова діяльність може бути двох видів: 1) комерційна страхова діяльність; 2) некомерційна страхова діяльність.

Завершується розділ висновком про те, що страхова діяльність і фінансова діяльність мають відмінну економічну і правову природу.

У підрозділі 2.2 «Господарсько-правове регулювання страхової діяльності в Україні» здійснюється аналіз розуміння права, правового регулювання і правопорядку вітчизняними і зарубіжними вченими, досліджується правове регулювання страхової діяльності, визначається кінцева мета правового регулювання страхової діяльності – господарський правопорядок.
Автором показано, що, на відміну від неоднозначного розуміння права, у вітчизняній правовій науці має місце одностайна позиція стосовно поняття правового регулювання як впорядкування суспільних відносин або встановлення певного суспільного порядку. 

У розділі показано, що правовим регулюванням охоплюється лише частина суспільних відносин – правовідносини, а дія права на усі суспільні відносини є не правовим регулюванням, а правовим впливом. На відміну від правового впливу, який спрямований на впорядкування усіх суспільних відносин, правове регулювання спрямоване на досягнення правопорядку.

Автор наголошує, що страхова діяльність як підприємницька діяльність страховиків – суб’єктів господарювання є різновидом господарської діяльності, а суспільні відносини, які складаються у процесі організації і здійснення страхової діяльності, є господарськими правовідносинами.  

Дисертант обґрунтовує висновок про те, що сутність правового регулювання у сфері страхової діяльності полягає у впливі на відносини з метою досягнення господарського правопорядку. 

Дисертантом підтримується точка зору вчених про те, що ступінь впливу, або ступінь правового регулювання, зумовлений природою страхової діяльності і місцем держави у суспільстві. В умовах ефективного функціонування страхового ринку ступінь правового регулювання зменшується, переважає диспозитивне регулювання, отримує розвиток саморегулювання, і, як наслідок, обґрунтовується теза про усунення держави від безпосереднього регулювання страхової діяльності. За неефективного ринку, внаслідок чергової кризи, ступінь правового регулювання збільшується, і, зокрема,  саморегулювання доповнюється або замінюється державним регулюванням.

Розділ третій «Господарсько-правове регулювання окремих видів страхової діяльності» складається із трьох підрозділів, присвячених дослідженню  особливостей удосконалення  правового та організаційного регулювання таких видів страхової діяльності, як самострахування, взаємне страхування, комерційне страхування та державне страхування.  
У підрозділі 3.1 «Самострахування як організаційно-правова форма страхової діяльності» на основі аналізу законодавчих і нормативних актів показано, що самострахування як одна із організаційно-правових форм страхової діяльності визначається організаційно-правовими умовами, які встановлюються державою. 
Автор наголошує, що економічна основа фонду самострахування реалізується у вимогах нормативно-правових актів, спрямованих на регламентацію створення певними суб’єктами господарювання резервного (страхового) фонду, фонду покриття ризиків, страхових резервів і статутного капіталу. 

Спільною ознакою вказаних фондів є забезпечення  майбутніх витрат і виплат, що з правової точки зору є однією зі складових забезпечення майбутніх можливих вимог кредиторів до суб’єкта господарювання. 

На завершення підрозділу показано, що правова природа самострахування як одного зі способів забезпечення майбутніх інтересів кредиторів показово виявляється у регламентації законодавцем вимог до формування статутного капіталу окремих суб’єктів господарювання.

У підрозділі 3.2 «Взаємне страхування як вид страхової діяльності» з урахуванням опублікованих точок зору вітчизняних і зарубіжних вчених дисертантом показано, що завдання розбудови цілісної системи страхування в Україні, забезпечення дієвої конкуренції на національному страховому ринку, захист інтересів страхувальників зумовлюють необхідність критичного осмислення ідеї взаємного страхування, з’ясування стану правової регламентації взаємного страхування в Україні з метою удосконалення господарсько-правових засад страхової діяльності.

Автором встановлено, що взаємне страхування, здійснюване в такій організаційно-правовій формі, як товариства взаємного страхування,  посідає важливе місце на страхових ринках розвинутих країн. Водночас в Україні, станом на 1 січня 2013 року, не зареєстровано жодного товариства взаємного страхування, тобто в країні відсутні страховики, що здійснюють страхування на безприбутковій основі.

Під час дослідження взаємного страхування у підрозділі обґрунтовано положення про різну правову природу взаємного і комерційного страхування,  оскільки товариство взаємного страхування надає страховий захист своїм членам на безприбутковій основі, а для комерційної страхової компанії надання страхового захисту є засобом одержання прибутку.

Залежно від об’єкта страхування дисертант визначає види товариств взаємного страхування, зокрема: товариства взаємного страхування, які здійснюють особисте страхування (life mutuals and provident mutuals); товариства зі взаємного страхування від вогню (fire mutuals); товариства взаємного страхування сільськогосподарських ризиків (farm or county mutuals); клуби страхування ризиків і відповідальності судновласників (protection and indemnity clubs or P & I Clubs).

Автор наголошує, що товариству взаємного страхування властиві спільна власність членів товариства взаємного страхування на кошти товариства, безприбутковий (некомерційний) характер страхових операцій і  однорідність складу учасників товариства.

Автор обґрунтовує твердження, що взаємне страхування слід розглядати як дії страхувальників, що мають схожі майнові інтереси і ризики, зі створення й управління страховим фондом у формі товариства взаємного страхування на безприбутковій основі.

У підрозділі показано, що відсутність належної правової регламентації взаємного страхування в Україні зумовлює необхідність розробки і прийняття Верховною Радою України Закону України «Про товариства взаємного страхування», що надасть можливість чітко визначити організаційні, правові та економічні засади створення і діяльності товариств взаємного страхування.

На завершення розділу автор наводить структуру проекту Закону України «Про товариства взаємного страхування».

У підрозділі 3.2 «Перестрахування як вид страхової діяльності» показано, що предметом безпосередньої діяльності страховика може бути лише страхування, перестраховування та фінансова діяльність, пов’язана із формуванням, розміщенням страхових резервів та управлінням ними. 

Звертається увага на зобов’язання страховика укласти договір перестрахування у випадку, якщо страхова сума за окремим договором страхування перевищує 10 % сплаченого статутного фонду і сформованих вільних і страхових резервів.

На основі аналізу законодавства, правової літератури, а також практики страхової діяльності автором встановлено, що страховики, які прийняли на себе страхові зобов’язання в обсягах, що перевищують можливість їхнього виконання за рахунок власних активів, перестраховують ризик невиконання  зазначених зобов’язань у перестраховиків-резидентів або нерезидентів. 

Проаналізувавши загальні наукові підходи щодо змісту перестрахування, дисертант поділяє погляди вчених щодо визначення перестрахування як особливого виду страхової діяльності. Автор наголошує, що правовідносини, які виникають на підставі здійснення страхової діяльності, не можуть бути тільки цивільними правовідносинами. Такі правовідносини необхідно повинні бути господарськими правовідносинами.  

Беручи до уваги вищезазначені твердження, що розкривають економічний та правовий характер перестрахування як виду страхової діяльності, автор обґрунтовує необхідність доповнення Господарського кодексу України положеннями, спрямованими на правове регулювання перестрахування. 

Завершується підрозділ обґрунтуванням висновку про доцільність дослідження можливості організації і здійснення перестрахування страховиків-резидентів вітчизняним державним перестраховиком. 

                                            ВИСНОВКИ

У дисертації теоретично узагальнено і запропоновано нове вирішення наукового завдання, яке полягало у тому, щоб відповідно до мети і завдань дослідження вивчити ґенезу господарсько-правового регулювання страхової діяльності, проаналізувати юридичні джерела господарсько-правового забезпечення страхової діяльності, дослідити сутність страхової діяльності і встановити коло її учасників, систематизувати види страхової діяльності, виявити теоретичні проблеми правового регулювання страхової діяльності, що стосуються категоріального апарату, який застосовується у межах господарсько-правової регламентації страхової діяльності, сформулювати авторське визначення страхової діяльності, розробити пропозиції з удосконалення джерельної бази господарсько-правового забезпечення страхової діяльності.

Одержані результати дослідження сформульовано у таких положеннях:
       
1. На основі аналізу значної кількості історичних, наукових, нормативних та публіцистичних джерел систематизовано витоки  господарсько-правового регулювання страхової діяльності на території України, на підставі чого виокремлено шість його етапів, кожен з яких характеризує відповідну історичну епоху розвитку соціально-економічних відносин та відрізняється своєю специфікою. 

Встановлено, що розвиток правового впливу на сферу взаємного страхування на території України характеризується відповідними періодами та бере свій початок із пам’ятки стародавнього права – Грамоти на права і вигоди містам Російської імперії, яка була видана Катериною ІІ 21 квітня 1785 року.

2. Досліджено юридичні джерела господарсько-правового забезпечення страхової діяльності, що дозволило автору встановити загальні, спеціальні та інші джерела господарсько-правового забезпечення страхової діяльності. До загальних джерел належать Господарський кодекс України, Цивільний кодекс України, Кодекс торговельного мореплавства України, що містять загальні положення, спрямовані на господарсько-правову регламентацію страхової діяльності. До спеціальних джерел належать закони України «Про страхування», «Про обов’язкове страхування цивільно-правової відповідальності власників наземних транспортних засобів», «Про фінансові послуги та державне регулювання ринків фінансових послуг», «Про особливості страхування сільськогосподарської продукції з державною підтримкою», указ Президента України «Про національну комісію, що здійснює державне регулювання у сфері ринків фінансових послуг», постанова Кабінету Міністрів України «Про обов’язкове страхування цивільної відповідальності за ядерну шкоду», що присвячені господарсько-правовій регламентації діяльності страхових організацій щодо здійснення страхового захисту учасників господарських відносин. До інших юридичних джерел господарсько-правового забезпечення страхової діяльності належать закони України «Про фінансово-кредитні механізми і управління майном при будівництві житла та операціях з нерухомістю», «Про дорожній рух» – нормативно-правові акти, які передбачають залучення суб’єктів господарювання як один із засобів вирішення тих соціальних завдань, задля яких прийнято відповідний нормативно-правовий акт.

3. Виявлено сутність страхової діяльності, що дозволило автору дійти висновку про те, що страхова діяльність як підприємницька діяльність страховиків – суб’єктів господарювання є різновидом господарської діяльності, а суспільні відносини, які складаються у процесі організації і здійснення страхової діяльності, є господарськими правовідносинами. 
Обґрунтовано висновок про наявність таких ознак страхової діяльності як виду господарської діяльності: 1) особливий суб’єктний склад: страхову діяльність здійснюють тільки страховики (фінансові установи, які одержали ліцензію на здійснення страхової діяльності); 2) особлива сфера здійснення страхової діяльності – сфера суспільного виробництва; 3) зміст страхової діяльності – захист страхових інтересів учасників господарських відносин.  

Обґрунтовано висновок про те, що учасниками відносин у сфері страхової діяльності є: 1) страховики; 2) перестраховики; 3) об’єднання страховиків; 4) страхові посередники; 5) засновники страховиків; 6) засновники перестраховиків; 7) страхувальники; 8) вигодонабувачі; 9) застраховані особи; 10) аварійні комісари; 11) органи державного нагляду за страховою діяльністю; 12) органи державної влади України; 13) органи місцевого самоврядування; 14) громадські організації.
4. Систематизовано види й організаційно-правові форми страхової діяльності залежно від мети, способу організації і здійснення страхової діяльності. Виокремлено два види страхової діяльності у сфері господарювання: 1) підприємницька страхова діяльність – діяльність суб’єктів господарювання – страховиків, спрямована на досягнення економічних і соціальних результатів та з метою одержання прибутку; 2) некомерційна страхова діяльність – діяльність страховиків без мети одержання прибутку. 
5. Виявлено проблеми правового регулювання страхової діяльності, які полягають у тому, що законодавець, широко використовуючи термін «страхова діяльність», у жодному нормативному акті не наводить визначення страхової діяльності,  застосовує термін «страхова діяльність» у різних значеннях, ототожнює страхову діяльність і страхування, хаотично використовує терміни, які є синонімами страхової діяльності. 

Показано, що у законодавця відсутнє чітке концептуальне розуміння співвідношення таких понять, як: страхова діяльність, страхування, взаємне страхування, перестрахування і самострахування.

Аргументовано, що незважаючи на відповідні положення Господарського кодексу України, які спрямовані на правову регламентацію страхування, Закон України «Про страхування» визначає страхування тільки видом цивільно-правових відносин, залишаючи осторонь значну групу страхових відносин, що підлягають господарсько-правовому регулюванню. Показано, що відсутність належної правової регламентації взаємного страхування в Україні зумовлює необхідність розробки і прийняття Верховною Радою Закону України «Про товариства взаємного страхування», що надасть можливість визначити організаційні, правові та економічні засади створення і діяльності товариств взаємного страхування.

6. Сформульовано, на підставі дослідження правової природи страхової діяльності, авторське визначення поняття страхової діяльності: страхова діяльність – це урегульована нормами господарського законодавства діяльність страховиків – суб’єктів господарювання щодо організації і здійснення захисту страхових інтересів учасників господарських відносин. Обґрунтовано необхідність введення до наукового обігу поняття «страхові інтереси» як обумовлені страховим інтересом майнові інтереси, які є  об’єктом страхового правовідношення.

7. Розроблено пропозиції з удосконалення джерельної бази господарсько-правового забезпечення страхової діяльності у сфері господарювання, зокрема теоретично обґрунтовано внесення таких змін до діючих нормативно-правових актів, спрямованих на регулювання страхової діяльності у сфері господарювання:

- ст. 352 Господарського кодексу України викласти у такій редакції: «Стаття 352. Страхова діяльність. Страхова діяльність – це  діяльність страховиків щодо організації і здійснення захисту страхових інтересів страхувальників – учасників господарських відносин»;
-  внести зміни до назви § 2 Глави 35 і ст. 352 Господарського кодексу України. Відповідно назви «Страхування» і «Страхування у сфері господарювання» замінити на «Страхова діяльність» і «Страхова діяльність у сфері господарювання»; 

- ч. 1 ст. 1 Закону України «Про страхування» викласти у такій редакції: «Стаття 1. Поняття страхування. Страхування – це відносини щодо захисту страхових інтересів фізичних та юридичних осіб».

Обґрунтовано доцільність розробки Закону України «Про товариства взаємного страхування», який надасть можливість визначити організаційні, правові та економічні засади створення і діяльності товариств взаємного страхування в Україні. Закон України «Про товариства взаємного страхування» має містити такі розділи: 1. Загальні положення. 2. Організаційні засади створення, діяльності та припинення товариства взаємного страхування. 3. Учасники товариства взаємного страхування. 4. Управління товариством взаємного страхування. 5. Економічні засади діяльності товариства взаємного страхування. 6. Державне регулювання і нагляд за діяльністю товариств взаємного страхування. 7. Відповідальність за порушення законодавства про товариства взаємного страхування. 8. Прикінцеві положення.
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АНОТАЦІЯ

Мачуський В. В. Правове регулювання страхової діяльності в Україні (господарсько-правові аспекти). – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.04 – господарське право; господарсько-процесуальне право. – Міжрегіональна Академія управління персоналом. – Київ, 2013.

Дисертація є комплексним дослідженням господарсько-правових аспектів правового регулювання страхової діяльності в Україні.

Відповідно до поставленої мети: надано авторське визначення понять «страхування», «страхова діяльність» та «правове регулювання страхової діяльності»; обґрунтовано необхідність введення до наукового обігу поняття «страхові інтереси» як правового поняття; сформульовано авторські пропозиції щодо внесення змін та доповнень до нормативних актів України, норми яких регулюють відносини у сфері страхової діяльності; удосконалено механізм господарсько-правового регулювання страхової діяльності, а також теоретичні положення щодо кола учасників страхової діяльності; здійснено подальший розвиток дослідження взаємного страхування в Україні. 

У роботі проаналізовано чинне галузеве законодавство і практику господарсько-правового регулювання страхової діяльності, вивчено проблеми дослідження генезису правового регулювання первинних форм страхування в Україні і світі, висвітлено та проаналізовано світовий досвід правового забезпечення страхової діяльності. Досліджено особливості правового регулювання окремих видів страхової діяльності, визначено напрями підвищення ефективності регуляторного механізму через удосконалення його правових й організаційних основ.

Ключові слова: страхова діяльність, страхування, страховики, страхувальники, господарсько-правові аспекти, господарсько-правове регулювання, правове регулювання страхової діяльності, самострахування взаємне страхування та перестрахування.
АННОТАЦИЯ

Мачусский В. В. Правовое регулирование страховой деятельности в Украине (хозяйственно-правовые аспекты). – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.04 – хозяйственное право; хозяйственно-процессуальное право. – Межрегиональная Академия управления персоналом. – Киев, 2013.

Диссертация является комплексным исследованием хозяйственно-правовых аспектов правового регулирования страховой деятельности в Украине.

Согласно поставленной цели: дано авторское определение понятий «страхование», «страховая деятельность», «правовое регулирование страховой деятельности»; сформулированы авторские предложения по внесению изменений и дополнений в нормативные акты Украины, нормы которых регулируют отношения в сфере страховой деятельности; усовершенствован механизм хозяйственно-правового регулирования страховой деятельности, а также теоретические положения относительно круга участников страховой деятельности; осуществлено дальнейшее развитие исследования взаимного страхования в Украине.

В работе проанализированы действующее отраслевое законодательство и практика хозяйственно-правового регулирования страховой деятельности, изучен генезис правового регулирования первичных форм страхования в Украине и в мире, освещен и проанализирован мировой опыт правового обеспечения страховой деятельности. Исследованы особенности правового регулирования отдельных видов страховой деятельности, определены направления повышения эффективности регуляторного механизма через совершенствование его правовых и организационных основ.

В работе обозначены теоретические проблемы доктринального и законодательного определения понятия страхования, которые заключаются в том, что ученые-юристы, характеризуя страхование с правовой точки зрения, используют экономическую составляющую страхования – формирование и использование денежного фонда и определяют страхование экономическими отношениями. И напротив, ученые-экономисты, определяя понятие страхования и характеризуя страхование как экономическую категорию, применяют такие правовые понятия, как солидарная ответственность и ответственность страховщика.

На основании исследования правовой природы страховой деятельности и страхования в работе сформулированы следующие авторские определения данных понятий:

- страховая деятельность – это деятельность страховщиков по организации и осуществлению защиты страховых интересов участников хозяйственных отношений;

- страхование – это отношения по защите страховых интересов юридических и физических лиц.

В работе обоснован вывод, что в процессе организации и осуществления страховой деятельности имеют место три группы отношений:

- отношения между субъектами страховой деятельности (страховщиками, перестраховщиками, обществами взаимного страхования);

- отношения между субъектами страховой деятельности и другими участниками отношений в сфере страховой деятельности;

- отношения между субъектами страховой деятельности и субъектами организационно-хозяйственных полномочий в процессе управления страховой деятельностью.


Особенно в работе отмечается необходимость введения в научный оборот понятия «страховые интересы». Путем сочетания в объекте страхования страхового интереса как составной части субъективного права и страхового интереса как объекта страхования достигается реализация цели страхования – защита страховых интересов страхователя.


Ключевые слова: страховая деятельность, страхование, страховщики, страхователи, хозяйственно-правовые аспекты, хозяйственно-правовое регулирование, правовое регулирование страховой деятельности, самострахование, взаимное страхование и перестрахование.

ANNOTANION
Machuskyy V. V.  Legal regulation of the insurance activity in Ukraine (economic and legal aspects). – Manuscript.
 Dissertation on the receipt of scientific degree of candidate of legal sciences on speciality 12.00.04 – economic law;  economic law and process. Interregional Academy of Personnel Management. – Kyiv, 2013.
Dissertation is a complex research of economic and legal aspects of adjusting insurance activity in Ukraine. 

According to the goal are given the author’s definitions of “insurance”, “insurance activities” and “regulation of insurance activities”, is justified the necessity of introducing to the scientific use of the concept of “insurance interests” as a legal category, are made suggestions for making amendments to the regulations in Ukraine, which regulate relations in the insurance sphere; is improved the mechanism for economic and legal regulations, as well as theoretical positions on the participants in the insurance sphere, is made the further development of research of mutual insurance in Ukraine.

Thesis analyzes the existing sectoral legislation and practices of economic and legal regulations, the study investigated the problem of the genesis of the legal regulation of the primary forms of insurance in Ukraine and in the world, describes and analyzes global experience providing legal insurance. The peculiarities of legal regulation of certain types of insurance are studied and the directions of increasing the efficiency of the regulatory mechanism by improving its legal and institutional framework are defined.
Keywords: insurance activities, insurance, insurers, insured, economic and legal aspects, economic and legal regulation, legal regulation of insurance activities, self-insurance, mutual insurance and reinsurance.
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