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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження. Ринкові перетворення, які відбуваються в економіці України, у тому числі в рослинництві аграрного сектора, а відповідно і в кормовиробництві, потребують докорінних змін у формуванні витрат виробництва та отриманні оперативної інформації щодо їх рівня. В свою чергу кормовиробництво як галузь аграрного виробництва має забезпечити тваринництво достатньою кількістю якісних кормів, збалансованих за вмістом поживних речовин.

За статистичними даними, у 2011 р. кормові культури в загальній площі посіву в Україні становили 39,0 % обсягу продукції рослинництва, відповідно в Росії – 65,1; Білорусії – 49,2; Німеччині – 79,8; США – 69,3 %. Це свідчить, що кормова база України потребує поліпшення як у кількісному, якісному, так і вартісному виразі. Вирішити поставлену задачу можливо не тільки за допомогою найсучасніших технологічних процесів, а одночасно приймаючи ефективні управлінські рішення з метою раціонального використання обмежених фінансових ресурсів. Своєчасність прийняття управлінських рішень залежить від даних внутрішньогосподарського обліку, який є інтегрованою системою, що забезпечує інформацією керівників усіх рівнів управління, розширює регулюючу функцію обліку, підвищуючи ефективність взаємозв’язку між технологічними, виробничими та економічними службами підприємства. Це зумовлює необхідність проведення оперативного аналізу економічних процесів, здійснення оцінки діяльності структурних підрозділів, перегляду існуючих науково-теоретичних засад планування і прогнозування основних напрямів розвитку суб’єктів господарювання.

Проблеми розвитку та удосконалення внутрішньогосподарського обліку суб’єктів господарювання різноманітних галузей знайшли відображення в дослідженнях багатьох вітчизняних і зарубіжних науковців, зокрема: Безруких П.С., Білухи М.Т., Бородкіна О.С., Бутинця Ф.Ф., Валуєва Б.І., Герасимовича А.М., Друрі К., Івашкевича В.Б., Калюги Є.В., Кірейцева Г.Г., Кужельного М.В., Кузьминського А.М., Линника В.Г., Литвина Ю.Я., Моссаковського В.Б., Нападовської Л.В., Палія В.Ф., Садовської І.Б., Стукова С.О., Ткача В.І., Ткача М.В., Хорнгрена Ч.Т., Форстера Дж., Чумаченка М.Г., Шеремета А.Д., Яругової А.А. та інших учених.

Незважаючи на суттєві здобутки в дослідженнях зазначених науковців, проблему наукового обґрунтування і практичного впровадження та удосконалення внутрішньогосподарського обліку в кормовиробництві розкрито недостатньо. У зв’язку з цим виникає потреба у подальшому його вивченні відповідно до нових соціально-економічних відносин, що відбуваються в Україні. Викладене вище дозволяє визначити головний напрям дослідження з обраної теми, зміст якої полягає у припущенні, що розробка методичних рекомендацій на основі системного підходу до ведення внутрішньогосподарського обліку в кормовиробництві дає можливість виявляти приховані недоліки і резерви та встановити можливі шляхи оптимізації собівартості продукції, спрямовані на підвищення ефективної діяльності підприємств аграрного сектора і зростання національної економіки. Важливість викладених питань, необхідність їх глибокого теоретичного дослідження і практичного обґрунтування для галузі кормовиробництва визначили вибір теми наукової роботи, мету, структуру і напрями, обумовили її актуальність. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження проводилось у межах науково-дослідних робіт Київського національного університету біоресурсів і природокористування України та є складовою теми «Обліково-аналітичне забезпечення розвитку внутрішньогосподарських механізмів ефективного управління діяльністю сільськогосподарських підприємств» (номер державної реєстрації 0109U000784). У рамках наукової теми особисто автором розроблено методичні рекомендації з ведення внутрішньогосподарського обліку виробництва кормових культур в аграрних підприємствах, включаючи і його документальне забезпечення, що дозволяє підвищувати аналітичність облікової інформації та її використання для прийняття управлінських рішень щодо раціонального витрачання матеріальних і трудових ресурсів .
Мета та задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка рекомендацій з удосконалення організації і методики внутрішньогосподарського обліку кормовиробництва з урахуванням прогресивних технологій, які забезпечують високоефективне використання ресурсів для збільшення обсягу високоякісних кормів як передумови нарощування виробництва продукції тваринництва і підвищення її конкурентоспроможності. Відповідно до цільової спрямованості дисертаційної роботи поставлені такі задачі:

визначити місце, роль і тенденції розвитку кормовиробництва, розглянути сутність та оцінити потенційні можливості внутрішньогосподарського обліку з метою поліпшення управління нарощуванням обсягу виробництва кормів і зниження їх собівартості;

обґрунтувати вплив організаційно-технологічних особливостей кормовиробництва і класифікаційних ознак витрат на побудову внутрішньогосподарського обліку, вибір методів обліку та визначення собівартості продукції;

удосконалити методичні засади внутрішньогосподарського обліку кормовиробництва з метою забезпечення їх відповідності інформаційним потребам внутрішніх користувачів; 

оцінити стан первинного обліку витрат на виробництво кормів, виявити недоліки в його організації і методиці, розробити пропозиції, спрямовані на їх удосконалення;

проаналізувати внутрішньогосподарську звітність, зміст якої враховував би вимоги поліпшення облікового забезпечення управління кормовиробництвом по підприємству в цілому, так і центрів відповідальності;

удосконалити механізм збалансованості виробничо-збутової політики кормовиробництва для підвищення його економічної ефективності;

визначити організаційно-методичну спрямованість внутрішньогосподарського обліку в формуванні інтегрованої бази даних для оперативного управлінського впливу та здійснення контрольних заходів у центрах виникнення витрат і відповідальності з метою вирішення стратегічних завдань кормовиробництва.
Об’єкт дослідження – процес облікового відображення кормовиробництва в аграрних підприємствах. Монографічне дослідження виконано на матеріалах підприємств Київської області. 

Предмет дослідження – організація і методика внутрішньогосподарського обліку виробничих витрат і виходу продукції кормових культур, що передбачає управління кормовиробництвом на основі інформації, одержаної з використанням переваг комп’ютерних технологій.

Методи дослідження. Теоретико-методологічними засадами дисертаційної роботи є діалектичний метод пізнання, який охоплює загальні і спеціальні прийоми дослідження економічних процесів, а також системний підхід в аналізі та в удосконаленні методичного забезпечення внутрішньогосподарського обліку виробничих витрат і формування собівартості кормових культур. У процесі дослідження застосовувалися загальнонаукові методи – аналіз і синтез (для виявлення основних напрямів розвитку кормовиробництва); системний аналіз (для визначення місця внутрішньогосподарського обліку в системі управління виробництвом); абстрагування (для встановлення чинників, що впливають на рівень витрат); методичний прийом документалістики (для обґрунтування достовірності досліджуваної інформації); розрахунково-аналітичні прийоми (при проведенні прогнозних розрахунків і побудові таблиць, графіків, діаграм); метод моделювання (для розробки системи внутрішньогосподарського обліку виробництва продукції кормових культур); узагальнення та реалізації результатів (для формування внутрішньогосподарської звітності, висновків і пропозицій та аргументування управлінських рішень); лінійний метод програмування (для виявлення напрямів підвищення прибутковості галузі та оцінки економічної ефективності виробництва продукції).

Інформаційною базою дослідження є законодавчі і нормативні акти з питань агропромислового виробництва, використання інформаційних технологій з інформатизації економічних процесів внутрішньогосподарського обліку виробництва продукції кормових культур, офіційні матеріали Держкомстату України за 2000 – 2011 рр., монографічні дослідження вітчизняних і зарубіжних учених, публікації в періодичних виданнях науковців і практиків за темою дисертаційного дослідження. Фактографічна інформація, використана у процесі дослідження, містить дані оперативного обліку і звітності про фінансово-господарську діяльність аграрних підприємств Київської області. Обробка кількісної інформації та формування запропонованих наукових рекомендацій здійснювалися з використанням пакетів прикладних програм Microsoft Excel, 1С: Бухгалтерія 8.1.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розроблених особисто дисертантом рекомендаціях щодо удосконалення організації і методики внутрішньогосподарського обліку виробництва продукції кормових культур із використанням комп’ютерних технологій та економіко-математичного моделювання. Найсуттєвішими результатами дослідження, що мають наукову новизну і виносяться на захист, є: 
вперше: 

розроблено систему формування інтегрованої бази даних із виділенням інформації в центрах виникнення витрат та відповідальності; методичні рекомендації з ведення внутрішньогосподарського обліку в аграрних підприємствах, використання яких підвищує результативність управлінських рішень і створює передумови для досягнення стратегічних цілей кормовиробництва; 

удосконалено:

нормативно-позамовний метод обліку витрат на виробництво кормових культур за їх видами через відкриття замовлень, що сприяє більш точному відображенню витрат та оперативному їх контролю;
нормативний облік кормовиробництва з використанням удосконалених форм первинних документів: «Акт витрат насіння та садивного матеріалу», «Акт використання мінеральних, органічних і бактеріальних добрив та засобів хімічного захисту рослин», «Відомість витрат кормів», що дозволяє оперативно визначати величину витрат і групувати відхилення за видами кормів, причинами, виконавцями/винуватцями, центрами виникнення витрат та відповідальності;

механізм збалансованості виробничо-збутової політики кормовиробництва та обґрунтовано з використанням результатів DEA-аналізу напрями підвищення ефективності галузі;

дістало подальший розвиток:

визначення сутності внутрішньогосподарського обліку як складової системи управління збором, обробкою та передачею інформації в центрах виникнення витрат і відповідальності як передумови підвищення обґрунтованості прийняття/корегування управлінських рішень;
класифікація витрат на виробництво продукції кормових культур з урахуванням центрів виникнення витрат, центрів відповідальності, деталізації окремих статей матеріальних витрат, що підвищує достовірність та об’єктивність управлінської інформації;

узагальнення витрат на кормовиробництво шляхом застосування нормативно-позамовного методу у розрізі центрів відповідальності в запропонованих формах внутрішньогосподарської звітності: «Відомість визначення витрат», «Звіт за центрами відповідальності», «Зведений звіт центрів відповідальності», що дає можливість оперативно виявляти й оцінювати результати роботи кожного центру, контролювати відхилення від норм і своєчасно вживати заходи щодо ефективності витрат.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблені в дисертації рекомендації та пропозиції, сформульовані як результат проведеного дослідження, спрямовані на вдосконалення внутрішньогосподарського обліку в кормовиробництві, підвищують оперативність, інформативність і достовірність даних, що дає можливість своєчасно виявляти та використовувати внутрішньогосподарські резерви галузі.

Пропозиція автора щодо проведення порівняльного аналізу економічної ефективності виробництва продукції кормових культур на підставі методу аналізу «оболонки даних» (DEA), впроваджена в практичну діяльність ТОВ «Діалог» (довідка від 01.06.2011 р. № 01/06-32).

Використання розроблених автором форм внутрішньогосподарської звітності з виробництва продукції кормових культур підтверджується довідкою ТОВ «Агрофірма Колос» № 050 від 20.02.2012 р.

Департаментом з питань АПК, природоохоронної діяльності та надзвичайних ситуацій Рахункової палати України прийняті до впровадження розроблені автором методичні рекомендації з ведення внутрішньогосподарського обліку в аграрних підприємствах (довідка № 18-15/99/2 від 20.05.2011 р.).

Окремі положення дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі Національного університету біоресурсів і природокористування України у ході викладання дисципліни «Внутрішній контроль на сільськогосподарських підприємствах» (акт впровадження від 23.03.2012 р.) і Білоцерківського національного аграрного університету під час викладання лекційних курсів і проведення семінарських занять з дисциплін «Управлінський облік» та «Внутрішньогосподарський контроль» (акт № 01-12/117 від 16.02.2012 р.).
Особистий внесок дисертанта. Дисертація є самостійно виконаною завершеною роботою, в якій викладено авторський підхід до вирішення наукового завдання – вдосконалення теоретико-методичних засад і практичних аспектів внутрішньогосподарського обліку виробництва продукції кормових культур в аграрних підприємствах. У наукових працях, опублікованих в співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї і положення, що є результатом особистих здобутків.

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні положення і результати дисертаційної роботи оприлюднені у доповідях на конференціях: VI Міжнародній науково-практичній конференції «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. Черкаси, 8-10 квітня 2009 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції «Концепція розвитку бухгалтерського обліку в аграрному секторі економіки України» (м. Київ, 24-25 квітня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Ринкові трансформації та економічний механізм підвищення ефективності підприємств аграрного сектора» (м. Харків, 8-9 жовтня 2009 р.);  ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи соціально-економічного розвитку України в ХХІ столітті» (м. Кам’янець-Подільський, 15-16 квітня 2010 р.) та «Сучасні проблеми і перспективи розвитку обліку, аналізу та контролю в умовах глобалізації економіки» (м. Луцьк, грудень 2010 р.); Всеукраїнській науково-технічній конференції «Актуальні проблеми життєдіяльності суспільства» (м. Кременчук, 21-22 квітня 2010 р.); Всеукраїнській науковій конференції «Сучасні концепції управління та їх вплив на розвиток бухгалтерського обліку (м. Одеса, листопад-грудень 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи реалізації облікової, контрольної та аналітичної функції у соціокультурному просторі сучасного бізнесу» (м. Донецьк, 12-13 травня 2011 р.).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 15 наукових праць загальним обсягом авторського тексту 3,57 друк. арк., у тому числі у фахових виданнях – 6 одноосібних статей (2,0 друк. арк.); в інших виданнях – 1 одноосібна статя та 1 статя у співавторстві (загальним обсягом 0,38 друк. арк.); у матеріалах конференцій – 7 тез доповідей (1,19 друк. арк.), в т.ч. 1 – в співавторстві (0,19 друк. арк.).

Обсяг та структура дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Основний зміст роботи викладено на 190 сторінках друкованого тексту. Робота містить 46 таблиць, 16 рисунків, 5 формул, 50 додатків. Список використаних джерел включає 225 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, визначено мету, задачі, об’єкт, предмет і методи дослідження, розкрито наукову новизну, особистий внесок здобувача, подано інформацію про апробацію та практичне значення одержаних результатів.

На підставі проведених досліджень у дисертації висвітлені теоретичні засади та розроблені практичні рекомендації з удосконалення внутрішньогосподарського обліку виробництва продукції кормовиробництва в аграрних підприємствах.

У першому розділі «Теоретико-методичні засади внутрішньогосподарського обліку виробництва продукції кормових культур» розкрито сутність внутрішньогосподарського обліку в контексті управління процесом виробництва продукції кормових культур, визначено вплив організаційно-технологічних особливостей кормовиробництва на ведення внутрішньогосподарського обліку, доповнено класифікацію витрат на виробництво продукції даної групи культур.

Технологія управління підприємством формується шляхом реалізації його функцій. Інформаційною основою управління діяльністю підприємства є внутрішньогосподарський облік. У роботі дістало подальшого розвитку розкриття сутності внутрішньогосподарського обліку як складової системи управління збором, обробкою та передачею інформації в центрах виникнення витрат і відповідальності, що є  передумовою підвищення обґрунтованості прийняття/корегування управлінських рішень.
Основою ефективного внутрішньогосподарського обліку є відповідне його нормативно-методичне забезпечення. Чинні положення (стандарти) бухгалтерського обліку не містять рекомендацій стосовно організації і застосування внутрішньогосподарського обліку. Це зумовило необхідність розробки методичних рекомендацій з ведення внутрішньогосподарського обліку кормовиробництва (надалі – методичні рекомендації), в яких систематизовано основні теоретичні, методичні та організаційні положення даного обліку.

Проведені дослідження свідчать, що методика ведення внутрішньогосподарського обліку виробництва продукції кормових культур залежить від агробіологічних і організаційно-технологічних особливостей: зовнішніх (природно-кліматичних умов, родючості землі, каналів реалізації, сезонності виробництва), оскільки підвищення родючості ґрунту вимагає додаткових витрат, які відображаються на рахунках обліку; у зв’язку із сезонністю виробництва техніка і робоча сила впродовж року використовується нерівномірно, що є передумовою накопичення витрат на рахунках, які в кінці звітного періоду списуються, а також впливають на розрахунок фактичної собівартості продукції, та внутрішніх (трудових, матеріальних ресурсів, асортименту продукції, технології виробництва, тривалості операційного циклу). Для підвищення еколого-економічної ефективності кормовиробництва важливо вирощувати ті культури, що забезпечують найвищий вихід обмінної енергії та найменше накопичують шкідливих речовин. Використання маркетингового підходу вимагає витрат, які потрібно відображувати на рахунках обліку, що підвищить результативність управлінських рішень з використання продукції кормовиробництва.
Продукція кормових культур використовується для власних потреб досліджуваних підприємств як корм для худоби і реалізується (на переробні підприємства, ринок, населенню та по інших каналах). У загальній системі показників, що характеризують ефективність виробництва як усього підприємства, так і його підрозділів, основне місце належить собівартості, склад якої визначається витратами, що її формують. У собівартості продукції, як синтетичному показнику, відображаються всі аспекти діяльності підприємства. Від її рівня при інших незмінних умовах залежить рівень прибутку.

Ефективність виробництва продукції кормових культур проаналізовано на підставі інформації про обсяг виробництва (ц. к. од.) та виробничу собівартість (грн.) шляхом розрахунку собівартості 1 ц. к. од. Дослідженням встановлено, що з найнижчою собівартістю у 2011 р. вироблено кормів ТОВ Дружні сходи (125,77 грн./ц.к.од.), тоді як ВАТ Шамраївське – 937,70 грн./ц.к.од. Середня собівартість 1 ц. к. од. кормових культур по сукупності досліджуваних підприємств склала 55,15 грн. (2009 р.); 48,26 грн. (2010 р.), що на 6,89 грн. нижче рівня попереднього року; 271,28 грн. (2011 р.), або в 5,6 раза більше рівня 2010 року. Отже, чим нижча собівартість, тобто чим економніше підприємство використовує матеріальні, трудові та фінансові ресурси у процесі виробництва продукції, тим ефективніше здійснюється виробничий процес, підвищується окупність витрат. 

Виробництво продукції кормових культур пов’язано з обліком складної номенклатури витрат. На підставі проведеного дослідження щодо класифікації витрат на виробництво продукції встановлено, що доцільним є виділення із статей окремих позицій: «Корми»: власні і покупні; «Пально-мастильні матеріали»: дизпаливо, бензин різних марок; «Засоби захисту рослин»: гербіциди, фунгіциди, регулятори росту, отрутохімікати, протравлення насіння тощо. Враховуючи технологічні особливості кормових культур, запропоновано класифікувати витрати за такими ознаками, як відношення до обсягу виробництва, за характером зв’язку з виробничим циклом, за включенням до собівартості, за можливістю регулювання діяльністю центрів відповідальності, з метою управління якісними показниками та центрами виникнення витрат (рис. 1). Прийняття за основу організації внутрішньогосподарського обліку наведеної класифікації витрат підвищує ефективність управління витратами, оскільки забезпечує правильне їх відображення щодо об’єктів обліку, конкретизує методи обліку витрат і калькулювання собівартості продукції кормових культур. 
У внутрішньогосподарському обліку вибір методів обліку витрат відповідає інтересам управлінських рішень, залежить від цілей управління і рішень керівника та оцінюється їх ефективністю. Доведено, що для обліку витрат і калькулювання собівартості продукції кормових культур слід використовувати нормативно-позамовний метод, в основі якого лежать науково обґрунтовані норми витрат на кожний вид кормових культур (замовлення). Норми витрат відображають технічно-організаційний рівень розвитку підприємств і впливають на кінцевий результат їхньої діяльності, а їх відхилення свідчать, як дотримується технологія вирощування, витрачання ресурсів та ін. 

Основна перевага даного методу полягає в тому, що вся інформація відноситься до конкретного замовлення. Поєднання нормативного методу з позамовним дозволяє проводити оцінку і контроль щодо раціонального використання ресурсів у процесі виробництва продукції кормових культур в аграрних підприємства в цілому та по окремих центрах відповідальності зокрема, а також своєчасно виявляти і встановлювати причини відхилень фактичних витрат від нормативних у розрізі кожного етапу технологічного процесу.















Рис.1 Класифікація витрат на виробництво продукції кормових культур

Запропоновано перелік причин відхилень і змін норм прямих витрат у кормовиробництві (табл. 1). Нормативно-позамовний метод обліку витрат охоплює оперативну інформацію, що включає контроль за відхиленнями і змінами норм у розрізі причин та виконавців.

У другому розділі «Оцінка стану внутрішньогосподарського обліку виробництва продукції кормових культур» оцінено обліково-інформаційне забезпечення контролю й аналізу витрат та організаційно-методичних аспектів виробництва продукції кормових культур і  калькулювання її собівартості.

Інформація про виробництво продукції кормових культур відображується в первинних документах, на підставі яких здійснюється поточний контроль за виробничими процесами. Для підвищення ефективності контролю запропоновано вдосконалення окремих форм первинних документів, а саме: «Акта витрат насіння та садивного матеріалу»; «Акта використання мінеральних, органічних і бактеріальних добрив та засобів хімічного захисту рослин»; «Відомості витрат кормів». 

З метою посилення відповідальності за прийняття управлінських рішень у «Акті витрат насіння та садивного матеріалу» запропоновано замість структурних підрозділів створити центри відповідальності (внутрішньогосподарський облік організувати в частині узагальнення інформації про витрати на виробництво продукції кормових культур за кожною відокремленою одиницею); доповнити елементом – «центри виникнення витрат» (з метою контролю за витрачанням ресурсів безпосередньо за центрами їх виникнення); уточнити у табличній формі: назва культури – замовлення № ___ та доповнити наступні реквізити: поза межами встановлених норм у розрізі причин відхилень від норми, зміна діючої норми та виконавців (з метою встановлення достовірності витраченого насіння і садивного матеріалу в частині фактичних витрат). Аналогічний підхід використано при вдосконаленні інших зазначених документів.

Таблиця 1
Перелік причин відхилень та змін норм прямих витрат

 у кормовиробництві

	Показники
	Матеріальні витрати
	
	Трудові витрати

	
	код 
	суть 
	код 
	суть 

	Відхилення від норми
	0001
	Ціни на пально-мастильні матеріали, насіння і посадковий матеріал, засоби захисту рослин
	1001
	Зміна природно-кліматичних умов та організації праці

	
	0002
	Виконання робіт у несприятливих погодних умовах                       
	1002
	Недотримання технологічного процесу

	
	0003
	Поточний ремонт техніки, що використовується
	1003
	Використання інноваційних засобів праці та технологій

	Зміна норми  
	001
	Впровадження прогресивніших технологій 
	101
	Зміна чисельності працівників

	
	002
	Зміна посівних площ під кормові культури
	102
	Розширення зони обслуговування

	
	003
	Зміна системи захисту кормових культур
	103
	Зміна середньої заробітної плати

	Виконавці
	01
	Працівники 
	11
	Працівники 

	
	02
	Відділ матеріально-технічного забезпечення
	
	

	
	03
	Агрономічна служба
	12
	Відділ кадрів

	
	04
	Технологічна служба
	
	

	
	05
	Відділ якості
	13
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Вдосконалені таким чином первинні документи сприятимуть відображенню витрат з урахуванням відхилень від норм, змін норм і виконавців для прийняття обґрунтованих управлінських рішень щодо виконання кожного замовлення (виду кормових культур).

У процесі виробництва продукції кормових культур виявляють відхилення, які дозволяють вести оперативний контроль виробництва і які відповідно впливають на калькулювання їх собівартості. Фактична собівартість розраховується діленням усіх витрат на кількість одержаної продукції з урахуванням відхилень і зміни норм. Запропонована методика розрахунку фактичної собівартості продукції кормових культур дає змогу визначати витрати на її виробництво щомісяця та наростаючим підсумком з початку року. Під час дослідження вдосконалено форми регістрів для обліку видів собівартості продукції (зокрема, виробничої), що підвищує  аналітичність інформації та ефективність контролю за витратами.

Інформація про відхилення та зміни норм витрат у розрізі замовлень повинна узагальнюватися у формах внутрішньогосподарської звітності. У зв’язку з цим розроблено такі форми звітності: «Відомість визначення витрат» і «Звіт за центрами відповідальності» – для здійснення контролю за формуванням витрат в процесі об’єктивного визначення собівартості продукції шляхом відображення відхилень і здійснення оперативного контролю за процесом виробництва; «Зведений звіт центрів відповідальності» – з метою встановлення ефективності виробництва продукції кормових культур шляхом порівняльного аналізу фактичних та нормативних витрат в розрізі центрів відповідальності та з урахуванням відхилень в цілому по витратах і в розрахунку на 1 га і 1 ц. Використання розглянутих форм внутрішньогосподарської звітності у практичній діяльності аграрних підприємств підвищує оперативний контроль за виробничими процесами і прийняттям обґрунтованих управлінських рішень.

Проведене анкетування облікових працівників свідчить, що основними проблемами застосування внутрішньогосподарського обліку є: неузгодженість дій між центрами відповідальності; несвоєчасність надходження інформації про витрати; недостатня увага витратам як об’єкту управління; облік витрат тільки на оперативному рівні без перспективи на майбутнє; недосконалість методичної бази щодо управління витратами. Тому, в основу запропонованих методичних рекомендацій покладено вдосконалення процесу управління та оперативного контролю за раціональним використанням ресурсів, прийняттям рішень щодо зменшення витрат і підвищення ефективності виробництва продукції кормових культур.

В методичних рекомендаціях передбачено окремий розділ про центри відповідальності, що є передумовою для підвищення результативності оперативного контролю за їх діяльністю. Такий підхід є доцільним, адже збільшується інформаційність облікових даних. З метою впровадження зазначених документів у практичну діяльність аграрних підприємств запропоновано структурно-логічну систему, яка передбачає взаємозв’язок обліку, аналізу і контролю та відображає послідовність початкового, основного та заключного етапів управління (рис. 2).

Реалізація складових представленої системи сприятиме підвищенню результативності прийняття управлінських рішень і забезпечить досягнення стратегічних цілей кормовиробництва.

У третьому розділі «Вдосконалення внутрішньогосподарського обліку з метою ефективного управління галуззю кормовиробництва» надано практичні пропозиції щодо використання інформації внутрішньогосподарського обліку для порівняльного DEA-аналізу економічної ефективності виробництва продукції кормових культур. Визначено концептуальні основи та уточнено алгоритм комп’ютеризації прийняття управлінських рішень на підставі інформації внутрішньогосподарського обліку і результатів DEA-аналізу.

Проведені дослідження свідчать, що існуючі традиційні методи та технічні засоби є неефективними, тому постає потреба ширшого використання математичних методів та ЕОМ. Методика економічного аналізу на основі використання сучасних комп’ютерних технологій повинна відповідати вимогам комплексності, системності, оперативності, прогресивності, динамічності, точності пізнання досліджуваного об’єкта, тенденцій і закономірностей його зміни та розвитку. Ці вимоги максимально враховані в програмі 1С: Підприємство 8.1 конфігурація «Управління виробничим підприємством». Така конфігурація є комплексним рішенням, що в основному відповідає вимогам управління, обліку, контролю кормовиробництвом.











Рис. 2 Система внутрішньогосподарського обліку виробництва продукції кормових культур в аграрних підприємствах

Результати анкетування свідчать, що 46,7 % досліджуваних підприємств використовують у своїй діяльності паперові носії інформації щодо виробництва продукції кормових культур, оскільки через нестачу коштів ці підприємства не в змозі придбати вказаний програмний продукт. Вирішення даної проблеми можливе через використання засобів офісної програми Microsoft Excel. З метою підсилення даної позиції розроблено алгоритм комп’ютеризації управління формуванням собівартості виробництва продукції кормових культур (рис. 3). 

Комп’ютерна підтримка дозволяє керівнику поряд із суб’єктивними, властивими тільки йому прийомами і методами, використовувати комп’ютерні та інформаційні технології для реалізації прийнятих управлінських рішень щодо доцільності витрачання ресурсів на виробництво продукції кормових культур.

За результатами комплексної оцінки економічної ефективності виробництва продукції кормових культур доведено, що з метою об’єктивного та точного виявлення впливу контрольованих та неконтрольованих чинників на ефективність і вибір оптимальнішої стратегії управління доцільно використовувати метод аналізу оболонки даних (англ. DEA – Data Envelopment Analysis), суть якого полягає в тому, що максимальний вихід продукції визначається на підставі порівняння показників ефективності використання ресурсів досліджуваного підприємства з показниками інших підприємств, що є основою побудови так званої оболонки даних, використання якої дає змогу визначати межі виробничих можливостей, тобто максимальний вихід продукції при будь-якому поєднанні наявних ресурсів. Таким чином, порівняння ефективності різних підприємств дає змогу виявляти найбільш і найменш ефективні варіанти використання ресурсів.






                         +,-
+,-








                                                                                                   

   Фс* > Нс*
Фс* < Нс*


Рис. 3 Алгоритм управління формуванням собівартості продукції кормових культур в умовах нормативно-позамовного методу обліку

*Примітка. Собівартість: Фс – фактична, Нс – нормативна 

Аналіз статистичних даних досліджуваних підприємств за останні п’ять років дає підстави стверджувати, що в загальній сукупності всіх витрат на виробництво продукції кормових культур непродуктивні витрати можуть складати до 25 %, що зумовлено нераціональним використанням природних, матеріальних, трудових і фінансових ресурсів, зміною ціни факторів виробництва. Зменшення цих витрат зумовлює зниження собівартості продукції і підвищення ефективності виробництва. Ліквідація непродуктивних витрат сприятиме прийняттю своєчасних рішень щодо недопущення необґрунтованих відхилень та змін норм в майбутньому, інформацією для яких є дані внутрішньогосподарського обліку.

ВИСНОВКИ

Результатом дисертаційного дослідження є теоретичне узагальнення та підготовлені рекомендації щодо вдосконалення організації та методики внутрішньогосподарського обліку, які спрямовані на зниження витрат на кормовиробництво, збільшення обсягу та підвищення якості кормів. Результати дослідження дозволяють зробити такі наукові висновки і запропонувати наступні пропозиції.

1. Аналіз різних підходів до визначення сутності внутрішньогосподарського обліку свідчить про неоднозначність трактування даної категорії. У зв’язку з цим аргументовано, що внутрішньогосподарський облік є складовою системи управління збором, обробкою та передачею інформації в центрах витрат і відповідальності як передумови підвищення обґрунтованості прийняття/корегування управлінських рішень.
2. Встановлено, що внутрішньогосподарський облік надає якісну, достовірну та об’єктивну інформацію про витрати на виробництво продукції кормових культур як основу прийняття обґрунтованих та ефективних управлінських рішень. Поліпшенню організації обліку сприяє запропонована класифікація витрат за такими ознаками, як відношення до обсягу виробництва, характером зв’язку з виробничим циклом, включенням до собівартості, можливістю регулювання діяльності центрів відповідальності, з метою управління якісними показниками та центрами виникнення.
3. Удосконалено нормативно-позамовний метод обліку витрат на виробництво продукції кормових культур за їх видами через відкриття замовлень шляхом запропонованого переліку причин відхилень і змін норм прямих витрат та виконавців з метою оперативного контролю кожного етапу технологічного процесу виробництва та задоволення інформаційних потреб внутрішніх користувачів.

4. У контексті поліпшення облікового забезпечення управління формуванням собівартості продукції кормових культур удосконалено зміст первинних документів, а саме: «Акта витрат насіння та садивного матеріалу»; «Акта використання мінеральних, органічних і бактеріальних добрив та засобів хімічного захисту рослин»; «Відомості витрат кормів», що підвищує ефективність контролю за використанням ресурсів в центрах виникнення витрат і відповідальності.

5. Для успішного впровадження внутрішньогосподарського обліку та з метою об’єктивної оцінки обліково-аналітичних процедур запропоновано нові форми внутрішньогосподарської звітності: «Відомість визначення витрат», «Звіт за центрами відповідальності» та «Зведений звіт центрів відповідальності», перевагою яких є розкриття інформації, що відповідає виробничим особливостям кормовиробництва і сучасним вимогам виробничого менеджменту.

6. Для ефективного впровадження внутрішньогосподарського обліку в аграрних підприємствах розроблено методичні рекомендації, які ґрунтуються на синтезі функцій управління – облік, контроль та аналіз і розкривають особливості використання нормативно-позамовного методу обліку витрат та порядок калькулювання собівартості продукції кормових культур, визначають формування внутрішньогосподарської звітності – передумови прийняття обґрунтованих управлінських рішень.

7. Удосконалено механізм збалансованості виробничо-збутової політики (у межах і поза межами господарства) кормовиробництва на підставі розробленого алгоритму управління формуванням собівартості виробництва продукції кормових культур із використанням сучасних методів і комп’ютерних технологій, що передбачає одержання економічного ефекту за рахунок недопущення непродуктивних витрат. Встановлено, що для оцінки економічної ефективності виробництва продукції кормових культур доцільне використання переваг DEA-аналізу, що дозволяє здійснювати оперативний контроль формування собівартості і своєчасного прийняття управлінських рішень з раціонального використання ресурсів як передумови нарощування виробництва кормів та підвищення їх конкурентоспроможності.
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11. Томілова Н.О. Концептуальні основи формування в управлінському обліку інформації про витрати на вирощування кормових культур / Н. О. Томілова // Ринкові трансформації та економічний механізм підвищення ефективності підприємств аграрного сектора : матеріали Міжнар. наук.-практ. конф. – Харків, 2009. – С. 331-332. 

12. Томілова Н.О. Вплив зовнішніх факторів на організацію управлінського обліку в процесі формування інформації про виробництво продукції кормових культур / Н. О. Томілова // Екологізація сталого розвитку агросфери і ноосферна перспектива інформаційного суспільства : тези доп. Міжнар. наук. конф. студентів, аспірантів і молодих учених, 1-2 жовтня, 2009 р.– Харків, 2009. – С. 248.

13. Томілова Н.О. Управлінський облік в інформаційному забезпеченні контролінгу / Н. О. Томілова // Актуальні проблеми життєдіяльності суспільства : тези доп. Всеукр. наук.-техн. конф. молодих учених і спеціалістів / КДУ ім. М. Остроградського. – Кременчук: КДУ, 2010. – С. 300-302.
14. Томілова Н.О. Особливості формування облікової політики в бюджетних установах сільськогосподарського призначення / Калюга Є.В., Томілова Н.О., Натарова О.В. // Проблеми і перспективи реалізації облікової, контрольної та аналітичної функції у соціокультурному просторі сучасного бізнесу : тези доп. Міжнар.наук.-практ. конф., 12-13 травня 2011 р., м. Донецьк / М-во освіти і науки, молоді та спорту України, Донецький нац. ун-т економіки і торгівлі ім. М. Туган-Барановського. – Донецьк, 2011. – C. 11-14 (особисто автором запропоновано перелік причин відхилень від норм матеріальних витрат). 
15. Томілова Н.О. Вдосконалення внутрішньогосподарського обліку виробництва продукції кормових культур: концептуальний підхід / Н. О. Томілова // Сучасні проблеми і перспективи розвитку обліку, аналізу та контролю в умовах глобалізації економіки : матеріали Міжнар. наук.-практ. конф. молодих науковців, аспірантів, здобувачів і студентів (2 грудня 2011 р.). – Луцьк: РВВ ЛНТУ, 2011. — С. 494-495.
Томілова Н.О. Внутрішньогосподарський облік виробництва продукції кормових культур. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.09 – Бухгалтерський облік, аналіз та аудит (за видами економічної діяльності). – Національний університет біоресурсів і природокористування України, Київ, 2012.

У дисертаційній роботі з метою удосконалення внутрішньогосподарського обліку визначено вплив основних організаційно-технологічних особливостей кормовиробництва на його побудову. Встановлено, що внутрішньогосподарський облік необхідно розглядати як складову системи управління збором, обробкою та передачею інформації в центрах виникнення витрат і відповідальності – передумови  підвищення обґрунтованості прийняття/корегування управлінських рішень.

Досліджено стан і розвиток теоретичних положень обліку витрат та їх класифікацію в системі кормовиробництва і запропоновано класифікувати витрати за такими ознаками: за відношенням до обсягу виробництва; за характером зв’язку з виробничим циклом; за включенням до собівартості; за можливістю регулювання діяльності центрів відповідальності; з метою управління якісними показниками та центрами виникнення витрат. Удосконалено діючу методику внутрішньогосподарського обліку за рахунок застосування нормативно-позамовного методу обліку витрат на виробництво продукції кормових культур за їх видами через відкриття замовлень. Запропоновано перелік причин відхилень і змін норм прямих витрат і виконавців.

Оцінено стан первинного обліку витрат на виробництво продукції кормових культур, виявлено недоліки в його організації і методиці, встановлено причини і запропоновано рекомендації щодо їх удосконалення. У контексті облікового забезпечення запропоновано поліпшення змісту наступних первинних документів: «Акта витрат насіння та садивного матеріалу»; «Акта використання мінеральних, органічних і бактеріальних добрив та засобів хімічного захисту рослин»; «Відомості витрат кормів». Проаналізовано внутрішньогосподарську звітність і запропоновано нові її форми: «Відомість визначення витрат», «Звіт за центрами відповідальності» і «Зведений звіт центрів відповідальності».

Розроблено методичні рекомендації з ведення внутрішньогосподарського обліку в аграрних підприємствах, використання яких підвищує оперативний контроль за їх діяльністю. Обґрунтовано систему внутрішньогосподарського обліку виробництва продукції кормових культур в аграрних підприємствах, яка синтезує його функції – облік, контролю і аналіз.
Досліджено збалансованість виробничо-збутової політики кормовиробництва для підвищення ефективності діяльності підприємств; розроблено алгоритм комп’ютеризації управління формуванням собівартості продукції кормових культур. Удосконалено методичні підходи до визначення економічної ефективності з використанням переваг DEA-аналізу, що дозволяє здійснити інтегровану оцінку виробництва продукції кормових культур.
Ключові слова: кормові культури, внутрішньогосподарський облік, ефективність, управлінське рішення, собівартість, внутрішньогосподарська звітність, нормативно-позамовний метод обліку витрат.

Томилова Н.А. Внутрихозяйственный учёт производства продукции кормовых культур. – На правах рукописи. 

Диссертация на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.09 – Бухгалтерский учет, анализ и аудит (по видам экономической деятельности). – Национальный университет биоресурсов и природопользования Украины, Киев, 2012.
В диссертационной работе определены основные организационно-технологические особенности кормопроизводства и их влияние на построение внутрихозяйственного учёта, а именно: внешние – природно-климатические условия, плодородие почвы, сезонность производства, каналы реализации; и внутренние – трудовые и материальные ресурсы, ассортимент продукции, технология производства, длительность операционного цикла. Исследованы состояние и развитие теоретических положений внутрихозяйственного учета, в результате определено, что внутрихозяйственный учет – составляющая часть системы управления сбором, обработкой и передачей информации в центрах расходов и ответственности в качестве предпосылки повышения обоснованности принятия/корректировки управленческих решений. 
Учитывая факторы, влияющие на ведение внутрихозяйственного учёта и его основные задачи, предложено классифицировать расходы: по отношению к объему производства – постоянные, переменные и условно-переменные; по характеру связи с производственным циклом – расходы прошлых лет под урожай будущего и текущего года; расходы текущего года под урожай текущего года и будущих лет; по включению в себестоимость – прямые, непрямые, распределяемые; по возможности регулирования в центрах ответственности – контролируемые, неконтролируемые; с целью управления расходами: обеспечивающие качество продукции – основные, дополнительные и те, что связаны с гарантией качества (транспортирования, снабжения, контролем в центрах ответственности); по местам возникновения – основные и дополнительные. 

Усовершенствована методика внутрихозяйственного учёта с использованием нормативно-позаказного метода учёта расходов на производство продукции кормовых культур по их видам и  заказам. Предложен перечень причин отклонений и изменений от норм расходов и исполнителей. 

Анализ состояния первичного учёта расходов на производство продукции кормовых культур подтвердил его несоответствие современным требованиям рыночной среды, по причине недостаточного контроля за объемом расходов непосредственно в местах их возникновения, несовершенством работы центров ответственности, по причине несоответствия содержания характеру документов производственного процесса. В связи с этим, усовершенствованы следующие первичные документы: «Акт расхода семян и посадочного материала»; «Акт использования минеральных, органических и бактериальных удобрений и средств химической защиты растений»; «Сведения о расходах кормов», что позволит оперативно определять расходы и группировать отклонения по видам кормов, по причинам, исполнителям, местам возникновения и по центрам ответственности. 

С целью  повышения ответственности для принятия управленческих решений предложено вместо структурных подразделений формировать центры ответственности (внутрихозяйственный учёт организовывать в части обобщения информации о расходах на производство продукции кормовых культур по каждой  отдельной единице); дополнено элемент – «места возникновения расходов» (с целью контроля использования ресурсов непосредственно по местам их возникновения). В табличной форме уточнено: название культуры – заказ №___ и дополнено следующими элементами: сверх установленных норм в разрезе причин отклонений от норм, изменений норм и исполнителей (с целью определения объективности использования материалов и других ресурсов). 

Для успешного внедрения внутрихозяйственного учёта и с целью объективной оценки учётно-аналитических процедур разработаны формы внутрихозяйственной отчётности: «Ведомость определения расходов», «Отчёт центров ответственности», «Сводный отчёт центров ответственности», которые позволяют отражать себестоимость в разрезе центров ответственности по нормам, отклонениям от норм и изменениям норм.   

Для ефективного внедрения внутрихозяйственного учёта на аграрных предприятиях разработано методические рекомендаций, содержание которых предусматривает ведение учёта по нормативно-позаказному методу. Практическое использование положений методических рекомендаций позволит последовательно контролировать формирование себестоимости продукции по каждому заказу в центрах возникновения затрат и центрах ответственности. 

Выполняя задачу по внедрению указанных документов в практическую деятельность аграрных предприятий, разработана система, предусматривающая взаимосвязь учёта, контроля и анализа, а также воспроизводящая последовательность этапов – первоначального, основного и заключительного.

Усовершенствован механизм сбалансированности производственно-сбытовой политики кормопроизводства (в пределах и за пределами предприятия) на основании алгоритма управления процессом формирования себестоимости продукции кормовых культур с использованием современных компьютерных программ, что позволит повысить экономический эффект за счёт устранения непродуктивных расходов.

Исследование различных уровней значимости финансово-экономических показателей в оценке экономической эффективности производства продукции кормовых культур подтверждает необходимость в аргументировании новых подходов к анализу результативности кормопроизводства. Расширены методические подходы к определению экономической эффективности на основании использования DEA-анализа, что позволяет своевременно оценивать результативность производства продукции кормовых культур. 

Ключевые слова: кормовые культуры, внутрихозяйственный учет, эффективность, управленческое решение, себестоимость, внутрихозяйственная отчетность, нормативно-позаказный метод учета расходов.

Tomilova N.O. Management accounting of forage crops production. –  Manuscript.

Dissertation  for economic sciences candidate’s academic degree in accordance with specialty 08.00.09 –   Accounting, analysis and audit (by the types of economic activity). – National University of Life and Environmental Sciences of Ukraine, Kyiv, 2012.

In the dissertation the influence of main organizational and technological features of forage crops production on the construction of management account with aim of its improvement is defined. Management accounting as content of gathering management system is developed, processing and transfer information in the cost centers and responsibility centers as pre-conditions of increasing validity of acceptance/ adjustment of administrative decisions are evaluated.

State and development of theoretical positions of cost accounting and their classification in the system of forage crops production are investigated and cost classification on such signs is suggested: after relation to production volume; by the nature of connection with a productive cycle; after including to the prime price; after possibility of centers of responsibility activity adjustment; with the aim of cost management that provide quality; after the places of origin of costs.

Operating methodic of management accounting due to application of normative and order method of cost account on the production of green crops goods after their kinds through opening of orders is improved. List of reasons of rejections and changes of norms of direct costs and performers is proposed.

State of primary of cost accounting on the production of green crops goods is estimated, defects in its organization and methodic is found out, reasons and recommendations concern their improvement are suggested. In the context of the account providing such primary documents are improved: "Act of costs of seed and landing material"; "Act of the use of mineral, organic and bacterial fertilizers, facilities of chemical defiance of plants"; "List of costs of forage".

Management accounting is analyzed and new forms are suggested: "List of costs determination", "Report by the centers of responsibility" and "Erected report of responsibility centers".

Methodic recommendations concern the conduct of management accounting in agrarian enterprises and Statute about the center of responsibility and their using increase operative control of activity. Management system of cost form of forage crops production in the conditions normative-order method is evaluated that synthesize its management functions - account, control and analysis.

Balanced of productive-sale politics of forage crops production for increase economic activity of enterprises is researched; algorithm computer availability of management forming of forage crops cost is developed. A methodical approach for definition economic efficiency with the use of advantages of DEA- analysis, which allows making integrated estimation for production of green crops goods, is improved.

Keywords: forage crops, management accounting, efficiency, management decision, cost, registration policy, order-oriented accounting of costs.
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