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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Сучасні перетворення у світовій господарській системі, розвиток підприємницької діяльності і ринкових структур, необхідність оперативного і компетентного прийняття рішень супроводжуються зростанням попиту на якісну, достовірну, оперативну інформацію, задоволення якого можливо на основі широкомасштабної інформатизації як суспільства в цілому, так і окремих суб'єктів різних рівнів і напрямів діяльності.

Інформатизація господарства є закономірним процесом еволюції суспільної системи, яка переходить на інформаційний етап свого розвитку та визначається як інформаційна економіка. Основним критерієм формування інформаційної економіки є збільшення у ВВП питомої ваги нематеріального виробництва або послуг (частка послуг у світовому ВВП зросла з 57% у 1990 р. до більш ніж 65% у 2011 р.) та набуття інформацією функції ключового фактору економічного зростання. 

Використання сучасних інформаційних технологій (ІТ) у суспільстві стрімко зростає. На сьогодні в світі налічується понад 2 млрд. користувачів глобальної мережі Інтернет, тоді як п’ять років потому було у два рази менше. Тому ефективне функціонування в умовах інформаційної економіки не можливе без використання сучасних ІТ, що радикально змінюють управління економічними суб’єктами в усіх галузях національної економіки, а особливо у сфері нематеріального виробництва. 

На сьогоднішній день готельна галузь України знаходиться на етапі переходу до загальносвітових стандартів та визначення пріоритетів свого розвитку. Тому особливо актуальною є необхідність розробки ефективного інструментарію управління процесом адаптації готельної галузі України до нових умов, що привносить інформаційна економіка. 

У науковій літературі сформований певний набір знань, який висвітлює окремі аспекти досліджуваної проблеми. Велику увагу методології економічних досліджень інформаційної економіки приділяли такі українські економісти як О. Устенко, Б. Кульчицький, А. Чухно, Г. Задорожний, С. Мочерний, О. Білорус, О. Кошкарьов, Л. Дмитриченко, І. Пенькова, Н. Апатова та ін. У загальному еволюційному аспекті розвитку суспільства проблеми інформатизації освячені в роботах Д. Белла, М. Вебера, М. Кастельса, П. Махлупа, А. Ракітова, А. Урсула, П. Друкера, Т. Стоуньера та ін. Сутність і протиріччя інформатизації, її роль у відтворювальних процесах господарських систем досліджувалися такими вченими як Е. Тоффлером, К. Ерроу, Ф. Фукуямі, Т. Сакайя, В. Заболотським, Р. Юсуповим, П. Єгоровим, О. Чаусовським, В. Андрієнком та ін. 

Дослідженням питань використання інформаційних технологій у готельної галузі присвячені праці А. Чудновського, Д. Козлова, Н. Плотнікової, В. Гуляєва, Л. Родігіна, М. Риндач. Розгляду аспектів адаптації господарчих суб’єктів різних галузей економіки до мінливих умов зовнішнього середовища приділяють увагу А. Анісимов, Д. Кувалдін, Н. Катков, Є. Царегородцев, В. Векленко, А. Жученко, І. Сурков, А. Федосєєв та ін.

Аналіз ступеню наукової розробки даної предметної області свідчить про недостатню вивченість інформаційного аспекту життєдіяльності господарчих суб'єктів. Можливості використання інформаційних методів аналізу для оцінки ефективності інформатизації господарських процесів, вплив інформаційних потреб на розвиток економіки, формування умов, що забезпечують ефективність інформатизації, у тому числі у готельній галузі, не одержали достатнього висвітлення в економічній літературі, що й обумовило вибір теми, визначило мету, завдання і структуру дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою науково-дослідної роботи Державного університету інформатики і штучного інтелекту, виконаної у рамках державної бюджетної теми «Розробка науково-методичних засад формування і функціонування механізму інноваційних процесів на підприємствах України» (номер державної реєстрації 0104U000117), у межах якої автором розроблено механізм інноваційної адаптації підприємств до умов інформаційної економіки, ДВНЗ «Донецький національний технічний університет» у рамках державної бюджетної теми «Геоекономічні аспекти розвитку України в контексті забезпечення національних інтересів на макро- на мікрорівнях» (номер державної реєстрації 0109U005744), у межах якої автором розроблено пропозиції щодо оцінки впливу інформаційної економіки на підвищення ефективності готельної галузі України.

Метою дисертаційної роботи є розробка на основі системного підходу концепції управління процесом адаптації готельної галузі України до умов інформаційної економіки та механізму її реалізації, що спрямовані на підвищення рівня її конкурентоспроможності.
Для досягнення зазначеної мети у роботі було поставлено та вирішено наступні завдання:
· обґрунтовано сутність поняття «інформаційна економіка» та доведено необхідність переходу національного господарства до неї;

· визначено особливості, тенденції та індикатори розвитку інформаційної економіки та передумови застосування їх у вітчизняній практиці;

· розроблено концепцію управління процесом адаптації готельної галузі України до умов інформаційної економіки;

· обґрунтовано умови та пріоритетні напрями адаптації готельної галузі України до умов інформаційної економіки;

· здійснено аналіз сучасних проблем управління процесом адаптації готельної галузі України до умов інформаційної економіки;

· удосконалено систему показників оцінки ефективності впровадження інформаційних технологій у готельну галузь України;

· запропоновано методи та інструменти підвищення ефективності управління процесом адаптації готельної галузі України до умов інформаційної економіки;

· розроблено організаційно-інформаційний інструментарій управління діяльністю суб’єктів готельної галузі України в умовах інформаційної економіки.

Об’єктом дослідження є процеси управління адаптацією готельної галузі України до умов інформаційної економіки.

Предметом дослідження є механізми управління адаптацією готельної галузі України до умов інформаційної економіки.

Методи дослідження. У процесі дослідження використовувалися діалектичний метод наукового пізнання, а також загальнонаукові методи пізнання: метод теоретичного узагальнення, метод аналізу і синтезу (для дослідження основних характеристик та тенденцій розвитку інформаційної економіки), угрупування і класифікації (для узагальнення індикаторів розвитку інформаційної економіки, виявлення складових механізму адаптації галузей до нових умов функціонування); факторний аналіз (для визначення зовнішніх та внутрішніх чинників включення готельної галузі до процесу інформатизації економіки); структурний метод, метод статистичного аналізу (для дослідження тенденцій розвитку інформаційної економіки, світового ринку ІТ, світової та української готельної галузі), метод порівняльного аналізу (для характеристики світових досягнень у сфері впровадження ІТ у готельну галузь, методології оцінки ефективності проектів в області ІТ), метод анкетування та експертних оцінок (для оцінки рівня інформатизації готельної галузі України) тощо.

Обробка фактичного та аналітичного матеріалу здійснювалась з використанням комп’ютерних пакетів Excel та Polyanalyst.

Інформаційно-емпіричною базою дисертаційного дослідження послужили статистичні дані національної й регіональних служб державної статистики України, дані періодичних видань, аналітичні матеріали науково-дослідних інститутів та міжнародних організацій з проблем використання ІТ й інформатизації, формування інформаційного суспільства та інформаційної економіки, інформаційні ресурси системи Інтернет.

Наукова новизна отриманих результатів. У дисертаційній роботі вирішено актуальне наукове-практичне завдання формування ефективного механізму управління процесом адаптації готельної галузі України до умов інформаційної економіки. При цьому було отримано такі наукові результати:

вперше:

· розроблено концепцію управління процесом адаптації готельної галузі України до умов інформаційної економіки, яку побудовано на основі системного підходу, положень теорії адаптації, узагальнення світових тенденцій розвитку процесів інформатизації, що дозволяє підвищити ефективність функціонування готельної галузі та збільшити на цій основі рівень ВВП;

удосконалено:

· методичний підхід щодо оцінки ефективності впровадження ІТ у готельну галузь, яка базується на положеннях теорій ефективності, безперервності та сталого розвитку, підходах проектного менеджменту в області ІТ, що дозволяє збільшити прибуток, рентабельність та підвищити ринкову вартість суб’єктів готельної галузі;

· модель оцінки рівня інформатизації готельної галузі України на основі експертних оцінок, отриманих від розробників інформаційних технологій та їх безпосередніх споживачів – готелів з використанням запропонованої методики, яка дозволяє здійснювати моніторинг функціонування готельної галузі України та розробляти стратегію її розвитку;
дістало подальшого розвитку:

· методичне обґрунтування сутності поняття «інформаційна економіка» на основі існуючих концепцій постіндустріальної епохи й особливостей розвитку національного господарства, що поглиблює теорію організації і управління національною економікою;

· методичний підхід до аналізу впливу готельної галузі на стан національної економіки, який базується на використанні інструментів множинно-регресійного аналізу та враховує особливості інформаційної економіки, що дозволяє оцінити ступень досягнення фінансово-економічних, соціальних та технологічних ефектів;

· модель взаємодії впливу внутрішніх та зовнішніх чинників інтеграції готельної галузі України до умов інформаційної економіки, яка враховує світові тенденції, індикатори розвитку інформаційної економіки та готельної галузі, що дозволяє підвищити ефективність управління готельною галуззю України.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що запропоновані у дисертації результати дозволяють удосконалити управління процесом адаптації готельної галузі України до умов інформаційної економіки. 

Рекомендації автора за результатами дослідження, знайшли своє впровадження у діяльності головного управління економіки Донецької облдержадміністрації при розробці Стратегії розвитку малого та середнього підприємництва в Донецькій області на період до 2016 р. (довідка №1-286 від 13.12.2011 р.). Запропоновані заходи були використані при підготовці відповідних Програм розвитку малого підприємництва в області та пропозицій до органів державної влади стосовно розвитку готельної галузі в регіоні. Пропозиції автора прийняті до уваги Управлінням по курортам і туризму АР Крим в м. Феодосія при плануванні стратегічних напрямів розвитку готельної інфраструктури міста (акт впровадження №02-2/405 від 01.12.2011 р.). Рекомендації автора були використані готелем «Лідія» при формуванні стратегії інформатизації бізнесу (акт впровадження №28 від 02.12.2011 р.).

Результати дослідження використовувалися у навчальному процесі Державного університету інформатики і штучного інтелекту при створенні науково-методичних комплексів та при викладанні дисциплін «Світовий ринок інформаційних технологій», «Інноваційний менеджмент», «Інформаційний маркетинг», «Бізнес-аналіз» (довідка про впровадження №56/11 від 01.02.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною працею. Основні наукові положення, висновки та рекомендації, які виносяться на захист, одержані автором особисто та відображені у наукових працях. Внесок здобувача до наукових праць, що написані у співавторстві, конкретизовано у переліку публікацій за темою дисертації.

Апробація результатів дослідження. Результати проведеного дослідження доповідалися і отримали схвалення на міжнародних, всеукраїнських і регіональних наукових конференціях: на ІV Міжнародній науковій конференції студентів та молодих вчених «Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стале економічне зростання» (м. Донецьк, 2003 р.), міжвузівській обласній студентській науково-практичній конференції «Духовний розвиток як фактор морально-етичного формування особистості» (м. Донецьк, 2004 р.), VІІ Міжнародній науково-технічній конференції «Системний аналіз та інформаційні технології» (м. Київ, 2005 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми інноваційного розвитку держави» (м. Дніпропетровськ, 2005 р.), міжвузівській науково-практичній конференції «Електронні ресурси для науки і освіти: створення, збереження, доступ» (м. Донецьк, 2005 р.), Міжнародній конференції «Nowa economia a spoleczenstwo» (м. Люблін, Польща, 2006 р.), V Міжнародній науково-технічній конференції «Інтернет – Освіта – Наука – 2006» (м. Вінниця, 2006 р.), III Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Проблеми глобалізації та моделі стійкого розвитку економіки» (м. Луганськ, 2007 р.), науково-практичній конференції «Інформатизація бізнесу очима молодих: прогресивні технології, наука, підприємництво» (м. Харків, 2007 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Сталий розвиток підприємств сфери послуг» (м. Ялта, 2008 р.), І Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми й перспективи розвитку ІТ-індустрії в Україні» (м. Харків, 2009 р.), І-ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Україно-Японський форум з культури і регіональної економіки» (м. Донецьк, 2010, 2011 рр.).

Публікації. Основні висновки за темою дослідження відображено у 19 публікаціях, у тому числі 6 статях у фахових виданнях та 13 публікаціях у матеріалах і тезах конференцій. Загальний обсяг публікацій 5,74 д.а., з них особисто автору належить 4,65 д.а.

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (199 найменувань), 7 додатків на 15 сторінках. Основний зміст дисертаційної роботи викладено на 185 сторінках друкованого тексту. Робота містить 22 таблиці та 26 рисунків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено мету, завдання, об’єкт і предмет дослідження, теоретичну основу роботи, сформульовано наукову новизну та практичне значення одержаних результатів.

У першому розділі «Теоретичні основи становлення та розвитку інформаційної економіки» розкрито теоретичні основи інформаційної економіки та існуючі підходи до її визначення, проаналізовано світові тенденції та індикатори розвитку інформаційної економіки на сучасному етапі, розроблено концепцію адаптації готельної галузі до умов інформаційної економіки. 

В умовах прискорення НТП, впровадження ІТ у діяльність суб’єктів національного господарства є не просто додатковою конкурентною перевагою, а необхідною умовою їх стійкого функціонування. Рівень інформатизації значною мірою впливає на розвиток та ефективність господарювання всіх галузей національної економіки. 

У дисертації здійснено узагальнення існуючих підходів до визначення поняття «інформаційна економіка», що дозволило виділити її загальні риси: глобальний характер, орієнтація на знання, швидке зростання НТП, інноваційна природа, зміна суспільного та індивідуального споживання, а також відносин «виробник – споживач», творчий, інтелектуальний характер праці.

З урахуванням існуючих концепцій постіндустріальної епохи й особливостей розвитку національного господарства наведено визначення інформаційної економіки як сучасної стадії розвитку цивілізації, яка характеризується переважною роллю інформації, як ключового фактору економічного зростання, творчої праці та інформаційних продуктів та переважанням нематеріального виробництва, що дозволяє інтегрувати існуючі технології та сприяти появі нових теорій і технологій в інших галузях національного господарства, вдосконалюючи інструментарій інтелектуальної діяльності з управління господарюючими суб’єктами.

Відзначено, що інформаційна економіка вивчає закономірності використання інформаційних факторів як компонентів економічної системи: інформацію як ресурс і продукт та інформатизацію як обов'язкову умову становлення і розвитку нової системи господарювання (рис. 1).
Проведений аналіз процесу формування у різних країнах світу нової соціально-економічної формації, глобального інформаційного суспільства, засвідчив, що головною умовою переходу країни до нової інформаційної економіки є розвиток інформаційних комп’ютерних технології (ІКТ) у взаємодії з забезпеченням можливостей повноцінного доступу до них суб’єктів господарювання. 

На основі проведеного дослідження світового досвіду становлення інформаційної економіки визначено пріоритети національної стратегії її формування: ефективна і універсальна мережа передачі даних; поліпшення продуктивності праці за рахунок інтенсивної інформатизації; поліпшення індустріальної та комерційної конкурентоспроможності; підтримка сектору інформаційних технологій; зосередження інвестицій в освіту та навчання (переважно технічну); підтримка культури.

У роботі здійснено оцінку ступеню впливу ІКТ на макроекономічні показники розвитку країни, рівня їх зростання та охоплення. На 2004 р. кількість персональних комп'ютерів (ПК) у світі складала 650 млрд. од., а вже у 2005 р. зростання світових продажів ПК складало біля 9,7%, тобто 195,4 млн. од., у 2010 р. продаж ПК збільшився на 14,3% до 352,4 млн. од. і у 2011 р. дорівнював 387 млн. од.

На основі узагальнення існуючих концепцій постіндустріального розвитку виокремлено умови, що привносить інформаційна економіка: швидкі зміни зовнішнього середовища; широке використання ІКТ; зростання ролі інформації; високі темпи технологічного прогресу; зміна соціальних цінностей; підвищення рівня невизначеності; панування інтелектуального капіталу.

Відзначено, що особливий вплив умови інформаційної економіки здійснюють на сферу послуг, рівень розвитку якої є показником економічного зростання держави. Однією з динамічних галузей сфери послуг виступає готельна, яка характеризується глобальною конкуренцією та швидким оволодінням ІКТ та пов’язана з багатьма секторами національної економіки. 
Вирішення завдання з розвитку готельної галузі України в умовах інформаційної економіки здійснено на підставі побудови відповідної концепції управління  (рис. 2). 


Рис. 2. Концепція управління процесом адаптації готельної галузі до умов інформаційної економіки

В рамках концепції визначено мету, завдання та принципи управління процесом адаптації готельної галузі до умов інформаційної економіки, запропоновано механізми їх реалізації, що поділяються на зовнішні та внутрішні, та завдяки використанню визначених методів та організаційних інструментів реалізації забезпечують прийняття рішень щодо стратегії функціонування галузі в нових умовах, що привносить інформаційна економіка.

У другому розділі «Управління розвитком готельної галузі України в умовах інформаційної економіки» досліджено розвиток готельної галузі України, визначено пріоритетні напрями адаптації готельної галузі України до умов інформаційної економіки, проаналізовано світовий досвід управління впровадженням інформаційних технологій у готельну галузь.

З метою оцінки впливу розвитку готельної галузі України в умовах інформаційної економіки на стан національного господарства проведено множинно-регресійний аналіз. В отриманій моделі залежним фактором (Y) є обсяг ВВП України, а незалежними змінними (Х) показники оволодіння інформаційними комп’ютерними технологіями в Україні (кількість користувачів мережі Інтернет (
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)). Модель впливу готельної галузі на стан національної економіки має наступний вигляд:
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 – коефіцієнти регресії;  QUOTE 
 b – вільний член; i = 6 – розмір вибірки. 

Результати множинно-регресійного аналізу доводять, що розвиток готельної галузі та сучасних інформаційних технологій у сукупності мають суттєвий вплив на національне господарство. Посилення цього впливу починається з 2006 р., що об’єктивно пояснюється зростанням ступеню оволодіння населенням України інформаційними технологіями та пожвавленням розвитку готельної галузі.

У роботі здійснено класифікацію факторів зовнішнього та внутрішнього впливу на розвиток готельної галузі України в умовах глобальної інформаційної економіки. Це дало можливість розробити відповідну модель взаємодії впливу умов інформаційної економіки на розвиток готельної галузі (рис. 3). 

Розглянуто особливості функціонування українського ринку готельних послуг. Кількість осіб, що зареєструвалися як суб'єкти підприємницької діяльності на ринку готельних послуг, збільшилася в 5,3 рази у період 2002-2010 рр. В країні, спостерігається підвищення ділової активності, що викликає збільшення обсягів ділового туризму, як внутрішнього, так й в'їзного. З підвищенням доходів населення (наявний доход у розрахунку на одну особу у 2010 р. становив 18485,6 грн. проти 2938 грн. у 2002 р.) збільшується потреба людей мандрувати, що підвищує попит на готельні послуги. Перспективність розвитку готельної галузі для національної економіки визначається інтеграцією України у світовий простір, отриманням Україною та Польщею права на проведення чемпіонату Європи з футболу у 2012 р., що робить її привабливою для іноземних туристів.



На сьогоднішній день в Україні функціонує 1731 готель (рис. 4). Готельна галузь України постійно стикається з проблемами слабкості внутрішньої конкуренції, що пояснюється відсутністю вільних коштів і високими податковими ставками. Це ускладнює процеси забезпечення економічної стабільності, максимізації прибутку, підвищення конкурентоспроможності послуг на ринку, впровадження сучасних технологій обслуговування клієнтів. 
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Рис. 4. Динаміка кількості підприємств готельного типу в Україні 
та номерів у них у період 1995-2010 рр.
Доведено, що досягнення технічного прогресу в області ІТ з появою національних і міжнародних систем бронювання, комп'ютерної мережі Інтернет, інформаційних систем (ІС) управління готелями, електронних баз даних по нормативно-правових актах, систем взаєморозрахунків призвели до підвищення якості надання послуг, зменшення їх собівартості, скорочення витрат клієнтів на самостійний пошук і придбання необхідного пакета послуг.

Розгляд світової практики використання ІТ у готельній галузі надав змогу зробити висновок про те що, не дивлячись на високі ціни, більшість західних готелів використовують інформаційні корпоративні системи, що стає умовою виживання в період зростаючої конкуренції та технологічного прогресу, який випереджає очікування в довгостроковій перспективі впроваджених систем (цикл зміни технологічного оснащення готелів скоротився до 3-5 років). 

На сьогоднішній день на українському ринку представлені кілька інформаційних систем управління підприємствами готельної галузі, переважно закордонного виробництва. Вони не адаптовані до умов національного ринку, мають досить високу ціну та слабку технічну підтримку, що й змушує українські готелі йти по шляху розробки власних замовлених ІС, який є малоефективним у довгостроковому плані. Проте у більшості готелів світу значна увага приділяється організації електронних продажів за допомогою глобальних систем резервування, використанню Інтернет та локальних систем продажів. 
Тому у роботі проведено аналіз інформаційних систем управління, що можуть бути впроваджені у практичну діяльність підприємств готельної галузі України: Micros-Fidelio, Opera (компанія HRS), Epitome (компанія Libra International), Едельвейс (компанія Рексофт), Shelter (компанія UCS), Navision, Hogatex, Prologic, а також «B52®Готель» («Студія плюс», Україна), «Русский отель», «KEI-Hotel», «Nimeta», «Невский портье». Усі системи мають модульну побудову, що дозволяє значно заощадити на їх впровадженні, а при необхідності встановити нові модулі. 
На основі експертних оцінок представників топ-менеджменту українських готелів та розробників інформаційних систем управління готелями, які діють на українському ринку, запропоновано підхід до оцінки рівня інформатизації галузі:
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 – ступінь інформатизації підприємств готельної галузі України; 
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– кількість готелів в залежності від кількості зірок та ІС, яка використовується готелем, причому
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 – категорія готелів, 
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=5 – для готелю з 5 зірками, 
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=4 – для готелю з 4 зірками і так далі; 
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 – типова АСУ, що використовується, 
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=1 – Fidelio, 
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=2 – Epitome, 
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=3 – Едельвейс, 
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=4 – KEI-Hotel; 
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 – кількість готелів, що мають зірки.
Відповідно до наведеної методики та на основі отриманих даних у ході проведеного дослідження рівня інформатизації готельної галузі України одержано розрахункове значення показника на рівні 16,5%, що свідчить про наявність великої частки неавтоматизованих готелів та необхідність впровадження у їх діяльність сучасних ІТ.
З метою дослідження ступеню адаптації підприємств готельної галузі до умов інформаційної економіки на основі методу експертних оцінок, було встановлено, що впровадженню ІТ в українській готельній галузі перешкоджає слабка технічна оснащеність (особливо малих готелів), консервативність директорів і персоналу управління, відносно висока вартість присутніх на ринку програмних продуктів і складність їх впровадження й експлуатації.

Визначено основні критерії вибору системи інформатизації діяльності готелю: корпоративний стандарт, особисті переваги або знайомства, оптимальна ціна, досвід інших готелів, широка функціональність, невисокі технічні вимоги, адаптація до національного законодавства, надання технічної підтримки, простота у використанні.

У третьому розділі «Механізм управління процесом адаптації готельної галузі України до умов інформаційної економіки» запропоновано систему показників оцінки ефективності впровадження інформаційних технологій у готельну галузь України, методи та інструменти підвищення ефективності управління процесом адаптації готельної галузі України до умов інформаційної економіки та розроблено організаційно-інформаційний інструментарій управління діяльністю суб’єктів готельної галузі України в умовах інформаційної економіки.

Встановлено, що впровадження інформаційних технологій підприємствами готельної галузі у свою діяльність забезпечує конкурентоспроможність шляхом автоматизації операцій та прийняття рішень усередині системи управління і поліпшує якість та швидкість постачання кінцевого продукту споживачам. 

У роботі запропоновано економічне обґрунтування підвищення ефективності управління процесом адаптації готельної галузі України до умов інформаційної економіки, відповідно до чого розроблено методичний інструментарій, що базується на розгляді ефектів впровадження ІТ як прямого так й непрямого характеру. Критерії ефективності від впровадження ІТ у діяльність готелів згруповано за сферами впливу (табл. 1). 

Таблиця 1

Вплив впровадження ІТ на окремі процеси та сфери діяльності підприємств 
готельної галузі

	
	Критерії ефективності

	
	Часові
	Якісні
	Кількісні

	Процеси
	організаційні
	· скорочення часу прийняття рішень;

· оперативність обробки та передачі інформації;

· скорочення тривалості циклів управління.
	· підвищення якості та ґрунтовності управлінських рішень;

· організація управлінського контролю;

· ступень керованості системою;

· стратегічне планування;

· підвищення якості внутрішніх комунікацій.
	· розширення документальної бази і сервісу. 

· підтримка операційного контролю 
· зменшення технічних помилок та дублювання інформації.

	
	економічні
	· оперативність каналів збуту;

· підвищення швидкості реагування на зміну попиту та умов ринку.
	· підвищення якості надання послуг;

· підвищення якості аналізу діяльності;

· прозорість діяльності;

· оптимізація асортименту послуг.
	· збільшення прибутків; 

· зниження витрат на рекламу;

· зниження витрат за рахунок машинної обробки інформації;

· розширення кола маркетингових досліджень.

	
	виробничі
	· можливість довгострокового планування завантаження;

· збільшення швидкості формування нових пропозицій.
	· гнучкість в плануванні завантаження;

· більш повне задоволення потреб гостя;

· поліпшення якості надання послуг.
	· можливість управління вартістю номеру;

· збільшення завантаження;

· максимізація віддачі від номерного фонду (на основі аналізу незаїздів та попиту).

	Сфера діяльності
	персонал
	· підвищення швидкості навчання кадрів;

· скорочення часу на оцінку ефективності праці окремого співробітника.
	· підвищення ступеню навченості кадрів;

· оптимальне використання професійних якостей конкретного співробітника.
	· зниження витрат на управління персоналом;

· підвищення продуктивності праці персоналу;

· скорочення штату.

	
	сервіс
	· скорочення часу обробки заказу;

· підвищення швидкості зворотного зв’язку;

· зручність управління клієнтською базою.
	· індивідуалізація пропозицій за вимогами гостя;

· скорочення скарг;

· відсутність географічної залежності.
	· збільшення кількості постійних клієнтів; 

· збільшення охоплення потенційної клієнтської аудиторії.


Доведено, що впровадження ІТ у роботу готелів найбільше впливає на просування готельного продукту за рахунок формування нових маркетингових каналів (власні веб-сайти, банерна реклама, участь у глобальних системах бронювання тощо), сприяє скороченню витрат на рекламну діяльність та збільшенню потенційної клієнтської аудиторії. 
Запропоновано структуру системи інформаційного забезпечення процесів управління підприємствами готельної галузі, в основу якої покладено непрямі показників оцінки ефективності впровадження ІТ (рис. 5). 
Практичну реалізацію концепції управління процесом адаптації готельної галузі України до умов інформаційної економіки здійснено на прикладі готелю «Лідія» (м. Феодосії, АР Крим). Запропонована програма комплексної автоматизації діяльності і сформульовано основні її напрями в ІТ-сфері готелю: розробка і впровадження стандартів структурування діяльності; структурування сервісної діяльності; підходи до розробки типових рішень; формування єдиної технічної політики; створення єдиного інформаційно-технологічного простору; навчання персоналу. 


Це дозволило знизити ризики, пов'язані з впровадженням ІТ та підвищити прозорість ІТ-витрат, оптимізувати послуги, поліпшити співвідношення «ціна/якість», здійснити прогноз витрат та завантаженості готелю. 

Проведене дослідження показало, що на неструктуровану діяльність приходилося 15 тис. людино-годин на місяць, неможливо було виділити види діяльності, оцінити собівартість різних послуг. До початку 2009 р. вдалося структурувати діяльність готелю, знизити витрати на надання послуг, та за період 2006-2010 рр. досягти економічного ефекту у розмірі 130 тис. грн.
Розроблено організаційно-інформаційний інструментарій управління діяльністю суб’єктів готельної галузі України в умовах інформаційної економіки, у якому основним показником ефективності діяльності є підвищення рентабельності. Доведено, що об'єднання зусиль усіх національних операторів готельного і туристичного бізнесу з можливостями, що надають ІТ, зокрема глобальні системи бронювання й інформаційні системи, дозволить створити на їхній базі Національну систему резервування туристичного продукту, що забезпечує взаємодію учасників національного ринку і комплексну автоматизацію процесів створення і реалізації туристичних продуктів і готельних послуг, їхнього бронювання, швидкості поширення інформації і здійснення розрахунків між учасниками системи, яких й вимагають умови інформаційної економіки.
ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретико-методологічне обґрунтування необхідності адаптації до умов інформаційної економіки на основі аналізу світового досвіду та тенденцій використання інформаційних технологій та рівня інформатизації національної економіки на прикладі готельної галузі. 

За результатами проведеного дослідження обґрунтовано такі висновки:

1. Дослідження існуючих наукових концепцій постіндустріалізму, тенденцій становлення інформаційної економіки та досвіду країн світу по формуванню інформаційної економіки дозволило уточнити поняття «інформаційної економіки» та визначити основні складові політики сприяння формуванню в країні інформаційної економіки. Серед нових умов інформаційної економіки відокремлено наступні: швидкі зміни зовнішнього середовища; широке використання ІКТ; зростання ролі інформації; високі темпи технологічного прогресу; зміна соціальних цінностей; підвищення рівню невизначеності; панування інтелектуального капіталу.

2. На основі виділення особливостей та світових тенденцій розвитку інформаційної економіки визначені передумови застосування їх у вітчизняній практиці. Охарактеризовано існуючі моделі формування інформаційної економіки, притаманні окремим групам країн світу. Проведений порівняльний аналіз доводить, що інформаційна економіка являє собою джерело національного економічного розвитку держави, а можливості обміну банками інформації, товарами та послугами між будь-якими суб’єктами економічних відносин у світі, не залежачи від їх місця знаходження, за допомогою доступних інформаційно-комунікаційних технологій є необхідними умовами участі суб’єктів у інформаційній економіці. 

3. На підставі вивчення підходів до визначення терміну «адаптація» у суміжних галузях знань запропоновано трактування поняття «адаптація до умов інформаційної економіки», як комплексної реакції на зміну ситуації взаємодії суб'єкта і зовнішнього середовища інформаційної економіки, яка дозволяє системі зберігати чи змінювати напрямок і темп розвитку. Визначені складові системи адаптації готельної галузі до умов інформаційної економіки, етапи пристосування до нових умов діяльності. На основі системного підходу та узагальнення теорії адаптації розроблено концепцію управління процесом адаптації готельної галузі до умов інформаційної економіки.
4. Обґрунтовано умови та пріоритетні напрями адаптації готельної галузі України до умов інформаційної економіки на основі формування системи внутрішніх та зовнішніх чинників включення готельної галузі до інформаційної економіки, що містять аналіз індикаторів розвитку інформаційної економіки, світових та національних тенденцій на ринку готельних послуг. Доведено на підставі використання інструментарію множинної регресії наявність суттєвого впливу розвитку готельної галузі України в умовах інформаційної економіки на стан національного господарства.
5. Здійснено аналіз сучасних проблем управління процесом адаптації готельної галузі України до умов інформаційної економіки. На основі оцінки рівня інформатизації готельної галузі згідно із запропонованою методикою отримано висновок про низькій рівень інформатизації українських готелів. В результаті обробки даних експертної оцінки представників готельної галузі України були виявлені мотивуючи фактори обрання стратегії інтенсивного та комплексного впровадження у роботу готелю сучасних інформаційних технологій. Серед них найбільш значущими є орієнтування на корпоративний стандарт, тобто яка система використовується в мережі, до якої входить готель, та особисті переваги або знайомства, що особливо актуально для національної практики ведення бізнесу.

6. Удосконалено систему показників оцінки ефективності впровадження ІТ у готельну галузь України, яку запропоновано розглядати як сукупність факторів прямого на непрямого впливу, що знаходяться у комплексній взаємодії. Розглянуто  методологію визначення ефективності проектів в області ІТ, які поділяють на три категорії: традиційні, якісні й вірогідні. Розглянуто основні показники і критерії економічної ефективності ІС: річний економічний ефект, розрахунковий коефіцієнт ефективності одноразових витрат та розрахунковий коефіцієнт економічної ефективності капітальних вкладень.

7. Запропоновано методи та інструменти підвищення ефективності управління процесом адаптації готельної галузі України до умов інформаційної економіки на основі дослідження етапів процесу впровадження ІС у роботу готелю, основних завдань та можливих ризиків на кожному з етапів, виявлення основних інформаційних потоків усередині готелю та особливостей їх автоматизації. Проведено оцінку показників ефективності впровадження ІТ, засновану на аналізі структури передбачуваних витрат, що дозволяє готелям виявити найважливіші статті витрат, збалансувати структуру, встановивши можливі невідповідності, передбачити резерви на підвищення цін або зовсім відмовитися від обраного варіанту, віддавши перевагу іншому, менш витратному. 

8. Розроблено організаційно-інформаційний інструментарій управління діяльністю суб’єктів готельної галузі України в умовах інформаційної економіки. На основі комбінування моделі сукупної вартості володіння інформаційних систем та методу функціонально-вартісного аналізу розраховано ефективність впровадження інформаційних технологій в діяльність готелю «Лідія» (м. Феодосії АР Крим). Отримано економічний ефект за період 2006-2010 рр. у розмірі 130 тис. грн. за рахунок збільшення прибутку від он-лайн бронювання номерів та скорочення витрат на неавтоматизовану роботу. 
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АНОТАЦІЯ

Зайцева Н. В. Управління процесом адаптації готельної галузі України до умов інформаційної економіки. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним господарством. – ДВНЗ «Донецький національний технічний університет», Донецьк, 2011.

Робота присвячена розробці концепції управління процесом адаптації готельної галузі України до умов інформаційної економіки та механізмів її реалізації. У роботі визначено сутність поняття «інформаційна економіка», проаналізовано світові тенденції розвитку інформаційної економіки та визначено передумови застосування їх у вітчизняній практиці. 

Автором розроблено концепцію управління процесом адаптації готельної галузі України до умов інформаційної економіки, яку побудовано на основі системного підходу, положень теорії адаптації, узагальнення світових тенденцій розвитку процесів інформатизації. Удосконалено систему показників оцінки ефективності впровадження інформаційних технологій у готельну галузь, що дозволяє збільшити прибуток, рентабельність та ринкову вартість суб’єктів даного сектору економіки. 

Досліджено систему внутрішніх та зовнішніх чинників включення готельної галузі України в інформаційну економіку та здійснено оцінку рівня інформатизації української готельної галузі на основі первинних даних, отриманих від розробників інформаційних технологій та готелів з використанням запропонованої автором методики.

Розроблено механізм оцінки ефективності адаптації підприємств готельної галузі до умов інформаційної економіки та запропоновані шляхи максимізації позитивних ефектів від впровадження ІТ. Удосконалено організаційно-інформаційний інструментарій управління діяльністю суб’єктів готельної галузі України в умовах інформаційної економіки. Підготовлено пропозиції щодо формування комплексної системи використання переваг інформаційної економіки українськими готелями.

Ключові слова: інформаційна економіка, інформація, інновація, адаптація, готельна галузь, інформатизація, інформаційні технології, інформаційна система, управління процесом адаптації.
АННОТАЦИЯ

Зайцева Н.В.Управление процессом адаптации гостиничной отрасли Украины к условиям информационной экономики. – Рукопись.
Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – экономика и управление национальным хозяйством. – ГВУЗ «Донецкий национальный технический университет», Донецк, 2011.

Работа посвящена разработке концепции управления процессом адаптации гостиничной отрасли Украины к условиям информационной экономики и механизма ее реализации. 
В работе раскрыты теоретические основы информационной экономики, выделены ее особенности, тенденции и индикаторы развития. Проанализированы мировые тенденции и индикаторы развития информационной экономики на современном этапе. Охарактеризованы существующие модели и стратегии формирования информационной экономики, присущие определенным группам стран мира с целью дальнейшего применения в национальных условиях.

Автором разработана концепция управления процессом адаптации гостиничной отрасли Украины к условиям информационной экономики, усовершенствована система показателей оценки эффективности внедрения информационных технологий в гостиничную отрасль. Проведен анализ современных проблем управления процессом адаптации гостиничной отрасли Украины в условиях информационной экономики.

Доказано существенное влияние развития гостиничной отрасли Украины в условиях информационной экономики на состояние национальной экономики. Исследована система внутренних и внешних факторов включения гостиничной отрасли Украины в информационную экономику и осуществлена оценка уровня информатизации украинской гостиничной отрасли на основе первичных данных, полученных от разработчиков информационных технологий и гостиниц с использованием предложенной автором методики.
Разработан механизм оценки эффективности адаптации предприятий гостиничной отрасли к условиям информационной экономики и предложены пути максимизации положительных эффектов от внедрения ИТ. Усовершенствован информационно-организационный инструментарий управления деятельностью субъектов гостиничной отрасли Украины в условиях информационной экономики. Подготовлены предложения по формированию комплексной системы использования преимуществ информационной экономики украинскими гостиницами.
Ключевые слова: информационная экономика, информация, инновация, адаптация, гостиничная отрасль, информатизация, информационные технологии, информационная система, управление процессом адаптации.

SUMMARY

Zaytseva N.V. The management of process of adaptation hotel industry to the conditions of information economy. – Manuscript.
The dissertation for Degree of economic science, specialty 08.00.03 – Economic and National Economy Management. – SHEE “Donetsk national technical university”, Donetsk, 2011.

This work is has dedicated to working out of methodologies and theoretical mechanisms for the use of instrument of the information economy in the process of adapting hotels in new conditions. The study determined the effect of the current trends of transition to an information economy in terms of the functioning of business and forming adapting system of the hotel business as for example.

It has been developed the management concept of adaptation sectors by national economy to the conditions of information economy, improved the system of efficiency indicators implementation of information technologies to the hotel industry.

The system of internal and external factors of including hotel industry in the process of informatization of the economy, which based on primary data obtained from the manufacturers of information technology and hotels using the technique proposed by the author, was investigated and the level of informatization of Ukrainian hotel industry was evaluated.

The mechanism of evaluating the effectiveness of adaptation of enterprises of hotel business to the information economy was worked out and ways of maximization the positive effects in IT implementation were suggested. Proposals for creation a comprehensive system of using advantages of the information economy in the process of adapting Ukrainian hotels to conditions of information economy were prepared. 
Keywords: information economics, information, innovation, adaptation, hotel industry, informatization, information technologies, information system, management of process of adaptation.
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Забезпечення конкурентоспроможності в нових умовах господарювання











Середнє завантаження готелів


Он-лайн бронювання


Рівень інформатизації галузі




















Зовнішній механізм





Внутрішній механізм





Організаційні інструменти управління процесом адаптації (створення структур, залучення ресурсів)





Економічні методи управління процесом адаптації (бюджет, моделювання, прогнозування, моніторинг)





Методи корпоративного просування переваг процесу адаптації (стандарти, система мотивації)








Інструменти стратегічного планування процесу адаптації





              1. Моніторинг індикаторів зміни 


             умов інформаційної економіки


         2.Планування стратегії впроваджен-


       ня ІТ та контроль її реалізації


  3. Організація ресурсного забезпечення реалізації стратегії


4. Операційне та стратегічне оцінювання 


   переваг інформатизації 





Нормативно-правові інструменти





Інструменти фінансового стимулювання





Інструменти технічного регулювання





Методи державного регулювання





Організаційно-ресурсні інструменти





Інформатизація





Рис. 3. Схема взаємодії розвитку готельної галузі та умов інформаційної економіки
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УМОВИ РОЗВИТКУ ГОТЕЛЬНОЇ ГАЛУЗІ





Підвищення ділової активності





Збільшення обсягів ділового туризму





Підвищення доходів населення





Підвищення попиту на готельні послуги





Інтеграція України в європейські структури





Підвищення привабливості для іноземних туристів





Зниження і уніфікація готельного збору





Зменшення обов'язкових платежів для готелів





Отримання Україною та Польщею права на проведення чемпіонату Європи з футболу у 2012 р





Будівництво нових об’єктів готельної галузі





Приведення рівня надання готельних послуг до середньоєвропейських








Збільшення прибутку готельної галузі





Готельна галузь





Високі темпи технологічного прогресу





Зменшення ролі матеріального виробництва та його частки у сукупному суспільному продукті





Прискорення темпів розвитку сфери послуг 





Швидкі зміни зовнішнього середовища





Поява нових типів ресурсів





Широке використання ІКТ





Поява нових ІТ для управління діяльністю





Зростання ролі інформації





Зміна соціальних цінностей





Підвищення рівня невизначеності





Панування інтелектуального капіталу





УМОВИ ІНФОРМАЦІЙНОЇ ЕКОНОМІКИ





Національні тенденції





Світові тенденції





Поширення сфери інтересів готельного бізнесу на продукти й послуги, раніше надавані підприємствами інших галузей





Розвиток демократизації готельної індустрії





Посилення спеціалізації готельної галузі





Глобалізація й концентрація у готельній галузі





Персоніфікація обслуговування й повна концентрація на запитах і потребах клієнтів





Широке впровадження нових ІКТ





Впровадження нових технологій у ділову стратегію готельних підприємств, зокрема  широке використання мережі Інтернет





Інтеграція та посилення взаємозалежності галузей економіки, підвищення конкурентоспроможності послуг, посилення позицій готельної галузі





Підвищення доступності готельних послуг для масового споживача





Орієнтація на певні сегменти 


споживачів з урахуванням різних ознак





Залучення додаткових ресурсів для розвитку бізнесу, посилення позицій готельної галузі





Підвищення якості надання готельної послуги





Дозволяє проводити глибоку й системну економічну діагностику





З метою просування готельних 


продуктів і послуг





Рис. 5. Структура системи інформаційного забезпечення процесів управління підприємствами готельної галузі
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Завантаження готелю





Доход від Інтернет-послуг





Доход від телефонних послуг





Зростання обороту ресторану





Зниження витрат





Он-лайн бронювання





Престиж готелю





Точки Wі-Fі доступу





Крупні АТС





Системи безпеки





Модуль роботи з груповими бронюваннями





Облік, тарифікатори





Управління і контроль запасами





Представництво в мережі, реклама





Енергозберігаючі системи





ІС
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