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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Одним із важливих аспектів існування України як правової демократичної держави та здійснення в ній адміністративно-правової реформи є створення умов, які забезпечують можливість реалізації прав і свобод громадян для захисту їх законних інтересів. Ключове місце у розв’язанні зазначених проблем належить конфліктним провадженням в адміністративному процесі.

Проблеми щодо реалізації адміністративних приписів, які існують у вітчизняному адміністративному праві, не вписуються в норми світових стандартів. Це виражається в тому, що суб’єкти адміністративних правовідносин часто  взаємодіють між собою, керуючись не нормами права, а особистими інтересами і потребами, підганяючи норми закону під власні інтереси. Реалії розбудови громадянського суспільства в Україні переконливо свідчать, що без суворого дотримання приписів нормативних актів і адміністративних процедур неможливо  ефективно протидіяти посяганням на права і свободи громадян, а також корупцію, яка «розквітає» за цих умов.

Актуальність цієї теми полягає ще й у тому, що громадяни майже не беруть участі у здійсненні державної влади, незважаючи на гасла про те, що народ є носієм влади. Методи та засоби участі громадян у державотворенні багато в чому не визначені, вони майже не можуть впливати на вирішення нагальних державних проблем і позбавлені правових інструментів, які контролюють діяльність державних органів. Одним із чинників, які впливають на конфліктний характер адміністративних відносин,  є маргіналізація суспільства, обумовлена низьким рівнем правової культури. Отже, конфліктність адміністративно-процесуальних відносин, необхідність приведення адміністративного законодавства у відповідність до світових стандартів актуалізують дослідження конфліктних проваджень в Україні. Важливість комплексного  підходу до аналізу соціальних конфліктів обумовлюється також численними зверненнями і повідомленнями громадян про порушення їх прав і свобод. 

Історія сучасного адміністративного права налічує чимало прикладів дослідження окремих аспектів конфліктних проваджень. 

Науково-теоретичним підґрунтям дисертаційного дослідження є роботи вітчизняних фахівців у галузі теорії держави і права, міжнародного права, адміністративного права і процесу, теорії управління, інших галузевих правових наук, зокрема, В.Б. Авер’янова, М.І. Ануфрієва, О.М. Бандурки, Д.Н. Бахраха, Ю.П. Битяка, В.Т. Білоуса, І.Л. Бородіна, І.П. Голосніченка, Є.В. Додіна, Л.М. Герасіної, В.І. Олефіра, А.М. Подоляки, М.М. Тищенка, В.В. Цвєткова.

Окремі питання конфліктних проваджень досліджували О.О. Бандурка, В.О. Басс, В.О. Заросило, В.В. Ковальська, А.Т. Комзюк, М.В. Корнієнко, О.В. Кузьменко, М.Н. Курко, В.І. Курило, В.М. Марчук, М.І. Масленіков, О.І. Остапенко, О.В. Пабат, М.І. Панова, В.Г. Перепелюк, Т.О. Проценко, Л.А. Сироватська, М.А. Солодаренко, Ю.А. Тихомиров, В.П. Шейнов, Н.М. Янюк та ін.

Вищезазначені та інші автори напрацювали науково-практичне підґрунтя для подальшого вивчення теоретичних і практичних особливостей адміністративного конфлікту як невід’ємної складової адміністративного процесу, зробивши вагомий внесок у розвиток науки адміністративного права. 

Отже, науково-теоретичне підґрунтя дослідження становлять праці вітчизняних і зарубіжних учених у сфері адміністративного права і процесу, загальної теорії держави і права, конституційного права, конфліктології тощо, а також Конституція України, адміністративне, адміністративно-процесуальне та чинне законодавство України, яке регулює взаємодію між суб’єктами адміністративно-процесуальних відносин. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації обрана згідно з Концепцією адміністративно-правової реформи в Україні, схваленої Указом Президента України від 22 липня 1999 р. № 81998 (зі змінами), Концепцією державної програми профілактики правопорушень на період до 2015 року, схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 29 грудня 2010 р. № 1911-р., Пріоритетними напрямами дисертаційних досліджень МВС України, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 рр. (наказ МВС України від 29 липня 2010 р. № 347), Плану роботи Інституту права імені князя Володимира Великого «Правові засади управління у сфері господарювання в умовах ринкової економіки України на 2009–2014 роки».

Мета і завдання дослідження полягають у науковому аналізі адміністративно-процесуального явища конфлікту в адміністративних провадженнях як підсистеми адміністративного права України, а також науково-теоретичному обґрунтуванні на цій основі сутності, детермінації та динаміки конфліктів в адміністративному провадженні й розробці пропозицій щодо здійснення на них регулюючого впливу для зменшення негативних наслідків. Досягнення мети дослідження передбачає формулювання та реалізацію у рамках дисертації таких завдань:

– простежити ґенезу поняття конфлікту в різні історичні епохи;

– уточнити зміст певних положень адміністративного процесу, адміністративного провадження, розкрити сутність кожного з них та з’ясувати їх місце в системі адміністративного права у рамках дослідження поняття конфлікту, визначити місце конфлікту, його понятійну суть і характеристики в адміністративному провадженні;

– розглянути детермінанти виникнення конфліктів в адміністративних провадженнях;

– запропонувати класифікацію конфліктних проваджень, яка відповідала  б сучасним поглядам науки адміністративного права в Україні;

– дослідити види конфліктних проваджень в адміністративному процесі, сформувати ознаки, притаманні кожному виду конфліктного провадження;

– встановити закономірності динаміки розвитку та перебігу конфлікту в адміністративному процесі;

– виокремити існуючий нормативний інструментарій здійснення регулюючого впливу на адміністративно-процесуальні провадження;

– розкрити поняття бюрократії та бюрократизму в державному управлінні та їх вплив на вирішення конфліктних ситуацій;

– охарактеризувати правовий та політичний потенціал існуючих в Україні державних та інших інституцій щодо попередження і розв’язання конфліктних проваджень в адміністративному процесі;

– розглянути заходи профілактики у сфері адміністративних правопорушень, здійснювані органами внутрішніх справ, і запропонувати шляхи мінімізації виникнення конфліктності в адміністративному провадженні. 

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають у процесі формування, розвитку та припинення  конфліктів в адміністративному процесі.

Предметом дослідження є конфліктні провадження в адміністративному процесі.

Методи дослідження. Методологічним підґрунтям дисертації є комплекс загальнонаукових, філософських, соціолого-правових, формально-логічних, теоретико-правових підходів і методів, дослідницькі принципи системності, об’єктивності, логічності, наступності, історизму тощо, а також система методик збирання, аналізу й обробки фактичної інформації. Серед них – загальнонауковий, порівняльний та конкретно-історичний аналіз вітчизняних і зарубіжних джерел; аналіз, порівняння і синтез інформації щодо органів державної влади (підрозділ 1.1); спостереження та співставлення – для класифікації конфліктних проваджень в адміністративному процесі (підрозділи 1.2, 1.3). З допомогою діалектичного методу визначено роль соціальної активності суб’єктів адміністративно-процесуальних правовідносин у конфліктному провадженні, прямий вплив соціальних протиріч, нормативних колізій, прогалин, дефектів на виникнення, розвиток і подолання конфліктів в адміністративно-процесуальних провадженнях (підрозділи 3.1, 3.2, 3.3). Метод філософсько-правової антропології дав можливість поглянути на конфлікт не лише як на взаємодію між суб’єктами права, а й як взаємодію між особами, які стоять за цими суб’єктами (підрозділ 1.1). Історичний метод використано для дослідження становлення і розвитку наукової думки щодо поняття конфліктів, з одного боку, і розвитку адміністративно-конфліктного процесу в Україні – з другого (підрозділ 1.1). Системний підхід був застосований для охоплення проявів конфліктності в усіх сферах і напрямах адміністративних проваджень (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3). Багатоаспектність предмета дослідження зумовили використання положень суміжних наук, в яких розглядаються проблеми конфлікту, і необхідність використання методу міждисциплінарного синтезу (підрозділи 1.1, 1.2). 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є новим дослідженням особливостей та закономірностей конфліктних проваджень в адміністративному процесі як явища сучасного державотворення та зумовлених ними актуальних теоретичних і практичних проблем. Під час роботи над дослідженням отримано результати та сформульовано висновки, що складають основні положення наукової новизни й виносяться на захист:
вперше:

– запропоновано власне поняття конфліктного провадження в адміністративному процесі на основі комплексного дослідження його теоретичної основи;

– доведено існування не лише стабілізуючого, а й конфліктогенного аспекта в нормах адміністративного права як суттєвого чинника впливу на суспільні відносини;

– запропоновано класифікацію конфліктних проваджень в адміністративному процесі, яка дає змогу з’ясувати їх основні сутнісні характеристики, що сприятиме здійсненню ефективнішого впливу на позитивне розв’язання конфліктних ситуацій; 

удосконалено: 

– у рамках науки адміністративного права України на основі системного підходу здійснено комплексне дослідження особливостей та закономірностей адміністративного конфлікту як явища і процесу адміністративної та політико-правової реальності сучасного державотворення в Україні та зумовлених ними актуальних теоретичних і практичних питань. У такий спосіб вирішено важливе наукове завдання розвитку цілісної концепції адміністративного конфлікту на підставі синтезу всіх аспектів теоретичного бачення даної проблеми в адміністративно-правовому вимірі;

– підхід до розгляду суб’єктів адміністративних правовідносин не тільки як носіїв певних правових статусів, а й як соціально активних учасників правовідносин, які мають свої інтереси, потреби, цілі, що реалізуються ними через власну поведінку;

– систематизацію засобів впливу на конфліктний процес, в рамках чого визначено провідну роль виконавчих органів у попередженні та розв’язанні конфліктів в адміністративному праві з урахуванням того, що роль органів влади полягає не тільки в забезпеченні нормотворчого процесу, а й контролі за виконанням чинних норм і дослідженні причин, що породжують виникнення конфліктних ситуацій, і, як наслідок, конфліктних проваджень;

– форми адміністративно-процесуальної конфліктності та шляхи її мінімізації як атрибутивної ознаки демократичного устрою держави і суспільства, у зв’язку з цим наголошено на тому, що вміння розв’язувати конфлікти в адміністративних провадженнях та вживати заходи регулюючого впливу щодо них характеризує ефективність функціонуючих демократичних інститутів;

набули подальшого розвитку:

– положення про неприйнятність суто негативного ставлення до конфліктів в адміністративному провадженні, як і конфліктів загалом; 

– визначення засобів, від яких залежить результативність вирішення і мінімізація конфліктних проваджень в адміністративному праві. Визначено, що для повноцінної реалізації прогностичної функції адміністративної конфліктності слід розробити, по-перше, описові моделі конфліктних проваджень різних типів, рівнів, класів, родів, предметних груп і видів й розкрити закономірності виникнення та динаміки кожного з них; по-друге, виробити пояснювальні моделі, які на основі системно-генетичного аналізу конфліктів зможуть виявити рушійні сили їх розвитку та їхні детермінанти;

– обґрунтування подальшого розвитку знань про конфліктні провадження з урахуванням того, що вивчення адміністративно-правових відносин з конфліктологічних позицій необхідно здійснювати з обов’язковим урахуванням «людського фактора» у формуванні суб’єктивних зв’язків у межах системи адміністративного права.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані в дисертації висновки  використовуються у:
науково-дослідній сфері – для подальшого теоретичного осмислення конфліктної взаємодії суб’єктів правовідносин у сфері адміністративного права, наукової розробки проблематики конфліктності проваджень  адміністративного процесу в Україні (акт впровадження Державного науково-дослідного інституту МВС України від 2 вересня 2011 р. № 23); 

правотворчості – для приведення у відповідність до Конституції України положень нормативних актів у частині, присвяченій регулюванню взаємовідносин суб’єктів адміністративного процесу; вдосконалення адміністративно-процесуальних конфліктних і не конфліктних проваджень; 

правозастосуванні – для забезпечення коректного з правової та політичної точок зору застосування норм адміністративного права при прийнятті рішень органами державної влади та місцевого самоврядування, іншими суб’єктами адміністративних правовідносин; загального підвищення правової культури та юридичної правосвідомості суб’єктів адміністративно-процесуальних відносин при їх взаємодії (довідка Інституту кримінально-виконавчої служби Державної пенітенціарної служби України від 7 вересня 2011 р. № 51);
навчальному процесі – при викладанні курсів «Адміністративне право», «Філософія права», «Соціологія права», «Юридична конфліктологія», підготовці відповідних розділів підручників і навчальних посібників (акт впровадження Українського державного університету фінансів та міжнародної торгівлі від 6 вересня 2011 р. № 89). 

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації обговорювалися на наукових семінарах і засіданнях кафедри адміністративного права Міжрегіональної академії управління персоналом, а також були оприлюднені на міжнародних, міжвузівських науково-практичних і науково-методичних конференціях: «Актуальні проблеми забезпечення громадської безпеки» (м. Кіровоград, 2011), «Державне управління та місцеве самоврядування: актуальні проблеми та шляхи їх вирішення» (м. Черкаси, 2011), «Проблеми ефективної реалізації антикорупційної політики в органах виконавчої влади та в органах місцевого самоврядування» (м. Донецьк, 2011), «Мова і мовленнєва культура у контексті діяльності управлінського персоналу ОВС» (м. Київ, 2011); «Туризм та зближення культур» (м. Київ, 2012); «Сучасні моделі, концепції і стратегії інноваційного розвитку країн світу та України: економіка, фінанси, право, системний аналіз» (м. Київ, 2012).

Публікації. Основні наукові результати дисертаційного дослідження викладені у дев’яти публікаціях, з них чотири у фахових виданнях.
Структура дисертації  визначається метою, завданнями, об’єктом і предметом дослідження, відповідає логіці наукового пошуку та визначеним вимогам. Робота складається із вступу, трьох розділів, які включають дев’ять підрозділів, висновків до кожного розділу, списку використаних джерел (191 найменування). Загальний обсяг дисертації складає 186 сторінок, з них основного тексту – 170 сторінок, списку використаних джерел на 16 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дослідження, визначаються предмет та об’єкт, мета і завдання, характеризується його методологічна, теоретична та джерельна бази, формулюються основні положення, визначаються елементи наукової новизни одержаних результатів, науково-практичне значення дослідження, вказується на зв’язок роботи з напрямами наукових досліджень Міжрегіональної Академії управління персоналом, наводяться дані щодо апробації результатів дослідження і публікацій за темою.

Розділ 1 «Місце конфлікту в адміністративному провадженні, його понятійна суть і характеристика» складається з трьох підрозділів в яких   розкривається історичний аспект виникнення конфлікту, його дихотомічну природу, становлення та розвиток конфліктології в Україні, дається етимологічне визначення терміну «конфлікт», розкриваються його складові, розглядається поняття юридичного конфлікту та досліджуються конфліктні та неконфліктні провадження в адміністративному праві. 

У підрозділі 1.1 «Історичний аспект виникнення конфлікту, його дихотомічна природа. Розвиток конфліктології в Україні» встановлено, що починаючи з поглядів Конфуція на конфлікт як явища, присутнього в людських відносинах, вже мали місце перші спроби його розв’язання. Зазначено що запобіганню конфліктів мав би слугувати широкий комплекс морально-етичних норм і правил поведінки. Вивчено поступове зростання інтересу науковців різних епох до поняття конфлікту в різних суспільних відносинах. З часом погляди на конфлікт почали відрізнятися і цим обумовлені різні трактування цього явища та його вплив на суспільні відносини. Автором досліджуються сучасні цілісні концепції конфлікту, розроблені Л. Козером, Р. Дарендорфом, К. Боулдінгом, які стали методологічною основою розвитку теорії адміністративних конфліктів. Зазначено, що у вітчизняній науці на розвиток конфліктологічних знань значно вплинула марксистська світоглядна концепція, а тому здобутки західних фахівців тільки останніми роками повноцінно сприймаються на пострадянському просторі. Нині тематика конфлікту розвивається як на загальному, так і галузевому рівнях – існують військова, політична, юридична конфліктологія, психологія конфлікту. Доведено, що конфлікт в цілому потребує системного дослідження, з урахуванням різноплановості та міждисциплінарного характеру цього явища. Тому розглядаються особливості застосування системного підходу у вивченні конфліктів, розкриваються їх сутність, структура, види та співвідношення з подібними категоріями. Акцентовано на розвитку науки правової конфліктології в Україні, яка тільки почала формуватися, а зовсім недавно її почали викладати в навчальних закладах. Зазначено, що становлення і розвиток конфліктології як науки можна розглядати через призму проведення низки наукових конференцій, організації спеціальних відділень в інститутах HAH України та створення незалежних аналітичних центрів.
Підрозділ 1.2 «Сутність терміну «конфлікт», його складові. Поняття юридичного конфлікту» присвячений характеристиці трактувань різними вченими поняття конфлікту. Так, у повсякденному житті поняття «конфлікт» використовується щодо широкого кола явищ – від збройних зіткнень, протистоянь різних соціальних груп, міжособистісних розбіжностей аж до сімейних непорозумінь. Проаналізовано праці засновників науки конфліктології, які спонукали розглядати конфлікт з позиції чіткішого окреслення проблемних полів цього явища: поняття конфлікту починає відокремлюватись від поняття боротьби, набуває конкретного змісту й опису, конфлікт перестає бути абстрактним поняттям. Завдяки переліку визначень конфлікту та виокремлення його спільних рис дисертантом було сформовано поняття предмету, об’єкту конфлікту та функцій, які йому притаманні. Обґрунтовано, що термін «конфлікт» використовується для аналізу фізичних, біологічних і соціальних явищ. У роботі підкреслюється, що всі конфлікти мають загальні елементи й загальні аспекти розвитку і саме вивчення цих загальних елементів та аспектів відображає феномен конфлікту в його різних специфічних проявах. Наука конфліктологія виходить з того, що конфлікт є звичайним явищем суспільного життя складного і суперечливого світу, що визначений діалектикою соціального розвитку. Наголошено, що виявлення й подолання конфліктів є теоретично важливим і практично можливим.
Визначено, що юридичний конфлікт є різновидом соціального конфлікту, він відтворює всі його головні риси і ознаки, але з особливостями, при​таманними правовій сфері. У зв’язку з цим констатується, що правовим відносинам, як і іншим соціальним відносинам, притаманна конфліктність, зумовлена генетично-конфліктною природою значної кількості юридичних фактів. Як вид соціальної взаємодії юридичний конфлікт зберігає та відтворює у сфері права всі головні риси соціального конфлікту. Поділяється точку зору деяких авторів, що юридичним конфліктом визнається будь-який конфлікт, в якому суперечка так чи інакше пов’язана з правовими відносинами сторін і, відповідно, елементи конфлікту мають правові ознаки, а сам конфлікт тягне за собою юридичні наслідки. Виокремлення певних видів юридичного конфлікту має на меті більш глибоке осмислення цього явища та системне вивчення природи і закономірностей конфлікту в його специфічних проявах, зокрема у сфері адміністративно-правових відносин. 

Встановлено, що соціальна активність суб’єктів адміністративно-правових відносин, рушійними силами якої є їх потреби, інтереси та цілі, породжує взаємодію суб’єктів у формі кооперації або конфронтації. Виявлено прямий зв’язок між адміністративною конфліктністю та соціальною напруженістю: від зростання інтенсивності конфліктності посилюється соціальна напруженість у суспільстві, а наявність останньої завжди сприяє виникненню нових конфліктів. Тому вчасне й ефективне вирішення адміністративних конфліктів визнається надійним способом подолання соціальної напруженості, яка гальмує суспільний розвиток. 

Доведено, що наука адміністративного права потребує додаткового вивчення функціонування суб’єктів адміністративних правовідносин з урахуванням так званого «людського чинника». Зроблено висновок, що проблема поведінки особистості, її активності потребує нового концептуального осмислення зокрема і в науці адміністративного права, оскільки адміністративно-правовий розвиток, який відбувається у складній системі взаємозв’язків зі змінами в соціальному житті, вимагає нового бачення ролі адміністративного права і процесу як механізму попередження та вирішення конфліктних ситуацій.

У Підрозділі 1.3 «Поняття адміністративного процесу. Конфліктні та неконфліктні провадження» проаналізовано погляди на визначення адміністративного процесу і сформульовано власне визначення адміністративного провадження, обґрунтовано поділ проваджень на конфліктні та неконфліктні. 

Вказано, що в адміністративній науці не склалося усталеного та єдиного розуміння поняття адміністративного процесу. Виходячи з цього, виділено три основні підходи до його визначення.

Перший підхід («юрисдикційний») передбачає так зване «вузьке розуміння адміністративного процесу», згідно з яким адміністративний процес ( це врегульований нормами адміністративно-процесуального права порядок застосування заходів адміністративного примусу, насамперед адміністративних стягнень. Відповідно до другого підходу, «управлінського» підходу, адміністративний процес розглядається як урегульований нормами адміністративно-процесуального права порядок розгляду індивідуально-конкретних справ у сфері виконавчої діяльності органів державного управління, а у передбачених законодавством випадках – й іншими, уповноваженими на те органами. Третій підхід до визначення адміністративного процесу («судочинський») походить від розуміння юридичного процесу винятково як форми правосуддя. Отже, адміністративний процес у цьому випадку розглядається тільки як судовий розгляд публічно-правових спорів, віднесених до компетенції адміністративних судів. 

Обґрунтовано відмінність між поняттями адміністративний процес і адміністративне провадження. Наголошується, що адміністративний процес ширше адміністративного провадження, а його зміст співвідноситься з поняттями «цивільний процес» і «кримінальний процес». 

Також вказується на розбіжність поглядів учених при визначенні видів адміністративного процесу та загальної точки зору щодо принципів адміністративного процесу та його стадій. Дано визначення конфліктних і неконфліктних проваджень, виходячи з ознак, які притаманні кожному з видів, та запропоновано ввести новий термін «змішане провадження», оскільки провадження можуть містити ознаки як конфліктного, так і неконфліктного проваджень. 
 Розділ 2 «Види конфліктних проваджень в адміністративному процесі» містить три підрозділи де розкривається сутнісні характеристики кожного з трьох видів конфліктного провадження, а саме дисциплінарного провадження, провадження по заявах і скаргах громадян, провадження у справах про адміністративні правопорушення та стан їх дослідження.
У підрозділі 2.1 «Дисциплінарні провадження» дається поняття дисциплінарного провадження, наводиться перелік правопорушень, за які настає дисциплінарна відповідальність згідно із законодавством. 

Встановлено, що підставою для дисциплінарної відповідальності є дисциплінарний проступок, сутність якого полягає у невиконанні або неналежному виконанні працівником покладених на нього трудових чи службових обов'язків.

Доведено, що дисциплінарна відповідальність настає незалежно від виду законодавчого акта і характеризується такими загальними ознаками: 1) підставою є дисциплінарний проступок; 2) за проступок передбачено накладення дисциплінарного стягнення; 3) стягнення застосовується уповноваженим на те органом (посадовою особою) в порядку підлеглості; 4) межі «дисциплінарної» компетенції чітко встановлюються правовими нормами; 5) можливість оскарження у вищий орган (вищій посадовій особі) або суді; 6) за один дисциплінарний проступок може бути накладено лише одне дисциплінарне стягнення. 

Розглянуто види дисциплінарної відповідальності: загальну та спеціальну. Якщо загальна дисциплінарна відповідальність регулюється Кодексом законів про працю України та правилами внутрішнього трудового розпорядку, то спеціальна дисциплінарна відповідальність – ще й іншими законодавчими актами. Основні відмінності спеціальної відповідальності від загальної полягають у визначеному колі суб’єктів такої відповідальності, шир​шому понятті дисциплінарного проступку і дещо суворіших заходах стягнення.

Доведено існування різних суб’єктів спеціальної відповідальності та особливості застосування щодо них дисциплінарних стягнень. Також обґрунтовано, що питання регулювання дисциплінарної відповідальності та дисциплінарних проваджень потребує вдосконалення на законодавчому рівні. 

У підрозділі 2.2 «Провадження по заявах і скаргах громадян» розглядаються зазначені провадження та законодавчі аспекти регулювання і захисту порушених прав людини. 

Автором запропонована розгорнута характеристика видів заяв і скарг громадян, їх відмінність та сфери застосування. При цьому сформульовані конкретні пропозиції щодо змін до законодавства для оптимізації та покращення імплементації норм в юридичну практику.

Проаналізовано найбільш поширені види скарг – адміністративне оскарження та позовне провадження. Найбільш поширеною є адміністративна скарга як засіб порушення провадження в адміністративній справі. Поділяється твердження вчених, які наголошують на специфіці адміністративного права в регулюванні суспільних відносин, що проявляється в імперативному методі регулювання, тобто односторонньому волевиявленні носія владних повноважень. Відповідно до цього скаргу визнано дієвим засобом захисту особистих прав громадян від незаконних дій чи винесеного адміністративного акту, які порушили права та законні інтереси окремої особи.

Визначено найбільш короткі шляхи руху скарги від початкової стадії до остаточної, розкрито ознаки кожної із стадій, розглянуто пропозиції окремих науковців і сформульовано власні, спрямовані на поліпшення захисту прав громадянина в суді або державному органі, до якого була подана скарга. Обґрунтовано, що наслідком вирішення скарг є відновлення порушених прав громадян, усунення недоліків і поліпшення роботи управлінського апарату, вдосконалення демократичних засад діяльності органів внутрішніх справ.

Доведено, що адміністративна скарга є одним із видів правоохоронної діяльності громадян, яка проявляється через актуальні для неї потреби, інтереси, звички, внутрішні спонукання і мотиви. Звідси найпоширенішими підставами для звернення громадян до органів внутрішніх справ є такі: а) прагнення відновити справедливість і порушені права; б) вказати на факти порушення законності; в) бажання повідомити про те, що готується або вчинено правопорушення, а адекватної реакції з боку правоохоронних органів немає; д) прагнення задовольнити визначені, актуальні для громадян інтереси і потреби.

У розділі також уточнено порядок розгляду скарг щодо спеціальних суб’єктів адміністративного права та його особливості. 

У підрозділі 2.3 «Провадження у справах про адміністративні правопорушення» дається характеристика дій державних органів і процедур здійснення провадження у справах про адміністративні правопорушення. 

Встановлено, що адміністративні провадження цього типу досить добре регламентовані законодавством України. Загальний аналіз законодавства України дає змогу виділити два види провадження у справах про адміністративні правопорушення ( звичайне та спрощене.

Звичайне провадження здійснюється в більшості справ і детально регламентовано чинним законодавством. Передбачається складання протоколу, визначаються запобіжні заходи та порядок їх застосування, права і обов'язки учасників провадження, порядок розгляду справи, факти та обставини, які є доказами. Спрощене провадження має місце щодо невеликої кількості правопорушень. Таке провадження характеризується мінімумом процесуальних
дій та їх оперативністю. Зважаючи на це, визначено особливості провадження залежно від суб’єктів, які його здійснюють. 

Завданнями провадження у справах про адміністративні правопорушення є своєчасне, повне і об'єктивне з’ясування обставин кожної справи, вирішення її у точній відповідності із законодавством, забезпечення виконання винесеної постанови, а також виявлення причин та умов, які сприяють вчиненню адміністративних правопорушень, запобігання правопорушенням, виховання громадян у дусі додержання законів, зміцнення законності. 

Досліджено принципи провадження та їх додержання на законодавчому та практичному рівнях здійснення. Висвітлено також особливості конфліктних проваджень і детально охарактеризовано кожне з них, а також сформульовано конкретні пропозиції щодо внесення змін до чинного законодавства. 

 Розділ 3 «Шляхи подолання конфліктності в адміністративному процесі» складається з трьох підрозділів, які присвячені визначенню понять «бюрократизм» і «бюрократія» в державному управлінні, розгляду проблеми здійснення профілактики, яка здійснюється державними органами у сфері попередження адміністративних правопорушень, і причин виникнення конфліктів. Визначено шляхи подолання існуючих проблем та запропоновані засоби для їх розв’язання.
Підрозділ 3.1 «Бюрократизм і бюрократія в державному управлінні та їх вплив на конфліктні провадження» визначає поняття бюрократії та бюрократизму, їх вплив на правову та регуляторну політику в Україні. 

Розглянуто історичні етапи зародження і формування бюрократизму і бюрократії у цілому. Дається етимологічне визначення термінів, обґрунтовується положення про те, що ці поняття не є тотожними. 

Поняття «бюрократизм» частково ототожнюється з терміном «бюрократія», але вони мають різне значення. Зазначено, що бюрократія – це гармонійне поняття в багатоланковій системі функціонування державних органів. Дослідження сутності бюрократизму як явища та процесу переконує в тому, що нинішній вихід українського суспільства з кризового становища, реалізація вимог чинної Конституції жадають такої розбудови й організації державної влади, яка, з одного боку, забезпечувала б істотне підвищення ефективності системи державного управління, а з другого – результативно протидіяла проявам бюрократизму в правовій, політичній, економічній і соціальній сферах життєдіяльності нашої держави. За своєю суттю бюрократизм характеризується як хвороба системи управління, панування канцелярії, формалістики, домінування букви інструкції, наказу над суттю справи. Бюрократизм є такою формою здійснення влади, за якої відбувається підміна загальної волі суспільства, громадян волею групи осіб, причому не легітимна, а суб’єктивістська, вільна, часто протизаконна зміна форм і методів ведення справ. 

Встановлено, що бюрократизм – це деструктивний, суспільно небезпечний ефект, який виникає в процесі функціонування бюрократичної організації. Визначено структуру державного управління та наведено перелік суб’єктів державного управління, а також причини й умови, які призводять до появи бюрократизму. 

Досліджуючи проблему бюрократії як в історичному контексті, так і в сучасних реаліях, сформульовано висновок, що бюрократія як ієрархічна структура має суттєві повноваження, зосереджує в собі майже всі реальні владні важелі. Така ситуація сприяє зловживанню посадовими особами своїми повноваженнями, яке проявляється в невиконанні або неналежному виконанні власних обов’язків і тим самим створює перешкоди на шляху до нормального функціонування суспільства, знищує його основні цінності та сприяє виникненню конфліктів.

У підрозділі 3.2 «Вплив профілактики ОВС у сфері адміністративних правопорушень на зменшення конфліктних проваджень» дається поняття профілактики діяльності органів внутрішніх справ як одного із засобів зменшення кількості адміністративних правопорушень і конфліктних проваджень, пов’язаних із порушенням норм адміністративного законодавства. Зазначено, що одним з інструментів у реалізації цих завдань є формування оптимальної системи органів влади та управління, діяльність яких ефективно впливала б на стан боротьби з правопорушеннями. Існуюча система державних органів, які наділені адмiнiстративно-юрисдикцiйними повноваженнями, не може повністю виконати покладені на неї завдання боротьби з правопорушеннями. 

Збільшення чисельності суб’єктів, наділених адмiнiстративно-юрисдикцiйними повноваженнями, посилення каральних заходів не дають бажаного результату. Тому розглянуто й аргументовано, що перегляд існуючих видів адміністративних стягнень і заміна деяких із них на запобіжні заходи сприятиме створенню більш ефективних умов для профілактики адміністративних правопорушень і зменшення конфліктних проваджень. Доведено, що підлягає уточненню визначення місця і ролі органів внутрішніх справ у сфері профілактики адміністративних правопорушень. Особливо це стосується взаємодії органів внутрішніх справ з іншими суб’єктами влади й управління в цій сфері. Роль організуючого і координуючого центру законодавець віддає органам місцевого самоврядування та місцевим державним адміністраціям, усуваючи при цьому прогалини адміністративного законодавства, які погіршували якість забезпечення правопорядку i законності. Аргументовано, що недосконалість правового статусу органів місцевого самоврядування також створює проблеми в налагодженні взаємодії з органами внутрішніх справ у сфері профілактики адміністративних проступків. 

У цьому підрозділі також розглянуто проблеми управлінського та виконавчого рівнів, які нині існують у сфері здійснення профілактичних заходів органами і підрозділами внутрішніх справ України та їх взаємодії з іншими державними органами. 
У підрозділі 3.3 «Шляхи мінімізації конфліктності в адміністративному процесі» характеризуються проблеми, які існують в адміністративних провадженнях та дієві шляхи їх мінімізації. Акцент зроблено на роботі судової системи та судового апарату як одного з органів, який покликаний захищати порушені права громадян. Досліджено такі види адміністративного впливу, як переконання та примус в адміністративному процесі, їх позитивні та негативні наслідки, проблеми в реалізації цих видів адміністративного впливу. Досліджено норми закону України «Про міліцію», які регулюють зазначену діяльність органів внутрішніх справ і вказано на суттєві прогалини у ньому. На цій основі зроблено низку практично значущих пропозицій щодо внесення змін і доповнень до закону. Визначено також проблеми, які виникають на різних стадіях конфліктних проваджень, вказано, що проблема неналежного правового регламентування діяльності адміністративних органів щодо реалізації прав громадян полягає також і у відсутності чіткого визначення компетенції цих органів. Наведена класифікація факторів, які впливають на виникнення конфліктних проваджень. Серед них виділено економічні, соціальні, ідеологічні, соціально-психологічні, політичні, організаційно-управлінські та правові чинники. Зроблено детальний аналіз кожного з факторів та його складових. Визначено шляхи подолання цих негативних явищ на прикладі певних зарубіжних країн. 
Наголошено, що нормативний інструментарій є базисом при здійсненні  регулюючого впливу на адміністративно-процесуальні провадження.

Зазначено, що роль органів влади полягає не тільки в нормотворчому процесі, а й в контролі виконання прийнятих норм та дослідженні детермінантів, що породжують виникнення конфліктних ситуацій і, як наслідок, конфліктних проваджень.

ВИСНОВКИ

У результаті проведеного дослідження та на основі чинного законодавства й практики його реалізації, теоретичного осмислення численних наукових праць у різних галузях юриспруденції здійснено цілісний аналіз конфліктних проваджень в адміністративному процесі як невід’ємної складової адміністративного процесу в Україні. На цій основі вирішено наукове завдання щодо визначення та виокремлення конфліктних проваджень та зроблено низку важливих для адміністративної науки і правоохоронних органів висновків і пропозицій:

1. Встановлено, що конфліктні провадження в адміністративному процесі – це різного роду протистояння  у правовій взаємодії суб’єктів адміністративних відносин, яке проявляється у цілеспрямованих діях цих суб’єктів щодо визнання, задоволення, захисту своїх інтересів, потреб, цілей з допомогою адміністративних процедур і є проявом адміністративної конфліктності загалом. Встановлено також структуру конфліктних проваджень в адміністративному процесі, а саме: предмет (реальна або уява проблема, яка є причиною ворожнечі сторін), об’єкт (певні цінності, ресурс, яким прагнуть заволодіти і на які спрямовані дії сторін конфлікту), суб’єкти та інші учасники. 

2. Простежено розвиток становлення поняття конфлікту в поглядах науковців різних історичних епох. З’ясовано дихотомічну природу конфлікту, яка полягає в тому, що конфлікт є не тільки негативним явищем, а й в деяких випадках передує прогресивним змінам у різних сферах суспільного життя. 

3. У рамках дослідження поняття конфлікту уточнено зміст понять «адміністративний процес», «адміністративне провадження», з’ясовано їх місце в системі адміністративного права, а також те, що адміністративна конфліктність є не тільки природною властивістю адміністративно-процесуальних відносин, а й атрибутивною ознакою демократичного устрою держави і суспільства. Будучи наслідком соціальної (правової, політичної) активності суб’єктів адміністративно-процесуальних правовідносин та причиною соціальної напруженості в суспільстві, адміністративна конфліктність являє собою відносно масове, історично мінливе соціальне явище адміністративно-правової реальності, яке складається з усієї системи конфліктних проваджень, що існують у відповідній державі в певний проміжок часу.

4. Розглянуто детермінанти виникнення конфліктів, які, в свою чергу, представлено як комплекс факторів економічного, соціального, ідеологічного, соціально-психологічного, політичного, соціально-управлінського та правового характеру, вивчення й аналіз яких дасть змогу оптимізувати правове регулювання у сфері адміністративно-правових відносин, забезпечити подальший теоретичний розвиток науки адміністративного права, а також належний науковий супровід здійснюваних адміністративних реформ.

5. Ураховуючи постійне вдосконалення теоретичного базису адміністративної науки, запропоновано класифікацію адміністративних проваджень, яка полягає у поділі адміністративних проваджень на конфліктні, неконфліктні та змішані, тобто новим є вид «змішане провадження», яке включає ознаки як конфліктного, так і неконфліктного проваджень.

6. Досліджено кожен із видів конфліктного провадження, а саме провадження по заявах і скаргах громадян, дисциплінарні провадження та провадження в адміністративних справах за вчинені адміністративні проступки. Виокремлено ознаки, притаманні кожному з цих видів проваджень, та запропоновано зміни до законодавства України з метою оптимізації та спрощення процедур ведення проваджень на їх певних стадіях. Констатовано, що конфліктні провадження не є сталим явищем. Це динамічний процес, який має свій початок і закінчення. Встановлено, що конфліктні провадження можуть набувати різних форм у процесі свого розвитку. 

7. Наголошено, що нормативний інструментарій є базисом при здійсненні регулюючого впливу на адміністративно-процесуальні провадження, але вивчення адміністративно-правових відносин із конфліктологічних позицій необхідно здійснювати з обов’язковим урахуванням «людського фактора» у формуванні суб’єктивних зв’язків у межах системи адміністративного права. Вказано, що роль органів влади полягає не тільки в нормотворчому процесі, а й у контролі щодо виконання прийнятих норм та дослідженні причин, що породжують виникнення конфліктних ситуацій, і, як наслідок, конфліктних проваджень.

8. Розкрито сутність явищ бюрократії та бюрократизму в системі державного управління. Зазначено, що бюрократія – це гармонійне поняття в багатоланковій системі функціонування державних органів. На відміну від бюрократії, бюрократизм породжує канцелярщину, що призводить до дорогої адміністративної неефективності, обтяжливих процедур і байдужості до потреб громадян з боку державних службовців. Доведено, що бюрократизм є важливою причиною, яка провокує появу конфліктних проваджень в адміністративному процесі.

9. Проаналізовано системи правових і політичних важелів державних та громадських інституцій, існуючих в Україні, щодо попередження і розв’язання конфліктних ситуацій в адміністративному процесі. Визначено перелік органів державної влади та їх функціональні обов’язки в попередженні та розв’язанні конфліктів. Розглянуто заходи профілактики з боку органів внутрішніх справ у сфері адміністративних правопорушень як один із засобів зменшення  кількості конфліктних адміністративних проваджень і подолання причин, що її обумовлюють. Розкрито проблеми економічного, кадрового та правового забезпечення, які ускладнюють ефективне використання цього впливу на перебіг конфліктних проваджень.

10. В основу діяльності державних органів в конфліктних провадженнях закладений найголовніший принцип − захист прав і свобод громадян. Тому існує нагальна потреба у відпрацюванні процесуального механізму як реалізації, так і захисту прав і свобод громадян у взаємостосунках з органами виконавчої, судової влади, а також іншими суб'єктами, оскільки дуже часто ці органи приймають підзаконні акти, які суперечать положенням Конституції, тим самим створюючи прецедент порушення прав і свобод людини і громадянина. Збільшення кількості суб’єктів, наділених адмiнiстративно-юрисдикцiйними повноваженнями, посилення каральних заходів не дають бажаного результату. Актуальним є перегляд існуючих видів адміністративних стягнень, заміна окремих з них на запобіжні заходи, що повинно створити більш сприятливі умови для профілактики адміністративних правопорушень. Необхідно також встановити жорсткий контроль за результатами і наслідками роботи державної служби. Нагальними складовими правового забезпечення державної служби є вдосконалення інститутів юридичної відповідальності державних службовців, встановлення гарантій їхнього правового становища. Ця проблема вимагає скоординованих, комплексних, узгоджених розробок у галузях державного, адміністративного, трудового, кримінального та фінансового права.
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АНОТАЦІЯ

Тімашов В.О. Конфліктні провадження в адміністративному процесі. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Міжрегіональна Академія управління персоналом, Київ, 2012.

У рамках науки адміністративного права України на основі системного підходу здійснено комплексне дослідження особливостей та закономірностей адміністративного конфлікту як явища і процесу адміністративної та політико-правової реальності сучасного державотворення в Україні та зумовлених ними актуальних теоретичних і практичних питань. У такий спосіб вирішено важливе наукове завдання розвитку цілісної концепції адміністративного конфлікту на підставі синтезу всіх аспектів теоретичного бачення даної проблеми в адміністративно-правовому вимірі. Досягнуті результати дозволяють розширювати дослідження у галузі адміністративного права як системи норм, що здебільшого розкриває статуси суб’єктів адміністративної взаємодії як  регулятору адміністративно-правових відносин конфронтаційного характеру. 

У рамках здійсненої класифікації конфліктних проваджень в адміністративному процесі проаналізовано ситуації, які їм передують, та сформульовано пропозиції щодо їх мінімізації, серед яких провідне місце посідає профілактика та адміністративні реформи. Зазначено, що види адміністративного конфлікту досить широко досліджені в науковій літературі, а в рамках цього дослідження вперше здійснено їх співвідношення між собою та співставлення з конфліктом. 

Визначено, що адміністративна конфліктність є не тільки природною властивістю адміністративно-процесуальних відносин, а й атрибутивною ознакою демократичного устрою держави і суспільства. Будучи наслідком соціальної (правової, політичної) активності суб’єктів адміністративно-процесуальних правовідносин та причиною соціальної напруженості в суспільстві, адміністративна конфліктність являє собою відносно масове, історично мінливе соціальне явище адміністративно-правової реальності.

У дослідженні вперше сформовано поняття змішаного типу проваджень в адміністративному праві, а також запропоновано розроблення описових моделей конфліктних проваджень. 

Ключові слова: адміністративне право, адміністративне провадження, конфліктологія, конфліктні провадження, конфліктність в адміністративному процесі, адміністративне управління.

АННОТАЦИЯ

Тимашов В.А. Конфликтное производство в административном процессе.

 – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Межрегиональная Академия управления персоналом, Киев, 2012.

В рамках науки административного права Украины на основе системного подхода осуществлено комплексное исследование особенностей и закономерностей конфликтного производства как явления и процесса политико-правовой действительности современной Украины и обусловленных ими актуальных теоретических и практических вопросов. Таким образом, решена важная научная задача – развитие целостной концепции административного конфликта на основе синтеза всех аспектов теоретического видения данной проблемы в административно-правовом измерении. Это позволит оптимизировать в перспективе отрасль административного права, связанную с конфликтными производствами. В рамках осуществлённого исследования сформулирован ряд положений и выводов, внедрение которых будет способствовать оптимизации общественных отношений, складывающихся в административно-правовой сфере.

Исследованы взгляды ученых разных эпох и различных философских школ относительно понятия конфликта. Отмечено, что конфликт является не только явлением отрицательным, а в некоторых случаях выступает мощным стимулом прогресса в различных сферах общественной и экономической деятельности.

Также в диссертации рассмотрены понятия административного процесса и административных производств. Выделены три основных подхода к определению административного процесса и аргументы, оправдывающие существование каждого из них. Отмечено, что административный процесс и административное производство соотносятся между собой как целое и часть этого целого.

Рассмотрены детерминанты возникновения конфликтов, которые, в свою очередь, разложены на комплекс факторов экономического, идеологического, социально-психологического, политического, социально-управленческого и правового характера.

Дано определение конфликтных и неконфликтных производств, учитывая точки зрения различных ученых, и на основе этого предложена авторская классификация конфликтных производств в административном процессе.

В работе подробно рассмотрены каждый из видов конфликтных производств – производства по заявлениям и жалобам граждан, дисциплинарные производства, производства по делам об административных правонарушениях. Выделены признаки, присущие каждому виду производств, предложены изменения в законодательстве Украины с целью оптимизации и упрощения процедур ведения производств на определенных стадиях.

Детально рассмотрены понятия бюрократии и бюрократизма в сфере управленческой деятельности, их влияние на конфликтные производства в административном процессе.

Особое внимание уделено профилактиктической деятельности органов внутренних дел в сфере административных правонарушений, которая значительно минимизирует причины возникновения конфликтов. В то же время в сфере профилактических мероприятий существует достаточно проблем экономического, управленческого и правового характера.

Ключевые слова: административное право, административное производство, конфликтология, конфликтные производства, конфликтность в административном процессе, административное управление.
SUMMARY

Timashov V.A. Problematic production in the administrative process. – Manuscript. 

Dissertation for the degree of candidate of legal sciences, specialty 12.00.07 – administrative law and procedure, financial law, information law. – Interregional Academy of Personnel Management. – Kiev, 2012.
For the first time in the science of administrative law of Ukraine on the basis of a systematic approach to the comprehensive monographic study of the laws and administrative conflict as a phenomenon and process of administrative and political and legal reality of the modern state of Ukraine and caused them actual theoretical and practical issues. Thus resolved important scientific objectives of an integrated concept of administrative conflict based on the synthesis of all aspects of theoretical vision of the problem in the administrative and legal terms. This allows you to expand research in the field of administrative law as a system of rules that generally covers the administrative status of subjects of interaction and their impact on the effective control of the administrative and legal relations confrontational.

Within the classification of conflict proceedings in the administrative process analysis of the situation that preceded them, and formulate proposals for their minimization, including the lead takes preventive measures and administrative reforms. Noted that the types of administrative conflict is widely studied in the scientific literature, and in this study for the first time by their relationship to each other and comparing the conflict.

Determined that the administrative conflict is not only a natural feature of the administrative and procedural relations, but also attributive feature of a democratic system of state and society. As a result of social (legal, political) activity of the subjects of administrative and legal proceedings and cause social tension in society, administrative conflict is a relatively massive, historically changing social phenomenon of administrative and legal reality. 

Keywords: administrative law, administrative proceedings, сonflict, conflict proceedings, conflicts in the administrative process, administrative management.
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