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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Українські реалії початку нового тисячоліття, неоднозначність, суперечливість і незавершеність процесів національного будівництва в сучасній Україні обумовлюють посилений інтерес до проблем державотворення, актуалізують потребу перегляду усталених у науці звичних схем, напрямів і методології дослідження державотворчих процесів. 
Від міри реалізації державотворчого потенціалу, притаманного українській спільноті, від трансформації державних можливостей у дійсність залежать перспективи подальшого розвитку українського суспільства. Знання глибинного змісту і характеру державотворення є необхідною умовою формування національних засад життя, особливо в час невідворотних глобалізаційних, інтеграційних змін у сучасному світі. Викликам часу відповідає завдання інкорпорування державотворчого світогляду в масову свідомість, що є, власне, гарантією функціонування української державності.

Перспективи формування сучасної української нації, реалізація стратегій національного й державного розвитку України неминуче пов’язані з дієвістю організаційних і самоорганізаційних механізмів у суспільстві: причиною незавершеності державотворчих процесів тривалий час в Україні був не тільки зовнішній гніт, його породжували внутрішній розбрат, дезорганізованість і протилежні політичні прагнення, продажність і відступництво еліти, відсутність патріотизму, конфесійні суперечки всередині самої нації.

Досліджуючи природу, характер українського державотворення, слід враховувати досвід функціонування соціальної організації в українській історії, осмислити наслідки її діяльності для розвитку українського соціуму. Зокрема, активним учасником державотворчих процесів були організації українського козацтва XVI–XVIII ст. Українське козацтво – це яскравий соціальний і військовий феномен, еволюція якого відбувалася і в організаційній, інституційній царині. Організації українського козацтва суттєво вплинули на хід українського державотворення, а їх діяльність привела до принципових змін і трансформацій в українському соціумі XVI–XVIII ст. Водночас розбалансованість і деяка деструктивність у функціонуванні козацьких організацій перешкодила у свій час становленню повноцінної української держави.

Дослідницький інтерес до вибраної теми обумовлюється, не в останню чергу тим, що феномен українського козацтва дотепер був переважно предметом вивчення історичної науки. Тому своєчасною і виправданою постає потреба у соціально-філософському аналізі природи козацьких організацій, з’ясуванні їх державотворчого потенціалу і ролі в становленні інституційних засад національного державотворення. Актуальним є використання досвіду діяльності організацій українського козацтва XVI–XVIII ст. з огляду на реалії і проблеми сучасного українського державотворення. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, темами. Робота пов’язана із загальним напрямком філософських досліджень, що здійснює кафедра філософії і політології Хмельницького національного університету в рамках наукової програми “Трансформація сучасного українського суспільства в контексті глобалізації”.

Актуальність теми, значущість дослідження ролі козацьких організацій в українському державотворенні визначили мету, завдання і теоретико-методологічні засади дисертаційної роботи.

Мета дисертаційної роботи – соціально-філософський аналіз природи та ролі організацій українського козацтва XVI–XVIII ст. у процесах державотворення. 

Відповідно до означеної мети в дисертації ставляться такі завдання:
– дослідити організацію як складовий елемент суспільства, з’ясувати особливості її функціонування в українській історії 
XVI–XVIII ст.;

– на основі реконструкції української соціокультурної та політичної реальності XVI–XVIII ст. простежити організаційну еволюцію українського козацтва, з’ясувати державотворчий потенціал козацьких організацій;

– охарактеризувати Запорозьку Січ як форму самоорганізації українського соціуму в XVI–XVII ст.;

– окреслити місце українського козацтва в становленні інституційних засад українського державотворення XVII–XVIII ст.;

– проаналізувати роль козацької еліти в реалізації цілей політичного і національного розвитку України;

– осмислити досвід державотворчої діяльності козацьких організацій XVI–XVIII ст. з огляду на проблеми розвитку сучасного українського суспільства.

Об’єктом дослідження є соціальна організація як чинник державотворення.

Предметом дослідження є організації українського козацтва XVI–XVIII ст., особливості їх діяльності та впливу на розвиток українського державотворення.

Методи дослідження. У дисертаційній роботі використано методи, що ґрунтуються на усталених теоретико-методологічних підходах і принципах вивчення соціальної організації. Обґрунтованим визнано застосування соціально-філософської методології до дослідження історичних форм організації, їх ролі в українському державотворенні. Самоорганізаційна природа українського козацтва досліджується в парадигмальних вимірах синергетики. Використання принципу єдності теоретичного та історичного в пізнанні дало можливість дослідити феномен соціальної організації з урахуванням історико-культурного контексту її функціонування в українському суспільстві XVI–XVIII ст. Інтегративні виміри дослідження передбачають використання наукового потенціалу філософської антропології, герменевтики, філософії історії, а також українознавства, історії, культурології, соціології. Завдяки системному підходу діяльність організацій українського козацтва вивчається в цілісності та взаємозв’язку різних її сторін і виявів. Аналіз організації як елемента соціальної структури, виділення її соціальних функцій передбачає застосування структурно-функціонального та інституційного методів. Висновки дисертаційного дослідження ґрунтуються також на використанні таких загальнонаукових методів пізнання, як гіпотетико-дедуктивного, аналогії, аналізу й синтезу, індивідуалізації та узагальнення та ін.

Наукова новизна проведеного дослідження полягає в тому, що: 
вперше:

– вивчено природу організацій українського козацтва, з’ясовано їх роль у державотворчих процесах. Показано, що козацькі організації як історичний варіант соціальної організації загалом – це людські об’єднання, що виникли на рубежі XVI–XVII ст. у цілях військового захисту українських земель, а також один з типів соціальних спільнот, які функціонували на основі спільних інтересів, християнських цінностей і втілювали форми соціального зв’язку, побудовані на виборі особистістю своїх дій і на реалізації здатності української спільноти до самоорганізації. Встановлено, що соціальна організація зосереджує можливості консолідації та інтеграції українського суспільства в процесі досягнення цілей державотворення;

– обґрунтовано, що державотворчий потенціал українського козацтва XVI–XVIII ст. реалізувався через досить суттєву ефективність дії організаційних і самоорганізаційних механізмів всередині запорозької спільноти, виявом і позитивним результатом яких стало наступне формування соціально-політичних і військових інститутів української держави, їх правова легітимація, утвердження засад культурного й релігійного життя українського суспільства;

– зроблено висновок, що зі становленням і зміцненням організаційно-інституціональної структури української держави (Війська Запорозького, а потім Гетьманщини) помітно змінюється роль козацтва в процесах державотворення. Якщо на початку свого організаційного становлення українське козацтво було конструктивною соціально-політичною і військовою силою, а його діяльність в основному узгоджувалась з потребами становлення української державності, то в час Гетьманщини, коли склалися й функціонували основні державні інститути, утверджувалися легітимні форми влади, козацтво, продовжуючи традиції самоврядування й демократичного устрою, часто виступало дезорганізуючою силою;

– осмислено досвід державотворчої діяльності організацій українського козацтва XVI–XVIII ст., його соціально ефективних дій і трагічних прорахунків з уваги на перспективи розвитку сучасного українського суспільства. Показано, що реалізовуючи потенціал соціальної інтеграції, організація зосереджує в собі можливості подолання розколотості українського соціуму, а спільні дії, порозуміння й патріотизм є факторами політичної консолідації. Важливою умовою національного будівництва в Україні постає синхронізація державотворчої процесуальності, організаційно-інституціональної діяльності та виявів національної свідомості;

удосконалено:
– на основі реконструкції української реальності XVI–XVIII ст. простежено організаційну еволюцію козацтва від окремих товариств і груп до формальних військово-політичних структур. З’ясовано, що військово-політична організація козацтва (Запорозька Січ) мала фіксовані організаційні ознаки, строгу ієрархічну будову й раціональну програму діяльності. Виконуючи важливі соціальні, військові та політичні функції в системі українського життя, вона інтегрувала суспільство й на певному етапові розвитку зосереджувала в собі потужний державотворчий потенціал; 

– з’ясовано роль процесів самоорганізації у виникненні та функціонуванні Запорозької Січі як військово-політичної структури. Обґрунтовано, що Запорозька Січ була формою саморозвитку української спільноти, її переходу до вищих форм соціальної організації, до творення нових структур та інститутів політичної влади в Україні. Самоорганізаційні механізми розглядаються як передумова динамічного розвитку й згуртування українського суспільства, з одного боку, і як компенсаторний чинник розбалансованості й розколотості його в час нестабільності, політичних і військових потрясінь, з іншого;

дістали подальшого розвитку:
– висновок про неоднозначну роль козацької політичної та військової еліти (старшини) у процесах українського державотворення XVII–XVIII ст. З одного боку, еліта суттєво впливала на вибір політико-культурних орієнтацій розвитку українського етносу і значною мірою завдяки їй формувалися українські владні інституції, а з іншого – саме козацька еліта продемонструвала свою нездатність реалізувати покладену на неї історичну місію – збудувати українську державу, а наслідком її деструктивних дій стала Руїна і остаточне закабалення України Московією. Фактор існування національно свідомої і політично відповідальної еліти залишається визначальним, коли йдеться про ключові, першорядні завдання розвитку сучасної української державності;

– обґрунтування того, що козацькі організації були важливим структуроутворюючим чинником формування українського соціуму XVI–XVIII ст., впливали на становлення і еволюцію політичних, правових, військових, культурно-історичних форм розвитку українського етносу. Водночас неузгодженість і дисбаланс у співвідношенні корпоративних інтересів запорозького козацтва і загальнодержавних, відсутність порозуміння серед козаків, конфронтація і опозиційність їх до гетьманської влади стали однією з причин незавершеності українського державотворення в XVII–XVIII ст. 

Теоретичне та практичне значення дослідження полягає в тому, що робота створює передумови для всебічного вивчення організаційно-інституціональної структури українського суспільства, засад і механізмів його функціонування в різні періоди історичного розвитку, визначення шляхів зміцнення української державності. З огляду на існуючі в українському суспільстві проблеми, неоднозначність й суперечності процесу національного державотворення принципово важливим є запозичення й інкорпорування в структуру сучасного українського соціуму механізмів організації, використання досвіду чіткої структуризації сфери військового й політичного життя, уникнення відчуженості політичної еліти і народу, усвідомлення значущості досягнення духовної єдності й конфесійного порозуміння.

Матеріали та висновки дисертації можуть бути використані представниками різних галузей знань – філософами, українознавцями, культурологами, істориками при підготовці й викладанні навчальних курсів “Соціальна філософія”, “Філософія історії”, “Українознавство”, “Історія української культури”, “Історія України”.

Особистий внесок здобувача до наукових праць, опублікованих із співавторами, полягає в дослідженні історії як способу суто людського буття, в аналізі основних ідей школи “історичної антропології”, а також в обґрунтуванні необхідності використання парадигми комунікативної філософії при вивченні ідеології.
Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації доповідалися й обговорювалися на засіданнях кафедри філософії і політології Хмельницького національного університету, відділу філософських та етнопсихологічних проблем українознавства Національного науково-дослідного інституту українознавства та всесвітньої історії Міністерства науки і освіти, молоді та спорту України, відділу соціальних проблем вищої освіти та виховання студентської молоді Інституту вищої освіти Національної академії педагогічних наук України, а також шляхом участі в міжнародних і всеукраїнських науково-теоретичних, науково-практичних конференціях, зокрема: “Українознавство в системі освіти і науки” (Київ, 2009), “Українська освіта у світовому часопросторі” (Київ, 2009), “Філософський та літературознавчий виміри сучасних гуманітарних досліджень” (Суми, 2009), “Проблеми культурної ідентичності: локальний та глобальний контексти” (Острог, 2010), “Дні філософського факультету КНУ” (Київ, 2010), “Історія релігій в Україні” (Львів, 2010), “Ідеологія в сучасному світі” (Київ, 2011), “Регіональні виміри міжконфесійних і державних церковних відносин” (Хмельницький, 2011).
Публікації. Результати дисертаційного дослідження опубліковані в 5 статтях у фахових виданнях, затверджених ДАК України, та 6 тезах виступів на наукових конференціях.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 184 сторінки, обсяг основної частини 154 сторінок, список використаних джерел містить 228 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність досліджуваної теми, визначено мету і завдання, об’єкт, предмет, методи дисертаційної роботи, розкрито наукову новизну здобутих результатів, їх практичне значення, вказано форми їх апробації, наведено інформацію про публікації, де висвітлено основні положення роботи, наведено основні відомості про дисертацію.

У першому розділі “Теоретико-методологічні засади осмислення місця та ролі соціальної організації в державотворчих процесах” окреслено методологічні засади, на основі яких здійснюється соціально-філософський аналіз природи організацій українського козацтва XVI–XVIII ст., вивчається їх роль у процесах державотворення. 

У підрозділі 1.1. “Соціальна організація та її вплив на українське державотворення в козацьку добу як об’єкт соціально-філософського дослідження” проаналізовано ступінь розробленості проблеми, визначено перспективні напрямки, методологічні та концептуальні засоби її дослідження. Доведено необхідність використання переваг міждисциплінарного підходу при вивчення ролі козацьких організацій XVI–XVIII ст. в українському державотворенні, а також поєднання і теоретичного синтезу знань, що виробляються не лише філософією, а й культурологією, історією, соціологією. Соціальна філософія в органічній єдності з іншими компонентами філософського знання виступає світоглядною і методологічною основою вивчення організації у всіх проявах її функціонування та діяльності.

Показано, що філософською наукою організація характеризується як різновид соціального зв’язку й соціальної взаємодії, як об’єднання людей, що створюється для виконання чітко окреслених функцій і цілей, займає конкретне місце в суспільстві, має певний статус і структуру (О. Богданов, Я. Зеленевський, Д. Гвішіані, А. Пригожин, С. Фролов, І. Гавриленко, М. Недюха). Особливостям функціонування національних форм організації в українському соціумі присвячені дослідження Н. Петрук і В. Чорного. 

Аналіз різних вимірів сучасного українського буття, вивчення ролі особистості в процесах трансформації та модернізації суспільства, осмислення місця України у сучасних цивілізаційних реаліях дається В. Андрущенком, В. Баранівським, Т. Кононенком, М. Лукашевичем, І. Надольним, С. Макеєвим, М. Михальченком, І. Предборською. Зміст і характер українського державотворення досліджується В. Барковим, В. Кременем, В. Крисаченком, М. Степико. Соціально-філософська методологія аналізу суті державотворчих процесів у контексті розвитку ідеології розробляється З. Самчуком.

Невід’ємним елементом філософського аналізу постає використання синергетичної парадигми при вивченні ролі самоорганізаційних процесів у суспільстві (І. Пригожин, Г. Хакен, Л. Бевзенко, Л. Горбунова, І. Добронравова, О. Князєва, С. Курдюмов).

Прикладом цікавих історичних досліджень процесу формування української національної ідеї та становлення української козацької держави в XVII–XVIII ст. є книги О. Апанович, В. Брехуненка, В. Горобця, Ю. Мицика, В. Смолія, В. Степанкова, Т. Чухліба, С. Плохія, а також двохтомна “Історія українського козацтва”. 

Джерельною базою для пізнання феномена українського козацтва, його історичної своєрідності, тяглості української державотворчої традиції виступають козацькі літописи – Самовидця, Григорія Граб’янки, Самійла Величка.

Однак незважаючи на сталий інтерес до козацької тематики, у вітчизняній філософській науці відсутні дослідження, в яких українське козацтво осмислюється як соціально-організаційний феномен, вивчається діяльність організацій українського козацтва, аналізується їх природа і соціальні механізми функціонування. Цією обставиною зумовлена потреба соціально-філософського аналізу ролі українського козацтва в державотворчих процесах.

У підрозділі 1.2. “Соціальна організація у вимірах історії: особливості пізнання української реальності” обґрунтована необхідність врахування історико-культурного контексту при вивченні місця козацьких організацій в структурі українського соціуму та їх ролі в процесах державотворення. Дослідження сутнісних рис і функціональних можливостей організації як соціального феномена водночас є відображенням історії її виникнення та розвитку, набуття специфічних, відповідних історичному часові рис, реконструкції конкретних історичних обставин, подій, фактів, цінностей, особливостей національного життя. В історії досвід соціального та культурного буття людини проявляється як множинність мікро- і макросоціальних феноменів, пов’язаних різноманітними соціальними та особистісними зв’язками. 

У контексті соціально-філософського аналізу історія постає як складний, багатовимірний процес і не зводиться лише до емпіричної, хронологічної послідовності явищ, подій і фактів. Показано, що філософська позиція по відношенню до історії дозволяє бачити в ній людину, що утверджує себе в різних формах соціальності й творить своєю діяльністю організаційні форми, які є виразом її активності й соціально-конструктивної діяльності. Проблеми, що торкаються вивчення механізмів соціальної детермінації історичного процесу, впливу соціальної організації на процеси українського державотворення актуалізують звернення дослідницької уваги до історії організацій українського козацтва XVI–XVIII ст.

У підрозділі 1.3. “Природа і специфіка соціальної організації в контексті сучасного філософського дискурсу” розглядаються різні аспекти функціонування соціальної організації в системі суспільного буття. Відзначено, що через діяльність організація проявляє себе як приклад колективного суб’єкта, який реалізує певну програму чи ціль. Виступаючи невід’ємним елементом соціальної структури, організація характеризується формальним розподілом функцій, наявністю ієрархії статусів, ролей і престижу, фіксованим членством і водночас певною свободою для своїх членів. Показано, що забезпечуючи умови для спільних узгоджених дій людей та для інтеграції їх зусиль у досягненні загальнозначущих цілей, соціальна організація демонструє потужні синергетичні можливості. Базові принципи синергетики дають можливість по-новому бачити ієрархічність й способи організованості людської спільноти, особливо в час утрати соціальною системою рівноваги, стабільності, хаосу, що було характерно для певних періодів розвитку українського суспільства. Розглядаються особливості функціонування основних типів соціальної організації – формальної та неформальної. Встановлено, що прерогативи формальної організації полягають у фіксуванні та закріпленні сталого і повторюваного у відносинах між людьми, а неформальні структури виражають міру організаційної лабільності, динамічності, гнучкості соціальної системи.

Обґрунтовано, що організація в різних своїх історичних варіантах є носієм різних форм активності людей, впливає на формування системи цінностей в суспільстві, детермінує вияви культурного й політичного життя, постає невід’ємною частиною державотворчих процесів. Суттєвим детермінуючим чинником національного буття й процесу українського державотворення виступають організації українського козацтва XVI–XVIII ст.

У другому розділі “Державотворчий потенціал організацій українського козацтва в XVI–XVIII ст.” досліджується роль українського козацтва в державотворенні, в національно-культурному розвитку українського етносу.

Підрозділ 2.1. “Феномен українського козацтва крізь призму соціальної організації” містить у собі характеристику соціальної природи козацьких спільнот і організацій. Встановлено, що організаційне оформлення козацтва було спричинене загальною логікою розвитку українського соціуму, а діяльність козацьких організацій – від окремих ватаг на кордоні зі Сходом до чітких, структурованих військових організацій (полків, сотень, куренів) – є одним з найяскравіших прикладів функціонування соціальної організації в українській історії. Головними  ідентифікаційними чинниками, що визначали існування та функціонування козацьких організацій, були етнонаціональний та релігійно-конфесійний. Захищаючи православну віру і православну церкву, козацтво виражало релігійну і культурно-національну єдність українського (руського) етносу.

Показано, що українське козацтво – це окрема спільнота зі своїми інтересами, цінностями, специфічними рисами і способом життя, яка оформилось на рубежі XVI–XVII ст. Становлення феномена українського козацтва характеризується як еволюційний рух від братерського товариства, об’єднання близьких за духом і спільною метою людей до військово-політичної організації – Запорозької Січі. Організаційне оформлення українського козацтва супроводжувалось визнанням за ним привілеїв, свобод і прерогатив окремого суспільного стану. Саме таким чином козацькі товариства перетворювались в організацію з чіткими ознаками та функціями. 

Обстоюється думка про те, що українське козацтво було значущим феноменом у контексті загальноєвропейського цивілізаційного розвитку. Маючи багато спільного з європейськими аналогами військових структур, козацькі організації стали невід’ємною складовою у стосунках між християнською та мусульманською цивілізаціями, впливаючи, таким чином, на цивілізаційну ситуацію на Сході Європи загалом.

У підрозділі 2.2. “Запорозька Січ як форма самоорганізації українського суспільства” показано, що виникнення і функціонування організацій українського козацтва було значною мірою результатом процесів самоорганізації в суспільстві, а особливою військово-політичною організацією, яка сформувалась і функціонувала на основі механізмів самоорганізації, постає Запорозька Січ. 

Обґрунтовано, що функціонування Запорозької Січі або Війська Запорозького стало показником саморозвитку української спільноти і свідченням ефективності самоорганізаційних процесів у відповідальні моменти державотворення. Відзначено, що головними принципами існування Запорозької Січі були демократичність її устрою, рівність всіх, свобода індивіда, відчуття товариства й солідарності, громадянська дисципліна. Запорозька Січ – це, передусім, приклад військово-політичної організації, що функціонувала на основі дотримання внутрішньої стабільності, чіткого розподілу функцій, визначеності у взаєминах між членами козацької громади й пошукові механізмів, що перешкоджали б виникненню конфліктів.

На основі здійсненого аналізу зроблено висновок, що завдяки дієвості й раціональній організації Запорозької Січі стало можливим формування політичних та військових інститутів української держави, яка постала в результаті Національно-визвольної боротьби українського народу під проводом Богдана Хмельницького.

У підрозділі 2.3. “Козацький чинник у розвитку етнокультурних засад українського буття XVI–XVIII ст.” обґрунтовано, що організаційна еволюція українського козацтва не в останню чергу була детермінована культурно-історичними факторами, які свідчать про належність козаків до української (руської) спільноти. Це – стан суспільної свідомості, поширена в суспільстві система цінностей, духовні й релігійні пріоритети, психологічні стереотипи. Відзначається, що у свою чергу як соціальна й організована сила українське козацтво накладало суттєвий відбиток на зміст і спрямованість національного життя України. Найвищий сплеск розвитку всіх виявів українського життя прийшовся на середину XVII ст., коли козацтво перебрало на себе функцію державотворчості. Консолідуючою в середовищі козацтва була християнська ідея та захист православ’я. На середину XVII ст. система вироблених Військом Запорозьким цінностей почала визначати національні орієнтири українців, що можна розцінювати як крок у формуванні політичної нації в Україні.

Роль козацтва у становленні національних інституцій досліджено у розділі 3 “Українське козацтво у розбудові інституційних засад українського державотворення”.
У підрозділі 3.1. “Козацтво і формування державотворчої моделі розвитку українського етносу” розвивається думка, що українська держава, яка постала в козацьку добу, стала формою найвищого розвитку українського етносу, важливим кроком до здійснення процесів націєтворення. Відзначається, що вирішальним етапом у формуванні української державності була Національно-визвольна революція середини XVII ст., в ході якої формулювались цілі національного розвитку. Зроблено висновок, що українська державна ідея зароджувалась на ґрунті суспільно-політичної організації “козацького устрою” з його демократичністю, самоуправлінням, особливостями військової організації. В цей час окреслилися основні тенденції організації влади, що знайшло вираз у становленні двох основних форм правління – республіканської (притаманної Війську Запорозькому) і монархічної (гетьманської). Формувалась також нова модель суспільних відносин в українській державі, за якою козацтво ставало носієм державності, а становлення державної ідеї відбувалося у формі автономізму. Наголошується, що засадничі принципи реалізації української державної ідеї суттєво змінилися в час Руїни, коли посилювались деструктивні процеси в українському суспільстві, а політика українського козацтва інколи суперечила державницьким устремлінням українських гетьманів і мала негативні наслідки для державотворення.

У підрозділі 3.2. “Вплив козацтва на формування політичних інституцій в Україні XVII – початку XVIII ст.” розвивається думка, що важливим етапом організаційної еволюції українського козацтва було перетворення його в елемент політичної системи української держави. Показано, що демократично-правові засади українського державотворення, органи законодавчої та виконавчої влади з яскраво вираженими національними рисами були створенні в Запорозькій Січі. Гетьманська Україна (самоназва – Військо Запорозьке) як державне утворення функціонувала за моделлю козацької держави. На основі аналізу характеру політичних процесів в українському суспільстві зроблено висновок, що Військо Запорозьке перебирало на себе функції повноцінного державного механізму, соціально-політичної інституції, здійснюючи таким чином легітимацію гетьманської влади. Охарактеризовано діяльність основних інститутів Війська Запорозького – Генеральної, Загальної та Старшинської рад. 

Підкреслюється, що розширення рамок козацької організації до функціонування полково-сотенних інституцій, козацьке самоврядування, організація судочинства стали факторами, що визначали адміністративно-територіальні та військово-політичні засади української держави в середині XVII ст. й були передумовами перетворення українського етносу в політичну націю. Однак цей процес залишився незавершеним через опозиційність і автономізм запорозької спільноти до державної влади (в час Гетьманщини), наслідком чого стала загальна дезорганізація українського життя в період Руїни. 
У підрозділі 3.3. “Козацька еліта як структуроутворюючий елемент українського державотворення” досліджується процес формування старшинської еліти як чинника державотворення. Обґрунтовано, що повноцінне функціонування козацької еліти виражалось у творенні українських інституцій і співпало з часом існування української держави. Встановлено, що у другій половині XVII–XVIII ст. економічне та політичне становище еліти було частиною динамічної системи, якою керували два неоднакові за впливом центри влади – Гетьманщина і російська влада. 

Розвивається думка, що українській еліті об’єктивно були притаманні великі можливості соціальної самоорганізації. Однак козацька еліта не стала національною, не була носієм культурної, політичної та національної єдності, а у період Руїни не запобігла протистоянню. Зрештою це вело до дестабілізації ситуації в Україні, до хаосу і дезорганізації соціуму, до повної втрати української державності. Констатується невідповідність діяльності козацької еліти висунутим самим життям історичним завданням українського державотворення.

ВИСНОВКИ
У висновках підводяться підсумки проведеного дослідження і узагальнюються отримані результати. Встановлено, що українське державотворення органічно пов’язане з процесами функціонування в суспільстві соціальної організації і, зокрема, з діяльністю козацьких організацій. Складність і багатоплановість дослідження впливу організацій українського козацтва на розвиток процесів українського державотворення в XVI–XVIII ст. визначає особливості наукового дискурсу, частиною якого є вивчення феномена соціальної організації загалом і особливостей функціонування різних її історичних форм в українському житті. Методологічні засади дисертаційної роботи визначаються загальнонауковими принципами філософського дослідження, в якому поєднується філософська методологія і методи історичного пізнання, що дає можливість конкретизувати висновки щодо реалізації фундаментальних принципів соціальної організації в певну історичну добу. 
Обґрунтовано, що соціальна організація виступає необхідним компонентом суспільного розвитку і зосереджує в собі важливі механізми і засоби соціальної, духовної та політичної консолідації людської спільноти, стимулюючи, таким чином, її рух до вищих форм культурно-історичного та суспільно-політичного існування, найважливішою з яких є державність. За своїми основними рисами та функціональними можливостями козацькі організації, які діяли в українському суспільстві XVI–XVIII ст., відтворювали природу й сутнісні ознаки соціальної організації загалом, а їх діяльність визначалася історичними завданнями, що стояли перед українською спільнотою в час утвердження української державності.

Висока ефективність і функціональність козацьких організацій визначалися такими притаманними їм соціальними якостями, як динамічність, мобільність, згуртованість у протистоянні ворогам, здатність до об’єднання навколо загальнозначущих для українського етносу цілей. Водночас у функціонуванні та діяльності козацьких організацій проявлялись риси, абсолютизація яких була причиною суперечливості й незавершеності українського державотворення в XVI–XVIII ст. Йдеться, головним чином, про переважання корпоративних інтересів запорозького козацтва над загальнодержавними, надмірний демократизм, відверту конфронтацію й опозиційність до гетьманської влади, що в цілому створювало дисбаланс у функціонуванні державних інституцій.

На підставі зробленого аналізу встановлено, що феномен українського козацтва є підтвердженням значущості механізмів самоорганізації в суспільстві. Найяскравішим свідченням ефективності процесів самоорганізації в українському соціумі стало виникнення і функціонування Запорозької Січі – структури, що поєднувала в собі риси військової спільноти, політичного та соціального інститутів. Запорозька Січ являла собою одну з моделей організації державної влади в Україні.
З’ясовано, що важливим чинником конституювання й легітимації козацтва в українському суспільстві був релігійний фактор: козаки були оборонцями православ’я в межах християнського світу, а православна церква відіграла вирішальну роль в ідеологічному обґрунтуванні козацької державності. Водночас православна церква не стала консолідуючим фактором в русі української спільноти до власної держави, навпаки, великою мірою в термінах православної конфесійної єдності обґрунтовувалося входження козацької держави під протекторат російського царя в 1654 році.
Встановлено, що українське козацтво політично й організаційно вплинуло на формування української державності. Найвищим досягненням українського козацтва було утвердження в середині XVII ст. нової держави з демократичною республіканською формою правління. Козацька держава стала формою політичного визначення українського етносу, а в процесі її творення були використані традиції функціонування політичних інститутів Запорозької Січі. Водночас зі становленням української козацької держави і переміщенням центру суспільного життя до Гетьманщини роль Запорожжя і його організаційних структур зменшилась.

Українське козацтво виступало активною силою в трансформаціях української інституційності: Військо Запорозьке було не просто військовою структурою, а й важливою соціально-політичною інституцією в житті українського (руського) суспільства XVII–XVIII ст. Від характеру діяльності українського козацтва значною мірою залежав розвиток процесів націєтворення в Україні. Наголошується, що функціонування українських інституцій (особливо в час Руїни) не супроводжувалось утвердженням пріоритетів держави і створенням легітимних порядків. Своєрідною компенсацією нереалізованості ідеї національної держави була на певному етапові розвитку українського суспільства духовна консолідація нації, потребу в якій більше усвідомлювали церковні й культурні діячі (“духовна Україна”), ніж гетьманат.

Зроблено висновок, що вагому роль у державотворчих процесах XVI–XVIII ст. відіграла українська еліта. Козацька старшина була важливим трансформативним чинником розвитку українського суспільства й елементом його самоорганізації. Показовим результатом її діяльності було становлення українських інститутів, функціонування яких постає свідченням хоч і обмеженого, але національного будівництва в Україні-Гетьманщині. Проте українська політична еліта не стала провідною силою і гарантією українського державотворення в XVII–XVIII ст., навпаки, відступництво козацької старшини від українських інтересів, продажність, інкорпорування у владні структури Російської держави, деформування національної свідомості стали причиною нереалізованості української державності, а також свідченням того, що ідея створення національної держави не стала загальною для більшості українського народу. Історичний досвід здійснення процесів українського державотворення переконливо показує, що розвинене почуття соціальної відповідальності та національної свідомості мусять бути невід’ємними рисами сучасної української еліти. 

Об’єктивна оцінка історії, змісту і природи українського державотворення XVI–XVIII ст. передбачає перегляд поширених у науці звичних схем і відхід від усталених стереотипів, які заважають неупередженому поглядові на характер діяльності організацій українського козацтва XVI–XVIII ст. у державотворчих процесах. Зроблено висновок, що принципово важливим для сучасного українського суспільства є використання соціальних переваг організації, вироблення організаційних механізмів досягнення політичної єдності, реалізації суспільних і політичних ідеалів української нації. 
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АНОТАЦІЯ
Левченко А. В. Організації українського козацтва XVI–XVIII ст. як чинник державотворення: соціально-філософський аналіз. –Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата філософських наук за спеціальністю 09.00.03 – соціальна філософія та філософія історії. Інститут вищої освіти Національної академії педагогічних наук України. – Київ, 2012.

Дисертація присвячена дослідженню місця та ролі організацій українського козацтва XVI–XVIII ст. у процесах державотворення. Встановлено, що українське козацтво суттєво вплинуло на шляхи формування української державності й української політичної нації, було носієм національної ідеї. Виникнення та функціонування козацьких організацій XVI–XVIII ст. охарактеризовано як результат самоорганізаційних процесів в українському суспільстві, найвищим проявом чого стала Запорозька Січ. Важливим фактором українського державотворення визнається інтегрованість козацьких організацій в систему політичного життя України XVII–XVIII ст. Обґрунтовано, що досвід творення козацтвом української державності відповідав потребам національного розвитку.

Ключові слова: соціальна організація, державотворення, інститут, український соціум, українське козацтво, самоорганізація, Запорозька Січ, еліта, ідентичність.

АННОТАЦИЯ
Левченко А. В. Организации украинского казачества XVI–XVIII вв. как фактор создания государственности: социально-философский анализ. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – социальная философия и философия истории. Институт высшего образования Национальной академии педагогических наук Украины. – Киев, 2012.

Диссертация посвящена исследованию места и роли организаций украинского казачества XVI–XVIII вв. в процессах создания государственности, в реализации путей национальной консолидации. Показано, что украинское казачество было важным элементом общественно-политической жизни Украины, а его организации существенно влияли на выбор путей формирования украинской государственности и украинской политической нации, были носителями национальной идеи.

Сложность исследуемой проблемы определяет особенности научного дискурса, органической частью которого является как изучение феномена социальной организации вообще, так и особенностей функционирования различных ее исторических форм в украинском обществе. Проблемы, касающиеся изучения роли социальных общностей и организаций в развитии украинского социума, в становлении украинской политической нации и реализации потенциала государственности, рассматриваются в контексте социальной философии. Необходимым элементом философского анализа является также выделение исторического контекста развития социально-организационных процессов в украинских реалиях XVI–XVIII вв. Фундаментальные принципы человеческого бытия как множественность микро- и макросоциальных феноменов, как правило, конкретизируются в истории. Организация в своих существенных определениях характеризуется как необходимый компонент общественного развития. Она детерминирует различные формы активности людей, влияет на направленность культурной и политической жизни, выполняет соответствующие исторической ситуации задачи и функции и в результате препятствует дезорганизационным процессам в обществе.

На основании реконструкции исторической и социокультурной ситуации в Украине XVI–XVIII вв. показано, что украинское казачество было важным структурным элементом общественно-политической жизни, а его организации существенно влияли на процесс создания украинской государственности и формирование украинской политической нации. Национально ориентированной силой, деятельность которой направлялась на объединение и сплочение украинского общества, казачество выступает во время больших духовных и политических потрясений, которые переживала Украина во время Национально-освободительной войны украинского народа середины XVII века.

Возникновение общностей украинского казачества, его организационное оформление было определено общей логикой развития украинского социума. Функционирование организаций украинского казачества осуществлялось как результат эволюционного движения от сообщества близких по духу и общей цели людей к военно-политической организации, которой были присущи четкие характеристики и которая выполняла определенные социальные функции в украинском обществе XVI–XVIII вв. Высокая эффективность и функциональность организаций украинского казачества обусловливались такими социальными качествами, как динамичность, мобильность, сплоченность, высокая степень социальной интеграции. В то же время такие присущие казачеству черты, как преобладание корпоративных интересов над общегосударственными, конфронтация и оппозиционность к гетманской власти были факторами, которые создавали дисбаланс у функционировании государственных институций и выступали одной из причин потери Украиной независимости.

Обосновано, что возникновение и функционирование организаций украинского казачества было в значительной степени результатом процессов самоорганизации в обществе. Наивысшим их проявлением стала Запорожская Сечь – военно-политическая организация, функционирующая на основе соблюдения военной дисциплины, строгого подчинения, и одновременно структура со многими элементами демократизма. 

Констатируется, что украинское казачество выступало основной социальной и военной силой в трансформациях национальной институциональности XVII–XVIII ст. Расширение рамок организаций украинского казачества до функционирования государственных институций, самоуправление, организация судопроизводства стали факторами, которые определяли административно-территориальные и военно-политические основания украинского государства в середине XVII в. Но этот процесс остался незавершенным, украинская государственность была утрачена, а казачество в период Руины превращалось в деструктивную силу, порождало дезорганизацию в обществе.

Обосновано, что формирование и активное функционирование политических институций в украинском государстве, выход на политическую арену элиты, осознание основных целей социального, политического и национального развития свидетельствовало о существенных изменениях в жизни украинского общества – о начале превращения украинского этноса в политическую нацию. Показано, что интегрирование организаций казачества в систему политической жизни Украины XVII–XVIII вв. было важным этапом процесса создания украинской государственности, а опыт создания государства отвечал потребностям национального развития.

Ключевые слова: социальная организация, государство, институт, украинский социум, украинское казачество, самоорганизация, Запорожская Сечь, элита, идентичность.

ANNOTATION

Levchenko A. V. Ukrainian cossacks organizations of XVI–XVIII centuries as a factor of state formation: social and philosophical analysis. – Manuscript.

Dissertation for the degree of PhD in specialty 09.00.03 – social philosophy and philosophy of history. Institute of Higher Education of the National Academy of Pedagogical Sciences of Ukraine. – Kyiv, 2012.

The dissertation studies the place and role of Ukrainian cossacks organizations of XVI–XVIII centuries in the processes of state creation. Author established that Ukrainian cossacks played a significant impact on the ways of Ukrainian state and Ukrainian political nation forming, and was the bearer of the national idea. The emergence and operation of cossack organizations of XVI–XVIII centuries was described as the result of self-organizing processes in the Ukrainian society, the highest manifestation of what became Zaporizhs’ka Sich. As an important factor for the Ukrainian state, author recognized cossacks organizations integrity in the system of political life in Ukraine during XVII–XVIII centuries. Author proved that the experience of creating cossacks Ukrainian statehood meet the needs of national development.

Keywords: social state organization, the Ukrainian society, institute, the Ukrainian cossacks, self-organization, Zaporizhs’ka Sich, elite, identity.
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