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спеціалізованої вченої ради                                               Т.В. Белопольська 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В сучасних умовах функціонування національної та світової економік зростають ризики та невизначеність діяльності суб'єктів господарювання різних видів економічної діяльності, зокрема і сільського господарства. У зв'язку з цим однією з ключових проблем сучасного етапу розвитку аграрних суб'єктів господарювання постає підвищення їх фінансової безпеки, як одного із важливих напрямів забезпечення продовольчої 
безпеки країни.

Аграрні суб’єкти господарювання уявляють собою одну з фундаментальних ланок вітчизняної економіки, діяльність яких спрямована на виробництво продовольчих товарів, сировини для промисловості, створення умов для зростання експортного потенціалу України. Для забезпечення стабільної фінансово-господарської діяльності, підвищення ефективності виробництва та реалізації наявних конкурентних переваг аграрним суб’єктам господарювання необхідно дотримуватися належного рівня фінансової безпеки. 

Проте на сучасному етапі ведення аграрного виробництва в умовах стійкого зростання взаємозалежності та відкритості економік, конкуренції між аграрними суб’єктами господарювання, підсилення ролі інформації в процесі діяльності для вітчизняних аграріїв виникає необхідність дослідження чинників і загроз фінансового стана, усвідомлення зростання складності процесів управління, необхідність створення діючої системи протидії деструктивного впливу ризиків фінансово-господарської діяльності, створення гнучкої системи управляння фінансами, дії та рішення якої здатні забезпечити реальний фінансовий результат. 

Поштовхом для розвитку напряму наукового дослідження фінансової безпеки було виділення її з економічної безпеки, актуальні проблеми становлення якої досліджували такі вчені, як Васильков В.Г., Васильців Т.Г., Гончарова Н.П., Довбня С.Б., Живко З.Б., Камлик М.І., Копосов Г.А., Корницький І.С., Коробчинський А.Л., Косарєв О.Й., Круш П.В., Линенко А.В., Ортинський О.В., Палига Є.М., Подвігіна В.І., Радкевич Е.Н., Сердюк Б.М., Степахно А.В., Шарко М.В., Швидаренко Г.О., Школова А.В., Шлемко, В.Т., Штангрет А.М.

Різним аспектам виникнення та забезпечення фінансової безпеки в різних ланках економіки приділяли увагу низка вітчизняних та зарубіжних вчених, серед яких слід виділити праці Ашуєва А.М., Барановського О.І., Білика М.Д., Блажевича О.Г., Бланка І.А., Воробйова Ю.М., Воробйової О.І., Голухова Г.М., Горячевої К.С, Гринюка Н.А., Домбровського В.С., Єпіфанова А.О., Єрмошенка М.М.,  Каламбет С.В., Кириченка О.А., Кіма Ю.Г., Костирко Л.А., Ладюка О.Д., Підхомного О.М., Пластуна О.Л., Полтініної, О.П., 
Сухорукова А.І.,  Шевченка О.Ю. та інші.

Відзначаючи вагомий внесок науковців в розвиток фінансової безпеки, слід зауважити, що окремі аспекти фінансової безпеки аграрних суб'єктів господарювання потребують подальшого дослідження. Зокрема це стосується уточнення змісту категорії «фінансова безпека аграрного суб’єкта господарювання», визначення чинників, що впливають на фінансову безпеку в аграрному виробництві, встановлення кількісних і якісних параметрів для оцінки рівня фінансової безпеки, обґрунтування підходів до підвищення рівня фінансової безпеки аграрних суб'єктів господарювання. Саме тому тема дисертаційної роботи є актуальною і присвячена проблемі забезпечення фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання з метою формування вектору зміцнення їх фінансових можливостей, стабільного й ефективного їх функціонування.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукове дослідження виконано у відповідності з планом науково-дослідної роботи кафедри «Фінанси і кредит» Таврійського державного агротехнологічного університету за темою: «Розробити теоретичні і методологічні основи формування ефективної системи фінансового регулювання та стимулювання підприємницької діяльності в аграрному секторі» (№ ДР 0111U002539), у яких автор брав участь як співвиконавець. У межах теми автором сформовано наукові підходи до визначення фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання, її оцінки та забезпечення.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методичних положень та науково-практичних рекомендацій щодо обґрунтування та забезпечення системи фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання в умовах зростання ризиків і невизначеності.
У відповідності до вказаної мети в дослідженні були поставлені та вирішені наступні завдання:

· визначено сутність фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання;

· виявлено основні складові фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання;

· проаналізовані інструменти оцінки рівня фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання;

· виявлено проблеми фінансового стану аграрних суб’єктів господарювання Запорізької області;

· визначені фактори впливу на рівень фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання;

· проведено оцінку рівня фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання Запорізької області;

· дістала подальшого розвитку модель прогнозування підвищення фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання;

· розроблено систему заходів підвищення фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання;

· запропоновані основні напрямки стратегії підвищення фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання.

Об’єктом дослідження є процеси формування системи фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання.

Предметом дослідження є сукупність теоретико-методичних і науково-практичних засад підвищення фінансової безпеки аграрних суб'єктів господарювання.

Методи дослідження. В процесі роботи над дисертацією використано загальнонаукові та спеціальні методи, що набули широкого застосування в вітчизняній та світовій науковій практиці. Правове поле дисертації забезпечили нормативно-правові акти України з питань фінансово-господарської діяльності аграрних суб'єктів господарювання. Інформаційно-емпіричною базою дослідження виступають праці вітчизняних і зарубіжних учених, матеріали Державної служби статистики України, Головного управління статистики України в Запорізькій області, дані фінансової звітності аграрних суб'єктів господарювання, нормативні та аналітичні матеріали різних видань.

В процесі підготовки дисертації використано діалектичний та історичний методи, метод наукової абстракції, системний підхід та наукове узагальнення – для визначення сутності, змісту, ролі та значення фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання; методи фінансового аналізу, порівняння, теоретичне узагальнення та систематизацію, логічні співставлення, структурний аналіз, економіко-математичні методи, а також методи економічної статистики – для здійснення оцінки рівня фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання та визначення впливу факторів на фінансову безпеку, розробки й обґрунтування шляхів зміцнення фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання. Обробка масиву статистичної інформації здійснювалася за допомогою пакету прикладного програмного забезпечення Microsoft Excel, а також пакету Statistica.

Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий результат полягає в обґрунтуванні комплексу заходів підвищення фінансової безпеки аграрних суб'єктів господарювання для забезпечення їх стійкого функціонування та розвитку. Наукову новизну дисертаційної роботи визначають такі основні положення і розробки:

вперше:

•
обґрунтовано теоретико-методичні засади фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання, які полягають у визначенні сутності, розкритті змісту, принципів, значення, складових елементів та чинників впливу на фінансову безпеку, розробці механізму і функціональної моделі забезпечення відповідного рівня фінансової безпеки, що дозволяє запропонувати та обґрунтувати комплекс заходів щодо її підвищення. Сутність останніх полягає у мобілізації та ефективному використанні фінансових ресурсів аграрних суб’єктів господарювання, а також виокремленні фінансового та організаційно-економічного напрямів їх зростання, що дозволить забезпечити стабільне та ефективне господарювання у майбутньому; 

удосконалено:

•
класифікацію факторів фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання, що є результатом дослідження наявних загроз фінансовому стану аграрних суб’єктів господарювання Запорізькій області. Наведені групи загроз фінансовій безпеці дозволять забезпечити раціональну організацію та стійке функціонування господарства; дадуть змогу встановити контроль та мобілізувати наявні ресурси аграрного суб’єкта господарювання на забезпечення ефективного функціонування;

•
основні напрями стратегії підвищення фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання, що на відміну від існуючих передбачають врахування фінансового та організаційно-економічних аспектів загроз, реалізацію гнучкості структури управління фінансами, що забезпечить протидію ризикам і загрозам, а також дасть змогу підвищити фінансову безпеку аграрних суб’єктів господарювання;

дістали подальшого розвитку:

•
методичний підхід до розкриття основних складових фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання, який ґрунтується на дослідженні особливостей формування і забезпечення фінансової безпеки на мікро-, мезо- і макрорівнях, оцінки впливу деструктивного прояву окремих загроз і ризиків, виходячи з сучасних умов функціонування аграрних суб’єктів господарювання, що дозволило обґрунтувати необхідність комплексного визначення рівня їх фінансової безпеки; 

•
підхід до оцінки рівня фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання, який відрізняється від існуючих включенням у дослідження комплексу фінансових показників з урахуванням їх нормативних значень, оцінки фінансової стійкості, дослідженням ймовірності настання банкрутства, а також формування та руху фінансових потоків господарської діяльності аграрних суб’єктів господарювання. Наведений підхід до проведення оцінки фінансової безпеки дозволить різнобічно охарактеризувати відповідність поточного фінансового стану аграрного суб’єкта господарювання його стратегічним орієнтирам розвитку.

Практичне значення отриманих результатів полягає в доведенні теоретичних і методичних положень, висвітлених в дисертації, до рівня конкретних науково-практичних рекомендацій щодо формування та забезпечення фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання.

Основні положення дисертаційної роботи стосовно обґрунтування системи взаємозв’язків аграрних суб’єктів господарювання, пропозицій щодо удосконалення методів оцінки фінансової безпеки, аналізу ефективності формування та забезпечення фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання та шляхів її підвищення використані Управлінням агропромислового розвитку Мелітопольської районної державної адміністрації, що призвело до підвищення чистої рентабельності діяльності аграрних суб’єктів району на 1,3% (Довідка №01-06/548/1 від 18.10.2012 р.). 

Положення дисертації щодо методичного підґрунтя процесів формування та забезпечення фінансової безпеки в аграрних суб’єктах господарювання, а також аналізу ризиків та загроз, здатних вплинути на фінансовий результат господарювання, впроваджено у ПП «Аскон» Якимівського району Запорізької області (Довідка №140 від 20.09.2012 р.).

Результати дисертаційної роботи були впроваджені у навчальний процес Таврійського державного агротехнологічного університету при викладанні дисциплін «Фінанси», «Фінанси підприємств», «Фінансовий менеджмент» (Довідка №33/2251/1 від 17.10.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Автором зроблено принципову постановку та вирішено актуальну наукову задачу розробки концептуальної моделі управління стійким функціонуванням виробничо-господарських систем у стані забезпечення фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання, а також комплекс заходів по її зміцненню. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею. Всі наукові результати, викладені в дисертації, отримані автором особисто. Апробацію результатів виконано за особистою участю автора. Висновки, які сформульовані в дисертації, засновані на матеріалах, одержаних особисто здобувачем.

Апробація результатів дисертації. Одержані науково-практичні положення та результати проведеного дослідження висвітлені, обговорені та схвалені на 10 науково-практичних конференціях міжнародного всеукраїнського та регіонального рівнів, серед яких II міжнародно-практична конференція «Фінансування і кредитування аграрного сектору: проблеми та перспективи» (м. Мелітополь, 2009 р.), I та II Всеукраїнські науково-практичні конференції молодих вчених «Перспективні напрямки розвитку галузей АПК і підвищення ефективності наукового забезпечення агропромислового виробництва» (м. Тернопіль, 2009 та 2010 роки), міжнародна науково-практична конференція «Ринкові трансформації та економічний механізм підвищення ефективності підприємств аграрного сектора» (м. Харків, 2009 р.), Всеукраїнська науково-практична конференція «Науково-методологічне забезпечення соціально-економічного та інноваційного розвитку АПК півдня України» (м. Мелітополь, 2011 р.), міжнародна наукова конференція «Ринкові трансформації в АПК та антикризове регулювання аграрного виробництва» (м. Мелітополь, 2011 р.), VI міжнародна науково-практична конференція «Трансформаційні процеси в економіці держави та регіонів» (м. Запоріжжя, 2011 рік), II Всеукраїнська науково-практична конференція «Фінансова система України: стан, проблеми, перспективи» (м. Херсон, 2012 рік), науково-практична конференція «Науково-методологічне забезпечення економічних засад конкурентоспроможності аграрного виробництва і розвитку сільських територій» (м. Мелітополь, 2012 р.), VI міжнародна науково-практична конференція «Розвиток економіки України на інноваційній основі» (м. Мелітополь, 2012 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження опубліковані в 18 наукових працях, серед яких 8 статей у фахових виданнях, 7 матеріалів доповідей на наукових конференціях, 3 статті в інших виданнях. Загальний обсяг публікацій – 4,1 друк. арк., особисто авторові належить 4,0 друк. арк.

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Основний зміст дисертації викладено на 186 сторінках друкованого тексту, містить 28 рисунки, 17 таблиць. Додатки представлені на 21 сторінці, список використаних джерел містить 196 найменувань та викладений на 21 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У першому розділі «Теоретико-методичні засади фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання» розкрито сутність та умови виникнення фінансової безпеки суб’єктів господарювання, об’єктивно-суб’єктивну необхідність забезпечення належного рівня фінансової безпеки аграрних суб'єктів господарювання, наведено комплексну характеристику фінансової безпеки й основні наукові підходи до проведення її оцінки. 

В процесі дослідження встановлено, що аграрні суб’єкти господарювання є вразливими перед деструктивними факторами різновекторної дії. Фінансову безпеку можна розглядати як систему протидії деструктивним чинникам ендогенного та екзогенного походження та забезпечення стабільної ефективної діяльності суб'єкта господарювання. Фінансово-господарський ризик у відношенні до фінансової безпеки суб’єкта господарювання є первинним явищем. В такому випадку, суттєвим теоретичним здобутком є необхідність створення та забезпечення системи фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання для їх сталого розвитку та ефективного функціонування.

На підставі виконаного дослідження можна запропонувати визначення фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання як системи організації роботи аграрного суб'єкта господарювання, за якої досягаються стабільність та прибутковість діяльності, забезпечується достатній рівень платоспроможності та фінансової стійкості, виконується раціональне залучення фінансових ресурсів та здійснення витрат в умовах розширеного відтворення та знижується невизначеність господарювання.

Автором доведено необхідність використання системного підходу до проблеми забезпечення фінансової безпеки суб’єктів господарювання, що обумовлене різноманітністю ризиків та загроз для аграрних суб’єктів господарювання. У зв’язку з цим, фінансова безпека як системна категорія характеризується власними принципами, функціями, об'єктами та суб'єктами. Дослідження показало взаємозв’язок окремих елементів фінансової безпеки, що можуть бути представлені сутнісними та функціональними складовими.

До сутнісних складових відносяться: а) наявність достатньої кількості фінансових ресурсів; б) захищеність фінансових інтересів суб’єктів; в) збалансованість та якість фінансово-господарської діяльності; г) стабільність прояву; д) об’єкт управління – структурні відділи аграрного суб’єкта господарювання; е) протидія деструктивним факторам внутрішньої і зовнішньої природи прояву; ж) забезпечення досягнення стратегічних цілей аграрного суб’єкта господарювання.

Функціональні складові фінансової безпеки дають змогу виявити центри відповідальності та конкретні сегменти роботи аграрного суб’єкта господарювання, які у своїй сукупності утворюють систему фінансової безпеки.

Дослідження показало, що існують два рівня фінансової безпеки суб’єктів господарювання – зовнішній та внутрішній – що обумовлено джерелами можливих загроз, масштабами прояву та повноваженнями управління. Основні чинники фінансової безпеки суб’єктів господарювання відображено на рис. 1. 

Рис. 1. Чинники фінансової безпеки аграрного суб'єкта господарювання 
Розглянуті напрями проведення оцінки фінансової безпеки суб’єктів неоднорідні. Задача оцінки стану фінансової безпеки досить складна і вимагає значних зусиль для свого інтерпретування через велику кількість чинників та особливостей функціонування, що необхідно врахувати. Крім того, таке завдання вимагає від менеджерів суб’єктів господарювання досконалого володіння чисельними прийомами та методичним інструментарієм, застосування кожного з елементів якого доречне лише в специфічних випадках для дослідження того чи іншого аспекту проблеми. Питання обґрунтування системи оцінки фінансової безпеки для аграрних суб’єктів господарювання стає особливо гострим за умов сучасних трансформаційних перетворень економіки.

На основі дослідження запропоновано методичний підхід, який базується на визначенні рівня фінансової безпеки аграрного суб’єкта господарювання з урахуванням відповідності показників оцінки фінансового стану нормативним значенням, дослідження фінансової стійкості суб’єкта, характеру руху його грошових потоків та дослідженню ймовірності настання банкрутства. 

Шкала для проведення оцінки результативної функції при цьому має наступний вираз: 0-25 балів – катастрофічний рівень фінансової безпеки; 26-50 балів – низький рівень фінансової безпеки; 51-75 балів – середній рівень фінансової безпеки; 76-100 балів – високий рівень фінансової безпеки.

Запропонований методичний підхід на відміну від існуючих характеризується простотою, наочністю та інформаційною ємністю розрахунків оцінки фінансової безпеки аграрних суб'єктів господарювання. 

У другому розділі «Аналіз фінансового стану аграрних суб’єктів господарювання Запорізької області та оцінка рівня їх фінансової безпеки» досліджено особливості і умови господарювання, що впливають на організацію та забезпечення фінансової безпеки, розкрито фактори впливу на фінансовий стан аграрних суб'єктів господарювання, здійснено аналіз розвитку аграрної сфери в Запорізькій області. 

Проведене дослідження розкрило перспективи та можливості ведення аграрного виробництва в регіоні. Проте велика кількість загроз, серед яких можна визначити можливі значні втрати урожаю внаслідок несприятливої дії ґрунтовно-кліматичних факторів, деградації ґрунтів регіону внаслідок тривалого виносу елементів живлення, нерівномірність розвитку територій області, наявність конкуренції збоку аграрних суб’єктів господарювання сусідніх регіонів та складну демографічну ситуацію в регіоні разом з низьким престижем роботи в сільському господарстві гальмують розвиток галузі. Агропромислове виробництво не може мати стабільний розвиток за сучасних явищ в економіці у посткризовий період та перебуваючи в хронічній залежності від ґрунтовно-кліматичних факторів.

Специфічність сільського господарства обумовлює галузевий ризик аграрного виробництва, що реалізується у неспроможності аграрного суб’єкта господарювання самостійно впливати на ціну та формуванні необхідності діяльності у межах спеціалізації.

Для забезпечення фінансової безпеки діяльності аграрного суб’єкта господарювання важливими є також фактори та умови, на які окремий суб’єкт не може впливати, а також внутрішні чинники та особливості ведення господарства.

Вертикальна інтегрованість елементів фінансової безпеки країни формують фінансову безпеку суб’єктів господарювання певної галузі і є її передумовою. При дослідженні фінансових можливостей аграрних суб’єктів господарювання потрібно також звертати увагу на відповідні показники роботи суб’єктів інших галузей. Фінансові можливості суб’єктів господарювання реалізуються через отримані ними фінансові результати. Отримання прибутку дозволяє здійснити технічне переозброєння, розширення виробничих потужностей, мотивацію персоналу та якісне покращення насіння або поголів’я худоби, що позитивно позначається на матеріаломісткості та енерговитратах при виробництві. Навпаки, при наявних збитках аграрні суб’єкти зосереджені на збереженні власних позицій на ринку, та мають труднощі із реалізацією можливих конкурентних переваг через недостатнє фінансове забезпечення та обмежений чи відсутній страховий захист. 

На основі проведеного дослідження факторів впливу на фінансовий стан аграрного суб’єкта господарювання проведено групування факторів, які здатні  впливати на фінансову безпеку аграрних суб’єктів.

У 2011 році підприємства аграрного сектору економіки Запорізької області одержали позитивний фінансовий результат, а саме 1158,7 млн. грн. Нажаль, не всі суб’єкти господарювання галузі були прибутковими, 13,1 % від загальної кількості представників галузі одержали сукупний збиток у розмірі 92,2 млн. грн. Проте питома вага збиткових підприємств від їхньої загальної кількості в аграрному секторі економіки є мінімальною порівняно із загальним рівнем та іншими галузями. Фінансові результати до оподаткування аграрних суб’єктів господарювання зростають (рис. 2).
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Рис. 2. Динаміка фінансових результатів галузі та питома вага прибуткових аграрних суб’єктів господарювання Запорізької області

В загальній сумі діючих підприємств у 2011 році 32% одержали збиток на загальну суму 3444,1 млн. грн. Сільське господарство – друга за прибутковістю до оподаткуванням галузь в Запорізькій області. Проте, хоча промислова діяльність за 2011 рік мала 4302,4 млн. грн. прибутку до оподаткування, лише 64,7 суб’єктів галузі були прибутковими, а збитки решти 35,3% становили 1981,4 млн. грн. Такі види діяльності як будівництво, надання комунальних послуг та операції з нерухомим майном в 2011 році були збитковими з результатом відповідно 12,3; 46,5; та 131,3 млн. грн.

Аналіз стану аграрних суб’єктів господарювання в Запорізькій області показав тенденцію до стрімкого збільшення частки власного капіталу в структурі їх сукупного капіталу (табл. 1). За період, що аналізується, власні фінансові ресурси в питомій вазі збільшилися на 16,86% та склали 79,36% загальної величини у 2011 р. Такий факт з одного боку є позитивним, оскільки суб’єкти стають все більш незалежними від зовнішніх фінансових ресурсів. Проте, водночас це свідчить про обмеженість доступу до кредитних ресурсів аграрних товаровиробників і подальше загострення ситуації. Довгострокові фінансові ресурси в питомій вазі джерел фінансового забезпечення зменшилися до 3,64%, а короткострокові – більш ніж удвічі. Така складність у кредитному забезпеченні аграріїв зменшує їх фінансові можливості, знижує якість сировини та матеріалів, що використовуються в господарському процесі, а це свідчить про зменшення темпів розвитку. За таких обставин велике значення мають фактори та умови діяльності аграрних суб’єктів господарювання, які впливають на зростання внутрішніх фінансових ресурсів.

Таблиця 1

Структура капіталізованих фінансових ресурсів аграрних 

суб’єктів господарювання Запорізької області, %

	Роки
	Власні кошти та прирівняні до них
	Довгострокові кредити і позики
	Короткострокові кредити
	Кредиторська заборгованість
	Баланс

	2006
	62,5
	10,4
	9,3
	17,8
	100

	2007
	66,4
	9,5
	9,3
	14,8
	100

	2008
	67,5
	8,4
	7,3
	16,8
	100

	2009
	74,1
	5,8
	4,7
	15,4
	100

	2010
	77,2
	5,4
	17,4
	100

	2011
	79,36
	3,64
	17
	100


Дослідження дозволило встановити, що фінансова безпека аграрних суб’єктів господарювання стикається з дією факторів, які за джерелом виникнення поділяються на техніко-технологічні, соціально-економічні, макроекономічні та ґрунтовно-кліматичні. За результатами проведеної оцінки фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання варто відзначити можливість бачити повну картину поточного фінансового стану суб’єкта у відповідності з динамікою розвитку його та ймовірності настання банкрутства.

У третьому розділі «Комплекс заходів підвищення фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання» сформульовані умови для забезпечення ефективного управління фінансовою безпекою, виявлено необхідні для цього дані та порядок проведення оптимізаційних заходів, запропоновано рекомендації щодо зміцнення фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання. 

Сучасний стан розвитку аграрної сфери України вимагає обґрунтованих заходів щодо забезпечення ефективного управління фінансовою безпекою аграрних суб'єктів господарювання. На основі дослідження розроблено кейс-модель формування рішення щодо обрання способу та напрямів зміцнення фінансової безпеки (рис. 3).

Метою даного алгоритму є прийняття зваженого рішення, засновано на даних оперативного аналізу діяльності суб’єкта, нормативних положень, рекомендацій, листів, інструкції та екстраполяції таких даних на пріоритети стратегічного розвитку суб’єктів та забезпечення задач сталого розвитку. Модель дозволяє виокремити логічні взаємозв’язки при визначенні рівня фінансової безпеки роботи підприємства. Це дозволяє мати уявлення про рекомендований момент обрання напряму дії стосовно покращення фінансового забезпечення, мінімізації витрат та максимізації прибутку, а, отже, зміцнення фінансової безпеки аграрного суб’єкта господарювання.

Під час проведення дослідження автор дійшов висновку, що задачі підвищення фінансової безпеки формуються у двох напрямках: а) фінансового; б) соціально-економічного. 

Фінансовий напрямок повинен чітко відповідати діючим в конкретному мікросередовищі фінансовим методам та важелям з чітким контролем за поточними показниками фінансового стану, що поєднує в собі: а) аналіз ліквідності; б) аналіз поточного майнового стану суб’єкта; в) аналіз ділової активності; г) аналіз платоспроможності; д) дослідження ефективності господарювання (прибутковості  та рентабельності).

Рис. 3. Функціональна кейс-модель обґрунтування напряму підвищення фінансової безпеки аграрного суб'єкта господарювання

Окремими задачами фінансового напряму зміцнення фінансової безпеки виступають управління фінансово-господарським ризиком, активами та джерелами їх формування.

Соціально-економічний напрям підвищення фінансової безпеки стосується широкого спектру техніко-технологічних, організаційних, економічних, соціально-культурних, мотиваційно-психологічних заходів. 

Запропоновано модель прогнозування виробництва продукції аграрних суб’єктв господарювання при відповідному стані їх фінансової безпеки. Вона базується на врахуванні обов’язкових витрат та таких, що мінімізують фінансово-господарський ризик та дає змогу залучити у господарський процес необхідну суму фінансових ресурсів. Брак фінансових ресурсів та переважно катастрофічний рівень абсолютної ліквідності аграрних суб'єктів господарювання, висока ймовірність неодержання прибутку і значна частка збиткових суб’єктів в галузі ставить особливі вимоги до системи заходів, які сприяють збільшенню фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання і формуються на принципах:

· дотримання принципу економічної ефективності впровадження заходу. Аграрні суб’єкти господарювання не можуть дозволити собі витрачати великі суми коштів через їх хронічний брак. Керівникам необхідно ретельно зіставляти потенційний економічний або соціальний ефект від певного заходу та витратами на його реалізацію;

· вимоги доцільності реалізації заходу. В системі запропонованих заходів необхідно обирати саме ті, що мають відношення до основного спектру загроз фінансовій безпеці суб’єкта. Наприклад, при недоотриманні доходів та низькому рівні чистого грошового потоку не варто намагатися робити все задля зростання доходів від іншої реалізації, якщо головною причиною недоотримання виручки є хронічні несплати замовників, що відображаються в збільшенні дебіторської заборгованості;

· принцип доречності. Конкретні заходи щодо зростання фінансових можливостей суб'єктів господарювання повинні бути реалізованими саме тоді, коли це потрібно. Так званий «таймінг» набуває надзвичайної важливості в умовах інфляції, при реалізації продукції аграрного виробництва, при несенні зобов’язань перед контрагентами та бюджетами різних рівнів. Уникнення штрафів, пені, інших санкцій та вчасно прийняті заходи є діючим важелем зміцнення фінансової безпеки аграрного суб’єкту господарювання;

· принцип повноти заходів щодо підвищення фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання ґрунтується на представленні суб'єкта у якості єдиного цілісного середовища. Звичайно, конкретний захід може відноситися лише до покращення окремої складової, що забезпечує фінансово-стабільне і безпечне існування суб'єкта. Проте їх дія повинна бути спрямована на досягнення конкретних фінансово-економічних показників аграрного суб’єкта господарювання та покращення його фінансових можливостей.


З метою підвищення довіри банківських установ до позичальників аграрного сектору, доцільно порекомендувати керівному складу аграрних суб’єктів господарювання наводити усі необхідні прогнозні розрахунки щодо виробництва та реалізації готової продукції рослинництва або тваринництва. До складу показників оцінки фінансового стану суб’єкта, яке потребує додаткових фінансових ресурсів шляхом залучення банківських позик, доцільно включити «коефіцієнт достатності фінансових ресурсів», що пропонується обчислювати за формулою:
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Кдфр – коефіцієнт достатності фінансових ресурсів; НФР – наявні фінансові ресурси аграрного суб’єкта господарювання; ПФР – потреба у фінансових ресурсах аграрного суб’єкта господарювання (із додатково залученими кредитними ресурсами). 

Застосування такого показника сприятиме більш чіткому уявленню про доцільність залучення кредитних ресурсів. Даний показник може бути як об’єктом дослідження внутрішнього управлінського обліку аграрного суб’єкта господарювання для інформаційних потреб апарату управління, так і для зовнішніх користувачів фінансової інформації. 

Для більшості аграрних суб'єктів господарювання типовим є низький рівень ліквідності. Проте, якщо все ж таки у аграрного суб’єкта з’являються тимчасово вільні кошти, використання яких найбільшим часом не планується, доцільно перевести їх з поточного рахунка на депозит в банку. Для активного залучення вільних коштів від аграрних суб’єктів господарювання рекомендуємо банківським інститутам використовувати спеціальний важіль: підвищену відсоткову ставку за депозитами у національній валюті. Компенсація різниці між ринково-обумовленою ставкою та надбавкою для аграріїв може відбуватись за рахунок спеціального фонду держбюджету. 

Підсистема соціально-економічних заходів підвищення фінансових можливостей стосується конкретних прийомів, заходів та процедур, реалізація яких покликана сприяти зростанню іміджу галузі, формуванню кваліфікованого та професійного кадрового складу аграрного суб’єкта, ефективному руху інформації в середині мікросистеми тощо. Відмітимо тісний зв’язок між фінансовою та соціально-економічними напрямами. Обидва слугують кінцевій основній меті: забезпеченню формування та функціонування фінансово потужного стратегічного розвитку аграрного суб'єкта господарювання.

Запропоновані заходи, які посилять фінансові можливості аграрних суб’єктів господарювання: а) розробка форми звітності, або її елемента, що відображає стан фінансової безпеки аграрного суб’єкта господарювання; б) введення та поступовий розвиток системи аграрного туризму в аграрних суб’єктах господарювання регіону; в) впровадження в аграрних суб'єктах господарювання системи контролінгу, що дасть змогу забезпечити підвищення їх фінансових можливостей.

Запропоновані заходи здатні відносно швидко та без додаткових витрат сприяти покращенню фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання та забезпечити їх стабільне функціонування та розвиток.

ВИСНОВКИ

В дисертаційній роботі вирішується актуальне наукове завдання – розробка теоретико-методичних положень та науково-практичних рекомендацій щодо обґрунтування та забезпечення системи фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання в умовах зростання ризиків і невизначеності, що дає можливість їх стійкого функціонування та розвитку.

1.
В сучасних умовах розвитку економіки, що характеризується ризиком та невизначеністю, особливо значущим для суб’єктів господарювання всіх організаційно-правових форм власності стає забезпечення належного рівня фінансової безпеки. На основі дослідження теоретичних підходів визначено, що фінансовий ризик у відношенні до фінансової безпеки суб’єктів господарювання є первинним. Чим більший сукупній ризик, тим меншою є фінансова безпека суб’єктів. Реалізуючи свою фінансово-господарську діяльність аграрні суб’єкти господарювання балансують на межі відомих та потенційних ризиків та відповідного рівня фінансової безпеки.

2.
Сутність фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання може бути сформована, виходячи з теоретичного узагальнення існуючих наукових підходів та врахування особливостей роботи аграрних суб’єктів господарювання. Під фінансовою безпекою аграрного суб’єкта господарювання слід розуміти систему організації його роботи, за якої досягаються стабільність та прибутковість діяльності, забезпечується достатній рівень платоспроможності та фінансової стійкості, виконується раціональне залучення фінансових ресурсів та здійснення витрат в умовах розширеного відтворення та знижується невизначеність господарювання.

3.
Дослідження функціональних та сутнісних складових фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання дає змогу простежити умови виникнення можливостей їх стійкого розвитку. Від забезпечення високого рівня фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання будуть вигравати всі елементи фінансово-економічної системи держави: макросередовище, підприємницька сфера, населення. Це надасть нового імпульсу розвитку підприємствам та пояснюється вертикальною інтегрованістю фінансової безпеки суб’єкта господарювання в економіці країни. Фінансова безпека аграрного суб’єкта господарювання складається з двох рівнів, що обумовлене джерелами загроз та можливістю управління. В свою чергу, кожен з рівнів має низку системних елементів, що діють об’єктивно. Це дає основи для ствердження про об’єкт дослідження як про системне і складне явище.

4.
Аналіз інструментів оцінки рівня фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання дає підставу стверджувати про їх можливість обґрунтовано аналізувати лише окрему її складову. До проблеми оцінки фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання необхідно відноситися системно, аналізуючи різними методиками всі аспекти фінансово-господарського життя суб’єкта в його фінансовій безпеці. Для реалізації комплексного підходу до розв’язання наведеної проблеми, запропонована модель, яка, з одного боку, дозволяє підходити до оцінки фінансової безпеки системно, а з іншого – уникає надмірної складності. Поєднуючи в собі останні наукові погляди вчених до такого питання, запропонований інструмент проведення оцінки не тільки дає можливість визначити відповідний рівень фінансової безпеки, але і виявити слабке місце в діяльності аграрних суб’єктів.

5.
Дослідження проблем фінансового стану аграрних суб’єктів господарювання Запорізької області дає можливості розробки рекомендації щодо підвищення фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання. Проведений аналіз перспективного стану справ в галузі сільського господарства Запорізької області на основі методу SWOT-аналізу дав змогу визначити основні можливості, а також слабкі сторони діяльності суб’єктів галузі. Серед останніх відмітимо сильний вплив ґрунтовно-кліматичних факторів на кінцевий результат функціонування аграрних суб’єктів господарювання, незадовільну роль держави, обмеженість в залученні кредитних фінансових ресурсів, застарілість технологій та зношеність сільськогосподарської техніки, складна демографічна ситуація на селі. Разом з тим, галузь сільськогосподарського виробництва є високоперспективною за наявного в регіоні освітнього та кадрового потенціалу, а також з реалізацією ринку землі, що надасть можливість просування інновацій та покращення інвестиційного клімату аграрної галузі.

6.
На основі даних Головного управління статистики України в Запорізькій області проведено огляд сучасних фінансових можливостей аграрних суб’єктів господарювання регіону. Відмітимо, що хоча кількість збиткових суб’єктів галузі залишається значною – 13,1% всіх суб’єктів діяльності у 2011 році, проте їх динаміка мала тенденцію до зменшення, а у інших галузях народного господарства, напроти, частка збиткових підприємств зростала. Фінансові результати від звичайної діяльності до оподаткування аграрних підприємств стабільно зростають. Високою була і рентабельність операційної діяльності сільськогосподарських суб’єктів господарювання. Це пояснюється певним запасом міцності аграрної галузі порівняно з іншими, високою урожайністю сільськогосподарських культур та зростанням цін на готову продукцію. Разом з цим, умови діяльності аграрних суб’єктів залишаються складними. Зростає розрив в платежах аграрних суб’єктів господарювання. Це обумовлює зростання власних фінансових ресурсів у фінансовому забезпеченні аграрного виробництва до 79,36% у 2011 році.

7.
Основні фактори впливу на рівень фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання можна представити у вигляді макроекономічної, ґрунтовно-кліматичної, соціально-економічної та техніко-технологічної груп. Таке групування стало можливим завдяки вивченню специфіки діяльності аграрної галузі та загроз, що здатні вплинути на фінансовий стан аграрних суб’єктів господарювання. Варто наголосити, що наведені фактори однаково важливі для забезпечення стійкого розвитку суб’єктів. Не дивлячись на те, що дія одного з них може бути невідчутною у короткостроковому періоді, у перспективі такий фактор здатний корінним чином впливати на діяльність та фінансовий стан аграрного суб’єкта господарювання.

8.
Проведена оцінка рівня фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання Запорізької області свідчить про складність умов функціонування, що знаходить відображення у нестійкому результаті оцінювання. Волатильність виробництва та реалізації готової продукції, а також дія численних деструктивних факторів спричиняє постійну напругу аграрних суб’єктів господарювання. Проведене дослідження показало наявність високого рівня фінансової безпеки у 2011 році у 28 аграрних суб’єктів господарювання з групи об’єктів дослідження. Попри актуальні фінансово-господарські проблеми, більшість аграрних суб’єктів господарювання, орієнтуючись на виробництво високорентабельної продукції, мають протидію ризикам та невизначеності. Це, в свою чергу, створює передумови для подальшого соціально-економічного розвитку сільських територій.

9.
Основа стійкого розвитку аграрних суб’єктів господарювання – забезпечення фінансової безпеки, засноване на плануванні обсягів виробництва та реалізації, а також витрат діяльності. Прогнозування підвищення фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання ґрунтується на врахуванні витрат, що здатні знизити деструктивний вплив потенційних загроз. Модель прогнозування кількості фінансових ресурсів для виробництва конкретного виду сільськогосподарської продукції, що розроблена на основі вивчення та узагальнення теоретико-методичних досліджень, дозволить залучити відповідні фінансові ресурси з одночасною максимальною нейтралізацією загроз фінансовій безпеці суб’єкта.

10.
В сільському господарстві Запорізької області існує стійка тенденція до зростання частки власних фінансових ресурсів в питомій вазі загальної структури джерел фінансування. При збережені існуючих тенденцій, власне фінансове забезпечення може набути абсолютного значення у 2016 році. Відповідно, знижується частка інших видів фінансового забезпечення сільськогосподарських підприємств, що негативно впливає на управління фінансами через втрату мобільності при використанні фінансових ресурсів.

11.
Система заходів підвищення фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання повинна мати різновекторний характер організації та прояв. Значну увагу пропонується приділяти зростанню іміджу та значенню аграрної галузі у суспільстві. З метою вирішення проблем забезпечення фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання рекомендуємо ввести до складу обов’язків фінансово-облікового відділу виконання функції контролінгу за сукупністю бізнес-процесів, що відбуваються на суб’єкті та їх наслідками. Посилити контроль за вирішенням проблем аграрних суб’єктів господарювання допоможе доповнення фінансово-статистичної звітності щодо рівня фінансової безпеки з поясненням відхилень від нормативних значень. Зміцнити соціальну сферу села та привернути увагу до його потреб допоможуть заходи агротуризму. В плані надання державного сприяння фінансово стабільним аграрним суб’єктам господарювання доцільно розглянути перспективи впровадження стимулюючого депозиту за підвищеною ставкою.
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АНОТАЦІЯ


Демченко І.В. Фінансова безпека аграрних суб’єктів господарювання. – Рукопис.


Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.08 – Гроші, фінанси і кредит. – Донецький національний університет Міністерства освіти і науки України, Донецьк, 2013.

В дисертації розглянуто теоретико-методичні аспекти формування, оцінки та забезпечення фінансової безпеки. Наведені сутність та умови виникнення фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання. Наведені основні ознаки даної категорії. Реалізовано системний підхід до формування та забезпечення фінансової безпеки. Визначені основні складові фінансової безпеки. На основі дослідження існуючих підходів запропоновано методику оцінки фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання.

Проведено дослідження сучасного фінансового стану аграрних суб’єктів господарювання в Запорізькій області України. Визначені перспективи та загрози функціонування та розвитку аграрних суб’єктів в регіоні. Проведено групування факторів фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання. 

Наведено основні напрямки підвищення фінансової безпеки аграрних суб’єктів господарювання. Набув подальшого розвитку підхід до проведення прогнозування підвищення фінансової безпеки аграрних суб’єктів.

Ключові слова: фінансова безпека, аграрний суб’єкт господарювання, аграрний сектор економіки, фінансові ресурси, фінансово-господарський ризик.

АННОТАЦИЯ
Демченко И.В. Финансовая безопасность аграрных субъектов хозяйствования. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.08 – деньги, финансы и кредит. – Донецкий национальный университет Министерства образования и науки Украины, Донецк, 2013.
В диссертации приведены теоретико-методические аспекты формирования, оценки и обеспечения финансовой безопасности. Приведены сущность и условия возникновения финансовой  безопасности аграрных субъектов хозяйствования. Показана взаимосвязь финансового риска и финансовой безопасности аграрных субъектов хозяйствования. Приведены основные признаки финансовой безопасности. Обоснованы составляющие финансовой безопасности аграрных субъектов хозяйствования. Реализован системный подход к формированию и обеспечению финансовой безопасности, что предоставит возможность оперативной разработке мер по ее улучшению на аграрных субъектах хозяйствования. 

Исследование существующих методических разработок проведения оценки финансовой безопасности позволяет судить о невозможности с их помощью определения комплексной картины развития аграрных субъектов хозяйствования. В диссертации нашел дальнейшее развитие методический подход проведения оценки финансовой безопасности, который основан на комплексном изучении ее составляющих. Инструмент определения уровня финансовой безопасности должен учитывать текущее финансовое состояние субъекта, а также стратегический вектор его развития. В работе проведено исследование финансового состояния аграрных субъектов хозяйствования в Запорожской области Украины, определены основные проблемы развития аграрных субъектов хозяйствования в регионе. На основе исследования действия угроз на финансовое состояние субъектов проведено систематизацию факторов, которые влияют на финансовую безопасность аграрных субъектов хозяйствования. Приведены контрагенты, которые являются заинтересованными в информации относительно финансовой безопасности аграрных субъектов хозяйствования.

Проведен анализ действия факторов на финансовую безопасность аграрных субъектов хозяйствования. Приведены направления стратегии улучшения финансовой безопасности аграрных субъектов хозяйствования, основными целями которых является обеспечение их устойчивого функционирования и развития. Предложена система мероприятий, направленная на улучшение финансовой безопасности аграрных субъектов хозяйствования. Аргументировано необходимость мер планирования хозяйственной деятельности с целью обеспечения финансовой безопасности аграрных субъектов хозяйствования. Получил дальнейшее развитие подход к прогнозированию финансовой безопасности субъектов на основе определения оптимального значения финансовых ресурсов, необходимых для хозяйствования в условиях снижения риска и неопределенности. Предложены основные направления стратегии повышения финансовой безопасности аграрных субъектов хозяйствования.

Ключевые слова: финансовая безопасность, аграрный субъект хозяйствования, аграрный сектор экономики, финансовые ресурсы, финансово-хозяйственный риск.

SUMMARY

Demchenko I.V. Financial safety of agrarian subjects of managing. – Manuscript.

The thesis on competition of a scientific degree of Candidate of Economic Sciences on specialty 08.00.08 – money, finance and the credit. – Donetsk national University, Ministry of Education and Science of Ukraine, Donetsk, 2013.

Theoretical and methodical aspects of formation, assessment and ensuring financial safety are given in the thesis. essence and conditions of emergence of financial safety of subjects of managing of the agrarian sphere are provided. The main signs of this category are given. System approach to formation and ensuring financial safety is realized. The technique of carrying out an assessment of financial safety of the agrarian enterprises is offered. Research of current state of agrarian business in the Zaporozhye area of Ukraine is conducted.

The analysis of action of factors on subjects of agrarian managing is carried out. Ways of strengthening of financial safety of the agrarian enterprises are given. Approach to carrying out forecasting of increase of financial safety of agrarian subjects of managing has further development.

Keywords: financial safety, subject of managing, agrarian sector of economy, financial resources, financial and economic risk.
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Чинники фінансової безпеки аграрних 


суб’єктів господарювання





Внутрішні чинники фінансової 


безпеки





Зовнішні чинники фінансової 


безпеки





- стан ліквідності суб’єкта;


- фінансова стійкість та рівновага;


- достатність фінансових ресурсів;


- фінансова незалежність;


- ймовірність настання банкрутства суб’єкта;


- фінансовий стан суб’єкта;


- інноваційно-інвестиційна політика аграрного суб’єкта господарювання;


- ефективність антикризового управління на суб’єкті;


- ефективність прийняття рішень;


- стратегічна спрямованість розвитку аграрного суб’єкта господарювання








- розвиток економіки країни;


- стан справ в галузі;


- коливання валютних курсів;


- стабільність банківської системи;


- грошово-кредитна політика уряду;


- фіскальна політика уряду;


- міжнародне співробітництво;


- рівень внутрішнього попиту населення;


- ризик країни;


- програми державної підтримки;


- стабільність макроекономічного розвитку.
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