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О. Б. Горова

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Наприкінці минулого століття Український народ, мобілізувавши свій державотворчий потенціал, виявляючи при цьому державницький інстинкт та демонструючи значну державотворчу волю, відновив свою національно-правову державність, що стало знаменною подією у багатовіковій героїчній і, на жаль, трагічній історії нашого народу. 

Саме державницький інстинкт українського народу допомагав усвідомлювати з покоління в покоління невідкладну нагальну потребу власної незалежної самостійної держави. Боротьба української нації за свободу і державність не була і не є намаганням утворити власну державу з нічого. Українська нація має свою стародавню культуру, багату історичну спадщину, і сама спроба ворогів загарбати країну викликала смертельну образу та опір, мобілізувала сили для безкомпромісної боротьби. 

Українська державність стала виявом політичного рівня національної свідомості та вищого рівня політичної культури народу, який прагне самовизначення. Сьогодні ми з упевненістю можемо стверджувати, що Україна є суверенною і незалежною державою. Вона має власну, притаманну сучасним цивілізованим державам конституційну систему органів державної влади, своє національне законодавство, намагається посісти чільне місце у світовому і європейському співтовариствах. Тому актуальність теми зумовлена саме новітнім етапом становлення і розвитку в новому тисячолітті України як демократичної, соціальної та правової держави. І в цьому аспекті, насамперед, сутнісне значення набуває гарантування забезпечення інтересів і прав Українського народу, що можливе при юридично точній і повній реалізації конституційно-правових норм. А це можливо за умови комплексного та системного дотримання конституційних положень, принципів і норм усіма державними та громадськими інституціями.

Актуальність дослідження пояснюється ще й тим, що саме конституційно-правові норми спрямовані на здійснення істотного впливу на суспільний характер політико-правових змін. Вони мають сприяти гуманізації держави і права, утверджувати нові соціальні відносини, вдосконалювати законодавчий процес і формувати високу суспільну та індивідуальну свідомість загалом. 

Крім того, сучасні політико-правові реалії ставлять на порядок денний питання внесення змін до Конституції. Водночас неефективна дієвість механізмів застосування норм Основного Закону суттєво стримує поступ українського суспільства на шляху подолання соціально-економічної кризи й формування ефективної демократичної системи управління.

Становище, що склалося в суспільстві, зумовило обрання теми дослідження як актуальної і такої, що має науково-практичну значимість. Так, потребує наукового обґрунтування низка таких питань: визначення ознак та змісту конституційно-правових норм; дослідження їх видів та особливостей; конкретизація функцій та виявлення соціальної цінності конституційно-правових норм; теоретико-правові та практичні питання форм реалізації і закономірностей застосування конституційно-правових норм. 
Це не повний перелік чинників, що зумовили вибір теми дисертації і проведення наукового дослідження теоретико-правових та практичних проблем реалізації конституційно-правових норм.

Водночас в Україні немає цілісного концептуального дослідження цієї проблеми в єдності теоретичних, правових і прикладних аспектів. Наявні роботи або стосуються окремих питань, або мають галузевий характер, або містять лише теоретичний чи правовий аналіз.

Хоча на рівні монографій, підручників, наукових статей окремі питання поняття та реалізації конституційно-правових норм досліджувались у наукових працях вітчизняних вчених таких, як: В.Б. Авер’янов, О.В. Батанов, А.З. Георгіца, С.Д. Гусарєв, В.О. Демиденко, В.С. Журавський, Н.К. Ісаєва, Б.В. Калиновський, Р.А. Калюжний, А.М. Колодій, В.В. Копєйчиков, М.І. Корнієнко, Т.А. Костецька, В.В. Кравченко, Л.Т. Кривенко, Г.О. Мурашин, В.Ф. Опришко, М.Ф. Орзіх, Н.А. Пелих, В.Ф. Погорілко, О.Ф. Скакун, О.В. Скрипнюк, П.Б. Стецюк, В.Я. Тацій, Ю.М. Тодика, В.Л. Федоренко, О.Ф. Фрицький, Я.В. Чистоколяний, В.М. Шаповал, Ю.С. Шемшученко, однак комплексного науково-теоретичного дослідження, яке б поєднувало у собі питання ознак і змісту конституційно-правових норм, їх види та особливості, функції, соціальну цінність, теоретико-правові та практичні питання форм реалізації і закономірностей їх застосування, ще не проводилось. 

Дисертації, які захистили останнім часом українські правники О.В. Сінькевич, Я.В. Чистоколяний, містять певний науковий аналіз окремих аспектів конституційно-правових норм. Але ці дослідження не присвячені системному висвітленню теоретичних та практичних аспектів реалізації конституційно-правових норм. Отже, ця тема є ще не вивчена і потребує відповідної розробки.
Нормативну базу дисертаційного дослідження становлять, насамперед, Конституція України, конституції зарубіжних країн, Закон України “Про внесення змін до Конституції України” від 8 грудня 2004 р. та інші нормативно-правові акти.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження здійснювалося відповідно до “Пріоритетних напрямів наукових досліджень Національної академії внутрішніх справ України на 2001–2005 рр.” від 5 квітня 2001 р. і “Тематики пріоритетних напрямів фундаментальних та прикладних досліджень вищих навчальних закладів та науково-дослідницьких установ МВС України на період 2002–2005 рр.”, затвердженої наказом МВС України від 30 червня 2002 р. № 635.

Тема дисертації також є складовою частиною програми наукових досліджень Міністерства внутрішніх справ України: “Пріоритетні напрямки наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ на період 
2004–2009 рр.”, затвердженої Наказом МВС України від 5 червня 2004 р. № 755.

Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідницьких робіт Київського національного університету внутрішніх справ.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є комплексний аналіз теоретико-правових і практичних аспектів реалізації конституційно-правових норм. Відповідно до зазначеної мети у дисертації зроблено спробу розв’язати такі завдання:

проаналізувати головні концептуальні аспекти наукової розробки проблеми, розкрити теоретичний потенціал джерельної бази, методологію та методи дослідження;

розкрити змістовні, структурні, функціональні та онтологічні особливості конституційно-правових норм, їх роль і місце в національній правовій системі; 

пояснити і з’ясувати зміст основних функцій Конституції і конституційно-правових норм, визначити сутність та соціальну цінність останніх;

провести комплексний аналіз поняття та форм реалізації конституційно-правових норм, проаналізувати специфіку кожної з форм, виявити їх особливості та охарактеризувати;

дослідити об’єктивні закономірності застосування як особливої форми реалізації конституційно-правових норм;

визначити й проаналізувати концептуальні засади здійснення сучасної конституційно-правової реформи в Україні, дати оцінку її сучасним напрямам, передусім, відповідно до методологічних підходів до визначення ефективності в ньому конституційно-правових норм, і на цій основі обґрунтувати перспективні напрями, шляхи, засоби, умови і цілі удосконалення реалізації конституційно-правових норм, для чого розробити пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення законодавства з метою розширення можливостей використання відповідних форм реалізації конституційно-правових норм у праворегулятивній та юрисдикційній діяльності суб’єктів конституційних правовідносин.

Об’єктом дослідження є об’єктивні закономірності, які складаються внаслідок дії конституційно-правових норм.

Предметом дослідження є поняття та найголовніші характеристики конституційно-правових норм, теорія і практика реалізації конституційних норм у сучасних умовах формування і розвитку України як суверенної, незалежної, демократичної, соціальної та правової держави, питання удосконалення їх реалізації у процесі проведення конституційно-правової реформи в Україні.
Методи дослідження. Для розв’язання зазначених завдань використовувалися загальнотеоретичні та спеціально-наукові методи пізнання правових явищ: діалектичний, формально-логічний, історичний, порівняльно-правовий, системно-структурний та ін. Їх застосування ґрунтується на системному підході, що уможливлює дослідження проблеми в єдності їх соціального змісту та юридичної форми.

Філософсько-антропологічний метод пізнання був покладений у процес узагальнення стану наукової розробки проблеми, досліджуваних джерел, методів наукового дослідження, обґрунтування теоретичних положень і висновків (підрозділи 1.1, 1.2, “Висновки до розділу”, “Висновки”). 

Системний метод слугував інструментом дослідження характеристик конституційно-правових норм (підрозділ 2.1). Структурно-функціональний метод допоміг аналізувати функції конституційно-правових норм у контексті загальної правової системи (підрозділ 2.2). Порівняльно-правовий метод застосовувався, насамперед, при порівнянні форм реалізації конституційно-правових норм (підрозділи 3.1, 3.2). Формально-догматичний метод застосовувався переважно до нормативно-правових актів (підрозділи 2.1, 2.2, 3.1, 3.2).

Реалізовуючи поставлені завдання, дисертант ґрунтувався на методологічному принципі історизму, який конкретизує філософсько-антропологічний та інші зазначені методи. Використання цього принципу в єдності з логічним методом дає можливість не тільки пізнати зміст і сутність конституційно-правових норм, а й дослідити їх функціональну спрямованість, що дозволяє охарактеризувати відповідні форми їх реалізації.

Поряд із працями з конституційного права нами використано наукові розробки з теорії держави і права, філософії, соціології, галузевих юридичних наук. Це дисертаційне дослідження пов’язано із загальноправовими проблемами, а також із загальними юридичними науками. Значне місце у ньому посідають питання, поставлені перед правознавцями у зв’язку з теорією і практикою реалізації конституційно-правових норм, важливістю приведення законодавства України відповідно до принципів і стандартів міжнародного права.

Емпіричною базою дисертації стали закони та інші нормативно-правові акти України, зарубіжних країн, узагальнення практики застосування конституційного законодавства, публікації у періодичних виданнях, довідкові матеріали.

У дисертаційному дослідженні здійснено спробу провести цілісний аналіз теоретико-правових та практичних питань реалізації конституційно-правових норм.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вона є самостійною, завершеною монографічною працею, загальнотеоретичним дослідженням аспектів реалізації конституційно-правових норм. 

Наукова новизна дисертації характеризується тим, що в поданій роботі 

вперше:

у результаті аналізу встановлено, що функції Конституції (як нормативно-правового акта найвищої юридичної сили) — це системні утворення, є видами конституційно-правового впливу на відповідні соціальні відносини, які структурно об’єднують функції окремих конституційно-правових норм;

з’ясовано, що функції конституційно-правових норм характеризуються як конкретизовані напрями конституційно-правового впливу на відповідні суспільні відносини, сукупність яких утворює визначений вид функції Конституції — нормативно-правовий акт найвищої юридичної сили;

обґрунтовано концептуальне розуміння “функції конституційно-правових норм” — це конкретизовані форми виявлення напрямів конституційно-правового впливу на характер оптимізації правового регулювання окремих, одиничних, індивідуальних суспільних відносин;

визначено сутність та соціальне призначення функцій конституційно-правових норм, яка полягає у тому, що в них виявляється, по-перше, сукупність усіх, як очікуваних, так і побічних наслідків соціальної дії, процесу чи явища, по-друге, складний процес взаємодії, взаємовпливу конституційно-правових норм, по-третє, процес постійної трансформації суспільних відносин.
Набуло подальшого розвитку:

аргументовано власне визначення поняття “конституційно-правові норми”, під якими автор розуміє загальнообов’язкові правила поведінки та діяльності, встановлені суб’єктом конституційної правотворчості у відповідних конституційно-нормативних актах;

визначено, що формування і розвиток конституційно-правових норм відбувались у поєднанні елементів природних норм, які задають нормативно-ціннісну спрямованість функціонування держави, її інституцій та позитивних норм з їх переважанням, зорієнтованих на публічний інтерес, підтримання державного правового порядку, регулювання поведінки людини і виконання обов’язків як передумови їх реалізації;

обґрунтовано, що, по-перше, деміургом (творцем) позитивних конституційно-правових норм є людина, віддана інтересам державних інституцій або держави загалом, тоді як природні норми є похідними від природи людини, є безумовним її надбанням і дані їй уже завдяки її народженню й існуванню як людини; по-друге, природні норми, що об’єктовані в Конституції, є універсальними та не пов’язані з існуванням держави, водночас суто позитивні конституційно-правові норми пов’язують своє існування з державою, її інституціями та виникають з формуванням і появою останніх; по-третє, позитивні конституційно-правові норми завжди закріплено у формалізованих нормативних актах — джерелах конституційного права. Крім того, природно-правові норми, висвітлені в Конституції, можуть виявлятись й у вигляді звичаїв, традицій, етичних, релігійних аксіом; по-четверте, конституційні природно-правові норми є частиною усього цілісного нормативно-ціннісного континууму світопорядку, позитивні конституційно-правові норми притаманні конкретній правовій системі відповідної держави. Отже, конституційні позитивно-правові норми являють собою самодостатню частину, буття якої, можливо, автономне, пов’язані з чинним законодавством, мають відносний, локальний, змінний характер та можуть об’єктивувати природні норми в позитивні.

Удосконалено:

на основі аналізу різних наукових підходів зарубіжних і вітчизняних дослідників виокремлено чотири головні теоретичні моделі форм реалізації конституційно-правових норм: дотримання, виконання, використання і застосування;

запропоновано авторські дефініції та завдяки здійсненню додаткових інтерпретацій розширено тлумачення форм реалізації конституційно-правових норм, зокрема: 

“дотримання” — це форма реалізації зобов’язуючих конституційно-правових норм, які регламентують юридичні обов’язки суб’єктів конституційних правовідносин тільки пасивного характеру, мета досягається не через вчинення активних дій суб’єктів конституційних правовідносин, а завдяки утриманню від дій забороненими нормами, суворому дотриманні встановлених заборон, що зумовлює їх пасивну правову поведінку. У сфері дотримання, як форми реалізації конституційно-правових норм, реалізуються не тільки заборонні норми, а й норми охоронного характеру, які за своїм юридичним змістом накладають вето на певні дії шляхом установлення щодо них юридичної відповідальності, чим стимулюють правову пасивну поведінку, яка є основною ознакою зазначеної форми реалізації; 

“виконання” — це здійснення суб’єктом конституційних правовідносин юридично-правових активних дій, передбачених диспозицією конституційно-правової норми, що мають позитивний зміст й обов’язковий характер. Отже, виконання конституційних норм — це активна поведінка суб’єктів правовідносин, яка передбачена конституційною нормою і спрямована на досягнення поставлених у ній цілей. Функціонально-юридичний зміст реалізації конституційно-правових норм у формі виконання зумовлює саме активну поведінку певного суб’єкта правовідносин. Юридична сутність виконання, як форми реалізації конституційно-правових норм, полягає в обов’язковому вчиненні активних дій, що наказуються конституційно-правовими нормами в інтересах правомочної сторони, у виконанні обов’язків. Тому виконання обов’язків — це реалізація зобов’язуючих конституційно-правових норм, що передбачають позитивні обов’язки, для чого потрібна активна поведінка. Виконання, як форма реалізації конституційно-правових норм, завжди припускає більш високий рівень активності суб’єктів права і спрямовує їх на виконання конституційних установлень позитивного характеру. Юридичний зміст виконання полягає в обов’язковому здійсненні передбачених конституційними нормами дій, у виконанні державно-владних імперативних вимог незалежно від особистого ставлення до них суб’єктів конституційних правовідносин. Виконання, як правило, вимагає юридичного (документального) оформлення; 
“використання” конституційно-правових норм — це форма реалізації уповноважуючих конституційно-правових норм, які наділяють суб’єктів конституційних правовідносин певними суб’єктивними правами, та у своїй диспозиції містять слова “має право”, “може”. Суб’єктивні права, які підлягають реалізації у формі використання, надаються особі у вигляді дозволу. Наприклад, громадяни мають право брати участь в управлінні державними справами. Порядок використання суб’єктивних прав у цій формі реалізації є ініціативним та відбувається як в активній, так і в пасивній поведінці на свій розсуд, за власним бажанням для задоволення своїх законних інтересів. Використання суб’єктивних прав може бути лише добровільним, а тому ніхто не може примушувати їх до використання та жоден не може нести будь-якої відповідальності за невикористання цих прав. Отже, використання суб’єктивних прав можливе й у невиконанні визначених дій;

“застосування” конституційно-правових норм — це правова форма діяльності з реалізації конституційно-правових норм за визначеною процедурою владно-компетентних суб’єктів, яка спрямована на вирішення юридичних справ, що виникають і розглядаються у сфері їх відання, унаслідок якої виноситься відповідний правозастосовний акт (акт застосування конституційно-правових норм). Правовими формами застосування конституційно-правових норм є оперативно-виконавча та юрисдикційна. Оперативно-виконавча форма застосування конституційно-правових норм — це владна оперативна діяльність владно-компетентних суб’єктів з реалізації приписів конституційно-правових норм шляхом встановлення, зміни або припинення конкретних правовідносин на їх основі. Зазначена форма діяльності є основним способом організації виконання позитивних велінь конституційно-правових норм. У сфері оперативно-виконавчої форми діяльності реалізується компетенція відповідних правозастосовних суб’єктів, та, у свою чергу, поділяється на правозабезпечувальну й правоорганізаційну. Правозабезпечувальна форма полягає у тому, що застосування конституційно-правових норм покликано забезпечити їх реалізацію, сприяти їх реальному втіленню у фактичну поведінку певних суб’єктів конституційно-правових відносин та за своїм змістом виражає необхідність здійснення правозастосовної діяльності – владного втручання шляхом застосування правового засобу організації здійснення конституційно-правових норм. Така необхідність постає тоді, коли без відповідного рішення владно-компетентного суб’єкта виявляється неможливою реалізація конституційно-правових норм, а отже, не реальне здійснення як суб’єктивних прав, так і юридичних обов’язків. Застосування, як правовий спосіб організації здійснення конституційно-правових норм, має публічний характер, акцентує увагу на особливому організаційно-правовому способі правореалізації, підкреслює владну юридично формалізовану процедуру. Тому організаційні особливості застосування конституційно-правових норм, на відміну від інших форм реалізації, полягають у владному управлінні процесами індивідуального правового регулювання. Сфера юрисдикційної форми правозастосовної діяльності, насамперед, передбачає охорону конституційно-правових норм. Слід розрізняти попередню і подальшу їх охорону залежно від того, чи піддаються контролю (нагляду) проекти нормативних актів, або вже прийняті акти (звершені дії).

У здійсненні конституційно-правової реформи запропоновано: створити досконалі політичні та юридичні механізми реалізації конституційно-правових норм; провадити чіткі поетапні конституційно-правові зміни; виразно визначити і закріпити головні принципи і механізми майбутньої конституційної структури та функціонування українського державно упорядкованого суспільства; ґрунтуватися на наукових висновках фахівців у галузі конституційного права, філософів, політологів, економістів; прогнозувати соціальні наслідки прийняття та реалізації конституційно-правових норм і доводити плідність та необхідність розробки відповідних методик планування і здійснення соціально вагомих акцій державної політики, передусім, у формах співробітництва структур різних гілок влади як між собою, так і з громадсько-політичними об’єднаннями.

Практичне значення одержаних результатів. Матеріали дисертації розширюють наукові уявлення про природу, зміст, соціальне призначення конституційно-правових норм, їх функції та форми реалізації в умовах формування власної моделі правової держави; підкреслюють значимість конституційно-правових норм у діяльності суб’єктів конституційних правовідносин. Вони можуть слугувати методологічними й теоретичними джерелами для подальших галузевих досліджень і дискусій у юридичній науці та бути використані у процесі проведення конституційно-правової реформи. Крім того, сформульовані в дисертації висновки і пропозиції, як теоретичні, так і практичні, можуть бути використані у:

правотворенні (законотворчій роботі) — висновки та пропозиції, що містяться в дисертації, можуть слугувати методологічною і теоретичною засадою розробки й удосконалення законодавчих актів, зокрема, у процесі підготовки змін до Основного Закону; 

науково-дослідній сфері — при аналізі актуальних проблем конституційно-правових норм; подальшого наукового опрацювання теоретичних та практичних питань форм реалізації конституційно-правових норм; як напрями перспективних досліджень, передусім, щодо вдосконалення національної правової системи;

навчальному процесі — при підготовці відповідних розділів підручників та навчальних посібників з конституційного права України; при викладанні навчальних курсів з дисциплін “Конституційне право України”, “Державне будівництво та місцеве самоврядування в Україні”, “Права, свободи та обов’язки людини і громадянина”, у науково-дослідницькій роботі слухачів, курсантів і студентів Київського національного університету внутрішніх справ, Прикарпатського юридичного інституту Львівського державного університету внутрішніх справ та інших юридичних закладів (акт впровадження від 21 лютого 2007 року Прикарпатського юридичного інституту ЛьвДУВС); 

просвітницькій роботі — для правового виховання населення, підняття рівня правової культури депутатів відповідних рад, службовців органів державної влади, місцевого самоврядування, усіх, хто цікавиться проблемами конституційно-правового розвитку України (акт впровадження від 23 березня 2007 року міськвиконкому м. Івано-Франківськ).

Теоретичні аспекти роботи використовувались автором у процесі викладання навчальних курсів “Конституційне право України”, “Державне будівництво та місцеве самоврядування в Україні”; у навчально-методичних посібниках для практичних занять та інших форм навчальної роботи.

Особистий внесок здобувача. Окремі результати авторського дослідження втілено у словнику “Державне будівництво та муніципальне право: Словник термінів та визначень”. — К.: Київ. нац. ун-т. внутр. справ, 2006. — 228 с., який підготовлено у співавторстві з Б.В. Калиновським та О.М. Солоненком. Особистий внесок здобувача у цій роботі становить 36 %. У публікації (Проблеми застосування конституційно-правових норм // Наук. вісн. Нац. акад. внутр. справ України. — 2005. — № 2. — С. 155-168.) підготовленої у співавторстві з Солоненком О.М., участь дисертанта становить 50 %. 

Апробація результатів дисертації здійснювалась на міжнародних та республіканських конференціях, зокрема:

всеукраїнській науково-практичній конференції “Проблеми нормативно-правового забезпечення захисту прав і свобод людини в діяльності ОВС” (2005 р., Прикарпатський юридичний інститут МВС України);

міжнародно-практичній конференції “Проблеми підготовки та вдосконалення професійної діяльності працівників міліції громадської безпеки” (2006 р., Прикарпатський юридичний інститут МВС України).

Публікації. Основні теоретичні положення, висновки та рекомендації, сформульовані в дисертації, викладені автором у шести наукових статтях і словнику. Чотири наукові статті опубліковано у фахових періодичних виданнях з юридичних наук.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які об'єднують сім підрозділів, висновків, списку використаних джерел на 20 сторінках (253 найменувань). Повний обсяг роботи становить 223 сторінки, з яких 203 сторінки – основний зміст.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено предмет та об’єкт дослідження, мету й основні його завдання, сформульовано наукову новизну теми та положень, винесених на захист, показано теоретичне та практичне значення роботи, її методологічну й теоретичну засади, дана інформація про апробацію результатів дослідження.
Перший розділ “Стан наукової розробки проблеми, джерельна база, методологія та методи досліджування” присвячено розгляду та аналізу і розвитку та становленню сучасних наукових поглядів і теоретичних дослідження питань реалізації конституційно-правових норм.

Актуальна потреба у розробці юридичної теорії реалізації конституційно-правових норм зумовлена тим, що в нашому суспільстві на рівні загальної і навіть професійно-юридичної свідомості існує досить поверхове ставлення до питань їх дії, що пояснюється практикою, яка існувала в недалекому минулому, а також численними стереотипами сприйняття Конституції більш як декларативного акта.

У цьому розділі дисертаційного дослідження дисертантом наведено стан наукової розробки проблеми, джерельну базу, методологію та методи її вивчення, узагальнення і нове розв’язання поставлених завдань наукової проблеми для досягнення визначеної мети, що виявляється у виокремленому аналізі поняття, ознак, форм та змісту конституційно-правових норм, їх видів, особливостей, функцій, соціальної цінності, форм реалізації на основі сучасних положень юридично-правових наук та доктринальних точок зору вчених у сфері відповідних юридичних наук, що створює можливості розробки обраної тематики дисертаційного дослідження, якій належить мати своє логічне продовження в подальших наукових розробках.

Джерельна база теоретико-правового дослідження складається з кількох груп і перебуває на стадії свого як доктринального, так нормативного формування. Ця закономірність логічно пов’язана, зокрема, з тим, що науковці, практики, суб’єкти конституційно-правових відносин, конституційного процесу (державного будівництва) ведуть активні науково-теоретичні пошуки з певних питань нашого дисертаційного дослідження, реформуються й удосконалюються законодавчі засади реалізації конституційно-правових норм. Вивчається і трансформується прогресивний досвід зарубіжних країн у цій сфері в практику національного законодавства тощо. 

Усе це дає підстави стверджувати, що з обраної автором проблеми є досить репрезентативна джерельна база, яка дозволяє об’єктивно і достовірно розкрити її зміст. Але вона недостатньо залучена до наукового обігу, що визначає завдання, а в окремих випадках і наукову новизну нашого дослідження.

У другому розділі “Поняття та найголовніші характеристики конституційно-правових норм” на основі ґрунтовного вивчення різноманітних підходів, аналізу вітчизняної та зарубіжної наукової літератури досліджено особливості сучасного стану й тенденцій розвитку і дії конституційно-правових норм та їх функцій.

Завдяки конституційно-правовим нормам демократія перетворюється на справжнє народовладдя, конкретнішого змісту набувають права громадян, стійкою та стабільною стає національна держава.

Конституційно-правові норми, констатуючи права й обов’язки суб’єктів, визначають їх правову поведінку в певних сферах життєдіяльності, зумовлюють відповідні правові відносини, надаючи їм якості правових, результатом чого є правовий порядок. 

Проведений автором аналіз дозволяє дійти висновку, що конституційно-правові норми встановлюються в межах компетенції повноважного суб’єкта конституційної правотворчості, у відповідних нормативно-правових актах.

Як підсумок поданого наукового дослідження наведено поняття “конституційно-правові норми”. Під ними слід розуміти загальнообов’язкові правила поведінки та діяльності, встановлені суб’єктом конституційної правотворчості у відповідних конституційно-нормативних актах.

Стосовно онтологічної сутності конституційно-правових норм дисертантом зазначається таке:

по-перше, конституційно-правові норми, що містять дух природних норм, об’єктивовані в конституційно-правові норми позитивного права, спрямовані на регулювання поведінки людини, підтримання державного правового порядку;

по-друге, природні конституційно-правові норми та суто позитивні конституційно-правові норми не заперечують одна одну, їм властива спільна логіка підтримання правопорядку, вони є загальнообов’язковими для всіх; 

по-третє, природні конституційно-правові норми є критерієм оцінки позитивних конституційно-правових норм, доповнюють їх та об’єктивують діяльність держави, її органів. 

При цьому конституційні природно-правові норми задають нормативно-ціннісну спрямованість функціонування держави, її інституцій. Отже, природні конституційно-правові норми та позитивні конституційно-правові норми є взаємодоповнюючими нормативними системами, а наведені риси є спільними для них. 

Рисами, що відрізняють одну норму від іншої, автор називає такі: 

по-перше, деміургом (творцем) позитивних конституційно-правових норм є людина, віддана інтересам державних інституцій або держави загалом, водночас як природні є похідними від природи людини, є безперечним її надбанням і дані їй вже її народженням та існуванням як людини; 

по-друге, природні норми, що об’єктовані в Конституції, є універсальними та не пов’язані з існуванням держави, водночас суто позитивні конституційно-правові норми пов’язують своє існування з державою, її інституціями та виникають з формуванням і появою останніх; 

по-третє, позитивні конституційно-правові норми завжди закріплені у формалізованих нормативних актах — джерелах конституційного права. Водночас природно-правові норми, які відображено в Конституції, можуть бути й у вигляді звичаїв, традицій, етичних, релігійних аксіом; 

по-четверте, конституційні природно-правові норми є частиною усього цілісного нормативно-ціннісного континууму світопорядку, позитивні конституційно-правові норми властиві конкретній правовій системі відповідної держави. Отже, конституційні позитивно-правові норми являють собою самодостатню частину, буття якої можливе автономне, пов’язані з чинним законодавством, мають відносний, локальний, змінний характер та можуть об’єктивувати природні норми в позитивні.

У контексті поставлених завдань та визначеної мети, здобувач уважає, що теорія функцій конституційно-правових норм є складною і недостатньо розв’язаною проблемою науки конституційного права. При цьому він стверджує те, що феномен Конституції — це своєрідна система функціонування (процес реалізації) конституційно-правових норм. Соціальне призначення та сутність Конституції полягає у конкретних її функціях, що уможливлює розуміння системно-структурного та системно-функціонального аспектів Основного Закону.

Функції Конституції (як нормативно-правового акта) — це системні утворення, є видами правового впливу, що структурно об’єднують функції окремих конституційно-правових норм. 

З огляду на це, функції конституційно-правових норм характеризуються як конкретизовані напрями конституційно-правового впливу на відповідні суспільні відносини, сукупність яких утворює визначений вид функції Конституції — нормативно-правового акта найвищої юридичної сили. 

Як висновок, автором резюмується те, що функції Конституції — нормативно-правового акта найвищої юридичної сили — є видами конституційно-правового впливу на відповідні соціальні відносини, які відображають форму існування (дійсність, стан) сукупності процесів, що повинні відбуватися в рамках Основного Закону.

Отже, функції конституційно-правових норм — це конкретизовані форми виявлення напрямів конституційно-правового впливу на характер оптимізації правового регулювання окремих, одиничних, індивідуальних суспільних відносин. 

При цьому сутність та соціальна цінність конституційно-правових норм полягає у тому, що в них виявляється, по-перше, сукупність усіх, як очікуваних, так і побічних наслідків соціальної дії, процесу чи явища, по-друге, складний процес взаємодії, взаємовпливу конституційно-правових норм, по-третє, процес постійної трансформації суспільних відносин.

Таке розуміння функцій конституційно-правових норм дозволило ґрунтовніше підійти до розв’язання поставленої проблеми, виявити феномени цього правового явища, розкрити його властивості, виокремити їх індивідуальність, що загалом дозволяє вирізнити правові й організаційні види та форми конституційно-правового впливу на суспільні відносини. 

Третій розділ “Реалізація конституційно-правових норм” присвячено всебічному та об’єктивному аналізу поняття форм реалізації конституційно-правових норм, закономірностям їх застосування і теоретико-правових аспектів удосконалення реалізації конституційно-правових норм. 

Методологічно дисертантом основна увага в дисертаційному дослідженні зосереджена на проблемі реалізації конституційно-правових норм, у яких закладена не тільки юридична, але і соціальна, економічна, політична й культурна програма діяльності суб'єктів конституційно-правових відносин, адже вони покликані цілеспрямовано впливати на соціально-економічні, політичні й духовні процеси. 

Визначено, що конституційно-правові норми реалізуються в таких формах, як дотримання, виконання, використання і застосування, специфіка яких зумовлена специфікою змісту цих норм, складом конституційних правовідносин, особливостями їх суб’єктів, рівнем їх активності тощо. 

Ґрунтуючись на відповідних методах наукового дослідження, автор дійшов таких висновків:

1) дотримання конституційно-правових норм — це форма реалізації зобов’язуючих конституційно-правових норм, які регламентують юридичні обов’язки суб’єктів конституційних правовідносин тільки пасивного характеру, мета досягається не через вчинення активних дій суб’єктів конституційних правовідносин, а завдяки утриманню від дій заборонених нормами, суворому дотриманню встановлених заборон, що зумовлює їх пасивну правову поведінку;

2) виконання конституційно-правових норм — це здійснення суб’єктом конституційних правовідносин юридично-правових активних дій, передбачених диспозицією конституційно-правової норми, що мають позитивний зміст й обов’язковий характер; 

3) використання конституційно-правових норм — це форма реалізації уповноважуючих конституційно-правових норм, що наділяють суб’єктів конституційних правовідносин певними суб’єктивними правами та у своїй диспозиції містять слова “має право”, “може”;

4) застосування конституційно-правових норм — це правова форма діяльності з реалізації конституційно-правових норм за визначеною процедурою владно-компетентних суб’єктів, яка спрямована на вирішення юридичних справ, що виникають і розглядаються у сфері їх відання, унаслідок якої виноситься відповідний правозастосовний акт.

Застосування конституційно-правових норм із найбільшою інтенсивністю в діяльності суб’єктів конституційно-правових відносин дозволяє формувати принципи внутрішньої і зовнішньої політики держави, програми правозастосування інших суб’єктів правозастосовної діяльності. Отже, застосування є фактором, що стабілізує і забезпечує довгострокову політику, виражену в конституційно-правових нормах. 

Політичний характер правозастосування полягає також у тому, що воно спрямовано на забезпечення однакового й ефективного здійснення політики в діяльності держави та її органів. Тому у процесі застосування конституційно-правових норм відбувається відображення соціальної практики.

Отже, правозастосування виконує певні юридичні функції, які зумовлюють певну організованість (є одним із засобів організуючого впливу на суспільні відносини), надають їй офіційного характеру та є факторами функціонального призначення застосування конституційно-правових норм.

Розгляд конституційної реформи через призму удосконалення реалізації конституційно-правових норм є досить важливим та плідним. Поєднуючи аналітико-оцінюючі та інші методи аналізу проведення конституційно-правової реформи, здобувачем убачаються теоретичні та практичні аспекти удосконалення реалізації конституційно-правових норм на сучасному етапі її проведення. Зрозуміло, що в розрізі контексту цього дисертаційного дослідження таку проблему не розв’язати хоча б тому, що процес інституційних змін продовжується, є безперервним. При цьому ми дійшли таких висновків:

Сучасна конституційна реформа в нашій державі особливо яскраво підтверджує тісний взаємозв’язок права і політики, складну діалектику їх взаємовідносин, а демократичний вимір конституційної реформи в Україні — це оцінка її спрямування на сприяння створенню у країні об’єктивно зумовленої взаємодії свободи і порядку, коли б кожна людина, яка вільно розвивається, не порушувала права і свободи інших людей, свої обов’язки перед суспільством або в його особі — перед державою. Усе більш соціально усвідомленим стає розуміння, що без конституційних змін, конституційної реформи, підґрунтям якої обов’язково має бути конституційно-правова норма, неможливий демократичний розвиток країни. Отже, наскільки сутність та зміст конституційно-правових норм та практика їх реалізації відповідатимуть об’єктивним потребам демократичного розвитку України, зокрема її політичної і правової систем, настільки визначатиметься стан і перспективи ефективності розвитку вітчизняного конституційного ладу, зокрема конституційної правотворчості у країні в різних її сферах. 

В аспекті теоретичного та практичного удосконалення реалізації конституційно-правових норм слід ґрунтуватися на такому. 

По-перше, з існуванням в Україні серйозних проблем з дотриманням конституційно-правових норм є нагальним завданням саме забезпечення їх дотримання. 

По-друге, конституційно-правові норми — це не лише правовий, а й політичний фундамент. Тому у цьому сенсі обсяг їх змін об’єктивно має бути мінімальним. Caмі зміни мають бути системними й забезпечувати потрібний баланс між гілками влади. 

По-третє, конституційно-правові зміни мають бути зумовлені лише потребами довгострокового розвитку держави, громадянського суспільства, вони повинні ґрунтуватися на короткотерміновій політичній кон’юнктурі.

По-четверте, вітчизняна юридична наука, передусім наука конституційного права, має опрацьовувати пропозиції з метою не лише подолання розбалансованості державної влади, підвищення її відповідальності за зміцнення демократичної, правової, соціальної державності, а сприяння подальшій демократизації українського суспільства загалом, стабільному піднесенню матеріального добробуту і розвиткові духовності українського народу, його активності й творчості. 

По-п’яте, у процесі демократизації суспільства й формування національної правової держави першочерговим завданням має бути виконання конституційно-правових норм. Від цього, передусім, залежить не тільки ефективність нового законодавства, а й сама доля демократичних інститутів, інститутів громадянського суспільства, економічної та правової реформи.

По-шосте, ясно і чітко викладені конституційно-правові норми, що є запорукою їх ефективної дії у практиці, а отже, практично виникає менше труднощів при їх застосуванні, усувається неправильне тлумачення. 

Удосконалення практики реалізації конституційно-правових норм є найважливішим напрямом сучасного конституційно-правового розвитку, передумовою подолання конституційного нігілізму в Україні. Тому надзвичайно важливо, забезпечуючи стабільність чинних конституційно-правових норм, забезпечити їх регулюючий вплив на суспільні відносини, що становить динамічний аспект дії останніх. Водночас це надасть можливість суттєво вплинути на стан і розвиток конституційної правосвідомості громадян. Дія конституційно-правових норм має пронизувати всі сфери юридичної практики, охоплювати всі форми правореалізації, виступаючи при цьому як основний принцип діяльності законодавчої, виконавчої і судової влади, посадових осіб і громадян.

ВИСНОВКИ

Здійснене дисертаційне дослідження підтверджує, що поставлені завдання реалізовано, зазначену мету досягнуто, покладену в основу дослідження наукову позицію автора виправдано. При цьому досягнуті результати проведеного дисертаційного дослідження конституційно-правових норм, теорії та практики їх реалізації підтверджують теоретичну актуальність і практичну значимість обраної теми, розширюють засади наук теорії права й конституційного права та дозволили дійти таких висновків: 

Конституційно-правові норми автор дефінітивне формулює як загальнообов’язкові правила поведінки та діяльності, встановлені суб’єктом конституційної правотворчості у відповідних конституційно-нормативних актах. Щодо онтологічної сутності конституційно-правових норм зазначено: 

по-перше, конституційно-правові норми, що містять дух природних норм, об’єктивовані в конституційно-правові норми позитивного права, спрямовані на регулювання поведінки людини, підтримання державного правового порядку; 

по-друге, природні конституційно-правові норми та суто позитивні конституційно-правові норми не заперечують одна одну, їм притаманна спільна логіка підтримання правопорядку, вони є загальнообов’язковими для всіх; 

по-третє, природні конституційно-правові норми є критерієм короткотерміновій політичній кон’юнктурі; 

по-четверте, вітчизняна юридична наука, передусім наука конституційного права, має розроблювати пропозиції з метою не лише подолання розбалансованості державної влади, підвищення її відповідальності за зміцнення демократичної, правової, соціальної державності, а й сприяння подальшій демократизації українського суспільства загалом, стабільному піднесенню матеріального добробуту і розвиткові духовності українського народу, його активності й творчості; 

по-п’яте, у процесі демократизації суспільства й формування національної правової держави першочерговими завданнями має стати виконання конституційно-правових норм. Від цього, передусім, залежить не тільки ефективність нового законодавства, а й сама доля демократичних інститутів, інститутів громадянського суспільства, економічної та правової реформи; 

по-шосте, ясно і чітко викладені конституційно-правові норми, що є запорукою їх ефективної дії у практиці, а отже, практично виникає менше труднощів при їх застосуванні, усувається неправильне тлумачення. 

Удосконалення практики реалізації конституційно-правових норм є найважливішим напрямом сучасного конституційно-правового розвитку, передумовою подолання конституційного нігілізму в Україні. Тому надзвичайно важливо, забезпечуючи стабільність чинних конституційно-правових норм, забезпечити їх регулюючий вплив на суспільні відносини, що становить динамічний аспект дії останніх. Водночас це дасть можливість суттєво вплинути на стан і розвиток конституційної правосвідомості громадян. Дія конституційно-правових норм має пронизувати всі сфери юридичної практики, охоплювати усі форми правореалізації, виступаючи при цьому як основний принцип діяльності законодавчої, виконавчої і судової влади, посадових осіб і громадян. 
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.02 – конституційне право. – Київський національний університет внутрішніх справ. – Київ, 2008.

У дисертаційному дослідженні розглянуто теоретичні та практичні проблеми реалізації конституційно-правових норм. Аналізуючи науковий доробок вчених, юристів, інших фахівців українського та зарубіжного законодавства, автором проаналізовано головні концептуальні аспекти наукової розробки проблеми. Розкрито теоретичний потенціал джерельної бази, методологію та методи дослідження. Охарактеризовано змістовні, структурні, функціональні та онтологічні особливості конституційно-правових норм, їх роль і місце в національній правовій системі. Дано пояснення і з’ясовано зміст основних функцій Конституції і конституційно-правових норм та визначено сутність і соціальну цінність останніх. Проведений комплексний аналіз поняття та форм реалізації конституційно-правових норм. При цьому проаналізовано специфіку кожної з форм та виявлено їх особливості. Окремо автором проведено дослідження об’єктивних закономірностей застосування як особливої форми реалізації конституційно-правових норм. У роботі визначено й проаналізовано концептуальні засади здійснення сучасної конституційно-правової реформи в Україні. Обґрунтовано перспективні напрями, шляхи, засоби, умови і цілі удосконалення реалізації конституційно-правових норм.
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Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право. – Киевский национальный университет внутренних дел. – Киев, 2008.

В диссертационном исследовании рассмотрены теоретические и практические проблемы реализации конституционно-правовых норм. Анализируя научные подходы ученых, юристов, иных специалистов украинского и зарубежного законодательства, автором проанализированы главные концептуальные аспекты научной разработки проблемы. Раскрыто теоретический потенциал, методология и исследовательские приемы. Охарактеризованы содержательные, структурные, функциональные особенности конституционно-правовых норм, их роль и место в национальной правовой системе. 

Даны объяснения и выяснено содержание основных функций Конституции и конституционно-правовых норм, определена сущность и социальная ценность последних. Проведен комплексный анализ понятия и форм реализации конституционно-правовых норм. При этом проанализирована специфика каждой из форм и выявлены их особенности. В отдельности автором проведены исследования объективных закономерностей применения как особой формы реализации конституционно-правовых норм. 

В работе определены и проанализированы концептуальные основы осуществления современной конституционно-правовой реформы в Украине. Обоснованы перспективные направления, пути, средства, условия и цели усовершенствования реализации конституционно-правовых норм.

Первый раздел “Состояние научной разработки проблемы, источники, методология и методы исследования” посвящен рассмотрению, анализу, развитию и становлению современных научных взглядов и теоретических исследований вопросов реализации конституционно-правовых норм.

В этом разделе диссертационного исследования приведено состояние научной разработки проблемы, источники, методология, методы изучения, обобщения и новое решение поставленных задач научной проблемы, с условием достижения определенной цели, которая рассматривается в обособленном анализе понятия, признаков, форм и содержания конституционно-правовых норм, их видов, особенностей, функций, социальной ценности, форм реализации на основе современных положений юридических наук и доктринальных точек зрения ученых в сфере  правовых наук.

Во втором разделе “Понятие и главнейшие характеристики конституционно-правовых норм” на основе аргументированного изучения разнообразных подходов, анализа отечественной и зарубежной научной литературы исследованы особенности современного состояния и тенденции развития и действия конституционно-правовых норм и их функций.

Третий раздел “Реализация конституционно-правовых норм” посвящен всестороннему и объективному анализу понятия форм реализации конституционно-правовых норм, закономерностей их применения и теоретико-правовых аспектов усовершенствования реализации конституционно-правовых норм. 

Методологически основное внимание в диссертационном исследовании сосредоточено на проблеме реализации конституционно-правовых норм, в которых заложена не только юридическая, но и социальная, экономическая, политическая и культурная программа деятельности субъектов конституционно-правовых отношений, ведь они призваны целеустремленно влиять на социально-экономические, политические и духовные процессы. 

Ключевые слова: конституционно-правовые нормы, функции норм, формы реализации конституционно-правовых норм, конституционная реформа.

ANNOTATION
Kinash B.S. Constitutional-legal norms: theory and practice of realization. - Manuscript.
The dissertation on competition of a scientific degree of the candidate of jurisprudence for a specialty 12.00.02 - constitutional law. Kyiv National University of Internal Affairs. - Kyiv, 2008.
In dissertation research are examined theoretical and practical problems of realization of constitutional-legal norms. The author, investigating scientific works of scientists, lawyers, other experts of the Ukrainian and foreign legislation, is analyzed main conceptual aspects of scientific development of a problem. It is opened the theoretical potential bases, methodology and research receptions. Substantial, structural, functional features of constitutional-legal of law, their role and a place in national legal systems are characterized. Explanations are given and the maintenance of the basic functions of the constitution and constitutional-legal norms is found out and is determined essence and social value of the last. It is leaded complex analysis of concept and forms of realization of constitutional-legal of them. Thus specificity of each of forms is analyses and their features are revealed. Separately the author is leaded researches of objective laws of application as special forms of realization of сonstitutional-legal norms. In work conceptual bases of realization of modern сonstitutional-legal reform in Ukraine are determined and analyses. It is proved perspective directions, ways, means, conditions and the whole improvements of realization of сonstitutional-legal norms.
Key words: сonstitutional-legal norms, functions of norms, forms of realization of сonstitutional-legal norms, the constitutional reform.
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