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А.П.Рачинський 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасний стан національної податкової системи України характеризується динамічними змінами й масштабними перетво​реннями. Радикальне реформування цієї системи як складника державного управління у сфері економіки зумовлене намаганням України створити міцні підвалини розвитку вітчизняної економіки, активізувати свою участь в інтеграційних процесах світового масштабу і, зокрема в тих, що відбуваються в Європі. Національна податкова система розвивається під впливом державного управління, який справляється в контексті насамперед європейських вимог. Результатом цього має бути не механічне запозичення й перенесення в українську податкову систему європейського чи міжнародного досвіду, а вироблення обґрунтованої й узгодженої з національними інтересами країни податкової політики. 

Вплив державного управління на розвиток національної податкової системи передбачає також розв’язання цілої низки проблем, пов’язаних з реалізацією державної податкової політики. Однією з ключових проблем є оптимізація державного управління податками, яка може бути розв’язана шляхом комплексного реформування всієї податкової системи. Такий підхід, у свою чергу, потребує залучення до цього процесу кваліфікованих спеціалістів, відповідних фінансових, матеріальних та людських ресурсів. При цьому важливо визначити пріоритетні напрями реформування з урахуванням європейського досвіду, здійснити його належне поетапне планування та розподіл ресурсного потенціалу. Пошук шляхів розв’язання цих та інших споріднених проблем і зумовив необхідність проведення цього дослідження.

Суттєвий внесок у дослідження суспільних відносин у контексті розвитку науки державного управління, покладених в основу дисертаційної роботи, зроблено вітчизняними науковцями, такими як В.Авер’янов, В.Бакуменко, М.Білинська, В.Бодров, Т.Василевська, В.Голубь, І.Грицяк, Ю.Кальниш, В.Козаков, В.Князєв, Ю.Ковбасюк, О.Лебединська, Н.Липовська, В.Луговий, Т.Пахомова, Я.Радиш, А.Рачинський, В.Рижих, І.Розпутенко, Є.Ромат, С.Серьогін, Г.Ситник, А.Сіцінський, В.Тертичка, В.Токовенко, В.Трощинський, Л.Шкляр та ін. На особливу увагу заслуговують праці таких зарубіжних учених, як Д.Бітон, Дж.Боукерт, В.Гіллісон, С. Роджерс, М. Сандьєр, К.Талбот, Ф.Террі, К.Томкінс, Б.Хадсон, Е.Халачмі, М.Хольцер та ін.

Питання підвищення ефективності податкового адміністрування вивчали такі науковці, як О.Безгубенко, Т.Василькова, А.Дєгтяр, А.Кізима, А.Луцик, В.Мельник, реформування податкової системи та податкової політики держави – О.Ковалюк, В.Мірошниченко, С.Онисько, О.Папаїка, В.Попович, М.Свердан, удосконалення податкового процесу й податкових відносин у державі – О.Воронкова, В.Кулик, В.Піхоцький; можливості запровадження зарубіжного досвіду в Україні у сфері оподат​ку​ван​ня – М.Вдовиченко, М.Демиденко, А.Соколовська; принципи й функції оподаткування – І.Благун, Р.Жарко, В.Загорський, А.Крисоватий; підготовки кадрів для органів податкової служби – П.Буряк, В.Журавський, В.Кайзерман.

Незважаючи на значну увагу науковців до багатьох аспектів зазначеної проблематики, комплексного дослідження впливу державного управління на розвиток національної податкової системи в контексті європейських вимог досі не проводилося. З урахуванням цього теоретико-практична та соціальна значущість досліджуваного питання, недостатній рівень його наукової розробленості стали підставою для вибору теми дисертаційного дослідження, визначення мети та завдань, вироблення практичних рекомендацій щодо сприяння покращенню іміджу податкової служби України серед платників податків. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалась на кафедрі європейської інтеграції Національної академії державного управління при Президентові України (далі – Національна академія), пов’язана з науковими дослідженнями Національної академії і висвітлює результати наукових досліджень автора, одержаних у процесі реалізації Комплексного наукового проекту “Державне управління та місцеве самоврядування” (ДР № 0199U002827) Національної академії. У процесі роботи над закріпленою за кафедрою темою науково-дослідної роботи (НДР) “Європейська співпраця: історія, сучасний стан та перспективи розвитку” (ДР № 0109U4003011) роль автора полягала у вивченні європейського досвіду управління податковою системою; у НДР за темою “Євроатлантична інтеграція: управлінські аспекти розвитку” 
(ДР № 0110U000422) досліджено європейські підходи до реформування та функціонування податкових систем; у НДР за темою “Адаптація вітчизняного законодавства до європейських правових норм” (ДР № 0110U000384) – вплив державного управління на реформування національної податкової системи за європейськими стандартами й вимогами.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є науково-теоретичне обґрунтування впливу державного управління на розвиток національної податкової системи в контексті європейських вимог та вироблення на цій основі практичних рекомендацій щодо підвищення його ефективності.

Для досягнення мети поставлено такі завдання:
· здійснити теоретичний аналіз понятійно-категорійного апарату дослідження;

· обгрунтувати історичні періоди (етапи) становлення та розвитку системи оподаткування;

· розкрити зміст форм і методів впливу державного управління на національну податкову систему; 

· виявити форми впливу державного управління на реформування національної податкової системи згідно з європейськими вимогами; 

· визначити шляхи підвищення ефективності впливу державного управління на національну податкову систему; 

· сформулювати практичні рекомендації щодо реформування державної податкової служби; 

· запропонувати основні напрями вдосконалення системи взаємодії органів податкової служби з громадськістю.

Об’єкт дослідження – процес розвитку податкової системи України. 
Предмет дослідження – державне управління національною податковою системою в контексті європейських вимог.

Методи дослідження зумовлені поставленою метою та особливостями об’єкта й предмета дослідження. Теоретичною основою дослідження слугував системний підхід, який дав змогу здійснити аналіз державного управління національною податковою системою як цілісною динамічною системою, розглянути взаємозв’язок та взаємодію її елементів.

Вирішення поставлених завдань передбачало використання комплексу взаємодоповнюючих наукових методів, зокрема: теоретичного аналізу, виявлення, відбору, класифікації, систематизації та узагальнення фактів, завдяки чому здійснено логічний послідовний аналіз літературних джерел та нормативно-правових актів за темою дисертації; логіко-семантичний, який дав змогу конкретизувати понятійно-категорійний апарат; історико-хронологічний з метою дослідження еволюції податків, податкової системи в Україні та Європі; порівняльний для виявлення відмінностей у структурно-організаційній побудові податкових систем України та зарубіжних країн; індукції та дедукції, що дав змогу виявити різні шляхи реформування системи державного управління податками; моделювання у процесі вдосконалення вітчизняної моделі податкової системи; причинно-наслідковий з метою встановлення взаємозв’язку між методами роботи державної податкової системи й ухилянням від сплати податків; соціологічного опитування з метою виявлення різних форм взаємодії територіальних органів податкової служби з громадськістю.

Наукова новизна одержаних результатів визначається особистим внеском дисертанта у вирішення актуального науково-практичного завдання в галузі науки “Державне управління”, що полягає в системному, комплексному теоретичному аналізі існуючих підходів до розвитку податкової системи як складника державного управління у сфері економіки та в обґрунтуванні на основі цього впливу державного управління на розвиток національної податкової системи в контексті європейських вимог. У результаті досліджень у дисертації: 

уперше:

· запропоновано теоретичне трактування впливу державного управління через різні форми (відповідні дії адаптаційного чи гармонізаційного характеру) й методи (економічні, адміністративні, психологічні, організаційно-регулюючі та соціальні) на реформування національної податкової системи за європейськими стандартами й вимогами; 

· розроблено нову модель модернізації організаційної структури Державної податкової служба (ДПС) України  шляхом введення трирівневої системи управління, перерозподілу функцій податкової міліції та створення додаткового ПР-підрозділу;

· визначено способи вдосконалення взаємодії територіальних підрозділів державної податкової служби з громадськістю, такі як проведення роз’яснювальних робіт, забезпечення сприйняття громадянами податків як соціальної необхідності, встановлення взаємовідносин із зовнішніми суб'єктами, засобами масової інформації, незалежними громадськими, урядовими та приватними організаціями, перехід від боротьби до співпраці з платниками податків;

удосконалено:

· заходи щодо реформування існуючої системи державного управління основними видами податків, головними з яких є перегляд та обґрунтована зміна існуючих податкових ставок, зміна системи державних пільг, спрощення подачі податкової звітності, підвищення кваліфікації працівників, скорочення їх кількості та витрат на їх утримання, автоматизація деяких процесів з метою збільшення надходження податків до бюджетів усіх рівнів з одночасним скороченням витрат на їх стягнення;

· методи впливу державного управління на процедури стягнення основних податків (прямих та непрямих) з виробленням більш оптимальних процесуальних дій, таких як: оптимізація термінів подачі податкової звітності, запровадження спеціальних (перехідних) режимів оподаткування, застосування спрощеного порядку нарахування та сплати окремих видів податків, введення спеціальних рахунків по акцизному податку та ін.;

набули подальшого розвитку:

· обгрунтування необхідності дослідження проблеми державного управління в процесі стягнення податків та його ролі як інструмента реформування національної податкової системи;

· підходи щодо шляхів підвищення ефективності впливу державного управління на національну податкову систему в умовах європейської інтеграції, зокрема через удосконалення податкового законодавства, реорганізацію органів податкової служби; забезпечення двосторонньої взаємодії між податковою службою та громадськістю; удосконалення системи адміністрування податків.

Практичне значення одержаних результатів. Отримані результати, висновки та пропозиції, наведені в дисертації, можуть бути використані в процесі розробки стратегії практичного реформування структури та основних методів роботи Державної податкової служби України, підготовки навчальних та методичних матеріалів для її працівників. 

Зокрема, положення дисертаційного дослідження стосовно реформування структури органів державної податкової служби та окремих аспектів наближення податкового та бухгалтерського обліку до європейських вимог використані Державною податковою адміністрацією для підготовки пропозицій щодо удосконалення діючої системи оподаткування (акт про впровадження від 19 березня 2010 р.).

Результати дисертаційного дослідження в частині пропозицій щодо вдосконалення діючої системи оподаткування з урахуванням європейського досвіду впроваджено Кіровоградським національним технічним університетом у навчальний процес, зокрема при підготовці та викладанні дисциплін “Оподаткування зовнішньоекономічної діяльності”, “Інтеграція України в світове господарство” (акт про впровадження від 20 травня 2010 р.). 

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження, викладені в дисертаційній роботі, пройшли апробацію на таких наукових конференціях: 4-й регіональній науково-практичній конференції “Актуальні проблеми європейської та євроатлантичної інтеграції України” (Дніпропет​ровськ, 2007), науково-практичній конференції за міжнародною участю “Новітні тенденції розвитку демократичного врядування: світовий та український досвід” (Київ, 2008), міжнародній науково-практичній конференції “Проблеми розвитку прикордонних територій та їх участі в інтеграційних процесах” (Луцьк, 2008), науково-практичній конференції “Розвиток публічного адміністрування на засадах менеджменту: європейський контекст” (Дніпропетровськ, 2009), IV Всеукраїнській науково-практичній конференції за міжнародною участю “Вивчення та впровадження в Україні іноземного досвіду удосконалення діяльності органів влади” (Полтава, 2009), науково-практичній конференції “Європеїзація публічного адміністрування в Україні в контексті європейської інтеграції” (Дніпропетровськ, 2009).

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 4 статті в наукових фахових виданнях з державного управління та 6 тез у матеріалах науково-практичних конференцій.

Структура і обсяг роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків і списку використаних джерел. Повний обсяг дисертаційної роботи – 211 сторінок, основного тексту – 171 сторінка. Дисертація містить 15 додатків на 19 сторінках. Список використаних джерел складається з 219 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, вказано на зв’язок роботи з науковими програмами й темами, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, розкрито наукову новизну, практичне значення отриманих результатів, наведено дані щодо їх апробації, структури та обсягу дисертації, охарактеризовано особистий внесок дисертанта.

У першому розділі – “Науково-теоретичні підходи до розвитку податкової системи як складника державного управління у сфері економіки” – досліджено понятійно-категорійний апарат, європейський досвід управління податковою системою та історичні етапи розвитку податків.

У розділі зазначається, що дослідження податків у системі державного управління потребує їх виділення в особливу категорію неекономічного характеру, тобто таку, що дає змогу розглядати їх не лише як вид платежу, а як функціональну структуру, особливу форму соціально-економічних відносин, що виникають у результаті взаємодії суспільства та держави – податкову систему.
Наголошено на тому, що податкову систему можна розуміти також як сукупність елементів: а) системи оподаткування, у процесі реалізації якої виникають взаємозв’язки між: б) контролюючими органами та в) суб’єктами оподаткування. Так, перша складова регламентує діяльність апарату державної податкової служби, який може функціонувати в разі дотримання основних принципів оподаткування та вдосконалюватися внаслідок внесених контролюючими органами відповідних пропозицій. Роль контролюючих органів загалом зводиться до взаємодії з платниками податків і зборів, яка полягає у контролі за своєчасністю та повнотою здійснення податкових платежів. У свою чергу, платники податків декларують доходи та здійснюють виплати у податкових адміністраціях.

У процесі дослідження з’ясовано, що національна податкова система як сукупність власне системи оподаткування і взаємовідносин між платником податків, державою та органами контролю за сплатою податків у процесі функціонування взаємодіє з відповідними суб’єктами управління, якими є: органи виконавчої влади; судові органи та органи прокуратури; заклади середньої та вищої освіти; засоби масової інформації. 

Обґрунтовано, що податкова політика як фінансова підвалина державного управління економікою, складова концепції стратегічного управління державою є виключним правом держави, яка здійснює її виходячи з цілей і завдань соціально-економічного розвитку. Податкова політика ‑ це діяльність держави у сфері встановлення, правового регламентування та організації справляння податків і податкових платежів у централізовані фонди грошових ресурсів держави. Податкова політика, як і податкова система, орієнтована на вирішення економічних та соціальних завдань. 

На основі синтезу різних визначень зроблено висновок про широке використання в науково-практичному спілкуванні численних понять, термінів, словосполучень, за допомогою яких робляться спроби пояснити ті чи інші аспекти вияву податкової системи та податкової політики в управлінському контексті. Порівняльний аналіз визначень термінологічних словосполучень “податковий менеджмент”, “податкове адміністрування” та “фіскальне адміністрування” показав, що податкова система як складник державного управління у сфері економіки функціонує завдяки взаємодії таких чинників, як організація системи оподаткування в державі, узгодження інтересів держави і платників податків у процесі вироблення податкової політики, спрямування спільної діяльності інститутів державної влади на формування й супроводження діяльності податкової системи та управління економікою з використанням фіскального інструментарію, а також динамічного розвитку системи управління в цілому.

Акцентується увага на тому, що вивчення європейського досвіду управління податковою системою дасть змогу знайти відповіді на основні питання, які виникають у процесі реалізації державної політики у сфері європейської інтеграції загалом та у податковій сфері зокрема. Необхідність дослідження науково-теоретичних підходів до розвитку національної податкової системи як складника державного управління у сфері економіки в контексті європейських вимог і стандартів об’єктивно зумовлена сучасними глобалізаційними та євроінтеграційними процесами. 

Установлено, що функціонування в Європейському Союзі дворівневої податкової системи на національному та наднаціональному рівнях постійно потребує узгодження податкових систем і, відповідно, податкового законодавства держав-членів ЄС. Перманентний характер цих проблем суттєво перешкоджає налагодженню ефективної співпраці у межах Європейського Союзу. Існуючі відмінності між національними податковими системами і рівнями оподаткування в державах-членах ЄС створюють певні перешкоди вільному пересуванню товарів, послуг, капіталів і громадян усередині ЄС, незважаючи на відмінності податкового контролю на кордонах між цими країнами. У свою чергу, ці відмінності істотно впливають на витрати виробництва, ціни товарів, рух інвестицій тощо, викривлюють умови конкуренції, а в багатьох випадках використовуються державами-членами ЄС з протекціоністськими намірами (замість раніш скасованих митних податків).

Дворівнева податкова система Європейського Союзу є одним з визначальних чинників економічної співпраці між державами-членами ЄС і включає такі елементи, як зона вільної торгівлі, митний союз та спільний ринок та зумовлює потребу в гармонізації податків як інструменту прискорення процесу виробничої, фінансово-економічної взаємодії та спеціалізації. Періодично виникає гостра потреба в гармонізації податкових систем, оскільки скасування податкових бар’єрів призводить до зменшення доходної частини бюджету окремих держав-членів ЄС, а також до переміщення капіталу в країни з нижчим рівнем оподаткування, що може суттєво дестабілізувати соціально-економічний стан регіону.
Доведено, що рушійною силою розвитку оподаткування на будь-якому історичному етапі було відставання в розвитку держави від економіки та постійна необхідність надолужувати таке відставання, в тому числі і шляхом удосконалення методів стягнення податків. Адже економіка постійно набуває нових форм, пристосування до яких є одним з основних завдань державного управління, зокрема і у сфері оподаткування.

Більшість науковців історичний розвиток системи оподаткування поділяє на три етапи: перший етап охоплює стародавні часи та початок середніх віків, другий – приблизно з XVI по XVIII ст., третій – період з XIX ст. до нашого часу. На першому етапі розвитку оподаткування податки мають безсистемний (хаотичний) характер, запроваджуються, як правило, для задоволення яких-небудь конкретних потреб (у зв’язку з війною, посухою і т.ін.), їм здебільшого не властиві сучасні ознаки та функції. Для другого етапу характерне становлення податків як постійного та стабільного джерела доходів державних органів. Такий процес був наслідком: становлення і функціонування фінансової системи, коли розрахунки в натуральній формі поступово витіснялися грошовими; розвитку самої держави, в якій створювалися постійні збройні формування та чиновницький апарат, що утримувалися за рахунок платників податків; значної централізації влади через її узурпацію монархами. На третьому етапі формування податкової системи розвиток виробництва, насамперед установлення капіталістичних відносин і становлення соціального буття, сприяли прискоренню розвитку виробництва, обігу капіталу та підвищенню продуктивності праці. У 20-х рр. XX ст. діяли реальні (прямі) форми оподаткування, що історично були першими і які поділяють на чотири основних види: поземельний, домовий, промисловий та податок на грошовий капітал.

Розвиток сучасної податкової системи є результатом багатої й насиченої історії виникнення й становлення величезної кількості та різноманіття податків, які впроваджувалися в різні часи. Пошук ідеальної системи оподаткування триває і може бути нескінченним, оскільки податки пристосовують до стадії розвитку економіки, традицій і звичаїв громадян, особливостей певної країни тощо.

У другому розділі ‑ “Державне управління як основний чинник впливу на національну податкову систему в контексті європейських вимог” – вивчено форми й методи впливу державного управління на національну податкову систему, європейські підходи до реформування і функціонування податкових систем та вплив державного управління на реформування національної податкової системи за європейськими стандартами й вимогами.

У розділі показано, що вплив державного управління на національну податкову систему справляється в процесі врегулювання податкових відносин відповідними органами державної влади. Види й методи такого впливу формуються й застосовуються з урахуванням певних цілей і завдань, які ставляться в процесі розвитку національної податкової системи. Крім таких традиційних методів управління, як переконання та примус, сьогодні використовують економічні, соціально-психологічні, математичні, методи моделювання, адміністративні тощо.
Податкова система зазнає періодичних реформувань, здійснюваних з урахуванням принципів державотворчої, правової, соціально-економічної політики уряду. З огляду на європейську інтеграцію вплив державного управління на національну податкову систему зумовлює створення сприятливого середовища для поглиблення співпраці України з державами-членами ЄС в економічній, соціокультурній та політичній сферах. 

Обґрунтовано, що успішність впливу державного управління на національну податкову систему залежить від цілої низки чинників, які умовно можна поділити на інституційні, правові та управлінські. Деякі з них можуть бути, принаймні частково, враховані у короткостроковому періоді, як, наприклад, розбудова системи менеджменту державної податкової служби (підвищення кваліфікації кадрів, ефективності управлінських та операційних процедур тощо). Для розв’язання більш складних інституційних та правових проблем, зумовлених переходом вітчизняної економіки від командно-адміністративної до ринкової, варто застосовувати відповідний багатовекторний та системний підхід у процесі модернізації системи державного управління податковою системою.

Аналіз наукового доробку вітчизняних і зарубіжних фахівців з євроінтеграційної проблематики показав, що європейські підходи до реформування та функціонування податкових систем мають враховувати вплив не лише внутрішньодержавних, а й зовнішніх чинників. З огляду на це застереження в процесі реформи національної податкової системи доцільно використовувати положення Директиви Європейської Комісії “Податкова політика в ЄС – пріоритети на роки вперед” щодо організації податкової системи та ведення податкової політики, рекомендовані усім державам-членам. У Директиві, зокрема, визначені пріоритети: сприяння податкової політики ЄС досягненню мети: стати найбільш конкурентоспроможною, динамічною та інтелектуально орієнтованою економікою світу шляхом сталого економічного розвитку, створення кращих робочих місць та досягнення вищого рівня соціальної єдності; подальше підтримання ефективного розвитку внутрішнього ринку як до, так й після можливого географічного розширення ЄС; сприяння довгостроковому зниженню загального рівня податкового навантаження в ЄС зі збереженням оптимального балансу між зменшенням податків, інвестиціями у суспільний сектор економіки та підтримкою фіскальної консолідації країн; посилення в ЄС системи економічного, соціального (на випадок безробіття), медичного, страхового, інноваційного, споживчого захисту, підтримання якісної політики розвитку, екологічного захисту та енергозбереження, та реформування європейської моделі соціального розвитку.

Доведено, що формами впливу державного управління на реформування національної податкової системи згідно з європейськими вимогами є відповідні дії адаптаційного чи гармонізаційного характеру. В основу заходів щодо гармонізації податкових систем держав-членів ЄС покладено два принципи: упровадження податкової гармонізації не повинно призвести до посилення податкового тиску (який, навпаки, має знизитися); гармонізація жодною мірою не повинна бути самоціллю, оскільки її головне завдання полягає у виробленні на пропорційній основі спільних рішень стосовно проблем, які не можуть бути розв’язані на рівні окремих країн. Діяльність органів державної влади держав-членів певною мірою має бути регламентована засновницькими та іншими правовими актами ЄС, відповідно до чого здійснюється реформування національної системи державного управління до моменту вступу тієї чи іншої держави-кандидата до союзу. На момент вступу національна система державного управління держави-кандидата (у тому числі її елемент ‑ податкова система) має відповідати управлінським критеріям ЄС.
Вплив державного управління на реформування національної податкової системи за європейськими стандартами й вимогами зумовлює потребу в перегляді діючого методичного забезпечення, а саме в удосконаленні форм звітності, яке дасть змогу, з одного боку, вдосконалити процедури справляння податків, а з другого – наблизитись до європейських та міжнародних стандартів. Також назріла необхідність зміни положення нормативної бази стосовно визначення фінансового результату господарської діяльності підприємств, розробки методології його розрахунку та оподаткування. Існує низка проблемних питань, що стосуються обґрунтування інформаційного джерела для складання податкової звітності підприємств, достатності бухгалтерського обліку з метою формування податкової звітності та уніфікації національних стандартів бухгалтерської звітності на основі міжнародних. Одним із заходів, спрямованих на усунення відмінностей між податковим та бухгалтерським прибутком, є запровадження єдиної методики визначення об’єкта оподаткування та нарахування податків, яка ґрунтується на положеннях Податкового кодексу України щодо структури та складу доходів і валових витрат. Усуненню невідповідності між податковим та бухгалтерським обліком може також сприяти внесення змін до чинного законодавства в частині спрощення процедури складання податкових звітів підприємств та стосовно поліпшення якості виконання контрольної функції органами державної податкової служби, оскільки прийнятий Податковий кодекс України цих проблем не вирішив. 

Показано, що однією з форм впливу державного управління на реформування національної податкової системи за європейськими стандартами й вимогами є практична реалізація Стратегії реформування податкової системи України на період до 2018 року. Мета цієї Стратегії – проведення в період до 
2018 року податкової реформи, спрямованої на побудову сучасної конкурентоспроможної, соціально орієнтованої ринкової економіки, інтегрованої до ЄС, забезпечення сталого економічного зростання на інноваційно-інвестиційній основі, реалізація збалансованої бюджетної та соціальної політики на середньострокову перспективу. Реформування податкової системи заплановано здійснити в три етапи, які в часовому вимірі триватимуть: перший – з 2010 по 2011 рр., другий – з 2012 по 2013 рр., третій – з 2014 по 2018 р.

Обгрунтовано, що відносно податкової системи вплив державного управління не може обмежуватися лише розробкою та регламентуванням науково-методичного забезпечення процесу реформування та функціонування цієї системи. Необхідно також створити відповідний правовий режим та інформаційний простір, щоб сприяти організаційним перетворенням, удосконаленню діючої структури для досягнення високої ефективності податкової системи, що відповідає європейським критеріям. 
З огляду на це надзвичайно важливими для подібних перетворень стали розробка і прийняття Податкового кодексу України як системоутворюючого чинника впливу на порядок застосування податкового законодавства та підвищення податкової культури. Податковий кодекс України є нормативною та ідеологічною основою комплексного підходу до регулювання податкових відносин, усунення накопичених недоліків, розв’язання внутрішніх суперечностей чинного податкового законодавства та суперечностей з іншими нормативними актами, формування єдиного стабільного законодавства, врахування інтересів регіональних громад у процесі розробки податкової політики держави тощо.

Доведено, що будь-який вплив на податкову систему країни має справлятися виключно з метою покращення ситуації в державі, її економічного та політичного становища. Оскільки пристосування існуючої на сьогодні в Україні податкової системи до європейських норм є одним із завдань державного управління податками, то швидкість та якість цього процесу безпосередньо залежать від ефективності її функціонування. Іншими словами, якщо система державного управління податками недостатньо ефективна для регулювання податкової системи на національному рівні, то очевидно, що здійснити якісні перетворення в напрямі європейської інтеграції вона також буде неспроможна.
Обгрунтовано, що ефективне державне управління податковою системою можливе лише за умови поєднання всіх доступних методів управління. Реалізація державної політики в цьому напрямі передбачає цілеспрямований або опосередкований вплив на систему соціальних відносин, тому необхідно враховувати всі чинники соціального середовища. Крім визначених податковою політикою цілей, державне управління за умови оптимального поєднання методів управління дає змогу реалізувати соціально-економічні та наукові програми розвитку, в повному обсязі гарантувати представництво та захист інтересів народу на міжнародній арені, гармонізувати економічні та соціальні потреби населення, окремих регіонів країни і національних меншин та ін.

У третьому розділі ‑ “Шляхи підвищення ефективності впливу державного управління на національну податкову систему” – розкрито особливості впливу державного управління основними видами податків, що стягуються в Україні, на напрями його вдосконалення, основні аспекти реформування державної податкової служби, системи взаємодії органів податкової служби з громадськістю.

У розділі показано, що державне управління основними видами податків, що стягуються в Україні, є недосконалим. Неефективною видається система адміністрування основних видів податків. До недоліків системи адміністрування податків слід також віднести примусовий характер, слабкий зв’язок з платниками податків, дублювання функцій між її окремими підрозділами тощо. Потребує кардинального вдосконалення і організація роботи державної податкової служби в частині покращення її взаємодії з громадськістю згідно з європейськими та міжнародними стандартами. Розв’язання цих та багатьох інших проблем пов’язується з прийняттям Податкового кодексу України.

Оптимізувати державне управління податками в Україні доцільно в межах загальної податкової реформи, тобто комплексно, в кількох напрямах: подальшого вдосконалення положень Податкового кодексу України і податкового права та реформування адміністративного апарату, відповідального за контроль над нарахуванням, стягненням та забезпеченням своєчасності сплати податкових платежів. Результатом удосконалення системи державного регулювання податків має стати відчутне зниження податкового навантаження, створення ефективної та прозорої системи адміністрування податків, гарантування прав і обов'язків платників податків, скорочення загальної кількості податків, зборів та платежів, а в більш віддаленій перспективі – підвищення обсягів виробництва та реалізації товарів, рівня надання послуг, їх конкурентоспроможності, створення сприятливого клімату для підприємництва.
Обгрунтовано, що для наближення ДПС України до європейського зразка модернізацію доцільно проводити шляхом скорочення кількості ієрархічних рівнів до трьох: стратегічного, тактичного та виконавчого. Усі структурні підрозділи, які безпосередньо взаємодіють з платниками податків, слід віднести до виконавчого рівня, окремо має бути виділений стратегічний підрозділ, який розроблятиме стратегію функціонування підпорядкованих одиниць, решту складових варто віднести до тактичного рівня, який має координувати відносини між двома іншими. Така модель передбачає відмову від районних державних податкових інспекцій (ДПІ) і перехід до системи міжрайонних державних податкових інспекцій (МДПІ) та підпорядкованих їй відділень.
Наголошено на тому, що в процесі модернізації податкової служби варто також врахувати пропозиції щодо реформування податкової міліції, суть яких зводиться до з’ясування того, якому відомству вона має підпорядковуватися: ДПС України чи МВС України. Вважаємо за доцільне розподіляти обов’язки з розслідування таким чином: легкі злочини мають належати до компетенції податкової міліції, яка має залишатися складовою державної податкової адміністрації, а податкові злочини, віднесені до категорії тяжких – до компетенції служби розслідування податкових злочинів, яку слід створити у Міністерстві внутрішніх справ України. 
Зосереджено увагу на необхідності створення в складі податкової адміністрації підрозділу, який би вирішував питання популяризації податкової служби, забезпечення двосторонньої взаємодії з платниками податків та органами місцевого самоврядування, проводив статистичні дослідження тощо. Це зумовлено тим, що всі ці завдання нині розподілені хаотично і ставляться перед усіма підрозділами ієрархічних рівнів ДПС України. Така ситуація склалася через те, що вдосконаленню системи взаємодії податкових органів з платниками податків як одному з ресурсів підвищення ефективності державного управління податками в процесі формування податкової системи України приділялося значно менше уваги, ніж, наприклад, зміні структури податків чи навіть структурі податкової служби. Однак на сьогодні існує об’єктивна потреба в перегляді ролі соціальних компонентів у реформуванні податкових інститутів, зумовлена демократизацією суспільних відносин та виникненням гострих суперечностей між державою та суб’єктами господарювання, перетвореннями в економічній та політичній сферах, змінами у функціонуванні інституту власності протягом останніх двох десятиліть. Ці зміни відбувалися без забезпечення спадкоємності в ресурсах, передбачення необхідного періоду адаптації, регламентувалися великою кількістю законів та нормативних актів, які часто були суперечливими, що й перешкоджало формуванню ефективної податкової системи та викликало недовіру до податкових інститутів з боку платників податків.

Досягнення позитивних змін можливе шляхом посилення ролі соціальної компоненти, а саме встановлення відносин із зовнішніми суб’єктами, засобами масової інформації, незалежними громадськими, неурядовими та приватними організаціями, а також завдяки переходу від боротьби з платниками податків до співпраці з ними. Якщо вони через ті чи інші обставини неспроможні сплачувати надмірні податки, то держава повинна врахувати це, адаптувавши відповідно до цього і систему адміністрування.
Наголошено на тому, що однією з найважливіших складових реформування податкової системи України в контексті євроінтеграції є удосконалення роботи органів управління, зокрема податкової служби. Очевидно, що такий процес має бути не одноразовим, а безперервним, оскільки це необхідно для того, щоб структура податкової служби та витрати на її утримання відповідали існуючим на конкретний момент умовам та забезпечували результативність її роботи. 

Оскільки одним з найважливіших показників результативності роботи податкової служби є динаміка надходжень коштів до державного бюджету, то ефективне реформування має забезпечувати їх зростання паралельно зі скороченням витрат на утримання персоналу. Це передбачає всебічне оновлення технологій податкової роботи та розширення організаційно-управлінських можливостей, розробку єдиної інтегрованої податкової інформаційної системи, яка охоплюватиме всі органи податкової служби.

У висновках до розділу зазначається, що, крім змін у законодавчому регулюванні сплати податків, необхідне реформування податкової служби з урахуванням сучасних реалій, змін у податковій політиці, стану економіки та європейської орієнтації. Обгрунтовано, що ефективне регулювання податків можливе лише за умови, що податкова служба працюватиме як єдиний організм, усі дії якого будуть прозорими, збалансованими, зрозумілими та спрямованими на досягненні єдиної мети. 

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичні узагальнення та нове вирішення актуального завдання, що полягає в науково-теоретичному обґрунтуванні впливу державного управління на розвиток національної податкової системи в контексті європейських вимог та виробленні на цій основі практичних рекомендацій щодо підвищення його ефективності. Результати проведеного дослідження та їх узагальнення свідчать про досягнення мети і виконання поставлених завдань, що дає підстави зробити такі висновки.

1. Наявність величезної кількості різноманітніх понять, термінів, термінологічних словосполучень і категорій дає змогу розкрити сутність податкової системи та податкової політики, їх взаємозв’язок та управлінську взаємодію. Податкова система як складник державного управління у сфері економіки функціонує завдяки взаємодії таких чинників, як організація системи оподаткування в державі, узгодження інтересів держави та платників податків у процесі розробки податкової політики, спрямування спільної діяльності інститутів державної влади на формування й супроводження функціонування податкової системи та управління економікою з використанням фіскального інструментарію, а також динамічний розвиток системи управління в цілому.

2. Історичний розвиток системи оподаткування поділяють на три етапи: перший етап пов’язується з оподаткуванням у стародавньому світі та на початку середніх віків, яке характеризується безсистемністю й хаотичністю, а тому, по суті, податками ще не було; другий етап охоплює оподаткування в період XVI – XVIII ст., коли відбувалося становлення податків як постійного та стабільного джерела доходів державних органів; третій – у період з XIX ст. до нашого часу. На цьому етапі податкова система розвивалася в умовах становлення капіталістичних відносин. Розвиток сучасної податкової системи є результатом багатої й насиченої подіями історії виникнення й становлення величезної кількості та різноманіття податків, які впроваджувалися в різні часи. Пошук ідеальної системи оподаткування триває і може бути нескінченним, оскільки податки здатні “пристосовуватися” до стадії розвитку економіки, звичаїв громадян, особливостей країни.

3. Становлення форм і використання методів впливу державного управління на національну податкову систему відбуваються з урахуванням певних цілей і завдань, які ставляться в процесі розвитку національної податкової системи. В умовах реалізації стратегічного курсу на європейську інтеграцію ці форми й методи впливу мають відповідати, з одного боку, сутності та змісту державного устрою, принципам функціональних, політико-правових та структурно-організаційних засад здійснення державної влади, бути узгодженими з політико-економічними інтересами держави, виправданими з огляду на своєчасність та доцільність застосування, а з другого – сприяти створенню належного середовища для поглиблення співпраці України з державами-членами ЄС в економічній, соціокультурній та політичній сферах. Однією з форм впливу державного управління на реформування національної податкової системи є практичне виконання Стратегії реформування податкової системи України на період до 
2018 року. Мета цієї стратегії – проведення у період до 2018 р. податкової реформи, спрямованої на побудову сучасної конкурентоспроможної, соціально орієнтованої ринкової економіки, інтегрованої до ЄС, забезпечення сталого економічного зростання на інноваційно-інвестиційній основі, реалізація збалансованої бюджетної та соціальної політики на середньострокову перспективу. Реформування податкової системи заплановано здійснити в три етапи, які в часовому вимірі триватимуть: перший – з 2010 по 2011 р., другий – з 2012 по 2013 р., третій – з 2014 по 2018 р. До таких традиційних методів управління, як переконання та примус, сьогодні додаються економічні, соціально-психологічні, математичні, адміністративні, методи моделювання тощо.

4. Формами впливу державного управління на реформування національної податкової системи за європейськими вимогами є відповідні дії адаптаційного чи гармонізаційного характеру. Ці форми впливу здійснюються в Україні з 1990–х рр. і спрямовані на зміцнення економічних, торговельних, інвестиційних взаємозв’язків між Україною та країнами Європейського Союзу. Необхідність пристосування форм, способів та методів державного управління податками до європейських норм та вимог зумовлена перманентними явищами і процесами взаємної інтеграції держав-членів ЄС з метою формування єдиної податкової політики на наднаціональному рівні, оскільки на сьогодні податкові політики окремих держав поки що неузгоджені. Як наслідок у Євросоюзі виникає проблема податкової конкуренції, тобто прагнення суб’єктів господарювання держав-членів ЄС за рахунок союзної взаємодії сплачувати податкові платежі у країні з більш вигідними умовами оподаткування. Україна має враховувати ці та інші євроінтеграційні особливості. 
5. Шляхами підвищення ефективності впливу державного управління на національну податкову систему в умовах європейської інтеграції мають бути: удосконалення податкового законодавства, системи адміністрування податків, реорганізація органів податкової служби; забезпечення двосторонньої взаємодії між податковою службою та громадськістю. Позитивних зрушень можна досягти, використовуючи комплексний або системний підходи до реформування. Це означає, що, крім адаптації законодавства до європейських норм, потрібно внести зміни в систему оплати праці, пенсійну і соціальну сфери, переглянути підходи до формування дохідної та витратної частин бюджету, знизити й диференціювати ставки податків та податкових пільг тощо.

6. Реформування податкової служби має здійснюватися з урахуванням сучасних реалій, змін у податковій політиці, стану економіки та орієнтації на європейські вимоги. Ефективне функціонування національної податкової системи можливе лише за умови діяльності податкової служби як єдиного цілого, прозорості, збалансованості, зрозумілості та спрямованості цієї діяльності на досягнення єдиної мети. Також необхідно забезпечити спрощення взаємодії між різними рівнями ДПС України, зростання надходжень від податкових платежів, послаблення залежності податкової служби від органів місцевого управління, зменшення витрат на утримання органів ДПС України за рахунок скорочення управлінських посад, зменшення кількості адміністративних будівель тощо. Організаційну перебудову ДПС України доцільно здійснити на трьох ієрархічних рівнях: стратегічному, на якому розроблятиметься стратегія функціонування органів ДПС України; тактичному, на якому здійснюватиметься взаємодія між виконавчим та стратегічним рівнями; виконавчому, на якому будуть встановлюватися прямі зв’язки з платниками податків. Така організація ДПС України наблизить її до стандартів, що діють у європейських країнах. 

7. З’ясовано, що однією з основних причин порушень та злочинів у податковій сфері є відсутність на належному рівні двостороннього зв’язку між платниками податків та податковою службою. Тому налагодження зв’язків з громадськістю, проведення роз’яснювальної роботи серед населення, забезпечення сприйняття ним податків як соціальної необхідності має стати одним з пріоритетних завдань реформування національної податкової системи, як це відбувається в європейських та інших розвинутих країнах світу. Підвищення рівня комунікативних відносин у процесі реалізації органами податкової служби своїх повноважень, установлення взаємовідносин із зовнішніми суб'єктами, засобами масової інформації, урядовими, неурядовими та приватними організаціями, перехід від боротьби з платниками податків до співпраці з ними має стати повсякденною нормою в діяльності всіх суб’єктів національної податкової системи. Досягти цього можна шляхом створення ефективного ПР- підрозділу в складі податкової служби, реформування системи податкового адміністрування, активного використання методів непрямої взаємодії з громадськістю. Запропонована структура ПР-підрозділу може включати аналітично-прогнозний відділ, відділ по роботі зі ЗМІ, відділ по роботі з платниками податків, відділ по роботі з державними органами.
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АНОТАЦІЇ

Личук О. М. Вплив державного управління на розвиток національної податкової системи в контексті європейських вимог. - Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.01 – теорія та історія державного управління. – Національна академія державного управління при Президентові України. – Київ, 2011.

У дисертації досліджуються науково-теоретичні підходи до розвитку податкової системи як складника державного управління у сфері економіки, отримані в процесі комплексного аналізу понятійно-категорійного апарату, історичний досвід управління податковою системою та історичні етапи розвитку податків. 

Розкрито зміст форм і методів впливу державного управління на національну податкову систему, виявлено форми впливу державного управління на реформування національної податкової системи за європейськими вимогами, визначено шляхи підвищення ефективності впливу державного управління на національну податкову систему.

Відповідно до отриманих результатів сформульовано практичні рекомендації щодо реформування державної податкової служби та запропоновано основні напрями вдосконалення системи взаємодії органів податкової служби з громадськістю.

Ключові слова: податки, оподаткування, національна податкова система, податкове законодавство, податкові системи держав-членів ЄС, вплив державного управління на національну податкову систему, прямі та непрямі податки, європейські вимоги.

Личук А. М. Влияние государственного управления на развитие национальной налоговой системы в контексте европейских требований. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.01 – теория и история государственного управления. – Национальная академия государственного управления при Президенте Украины. – Киев, 2011.

В диссертации исследуются научно-теоретические подходы к развитию налоговой системы как составляющей части государственного управления в сфере экономики, полученные в процессе комплексного анализа понятийно-категориального аппарата, исторический опыт управления налоговой системой и исторические этапы развития налогов. 
Раскрыто содержание форм и методов влияния государственного управления на национальную налоговую систему, выявлены формы влияния государственного управления на реформирование национальной налоговой системы в соответствии с европейскими требованиями, определены пути повышения эффективности влияния государственного управления на национальную налоговую систему.
В соответствии с полученными результатами сформулированы практические рекомендации относительно реформирования государственной налоговой службы и определены основные направления совершенствования системы взаимодействия органов налоговой службы с общественностью.

Предложено оптимизировать государственное управление налогами в Украине в рамках общей налоговой реформы, т. е. комплексно, в нескольких направлениях: последующего усовершенствования положений Налогового кодекса и налогового права; реформирования административного аппарата, ответственного за контроль над начислением, взысканием и обеспечением своевременности уплаты налоговых платежей. 
Разработана модель модернизации налоговой службы Украины путем сокращения количества иерархических уровней до трех: стратегического, тактического и исполнительного. Именно такая иерархическая структура используется в большинстве развитых стран мира. Упомянутая трехуровневая структура должна формироваться с учетом основных заданий каждого структурного подразделения налоговой службы. Таким образом, все структурные подразделения, которые непосредственно взаимодействуют с налогоплательщиками, целесообразно отнести к исполнительному уровню. Отдельно должен быть выделен стратегический подраздел, который будет разрабатывать стратегию функционирования подчиненных единиц. Остальные составляющие целесообразно отнести к тактическому уровню, который должен координировать отношения между двумя другими.
Ориентируясь на модернизацию налоговой службы Украины, предложено реформировать одновременно и налоговую милицию, разделив налоговые преступления на две категории в соответствии с уровнем сложности. Обоснована необходимость распределения обязанностей по расследованию таким образом: преступления первой категории целесообразно отнести к компетенции налоговой милиции, которая должна оставаться составляющей государственной налоговой службы, налоговые преступления второй категории – к компетенции службы расследования налоговых преступлений, которую следует создать в составе Министерства внутренних дел Украины,
Отмечено, что усовершенствованию системы взаимодействия налоговых органов с налогоплательщиками как одному из ресурсов повышения эффективности государственного управления налогами в процессе формирования налоговой системы Украины уделялось гораздо меньше внимания, чем, например, изменению структуры налогов и налоговой службы. Однако сегодня существует объективная необходимость пересмотра роли социальных компонентов в реформировании налоговых институтов, обусловленная демократизацией общественных отношений и возникновением противоречий во взаимодействии государства и субъектов хозяйствования, вызванных преобразованиями в экономической и политической сферах, изменениями в функционировании института собственности в течение последних двух десятилетий. Эти изменения происходили без обеспечения преемственности в ресурсах, отсутствия необходимого периода адаптации, сопровождались принятием многочисленных законов и нормативных актов, которые часто были противоречивыми, что препятствовало формированию эффективной налоговой системы и вызывало недоверие налогоплательщиков к налоговым институтам.
Предложен механизм оптимизации взаимодействия органов налоговой службы с общественностью, который включает в себя формирование эффективного PR- подраздела в составе налоговой службы, реформирование системы налогового администрирования, активное использование методов непрямого взаимодействия с общественностью, таких как социологические исследования, ежегодные (ежеквартальные, ежемесячные) доклады, общение через Интернет, “горячие телефонные линии”, службы доверия, установление связей с местными ассоциациями работодателей, предпринимателей, социальная реклама, информирование через средства массовой информации, референдумы и пр.
В результате усовершенствования системы государственного управления  налоговой системой ощутимо снизится налоговая нагрузка, будет создана эффективная и прозрачная система администрирования налогов, обеспечены права и обязанности налогоплательщиков, сокращено общее количество налогов, сборов и платежей, а в перспективе повысится уровень производства и реализации товаров, выполнения работ и оказания услуг, их конкурентоспособность, будет создан благоприятный климат для предпринимательства.
Ключевые слова: налоги, налогообложение, национальная налоговая система, налоговое законодательство, налоговые системы государств-членов ЕС, влияние государственного управления на национальную налоговую систему, прямые и непрямые налоги, европейские требования.
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Thesis contains the work about the theoretical approaches to the development of the tax system as one of the public administration components in the field of economics, that was completed due to the complex analysis of conceptual and categorical apparatus of research, studying of the historical experience of tax system management and historical stages of taxes development.
The content of forms and methods of public administration influence upon the national tax system was exposed, the forms of state administration influence upon the the national tax system reforming in accordance to the European requirements were revealed, the ways of efficiency growth of state administration influence upon the national tax system were defined.
In accordance to the findings the practical recommendations related to the state tax service reforming were formulated, basic directions of improvement of the system of co-operation between the tax service authorities and public were offered.
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