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І. М. Сопілко

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. На нинішньому етапі розвитку України демократичні перетворення та докорінні зміни у соціально-політичних та інших сферах життя суспільства і держави зумовили необхідність та створили передумови для реформування Державної кримінально-виконавчої служби України (ДКВС України) з приведенням її у відповідність до міжнародних стандартів, функціонування якої має базуватися виключно на додержанні положень Конституції України та інших нормативно-правових актів, у тому числі і міжнародних, згода на обов’язковість яких надана Українською державою.

Удосконалення контролю за діяльністю ДКВС України з боку публічних інституцій зумовлюється низкою факторів: по-перше, чинне законодавство України у повній мірі не відповідає міжнародним стандартам поводження із засудженими; по-друге, реалії сьогодення свідчать, що не викоренено практику неналежного поводження персоналу ДКВС України з особами, які взяті під варту та відбувають покарання в установах виконання покарань (УВП), а скарги засуджених на упереджене ставлення до них з боку персоналу не завжди розглядаються своєчасно та об’єктивно, про що зазначено у Концепції Державної цільової програми реформування ДКВС України на період до 2017 року, схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 26 листопада 2008 року № 1511–р.; по-третє, на це вказує Концепція реформування ДКВС України, схвалена Указом Президента України від 25 квітня 2008 року № 401/2008 та Концепція реформування кримінальної юстиції України, затверджена Указом Президента України від 8 квітня 2008 року № 311/2008; по-четверте, європейський напрям розвитку держави зумовлює формування як у засуджених, так і у персоналу переконання в тому, що повинно бути забезпечено людське ставлення до них; дотримання належних їм прав і свобод та реалізацію законних інтересів.

Так, згідно з офіційними даними, впродовж 6 місяців 2012 року до Державної пенітенціарної служби України (ДПтС України) надіслано 294 скарги на неправомірні дії персоналу органів і установ ДКВС України; за аналогічний період до органів прокуратури надійшло 176 скарг на неправомірні дії персоналу ДКВС України, з них 29 скарг щодо застосування катувань, іншого жорсткого поводження. Органами прокуратури виявлено ряд порушень закону та винесено документів прокурорського реагування, що були розглянуті: слідчими ізоляторами – 327, у тому числі про додержання законодавства щодо неповнолітніх – 6; арештними домами – 19; виправними центрами – 155; виправними колоніями – 1366; виховними колоніями – 60, кримінально-виконавчими інспекціями – 1163.

Вагомий внесок у розробку теоретико-правових аспектів контролю зробили вчені у галузі адміністративного права, зокрема В. Б. Авер’янов, О. Ф. Андрійко, О. В. Баклан, Ю. Ю. Басова, Л. В. Борець, С. Г. Братель, І. О. Васильєв, В. М. Гаращук, О. П. Гетьманець, С. Ф. Денисюк, В. Ю. Кобринський, В. К. Колпаков, О. В. Кузьменко, Д. В. Лученко, В. В. Новіков, П. В. Синицький, Л. П. Сушко, 
Д. П. Цвігун, В. В. Шемчук, О. С. Шморгун, Х. П. Ярмакі.

Особливої уваги заслуговують праці українських і зарубіжних вчених: Р. В. Алієва, Є. Ю. Бараша, О. Г. Боднарчука, А. О. Галая, С. К. Гречанюка, О. В. Гулак, С. В. Зливка, С. М. Зубарєва, А. П. Мукшименко, В. П. Пєткова, – у яких досліджені окремі організаційно-правові аспекти діяльності органів і УВП.

Зазначені вище науковці зробили вагомий внесок у теорію і практику здійснення різних видів контролю, що дозволило зорієнтуватись у визначеній проблемі. Натомість, комплексного дослідження організаційно-правових засад контролю за діяльністю ДКВС України не проводилося.

У зв’язку з цим існує потреба у поглибленому науковому дослідженні питань, що стосуються контролю за діяльністю ДКВС України, у виробленні теоретичних 
і практичних положень щодо вдосконалення правових та організаційних засад його здійснення. Вищевикладене обумовлює вибір теми дисертаційного дослідження 
і свідчить про її актуальність.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до “Основних напрямів наукових досліджень у сфері виконання кримінальних покарань”, затверджених рішенням Науково-методичної ради при Державному департаменті України з питань виконання покарань (ДДУПВП) від 17 лютого 2006 року (протокол № 1).

Обраний напрям дослідження відповідає основним положенням Концепції реформування кримінальної юстиції України, затвердженої Указом Президента України від 8 квітня 2008 року № 311/2008, Концепції реформування ДКВС України, схваленої Указом Президента України від 25 квітня 2008 року № 401/2008, Концепції Державної цільової програми реформування ДКВС України на період до 2017 року, схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 
26 листопада 2008 року № 1511-р.

Тема дисертації затверджена Вченою Радою Київського національного університету внутрішніх справ від 27 січня 2009 року (протокол № 1) та розглянута й схвалена у 2009 р. відділенням державно-правових наук і міжнародного права Академії правових наук України (п. 703).

Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає в тому, щоб на основі досягнень юридичної науки, узагальнення правозастосовної діяльності відповідних органів по здійсненню контролю, аналізу вітчизняного і зарубіжного законодавства визначити проблемні питання правового й організаційного забезпечення контролю за діяльністю ДКВС України та шляхи їх вирішення, а також розробити і надати науково обґрунтовані пропозиції щодо удосконалення національного законодавства.
Для досягнення цієї мети було поставлено наступні задачі:

· визначити рівень наукової розробленості досліджуваної теми, проаналізувати наявні наукові джерела в означеній сфері;

· сформулювати поняття контролю за діяльністю ДКВС України через аналіз наукових підходів до загального поняття контролю та провести його розмежування з наглядом;
· визначити види контролю за діяльністю ДКВС України;
· проаналізувати досвід зарубіжних держав у здійсненні контролю за діяльністю органів і УВП;

· дослідити сучасний стан нормативно-правового забезпечення контролю за діяльністю ДКВС України;
· визначити коло суб’єктів здійснення контролю, а також об’єкт та предмет контролю за діяльністю ДКВС України;
· сформулювати мету контролю за діяльністю ДКВС України та визначити принципи і напрями контролю за даною діяльністю;
· дослідити стадії контролю за діяльністю ДКВС України, а також форми і методи його здійснення;
· розробити пропозиції з удосконалення чинного законодавства України, зокрема запропонувати внесення змін і доповнень до Кодексу адміністративного судочинства України (КАС України), Кримінально-виконавчого кодексу України (КВК України), а також ряду інших нормативно-правових актів, що визначають порядок організації і здійснення контролю за діяльністю ДКВС України.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають під час організації та здійснення контролю за діяльністю ДКВС України.
Предметом дослідження є правові та організаційні засади контролю за діяльністю ДКВС України.
Методи дослідження. Методологічну основу дослідження становить сукупність загальнонаукових і спеціальних методів та прийомів наукового пізнання.

Діалектичний метод надав можливість дослідити та обґрунтувати основні поняття, що використовуються у дисертації, а також розглянути правові явища у контексті їх взаємозв’язку (підрозділи 1.1–1.4, 2.1–2.3, 3.1, 3.2). Формально-юридичний метод забезпечив дослідження положень нормативно-правових актів, що визначають правові та організаційні засади здійснення контролю за діяльністю ДКВС України (підрозділи 2.1–2.3, 3.1, 3.2). Порівняльно-правовий метод дозволив співставити досвід зарубіжних країн у здійсненні контролю за діяльністю пенітенціарних закладів і його нормативно-правове забезпечення (підрозділ 1.4). Системно-функціональний метод дав можливість розкрити теоретико-правові та практичні положення організації здійснення різних видів контролю за діяльністю ДКВС України (підрозділи 1.1, 1.3, 2.1–2.3, 3.1, 3.2). Конкретно-соціологічний метод застосовувався для проведення анкетування персоналу ДКВС України (підрозділи 1.3, 3.1, 3.2). Статистичний метод дозволив систематизувати й обробити кількісні характеристики емпіричної бази (підрозділи 1.3, 3.1, 3.2). Методи граматичного розгляду та тлумачення правових норм забезпечили виявлення прогалин у діючих нормативно-правових актах, що визначають порядок організації і здійснення контролю за діяльністю ДКВС України та надали можливість сформулювати пропозиції з їх удосконалення (підрозділи 1.2, 2.1–2.3). Під час дослідження були застосовані й інші методи наукового пізнання.

Емпіричну основу дослідження склали статистичні дані ДПтС України за 2007–2012 роки; рішення судів з вирішення 82 адміністративних справ щодо оскарження дій персоналу ДКВС України за 2007–2012 роки; узагальнені дані анкетування 362 осіб атестованого середнього та старшого начальницького складу ДПтС України, що проводилось протягом 2008–2011 років у відповідності до проблеми предмету дослідження, його мети та задач, а також власний досвід роботи дисертанта у ДКВС України. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є одним із перших у вітчизняній правовій науці комплексним монографічним дослідженням, що присвячене правовим і організаційним засадам здійснення контролю за діяльністю ДКВС України. Проведене дослідження внутрішньодержавного (національного) та міжнародного контролю за діяльністю ДКВС України та вивчення їх результативності надало можливість дисертанту сформулювати та аргументувати основні положення, що відображають новизну дослідження, зокрема:
вперше:

· проведено комплексне дослідження контролю за діяльністю ДКВС України з позиції адміністративного права, що надало можливість сформулювати визначення поняття контролю за діяльністю ДКВС України – це діяльність національних (внутрішньодержавних) та міжнародних інституцій, яка полягає у зборі та вивченні інформації про функціонування відповідного суб’єкта ДКВС України з наступним порівнянням отриманої інформації з встановленими вимогами і стандартами, яким повинна відповідати діяльність даного суб’єкта та визначенням допущених відхилень у разі їх наявності, з обов’язковим встановленням причинно-наслідкових зв’язків між діями або бездіяльністю і виявленими недоліками, завершенням чого має бути ознайомлення з результатами та висновками, надання корисних рекомендацій, а у разі необхідності й надання практичної допомоги з усунення виявлених недоліків;

· на основі узагальнення досвіду розвинених європейських країн, а саме Франції та Польщі, обґрунтовано необхідність запровадження інституту пенітенціарних суддів з метою здійснення належного судового контролю за діяльністю органів і установ ДКВС України при виконанні кримінальних покарань, зокрема за дотриманням прав людини і громадянина, а також за законністю при накладенні дисциплінарних стягнень як на засуджених, так і на персонал;
· запропоновано внесення змін та доповнень до: КАС України – ст.ст. 181–1, 181–2; КВК України – ст.ст. 22–25; ст. 21 Закону України “Про судоустрій і статус суддів”; Закону України “Про попереднє ув’язнення” – ст.ст. 22–25; ст. 40 Закону України “Про місцеві державні адміністрації”; ч. 2 ст. 38 Закону України “Про місцеве самоврядування в Україні”; ч. 2 ст. 31 Закону України “Про інформацію”; п.п. 3, 13 “Положення про спостережні комісії”;
· встановлено кореляційні зв’язки між контролем за діяльністю ДКВС України і допущенням недоліків персоналом даної служби у професійній діяльності;

удосконалено:
· класифікацію контролю за діяльністю ДКВС України, зокрема визначено його види: внутрішньодержавний (національний) та міжнародний;

· наукові підходи до визначення основних напрямів контролю за діяльністю ДКВС України, що зумовлені специфікою її функціонування;

дістали подальшого розвитку:
· обґрунтування доцільності закріплення принципів діяльності ДКВС України: прозорості, відкритості, гласності у ст. 2 Закону України “Про Державну кримінально-виконавчу службу України” з метою створення умов для здійснення дієвого контролю за діяльністю ДКВС України;

· аргументи про необхідність прийняття закону України “Про основні засади контролю за діяльністю органів публічної влади”;
· методи контролю за діяльністю ДКВС України, зокрема: 1) методи збору інформації, до яких автор відносить: а) опитування персоналу, осіб, які відбувають кримінальні покарання або утримуються в слідчих ізоляторах, їх родичів та осіб, які взаємодіють з органами і установами ДКВС України; б) документальний метод: опрацювання статистичних та інших документів за звітній період; вивчення матеріалів засобів масової інформації; аналіз інформації, розміщеної на інтернет-ресурсах; вивчення фактів, що викладені у зверненнях персоналу ДКВС України, засуджених, їх родичів та інших осіб; в) метод наочного сприйняття зовнішнього виразу результатів діяльності підконтрольного суб’єкта; 2) метод порівняння; 
3) метод причинно-наслідкового аналізу.

Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані та викладені положення, висновки і пропозиції мають загальнотеоретичне значення для науки адміністративного права та є важливими для практичної діяльності публічних інституцій по здійсненню контролю за діяльністю ДКВС України і можуть бути використані:

· у науково-дослідній сфері – для проведення подальших наукових досліджень питань контролю за діяльністю ДКВС України (акт впровадження Інституту кримінально-виконавчої служби № 197/1–33 від 05 червня 2012 року);

· у правотворчій діяльності – для удосконалення нормативно-правових актів, що регулюють діяльність ДКВС України (лист ДДУПВП № 3/3/1–1695 Ср. від 
22 березня 2010 року);
· у правозастосовній діяльності – при організації та здійсненні контролю за діяльністю органів і УВП (акт про впровадження результатів дисертаційного дослідження у практичну діяльність Управління ДПтС України в Чернігівській області від 05 червня 2012 року);

· у навчальному процесі – при викладанні навчальних дисциплін: “Адміністративне право”, “Судові та правоохоронні органи”, “Кримінально-виконавче право”, “Взаємодія органів і установ виконання покарань з державними інституціями” (акт впровадження у навчальний процес Чернігівського юридичного коледжу ДДУПВП № 1/560 від 15 березня 2010 року); при викладанні модулів правової та фахової компетенції у Білоцерківському училищі професійної підготовки персоналу ДКВС України (акт впровадження у навчальний процес 
від 1 червня 2010 року).

Особистий внесок здобувача. Дисертація “Контроль за діяльністю Державної кримінально-виконавчої служби України: правові та організаційні засади” є завершеною, самостійною кваліфікаційною науковою працею, а використані у дисертації джерела подаються з обов’язковим посиланням на них. Сформульовані та викладені у дисертації теоретичні положення, висновки і пропозиції ґрунтуються на практичному досвіді роботи в УВП, особистих дослідженнях, аналізі та критичному осмисленні наукових праць, положень чинного законодавства України та іноземних держав, узагальненні практики застосування нормативно-правових актів. 
У дослідженні не використовувались ідеї співавторів опублікованих колективних праць, а особистий внесок у цих працях пропорційний кількості співавторів.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертації оприлюднені:

– на міжнародних науково-практичних конференціях: “Актуальні питання юридичної науки” (м. Тернопіль, 30 вересня 2008 року); “Захист прав людини як основа гуманізації суспільства” (м. Чернігів, 10 квітня 2009 року); “Держава і право: проблеми становлення і стратегія розвитку” (м. Суми, 15–16 травня 2010 року); “Сучасне та майбутнє в тенденціях підготовки студентів вищих навчальних закладів” (м. Чернігів, 3 червня 2010 року); “Актуальні проблеми формування громадянського суспільства” (м. Черкаси, 30 вересня – 1 жовтня 2010 року); “Розвиток систем і технологій підготовки керівних кадрів для органів державної влади” (м. Київ, 29 жовтня 2010 року); “Україна між минулим і майбутнім: історико-правові та соціально-економічні аспекти розвитку країни” (м. Чернігів, 8 червня 2011 року); “Ступенева професійна освіта у вітчизняному та європейському освітньому просторі” (м. Чернігів, 7 червня 2012 року);
– на міжвузівських науково-практичних конференціях: “Историко-правовые и социально-экономические аспекты развития общества” (м. Чернігів, 15 квітня 
2009 року);

– на науково-практичних семінарах: “Адміністративне право в сучасному вимірі” (м. Київ, 2 червня 2010 року).
Публікації. Основний зміст дисертаційного дослідження відображено у п’ятнадцяти публікаціях, з яких чотири наукові статті, що опубліковані в юридичних фахових наукових виданнях, десять тез у збірниках науково-практичних конференцій та одному навчальному посібнику “Діяльність Державної кримінально-виконавчої служби України: адміністративно-правовий аспект” (рекомендовано Міністерством освіти і науки України як навчальний посібник для студентів вищих навчальних закладів (Лист № 1/11–11810.1 від 22.12.2010 р.)) (Київ, 2011 р. 
(у співавторстві; особистий внесок – 15 %, зокрема у третьому розділі “Організаційно-правові засади здійснення контролю за діяльністю органів та установ виконання покарань Державної кримінально-виконавчої служби України”, що є результатом самостійної роботи автора)).

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які об’єднують дев’ять підрозділів, висновків, списку використаних джерел (331 найменування на 39 сторінках), 13 додатків на 25 сторінках. Загальний обсяг роботи становить 259 сторінок, обсяг основного тексту – 195 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, вказано на її зв’язок з науковими програмами, планами, темами, визначено мету і задачі, об’єкт, предмет дослідження, його методологічну основу, наукову новизну одержаних результатів, їх практичне значення, наведено дані про апробацію та публікації результатів дослідження, структуру і обсяг роботи.

Розділ 1. “Загальна характеристика контролю за діяльністю Державної кримінально-виконавчої служби України” складається з чотирьох підрозділів, присвячених визначенню стану теоретичної розробленості досліджуваної теми, науковому формулюванню поняття контролю за діяльністю ДКВС України, видам контролю та узагальненню досвіду іноземних держав у здійсненні контролю за діяльністю пенітенціарних закладів.

У підрозділі 1.1. “Стан наукової розробки досліджуваної теми, характеристика наукових джерел” дисертантом наголошується на тому, що проблеми контролю були предметом дослідження багатьох вітчизняних та зарубіжних вчених. У багатьох працях висвітлюються поняття контролю, класифікація його видів, предмет, об’єкт, мета та принципи контролю, а також стадії, форми і методи його здійснення. Юридичний аналіз ґрунтовних досліджень радянських часів надав підстави дійти до висновку, що вже тоді були визначені дефініції як контролю, так і нагляду, проведено співвідношення даних термінів, розглянуто різні види та форми контролю, досліджено юридичні аспекти контролю, його соціальна природа, а також гарантії, що забезпечують ефективність контрольної діяльності.

Автором відзначено, що окремі питання контролю не залишились поза увагою науковців і після здобуття Україною незалежності, натомість спостерігається більша зацікавленість вчених у комплексному дослідженні окремих видів контролю, зокрема державного, недержавного, громадського, фінансового, бюджетного, податкового, парламентського, судового, міжнародного та інших видів. При цьому окремі питання контролю були предметом не лише науки адміністративного права, а й кримінально-виконавчого права та державного управління. Проте дисертант зазначає, що дослідження вчених прямо не розкривають організаційно-правові аспекти здійснення контролю за діяльністю ДКВС України. Дисертант дійшов до висновку, що наявна численна кількість досліджень контролю не осягнула правові та організаційні засади здійснення контролю за діяльністю ДКВС України, а тому стан наукової розробки досліджуваної теми є низьким.
У підрозділі 1.2. “Наукове визначення поняття контролю за діяльністю Державної кримінально-виконавчої служби України” проаналізовано праці вчених у сфері науки адміністративного права, що стосуються проблем контролю, та досліджено погляди науковців на поняття “контроль”. Зокрема, автором наголошено, що контроль вчені розуміють як: 1) об’єктивне суспільне явище; 
2) функцію управління, правову форму діяльності, сукупність дій, частину керівної, організаційної, управлінської та виробничої діяльності; 3) правову конструкцію, найважливіший вид зворотного зв’язку; 4) засіб забезпечення законності, засіб, за допомогою якого забезпечується нормальне функціонування системи; 5) установу або організацію, що здійснює нагляд або перевірку; осіб, що здійснюють перевірку; контролерів; 6) облік діяльності; перевірку, нагляд, спостереження, а також як систему спостереження і перевірки.

Проведено співвідношення понять “контроль” і “нагляд”, досліджено ряд ознак, які, на думку багатьох вчених, дають можливість розрізняти ці два поняття. Серед таких ознак було детально проаналізовано наступні: вичерпність кола суб’єктів, які здійснюють нагляд; право втручання в оперативну або оперативно-господарську діяльність; право самостійно притягувати винних до адміністративної відповідальності та накладати адміністративні стягнення; організаційна підпорядкованість та відомча підлеглість, дискретність здійснення нагляду. Дисертантом аргументовано висновок, що жодна із згаданих ознак, яка розмежувала б контроль від нагляду, не знаходить свого підтвердження на нормативно-правовому рівні, і, як наслідок, не реалізується у практичній діяльності, а тому контроль і нагляд можна вважати тотожними поняттями.

Дисертантом було визначено, що контроль за діяльністю ДКВС України – це діяльність національних (внутрішньодержавних) та міжнародних інституцій, яка полягає у зборі та вивченні інформації про функціонування відповідного суб’єкта ДКВС України з наступним порівнянням отриманої інформації з встановленими вимогами і стандартами, яким повинна відповідати діяльність даного суб’єкта та визначенням допущених відхилень у разі їх наявності, з обов’язковим встановленням причинно-наслідкових зв’язків між діями або бездіяльністю і виявленими недоліками, завершенням чого має бути ознайомлення з результатами та висновками, надання корисних рекомендацій, а у разі необхідності й надання практичної допомоги з усунення виявлених недоліків.

У підрозділі 1.3. “Види контролю за діяльністю Державної кримінально-виконавчої служби України” здійснено аналіз теоретичних положень щодо поділу контролю на окремі види. Встановлено, що для класифікації контролю за діяльністю ДКВС України потрібно використовувати критерій, в основі якого закладено належність суб’єкта контролю до окремої держави. Виходячи із цього, варто виділяти наступні види контролю: 1) внутрішньодержавний (національний); 
2) міжнародний.

У свою чергу для класифікації внутрішньодержавного (національного) контролю потрібно використовувати критерій, в основі якого закладено належність суб’єкта контролю до апарату держави. З урахуванням цього внутрішньодержавний контроль потрібно розподіляти на національний державний, тобто контроль, що здійснюється органами апарату держави, та національний недержавний, тобто контроль, що здійснюється суб’єктами, які не належать до державного апарату.

Дисертантом наголошено, що національний державний контроль залежно від правового статусу суб’єктів державного контролю доцільно розподіляти на президентський, парламентський, внутрішньосистемний контроль органів виконавчої влади, судовий та прокурорський. Видами ж внутрішньосистемного контролю органів виконавчої влади слід визначити надвідомчий, міжвідомчий та внутрівідомчий контроль.

У роботі зазначається, що при класифікації видів недержавного контролю варто виходити з критерію правового статусу та напрямів діяльності суб’єктів недержавного контролю; з урахуванням наведеного, видами недержавного контролю є: 1) муніципальний контроль; 2) громадський контроль; 3) контроль з боку недержавних засобів масової інформації.

Автор пропонує розрізняти міжнародний неурядовий контроль (його суб’єктами є, наприклад, міжнародні громадські організації, зокрема міжнародний фонд “Відродження”) та міжнародний міжурядовий (міждержавний) контроль (його суб’єктами є Європейський комітет проти тортур, Комісар Ради Європи з прав людини, Моніторинговий комітет Парламентської Асамблеї Ради Європи, Європейський суд з прав людини, Рада і Комітет Організації Об’єднаних Націй з прав людини, Комітет Організації Об’єднаних Націй проти тортур та ін.).

У підрозділі 1.4. “Узагальнення досвіду зарубіжних країн у здійсненні контролю за діяльністю органів та установ виконання покарань” досліджуються різні види контролю, що здійснюються за пенітенціарними закладами зарубіжних країн. Визначено особливості здійснення парламентського контролю у таких країнах: Велика Британія, Данія, Індія, Іспанія, Колумбія, Намібія, Норвегія, Російська Федерація, Румунія, Франція, Швеція.

Розглянуто правові засади судового контролю в окремих державах пострадянського простору, зокрема у Азербайджанській Республіці, Республіці Білорусь, Республіці Казахстан, Російській Федерації, Республіці Таджикистан. Визначено особливості здійснення судового контролю у деяких країнах Європейського союзу, а саме: Франції та Польщі. Запропоновано перспективні, ефективні та раціональні пропозиції щодо удосконалення організаційно-правових засад здійснення контролю за діяльністю ДКВС України, які базуються на позитивному досвіді розвинутих держав. Проаналізовано і інші види контролю у ряді країн світу.
Розділ 2. “Правове регулювання здійснення контролю за діяльністю Державної кримінально-виконавчої служби України та шляхи його удосконалення” складається з трьох підрозділів, у яких досліджено положення нормативно-правових актів, що визначають правові основи організації і здійснення державного, недержавного та міжнародного контролю за діяльністю ДКВС України, визначено недоліки нормативно-правового забезпечення такого контролю та запропоновано шляхи його удосконалення.

У підрозділі 2.1. “Нормативно-правові засади здійснення державного контролю за діяльністю Державної кримінально-виконавчої служби України” визначено коло нормативно-правових актів, що містять правові основи організації і здійснення контролю за діяльністю ДКВС України, проаналізовано їх зміст, досліджено обсяг повноважень щодо здійснення контролю Президентом України, народними депутатами України, членами Кабінету Міністрів України та іншими уповноваженими суб’єктами. Дисертантом також проведено аналіз правових основ здійснення судового, внутрівідомчого контролю. Розглянуто деякі обов’язки підконтрольних суб’єктів, а також форми контролю, що передбачені чинним законодавством.

Вказано на суттєві недоліки окремих положень нормативно-правових актів, констатується факт невідповідності назв деяких статей з їх змістом, зокрема у ст. 8 Конституції України. Акцентується увага на нечіткості формулювань деяких правових положень та відсутність нормативно-правового закріплення окремих важливих та необхідних засад здійснення контролю за діяльністю ДКВС України. Зокрема, КАС України не містить відповідної статті, яка б передбачала особливості провадження у справах з приводу рішень, дій або бездіяльності ДКВС України.

Зазначається, що КВК України містить статті, присвячені лише деяким видам контролю (прокурорському (ст. 22), відомчому (ст. 23), громадському (ст. 25)) і не містить відповідних статей, що визначали б порядок організації і здійснення інших видів контролю, що мають місце у практичній діяльності, наприклад, судового контролю. Також у означеному кодифікованому акті відсутні правові норми, 
що надавали б право оскаржувати рішення суб’єктів, які здійснюють контроль.

Автор зауважує, що якщо контроль за діяльністю органів і УВП врегульовано окремою главою КВК України і потребує лише внесення відповідних змін та доповнень, які запропоновані дисертантом, то контроль за діяльністю слідчих ізоляторів, як складової ДКВС України, потребує належного нормативно-правового закріплення, оскільки у Законі України “Про попереднє ув’язнення” лише одна ст. 22 присвячується такому виду контролю, як прокурорський нагляд, що здійснюється за додержанням законодавства у місцях попереднього ув’язнення. У зв’язку з цим виникає необхідність в удосконаленні правових засад такого контролю.
У підрозділі 2.2. “Нормативно-правове забезпечення недержавного та міжнародного контролю за діяльністю Державної кримінально-виконавчої служби України” проаналізовано нормативно-правові основи здійснення громадського контролю за діяльністю ДКВС України, визначено окремі повноваження суб’єктів недержавного контролю та міжнародного контролю, зокрема членів Європейського комітету з питань запобігання катуванням чи нелюдському або такому, що принижує гідність, поводженню чи покаранню по здійсненню контролю за діяльністю ДКВС України.

Проаналізовано ряд положень Закону України “Про Державну кримінально-виконавчу службу України”, КВК України, Закону України “Про друковані засоби масової інформації (пресу) в Україні”, Закону України “Про об’єднання громадян”, “Положення про спостережні комісії”, Закону України “Про місцеве самоврядування в Україні”, “Положення про піклувальні ради при спеціальних виховних установах”, Указу Президента України “Про забезпечення участі громадськості у формуванні та реалізації державної політики”, “Положення про Громадську раду з питань дотримання прав людини в установах виконання покарань”, Закону України “Про доступ до публічної інформації”.

Досліджено правові засади діяльності суб’єктів міжнародного контролю, які містяться у “Європейській конвенції про запобігання катуванням чи нелюдському або такому, що принижує гідність, поводженню чи покаранню”, “Європейських пенітенціарних правилах”, Законі України “Про приєднання України до Статуту Ради Європи” та ін., що надало можливість запропонувати пропозиції з імплементації правових норм у вітчизняне національне законодавство.

У підрозділі 2.3. “Удосконалення нормативно-правого забезпечення контролю за діяльністю Державної кримінально-виконавчої служби України” проведено аналіз поглядів вчених на необхідність прийняття окремого нормативно-правового акту, який би мав силу закону, врегулював би усі види контролю та визначив би компетенцію суб’єктів, які здійснюють контроль, та обґрунтовано необхідність прийняття закону України “Про основні засади контролю за діяльністю органів публічної влади”.
Визначено шляхи з удосконалення нормативно-правового забезпечення контролю за діяльністю ДКВС України, у зв’язку із чим запропоновано внесення змін та доповнень до: ст. 8 Конституції України; ст. 2 Закону України “Про Державну кримінально-виконавчу службу України”; КАС України – ст.ст. 181–1, 181–2; КВК України – ст.ст. 22–25; ст. 21 Закону України “Про судоустрій і статус суддів”; Закону України “Про попереднє ув’язнення” – ст.ст. 22–25; ч. 2 ст. 31 Закону України “Про інформацію”.
2) Розділ 3. “Організаційні засади здійснення контролю за діяльністю Державної кримінально-виконавчої служби України” складається з двох підрозділів, присвячених організаційним засадам здійснення державного, недержавного та міжнародного контролю за діяльністю ДКВС України, де визначено коло суб’єктів, об’єкт, предмет, мету, принципи, напрями, стадії, форми та методи такого контролю.

У підрозділі 3.1. “Організаційні засади державного контролю за діяльністю Державної кримінально-виконавчої служби України: проблеми та шляхи їх вирішення” автор визначив суб’єктів державного контролю за діяльністю ДКВС України, дослідив поняття та запропонував класифікацію принципів державного контролю за діяльністю ДКВС України.

У роботі зазначається, що напрямами державного контролю за діяльністю ДКВС України слід вважати: 1) забезпечення дотримання персоналом ДКВС України прав людини і громадянина, вимог законодавства щодо виконання і відбування кримінальних покарань, реалізації законних прав та інтересів як засуджених, осіб, узятих під варту, так і персоналу; 2) виконання нормативно-правових актів, рішень вищих органів державної влади з питань діяльності ДКВС України, судових рішень, актів прокурорського реагування, приписів посадових осіб, планів роботи та рішень колегії ДПтС України, наказів і доручень Голови ДПтС України; 3) забезпечення охорони, нагляду та режиму в УВП; 4) здійснення оперативно-розшукової діяльності, боротьба зі злочинністю та правопорушеннями; 5) соціально-виховна та психологічна робота із засудженими; 
6) діяльність щодо продовольчого і матеріально-побутового забезпечення, організація харчування; 7) здійснення виробничо-господарської діяльності; 
8) діяльність щодо охорони здоров’я та медико-санітарного забезпечення; 
9) організація роботи з персоналом; 10) організація фінансового забезпечення та використання бюджетних коштів; 11) організація діловодства.

Автором визначено та проаналізовано стадії контролю, до яких віднесено: підготовчу, робочу та заключну стадії. Досліджено форми контролю за діяльністю ДКВС України та зроблено висновок, що досить дієвою і поширеною формою державного контролю є відвідування.

Дисертантом наголошено, що відвідування народними депутатами Верховної Ради України не має розповсюдженого характеру, а самі візити здійснюються або напередодні виборів, або з політичних мотивів, що суттєво знижує дієвість такої форми парламентського контролю. Автором акцентовано увагу на наявність негативного суб’єктивного фактору при здійсненні контролю у формі відвідування, а саме спостерігаються випадки, коли народні депутати України не розуміють обсяг своїх повноважень та не користуються правом безперешкодного доступу до пенітенціарного закладу.

У підрозділі 3.2. “Удосконалення організаційних засад недержавного та міжнародного контролю за діяльністю Державної кримінально-виконавчої служби України” з’ясовано, що особливе місце серед суб’єктів недержавного контролю посідають спостережні комісії, одним з основних завдань яких є організація та здійснення громадського контролю за дотриманням прав, основних свобод і законних інтересів засуджених осіб. Досліджено організаційний аспект здійснення контролю спостережними комісіями, що надало можливість визначити його як колегіальний суб’єкт контролю, який здійснюється одночасно державними 
та недержавними суб’єктами та охоплює два окремі види контролю – державний та недержавний.

Дисертантом пропонується зменшити обсяг функціональних обов’язків особам, які працюють у місцевій держадміністрації чи у виконавчому комітеті міської (за винятком міст районного значення) ради та одночасно є членами спостережної комісії та передбачити їм щомісячну матеріальну винагороду за дану діяльність. Натомість пропонується зобов’язати цих осіб виконувати завдання, функції та повноваження спостережної комісії, звітувати за дану діяльність та передбачити можливість притягнення до відповідальності за неналежне виконання покладених на них обов’язків. У зв’язку із цим запропоновано внесення змін та доповнень до ст. 40 Закону України “Про місцеві державні адміністрації”; ч. 2 ст. 38 Закону України “Про місцеве самоврядування в Україні”; п.п. 3, 13 “Положення про спостережні комісії”.

Досліджено проблеми недержавного контролю з боку Громадських рад та профспілок, проаналізовано ефективність здійснення означеними суб’єктами контролю та визначено шляхи з його удосконалення.

Визначено особливості та форми здійснення міжнародного контролю за діяльністю ДКВС України.
ВИСНОВКИ

За результатами проведеного дослідження правових та організаційних засад здійснення контролю за діяльністю ДКВС України вважаємо за необхідне сформулювати висновки та пропозиції.

1. Вивчення та аналіз стану наукової розробки проблем контролю за діяльністю ДКВС України дало можливість констатувати, що велика кількість наукових досліджень проблем різних видів контролю все ж таки залишає недостатньо дослідженими проблеми контролю за діяльністю ДКВС України, які на сьогоднішній день мають місце, а на деякі із них систематично вказують конвенційні органи, відображаючи це у відповідних рекомендаціях. Зважаючи на те, що значна кількість досліджень контролю не осягнула правові та організаційні засади контролю за діяльністю ДКВС України, то це лише свідчить про низький стан наукової розробки даної проблеми.

2. За результатами аналізу наукових підходів вчених до загального поняття “контроль” та враховуючи специфіку діяльності органів і УВП визначено поняття контролю за діяльністю ДКВС України – це діяльність національних (внутрішньодержавних) та міжнародних інституцій, яка полягає у зборі та вивченні інформації про функціонування відповідного суб’єкта ДКВС України з наступним порівнянням отриманої інформації з встановленими вимогами і стандартами, яким повинна відповідати діяльність даного суб’єкта та визначенням допущених відхилень у разі їх наявності, з обов’язковим встановленням причинно-наслідкових зв’язків між діями або бездіяльністю і виявленими недоліками, завершенням чого має бути ознайомлення з результатами та висновками, надання корисних рекомендацій, а у разі необхідності й надання практичної допомоги 
з усунення виявлених недоліків.

3. Для класифікації контролю за діяльністю ДКВС України дисертант використовує критерій, в основі якого закладено належність суб’єкта контролю до окремої держави. У свою чергу для класифікації внутрішньодержавного (національного) контролю автор пропонує використовувати критерій, в основі якого закладено належність суб’єкта контролю до апарату держави.

Автор пропонує розрізняти міжнародний неурядовий контроль та міжнародний міжурядовий (міждержавний) контроль.

4. Негативний вплив внутрівідомчого контролю на діяльність органів і УВП відображається саме у відволіканні від основної роботи співробітників даних органів і установ, про що свідчать і результати анкетувань, а саме: 45,3 % опитаних впевнені, що внутрівідомчий контроль відволікає від основної роботи, 23,2 % схиляються до думки, що скоріше відволікає, ніж не відволікає, і лише 18,2 % респондентів не вважають, що контроль відволікає, а 13,3 % надали відповідь, що скоріше не відволікає контроль від основної діяльності, ніж відволікає. Такий стан справ зумовлено тим, що співробітник протягом усього часу здійснення перевірки перебуває разом із особою, яка здійснює контроль, надає їй необхідні документи та відповідає на поставлені запитання; поряд із цим, спільно здійснюється обхід території УВП та ін. Все це займає чимало часу, як наслідок, зменшується час на виконання співробітником власних функціональних обов’язків у визначеному органі чи УВП за місцем проходження служби, що неминуче негативно відображається на результатах діяльності як даного співробітника чи відділу, де він працює, так і усієї УВП. А тому потрібно внести відповідні зміни до відомчих нормативно-правових актів, які б під час здійснення перевірки максимально обмежували відволікання персоналу органів і УВП, а також слідчих ізоляторів від виконання ними власних обов’язків.

5. Вивчення досвіду зарубіжних країн у здійсненні контролю за діяльністю пенітенціарних закладів надало можливість зробити висновок, що наявність 
у судових системах багатьох зарубіжних країн пенітенціарних судів або пенітенціарних суддів позитивно впливає на ефективність судового контролю за діяльністю органів і УВП у відповідних державах.

У зв’язку із цим автор пропонує доповнити ст. 21 Закону України “Про судоустрій і статус суддів” ч. 6, яка повинна мати такий зміст: “З числа суддів місцевого загального суду обираються пенітенціарні судді (суддя), які здійснюють повноваження з судового контролю за дотриманням прав, свобод та інтересів осіб, які відбувають кримінальні покарання або утримуються у місцях попереднього ув’язнення. Кількість пенітенціарних суддів визначається окремо для кожного суду зборами суддів цього суду”.
6. Дослідивши положення КАС України, автор дійшов висновку, що означений кодифікований акт не містить відповідної статті, яка б визначала особливості провадження у справах з приводу рішень, дій або бездіяльності ДКВС України, при цьому дисертантом наголошується, що існує практика звернення засуджених з адміністративними позовами до адміністративних судів, так як вони вважають, що були порушені їх права, свободи чи інтереси у сфері публічно-правових відносин під час відбування покарання, а тому пропонується доповнити означений кодифікований нормативно-правовий акт ст. 181–1 “Особливості провадження у справах з приводу рішень, дій або бездіяльності ДКВС України”.

7. Автор дійшов висновку, що вирішити проблему з доставленням засуджених до суду для участі у судовому засіданні з приводу оскарження рішень, дій або бездіяльності ДКВС України частково можливо шляхом внесення до КАС України відповідних доповнень, що визначали б можливість проведення процесуальних дій у режимі відеоконференції під час судового провадження, а тому пропонується доповнити означений кодифікований акт ст. 181–2 з назвою “Проведення процесуальних дій у режимі відеоконференції під час судового провадження”.

8. Дисертантом наголошено на необхідність удосконалення правового регулювання відповідальності засобів масової інформації за висвітлення недостовірної інформації, оскільки це негативно відображається на авторитеті ДКВС України. Так, результати проведеного анкетування персоналу ДКВС України свідчать, що лише 6,6 % опитаних притримуються думки, що засоби масової інформації висвітлюють дійсну інформацію про діяльність ДКВС України, натомість 49,2 % переконані, що засоби масової інформації висвітлюють недостовірну інформацію про діяльність ДКВС України. У зв’язку з цим пропонується внести зміни та доповнення до ч. 2 ст. 31 Закону України “Про інформацію” та викласти її у такій редакції: “Суб’єкти владних повноважень як позивачі у справах про захист ділової репутації вправі вимагати в судовому порядку спростування недостовірної інформації про себе, а також вимагати відшкодування моральної (немайнової) шкоди”.

9. Узагальнення поглядів адміністративістів на об’єкт контролю надало підстави стверджувати, що об’єктом контролю за діяльністю ДКВС України є саме діяльність ДКВС України загалом, та її структурних одиниць зокрема, натомість предметом контролю за діяльністю ДКВС України буде саме інформація про діяльність ДКВС України.

10. Автор відзначає, що метою державного контролю за діяльністю ДКВС України є встановлення дійсної відповідності діяльності підконтрольного суб’єкта встановленим нормам, приписам, вказівкам та рекомендаціям, а також запобігання й усунення порушень з наданням практичної допомоги та перспективних рекомендацій щодо покращення ефективності функціонування даного суб’єкта. 
Що ж до мети недержавного та міжнародного контролю, то тут дисертант стверджує, що на відміну від державного контролю, даним видам контролю притаманна кінцева мета, яка полягає, у першу чергу, не у підвищенні ефективності функціонування підконтрольного суб’єкту, а виражається у забезпеченні дотримання прав і законних інтересів засуджених.

11. У результаті дослідження дисертант виділяє наступні найпоширеніші та дієві форми державного контролю за діяльністю ДКВС України: перевірка, яка має власні види: цільові (спеціальні) перевірки, планові перевірки, раптові перевірки; відвідування; аудит; ревізія; звітність та ін. Натомість, найбільш дієвою формою недержавного та міжнародного контролю автор відзначає відвідування.
12. До методів контролю за діяльністю ДКВС України дисертант відносить: 
1) методи збору інформації (опитування: бесіда, анкетування та інтерв’ю; документальний метод; метод наочного сприйняття зовнішнього виразу результатів діяльності підконтрольного суб’єкта); 2) метод порівняння; 3) метод причинно-наслідкового аналізу. Дослідження даних методів дало можливість автору зробити висновок, що метод причинно-наслідкового аналізу забезпечує виявлення причин та умов допущених відхилень, а тому його бажано використовувати для встановлення незалежних від діяльності підконтрольного суб’єкта причин та умов допущених відхилень.
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АНОТАЦІЯ

Сикал М. М. Контроль за діяльністю Державної кримінально-виконавчої служби України: правові та організаційні засади. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Національний авіаційний університет. – Київ, 2012.

У дисертації проведено комплексне дослідження правових та організаційних засад здійснення контролю за діяльністю Державної кримінально-виконавчої служби України. Визначено рівень наукової розробленості досліджуваної теми, сформульовано поняття контролю за діяльністю Державної кримінально-виконавчої служби України, обґрунтовано авторський підхід до об’єкту, предмету та мети такого контролю.

Запропоновано критерії, що лягли в основу класифікації видів контролю за діяльністю Державної кримінально-виконавчої служби України.

Досліджено стадії, форми і методи контролю за діяльністю Державної кримінально-виконавчої служби України, визначено принципи і напрями його здійснення.

Проаналізовано чинне законодавство та досвід зарубіжних країн у здійсненні контролю за діяльністю пенітенціарних закладів. Сформульовано пропозиції щодо внесення змін і доповнень до законодавства України, що визначають правові засади організації і здійснення контролю за діяльністю Державної кримінально-виконавчої служби України.
Ключові слова: Державна кримінально-виконавча служба України, Державна пенітенціарна служба України, органи і установи виконання покарань, контроль, нагляд, стадії, форми, методи.
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Сыкал М. Н. Контроль за деятельностью Государственной уголовно-исполнительной службы Украины: правовые и организационные основы. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс, финансовое право, информационное право. – Национальный авиационный университет. – Киев, 2012.

В диссертации осуществлено комплексное исследование контроля за деятельностью Государственной уголовно-исполнительной службы Украины, сформулировано авторское понятие такого контроля, под которым предлагается понимать деятельность национальных (внутригосударственных) и международных организаций, которая заключается в сборе и изучении информации о функционировании соответствующего субъекта Государственной уголовно-исполнительной службы Украины с последующим сопоставлением полученной информации с установленными требованиями и стандартами, которым должна соответствовать деятельность данного субъекта и определением допущенных отклонений в случае их наличия, с обязательным установлением причинно-следственных связей между действиями или бездействием и обнаруженными недостатками, завершающаяся ознакомлением этого субъекта с результатами и выводами, а при необходимости и оказанием практической помощи по устранению выявленных недостатков.

В работе диссертант предлагает для классификации контроля за деятельностью Государственной уголовно-исполнительной службы Украины использовать критерий, в основе которого заложена принадлежность субъекта контроля к отдельному государству. Исходя из этого, автор выделяет следующие виды контроля: 1) внутригосударственный (национальный) 2) международный.

В свою очередь для классификации внутригосударственного (национального) контроля необходимо использовать критерий, в основе которого заложена принадлежность субъекта контроля к аппарату государства. Поэтому автор предлагает внутригосударственный (национальный) контроль разделять на национальный государственный, то есть контроль, осуществляемый органами аппарата государства, и национальный негосударственный, то есть контроль, осуществляемый субъектами, которые не относятся к государственному аппарату.

Автор предлагает различать международный неправительственный контроль и международный межправительственный (межгосударственный) контроль.

На основе обобщения опыта развитых европейских стран, а именно Франции и Польши, диссертантом обоснована необходимость введения института пенитенциарных судей с целью осуществления надлежащего судебного контроля за деятельностью органов и учреждений Государственной уголовно-исполнительной службы Украины при исполнении уголовных наказаний, в частности за соблюдением прав человека и гражданина, а также за законностью при наложении дисциплинарных взысканий как на осужденных, так и на персонал.

В работе установлены корреляционные связи между контролем за деятельностью Государственной уголовно-исполнительной службы Украины и допущением недостатков персоналом данной службы в профессиональной деятельности.

В диссертации проанализировано действующее законодательство и опыт зарубежных стран в осуществлении контроля за деятельностью пенитенциарных учреждений. Сформулированы предложения по внесению изменений и дополнений в законодательные акты Украины, которые регламентируют осуществление контроля за деятельностью Государственной уголовно-исполнительной службы Украины, а именно в Закон Украины “О Государственной уголовно-исполнительной службе Украины”; в Кодекс административного судопроизводства Украины; в Уголовно-исполнительный кодекс Украины; в Закон Украины “О судоустройстве и статусе судей”; в Закон Украины “О предварительном заключении”; в Закон Украины “О местных государственных администрациях”; в Закон Украины 
“О местном самоуправлении в Украине”.

Ключевые слова: Государственная уголовно-исполнительная служба Украины, Государственная пенитенциарная служба Украины, органы и учреждения исполнения наказаний, контроль, надзор, стадии, формы, методы.
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The author conducted a comprehensive study of the legal and organizational framework for monitoring the activities of the State Penitentiary Service of Ukraine. The level of scientific elaboration of the subject is disclosed, the concept of control over the activities of the State Penitentiary Service of Ukraine is formulated and the author’s approach to the object, subject and purpose of such control is justified.

The criteria that formed the basis for classification of control over the activities of the State Penitentiary Service of Ukraine is given.

The stages, forms and methods of control over the activities of the State Penitentiary Service of Ukraine are investigated and its principles and directions are defined.

The current legislation and foreign experience as for keeping control over the penal institutions activities are analyzed. Suggestions for changes and additions to the legislation of Ukraine concerning legal principles of organization and control over the activities of the State Penitentiary Service of Ukraine are given.
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