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               Р. С. Мельник
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Демократизація суспільних відносин, сучасні зміни соціально-економічних і політико-правових умов функціонування правоохоронної системи, конституційна реформа, активізація процесів євроінтеграції, удосконалення законодавства у напрямку посилення захисту прав і свобод громадянина вимагають чіткого визначення механізму реалізації правоохоронної функції держави на сучасному етапі.

 Конституцією України встановлено, що утвердження і забезпечення прав і свобод людини, а також захист суверенітету і територіальної цілісності України, забезпечення її державної, економічної та інформаційної безпеки є найважливішими функціями держави. Належна реалізація цих функцій є основою для подальшої розбудови України як суверенної, незалежної, демократичної, соціальної та правової держави. І невід’ємною складовою державного механізму забезпечення реалізації цих функцій є діяльність правоохоронних органів, функціонування яких повинно відповідати тим соціальним, економічним, політичним і правовим умовам, які існують у суспільстві та державі. 

Послаблення правоохоронної функції призводить до швидкого зростання рівня злочинності у суспільстві, а також зниження рівня правової культури, збільшення кількості конфліктів між громадянами, передусім у громадських місцях.

Органи внутрішніх справ України посідають ключове місце в механізмі реалізації правоохоронної функції держави. Стабільне та ефективне їх функціонування виступає необхідною умовою захисту конституційного ладу, забезпечення законності й правопорядку, дотримання прав і свобод людини та громадянина. Від ефективності діяльності органів внутрішніх справ значною мірою залежить успішність реалізації національних інтересів і сталість суспільного розвитку. Тому дослідження реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ України на сучасному етапі, а також визначення шляхів її удосконалення є актуальним завданням  юридичної науки.

Слід зазначити, що загальні проблеми становлення, розвитку та функціонування правоохоронних органів України у цілому й органів внутрішніх справ зокрема широко досліджені такими вітчизняними вченими як: В. Б. Авер’янов, М. І. Ануфрієв, І. В. Арістова, О. М. Бандурка, О. О. Бандурка, Ю. П. Битяк, В. Т. Білоус, І. Л .Бородін, С. М. Гусаров, В. С. Журавський, Р. А. Калюжний, В. В. Коваленко, Т. О. Коломоєць, А. Т. Комзюк, В. В. Конопльов, К. Б. Левченко, Н. П. Матюхіна, О. В. Негодченко, Н. М. Оніщенко, В. П. Пєтков, С. В. Пєтков, О. П. Рябченко, О. Ю. Синявська, Х. П. Ярмакі, О. Н. Ярмиш та ін. Незважаючи на велику кількість досліджень, присвячених різним аспектам зазначеної проблеми, багато її питань дотепер залишаються дискусійними. Це стосується, насамперед, розуміння сутності та призначення органів внутрішніх справ у системі правоохоронних органів України; визначення їх оптимальної структури, функцій, завдань і повноважень; з’ясування форм, напрямків та особливостей взаємодії і координації між ними, а також з іншими правоохоронними органами, у тому числі й міжнародними. Залишаються невирішеними питання правового, кадрового, інформаційного та економічного забезпечення діяльності органів внутрішніх справ. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тему дисертаційного дослідження сформульовано відповідно до вимог Закону України «Про пріоритетні напрямки розвитку науки та техніки», пп. 2, 4, 7 Пріоритетних напрямків розвитку правової науки на 2005–2010 роки, затверджених постановою загальних зборів відділень Академії правових наук України від 18.06.2004 р. № 20/4-2, пп. 13.1, 17.16, 17.17 Пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 рр., затверджених наказом Міністерства внутрішніх справ України від 29.07.2010 р. № 347, п. 9.2 Пріоритетних напрямків наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2006–2010 рр., схвалених Вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ від 12 грудня 2005 р.
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у визначенні на підставі аналізу теоретичних засад правового регулювання і результатів практичної діяльності органів внутрішніх справ України шляхів удосконалення реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ України, захисту прав і свобод людини, забезпечення законності.

Виходячи з поставленої мети, в дисертаційному дослідженні необхідно вирішити такі завдання:

· розкрити поняття функції як виду і напрямку спеціальної виконавчої діяльності;

· охарактеризувати з наукових позицій поняття та зміст правоохоронної функції держави;

· встановити класифікацію підвидів правоохоронної функції держави та їх адміністративно-правове регулювання;

· визначити теоретичні та нормативно-правові засади компетенції і повноважень органів внутрішніх справ як суб’єктів правоохоронної діяльності держави; 

· з’ясувати поняття, ознаки та види форм реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ за сучасних умов; 

· вивчити принципи діяльності органів внутрішніх справ щодо реалізації правоохоронної функції держави;

· розглянути поняття, види та особливості застосування методів реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ; 

· визначити актуальні аспекти захисту прав і свобод людини як головного завдання в діяльності органів внутрішніх справ;

· окреслити поняття, зміст і особливості забезпечення законності органами внутрішніх справ у реалізації правоохоронної функції держави;

· виробити конкретні пропозиції теоретичного та практичного характеру, спрямовані на удосконалення реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ України.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що складаються у сфері реалізації правоохоронної функції держави.
Предмет дослідження  становить реалізація правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ України.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційного дослідження складає  сукупність загальнонаукових і спеціальних  методів і прийомів наукового пізнання. Їх вибір   обумовлений застосуванням системного підходу, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту і юридичної форми. 

Найбільш загальним із застосованих у роботі є діалектичний метод пізнання соціальних процесів у сферах дії держави та права. У дослідженні також використано дедуктивний метод, за допомогою якого на основі вивчення окремих праць та юридичних документів, що стосуються реалізації правоохоронної функції та здійснення правоохоронної діяльності, зроблено певні узагальнення (підрозділи 1.2, 1.3). Для аналізу та характеристики сучасних юридичних праць, присвячених дослідженню функцій держави, правоохоронної функції, застосовано порівняльно-правовий (розділи 1, 2), описово-аналітичний та типологічно-описовий методи (розділи 1, 2, 3). У кожному розділі використано логіко-семантичний метод і метод аналізу словникових визначень для поглиблення розуміння понятійного апарату та виявлення особливостей значень термінів «функція», «правопорядок», «правоохоронна функція», «правоохоронна діяльність», «захист», «охорона», «компетенція», «повноваження», «форма», «методи». За допомогою формально-юридичного методу досліджено зміст правових документів щодо здійснення правоохоронної функції органами внутрішніх справ (підрозділи 1.2, 1.3, 2.1).

Науково-теоретичне підґрунтя для виконання дисертації становлять праці вітчизняних і зарубіжних вчених у галузі правознавства, зокрема адміністративного права і процесу, загальної теорії держави і права, конституційного права, філософії, соціології, психології тощо. Положення дисертації та її висновки ґрунтуються на аналізі конституційних та інших законодавчих норм, приписах підзаконних нормативно-правових актів, які закріплюють правовий статус органів внутрішніх справ як суб’єктів реалізації правоохоронної функції держави. Емпіричною базою дослідження є узагальнення практичної правоохоронної діяльності органів внутрішніх справ України, а також статистичні матеріали.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є першим комплексним, системним, монографічним  дослідженням  механізму реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ України. 

Наукова новизна також визначається сучасною постановкою проблеми реформування органів внутрішніх справ України, виявлення і дослідження нових ідей і тенденцій розвитку суспільних відносин у правоохоронній сфері. 

 У результаті проведеного дослідження сформульовано низку нових наукових положень і висновків, запропонованих особисто здобувачем, зокрема:

уперше:

· визначено особливості адміністративно-правового регулювання реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ України, подано функціональну та організаційно-правову характеристику виконавчої влади, сформульовано підхід до визначення ролі й місця органів внутрішніх справ у реалізації правоохоронної функції держави, авторську позицію в питаннях організаційно-правового поняття органів внутрішніх справ у сучасній Україні; 

· сформульовано поняття правоохоронної служби України, під якою запропоновано розуміти вид державної служби, що являє собою професійну службову діяльність громадян у державних органах, службах і установах, які здійснюють функції щодо забезпечення безпеки, законності та правопорядку, боротьби зі злочинністю, захисту прав і свобод людини і громадянина.

· обґрунтовано необхідність розроблення та прийняття Закону України «Про загальну структуру і чисельність Міністерства внутрішньої безпеки України (Міністерство громадської безпеки України)»;

удосконалено:
– визначення та критерії розмежування понять «правоохоронні органи», «правоохоронна функція держави» та «правоохоронна діяльність», зроблено висновок, що правоохоронна функція держави – це забезпечений системою необхідних ресурсів комплексний напрям діяльності держави, який об’єднує низку заходів (у тому числі примусових), що ґрунтуються на принципах справедливості та ефективності, спрямованих на безконфліктну реалізацію прав, свобод і законних інтересів людини і громадянина, забезпечення соціальної злагоди, недопущення індивідуальних, колективних та масових порушень законності й правопорядку;
· класифікацію підвидів правоохоронної функції держави, а саме виділено наступні підвиди: функція боротьби з корупцією, функція боротьби з організованою злочинністю, функція боротьби з тероризмом, функція боротьби з торгівлею людьми. Окреслено проблеми їх адміністративно-правового забезпечення; 
· поняття, ознаки і характеристику форм та методів реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ на сучасному етапі; 

· систему принципів реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ, у межах якої запропоновано всі принципи розділити на три групи: 1) загально конституційні; 2) функціональні; 3) структурно-організаційні;
дістали подальшого розвитку:

- характеристика правового регулювання реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ України, основою якої є система правових актів, обґрунтування необхідності реформування правоохоронних органів України та прийняття законів України: «Про систему правоохоронних органів України», «Про органи внутрішніх справ», «Про поліцію»; «Про державну службу»; 

· розуміння компетенції та повноважень органів внутрішніх справ у сфері реалізації правоохоронної функції держави, обґрунтування необхідності переходу від каральних їх функцій до соціальної допомоги населенню;

· особливості органів внутрішніх справ як суб’єктів реалізації правоохоронної функції держави, основними з яких визначено: широке коло їх завдань та функцій порівняно з іншими правоохоронними органами; специфічні напрямки їх правоохоронної діяльності; спеціальна організаційно-штатна структура органів внутрішніх справ; найбільша кількість звернень фізичних та юридичних осіб до них; значна кількість внутрішньовідомчих та комплексних спеціалізованих органів контролю за їх діяльністю;

· характеристика способів забезпечення законності у реалізації правоохоронної функції держави, які визначено як групу гарантій, цілеспрямовану діяльність органів внутрішніх справ, що здійснюється у межах покладених на них завдань, функцій та повноважень з метою встановлення фактичного стану дотримання вимог чинного законодавства та відповідного реагування на нього; 

· пропозиції щодо вдосконалення організаційно-правових засад і практики забезпечення прав і свобод людини в діяльності органів внутрішніх справ;

Практичне значення одержаних результатів. Викладені у дисертації положення, висновки і пропозиції можуть бути використані:

– у науково-дослідній сфері  як основа для подальшого розроблення положень правоохоронної діяльності органів внутрішніх справ України, визначення проблем забезпечення законності, правопорядку та захисту прав і свобод людини у реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ України. Результати дисертаційного дослідження використано у процесі розроблення Київським міжнародним університетом науково-дослідної теми 0104U0033159 «Захист прав людини: міжнародні та національні аспекти», затвердженої в УкрІНТЕІ, яка виконувалася від січня 2004 року по грудень 2010 року (акт впровадження в наукову діяльність Київського міжнародного університету від 21 січня 2011 р. № 381/01-10); 

– у галузі правотворчості – для підготовки змін і доповнень до чинного законодавства і підзаконних актів, що регламентують діяльність органів внутрішніх справ України. Зокрема, дисертантом розроблено пропозиції щодо реформування правоохоронних органів України, які знаходяться в Комітеті Верховної Ради України з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності (акт впровадження Комітету Верховної Ради України з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності від 1 лютого 2011 р. № 04-19/14–134);

– у правозастосовній діяльності – для покращення механізму реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ України (акт впровадження в практичну діяльність Головного управління МВС України в Харківській області від 26 січня 2011 р.);

· у навчально-методичній діяльності – під час проведення занять з навчальних дисциплін: «Теорія держави та права», «Адміністративне право», «Судові та правоохоронні органи України», «Забезпечення прав і свобод людини в діяльності органів внутрішніх справ», підготовки курсу лекцій, навчальних програм і планів, підручників, монографій (акт впровадження в навчальний процес ХНУВС, протокол засідання методичної ради ХНУВС від 8 грудня 2010 р. № 11, акт впровадження в навчальний процес Київського міжнародного університету від 25 січня 2011 р. №011) ;

·  у правозахисній діяльності – під час розгляду звернень юридичних і фізичних осіб стосовно порушень їх прав та інтересів;
· у правовиховній роботі з населенням – у процесі роз’яснення законодавчих норм, формування громадської думки, виховання законослухняності у громадян України. 

Апробація результатів дослідження Підсумки розроблення проблеми в цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення і висновки було оприлюднено дисертантом на міжнародних, всеукраїнських та регіональних науково-практичних конференціях, семінарах, «круглих столах», зокрема: V міжнародній науково-практичній конференції «Від громадянського суспільства - до правової держави» (Харків, 24 квітня 2009 р.);двох  науково-практичних конференціях «Актуальні проблеми сучасної науки в дослідженнях молодих вчених» (Харків, 23 травня 2009 р., 5 червня 2010 р); міжнародній науковій конференції професорсько-викладацького і аспірантського складу (м. Одеса, 5−6 червня 2009 р.), І всеукраїнських наукових читаннях з кримінальної юстиції пам’яті професора В. П. Колмакова (м. Одеса, 16−17 квітня 2010 р.);  XXIII міжнародній історико-правовій конференції «Методологічні проблеми історико-правових досліджень» (Алушта, 24−26 вересня 2010 р.); міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми формування громадянського суспільства та становлення правової держави» (Черкаси, 30 вересня−1 жовтня 2010 р.); міжнародній науково-практичній конференції «Теорія та практика правотворчої та правозастосовної діяльності у контексті сучасних реформаційних процесів» (Харків, 22−23 жовтня 2010 р.); І міжнародній науково-практичній конференції «Теорія і практика сучасного права» (Херсон, 29 жовтня 2010 р.); всеукраїнській науково-практичній конференції молодих учених та здобувачів «Юридична осінь 2010 року» (Харків, 23−24 листопада 2010 р.).

Публікації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження дістали відображення в п’яти статтях, опублікованих у фахових виданнях, та у десяти тезах наукових повідомлень на науково-практичних конференціях.
Структура дисертації визначається предметом і логікою наукового пошуку і відповідає предмету, меті, завданням та методології дослідження. Робота складається зі вступу, трьох розділів, поділених на десять підрозділів, висновків до кожного розділу та загальних висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації становить 230 сторінок, список використаних джерел складається з 280 найменувань і займає 30 сторінок. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, визначаються методологічні та теоретичні засади, окреслюється нормативна й емпірична база дослідження, наукова новизна, вказується теоретичне та практичне значення роботи, містяться дані про апробацію і впровадження результатів дослідження та про його структуру.

Розділ 1 «Поняття та зміст правоохоронної функції держави» містить три підрозділи, в яких досліджується характеристика функції як виду і напрямку спеціальної державної виконавчої діяльності, визначається поняття, структура та зміст правоохоронної діяльності, класифікація підвидів правоохоронної функції держави та їх адміністративно-правове регулювання.

У підрозділі 1.1 «Функція як вид і напрям спеціальної державної виконавчої діяльності» визначено особливості сучасних інтерпретацій змісту категорії «функція держави», функцій органів виконавчої влади, сформульовано поняття «функції органів виконавчої влади».

Проаналізовано зміст та значення функцій сучасної української держави. Визначено, що у функціях виявляється сутність держави, її соціальне призначення. Функції визначають структуру держави, тобто способи, закономірності організації елементів держави як складної системи.

Наголошено, що при дослідженні функцій держави методологічно важливо не ототожнювати функції держави і функції державної влади. Поняття «держава» і «державна влада» в юридичній науці близькі за своїм смисловим наповненням, і в деяких випадках вони вживаються як тотожні, взаємозамінні. Однак між цими поняттями існує різниця, оскільки поняття «держава» більш широке. Дисертант доводить, що воно охоплює не тільки власне владу як управлінську основу держави, а й народ як соціальну її основу, територію як просторову основу, органи влади та її інститути як інституційну основу, а також соціальні норми як нормативну основу. У свою чергу, державна влада – це владні відносини, які пронизують всі інші складові держави особливим соціальним (правовим) зв’язком, без якого не може існувати соціальний (правовий) порядок у суспільстві. 

Безпосередньо функції органу виконавчої влади визначаються його цілями і завданнями, поставленими перед ним державою. З’ясовано, що державна влада не може ототожнюватися з виконавчою діяльністю, оскільки така діяльність є формою реалізації виконавчої влади, видом державної діяльності відповідної компетенції та функціональної спрямованості.

Зазначено, що сьогодні залишається відкритим питання оптимізації системи центральних органів виконавчої влади, усунення дублювання їх повноважень, забезпечення скорочення чисельності управлінського апарату та витрат на його утримання, підвищення ефективності державного управління.

У підрозділі 1.2 «Загальна характеристика правоохоронної функції держави: поняття, структура, зміст» досліджується поняття правоохоронної функції держави, основні категоріальні характеристики цього поняття, подано авторське визначення правоохоронної функції держави.

Власну позицію стосовно природи правоохоронної функції держави автор розкриває через призму визначення та співвідношення понять «право» та «охорона», «правозахисний» та «правоохоронний», «правоохоронна» та «правопорядок».

Акцентовано увагу на необхідності чіткого законодавчого визначення поняття та переліку правоохоронних органів. Виходячи з конституційних положень про будівництво демократичної і правової держави, обґрунтовано таке визначення: правоохоронні органи – це спеціально уповноважені державні органи, які забезпечують додержання та реалізацію прав і свобод громадян, законності та правопорядку із додержанням встановлених законом правил та процедур відповідно до своєї компетенції. 

У підрозділі 1.3 «Класифікація підвидів правоохоронної функції держави та їх адміністративно-правове регулювання» на основі аналізу чинного законодавства України виділено види та підвиди правоохоронної функції. Правоохоронні функції держави поділено на головні та другорядні (допоміжні); дисертант також виділяє підвиди правоохоронної функції держави. 

Розділ 2 «Органи внутрішніх справ як суб’єкти реалізації правоохоронної діяльності держави» складається з чотирьох підрозділів, у яких розглядається компетенція і повноваження органів внутрішніх справ як суб’єктів правоохоронної діяльності держави, визначаються форми та методи реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ України, досліджується принципи діяльності органів внутрішніх справ у реалізації правоохоронної функції держави.

У підрозділі 2.1 «Компетенція і повноваження органів внутрішніх справ як суб’єктів правоохоронної діяльності держави» наголошено, що органи внутрішніх справ України як спеціальне правоохоронне формування мають особливі компетенцію і повноваження, обов’язки, права, функції та відповідальність, які визначають статус органів внутрішніх справ у системі правоохоронних органів України. 

Перед безпосереднім аналізом компетенції і повноважень органів внутрішніх справ як суб’єктів правоохоронної діяльності держави визначено статус та структуру органів внутрішніх справ України, окреслено поняття «внутрішні справи». Доведено необхідність розглядати внутрішні справи у широкому та вузькому розумінні. Зазначено, що компетенція є серцевиною правового статусу. Їй притаманна власна структура, елементами котрої є предмет відання (розподіляється на загальний та спеціальний) і повноваження.

Акцентовано увагу на необхідності розмежування компетенції, повноважень, завдань та функцій органів внутрішніх справ України. Визначено критерії співвідношення цих категорій.

Підрозділ 2.2 «Форми реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ» присвячено класифікації форм реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ України. У ході аналізу поняття «форма правоохоронної діяльності» звернуто увагу на його етимологію, а також взаємозв’язок із такими категоріями, як «форми реалізації функцій держави», «форми державного управління».

Реалізацію правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ, як і будь-яке інше явище, потрібно розглядати в діалектичній єдності змісту і форми. Форми реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ запропоновано поділити на юридичні та організаційні. За своїм змістом, характером і властивостями юридична форма охоплює нормотворчу та правозастосовну. У свою чергу, правозастосовна форма поділяється на регулятивну і правоохоронну.

Серед організаційних форм реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ України виділено організаційно-регламентуючу; організаційно-соціальну; організаційно-економічну.

У підрозділі 2.3 «Принципи діяльності органів внутрішніх справ щодо реалізації правоохоронної функції держави» наголошено, що дослідження таких принципів та їх нормативне закріплення мають безсистемний характер, у законодавчих актах та науковій літературі не простежується єдність поглядів на принципи діяльності правоохоронних органів, перелік принципів діяльності органів внутрішніх справ взагалі відсутній.

На думку дисертанта, діяльність повинна здійснюватися відповідно до: 1) загальних принципів побудови та діяльності державного апарату; 2) загальних принципів права; 3) загальних принципів правоохоронної діяльності; 4) загальних принципів державного управління. Деякі з наведених вище груп принципів, що взяті автором за основу характеристики принципів діяльності органів внутрішніх справ як центрального органу виконавчої влади, поділяються на підгрупи. Це більшою мірою стосується принципів побудови і діяльності державного апарату та принципів державного управління, що насамперед пов'язано з їх чисельністю та різноманітністю і, як наслідок, потребує додаткового вивчення їх системи та структури.

У підрозділі 2.4 «Методи реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ» визначено та розкрито зміст загальних методів реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ.

Методи діяльності органів внутрішніх справ щодо реалізації правоохоронної функції держави – це способи, прийоми та засоби, за допомогою яких створюються належні умови для реалізації функцій та виконання завдань із захисту прав і свобод людини, забезпечення законності та правопорядку в країні. 

Зазначено, що форми й методи діяльності органів внутрішніх справ у реалізації правоохоронної функції держави залежать від умов життя суспільства і тому можуть змінюватися й удосконалюватися у міру його демократизації, переростання у дійсно громадянське суспільство, що властиво правовій державі. Вони перебувають у тісному зв’язку, що й дозволяє ефективно впливати на поведінку людини. Форма дає уявлення про шляхи діяльності, якими органи внутрішніх справ здійснюють вплив на об’єкт, метод відображає, які засоби та прийоми при цьому використовуються. Саме тому кожний метод має свою конкретну форму, а форма, у свою чергу, може реалізовуватись за допомогою одного з кількох методів. Методами реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ названо метод примусу, метод переконання, метод профілактики, економічні та соціально-психологічні методи.

Розділ 3 «Правоохоронна функція держави в системі захисту прав і свобод людини» складається з трьох підрозділів, в яких розкрито головні напрями реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ, пріоритетні напрямки та шляхи удосконалення реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ.
У підрозділі 3.1 «Захист прав і свобод людини як головне завдання в діяльності органів внутрішніх справ» підкреслено, що в системі органів державної влади, які здійснюють забезпечення прав і свобод людини, особливу роль відіграють правоохоронні органи, зокрема органи внутрішніх справ. 

Встановлено багатоаспектність діяльності органів внутрішніх справ щодо забезпечення прав і свобод людини. Вона включає в себе як запобігання правопорушенням, відновлення та забезпечення прав і свобод людини, так і повагу та додержання їх самими органами внутрішніх справ. У цьому аспекті важливе значення має дотримання принципів верховенства права (законності) та гуманізму.
Окреслено сучасні проблеми та перспективи забезпечення прав і свобод громадян у контексті реформування системи МВС України.
У підрозділі 3.2 «Забезпечення законності у реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ» досліджено правовий зміст та проблеми визначення законності в правоохоронній діяльності органів внутрішніх справ. З’ясовано співвідношення категорій «законність» та «правопорядок», зокрема встановлено наявність між ними взаємозв’язків, які обумовлюють їх взаємну детермінованість. Розгляд сутності феноменів правового порядку та законності дав змогу дійти висновку, що вони співвідносяться в такий спосіб: 1) правопорядок являє собою мету правового регулювання, саме для його досягнення видаються закони й інші нормативно-правові акти, здійснюється удосконалення законодавства, вживаються заходи для зміцнення законності; 2) не можна добитися правопорядку іншими способами, крім удосконалювання правового регулювання і забезпечення законності; 3) зміцнення законності безумовно сприяє зміцненню правопорядку; 4) конкретний зміст правопорядку залежить від змісту законності. Зазначено, що додержання прав і свобод громадян, законності та правопорядку становлять триєдину мету організації та функціонування органів внутрішніх справ України. 

Подано загальну характеристику видів забезпечення законності у реалізації правоохоронної функції держави. Проаналізовано статистичні матеріали стану забезпечення законності органів внутрішніх справ України.
У підрозділі 3.3 «Шляхи удосконалення реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ України» досліджено проблеми перейменування в Україні міліції на поліцію в умовах кардинального реформування системи кримінальної юстиції та правоохоронних органів, визначено необхідність проведення роботи з вирішення цілої низки питань стосовно створення нової структури правоохоронної системи України (уніфікованої та централізованої), формування адекватних призначенню правоохоронних органів, їх завдань та функцій, удосконалення їх правового статусу, а також визначення шляхів і напрямків підвищення ефективності та результативності їх діяльності щодо забезпечення безпеки особи, суспільства, держави та правопорядку в країні. З метою чіткого розмежування компетенції, прав, обов’язків та відповідальності правоохоронних органів обґрунтовано необхідність прийняття нормативно-правових актів, а саме законів України: «Про систему правоохоронних органів України», «Про органи внутрішніх справ», «Про поліцію»; «Про державну службу»; «Про загальну структуру і чисельність Міністерство внутрішньої безпеки України (Міністерство громадської безпеки України)». 
ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукової проблеми удосконалення адміністративно-правового регулювання реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ України. У результаті проведеного дослідження вироблено концепцію реформування правоохоронних органів України, сформульовано низку нових наукових положень та висновків, спрямованих на досягнення поставленої мети.

Функції органів виконавчої влади – це провідні напрями діяльності органів виконавчої влади, у яких виражається цільове навантаження та з якими прямо пов’язані обсяг і зміст державно-владних повноважень, що надаються органам виконавчої влади. Функції органу виконавчої влади та їх зміст обумовлені переважно сутністю виконавчої влади, її природою, цілями і завданнями органу виконавчої влади. Розглянута ієрархія функцій органів виконавчої влади формує їх системне уявлення.

Органам виконавчої влади притаманні такі функції: по-перше, – одна з основних функцій держави, в якій відображається сутність виконавчої влади; по-друге, функції як провідні напрями діяльності органів виконавчої влади, що поділяються на основні, управлінського впливу та реалізуються у процесі державного управління органів виконавчої влади, допоміжні: нормотворча, оперативна, виконавча, юрисдикційна та функція надання адміністративних послуг; по-третє, функції управління, що встановлюють причинно-наслідкові зв’язки суб’єкта і об’єкта управління. Державна влада не може ототожнюватися з виконавчою діяльністю, оскільки така діяльність є формою реалізації виконавчої влади, видом державної діяльності відповідної компетенції та функціональної спрямованості.

Однією з невід'ємних функцій держа​ви є правоохоронна. Від рівня її забезпеченості юридичними, інтелектуальними, матеріально-технічними ресурсами залежить як ступінь захищеності людини та сус​пільства, так і значною мірою перспективи розвитку самої держави. Існують різноманітні погляди на поняття і зміст правоохоронних функцій держави. На нашу думку, правоохоронна функція держави – забезпечений системою необхідних ресурсів комплексний напрямок діяльності держави, який об’єднує низку заходів (у тому числі примусових), що ґрунтуються на принципах справедливості та ефективності, спрямованих на безконфліктну реалізацію прав, свобод і законних інтересів людини і громадянина, забезпечення соціальної злагоди, недопущення індивідуальних, колективних та масових порушень законності і правопорядку.

Правоохоронну функцію держави не слід ототожнювати з правоохоронними функціями державних органів. Функція держави – це основний напрямок її діяльності, яким забезпечується робота всього дер​жавного апарату і кожного окремого його органу. Функції ж окремого органу держави свідчать про соціальне призначення цього органу як особ​ливої частини механізму держави. Вони мають свій вияв та конкретизацію у компетенції державних органів, закріплених за кожним органом правах і обов'язках.

Суб’єкти реалізації правоохоронної функції держави визначені як сукупність державних органів, установ і організацій, службових осіб, які беруть участь у реалізації правоохоронної функції держави. Їх можна поділити на загальні та спеціальні. Загальними суб’єктами реалізації правоохоронних функцій Української держави є вищі й місцеві органи влади, повноваження яких поділяються на дві групи: перші – такі, що безпосередньо стосуються правоохоронних функцій, другі – такі, що опосередковано спрямовані на їх реалізацію.

Зазначене дало можливість запропонувати наступне визначення поняття правоохоронних органів: правоохоронні органи – це спеціально уповноважені державні органи, які забезпечують додержання та реалізацію прав і свобод громадян, законності та правопорядку із додержанням встановлених законом правил та процедур відповідно до своєї компетенції.

Органи внутрішніх справ є найбільшою за обсягом виконуваних завдань та кількістю персоналу правоохоронною структурою, яка виступає основним елементом реалізації правоохоронної функції держави. Компетенція органів внутрішніх справ у реалізації правоохоронної функції держави – це  сукупність передбачених у нормативно-правових актах прав, обов’язків тa функцій органів та підрозділів системи МВС, за допомогою яких виконуються поставлені перед ними правоохоронні завдання відповідно та у межах встановленої територіальної підвідомчості. Елементи компетенції органів внутрішніх справ: права та обов’язки, завдання, функції, підвідомчість.

На основі аналізу наукових праць та чинного законодавства з’ясовано, що принципи діяльності органів внутрішніх справ щодо реалізації правоохоронної функції не мають системи та мають більш неімперативний характер. Доведено потребу приведення принципів діяльності органів внутрішніх справ у відповідність з міжнародними стандартами.

Існує складність визначення форм та методів реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ на сучасному етапі. Форми реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ взаємопов’язані з методами. 

У сучасних умовах ефективне забезпечення прав і свобод людини у правоохоронній діяльності органів внутрішніх справ вимагає концептуально нових підходів, що обумовлюють докорінні зміни організаційно-правових засад функціонування органів внутрішніх справ, зокрема гуманізацію діяльності міліції та підвищення її авторитету, побудову відносин між міліцією і народом на засадах партнерства, удосконалення форм, методів та засобів забезпечення прав і свобод людини тощо. 

Саме поняття законності реалізується як щодо системи органів внутрішніх справ, так і щодо суспільства в цілому. Законність розглядається як принцип, метод і режим. Вона є необхідним засобом і умовою функціонування системи органів внутрішніх справ сучасної правової держави. З огляду на сказане, законність визначено як такий режим функціонування органів внутрішніх справ України, під час якого вони не лише вимагають від фізичних та юридичних осіб безумовного виконання норм та вимог чинного законодавства, а й самі неухильно їх дотримуються (виконують), відповідним чином реагують на їх порушення, забезпечують відновлення порушених прав.

Шляхи удосконалення правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ України дисертант включив у концепцію реформування правоохоронних органів України та пропозиції до проекту Закону України «Про поліцію». Реформа органів внутрішніх справ України спрямована на відхід від каральних функцій та перехід до соціальної допомоги населенню.
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АНОТАЦІЇ

Загуменна Ю. О. Реалізація правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ України. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук зі спеціальності 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Харківський національний університет внутрішніх справ. Харків, 2011. 

У дисертації розкривається поняття функції як виду і напрямку спеціальної виконавчої діяльності. Характеризується з наукової позиції поняття та зміст правоохоронної функції держави на сучасному етапі. Визначаються принципи реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ України. З’ясовуються теоретичні та нормативно-правові засади компетенції і повноважень органів внутрішніх справ як суб’єктів правоохоронної діяльності держави. Розкривається зміст функцій і завдань органів внутрішніх справ у реалізації правоохоронної функції держави. Сформульовані форми і методи реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ України. Визначено пріоритетні завдання органів внутрішніх справ у механізмі реалізації правоохоронної функції держави. Особливу увагу приділено дослідженню правоохоронної функції держави в системі захисту прав і свобод людини і громадянина. Сформульоване поняття та особливості забезпечення законності у реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ України. Надаються пропозиції та рекомендації щодо шляхів удосконалення реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ України. 

Ключові слова: держава, правоохоронна функція, правоохоронні органи, правоохоронна діяльність, органи внутрішніх справ України, міліція, компетенція, повноваження, захист прав і свобод людини, законність.

Загуменная Ю. О. Реализация правоохранительной функции государства органами внутренних дел Украины. – Рукопись. 
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Харьковский национальный университет внутренних дел. – Харьков, 2011.

Диссертация является одной из первых попыток комплексно, с использованием современных методов познания, с учетом новейших достижений науки определить особенности административно-правового регулирования правоохранительной функции государства органами внутренних дел Украины. 

Автором проанализированы понятие, содержание и структура правоохранительной функции государства на современном этапе. На основе анализа научной литературы и законодательства определено понятие признаков правоохранительных органов. Выяснена необходимость различения таких понятий, как «правоохранительная функция государства», «правоохранительная деятельность» и «правоохранительные органы».

В результате исследования охарактеризованы виды правоохранительной функции государства, основной критерий классификации обусловлен в зависимости от объекта, сферы, на которую направлена данная функция. 

Проанализировано понятие, содержание и сущность компетенции, полномочий и функций органов внутренних дел Украины. Аргументирована необходимость законодательного разграничения полномочий и функций органов внутренних дел Украины.

Особое внимание уделено исследованию современных форм и методов реализации правоохранительной функции государства органами внутренних дел Украины. Определены принципы деятельности органов внутренних дел Украины, затронут вопрос о необходимости усовершенствования принципов в соответствии с международными стандартами. 

Определены актуальные аспекты обеспечения законности и защиты прав и свобод человека в деятельности органов внутренних дел Украины. Предложено выделить такой вид государственной службы, как правоохранительная служба. 

Исследованы проблемы переименования милиции на полицию в условиях реформирования системы криминальной юстиции и правоохранительных органов Украины. Внесены предложения в разработку проекта Закона Украины «Про полицию». Сформулированы направления усовершенствования реализации правоохранительной функции государства органами внутренних дел Украины.

Ключевые слова: государство, правоохранительная функция, правоохранительные органы, органы внутренних дел Украины, милиция, компетенция, полномочия, защита прав и свобод человека, законность.

Zagumenna Yu. O. Realization of State Law Enforcing Function by Internal Affairs Bodies of Ukraine. – Manuscript.

Thesis for a candidate’s degree in law on speciality 12.00.07 – administrative law and process; financial law; information law. – Kharkiv National University of Internal Affairs. Kharkiv, 2011.

The thesis clarifies the notion of function as a kind and direction of special executive activity. The notion and content of state law enforcing function at the present stage are characterized from scientific point of view. The principles of state law enforcing function realization by Internal Affairs Bodies of Ukraine are defined. Theoretical and normative and law bases of Internal Affairs Bodies competences and authorities as state law enforcing activity subjects are established. The content of functions and tasks of Internal Affairs Bodies in state law enforcing function realization is specified. The forms and methods of state law enforcing function realization by Internal Affairs Bodies of Ukraine are scientifically determined. The priority tasks of Internal Affairs Bodies in the mechanism of state law enforcing function realization are ascertained. Special consideration is given to the research of state law enforcing function in the system of human rights and freedoms protection. The notions and peculiarities of law ensuring in realization of state law enforcing function by Internal Affairs Bodies of Ukraine are defined. Suggestions and recommendations as to ways of improving of state law enforcing function realization by Internal Affairs Bodies of Ukraine are made.
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