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 Г.В. Кучер 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Розбудова незалежної, демократичної, соціальної та пра​вової держави  неможлива без удосконалення механізмів державного управління. У процесі демократизації суспільства, реалізації політичних та соціально-економічних перетворень  Україна здійснює прогресивні захо​ди щодо поступового приведення державного управління до рівня євро​пейських стандартів, забезпечення діяльності органів влад  як єдиного злаго​дже​ного механізму. За необхідності забезпечення стабільного розвитку національної економіки, збільшення обсягів державного та місцевих бюджетів, спрямування дедалі більшої частки бюджетних коштів на задоволення соціальних потреб набуває актуальності дієвий державний фінансовий контроль видатків бюджетів. Також потребує зміни існуюча в Україні парадигма державного фінансового контролю. За таких умов особливого значення набуває питання роз​витку та вдосконалення такої форми  фінансового контролю  як державний фінансовий аудит.

Перехід до багатоукладної економіки з розвинутими ринковими відносинами, що супроводжується кризовими явищами, потребує  прийняття нових,  нестандартних рішень у всіх сферах розвитку суспільства. Питання розвитку туризму на сьогодні є, безумовно, одним з першочергових завдань економічного розвою країни, адже частка туристичного індустрії у валовому внутрішньому продукті України в 2010 році склала 1,5% (при середньосвітовому показнику   9,9 %). Реалізація туристичного проекту дозволить здійснити відповідну переструктуризацію діяльності багатьох взаємопов’язаних галузей і напрямів соціально-економічного життя держави, зорієнтувати населення, владні, управлінські та бізнесові структури  на комплексний підхід до забезпечення ефективного використання переваг і можливостей вітчизняної туристичної сфери, обумовлених природно-кліматичними умовами, національними традиціями та історичними особливостями, з урахуванням вимог щодо захисту довкілля та збереження і збагачення історико-культурної спадщини. 

Таким чином, перед державою постає важливе науково-прикладне завдання створення дієвої та чітко структурованої системи державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму; обґрунтування концепції її розвитку; формування методологічних та методичних основ функціонування її вищого органу; удосконалення форм і методів здійснення аудиторський дій, спрямованих на підвищення доцільності, ефективності, результативності та законності реалізації бюджетних програм розвитку туризму.

Вагомий внесок у розвиток теорії державного фінансового контролю та аудиту зробили такі відомі зарубіжні вчені: Р. Адамс, Т. Англерід, Дж. Бейлі, І.А. Бєлобжецький, В.В. Бурцев, Е.А. Вознесенський, М. Грімвуд, П. Джексон, Д. Діамонд, П. Додж, В. Еверт, А. Едвард, В.А. Жуков, Р. Зоді, Б.Ф. Іцкович, Є.О. Кочерін, Е. Лехан, С.П. Опенишев, Б. Палмер, Дж. Робертсон, В.М. Родіонова, С.М. Рябухін, А.М. Саунін, С.В. Степашин, М.С. Столяров, С. Томкінс, В.І. Шлейніков та інші. Однак їхні напрацювання можна розглядати лише як класичні праці, які не адаптовані до українських реалій.

Проблеми державного фінансового контролю та аудиту в Україні досліджено у працях С.В. Бардаша, М.Т. Білухи, Ф.Ф. Бутинця,    О.Д. Василика, Н.Т. Виговської, Н.І. Дорош, І.К. Дрозд, М.М. Каленського, Є.В. Калюги, В.І. Кравченка, А.В. Мамишева, В.Г. Мельничука,      Є.В. Мниха, О.А. Петрик, Л.А. Савченка, В.Я. Савченка, В.К. Симоненка, І.Б. Стефанюка, М.В. Романіва, В.С. Рудницького, Б.Ф. Усача,  В.М. Федосова, М.Г. Чумаченка, В.О. Шевчука, та інших українських науковців. Створення та розвиток аудиту ефективності виконання бюджетних програм в Україні стали предметом дослідження М.В. Бариніна-Закірова, О.В. Грибовського, С.О. Левицької, А.В. Мамишева, Н.І. Рубан, І.Б. Стефанюка, О.Л. Шерстюка, І.Я. Чугунова.

Високо оцінюючи вклад зазначених дослідників у розвиток теорії і практики державного фінансового аудиту бюджетних програм, слід зазначити нагальну необхідність розроблення сучасних теоретичних й методологічних засад здійснення державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Київського національного торговельно-економічного університету за темами: «Методологія і організація державного фінансового аудиту» (номер державної реєстрації 0107U003077), у межах якої автором розроблено методику державного фінансового аудиту бюджетних програм; «Методологія і організація внутрішньогосподарського контролю діяльності підприємств» (номер державної реєстрації 0109U000711), в якій автор розробив механізм проведення державного фінансового аудиту внутрішньогосподарського контролю одержувачів бюджетних коштів.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методичних засад організації державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму, а також розроблення рекомендацій щодо впровадження його прогресивних форм і методів у практичну діяльність, що дозволить підвищити ефективність, результативність та законність реалізації бюджетних програм розвитку туризму.

Для досягнення зазначеної мети у роботі були поставлені та вирішені такі  завдання:

· уточнити сутність і роль державного фінансового аудиту в системі державного фінансового контролю;

· визначити основні  проблеми теоретико-методичного та практичного забезпечення проведення державного фінансового аудиту бюджетних програм;

· уточнити об’єкт, предмет та змістові характеристики державного фінансового аудиту бюджетних програм;

· визначити особливість бюджетної програми розвитку туризму як об’єкта державного фінансового аудиту;

· виявити основні проблеми в реалізації бюджетних програм розвитку туризму в Україні;

· побудувати базову класифікаційну модель суб’єктів державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму;

· сформувати основні напрями вдосконалення інституційного забезпечення державного фінансового аудиту бюджетних програм в цілому та розвитку туризму, зокрема;

· розробити комплексний підхід до регулювання процесів державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму;

· здійснити критичний аналіз діючої практики використання результативних показників виконання бюджетних програм, розширити та вдосконалити їх;

· вдосконалити методику аудиту ефективності прийнятих управлінських рішень в ході реалізації бюджетних програм; 

· визначити процесуально-процедурну будову державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму. 

Об'єктом дослідження є процес державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму в Україні.

Предметом дослідження є теоретико-методологічне забезпечення і практика державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму. 

Методи дослідження. У роботі застосовано сукупність методів і підходів, що дозволило реалізувати концептуальну єдність дослідження. Методологічними основами дисертаційної роботи є діалектичний метод пізнання, який охоплює загальні та спеціальні методи дослідження економічних процесів у їх становленні і розвитку, а також системний підхід в аналізі та проектуванні організаційного й методичного забезпечення державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму. Для вирішення поставлених у дисертації завдань було використано такі методи дослідження: аналіз і синтез (для обґрунтування теоретичних засад державного фінансового аудиту бюджетних програм,  концепції розвитку, практичних рекомендацій щодо впровадження комплексного підходу управління процесом державного фінансового аудиту бюджетних програм); моделювання (для створення моделі проведення державного фінансового аудиту бюджетних програм,  моделі управління результатами державного фінансового аудиту бюджетних програм та моделі типового переліку гіпотез державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму); логічне узагальнення подій (для вдосконалення концепції державного фінансового аудиту); системний і комплексний аналіз (для створення комплексного підходу до управління процесом державного фінансового аудиту бюджетних програм та для розробки методики визначення пріоритетності  у визначенні бюджетних програм для проведення державного фінансового аудиту); метод наукових абстракцій (для проектування механізмів запобігання фінансовим правопорушенням та зловживанням); економіко-статистичні методи збору та обробки інформації.

Інформаційною базою дослідження є нормативно-правові акти, що регулюють організацію державного фінансового аудиту та сферу туризму,  а  також економічна і спеціальна література з питань організації і методології аудиту бюджетних програм й туристичної індустрії, нормативні акти Державної фінансової інспекції та Рахункової палати України, паспорти бюджетних програм розвитку туризму та інформація про їх виконання, статистичні  дані Державного агентства України з туризму та курортів. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у такому:

вперше:

· визначено інструментарій комплексного державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму, який ґрунтується на використанні суб’єктом аудиту відповідних процедур та інструментів планування, організації, виконання та звітування за бюджетними програмами, що дозволить підвищити ефективність використання бюджетних коштів, які спрямовуються на розвиток туризму;

· запропоновано методичне забезпечення державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму за сукупністю типових гіпотез і досвіду виникнення проблемних ситуацій та їх реалізації, що дозволить суб’єктам аудиту забезпечити формування якісних програм перевірки, скоротити час контрольних заходів та підвищити результативність аудиту в цілому;

удосконалено:

науково-теоретичне визначення сутності, об’єкта, предмета та суб’єкта державного фінансового аудиту бюджетних програм, що сприяло напрацюванню організаційно-методичного забезпечення його здійснення;

· набір результативних показників оцінки виконання бюджетних програм, які більш точно відображають ефективність та результативність їх реалізації на стадії виконання бюджетної програми й звіту про  її виконання;

· методику оцінювання пріоритетності  бюджетних програм для проведення державного фінансового аудиту з урахуванням обсягів бюджетних видатків, основних завдань та необхідності досягнення поставлених цілей;
набуло подальшого розвитку:

· основні напрями вдосконалення інституційного забезпечення державного фінансового аудиту бюджетних програм в цілому  та розвитку туризму зокрема, що дозволить побудувати систему суб’єктів державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму на принципах незалежності, публічності діяльності та максимальної ефективності при ліквідації дублювання функцій окремих органів;

· положення щодо визнання і використання результатів державного фінансового аудиту бюджетних програм, які дозволять суб’єктам аудиту бюджетних програм розвитку туризму вести дієвий моніторинг проведених контрольних заходів;

· методичні засади оцінювання ефективності прийнятих управлінських рішень в ході реалізації бюджетних програм, що дозволить суб’єктам державного фінансового аудиту  розвитку туризму блокувати неефективні управлінські рішення в ході виконання бюджетних програм і давати оцінку рівня їх ефективності.

Практичне значення одержаних результатів. Теоретичні положення та висновки дисертаційної роботи полягають у збагаченні національної практики державного фінансового аудиту новими науковими і прикладними надбаннями  в перевірках реалізації бюджетних програм розвитку туризму, спрямованими на утвердження державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму як підсистеми, що набуває пріоритетного місця, ролі і значення в структурі контролю сфери державних фінансів України. 

Методологічні основи й методичні підходи до організації та проведення державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму на основі використання типового переліку гіпотез щодо виникнення проблемних ситуацій під час реалізацій бюджетних програм розвитку туризму набули практичного втілення у роботі Державної фінансової інспекції в м. Києві під час проведення аудиторських перевірок ефективності використання коштів державного і місцевого бюджетів при виконанні бюджетних програм розвитку туризму (довідка Державної фінансової інспекції в м. Києві від 01.06.2010  № 01-15/4614).

Комплексний підхід до управління процесом державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму був використаний під час організації поточного державного фінансового аудиту за цільовим і ефективним використанням коштів місцевих бюджетів на розвиток туристичної галузі м. Львова (довідка Львівської міської ради від 23.05.2011  № 01-29/442).

Методика оцінки сукупності бюджетних програм розвитку туризму на предмет важливості та доцільності проведення по них аудиту була використана під час організації державного фінансового аудиту за цільовим і ефективним використанням коштів районного бюджету спрямованих на розвиток туристичної галузі Надвірнянського  району Івано-Франківської області (довідка Надвірнянської районної державної адміністрації від 10.06.2011 № 184).

Особистий внесок здобувача полягає у розкритті сутності державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму як складової системи державного фінансового контролю. Наукові результати та висновки, які виносяться на захист, одержані автором самостійно. 

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення, результати, висновки дисертаційного дослідження доповідалися на науково-практичних конференціях: «Моделювання систем і процесів обліку, аналізу і аудиту» (м. Київ, 10–11 квітня 2008 р.); «Проблеми і механізми відтворення ресурсного потенціалу України в контексті євроінтеграції» (м. Рівне, 9–10 жовтня 2008 р.); «Обліково-аналітичне і фінансове забезпечення корпоративного управління» (м. Харків,  9–11 квітня 2009 р.); «Інформаційні системи та технології управління», (м. Донецьк, 12 жовтня 2009 р.); «Проблеми та перспективи соціально-економічного розвитку України» (м. Сімферополь, 14 квітня 2010 р.);  «Стан і перспективи розвитку обліково-інформаційної системи в Україні» (м. Тернопіль,  23–24 квітня 2010 р.);  «Інформаційні системи і технології в економіці» (м. Київ, 3–4 березня 2011 р.). 

Публікації. Основні положення та результати дисертації опубліковано у 16 наукових працях загальним обсягом 7,61 друк. арк., у тому числі одна колективна монографія,  7 статей опубліковано в наукових фахових виданнях (3,71 друк. арк.), 8 – в інших виданнях (1,4 друк. арк.). 
Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації становить  225 сторінок, основний зміст роботи викладено на 186 сторінках. Дисертація містить 13 таблиць, 12 рисунків та 7 додатків. Список використаних джерел налічує 194 найменування, які займають 19 сторінок. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено мету і завдання дослідження, сформульовано об’єкт та предмет, розкрито наукову новизну результатів, їх теоретичне й практичне значення, відображено апробацію результатів дисертаційної роботи.

У першому розділі дисертації – «Теоретико-методичні аспекти державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму» – обґрунтовано доцільність впровадження у практику управління бюджетними програмами державного фінансового аудиту; висвітлено основні теоретико-методичні й практичні проблеми при проведенні державного фінансового аудиту, визначено сутність, об’єкт та предмет державного фінансового аудиту бюджетних програм, сформульовано визначення бюджетної програми розвитку туризму, виділено основні проблеми в реалізації бюджетних програм розвитку туризму. 

Сучасні тенденції розвитку світової економіки характеризуються процесами глобалізації та інтеграції економік окремих країн, турбулентністю розвитку інформаційних технологій, екологічними загрозами та дефіцитом енергоносіїв. Світова економічна криза, руйнує старі економічні зв’язки, відкидаючи усе старе й неефективне, та сприяє зміцненню нового, прогресивного. Таким, чином світова криза висуває нові вимоги до упорядкування національних економік та розробки таких механізмів впливу,  які б максимально пом’якшили негативні соціально-економічні наслідки. Перед  сучасними науковцями постає проблема пошуку локальних запобіжних засобів для подолання наслідків світової кризи  в першу чергу через механізми державного регулювання економіки.

Перехід державного регулювання економіки на інноваційні форми і системи потребує радикальної зміни філософії економічного контролю. Критичний аналіз системи фінансового контролю, який внаслідок історичних обставин успадкував від командно-адміністративної системи колишнього СРСР фіскальний характер, а щодо часу здійснення був ретроспективним, свідчить про все очевиднішу потребу не тільки перевіряти операції з бюджетними коштами на предмет дотримання цільового призначення та достовірності відображення їх в обліку, але й оцінювати рівень ефектив​ності та результативності використання ресурсів. На перший план в системі державного фінансового контролю виходить така його прогресивна форма як державний фінансовий аудит. 

Узагальнення теоретичних надбань вітчизняної науки та практики проведення аудиту бюджетних програм засвідчило існування проблем теоретико-методологічного та практичного характеру.

По-перше, відповідно до визначення та мети проведення аудиту ефективності виконання бюджетних програм видно, що він є ретроспективним  і не дозволяє оперативно втручатися в хід подій з метою запобігання виникненню порушень та неефективним управлінських діям на стадії їх виконання, тим самим ігноруючи попереджувальний принцип організації контрольної діяльності.

По-друге, оскільки відповідно до Закону України «Про державну контрольно-ревізійну службу в Україні» на підконтрольних установах,  щодо яких за відповідний період їх  фінансово-господарської діяльності проведено державний фінансовий аудит, інспектування за ініціативою органів державної контрольно-ревізійної служби не проводиться, тим самим ігноруючи такий принцип контролю, як  повнота охоплення, оскільки залишаються  поза межами контрольної дії періоди, в яких перевірялась ефективність витрачання бюджетних коштів, проте не їх законність. 

По-третє, в результаті того, що в основі завдання аудиту ефективності бюджетних програм стоїть визначення рівня ефективності використання бюджетних коштів, ігноруючи при цьому методи перевірки законності та правильності ведення фінансової звітності виконавцями бюджетної програми, ситуація може призвести до того, що визначається ефективність використання бюджетних коштів на основі неправдивої фінансової та статистичної інформації.

По-четверте, під час адаптування міжнародного досвіду з організації аудиту адміністративної діяльності до українських реалій, обмежились тільки критерієм ефективності витрачання бюджетних коштів, випустивши при цьому критерій результативності, що потенційно може призвести до ефективного виконання завдань які не потрібні суспільству.

Теоретичні прорахунки в побудові національної системи державного фінансового аудиту підтверджуються практичним проблемами в сфері державної контрольної діяльності. Аналіз даних Державної фінансової інспекції щодо результатів роботи з 2005 по 2010 роки засвідчує, що є стійка тенденція з року в рік до росту порушень, які призводять до втрат бюджетних коштів внаслідок реалізації бюджетних програм (з 315,4 млн грн в 2005 р. до 3 млн грн в 2010 р.), при низькому середньому рівні (31 %) їх відшкодування за вказаний період, на фоні скорочення кількості заходів з аудиту бюджетних програм (з 103 в 2005 році до 51 в 2010 році), які і покликані створити таке середовище, яке б мінімізувало ризики втрати бюджетних коштів. 

Виявлені проблеми теоретичного та практичного характеру, спонукали до розроблення нового підходу в державному фінансовому аудиті бюджетних програм, а саме через удосконалення основних складників його системи, зокрема через визначення сутності, мети, завдань, об’єкта, предмета і вдосконалення форм контролю, які б відповідали вимогам діючої практики господарювання.

Визначено об’єкт державного фінансового аудиту бюджетних програм як процес реалізації бюджетних програм, який охоплює три стадії: формування бюджетної програми, її виконання та звітування про виконання. В свою чергу, предметом державного фінансового аудиту бюджетних програм є дотримання принципів доцільності, ефективності, законності та результативності процесу реалізації бюджетних програм. Такий підхід до визначення об’єкта та предмета аудиту дозволить запобігти неефективному витрачанню бюджетних коштів ще на стадії планування програми та вносити корективи й раціональні пропозиції під час її виконання. 

Виходячи з окреслених об’єкта та предмета аудиту, можна дати визначення державного фінансового аудиту бюджетних програм.  Державний фінансовий аудит бюджетних програм – це форма державного фінансового контролю та функція управління бюджетним процесом спрямована на підвищення доцільності, ефективності, законності та результативності процесу програмно-цільового фінансування видатків бюджету. 

Разом з тим, туристична галузь набуває дедалі більшого значення для розвитку економіки та соціальної сфери в Україні, стрімко інтегрується у світову туристичну індустрію. Бюджетну програму розвитку туризму доцільно визначити як систематизований комплекс заходів, спрямований на створення та розповсюдження туристичного продукту за рахунок бюджетних коштів.

Про цінність та перспективність бюджетного фінансування сфери туризму свідчать результати проведених програмних заходів. Так, аналіз взаємозв’язку таких показників розвитку туризму як кількість іноземних туристів, які приїхали в Україну протягом року, кількість внутрішніх туристів та платежі до бюджету суб’єктів туристичної діяльності свідчать про  їх пряму кореляцію з бюджетним фінансуванням галузі. При цьому тісніть зв’язку найвища між бюджетним фінансуванням розвитку туризму та кількістю іноземних туристів, які приїхали в Україну (коефіцієнт кореляції 0,9). Дещо менший вплив має бюджетне фінансування на кількість внутрішніх туристів (коефіцієнт кореляції 0,8) та величину платежів до бюджету суб’єктів туристичної діяльності (коефіцієнт кореляції 0,7). Зроблено висновок, що бюджетне фінансування є основним фактором розвитку сфери туризму і тим самим предметом аналізу щодо ефективності його використання.

Виділено основні проблеми реалізації бюджетних програм розвитку туризму: на стадії планування програми: не проводився аналіз ресурсної забезпеченості проекту та можливостей  його фінансування, планування бюджетних програм розвитку туризму здійснювалось без відповідного інформаційного забезпечення; на стадії виконання: неможливість запобігти неефективним управлінським рішенням в ході реалізації програми, недостатнє використання усього комплексу методологічного апарату в ході проведених досліджень бюджетних програм розвитку туризму, відсутність оцінки ефективності використання бюджетних коштів, слабке кадрове забезпечення; на стадії реалізації: відсутність чітких часових рамок та неповний перелік завдань у програмі, що унеможливлює організацію процесу оцінювання такої програми, відсутність інструментарію оцінювання результативності бюджетних програм і ефектів, які вони спричинили.

У другому розділі дисертаційної роботи – «Організаційні засади та цільова орієнтація державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму» – ідентифіковано та здійснено класифікацію суб’єктів державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму, сформовано основні напрями вдосконалення інституційного забезпечення державного фінансового аудиту бюджетних програм, розроблено модель комплексного державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму, представлено методику оцінки сукупності бюджетних програм розвитку туризму та виділено їх характерні особливості, визначено основні завдання перевірки в рамках аудиту законності, доцільності й ефективності  та методику оцінки ефективності прийнятих управлінських рішень.

Відповідно до визначеної мети реалізації бюджетної програми розвитку туризму, суб’єкти державного фінансового аудиту бюджетних програм – це органи державної влади, уповноважені на визначення доцільності, законності, ефективності та результативності виконання бюджетних програм розвитку туризму. Суб’єктами державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму є органи загальнодержавного значення, уповноважені на проведення державного фінансового аудиту бюджетних програм (Рахункова палата України, Державна фінансова інспекція України) та служби, створені відповідальними органами виконавчої влади за розвиток сфери туризму. До державних органів в сфері туризму, які здійснюють аудит бюджетних програм галузі, відноситься Міністерство інфраструктури України (головний розпорядник бюджетних коштів), Національне агентство з питань підготовки та проведення в Україні фінальної частини чемпіонату Європи 2012 року з футболу та реалізації інфраструктурних проектів (головний розпорядник бюджетних коштів) та Державне агентство України з туризму та курортів (розпорядник бюджетних коштів).

Вдосконалення інституційного забезпечення державного фінансового аудиту бюджетних програм загалом та розвитку туризму зокрема, здійснюється через подолання існуючих протиріч в межах діючої системи суб’єктів державного фінансового аудиту бюджетних програм, а саме: ігнорування в своєму розвитку ролі зовнішнього державного аудиту в особі Рахункової палати України; дублювання функцій перевірки бюджетних програм різними суб’єктами державного фінансового аудиту; відсутності суб’єкта державного фінансового аудиту місцевих бюджетних програм; персональна незацікавленість головного розпорядки бюджетних коштів в досягнення цілей програми; відсутності аудиту ефективності реалізації економічних і соціальних проектів, що підтримуються міжнародними фінансовими організаціями; відсутність публічності в органах як внутрішнього аудиту (Державної фінансової інспекції, відповідальних виконавців), так і зовнішнього (Рахункової палати України).

Враховуючи особливості реалізації бюджетних програм розвитку туризму, розроблено модель комплексного державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму. Вихідним положенням при розробці механізмів ефективного управління процесом державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму є теза, що контроль усіх процесів програмно-цільового бюджетування є нереалістичним з так званої величини затрачених на його проведення ресурсів. Тому в основі запропонованого підходу до управління процесом державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму лежить два новітні підходи, а саме: для ідентифікації незаконного та неефективного використання бюджетних коштів в рамках бюджетних програм розвитку туризму суб’єкта державного фінансового аудиту пропонується використовувати «м’які» аналітичні прийоми для ідентифікації зон потенційного ризику і на основі вдосконалених методик провести державний фінансовий аудит бюджетних програм розвитку туризму у відповідь на оцінені ризики. Комплексний державний фінансовий аудит бюджетних програм розвитку туризму передбачає  ідентифікацію зон потенційного ризику в процесі безперервної реалізації бюджетних програм. Залежно від етапів реалізації бюджетної програми суб’єкт державного фінансового аудиту використовує адекватні прийоми у відповідь на оцінені ризики (рис. 1).

Логіка побудови даної моделі є такою: по-перше, в разі визначення суттєвості бюджетної програми (провівши попередню оцінку суттєвості бюджетної програми) проводити аудит доцільності  реалізації бюджетних програм на стадії її розробки та аудит законності її формування; по-друге, в разі визначення загроз під час виконання бюджетних програм (на основі поточного моніторингу виконання бюджетної програми), проводити аудит законності та ефективності виконання бюджетної програми; по-третє, після завершення виконання бюджетної програми на стадії звітування проводити аудит законності, ефективності та результативності її реалізації.

На першому етапі суб’єктом аудиту оцінюється сукупність бюджетних програм розвитку туризму щодо важливості та доцільність проведення їхньої перевірки. Під час вибору програми аудиту, необхідно брати до уваги суттєвість програми (важливість для суспільства) і пов'язані з цим ризики. Добуток суттєвості бюджетної програми для суспільства та ризиків її виконання буде величиною потенційних втрат суспільства (Пв) від виконання даної програми (чим вище цей показник, тим важливішою для проведення державного фінансового аудиту буде конкретна програма): 

Обп (Пв) = Сп (Зп×Оф) × Рбп (Рг×Рв×Рп),                              (1)

де Обп – оцінка важливості проведення державного фінансового аудиту бюджетної програми, коеф.; Сп – суттєвість програми, коеф.; Зп – значущість бюджетної програми для держави (соціальний ефект), коеф.; Оф - обсяг державного фінансування, тис. грн; Рбп – ризик бюджетної програми, коеф.; Рг – ризик галузі, коеф.; Рв – ризик виконавця бюджетної програми, коеф.; Рп - особливість формування самої бюджетної програми, коеф.

Друга група завдань, що стоять перед органом державного фінансового аудиту на етапі попереднього аудиту, стосується необхідності самої бюджетної програми, точності й реалістичності її формулювання. Так, в ході аудиту доцільності проекти повинні аналізуватися по трьох основних напрямах: по-перше, щодо відповідності проблемній ситуації, можливості в принципі її вирішення через механізми бюджетного фінансування, аналізу запропонованих програмних заходів; по-друге, у 
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Рис. 1. Модель комплексного державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму

рамках здійснення аудиту доцільності слід здійснювати перевірку дохідності бюджетної програми (якщо  йдеться про економічні  віддачу); по-третє, слід проаналізувати проект щодо його  ресурсної забезпеченості.

Попередній моніторинг виконання бюджетної програми в режимі реального часу дає змогу оперативно реагувати на потенційні загрози щодо її реалізації через використання «м’яких» методів контролю, а саме контролю відхилень встановлених нормативів ефективного та законного використання бюджетних коштів шляхом порівняння з поточними показниками виконання бюджетної програми. Представлена методика визначає ефективність як виконання програми в цілому на дату перевірки, так і ефективність окремого рішення під час її виконання. 

У третьому розділі дисертації – «Вдосконалення методики державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму» – розкрито методичний інструментарій державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму, представлено цільову спрямованість аналітичних процедур під час проведення державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму. Розширено та вдосконалено практику використання результативних показників виконання бюджетних програм і розроблено систему показників оцінки впливу бюджетної програм на розвиток туризму. Запропоновано поетапну модель проведення аудиту бюджетних програм і типовий перелік гіпотез щодо виникнення проблемних ситуацій під час їх реалізації,  а також модель реалізації результатів державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму.

Високо оцінюючи існуючі класифікації та набір методичних прийомів аудиту ефективності бюджетних програм в контексті використання запропонованого комплексного державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму, запропоновано включити до складу його методу такі методичні прийоми: аналітичні процедури (методичний прийом, який використовується в незалежному аудиті), оцінка (для визначення рівня ефективності прийнятих управлінських рішень та величину потенційних втрат бюджетних коштів) та методи генерування ідей (для генерування гіпотез існування проблемних ситуацій). Перші два методичні прийоми доповнюють один одного, оскільки спрямовані на визначення рівня ефективності прийняття управлінських рішень в ході реалізації бюджетної програми. Так, якщо аналітичні процедури допомагають визначити потенційно ризикові зони в виконанні бюджетних програм, то оцінка допомагає оцінити рівень  втрат бюджетних коштів. 

Аналіз виконання бюджетних програм розвитку туризму, які фінансувались з державного бюджету у 2007–2010 роках (КПКВ 1804020 

«Фінансова підтримка створення умов безпеки туристів та розбудови туристичної інфраструктури міжнародних транспортних коридорів» та КПКВ 1804030 «Фінансова підтримка розвитку туризму») показав, що не виконувались як заплановані показники  обсягів фінансування, так і  заплановані результати їх реалізації в таблиці:

Параметри реалізації бюджетних програм розвитку туризму

	Параметр бюджетної програми
	Обсяг фінансування 1804020,

 тис. грн
	Обсяг фінансування 1804030, 

тис. грн
	Платежі до бюджету суб’єктів туристичної індустрії, тис. грн
	Ефект від бюджетного фінансування сфери туризму,

 тис. грн
	Збільшення кількості іноземних туристів, %
	Збільшення кількості внутрішніх туристів, % 

	
	
	
	
	
	
	

	2007 рік
	План
	3000,00
	20297,20
	200000,00
	176702,80
	10,60
	1,20

	
	Факт
	49,50
	17837,40
	174000,00
	156113,10
	24,50
	107,40

	
	% виконання плану
	1,65
	87,88
	87,00
	88,35
	231,13
	8950,00

	2008 рік
	План
	4070,90
	16026,30
	210000,00
	189902,80
	10,50
	1,50

	
	Факт
	1535,60
	12437,90
	208100,00
	194126,50
	0,08
	-35,60

	
	% виконання плану
	37,72
	77,61
	99,10
	102,22
	0,76
	-2373,33

	2009 рік
	План
	1287,90
	1221,81
	215000,00
	212490,29
	10,50
	1,50

	
	Факт
	1139,84
	919,56
	205485,00
	203425,60
	-24,20
	-21,10

	
	% виконання плану
	88,50
	75,26
	95,57
	95,73
	-230,48
	-1406,67

	2010 рік
	План
	480,00
	12029,70
	230000,00
	217490,30
	2,00
	3,50

	
	Факт
	1139,84
	1789,56
	233548,00
	230618,60
	18,90
	-40,60

	
	% виконання плану
	237,47
	14,88
	101,54
	106,04
	945,00
	-1160,00


Для проведення аудиту запропоновано використати певний набір результативних показників виміру: затрат, продукту, ефективності, економії, результату та впливу. Показники затрат відображають обсяг і структуру фінансових ресурсів, залучених (затрачених) для виконання бюджетної програми. Показники продукту вказують на обсяг виробленої у результаті виконання бюджетної програми продукції, наданих громадських послуг чи створених умов для їх своєчасного і за мінімальною ціною надання у майбутньому. Показники ефективності визначаються як відношення кількості вироблених товарів (виконаних робіт, наданих послуг) до їх вартості у грошовому або людському вимірі (витрати ресурсів на одиницю показника продукту). Показник економії є величиною понесених   перевитрат в ході здійснених закупівель за бюджетні кошти. Показник результату відображає посилення позитивних або послаблення негативних тенденцій в розвитку якогось явища. Показник впливу – це індикатор, який показує користь від реалізації даної бюджетної програми для територіальної громади або суспільства в цілому.

Систему показників впливу бюджетної програми на розвиток туризму об’єднано в три групи: показники забезпеченості туристичними об’єктами (природно-рекреаційні, історико-культурні, трудові та інфраструктурні туристичні ресурси); показники туристичних потоків (валовий туристичний потік, кількість туроднів відпочинку, тривалість однієї поїздки, сальдо та інтенсивність туристичних потоків, структура іноземних  туристів (за країнами виїзду) та показники економічного розвитку туристичної галузі (економічний рівень розвитку підприємств галузі, ефективність туристичної діяльності, надійність туристичних підприємств, ефективність розміщення ресурсів у туризмі, роль туризму в економіці регіону).


Рис. 2. Типовий перелік гіпотез щодо виникнення проблемних ситуацій в реалізації бюджетних програм розвитку туризму

Визначено, що методика державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму – це сукупність аудиторських процедур, які відповідають методологічним основам  державного фінансового аудиту бюджетних програм  та спрямовані на перевірку дотримання принципів реалізації бюджетної програми розвитку туризму. Запропоновано проводити державний фінансовий аудит бюджетних програм розвитку туризму в 7 етапів: підготовчий етап, оцінювання рівня виконання програми, висунення гіпотез, формування програми аудиту, дослідження гіпотез аудиту, обговорення та підготовка пропозицій, реалізація результатів аудиту.

Дослідження проблем бюджетних програм розвитку туризму доцільно пов’язати з типовими проблемами і використати їх як відправну точку для формування типових гіпотез державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму. Цінністю використання типових гіпотез при дослідженні проблем розвитку туризму є те, що на основі кожного наступного дослідження аудитори відкривають та досліджують нові проблеми, які, в свою чергу,  доповнюють типові і тим сам вдосконалюють та доповнють методичний інструментарій проведення аудиту, роблячи його більш структурованим та більш алгоритмізованим (рис. 2). Йдеться про те, що оскільки усі проблеми при виконанні бюджетних програм розвитку туризму є типовими, то їх можна згрупувати і використати як типові гіпотези для кожного аудиту програм розвитку туризму, що прискорить процес висунення та формулювання гіпотез. 

Запропоновано модель реалізації результатів державного фінансового аудиту бюджетних програм, яка складається з наступних стадій: формування висновків; прийняття управлінських рішень виконавцями бюджетної програми на основі результатів аудиту; формування висновків органу державного фінансового аудиту щодо впровадження рекомендацій виконавцями бюджетної програми; прийняття подальших управлінських рішень.

Представлено показники  оцінювання ефективності та результативності державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму. Отже, критеріями якості здійсненого аудиту пропонується вважати:
- у поточному бюджетному році – співвідношення прийнятих до реалізації пропозицій і рекомендацій відповідальним виконавцем бюджетної програми (головним розпорядником бюджетних коштів) до наданих пропозицій і рекомендацій за результатами аудиту;

- у наступних бюджетних роках – співвідношення фактично впроваджених до наданих пропозицій і рекомендацій (у разі прийняття спільного рішення про недоцільність подальшої реалізації наданих пропозицій для визначення якості аудиту відповідно коригується  їх кількість).
ВИСНОВКИ

Результатом дисертаційного дослідження є теоретичне узагальнення та методичні рекомендації щодо удосконалення державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму. В ході дисертаційного дослідження вдалося досягти визначеної мети та вирішити поставлені завдання. Це дало змогу сформулювати теоретичні та науково-прикладні висновки:

1. Основними  теоретико-методологічними та практичними  проблемами при проведенні державного фінансового аудиту бюджетних програм є: ретроспективність; часткове охоплення операцій з бюджетними коштами; відсутність перевірки законності діяльності та правильності складання фінансової звітності виконавцями бюджетної програми; відсутність оцінки результативності  виконання бюджетних програм.

2. Визначено, що об’єктом державного фінансового аудиту бюджетних програм є процес їх реалізації, який охоплює три стадії: формування бюджетної програми, її виконання та звітування. Такий підхід, до визначення об’єкта аудиту дозволить запобігти неефективному витрачання бюджетних коштів ще на стадії планування програми та вносити корективи та раціональні пропозиції під час її виконання.

3. Доведено, що предметом державного фінансового аудиту бюджетних програм слід здійснювати за принципами доцільності, ефективності, законності та результативності процесу реалізації бюджетних програм. Визначено, що державний фінансовий аудит бюджетних програм – це форма державного фінансового контролю та функція управління бюджетним процесом, спрямована на підвищення доцільності, ефективності, законності та результативності процесу програмно-цільового фінансування видатків бюджету. Наведено основні відмінності між ревізією бюджетних видатків, аудитом ефективності виконання бюджету та державним фінансовим аудитом виконання бюджетних програм.

4. Сформульовано визначення бюджетної програми розвитку туризму, як систематизованого комплексу заходів, спрямованого на створення та розповсюдження туристичного продукту за рахунок бюджетних коштів. Виділено основні проблеми в реалізації бюджетних програм розвитку туризму на стадії планування, виконання та звітування про виконання. 

5. Здійснено класифікацію суб’єктів державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму.  Суб’єкти державного фінансового аудиту бюджетних програм визначено як органи державної влади, уповноважені на визначення доцільності, законності, ефективності та результативності виконання бюджетних програм розвитку туризму. Сформовано основні напрями вдосконалення інституційного забезпечення державного фінансового аудиту бюджетних програм  в цілому та розвитку туризму, зокрема, які реалізуються через подолання існуючих протиріч в межах діючої системи суб’єктів державного фінансового аудиту бюджетних програм. 

6. Розроблено модель комплексного державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму, в основі якого лежить два новітні підходи: для ідентифікації незаконного та неефективного використання бюджетних коштів в рамках бюджетних програм запропоновано суб’єкту державного фінансового аудиту використовувати «м’які» аналітичні прийоми для ідентифікації зон потенційного ризику і на основі вдосконалених методик провести державний фінансовий аудит бюджетних програм розвитку туризму у відповідь на оцінені ризики.

7. Виділено характерні особливості бюджетних програм розвитку туризму з т. з. проведення державного фінансового аудиту. Представлено методику оцінки сукупності бюджетних програм розвитку туризму на предмет важливості та доцільності проведення по них аудиту як добуток суттєвості бюджетної програми для суспільства та ризиків її виконання, які є величиною потенційних втрат суспільства від виконання даної програми. 

8. Визначено основні завдання перевірки в рамках аудиту законності, доцільності та ефективності на всіх стадіях виконання бюджетної програми та методику оцінки ефективності прийнятих управлінських рішень. Представлено методику визначення ефективності як виконання програми в цілому на дату перевірки, так і ефективності окремого рішення під час   її виконання.

9. До методики державного фінансового аудиту бюджетних програм  запропоновано включити такі методичні прийоми: аналітичні процедури (методичний прийом, що використовується в незалежному аудиті), методи оцінювання ефективності (визначення рівня ефективності прийнятих управлінських рішень та величини потенційних втрат бюджетних коштів) та методи генерування ідей (для генерування гіпотез існування проблемних ситуацій).

10. Представлено методику оцінки проміжної звітності за виконанням бюджетної програми на основі розрахунку проміжних результатів досягнення цілей. Зроблено критичний аналіз діючої практики використання результативних показників виконання бюджетних програм, їх розширено та вдосконалено. Розроблено систему показників впливу бюджетної програм розвитку туризму, яка складається з трьох груп: показники забезпеченості туристичними об’єктами, показники туристичних потоків та показники економічного розвитку туристичної галузі.  

11. На основі комплексного підходу до проведення державного фінансового аудиту бюджетних програм  запропоновано поетапну модель її проведення, яка передбачає такі  етапи:  підготовчий, оцінювання рівня виконання програми, висунення гіпотез, формування програми аудиту, дослідження гіпотез аудиту, обговорення та підготовка пропозицій, реалізація результатів аудиту. Запропоновано типовий перелік гіпотез щодо виникнення проблемних ситуацій під час реалізацій бюджетних програмах розвитку туризму, який складається з оцінки: якості наданих туристичних послуг, проведених інформаційних заходів та ефективності використання  туристичних ресурсів.

12. Запропоновано модель реалізації результатів державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму. Представлено показники, які покликані оцінити ефективність та результативність державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму, саме  у поточному бюджетному році – співвідношення прийнятих до реалізації пропозицій і рекомендацій відповідальним виконавцем бюджетної програми (головним розпорядником бюджетних коштів) до наданих пропозицій і рекомендацій за результатами аудиту;  у наступних бюджетних роках – співвідношення фактично впроваджених до наданих пропозицій і рекомендацій (у разі прийняття спільного рішення про недоцільність подальшої реалізації наданих пропозицій для визначення якості аудиту відповідно коригується  їх кількість).
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.08 – гроші, фінанси і кредит. – Київський торговельно-економічний університет. – Київ, 2012.

Дисертаційна робота присвячена розробленню теоретичних положень та практичних рекомендацій, спрямованих на впровадження прогресивних форм і методів державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму.

Визначено інструментарій комплексного державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму, який ґрунтується на використанні суб’єктом аудиту відповідних процедур та інструментів планування, організації, виконання та звітування за бюджетними програмами. Запропоновано методичне забезпечення державного фінансового аудиту бюджетних програм розвитку туризму за сукупністю типових гіпотез і досвіду виникнення проблемних ситуацій та їх реалізації. Вдосконалено науково-теоретичне визнання об’єкта, предмета, поняття та суб’єкта державного фінансового аудиту бюджетних програм. Представлено набір результативних показників оцінки виконання бюджетних програм. Запропоновано методику оцінки пріоритетності  бюджетних програм для проведення державного фінансового аудиту.

Визначено основні напрямки вдосконалення інституційного забезпечення державного фінансового аудиту бюджетних програм загалом та розвитку туризму зокрема. Визначено методичні засади оцінки ефективності прийнятих управлінських рішень в ході реалізації бюджетних програм. 

Ключові слова: державний фінансовий аудит бюджетних програм, бюджетна програма розвитку туризму, аудит ефективності, комплексний державний фінансовий аудит бюджетних програм розвитку туризму, фінансовий аудит, бюджетне фінансування.

АННОТАЦИЯ

Олендий О.Т. Государственный финансовый аудит бюджетных программ развития туризма. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.08 – деньги, финансы и кредит. – Киевский торгово-экономический университет. – Киев, 2012.

Диссертация посвящена разработке теоретических положений и практических рекомендаций в целях внедрения прогрессивных форм и методов государственного финансового аудита бюджетных программ развития туризма.

Определен инструментарий комплексного государственного финансового аудита бюджетных программ развития туризма, основанного на использовании субъектом аудита соответствующих процедур и инструментов планирования, организации, выполнения и отчетности по бюджетным программам, что позволит повысить эффективность использования бюджетных средств, направляемых на развитие туризма. Предложено методическое обеспечение государственного финансового аудита бюджетных программ развития туризма по совокупности типичных гипотез и опыта возникновения проблемных ситуаций и их реализации, что позволит субъектам аудита обеспечить формирование качественных программ проверки, сократить время контрольных мероприятий и повысить результативность аудита в целом.

Усовершенствован научно-теоретическое определение объекта, предмета и субъекта государственного финансового аудита бюджетных программ, что способствовало наработке организационно-методического обеспечения его осуществления. Представлен набор результативных показателей оценки выполнения бюджетных программ. Предложена методика оценки приоритетности бюджетных программ для проведения государственного финансового аудита.

Определены основные направления совершенствования институционального обеспечения государственного финансового аудита бюджетных программ в целом и развития туризма в частности. Предложены положения о использовании результатов государственного финансового аудита бюджетных программ. Определены методические основы оценки эффективности принимаемых управленческих решений в ходе реализации бюджетных программ. 

В первой главе диссертации – «Теоретико-методические аспекты государственного финансового аудита бюджетных программ развития туризма» – обоснована целесообразность внедрения в практику управления бюджетным программам государственного финансового аудита; освещены основные теоретико-методические и практические проблемы при проведении государственного финансового аудита, определена суть, объект и предмет государственного финансового аудита бюджетных программ, сформулировано определение бюджетной программы развития туризма, выделены основные проблемы в реализации бюджетных программ развития туризма.

Во второй главе диссертации – «Организационные основы и целевая ориентация государственного финансового аудита бюджетных программ развития туризма» – идентифицированы и осуществлена классификация субъектов государственного финансового аудита бюджетных программ развития туризма, сформированы основные направления совершенствования институционального обеспечения государственного финансового аудита бюджетных программ, разработана модель комплексного государственного финансового аудита бюджетных программ развития туризма, представлена методика оценки совокупности бюджетных программ развития туризма и выделены их характерные особенности, определены основные задачи проверки в рамках аудита законности, целесообразности и эффективности.

В третьей главе диссертации – «Совершенствование методики государственного финансового аудита бюджетных программ развития туризма» – раскрыто методический инструментарий государственного финансового аудита бюджетных программ развития туризма, представлены целевую направленность аналитических процедур при проведении государственного финансового аудита бюджетных программ развития туризма. Усовершенствовано практику использования результативных показателей выполнения бюджетных программ и разработана система показателей оценки влияния бюджетной программы на развитие туризма. Предложено поэтапную модель проведения аудита бюджетных программ и типовой перечень гипотез по вопросу возникновения проблемных ситуаций в ходе их реализации, предложена модель реализации результатов государственного финансового аудита бюджетных программ развития туризма.

Ключевые слова: государственный финансовый аудит бюджетных программ, бюджетная программа развития туризма, аудит эффективности, комплексный государственный финансовый аудит бюджетных программ развития туризма, финансовый аудит, бюджетное финансирование.

ANNOTATION

Ostap Olendiy. Governmental financial audit of tourism development budgetary programs. – Manuscript.

Dissertation on the receipt of scientific degree of candidate of economic sciences on speciality 08.00.08 – money, finances and credit. – Kyiv Trade and Economic University. – Kyiv, 2012.
The dissertation is dedicated to the development of theoretical positions and practical recommendations, directed on introduction of progressive forms and methods of public financial audit to improve efficiency, effectiveness and legitimacy of the tourism development budget programs. 

A comprehensive approach to managing public financial audit of tourism development budgetary programs and model of the state financial audit of tourism development budgetary programs on the basis of a typical list of hypotheses were elaborated. Refined object, object, concept and subject of the state financial audit of budgetary programs. Improved types of efficiency of the budget programs. A method for prioritizing selection of budget programs for state financial audit was made. Formed the main directions of institutional support for public financial audit of budgetary programs. A model of the audit of budgetary programs and methods of evaluating the effectiveness of administrative decisions in the implementation of budget programs are worked.

Keywords: state financial audit of budget programs, budget program of tourism development, performance audit, a comprehensive public financial audit of the budget programs of tourism development, financial audit, budget financing.
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