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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Подолання кризових явищ і забезпечення економічного зростання в сучасних умовах висуває ряд важливих проблем щодо залучення інвестиційних ресурсів. Особливу роль в активізації інвестиційної діяльності відіграють банки, адже вони виступають посередниками в акумулюванні та перерозподілі тимчасово вільних коштів, внаслідок чого стають інститутами механізму, який опосередковує створення та розміщення інвестиційних ресурсів. Тому, з одного боку, від характеру зв’язків банків із реальним сектором залежить подальший розвиток економіки, а, з іншого – зміцнення самої банківської системи.

У зв’язку з високим ступенем ризику інвестиційних вкладень, а відповідно і обмеженістю їх джерел, недоопрацьованістю більшості інвестиційних проектів вітчизняних товаровиробників, кризою ліквідності банки не стають інвесторами та не можуть достатньою мірою налагодити співпрацю з реальним сектором економіки.

Необхідність активізації діяльності банківських установ у забезпеченні інвестицій реальному сектору економіки зумовила появу великого числа наукових праць як вітчизняних, так і зарубіжних авторів. Провідне місце в розробці цієї теми належить відомим українським економістам: І. Бланку, Б. Губському, Я. Грудзевичу, І. Гуцалу, О. Дзюблюку, О. Євтуху, Б. Івасіву, В. Лагутіну, Б. Луціву, І. Лютому, Т. Майоровій, В. Міщенку, А. Морозу, С. Науменковій, А. Пересаді, Л. Примостці, М. Пуховкіній, В. Романишину, М. Савлуку та іншим.

У більшості наукових досліджень тема банківського інвестиційного кредитування розглядається, як правило, у рамках дослідження загальної проблематики активізації інвестиційної діяльності в економіці України або в контексті питань банківської діяльності. Проте зміна економічної ситуації, виникнення протиріччя між тотальною модернізацією виробничих потужностей, створенням нових виробництв та обмеженістю інвестиційних ресурсів породжують нові проблеми активізації діяльності банків у сфері фінансування інвестицій. Взаємодія банків і реального сектору економіки зміщується в бік їх економічної мотивації (виробничої необхідності, фінансової можливості та економічної доцільності), яка обумовлює в умовах конкуренції необхідність узгодження термінів, видів забезпечення та ціни банківських продуктів. За рамками дослідження залишаються питання, пов’язані із вивченням інвестиційного потенціалу банків на фінансовому ринку.

Викладені вище аспекти визначають необхідність та актуальність комплексного дослідження проблем ринкового управління банківськими інвестиціями з метою забезпечення розширеного відтворення економіки, що й зумовило вибір теми дослідження, визначило його мету і завдання.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Теоретичні положення, наукові результати і висновки дослідження були використані при виконанні науково-дослідної теми кафедри банківського менеджменту та обліку Тернопільського національного економічного університету “Дослідження потенціалу розвитку банків та їх впливу на економіку регіонів” (державний реєстраційний № 0107U012108). Автором розроблено пропозиції щодо розв’язання проблем активізації банків у сфері інвестиційного кредитування за умов реформування економіки України. 

Мета і завдання дослідження. Метою  дисертаційної роботи є теоретичне обґрунтування та розробка практичних засад щодо ринкового механізму управління інвестиціями комерційних банків в Україні.
Поставлена мета зумовила формулювання та вирішення таких основних завдань:

· уточнити економічний зміст банківського інвестиційного кредитування;

· визначити сутність ринкового механізму управління банківськими інвестиціями, які вкладаються в реальний сектор економіки;

· узагальнити роль держави у регулюванні інвестиційної активності банків;

· на основі аналізу інвестиційного процесу в Україні виокремити тенденції і обґрунтувати напрями розвитку банківських інвестицій в економіку;

· узагальнити практичний досвід діяльності банків у сфері реальних інвестицій та оцінити їх ресурсний потенціал;

· визначити рекомендації щодо шляхів мінімізації банківських ризиків, пов’язаних із кредитуванням клієнтів;

· запропонувати підходи до моделювання оптимального кредитно-інвестиційного портфеля банківських установ.

Об’єктом дослідження є процес здійснення банками інвестицій у реальний сектор економіки.

Предметом дослідження є механізм управління діяльністю банків у сфері інвестицій у контексті підвищення його ефективності.

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження склали основні фундаментальні положення вітчизняної та зарубіжної фінансової науки в галузі банківських інвестицій. У процесі роботи в залежності від поставлених цілей і завдань використовувалися відповідні методи аналізу: наукове абстрагування (при визначенні сутності банківських інвестицій, ринкового механізму впливу на інвестиційний банківський бізнес), аналітично-графічна формалізація (при оцінці впливу держави на інвестиційну діяльність банку), метод індексів, порівняння, систематизації (при дослідженні сучасного стану розвитку інвестиційних банківських операцій), економіко-математичні методи (при моделюванні кредитно-інвестиційного банківського портфеля) тощо. Вивчення особливостей банківського інвестування реального сектору економіки здійснювалося також на основі ретроспективного аналізу інформації та статистичних методів.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному обґрунтуванні рекомендацій щодо ринкового управління банківськими інвестиціями. Положення дисертаційної роботи, що визначають її наукову новизну і виносяться на захист, полягають у такому:
удосконалено:

– теоретичні засади механізму управління банківськими інвестиціями, який включає ринкові методи та інструменти (процентні ставки, обсяги та структуру інвестицій) впливу на стадії процесу управління інвестуванням банківських ресурсів (прогнозування, організацію, контроль та регулювання), що, на відміну від існуючих підходів, дає змогу регулювати інвестиційні взаємовідносини “банк – реальний сектор економіки”;

– підходи до моделювання процесу формування кредитно-інвестиційного портфеля банку в частині узгодження обсягів кредитних ресурсів та їх ефективного щодо дохідності розміщення, що дає змогу забезпечувати ріст прибутковості банку при визначеному часовому горизонті;

– механізм інвестиційного кредитування на основі визначення зв'язку його суб'єктів з точки зору виробничої необхідності, фінансової можливості та економічної доцільності як для позичальника, так і для кредитора, що дає можливість мінімізувати ризиковість банківської інвестиційної діяльності та забезпечити джерелами фінансування інвестиційних проектів боржника;

– обґрунтування принципів державної  інвестиційної політики (комплексність, системність, адекватність, економічна ефективність) та принципів інвестиційної діяльності банків (послідовність, цілеспрямованість, узгодженість та єдність стратегічних цілей, наукова обґрунтованість, стимулювання інвестиційної діяльності, розвиток конкурентних переваг) у їх взаємозв’язку, який здійснюється через ринковий механізм управління інвестиціями та забезпечує системне стимулювання інвестиційної пропозиції та інвестиційного попиту;
дістало подальший розвиток:

– напрями ефективного використання форм (кредит, лізинг, цінні папери) і методів (інвестиційне кредитування, участь на ринку цінних паперів) банківських інвестицій в реальний сектор економіки шляхом організації проектного фінансування;

– методичні підходи до мінімізації ризиків та залучення коштів шляхом проведення сек'юритизації банківських активів, що дає можливість адаптувати її до вітчизняної банківської практики з огляду на оптимізацію ризикових активів банку;

– прогнозування ресурсного потенціалу банківської системи в частині врахування як обсягів залучених ресурсів, так і регулятивного впливу НБУ через економічні важелі на формування ресурсів банків, що, на відміну від існуючих підходів, дозволяє збалансувати ресурсну базу банку відносно інвестиційних вкладень.

Практичне значення одержаних результатів Розроблені в ході дослідження підходи, теоретичні узагальнення, висновки та рекомендації можуть бути використані для активізації діяльності банків у сфері банківських інвестицій в реальний сектор економіки шляхом практичного втілення розроблених концепцій модернізації державного регулювання банківських інвестицій, практичного фінансування та мінімізації ризиків у процесі банківського інвестиційного кредитування. Пропозиції автора щодо застосування економічних методів регулювання активності банків на інвестиційному ринку можуть бути використані НБУ у регулюванні інвестиційних взаємовідносин “банк – реальний сектор економіки”.

Наукові результати та практичні рекомендації прийняті до впровадження у Рівненській дирекції ВАТ “Райффайзен банк Аваль” ( довідка № 03-001/09-3268 від 16.10.2009 р.), ПАТ АКБ “Львів” (довідка № 3932/1-15/1 від 24.11.2009 р.), Тернопільській філії ВАТ ”Кредобанк” (довідка № 117/2 від 03.02.2009 р.).

Матеріали дисертаційної роботи впроваджені у навчальний процес Тернопільського національного економічного університету (довідка 126-24/2329 від 14.10.2009 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використано ідеї та положення, отримані автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження пройшли апробацію та отримали позитивну оцінку на наукових та науково-практичних конференціях, зокрема: науково-практичній конференції професорсько-викладацького складу ТДЕУ “Кредитна система України в постстабілізаціний період” (м. Тернопіль, 2005–2006 рр.); науково-практичній конференції “Регіональні аспекти організації і управлінні фінансовими ресурсами” (Івано-Франківськ, 2005р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції “Ефективність інвестиційного процесу в Україні: стан, проблеми і перспективи” (м. Тернопіль, 2005 р.); науково-практичній конференції “Проблеми економіки України” (м. Тернопіль, 2005 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції  до 30-річчя факультету банківського бізнесу ТНЕУ “Становлення і розвиток банківської системи України в умовах ринкових перетворень в економіці” (Тернопіль, 2008р.).

Публікації. Опубліковано 11 наукових праць загальним обсягом 2,67 друк. арк., з яких 2,01 друк. арк. належать автору особисто. У 6 статтях відображено основні наукові результати дисертації (обсяг 2,35 друк. арк.). 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Дисертаційна робота охоплює 190 сторінок друкованого тексту та містить 30 таблиць, 16 рисунків. Список використаних джерел налічує 233 найменування  на 19 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

Розділ 1 “Теоретичні основи управління банківськими інвестиціями” присвячено аналізу взаємозв’язку грошово-кредитної та інвестиційної політики держави, визначенню ролі банків в їх реалізації, з’ясуванню сутності, форм і методів банківських інвестицій у реальний сектор економіки, а також розкриттю теоретичних аспектів ринкового механізму управлінського впливу на діяльність банків у сфері інвестицій.

Стратегія інноваційно-інвестиційного розвитку повинна бути направлена на розширення ролі кредиту як надійного джерела активізації інвестиційних процесів. Диверсифікуючи фінансування інвестиційних витрат за рахунок кредиту, який може бути забезпечений як раніше створеними суспільними багатствами, в т.ч. і природними ресурсами, так і створеними в майбутньому (готовою продукцією), буде вирішено проблему обмеженості інвестиційних ресурсів. 

Реалізуючи одну із стратегічних цілей грошово-кредитної політики, а саме забезпечення економічного зростання, одним із головних факторів, які визначають стабільний економічний ріст, є інвестиції.

У роботі розкрито зв’язок між грошово-кредитною та інвестиційною політиками: з одного боку, грошово-кредитна політика спрямована на забезпечення стабільності грошової одиниці та фінансування інноваційних заходів на основі кредитів, а, з іншого – інвестиційна політика, забезпечуючи стабілізацію відтворювальних процесів і зростання виробництва, сприятиме стабільності грошової одиниці та забезпечуватиме зростання ресурсного забезпечення економіки. Грошово-кредитна та інвестиційна політики реалізують основні цілі економічної політики держави, забезпечуючи єдність відтворювального процесу. Так, грошово-кредитна політика акцентує увагу на процесах перерозподілу суспільних благ, регулюванні грошового обігу у готівковій та безготівковій формах, емісії платіжних коштів, достатніх для здійснення кругообороту капіталів і забезпечення стабільності грошової одиниці. Інвестиційна політика направлена на формування інвестиційного клімату, спрямованого на посилення інвестиційної активності всіх суб’єктів ринку. Тому її ефективність залежить від вміння використовувати економічні інструменти та важелі, які б стимулювали інвестиційну діяльність та забезпечували формування сприятливого інвестиційного клімату.

У роботі визначено роль банків в інвестиційному процесі, зокрема місце суб’єкта в економічному процесі визначається його функціями, а роль – ступенем їх виконання та ефективністю його діяльності. Виходячи з цього, інвестиційна діяльність банків включає  вкладення в реальний сектор економіки на основі інвестицій в цінні папери або кредитування інвестиційних заходів; мобілізацію ресурсів банків на фондовому ринку та спрямування їх на інвестування; обслуговування руху коштів інвесторів.

Важливим напрямом банківської діяльності, що стимулює економічне зростання, є інвестиційне кредитування. Визначальною рисою інвестиційного кредитування є те, що йому притаманний авансований характер, що, з одного боку, зумовлює отримання в майбутньому прибутку від реалізації проекту на мікрорівні і росту національного доходу на макроекономічному рівні та забезпечує цільове використання банківських ресурсів, що направлені на відтворення індивідуального та суспільного капіталу в розширених масштабах – з іншого.

Найбільш проблемними аспектами взаємодії вітчизняних банків з підприємствами реального сектору в сучасних умовах є: депозитна діяльність (внаслідок обмеженості джерел і складності способів формування дешевих кредитних ресурсів) і кредитно-інвестиційна діяльність (у зв’язку з високою ймовірністю кредитного, валютного і процентного ризиків).

Виділення цих проблем на мікроекономічному рівні зводиться до пошуку підприємством банку, здатного задовольнити інвестиційні потреби за прийнятними процентними ставками з урахуванням рентабельності інвестиційних проектів. При виборі оптимального варіанту слід враховувати цілі, які ставлять і кредитор, і боржник, зокрема: оптимальність процентних ставок за інвестиційними кредитами, можливість цільового кредитування, обсяги кредитного забезпечення, строки кредитування тощо. Необхідність зростання обсягів інвестиційного кредитування реального сектору економіки обумовлює розробку та впровадження ринкового механізму управління ним, в основі якого лежать стимулювання попиту та пропозиції на інвестиційні кредитні ресурси. 

Основна мета процесу управління інвестиціями банків у виробничі підприємства, що забезпечують ріст ВВП, полягає у збільшенні їх обсягу та підвищенні ефективності використання шляхом впливу визначеними методами та інструментами на попит та пропозицію на ці інвестиції. Реалізація зазначеної мети здійснюється через механізм управління банківськими інвестиціями, який уособлює сукупність методів, інструментів і важелів впливу на забезпечення інвестиційними ресурсами розширеного відтворення діяльності суб’єктів господарювання.

Основним чинником управлінського впливу на інтенсифікацію банківських інвестицій у виробничий сектор економіки залишається розробка та впровадження системи управління ризиками. Адже, враховуючи те, що на сьогодні ще незавершена структурна перебудова економіки, велика питома вага збиткових та непрацюючих підприємств створює додаткові передумови до зростання банківських ризиків і зокрема, пов’язаних із довгостроковими вкладеннями капіталу. Тому, у зв’язку із ростом ризиковості банківських операцій, банки почали розробляти власні системи управління ризиками, які включають процедури ідентифікації, оцінки, прогнозування, обробки та регулювання ризиками, враховуючи при цьому основну мету – збільшення ймовірності успішної реалізації інвестиційного проекту через зниження ступеню ризику до прийнятного для банку рівня. Управління ж ризиковістю банківських інвестицій на макроекономічному рівні повинно зводитися до наглядових функцій і регуляторного впливу на банк через встановлення рівня обов’язкових нормативів, зокрема: достатності капіталу, ліквідності, нормативів кредитування. 

У другому розділі “Механізм банківської інвестиційної діяльності в реальному секторі економіки” здійснено аналіз інвестиційної ситуації на макроекономічному рівні, ідентифікацію проблем формування інвестиційного ресурсного потенціалу банків та оцінку сучасного стану розвитку банківського інвестиційного кредитування.

Ринкове управління банківською інвестиційною діяльністю передбачає управлінський вплив як на попит, так і на пропозицію інвестиційних ресурсів. Це зумовлює необхідність проведення аналізу основних індикаторів макроекономічного середовища, адже воно створює можливість інвестування, тобто створює попит на реальні інвестиційні ресурси. 

Аналіз макроекономічного середовища передбачає вирішення трьох груп завдань: по-перше, на основі тенденцій основних макроекономічних показників доцільно оцінити рівень і напрями розвитку інвестиційної ситуації в економіці держави; по-друге, необхідно оцінити потребу в інвестиційних ресурсах для реального сектору економіки; по-третє, потрібно окреслити напрямки можливого залучення реальних інвестиційних ресурсів, тенденції розвитку інвестиційного ринку та системи, що забезпечує умови його функціонування, тобто ефективність прийняття управлінських рішень.

Важливе місце в ресурсах банківської системи України належить депозитним джерелам формування ресурсів, частка яких у загальному обсязі зростає (табл. 1). 

Таблиця 1

Динаміка та склад пасивів банківської системи України за 2005-2010 рр.
	Роки


	Власний капітал
	Зобов'язання
	Всього ресурсів

	
	млн. грн.
	Питома вага, %
	Темпи росту, %
	млн. грн.
	Питома вага, %
	Темпи росту, %
	млн. грн.
	Темпи росту, %

	01.01.06
	25451
	11,9
	138,2
	188427
	88,1
	162,5
	213878
	159,2

	01.01.07
	42566
	12,5
	167,2
	297613
	87,5
	157,9
	340179
	159,1

	01.01.08
	69578
	11,6
	163,5
	529818
	88,4
	178,0

Є0
	599396
	176,2

	01.01.09
	119263
	12,9
	171,4
	806823
	87,1
	152,3

Є3
	926086
	154,5

	01.01.10
	115175
	13,1
	96,6
	765127
	86,9
	94,8
	880302
	95,1

	01.01.11
	137725
	14,6
	119,6
	804363
	85,4
	105,1
	942088
	107,0


Приведені дані свідчать про зростання обсягів ресурсів банків України (за виключенням 2009 року). За результатами 2010 року обсяг банківських ресурсів перевищив обсяг 2008 року, що свідчить про відновлення банківської системи від кризових явищ.

Темпи росту зобов’язань в докризовий період були вищими за темпи росту капіталу банків. У 2009 році відбулося зменшення обсягів як капіталу, так і зобов’язань, а в 2010 році капітал зростав вищими темпами, ніж зобов’язання, що викликано, перш за все, збільшенням банками статутних капіталів та зменшенням збитковості.

Основою приросту коштів на банківських рахунках є валові заощадження в економіці та їх розподіл. Валові заощадження економіки за 2000–2008 р. зросли у 4,7 рази із 41896 млн. грн. у 2000 р. до 197473 млн. грн. у 2008 р., якщо такі тенденції збережуться в посткризовий період, враховуючи що 50 % від їх обсягу трансформуються у банківські ресурси, то, очевидно, такі зрушення в цілому створять сприятливі передумови для ресурсного потенціалу вітчизняної банківської системи. Зважаючи на те, що для забезпечення ліквідності банку необхідна збалансованість термінів стабільних джерел формування ресурсів та термінів кредитних активів, потенційними інвестиційними ресурсами мають бути довгострокові депозити та власний капітал банку. 

Позитивним аспектом з точки зору розвитку інвестиційного ресурсного потенціалу є процеси концентрації та централізації банківського капіталу, котрі відбуваються у країнах Євросоюзу і в Україні, а також посилення позицій великих банків. За останні роки інтеграційні зв’язки між країнами прискорюються внаслідок активізації транскордонних злиттів і поглинань, які стають стійким джерелом нарощування обсягів перерозподілу інвестиційних ресурсів. Що стосується банківської системи, то за 2000–2010 рр. в Україні кількість банків з іноземним  капіталом значно збільшилась. Якщо станом на 01.01.2001 р. було зареєстровано 22 банки з іноземним капіталом (в тому числі 7 із них – зі 
100-відсотковим іноземним капіталом), то станом на 01.01.2011 р. 55 банків (в тому числі 20 із них – зі 100-відсотковим іноземним капіталом). Частка участі іноземного капіталу в зареєстрованих статутних капіталах банків України за підсумками 2010 р. становила 40,11%. Входження іноземних банків у національні фінансові ринки є чинником зміцнення банківських систем цих країн, фінансові установи яких мають можливість запропонувати своїм корпоративним клієнтам значно більший перелік послуг.

Опосередкований вплив на ріст ресурсного потенціалу банків справляють особливості регулювання грошової маси. Так, зниження частки готівки у загальній сукупності грошової маси дає змогу банкам розраховувати на потенційні кредитні ресурси. З іншого боку, скорочення питомої ваги готівкових коштів у грошовій масі дозволить підвищити рівень грошового мультиплікатора при оптимальному рівні резервних вимог.

На основі аналізу основних показників кредитної діяльності банків України встановлено, що вітчизняна банківська система не стала провідним суб’єктом забезпечення інвестиційними ресурсами сфери реального виробництва. Обмеженість обсягу інвестиційних вкладень пов’язана з прямим регулюванням реального попиту на них з боку суб’єктів господарювання (нормативні обмеження), зменшенням кількості прибутково працюючих підприємств, низькою рентабельністю виробництва, відсутністю реальних структурних перетворень у вітчизняній економіці. 

Визначено, що кредити банків направляються, в основному, на фінансування поточної діяльності суб’єктів господарювання та не мають інвестиційної спрямованості (табл. 2). 

Так, за результатами 2010 року кредити, які спрямовані на фінансування поточної діяльності, становили 76,55 % від обсягу кредитів в економіку України. Позитивною тенденцією є збільшення частки довгострокових кредитів для суб’єктів економіки (за підсумками 2010 року – 58,44 % від загального обсягу кредитів, наданих нефінансовим корпораціям). 

Найбільшу питому вагу у загальному обсязі кредитів займають торгівля, переробна промисловість та кредити фізичним особам (за підсумками 2010 року вони становили 174,5 млрд. грн., 121,5 млрд. грн. та 209,5 млрд. грн. відповідно). Проте, питома вага довгострокових кредитів найбільша у кредитах населенню – 87,3%, а в переробній промисловості вона складає 62,5%. Отже, найбільша питома вага кредитних ресурсів, які спрямовуються у галузі із найбільшою прибутковістю та швидким оборотом капіталу.

До причин, які впливають на зниження інвестиційної активності банків, відносяться: макроекономічні, що втілюються через державне регулювання економіки (агентом державного регулювання виступає НБУ); мікроекономічні (пов’язані із ризиковістю операцій, ресурсною базою окремо взятого банку).

Таблиця 2

Кредити, надані банками нефінансовим корпораціям 

(відносно строків та цільового використання) 
	Показники
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010

	Усього кредитів (млн. грн.)
	160503
	260476
	443665
	462215
	500961

	в т. ч. короткострокові
	72050
	107921
	190299
	199323
	208201

	 довгострокові
	88453
	152555
	253366
	262892
	292760

	Питома вага довгострокових кредитів у загальному обсязі, %
	55,11
	58,57
	57,12
	56,88
	58,44

	Кредити в поточну діяльність (млн. грн.)
	137516
	217271
	359140
	373759
	415706

	Кредити в інвестиційну діяльність (млн. грн.)
	22987
	43205
	84525
	88456
	85255

	Питома вага кредитів на інв. діяльність у довгострокових активах, % 
	25,99
	28,32
	33,36
	33,65
	29,12


У третьому розділі “Перспективи розвитку банківської діяльності у сфері інвестиційного забезпечення реального сектору економіки” обґрунтовано напрями вдосконалення державної інвестиційної політики та участі банків у їх реалізації, визначено перспективи модернізації банківського інвестиційного кредитування, а також запропоновано процедуру моделювання оптимального кредитно-інвестиційного портфеля банку.

У дисертації визначено принципи державного регулювання інвестиційної діяльності (комплексність, системність, адекватність, економічна ефективність) та принципи управління інвестиційною діяльністю банку (послідовність, цілеспрямованість, узгодженість та єдність стратегічних цілей, наукова обґрунтованість, стимулювання інвестиційної діяльності, розвиток конкурентних переваг). Принципи управління на макроекономічному рівні «проектують» певні принципи управління інвестиційною діяльністю банку. 

Вплив принципів державного регулювання інвестиційної діяльності на принципи управління інвестиційною діяльністю банку здійснюється через системне стимулювання інвестиційного попиту та інвестиційної пропозиції. Адже банки беруть участь в інвестиційній діяльності шляхом:

– обслуговування рахунків клієнтів інвестиційного процесу (ініціаторів, власників, проектних організацій тощо);

– акумуляції заощаджень фізичних та юридичних осіб і трансформації їх в інвестиційні ресурси (ринок цінних паперів);

– безпосереднього вкладення капіталу банку як інвестицій шляхом інвестиційного кредитування та проектного фінансування;

– надання інших послуг (консалтингових, довірчих, андеррайтингових), які супутні інвестиційним процесам.

Реалізація принципу комплексності державного регулювання здійснюється через послідовність у проведенні інвестиційної діяльності, тобто передбачає поетапний збір, обробку та систематизацію інвестиційної інформації, планування, аналіз, контроль і регулювання інвестиційної діяльності.

Системність у регуляторних діях держави обумовлює узгодженість та єдність цілей банку, що виражається у взаємообумовленості та взаємозв’язку всіх управлінських рішень в інвестиційній діяльності, а також персональній відповідальності суб’єктів управління.

Виконання адекватних функцій держави в інвестиційних процесах зумовлює створення для банків умов, щоб інвестиційна діяльність здійснювалася безперервно з мінімальними ризиками, гарантувала безпечне функціонування банку, тобто була економічно обґрунтованою та мала ефективне практичне втілення через отримання процентних доходів і комісійних винагород.

Економічна ефективність для банку означає поєднання матеріальних і моральних стандартів із збереженням і розвитком конкурентних переваг на ринку банківських послуг, що дає змогу отримати доходи на основі акцентування уваги на сильних сторонах діяльності, створення нових банківських продуктів, забезпечення динамічного розвитку. 

Передумовами налагодження ефективних взаємовідносин у кредитно-інвестиційній діяльності банків із реальним сектором економіки повинні виступати мотиваційні принципи (необхідності, можливості та доцільності його інвестиційного кредитування).

Можливість реалізації своєї стратегії банками пов’язана, перш за все, із формуванням кредитно-інвестиційних ресурсів, перспективним напрямом залучення яких є сек’юритизація.

Комплексний підхід до впровадження в діючу практику сек’юритизації в рамках українського законодавства потребує вирішення таких питань:

1) розробка законопроекту “Про сек’юритизацію активів”;

2) закріплення принципів сек’юритизації в рамках національної правової системи;

3) можливість для сторонніх інвесторів (держателів цінних паперів) одержувати право вимог за кредитним договором при страхуванні банком обов’язків з обслуговування кредиту (управління кредитом);

4) розширене трактування поняття договору, боргу і можливість юридичного оформлення певного виду змішаного договору – “борг з умовою”, при одночасному розширенні змісту поняття облігації, можливість визначення в Цивільному кодексі України і в банківському законодавстві нових видів договірних зобов’язань.

5) законодавча дефініція сек’юритизованих видів цінних паперів, юридичне вирішення проблем, пов’язаних із банкрутством емітента таких цінних паперів.

6) встановлення чіткого порядку оподаткування операцій і транзакцій, які проводять в процесі сек’юритизації.

Реалізація на практиці інвестиційних взаємовідносин між банком та ініціатором повинна відбуватися на основі виробничої необхідності, фінансової можливості та економічної доцільності проекту як для банку-кредитора, так і для ініціатора-боржника (рис. 1).

У процесі прогнозування кредитних ресурсів доцільно використовувати комбінований метод, який відображає як причинно-наслідковий зв’язок (в частині регулятивного капіталу банку), так і прогнозування на основі часових рядів (залучені та запозичені кошти).


Рис. 1. Особливості проектного кредитування для кредитора та ініціатора проекту

Для обґрунтованості прийняття рішень щодо інвестиційного кредитування необхідно збалансувати в часі кредитні та депозитні операції, що, з одного боку, забезпечить ресурсною базою активні операції інвестиційної спрямованості, а, з іншого – дасть змогу трансформувати короткострокові депозити у довгострокові вкладення. У роботі розглянуто два варіанти узгодження термінів залучення та розміщення ресурсів: збіг їх у часі та обсягах і розбіжність згаданих параметрів. У першому варіанті завдання спрощується і цільова функція в моделі буде мати такий вигляд:
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 М(Т) – процентна маржа;

 Т – термін розміщення, що збігається з терміном залучення ресурсів;

 К, D – процентні ставки кредиту та депозиту відповідно;

 An – сума кредиту, яка пропонується банком;

 Pn – обсяг ресурсів, що купляється банком на депозитному ринку.

Враховуючи стратегічну ціль грошово-кредитної політики – забезпечення економічного зростання та роль кредиту для її досягнення в ринкових умовах, пропозиція інвестиційного кредиту буде меншою, ніж попит на нього (An< Ac). 

Потреба в інвестиційних ресурсах для банків (Pc) буде більшою, ніж пропозиція їх на депозитному ринку (Pn). Тому обмеження для цільової функції будуть:

An< Ac;

Pc>Pn.
Отже, чим більша пропозиція ресурсів, тим більше банк їх залучатиме, тобто проходитиме врівноваження попиту та пропозиції на інвестиційні ресурси та інвестиційний кредит, відповідно.

Врівноваження попиту/пропозиції як на кредит, так і на ресурси визначатиме процентні ставки (К) та (D). У зв’язку з цим цільова функція прийме такий вигляд:
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де 
An =Pc – пропозиція кредиту за строками та сумами, врівноважена із попитом на ресурси.

Другий етап моделювання полягає у розрахунку рівня кредитного ризику за прогнозованою структурою кредитного портфеля, прогнозування необхідних резервів для втрат за позиками та коригування процентної ставки у відповідності з премією за кредитний ризик.

Важливим завданням діяльності кожного банку є досягнення оптимального співвідношення між прибутковістю та ризикованістю їх операцій. У зв'язку з тим, що основну частину прибутку банк одержує від своїх позичкових операцій, стає очевидним важливість мінімізації і запобігання кредитному ризику.

В основу запропонованого в дисертації методу визначення кредитного ризику покладено розбіжність між номінальними і реальними показниками щодо повернення позик і процентів за ними, оскільки саме в цій розбіжності відображена реальна якість позичкового активу і його ризикованість.

Визначивши кредитні ризики за групами позик, які надаються установою банку, і за сукупним портфелем у цілому, здійснюється третій етап моделювання, який полягає у реалізації алгоритму прийняття рішення щодо інвестиційного кредитування за умови забезпечення довгостроковими ресурсами, виходячи із попиту та пропозиції на них.

ВИСНОВКИ

Дослідження ринкового механізму управління банківськими інвестиціями дозволяє зробити ряд висновків теоретичного та прикладного характеру.

1. Важливим напрямом банківської інвестиційної діяльності є використання банківського кредиту для фінансування виробничої діяльності суб’єктів економіки. На основі вивчення різних підходів до трактування категорії «інвестиційне кредитування» згадане поняття одержало в дисертаційній роботі свій подальший розвиток, що проявилося в уточненні його економічної сутності, функцій, а також у визначенні ряду особливостей. Інвестиційне кредитування можна трактувати як авансування коштів відповідно до принципів кредитування у придбання, створення, реконструкцію та модернізацію об’єктів, доходи яких (або гарантії третіх осіб) достатні для повернення основного боргу та процентів за ними. Авансування в цьому випадку означає, що вкладені кошти будуть повернені з доданою вартістю.

2. Основною метою ринкового управління банківськими інвестиціями є збільшення їх обсягу шляхом впливу певними методами та інструментами на попит та пропозицію банківських інвестиційних ресурсів. До таких інструментів на макроекономічному рівні належать: рівень інфляції та процентна ставка, обов’язкове резервування, законодавче забезпечення, вимоги щодо управління ризиком, регулювання пропозиції грошей. На мікроекономічному рівні – види інвестиційних кредитів, суми та проценти за ними, процес надання та погашення позик, системи управління ризиками.

3. Управлінський вплив держави на процес стимулювання банківської інвестиційної діяльності здійснюється як шляхом регулювання ресурсної бази (на основі політики облікової ставки і, зокрема, розширення процесу рефінансування банків під конкретні інвестиційні проекти, обов’язкове резервування та здійснення операцій з цінними паперами на відкритому ринку), так і впровадження обмежень щодо ризиковості кредитних операцій (встановлення економічних нормативів діяльності банків, з огляду максимального кредитного ризику на одного контрагента, нормативу великих кредитних ризиків і, у певній мірі, нормативи ліквідності). Вдале поєднання опосередкованих методів регулювання та адміністративних важелів на інвестиційну активність банків могли б створити передумови до розширення масштабів інвестиційного кредитування реального сектору економіки.

4. Сучасний стан інвестиційного процесу пов’язаний із такими факторами: незадовільний стан основних засобів та інфраструктури; застарілі технології; низька продуктивність праці; недостатня конкурентоздатність продукції; низький рівень розвитку фінансової інфраструктури; незначні інноваційні складові економіки. Передумовами розкриття інвестиційного потенціалу вітчизняної економіки, які визначають потенційний попит на реальні інвестиції, є: наявність резерву виробничих потужностей, високий рівень науки і освіти, порівняно низький рівень оплати праці.

На основі аналізу якісних і кількісних змін діяльності вітчизняних банків упродовж останніх років виявлено тенденцію поступового збільшення значимості інвестиційного кредитування. Це обумовлене рядом об’єктивних і суб’єктивних причин, викликаних як загальною стабілізацією економіки України, так і пошуком банківськими установами нових джерел одержання доходів на перспективу як стійкої бази їх розвитку, а також закріпленням на ринку нових банківських продуктів інвестиційного кредитування.

Виявлено, що вітчизняними банками не використовуються такі сучасні кредитні інструменти, як синдиковане та проектне кредитування. З огляду на це визначено їх переваги, зокрема перерозподіл ризиків серед учасників інвестиційного проекту дозволяє, з одного боку, диверсифікувати кредитну заборгованість, а з іншого – задовольнятися прийнятним для себе рівнем ризику. Практичне застосування даних кредитних інструментів потребує організаційного забезпечення у вигляді впровадження стандартизованих процедур кредитування та високої професійної кваліфікації банківських менеджерів. 

5. Існуючий ресурсний, а також прихований (збільшення капіталізації, запровадження нових банківських продуктів щодо залучення коштів тощо) потенціал банків свідчить, що його недостатньо для збільшення інвестиційного кредитування реального сектору економіки. На можливості формування та ефективного використання інвестиційного потенціалу банківської системи значний вплив має наявний нерівномірний розподіл вітчизняних банків за розмірами сплаченого статутного капіталу та повільне накопичення власного капіталу банку. 

Визначено, що позитивний вплив на формування інвестиційного потенціалу банківської системи має підвищення рівня монетизації шляхом оптимізації структури грошової маси через поступове зменшення готівкової компоненти як такої, що обслуговує поточний товарно-грошовий обіг і найменше піддається регулятивному впливу НБУ.

6. З метою активізації діяльності банків у сфері інвестиційного кредитування та розподілу ризиків між потенційними учасниками у вітчизняній практиці доцільно використовувати механізм сек’юритизації активів. В Україні сек’юритизація не одержала широкого розвитку через неринкові обмеження: жорсткий валютний контроль, відсутність достатньої кількості кредитоспроможних учасників фінансового ринку, негнучку податкову систему. Доведено, що у вітчизняній банківській практиці може бути успішно апробована трастова схема сек’юритизації щодо іпотечних активів, яка сформована на базі договору довірчого управління сек’юритизованими активами, переданими в загальну власність інвесторів.

7. При формуванні кредитного портфеля необхідно чітко дотримуватись параметрів кредитної політики, в якій вказано інструменти та розміри мінімізації кредитних ризиків, що дозволить активізувати прибутковість позичкових операцій. З огляду на це запропоновано прогнозну модель оптимізації кредитно-інвестиційного портфеля банку, яка передбачає визначення прогнозного обсягу ресурсів банку, що будуть спрямовані на інвестиційні цілі, прогнозування рівня ризику (в залежності від ризику процентних доходів та ризику повернення позики) і побудову алгоритму прийняття рішень щодо інвестиційного кредитування, виходячи із попиту і пропозиції на ресурси банку та інвестиційний кредит.
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АНОТАЦІЯ

Юхимчук В.Д. Ринковий механізм управління інвестиціями комерційних банків в Україні. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.08 – гроші, фінанси і кредит. – Тернопільський національний економічний університет Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Тернопіль, 2011.

Дисертація присвячена обґрунтуванню теоретичних засад інвестиційної діяльності комерційних банків та розробленню методичних основ ринкового механізму управління банківськими інвестиціями. 

Визначено роль і зміст інвестиційної діяльності комерційних банків у системі грошово-кредитних відносин. Запропоновано власне трактування економічної сутності ринкового механізму управління банківськими інвестиціями, який передбачає ринкові методи впливу на всі стадії процесу управління.

Розглянуто макроекономічні характеристики розвитку операцій банків в інвестиційній сфері. Здійснено аналіз інвестиційного ресурсного потенціалу та інвестиційного кредитування банками реального сектору економіки.

Запропоновано напрями вдосконалення державної інвестиційної політики у взаємозв’язку з банківською інвестиційною діяльністю. Визначено перспективи розвитку банківського інвестиційного кредитування, зокрема такої його форми, як проектне кредитування, а також окреслено напрями нарощення банківських інвестиційних ресурсів на основі сек’юритизації активів. Запропоновано підхід до моделювання оптимального кредитно-інвестиційного портфеля банку. 

Ключові слова: інвестиційний кредит, проектне кредитування, інвестиційна політика, сек’юритизація, кредитно-інвестиційний портфель, ринковий механізм управління банківськими інвестиціями, інвестиційний потенціал, кредитний ризик.
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АННОТАЦИЯ

Юхимчук В.Д. Рыночный механизм управления инвестициями коммерческих банков в Украине. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.08 – деньги, финансы и кредит. – Тернопольский национальный экономический университет Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, Тернополь, 2011. 

Диссертация посвящена исследованию теоретических основ инвестиционной деятельности коммерческих банков и разработке методических основ рыночного механизма управления банковскими инвестициями.

Определены роль и содержание инвестиционной деятельности коммерческих банков в системе денежно-кредитных отношений, в том числе относительно взаимосвязи денежно-кредитной и инвестиционной политик. Рассмотрены сущность, методы и формы банковских инвестиций в реальный сектор экономики.  

Предложено трактование понятия “рыночный механизм управления банковскими инвестициями”, который предусматривает рыночные методы влияния на все стадии процесса управления, а также направления усовершенствования механизма банковского инвестиционного кредитования.

Рассмотрены макроэкономические характеристики развития операций банков в инвестиционной сфере, в частности динамика ВВП, объем инвестиций в основной капитал, источники финансирования инвестиционной деятельности (в частности амортизационные отчисления), индекс деловых ожиданий. Определены сущность и факторы формирования инвестиционного ресурсного потенциала (особенности монетарного регулирования, структура денежной массы), проанализирована роль иностранного капитала в банковском секторе, предложены направления увеличения капитализации банков Украины (создание банковских объединений, слияние и поглощение банков).

Выполнена оценка текущего состояния развития кредитных операций банков в динамическом аспекте (относительно сроков кредитования, целевого назначения, вида экономической деятельности заёмщика). Проанализированы причины, которые вызывают снижение инвестиционной активности банков в сфере кредитования («короткие» пассивы, неудовлетворительная кредитоспособность предприятий, неблагоприятный инвестиционный климат).

Предложены направления усовершенствования государственной инвестиционной политики во взаимосвязи с банковской инвестиционной деятельностью (в том числе схема системного стимулирования инвестиций в реальный сектор экономики). 

Отмечено, что необходимым атрибутом для соблюдения принципов формирования и реализации инвестиционной политики коммерческими банками есть обеспечение условий долгосрочного инвестиционного кредитования (размер регулятивного капитала, сегментация рынка в отношении к потребностям в ссудных средствах, ожидаемая доходность как оценка эффективной деятельности банка на инвестиционном рынке).

Определены перспективы развития банковского инвестиционного кредитования, в частности такой его формы, как проектное кредитование (в том числе предложено схему особенностей проектного кредитования для кредитора и инициатора проекта), а также очерчены направления наращивания банковских инвестиционных ресурсов на основе секъюритизации активов. Раскрыты основные схемы проведения секъюритизации ипотечных активов, определены их преимущества, недостатки и возможности применения в Украине. 

Охарактеризованы основные функциональные направления взаимодействия банковских учреждений с клиентами и предложены условия внедрения инноваций в деятельность отечественных банков для улучшения взаимодействия банков с субъектами реального сектора экономики. 

Раскрыты преимущества портфельного подхода при управлении кредитными операциями и рисками, что их сопровождают. Портфельный подход для кредитных операций дает возможность: 1) активизировать границы кредитного портфеля с точки зрения объемов ресурсов, методов и видов кредитов, которые будут выдаваться определённым заёмщикам; 2) определить круг потенциальных клиентов, которые удовлетворят банк с позиции риска; 3) структурировать потенциальный кредитный портфель банка в соответствии с финансовым состоянием клиента, оценки обслуживания долга и обеспеченности кредита;  4) проанализировать объем, структуру и доходность кредитного портфеля и, соответственно, основные показатели своей деятельности.   

Предложен алгоритм обоснования решения относительно инвестиционного кредитования и методы трансформации банковских ресурсов, охарактеризованы этапы построения прогнозной модели оптимального кредитно-инвестиционного портфеля.

Ключевые слова: инвестиционный кредит, проектное кредитование, инвестиционная политика, секъюритизация, кредитно-инвестиционный портфель, рыночный механизм управления банковскими инвестициями, инвестиционный потенциал, кредитный риск.

ANNOTATION

Yukhymchuk V.D. Market mechanism of managing commercial banks investments in Ukraine. – Printed as manuscript.

The thesis to obtain the scientific degree of PhD in Economics in speciality 08.00.08 – Money, Finance and Credit. – Ternopil National Economic University Ministry of Education and Science, Youth and Sports of Ukraine, Ternopil, 2011.

The dissertation is devoted to underpinning theoretical principles of commercial banks investment activity and developing methodological basic of a market mechanism in terms of managing bank investments in the real economy sector. 

A role and meaning of commercial banks investment activity within a system of money and lending relations have been determined. Own interpretation of economic sense of the market mechanism in managing bank investments, earmarking market methods of influence onto every stage of the managerial process, has been suggested. 
Macroeconomic characteristics of bank operations development in investment sphere have been looked at. Analysis of the investment resource potential and bank credit transactions in the real economy sector has been done.

Directions towards improvement of a State investment policy in interrelation with bank investment activities have been proposed. Prospects for development of bank investment lending, especially of such a form as project lending, have been defined as well as directions towards increasing bank investment resources based on asset securitization. A mechanism of optimal modelling of a bank’s credit and investment portfolio has been suggested. 

Key words: investment credit, project lending, investment policy, securitization, credit and investment portfolio, market mechanism in managing bank investments, investment potential, credit risk.
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Кредитор





1) збільшення обсягу кредитного портфеля;


2) залучення додаткових клієнтів;


3) додатковий дохід та прибуток





Необхідність





Фактори, які здатні розвивати проектне фінансування





Необхідність





Можливість





Ініціатор





Доцільність





1) формування ресурсної бази





Доцільність





Можливість





1) збільшення, а в ідеальному випадку максимізація, прибутку;


2) кросс-продажі супутніх банківських продуктів;


3) іміджева складова





1) індивідуальний підхід до боржника та комплексне банківське обслуговування;


2) залучення коштів, навіть за відсутності 100 % забезпечення;


3) залучення коштів на довготривалий період;


4) розподіл фінансових потоків за балансом: проект виведений на окрему проектну компанію;


5) висока дохідність проекту та дохідність банку, порівняно із традиційним кредитуванням





1) розширення діючого бізнесу або здійснення нової для ініціатора діяльності





1) можливість розширення та розподілу бізнесу на діючий і проектний;


2) можливість залучення коштів на довготривалий період





1) залучення коштів у випадку відсутності діючого бізнесу або збереження діючого та створення нового незалежно від наявного;


2) залучення коштів за невисокою ціною, яка була б достатньою для покриття відсотків з прибутку

















2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.
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