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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Конфронтація в другій половині ХХ століття двох військово-політичних блоків, очолюваних США і СРСР, яка набула форму регіональних протистоянь, обумовила великий інтерес до проблеми „локальних конфліктів” (А. Азіз, Р. Дван, М. Ерікссон). Жах перед переростанням регіональних конфронтацій у нову світову війну, а також традиційні погляди, що об’єктом втручання світового співтовариства можуть бути відносини виключно між суверенними державами, спричинили те, що майже до 90-х рр. ХХ ст. основною загрозою міжнародному миру і безпеці вважалися, як правило, лише інтердержавні конфлікти (так звана “зовнішня загроза”). На локалізацію та врегулювання конфліктів цього типу традиційно і були націлені зусилля міжнародного співтовариства, які завершились створенням глобальної системи колективної безпеки, стрижнем якої стала Організація Об’єднаних Націй. У той же час інтрадержавні конфлікти (“внутрішня загроза”) розглядалися як виключно внутрішня справа суверенної держави. 

Останнє десятиріччя ХХ ст. характеризувалося також якісними змінами природи збройних протистоянь. Соціально-економічні зміни в східноєвропейських країнах, розпад низки багатонаціональних держав обумовили інтрадержавну спрямованість більшості з них. На зламі ХХ і ХХІ століть намітилася переорієнтація доктрин національної безпеки міжнародних організацій та національних держав із “зовнішньої” загрози на “внутрішню”. Водночас процеси глобалізації сприяли певному стиранню меж між „зовнішньою” та „внутрішньою” видами загрози. Досвід подій 11 вересня 2001 р. показав, що, з одного боку, будь-який „локальний” конфлікт може загрожувати всій світовій спільноті. З іншого боку, будь-який регіональний конфлікт може стати об’єктом зусиль щодо його розв’язання всього світового співтовариства. 

Незважаючи на те, що внутрішня загроза спрямована, перш за все, на внутрішню безпеку національної держави, забезпечення останньої необхідно розглядати також і як своєрідний засіб зміцнення міжнародного миру та безпеки. Оскільки однією із основних складових внутрішньої безпеки є відновлення та підтримання правопорядку, правоохоронний аспект став невід’ємною частиною діяльності на користь міжнародного миру. Світова спільнота вважає впровадження міжнародно визнаних стандартів у діяльність виконавчих органів національної влади, зокрема правоохоронних, однією з головних умов розв’язання інтрадержавних конфліктів. Хоча працівники правоохоронних органів вперше взяли участь у міжнародних діях із забезпечення миру ще понад 150 років тому, систематичне їх використання в операціях з підтримання миру почалося лише з 1989 р. Вже до середини 90-х рр. практично жодна операція не проводилася без участі представників правоохоронного компонента, і в першу чергу підрозділів міжнародної цивільної поліції. 

Поряд із безсумнівними успіхами практика проведення операцій з підтримання або відновлення міжнародного миру виявила і численні недоліки функціонування їх правоохоронного компонента, насамперед його ядра – цивільної поліції: недосконалість правових засад її діяльності і організаційної структури, неякісний відбір та підготовку кадрів тощо, що негативно впливає на службову діяльність цієї поліції. Зазначені недоліки обумовлені двома головними проблемами – відсутністю концепції застосування правоохоронних інституцій в операціях на користь миру та недостатньою ефективністю системи управління цивільною поліцією. Це негативно впливає як на результати конкретних операцій на користь миру, так і на стан міжнародної безпеки в цілому. 

Відсутність чітких теоретичних розробок щодо структури, специфіки, правових засад управління діяльністю з підтримання або відновлення міжнародного миру і безпеки правоохоронного характеру; необхідність підвищення ефективності службової діяльності особового складу міжнародної цивільної поліції, визначення оптимальної системи управління діяльністю із забезпечення міжнародного миру правоохоронного характеру; потреба вдосконалення роботи з персоналом міжнародної цивільної поліції обумовлюють актуальність глибокого і всебічного дослідження організаційно-правових засад правоохоронної діяльності у сфері забезпечення міжнародного миру і безпеки.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота спрямована на реалізацію положень Комплексної цільової програми боротьби зі злочинністю на 1996-2000 рр., затвердженої Указом Президента України від 17 вересня 1996 року № 837; Комплексної програми кадрової політики в органах та підрозділах внутрішніх справ та забезпечення дисципліни і законності, затвердженої наказом МВС України від 30 червня 2001 року № 515. Дослідження виконано відповідно до п. 4.2 „Управління органами внутрішніх справ в особливих умовах” Пріоритетних напрямів дисертаційних досліджень на період 2002-2005 рр., затверджених наказом МВС України від 30 червня 2002 р. № 635; п. 6.1 „Проблеми міжнародного співробітництва органів внутрішніх справ, нелегальної міграції та торгівлі жінками” Пріоритетних напрямів фундаментальних та прикладних досліджень вищих навчальних закладів та науково-дослідних установ МВС України на період 2002-2005 рр., затверджених наказом МВС України від 30 червня 2002 р. № 635; розділу 1.2. “Організаційно-управлінське забезпечення діяльності ОВС” Пріоритетних напрямів наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ, на період 2004-2009 років, затверджених наказом МВС України від 05.07.2004  № 755; п. 2.3 „Проблеми міжнародного співробітництва органів внутрішніх справ” Головних напрямків наукових досліджень Національного університету внутрішніх справ на 2001-2005 рр., схвалених вченою радою Національного університету внутрішніх справ 23 березня 2001 р. (протокол № 3); п.1.8. Розділу 1. „Проведення актуальних наукових досліджень щодо діяльності органів внутрішніх справ” Плану проведення науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт Національного університету внутрішніх справ.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб  на основі аналізу цілісної системи наукових поглядів на правоохоронну діяльність із забезпечення міжнародного миру, відповідного вітчизняного та міжнародного законодавства визначити концептуально-теоретичні засади управління діяльністю з підтримання або відновлення міжнародного миру і безпеки правоохоронного характеру, виробити концепцію застосування правоохоронних інституцій в операціях з відновлення або підтримання міжнародного миру, розробити систему організаційно-правових заходів підвищення ефективності правоохоронного компонента міжнародних операцій на користь миру. 
Визначена мета зумовила постановку та розв’язання наступних завдань: 

-  дослідити генезис системи управління діяльністю з підтримання або відновлення миру, зокрема, правоохоронного характеру;

· визначити сутність та зміст правоохоронної діяльності у сфері забезпечення міжнародного миру;

· провести класифікацію форм діяльності на користь миру за критерієм застосування сили;

· окреслити систему суб’єктів правоохоронної діяльності міжнародної місії із забезпечення миру;

· теоретично обґрунтувати концепцію застосування правоохоронних інституцій в операціях з відновлення або підтримання міжнародного миру;

· з’ясувати теоретико-методологічні засади управління діяльністю з підтримання або відновлення миру правоохоронного характеру;

· визначити структуру системи управління діяльністю з підтримання або відновлення миру правоохоронного характеру;

· проаналізувати правові засади діяльності міжнародних правоохоронних інституцій у галузі забезпечення миру і безпеки;

· з’ясувати роль адміністративного права в регулюванні відносин внутрішньо-управлінського характеру, які виникають під час функціонування міжнародних місій з підтримання миру;

· дослідити чинну нормативно-правову базу управління діяльністю на користь миру, зокрема в Україні, та розробити заходи щодо її вдосконалення; 

· запропонувати шляхи реорганізації державної системи управління діяльністю з підтримання або відновлення миру.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у процесі участі міжнародних правоохоронних інституцій у діяльності з підтримання або відновлення миру і безпеки. 

Предмет дослідження становлять теоретико-методологічні та організаційно-правові засади, форми і методи правоохоронної діяльності у сфері забезпечення міжнародного миру і безпеки.

Методи дослідження обрані з огляду на поставлену мету і завдання дослідження, його об’єкт і предмет – діяльність на користь миру правоохоронного характеру. З урахуванням вітчизняної теоретико-методологічної спадщини методологічну основу дослідження складають положення матеріалістичної діалектики, сучасної теорії наукового пізнання соціальних та правових явищ, що охоплює комплекс загальнонаукових теоретичних методів: історико-правовий, логіко-семантичний, структурно-функціональний, системно-структурний, компаративно-правовий, формально-юридичний, соціологічні, психологічні, статистичні та інші методи.

Історико-правовий метод застосовано при розгляді становлення та розвитку системи управління діяльністю з підтримання або відновлення міжнародного миру і безпеки (розділ 1). Логіко-семантичний використовувався при аналізі понятійного апарату правоохоронної діяльності у галузі забезпечення міжнародного миру (розділ 1). Структурно-функціональний метод аналізу управління діяльністю із забезпечення міжнародного миру і безпеки дозволив визначити основні закономірності та тенденції її розвитку (розділи 1, 2). Завдяки системно-структурному методу система управління діяльністю на користь миру правоохоронного характеру досліджена як ієрархічна, поліфункціональна, але цілісна система (розділи 2, 3, 5). Компаративно-правовий метод дозволив визначити особливості правової бази діяльності міжнародної цивільної поліції, місій на користь миру (розділи 3, 4), ступінь впровадження міжнародно визнаних стандартів у діяльність правоохоронних органів різних країн (розділ 5). Формально-юридичний аналіз норм чинного законодавства дозволив виявити деякі їх недоліки та сформулювати пропозиції щодо удосконалення правового регулювання у сфері правоохоронної діяльності у галузі забезпечення міжнародного миру (розділ 3). Соціологічні та психологічні методи використовувалися при визначенні особливостей процесу управління правоохоронними інституціями, що беруть участь в операціях з підтримання міжнародного миру (розділ 4). Статистичний метод застосовувався з метою аналізу стану, перспектив розвитку, виявлення особливостей системи управління міжнародними правоохоронними формуваннями (розділи 2, 3, 5). Застосування різних методів дозволило комплексно дослідити зазначену проблему і розробити обґрунтовані висновки та пропозиції.

Відповідно до мети дисертаційного дослідження поряд з працями з теорії управління широко використовувалися наукові розробки з філософії, логіки, загальної теорії права, галузевих юридичних наук, насамперед міжнародного та адміністративного права, соціології, психології, політології, лінгвістики тощо. 

Нормативну та емпіричну базу дослідження склали норми Конституції України та інших законодавчих актів України, актів Президента України, органів виконавчої влади, зокрема МВС України, статутні акти міжнародних організацій (в першу чергу, ООН, ОБСЄ, ЄС тощо), міжнародно-правові акти, акти допоміжних органів міжнародних організацій (зокрема, місій на користь миру), національна, зарубіжна та міжнародна правозастосовна практика, досвід діяльності операцій з підтримання або відновлення міжнародного миру та реформування національних правоохоронних органів, узагальнення практики діяльності міжнародних організацій з питань підтримання миру та впровадження міжнародних стандартів щодо дотримання прав людини в діяльність національних правоохоронних органів, довідкова література, статистичні матеріали тощо.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є першим в Україні комплексним дослідженням основних теоретичних і науково-прикладних проблем, пов’язаних з діяльністю правоохоронного характеру у галузі забезпечення міжнародного миру і безпеки. У дослідженні вироблено теорію застосування правоохоронних органів в операціях на користь миру та управління ними. У результаті проведеного дослідження сформульовано низку нових наукових положень та висновків, запропонованих особисто здобувачем. Основні з них такі:

1. Дістала подальший розвиток характеристика історичної еволюції системи забезпечення міжнародного миру і безпеки. 

2. Вперше сформульовано концепцію підтримання міжнародного миру і безпеки через забезпечення внутрішньої безпеки окремої держави шляхом втручання світової спільноти у процес розв’язання інтрадержавних конфліктів. Зроблено висновок, що зміцнення внутрішньої безпеки держави і, зокрема, правопорядку як однієї з найважливіших її складових, може розглядатися як засіб забезпечення міжнародного миру і безпеки.

3. Вперше запропоновано визначення поняття коерцитивності, тобто ступеня примушування, що застосовується до учасників конфлікту з метою його врегулювання. Теоретично обґрунтовано класифікацію за критерієм коерцитивності видів операцій на користь миру, спрямованих на розв’язання інтрадержавних конфліктів, а саме: переконання до миру, спонукання до миру, приборкування до миру, приневолення і примушування до миру.

4. Уточнено визначення системи основних суб’єктів правоохоронної діяльності операцій на користь миру, до яких віднесено цивільну поліцію міжнародних організацій, коаліцій держав та окремих держав; військовослужбовців міжнародних організацій, коаліцій держав та окремих держав; військову поліцію збройних сил міжнародних організацій, коаліцій держав та окремих держав; підрозділи з реформування судових та правоохоронних органів; підрозділи з контролю за дотриманням прав людини; служби безпеки міжнародних організацій; підрозділи з цивільних питань; міжнародні судові органи тощо. 

5. Вперше визначено умови, за яких відповідною міжнародною організацією може бути прийнято рішення про включення підрозділів цивільної поліції до складу місії на користь миру.

6. Вперше сформульовано концепцію комплексного застосування міжнародних правоохоронних інституцій в операціях із відновлення або підтримання миру і безпеки, відповідно до якої оптимальний набір сил та засобів, потрібних для виконання правоохоронних функцій, тактика їх застосування визначаються з урахуванням мети, завдання, характеру суб’єкта та об’єкта міжнародного втручання у процес розв’язання інтрадержавного конфлікту, поточної стадії конфлікту, форми діяльності щодо його розв’язання, згоди сторін-антагоністів на міжнародну інтервенцію, а також ступеня коерцитивності операції. 

7. Удосконалено характеристику структури механізму управління правоохоронною діяльністю на користь миру.

8. Дістало подальший розвиток визначення характеру системи управління міжнародною цивільною поліцією.

9. Поглиблено визначення особливостей системи управління діяльністю з підтримання або відновлення миру правоохоронного характеру і обґрунтовано їх диференціацію на правові, організаційні, культуральні, психологічні тощо.

10. Отримало подальший розвиток обґрунтування необхідності дотримання принципу єдиноначальності в діяльності міжнародної цивільної поліції. 

11. Удосконалено класифікацію правових джерел діяльності міжнародних правоохоронних органів у сфері підтримання миру і безпеки. 

12. Подальший розвиток одержав поділ правової бази операцій на користь миру на „зовнішнє” і „внутрішнє” право. 

13. Вперше сформульовано і обґрунтовано висновок про існування окремої підгалузі адміністративного права – міжнародного адміністративного права, яке складає основу правової бази системи управління діяльністю підрозділів міжнародної цивільної поліції і характеризується рисами обох, національної і міжнародної, систем права.

14. Сформульовано і обґрунтовано конкретні пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства України у сфері забезпечення міжнародного миру і безпеки. 

Практичне значення одержаних результатів. Матеріали дисертації можуть бути основою для подальших досліджень у сфері правового забезпечення участі працівників правоохоронних органів в діяльності з підтримання або відновлення міжнародного миру і безпеки; управління органами внутрішніх справ в особливих умовах; вдосконалення професійної підготовки персоналу органів внутрішніх справ; впровадження міжнародно визнаних стандартів забезпечення прав людини в діяльність правоохоронних органів тощо. Висновки, пропозиції та рекомендації, сформульовані в дисертації, може бути використано для підготовки і уточнення низки законодавчих та підзаконних актів, зокрема, законів України „Про міліцію”, „Про участь України в міжнародних миротворчих операціях”, „Про порядок направлення підрозділів Збройних Сил України до інших держав” тощо, що буде сприяти удосконаленню правової бази діяльності міжнародної цивільної поліції, місій на користь миру. Використання одержаних результатів дозволить також поліпшити практичну діяльність з питань підтримання миру правоохоронного характеру. Положення та висновки дисертації можуть бути застосовані в процесі підготовки підручників та навчальних посібників з навчальних курсів „Адміністративне право”, „Міжнародне право”, „Правоохоронні органи зарубіжних країн”, „Історія органів внутрішніх справ”, „Правові основи миротворчої діяльності органів внутрішніх справ”, „Міжнародне співробітництво в боротьбі зі злочинністю”, „Права людини в міжнародному праві”, „Міжнародні правоохоронні організації”, „Адміністративна діяльність цивільної поліції ООН” тощо.

Основні положення дисертації були впроваджені при підготовці наказів МВС України від 31 травня 2000 р. № 342 “Про затвердження Положення про миротворчий персонал працівників органів внутрішніх справ України, відряджених для участі у міжнародних миротворчих операціях, Порядку відбору та направлення працівників органів внутрішніх справ України для участі в міжнародних миротворчих операціях, Положення про комісію МВС України з відбору та направлення працівників органів внутрішніх справ України для участі у міжнародних миротворчих операціях та її склад”, від 18 квітня 2001 р. № 286 „Про затвердження Положення про миротворчий персонал працівників органів внутрішніх справ України, осіб, звільнених з органів внутрішніх справ за віком або вислугою років, та відібраних для відрядження для участі в міжнарод​них миротворчих операціях”, від 7 грудня 2003 р. № 1490 “Про організаційне забезпечення миротворчої діяльності МВС України”. Пропозиції щодо участі працівників органів внутрішніх справ в операціях з підтримання миру направлені до МВС України для підготовки нової редакції Положення про проходження служби рядовим та начальницьким складом органів внутрішніх справ України. Положення дисертації були використані при розробці рекомендацій семінару Організації Об’єднаних Націй з питань вдосконалення системи управління цивільної поліції ООН (6-10 серпня 2001 р., м. В.Нейштадт, Австрія). Окремі положення дослідження були також впроваджені в роботі Комісії з питань організації та правового забезпечення міжнародної миротворчої діяльності органів внутрішніх справ України. Матеріали дисертації застосовувалися при проведенні занять у системі Міжнародних курсів офіцерів цивільної поліції ООН, які проводилися в серпні 2002 р. у Міжнародному навчальному центрі збройних сил Швеції; Програми для керівного складу з питань безпеки і міжнародних відносин Коледжу з вивчення питань безпеки і міжнародних відносин (м. Гарміш-Партенкірхен, Німеччина) в січні-квітні 2004 р. тощо.

Практичне значення одержаних дисертантів результатів полягає також у тому, що положення дисертації можуть бути використані як методологічне підґрунтя для підготовки персоналу операцій з підтримання миру; при проведенні науково-дослідної роботи курсантів і студентів, підготовці курсів лекцій, підручників, навчальних посібників, для підвищення кваліфікації працівників правоохоронних органів тощо.

Особистий внесок здобувача в одержання наукових результатів, що містяться в дисертації. Дисертаційне дослідження виконано здобувачем самостійно, з використанням останніх досягнень теорії управління та правової науки, всі сформульовані в ньому положення і висновки обґрунтовано на основі особистих досліджень автора. 

У співавторстві з М.І. Ануфрієвим, Л.Ф. Шестопаловою і Г.А. Свислоцьким опубліковано монографію „Деятельность Гражданской полиции ООН на территории бывшей Югославии” (здобувачем досліджено питання управління діяльністю підрозділів цивільної поліції Організації Об’єднаних Націй та психологічної адаптації до умов проходження служби в міжнародній місії). 

Сумісно з Л.Ф. Шестопаловою підготовлені праці „Типология стрессогенных факторов, характерных для миротворческих миссий ООН» (здобувачем визначені основні типи стресогенних факторів, що впливають на службову діяльність персоналу поліції ООН), «Основные принципы и этапы психологической подготовки работников полиции к несению службы в составе подразделений гражданской полиции ООН» (здобувачем запропонована система психологічної підготовки кандидатів на посади поліцейських спостерігачів), «Использование метода дебрифинга для профилактики психической дезадаптации участников миротворческой операции» (здобувачем досліджена система психологічного супроводження службової діяльності цивільної поліції ООН), «Условия и факторы формирования суицидального поведения у полицейского персонала международных миротворческих миссий» (здобувачем розроблена система попередження надзвичайних подій серед особового складу поліцейського персоналу ООН), з О. Ю. Процьких -  «Награды ООН и других международных организаций за участие в деятельности по поддержанию или восстановлению международного мира и безопасности» (здобувачем проаналізовано чинне законодавство стосовно порядку носіння нагород міжнародних організацій), з О.М. Ляховою – „Основні принципи діяльності місій на користь миру неінституційного характеру: на прикладі „Тимчасової міжнародної присутності у місті Хеврон” (здобувачем сформульовані основні принципи організації діяльності правоохоронних організацій неінституційного характеру). 

У дисертації ідеї та розробки, які належать співавторам, не використовувались. 

Апробація результатів дисертації. Підсумки розробки проблеми в цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення і висновки було оприлюднено дисертантом на 13 наукових та науково-практичних конференціях, семінарах та навчальних курсах, у тому числі і міжнародних, зокрема: „Актуальні проблеми юридичної психології” (Київ, 1999 р.), „Социально-психологическая реабилитация населения, пострадавшего от экологических и техногенных катастроф” (Мінськ, 1999 р.); „Политика и политическая культура в условиях становления и развития украинского общества” (Одеса, 1999 р.); „Актуальні проблеми роботи з персоналом органів внутрішніх справ” (Харків, 1999 р.); „Транснаціональна злочинність: заходи протидії, проблеми підготовки кадрів правоохоронних органів” (Харків, 2000 р.); „Управління цивільною поліцією ООН” (В.Нейштадт, Австрія, 2001 р.); „Актуальні питання підтримання миру” (Корнулліс Парк, Канада, 2001 р.); „Актуальні проблеми управління персоналом органів внутрішніх справ України” (Харків, 2002 р.); „Екологічна безпека – минуле, сучасне, майбутнє” (Харків, 2002 р.); „Курси офіцерів поліції ООН”, Стокгольм, Швеція, 2002 р.); „Участь працівників органів внутрішніх справ у врегулюванні конфліктів, які ставлять загрозу міжнародному миру і безпеці” (Харків, 2003 р.); „Забезпечення внутрішньої безпеки держави в міжнародних операціях на користь миру” (Гарміш-Партенкірхен, Німеччина, 2004 р.). 

Публікації. Основні результати дослідження знайшли відображення в індивідуальній монографії „Управление Гражданской полицией ООН» (2003 р.), колективній монографії „Деятельность Гражданской полиции ООН на территории бывшей Югославии” (1999 р.), глосарії „Управління миротворчою правоохоронною діяльністю” (2002 р.), навчальному посібнику “Діяльність органів внутрішніх справ по запобіганню торгівлі людьми (2001 р.), 24 наукових статтях (з них 22 – у фахових виданнях), а також 5 тезах виступів, доповідей на конференціях і семінарах.

Структура роботи. Відповідно до мети, предмета дослідження, дисертація складається із вступу, п’яти розділів, поділених на 18 підрозділів, висновків, переліку використаної літератури, п’яти додатків. Повний обсяг дисертації становить 428 сторінок. Список використаних джерел складається із 541 найменування і займає 51 сторінку. Додатки оформлені окремою книгою обсягом 110 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації‚ визначаються її зв’язок з науковими планами та програмами‚ мета і завдання‚ об’єкт і предмет‚ методи дослідження‚ наукова новизна та практичне значення одержаних результатів‚ особистий внесок здобувача в їх одержання‚ апробація результатів дисертації та публікації.

Розділ 1. „Теоретико-методологічні основи діяльності з підтримання або відновлення міжнародного миру і безпеки” складається з чотирьох підрозділів.

Підрозділ 1.1. „Сучасний стан проблеми управління діяльністю з підтримання або відновлення міжнародного миру і безпеки правоохоронного характеру” присвячено аналізу наукових поглядів на питання правоохоронної діяльності у сфері забезпечення міжнародного миру. Відзначається, що під впливом двох світових війн, що мали місце у ХХ ст., увага дослідників була сконцентрована головним чином на проблемі міждержавних конфліктів як основного джерела загрози міжнародному миру і, як наслідок, на участі військовослужбовців у заходах щодо зміцнення безпеки у світі (Т. Вайс, Л. Горденкер, Дж. Лоренц). Лише в останнє десятиріччя світова спільнота прийшла до розуміння інтрадержавних конфліктів як основної загрози міжнародному миру і безпеці в умовах глобалізації, що обумовило проведення низки досліджень, присвячених питанням розв’язання регіональних конфліктів, з позицій політології, соціології, психології, міжнародного права тощо. У цьому зв’язку слід відзначити комплексні дослідження загальних питань проблеми забезпечення міжнародного миру канадського центру ім. Л. Пірсона (концепція нового партнерства заради миру), шведського національного коледжу оборони (проект „Виклики операцій на користь миру: вступаючи до ХХІ століття”), Інституту підтримання миру сухопутних сил США (правове забезпечення операцій з підтримання або відновлення миру тощо). Загальним питанням проблеми правового забезпечення операцій на користь миру присвячені дослідження М. Боте, Т. Доршела, Г. Боуенса, Т. Фіндлея, В. Шарпа та ін. Значний внесок у розробку загальнотеоретичних основ діяльності із забезпечення міжнародного миру і безпеки зробили П. Бірюков, Ю. Колосов, П. Маланчук. Проте багато аспектів проблеми все ще залишаються маловивченими. Незважаючи на наявність значної кількості робіт історіографічного характеру (Ж-Б. Дюрозаль, Е. А. Шмідт та ін.), генезис становлення сучасних форм діяльності з підтримання або відновлення міжнародного миру і безпеки визначено також недостатньо. З урахуванням того факту, що більшість операцій з відновлення і підтримання миру мала інституційний характер, багато робіт було присвячено вивченню ролі міжнародних організацій, у першу чергу ООН, ОБСЄ, ЕС, НАТО, ЗЕС, (Є. Александрова, В. Батюк, К. Конетта, І. Даалдер, Ф. Кьюнні тощо) у заходах на користь миру. В той же час залишаються невизначеними правові засади діяльності допоміжних органів цих міжнародних організацій, які утворюються з метою виконання управлінських функцій операціями із забезпечення миру.
Констатується, що роль правоохоронних органів як одного з провідних суб’єктів діяльності щодо розв’язання конфліктів, що становлять загрозу міжнародному миру, досліджена недостатньо. Видано лише кілька праць оглядового характеру, присвячених участі цивільної поліції ООН в діяльності на користь миру. Окремі із зазначених проблем досліджувалися у працях  Д. Чаппела і Дж. Іванса (питання підготовки кадрів для міжнародної цивільної поліції); Т.Т. Холма і Е.Б. Ейде (питання участі цивільної поліції у реформуванні місцевих правоохоронних органів); М. Емері, Р. Періто (роль міжнародної цивільної поліції в структурі місії на користь миру); М. Планкетта (стан правопорядку в контексті діяльності з підтримання або відновлення міжнародного миру); Н. Пульо, Ж. Лалансетта (проблеми застосування сили персоналом міжнародної цивільної поліції); В. Дюрха (компаративний аналіз участі цивільної поліції в операціях ООН з підтримання миру). Проте, в цілому можна констатувати, що участь працівників поліції в діяльності на користь миру є об’єктом досліджень лише небагатьох науковців – представників країн, що традиційно беруть участь в операціях з підтримання миру вже кілька десятиріч (Австрія, Канада, Норвегія, Швеція тощо). У країнах СНД наукові розробки в цій галузі почалися лише кілька років тому. Фахівцями досліджено окремі питання діяльності з підтримання миру правоохоронного характеру: підготовки кадрів (Грідчин О.А., Заросило А.О., Курко М.Н.), а також політологічні (Карась Р.А.) та психологічні (Шестопалова Л.Ф.) аспекти застосування цивільної поліції. Незважаючи на досить значний внесок у розробку проблем оптимізації управління, зокрема правоохоронними інституціями, зроблений низкою вітчизняних і зарубіжних вчених (Ануфрієвим М.І., Алквістом Л., Альбертом Д.С., Бандуркою О.М., Битяком Ю.П., Кноррінгом В.І., Снайдером Дж.В.,  Хейесом Р.Е., Шкарупою В.К. та ін.), проблема управління діяльністю цивільної поліції в операціях на користь миру досі залишається малодослідженою. 

У підрозділі 1.2 „Історико-правові основи становлення та розвитку системи колективної безпеки” розглядаються концептуальні питання діяльності правоохоронного характеру в галузі забезпечення міжнародного миру на різних етапах історичного розвитку світового співтовариства. Зазначається, що формування сучасної архітектури глобальної колективної безпеки і системи управління нею пройшло шлях, який обчислюється багатьма століттями і в якому можна виділити шість етапів: античний (до V ст. н.е.), середньовічний (V ст. н.е. – 1648 р.), прелімінарний (1648 р. – 1815 р.), європоцентристський (1815 р. – 1919 р.), новий (1919 р. – 1945 р.), новітній (з 1945 р.). Якщо перші теоретичні розробки концепції мирного розв’язання міжнародних суперечок належать ще до античних часів, то їх реалізація стала можливою тільки в сучасну епоху, яка характеризується наявністю сформованого світового співтовариства рівноправних суверенних держав, що досягли певного рівня технологічного прогресу та об’єднані усвідомленням належності до єдиної земної цивілізації та загрози переростання локального конфлікту у світову катастрофу. Численні проекти систем колективної безпеки минулого не були реалізовані на практиці, перш за все через їх неуніверсальний та неглобальний характер; наявність в інституцій, відповідальних за підтримання міжнародного миру і безпеки, недоліків правового та організаційно-управлінського характеру, що не дозволило їм перетворитися на організації планетарного масштабу, які б були засновані на загальнолюдських наднаціональних, надрелігійних і надполітичних принципах. Крім цього негативний вплив мала і відсутність формального закріплення в міжнародному та національному праві принципу відмови від силових засобів вирішення інтердержавних суперечок на користь мирних. У результаті ретроспективного аналізу в роботі зроблено висновок, що безсумнівні успіхи сучасних міжнародних організацій у галузі відновлення та підтримання миру і безпеки були б неможливими без урахування досвіду (як позитивного, так і негативного) своїх попередників, якими, зокрема, були запропоновані основні форми і методи діяльності із забезпечення безпеки, що зараз застосовуються в операціях на користь миру (превенція конфліктів, розв’язання міжнародних конфліктів через суд, роззброєння, створення зон безпеки, формування сил примушування до миру, гуманітарна інтервенція, створення міжнародної адміністрації по управлінню спірними територіями, застосування міжнародних правоохоронних сил тощо).

У підрозділі 1.3. „Інституційно-управлінські засади сучасної системи забезпечення міжнародного миру” дається аналіз сучасної глобальної системи колективної безпеки, ядро якої складає Організація Об’єднаних Націй. Як провідний суб’єкт міжнародної діяльності в галузі забезпечення миру ООН становить систему, основними складовими якої є Генеральна Асамблея, Рада Безпеки, Генеральний секретар, Департамент операцій з підтримання миру тощо. Правовою основою їх діяльності в цієї галузі є Статут ООН, а також нормативні акти головних органів організації. Разом з тим зазначається, що не знайшов нормативного закріплення механізм забезпечення взаємодії цих суб’єктів при плануванні, розгортанні та проведенні операцій на користь миру. На підставі проведеного аналізу зроблено висновок, що емпіричним шляхом був знайдений варіант розподілу обов’язків між головними суб’єктами управління діяльністю з підтримання та відновлення миру ООН: Генеральна Асамблея розробляє загальні стратегічні напрямки діяльності із забезпечення миру і безпеки; Рада Безпеки здійснює загальне керівництво операціями на користь миру (приймаючи принципові рішення про їх розгортання, пролонгацію або завершення; визначаючи цілі, завдання, чисельність персоналу, розмір бюджету та джерела фінансування місії; заслуховуючи звіти керівництва Секретаріату ООН та місій про розвиток операції тощо); Генеральний секретар ООН несе відповідальність за виконання рішень Ради Безпеки, очолює роботу з підготовки, розгортання та завершення місій, забезпечує загальний повсякденний контроль за розвитком операції на користь миру; Департамент операцій з підтримання миру відповідає за поточну практичну роботу щодо планування, підготовки та управління операціями на користь миру, координації зусиль країн-членів ООН у галузі діяльності з підтримання або відновлення миру тощо.

Констатується, що в умовах глобалізації інтрадержавні конфлікти та пов’язані з ними масові порушення прав людини можуть розглядатися світовою спільнотою як реальна загроза міжнародному миру і безпеці. У той же час орієнтована на вирішення міждержавних суперечок ООН стикається з великим проблемами при розв’язанні внутрішньодержавних конфліктів. Відсутність у організації реальних механізмів вживання примусових заходів із застосуванням сили змушує ООН звертатися до допомоги регіональних організацій. Проте неефективність системи контролю з боку Ради Безпеки за санкціонованими нею, відповідно до ст. ст. 42 та 53 Статуту ООН, діями регіональних організацій з примушування до миру ставить під сумнів саму легітимність цих операцій. Зазначається, що можливим комплексним вирішенням проблеми може стати делегування права на проведення операції з примушування до миру регіональної організації/коаліції держав з одночасним запровадженням практики заслуховування звітів про розвиток/підсумки операції на засіданнях Ради Безпеки ООН.

У підрозділі 1.4. „Основні форми діяльності з підтримання або відновлення міжнародного миру і безпеки” здійснюється порівняльний аналіз різноманітних форм діяльності на користь миру та участі працівників правоохоронних органів у цих заходах. Зазначається, що вибір конкретної форми розв’язання інтрадержавного конфлікту визначається, перш за все, його певною стадією. У розвитку конфлікту виділяються такі етапи: відсутність конфлікту, його зародження і дозрівання, відкритий конфлікт, а також його переривання, врегулювання і розв’язання. 

Підкреслено, що традиційна класифікація форм діяльності щодо забезпечення міжнародного миру не дозволяє з’ясувати специфіку конкретної операції з урегулювання конфлікту, яка у більшості випадків визначається ступенем застосування сили з метою встановлення миру. Ці обставини обумовлюють необхідність додаткової диференціації заходів щодо відновлення або підтримання миру за критерієм коерцитивності, тобто ступеня примушування, що застосовується до учасників конфлікту з метою його врегулювання. За цим критерієм виділяються такі види діяльності на користь миру: переконання до миру, спонукання до миру, приборкування до миру, приневолення і примушування до миру. Операції з переконання до миру, що корелюються з такою формою забезпечення миру, як запобігання конфлікту, і проводяться на етапах зародження та дозрівання конфлікту, містять нейтральний ступінь коерцитивності, оскільки спрямовані на переконання сторін, які беруть участь в конфлікті, у його розв’язанні виключно мирними засобами, передбаченими ст. 33 Статуту ООН. Операції примушування до миру проводяться на стадіях відкритого конфлікту та його переривання при відсутності у сторін-антагоністів згоди на мирне розв’язання конфлікту, тобто коли імплементація волі світової спільноти щодо встановлення миру можлива виключно через застосування сили. Тому вони характеризуються максимальним ступенем коерцитивності і припускають практично необмежене застосування сили. Примушування до миру в своєму крайньому вираженні може набувати форми бойових дій, внаслідок чого провідним структурним елементом операцій цього типу є військовий компонент. Операції з підтримання миру, які ґрунтуються на нормах ст. 42 Статуту ООН і проводяться на стадіях врегулювання та розв’язання конфлікту, залежно від рівня коерцитивності – підвищеного, середнього або зниженого – можуть бути диференційовані на три категорії: приневолення до миру, приборкування до миру і спонукання до миру. Операції з приневолення до миру відрізняються від дій з примушування до миру зниженим ступенем коерцитивності, займають маргінальне положення між діяльністю з відновлення міжнародного миру і підтримання міжнародного миру та базуються на використанні власних сил і засобів. Операції з приборкування до миру відзначаються тим, що в умовах відсутності у керівництва місії власних ресурсів, потрібних для імплементації волі світової спільноти, використовується такий засіб примусу, як загроза звернення до компетентних міжнародних інститутів стосовно негайного застосування сили. Операції із спонукання до миру розглядаються дисертантом як своєрідні засоби примусу, передбачені розділом VII Статуту ООН, оскільки припускають лише розгляд компетентним міжнародним органом питання щодо можливого вживання заходів санкційного характеру. Зазначається, що ступінь коерцитивності перебуває в обернено пропорційній залежності від рівня погодження сторін на втручання світової спільноти в процес мирного розв’язання конфлікту та присутність міжнародних сил. Спостерігається певна кореляція ступеня коерцитивності та обсягу владних повноважень міжнародного персоналу, зокрема, поліцейського, включаючи сферу застосування сили. 

Розділ 2. „Правоохоронна діяльність місій із забезпечення миру” складається із чотирьох підрозділів.
Підрозділ 2.1 „Організаційні засади діяльності місії з підтримання миру” присвячено аналізу структурного формування, яке створюється з метою організації заходів щодо розв’язання певного конфлікту і в науковій літературі отримало назву “місія”. До її складу може входити низка компонентів: військовий, військових спостерігачів, дипломатичний, політичний, контролю за дотриманням прав людини, виборчий, цивільної адміністрації, поліцейський тощо. Наявність того або іншого компонента в місії залежить від конкретних умов операції: військово-політичної обстановки, мандату, стану фінансування тощо. Встановлюється певна кореляція між поліфункціональністю місії та гетерогенністю її структури. 

Досліджуються питання управління операцією із забезпечення миру. Підкреслено, що у разі покладення на місію суто військових завдань загальне керівництво здійснюється командуючим військами (главою військового компонента), при покладенні завдань цивільного характеру – спеціальним представником вищого керівництва міжнародної організації (главою блоку цивільних компонентів місії). За обсягом та змістом владних повноваження керівництва збройних сил/цивільної поліції стосовно підлеглих системи управління збройними силами і цивільною поліцією можуть бути диференційовані на шість категорій: оперативне командування і оперативне управління, тактичне командування і тактичне управління, національне командування та територіальне командування. Конкретний вид системи управління визначається завданнями операції, а також особливостями об’єкта управління. На підставі аналізу нормативно-правових актів міжнародних місій з підтримання миру зроблено висновок, що для підрозділів поліцейських спостерігачів характерно оперативне командування, для підрозділів воєнізованої спеціальної поліції – оперативне управління. Підкреслюється важливість дотримання принципу єдиноначальності як обов’язкової умови успіху будь-якої операції з підтримання миру. 

Підрозділ 2.2. „Основні суб’єкти правоохоронної діяльності місій на користь миру” присвячено дослідженню системи правоохоронних органів міжнародних місій на користь миру. Характерною рисою діяльності із забезпечення міжнародного миру і безпеки сучасного етапу є усвідомленість світовою спільнотою важливості феномену відновлення та підтримання правопорядку як обов’язкової умови врегулювання інтрадержавних конфліктів. В операціях на користь миру правоохоронні функції можуть виконувати військові складові місії (військовослужбовці, військова поліція збройних сил міжнародних організацій, коаліцій держав або окремих держав); її цивільні компоненти (цивільна поліція ООН, інших міжнародних організацій, коаліцій держав або окремих держав; інші цивільні інституції, такі як підрозділи з реформування судових та правоохоронних органів, контролю за дотриманням прав людини; міжнародні судові органи тощо); або воєнізовані поліцейські формування (жандармерія, внутрішні війська та ін.). Якщо в перших операціях з підтримання миру виконання завдань правоохоронного характеру покладалося переважно на військові компоненти місії, то останніми роками – на цивільні (у першу чергу – на міжнародну цивільну поліцію). Зроблено висновок, що гетерогенність системи правоохоронних формувань сучасних місій на користь миру свідчить про розуміння світовою спільнотою необхідності комплексного підходу до забезпечення правопорядку при розв’язанні інтрадержавних конфліктів, що становлять загрозу міжнародному миру і безпеці.

У підрозділі 2.3. „Цивільна поліція як провідний суб’єкт правоохоронної діяльності місії з підтримання миру” досліджується роль міжнародної цивільної поліції у процесі розв’язання інтрадержаного конфлікту. Зазначається, що підрозділи цивільної поліції, які беруть участь у діяльності з підтримання або відновлення миру, головним чином на стадіях дозрівання конфлікту або його врегулювання чи розв’язання, можуть бути інституційного, неінституційного або змішаного типів. Зроблено висновок, що провідним правоохоронним органом інституційного типу слід вважати цивільну поліцію Організації Об’єднаних Націй, яка найбільш здатна репрезентувати світове співтовариство, має найбагатший досвід участі в операціях на користь миру і основні принципи організації служби якої покладені в основу діяльності інших міжнародних правоохоронних органів.

Правоохоронні органи цього типу створюються, якщо міжнародному миру і безпеці загрожують: безвладдя, тобто відсутність у країні перебування органів виконавчої влади, зокрема правоохоронних, масові порушення міжнародних стандартів у галузі прав людини в діяльності місцевих правоохоронних органів; для врегулювання конфлікту, який створює загрозу міжнародному миру і безпеці, необхідно забезпечити здійснення міжнародного контролю за проведенням вільних та демократичних виборів, реформувати діючу систему судових та правоохоронних органів країни перебування, забезпечити охорону правопорядку в межах зони розділення сторін конфлікту; а також якщо це буде сприяти запобіганню виникнення або локалізації вже існуючого конфлікту тощо. Проведений аналіз дозволяє констатувати, що участь підрозділів цивільної поліції характерна, як правило, для багатофункціональних операцій з підтримання миру, спрямованих на врегулювання інтрадержавних конфліктів.
Визначаються головні завдання цивільної поліції в операціях на користь миру, основні форми та принципи діяльності. Зроблено висновок, що зміст і обсяг завдань, владних повноважень персоналу цивільної поліції, зокрема у галузі застосування сили, визначається поточною стадією конфлікту, формою діяльності із забезпечення миру, а також ступенем коерцитивності операції. Наприклад, в операціях з мінімальним ступенем коерцитивності функції поліцейського персоналу місії обмежуються, в основному, пасивним моніторингом діяльності місцевих правоохоронних органів. В операціях з підвищеним ступенем коерцитивності міжнародні правоохоронці володіють більшим обсягом повноважень і, крім активного моніторингу, можуть виконувати завдання щодо реорганізації діяльності місцевої поліції. Персонал поліції операцій з високим рівнем коерцитивності наділений повним обсягом правозастосовних повноважень і може виконувати весь комплекс завдань, пов’язаних із забезпеченням правопорядку в регіоні конфлікту.

Аналізується організаційна структура міжнародної цивільної поліції, яка у класичній операції з підтримання миру представлена оперативним та адміністративним блоками. Відмічається, що структурні елементи оперативного блоку відповідають за збір та обробку інформації про злочини, вчинені в зоні відповідальності місії; у той час як підрозділи адміністративного блоку – за кадрове, адміністративне і матеріально-технічне забезпечення діяльності цивільної поліції.

У підрозділі 2.4. „Основи застосування правоохоронного персоналу в операціях з відновлення або підтримання миру” констатується, що при прийнятті рішення про втручання у внутрішні справи суверенної держави з метою розв’язання конфлікту інтрадержавного характеру компетентний міжнародний орган повинен чітко ідентифікувати мету, завдання, суб’єкта та об’єкт інтервенції; а також визначити оптимальний набір потрібних сил та засобів і тактику їх застосування залежно від поточної стадії конфлікту, форми діяльності щодо його розв’язання, ступеня згоди сторін-антагоністів на міжнародне втручання і, як наслідок, ступеня коерцитивності операції. 

Підкреслюється, що в епоху глобалізації, коли загрозу міжнародному миру і безпеці можуть становити не тільки і не стільки протистояння між державами, скільки конфлікти інтрадержавного характеру, а межі між “зовнішньою” та “внутрішньою” загрозами все більш стираються, метою втручання міжнародного співтовариства у справу розв’язання інтрадержавного конфлікту є недопущення його переростання у міжнародний конфлікт, а у ряді випадків – сприяння імплементації норми п. 3 ст. 1 Статуту ООН щодо забезпечення прав людини. 

Дисертантом виділяються загрози зовнішній (для якої характерна наявність джерела загрози за межами країни) або внутрішній безпеці держави. У структурі внутрішньої безпеки, пов’язаної з наявністю джерела загрози в межах самої держави, виділяються “державна безпека” та “громадська безпека”. Об’єктами замаху у сфері державної безпеки можуть бути конституційний устрій держави, її суверенітет, територіальна недоторканність тощо. В свою чергу, об’єктом замаху у сфері громадської безпеки можуть бути конституційні права громадян, порядок управління, громадський порядок тощо. Діяльність із забезпечення внутрішньої безпеки може приймати дві форми – відновлення або підтримання безпеки.

Суб’єктами діяльності із підтримання або відновлення внутрішньої безпеки можуть бути військові (міжнародні збройні сили та підпорядкована їм військова поліція) або цивільні структурні компоненти міжнародних сил, до яких входять міжнародна цивільна поліція, включаючи воєнізовані підрозділи поліції, такі як жандармерія, карабінери тощо, а також інші цивільні інституції (підрозділи з реформування судових та правоохоронних органів, контролю за дотриманням прав людини; міжнародні судові органи тощо). 

Застосування тих або інших суб’єктів діяльності із забезпечення внутрішньої безпеки залежить від поточної стадії конфлікту та ступеня коерцитивності операції на користь миру. В операціях з мінімальною коерцитивністю (переконання або спонукання до миру), спрямованих на розв’язання конфліктів, що перебувають на стадіях зародження або дозрівання, провідна роль в діяльності з підтримання внутрішньої безпеки належить міжнародній цивільній поліції та іншим цивільним компонентам місії. У разі необхідності функцію відновлення внутрішньої безпеки в операціях цього виду виконують воєнізовані підрозділи цивільної поліції. В операціях з максимальним ступенем коерцитивності, тобто примушування до миру (відкрита стадія або переривання конфлікту) провідна роль у забезпеченні внутрішньої безпеки належить військовому компоненту. 

Розділ 3. „Правові основи правоохоронної діяльності щодо забезпечення міжнародного миру” складається із чотирьох підрозділів.

У підрозділі 3.1.  „Правова база діяльності міжнародної цивільної поліції у галузі підтримання миру” досліджуються правові засади діяльності цього провідного міжнародного правоохоронного формування. Зазначається, що правові джерела діяльності міжнародної цивільної поліції належать, у першу чергу, до міжнародного публічного, національного та звичаєвого права. У той же час, внутрішньо-організаційна діяльність місії на користь миру регламентується також такими нормами, які не можуть бути віднесені ні до міжнародної, ні до національної систем права. Це дозволяє припустити існування окремої системи права, яка займає проміжне становище між міжнародним і національним правом, має риси їх обох і яка в дисертації отримала назву міжнародно-конвергенційного права.

Сучасні міжнародні місії на користь миру становлять складні багатофункціональні організаційні структури, впродовж функціонування яких виникають правовідносини міжнародно-правового, цивільно-правового, трудового, фінансового, адміністративного характеру тощо, які мають спільну характеристику – спрямованість на діяльність із забезпечення міжнародного миру. Це дозволяє об’єднати норми, які їх регламентують, в окремий міжгалузевий і комплексний інститут права – право операцій на користь миру.

У межах інституту операцій на користь миру виділяються зовнішнє і внутрішнє право. До зовнішнього права належать норми, які регулюють взаємовідносини міжнародних місій із зовнішнім світом (розгортання, продовження або ліквідація місії, її фінансування та комплектування тощо). До внутрішнього – норми, які регламентують їх структуру, систему управління, інші аспекти виконавчо-розпорядчого характеру. Якщо зовнішнє право представлено нормами міжнародного публічного права, то внутрішнє – нормами інших галузей права, у першу чергу, різновиду адміністративного – міжнародного адміністративного права. 

Система правових засад діяльності міжнародної цивільної поліції, що пропонується в дисертації, розташовує джерела права на трьох рівнях. До першого належать статутні акти міжнародних організацій, у першу чергу ООН, а також національне законодавство, що регламентує діяльність з підтримання або відновлення миру в цілому. До другого рівня належать правові джерела, які регулюють загальні „зовнішні” питання щодо організації та проведення конкретної операції (міжнародні угоди щодо врегулювання конфлікту, угоди з країною перебування місії, рішення міжнародних організацій, керівні акти міжнародних організацій, угоди з національними урядами, міжнародно-правові акти тощо). На третьому рівні містяться джерела, які регламентують внутрішню організаційно-розпорядчу діяльність цивільної поліції в умовах конкретної місії на користь миру (постійно діючі інструкції, акти цивільного керівництва місії, акти військового та поліцейського керівництва місії тощо). 

У підрозділі 3.2.  „Роль статутних актів міжнародних організацій у правовому регулюванні операцій із забезпечення міжнародного миру” підкреслюється, що діяльність світової спільноти щодо підтримання або відновлення міжнародного миру і безпеки регламентується, перш за все, статутними актами міжнародних організацій, серед яких провідну роль відіграє Статут Організації Об’єднаних Націй – основа глобальної системи колективної безпеки. Зазначається, що в науковій літературі відсутня єдина точка зору щодо правових засад певних видів операцій із забезпечення миру. Загальноприйнятою вважається та, відповідно до якої норми розділу VI Статуту ООН регламентують діяльність з підтримання миру, в той час як положення розділу VII – діяльність з примушування до миру. Всупереч цим поглядам зроблено висновок, що з урахуванням коерцитивності, яка характерна для всіх типів операцій з підтримання миру (спонукання, приборкування і приневолення до миру), цей вид діяльності із забезпечення миру в частині, яка передбачає застосування персоналу правоохоронних органів, базується на нормах розділу VII Статуту. При цьому, з урахуванням невійськового характеру підрозділів цивільної поліції, правовою базою їх діяльності в операціях із спонукання та приборкування до миру слід вважати ст. 41 Статуту. У той же час, враховуючи специфіку завдань, структури, характеру озброєння підрозділів Спеціальної поліції, а також підвищений рівень коерцитивності діяльності персоналу цивільної поліції в операціях з приневолення до миру, їх правовою базою слід вважати ст. 42 Статуту. При цьому зазначається, що провідна роль Статуту ООН як правової основи будь-яких операцій з відновлення або підтримання міжнародного миру і безпеки визнається практично усіма міжнародними організаціями, правові засади діяльності із забезпечення миру яких все ще перебувають в процесі формування (Організація з безпеки та співробітництва в Європі, Європейський Союз, Організація Північноатлантичного договору, Західноєвропейський Союз тощо).

Підрозділ 3.3 „Національне законодавство як правове джерело правоохоронної діяльності на користь миру” присвячено аналізу ролі системи національного права у регламентації діяльності з підтримання або відновлення миру в цілому. У національному законодавстві виділено акти, які регулюють загальні принципи діяльності держави у галузі забезпечення миру, а також акти правового характеру, які санкціонують участь громадян цієї держави в конкретній операції. Аналіз відповідного законодавства Австрії, Канади, Німеччини, Сполучених Штатів Америки, Франції та Японії дозволяє зробити висновок про те, що процедура направлення поліцейського персоналу для участі в операціях з підтримання або відновлення миру в законодавстві більшості держав світу відрізняється від аналогічної процедури відносно воїнського персоналу меншим ступенем регламентації. Найбільші труднощі, пов’язані з направленням до участі в міжнародних операціях з відновлення або підтримання миру озброєних військових та воєнізованих підрозділів, зазнають країни, що відповідно до Статуту ООН віднесені до категорії „ворожих” (наприклад, Австрія, Німеччина, Японія тощо). Досвід зарубіжних країн свідчить, що для держав з децентралізованою системою організації поліції (наприклад, Канада, Німеччина, США та ін.) основною проблемою, пов’язаною з відбором кадрів для участі в операціях на користь миру, є підтримання балансу між дотриманням зобов’язань держави перед світовим співтовариством та місцевих органів влади перед населенням щодо забезпечення охорони правопорядку. Низка країн (наприклад, США) обумовлюють надання персоналу для участі в міжнародних операціях на користь миру вимогою здійснення управління ними виключно громадянами власної держави. 

У підрозділі 3.4. „Правове регулювання участі працівників органів внутрішніх справ України в міжнародних операціях із забезпечення миру” зазначається, що до основних джерел правового забезпечення участі працівників органів внутрішніх справ України в операціях з підтримання або відновлення миру можуть бути віднесені Конституція, закони України, акти Верховної Ради, Президента держави, Кабінету Міністрів, центральних органів виконавчої влади тощо. Констатується, що у своєму розвитку процес формування правової бази пройшов два етапи. Перший етап (1993-2001 рр.) характеризувався створенням основних нормативно-правових актів, що регулюють суспільні відносини у галузі забезпечення міжнародного миру. Другий етап (з 2001 р.) охарактеризовано як етап „удосконалення” відповідного чинного законодавства. До основних суб’єктів системи управління діяльністю, пов’язаною з участю України в міжнародних заходах із забезпечення миру і безпеки правоохоронного характеру, належать Верховна Рада, Президент, Кабінет Міністрів, Міністерство внутрішніх справ, Міністерство закордонних справ, Рада національної безпеки і оборони України тощо. Існуюча система управління не повністю забезпечує вимоги провідних міжнародних організацій щодо підвищення ефективності діяльності із забезпечення миру. Зокрема, пропонується передати повноваження щодо прийняття рішення про участь працівників органів внутрішніх справ у міжнародних операціях на користь миру від Президента держави прем’єр-міністру, як главі Уряду; створення у межах системи резервних угод ООН групи швидкого реагування з числа працівників органів внутрішніх справ; формування в Україні єдиного координаційного центру з питань участі працівників правоохоронних органів у міжнародній діяльності з підтримання або відновлення миру; введення в штат Постійного представництва України при ООН представника Міністерства внутрішніх справ тощо.

Зроблено аналіз існуючої системи управління процесом надання персоналу органів внутрішніх справ України для участі в міжнародних операціях з підтримання миру та правової бази, що регулює цю діяльність. Пропонується низка заходів щодо вдосконалення чинного законодавства з метою його упорядкування згідно з вимогами провідних міжнародних організацій, відповідальних за відновлення і підтримання міжнародного миру і безпеки, у першу чергу, ООН.

Розділ 4. „Адміністративне право як правова основа процесу управління операцією із забезпечення міжнародного миру” складається з трьох підрозділів. 
Підрозділ 4.1. „Зовнішньо-правові засади операцій на користь миру” присвячено аналізу правових актів, що регламентують діяльність, пов’язану з розгортанням, проведенням, пролонгацією та завершенням операцій на користь миру. Проаналізовано джерела зовнішнього права, а саме: резолюції Ради Безпеки Організації Об’єднаних Націй, рішення керівних органів інших міжнародних організацій, міжнародні угоди щодо врегулювання конфлікту, міжнародно-правові акти, що регламентують правовий статус працівників цивільної поліції, загальні принципи її службової діяльності, зокрема, міжнародно визнані стандарти правоохоронної діяльності, забезпечення прав людини  тощо. 

Підкреслюється особлива роль, яку серед цих актів відіграють правила застосування вогнепальної зброї, спеціальних засобів та заходів фізичного впливу, що в міжнародній правоохоронній практиці отримали узагальнену назву „правила застосування сили”. В операціях з підтримання та примушування до миру правом застосування сили можуть бути наділені військовослужбовці, особовий склад військової, спеціальної і цивільної поліції, персонал служб безпеки тощо. Зазначається, що зміст правил застосування сили військовим персоналом місії на користь миру детермінується видом операції на користь миру; характером організації, відповідальної за її проведення; типом персоналу місії, в інтересах якого правила розробляються; характером мандату операції; особливостями конфлікту, який підлягає розв’язанню, та поточною воєнно-політичною обстановкою в країні перебування; а також специфікою системи управління контингентом. На відміну від військового персоналу правила застосування сили цивільною поліцією відзначаються більш високим ступенем уніфікації, що обумовлюється наявністю єдиної правової бази, „Основних принципів застосування сили та вогнепальної зброї посадовими особами у підтриманні правопорядку”, прийнятих восьмим Конгресом ООН з попередження злочинності та поводження з правопорушниками і затверджених резолюцією Генеральної Асамблеї ООН 40/146 від 13 грудня 1985 р. Аналіз міжнародно-правових актів у галузі підтримання правопорядку дозволяє виділити низку основних принципів застосування сили працівниками міжнародної поліції: націленість на підтримання правопорядку; виключна спрямованість на захист життя людини; співрозмірність із законною метою, яку треба досягти; мінімальність заподіяння шкоди; диференційованість характеру засобів, що використаються; гуманізм тощо. Зроблено висновок, що якщо правила застосування сили військовослужбовцями-учасниками операції з підтримання або відновлення миру націлені, в першу чергу, на захист життя і здоров’я самих військовослужбовців, то правила застосування сили персоналом поліцейського компоненту місії на користь миру спрямовані на охорону правопорядку. Саме розбіжності у завданнях, принципах і правилах застосування сили між військовими та поліцейськими складовими місій з підтримання миру обумовили створення підрозділів спеціальної поліції, які повинні виконувати функцію силового забезпечення правоохоронної діяльності згідно з відповідними міжнародно визнаними стандартами. Пропонується приведення у відповідність до міжнародно визнаних стандартів чинного законодавства України з питань застосування зброї працівниками органів внутрішніх справ.
У підрозділі 4.2.  „Внутрішньо-правові засади операцій на користь миру” досліджуються правові засади внутрішньоорганізаційної діяльності правоохоронного компонента допоміжних органів міжнародних організацій, що беруть участь у розв’язанні регіональних конфліктів, які загрожують миру і безпеці.
Зазначається, що внутрішньо-організаційна діяльність місії регулюється нормами окремої підгалузі адміністративного права, а саме – міжнародного адміністративного права. Констатується, що предметом правового регулювання міжнародного адміністративного права є низка суспільних відносин, зокрема управлінських відносин, які виникають у процесі організаційно-розпорядчої діяльності виконавчих органів міжнародних організацій та їх допоміжних структур і мають внутрішньо-організаційну спрямованість – на створення належних організаційних умов функціонування самих організацій або допоміжних органів, які ними засновуються. За змістом предмета правового регулювання (суспільні відносини в галузі управлінської діяльності) вони наближаються до адміністративного права, а за характером (міжнародні відносини) – до міжнародного публічного права. Визначено цілі міжнародного адміністративного права: підвищення ефективності діяльності міжнародних організацій та їх допоміжних органів; підвищення рівня стандартизації внутрішньо-організаційної діяльності виконавчих структур міжнародних організацій та їх допоміжних органів; захист законних прав і інтересів персоналу міжнародних організацій та їх допоміжних органів від можливих неправомірних дій адміністрації тощо. Відмічено, що до основних джерел міжнародного адміністративного права належать міжнародні договори, статутні акти міжнародних організацій, правові звичаї, міжнародно-визнані стандарти адміністративної діяльності, акти виконавчих структур міжнародних організацій та їх допоміжних структур тощо. Зроблено висновок, що діяльність виконавчих структур міжнародних місій на користь миру базується на низці принципів, характерних як для міжнародного публічного (принцип невтручання у справи, які входять до внутрішньої компетенції держав; принцип суверенної рівності держав; принцип сумлінного виконання зобов’язань з міжнародного права та ін.), так і адміністративного права (законність; пріоритет прав і свобод громадян; правова стабільність тощо). Суб’єкти міжнародного адміністративного права, до яких належать органи управління міжнародних організацій та їх допоміжних структур, національні неформальні об’єднання, посадові особи міжнародних організацій та їх допоміжних органів тощо можуть бути диференційовані на індивідуальні і колективні;  єдиноначальні та колегіальні; загальної, галузевої та міжгалузевої компетенції; постійні і тимчасові. Підкреслюється, що форми реалізації виконавчої влади міжнародних організацій та їх допоміжних органів обумовлюються характером компетенції виконавчого органу, особливостями об’єкта організаційно-владного впливу, конкретними цілями владних дій, змістом питання, яке вирішуються в процесі управлінської діяльності, характером і наслідками дій виконавчих органів тощо. За методами правового регулювання, тобто підпорядкування та погодження воль, міжнародне адміністративне право має риси обох - адміністративного та міжнародного – галузей права. Зроблено висновок, що для цивільної поліції характерним є комбінований стиль управління, який включає елементи ліберально-демократичного, делегуючого, проблемного та цілепостановочного стилів, що обумовлюється високим рівнем професійної підготовки особового складу, культуральними особливостями їх колективів. 

У підрозділі 4.3. „Особливості процесу управління правоохоронним компонентом місії із забезпечення міжнародного миру” розглядаються фактори, які визначають специфіку управління правоохоронними підрозділами міжнародної операції на користь миру. Констатується, що фактори, які обумовлюють специфіку колективів підрозділів цивільної поліції, можуть бути диференційовані на правові; організаційні; культуральні; психологічні тощо. З урахуванням багатонаціонального складу колективів цивільної поліції, ефективність процесу управління цими мультиетнічними та мультикультуральними структурними одиницями залежить від дотримання в роботі з персоналом так званого принципу “національного балансу”, під яким розуміється: 1) оптимальне співвідношення у підрозділі цивільної поліції громадян певної країни та 2) представництво громадян держав-учасниць місії в конкретних структурних елементах ЦП. Звертається увага на те, що поняття “національного балансу” слід відрізняти від поняття “національного складу” місії, оскільки вони ґрунтуються на різних правових основах. Принцип дотримання національного балансу заснований на відповідних нормах Постійно діючої інструкції (тобто нормах міжнародного адміністративного права), в той час як національний склад місії визначається нормами відповідної угоди між секретаріатом ООН і урядом держави-контриб’ютора (тобто нормах міжнародного публічного права). 

Звертається увага на те, що особливості процесу управління цивільною поліцією визначаються і специфікою правового статусу осіб її керівного складу. Для цивільної поліції характерним є функціонування, як правило, індивідуальних, тимчасових суб’єктів управління загальної, галузевої і міжгалузевої компетенції. Зроблено висновок, що статус керівника цивільної поліції визначається порядком його призначення на посаду, наявністю підлеглих, ступенем різноплановості службових обов’язків, територіальними, часовими, функціональними і персональними обмеженнями владних повноважень, ступенем впливу на розробку стратегії цивільної поліції, особливостями актів, що ним видаються тощо. Дається характеристика керівників цивільної поліції вищої, середньої та низової ланок. 

Розділ 5. „Система управління службовою діяльністю міжнародної цивільної поліції” присвячено розгляду основних складових системи управління цією міжнародною правоохоронною інституцією:  управління діяльністю з імплементації мандату цивільної поліції, роботою з персоналом, а також матеріально-технічним забезпеченням; і складається з трьох підрозділів.

У підрозділі 5.1. „Управління діяльністю з імплементації мандату міжнародної цивільної поліції” зазначається, що цей вид службової діяльності є основним для цивільної поліції. Стверджується, що залежно від особливостей мандату він може приймати форми моніторингу діяльності і реформування місцевої поліції, професійної підготовки її персоналу, здійснення контролю за дотриманням прав людини місцевими правоохоронними органами, підтримання правопорядку тощо. Метою моніторингу є забезпечення дотримання місцевою поліцією відповідних міжнародних стандартів правоохоронної діяльності. Залежно від ступеня наділення персоналу цивільної поліції владними повноваженнями та рівня коерцитивності операції на користь миру моніторинг може мати пасивний або активний характер. Успішна діяльність з виконання мандату міжнародної поліції залежить від наявності ефективної системи збору, передавання та обробки інформації на трьох структурних рівнях: станції, регіонального управління та Центрального штабу. Будь-які зміни цієї логічної послідовності передавання інформації ведуть до негативних наслідків. Діяльність щодо професійної підготовки персоналу місцевих правоохоронних органів та забезпечення контролю за дотриманням ними прав людини є порівняно новим, але перспективним напрямком роботи міжнародної цивільної поліції. Констатується, що продуктивність системи управління цією діяльністю значною мірою базується на дотриманні принципу єдиноначальності. Залучення персоналу цивільної поліції до діяльності, пов’язаної з безпосередньою охороною правопорядку, є вимушеним заходом і практикується у виключних випадках у зв’язку, наприклад, з: відсутністю в країні перебування місії органів, здатних виконувати правоохоронну діяльність; нездатністю місцевої поліції ефективно виконувати свої службові обов’язки; відсутністю довіри місцевого населення до правоохоронних органів своєї держави, їх здатності і бажання захищати конституційні права і обов’язки громадян; необхідністю виконувати правоохоронні функції в зоні роз’єднання сторін-учасниць конфлікту тощо. 

У підрозділі 5.2. „Управління роботою з персоналом міжнародної цивільної поліції” зазначається, що робота з персоналом підрозділів міжнародної цивільної поліції може набувати форми відбору, підготовки і розстановки кадрів, діяльності зі зміцнення дисципліни, забезпечення здоров’я і безпеки особового складу цивільної поліції. 

Особлива увага в дисертації приділяється заходам забезпечення дисципліни серед особового складу міжнародної цивільної поліції, які диференційовані на дві основні категорії: переконання і примусового характеру. Заходи переконання, які базуються на передбачуваному високому рівні правової свідомості поліцейських спостерігачів, мають за мету сприяти подальшому підвищенню ефективності виконання ними своїх службових обов’язків. Заходи примусового характеру застосовуються в разі вчинення працівниками поліції дисциплінарних проступків. Конкретні склади дисциплінарних проступків міжнародно-адміністративного характеру, а також порядок притягнення до дисциплінарної відповідальності визначаються нормами міжнародного адміністративного права. Дисциплінарна відповідальність міжнародно-адміністративного характеру має свої особливості, найголовнішою з яких є її виключно „місійна” обмеженість за часом і територією, а також те, що накладенню дисциплінарних стягнень підлягають також особи, обвинувачені у вчиненні злочинних діянь, зокрема вбивства, зґвалтування, грабежу, крадіжки, незаконного проникнення в житло тощо. Будь-які діяння (або бездіяльність), що принижують авторитет працівників цивільної поліції, знижують ефективність її роботи, повинні розглядатися скрізь призму основної соціальної функції цивільної поліції як провідного суб’єкта діяльності з підтримання або відновлення міжнародному миру і безпеки. Суб’єктами дисциплінарних проступків міжнародно-адміністративного характеру, які поділяються на „мінорні” і „грубі”, є лише кадрові працівники цивільної поліції. Працівники цивільної поліції можуть бути і суб’єктами матеріальної відповідальності, яка в національно-правовому полі регулюється нормами цивільного і трудового права. Підставою для притягнення працівника поліції до матеріальної відповідальності є вчинення правопорушення, пов’язаного з неналежним виконанням своїх функціональних обов’язків, що спричинило пряму матеріальну шкоду. Рішення про притягнення до матеріальної відповідальності приймається від імені Комісара поліції, яким визначається і обсяг та процедура відшкодування. Рішення Комісара є остаточним і оскарженню в судовому порядку не підлягає.

Застосовуються три види процедур розслідування: спрощена, стандартна та надзвичайна. Спрощена процедура проводиться в разі вчинення мінорних порушень і передбачає проведення розслідування та прийняття рішення щодо накладення дисциплінарного стягнення або звільнення від нього безпосереднім начальником поліцейського спостерігача, обвинуваченого у вчиненні правопорушення. Стандартна процедура використовується в разі вчинення грубих порушень дисципліни і передбачає проведення розслідування та прийняття відповідного рішення компетентними структурами служби роботи з персоналом. Надзвичайна процедура ініціюється у випадках, які вимагають негайного розв’язання питання. У дослідженні сформульовано принципи здійснення дисциплінарного процесу: законності, охорони інтересів міжнародного органу і особи, самостійності у прийнятті рішень, об’єктивної істини, гласності, процесуальної рівності учасників процесу. 

Функції захисту життя і здоров’я персоналу поліції виконують системи забезпечення безпеки і медичного обслуговування, які відзначаються недостатньою розробленістю їх правової бази. Наголошується, що через те, що система медичного забезпечення операцій ООН будується в інтересах військового компонента місії, особовий склад цивільної поліції є одним з найменш соціально захищених категорій персоналу операцій з підтримання миру. Слабкою ланкою системи забезпечення безпеки персоналу цивільної поліції є розробка та постійне оновлення планів евакуації особового складу її лінійних підрозділів, що обумовлено строковим характером служби поліцейських спостерігачів, високим рівнем плинності кадрів, доволі частими перемінами місця проживання, недостатньою кваліфікацією працівників, які відповідають за цю ланку роботи на рівні станцій. 

У підрозділі 5.3. „Управління системою ресурсного забезпечення діяльності міжнародної цивільної поліції” визначається, що система матеріально-технічного постачання цивільної поліції виконує завдання планування, реалізації та координації діяльності щодо забезпечення підрозділів цивільної поліції засобами автотранспорту, зв’язку, паливно-мастильними матеріалами, комп’ютерною технікою тощо. На рівні Секретаріату ООН за цю роботу відповідають Адміністративне управління та Відділ адміністративного і матеріального забезпечення Департаменту операцій з підтримання миру, в умовах місії – Головний адміністративний офіцер. Структура цивільної поліції передбачає наявність підрозділів, відповідальних за ресурсне забезпечення її діяльності. На рівні Центрального штабу цивільної поліції ця функція реалізується відділом матеріально-технічного забезпечення сумісно з Головним адміністративним офіцером місії, на рівні сектору (регіону) – офіцерами матеріально-технічного постачання та автотранспортного забезпечення, а також старшим адміністративним офіцером, на рівні станції – адміністративним офіцером. У низці місій на цивільну поліцію може бути також покладено функцію матеріально-технічного забезпечення поліції країни перебування. Найбільш проробленим у правовому аспекті є порядок відшкодування витрат, пов’язаних з направленням та участю спеціальних підрозділів поліції в операціях з підтримання або відновлення миру, який регулюється резолюцією Генеральної Асамблеї ООН 50/222 від 11 квітня 1996 р. і Меморандумом про взаєморозуміння, укладеним між урядом держави-контриб’ютора і ООН. Відшкодуванню підлягають витрати національного уряду, пов’язані з направленням для участі в операції персоналу, а також наданням необхідного майна та послуг. Передбачаються дві системи відшкодування витрат, пов’язаних з експлуатацією майна: “сухий лізинг”, який передбачає надання основного та допоміжного майна національним урядом, у той час як витрати щодо утримання несе ООН, а також “мокрий лізинг”, при якому відповідальність за надання майна та його утримання покладається на національний уряд. Зазначається, що участь спеціальних підрозділів МВС України в операціях ООН з підтримання миру може стати джерелом значних валютних надходжень, а також сприяти зміцненню фінансового становища міністерства у разі позитивного вирішення питання щодо направлення частини коштів, отриманих державою від ООН у порядку відшкодування витрат, пов’язаних з направленням та утриманням цих підрозділів, на розвиток матеріально-технічної бази МВС. 

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення отриманих результатів вирішення наукової проблеми – розробки теоретичних та прикладних проблем управління діяльністю з підтримання або відновлення міжнародного миру і безпеки правоохоронного характеру. В результаті комплексного дослідження питань правоохоронної діяльності у галузі забезпечення міжнародного миру і безпеки дисертант дійшов таких висновків. 

Хоч перші спроби створення системи глобальної колективної безпеки відносяться ще до V ст. н.е., вона стала реальністю тільки в сучасну епоху, коли сформувалось світове співтовариство рівноправних суверенних держав, які досягли певного рівня технологічного прогресу та об’єдналися усвідомленням належності до єдиної земної цивілізації та загрози переростання локального конфлікту до світової катастрофи. В епоху глобалізації загрозу міжнародному миру і безпеки можуть викликати, у першу чергу, конфлікти інтрадержавного характеру. Зміцнення внутрішньої безпеки держави і, зокрема правопорядку, як однієї з її найважливіших складових, може розглядатися як засіб забезпечення міжнародного миру і безпеки. Правоохоронна діяльність, спрямована на забезпечення прав людини та впровадження міжнародно визнаних стандартів у діяльність місцевих органів правопорядку, є невід’ємною складовою зусиль світової спільноти щодо розв’язання інтрадержавних конфліктів, які становлять загрозу міжнародному миру і безпеці. В операціях на користь миру правоохоронні функції можуть виконувати військові та цивільні формування, серед яких провідну роль відіграє міжнародна цивільна поліція, яка застосовується, якщо міжнародному миру і безпеці загрожують неможливість місцевих правоохоронних органів забезпечити ефективну охорону правопорядку та прав людини в зоні конфлікту. При визначенні оптимального набору потрібних сил і засобів та тактики їх застосування компетентний міжнародний орган повинен враховувати цілі, завдання, суб’єкта та об’єкт інтервенції, поточну стадію конфлікту, форму діяльності щодо його розв’язання, ступінь згоди сторін-антагоністів на міжнародне втручання та ступінь коерцитивності операції. За критерієм коерцитивності, тобто ступеня примушування, що застосовується до учасників конфлікту з метою його врегулювання, виділяються такі види діяльності щодо розв’язання інтрадержавних конфліктів: переконання до миру, спонукання до миру, приборкування до миру, приневолення і примушування до миру. Застосування військових елементів міжнародних сил доцільно з метою відновлення внутрішньої безпеки на стадіях відкритого конфлікту та його переривання у межах операцій з максимальним ступенем коерцитивності. Цивільні компоненти і, в першу чергу, міжнародна цивільна поліція, відіграють провідну роль у заходах щодо підтримання внутрішньої безпеки в операціях із зниженим ступенем коерцитивності на стадіях розв’язання та вирішення конфлікту, в той час як функцію відновлення внутрішньої безпеки в цих операціях повинні виконувати воєнізовані підрозділи цивільної поліції (типу жандармерії або карабінерів). 

Правові джерела правоохоронної діяльності у галузі забезпечення міжнародного миру і безпеки належать, у першу чергу, до міжнародного публічного, національного та звичаєвого права. Правові норми, що регулюють відносини, які виникають під час функціонування міжнародних місій із забезпечення миру, можуть бути об’єднані в окремий міжгалузевий і комплексний інститут права – права операцій на користь миру. Джерела права правоохоронної діяльності на користь миру становлять систему, що розташовується на трьох рівнях. До першого рівня належать статутні акти міжнародних організацій, у першу чергу ООН, а також національне законодавство, яке регламентує діяльність з підтримання або відновлення миру в цілому. До другого рівня належать правові джерела, що регламентують загальні „зовнішні” питання організації та проведення конкретної операції (міжнародні угоди щодо врегулювання конфлікту, угоди з країною перебування місії, рішення міжнародних організацій, керівні акти міжнародних організацій, угоди з національними урядами, міжнародно-правові акти тощо). На третьому рівні поміщено джерела, які регламентують внутрішню організаційно-розпорядчу діяльність цивільної поліції в умовах конкретної місії на користь миру (постійно діючі інструкції, акти цивільного керівництва місії, акти військового керівництва місії, акти командного складу цивільної поліції тощо). 

З метою підвищення ролі України в галузі відновлення або підтримання міжнародного миру і безпеки необхідне приведення чинного законодавства у відповідність до вимог міжнародних організацій і, в першу чергу ООН, а також підвищення ролі МВС України як провідного суб’єкта миротворчої діяльності держави.

Суспільні відносини, які виникають в процесі виконавчо-розпорядчої діяльності міжнародних місій на користь миру, регулюються нормами, що належать до окремої підгалузі адміністративного права – міжнародного адміністративного права, – яка відноситься до окремої, міжнародно-конвергенційної системи права, що має риси обох систем права, і національної, і міжнародної. Предметом регулювання міжнародного адміністративного права є суспільні відносини в сфері управлінської діяльності виконавчих органів міжнародних організацій та їх допоміжних структур. За змістом предмета правового регулювання,  суб’єктами, джерелами права, принципами функціонування, методами правового регулювання міжнародне адміністративне право має риси і адміністративного, і міжнародного права. 

Для міжнародних правоохоронних органів, які діють у межах місій на користь миру, характерним є комбінований стиль управління, який включає елементи ліберально-демократичного, делегуючого, проблемного та цілепостановочного стилів, що обумовлюється високим рівнем професійної підготовки особового складу, культуральними особливостями їх колективів. 

Система управління правоохоронною діяльністю на користь миру є ієрархічною системою, яка функціонує на міжнародно-інституційному, національному та місійному рівнях і складається з підсистем управління діяльністю з імплементації волі світової спільноти, роботою з персоналом та ресурсним забезпеченням, і базується на нормах міжнародного публічного, національного та міжнародного конвергенційного (зокрема, міжнародного адміністративного) права. Діяльність щодо імплементації мандату цивільної поліції може приймати форми моніторингу діяльності і реформування місцевої поліції, професійної підготовки її персоналу, здійснення контролю за дотриманням прав людини місцевими правоохоронними органами, підтримання правопорядку тощо. Зміст і обсяг завдань, владних повноважень міжнародної цивільної поліції визначаються поточною стадією конфлікту, формою діяльності із забезпечення миру і ступенем коерцитивності операції на користь миру. Ефективність системи управління поліцією залежить від дотримання принципу єдиноначальності. Робота з персоналом підрозділів міжнародної цивільної поліції може приймати форми відбору, підготовки і розстановки кадрів, діяльності зі зміцнення дисципліни, забезпечення здоров’я і безпеки особового складу цивільної поліції і регулюється нормами міжнародного адміністративного права. Система ресурсного забезпечення виконує завдання планування, реалізації та координації діяльності щодо забезпечення підрозділів цивільної поліції засобами автотранспорту, зв’язку, паливно-мастильними матеріалами, комп’ютерною технікою тощо. 
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Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – теорія управління; адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. -  Національний університет внутрішніх справ, Харків, 2004.

Дисертацію присвячено дослідженню теоретичних і прикладних проблем управління правоохоронною діяльністю у галузі підтримання та відновлення міжнародного миру. Проаналізовано роль забезпечення правопорядку як засобу підтримання міжнародного миру. Здійснено класифікацію операцій на користь миру за критерієм ступеня примушування сторін-антагоністів до розв’язання конфлікту. Визначено основних суб’єктів правоохоронної діяльності у сфері забезпечення миру і сформульовано концепцію їх застосування. Досліджено структуру системи управління правоохоронною діяльністю на користь миру. Дано характеристику правової бази міжнародної правоохоронної діяльності у галузі забезпечення миру. Виділено окрему підгалузь адміністративного права – міжнародне адміністративне право. Запропоновано шляхи реорганізації державної системи управління діяльністю з підтримання або відновлення миру. Обґрунтовано необхідність вдосконалення чинного законодавства України у сфері забезпечення міжнародного миру.

Ключові слова: міжнародний мир і безпека, забезпечення, внутрішньодержавний конфлікт, розв’язання, міжнародна правоохоронна діяльність, міжнародна цивільна поліція, міжнародне адміністративне право, операція на користь миру, управління.

Теличкин А.А. Правоохранительная деятельность в сфере обеспечения международного мира и безопасности: организационно-правовые основы. – Рукопись.
Диссертация на соискание научной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.07 – теория управления; административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Национальный университет внутренних дел, Харьков, 2004.

В диссертации проведено комплексное исследование теоретических и прикладных проблем управления правоохранительной деятельностью в сфере поддержания и восстановления международного мира и безопасности. Проанализирована историческая эволюция система обеспечения международного мира и безопасности. Проведен анализ современной глобальной системы коллективной безопасности и основных субъектов ее системы управления. Отмечена роль интрадержавных конфликтов как основного источника угрозы международному миру и безопасности в условиях глобализации. Определена роль поддержания внутренней безопасности государства и правопорядка как средства обеспечения международного мира и безопасности. Проведена классификация операций в пользу мира по критерию степени принуждения сторон-антагонистов к разрешению конфликта, и выделены их основные характеристики. Исследована структура международной миссии по обеспечению мира. Определены основные субъекты правоохранительной деятельности в области обеспечения международного мира, прежде всего - международные вооруженные силы, международная гражданская полиция и военизированные  полицейские силы, и сформулирована концепция их использования, основанная на учете текущей стадии конфликта, формы деятельности по его разрешению, степени согласия сторон-антагонистов на международное вмешательство и, как следствие, степени используемого международным сообществом принуждения. Проанализирована роль международной гражданской полиции в деятельности по разрешению интрагосударственных конфликтов: ее основные задачи, принципы функционирования, структура и т.д. Дана характеристика правовых основ функционирования международных  правоохранительных формирований, которая представляет собой трехуровневую систему источников права, регламентирующих: деятельность по восстановлению или поддержанию мира в целом, вопросы организации и проведения конкретной операции в пользу мира, а также внутреннюю организационно-распорядительную этой миссии. Сделан вывод о существовании отдельного межотраслевого института права – права операций в пользу мира. Проанализирована роль уставных актов международных организаций, национального законодательства, в частности, Украины, в деле правового обеспечения участи работников правоохранительных органов в международной деятельности по поддержанию или восстановлению мира. Обосновано существование отдельной подотрасли административного права – международного административного права, которое составляет основу правовой базы системы управления деятельностью международных правоохранительных формирований в операциях в пользу мира. Определены предмет международного административного права, его цели, основные источники, субъекты, методы правового регулирования и т.д. Выявлены особенности системы управления подразделениями международной гражданской полиции. Обоснована необходимость совершенствования действующего законодательства Украины в области обеспечения международного мира. Исследована структура системы управления правоохранительной деятельностью в пользу мира, которая представлена подсистемами управления: имплементацией мандата международной гражданской полицией, которая может принимать формы мониторинга исполнения местной полиции своих функциональных обязанностей, реформирования правоохранительных органов страны пребывания и профессиональной подготовкой их личного состава, осуществления контроля за соблюдением прав человека, поддержания правопорядка и др.; работой с персоналом, включающей роботу по подбору, подготовке и расстановке кадров, укреплению дисциплины, обеспечению безопасности и здоровья работников международных органов; а также материально-технического обеспечения.  
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The dissertation is focused on a complex research in theoretical and applied problems of law enforcement command and control in the field of the maintenance or restoration of the peace. A role of the state internal security and law and order as a means of the international peace and security support is analyzed. A peace operations classification on a criterion of coercion of the parties in the conflict to its resolution is proposed. The main subjects of law enforcement in peace support are defined and a concept of their use is proposed. The peace operations law enforcement command and control system is analyzed. The legal basis of the law enforcement in peace operations is characterized. A separate field of the administrative law, international administrative law is defined. A necessity of an improvement in the legal system of Ukraine in a field of international law support is stated.

Key words: international peace and security, support, intrastate conflict, resolution, international law enforcement, international civilian police, international administrative law, peace operation, command and control.
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