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ВСТУП

Актуальність дослідження. Гуманістичний підхід, покладений в основу парадигми реформування сучасної освіти, передбачає всебічний розвиток дитини з метою формування гармонійно розвиненої особистості. У Державній національній програмі «Освіта» (Україна XXI століття) головним завданням визначено виховання творчої, освіченої особистості, забезпечення пріоритетного розвитку людини, відтворення культури та духовності в різноманітності вітчизняних та світових освітніх зразків. Зазначені підходи є особливо важливими для навчання і виховання дітей з глибокими порушеннями зору.

Звужена сенсорна основа ускладнює перебіг пізнавальної діяльності сліпих дітей. Відповідно, такі діти отримують значно меншу за обсягом та недостатню за якістю інформацію про навколишній світ, у тому числі й про об’єкти живої природи. Як наслідок – у дітей з глибокими порушеннями зору уявлення характеризуються значним зменшенням їх загального обсягу (сприймання відбувається переважно на основі збережених аналізаторів, насамперед слухового та тактильного), фрагментарністю, низьким рівнем узагальненості, схематичністю та вербалізмом.

Основні закономірності розвитку дітей з нормальним та порушеним зором загалом однакові. Водночас, використання збережених аналізаторів, опанування знань та накопичення власного досвіду з урахуванням особливостей дітей з порушенням зору дають змогу вже на етапі початкового навчання вирішувати не лише освітні та виховні завдання, а й коригувати відхилення, які виникають внаслідок порушення зору. Проте, психічний розвиток сліпих учнів відбувається не спонтанно, а безпосередньо залежить від змісту, методів, організації та умов навчання.

У багатьох психологічних і педагогічних дослідженнях перцептивна діяльність розглядається як процес практичної, перетворюючої діяльності самих дітей та один з ефективних шляхів формування адекватних уявлень про навколишній світ. Потреба відтворювати об’єкт сприяє його цілеспрямованому сприйманню, а отже – формуванню максимально повного й адекватного уявлення про нього (В. Єрмаков, М. Земцова, К. Карпушина, Б. Коваленко, О. Литвак, І. Моргуліс, О. Подколзіна, Ю. Турашвілі). Одним із видів такої діяльності є рельєфне малювання.

Аналіз педагогічної практики свідчить, що не зважаючи на роботу, яка проводиться з учнями молодших класів з формування в них уявлень про навколишній світ, у тому числі під час вивчення природознавства (предмету «Я і Україна»), уявлення молодших сліпих школярів про живу природу є недостатньо розвиненими. Відтак уроки з ознайомлення з довкіллям, образотворчого мистецтва, які передбачають усвідомлене сприймання об’єктів з наступним їх відтворенням засобами рельєфного малювання, дають змогу в цікавій формі формувати уявлення сліпих молодших школярів про живу природу. Впровадження шляхів оптимізації цього процесу стримується внаслідок недостатності наукового обґрунтування технологій інтенсифікації формування уявлень про живу природу на уроках природознавства та образотворчого мистецтва засобами рельєфного малювання та відсутності відповідного експериментального підтвердження.

Питання формування уявлень молодших школярів на уроках образотворчого мистецтва побіжно розглядалися в багатьох психолого-педагогічних працях відомих вчених. Так, вивчалися особливості формування уявлень у школярів спеціальних шкіл, у тому числі фазова динаміка їх формування та особливості розвитку (А. Ганджій, А. Зотов, В. Ізотова, К. Карпушина, О. Литвак, Н. Малюхова, І. Моргуліс, Е. Островська,  Є. Синьова та ін.); засоби формування уявлень про живу природу (О. Вайсбутене, Н. Васильєв, В. Ніколаєва, Б. Тупоногов, Н. Царик та ін.); методичні аспекти викладання образотворчого мистецтва, зокрема навчання рельєфного малювання як особливого виду діяльності сліпих учнів (Л. Гладких, В. Єрмаков, О. Єгорова, М. Земцова, Дж.  Кеннеді, Б. Коваленко, Ю. Нашивочніков, Л. Плаксіна, Л. Полякова, М. Семевський, Ю. Турашвілі та ін.); прийоми використання натуральної наочності і рельєфних малюнків, їх поєднання як на уроках образотворчого мистецтва, так і з інших навчальних дисциплін (С. Бричкуте, Ю. Кулагін, О. Подколзіна, С. Покутнєва, В. Потапов, В. Сверлов, Л. Солнцева, К. Топтиго, В. Феоктістова та ін.), вплив рельєфного малювання на формування особистості сліпої дитини (К. Довгопола, О. Єгорова, А. Потьомкіна).

Питання формування уявлень про живу природу засобами рельєфного малювання певною мірою розглядалися окремими науковцями. Зокрема, Б. Коваленко були розроблені прийоми «сомографічного відтворення», спрямовані на формування уявлень сліпих школярів про навколишній світ шляхом використання тіла людини. Проте сучасні освітні вимоги, в тому числі програм з рельєфного малювання та природознавства (курсу «Я і Україна»), а в подальшому з інших предметів гуманітарного циклу (насамперед біології), в контексті підготовки до інтеграції сліпих дітей у суспільство, а також відсутність сучасних технологій зумовлюють необхідність проведення спеціальних досліджень, спрямованих на теоретичне обґрунтування та розробку корекційно-розвивальних технологій процесу формування уявлень у сліпих молодших школярів про живу природу. Значні корекційно-розвивальні можливості в цьому процесі має рельєфне малювання, засоби навчання якого здатні забезпечити успішне формування у сліпих дітей адекватних уявлень про навколишній світ, їх конкретизацію та підвищення ефективності опанування змісту курсу природознавства (предмету «Я і Україна»), а в середніх і старших класах – біології, усвідомлення ними матеріалу інших уроків гуманітарного циклу, подальшої повноцінної самореалізації та інтеграції в суспільство.

Відтак, актуальність проблеми, її практична значущість та недостатня розробленість обумовили вибір теми дослідження «Формування уявлень про живу природу у сліпих молодших школярів засобами рельєфного малювання». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано згідно з тематичним планом науково-дослідних робіт Інституту спеціальної педагогіки НАПН України: напрям “Теоретичні та методичні засади розвитку освіти дітей з психофізичними порушеннями”; комплексної теми лабораторії тифлопедагогіки “Науково-методичне забезпечення навчання дітей з порушеннями зору різних вікових груп” (номер державної реєстрації 01090000296).

Тему дисертації затверджено вченою радою Інституту спеціальної педагогіки НАПН України (протокол № 3 від 31.03.2008) та узгоджено у Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології НАПН України  (протокол № 4 від 22.04.2008 року).

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та апробувати технологію інтенсифікації формування уявлень про живу природу засобами рельєфного малювання у сліпих учнів молодшого шкільного віку. 

Відповідно до мети дослідження було визначено наступні завдання:

·  здійснити теоретичний аналіз загальної та спеціальної психолого-педагогічної літератури з проблеми формування уявлень про довкілля у сліпих учнів початкової ланки освіти;

·  виявити стан сформованості уявлень про об’єкти живої природи та їх зображення в учнів молодших класів шкіл сліпих;

·  розробити та апробувати технологію інтенсифікації формування уявлень про об’єкти живої природи у незрячих учнів молодшого шкільного віку засобами рельєфного малювання. 

Об’єкт дослідження – формування уявлень про живу природу у сліпих дітей молодшого шкільного.

Предмет дослідження – інтенсифікація формування адекватних уявлень про об’єкти живої природи у сліпих молодших школярів засобами рельєфного малювання.
Теоретико-методологічна основа дослідження ґрунтується на: теорії психофізіологічної спільності закономірностей розвитку дітей різних категорій (Л. Виготський, В. Бехтєрєв та ін.); вченні І. Сеченова і І. Павлова про взаємодію аналізаторів і про вищу нервову діяльність (Б. Ананьєв, Л. Виготський, О. Запорожець, О. Леонтьєв, О. Лурія та ін.); теорії компенсації вад зору (М. Земцова, Б. Коваленко, Н. Костючек, Ю. Кулагін, С. Покутнєва, Т. Свиридюк, Л. Солнцева, С. Хорош та ін.); сучасних положеннях корекційної педагогіки та спеціальної психології стосовно організації корекційно-виховного процесу для забезпечення розвитку дітей з психофізичними порушеннями (В. Бондар, Е. Букіна, Л. Вавіна, Х. Гафуров, Т. Дегтяренко, І. Дмитрієва, В. Засенко, В. Кобильченко, Л. Куненко, А. Колупаєва, В. Синьов, М. Тарасевич, В. Тарасун, Л. Фомічова, В. Феоктістова, О. Хохліна та ін.); науковому доробку російських і українських вчених про ефективність формування уявлень сліпих школярів, у тому числі засобами перцептивної діяльності (О. Вайсбутене, Н. Васильєв, А. Ганджій, А. Зотов, В. Ізотова, К. Карпушина, О. Литвак, Н. Малюхова, І. Моргуліс, Е. Островська, В. Ніколаєва, Л. Плаксіна, Є. Синьова, Б. Тупоногов, Н. Царик та ін.); дидактичних принципах та засадах організації навчання сліпих молодших школярів, насамперед образотворчої діяльності (рельєфного малювання) (С. Бричкуте, Л. Гладких, В. Єрмаков, О. Єгорова, М. Земцова, Дж. Кеннеді, Б. Коваленко, Ю. Кулагін, Ю. Нашивочніков, Л. Плаксіна, Л. Полякова, С. Покутнєва, В. Потапов, В. Сверлов, М. Семевський, Л. Солнцева, К. Топтиго, Ю. Турашвілі, В. Феоктістова, та ін.).

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань був застосований комплекс взаємопов’язаних методів наукового дослідження, зокрема:  

теоретичні: вивчення, аналіз та узагальнення загальної та спеціальної психолого-педагогічної та методичної літератури з питань особливостей і шляхів формування уявлень про навколишній світ (живу природу) у сліпих молодших школярів, розробки та використання технологій навчання рельєфного малювання сліпих дітей, з метою науково-теоретичного обґрунтування технології інтенсифікації формування уявлень про живу природу засобами рельєфного малювання;

емпіричні: вивчення шкільної документації та узагальнення практичного досвіду працівників спеціальних шкіл, бесіди, педагогічне спостереження та експеримент (констатувальний і формувальний) з метою отримання фактичних даних про стан сформованості уявлень про об’єкти живої природи у сліпих учнів молодших класів; дослідно-розвивальні: стимулювання образотворчої діяльності сліпих дітей, коригування уявлень школярів про об’єкти живої природи, вербально-слухо-дотиковий аналіз продуктів образотворчої діяльності цієї категорії дітей; 

статистичні:  кількісний та якісний аналіз експериментальних даних з метою визначення рівнів сформованості уявлень про об’єкти живої природи на уроках образотворчого мистецтва в початковій ланці спеціальної школи та ефективності застосування авторської технології інтенсифікації формування цих уявлень у даної категорії дітей, у тому числі використаний критерій φ* Фішера (кутове перетворення Фішера) для доведення значущості відмінностей між кількісними значеннями показників рівнів сформованості уявлень про об’єкти живої природи, виявлених у констатувальному та після формувального етапів дослідження. 

Експериментальна база дослідження: Київська спеціальна школа-інтернат І – ІІІ ступенів № 5 для дітей з вадами зору, Харківська обласна спеціальна гімназія для сліпих дітей імені В.Г. Короленка та Слов’янська спеціальна загальноосвітня школа-інтернат для сліпих та слабозорих дітей І-ІІІ ступенів. У констатувальному експерименті (2008-2009 рр.) взяло участь 106 учнів  загальноосвітніх 1-4 класів шкіл для сліпих дітей (під час констатувального дослідження 46 незрячих учнів та 60 під час формувального етапу дослідження), які відповідно направленню навчаються в школі сліпих. У формувальному експерименті (2009-2011 рр.) взяло участь 60 незрячих молодших школярів (30 дітей контрольної та 30 дітей експериментальної групи).

Наукова новизна та теоретична значущість одержаних результатів дослідження полягає  в тому, що:

вперше:
– науково обґрунтовано та розроблено оригінальну технологію інтенсифікації формування уявлень сліпих молодших школярів про об’єкти живої природи засобами рельєфного малювання – «сомопедію»;

· виділено та охарактеризовано рівні сформованості уявлень про об’єкти живої природи в сліпих молодших школярів з врахуванням фазової динаміки їх формування; 

· визначено еталони даних рівнів;

– розроблено алгоритм формування уявлень у сліпих молодших школярів засобами рельєфного малювання;

поглиблено та уточнено положення тифлологічної науки про: 
– специфічні особливості уявлень сліпих молодших школярів про живу природу; 

– засоби та прийоми конкретизації уявлень сліпих учнів про об’єкти живої природи; 

– засади організації навчання сліпих молодших школярів образотворчої діяльності;

подальшого розвитку набули положення про:
· динаміку формування уявлень про живу природу у сліпих молодших школярів; 

· використання наочності у процесі навчання сліпих молодших школярів; 
Практичне значення дослідження полягає в тому що: 

· розроблено та апробовано комплекс уроків з використанням авторської технології;

· розроблено рекомендації щодо застосування даного комплексу для формування уявлень сліпих учнів молодшого шкільного віку про об’єкти живої природи на уроках образотворчого мистецтва в спеціальній школі;

– запропоновано систему використання прийомів технології «сомопедія» під час уроків з природознавства (курсу «Я і Україна») в 1-4 класах, уроків біології в середніх і старших класах, та для усунення недоліків уявлень сліпих учнів, виявлених під час уроків з інших навчальних дисциплін;

– результати дослідження можуть бути використані під час укладання навчальних програм та розробки посібників для дітей з глибокими порушеннями зору, їхніх батьків, тифлопедагогів;

– матеріали дисертації можуть бути корисними для підготовки та перепідготовки тифлопедагогічних кадрів (в курсах «Тифлопедагогіка», «Тифлопсихологія», «Образотворча діяльність та тифлографіка» та ін.), а також для проведення нових теоретичних та експериментальних досліджень. 

Результати дослідження впроваджено в практику навчально-виховного процесу Київської спеціальної школи-інтернату І–ІІІ ступенів № 5 для дітей з вадами зору (протокол педагогічної ради № 3 від 11.02.2012 р.), Харківської обласної спеціальної гімназії для сліпих дітей імені В.Г. Короленка (протокол педагогічної ради № 3 від 30.03.2010 р.) та Слов’янської спеціальної загальноосвітньої школи-інтернату для сліпих та слабозорих дітей І-ІІІ ступенів (протокол педагогічної ради № 3 від  26.12.2011р.).
Вірогідність наукових положень та висновків дослідження забезпечується теоретичною обґрунтованістю вихідних положень, використанням комплексу методів, адекватних меті, предмету, об’єкту та завданням, достатнім обсягом фактичного матеріалу, кількісним та якісним аналізом здобутих результатів.

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні положення та результати дисертаційного дослідження доповідалися на науково-методичних, науково-практичних конференціях та семінарах: звітна наукова конференція «Науково-методичне забезпечення корекційного навчання і виховання учнів з порушеннями психофізичного розвитку (початкова школа)» (Київ,2009 р.); конференція молодих вчених «Спеціальна освіта в контексті сучасних тенденцій дитиноцентризму» (Київ, 2010 р.); конференція молодих вчених "Спеціальна освіта в умовах системних змін: теоретичні та прикладні проблеми" (Київ,2011 р.); I Міжвузівська науково-практична конференція для студентів, аспірантів, викладачів, науковців «Психолого-педагогічні проблеми в освітньому процесі» (Харків, 2011 р.). 

Результати дослідження отримали схвалення на засіданнях лабораторії тифлопедагогіки Інституту спеціальної педагогіки НАПН України (2008–2011 рр.), під час обговорення доповідей на науково-практичних конференціях і семінарах.

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження висвітлено в 8 одноосібних публікаціях, з них 6 -  у фахових виданнях.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (198 найменувань, з яких 20  –  іноземних), додатків на 117 сторінках. Повний обсяг складає 214 сторінок, з них основний текст – 190 сторінок. В основному тексті міститься 23 таблиці, 21 рисунок (на 9 сторінках), у додатках – 144 рисунки  (на 70 сторінках).

ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні здійснено аналіз проблеми, проведено експериментальне вивчення стану сформованості уявлень про живу природу на уроках образотворчого мистецтва у сліпих молодших школярів, теоретично обґрунтовано, розроблено та апробовано технологію інтенсифікації формування уявлень про живу природу засобами рельєфного малювання. Проведене дослідження дає підстави для наступних висновків:

1. Теоретично та практично доведено актуальність вивчення проблеми формування уявлень про живу природу у сліпих молодших школярів, необхідність розробки сучасних технологій інтенсифікації їх формування на уроках образотворчого мистецтва (рельєфного малювання) у спеціальній школі.

2. Виявлено, що уявлення сліпих молодших школярів про живу природу є недостатніми і мають кількісні та якісні особливості, зокрема для сліпих дітей характерною є специфічна нульова фаза формування  цих уявлень.

3. Охарактеризовано п’ять умовних рівнів сформованості уявлень сліпих молодших школярів про живу природу та їх зображення на основі фазової динаміки формування уявлень і рівнів їх розвитку, притаманних дітям з нормальним зором,  та відповідно до вимог діючих програм, розроблено й описано еталони рівнів сформованості уявлень про об’єкти живої природи та їх зображення, що сприяло розробці технології інтенсифікації уявлень та подальшому формуванню в сліпих учнів молодших класів уявлень про об’єкти живої природи і їх зображення .

4. Виявлено, що стан сформованості уявлень сліпих учнів 1-4 класів про об’єкти живої природи (зокрема, про рослину та хребетних тварин класу птахів (Aves) та надкласу чотириногих (Tetrapoda)) і їх зображення поліпшується з віком під впливом навчання, проте є недостатнім, а подекуди – низьким, що підсилює значущість раннього корекційного впливу на розвиток цих уявлень у цієї категорії дітей.

5. Розроблено та науково обґрунтовано використання оригінальної технології інтенсифікації формування уявлень про об’єкти живої природи в незрячих учнів молодшого шкільного віку – «сомопедії», яка передбачає використання власного тіла для формування уявлень про об’єкти живої природи та містить формуючі та зображувальні прийоми.

6. Розроблено комплекс з 12 уроків з використанням зазначеної технології, ефективність застосування якого успішно апробована під час експериментального навчання.

7. Експериментально підтверджено доцільність використання у процесі формування чітких і конкретних уявлень про об’єкти живої природи у дітей цієї категорії на уроках образотворчого мистецтва у школі для сліпих дітей формуючих та зображувальних прийомів авторської технології «сомопедія». Внаслідок цілеспрямованого корекційного впливу із застосуванням розробленої технології у переважної більшості дітей експериментальної групи (62,5 % учнів) відбулося підвищення рівня сформованості уявлень про живу природу (рослину, птаха та чотириногу тварину) та їх зображення, досягнуто рівень творчого відтворення уявлення.

8. На основі узагальнення результатів проведеного дослідження розроблено алгоритм формування уявлень про об’єкти живої природи у сліпих молодших школярів засобами рельєфного малювання, та методичні рекомендації щодо використання авторської технології інтенсифікації формування уявлень про живу природу на уроках образотворчого мистецтва (рельєфного малювання) в молодших класах спеціальних шкіл для сліпих дітей. Формування узагальненого уявлення про об’єкти живої природи передбачає поступове формування уявлень про окремі об’єкти з переходом від найпростішого уявлення до простого, а від простого до складного уявлення.

Проведене дисертаційне дослідження дає змогу на якісно новому рівні удосконалити процес формування уявлень про об’єкти живої природи у сліпих учнів молодших класів на уроках образотворчого мистецтва у спеціальній школі. Водночас, дослідження не вичерпує всіх аспектів означеної проблеми. Подальшу перспективу розробки ми вбачаємо у створенні та застосуванні нових методик та технологій викладання образотворчого мистецтва (рельєфного малювання) у школі для сліпих для формування у дітей адекватних уявлень про навколишній світ, їх конкретизації в контексті підготовки до інтеграції у суспільство зрячих. 
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