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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Трансформаційні перетворення економіки України на інноваційних засадах зумовлюють запровадження ресурсозберігаючих, екологічно чистих, інформаційних технологій, діяльність високотехнологічних і наукомістких підприємств, які підвищують ефективність усієї системи господарювання. Одним з важливіших опосередкованих механізмів впливу і стимулюючого регулювання інноваційними процесами є державна податкова  політика, яка, використовуючи різні інструменти, важелі, методи, способи, сприяє забезпеченню збалансованого економічного розвитку національного господарства, оптимальному використанню ресурсів, стимулюванню інноваційної, інвестиційної та підприємницької активності платників податків. 
Хронічний бюджетний дефіцит підштовхує органи державної влади України до періодичного збільшення податкового навантаження на платників податків, у т.ч. тих з них, що займаються інноваційною діяльністю, підсилюючи фіскальну функцію оподаткування. Разом з тим,  неприпустимо недооцінювати  регулюючу функцію податків, кваліфіковане використання якої дозволяє залучати інвестиції в реалізацію перспективних інноваційних проектів, впливати на структурну перебудову економіки у напрямку поширення інноваційних процесів у різні сфери діяльності. 

Важливість проблеми ефективності податкових відносин держави з господарюючими суб’єктами породжує увагу до неї у наукових працях вчених-економістів багатьох країнах світу, у всі часі формування світової теорії та практики оподаткування. Теоретичні та практичні аспекти вивчення цієї проблеми  знайшли відображення у наукових роботах  таких українських вчених як: Амоши О.І., Андрущенка В.Л., Буркинського Б.В., Варналія З.В., Вишневського В.П., Веткіна А.С., Горленка І.О., Гранатурова В. М., Дригі А.Б., Долгого О.А., Дубовик О.Ю., Єфименка Т.І., Крисоватого А.Л., Кощук Т.Н., Лазаревої Є.В., Лютого І.О., Ляшенка В.І., Мазура І.І., Мельника Р.В., Поддєрьогіна А.М., Редькина О.С., Серебрянського Д.І., Соколовської А.М., Тарангула Л.Л., Філиппової С.В., Шаблистої Л.М.,  Ярошенка Ф.О., інших. Побудова ефективної податкової системи України особливо актуальна в умовах реформування економіки, внаслідок того, що неможливо проведення якісних реформ  без прогресивних змін у цій системі, пошуку шляхів вдосконалення процесу оподаткування і адаптації його для інноваційно активних підприємств. 

Проте, недостатньо досліджені питання регулювання активністю інноваційних процесів у підприємницькому середовищі інструментами податкової політики, не відпрацьовані питання обґрунтування і моделювання системи пільг і преференцій за етапами інноваційного процесу для його учасників, як платників податків, визначення пріоритетності їх стимулювання.

Потреба у теоретико-методичному розв’язанні зазначених питань і практичного їх рішення зумовили вибір теми дисертаційної роботи, її актуальність, мету й основні завдання. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу підготовлено відповідно до тематики науково-дослідних робіт (НДР) Інституту проблем ринку та економіко-екологічних досліджень НАН України, зокрема за темою: «Зміцнення потенціалу малого підприємництва для забезпечення сталого розвитку Українського Причорномор’я» (ДР№0112U000680), де автором запропоновано податковий механізм стимулювання інноваційної діяльності малого підприємництва в умовах сталого розвитку. Тема дисертації відповідає тематиці НДР Одеської національної академії зв’язку ім. О. Попова: «Теоретичні та практичні аспекти інноваційного розвитку телекомунікаційних компаній в умовах глобальної економічної трансформації» (ДР№0110U006631)  і «Розробка організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності телекомунікаційних підприємств»(ДР№0112U000011), в яких автору належить розробка концептуальної моделі податкового регулювання інноваційної діяльності і визначення основних чинників, що перешкоджають здійсненню інновацій. 
Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є удосконалення системи оподаткування України на основі ефективного використання стимулюючої функції податкового регулювання інноваційним розвитком суб’єктів підприємництва. 

Відповідно до сформульованої мети у дисертаційній роботі поставлені такі наукові задачі:

−  провести аналіз і узагальнення існуючого базису з огляду вітчизняних і зарубіжних досліджень щодо теорії та практики оподаткування, охарактеризувати податкові важелі, які діють для стимулювання ефективної діяльності  підприємництва, та їх особливості;

− систематизувати основні елементи існуючої системи оподаткування в Україні, і розширити склад її принципів з урахуванням особливостей інноваційної економіки; 

− запропонувати визначення поняття «податкове регулювання», як важеля механізму оподаткування, з урахуванням особливостей інноваційної економіки;  

− побудувати концептуальну модель податкового регулювання інноваційної діяльності, як системи  взаємопов’язаних складових, спрямованих на реалізацію стимулюючої функції; 
− провести аналіз інноваційної активності суб’єктів господарювання України на макрорівні і виділити основні чинники, що перешкоджають здійсненню інновацій й наслідки цих перешкоджань;

− визначити особливості податкового регулювання інноваційної діяльності в економіці України і класифікувати заходи щодо податкового стимулювання інноваційного розвитку економіки України;

− узагальнити існуючі методи оцінки ефективності податкового механізму і розробити відповідну систему оцінки його параметрів, адаптовану

до умов сучасної економіки; 

− розробити методичний підхід до обґрунтування надання податкового інвестиційного кредиту для реалізації інноваційних проектів (програм);

− провести ситуаційне моделювання податкового стимулювання учасників інноваційного процесу за його етапами. 
Об’єктом дослідження є процеси формування податкового регулювання в системі оподаткування, зокрема щодо стимулювання інноваційної активності суб’єктів підприємницької діяльності в Україні. 

Предметом дослідження є теоретичні, методичні та прикладні питання щодо удосконалення регулюючої функції державної податкової політики підтримки інноваційної сфери економіки України.  

Методи дослідження. Теоретичну та методичну основу дисертації склали фундаментальні положення економічної теорії та практики оподаткування. При дослідженні поставленої проблеми були розглянуті праці класиків економічної науки: Вагнера А., Кейнса Дж., Нордхауза В., Сміта А., Солоу Р., Рікардо Д., Самуельсона П., Сея Ж.-Б., Фрідмана М., Ф.фон Хайєка, Шумпетера Й., інших. 

У процесі дисертаційного дослідження використані такі наукові методи: діалектичного підходу при розгляді еволюції теорії оподаткування і формуванні відповідного механізму та його ролі в регулюванні вітчизняної економіки, принципи історичного, логічного і системного аналізу  при проведенні аналізу сучасної податкової політики держави і взаємозв’язку її з регулюванням інноваційної діяльності податковими важелями та розробки  відповідних концептуальних засад, що спрямовані на формування постіндустріальної економіки в Україні; методи економічного аналізу і  статистичних групувань при оцінці стану і рівня інноваційності вітчизняної економіки, систематизації заходів податкового стимулювання інноваційного розвитку економіки; метод порівняння при розгляді закордонного досвіду застосування податкового регулювання в інноваційно орієнтованій економіці; методи економіко-математичного моделювання при обґрунтуванні надання податкового інвестиційного кредиту підприємству для реалізації інноваційного проекту (ів), надання наступних пільг учасникам інноваційного процесу. 
Інформаційну базу дослідження склали законодавство України щодо оподаткування та інноваційної діяльності, офіційні матеріали Державного комітету статистики України, Міністерства фінансів України, наукові публікації вітчизняних і закордонних вчених, інформаційні матеріали періодичних видань та Інтернет-сайтів. 

Наукова новизна  одержаних результатів визначається розробкою концептуальних засад побудови системи підтримки і стимулювання інноваційної діяльності в Україні на основі використання податкового регулювання, як важеля механізму оподаткування, і полягає у такому:

вперше

− запропоновано систему податкових пільг підтримки і стимулювання інноваційної сфери економіки за етапами інноваційного процесу: генерація ідей і розробка новацій; виробництво  і впровадження інновацій;  використання і комерціалізація інновацій з урахуванням податкових інструментів, об'єктів податкового стимулювання, цілей,  на які спрямовані пільги,  і, яку адаптовану до сучасних українських реалій  з урахуванням закордонного досвіду;

удосконалено

- визначення ролі податкового регулювання, як елемента системи оподаткування і важеля податкового механізму, що характеризується дією на інвестиційний попит і пропозицію, і надання податкових пільг інвестиційного характеру;

– поняття «податкове регулювання», яке відповідає принципам регулювання інноваційними процесами, і включає сукупність законодавчо встановлених прийомів, заходів, правил, процедур, методів, які використовує держава для оптимізації оподаткування інноваційно активних економічних суб’єктів;

 – концептуальну модель податкового регулювання інноваційної діяльності, яка включає взаємопов’язані елементи цієї складової податкового механізму: суб’єкт, об’єкт, принципи, стратегію і тактику, інструментарій, моделі, методи і функції;
−   класифікацію принципів побудови системи оподаткування в Україні, в якій, на відміну від існуючих, виділено принципи властиві інноваційно орієнтованій економіці, а саме: стимулювання науково-технічного та інноваційного розвитку і стимулювання підприємницької виробничої діяльності та інвестиційно-інноваційної активності;

– систему оцінки параметрів податкового механізму в цілому, що забезпечує комплексний підхід  до аналізу податкового навантаження на підприємництво, й заснована на трьох блоках показників: абсолютних, відносних, результативних за елементами податкового механізму з відображенням податкового навантаження на інноваційну сферу економіки;

−  класифікацію засобів податкового стимулювання підприємництва, яку, на відміну від існуючих класифікацій,   сформовано із трьох основних частин, що характеризують інноваційно орієнтовану економіку: класифікація заходів податкового стимулювання, пов'язаних з характеристиками національної інноваційної системи (НІС), класифікація об'єктів інноваційної сфери, на які спрямовуються заходи щодо податкового стимулювання, та класифікація саме інструментів податкового стимулювання; 

 дістало подальший розвиток

− визначення стану, рівня і тенденцій розвитку інноваційної активності суб’єктів господарювання України на макрорівні з виділенням основних чинників, що перешкоджають здійсненню інновацій; 

− методичне забезпечення  надання і використання податкового інвестиційного кредиту для фінансування інноваційних проектів (програм) на основі економіко-математичного моделювання, де особливу увагу приділено структурі визначення бюджетного ефекту і соціальної ефективності цього виду кредитування.

Практичне значення одержаних результатів полягає у визначенні напрямів послідовного вдосконалення системи податків України стосовно підтримки і стимулювання розвитку інноваційного підприємництва з урахуванням інтересів держави. Розроблені теоретико-методичні підходи до визначення податкового навантаження на господарюючі суб'єкти можуть бути використані на мікро- і макро рівнях управління при зіставленні оподаткування для підприємств різних видів економічної діяльності національної економіки. Запропоновані концептуальні засади податкового регулювання ефективністю інноваційної діяльності можуть застосовуватися податковими і законодавчими органами при вдосконаленні Податкового кодексу України щодо податкових ставок, пільг, преференцій  для суб’єктів інноваційного підприємництва. 
Результати дисертаційного дослідження використані в діяльності Одеського регіонального центру інвестицій та розвитку (довідка №138 від 22.10.2012 р.) при розробці заходів щодо підвищення ефективності інноваційного підприємництва.

Розроблені автором концептуальні засади регулювання податкового навантаження на господарюючі суб'єкти застосовуються при аналізі податкових надходжень до бюджету Одеської обласної Ради (довідка № 04/03-27/2144 від  12.10.2012 р.). 
Основні положення  і висновки дисертаційного дослідження щодо податкового регулювання інноваційної активності підприємництва  розглянуті Державною податковою службою України при розробці Програми лібералізації державної податкової політики на 2013-2014 роки (довідка №4419/10/71-12/06-3017  від  26.09.2012 р.).

Теоретичні висновки і рекомендації, сформульовані в дисертації, застосовуються при викладанні економічних дисциплін в Одеській національній академії зв'язку ім. А.Попова (довідка № 14 від  04.09.2012 р. ), виконанні дипломних і курсових робіт. 

Особистий внесок здобувача. Наукові результати, що виносяться на захист, одержані дисертантом особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використовуються лише ті ідеї та положення, які є особистим внеском здобувача, про що вказано у переліку наукових праць, представлених в авторефераті.     

Апробація результатів дисертації. Основні положення результатів дисертаційного дослідження апробовані і схвалені на міжнародних науково-практичних конференціях: «Інформаційні технології: наука, техніка, технологія, освіта, здоров'я»,   (м Харків, 2007 р.), «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю», (м. Черкаси, 2007 р.), «Відомості наукової думки», (м.Пшемишль, 2007 р.), «Інтеграційні процеси і соціально-економічний розвиток», (м. Сімферополь, 2007 р.), «Фінансовий і банківський менеджмент: досвід і проблеми» (м. Донецьк, 2007 р.), 65-а науково-технічна конференція професорсько-викладацького складу,  науковців, аспірантів та студентів ( м. Одеса, 2010р.), XIІ Міжнародній науково-практичній конференції молодих науковців «Сучасні моделі, концепції і стратегії інноваційного розвитку країн світу та України: економіка, фінанси, право, системний аналіз» (м. Київ, 2012 р.).                       

Публікації. Результати дисертаційного дослідження опубліковано у 23 наукових працях, з них 1 стаття у науковому журналі, 15 – статей у збірниках наукових праць, 7 − в матеріалах і тезах конференцій. Загальний обсяг публікацій 8,88 друк. арк., з яких авторові належить 8,58  друк. арк.

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, трьох додатків; викладена на 204 с. сторінках, у т.ч. 29 таблиць (на 30 сторінках), 13 рисунка (на 7 сторінках). Список використаних джерел містить144 найменування на 15 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, визначено мету, об’єкт і предмет дослідження, сформульовано його задачі, розкрито наукову новизну і практичне значення одержаних результатів, апробацію результатів дослідження. 

У першому розділі «Теоретичні засади формування податкового
регулювання економіки» проведено історичний аналіз податкової теорії і практики, існуючих у світі концепцій, створених в межах класичної економічної  школи  організації податкової системи, класифіковано  основні принципи оподаткування в інноваційній економіці України і основні складові податкового механізму, досліджено і систематизовано закордонний досвід податкової підтримки  інноваційно активних суб’єктів господарювання. 

Податковий механізм іманентний відповідній політиці, відбиває конкретну націленість податкових стосунків на рішення економічних і соціальних завдань. На основі вивчення основних положень податкової теорії і практики у працях зарубіжних теоретиків класичної економічної  школи,  вітчизняних економістів по окремих податках та їх системах, осмисленню класифікацій принципів і функцій системи оподаткування, встановлено, що податкам властиво багато функцій. З позицій сучасної економічної науки і для підтримки інноваційно активних суб'єктів господарювання держави, значний інтерес представляє регулююча функція податків або податкове регулювання. 

Доведено, що податкове регулювання інноваційної діяльності (ПРІД) на державному рівні представляє собою сукупність законодавчо встановлених прийомів, заходів, правил, процедур, методів, які використовує держава для оптимізації оподаткування інноваційно активних економічних суб’єктів, забезпечення ефективних стимулів їх діяльності, і пов'язане з формуванням, розподілом і використанням державних податкових надходжень. 

Сформульовано концептуальний підхід податкового регулювання інноваційної активності суб’єктів господарювання в Україні, в якому здійснено спробу визначити базові елементи податкового механізму, методи  і засоби рішення його стратегічних завдань. Для цього: розроблено класифікацію принципів побудови системи оподаткування в Україні, адаптовану до інноваційної економіки, до яких віднесені: стимулювання науково-технічного та інноваційного розвитку,стимулювання підприємницької виробничої діяльності, інвестиційної та інноваційної активності; обов’язковість, стабільність, соціальна справедливість, рівномірність сплати, нейтральність, економічна обґрунтованість, рівнозначність, пропорційність, компетенція, доступність, фіскальна достатність, рівність, не припущення будь-яких проявів податкової дискримінації, єдиний підхід; побудовано концептуальну модель податкового регулювання інноваційної діяльності (рис.1).

	 Мета податкового регулювання інноваційної діяльності (ПРІД) 

 розробка і реалізація заходів формування податкової політики, що забезпечує створення середовища і податкових стимулів регулювання ефективності інноваційної діяльності

	Суб’єкт ПРІД – носій прав і обов’язків, який володіє податковим  суверенітетом в межах законодавчо встановлених повноважень 

	Об’єкт ПРІД – податкова система держави в цілому та її окремі елементи

	Принципи ПРІД

· стимулювання науково-технічного та інноваційного розвитку;
· стимулювання підприємницької виробничої діяльності та інвестиційної та інноваційної активності;

· обов’язковість; стабільність; соціальна справедливість; рівномірність сплати; нейтральність;

· економічна обґрунтованість; рівнозначність і пропорційність; компетенція; доступність; фіскальна достатність.

	Стратегія ПРІД – сукупність перспективних напрямів  і способів вирішення завдань з побудови податкової системи, пристосованої до інноваційної економіки 

	Тактика ПРІД – сукупність поточних заходів податкової політики і способів вирішення завдань, пов’язаних з управлінням і вдосконаленням податкової системи з виділенням акцентів на особливості суб’єктів інноваційної діяльності  

	Інструментарій ПРІД – кількісний і видовий склад податків, категорії платників податків, основні елементи податку (об’єкти оподаткування, податкові бази, податкові ставки, податкові пільги, порядок і термін сплати податків, податкові санкції тощо)

	Методи ПРІД

Загальні: управління, інформування, консультування, надання пільг, контролювання,  примушування;

Спеціальні: регулювання співвідношення прямого і опосередкованого оподаткування; податкові повноваження різних рівнів; податкове навантаження за видами економічної діяльності; введення податкових пільг або їх відміна; диференціація податкових ставок.

	Моделі ПРІД
· Модель політики максимальних податків (фіскальний, фіскально-розподільчий тип);

· Модель політики мінімальних податків (регулюючий, фіскально-контролюючий тип);

· Модель політики збалансованих податків (фіскально-регулюючий тип).

	Функції ПРІД

фінансова – забезпечення інноваційно активних суб’єктів господарювання фінансовими ресурсами; 

економічна – регулювання економіки; підтримка сталого економічного зростання; стимулювання інвестицій та інновацій;

соціальна - вирівнювання  доходів населення;

контрольна – перевірка ефективності господарювання; дієвості залучаємих інструментів; усунення можливості мінімізації податків.  


Рис.1. Концептуально-структурна модель податкового регулювання інноваційної діяльності

Розроблена структурна модель визначає мету ПРІД, суб’єкт і об’єкт оподаткування,  стратегію, тактику, інструментарій, методи, моделі і функції.
У другому розділі «Потенціал інноваційної активності господарського комплексу України й податкове стимулювання його розвитку» проведено оцінку стану і рівня інноваційної активності господарського комплексу України за декількома показниками за даними 2009-2011 рр., аналіз законодавчого забезпечення податкового регулювання інноваційної діяльності в економіці України  у напрямку підтримки та стимулювання цієї діяльності в існуючому вітчизняному законодавстві протягом 2001-2010 рр., розроблено класифікацію заходів податкового стимулювання на основі узагальнення існуючих підходів і особливостей національної інноваційної системи. 
Оцінка стану і рівня інноваційної активності господарського комплексу України  у 2009-2011 рр., визначила такі характерні тенденції: 

( джерелами економічного розвитку господарського комплексу України  й дотепер залишаються 3-й і 4-й технологічні устрої, які засновані на низьких технологіях з високою ресурсо- та енергомісткістю, що в умовах стрімкого зростання світових цін на ресурси, особливо енергетичні, спричинює збитковість процесів у економіці; 

− у 2011р. інноваційною діяльністю в промисловості займалися 1679 підприємств або 16,2% загальної кількості обстежених промислових (у 2010 р. – 1462 підприємства або 13,8%). Вищою за середню в Україні частка інноваційних підприємств була серед підприємств із виробництва коксу та продуктів нафтоперероблення (34,9% підприємств виду діяльності), машинобудування (24,5%), а також хімічної та нафтохімічної промисловості (24,0%);

− загальні обсяги витрат на інноваційну діяльність у 2011р. складали − 14,33 млрд. грн. збільшення витрат  у 1,78 рази до попереднього року.  Із загального обсягу витрат найбільше коштів витрачено на придбання машин, обладнання та програмного забезпечення – 63,3%-62,8%,  на проведення внутрішніх та зовнішніх науково-дослідних розробок (НДР) – близько 23%; 
− серед напрямів інноваційної діяльності промислові підприємства приділяють увагу не тільки технологічним інноваціям, а й маркетинговим заходам щодо своєї продукції, технології та послуг (ринкове запровадження інновацій) та організаційним інноваціям (придбання нових зовнішніх знань, об’єктів інтелектуальної власності, навчання та підготовку персоналу), що є позитивним  процесом в умовах ринкової економіки.

За результатами аналізу особливостей податкового регулювання інноваційної діяльності в економіці України щодо підтримки та стимулювання інноваційних підприємств, технопаркових структур, венчурних фондів у вітчизняному законодавстві 2001-2011 рр., вважаємо виконання податкових зобов’язань держави критичним. Це обумовлено нестабільністю податкового законодавства стосовно інноваційної діяльності, яке обмежує можливості формування і реалізації суб'єктами господарювання відповідної політики в середньо- і довгостроковому періодах; неоднорідність, часті зміни і блокування  нормативно-правової бази, і суперечливість окремих законодавчих норм, неузгодженість діючого Податкового кодексу України з існуючими законодавчими й нормативними актами, що регулюють особливості інноваційної діяльності підприємництва. 

У дисертації розроблено класифікацію засобів податкового стимулювання ( рис.2)  складену з трьох основних частин:  за характеристиками національної інноваційної системи, класифікація об'єктів інноваційної сфери, на які спрямовуються заходи податкового стимулювання, класифікація інструментів податкового стимулювання. 
У третьому розділі «Вдосконалення податкового регулювання ефективності інноваційної сфери економіки» обґрунтована необхідність аналізу і оцінки податкового навантаження на мікрорівні, запропонована система показників рівня податкового навантаження та їх зміни. Доведено, що ефективними інструментами податкового регулювання щодо стимулювання інвестиційної активності господарюючих суб’єктів стосовно інноваційної сфери економіки є податковий інвестиційний кредит реалізації проектів (програм) з пріоритетних напрямів інноваційної діяльності та пільгове оподаткування діяльності інноваційно активних підприємств (організацій). 

Визначено, що важливою частиною аналізу рівня оподаткування  у рамках зовнішнього, тобто державного, аспекту, є  показники, які оцінюють  надходження консолідованого бюджету в двох напрямах. Перший з них − адміністративне підпорядкування, другий − джерела формування консолідованого бюджету.  Аналіз доходів і видатків державного і місцевого бюджетів та їх структури у зведеному бюджеті України у 2005-2011 рр., їх розподіл показав, що співвідношення податкових і неподаткових надходжень висвітлює фіскальний характер бюджету України. У 2010 р. частка  податкових надходжень в 2,8 рази перевищувала неподаткові (у 2005 р. − 2,6 рази). Зростання бюджетних надходжень і витрат тільки тоді є сприятливим для економіки і добробуту населення, коли це співвідношення зменшується, тобто не вимагає збільшення податкового навантаження на платників податків. 

У дисертації запропоновано систему оцінки параметрів податкового механізму з включенням блоків показників: абсолютних, відносних, результативних за елементами податкового механізму. Так, до блоку оцінки результативності податкового механізму входять такі параметри і показники, що  представлені у табл.1.
Таблиця 1

Ключові параметри податкового механізму  по його елементах 

	Податкове планування і прогнозування 
	Податкове регулювання 
	Податковий контроль



	– коефіцієнт виконання  планового завдання  по податках і зборах, у %; 

– валовий національний (регіональний) продукт, грош.од. 
	 – питома вага суми податкових пільг у загальних податкових надходженнях, у т.ч. щодо інноваційної діяльності, %; 

– питома  вага відстрочених платежів  у загальних податкових надходженнях, %. 
	– показник відношення податкової заборгованості до податкових надходжень;  

– показник відношення стягнутих сум за податковими платежами відносно  донарахованих сум.
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Рис.2. Узагальнена класифікація засобів податкового стимулювання інноваційно-орієнтованого підприємництва

Розроблено методичний підхід до обґрунтування надання податкового інвестиційного кредиту для реалізації інноваційних проектів (програм) – ПІКІ. Під ПІКІ  у роботі розуміється форма зміни терміну виконання податкового зобов’язання, при якій суб’єктам господарювання, які здійснюють економічну діяльність з реалізацією інноваційних проектів (програм), при наявності відповідних підстав, надається можливість на протязі певного терміну і у певних розмірах зменшити свої платежі по податку на прибуток з послідуючою 

поетапною сплатою суми кредиту і нарахованих відсотків. 

Введено коефіцієнт бюджетної ефективності ПІКІ як основний показник оцінки їх ефективності. Для юридичних осіб, що використовують такий вид кредитування, розрахунок коефіцієнту проводять у такій послідовності:

1. Розрахунок дисконтованого показника витрат бюджету від надання податкового кредиту, R.
2. Визначення показників дисконтованих прибутків бюджету (D) у вигляді податкових надходжень (у розрізі видів податків). При розрахунку показника прийняті допущення: а) підприємство-позичальник є платником основних податків: податку на прибуток, податку на майно підприємств організацій, ПДВ, інші. У розрахунку дисконтованих прибутків бюджету від використання ПІКІ беруть участь податок на прибуток, податок на майно, ПДВ; б) усі нараховані податки поступають до бюджету (передбачено, що в цьому випадку коефіцієнт збору податків дорівнює одиниці (1)).

3. Розрахунок загального дисконтованого  доходу  бюджетів відповідного рівня влади (державний, регіональний, місцевий) за рахунок надходжень податків за строк дії ПІКІ.

4. Розраховують коефіцієнт ефективності податкових кредитів (Кnc), за формулою 1:
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сума загального дисконтованого доходу від надходжень податків до бюджету; 
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-  величина дисконтованого відсоткового доходу за використання податкового кредиту, R - показник витрат бюджету від надання податкового кредиту. 

За умови, що Knc > 1, кредит ефективний, оскільки виконано умову перевищення прибутків бюджету від використання кредитів над величиною його витрат. За умови  Кnc < 1, кредит неефективний, оскільки в період дії договору, бюджетні витрати не окупаються. Порівняння показників Кnc  на етапі надання кредиту (Кnc > 0 ) і після закінчення кожного року (на протязі терміну дії податкового кредиту) −  Knc −1 дозволить державним структурам оперативно управляти процесом прийняття обґрунтованих рішень, спрямованих на зниження бюджетних ризиків.

Ситуаційне моделювання податкового стимулювання інноваційної діяльності дозволило автору запропонувати систему напрямків і відповідних стимулів з розподілом на основні етапи інноваційного процесу, а саме: генерація ідей і  розробка новацій; виробництво  і впровадження інновацій; використання і комерціалізація інновацій, виділенням учасників (суб’єктів) цього процесу, і врахуванням характеристик НІС, об'єктів інноваційної сфери, інструментів податкового стимулювання. Для етапу «Використання інновацій»  розроблено такі стимули, наведені у табл. 2. Наприклад, для малих інноваційних підприємств передбачено звільнення підприємств, що використовують загальну систему оподатковування,  від сплати податку на прибуток (податкові канікули) протягом перших 2-х років роботи, а також сплату 50% суми податку  - у наступні два роки тощо.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведене теоретичне узагальнення та запропоноване нове вирішення наукового завдання, що виявляється у розробці концептуальних засад і методичних положень побудови цілісної системи податкового регулювання інноваційного розвитку підприємницької діяльності у напрямку посилення підтримуючої і стимулюючої властивостей цієї системи на основі застосування податкових важелів стимулювання за етапами інноваційного процесу, об’єктами оподаткування та видами податків,  що спрямовані на: збільшення інвестування в науку та інноваційну сферу, поширення попиту на наукові дослідження й інноваційну продукцію і послуги. 

За наслідками виконаної роботи можна сформулювати такі висновки.

1. В ході дослідження автором доведено, що значний інтерес, з позицій сучасної економічної науки з питань оподаткування і підтримки інноваційно активних або інноваційно орієнтованих суб'єктів господарювання держави, представляє регулююча функція податків або податкове регулювання. Цій функції властиві певні ознаки, принципи, інструменти,  методи, моделі реалізації. Проте теоретичні дослідження і практичні пропозиції з проблем податкового регулювання залишаються в тіні. В існуючих розробках немає єдності в розумінні економічної природи самого поняття податкового регулювання та його реалізації.

2. Для розширення теоретичного базису оподаткування в дисертації сформульоване поняття «податкове регулювання активністю інноваційної діяльності», визначено базові принципи, де основний акцент зроблено на принципах, властивих інноваційній сфері економіки, а саме: стимулювання науково-технічного та інноваційного розвитку; стимулювання підприємницької виробничої діяльності та інвестиційно-інноваційної активності.
3. З метою ефективного управління окремими складовими податкового регулювання активності інноваційної діяльності і визначення впливу кожного з них на кінцевий результат автором побудовано концептуально-структурну модель податкового регулювання інноваційної діяльності.

Таблиця 2 

Напрями застосування податкових інструментів для стимулювання  інноваційної сфери економіки України
	Етапи іннова-цій-ного 
проце-су
	Податкові інструмен-ти
	Об'єкти податкового стимулювання
	Пропонуємі податкові пільги та сутність їх використання
	Цілі, на які спрямовані пільги

	Використання інновацій
	Податок на прибуток
	- науково-дослідні організації та інноваційні підприємства

- організації інноваційної інфраструктури
	1) Зниження ставки податку на прибуток організацій з доходів у вигляді дивідендів, одержуваних від організацій, що віднесені до категорії інноваційних, до 6%.

2) Введення пільги по податку на прибуток для банків та інших кредитних організацій, що здійснюють кредитування проектів наукових і інноваційних організацій за пільговими процентними ставками (для банків, у яких частка кредитів, надаваних організаціям інноваційної сфери, становить не менш 50%  від загальної суми всіх виданих за рік кредитів). Як компенсаційний захід для таких банків  пропонується встановити знижену ставку податку на прибуток у розмірі 15% (тобто 3/4 загальної ставки).
	Стимулювання розвитку інноваційної інфраструктури

	
	
	Малі інновацій-ні підприємства

Венчурні інвестори (бізнес-ангели)
	Звільнення підприємств, що використовують загальну систему оподатковування,  від сплати податку на прибуток (податкові канікули) протягом перших 2-х років роботи, а також сплату 50% суми податку  - у наступні два роки.

Звільнення фізичних осіб, що вкладають кошти в розвиток малих і середніх підприємств, від податків на доходи, отримані від продажу акцій інноваційних компаній.
	Стимулювання розвитку малих інноваційних підприємств.

Залучення інвестицій, стимулювання розвитку мережі венчурних інвесторів

	
	Податок на доходи фізичних осіб
	Фізичні особи-новатори
	1) Віднесення до виплат, що не підлягають оподатковуванню податком на доходи фізичних осіб, винагороди й премії, отримані авторами винаходів, корисних моделей, промислових зразків, програм для електронно-обчислювальних машин, баз даних, топологій  інтегральних мікросхем, секретів виробництва (ноу-хау), раціоналізаторських пропозицій

2) Включення всіх зазначених виплат до видатків на оплату праці, що враховується при обчисленні податку на прибуток організації.
	Стимулювання громадян для участі в інноваційної діяльності


4. Дослідження закордонного досвіду податкового стимулювання інноваційно активних суб’єктів господарювання, як методологічної основи і непрямого механізму стимулювання, показало, що основні зусилля нашої держави щодо розвитку цього механізму мають бути сконцентровані на вдосконаленні інституціональних умов для формування зрілого конкурентного середовища, створення сприятливого клімату і реальних ринкових мотивацій в діяльності приватного капіталу до інновацій, підвищення рівня інноваційної активності підприємств, комерційної затребуваності в інноваціях з боку реального сектору економіки, сприятливості бізнесу до прогресивних змін, залучення інвестицій в інноваційні проекти. 

5. Проведеним аналізом стану і динаміки розвитку інноваційної діяльності на підприємствах і організаціях господарського комплексу України встановлено, що незважаючи на перешкоджаючі фактори (фінансові, інформаційні, ринкові, інноваційна бездіяльність), в ньому зосереджений потенціал пропозицій, виробництва, реалізації і впровадження інновацій як  на рівні підприємств, так і видів економічної діяльності й країни в цілому. 

6. Автором доведено, що надання податкових пільг може бути виправданим, якщо вони спрямовані на вирішення актуальних завдань розвитку економіки країни, не спотворюють поведінки економічних агентів, не ускладнюють адміністрування й виконання податкового законодавства й з погляду зіставлення витрат і вигід є більше ефективними, ніж програми прямого фінансування. Для забезпечення ефективності підтримки і стимулювання інноваційно активних підприємств,  доцільності перегляду або скасування пільг і преференцій розроблено класифікацію заходів щодо податкового стимулювання, що узагальнює існуючі в науковій літературі підходи, і складається з трьох основних частин: класифікація заходів щодо податкового стимулювання, що пов'язані з характеристиками НІС, класифікація об'єктів інноваційної сфери, на які спрямовано заходи щодо податкового стимулювання, та класифікація інструментів податкового стимулювання. Це дозволяє систематизувати існуючі податкові важелі стимулювання інноваційної сфери економіки і сформувати цілісну систему з них. 

7.  Автор вважає, що на сьогодні управління інноваційним процесом в Україні не відповідає задекларованому державному курсу на впровадження інноваційної моделі економічного розвитку, позбавлено системності і прозорості, не спрямоване на ефективне використання обмежених бюджетних ресурсів та податкове стимулювання інноваційної діяльності. Систематизація показників оцінки рівня оподаткування на державному  рівні з метою комплексного підходу до аналізу податкового навантаження на суспільство в цілому і на окремих платників податків дозволило автору запропонувати систему оцінки параметрів податкового регулювання з включенням блоків показників: абсолютних, відносних, результативних по елементах податкового механізму та її зміни.

8. Розроблено методичний підхід  до обґрунтування надання і використання податкового інвестиційного кредиту для фінансування інноваційних проектів (програм) на основі економіко-математичного моделювання, де особливу увагу приділено структурі визначення бюджетного ефекту і соціальної ефективності цього виду кредитування.

9. В роботі доведено, що податкова політика держави у напрямку стимулювання інноваційної сфери економіки стає ефективною тільки за умови комплексного використання системи пільг і преференцій, яка має охоплювати етапи інноваційного процесу, його учасників, а також здійснюватися на всіх рівнях управління: загальнонаціональному, регіональному  і місцевому. 
10. На основі узагальнення автором запропоновано основні напрями застосування податкових важелів стимулювання інноваційної сфери економіки за етапами інноваційного процесу, об’єктами оподаткування тощо,  що спрямовані на: збільшення інвестування в науку та інноваційну сферу, поширення попиту на наукові дослідження, інноваційну продукцію (послуги). 
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АНОТАЦІЯ

Ясенова І.Б.  Податкове регулювання активності інноваційного підприємництва. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним господарством. – Інститут проблем ринку та економіко-екологічних досліджень НАН України, Одеса, 2013. 
Дисертаційна робота присвячена розробці методичних підходів і обґрунтуванні практичних рекомендацій щодо реалізації податкового регулювання, як важеля податкового механізму і елемента податкової системи України, у напрямку формування інноваційної  економіки та інноваційно активного підприємництва. У дослідженні удосконалено термінологічний апарат теорії оподаткування, зокрема, податкове регулювання, принципи побудови системи оподаткування в Україні, адаптовані до інноваційної економіки;  розроблена  структура концептуальної моделі податкового регулювання, яка визначає мету цього податкового важеля, суб’єкт і об’єкт оподаткування,  стратегію, тактику, інструментарій, методи, моделі, функції. Розроблено  методичний підхід до оцінки параметрів податкового механізму в цілому, заснований на трьох блоках показників: абсолютних, відносних, результативних; класифікацію засобів податкового стимулювання підприємництва, що характеризують інноваційно орієнтовану економіку;   методичний підхід до обґрунтування надання і використання податкового інвестиційного кредиту для фінансування інноваційних проектів; запропоновано комплексний підхід щодо моделювання напрямків і пільг податкового стимулювання інноваційної діяльності за етапами інноваційного процесу. 
Ключові слова: податкова система, податкове регулювання, інноваційно активне підприємництво, підтримка і стимулювання інноваційної діяльності.

АННОТАЦИЯ

ЯСЕНОВАЯ   И. Б. Налоговое регулирование инновационной активности предпринимательства. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 − экономика и управление национальным хозяйством. − Институт проблем рынка и экономико-экологических исследований НАН Украины, Одесса, 2013. 

Диссертационная работа посвящена разработке теоретических положений, методических подходов и практических рекомендаций реализации концепции налогового регулирования, как стимулирующего рычага налогового механизма и элемента налоговой системы Украины, для формирования инновационной  экономики и эффективного функционирования инновационно активного предпринимательства. 

В исследовании на основе анализа эволюции основных понятий теории налогообложения усовершенствован терминологический аппарат этой теории, в частности, предложено авторское видение понятия «налоговое регулирование» как элемента системы налогообложения и как рычага механизма регулирования влияния на инвестиционные процессы; принципи построения системы налогообложения в Украине, адаптированные к инновационной экономике, к которым отнесены такие: стимулирование  научно-технического и инновационного развития, технологического обновления производства, выхода отечественного товаропроизводителя на мировой рынок высокотехнологичной продукции; стимулирование  предпринимательской производственной деятельности  и инвестиционной активности.  

Разработана структурно-концептуальная модель налогового регулирования, которая определяет его цель, субъект и объект налогообложения,  стратегию, тактику, инструментарий, методы, модели и функции. Предложен  методический подход к оценке параметров налогового механизма в целом, основанный на использовании трех групп показателей: абсолютных, относительных, результативных, а также на параметрах этого механизма по его элементам: налоговое планирование, налоговое регулирование, налоговый контроль. 

Разработана классификация средств налогового стимулирования предпринимательства, ориентированная на инновационную экономику с учетом характеристик национальной инновационной ситемы, характеристик объекта налогового стимулирования и характеристик инструметов налогового стимулирования. Сформулирован методический подход к обоснованию предоставления и использования налогового инвестиционного кредита для финансирования инновационных проектов (програм).  

Предложен комплексний подход к моделированию направлений и системы льгот налогового стимулирования по основным этапам инновационного процесса: генерация идей и разработка новаций; производство и внедрение инноваций; использование и коммерциализация инноваций. 

Ключевые слова: налоговая система, налоговое регулирование, инновационно активное предпринимательство, поддержка и стимулирование инновационной деятельности.

SUMMERY

Yasenova I.B. Tax regulation of innovative activity of business. – Manuscript. Ph.d. thesis, economic speciality 08.00.03 - economy and management of a national economy. − The Institute of Market Problems and Economic and Ecological Researches of  the NAS of Ukraine, Odessa, 2013.

The dissertation is devoted to development of theoretical provisions, methodical approaches and practical recommendations of implementation of the tax regulation concept , as stimulating lever of the tax mechanism and element of tax system of Ukraine, in the direction of formation of innovative economy and effective functioning of innovatively active business. In research the terms framework of the theory of the taxation, in particular, tax regulation, classification of principles of creation of system of the taxation in Ukraine, adapted for innovative economy is improved; the conceptual model of tax regulation which defines the purpose, the subject and object of the taxation, strategy, tactics, tools, methods, models, functions of this lever of the tax mechanism is structured and developed. The methodical approach to an assessment of the tax mechanism parameters as a whole, which is based on three blocks of indicators: absolute, relative, resultant, is elaborated; classification of means of tax incentives of business which characterizes innovatively focused economy; a methodical approach to justification of granting and use of the tax investment credit for financing of innovative projects, etc.

Key words: tax system, tax regulation, innovatively active business, support and stimulation of innovative activity.
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