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 В.Д. Яремчук

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Платежі за спеціальне використання природних ресурсів становлять ядро економічного механізму господарського природокористування. За останні два десятиліття в Україні поступово було встановлено низку платежів за використання земель, надр, лісових, водних, біологічних ресурсів, чим зроблено важливий крок вперед щодо реалізації принципу платності використання природних багатств. Водночас, сьогодні важко говорити про системний характер розглядуваних платежів, їх узгоджену дію та регулятивний вплив на поведінку природокористувачів в напрямі стимулювання раціональної експлуатації об’єктів природи. Крім того, вони в сукупності не забезпечують реальну компенсацію втрат суспільства, спричинених погіршенням стану та якості навколишнього середовища з боку приватних суб’єктів, зменшенням запасів невідновних природних ресурсів. Така ситуація породжена багатьма чинниками як правового, так і економіко-соціального, політичного плану. Так, зокрема, на сучасному етапі існують неузгодженості між чинним податковим, бюджетним та екологічним законодавством стосовно цих платежів, залишаються невирішеними питання щодо рівня та методів їх регулювання. Наразі відсутня чітка концепція нормативно-правового регулювання платного природокористування; самі ж платежі відрізняються за своєю юридичною природою, формами, способами встановлення та методами їх стягнення, не інтегровані у єдину фінансову систему України, внаслідок чого ефективність їх функціонування залишається доволі низькою. 

Необхідність вдосконалення врегулювання системи природоресурсних платежів передбачає насамперед розроблення чіткої програми розвитку законодавства, яка б базувалась на науково обґрунтованих, теоретичних положеннях у цій сфері. Дослідження правової природи платежів за використання природних ресурсів сприятиме побудові методологічно-змістовної основи для вирішення таких проблем, як: визначення місця ресурсних платежів у фінансовій системі України, диференціації їх платності відповідно до виду, умов використання природних ресурсів, способів встановлення і подальшого регулювання природоресурсних платежів, забезпечення справедливого перерозподілу природної ренти, а також раціонального та ефективного, комплексного використання природних ресурсів.

В актуальності теми дисертаційної роботи переконує також і ступінь наукової розробки проблеми дослідження. Перші спроби дослідження питань платного природокористування зробили низка видатних російських представників економічної та фінансово-правової наук, зокрема, В.П. Бєзобразов, В.М. Бондаренко, І.С. Бліох, Е.М. Берендтс, П.П. Гензель, С.І. Іловайський, Д.М. Львов, І.Т. Посошков, Д.А. Толстой, І.І. Янжул, В.Г. Яроцький. 

Деякі питання платного природокористування розглядалися в працях представників різних галузей радянської юридичної науки, зокрема, фінансового, екологічного, природоресурсного права. До них можна віднести М.М. Вороновицького, К.Г. Гофмана, А.А. Гусєва, О.В. Даниленко, Ю.Г. Жарикова, Н.Д. Казанцева, Т.О. Кислова, О.С. Колбасова, О.І. Крассова, А.Н. Лєбєдєва, В.Л. Мунтяна, В.В. Петрова, Г.Н. Полянську, Б.Г. Розовського, І.М. Синякевича, В.А. Сорокіна, Н.А. Сиродоєва, А.А. Траніна, Ю.Ю. Туницю, С.Д. Ципкіна, Ю.С. Шемшученко, В.К. Шкатова та ін. 

Стійкий інтерес до розробки проблем платності за природокористування сформувався в Україні та інших державах лише у 90-х рр. ХХ ст. На загальнотеоретичному рівні ці питання досліджувалися В.В. Костицьким, О.А. Ляпіною, Т.В. Петровою, Т.М. Шульгою, О.А. Ялбулгановим. Проблеми ресурсних платежів знайшли відображення в низці праць українських (А.В. Бодюка, О.О. Веклича, Л.К. Воронової, В.О. Гордєєва, К.К. Єсєкіної, Т.В. Завгородньої, І.Н. Кобушко, М.П. Кучерявенка, О.А. Музики, Н.Ю. Пришви, О.П. Орлюк, Ю.В. Разовського, Л.А. Савченко, І.М. Синякевича та ін.), а також і російських учених (С.Н. Бобильова, С.А. Боголюбова, Д.В. Вінницького, Г.А. Волкова, А.К. Голіченкова, О.Ю. Грачової, М.Н. Злобіна, М.В. Карасьової, В.Н. Кислого, О.М. Козиріна, Б.Д. Клюкіна, Ю.О. Крохіної, С.Г. Пепеляєва, В.В. Петруніна, Е.Д. Соколової, О.Н. Соляника, Д.М. Щокіна, Е.А. Юдіна та ін.).
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації безпосередньо пов’язана з науково-дослідницькою проблематикою кафедри конституційного, адміністративного та фінансового права юридичного факультету Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича «Феноменологія конституційного, адміністративного і фінансового права постсоціалістичної України» (державний реєстраційний номер 0106U008492) та «Конституційне, адміністративне та фінансове право як системи» (державний реєстраційний номер 0111U004595). 

Мета і задачі дослідження. Мета дисертації – з’ясувати правову природу і сутність природоресурсних платежів, їх місце у системі публічних фінансів, а також охарактеризувати специфіку юридичної конструкції платежів за спеціальне природокористування.

Досягнення зазначеної мети передбачало постановку й вирішення таких взаємопов’язаних наукових завдань:

– дослідити еволюцію доктринальних та нормативних підходів дорадянської, радянської та пострадянської науки і практики фінансового права щодо розуміння природи та змісту природоресурсних платежів; 

– сформулювати на основі вивчення правової природи природоресурсних платежів нове розуміння поняття «природоресурсні платежі»; 

– охарактеризувати властивості, ознаки та функції, притаманні платежам за спеціальне використання ресурсів; 

– дослідити з позицій системного підходу та методу структурно-функціонального аналізу юридичну конструкцію природоресурсних платежів;

– розкрити систему зовнішніх та внутрішніх зв’язків, а також особливості елементного складу юридичної конструкції природоресурсних платежів;

– визначити місце платежів за спеціальне використання природних ресурсів у системі публічних фінансів.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають між державою та природокористувачами щодо справляння платежів за спеціальне використання природних ресурсів, які перебувають у загальнонародній власності.

Предмет дослідження – правова природа природоресурсних платежів, їх юридична конструкція, форми встановлення, місце в системі обов’язкових платежів, а також еволюція нормативних і доктринальних підходів до природоресурсних платежів.

Методологічною основою дослідження є загальні та спеціальні методи наукового пізнання соціально-правових явищ, обраних відповідно до мети та завдань дослідження, особливостей об’єкта та предмета кваліфікаційної роботи. Проведення дослідження природоресурсних платежів ґрунтувалось, зокрема, на застосуванні діалектичного методу пізнання, а також таких спеціально-наукових методів, як формально-догматичний, логічний, порівняльно-правовий, метод системного аналізу та тлумачення правових норм. 

Завдяки формально-догматичному методу було з’ясовано поняття природоресурсних платежів, досліджено практику відносин платності спеціального природокористування, проаналізовано стан нормативно-правового регулювання у розглядуваній сфері (підрозділ 1.2). Використання методу системного аналізу дозволило визначити місце природоресурсних платежів у системі публічних фінансів (підрозділ 2.3). З позицій системного підходу та методу структурно-функціонального аналізу досліджено елементи юридичної конструкції природоресурсних платежів та їх функціональне призначення (розділ 3). Застосування логічного методу зумовило послідовність викладення матеріалу, внутрішню узгодженість його складових (розділи 1, 2, 3). Порівняльно-правовий метод використовувався при дослідженні вітчизняного та іноземного законодавства щодо питань окресленої проблеми (підрозділи 1.1, 2.2, 3.2). Метод тлумачення правових норм було застосовано під час з’ясування змісту права власності Українського народу на природні ресурси та його значення щодо регулювання відносин платного природокористування (підрозділи 2.1, 3.1). Історично-правовий метод дав змогу дослідити еволюцію доктринальних та нормативних підходів до природоресурсних платежів (розділ 1). Формально-логічний – під час з’ясування правової природи збору за спеціальне використання природних ресурсів (підрозділи 2.1, 2.2).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що в дисертації вперше у вітчизняній юридичній науці проведено комплексне дослідження правової природи природоресурсних платежів; проаналізовано з позицій системного підходу та структурно-функціонального аналізу юридичну конструкцію платежів за спеціальне використання природних ресурсів, а також форми і методи їх закріплення; розкрито еволюцію нормативних та доктринальних підходів до природоресурсних платежів, встановлено генетичні витоки, причини та чинники, що зумовили їх виникнення та подальший розвиток; сформульовано визначення та розкрито зміст поняття природоресурсних платежів; дано розгорнуту характеристику їх властивостей, визначено місце в системі публічних фінансів. 

Низку нових положень запропоновано та обґрунтовано дисертантом особисто. 

Уперше: 

– обґрунтовано, що право власності є юридичною основою конструкції зобов’язання по сплаті відповідних ресурсних платежів між природокористувачем та державою як публічним розпорядником природного об’єкту від імені народу;

– природа природоресурсних платежів визначається насамперед призначенням цих платежів у межах відносин платного природокористування;

– встановлено, що неподаткова природа ресурсних платежів першопочатково випливає з концепції права власності народу на природні ресурси, які розглядаються як загальносуспільне надбання;

– доведено, що визначальною підставою визнання природоресурсних платежів як неподаткових є їх ознака індивідуальної відплатності;

– встановлено, що особливості зовнішньої форми платежів за спеціальне використання природних ресурсів не є визначальними щодо їх правової природи;

– виявлено зовнішні зв’язки юридичної конструкції природоресурсних платежів, які дають змогу розглядати її як складовий елемент системи вищого порядку – так званої метаконструкції права природокористування;

– з’ясовано, що за межами групи природоресурсних платежів залишаються земельний податок та платежі за геологорозвідувальні роботи, виконані за рахунок Державного бюджету, а також різноманітні платежі за видачу ліцензій та дозволів на природокористування;

– обґрунтовано, що цільовий характер не є іманентною ознакою збору за спеціальне використання природних ресурсів і жодним чином не пов’язаний з його компенсаційною чи стимулюючою функціями, оскільки перебуває за межами відносин держави і природокористувача;

удосконалено: 

– елементний склад системи природоресурсних платежів в Україні, виходячи з нових критеріїв виділення окремих елементів платежів;

– правовий аналіз протиріч, які присутні в нормативно-правовому регулюванні платежів, у регламентації обов’язкових природоресурсних зборів;

дістали подальший розвиток:

– наукові підходи щодо розуміння юридичної конструкції ресурсних платежів як раціональної основи формування відповідного правового інституту природоресурсних платежів;

– характеристика окремих складових елементів юридичної конструкції природоресурсних платежів;

– зміст здійснення права спеціального природокористування як особливого фактичного і юридичного складу та одночасно об’єкта ресурсних платежів;

– твердження про те, що виникнення платіжного обов’язку природокористувача пов’язане виключно з моментом фактичного використання природних ресурсів.

Практичне значення одержаних результатів зумовлене актуальністю та новизною висвітлених у роботі проблем і полягає в тому, що доцільно їх застосувати: 

– у правотворчості – під час вдосконалення чинного бюджетного та податкового законодавства; у подальшій розробці та коректуванні вже затверджених правових концепцій використання природних ресурсів в Україні;

– у правозастосовній діяльності – під час встановлення та справляння природоресурсних платежів;

– у науково-дослідній роботі – у дослідженні проблем правового регулювання платності спеціального природокористування;

– у навчальному процесі – під час підготовки навчальних посібників та підручників із фінансового, бюджетного, податкового та екологічного права, викладання відповідних навчальних дисциплін (акт про впровадження основних результатів дисертації у навчальний процес Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича від 28 вересня 2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною, завершеною науковою роботою. Сформульовані в ній положення, узагальнення, оцінки, висновки, рекомендації й пропозиції одержані автором особисто в результаті дослідження проблематики дисертаційної роботи, опрацювання і ґрунтовного аналізу більше 340 наукових і нормативно-правових джерел та юридичної практики.

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення та висновки дисертаційної роботи обговорювалися на засіданнях кафедри конституційного, адміністративного і фінансового права Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича; оприлюднено у доповідях і повідомленнях на шести міжнародних науково-практичних та науково-теоретичних заходах: «Законодательная дефиниция: логико-гносеологические, политико-юридические, морально-психологические и практические проблемы» (м. Нижній Новгород, 21–23 вересня 2006 р.); «Сучасний стан та перспективи розвитку фінансового права» (м. Ірпінь, 23–24 листопада 2007 р.); «Конкретизация законодательства как технико-юридический прием нормотворческой, интерпретационной, правоприменительной практики» (м. Нижній Новгород, 27–28 вересня 2007 р.); «Система фінансового права» (м. Одеса, 27–28 травня 2009 р.); «Худяковские чтения по финансовому праву» (м. Алмати, 27 жовтня 2010 р.); «Актуальні проблеми правового регулювання фінансово-кредитних відносин» (м. Суми, 10–11 червня 2011 р.).

Публікації. Основні положення та висновки дисертації викладено у восьми статтях, надрукованих у наукових фахових юридичних виданнях, перелік яких затверджено ВАК України, та висвітлено у шести тезах виступів та доповідей на науково-практичних та науково-теоретичних заходах міжнародного рівня. 

Структура та обсяг дисертації. Відповідно до мети, завдань та предмета дослідження дисертація складається із вступу, трьох розділів, що містять дев’ять підрозділів, висновків, списку використаних джерел та літератури. Повний обсяг дисертації становить 207 сторінок, з них – 185 сторінок основного тексту. Список використаних джерел (350 найменувань) розміщено на 23 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовується актуальність теми дослідження, її зв’язок з науковими програмами, планами і темами, визначено об’єкт, предмет, мету, завдання і методологію дослідження та розкрито його наукову новизну, теоретичне й практичне значення; висвітлено аспекти, пов’язані з особистим внеском автора в наукову розробку теми, а також подано відомості щодо апробації основних положень дисертаційної роботи. 

Розділ 1 «Еволюція доктринальних та нормативних підходів до природоресурсних платежів» складається із двох підрозділів.

У підрозділі 1.1 «Розвиток доктринальних підходів до природоресурсних платежів» досліджуються погляди теоретиків фінансово-правової науки стосовно сутності природоресурсних платежів, правових підстав та способів їх встановлення, співвідношення з іншими обов’язковими фіскальними платежами, а також необхідності платного природокористування і конкретних форм його реалізації. Більшість науковців дорадянського періоду розглядала природоресурсні платежі одночасно в фінансово-економічній та юридичній площинах. Бачення сутності платежів розкривалось опосередковано через аналіз категорії природоресурсних регалій, розглядаючи їх як особливу юридичну форму вилучення на користь держави частки доходів від експлуатації природних об’єктів, що, по суті, становила плату за користування державним майном. 

Природоресурсні платежі практично ніколи не були об’єктом спеціальних досліджень у межах науки радянського фінансового права, що було обумовлено насамперед наявністю виключної державної власності на природні ресурси та пануванням марксистсько-ленінської економічної теорії, яка не визнавала можливість утворення природоресурсної ренти в умовах соціалістичного виробництва, а отже й існування підстав для запровадження плати за експлуатацію об’єктів природи. 

Лише в останні десятиліття вперше вітчизняною фінансово-правовою наукою порушуються питання про правову сутність природоресурсних платежів, окремі їх властивості, співвідношення з іншими видами обов’язкових платежів. В цілому ж, з огляду на численні суперечності 
та протиріччя в поглядах науковців, можна стверджувати, що наукова розробка питань платежів за використання природних ресурсів знаходиться на етапі свого становлення, усвідомлення практичної необхідності 
спеціальних теоретичних досліджень, формування відповідної наукової проблематики.

У підрозділі 1.2 «Еволюція нормативних підходів до природоресурсних платежів» зазначається, що виникнення платежів за здійснення експлуатації природних об’єктів пов’язане насамперед із становленням державної форми власності на природні ресурси, розмежування власності і доходів монарха та казни, утвердження державного суверенітету, формування постійних, стабільних централізованих публічних фондів коштів. 

Поступово погляди на державну власність щодо природних ресурсів розвивалися у бік її розуміння як юридичної підстави для перерозподілу природної ренти з метою задоволення різноманітних публічних потреб через встановлення відповідних обов’язкових фіскальних платежів.

Звертається увага на непослідовність державної політики в сфері платного природокористування в радянський період. Незважаючи на встановлення окремих природоресурсних платежів, радянська держава застосовувала діаметрально протилежні підходи до їх регулювання, починаючи від абсолютного заперечення наявності підстав їх запровадження, невизнання рентного характеру природоресурсних відносин, і завершуючи спробами пошуку адекватних соціалістичній економічній системі форм платності природокористування та втілення їх на практиці.

Наведено характеристику платежів за спеціальне використання природних ресурсів, що були встановлені після переходу України до ринкової економіки. Розглядаються зміни, які відбулися в системі природоресурсних платежів у зв’язку із закріпленням різних форм власності на природні об’єкти. 

Автором вказано низку недоліків, які мали місце в нормативно-правовому регулюванні платежів, зокрема, відсутність їх легальної дефініції, паралельне визначення елементів юридичної конструкції платежів нормами одразу декількох галузей законодавства (фінансового, екологічного, лісового, водного тощо), регламентація обов’язкових природоресурсних зборів усупереч положенням Конституції України численними підзаконними 
актами та ін. 

Розділ 2 «Поняття, властивості та функції природоресурсних платежів» складається із трьох підрозділів. 

Підрозділ 2.1 «Поняття природоресурсних платежів» присвячений дослідженню правової природи та змісту категорії природоресурсних платежів. У підрозділі наведено характеристику термінології, що використовуються законодавцем для позначення різних видів платежів за спеціальне використання природних ресурсів, аналізується її відповідність правовій природі цих платежів. Аргументується потреба у виробленні наукової та нормативної дефініцій природоресурсних платежів, зважаючи на необхідність усунення протиріч у правотворчій та правозастосовній практиці.

Обґрунтовується, що одним із визначальних чинників сутності платежів за спеціальне природокористування є характер та спрямованість діяльності держави, мета та сукупність цілей, які вона має під час встановлення природоресурсних платежів, здійснюючи від імені народу України право власності на природні ресурси. 

Природоресурсні платежі виконують роль особливого правового та економічного засобу реалізації екологічної функції держави, забезпечення раціонального природокористування та компенсації втрат соціуму в спожитих приватними суб’єктами природних ресурсах, що становлять загальносуспільне надбання. З уваги на це, пропонується розуміти природоресурсні платежі як неподаткові обов’язкові платежі, наділені компенсаційним та перерозподільним характером, спрямовані на стимулювання раціонального використання природних ресурсів та дотримання екологічних вимог.

У підрозділі 2.2 «Властивості та функції природоресурсних платежів» розкриваються притаманні природоресурсним платежам сутнісні якості, 
а також напрями їх впливу на відносини між державою та природокористувачами, що виникають у процесі спеціального використання об’єктів навколишнього природного середовища. 

Обґрунтовується публічно-правова природа природоресурсних платежів, з огляду на характер інтересів, які задовольняються під час їх встановлення. Зазначається, що зміст відносин, пов’язаних із використанням природних ресурсів, незважаючи на їх двосторонній характер, не дає підстав стверджувати про приватноправову природу платежів за користування ними, оскільки, надаючи природні об’єкти в експлуатацію приватним суб’єктам, держава в особі її органів діє не в статусі їх власника, а реалізує публічно-правові повноваження представника народу, що випливають із статті 13 Конституції України. 

Серед інших властивостей природоресурсних платежів автор виділяє їх індивідуальну відплатність та перерозподільний характер. Зокрема, відплатність платежів пропонується розглядати як головну підставу віднесення природоресурсних зборів до неподаткових платежів. Значну увагу приділено дослідженню функцій природоресурсних платежів, а саме фіскальної, розподільної, компенсаційної, регулюючої та контрольної. 

У підрозділі 2.3 «Класифікація природоресурсних платежів» для повноти дослідження платежів за спеціальне використання природних ресурсів визначається сукупність їх ознак та місце в межах існуючих у теорії фінансового права класифікацій обов’язкових платежів. Дисертант класифікує природоресурсні платежі залежно від періодичності їх сплати, компетенції органу, що їх встановлює та території, на яку вони поширюються, 
форм закріплення, способів справляння, форми обкладення, персоніфікації платника, каналу надходження платежів, напрямів використання акумульованих коштів.

Акцентується увага на характеристиці ознаки обов’язковості природоресурсних платежів та вивчається можливість встановлення окремих їх елементів у порядку індивідуального регулювання, шляхом визначення ставок платежів, строків, періодичності та інших особливостей їх сплати в актах договірного характеру. Підкреслюється, що цільове призначення 
не належить до неодмінних ознак природоресурсних платежів, 
оскільки юридична конструкція відповідних платежів побудована з урахуванням бюджетно-правового принципу заборони спеціалізації бюджетних доходів. 

Обґрунтовано матеріальний (предметний) та правовий критерії віднесення чинних податків, зборів та інших форм обов’язкових платежів до категорії природоресурсних; здійснено розмежування природоресурсних платежів та зборів за видачу різних ліцензійно-дозвільних документів на право здійснення спеціального використання природних об’єктів. 

Розділ 3 «Типова юридична конструкція природоресурсних платежів» складається із чотирьох підрозділів.

У підрозділі 3.1 «Поняття, правова природа та властивості типової юридичної конструкції природоресурсних платежів» досліджуються сутність, системні якості та особливості структури типової юридичної конструкції платежів за спеціальне використання природних ресурсів. Природоресурсні платежі є системним явищем правової дійсності. Тому під час дослідження юридичної конструкції платежів за спеціальне використання природних ресурсів слід послуговуватись системним підходом, а також застосовувати метод структурно-функціонального аналізу. 

Виділено зовнішні зв’язки її елементів з іншими складовими відносин платного природокористування. Зокрема, ці зв’язки складаються між фіскально-компенсаційними елементами конструкції природоресурсного платежу та конструкцією зобов’язання, пов’язаного із реалізацією громадянами права спеціального природокористування. Інша група зовнішніх зв’язків виникає між організаційними елементами юридичної конструкції платежів та юридичною конструкцією права публічної власності на природні ресурси, метою яких є забезпечення потрапляння частини доходів від використання природних об’єктів у відповідний публічний фонд.

З’ясовано властивості типової юридичної конструкції природоресурсних платежів: емерджентність, функціональну єдність, внутрішню цілісність, системність та структурованість; здійснено групування елементів юридичної конструкції на основі функціонального способу їх класифікації. Стверджується, що юридична конструкція природоресурсних платежів при її нормативному закріпленні становить певну юридичну конкретизацію та позитивацію концепції права власності Українського народу на природні блага та відповідних їй похідних принципів і спрямована на реалізацію кореспондуючого обов’язку приватного суб’єкта щодо компенсації втрат суспільства у спожитих ним природних ресурсах.

Підрозділ 3.2 «Фіскально-компенсаційні елементи типової юридичної конструкції природоресурсних платежів» присвячений характеристиці суб’єкта, об’єкта, предмета, ставки, бази обкладення природоресурсних платежів та пільг щодо їх сплати. Фіскально-компенсаційні елементи юридичної конструкції платежів за спеціальне природокористування мають на меті реалізацію фіскальної та компенсаційної функцій платежів: по-перше, їх дія спрямована на формування фінансових ресурсів для діяльності держави, що здійснюється шляхом залучення коштів платників у публічні централізовані фонди; по-друге, ці елементи у взаємозв’язку забезпечують компенсацію втрат суспільства (народу) в частині об’єктів його права власності – публічних природних ресурсів.

У ході дослідження об’єкта платежів встановлено, що обов’язок зі сплати платежу за використання певного природного ресурсу виникає не через його належність платнику на певному правовому титулі, а саме у зв’язку з його використанням з боку платника. Зміст категорії «спеціальне використання природних ресурсів» автор пропонує розглядати як об’єкт обкладення природоресурсних платежів. Визначаються специфічні умови, необхідні для набуття особою статусу суб’єкта платежів за спеціальне природокористування. 

У підрозділі 3.3 «Організаційні елементи типової юридичної конструкції природоресурсних платежів» розглядаються масштаб, одиниця обкладення, розрахунковий та звітний періоди, порядок обчислення і строк сплати природоресурсних платежів, а також фонд їх надходження. Організаційні елементи юридичної конструкції природоресурсних платежів у сукупності реалізують контрольну функцію цих платежів, логічно впорядковують процес їх сплати та перерахування до бюджету. У підсумку вони забезпечують завершальний етап реалізації права публічної власності Українського народу на природні ресурси шляхом перерозподілу через систему Державного та місцевих бюджетів доходів (ренти), вилучених у ході експлуатації об’єктів навколишнього природного середовища.

Масштабом розглядуваних платежів є конкретні, визначені законом фізичні чи інші кількісні параметри природних ресурсів. Особливість платежів за спеціальне природокористування полягає в тому, що стосовно одного й того ж виду платежу може встановлюватись декілька масштабів виміру його предмета з метою встановлення бази обкладення. Чинним законодавством передбачено здебільшого пропорційний метод обкладення природоресурсними платежами та деклараційний спосіб їх сплати. Значну увагу автором приділено коригуючим коефіцієнтам, які застосовуються під час обчислення сум рентних платежів за нафту та газ.

У підрозділі 3.4 «Захисні елементи типової юридичної конструкції природоресурсних платежів» досліджено порядок стягнення боргу зі сплати цих платежів, порядок повернення надміру сплачених сум зборів чи стягнення боргу платника та юридичну відповідальність платників. Функціональне призначення захисних елементів юридичної конструкції природоресурсних платежів полягає насамперед у захисті прав та майнових інтересів платника та держави або територіальної громади як розпорядників публічних природних ресурсів. А щодо юридичної відповідальності, то йдеться і про превентивну роль цього елемента юридичної конструкції природоресурсного платежу, що має на меті гарантувати належну реалізацію відповідних фінансових правовідносин. 

Для фінансової відповідальності за порушення правовідносин, пов’язаних із сплатою природоресурсних платежів, властиві і деякі особливі риси. В тому разі, коли природокористувач у звітному податковому періоді допустив перевищення встановлених нормативів використання природних ресурсів, то у вигляді своєрідних фінансових санкцій до нього можуть застосовуватись, по-перше, підвищені ставки платежів і, по-друге, сума нарахованих у такому порядку коштів за перевищення нормативів природокористування сплачується з прибутку суб’єкта господарювання, що залишається в нього після оподаткування.
ВИСНОВКИ

У результаті дисертаційної роботи, виконаної на основі аналізу законодавства та практики його застосування, осмислення наукових праць, запропоновано нове науково-теоретичне вирішення поставлених завдань, що полягає у з’ясуванні правової природи природоресурсних платежів, дослідженні їх юридичної конструкції і властивостей, та дозволяє зробити такі висновки:

1. Еволюція доктринальних та нормативних підходів до природоресурсних платежів пройшла низку суперечливих етапів. Переважна кількість дорадянських науковців вбачали місце природоресурсних платежів у фіскальній системі поміж промислових доходів та податків, вказуючи на схожість їх економічного змісту з першими, і юридичної форми з другими. Питання природоресурсних платежів доволі рідко ставало об’єктом досліджень і в радянський період розвитку фінансового права, оскільки в СРСР було проголошено принцип безоплатного природокористування, виходячи із «об’єктивно» зумовленої відсутності вартості природних багатств, які на той час перебували лише у державній власності. Більшість сучасних представників вітчизняної та російської правової науки за їх підходами до природоресурсних платежів можна розділити на дві групи: ті, які схиляються до їх податкової природи, і ті, що розглядають їх як обов’язкові неподаткові платежі. Майже всі дослідники, які аргументують податкову природу природоресурсних зборів, виходять насамперед з формальних ознак їх юридичної конструкції, методів встановлення і справляння. Не менш численними у фінансово-правовій науці є прихильники неподаткової природи платежів за промислове використання природних ресурсів, які обґрунтовують свої твердження на властивостях відплатності, компенсаційності та двостороннього і рентного характеру платежів. 

2. Поява перших платежів за використання природних ресурсів була пов’язана з виникненням і подальшим розвитком публічних форм власності на землю та інші природні ресурси, утвердженням фінансового суверенітету держави на її території, а також поступовим усуненням від здійснення власної господарської діяльності в сфері природокористування з одночасним заміщенням її інститутом регалій. Ключовими моментами розвитку радянських нормативних підходів щодо платного природокористування стали насамперед тотальна націоналізація природних ресурсів, їх місце в структурі соціалістичного способу виробництва та економічної системи в цілому. Заперечення приватної власності на об’єкти природи, їх вартісного характеру унеможливили ефективну дію і регулятивний вплив природоресурсних платежів як головної складової економічного механізму природокористування. Внаслідок цього радянська держава змушена була фактично (за окремими винятками) відмовитись від їх запровадження.

3. Якісно новий етап еволюції нормативних підходів до природоресурсних платежів збігся у часі зі становленням української державності, переходом до ринкової економіки, реформуванням системи державного управління в галузі промислового природокористування, подальшим загостренням екологічної кризи. Головним кроком вперед у цьому напрямі стало конституційне закріплення права власності Українського народу на природні ресурси та принципу платності спеціального природокористування. Реальне втілення в практику економічних відносин природокористування відповідних платежів відбувалося шляхом їх «паралельного» правового закріплення в актах податкового, екологічного і природноресурсового законодавства, що зумовило неузгодженість у механізмі встановлення та порядку стягнення цих платежів. Така проблема була вирішена прийняттям Податкового кодексу України, який врегулював всі наявні природоресурсні платежі. 

4. Дослідження основних підходів до розуміння поняття «природоресурсні платежі», як наукової категорії, вивчення правової природи та змісту означеного терміна, сутності та складових природоресурсних платежів призвело до висновку, який дає змогу детальніше охарактеризувати досліджуване поняття. Відтак, природоресурсні платежі пропонується розуміти як загальнообов’язкові публічні платежі неподаткового характеру, наділені властивостями компенсаційності та індивідуальної відплатності, встановлені законодавчим органом і забезпечені державним примусом, що сплачуються фізичними та юридичними особами за здійснення спеціального природокористування, з метою перерозподілу природної ренти, стимулювання раціонального використання природних ресурсів та дотримання екологічних вимог господарювання.

5. Правова природа та внутрішній зміст платежів за спеціальне природокористування визначаються в основному характером суспільного публічного інтересу, необхідність задоволення якого зумовлює їх появу і є метою та головним призначенням функціонування. Природоресурсні платежі, якщо їх розглядати як систему відносин із реалізації фінансового обов’язку природокористувача, є функціонально підпорядкованими зобов’язанню, що виникає між ним та державою з приводу використання публічних природних ресурсів, і тому конкретні властивості розглядуваних платежів опосередковані природою юридичних зв’язків та відношень, які складаються в межах даного зобов’язання.

6. Основною властивістю, яка дозволяє відмежувати природоресурсні платежі від платежів податкового характеру, є індивідуальна відплатність. У відносинах зі сплати природоресурсних платежів платник наповнює Державний бюджет, забезпечуючи дохід (ренту) держави від використання природних ресурсів, щодо яких вона від імені Українського народу здійснює повноваження права власності. Держава, з іншого боку, забезпечує можливість платнику користуватися такими об’єктами, отримуючи відповідну вигоду. Зобов’язання, яке виникає під час сплати природоресурсних платежів, завжди має двосторонній характер. Природоресурсні платежі також мають перерозподільний та компенсаційний характер.

7. Функції природоресурсних платежів є засобом об’єктивації їх властивостей і становлять напрями цілеспрямованого впливу на правовідносини, що виникають між приватними суб’єктами та державою з приводу експлуатації природних об’єктів. Природоресурсним платежам притаманні фіскальна, компенсаційна, перерозподільна, регулююча (стимулююча) та контрольна функції. 

8. Юридична конструкція природоресурсних платежів – це закріплене в актах законодавства формальне відображення їх логічно організованої елементної структури, вихідний механізм реалізації платіжного обов’язку природокористувача перед державою в порядку реалізації права на спеціальне використання природних ресурсів, що перебувають у публічній власності. До властивостей юридичної конструкції природоресурсних платежів належить внутрішня цілісність, системність, структурованість, функціональна єдність та емерджентність. 

9. Структура юридичної конструкції природоресурсного платежу визначається насамперед притаманними йому функціями. Залежно від функціонального призначення можна стверджувати наявність фіскально-компенсаційних (суб’єкт, об’єкт, предмет, ставка природоресурсного платежу, база обкладення, пільги та підстави їх отримання), організаційних (масштаб платежу, одиниця обкладення, розрахунковий та звітний періоди, порядок обчислення і строк сплати платежу, фонд надходження) та захисних (порядок стягнення боргу зі сплати природоресурсних платежів, відповідальність платників за неналежне виконання своїх обов’язків) елементів юридичної конструкції природоресурсних платежів.

СПИСОК ОПУБЛІКОВАНИХ АВТОРОМ ПРАЦЬ

ЗА ТЕМОЮ ДИСЕРТАЦІЇ

1. Костя Д.В. Проблеми правового регулювання плати за використання надр / Д.В. Костя // Науковий вісник Чернівецького університету. Серія «Правознавство». – 2005. – Вип. 306. – С. 109–114. 

2. Костя Д.В. Проблеми визначення правової природи платежів за спеціальне використання природних ресурсів / Д.В. Костя // Науковий вісник Чернівецького університету. Серія «Правознавство». – 2006. – Вип. 348. – С. 86–91. 

3. Костя Д.В. Теоретико-правові проблеми конкретизації законодавства про природоресурсні платежі / Д. В. Костя // Науковий вісник Чернівецького університету. Серія «Правознавство». – 2007. – Вип. 375. – С. 99–104. 

4. Костя Д.В. Рентні платежі за спеціальне використання природних ресурсів / Д.В. Костя // Науковий вісник Чернівецького університету. Серія «Правознавство». – 2007. – Вип. 427. – С. 94–99.

5. Костя Д.В. Еволюція нормативних підходів до природоресурсних платежів / Д.В. Костя // Науковий вісник Чернівецького університету. Серія «Правознавство». – 2008. – Вип. 435. – С. 90–95. 

6. Костя Д.В. Радянські доктринальні підходи до правового регулювання природоресурсних платежів / Д.В. Костя // Науковий вісник Чернівецького університету. Серія «Правознавство». – 2008. – Вип. 478. – С. 110–115. 

7. Костя Д.В. Пострадянські доктринальні підходи до розуміння правової природи ресурсних платежів / Д.В. Костя // Науковий вісник Чернівецького університету. Серія «Правознавство». – 2009. – Вип. 489. – С. 89–96. 

8. Костя Д.В. Проблеми визначення складових системи природоресурсних платежів / Д.В. Костя // Науковий вісник Чернівецького університету. Серія «Правознавство». – 2010. – Вип. 525. – С. 78–83. 

9. Костя Д.В. Теоретико-правовые проблемы законодательного определения природоресурсных платежей / Д.В. Костя // Законодательная дефиниция: логико-гносеологические, политико-юридические, морально-психологические и практические проблемы : материалы Международного «круглого стола» (г. Нижний Новгород, 21–23 сентября 2006 г.). – Нижний Новгород : НИНПЦ «Юридическая техника», 2007. – С. 882–894.

10. Костя Д.В. Проблеми визначення системи платежів за спеціальне використання природних ресурсів / Д.В. Костя // Сучасний стан та перспективи розвитку фінансового права : тези доповідей Міжнародної науково-практичної конференції (м. Ірпінь, 23–24 листопада 2007 р.). – К. : ПП «Укртехнопрінт», 2007. – С. 212–215.

11. Костя Д.В. Теоретико-правовые проблемы конкретизации законодательства о природоресурсных платежах / Д.В. Костя // Конкретизация законодательства как технико-юридический прием нормотворческой, интерпретационной, правоприменительной практики : материалы Международного симпозиума (г. Геленджик, 27–28 сентября 2007 г.). – Нижний Новгород : Нижегородская академия МВД России, 2008. – С. 809–821. 

12. Костя Д.В. Правові засади систематизації природоресурсних платежів / Д.В. Костя // Система фінансового права : матеріали Міжнародної науково-практичної конференції (м. Одеса, 27–28 травня 2009 р.). – Одеса : Фенікс, 2009. – С. 312–316.

13. Костя Д.В. Постсоветские доктринальные подходы к правовой природе ресурсных платежей / Д.В. Костя // Научные труды по финансовому праву: современные проблемы предмета, метода и системы финансового права : материалы І международной научно-теоретической конференции «Худяковские чтения по финансовому праву» (г. Алматы, 27 октября 2010 г.). – Алматы : ТОО «Налоговый експерт», 2011. – Вып. 1. – С. 511–521. 

14. Костя Д.В. Правове регулювання рентних платежів (зарубіжний досвід) / Д.В. Костя // Актуальні проблеми правового регулювання фінансово-кредитних відносин : тези доповідей ІІ міжнародної науково-практичної конференції (м. Суми, 10–11 червня 2011 р.). – Суми : ДВНЗ «УАБС НБУ», 2011. – С. 201–204. 

АНОТАЦІЯ

Костя Д.В. Правова природа природоресурсних платежів. – На правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Приватний вищий навчальний заклад «Львівський університет бізнесу та права», Львів, 2012.

У дисертації досліджено правову природу природоресурсних платежів, їх властивостей та характерних ознак, а також функцій, які вони виконують у системі публічних фінансів. Уперше здійснено комплексний аналіз еволюції доктринальних підходів до розуміння природоресурсних платежів, а також становлення і розвитку їх нормативно-правового регулювання на території сучасної України. 

Дослідження правової сутності природоресурсних платежів здійснено на основі концепції права власності Українського народу на природні ресурси, яке від його імені реалізується державою шляхом встановлення обов’язкових платежів за використання природних об’єктів. Обґрунтовується двосторонній, відплатний, компенсаційний характер та публічна неподаткова природа платежів за спеціальне природокористування. Сформульовано адекватне правовій природі визначення поняття природоресурсних платежів та з’ясовано їх місце серед інших фіскальних загальнообов’язкових платежів. 

Розкрито властивості типової юридичної конструкції природоресурсних платежів, сукупність її зовнішніх та внутрішніх зв’язків, особливості елементного складу та підстави його класифікації. 

Ключові слова: відплатність, компенсаційність, природоресурсні платежі, обов’язкові платежі, спеціальне природокористування, юридична конструкція.

АННОТАЦИЯ

Костя Д.В. Правовая природа природоресурсных платежей. – На правах рукописи. 

Диссертация на соискания ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Частное высшее учебное заведение «Львовский университет бизнеса и права», Львов, 2012. 

Диссертация посвящена комплексному исследованию правовой природы природоресурсных платежей, их свойств и характерных признаков, а также функций, которые они выполняют в системе публичных финансов. 

Впервые осуществлен комплексный анализ эволюции доктринального понимания природоресурсных платежей, а также их нормативно-правового регулирования на территории современной Украины. 

В качестве основного критерия периодизации развития научных и нормативных подходов к природоресурсным платежам выдвигается институт права собственности на природные ресурсы. Как свидетельствует исторический опыт, именно от особенностей юридического содержания права собственности на объекты природы, форм и способов его реализации зависят конкретные проявления платного природопользования.

Исследование правовой сущности природоресурсных платежей выполняется на основе концепции права собственности Украинского народа на природные ресурсы. Государство от имени народа реализует права собственника путем установления различных общеобязательных платежей за использование природных объектов. 

По мнению диссертанта, природоресурсные платежи выступают необходимым условием реализации предоставленного плательщику в разрешительном порядке права специального использования природных ресурсов. Обосновывается двусторонний, индивидуально возмездный и компенсационный характер природоресурсных платежей, а также их публичная и неналоговая природа. Сформулировано адекватное правовой природе определение понятия природоресурсных платежей.

В ходе проведенного исследования свойств и функций природоресурсных cборов, определено их место и роль в системе обязательных фискальных платежей. 

Природоресурсные платежи составляют в своей совокупности важнейший инструмент финансово-правового регулирования отношений, возникающих в сфере природопользования, охране природы, распределения рентных доходов среди населения и сохранения ресурсного потенциала окружающей природной среды для будущих поколений. Поэтому в их основе заложено многофункциональное назначение: природоресурсным платежам присущи фискальная, компенсационная, перераспределительная, регулирующая и контрольная функции.

В работе, исходя из предметного и правового критериев, конкретизировано элементный состав категории природоресурсных платежей в Украине. В частности, к ним относятся сборы за специальное лесо- и водопользование, сбор за использование радиочастотного ресурса Украины, плата за пользование недрами, в том числе и в целях, не связанных с добычей полезных ископаемых, а также рентные платежи за нефть, газ и газовый конденсат. 

Дополнительно обоснована принадлежность к категории природоресурсных платежей экологического налога. Установлено, что земельный налог, платежи за геологоразведочные работы, а также сборы за выдачу лицензий и разрешений на природопользование обладают рядом отличительных признаков, не свойственных группе природоресурсных платежей.

С позиций системного подхода и структурно-функционального анализа раскрыты свойства типовой юридической конструкции природоресурсных платежей (внутренняя целостность, системность, функциональное единство, структурированность, емерджентность), совокупность ее внешних и внутренних связей, особенности элементов конструкции и основания их классификации. 

В результате изучения научной литературы и проведенного анализа нормативного материала, положений действующего Налогового кодекса Украины, сформулированы основные выводы и отдельные рекомендации относительно совершенствования правового регулирования природоресурсных платежей.

Ключевые слова: возмездность, компенсационность, природоресурсные платежи, обязательные платежи, специальное природопользование, юридическая конструкция.

ANNOTATION

Kostya D.V. Legal Nature of the Natural Resources Payments. – Manuscript. 

The dissertation for the Candidate degree in Law Sciences, specialty 12.00.07 – administrative law and procedure; financial law; information law. – Lviv University of Business and Law,  Lviv, 2012. 

The thesis is devoted to the study of the legal nature of natural resource payments, and their properties, characteristic features and functions that they perform in the system of public finance. For the first time comprehensive analysis of the evolution of doctrinal approaches to essential understanding of natural resource payments, as well as the formation and development of their legal regulation in the territory of modern Ukraine is carried out. 

The research of the legal essence of natural resources payments are based on the concept of Ukrainian people’s ownership of natural resources, which state exercises on its behalf through establishing compulsory payments for the use of public natural objects by individuals. The author substantiates bilateral, compensatory and non-tax public properties of payments for special nature management. Adequate definition of natural resources payments is formulated and their place among other fiscal payments has been also designated in compliance with legal nature of the payments. 

From the standpoint of systems approach, structural and functional analysis the author reveals properties which are intrinsic to typical legal construction of natural resources payments, the range of its internal and external relations, peculiarities of the elemental composition and basis for its classification.

Key words: recompense, compensation, natural resources payments, compulsory payments, special nature management, legal construction. 
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