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Л.В. Могілевський

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми.  Протягом усіх років незалежності в Україні триває процес створення ефективної системи органів внутрішніх справ. Така тенденція об’єктивно викликана потребою розвитку України як правової демократичної держави, що обумовлює зростання ролі адміністративно-правового регулювання правоохоронної діяльності. Органи внутрішніх справ України мають розгалужену систему служб та підрозділів, серед яких особливе місце відводиться регіональним управлінням МВС України. Вони є тією особливою ланкою в системі органів внутрішніх справ, яка поєднує в собі декілька функцій – управління, забезпечення діяльності підлеглих територіальних та структурних підрозділів, впровадження державної політики у сфері забезпечення правопорядку і боротьби зі злочинністю на території відповідного регіону та функцію безпосереднього виконавця у сфері охорони громадського порядку, забезпечення громадської безпеки та боротьби зі злочинністю. В той же час, в діяльності регіональних управлінь МВС України існує низка проблем правого, організаційного та іншого характеру, які потребують всебічного і глибокого наукового аналізу.

Чітке визначення місця і ролі органів внутрішніх справ регіонального рівня у системі правоохоронних органів та суспільстві позитивно вплине на формування нових теоретичних уявлень щодо принципів, форм та методів управління діяльністю підрозділів та особовим складом органів внутрішніх справ, що, в свою чергу, сприятиме забезпеченню захисту життя, здоров’я, прав, свобод і законних інтересів людини та громадянина, забезпечення правопорядку на відповідній території.

Загальні питання адміністративно-правового статусу різних органів виконавчої влади, в тому числі органів внутрішніх справ, їх окремих підрозділів неодноразово були предметом дослідження фахівців у галузі теорії управління, адміністративного права та процесу, зокрема В. Б. Авер’янова, М. І. Ануфрієва, І. В. Арістової, О. М. Бандурки, О. О. Бандурки, Д. М. Бахраха, Ю. П. Битяка, В. М. Гаращука, І. П. Голосніченка, Т. О. Гуржія, С. М. Гусарова, Р. А. Калюжного, С. В. Ківалова, Л. В. Коваля, В. В. Ковальської, В. К. Колпакова, А. Т. Комзюка, В. В. Конопльова, О. В. Кузьменко, Р. С. Мельника, О. М. Музичука, О. І. Остапенка, В. П. Пєткова, Н. Г. Саліщевої, В. М. Селіванова, О. Ю. Синявської, Ю. О. Тихомирова, А. П. Шергіна, О. М. Якуби, Х. П. Ярмакі та інших. Однак в публікаціях цих та інших учених адміністративно-правовий статус регіональних управлінь МВС України розглядається побічно, лише у поєднанні із дослідженням інших проблем організації та діяльності правоохоронних органів держави. 

Таким чином, необхідність підвищення ефективності правоохоронної діяльності органів внутрішніх справ, також відсутність належних предметних розробок даної проблеми в науці адміністративного права обумовлюють актуальність комплексного дослідження адміністративно-правового статусу регіональних управлінь МВС України.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до пп. 1, 18 додатку 13 до Пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 років, затверджених наказом МВС України № 347 від 29 липня 2010р.; пп. 13.1, 13.2 Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011–2014 роки затверджених Вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ 27 грудня 2010 р. (протокол № 10).

Мета і задачі дослідження. Мета дисертації полягає у тому, щоб на основі аналізу нормативно-правових джерел, наукових теорій та прикладних засад визначити сутність та особливості адміністративно-правового статусу регіональних управлінь МВС України і на цій основі розробити пропозиції і рекомендації щодо удосконалення їх діяльності. 

Для досягнення поставленої мети в дисертації необхідно вирішити такі основні задачі:

– здійснити історико-правовий огляд становлення, організації та розвитку діяльності регіональних управлінь МВС України;

– визначити поняття та місце регіональних управлінь МВС України в системі органів внутрішніх справ;

– охарактеризувати адміністративно-правове забезпечення діяльності регіональних управлінь МВС України;

– з’ясувати мету та принципи діяльності регіональних управлінь МВС України;

– окреслити зміст і соціальну природу завдань та функцій регіональних управлінь МВС України;

– дати характеристику організаційно-штатної структури регіональних управлінь МВС України та внести пропозиції щодо її вдосконалення;

– розкрити компетенцію та особливості діяльності регіональних управлінь МВС України;

– розробити шляхи оптимізації функціонально-організаційної структури регіональних управлінь МВС України;

– сформулювати пропозиції щодо удосконалення форм та методів діяльності регіональних управлінь МВС України;

– узагальнити види та форми взаємодії і координації правоохоронної діяльності за участю регіональних управлінь МВС України та запропонувати напрями їх функціонування;

– внести пропозиції щодо формування позитивного іміджу регіональних управлінь МВС України, удосконалення форм контролю та нагляду за їх діяльністю.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що складаються у процесі організації та діяльності регіональних управлінь  МВС України.

Предметом дослідження є адміністративно-правовий статус регіональних управлінь  МВС України.
Методи дослідження. Методами наукового дослідження обрано як загальнонаукові (діалектичний, історичний, системно-структурний аналіз), так і спеціальні (порівняльно-правовий, функціональний) методи пізнання. Діалектичний метод дозволив вивчити предмет дослідження в процесі розвитку з урахуванням тих факторів, що впливають на його сутність (підрозділи 1.1, 2.1, 3.1). Історичний метод сприяв дослідженню процесу становлення, організації та розвитку діяльності регіональних управлінь МВС України (підрозділ 1.1). Метод системно-структурного аналізу використовувався для дослідження організаційно-штатної структури регіональних управлінь МВС України та їх місця в системі органів внутрішніх справ України (підрозділи 1.2, 2.2, 3.1). За допомогою порівняльно-правового методу здійснено аналіз законодавства України, порівнюючи його з відповідними нормами періоду СРСР та зарубіжних країн (підрозділи 1.1, 1.3). Функціональний метод дозволив проаналізувати завдання і функції регіональних управлінь МВС України, визначити компетенцію та особливості їхньої діяльності, види та форми взаємодії і координації правоохоронної діяльності за участю регіональних управлінь МВС України (підрозділи 2.2, 2.4, 3.3).

Науково-теоретичне підґрунтя для виконання дисертації склали наукові праці фахівців у галузі філософії, загальної теорії держави і права, теорії управління та адміністративного права, інших галузевих правових наук, у тому числі зарубіжних.

Положення та висновки дисертації ґрунтуються на нормах Конституції України, законодавчих та підзаконних нормативно-правових актів, які визначають правові засади організації і діяльності регіональних управлінь МВС України. Дисертант звертався також до законодавства деяких зарубіжних держав, досвід яких може бути використаний в Україні. Інформаційну та емпіричну основу дослідження становлять узагальнення практичної діяльності ОВС України, політико-правова публіцистика, довідкові видання, статистичні матеріали.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним з перших у вітчизняній юридичній науці дослідженням, в якому комплексно з використанням сучасних методів пізнання, урахуванням новітніх досягнень науки адміністративного права визначено сутність та особливості адміністративно-правового статусу регіональних управлінь МВС України. В результаті проведеного дослідження сформульовано низку нових наукових положень та висновків, запропонованих особисто здобувачем. Основні з них такі:

вперше:

– надано визначення функцій регіональних управлінь МВС України як основних напрямків діяльності, спрямованих на охорону громадського порядку, прав, свобод та законних інтересів фізичних і юридичних осіб, забезпечення громадської безпеки та боротьбу з правопорушеннями на території відповідного регіону (області) та організацію і забезпечення функціонування підпорядкованих територіальних та структурних підрозділів органів внутрішніх справ; 

– визначено поняття «компетенція регіонального управління МВС України» як закріплених нормативно-правовими актами прав та обов’язків, які здійснюються під час виникнення відповідних суспільних відносин та в межах відповідної території, а також її складових, якими визнаються повноваження, предметна підвідомчість та територіальні межі дії (територіальна підвідомчість);

удосконалено:

– розуміння принципів організації та діяльності регіональних управлінь, якими визнаються основні ідеї (правила, положення), на підставі та відповідно до яких визначається структурна побудова регіональних управлінь, реалізація ними функцій управління відносно підпорядкованих підрозділів, а також здійснення діяльності в якості безпосередньо органу внутрішніх справ;  

– визначення поняття регіональних управлінь МВС України як носія функцій виконавчої влади у сфері внутрішніх справ держави на відповідній території, що полягає в забезпеченні й реалізації прав та свобод людини і громадянина;

– поняття організаційно-штатної структури регіональних управлінь МВС України, якою визнається узгоджена сукупність підрозділів та служб органів внутрішніх справ, затверджена офіційним документом, що визначає склад і чисельність особового складу, які працюють на регіональному рівні за рахунок встановлених джерел фінансування, та налагоджують безперервну взаємодію з оточуючими з метою більш ефективного виконання покладених на них обов’язків, відповідно до яких вони виконують свої правоохоронні функції;

– положення про мету діяльності регіональних управлінь МВС України; доведено, що регіональні управління МВС України створюються та функціонують з метою реалізації завдань, визначених чинним законодавством для всієї системи органів внутрішніх справ, на території відповідного регіону, а також поточного управління підлеглими структурними підрозділами на цій території;

дістали подальшого розвитку:

– положення про необхідність законодавчого закріплення розмежування повноважень, функцій і завдань Міністерства внутрішніх справ України та його регіональних управлінь; 

– пропозиції щодо удосконалення формування організаційно-штатної структури регіональних управлінь МВС України, у результаті чого запропоновано провести розатестування працівників групи зв’язку та інших працівників, які не мають прямого відношення до здійснення функції ОВС щодо охорони громадського порядку та забезпечення громадської безпеки; скорочення штатної чисельності розпочати з повного скорочення її некомплекту; 

– узагальнення підходів до визначення основних заходів щодо реформування форм та методів діяльності регіональних управлінь МВС України; 

– визначення ключових напрямків формування позитивного іміджу регіональних управлінь МВС України, до яких віднесено: усунення недоліків в діяльності органів внутрішніх справ, які негативно впливають на імідж МВС України; подолання негативних стереотипів масової свідомості, що компрометують систему МВС України; створення консолідуючої ідеології працівників міліції та сучасні стандарти діяльності ОВС України; залучення засобів масової інформації, інших інститутів громадськості, творчої інтелігенції та церкви до створення позитивного іміджу органів внутрішніх справ; проведення профагітаційної роботи у дитячому та молодіжному середовищі.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес:

– у науково-дослідній сфері – положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшої розробки проблемних питань адміністративно-правового статусу регіональних управлінь МВС України; 

– у правотворчості – в результаті дослідження сформульовано низку пропозицій щодо внесення змін і доповнень до нормативних актів, які регулюють порядок проходження служби, організацію та діяльність структурних підрозділів ОВС тощо (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження у законопроектну роботу Верховної Ради України від 15.09.2012);

– у правозастосовній діяльності – використання одержаних результатів дозволить покращити організаційну, управлінську та правозахисну діяльність під час здійснення своїх завдань регіональними управліннями МВС України (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження у практичну діяльність ГУМВС України в Харківській області від 23.09.2012);

– у навчальному процесі – матеріали дисертації знайдуть застосування при підготовці підручників та навчальних посібників з дисциплін «Адміністративне право» та «Адміністративна діяльність органів внутрішніх справ України», вони вже використовуються під час проведення занять із зазначених дисциплін в Харківському національному університеті внутрішніх справ. Їх враховано також у навчально-методичних розробках, підготовлених за участю автора (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження у навчальний процес Харківського національного університету внутрішніх справ від 10.09.2012).

Апробація результатів дисертації. Підсумки розробки проблеми в цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення і висновки було оприлюднено на чотирьох науково-практичних конференціях: «Забезпечення правопорядку під час проведення фінальної частини чемпіонату Європи з футболу 2012» (Харків, 2011); «Адміністративне право України: сучасний стан та шляхи розвитку» (Харків, 2012); «Актуальні проблеми забезпечення практичної спрямованості підготовки кадрів для органів внутрішніх справ України» (Харків, 2012); «Актуальні проблеми застосування нового Кримінального процесуального законодавства України та тенденції розвитку криміналістики на сучасному етапі» (Харків, 2012).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладено у п’яти статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях, та у трьох тезах наукових повідомлень на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, які складаються з одинадцяти підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 223 сторінки. Список використаних джерел складається з 213 найменувань і займає 21 сторінку.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації‚ визначаються її зв’язок з науковими програмами, планами, темами‚ мета і задачі‚ об’єкт і предмет‚ методи дослідження‚ наукова новизна та практичне значення одержаних результатів, наводяться дані щодо їх апробації, публікації, структура та обсяг дисертації.
Розділ 1 «Загальна характеристика адміністративно-правового статусу регіональних управлінь МВС України» складається з трьох підрозділів, в яких здійснено історико-правовий огляд становлення, організації та розвитку діяльності регіональних управлінь МВС України, визначено їх поняття та місце в системі органів внутрішніх справ; охарактеризовано адміністративно-правове забезпечення діяльності регіональних управлінь МВС України.

У підрозділі 1.1 «Історико-правовий огляд становлення, організації та розвитку діяльності регіональних управлінь МВС України» розглянуто історичні передумови створення регіональних управлінь МВС України та принципи їх діяльності. Зазначено, що система адміністративно-територіального устрою України сформувалася за радянської влади на тоталітарних засадах командно-адміністративної системи управління. Підкреслено, що існуюча нині територіальна організація державної влади не відповідає засадам ринкової економіки, демократичному принципу та нормам європейського законодавства. Сучасна система управління ОВС України створена за територіальним принципом. Її центральним органом є Міністерство внутрішніх справ України, яке залишається переобтяженим украй централізованими функціями, окремі з них можуть бути делеговані іншим структурним інститутам, зокрема регіональним органам.

У підрозділі 1.2. «Поняття та місце регіональних управлінь МВС України в системі органів внутрішніх справ» зазначено, що діяльність щодо реалізації визначених законом функцій органів внутрішніх справ повинна розповсюджуватись на підрозділи усієї виконавчої вертикалі, починаючи з МВС України і закінчуючи міськими та районними відділами органів внутрішніх справ по всій території України. Наголошено, що координуючими органами у цьому процесі, безсумнівно, є регіональні управління МВС України. 

Визначено, що під регіональним управлінням МВС України потрібно розуміти адміністративну установу Міністерства внутрішніх справ України, що утворюється і підпорядковується йому та функціонує у тісній взаємодії як з підрозділами та службами системи ОВС, так і з іншими державними органами, організаціями та населенням країни, що є гарантією їхньої ефективної діяльності під час виконання покладених на них завдань з охорони громадського порядку, забезпечення громадської безпеки та боротьби зі злочинністю в регіоні.

Підкреслено, що місце регіональних управлінь МВС України у системі органів внутрішніх справ визначає закріплена за ними компетенція, характер державно-владних повноважень, їх правове становище як суб’єкта адміністративно-правових відносин. 

Зроблено висновок, що від результатів роботи регіональних управлінь МВС України залежить фактично ефективність функціонування всієї системи ОВС, а отже, і правопорядок у країні. 

У підрозділі 1.3 «Адміністративно-правове забезпечення діяльності регіональних управлінь МВС України» наголошено, що на сьогодні в системі Міністерства внутрішніх справ України відбуваються зміни, а саме: удосконалюється структура органів внутрішніх справ, оновлюється правова база, корегуються стратегія і практика боротьби зі злочинністю. При цьому підкреслено, що суспільство і державу цікавлять не тільки результати діяльності правоохоронних органів, а й те, як ці результати досягаються, тобто методи та засоби діяльності регіональних управлінь МВС України, які використовуються ними для досягнення поставлених завдань. 

Визначено, що під адміністративно-правовим забезпеченням діяльності регіональних управлінь МВС України необхідно вважати систему норм адміністративного права, що містяться у законах і підзаконних правових актах, створюють правові умови для здійснення ними правоохоронної діяльності, тобто регламентують правові, організаційні, тактичні і технічні питання застосування сил, засобів і методів щодо охорони громадського порядку, забезпечення громадської безпеки та боротьби зі злочинністю.

Проаналізовано правові засади організації і діяльності регіональних управлінь МВС України. Здійснено класифікацію нормативно-правових актів, що створюють правові умови для здійснення регіональними управліннями МВС України правоохоронної діяльності.

Зроблено висновок, що кодифікація нормативно-правових актів, які регламентують функціонування органів внутрішніх справ України, сприятиме якісному удосконаленню діючих норм права, усуне неузгодженості, дублювання, суперечності і прогалини у правовому регулюванні діяльності структурних та територіальних органів та служб МВС України в цілому, і в регіонах зокрема, скасує неефективні, застарілі норми.

Розділ 2 «Структура адміністративно-правового статусу регіональних управлінь МВС України» складається з чотирьох підрозділів, в яких визначені мета, принципи, завдання і функції регіональних управлінь МВС України, їх організаційно-штатна структура, компетенція та особливості діяльності.
У підрозділі 2.1 «Мета та принципи організації і діяльності регіональних управлінь МВС України» обґрунтовано, що регіональні управління МВС України в системі управління внутрішніми справами виступають одночасно як суб’єкт і об’єкт управління, що відображає ієрархічність побудови цієї системи. Виходячи з того, що регіональні управління МВС України є частиною єдиної системи управління, порядок їх утворення та функціонування підкоряється загальним принципам, на яких побудовано функціонування єдиної системи управління внутрішніми справами. 

Наголошено, що головною стратегічною метою створення та діяльності системи органів внутрішніх справ, складовим елементом якої є і регіональні управління МВС України, є захист прав і свобод людини та громадянина, власності, інтересів суспільства і держави від злочинних посягань. Визначено, що крім головної стратегічної мети, властивої регіональним управлінням МВС України як безпосередньо органу внутрішніх справ, друга їх мета – це реалізація повноважень МВС України на території відповідного регіону щодо управління, організації та забезпечення діяльності територіальних служб та підрозділів.
Зазначено, що система принципів діяльності регіональних управлінь МВС України не є постійною величиною та може змінюватись. Принципами діяльності регіональних управлінь МВС України визначено основні ідеї (правила та положення), на підставі та відповідно до яких визначається структурна побудова регіональних управлінь, реалізація ними функцій управління відносно підпорядкованих підрозділів, а також здійснення діяльності в якості безпосередньо органу внутрішніх справ.  

У підрозділі 2.2 «Завдання та функції регіональних управлінь МВС України» зазначено, що завдання регіональних управлінь МВС України визначаються метою створення таких органів, та включають в себе як завдання у сфері забезпечення правопорядку у регіоні та дотримання прав і свобод громадян, так і завдання щодо організації діяльності підпорядкованих служб та підрозділів.

З’ясовано, що регіональні управління МВС України реалізують на місцевому рівні повноваження, які надані Міністерству внутрішніх справ України як центральному органу виконавчої влади щодо захисту прав і свобод людини та громадянина, власності, інтересів суспільства і держави від злочинних посягань. Зроблено висновок, що за таких умов регіональні управління МВС України виступають керівною ланкою в системі органів внутрішніх справ та їх складовою одночасно.

Визначено, що функції регіональних управлінь МВС України – це основні напрямки діяльності регіональних управлінь МВС України, спрямовані на охорону громадського порядку, прав, свобод та законних інтересів фізичних і юридичних осіб, забезпечення громадської безпеки та боротьбу з правопорушеннями на території відповідного регіону та організацію і забезпечення функціонування підпорядкованих територіальних підрозділів органів внутрішніх справ.

У підрозділі 2.3 «Компетенція регіональних управлінь МВС України» її визначено як закріплені нормативно-правовими актами права та обов’язки, які здійснюються у відповідних суспільних відносинах визначеними законодавством суб’єктами та в межах відповідної території. 

Наголошено, що елементами компетенції регіональних управлінь МВС України є повноваження (сукупність прав та обов’язків), предметна підвідомчість та територіальні межі дії (територіальна підвідомчість). 

Підкреслено, що важливими елементами компетенції регіональних управлінь МВС України є їх територіальні межі дії, а також предметна підвідомчість, тобто зміст суспільних відносин, регулювання яких здійснюють ці органи внутрішніх справ. 

Доведено, що повноваження регіональних управлінь МВС України можна розглядати в двох площинах: по-перше, вони реалізуються в рамках внутрішньої діяльності управління і мають метою забезпечити реалізацію його правоохоронних функцій та оптимізувати управлінські процеси в системі самого регіонального управління, а по-друге, вони полягають в організації, координації, узгодженні діяльності різних суб’єктів в межах відповідної території щодо реалізації правоохоронної функції держави, тобто проявляються у зовнішній діяльності.

У підрозділі 2.4 «Організаційно-штатна структура регіональних управлінь МВС України» зазначено, що система органів внутрішніх справ розглядається як організаційно-структурна та функціональна єдність окремих взаємопов’язаних елементів, що реалізують покладені на неї правоохоронні функції. Визначено характеристики організаційно-штатної структури регіональних управлінь МВС України. Розглянуто існуючу систему структурних підрозділів УМВС (ГУМВС) України.

Зроблено висновок, що організаційно-штатна структура регіональних управлінь МВС України визначена як узгоджена сукупність підрозділів та служб органу внутрішніх справ, передбачених штатом, які співпрацюють на регіональному рівні та налагоджують безперервну взаємодію з метою більш ефективного виконання покладених на них обов’язків, відповідно до яких вони виконують свої правоохоронні функції. Запропоновано заходи вдосконалення формування організаційно-штатної структури регіональних управлінь МВС України.

Розділ 3 «Шляхи удосконалення адміністративно-правового статусу регіональних управлінь МВС України» складається з чотирьох підрозділів, в яких на підставі аналізу нормативно-правової бази та практики діяльності регіональних управлінь МВС України запропоновані заходи щодо оптимізації функціонально-організаційної структури, шляхи розвитку видів та форм взаємодії і координації правоохоронної діяльності за участю регіональних управлінь МВС України, визначені засади формування позитивного іміджу регіональних управлінь МВС України, удосконалення форм контролю та нагляду за їх діяльністю.

У підрозділі 3.1 «Оптимізація функціонально-організаційної структури регіональних управлінь МВС України» вивчаються питання формування принципово нової функціонально-організаційної структури регіональних управлінь МВС України, яка має максимально ефективно забезпечувати охорону прав, свобод і законних інтересів громадян.

Наголошено на тому, що для успішного виконання завдань, поставлених перед органами внутрішніх справ, організаційно-структурна побудова їх системи повинна відповідати її функціям. Підкреслено, що порушення даної вимоги об’єктивно буде обумовлювати виникнення проблем у процесі управління і власне функціональної діяльності регіонального управління МВС України. 

Зроблено висновок, що першочерговими напрямами удосконалення функціонально-організаційної структури регіональних управлінь МВС України є:  забезпечення єдності управління системою;  приведення організаційно-штатної структури регіональних управлінь МВС України у відповідність з новими соціальними пріоритетами;  активізація кадрової політики в органах внутрішніх справ; налагодження належного фінансового та матеріально-технічного забезпечення ОВС.

У підрозділі 3.2 «Удосконалення форм та методів діяльності регіональних управлінь МВС України» визначено, що метою удосконалення форм і методів діяльності регіональних управлінь МВС України є поетапне перетворення органу внутрішніх справ на правоохоронне відомство сучасного європейського типу, забезпечення соціально-сервісного характеру діяльності регіонального управління МВС України в умовах соціальної, демократичної, правової  держави шляхом оптимізації їх завдань і функцій, структури та чисельності, вдосконалення правового, кадрового, соціального, матеріально-технічного та фінансового забезпечення та приведення їх у відповідність до кращих світових стандартів, внутрішньодержавних та регіональних потреб. 

Зазначено, що при дослідженні методів адміністративно-правової діяльності регіональних управлінь МВС України дисертант виходить з того, що переконання в правовій демократичній державі є основним засобом правового і морального впливу на свідомість і поведінку людей, включає позитивне регулювання організації та діяльності органу управління в господарсько-економічній, соціально-культурній та адміністративно-політичній сферах. Зроблено висновок, що переконання має пріоритет перед примусом, яке при всій його важливості і необхідності застосування до порушників законності та правопорядку носить допоміжний характер і використовується в установленому законом порядку.

Окреслено, що під час вивчення форм адміністративно-правової діяльності регіональних управлінь МВС України автор виходить із загальних положень науки адміністративного права про поділ зовнішніх проявів виконавчо-розпорядчої діяльності на правові та організаційні. Перші пов’язані з виданням правових актів, що впливають на виникнення, зміну або припинення адміністративно-правових відносин між суб’єктом і об’єктом управління, другі носять організаційний характер і не тягнуть за собою правових наслідків. Зроблено висновок, що правові акти та організаційні дії взаємно доповнюють один одного і дієво забезпечують їх виконання. Діяльність регіонального управління МВС України здійснюється в трьох організаційно-правових формах: адміністративній, оперативно-розшуковій та кримінально-процесуальній.

У підрозділі 3.3 «Шляхи розвитку видів та форм взаємодії і координації правоохоронної діяльності за участю регіональних управлінь МВС України» зазначено, що координація й взаємодія – це два засоби організації спільної діяльності частин і елементів системи, які відрізняються між собою характерами організаційних відносин, що виникають між ними, а їх зміст багато в чому визначає успіх діяльності регіонального управління МВС в цілому. 

Мету взаємодії визначено як досягнення погодженості діяльності регіонального управління МВС України у здійсненні організаційних і практичних заходів щодо забезпечення громадського порядку та безпеки в регіоні; забезпечення комплексного, ефективного й диференційованого використання сил і засобів у боротьбі зі злочинністю тощо. Основними напрямами координації правоохоронної діяльності за участю регіональних управлінь МВС України названо: узгодження, об’єднання сил і засобів забезпечення суб’єктів взаємодії; підпорядкування їх діяльності спільній меті та забезпечення ефективності діяльності регіону.
Запропоновано розробити та прийняти нормативний акт, який би комплексно регламентував усі загальні аспекти взаємодії органів внутрішніх справ в цілому та став би основою для розроблення відомчих нормативних актів щодо взаємодії як регіональних управлінь МВС України, так і галузевих служб і підрозділів органу внутрішніх справ, а також їх взаємодії з іншими органами держави, органами місцевого самоврядування та громадськістю. Зроблено висновок, що даний нормативний акт має бути прийнятий на рівні МВС України та може отримати назву «Про організацію взаємодії органів внутрішніх справ України», де має бути закріплено загальне поняття взаємодії, її мету, завдання, принципи, основні напрямки, рівні, форми та методи взаємодії, а також механізм здійснення (реалізації) взаємодії.

У підрозділі 3.4 «Формування позитивного іміджу регіональних управлінь МВС України, удосконалення форм контролю та нагляду за їх діяльністю» запропоновано заходи щодо формулювання позитивного іміджу регіональних управлінь МВС України, які мають сприяти: подоланню негативної громадської думки про органи внутрішніх справ України; утвердженню в свідомості громадян образу МВС України як основного гаранта стабільності і правопорядку в державі; зміцненню довіри населення до органів внутрішніх справ; поліпшенню суспільної та міжнародної репутації МВС України як структури, що стоїть на варті демократії та прав людини.

Зроблено висновок, що комплексним критерієм, який буде формувати позитивний імідж регіональних управлінь МВС України має бути якісна оцінка професійної діяльності органів внутрішніх справ, що включає в себе такий найважливіший компонент, як контроль та нагляд за їх діяльністю. Основне призначення контролю та нагляду полягає не лише в тому, щоб забезпечити законність і дисципліну в діяльності регіональних управлінь МВС України та на основі вивчення стану справ виявити недоліки в роботі, але й знайти шляхи їх усунення, а в разі необхідності – допомогти розробити та здійснити конкретні заходи щодо покращання відповідної ситуації, надати методичну допомогу у виробленні та прийнятті управлінських рішень.

ВИСНОВКИ

У результаті дисертаційного дослідження, виконаного на основі аналізу чинного законодавства України та практики його застосування, теоретичного аналізу наукових праць фахівців адміністративного права та теорії управління, наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання – удосконалення адміністративно-правового статусу регіональних управлінь МВС України. Автором сформульовано ряд висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на досягнення поставленої мети. 

Здійснено історико-правовий огляд становлення, організації та розвитку діяльності регіональних управлінь МВС України, зокрема наголошено, що особливість правового статусу регіональних управлінь МВС України впливає на формування кола їх завдань. Завдання регіональних управлінь МВС України визначаються метою створення таких органів, та включають в себе як завдання у сфері забезпечення правопорядку у регіоні та дотримання прав і свобод громадян, так і завдання щодо організації діяльності підпорядкованих служб та підрозділів.

Визначено поняття та місце регіональних управлінь МВС України в системі органів внутрішніх справ. Структурну перебудову апаратів регіональних управлінь МВС України необхідно здійснювати з урахуванням нової організаційно-штатної структури Центрального апарату МВС України після проведення навчання керівників управлінь новим формам колективного управління, методам розв’язання проблем, аналізу й оцінці діяльності підрозділів, роботи з населенням, а також напрямам реалізації реформування. Начальникам регіональних управлінь МВС України потрібно надати право створювати групи по реалізації реформування; розробляти способи визначення якості діяльності колективів, потреби у навчанні кадрів; розробляти і реалізовувати тактику розвитку системи МВС України, напрями переходу від управління шляхом реагування на поточні проблеми до превентивного управління; корегувати відповідні організаційні структури та перерозподіляти штатну чисельність підпорядкованих служб і підрозділів у межах номенклатури посад, визначеної МВС України, з урахуванням оперативної обстановки на місцях; передавати частину своїх повноважень начальникам міськрайвідділів та управлінь органів внутрішніх справ України

Охарактеризовано адміністративно-правове забезпечення діяльності регіональних управлінь МВС України. Підкреслено, що стан нормативного регулювання правового статусу регіональних управлінь МВС України, у тому числі визначення їх завдань, функцій та повноважень, не відповідає вимогам Конституції України та потребує удосконалення.

Наголошено, що визначення меж повноважень, функцій, завдань і напрямків діяльності Міністерства внутрішніх справ України та його регіональних управлінь на рівні закону забезпечить дотримання Конституції України, а також доступність та прозорість діяльності вказаних органів. Одним із напрямків правового забезпечення діяльності регіональних управлінь МВС може стати прийняття Закону України «Про органи внутрішніх справ». 

З’ясовано мету та принципи діяльності регіональних управлінь МВС України. Наголошено, що головною стратегічною метою створення та діяльності системи органів внутрішніх справ, складовим елементом якої є і регіональні управління МВС України, є захист прав і свобод людини та громадянина, власності, інтересів суспільства і держави від злочинних посягань, боротьба зі злочинністю, розкриття та розслідування злочинів, охорона громадського порядку, забезпечення громадської безпеки, безпеки дорожнього руху, а також реалізація державної політики у сферах міграції (імміграції та еміграції), у тому числі протидії нелегальній (незаконній) міграції, громадянства, реєстрації фізичних осіб, біженців та інших визначених законодавством категорій мігрантів.

Визначено, що окрім головної стратегічної мети, властивої регіональним управлінням МВС України як безпосередньо органу внутрішніх справ, друга мета – це реалізація повноважень МВС України на території відповідного регіону щодо управління, організації та забезпечення діяльності територіальних служб та підрозділів.
Окреслено зміст і соціальну природу завдань та функцій регіональних управлінь МВС України, зокрема визначено групи функцій регіональних управлінь МВС України: правоохоронні функції, які є похідними від завдань органів внутрішніх справ України, та визначені у статті 7 Закону України «Про міліцію»:  адміністративна, профілактична, оперативно-розшукова, кримінально-процесуальна, виконавча та охоронна; управлінські функції: функція загального керівництва, забезпечувальна функція, які полягають в організації, координації, узгодженні діяльності різних суб’єктів щодо реалізації правоохоронних функцій та забезпечують їх виконання в регіоні.

Проаналізовано організаційно-штатну структуру регіональних управлінь МВС України та внесені пропозиції щодо її вдосконалення, зокрема запропоновано структурну перебудову апаратів регіональних управлінь МВС України здійснювати з урахуванням нової організаційно-штатної структури Центрального апарату МВС України після проведення навчання керівників управлінь новим формам колективного управління, методам розв’язання проблем, аналізу й оцінці діяльності підрозділів, роботи з населенням, а також напрямам реалізації реформування. Начальникам регіональних управлінь МВС України потрібно надати право створювати групи по реалізації реформування; розробляти способи визначення якості діяльності колективів, потреби у навчанні кадрів; розробляти і реалізовувати тактику розвитку системи МВС України, напрями переходу від управління шляхом реагування на поточні проблеми до превентивного управління; корегувати відповідні організаційні структури та перерозподіляти штатну чисельність підпорядкованих служб і підрозділів у межах номенклатури посад, визначеної МВС України, з урахуванням оперативної обстановки в регіоні; делегувати частину своїх повноважень начальникам міськрайвідділів та управлінь органів внутрішніх справ України.

Розкрито компетенцію та особливості діяльності регіональних управлінь МВС України. Доведено, що особливістю діяльності регіональних управлінь МВС України є те, що їх повноваження можна розглядати в двох площинах: по-перше, вони реалізуються в рамках внутрішньої діяльності управління і мають метою забезпечити реалізацію його правоохоронних функцій та оптимізувати управлінські процеси в системі самого регіонального управління, а по-друге, вони полягають в організації, координації, узгодженні діяльності різних суб’єктів в межах відповідної території щодо реалізації правоохоронної функції держави, тобто проявляються у зовнішній діяльності.

Сформульовано шляхи оптимізації функціонально-організаційної структури регіональних управлінь МВС України. Організаційно-штатна структура регіональних управлінь МВС України визначена як узгоджена сукупність підрозділів та служб органу внутрішніх справ, передбачених штатом, які співпрацюють на регіональному рівні та налагоджують безперервну взаємодію з метою більш ефективного виконання покладених на них обов’язків, відповідно до яких вони виконують свої правоохоронні функції.

Надано пропозиції щодо удосконалення форм та методів діяльності регіональних управлінь МВС України. Під час реформування форм та методів діяльності регіональних управлінь МВС України необхідно вирішити такі основні завдання: забезпечити дотримання принципів верховенства права в діяльності регіональних управлінь МВС України; створити науково обґрунтовану Програму реформування органів внутрішніх справ України відповідно до потреб побудови публічно-сервісної моделі державного управління; оновити нормативно-правову базу функціонування регіональних управлінь МВС України шляхом розробки нових нормативно-правових актів та внесення змін і доповнень до чинних; розширити форми цивільного демократичного контролю за діяльністю регіональних управлінь МВС України; забезпечити умови для отримання громадянами України та іншими особами якісних послуг, що надаються регіональними управліннями МВС України;  створити механізми взаємодії та координації діяльності регіональних управлінь МВС України з іншими органами влади, органами місцевого самоврядування, населенням; забезпечити створення ефективної системи реагування на злочини та інші правопорушення; сформувати новий позитивний імідж ОВС шляхом підвищення довіри населення до органів внутрішніх справ; всебічно опрацювати питання щодо створення місцевої поліції; оптимізувати структуру та штатну чисельність регіональних управлінь МВС України; розробити та впровадити дієві механізми недопущення корупції та протидії корупційним правопорушенням серед особового складу регіональних управлінь МВС України; запровадити новий ефективний та оптимальний механізм фінансування та матеріально-технічного забезпечення регіональних управлінь МВС України; створити умови для постійного удосконалення систем інформаційно-аналітичного забезпечення регіональних управлінь МВС України.

Узагальнено види та форми взаємодії і координації правоохоронної діяльності за участю регіональних управлінь МВС України та запропоновано напрями їх функціонування, зокрема, на думку автора, необхідно активізувати роботу у напрямках: 1) спільної розробки та здійснення заходів щодо формування та реалізації державної політики у сфері правоохоронної діяльності; 2) узагальнення практики застосування законодавства з метою розробки єдиних рекомендацій з його виконання, виявлення його недоліків та прогалин, підготовка погоджених пропозицій щодо їх усунення; створення робочих груп для підготовки нових законопроектів, пропозицій про зміни і доповнення до законодавства; 3) видання спільних оглядів, методичних рекомендацій та спеціальних нормативних документів за результатами діяльності регіональних управлінь МВС України з іншими органами держави; 4) погодження самостійних дій щодо здійснення правоохоронної діяльності в Україні; 5) оптимізація правоохоронної діяльності по всім напрямкам відповідних завдань, які покладаються на регіональні управління МВС України; 6) створення нових і вдосконалення існуючих інформаційних баз даних ОВС України відповідно до потреб Закону України «Про захист персональних даних».

Обґрунтовано доцільність прийняття нормативного акта, який би комплексно регламентував усі загальні аспекти взаємодії органів внутрішніх справ в цілому та став би основою для розроблення відомчих нормативних актів щодо взаємодії, як регіональних управлінь МВС України, так і галузевих служб і підрозділів органу внутрішніх справ, а також їх взаємодії з іншими органами держави, органами місцевого самоврядування та громадськістю. Зроблено висновок, що даний нормативний акт має бути прийнятий на рівні МВС України та може отримати назву «Про організацію взаємодії органів внутрішніх справ України», де має бути закріплено загальне поняття взаємодії, її мету, завдання, принципи, основні напрямки, рівні, форми та методи взаємодії, а також механізм здійснення (реалізації) взаємодії.

Внесено пропозиції щодо формування позитивного іміджу регіональних управлінь МВС України, удосконалення форм контролю та нагляду за їх діяльністю. До ключових напрямків формування позитивного іміджу регіональних управлінь МВС України віднесено: усунення недоліків в діяльності органу внутрішніх справ, які негативно впливають на імідж регіонального управління МВС України; подолання негативних стереотипів масової свідомості, що компрометують систему МВС України; створення консолідуючої ідеології працівників міліції та сучасні стандарти діяльності регіонального управління МВС України; залучення ЗМІ, громадськості, творчої інтелігенції та церкви до створення позитивного іміджу регіонального управління МВС України; проведення роботи у дитячому та молодіжному середовищі.

Основним критерієм, який буде формувати позитивний імідж регіональних управлінь МВС України, названо громадський контроль та нагляд за їх діяльністю. Так, основне призначення контролю та нагляду полягає не лише в тому, щоб забезпечити законність і дисципліну в діяльності регіональних управлінь МВС України та на основі вивчення стану справ виявити недоліки в роботі, але й знайти шляхи їх усунення, а в разі необхідності – допомогти розробити та здійснити конкретні заходи щодо покращання відповідної ситуації, надати методичну допомогу у виробленні та прийнятті управлінських рішень.
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АНОТАЦІЇ

Козицький В. І. Адміністративно-правовий статус регіональних управлінь МВС України. –  Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Харківський національний університет внутрішніх справ, Харків, 2012.

Дисертацію присвячено комплексному дослідженню адміністративно-правового статусу регіональних управлінь МВС України.  Визначено поняття та місце регіональних управлінь МВС України в системі органів внутрішніх справ, мету та принципи їхньої діяльності. Визначено поняття компетенції регіонального управління МВС України та його складові елементи. Здійснено аналіз організаційно-штатної структури регіональних управлінь МВС України та внесено пропозиції щодо її вдосконалення. Визначено шляхи оптимізації функціонально-організаційної структури регіональних управлінь МВС України. Сформульовано пропозиції щодо вдосконалення адміністративно-правового статусу регіональних управлінь МВС України. 

Ключові слова: МВС України, органи внутрішніх справ, регіональні управління, адміністративно-правовий статус, нормативно-правове забезпечення, удосконалення.

Козицкий В.И. Административно-правовой статус региональных управлений  МВД Украины. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Харьковский национальный университет внутренних дел, Харьков, 2012.

Диссертация посвящена комплексному исследованию административно-правового статуса региональных управлений МВД Украины.  Определенно понятие и место региональных управлений МВД Украины в системе органов внутренних дел, цель и принципы их деятельности. Определенно понятие компетенция регионального управления МВД Украины и его составные элементы. Автором осуществлен анализ организационно-штатной структуры региональных управлений МВД Украины и внесены предложения относительно ее совершенствования. Определенны пути оптимизации функционально-организационной структуры региональных управлений МВД Украины. Предложены основные мероприятия по реформированию форм и методов деятельности региональных управлений МВД Украины. Рассмотрен вопрос имиджа региональных управлений МВД Украины и внесены предложения относительно его позитивного формирования, усовершенствования форм контроля и надзора за деятельностью региональных управлений МВД Украины. Сформулированы предложения относительно совершенствования нормативно-правового регламентирования организации и деятельности региональных управлений МВД Украины.
Отмечено, что особенности правового статуса региональных управлений МВД Украины влияют на формирование круга их задач. Задачи региональных управлений МВД Украины определяются целью создания таких органов, и включают в себя как задачи в сфере обеспечения правопорядка в регионе и соблюдения прав и свобод граждан, так и задачи, относительно организации деятельности подчиненных служб и подразделов. Отмечено, что одним из направлений правового обеспечения деятельности региональных управлений МВД Украины может стать принятие Закона Украины «Об органах внутренних дел». Обоснованна целесообразность принятия нормативного акта, который бы комплексно регламентировал все общие аспекты взаимодействия органов внутренних дел в целом и стал бы основой для разработки ведомственных нормативных актов относительно взаимодействия, как региональных управлений МВД Украины, так и отраслевых служб и подразделов органа внутренних дел, а также их взаимодействия, с другими органами государства, органами местного самоуправления и населением. Внесены предложения относительно формирования позитивного имиджа региональных управлений МВД Украины, усовершенствования форм контроля и надзора, за их деятельностью. К ключевым направлениям формирования позитивного имиджа региональных управлений МВД Украины отнесено: устранение недостатков в деятельности органа внутренних дел, которые негативно влияют на имидж регионального управления МВД Украины; преодоление негативных стереотипов массового сознания, которые компрометируют систему МВД Украины; создание консолидирующей идеологии сотрудников милиции и современные стандарты деятельности регионального управления МВД Украины; привлечение СМИ, общественности, творческой интеллигенции и церкви, к созданию позитивного имиджа регионального управления МВД Украины; проведение работы в детской и молодежной среде.

Ключевые слова: МВД Украины, органы внутренних дел, региональные управления, административно-правовой статус, нормативно-правовое обеспечение, совершенствование.

Kozickiy V.I. Administrative-legal status of the regional departments of the Ministry of internal Affairs of Ukraine. – Manuscript.
Thesis for a Candidate Degree in Law, specialty 12.00.07 – Administrative Law and Procedure; Financial Law; Information Law. – Kharkiv University of Internal Affairs, Kharkiv, 2012.

Dissertation is sanctified to complex research of administrative-legal status of regional departments of the Ministry of internal Affairs of Ukraine. A concept and place of regional departments of the Ministry of internal Affairs of Ukraine are certain in the system of organs of internal affairs, aim and principles of their activity. The concept of competense of regional departments of the Ministry of internal Affairs of Ukraine and his component elements are certain. The analysis of organizationally-regular structure of regional departments of the Ministry of internal Affairs of Ukraine is carried out and suggestions are brought in relation to her perfection. The ways of optimization of functionally-organizational structure of regional departments of the Ministry of internal Affairs of Ukraine are certain. Suggestions are set forth in relation to perfection of administrative-legal status of regional departments of the Ministry of internal Affairs of Ukraine.

Key words: Ministry of internal Affairs of Ukraine, organs of internal affairs, regional departments, administrative-legal status, normatively legal providing, improve.
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