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 О. І. Нікітенко 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Започаткована Президентом України оптимізація центральних органів виконавчої влади сприяла створенню Державної інспекції техногенної безпеки України (Держтехногенбезпеки) як центрального органу виконавчої влади, – правонаступниці Державного департаменту пожежної безпеки, що діяв у системі Міністерства України з питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від наслідків чорнобильської катастрофи. Очевидно, що її проведення передбачає здійснення реформування у багатьох сферах функціонування органів державного пожежного нагляду (ДПН), однією з яких є інститут державної служби, метою якого повинно стати забезпечення останніх висококваліфікованими фахівцями, покликаними реалізовувати політику у сферах пожежної і техногенної безпеки в Україні щодо здійснення контролю за додержанням та виконанням протипожежних вимог та протидії відповідним правопорушенням. 

У сфері державної служби в органах державного пожежного нагляду існують прогалини теоретичного, організаційного та юридичного характеру. Особливо чітко проявляють себе останні на тлі тимчасової чинності окремих нормативних актів, що регламентують порядок проходження держаної служби в органах ДПН (наприклад, Положення про порядок проходження служби особами рядового і начальницького складу органів і підрозділів цивільного захисту, нова редакція Закону «Про державну службу» набере чинності з 1 січня 2013 року). Сказане насамперед стосується нечіткого нормативного визначення: диференційованих вимог до державних службовців органів ДПН; підстав класифікації державних службовців органів ДПН та покладених на них прав та обов’язків; елементів проходження державної служби в органах ДПН та умов їх реалізації; правових засад організації забезпечення державної служби в органах ДПН.

На сьогодні питання державної служби в органах державного пожежного нагляду не знайшли в науці належного висвітлення. Предметом наукових досліджень були лише проблеми державного управління у сфері забезпечення пожежної безпеки (В. А. Доманський, М. В. Удод). Загальні питання державної служби вивчали такі науковці як В. Б. Авер’янов, О. Ф. Андрійко, С. С. Алексєєв, А. П. Альохін, О. М. Бандурка, Д. М. Бахрах, К. С. Бєльський, Ю. П. Битяк, І. П. Голосніченко, Г. В. Джагупов, О. В. Джафарова, Є. В. Додін, С. В. Ківалов, Л. Є. Кисіль, О. М. Клюєв, Л. В. Коваль, Т. О. Коломоєць, В. К. Колпаков, А. Т. Комзюк, А. М. Куліш, Б. М. Лазарєв, О. Є. Луньов, В. М. Манохін, Р. С. Мельник, О. М. Музичук, В. Ф. Опришко, Р. С. Павловський, І. М. Пахомов, С. В. Пєтков, О. В. Петришин, О. С. Продаєвич, О. П. Рябченко, Ю. М. Старілова, С. С. Студенікін, М. М. Тищенко, О. П. Угровецький та ін. Їх наукові напрацювання стали складовою фундаменту становлення та розвитку інституту державної служби, відповідно покладені в основу формування підходу до вивчення проблем державної служби в органах ДПН.

Таким чином, зазначені та інші проблеми, що існують у сфері державної служби в органах державного пожежного нагляду, необхідність якісної перебудови кадрового корпусу державних службовців цих органів, недостатність розробок на теоретичному рівні, наявність практичних правових проблем обумовлюють актуальність та важливість комплексного дослідження питань державної служби в органах державного пожежного нагляду.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження відповідає Концепції розвитку законодавства про державну службу в Україні, затвердженої Указом Президента України від 20 лютого 2006 р. № 140/2006, Концепції адміністративної реформи в Україні, затвердженої Указом Президента України від 22 липня 1998 р. № 810/98 та Указу Президента України від 9 грудня 2010 р. № 1085/2010 «Про оптимізацію системи центральних органів виконавчої влади». Роботу виконано відповідно до п. п. 7, 11 додатку № 14 Пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ на період 2010-2014 років, затверджених наказом Міністерства внутрішніх справ України від 29 липня 2010 р. № 347; п. 14 Пріоритетних напрямків наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011–2014 рр., схвалених Вченою радою ХНУВС 28 грудня 2010 р. 

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у визначенні особливостей правового регулювання та напрямків удосконалення порядку проходження державної служби в органах державного пожежного нагляду.

Зазначена мета зумовила постановку та розв’язання наступних завдань:

– визначити поняття державної служби в органах державного пожежного нагляду, виокремити їх специфічні ознаки та провести класифікацію принципів державної служби;

– провести розподіл державних службовців органів державного пожежного нагляду на групи на підставі конкретних критеріїв класифікації;

– охарактеризувати законодавство про державну службу в органах державного пожежного нагляду;

– визначити особливості порядку вступу на державну службу в органи державного пожежного нагляду;

– з’ясувати умови просування по службі в органах державного пожежного нагляду;

– розкрити зміст системи підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації державних службовців органів державного пожежного нагляду;

– з’ясувати сутність порядку припинення державної служби в органах державного пожежного нагляду, визначити та охарактеризувати відповідні стадії;

– з’ясувати зарубіжний досвід правового регулювання проходження служби в відповідних органах пожежного нагляду та окреслити напрями його адаптації в Україні.

– сформулювати рекомендації щодо змін і доповнень до чинного законодавства, спрямованих на удосконалення правового регулювання відносин щодо проходження державної служби в органах державного пожежного нагляду;

Об’єктом дослідження є суспільні відносини у сфері державної служби в органах державного пожежного нагляду.

Предмет дослідження становить державна служба в органах державного пожежного нагляду.
Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. Їх застосування обумовлюється системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту і юридичної форми. За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат (п. п. 1.1, 1.2). Для дослідження особливостей державної служби, вступу на державну службу, умов просування по службі в органах державного пожежного нагляду та її припинення використовувались методи аналізу та синтезу (п. п. 1.1, 2.1, 2.2, 2.4). За допомогою історико-правового методу проводилась характеристика законодавства про державну службу в органах пожежного нагляду (п. 1.3). Застосування структурно-логічного та порівняльно-правового методу дозволило визначити принципи державної служби в органах державного пожежного нагляду (п. 1.1), уточити види державних службовців в органах державного пожежного нагляду (п. 1.2) і здійснити аналіз системи підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів органів державного пожежного нагляду (п. 2.3). 

Компаративний, статистичний методи та метод документального аналізу використовувались для вивчення зарубіжного досвіду правового регулювання проходження служби в органах пожежного нагляду та формування відповідних шляхів удосконалення правового регулювання вищезазначених відносин (розділ 3).

Науково-теоретичне підґрунтя для виконання дисертації склали праці фахівців у галузі філософії, загальної теорії держави і права, теорії управління та адміністративного права, інших галузевих правових наук, в тому числі зарубіжних дослідників. Положення та висновки дисертації ґрунтуються на нормах Конституції України, законодавчих та підзаконних нормативно-правових актів, які регламентують питання державної служби взагалі та в органах ДПН зокрема. Дисертант звертався також до законодавства деяких зарубіжних держав, досвід яких щодо правового регулювання державної служби в органах ДПН може бути використано в Україні. Інформаційну базу дослідження становлять політико-правова публіцистика, довідкові видання, статистичні матеріали; імперичну –узагальнення практичної діяльності органів ДПН.
Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що дисертація є однією з перших спроб комплексно, з використанням сучасних методів пізнання, враховуючи новітні досягнення науки адміністративного права, дослідити особливості державної служби в органах ДПН та сформулювати авторське бачення шляхів її удосконалення. У результаті проведеного дослідження сформульовано низку нових наукових положень та висновків, запропонованих особисто здобувачем. Основні з них такі:

вперше:

– сформульовано поняття державної служби в органах ДПН, під якою пропонується розуміти професійну діяльність осіб, яка проходить у органі виконавчої влади, має специфічну організаційну та функціональну структуру та відповідну ієрархію посад, а її зміст полягає у реалізації завдань та функцій держави щодо здійснення контролю за додержанням законодавства у сфері пожежної безпеки;

– вперше визначено особливості вступу на службу до органів ДПН, які полягають у тому, що він: є засобом виявлення, оцінки та врахування юридичного складу прийняття особи на службу в органах ДПН; є офіційно закріпленим в нормативно-правових актах порядком провадження дій щодо встановлення наявності або відсутності юридичного складу прийняття на службу в органах ДПН та його оформлення у вигляді відповідного рішення уповноваженого органу (посадової особи); є умовою забезпечення в майбутньому належного виконання державним службовцем встановлених завдань та обов’язків; орієнтований на впорядкування, систематизацію та оформлення відповідних правовідносин, що виникли з приводу реалізації особою права доступу до державної служби;

· вперше після створення окремого центрального органу виконавчої влади – Держтехногенбезпеки – обґрунтовано необхідність удосконалення низки адміністративно-правових норм, які регулюють суспільні відносини щодо проходження державної служби в органах ДПН;
удосконалено:

– класифікацію принципів державної служби у органах ДПН, які запропоновано поділити на три групи: загальні, які характерні для усіх напрямків, форм, видів та сфер публічного управління; особливі, які визначають засади побудови та функціонування державної служби, визначають вимоги до державних службовців, особливості внутрішньоорганізаційних відносин між ними та інші привила їх діяльності (поведінки); спеціальні, які, з одного боку, визначають засади та особливості державної служби в органах ДПН, з іншого – основні засади та особливості організації та функціонування (реалізації) окремих напрямків державно-службової діяльності в органах ДПН;

– перелік критеріїв класифікації державних службовців в органах ДПН, до яких віднесено: залежність від присвоєних спеціальних звань; рівень органу ДПН, в якому проходить службу державний службовець; характер виконуваних функцій; напрямок професійної діяльності; характер повноважень; рівень кваліфікації; посада, на якій перебуває державний службовець в органах ДПН; суб’єкт призначення; освітній та освітньо-кваліфікаційний рівень; стаж державної служби; загальний стаж роботи; характер наданих повноважень; зміст та складність роботи; ступінь відповідальності. У свою чергу, критерії класифікації поділено на основні та додаткові;

– перелік етапів припинення служби в органах ДПН, до яких віднесено: ухвалення рішення про звільнення; оформлення й узгодження документів на звільнення; оформлення факту припинення відносин з органом ДПН;

дістали подальшого розвитку:

– характеристика законодавства про державну службу в органах ДПН у межах його поділу на загальне та спеціальне, що надало змогу виокремити його особливості, а саме: його основу складають як загальне, так і спеціалізоване законодавство з питань державної служби, останнє з яких є основним щодо першого; похідний характер спеціалізованого законодавства з питань державної служби в органах ДПН полягає у тому, що переважна більшість відомчих нормативних актів, що регламентують різні аспекти державної служби органів ДПН, містять основні положення нормативних актів, які прийняті з цих питань Кабінетом Міністрів України або Головним управлінням державної служби; складається із норм різних галузей права, що свідчить про комплексний та міжгалузевий характер правового забезпечення державної служби в органах ДПН; закріплює додаткові права, обов’язки та гарантії державних службовців органів ДПН.

– уявлення про кар’єру державних службовців органів ДПН, у результаті чого удосконалено поняття просування по службі в органах ДПН, яке визначено як процес послідовної зміни умов проходження служби, що здійснюється через самоорганізацію працівника шляхом заняття посад у порядку кваліфікаційної складності, зазвичай на конкурсній основі або у разі змін у професійному становищі з метою підвищення професійного рівня;

– дослідження системи підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації як структурних елементів професійної підготовки кадрів органів ДПН;

· визначення напрямків адаптації європейського досвіду правового регулювання проходження державної служби в Україні, до яких віднесено: забезпечення конкурсності при прийнятті на державну службу, оновлення змісту кар’єрності при просуванні по державній службі та удосконалення правового регулювання підстав і порядку припинення державної служби.
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес:

– у науково-дослідницькій сфері – матеріали дисертації можуть бути основою для подальшого розроблення теоретико-правових питань державної служби в органах ДПН;

– у правотворчій сфері – висновки і пропозиції, що містяться в дисертації, можуть бути використані для вдосконалення чинного адміністративного законодавства, особливо тієї його частини, яка регулює проходження служби;

– у правозастосовній діяльності – для вдосконалення умов, порядку проходження служби в органах ДПН (акт впровадження в практичну діяльність ГУ МНС України в Харківській області від 10.09.2011 р.);

– у навчальному процесі – положення і висновки дисертації знайшли застосування при викладанні дисциплін «Адміністративне право», «Організація роботи з кадрами», при підготовці лекцій і навчальних посібників з даної тематики (акт впровадження в навчальний процес ХНУВС від 17.05.2011 р.). 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення й висновки дисертації обговорювались на всеукраїнській науково-практичній конференції «Національні інтереси та проблеми забезпечення безпеки України» (м. Кіровоград, 2010 р.), всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми правової реформи та розбудови громадянського суспільства в Україні» (м. Львів, 2009 р.), всеукраїнській науково-практичній конференції «Національні інтереси та проблеми забезпечення безпеки України» (м. Кіровоград, 2009 р.), науково-практичній конференції «Актуальні проблеми сучасної науки в дослідженнях молодих учених» (м. Харків, 2009 р.).

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано чотири статті у фахових виданнях з юридичних наук та матеріали наукових повідомлень на чотирьох науково-практичних конференціях.

Структура дисертації визначена метою та завданнями дослідження і складається зі вступу, трьох розділів, які включають дев’ять підрозділів, висновків до кожного розділу та загальних висновків до роботи, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 198 сторінок, з них основний текст дослідження – 177 сторінок, список використаних джерел (210 найменувань) – 21 сторінка.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, визначається її зв’язок з науковими планами та програмами, мета і завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження, наукова новизна та практичне значення одержаних результатів, наведено відомості щодо апробації та публікації результатів дослідження.

Розділ 1. «Загальна характеристика державної служби в органах державного пожежного нагляду» складається з трьох підрозділів, в яких визначається поняття, принципи державної служби в органах ДПН та види державних службовців в органах ДПН, здійснюється загальна характеристика законодавства про державну службу в органах ДПН.

У підрозділі 1.1. «Поняття та принципи державної служби в органах державного пожежного нагляду» підкреслено, що служба в державних органах та організаціях є одним із видів соціальної діяльності людей. Державна служба – це механізм досягнення цілей та вирішення завдань держави. Виконуючи свої функції, державна служба має стати таким інститутом, через який реалізується демократична сутність держави, підтримується нормальна життєдіяльність суспільства, а державний апарат слугує потребам суспільного розвитку. Державна служба має поєднувати конституційно зафіксовані наміри та цілі держави, її структури, відносини та зв’язки з кадровим потенціалом держави, втілювати їх в суспільне життя.

Характеристика інституту державної служби, її функцій, завдань та мети дало можливість окреслити специфічні ознаки державної служби в органах ДПН, за результати чого сформульовано авторське визначення останньої. 

Обґрунтовано, що принципи права, конституційні принципи, принципи адміністративного права і публічного управління є основними положеннями, що визначають об’єктивні закономірності та напрямки реалізації державної влади, функцій і завдань її органів, мають пріоритетне значення для становлення, розвитку, організації та функціонування державної служби у цілому та державно-службових відносин зокрема.

Аналіз позицій науковців щодо класифікації принципів державної служби дав підстави до визначення принципів державної служби в органах ДПН. Запропоновано принципи державної служби в органах ДПН поділити на три групи: 1) загальні, які в свою чергу об’єднують: загально-правові принципи, конституційні принципи, загальні принципи публічного управління; 2) особливі; 3) спеціальні.

У підрозділі 1.2. «Види державних службовців в органах державного пожежного нагляду» наголошено, що службовці органів ДПН повною мірою відповідають вимогам, що висуваються до посад державної служби.

Проведено розподіл державних службовців органів ДПН на групи залежно від конкретних критеріїв, класифікованих на основні і додаткові.

При цьому обґрунтовано, що класифікація державних службовців в органах ДПН служить основою при: розробці їх посадових інструкцій, які закріплюють обов’язки, права і відповідальність; підборі та розстановці кадрів, здійсненні контролю за правильністю їх використання відповідно до отриманої спеціальності та кваліфікації; атестації державних службовців органів ДПН, інших видах оцінювання їх діяльності; формуванні дієвого кадрового резерву в органах ДПН; організації стажування; розробці та вдосконаленні програм підготовки та підвищення кваліфікації державних службовців; вирішенні питання про перерозподіл праці між державними службовцями; визначені міри та заходів їх відповідальності за скоєння правопорушень, пов’язаних зі службовою діяльністю.

У підрозділі 1.3. «Загальна характеристика законодавства про державну службу в органах державного пожежного нагляду» визначено, що питання державної служби в органах ДПН регулюють законодавчі, підзаконні та відомчі нормативні акти, різні за юридичною силою, сферою дії, формою вираження, обсягом та предметом регулювання. Сукупність правових норм, що регламентують державну службу запропоновано об’єднати у дві групи: матеріальні правові норми, які визначають основні статичні положення, що зумовлюють основні риси державної служби (поняття державної служби; принципи державної служби; правовий статус державних службовців тощо); процедурні норми, які визначають порядок застосування відповідних матеріальних норм (порядок вступу на державну службу та її проходження, оцінювання державних службовців, ротація кадрів, присвоєння спеціальних звань, дисциплінарне провадження тощо). 

Автором обґрунтовано позицію, згідно з якою законодавство про державну службу в органах ДПН доцільно поділити на загальне та спеціальне, останнє з яких є похідним відносно першого, має комплексний характер, оскільки складається із норм різних галузей права, провідне місце серед яких займають адміністративно-правові норми, які регулюють організацію державної служби в органах ДПН, визначають адміністративно-правовий статус державних службовців цього органу виконавчої влади, а також гарантії та процедури їх реалізації.

Розділ 2 «Адміністративно-правове регулювання відносин щодо проходження державної служби в органах державного пожежного нагляду» містить чотири підрозділи, в яких піддані науковому аналізу суспільні відносини щодо вступу на службу, умов просування по службі, підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів, припинення державної служби в органах ДПН. 

У підрозділі 2.1. «Вступ на державну службу в органи державного пожежного нагляду» зауважується, що виявлення під час вступу на службу в органах ДПН всього комплексу вимог юридичного складу, який охоплює перший етап проходження служби, є умовою забезпечення в майбутньому належного виконання службовцем покладених на нього завдань, функцій та обов’язків, реалізації наданих йому повноважень. Окреслено особливості вступу на службу в органах ДПН.

Дисертантом підкреслюється, що основним напрямком вдосконалення процедури вступу на державну службу в органи ДПН є її подальша деталізація, приведення у відповідність до вимог чинного законодавства України з питань державної служби та належне правове закріплення в нормативно-правових актах, якими регламентований процес проходження служби в органах ДПН.

У підрозділі 2.2. «Умови просування по службі в органах державного пожежного нагляду» наголошується, що наразі вчені не дійшли єдиної думки щодо змісту поняття «просування по державній службі» та його співвідношення з поняттями «проходження державної служби» та «кар’єра державних службовців». Разом з тим дисертант відстоює позицію, що поняття просування по службі співвідноситься з поняттям проходження державної служби як сам процес здійснення службової кар’єри державним службовцем. Сформульовано поняття та запропоновано структуру кар’єри державних службовців органів ДПН, що дало можливість визначити поняття просування по службі в органах ДПН.
Окрему увагу приділено завданням управління просуванням державних службовців органів ДПН, до яких віднесено: співвідношення цілей системи органів ДПН, її структурних підрозділів та окремого службовця; планування кар’єри конкретного службовця з врахуванням його потреб та ситуації; забезпечення відкритості процесу управління кар’єрою; підвищення якості планування кар’єри; визначення шляхів просування, які дозволяють задовольнити кількісні та якісні потреби органів ДПН у персоналі.

У підрозділі 2.3. «Підготовка, перепідготовка та підвищення кваліфікації кадрів органів державного пожежного нагляду» досліджено розвиток системи підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів органів ДПН.

Підкреслюється, що ефективність функціонування органів ДПН залежить від рівня професійної майстерності кадрів, що значним чином залежить від науково обґрунтованої організації професійного навчання (підготовки).

До основних завдань професійного навчання службовців органів ДПН віднесено: навчання працівників умілому виконанню службових обов’язків; забезпечення постійної готовності до виконання повсякденних службових завдань; виховання високих моральних якостей, почуття особистої відповідальності за виконання посадових обов’язків; удосконалення навиків керівного складу у навчанні підлеглих щодо впровадження в практику службової діяльності досягнень науки і техніки, передових форм і методів роботи та основ наукової організації праці.

Пропонується авторське визначення понять «перепідготовка» та «підвищення кваліфікації» у контексті їх професійної підготовки персоналу органів ДПН.

У підрозділі 2.4. «Припинення державної служби в органах державного пожежного нагляду» зазначається, що припинення державної служби в органах ДПН є правовою формою відображення звільнення зі служби в органах ДПН. Останнє в свою чергу складається із трьох основних етапів: ухвалення рішення про звільнення; оформлення й узгодження документів на звільнення; оформлення факту припинення відносин з органом ДПН і факультативної – оскарження.
Обґрунтовано, що припинення служби може відбутися лише за підстав, передбачених законом, що становлять конкретні юридичні факти. Залежно від обставин, що послужили причиною, всі підстави припинення служби можуть бути об’єднані у дві групи: позитивні та негативні. Окремо підкреслено, що звільнення має відбуватися з дотриманням певних процедурних вимог, що мають різний зміст по кожній підставі звільнення. Недотримання цих вимог розцінюється як незаконне звільнення з відновленням звільненої особи на службі в органах ДПН.

Звільнення з органів ДПН може бути здійснене з ініціативи: працівника; керівника органу ДПН, а також за обставин, що не залежать від волі сторін (з ініціативи органу, що не є стороною правовідносин).

Припинення державної служби в органах ДПН супроводжується втратою прав і обов’язків сторонами правовідносин, а саме: орган ДПН втрачає права на використання професійних можливостей працівника в інтересах служби, а працівник втрачає можливість виконувати службові обов’язки в органі ДПН, одержувати за це грошову винагороду й користуватися іншими, пов’язаними зі службою правами та пільгами.

Розділ 3. «Шляхи удосконалення правового регулювання відносин щодо проходження державної служби в органах державного пожежного нагляду» містить два підрозділи, де знайшли своє відображення напрямки розвитку та можливості адаптації зарубіжного досвіду правового регулювання відносин щодо проходження державної служби в органах державного пожежного нагляду. 

У підрозділі 3.1. «Зарубіжний досвід правового регулювання проходження служби в органах державного пожежного нагляду» знайшла відображення характеристика правового регулювання проходження державної служби на прикладі європейських країн (Франції, Німеччини, Великобританії, Швейцарії, Польщі, Чехії, Болгарії, Литви та інших). Відмічається, що правова система останніх не має уніфікованого підходу до правового регулювання питань проходження державної служби взагалі та в органах ДПН зокрема. Водночас в європейських країнах простежується тенденція до уніфікації термінологічного апарату інституту державної служби, вироблення та впровадження єдиних стандартів правового регулювання проходження державної служби, що багато у чому пояснюється членством останніх в Європейському Союзі. 

Становлення основ правового регулювання проходження державної служби залежить від умов, в яких формувалась публічна влада в певній країні, що дозволяє виділити декілька типів правового регулювання проходження державної служби, зокрема, централізоване регулювання (Франція), децентралізоване регулювання (Німеччина), приватноправове регулювання (Швейцарія), прецедентне регулювання (Великобританія). Окремо підкреслено, що в європейських країнах коло державних службовців є дуже широким, і включає в себе службовців законодавчих органів, органів виконавчої влади та судових органів, професійних суддів, професійних військовослужбовців, вчителів та викладачів вищих навчальних закладів, лікарів державних закладів охорони здоров’я тощо.

Наголошено, що у більшості європейських країн система державної служби політично підпорядкована уряду країни, а функціональне керівництво проходженням державної служби здійснює адміністрація державної служби, що дозволяє оптимізувати управління службою та уніфікувати правове регулювання проходження державної служби.

На підставі проведеного дослідження формулюються конкретні напрямки адаптації європейського досвіду правового регулювання проходження державної служби в Україні.

У підрозділі 3.2. «Напрямки розвитку правового регулювання відносин щодо проходження державної служби в органах державного пожежного нагляду» в результаті аналізу чинного законодавства про державну службу в органах ДПН зроблено висновок, що воно не повною мірою задовольняє зростаючі потреби забезпечення реалізації конституційних прав і свобод людини і громадянина, ефективного виконання завдань та функцій держави, не відповідає рівню зрілості громадянського суспільства й визначеним перспективам його розвитку. Це в свою чергу негативно відображається на ефективності та результативності проходження державної служби. 

Сформульовано і охарактеризовано основні напрями розвитку правового регулювання відносин щодо проходження державної служби в органах ДПН, зокрема такі: розробка і прийняття нових нормативних актів; внесення змін і доповнень до чинних нормативних актів з метою удосконалення останніх; підвищення рівня професійної підготовки працівників органів ДПН тощо.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання визначення адміністративно-правових засад державної служби в органах ДПН, в результаті чого отримані такі найважливіші результати.

1. Державну службу в органах ДПН запропоновано визначити як професійну діяльність осіб, яка проходить у органі виконавчої влади, має специфічну організаційну та функціональну структуру та відповідну ієрархію посад, а її зміст полягає у реалізації завдань та функцій держави щодо здійснення контролю за додержанням законодавства у сфері пожежної безпеки.

Визначено специфічні ознаки державної служби в органах ДПН, а саме: 1) її зміст полягає у реалізації завдань та функцій держави щодо здійснення контролю за додержанням законодавства у сфері пожежної безпеки (забезпечення пожежної безпеки); 2) вона є державною службою, що проходить у органі виконавчої влади – Держтехногенбезпеки; 3) полягає у професійній діяльності осіб – державних службовців, у зв’язку з чим їм присвоюються спеціальні звання; 4) має специфічну організаційну та функціональну структуру, відповідну ієрархію посад та назв державних службовців, специфічні завдання та повноваження державних службовців щодо забезпечення пожежної безпеки, а також вимоги, яким вони повинні відповідати.

Принципи державної служби в органах ДПН визначено як похідні від загальноправових, конституційних, загальних принципів публічного управління та адміністративного права, ідей, засад, обов’язків, правил та вимог, які обумовлені метою та завданнями даного виду спеціалізованої державної служби, визначають організаційно-правові основи її побудови і функціонування та виступають засобом упорядкованості державно-службової діяльності, відображають специфіку здійснення окремих її напрямків.

Принципи державної служби в органах пожежного нагляду запропоновано поділити на групи: 

1) загальні, які об’єднують: а) загально-правові принципи (свободи, справедливості, гуманізму, рівності громадян перед законом, законності, взаємної відповідальності держави і особи); б) конституційні принципи (верховенства права, пріоритету прав і свобод людини та громадянина, соціальної справедливості, єдності державної влади та її поділу на законодавчу, виконавчу та судову, рівного доступу громадян до державної служби, політичної нейтральності державної служби; в) загальні принципи публічного управління (ієрархічність, функціональність, поєднання колегіальності та єдиноначальності, системності, плановості, оперативності, офіційності та внутрішньої єдності, науковості, контролю та ефективності); 

2) особливі, до яких варто віднести: служіння народові України, публічності, субординації та підпорядкованості, професіоналізму, прозорості (гласності), персональної відповідальності, стабільності та соціальної захищеності державних службовців, дотримання прав, свобод і законних інтересів фізичних осіб, прав і законних інтересів юридичних осіб та сприяння у їх реалізації; 

3) спеціальні, які визначають, з одного боку, засади та особливості державної служби в органах державного пожежного нагляду, з іншого – основні засади та особливості організації та функціонування (реалізації) окремих напрямків державно-службової діяльності (прийняття на державну службу, оцінювання професійної діяльності службовців, здійснення професійного навчання державних службовців, тощо).

2. Державних службовців органів ДПН запропоновано поділити на групи залежно від основних та додаткових критеріїв. За основними критеріями на: 1) в залежності від присвоєних спеціальних звань: рядовий склад; молодший начальницький склад; середній начальницький склад; старший начальницький склад; вищий начальницький склад; 2) за рівнем органу ДПН, в якому проходить службу державний службовець: які проходять службу в центральному апараті; які проходять службу в регіональних органах ДПН; які проходять службу в місцевих органах ДПН; 3) за характером виконуваних функцій: які виконують основні (контрольні) функції щодо здійснення контролю за додержанням законодавства у сфері пожежної безпеки; які виконують забезпечувальні функції; 4) за напрямком професійної діяльності: здійснюють кадрове забезпечення; фінансово-економічне забезпечення; юридичне забезпечення; контроль та нагляд за використанням і призначенням пожежної техніки і засобів пожежогасіння; нагляд (контроль) за додержанням та виконанням актів законодавства з питань пожежної безпеки; здійснення контролю за дотриманням та виконанням вимог пожежної безпеки під час проектування і будівництва об’єктів різних форм власності і т. ін.; 5) характером повноважень: посадові особи; представники адміністративної влади; фахівці (спеціалісти); допоміжний (обслуговуючий) персонал; 6) рівнем кваліфікації: висококваліфіковані, кваліфіковані, низькокваліфіковані державні службовці органів ДПН; 7) за посадою, на якій перебуває державний службовець в органах ДПН: Головний державний інспектор України з нагляду у сфері пожежної безпеки та техногенної безпеки; перший заступник та заступник Головного державного інспектора України з нагляду у сфері пожежної безпеки і техногенної безпеки; старший державний інспектор України з нагляду у сфері пожежної безпеки; заступник старшого державного інспектора України з нагляду у сфері пожежної безпеки; державні інспектори України з нагляду у сфері пожежної безпеки; 8) суб’єктом призначення: призначаються на посаду Президентом України за поданням Прем’єр-міністра України на підставі пропозицій Міністра з питань надзвичайних ситуацій; Президентом України за поданням Прем’єр-міністра України на підставі пропозицій Голови Держтехногенбезпеки; Головою Дертехногенбезпеки за поданням першого заступника Голови Держтехногенбезпеки за погодженням з Міністром з надзвичайних ситуацій; Головою Держтехногенбезпеки за поданням Директора Департаменту пожежної безпеки, погодженим першим заступником Голови Держтехногенбезпеки за погодженням з Міністром з надзвичайних ситуацій; Головою Держтехногенбезпеки за поданням директора Департаменту пожежної безпеки, погодженим з першим заступником Голови Держтехногенбезпеки.

3. Проведення характеристики законодавства про державну службу в органах ДПН надало змогу виокремити його особливості, а саме: а) його основу складає як загальне, так і спеціалізоване законодавство з питань державної служби, останнє з яких є основним щодо першого; б) похідний характер спеціалізованого законодавства з питань державної служби в органах ДПН полягає у тому, що переважна більшість відомчих нормативних актів, що регламентують різні аспекти державної служби органів ДПН, містять основні положення нормативних актів, прийняті з цих питань Кабінетом Міністрів України або Головним управлінням державної служби; в) складається із норм різних галузей права, що свідчить про комплексний та міжгалузевий характер правового забезпечення державної служби в органах ДПН; г) закріплює додаткові права, обов’язки та гарантії державних службовців органів ДПН.

4. До особливостей вступу на державну службу в органах ДПН віднесено такі: за своєю сутністю є засобом виявлення, оцінки та врахування юридичного складу прийняття особи на службу в органах ДПН; за формою – офіційно закріпленим в нормативно-правових актах порядком здійснення дій щодо встановлення наявності або відсутності юридичного складу прийняття на службу в органах ДПН та його оформленню у вигляді відповідного рішення уповноваженого органу (посадової особи); за призначенням – умовою забезпечення в майбутньому належного виконання державним службовцем встановлених завдань та обов’язків; за спрямованістю впливу – орієнтований на впорядкування, систематизацію та оформлення відповідних правовідносин, що виникли з приводу реалізації особою права доступу до державної служби. 

5. Кар’єру держаних службовців органів ДПН визначено як індивідуально усвідомлену позицію й поведінку конкретної службової особи, що безпосередньо пов’язана з її досвідом та діяльністю протягом часу служби на тих чи інших посадах. Запропоновано структуру кар’єри державного службовця органів ДПН описати за допомогою наступних елементів: забезпечення мотивації службовця органів ДПН; об’єктивізація результатів кар’єри (призначення на посаду, присвоєння спеціальних звань, нагородження відзнаками, надання додаткових кваліфікаційних характеристик тощо); результат службової кар’єри (оцінка служби, фіксація здобутків чи недоліків). На основі даних висновків сформульовано поняття просування по службі в органах ДПН, а саме: процес послідовної зміни умов проходження служби, що здійснюється через самоорганізацію працівника шляхом зайняття посад у порядку кваліфікаційної складності, зазвичай на конкурсній основі або у разі змін у професійному становищі з метою підвищення професійного рівня.

6. Підготовку, перепідготовку та підвищення кваліфікації охарактеризовано як основні елементи системи професійної підготовки кадрів органів ДПН.

Під перепідготовкою кадрів органів ДПН запропоновано розуміти один із видів навчання, який здійснюється з метою одержання службовцями органів ДПН нової спеціальності або у разі їх переміщення на іншу посаду, що потребує нових знань, умінь і навичок. 

Підвищення кваліфікації органів ДПН – вид навчання, спрямований на послідовне оволодіння новими знаннями та вдосконалення професійної майстерності, підвищення морально-ділових якостей, вивчення досягнень науки і техніки, використання позитивного досвіду в роботі. 

7. Доведено, що припинення державної служби в органах ДПН є правовою формою відображення звільнення зі служби в органах ДПН.

У процедурі звільнення з органів ДПН виділено три основні етапи: ухвалення рішення про звільнення; оформлення й узгодження документів на звільнення; оформлення факту припинення відносин з органом ДПН і факультативної – оскарження. Наголошено, що припинення державної служби в органах ДПН супроводжується втратою прав і обов’язків сторонами правовідносин: орган ДПН втрачає права на використання професійних можливостей працівника в інтересах служби, а працівник втрачає можливість виконувати службові обов’язки в органі ДПН, одержувати за це грошову винагороду й користуватися іншими, пов’язаними зі службою правами та пільгами. 

8. В європейських країнах існує декілька типів правового регулювання проходження державної служби, зокрема, централізоване регулювання, децентралізоване регулювання, приватноправове регулювання, прецедентне регулювання. Вітчизняну державну службу за типом правового регулювання можна віднести до централізованого типу, щоправда, з порівняно обмеженим колом державних службовців, адже в європейських країнах коло державних службовців є дуже широким. 
Визначено основні напрямки адаптації європейського досвіду правового регулювання проходження державної служби в Україні, а саме: забезпечення конкурсності при прийнятті на державну службу, оновлення змісту кар’єрності при просуванні у державній службі та удосконалення правового регулювання підстав і порядку припинення державної служби.

Призначення на основі конкурсу дозволяє гарантувати рівність та неупередженість в оцінці кандидатів на посаду державного службовця та запобігає протекціонізму при прийнятті на державну службу. Конкурсна процедура має складатись з таких стадій: публічне інформування про конкурс на певні посади державних службовців; перевірка дотримання кандидатами умов прийняття на державну службу та критеріїв відбору на конкретну посаду державного службовця; проведення конкурсу (у формі іспиту, тестування, співбесіди тощо); прийняття незалежною конкурсною комісією рішення про рекомендацію найбільш гідного кандидата до зарахування на посаду державного службовця.

У європейських країнах існує дві системи просування по державній службі – система посад, де державні службовці виконують свої обов’язки на умовах договору, а для кожного підвищення потрібно пройти новий конкурс, та система кар’єри, де зайняття постійної посади державного службовця означає фактично безстрокове працевлаштування. Просування по службі у межах системи кар’єри може відбуватися за двома напрямами – рангом та посадою. Одною з ключових умов становлення ефективної системи просування по державній службі є впровадження якісних інструментів оцінки діяльності державних службовців. Причому замість атестації, яка сьогодні оцінює умовну готовність особи виконувати посадові функції, акцент має бути зроблено саме на результатах роботи державного службовця за певний період часу, що стимулюватиме останніх до ефективнішої роботи. Європейський досвід переконливо свідчить, що оцінювання діяльності державного службовця має здійснюватись незалежною комісією та враховувати, серед іншого, думку громадськості. Результати оцінювання мають стати єдиною підставою для просування у державній службі.

Сформульовано пропозиції щодо вдосконалення правового регулювання підстав та порядку припинення державної служби шляхом закріплення вичерпного переліку підстав припинення державної служби та їх групування на: позбавлення статусу державного службовця, звільнення з посади державного службовця за рішенням органу державної влади, звільнення з посади державного службовця за власним бажанням державного службовця, а також відставку державних службовців.

9. Обґрунтовано доцільність внесення змін до законодавства за такими напрямами:

– розробити та затвердити Кабінетом Міністрів України Положення «Про державну службу в органах державного пожежного нагляду», де відобразити наступні положення: поняття державної служби в органах державного пожежного нагляду і її межі; визначення завдань, принципів державної служби в державного пожежного нагляду; визначення державної посади в органах державного пожежного нагляду, її класифікації і реєстру, класифікаційних вимог до неї; визначення поняття державного службовця органів державного пожежного нагляду; визначення загальних прав та обов’язків державних службовців органів державного пожежного нагляду, порядок вступу на державну службу в органи державного пожежного нагляду тощо;
– на відомчому рівні розробити та прийняти: Інструкцію з організаційно-штатної роботи в органах Державного пожежного нагляду, у якій визначити поняття організаційно-штатної роботи, її завдання, принципи, мету, основні напрямки, систему підрозділів, на які покладається організаційно-штатна робота, порядок розроблення та затвердження штатів структурних підрозділів органів державного пожежного нагляду тощо; з метою забезпечення об’єктивного просування державних службовців органів державного пожежного нагляду Порядок визначення критеріїв оцінки діяльності державних службовців органів держаного пожежного нагляду.
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АНОТАЦІЇ

Троян І. М. Державна служба в органах державного пожежного нагляду: адміністративно-правові засади. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук зі спеціальності 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Міжнародний університет бізнесу та права, Херсон, 2012.

Дисертацію присвячено аналізу адміністративно-правових засад проходження державної служби в органах державного пожежного нагляду. Встановлено специфічні ознаки державної служби в органах державного пожежного нагляду, в результаті чого сформульоване поняття останньої. Дано визначення та класифікацію принципів державної служби в органах державного пожежного нагляду. Розроблено критерії класифікації державних службовців в органах державного пожежного нагляду, відповідно до яких останні об’єднані у групи. Охарактеризовано законодавство про державну службу в органах державного пожежного нагляду. У межах адміністративно-правового регулювання відносин щодо проходження державної служби в органах державного пожежного нагляду досліджено порядок вступу, умови просування та підстави припинення державної служби в органах державного пожежного нагляду. Шляхи удосконалення правового регулювання відносин щодо проходження державної служби в органах державного пожежного нагляду висвітлено за допомогою сформульованих пропозицій щодо внесення змін та доповнень до чинного законодавства та напрямків адаптації європейського досвіду правового регулювання проходження державної служби в Україні.

Ключові слова: державна служба, адміністративно-правове регулювання, органи державного пожежного нагляду, вступ на державну службу, просування по службі, кар’єра державних службовців, припинення державної служби.

Троян И. Н. Государственная служба в органах государственного пожарного надзора: административно-правовые основы. – Рукопись. 
Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Международный университет бизнеса и права, Херсон, 2012.

Диссертация посвящена анализу административно-правовых основ прохождения службы в органах государственного пожарного надзора. В работе определены специфические признаки государственной службы в органах государственного пожарного надзора, что в свою очередь стало основанием для формирования понятия последней.

Обосновано, что принципы права, конституционные принципы, принципы административного права и государственного управления имеют определяющее значение для становления, развития, организации и функционирования государственной службы в целом и государственно-служебных отношений в частности. Дается определение принципов государственной службы в органах государственного пожарного надзора. На основании проведенного анализа существующих в литературе позиций относительно классификации принципов государственной службы предложено поделить их на общие, особенные и специальные. Отдельное внимание уделено классификации государственных служащих в органах государственного пожарного надзора на основании тринадцати предложенных критериев.

В работе характеризируется законодательство о государственной службе в органах государственного пожарного надзора, которое предложено разделять на общее и специальное.

Характеристика вступления на государственную службу в органах государственного пожарного надзора дала возможность определить ее особенности по таким параметрам как: ее суть, назначение, форма выражения и направленность. Обосновано позицию, согласно которой понятие продвижения по службе соотносится с понятием прохождения государственной службы как сам процесс осуществления служебной карьеры государственным служащим, сформулировано понятие и предложено ее структуру, что в свою очередь дало возможность определить понятие продвижения по службе в органах государственного пожарного надзора. Отмечено, что прекращение государственной службы в органах государственного пожарного надзора является правовой формой отображения увольнения со службы в органах государственного пожарного надзора. Вместе с тем первое может произойти лишь на основаниях, предусмотренных законом, которые по своей сути являются юридическими фактами.

Диссертантом определены и охарактеризированы основные направления развития правового регулирования прохождения государственной службы в органах государственного пожарного надзора, сформулированы предложения и рекомендации по внесению конкретных изменений и дополнений к ряду нормативных актов. Зарубежный опыт прохождения службы в органах государственного пожарного надзора проанализирован на примере европейских стран. Сформулированы конкретные направления адаптации европейского опыта правового регулирования прохождения государственной службы в Украине.

Ключевые слова: государственная служба, административно-правовое регулирование, органы государственного пожарного надзора, вступление на государственную службу, продвижение по службе, карьера государственных служащих, прекращение государственной службы.

Troyan I.M. Public Service in State Fire Authorities: Administrative and Legal Grounds. – Manuscript.

Thesis for a candidate’s degree by specialty 12.00.07. – administrative law and procedure; financial law; informational law. – International University of Business and Law, Kherson, 2012.

Thesis is devoted to the analysis of organizational and legal grounds of passing of public service in state fire authorities. Specific features of public service in state fire authorities are determined, its notion was defined. The definition and classification of principles of public service in state fire authorities are determined. Criteria for classification of public servants in state fire authorities are defined; the latter are united into groups. Public service legislation in state fire authorities is characterized. The procedure of entry, promotion and reasons for termination of public service in state fire authorities is investigated within the administrative and legal regulation in this sphere. Legal regulation of public service in state fire authorities is highlighted with the help of formulated propositions concerning amendments to current legislation and ways of adaption European experience of legal regulation of public service in Ukraine.

Key words: public service, administrative and legal regulation, state fire authorities, entry on public service, promotion, career of public servants, termination of public service.
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