Для заказа доставки диссертации воспользуйтесь поиском на сайте по ссылке:  http://www.mydisser.com/search.html
КЛАСИЧНИЙ ПРИВАТНИЙ УНІВЕРСИТЕТ

Попова Наталія Миколаївна

УДК 005.3:658
ДІАГНОСТИКА ГАРМОНІЙНОСТІ УПРАВЛІНСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ НА  ПІДПРИЄМСТВІ

08.00.04 – економіка та управління підприємствами

(за видами економічної діяльності)

Автореферат
дисертації на здобуття наукового ступеня

кандидата економічних наук
Запоріжжя – 2012

Дисертацією є рукопис.

Роботу виконано в Східноукраїнському національному університеті імені  Володимира Даля (м. Луганськ).

	Науковий керівник – 
	доктор економічних наук, доцент
Шаріпова Ольга Сергіївна,

Східноукраїнський національний університет

імені Володимира Даля (м. Луганськ),

доцент кафедри адміністрування.



	Офіційні опоненти: 
	доктор економічних наук, професор, 
заслужений діяч науки і техніки України

Гончаров Валентин Миколайович,

Луганський національний аграрний університет,

завідувач кафедри економіки підприємства і  управління трудовими ресурсами;

	
	кандидат економічних наук, доцент

Жилінська Людмила Олександрівна,

Класичний приватний університет (м. Запоріжжя),

доцент кафедри економіки підприємства.




Захист відбудеться “25” жовтня 2012 р. о 10.00 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради Д 17.127.01 у Класичному приватному університеті за адресою: 69002, м. Запоріжжя, вул. Жуковського, 70-б, ауд. 124.

З дисертацією можна ознайомитись у бібліотеці Класичного приватного університету за адресою: 69002, м. Запоріжжя, вул. Жуковського, 70-б, ауд. 114.

Автореферат розісланий “18” вересня 2012 р.

	Вчений секретар спеціалізованої вченої ради
	
	В.В. Томарева-Патлахова


ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Динамічний розвиток ринку, жорстка конкуренція як на національному, так і на міжнародному рівні вимагають від підприємств здійснення заходів, спрямованих на підвищення результативності своєї діяльності. Ефективна управлінська діяльність є складним процесом, який забезпечує успішність функціонування підприємства. Одним з комплексних показників успішності роботи управлінського персоналу підприємства є гармонійність управлінської діяльності, яка полягає в узгодженості керівних і виконавських функцій, різноманітних управлінських та технологічних процесів. Саму гармонійність і діяльність з її забезпечення слід вважати специфічним об’єктом управління. Управління ним підвищує якість та надійність функціонування підприємства.

При достатньому рівні гармонійності управлінської діяльності створюються передумови для стійкого функціонування підприємства. Стійкість підприємства розглядається як здатність системи забезпечувати цілісність, єдність усіх елементів, постійно відтворювати й нарощувати результати діяльності в умовах дії дестабілізуючих чинників. 
У спеціальній науковій літературі окремі аспекти цієї проблеми досить глибоко й комплексно розкрито. Різні аспекти управлінської діяльності, забезпечення успішного розвитку підприємств ґрунтовно проаналізовано в дослідженнях Є. Акули, Л. Антосенкової, В. Балабана, Ф. Бастіа, А. Бусигіна, Л. Головкової, В. Даніча, А. Казанцева, Л. Карася, Г. Козаченко, О. Ляшенко, Г. Марченко, Б. Мільнера, Д. Петросяна, В. Погодіна, Г. Попова, В. Порохні, О. Поршнєва, З. Румянцевої, Ф. Русинова, А. Семенова, А. Сільченкова, Ю. Сімагіна, М. Соломатіна, Ф. Тейлора, О. Туровця, В. Чернова, О. Шаріпової та ін. Проблеми теорії і практики оцінювання систем управління відображено в працях зарубіжних учених: Е. Воутілайнена, Е. Гроува, П. Друкера, Д. Прайса, Т. Санталайнена, Й. Хентце та ін. Однак проблема оцінювання гармонійності управлінської діяльності вирішена не повною мірою й залишається актуальною.

Аналіз наукових праць із зазначеної тематики свідчить, що сьогодні формується єдина методологічна база, яка дає змогу комплексно оцінити гармонійність управлінської діяльності, визначити чинники, що на неї впливають, розробити програми та рекомендації щодо забезпечення її раціонального рівня. Подальший розвиток цього наукового напряму, необхідність уточнення самого поняття гармонійності управлінської діяльності і його складових, дослідження методів діагностики гармонійності та методів її забезпечення, удосконалення процедур формування інформаційної бази, організації моніторингу, оцінки, аналізу й використання результатів діагностики зумовили вибір теми дисертації.

Вирішення цієї проблеми потребує подальших досліджень та наукового обґрунтування. Це зумовлює значущість проблеми, що розглядається в дисертаційній роботі, її особливу актуальність, перспективність у науковому та практичному планах.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до держбюджетних тем Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля: ДН-33-06 “Методологічні основи управління функціонуванням та розвитком суб’єктів господарської діяльності в епоху економіки знань” (номер держреєстрації 0106U000293, 2005–2008 рр.), у межах якої здобувачем розкрито сутність понять “гармонізація” та “гармонійність управлінської діяльності”; ДН 07-09 “Методологічні основи управління суб’єктом господарської діяльності в умовах інноваційного розвитку економіки та економіки знань” (номер держреєстрації 0109U000083, 2009–2011 рр.), у межах якої здобувачем розроблено метод діагностики стану рівня гармонійності управлінської діяльності; ДН-53-12 “Розробка теоретико-методологічних основ проектно-орієнтованого управління стійким і безпечним розвитком регіону в епоху економіки знань” (номер держреєстрації 0103U000421, 2012–2014 рр.), у межах якої здобувачем розроблено методичні рекомендації щодо визначення оптимального рівня гармонійності. 
Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є комплексна розробка теоретичних основ і практичних рекомендацій щодо діагностики та забезпечення гармонійності управлінської діяльності на підприємстві.

Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання:

· розкрити сутність понять “гармонійність управлінської діяльності”, “гармонізація управлінської діяльності”, “рівень гармонійності управлінської діяльності” та “діагностика стану гармонійності”; визначити цілі й завдання гармонізації управлінської діяльності на підприємстві;

· проаналізувати вплив управлінської діяльності на стійкість функціонування підприємства в контексті гармонійності та визначити об’єкти гармонізації при управлінській діяльності на підприємстві;

· сформувати концептуальний підхід до діагностики гармонійності управлінської діяльності на підприємстві;

· сформувати систему чинників, які впливають на рівень гармонійності управлінської діяльності на підприємстві;

· запропонувати методичний підхід до оцінювання кількісних та якісних характеристик чинників, що впливають на рівень гармонійності управлінської діяльності; 

· розробити систему показників, що визначають гармонійність управлінської діяльності на підприємстві; розглянути та вирішити завдання синтезу інтегральної оцінки гармонійності як певного її рівня;

· запропонувати методичний підхід до визначення оптимального рівня гармонійності управлінської діяльності й на його основі провести розрахунки;

· розробити рекомендації щодо забезпечення оптимального рівня гармонійності управлінської діяльності на підприємстві. 

Об’єктом дослідження є управлінська діяльність на підприємстві.

Предметом дослідження є сукупність теоретично-методичних засад і практичних аспектів діагностики та забезпечення гармонійності управлінської діяльності на підприємстві.

Методи дослідження. У ході дослідження використано низку загальнонаукових і спеціальних методів: спостереження та узагальнення – при визначенні стану гармонійності діяльності на підприємствах і розкритті сутності поняття “гармонізація; порівняння – при визначенні понять “гармонізація”, “гармонія” та “гармонійність”; причинно-наслідковий – при дослідженні впливу стану гармонійності діяльності на результати роботи окремих підрозділів та підприємств у цілому; структурно-логічний аналіз – при визначенні виробничо-технічних, організаційно-психологічних та соціально-психологічних чинників, що впливають на рівень гармонійності управлінської діяльності; ситуаційний аналіз – при дослідженні рівня гармонійності управлінської діяльності на підприємстві; системний підхід – при визначенні системи показників оцінювання стану гармонійності управлінської діяльності на підприємстві; метод експертної оцінки – при дослідженні значущості гармонійності в діяльності підприємств; економіко-математичний – при визначенні підходів до оптимізації рівня гармонійності управлінської діяльності; економіко-статистичний – при аналізі результатів дослідження стану гармонійності управлінської діяльності; експериментальний – при впровадженні отриманих результатів досліджень у практику роботи підприємств; наукового узагальнення – при підбитті підсумків дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає у формулюванні теоретичних положень щодо діагностики гармонійності управлінської діяльності на підприємстві з метою забезпечення оптимального його рівня. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає в такому:

вперше:

– сформовано концептуальний підхід до діагностики гармонійності управлінської діяльності на підприємстві шляхом згортання оцінки показників узгодженості, скоординованості й безконфліктності, які характеризують послідовні, паралельні процеси та взаємодію в ієрархії управління, що дає змогу визначити рівень гармонійності й розробляти рекомендації щодо забезпечення її оптимального рівня;

удосконалено:

– методичний підхід до розрахунку рівня гармонійності, виходячи із сутності поняття “гармонійність управлінської діяльності”, для різних рівнів управління на основі отримання інтегральної оцінки, що дає можливість кількісно визначати рівень гармонійності управлінської діяльності та динаміку змін;

– систему чинників, які впливають на рівень гармонійності управлінської діяльності, на основі виділення та аналізу виробничо-технічних, організаційно-управлінських і соціально-психологічних характеристик підприємства, що дає змогу контролювати їх при організації робіт з підвищення рівня гармонійності;

– методичний підхід до визначення оптимального рівня гармонійності управлінської діяльності, який враховує вплив рівня гармонійності управлінської діяльності на кінцеві результати роботи підприємства, що дає змогу забезпечити високі результати діяльності підприємства за рахунок використання його можливостей щодо забезпечення оптимального рівня гармонійності управлінської діяльності;

дістало подальший розвиток:

– поняття гармонійності, що дало змогу виділити узгодженість, скоординованість та безконфліктність дій як ключові показники, які потрібно контролювати для підтримання гармонійності управлінської діяльності на необхідному рівні;

– методичний підхід, заснований на поєднанні цільових, матричних підходів і методів проектування систем управління, що дає змогу систематизувати, визначати об’єкти, на які повинні бути спрямовані зусилля з підтримання гармонізації їх діяльності на необхідному рівні. Це дає можливість адресно й у цільовому порядку формувати програми дій з підвищення та підтримання рівня гармонійності управлінської діяльності;

– методичний підхід до оцінювання кількісних та якісних характеристик виробничо-технічних, організаційно-управлінських і соціально-психологічних чинників, який дає змогу кількісно оцінювати поточний рівень гармонійності управлінської діяльності та визначати програми дій з досягнення його необхідного рівня на підприємстві.

Практичне значення одержаних результатів. Отримані в дисертації результати, запропоновані підходи й методи доцільно використовувати машинобудівним підприємствам під час організації дій щодо діагностики забезпечення оптимального рівня гармонійності управлінських дій.

До результатів, що мають практичне значення, належать пропозиції щодо методики оцінювання значущості чинників, які впливають на гармонійність управлінської діяльності; методики оцінювання рівня гармонійності управлінської діяльності на основі її ключових характеристик: узгодженості робіт, скоординованості та безконфліктності дій; методи визначення оптимального рівня гармонійності управлінської діяльності на підприємстві, які використовуються для прийняття рішень щодо вдосконалення управління підприємством та при прийнятті стратегічних рішень щодо їх розвитку; регресійні моделі обґрунтування залежності рівня гармонійності управлінської діяльності від оцінки виробничо-технічних, організаційно-управлінських та соціально-психологічних чинників підприємства.

Отримані в дисертації наукові результати, концептуальні положення, науково-методичні підходи й алгоритми знайшли практичне застосування на машинобудівних підприємствах ПрАТ “НВЦ “Трансмаш” (акт впровадження № 143/010 від 01.03.2012 р.), ТОВ “Завод харчового машинобудування “МилаМ” (акт впровадження № 03/24-а від 17.02.2011 р.), ПрАТ “ККЗ “Центрокуз” (довідка № 18/261 від 30.01.2012 р.), ДП “Луганський патрон” (довідка № 33-15/01 від 02.02.2012 р.), ПАТ “Сталь” (довідка № 15/01.00 від 23.01.2012 р.) та в навчальному процесі при викладанні дисциплін “Моделювання економіки” та “Управління в економічних процесах” (довідка № 108-115-910/70 від 03.03.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки та висновки дисертаційної роботи є результатом самостійно проведеного автором дослідження щодо діагностики гармонійності управлінської діяльності на підприємстві. Внесок автора в праці, виконані у співавторстві, вказано в списку опублікованих праць за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження, висновки та пропозиції доповідалися і були схвалені на II-й Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених “Проблеми глобалізації та моделі стійкого розвитку економіки” (м. Луганськ, 2010 р.), II-й Міжнародній науково-практичній конференції “Сучасні проблеми моделювання соціально-економічних систем” (м. Харків, 2010 р.), XV-й Всеукраїнській науково-методичній конференції “Проблеми економічної кібернетики” (м. Луганськ, 2010 р.), II-й Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених “Актуальні питання теорії та практики менеджменту” (м. Луганськ, 2011 р.), I-й Міжнародній науково-практичній конференції “Ділове та державне адміністрування” (м. Луганськ, Слов’янськ, 2011 р.), II-й Міжнародній науково-практичній конференції “Ділове та державне адміністрування” (м. Луганськ, Слов’янськ, 2012 р.).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 19 наукових праць, з яких: 13 – статті в наукових фахових видань, 6 – матеріали наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій – 5,84 друк. арк., з яких особисто автору належить 3,82 друк. арк.

Структура й обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів і висновків, додатків, списку використаних джерел. Основний текст дисертації викладено на 180 сторінках тексту. Робота містить 31 таблицю і 29 рисунків на 41 сторінці, список використаних джерел (223 найменування) – на 21 сторінці, 4 додатки – на 74 сторінках.

a) ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми; вказано зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами; визначено мету та завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження; викладено наукову новизну й практичне значення одержаних результатів; подано відомості про публікації, структуру та обсяг дисертації.

У першому розділі – “Теоретичні засади гармонійності управлінської діяльності” – розглянуто проблеми управлінської діяльності та її особливості в контексті гармонізації; визначено теоретичні аспекти понять “гармонізація”, “гармонійність управлінської діяльності”, “рівень гармонійності управлінської діяльності”, а також об’єкти гармонізації управлінської діяльності та її вплив на стійкість функціонування підприємства.

Гармонізацію управлінської діяльності визначено як процес узгодження взаємодії будь-яких елементів, що не викликає внутрішніх конфліктів і суперечностей та забезпечує скоординованість дій у процесі вирішення загальних завдань або здійснення спільної діяльності. 
Ключовими характеристиками гармонізації управлінської діяльності є узгодженість та скоординованість дій. Ці слова є синонімами, але для розмежування узгодженості послідовних та паралельних процесів запропоновано вживати в першому випадку поняття “узгодженість”, у другому ( “скоординованість”.

Термін “узгодженість” стосується процесів та дій, пов’язаних в основному з технологічними процесами на підприємстві. Узгодженість робіт характеризується термінами, обсягами та змістом робіт при їх послідовному виконанні в рамках кожного бізнес-процесу. 

Термін “скоординованість” позначає паралельне здійснення процесів і дій різними виконавцями. Скоординованість характеризується відповідністю термінів, обсягів та змісту одночасно виконуваних робіт у точках їх стику.

Під час будь-яких робіт необхідно враховувати людський чинник. Відмінності в сприйнятті ситуації різними людьми часто призводять до неузгодженості. Відсутність згоди та взаєморозуміння можна кваліфікувати як конфлікт. Безконфліктність є поняттям, протилежним конфліктності, яка характеризується кількістю, масштабом та рівнем складності конфліктів. Нормований рівень безконфліктності визначено як різницю 
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 – рівень конфліктності.

Гармонійність – це стан управлінської діяльності, певний рівень якої досягається в процесі гармонізації. На основі проведеного аналізу визначено, що гармонійність ( це системне поняття, яке залежить від багатьох елементів і зв’язків між ними, визначає властивість системи, пов’язану з узгодженістю елементів самої системи (у цьому випадку ( процесів управління).

Під гармонійністю мається на увазі відповідність трьох складових: узгодженості робіт, скоординованості та безконфліктності дій. Гармонійність як системне поняття має багато вимірів і характеристик. У роботі введено її кількісну міру ( рівень гармонійності. 

Рівень гармонійності діяльності ( це ступінь відповідності управлінської діяльності уявленню про її ідеальний стан (гармонію).

Рівень гармонійності має такий вигляд:
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 ( рівень гармонійності управлінської діяльності; 
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 ( чинники невизначеності, які можуть виникати як поза системою, так і всередині неї.

Визначено основні вимоги до забезпечення гармонійності управлінської діяльності, які полягають у тому, що гармонійність повинна: бути постійним об’єктом моніторингу на всіх рівнях управління, від окремих груп виконавців до підприємства в цілому; оцінюватися досить простими і зрозумілими показниками, які не потребують складних розрахунків та інформаційної бази; виступати однією із цільових функцій у рамках загальної системи управління підприємством або ж цільовою підсистемою, яка спрямована на вирішення певного класу завдань; мати чіткі центри відповідальності, тобто осіб, які повинні організовувати діяльність з досягнення певного рівня гармонійності, та контролювати всі необхідні для цього процеси; гармонійність повинна бути одним із чинників мотивації для осіб, від яких вона залежить. 

Запропоновано підхід, заснований на поєднанні цільових, матричних підходів і методів проектування систем управління, що дає змогу систематизувати, визначати об’єкти, на які повинні бути спрямовані зусилля з підтримки гармонізації їх діяльності на необхідному рівні. Об’єктом гармонізації управлінської діяльності, виходячи із сутності цього поняття й поняття управлінської діяльності, слід вважати процеси, що пов’язані з управлінням підприємством, які включають як стійкі бізнес-процеси, так і окремо реалізовані управлінські завдання. 
Забезпечення гармонійності означає здійснення управлінської діяльності таким чином, щоб мінімізувати виникнення суперечностей і конфліктів для підвищення якості та надійності функціонування підприємства. Для вирішення цих питань у роботі запропоновано концептуальний підхід щодо діагностики гармонійності управлінської діяльності на підприємстві (рис. 1).
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Рис. 1. Концептуальний підхід до діагностики гармонійності управлінської діяльності на  підприємстві
Діагностику гармонійності управлінської діяльності визначено як процес оцінювання стану гармонійності управлінської діяльності на підприємстві із зазначенням шляхів усунення виявлених у ній недоліків та диспропорцій.

У другому розділі – “Методологічні основи діагностики гармонійності управлінської діяльності” – сформовано систему чинників, що впливають на гармонійність управлінської діяльності; досліджено та проведено оцінювання значущості впливу цих чинників; запропоновано метод оцінювання кількісних і якісних характеристик чинників, що впливають на рівень гармонійності управлінської діяльності.
Для того, щоб управляти гармонійністю діяльності та забезпечувати її оптимальний (достатній) рівень, необхідно визначити чинники, що на неї впливають. Як основні групи чинників виділено такі:
– виробничо-технічні: рівень технічної бази, рівень організації та автоматизації виробничих процесів;
– організаційно-управлінські: рівень регламентації дій управлінського персоналу; рівень виконавчої дисципліни; рівень планування робіт; рівень контролю за управлінською діяльністю; рівень мотиваційного механізму; рівень інформаційного забезпечення управлінської діяльності; рівень автоматизації управлінських робіт;

– соціально-психологічні: корпоративна культура, менталітет працівників підприємства та освітній рівень. 

Схему класифікації чинників, що впливають на рівень гармонійності управлінської діяльності, подано на рис. 2.
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Рис. 2. Чинники, що впливають на рівень гармонійності управлінської діяльності на  підприємстві
Сформовано систему чинників, які впливають на гармонійність управлінської діяльності за трьома рівнями: група чинників, склад цих груп чинників і окремі характеристики в рамках кожної підгрупи чинників. Значущість списку чинників, що впливають на формування умов для гармонійності управлінської діяльності, реалізовано методом експертного оцінювання. Чинники розподілено за чотирма категоріями: важливі, значущі, такі, що мають вплив, та малозначущі. Малозначущі чинники було виключено з подальшого розгляду.

Для визначених чинників запропоновано методичний підхід до їх кількісного оцінювання. Для цього проведено систематизацію виділених груп чинників за двома ознаками: перша – чинники, що мають кількісну характеристику, друга – якісну. 

Кількісне оцінювання чинників дає змогу отримати їх раціональні значення, виходячи з характеристик підприємства. Чинники, що мають кількісну оцінку, розраховано за допомогою конкретних значень, якісні ( через оцінку експертів.

Для отримання загальної оцінки за групами чинників необхідно розрахувати середній інтегрований показник, для чого необхідно не тільки мати оцінки якісних та кількісних характеристик чинників, а ще й враховувати значущість їх впливу на гармонійність управлінської діяльності. 

Середній інтегрований показник впливу групи чинників на гармонійність управлінської діяльності розраховується як сума добутків оцінок чинників на відповідний їм коефіцієнт значущості впливу та має такий вигляд:
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Вагові коефіцієнти значущості впливу розраховуються за допомогою методу попарних порівнянь за такою формулою:
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m – кількість чинників, що оцінюються.

Апробацію запропонованих підходів та розробок проведено на базі чотирьох машинобудівних підприємств м. Луганська. Дані, необхідні для отримання загальної оцінки впливу за групою організаційно-управлінських чинників, зведено в табл. 1.
Середньозважені інтегровані значення показників впливу на гармонійність управлінської діяльності за групою виробничо-технічних та соціально-психологічних чинників розраховуються аналогічно. 

Урахування особливостей підприємств та визначення поточного рівня чинників, що впливають на стан гармонійності, дає змогу ставити завдання щодо їх підвищення і, відповідно, ефективно управляти підприємством.

Таблиця 1

Інтегрований показник впливу організаційно-управлінських чинників 

на гармонійність управлінської діяльності

	№
	Чинники
	Вагові коефіцієнти значущості впливу
	Оцінки чинників

	
	
	
	ПАТ “НВЦ “ТРАНСМАШ” 
(стійке становище 
на ринку)
	ТОВ ЗХМ
“МилаМ” (стійке становище на ринку)
	ПАТ “ККЗ “Центрокуз” (сприятливе 
становище на ринку)
	ДП “Луганський патрон” (кризове становище на ринку)

	2.1.
	Рівень регламентації
дій управлінського персоналу
	0,5
	0,75
	0,68
	0,59
	0,55

	2.2.
	Рівень організаційної 
поведінки персоналу
	0,5
	0,76
	0,65
	0,54
	0,47

	…
	…
	…
	...
	…
	…
	…

	2.7.
	Рівень автоматизації
 управлінських робіт
	0,3
	0,70
	0,68
	0,64
	0,45

	Середній інтегрований показник впливу організаційно-управлінських чинників на гармонійність управлінської діяльності
	0,77
	0,69
	0,58
	0,52


У третьому розділі – “Структурно-логічні й кількісні методи визначення гармонійності та її рівня” – розроблено систему показників, що визначають стан і рівень гармонійності управлінської діяльності; визначено оптимальний рівень гармонійності управлінської діяльності за показниками узгодженості, скоординованості та безконфліктності дій; розраховано оптимальний рівень гармонійності на прикладі чотирьох машинобудівних підприємств і запропоновано підхід щодо розробки програм дій з підвищення його рівня. 

З метою розробки інструментів, за допомогою яких можна діагностувати гармонійність управлінської діяльності, розроблено методичний підхід до оцінювання рівня гармонійності управлінської діяльності. Методичний підхід враховує оцінку гармонійності діяльності вищого, середнього та нижнього рівнів. Оцінка рівня гармонійності управлінської діяльності здійснюється за трьома складовими. Методичний підхід до оцінювання рівня гармонійності управлінської діяльності подано на рис. 3.
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Рис. 3. Методичний підхід до оцінювання рівня гармонійності управлінської діяльності

Аналіз рівня гармонійності управлінської діяльності проводиться як у розрізі  окремих видів управлінської діяльності на різних рівнях керівництва, так і в цілому по підприємству. Методичний підхід до розрахунку показників, що характеризують рівень гармонійності управлінської діяльності, будується на основі оцінки відхилень від допустимого рівня. 
Як приклад наведено розрахунок показника рівня узгодженості за термінами виконання за формулою:
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 – плановий показник точкової оцінки рівня узгодженості робіт за термінами виконання, що контролюються вищим керівництвом; 
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 – плановий термін простою між закінченням попередньої та початком виконання наступної роботи, год.; 
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 ( середній термін простою за всіма точками стику.

Оскільки рівень гармонійності управлінської діяльності визначено як відносний показник, то його значення знаходиться в інтервалі від 0 до 1. 
Розроблений методичний підхід включає 52 показники, які дають змогу визначити рівень гармонійності управлінської діяльності для кожного рівня управління та аналізувати її стан з різною мірою деталізації.

Для кожного окремого рівня управління розраховуються інтегральні показники рівня узгодженості, скоординованості, безконфліктності дій та узагальнена оцінка інтегрованих показників. Інтегральний показник рівня гармонійності управлінської діяльності визначається як середньоарифметичне значення розрахованих показників. Загальна інтегральна оцінка рівня гармонійності управлінської діяльності на підприємстві розраховується як середньоарифметичне показників рівня гармонійності управлінської діяльності на всіх рівнях управління.

Запропонований методичний підхід дає змогу проводити дослідження гармонійності управлінської діяльності на підприємствах, спостерігати динаміку змін рівня гармонійності управлінської діяльності під впливом зовнішніх та внутрішніх чинників, а також аналізувати причинно-наслідкові зв’язки стану гармонійності управлінської діяльності й результатів роботи підприємства. Апробацію запропонованих підходів та розробок проведено на базі вже зазначених машинобудівних  підприємств.

У результаті отримано й проаналізовано дані, які характеризують реальну ситуацію щодо рівня гармонійності управлінської діяльності на сучасних підприємствах. Локальні оцінки зведено в інтегральні оцінки, які дають більш загальну характеристику гармонійності управлінської діяльності. На рис. 4 наведено приклад діаграми інтегральних оцінок показників рівня узгодженості дій на підприємстві.
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Рис. 4. Міжзаводський графічний  аналіз інтегральних показників рівня узгодженості управлінських дій на підприємствах
Спостерігається досить стійкий взаємозв’язок між показниками рівня узгодженості, скоординованості, безконфліктності управлінських дій та успішністю діяльності підприємства.
Проведені дослідження на підприємствах дали змогу виявити взаємозв’язок між показниками рівня гармонійності та виробничо-технічними, організаційно-управлінськими й соціально-психологічними чинниками. Отримано апроксимуючу залежність рівня гармонійності від чинників у такому вигляді: 
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За допомогою апарату нечіткої логіки визначено три рівні гармонійності управлінської діяльності та діапазони їх значень. “Високий” рівень знаходиться у діапазоні від 0,7 до 1, “середній” ( від 0,5 до 0,7 та “низький” ( менше ніж 0,5. 
На підставі проведених розрахунків за отриманими апроксимуючими функціями побудовано графіки, які дали змогу визначити рекомендовані значення показників рівня гармонійності управлінської діяльності та інтервали виробничо-технічних, організаційно-управлінських і соціально-психологічних чинників, що дадуть змогу отримати об’єктивну основу для досягнення оптимального рівня гармонійності управлінської діяльності на підприємстві. Цей методичний підхід проілюстровано на рис. 5.
Забезпечення підвищення стану гармонійності управлінської діяльності на підприємстві пов’язано із залученням додаткових ресурсів, що не завжди є доцільним. Для цього необхідно визначитися з оптимальним рівнем гармонійності управлінської діяльності. Розглянуто дві нелінійні залежності: 1) додаткових витрат на підвищення рівня гармонійності; 2) додаткових доходів від підвищення рівня гармонійності. Точка перетину кривих залежностей і буде оптимальним рівнем гармонійності управлінської діяльності на підприємстві.
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Рис. 5. Результати розрахунків чинників, що впливають на рівень гармонійності управлінської діяльності
На основі експериментальних даних, отриманих на підприємствах під час дослідження, побудовано апроксимуючі поліноми другого степеня, графічну інтерпретацію яких подано на рис. 6.
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Рис. 6. Графік залежності рівня додаткових питомих витрат та доходів
  від рівня гармонійності управлінської діяльності
Залежність зростання додаткових витрат і додаткових доходів від рівня гармонійності управлінської діяльності описують такі функції:
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Для практичного використання цей методичний підхід вимагає регулярного проведення аналогічних досліджень і оновлень функціональних залежностей, які повинні бути прив’язані до певної групи підприємств. За допомогою запропонованого підходу можна визначити оптимальний рівень гармонійності на локальних та загальних рівнях управлінської діяльності, виходячи із ситуації, що склалася на підприємствах, і показників його роботи. Для забезпечення необхідного рівня гармонійності управлінської діяльності та вдосконалення процесу гармонізації необхідно визначити мету, завдання, комплекс робіт і програм дій з усунення виявлених недоліків та дисгармоній в управлінській діяльності безпосередньо на підприємствах.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі за результатами проведеного дослідження вирішено актуальні науково-практичні завдання щодо обґрунтування теоретичних і методичних положень стосовно гармонізації управлінської діяльності на підприємствах. Основні висновки й результати, одержані в ході дослідження, зводяться до такого.

1. Теоретично обґрунтовано та сформовано концептуальний підхід щодо діагностики гармонійності управлінської діяльності на підприємстві. Розкрито сутність поняття “гармонізація управлінської діяльності” як процесу узгодження взаємодії будь-яких елементів, що не викликає внутрішніх конфліктів і суперечностей та забезпечує скоординованість дій у процесі вирішення спільної завдань або здійснення спільної діяльності. Гармонійність – це стан управлінської діяльності, певний рівень якої досягається в процесі гармонізації. Визначено, що гармонійність ( це системне поняття, яке залежить від багатьох елементів і зв’язків між ними, визначає властивість системи, пов’язану з узгодженістю її елементів (у цьому випадку ( процесів управління). Як кількісну міру введено рівень гармонійності, що визначається як ступінь відповідності управлінської діяльності уявленню про її ідеальний стан (гармонію). Діагностика гармонійності управлінської діяльності визначена як процес оцінювання стану гармонійності управлінської діяльності на підприємстві із зазначенням шляхів усунення виявлених у ній недоліків та диспропорцій.
2. До ключових проблем функціонування підприємств слід віднести недостатню увагу до питань гармонізації управлінської діяльності, яка є важливим чинником, що впливає на його стійкість. Результати аналізу свідчать, що на підприємствах, які мають стійке становище на ринку, спостерігався вищий рівень гармонійності управлінської діяльності. При визначенні об’єктів гармонізації управлінської діяльності на підприємстві запропоновано поєднання цільових, матричних підходів і методів проектування систем управління. Об’єктами гармонізації управлінської діяльності є процеси, що пов’язані з управлінням підприємства та включають як стійкі бізнес-процеси, так і окремо реалізовані управлінські завдання. 

3. Для ефективного управління підприємством необхідно мати інструментарій, який базується на оцінюванні значущості чинників, що впливають на гармонійність управлінської діяльності; оцінюванні рівня гармонійності управлінської діяльності, який характеризує стан її ключових ознак: узгодженості робіт, скоординованості та безконфліктності дій, а також методичний підхід до визначення оптимального рівня гармонійності управлінської діяльності на підприємстві.
4. Для управління гармонізацією сформовано систему чинників, що впливають на рівень гармонійності управлінської діяльності на підприємстві: виробничо-технічні, організаційно-управлінські та соціально-психологічні. На основі експертного методу дослідження проведено оцінку значущості чинників за чотирма категоріями: важливі, значущі, такі, що мають вплив, та малозначущі. При подальшому аналізі малозначущі чинники виключено. Проведена систематизація чинників дає змогу визначити пріоритети оцінювання та аналізу чинників, що впливають на гармонійність.

5. На основі систематизації виділених груп чинників запропоновано методичний підхід до оцінювання виробничо-технічних, організаційно-управлінських та соціально-психологічних чинників, який дає можливість враховувати всі зміни, що відбуваються всередині підприємства, та аналізувати їх вплив на рівень гармонійності управлінської діяльності. Для отримання загальної оцінки за групами чинників розроблено методичний підхід, який враховує, крім оцінки якісних та кількісних характеристик чинників, значущість їх впливу на гармонійність управлінської діяльності. 

6. Запропоновано систему показників, що дає змогу кількісно оцінювати рівень гармонійності управлінської діяльності та визначати динаміку змін результативності діяльності підприємства. Методичний підхід враховує оцінку гармонійності діяльності вищого, середнього й нижнього рівнів. Оцінювання рівня гармонійності управлінської діяльності здійснюється за трьома складовими: узгодженості, скоординованості та безконфліктності дій. Запропонований методичний підхід до оцінювання рівня гармонійності дав можливість провести дослідження стану гармонійності управлінської діяльності на машинобудівних підприємствах м. Луганська, а також виявити загальні тенденції й закономірності впливу гармонійності на результати роботи підприємства, зокрема тенденцію до змін рівня гармонійності управлінської діяльності залежно від дії виробничо-технічних, організаційно-управлінських та соціально-психологічних чинників, що свідчить про наявність певних взаємозв’язків між цими параметрами. На підставі проведених розрахунків за отриманими апроксимуючими функціями залежностей визначено рекомендовані значення показників та інтервали виробничо-технічних, організаційно-управлінських і соціально-психологічних чинників, що дають змогу досягти достатнього рівня гармонійності управлінської діяльності на підприємстві.
7. Запропонований підхід до визначення оптимального рівня гармонійності управлінської діяльності враховує вплив рівня гармонійності управлінської діяльності на кінцеві результати роботи підприємства. Розглянуто дві нелінійні залежності: додаткових питомих витрат та доходів від рівня гармонійності управлінської діяльності. При визначенні оптимального рівня гармонійності управлінської діяльності враховують потенційні можливості та ситуацію, яка складається на підприємстві, що дає змогу забезпечити його стійке функціонування.

8. Розроблений підхід і сформульовані основні положення щодо забезпечення оптимального рівня гармонійності управлінської діяльності визначають мету й завдання вдосконалення процесу гармонізації. Поданий комплекс робіт визначає зміст процесів гармонізації управлінської діяльності та дає змогу вирішувати комплекс прикладних завдань з підтримання оптимального рівня гармонійності, формувати конкретні програми дій з усунення виявлених недоліків та диспропорцій у гармонійності управлінської діяльності безпосередньо на підприємствах. 
9. На базі чотирьох машинобудівних підприємств Луганської області проведено апробацію запропонованих підходів і розробок. Застосування науково-методичного підходу щодо діагностики гармонійності управлінської діяльності підтвердило актуальність і важливість цього напряму вдосконалення управління для підприємства як найважливішої умови підвищення стійкого функціонування, забезпечення профілактики загроз, що викликають розвиток кризових явищ у діяльності підприємств.
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Попова Н.М. Діагностика гармонійності управлінської діяльності на підприємстві. – На правах рукопису. 
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Класичний приватний університет. – Запоріжжя, 2012.

Дисертаційна робота присвячена актуальним проблемам діагностики гармонійності управлінської діяльності на підприємстві та питанням забезпечення її оптимального рівня. Аналіз спеціальної літератури засвідчив відсутність комплексного, з позиції єдиної методологічної бази, підходу до її діагностики. У роботі проаналізовано вплив гармонійності управлінської діяльності на стійкість функціонування підприємства та визначено об’єкти гармонізації при управлінській діяльності на підприємстві. Систематизовано чинники, що впливають на рівень гармонійності управлінської діяльності на підприємстві; розкрито сутність гармонійності й визначено її цілі та завдання. Досліджено та вдосконалено систему показників, що визначають гармонійність управлінської діяльності на всіх рівнях управління; проведено оцінювання значущості впливу чинників на гармонійність управлінської діяльності. Розроблено методичний підхід до оцінювання кількісних та якісних характеристик чинників, що впливають на рівень гармонійності управлінської діяльності; методичний підхід щодо розрахунку рівня гармонійності управлінської діяльності, яка визначається станом її ключових характеристик: узгодженості, скоординованості та безконфліктності дій; методичний підхід до визначення оптимального рівня гармонійності управлінської діяльності на підприємстві, що використовується при прийнятті рішень щодо вдосконалення управління підприємством та при прийнятті стратегічних рішень щодо його розвитку. Розроблено рекомендації щодо забезпечення оптимального рівня гармонійності управлінської діяльності на підприємстві. 
Ключові слова: діагностика, гармонізація, гармонійність управлінської діяльності, характеристики гармонійності, чинники, рівень, процес, оцінка, комплекс.

c) АННОТАЦИЯ

Попова Н.Н. Диагностика гармоничности управленческой деятельности на предприятии. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Классический приватный университет. – Запорожье, 2012.
Диссертационная работа посвящена актуальным проблемам диагностики гармоничности управленческой деятельности на предприятии и вопросам обеспечения ее оптимального уровня. Анализ специальной литературы показал, что нет комплексного, с позиции единой методологической базы, подхода к ее диагностике.

В диссертации проведен анализ особенностей управленческой деятельности и ее влияния на стойкость функционирования предприятия. Раскрыта сущность понятий “гармонизация”, “гармоничность” и “уровень гармоничности управленческой деятельности” для разных уровней управления на предприятии. Одним из комплексных показателей успешности работы управленческого персонала предприятия является гармоничность управленческой деятельности, которая заключается в согласованности руководящих и исполнительных функций, разнообразных управленческих и технологических процессов.

Проведен анализ влияния гармоничности управленческой деятельности на устойчивость функционирования предприятия. Определены объекты гармонизации на основе использования целевого, матричного, функционального, проектного и процессного подходов при осуществлении управленческой деятельности на предприятии. 

В работе проведена классификация факторов, влияющих на уровень гармоничности управленческой деятельности на предприятии. На основе экспертного метода исследования дана оценка значимости влияния выделенных факторов на уровень гармоничности управленческой деятельности. Предложен методический подход к оценке количественных и качественных характеристик факторов. На основе разработанного методического подхода проведено исследование состояния производственно-технических, организационно-управленческих и социально-психологических факторов, влияющих на уровень гармоничности управленческой деятельности на базе четырех машиностроительных предприятий Луганской области.

Для определения уровня гармоничности управленческой деятельности сформулирован концептуальный подход диагностики, который заключается в свертке оценки показателей согласованности, скоординированности и бесконфликтности, характеризующих последовательные, параллельные процессы и взаимодействие в иерархии управления.

Предложен методический подход к определению оптимального уровня гармоничности управленческой деятельности, учитывающий влияние уровня гармоничности управленческой деятельности на конечные результаты работы предприятия. В работе рассмотрены две нелинейные зависимости  ( дополнительных удельных расходов и доходов от уровня гармоничности управленческой деятельности. Определение оптимального уровня гармоничности управленческой деятельности связано с этими двумя видами экономических результатов. Проведенные исследования позволили определить зависимость уровня гармоничности управленческой деятельности от трех групп факторов: производственно-технических, организационно-управленческих и социально-психологических. Расчеты позволили оценить текущее состояние гармоничности управленческой деятельности и рекомендовать совершение определенных действий и программ, как по техническому переоснащению предприятия, так и по реализации различных организационно-управленческих инноваций, которые будут влиять на уровень гармоничности управленческой деятельности.

Поддержка гармоничности управленческой деятельности в рамках рекомендованных значений позволяет принимать обоснованные управленческие решения по организации производственных и управленческих процессов на предприятии с позиции минимизации угроз его экономическому положению.

Сформирован методический  подход и разработаны основные положения по обеспечению оптимального уровня гармоничности управленческой деятельности. Определены цели и задачи совершенствования процесса гармонизации. Сформирован комплекс работ, определяющих содержание процессов гармонизации управленческой деятельности, что позволяет решить комплекс прикладных задач по устойчивому поддержанию оптимального уровня гармоничности. Сформированы конкретные программы действий по устранению выявленных недостатков и диспропорций в гармоничности управленческой деятельности непосредственно на предприятиях. Выполнена апробация предложенных подходов и разработок на машиностроительных предприятиях Луганской области.

Ключевые слова: диагностика, гармонизация, гармоничность управленческой деятельности, характеристики гармоничности, факторы, уровень, процесс, оценка, комплекс.

SUMMARY

Popova N.N. Diagnostic harmonic of management in the enterprise. – Manuscript.
Thesis for obtaining scientific degree of Candidate of Economic Sciences in specialty 08.00.04 – Economy and Management of Enterprises. – Classical Private University. – Zaporizhzhya, 2012.

The thesis is devoted to actual problems of diagnosis harmony of management at the enterprise and to ensuring its optimal level. Analysis of literature shows that there is no comprehensive, from the perspective of a single methodological framework, approach to its diagnosis. This work analyzes the impact of harmony on the stability of management and operation of the business objects defined in the harmonization of administrative activity at the facility. Systematized the factors influencing the level of harmony of management at the enterprise, the essence of harmony and defined its goals and objectives. Investigated and improved system of indicators that determine the harmony of management at all levels of government. A method for assessing significance of impact factors on the harmony of management is proposed. The method of assessment of quantitative and qualitative characteristics of the factors that affect the level of harmony of management is developed, and also the method of assessing the level of harmony management, defined as its key characteristics: coherence, coordination and absence of conflict of actions, the method of determining the optimal level of harmony of management at the enterprise used to make decisions to improve business management and in making strategic decisions about its development. Recommendations for the optimal level of harmony of management in the enterprise is developed.

Key words: diagnosis, harmonization, harmony of management, characteristics of harmony, factors, level, estimation, complex.
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