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Вчений секретар

спеціалізованої вченої ради
Н. П. Христинченко
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. У сучасних умовах реформування політичної, соціально-економічної сфери українського суспільства розвиток ринкових відносин і відновлення інституту приватної власності зумовили значну видозміну ролі та значення багатьох державних органів. До числа таких життєво важливих і необхідних правових інституцій належить і нотаріат. Світова практика виробила чимало правових форм забезпечення захисту та збереження власності, однак провідною формою в цивілізованих демократичних країнах є нотаріальна форма захисту.

Протягом останнього десятиліття нотаріат в Україні зазнав значних змін. Розвиток товарообігу, розширення кола власників і кола об’єктів приватної власності призвели до зростання потреби в нотаріальних послугах. Усе це обумовило необхідність реформування нотаріату. Його значення багаторазово зросло.

Незважаючи на певні зрушення в розвитку вітчизняного нотаріату, залишається безліч невирішених проблем, пов’язаних з організацією, контролем і фінансуванням нотаріальної діяльності, з її оподаткуванням, з відповідальністю нотаріусів.

Правове становище інституту нотаріату викликає безперервні дискусії, на яких нерідко порушується питання про вдосконалення відповідного законодавства. Нагальним є питання розробки теоретичної основи державного впливу на інститут нотаріату. Необхідно переглянути напрями, форми та критерії ефективності такого впливу на основі аналізу ступеня необхідного державного регулювання організації та діяльності нотаріату. Тільки науково-обґрунтований підхід на основі системи критеріїв оцінки державного впливу на нотаріат сприятиме проведенню ефективної державної політики з питань існування, функціонування й розвитку даного правового інституту. Окремі наукові дослідження мають фрагментарний характер. У вітчизняній юридичній літературі питання нотаріальної діяльності в Україні вивчалися переважно в межах приватно-правової діяльності.

Теоретико-правові засади діяльності нотаріату в Україні розглянуто в роботах учених: В. В. Баранкова, Г. Ю. Гулєвської, Л. В. Данюка, Н. В. Ільєвої, Л. В. Єфіменка, В. В. Комарова; питання адміністративно-правового статусу та здійснення державного контролю за нотаріальною діяльністю – у працях Н. В. Карнарука, С. Г. Пасечніка, Л. К. Радзієвської, К. С. Федорової, С. Я. Фурси, К. І. Чижмарь, Л. Е. Ясінської та інших. Теоретичну основу роботи становлять наукові праці вчених-юристів, які досліджували проблеми розвитку науки адміністративного права, зокрема: В. Б. Авер’янова, О. М. Бандурки, Д. М. Бахраха, Ю. П. Битяка, В. О. Заросила, С. В. Ківалова, В. В. Ковальської, В. К. Колпакова, А. Т. Комзюка, М. Н. Курка, О. М. Музичука, С. В. Пєткова, А. М. Подоляки, К. М. Рудой, О. П. Рябченко, А. О. Селіванова, Ю. О. Тихомирова, М. М. Тищенка, В. К. Шкарупи, Х. П. Ярмакі та інших. Здобутки зазначених науковців покладені в основу формування розуміння процесу становлення та розвитку нотаріальної діяльності, а також шляхів удосконалення зазначеної діяльності.
Отже, недостатність розроблення на теоретичному рівні та наявність практичних правових прогалин обумовили необхідність проведення комплексного дослідження становлення, розвитку та вдосконалення нотаріальної діяльності в Україні.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано відповідно до Концепції сприяння органами виконавчої влади розвитку громадянського суспільства, схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 21 листопада 2007 року № 1035-р; Концепції реформування органів нотаріату в Україні, затвердженої наказом Міністерства юстиції України від 24 грудня 2010 року № 3290/5; Концепції наукової діяльності Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011–2014 роки, затвердженої наказом ХНУВС від 22 квітня 2011 року № 201; п. 10.1 Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011–2014 роки, затверджених наказом ХНУВС від 26 квітня 2011 року № 202.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є визначення адміністративно-правових засад становлення та розвитку нотаріальної діяльності в Україні, обґрунтування напрямів розвитку адміністративно-правового регулювання в зазначеній сфері та формулювання науково обґрунтованих пропозицій і рекомендацій.

Для досягнення мети слід вирішити наступні задачі:

· проаналізувати історичні етапи становлення нотаріальної діяльності в Україні;

· визначити поняття та з’ясувати завдання й ознаки нотаріальної діяльності;

· сформулювати поняття правового регулювання нотаріальної діяльності з метою його узагальнення та ефективного застосування на практиці;

· розглянути елементи адміністративно-правового статусу нотаріальних органів;

· розкрити мету, функції та принципи діяльності нотаріальних органів в Україні;

· визначити компетенцію нотаріальних органів щодо вчинення нотаріальних дій, встановити її види;

· поглибити поняття юридичної відповідальності державних і приватних нотаріусів;

· з’ясувати поняття та види державного контролю за нотаріальною діяльністю в Україні;

· на підставі вивчення закордонного досвіду здійснення нотаріальної діяльності розробити напрями впровадження його в існуючу систему нотаріату;
· визначити шляхи вдосконалення законодавства щодо забезпечення реалізації нотаріальної діяльності.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини у сфері нотаріальної діяльності в Україні.

Предметом дослідження є нотаріальна діяльність в Україні: становлення, розвиток, удосконалення (адміністративно-правовий аспект).

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети використовувався загальний діалектичний метод наукового пізнання, окремі спеціальні методи, які застосовуються в наукових дослідженнях юридичного змісту. Їх використання обумовлюється системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їхнього соціального змісту та юридичної форми.

Історико-правовий метод дозволив показати розвиток і становлення нотаріальної діяльності (підрозділ 1.1), мету, функції та принципи діяльності нотаріальних органів (підрозділ 2.1). Логіко-семантичний метод дозволив поглибити поняття та окреслити завдання нотаріальної діяльності (підрозділ 1.2). Порівняльно-правовий метод застосовувався у процесі огляду правового регулювання нотаріальної діяльності (підрозділ 1.3), компетенції нотаріальних органів щодо вчинення нотаріальних дій (підрозділ 2.2) та встановлення можливості застосування зарубіжного досвіду в Україні (підрозділ 3.2), що дозволило розробити пропозиції щодо вдосконалення нормативно-правової бази (підрозділ 3.3). Системно-структурний метод використано при дослідженні державного контролю за нотаріальною діяльністю в Україні (підрозділ 3.1) та юридичної відповідальності державних і приватних нотаріусів (підрозділ 2.3). При вирішенні інших завдань дослідження застосовувалися соціологічні методи спостереження та аналізу.

Нормативною базою роботи є Конституція України, адміністративне законодавство, нормативно-правові акти інших галузей права, які регулюють питання нотаріальної діяльності в Україні. Емпіричну базу дослідження становлять статистичні матеріали результатів здійснення нотаріальних дій державними та приватними нотаріусами в Україні.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним з перших досліджень, у якому здійснено комплексний аналіз адміністративно-правових засад здійснення нотаріальної діяльності в Україні та визначено шляхи її подальшого вдосконалення. У результаті проведеного дослідження автором сформульовано висновки, рекомендації та пропозиції, які відповідають вимогам наукової новизни, зокрема:

вперше:

· здійснено розподіл завдань нотаріату на загальні та спеціальні: загальні забезпечують превентивну та правоохоронну функцію, а спеціальні безпосередньо супроводжують реалізацію прав і законних інтересів фізичних та юридичних осіб;

· охарактеризовані функції нотаріальних органів, які відображають їхню державно-владну специфіку: правозастосовна, попереджувально-профілактична, правоохоронна та фіскальна. При здійсненні цих функцій так чи інакше проявляється адміністративно-правовий характер нотаріальної діяльності, тобто нотаріуси виступають у правовідносинах не на принципі рівноправності, а застосовують делеговану їм державою можливість імперативного впливу або можливість діяти без урахування думки особи. Залежно від характеру впливу на суспільні відносини функції нотаріальних органів можна розподілити на регулятивні, охоронні та контрольні;

удосконалено:

· поняття нотаріальної діяльності в Україні серед інших значень нотаріату як діяльності нотаріусів та інших осіб, уповноважених державою на вчинення нотаріальних дій щодо посвідчення безспірних прав, а також фактів, що мають юридичне значення, засвідчення документів із метою надання їм офіційної та доказової сили;

· визначення адміністративно-правового статусу суб’єкта нотаріальної діяльності як сукупності адміністративно-правових норм, які закріплюють функції, організацію діяльності, компетенцію та юридичну відповідальність суб’єктів нотаріальної діяльності;

· поняття компетенції нотаріальних органів як сукупності встановлених законом прав і обов’язків (повноважень) нотаріальних органів та посадових осіб по здійсненню покладених на них завдань щодо розмежованих між ними нотаріальних дій з урахуванням території їхнього вчинення (нотаріальні округи). Компетенцію можна розподілити на предметну та територіальну;
· положення, що відповідальність нотаріуса носить комплексний характер і передбачає покладення на нього не тільки власне юридичної відповідальності, але й відповідальності моральної за дії перед державою та суспільством;

дістали подальшого розвитку:

· поняття правового регулювання нотаріальної діяльності як застосування комплексу юридичних засобів, за допомогою яких здійснюється вплив на суспільні відносини, що виникають у процесі здійснення нотаріусами та іншими уповноваженими особами нотаріальних дій;

· положення про сутність принципів нотаріальної діяльності, яка повинна здійснюватися на принципах законності, обґрунтованості нотаріальних актів, незалежності та неупередженості нотаріуса, додержання нотаріальної таємниці, диспозитивності, безпосередності, процедурності, державної мови нотаріального провадження, сприяння фізичним і юридичним особам у реалізації їхніх прав, державного контролю за нотаріальною діяльністю. Усі принципи пропонується розподілити на загально-правові та організаційно-правові;

· дослідження зарубіжного досвіду щодо здійснення нотаріальної діяльності, та, як наслідок, прийняття положення про створення єдиного нотаріату в Україні, що буде діяти на єдиних принципах і здійснюватися нотаріусами, наділеними однаковими правами, обов’язками та гарантіями їхньої діяльності;

· характеристика способів удосконалення правового забезпечення нотаріальної діяльності, а саме – закріплення у проекті Адміністративно-процедурного кодексу України окремого розділу щодо засад здійснення нотаріальної діяльності та відповідного вжиття заходів щодо зменшення кількості підзаконних нормативно-правових актів, які регулюють питання діловодства й архівної справи.

Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані та обґрунтовані в дисертації положення, висновки і пропозиції можуть бути використані:

· у законотворчій діяльності – для вдосконалення чинного законодавства України у сфері правового регулювання нотаріальної діяльності;

· у правозастосовній діяльності – використання одержаних результатів дозволить покращити практичну діяльність суб’єктів нотаріальної діяльності в Україні (акт впровадження у практичну діяльність Свалявського районного управління юстиції Закарпатської області від 15 травня 2012 р.);

· у наукових дослідженнях – викладені положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшого розроблення питань удосконалення правового регулювання нотаріальної діяльності в Україні;

· у навчальному процесі – при викладанні дисциплін «Судові та правоохоронні органи України», «Адміністративне право» й «Адміністративний процес» (акт впровадження в навчальний процес Харківського національного університету внутрішніх справ від 24 квітня 2012 р.).

Апробація результатів дисертації. Дисертація обговорювалася за розділами та в цілому на спільному засіданні кафедри адміністративного, фінансового та інформаційного права навчально-наукового інституту права та масових комунікацій, кафедри адміністративної діяльності органів внутрішніх справ і кафедри адміністративного права та адміністративного процесу факультету підготовки фахівців міліції громадської безпеки Харківського національного університету внутрішніх справ.

Результати дисертаційного дослідження оприлюднювалися на круглому столі «Виконання законодавства України щодо протидії насильству в сім’ї» (Харків, 17 листопада 2011 p.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Стратегічні напрямки розвитку правової системи України» (Львів, 28 січня 2012 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання правової реформи та розбудови громадянського суспільства в Україні» (Харків, 2–3 лютого 2012 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Права людини: проблеми забезпечення, реалізації та захисту» (Запоріжжя, 24 лютого 2012 p.); науково-практичній конференції «Актуальні проблеми юридичної науки очима молодих учених» (Донецьк, 24 лютого 2012 p.).
Публікації. Основні положення та результати дисертації відображено у п’яти наукових статтях, які опубліковано у фахових виданнях з юридичних наук, а також у тезах наукових повідомлень на чотирьох науково-практичних і міжнародних конференціях.
Структура та обсяг дисертації визначена метою й задачами дослідження і складається зі вступу, трьох розділів, що містять дев’ять підрозділів, висновків до кожного розділу та загальних висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 201 сторінку, основний текст – 180 сторінок, список використаних джерел – 21 сторінку (215 найменувань).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено її зв’язок із науковими планами та програмами, окреслено мету й завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження, наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, наведено відомості щодо апробації та публікації результатів дослідження.

Розділ 1 «Теоретико-правові засади нотаріальної діяльності в Україні» складається з трьох підрозділів, у яких здійснено історико-правовий огляд становлення нотаріальної діяльності, визначено поняття, завдання та ознаки нотаріальної діяльності в Україні, а також розкрито зміст іі правового регулювання.
У підрозділі 1.1 «Історико-правовий огляд становлення нотаріальної діяльності» здійснено історичну періодизацію становлення та формування інституту нотаріату. 
Доведено, що зародження діяльності правового характеру щодо сприяння у вирішенні юридичних питань, що послужила прообразом нотаріату, знаходить свої витоки ще в давньоєврейській державі, і основою появи інституту нотаріату стала наявність розвинутої системи товарно-грошових відносин, а необхідною передумовою – наявність писемності.

При визначенні місця нотаріату в контексті розвитку права України доведено, що цей інститут формувався як складова національної правової культури, і тому, нотаріат як орган досудової юрисдикції зароджувався в державно-організованому суспільстві з появою відповідних категорій справ, що вимагають такого розгляду. Природно, що в Україні інститут нотаріату з’явився внаслідок розвитку цивільного обігу, за наявності потреб економіки в юридичному визнанні й закріпленні суб’єктивних прав і необхідності захисту приватної власності. Практика свідчить, що історично нотаріат є складовою частиною правової системи будь-якої країни, де присутні умови товарного обігу.

Проведений аналіз становлення нотаріату в Україні свідчить про те, що реорганізація нотаріату в сучасний період повинна розглядатися як необхідна умова сприяння становленню цілісного підходу до визначення функцій нотаріату та побудови чіткої структури нотаріальних органів з метою надання населенню послуг правового та нотаріального характеру у відповідності до міжнародних стандартів, а також поступового та системного реформування українського нотаріату як інституту позасудового захисту цивільних прав громадян. 
У підрозділі 1.2 «Поняття, завдання та ознаки нотаріальної діяльності в Україні» розглядається правова природа нотаріальної діяльності за декількома напрямами, зокрема, проаналізовано чинне нормативне та перспективне визначення, а також існуючі в літературі доктринальні наукові погляди щодо завдань, сутності інституту нотаріату та нотаріальної діяльності.
Розгляд правової природи нотаріату довів, що він виконує відповідні повноваження щодо здійснення державної функції захисту прав і законних інтересів громадян і юридичних осіб. Нотаріат є унікальним інститутом із двоїстою правовою природою, що поєднує у своїй організації та діяльності принцип публічності та захист приватних інтересів конкретних індивідів. Діяльність нотаріату має яскраво виражений адміністративно-правовий зміст, при цьому він не входить до системи органів державної влади, що дозволило б визначити його місце в сукупності правових явищ України як специфічного правового інституту. Особливість українського нотаріату – наявність двох категорій нотаріусів: тих, які працюють у державних нотаріальних конторах, і тих, які займаються приватною практикою.

Виділено ознаки та основні риси нотаріальної діяльності, до яких віднесено: специфічну мету нотаріальної діяльності, сферу її застосування, здійснення нотаріальної діяльності від імені держави, зміст нотаріальної діяльності, здійснення нотаріальної діяльності спеціальними суб’єктами, незалежність і неупередженість нотаріуса, процедурність здійснення, персоніфіковану відповідальність нотаріуса, некомерційний характер нотаріальної діяльності, позасудову охорону та захист прав і законних інтересів, безспірність правовідносин, стосовно яких вчиняються нотаріальні дії, здійснення нотаріальних дій уповноваженими органами та посадовими особами в певній процесуальній формі, яка чітко визначена законодавством.

Доведено, що нотаріальну діяльність умовно розподілено на дві групи відносин: відносини, що складаються у процесі організації нотаріальної діяльності та адміністративно-процесуальні відносини. Встановлено, що адміністративно-процесуальні відносини в нотаріальній сфері – це суспільні відносини, які виникають між особами, які вчиняють нотаріальні дії, та особами, які звертаються за вчиненням нотаріальних дій у порядку, передбаченому законодавством про нотаріат і регулюються адміністративно-правовими нормами.

До ознак адміністративно-процесуальних відносин у нотаріальній сфері можна віднести: наявність обов’язкового суб’єкта – нотаріуса або інших органів чи осіб, уповноважених на вчинення нотаріальних дій; встановлення меж компетенції нотаріуса, наданих йому державою, що визначаються нормами адміністративного законодавства; правоохоронний і правозахисний характер діяльності нотаріату; безспірний характер відносин, тобто безспірність юридичних фактів і прав, на яких засновується нотаріальне провадження; письмова форма реєстрації нотаріальних дій.

У підрозділі 1.3 «Правове регулювання нотаріальної діяльності в Україні» доведено, що правове регулювання діяльності нотаріальних органів України виражається в закріпленні відносин у сфері виконання покладених на них функцій і в регламентації правового статусу посадових осіб цих органів, їх компетенції, повноважень і юридичної відповідальності.

Правове регулювання в досліджуваній сфері має місце у всіх випадках, коли приймається владне рішення юридичного характеру, що регламентує положення, завдання й масштаби поведінки або статус нотаріальних органів.
Визначено, що предметом адміністративно-правового регулювання нотаріальної діяльності є комплекс суспільних відносин, що виникають у процесі організації нотаріальної діяльності та між особами, які вчиняють нотаріальні дії, а також особами, які звертаються за вчиненням нотаріальних дій у порядку, передбаченому законодавством про нотаріат і регулюються адміністративно-правовими нормами.

Розділ 2 «Адміністративно-правовий статус нотаріальних органів в Україні» містить три підрозділи, в яких проаналізовано мету, функції та принципи діяльності нотаріальних органів в Україні, досліджено компетенцію нотаріальних органів щодо вчинення нотаріальних дій та охарактеризовано особливості юридичної відповідальності державних і приватних нотаріусів.

У підрозділі 2.1 «Мета, функції та принципи діяльності нотаріальних органів в Україні» досліджується адміністративно-правовий статус нотаріальних органів в Україні через сукупність адміністративно-правових норм, які, у свою чергу, закріплюють мету, завдання, функції, організацію діяльності, компетенцію та юридичну відповідальність суб’єктів нотаріальної діяльності.
Наголошується, що мета діяльності нотаріальних органів спрямована на надання офіційної сили та вірогідності юридичним правам, фактам і документам. Отже, нотаріус посвідчує лише безспірні права та безспірні факти, у наявності яких він може переконатися безпосередньо або на підставі відповідних документів.

Доведено, що нотаріат із його унікальною дуалістичною правовою природою здатний ефективно виконувати функції, покладені на нього державою. У зав’язку з цим, останні класифіковано за критерієм наявності або відсутності імперативного аспект у в діяльності нотаріальних органів і залежності від характеру впливу на суспільні відносини. 

Зроблено висновок, що специфіка функцій нотаріальних органів, які відображають правову природу нотаріату як правового інституту, що, з одного боку, здійснює діяльність публічно-правового характеру, а з іншого, є інститутом громадянського суспільства та не дозволяє передати його функції іншим органам чи організаціям. 
Надано визначення поняття «принципи діяльності нотаріальних органів», запропоновано розподілити їх на загально-правові та організаційно-правові, а також розкрито їхній зміст.
У підрозділі 2.2 «Компетенція нотаріальних органів щодо вчинення нотаріальних дій» визначено основні підходи щодо розуміння поняття «компетенція». Приділено увагу аналізу предметної та територіальної компетенції нотаріальних органів вчинення нотаріальних дій. Окрім того, компетенцію класифіковано на внутрішню, зовнішню та за суб’єктами вчинення нотаріальних дій.
Акцентовано увагу на тому, що законодавцем визначено широкий спектр повноважень щодо вчинення нотаріальних дій нотаріусами, посадовими особами органів місцевого самоврядування, консульськими установами України, а також визначено осіб, які посвідчують дії, прирівняні до нотаріально посвідчених.

У підрозділі 2.3 «Юридична відповідальність державних та приватних нотаріусів» проаналізовано різні підходи щодо розуміння поняття «юридична відповідальність». Встановлено, що юридична відповідальність державних і приватних нотаріусів має комплексний характер, оскільки будучи уповноваженими державою на реалізацію публічно-правової функції, нотаріуси відповідають за правомірність своєї діяльності як перед заявниками, так і перед суспільством в цілому, але характер відповідальності визначається відповідно до характеру вчиненого делікту. 

Запропоновано ініціювати питання щодо внесення змін до статей 21, 27 Закону України «Про нотаріат» шляхом уточнення (конкретизації) поняття «недбалість» і доповнити статтю 27 Закону України «Про нотаріат» таким абзацом: «Нотаріус не несе відповідальність, якщо встановлено, що незаконні дії при вчиненні правочину допущені у зв’язку з шахрайськими діями сторін або третіх осіб».

Наголошено, що дисциплінарним проступком із боку нотаріуса визнається невиконання або порушення обов’язків, установлених законодавством, а також перевищення своїх повноважень. До зазначених проступків відносять: вчинення нотаріальних дій, які не відповідають законодавству; заняття підприємницькою та іншою діяльністю, крім наукової, творчої та викладацької; надання посередницьких послуг при нотаріальному оформленні договорів; порушення таємниці вчинення нотаріальних дій як особисто нотаріусом, так і особами, які працюють у нотаріальній конторі; вчинення нотаріальної дії на своє ім’я та від свого імені, на ім’я або від імені своїх чоловіків або дружин, їхніх і власних родичів (батьків, дітей, онуків); порушення загальноприйнятих норм етики, грубе ставлення до клієнтів; вчинення нотаріальних дій поза межами нотаріального округу; ненадання або несвоєчасне надання необхідної інформації або даних за запитом податкових, судових і слідчих органів тощо.

Розділ 3 «Шляхи удосконалення нотаріальної діяльності в Україні» складається з трьох підрозділів, у яких розкрито державний контроль за нотаріальною діяльністю в Україні, проаналізовано зарубіжний досвід здійснення нотаріальної діяльності та його впровадження, а також запропоновані шляхи вдосконалення законодавства щодо забезпечення реалізації нотаріальної діяльності в Україні.

У підрозділі 3.1 «Державний контроль за нотаріальною діяльністю в Україні» доведено, що державний контроль за нотаріальною діяльністю є різновидом державного контролю, який поєднує ознаки загального характеру (оперативність, повсякденність, спрощеність), так і специфічні властивості (публічно-правова природа, змішаний характер діяльності). 

Визначено методологічну спрямованість державного контролю за нотаріальною діяльністю в Україні, яка передбачає: по-перше, надання допомоги нотаріусам у разі потреби, усунення прогалин, помилок у їхній роботі, в разі ж систематичних грубих порушень законодавства – притягнення до юридичної, зокрема дисциплінарної, відповідальності, по-друге, у захисті прав, свобод і законних інтересів фізичних і юридичних осіб, стосовно яких нотаріуси здійснюють свою діяльність.

Обґрунтовано напрями державного контролю за нотаріальною діяльністю, а саме: дотримання законності під час процедури вчинення нотаріальних дій; підготовка якісного кадрового складу для нотаріальний контор; забезпечення фінансової дисципліни у сфері оподаткування нотаріальної діяльності.
У підрозділі 3.2 «Зарубіжний досвід здійснення нотаріальної діяльності та його впровадження» доведено прагнення нотаріату України ввійти до міжнародної нотаріальної спільноти, а це потребує вивчення й використання позитивного досвіду правового регулювання щодо організації та діяльності нотаріатів зарубіжних країн, що сприятиме глибшому розумінню тенденцій розвитку правового регулювання вітчизняної нотаріальної системи.
Проведено аналіз основ нотаріальної діяльності різних правових систем, що дало змогу зробити наступні висновки: організація нотаріальної діяльності залежить від типу правової системи країни. Нотаріат можна розподілити на два основних типи: нотаріат англосаксонської та романо-германської системи права (латинський нотаріат); у період загальної глобалізації подальше впровадження стандартизації щодо надання нотаріальних послуг має підвищити рівень забезпечення захисту прав і свобод громадян.

Встановлено, що в системі латинського нотаріату Німеччини, Франції, Іспанії, Італії, Австрії, Швейцарії, Бельгії, Люксембурга, Нідерландів, Латинської Америки, провінції Квебек (Канада) нотаріус виступає, по-перше, як незалежний представник держави, наділений від її імені повноваженнями здійснювати нотаріальні дії, по-друге, він одночасно несе особисту відповідальність за здійснення нотаріальних дій. Незалежність нотаріуса забезпечує надання угодам сторін «публічної форми й публічної довіри», оскільки нотаріус виконує завдання публічної влади. Контроль за діяльністю нотаріуса здійснюється державою в особі органів юстиції і нотаріальними палатами.

З огляду на вищевикладене, зазначимо, що наша держава прагне перейти до системи «одного» нотаріату, яка полягає в існуванні єдиних нотаріальних органів, без розшарування на приватних і державних нотаріусів. Перспективи розвитку нотаріату в Україні мають спиратися на накопичений світовий досвід з урахуванням національних звичаїв і ментальності українського народу.

У підрозділі 3.3 «Удосконалення законодавства щодо забезпечення реалізації нотаріальної діяльності в Україні» визначено основні заходи, які повинні сприяти вдосконаленню законодавства щодо забезпечення реалізації нотаріальної діяльності в Україні: створення єдиного нотаріату в Україні, що буде діяти на загальних принципах, здійснюватися нотаріусами, наділеними однаковими правами, обов’язками та гарантіями їхньої діяльності. Вагомим кроком, на наш погляд, буде прийняття Адміністративно-процедурного кодексу України та закріплення в ньому окремого розділу щодо засад здійснення нотаріальної діяльності та вжиття заходів щодо зменшення кількості підзаконних нормативно-правових актів, які регулюють питання діловодства та архівної справи; визначення критеріїв для оптимального забезпечення населення нотаріальними послугами; створення інституту професійного самоврядування нотаріусів; зміна принципів державного регулювання фінансових основ нотаріальної діяльності, яка забезпечувала б можливість здійснення нотаріальних дій за пільговими тарифами, виконувала б стимулюючу функцію, сприяла б збереженню антикорупційного потенціалу нотаріату, створювала б майнову базу відшкодування заподіяної з вини нотаріуса шкоди; зміцнювала б гарантій прав осіб у процесі виконання нотаріальних дій, зокрема, через законодавче закріплення обов’язковості ведення нотаріусом протоколів за процедурою здійснення окремих видів нотаріальних дій; вдосконалення правового регулювання майнової відповідальності нотаріуса за допомогою розвитку інституту страхування його професійної діяльності; розроблення та затвердження Порядку підвищення кваліфікації кадрів, які працюють у сфері нотаріату.

ВИСНОВКИ

Проведене дослідження становлення та розвитку нотаріальної діяльності та адміністративно-правового статусу нотаріату в Україні дозволило отримати такі висновки.

1. Проаналізовано основні історичні етапи виникнення та розвитку нотаріальної діяльності як форми превентивного захисту прав і законних інтересів фізичних та юридичних осіб, а також запобігання виникненню судових спорів: перший етап, коли під впливом розвитку товарно-грошових відносин з’являються суб’єкти, які письмово засвідчують факт здійснення певних дій (табеліони, писці), і другий – етап безпосереднього становлення інституту нотаріату, який функціонує й дотепер.

2. Визначено поняття нотаріату, що має декілька значень, серед яких можна виділити принаймні чотири: нотаріат як система органів і посадових осіб; нотаріат як галузь (підгалузь) права; нотаріат як галузь законодавства; нотаріат як наукова та навчальна дисципліна.
З’ясовані загальні завдання нотаріату (забезпечення превентивної та правоохоронної функції) та спеціальні завдання (безпосереднє супроводження реалізації прав і законних інтересів фізичних та юридичних осіб). До основних ознак нотаріальної діяльності віднесені: позасудова охорона та захист прав і законних інтересів; безспірність правовідносин, стосовно яких вчиняються нотаріальні дії; здійснення нотаріальних дій уповноваженими органами та посадовими особами в чітко визначеній законодавством процесуальній формі.

3. Сформульовано поняття правового регулювання нотаріальної діяльності як застосування комплексу юридичних засобів, за допомогою яких здійснюється вплив на суспільні відносини, що виникають у процесі здійснення нотаріусами та іншими уповноваженими особами нотаріальних дій.

4. Розглянуто елементи адміністративно-правового статусу нотаріальних органів: 1) мета, завдання, функції; 2) організація діяльності; 3) компетенція; 4) юридична відповідальність. Повноваження нотаріусів та інших уповноважених посадових осіб щодо нотаріальних дій реалізуються в суворо визначеному порядку, що ще раз підкреслює публічність та державний характер нотаріальної діяльності.

5. Розкрито мету діяльності нотаріальних органів як забезпечення охорони й захист прав і законних інтересів громадян та юридичних осіб шляхом вчинення нотаріальних дій від імені держави. Нотаріальна діяльність спрямована на надання офіційної сили та вірогідності юридичним правам, фактам і документам. Особливість нотаріальної форми полягає в тому, що вона, як правило, спрямована не на безпосередній захист, а на попередження порушення права, і тому предмет її діяльності специфічний.

Подвійна правова природа нотаріату зумовлює поділ функцій за критерієм наявності або відсутності імперативного аспекту на дві категорії: функції, що випливають з адміністративно-правового характеру нотаріальної діяльності та характеризують нотаріат як наділений державно-владними повноваженнями орган; функції, що випливають із приватно-правового змісту нотаріальної діяльності.

У свою чергу діяльність нотаріальних органів повинна здійснюватися спеціальними суб’єктами на принципах законності в межах здійснення нотаріальної діяльності за умов незалежності та неупередженості нотаріуса, рівності всіх перед законом, безперечної юрисдикції, публічності, процедурності, відповідальності нотаріуса, некомерційності характеру нотаріальної діяльності, моральності, додержання нотаріальної таємниці, диспозитивності, безпосередності, дотримання державної мови нотаріального провадження, сприяння фізичним і юридичним особам у реалізації їхніх прав, державного контролю за нотаріальною діяльністю. Усі принципи пропонується розподілити на загально-правові та організаційно-правові.

6. Визначено компетенцію нотаріальних органів в Україні як сукупність встановлених законом прав і обов’язків (повноважень) нотаріальних органів і посадових осіб по здійсненню покладених на них задач щодо розмежованих між ними нотаріальних дій з урахуванням території їхнього вчинення (нотаріальні округи). Встановлено два види компетенції нотаріальних органів: предметна й територіальна.

7. Поглиблено поняття юридичної відповідальності державних і приватних нотаріусів, під яким слід розуміти сукупність передбачених законом правових примусових обмежень, внаслідок яких суб’єкти нотаріальної діяльності зазнають втрат особистого, організаційного та майнового характеру за вчинене правопорушення.

8. З’ясовано поняття державного контролю за нотаріальної діяльністю в Україні як цілеспрямований вплив органів державної влади на суспільні відносини у сфері організації та функціонування суб’єктів здійснення нотаріальних дій, межі якого зумовлені адміністративно-правовою сутністю нотаріату.

Державний контроль у сфері здійснення нотаріальної діяльності можна поділити на види за різними підставами та критеріями: попередній і поточний контроль; загальний та спеціальний; прямий і непрямий; адміністративний та судовий контроль. Регламентація правових засад контролю міститься в численних нормативно-правових актах різної юридичної сили, переважно підзаконного характеру (накази Міністерства юстиції України), положення яких інколи мають дещо узагальнений характер, що істотно ускладнює практичну реалізацію державного контролю у зазначеній сфері. Необхідність контролю за організацією нотаріальної діяльності та здійсненням нотаріальних дій зумовлюється важливістю функції нотаріату по захисту прав і законних інтересів громадян і юридичних осіб.

9. На підставі аналізу закордонного досвіду здійснення нотаріальної діяльності доведено необхідність створення на постійній основі дієвого інституту професійного самоврядування нотаріусів, який буде функціонувати на засадах законності, незалежності, демократичності, обов’язковості членства та загальнообов’язковості рішень органів професійного самоврядування.

Перспективи розвитку нотаріату в Україні мають спиратися на накопичений світовий досвід з урахуванням національних звичаїв і ментальності українського народу. Новий реформований нотаріат як публічно-правовий інститут має забезпечити позасудову охорону та захист прав і законних інтересів фізичних, юридичних осіб, територіальної громади, а також держави шляхом вчинення в межах безспірних правовідносин нотаріальних дій, передбачених законом і заснований на єдиних принципах, формах і методах організації та здійснення нотаріальної діяльності, а також державного регулювання вказаної діяльності.

10. Прийняття Адміністративно-процедурного кодексу України й закріплення в ньому окремого розділу щодо засад здійснення нотаріальної діяльності, а також вжиття заходів щодо зменшення кількості підзаконних нормативно-правових актів, які регулюють питання діловодства та архівної справи, – усе це забезпечить максимальну охорону та превентивний захист прав і законних інтересів фізичних і юридичних осіб, а також попередження виникнення судових спорів.
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АНОТАЦІЯ

Гуледза А. Г. Нотаріальна діяльність в Україні: становлення, розвиток, удосконалення (адміністративно-правовий аспект). – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук зі спеціальності 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Міжрегіональна Академія управління персоналом, Київ, 2012.

Дисертацію присвячено аналізу теоретичних і практичних питань становлення, розвитку та вдосконаленню нотаріальної діяльності в Україні. У роботі здійснено історичну періодизацію становлення та формування інституту нотаріату, узагальнено його розуміння в науці та практиці. На основі комплексного дослідження визначені поняття, завдання та ознаки нотаріальної діяльності в Україні, а також правове регулювання нотаріальної діяльності.

Досліджено сутність і структуру адміністративно-правового статусу нотаріальних органів. У роботі охарактеризовані мета, функції та принципи нотаріальних органів. Особливу увагу приділено дослідженню компетенції нотаріальних органів щодо вчинення нотаріальних дій. Розкрито зміст і особливості юридичної відповідальності державних і приватних нотаріусів.

На підставі вивчення зарубіжного досвіду щодо здійснення нотаріальної діяльності окреслено перспективні напрями та можливості адаптування його в діяльність нотаріальних органів України. Обґрунтовано науково-теоретичні висновки та практичні пропозиції, спрямовані на вдосконалення законодавства, норми якого регулюють порядок реалізації нотаріальної діяльності в Україні.
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АННОТАЦИЯ

Гуледза А. Г. Нотариальная деятельность в Украине: становление, развитие, усовершенствование (административно-правовой аспект). – Рукопись.
Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Межрегиональная Академия управления персоналом, Киев, 2012.

Диссертация посвящена анализу теоретических и практических вопросов становления, развития и усовершенствованию нотариальной деятельности в Украине. 

В работе установлены основные исторические этапы возникновения и развития нотариальной деятельности как формы превентивной защиты прав и законных интересов физических и юридических лиц, а также предотвращения возникновения судебных споров.

На основании комплексного анализа специальной научной литературы и действующих в настоящее время в Украине нормативных актов определены теоретические подходы к пониманию нотариальной деятельности. Особое внимание в работе было уделено вопросам, связанным с определением понятия, задач и признаков нотариальной деятельности, а также правового регулирования указанной деятельности.

Исследованы сущность и структура административно-правового статуса нотариальных органов. В работе охарактеризовано цель, функции и принципы нотариальных органов. Функции нотариальных органов в зависимости от наличия или отсутствия императивного аспекта разделены на две категории: функции, выплывающие из административно-правового характера нотариальной деятельности и характеризующие нотариат как наделенный государственно-властными полномочиями орган; функции, выплывающие из частно-правового содержания нотариальной деятельности. Разграничены основные, логично связанные между собой, принципы нотариальной деятельности, которых необходимо придерживаться в процессе реализации должностными лицами своих полномочий, а именно: общеправовые и организационно-правовые. Дана детальная характеристика компетенции нотариальных органов относительно совершения нотариальных действий. Компетенция нотариальных органов классифицирована на группы: предметную и территориальную, внутреннюю и внешнюю, а также относительно субъектов совершения нотариальных действий. Уделяется внимание особенностям юридической ответственности государственных и частных нотариусов.

Обоснованы ключевые направления государственного контроля над нотариальной деятельностью, а именно: соблюдение законности во время процедуры совершения нотариальных действий; подготовка качественного кадрового состава для нотариальных контор; обеспечение финансовой дисциплины в сфере налогообложения нотариальной деятельности.

На основании изучения зарубежного опыта осуществления нотариальной деятельности очерчены перспективные направления и возможности адаптирования его в деятельность нотариальных органов Украины. Новый, реформированный нотариат как публично-правовой институт должен обеспечить внесудебную охрану и защиту прав и законных интересов физических, юридических лиц, территориального общества, а также государства путем совершения в пределах бесспорных правоотношений нотариальных действий, предусмотренных законом. Реформированный нотариат должен быть основан на единых принципах, формах и методах организации и осуществления нотариальной деятельности, подлежащей государственному регулированию.

Обоснованы научно-теоретические выводы и практические предложения, направленные на совершенствование законодательства, нормы которого регулируют порядок реализации нотариальной деятельности в Украине.

Ключевые слова: нотариальная деятельность, нотариальные органы, административно-правовой статус, правовое регулирование, цель, функции, принципы, компетенция, юридическая ответственность.

ANNOTATION

Guledza A.G. Notarial Activities in Ukraine: Formation, Development, Improvement (Administrative and Legal Aspect). – Manuscript.

Thesis for a candidate’s degree by specialty 12.00.07 – administrative law and process; financial law; informational law. – Interregional Academy of personnel management, Kyiv, 2012.

The thesis is devoted to the analysis of theoretical and practical issues of formation, development and improvement of notarial activities in Ukraine. Historical periodization of establishment and formation of notary’s institute is made, it’s meaning in the science and practice is summarized. Based on complex research the notion, tasks, features and legal regulation of notarial activities in Ukraine are determined.

The essence and structure of administrative and legal status of notaries are investigated. The purpose, functions and principles of notaries are characterized. Special attention is paid to the investigation of competence of notaries on notarial acts. The content and features of legal responsibility of public and private notaries are disclosed.

Based on foreign experience, prospective directions and opportunities of its adoption to the Ukrainian notarial activity are outlined. Scientific and theoretical conclusions and practical suggestions on improvement legislation that regulates the procedure of realization of notarial activities in Ukraine are proved.

Key words: notarial activities, notaries, administrative and legal status, legal regulation, the purpose, functions, principles, competence, legal responsibility.
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