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В.П. Колісник
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА  РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Одним з чинників забезпечення сталого розвитку вітчизняної економіки є ефективний та оперативний захист прав та інтересів кредиторів при провадженні справи про неспроможність (банкрутство). Неспроможність одного суб’єкта господарювання не повинна викликати неспроможність інших господарюючих суб’єктів. З метою уникнення подібної ситуації існує необхідність локалізації стану неспроможності первісного боржника. Втім практика застосування Закону України «Про відновлення платоспроможності боржника або визнання його банкрутом» свідчить про відсутність належного захисту прав кредиторів у справах про неспроможність (банкрутство).

Отже, у науці господарського та господарського процесуального права необхідність дослідження питань захисту прав кредиторів у справах про неспроможність (банкрутство) викликана назрілими економічними процесами. Деякі аспекти досліджуваної теми знайшли своє відображення в працях таких вчених, як: Р.Г. Афанасьєв, Н.В. Барбашова, В.В Вітрянський, В.В. Джунь, О.П. Подцерковний, Б.М. Поляков, В.Ф. Попондопуло, М.В. Телюкіна, М.І. Тітов, Е.В. Сгара, Г.П. Царик та інших. Проте, окремі наукові праці щодо правового регулювання захисту прав кредиторів у справах про неспроможність (банкрутство) в Україні відсутні.

Таким чином, в науковій літературі питання правового регулювання захисту прав кредиторів у справі про неспроможність (банкрутство) системно не досліджене, що додатково підвищує його актуальність. Адже, ретельного дослідження потребують запроваджені законодавством України способи захисту прав кредиторів у справах про неспроможність (банкрутство), їх порядок та можливість застосування. До того ж існує необхідність виявлення та характеристики нових способів захисту прав кредиторів при провадженнях у справах про неспроможність (банкрутство).

Теоретичну основу дослідження склали праці таких українських і російських вчених дорадянського та сучасного періоду в галузі економіки, теорії права, господарського, цивільного, господарського процесуального права: С.С. Алєксєєва, В.П. Астахова, Афанасьєв Р.Г., Н.В. Барбашова, П.Д. Баренбойма,  Т.В. Басалюк, О.М. Бірюкова, В.В Вітрянський, А.Х. Гольмстена, В.В. Джунь, О.А. Дубінчіна, А.М. Колодія, В.А. Малиги, О.А. Нікітіної, Е.Ю. Олевинського, А. Оленіна, О.П. Подцерковний, Б.М. Поляков, В.Ф. Попондопуло, С.В. Пшеничнікова, В.В. Радзивілюк, С.А. Рухтіна, М.В. Телюкіна, М.І. Тітов, Е.В. Сгара, В.А. Хімічева, Г.П. Царик та інших.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідної роботи кафедри господарського права та процесу Київського університету права НАН України в межах науково-дослідних тем Університету: «Актуальні проблеми правотворення в сучасній Україні» /номер державної реєстрації 0108U010270/ та «Правова система України в умовах сучасних та міжнародних тенденцій розбудов державності» /номер державної реєстрації 0111U000006/.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розроблення теоретичних положень щодо захисту прав кредиторів у справах про неспроможність (банкрутство) та рекомендацій і пропозицій щодо вдосконалення правового регулювання захисту прав кредиторів у відповідній сфері.

Мета дослідження обумовила вирішення таких завдань:

визначити поняття кредитора у справах про неспроможність (банкрутство), надати загальну характеристику їх правового статусу, як сторони у провадженні та здійснити класифікацію кредиторів;

охарактеризувати стан законодавчого забезпечення захисту прав кредиторів у справах про неспроможність (банкрутство) в Україні та в інших державах;

встановити місце захисту прав кредиторів в системі правовідносин неспроможності;  

сформулювати принципи захисту прав кредиторів;

визначити особливості правового статусу окремих кредиторів в контексті можливості захисту їхніх прав;

з’ясувати сутність способів захисту прав кредиторів у справах про неспроможність (банкрутство);

встановити особливості застосування окремих способів захисту прав кредиторів у справах про неспроможність (банкрутство).

розробити пропозиції щодо вдосконалення в частині захисту прав кредиторів Закону України «Про відновлення платоспроможності боржника або визнання його банкрутом» (далі – Закон про банкрутство) та Закону України «Про внесення змін до Закону України «Про відновлення платоспроможності боржника або визнання його банкрутом» від 22.12.2011 №4212-VI (далі – Закон про банкрутство від 22.12.2011№4212-VI).

Об’єктом дослідження є правовідносини, що складаються у зв’язку з реалізацією прав та законних інтересів кредиторів при провадженні у справах про неспроможність (банкрутство).

Предметом дослідження є правове регулювання захисту прав кредиторів у справі про неспроможність (банкрутство).

Методи дослідження. Методологічною основою проведеного дисертаційного дослідження є система філософсько-світоглядних, загальнонаукових та спеціально наукових методів пізнання. Діалектичний метод сприяв дослідженню правовідносин з захисту прав кредиторів у справі про неспроможність (банкрутство) на окремих стадіях судового провадження (підрозділи 2.1, 2.3, 3.1, 3.2). Історичний метод дав можливість визначити становлення та розвиток законодавства про неспроможність на етапі становлення незалежної Української держави (підрозділи 1.1, 1.3). Застосування системно-структурного методу дозволило всебічно розглянути окремі елементи правовідносин захисту прав кредиторів у їх зв’язку та виділити досудові (превентивні) та судові стадії захисту прав кредиторів у справі про неспроможність (банкрутство) (підрозділи 3.1, 3.2). Метод порівняльного правознавства сприяв визначенню тотожності та відмінності в правовому регулюванні правовідносин захисту прав кредиторів на окремих етапах застосування законодавства про неспроможність (банкрутство) в законодавчих актах різних держав (підрозділ 1.3). За допомогою статистичного методу з’ясована кількісна динаміка розгляду справ про банкрутство господарськими судами України. Метод аналізу та синтезу було застосовано при формулюванні висновків дослідження, встановленні нових даних тощо.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є першим в Україні комплексним дослідженням правового регулювання захисту прав кредиторів у справах про неспроможність (банкрутство). Проведене дослідження дало змогу сформулювати ряд положень науково-теоретичного та науково-практичного характеру, що відрізняється певною новизною, зокрема:

уперше:

– сформульовано захист прав кредиторів, як правовий інститут у комплексній підгалузі господарського права – праві неспроможності, який поєднує в собі сукупність правових норм, як матеріального, так і процесуального характеру, що визначають застосування кредитором та/або судом, та/або арбітражним керуючим закріплених у діючих нормативно-правових актах способів забезпечення та відновлення прав кредиторів, а також попередження їх порушення;

·  визначені принципи захисту прав кредиторів при провадженні у справах про неспроможність (банкрутство): колегіальність; пропорційність; черговість; процесуальність, які мають застосовуватися у сукупності;

·  визначено поняття захисту прав кредиторів, у широкому та у вузькому значенні. У широкому значенні - це правовий інститут, який поєднує в собі сукупність правових норм, як матеріального, так і процесуального характеру, що визначають застосування кредитором та/або судом, та/або арбітражним керуючим закріплених у діючих нормативно-правових актах способів забезпечення та відновлення прав кредиторів, а також попередження їх порушення. У вузькому значенні – комплекс процесуальних дій зі застосування способів забезпечення та відновлення прав кредиторів, а також попередження їх порушень.

·  запропоновано способи захисту прав кредиторів з невеликим розміром кредиторських вимог та перелік заходів, які попереджують порушення прав кредиторів, що складаються зі спостереження за господарською діяльністю боржника спеціальним уповноваженим органом державної влади з питань банкрутства, встановлення порядку розрахунків боржника з кредиторами, страхування від неспроможності.

Удосконалено:
·  визначення/дефініцію поняття кредитора у справі про неспроможність (банкрутство), з позиції матеріального та процесуального права. З точки зору матеріального права, кредитор у справі про банкрутство – це фізична або юридична особа, органи державної влади з відповідними Закону про банкрутство вимогами до боржника. З позиції процесуального права – це особи, що мають відповідний обсяг господарської процесуальної правоздатності для набуття статусу сторони у провадженні у справі про банкрутство.

·  класифікацію кредиторів у справах про неспроможність (банкрутство) за трьома групами: реєстрові, поточні та привілейовані кредитори з поділом їх на підгрупи;

·  визначення поняття способу захисту прав кредиторів, як передбаченого законодавством заходу, що застосовується до боржника з метою попередження, припинення та усунення наслідків неплатоспроможного стану боржника для забезпечення та відновлення прав кредиторів, а також попередження їх порушення;

·  розуміння механізму захисту прав кредиторів, як системи матеріальних та процесуальних елементів, що зумовлює можливість використання учасниками провадження у справі про неспроможність (кредитори, суд, арбітражний керуючий) способів передбачених нормативно-правовими актами, за допомогою яких відбувається забезпечення та відновлення прав кредиторів, а також попередження їх порушення.
   Набули подальшого розвитку:
– пропозиції щодо запровадження окремих способів захисту прав кредиторів у справі про неспроможність (банкрутство), пропонується наділити кредиторів правом оскарження до господарського суду проведених дій арбітражного керуючого на будь-якій стадії провадження у справі про банкрутство та доповнити законодавчо визначені обов’язки арбітражного керуючого обов’язками: а) знайомити кредиторів із звітами у справі про банкрутство за їх вимогами; б) інформувати кредиторів про дії, що плануються арбітражним керуючим у справі про банкрутство; 

–
 положення щодо захисту прав кредиторів у справі про неспроможність (банкрутство) у випадку укладання  мирової угоди, до цього пропонується передбачити, що мирова угода може бути укладена тільки після завершення стадії розпорядження майном боржника;

·  положення, спрямовані на обмеження можливості боржника зменшувати склад конкурсної маси, шляхом заборони керівнику або органу управління боржника без погодження із розпорядником майна розпоряджатись у будь - який спосіб майном боржника;

·  характеристика правового становища комітету кредиторів не тільки як представницького органу кредиторів, але і як самостійного учасника провадження у справах про неспроможність (банкрутство).

На підставі проведеного дослідження було сформульовано ряд пропозицій, спрямованих на удосконалення українського законодавства щодо захисту прав кредиторів у справі про неспроможність (банкрутство).

Практичне значення одержаних результатів вбачається в тому, що викладені в дисертації, положення та пропозиції можуть бути використані: а) в науково-дослідницьких цілях – для подальшого опрацювання проблем захисту прав кредиторів у відносинах неспроможності (банкрутства); б) у нормотворчій діяльності –  при підготовці проектів нормативно-правових актів та при внесенні змін до них, зокрема при внесенні змін до  Закону про банкрутство від 22.12.2011№4212-VI; в) у правозастосовній  діяльності – при здійсненні правосуддя господарськими судами, в діяльності державного органу з питань банкрутства, арбітражних керуючих, при підготовці Вищим господарським судом України роз’яснень щодо застосування законодавства про банкрутство; г) у навчальному процесі – при викладені курсу господарського права у вищих юридичних навчальних закладах, у науково-дослідницькій роботі студентів.    

Особистий внесок здобувача. Дисертація становить самостійне комплексне дослідження й відбиває особистий здобуток автора. В опублікованій у співавторстві з Г.І. Вудуд статті «Основні процесуальні документи мирової угоди, як судової процедури у справах про банкрутство»,дисертантом проаналізовані процесуальні механізми реалізації мирової угоди, як важливої судової процедури, що застосовується до боржника при провадженні у справі про банкрутство.

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення і пропозиції, що містяться в роботі, неодноразово обговорювалися на засіданнях кафедри господарського права та процесу Київського університету права НАН України, Міжнародній конференції з обговорення проблем господарського судочинства (м. Жешув (Республіка Польща) 12-14 жовтня 2006 року), Міжнародній конференції «Розгляд торгових (господарських) справ в Україні та Німеччині» (м. Гамбург, Німеччина, 7-10 вересня 2007 року), Міжнародній науково-практичній конференції «Законодавство України: проблеми та перспективи розвитку» (Київ, 28 січня – 1 лютого 2010 року), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Захист права,  свобод та законних інтересів особи на досудових стадіях кримінального судочинства України» (Херсон – Запоріжжя, 29-30 квітня 2010 року); Міжнародній науково-практичній конференції «Десяті осінні юридичні читання», (Хмельницький, 18-19 листопада 2011 року). Також результати дослідження обговорювались на всеукраїнських семінарах-практикумах з питань застосування законодавства про банкрутство, зокрема, у місті Львів (26-27 вересня 2004 року), у місті Севастополі (12-13 травня 2005 року).

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження відображені у 7 наукових статтях, 6 з котрих опубліковано у фахових виданнях, 1 у співавторстві в іншому виданні, а також у тезах 3 доповідей на науково-практичних конференціях. 

Структура дисертації. Мета, завдання та об’єкт дисертаційного дослідження зумовили його структуру. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які містять вісім підрозділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації становить 190 сторінок, з яких 158 сторінок – основного тексту, 18 сторінок займає список використаних джерел, що охоплює 193 найменування та додатки на14 сторінках

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується вибір теми дисертації, її актуальність, зв'язок з науковими програмами, визначаються мета, завдання, об’єкт і предмет дослідження, його методологічні й теоретичні засади, виділяються положення, що характеризують наукову новизну, теоретичне та практичне значення зроблених висновків, апробація результатів наукових пошуків.

Розділ 1 «Правова природа захисту прав кредиторів у справі про неспроможність (банкрутство)» складається з трьох підрозділів, в яких досліджуються питання захисту прав кредиторів, як інституту права неспроможності, його принципи та методи, законодавче забезпечення захисту прав кредиторів.

У підрозділі 1.1. «Захист прав кредиторів як правовий інститут комплексної підгалузі господарського права – права неспроможності» визначається місце захисту прав кредиторів у відносинах неспроможності (банкрутства). При цьому підтримується точка зору щодо віднесення правовідносин неспроможності до підгалузі господарського права.

В даному підрозділі автор відмічає, що захист прав кредиторів у відносинах неспроможності (банкрутство) регулюється комплексом норм матеріального (господарського, цивільного, податкового права тощо) та процесуального характеру. Автор робить висновок, що відносини неспроможності взагалі, та відносини захисту кредиторів, зокрема, неможливі без двох складових частин – матеріально-правовій та процесуально-правовій, які мають однакове значення для їх виникнення, зміни та припинення.

Автор звертає увагу на те, що захист прав кредиторів є притаманним, як стану неплатоспроможності боржника, так і провадженню у справі про банкрутство.

За результатами аналізу чинного законодавства, точок зору науковців дисертант дійшов до висновку, що захист прав кредиторів – це правовий інститут у комплексній підгалузі господарського права – праві неспроможності, який поєднує в собі сукупність правових норм, як матеріального, так і процесуального характеру, що визначають застосування кредитором та/або судом, та/або арбітражним керуючим закріплених у діючих нормативно-правових актах способів забезпечення та відновлення прав кредиторів, а також попередження їх порушення.

У підрозділі 1.2. «Принципи захисту прав кредиторів» розглядаються принципи, на підставі яких здійснюється  та має здійснюватися правове регулювання захисту прав кредиторів у справі про неспроможність (банкрутство).

В цьому підрозділі автор звертає увагу на те, що принципи правового регулювання матеріального аспекту неспроможності містяться у галузях права, що регулюють матеріальні відносини, які притаманні неспроможності. Стосовно процесуальної складової відносин неспроможності, відмічається, що Закон про банкрутство на відміну від інших законів в своїй структурі не містить посилання на принципи регулювання самої процедури банкрутства, що є прогалиною чинного законодавства. 

Тому автор обґрунтовує, що визнання вимог кредиторів господарським судом, прийняття рішень з питань процедури банкрутства колегіальними органами – зборами кредиторів та комітетом кредиторів, розподіл голосів кредиторів на зборах кредиторів та в комітеті кредиторів пропорційно сумі їх вимог кратній тисячі гривень, черговість задоволення вимог кредиторів, пропорційність задоволення вимог кредиторів при проведенні судових процедур відносно боржника, погашення кредиторських вимог тільки через процедуру банкрутства визначають принципи захисту прав кредиторів у провадженні по справам про неспроможність (банкрутство), які можуть бути сформульовані, як: колегіальність; пропорційність; черговість; процесуальність.

Відображення в базовому законі принципів, на яких ґрунтується процедура відновлення платоспроможності боржника  або визнання його банкрутом сприятиме більш успішному застосуванню та проведенню процедурних заходів з відновлення платоспроможності на практиці.

У підрозділі 1.3 «Законодавче забезпечення захисту прав кредиторів в Україні та в інших державах» аналізується законодавче забезпечення захисту прав кредиторів у справі про неспроможність (банкрутство) в зарубіжних державах та в Україні.

Автор звертає увагу на те, що іноземне законодавство про неспроможність ставить перед собою завдання щодо одночасного вирішення таких проблем, як: захист прав та законних інтересів кредиторів від недобросовісних дій боржника, захист прав та законних інтересів кредиторів від недобросовісних дій інших кредиторів та захист прав та законних інтересів  боржника від недобросовісних дій його кредиторів.

В цьому підрозділі дисертант робить висновок, що найбільш сприятливою для економічного розвитку України буде законодавча модель відносин неспроможності, що ґрунтується на поєднанні «прокредиторської» та «проборжниківської» концепцій. Запропонована законодавча модель є більш ефективною ніж кожна з зазначених концепцій окремо, оскільки головними її засадами є відсутність явних переваг у кредиторів та боржника, тому вона може бути визначена, як «поміркована». 

Розділ 2 «Правовий статус кредиторів у справі про неспроможність (банкрутство) » складається з трьох  підрозділів, в яких досліджується питання визначення кредитора у справах про неспроможність (банкрутство), пропонується класифікація кредиторів та аналізується  їх правовий статус.

У підрозділі 2.1. «Підстави (умови) набуття статусу кредитора» аналізується законодавче та наукове тлумачення поняття кредитора у справі про неспроможність (банкрутство).

Автор робить висновок, що передбачені національним законодавством умови набуття статусу кредитора юридичними та фізичними особами являють собою відповідність грошових вимог зазначених осіб Закону про банкрутство та пред’явлення їх до суду у встановленому цим Законом порядку.

З огляду на матеріальну та процесуальну складові відносин неспроможності (банкрутства) пропонується визначити поняття кредитора з двох позицій: з точки зору матеріального права та з позиції процесуального права. З точки зору матеріального права, кредитор у справі про банкрутство – це фізична або юридична особа, органи державної влади з відповідними Закону про банкрутство вимогами до боржника. З позиції процесуального права – це особи, що мають відповідний обсяг господарської процесуальної правоздатності для набуття статусу сторони у провадження у справі про банкрутство.

У підрозділі 2.2. «Класифікація кредиторів» аналізуються існуючі класифікації кредиторів та пропонується авторська класифікація кредиторів.

В цьому підрозділі дисертант звертає увагу на те, що не зважаючи на віднесення  до кредиторів невизначеного кола осіб, діючий Закон про банкрутство визначив лише дві категорії кредиторів: конкурсні та поточні, тоді як Закон про банкрутство від 22.12.2011 №4212-VI визначив три категорії кредиторів: конкурсні, поточні та забезпечені.

Проте, автор відмічає, що жодна з цих класифікацій не охоплює всіх категорій кредиторів, що ускладнює визначення їх правового статусу та обсягу прав, що підлягає захисту. Тому для запобігання неоднозначного та неповного тлумачення правових норм, щодо правового статусу кредиторів дисертант пропонує ввести більш конкретний розподіл за критерієм особливостей їх правового статусу.

За результатами огляду існуючих наукових поглядів щодо класифікації кредиторів у справах про банкрутство та аналізу законодавчих положень, автор пропонує власну класифікацію кредиторів, виділяючи в окремі групи реєстрових, поточних та привілейованих кредиторів з поділом їх на підгрупи.

У підрозділі 2.3. «Особливості правового статусу окремих кредиторів» аналізуються відмінності у правовому статусі кредиторів згідно запропонованої класифікації кредиторів на реєстрових, поточних і привілейованих з поділом їх на підгрупи. 

В даному підрозділі автор зазначає, що правовий статус ініціюючих та вимушених кредиторів, які належать до групи реєстрових кредиторів має відмінності, оскільки Законом про банкрутство, встановлені особливі вимоги для звернення ініціюючого кредитора до суду з вимогами до боржника та особливі правила відмови від своїх вимог до боржника. Крім того, дисертант звертає увагу на те, що при прийнятті найбільш вагомих та вирішальних рішень у справі про банкрутство реєстрові кредитори не є рівними у своїх правах та обов’язках, оскільки повноваженнями до таких рішень наділені не всі кредитори, а тільки ті, що входять до складу комітету кредиторів.

Тому з метою захисту прав кредиторів з невеликим розміром кредиторських вимог автор пропонує передбачити обов’язкову участь у комітеті кредиторів представника кредиторів, які через невеликий розмір своїх вимог (не більш десяти відсотків від загальної суми вимог) не увійшли до складу комітету кредиторів.

Характеризуючи поточних кредиторів, дисертант зазначає, що через можливість задоволення своїх вимог поза процедурою банкрутства ці кредитори позбавлені будь-якого впливу на її здійснення. При невиконанні боржником зобов’язань з поточної заборгованості до визнання боржника банкрутом або у разі настання строку розрахунків в процесі ліквідації ці кредитори мають подати до суду свої вимоги. З моменту відкриття ліквідаційної процедури вимоги поточних кредиторів вносяться до реєстру, а поточні кредитори трансформуються у реєстрові, що є особливістю цієї групи кредиторів та зумовлює захист їхніх прав.

Характеризуючи привілейованих кредиторів, автор зазначає, що до особливостей їхнього правового статусу слід віднести задоволення вимог цих кредиторів у процедурі банкрутства у перші дві черги черговості задоволення вимог кредиторів та обов’язковість включення вимог цих кредиторів до реєстру вимог кредиторів, навіть якщо вони взагалі не заявляють вимог до боржника. 

Розділ 3 «Способи захисту прав кредиторів у справі про неспроможність (банкрутство) » складається з двох підрозділів, в  яких надається характеристика способів захисту прав кредиторів та порядок їх застосування.

У підрозділі 3.1. «Загальна характеристика способів захисту прав кредиторів» аналізуються поняття захисту прав кредиторів, механізму захисту прав кредиторів, способу захисту прав кредиторів та характеризуються визначені в законодавстві способи захисту прав кредиторів.

В даному підрозділі автор визначає поняття захисту прав кредиторів, як у широкому так і у вузькому значенні. У широкому значенні це правовий інститут, який поєднує в собі сукупність правових норм, як матеріального, так і процесуального характеру, що визначають застосування кредитором та/або судом, та/або арбітражним керуючим закріплених у діючих нормативно-правових актах способів забезпечення та відновлення прав кредиторів, а також попередження їх порушення. У вузькому значенні – комплекс процесуальних дій зі застосування способів забезпечення та відновлення прав кредиторів, а також попередження їх порушень.

Спосіб захисту прав кредиторів у справах про неспроможність (банкрутство) можна визначити як передбачений законодавством захід, що застосовується до боржника з метою попередження, припинення та усунення наслідків неплатоспроможного стану боржника для забезпечення та відновлення прав кредиторів, а також попередження їх порушення.

Механізмом захисту прав кредиторів, на думку автора, є система матеріальних та процесуальних елементів, що зумовлює можливість використання учасниками провадження у справі про неспроможність (кредитори, суд, арбітражний керуючий) передбачених нормативно-правовими актами способів, за допомогою яких відбувається забезпечення та відновлення прав кредиторів, а також попередження їх порушення.

Дисертант в даному підрозділі відмічає, що захист прав кредиторів залежить від форм (активна, пасивна) реалізації кредиторами права на захист у справах про неспроможність (банкрутство). До активної форми автор відносить встановлення вимог кредиторів до боржника та участь у загальних зборах кредиторів тощо; до пасивної - захист прав кредиторами, які не увійшли до складу комітету кредиторів, через комітет кредиторів.

У підрозділі 3.2. «Характеристика окремих способів захисту прав кредиторів» досліджується порядок застосування окремих способів захисту прав кредиторів.

В цьому підрозділі дисертант звертає увагу на те, що для більш ефективного захисту прав кредиторів у справах про неспроможність (банкрутство) слід застосовувати заходи, що попереджують порушення прав кредиторів. Зокрема, такі заходи мають бути спрямовані на недопущення дій боржника з виведення активів. До таких заходів автор пропонує віднести:

1) спостереження за господарською діяльністю боржника спеціальним уповноваженим органом державної влади з питань банкрутства;

2) встановлення порядку розрахунків боржника з кредиторами;

3) страхування від неспроможності.

Дисертант відмічає, що Закон про банкрутство передбачає певні способи захисту прав кредиторів, з яких більшість досить ефективно реалізуються, проте є такі, застосування яких викликає труднощі. До останніх, на думку автора, можна віднести: 

1)укладання мирової угоди;

2)надання арбітражним керуючим кредиторам повної та достовірної інформації щодо проведення процедур банкрутства;

3)визнання угод боржника недійсними з метою захисту прав кредиторів та повернення майна до конкурсної маси.

Проаналізувавши положення законодавства та практику його застосування, з метою покращення ефективності захисту прав кредиторів у справах про неспроможність (банкрутство) та усунення складнощів в застосуванні вищеназваних способів захисту дисертант пропонує ряд змін та доповнень до законодавства: 1) передбачити, що мирова угода може бути укладена тільки після завершення стадії розпорядження майном боржника; 2) доповнити законодавчо визначені обов’язки арбітражного керуючого обов’язками: а) знайомити кредиторів із звітами у справі про банкрутство за їх вимогами у будь-який момент; б) інформувати кредиторів про дії, що плануються арбітражним керуючим у справі про банкрутство; 3) наділити кредиторів правом оскарження до господарського суду проведених дій арбітражного керуючого на будь-якій стадії провадження у справі про банкрутство.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі, спираючись на наукові дослідження вчених-правознавців, аналізуючи сучасне українське і зарубіжне законодавство про неспроможність та практику його застосування господарськими судами, запропоновано нове вирішення наукового завдання, яке полягає у розробленні теоретичних положень щодо захисту прав кредиторів у справах про неспроможність (банкрутство) та рекомендацій і пропозицій щодо вдосконалення правового регулювання захисту прав кредиторів у відповідній сфері.

Основі результати дисертаційного дослідження, з погляду автора, полягають у наступному.

1. Захист прав кредиторів – це правовий інститут у комплексній підгалузі господарського права – праві неспроможності, який поєднує в собі сукупність правових норм, як матеріального, так і процесуального характеру, що визначають застосування кредитором та/або судом, та/або арбітражним керуючим закріплених у діючих нормативно-правових актах способів забезпечення та відновлення прав кредиторів, а також попередження їх порушення.

2. Принципами захисту прав кредиторів при провадженні у справах про неспроможність (банкрутство) є колегіальність; пропорційність; черговість; процесуальність, які мають застосовуватися у сукупності.

Виходячи з аналізу норм Закону про банкрутство та практики його застосування, проявами цих принципів є законодавчо розпорошені такі положення: колегіальність - прийняття рішень з питань процедури банкрутства колегіальними органами – зборами кредиторів та комітетом кредиторів; пропорційність - розподіл голосів кредиторів на зборах кредиторів та в комітеті кредиторів пропорційно сумі їх вимог кратній тисячі гривень; пропорційність задоволення вимог кредиторів при проведенні судових процедур відносно боржника; черговість – черговість задоволення вимог кредиторів; процесуальність – визнання вимог кредиторів господарським судом, погашення кредиторських вимог тільки через процедуру банкрутства.

3. З огляду на матеріальну та процесуальну складові відносин неспроможності (банкрутства) пропонується визначити поняття кредитора з двох позицій: з точки зору матеріального права та з позиції процесуального права. З точки зору матеріального права, кредитор у справі про банкрутство – це фізична або юридична особа, органи державної влади з відповідними Закону про банкрутство вимогами до боржника. З позиції процесуального права – це особи, що мають відповідний обсяг господарської процесуальної правоздатності для набуття статусу сторони у провадження у справі про банкрутство.

4. З урахуванням особливостей правового статусу окремих кредиторів запропоновано виділення трьох основних груп кредиторів у справах про неспроможність (банкрутство): реєстрові, поточні та привілейовані кредитори з їх внутрішнім розмежуванням.

До групи реєстрових кредиторів віднесено кредиторів, що мають право ініціювання порушення справи про банкрутство, тобто ініціюючих, та вимушених кредиторів. Також до складу цієї групи можуть входити кредитори наступної групи, тобто поточні, у випадку коли їх вимоги не були задоволені час проведення процедур банкрутства або виникли під час проведення ліквідаційної процедури. 

До складу другої групи – поточних кредиторів - входять кредитори, вимоги яких до боржника виникли після відкриття провадження у справі про банкрутство. В залежності від стадії провадження про банкрутство, на якій у цих кредиторів виникає право на задоволення своїх вимог, розрізняються кредитори, вимоги яких виникли під час проведення розпорядження майном, кредитори, вимоги яких виникли під час проведення санації та кредитори, вимоги яких виникли під час проведення ліквідації. 

До третьої групи кредиторів – привілейованих кредиторів -  віднесено осіб, для яких Законом про банкрутство встановлено гарантії пріоритетного задоволення їх вимог. До них належать кредитори, вимоги яких забезпечені заставою та кредитори за зобов’язаннями щодо виплати заробітної плати, авторської винагороди, аліментів та відшкодування шкоди життю та здоров’ю громадян. 

Правовий статус кредитора у справі про неспроможність (банкрутство) і відповідно обсяг прав, що підлягає захисту у справі про неспроможність (банкрутство) залежить від того, до якої з класифікаційних підгруп належить кредитор, що в свою чергу зумовлює вибір способу захисту їхніх прав. 

5. Визначено поняття захисту прав кредиторів, у широкому та в вузькому значенні. У широкому значенні це правовий інститут, який поєднує в собі сукупність правових норм, як матеріального, так і процесуального характеру, що визначають застосування кредитором та/або судом, та/або арбітражним керуючим закріплених у діючих нормативно-правових актах способів забезпечення та відновлення прав кредиторів, а також попередження їх порушення. У вузькому значенні – комплекс процесуальних дій зі застосування способів забезпечення та відновлення прав кредиторів, а також попередження їх порушень.

Способом захисту прав кредиторів у справах про неспроможність (банкрутство) є передбачений законодавством захід, що застосовується до боржника з метою попередження, припинення та усунення наслідків неплатоспроможного стану боржника для забезпечення та відновлення прав кредиторів, а також попередження їх порушення.

6. Механізм захисту прав кредиторів можна визначити, як систему матеріальних та процесуальних елементів, що зумовлює можливість використання учасниками провадження у справі про неспроможність (кредитори, суд, арбітражний керуючий) передбачених нормативно-правовими актами способів, за допомогою яких відбувається забезпечення та відновлення прав кредиторів, а також попередження їх порушення. 

7. Заходами, що попереджують порушення прав кредиторів та спрямовані на попередження дій боржника з виводу активів, можуть бути визначені такі:  1) спостереження за господарською діяльністю боржника спеціальним уповноваженим органом державної влади з питань банкрутства; 2) встановлення порядку розрахунків боржника з кредиторами; 3) страхування від неспроможності.

Підставами для вирішення питання про необхідність застосування таких заходів можуть бути наявність ознак неспроможності, але без врахування розміру вимог кредиторів. Вони мають здійснюватись під контролем органу, наділеного відповідними повноваженнями. Це надасть змогу більш ефективно захистити свої права кредиторам, розмір вимог яких не дозволяє подати заяву про порушення справи про банкрутство. 

8. З метою вдосконалення правового регулювання захисту прав кредиторів у справах про неспроможність (банкрутство) запропоновані авторські зміни та доповнення до Закону України «Про внесення змін до Закону України «Про відновлення платоспроможності боржника або визнання його банкрутом» від 22.12.2011 №4212-VI (наводяться в порівняльній таблиці дисертації).  
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АНОТАЦІЯ

Латинін О.А. Правове регулювання захисту прав кредиторів у справі про неспроможність (банкрутство). – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.04 – господарське право, господарсько-процесуальне право. – Національний університет "Юридична академія України імені Ярослава Мудрого", Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України, Харків, 2012.

Дисертація присвячена комплексному дослідженню правового регулювання захисту прав кредиторів при провадженні у справах про банкрутство. Досліджено правовий статус кредиторів у справах про неспроможність (банкрутство) та проведено класифікацію кредиторів в даних справах. Проаналізовано засоби захисту прав кредиторів під час проведення провадження у справах про банкрутство. Сформульовано пропозиції  щодо удосконалення чинного законодавства України щодо захисту прав кредиторів у справах про банкрутство.
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АННОТАЦИЯ

Латынин О.А. Правовое регулирование защиты прав кредиторов в деле о несостоятельности (банкротстве). – На правах рукописи. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.04 - хозяйственное право, хозяйственно-процессуальное право. Национальный университет "Юридическая академии Украины имени Ярослава Мудрого", Министерство образования и науки, молодежи и спорта Украины, Харьков, 2012.

Диссертация посвящена рассмотрению проблем правового регулирования защиты прав кредиторов в деле о несостоятельности (банкротстве). Исследуется правовой статус кредитора, проведена их классификация. Анализируются способы защиты прав кредиторов. Обосновывается необходимость расширения мер по защите прав кредиторов до начала судебного производства в деле о банкротстве. Формулируются ряд предложений по усовершенствованию законодательства, в части защити прав кредиторов. 

Формулируется предложения о целесообразности определения защиты прав кредиторов как правового института.  

Анализируется законодательная трактовка понятия кредитора. Формулируется предложение о том, что предусмотренные законодательством условия приобретения статуса кредитора представляют собой соответствие денежных требований кредиторов Закону о банкротстве и предъявлению их в хозяйственный суд в установленном этим Законом порядке. Предлагается собственная классификация кредиторов в делах о несостоятельности (банкротстве). Автором выделяются в отдельные группы реестровые, текущие и привилегированные кредиторы с их внутренним разграничением.

Отмечается, что защита прав кредиторов зависит от форм (активная, пассивная) реализации кредиторами права на защиту. Обращается внимание, что в целях более эффективной защиты кредиторов следует применять меры предупреждающие нарушения их прав (наблюдение за хозяйственной деятельностью должника специально уполномоченным органом государственной власти по вопросам банкротства, установление порядка расчетов должника с кредиторами, страхование от несостоятельности). Основанием для решения вопроса о необходимости применения таких мер, может быть наличие признаков несостоятельности.

Ключевые слова: несостоятельность, неплатежеспособность, банкротство, кредитор, арбитражный управляющий, мировое соглашение, комитет кредиторов.

SUMMARY

Latynin O.A. The legal regulation of protection of the creditors’ rights in case about insolvency (bankruptcy). – On rights for a manuscript.

Thesis for the candidate of legal sciences in speciality 12.00.04 – Economic law; Economic-formal law. National University "Yaroslav the Wise Law Academy of Ukraine", the Ministry of Education and Science, Youth and Sports of Ukraine, Kharkov, 2012. 
The dissertation is devoted to the complex research of legal regulation of protection of the creditors’ rights during the inquiryin cases about bankruptcy.  The legal status of creditors in cases about insolvency (bankruptcy) has been studied. Classification of creditors in these cases has been offered.  Some ways of protection of the rights of creditors have been analysed. The author has suggested to increase ways of protection of the rights of creditors prior to the beginning of inquiryin cases aboutbankruptcy.  The author has formulated some offers on legislation improvement in sphere of protection of the creditors’ rights in cases about bankruptcy. 

Keywords: insolvency,bankruptcy, creditor, arbitration managing director, agreement of lawsuit, committee of creditors.
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