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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Становлення громадянського суспільства в Україні неможливе без розвитку інституту звернень громадян, який нерозривно пов’язаний зі створенням необхідних умов реалізації й захисту прав, свобод і законних інтересів фізичних та юридичних осіб. 
Інститут звернень громадян є основним каналом зв’язків між громадянином і державою. Право на звернення є важливим конституційно-правовим засобом захисту та однією з організаційно-правових гарантій дотримання прав і свобод особи. 

Одним з видів звернень громадян є публічна скарга, яка є основним способом відновлення порушеного права особи та ефективним механізмом виконання соціальних обов’язків публічної влади. 

Від правильного функціонування адміністративно-правових механізмів реалізації й захисту прав громадян, від чіткого й ефективного реагування влади на скарги громадян залежить ефективність і спроможність держави в цілому. Громадяни України активно користуються своїм правом подання скарги на рішення, дії та бездіяльність публічних органів управління. Тільки у 2009 р. до Секретаріату Президента України звернулося 1 037 289 осіб, з них 678 937 зі скаргами, що на 17% більше, ніж у попередньому році. 

Конституційне право особи на індивідуальну чи колективну скаргу має суттєве значення для публічного управління; завдяки таким зверненням виявляються найбільш суттєві недоліки в роботі публічної адміністрації. За даними дисертанта, аналіз звернень засвідчує, що громадяни звертаються передусім із заявами (клопотаннями) щодо вирішення конкретних життєвих питань (92,2%), скаргами (7,7%), пропозиціями і зауваженнями (0,1%). При цьому скарга дає можливість захищати права та інтереси особи, які не тільки вочевидь порушені або ущемлені, але і ті, відносно яких виникають припущення про можливе порушення публічними суб’єктами покладених на них обов’язків, що також свідчить про значущість інтенсивнішого правового і доктринального розвитку адміністративної скарги. Звідси випливає необхідність удосконалення інституту публічної скарги.
Правова регламентація публічної скарги потребує суттєвих змін, позаяк діючі нормативні акти не відповідають сучасним вимогам та виключають можливість запровадження європейських стандартів, якими регламентується можливість залучення населення до публічного управління. Функціонування публічних органів управління, які розглядають та приймають рішення по скарзі, відбувається з певними труднощами і потребує поглибленого аналізу наявних проблем та визначення концептуальних напрямів реформування складових механізму вказаної діяльності.

Запроваджений інститут звернень осіб до адміністративних судів також вимагає вдосконалення у зв’язку з тим, що сучасна процедура розгляду позовних заяв має значні прогалини у правовій регламентації, визначеності меж компетенції спеціалізованих судів, дієвості процедури виконання судових рішень. Особливої актуальності ця проблема набуває в умовах здійснення в Україні адміністративної реформи.

Теоретичною основою дисертації стали положення, які містяться у працях В.Б. Авер’янова, С.С. Алексеєва, О.М. Бандурки, Д.М. Бахраха, 
Ю.П. Битяка, І.П. Голосніченка, В.М. Горшенева, О.М. Доброва, А.Р. Кирсанова, М.В. Коваля, В.К. Колпакова, П.І. Кононова, 
О.В. Кузьменко, І.М. Лазарева, С.В. Лихачова, Н.М. Мироненко, 
В.В. Михольської, Д.М. Овсянка, В.М. Сорокіна, М.М. Тищенка, які зумовили необхідність на новому рівні розглядати питання публічної скарги осіб на рішення, дії та бездіяльність публічної адміністрації.

Проте, питання правової природи публічної скарги, механізм її розгляду публічною адміністрацією спеціально не вивчались, а в існуючих наукових працях ці питання досліджувалися фрагментарно, без відповідного комплексного підходу. 

Усе наведене вище свідчить про актуальність теми дослідження і необхідність наукового дослідження питань щодо публічно-правової скарги як засобу захисту особи від незаконних дій або бездіяльності публічної адміністрації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукове дослідження виконано відповідно до планів наукових досліджень Міністерства внутрішніх справ України (п. 38 Пріоритетних напрямів наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергової розробки і впровадження у практичну діяльність органів внутрішніх справ  на період 2004–2009 рр., затверджених Наказом МВС України від 5 липня 2004 р. № 755) та п. 1 Перспективного плану науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт на 2005–2010 рр. за пріоритетними напрямами наукових досліджень, схвалених Вченою радою Львівського державного університету внутрішніх справ 26 серпня 2005 р., протокол № 1.

Робота виконана на кафедрі адміністративного права і адміністративного процесу Львівського державного університету внутрішніх справ і пов’язана з науково-дослідною роботою «Проблеми реформування правової системи України» (державний реєстраційний номер 0109U007853).
Мета і завдання дослідження. Мета дисертації полягає у розкритті змісту публічної скарги, її видів та розробці рекомендацій, пропозицій щодо вдосконалення нормативного регулювання і практики розгляду публічних скарг. Для досягнення поставленої мети в дисертації необхідно було вирішити наступні завдання:

– розглянути особливості публічно-правової скарги, запропонувати її дефініцію та визначити її ознаки;

– простежити специфіку становлення та розвитку інституту публічно-правової скарги;

– виокремити критерії класифікації публічно-правових скарг;

– встановити особливості міжнародного досвіду щодо правового регулювання інституту публічної скарги;

– з’ясувати місце інституту публічно-правової скарги в адміністративному праві;

– визначити особливості позовної заяви, яка подається до адміністративного суду;

– охарактеризувати провадження щодо розгляду позовної заяви в адміністративному суді;

– розкрити особливості процедури розгляду адміністративно-правової скарги;

– виробити конкретні пропозиції та рекомендації щодо удосконалення правового регулювання публічної скарги.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають у результаті звернень особи до публічної адміністрації.

Предмет дослідження становить публічно-правова скарга як засіб захисту особи від незаконних дій або бездіяльності публічної адміністрації.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. Їх застосування обумовлюється комплексним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту та юридичної форми.

За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат публічно-правової скарги (підрозділи 1.1, 1.2, 2.1, 3.1), виокремлено види публічної скарги (підрозділ 1.1), здійснено аналіз діяльності публічної адміністрації щодо розгляду скарг осіб та прийняття за ними рішень (підрозділ 2.1). Для аналізу змісту адміністративної скарги та позовної заяви використано методи аналізу та синтезу (підрозділи 2.1, 2.2). Системно-структурний та структурно-функціональний методи застосовано для дослідження місця публічної скарги в системі адміністративного права (підрозділ 1.5), виокремлення ознак, притаманних публічній скарзі (підрозділ 1.1), класифікаційних критеріїв публічної скарги (підрозділ 1.2). Порівняльно-правовий метод використано для дослідження зарубіжного досвіду правового регулювання публічної скарги (підрозділ 1.4). Структурно-логічний метод дозволив провести аналіз нормативно-правового регулювання публічної скарги (підрозділ 2.1). Методи класифікації‚ групування застосовано для дослідження суб’єктів оскарження рішень, дій та бездіяльності публічної адміністрації, які порушують права та законні інтереси осіб (підрозділи 2.1, 2.2), специфіки провадження за адміністративними скаргами осіб та провадження за позовними заявами, які подаються до адміністративних судів (підрозділи 3.1, 3.2). Статистичний метод та метод документального аналізу сприяли виробленню пропозицій стосовно удосконалення законодавства, яким урегульовано діяльність публічної адміністрації з розгляду публічних скарг (підрозділ 2.2), а також визначенню недоліків правового регулювання публічної скарги (підрозділи 2.1, 2.2, 3.1, 3.2). Соціологічний метод дозволив узагальнити юридичну практику, проаналізувати емпіричну базу публічних органів управління, на які покладено функції розгляду звернень громадян (в усіх розділах).

Інформаційну й емпіричну основу дослідження становлять: а) статистичні дані Вищого адміністративного суду України; б) статистичні дані Київської міської адміністрації; в) Міністерства внутрішніх справ України; г) результати анкетування 350 громадян; д) політико-правова публіцистика, довідкові видання, статистичні матеріали.

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що дисертація є одним з перших комплексних досліджень природи публічно-правової скарги як засобу захисту осіб від незаконних дій або бездіяльності публічної адміністрації. 

У результаті проведеного дослідження сформульовано низку нових наукових положень і висновків, зокрема:

вперше:

– запропоновано дефініції понять «оскарження», «адміністративно-процедурне провадження», «предмет адміністративної скарги», «мотивація скарги», «зміст адміністративної скарги»;

– виокремлено ознаки публічної скарги та критерії її класифікації;

– встановлено періоди й етапи становлення та розвитку публічно-правової скарги;

– визначено місце публічної скарги в системі адміністративного права; 

– охарактеризовано складові елементи адміністративної скарги: предмет, підстави, мотивацію, зміст, суб’єктний склад;

– сформульовано низку конкретних пропозицій щодо внесення змін та доповнень до деяких чинних нормативно-правових актів України;
удосконалено:

– зміст понять «публічна скарга», «адміністративний позов»;

– структуру адміністративно-процедурного провадження за скаргою до вищих органів публічного управління;

– складові провадження за позовною заявою, яку подано до адміністративного суду;

набули подальшого розвитку:
– особливості позовної форми захисту права особи; 

– твердження, що адміністративно-процедурне провадження за скаргами громадян належить до «заявної» групи проваджень, яку відокремлено в структурі інституту адміністративної процедури;

– пропозиція про запровадження електронної скарги за допомогою мережі Інтернет та електронної пошти;

– ідея про запровадження системи громадських інституцій, до компетенції яких входило б прийняття та розгляд скарг за галузевою спрямованістю.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані та обґрунтовані в дисертації висновки і пропозиції мають науково-теоретичне і практичне значення: 

у науково-дослідній роботі – для подальшої розробки інституту публічної скарги;

у правотворчості – для подальшого розвитку законодавства, вдосконалення та забезпечення правового механізму реалізації інституту публічно-правової скарги;

у правозастосовній діяльності – сформульовано низку положень, пропозицій та рекомендацій, які запроваджені в практичну діяльність територіальних органів та підрозділів ГУ МВС України у Львівській області, що дозволить покращити практичну діяльність тих органів, на які покладено функції по розгляду звернень громадян з метою максимальної їх ефективності (акт впровадження від 20 вересня 2010 р.);

у навчальному процесі – під час проведення занять із навчальних дисциплін «Адміністративне право» та «Адміністративний процес» у Львівському державному університеті внутрішніх справ (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження від 30 вересня 2010 р. № 39) та Прикарпатському юридичному інституті Львівського державного університету внутрішніх справ (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження від 27 вересня 2010 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації були обговорені на засіданнях кафедри адміністративного права і процесу Львівського державного університету внутрішніх справ упродовж 2008–2010 рр., оприлюднені під час проведення ІІІ-ї всеукраїнської наукової конференції ад’юнктів, аспірантів та здобувачів «Проблеми правової реформи та розбудови громадянського суспільства в Україні» (Львів, 2009 р.); ІІІ-ї міжнародної науково-практичної конференції «Актуальні проблеми адміністративного законодавства України: шляхи його вдосконалення» (Івано-Франківськ, 2010 р.); ІІ-го всеукраїнського круглого столу «Порівняльне правознавство: філософські, історико-теоретичні та галузеві аспекти» (Львів, 2010 р.).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 8 наукових праць, з яких п’ять – у фахових наукових виданнях та три – у тезах доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура роботи зумовлена метою, завданнями і логікою дослідження. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, дев’яти підрозділів, висновків, двох додатків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 208 сторінок, з них – 193 сторінок основного тексту; 15 сторінок – список використаних джерел (158 найменувань).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі обґрунтовується вибір теми дисертації, її актуальність, ступінь дослідження проблеми, формулюється мета, визначаються завдання дослідження, методологічна і теоретична основи, розкриваються теоретичне та практичне значення, новизна, формулюються основні положення, що виносяться на захист; міститься інформація щодо зв’язку роботи з науковими програмами, апробації, публікації результатів дослідження, структури та обсягу дисертації.
Розділ 1 «Природа публічно-правової скарги» складається з п’яти підрозділів. 

У підрозділі 1.1. «Детермінація публічно-правової скарги в системі публічного управління» зазначається, що право на звернення є абсолютним, необмеженим, невідчужуваним правом громадянина. 

Чинним законодавством передбачено видовий поділ звернень громадян на заяви (клопотання), пропозиції (зауваження) і скарги. Практична цінність публічної скарги обумовлена не лише її захисними функціями, але і закладеною в її змісті можливістю вплинути на процеси публічного управління. Цільове призначення публічної скарги сконцентровано у двох площинах: 1) захист прав, свобод і законних інтересів громадян в сфері публічного управління та оперативне усунення допущених порушень;
2) можливість опосередкованої участі в процесі публічного управління, його корегуванні, усуненні недоліків владного впливу, і в цілому забезпечення режиму законності. Публічну скаргу можна розмежувати на адміністративну скаргу та позовну заяву. 

Поняття, призначення та юридична цінність публічної скарги в системі публічного управління розкриваються за наступними ознаками: 1) право публічної скарги є конституційним невідчужуваним правом; 2) публічна скарга є невід’ємним елементом правової демократичної держави;
3) публічна скарга – спосіб усунення порушень, допущених в процесі здійснення публічного управління; 4) публічна скарга може розглядатися з одного боку як форма звернення громадян щодо захисту прав, свобод і законних інтересів; з іншого –  як один з дієвих засобів захисту прав, свобод і законних інтересів громадян; 5) публічна скарга є гарантією ефективної реалізації прав, свобод та інтересів громадян, закріплених законодавством;
6) публічна скарга є опосередкованим шляхом забезпечення режиму законності, встановленого в державі, виявлення правопорушників та притягнення їх до юридичної відповідальності; 7) публічна скарга може розглядатися як форма взаємодії владних структур керуючої та керованої сторін; 8) публічна скарга – це один із способів вирішення певних конфліктів (як в судовому, так і позасудовому порядку), що виникають у сфері публічного управління; 9) поряд із пропозиціями, заявами, клопотаннями, колективними зверненнями і петиціями, публічна скарга є одним із видів інституту звернень, які встановлені та регламентовані законодавством України; 10) процедурно-процесуальні аспекти розгляду публічних скарг входять як специфічна складова частина самостійного провадження до інституту адміністративних процедур і становлять провадження з розгляду скарг.
Публічну скаргу можна охарактеризувати також як звернення суб’єкта адміністративно-правових відносин до публічної адміністрації (суду) та її посадових осіб (суддів).

У підрозділі 1.2. «Генезис розвитку публічно-правової скарги» визначено періоди та етапи розвитку публічно-правової скарги: перший період – формування (містить такі етапи: а) петровський; б) прогресивної монархії;
в) правостворюючий; г) сперанський); другий період – час буржуазно-демократичних перетворень (містить такі етапи: а) канцелярський;
б) правовстановлюючий); третій період – становлення та розвитку інституту публічної скарги за радянської доби (містить такі етапи: а) тоталітарного праворегулювання; б) соціалістичного праворегулювання); четвертий період – період новітньої доби.

У підрозділі 1.3. «Класифікація публічно-правових скарг» доведено, що публічно-правові скарги можна розмежувати за:
– надходженням на ті, що надходять: а) поштою; б) на особистому прийомі; в) через уповноважену особу; г) через органи влади; ґ) через засоби масової інформації; д) від інших органів, установ, організацій;

– за кількістю звернень: а) первинні; б) повторні; в) дуплетні;

– за авторським поданням: а) учасник війни; б) дитина війни; в) інвалід Великої Вітчизняної війни; г) інвалід війни; ґ) учасник бойових дій;
д) ветеран праці; е) інвалід I, ІІ, ІІІ групи; є) дитина-інвалід; ж) одинока мати; з) Мати-героїня; і) багатодітна сім'я; ї) особа, що потерпіла від Чорнобильської катастрофи; к) учасник ліквідації наслідків аварії на Чорнобильській АЕС; л) Герой України; м) Герой Радянського Союзу;
н) Герой Соціалістичної Праці; о) інші категорії; 

– за результатами розгляду: а) вирішено позитивно; б) відмовлено у задоволенні; в) дано роз'яснення; г) скарга, що повернута авторові відповідно до статей 5 і 7 Закону України «Про звернення громадян»; ґ) звернення, що пересилається за належністю відповідно до статті 7 Закону України «Про звернення громадян»; д) звернення, що не підлягає розгляду відповідно до статей 8 і 17 Закону України «Про звернення громадян»; 

– за суб’єктом подання поділяються на ті, що подаються:
а) громадянами України; б) іноземцями та особами без громадянства;
в) колективними суб’єктами; г) посадовими особами або публічними органами, у випадках, коли вони захищають суб’єктивні права та законі інтереси громадян;

– за соціальним станом авторів класифікуються на ті, що подають: 
а) пенсіонер; б) робітник; в) селянин; г) працівник бюджетної сфери;
ґ) державний службовець; д) військовослужбовець; е) підприємець;
є) безробітний; ж) учень, студент; з) служитель релігійної організації;
и) особа, що позбавлена волі; особа, воля якої обмежена; і) інші;

– за адресатом: а) скарги, які надсилаються до публічної адміністрації; б) скарги, які надсилаються до адміністративного суду;

– за формою: а) адміністративна скарга; б) позовна заява.

У підрозділі 1.4. «Публічно-правова скарга в міжнародному правовому полі» аргументовано, що інститут публічної скарги в міжнародному правовому полі представлений виключно у сфері громадянства та міграції. На підставі проведеного аналізу зауважено, що питання оскарження порушених або невиконаних численних декларативних норм залишається поза межами міжнародного законодавства. Дисертантом запропоновано прийняти міжнародну Конвенцію про право на скаргу.

У підрозділі 1.5. «Місце інституту публічно-правової скарги в адміністративному праві» наголошено, що новітні політичні та соціально-економічні орієнтири у сучасному розвитку української держави вимагають перегляду усталених з радянського минулого підходів до змісту адміністративного права, де людині відводилось лише місце «підвладного» об’єкта управління, на який спрямовано організаційно-розпорядчий вплив і адміністративний примус з боку державних органів. Проведений аналіз дав можливість стверджувати, що інститут адміністративної скарги є дієвий елемент механізму забезпечення законності у сфері публічного управління, а інститут публічної скарги – організована структурна частина адміністративного права, завдяки якій вирішується різносторонній захист прав, свобод та інтересів особи. 

Розділ 2 «Види та особливості публічно-правових скарг» складається з двох підрозділів. 

У підрозділі 2.1. «Зміст та структура адміністративно-правових скарг, які подаються до публічної адміністрації (посадовим особам)» підкреслено, що об’єктом захисту адміністративної скарги є права, свободи і законні інтереси фізичних та юридичних осіб. Зауважено, що між правами і свободами немає принципової різниці, оскільки за своєю юридичною природою і системою гарантій вони тотожні й відображають соціальні можливості людини в різних сферах. Забезпечення їх державою означає юридично визнану можливість кожного обирати вид і міру своєї поведінки як людини і громадянина. Вмотивовано, що «права і свободи» є більш широким правовим поняттям у порівнянні з «конституційними правами» і включає в себе останні. Аргументовано, що суб’єктивні права громадян досить об’ємно і конкретизовано закріплені законодавством, а інтереси – лише в загальній формі. 

Встановлено, що скарга як юридична категорія складається з таких структурних елементів: предмет, підстави, мотивація, зміст, суб’єктний склад. Наголошується на нерозривному зв’язку предмета і підстав скарги. Предметом адміністративної скарги є рішення, дії чи бездіяльність публічної адміністрації, її посадових чи службових осіб. 

Підставою адміністративної скарги є порушення (можливі порушення), які допущені рішеннями, діями чи бездіяльністю публічної адміністрації (її посадовими і службовими особами). Мотивацією скарги є сукупність психічних процесів, які спонукають особу до подання скарги публічному органу управління. Зміст адміністративної скарги – це мотивоване прохання щодо розгляду та вирішення питання, викладене відповідно до процесуальних вимог.

Проведено аналіз галузевих нормативно-правових актів, якими урегульовано порядок розгляду скарг фізичних та юридичних осіб, котрі звертаються до митних, податкових органів, органів внутрішніх справ, юстиції тощо; запропоновано певні зміни та доповнення до них.

У підрозділі 2.2. «Позовна заява як вид звернення особи до адміністративного суду» обґрунтовано, що адміністративний позов – це оформлена відповідно до процесуальних норм правова вимога особи до адміністративного суду щодо дій, бездіяльності та рішень публічної адміністрації з метою поновлення, визначення або захисту її суб’єктивних прав. Відповідно до цього звернено увагу на те, що значення позовної форми захисту права полягає в тому, що вона:  1) забезпечує зацікавленим у результаті спору сторонам певні правові гарантії правильності вирішення спору, рівність процесуальних прав і обов’язків; 2) зобов’язує органи, правомочні в силу закону розглядати і вирішувати суперечки, суворо дотримуватися норм матеріального та процесуального права, встановлювати істотні для справи фактичні обставини і виносити у відкритому судовому засіданні законні й обґрунтовані рішення з дотриманням встановлених законом чи іншим нормативним актом процесуальних гарантій для осіб, які беруть участь у справі. 

Визначено характерні особливості позовної заяви: 1) наявність правової вимоги, що випливає з порушеного або оскарженого права і підлягає в силу закону розгляду у певному порядку, встановленому законом (наявність позову); 2) наявність спору про право; 3) наявність двох сторін з протилежними юридичними інтересами, яким надані широкі можливості щодо захисту своїх прав і законних інтересів у суперечці, що виникла. 

Зазначено, що позовна заява має певні структурні елементи:
а) підстава позову; б) предмет позову; в) зміст позову. 

Розділ 3 «Порядок реалізації адміністративно-правових скарг» складається з двох підрозділів.

У підрозділі 3.1. «Особливості процедури розгляду адміністративно-правової скарги» встановлено, що оскарження – це діяльність щодо реалізації публічної скарги. Порядок реалізації скарги залежить від того, до якого органу (посадової особи) звертається особа. Відповідно, звернення особи до публічного органу управління регламентується законодавством про звернення громадян, іншими нормативно-правовими актами галузевого напрямку і закладають процедурні основи розгляду позитивних справ управлінського та сервісного характеру. 

Звернення суб’єктів до адміністративного суду з позовною заявою приймає зміст адміністративно-процесуального розгляду звернення відповідно до вимог судового процесу. Таким чином, розгляд та вирішення скарг фізичних та юридичних осіб здійснюється публічною адміністрацією у регламентованому правовими нормами порядку через окреме адміністративно-процедурне провадження, під яким пропонується розуміти послідовну діяльність публічної адміністрації щодо розгляду та вирішення індивідуально-адміністративних справ позитивного (управлінського та сервісного) характеру. 

Адміністративно-процедурну діяльність запропоновано розмежовувати на «заявну» і «втручальну». Адміністративно-процедурні провадження можна розділити на «заявні» та «втручальні». Адміністративно-процедурні провадження за скаргами громадян, відповідно, віднесені до «заявної» групи.

Адміністративно-процедурне провадження за скаргою має внутрішню структуру та складається з наступних стадій: порушення справи за скаргою; перевірка змісту скарги; розгляд та прийняття рішення за скаргою; оскарження рішення, прийнятого за скаргою у вищий орган (до суду) (факультативна стадія); виконання рішення за скаргою. У дисертації ретельно аналізуються особливості перелічених стадій.

У підрозділі 3.2. «Провадження з розгляду позовної заяви в адміністративному суді» зауважено, що за змістом Кодексу адміністративного судочинства України виділено дві основні групи стадій розгляду індивідуально-конкретних справ у судах адміністративної юрисдикції: розгляд адміністративної справи у суді першої інстанції; розгляд адміністративної справи в апеляційному та касаційному порядку.

На основі цього поділу визначено структуру адміністративно-процесуального провадження, яка має наступний вигляд: 1) розгляд адміністративної справи у суді першої інстанції; 2) розгляд адміністративної справи в апеляційному та касаційному порядку; 3) виконання судового рішення у справі. Дисертантом проаналізовано зазначені стадії та запропоновано відповідні доповнення до Кодексу адміністративного судочинства України.

ВИСНОВКИ

У дисертації розроблено наукові положення та запропоновано нове вирішення проблемних питань інституту публічно-правової скарги як засобу захисту особи від незаконних дій або бездіяльності публічної адміністрації; сформовано низку пропозицій і рекомендацій, спрямовану на вдосконалення системи розгляду публічних скарг:
1. Публічна скарга – це звернення суб’єкта адміністративно-правових відносин до публічної адміністрації (суду) та її посадових осіб (суддів), які уповноважені вирішувати адміністративно-правовий спір (в межах встановленої компетенції), з метою охорони суб’єктивних прав та інтересів, які порушені або можуть бути порушені рішеннями, діями чи бездіяльністю владного суб’єкта адміністративно-правових відносин. 

2. Адміністративний і судовий способи вирішення конфліктів – це дві частини єдиного механізму захисту прав і свобод громадян, які доповнюють один одного. Формою реалізації захисту прав, свобод і інтересів фізичних та юридичних осіб є публічна скарга, яка проявляється через адміністративну скаргу та позовну заяву.

3. Інститут публічної скарги, який включає як адміністративну, так і судову скарги – структурна частина адміністративного права. Відповідно, адміністративне судочинство є також інститутом адміністративного права. 

4. Сучасний інститут публічної скарги потребує запровадження системи громадських інституцій, до компетенції яких входило б прийняття та розгляд скарг за галузевою спрямованістю, що дало б можливість узагальнювати причини скарг, робити аналіз і на його підставі надавати незалежні рекомендації публічним органам щодо покращення ефективності роботи в межах покладеної на них компетенції та для підняття публічно-правового іміджу. Зазначені інституції рекомендується створити при Міністерстві юстиції України.

5. Оскарження – це встановлений нормами права послідовний порядок дій щодо подання скарги до публічної адміністрації (суду) та її посадових осіб (суддів).

6. Порядок реалізації скарги залежить від того, до якого органу (посадової особи) звертається особа. Звернення суб’єктів до адміністративного суду з позовною заявою закладає зміст адміністративно-процесуального розгляду звернення відповідно до вимог судового процесу. Розгляд та вирішення скарг фізичних та юридичних осіб публічною адміністрацією здійснюється у регламентованому правовими нормами порядку через окреме адміністративно-процедурне провадження.

7. Електронні скарги за допомогою мережі Інтернет та електронної пошти мають розглядатись не як допоміжний, а як один із основних напрямів у сфері вдосконалення роботи зі скаргами фізичних та юридичних осіб та як ефективний засіб протидії корупції.

8. У результаті проведеного дослідження запропоновано зміни та доповнення до нормативно-правових актів, якими урегульовано інститут публічної скарги: Кодексу адміністративного судочинства України
(ст.ст. 111, 112); Закону України «Про звернення громадян» ( ст. 1; ст. 6; ч. 1. ст. 8; ч. 1 ст. 17); Положення «Про порядок подання та розгляду скарг платників податків органами державної податкової служби» (п.п. 7, 10); Інструкції «Про порядок розгляду звернень та особистого прийому громадян в органах державної податкової служби» ( розділ 1, п. 3); «Порядку розгляду звернень та особистого прийому громадян у Державній митній службі України, інших митних органах, спеціалізованих митних установах і організаціях» (п.п. 1.2; 1.4; 1.16).
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АНОТАЦІЯ

Середа В.В. Публічно-правова скарга як засіб захисту особи від незаконних дій або бездіяльності публічної адміністрації. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Національна академія внутрішніх справ, Київ, 2011.
У роботі розглядається природа публічно-правової скарги як засобу захисту особи від незаконних дій або бездіяльності публічної адміністрації. Встановлено, що адміністративний і судовий способи вирішення конфліктів – це дві частини єдиного механізму захисту прав і свобод громадян, які розумно доповнюють одна одну. Відповідно, формою реалізації захисту прав, свобод і інтересів фізичних та юридичних осіб є публічна скарга, яка проявляється через адміністративну скаргу та позовну заяву. Аргументовано, що порядок реалізації скарги залежить від того, до якого органу (посадової особи) звертається особа. Звернення суб’єктів до адміністративного суду з позовною заявою закладають зміст адміністративно-процесуального розгляду звернення відповідно до вимог судового процесу. В той же час розгляд та вирішення скарг фізичних та юридичних осіб публічною адміністрацією здійснюється у певному, регламентованому правовими нормами порядку, через окреме адміністративно-процедурне провадження.

Ключові слова: публічна скарга, адміністративна скарга, позовна заява, публічна адміністрація, провадження, адміністративно-процедурне провадження, адміністративно-процесуальне провадження.

АННОТАЦИЯ

Середа В.В. Публично-правовая жалоба как средство защиты лица от незаконных действий или бездействия публичной администрации. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Национальная академия внутренних дел, Киев, 2011.

Диссертация посвящена комплексному исследованию природы публично-правовой жалобы как средства защиты лиц от незаконных действий либо бездеятельности публичной администрации. 

В работе отмечено, что публичную жалобу можно охарактеризовать как обращение субъекта административно-правовых отношений к публичной администрации (суд) и ее должностным лицам (судьям), которые уполномочены разрешать административно-правовой спор (в пределах установленной компетенции), с целью охраны субъективных прав и интересов, нарушенных или тех, которые могут быть нарушены вынесенными решениями, действиями или бездеятельностью властного субъекта административно-правовых отношений. 

Аргументировано, что публичную жалобу по форме можно разграничить на административную жалобу и исковое заявление. Административный и судебный способы разрешения конфликтов – это две части единого механизма защиты прав и свобод граждан, которые разумно дополняют друг друга. 

Сделан вывод, что институт публичной жалобы, включая  административную и судебную жалобы, является структурной частью административного права. Соответственно, административное судопроизводство является также институтом административного права. 

Составными элементами административной жалобы являются: предмет, основания, мотивация, содержание, субъектный состав. Предметом административной жалобы выступают решения, действия или бездействие публичной администрации, ее должностных или служебных лиц. 

Административный иск состоит из следующих структурных элементов: 1) основание иска, 2) предмет иска, 3) содержание иска. 

Отмечено, что обжалование – это деятельность по реализации публичной жалобы. Соответственно, порядок реализации жалобы зависит от того, в какой орган (должностному лицу) обращается гражданин. Обращение лица к публичному органу управления регламентируется законодательством «Об обращении граждан», другими нормативно-правовыми актами отраслевого направления, которые закладывают процедурные основы рассмотрения позитивных дел управленческого и сервисного характера. Обращение лица в административный суд с исковым заявлением принимает содержание административно-процессуального рассмотрения обращения в соответствии с требованиями судебного процесса. 

Доказано, что рассмотрение и разрешение жалоб физических и юридических лиц осуществляется публичной администрацией в определенном, регламентированном правовыми нормами порядке, через отдельное административно-процедурное производство. Соответственно, административно-процедурные производства (когда во внешней деятельности публичной администрации одной из сторон является частное лицо) можно разделить на «заявительные» и «вмешательные». 

К первой категории можно отнести дела по заявлениям о предоставлении административных услуг, когда речь идет об удовлетворении субъективного права лица, а также рассмотрение других заявлений граждан и юридических лиц, когда речь идет об удовлетворении законного интереса лица. 

«Вмешательная» процедура начинается по инициативе административного органа. Она может быть обусловлена выполнением обязанностей, которые возложены на соответствующие органы законом, либо вытекать из поручений других органов или должностных лиц, но это также должно основываться на нормах закона. Административно-процедурные производства по жалобам граждан соответственно относятся к заявительной группе производств. 

В работе исследованы административно-процедурные производства по жалобам граждан и производства по рассмотрению искового заявления в административном суде, выделены стадии этих производств, предложен ряд изменений и дополнений к Кодексу административного судопроизводства Украины и Закону Украины «Об обращениях граждан» по усовершенствованию рассмотрения публичных жалоб.

Ключевые слова: публичная жалоба, административная жалоба, административный иск, публичная администрация, субъект обращения, административно-процедурное производство, административно-процессуальное производство.

SUMMARY

Sereda V.V. Public-legal complaint as protection means of a person from illegal actions or inactivity of public administration. – Manuscript.
Thesis on acquiring an academic degree of the Candidate of Legal Sciences in specialty 12.00.07 – Administrative Law and Procedure; Financial Law; Information Law. – National Academy of Internal Affairs, Kyiv, 2011.

The dissertation deals with a nature of public-legal complaint as protection means of a person from illegal actions or inactivity of public administration. It’s proved that administrative and judicial ways of settling conflicts are two parts of a particular mechanism of citizens’ rights and freedoms protections which supply each other. The form of realization of rights, freedoms and interests protection of physical and legal persons is a public complaint which is defined through administrative complaint and suit claim. There is an argument that the order of claim realization depends on body (official) to whom a person applies. Appellations of persons with claim to the administrative court form the content of administrative procedure consideration of appellations according to the requirements of a court trial. At the same time consideration and settlement of complaints of physical and legal persons by public administration are carried out in certain, regulated by legal norms order, through the separate administrative-procedural proceedings.
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