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І. В. Степаненко

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Формування суспільства на засадах постіндустріалізму, особливо на принципах сталого розвитку, змінює статус та функції освітньої діяльності, що знайшло відображення у змісті поняття «суспільство освіти». Одним з аспектів трансформації освітньої сфери в інтегруючу підсистему постіндустріального суспільства є суттєве зростання її проектуюче-моделюючих функцій стосовно суспільного розвитку. В умовах наростання як глобальних проблем, так і конфліктогенного потенціалу на особистісному рівні завдання попередження усього спектру загроз суспільству та особистості освітніми засобами стає одним із пріоритетних. 

Відтак становлення освіти для сталого розвитку суттєво визначає увесь процес формування постнекласичної системи освіти. Саме від того, наскільки система освіти переорієнтується на цінності сталого розвитку суттєво залежить уникнення конфліктних та кризових ситуацій різного рівня і загалом вирішення глобальних проблем сучасності. Крім того, і проектування суспільства сталого розвитку на цінностях соціально-природної коеволюції та принципах соціальної справедливості також за своєю природою носить освітньо-ціннісний характер, оскільки ґрунтується на завданнях попередження глобальної екокатастрофи засобами ціннісного впливу на смисложиттєві орієнтири людей.

Для України дослідження та використання потенціалу освіти для сталого розвитку додатково актуалізується складною соціально-економічною та соціокультурною ситуацією. Сьогодні проблема цінностей сталого розвитку як основа смисложиттєвого вибору людей набуває особливої гостроти, оскільки і процес соціалізації, і процес життєдіяльності дорослих людей здійснюється в складних соціокультурних умовах. Спостерігається тенденція до нестійкості соціально-економічних, психологічних, освітніх та інших ризиків, що продукує посилення дестабілізуючих для суспільства процесів. Одним із чинників загострення ризикогенності є і відсутність науково обґрунтованої системи освіти для сталого розвитку, яка могла б виконувати роль консолідуючого чинника щодо проектування стабільного соціуму та вирішення на цій основі соціальних проблем країни.

Разом з тим, на сьогодні відсутній глибокий аналіз освіти для сталого розвитку як цілісної філософсько-освітньої проблеми. Існуючі дослідження мають маргінальний характер і фокусуються, передусім, на теоретико-методологічному обґрунтуванні конкретних освітніх проектів у даній царині, а філософські рефлексії проблеми обмежуються обґрунтуванням освіти для сталого розвитку з погляду глобальних проблем сучасності. При цьому на периферії наукових розвідок залишається не лише проблематика освіти для сталого розвитку як потенціалу освітньої сфери, а й її сутнісний зв’язок з процесом становлення суспільства сталого розвитку як системостворюючого чинника. До того ж, саме від розробки філософської методології освіти для сталого розвитку, яка забезпечує узгодження зусиль суспільства щодо формування ціннісних засад діяльності кожної людини з  потребами соціуму та глобальними тенденціями розвитку суспільства у напрямі становлення ноосферної цивілізації, залежить її ефективність як інструменту вирішення глобальних проблем та проектування соціальних відносин суспільства сталого розвитку.

Актуальність і важливість окресленого кола проблем і недостатня їх теоретична розробленість у межах філософії освіти є серйозною підставою для постановки наукового завдання дисертаційного дослідження, яке полягає у визначенні природи та особливостей освіти для сталого розвитку як об’єкта філософсько-освітнього аналізу.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконувалася на кафедрі філософії випереджаючої освіти та управління інноваційною діяльністю Дніпропетровського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти у межах обласної програми «Освіта для сталого розвитку». Представлена дисертація є також складовою частиною виконання проекту «Випереджаюча освіта для сталого розвитку» і частково – 16 регіональних освітніх програм.

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження – визначити особливості, проблематику, теоретико-методологічні засади філософсько-освітнього аналізу освіти для сталого розвитку і механізми використання його результатів у процесі здійснення модернізації вітчизняної системи освіти.

Мета дослідження обумовила вирішення наступних завдань:

· на основі аналізу нагальних наукових підходів визначити теоретико-методологічні засади  освіти для сталого розвитку;

· проаналізувати концепт «освіта для сталого розвитку» у контексті філософської проблематики та обґрунтування реальної  моделі суспільства сталого розвитку; 

· визначити взаємовплив проблематики філософсько-освітніх досліджень сталого розвитку та міжнародних освітніх стандартів;

· обґрунтувати роль та місце освіти для сталого розвитку у «суспільстві знань»;

· охарактеризувати освіту для сталого розвитку як механізм екоцентристської переорієнтації освітньої діяльності;

· на основі аналізу міжнародного та вітчизняного досвіду визначити особливості становлення освіти для сталого розвитку в сучасних умовах;

· розкрити роль випереджаючої освіти для сталого розвитку у проектуванні соціокультурних інновацій.

Об’єкт дослідження – освіта для сталого розвитку у контексті філософсько-освітнього знання.

Предмет дослідження – зміст, методологія та основні напрями філософсько-освітнього аналізу освіти для сталого розвитку. 

Методи дослідження. Методологія дослідження визначається як особливостями філософсько-освітнього аналізу, так і специфікою об’єкта та предмета. Загальнофілософські методологічні засади дослідження сформульовані в межах сучасної гуманістичної філософії, зокрема, теорії самоактуалізації та саморозвитку особистості. Найбільше методологічне значення для аналізу освіти в інтересах сталого розвитку мають положення про особистісний вимір освітньої діяльності, життя та освіту як сфери самоактуалізації особистості, екзистенціальний характер проблем взаємодії особистості, соціуму та природи. При визначенні сутності проблем філософського аналізу освіти для сталого розвитку застосовувалася методологія структурно-функціонального та порівняльно-генезисного аналізу, теорія систем, ноосферно-синергетична методологія. Проективна методологія використовувалася для дослідження механізмів оптимізації процесу формування системи освіти для сталого розвитку. Методологічні положення щодо взаємозв’язку змісту освіти для сталого розвитку та соціуму використані для аналізу соціокультурної обумовленості становлення її теорії та практики.

Наукова новизна результатів дослідження полягає у визначенні концептуальних засад та обґрунтуванні філософської методології аналізу освіти для сталого розвитку як складової та механізму становлення постнекласичної освіти і розкритті на цій основі пріоритетів освітнього проектування суспільства для сталого розвитку, механізмів становлення освіти для сталого розвитку та принципів її впровадження у процесі модернізації вітчизняної освіти.

Наукова новизна полягає у такому:

вперше: 
· на основі  аналізу взаємозв’язку між генезисом ідей сталого розвитку та загальнотеоретичними підвалинами освітніх трансформацій узагальнено основні складові теоретико-методологічного обґрунтування освіти для сталого розвитку: ноосферизм, синергетику, теорію систем, методологію глобальної освіти, теорію ризиків;
· на основі аналізу численних міжнародних документів, що регламентують стандарти освіти для сталого розвитку, систематизована проблематика філософсько-освітніх досліджень ОСР як міжнародного інституту, яка містить: формулювання загального визначення ОСР як освітнього та соціального феномену; методологічну розробку проблематики цілепокладання, і на цій основі ( обґрунтування стратегії у вигляді характеристик ОСР, що ведуть до формування постнекласичної системи освіти; адаптацію методологічних засад трансформації освітніх систем до проблеми діяльності щодо становлення ОСР; обґрунтування основних принципів ОСР, виходячи із загальних засад трансформації освітніх систем постіндустріального суспільства;
розвинуто:
· теоретико-методологічні засади розробки моделі освіти для сталого розвитку, у межах яких обґрунтовано, що реальна модель сталого розвитку може бути створена тільки на основі універсальної моделі розвитку, що виявляє сутність людського виміру, генезис і структуру феномену розвитку людства; при цьому освіта є чинником гуманітарного розвитку і це характеризує освіту для сталого розвитку не просто як один з напрямів освітньої діяльності, а як змістовний механізм становлення постнекласичної освіти, а у філософсько-освітньому аспекті вона може бути визначена як характеристика постнекласичної освіти, яка переорієнтовує її на засади та потреби сталого розвитку у ціннісному, цілепокладальному та змістовному вимірах; 
· ціннісно-світоглядні засади формування суспільного інтелекту у межах «суспільства знань», які представлені як система імперативів: глобально-цивілізаційного виховання людини, некласичної моральності у вигляді морально-ноосферного імперативу, нового світогляду у вигляді ноосферно-екологічного імперативу, що можливо лише на основі створеної з використанням синергетичних принципів відкритої освітньої системи, у межах якої освіта постає як нескінчений процес осягнення людиною себе і навколишнього світу;
уточнено:

· розуміння екологічної освіти у межах концепту «освіта для сталого розвитку»; при цьому доведено, що вона набуває статусу основного стратегічного напряму в освітній системі,  включаючи розвиток екологічної свідомості, визначення місця і ролі людини в біосфері, виховання потреби в екологічній діяльності, формування світогляду на засадах сталого розвитку; при цьому її кумулятивним результатом є формування екологічної культури, в рамках якої взаємовідносини людини і природи постають як духовно-моральна проблема, а основою її вирішення є принципи екологічної етики, засновані на сприйнятті природи як морального партнера;

· вимоги щодо розбудови та упровадження освіти в інтересах сталого розвитку; при цьому вказано, що універсальної моделі освіти для стійкого розвитку не існує, проте загальною особливістю сучасного етапу розвитку ОСР є її впровадження не в якості нового предмета у навчальному плані, а як зміна підходів до освіти на основі міждисциплінарності, заснованої на вивченні соціально-екологічної моделі світу, моделі випереджаючої («майбутньої») освіти, орієнтованої на практику, активної моделі знань і конструктивно-оптимістичного підходу до вирішення проблем розвитку; 

· загальнометодологічні основи практичного використання освіти для проектування соціальних інновацій на основі концепту ноосферної освіти та роль концепту випереджаючої освіти, яка має стати основоположним елементом системи освіти для сталого розвитку, при цьому практичні функції випереджаючої освіти реалізуються через принцип освіти упродовж життя.

Практичне значення одержаних результатів. Дослідження є важливим кроком у розробці методологічних та концептуальних засад становлення сучасної системи освіти для сталого розвитку в Україні, а також проектування модернізаційних змін у вітчизняній системі освіти на основі розвитку її потенціалу проектування соціальних змін шляхом упровадження цінностей сталого розвитку засобами освітньої діяльності. Здійснене дослідження також дозволяє уточнити та систематизувати практичні напрями реформування системи освіти для сталого розвитку та спрямованість конкретних освітніх проектів у даній царині, адаптуючи їх до існуючих європейських і світових стандартів розвитку освітньої галузі.

Результати дослідження доцільно застосовувати при розробці навчальних курсів для вищої та середньої школи, зокрема, курсів з філософії освіти, нормативних курсів з філософії та культурології, етики, соціології, психології, екологічних та природничих курсів загального характеру, спеціалізованих курсів з валеології та навичок здорового способу життя. На основі викладених концептуальних узагальнень можна розробляти інструментально-технологічні проекти для здійснення освітніх новацій та інновацій.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки дисертації обговорювалися на наукових і теоретичних семінарах і засіданнях кафедри випереджаючої освіти Дніпропетровського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, а також знайшли відображення у доповідях на таких міжнародних та всеукраїнських наукових конференціях: Міжнародна науково-практична конференція «Стратегія якості в промисловості та освіті» (Варна, червень, 2009), Всеукраїнська науково-практична конференція «Філософія освіти як методологічна основа реформування школи» (Дніпропетровськ квітень, 2009 р.), Всеукраїнська науково-практична конференція «Випереджаюча освіта для сталого розвитку як практично-зорієнтована модель реформування галузі в регіоні» (Дніпропетровськ, березень 2011 р.), XІ Всеукраїнські педагогічні читання «Науково-педагогічна спадщина М. Остроградського і сучасні проблеми освіти» (Полтава, вересень, 2011 р.), Всеукраїнська науково-практична конференція «Гендерна освіта в Україні: світоглядні та праксеологічні аспекти реалізації» (Дніпропетровськ, листопад 2011 р.), ІІ Всеукраїнська наукова відеоконференція «Модернізація освіти для сталого розвитку» (Дніпропетровськ – Рівне, грудень               2011 р.)

Публікації. Матеріали дослідження викладені і використані при написанні               7 наукових робіт, 4 з них вміщені у провідних наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України.

Структура дисертації та її обсяг. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, семи підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Основний зміст дисертації викладено на 161 сторінці. Список використаних джерел містить 207 найменувань, нараховує 22 сторінки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У Вступі обґрунтовано актуальність обраної теми, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, методи дослідження, сформульовані положення, які становлять наукову новизну результатів дослідження, розкрито їх практичне значення, вказано апробацію результатів дослідження, структуру і обсяг дисертації.

У першому розділі – «Теоретичні та методологічні засади філософсько-освітнього дослідження проблеми сталого розвитку» – визначено сутність освіти для сталого розвитку у контексті існуючих наукових розвідок, методологія та напрями її філософського дослідження.

У першому підрозділі – «Стан дослідження проблеми сталого розвитку у філософії освіти» – визначено особливості досліджуваного концепту та зроблено узагальнений аналіз наукових підходів до його дослідження.
 «Суспільство для сталого розвитку» є чи не найбільш узагальненим та одночасно практично орієнтованим концептом, який визначає сутність та напрям соціальних трансформацій сучасності. Нині такий аналіз вже традиційно здійснюється у межах філософської рефлексії трансформаційних процесів. Дослідження концепції сталого розвитку у контексті становлення освіти постіндустріального зразка вимагає, передусім, аналізу взаємозв’язку між генезисом ідей сталого розвитку та загальнотеоретичними підвалинами освітніх трансформацій. Теоретичні витоки ідеї сталого розвитку виходять з класичної теорії суспільного розвитку, вчення про біосферу на ноосферному етапі її розвитку та теорій постіндустріального суспільства. При цьому простежується інтерпретація освіти як формування «природної» людини, що забезпечує коеволюційний розвиток та стабільність відносин по лінії суспільство–природа.

Педагогічні та філософсько-освітні розвідки у царині освіти для сталого розвитку здійснюють як українські та російські автори (С. Алексєєв, М. Аргунова, Б. Большаков, Н. Дагбаєва, Д. Єрмаков,. Н. Захлєбний, Д. Кавтарадзе, В. Калінін, Н. Корякіна, Н. Касимов, О. Кузнецов, Н. Марфенін, Т. Потапова, Н. Тарасова, А. Урсул,), так і їх західні колеги (М. Боннет, В. Філхо, Х. Голдмен, Т. Райт та інші).

Важливі теоретичні аспекти основ сталого розвитку суспільства як філософсько-освітньої проблеми висвітлені у працях українських дослідників В. Андрущенка, І. Бичка, М. Горлача, В. Горлинського, В. Горського, Ф. Канаха, К. Карпенко, М. Кисельова, С. Кримського, В. Крисаченка, І. Надольного, М. Русина, А. Толстоухова, Ю. Федіна, Д. Чижевського та ін. Різноманітні аспекти філософії освіти та особливості співвіднесення освіти з цінностями суспільства у контексті сталого розвитку проаналізовані у роботах сучасних українських дослідників В. Андрущенка, І. Беха, І. Єршової-Бабенко, М. Коноха, М. Романенка, І. Степаненко та інших. Вітчизняні філософи М. Култаєва, К. Корсак, І. Радіонова аналізують проблему на основі узагальнення зарубіжних філософсько-освітніх концепцій. Філософські засади стратегії розвитку української освіти з урахуванням проблематики сталого розвитку розглядаються у працях В. Андрущенка, Ю. Бойчука, І. Бушман, Л. Горбунової, І. Зязюна, В. Кременя, В. Кушерця, С. Клепка, О. Микитюка, М. Михальченка, І. Степаненко, Г. Темка, С. Черепанової, В. Шевченка. При аналізі філософсько-освітніх аспектів концепту сталого розвитку особлива увага приділяється теоретико-методологічним засадам освіти (В. Бех, В. Лутай, І. Предборська, М. Романенко, Ю. Ротенфельд, В. Ярошовець), сучасним парадигмам освіти, її суперечностям (І. Добронравова, В. Лутай, В. Пазенок та ін.), психолого-педагогічним аспектам модернізації вищої школи (В. Галузинський, М. Євтух). 

Самостійним напрямом аналізу філософсько-освітніх аспектів концепту сталого розвитку є виділення основних складових теоретико-методологічного обґрунтування освіти для сталого розвитку. Ноосферизм задає інтегративний вектор розвитку освіти у межах стратегії сталого розвитку, дає можливість суттєво розширити зміст та ціннісні орієнтири освітньої діяльності за рахунок її загальнопланетарного виміру та поєднання екоцентричних та гуманоцентричних пріоритетів. Синергетику можна вважати ядром методології освіти для сталого розвитку, оскільки вона формує розуміння характеру розвитку суспільства, адекватне реальним тенденціям та потребам розвитку соціуму у постіндустріальну епоху, а відтак – і забезпечує максимальний реалізм у формулюванні цілей та пріоритетів освіти, зорієнтованої на забезпечення потреб сталого розвитку. Теорія систем дає можливість розглядати людину як складну, відкриту систему, котра саморозвивається, і внести до проблематики освіти для сталого розвитку тему самоактуалізації особистості як центральної для освіти ХХІ ст. Застосування методології глобальної освіти відкриває можливості синтезу освіти для сталого розвитку з такими фундаментальними процесами, як формування відкритої освіти, світового та регіонального освітніх просторів, медіа-простору та освітнього медіа-простору. Теорія ризиків в освітньому вимірі стосується формування здатності людей жити без конфліктів у світі різноманіття – різних культур, принципів розвитку, уявлень про добро та зло тощо. При цьому саме освіта розглядається як механізм узгодження різноманіття через гомогенізацію цінностей та цілей розвитку.   

У другому підрозділі – «Концепт «сталого розвитку» та його освітня складова у контексті філософської проблематики» – розкрито місце освіти в концепції сталого розвитку у контексті філософської проблематики.

У філософському плані концепція сталого розвитку розкривається як теорія загального благоустрою, заснована на феноменології  розвитку. Сталий розвиток  людства як певна  загальна вимога стійкості, застосовна до  всякого феномену розвитку, здійснюється як гуманітарний розвиток. Освіта є змістом універсального феномену розвитку, у  якості змісту  феномена  гуманітарного  розвитку  освіта  є насамперед інституціоналізована форма діяльності, що забезпечує проектування, моделювання суспільства на засадах сталого розвитку через зміни його гуманітарної складової, тобто людини, її цінностей, здібностей, прагнень. 

Доведено, що в сучасних умовах теорія сталого розвитку виступає безальтернативною методологічною основою розробки проблем розвитку суспільства як на загальноцивілізаційному, так і на національному та місцевому рівнях. Концепція по своїй суті є інтегральною і має глибокий філософський зміст. Освіта є найважливішим інструментом сталого розвитку, передусім щодо забезпечення ціннісної переорієнтації діяльності людства та конкретних людей. Освітня складова сталого розвитку інтерпретується як освоєння нових сенсів спільного розвитку людини, суспільства й природи і генерує перебудову всієї освітньої діяльності, виходячи з нових цінностей розвитку людства на всіх рівнях – від цілепокладання у контексті тенденцій та потреб соціального розвитку до конкретних технологій навчання. І це характеризує освіту для сталого розвитку не просто як один з напрямів освітньої діяльності, а як змістовний механізм становлення постнекласичної освіти і у цьому сенсі як важливий об’єкт філософсько-освітнього аналізу.

Обґрунтовано необхідність розрізняти соціокультурне, педагогічне та філософсько-освітнє розуміння освіти для сталого розвитку. У першому випадку її доцільно інтерпретувати атрибутивно, як складову частину загального процесу становлення суспільства сталого розвитку у тій частині, що стосується трансформації освітньої сфери. У другому випадку мова йде про окремий напрям розвитку освітньої діяльності як сукупність змісту, принципів, форм навчально-виховного процесу, які з одного боку переорієнтовують його на засади сталого розвитку, а з іншого – формують міждисциплінарний зміст сталого розвитку як предмета.  У філософсько-освітньому плані освіту для сталого розвитку доцільно розуміти як характеристику постнекласичної освіти, яка переорієнтовує її на засади та потреби сталого розвитку у ціннісному, цілепокладальному та змістовному аспекті. Відповідно інтерпретація її філософсько-освітнього змісту має здійснюватися як обґрунтування характерних рис, що сприяють становленню постнекласичної освіти як освіти суспільства сталого розвитку.

У третьому підрозділі – «Вплив проблематики філософсько-освітніх досліджень сталого розвитку на формування міжнародних освітніх стандартів» - здійснено узагальнений аналіз філософсько-освітніх проблем, які випливають зі змісту міжнародних документів у царині освіти для сталого розвитку.

Необхідність розробки численних міжнародних документів, що регламентують стандарти освіти для сталого розвитку для міжнародної спільноти, стимулюють теоретичні дослідження та їх філософські узагальнення. Разом з тим, аналіз наявних концептуальних та нормативних документів у царині освіти для сталого розвитку дає уявлення про актуальну для світової спільноти проблематику, яка має визначати і напрям філософсько-освітніх досліджень. Встановлено, що загалом практичне поле досліджень у царині освіти для сталого розвитку вже склалося і потребує серйозного філософсько-освітнього аналізу. У ньому виділено дві складові частини. По-перше, це аналіз процесу становлення основних засад ОСР та його відображення в основних міжнародних документах в історичній ретроспективі. По-друге, це змістовно-узагальнюючий аналіз основних проблем ОСР як безпосередня основа формулювання філософсько-освітньої проблематики у даній царині.

Встановлено, що на сьогодні загальна проблематика ОСР уже цілком явно групується навколо кількох складових, які можна виділити відповідно до документів ЮНЕСКО та низки міжнародних нарад і котрі як практичні орієнтири визначають і напрями філософсько-освітніх досліджень. По-перше, це визначення сутності ОСР  як самостійного напряму реалізації стратегії переходу суспільства до сталого розвитку. По-друге, структура ОСР та основні напрями діяльності. По-третє, визначення стратегії реалізації планів щодо сталого розвитку з використанням ОСР. По-четверте, визначення основних суб’єктів ОСР та їх функцій. По-п’яте, обґрунтування принципів та основних засад розвитку ОСР, а на їх основі – факторів її   ефективності. По-шосте, зв’язок ОСР з основними трансформаціями у освітній сфері, пов’язаними з упровадженням засад сталого розвитку.

 Обґрунтовано, що найбільша увага у філософсько-освітніх дослідженнях проблематики ОСР як міжнародного інституту має бути приділена формулюванню загального визначення ОСР як освітнього та соціального феномену, який відіграє важливу роль як у формуванні нових соціальних відносин, так і у системних освітніх трансформаціях, у методологічній розробці проблематики цілепокладання та орієнтовних результатів роботи, обґрунтуванні змістовного цілепокладання стратегії у вигляді характеристик ОСР, що за своєю природою ведуть до формування постнекласичної системи освіти, адаптації методологічних засад трансформації освітніх систем (особливо по лінії некласична освіта – постнекласична освіта) до проблеми діяльності щодо становлення ОСР, обґрунтування системи принципів ОСР, виходячи із загальних засад трансформації освітніх систем постіндустріального суспільства, виокремлення тих чи інших напрямів становлення постнекласичної освіти на основі аналізу ОСР як його інституціоналізованої форми. 

У другому розділі – «Становлення освіти для сталого розвитку як складової процесу розвитку постіндустріального суспільства та постнекласичної освіти» – надається характеристика освіти для сталого розвитку у галузевому та загальносоціальному контексті.

У першому підрозділі – «Освіта для сталого розвитку у «суспільстві знань»: ціннісно-світоглядні та методологічні інтенції» – визначено особливості становлення освіти для сталого розвитку як реальності «суспільства знань». 

Обґрунтовано, що у межах суспільства знань імператив виживання людства має означати імператив переходу до нової сталості соціоприродної еволюції, в механізмах якої провідна роль в процесах гармонізації переходить до суспільного інтелекту. Механізмом формування і відтворення суспільного інтелекту, субстанція якого – знання, є освіта як соціальний і цивілізаційний інститут. В основі цього процесу лежить імператив глобально-цивілізаційного виховання людини, поєднаний із морально-ноосферним імперативом, що спирається на нову некласичну моральність, у системі цінностей і пріоритетів якої здійснюється глибинний синтез моральності, духовності й інтелекту, а також ноосферно-екологічний імператив як основа нового світогляду. 

Синергетична рефлексія системи освіти надзвичайно важлива, оскільки освіта знаходиться в зоні біфуркації, випробовуючи одночасно різноспрямовані впливи соціуму. Найбільше значення для становлення сучасної освіти для сталого розвитку у контексті синергетичної методології має формування відкритої освітньої системи. Оскільки сучасна наукова картина світу ґрунтується на теорії відкритості світу, цілком виправдано говорити про відкритість системи освіти. Відкритість людини визначається відкритістю світу, людина сама постає як відкрита, складна система, що самоорганізується і сама виступає у якості світорозуміння. Застосування синергетичного підходу дозволяє розширити рамки освіти, наповнити її моральним змістом; освіта постає як нескінчений процес осягнення людиною себе і навколишнього світу.
У другому підрозділі – «Освіта для сталого розвитку як механізм екоцентристської переорієнтації освітньої діяльності» – визначено зміст та роль екологічної складової досліджуваного феномену.

Сучасна екологічна освіта як основний засіб гармонізації взаємодії людини і природи не обмежується засадами охорони природи, а являє собою міждисциплінарну основу освіти сталого розвитку. Під її впливом у системі освіти змінюються методи пізнання та ціннісні орієнтації. В основі екологічної освіти знаходиться розробка, у тому числі і філософсько-освітня, понять «екосистема», «екологічна взаємодія», «екологічна суперечність», «екологічний розвиток», «екологічна стійкість». З філософського погляду найбільше значення має  онтологічна схема побудови екологічного знання в єдності з проблемно-орієнтованим підходом. У процесі екологічної освіти повинна здійснюватися інтеграція наукових знань щодо взаємодії людства і природи та відповідних соціокультурних кодів, що призведе до гуманізації освіти.

Кумулятивним результатом екологічної освіти є формування екологічної культури, в рамках якої взаємовідносини людини і природи постають як духовно-моральна проблема. Екологічна культура є такою сукупністю матеріальних і духовних цінностей, а також способів і результатів людської діяльності та життєдіяльності, яка обумовлює відповідності соціокультурного процесу збереженню природного середовища, тобто екологічну культуру можна розглядати як інтелектуально-духовну основу цивілізації сталого типу. Відтак екологічні освіту та культуру доцільно розглядати як механізм формування духовності суспільства сталого розвитку. 

В її основі лежать принципи екологічної етики, тобто моральних взаємовідносин між людиною і природою, заснованих на сприйнятті природи як морального партнера, рівноправності і рівноцінності всього живого, а також на обмеженні прав і потреб людини на засадах принципу відповідальності за можливість продовження життя прийдешніх поколінь людей. Екологічна етика ґрунтується на знанні законів розвитку біосфери, узгодженні взаємодії людини з біосферою з ними, встановленні на цій основі загальних правил відносин людини і природи, інституціоналізації коеволюції біосфери і суспільства, врахуванні інтересів майбутніх поколінь, обмеженні витрачання ресурсів та впливу на природні цикли кругообігу речовин. 

У третьому розділі – «Концептуалізація філософських засад освіти для сталого розвитку в освітній практиці» – розкрито потенціал освіти для сталого розвитку як методології реформування освітньої сфери.

У першому підрозділі – «Становлення освіти для сталого розвитку: міжнародний досвід та вітчизняні  реалії» – дається узагальнений аналіз досягнень та проблем у процесі становлення освіти для сталого розвитку.

Футуризація і інноватизація утворюють ядро ​​освіти для сталого розвитку, і внаслідок цього вона є більш динамічною, прогресивною у порівнянні з іншими напрямами розвитку постнекласичної освіти. Десятиріччя ООН з ОСР включає орієнтацію на трансформацію екологічної освіти в освіту для сталого розвитку. На разі універсальної моделі освіти для стійкого розвитку не існує. Кожна країна має визначати свої пріоритети і програми дій, а також визначити свої цілі. В групу країн, які лідирують з ОСР, входять Швеція, Нідерланди, Австрія, з пострадянських країн ( Казахстан. 

ОСР є новою формою «пронизуючого» навчання, яке охоплює практично усі предметні галузі природничих, гуманітарних і технічних наук.  Основні тенденції трансформації існуючої ситуації в плані цілей політики і практики полягають у переході від освіти як підготовки до економічного життя до освіти як основи для створення сталого суспільства, економіки та навколишнього середовища; від освіти як продукту до освіти як процесу набуття компетентностей; від практичного сприйняття освіти як інструкції до освіти як співучасті в навчанні. Міжнародний досвід вказує на такі нові підходи в освіті, пов’язані з упровадженням ОСР: міждисциплінарний підхід, заснований на вивченні соціально-екологічної моделі світу; модель випереджаючої («майбутньої») освіти, орієнтованої на практику; активна модель знань і конструктивно-оптимістичний підхід до вирішення проблем розвитку. 
Встановлено, що в Україні вже наявна реальна діюча екологічна освіта, а основні завдання полягають в її подальшій модернізації у контексті розробки освітніх стандартів третього покоління. Питання формування освіти в інтересах сталого розвитку повинні бути виведені з числа галузевих в категорію національних пріоритетів. 

У другому підрозділі – «Випереджаюча освіта для сталого розвитку та соціокультурне проектування в Україні і на Дніпропетровщині» – надано характеристику випереджаючої освіти як практичного механізму впливу засад сталого розвитку на освітню практику.

Загальнометодологічною основою практичного використання освіти для проектування соціальних інновацій є концепт ноосферної освіти. У його межах забезпечується розробка, передусім, проективно-моделюючих функцій освіти стосовно суспільства. Сама модель збалансованого майбутнього повинна реалізовуватися завдяки соціальному проектуванню, що призведе до формування нової моделі розвитку суспільства. 

Випереджаюча освіта є основоположним елементом існуючої системи освіти, мета якої – становлення інформаційного суспільства зі сталим розвитком. У новій освітній моделі випереджаючий аспект повинен акцентувати увагу на технологіях вивчення майбутнього і прогнозування. Практичні функції випереджаючої освіти реалізуються через принцип освіти впродовж усього життя. Філософська значущість ідеї освіти впродовж усього життя в контексті концепції ОСР полягає в тому, щоб забезпечити кожній людині постійний розвиток, вдосконалення, творче оновлення протягом всього життя, а значить, забезпечити сталий розвиток всього суспільства.

В Україні на загальнодержавному рівні визнано пріоритетність розвитку освіти як фактора формування нових соціальних відносин. На сьогодні успіхи у впровадженні освіти для сталого розвитку цілком очевидні, оскільки Україна є єдиною країною, де її складові включені наскрізно пронизують усі рівні освіти. На Дніпропетровщині програма «Освіта для сталого розвитку» є методологічною та операціональною основою трансформації регіональної системи освіти на засадах сталого розвитку. 
У «Висновках» сформульовано основні теоретичні підсумки дисертаційного дослідження, які у сукупності сприяють вирішенню наукової проблеми, що полягає у  визначенні природи та особливостей освіти для сталого розвитку як об’єкта філософсько-освітнього аналізу. Узагальнено результати дисертаційної роботи, основними з яких є такі:

· Дослідження концепції сталого розвитку у контексті становлення освіти постіндустріального зразка вимагає передусім аналізу взаємозв’язку між генезисом ідей сталого розвитку та загальнотеоретичними підвалинами освітніх трансформацій. Теоретичні витоки ідеї сталого розвитку виходять з класичної теорії суспільного розвитку, вчення про біосферу на ноосферному етапі її розвитку та теорій постіндустріального суспільства. Найбільший внесок у розбудову теоретико-методологічних засад дослідження освіти для сталого розвитку зробили такі філософські напрями, як структурний функціоналізм, «філософія життя», екзистенціалізм, культурологічні дослідження феномену глобалізму. До основних складових теоретико-методологічного обґрунтування освіти для сталого розвитку доцільно віднести ноосферизм, синергетику, теорію систем, методологію глобальної освіти, теорію ризиків. 

· Реальна модель сталого розвитку може бути створена тільки на підставі універсальної моделі розвитку, що виявляє сутність людського виміру, генезис і структуру феномену розвитку людства. Освіта є змістом універсального феномену розвитку, у якості змісту феномену гуманітарного розвитку освіта є насамперед інституціоналізованою формою діяльності, що забезпечує проектування, моделювання суспільства на засадах сталого розвитку через зміни його гуманітарної складової. Освітня складова сталого розвитку інтерпретована як освоєння нових сенсів спільного розвитку людини, суспільства й природи та генерує перебудову всієї освітньої діяльності, виходячи з нових цінностей розвитку людства на всіх рівнях. І це характеризує освіту для сталого розвитку не просто як один з напрямів освітньої діяльності, а як змістовний механізм становлення постнекласичної освіти і у цьому сенсі як важливий об’єкт філософсько-освітнього аналізу. У соціокультурному вимірі її доцільно інтерпретувати атрибутивно як складову частину загального процесу становлення суспільства сталого розвитку у тій частині, що стосується трансформації освітньої сфери. У педагогічному вимірі мова йде про окремий напрям розвитку освітньої діяльності. У філософсько-освітньому плані освіту для сталого розвитку доцільно розуміти як характеристику постнекласичної освіти, яка переорієнтовує її на засади та потреби сталого розвитку у ціннісному, цілепокладальному та змістовному аспектах. 
· Необхідність розробки численних міжнародних документів, що регламентують стандарти освіти для сталого розвитку для міжнародної спільноти стимулюють теоретичні дослідження та їх філософські узагальнення. Найбільша увага у філософсько-освітніх дослідженнях проблематики ОСР як міжнародного інституту має бути приділена формулюванню загального визначення ОСР як освітнього та соціального феномену, який відіграє важливу роль як у формуванні нових соціальних відносин, так і у системних освітніх трансформаціях, методологічної розробки проблематики цілепокладання та орієнтовних результатів роботи, обґрунтування змістовного цілепокладання стратегії у вигляді характеристик ОСР, що за своєю природою ведуть до формування постнекласичної системи освіти, адаптації методологічних засад трансформації освітніх систем (особливо по лінії некласична освіта – постнекласична освіта), до проблеми діяльності щодо становлення ОСР, обґрунтування системи принципів ОСР, виходячи з загальних засад трансформації освітніх систем постіндустріального суспільства, виокремлення тих чи інших напрямів становлення постнекласичної освіти на основі аналізу ОСР як його інституціоналізованої форми. 

Механізмом формування і відтворення суспільного інтелекту у межах «суспільства знань»  є освіта як соціальний і цивілізаційний інститут. В основі цього процесу лежить імператив глобально-цивілізаційного виховання людини, поєднаний із морально-ноосферним імперативом, що спирається на нову некласичну моральність, а також ноосферно-екологічний імператив як основа нового світогляду. Оскільки освіта для сталого розвитку є результатом трансформації освітньої сфери некласичного типу, найбільше значення для її аналізу має синергетична методологія. Філософія освіти визначає проблемне поле синергетичної методології як проблеми взаємодії освіти і суспільства, освіти і цінностей культури, становлення людини в освіті та освіту як загальнопланетарний феномен. Найбільше значення для становлення сучасної освіти для сталого розвитку у контексті синергетичної методології має формування відкритої освітньої системи. Задача освіти полягає в тому, щоб в існуючих умовах подолати стереотипи індивідуальної і суспільної свідомості, змінити ціннісно-мотиваційну парадигму, що повинно стати основою нової освітньої концепції для створення умов виживання людства. Застосування синергетичного підходу дозволяє розширити рамки освіти, наповнити її моральним змістом; освіта постає як нескінчений процес осягнення людиною себе і навколишнього світу.
У межах концепту сталого розвитку екологічна освіта набуває статусу основного стратегічного напряму в освітній системі. Вона включає до себе розвиток екологічної свідомості завдяки різнобічному знайомству з принципами організації та функціонування різних екосистем; визначення місця і ролі людини в біосфері; виховування потреби в екологічній діяльності; формування менталітету на засадах сталого розвитку. Під її впливом в системі освіти змінюються методи пізнання та ціннісні орієнтації. З філософського погляду найбільше значення має  онтологічна схема побудови екологічного знання в єдності з проблемно-орієнтованим підходом. Кумулятивним результатом екологічної освіти є формування екологічної культури, в рамках якої взаємовідносини людини і природи постають як духовно-моральна проблема. Екологічна культура є такою сукупністю матеріальних і духовних цінностей, а також способів людської діяльності, яка обумовлює відповідність соціокультурного процесу збереженню природного середовища, тобто екологічну культуру можна розглядати як інтелектуально-духовну основу цивілізації сталого типу. В її основі лежать принципи екологічної етики, тобто моральних відносин між людиною і природою, заснованих на сприйнятті природи як морального партнера, рівноправності і рівноцінності всього живого, а також на обмеженні прав і потреб людини на засадах етики відповідальності. 

Десятиріччя ООН з ОСР включає орієнтацію на переростання екологічної освіти в освіту для сталого розвитку. На разі універсальної моделі освіти для стійкого розвитку не існує. Кожна країна має визначати свої пріоритети і програми дій, а також визначити свої цілі. У групу країн, які лідирують з ОСР, входять Швеція, Нідерланди, Австрія, з пострадянських країн ( Казахстан. ОСР є новою формою «пронизуючого» навчання, яке охоплює практично усі предметні галузі природничих, гуманітарних і технічних наук. Основні тенденції трансформації існуючої ситуації в плані цілей політики і практики полягають у переході від освіти як підготовки до економічного життя до освіти як основи для створення сталого суспільства, економіки та навколишнього середовища; від освіти як продукту до освіти як процесу набуття компетентностей; від практичного сприйняття освіти як інструкції до освіти як співучасті в навчанні. Правомірно говорити про створення реально діючої екологічної освіти в Україні, а основні завдання полягають в її подальшій модернізації у контексті розробки освітніх стандартів третього покоління. Питання формування освіти в інтересах сталого розвитку повинні бути виведені з числа галузевих в категорію національних пріоритетів. 

Загальнометодологічною основою практичного використання освіти для проектування соціальних інновацій є концепт ноосферної освіти. Випереджаюча освіта є основоположним елементом існуючої системи освіти, мета якої – становлення інформаційного суспільства зі сталим розвитком. У матеріально-субстратному плані найважливішим елементом випереджаючої освіти є її інформатизація. Саме вказаний процес наближає людство до формування колективного випереджаючого інтелекту. Практичні функції випереджаючої освіти реалізуються через принцип освіти упродовж життя. В Україні на загальнодержавному рівні визнано пріоритетність розвитку освіти як фактору формування нових соціальних відносин. На сьогодні успіхи у впровадженні освіти для сталого розвитку достатньо очевидні, оскільки Україна є єдиною країною, де її складові включені наскрізно до всіх рівнів освіти. На Дніпропетровщині програма «Освіта для сталого розвитку» є методологічною та операціональною основою трансформації регіональної системи освіти на засадах сталого розвитку. У роботі обґрунтовуються практичні рекомендації на основі узагальнення досвіду області стосовно упровадження моделі школи випереджаючої освіти для сталого розвитку. Основні напрями подальшого дослідження проблеми пов’язані з концептуалізацією та операціоналізацією філософських засад освіти для сталого розвитку та розробкою методології реформування вітчизняної системи освіти, виходячи з проективно-моделюючих функцій ОСР.  
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АНОТАЦІЯ

Карпань І.С. Освіта для сталого розвитку: концептуальні засади та досвід упровадження. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата філософських наук за спеціальністю 09.00.10 – філософія освіти. – Харківський національний педагогічний університет імені Г. С. Сковороди Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Харків, 2012.

Дисертація присвячена актуальній проблемі філософії освіти – дослідженню освіти для сталого розвитку як складової постнекласичної освіти у контексті застосування філософської методології аналізу.

 У роботі обґрунтовано філософську методологію аналізу освіти для сталого розвитку як складової та механізму становлення суспільства знань та ноосферної цивілізації.  Визначено специфіку освіти для сталого розвитку як предмету філософського аналізу, як соціального феномену та як практичного напряму трансформації освітньої сфери в умовах становлення інформаційного суспільства.

 Дослідження дозволяє систематизувати методологічні і концептуальні засади аналізу освіти для сталого розвитку у контексті глобальних інформаційно-комунікативних процесів та системних соціокультурних змін, а також визначити напрями розширення філософії освіти, філософії науки, філософії культури за рахунок включення проблематики досліджень освіти для сталого розвитку.

 Ключові слова: освіта, освіта для сталого розвитку, сталий розвиток, суспільство сталого розвитку, інформаційне суспільство, суспільство знань, ноосферна цивілізація, філософія освіти, екологічна освіта, екологічна культура.

АННОТАЦИЯ

Карпань И.С. Образование для устойчивого развития: концептуальные основы и опыт внедрения. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.10 – философия образования. – Харьковский национальный педагогический университет имени Г. С. Сковороды Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, Харьков, 2012.

Диссертация посвящена актуальной проблеме философии образования – исследованию образования для устойчивого развития как составляющей постнеклассического образования на основе применения философской методологии анализа.

 В работе разработана философская методология анализа образования для устойчивого развития как составляющей и механизма становления общества знаний и ноосферной цивилизации.  Определена специфика образования для устойчивого развития как предмета философского анализа, как социального феномена и как практического направления трансформации образовательной сферы в условиях становления информационного общества.

Теоретические истоки идеи устойчивого развития исходят из классической теории общественного развития, учения о биосфере на ноосферном этапе ее развития и теорий постиндустриального общества. К основным составляющим теоретико-методологического обоснования образования для устойчивого развития целесообразно отнести ноосферизм, синергетику, теорию систем, методологию глобального образования, теорию рисков. 
Образовательная составляющая устойчивого развития интерпретируется как освоение новых содержаний общего развития человека, общества и природы и генерирует перестройку всей образовательной деятельности, исходя из новых ценностей развития человечества на всех уровнях. И это характеризует образование для устойчивого развития не просто как одно из направлений образовательной деятельности, а как содержательный механизм становления постнеклассического образования и в этом смысле как важный объект философско-образовательного анализа. В философско-образовательном плане образование для постоянного развития целесообразно понимать как характеристику постнеклассического образования, которая переориентирует его на принципы и потребности устойчивого развития в ценностном, целеполагающем и содержательном аспектах.

Поскольку образование для устойчивого развития является результатом трансформации образовательной сферы неклассического типа, самое большое значение для его анализа имеет синергетическая методология. Применение синергетического подхода позволяет расширить рамки образования, наполнить ее моральным содержанием; образование возникает как непрекращающийся процесс постижения человеком себя и окружающего мира.

В пределах концепта устойчивого развития экологическое образование приобретает статус основного, стратегического направления в образовательной системе. Оно включает в себя развитие экологического сознания с помощью многостороннего знакомства с принципами организации и функционирования разных экосистем; определение места и роли человека в биосфере; формирование потребности в экологической деятельности, мировоззрения на началах устойчивого развития. Под ее влиянием в системе образования меняются методы познания и ценностные ориентации.

Общеметодологической основой практического использования образования для проектирования социальных инноваций является концепт ноосферного образования. Опережающее образование является основополагающим элементом существующей системы образования, цель которой – становление информационного общества с устойчивым развитием. Практические функции опережающего образования реализуются через принцип образования на протяжении жизни.
 Исследование позволяет систематизировать методологические и концептуальные принципы анализа образования для устойчивого развития в контексте глобальных информационно-коммуникативных процессов и системных социокультурных изменений, а также определить направления расширения философии образования, философии науки, философии культуры за счет включения проблематики исследований образования для устойчивого развития.

Ключевые слова: образование, образование для устойчивого развития, устойчивое развитие, общество устойчивого развития, информационное общество, общество знаний, ноосферная цивилизация, философия образования, экологическое образование, экологическая культура.

ANNOTATION

Karpan I. S. Education for sustainable development: a conceptual framework and implementation experience. – Manuscript. 
Thesis for Candidate’s Degree of Philosophical sciences on the Specialty 09.00.10 – philosophy of Education. G. S. Scovoroda’s, Kharkiv National Pedagogical University, Ministry of Education and Science, Youth and Sports of Ukraine,( Kharkiv, 2012.
The dissertation is devoted to the actual problems of philosophy of education ( the study of education for sustainable development as part of the post-nonclassical education in the context of the application by philosophical methods of analysis.

In the research is developed the philosophical methodology of analysis of education for sustainable development as a component and mechanism of the society of knowledge and civilization of noosphere. It is defined also the specificity of education for sustainable development as a subject of philosophical analysis, as a social phenomenon and as a practical direction of transformation of education in conditions of information society.

The research allows to systematize the methodological and conceptual basis of the analysis of education for sustainable development in the context of global information and communication processes and systematic social and cultural changes, and identify areas of expansion philosophy of education, philosophy of science, philosophy of culture to include research problems of education for sustainable development.

Keywords: education, education for sustainable development, sustainable development, sustainable development of society, information society, knowledge society, noosphere civilization, philosophy, education, environmental education, ecological culture.
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