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12ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. За останні десятиліття в українському суспільстві відбулися складні процеси, що свідчать про переосмислення соціокультурних цінностей попередніх поколінь. У зв'язку з цим суттєвих змін у напрямі погіршення зазнали правосвідомість і культура наших громадян. Сьогодні особливо гостро постала проблема поширення корупції серед посадових осіб органів державної влади. В рейтингу, підготовленому глобальною антикорупційною неурядовою організацією Transparency International, де рівень корупції оцінюється за шкалою від 0 до 10 балів, у якій 0 означає тотальну корумпованість держави, а 10 - фактичну відсутність корупції, Україна отримала 2,3 бали (у 2010 р. - 2,4). За рівнем корупції за 2010 р. Україна посіла 134 місце серед 178 країн світу, а у 2011 р. - 152, що говорить про те, наскільки серйозною проблемою для України є тотальна корумпованість. Тому протидія корупції є складним і багатоаспектним завданням для України, її правової системи та правоохоронних органів, оскільки це негативне явище здатне вражати різні види органів державної влади та напрями їх діяльності, а завдана нею шкода стосується різних сфер життєдіяльності сучасної держави, зменшує рівень довіри до держави з боку її громадян і міжнародної спільноти.

Прийняття низки нормативно-правових актів антикорупційного спрямування поки що не дало бажаного результату, не призвело до відчутних позитивних змін у справі протидії корупції, зокрема зменшення її рівня і негативного впливу на функціонування органів державної влади.

Одним із суб'єктів протидії корупції законодавством України визнано міліцію, специфіка діяльності якої полягає в тому, що завдання, функції та повноваження щодо протидії корупції вона виконує повсякденно, має у своїй структурі відповідні спеціальні підрозділи, а також розкриває та розслідує найбільшу кількість так званих "корупційних злочинів". 

Аналіз стану і динаміки корупції в Україні свідчить про стійке зростання питомої ваги корупційних проступків. Наприклад, за даними Верховного Суду України найбільша кількість офіційно зареєстрованих корупційних правопорушень була у 2001 р. Зокрема, судами України було розглянуто справи стосовно 8692 осіб (у 2000 р. - 6653, 2002 р. - 6983, 2005 р. - 6900, 2006 р. - 6700, 2007 р. - 6900, 2008 р. - 7200, 2010 р. - 6100). У той же час кількість осіб, на яких було накладено адміністративне стягнення, такою динамікою не відрізняється. Так, у 2000 р. - 2514, 2002 р. - 3093, 2005 - 3900, 2006 р. - 4100, 2007 р. - 4600, 2008 р. - 4700, 2010 р. - 4400.  

Ураховуючи вищевикладене, необхідно визнати й те, що організаційно-правові засади діяльності міліції щодо протидії корупції не позбавлені недоліків, що суттєво впливають на ефективність її правоохоронної діяльності у цій сфері. 

Варто підкреслити, що виходячи зі складності зазначеної проблематики, до аналізу явища корупції та діяльності державних органів щодо протидії їй зверталися вітчизняні науковці Ф. В. Абрамов, В. Б. Авер'янов, О. М. Бандурка, М. Ю. Бездольний, В. Т. Білоус, Г. С. Буряк, А. В. Гайдук, М. Д. Данчук, Д. І. Йосифович, Д. Г. Заброда, В. К. Колпаков, С. Ф. Константінов, А. Т. Комзюк А. М. Куліш, М. І. Мельник, Є. В. Невмержицький, О. Я. Прохоренко, С. С. Рогульський, С. С. Серьогін, О. В. Терещук, О. В. Ткаченко, Р. М. Тучак, Ю. С. Шемшученко, В. К. Шкарупа, О. Н. Ярмиш та інші. Чимало російських учених свої наукові доробки також присвятили дослідженню корупції. Серед них слід відзначити С. Г. Александрова, С. В. Александровську, В. В. Астаніна, К. І. Голованову, А. М. Кузнєцова, В. К. Максімова, О. Б. Осіпова, І. О. Савенка, М. В. Сєліхова та інших.

Проте зміни в соціальному середовищі, прийняття нового Закону України "Про засади запобігання і протидії корупції" сьогодні обумовлюють необхідність подальшого проведення досліджень, в тому числі, які стосуються проблем реалізації покладених на міліцію завдань щодо протидії корупції, що свідчить про необхідність подальших наукових розробок з окресленої теми та актуальність проведеного нами дисертаційного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до Концепції адміністративної реформи в Україні, затвердженої Указом Президента України від 22 липня 1998 р. № 810; Стратегії національної безпеки України, затвердженої Указом Президента України від 12 лютого 2007 р. № 105/2007; розпорядження Кабінету Міністрів України від 15 серпня 2007 р. № 657 "Про затвердження плану заходів щодо реалізації Концепції подолання корупції в Україні "На шляху до доброчесності" та державної антикорупційної політики на період до 2012 року"; Указу Президента України від 21 жовтня 2011 р. № 1001/2011 "Про національну антикорупційну стратегію на 2011-2015 роки"; Державної програми профілактики правопорушень на період до 2015 року (розпорядження Кабінету Міністрів України від 29 вересня 2011 р. № 1911); пп. 13, 16 Пріоритетних напрямів дисертаційних досліджень МВС України, що потребують першочергового розроблення і впровадження у практичну діяльність органів внутрішніх справ України на період 2010-2014 років (наказ МВС України від 29 липня 2010 р. № 347), а також п. 6.13 щорічних планів науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт Національної академії внутрішніх справ. Тему дисертації розглянуто відділенням державно-правових наук і міжнародного права Національної академії правових наук України та включено до Переліку тем дисертаційних досліджень з проблем держави і права (реєстр. № 685, 2009 р.).

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є розроблення на основі законодавства, наукових джерел, результатів діяльності правоохоронної практики науково обґрунтованих правових та організаційних засад протидії корупції міліцією України.

Для досягнення окресленої мети було визначено такі задачі:

-
визначити основні тенденції поширення корупції в суспільстві;

-
окреслити систему суб'єктів, що реалізують правоохоронну функцію держави у сфері протидії корупції;

-
розкрити стан правового регулювання діяльності державних органів України щодо протидії корупції;

-
проаналізувати організаційно-правове забезпечення діяльності міліції у сфері протидії корупції;

-
розробити механізм взаємодії міліції з іншими державними органами щодо протидії корупційним правопорушенням;

-
охарактеризувати професіоналізм і спеціалізацію працівників міліції у сфері протидії корупції;

-
розкрити зміст державного нагляду і контролю у сфері забезпечення законності в діяльності міліції щодо протидії корупції;

-
запропонувати шляхи удосконалення антикорупційного законодавства щодо забезпечення ефективної державної політики та діяльності міліції у сфері протидії корупції.

Об'єкт дослідження - суспільні відносини, що виникають у державі та пов'язані з протидією корупції.

Предмет дослідження - міліція в механізмі протидії корупції.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертації становить сукупність філософських, загальнонаукових і спеціальних наукових методів пізнання правових явищ, використання яких забезпечило обґрунтованість та достовірність результатів наукового пошуку. Так, за допомогою логіко-семантичного методу поглиблено зміст поняття корупції як соціального і правового явища (підрозділи 1.1, 2.1); історико-правового - визначено обставини виникнення та поширення корупції в суспільстві (підрозділ 1.1); порівняльно-правового - виявлено загальні та специфічні властивості правового регулювання протидії корупційним правопорушенням у вітчизняному і зарубіжному законодавстві (підрозділи 1.3, 2.2, 3.3); групування - запропоновано систему суб'єктів протидії корупції в Україні (підрозділ 1.2); системного - з'ясовано місце та роль міліції України у сфері протидії корупційним правопорушенням (підрозділи 2.1, 2.2, 3.1); формально-юридичного - проаналізовано зміст нормативно-правових актів, що регламентують діяльність міліції у сфері протидії корупції (підрозділи 1.3, 2.1, 2.3). Логічний метод сприяв виявленню недоліків правового регулювання процесу протидії корупції, у т. ч. за участю міліції, та розробці пропозицій щодо шляхів його вдосконалення (підрозділи 1.3, 2.3, 3.2).

Емпіричну базу дослідження становлять: систематизовані статистичні матеріали про результати роботи ОВС за 2004-2010 рр.; зведені дані опитування 350 працівників міліції, які проходили підвищення кваліфікації в НАВС протягом 2009-2010 рр. з різних регіонів України; аналітичні звіти щодо основних результатів діяльності органів і підрозділів МВС України, головних управлінь та управлінь МВС України в Вінницькій, Житомирській, Закарпатській, Київській, Рівненській областях, містах Києві та Севастополі. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є однією із перших праць, в якій систематизовано існуючі наукові положення та отримано нові науково обґрунтовані результати, що у комплексі розв'язують питання вдосконалення правових та організаційних засад протидії корупції міліцією України. Автором сформульовано нові наукові положення, що в сукупності розв'язують конкретне наукове завдання, зокрема:

вперше:

- запропоновано авторську класифікацію антикорупційного законодавства, що регламентує діяльність державних органів, у тому числі міліції, у сфері протидії корупції, та розглянуто його зміст;

- теоретично окреслено та обґрунтовано роль міліції у державному механізмі протидії корупції, відтак до основних завдань міліції, що визначені законодавством України і прямо пов'язані з діяльністю щодо протидії корупції, віднесено: 1) захист прав і свобод громадян, їх законних інтересів; 2) запобігання правопорушенням та їх припинення; 3) виявлення і розкриття злочинів, розшук осіб, які їх вчинили; 4) участь у наданні правової допомоги громадянам. Для міліції функція боротьби з корупцією реалізується як: особливий правовий статус міліції; прямий службовий обов'язок; принцип діяльності; скерування цієї діяльності, включаючи її підготовку до боротьби з корупцією; форми, способи і засоби впливу на корупцію; 

- проаналізовано міжнародний досвід протидії корупції та ефективність його впровадження (використання) в діяльності міліції України. Відзначається, що сучасна закордонна практика протидії корупції свідчить, що в багатьох європейських країнах законодавець поступово стає на шлях відмови від суто репресивних методів протидії цьому явищу. Останнім часом більш популярною стає ідея попередження корупції, розробки ефективного механізму унеможливлення вчинення корупційних діянь. Законодавець усе частіше зосереджується на питанні співвідношення адміністративно-правових і кримінально-правових засобів протидії корупційним проявам;

удосконалено:

-
адміністративно-правовий механізм діяльності міліції щодо протидії корупції. Забезпечення нормативно-правовими актами автор поділяє на дві групи за наступними критеріями: 1) нормативно-правові акти, що регламентують основні засади діяльності міліції в цілому та визначають її структуру; 2) нормативно-правові акти, що визначають підрозділи в структурі міліції та регламентують порядок їх діяльності щодо протидії корупції;

-
організаційно-правові алгоритми виконання міліцією України покладених на неї завдань у сфері протидії корупції, що дозволяє покращити виконання її завдань і, як наслідок, забезпечити права і свободи людини та громадянина; 

- форми взаємодії суб'єктів протидії корупції, що полягають у висловленні пропозиції щодо уніфікації відомчих нормативних актів, які регламентують діяльність цих суб'єктів;

- антикорупційне законодавство шляхом формулювання законодавчих пропозицій в контексті систематизації його окремих положень;

дістали подальшого розвитку:

-
підходи щодо розуміння понять "взаємодія", "відомчий контроль", "координація", "правове регулювання протидії корупції"; 

-
теоретичні погляди на структуру суб'єктів протидії корупції в Україні, виходячи зі змісту антикорупційної діяльності. Автором запропоновано та охарактеризовано дев'ять груп суб'єктів антикорупційної діяльності в Україні. В роботі надається авторське визначення поняття "компетенція суб'єкта забезпечення реалізації правоохоронної функції (міліції) у сфері протидії корупції";

-
обґрунтування особливостей правового статусу міліції, її завдань і функцій у сфері протидії корупції;

-
положення щодо професіоналізму працівників міліції на основі їх спеціалізації у сфері запобігання корупції;

- зміст і форми відомчого та судового контролю, прокурорського нагляду за дотриманням законодавства у сфері протидії корупції. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані та викладені в дисертації положення, висновки, пропозиції та рекомендації, які було впроваджено у:

- законотворчий процес - при вдосконаленні чинного антикорупційного законодавства та під час підготовки нових нормативно-правових актів (акт впровадження Верховної Ради України від 18 квітня 2011 р. № 04-12/11-808); 

- правоохоронну діяльність - при вдосконаленні діяльності міліції у сфері забезпечення правоохоронної функції держави (акт впровадження ГУМВС України в м. Києві від 15 вересня 2011 р.); 

- навчальний процес - при підготовці навчально-методичних матеріалів і викладанні навчальних дисциплін "Управління в органах внутрішніх справ", "Державне управління в органах внутрішніх справ", "Державне управління" (акт впровадження Національної академії внутрішніх справ від 12 грудня 2010 р.), а також у системі службової підготовки працівників міліції;

- науково-дослідну діяльність - при подальшій розробці питань діяльності міліції у сфері протидії корупційним правопорушенням (акт впровадження Міжвідомчого науково-дослідного центру з проблем боротьби з організованою злочинністю при Раді національної безпеки і оборони України від 22 квітня 2011 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження обговорювалися та отримали схвалення на засіданнях кафедри управління в органах внутрішніх справ Національної академії внутрішніх справ. Низку положень дисертації викладено у наукових доповідях і повідомленнях на: міжнародній науково-практичній конференції "Україна між минулим і майбутнім: історико-правові та соціально-економічні аспекти розвитку країни" (Чернігів, 2011 р.); міжвідомчій науково-практичній конференції "Протидія корупції в Україні: взаємодія держави та інститутів громадянського суспільства" (Київ, 2009 р.); науково-практичних конференціях "Формування громадянського суспільства та правової держави в контексті європейської інтеграції" (Київ, 2006 р.) і "Державна політика розвитку цивільної авіації XXI століття: економічний патріотизм і стратегічні можливості України" (Київ, 2009 р.).

Публікації. Основні теоретичні положення та висновки дисертаційної роботи висвітлено в десяти наукових публікаціях, з яких п'ять статей опубліковано у наукових фахових виданнях з юридичних наук, а п'ять - у збірниках тез наукових доповідей, оприлюднених на міжнародних, міжвідомчих і всеукраїнських науково-практичних конференціях.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, що містять дев'ять підрозділів, висновків, списку використаних джерел (248 найменувань)  та вісім додатків. Повний обсяг дисертації становить 230 сторінок, з них загальний обсяг тексту - 189 сторінок. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовуються актуальність обраної теми дисертації, розкривається зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами, визначаються мета, задачі, об'єкт і предмет дослідження, формулюються методологічна основа дисертації, її теоретична і практична значущість, аргументується наукова новизна роботи, висуваються положення та висновки, що виносяться на захист, наводяться дані щодо апробації результатів дослідження.

Розділ 1 "Протидія корупції як складова правоохоронної функції держави" складається з трьох підрозділів, присвячених аналізу наукових розробок та методологічних засад дослідження діяльності держави та її органів у сфері протидії корупції.

У підрозділі 1.1. "Корупція як соціальне явище та правова категорія: історичний аспект (ґенеза виникнення та поширення)" відзначається, що вивченню явища корупції сьогодні приділяється значна увага науковців різних галузей науки. Процес формування розуміння та подальшого законодавчого визначення поняття корупції охоплює декілька тисячоліть історії цивілізації. Впродовж цього періоду трактування зазначеного поняття змінювалося і в правову площину перейшло поступово. На переконання автора, основною причиною корупції є людське користолюбство.

Досліджуючи історіографію виникнення та поширення корупції, дисертант виходить з того, що спочатку в суспільстві ще до виникнення держави були закладені підвалини корупційної поведінки; в результаті утворення інституту держави (державної посади) корупція виникла і почала розвиватися; в подальшому корупція набула рис, що загрожують інтересам держави та суспільства, починають упроваджуватися заходи щодо її протидії. Виокремлено та охарактеризовано п'ять періодів зародження і розвитку корупції: 1) етап виникнення і становлення корупції та правового механізму боротьби з нею в ранніх проявах; 2) феодально-кріпацькі форми корупції і боротьби нею; 3) форми корупції і боротьби з нею в період буржуазно-демократичної республіки; 4) радянські форми корупції і боротьби з нею; 5) форми корупції і боротьби з нею після розпаду Радянського Союзу в незалежній Україні.

Доводиться, що корупція з'явилась не тому, що наша держава отримала незалежність, а тому, що є об'єктивним результатом історичного розвитку суспільства та держави. Однак незаперечним залишається той факт, що основою сучасної корупції став політичний режим і планова економіка Радянського Союзу. Незважаючи на велику кількість визначень, що даються як вітчизняними, так і зарубіжними науковцями поняттю корупції, автор додержується думки щодо недоцільності зведення поняття корупції виключно до хабарництва. Зокрема, таку позицію поділяють П. М. Панченко, В. С. Лукомський, А. А. Аслаханов, В. С. Комісаров, С. В. Степашин. та інші.

У підрозділі 1.2. "Система та основні суб'єкти забезпечення реалізації правоохоронної функції держави у сфері протидії корупції" зазначається, що функції держави за сферами її діяльності поділяють на зовнішні та внутрішні, а їх зміст на різних етапах розвитку суспільства постійно змінюється. Правоохоронна функція держави дисертантом теж розглядається з позиції її внутрішньої та зовнішньої спрямованості. На думку автора, сьогодні є всі підстави стверджувати, що у такій основній функції, як забезпечення правопорядку, виокремлюється конкретна підфункція - протидія корупції.

Виходячи зі змісту антикорупційної діяльності, а також аналізу чинного антикорупційного законодавства та його проектів, автором запропоновано й охарактеризовано дев'ять груп суб'єктів антикорупційної діяльності в Україні: 1) які визначають і забезпечують реалізацію антикорупційної політики держави; 2) які створюють і вдосконалюють нормативно-правову базу протидії корупції; 3) безпосередньої правоохоронної діяльності у сфері протидії корупції; 4) які здійснюють судовий розгляд справ про корупційні правопорушення (суд); 5) діяльність яких спрямована на запобігання корупції; 6) які здійснюють координацію антикорупційної діяльності; 7) які реалізують контроль і нагляд за діяльністю суб'єктів безпосередньої правоохоронної діяльності у сфері протидії корупції; 8) які здійснюють поновлення законних прав та інтересів фізичних і юридичних осіб, усунення наслідків корупційних діянь; 9) які здійснюють фінансове, матеріально-технічне, інформаційне, науково-методичне забезпечення протидії корупції. Реалізація державної політики у сфері протидії корупції зазначеними суб'єктами, на переконання дисертанта, залежить від наданої їм компетенції. У роботі надається авторське визначення поняттю "компетенція суб'єкта забезпечення реалізації правоохоронної функції (міліції) у сфері протидії корупції". Зокрема, за підсумками проведеного анкетування на запитання анкети "На Вашу думку, під компетенцією суб'єкта забезпечення реалізації правоохоронної функції у сфері протидії корупції слід розуміти визначену законом сукупність повноважень відповідного органу, в ході реалізації яких здійснюється комплексний та цілеспрямований вплив на відносини, пов'язані з корупційними правопорушеннями?" 57,7 % працівників міліції погодились із наведеним визначенням. 

Висловлено пропозицію, щоб кожний державний інститут, як це викладено в рекомендаціях ООН, розробляв, приймав і впроваджував у життя заходи щодо недопущення у своєму відомстві умов для поширення корупції.

У підрозділі 1.3. "Стан правового регулювання в Україні діяльності державних органів щодо протидії корупції" підкреслено, що основне навантаження в регулюванні поведінки людей покладається на спеціально пристосовану до особливостей суспільного буття систему соціальної регуляції, важливе місце в якій посідає правове регулювання. Виходячи із наукових поглядів про сутність правового регулювання, в роботі надається авторське визначення поняття "правове регулювання протидії корупції".

Як основний елемент правового регулювання розглядається норма права. Ефективність будь-якого закону та всієї правової системи багато у чому залежить від наявності двох обов'язкових складових: законодавства і практики його застосування. На переконання автора, обидві складові потребують державної волі, оскільки відсутність необхідного антикорупційного законодавства ніколи не зробить практичну діяльність щодо протидії корупції ефективною, а відсутність практики застосування відповідних норм права перетворює закон на декларацію. Така ситуація вельми характерна для сучасної України.

У роботі запропоновано авторську класифікацію антикорупційного законодавства, що регламентує діяльність державних органів, у тому числі міліції, в сфері протидії корупції, та розглянуто його зміст, а саме: 1) нормативно-правові акти, що є основою національного законодавства в протидії корупції та наділяють відповідні підрозділи державних органів відповідною компетенцією у цій сфері; 2) нормативно-правові акти, що є правовою основою діяльності відповідного державного органу, підрозділи якого наділені компетенцією у сфері протидії корупції; 3) підзаконні нормативно-правові акти, що видаються уповноваженими посадовими особами відповідного державного органу та спрямовані на забезпечення дотримання антикорупційного законодавства; 4) підзаконні нормативно-правові акти, що спрямовані на оптимізацію організаційної структури підрозділів, уповноважених протидіяти корупції, координацію їх дій з метою забезпечення ефективної протидії корупції.

Дисертантом звернуто увагу на суперечності в чинному законодавстві та недоліки юридичної техніки при розробці та прийнятті нормативно-правових актів. Висловлено думку про нагальну потребу в їх перегляді та систематизації, оскільки вони приймалися у різний час, різними органами, з різною метою, при чому більша частина з них - за відсутності єдиної науково обґрунтованої концепції протидії корупції.

Розділ 2 "Організаційно-правові аспекти діяльності міліції України у сфері протидії корупції" складається з трьох підрозділів і присвячений організаційно-правовій характеристиці діяльності міліції у сфері протидії корупції.

У підрозділі 2.1. "Методика дослідження та загальна характеристика діяльності міліції щодо протидії корупційним правопорушенням: поняття, завдання, функції, принципи, форми" наводиться загальна методика проведення дослідження, вказується, що методологічною основою представленої дисертації є діалектична логіка, окреслюються основні методи вирішення поставлених задач, їх порівняльні оцінки. Обґрунтовується думка про те, що поняття "органи внутрішніх справ" і "міліція" не є рівнозначними, їх не можна ототожнювати, оскільки друге є лише складовою частиною першого. Дисертант приєднується до пропозиції тих науковців, котрі висловлюються за потребу прийняття Закону України "Про органи внутрішніх справ", який би діяв поряд із Законом України "Про міліцію".

Акцентується увага на тому, що у формулюванні завдань міліції, які містяться у ст. 2 Закону України "Про міліцію", є суттєві недоліки та суперечності. На думку дисертанта, такі завдання як "запобігання правопорушенням та їх припинення" та "виявлення і розкриття злочинів, розшук осіб, які їх вчинили", що є актуальними власне з точки зору протидії корупційним правопорушенням, варто об'єднати в одне поняття: "боротьба з правопорушеннями". Серед основних завдань міліції, що визначені законодавством України і прямо пов'язані з діяльністю щодо протидії корупції, віднесено: захист прав і свобод громадян, їх законних інтересів; запобігання правопорушенням та їх припинення; виявлення і розкриття злочинів, розшук осіб, які їх вчинили; участь у наданні правової допомоги громадянам, що підтвердили 70,6 % опитаних працівників міліції.

Функції міліції є похідними від її завдань, у зв'язку з чим вбачається закономірними кроки законодавця щодо максимальної їх деталізації. Вони виявляються і реалізуються у повсякденній діяльності органу в цілому, окремих його підрозділів і працівників при виконанні поставлених перед ними завдань. Для міліції функція боротьби з корупцією реалізується як: особливий правовий статус міліції; прямий службовий обов'язок; принцип діяльності; скерування цієї діяльності, включаючи її підготовку до боротьби з корупцією; форми, способи і засоби впливу на корупцію; концептуальна установка, соціальна і правова ідеологія працівників міліції. Дисертантом у контексті протидії корупції детально розглянуто адміністративну діяльність міліції (зовнішню та внутрішньо-організаційну). 

Діяльність міліції ускладнюється ситуацією, коли у законодавчих актах, які регламентують її роботу, відсутня пряма вказівка на те, що завданням чи функцією міліції є протидія корупції (або боротьба з нею). Проте, вони передбачають таке основне завдання міліції як "боротьба зі злочинами та іншими правопорушеннями", до складу яких, безперечно, відносяться і корупційні правопорушення. 

У підрозділі 2.2. "Організаційно-правове забезпечення діяльності міліції України у сфері протидії корупції" доводиться, що фактором ефективної діяльності міліції щодо протидії корупції є її належне організаційно-правове забезпечення. Виходячи з цього, автор поділяє його на дві групи за наступними критеріями: 1) нормативно-правові акти, які регламентують основні засади діяльності міліції в цілому та визначають її структуру; 2) нормативно-правові акти, що визначають підрозділи в структурі міліції та регламентують порядок їх діяльності щодо протидії корупції.

Дисертант обґрунтовує думку про те, що сьогодні законодавче забезпечення діяльності міліції щодо протидії корупції потребує удосконалення. В першу чергу, воно повинно розпочатися з прийняття нових Кримінально-процесуального кодексу України та Кодексу України про адміністративні проступки. Встановлено, що основним напрямом удосконалення організації міліції є організаційно-штатна робота, суть якої полягає в діяльності, спрямованій на оптимальний розподіл та ефективне використання наявної штатної чисельності, ощадливого витрачання коштів, що виділяються міліції для виконання покладених на неї завдань і функцій. Так, за 4 місяці 2011 р. до суду було направлено 381 протокол про адміністративні корупційні правопорушення. Із них найбільшу кількість направлено службою БОЗ - 210 (55,1 % від загальної кількості), ДСБЕЗ - 109 (28,6 %), внутрішньої безпеки - 58 (15,2 %) та іншими службами (1 %). Щодо корупційних злочинів, то за вказаний період розслідування було закінчено у 422 справах, із них порушено за матеріалами підрозділами БОЗ - 117 (27,7 %), ДСБЕЗ - 255 (50,4 %), внутрішньої безпеки - 38 (9 %), слідством - 1 (0,2 %) та іншими службами - 11 (2,6 %). 

Сформульовано пропозицію про передачу повноважень щодо протидії корупції підрозділам боротьби з організованою злочинністю (зовнішній напрям) і внутрішньої безпеки (внутрішній напрям). З висловленою пропозицією погодилися 65,1 % респондентів. Усі інші структурні підрозділи міліції при отриманні інформації про корупційні правопорушення повинні негайно передавати її до вищевказаних суб'єктів протидії корупції.

У підрозділі 2.3. "Стан і проблеми взаємодії та координації діяльності міліції України з іншими державними органами у протидії корупції" розглянуто взаємодію як основний чинник покращення протидії корупційним правопорушенням у державі. Відстоюється теза про те, що внаслідок об'єднання зусиль декількох суб'єктів знову створена чи певним чином реорганізована структура за своїми потенційними можливостями істотно перевищує аналогічне за призначенням утворення, що функціонує без урахування правил (принципів) взаємодії. Автор дотримується думки про те, що взаємодія - це заснована на законах і підзаконних актах, узгоджена за метою, часом та місцем діяльність рівноправних структурних підрозділів і служб щодо спільного розв'язання ними конкретних задач, шляхом найбільш доцільного поєднання методів і засобів, властивих цим органам. Так вважають 77,1 % опитаних працівників міліції. У зв'язку з цим, детально розглядаються загальні та спеціальні принципи взаємодії, а також висловлюється думка про те, що взаємодія суб'єктів боротьби з корупцією може базуватися й на інших засадах, що відповідають конкретному різновиду антикорупційної діяльності.

Зазначається, що серед науковців не існує єдиного підходу до  розмежування понять координація та взаємодія. На переконання дисертанта, між ними є відмінності, які полягають у меті, з якою здійснюється координація та взаємодія. Спільною ж рисою є те, що вони мають узгоджений характер і є наслідками прийняття усвідомлених організаційно-управлінських рішень. Надається авторське визначення поняття "механізм взаємодії міліції з іншими суб'єктами протидії корупції". При цьому правові норми, що регулюють взаємодію міліції з іншими суб'єктами, згруповано у три групи: 1) компетенційні правові норми, що визначають завдання, права та обов'язки суб'єктів взаємодії та їх підрозділів; 2) норми, що встановлюють загальні організаційні основи взаємодії міліції з іншими суб'єктами протидії корупції; 3) норми, що безпосередньо регулюють порядок взаємодії підрозділів міліції між собою та підрозділами інших суб'єктів протидії корупції з конкретних питань. Пропонується в процесі взаємодії виділяти такі стадії: 1) підготовка та прийняття управлінського рішення щодо взаємодії; 2) організація взаємодії; 3) здійснення спільних узгоджених дій; 4) подальше регулювання та коригування взаємодії, контроль.

Розділ 3 "Перспективи удосконалення діяльності міліції у сфері протидії корупції" складається із трьох підрозділів. У ньому розглядаються основні напрями удосконалення діяльності міліції в сфері протидії корупційним правопорушенням.

У підрозділі 3.1. "Організаційно-правові механізми удосконалення діяльності міліції України у сфері протидії корупції" звертається увага на те, що діяльності міліції в Україні наразі притаманні такі недоліки: некомплект персоналу, постійний відтік кадрів; недостатня матеріальна забезпеченість і соціальна захищеність; слабкі навички роботи, погано навчені співробітники; нестача сучасних керівних процедур і технічних навичок; труднощі із залученням висококваліфікованих кадрів; нестача ефективного зв'язку, транспорту; нераціональне використання кадрового потенціалу; законодавча невизначеність з поняттям корупційного правопорушення (як злочину, так і проступку), що унеможливлює правильне та однакове сприйняття цього негативного явища всіма працівниками міліції.

Потреба у фахівцях-професіоналах для забезпечення ефективної протидії корупції для міліції не втрачає своєї актуальності. Тому серед основних ознак професіоналізму працівника міліції, крім професійних здібностей і вмінь, дисертант також розглядає професійну правосвідомість, професійну культуру та етику. Міліціонером-професіоналом неможливо стати водночас, це досить тривалий процес, який можна умовно поділити на три етапи: людина - якісна освіта - робочий колектив. Висловлюється переконання, що у будь-якому випадку важливе значення мають внутрішні якості окремо взятої людини, її бажання самовдосконалюватися.

Спеціалізація співробітників міліції розглядається як сукупність заходів, спрямованих на поглиблення знань у певній сфері, де працює людина. В діяльності щодо протидії корупції вона забезпечує більш кваліфіковане й оперативне управління діяльністю відповідних підрозділів у виявленні, викритті фактів корупційних правопорушень та інших злочинів і проступків, що з нею пов'язані, позитивно впливає на рівень кваліфікації керівників і особового складу.

Постійна робота над підвищенням професіоналізму співробітників міліції та їх спеціалізація нададуть змогу не тільки ефективно протидіяти корупційним правопорушенням, а й уповільнять процес відтоку кваліфікованих кадрів з міліції, підвищать рівень іміджу та довіри до міліції, сприятимуть зростанню соціальної захищеності працівників міліції.

Отримання професійної освіти дає працівникам, які працюють у підрозділах, що спеціалізуються на протидії корупції, можливість на достатньо високому рівні протидіяти корупційним правопорушенням. Однак досягнути кращих результатів у такій протидії можна лише за допомогою спеціалізації. Спеціалізація є складовим елементом професійної підготовки працівника міліції, в сфері протидії корупції дозволяє глибше пізнати характер і специфіку корупційних правопорушень, способів їх учинення, методів викриття і документування дій правопорушників.

У підрозділі 3.2. "Державний нагляд і контроль як засоби забезпечення ефективності діяльності міліції України щодо протидії корупції" зазначається, що сьогодні в наукових працях і чинному законодавстві досить часто як синонім "контролю" вживається термін "нагляд", проте їх відмінності ще недостатньо досліджені. У зв'язку з цим, дисертант поділяє державні органи на: такі, що мають назву, яка вказує на їх контрольну або наглядову діяльність; такі, у назві яких відсутні терміни "контроль" або "нагляд", але вони, відповідно до своєї компетенції, можуть здійснювати: а) контрольну або наглядову діяльність; б) як контрольну, так і наглядову діяльність. Не заперечуючи тісного зв'язку між контролем і наглядом, висловлюється та обґрунтовується думка про те, що існують об'єктивні підстави для їх розмежування.

Розглядаються основні форми державного контролю - зовнішній та внутрішній, а також аналізується його нормативно-правове забезпечення. З'ясовано, що питання відомчого контролю за дотриманням законності в діяльності міліції у сфері протидії корупції на законодавчому рівні визначені лише у загальному вигляді. Автор пропонує виходити з того, що МВС України здійснює контроль за дотриманням законності у діяльності всіх підрозділів міліції. Оскільки окремі підрозділи здійснюють функції, пов'язані з протидією корупції, то автоматично такий контроль поширюється і на дотримання законності у цій сфері.

Формами реагування прокурора на виявлені в процесі нагляду порушення законодавства щодо протидії корупції є протест, припис прокурора, подання прокурора, постанова прокурора. Оскільки прокурорський нагляд за дотриманням законності у діяльності міліції поширюється як на сферу застосування її працівниками заходів, пов'язаних із реагуванням на адміністративні правопорушення, так і на діяльність, пов'язану із реагуванням на злочини, що охоплює та відповідає визначеному поняттю корупційних правопорушень.

У підрозділі 3.3. "Міжнародний досвід протидії корупції та ефективність його впровадження (використання) в діяльності міліції України" розкрито досвід протидії корупції, накопичений міжнародною спільнотою. Усвідомлюючи глобальну небезпеку корупції, завдання щодо протидії корупції розробляються у двох напрямах: завдання для міжнародних організацій; конкретні завдання державам-учасницям.

Відзначається, що сучасна закордонна практика протидії корупції свідчить, що у багатьох європейських країнах законодавець поступово стає на шлях відмови від суто репресивних методів протидії цьому явищу. Однією з основних ідей у міжнародній діяльності протидії корупції є розробка ефективного механізму унеможливлення корупційних діянь. Законодавець усе частіше зосереджується на питанні співвідношення адміністративно-правових та кримінально-правових засобів протидії корупційним проявам.

Виходячи із даних зведеної таблиці Індексу сприйняття корупції, підготовленої Тгаnsраrеnсу Іnternаtіоnаl (Міжнародна неурядова організація, що займається моніторингом корупції по всьому світу), розглядається досвід протидії країн, індекс сприйняття корупції яких є високим. Дисертант наголошує, що при розробці українського антикорупційного законодавства слід обов'язково враховувати вимоги міжнародних правових актів, ратифікованих Україною, а головною умовою виникнення ефективного механізму протидії корупції є поява політичної волі (бажання) реально протидіяти корупційним правопорушенням.

ВИСНОВКИ

У висновках дисертації здійснено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання, що полягає в розробленні таких основних положень: 

1. Розглянувши виникнення та поширення корупції в суспільстві, автор відзначає, що цей процес можна поділити на три етапи: 1) закладення підвалин корупційної поведінки до виникнення держави; 2) виникнення і розвиток корупції в результаті виникнення інституту держави; 3) набуття корупцією рис, що загрожують інтересам держави та суспільства, і впровадження заходів щодо її протидії. Прояви корупції у тій чи іншій сфері суспільних відносин завжди призводять до виникнення у цій сфері негативних явищ і криміналізації суспільних відносин. З правової точки зору поняття "корупція" слід розглядати як протиправні дії, за які може наступати кримінальна чи адміністративна відповідальність. Однак, у питаннях розробки заходів протидії корупції головну увагу слід приділяти не репресивним заходам, а заходам попередження.

2. Встановлено, що в Україні на законодавчому рівні закріплені внутрішні та зовнішні правоохоронні функції. На сьогодні є всі підстави стверджувати, що основна функція - забезпечення правопорядку має конкретну підфункцію - протидія корупції, завдяки якій  можна належно забезпечувати охорону прав і свобод людини. Під компетенцією суб'єкта правоохоронної функції, діючого у сфері протидії корупції, слід розуміти визначену законом сукупність повноважень відповідного органу, в ході реалізації яких здійснюється комплексний і цілеспрямований вплив на відносини, пов'язані з корупційними правопорушеннями.

3. Правове регулювання протидії корупції - це різновид соціального регулювання, що виражається у цілеспрямованому впливі держави в особі її уповноважених органів і посадових осіб на суспільні відносини та поведінку громадян, шляхом видання, реалізації та забезпечення виконання нормативно-правових актів, спрямованих на протидію корупції. Сукупність норм права, що регламентують діяльність щодо протидії корупції та які об'єднані у нормативно-правові акти, можна назвати антикорупційним законодавством. Класифікувати антикорупційне законодавство, що регламентує діяльність державних органів щодо протидії корупції, можна наступним чином: 1) нормативно-правові акти, що є основою національного законодавства в протидії корупції та наділяють відповідні підрозділи державних органів відповідною компетенцією у цій сфері; 2) нормативно-правові акти, що є правовою основою діяльності відповідного державного органу, підрозділи якого наділені компетенцією у сфері протидії корупції; 3) підзаконні нормативно-правові акти, що видаються уповноваженими посадовими особами відповідного державного органу та спрямовані на забезпечення дотримання антикорупційного законодавства; 4) підзаконні нормативно-правові акти, що спрямовані на оптимізацію організаційної структури підрозділів, уповноважених протидіяти корупції, координацію їх дій з метою забезпечення ефективної протидії корупції.

4. Автор визначає, що міліція, як озброєний орган виконавчої влади, посідає одне з важливих місць у діяльності щодо протидії корупції. До основних завдань міліції, що визначені законодавством України і прямо пов'язані з протидією корупції, відносяться: захист прав і свобод громадян, їх законних інтересів; запобігання правопорушенням та їх припинення; виявлення і розкриття злочинів, розшук осіб, які їх учинили; участь у наданні правової допомоги громадянам. Під функціями міліції щодо протидії корупції слід розуміти взаємопов'язану між собою сукупність способів, методів і прийомів, за допомогою яких виконуються поставлені перед міліцією завдання щодо протидії корупції (підтверджується більшість респондентів - 70,6 %). 

5. Сьогодні законодавче забезпечення діяльності міліції щодо протидії корупції потребує вдосконалення. В першу чергу, воно має розпочатися з прийняття нових Кримінально-процесуального кодексу України та Кодексу України про адміністративні проступки. Що стосується організації діяльності міліції, то потребує реформування організаційно-штатна робота, суть якої полягає у діяльності, спрямованій на оптимальний розподіл та ефективне використання наявної штатної чисельності (це актуально на сьогодні з точки зору скорочення штату працівників міліції), ощадливого витрачання коштів, що виділяються міліції для виконання покладених на неї завдань і функцій. Відносно розподілу повноважень підрозділів міліції щодо протидії корупції, то, на думку дисертанта, їх слід передати підрозділам: 1) боротьби з організованою злочинністю, які матимуть зовнішнє спрямування і будуть займатися питаннями виявлення, перевірки та збирання матеріалів, що стосуються корупційних правопорушень, які не мають відношення до діяльності працівників системи МВС України; 2) внутрішньої безпеки - які матимуть внутрішнє спрямування. Всі інші структурні підрозділи міліції при отриманні інформації про корупційні правопорушення повинні негайно передавати її зазначеним вище суб'єктам протидії корупції (з чим погоджується 70,5 % опитаних респондентів).

6. Взаємодія між суб'єктами державного механізму протидії корупції, в тому числі й міліції, повинна ґрунтуватися на: наявності спільного інтересу; розумінні суті взаємодії і поставлених завдань; згоді з приводу предмета і процедури взаємодії; довірі між собою; дотриманні принципів взаємодії; чіткому правовому полі. Механізм взаємодії міліції з іншими суб'єктами протидії корупції - це система поетапної організації та здійснення спільної узгодженої діяльності цих органів (та їх підрозділів) у визначених формах, з використанням належних методів, на основі відповідних принципів і згідно з прийнятим управлінським рішенням для ефективного виконання поставлених перед ними завдань (так вважають 74,9 % з усіх респондентів).  У механізмі такої взаємодії наявні дві складові: а) структурна, яка охоплює принципи взаємодії, форми взаємодії та засоби (організаційні та адміністративно-правові); б) процесуальна, в якій зосереджені стадії процесу взаємодії, етапи та процедурні дії.

7. Постійна робота над підвищенням професіоналізму співробітників міліції та їх спеціалізація, в першу чергу, обумовлені: наявністю процесу відтоку кваліфікованих кадрів з міліції; низьким рівнем іміджу та довіри до міліції; соціальною незахищеністю працівників міліції; нестабільністю національного законодавства. Професіоналізм працівника міліції можна охарактеризувати такими особливостями: це одна з найважливіших сторін його професійної діяльності; це фактор визначення його ділової надійності, здатності успішно й безпомилково здійснювати конкретну правоохоронну діяльність як у звичайних умовах, так і в екстремальних, нестандартних ситуаціях; він обумовлюється певними досягненнями в процесі службово-трудової діяльності, високим рівнем сформованості професійної і духовної культури в усій її досконалості; він досягається в результаті реалізації специфічної професійної підготовки працівників міліції. 

8. Відомчий контроль за дотриманням законності за діяльністю міліції у сфері протидії корупції на законодавчому рівні визначено у загальному вигляді. До типових форм такого контролю можна віднести: планові та позапланові перевірки діяльності підрозділів, що протидіють корупції; витребовування матеріалів, звітів, що стосуються діяльності, пов'язаної з протидією корупції, їх аналіз та узагальнення; заслуховування на нарадах, колегіях результатів діяльності, пов'язаної з протидією корупції (в тому числі інтерактивних). Особливістю судового контролю за дотриманням законності діяльності міліції у сфері протидії корупції є те, що його здійснюють не систематично, не повсякденно, а одноразово в процесі розгляду справ (адміністративних або кримінальних). Прокурорський нагляд за дотриманням законності у діяльності міліції щодо протидії корупції у достатній мірі регламентований чинним законодавством і поширюється як на сферу застосування її працівниками заходів, пов'язаних із реагуванням на адміністративні правопорушення, так і на діяльність, пов'язану із реагуванням на злочини, що відповідає визначеному законодавцем поняттю корупційних правопорушень.

9. Аналіз досвіду протидії корупції в різних країнах світу свідчить про використання ними різних методів і засобів. Незважаючи на це, - усі вони дають позитивний ефект, який полягає у зменшенні (мінімізації) рівня корупції (підтверджується більшістю опитаних респондентів - 88,5 %). Нашій державі необхідно розробити власний механізм протидії, що відповідає національним особливостям і традиціям українців. Виникнення цього механізму має починатися із політичної волі боротися з корупцією. Наступним кроком може стати введення суворого фінансового контролю (найефективнішим видається контроль не над прибутками, а над видатками). Третім кроком до зменшення корупції вважаємо розробку і впровадження механізму мінімальної участі чиновників у прийнятті рішень, що стосуються отримання різних дозволів, довідок. Четвертим кроком у протидії корупції повинна стати освіта населення. Недопустимо, щоб поняття хабара стало невід'ємним і звичайним для українця. П'ятим кроком необхідно вважати гідну зарплату, яка не даватиме підстав шукати додаткового прибутку та виправдовувати корупцію.
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АНОТАЦІЯ

Коруля І. В. Міліція в механізмі протидії корупції. - Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 - адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. - Національна академія внутрішніх справ. - Київ, 2012.

У дисертації проведено комплексне наукове дослідження місця та ролі міліції України в державному механізмі протидії корупції. Розглянуто систему суб'єктів протидії корупції в Україні та правове регулювання їх діяльності у цій сфері. Охарактеризовано зміст діяльності міліції України щодо протидії корупції та пов'язане з цим її організаційно-правове забезпечення. На основі передового міжнародного досвіду сформульовано рекомендації щодо шляхів удосконалення діяльності міліції у сфері протидії корупції. Проаналізовано форми взаємодії міліції з іншими державними органами у цій сфері, а також механізми забезпечення дотримання законності та забезпечення ефективності її діяльності.


Ключові слова: взаємодія, контроль, міліція, нагляд, організаційно-правове забезпечення, правове регулювання, протидія корупції.

АННОТАЦИЯ

Коруля И. В. Милиция в механизме противодействия коррупции. - Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 - административное право и процесс; финансовое право; информационное право. - Национальная академия внутренних дел. - Киев, 2012.

Диссертация посвящена комплексному исследованию деятельности милиции Украины в государственном механизме противодействия коррупции.

В первом разделе диссертации "Противодействие коррупции как составляющая правоохранительной функции государства" коррупция рассматривается как социальное явление и правовая категория. Выделены и проанализированы основные этапы возникновения и распространения коррупции в обществе, выяснены основные причины и условия ее существования в Украине. Противодействие коррупции рассматривается как основная составляющая функции обеспечения правопорядка, без которой невозможно обеспечить надлежащее исполнение функции охраны прав и свобод человека. Все государственные органы в рамках своих основных функций должны обеспечивать исполнение антикоррупционной профилактической функции. Важным элементом механизма противодействия коррупции является правовое регулирование, а его эффективность оценивается через практику применения норм права в деятельности правоохранительных органов. Отсутствие или несовершенство в государстве соответствующей нормативной базы приводит к тому, что противодействие коррупции со стороны уполномоченных органов стает неконтролируемым и бессистемным.

Во втором разделе "Организационно-правовые аспекты деятельности милиции Украины в сфере противодействия коррупции" дана общая характеристика понятию, заданиям, функциям, принципам и формам противодействия коррупционным правонарушениям со стороны милиции Украины. В связи с тем, что в последние годы выявление фактов коррупции является приоритетным направлением работы украинской милиции, рассмотрены особенности организационно-правового обеспечения милиции Украины в сфере противодействия коррупции. Предложено в системе МВД Украины полномочия по противодействию коррупции передать подразделениям борьбы с организованной преступностью и внутренней безопасности. Остальные структурные подразделения при выявлении фактов коррупции должны передавать имеющиеся материалы в зависимости от субъекта коррупционного правонарушения соответствующим органам противодействия коррупции. Проанализирован механизм взаимодействия милиции с другими государственными органами в сфере противодействия коррупции, обозначены его базовые критерии, эффективным инструментом которого выступает координация.

В третьем разделе "Перспективы усовершенствования деятельности милиции Украины в сфере противодействия коррупции" проведен анализ путей усовершенствования организационно-правового обеспечения деятельности милиции Украины в сфере противодействия коррупции. Профессионализм и специализация работников милиции рассматриваются как основные условия эффективного исполнения возложенных на милицию заданий и функций. Обоснована позиция относительно разделения понятий контроль и надзор, проведена классификация органов, уполномоченных осуществлять контроль в сфере противодействия коррупции. Анализируется опыт противодействия коррупции в правоохранительных органах других стран. Выделены основные позитивные мероприятия, которые можно с успехом использовать в деятельности милиции в связи с противодействием коррупции.

В диссертации предложены авторские дефиниции понятий "коррупция", "компетенция субъекта обеспечения правоохранительной функции", "правовое регулирование противодействия коррупции", "механизм взаимодействия субъектов противодействия коррупции". Сформулированы предложения и рекомендации, направленные на усовершенствование механизма противодействия коррупционным проявлениям в Украине.

Ключевые слова: взаимодействие, контроль, милиция, надзор, организационно-правовое обеспечение, правовое регулировании, противодействие коррупции.
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The dissertation deals with the complex scientific research of the place and role of the Ukrainian militia at the state mechanism of prevention of corruption. A system of prevention of corruption subjects in Ukraine and legal regulation of their activity in this field is considered. A content of Ukrainian militia activity concerning the prevention of corruption is characterized and thereto related organizational-legal support. Based on the international best practice some recommendations towards the ways of militia activity improvement in the prevention of corruption field are formulated. The forms of militia interaction with the other state bodies in the prevention of corruption field are analyzed as well as the means of process of law securing and its effectiveness at this field.
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