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       І.М. Шопіна

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. У ринкових умовах стан функціонування виконавчої влади характеризується тим, що рівень її організуючого впливу на суспільні процеси не задовольняє потреб динамічного розвитку громадянського суспільства, енергійного формування соціально-економічного порядку та демократичної, соціальної і правової держави. Сучасний стан розвитку суспільства потребує впровадження ефективної науково обґрунтованої системи державного управління, зокрема у сфері земельних ресурсів. У контексті правового розвитку держави відбувається процес уточнення цілей і завдань органів виконавчої влади. Діючі механізми державного управління земельними ресурсами законодавством України досі ще не врегульовані належно. Неузгодженість діяльності та відсутність єдиної системи органів виконавчої влади призводять до неконтрольованої ситуації у сфері раціонального використання та охорони земельних ресурсів.

За таких умов визначення сутності та особливостей адміністративно-правових відносин, завдань, функцій і методів діяльності органів виконавчої влади, відповідних правових засобів, що ними використовуються у процесі діяльності, розроблення аргументованих пропозицій та рекомендацій щодо вдосконалення їхньої діяльності мають важливе як теоретичне, так і практичне значення та обумовлюють актуальність комплексного, системного дослідження широкого кола питань, які лежать у межах адміністративних правовідносин, пов’язаних із правозастосовною діяльністю органів виконавчої влади у сфері земельних ресурсів. Неналежне адміністративно-правове регулювання земельних ресурсів не дає можливості державі повною мірою використовувати весь потенціал розвитку в цьому напрямі.

Нове розуміння ролі та сутності адміністративного права має поліпшити не тільки стан організації державної виконавчої влади, а й вирішити проблемні питання управлінських рішень у сфері земельних ресурсів. Саме в процесі діяльності органи виконавчої влади й органи місцевого самоврядування, їх посадові і службові особи зобов’язані забезпечити реалізацію та захист в адміністративному порядку прав і свобод громадян, надання їм, а також юридичним особам якісних адміністративних послуг у сфері земельних ресурсів. За таких умов дія норм адміністративного права відіграє важливу роль і стає домінуючою в процесі державного управління земельними ресурсами.

В українській науково-правовій літературі дослідженню наведених проблем адміністративних правовідносин, які виникають у процесі державного управління земельними ресурсами, приділено недостатньо уваги. Окремим проблемам удосконалення та розвитку адміністративно-правових відносин у сфері земельних ресурсів у своїх працях приділяли увагу вчені-правознавці Т.С. Кичилюк, В.І. Курило, О.С. Мірошниченко, В.І. Семчик, В.Д. Швець та інші. Проте ці науковці розкрили лише деякі аспекти адміністративно-правових відносин у сфері земельних ресурсів або ж торкалися їх побіжно, досліджуючи інші ширші або суміжні суспільні відносини.

Науково-теоретичне підґрунтя дисертаційного дослідження склали праці відомих вітчизняних і зарубіжних науковців-правників, зокрема фахівців у галузі адміністративного, інформаційного та фінансового права:

В.Б. Авер’янова, О.Ф. Андрійко, І.В. Арістової, Д.Н. Бахраха, Н.А. Берлач, М.В. Баймуратова, Ю.П. Битяка, В.М. Гаращука, І.П. Голосніченка, С.Т. Гончарука, П.В. Діхтієвського, Є.В. Додіна, Г.Г. Забарного, В.О. Заросила, Р.А. Калюжного, С.В. Ківалова, М.В. Коваля, Ю.М. Козлова, Т.О. Коломоєць, В.К. Колпакова, А.Т. Комзюка, Є.Б. Кубка, О.В. Кузьменко, Є.В. Курінного, В.І. Курила, Д.М. Лук’янця, Н.Р. Нижник, О.І. Остапенка, В.П. Пєткова, Л.А. Савченко, В.І. Семчика, М.С. Студенікіної, В.В. Цвєткова, В.К. Шкарупи, Х.П. Ярмакі та інших;

аграрного, земельного, екологічного та природоресурсного права:

А.П. Гетьмана, В.М. Єрмоленка, І.І. Каракаша, В.В. Костицького, В.Ф. Кулинича, А.М. Мірошниченка, В.В. Носіка, О.О. Погрібного, Ю.С. Шемшученка, М.В. Шульги, В.З. Янчука та інших;

представників інших галузей права, науки державного управління, вчених-економістів:

А.П. Альохіна, Г.В. Атаманчука, М.І. Байтіна, М. Беньо, Г. Бренбана, Д.С. Добряка, О.С. Дорош, В. Кноррінга, А.М. Колодія, В.В. Копейчикова, М.Х. Корецького, В.Н. Кудрявцева, О.Е. Лейста, I.I. Лукiнова, О.О. Майданник, П.М. Рабіновича, О.Ф. Скакун, Ю.А. Тихомирова, А.М. Третяка, Р.О. Халфіної та інших науковців.

Незважаючи на це, велика кількість теоретичних та практичних питань, що стосуються проблем адміністративних правовідносин у сфері земельних ресурсів України, розглядається авторами фрагментарно і потребує узагальнення, вироблення концептуального підходу на рівні фундаментального наукового дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до Пріоритетних напрямів наукових досліджень Національного університету біоресурсів і природокористування України та безпосередньо пов’язане з темою НДР «Розробка концепції правового регулювання сталого розвитку сільських територій» (номер державної реєстрації 0109U003356).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є визначення змісту і ролі адміністративно-правових відносин у сфері земельних ресурсів, розроблення та формування висновків і пропозицій з удосконалення адміністративно-правового регулювання правозастосовної діяльності органів виконавчої влади у сфері земельних ресурсів України.

Для досягнення дисертаційного дослідження були поставлені й вирішені такі завдання:

– проаналізувати адміністративно-правові проблеми реформування управлінських відносин у сфері земельних ресурсів в умовах здійснення земельної реформи в Україні;

– дослідити функції, завдання, мету та методи діяльності органів виконавчої влади у сфері управління земельними ресурсами;

– виділити систему принципів управлінської діяльності у сфері земельних ресурсів;

– дослідити теоретико-правові аспекти реалізації органами виконавчої влади управлінських відносин у сфері земельних ресурсів і розробити пропозиції з їх удосконалення;

– визначити особливості і структуру діяльності органів виконавчої влади у сфері контролю за використанням та охороною земельних ресурсів і сформувати основні напрями вдосконалення їх діяльності;

– дослідити теоретичні та практичні проблеми адміністративно-деліктних відносин у сфері земельних ресурсів;

– проаналізувати інститут адміністративної відповідальності посадових і службових осіб органів публічної влади й визначити шляхи удосконалення адміністративно-деліктного законодавства щодо посадових і службових осіб органів публічної влади у сфері земельних ресурсів;

– дослідити інститут адміністративної відповідальності юридичних осіб як спеціального суб’єкта адміністративного правопорушення у сфері земельних ресурсів і сформувати та обґрунтувати конкретні пропозиції щодо його вдосконалення;

– дослідити теоретичні та практичні проблеми питання земельних адміністративних послуг;

– охарактеризувати особливості надання земельних адміністративних послуг органами публічної адміністрації та визначити основні напрями їх удосконалення;

– сформулювати та обґрунтувати пропозиції щодо вдосконалення адміністративного законодавства у сфері земельних ресурсів України.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають у процесі публічного управління земельними ресурсами в умовах здійснення земельної реформи в Україні.

Предмет дослідження становлять адміністративні правовідносини у сфері земельних ресурсів України.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. У роботі використано сукупність як загальних, так і спеціальних методів та прийомів наукового пізнання, застосування яких дало змогу всебічно проаналізувати об’єкт дослідження.

Застосування діалектичного методу дало можливість дослідити механізм адміністративно-правового регулювання земельних ресурсів у динаміці і розвитку (розділи 1, 2, 3, 4). За допомогою історико-правового методу було досліджено особливості здійснення земельної реформи в умовах проведення адміністративної реформи в Україні (підрозділ 1.1). Формально-юридичний метод у поєднанні з методом логічного аналізу дав можливість усебічно вивчити існуючу систему правових норм, які регулюють земельні ресурси, а також окреслити напрями вдосконалення законодавства у цій сфері (розділи 1, 2, 3, 4). Порівняльно-правовий метод застосовувався в ході зіставлення вітчизняного й зарубіжного законодавства (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3, 3.2, 3.3, 4.3). Системно-структурний метод допоміг визначити структурну побудову системи спеціальних органів у сфері земельних ресурсів (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3, 3.2, 3.3, 4.3). Структурно-функціональний метод застосовувався в ході дослідження системи та повноважень органів виконавчої влади у сфері земельних ресурсів як суб’єктів владних повноважень (підрозділи 1.2, 2.3). Для аналізу адміністративно-деліктних відносин у сфері земельних ресурсів як об’єкта дослідження використовувалися методи аналізу й синтезу (підрозділи 3.1, 3.2, 3.3). Статистичний метод застосовувався при дослідженні стану земельних ресурсів і відповідного визначення основних напрямів адміністративно-правового регулювання (підрозділи 1.1, 1.2, 2.1, 4.2). Метод тлумачення правових норм дав можливість з’ясувати зміст приписів діючого законодавства (підрозділи 2.1, 3.1, 3.2, 3.3) і на цій підставі сформулювати конкретні пропозиції щодо їх удосконалення. Компаративний метод і метод документального аналізу використовувались для вироблення пропозицій щодо вдосконалення адміністративного законодавства за проступки у сфері раціонального використання та охорони земельних ресурсів (підрозділи 2.3, 3.2, 3.3).

Під час формування висновків і пропозицій відповідно до мети дослідження дотримано вимог формальної логіки щодо послідовності, визначеності, несуперечливості та обґрунтованості суджень.
Емпіричну основу дослідження склали чинне законодавство України з питань регулювання адміністративно-правових відносин у сфері земельних ресурсів, а також земельних відносин та екологічної діяльності, безпосередньо пов’язаних з охороною й використанням природних ресурсів; норми, що визначають правові засади діяльності органів державного управління у сфері земельних ресурсів і застосування ними заходів адміністративної відповідальності. При дослідженні діяльності органів публічної влади у сфері земельних ресурсів використовувалося також законодавство деяких зарубіжних держав, досвід яких щодо правового регулювання юрисдикції у сфері земельних ресурсів може бути використаний в Україні. Інформаційну основу дослідження становлять також статистичні матеріали, довідкові видання, узагальнення практичної діяльності органів публічної адміністрації у сфері земельних ресурсів, політико-правова публіцистика.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертаційна робота є одним із перших комплексних наукових досліджень теоретичних проблем адміністративних правовідносин у сфері земельних ресурсів у поєднанні з практичними проблемами правозастосовної та владно-управлінської діяльності органів виконавчої влади у сфері земельних ресурсів та застосування ними заходів адміністративної відповідальності, спрямованих на подальший розвиток теорії адміністративного права через формування нових і вдосконалення існуючих правових конструкцій, категорій і понять, внесення науково обґрунтованих пропозицій з удосконалення чинного адміністративного законодавства України у сфері земельних ресурсів.

У результаті проведеного дослідження отримано низку наукових положень та висновків, зокрема:

уперше:

– запропонована концептуальна модель адміністративних правовідносин у сфері земельних ресурсів, в основу якої покладені такі головні для суспільства його види: публічні управлінські відносини; адміністративно-деліктні відносини; земельні адміністративні послуги;

– в межах такої моделі запропоновано теоретичне визначення адміністративно-правових відносин у сфері земельних ресурсів, під якими слід розуміти вплив адміністративно-правових норм на суб’єктів, які взаємозв’язані і взаємодіють через здійснення суб’єктивних прав і обов’язків, що виникають між ними з приводу раціонального використання й охорони земельних ресурсів;

– обґрунтована необхідність створення належного механізму публічного контролю за використанням та охороною земельних ресурсів, що потребує розроблення дієвого законодавчого акта. Таким нормативно-правовим актом міг би стати Закон України «Про публічний контроль за використанням та охороною земельних ресурсів»;

– проведено наукову класифікацію адміністративних деліктів із поділом адміністративних порушень на земельно-екологічні;

– обґрунтовано доцільність встановлення адміністративної відповідальності посадової особи за ухилення від державної реєстрації земельних ділянок та подання недостовірної інформації щодо них;

удосконалено:

– теоретичне визначення поняття «державний контроль у сфері використання та охорони земельних ресурсів», під яким розуміється особливий вид державної управлінської діяльності, що здійснюється спеціально уповноваженими органами виконавчої влади щодо об’єктів, які їм організаційно не підпорядковані й до яких за порушення земельного законодавства застосовуються заходи юридичної відповідальності;

– теоретичне визначення поняття «самовільне зайняття земельної ділянки», під яким запропоновано розуміти будь-які дії особи (групи осіб), що свідчать про фактичне використання земельної ділянки без встановлених державою документів, що посвідчують право особи на земельну ділянку і порушують установлений законодавством порядок функціонування земельної ділянки. Пропонується для усунення правових колізій у разі притягнення винної особи до адміністративної відповідальності внести відповідні зміни до ст. 53-1 КУпАП щодо визначення об’єктивної сторони правопорушення;

– наукове положення про те, що раціональне використання земель має включати такі основні складові охорони земель:

1) соціально-економічну – здійснюється через відновлення оптимального стану земель і ґрунтів у поєднанні із заходами економічного стимулювання;
2) – полягає в охороні земель від шкідливого впливу і здійснюється через його правове регулювання;  екологічну 
3) управлінську – полягає в державному, самоврядному та громадському контролі за раціональним використання й охороною земель;

4) правову – полягає у відшкодуванні збитків землевласниками й землекористувачами та застосуванні до них заходів юридичної відповідальності за порушення земельного законодавства;

набули подальшого розвитку:

– принцип доступного і відкритого реєстру всіх категорій земель;
– теоретичне визначення поняття «публічні управлінські відносини у сфері земельних ресурсів», які полягають у здійсненні владно-управлінського організуючого й регулюючого впливу на підпорядковану діяльність з метою їх раціонального використання та охорони;

– теоретичне визначення поняття «земельні адміністративні послуги», під якими доцільно розуміти діяльність уповноважених державою органів публічної адміністрації, діяльність яких спрямована на реалізацію прав фізичних та юридичних осіб у земельних відносинах, що виникають на підставі заяв цих осіб;

– доцільність проведення адміністративно-територіальної реформи, пов’язаної не тільки з реалізацією земельної, а й адміністративної реформи, а саме запровадження раціонального адміністративно-територіального устрою;

– регламентація повноважень спеціалістів як суб’єктів адміністративної відповідальності за порушення земельного й екологічного законодавства;

– аргументація передчасності встановлення адміністративної відповідальності юридичної особи в адміністративному законодавстві за порушення земельного законодавства;

– визначення проблемних питань реформування системи надання земельних адміністративних послуг.

Практичне значення одержаних результатів зумовлюється актуальністю та новизною порушених у дисертаційному дослідженні проблем і полягає у можливості застосування його результатів:

– у науково-дослідній роботі – як основа для подальшого розроблення проблем теорії адміністративних правовідносин, зокрема й у сфері земельних ресурсів;

– у правотворчій діяльності – висновки, пропозиції та рекомендації, сформульовані в дисертації, можуть бути використані для підготовки низки проектів законодавчих і підзаконних актів, що сприятиме вдосконаленню правового регулювання правозастосовної діяльності органів публічної влади у сфері земельних ресурсів (акт впровадження Мінагрополітики України від 07.04.2011 р.);

– у правозастосовній діяльності – для вдосконалення діяльності органів публічної влади у сфері земельних ресурсів і застосування заходів адміністративної відповідальності (акт впровадження Держкомзему Ніжинського району Чернігівської області від 13.04.2011 р. № 06-17/464);

– у навчальному процесі вищих навчальних закладів – матеріали дисертаційного дослідження доцільно використовувати під час підготовки навчальних посібників і підручників із дисциплін «Адміністративне право України», «Адміністративний процес», «Земельне право України», «Аграрне право України», «Екологічне право України» (акти впровадження Національного аграрного університету від 20.10.2011 р. № 132; Білоцерківського національного аграрного університету від 01.11.2011 р. № 981-945; Сумського національного аграрного університету від 17.10.2011 р. № 3; Вінницького національного аграрного університету від 28.10.2011 р. № 01-2103);

– у правовиховній сфері – положення і висновки дисертаційного дослідження можуть бути використані в роботі для підвищення рівня правової освіченості та правової культури посадових і службових осіб органів публічної влади та широких верств населення нашої держави.

Особистий внесок здобувача в одержання наукових результатів, що містяться в дисертації. Дисертаційне дослідження виконано здобувачем самостійно, усі сформульовані в ньому положення і висновки обґрунтовано на основі особистих досліджень автора.

У співавторстві опубліковано навчальний посібник «Господарське законодавство» за заг. ред. В.І. Курила. – К. : ІРІДІУМ, 2009 (дисертантом написано: Розділ 7. Відповідальність у сфері господарювання. Розділ 8. Особливості правового регулювання в окремих галузях господарювання. Розділ 9. Зовнішньоекономічна діяльність. Розділ 10. Спеціальні режими господарювання. Розділ 11. Правові засади безпеки у сфері господарювання. Розділ 12. Контроль і перевірка господарської діяльності підприємств (обсяг авторських друк. арк. – 5,2); підручники: «Аграрне право України» за заг. ред. В.М. Єрмоленка. – К. : Юрінком Інтер, 2010 (дисертантом написано: Розділ 10. Юридична відповідальність за правопорушення в аграрному секторі економіки України. Підрозділ 1. Загальні засади формулювання інституту аграрно-правової відповідальності. Підрозділ 2. Дисциплінарна відповідальність осіб, зайнятих у сільському господарстві. Підрозділ 3. Майнова відповідальність працівників сільськогосподарських підприємств. Підрозділ 4. Адміністративна відповідальність за порушення у сільському господарстві (обсяг авторських друк. арк. – 0,5); «Аграрне право України» за заг. ред. В.І. Курила. – Умань : Вид.-поліграф. центр «Візаві», 2011 (дисертантом написано: – змістовний модуль 6. Відповідальність за правопорушення в аграрному секторі економіки. Розділ 19. Загальні засади відповідальності учасників господарських відносин. Розділ 20. Правове регулювання банкрутства. Розділ 21. Юридична відповідальність за порушення в аграрному секторі економіки України (обсяг авторських друк. арк. – 4,2). У співавторстві з В.І. Курилом опубліковано статті: «Державний контроль у сфері земельних ресурсів» (обсяг авторських друк. арк. – 0,2); «Земельна реформа в Україні: думка юристів» (обсяг авторських друк. арк. – 0,2). У дисертації ідеї та розробки, які належать співавторам, не використовувались.
Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційного дослідження в цілому та окремі його аспекти узагальнені й оприлюднені автором на численних міжнародних, всеукраїнських та регіональних науково-практичних конференціях, семінарах, круглих столах, зокрема: «Сучасні проблеми аграрного і природоресурсного права» (Київ, 2009); «Актуальные проблемы правового регулирования аграрных, земельных отношений, природопользования и охраны окружающей среды в сельском хозяйстве» (Москва, 2010); «Правова політика Української держави» (Івано-Франківськ, 2010); «Актуальні проблеми правового регулювання аграрних, земельних, екологічних відносин і природокористування в Україні та країнах СНД» (Луцьк, 2010); «Правовое обеспечение инновационного развития экономики Республики Беларусь» (Минск, 2010); «Спадковість творчих ідей академіка В.З. Янчука та їх розвиток у науці сучасного аграрного і природоресурсного права» (Київ, 2010); «Правові реформи в Україні: проблеми реалізації» (Київ, 2011); «Сучасні тенденції розвитку національного законодавства України» (Київ, 2011).
Публікації. Результати дисертаційного дослідження опубліковано у 39 друкованих працях, із яких 34 одноосібні; серед них: 1 монографія, 3 підручники із грифом МОН України (у складі колективів авторів), 27 наукових статей, з яких 25 одноосібні (з них 25 – у фахових виданнях України з юридичних наук), 8 тез доповідей на наукових конференціях.

Структура дисертації складається з переліку умовних скорочень, вступу, чотирьох розділів, поділених на 12 підрозділів, висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації становить 440 сторінок, з них основного тексту – 378 сторінок, додатків – 6 сторінок, список використаних джерел включає 589 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертаційного дослідження, висвітлюється його зв’язок з науковими програмами, планами, темами, визначається стан наукового розроблення проблеми, мета та завдання, предмет і об’єкт дисертаційного дослідження, характеризуються використані методи дослідження, формулюється наукова новизна отриманих результатів, розкривається їх теоретичне і практичне значення, викладаються основні положення, які виносяться на захист, наводяться відомості про апробацію результатів дослідження, структуру та обсяг дисертації.

Розділ 1 «Теоретико-правові аспекти реалізації органами виконавчої влади управлінських відносин у сфері земельних ресурсів» складається із трьох підрозділів, у яких досліджуються адміністративно-правові проблеми реформування управлінських відносин у сфері земельних ресурсів в умовах здійснення адміністративної та земельної реформ в Україні.

Підрозділ 1.1 «Адміністративно-правові проблеми реформування управлінських відносин у сфері земельних ресурсів в умовах здійснення земельної реформи в Україні» присвячено аналізу змісту та механізму правового регулювання управлінських відносин у сфері земельних ресурсів, досліджуються питання реформування органів публічної влади у сфері земельних ресурсів у контексті проведення в Україні адміністративної та земельної реформ.

Розглянуто існуючі в теорії адміністративно-правової науки сучасні концептуальні погляди щодо сутності адміністративних правовідносин та їх вплив на сферу земельних ресурсів.

Акцентується увага на управлінській сутності адміністративного права в земельних правовідносинах. Зазначається, що саме адміністративно-правові акти регламентують виникнення, зміну або припинення земельних відносин.

Зазначається, що реалізація основних напрямів земельної реформи як комплексу взаємопов’язаних правових, організаційних, фінансових, науково-технічних та інших заходів має забезпечити прискорення завершення у державі земельної реформи, а також створити ефективний правовий механізм захисту прав громадян у земельних відносинах.

Досліджуються проблемні питання притягнення винних осіб до адміністративної відповідальності за самовільне зайняття земельної ділянки.

Зважаючи на те, що суб’єктами проведення земельної реформи є уповноважені державою органи виконавчої влади, наділені державно-владними повноваженнями, які організовують проведення земельної реформи, зокрема здійснюють її концептуальне, законодавче та програмне забезпечення, автор погоджується з науковою думкою, що вплив держави на розвиток земельних відносин є визначальним засобом правового регулювання сфери земельних ресурсів в Україні.

Однією з умов завершення земельної реформи є також реформування органів публічної влади у сфері земельних ресурсів. З огляду на розгалужену і невпорядковану систему органів публічної влади з питань використання та охорони земельних ресурсів і природокористування, нами підтримано наукову позицію про доцільність зосередження таких повноважень в одному органі центральної виконавчої влади.

Підрозділ 1.2 «Функції, завдання, мета та методи діяльності органів виконавчої влади у сфері управління земельними ресурсами» присвячено розкриттю завдань і функцій держави в умовах перехідного періоду, що зумовлюють нові підходи до змісту управлінської діяльності.
Аналіз практичної діяльності органів публічного управління земельними ресурсами свідчить, що під впливом змін у системі виконавчої влади, тобто правовому статусі багатьох керованих об’єктів, поступово змінюється розуміння методів державного управління, в тому числі й в управлінні земельними ресурсами. Методами державного управління земельними ресурсами є засоби і способи практичного здійснення органами публічної влади та їх посадовими особами владно-організуючого впливу на керовані об’єкти відповідно до наданих їм повноважень.

Наголошується, що адміністративні методи є об’єктивно необхідними для управління економікою, вони і в подальшому відіграватимуть провідну роль в управлінській діяльності. Через тісний зв’язок адміністративного та економічного методів управління реалізується владно-організуючий вплив на керовані об’єкти у сфері земельних ресурсів. Економічні методи не зможуть бути реалізовані в управлінській діяльності без адміністративно-правового регулювання методами примусу, що реалізуються переважно через інститути дисциплінарної відповідальності посадових чи службових осіб та адміністративного примусу щодо суб’єктів земельних відносин.

Зазначається, що механізм реалізації адміністративних та інших методів публічного управління земельними ресурсами здійснюється за допомогою правових методів. Ними є законодавчі та інші нормативно-правові акти, обов’язкові при здійсненні управлінської діяльності. Особливе місце серед них займають акти адміністративного законодавства, які є головним регулятором системи публічного управління земельними ресурсами. Особливість зв’язків адміністративного права із земельним правом полягає в тому, що, по-перше, в них широко використовується властивий публічному праву імперативний метод правового регулювання, а, по-друге, охорона земельних ресурсів реалізується переважно за допомогою інституту адміністративної відповідальності.

Одними з найважливіших функцій публічного управління земельними ресурсами є управлінські функції щодо державного контролю за дотриманням земельного законодавства стосовно раціонального використання й охорони земельних ресурсів, де головну роль відіграють норми адміністративного права.

В основу владно-управлінських функцій органів публічного управління земельними ресурсами лягли наукові погляди вчених-адміністративістів щодо розподілу функцій управління, що обумовило формування чіткого відображення в основних, спеціальних та допоміжних функціях, які доповнюють одна одну, і дає можливість забезпечити розв’язання завдань, які стоять перед державою, й досягти ефективності управління земельними ресурсами. Дослідження основних, спеціальних і допоміжних функцій зумовлює особливу їх необхідність у владно-управлінській діяльності й у цілому впливає на всі елементи системи управління земельними ресурсами.

У підрозділі 1.3 «Принципи державного управління земельними ресурсами» проаналізовані науково-теоретичні підходи до визначення принципів державного управління земельними ресурсами.

Зазначено, що у своїй практичній діяльності органи виконавчої влади використовують теоретично розроблені юридичною наукою принципи управлінської діяльності у сфері земельних ресурсів. На сучасному етапі розвитку суспільних відносин окремі принципи правового регулювання управління земельними ресурсами змінилися й набули нового значення, інші потребують удосконалення.
Обґрунтовано, що і в нових соціально-економічних умовах виникає необхідність подальшого розвитку ефективних форм управління взагалі й у сфері публічного управління земельними ресурсами зокрема.

Проблемні питання, які мають місце у земельних відносинах, особливо щодо гарантування конституційних прав громадян у відносинах власності на земельну ділянку, і які належать до компетенції держави, спонукають наукову думку до пошуку нових шляхів вирішення цієї проблеми.

Специфіка земельних правовідносин у сфері публічного управління відображає і спеціальні принципи, притаманні управлінню земельними ресурсами, що дає змогу виокремити публічне управління в самостійний вид владно-управлінської діяльності.

Реальний прояв конституційного принципу правової держави про найвищу соціальну цінність – людини і громадянина може бути забезпечений через гарантування не лише загальних (конституційних), а й галузевих прав, а принцип верховенства права при реалізації земельних відносин має бути одним із основних у правовідносинах між громадянами й органами публічної влади.

Сучасний розвиток правовідносин у сфері земельних ресурсів має характеризуватися такими принципами:

– гарантування конституційних прав людини в галузі земельних відносин;

– відповідності розвитку державного управління земельними ресурсами об’єктивним закономірностям розвитку суспільства;

– відповідності нормативно-правових актів земельного законодавства Конституції України;

– законодавчого закріплення системи управлінської діяльності у сфері використання та охорони земельних ресурсів.

Сформульовано принцип доступного і відкритого реєстру всіх категорій земель. ЗК України поділяє землі України за основним цільовим призначенням. Проте правовий режим окремих категорій земель не наповнений реальним нормативним змістом. Поза межами існуючої класифікації земель залишаються землі загального користування населених пунктів, мисливських угідь. Реалізація цього принципу дасть можливість владі реально оцінити, ким, у якій спосіб і яка категорія земель використовується власниками і землекористувачами, та зменшить кількість зловживань, пов’язаних із земельними ділянками.
Дослідження принципів управління земельними ресурсами дають підставу констатувати, що наведені правові принципи мають знайти свій прояв у процесі реалізації публічного управління земельними ресурсами.

Розділ 2 «Владно-управлінська діяльність органів публічного управління земельними ресурсами» складається з трьох підрозділів, у яких досліджено теоретичні засади управління земельними ресурсами і проблемні питання діяльності органів публічної влади у сфері контролю за раціональним використанням та охороною земельних ресурсів.
У підрозділі 2.1 «Теоретичні засади публічного управління земельними ресурсами» наголошується, що теоретичні засади цінності науки управління в сучасних умовах набувають актуального значення і є тією рушійною силою, яка спроможна зробити вагомий внесок у розвиток вітчизняного управління земельними ресурсами та організувати в управлінському просторі правомірну колективну поведінку учасників земельних правовідносин.

Зазначено, що питання публічного управління, в тому числі й управління земельними ресурсами, є надзвичайно гострим, а в багатьох випадках невирішеність проблем владно-управлінського характеру породжує суперечливі ситуації в практичній діяльності органів публічної влади.

Досліджено юридичну природу понять «виконавча влада» і «державне управління». Зазначено, що виконавча влада у сфері земельних ресурсів реалізується не лише у формі державного управління, а й в інших формах державної діяльності, як-то: надання управлінських послуг у сфері ліцензування, реєстрації прав на землю, видачі державних актів власності на землю тощо, які не мають характерних ознак державного управління. Це також стосується управління земельними ресурсами органами місцевого самоврядування, що має спільні ознаки з державним управлінням.

Проаналізовано різні наукові підходи до поняття «державного управління» та ролі адміністративного права в публічній управлінській діяльності земельними ресурсами.

Зроблено висновок, що публічні управлінські відносини у сфері земельних ресурсів полягають у здійсненні владно-управлінського організуючого і регулюючого впливу на підпорядковану діяльність з метою їх раціонального використання й охорони.

Проведений аналіз дає підстави стверджувати, що виконавча влада у сфері земельних ресурсів реалізується не тільки у формі державного управління, а й у різноманітних інших формах публічної діяльності. При цьому адміністративно-правові відносини відображають вплив адміністративно-правових норм на поведінку суб’єктів та об’єктів публічного управління у сфері земельних ресурсів.

Підрозділ 2.2 «Проблеми управлінської діяльності органів виконавчої влади у сфері земельних ресурсів» присвячений правовому аналізу діяльності органів управління у сфері земельних ресурсів, де особливе місце займають органи виконавчої влади, які на сучасному етапі проведення адміністративної реформи являють собою новостворену за період незалежності систему органів управління земельними ресурсами.

Зазначено, що з метою оптимізації системи центральних органів виконавчої влади, усунення дублювання їх повноважень, забезпечення скорочення кількості управлінського апарату та витрат на його утримання, підвищення ефективності державного управління розпочато здійснення адміністративної реформи.

Згідно з Указом Президента України «Про оптимізацію системи центральних органів виконавчої влади» від 9 грудня 2010 р., у державі створено нову систему підпорядкування та взаємодії центральних органів виконавчої влади. Оптимізація системи державного управління, визначена адміністративною реформою, має на меті поліпшити стан організації виконавчої влади, проведення комплексу правових, економічних, соціальних, політичних та інших заходів, спрямованих на формування нових за змістом і характером суспільних відносин.

Наголошується, що однією з головних причин неефективності управління земельними ресурсами є відсутність єдиної державної системи контролю у сфері земельних ресурсів між Міністерством аграрної політики та продовольства України, Міністерством екології та природних ресурсів України, Державним агентством земельних ресурсів України та проблеми реалізації чинних норм, які регулюють сферу земельних ресурсів.

Зазначається, що публічні управлінські відносини у сфері земельних ресурсів полягають у здійсненні владно-управлінського організуючого й регулюючого впливу на підпорядковану діяльність з метою їх раціонального використання та охорони.

Акцентується увага на проведенні адміністративно-територіальної реформи, пов’язаної не тільки з реалізацією земельної, а й адміністративної реформи, а саме із запровадженням раціонального адміністративно-територіального устрою.
Наголошується, що внаслідок демографічних, соціальних, економічних та інших обставин земельні ділянки значної кількості адміністративно-територіальних утворень змінилися й не відповідають сучасним соціально-економічним критеріям розвитку. Зважаючи на те, що межі адміністративно-територіальних утворень не є постійними, новий адміністративно-територіальний поділ повинен врахувати принципи економічної доцільності та соціальної необхідності, що призведе до забезпечення соціально-економічного балансу територій.

У підрозділі 2.3 «Сучасна парадигма діяльності органів публічної влади у сфері контролю за використанням та охороною земельних ресурсів» досліджено систему органів, що здійснюють публічний контроль за використанням та охороною земельних ресурсів. Ця система являє собою складне утворення і включає низку органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування, яким законом делеговано повноваження щодо здійснення такого контролю. Наголошується, що держава є одним із головних суб’єктів здійснення контрольної функції у сфері використання та охорони земельних ресурсів. За суб’єктом здійснення виділяють такі форми контролю: державний, самоврядний та громадський.

Державний контроль у сфері земельних ресурсів є самостійним інститутом державного контролю, під яким слід розуміти особливий вид державної управлінської діяльності, що здійснюється спеціально уповноваженими органами виконавчої влади щодо об’єктів, які їм організаційно не підпорядковані й до яких за порушення земельного законодавства можуть застосовуватися заходи юридичної відповідальності.

Важливою складовою у сфері використання та охорони земельних ресурсів є самоврядний контроль. Відзначається, що ЗК України відносить до компетенції відповідних рад здійснення самоврядного контролю за використанням та охороною земель, тоді як Закон України «Про місцеве самоврядування в Україні» делегує такі повноваження. Делеговані повноваження надають їм можливість опосередковано здійснювати самоврядний контроль за використанням і охороною земель у межах територіальної громади. Водночас існує проблема відсутності правового механізму вирішення питання змісту і порядку здійснення контролю органами місцевого самоврядування.

Встановлено, що в разі виявлення порушень чинного земельного законодавства громадський інспектор має право складати протоколи про адміністративні правопорушення, з-поміж іншого за порушення земельного законодавства, за ст.ст. 65-1, 77, 77-1, 82, 85, 91, 91-2, 153 КУпАП і подавати їх відповідному органу Міністерства екології та природних ресурсів України для притягнення винних осіб до відповідальності, що суперечить ст. 255 КУпАП, згідно з якою, органи Міністерства екології та природних ресурсів України мають право складати протоколи про адміністративні правопорушення, передбачені ст.ст. 85, 85-1, 88, 88-1, 88-2, 90, 91 КУпАП.

Наголошується, що створення належного механізму публічного контролю у сфері земельних ресурсів потребує розроблення дієвого законодавчого акта. Таким нормативно-правовим актом міг би стати Закон України «Про публічний контроль за використанням та охороною земельних ресурсів».

Розділ 3 «Теоретичні та практичні проблеми адміністративно-деліктних відносин у сфері земельних ресурсів України» складається з трьох підрозділів і присвячений дослідженню адміністративних деліктів, зокрема адміністративній відповідальності посадових та службових осіб і питанню адміністративної відповідальності юридичних осіб у сфері земельних ресурсів.

У підрозділі 3.1 «Загальна характеристика складів адміністративних деліктів у сфері земельних ресурсів» проведено дослідження проблеми адміністративних деліктів за порушення земельного законодавства, що має як теоретичне, так і прикладне значення, оскільки останні мають подвійну правову природу і підлягають виокремленню.

Адміністративні делікти за порушення земельного законодавства, склади яких містяться у КУпАП, дають можливість для певної їх класифікації із поділом на основні групи адміністративних порушень. Зазначену групу земельних правопорушень відповідно до КУпАП визначають склади деліктів певної спрямованості. Цілком підтримуючи наукові думки С.О. Погрібного та І.І. Каракаша щодо поділу земельних правопорушень на земельні правопорушення екологічної спрямованості, земельні правопорушення майнового характеру та земельні правопорушення у сфері управління, вбачаємо за доцільне класифікувати земельні правопорушення екологічної спрямованості на земельно-екологічні, тоді як земельні правопорушення майнового характеру та земельні правопорушення у сфері управління підлягають подальшому удосконаленню в частині визначення складів адміністративних деліктів.

На користь запропонованих земельно-екологічних проступків говорить аналіз об’єктивної сторони адміністративних правопорушень, зазначених у ст.ст. 52, 53, 53-1, 53-2, 53-3, 54, 55, 56, 57, 97, 104, 152 КУпАП. Названі статті КУпАП говорять про те, що об’єкт адміністративних правопорушень у сфері земельних ресурсів не є однорідним і поєднує не тільки суспільні відносини у сфері раціонального використання та охорони земельних ресурсів, а й екологічні відносини. У цьому разі мова безпосередньо йде про земельно-екологічні проступки, а не про земельні правопорушення екологічної спрямованості.

Аналіз адміністративних деліктів земельно-екологічного спрямування дає підстави зазначити, що КУпАП не є єдиним нормативним актом, який визначає порядок притягнення правопорушників до адміністративної відповідальності за земельно-екологічні порушення і санкції, що до них застосовуються.

На підставі аналізу норм п. «ї» ухилення від державної реєстрації земельних ділянок та подання недостовірної інформації щодо них та п. «й» порушення строків розгляду заяв щодо відведення земельних ділянок ч. 1 ст. 211 Земельного кодексу України, які не знайшла свого відображення в адміністративному законодавстві, обґрунтовується теза, що посадові особи мають нести адміністративну відповідальність за вчинені порушення, передбачені пунктами «ї» та «й» ч. 1 ст. 211 Земельного кодексу України.

У підрозділі 3.2 «Адміністративна відповідальність посадових та службових осіб органів публічної влади як засіб забезпечення паритетності суб’єктів адміністративних правовідносин у сфері земельних ресурсів» здійснено дослідження понять «посадова особа» і «службова особа». Наголошується, що владні суб’єкти – посадові та службові особи відіграють важливу роль у земельних правовідносинах, оскільки їх правовий статус має важливе значення в системі уповноважених органів, які відповідно до законодавства здійснюють організаційно-правову діяльність щодо забезпечення раціонального використання земельних ресурсів та їх охорони. Окрім того, неузгодженість у чинному законодавстві понять «посадова особа» і «службова особа» призводить до правових колізій не тільки в законодавчому регулюванні, а й у правозастосовній діяльності.

Аргументується, що значна кількість порушень у галузі земельних відносин щодо розпорядження земельними ділянками здійснюється посадовими особами органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування. Разом з тим Земельний кодекс України, на відміну від КУпАП, відповідальність посадових і службових осіб за порушення земельного законодавства не передбачає.

Для усунення правової колізії у визначенні понять «посадова особа» та «службова особа» і з огляду на відсутність у чинному КУпАП визначення поняття «посадова особа» сформульовано авторське визначення поняття «посадова особа» у сфері земельних ресурсів: це особа публічного органу влади, яка постійно або тимчасово виконує обов’язки, передбачені державно-владні повноваження з правом під час їх здійснення вчиняти дії, які спричиняють юридичні наслідки, і здійснювати публічні, адміністративно-розпорядчі чи організаційно-господарські функції, встановлені законами та іншими нормативно-правовими актами або на підставі спеціально наданих їм повноважень.

Встановлено, що за порушення законодавства про охорону навколишнього природного середовища адміністративну відповідальність несуть не тільки посадові особи або службові особи, а й спеціалісти. Проте чинне земельне законодавство визначення цього поняття не містить. Відсутність у земельному законодавстві регламентації діяльності спеціалістів у сфері земельних ресурсів може в подальшому створювати труднощі у правозастосовній практиці. З цією метою пропонується новий погляд на адміністративну відповідальність спеціалістів за порушення у сфері земельних ресурсів.

Підрозділ 3.3 «Теоретичні проблеми інституту адміністративної відповідальності юридичних осіб у сфері земельних ресурсів» присвячений дослідженню правового статусу юридичної особи як суб’єкта адміністративної відповідальності за порушення земельного законодавства, значна кількість норм якого передбачає відповідальність юридичної особи.
Акцентовано увагу, що юридичні особи є повноправними суб’єктами багатьох видів правовідносин і можуть вчиняти різні протиправні діяння.

Доведено, що правовою підставою притягнення до адміністративної відповідальності юридичних осіб є норми, встановлені не тільки Земельним кодексом України, а й спеціальним законодавством.

Досліджено юридичну природу інституту адміністративної відповідальності юридичних осіб. Законодавчим актом, яким передбачена відповідальність юридичних осіб за порушення земельного законодавства, передусім є Земельний кодекс України. Відповідно до цього громадяни та юридичні особи несуть цивільну, адміністративну або кримінальну відповідальність згідно із законодавством. При цьому більшість статей ЗК України, якими передбачена відповідальність за порушення земельного законодавства, збігається зі статтями КУпАП, якими встановлена відповідальність громадян і посадових осіб. Аналіз чинного законодавства дає підстави зазначити, що, крім ЗК України, іншими законодавчими актами теж передбачена відповідальність юридичних осіб за порушення земельного та екологічного законодавства. До таких нормативно-правових актів насамперед належать Закони України:

– «Про державний контроль за використанням та охороною земель», ст.ст. 6–8 якого розкривають повноваження органів виконавчої влади у сфері державного контролю за використанням та охороною земель. Ст. 35 цього ж закону встановлює вимоги до власників і землекористувачів під час здійснення ними господарської діяльності, а ст. 56 передбачає адміністративну відповідальність юридичних і фізичних осіб, винних у порушенні законодавства України про охорону земель;

– «Про оцінку земель», згідно зі ст. 27 якого суб’єкти оціночної діяльності (у тому числі й юридичні особи) у сфері оцінки земель несуть відповідальність за порушення вимог законодавства у зазначеній сфері відповідно до закону. Крім позбавлення ліцензії на здійснення оціночної діяльності до юридичної особи можуть бути застосовані й інші види відповідальності;

– «Про охорону навколишнього природного середовища», який передбачає відповідальність підприємств, установ, організацій та громадян, зобов’язаних відшкодовувати шкоду, заподіяну ними внаслідок порушення законодавства про охорону навколишнього природного середовища, в порядку та розмірах, встановлених законодавством України (ст. 68);

– «Про використання земель оборони», в ст. 6 якого зазначено, що відповідальність несуть особи, під якими необхідно розуміти і юридичних осіб;

– «Про землеустрій», у ст. 1 якого зазначено, що діяльність у сфері землеустрою є управлінською, а ст. 68 передбачає відповідальність особи, під якими необхідно розуміти і юридичних осіб;

– «Про охорону земель» безпосередньо ст. 5 розкриває повноваження органів виконавчої влади, а ст. 56 передбачає відповідальність юридичних осіб;

– «Про фермерське господарство», ст. 21 якого передбачає відповідальність юридичної особи;

– «Про планування і забудову територій», стосовно недотримання термінів підготовки та надання містобудівних умов і обмежень забудови земельних ділянок і виконання будівельних робіт та недотримання режиму використання й забудови земель, на яких передбачена перспективна містобудівна діяльність (ст. 32);

– «Про основи містобудування», ст. 25 якого передбачає відповідальність особи, винної в разі недотримання екологічних і санітарно-гігієнічних вимог, встановлених законодавством під час проектування, розміщення та будівництва об’єктів;
2. – «Про забезпечення санітарного та епідемічного благополуччя населення», ст. 46 якого встановлює відповідальність підприємств, установ, організацій, підприємців, які порушили санітарне законодавство.

Доведено, що наведений перелік нормативно-правових актів, які в багатьох випадках не узгоджуються між собою і встановлюють права і обов’язки юридичних осіб у галузі земельних відносин, свідчить про те, що така невизначеність законодавця вносить дисбаланс у систему заходів державного примусу, призводить до виникнення правових колізій у правозастосовній діяльності, а безпосереднє визнання юридичної особи суб’єктом адміністративної відповідальності може призвести до подвійної відповідальності.

Розділ 4 «Теоретичні та практичні проблеми надання земельних адміністративних послуг» складається із трьох підрозділів, у яких досліджуються проблемні питання надання земельних адміністративних послуг та зазначаються шляхи удосконалення їх правового регулювання.

У підрозділі 4.1 «Адміністративний договір як правова підстава надання земельних адміністративних послуг» досліджується зміст інституту земельних адміністративних послуг.

Акцентується увага на адміністративному договорі як одному із способів захисту прав і свобод людини і громадянина, що використовується в правотворчій та правозастосовній діяльності органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування.

Відзначається, що земельні адміністративні послуги здійснюються за заявою фізичної або юридичної особи. Заява повинна стосуватися конкретних суб’єктивних прав особи, що звернулася за земельною адміністративною послугою, результатом якої у процедурному значенні є індивідуальний адміністративний акт, який має конкретного адресата. Прийняття рішення про видачу державного акта на право власності на земельну ділянку за зверненням зацікавленої особи є адміністративним актом відповідного органу. Так, юридичне оформлення і видача державного акта на право власності на земельну ділянку, видача свідоцтва про реєстрацію юридичної особи, патенту, ліцензії тощо є адміністративним актом (індивідуальним управлінським рішенням) відповідного органу, а видача державного акта на право власності на земельну ділянку містить правові норми, тобто правила загального й обов’язкового характеру.

Доповнено перелік особливостей надання земельних адміністративних послуг Державним підприємством «Центр державного земельного кадастру» для одержання особою державного акта на право власності на земельну ділянку на підставі адміністративного договору. Підставою надання земельних адміністративних послуг для безоплатної приватизації земельних ділянок громадянами України є адміністративний договір, який зобов’язані укладати громадяни із суб’єктами надання таких послуг.

Акцентується увага, що земельні адміністративні послуги можуть надаватися не тільки органами виконавчої влади або органами місцевого самоврядування, а й установами й організаціями, яким на виконання закону чи в порядку делегованих повноважень надані окремі функції органу публічної адміністрації.

Реалізація зазначених пропозицій, на думку автора, сприяла б удосконаленню надання земельних адміністративних послуг.

Підрозділ 4.2 «Проблемні питання надання земельних адміністративних послуг органами публічної влади» присвячений дослідженню надання земельних адміністративних послуг в умовах становлення України як правової держави та громадянського суспільства.

Наголошується, що органи виконавчої влади та органи місцевого самоврядування, їх посадові і службові особи зобов’язані забезпечити реалізацію та захист в адміністративному порядку прав і свобод громадян під час надання їм, а також юридичним особам земельних адміністративних послуг.

Досліджуються проблемні питання правового регулювання надання земельних адміністративних послуг на прикладі нормативно-правових актів, що мають безпосереднє відношення до земельних адміністративних послуг. Ними є Закони України:

– «Про захист конституційних прав громадян на землю»;

– «Про державну експертизу землевпорядної документації»;

– «Про оцінку земель»;

– «Про державний контроль за використанням та охороною земель»;

– «Про оренду землі»;

– «Про ліцензування певних видів господарської діяльності»;

– «Про землеустрій».

З метою вдосконалення регулювання надання земельних адміністративних послуг визначено проблемні питання, які мають місце у процесі надання таких послуг. Ними є:

– відсутність окремого спеціального закону, який регулює сферу надання земельних адміністративних послуг;

– відсутність чітко визначених термінів погодження документації із землеустрою;

– недотримання встановлених строків надання земельних адміністративних послуг;

– постійна нестача бланків державних актів та затримка у їх оформленні й видачі;

– відсутність чіткого переліку органів, якими надаються земельні адміністративні послуги, та зазначення нормативно-правових актів, якими передбачене надання таких послуг.

З метою реформування системи надання земельних адміністративних послуг необхідно:

– провести інвентаризацію надання земельних адміністративних послуг;

– визначити коло органів публічної влади, підприємств, установ та організацій, що належать до сфери їх управління і якими можуть надаватися земельні адміністративні послуги, а також недержавних суб’єктів господарювання, якими можуть надаватися такі послуги;

– затвердити перелік безоплатних та платних земельних адміністративних послуг;

– затвердити порядок надання та стандарти земельних адміністративних послуг.

Акцентована увага, що успішний розвиток надання якісних земельних адміністративних послуг може бути врегульований виключно приписами закону.

У підрозділі 4.3 «Удосконалення правового регулювання надання земельних адміністративних послуг» аналізується система земельних адміністративних послуг, яка є недостатньо ефективною. Правове регулювання надання цих послуг має значну кількість правових колізій і потребує контролю надання цих послуг з боку вищих органів виконавчої влади.

Відзначається, що основною проблемою в разі надання земельних адміністративних послуг є відсутність переліку як платних, так і безоплатних послуг, що надаються органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування, уповноваженими підприємствами, установами та організаціями, які належать до сфери їх управління, що породжує зловживання з боку посадових осіб, зобов’язаних надати відповідні послуги, і характеризується їх «подвійною оплатою».

Акцентується увага, що платні земельні адміністративні послуги можуть надаватися тільки органами виконавчої влади.

Зазначається, що в більшості країн європейської спільноти відносини між приватними особами та публічною адміністрацією врегульовані через законодавчо встановлену адміністративну процедуру.

Важливою складовою надання якісних земельних адміністративних послуг, на думку автора, є інформаційне забезпечення. Саме інформація може сприяти покращенню форм управління органів публічної влади в тому аспекті, що вона міститиме важливі відомості, потрібні громадянам і юридичним особам під час отримання послуг, як-то: види, стандарти, ціну, а також інформацію про тих посадових або службових осіб, які здійснюватимуть надання земельних адміністративних послуг.

Аналіз механізму правового регулювання адміністративних договорів у праві зарубіжних країн виявив сукупність складових, однією з яких є закони.

Зазначається, що земельні адміністративні послуги поділяються на послуги, які надаються: органами виконавчої влади; органами місцевого самоврядування; підприємствами, установами, організаціями, які на виконання закону та/або в порядку делегування здійснюють функції публічної адміністрації.

Акцентується увага на важливості інформаційного забезпечення надання земельних адміністративних послуг.

З урахуванням положень чинних нормативно-правових актів та особливостей надання земельних адміністративних послуг запропоновано визначення поняття «земельні адміністративні послуги», під якими доцільно розуміти діяльність уповноважених державою органів публічної адміністрації, спрямовану на реалізацію прав фізичних і юридичних осіб у галузі земельних відносин, що виникають на підставі заяв цих осіб.

ВИСНОВКИ

У результаті дисертаційного дослідження, виконаного на основі аналізу чинного законодавства України та практики його реалізації, теоретичного осмислення численних наукових праць у галузі адміністративного, земельного та екологічного права, автором сформульовано низку висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на нове вирішення наукової проблеми, формування нових і вдосконалення існуючих правових конструкцій, категорій і понять, внесення науково обґрунтованих пропозицій з удосконалення чинного адміністративного законодавства у сфері земельних ресурсів України. Основні з них такі:

1. Синтезуючи наукові погляди щодо здійснення земельної реформи, зазначаємо, що суб’єктами проведення земельної реформи є уповноважені державою органи публічної влади, наділені державно-владними повноваженнями, що організовують проведення земельної реформи, зокрема здійснюють її правове регулювання та законодавче забезпечення.

Аналіз наукових позицій щодо визначення предметів регулювання адміністративних і земельних відносин свідчить про їх подвійну правову природу, адже вони регулюються не тільки адміністративно-правовими, земельно-правовими, а й екологічно-правовими та іншими нормами права. При цьому більшість земельно-правових норм, регламентація земельних відносин перебувають під контролем органів публічної влади, що дає можливість виділити критерії наявності або відсутності серед суб’єктів правовідносин органу публічної влади, наділеного владно-розпорядними державними функціями стосовно суб’єкта в галузі земельних відносин.

2. У процесі реалізації управлінських функцій у сфері земельних ресурсів виконавча влада може здійснюватися і в інших формах державної діяльності. У сучасних умовах система органів виконавчої влади виступає об’єктом трансформаційних перетворень українського суспільства. Саме ці органи наділені владно-розпорядними державними функціями стосовно суб’єкта у сфері земельних ресурсів та проводять у ній владно-управлінську діяльність. Відтак суспільні відносини, які складаються між зазначеними вище суб’єктами у процесі реалізації державних управлінських функцій у сфері земельних ресурсів, доречно віднести до адміністративних відносин. Інші організаційно-управлінські відносини, що виникають у сфері земельних ресурсів, за відсутності суб’єктів, наділених владно-розпорядними державними функціями, є підстави відносити до предмета земельного права.

3. У нових соціально-економічних умовах виникає необхідність подальшого розвитку ефективних форм управління взагалі й у сфері публічного управління земельними ресурсами зокрема.

Специфіка земельних правовідносин у сфері публічного управління відображає і спеціальні принципи, притаманні управлінню земельними ресурсами, що дає змогу виокремити публічне управління в самостійний вид владно-управлінської діяльності.

Реальний прояв конституційного принципу правової держави про найвищу соціальну цінність – людини і громадянина може бути забезпечений через гарантування не лише загальних (конституційних), а й галузевих прав, а принцип верховенства права при реалізації земельних відносин повинен бути одним із основних у правовідносинах між громадянами й органами публічної влади.

Сучасний розвиток правовідносин у сфері земельних ресурсів має характеризуватися такими принципами:

– гарантування конституційних прав людини в галузі земельних відносин;

– відповідності розвитку державного управління земельними ресурсами об’єктивним закономірностям розвитку суспільства;

– відповідності нормативно-правових актів земельного законодавства Конституції України;

– законодавчого закріплення системи управлінської діяльності у сфері використання та охорони земельних ресурсів.

4. Сформульовано принцип доступного і відкритого реєстру всіх категорій земель. ЗК України поділяє землі України за основним цільовим призначенням. Проте правовий режим окремих категорій земель не наповнений реальним нормативним змістом. Поза межами існуючої класифікації земель залишаються землі загального користування населених пунктів, мисливських угідь. Реалізація цього принципу дасть владі можливість реально оцінити, ким, у якій спосіб і яка категорія земель використовується власниками і землекористувачами, та зменшить кількість зловживань, пов’язаних із земельними ділянками.

5. Проаналізовані теоретичні засади публічного управління земельними ресурсами, яке охоплює весь спектр суспільних відносин і являє собою:

– правовий процес цілеспрямованого впливу на систему, в результаті якого досягаються її впорядкованість і розвиток відповідно до поставлених цілей, завдань і функцій;

– рівень повноважень органів державного управління, правових варіантів відповідних дій посадових чи/або службових осіб виконавчих органів під час прийняття ними владно-управлінських рішень;

– реальну правову можливість реалізації управлінських функцій органом управління земельними ресурсами, наділеним владними повноваженнями.

6. Управлінська діяльність у сфері земельних ресурсів регульована великою кількістю різних загальнообов’язкових правил, які здебільшого будуються відповідно до адміністративно-правових приписів. Публічні управлінські відносини у сфері земельних ресурсів полягають у здійсненні владно-управлінського організуючого й регулюючого впливу на підпорядковану діяльність з метою їх раціонального використання та охорони.

Управлінську діяльність держави у сфері земельних ресурсів регламентує адміністративне право, яке встановлює основи системи й організації діяльності виконавчої влади, у тому числі адміністративної відповідальності. З огляду на наведене надається теоретичне визначення адміністративно-правових відносин у сфері земельних ресурсів, під якими слід розуміти вплив адміністративно-правових норм на суб’єктів, які взаємозв’язані й взаємодіють через здійснення суб’єктивних прав і обов’язків, що виникають між ними з приводу раціонального використання та охорони земельних ресурсів.

7. Вбачається логічним, що внаслідок демографічних змін земельні ділянки значної кількості адміністративно-територіальних утворень змінилися і не відповідають сучасним соціально-економічним критеріям розвитку, що є підставою для проведення адміністративно-територіальних змін у системі адміністративно-територіального устрою України.
8. Враховуючи, що безперечною складовою раціонального використання земель є їх правова охорона, раціональне їх використання має включати такі основні аспекти охорони земельуправлінський аспект полягає в державному, самоврядному та громадському контролі за раціональним використанням та охороною земель; правовий – у відшкодуванні збитків землевласниками та землекористувачами й застосуванні до них заходів юридичної відповідальності за правопорушення земельного законодавства.
 – полягає в охороні земель від шкідливого впливу і здійснюється через правове забезпечення такої охорони;  екологічний – передбачає відновлення оптимального стану земель та ґрунтів у поєднанні із заходами економічного стимулювання;: соціально-економічний аспект 
9. Набув подальшого розвитку державний контроль у сфері використання та охорони земельних ресурсів, що є самостійним інститутом державного контролю, під яким слід розуміти особливий вид державної управлінської діяльності, здійснюваний спеціально уповноваженими органами публічної влади щодо об’єктів, які їм організаційно не підпорядковані і до яких за порушення земельного законодавства можуть застосовуватися заходи юридичної відповідальності.

10. Доведено, що створення належного механізму публічного контролю за використанням та охороною земель потребує створення дієвого законодавчого акта, який би: врегулював комплексний правовий механізм здійснення державного, самоврядного та громадського контролю; визначив повноваження кожного із контролюючих органів; встановив механізм реалізації відповідальності органів публічної влади, їх посадових і службових осіб за невиконання законних вимог громадськості; визначив порядок призначення громадських інспекторів, їхні права та обов’язки під час здійснення громадського контролю за використанням та охороною земельних ресурсів. Таким нормативно-правовим актом міг би стати Закон України «Про публічний контроль за використанням та охороною земельних ресурсів».

11. Адміністративні делікти за порушення земельного законодавства, склади яких містяться у КУпАП, дають підстави для певної їх класифікації із поділом на основні групи адміністративних порушень. Зазначену групу земельних правопорушень відповідно до КУпАП визначають склади деліктів певної спрямованості. Цілком підтримуючи наукові думки С.О. Погрібного та І.І. Каракаша щодо поділу земельних правопорушень на земельні правопорушення екологічної спрямованості, земельні правопорушення майнового характеру та земельні правопорушення у сфері управління, вбачаємо за доцільне класифікувати земельні правопорушення екологічної спрямованості на земельно-екологічні, тоді як земельні правопорушення майнового характеру та земельні правопорушення у сфері управління підлягають подальшому удосконаленню щодо визначення складів адміністративних деліктів.

12. На користь запропонованих земельно-екологічних проступків говорить аналіз об’єктивної сторони адміністративних правопорушень, зазначених у ст.ст. 52, 53, 53-1, 53-2, 53-3, 54, 55, 56, 57, 91-4, 97, 104, 152 КУпАП. Названі статті КУпАП свідчать про те, що об’єкт адміністративних правопорушень у сфері земельних ресурсів не є однорідним і поєднує не тільки суспільні відносини у сфері раціонального використання та охорони земельних ресурсів, а й екологічні відносини. У цьому разі йдеться безпосередньо про земельно-екологічні проступки, а не про земельні правопорушення екологічної спрямованості.

13. Аналіз адміністративних деліктів земельно-екологічного спрямування дає підстави зазначити, що КУпАП не є єдиним нормативним актом, який визначає порядок притягнення правопорушників до адміністративної відповідальності за земельно-екологічні порушення і санкції, які до них застосовуються. Зазначені правопорушення також регулюються Законами України: «Про державний контроль за використанням та охороною земель»; «Про охорону земель»; «Про землеустрій»; «Про охорону навколишнього природного середовища»; «Про оцінку земель».

Перелік і редакція статей КУпАП і ЗК України та інших нормативно-правових актів, указує, що земля є особливим об’єктом земельних відносин і регулюється нормативно-правовими актами різних галузей права. Проте охорона і захист земельно-екологічних відносин реалізуються за допомогою інституту адміністративної відповідальності, що свідчить про необхідність чіткого упорядкування зазначених правовідносин в адміністративному законодавстві.

14. Зважаючи на те, що земельні відносини є самостійним видом суспільних відносин, мають певні особливості, обумовлені специфікою їхнього об’єкта – землі, вважаємо за доцільне, статті за порушення земельно-екологічних правовідносин, що містять склад адміністративних правопорушень, включити до окремого розділу КУпАП.

Під адміністративним правопорушенням у сфері земельних ресурсів слід розуміти порушення правової норми на встановлений порядок, використання та охорону земель, за що законодавством встановлено адміністративну відповідальність.

15. Питання дослідження суб’єктивного складу адміністративних правовідносин у галузі земельних відносин, особливо в контексті розмежування юридичної відповідальності посадових та службових осіб, дає підстави говорити також про таку категорію, як «спеціалісти». Аналіз чинного законодавства дає підстави говорити про дві форми участі спеціалістів у сфері земельних ресурсів – процесуальну або непроцесуальну.

16. Для усунення правової колізії у визначенні понять «посадової особи» та «службової особи» і з огляду на відсутність у чинному КУпАП визначення поняття «посадова особа» запропоновано авторське визначення дефініцій посадова особа: під посадовою особою виконавчих органів у сфері контролю за використанням та охороною земельних ресурсів необхідно розуміти особу, яка постійно або тимчасово виконує обов’язки, що ними передбачені державно-владні повноваження, які надають право вчиняти дії, спричиняти юридичні наслідки і здійснювати публічні, адміністративно-розпорядчі чи організаційно-господарські функції, встановлені законами та іншими нормативно-правовими актами або на підставі спеціально наданих їм повноважень.

17. Враховуючи, що до юридичної особи за порушення земельного законодавства можуть бути застосовані адміністративно-господарські заходи, а також заходи цивільно-правової відповідальності, автор доходить висновку, що встановлення адміністративної відповідальності юридичної особи в адміністративному законодавстві України на сьогодні є недостатньо обґрунтованим і передчасним.

18. За відсутності законодавчого унормування порядку надання послуг органами публічної адміністрації громадянам та юридичним особам існує різне визначення поняття «адміністративних послуг» та його співвідношення з іншими суміжними категоріями. Аналіз досліджених джерел дає підстави вказати на різноманітність вживання і тлумачення поняття «адміністративні послуги», особливо у зв’язку з прийняттям нових нормативно-правових актів, які регулюють надання державних, у тому числі адміністративних, послуг.
Основною причиною надання неякісних і неефективних земельних адміністративних послуг є відсутність чіткої процедури надання на законодавчому рівні платних і безоплатних адміністративних послуг та їх фінансування, стандартів якості і чітких правових роз’яснень та інформаційного забезпечення з приводу надання адміністративних послуг.

19. Доведено, що відповідно до нормативно-правового регулювання земельні адміністративні послуги надаються адміністративними органами через реалізацію їх публічних, проте не владних повноважень і лише певним адміністративним органом та поділяються на послуги, які надаються:

– органами виконавчої влади;

– органами місцевого самоврядування;

– підприємствами, установами, організаціями, які на виконання закону чи/або в порядку делегування здійснюють функції публічної адміністрації.

Зазначається, що разом державні, комунальні і приватні підприємства можуть здійснювати широке коло видів господарської діяльності в галузі земельних відносин з метою отримання прибутку, але не реалізацію публічних повноважень органів виконавчої влади й органів місцевого самоврядування, а отже така діяльність щодо надання земельних адміністративних послуг підлягає розмежуванню. Акцентується увага, що діяльність у сфері надання земельних адміністративних послуг можуть здійснювати тільки органи публічної адміністрації.

20. Наголошується на важливості інформаційного забезпечення надання земельних адміністративних послуг. Зазначено, що саме інформація може сприяти покращенню форм управління органів публічної адміністрації в тому аспекті, що вона міститиме важливі відомості, потрібні громадянам і юридичним особам під час отримання послуг, як-то: види, стандарти, ціну, а також інформацію про те, хто із посадових або службових осіб здійснюватиме надання земельних адміністративних послуг.

21. З урахуванням положень чинних нормативно-правових актів та особливостей надання земельних адміністративних послуг запропоновано визначення поняття «земельні адміністративні послуги», під якими доцільно розуміти діяльність уповноважених державою органів публічної адміністрації, спрямовану на реалізацію прав фізичних і юридичних осіб у галузі земельних відносин, що виникають на підставі заяв цих осіб.
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АНОТАЦІЇ

Світличний О.П. Адміністративні правовідносини у сфері земельних ресурсів України. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Державний науково-дослідний інститут МВС України. – Київ, 2012.

Дисертація є комплексним концептуальним дослідженням теоретико-прикладних проблем системи адміністративних правовідносин у сфері земельних ресурсів України. Проаналізовано правову природу адміністративних правовідносин, розкрито сутність таких правовідносин у сфері земельних ресурсів як системного соціально-правового явища. Досліджено поняття, соціально-правовий зміст і принципи державного управління та на їх основі обґрунтовано нові принципи діяльності у сфері земельних ресурсів.

На основі сучасних методологічних підходів, доктринального аналізу теоретичних джерел адміністративно-правової науки, узагальнення нормотворчої та правозастосовної практики у сфері правового регулювання земельними ресурсами запропоновані нові або уточнені визначення низки адміністративно-правових категорій і понять, розроблені їх класифікації.

Удосконалено напрями адміністративних правовідносин як щодо теорії адміністративного права, так і щодо вдосконалення діяльності органів публічної влади у сфері земельних ресурсів України. Доведено, що важливою складовою здійснення адміністративної реформи в Україні є проведення адміністративно-територіальної реформи.

Розглянуті проблемні питання управлінської діяльності органів виконавчої влади, зокрема системи суб’єктів адміністративної юрисдикції у сфері земельних ресурсів та їх повноважень. Досліджено адміністративно-деліктні відносини, адміністративну відповідальність юридичних осіб, посадових та службових осіб органів виконавчої влади за порушення земельного законодавства.

Здійснено наукове дослідження проблем сучасного розвитку інституту земельних адміністративних послуг. Робиться наголос на тому, що під час надання земельних адміністративних послуг головним завданням діяльності органів публічної адміністрації має стати максимальна реалізація прав і законних інтересів фізичних і юридичних осіб у галузі земельних відносин.

Ключові слова: адміністративні правовідносини; адміністративна реформа, публічний контроль, адміністративні делікти у сфері земельних ресурсів, адміністративно-територіальна реформа, земельні адміністративні послуги.

Светличный А.П. Административные правоотношения в сфере земельных ресурсов Украины. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Государственный научно-исследовательский институт МВД Украины. – Киев, 2012.

Диссертация представляет собой комплексное концептуальное исследование теоретико-прикладных проблем системы административных правоотношений в сфере земельных ресурсов Украины. Проанализировано правовую природу административных правоотношений, раскрыта сущность таких правоотношений в сфере земельных ресурсов как системного социально-правового явления. Исследованы понятие, социально-правовое содержание и принципы государственного управления и на их основании обоснованы новые принципы деятельности в сфере земельных ресурсов.

На основании современных методологических подходов, доктринального анализа теоретических источников административно-правовой науки, обобщения нормотворческой и правоприменяемой практики в сфере правового регулирования земельными ресурсами предложены или уточнены новые определения административно-правовых категорий и понятий, разработаны их классификации.

Усовершенствованы направления административных правоотношений как в части теории административного права, так и в части усовершенствования деятельности органов публичной власти в сфере земельных ресурсов.

Подтверждено, что значительной составляющей осуществления административной реформы в Украине является проведение административно-территориальной реформы.

Рассмотрены проблемные вопросы управленческой деятельности органов исполнительной власти в сфере земельных ресурсов, в частности системы субъектов административной юрисдикции в сфере рационального использования и охраны земельных ресурсов и их полномочий. Исследованы административно-деликтные отношения, административная ответственность юридических лиц и должностных лиц органов исполнительной власти за нарушения земельного законодательства.

Осуществлено научное исследование проблем современного развития института земельных административных услуг. Делается ударение на том, что при предоставлении земельных административных услуг главной задачей деятельности органов публичной администрации должна быть максимальная реализация прав и законных интересов физических и юридических лиц в области земельных отношений.

Ключевые слова: административные правоотношения, административная реформа, публичный контроль, административные деликты в сфере земельных ресурсов, административно-территориальная реформа, административные услуги в сфере земельных ресурсов.

Svitlychny O.P. Administrative legal relations in the sphere of land resources of Ukraine. – Manuscript.

The Dissertation for a Doctor’s Degree in jurisprudence with the speciality 12.00.07. – Administrative Law and Process; Financial Law; Information law. – The State Research Institute of MIA of Ukraine. – Kiev, 2012.

The dissertation represents a comprehensive conceptual study of theoretical and applied problems of the system of administrative legal relations in the sphere of land resources of Ukraine. The legal nature of the administrative legal relations was analyzed, the essence of such legal relations in the sphere of land resources as a system social and legal phenomenon was revealed. The concepts of social and legal content and principles of public administration were studied and on their basis there were substantiated the new principles of activities in the sphere of land resources.

On the basis of modern methodological approaches, a doctrinal analysis of theoretical resources of administrative-legal science, generalization of standard-setting and law-enforcement practice in the sphere of legal regulation of land resources new definition of the legal and administrative categories and concepts were proposed or clarified, their classification were developed.

The directions of administrative legal relations were improved as in the part of the theory of administrative law as well as in the part of the improvement of the activity of the public authority bodies in the sphere of land resources. It is proved that a significant component of fulfillment of administrative reform in Ukraine is necessity to carry out the administrative-territorial reform.

There was conducted a scientific research of problems of up-to-date development of institute of administrative services in the field of land relations. Emphasis is laid on the fact that in the provision of administrative services in the sphere of land resources the main aim of the activity of the public authority bodies should be the maximum realization of the rights and legitimate interests of physical and legal persons.

The problem issues of administrative activity of the executive authorities in the sphere of land resources were considered, in particular, systems of subjects of the administrative jurisdiction in the sphere of rational use and protection of land resources and their powers. There were studied administrative and tort relations, administrative responsibility of legal persons and officials of the executive authorities, as well as specialists for violations in the sphere of land resources.

Key words: administrative legal relations, land resources, public control, administrative torts in the field of land resources, administrative-territorial reform, administrative services in the sphere of land resources.
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