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           С.М. Школа

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Статтею 35 Конституції України проголошено право людини на свободу віросповідання, що включає свободу сповідувати будь-яку релігію або не сповідувати ніякої, безперешкодно відправляти одноособово чи колективно релігійні культи і ритуальні обряди, вести релігійну діяльність. Реалізація конституційних положень є змістом адміністрування щодо забезпечення свободи віросповідання.

Головними завданнями публічної адміністрації у зазначеній сфері є забезпечення, відповідно до законодавства, реалізації права кожного на свободу світогляду; додержання принципів відокремлення церкви і релігійних організацій від держави, а школи – від церкви; формування та регулювання відносин між державою, церквою та релігійними організаціями; сприяння зміцненню взаєморозуміння між релігійними організаціями різних віросповідань, вирішенню відповідно до законодавства спірних питань, що виникають у відносинах між такими організаціями.

Реалізація цих завдань здійснюється в умовах політизації релігійного життя, розколу у православ’ї, активності релігійних рухів, які завдають шкоди фізичному і моральному здоров’ю громадян, та інших конфліктогенних чинників. Каталізатором негативних процесів певною мірою є недосконалість адміністративно-правових регуляторів, за допомогою яких здійснюється вплив на суспільні відносини у сфері свободи віросповідання.
Аналіз законодавства України про свободу віросповідання та релігійні організації виявив поміж його приписів такі, що мають декларативний характер, є колізійними, не враховують реалії еволюції суспільних відносин. Зокрема, це стосується регламентації процедур реєстрації відповідних організацій, проведення релігієзнавчої експертизи, застосування заходів адміністративного впливу до релігійних організацій, здійснення контрольно-наглядової діяльності за дотриманням суб’єктами правовідносин норм позитивного права у цій сфері. Подолання негативних тенденцій передбачає здійснення цілеспрямованих наукових досліджень, які б забезпечили вдосконалення адміністративно-правового регулювання і розробку рекомендацій для практичного застосування. 
З урахуванням цього базове підґрунтя дисертації склали системні положення і висновки вітчизняних юристів, які прямо або опосередковано стосуються досліджуваних питань і створюють методологічні передумови для їх розв’язання. Насамперед це роботи В. Б. Авер'янова, О. М. Бандурки, Ю. П. Битяка, І. П. Голосніченка, Є. В. Додіна, С. В. Ківалова, Т. О. Коломоєць, В. К. Колпакова, А. Т. Комзюка, О. В. Кузьменко, Є. В. Курінного, В. І. Олефіра, О. В. Негодченка, С. В. Пєткова, О. П. Рябченко, Д. В. Приймаченка, О. І. Остапенка, О. Л. Соколенко, Х. П. Ярмакі та ін. Безпосередньо питання свободи совісті, віросповідання та діяльності релігійних організацій досліджували у своїх працях О. П. Ананьєв, Д. О. Вовк, В. П. Гаєва, І. М. Компанієць, В. М. Малишко, І. В. Мім, В. М. Петрик, М. В. Палій, Г. С. Сергієнко, В. М. Сорокун, Ю. Ю. Фісун, В. Д. Фучеджі, І. Г. Швидченко, Л. В. Ярмол та ін. Без сумніву, роботи цих науковців мають значну наукову та практичну цінність, однак у них поза увагою залишилося дослідження правового регулювання свободи віросповідання, яке здійснюється за допомогою норм адміністративного права. 

Таким чином, необхідність подальшого розроблення теоретичних питань і практичних рекомендацій щодо свободи віросповідання обумовлює актуальність обраної дисертантом теми.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація є складовою п. 3.54 плану науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ на 2010 р. Її проблематика безпосередньо випливає з положень Закону України «Про основи національної безпеки» від 19.06.2003 р., розпорядження Президента України «Про заходи щодо реалізації державної політики у сфері міжнаціональних відносин, релігій і церкви» від 23.09.2005р. № 1172, доручень Кабінету Міністрів України «Про організацію роботи відповідно до Плану заходів щодо протидії проявам ксенофобії, расової та етнічної дискримінації в українському суспільстві» від 06.08.2009 р. № 11273/11/1-8, від 11.08.2009 р. № 112/89/1-08.

Конкретне наукове завдання щодо підготовки дисертації за даною тематикою сформульовано у рішенні Навчально-наукового комплексу «Адміністративне право та адміністративна діяльність» Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ (протокол №3 від 25 березня 2008 р.).

Тема дисертації затверджена Вченою радою Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ 19 червня 2008 р. (протокол № 6). 
Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є розкриття змісту суспільних відносин у сфері свободи віросповідання, що регулюються нормами адміністративного права, та розроблення рекомендацій і пропозицій щодо вдосконалення законодавства, що регулює ці відносини.

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення завдань, спрямованих на:
· здійснення аналізу наукових досліджень та розвитку адміністративно-правового регулювання відносин між державою, фізичними особами та релігійними організаціями у сфері свободи віросповідання в Україні;

· формулювання визначення поняття адміністративно-правового регулювання свободи віросповідання в Україні;

· характеристику основних елементів механізму правового регулювання свободи віросповідання в Україні;

· встановлення особливостей системи норм адміністративного права, що регулюють суспільні відносини у сфері свободи віросповідання в Україні; 

· визначення засад діяльності органів публічної адміністрації у сфері свободи віросповідання в Україні;

· з’ясування особливостей адміністративно-правового статусу громадян та релігійних організацій як суб’єктів адміністративно-правових відносин у сфері свободи віросповідання;

· характеристику адміністративно-правових гарантій свободи віросповідання; 

· визначення основних напрямків та розроблення пропозицій щодо вдосконалення законодавства у сфері свободи віросповідання в Україні.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що складаються у сфері свободи віросповідання в Україні.

Предмет дослідження – адміністративно-правове регулювання свободи віросповідання в Україні. 

Методи дослідження. У дисертації використано комплекс методів наукового пізнання. Діалектичний метод є основою методологічної конструкції всієї дисертаційної роботи. Формально-логічний метод використовується при встановленні логіко-методологічних засад побудови понять «свобода віросповідання», «механізм адміністративно-правового регулювання свободи віросповідання», «адміністративно-правові відносини у сфері свободи віросповідання» (підрозділи 1.2, 1.3, 2.2., 2.3.); системно-структурний – при дослідженні нормативно-правових актів, якими визначаються повноваження суб’єктів адміністративно-правового регулювання у сфері свободи віросповідання (підрозділи 1.3, 2.2); логіко-семантичний – слугує методологічною основою для опрацювання пропозицій щодо вдосконалення законодавства у сфері свободи віросповідання (підрозділ 2.1, розділ 3); історико-правовий метод застосовується для дослідження генезису законодавства у сфері свободи віросповідання (підрозділ 1.1); компаративний –при порівняльному аналізі законодавства України та інших держав у сфері свободи віросповідання (підрозділ 2.1., розділ 3); статистичний – при аналізі даних Державного комітету України у справах національностей та релігій про стан релігійної ситуації в Україні. 

Нормативною основою дисертації є Конституція України, міжнародні правові акти, законодавчі та інші нормативно-правові акти у сфері свободи віросповідання. Емпіричну базу дослідження становлять результати узагальнення публікацій у засобах масової інформації, статистичні й аналітичні матеріали Державного комітету України у справах національностей та релігій про стан релігійної ситуації в Україні за період з 2000 р. по 2009 р., а також результати анкетування працівників відділів у справах національностей та релігій (43 особи) та громадян (532 особи).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним із перших в Україні монографічних досліджень адміністративно-правового регулювання свободи віросповідання в Україні, у результаті якого сформульовано низку положень, що характеризуються науковою новизною і мають важливе теоретичне та практичне значення. Зокрема:

вперше:

– сформульовано визначення адміністративно-правового регулювання свободи віросповідання як сукупності адміністративно-правових засобів впливу на адміністративно-правові відносини у сфері свободи віросповідання з метою їх упорядкування, розвитку, охорони та захисту; 

· доведено, що механізм адміністративно-правового регулювання свободи віросповідання в Україні складається з органічних (норми права, акти реалізації норм права та адміністративно-правові відносини) та функціональних (принципи адміністративно-правового регулювання свободи віросповідання, адміністративно-правових гарантій забезпечення свободи віросповідання) компонентів;

· сформульовано пропозиції про необхідність прийняття нової редакції Закону України «Про свободу совісті, свободу віросповідання та релігійні організації», прийняття Постанови Кабінету Міністрів України «Про затвердження Положення про державну реєстрацію релігійних організацій», наказу Голови державного комітету України у справах національностей та релігій «Про затвердження Інструкції проведення державної релігієзнавчої експертизи» та запропоновано їхній зміст; 

удосконалено: 

· систематизацію принципів адміністративно-правового регулювання суспільних відносин у сфері свободи віросповідання, які складаються з: 1) загальносистемних принципів; 2) структурних принципів; 3) принципів державно-регулюючої діяльності; 

· завдання Державного комітету України у справах національностей та релігій щодо: 1) здійснення державної реєстрації релігійних організацій; 2) здійснення наглядової діяльності за дотриманням законодавства у сфері свободи віросповідання; 3) здійснення адміністративно-юрисдикційної діяльності;

· поняття та систематизацію юридичних гарантій свободи віросповідання, яка включає в себе: 1) гарантії реалізації права на свободу віросповідання; 2) гарантії охорони та захисту свободи віросповідання;

дістало подальшого розвитку:

· систематизація адміністративно-правових норм, що регулюють адміністративно-правові відносини у сфері свободи віросповідання, із з’ясуванням їхніх особливостей;

· поняття та структура адміністративно-правових відносин у сфері свободи віросповідання, яка складається із: 1) суб’єктів; 2) об’єкта; 3) змісту.

Практичне значення одержаних результатів визначається можливістю їх використання у:
· науково-дослідній сфері – для розширення меж уявлень про зміст адміністративно-правового регулювання свободи віросповідання в Україні та здійснення подальших наукових розробок у цій сфері;

· законотворчому процесі – при підготовці змін до Закону України «Про свободу совісті та релігійні організації»;
·  правозастосуванні – у практичній діяльності Державного комітету України у справах національностей та релігій (Лист Державного комітету України у справах національностей та релігій від 28 квітня 2010 р. № 7/4-18-169) та відділу у справах національностей та релігій Запорізької обласної державної адміністрації (Акт впровадження від 06 травня 2010 р.) ;

· навчальному процесі – при проведенні занять з навчальних дисципліни «Адміністративне право» у Дніпропетровському державному університеті внутрішніх справ та Дніпропетровському гуманітарному університеті (акти впровадження у навчальний процес Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ від 7 червня та 2010 р. та Дніпропетровського гуманітарного університету від 24 березня 2010 р.). 

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційного дослідження доповідалися на чотирьох науково-практичних конференціях: «Практична психологія у міждисциплінарному аспекті: проблеми та перспективи» (м. Дніпропетровськ, 2008 р.), «Феномен залежності: соціальні та психологічні аспекти» (м. Дніпропетровськ, 2008 р.), «Актуальні проблеми протидії правопорушенням та злочинам у сфері громадської безпеки» (м. Дніпропетровськ, 2009 р.), «Наукові читання, присвячені пам’яті В. М. Корецького» (м. Київ, 2010).

Публікації. Основні положення та висновки дисертації викладено у чотирьох наукових статтях, опублікованих у виданнях, що визначені ВАК України як фахові з юридичних наук, та чотирьох тезах доповідей. 

Структура дисертації обумовлена метою і завданнями дослідження. Дисертація містить вступ, три розділи, які об’єднують сім підрозділів, висновки, додатки та список використаних джерел. Повний обсяг роботи становить 264 сторінки, з яких: 196 – основний текст, 39 – додатки. Список використаних джерел складається з 299 найменувань і займає 29 сторінок. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, її зв’язок з науковими програмами, планами, темами, висвітлено ступінь розробки та методи наукового аналізу, визначено мету і завдання дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, подано відомості щодо публікацій, вказуються форми апробації та впровадження отриманих результатів.

Розділ 1. «Зміст адміністративно-правового регулювання свободи віросповідання в Україні» складається з трьох підрозділів.

У підрозділі 1.1. «Теоретичні та правові основи адміністративно-правового регулювання свободи віросповідання в Україні» виокремлено та досліджено періоди адміністративно-правового регулювання відносин між державою, фізичними особами та релігійними організаціями у сфері свободи віросповідання в Україні: демократичний (1917–1920 рр.), репресивний (1921–1991 рр.), ліберальний (1991-2004 рр.) та сучасний.
Досліджено зміст першого періоду, який охоплює нормативні акти Центральної Ради УНР, гетьманату П. Скоропадського, Директорії УНР, Тимчасового Робітничо-селянського Уряду УРСР, які були більш демократичним порівняно із законодавством Російської імперії. Зокрема, вони передбачали внутрішню автономію і рівноправ’я визнаних державою церков, можливість різних релігійних організацій на вільне відправлення культів, спрощений порядок реєстрації релігійних організацій тощо.
Другий період характеризується обмеженням свободи віросповідання в державі, домінуванням свободи атеїзму, наявності широких повноважень у державних органів для втручання в діяльність релігійних організацій, антагоністичним відокремленням держави від релігійних організацій. За цей період було створено систему органів державної влади (комісії зі сприяння контролю за виконанням законодавства про культи, Рада у справах релігій при Раді Міністрів УРСР тощо), які переважно здійснювали контрольні функції та були наділені широкими повноваженнями щодо застосовування заходів адміністративного примусу до суб’єктів правовідносин.

Ліберальний період характеризується формуванням законодавства у сфері свободи віросповідання відповідно до міжнародно-правових норм та принципів. Важливим етапом зазначеного періоду стало прийняття Конституції України 1996 р., яка проголошує свободу віросповідання, та Закону України «Про свободу совісті та релігійні організації» від 23 квітня 1991 р. який передбачає механізм реалізації суб’єктами правовідносин своїх прав та виконання обов’язків у сфері свободи віросповідання в Україні. 

Сучасний період починається з 2004 р. – моменту ускладнення релігійної ситуації в Україні. Так, результати опитування свідчать, що 5 % громадян стикалися з випадками дискримінації на релігійному ґрунті; 58 % зазначили про існування зіткнень у релігійному середовищі. Характерним для цього періоду є процес зростання кількості релігійних організацій та громад (релігійна мережа в Україні представлена 55 віросповідними напрямками, в межах яких діє 34465 релігійних організацій; темп зростання кількості релігійних організацій, починаючи з 2000 р. становить 4,1-4,7 % на рік); появою конфліктогенних чинників у релігійному середовищі, що можуть стати причинами міжконфесійних та міжетнічних конфліктів; потребами удосконалення законодавства та створення дієвого механізму адміністративно-правового регулювання у цій сфері. 
У підрозділі 1.2. «Свобода віросповідання як об’єкт адміністративно-правового регулювання» розглянуто сутність та характеристику понять «свобода світогляду», «свобода совісті», «свобода релігій», «свобода віровизнання», які не можна ототожнювати з поняттям «свобода віросповідання».

Свобода віросповідання – це гарантоване державою право людини сповідати та практикувати будь-яку віру (релігію), а також право не сповідати і не практикувати ніякої віри (релігії). Доведено, що вона є системним правовим явищем, яке складається з таких елементів: право сповідувати релігію або переконання; право не сповідувати ніякої релігії; право змінювати релігію; право діяти у відповідності зі своїми переконаннями; право на духовне виховання своїх дітей; право на отримання релігійної чи світської освіти; право на утворення релігійної організації.

За результатами проведеного анкетування встановлено, що 57% опитаних стан забезпечення свободи віросповідання в Україні вважають нормальним, 43 % - задовільним. 47 % опитаних діяльність органів державної влади щодо регулювання суспільних відносин у сфері свободи віросповідання оцінюють як задовільно, 34 % - незадовільно, 19 %- добре.
У зв’язку із закріпленням у ст. 35 Конституції України права людини на свободу світогляду і віросповідання обґрунтовано необхідність змінити назву Закону України «Про свободу совісті та релігійні організації» на таку «Про свободу совісті, свободу віросповідання та релігійні організації», що, на думку дисертанта, відповідає конституційній нормі та більш точно відображає ті суспільні відносини, забезпечення яких гарантується державою. 

У підрозділі 1.3. «Механізм адміністративно-правового регулювання свободи віросповідання в Україні» сформульовано поняття адміністративно-правового регулювання свободи віросповідання в Україні та доведено, що влив на суспільні відносини у цій сфері здійснюється за допомогою відповідного механізму, під яким розуміється система адміністративно-правових засобів, за допомогою яких здійснюється правове регулювання суспільних відносин у сфері свободи віросповідання.

Доведено, що механізм адміністративно-правового регулювання свободи віросповідання є системним явищем, який складається з органічних та функціональних складових. Органічними складовими частинами механізму адміністративно-правового регулювання є ті, що визначають суть самого явища, тобто без яких не може відбуватися сам механізм адміністративно-правового регулювання. До них належать: норми права (загальнообов’язкові правила поведінки, встановлені з метою регулювання суспільних відносин у сфері свободи віросповідання), акти реалізації норм права (процес фактичного втілення конкретних приписів правових норм стосовно конкретних суб’єктів у сфері адміністративно-правового регулювання свободи віросповідання) та правові відносини (вольові суспільні відносини, що виникають на основі норм права у сфері адміністративно-правового регулювання свободи віросповідання). 

Функціональними складовими частинами механізму адміністративно-правового регулювання можуть вважатися ті, які впливають на механізм адміністративно-правового регулювання. До них належать: принципи адміністративно-правового регулювання свободи віросповідання в Україні; адміністративно-правові гарантії забезпечення свободи віросповідання в Україні.

Розділ 2. «Характеристика елементів адміністративно-правового регулювання свободи віросповідання в Україні» містить три підрозділи. 

У підрозділі 2.1. «Характеристика норм права у сфері свободи віросповідання в Україні» досліджено систему норм права у сфері свободи віросповідання. 

Доведено, що особливостями норм права у сфері свободи віросповідання є: 1) поєднання норм, принципів і стандартів міжнародного права з національними особливостями права України; 2) поєднання норм різних галузей права (конституційного, адміністративного, цивільного, господарського, кримінального, фінансового), провідними з яких є норми адміністративного права.

Запропоновано класифікацію норм адміністративного права у сфері свободи віросповідання за такими критеріями: 1) функціональною ознакою – норми права, що визначають межі належної, допустимої та рекомендованої поведінки фізичних осіб у сфері свободи віросповідання; норми права, що визначають межі належної, допустимої та рекомендованої поведінки релігійних організацій у сфері свободи віросповідання; норми права, що визначають межі належної, допустимої та рекомендованої поведінки уповноважених державних органів (посадових осіб) у сфері свободи віросповідання; 2) змістом – норми, що визначають: компетенцію державних органів; форми і методи їх діяльності; способи забезпечення законності в діяльності уповноважених державних органів (посадових осіб); порядок прийняття правових актів управління; процедуру розгляду звернень; адміністративно-юрисдикційні відносини у сфері свободи віросповідання.

Реалізація норм адміністративного права у сфері свободи віросповідання здійснюється шляхом їх виконання, дотримання, використання і застосування. 

У підрозділі 2.2. «Адміністративно-правові відносини у сфері свободи віросповідання» досліджено особливості адміністративно-правових відносин у сфері свободи віросповідання та запропоновано їх структуру, яка складається із: 1) суб’єктів; 2) об’єкта; 3) змісту.

Сформульовано поняття адміністративно-правових відносин у сфері свободи віросповідання. Це врегульовані адміністративно-правовими нормами суспільні відносини, що складаються у сфері свободи віросповідання в Україні, один із учасників яких є носієм владних повноважень і забезпечує реалізацію, захист та охорону прав, свобод і законних інтересів фізичних осіб і релігійних організацій у сфері свободи віросповідання. 

Суб’єктами адміністративно-правових відносин у сфері свободи віросповідання є: 1) органи державної влади та місцевого самоврядування, їх структурні підрозділи та посадові особи (Державний комітет у справах національностей та релігій, органи місцевого самоврядування, правоохоронні органи та ін.); 2) фізичні особи; 3) релігійні організації. 

Встановлено, що найбільший обсяг владних повноважень має Державний комітет у справах національностей та релігій. Об’єктом адміністративно-правовідносин у сфері свободи віросповідання є моральні, духовні цінності людини пов’язані зі сповіданням та практикуванням віри (релігії), а також з правом не сповідувати і не практикувати ніякої віри (релігії). Змістом адміністративно-правових відносин у сфері віросповідання є сукупність юридичних прав та обов’язків суб’єктів правовідносин. 

З метою поліпшення адміністративно-правового статусу релігійної організації запропоновано: 1) у Законі України «Про свободу совісті та релігійні організації» надати поняття релігійної організації та її ознаки; 2) надати релігійним громадам статус юридичної особи; 3) прийняти Постанову Кабінету Міністрів України «Про затвердження Положення про державну реєстрацію релігійних організацій», якою врегулювати порядок та підстави надання цієї послуги, а також процедури реєстрації, реорганізації та ліквідації релігійної організації; 4) примусову ліквідацію релігійної організації здійснювати в порядку адміністративного судочинства.

Доведено, що суттєвим фактором, який впливає на поширення в Україні релігійних рухів, які завдають шкоду життю та здоров’ю громадян, їх майновим інтересам, інтересам суспільства та держави, збільшення кількості організацій релігійного спрямування, мета яких не пов’язана зі сповідуванням релігії є відсутність Державної релігієзнавчої експертизи. Зроблено висновок, про прийняття Наказу Державного комітету України у справах національностей та релігій «Про затвердження Інструкції проведення державної релігієзнавчої експертизи», яку повинна здійснювати Експертна Рада при Державному комітеті у справах національностей та релігій, до складу якої повинні входити працівники органів державної влади, юристи, фахівці в галузі релігієзнавства, психології, психіатрії та медицини.
У підрозділі 2.3. «Принципи адміністративно-правового регулювання свободи віросповідання в Україні» запропоновано їх поняття та досліджено структуру.

Сформульовано поняття принципів адміністративно-правового регулювання у сфері свободи віросповідання як вихідних, об’єктивно зумовлених, основних положень, що визначають зміст, сутність правового регулювання, загальну спрямованість розвитку системи адміністративно-правових норм, відповідно до яких формуються та функціонують органи публічної адміністрації у сфері свободи віросповідання. 
Доведено, що структура принципів адміністративно-правового регулювання у сфері свободи віросповідання складається із:

1) загальносистемних – які є основою і на яких ґрунтується державне регулювання в цій сфері. До них належать принципи верховенства права, законність, гласність, відповідальність органів публічної адміністрації та їх посадових осіб за доручену справу перед людиною тощо; 

2) структурних – які визначають організаційний та функціональний зміст державного регулювання. До них належать: комплексність, системність, єдність системи державної влади, відповідність елементів регулюючої діяльності державних органів своїм функціям тощо; 

3) принципи державно-регулюючої діяльності – визначають модель відносин органів державної влади з фізичними особами та релігійними організаціями у сфері віросповідання. До них належать принципи: відокремлення держави і релігійних організацій, співпраці та партнерських взаємовідносин держави та релігійних організацій, відокремлення релігійних організацій від закладів освіти, рівності релігійних організацій перед законом, однакового ставлення держави до релігійних організацій.

Доведено, що принципи адміністративно-правового регулювання свободи віросповідання мають велике значення для забезпечення цього права. Принципи не існують ізольовано один від одного, а взаємодіють, утворюючи за допомогою внутрішніх та зовнішніх зв’язків систему – елемент механізму державного регулювання у сфері віросповідання в Україні. Органи публічної адміністрації, здійснюючи свої повноваження, повинні додержуватися толерантності в питаннях світогляду та віросповідання, не мати дискримінаційного або зневажливого характеру щодо віруючих та їхніх об’єднань, гарантувати вільну діяльність релігійних організацій, а також спрямовувати свою діяльність на охорону та захист вищерозглянутих принципів.

Зроблено висновок, що взаємовідносини держави і релігійних організацій в Україні повинні здійснюватися в таких напрямах: 1) держава та органи публічної адміністрації не втручаються у внутрішні справи діяльності релігійних організацій; 2) релігійні організації не втручаються в діяльність держави та органів публічної адміністрації; 3) взаємовідносини держави і релігійних організацій здійснюються на принципах рівності всіх релігійних організацій перед законом і невизнання державою жодної релігії як обов’язкової.

У підрозділі 2.4. «Адміністративно-правові гарантії свободи віросповідання в Україні» запропоновано їхні поняття та досліджено зміст адміністративно-правових гарантій свободи віросповідання в Україні.

Сформульовано поняття адміністративно-правових гарантій свободи віросповідання, якими є передбачені законодавством правові засоби та способи, що забезпечують реалізацію, охорону і захист цього права.

Доведено, що адміністративно-правові гарантії у сфері свободи віросповідання поділяються на: 1) загальні – система економічних, політичних, соціальних, ідеологічних засобів та умов, що забезпечують свободу віросповідання в Україні; 2) юридичні – правові засоби, спрямовані забезпечити реалізацію, охорону та захист права на свободу віросповідання. 

Видами юридичних гарантій свободи віросповідання в Україні є: 1) гарантії реалізації права на свободу віросповідання; 2) гарантії охорони та захисту свободи віросповідання.

Зроблено висновок, що юридичні гарантії лише тоді можуть бути ефективними, коли вони відображають економічні, політичні, ідеологічні процеси в суспільстві. Отже, ефект юридичних гарантій прав та свобод громадян урешті-решт обумовлюється всією системою гарантування прав та свобод людини і громадянина. 

Досліджено зміст юридичних гарантій свободи віросповідання, на підставі яких зроблено висновок, що такі гарантії охорони та захисту свободи віросповідання, як нагляд та адміністративна відповідальність потребують удосконалення правового регулювання. 

Адміністративний нагляд як гарантія охорони та захисту права на свободу віросповідання – це здійснення спостереження спеціально уповноваженими органами за дотриманням фізичними та юридичними особами, у тому числі й громадськими організаціями, законодавства у сфері свободи віросповідання, фіксації його порушень та вжиття заходів до притягнення порушників до відповідальності. Зазначено на відсутності державного органу, який повинен виконувати наглядові повноваження за дотриманням законодавства у сфері свободи віросповідання. В результаті цього запропоновано: частину 4 Постанови Кабінету Міністрів України «Про затвердження Положення про Державний комітет України у справах національностей та релігій» № 201 від 14.02.2007 р. доповнити п. 32 такого змісту: «Здійснює нагляд за дотриманням законодавства у сфері свободи совісті та віросповідання, а також за діяльністю релігійних організацій».
Досліджено підстави та порядок адміністративної відповідальності у сфері свободи віросповідання. Встановлено, що її суб’єктами можуть бути: 1) фізичні особи (громадяни, посадові особи релігійних організацій, посадові особи органів публічної адміністрації); 2) релігійні організації. 

Виявлено відсутність правового регулювання адміністративної відповідальності релігійних організацій за порушення законодавства у сфері свободи віросповідання, у зв’язку з чим запропоновано доповнити Закон України «Про свободу совісті та релігійні організації» положеннями, в яких слід передбачити підстави адміністративної відповідальності релігійної організації та види адміністративних стягнень, що можуть до неї застосовуватися (попередження, тимчасове зупинення діяльності, примусова ліквідація) та порядок їх накладення. 
Розділ 3. «Напрями вдосконалення адміністративно-правового регулювання свободи віросповідання в Україні» досліджено стан релігійної ситуації в Україні, виявлено основні чинники, що впливають на її дестабілізацію, та запропоновано шляхи удосконалення державної політики в релігійній сфері.

Виявлено негативні тенденції розвитку релігійної ситуації в Україні, якими є: протистояння між церквами, що породжується розподілом сфер впливу між ними; розкол у православ’ї, що заважає досягненню внутрішньосуспільної злагоди й стабільності; політизація релігійного середовища; поширення діяльності релігійних рухів, які завдають шкоду фізичному та психічному здоров’ю громадян; збільшення кількості іноземців серед священнослужителів окремих конфесій. Сукупність цих факторів створюють загрозу національної безпеки держави, є підґрунтям для міжетнічних та міжконфесійних конфліктів, розколу у суспільстві. Така ситуація може суттєво вплинути на терміни вступу України до Європейського Союзу.

Так, у римо-католицьких громадах 50 % священиків є іноземцями, у Німецькій євангелічно-лютеранській церкві частка священиків-іноземців становить 31,5 %, у Церкві Ісуса Христа – 22,5 %. Результати опитування громадян щодо релігійної ситуації в Україні свідчать про таке: 98 % респондентів висловилися негативно щодо спроб політиків використовувати релігію під час виборчих кампаній; 54 % вважають, що релігійні організації та церкви занадто зловживають наданими їм правами та свободами; 77 % висловилися за необхідність запровадження заходів адміністративної відповідальності релігійних організацій та доцільності примусового припинення їх діяльності у випадках, якщо вона не відповідає статуту; 100% експертів висловилися за запровадження релігієзнавчої експертизи, 86% - за здійснення систематичного нагляду за діяльністю релігійних організацій та громад.
З метою покращення релігійної ситуації в Україні запропоновано прийняти Закон України «Про Концепцію державної релігійної політики України», в якому визначити права та обов’язки держави та релігійних організацій у релігійній сфері.
ВИСНОВКИ

У дисертації містяться узагальнення дослідницької роботи й отримані особисто автором нові науково обґрунтовані результати в якісних і кількісних показниках, які в сукупності вирішують конкретне наукове завдання щодо розроблення пропозицій, спрямованих на вдосконалення адміністративно-правового регулювання свободи віросповідання в Україні. Їх істотне значення для адміністративно-правової науки підтверджується актами впровадження.

На основі систематизації отриманих результатів сформульовано низку підсумкових узагальнень, які конкретизовано в таких висновках.

1. Адміністративно-правове регулювання у сфері свободи віросповідання – це сукупність адміністративно-правових засобів впливу на адміністративно-правові відносини у сфері свободи віросповідання з метою їх упорядкування, розвитку, охорони та розвитку.

2. Свобода віросповідання як об’єкт адміністративно-правового регулювання – це врегульовані нормами адміністративного права суспільні відносини щодо забезпечення реалізації, охорони та захисту органами публічної адміністрації права людини сповідувати та практикувати будь-яку віру (релігію), а також права не сповідувати і не практикувати ніякої віри (релігії).
3. З метою підвищення якості державного регулювання суспільних відносин у сфері свободи віросповідання на державному рівні слід запровадити нову систему надання послуг з реєстрації релігійних організацій. З метою охорони та захисту цього права створити систему нагляду за діяльністю релігійних організацій та запровадження дієвого механізму адміністративної відповідальності уповноважених на те посадових осіб і релігійних організацій за порушення законодавства в цій сфері.
4. Взаємовідносини органів публічної адміністрації з релігійними організаціями повинні ґрунтуватися на засадах співпраці та партнерських взаємовідносин, виходячи з того, що: 1) органи публічної адміністрації не втручаються у внутрішні справи діяльності релігійних організацій; 2) релігійні організації не втручаються в діяльність органів публічної адміністрації; 3) взаємовідносини органів публічної адміністрації та релігійних організацій здійснюються на принципах рівності всіх релігійних організацій перед законом і невизнання державою жодної релігії як обов’язкової.

5. З метою покращення адміністративно-правового регулювання свободи віросповідання запропоновано такі зміни і доповнення до законодавства:

5.1. До закону України «Про свободу совісті та релігійні організації»:

5.1.1. Замінити назву Закону України «Про свободу совісті та релігійні організації» на таку: Закон України «Про свободу совісті, свободу віросповідання та релігійні організації»

5.1.2. Доповнити Закон України «Про свободу совісті та релігійні організації» статтею 31-1 «Відповідальність релігійних організацій».

За порушення законодавства про свободу совісті, свободу віросповідання та релігійні організації до релігійної організації можуть бути застосовані таки види стягнення:

попередження;

тимчасове зупинення діяльності;

примусова ліквідація.

У разі порушення релігійною організацією законодавства про свободу совісті та релігійні організації або здійснення діяльності, що суперечить її статуту, орган, що здійснював реєстрацію, має право винести письмове попередження, яке направляється до керівництва релігійної організації. 

Якщо порушення, зазначені в частині першій цієї статті, протягом місяця не були усунені або мали місце повторно впродовж року, орган, що здійснював реєстрацію, має право звернутися до суду із заявою про ліквідацію релігійної організації. При цьому орган, що здійснював реєстрацію, має право прийняти рішення тимчасово зупинити діяльність релігійної організації до винесення рішення суду. При цьому загальний термін тимчасового зупинення діяльності не повинен перевищувати шість місяців.

5.1.3. Замінити назву статті 16 «Припинення діяльності релігійної організації» на: стаття 16 «Ліквідація релігійної організації» та викласти її у новій редакції.
5.1.4. Статтю 31 «Відповідальність за порушення законодавства про свободу совісті та релігійні організації» викласти у такій редакції:

«Стаття 31. Відповідальність за порушення законодавства про свободу совісті та релігійні організації

Посадові особи уповноважених державних органів або релігійної організації, громадяни за порушення законодавства про об'єднання громадян несуть дисциплінарну, цивільно-правову, адміністративну або кримінальну відповідальність.

Релігійні організації несуть відповідальність, передбачену цим Законом та іншими законодавчими актами України.

Посадові особи релігійної організації, яка не легалізувалася у встановленому законом порядку чи якій відмовлено у легалізації, або яка примусово розпущена за рішенням суду, але продовжує діяти, а так само участь у діяльності таких організацій тягнуть за собою відповідальність відповідно до законодавства України».
5.2. Доповнити ч. 4 Постанови Кабінету Міністрів України «Про затвердження Положення про Державний комітет України у справах національностей та релігій» № 201 від 14.02.2007р. пунктом 32 такого змісту: «Здійснює нагляд за дотриманням законодавства у сфері свободи совісті та віросповідання, а також за діяльністю релігійних організацій».

5.3. Прийняти Закони України «Про Концепцію державної релігійної політики України», Постанову Кабінету міністрів України «Про затвердження Положення про державну реєстрацію релігійних організацій», видати наказ Голови Державного комітету України у справах національностей та релігій «Про затвердження Інструкції проведення державної релігієзнавчої експертизи».
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АНОТАЦІЇ

Мінка П. П. Адміністративно-правове регулювання свободи віросповідання в Україні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Дніпропетровський державний університет внутрішніх справ, Дніпропетровськ, 2010.

У дисертації визначено сутність адміністративно-правового регулювання свободи віросповідання в Україні. Досліджено зміст механізму адміністративно-правового регулювання свободи віросповідання в Україні, який складається з органічних (норми права, акти реалізації норм права та адміністративно-правові відносини) та функціональних (принципи адміністративно-правового регулювання свободи віросповідання, адміністративно-правові гарантії забезпечення свободи віросповідання) елементів.

Сформульовано пропозиції про необхідність прийняття нової редакції Закону України «Про свободу совісті, свободу віросповідання, та релігійні організації», Постанови Кабінету Міністрів України «Про затвердження Положення про державну реєстрацію релігійних організацій» й видання наказу Голови державного комітету України у справах національностей та релігій «Про затвердження Інструкції проведення державної релігієзнавчої експертизи» та запропоновано зміст цих нормативно-правових актів

Ключові слова: релігія, свобода віросповідання, адміністративно-правове регулювання свободи віросповідання, механізм адміністративно-правового регулювання свободи віросповідання.

Минка П. П. Административно-правовое регулирование свободы вероисповедания в Украине. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Днепропетровский государственный университет внутренних дел, Днепропетровск, 2010.

В диссертации определена сущность административно-правового регулирования свободы вероисповедания в Украине. Исследовано содержание механизма административно-правового регулирования свободы вероисповедания в Украине, который состоит из органических (нормы права, акты реализации норм права и административно-правовые отношения) и функциональных (принципы административно-правового регулирования свободы вероисповедания, административно-правовые гарантии обеспечения свободы вероисповедания).

Содержанием государственного регулирования отношений в сфере свободы вероисповедания должно быть предоставление качественных управленческих услуг (государственная регистрация религиозных организаций), надзорная деятельность за соблюдением законодательства в сфере свободы вероисповедания.

Взаимоотношения органов публичной администрации с другими религиозными организациями должны основываться на принципах сотрудничества и партнерских взаимоотношений, исходя из того, что: 1) органы публичной администрации не вмешиваются во внутреннюю деятельность религиозных организаций; 2) религиозные организации не вмешиваются в деятельность органов публичной администрации; 3) взаимоотношения органов публичной администрации и религиозных организаций осуществляются на принципах равенства всех религиозных организаций перед законом и непризнания государством ни одной религии в качестве обязательной.

Доказано, что особенностями норм права в сфере свободы вероисповедания являются: 1) сочетание норм, принципов и стандартов международного права с особенностями национального права Украины; 2) сочетание норм различных отраслей права (конституционного, административного, гражданского, хозяйственного, уголовного, финансового), ведущими из которых являются нормы административного права.

Нормы административного права, которые сориентированы на охрану и защиту данного права, определяют принципы деятельности органов государственной власти по обеспечению реализации свободы вероисповедания в Украине. Указанными нормами определяются условия создания, учета, снятия с регистрации, формы деятельности религиозных объединений, права и обязанности их членов, административная и дисциплинарная ответственность за нарушение законодательства о свободе совести, формы и методы осуществления органами государственной власти надзора за исполнением законодательства и т. п.

Сделан вывод, что юридические гарантии лишь тогда могут быть эффективными, когда они отображают экономические, политические, идеологические процессы в обществе. Следовательно, эффект юридических гарантий прав и свобод граждан в конечном итоге обусловливается всей системой гарантирования прав и свобод человека и гражданина. 

Исследовано содержание юридических гарантий свободы вероисповедания, на основе которых сделан вывод, что такие гарантии охраны и защиты свободы вероисповедания, как надзор и юридическая ответственность нуждаются в усовершенствовании правового регулирования.

Доказано, что религиозная ситуация в Украине является очень сложной: она характеризуется такими негативными факторами, как: противостоянием между церквями, что порождается распределением сфер влияния между ними; расколом в православии, которое мешает достижению внутреннего согласия и стабильности; политизацией религиозной среды; распространение деятельности нетрадиционных религиозных движений (сект); увеличением числа иностранцев среди священнослужителей отдельных конфессий. Совокупность этих факторов создают угрозу национальной безопасности государства, являются основой возникновения межэтнических и межконфессиональных конфликтов, расколу в обществе. Такая ситуация может существенно повлиять на сроки вступления Украины в Европейский Союзу. 

Важную роль в этот сложный и ответственный период способная сыграть взвешенная и в то же время динамическая государственная политика Украины в религиозной сфере и доктрина религиозной безопасности. Предложено принять Закон Украины «О Концепции государственной религиозной политики Украины». 

Сформулированы предложения о необходимости принятия новой редакции Закона Украины «О свободе совести, свободе вероисповедания, и религиозных организациях», Постановления Кабинета Министров Украины «Об утверждении Положения о государственной регистрации религиозных организаций», издания приказа Председателя государственного комитета Украины по делам национальностей и религий «Об утверждении Инструкции проведения государственной религиеведческой экспертизы» и предложено содержание этих нормативно-правовых актов.

Ключевые слова: религия, свобода вероисповедания, административно-правовое регулирование свободы вероисповедания, механизм административно-правового регулирования свободы вероисповедания.

Minka P. P. Administrative regulation of freedom of religion in Ukraine. – Manuscript.
The dissertation on the receipt of scientific degree of candidate of legal sciences on speciality 12.00.07 – Administrative Law and Procedure; Financial Law; Informational Law. – The Dnipropetrovsk State University of Internal Affairs, Dnipropetrovsk, 2010.

The dissertation determines the essence of the administrative regulation of freedom of religion in Ukraine. There is the study of the mechanism of the administrative regulation of freedom of religion in Ukraine, which consists of organic (norms of right, acts of realization of norms of right and administrative legal relations) and functional (principles of the administrative regulation of freedom of religion, administrative guarantees of ensuring of freedom of religion) elements.

Suggestions about the necessity of adoption of new release of Law of Ukraine "About the freedom of conscience, freedom of religion and religious organizations", the Decree of the Cabinet of Ministers of Ukraine "About the approval of the Statute about state registration of religious organizations" and the issuing of the Order of Chairman of State committee of Ukraine in matters of nationalities and religions "About the approval of Instruction of realization of state religious examination" are formulated and the contest of these enactments is offered.
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