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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження. Туризм є однією з найбільш динамічних та перспективних галузей економіки, розвиток якої дозволив багатьом країнам з менш привабливими, ніж в Україні, природними та культурно-історичними передумовами підвищити рівень соціально-економічного розвитку. Саме тому для нашої країни наявність значного туристичного потенціалу обов’язково має бути доповнена стратегічно продуманим державним регулюванням, спрямованим на успішний розвиток туристичної галузі в сукупності з іншими галузями економіки, які стимулюють попит через зростання прибутків населення та забезпечують пропозицію шляхом сприяння ефективній діяльності підприємств туризму.

У світовій економіці спостерігається неухильне зростання частки прямих доходів від туризму – з 5,27 млрд дол. США у 2000 р. до 2,06 трлн дол. США у 2012 р. За даними Всесвітньої туристичної організації у 2012 р. загальний внесок туризму у світовому ВВП склав 9,3 %. При цьому більше 25 % цього внеску було формовано за рахунок країн Європи. Туристична галузь, а також суміжні сектори національних економік забезпечили в 2012 р. зайнятість 8,5 % (18,8 млн робочих місць) працездатного населення Європейського Союзу, формуючи 7,9 % його ВВП. В залежності від ширини охоплення та мультиплікативного ефекту, в Україні внесок туризму в економіку становив в 2011р. від 1,87 % до 7,4 % ВВП та від 1,73 % до 6,58 % зайнятості. Однак цей внесок (як прямий, так і загальний) постійно знижується. Розвиток туризму в Україні нині уповільнюється через низку негативних факторів, до яких належать: недостатній розвиток туристичної інфраструктури; недостатня розробленість нормативно-правової бази; економічна та політична нестабільність; обмеженість асортименту пропонованих послуг; відсутність концепції розвитку країни як перспективної туристичної дестинації; недосконалість реклами українських туристичних центрів за кордоном тощо. 

Багато українських та зарубіжних вчених приділяють значну увагу дослідженню комплексу проблем, пов’язаних з ефективним розвитком туризму в національній економіці. Питання планування, регулювання, організації та налагодження роботи туристичної галузі, належного використання наявного туристичного потенціалу, формування кластерних об’єднань у галузі туризму тощо досліджували у своїх працях М.Г. Бойко, С.М. Вдовенко, О.І. Гонта,   М.В. Ґудзь, І.В. Давиденко, Я.М. Дрогомирецький, В.К. Євдокименко,          Л.О. Іванова, В.Ф. Кифяк, П.Ф. Коваль, С.Ф. Кучер, В.В. Лифар, Л.Г. Ліпич, О.О. Любіцева, А.А. Мазаракі, Б.Я. Панасюк, О.А. Поліщук,                           С.О. Полковниченко, В.С. Преображенський, В.Ф. Савченко, І.В. Смаль,          Н. Тейлор, Т.І. Ткаченко, В.Б. Тропіна, Г. Харріс, Дж.К. Холловей,                Л.М. Чепурда, Л.М. Черчик, М.В. Шарко, І.Ю. Швець, І.М. Школа та інші.

Попри значну увагу науковців до питань, пов’язаних з визначенням місця та ролі державного регулювання розвитку туристичної галузі України, на сучасному етапі потребують подальшої розробки проблеми вибору оптимальних шляхів розвитку національного туризму, удосконалення організації та механізмів регулювання ринку туристичних послуг, залучення потенціалу транскордонного співробітництва в якості чинника розвитку ринку туристичних послуг. Актуальність проблем, пов’язаних з удосконаленням механізму регулювання ринку туристичних послуг України, визначили вибір теми, мети, завдання і структуру дисертаційного дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт: Чернігівського державного інституту економіки і управління в межах держбюджетної теми «Стратегія і тактика удосконалення політики сталого розвитку України в контексті євроінтеграційних процесів» (номер державної реєстрації 0112U004276), у рамках якої автором проведено дослідження діючих програм транскордонного співробітництва і пов’язаних документів та сформовано на цій основі пропозиції щодо підвищення якості розробки проектів; Київського національного торговельно-економічного університету в межах держбюджетної теми: «Модифікація конкурентної політики в умовах становлення інноваційної економіки» (номер державної реєстрації 0108U4003663). В межах даної теми особисто авторові належить оцінка конкуренції на регіональному ринку туристичних послуг, а також розробка рекомендацій щодо формування туристичної політики України в умовах динамічних змін ринкового середовища. 
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування напрямів удосконалення механізму регулювання ринку туристичних послуг в Україні на основі активізації його інституційних та організаційних передумов.

Для досягнення поставленої мети в дисертації вирішувались наступні завдання, які відображають логіку дослідження, а саме:
· з’ясувати значення та чинники розвитку ринку туристичних послуг у національній економічній системі;

· оцінити стан та перспективи розвитку вітчизняного ринку туристичних послуг;

· розкрити сутність та структуру механізму регулювання ринку туристичних послуг;

· оцінити вплив структурно-функціональних змін середовища на розвиток ринку туристичних послуг;

· охарактеризувати значення і роль транскордонного співробітництва у розвитку та регулюванні ринку туристичних послуг;

· обґрунтувати пропозиції щодо вдосконалення національної політики регулювання ринку туристичних послуг та підвищення конкурентоспроможності підприємств туристичної галузі.
Об’єктом дослідження є ринок туристичних послуг в Україні.
Предметом дослідження є механізм регулювання ринку туристичних послуг як засіб реалізації національної туристичної політики в Україні.
Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційного дослідження слугували фундаментальні положення сучасної теорії державного регулювання, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених з питань формування, розвитку та регулювання ринку туристичних послуг.

Для досягнення поставленої в роботі мети були використані сучасні методи наукового дослідження: статистичного аналізу – для дослідження динаміки, структури й ефективності функціонування туристичної галузі (п. 2.1, 2.2); проблемно-орієнтовний метод – для наукового обґрунтування напрямів вирішення проблем розвитку регіональних туристичних комплексів (п. 1.2, 2.3); компаративний метод – для порівняння розвитку туристичних систем в окремих країнах світу (п. 1.3); метод синтезу – при узагальненні вітчизняного та зарубіжного досвіду щодо застосування механізмів державного регулювання туристичної галузі (п. 1.1-1.2, 3.1-3.3); SWOT-аналіз – для визначення сильних та слабких сторін, внутрішніх та зовнішніх факторів, що впливають на розвиток туризму (п. 2.1, 2.2). Застосовувалися також методи комплексного системного аналізу економічних та управлінських явищ і процесів.

Інформаційну базу дисертаційного дослідження становлять нормативно-правові акти, офіційні публікації і методичні матеріали Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Антимонопольного комітету України, Державної служби статистики України, Державного агентства України з туризму та курортів, Всесвітньої туристичної організації, Всесвітньої ради з подорожей і туризму, Світового банку; результати авторських розрахунків та досліджень з питань регулювання ринку туристичних послуг в Україні.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні теоретико-методичних засад удосконалення механізму регулювання ринку туристичних послуг в Україні. Нові наукові положення, одержані особисто автором, які виносяться на захист, полягають у наступному:
Вперше:
· обґрунтовано концептуальні засади моделі державного регулювання ринку туристичних послуг на основі принципів управління за результатами діяльності, які визначаються за допомогою розширеної системи показників ефективності; доведено необхідність впровадження державно-приватного партнерства на ринку туристичних послуг в Україні як ефективної форми реалізації запропонованої моделі, що дозволить, максимально використовуючи національний туристичний потенціал, можливості державного управління, фінансовий, інвестиційний і підприємницький потенціал приватного сектору, досягати макроекономічних цілей: підвищення рівня життя населення, перетворення туристичної галузі в реальний чинник забезпечення стратегічного розвитку національної економіки на інноваційній основі;
Удосконалено:
· теоретичні засади розширення інституційних форм туристичної діяльності, зокрема: активізації потенціалу транскордонного співробітництва, що дозволяє завдяки безпосередній співпраці і взаємодії органів державної влади, місцевого самоврядування, туристичних об'єднань та асоціацій, суб’єктів туристичного бізнесу, успішно вирішувати локальні проблеми в напрямі поступового згладжування рецидивів периферійності та забезпечення соціально-економічного розвитку прикордонних областей України;

· термінологічно-понятійний апарат предметної сфери дослідження, зокрема, на основі поглибленої характеристики суб’єктів ринку подано авторське тлумачення поняття «ринок туристичних послуг», яке на відміну від «туристичного ринку» як системи виключно туристичних підприємств, представляє собою складну багатоаспектну систему зв’язків та відносин, що виникають між туристами та організаціями (державними органами управління, громадськими об’єднаннями), туристичними підприємствами та суб’єктами господарювання інших галузей, які задовольняючи лише деяку частину туристичного попиту, стають учасниками створення та реалізації послуг туристичного призначення;

· методичні засади аналізу впливу соціально-економічних (розподіл доходу, рівень безробіття, інфляція, податки, показники бізнес-середовища), інформаційно-технічних (Інтернет користувачі, показники розвитку транспортної інфраструктури, витрати на інформаційні та комунікаційні технології) та регуляторних факторів (контроль корупції, ефективність роботи уряду, політична стабільність, якість регулювання, верховенство права, свобода слова та підзвітність) на ринок туристичних послуг, що надало можливість здійснити більш глибинне дослідження ринку, кількісно оцінити щільність зв’язку між зазначеними факторами і ринком туристичних послуг та встановити їх ступені значущості;
Дістали подальшого розвитку:
· визначення напрямів вдосконалення національної політики щодо регулювання ринку туристичних послуг на основі врахування структурно-функціональних змін (процеси інтернаціоналізації та глобалізації економіки, розвиток інформаційно-комунікативних технологій, зміна типів споживачів та їх переваг, розвиток транспортної інфраструктури, загострення конкуренції з одночасним поглибленням кооперації між суб’єктами ринку туристичних послуг та ін.). Доведена пріоритетність таких важливих напрямів національної туристичної політики як підвищення ефективності інформаційно-комунікаційної інфраструктури, створення позитивного образу України як туристичної держави, підвищення конкурентоспроможності та активізація просування національного туристичного продукту як на внутрішньому, так і на міжнародному ринку туристичних послуг; 
· система організаційно-економічних методів підвищення конкурентоспроможності підприємств туристичної галузі, яка включає формування чітких конкурентних переваг національного продукту через поглиблення механізмів державно-приватного партнерства з чітким визначенням мети, цілей, завдань, розмежуванням функцій суб’єктів в процесі реалізації туристичних послуг та розгортанням різних видів спільної діяльності; удосконалення способів просування туристичних продуктів на міжнародному ринку на основі сприяння створенню недержавних громадських організацій, впровадження європейського досвіду управління туризмом, проведення широкомасштабної рекламно-інформаційної кампанії.
Практичне значення одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає у розробці теоретичних та практичних рекомендацій щодо вдосконалення регулювання розвитку ринку туристичних послуг. Основні теоретичні положення дисертації сприяють удосконаленню процесу формування національної туристичної політики України. 

Запропоновані в дисертаційному дослідженні підходи до аналізу ринку були використані Міністерством економічного розвитку та торгівлі України щодо можливості зміцнення методологічної бази з якісної оцінки проектів транскордонного співробітництва, спрямованих на розвиток конкурентоспроможності територій (довідка  №  4022-05/29770-16  від  06.08.2012  р.).
Управлінням інфраструктури та туризму Чернівецької обласної державної адміністрації прийнята низка рекомендацій щодо удосконалення методологічної та методичної бази із розробки та просування туристичного бренду регіону та позиціонування його як туристично привабливого (довідка № 115 від 5.03.2012 р.). Пропозиції щодо вдосконалення методів просування туристичних продуктів регіону на національний та міжнародний ринки туристичних послуг застосовано в практичній діяльності Державного історико-архітектурного заповідника «Хотинська фортеця» (довідка № 253 від 11.11. 2010 р.). Управлянням туризму головного управління з питань туризму, євроінтеграції, зовнішніх зв’язків та інвестицій Івано-Франківської обласної державної адміністрації були використані пропозиції щодо вдосконалення механізму формування туристичної політики держави та принципів її реалізації (довідка № 376/07-29/51 від 17.04.2012 р.). 

Теоретичні і методичні результати проведеного наукового дослідження використовуються в навчальному процесі Чернівецького торговельно-економічного інституту КНТЕУ при викладанні дисциплін «Підприємницька діяльність в туризмі», «Економіка готельного, курортного господарства і туризму», «Підприємництво в готельному, курортному та туристичному сервісі», «Підприємницька діяльність в туризмі», «Аналіз інвестиційних проекті», «Проектний аналіз» (довідка № 660/01-30 від 18.05.2012).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Всі отримані наукові результати, розробки та пропозиції теоретичного, методичного та практичного характеру, що містяться в роботі, виконані автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи здобувача.
Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні положення і результати досліджень доповідалися автором на 18 науково-практичних і науково-методичних конференціях та семінарах: Міжнародна науково-практична конференція «Розвиток політичних систем та інститутів державного управління пострадянських країн» (м. Чернівці, 2009 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Дністровський каньйон – унікальна територія туризму» (м. Тернопіль, 2009 р.); IV Міжнародна науково-теоретична конференція молодих вчених і студентів «Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку виробничої сфери» (м. Донецьк, 2009 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Транскордонне співробітництво та інвестиції: бізнес-ідеї, їх проекти та інвестиції для реалізації на Гуцульщині (м. Вижниця, 2009 р.); семінар для аспірантів «Економіка і демократія»           (м. Дубровнік, Хорватія, 2009 р.); VІ Міжнародна науково-практична конференція «Активний туризм на Буковині» (м. Сучава, Румунія, 2009 р.); Міжнародна наукова конференція «Рекреаційний потенціал Прикарпаття: історія, сучасний стан, перспективи» (м. Івано-Франківськ, 2009 р.); Міжнародна Тристороння підсумкова конференція з питань розвитку співпраці в регіоні Україна – Республіка Молдова – Румунія (м. Чернівці, 2010р.); Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні проблеми економіки і менеджменту: теоретичні і практичні аспекти» (м. Хмельницький, 2010 р.); ІV Міжнародна науково-практична конференція «Україна – Румунія – Молдова: історичні, політичні та культурні взаємини в контексті європейських інтеграційних процесів» (м. Чернівці, 2010 р.); семінари для аспірантів «Розробка систем добросусідства та громадської підтримки» та «Соціальна робота і соціальна політика» (м. Дубровнік, Хорватія, 2010 р.); ІІ Міжнародна наукова-практична конференція «Перспективи та пріоритети розвитку економіки України та її регіонів» (м. Луцьк, 2010 р.); Конференція молодих вчених «Актуальні проблеми міжнародних відносин – 2010» (м. Київ, 2010 р.); Всеукраїнська науково-практична конференція з міжнародною участю молодих вчених та студентів «Розвиток економіки України в умовах глобалізації» (м. Харків, 2011 р.); Конференція студентів та викладачів «Регіональний розвиток – маленькі складові великого успіху» (м. Київ, 2011 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Соціально-економічні проблеми України в глобальному просторі» (м. Чернівці, 2012р.).
Публікації. За матеріалами дисертаційного дослідження опубліковано 15 наукових праць, підготовлених самостійно та у співавторстві, загальним обсягом 6,02 д. а. (особисто автору належить 5,69 д. а.), з них 8 публікацій у фахових виданнях загальним обсягом 3,39 д.а., 7 – в інших виданнях загальним обсягом 2,3 д.а., в т.ч. 2 – в зарубіжних виданнях загальним обсягом 1,05 д.а.
Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації становить 195 сторінок, із них загального тексту – 174 сторінок. Дисертація включає 20 таблиць, 26 рисунків, 6 додатків; список використаних джерел містить 189 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено мету, завдання дослідження та найбільш суттєві наукові результати, що отримано особисто і винесено на захист. 
У першому розділі «Теоретико-методологічні засади становлення та розвитку ринку туристичних послуг» досліджено теоретичні основи та ключові фактори розвитку ринку туристичних послуг, дана всебічна характеристика його сутності та структури, розкрито багатокомпонентну систему його регулювання на всіх рівнях, досліджено світовий досвід застосування механізму державного регулювання ринку туристичних послуг.

Узагальнення напрацювань дозволили автору визначити відмінності між поняттями «туристичний ринок» та «ринок туристичних послуг». Під туристичним ринком розуміється система взаємозв’язків, що виникають між туристами і туристичними підприємствами, які функціонують за рахунок лише туризму і є основою його існування, в процесі створення та реалізації послуг туристичного призначення. Ринок туристичних послуг – це складна багатоаспектна система зв’язків та відносин, що виникають між туристами та організаціями (державними органами управління та регулювання, недержавними установами – громадськими об’єднаннями), туристичними підприємствами та суб’єктами господарювання інших галузей, які задовольняють лише деяку частину туристичного попиту, в процесі створення та реалізації туристам послуг туристичного призначення.

Сформовано два підходи до визначення суб’єктів ринку туристичних послуг: в широкому та вузькому розумінні. За першим підходом до суб’єктів ринку туристичних послуг відносять лише туристичних операторів, туристичних агентів та туристів; за другим – туристичні підприємства, що функціонують за рахунок лише туризму, і ті, що отримують доходи не лише від туристичної діяльності. З огляду на запропоноване бачення суті «туристичного ринку» та «ринку туристичних послуг», обґрунтовано, що суб’єктами туристичного ринку є ті, які розглядаються у вузькому розумінні, а суб’єктами ринку туристичних послуг – ті, які розглядаються в широкому розумінні. 

На основі систематизації досліджень попередників автором запропоновано інституціональну структуру ринку туристичних послуг, що базується на взаємодії та підтримці державного і приватного секторів (рис.1). 
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Рис. 1. Інституціональна структура ринку туристичних послуг 
*Розроблено автором
В роботі систематизовано інституціональні засади політики у сфері туризму, виділено три основні моделі державного регулювання ринку туристичних послуг, вибір яких зумовлений специфічними характеристиками кожної країни: її туристичним потенціалом, територіальним устроєм, стратегічними цілями і завданнями. Перша модель регулювання характеризується відсутністю центральної державної адміністрації, що регулює галузь туризму. Вона передбачає вирішення усіх питань на місцях на засадах і принципах ринкової «самоорганізації». Друга модель передбачає існування сильного  й  авторитетного  центрального  органу,  що   концентрує у своїх руках значний контроль над галуззю. Третя модель базується на тому, що туризм на рівні центральних органів виконавчої влади входить до компетенції якогось багатогалузевого міністерства. З огляду на дослідження особливостей реалізації державної туристичної політики України доведена доцільність прийняття нашою державою саме третьої моделі.

В дисертації запропоновано авторську періодизацію розвитку світового ринку туристичних послуг: 1) становлення ринку туристичних послуг – до  1841 р.; 2) етап диверсифікації попиту та пропозиції на ринку туристичних послуг – 1841-1945 р.; 3) етап стрімкого (масового) розвитку ринку туристичних послуг – 1945-1980 р.; 4) глобалізація ринку туристичних послуг та перехід до сталого розвитку туризму – 1980 р. і до наших днів. Основна увага зосереджена на дослідженні останнього четвертого етапу, всебічній характеристиці розвитку туризму в умовах сучасної глобалізації.

Доведена важливість і необхідність для України активізації такого чинника та ресурсу розвитку ринку туристичних послуг як транскордонне співробітництво. На думку автора, в рамках транскордонного співробітництва співпраця в галузі туризму посідає одне з чільних місць, виникає підґрунтя для формування державно-приватного партнерства за участі державного, приватного і громадського секторів. Таке партнерство є однією з ефективних форм концентрації ресурсів влади, бізнесу і населення для вирішення завдань розвитку туризму.
У другому розділі «Дослідження стану ринку туристичних послуг в Україні за умов міжнародної інтеграції її економіки» проведено дослідження впливу структурно-функціональних змін на розвиток ринку туристичних послуг України, проаналізовано динаміку та структуру ринку Чернівецької області як одного із найбільш перспективних та інвестиційно привабливих в Україні, проаналізовано значення та роль транскордонного співробітництва у розвитку та регулюванні ринку туристичних послуг.

За результатами дослідження виявлено, що в Україні рівень розвитку внутрішнього туризму є недостатнім як за якісними, так і за кількісними характеристиками. Проведений аналіз ринку туристичних послуг України свідчить про помітний спад в 2009 році в туристичній сфері, що пов’язано з фінансово-економічною кризою. Спостерігався спад всіх туристичних потоків за виключенням туристів, що виїжджали за кордон. Так, за цей період в Україні кількість іноземних туристів зменшилась на 7,78 %, внутрішніх – аж на 71,94 %, а кількість туристів, що виїжджали за кордон збільшилась аж на 315,26 % – з 336 тис. осіб в 2007 р. до 1395,26 тис. осіб в 2011 р. Причиною такої ситуації стала відсутність гнучкості вітчизняного ринку туристичних послуг в умовах фінансово-економічної кризи. В цей час закордонні ринки пропонували туристам різного роду акційні та більш доступні за цінами туристичні продукти і окремі туристичні послуги, тоді як вітчизняний туристичний бізнес відреагував на кризу збільшенням цін задля короткострокового отримання прибутку в кризовий період.

Досліджено, що в Україні загальний внесок туризму у ВВП в 2011 р. склав 92,1 млрд грн або 7,4 %. Протягом всього періоду 2002-2011 рр. спостерігається позитивна динаміка абсолютних значень обсягу загального внеску туризму у ВВП – з 60  млрд грн до 92,1 млрд грн. Однак, не зважаючи на це частка загального доходу від туризму у ВВП України постійно знижувалася – з 26,57 % у 2002 р. до 7,4 % у 2011 р. (рис. 2). Це свідчить про те, що туристична галузь в порівнянні з іншими розвивається набагато повільніше.
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Рис. 2. Динаміка ВВП України та частка загального внеску туризму у ньому протягом 2002-2011 рр.
* Складено автором за методологією «Допоміжний рахунок туризму: рекомендована методологічна основа» на основі даних Державної служби статистики України, Всесвітньої ради з подорожей і туризму.
Удосконалено методичні засади аналізу впливу на ринок туристичних послуг основних факторів зовнішнього середовища, до яких віднесено: соціально-економічні (розподіл доходу, рівень безробіття, інфляція, податки, показники бізнес-середовища), інформаційно-технічні (Інтернет користувачі, показники розвитку транспортної інфраструктури, витрати на інформаційні та комунікаційні технології) та політичні або регуляторні (контроль корупції, ефективність роботи уряду, політична стабільність, якість регулювання, верховенство права, свобода слова та підзвітність). Для встановлення взаємозв’язку між туризмом та визначеними факторами впливу, досліджено щільність зв’язку, використовуючи статистичні дані деяких туристично розвинених країн Європи. Встановлено, що вагомий вплив на ринок туристичних послуг справляють регуляторні фактори (табл.1). Виявлено, що основними факторами, які спричиняють значний вплив на ринок туристичних послуг в Україні, є ефективність роботи уряду (38,63 %), політична стабільність (27,45 %) та право голосу та підзвітність (66,96 %). 

З'ясовано, що структура ринку туристичних послуг в Україні є високо конкурентною. Для її оцінки запропоновано використовувати такі показниками концентрації галузевих ринків, як зворотна величина до кількості фірм у галузі, коефіцієнт концентрації, індекс Херфіндаля–Хіршмана (ННІ).
Таблиця 1
Залежність динаміки обсягу наданих туристичних послуг від зміни регуляторних факторів (у відсотках) 
	                            Країна

Фактор
	Україна
	Німеччина
	Франція
	Італія
	Іспанія
	Румунія
	Польща

	Контроль корупції
	1,73
	34,39
	9,83
	48,95
	73,66
	39,73
	9,53

	Ефективність роботи уряду
	38,63
	9,46
	11,82
	6,96
	81,88
	48,74
	17,16

	Політична стабільність і відсутність насилля / тероризму
	27,45
	5,97
	0,70
	1,07
	60,74
	34,11
	39,26

	Якість регулювання
	2,43
	18,06
	12,75
	53,91
	65,66
	44,84
	6,61

	Верховенство права
	5,83
	8,31
	39,54
	2,81
	44,03
	54,19
	11,16

	Право голосу та підзвітність
	66,96
	0,09
	0,04
	52,62
	64,67
	16,96
	16,96


* Розраховано на основі даних Світового банку
Доведено, що високий рівень конкуренції на ринку туристичних послуг значною мірою зумовлений географічним розташуванням. Так, суб’єкти господарювання туристичної сфери прикордонної області мають певні вигоди, адже  можуть скористатись перевагами прикордонних зовнішньоекономічних зв’язків (прикордонної торгівлі, транскордонних кластерів, надходження коштів від міжнародних мігрантів), що дає додаткові перспективи щодо можливості виходу на світові ринки. 

Розкрито значення та роль транскордонного співробітництва в регулюванні ринку туристичних послуг. Доведено, що розвиток транскордонного співробітництва в туристичній сфері сприяє як розширенню ринку туристичних послуг, так і розвитку регіональної економіки та підприємництва, що збільшує економічну та соціальну вигоду для країн-учасниць. Партнерство, зокрема міжнародне, що створюється в рамках транскордонної співпраці за участі приватного, державного і громадського секторів, є основою для позиціонування залучених регіонів як туристично привабливих територій, дає можливість створити нові турпродукти та вийти з ними на нові ринки. До того ж, реалізація спільних проектів з удосконалення туристичної сфери окремих регіонів за участю міжнародних організацій сприятиме підвищенню конкурентоспроможності України на світовому ринку туристичних послуг. Обґрунтовано, що транскордонне співробітництво не лише виводить на якісно новий рівень економічний розвиток українських регіонів, але й стає наочним прикладом європейського стилю життя, ведення бізнесу, екологічної політики тощо. 

У третьому розділі «Шляхи вдосконалення механізму регулювання ринку туристичних послуг в Україні» запропоновано основні напрями вдосконалення національної політики щодо регулювання ринку туристичних послуг; визначена система організаційно-економічних методів підвищення конкурентоспроможності підприємств туристичної галузі; запропоновано програму просування туристичних продуктів на ринку.

Доведено, що за сучасної соціально-економічної ситуації в країні, слабкості національного бізнесу, відсутності досвіду туристичної діяльності в умовах світової конкуренції, дієва підтримка перспективних галузей економіки, однією з яких є туризм, вкрай необхідна і повинна бути постійно у центрі уваги держави. Постає гостра необхідність у формуванні дієвої національної туристичної політики, а також удосконалення механізму її розробки та реалізації (рис. 3). Очевидно, що успішність запропонованої моделі регулювання ринку туристичних послуг обумовлюється правильним визначенням бажаних результатів та плануванням їх досягнення. На рисунку відображені відповідні показники (індикатори) ефективності, що визначені в дисертації для кожного етапу моделі.

Важливим напрямом удосконалення організаційно-економічного механізму державного регулювання є зменшення перешкод економічному розвитку сфери туризму. Визначено, що цьому сприятимуть: пов’язаність стратегій туризму та планів з більш широким набором ініціатив, з діяльністю суспільства та економічними планами розвитку територій; більша координація як політики, так і дій між різними агентствами та між різними рівнями влади; співробітництво між бізнесом та операторами туризму в рамках ефективних моделей партнерства в сферах планування, управління, маркетингу та фінансування; співпраця фінансових інституцій з місцевими громадами та підприємцями для допомоги у формуванні фондів інвестицій; поширення освіти та програм навчання різних рівнів й обсягів для отримання навичок та знань щодо ефективної участі у туристичній діяльності.

Дія організаційно-економічного механізму у контексті національної туристичної політики має спрямовуватися на відчутні та не відчутні компоненти діяльності, а саме: об’єкти туристичного інтересу; засоби забезпечення туристичного продукту (пересування, розміщення, харчування, супровід); його атрибути (відпочинок, розваги, транспорт, торгівля, зв’язок, фінанси); туристичну інфраструктуру (комунальні послуги, утилізація сміття та відходів, освітлення та маркування вулиць, відновлення фасадів будинків, безпека та захист); природне середовище; малий туристичний бізнес; малий бізнес у споріднених галузях. 

Автором доведена важливість формування активної зовнішньоекономічної державної політики в галузі туризму, основою якої має бути підвищення конкурентоспроможності українських підприємств на світовому ринку туристичних послуг. Обґрунтовано, що постійна взаємодія підприємців, держави та населення – державно-приватне партнерство – дозволить розробити виважену політику розвитку галузі з урахуванням інтересів суб’єктів усіх рівнів господарювання, залучити інвестиції в туризм. Висока конкурентоспроможність національних туристичних послуг може бути забезпечена лише за умови постійної взаємодії та співпраці інституціональних органів кожного рівня господарювання державно-приватного партнерства з чітким визначенням мети, цілей та завдань і виконанням його суб’єктами своїх функцій.

Виділено наступні напрями розвитку спільної діяльності в туристичній галузі, які можуть  сприяти  підвищенню  її  конкурентоспроможності:  спільне будівництво  об’єктів   туристичної   інфраструктури;   розробка   туристичних
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Рис. 3. Концептуальна модель регулювання ринку туристичних послуг України на засадах розширеної системи показників вимірювання ефективності
*Розроблено автором

маршрутів територією двох або більше країн на основі взаємних угод про співробітництво між державами; створення територій пріоритетного розвитку; реалізація спільних проектів по удосконаленню туристичної сфери окремих регіонів за участю міжнародних організацій шляхом створення природно-господарських міжнародних комплексів рекреаційного типу.

На даний момент актуальним завданням у сфері розбудови туристичної галузі в Україні є формування програми просування українського туристичного продукту на міжнародні ринки (рис.4). 

Рис 4. Структурно-логічна схема реалізації програми просування туристичного продукту на міжнародний ринок
Запропоновано такі ефективні заходи держави в процесі просування національного туристичного продукту на міжнародному ринку: широкомасштабне проведення рекламно-інформаційної кампанії в засобах масової інформації в Україні та за кордоном; розвиток виставко-ярмаркової діяльності в сфері туризму; організація презентацій туристичних можливостей України в основних країнах, що постачають туристів в країну; створення мережі інформаційних центрів для іноземних та українських туристів у місцях проходження найбільших туристичних потоків; формування сучасної статистики туризму, що відповідає міжнародним вимогам та враховує мультиплікативний ефект розвитку даної сфери.

Проведене дослідження щодо визначення ролі держави в організації та розвитку туристичної діяльності в різних кранах світу дало можливість розглядати форми та методи просування національного туристичного продукту на міжнародному ринку на конкретних реаліях, характерних на даному етапі для деяких європейських країн. Визначено, що для України найбільш прийнятною є модель управління, яка дістала умовну назву «європейської» – туризм на рівні центральних  органів  виконавчої влади  входить  до  компетенції якого-небудь багатогалузевого міністерства. При цьому підрозділ міністерства, що відповідає за розвиток туризму в країні, провадить діяльність за двома напрямами (блоками), один з яких несе дійсно державні функції – створює і удосконалює нормативно-правову базу для галузі, формує й обробляє статистичну інформацію, координує діяльність регіонів, займається «міжнародною» співпрацею на міждержавному рівні. Другий блок несе в собі комерційні або маркетингові функції: створення образу країни за кордоном, маркетинг і реклама, участь у виставках, управління туристичними представництвами за кордоном.
Визначено, що перспективним напрямком розвитку міжнародного туристичного співробітництва на найближче десятиріччя є активне створення в Україні різноманітних недержавних громадських туристичних організацій, а саме асоціацій по різних напрямках туристичної діяльності (турагентства, туроператори, виставкові організації, підприємства готельного господарства, туристичні видання, учбові заклади тощо), їх входження у світові об’єднання, міжнародні організації та асоціації різного спрямування. Результатом має стати розширення обріїв, запровадження міжнародних стандартів якості туристичних послуг, розвиток рекламної діяльності та бізнесових партнерських стосунків.
ВИСНОВКИ
У дисертації на теоретичному та практичному рівнях вирішено актуальне наукове завдання щодо удосконалення механізму регулювання ринку туристичних послуг в Україні. Проведені дослідження, реалізована мета та завдання дають можливість сформулювати такі висновки та рекомендації.

1. Економічну сутність ринку туристичних послуг слід трактувати як складну багатоаспектну систему зв’язків та відносин, що виникають між туристами та організаціями (державними органами управління, громадськими об’єднаннями), туристичними підприємствами та суб’єктами господарювання інших галузей, які задовольняючи лише деяку частину туристичного попиту, стають учасниками створення та реалізації послуг туристичного призначення. Під туристичним ринком слід розуміти систему взаємозв’язків, що виникають між туристами і туристичними підприємствами, які функціонують за рахунок лише туризму і є основою його існування, в процесі створення та реалізації послуг туристичного призначення.

2. Розмежування понять «туристичний ринок» та «ринок туристичних послуг» дало можливість на основі аналізу вітчизняних та зарубіжних досліджень економічного змісту ринку туристичних послуг сформулювати підходи до визначення суб’єктів ринку, які пропонується розглядати у розумінні: вузькому – лише туристи та туристичні оператори, туристичні агенти та інші підприємства, метою діяльності яких є туризм; і широкому – туристичні підприємства, що функціонують за рахунок лише туризму, та ті, що отримують доходи не лише від туристичної діяльності, а також туристи. З метою підвищення ефективності діяльності суб’єктів ринку туристичних послуг визначено, що для України важливим є транскордонне співробітництво, де співпраця в галузі туризму посідає одне з чільних місць. В рамках транскордонного співробітництва виникає підґрунтя для формування державно-приватного партнерства за участі державного, приватного і громадського секторів. Таке партнерство є однією з ефективних форм концентрації ресурсів влади, бізнесу і населення для вирішення завдань розвитку туризму.

3. Дослідження теоретичних аспектів та чинників розвитку ринку туристичних послуг дало можливість об’єднати їх за схожими ознаками та виділити 3 групи факторів – соціально-економічну (розподіл доходу (GINI Index), рівень безробіття, інфляція, податки (кількість видів податків, необхідний час на підготовку та сплату податків, загальний відсоток податків (податкове навантаження), індекс сили захисту інвесторів, мінімальний капітал необхідний для початку бізнесу, кількість процедур, необхідних для початку бізнесу), інформаційно-технічну (Інтернет користувачі, щільність дорожньої мережі, відсоток доріг з твердим покриттям, витрати на інформаційні та комунікаційні технології) та регуляторну (контроль корупції, ефективність уряду, політична стабільність та відсутність насильства/ тероризму, якість регулювання, верховенство права, свобода слова та підзвітність). Проведений ґрунтовний аналіз впливу зазначених факторів дозволив розробити ефективні та дієві рекомендації щодо ефективного розвитку туризму та підтримки туристичного бізнесу.

4. За результатами дослідження моделей регулювання ринку туристичних послуг у зарубіжних країнах виділено три основні моделі. Перша модель регулювання характеризується відсутністю центральної державної адміністрації, що регулює галузь туризму. Вона передбачає вирішення усіх питань на місцях на засадах і принципах ринкової «самоорганізації». Друга модель передбачає існування сильного й авторитетного центрального органу, що концентрує у своїх руках значний контроль над галуззю. Третя модель базується на тому, що туризм на рівні центральних органів виконавчої влади входить до компетенції якого-небудь багатогалузевого міністерства. Визначено, що вибір тієї чи іншої моделі державного регулювання зумовлений індивідуальними характеристиками самої країни: її туристичним потенціалом, територіальним устроєм, стратегічними цілями і завданнями. З огляду на виявлені недоліки в ході дослідження існуючого механізму реалізації державної туристичної політики України визначено, що для нашої держави найбільш прийнятною є третя модель. 

5. Тенденції розвитку ринку туристичних послуг України характеризуються суттєвим зменшенням всіх туристичних потоків за виключенням туристів, що виїжджали за кордон. Встановлено, що причиною такої ситуації стала відсутність гнучкості вітчизняного ринку туристичних послуг, зокрема його суб’єктів – туристичного бізнесу, в умовах фінансово-економічної кризи, а також набагато гірший рівень вітчизняного сервісу у порівнянні з туристично-розвиненими країнами світу. Також було виявлено, що туристична галузь України в порівнянні з іншими розвивається повільніше. Встановлено, що на ринку туристичних послуг спостерігається значна конкуренція, яка зумовлена присутністю конкурентів – іноземних туристичних фірм, сильніших за потужністю, ресурсами та іншими перевагами.

6. За сучасної соціально-економічної ситуації в країні, слабкості національного бізнесу, відсутності досвіду туристичної діяльності в умовах світової конкуренції дієва підтримка перспективних галузей економіки, однією з яких є туризм, вкрай необхідна і повинна бути постійно у центрі уваги державної політики. Основні зусилля нашої держави мають бути спрямовані на підвищення конкурентоспроможності українських підприємств на світовому ринку туристичних послуг, що може бути забезпечено лише за умови плідної співпраці інституціональних органів кожного рівня господарювання з чітким визначенням мети, цілей та завдань і виконанням його суб’єктами своїх функцій. Для успішного виходу на міжнародний ринок українська держава та вітчизняні туристичні фірми, орієнтуючись на обраний сегмент цільового ринку, повинні запропонувати своїм потенційним клієнтам привабливий для них в усіх відношеннях туристичний продукт. Встановлено, що одним з найважливіших напрямів національної туристичної політики має бути діяльність з підвищення ефективності інформаційно-комунікаційної інфраструктури, створення позитивного образу України як туристичної держави та активізація просування національного туристичного продукту як на внутрішньому, так і на міжнародному ринку туристичних послуг. 

7. Розроблена у дисертації модель регулювання ринку туристичних послуг базується на принципах розширеної системи показників ефективності і, на відміну від існуючих, включає в себе розробку політики, побудовану на результатах. Обґрунтовано напрями впровадження державно-приватного партнерства у межах реалізації авторської моделі регулювання ринку туристичних послуг України, що дасть можливість успішно вирішувати локальні проблеми, максимально використовуючи національний потенціал, і поступово згладжувати рецидиви периферійності у соціально-економічному розвитку окремих територіально-адміністративних одиниць на благо їх населення та держави в цілому. 

CПИCОК ОПУБЛIКОВAНИХ ПРAЦЬ ЗA ТEМОЮ ДИCEРТAЦIЇ
Наукові праці, в яких опубліковані основні наукові результати дисертації:
Статті в наукових фахових виданнях:
1. Димчук
 А.В. Підходи до визначення сутності та значення ринку туристичних послуг у національній економічній системі / А.В. Димчук // Вісник Хмельницького національного університету. – 2010. – №3. – Т. 2. – С. 97-101.  (0,5 друк. арк.)

2. Димчук А.В. Розвиток ринку туристичних послуг: історико-економічний аспект / А.В. Димчук // Економічні науки. Серія «Економічна теорія та економічна історія»: зб. наук. праць Луцького національного технічного університету. – 2010. – Вип. 7., Ч. I. – С. 198-209. (0,5 друк. арк.)

3. Димчук А.В. Формування туристичної політики держави в умовах динамічних змін ринкового середовища / А.В. Димчук // Економіка та держава. – 2010. – №12. – С. 44-45. (0,38 друк. арк.)

4. Димчук А.В. Транскордонне співробітництво в туризмі: практика та досвід / А.В. Димчук // Актуальні проблеми міжнародних відносин: зб. наук. праць. – 2011. – Вип. 95., Ч. ІІ – С. 80-81. (0,17 друк. арк.)

5. Димчук А.В. Особливості конкуренції на регіональному ринку туристичних послуг / А.В. Димчук // Конкуренція. Вісник Антимонопольного комітету України. – 2011. – №1. – С. 24-29. (0,46 друк. арк.)

6. Димчук А.В. Забезпечення конкурентоспроможності туристичної галузі регіону в умовах глобалізації / А.В. Димчук // Управління розвитком: зб. наук. праць Харківського  національного економічного університету. – 2011. – №4. – С. 14-16. (0,25 друк. арк.)

7. Димчук А.В. Механізми державного регулювання туристичного ринку: світовий досвід / А.В. Димчук // Вісник ЧТЕІ КНТЕУ. Економічні науки. – 2011. – №3. – С. 215-221. (0,46 друк. арк.)

8. Димчук А.В. Вдосконалення національної політики в галузі регулювання ринку туристичних послуг у контексті глобальних викликів і кризових ситуацій / А.В. Димчук // Економіка, фінанси, право. – 2012. – №6. – С. 32-36. (0,67 друк. арк.)
Опубліковані праці апробаційного характеру:
9. Димчук А.В. Необхідність вдосконалення регулювання ринку туристичних послуг України / А.В. Димчук // Актуальні проблеми економічного і соціального розвитку виробничої сфери: Матеріали міжнародної науково-практичної конференції молодих вчених і студентів. – В 2-х томах. – Т.1. – Донецьк: ДВНЗ “Донецький національний технічний університет”. – 2009. – С. 181-183. (0,21 друк. арк.)

10. Димчук А.В. Транскордонна співпраця в сфері туризму як чинник інтеграційних комунікацій / А.В. Димчук, Я.В. Кирпушко // Україна – Румунія – Молдова: історичні, політичні та культурні аспекти взаємин у контексті сучасних європейських процесів : Зб. наук. праць / Буковинський політологічний центр. під загал. редакцією А.М. Круглашова. – Чернівці: Букрек, 2009. – Т. III. – С. 464-472. Особистий внесок автора – досліджено аспекти співробітництва України з Європейським Союзом з огляду на можливості просування національного туристичного продукту на європейському ринку; 0,33 друк. арк.
11. Димчук А.В. Розвиток туризму в україно-румунському прикордонному регіоні / А.В. Димчук // Формування мереж прикордонного співробітництва України: Матеріали міжнародної науково-практичної конференції. Чернівці. – 2011. – С. 179-183. (0,21 друк. арк.)

12. Димчук А.В. Партнерство в туризмі: транскордонний аспект /               А.В. Димчук, Я.В. Кирпушко // Україна – Румунія – Молдова: історичні, політичні та культурні аспекти взаємин у контексті сучасних європейських процесів : Зб. наук. праць / Буковинський політологічний центр. під загал. редакцією А.М. Круглашова. – Чернівці: Букрек, 2009. – Т. IV. – С. 432-441. Особистий внесок автора – визначено місце державно-приватного партнерства в регулюванні ринку туристичних послуг України; 0,58 друк. арк.
13. Димчук А.В. Інформаційні технології в просуванні туристичного продукту на міжнародний ринок / А.В. Димчук // Проблеми різних економік світу в процесі трансформації світової фінансової системи: Мат. міжнародної міжвідомчої конференції. – К.: ІСЕМВ НАН України, 2012. – С. 125-130. (0,33 друк. арк.)
Опубліковані праці, які додатково відображають наукові результати дисертації:
14. Dymchuk A. Dezvoltarea turismului local in in Ucraina in cadrul regulamentului activitatii turismului / A. Dymchuk // Tourism active in Bucovina: volum conferinta – Universitatea “Stefan cel Mare” Suceava. – 2009. – P.13-20. (0,63 друк. арк.)

15. Dymchuk A. Formation and Development of Tourism Services Market /         A. Dymchuk // Verejná spravá a regionálny rozvoj. – Vysoká škola ekonómie a manažmentu verejnej správy v Bratislave. – № 1. – Rocnik VIII. – 2012. – S. 188-195. (0,42 друк. арк.)
AНОТAЦIЯ
Паладі А.В. Регулювання ринку туристичних послуг в Україні. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним господарством. – Чернігівський державний інститут економіки та управління, Міністерство освіти і науки України. – Чернігів, 2013.

У дисертації досліджено теоретико-методологічні засади становлення та розвитку ринку туристичних послуг. Розглянуто сутність ринку туристичних послуг та його взаємозв’язок з іншими економічними категоріями та моделі регулювання ринку в умовах сучасних динамічних змін середовища. 

Обґрунтовано вплив структурно-функціональних змін на розвиток ринку туристичних послуг. Здійснено аналіз та оцінку значення транскордонного співробітництва у розвитку ринку туристичних послуг. Досліджено роль транскордонного співробітництва у регулюванні ринку туристичних послуг. Проведено порівняльний аналіз світового досвіду застосування механізмів державного регулювання ринку.

Розглянуто механізм регулювання ринку туристичних послуг в Україні та на основі визначення його цілей, напрямків та принципів дії сформульовано пропозиції щодо вдосконалення національної політики в галузі регулювання ринку туристичних послуг України. Визначено систему організаційно-економічних методів підвищення конкурентоспроможності підприємств туристичної індустрії. Розроблено регулятивні механізми просування туристичних продуктів.
Ключові слова: туризм, ринок, послуга, ринок туристичних послуг, туристична галузь, суб’єкти ринку туристичних послуг, конкуренція, державне регулювання ринку, туристична політика, моделі регулювання ринку.
АННОТАЦИЯ

Палади А.В. Регулирование рынка туристических услуг в Украине. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – экономика и управление национальным хозяйством. – Черниговский государственный институт экономики и управления, Министерство образования и науки Украины. – Чернигов, 2013.

В диссертации исследовано теоретико-методологические основы становления и развития рынка туристических услуг. Рассмотрена сущность рынка туристических услуг и его взаимосвязь с другими экономическими категориями; модели регулирования рынка в условиях современных динамичных изменений среды.

Обосновано влияние структурно-функциональных изменений на развитие рынка туристических услуг. Исследована роль и трансграничного сотрудничества в регулировании рынка туристических услуг. Проведен сравнительный анализ мирового опыта применения механизмов государственного регулирования рынка туристических услуг.

Исследование теоретических аспектов и факторов развития рынка туристических услуг позволило объединить их по похожим признакам и выделить 3 группы факторов – социально-экономическую, информационно-техническую и регуляторную. Проведенный подробный анализ влияния указанных факторов позволил разработать действенные рекомендации по эффективному развитию туризма и поддержки туристического бизнеса.
Рассмотрен механизм регулирования рынка туристических услуг в Украине и на основе определения его целей, направлений и принципов действия сформулированы предложения по совершенствованию национальной политики в области регулирования рынка туристических услуг. Основные усилия нашего государства должны быть направлены на повышение конкурентоспособности украинских предприятий на мировом рынке туристических услуг, что может быть обеспечено только при условии плодотворного сотрудничества институциональных органов каждого уровня хозяйствования с четким определением целей и задач и выполнением его субъектами своих функций. 

Модель регулирования рынка туристических услуг, разработанная в диссертации, базируется на принципах расширенной системы показателей эффективности и, в отличие от существующих моделей, включает в себя разработку политики, построенную на результатах. Обоснованы направления внедрения государственно – частного партнерства в рамках реализации авторской модели регулирования рынка туристических услуг Украины , что позволит успешно решать локальные проблемы, максимально используя национальный потенциал, и постепенно сглаживать рецидивы периферийности в социально-экономическом развитии отдельных территориально-административных единиц на благо их населения и государства в целом. 
Ключевые слова: туризм, рынок, услуга, рынок туристических услуг, туристическая индустрия, субъекты рынка туристических услуг, конкуренция, государственное регулирование рынка, туристическая политика, модели регулирования рынка.
ANNOTATION

Paladi А.V. The regulation of tourist services market in Ukraine. – Manuscript.
Dissertation, submitted in support for an academic degree in economic science for specialization 08.00.03 – Chernihiv State Institute of Economics and Management, Ministry of Education and Science of Ukraine. – Chernihiv, 2013.

The dissertation analyzes theoretical and methodological bases of the formation and development of the market of tourist services. The core essence of the market of tourist services and its relationship to other economic categories is analyzed. The possible models of market regulation in nowadays dynamic environment are described. 

The influence of structural and functional changes on the development of the market of tourist services is grounded. In addition, the impact of cross-border cooperation on the regulation of the market of tourist services is assessed. A comparative analysis of international practices of state regulation of the tourism market is performed.

The mechanisms regulating the market of tourist services in Ukraine are evaluated and under the influence of outgoing goals, directions and principles, new proposals for improving the national policy on regulation of tourist services market in Ukraine are formulated. The system of organizational and economic methods for improving the competitiveness of the tourism industry is identified. Regulatory mechanisms for promotion of tourism products are developed.
Keywords: tourism, market, service, tourist services market, tourism industry, subjects of the tourist services market, competition, state regulation of the market, tourism policy, models of market regulation.
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Рекламно-інформаційна діяльність зі створення позитивного іміджу України як туристичного центру 





Розробка регіональних туристичних Інтернет - порталів, їх інтеграція зі світовими туристичними Інтернет-порталів





Спільна участь турфірм регіону у міжнародних туристичних виставках, представлення там турпродукту регіону 





Організація продажу туристичних послуг за кордоном через українські туристичні представництва 





Реалізація заходів з просування туристичного продукту на міжнародні ринки 





Вибір стратегії позиціонування та просування туристичного продукту регіону на 


світовий ринок 





Оцінка конкурентних переваг українських туристичних регіонів у порівнянні зі світовими конкурентами 





Визначення факторів, що впливають на конкурентоспроможність туристичних регіонів 





Визначення прямих конкурентів регіонів на світовому ринку 





Формування стратегії просування туристичних продуктів на міжнародні ринки 





Оцінка позицій регіонів та розробка стратегії їх покращення для регіону 





 Аналіз розвитку туристичної інфраструктури регіону (транспорт, зв'язок, розміщення, харчування)





Аналіз наявного туристичного потенціалу регіонів (рекреаційний, історико-культурний і т.п.)





Територіальне групування української туристичної галузі за регіонами 





Визначення пріоритетних для просування туристичних продуктів регіонів 





Вибір перспективних напрямків розвитку 


туризму на підставі аналізу середовища та ринкових позицій 





Проведення SWOT- та PEST-аналізу позиції українського туризму на світовому ринку 





 Групування факторів, виділення існуючих можливостей і загроз 





Дослідження факторів середовища, що впливають на позиції українських турфірм на світовому 


ринку





Стадія діагностики зовнішнього середовища функціонування туристичної галузі





Призначення відповідальних за ефективність





Встановлення та оновлення цілей та показників ефективності





Стратегічне планування, що ґрунтується на пріоритетах споживачів


Середньорічне планування ресурсів та встановлення цілей


Річне планування ефективності


Розподілення ресурсів





Звітування, інформування споживачів та інших зацікавлених сторін





Показники (індикатори):


- Орган, що впроваджує політику, використовує інформацію щодо ефективності для постійного покращення


- Результати розповсюджені (оприлюднені) споживачам та іншим зацікавленим сторонам


- Винагороди відповідають результативності роботи


- Проведено співставлення (бенч-маркетинг) та порівняння з найкращим прикладом (взірцем)


- Відповідна реакція врахована органом управління при покращені цілей та показників


- Інформація щодо ефективності використовується для перерозподілу ресурсів





Показники


(індикатори):


- Дані інтегровані (вбудовані)


- Аналітичні можливості наявні (розроблені)


- Результати проаналізовані та звірені 


- Результати переглянуті відповідно до очікувань та зроблені проміжні корегування


- Орган, що впроваджує політику, проінформована щодо подальшого покращення механізму





Показники(індикатори):


- Джерела даних визначені


- Розроблені системи інформування передбачають збір інформації та звітування


- Для періодичного оновлення інформації використовуються автоматичні та «ручні» збори інформації


- Первинна обробка даних задокументована для кожного показника


- При вимірювані показників враховані їх чіткі визначення


- Інформація наведення з врахуванням точності, конфіденційності, швидкості доступу та відповідно часовим рамкам





Показники (індикатори):


- Відповідальність за показники формально встановлена, а ресурсами забезпечено


- Визначена відповідальність за збір та аналіз даних, звітування і розміщення 


- Управлінці (менеджери) використовують показники для вимірювання ефективності


- Система винагород чітка і відображає рівень успіху


- Механізм є точним, послідовним та злагодженим 








Показники (індикатори):


- Встановлена на попередньому етапі культура управління підтримується


- Показники відповідають цілям та завданням, також вони встановлені внаслідок роботи з:


* багато профільною командою


*зацікавленими сторонами


- Показники, що раніше використовувалися, розглянуті


- Збалансована система показників (логічна матриця) та/або інший інструмент використаний


- Показники відповідають організаційній структурі


- Рівні ефективності відображають витрачені ресурси





Показники (індикатори):


- Зрозуміло сформульована ціль стимулює працівників


- Стратегічні цілі об’єктивні і чіткі


- Відповідальні органи (організації) визначені згідно цілей та завдань


- Стратегія розроблена, необхідні ресурси розподілені


- Пріоритети споживачів прийняті до уваги


- Результати чітко визначені (логічна матриця)


- Рішення прийняті відповідно установлених процедур





Оцінка та використання даних по ефективності





Вимірювання ефективності (збір даних та розробка звіту)





Аналіз та перегляд даних по 


ефективності





 





 











Пріоритети, встановлені вищими рівнями





Вклад споживачів та інших суб’єктів





Пріоритети та попередні управлінські рішення
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