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    Л. В. Могілевський

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Організація та діяльність органів державної влади здійснюється за принципом народного суверенітету, одним із елементів якого є поділ державної влади на законодавчу, виконавчу та судову. Особливе місце в механізмі держави посідають органи судової влади, їх фундаментальним призначенням є забезпечення захисту гарантованих Конституцією України та чинним законодавством прав, свобод і законних інтересів громадян, суспільства і держави на засадах верховенства права. Незважаючи на те, що Україна зробила значні кроки на шляху становлення повноцінної та незалежної судової системи, наразі відбувається пошук її місця в контексті загальної державно-правової реформи. Серед науковців і практиків ведеться дискусія щодо її практичного оновлення, наближення до загальноєвропейських стандартів, визначення основних принципів побудови, внесення змін до чинного законодавства, яке регламентує здійснення правосуддя. Саме тому актуальність теоретичних і практичних питань, пов’язаних із необхідністю подальшого розвитку та вдосконалення функціонування судової системи, зокрема місцевих загальних судів як її основної ланки, є беззаперечною. 
Одним із напрямків діяльності місцевих загальних судів у процесі здійснення правосуддя є провадження по справах про адміністративні правопорушення, потреба у вивченні якого в останній час набуває все більшого значення у зв’язку з підвищенням ролі адміністративної відповідальності, стійкою тенденцією застосування до правопорушників суворих заходів адміністративного впливу. Досвід реалізації адміністративно-юрисдикційних норм, накопичений судовою практикою при розгляді справ про адміністративні правопорушення, вимагає детального аналізу і узагальнення, тому що стосується інтересів великої кількості громадян. Зазначене передбачає необхідність у розробленні ряду теоретичних положень щодо поняття провадження по справах про адміністративні правопорушення, змісту процесуального статусу суддів місцевих загальних судів, а також вдосконалення адміністративно-деліктного законодавства. Проведення вказаних заходів сприятиме ефективному вирішенню теоретичних і практичних проблем здійснення адміністративно-юрисдикційного процесу, спрямованого на забезпечення прав і законних інтересів як суддів, так й інших його учасників з урахуванням вимог міжнародних стандартів.

Своєчасність і актуальність теми дослідження підтверджується також ступенем її розкриття: нині фактично немає жодного фундаментального дослідження, присвяченого адміністративно-правовому забезпеченню діяльності суддів місцевих загальних судів у провадженні по справах про адміністративні правопорушення. Вчені і практики у своїх наукових працях вивчали напрями й тенденції еволюції судової влади, приділяли увагу розробленню теоретичних і методологічних засад функціонування судів, а також питанням, пов’язаним із підвищенням його ефективності. Такі дослідження мають безсумнівну теоретичну і практичну значущість, однак вимоги сьогодення та необхідність подальшого реформування судової системи потребують постійного розвитку зазначеного наукового напрямку. 

Таким чином, в умовах формування доктрини ефективного правосуддя комплексне теоретичне дослідження проблем адміністративно-правового забезпечення діяльності суддів місцевих загальних судів у провадженні по справах про адміністративні правопорушення є своєчасним. Недостатнє висвітлення зазначеної теми в науковій юридичній літературі, а також недосконале адміністративне законодавство зумовлюють актуальність і важливість даної наукової праці.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до фундаментальних положень Концепції реформи адміністративного права (абзац 1 глави 4, абзаци 1–2 глави 9), резолюції 1549 (2007) Парламентської Асамблеї Ради Європи «Функціонування демократичних інституцій в Україні», постанов Верховної Ради України від 28 квітня 1992 р. «Про Концепцію судово-правової реформи в Україні» та від 27 червня 2007 р. «Про Рекомендації парламентських слухань на тему: Про стан правосуддя в Україні», Указу Президента України від 10 травня 2006 р. № 361/2006, яким схвалено Концепцію вдосконалення судівництва для утвердження справедливого суду в Україні відповідно до європейських стандартів, пп. 4.1, 14.5 Основних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011–2014 рр., схвалених Вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ від 28 грудня 2010 р. 
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у визначенні на основі аналізу здобутків юридичної науки, міжнародного досвіду, чинного законодавства і узагальнень судової практики його реалізації сутності та особливостей діяльності суддів місцевих загальних судів у провадженні по справах про адміністративні правопорушення в сучасних умовах, розробленні аргументованих пропозицій і практичних рекомендацій щодо вдосконалення її адміністративно-правового забезпечення. 

Для досягнення зазначеної мети в дисертації необхідно вирішити такі основні завдання:

– визначити місце і роль місцевих загальних судів у системі органів державної влади України;

– розкрити сутність діяльності суддів місцевих загальних судів як суб’єктів провадження по справах про адміністративні правопорушення; 

– вивчити та проаналізувати правове забезпечення діяльності суддів місцевих загальних судів у провадженні по справах про адміністративні правопорушення;

– охарактеризувати зміст правового статусу суддів місцевих загальних судів у провадженні по справах про адміністративні правопорушення;
– окреслити особливості реалізації правового статусу суддями місцевих загальних судів у процесі провадження по справах про адміністративні правопорушення;

– охарактеризувати специфіку правового статусу суддів місцевих загальних судів у провадженні по справах про адміністративні правопорушення, порушених органами внутрішніх справ України;
– сформулювати пропозиції щодо вдосконалення правового статусу суддів місцевих загальних судів при розгляді справ про адміністративні правопорушення;
– розробити шляхи оптимізації організаційного забезпечення діяльності суддів місцевих загальних судів у провадженні по справах про адміністративні правопорушення.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у процесі адміністративно-правового забезпечення діяльності суддів місцевих загальних судів у провадженні по справах про адміністративні правопорушення. 

Предметом дослідження є адміністративно-правове забезпечення діяльності суддів місцевих загальних судів у провадженні по справах про адміністративні правопорушення.
Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є сукупність методів і прийомів наукового пізнання, вибір яких визначався метою та завданнями дисертаційного дослідження з урахуванням його об’єкта та предмета. Для вивчення змісту діяльності та визначення місця місцевих загальних судів у системі органів державної влади України широко використовувався метод аналізу, а також діалектичний метод пізнання (підрозділ 1.1). За допомогою формально-логічного, логіко-юридичного та системно-структурного методів удосконалено понятійний апарат досліджуваної проблематики, охарактеризовано діяльність суддів місцевих загальних судів як суб’єктів провадження по справах про адміністративні правопорушення, досліджено адміністративні правовідносини, в які вони вступають (підрозділ 1.2). За допомогою методу класифікації, а також спеціально-юридичного та порівняльно-правового методів вивчено та проаналізовано систему правового забезпечення діяльності суддів місцевих загальних судів у провадженні по справах про адміністративні правопорушення (підрозділ 1.3). З використанням методів аналогії, аналізу, синтезу і групування надано характеристику змісту правового статусу суддів місцевих загальних судів та його складових елементів (підрозділ 2.1), досліджено специфіку реалізації ними правового статусу у провадженні по справах про адміністративні правопорушення (підрозділ 2.2), визначено особливості реалізації правового статусу у провадженні по справах про адміністративні правопорушення, порушених органами внутрішніх справ України (підрозділ 2.3). Компаративний і формально-догматичний методи застосовано для формулювання пропозицій щодо вдосконалення правового статусу суддів місцевих загальних судів при розгляді справ про адміністративні правопорушення, а також визначення шляхів оптимізації організаційного забезпечення їх діяльності (підрозділи 3.1, 3.2).

Науково-теоретичне підґрунтя дисертаційного дослідження становлять наукові праці вітчизняних і зарубіжних фахівців з адміністративного права та процесу, державного управління, теорії держави і права, інших галузевих правових наук, зокрема: В. Б. Авер’янова, О. М. Бандурки, Д. М. Бахраха, Ю. П. Битяка, І. Л. Бородіна, В. Д. Бринцева, А. С. Васильєва, В. М. Гаращука, І. П. Голосніченка, С. Т. Гончарука, Е. Ф. Демського, Є. В. Додіна, Р. А. Калюжного, С. В. Ківалова, О. І. Коваленка, В. В. Ковальської, Ю. М. Козлова, В. К. Колпакова, Т. О. Коломоєць, А. Т. Комзюка, О. В. Косоногової, О. В. Кузьменка, Є. В. Ламонова, О. Є. Луньова, І. Є. Марочкіна, В. Т. Маляренка, С. М. Махіної, Л. М. Москвич, В. В. Онопенка, І. В. Панова, Є. М. Поповича, В. П. Пєткова, Н. Г. Салищевої, Н. В. Сібільової, В. І. Сіверіна, О. Ю. Синявської, В. М. Скавроніка, О. Ф. Скакун, В. С. Смородинського, В. Д. Сорокина, Ю. М. Старилова, В. С. Стефанюка, Ю. О. Тихомирова, М. М. Тищенка, О. М. Толочка, Ю. С. Шемшученка, А. П. Шергіна, С. Г. Штогуна, О. Ю. Якимова та багатьох інших. 

Положення та висновки дисертації ґрунтуються на нормах Конституції України, Кодексу України про адміністративні правопорушення, Кодексу адміністративного судочинства України, Закону України «Про судоустрій і статус суддів», інших законодавчих та підзаконних нормативно-правових актів, а також ухвалах і рішеннях Конституційного Суду України, постановах і узагальненнях Пленуму Верховного Суду України, які визначають правові засади організації та функціонування місцевих загальних судів у провадженні по справах про адміністративні правопорушення. Автор також звертався до законодавства інших держав, досвід яких щодо діяльності судових органів може бути корисним для України. Інформаційну та емпіричну основу дослідження становлять узагальнення судової практики, політико-правова публіцистика, довідкові видання та статистичні матеріали. 
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що робота є одним із перших в Україні комплексних досліджень теоретичних і практичних проблем діяльності суддів місцевих загальних судів у провадженні по справах про адміністративні правопорушення в адміністративно-правовому аспекті, що є частиною більш широкої проблематики, пов’язаної із захистом прав і свобод людини та громадянина у сфері публічно-владних відносин. У результаті проведеного дослідження сформульовано ряд нових наукових положень та висновків, запропонованих особисто автором. Основні з них такі:

вперше:
– запропоновано дефініцію «правовий статус місцевих загальних судів» та визначено її як сукупність окреслених законом елементів, що визначають призначення, тобто їх місце та роль у системі органів державної влади, завдання, функції, компетенцію, відповідальність, що забезпечують ефективну діяльність, направлену на здійснення правосуддя; 

– визначено особливості адміністративно-правового регулювання діяльності суддів місцевих загальних судів у провадженні по справах про адміністративні правопорушення;

удосконалено:

– поняття структури правового статусу суддів місцевих загальних судів у провадженні по справах про адміністративні правопорушення, яку подано у вигляді взаємозалежних елементів, об’єднаних у цільовий, структурно-організаційний та компетенційний блоки;

– ознаки судової влади, які відрізняють її від законодавчої та виконавчої за своїм цільовим призначенням, порядком утворення і ліквідації, функціями, характером діяльності, взаємовідносинами всередині судової системи, формами та методами здійснення юридично-владних повноважень, процедурою формування суддівського корпусу, особливими вимогами до кандидатів на посади суддів, порядком їх призначення на адміністративні посади;

– комплексну характеристику діяльності суддів місцевих загальних судів як основної ланки в системі суб’єктів провадження по справах про адміністративні правопорушення; 

– перелік особливостей правового статусу суддів місцевих загальних судів, які виражаються в тому, що судді місцевих загальних судів уповноважені розглядати і вирішувати чітко визначені категорії справ про адміністративні правопорушення; мають виключну компетенцію щодо застосування певних видів адміністративних стягнень; наділені правом щодо перегляду і можливості скасування рішень, винесених іншими владними суб’єктами адміністративної юрисдикції;

– шляхи модернізації кадрового забезпечення місцевих загальних судів, які слід розглядати у поєднанні трьох взаємозалежних елементів: кадрова політика, робота з кадрами і кадрова робота;
дістали подальшого розвитку:
– розуміння правового забезпечення діяльності суддів місцевих загальних судів у провадженні по справах про адміністративні правопорушення, обґрунтовано необхідність систематизації та кодифікації нормативно-правових актів, які визначають загальний порядок його здійснення;

– визначення понять «провадження по справах про адміністративні правопорушення», «нормативно-правові акти, що регламентують діяльність суддів місцевих загальних судів у провадженні по справах про адміністративні правопорушення», «суб’єкт адміністративно-юрисдикційної діяльності», «адміністративно-процесуальний статус суддів місцевих загальних судів», «адміністрування місцевих загальних судів», а також уточнено поняття «судова влада», «правовий статус суддів», «організаційне забезпечення діяльності судів»;

– пропозиції та рекомендації про внесення змін до Конституції України, Кодексу України про адміністративні правопорушення, Закону України «Про судоустрій і статус суддів» щодо побудови системи судоустрою; суддівського самоврядування; кадрового забезпечення судової системи; визначення повноважень голови суду та його заступника; механізму вдосконалення системи автоматизованого розподілу справ; процесуальної діяльності суддів у провадженні по справах про адміністративні правопорушення. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес і можуть бути використані: 

– у науково-дослідній сфері – положення та висновки дисертації можуть стати основою для подальшого розроблення проблем, пов’язаних з адміністративно-правовим забезпеченням діяльності суддів місцевих загальних судів при провадженні по справах про адміністративні правопорушення;

– у сфері правотворчості – пропозиції та рекомендації, сформульовані в дисертації, можуть бути використані для уточнення окремих положень чинного законодавства, яке регламентує діяльність суддів місцевих загальних судів;

– у правозастосуванні – використання одержаних результатів дозволить підвищити ефективність функціонування суддів місцевих загальних судів при провадженні по справах про адміністративні правопорушення;

– у навчальному процесі – матеріали дисертаційного дослідження доцільно використовувати під час підготовки підручників, навчальних посібників і методичних матеріалів для студентів-правників вищих навчальних закладів, а також під час проведення занять із дисциплін «Адміністративне право + М. Адміністративна відповідальність», «Адміністративний процес», «Судові і правоохоронні органи України».

Апробація результатів дослідження. Положення дисертації, одержані узагальнення і висновки було оприлюднено дисертантом на двох науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми сучасної науки в дослідженнях молодих вчених» (Харків, 2011), «Українське адміністративне право: сучасний стан і перспективи розвитку» (Київ, 2011). Основні результати, висновки і пропозиції дисертаційного дослідження доповідались і обговорювались на круглих столах, координаційних нарадах, а також засіданнях кафедри адміністративного права і процесу Харківського національного університету внутрішніх справ.

Публікації. Основні положення та результати дисертації відображено в чотирьох статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях, а також у двох тезах наукових повідомлень на науково-практичних конференціях. 
Структура дисертації. Відповідно до мети, завдань, логіки дослідження дисертація складається зі вступу, трьох розділів, поділених на вісім підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 204 сторінки, список використаних джерел містить 217 найменувань і займає 21 сторінку.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, визначається її зв’язок з науковими планами та програмами, окреслюються мета і завдання, об’єкт і предмет, вказуються методи дослідження, висвітлюється наукова новизна та практичне значення одержаних результатів, наводяться дані, що свідчать про апробацію результатів дослідження, публікації та структуру роботи.

Розділ 1 «Судова влада в провадженні по справах про адміністративні правопорушення», який містить три підрозділи, присвячений з’ясуванню ролі та місця місцевих загальних судів у системі органів державної влади України, а також характеристиці діяльності суддів місцевих загальних судів як суб’єктів провадження по справах про адміністративні правопорушення та її правовому забезпеченню. 

У підрозділі 1.1 «Місце і роль місцевих загальних судів у системі органів державної влади України» зазначено, що судова влада посідає особливе місце в системі державної влади, обумовлене специфікою її правової природи, функціями та завданнями. Визначаються і характеризуються ознаки, які відокремлюють органи судової влади від інших державних органів.
Обґрунтовується, що основною, незалежною ланкою в системі судів загальної юрисдикції є місцеві суди, які самостійно вирішують справи, керуючись виключно чинним законодавством і правосвідомістю, діють у межах територіальних одиниць та найбільш наближені до населення.

Комплексно досліджуються юридична природа, структура та зміст понять «судочинство» і «правосуддя», нормативна невизначеність яких ускладнює вирішення теоретичних і практичних проблем при здійсненні судочинства, негативно впливає на правове регулювання правового статусу суддів. Обґрунтовується необхідність чіткого визначення даних термінів на законодавчому рівні, пропонується внесення відповідних змін до Конституції України, в нормах якої, на відміну від законодавчої та виконавчої, не відводиться належного місця судовій владі. 
На основі аналізу чинного законодавства характеризуються функції органів судової влади, головною з яких визначається правосуддя. Наголошується на тому, що, незважаючи на досить широке теоретичне вивчення функціонування судів, питання судового контролю як адміністративно-правового засобу захисту прав людини потребує більш глибокого дослідження.

У підрозділі 1.2 «Судді місцевих загальних судів як суб’єкти провадження по справах про адміністративні правопорушення» вивчаються теоретичні погляди вчених на сутність провадження по справах про адміністративні правопорушення, пропонується його визначення як правового інституту, в рамках якого здійснюється нормативно встановлений порядок процесуальних дій з метою забезпечення законного і об’єктивного розгляду та вирішення справ по суті.
Виходячи з існуючих підходів до класифікації суб’єктів адміністративно-деліктного провадження пропонується розділити їх на наступні групи: 1) компетентні органи та особи, наділені правом на владні дії щодо забезпечення руху справи та прийняття по ній рішення; 2) суб’єкти, що мають особистий інтерес у справі; 3) суб’єкти, що сприяють здійсненню провадження по справі; 4) суб’єкти, що сприяють виконанню постанови у справі; 5) організації та особи, які сприяють здійсненню виховної роботи з правопорушниками. Обґрунтовується, що в системі суб’єктів, уповноважених розглядати справи про адміністративні правопорушення, провідну роль відіграють судді місцевих загальних судів, які за своїм функціональним призначенням наділені правом розглядати справу, перевіряти на відповідність надані матеріали та складати правові документи, а також приймати владні, обов’язкові для виконання рішення.
У процесі аналізу співвідношення понять «адміністративна юрисдикція» і «адміністративна юстиція» з’ясовується, що судді місцевих загальних судів є суб’єктами адміністративно-юрисдикційної діяльності, оскільки їх нормативно закріплені повноваження направлені на застосування заходів адміністративно-правового примусу у зв’язку зі скоєним або таким, що чиниться, адміністративним правопорушенням або недотриманням вимог чинного законодавства України.

У підрозділі 1.3 «Правове забезпечення діяльності суддів місцевих загальних судів у провадженні по справах про адміністративні правопорушення» зазначається, що характерною ознакою діяльності суддів у провадженні по справах про адміністративні правопорушення є високий рівень нормативної регламентації, завдяки якому найбільшою мірою гарантується захист прав і законних інтересів його суб’єктів, потерпілих, інших заінтересованих осіб, а також забезпе​чується винесення законних та справедливих рішень.

Вивчається сучасний стан правового забезпечення адміністративно-процесуальної діяльності суддів місцевих загальних судів, класифікуються нормативні акти, які її регламентують. Особлива увага приділяється вивченню Конституції України, Кодексу України про адміністративні правопорушення, Закону України «Про судоустрій і статус суддів», визначаються суперечності та прогалини в їх нормах. 

Нормативно-правові акти, що регулюють діяльність суддів місцевих загальних судів у провадженні по справах про адміністративні правопорушення, пропонується розглядати як офіційні документи типового характеру, видані органами державної влади, згідно з якими встановлюються засади функціонування та статус суддів, а також обов’язкові правила необхідних або можливих дій суб’єктів адміністративного провадження з метою регулювання правових відносин у державі. 
Розділ 2 «Правовий статус суддів місцевих загальних судів у провадженні по справах про адміністративні правопорушення» містить три підрозділи, в яких науковому аналізу піддані зміст поняття правового статусу суддів, а також механізм його реалізації в процесі провадження по справах про адміністративні правопорушення.

У підрозділі 2.1 «Зміст правового статусу суддів місцевих загальних судів у провадженні по справах про адміністративні правопорушення» проводиться аналіз змісту понять «суб’єкт права», «суб’єкт правовідносин», «правовий статус», «правове становище», вивчається наявність різних наукових підходів до їх вивчення. 

Визначається поняття правового статусу суддів місцевих загальних судів як сукупність врегульованих законодавчими нормами прав, обов’язків, гарантій діяльності та відповідальності, а також заборон і обмежень, направлених на реалізацію завдань щодо об’єктивного розгляду та вирішення справ по суті. 
Обґрунтовується, що в процесі провадження по справах про адміністративні правопорушення судді місцевих загальних судів реалізують свій загальний і спеціальний правовий статус. Загальний правовий статус характеризується у вигляді сукупності універсальних прав і обов’язків судді як громадянина держави, врегульованих нормами Конституції України. При дослідженні спеціального правового статусу суддів місцевих загальних судів вивчаються спеціальні права, обов’язки, вимоги, обмеження, відповідальність та гарантії діяльності, обумовлені специфікою їх професійної діяльності. 
Правовий статус суддів місцевих загальних судів у провадженні по справах про адміністративні правопорушення комплексно досліджується у вигляді структурних елементів, об’єднаних у три основні блоки: цільовий, структурно-організаційний та компетенційний. Особлива увага приділяється вивченню компетенції суддів, що визначається як законодавчо закріплена сукупність їх прав і обов’язків (повноважень) у процесі здійснення провадження у справах про адміністративні правопорушення та винесення рішення про притягнення правопорушників до адміністративної відповідальності. Аналізуються основні складові частини компетенції суддів (функціональна, предметна, територіальна та процесуальна), вивчаються їх особливості. 
У підрозділі 2.2 «Реалізація правового статусу суддями місцевих загальних судів у процесі провадження по справах про адміністративні правопорушення» вивчається зміст поняття «провадження у справах про адміністративні правопорушення», нормативне визначення якого не міститься в нормах чинного законодавства. Пропонується провадження про адміністративні правопорушення розуміти як нормативно врегульований комплекс взаємопов’язаних і взаємообумовлених процесуальних дій суддів щодо притягнення винної особи до адміністративної відповідальності.

Досліджується процес провадження по справах про адміністративні правопорушення, що здійснюється суддями місцевих загальних судів, характеризуються його стадії та етапи, з яких вони складаються, наводяться конкретні приклади із судової практики. Особлива увага приділяється центральній стадії провадження – розгляду справи про адміністративне правопорушення по суті, у рамках якої виявляються найважливіші риси, властиві юрисдикційній адміністративно-процесуальній діяльності суддів місцевих загальних судів. Обґрунтовується, що підготовка справи до розгляду є важливим етапом адміністративного провадження, при здійсненні якого головна роль відводиться судді – саме він несе відповідальність перед усіма учасниками процесу за винесене рішення. При цьому зазначається, що чинне законодавство не визначило конкретних строків здійснення підготовки справи, встановивши лише загальний строк її розгляду.

Обґрунтовується, що особливістю адміністративно-процесуального статусу суддів місцевих загальних судів є розгляд найбільш складних справ про адміністративні правопорушення з підвищеним ступенем суспільної небезпеки та шкідливості, за які передбачено найсуворіші адміністративні стягнення, а також справ про адміністративні правопорушення, вчинені особами віком від шістнадцяти до вісімнадцяти років. 
На основі аналізу наукових юридичних праць вчених та чинного законодавства вивчається використання в судовій практиці інституту малозначущості правопорушень як підстави звільнення від адміністративної відповідальності. Зазначається, що даний вид правопорушень зустрічається досить часто, однак поняття «малозначущість» у чинному законодавстві не розкривається, відсутній також перелік малозначущих адміністративних правопорушень. Пропонується внести відповідні зміни до Кодексу України про адміністративні правопорушення, конкретизувавши делікти, до яких можна застосувати термін «малозначущі правопорушення», взявши за основу критерій незначності збитку або шкоди від заподіяного правопорушення. 

У підрозділі 2.3 «Особливості реалізації правового статусу суддями місцевих загальних судів у провадженні по справах про адміністративні правопорушення, порушених органами внутрішніх справ України» визначається механізм взаємодії місцевих загальних судів з органами внутрішніх справ України та його особливості, обумовлені роллю суддів у наведенні правопорядку в державі, а також здійсненням судового контролю за діяльністю працівників міліції, уповноважених складати протоколи і розглядати справи про адміністративні правопорушення. 

Зазначено, що чітка регламентація правового статусу суддів місцевих загальних судів у процесі провадження по справах про адміністративні правопорушення, порушених органами внутрішніх справ, вивчення динаміки зростання кількості справ про притягнення правопорушників до адміністративної відповідальності дозволить підвищити ефективність діяльності правоохоронних органів та реалізації ними принципу невідворотності покарання. На основі аналізу нормативно-правових актів досліджується суб’єктивна, об’єктивна, альтернативна і виключна підвідомчість справ про адміністративні правопорушення.
Вивчаються та аналізуються недоліки в роботі суддів загальних місцевих судів під час розгляду справ про адміністративні правопорушення, а саме: накладення адміністративного стягнення, не передбаченого санкцією тієї норми, за якою особа притягується до відповідальності; невиконання вимоги ст. 280 КУпАП щодо встановлення під час розгляду справи всіх необхідних обставин, зокрема тих, що пом’якшують або обтяжують відповідальність; розгляд не підвідомчої судді справи; в порушення вимог ст. 283 КУпАП вкрай стисле викладення обставин справи, відсутність пояснень правопорушників тощо. 
Зроблено висновок, що ефективне забезпечення захисту прав і свобод громадян у процесі провадження по справах про адміністративні правопорушення можливе лише за умови тісної співпраці суддів місцевих загальних судів з працівниками органів внутрішніх справ України. 
Розділ 3 «Основні напрямки підвищення ефективності діяльності суддів місцевих загальних судів у провадженні по справах про адміністративні правопорушення» містить два підрозділи, в яких на основі узагальненого аналізу існуючих наукових, нормативних джерел, а також сучасної судової практики та передового досвіду функціонування суду зарубіжних держав визначаються шляхи вдосконалення діяльності суддів місцевих загальних судів у провадженні по справах про адміністративні правопорушення.

У підрозділі 3.1 «Вдосконалення правового статусу суддів місцевих загальних судів при розгляді справ про адміністративні правопорушення» зазначено, що одним із основних завдань подальшого проведення судово-правової реформи має стати розроблення концептуальних основ правового статусу суддів відповідно до вимог міжнародних країн.
Обґрунтовується, що, незважаючи на наявність у Законі України «Про судоустрій і статус суддів» позитивних новацій, ряд його концептуальних положень не відповідає нормам Конституції України, містить внутрішні суперечності та неточності, що унеможливлює належне регулювання правових засад статусу суддів місцевих загальних судів відповідно до вимог чинного законодавства та міжнародних стандартів у сфері правосуддя. 

З урахуванням сучасного розвитку правової системи України та судової практики доводиться, що механізм формування органів суддівського самоврядування не повною мірою відповідає принципу демократії, є формалізованим в аспекті обрання делегатів конференцій і з’їзду суддів, членів рад суддів, особливо суддів місцевих загальних судів. Досліджується рівень відповідності існуючих юридичних гарантій принципу незалежності суддів, з’ясовуються особливості дії процесуальних гарантій незалежності суддів в адміністративному процесі. На основі аналізу чинного законодавства та міжнародних нормативно-правових актів, які регулюють правовий статус суддів, вносяться пропозиції щодо вдосконалення законодавчого забезпечення його реалізації.

Підсумовується, що правовий статус суддів загальних місцевих судів є одним із важливих чинників, який впливає на їх незалежність. Його зміст включає гарантії недоторканності (як особистої, так і членів сімей), належних умов роботи та оплати праці, які на практиці не виконуються. У зв’язку з наведеним подається ряд науково обґрунтованих і підтверджених практичною діяльністю пропозицій щодо внесення до Конституції України та чинного законодавства положень про вдосконалення механізму дисциплінарної відповідальності суддів, їх матеріального та фінансового забезпечення. Пропонується визначити в чинному законодавстві гарантії прав судді з метою захисту від необґрунтованого обвинувачення в неналежному виконанні службових обов’язків. 

У підрозділі 3.2 «Шляхи оптимізації організаційного забезпечення діяльності суддів місцевих загальних судів у провадженні по справах про адміністративні правопорушення» обґрунтовується необхідність ефективної організації функціонування судів з метою дієвого забезпечення доступності правосуддя, незалежності та самостійності суду, справедливого розгляду справ у встановлені законодавством строки, а також обов’язкового виконання судових рішень. 

Місцевий загальний суд розглядається як соціальна система, на яку покладається виконання однієї з основних функцій держави – забезпечення захисту прав і свобод громадянин, інтересів суспільства та держави. Досліджується зміст поняття «адміністрування», що викликано його недостатньою науковою розробленістю. Доводиться необхідність застосування сучасних методів адміністрування судів, удосконалення побудови судової системи, методів і форм підвищення кваліфікації суддів і працівників суду, систематизації процесів ведення діловодства та узгодження автоматизованих процесів, а також призначення суддів на адміністративні посади та звільнення з них. Наголошується, що органи та посадові особи, які здійснюють адміністрування, не мають права втручатися в здійснення процесуальної діяльності суддів, суворо дотримуючись принципу їх незалежності. 
На основі аналізу судової практики обґрунтовується, що на винесення суддями місцевих загальних судів рішень під час провадження по справах про адміністративні правопорушення впливають одночасно фактори як процесуального, так і організаційного характеру, що характеризуються у сукупності, оцінюючи значення та роль кожного з них. Визначається, що порушення суддями процедури розгляду і вирішення справ про адміністративні правопорушення, а також винесення ними помилкових рішень є наслідком недосконалих норм Кодексу України про адміністративні правопорушення, у зв’язку з чим обґрунтовуються науково-теоретичні висновки та практичні пропозиції, спрямовані на їх удосконалення.
ВИСНОВКИ

У результаті дослідження, проведеного на основі аналізу чинного законодавства України та практики його реалізації, осмислення ряду наукових праць з різних галузей знань, автором здійснено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що полягає у визначенні сутності та шляхів удосконалення адміністративно-правового забезпечення діяльності суддів місцевих загальних судів у провадженні по справах про адміністративні правопорушення. Сформульовано висновки, пропозиції та рекомендації, спрямовані на вирішення зазначеного завдання. Основні з них наведено нижче.

Судову владу визначено як незалежний, самостійний і специфічний вид державної діяльності, яка здійснюється уповноваженими органами – системою судів, вироки, постанови, ухвали і рішення яких є обов’язковими для виконання на всій території України. 
Визначено, що місцеві загальні суди є однією зі складових системи органів державної влади України, виступаючи, у свою чергу, структурним елементом судової системи, її основною ланкою, яка діє в межах територіальних одиниць і є найбільш наближеною до населення. При цьому наголошено, що незалежні та самостійні місцеві загальні суди стосовно інших гілок влади є об’єктивною вимогою правової держави, а також невід’ємною складовою механізму саморегуляції державної влади.

Проаналізовано зміст діяльності суддів місцевих загальних судів, яка в загальному вигляді полягає в здійсненні правосуддя, а також контролі за іншими органами державної влади та посадовими особами, забезпечуючи правовий режим їх функціонування, законність державного управління, спрямовану на захист прав і свобод громадян. При цьому діяльність суддів місцевих загальних судів у провадженні по справах про адміністративні правопорушення визначено різновидом правосуддя, процесуальною формою якого є судочинство. Наголошено, що даний процес не належить до адміністративної діяльності, оскільки, по-перше, суд не є органом управління; по-друге – порушується принцип розподілу влади на законодавчу, виконавчу та судову. 
Сформульовано авторське визначення поняття нормативно-правових актів, що регламентують діяльність суддів місцевих загальних судів у провадженні по справах про адміністративні правопорушення, як офіційних документів типового характеру, виданих органами державної влади, згідно з якими встановлюються засади функціонування та адміністративно-процесуальний статус суддів, а також обов’язкові правила необхідних або можливих дій суб’єктів адміністративного провадження з метою регулювання адміністративно-правових відносин у державі. 

Доведено необхідність удосконалення, систематизації та кодифікації нормативно-правових актів, які визначають загальний порядок провадження по справах про адміністративні правопорушення, що надасть можливість більш ефективно функціонувати органам судової влади, уникати винесення суддями помилкових рішень.
Сформульовано авторське визначення поняття правового статусу суддів місцевих загальних судів як сукупності врегульованих законодавчими нормами прав, обов’язків, гарантій діяльності та відповідальності, направлених на реалізацію завдань щодо об’єктивного розгляду та вирішення справ по суті. Визначено, що в процесі провадження по справах про адміністративні правопорушення суддя місцевого загального суду реалізує свій загальний правовий статус (сукупність його універсальних прав і обов’язків як громадянина держави, члена суспільства, врегульованих нормами Конституції України), а також спеціальний правовий статус (сукупність спеціальних прав, обов’язків, вимог, обмежень, відповідальності та гарантій, обумовлених специфікою професійної діяльності, що визначають та конкретизують його правове становище в системі суб’єктів адміністративної юрисдикції як на службі, так і поза нею). 
З’ясовано особливості адміністративно-процесуального статусу суддів, які полягають у винятковій компетенції розгляду найбільш серйозних і складних справ про адміністративні правопорушення з підвищеним ступенем суспільної небезпеки та шкідливості; розгляду справ про корупційні діяння та інші правопорушення, пов’язані з корупцією; розгляду справ, вчинених особами віком від шістнадцяти до вісімнадцяти років, а також призначенні винним особам найсуворіших адміністративних стягнень. 

Визначено, що особливості взаємодії суддів місцевих загальних судів з органами внутрішніх справ обумовлені роллю судової влади у зміцненні законності та правопорядку в державі, захисті прав і свобод громадян, а також здійсненні контролю за діяльністю працівників міліції, уповноважених складати протоколи і розглядати справи про адміністративні правопорушення. Наголошено, що ефективне забезпечення захисту прав і свобод громадян у процесі провадження по справах про адміністративні правопорушення можливе лише при тісній співпраці суддів місцевих загальних судів з органами внутрішніх справ України. 
Вивчення вітчизняної судової практики та досвіду функціонування судових систем зарубіжних країн дозволило дійти висновку, що успішне виконання суддями місцевих загальних судів завдань щодо захисту прав і свобод людини та громадянина, інтересів суспільства і держави значною мірою залежить від наявності ефективно функціонуючої системи їх організаційного забезпечення. Сформульовано авторське визначення поняття адміністрування місцевих загальних судів як цілеспрямованої діяльності щодо їх організаційного, кадрового, фінансово-ресурсного та інформаційно-аналітичного забезпечення, а також координації і контролю з метою ефективного здійснення судочинства. 

Одним із чинників впливу на ефективність здійснення судочинства в Україні визначено побудову системи судоустрою, яка наразі не повною мірою відповідає конституційно задекларованим організаційним засадам, значно ускладнює доступ громадян до судів, заважає реалізації їх права на судовий захист. З метою оптимізації організаційного забезпечення діяльності суддів місцевих загальних судів сформульовано пропозиції щодо чіткого визначення в Законі України «Про судоустрій і статус суддів» повноважень голови суду та його заступника, процедури призначення (або звільнення) суддів на адміністративні посади, їх соціальних гарантій, а також механізму вдосконалення системи автоматизованого розподілу справ.

Одним із важливих шляхів оптимізації функціонування місцевих загальних судів визначено вдосконалення процесу формування суддівського корпусу, що передбачає чітке законодавче регламентування процедури добору кандидатів на посаду судді, активізацію діяльності Національної школи суддів України, оновлення Концепції національної системи суддівської освіти. 
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1) Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Харківський національний університет внутрішніх справ, Харків, 2011.

Дисертацію присвячено з’ясуванню місця і ролі місцевих загальних судів у системі органів державної влади України, дослідженню діяльності суддів місцевих загальних судів як суб’єктів провадження по справах про адміністративні правопорушення, а також аналізу її правового забезпечення. Визначається зміст правового статусу суддів місцевих загальних судів, характеризуються особливості його реалізації в процесі провадження по справах про адміністративні правопорушення. Вивчається специфіка правового статусу суддів місцевих загальних судів у провадженні по справах про адміністративні правопорушення, порушених органами внутрішніх справ України. Надаються пропозиції щодо вдосконалення правового статусу суддів місцевих загальних судів при розгляді справ про адміністративні правопорушення. Обґрунтовуються науково-теоретичні висновки та практичні пропозиції, спрямовані на оптимізацію організаційного забезпечення діяльності суддів місцевих загальних судів у провадженні по справах про адміністративні правопорушення.
Ключові слова: місцеві загальні суди, провадження по справах про адміністративні правопорушення, судочинство, правосуддя, адміністративно-правові відносини, адміністративно-правовий статус, судовий контроль, ефективність, взаємодія, вдосконалення.

Мартынова О. М. Административно-правовое обеспечение деятельности судей местных общих судов в производстве по делам об административных правонарушениях. – Рукопись. 
Диссертация на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Харьковский национальный университет внутренних дел. – Харьков, 2011.

Диссертация посвящена выяснению места и роли местных общих судов в системе органов государственной власти Украины, исследованию деятельности судей местных общих судов как субъектов производства по делам об административных правонарушениях, а также анализу ее правового обеспечения. Определяется содержание правового статуса судей местных общих судов, характеризуются особенности его реализации в процессе производства по делам об административных правонарушениях. Изучается специфика правового статуса судей местных общих судов в производстве по делам об административных правонарушениях, возбужденных органами внутренних дел Украины. Вносятся предложения по усовершенствованию правового статуса судей местных общих судов при рассмотрении дел об административных правонарушениях. Обосновываются научно-теоретические выводы и практические предложения, направленные на оптимизацию организационного обеспечения деятельности судей местных общих судов в производстве по делам об административных правонарушениях.

На основании общетеоретических подходов к изучению понятия судебной власти сделан вывод относительно определения особенностей деятельности судей местных общих судов по рассмотрению дел об административных правонарушениях, а именно осуществление особенного вида государственной деятельности – правосудия; четко регламентирован законодательством порядок процессуальных действий; независимость, самостоятельность, исключительность, отделенность; принятие решений от имени государства, их обязательность выполнения на всей территории Украины.

Ключевые слова: местные общие суды, производство по делам об административных правонарушениях, судопроизводство, правосудие, административно-правовые отношения, административно-правовой статус, судебный контроль, эффективность, взаимодействие, усовершенствование.

Martynova O. M. Administrative legal support of judges in local courts of general jurisdictionin proceedings on administrative violations. – Manuscript. 

Dissertation for the degree of the Candidate of Science in Law, speciality 12.00.07 – administrative law and procedure, financial law, information law. – Kharkiv National University of Internal Affairs, – Kharkiv, 2011.

Dissertation is devoted finding out of place and role of county general courts in the system of public of Ukraine authorities, to research of activity of judges of county general courts as subjects of production in matters about administrative offences, and also to the analysis of its legal providing. Maintenance of legal status of judges of county general courts is determined, the features of his realization are characterized in the process of production in matters about administrative offences. The specific of legal status of judges of county general courts is studied in a production in matters about administrative offences, internal affairs of Ukraine excited organs. Brought in suggestion on the improvement of legal status of judges of county general courts at consideration of businesses about administrative offences. Scientific conclusions and practical suggestions, directed on optimization of orgware of activity of judges of county general courts in a production in matters about administrative offences, are grounded.

Keywords: county general courts, production in matters about administrative offences, legal proceeding, justice, administrative legal relations, administrative legal status, judicial control, efficiency, co-operation, improvement.
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