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             Л.В. Антонова
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В умовах становлення і розвитку в Україні ринкових відносин особливої значущості набуває дослідження проблем державного управління інвестиційною діяльністю на регіональному рівні, забезпечення переходу до більш якісного, інвестиційного типу зростання, в основі якого лежать масштабні інвестиції. Україна хронічно відстає від більшості країн майже за усіма макроекономічними критеріями та оцінками і залишається на периферії інвестиційних потоків. Недостатній рівень залучення інвестиційних ресурсів у регіони ускладнився впливом світової фінансово-економічної кризи, що мало наслідком погіршення фінансового стану підприємств, скорочення позикових ресурсів, а також високого ступеня невизначеності щодо глибини та тривалості кризових явищ і стало основною причиною пролонгованого згортання інвестиційної діяльності на регіональному рівні. Це пов’язано з нестабільністю державної інвестиційної політики на рівні регіону, прогалинами в інвестиційному законодавстві, відсутністю належного інституційного забезпечення розвитку інвестиційного ринку та його інструментів і, як наслідок, недостатнім рівнем внутрішніх та іноземних інвестицій. Звідси випливає, що державне управління інвестиційною політикою на регіональному рівні є одним з першочергових завдань як центральних, так і регіональних органів влади. 

Питання побудови ефективної державної інвестиційної політики розглядали багато вітчизняних і зарубіжних учених, зокрема: О. Акименко, А. Асаул, В. Беренс, І. Бланк, І. Колот, І. Крейдич, М. Недашківський , А. Пересада, В. Поколодний, М. Портер, О. Черниш, В. Шевчук, Й. Шумпетер.

Проблеми державного управління інвестиційною політикою досліджували: Л. Антонова, С. Біла, П. Гаман, Г. Груба, О. Дацій, А. Дєгтяр, М. Корецький, Л. Пісьмаченко, Д. Плеханов, О. Поважний, С. Поважний, І. Пушкарь, Я. Радиш.
Але поза увагою дослідників ще залишаються важливі питання щодо з’ясування особливостей державної інвестиційної політики на регіональному рівні, виявлення чинників впливу на державне управління інвестиційною політикою на регіональному рівні, формування інвестиційної привабливості регіону, розробки пропозицій щодо впровадження програми розвитку регіону як основи підвищення його інвестиційної привабливості. 

Для дисертаційного дослідження був обраний досвід реалізації державної інвестиційної політики Карпатського регіону (Львівська, Чернівецька, Закарпатська й Івано-Франківська області). Оскільки в Україні проводиться економічна політика вирівнювання, поділ на регіони-донори і регіони-реципієнти, формування державної інвестиційної політики пропонується не шляхом надання допомоги регіонам-реципієнтам, а через використання наявного потенціалу регіону.

Необхідність узагальнень теоретичних засад і оновлення методичного забезпечення державного управління інвестиційною політикою на регіональному рівні зумовили вибір теми і цільову спрямованість дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.
Дисертаційне дослідження виконане відповідно до наукової теми Ради по вивченню продуктивних сил України НАН України “Інституціоналізація інноваційно-інвестиційної трансформації економіки регіонів” (номер державної реєстрації 0108U009957). В межах науково-дослідних робіт участь автора полягає в удосконаленні державної інвестиційної політики на регіональному рівні.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування теоретичних та методологічних засад, а також розробка практичних рекомендацій щодо розвитку державної інвестиційної політики на регіональному рівні.

Для досягнення поставленої мети дисертаційного дослідження у роботі було поставлено й розв’язано такі завдання:

· визначити сутність державної інвестиційної політики на регіональному рівні;
· обґрунтувати стратегічні засади формування інвестиційної привабливості регіону;
· проаналізувати світовий досвід формування та розвитку державної інвестиційної політики на рівні регіону та можливості його використання в Україні;
· виявити специфіку державного управління інвестиційною політикою в регіоні;
· проаналізувати інвестиційний потенціал і реалізацію державної інвестиційної політики в Карпатському регіоні та визначити пріоритетні галузі інвестування;
· визначити сутність та зміст прогнозних і програмних документів економічного розвитку держави щодо підвищення інвестиційної привабливості регіону; 
· сформувати концептуальний підхід до визначення функцій державної інвестиційної політики на регіональному рівні; 
· запропонувати механізми державного управління інвестиційним розвитком туристичної галузі Карпатського регіону як найбільш інвестиційно привабливої.
Об’єктом дослідження є формування і реалізація державної інвестиційної політики України.

Предметом дослідження є розвиток державної інвестиційної політики на регіональному рівні.

Методи дослідження. Методологічну основу роботи становлять загальнонаукові прийоми досліджень і спеціальні методи, що ґрунтуються на сучасних наукових засадах управлінської, економічної і споріднених з ними наук. 

У роботі використано: метод комплексного аналізу − для виявлення стану державної інвестиційної політики на регіональному рівні; абстрактно-логічний – для теоретичного узагальнення й формування висновків; метод порівняння − для визначення інвестиційної привабливості Карпатського регіону порівняно з іншими регіонами України; метод трендового аналізу − для дослідження тенденцій інвестування; методи аналізу та синтезу − при визначенні впливу чинників на інвестиційну привабливість регіону; метод економіко-статистичного аналізу − при визначенні чинників формування інвестиційного середовища; метод наукових узагальнень − при побудові системи заходів з активізації державної інвестиційної політики на регіональному рівні.

Інформаційною базою дослідження послужили наукові праці вітчизняних і зарубіжних авторів з різних галузей знань, в яких висвітлені фундаментальні положення теорії державної інвестиційної політики, законодавчі акти Верховної Ради України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, статистичні дані Державного комітету статистики України, міністерств і відомств України, матеріали Ради з вивчення продуктивних сил України НАН України, результати власних досліджень автора. 

Наукова новизна одержаних результатів визначається особистим внеском автора у вирішення актуального наукового завдання в галузі державного управління, що полягає в обґрунтуванні теоретико-методологічних засад та практичних рекомендацій щодо розвитку державної інвестиційної політики на регіональному рівні. Найсуттєвіші результати дисертаційного дослідження, що містять наукову новизну, полягають у наступному:
удосконалено:

· концептуальний підхід до визначення функцій державної інвестиційної політики на регіональному рівні, що полягає в узгодженні координації управління і підвищенні інвестиційної привабливості регіону, а саме: координація і взаємоузгодження дій державних органів і органів місцевого самоврядування, санаторно-курортних, туристичних організацій, в рамках наданих їм повноважень; контроль інвестиційних ризиків, мотивація держави, фінансових установ та підприємців до здійснення інвестиційних проектів;
· механізми формування та реалізації державної інвестиційної політики на рівні регіону шляхом стимулювання розвитку туристичної сфери; удосконалення законодавства щодо захисту туристів, навколишнього природного середовища, створення позитивного іміджу регіону і просування його на ринки України і Європи (розробка веб-сайтів; друкування рекламних буклетів; підвищення кваліфікації управлінських кадрів);
- методичні підходи до розробки державного плану формування сприятливого інвестиційного клімату у регіоні, що полягає у підвищенні його конкурентоспроможності порівняно з аналогічними регіонами сусідніх держав та України шляхом досягнення стратегічних цілей і виконання планових завдань за трьома етапами: попередній (один рік); базовий (3 роки); розвитку (5 років);
дістали подальший розвиток:

- понятійно-категорійний апарат галузі науки «Державне управління» шляхом тлумачення сутності «державна інвестиційна політика на рівні регіону» як сукупності узгоджених соціально-економічних і господарських рішень, що визначають напрям і концентрацію капітальних інвестицій у регіон з метою досягнення найбільшої ефективності використання наявних ресурсів і підвищення його інвестиційної привабливості;

- сутність та зміст прогнозних і програмних документів економічного розвитку держави шляхом введення до програм соціально-економічного розвитку регіонів заходів інвестиційного спрямування: збереження унікального природно-ресурсного комплексу, розвиток санаторно-курортного та туристично-рекреаційного комплексу, поліпшення інвестиційного клімату в регіоні, розвиток особистості і суспільства, інфраструктурний і просторовий розвиток регіону, удосконалення системи державного управління інвестиційним процесом у регіоні.

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що обґрунтовані в дисертації методичні положення, аналітичні розрахунки, оцінки та висновки можуть бути використані в державних структурах при формуванні та реалізації інвестиційної політики держави та регіонів, а також  внесенні змін до законодавчих актів Верховної Ради України та інших нормативно-правових документів, які регулюють інвестиційну діяльність в Україні.

Наукові напрацювання автора щодо методичних підходів до розробки стратегії державного регулювання інвестиційної політики на регіональному рівні використані при розробці Концепції загальнодержавної цільової програми розвитку промисловості України на період до 2017 року (довідка № 6-7/531 від 10.03.2010 р.) Міністерством промислової політики України.

Пропозиції автора використані у практичній діяльності Міністерства регіонального розвитку та будівництва України (довідка № 13-10/5366/0/6-11 від 29.06.2011 р.), зокрема на основі авторських розробок розроблено систему регуляторних заходів щодо формування сприятливого інвестиційного клімату у регіоні.

Результати досліджень з розроблення системи регуляторних заходів щодо вирішення питань формування науково-методичної, інституціональної, нормативно-технологічної, нормативно-правової та професійної бази для здійснення державної політики забезпечення розвитку туризму в регіоні використані у практичній діяльності Івано-Франківської обласної державної адміністрації (довідка № 06- 12 від 20.06.2011 р.).

Практичні розробки використані в діяльності Дніпропетровської обласної ради, зокрема враховані специфічні особливості реалізації інвестиційної політики регіону (довідка № 2-431 від 07.07.2011 р.)

Запропоновані в дисертаційній роботі теоретичні положення використані в навчальному процесі Академії муніципального управління при розробці основних навчальних модулів з дисциплін «Управління ресурсами в територіальній громаді», «Територіальне управління та місцеве самоврядування», «Практика прийняття управлінських рішень» (довідка № 01- 68 від 25.03.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові результати, що виносяться на захист, отримані дисертантом особисто і знайшли відображення в одноосібних працях. 

Апробація результатів дисертації. Науковий зміст основних результатів дослідження та їх практичне застосування обговорювалися на науково-практичних конференціях, таких як: «Формування ринкової економіки: регіональний розвиток України : проблеми та перспективи» (м. Київ, 2010 р.);  «Антикризові механізми регіонального та муніципального розвитку» (м. Київ, 2010 р.); «Розвиток легкої промисловості в умовах активізації євроінтеграційних процесів» (м. Київ, 2010 р.); «Актуальні проблеми регіонального управління та місцевого самоврядування» (м. Київ, 2011 р.); «Альянс наук : вчений – вченому» (м. Дніпропетровськ, 2011 р.), «Наукові засади сталого розвитку економіки» (м. Тернопіль, 2011 р.).

Публікації. Основні наукові положення, висновки і пропозиції, сформульовані за результатами дослідження, відображені у 12 наукових працях загальним обсягом 5,5 обл.-вид. арк., з них 6 статей опубліковано в наукових фахових виданнях з державного управління.

Обсяг і структура дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 218 сторінок, що включають список використаних джерел зі 180 найменувань, 8 рисунків, 5 таблиць, 5 додатків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми роботи, визначено мету і завдання, конкретизовано об’єкт, предмет, методи дослідження, сформульовано теоретичне та практичне значення результатів дисертації, її наукову новизну, ступінь апробації одержаних результатів.

У першому розділі – «Теоретичні основи формування державної інвестиційної політики на регіональному рівні» – визначено сутність та основи побудови державної інвестиційної політики на регіональному рівні, досліджено стратегічні засади формування інвестиційної привабливості регіону, вивчено світовий досвід формування та розвитку державної інвестиційної політики на регіональному рівні.

Досліджено існуючі підходи до визначення державної інвестиційної політики на регіональному рівні: відтворювальний підхід, регіональне відтворення тощо. Визначено, що на процес побудови інвестиційної політики регіону сьогодні істотно впливають відмінності природно-кліматичних умов, нерівномірність розподілу природних ресурсів, різний рівень розвитку промисловості в регіонах, традиції господарського устрою. Соціально-економічний розвиток, використання природних ресурсів та охорона навколишнього середовища завжди співвідносяться з певною територією, з якістю організації інвестиційного процесу в регіоні.

На основі аналізу теоретичних основ формування державної інвестиційної політики на рівні регіону нами дано визначення державної інвестиційної політики на регіональному рівні – це сукупність узгоджених соціально-економічних і господарських рішень, що визначають напрям і концентрацію капітальних інвестицій у регіон з метою досягнення найбільшої ефективності використання наявних ресурсів і підвищення його інвестиційної привабливості. Результатом реалізації державної інвестиційної політики на рівні регіону є підтримка інвестиційної активності суб'єктів господарювання, розробка і ефективне застосування критеріїв і методів розподілу інвестицій. 

На основі дослідження різних методик розрахунку інвестиційної привабливості регіонів виокремлено наступні основні складові: економіко-географічне положення, природно-ресурсний потенціал, людський потенціал, оцінки рівня економічного розвитку, конкурентоспроможності, можливостей регіональної кооперації та кластеризації виробництва, стан споживчого ринку, інфраструктурний потенціал, науково-технічний потенціал, інвестиційні преференції, інвестиційні ризики.

З метою підвищення практичної цінності проведеного дослідження усі перелічені вище фактори були умовно поділені на 2 групи: 1) фактори об’єктивного (не керовані); 2) фактори суб’єктивного (на які можна впливати) характеру. Такий поділ є досить умовним, оскільки об’єктивні у короткостроковій перспективі фактори є суб’єктивними у довгостроковій (наприклад, кількість портів, аеропортів, транспортних вузлів тощо) (рис. 1). 












Рис. 1. Фактори впливу на інвестиційну привабливість регіонів

Визначено основні засади розробки державного стратегічного плану формування сприятливого інвестиційного клімату у регіоні, конкурентоспроможного за основними параметрами з аналогічними регіонами сусідніх держав та України. 

Важливим аспектом є забезпечення послідовного досягнення стратегічних цілей і виконання планових завдань, для чого виділено декілька етапів плану: попередній (один рік); базовий (3 роки); етап розвитку (5 років). Стратегічною метою першого етапу визначено відновлення довіри інвесторів до партнерів та органів державного управління щодо умов інвестиційної діяльності, активніше пропонування господарського комплексу регіону як об'єкта інвестиційної активності на зарубіжних ринках капіталів і, як наслідок, прискорення темпів зростання обсягів іноземних інвестицій.

На другому етапі доцільно завершити формування системи залучення інвестицій, що забезпечить обсяги інвестицій у розрахунку на одного мешканця у конкретних визначених обсягах.

Стратегічною метою третього етапу визначено створення інвестиційного клімату, основні параметри конкурентоздатності якого забезпечили б конкурентоспроможність регіону як об’єкта інвестиційної діяльності на рівні аналогічних регіонів України та сусідніх держав.

Вказані стратегічні підходи деталізовано у вигляді таких першочергових операційних завдань держави на початковому етапі формування реалізації стратегічного плану: формування системи та механізмів координації діяльності органів державного управління, суб'єктів підприємництва та їх асоціативних органів фінансово-банківських установ, консультаційних фірм, громадських організацій, засобів масової інформації з усунення нераціональних та незаконних перешкод у здійсненні інвестицій; делегування в раціонально допустимих межах інвестиційної діяльності на місцевому рівні та ініціювання змін у законодавчих та нормативних актах загальнодержавного рівня; здійснення заходів з доопрацювання уніфікованих форм типових контрактів з іноземними інвесторами та їх запровадження у практику інвестиційної діяльності; створення недержавних та змішаних інституціональних органів сприяння іноземним інвестиціям, включаючи формування фінансово-економічних та правових механізмів їх взаємодії з суб'єктами інвестиційного процесу і органами державного управління, а саме консорціуму навчально-консультаційних та експертно-інформаційних фірм, що спеціалізуються на наданні послуг інвесторам, палати незалежних експертів; постійно діючої інвестиційної ярмарки; асоціації іноземних інвесторів чи інших громадських організацій.

Проаналізовано закордонний досвід формування державної інвестиційної політики на рівні регіону. Виявлено, що до функцій держави (відповідних урядових організацій) у формуванні інвестиційної політики на регіональному рівні входить сприяння координації управління регіональною програмою й створення ефективного механізму її реалізації. Це включає: забезпечення правового регулювання, оформлення договірних відносин із муніципальними або регіональними організаціями щодо делегування їм відповідальності, у тому числі в сфері зонального планування; створення умов для об'єднання фінансових і матеріальних ресурсів, встановлення пріоритетів податкового регулювання (пільгове кредитування тощо); визначення форм відповідальності місцевих органів за реалізацію заходів у рамках інвестиційної політики й можливі негативні наслідки (порушення екологічного середовища, зонального земельного планування тощо); забезпечення зв’язку з громадськістю через засоби масової інформації для широкої демонстрації реалізованої інвестиційної політики в регіоні з метою залучення громадських організацій і населення до участі в ухваленні рішення про доцільність і напрями її подальшого розвитку.

На основі вивченого досвіду запропоновано наступні напрями формування державної інвестиційної політики на рівні регіону: врахування інвестиційних ризиків при формуванні державної інвестиційної політики на регіональному рівні; підвищення мотиваційної складової управління інвестиційним процесом у регіоні через удосконалення регіонального ринку інвестиційних проектів; посилення значення й ролі фінансово-кредитних установ у залученні інвестицій в регіон.

У другому розділі – «Аналіз формування та реалізації державної інвестиційної політики в регіоні» – визначено специфіку державного управління інвестиційною політикою в регіоні, проаналізовано інвестиційний потенціал Карпатського регіону України, досліджено моніторинг реалізації державної інвестиційної політики в Карпатському регіоні.

Визначено специфіку державного управління інвестиційною політикою в регіоні. Встановлено, що суттєвим недоліком нинішньої організації управління регіональними інвестиційними процесами є відсутність організаційно-інституціонального їх забезпечення (несформованість відповідної інвестиційної інфраструктури, серед основних ланок якої банки реконструкції і розвитку, які залучали б кошти населення і юридичних осіб для здійснення інвестиційних проектів; центри або агентства сприяння інвестуванню, що допомагали б інвесторам отримати повну і точну інформацію про економічний потенціал регіону і вибрати привабливі інвестиційні об’єкти, комерційні організації (фінансово-промислові або інвестиційні компанії), які залучали б кошти для підготовки інвестиційної документації, кредитування, власне, самих проектів, проведення консультацій, навчання, фінансового аудиту і маркетингових досліджень).

Виявлено, що державне управління інвестиціями на регіональному рівні здійснюється двома видами суб’єктів: облдержадміністрацією і місцевими органами самоврядування (рис. 2).

Визначено, що особливість впливу регіональних органів управління на об’єкти інвестиційних процесів полягає в диференціації застосування методів управління. Якщо стосовно матеріальних об’єктів, що знаходяться в держаній та муніципальній формі власності, а також інвестицій, здійснюваних за кошти державного чи місцевого бюджету, застосовуються методи прямого адміністративного впливу, то стосовно матеріальних об’єктів недержавної форми власності й інвестицій, здійснюваних за кошти приватних власників, більш ефективними і дієвими є регулятивні методи впливу. Аналіз показує, що в діяльності регіональних органів управління не завжди прослідковується диференційований підхід до вибору методів впливу на об’єкти і інвестиційні процеси в залежності від форми власності.

Крім того, аналіз діяльності органів регіонального управління інвестиціями і нормативно-правових актів, що її регулюють, свідчить, що спостерігається явна диференціація виконуваних ними функцій зі створення привабливого інвестиційного клімату для інвесторів, що неминуче звужує сферу практичної участі цих органів у процесі здійснення інвестицій. 

Виходячи з цього, проаналізовано склад функцій, завдань і повноважень відділу інвестиційної політики облдержадміністрацій; зроблено висновок про необхідність конкретизації завдань і наділення цього відділу реальними повноваженнями порівняно з їх загальними визначеннями в розглянутих вище Законах України, що знаменує перехід від суто регуляторних функцій до активно-творчих.


Рис. 2. Схема державного управління інвестиційними процесами в регіоні

Це стосується участі у підготовці пропозицій керівництву облдержадміністрації з питань ефективного використання кредитних та інвестиційних ресурсів, що утворюються на території області; розроблення пропозицій з питань розміщення на території області нових, реконструкції, розширення, ліквідації діючих підприємств та інших об’єктів з урахуванням потреб комплексного соціально-економічного розвитку території, раціонального використання її ресурсного потенціалу та додержання екологічних норм безпеки; організації розгляду та погодження поданих підприємствами, установами і організаціями області інвестиційних проектів та бізнес-планів, що можуть мати економічний, соціальний та екологічний вплив на регіон; розробки заходів, спрямованих на залучення іноземних інвестицій та кредитних ресурсів для розвитку економічного потенціалу області.

Проаналізовано інвестиційний потенціал Карпатського регіону (Львівська, Чернівецька, Закарпатська й Івано-Франківська області) і визначено, що завдяки сприятливим географічним, кліматичним і природно-ресурсним умовам найпривабливішими для інвесторів є рекреаційна та туристична сфера Карпатського регіону. Отже, на етапі становлення державності України і входження її у світове співтовариство Карпатський регіон має унікальний шанс стати своєрідним полігоном, де розумна економічна політика може успішно поєднувати регіональні, державні та міжнародні інтереси країни, забезпечивши при цьому і прогрес в її соціально-економічному житті. Мова йде про вибір правильного стратегічного курсу в розвитку регіону. Якщо керуватися тим, що Карпати є географічним центром Європи, а в природному відношенні – унікальною екосистемою на Заході України, то при формуванні державної політики освоєння цього краю необхідно розумно використовувати його геополітичні переваги і зберігати екологічний феномен території. Інакше кажучи, майбутня соціально-економічна модель Карпат має бути економічно вигідною для України і екологічно сумісною з прилеглими територіями сусідніх країн. 

Проаналізовано реалізацію державної інвестиційної політики в Карпатському регіоні і виявлено, що зменшення інвестиційної привабливості регіону пояснюється світовою економічною кризою та нестабільною політичною ситуацією, яка склалася в країні. В цій ситуації основними завданнями системи управління інвестиційною діяльністю в регіоні є:  визначення пріоритетних напрямів вкладення інвестицій; створення інфраструктури інвестиційного ринку; створення умов для залучення позабюджетних джерел фінансування інвестицій, у тому числі вільних коштів населення, іноземних інвестицій з інших регіонів країни; забезпечення інтеграції регіонального інвестиційного ринку з міжнародним ринком інвестиційних ресурсів.
У третьому розділі – «Шляхи удосконалення державної інвестиційної політики на рівні регіону» – розроблено заходи соціально-економічного розвитку регіону як основи підвищення його інвестиційної привабливості, обґрунтовано напрями державного управління інвестиційним розвитком туристичної галузі на регіональному рівні, удосконалено регіональне управління інвестиційними процесами.

Розроблено схему формування інвестиційної програми регіону (рис. 3).

Визначено сутність та зміст прогнозних і програмних документів економічного розвитку держави шляхом введення до програм соціально-економічного розвитку регіонів заходів інвестиційного спрямування: збереження унікального природно-ресурсного комплексу; розвиток санаторно-курортного та туристично-рекреаційного комплексу; поліпшення інвестиційного клімату в регіоні; розвиток особистості й суспільства; інфраструктурний і просторовий розвиток регіону; удосконалення системи державного управління інвестиційним процесом у регіоні. 


Зовнішні.                                                                                   Внутрішні. 
Тенденції розвитку економіки країни.                                   Структура економіки.
Регіональна політика держави.                                              Місткість інвестиційного ринку.

Інвестиційна діяльність.                                                          Готовність регіону до інвестицій.






  

  

  

  

  

Рис. 3. Схема формування інвестиційної програми регіону 

Удосконалено концептуальний підхід до визначення функцій державної інвестиційної політики на регіональному рівні, що полягає в узгодженні координації управління і підвищенні інвестиційної привабливості регіону, а саме: координація і взаємоузгодження дій державних органів і органів місцевого самоврядування, санаторно-курортних, туристичних організацій, в рамках наданих їм повноважень; регулювання питань землекористування та будівництва, раціональне використання природного, туристично-рекреаційного потенціалу, а також функціонування санаторно-курортного комплексу; контроль за забезпеченням охорони та раціональним використанням водних ресурсів, земель, лісів, парків, надр, атмосферного повітря, рослинного і тваринного світу на території регіону; просування санаторно-курортного та туристичного продукту на внутрішньому та зовнішньому ринках.

Для того, щоб в чинних нормативно-правових і соціально-економічних умовах система державного управління регіоном змогла б ефективно виконувати свої функції щодо підвищення рівня інвестиційної привабливості регіону в рамках реалізації даної підпрограми, необхідне її вдосконалення, що передбачає наступні основні напрями дій: зміцнення статусу державного управління на території Карпатського регіону; раціоналізація міжбюджетних відносин у Карпатському регіоні, стабілізація державної фінансової підтримки; інституціональна та інформаційна підтримка системи державного управління Карпатським регіоном.

У рамках цих напрямів необхідно завершити формування законодавчої бази функціонування Карпатського регіону, забезпечити стабільну фінансову підтримку розвитку інфраструктури, налагодити міжбюджетні відносини, створити агентство інвестицій і реалізації, яке безпосередньо займалося б шляхами виконання найбільш важливих заходів у рамках розробленої інвестиційної політики регіону.

Обґрунтовано механізми державного управління інвестиційним розвитком туристичної галузі Карпатського регіону як найбільш інвестиційно привабливої галузі: туризм повинен плануватися на комплексній основі, до уваги повинні братися всі аспекти законодавства, що формально стосуються інших галузей (транспорт, зв'язок, медичне обслуговування). Загальним вектором законодавчих змін повинне бути спрощення системи регуляції як внутрішнього, так і міжнародного туризму. 
В основу туристського законодавства мають бути покладені три мети: захист туристів, захист окремої країни, на випадок виникнення проблем, пов'язаних з туризмом (екологічних і інших), розвиток туризму. 

Необхідною умовою для розвитку туризму є забезпечення безпеки туристів. Законодавство в галузі забезпечення безпеки і захисту туристів повинно бути чітко взаємопов'язане з іншими законодавчими заходами, спрямованими на викорінювання насильства і злочинності. Повинно бути передбачене також співробітництво відносно цього питання на міждержавному і регіональному рівнях. 

Мають бути здійснені всі заходи для забезпечення базового страхування туристів на випадок основних ризиків, з якими вони зіштовхуються (хвороба, крадіжки особистого майна, репатріація). 

Законодавством повинні передбачатися процедури, що сприяють: а) швидкій репатріації в країни, звідки вони прибули, туристів, що постраждали в результаті замахів на їхню особистість і/чи майно; б) поверненню украденої і пізніше найденої власності в країну, звідки прибув турист. 

На регіональному рівні практичні рекомендації зводяться до наступних напрямів: формування різних структур на зразок Туристичної Ради, асоціацій, робочих груп, котрі мають взяти на себе впровадження ідей; створення позитивного іміджу регіону і просування його на ринки України і Європи через розробку веб-сайтів; друкування рекламних буклетів; підготовка кадрів для туризму; підтримка малого бізнесу.

Запропоновано систему організації управління інвестиціями на прикладі Львівщини з метою регіонального управління інвестиціями у вигляді суб’єктно-об’єктних ланцюгових залежностей (рис. 4). 


Рис. 4. Система організації управління інвестиційними процесами регіону

Наприклад, суб’єкту управління (органи регіонального та опосередкованого управління інвестиційною діяльністю, функціональні державні органи інвестиційної структури)    ↔    взаємодія   (прямі й зворотні зв’язки)    ↔    елементи інвестиційної системи  (учасники інвестиційної діяльності, регіональні програми, майно та засоби регіонального бюджету).

Відповідно до схеми функціонування систем, суб’єкт управління інвестиціями ініціює управлінські впливи через систему прямих і непрямих регуляторів, учасників інвестиційної діяльності та інших її елементів, які, сприймаючи управлінські впливи, змінюють свій стан і діяльність відповідно до отриманої установки. 

У залежності від отриманої інформації з каналу зворотного зв’язку про реакцію інвесторів, органи регіональної влади розробляють умови і цілі інвестиційної політики та розробляють нові управлінські методи впливу на учасників інвестиційної діяльності.

ВИСНОВКИ

У дисертації розв’язано важливе наукове завдання щодо забезпечення розвитку державної інвестиційної політики на регіональному рівні шляхом теоретичного обґрунтування і розробки практичних рекомендацій у напрямі активізації державної інвестиційної політики та наближення її до ринкових умов. За результатами дисертаційного дослідження сформульовані наступні висновки.

1. На основі проведеного аналізу теоретичних і методичних засад дослідження державної інвестиційної політики визначено сутність державної інвестиційної політики на рівні регіону як сукупності узгоджених соціально-економічних і господарських рішень, що визначають напрямк і концентрацію капітальних інвестицій у регіон з метою досягнення найбільшої ефективності використання наявних ресурсів і підвищення його інвестиційної привабливості. Обсяги, структура, масштабність державної інвестиційної політики на рівні регіону залежать від внутрішньої та зовнішньої політики регіону, його стратегічних задумів. Результатом реалізації державної інвестиційної політики на рівні регіону є підтримка інвестиційної активності суб'єктів господарювання, розробка і ефективне застосування критеріїв і методів розподілу бюджетних капіталовкладень. 

2. Обґрунтовано стратегічні підходи до розробки державного плану формування сприятливого інвестиційного клімату у регіоні, конкурентоспроможного за основними параметрами з аналогічними регіонами сусідніх держав та України. Виділено декілька етапів плану: попередній (1 рік); базовий (3 роки); етап розвитку (5 років). Стратегічною метою першого етапу є відновлення довіри інвесторів до партнерів та органів державного управління щодо умов інвестиційної діяльності. На другому етапі доцільно завершити формування системи залучення інвестицій, що забезпечити обсяги інвестицій у розрахунку на одного мешканця у конкретних визначених обсягах. Стратегічною метою третього етапу визначено створення інвестиційного клімату, основні параметри конкурентоздатності якого забезпечили б конкурентоспроможність регіону як об’єкта інвестиційної діяльності на рівні аналогічних регіонів України та сусідніх держав.

3. Проаналізовано закордонний досвід формування та розвитку державної інвестиційної політики на рівні регіону. Виявлено, що до функцій держави (відповідних урядових організацій) у формуванні інвестиційної політики на регіональному рівні входить сприяння координації управління регіональною програмою й створення ефективного механізму її реалізації. На основі вивченого досвіду запропоновано наступні напрями формування державної інвестиційної політики на рівні регіону: врахування інвестиційних ризиків при формуванні державної інвестиційної політики на регіональному рівні; підвищення мотиваційної складової управління інвестиційним процесом у регіоні через удосконалення регіонального ринку інвестиційних проектів; посилення значення й ролі фінансово-кредитних установ у залученні інвестицій в регіон.
4. Визначено специфіку державного управління інвестиційною політикою в регіоні. Встановлено, що суттєвим недоліком нинішньої організації управління регіональними інвестиційними процесами є відсутність організаційно-інституціонального їх забезпечення (несформованість відповідної інвестиційної інфраструктури, серед основних ланок якої банки реконструкції і розвитку, які залучали б кошти населення і юридичних осіб для здійснення інвестиційних проектів; центри або агентства сприяння інвестуванню, що допомагали б інвесторам отримати повну і точну інформацію про економічний потенціал регіону і вибрати привабливі інвестиційні об’єкти, комерційні організації (фінансово-промислові або інвестиційні компанії), які залучали б кошти для підготовки інвестиційної документації, кредитування власне самих проектів, проведення консультацій, навчання, фінансового аудиту і маркетингових досліджень). 

5. Проаналізовано інвестиційний потенціал Карпатського регіону (Львівська, Чернівецька, Закарпатська й Івано-Франківська області) і визначено, що завдяки сприятливим географічним, кліматичним і природно-ресурсним умовам найпривабливішими для інвесторів є рекреаційна та туристична сфери. На найближчий період основними пріоритетами інвестиційного розвитку Карпатського регіону пропонуються: рекреаційний комплекс; АПК; лісопромисловий комплекс, машинобудування; невиробнича сфера (особливо в гірській частині регіону); охорона навколишнього середовища, збереження і відновлення історико-культурної спадщини. Створення необхідних умов для розвитку цих галузей і сфер людської діяльності забезпечить підйом загального соціально-економічного рівня регіону, який повинен визначатися не тільки загальнодержавними інтересами, а й потребами та інтересами самого регіону – суб'єктів господарювання, які тут розміщені, і населення, яке тут проживає. 
6. Визначено сутність та зміст прогнозних і програмних документів економічного розвитку держави шляхом введення до програм соціально-економічного розвитку регіонів заходів інвестиційного спрямування: збереження унікального природно-ресурсного комплексу; розвиток санаторно-курортного та туристично-рекреаційного комплексу; поліпшення інвестиційного клімату в регіоні; розвиток особистості і суспільства; інфраструктурний і просторовий розвиток регіону; удосконалення системи державного управління інвестиційним процесом у регіоні. 

7. Удосконалено концептуальний підхід до визначення функцій державної інвестиційної політики на регіональному рівні, що полягає в узгодженні координації управління і підвищенні інвестиційної привабливості регіону, а саме: координація і взаємоузгодження дій державних органів і органів місцевого самоврядування, санаторно-курортних, туристичних організацій, в рамках наданих їм повноважень; контроль інвестиційних ризиків, мотивація держави, фінансових установ та підприємців до здійснення інвестиційних проектів; регулювання питань землекористування та будівництва, раціонального використання природного, туристично-рекреаційного потенціалу, а також функціонування санаторно-курортного комплексу; контроль за забезпеченням охорони та раціонального використання водних ресурсів, земель, лісів, парків, надр, атмосферного повітря, рослинного і тваринного світу на території регіону; просування санаторно-курортного та туристичного продукту на внутрішньому та зовнішньому ринках. 

8. Обґрунтовано механізми державного управління інвестиційним розвитком туристичної галузі Карпатського регіону як найбільш інвестиційно привабливої галузі: туризм повинен плануватися на комплексній основі, до уваги повинні братися всі аспекти законодавства, що формально стосуються інших галузей (транспорт, зв'язок, медичне обслуговування). Загальним вектором законодавчих змін повинне бути спрощення системи регуляції як внутрішнього, так і міжнародного туризму. 
Запропоновано в основу туристського законодавства покласти три мети: захист туристів, захист окремої країни, на випадок виникнення проблем, пов'язаних з туризмом (екологічних і інших), розвиток туризму. На регіональному рівні практичні рекомендації зводяться до наступних напрямів: формування різних структур на зразок Туристичної Ради, асоціацій, робочих груп, котрі мали взяти на себе впровадження ідей; створення позитивного іміджу регіону і просування його на ринки України і Європи через розробку веб-сайтів; друкування рекламних буклетів; підготовка кадрів для туризму; підтримка малого бізнесу.
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5. АНОТАЦІЯ

Бутник О. О. Розвиток державної інвестиційної політики на регіональному рівні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Чорноморський державний університет імені Петра Могили. – Миколаїв, 2011.

Дисертація присвячена теоретичному обґрунтуванню й розробці практичних пропозицій щодо вдосконалення державного управління інвестиційною політикою на регіональному рівні. 

Визначено сутність державної інвестиційної політики на регіональному рівні. Обґрунтовано основні засади розробки державного стратегічного плану формування сприятливого інвестиційного клімату в регіоні. Проаналізовано закордонний досвід формування державної інвестиційної політики на рівні регіону та можливості його використання в Україні. Виявлено специфіку державного управління інвестиційною політикою в регіоні. Проаналізовано інвестиційний потенціал і реалізацію державної інвестиційної політики в Карпатському регіоні, на основі чого визначено пріоритетні галузі інвестування. Удосконалено сутність та зміст прогнозних і програмних документів економічного розвитку держави шляхом введення до програм соціально-економічного розвитку регіонів заходів інвестиційного спрямування. Запропоновано напрями державного управління інвестиційним розвитком туристичної галузі Карпатського регіону як найбільш інвестиційно привабливої галузі. 
Ключові слова: державне управління, інвестиційна політика, регіональне управління, інвестиційний потенціал.
6. АННОТАЦИЯ

Бутник Е. А. Развитие государственной инвестиционной политики на региональном уровне. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Черноморский государственный университет имени Петра Могилы. − Николаев, 2011.

Диссертация посвящена теоретическому обоснованию и разработке предложений относительно совершенствования осуществления государственной инвестиционной политики на региональном уровне. 

На основе проведенного анализа теоретических и методических основ государственной инвестиционной политики определена сущность государственной инвестиционной политики на уровне региона как совокупность согласованных социально-экономических и хозяйственных решений, определяющих направление и концентрацию капитальных инвестиций в регион с целью достижения наибольшей эффективности использования имеющихся ресурсов и повышение его инвестиционной привлекательности.
Обоснованы основные принципы разработки государственного стратегического плана формирования благоприятного инвестиционного климата в регионе, конкурентоспособного по основным параметрам с аналогичными регионами соседних государств и Украины. Выделено несколько этапов плана: предварительный (один год); базовый (3 года); этап развития (5 лет).

Проанализирован зарубежный опыт формирования государственной инвестиционной политики на уровне региона. Выявлено, что в функции государства (соответствующих правительственных организаций) в формировании инвестиционной политики на региональном уровне входит содействие координации управления региональной программой и создание эффективного механизма ее реализации. На основе изученного опыта предложены следующие направления формирования государственной инвестиционной политики на уровне региона: учет инвестиционных рисков при формировании государственной инвестиционной политики на региональном уровне, повышение мотивационной составляющей управления инвестиционным процессом в регионе через совершенствование регионального рынка инвестиционных проектов, усиление значения и роли финансово-кредитных учреждений в привлечении инвестиций в регион. 

Определена специфика государственного управления инвестиционной политикой в регионе. Проанализирован состав функций, задач и полномочий отдела инвестиционной политики облгосадминистраций и сделан вывод о необходимости конкретизации задач и наделения этого отдела реальными полномочиями по сравнению с общими определениями их в законах Украины, знаменующий переход от чисто регуляторных функций к активно-творческим (участие в подготовке предложений руководству облгосадминистрации по вопросам эффективного использования кредитных и инвестиционных ресурсов, образующихся на территории области; разработка предложений по вопросам размещения на территории области новых, реконструкции, расширения, ликвидации действующих предприятий и других объектов с учетом потребностей комплексного социально-экономического развития территории и др.).

           Проанализирован инвестиционный потенциал Карпатского региона (Львовская, Черновицкая, Закарпатская и Ивано-Франковская области) и определено, что благодаря благоприятным географическим, климатическим и природно-ресурсным условиям привлекательными для инвесторов являются рекреационная и туристическая сфера Карпатского региона.

В процесе анализа реализации государственной инвестиционной политики в Карпатском регионе выявлено, что уменьшение инвестиционной привлекательности региона объясняется мировым экономическим кризисом и нестабильной политической ситуацией, сложившейся в стране. В этой ситуации основными задачами системы управления инвестиционной деятельностью в регионе являются: определение приоритетных направлений вложения инвестиций; создание инфраструктуры инвестиционного рынка; создание условий для привлечения внебюджетных источников финансирования инвестиций, в том числе свободных средств населения, иностранных инвестиций из других регионов страны; обеспечение интеграции регионального инвестиционного рынка с международным рынком инвестиционных ресурсов.

Уточнено сущность и содержание прогнозных и программных документов экономического развития государства путем введения в программу социально-экономического развития регионов действий инвестиционного направления, комплексная реализация которых обеспечит повышение инвестиционной привлекательности изучаемого региона: сохранение уникального природно-ресурсного комплекса; развитие санаторно-курортного и туристско-рекреационного комплекса; улучшение инвестиционного климата в регионе; развитие личности и общества; инфраструктурное и пространственное развитие региона; совершенствование системы государственного управления инвестиционным процессом в регионе.

Предложены направления государственного управления инвестиционным развитием туристической отрасли Карпатского региона как наиболее инвестиционно привлекательной отрасли: туризм должен планироваться на комплексной основе с учетом всех аспектов законодательства, формально касающихся других отраслей (транспорт, связь, медицинское обслуживание). Определено, что в основу туристского законодательства должны быть положены три цели: защита туристов, защита отдельной страны, на случай возникновения проблем, связанных с туризмом (экологических и других), развитие туризма. 

Ключевые слова: государственное управление, инвестиционная политика, региональное управление, инвестиционный потенциал.

7. SUMMARY

Butnyk O. O. Development of state investment policy at the regional level. Manuscript. 
Dissertation for the scientific degree of candidate in public administration in specialty 25.00.02 − mechanisms of public administration. − Petro Mohyla Black Sea State University, Mykolayiv, 2011. 
The dissertation is devoted to the theoretical development and practical suggestions for improving the state of investment policy at the regional level. 
The essence of the process of building state investment policy at the regional level. The main foundations of the state strategic plan for the formation of favorable investment climate in the region. Analysis of international experience of state investment policy at the regional level and its possible use in Ukraine. The specificity of the government investment policy in the region. Analyzed the investment potential and implementation of state investment policy in the Carpathian region, based on which priority area of investment. A state program of long-term development of investment policy in the Carpathian region. Directions of government investment development of the tourism industry in the Carpathian region as the most attractive industry. 
Keywords: state administration, investment policy, regional administration, investment potential.
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