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1) ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Становлення України як демократичної, соціальної та правової держави вимагає реального утвердження принципу верховенства права, створення ефективного механізму забезпечення прав, свобод та законних інтересів людини та громадянина. Важлива роль у цьому аспекті належить проблемі забезпечення права громадян на здобуття вищої освіти в Україні. 

У сучасних умовах підвищення якості вищої освіти в Україні є питанням важливим як з ідеологічного, соціального та економічного боку. Його актуальність зумовлена об’єктивними чинниками: по-перше, від рівня освіченості населення держави залежить ефективність розвитку країни та її глобальна економічна конкурентоспроможність; по-друге, якість освіти безпосередньо вливає на забезпечення конкурентоспроможності випускників вищої школи на ринку праці. Серед найголовніших завдань, які стоять перед Україною на шляху досягнення мети з підвищення якості освіти в державі, одним із пріоритетних є вдосконалення чинного законодавства, яке регламентує суспільні відносини у сфері вищої освіти, зокрема і адміністративно-правових засобів забезпечення права громадян на здобуття вищої освіти. 

На жаль, на даний час в Україні адміністративне законодавство складається із великої кількості нормативних актів, відповідно виникає необхідність систематизації його норм, зокрема тих, що регулюють відносини у сфері вищої освіти. Саме цьому питанню і присвячене дане дослідження. 
Окремі питання забезпечення права громадян на здобуття вищої освіти досліджували такі вітчизняні науковці як Л.П. Ануфрієва, В.Б. Авер’янов, О.Ф. Андрійко, О.М. Бандурка, Ю.П. Битяк, А.І. Берлач, А.С. Васильєв, В.М. Гаращук, В.С. Гуславський, І.П. Додін, О.М. Дорогих, В.В. Зуй, О.М. Клюєв, Т.О. Коломоєць, А.Т. Комзюк, Л.В. Коваль, А.П. Клюшниченко, Р.А. Калюжний, С.В. Ківалов, А.М. Куліш, В.К. Колпаков, Я.В. Лазур, С.В. Лихачов, О.М. Музичук, Л.І. Миськів, В.К. Негодченко, А.Т. Нечитайленко, І.П. Остапенко, Р.С. Пахомов, С.В. Пєтков, П.М. Рабінович, О.Ф. Скакун, Ю.Н. Старшов, В.Ю. Стеценко, П.М. Сливка, М.М. Тищенко, В.В. Цвєтков, О.П. Угровецький, Ю.С. Шемшученко та ін. Проте, незважаючи на значну кількість наукових праць, присвячених проблематиці реалізації прав громадян на здобуття вищої освіти, дослідження адміністративно-правових засобів забезпечення права громадян на здобуття вищої освіти є епізодичними і неповним. 

Таким чином, важливість дослідження системи адміністративно-правових засобів забезпечення права громадян на здобуття вищої освіти в Україні, недостатня розробленість теоретичних положень щодо їх здійснення, недосконалість правового регулювання у цій сфері обумовлюють актуальність та важливість глибокого і всебічного наукового дослідження широкого кола питань, пов’язаних із адміністративно-правовими засобами забезпечення права громадян на здобуття вищої освіти, а також їх розвитком і удосконаленням.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до п. 47 Додатку 13, п. 18 Додатку 14 Пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 рр., затверджених наказом МВС України № 347 від 29 липня 2010 р.
Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб на основі аналізу чинного законодавства України та узагальнення практики його реалізації, вивчення наукових розробок визначити сутність та особливості адміністративно-правових засобів забезпечення права громадянин на вищу освіту, а також шляхи їх розвитку та вдосконалення. 

Для досягнення поставленої мети в дисертації необхідно було вирішити такі основні завдання:

- визначити адміністративно-правові засади правого регулювання освіти в Україні;

- з’ясувати особливості права громадянина на вищу освіту як об’єкта адміністративно-правового регулювання;

- визначити поняття та види адміністративно-правових засобів забезпечення права громадян на здобуття вищої освіти;
- охарактеризувати сутність та систему адміністративно-правових засобів забезпечення права громадян на вищу освіту;

- уточнити особливості адміністративно-правових методів управлінської діяльності в сфері забезпечення права громадян на здобуття вищої освіти;

- визначити особливості адміністративної відповідальності за порушення у сфері забезпечення права громадян на вищу освіту;

- виробити конкретні пропозиції та рекомендації щодо удосконалення застосування засобів забезпечення права громадян на здобуття вищої освіти.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають у сфері реалізації права громадянина на вищу освіту.

Предмет дослідження становить система адміністративно-правових засобів забезпечення права громадян на здобуття вищої освіти.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. Вони обрані з урахуванням поставлених в роботі мети та завдань дослідження, його об’єкта та предмета. Методологічною основою дисертаційного дослідження є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. Їх застосування характеризується системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їхнього соціального змісту і юридичної форми, здійснити системний аналіз адміністративно-правових засобів забезпечення права громадян на здобуття вищої освіти. 

За допомогою логіко-семантичного методу та методу статистичного аналізу з’ясовано зміст права громадян на вищу освіту, система адміністративно-правових засобів забезпечення даного права, визначено напрямки удосконалення застосування засобів забезпечення права громадян на здобуття вищої освіти (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3, 2.5.). Із застосуванням методів аналізу і синтезу, визначено систему державного управління у сфері вищої освіти (підрозділ 2.2.), особливості адміністративно-правових методів управлінської діяльності в сфері забезпечення права громадян на здобуття вищої освіти (підрозділ 2.3). Порівняльно-правовий, аналітичний методи, методи групування, класифікації, були застосовані при написанні усіх підрозділів дисертації.

Нормативною-правовою базою дисертації є Конституція України, міжнародні-правові акти, ратифіковані Верховною Радою України, закони України, акти Президента України та Кабінету Міністрів України, а також підзаконні нормативно-правові акти міністерств та інших центральних органів виконавчої влади України, які регулюють організаційно-управлінські відносини у сфері вищої освіти. 

У роботі використані також актуальні сучасні матеріали політико-правової періодики, на сторінках якої розглядається багато питань, які стосуються проблематики права на вищу освіту. 

Емпіричну базу дослідження складають статистичні матеріали, які стосуються діяльності органів та установ вищої освіти та також органів та установ, на які державою покладений обов’язок та право регулювати суспільні відносини у цій сфері.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним з перших у вітчизняній адміністративно-правовій науці комплексних досліджень системи адміністративно-правових засобів забезпечення права громадян на здобуття вищої освіти. У результаті проведеного наукового дослідження сформульовано ряд нових наукових положень і висновків, запропонованих особисто здобувачем. Зокрема:

уперше: 

- запропоновано нову, адаптовану до сучасного етапу розвитку нашої держави систему державного управління у сфері вищої освіти, яка полягає у переході від державного до державно-громадського управління; чіткому розмежуванні функцій між центральними, регіональними і місцевими органами управління; забезпеченні самоврядування навчальних закладів і наукових установ; наданні більшої автономії регіональним і місцевим органам управління освітою;

· запропоновано створити інформаційно-комп’ютерну систему управління освітою та систему державно-громадської оцінки діяльності навчальних закладів;

удосконалено: 
- систематизацію принципів вищої освіти в Україні, до яких віднесено: доступність для кожного громадянина усіх форм і типів освітніх послуг, що надаються державою; рівність прав кожної людини для повної реалізації її здібностей, таланту, всебічного розвитку; демократизм; органічний зв’язок із світовою та національною історією, культурою, традиціями; незалежність освіти від політичних партій, громадських і релігійних організацій; науковий, світський характер освіти; інтеграція з наукою і виробництвом; взаємозв’язок з освітою інших країн; гнучкість і прогностичність системи освіти; єдність і наступність системи освіти; безперервність і різноманітність освіти; поєднання державного управління і громадського самоврядування в освіті;

· напрямки застосування засобів забезпечення права громадян на здобуття вищої освіти, серед яких: орієнтація на споживача освітніх послуг і підвищення якості підготовки випускників вищих навчальних закладів; компетентне, толерантне керівництво; демократичні засади управління персоналом; збалансований підхід до управління усіма ланками вищого навчального закладу; системний підхід до управління якістю; постійне удосконалення навчального процесу; наукове обґрунтування управлінських рішень; взаємовигідні стосунки з постачальниками абітурієнтів;

дістали подальшого розвитку:
- визначення поняття адміністративно-правових засобів забезпечення права громадянина на вищу освіту під якими запропоновано розуміти складовий елемент методу адміністративного права, сукупність прийомів впливу на суспільні відносини у сфері вищої освіти, які закладено в адміністративно-правові норми;

- класифікація адміністративно-правових засобів забезпечення прав громадян на здобуття вищої освіти, які об’єднано у три комплексні групи: стимулюючі, організаційні та роз’яснювальні;

- характеристика засад правового регулювання прав громадян на здобуття вищої освіти, які можуть бути загальними, тобто встановленими різними галузями законодавства та є необхідними і невід’ємними у процесі здобуття освіти, і спеціальним, до яких віднесено саме адміністративно-правові засади, оскільки здобуття громадянами освіти тісно пов’язане з адміністративно-правовими відносинами;
- пропозиції щодо внесення змін та доповнень до національного законодавства, яке встановлює адміністративну відповідальність у сфері вищої освіти, а саме: запропоновано кодифікацію системи адміністративних деліктів у сфері, що вивчається; запропоновано визнати суб’єктом адміністративного правопорушення не лише фізичну, а і юридичну особу; обґрунтовано необхідність надання органам місцевої влади більш компетенції щодо притягнення винних у порушенні законодавства про освіту;

- пропозиції щодо удосконалення взаємодії державних органів та органів місцевого самоврядування у сфері управління вищою освітою, визначено їх систему та перспективні форми співпраці;

- деталізація характеристики об’єкта суспільних відносин у сфері вищої освіти в Україні. Обґрунтовано, що право громадян на вищу освіту як об’єкт адміністративно-правового регулювання виникає з моменту досягнення особою встановлених законодавством умов та може реалізуватися лише при взаємодії з суб’єктами адміністративно-правових відносин.

Практичне значення результатів роботи полягає у тому, що вони можуть бути використані:

- у науково-дослідній роботі – матеріали дисертації можуть бути основою для подальшої розробки шляхів вдосконалення адміністративно-правових засобів забезпечення права громадян на здобуття вищої освіти;
· у правотворчій діяльності – висновки і пропозиції, що містяться в дисертації, можуть бути використані при вдосконаленні чинного адміністративного законодавства, особливо тієї його частини, яка регулює суспільні відносини у сфері вищої освіти; 

· у правозастосовній діяльності – для вдосконалення діяльності органів державної влади, органів місцевого самоврядування інших підприємств, установ та організацій, що створюються на базі вищого навчального закладу, покращити їх взаємодію між собою та державою, а також полегшити роботу із нормативними актами, що регулюють відносини у цій сфері;

· у навчальному процесі – положення і висновки дисертації можуть знайти застосування при підготовці підручників та навчальних посібників із дисципліни «Адміністративне право». 
Апробація результатів дисертації. Підсумки розробки проблеми в цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення і висновки було оприлюднені дисертантом на чотирьох науково-практичних конференціях: «Проблеми реформування національного законодавства в умовах адміністративної реформи» (м. Київ, 31 січня 2011 р.), «Правові засоби забезпечення та захисту прав людини: вітчизняний та зарубіжний досвід» (м. Луганськ 21-22 квітня 2011 р.), «Розвиток державності і права в Україні: реалії сьогодення»: (м. Одеса, Україна, 13-14 серпня 2011 р.) та «Держава і право: проблеми становлення і стратегії розвитку» (м. Суми, 21-22 травня 2011 р).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладені у чотирьох статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях, та у чотирьох тезах наукових повідомлень на науково-практичних конференціях.

Структура роботи. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг роботи становить 194 сторінки. Список використаних джерел складається з 221 найменування і займає 27 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, визначаються її зв’язок з науковими планами та програмами, мета і завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження, наукова новизна та практичне значення одержаних результатів, апробація результатів дослідження та публікації.
Розділі 1. «Загальнотеоретична характеристика системи адміністративно-правового забезпечення права громадян на здобуття вищої освіти» містить три підрозділи. 

У підрозділі 1.1. «Адміністративно-правові засади правого регулювання освіти в Україні» автором розглянуто основні принципи освіти в Україні, визначено місце держави у реалізації людиною права здобуття освіти. 

Розкривається дефініція поняття «правове регулювання». Також розглядаються способи правового регулювання освіти, що застосовується в Україні, окреслюється сфера правового регулювання освіти в Україні. Окремо виділяються способи, за допомогою яких здійснюється правове регулювання освіти, зокрема виділяються: спосіб дозволяння та спосіб зобов’язання. Акцентується увага на типах правового регулювання,. Автор висвітлює загальні засади, що покладено в основу правового регулювання прав громадян на здобуття освіти, детально зупиняючись на гуманізмі та демократії, даючи визначення цим поняттям. Визначено місце національної свідомості як однієї із засад адміністративно-правового регулювання освіти в Україні. Аналізуючи перелік засад, на яких ґрунтується освіта автор пропонує доповнити їх ще однією - незалежність освіти від впливу політичних сил та релігії. Крім загальних які покладено в основу правового регулювання освіти в Україні в роботі виділяються ще й спеціальні. 

У підрозділі 1.2. «Право громадян на вищу освіту як об’єкт адміністративно-правового регулювання» розглядаються норми міжнародних актів, що забезпечують право громадян на вищу освіту, а саме норми Загальної декларації прав людини та Європейської Соціальної Хартії. Автор розглядає правову роль положення громадянина у адміністративно-правовому регулюванні прав громадян на освіту. Визначається ступінь взаємодії людини, під час здобуття освіти, з державою. В підрозділі детально розглядається зміст поняття «право громадян», природа його виникнення та класифікація. Автор погоджується з думкою вчених, що відносять право на освіту до соціальних прав. Визначаються чинники, в наслідок взаємодії яких виникає право громадян на здобуття вищої освіти. Уточнюються засоби, якими забезпечується право громадян на освіту з боку держави. В підрозділі аналізуються поняття «право на освіту» та «право на вищу освіту» та наводяться критерії їх розмежування. Розглядаються особливості забезпечення права на освіту державою, серед яких розгалужена мережа навчальних закладів, наукових установ, закладів післядипломної освіти. Розкривається зміст понять «правове регулювання», «механізм правового регулювання», «адміністративно-правове регулювання», «адміністративно-правові норми» та розглядаються адміністративно-правові норми, що регулюють відносини в сфері освіти. Акцентується увага на особливостях вищих навчальних закладах як суб’єктах адміністративно-правових відносин. Автор окремо зупиняється на юридичних фактах як передумов виникнення адміністративно-правових відносин у сфері освіти, визначає поняття «юридичного факту» та чинники, що відрізняють «право на освіту» від «права на вищу освіту». Детально розглядаються об’єкти адміністративно-правових відносин у сфері освіти. Автор приходить до висновку, що реалізувати право на вищу освіту оминувши адміністративно-правове регулювання, неможливо.
У підрозділі 1.3. «Поняття та види адміністративно-правових засобів забезпечення права громадян на здобуття вищої освіти» розкривається зміст понять «освіта» та «забезпечення». Аналізуються поняття «правовий засіб» та «адміністративно-правовий засіб», проводиться між ними розмежування. Визначаються складові структури механізму адміністративного-правового регулювання, до яких відносяться: адміністративно-правові норми, акти тлумачення та акти реалізації адміністративно-правових норм, адміністративно-правові відносини. Автор робить порівняння засобів, які застосовуються у адміністративному праві та засобів у загально-правовому розумінні, філологічному чи філософському та приходить до висновку, що вони практично не відрізняються, однак основна їх відмінність полягає в тому, що адміністративно-правові засоби завжди носять публічний характер, і тому є складовою імперативного методу державного управління. Адміністративно-правові засоби порівнюються із засобами, що застосовуються в різних галузях права. Окремо проводиться аналіз адміністративно-правових засобів спрямованих на забезпечення прав громадян на здобуття вищої освіти. Пропонується класифікація адміністративно-правових засобів, серед яких: засоби діяльнісного характеру, правові засоби субстанціонального характеру, примусові засоби, організаційні засоби, роз’яснювальні засоби, стимулюючі засоби.

Розділ 2. “Основні засоби забезпечення права громадян на здобуття вищої освіти” містить п’ять підрозділів. 

У підрозділі 2.1. “Суб’єкти забезпечення права громадян на здобуття вищої освіти” розкривається дефініція поняття «суб’єкт». Уточнюється зміст поняття «суб’єкт адміністративно-правових відносин». В роботі аналізується поняття та система органів управління освітою, до якої відносяться: Кабінет Міністрів України; спеціально уповноважений центральний орган виконавчої влади у галузі освіти і науки, інші центральні органи виконавчої влади, які мають у своєму підпорядкуванні вищі навчальні заклади; органи місцевого самоврядування, які мають у своєму підпорядкуванні вищі навчальні заклади, у тому числі органи влади Автономної Республіки Крим. Детально розглядаються функції, завдання та повноваження кожного органу. Висвітлюються відносини між Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України та вищими навчальними закладами. Виходячи з завдань, які покладені на Державну інспекцію закладів освіти при Міносвіти, автор виділяє її як окремого суб’єкта забезпечення права громадян на вищу освіту, визначає способи взаємодії Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України з іншими міністерствами і відомствами України, яким також підпорядковані навчальні заклади. Наводиться класифікація вищих навчальних закладів в Україні за рівнем акредитації, за галузевою спрямованістю (приналежністю), та за формою власності (підпорядкування) відповідно до національного законодавства. Автор приходить до висновку, що завдяки існуючій класифікації за рівнем акредитації вищих навчальних закладів між вищими навчальними закладами як суб’єктами забезпечення прав громадян на здобуття вищої освіти встановлюється внутрішня ієрархія. Аналізуючи популярність вищих навчальних закладів різної форми власності, автор стверджує, що хоча державні заклади вищої освіти і користуються більшою популярністю, як заклади з багатолітньою історією та хорошим рівнем викладання, все ж популярність недержавних вищих навчальних закладів росте з кожним роком, не зважаючи на те, що освіта в них платна, причиною цьому послугувало перш за все зменшення державного замовлення у вищих навчальних закладах державної форми власності. В підрозділі висвітлюються проблеми реформування системи освіти, визначаються особливості діяльності та взаємодії цих органів та організацій між собою та державою і громадянами. 

Основна увага приділяється виокремленню та розмежуванню функцій та повноважень суб’єктів забезпечення права громадян на здобуття вищої освіти, визначенню правового статусу кожного з них, оскільки повне та чітке розуміння даних правових категорій необхідне для покращення регулювання суспільних відносин у сфері вищої освіти. Адже лише правильні, докладно врегульовані законодавством та ті, що відповідають міжнародним актам права та обов’язки суб’єктів забезпечення права на вищу освіту надають можливість громадянам у повній мірі реалізувати дане право. Недоліки у законодавстві та відсутність чіткої регламентації прав і обов’язків органів та їх посадових осіб нерідко призводять до порушення встановленого порядку реалізації права громадян на отримання вищої освіти. Окрема увага в роботі приділяється міжнародним інститутам забезпечення прав та свобод людини і громадянина.

Аналізуючи раніше запропоновані науковцями визначення, автор дає своє, адаптоване до теми дисертації, визначення поняття суб’єкту в цілому та поняття суб’єкта забезпечення прав громадян на здобуття вищої освіти зокрема. Подано детальну характеристику кожного із суб’єктів забезпечення даного права, його повноважень та охарактеризовано можливості покращення взаємодії даних суб’єктів.

У підрозділі 2.2. “Організація управління вищою освітою як засіб забезпечення права громадян на здобуття вищої освіти” зазначається, що для результативної діяльності системи органів управління вищою освітою та самих вищих навчальних закладів необхідна чітка та продумана організація управління, за допомогою якої можна контролювати та забезпечувати нормальне функціонування даного механізму. Від конструктивності управління напряму залежить якість функціонування процесу забезпечення права громадян на отримання вищої освіти. У підрозділі проаналізовано думки науковців щодо поняття управління та державного управління зокрема, на основі яких надано характеристику державного управління у сфері вищої освіти. 

Проаналізовано систему стандартів вищої освіти, яку складають державний стандарт вищої освіти, галузеві стандарти вищої освіти та стандарти вищої освіти вищих навчальних закладів. Надано характеристику та визначено роль у реалізації права громадян на вищу освіту основних інструментів і засобів держави у досягненні вищими навчальними закладами відповідних стандартів якості освіти. Автор звертає увагу на основні проблеми державного управління освітою, у тому числі і щодо реалізації євро інтеграційних процесів у системі вищої освіти України. Адже лише усвідомлення даних проблем, розробка способів їх подолання та упровадження даних способів у практичну діяльність нададуть можливість українським вищим навчальним закладам вийти на один рівень із іншими європейськими ВНЗ та готувати конкурентоспроможних спеціалістів. Автор звертає увагу на стратегічні завдання реформування управління вищою освітою та шляхи удосконалення та реформування системи управління освітою.

У підрозділі 2.3. «Особливості адміністративно-правових методів управлінської діяльності в сфері забезпечення права громадян на здобуття вищої освіти» увага акцентується на тому, що на даний час як у сфері державного управління загалом, так і у сфері управління вищою освітою як складовою частиною першого, питання адміністративно-правових методів управління набуває особливої важливості, адже досягнення поставлених державою завдань на шляху до удосконалення забезпечення права громадян на отримання вищої освіти значною мірою залежить від правильного вибору та ефективного їх застосування.

Аналіз визначення власне методу дає можливість зробити висновок, що методи проявляються у формах управління, через взаємодію його суб’єктів і об’єктів, зв’язку, що склався між ними. Тому методи управління юридично оформлені, закріплені адміністративно-правовими нормами. До загальних методів переважно належать методи переконання та примусу, адміністративного й економічного впливу, нагляду та контролю, прямого й непрямого впливу, регулювання.

Аналіз прийомів (способів, засобів) впливу, що містить адміністративно-правовий метод регулювання, вказує на те, що їх зміст складається з трьох компонентів: приписів, заборон, дозволів. Дані методи використовуються державою для регулювання суспільних відносин у сфері освіти, у більшому або меншому ступені. 

Особливості адміністративно-правових методів управлінської діяльності в сфері забезпечення права громадян на здобуття вищої освіти полягають у поєднанні державного впливу, впливу органів місцевого самоврядування і впливу безпосередньо керівників та студентів вищих навчальних закладів на процес формування та дії вищої школи в Україні. Тому, хоча адміністративне право України як галузь права і відноситься до публічних галузей права, у яких, як правило, переважають імперативні методи управління та регулювання, останнім часом у зв’язку з переходом до ринкових відносин та демократизацією суспільства в Україні відбувається активне впровадження диспозитивних, децентралізованих методів, що не могло не вплинути на особливості адміністративно-правових методів управлінської діяльності у сфері забезпечення права громадян на здобуття вищої освіти.
У підрозділі 2.4. «Адміністративна відповідальність за порушення права громадян на здобуття вищої освіти» розкривається зміст поняття «відповідальність», як різновиду соціальної відповідальності, поняття «юридична відповідальність» та виділяються його ознаки, поняття «адміністративна відповідальність» та визначаються його основні риси. Автор визначає адміністративну відповідальність як різновид юридичної відповідальності, що являє собою сукупність адміністративних правовідносин, які виникають у зв’язку із застосуванням уповноваженими органами (посадовими особами) до осіб, що вчинили адміністративний проступок, передбачених нормами адміністративного права особливих санкцій - адміністративних стягнень. Під час дослідження стану забезпеченості права громадян на вищу освіту за допомогою адміністративного законодавства, автор дійшов висновку, що воно практично не передбачає відповідальності за порушення права громадян на вищу освіту. Аналіз нормативно-правової бази, що забезпечує право громадян на вищу освіту, показав, вимоги до суб’єктів, які надають вищу освіту в Україні, а відповідальності за недотримання цих вимог майже не існує. В підрозділі розкривається зміст поняття «юридична відповідальність», підстави її виникнення та види. Автор розглядає поняття «адміністративного проступку» і його відмінні ознаки від «злочину».
У підрозділі 2.5. «Напрямки удосконалення застосування засобів забезпечення права громадян на здобуття вищої освіти» містить аналіз та практичні пропозиції щодо вдосконалення застосування засобів забезпечення права громадян на здобуття вищої освіти. Висвітлюються тенденції розвитку вищої освіти в Україні з моменту здобуття Україною незалежності до сьогодення. Звертається увага на аналіз Указу Президента України, яким була затверджена Національна доктрина розвитку освіти України у ХХІ столітті. Розглядаються міжнародні стандарти управління якістю освіти та робиться висновок, що якість вищої освіти, безумовно, є основою для створення Європейського простору вищої освіти.

Автор з’ясовує відповідність нормативно правової бази України, забезпечення права громадян на вищу освіту, міжнародним вимогам з якості освіти. Відзначає необхідність переосмислення процесу навчання. Розглядає сучасний стан та перспективи розвитку Болонського процесу в Україні. Аналіз стану забезпечення права громадян на вищу освіту показує, що правова база з реалізації положень Болонського процесу в Україні вже створена, але вона неповністю забезпечує вимоги європейської спільноти щодо цього процесу і має передбачити більш радикальні зміни у цьому напрямку для повноцінного забезпечення права громадян на вищу освіту.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання – удосконалення системи адміністративно-правових засобів забезпечення права громадян на здобуття вищої освіти. У результаті проведеного дослідження сформульовано ряд висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на досягнення поставленої мети.

1. Регулювання освіти може здійснюватися двома шляхами: по-перше – за допомогою правового регулювання, що здійснюється державою з метою формування освіченого суспільства; по-друге – за допомогою саморегулювання, тобто внутрішнього переконання особи у пізнанні нового або у здобутті нею вищого освітнього рівня.

2. Загалом засади адміністративно-правового регулювання прав громадян на здобуття освіти можна поділити на загальні, які встановлені законодавством та є необхідними і невід’ємними у процесі здобуття освіти, і спеціальні, до яких слід віднести серед інших і адміністративно-правові засади, оскільки здобуття громадянами освіти (загальної середньої, вищої, або професійно-технічної) є процесом, який тісно пов’язаний з відносинами держава – громадянин, тобто з адміністративно-правовими відносинами.

3. Якщо розглядати поняття «право на освіту» та «право на вищу освіту» як об’єкти правового регулювання, то в основу першого покладено спеціально-дозвільний тип правового регулювання, тобто воно зобов’язує його носіїв (суб’єктів) реалізувати це право, а в основу другого – загальнодозвільний тип правового регулювання, тобто реалізація права на вищу освіту не є обов’язковою вимогою, але є бажаною. Тим самим, можна зробити висновок, що ці поняття є зовсім різними об’єктами адміністративно-правового регулювання.

4. Засіб адміністративно-правового регулювання прав громадян на здобуття вищої освіти визначено як складовий елемент методу адміністративного права, як інструмент за допомогою якого здійснюється застосування адміністративно-правового методу. Оскільки адміністративно-правовий метод – це сукупність прийомів впливу, що містяться в адміністративно-правових нормах, за допомогою яких встановлюється юридичне владне і юридичне підвладне становище сторін у правовідносинах, то саме засоби відіграють роль прийомів впливу, які закладено в адміністративно-правові норми. Тобто вони є тими інструментами за допомогою яких адміністративно-правовим методом здійснюється регулювання суспільних відносин. 

5. Адміністративно-правове управління в сфері діяльності вищих навчальних закладів полягає у виконанні покладених завдань суб’єктами цієї діяльності, координованому використанні різних форм управління та виконанні норм актів управління.

6. На сьогодні першочерговим завданням для органів управління освітою є втілення в життя ключових положень, покладених в основу формування Європейського простору вищої освіти, відповідно до національних інтересів України. Значною мірою це залежить від мобільності державних механізмів управління освітою щодо створення умов для конструктивної взаємодії системи вищої школи й суспільства, оперативності й відповідності структурної перебудови управлінської ланки вищого навчального закладу освітнім євро інтеграційним процесам і, в кінцевому результаті, науково-теоретичної розробленості проблематики трансформаційних процесів у сфері національної вищої освіти.
7. Система управління освітою потребує постійного удосконалення та реформування. Для цього необхідне створення інформаційно-комп’ютерної системи управління освітою, яка б полегшила та прискорила процес управління. Крім того, необхідне створення системи державно-громадської оцінки діяльності навчальних закладів, з метою удосконалення діяльності органів управління освітою. Застарілі моделі управління освітою вже мають низьку ефективність, тому необхідні нові наукові розробки щодо розвитку та удосконалення системи управління освітою, створення інноваційних моделей, які б могли задовольняти сучасні потреби.

8. Одну із найважливіших ролей в організації забезпечення права громадян на здобуття вищої освіти відіграють адміністративно-правові методи управлінської діяльності. Адже саме від того, який метод впливу обирає держава на ту чи іншу ділянку у даній сфері суспільних відносин, залежить і формування та функціонування органів та організацій, які забезпечують отримання громадянами вищої освіти, і відповідальність юридичних та фізичних осіб за порушення законодавства про вищу освіту.

9. Вибір методу регулювання в сфері забезпечення права громадян на здобуття вищої освіти залежить від того, чи має певна сукупність суспільних відносин, які необхідно врегулювати, загальнодержавне значення, спільне для всіх закладів освіти, які існують на її території, чи стосується лише певного регіону або і окремого навчального закладу.

10. Адміністративна відповідальність за порушення права громадян на здобуття вищої освіти в Україні передбачена не лише Кодексом України про адміністративні правопорушення, а й іншими нормативними актами. Актуальним для забезпечення права громадян на здобуття вищої освіти є визнання суб’єктом адміністративного правопорушення не лише фізичної, а і юридичної особи, у зв’язку з тим, що вони також вчиняють порушення норм права. Запропоновано надати органам місцевої влади більшу компетенцію щодо притягнення до адміністративної відповідальності винних у порушення законодавства про освіту.

11. Нормативно-правова база Болонської системи не містить в собі такого освітньо-кваліфікаційного рівня як «спеціаліст». Обґрунтовано доцільність виключення категорії «спеціаліст» з переліку освітньо-кваліфікаційних рівнів.
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АНОТАЦІЇ

Хохлова І.В. Система адміністративно-правових засобів забезпечення права громадян на здобуття вищої освіти. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Міжнародний університет бізнесу та права, Херсон, 2012.

Дисертацію присвячено аналізу системи адміністративно-правових засобів забезпечення права громадян на здобуття вищої освіти. Визначаються способи правового регулювання освіти, що застосовується в Україні, типи правового регулювання. Характеризуються норми міжнародних та вітчизняних актів, що забезпечують право громадян на вищу освіту. Визначається поняття та система органів управління освітою, висвітлюються проблеми реформування системи освіти, визначаються особливості діяльності та взаємодії цих органів та організацій між собою та державою і громадянами. Розглядаються особливості адміністративно-правових методів управлінської діяльності в сфері забезпечення права громадян на здобуття вищої освіти. Робота містить аналіз та практичні пропозиції щодо вдосконалення застосування засобів забезпечення права громадян на здобуття вищої освіти.

Ключові слова: право на вищу освіту, адміністративно-правовий засіб, система органів управління освітою, адміністративна відповідальність.

Хохлова І.В. Система административно-правовых средств обеспечения права граждан на получение высшего образования. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. Международный университет бизнеса и права, Херсон, 2012.

Диссертация посвящена анализу системы административно-правовых средств обеспечения права граждан на получение высшего образования. Исследуются способы правового регулирования образования, которые применяются в Украине, типы правового регулирования. Сформулировано понятие средств административно-правового регулирования прав граждан на получение высшего образования, под которым предложено понимать составной элемент метода административного права, инструмент с помощью которого осуществляется его применение в сфере реализации права граждан на получение высшего образования. 

Рассматриваются нормы международных и отечественных актов, обеспечивающих право граждан на высшее образование. Анализируется понятие и система органов управления образованием, освещаются проблемы реформирования системы образования, определяются особенности деятельности и взаимодействия этих органов и организаций между собой и государством и гражданами. 

Отдельное внимание в работе отведено изучению особенностей административно-правовых методов управленческой деятельности в сфере обеспечения права граждан на получение высшего образования. Подчеркивается, что выбор метода регулирования в сфере обеспечения права граждан на получение высшего образования зависит от того, играет ли определенная совокупность общественных отношений, которые необходимо урегулировать, общегосударственное значение, общее для всех заведений образования, которые существуют на ее территории, или касается лишь определенного региона или отдельного учебного заведения.

Работа содержит анализ и практические предложения по совершенствованию применения средств, которые обеспечивают право граждан на получение высшего образования.

Ключевые слова: право на высшее образование, административно-правовой способ, система органов управления образованием, административная ответственность.
Hohlova I.V. The System of Administrative and Legal Means of Protection the Civil Right to Obtain Higher Education. – Manuscript.
Dissertation for candidate of law degree by specialty 12.00.07 — Administrative Law and Process; Financial Law; Informational Law. — International University of Business and Law. – Ukraine, Kherson, 2012.

The thesis is devoted to the complex analysis of theoretical and practical issues of the system of administrative and legal means of protection the civil right to obtain higher education. There were analyzed the legal means and types applied to regulation the sphere of education in Ukraine; disposed norms of national and international legal acts which provide the civil right to higher education; analyzed the notion and system of administration in the sphere of education; clarified the problems of reforming the system of education; defined the peculiarities of activity and cooperation of this organs and institutions with each other, the state and citizens. There were studied the peculiarities of administrative and legal methods of administrative activity in the sphere of protection the civil right to obtain higher education. The thesis contains the analysis and practical propositions concerning improvement of usage of means of protection the civil right to obtain higher education.

Key words: right to obtain higher education, administrative and legal means, system of administration in the sphere of education, administrative responsibility.
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