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Вчений секретар

спеціалізованої вченої ради                                                                   П.С. Лютіков

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Необхідність розвитку в Україні ринкової економіки в умовах правової демократичної соціальної держави вимагає від органів внутрішніх справ забезпечити ефективний захист права власності суб’єктів господарювання. Станом на 01 січня 2011 року в єдиному реєстрі юридичних і фізичних осіб-підприємців на обліку перебувають понад 3,5 млн. суб’єктів господарювання. За результатами соціологічного дослідження, 67,9 % опитаних підприємців не задоволені державним захистом їх права власності (Додаток А до дисертації). 

Актуальність теми дисертаційної роботи обумовлена недоліками у дотриманні положень Конституції України, відповідно до яких держава повинна забезпечувати захист прав усіх суб’єктів права власності і господарювання, які є рівними перед законом, а також соціальну спрямованість економіки. Оскільки власність зобов’язує та не повинна використовуватися на шкоду людині й суспільству (ст. 13), право власності суб’єктів господарювання незалежно від форми власності має стати непорушним і перебувати під публічною охороною держави і права. Водночас суб’єкти господарювання мають дотримуватись вимог нормативних документів щодо забезпечення прав споживачів на якісну продукцію.

Питання взаємовідносин держави та власників майна – суб’єктів господарювання – та захисту їх прав і свобод, захисту інших осіб від майна підвищеної небезпеки певною мірою розглядались теоретиками права, 
вченими в галузях адміністративного, цивільного, господарського, 
земельного, екологічного, фінансового права. Вагомий внесок у розробку 
цієї проблеми зробили В.Б. Авер’янов, С.С. Алексєєв, О.Ф. Андрійко, М.І. Ануфрієв, О.М. Бандурка, В.Т. Білоус, А.І. Берлач, А.С. Васильєв, С.Т. Гончарук, Є.В. Додін, А.І. Єлістратов, Л.Л. Єропкін, Р.А. Калюжний, С.В. Ківалов, А.П. Клюшниченко, В.В. Коваленко, М.В. Ковалів, В.В. Ковальська, Т.О. Коломоєць, В.К. Колпаков, А.Т. Комзюк, В.В. Конопльов, В.В. Костицький, Є.Б. Кубко, В.Н. Кудрявцев, В.Г. Лихолоб, Д.В. Лученко, Н.Р. Нижник, В.І. Олефір, В.П. Пєтков, О.П. Рябченко, М.М. Тищенко, О.І. Харитонова, В.У. Хатуаєв, В.К. Шкарупа, праці яких стали основою дисертаційної роботи. 

Окремі питання стану захисту права власності суб’єктів господарювання досліджували В.В. Галунько, І.П. Голосніченко, Ю.В. Гридасов, В.І. Курило, О.І. Остапенко, Ю.П. Полетаєв, З.М. Рахлін, В.Д. Резвих, О.П. Угровецький, В.І. Шаповал та ін.

Завдяки доробку цих вчених були визначені теоретико-методологічні принципи, функції та методи адміністративно-правового захисту органами внутрішніх справ права власності суб’єктів господарювання. Разом із цим вагома частина адміністративно-правових відносин щодо захисту права власності господарюючих суб’єктів потребує подальших досліджень.

Недостатня розробленість на науковому рівні питань участі органів внутрішніх справ у охороні права власності в умовах різноманітності видів вла​сності суб’єктів господарювання, неузгодженість нормативних актів, наявність суперечливих питань функціонування системи державного управління в господарській сфері, необхідність подальшої розробки та деталізації положень Конституції України, вдосконалення законодавства щодо захисту органами внутрішніх справ права власності суб’єктів господарювання, а також необхідність обґрунтування рекомендацій щодо подальшого законодавчого та організаційного вдосконалення діяльності органів державної влади в цій сфері зумовили вибір теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до Пріоритетних напрямів наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ, на період 2004-2009 рр., затверджених наказом МВС України від 05 липня 2004 року № 755, а також відповідно до розділу 4 п. 18 Пріоритетних напрямків наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011-2014 роки, схвалених Вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ. 
Тема дисертації затверджена вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ 28 січня 2011 року (протокол № 1).

Мета та завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в тому, щоб на основі аналізу теоретико-методологічних засад, нормативних основ та практичної реалізації органами виконавчої влади і місцевого самоврядування розкрити проблеми у сфері адміністративно-правового захисту органами внутрішніх справ права власності суб’єктів господарювання та сформулювати на цій основі пропозиції щодо вдосконалення законодавства, управлінської та адміністративної діяльності з питань адміністративно-правового захисту права власності суб’єктів господарювання. 

Для досягнення цієї мети були поставлені такі завдання:

· сформулювати поняття змісту права власності як об’єкта адміністративно-правового захисту;

· охарактеризувати поняття та виявити види адміністративно-правового захисту права власності суб’єктів господарювання;

· визначити статус суб’єктів адміністративно-правового захисту права власності суб’єктів господарювання;

· розробити механізм адміністративно-правового захисту органами внутрішніх справ права власності суб’єктів господарювання та розкрити його структуру; 

· з’ясувати зміст правового статусу органів внутрішніх справ у сфері захисту права власності суб’єктів господарювання;

· вдосконалити сучасні форми адміністративно-правового захисту органами внутрішніх справ права власності суб’єктів господарювання;

· вдосконалити поняття адміністративної діяльності дільничних інспекторів міліції МВС України у сфері адміністративно-правового захисту права власності;

· розкрити сутність, підстави та особливості адміністративної діяльності ДСО при МВС України щодо захисту права власності суб’єктів господарювання; 

· сформулювати пропозиції щодо вдосконалення законодавства та адміністративної діяльності МВС України щодо захисту права власності суб’єктів господарювання.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини у сфері адміністративно-правового захисту органами внутрішніх справ права власності суб’єктів господарювання.

Предмет дослідження – адміністративно-правовий захист органами внутрішніх справ права власності суб’єктів господарювання. 

Методи дослідження визначаються специфікою роботи та поставленими завданнями. Провідним методом у роботі є формально-догматичний, який дозволив проаналізувати чинні джерела права та вивести на цій основі пропозиції щодо їх вдосконалення (підрозділи 1.1, 1.3, 2.3, 3.1, 3.2, 3.3). 
Для виведення понятійного апарату широко використовувалися діалектичний метод та методи аналізу і синтезу (підрозділи 1.2, 2.1). Метод індукції використовувався під час узагальнення сучасних напрацювань органів внутрішніх справ щодо охорони власників майна (підрозділ 3.3). Широко використовувався метод класифікації, наприклад, в частині визначення видів власності в залежності від характеру майна, розкриття змісту, засобів адміністративно-правової охорони права власності (підрозділи 1.1, 1.2, 2.1). Також у роботі використовувалися логіко-сигматичний (підрозділ 2.2), статистичний методи та метод порівняльного законодавства (підрозділ 3.3).

Нормативною основою дослідження є норми Конституції України, чинних законодавчих та інших правових актів, міжнародних нормативно-правових актів у сфері захисту прав і свобод людини та громадянина, які визначають правові й організаційні засади діяльності органів внутрішніх справ у сфері захисту права власності суб’єктів господарювання, а також законодавство та досвід деяких зарубіжних країн щодо правової та організаційної регламентації державного управління у зазначеній сфері.

Емпіричну базу дослідження становлять результати узагальнення практичної діяльності Міністерства внутрішніх справ України та результати анкетування підприємців Автономної республіки Крим, Вінницької, Одеської, Тернопільської, Харківської та Херсонської областей (167 осіб).

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є вагомим у вітчизняній правовій літературі комплексним монографічним дослідженням, присвяченим проблемам адміністративно-правового захисту органами внутрішніх справ права власності суб’єктів господарювання. 

На основі проведеного дослідження автором сформульовано низку висновків і пропозицій, у тому числі й таких, які відповідають вимогам наукової новизни, а саме:
вперше:

· на підставі аналізу концептуальних підходів до проблематики адміністративно-правового механізму сформульовано авторське визначення механізму адміністративно-правового захисту органами внутрішніх справ права власності суб’єктів господарювання як сукупності адміністративно-правових засобів, за допомогою яких органи та посадові особи МВС України, забезпечують поновлення прав суб’єктів господарювання на володіння, користування та розпорядження своїм майном, прав інших осіб, яким заподіяна шкода майном підвищеної небезпеки перших, забезпечення публічного речового права українських громадян із можливістю застосування до порушників режиму господарської власності методів адміністративного впливу, зокрема, засобів адміністративного примусу;

· запропоновано доповнити ст. 184-3 «Неправомірне використання посадовою особою чужого майна суб’єкта господарювання» КУпАП та викласти у такій редакції: «Використання посадовою особою в особистих чи інших неслужбових цілях чужих коштів, наданих їй у службове користування приміщень, засобів транспорту чи зв’язку, техніки або іншого майна, якщо це завдало суб’єкту господарювання шкоди на суму, що не перевищує сорок неоподаткованих мінімумів доходів громадян».
удосконалено:

· поняття адміністративно-правого захисту органами внутрішніх справ права власності суб’єктів господарювання як діяльності органів та посадових осіб МВС України з метою забезпечення прав суб’єктів господарювання на володіння, користування, розпорядження своїм майном і захисту широкого загалу від майна підвищеної небезпеки, що здійснюється шляхом різноманітної управлінської діяльності, надання адміністративних послуг, застосування заходів адміністративного впливу тощо;

· поняття форми адміністративно-правового захисту органами внутрішніх справ права власності як зовнішнього вираження підзаконної правотворчої та правореалізаційної діяльності органів та посадових осіб МВС України, що втілюється в їх волевиявленні з метою захисту права власності суб’єктів господарювання;

· поняття адміністративної діяльності ДІМ у сфері захисту права власності суб’єктів господарювання як специфічної виконавчо-розпорядчої, підзаконної державно-владної діяльності з питань організації ними захисту права власності суб’єктів господарювання під час здійснення охорони громадського порядку, забезпечення громадської безпеки, попередження й припинення майнових злочинів та інших правопорушень; 

набули подальшого розвитку:

· визначення поняття змісту права власності як об’єкта адміністративно-правового захисту органами внутрішніх справ суб’єктів господарювання, як права суб’єкта господарювання володіти, користуватися та розпоряджатися своїм майном на власний розсуд у межах, які не суперечать закону та відповідають моральним засадам суспільства та вимогам безпеки громадян, що забезпечується органами внутрішніх справ на основі закону за чіткого дотримання процесуальних нормативно-правових актів щодо недопущення порушення прав, свобод і законних інтересів самих суб’єктів господарювання та інших осіб, які з їх майном пов’язані; 

· визначення адміністративно-правового статусу органів виконавчої влади у сфері адміністративно-правового захисту права власності суб’єктів господарювання як сукупності їх обов’язків та прав у поєднанні з їх правосуб’єктністю, що встановлюються адміністративно-правовими нормами;

· визначення адміністративно-правових відносин у сфері захисту органами внутрішніх справ права власності суб’єктів господарювання як врегульованих адміністративно-правовими нормами з метою захисту прав, свобод і законних інтересів суб’єктів господарювання, інших осіб, які з їх власністю пов’язані, суспільних відносин, що виникають між суб’єктами права власності й органами внутрішніх справ, іншими особами, які з їх власністю пов’язані, в яких сторони є носіями взаємних обов’язків і прав, гарантованими адміністративно-правовими нормами;

· характеристика адміністративної діяльності підрозділів ДСО при МВС України, які створюються для охорони об’єктів права власності суб’єктів господарювання, зокрема, вантажів, грошових знаків, цінних паперів, а також інших цінностей та мають право застосовувати щодо порушників режиму господарської власності усі засоби впливу, в тому числі засоби адміністративного примусу;
· пропозиції щодо вдосконалення законодавства та адміністративної діяльності органів внутрішніх справ України в зазначеній сфері.
Практичне значення одержаних результатів. Висновки, пропозиції та рекомендації дисертаційної роботи можуть бути використані у:

– науково-дослідній діяльності – результати дисертації поглиблюють існуючі уявлення про адміністративно-правовий захист органами внутрішніх справ права власності суб’єктів господарювання й можуть бути основою для подальших наукових досліджень з відповідної проблематики;
– правотворчій діяльності – під час удосконалення діючих законодавчих актів та нормативно-правових документів щодо забезпечення ефективного адміністративно-правового захисту права власності суб’єктів господарювання;

– навчальному процесі – матеріали дисертації використовувались при вивченні таких навчальних дисциплін, як «Адміністративне право», «Адміністративна діяльність органів внутрішніх справ» (акт впровадження в Херсонського юридичного інституту ХНУВС від 24.12.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота виконана здобувачем самостійно з використанням останніх досягнень науки адміністративного права, усі сформульовані в ньому положення та висновки обґрунтовано на основі особистих досліджень автора.
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи були оприлюднені на дев’яти науково-практичних конференціях: «Правове регулювання корпоративних відносин в Україні» (м. Львів, 2003 р.); «Оптимізація підготовки кадрів у сучасній вищій школі: досвід, проблеми, перспективи» (м. Херсон, 2007 р.); «Проблемні питання реалізації особистих та майнових прав громадян в цивільному судочинстві» (м. Херсон, 2007 р.); «Реформування адміністративного права: перспективи та сьогодення» (м. Херсон, 2008 р.); «Права людини та механізм їх забезпечення в Україні» (м. Київ, 2009 р.); «Науковий потенціал сучасної юриспруденції» (м. Тернопіль, 2009 р.); «Захист прав, свобод та законних інтересів особи на досудових стадіях кримінального судочинства України» (м. Херсон-Запоріжжя, 2010 р.); «Проблеми правотворчості очима науковців» (м. Тернопіль, 2010 р.); «Підготовка фахівців для ОВС: здобутки, проблеми та перспективи» (м. Херсон, 2010 р.).

Публікації. Основні положення та результати дисертації відображено у 4 наукових статтях, опублікованих у виданнях, що визначені як фахові з юридичних дисциплін, а також у 7 тезах доповідей науково-практичних конференцій. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які містять дев’ять підрозділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 207 сторінок. Список використаних джерел налічує 188 найменувань і займає 25 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми; визначено ступінь її наукової розробленості, зв’язок роботи з науковими програмами; сформульовано мету і завдання дослідження, його об’єкт, предмет і методи дослідження; визначено наукову новизну одержаних результатів, розкрито їх практичне значення, висвітлено особистий внесок здобувача в розробку зазначеної теми та форми апробації результатів дисертаційної роботи.

Розділ 1. «Адміністративно-правові засади захисту права власності суб’єктів господарювання» складається з трьох підрозділів, в яких формується понятійний апарат, висвітлюється адміністративно-правовий статус органів виконавчої влади, місцевого самоврядування, громадських організацій та підприємств при здійсненні делегованих публічних повноважень із захисту права власності суб’єктів господарювання.

У підрозділі 1.1. «Право власності суб’єктів господарювання як об’єкт адміністративно-правового захисту» наголошено про необхідність адміністративно-правового забезпечення в зазначеній сфері та уточнення понятійно-категорійного апарату. Дисертантом проаналізовано законодавче підґрунтя, приділено увагу існуючим в юридичній літературі поглядам науковців на юридичну природу права власності суб’єктів господарювання. 
На цій основі сформовано ознаки та поняття суб’єктивного права власності суб’єктів господарювання як права суб’єкта господарювання володіти, користуватися та розпоряджатися своїм господарським майном на власний розсуд у межах, які не суперечать закону та відповідають моральним засадам суспільства та вимогам безпеки громадян, що забезпечується органами державного управління при чіткому дотриманні процесуальних нормативно-правових актів щодо недопущення порушення прав, свобод і законних інтересів самих суб’єктів господарювання та інших осіб, які з їх майном пов’язані. 

Підрозділ 1.2. «Поняття та види адміністративно-правового захисту права власності суб’єктів господарювання» присвячено питанню класифікації адміністративно-правового захисту права власності за його видами. 

Дисертант дійшов висновку, що адміністративно-правовий захист права власності суб’єктів господарювання – це діяльність органів виконавчої влади, місцевого самоврядування, громадських організацій і підприємств при здійсненні останніми делегованих державних повноважень з метою забезпечення прав суб’єктів господарювання на володіння, користування, розпорядження своїм майном і захисту широкого загалу від майна підвищеної небезпеки, що здійснюється шляхом різноманітної управлінської діяльності, надання адміністративних послуг, застосування заходів адміністративного примусу тощо.

При цьому адміністративно-правовий захист права власності суб’єктів господарювання поділяється на такі види: захист від суб’єктів владних повноважень; попередження і припинення протиправних посягань на право власності суб’єктів господарювання; відновлення стану, який існував до порушення прав та законних інтересів суб’єктів господарювання; відшкодування збитків; застосування штрафних санкцій; застосування адміністративно-господарських санкцій; видання власних підзаконних нормативних та індивідуальних актів; укладення адміністративних договорів; захист від недобросовісної конкуренції; притягнення винних до адміністративної відповідальності.

У підрозділі 1.3. «Статус суб’єктів адміністративно-правового захисту права власності суб’єктів господарювання в Україні» визначено адміністративно-правовий статус різноманітних органів державного управління, а саме:

· МВС України та підпорядковані йому органи, підрозділи і посадові особи, зобов’язані реєструвати заяви й повідомлення про адміністративні майнові правопорушення, своєчасно приймати по них рішення, припиняти адміністративні правопорушення й здійснювати провадження в справах про них, виявляти причини й умови, що сприяють вчиненню правопорушень, брати участь у правовому вихованні населення, виконувати адміністративні стягнення, охороняти на договірних засадах майно.

· Міністерство економічного розвитку і торгівлі України, яке стало правонаступником Державного комітету України з питань регуляторної політики та підприємництва, зобов’язане здійснювати у сфері державної політики з питань розвитку підприємництва функції контролю за додержанням регуляторної політики, ліцензування та дозвільної системи у сфері господарської діяльності тощо.

· Антимонопольний комітет України та підпорядковані йому органи і посадові особи зобов’язані здійснювати державний контроль за дотриманням законодавства про захист економічної конкуренції на засадах рівності суб’єктів господарювання перед законом та пріоритету прав споживачів, запобігання, виявлення і припинення порушень законодавства про захист економічної конкуренції, при цьому мають право застосовувати низку засобів адміністративного впливу до порушників антимонопольного законодавства, в тому числі засоби адміністративного примусу.

· Державна виконавча служба України, її органи та державні виконавці зобов’язані вживати заходів щодо примусового виконання рішень, неупереджено, своєчасно та повно вчиняти виконавчі дії, при цьому мають право застосовувати широкий спектр адміністративно-правових засобів. 

У розділі 2. «Механізм адміністративно-правового захисту органами внутрішніх справ права власності суб’єктів господарювання» формується поняття та визначаються елементи механізму адміністративно-правового захисту органами внутрішніх справ права власності суб’єктів господарювання, які сприяють ефективному забезпеченню права власності суб’єктів господарювання.

У підрозділі 2.1. «Поняття та зміст механізму адміністративно-правового захисту органами внутрішніх справ права власності суб’єктів господарювання» доведено, що необхідність ефективного адміністративно-правового захисту органами внутрішніх справ права власності суб’єктів господарювання вимагає не тільки декларативного проголошення прав суб’єктів господарювання, а насамперед, розробки правового механізму забезпечення гарантій такого захисту. 

На підставі аналізу концептуальних підходів до проблематики адміністративно-правового механізму дисертантом сформульовано поняття та визначено елементи механізму адміністративно-правового захисту органами внутрішніх справ права власності.

Механізм адміністративно-правового захисту органами внутрішніх справ права власності суб’єктів господарювання – це сукупність адміністративно-правових засобів, за допомогою яких посадові особи та органи МВС України забезпечують поновлення права суб’єктів господарювання на володіння, користування та розпорядженням своїм майном, прав інших осіб, яким заподіяно шкоду майном підвищеної небезпеки перших, публічного речового права українських громадян із можливістю застосування до порушників режиму господарської власності методів адміністративного впливу, зокрема засобів адміністративного примусу.

Звернено увагу на необхідність наповнення змісту зазначеного механізму такими елементами: 1) адміністративно-правові норми; 2) адміністративно-правові відносини: а) суб’єкти, б) об’єкти, в) зміст, г) юридичні факти; 3) індивідуальні акти; 4) принципи, 5) форми та 6) засоби діяльності органів внутрішніх справ, які використовуються з метою захисту права власності суб’єктів господарювання.

У підрозділі 2.2. «Роль адміністративно-правових відносин у механізмі адміністративно-правового захисту органами внутрішніх справ права власності суб’єктів господарювання» зазначається, що адміністративно-правові відносини відіграють своєрідну інтегруючу роль у впорядкуванні зазначених суспільних відносин, зв’язуючи їх у єдину органічну систему. 

До структури адміністративно-правових відносин захисту органами внутрішніх справ права власності суб’єктів господарювання віднесено: а) суб’єкти адміністративно-правових відносин; б) об’єкти адміністративно-правових відносин; в) зміст адміністративно-правових відносин; г) юридичні факти як підстави для виникнення, зміни чи припинення адміністративно-правових відносин у сфері захисту органами внутрішніх справ права власності суб’єктів господарювання. 

Визначено, що юридичний факт адміністративно-правових відносин у сфері захисту органами внутрішніх справ права власності суб’єктів господарювання – це дії, події та обставини, які забезпечують виникнення, зміну і припинення адміністративно-правових відносин, перехід від загальної моделі прав та обов’язків суб’єктів і об’єктів зазначених правовідносин до конкретної поведінки, що втілюється в стані захищеності суб’єктів господарювання та інших осіб, які з їх майном пов’язані.

У підрозділі 2.3. «Форми адміністративно-правового захисту органами внутрішніх справ права власності суб’єктів господарювання» визначено, що до загальних форм у сфері захисту органами внутрішніх справ права власності суб’єктів господарювання належить видання нормативних актів управління, видання індивідуальних адміністративних актів управління, укладення адміністративних договорів; до спеціальних форм забезпечення захисту права власності суб’єктів господарювання – виконання, дотримання та використання.

Видання нормативних актів органами внутрішніх справ з метою захисту права власності суб’єктів господарювання – це владна підзаконна розпорядча діяльність посадових осіб і органів МВС України, яка спрямована на виконання законів України шляхом видання адміністративних актів загального характеру. 

Акт адміністрування у сфері захисту права власності суб’єктів господарювання – це офіційний припис органу внутрішніх справ, який прийнятий на основі та на виконання законів у порядку одностороннього волевиявлення в межах режиму законності з додержанням відповідної процедури і форми та зумовлює певні юридичні наслідки.

При цьому дисертант підкреслює, що форми адміністративно-правового захисту органами внутрішніх справ права власності суб’єктів господарювання за критерієм юридичної значимості, наслідків застосування тих чи інших форм поділяються на правові та неправові; за критерієм ступеня регламентації їх практичного застосування – на встановлення норм права (правотворчість), застосування норм права (правозастосовна діяльність), здійснення інших юридичних дій (зовнішньовладних та внутрішньовладних, укладення адміністративних договорів, здійснення матеріально-технічних операцій тощо).

Розділ 3. «Адміністративна діяльність органів внутрішніх справ щодо захисту права власності суб’єктів господарювання» присвячено адміністративній діяльності ДІМ, Державної служби охорони при МВС України щодо захисту права власності суб’єктів господарювання. Визначено основні напрямки вдосконалення адміністративно-правового захисту права власності суб’єктів господарювання.

У підрозділі 3.1. «Адміністративна діяльність дільничних інспекторів міліції МВС України у сфері захисту права власності суб’єктів господарювання» висвітлюється провідна роль дільничних інспекторів міліції у сфері захисту права власності суб’єктів господарювання. Вони забезпечують захист права власності шляхом індивідуально-профілактичної роботи з особами, схильними до скоєння правопорушень, під час забезпечення охорони громадського порядку з використанням для цієї мети населення та громадських формувань тощо. Адміністративна діяльність ДІМ у сфері захисту права власності суб’єктів господарювання, як визначає дисертант, – це специфічна виконавчо-розпорядча, підзаконна державно-владна діяльність з організації ними захисту права власності суб’єктів господарювання під час здійснення охорони громадського порядку, забезпечення громадської безпеки, попередження та припинення майнових злочинів й інших правопорушень. 

Визначено, що адміністративно-правові засоби захисту права власності суб’єктів господарювання, які застосовуються ДІМ, – це методи їх діяльності, що використовуються на основі норм адміністративного права із забезпечення прав суб’єктів господарювання на володіння, користування та розпорядження своїм майном, поновлення прав осіб, які постраждали від майна підвищеної небезпеки, з нормативно прописаною можливістю застосування до порушників режиму господарської власності засобів адміністративного примусу.

Всі суспільні відносини у сфері захисту права власності суб’єктів господарювання, що захищаються за участю ДІМ, поділено на такі види: 1) які забезпечують безпосередній захист права власності суб’єктів господарювання; 2) які забезпечують захист інших осіб від господарського майна підвищеної небезпеки; 3) які забезпечують захист публічного інтересу українського народу від господарського майна підвищеної небезпеки.

У підрозділі 3.2. «Адміністративна діяльність Державної служби охорони при Міністерстві внутрішніх справ України щодо захисту права власності суб’єктів господарювання» визначено провідну роль у безпосередньому захисті права власності суб’єктів господарювання посадових осіб і підрозділів ДСО при МВС України. 

Проаналізувавши значну кількість нормативно-правових актів, дисертант сформулював основні форми діяльності посадових осіб і підрозділів ДСО при МВС України щодо захисту права власності суб’єктів господарювання, як-то: фізична (міліцейська та цивільна) охорона, дистанційне спостереження за станом централізованої охоронної сигналізації з реагуванням груп затримання, інкасація грошових цінностей, технічний захист інформації суб’єктів господарювання, а також здійснення діловодства з питань ліцензування охоронної діяльності.

Дисертаційна робота завершується підрозділом 3.3. «Напрями удосконалення адміністративно-правового захисту права власності суб’єктів господарювання», де на основі аналізу чинного законодавства України та практики його реалізації, теоретичного осмислення численних наукових праць у різних галузях юриспруденції дисертантом визначено основні напрями роботи, спрямованої на вдосконалення адміністративно-правового захисту права власності суб’єктів господарювання. Основні з них такі:

1) прийняття проекту Закону України «Про порядок відшкодування шкоди (збитків) фізичним і юридичним особам» є нагальним для забезпечення реальної публічної охорони права власності суб’єктів господарювання;

2) доповнення діючого КУпАП статтею 184-3 «Неправомірне використання посадовою особою чужого майна суб’єкта господарювання»;

3) визначення напрямів удосконалення адміністративної діяльності органів внутрішніх справ у сфері захисту права власності, а саме: вдосконалення організаційної структури міліції (введення посад інспекторів охоронного нагляду); більш дієве застосування ними засобів адміністративного впливу; впровадження та оновлення технічних засобів візуального контролю; налагодження більш тісної взаємодії з різноманітними підрозділами охорони;

4) визначення основного напряму вдосконалення захисту права власності від владних суб’єктів як більш детального законодавчого врегулювання процедур дозвільної системи шляхом зменшення видів та підвидів ліцензування, законодавчого впровадження системи мовчазної згоди, впорядкування адміністративних послуг органів виконавчої влади та місцевого самоврядування і підприємств, яким вони делегували свої владні повноваження;

5) визнання одним із напрямків покращення адміністративної діяльності вдосконалення процедур ліцензування охоронної діяльності, яка здійснюється МВС України, зокрема, створення окремої ліцензійної служби МВС України та передача їй функцій з провадження діловодства у сфері ліцензування охоронної діяльності.
ВИСНОВКИ
У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове розв’язання наукового завдання, що виявляється у визначенні сучасного стану та перспектив розвитку і вдосконалення адміністративно-правового захисту органами внутрішніх справ права власності суб’єктів господарювання в Україні. Здобувачем сформульовано низку висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на вирішення зазначеного завдання. Основні з них такі:

1. Визначено, що об’єкт адміністративно-правового захисту суб’єктів господарювання – це діяння органів державного управління щодо захисту прав суб’єктів господарювання на володіння, користування та розпорядження своїм майном на власний розсуд, але у межах, які не суперечать закону та відповідають моральним засадам суспільства і вимогам безпеки громадян і держави.

2. Обґрунтовано положення про те, що адміністративно-правий захист права власності суб’єктів господарювання – це діяльність органів державного управління з метою забезпечення прав суб’єктів господарювання на володіння, користування, розпорядження своїм майном, захисту широкого загалу від майна підвищеної небезпеки, що здійснюється шляхом різноманітної управлінської діяльності, надання адміністративних послуг, застосування заходів адміністративного примусу та ін.

3. Доведено, що серед органів виконавчої влади найбільший внесок в адміністративно-правове регулювання захисту права власності суб’єктів господарювання роблять: 1) Міністерства (МВС України; Міністерство економічного розвитку і торгівлі України; 2) Центральні органи виконавчої влади (Державна виконавча служба України; Державна податкова служба України; Державна реєстраційна служба України); 3) Центральні органи виконавчої влади зі спеціальним статусом (Антимонопольний комітет України).

4. Механізм адміністративно-правового захисту органами внутрішніх справ права власності суб’єктів господарювання визначено як сукупність адміністративно-правових засобів, за допомогою яких органи та посадові особи МВС України забезпечують поновлення прав суб’єктів господарювання на володіння, користування та розпорядження своїм майном, прав інших осіб, яким заподіяна шкода майном підвищеної небезпеки перших, публічного речового права українського народу із можливістю застосування до порушників режиму господарської власності методів адміністративного впливу, зокрема, засобів адміністративного примусу.

5. Обґрунтовано положення про те, що адміністративно-правові відносини у сфері захисту органами внутрішніх справ права власності суб’єктів господарювання – це врегульовані адміністративно-правовими нормами з метою захисту прав, свобод і законних інтересів суб’єктів господарювання, інших осіб, які з їх власністю пов’язані, суспільні відносини, що виникають між суб’єктами права власності й органами внутрішніх справ, іншими особам, що з їх власністю пов’язані, в яких сторони є носіями взаємних обов’язків і прав, гарантованих адміністративно-правовими нормами.

6. Запропоновано розглядати форми адміністративно-правового захисту органами внутрішніх справ права власності як зовнішнє вираження правотворчої та правореалізаційної діяльності органів внутрішніх справ, що втілюється в їх волевиявленні з метою захисту права власності суб’єктів господарювання.

7. Визначено адміністративну діяльність дільничних інспекторів міліції у сфері захисту права власності суб’єктів господарювання як специфічну виконавчо-розпорядчу, підзаконну державно-владну діяльність з питань організації ними захисту права власності суб’єктів господарювання.

8. До напрямків удосконалення адміністративної діяльності органів внутрішніх справ у сфері захисту права власності запропоновано віднести такі: введення посад інспекторів охоронного нагляду; більш дієве застосування ними засобів адміністративного впливу; впровадження та оновлення технічних засобів візуального контролю; налагодження тісної взаємодії підрозділів охорони, органів внутрішніх справ та громадських організацій.
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Дисертацію присвячено комплексному дослідженню правової природи адміністративно-правового захисту органами внутрішніх справ права власності суб’єктів господарювання. Охарактеризовано стан наукової розробки проблеми, з’ясовано поняття, види адміністративно-правового захисту права власності суб’єктів господарювання, сформульовано поняття та розкрито сутність механізму дії в зазначеній сфері, уточнено форми адміністративно-правового захисту органами внутрішніх справ права власності суб’єктів господарювання.

Детально розкрито адміністративну діяльність інспекторів міліції, Державної служби охорони при МВС України щодо захисту права власності суб’єктів господарювання. Визначено основні напрями вдосконалення адміністративно-правового захисту права власності суб’єктів господарювання.

Ключові слова: адміністративно-правовий захист, механізм адміністративно-правового захисту, право власності, правоохоронні органи, органи внутрішніх справ, суб’єкт господарювання.
Рыженко И.Н. Административно-правовая защита органами внутренних дел права собственности субъектов хозяйствования. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право; финансовое право; информационное право. – Запорожский национальный университет. – Запорожье, 2011.

Диссертация посвящена комплексному исследованию правовой природы административно-правовой защиты органами внутренних дел права собственности субъектов хозяйствования. Усовершенствовано понятие административно-правовой защиты права собственности субъектов хозяйствования как деятельности органов государственного управления с целью обеспечения прав субъектов хозяйствования на владение, пользование, распоряжение своим имуществом и защиты широкого круга лиц от имущества повышенной опасности, которое осуществляется путем разнообразной управленческой деятельности, предоставления административных услуг, применения мер административного воздействия и т.д. Административно-правовая защита права собственности субъектов хозяйствования осуществляется в следующих основных направлениях: защита от субъектов властных полномочий; предупреждение и пресечение противоправных посягательств на право собственности; восстановление положения, существовавшего до нарушения права собственности; возмещение убытков; применение штрафных санкций; заключение административных договоров; защита от недобросовестной конкуренции; привлечение виновных лиц к административной ответственности и создание условий для привлечения их к другим видам юридической ответственности.

Впервые приведено авторское определение механизма административно-правовой защиты органами внутренних дел права собственности субъектов хозяйствования как совокупности административно-правовых средств, с помощью которых органы и должностные лица МВД Украины обеспечивают восстановление прав субъектов хозяйствования на владение, пользование и распоряжение своим имуществом, прав других лиц, которым причинен вред имуществом повышенной опасности первых, обеспечение публичного вещного права украинских граждан с возможностью применения к нарушителям режима хозяйственной собственности методов административного воздействия, в том числе средств административного принуждения.

Раскрыто содержание механизма административно-правовой защиты органами внутренних дел права собственности субъектов хозяйствования, которое наполнено такими элементами: административно-правовые нормы; административно-правовые отношения; индивидуальные акты; принципы, формы и способы деятельности органов и  должностных лиц МВД Украины, которые используются в целях защиты права собственности субъектов хозяйствования.

Подробно раскрыта административная деятельность участковых инспекторов милиции в сфере защиты права собственности субъектов хозяйствования как специфическая исполнительно-распорядительная, подзаконная государственно-властная деятельность по организации ими защиты права собственности субъектов хозяйствования при осуществлении охраны общественного порядка, обеспечении общественной безопасности, предупреждении и пресечении имущественных правонарушений.

Определены основные направления совершенствования административно-правовой защиты права собственности субъектов хозяйствования, в частности: предлагается введение должностей инспекторов охранного наблюдения в подразделениях разрешительной системы МВД Украины; более действенное применение ими средств административного воздействия на нарушителей режима охраны права собственности, внедрение и обновление технических средств визуального контроля; налаживание более тесного взаимодействия между различными подразделениями охраны, органов внутренних дел и общественных организаций.

Ключевые слова: административно-правовая защита, механизм административно-правовой защиты, право собственности, правоохранительные органы, органы внутренних дел, субъект хозяйствования.
Ryzhenko I.M. The administrative-legal protection of the right of property of the subjects by the organs of internal affairs. – Manuscript.

Dissertation on the obtaining of scientific degree of Candidate of Laws by specialty 12.00.07 – administrative law and process; financial law; informational law. –Zaporizhzhіa National University, Zaporizhzhіa, 2011.
The thesis is dedicated to the complex examination of the legal nature of the administrative-legal protection of the right of property of the subjects of management by the organs of internal affairs in Ukraine. The state of the scientific elaboration of the problem is characterized, the notions and types of the administrative-legal protection of the right of property of the subjects of management by the organs of internal affairs are defined, the notion is formulated and the essence of the mechanism of action is enlightened, the forms of the administrative-legal protection of the right of property of the subjects of management by the organs of internal affairs are specified.

The administrative activity of the militia inspectors, of the State service of protection of the Ministry of Internal Affairs of Ukraine in the sphere of protection of the right of property of the subjects of management is enlightened in details. The main directions of improvement of the administrative-legal protection of the right of property of the subjects of management are defined.
Key words: administrative and legal protection, mechanism of administrative and legal protection, ownership, law enforcement agencies, organs of internal affairs, entity.
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