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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Напрям на євроінтеграцію, членство у Світовій організації торгівлі, глобальна світова продовольча криза зумовили потребу у
дослідженні державного регулювання відносин, що виникають в сільському

 господарстві України за умови сучасних вимог та перспектив, а також з огляду на забезпечення національно-державних інтересів.

Необхідність дослідження адміністративно-правових аспектів державного регулювання сільського господарства в Україні пов’язана водночас із внутріш-німи негативними об’єктивними реаліями. До останніх слід віднести соціальні, економічні, демографічні, екологічні, правові проблеми, які виникли через незавершеність адміністративної, земельної та аграрної реформ та недостатній рівень правового забезпечення цих процесів.

Виходячи зі змісту положень Конституції України, згідно з якими: «...Утвердження і забезпечення прав і свобод людини є головним обов'язком держави» (ст. 3), та «Кожен має право на достатній життєвий рівень для себе і своєї сім'ї, що включає достатнє харчування, одяг, житло» (ст. 48), держава несе відповідальність за створення належних соціальних умов для кожної людини, за забезпечення її продовольством та іншими сільськогосподарськими товарами у достатній кількості та відповідної якості, за захист прав та інтересів виробників та споживачів продовольства. Потреба у державному регулюванні аграрних відносин зумовлена й гострим дефіцитом матеріальних і фінансових ресурсів, низьким технічним рівнем, слабкою мотивацією до праці, порушенням міжгалузевих зв’язків.

На сьогодні відомі наукові дослідження регулювання сільського господарства належним чином висвітлюють аграрні, земельні, екологічні аспекти цієї проблеми. Водночас, у вітчизняній юридичній науці не отримали належного наукового аналізу адміністративно-правові аспекти державного регулювання сільського господарства в Україні. Відзначаючи існування наукових досліджень у сфері державного регулювання сільського господарства в Україні, які проводяться фахівцями в різних галузях права, необхідно констатувати відсутність комплексних напрацювань в означеній сфері, зважаючи на її адміністративно-правовий аспект, у тому числі, відсутність належної інтеграції наукових знань із конституційного, адміністративного, фінансового, аграрного, земельного, екологічного права, загальної теорії управління, теорії держави і права. Таким чином, усвідомлення важливості урахування управлінського трактування державного регулювання сільського господарства в Україні, а отже – необхідності розробки та удосконалення адміністративно-правових засад державного регулювання сільського господарства, з одного боку, та відсутність комплексних наукових досліджень з цієї проблематики, з іншого, обумовлюють актуальність теми роботи, її важливе теоретичне та практичне значення. 
Теоретичною основою дисертаційного дослідження стали наукові праці таких українських вчених: В.Б. Авер’янова, Г.О. Аксеньонка, О. Ф. Андрійко,
І.В. Арістової, А.І. Берлача, А.Л. Бейкуна, Г.Ю. Бистрова, Ю.П. Битяка, О.М. Бра-ніцького, М.М. Вєдєніна, О.В. Гафурової, В.К. Гіжевського, І.П. Голосніченка, С.Т. Гончарука, В.К. Гуревського, Е.Ф. Демського, В.М. Єрмоленка, В.П. Жушман, О.В. Зайчука, Р.О. Калюжного, М.І. Козиря, А.М. Колодія, П.Ф. Кулинича, В.І. Курила, О.П. Рябченка, В.К. Колпакова, А.Т. Комзюка, О.В. Кузьменко, В.В. Ладиченка, Т.В.Лямцевої, О.О. Майданник, В.К. Мамутова, І.М. Миронця, В.Л. Мунтяна, А.М.Мірошниченка, В.П. Нагребельного, Н.Р. Ниж-ник, В.В.Носіка, Л.О. Панькової, А.М. Пащенка, О.О. Погрібного, О.А.Полі-водського,  В.І. Семчика, О.Ф. Скакун, А.М. Статівки, Н.І. Титової, О.І. Оста-пенка, Н.В. Хорощак, В.Ю. Уркевича, Ю.С. Шемшученка, М.В. Шульги, В.В. Юрчи-шина, В.З. Янчука та ін.

Зв’язок роботи із науковими програмами, планами, темами. Проведене дослідження відповідає завданням, поставленим Законом України «Про основні засади державної аграрної політики на період до 2015 року» від 18 жовтня 
2005 року та Державною цільовою програмою розвитку українського села на період до 2015 року, затвердженою Постановою Кабінету Міністрів України від 19 вересня 2007 року № 1158, відповідно до яких визнані необхідними наукові дослідження шляхів підвищення ефективності діяльності суб’єктів аграрного сектору. Дисертацію виконано відповідно до пріоритетних напрямів наукових досліджень Національного університету біоресурсів і природокористування України в межах НДР «Правове забезпечення сталого розвитку аграрного виробни-цтва, безпеки та якості сільськогосподарської продукції» (номер державної реєстрації 0106U004241) та НДР «Розробка концепції правового регулювання сталого розвитку сільських територій» (номер державної реєстрації 0109U003356) .
Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у тому, що б, на основі науково-теоретичного аналізу праць вітчизняних і зарубіжних учених, чинного законодавства України та відповідних підзаконних нормативно-правових актів, узагальнення практики їх реалізації, визначити сутність і особливості державного регулювання сільського господарства в Україні, сформулювати науково обґрунтовані пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення адміністративно-правового регулювання у цій сфері.

Досягнення поставленої мети зумовило вирішення наступних задач:

1.  розкрити поняття та особливості державного регулювання сільського господарства;

2. узагальнити принципи державного регулювання сільського господарства в Україні;
3. охарактеризувати  методи державного регулювання сільського господарства в Україні;

4.  розглянути заходи адміністративно-правового регулювання у сфері матеріально-технічного забезпечення сільського господарства України;
5. розкрити специфіку державного регулювання сільського господарства у сфері фінансово-кредитного забезпечення, ціноутворення та оподаткування;
6.  охарактеризувати державне регулювання кадрової політики в сільському господарстві в Україні;

7. визначити заходи державного регулювання інформаційного забезпечення сільського господарства в Україні;

8.  окреслити шляхи удосконалення інституційно-функціонального забезпечення державного регулювання сільського господарства в Україні;

9.  розробити рекомендації щодо удосконалення нормативно-правового забезпечення державного регулювання сільського господарства в Україні.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у сфері здійснення державного регулювання сільського господарства в сучасних умовах розвитку економічних, соціальних та державно-правових явищ в Україні.
Предметом дослідження є державне регулювання сільського господарства в Україні, норми чинного законодавства, які регулюють суспільні відносини у цій сфері, наукові джерела юридичної літератури, а також матеріали практичної діяльності органів, що здійснюють встановлені у законодавстві повноваження у сфері державного регулювання сільського господарства.

Методи дослідження. У процесі дисертаційного дослідження були застосовані діалектичний метод пізнання, наукові методи історичного, порівняльно-правового, формально-логічного, структурно-функціонального, системного аналізу та синтезу. Діалектичний метод дав змогу розглянути державне регулювання сільського господарства у взаємозв’язку і взаємодії всіх його змістоутворюючих елементів у контексті розвитку системи адміністративного права України. Історичний метод було використано у дослідженні тенденцій розвитку законодавства про державне регулювання сільського господарства в Україні, а також у дослідженні державного регулювання окремих напрямів забезпечення сільського господарства України. Порівняльно-правовий метод покладений в основу аналізу законодавства України у сфері державного регулювання сільського господарства України та відповідного законодавства інших держав та міждержавних утворень. За допомогою методу формально-логічного та структурно-функціонального аналізу виявлено недоліки державного регулювання сільського господарства та визначено шляхи їх подолання. Методи системного аналізу та синтезу були використані для дослідження таких понять, як державне регулювання сільського господарства, принципи державного регулювання сільського господарства, методи державного регулювання сільського господарства та ін.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що представлена робота є одним із перших у науці адміністративного права України комплексних досліджень теоретичних і практичних правових питань державного регулювання сільського господарства в умовах незавершених адміністративної, аграрної і земельної реформ та приєднання України до Світової організації торгівлі (далі − СОТ), адаптації національного законодавства до права Європейського Союзу (далі − ЄС).

Наукова новизна дисертаційного дослідження конкретизується у теоретичних висновках, положеннях та практичних рекомендаціях, що виносяться на захист:

Вперше:

− доцільність виокремлення в системі нормативно-правових актів у сфері державного регулювання сільського господарства України таких блоків як: законодавчі акти, які визначають основні засади державної аграрної політики України, принципи державного стимулювання аграрного сектору економіки; законодавчі акти, які містять правові норми, що визначають особливості державного регулювання в окремих галузях сільськогосподарського виробництва; законодавчі акти, які визначають правове становище сільськогосподарських товаровиробників тощо;

 − комплексно досліджено особливості державного регулювання окремих напрямів забезпечення сільського господарства в Україні: матеріально-техніч-ного, фінансово-кредитного, ціноутворення та оподаткування, проведення кадрової та інформаційної політики в сільському господарстві.

 − сформульовано конкретні пропозиції щодо вдосконалення адміністративного законодавства України у сфері державного регулювання сільського господарства шляхом внесення змін до Земельного кодексу України, Законів України «Про основні засади державної аграрної політики на період до 2015 року», «Про дозвільну систему у сфері господарської діяльності» та ін. Зокрема, слід доповнити Закон України «Про основні засади державної аграрної політики на період до 2015 року» (ч. 1 ст. 2) пунктом 5: «ефективне та раціональне використання природних ресурсів, відновлення та підтримання екологічної рівноваги територій» тощо. 
Набули подальшого розвитку:

− обґрунтування системи заходів державного регулювання у сфері мате-ріально-технічного забезпечення сільського господарства України, які умовно можна поділити на окремі групи: − заходи, які спрямовані на створення відповідного законодавчого підґрунтя матеріально-технічного забезпечення АПК; − заходи, які передбачають створення відповідної інфраструктури матеріально-технічного забезпечення АПК; − заходи, які спрямовані на поліпшення сервісного забезпечення сільськогосподарських товаровиробників тощо;

− визначення основних пріоритетів державного регулювання кадрової політики в сільському господарстві в Україні: створення для молоді сприятливих умов для здобуття освіти; стимулювання осіб, зайнятих у сільськогосподарському виробництві, підвищувати свій професійний рівень та ін.
Удосконалено: 

− визначення поняття державного регулювання сільського господарства як виду державної діяльності, реалізації завдань і функцій держави, що проявляється через діяльність уповноважених структур, спрямовану на здійснення у межах повноважень, визначених законом, безперервного, цілеспрямованого організаційного впливу на виробництво, переробку, реалізацію сільськогосподарської продукції та інші види пов’язаних із цим відносин з метою забезпечення продовольчої безпеки, ефективного використання земельних та інших природних ресурсів, дотримання законодавства, попередження правопорушень та захист прав громадян;

− систему принципів державного регулювання сільського господарства в Україні, серед яких виокремлено основні (загальні) принципи та спеціальні принципи;

− систему методів та способів державного регулювання сільського господарства в Україні, які можна поділити на дві великі групи: імперативні та диспозитивні, що охоплюють такі способи та засоби державного регулювання сільського господарства як припис, рекомендації, заборони, узгодження та дозволи, стимули та заохочення;

− поняття організаційно-правової форми матеріально-технічного забезпечення сільськогосподарських товаровиробників, під якою слід розуміти опосередковану правовими нормами і відособлену організаційно функціональну діяльність спеціально уповноважених державних структур, інших інституцій, спрямовану на забезпечення технологічних процесів для належного виконання комплексу сільськогосподарських робіт;

− систему правових заходів державного регулювання сільського господарства у сфері ціноутворення, складовими якої є зокрема: здійснення державних інтервенцій (фінансових або товарних); проведення державних заставних закупівель; регулювання вартості послуг ветеринарної медицини та ін.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що сформульовані автором роботи теоретичні положення, висновки та рекомендації можуть бути використані: а) у науково-дослідній діяльності − для подальшо-
го дослідження проблем державного регулювання сільського господарства;
б) у правотворчій діяльності − для вдосконалення адміністративного законодавства, яке регулює відносини у сфері сільського господарства; в) у правозастосуванні − для реалізації положень нормативно-правових актів щодо адміністративно − правового регулювання сільського господарства; г) у навчальному процесі − у розробці навчальних курсів, методичних матеріалів, викладанні при вивченні курсу адміністративного права, аграрного права.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою роботою, усі сформульовані в ній положення і висновки обґрунтовано на основі особистих досліджень автора.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації були апробовані у наукових статтях, повідомленнях на науково-практичних конференціях, на засіданнях кафедри адміністративного та фінансового права ННІ земельних ресурсів та правознавства Національного університету біоресурсів і природокористування України, у навчальному процесі з викладання курсу «Адміністративне права України» на юридичному факультеті Білоцерківського національного аграрного університету.

Результати дослідження доповідались на щорічних науково-практичних конференціях «Сучасні правові проблеми українського державотворення» у
м. Біла Церква, у 2005, 2006 та 2009 роках. 

Публікації. Основні положення та висновки дисертації викладені у 8 публікаціях, 5 з яких є самостійними науковими статтями у фахових виданнях 

визначених ВАК. 

Структура дослідження обумовлена метою, завданням та обраним предметом дослідження. Дисертація складається зі списку умовних скорочень, вступу, трьох розділів, що містять десять підрозділів, висновків, додатку, списку використаних джерел. Повний обсяг роботи – 229 сторінок, з яких основний текст – 179 сторінок; список використаних джерел містить 381 найменувань на 47 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, ступінь її наукової розробки; вказано на зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами; визначено мету та завдання дослідження, його об’єкт та предмет; викладено методи та висвітлено наукову новизну дисертаційної роботи; розкрито практичне значення одержаних результатів у науково-дослідній, правотворчій діяльності, для правозастосування та у навчальному процесі; наведено дані про особистий внесок здобувача, апробацію та публікацію результатів дослідження; відображено структуру дисертації.

Розділ 1 «Загальна характеристика державного регулювання сільського господарства в Україні» складається з чотирьох підрозділів і присвячений висвітленню ґенези наукової думки у сфері адміністративних аспектів державного регулювання сільського господарства в Україні, його особливостям, методам. 

У підрозділі 1.1 «Стан наукових досліджень питань державного регулювання сільського господарства в Україні» подається огляд вітчизняних та зарубіжних джерел щодо проблеми державного регулювання сільського господарства в Україні.

Наукову літературу, яка аналізується в цьому підрозділі, запропоновано поділити на літературу із права часів існування Радянського Союзу та юридичну літературу, видану в Україні після розпаду Радянського Союзу. Констатовано, що поняття державного регулювання сільського господарства в Україні розглядається дослідниками через співвідношення дефініцій «регулювання», «управління» та «організація». Акцентовано увагу, що на сьогодні більшість українських науковців підтримують тезу про те, що державне регулювання є засобом реалізації завдань і функцій держави, її економічної стратегії.

На основі проведеного аналізу наукової літератури за темою дослідження зроблено висновок, що незважаючи на наявність численних наукових досліджень, присвячених різним аспектам державного регулювання сільського господарства, до сьогодення не існувало комплексного дослідження, яке дало б змогу визначити мету, принципи, особливості, напрями удосконалення правового забезпечення державного регулювання сільського господарства з позиції адміністративного права. У працях науковців не отримали належного наукового аналізу адміністративно-правові аспекти державного регулювання сільського господарства в Україні.

У підрозділі 1.2 «Поняття, мета та особливості державного регулювання сільського господарства в Україні» встановлено, що вплив держави на функціонування та розвиток сільського господарства у вигляді державного регулювання, в першу чергу, має ґрунтуватись виключно на нормах закону, а отже – має місце правовий вплив. Водночас, державне регулювання сільського господарства в Україні спрямоване на реалізацію аграрної політики держави, через що проявляється її політичний вплив у зазначеній сфері. На основі аналізу змісту суспільних відносин, що виникають у процесі державного регулювання сільського господарства, зроблено висновок, що їм притаманний комплексний характер. 

Наголошено, що для визначення цілей, завдань та напрямів державного регулювання сільського господарства України доцільно враховувати позитивний зарубіжний досвід державного регулювання сільського господарства зарубіжних країн, що ґрунтується на широкому застосуванні заходів державного стимулювання. 

Автор дійшов висновку, що дослідження правової природи державного регулювання сільського господарства дозволяє розглядати його з таких позицій як: 1) врегульовану нормами права систему організаційних, правових, фінансово-економічних, технічних, інформаційних, соціальних та інших заходів державного впливу на сільське господарство з метою забезпечення продовольчої безпеки держави, розв’язання соціально-економічних проблем, сприяння соціальному розвиткові, відновлення та підтримання екологічної рівноваги територій; 2) врегульовані нормами права суспільні відносини, що виникають між сільськогосподарським товаровиробником та державою, в особі уповноважених органів з метою забезпечення інтересів суспільства та держави у сільському господарстві; 3) вид державної діяльності, яка здійснюється уповноваженими на це державними органами, органами місцевого самоврядування, державними та недержавними організаціями з метою вирішення завдань політичного, економічного, науково-технічного і соціального характеру. Органи, які здійснюють функції державного регулювання, визначаються в кожному конкретному випадку особливостями виду та об’єкта державного регулювання в сільському господарстві України.

У підрозділі 1.3 «Принципи державного регулювання сільського господарства в Україні» проаналізовані загальні та спеціальні принципи державного регулювання сільського господарства.

У дисертації обґрунтовується, що чинне законодавство, визначаючи особливості правового регулювання окремих галузей сільськогосподарського виробництва, як правило, закріплює принципи, на яких ґрунтується державне регулювання в конкретній сфері сільськогосподарського виробництва.

Автором встановлено, що основним і визначальним принципом державного регулювання сільського господарства є принцип законності. Одним з основних принципів державного регулювання сільського господарства в Україні є державна підтримка діяльності сільськогосподарських товаровиробників з метою створення останнім рівних умов у господарюванні. 
У підрозділі 1.4 «Методи державного регулювання сільського господарства в Україні» визначаються основні методи державного регулювання сільського господарства, здійснена їх класифікація.
Автором наголошено, що держава застосовує адміністративні методи впливу регулювання сільського господарства в Україні, зокрема для деяких галузей аграрного виробництва. Насамперед державний нагляд здійснюється у галузі безпечності та якості сільськогосподарської продукції, ветеринарного нагляду тощо. Автор вважає, що існування економічних та адміністративних методів державного регулювання сільського господарства в чистому вигляді є неможливим. У зв’язку з цим, є недоцільним і вживання такої термінології, оскільки методи державного регулювання сільського господарства, які характеризуються обов’язковістю певної поведінки (адміністративні), мають бути підкріплені фінансово, а тому в них завжди присутній економічний аспект. Економічні методи, до яких відносять, наприклад ,пільгове кредитування, дотації тощо, здійснюються спеціально-уповноваженими державними органами, за юридичною природою цим відносинам притаманний владний характер.
Розділ 2 «Особливості адміністративно-правового регулювання окремих напрямів забезпечення сільського господарства в Україні» складається із чотирьох підрозділів і присвячений проблемам належного забезпечення державою сільського господарства в України.

У підрозділі 2.1 «Державне регулювання у сфері матеріально-технічного забезпечення сільського господарства в Україні» з’ясовано основні проблеми у сфері матеріально-технічного забезпечення сільського господарства в Україні та запропоновано шляхи їх вирішення.

Автором встановлено, що матеріально-технічне забезпечення сільськогосподарських товаровиробників здійснюється у різних організаційно-правових формах. 

Констатовано, що розпорошеність повноважень щодо матеріально-техніч-ного забезпечення сільськогосподарських товаровиробників між різними структурними підрозділами Міністерства аграрної політики та продовольства України зумовлює їх дублювання та низьку ефективність діяльності.

У роботі зазначено, що дослідження правових аспектів державного регулювання матеріально-технічного забезпечення суб’єктів аграрного підприємництва свідчить про те, що незважаючи на досить великий масив законодавчих та підзаконних нормативно-правових актів, їх правові норми регулюють лише окремі питання матеріально-технічного забезпечення сільського господарства та характеризуються суперечливістю та недосконалістю.

 Зроблено висновок, що з метою удосконалення державного регулювання матеріально-технічного забезпечення сільськогосподарських товаровиробників, усунення існуючих недоліків чинного законодавства, підвищення ефективності виробничо-господарської діяльності суб’єктів аграрного підприємництва, доцільно розробити нормативно-правовий акт, який би визначив поняття, основні засади, принципи, мету, завдання, форми матеріально-технічного забезпечення суб’єктів аграрного підприємництва, органи та їх повноваження у цій сфері, а також містив би норми юридичної відповідальності. На сучасному етапі розвитку агропромислового виробництва це може бути Концепція про матеріально-технічне забезпечення сільськогосподарських товаровиробників, яка має бути покладена в основу розвитку аграрного законодавства щодо матеріально-технічного забезпечення сільськогосподарських товаровиробників.

У підрозділі 2.2 «Державне регулювання сільського господарства України у сфері фінансово-кредитного забезпечення, ціноутворення та оподаткування» розглянуто значення та особливості фінансово-кредитного забезпечення, ціноутворення та оподаткування в аспекті адміністративно-правового регулювання сільського господарства в Україні.
На думку дисертанта, до позитивних тенденцій чинного законодавства у сфері кредитування слід віднести визначення правил кредитування сільськогосподарських товаровиробників на середньострокову перспективу, що свідчить про реалізацію принципу стабільності державного регулювання сільського господарства в цілому і державної підтримки зокрема. Така практика є усталеною в Європейському Союзі, де бюджет приймається на декілька років. Враховуючи важливе соціальне значення сільськогосподарської продукції та інші чинники досить часто є виправданим застосування заходів адміністративного регулювання цін. 

Спеціальний режим оподаткування сільськогосподарських товаровиробників полягає у запровадженні податків, які є характерними саме для сільського господарства – фіксованого сільськогосподарського податку.

Автор дійшов висновку, що систему правових заходів державного регулювання сільського господарства у сфері ціноутворення складають:
1) здійснення державних інтервенцій (фінансових або товарних) в обсягах, що дозволяють встановити ціну рівноваги на рівні, не нижчому за мінімальну закупівельну ціну та не вищому за максимальну закупівельну ціну; 
2) проведення державних заставних закупівель, відповідно до яких виробник зерна, яке є об’єктом державного цінового регулювання, отримує бюджетну позику під заставу такого об’єкта; 
3) регулювання вартості електричної та теплової енергії, природного газу, вугілля, води, які поставляються (продаються) виробникам сільськогосподарської продукції, а також вартості послуг (тарифів) із транспортування сільськогосподарської продукції, її зберігання, навантаження, перевантаження тощо; 
4) регулювання вартості послуг ветеринарної медицини (проведення лабораторних досліджень, оформлення ветеринарного сертифіката або свідоцтва); хлібної інспекції (огляд та оформлення сертифікатів); карантинної інспекції (огляд та оформлення сертифікатів, проведення фумігації);
5) дотування тваринницької продукції з метою підтримки рівня платоспроможного попиту українських споживачів продукції тваринництва та запобігання виникненню середньостатистичної збитковості українських виробників такої продукції; 
6) регулювання експортно-імпортних операцій з метою захисту внутрішнього ринку (ліцензування, квотування, митного контролю і тарифного регулювання).

Аргументовано, що на законодавчому рівні визначити порядок організації та перелік показників моніторингу цін на сільськогосподарську продукцію, що реалізується сільськогосподарськими товаровиробниками, та цін (тарифів) на промислову продукцію (роботи, послуги), що ними споживається. Також слід визначити порядок здійснення компенсацій сільськогосподарським товаровиробникам у випадку диспаритету цін та кошти, за рахунок яких будуть проведені компенсації. 

Наголошено, що стимулюючий вплив на сільськогосподарське виробництво податкової політики полягає у наступному: а) запровадження спеціального режиму оподаткування; б) звільнення від сплати окремих видів податків і зборів (обов’язкових платежів); в) зменшення ставки оподаткування; г) списання та реструктуризація податкової заборгованості.

У підрозділі 2.3 «Державне регулювання кадрової політики в сільському господарстві України» визначені основні пріоритети державного регулювання кадрової політики в названій сфері.
Автор дійшов висновку, що кадрове забезпечення товарного сільськогосподарського виробництва здійснюється шляхом створення для молоді сприятливих умов: щодо здобуття освіти; щодо стимулювання осіб, зайнятих у сільськогосподарському виробництві, підвищувати свій професійний рівень; щодо залучення фахівців та робітничих кадрів для роботи в аграрній сфері економіки. 
У підрозділі 2.4 «Особливості державного регулювання інформаційного забезпечення сільського господарства в Україні» розкрито особливості інформаційного забезпечення сільського господарства в Україні.

Проведений аналіз показав, що державне регулювання інформаційного забезпечення сільськогосподарських товаровиробників здійснюється: 
1) створенням мережі закладів, основним видом діяльності яких, є надання інформаційних послуг; 
2) безоплатним забезпеченням сільськогосподарських товаровиробників окремими видами інформації;
3) пільговим оподаткуванням діяльності, пов’язаної з отриманням відповідної інформації; 
4) закріпленням обов’язку за державними органами інформаційного забезпечення сільськогосподарських товаровиробників; 
5) встановленням відповідальності за ненадання відповідної інформації.

У Розділі 3 «Шляхи вдосконалення державного регулювання сільського господарства в Україні» сформульовані пропозиції щодо вдосконалення національного законодавства у цій сфері.

У підрозділі 3.1 «Удосконалення інституційно-функціонального забезпечення державного регулювання сільського господарства в Україні» подаються пропозиції щодо поліпшення функціонування органів державної влади у названій сфері.

Дисертантом наголошено, що інституційно-функціональне забезпечення державного регулювання сільського господарства України здійснюється через чинне законодавство, яке юридично визначає інституційні засади (систему органів, їх структуру) та функціональні засади (компетенцію зазначених органів, їх взаємодію між собою та іншими органами) у сфері державного регулювання сільського господарства.

Органи державного регулювання сільського господарства є суб’єктами владних повноважень і за Конституцією України наділені відповідними функціями та повноваженнями, які вони повинні здійснювати у встановлених Конституцією України межах (частина друга статті 6). 

Підрозділ 3.2 «Тенденції та перспективи розвитку нормативно-правового забезпечення державного регулювання сільського господарства в Україні» присвячено удосконаленню нормативно-правового забезпечення державного регулювання у цій сфері.

Автор дійшов висновку, що за змістом регульованих законодавством про державне регулювання сільського господарства відносин слід виділити загальні та спеціальні нормативно-правові акти. Загальні акти законодавства про державне регулювання сільського господарства мають комплексний характер. Це можуть бути правові акти, які визначають заходи державного контролю та нагляду в сільському господарстві, заходи державного стимулювання сільськогосподарських товаровиробників в цілому, а також правові акти, які поряд із нормами, що регулюють інші правовідносини, містять і норми, що регулюють відносини у сфері державного регулювання сільського господарства України. Загальні нормативно-правові акти закріплюють основні засади державного регулювання сільського господарства України. 

Встановлено, що особливості державного регулювання в окремих галузях сільськогосподарського виробництва, а також окремих напрямів забезпечення сільського господарства України повинні базуватись на цих основних засадах та відповідати їм. У системі спеціального законодавства про державне регулювання сільського господарства України можна виділити окремі групи нормативно-правових актів про державне кредитно-фінансове забезпечення, цінове регулювання, податкове регулювання, матеріально-технічне забезпечення, інформаційне та кадрове забезпечення.
На основі аналізу нормативно-правового забезпечення державного регулювання сільського господарства в Україні в роботі визначено основні тенденції та перспективи розвитку законодавства України у дослідженій сфері. 
ВИСНОВКИ
У результаті проведеного дослідження, виконаного на основі аналізу чинного законодавства України і практики його застосування, теоретичного осмислення наукових праць із різних галузей права, автором сформульовано ряд висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на нове вирішення наукового завдання стосовно вдосконалення державного регулювання сільського господарства (його адміністративно-правового аспекту) в Україні: 
1. Державне регулювання сільського господарства − це вид державної діяльності, реалізації завдань і функцій держави, що проявляється через діяльність уповноважених структур, спрямовану на здійснення у межах повноважень, визначених законом, безперервного, цілеспрямованого організаційного впливу на виробництво, переробку, реалізацію сільськогосподарської продукції та інші види пов’язаних із цим відносин з метою забезпечення продовольчої безпеки, ефективного використання земельних та інших природних ресурсів, дотримання законодавства, попередження правопорушень та захист прав громадян.
2. До особливостей державного регулювання сільського господарства слід віднести такі: закріплення на конституційному рівні основних засад державного регулювання сільського господарства та зобов’язань держави в цій сфері; здійснення державного регулювання сільського господарства в умовах адміністративної, аграрної та земельної реформ; вплив на зміст державного регулювання сільського господарства аграрної політики України, що конкретизується в Законі України «Про основні засади державної аграрної політики на період до 2015 року»; поліфункціональну спрямованість державного регулювання сільського господарства; цілеспрямованість та результативність державного регулювання сільського господарства; урегульованість державного регулювання сільського господарства у відповідних правових приписах чинного законодавства; надання відносинам між суб’єктами певної правової форми, яка має державно-владний характер та вказує на міру можливої та необхідної поведінки; виняткове значення та пріоритетність розвитку сільського господарства як безпосереднього об’єкта державного регулювання; має специфічний набір методів та способів державного регулювання сільського господарства, зумовлених необхідністю врахування публічно-правових інтересів суспільства. 
Безпосереднім об’єктом державного регулювання сільського господарства є суспільні відносини, які склалися у сільському господарстві, діяльність суб’єктів, що є учасниками зазначених суспільних відносин.

Обґрунтовано, що суб’єктами державного регулювання сільського господарства є учасники цих правовідносин. Суб’єкти правовідносин у сфері державного регулювання сільського господарства залежно від їх правового статусу можуть бути класифіковані на такі групи: 1) ті, що здійснюють державне регулювання; 2) ті, стосовно яких здійснюється таке регулювання (тобто діяльність яких підлягає державному регулюванню).

3. Принципи державного регулювання сільського господарства в Україні ​– встановлені у законодавстві вихідні засади, основні, визначальні ідеї, які лежать в основі державної діяльності у сфері державного регулювання сільського господарства , діяльності уповноважених суб’єктів у цій сфері. Встановлено, що систему принципів державного регулювання сільського господарства становлять: додержання законності; забезпечення реалізації конституційних прав та свобод селян; вільний вибір організаційно-правової форми господарювання у сільському господарстві та інших галузях АПК; системність та комплексність заходів державного регулювання сільського господарства; цілеспрямованість та адресність державної підтримки сільськогосподарських товаровиробників; недопущення безпідставного втручання органів державної влади та місцевого самоврядування у вибір форм господарювання та господарську діяльність сільськогосподарських товаровиробників, крім випадків, передбачених законами; забезпечення суб’єктам господарювання захисту прав власності на землю, майно та результати своєї праці; державна підтримка наукових досліджень зі створення та впровадження нових екологічно чистих ресурсозберігаючих технологій вирощування, поглибленої переробки сільськогосподарської сировини та виготовлення з неї конкурентоздатної вітчизняної продукції; протекціонізм розвитку сільського господарства; поєднання державного впливу і ринкових регуляторів.

4. Методами державного регулювання сільського господарства є певні прийоми, способи впливу, які застосовуються в процесі організаторської діяльності відповідними органами державної влади у галузі сільського господарства. 

На підставі проведеного аналізу методів державного регулювання сільського господарства дисертант дійшов таких висновків: 1) за часів входження України до складу СРСР законодавче забезпечення розвитку сільського господарства здійснювалось союзним законодавством, яке, переважно, ґрунтувалось на командно-адміністративних засадах. Зазначені нормативно-правові акти значно звужували законодавчу ініціативу України, а також творчу ініціативу недержавних учасників складного процесу виробництва агропромислової продукції; 2) у сучасних умовах реформування аграрного сектору економіки, переходу до багатоукладності форм власності та господарювання змінились сфера та методи державного впливу на діяльність суб’єктів сільськогосподарських правовідносин. Поряд з традиційними обмежувальними засобами, все більше використовуються мотиваційно-стимулюючі механізми, які знаходять своє вираження у відповідних юридичних нормах; 3) методи державного регулювання сільського господарства доцільно класифікувати на дві великі групи: імперативні та диспозитивні, які охоплюють такі способи та засоби державного регулювання сільського господарства, припис, рекомендації, заборони, узгодження та дозволи, стимули та заохочення.
5. До системи заходів державного регулювання у сфері матеріально-технічного забезпечення сільського господарства України, які виступають необхідною умовою ведення сільськогосподарського виробництва в Україні, слід віднести: а) створення відповідного законодавчого підґрунтя матеріально-технічного забезпечення АПК; б) створення відповідної інфраструктури матеріально-технічного забезпечення АПК; в) створення умов для сільськогосподарських товаровиробників щодо придбання необхідних матеріально-технічних ресурсів; г) створення сприятливого режиму діяльності для виробників цих ресурсів; д) поліпшення сервісного забезпечення сільськогосподарських товаровиробників. 

Визначено поняття організаційно-правової форми матеріально-технічного забезпечення сільськогосподарських товаровиробників, під якою слід розуміти опосередковану правовими нормами і відособлену організаційно функціональну діяльність спеціально уповноважених державних структур, інших інституцій, спрямовану на забезпечення технологічних процесів для належного виконання комплексу сільськогосподарських робіт.

6. До специфічних особливостей державного регулювання у сфері кредитування, ціноутворення та оподаткування слід віднести такі: 1) кредитування сільськогосподарських товаровиробників здійснюється в поєднанні загальноприйнятого порядку надання кредитів зі спеціальним режимом кредитування. Підзаконні нормативно-правові акти, які визначають порядок кредитування сільськогосподарських товаровиробників, звужують коло суб’єктів господарювання, на яких поширюється режим спеціального кредитування; 2) незважаючи на те, що особливостям ціноутворення в сільському господарстві присвячено окремий розділ Закону України «Про державну підтримку сільського господарства України», питання ціноутворення врегульовано фрагментарно. 

7. Держава на законодавчому рівні визначає пріоритетність кадрового забезпечення АПК, напрацьована і діє відповідна система законодавства. Разом з тим, як свідчить проведене дослідження, у законодавстві відсутнє комплексне вирішення проблем кадрового забезпечення АПК. У зв’язку із цим, розглянуті в роботі заходи кадрового забезпечення доцільно закріпити в єдиному нормативно-правовому акті, яким в майбутньому може стати Аграрний кодекс України. 

8. Правові норми щодо інформаційного забезпечення сільськогосподарських товаровиробників містяться в нормативно-правових актах різного рівня, єдиний нормативно-правовий акт відсутній. Чинне законодавство закріплює за сільськогосподарськими товаровиробниками право на інформацію, але не містить механізму його реалізації. Зважаючи на важливе значення інформаційного забезпечення сільськогосподарських товаровиробників та враховуючи незадовільний його стан на сучасному етапі, доцільним є прийняття Національної програми інформаційного забезпечення розвитку АПК. Зазначена Програма має закріпити комплексний підхід до інформаційного забезпечення сільськогосподарських товаровиробників. 

9. Систему органів державного регулювання сільського господарства складають: державні органи, які здійснюють законодавче та програмне забезпечення розвитку сільського господарства України; державні органи та органи місцевого самоврядування, які здійснюють безпосередньо заходи державного регулювання, тобто наділені виконавчо-розпорядчими функціями; державні органи, які здійснюють контроль та нагляд за дотриманням законодавства у сфері сільського господарства, тобто наділені контрольно-наглядовими функціями; державні органи, які здійснюють захист суб’єктів аграрного підприємництва; державні органи, що зобов’язані створювати відповідні сприятливі умови розвитку сільського господарства України; державні установи та недержавні організації, які від імені держави здійснюють функції щодо стимулювання розвитку сільського господарства.

Основними функціями державного регулювання сільського господарства України є: прогнозування та планування сільськогосподарського виробництва; державна реєстрація та ведення відповідних реєстрів; ліцензування окремих напрямів сільськогосподарського виробництва; атестація працівників, зайнятих у сільськогосподарському виробництві та атестація сільськогосподарського виробництва; стандартизація та сертифікація в сільському господарстві; державна експертиза в сільському господарстві; державний сільськогосподарський перепис; державний контроль та нагляд в сільському господарстві; вирішення спорів у галузі сільського господарства.

Оскільки Законом України «Про основні засади державної аграрної політики на період до 2015 року» одним із шляхів реалізації основних пріоритетів державної аграрної політики визначено удосконалення системи державного регулювання в аграрному секторі реформуванням системи органів державного регулювання аграрного сектору, через перегляд та чітке розмежування їх повноважень та удосконалення окремих функцій, доцільно закріпити запропоновані систему органів державного регулювання сільського господарства та перелік функцій державного регулювання сільського господарства в окремому нормативно-правовому акті.
10. В системі нормативно-правових актів у сфері державного регулювання сільського господарства України слід виокремити такі блоки: нормативно-правові акти, які регулюють відносини в сфері державного регулювання сільського господарства України, можна розділити на окремі блоки правового регулювання: законодавчі акти, які містять окремі правові норми, що визначають особливості державного регулювання в окремих галузях сільськогосподарського виробництва; законодавчі акти, які визначають правове становище сільськогосподарських товаровиробників законодавчі акти; законодавчі акти, які визначають основні засади державної аграрної політики України, принципи державного стимулювання аграрного сектора економіки; законодавчі акти, які спрямовані на інституційно-функціональне забезпечення державного регулювання сільського господарства України; законодавчі акти, які є джерелами інших галузей законодавства, і спрямовані на регулювання відповідних відносин в сфері державного регулювання діяльності суб’єктів господарювання в цілому.

Аналіз норм законодавства у сфері державного регулювання сільського господарства України дозволяє зробити висновок про те, що у правотворчості органів державної влади простежується певна неузгодженість, що проявляється здебільшого у відсутності логічного зв’язку між «законодавчим» та «підзаконним» регулюванням. Основні засади, які закріплені в законах, дуже рідко конкретизуються в підзаконних нормативно-правових актах, що свідчить про відсутність механізмів реалізації цих правових норм та про їх декларативний характер. Натомість підзаконні нормативно-правові акти мають тимчасовий або одноразовий характер і, як правило, спрямовані на ліквідацію вже існуючих негативних правових, соціально-економічних, екологічних, демографічних тощо наслідків, а не на створення умов для їх запобігання. 

Зазначене стало підставою для визначення основних напрямків розвитку законодавства в сфері державного регулювання сільського господарства, якими є: 1) врегулювання прогалин у законодавстві у сфері державного регулювання сільського господарства в України шляхом розробки і прийняття нових нормативно-правових актів; 2) усунення існуючих в законодавстві про державне регулювання сільського господарства протиріч внесенням відповідних змін; 3) адаптація законодавства у сфері державного регулювання сільського господарства до норм європейського і міжнародного права.

11. Пропонується внесення наступних змін до Закону України «Про основні засади державної аграрної політики на період до 2015 року»: доповнити ч. 1 ст. 2 пунктом 5: «ефективне та раціональне використання природних ресурсів, відновлення та підтримання екологічної рівноваги територій».
12. З метою ефективного здійснення державного регулювання сільського господарства у Законі України «Про дозвільну систему у сфері господарської діяльності» пропонується виключити пункт 6 ч. 1 ст. 3 «Основні принципи державної політики з питань дозвільної системи у сфері господарської діяльності» щодо «зменшення рівня державного регулювання господарської діяльності».

13. Пропонується внесення таких змін до Земельного кодексу України: ч. 6 ст. 118, друге речення викласти в такій редакції: «До заяви додаються матеріали, передбачені ч. 5 ст. 151 цього Кодексу, а також висновки професійної комісії з питань створення фермерських господарств про наявність у громадянина достатнього досвіду роботи у сільському господарстві або необхідної сільськогосподарської кваліфікації (у разі відведення земельної ділянки для ведення фермерського господарства)».
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Дисертацію присвячено комплексному теоретико-прикладному дослідженню адміністративно-правового аспекту державного регулювання сільського господарства в Україні. У роботі розглядаються актуальні питання поняття, принципів та особливостей державного регулювання сільського господарства в Україні. Визначено специфіку методів державного регулювання сільського господарства в Україні.

З’ясовано особливості державного регулювання окремих напрямів забезпечення сільського господарства України: матеріально-технічного, фінансово-кредитного забезпечення, ціноутворення та оподаткування; проведення кадрової та інформаційної політики в сільському господарстві.

Визначено шляхи удосконалення інституційно-функціонального та нормативно-правового забезпечення державного регулювання сільського господарства в Україні. Обґрунтовано пропозиції щодо внесення змін та доповнень до нормативно-правових актів, що дозволить підвищити ефективність адміністративно-правового регулювання сільського господарства в Україні.
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Ломакина И.Ю. Государственное регулирование сельского хозяйства в Украине (административно-правовой аспект). – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 − административное право и процесс; финансовое право, информационное право. − Национальный университет биоресурсов и природопользования Украины, Киев, 2012.

Диссертация посвящена комплексному теоретико-прикладному исследованию административно-правового аспекта государственного регулирования сельского хозяйства в Украине. В работе рассматриваются актуальные вопросы понятия, принципов и особенностей государственного регулирования сельского хазяйства в Украине. Определенно специфику методов государственного регулирования сельского хозяйства в Украине.

Анализируется зарубежный опыт государственного регулирования сельского хозяйства. Особенное внимание уделено практике административного регулирования в Европейском Союзе.
Выяснены особенности государственного регулирования отдельных направлений обеспечения сельского хозяйства Украины: материально-технического, финансово-кредитного обеспечения, ценообразования и налогообложения; проведения кадровой и информационной политики в сельском хозяйстве. Особенное внимание уделено анализу положений нормативно-правовых актов и выявлению несогласованностей, коллизий и пробелов, в этой сфере.

Определенны пути усовершенствования институционно-функционального
и нормативно-правового обеспечения государственного регулирования сельского хозяйства в Украине. Установлено, что действующее законодательство Украины по вопросам государственного регулирования сельского хозяйства требует пересмотра, усовершенствования ввиду несогласованности законов и иных нормативно-правовых актов в этой сфере, существования в значительном количестве актов программного характера, необходимости гармонизации законодательства с требованиями ВТО в условиях мировых интеграционных процессов.

Обоснованы предложения относительно внесения изменений и дополнений в нормативно-правовые акты, что позволит повысить эффективность административно-правового регулирования сельского хозяйства в Украине. 

Ключевые слова: государственное регулирование сельского хозяйства в Украине, особенности государственного регулирования сельского хозяйства в Украине, методы государственного регулирования сельского хозяйства в Украине, направления обеспечения сельского хазяйства Украины, институционно-функциональное обеспечение государственного регулирования сельского хозяйства в Украине, нормативно-правовое обеспечение государственного регулирования сельского хозяйства в Украине, административно-правовое регулирование сельского хозяйства в Украине.
Lomakina I.Y. The state regulation of agriculture in Ukraine (administrative and legal aspects). – On the manuscript right.
The dissertation on getting a Candidate Degree in Sciences of Law by the specialty 12.00.07. −Administrative Law and Process, Financial Law, Information Law. − National University of Life and Environmental Sciences of Ukraine, Kyiv, 2012.

The dissertation deals with complex theoretically applied research of administrativ law aspect of state regulation of agriculture in Ukraine. The topic issues of the concept, principles and peculiarities of state regulation are highlighted in the paper. The features of state regulation methods of agriculture in Ukraine are defined. The peculiarities of some areas in state regulation like facilities and equipment, finance and credit poviding, pricing and taxation stuff and information policy in Ukraine agriculture are clarified.

Ways of improving institution functioning and legislative support of state regulation of Ukraine agriculture are defined. Suggestions on amending and statements to standard acts allowing to increase the efficiency of administrative law regulation of Ukraine agriculture are validated.

Keywords: state regulation of agriculture in Ukraine, peculiarities of state regulation of agriculture in Ukraine, regulation methods, areas of state regulation of agriculture in Ukraine support, institution functional support of state regulation, legislative support of state regulation of agriculture in Ukraine, administrative law support of state regulation of agriculture in Ukraine.
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