PAGE  

Для заказа доставки диссертации воспользуйтесь поиском на сайте по ссылке http://www.mydisser.com/search.html
КЛАСИЧНИЙ ПРИВАТНИЙ УНІВЕРСИТЕТ

МАЛИШКО ВІТАЛІНА ВАЛЕРІЇВНА

УДК 37.014.54(477)

ФІНАНСОВА ПОЛІТИКА УКРАЇНИ У ГАЛУЗІ 
ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ

08.00.08 – гроші, фінанси та кредит

АВТОРЕФЕРАТ 

на здобуття наукового ступеня

кандидата економічних наук

Запоріжжя – 2012

Дисертацією є рукопис.

Робота виконана в Державному вищому навчальному закладі “Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди”.

	Науковий керівник – 
	доктор економічних наук, професор 

Боголіб Тетяна Максимівна, 

ДВНЗ “Переяслав-Хмельницький 

державний педагогічний університет

імені Григорія Сковороди”,

завідувач кафедри фінансів, грошового 

обігу та кредиту.



	Офіційні опоненти:
	доктор економічних наук, професор 

Тропіна Валентина Борисівна, 

Науково-дослідний фінансовий інститут

Київського національного

торговельно-економічного університету,

провідний науковий співробітник відділу

бюджетної системи;



	
	кандидат економічних наук, доцент

Гельман Валентина Миколаївна,

ДВНЗ “Запорізький національний університет”,

доцент кафедри фінансів і кредиту.


Захист відбудеться “4” квітня 2012 р. о 1400 на засіданні спеціалізованої вченої ради Д 17.127.06 при Класичному приватному університеті за адресою: 69002, м. Запоріжжя, вул. Жуковського 70-б, ауд. 124.

З дисертацією можна ознайомитись у бібліотеці Класичного приватного університету за адресою: 69002, м. Запоріжжя, вул. Жуковського 70-б, ауд. 114.

Автореферат розісланий “2” березня 2012 р.

Вчений секретар

спеціалізованої вченої ради






Г.М. Кульнєва

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Освіта є важливим чинником розвитку національної економіки, відтворення продуктивних сил суспільства. У ХХІ ст. вона набуває особливого статусу, знання стають основним джерелом багатства. Ці зміни в суспільному розвитку дають змогу розглядати її як вищий пріоритет державної політики. У більшості країн світу відбуваються процеси модернізації освіти, що зумовлено її розвитком у напрямі економіки знань та, відповідно, значенням держави в забезпеченні соціального прогресу. Основою знань як економічної категорії є знання, отримані в процесі здобуття загальної середньої освіти, тому вона потребує першочергової модернізації, що базуватиметься на ринковій моделі розвитку. Особливого значення при цьому набувають фінансові відносини, які реалізуються за допомогою фінансового механізму.

У сучасних умовах розвитку загальної середньої освіти виникає потреба комплексного підходу до розробки механізму фінансового забезпечення загальної середньої освіти.

Ґрунтовні дослідження фінансового механізму розвитку освіти, формування та використання фінансових ресурсів закладами освіти, реалізації бюджетної політики в галузі освітньої сфери містяться у працях українських учених: В. Андрієнко, Т. Боголіб, Є. Бойка, О. Василика, Н. Верхоглядової, В. Гельман, Т. Гребнєва, В. Журавського, І. Каленюк, В. Кременя, В. Куценко, А. Монаєнка, С. Ніколаєнка, В. Огаренка, В. Новікова, К. Павлюк, Д. Полозенка, С. Салиги, В. Тропіної.

Вивченню питання фінансового забезпечення розвитку освітньої галузі присвячені праці російських учених: А. Анчишкина, С. Бєлякова, А. Вифлєємського, О. Врублевської, Г. Григоряна, А. Дайновського, В. Жаміна, С. Струміліна, Д. Чупрунова.

Серед іноземних учених найбільше на увагу заслуговують праці Н. Барра, Г. Беккера, Г. Боуена, М. Боумена, П. Друкера, Дж. Мінцера, Дж. Стігліца, Т. Шульца та інших.

Наукові здобутки згаданих учених є значним внеском у теорію та методологію фінансового забезпечення розвитку освітньої галузі, зокрема, загальної середньої освіти. Однак комплексного дослідження фінансової політики в галузі загальної середньої освіти на сьогодні не існує. Саме це зумовило актуальність теми дослідження, її теоретичну і практичну значущість.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в Державному вищому навчальному закладі “Переяслав-Хмельницький ДПУ імені Григорія Сковороди” Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України згідно з тематичним планом науково-дослідної роботи за темою: “Механізм фінансового забезпечення вищої освіти і науки в умовах формування інноваційної економіки” (номер державної реєстрації 0111U002944), де автору особисто належить розробка пропозицій щодо вдосконалення фінансування загальноосвітніх закладів.

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є розробка теоретичних підходів та практичних рекомендацій, що забезпечують удосконалення фінансового механізму, за допомогою якого реалізується фінансова політика в галузі загальної середньої освіти.

Реалізація визначеної мети зумовила постановку таких завдань:

· поглибити теоретичні засади фінансової політики держави в освітній сфері;

· розкрити сутність фінансового механізму, за допомогою якого реалізується фінансова політика у галузі загальної середньої освіти;

· виявити взаємозв’язок методів, інструментів та важелів фінансового механізму розвитку загальної середньої освіти;

· обґрунтувати норми і нормативи витрат на загальну середню освіту;

· проаналізувати зарубіжний досвід фінансової політики в освітній сфері з метою його практичного використання в Україні;

· проаналізувати сучасні тенденції фінансового забезпечення розвитку загальної середньої освіти;

· узагальнити досвід функціонування казначейської системи виконання бюджету в частині видатків на розвиток загальної середньої освіти;

· обґрунтувати значення державного фінансового контролю в забезпеченні ефективності використання фінансових ресурсів закладами загальної середньої освіти.

Об’єкт дослідження – процес фінансового забезпечення освітньої галузі.

Предмет дослідження – фінансова політика України в галузі загальної середньої освіти.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційної роботи становить діалектичний метод пізнання для вивчення теоретичних засад фінансових відносин закладів загальної середньої освіти в їх розвитку, взаємозв’язку та взаємозалежності. У роботі використано загальнонаукові та спеціальні методи пізнання економічних явищ, які забезпечили вирішення поставлених завдань з обраного напряму дослідження. Теоретичні і практичні розробки базуються на методах теоретичного пошуку, праксиметричний метод використано в процесі дослідження наукової проблематики та вивчення досвіду зарубіжних науковців (підрозділ 1.3); економіко-статистичні методи (зіставлення, табличний, графічний) – для схематичного подання ключових теоретичних аспектів досліджуваної проблеми й наочного зображення статистичних матеріалів і результатів прикладних та рекомендаційних досліджень (розділи 1–3); укрупнення результатів, кількісні методи аналізу покладено в основу аналітичної оцінки визначення сучасних тенденцій і закономірностей розвитку фінансової політики в галузі загальної середньої освіти (розділ 1); розрахунково-нормативний – використано для визначення норм і нормативів фінансового забезпечення закладів загальної середньої освіти (підрозділ 2.1).

Інформаційною базою дослідження є: нормативно-правові акти з питань загальної середньої освіти; статистичні матеріали Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Міністерства фінансів України, Державного комітету статистики України, Головного контрольно-ревізійного управління України, а також монографії, підручники та наукові статті вітчизняних і зарубіжних авторів, ресурси мережі Інтернет.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в такому: 
вперше:
· обґрунтовано комплексний підхід до формування та реалізації фінансової політики в сфері загальної середньої освіти, який передбачає інтегрованість фінансового механізму розвитку загальної середньої освіти з іншими фінансово-економічними складовими, у тому числі формування пріоритетів, цілей і завдань оцінювання рівня розвитку та якості загальної середньої освіти, що сприятиме створенню необхідних умов для підвищення результативності й ефективності фінансового забезпечення розвитку загальної середньої освіти;

· запропоновано методичні підходи до обґрунтування норм і нормативів витрат на загальну середню освіту, суть яких полягає в обчисленні норм фінансування загальної середньої освіти за схемою “типова норма – загальна норма – індивідуальна (диференційована) норма” для оптимізації витрат суспільства на загальну середню освіту, підвищення її якісних характеристик, більш адекватного задоволення реальних фінансових потреб закладів загальної середньої освіти;

удосконалено:

· тлумачення терміна “фінансовий механізм розвитку загальної середньої освіти”, через який реалізується фінансова політика в освітній сфері, як системи управління фінансовими відносинами через сукупність встановлених державою методів, інструментів і важелів з відповідним регулюванням та забезпеченням їх впливу на розвиток загальної середньої освіти. Запропонована дефініція дає змогу враховувати сукупність чинників, які впливають на процеси модернізації загальної середньої освіти;

· визначення групи чинників впливу на рівень фінансового забезпечення загальної середньої освіти, які, на відміну від існуючих, ґрунтуються на врахуванні фінансових і демографічних екстерналій, що дало можливість розробити антикризовий інструментарій фінансового регулювання загальної середньої освіти з виділенням фінансових та організаційних важелів;

· класифікацію фінансових ресурсів закладів загальної середньої освіти. Авторський підхід полягає у розширенні традиційно виокремлюваних класифікаційних ознак (місце створення, джерела формування, методи акумулювання, рівень управління, напрями використання, регулярність надходжень) ознакою форм власності. Це сприятиме більш реалістичному трактуванню сутності фінансових ресурсів закладів загальної середньої освіти в ринкових умовах господарювання;

дістали подальшого розвитку:
· систематизація альтернативних фінансових джерел закладів загальної середньої освіти (блок-грантове, децентралізоване та проектне фінансування закладів загальної середньої освіти, нормативно-індивідуальне фінансування) на основі дослідження особливостей фінансового забезпечення загальної середньої освіти у зарубіжних країнах;
· схеми доведення затверджених асигнувань, відкритих асигнувань загального фонду, руху коштів при казначейській формі обслуговування закладів загальної середньої освіти;
· концептуальні підходи до оптимізації мережі закладів загальної середньої освіти, що передбачають обґрунтування причин, перешкод та наслідків укрупнення шкіл, створення освітніх округів за ознакою профільності навчання;
· теоретико-методичні засади забезпечення стійкості системи фінансування закладів загальної середньої освіти на основі дослідження поведінки фазового вектора обсягу та періоду використання фінансових ресурсів, що передбачають розробку загальної математичної моделі динаміки фінансування закладів загальної середньої освіти; розрахунку темпу руху фінансових ресурсів на основі теорії згасаючих коливань; прогнозування обсягів фінансування в заданий момент часу; визначення стану стійкості системи фінансового забезпечення закладів загальної середньої освіти за досліджуваний період (абсолютно стійкий, нормально стійкий, нестійкий, загрозливий, кризовий); реалізацію розробленої системи заходів, спрямованих на досягнення та підтримання нормальної стійкої системи фінансування.

Практичне значення одержаних результатів. Основні наукові положення дисертації доведено до рівня методичних розробок і практичних рекомендацій, що надає можливість широкого застосування викладених у ній положень і пропозицій щодо фінансового забезпечення розвитку загальної середньої освіти. 
Впровадження результатів дослідження у практику сприятиме формуванню ефективних економічних відносин у системі загальної середньої освіти.

Положення, висновки та рекомендації, що наведені в дисертаційній роботі, впроваджені та використовуються у практичній діяльності: Головного управління освіти і науки Київської обласної державної адміністрації (довідка № 12-01-10-3030 від 12.10.2011 р.); Переяслав-Хмельницького районного відділу освіти (довідка № 530 від 15.11.2011 р.); Переяслав-Хмельницького міського відділу освіти (довідка № 626а/25-01-28 від 28.11.2011 р.); у навчальному процесі ДВНЗ “Переяслав-Хмельницький ДПУ імені Григорія Сковороди” (довідка № 1115 від 08.12.2011 р.). 

Особистий внесок здобувача. Одержані наукові результати з теоретико-методологічних і практичних питань фінансового забезпечення розвитку загальної середньої освіти є особистими розробками автора. Їх використання у практичній діяльності органів освіти та органів державної влади сприятиме модернізації загальної середньої освіти.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення і результати дослідження доповідалися на науково-практичних і науково-методичних конференціях: “Проблеми формування нової економіки ХХІ століття” (м. Дніпропетровськ, 2009 р.), “Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації” (м. Тернопіль, 2010 р.), “Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку виробничої сфери” (м. Донецьк, 2010 р.), “Україна у європейському просторі. Проблеми бізнесу, політики, права” (м. Львів, 2010 р.), “Honors high school” (Болгарія, м. Софія, 2010 р.), “Перспективи створення сильної економіки для сучасної України” (м. Тернопіль, 2011 р.).
Публікації. За результатами досліджень автором опубліковано 11 наукових праць загальним обсягом 3 друк. арк., з них п’ять – у наукових фахових виданнях обсягом 2,2 друк.  арк.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг роботи – 243 сторінки, з них 188 сторінок – основний текст, 55 рисунків займають 21 сторінку, 12 таблиць – 6 сторінок, список використаних джерел (249 найменувань) – 24 сторінки, 25 додатків – 31 сторінку.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У першому розділі – “Теоретичні засади фінансової політики України в галузі загальної середньої освіти” – досліджено комплекс питань, пов’язаних із теоретичним обґрунтуванням фінансової політики України в галузі загальної середньої освіти; визначено фінансовий механізм розвитку загальної середньої освіти, який забезпечує реалізацію фінансової політики в освітній сфері; узагальнено зарубіжний досвід фінансової політики з метою його застосування у галузі загальної середньої освіти України.

Фінансова політика у галузі загальної середньої освіти спрямована на формування, розподіл і використання фінансових ресурсів для забезпечення життєдіяльності та розвитку середніх загальноосвітніх закладів в Україні. 

Осмислення теоретичних здобутків ефективної фінансової політики в зазначеній сфері вимагає створення відповідного фінансового механізму її реалізації, здатного забезпечити процеси модернізації освітньої галузі. Цей механізм визначено як систему управління фінансовими відносинами через сукупність встановлених державою методів, інструментів і важелів впливу на рівень фінансового забезпечення розвитку загальної середньої освіти.
Обґрунтовано, що основними елементами фінансового механізму в галузі загальної середньої освіти є такі: організаційне забезпечення (головні суб’єкти управління); нормативно-правове регулювання освітньої політики; інформаційне забезпечення, методи, інструменти та важелі. Об’єктом фінансового механізму розвитку освітньої галузі як управлінської системи є процес формування і використання фінансових ресурсів, спрямований на забезпечення відповідного рівня розвитку і якості загальної середньої освіти.
Інструменти фінансового механізму розвитку загальної середньої освіти згруповані у фінансові регулятори надходжень та фінансові регулятори розподілу. Встановлено, що до фінансових регуляторів надходжень належать: податки, збори, офіційні трансферти, кредити, благодійні внески, позабюджетні кошти. Фінансовими регуляторами розподілу визначено: видатки на розвиток освіти, соціальні гарантії, соціальні трансферти, заробітну плату, матеріальну допомогу, дотації.

Обґрунтовано, що на процеси розвитку загальної середньої освіти, модернізацію освітніх галузей впливають такі фінансові важелі: ставки податків, розміри оплати праці, соціальних гарантій, державні та місцеві нормативи видатків на загальну середню освіту.

Система закладів освіти формується і розвивається під випливом багатьох чинників внутрішнього і зовнішнього середовища. Найвагомішими з них є такі: демографічна ситуація, міграційні потоки та державна політика у сфері фінансування освіти. У свою чергу, названі фактори генеруються ефектами внутрішнього і зовнішнього середовища.

Джерела фінансування в дослідженні запропоновано класифікувати за такими ознаками: за видом послуг, за способом формування, за видом діяльності, за формою власності, за постійністю надходження, за належністю до держави.

Важливим показником, необхідним для планування видатків на освітні установи, є норми видатків. За їх допомогою вираховуються і обґрунтовуються суми, які плануються за окремими видами видатків. Господарська діяльність освітніх установ в умовах достатнього бюджетного фінансування зможе оптимізувати використання бюджетних коштів і приведе до розвитку конкурентних відносин і підвищення якості освіти.
Характерною рисою фінансування системи загальної середньої освіти в зарубіжних країнах є поєднання державних витрат із приватними. Для системи загальної середньої освіти первинними суб’єктами фінансування виступають або учень, або навчальний заклад. За кордоном поширеними є альтернативні фінансові джерела закладів загальної середньої освіти: блок-грантове, децентралізоване та проектне фінансування шкіл, цільові субвенції, нормативно-індивідуальне фінансування обдарованих дітей.

Автором проаналізовано ймовірний деструктивний вплив фінансових та демографічних чинників на фінансове забезпечення загальної середньої освіти за функціональними зв’язками та виявлено загрозливі для них наслідки. Серед найбільш вагомих виділено такі: по-перше, труднощі у фінансовому забезпеченні загальноосвітніх закладів у зв’язку зі зменшенням контингенту учнів; по-друге, проблема із навантаженням учителів (у зв’язку з оптимізацією мережі шкіл); по-третє, виникнення соціальної загрози зростанням кількості дітей шкільного віку, які не відвідують школи; по-четверте, згортання обсягів фінансування на розвиток загальноосвітніх шкіл.

У дисертаційній роботі автором розроблено теоретико-методичні засади забезпечення стійкості системи фінансування загальноосвітніх шкіл, під якою розуміється такий стан системи фінансового забезпечення загальноосвітніх закладів, що відображає фінансову спроможність освітнього закладу безперебійно і в основному обсязі виконувати взяті на себе зобов’язання щодо надання громадянам загальної середньої освіти та запобігання або нейтралізації впливу фінансових дестабілізаторів. 

У другому розділі – “Фінансування закладів загальної середньої освіти в Україні” – розкрито поняття норм та нормативів фінансування закладів загальної середньої освіти, нормативний метод фінансування; сутність кошторисного фінансування; проаналізовано структуру видатків на розвиток загальної середньої освіти в Київській області, розкрито основні принципи формування позабюджетних коштів закладів загальної середньої освіти.
Фінансування на функціонування загальноосвітнього закладу визначається кошторисом, який являє собою основний плановий документ, визначає цільове призначення і квартальний розподіл коштів. Фінансування здійснюється відповідно до чинних норм і нормативів. 

Аналіз обсягів фінансування свідчить про те, що при затвердженні бюджетів наявний дефіцит видатків на освіту.

Важливим показником, необхідним для планування видатків на розвиток загальноосвітніх закладів, є контингент учнів.

Запропоновано методичні підходи до обґрунтування норм і нормативів витрат на загальну середню освіту, суть яких полягає в обрахуванні норм фінансування освіти за схемою: “типова норма – загальна норма – індивідуальна (диференційована) норма” для оптимізації витрат суспільства на загальну середню освіту, в умовах обмеженості фінансових ресурсів державного та місцевих бюджетів.

У 2008–2011 рр. фінансування освіти досягло найвищих у період незалежності показників. У 2008 р. – 61,0 млрд грн, у 2009 р. – 66,8 млрд грн, у 2010 р. – 79,8 млрд грн, у 2011 р. – 86,3 млрд грн. Це, відповідно, становило 7,1; 7,2; 7,3; 7,4%; а з урахуванням приватного сектора – 7,2; 7,3; 7,4; 7,5; 7,6% ВВП. При цьому нераціональним було фінансування загальної середньої освіти з огляду на асигнування в розрахунку на одного учня. Невиправдано розпорошуються кошти внаслідок недосконалої і завеликої мережі (насамперед сільських) загальноосвітніх шкіл. Витрати на одного учня на рік у середньому становили в 2008 р. – 5,8 тис. грн, 2009 р. – 6,2 тис. грн, 2010 р. – 7,3 тис. грн, 2011 р. – 8,2 тис. грн. Витрати на підготовку одного студента на рік у середньому становили в 2008 р. – 7,8 тис. грн, 2009 р. – 8,3 тис. грн, 2010 р. – 10,2 тис. грн, 2011 р. – 11,4 тис. грн. Неоптимальність мережі сільських малокомплектних шкіл призводить до неефективності видатків державного і місцевих бюджетів на розвиток загальної середньої освіти (табл. 1).

Таблиця 1

Видатки на освіту Зведеного бюджету України в 2000–2011 рр.*

	Показники
	Роки

	
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010
	2011**

	Загальні видатки на освіту, млрд грн 
	7,1
	9,9
	12,3
	15,0
	18,3
	26,8
	33,8
	44,3
	61,0
	66,8
	79,8
	86,3

	Частка у сукупних видатках бюджету, % 
	12,0
	17,8
	20,3
	19,8
	17,9
	18,9
	19,3
	19,5
	19,5
	21,5
	21,1
	20,5

	Частка у ВВП, % 
	4,2
	4,8
	5,4
	5,6
	5,3
	6,1
	6,2
	6,1
	6,4
	7,3
	7,4
	6,6


*дані Державного комітету статистики України (ДКСУ);

**попередні дані Державного комітету статистики України.

Аналіз освітньої галузі Київської області показав, що для задоволення освітніх потреб населення області функціонують 766 загальноосвітніх навчальних закладів, у яких здобувають освіту 175 867 учнів. З-поміж усіх закладів працюють школи І ступеня – 32 (1203 учні); І–ІІ ступенів – 212 (13 665 учнів); І–ІІІ ступенів – 512 (159 248 учнів).

Необхідною умовою діяльності загальноосвітніх шкіл є стабільне й достатнє їх фінансування.

Розподіл бюджетних ресурсів держави між центральними та місцевими органами влади здійснюється відповідно до правових і методичних норм, 


визначених Бюджетним кодексом України та Постановою Кабінету Міністрів “Деякі питання розподілу обсягу міжбюджетних трансфертів” від 08.12.2010 р. № 1149.
У 2008 р. цей норматив у розрахунку на одного учня становив 5564 грн, у 2009 р. – 5743 грн, у 2010 р. – 6259 грн, у 2011 р. – 6674 грн, цей норматив нижчий чим середній по Україні. Це пов’язано із дефіцитом фінансових ресурсів у місцевих бюджетах Київської області. За розрахунками Міністерства фінансів України, на 2011 р. видатки на загальну середню освіту були затверджені в сумі 1692,8 млн грн, проте місцевими радами було затверджено 1702,4 млн грн (103,2%). Із загальних видатків на утримання закладів загальної середньої освіти значну частину становлять заробітна плата і комунальні платежі (табл. 2).

Таблиця 2

Структура видатків на загальну середню освіту в Київській області

	Показники
	2011 р.
	2010 р.
	2009 р.

	
	млн грн
	%
	млн грн
	%
	млн грн
	%

	Затверджено, усього
	1702,4
	103,2
	1644,4
	101,6
	1345,9
	105,2

	у тому числі:

	Заробітна плата
	1316,2
	78,1
	1274,2
	77,5
	1053,4
	78,3

	Енергоносії
	234,5
	15,6
	227,3
	13,8
	162,3
	12,1


Аналіз табл. 2 показав, що 93,7; 91,3 і 90,4% становлять видатки на заробітну плату і комунальні послуги, і лише 6,3; 8,7; 9,6% використовувалися на розвиток загальноосвітніх шкіл.

Фінансування закладів загальної середньої освіти в Київській області не повною мірою відповідає визначеним державою нормативам, що впливає на рівень і якість загальної середньої освіти. Вирішити цю проблему можна шляхом оптимізації мережі загальноосвітніх шкіл та пошуку альтернативних джерел фінансування загальноосвітніх закладів.

Одним із основних чинників забезпечення доступності та якості освіти є оптимізація мережі загальноосвітніх навчальних закладів. У зв’язку із погіршенням соціального становища окремих категорій громадян змінювалася і демографічна ситуація: до 2006 р. зменшувалася народжуваність дітей, в відповідно, зменшувалася і кількість учнів. Так, якщо відхилення від попереднього року за показником народжуваності 2001–2002 рр. становило 199 дітей, то, відповідно, за кількістю учнів у 2005/06 н. р. – 13 232 осіб (максимальне за останні десять років).
За період з 1997 р. до 2011 р. кількість учнів скоротилася на 89 723 дітей.

Особливої гостроти ці процеси набули в сільській місцевості, де помітно зменшилася середня наповнюваність класів і шкіл, збільшилася кількість загальноосвітніх навчальних закладів з малою чисельністю учнів. Так, майже кожна п’ята загальноосвітня школа І–ІІ ступенів має наповнюваність, яка менша за 40 учнів. Це призводить до значного підвищення вартості утримання загальноосвітніх навчальних закладів, неефективного використання коштів.

Однак за останні п’ять років демографічна ситуація в області покращується.
Народжуваність збільшилася з 16 016 дітей у 2004 р. до 20 616 у 2009 р., тобто очікується збільшення кількості учнів 1-х класів – із 16 303 першокласників 


у 2009 р. до 18 378 у 2013 р. Відповідно, зростатиме загальна кількість учнів – із 175 867 школярів у 2009 р. до 185 573 у 2013 р. Отже, збільшаться обсяги фінансового забезпечення загальноосвітніх закладів.

Для забезпечення організованого підвезення учнів та педагогічних працівників протягом 2003–2010 рр. у Київській області було придбано 136 автобусів, із них 44 за рахунок коштів державного бюджету, 6 – обласного бюджету, 29 – районних бюджетів, 28 – спонсорів. За 2008 р. придбано 32 автобуси, 20 – за кошти обласного бюджету, два – за рахунок фінансування Програми розвитку системи освіти на 2008–2012 рр., десять автобусів – за державною програмою “Шкільний автобус”. Натомість у 2009 р. придбано лише один автобус за спонсорські кошти для Козинської ЗОШ І–ІІІ ступенів Миронівського району.
Станом на 01.06.2011 р. з урахуванням парку оновлення автобусів потреба становить 94 транспортні одиниці. За рахунок коштів Стабілізаційного фонду, відповідно до Постанови Кабінету Міністрів України “Про особливості закупівлі шкільних автобусів для перевезення учнів загальноосвітніх шкіл, що проживають у сільській місцевості” від 07.10.2009 р. № 1041, для Київської області планується придбати п’ять шкільних автобусів.

Оптимізація освітньої мережі має забезпечити підвищення якості освіти, рівний доступ до неї, економічну ефективність функціонування навчальних закладів, урізноманітнення наданих ними освітніх послуг.
Гаряче харчування дітей організовано в 751 школі з 766. Через те, що немає їдалень, діти чотирьох навчальних закладів не отримують гарячого харчування: Згурівського (3) та Тетіївського (1) районів.

Протягом 2009/10 н. р. спостерігалася стабільна тенденція до охоплення учнів різними видами харчування, особливо гарячим. Тому на кінець навчального року всіма видами харчування було забезпечено 90,3% школярів (у І семестрі цей показник становив 89%).

Загалом гарячим харчуванням охоплено в 2011 р. 78% дітей області, а відсоток учнів 1–4-х класів, які отримують гаряче харчування, становить 96,7% порівняно з 91,5% у 2010 р.

В окремих районах недостатньо виділено бюджетних коштів на харчування учнів початкових класів. Так, у загальноосвітніх навчальних закладах Бориспільського, Володарського, Вишгородського, Тетіївського районів, м. Березань виконання норм харчування зазначеної категорії учнів відбувається за кошти батьків і спонсорів.
Середня вартість обіду в загальноосвітніх навчальних закладах становить: у селі – 6,00 грн (у 2008/09 н. р. – 8,4), у місті – 6,1 грн. 

Найвищими є показники вартості обіду в загальноосвітніх навчальних закладах у міській місцевості Бородянського, Богуславського, Вишгородського, Кагарлицького, Ставищенського, Таращанського районів, у містах Біла Церква, Буча, Славутич, у сільській місцевості Бородянського, Поліського, Богуславського, Вишгородського, Іванківського, Макарівського, Обухівського, Таращанського районів.
Аналіз дотримання норм харчування в загальноосвітніх навчальних закладах області засвідчив, що цей показник становив у 2010/11 н. р. 80% (у 2008/09 н. р. – 89%). Головна причина зниження показника – недостатність фінансових ресурсів.

Враховуючи обмеженість бюджетного фінансування видатків на харчування, а також соціально-економічне становище громадян, органами місцевої виконавчої влади та самоврядування проводиться робота щодо залучення позабюджетних коштів на організацію харчування та пошук шляхів його здешевлення. Активно використовуються такі форми, як спонсорська та благодійна допомога підприємств, кошти за здану в оренду землю, кошти від реалізації продукції шкільних підсобних господарств. Заклади освіти, які розташовані в сільській місцевості, проводять роботу із заготівлі овочевої продукції для шкільних їдалень, за рахунок чого відбувається здешевлення вартості харчування в середньому на 3–4 грн. Проте не всі райони використовують такий досвід.

Обласна державна адміністрація продовжує роботу, підкріплену відповідним фінансуванням, щодо поліпшення умов утримання і навчання вихованців шкіл-інтернатів області. На виконання доручення Президента України від 20.04.2010 р. № 1-1/729 видано розпорядження голови облдержадміністрації “Про закріплення шефства над школами-інтернатами та дитячими будинками Київської області керівників органів виконавчої влади та правоохоронних органів області” від 28.05.2010 р. № 493.

Бюджетом області на утримання та функціонування інтернатних закладів усіх типів на 2009 р. виділено бюджетні асигнування в сумі 105,675 тис. грн, що на 10,3% більше, ніж у 2008 р. (95,808 тис. грн), у 2010 р. передбачено 117,188 тис. грн, 2011 р. – 121,234 тис. грн.
Стабільно фінансується харчування вихованців інтернатних закладів: 2009 р. профінансовано 180,23 тис. грн, 2010 р. було передбачено 172,10 тис. грн. (32,8 грн на одну дитину в день), у 2011 р. – 179,80 тис. грн (38,6 грн на одну дитину в день).

Необхідність залучення додаткових ресурсів у сферу освіти зумовлена недостатньою кількістю бюджетних коштів, які б могли забезпечити в потрібному обсязі потреби стійкого функціонування та розвитку, тому ефективність залучення додаткових фінансових ресурсів і їх використання в освітній установі є важливим елементом стратегічного розвитку освітньої системи в цілому.

Офіційно школи мають право отримувати додаткові, позабюджетні кошти за рахунок надання платних послуг: освітні послуги, оренда, транспортні послуги, продаж виробленої продукції тощо.

Найбільш вагомим джерелом позабюджетних надходжень є додаткові освітні послуги. За рахунок коштів батьків та підприємств можуть запроваджуватися навчальні курси понад обсяг, визначений державним стандартом для відповідного освітнього рівня. Так, у спеціалізованих школах, ліцеях і гімназіях, а також у звичайних загальноосвітніх школах утворюються проліцейні та ліцейні класи, у яких за рахунок коштів батьків збільшується кількість навчальних годин з окремих предметів або запроваджуються додаткові дисципліни.

Отримання бюджетних коштів, так само, як і цільових коштів від юридичних і фізичних осіб, як правило, пов’язано зі здійсненням конкретних програм, проектів і заходів. При цьому використання цільових спонсорських коштів на інші цілі можливе тільки із письмового дозволу спонсора, а використання бюджетних коштів на інші цілі є неможливим.

Для здійснення ефективного управління в освітній установі мають бути сформульовані і проголошені принципи політики надання платних освітніх послуг, наприклад, зацікавленість кожного підрозділу у максимізації обсягів навчальних освітніх послуг і їх раціонального використання; стабільність прийнятого порядку фінансових відносин між підрозділами освітньої установи, освітньою установою і різнорівневими бюджетами; єдність політики відносно всіх підрозділів загальноосвітнього закладу.

Пріоритетними напрямами вдосконалення системи фінансування освіти є такі: забезпечення ефективного розподілу фінансових ресурсів на видатки освітніх послуг з державного та місцевих бюджетів; посилення контролю та здійснення систематичного аналізу цільового використання коштів, а також забезпечення дієвих механізмів громадського контролю за витрачанням коштів. 

У третьому розділі – “Напрями забезпечення фінансової політики України в галузі загальної середньої освіти” – визначено напрями забезпечення ефективності фінансової політики в галузі загальної середньої освіти, а саме бюджетування, бюджетний контроль, казначейська система обслуговування загальної середньої освіти.

Як засвідчили результати аналізу, проведеного у другому розділі, кошторисне фінансування закладів освіти не відповідає вимогам ринку, оскільки є абсолютно негнучким та таким, що надто обмежує фінансові можливості закладів освіти. Виходячи із зарубіжного досвіду фінансування закладів освіти, альтернативою кошторисного фінансування може стати бюджетування, яке є більш гнучким, дає змогу швидко пристосуватися до змін навколишнього середовища та своєчасно оптимізувати джерела формування і використання фінансових ресурсів закладів освіти. При цьому запровадження бюджетування має відбуватися незалежно від того, за рахунок яких коштів переважно фінансується заклад освіти.

За результатами дослідження розроблено рекомендації щодо оптимізації процесу формування і використання фінансових ресурсів закладів загальної середньої освіти для підвищення ефективності процесу фінансування.

Визначено необхідність разом із кошторисним методом фінансування використовувати бюджетування, яке має такі переваги, як гнучкість, оперативність, можливість визначення майбутніх потреб у ресурсах та своєчасного пошуку відповідних джерел додаткового фінансування, ефективніший контроль за використанням фінансових ресурсів, можливість перенесення невикористаних коштів у бюджет наступного періоду.
Для диверсифікації джерел фінансування рекомендовано запровадження системи добровільного страхування освітніх послуг. Це дасть змогу покращити стан фінансування закладів загальної середньої освіти без зростання навантаження на державний бюджет.

Для збільшення фінансової автономії закладів освіти та розширення можливостей залучення додаткових фінансових ресурсів необхідно підвищити роль такого джерела фінансування закладів загальної середньої освіти, як здійснення ними дослідної та інноваційної діяльності на комерційній основі за рахунок коштів підприємницьких структур. Обґрунтовано, що для залучення 
закладів науки до науково-дослідного процесу необхідно спрямувати державні заходи на створення двосторонніх передумов для співробітництва закладів освіти, науки та промисловості в частині посилення мотивації підприємств і науково-дослідних установ до співпраці із закладами освіти шляхом розробки фіскальних стимулів, створення спільних проектів, наукових дослідно-освітніх центрів, розробки та реалізації спеціальних ощадних освітніх програм, розвитку ендаументу. Акцентовано, що на рівні закладів освіти має бути розроблена дієва система матеріального стимулювання потенційних виконавців науково-дослідних робіт.
У дисертаційній роботі узагальнено теоретичні положення і досліджено практику бюджетного контролю за видатками на освіту, що дало змогу виявити проблеми правового, організаційного та методологічного характеру, які гальмують розвиток теорії бюджетного контролю та ускладнюють проходження практики бюджетного контролю за плануванням і використанням бюджетних коштів на освіту. Запропоновано вирішити окреслену науково-практичну проблему шляхом здійснення комплексу практичних заходів, що забезпечать реалізацію стратегії розвитку бюджетного контролю за видатками на освіту в Україні. За результатами дослідження зроблено такі науково-теоретичні та практичні висновки: з’ясовано, що в системі понять “фінансовий контроль”, “державний фінансовий контроль” і “бюджетний контроль” останнє займає місце найбільш важливого виду державного фінансового контролю (за критерієм об’єкта контролю). Відповідно визначено, що бюджетному контролю властивий поділ на різні підвиди, зокрема за видатками на освіту. Встановивши наявність у теорії бюджетного контролю недогляду, що полягає у відсутності тлумачення поняття “бюджетний контроль за видатками на освіту”, подано авторську дефініцію. З метою забезпечення розвитку теорії бюджетного контролю розроблено підходи до визначення цілі бюджетного контролю за видатками на освіту, а також сформульовано основні завдання, виконання яких має гарантувати повне її досягнення. Виокремлено головні принципи бюджетного контролю, які потрібно виконувати в ході організації та здійснення бюджетного контролю за видатками на освіту.

Згруповано чинні законодавчі акти та інші нормативно-правові документи у сфері здійснення бюджетного контролю за видатками на освіту за такими сферами правовідносин: здійснення видатків державного та місцевих бюджетів на освіту, діяльність розпорядників бюджетних коштів у сфері освіти, а також органів бюджетного контролю за видатками на освіту. Аргументовано, що забезпеченню повноти та цілісності правової бази перешкоджає тривале перебування важливих законів, положення яких дали б змогу врегулювати відносини у сферах здійснення державного фінансового контролю, а також державного контролю за дотриманням бюджетного законодавства, у статусі проектів.

Запропоновано визначення поняття “методологія бюджетного контролю за видатками на освіту”. Доведено, що попередній бюджетний контроль, який уповноважені органи здійснюють на стадіях планування бюджетних видатків на освіту, передбачає застосування методів аналізу бюджетних запитів і експертизи. Аргументовано, що в процесі використання бюджетних коштів у сфері освіти уповноважені контрольні органи мають право застосовувати такі методи, як моніторинг та аналіз виконання освітніх бюджетних програм, ревізія та перевірка, практикувати методичні прийоми і способи – оцінка, розслідування, вивчення, обстеження, а також державний фінансовий аудит – як форму бюджетного контролю.
Відповідно до Бюджетного кодексу в Україні застосовується казначейська форма обслуговування державного бюджету (казначейське виконання бюджету), фінансування об’єктів соціальної сфери.

Казначейське виконання бюджету – процес, що дає змогу органам Держказначейства України у межах реальних надходжень до бюджету здійснювати після проведення ними контрольних функцій витрати, визначені законом про Державний бюджет України на відповідний бюджетний рік для розпорядників та одержувачів бюджетних коштів.

В умовах складного фінансового стану економіки країни, зниження надходжень до державного бюджету держава вимушена шукати та тимчасово залучати кошти для своєчасного покриття витрат з інших джерел. Такими додатковими джерелами мають стати тимчасово вільні кошти державних фондів, кошти місцевих бюджетів, що можуть перебувати та обслуговуватися в системі Державного казначейства України, використовуватися ним для здійснення бюджетних витрат з обов’язковим поповненням їх надходжень за рахунок ресурсів від бюджетних надходжень.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено узагальнення теоретичних і практичних аспектів фінансової політики України в галузі загальної середньої освіти, яка реалізується через фінансовий механізм; проведено аналіз фінансового забезпечення закладів загальної середньої освіти Київської області.

Це дало змогу сформулювати такі висновки, пропозиції та рекомендації, які забезпечують вирішення поставлених завдань відповідно до мети роботи.

1. Реалізація фінансової політики у сфері загальної середньої освіти має передбачати інтеграцію фінансового механізму розвитку загальної середньої освіти з іншими фінансово-економічними складовими, у тому числі: аналіз стану та проблеми в галузі загальної середньої освіти; формування пріоритетів та цілей у сфері загальної середньої освіти; принципи фінансового забезпечення загальної середньої освіти; оцінювання рівня та якості загальної середньої освіти, що сприятиме створенню відповідних умов для підвищення результативності й ефективності фінансового забезпечення загальної середньої освіти.

2. Витрати на утримання загальноосвітніх закладів передбачаються кошторисом, який визначає обсяг, цільове призначення і квартальний розподіл коштів, які виділяються із бюджету. В основу планування витрат покладено бюджетне нормування. Розрізняють поняття “норма” і “норматив”. Норма – визначена величина матеріальних або трудових ресурсів, розрахованих на ту чи іншу одиницю, норматив – визначений законодавчо або адміністративно кількісний вираз матеріальних цінностей або грошей, розрахованих на якусь одиницю за чинними нормами. Важливим показником, необхідним для планування витрат на загальну середню освіту, є норми витрат. З їх допомогою вираховуються і 
обґрунтовуються суми за окремими видами витрат. Для оптимізації витрат суспільства на загальну середню освіту, підвищення її якісних характеристик, більш адекватного задоволення реальних фінансових потреб закладів загальної середньої освіти ми запропонували обчислювати норми фінансування за схемою “типова норма – загальна норма – індивідуальна норма”.

3. Удосконалення фінансового механізму розвитку загальної середньої освіти має відбуватися при досягненні ефективної взаємодії та взаємовпливу основних його складових, до яких належать: організаційна система розвитку загальної середньої освіти, законодавчо-нормативне забезпечення, система фінансових регуляторів, механізм інвестування освіти.

Досліджено властиві фінансовому механізму методи (фінансове планування, бюджетний контроль, казначейське обслуговування) та форми (бюджетне фінансування, самофінансування).

4. Досліджено тенденції розвитку мережі загальної середньої освіти на її фінансове забезпечення, необхідно відзначити, що у 2007–2009 рр. кількість загальноосвітніх закладів скоротилася на 1300 шкіл, у 2011 р. – на 137 шкіл, зростає кількість приватних шкіл із 68 у 2008 р. до 214 у 2011 р., зменшується кількість учнів, що пов’язано із демографічною проблемою, збільшується відсоток дітей шкільного віку, які не відвідують школи. Водночас зростають обсяги фінансування загальноосвітніх шкіл. У період з 2005 до 2011 рр. видатки на загальну середню освіту зросли в 1,6 раза, частка видатків на розвиток становила лише 6% виділених державних фінансових ресурсів, решта забезпечували виплату заробітної плати. Зростання видатків на загальну середню освіту при зменшенні кількості шкіл і кількості учнів було пов’язано зі зростанням заробітних плат, вартості комунальних послуг, різким зменшенням наповнюваності класів. Проте проблема розвитку загальноосвітніх шкіл не вирішується.
5. Запропоновано комплекс антикризових заходів фінансового регулювання загальної середньої освіти в Україні, дія яких спрямована на подолання або пом’якшення ймовірного деструктивного впливу на фінансове забезпечення вітчизняної системи світової фінансової кризи, посиленої негативними демографічними тенденціями в Україні.

Досліджено переваги та недоліки процесу укрупнення загальноосвітніх шкіл шляхом оптимізації їх мережі та створення освітніх округів профільного спрямування. Доведено, що за умови оптимізації мережі шкіл відбудеться заощадження фінансових ресурсів, але виникатимуть суттєві перешкоди (законодавчого, економічного, суспільного характеру). Відбудеться нехтування історичним розвитком шкільної освіти, зникне школа в селі – зникне село.

6. Обґрунтовано напрями модернізації загальної середньої освіти в Україні (підвищення рівних можливостей до здобуття освіти та якості загальної середньої освіти на основі принципу справедливого розподілу витрат між отримувачами вигод від неї; застосування загальних схем фінансування при розробці кошторисів шкіл; посилення співпраці з іноземними партнерами) та виділено альтернативні джерела формування фінансових ресурсів загальноосвітніх шкіл (блок-грантове, децентралізоване та проектне фінансування шкіл; нормативно-індивідуальне фінансування шляхом надання субсидій грантів, ваучерів на навчання обдарованих дітей) на основі узагальнення зарубіжного досвіду фінансового забезпечення загальноосвітніх шкіл.

7. Розроблено теоретико-методичний підхід до забезпечення стійкості системи фінансування загальної середньої освіти на основі застосування авторської методики, яка дає змогу диференціювати стан стійкості фінансового забезпечення загальноосвітніх закладів за досліджуваний період (абсолютно стійкий, нормально стійкий, нестійкий, загрозливий, кризовий) та прогнозувати його динаміку шляхом проектування і дослідження загальної математичної моделі процесу фінансування загальної середньої освіти, розроблено інструментарій управління фінансовими ресурсами загальноосвітніх шкіл, що передбачає реалізацію відповідних заходів з урахуванням виявленого значення стійкості системи.
Фінансові ресурси закладів загальної середньої освіти класифіковано за такими ознаками: за місцем створення; за джерелами формування; за формою власності; за методами акумулювання; за рівнем управління; за напрямами використання; за регулярністю надходжень.

8. Узагальнено теоретичні положення і досліджено практику бюджетного контролю за видатками на освіту, що дало змогу виявити проблеми правового, організаційного та методологічного характеру, які гальмують розвиток теорії бюджетного контролю та ускладнюють проходження практики бюджетного контролю за плануванням і використанням бюджетних коштів на освіту. Запропоновано вирішити окреслену науково-практичну проблему шляхом здійснення комплексу практичних заходів, що забезпечать реалізацію стратегії розвитку бюджетного контролю за видатками на освіту в Україні. 

9. Розроблено схеми доведення затверджених і відкритих асигнувань загального фонду державного та місцевих бюджетів до головних розпорядників коштів і органів Державного казначейства та руху коштів за умови функціонування єдиного казначейського рахунку. 
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АНОТАЦІЯ

Малишко В.В. Фінансова політика України у галузі загальної середньої освіти. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.08 – гроші, фінанси та кредит. – Класичний приватний університет, Запоріжжя, 2012.

У роботі подано теоретичне обґрунтування фінансової політики держави в галузі загальної середньої освіти, розглянуто норми і нормативи фінансування закладів загальної середньої освіти, кошториси загальноосвітніх навчальних закладів, зарубіжний досвід фінансової політики галузей загальної середньої освіти, бюджетування як альтернатива кошторисному фінансуванню закладів освіти, державний фінансовий контроль за діяльністю закладів загальної середньої освіти, казначейське обслуговування, а також проаналізовано видатки державного та місцевих бюджетів на забезпечення функціонування закладів загальної середньої освіти, формування і використання позабюджетних коштів загальноосвітніх установ, цільове фінансування загальної середньої освіти.

Запропоновано методичні підходи до обґрунтування норм і нормативів витрат на загальну середню освіту, суть яких полягає в обчисленні норм фінансування освіти за схемою “типова норма – загальна норма – індивідуальна (диференційована) норма” для оптимізації витрат суспільства на загальну середню освіту, підвищення її якісних характеристик, більш адекватного задоволення реальних фінансових потреб закладів загальної середньої освіти; обґрунтовано значення фінансового контролю для забезпечення ефективності використання фінансових ресурсів закладами загальної середньої освіти.

Узагальнено досвід функціонування казначейської системи виконання бюджету в частині фінансування закладів загальної середньої освіти; зарубіжний досвід фінансового забезпечення розвитку загальної середньої освіти з метою його застосування у вітчизняних умовах.

Основні наукові положення дисертації доведено до рівня методичних розробок і практичних рекомендацій, що надає можливість широкого застосування викладених у ній положень і пропозицій щодо фінансового забезпечення розвитку загальної середньої освіти. 

Впровадження результатів дослідження у практику сприятиме формуванню ефективних економічних відносин у системі загальної середньої освіти.

Їх використання у практичній діяльності органів освіти та органів державної влади сприятиме модернізації загальної середньої освіти.

Ключові слова: фінансова політика України, норми і нормативи, кошторис, державні видатки, місцеві видатки, позабюджетні кошти, цільове фінансування, казначейське обслуговування, державний фінансовий контроль, загальноосвітні навчальні заклади.
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Переходный период, в котором находится украинское общество, и его системный кризис вызывают определенную амбивалентность динамической парадигмы образования Украины. С одной стороны, изменения политического и духовного пространства предопределяют образовательно-педагогические трансформации общегосударственного уровня, вектор которых направлен на новые образовательные технологии с эффективным использованием компьютерной техники и на расширение возможностей индивидуального, личностного развития человека. Кроме того, прежде финансовые неурядицы – нестабильность и уменьшение финансирования, отсутствие значительных капиталовложений в образование – не только сдерживают развитие новых форм, методов и средств обучения, но и приводят, в частности, к разрушению важных структурных подразделений устоявшейся сети учебных заведений, сокращению педагогического корпуса, деформации общественной оценки его творческого труда и социального статуса. Страны, не жалея средств, делают инвестиции в образование и обеспечивают высокий уровень развития национальных экономик, рост ВВП, конкурентоспособность экономики. Модернизация национального образования должна учитывать интеграционные процессы в европейское и мировое образовательные пространства.

Образование в XXI в. – это не только предоставление знаний и воспитание личности. Образование в эпоху глобализации и высоких технологий – это фактор социальной стабильности, экономического благосостояния страны, ее конкурентоспособности и национальной безопасности, поэтому оно является основой стратегического развития Украины. Глубинная особенность образовательной политики состоит в том, что она органично сочетает в себе политические, социальные, экономические и собственно образовательные аспекты. 

В работе рассмотрены теоретическое обоснование финансовой политики государства в области общего среднего образования, нормы и нормативы финансирования учреждений общего среднего образования, сметы общеобразовательных учебных заведений, зарубежный опыт финансовой политики отраслей общего среднего образования, бюджетирования как альтернатива сметному финансированию учреждений образования, государственный финансовый контроль за деятельностью учреждений общего среднего образования, казначейское обслуживание, а также проанализированы расходы государственного и местных бюджетов на обеспечение функционирования учреждений общего среднего образования, формирования и использования внебюджетных средств общеобразовательных учреждений, целевое финансирование общего среднего образования. Предложены методические подходы к обоснованию норм и нормативов затрат на общее среднее образование, суть которых заключается в вычислении норм финансирования образования по схеме “типичная норма – общая норма – индивидуальная (дифференцированная) норма” для оптимизации затрат общества на общее среднее образование, повышение его качественных характеристик, более адекватного удовлетворения реальных финансовых потребностей учреждений общего среднего образования; обосновано значение финансового контроля для обеспечения эффективности использования финансовых ресурсов учреждениями общего среднего образования.
Обобщен опыт функционирования казначейской системы исполнения бюджета в части финансирования учреждений общего среднего образования; зарубежный опыт финансового обеспечения развития общего среднего образования с целью его применения в отечественных условиях.

Основные научные положения диссертации доведены до уровня методических разработок и практических рекомендаций, что позволяет широко применять изложенные в ней положения и предложения по финансовому обеспечению развития общего среднего образования.

Внедрение результатов исследования в практику будет способствовать формированию эффективных экономических отношений в системе среднего образования, а их использование в практической деятельности органов образования и органов государственной власти – содействовать модернизации общего среднего образования.

Ключевые слова: финансовая политика Украины, нормы и нормативы, сметы, государственные расходы, местные расходы, внебюджетные средства, целевое финансирование, казначейское обслуживание, государственный финансовый контроль, общеобразовательные учебные заведения.
SUMMARY

Malyshko V. The financial policy of Ukraine in the field of secondary education. – On the manuscript.
Thesis for the degree of candidate of economic sciences, specialty 08.00.08 – money, finance and credit. – Classic private University, Zaporizhzhya, 2012.

The paper considers the theoretical basis of financial policy in the field of secondary education, norms and standards funding for institutions of secondary education, estimates of general education, foreign policy experience in the financial sectors of secondary education, budgeting as an alternative budget financing of educational institutions, state financial control over the activities institutions of secondary education, treasury services, as well as analysis of expenditures of state and local budgets for maintenance of institutions of secondary education, formation and use of extrabudgetary funds educational institutions, targeted funding of secondary education.
A methodological approach to study the rules and regulations cost secondary education, the essence of which consists in calculating the norms of education funding on a “typical rate – general rule – individual (differentiated) standard” to optimize the cost to society of secondary education, improve its quality more adequately meet the real financial needs of institutions of secondary education; reasonable value of financial control to ensure effective use of financial resources of institutions of secondary education.
An experience of functioning treasury system of budget financing of institutions of general secondary education, international experience of financial provision of secondary education with a view to its use in domestic conditions.

The main provisions of the dissertation research brought to the level of teaching materials and practical advice that enables broad application of the provisions contained in it and offers of financial support the development of secondary education.

Implementation of research results into practice will facilitate the formation of effective economic relations in the general secondary education.

Their use in the practice of education and public authorities will facilitate the modernization of secondary education.

Key words: fiscal policy of Ukraine, rules and regulations, budget, public spending, local spending, extrabudgetary funds, targeted funding, treasury services, the state financial control, comprehensive educational institutions.
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