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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Особливий характер та виняткове значення харчової продукції для життя і здоров’я людини, а також численні факти та випадки отруєнь такою продукцією обумовлюють нагальну потребу звернення уваги на забезпечення продовольчої безпеки на цьому сегменті ринку, забезпечення прав споживачів. Виробництво та реалізація харчової продукції є видом господарської діяльності. Належну якість харчової продукції можна забезпечити тільки при наявності відповідного господарсько-правового регулювання цієї сфери. Тому господарсько-правове забезпечення якості харчової продукції є гарантією продовольчої безпеки країни, належного захисту прав споживача. Крім того, це питання набуває особливої ваги у зв’язку зі вступом України до Світової організації торгівлі (СОТ) та посиленням економічної кооперації з Європейським Союзом (ЄС).

Незважаючи на велику кількість нормативно-правових актів, які регулюють досліджувану сферу: ГК України, ЦК України, Закон України «Про безпечність та якість харчових продуктів та продовольчої сировини», «Про Державну систему біобезпеки при створенні, випробуванні, транспортуванні і використанні генетично модифікованих організмів», «Про захист прав споживачів» тощо, слід констатувати їх недосконалість. Зокрема, більшість норм таких актів мають декларативний характер без належного механізму реалізації. В окремих нормативно-правових актах не враховано вимоги ЄС щодо якості харчової продукції, що негативно відбивається на можливості експорту такої продукції.

Аналіз господарської практики також вказує на відсутність єдиного комплексного механізму господарсько-правового забезпечення якості харчової продукції.
Окремі аспекти забезпечення якості харчової продукції досліджувалися А.М. Запорожцем, О.В. Звєрєвою, М.М. Кузьміною. Одним із останніх досліджень є кандидатська дисертація А.О. Куценко «Господарсько-правове забезпечення діяльності суб’єктів господарювання на ринку м’ясо-молочної продукції» (2012 рік). Але авторами досліджувалися лише окремі елементи господарсько-правового забезпечення якості харчової продукції у розрізі захисту прав споживачів, окремого виду продукції, відповідальності. Комплексне дослідження господарсько-правового забезпечення якості харчової продукції ними не здійснювалося.

Таким чином, потреби практики, недосконалість нормативно-правових актів із господарсько-правового забезпечення якості харчової продукції, відсутність комплексних досліджень обумовлюють актуальність обраної теми роботи.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано згідно з планом науково-дослідних робіт кафедри господарського та екологічного права Донецького юридичного інституту МВС України за темою «Господарсько- та адміністративно-правове регулювання відносин у сфері забезпечення якості» (держреєстрація № 0113U004008), у межах якої авторкою самостійно проведено дослідження господарсько-правового забезпечення якості харчової продукції, зроблено пропозиції до удосконалення господарської практики і законодавства.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розробка теоретичних та практичних питань господарсько-правового забезпечення якості харчової продукції, підготовка пропозицій щодо вдосконалення законодавства, а також практики його застосування.

Для реалізації вказаної мети у дисертаційній роботі було поставлено і вирішено наступні завдання:

провести періодизацію розвитку господарсько-правового забезпечення якості харчової продукції;

надати семантичне визначення поняття якості харчової продукції;

проаналізувати зарубіжний досвід і зробити пропозиції до українського законодавства про забезпечення якості харчової продукції;

систематизувати основні господарсько-правові засоби забезпечення якості у процесі виробництва харчової продукції;

оптимізувати структуру органів з контролю за якістю харчової продукції, їх функцій і компетенції;

систематизувати заходи відповідальності суб’єктів господарювання за неналежну якість харчової продукції, розробити пропозиції з удосконалення такої відповідальності;

розробити і запропонувати зміни та доповнення до законодавства у сфері забезпечення якості продукції;

уточнити зміст захисту споживчого ринку харчової продукції у господарському праві і відмежувати його від охорони споживчого ринку харчової продукції.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у сфері виробництва та реалізації харчової продукції, і пов’язані із забезпеченням її якості.

Предметом дослідження є господарсько-правове забезпечення якості харчової продукції.

Методи дослідження. Дослідження ґрунтується на комплексі філософських та загальнонаукових методів. Під час підготовки дисертаційної роботи було застосовано історичний, правовий, діалектичний, формально-юридичний, порівняльний, формально-логічний та інші методи. За допомогою історичного методу проведено періодизацію розвитку господарсько-правового забезпечення якості харчової продукції; діалектичного методу – проаналізовано засоби державного регулювання якості харчової продукції; структурно-функціонального методу ‑ конкретизовано компетенцію органів державної влади із забезпечення якості харчової продукції; формально-юридичного та формально-логічного – удосконалено визначення якості харчової продукції, розроблено пропозиції щодо внесення змін та доповнень до законодавства, порівняльного – проведено співставлення вітчизняного законодавства і практики його застосування зі схожими прикладами зарубіжних країн і визначено найбільш оптимальні варіанти.

Теоретичним підґрунтям дослідження виступили праці таких вітчизняних і зарубіжних учених, як С.С. Алексєєв, Ю.Є. Атаманова, В.С. Бєлих, А.Г. Бобкова, С.Ф. Демченко, Дж. Джуран, Д.В. Задихайло, А.М. Запорожець, Г.Л. Знаменський, К. Ісікава, О.Р. Кібенко, В.В. Луць, В.К. Мамутов, І.І. Мазур, Н.И. Матузов, В.О. Мілаш, В.Ф. Опришко, В.М. Пашков, Б.І. Пугинський, Л.Д. Руденко, Н.О. Саніахметова, Т.А. Салімова, Г.А. Саранча, О.П. Удовіченко, Р.О. Халфіна, О.О. Чувпило, В.Д. Шапіро, М.І. Шаповал, К.В. Шундіков, В.С. Щербина та ін.

Емпіричну основу дослідження склали норми Конституції та законів України, актів Президента та КМУ, інших НПА України, а також норми міжнародних конвенцій та двосторонніх угод, актів законодавства інших країн, що визначають правове регулювання якості харчової продукції, судова та господарська практика.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що вперше у науці господарського права проведене комплексне дослідження господарсько-правового забезпечення якості харчової продукції та практики застосування відповідного законодавства, на основі чого обґрунтовані нові наукові положення та розроблено пропозиції до особливостей такого регулювання.

Уперше:

надано семантичне визначення поняття якості харчової продукції як ступінь досконалості властивостей та характерних рис харчового продукту та продовольчої сировини, які є безпечними, мають харчову цінність та здатні задовольнити потреби (вимоги) і побажання тих, хто їх споживає або використовує;

визначено періоди розвитку господарсько-правового забезпечення якості харчової продукції: 1) донормативний, коли якість продукції визначалася лише правовими звичаями; 2) етап дії перших актів – Руської правди та Литовського статуту; 3) етап дії актів королів польських та великих князів литовських, міжнародних правових звичаїв та перших актів Російської імперії; 4) етап дії актів розвиненої капіталістичної економіки Російської імперії у ХІХ – ХХ сторіччях, коли на перший план вийшла стандартизація; 5) етап раннього радянського періоду розвитку законодавства про забезпечення якості харчової продукції, коли більша частина уваги приділялася застосуванню санкцій та превентивних заходів до порушників; 6) післявоєнний радянський період, який характеризувався переходом до встановлення сучасних стандартів; 7) сучасний (український) етап розвитку господарсько-правового забезпечення якості харчової продукції;

запропоновано напрямок систематизації законодавства у досліджуваній сфері навколо системоутворюючого Закону України «Про безпечність та якість харчових продуктів», у якому слід зосередити більшість норм із забезпечення якості харчової продукції;

Удосконалено:

вимоги до етикетування харчових продуктів шляхом заміни позначки «без ГМО» або «З ГМО» на «Продукт виготовлений із сировини без вмісту ГМО», що підвищить відповідальність виробників не лише за процес виробництва продукції, а й за сировину, з якої виготовляються харчові продукти;

розподіл компетенції між органами державної влади із забезпечення якості харчової продукції (Ветеринарна служба (МінАПП), СЕС (МОЗ), Держстандарт (Мінекономіки), Держспоживінспекція та Національна комісія України з Кодексу Аліментаріус (затверджує всі мінімально допустимі рівні забруднення). Запропоновано створити єдиний орган державної влади із забезпечення безпечності та якості харчових продуктів;

порядок проведення перевірок суб’єктів господарювання органами державного контролю та нагляду за якістю харчової продукції. Доведено, що ефективною є перевірка виробничого процесу як санітарно-ветеринарними органами, так і органами технічного регулювання. Запропоновано віднести всю категорію «харчова продукція» до продукції високого ступеня ризику і скасувати норми щодо попереднього повідомлення суб’єкта господарювання про планову перевірку, що спонукатиме його до постійного виконання вимог з дотримання якості харчової продукції;

напрями державного регулювання споживчого ринку харчової продукції, пріоритетним із яких визначено розвиток органічного виробництва в Україні як складової вітальної безпеки нації. Обґрунтовано необхідність прийняття Проекту Закону «Про органічне виробництво», основою якого мають стати Правила органічного виробництва;

Дістали подальший розвиток положення щодо:

запровадження ліцензування господарської діяльності з виробництва м’ясо-молочної продукції;
класифікації засобів державного регулювання безпеки харчової продукції за критеріями: основних напрямів державного регулювання цього сегменту ринку; стадій (рівнів) ринку харчової продукції (загальні − можуть застосовуватися на всіх стадіях, специфічні − окремо на стадіях утворення сировинної бази, виробництва продукції, споживання тощо);

впровадження системи харчової безпеки (НАССР) для досягнення безпеки харчових продуктів на всіх етапах виробництва;

нормативного забезпечення обов’язкового страхування відповідальності виробника за якість дитячої харчової продукції, що стимулюватиме виробника до виробництва більш якісної дитячої харчової продукції, захистить споживачів від непередбачуваних обставин, підвищить конкурентоспроможність вітчизняного виробника на світовому ринку.

Практичне значення одержаних результатів роботи полягає в тому, що в ній набули розвитку положення правового забезпечення якості харчової продукції, чим вирішується проблема визначення особливостей господарсько-правового регулювання цієї сфери діяльності.

Результати дослідження можуть слугувати підґрунтям для внесення змін та доповнень у Закон України «Про якість та безпечність харчової продукції». Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що пропозиції відносно господарсько-правового забезпечення якості харчової продукції мають слугувати підставою для вдосконалення чинного законодавства. Результати дослідження використані у практичній діяльності виконавчого комітету Білозерської міської ради і дозволяють підвищувати якість харчової продукції, яку закуповує виконком Білозерської міської ради для харчування дітей у дошкільних закладах освіти міста (довідка б/н від 08.12.2011 р.); ТОВ «Агроінвест» при укладанні договорів із постачальниками сільськогосподарської сировини в частині здійснення попереднього і поточного контролю її якості (довідка від 28.05.2013 р. № 812); ТОВ «Агрофірма «Кутейніковський агропродукт» в частині використання положень міжнародних систем забезпечення якості харчової продукції, досвіду стандартизації і сертифікації колишнього СРСР (довідка від 19.06.2013 р. № 13/91). Положення дисертаційної роботи дозволяють підвищувати якість викладання та практичної спрямованості дисципліни «Економіко-правові питання діяльності педагогічних працівників ПТНЗ» у навчальному процесі Інституту післядипломної освіти інженерно-педагогічних працівників Державного ВНЗ «Університет менеджменту освіти» (м. Донецьк) (довідка б/н від 01.12.2011 р.).

Деякі положення, висновки та пропозиції, викладені у дисертації, мають дискусійний характер і можуть бути основою для подальших наукових досліджень.

Особистий внесок здобувача. У дисертації викладені наукові результати, які отримані особисто авторкою під час науково-дослідних робіт протягом 2009-2013 років. Дисертація є самостійною, завершеною науковою роботою. Усі результати роботи досягнуті авторкою самостійно.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і висновки дисертації, що отримані в процесі дослідження, доповідалися і обговорювалися на наукових конференціях і круглих столах: Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток правової свідомості сучасного суспільства» (Тернопіль, 2009); П’ятій міжнародній науковій практичній конференції «Динамиката на съвременната наука» (Софія, 2009); П’ятій міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Економіко-правові дослідження у XXI сторіччі: можливості удосконалення правових засобів державного регулювання господарської діяльності в умовах членства України у ВТО (Донецьк, 2010); Круглому столі «» (Донецьк, 2010); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні напрямки теоретичних і прикладних досліджень 2011» (Одеса, 2011); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Господарсько-правове, цивільно-правове та фінансово-правове забезпечення розвитку економіки України» (Донецьк, 2011), Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми реформування земельних, екологічних, аграрних та господарських правовідносин» (Хмельницький, 2013).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження опубліковано у 14 друкованих працях, 7 з яких – у фахових наукових журналах і збірниках наукових праць, загальним обсягом 5,3 д.а.

Структура дисертації обумовлена метою та завданнями дослідження. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків. Загальний обсяг роботи становить 172 сторінки комп’ютерного тексту. Робота містить також список використаних джерел із 250 найменувань та додатки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

Розділ 1. Загальна характеристика господарсько-правового забезпечення якості харчової продукції містить три підрозділи, які присвячено дослідженню процесів становлення та розвитку господарсько-правового забезпечення якості продукції, визначенню поняття якості харчової продукції та розгляду міжнародного досвіду господарсько-правового забезпечення якості харчової продукції.

У підрозділі 1.1. «Становлення та розвиток господарсько-правового забезпечення якості продукції» на основі історико-правового, порівняльного та інших методів проведено розгляд основних засад господарсько-правового забезпечення якості продукції на різних етапах розвитку людської цивілізації та українського суспільства. Відзначено, що забезпечення якості, використання єдиних вимірів, розмірів і стандартів при виготовленні різних виробів має велику кількість переваг перед простим безконтрольним виробництвом. Виділено основні етапи становлення та розвитку господарсько-правового забезпечення якості продукції, перший з яких віднесено до давніх часів. А з початком другого умовного періоду у Середньовіччі з’явилися перші акти законодавства про якість продукції. Першими з них були акти законодавства Київської Русі, Великого князівства литовського, Московського царства, Російської імперії. У ХІХ – початку ХХ століття було активізовано роботи зі стандартизації, які з 1901 року отримали загальнодержавного, публічного характеру. Радянський період було умовно розділено на два етапи – довоєнний і післявоєнний. Під час цих періодів забезпечення якості харчової продукції було виділено в якості самостійної правової категорії. У післявоєнний радянський період було сформовано систему держаних стандартів, яка у загальних рисах збереглася до сьогодні. На основі соціалістичної стандартизації проводилося планування якості продукції. Стандарт складав невід’ємну частину плану, гарантуючи рівень якості продукції. В СРСР стандарти вводяться в дію не шляхом згоди між різними підприємствами й організаціями, а в нормативному порядку, шляхом видання правового акта компетентним органом державного управління.

Зроблено аналіз правовим засобам забезпечення якості харчової продукції, які сформувалися у післявоєнному періоді господарсько-правового забезпечення якості продукції. Визначено, що найбільш вагомими серед них є стандартизація харчової продукції, у т.ч. застосування медико-біологічних вимог і санітарних норм; атестація продукції; застосування державного (у т.ч. шляхом визначення відповідності державному знаку якості), внутрішньогосподарського і громадського контролю; застосування заходів юридичної відповідальності (найчастіше кримінальної, адміністративної, господарської).

Надано характеристику сучасному етапу розвитку господарсько-правового забезпечення якості харчової продукції, названо переважну більшість нормативних актів, що регулюють відносини із забезпечення якості, зроблено висновок про необхідність їх систематизації за певним критерієм, зокрема предметно-галузевим. В якості більш ефективної альтернативи цьому визначено проведення систематизації навколо Закону України «Про безпечність та якість харчових продуктів», у якому слід зосередити більшість норм із забезпечення якості харчової продукції.

Визначено періоди розвитку господарсько-правового забезпечення якості харчової продукції і виявлено їх особливості.

У підрозділі 1.2. «Поняття якості харчової продукції» дано визначення ключовим поняттям роботи. Шляхом узагальнення підходів до визначення якості як родового поняття до якості харчової продукції було визначено основні характеристики цієї категорії з філософської, економічної та правової точок зору. З філософської позиції якість означає суттєву визначеність об’єкта дослідження, за допомогою якої він стає специфічним і відрізняється від іншого об’єкта; якість – сукупність властивостей товару як речі, які роблять товар таким, а не іншим. Економічне визначення якості товару розглядається у взаємозв’язку з категоріями «надійності», «ефективності», «споживчої вартості»; якість – це сукупність корисних властивостей речі, істотна її визначеність, що обумовлює здатність речі задовольняти конкретні потреби суспільства. Зроблено висновок, що оскільки якість як техніко-економічна категорія не залишається незмінною в процесі розвитку виробництва, науки і техніки, постійно розвивається й удосконалюється, то для юридичної науки є доцільним розробка власного поняття якості харчової продукції.

У чинному законодавстві поняття «якість» міститься у Декреті КМУ «Про державний нагляд за дотриманням стандартів, норм і правил і відповідальності за їхнє порушення», у Стандарті ISO 8402-86. Визначення визначають характеристики якості: безпека, новизна, довговічність, надійність, економічність, ергономічність, естетичність, екологічність продукції, здатність задовольнити споживача відповідно до призначення. Порівняння цих визначень із нормами Закону України «Про захист прав споживачів» вказує на доцільність відмежування понять «якість продукції» та «належна якість». Вказано на нелогічність назв ст. 268 ГК України та ст. 673 ЦК України. У цих статтях йдеться не про якість товару як об’єктивну категорію, а про належну якість товару, тобто про відповідність товару умовам договору, стандартам, технічним умовам, технічній документації тощо. Тому запропоновано внести зміни до статті 268 ГК України та статті 673 ЦК України шляхом їх перейменування на «належна якість товару».

Поняття якості харчового продукту закріплено у ст. 1 Закону України «Про якість та безпечність харчової продукції»: ступінь досконалості властивостей та характерних рис харчового продукту, які здатні задовольнити потреби (вимоги) та побажання тих, хто споживає або використовує цей харчовий продукт. У визначенні йдеться не про якість харчової продукції, а про якість харчового продукту. Але термін «харчова продукція» ширше терміну «харчовий продукт», адже харчовий продукт є їжею, готовою до споживання, а харчова продукція – це як їжа, так і речовини, які використовуються при її виробництві. Показниками якості є: сукупність корисних властивостей продукції та її здатність задовольняти особисті і виробничі потреби. Вимоги щодо дотримання якості поширюються і на продукцію, і на обслуговування, роботу, інформацію, технологічний процес, якість праці. На основі дослідження виведено поняття «якість харчової продукції» як ступінь досконалості властивостей та характерних рис харчового продукту та продовольчої сировини, які є безпечними, мають харчову цінність та здатні задовольнити потреби (вимоги) та побажання тих, хто їх споживає або використовує.
У підрозділі 1.3. «Міжнародний досвід господарсько-правового забезпечення якості харчової продукції» проведено аналіз міжнародних і національних актів різних країн із забезпечення якості харчової продукції. Бажання України стати членом ЄС вимагає від української сторони проведення реформ у сфері технічного регулювання та захисту прав споживачів.
Європейське законодавство у сфері забезпечення якості поділяється на регулювання ЄС та регулювання на рівні спеціально створених міжнародних організацій. Забезпечення якості харчової продукції у межах ЄС започатковано, як і створення самого союзу, підписанням Римської угоди і утворенням ЄЕС і Європейське співтовариство атомної енергії 25 травня 1957 року. У 70-х роках ХХ століття під егідою ФАО/ВООЗ створено Міжнародну програму розробки стандартів харчових продуктів. Головним її органом є Національна комісія України з Кодексу аліментаріус. Знаковим став новий підхід до забезпечення якості харчової продукції, який було висунуто Комісією ЄС на обговорення Ради технічної гармонізації і стандартизації 31 січні 1985 року. Глобальний підхід передбачає застосування 8 модулів, які визначають способи виконання процедур оцінювання відповідності директивам ЄС нового підходу.
У вересні 1988 року президенти 14 найбільших фірм Західної Європи підписали Угоду про створення Європейської фундації управління якістю (ЄФУЯ), яка спільно з Європейською організацією з якості (ЕОК) заснував Європейську премію з якості, що починаючи з 1992 року присуджується кращим фірмам.

У подальшому було створено спеціалізовані європейські органи стандартизації ‑ Європейський комітет стандартизації (CEN) і Європейський комітет з електротехнічних стандартів (CENELEC), які співпрацюють із міжнародними органами стандартизації – Міжнародною організацією зі стандартизації (ISO) та Міжнародною електротехнічною комісією (IEC). У 2002 році Постановою ЄЄ № 178/2002 «Про встановлення загальних принципів та вимог законодавства щодо харчових продуктів, створення Європейського органу з безпеки харчових продуктів та встановлення відповідних процедур у цій галузі» було утворено систему контролю продовольчої безпеки в Європі.

ВООЗ і Всесвітня організація охорони здоров’я (WHO) утворили міжурядову нормотворчу Комісію, до складу якої у 2006 році входили 173 держави-члени і одна організація – член (ЄС), репрезентуючи 98 % населення світу. 

На сьогодні нормативна база кожної з країн ЄС включає всі європейські стандарти (нині їх близько 18000), ухвалені європейськими організаціями зі стандартизації CEN і CENELEC. Кожна країна приймає їх як національні.

З метою інтеграції України до вимог забезпечення якості продукції ЄС у 2007 році в Україні був затверджений стандарт ДСТУ ISO 22000:2007 «Система управління безпечністю харчових продуктів», який є симбіозом основних положень двох самостійних нормативних документів – 7 принципів концепції системи менеджменту безпеки харчових продуктів та 8 принципів ISO 9000:2000 (системи менеджменту якості) і має багато спільного із ISO 14001:2004 (система екологічного менеджменту). На сьогодні в Україні діють два стандарти, розроблені відповідно до стандартів серії ISO 9000 та на підставі принципів НАССР: ДСТУ 4161-2003.
Впровадження та сертифікація системи управління якістю на відповідність національним стандартам свідчить про відповідність якості продукції вимогам, що передбачені певним стандартом, та дає можливість реалізовувати продукцію підприємства на внутрішньому ринку без додаткових випробувань. Якщо ж система управління якістю сертифікована відповідно до міжнародних стандартів, це є гарантією того, що продукція відповідає вимогам, що передбачені відповідними стандартами, та може без додаткових випробувань реалізовуватись на зовнішньому ринку. А для сприяння наближення вітчизняного виробника до вимог ЄС в Україні визнано доцільним впровадження у національне законодавство чітких правил маркування продуктів харчування відповідно до вимог ЄС: споживачі повинні одержати повну інформацію про зміст та склад товару, виробника, способи зберігання, про можливість алергічних реакцій. Уявляється доцільним впровадження системи «From the Farm to the Fork», яка є новим підходом до виробництва безпечних харчових продуктів, заснованим на принципі попередження виникнення потенційних проблем, а не на ліквідації наслідків від небезпечних продуктів споживання. Вона суттєво відрізняється від перевірки якості «на виході продукції» і тестування кінцевої продукції.

Розділ 2. Господарсько-правове забезпечення виробництва якісної харчової продукції складається із трьох підрозділів, у яких визначено господарсько-правові засоби забезпечення якості у процесі виробництва харчової продукції, особливості здійснення контролю якості харчової продукції та господарсько-правової відповідальності суб’єктів господарювання за неналежну якість харчової продукції.

У підрозділі 2.1. «Господарсько-правові засоби забезпечення якості у процесі виробництва харчової продукції» вказано на необхідність закріплення у законодавстві дієвих господарсько-правових засобів забезпечення якості харчової продукції саме на стадії виробництва. Існуючі засоби закріплені у кількох чинних законах з питань забезпечення якості харчової продукції взагалі та її окремих видів зокрема. Їх умовно можна систематизувати на групи: державне нормування показників якості та безпеки харчових продуктів, продовольчої сировини і супутніх матеріалів; маркування харчових продуктів; державна реєстрація спеціальних харчових продуктів; державна реєстрація нормативних документів на харчові продукти, продовольчу сировину і супутні матеріали; декларування відповідності харчових продуктів, продовольчої сировини та супутніх матеріалів; стандартизація та сертифікація харчових продуктів, продовольчої сировини, супутніх матеріалів, запровадження систем контролю якості та безпеки виробництва цих продуктів, сировини, матеріалів; встановлення та додержання порядку ввезення в Україну продовольчої сировини і супутніх матеріалів; здійснення контролю за додержанням порядку ввезення продовольчої сировини і супутніх матеріалів.
Серед видів господарсько-правових засобів забезпечення якості харчової продукції найбільшого поширення в Україні отримали: стандартизація, сертифікація, акредитація органів з оцінки відповідності та випробувальних лабораторій, контроль та нагляд за виконанням обов’язкових вимог. Через застосування міжнародних, регіональних і національних стандартів розробляються галузеві (за видами продукції) закони, здійснюється проектування та сертифікація систем управління якістю, безпечністю та екологічного управління, створення нових видів продовольчих товарів. Сертифікація застосовується переважно до кінцевого продукту, а не до процесу виробництва, що змушує виробників щоразу проходити сертифікацію. Обов’язкова сертифікація здійснюється відповідно до Переліку продукції, що підлягає обов’язковій сертифікації в Україні або Технічного регламенту. Контроль та нагляд здійснюється на основі спеціального законодавства компетентними державними органами. У ЄС види діяльності, пов’язані з використанням продуктів харчування (харчова промисловість, харчові послуги, тощо), підлягають обов’язковому контролю. В Україні такий контроль здійснюють органи санітарної та ветеринарної безпеки, які контролюють дотримання правил гігієни та безпеки виробничих процесів, та органи стандартизації, що є позитивом.
На основі проведеного аналізу вказано на доцільність удосконалення системи стандартизації та сертифікації харчової продукції шляхом адаптації законодавства до acquis communautaire. Запропоновано впорядкувати відносини в галузі генетично-інженерної діяльності, визначити засади розробки та використання ГМО в Україні, повноваження контролюючих суб’єктів.

Аналіз низки спеціальних законів за окремими видами харчової продукції дозволяє виділити додаткові господарсько-правові засоби забезпечення якості харчової продукції на стадії виробництва: ідентифікація та реєстрація сільськогосподарських тварин, застосування імперативних вимог до суб’єктів ринку (необхідність обов’язкової наявності експлуатаційного дозволу для потужностей (об’єктів) з виробництва продукції; заборона продажу молока та молочної сировини без документа, що засвідчує епізоотичне благополуччя тварин у господарствах; вимога для суб’єктів господарювання щодо атестації виробництва харчової продукції, проведення ветеринарно-санітарної експертизи молока та м’яса, рибних продуктів, клеймування (маркування) м’яса тощо).
Визнано доцільним в якості тимчасового заходу до повного впровадження системи НАССР та акредитації запровадити ліцензування господарської діяльності з виробництва м’ясної та молочної продукції, адже саме процедура ліцензування забезпечить контроль якості на всіх стадіях виробництва такої продукції.

У підрозділі 2.2. «Здійснення контролю якості харчової продукції» вказано на актуальність дослідження видів та компетенції органів контролю якості продукції і контролю дотримання технологічного процесу виготовлення та відповідності змісту вимогам і стандартам через приплив великої кількості харчової продукції із-за кордону та виробництва великої кількості власної. Хоча на сьогодні продовольча безпека держави посідає чи не найперше місце у забезпеченні загальної безпеки держави, у стратегії економічного і соціального розвитку України у 2004-2015 роках розвитку аграрного сектору присвячено один розділ під кутом забезпечення економічної безпеки. А продовольчу безпеку окремо не виділено, не показано її роль та місце, не визначено її вплив на забезпечення національної безпеки в цілому. Так само і Закон України «Про основи національної безпеки України» серед визначальних сфер забезпечення національної безпеки не виділяє продовольчу безпеку в окрему сферу. Така ситуація потребує змін.

До системи спеціально уповноважених органів контролю у сфері якості харчової продукції належать органи та установи Державної санітарно-епідеміологічної служби; Державний департамент ветеринарної медицини; Державна служба з карантину рослин України, Національна комісія України з Кодексу аліментаріус. Потрібно продовжити перегляд інституційної структури задля запобігання виникнення конфліктів інтересів різних органів, оптимізації системи центральних органів виконавчої влади, усунення дублювання їх повноважень, забезпечення скорочення чисельності управлінського апарату та витрат на його утримання, підвищення ефективності державного контролю якості харчової продукції. Уявляється доцільним визначити єдиний орган державної влади у галузі безпечності та якості харчових продуктів, який буде встановлювати загальні засади розміщення і розповсюдження на ринку продукції, безпечної для життя та здоров’я людей, та регулювати відносини між органами виконавчої влади, виробниками, розповсюджувачами та особами, які користуються послугами ринку.

При проведенні перевірок характеристик продукції органи ринкового нагляду враховують ступінь ризику, який може становити відповідна продукція, а також відомості, що містяться у зверненнях споживачів (користувачів) про захист їх права на безпечність продукції, та іншу інформацію щодо продукції. При цьому законодавство передбачає повідомлення суб’єктів господарювання про проведення перевірок. Вбачається за необхідне скасувати норми щодо попереднього повідомлення суб’єкта господарювання про планову перевірку, що буде його спонукати до постійного виконання вимог до забезпечення якості харчової продукції.

У підрозділі було підтримано думки попередніх дослідників у частині необхідності запровадження в Україні як альтернативу і додаток до державного нагляду за якістю «альтернативних» видів нагляду: 1) нагляду (контролю) виробника за виробами та їх експлуатацією; 2) контролю сертифікаційних організацій; 3) контролю громадських організацій щодо захисту прав споживачів; 4) контролю страхових компаній.

Велике значення набуває перевірка виробничого процесу як санітарно-ветеринарними органами, так і органами технічного регулювання. Контроль якості харчової продукції повинен бути спрямований на забезпечення продовольчої безпеки, що є однією з найважливіших складових економічної безпеки держави, потребує створення дієвої законодавчої бази для забезпечення належного рівня продовольчої безпеки України. Потрібне наукове обґрунтування чіткої системи критеріїв оцінки забезпечення продовольчої безпеки, та одного з її головних показників – якості продукції. Для цього слід прийняти Закон України «Про продовольчу безпеку», в якому буде визначено поняття «продовольча безпека», її критерії, напрямки діяльності держави щодо її забезпечення, структура та компетенція органів, які будуть регулювати цю сферу, а також виключний перелік державних органів, покликаних забезпечувати продовольчу безпеку країни, у тому числі шляхом контролю якості продовольчої продукції.

У підрозділі 2.3. «Господарсько-правова відповідальність суб’єктів господарювання за неналежну якість харчової продукції» визначено поняття та види заходів господарської відповідальності, що застосовуються до порушників законодавства про якість харчової продукції, встановлено, що господарсько-правова відповідальність визначається характером виробничо-господарської та соціально-економічної діяльності.

Найбільш вдалим визнано поняття господарсько-правової відповідальності, надане В.К. Мамутовим: претерпівання (чи перенесення) господарським органом несприятливих економічних наслідків безпосередньо в результаті застосування до нього передбачених законом санкцій (заходів відповідальності) економічного характеру. На основі цього визначення та аналізу специфічних характеристик надано визначення господарсько-правової відповідальності за порушення законодавства про якість харчової продукції – претерпівання (чи несення) суб’єктом господарювання несприятливих наслідків за порушення законодавства про якість харчової продукції безпосередньо в результаті застосування до нього передбачених законом санкцій (заходів відповідальності) економічного або оперативного характеру. Таке трактування відповідальності виражається як у вигляді позбавлення правопорушника частини майна без якої-небудь компенсації, так і у вигляді обмеження його правоздатності. Якщо в першому випадку мається на увазі застосування до правопорушника таких санкцій як пеня і відшкодування збитків, то в другому – йдеться про застосування тимчасового припинення діяльності господарюючого суб’єкта, тимчасового припинення випуску або реалізації неякісних товарів.

З метою впорядкування видів відповідальності та систематизації законодавства про відповідальність суб’єктів господарювання за недоброякісну харчову продукцію доцільно доповнити статтю 59 Закону України «Про безпечність та якість харчових продуктів» господарською відповідальністю, а також додати до цього Закону Розділ «Зупинення діяльності суб’єктів господарювання за порушення законодавства у галузі безпечності та якості харчових продуктів», у якому в системному вигляді викласти підстави застосування зупинення діяльності суб’єктів господарювання, перелік органів, які мають право застосовувати таку санкцію та порядок її застосування. Підставами для застосування такої санкції доцільно визнати порушення найбільш суттєвих обов’язків суб’єктів господарювання у сфері виготовлення та реалізації харчових продуктів, що передбачені законами «Про захист прав споживачів», «Про охорону навколишнього середовища», «Про Державну систему біобезпеки при створенні, випробуванні, транспортуванні і використанні генетично модифікованих організмів» тощо. Систематизація таких порушень у вигляді єдиного переліку сприятиме дотриманню суб’єктами господарювання встановлених правил виготовлення та реалізації харчової продукції.

Розділ 3. Господарсько-правове забезпечення функціонування ринку якісної харчової продукції містить два підрозділи, присвячені дослідженню державного регулювання ринку харчової продукції і захисту споживчого ринку харчової продукції господарсько-правовими та господарсько-процесуальними методами.

У підрозділі 3.1. «Державне регулювання споживчого ринку харчової продукції» уточнено, що об’єктом державного регулювання такого ринку є господарсько-торговельна діяльність з реалізації харчової продукції, а саме оптова та роздрібна торгівля харчовою продукцією, спеціалізована торгівля лікеро-горілчаними та тютюновими виробами, послуги харчування, транспортування та зберігання як допоміжна діяльність, що забезпечує реалізацію харчової продукції; відносини між органами державної влади та суб’єктами господарювання, які здійснюють господарсько-торговельну діяльність у сфері обігу харчової продукції; відносини між суб’єктами господарювання та споживачами харчової продукції.

Виходячи з аналізу господарської практики та досвіду іноземних країн, запропоновано засіб державної підтримки продавців товарів - безпосередніх виробників харчової продукції сільськогосподарського та органічного характеру для створення ефективної системи збуту такої продукції шляхом надання сільськогосподарським товаровиробникам (у сенсі статті 301 Податкового кодексу України) тимчасового звільнення від оподаткування прибутку від продажу такої продукції. Запропоновано надати таким виробникам пільги за аналогією з пунктом 15 Підрозділу 4 Перехідних положень Податкового кодексу України, згідно з якими до 1 січня 2020 року звільняється від оподаткування прибуток виробників біопалива, отриманий від його продажу. Запровадження такої пільги відповідає Державній цільовій програмі розвитку українського села на період до 2015 року, затвердженій Постановою КМУ від 19 вересня 2007 року.

Узагальнено та проаналізовано напрями державного регулювання споживчого ринку харчової продукції: вимоги до організації та здійснення господарсько-торговельної та допоміжної діяльності; антимонопольно-конкурентне регулювання, інформаційне забезпечення, державний контроль (нагляд). Уточнено зміст інформаційного забезпечення споживчого ринку харчової продукції: органи державної влади повинні координувати інтереси оптових посередників і підприємств - виробників, надавати їм необхідну інформацію, сприяти забезпеченню взаємовигідної економії при їх взаємодії, зниженню витрат, надавати певні пільги за принципом: чим більша кількість товару продається за нижчими цінами, тим більш істотними є пільги для суб’єктів усього каналу товарообігу.
У підрозділі 3.2. «Захист споживчого ринку харчової продукції господарсько-правовими та господарсько-процесуальними методами» на підставі аналізу законодавства про захист прав споживачів та наукових концепцій щодо галузевої приналежності інституту захисту споживчого ринку уточнено зміст такого захисту у господарсько-правових відносинах. Зазначено, що у юридичній науці сформульовано дві концепції щодо галузевої приналежності інституту захисту прав споживачів: теорія окремої галузі споживчого (сервісного) права, розробники якої обґрунтовують її існування особливістю предмету і методу даної галузі; теорія інституту споживчого права як комплексного правового інституту. Аргументовано недоцільність віднесення споживчого права як до самостійного, так і до комплексного інституту. Кожна з галузей права за допомогою своїх норм регулює прямо або опосередковано відносини за участю споживачів. Концепція сервісного права як самостійної або комплексної галузі права, є хибною і науково недалекоглядною, адже незрозуміло, які саме відносини є предметом регулювання. Запропоновано визначити не галузеву приналежність інституту захисту прав споживачів, а конкретизувати, коли права споживачів захищаються цивільним, господарським, адміністративним або кримінальним правом. Виходячи з предмету господарського права, розмежування господарсько-правових та інших відносин, захисту прав споживачів як одного з принципів господарювання (стаття 5 ГК України), уточнено зміст захисту споживчого ринку харчової продукції у господарському праві – це притягнення суб’єктів господарювання до господарської відповідальності за порушення прав споживачів. Розмежовано захист та охорону споживчого ринку харчової продукції у господарському праві. Охорона споживчого ринку харчової продукції включає весь комплекс правових засобів, спрямованих на його забезпечення якісною харчовою продукцією. До таких засобів віднесено укладання господарських договорів поставки і страхування відповідальності виробника за якість харчової продукції, застосування гарантійних зобов’язань.

ВИСНОВКИ

Проведене дослідження господарсько-правового забезпечення якості харчової продукції та одержані на його основі результати сприяють вирішенню наукового завдання, що полягає у науковому обґрунтуванні напрямів удосконалення такого забезпечення та підготовці пропозицій із внесення змін та доповнень у законодавство. Основні наукові та практичні результати дисертаційного дослідження конкретизуються у наступному:

1. Проведено періодизацію розвитку господарсько-правового забезпечення якості харчової продукції і виокремлено основні етапи: 1) донормативний, коли якість продукції визначалася лише правовими звичаями; 2) етап дії перших актів – Руської правди та Литовського статуту; 3) етап дії актів королів польських та великих князів литовських, міжнародних правових звичаїв та перших актів Російської імперії; 4) етап дії актів розвиненої капіталістичної економіки Російської імперії у ХІХ – ХХ сторіччях, коли на перший план вийшла стандартизація; 5) етап раннього радянського періоду розвитку законодавства про забезпечення якості харчової продукції, коли більша частина уваги приділялася застосуванню санкцій та превентивних заходів до порушників; 6) післявоєнний радянський період, який характеризувався переходом до прийняття сучасних стандартів; 7) сучасний (український) етап розвитку господарсько-правового забезпечення якості харчової продукції. Визначено негативні наслідки радянського періоду забезпечення якості харчової продукції: збереження в діючому законодавстві великої кількості стандартів, що визначають технологію виробництва харчової продукції, що в умовах соціально орієнтованої економіки обмежує право суб’єкта господарювання на самостійне здійснення господарської діяльності. Більш вірним є підхід до побудови системи стандартизації за принципом контролю кінцевого результату виробництва.

2. Надано семантичне визначення поняття якості харчової продукції: це ступінь досконалості властивостей та характерних рис харчового продукту та продовольчої сировини, які є безпечними, мають харчову цінність та здатні задовольнити потреби (вимоги) та побажання тих, хто їх споживає або використовує.

3. Проаналізовано міжнародний досвід господарсько-правового забезпечення якості харчової продукції і зроблено пропозиції до українського законодавства у частині пропозиції впровадження системи НАССР, а в якості тимчасового заходу до цього запровадження ліцензування господарської діяльності з виробництва м’ясної та молочної продукції. 
4. Систематизовано основні господарсько-правові засоби забезпечення якості у процесі виробництва харчової продукції на: державне нормування показників якості та безпеки харчових продуктів, продовольчої сировини і супутніх матеріалів; маркування харчових продуктів; державна реєстрація спеціальних харчових продуктів; державна реєстрація нормативних документів на харчові продукти, продовольчу сировину і супутні матеріали; декларування відповідності харчових продуктів, продовольчої сировини та супутніх матеріалів; стандартизація та сертифікація харчових продуктів, продовольчої сировини, супутніх матеріалів, запровадження систем контролю якості та безпеки виробництва цих продуктів, сировини, матеріалів; встановлення та додержання порядку ввезення в Україну продовольчої сировини і супутніх матеріалів; здійснення контролю за додержанням порядку ввезення продовольчої сировини і супутніх матеріалів.

Системоутворюючим для господарсько-правових засобів забезпечення якості у процесі виробництва харчової продукції повинен виступити Закон України «Про безпечність та якість харчових продуктів». Саме в цьому Законі доцільно зосередити більшість норм щодо забезпечення якості харчової продукції.

5. Оптимізовано структуру органів з контролю якості харчової продукції, їх функцій і компетенції. Зокрема запропоновано усунути дублювання у компетенції органів та установ Державної санітарно-епідеміологічної служби; Державного департаменту ветеринарної медицини; Державної служби з карантину рослин, Національної комісії України з Кодексу аліментаріус та ін., забезпечити скорочення чисельності управлінського апарату та витрат на його утримання, підвищення ефективності державного контролю якості харчової продукції. Проте важливим є проведення комплексної перевірки виробничого процесу як санітарно-ветеринарними органами, так і органами технічного регулювання.

З метою усунення недоліків функціонування системи органів контролю якості харчової продукції та гармонізації законодавства у вказаній сфері із законодавством ЄС запропоновано створити єдиний орган державної влади з контролю безпечності та якості харчових продуктів. Узагальнено напрями державного регулювання споживчого ринку харчової продукції: вимоги до організації та здійснення господарсько-торговельної та допоміжної діяльності; антимонопольно-конкурентне регулювання, інформаційне забезпечення, державний контроль (нагляд).

Запропоновано оцінювати не тільки діяльність суб’єктів господарювання за результатами перевірок державних органів, а також і діяльність самих державних органів щодо ефективності перевірок, які вони проводять.

6. Систематизовано заходи відповідальності суб’єктів господарювання за неналежну якість харчової продукції і розроблено пропозиції з удосконалення такої відповідальності в частині доповнення Закон України «Про безпечність та якість харчових продуктів» Розділом «Зупинення діяльності суб’єктів господарювання за порушення законодавства у галузі безпечності та якості харчових продуктів», в якому слід у системному вигляді викласти підстави зупинення діяльності суб’єктів господарювання, перелік органів, які мають право застосовувати таку санкцію та порядок її застосування. У залежності від правопорушення це може бути зупинення: 1) до здійснення певних дій, як-то: усунення порушення або його наслідків, виконання розпорядження уповноважених органів, подання необхідних документів тощо; 2) на конкретно встановлений строк, наприклад, на місяць, шість місяців, рік. Підставами для застосування такої санкції доцільно визнати порушення найбільш суттєвих обов’язків суб’єктів господарювання у сфері виготовлення та реалізації харчових продуктів, що передбачені законами «Про захист прав споживачів», «Про охорону навколишнього природного середовища», «Про Державну систему біобезпеки при створенні, випробуванні, транспортуванні і використанні генетично модифікованих організмів» тощо. Систематизація таких порушень у вигляді єдиного переліку сприятиме дотриманню суб’єктами господарювання встановлених для них правил виготовлення та реалізації харчової продукції.

Аргументовано доцільність скасувати норму щодо попереднього повідомлення суб’єкта господарювання про планову перевірку.

7. Розроблено і запропоновано зміни та доповнення до законодавства у сфері забезпечення якості продукції в частині аргументації надання сільськогосподарським товаровиробникам тимчасового звільнення від оподаткування прибутку від продажу сільськогосподарської та органічної продукції за аналогією положення пункту 15 Підрозділу 4 Перехідних положень Податкового кодексу України, згідно з яким до 1 січня 2020 року звільняється від оподаткування прибуток виробників біопалива, отриманий від його продажу; аргументації невідповідності назви статті 268 ГК України та статті 673 ЦК України їх змісту із пропозицією переназвати ці статті на «належна якість товару»; пропозиції змінити вимоги щодо етикетування харчових продуктів шляхом зміни позначки «без ГМО» або «з ГМО» на «продукт виготовлений із сировини без вмісту ГМО», завдяки чому виробники відповідатимуть не лише за процес виробництва продукції, а і за сировину; аргументації доцільності уточнення дати виробництва харчового продукту при його маркуванні викладенням пункту 23 Технічного регламенту щодо правил маркування харчових продуктів у редакції: «інформацію про часові характеристики придатності харчового продукту у його маркуванні зазначають одним із таких способів: дата виробництва та кінцева дата споживання; дата виробництва та строк придатності»; запровадження обов’язкового страхування відповідальності виробника за якість дитячої харчової продукції.

8. Уточнено зміст захисту споживчого ринку харчової продукції у господарському праві – це притягнення суб’єктів господарювання до господарської відповідальності за порушення прав споживачів; і відмежовано його від охорони споживчого ринку харчової продукції, оскільки остання включає весь комплекс правових засобів, спрямованих на його забезпечення якісною харчовою продукцією.

Уточнено зміст інформаційного забезпечення споживчого ринку харчової продукції органами державної влади. Органи державного управління повинні координувати інтереси оптових посередників і підприємств-виробників, надавати їм необхідну інформацію, сприяти забезпеченню взаємовигідної економії при їх взаємодії, зниженню витрат товарообігу, вести відповідні реєстри, надавати певні пільги за принципом: чим більша кількість товару продається за нижчими цінами, тим більшим буде розмір пільг для суб’єктів усього каналу товарообігу.
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АНОТАЦІЯ

Пархоменко М.М. Господарсько-правове забезпечення якості харчової продукції. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.04 – господарське право; господарсько-процесуальне право. – Міжрегіональна академія управління персоналом, Київ, 2013.

У роботі надано семантичне визначення поняття якості харчової продукції; визначено 7 періодів розвитку господарсько-правового забезпечення якості харчової продукції; запропоновано напрямок систематизації відповідного законодавства. Удосконалено вимоги до етикетування харчових продуктів; розподілу компетенції між органами державної влади із забезпечення якості харчової продукції; порядку проведення перевірок суб’єктів господарювання, у т.ч. щодо скасування норми про попереднє повідомлення суб’єкта господарювання про планову перевірку; визнано необхідним створити єдиний орган державної влади із забезпечення безпеки та якості харчових продуктів. Обґрунтовано необхідність прийняття Закону «Про органічне виробництво». Розвинуто положення щодо запровадження ліцензування господарської діяльності з виробництва м’ясо-молочної продукції, класифікації засобів державного регулювання безпеки харчової продукції, впровадження системи харчової безпеки, нормативного забезпечення страхування відповідальності виробника за якість дитячої харчової продукції.

Ключові слова: господарсько-правове забезпечення, якість харчової продукції, компетенція, органи державного контролю та нагляду, безпечність, органічне виробництво, ліцензування, м’ясо-молочна продукція, харчова безпека.

АННОТАЦИЯ

Пархоменко М.Н. Хозяйственно-правовое обеспечение качества пищевой продукции. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.04 – хозяйственное право; хозяйственно-процессуальное право. – Межрегиональная академия управления персоналом, Киев, 2013.

Диссертация содержит разработанный механизм решения важной задачи, которая заключается в усовершенствовании положений правового обеспечения качества пищевой продукции, соответствующего законодательства и практики его применения.

В первом разделе дается общая характеристика хозяйственно-правового обеспечения качества пищевой продукции. На основе применения исторического метода была проведена периодизация развития хозяйственно-правового обеспечения качества пищевой продукции – выделено 7 периодов, определяющих направления правового развития этих процессов. Было предложено направление систематизации законодательство об обеспечении качества пищевой продукции вокруг Закона Украины «О безопасности и качестве пищевых продуктов». Путем анализа основных категорий выведено семантическое определение понятия «качество пищевой продукции» как степень совершенства характеристик и характерных черт пищевого продукта и продовольственного сырья, являющихся безопасными, имеющих пищевую ценность и способность удовлетворить потребности (требования) и пожелания тех, кто их потребляет или использует.
Для обеспечения безопасности пищевых продуктов получили дальнейшее развитие положения относительно активного внедрения в Украине системы пищевой безопасности (НАССР), опирающейся на 7 принципов и акцентирующей внимание на процессном контроле параметров осуществления технологического процесса и оценивания сырья и материалов, используемых для производства пищевого продукта, внедряет стратегию контроля «от фермы до вилки».

Во втором разделе в развитие положений по внедрению системы пищевой безопасности (НАССР) ввести лицензирование хозяйственной деятельности по производству мясной и молочной продукции. В современных условиях лицензирование этого вида деятельности будет способствовать повышению качества продукции, в том числе и из-за возможности применения санкций органом лицензирования. Предложено изменить требования к информации, содержащейся на упаковках пищевых продуктов, в сторону изменения записей «без ГМО» и «с ГМО» на «продукт изготовлен из сырья без содержания ГМО». Такое изменение должно повысить ответственность производителей как за процесс производства конечной продукции, так и за качество первоначального сырья.

Предложено усовершенствовать порядок проведения проверок субъектов хозяйствования органами государственного надзора и контроля качества пищевой продукции – и санитарно-ветеринарными, и органами технического регулирования. Чтобы минимизировать возможность сокрытия субъектами хозяйствования фактов производства или реализации некачественной пищевой продукции предложено отнести категорию «пищевая продукция» к продукции высокой степени риска и отменить по отношению к ней норму о предварительном уведомлении субъектов хозяйствования о плановой проверке. Отмечено, что на сегодня несколько государственных органов в сфере обеспечения качества пищевой продукции имеют одинаковую компетенцию. Предложено распределить компетенцию между Государственным комитетом ветеринарной медицины, Государственной санитарно-эпидемиологической службой, Государственным комитетом по стандартизации, Государственной потребительской инспекцией, Национальной комиссией Украины по имплементации Кодекса алиментариус и др. Для улучшения их деятельности и гармонизации украинского законодательства в исследуемой сфере с законодательством ЕС предложено наделить компетенцией единый орган, который будет определять основы производства и распространения на рынке безопасной продукции, регулировать отношения между органами исполнительной власти, производителями, реализаторами, их контрагентами и конечными потребителями.

Третий раздел посвящен анализу хозяйственно-правового обеспечения функционирования рынка качественной пищевой продукции. В нем проведена классификация мер государственного обеспечения безопасности пищевой продукции по критериям основных направлений государственного регулирования этого сегмента рынка, стадий (уровней) рынка мясомолочной продукции и др. Проведено разграничение регулирования предмета исследования между разными отраслями права и определено, что хозяйственное право в большей степени направлено на правовую защиту потребительского рынка как объективной публичной категории. В качестве приоритета для Украины определено стимулирование развития органичного производства как составляющей витальной безопасности нации. Указано на необходимость принятия проекта Закона «Об органичном производстве», который будет опираться на действующие Правила органичного производства. Важным направлением в деятельности субъектов хозяйствования пищевой сферы определена защита интересов потребительского рынка. Одним из механизмов названо введение обязательного страхования ответственности производителя за качество детской пищевой продукции. В случае эффективной апробации такого механизма можно будет говорить о его распространении на ответственность производителя всей пищевой продукции.

Ключевые слова: хозяйственно-правовое обеспечение, качество пищевой продукции, компетенция, органы государственного контроля и надзора, безопасность, органическое производство, лицензирование, мясомолочная продукция, пищевая безопасность.
ANNOTATION
Parhomenko M. M. Economic and legal assurance for food quality. − Manuscript.
Thesis for a candidate degree in law: specialty 12.00.04 – Economic law, Economic procedural Law. – Interregional Academy of Personnel Management, Kyiv, 2013.
Doctrine determination of concept «quality of food products» was given; singled out 7 historical and legal stages of the economic and legal assurance for food quality; direction systematization of legislation was proposed. Was improved requirements: labeling of food products; the distribution of competence between state bodies to ensure food quality, order the inspection of economic entities, including the cancellation of a previous message entity on routine check; deemed necessary to create a single public authority to ensure the safety and quality of food. Necessity of the Law "On organic production". Developed provisions for the introduction of licensing of the production of meat and dairy products, classification of government regulation of food safety, implementation of food safety, regulation of product liability insurance for the quality of children's food.

Key words: economic and legal assurance, food quality, competence, organisations of the state control and supervision, safety, organic production, licensing, meat and dairy products, food safety.
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