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Загальна характеристика роботи

Актуальність теми дослідження. Соціальний захист громадян, гарантований страхуванням, – один  із  пріоритетних напрямів державної політики щодо збереження економічної рівноваги і подолання політичної напруженості в Україні. Серед різноманітних видів страхування провідне місце належить державному особистому обов’язковому страхуванню, в тому числі й співробітників органів внутрішніх справ. З’ясування суті цього виду страхування, його основних ідей та напрямів удосконалення є особливо важливим завданням сьогодення – в період реформування економіки, змін стереотипів мислення, розбудови в Україні правової держави.

Незважаючи на те, що державне особисте обов’язкове страхування особового складу МВС України суттєво впливає на його соціальний захист, дослідження цієї галузі в теорії фінансового права відсутні. У зв’язку з цим, є нагальна потреба у вивченні організаційно-правових засад державного особистого обов’язкового страхування співробітників органів внутрішніх справ, що, безумовно, сприятиме підвищенню рівня професійної діяльності особового складу органів і підрозділів МВС України.

Передусім треба визначити місце державного особистого обов’язкового страхування осіб рядового, начальницького та вільнонайманого складу органів і підрозділів внутрішніх справ у системі страхування, з’ясувати предмети, об’єкти та визначити суб’єкти страхової діяльності, проаналізувати механізм здійснення страхування та розробити пропозиції щодо підвищення ефективності забезпечення соціального захисту особового складу ОВС.  

Специфіка діяльності Національної акціонерної страхової компанії “Оранта” щодо виплати страхових сум співробітникам МВС України також не була об’єктом детального дослідження юристів. Вивчення організаційно-правових основ державного особистого обов’язкового страхування в органах внутрішніх справ України не дістало свого відображення в правовій літературі, що обмежує дію страхового законодавства, збіднює предмет фінансово-правової науки.

  Важливість досліджуваної теми зумовлена передусім правовим та організаційним чинниками. Правовий чинник дає можливість забезпечувати правове регулювання страхової справи. Він базується на постановах уряду, інструкціях Міністерства внутрішніх справ України та Національної акціонерної страхової компанії “Оранта”. Організаційний чинник передбачає вивчення і вироблення практичних рекомендацій стосовно здійснення страхування. Підхід до страхування як до системного утворення, дозволяє встановити, що основним компонентом є його суб’єкти, а роль системоутворюючого компонента виконує внутріорганізаційний механізм.

Таким чином, актуальність цього дисертаційного дослідження обумовлена рядом причин. По-перше, потребою обґрунтування  організаційно-правових основ проведення державного особистого обов’язкового страхування співробітників органів внутрішніх справ. По-друге, відсутністю у вітчизняній науці теоретичних розробок правового характеру, що визначають основи його здійснення. По-третє, потребою в ефективних у практичному відношенні рекомендаціях стосовно доцільності заміни державного особистого обов’язкового страхування співробітників органів внутрішніх справ компенсаційними виплатами.

За таких умов аналіз державного особистого обов’язкового страхування осіб рядового, начальницького та вільнонайманого складу органів і підрозділів внутрішніх справ України, з точки зору фінансового права, є актуальним і перспективним.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрям дисертаційного дослідження базується на основних положеннях концепції розвитку системи відомчої освіти та вузівської науки на період 2001-2005 рр., схваленої рішенням колегії МВС України від 18.12.2000 року № 9км/1, пріоритетних напрямів фундаментальних та прикладних досліджень навчальних закладів і науково-дослідних установ. 

Тема дисертації затверджена рішенням Вченої ради Національної академії внутрішніх справ України та відповідає проблематиці досліджень кафедри економічної безпеки. Обраний напрям досліджень тісно пов’язаний з викладанням навчальних курсів “Фінансове право” та “Основи ринкової економіки”.  

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб на основі аналізу наукових розробок, узагальнення правозастосовчої практики, вітчизняного і зарубіжного досвіду, комплексного вивчення як теоретичних, так і практичних організаційно-правових питань державного особистого обов’язкового страхування співробітників органів і підрозділів внутрішніх справ розробити обґрунтовані пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства України, інших нормативно-правових актів, відомчих документів Міністерства внутрішніх справ України та Національної акціонерної страхової компанії “Оранта” з питань соціального захисту працівників МВС України. Також необхідно виробити практичні рекомендації і пропозиції щодо визначення доцільності заміни державного особистого обов’язкового страхування співробітників органів внутрішніх справ компенсаційними виплатами.

Досягнення поставленої мети в роботі забезпечується вирішенням наступних завдань:

· висвітлення історичних передумов виникнення страхування, історії його правового регулювання, процесу становлення як самостійного виду діяльності та особливостей організації;

· розкриття призначення державного особистого обов’язкового страхування співробітників органів внутрішніх справ, його сутності, основних принципів здійснення та ролі у забезпеченні соціального захисту;

· проведення порівняльної характеристики правових актів, що регулюють страхування у зарубіжних країнах, з метою використання їх кращого досвіду;

· дослідження тенденції розвитку міжнародного співробітництва у страховій справі, визначення перспектив та форм участі України в міжнародних страхових організаціях;

· проведення аналізу чинного законодавства, що регулює відносини з приводу проведення страхування в органах внутрішніх справ та визначення його місця в системі законодавства України;

· визначення рівня та динаміки заборгованості по виплаті страхових сум співробітникам органів внутрішніх справ і встановлення чинників, що впливають на неї;

· проведення аналізу організаційно-правового механізму проведення державного особистого обов’язкового страхування співробітників органів внутрішніх справ в Україні та вироблення рекомендацій щодо його вдосконалення;

· висвітлення організаційно-правових передумов та обґрунтування підстав заміни державного особистого обов’язкового страхування співробітників органів внутрішніх справ компенсаційними виплатами;

· внесення конкретних пропозицій організаційно-правового характеру стосовно підвищення ефективності чинного законодавства, яке регулює страхування співробітників органів внутрішніх справ України.

Об’єктом дослідження є фінансово-правові відносини, що виникають у сфері державного особистого обов’язкового страхування. 

Предметом – система нормативно-правових актів, яка врегульовує відносини, що виникають у сфері державного особистого обов’язкового страхування співробітників органів внутрішніх справ.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є сукупність дослідницьких методів і прийомів наукового пізнання. За їх допомогою вивчено організаційно-правові засади державного особистого обов’язкового страхування співробітників органів внутрішніх справ, що дозволило об’єктивно оцінити його застосування.

Методи дослідження обрані з урахуванням об’єкта та предмета дослідження, виходячи з поставлених у дисертації мети і завдань. Це – базові науково-теоретичні положення, загальноприйняті юридичною наукою,  досягнення науки фінансового права та інших галузевих юридичних наук.

При проведенні дисертаційного дослідження широко використовувався історико-правовий метод, за допомогою якого було досліджено розвиток страхового законодавства, в тому числі й зарубіжних країн. Системний аналіз застосовувався при вивченні складних елементів державного особистого обов’язкового страхування співробітників органів внутрішніх справ. У дисертації також використані соціологічний та статистичний методи. На їх підставі узагальнена практика оформлення документів на отримання страховки і проаналізована статистична інформація за фактами заборгованості з виплати страхових сум працівникам органів внутрішніх справ.

Поряд із працями з проблем фінансового права, у процесі роботи над дисертацією, широко використовувалась правова, соціологічна та інша література.

Емпірична база дослідження. Емпіричну основу дисертації склали Конституція України, Закон України “Про міліцію” та Закон України “Про страхування”.

Основні теоретичні положення і наукові висновки дисертації ґрунтуються на аналізі чинного законодавства України, зокрема фінансового, нормативно-правових актів Кабінету Міністрів України, відомчих нормативних актів Міністерства внутрішніх справ України і Національної акціонерної страхової компанії “Оранта” та їх статистики, а також на результатах власних теоретичних досліджень.

У роботі широко використаний особистий досвід проходження служби у відділі соціальної роботи та психологічного забезпечення Управління по роботі з особовим складом УМВС України в Кіровоградській області, а саме, проаналізовано понад 1500 заяв та оформлено матеріалів по них на отримання страхової суми, проанкетовано та проведено опитування 563 працівників системи МВС України з різних відділів і регіонів з проблеми, що досліджується. 

Теоретичним та науковим підґрунтям дисертаційного дослідження стали положення Конституції України, законів та інших нормативно-правових актів України, які стосуються системи страхування. 

Науково-теоретичною базою стали наукові доробки відомих вчених, які займалися загальними проблемами фінансового права, теорії управління, адміністративного та страхового права: українських вчених, як В.Б. Авер’янов, Є.О. Алісов, Т.М. Артюх, В.Л. Бабко, В.Д. Базилевич, К.С. Базилевич, О.М. Бандурка, А.С. Васильєв, Л.К. Воронова, І.П. Голосніченко, Є.В. Додін, Р.А. Калюжний, Є.Б. Кубко, М.П. Кучерявенко, Н.М.Мироненко, Н.Р.Нижник, В.І. Олефір, С.С. Осадець, В.П. Пєтков, О.П. Рябченко, О.І. Остапенко, В.П. Чабан, В.О. Шамрай, В.К. Шкарупа та ін.; російських вчених, як В.В. Аленічев, А.Я. Айзман, К.С. Батигін, Л.В. Бричко, К.Г. Воблий, А.В. Губанов, Н.Д. Еріашвілі, Ю.М. Журавльов, Ю.М. Козлов, Л.А. Мотильов, Л.І. Рейтман, І.Г. Секерж, Г.М. Тагієв, М.Я. Шимінова, І.Є. Шинкаренко, Р.В. Шершенєвич, М.К. Шерменьов та ін.; зарубіжних вчених, як Р. Геснер, У. Герцог, Г. Факс, Г. Шмолер та ін. 

Наукова новизна роботи зумовлена тим, що робота є першим в Україні монографічним дослідженням організаційно-правових засад державного особистого обов’язкового страхування співробітників органів внутрішніх справ України. У дисертації висвітлено комплекс теоретичних, правових та організаційних проблемних питань та шляхи їх вирішення з метою підвищення ефективності соціального захисту працівників системи МВС України. Це дозволило комплексно розглянути взаємовідносини органів внутрішніх справ України і Національної акціонерної страхової компанії “Оранта”. 

У дисертації дається характеристика страхування на підставі аналізу світового досвіду, подаються конкретні пропозиції щодо організації та практичного забезпечення соціального захисту співробітників органів внутрішніх справ. Дисертаційне дослідження відображає пошук нових підходів, є теоретичним узагальненням практики проведення державного особистого обов'язкового страхування співробітників органів внутрішніх справ в Україні. В даному контексті сформульовано такі основні результати виконаного дослідження:

( вперше запропоновано визначення поняття страхування як, врегульовані нормами фінансового права, відносини з приводу формування, шляхом сплати платежів зацікавленими особами, та використання грошового фонду з метою відшкодування збитків в особливо обумовлених випадках;

( уточнено визначення таких елементів страхування, як: суб’єкти страхування; об’єкти страхування; предмети страхування та проводиться розмежування термінів “функції”, “ознаки” і “принципи” страхування;

( визначаються основні тенденції розвитку страхування та розглядаються перспективи участі України в діяльності міжнародних страхових організацій;

( характеризується і комплексно аналізується організаційно-правовий механізм здійснення державного особистого обов’язкового страхування співробітників органів і підрозділів внутрішніх справ;

( робиться висновок про необхідність заміни державного особистого обов’язкового страхування співробітників органів внутрішніх справ компенсаційними виплатами;

( дістало подальшого розвитку моделювання чинних процедур здійснення страхування, визначаються основні тенденції його розвитку; пропонується введення особистого страхування співробітників органів внутрішніх справ на випадок настання страхової події пов’язаної з охороною громадського порядку, громадської безпеки і боротьбою зі злочинністю з метою забезпечення додаткового соціального захисту; 

( рекомендується створити у структурі Департаменту роботи з персоналом МВС України окремі підрозділи, які б проводили компенсаційні виплати співробітникам органів внутрішніх справ;

( обґрунтовуються пропозиції про необхідність прийняття Закону України "Про компенсаційні виплати" та розробки відповідних інструкцій щодо їх проведення, внесення змін у статтю 23 Закону України "Про міліцію" та пропонується авторська концепція проекту Закону України "Про внесення змін до деяких законодавчих актів України з питань страхування". 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що положення і висновки проведеного дослідження створюють основу для подальшого поглибленого теоретичного вивчення явища страхування, удосконалення його організаційно-правових форм.

Викладені в дисертації теоретичні положення, узагальнення і пропозиції мають як загальнотеоретичне, так і спеціально-галузеве значення для фінансового права, теорії управління, адміністративного права та процесу. Вони розширюють і поглиблюють уявлення про страхування, а також пропонують організаційно-правові заходи його удосконалення.

Практичні рекомендації, у тому числі й пропозиції законодавчого характеру, спрямовані також на підвищення ефективності роботи правоохоронних органів та забезпечення надійного їх соціального захисту.

Крім того, отримані дисертантом результати можуть бути використані органами державної виконавчої влади України при підготовці відповідних документів.

Результати дослідження надіслані для розгляду і використання у діяльності Національної акціонерної страхової компанії "Оранта".

Основні положення та результати дослідження можуть бути також використані:

( при доопрацюванні законопроекту України "Про внесення змін до деяких законодавчих актів з питань страхування";

( при підготовці інструкцій щодо забезпечення соціального захисту співробітників органів внутрішніх справ;

( у практичній діяльності органів внутрішніх справ України та інших правоохоронних органів;

( під час розробки комплексних загальнодержавних і регіональних спеціальних заходів і програм, спрямованих на підвищення ефективності соціального захисту в органах внутрішніх справ;

( для підвищення рівня правових знань осіб рядового, начальницького та вільнонайманого складу органів і підрозділів внутрішніх справ України з викладених питань.

 Висновки дисертації можуть бути використані при підготовці відповідних розділів підручників і навчальних посібників з курсу "Фінансове право" та "Страхове право", в науково-дослідній роботі магістрів, слухачів, курсантів і студентів навчальних закладів системи МВС України, а також у процесі підвищення кваліфікації працівників правоохоронних органів.

Окремі матеріали дисертації використовувались у навчальному процесі Національної академії внутрішніх справ України під час проведення семінарських і практичних занять, читанні лекцій з фінансового права (акт від 14 листопада 2002 року) та Київського інституту внутрішніх справ при Національній академії внутрішніх справ України під час проведення семінарських і практичних занять та читанні лекцій з фінансового права і права соціального забезпечення (акт від 7 листопада 2002 року).

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційного дослідження обговорювались на засіданні кафедр теорії та практики управління ОВС Інституту управління, економічної безпеки та цивільного права  Національної академії внутрішніх справ України, а також кафедри адміністративного права та адміністративної і кримінально-процесуальної діяльності Академії державної податкової служби України ДПА України. Вони дістали позитивне схвалення. Крім того, вони доповідались у виступах на науково-практичній конференції “Системне партнерство – механізм реалізації прав людини, розбудови правової держави, громадянського суспільства” (м. Київ, 2001), у виступах на науковій конференції науково-педагогічного складу Київського інституту внутрішніх справ при Національній академії внутрішніх справ України за підсумками наукових досліджень у 2001 році “Проблеми вдосконалення теорії і практики правоохоронної діяльності” (м. Київ, 2001), на конференції “Розвиток навчання з поліцейського менеджменту в перехідних суспільствах” (м. Київ, 2001) та на семінарі “Забезпечення особистої безпеки працівників правоохоронних органів при виконанні службових обов’язків” (м. Київ, 2001).

Публікації. Основні положення та висновки, сформульовані в дисертації, опубліковані автором у дев’яти наукових статтях, із них вісім у фахових наукових виданнях.

Структура дисертації обумовлена її метою та поставленими завданнями і складається зі вступу, двох розділів із шістьма підрозділами, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг дисертації становить 203 сторінки, з яких 173 – основний зміст.

Основний зміст роботи

У вступі обґрунтовується вибір теми дисертації, висвітлюються її актуальність і рівень розробки проблеми, визначаються мета, завдання та наукова новизна дисертації, формулюються положення, що виносяться на захист, теоретична і практична значимість, показана апробація отриманих результатів.

Розділ перший “Сутність страхування та його місце в системі соціального захисту” складається з трьох підрозділів.
У першому підрозділі – “Історико-правовий аналіз виникнення та особливостей розвитку страхової справи” йдеться про те, що страхування, як один із вагомих засобів досягнення у суспільстві правового і соціального захисту, має не лише широкий спектр впливу на всі сфери життєдіяльності людини, а й багатовікову історію. Поряд з цим, такі вчені як Манес, Шмолер висловлюють думку, що страхування виникло тільки в капіталістичному суспільстві. Ця точка зору знаходить підтримку і російських авторів, наприклад, у Г.Ф. Шершиневича та Н.Д. Єріашвілі. Проте, подібні висновки здебільшого базуються на сучасному розумінні поняття страхування, яке передбачає наявність страхового підприємства, укладання договору, утворення страхового фонду. В роботі робиться висновок, що ці погляди не відтворюють об’єктивної історичної істини. Не треба заперечувати наявність докапіталістичного страхування, воно існувало і в феодальному, і навіть у рабовласницькому суспільстві. 

Передумовою виникнення страхування було прагнення людей мати запасний вихід на випадок настання несприятливих обставин, які передчуваються, але уникнути їх неможливо. Це усвідомлювали і наші давні предки, будуючи спеціальні громадські приміщення для зберігання провізії на випадок можливої небезпеки. Не брати до уваги ті архітектурні знахідки, які є підтвердженням історичної зрілості страхування, на погляд автора, неможливо. 

Акцентується увага на тому, що найдавнішим способом страхового захисту в Україні, як і в усьому світі, було взаємне страхування. Специфіка української системи страхування полягала в тому, щоб спільно відшкодовувати збитки потерпілому, як від нападів розбійників, так і в разі несприятливих умов, які спричинили втрату товарів.

Дисертант наголошує, що сьогодні в Україні, поряд із страховими компаніями, функціонує ціла низка організацій, причетних до страхової справи. Комітет у справах нагляду за страховою діяльністю (Укрстрахнагляд) здійснює державний контроль за дотриманням чинного законодавства на страховому ринку. Ліга страхових організацій України бере активну участь у створенні та корегуванні законодавчої та нормативно-правової бази страхової справи. При Кабінеті Міністрів України для вирішення найважливіших проблем у галузі страхової справи діє Експертна рада з питань страхування. 

У другому підрозділі – “Поняття страхування з позицій фінансового права” наголошується, що з’ясування суті страхування, його основної ідеї є особливо важливим питанням сьогодення. 

В сучасній науці фінансового права існує безліч поглядів і думок щодо страхування. Відзначено, що кожний етап розвитку нашої держави дістав своє безпосереднє втілення в постулатах страхування, він також вплинув на особливості його трактування. 

Спираючись на чинне законодавство, що регулює страхові відносини, та попередній досвід стосовно визначення поняття страхування, автором зроблено спробу сформулювати власне його бачення, як врегульовані нормами фінансового права відносини з приводу формування шляхом сплати платежів зацікавленими особами та використання грошового фонду з метою відшкодування збитків в особливо обумовлених випадках.

Аргументовано, що страхування –  категорія  фінансів. Завдяки тому, що воно здійснюється в грошовій формі, відбувається перерозподіл фінансових ресурсів між суб’єктами, що утворюють страховий фонд. А до фінансових відносин належать грошові відносини з приводу утворення, розподілу і використання цільових грошових фондів загального призначення.

Основними ознаками сучасного страхування, на погляд автора, є відособленість видів страхування, рівноправність добровільного і обов’язкового страхування, визначення наперед послуг і компенсацій ризику, вірогідний характер відносин, цільове використання утвореного фонду на покриття витрат по раніше обумовленим випадкам, оборотність коштів.                      

Відмічається, що об’єднуючим початком інституту страхування є мета. Вона полягає в соціальному захисті громадян та юридичних осіб шляхом компенсації збитку, обумовленого договором страхування та чинним законодавством. Функції страхування найповніше розкривають його призначення. Основними функціями страхування є відновлювальна, попереджувальна, ощадна, контрольна функції. Зазначено, що ряд авторів виділяють ще виховну та охоронну.

 Дисертант звертає увагу на відсутність у страхуванні єдиного підходу стосовно поняття предмету та об’єкту страхування, що взаємна підміна цих термінів порушує чіткість у моделі страхового права. У дисертації визначено предметом страхування життя, здоров’я, працездатність, майно та інші цінності, а об’єктом майнові інтереси пов’язані з предметом страхування.

У третьому підрозділі – “Порівняльний аналіз страхового законодавства іноземних держав” дисертант зазначає, що страхові системи різних держав не функціонують відокремлено одна від одної, вони перебувають у постійному взаємозв’язку і взаємодії. Наслідки першої світової війни стали причиною пошуку міжнародних шляхів забезпечення нових форм соціального захисту населення. Виникла потреба у створенні в 1919 році Міжнародної організації праці (МОП). Одним із головних напрямів її діяльності стало підвищення рівня захищеності від соціальних ризиків. 

Акцентується увага на тому, що англійський страховий ринок є одним із найсприятливіших. На протязі довгого часу він диктував правила та умови страхування, що були взяті за основу багатьох страхових норм в інших країнах. Розглянуто страхування у Сполучених Штатах Америки, Німеччині, Франції, Росії. Автор звертає увагу, що в них страхова справа регулюється державою. Особливо це стосується обов’язкових видів страхування від нещасних випадків на виробництві та професійних  захворювань. 

 У цьому ж підрозділі розглядається страхування поліцейських іноземних держав. У таких країнах як Великобританія, Швеція, Швейцарія для співробітників, які виконують свої функції здебільшого за місцем проживання встановлюються надбавки залежно від чисельності населення, яке проживає на території обслуговування. 

Відзначається, що у США, Франції, Німеччині, Швеції, Норвегії, Данії поліцейським надаються безкоштовне або частково оплачуване із державного або муніципального бюджету житло і медична допомога. 

Акцентується увага, що у Сполучених Штатах Америки відповідно до діючих інструкцій у випадку загибелі співробітника при виконанні службового обов’язку, спадкоємцю, який перебував на його утриманні виплачується компенсація у розмірі 50 тисяч доларів США.

Зазначається, що згідно із Законом РФ “Про міліцію”, державному особистому обов’язковому страхуванню підлягають особи рядового та начальницького складу органів і підрозділів внутрішніх справ. Проте, на відміну від поліцейських США, в результаті, наприклад, загибелі застрахованої особи в період проходження служби виплачується 25 окладів кожному вигодонабувачеві. А згідно із діючим у Естонії Законом “Про поліцію”, передбачаються виплати особам, які утримувались співробітником поліції, якщо він загинув при виконанні службових обов’язків або на службі в поліції, одноразової допомоги у розмірі заробітної плати за 10 останніх років. Згідно із Законом Узбекистану “Про посилення правового захисту працівників міліції”, в результаті загибелі працівника міліції під час виконання ним службових обов’язків  його сім’ї виплачується допомога у розмірі 50 місячних окладів.

 Розділ другий “Аналіз діючої системи державного обов’язкового особистого страхування співробітників органів внутрішніх справ в Україні та визначення напрямів її вдосконалення” налічує три підрозділи.

У першому підрозділі – “Проблеми соціального та правового забезпечення співробітників органів внутрішніх справ в Україні” йдеться про те, що навіть за відсутності бойових дій та збройних конфліктів особовий склад органів і підрозділів внутрішніх справ частіше, ніж інші категорії державних службовців, наражає своє життя на небезпеку. Так, в Україні за період з 1991р. до 2000р. при виконанні службових обов’язків загинуло 646 співробітників та поранено – 4207, у тому числі при охороні громадського порядку, громадської безпеки і боротьбі зі злочинністю загинуло 228 осіб, дістали поранення – 2795.

Зазначається, що з кожним роком ці жахливі цифри зростають. Лише в 2001 році при виконанні службових обов’язків, пов’язаних з охороною громадського порядку, громадської безпеки і боротьбою зі злочинністю загинуло 40 співробітників органів внутрішніх справ, дістали поранення – 366, а за 6 місяців поточного року, за таких же обставин, загинуло – 16 і дістали поранення 115 співробітників органів внутрішніх справ.  

Автор приходить до висновку, що ріст злочинності, погіршення криміногенної ситуації є причиною підвищення ризику втрати життя, здоров’я, працездатності співробітників органів внутрішніх справ. Саме тому існує нагальна потреба постійного підвищення рівня соціального і правового захисту в системі МВС України.

  Відмічається, що поняття “правовий” і “соціальний захист” між собою взаємопов’язані. Правовий захист – це діяльність держави по забезпеченню реалізації особою своїх прав. Соціальний захист спрямований на економічні й матеріальні цінності, він сприяє забезпеченню індивідуальних потреб. 

 У роботі наголошується, що ставлення до соціального захисту співробітників органів внутрішніх справ в Україні впродовж останніх років відрізнялось суперечливими мотиваціями, навіть до повного неприйняття його із скасуванням пільг, передбачених статтею 22 Закону України “Про міліцію”. 

Детальне вивчення соціальних та правових проблем працівників системи МВС України дає можливість автору стверджувати про потребу розробки концепції соціальної політики, формулювання основних завдань та напрямів їх соціально-економічного захисту.  

Зроблено висновок, що співробітники органів внутрішніх справ користуються набагато меншими пільгами, ніж інші категорії державних службовців. Подібна тенденція спостерігається і при оформленні страхових виплат. У роботі проведений порівняльний аналіз страхування посадових осіб Державної податкової інспекції, посадових осіб Державної контрольно-ревізійної служби, народних депутатів, суддів, військовослужбовців та військовозобов’язаних із державним особистим обов’язковим страхуванням осіб рядового, начальницького та вільнонайманого складу органів і підрозділів внутрішніх справ України. Встановлено, що в результаті розмежування страхової події для працівників органів внутрішніх справ на ту, яка склалась в період проходження служби, та на ту, яка пов’язана з охороною громадського порядку, громадської безпеки і боротьбою зі злочинністю, розмір страхової суми, яка виплачується співробітникам МВС України набагато менший, ніж у наведених вище категорій державних службовців. 

У другому підрозділі – “Аналіз діючого механізму страхування співробітників органів внутрішніх справ” дисертант, звертаючись до проблеми соціального захисту співробітників органів внутрішніх справ, вказує на потребу створення дієвої системи захисту діяльності, життя і здоров’я працівників ОВС. Крім того, з точки зору автора, розгляд питань їх соціального захисту допоможе вирішенню проблеми доцільності заміни державного особистого обов’язкового страхування осіб рядового, начальницького та вільнонайманого складу органів і підрозділів внутрішніх справ компенсаційними виплатами.

  Відомо, що Верховною Радою України прийнято Закон України “Про внесення змін до Закону України “Про страхування”. Цим законом не передбачене державне обов’язкове особисте страхування осіб рядового, начальницького та вільнонайманого складу органів і підрозділів внутрішніх справ. Пункт 10 розділу V “Прикінцеві положення” передбачає заміну цього виду страхування на безпосереднє здійснення потерпілим компенсаційної виплати з державного бюджету головними розпорядниками бюджетних коштів за цільовими платежами за місцем роботи потерпілого. Але виплати страхових сум з державного особистого обов’язкового страхування цих осіб здійснюються згідно ст. 23 Закону України “Про міліцію”. У статті йдеться про те, що працівник міліції підлягає обов’язковому державному страхуванню на суму десятирічного грошового утримання за останньою посадою, яку він займає, за рахунок коштів відповідних бюджетів, а також коштів, що надходять на підставі договорів міністерств, відомств, підприємств, установ і організацій. 

  Автор зазначає, що для системи МВС України в залежності від професійного і соціального ризику страховими подіями є травма (контузія, каліцтво), професійне захворювання, загибель (смерть), інвалідність, втрата працездатності. Обставини настання страхових подій для співробітників органів внутрішніх справ поділяються на страхові випадки, що сталися в період проходження служби в ОВС та страхові випадки, що стались при виконанні службових обов’язків, пов’язаних з охороною громадського порядку, громадської безпеки та боротьбою зі злочинністю.

 Відзначається, що страхування здійснюється Національною акціонерною страховою компанією “Оранта” у порядку та на умовах, визначених змінами і доповненнями, внесеними постановами Кабінету Міністрів України від 9 березня 1995р. № 165, від 22 березня 1995р. № 206, від 28 червня 1997р. № 664; Інструкцією правління Національної акціонерної страхової компанії “Оранта” та Міністерства внутрішніх справ України “Про порядок проведення державного обов’язкового страхування осіб рядового, начальницького та вільнонайманого складу органів і підрозділів внутрішніх справ України” № 3792/БТ від 31 серпня 1992р., а також Законом України “Про міліцію”. 

Контроль за оформленням документів для визначення права на виплату страхових сум, а також за своєчасністю подання таких документів покладається на відповідні кадрові апарати, медичні та фінансові служби МВС України. Управління охорони здоров’я, управління та служби МВС України здійснюють контроль за законністю видачі довідок військово-лікарської комісії про одержане поранення, а також правильністю визначення ступеня його тяжкості.

Дисертант робить висновок, що страхування є сукупністю заходів щодо створення особливого страхового фонду за рахунок внесків його учасників та зацікавлених осіб, із коштів якого спеціальна організація здійснює компенсацію збитку, а також виплату інших грошових сум, викликаних нещасними випадками та іншими подіями. Згідно з Положенням про порядок і умови державного обов’язкового особистого страхування осіб рядового, начальницького та вільнонайманого складу органів і підрозділів внутрішніх справ України, затвердженого постановою Кабінету Міністрів УРСР від 29 червня 1991 р. № 59 (в редакції постанови Кабінету Міністрів України від 19 листопада 1992р. № 627), джерелом страхових платежів з державного обов’язкового особистого страхування співробітників органів внутрішніх справ є кошти державного бюджету. Вони вносяться МВС України на спеціальні рахунки НАСК “Оранта”. Витрати Національної акціонерної страхової компанії “Оранта” становлять 6 відсотків від загальної суми страхових платежів.

Зазначено, що платежі з державного обов’язкового особистого страхування осіб рядового, начальницького та вільнонайманого складу органів і підрозділів внутрішніх справ, джерелом яких є кошти, отримані від господарської діяльності на підставі цивільно-правових угод, вносяться на спеціальні рахунки обраних страховиків, які отримали відповідну ліцензію, з додержанням правил використання, термінів розрахунків та виплат страхових сум, передбачених цим Положенням. Страхові платежі, не використані в поточному році, підлягають зарахуванню до чергових платежів. 

Розміри страхових платежів визначаються щорічно Національною акціонерною страховою компанією “Оранта” за погодженням з Міністерством фінансів України під час формування бюджету на наступний рік. З МВС України страхові платежі не погоджуються. 

У третьому підрозділі – “Напрями вдосконалення системи соціального захисту співробітників органів внутрішніх справ” дисертант, виходячи з мети дослідження, вважає, що нові умови господарювання надали змогу збільшити можливості вільного вибору засобів забезпечення соціальної стабільності в країні. 

При визначенні форм соціального захисту, основних його функцій і задач  у дисертації звернуто увагу на особливості проходження служби в органах внутрішніх справ. По-перше, значна кількість відділів передбачає широкий спектр функціональних обов’язків, а значить і професійних ризиків, що вимагає багатогранного спектра соціального захисту. По-друге, затримки у виплаті заробітної плати працівникам міліції та недостатній її рівень, як показали результати анкетування, дозволяють зробити висновок про потребу забезпечення додаткових гарантій особовому складу при захворюваннях (травмах), які виникають у період проходження служби. По-третє, страхові суми, що їх отримували співробітники міліції за державним особистим обов’язковим страхуванням осіб рядового, начальницького та вільнонайманого складу органів і підрозділів внутрішніх справ, повною мірою не компенсували витрат на лікування при втраті відсотка працездатності, а саме страхування здійснювалося на засадах компенсаційних виплат.

Вивчення у дисертації процесу законодавчої ініціативи щодо заміни державного особистого обов’язкового страхування осіб рядового, начальницького та вільнонайманого складу органів і підрозділів внутрішніх справ компенсаційними виплатами свідчить, що суб’єктом ініціативи внесення законопроекту “Про внесення змін до деяких законодавчих актів України з питань страхування” є Кабінет Міністрів України. Відповідальний комітет – Комітет з питань фінансів і банківської діяльності. Законопроект передбачає внесення змін до ст. 23 Закону України “Про міліцію”.

На думку автора, підвищений професійний ризик у особового складу органів і підрозділів внутрішніх справ постійно присутній при виконанні ними службових обов’язків по охороні громадського порядку, громадської безпеки і боротьбі зі злочинністю. Тому доцільно надати їм більших гарантій захисту. Відмічається, що компенсаційні виплати співробітникам органів внутрішніх справ передбачені новою редакцією закону України “Про страхування”, в свою чергу, як і страхові суми з державного особистого обов’язкового страхування працівників міліції, містять дискримінаційний підхід. Викликає подив не врахування законодавцем тих обставин, що серед усіх категорій державних службовців саме особовий склад органів і підрозділів внутрішніх справ наражає своє життя на небезпеку в більшій мірі, в них постійно існує небезпека загинути від рук злочинця.

Тому, у роботі запропонована диференціація тарифів компенсаційних виплат у залежності від обставин, при яких отримане поранення (контузія, травма або каліцтво), захворювання чи настала смерть (загибель). Дисертант не погоджується з розмежуванням виплат запропонованих у проекті Закону України “Про внесення змін до деяких законодавчих актів України з питань страхування” і вважає за доцільне виплачувати компенсації в залежності від обставин, які виникли в період проходження служби в органах внутрішніх справ (при цьому розмір страхової суми встановити відповідним до рівня решти державних службовців, яку вони отримують під час виконання службових обов’язків) та які виникли при обставинах, пов’язаних з охороною громадського порядку, громадської безпеки і боротьбою зі злочинністю (врахувати  високий ступінь ризику та великого відсотку втрати працездатності, необхідно збільшити компенсаційну суму, яку отримує на сьогодні застрахований співробітник органів внутрішніх справ).

В дисертації акцентується увага на особливо гостру необхідність у соціальному захисті при отриманні травми, каліцтва, інвалідності, поранення при обставинах, пов’язаних з охороною громадського порядку, громадської безпеки і боротьбі зі злочинністю. Тобто, організація соціального захисту, який повинен забезпечити достатній рівень матеріальної стабільності співробітників органів внутрішніх справ України, може бути реалізований у двох організаційно-правових формах: компенсаційні виплати особам, рядового, начальницького та вільнонайманого складу органів і підрозділів внутрішніх справ та організація системи особистого страхування співробітників у період проходження служби в органах внутрішніх справ, при обставинах, повязаних з охороною гпромадського порядку, громадської безпеки і боротьбою зі злочинністю. 

Висновки

У роботі узагальнюються результати дослідження та пропонуються рекомендації щодо удосконалення законодавства, яке регламентує проведення державного особистого обов’язкового страхування співробітників органів внутрішніх справ в Україні.

 Аналіз чинного законодавства, практики застосування правових норм, вивчення наукової літератури, порівняльний аналіз спірних точок зору дали дисертантові підстави стверджувати, що страхування є невід’ємною частиною національного законодавства нашої держави. Проте, з урахуванням проведеного в роботі аналізу державного особистого обов’язкового страхування співробітників органів внутрішніх справ в Україні, встановлено, що воно здійснюється на принципах компенсаційних виплат.

З метою підвищення рівня соціального захисту співробітників органів внутрішніх справ вноситься пропозиція прийняти спеціальний закон стосовно компенсаційних виплат співробітникам органів внутрішніх справ. При цьому доцільно ввести нові тарифні ставки, а також розмежувати обставини настання страхової події на ту, яка сталась в період проходження служби і на ту, яка сталась при обставинах, пов’язаних з охороною громадського порядку, громадської безпеки і боротьбою зі злочинністю.

Дисертантом встановлено за доцільне компенсаційні виплати проводити головним розпорядником бюджетних коштів – МВС України. В структурі органів внутрішніх справ створити підрозділ по виплаті компенсацій співробітникам органів внутрішніх справ.

У роботі робиться висновок про необхідність введення державного особистого обов’язкового страхування співробітників органів внутрішніх справ на випадок втрати працездатності при обставинах, пов’язаних з охороною громадського порядку, громадської безпеки і боротьбою зі злочинністю.

Внесені пропозиції скорегувати статтю 23 Закону України “Про міліцію” та викласти її в редакції “Компенсаційні виплати у разі загибелі (смерті), поранення (контузії, травми або каліцтва), захворювання або інвалідності та страхування у разі загибелі (смерті), поранення (контузії, травми або каліцтва), пов’язаних з охороною громадського порядку, громадської безпеки і боротьбою зі злочинністю співробітників органів внутрішніх справ в Україні”.

Дисертантом науково-обгрунтовуються запропоновані: дефініції страхування, страховик, страхувальник, застрахований; положення щодо відмежування понять “суб’єкт страхування”, “об’єкт страхування” та “предмет страхування”, а також понять “компенсаційні виплати” та “страхування”; висновки про те, що страхування працівників органів внутрішніх справ має всі умови для подальшого розвитку в нашій державі. 
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АНОТАЦІЇ

Кінащук Л.Л. Організаційно-правові засади державного особистого обов’язкового страхування співробітників органів внутрішніх справ в Україні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – теорія управління; адміністративне право і процес; фінансове право. – Академія державної податкової служби України. – Ірпінь, 2003.

В дисертації досліджуються правова природа страхування, діючий механізм державного особистого обов’язкового страхування співробітників органів внутрішніх справ, внесені пропозиції щодо напрямів вдосконалення системи соціального захисту працівників МВС України. 

В роботі подаються висновки і рекомендації щодо вдосконалення законодавства України з метою вирішення організаційно-правових проблем державного особистого обов’язкового страхування співробітників органів внутрішніх справ. Дисертація розкриває комплекс теоретичних і практичних питань стосовно удосконалення соціального захисту в системі МВС України. Особлива увага приділяється розробці пропозицій щодо заміни державного особистого обов’язкового страхування осіб рядового, начальницького та вільнонайманого складу органів і підрозділів внутрішніх справ компенсаційними виплатами.

Ключові слова: страхування, державне особисте обов’язкове страхування, компенсаційні виплати, організаційно-правовий механізм, соціальний захист, страхова сума, страхова подія.

Кинащук Л.Л. Организационно-правовые основы государственного личного обязательного страхования сотрудников органов внутренних дел в Украине. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – теория управления; административное право и процесс; финансовое право. – Академия государственной налоговой службы Украины. – Ирпень, 2003.

В диссертации исследуются проблемы правовой природы страхования, определены основные тенденции развития страхования, изучены перспективы участия Украины в деятельности международных страховых организаций. Дано авторское определения страхования, как урегулированные нормами финансового права отношения по поводу формирования путем внесения платежей заинтересованными лицами и использования денежного фонда с целью возмещения убытков в особо обусловленных случаях. 

Проводится разграничение понятий «функции», «признаки» и «принципы» страхования, освещаются их особенности с точки зрения финансового права. 

Проанализирован действующий механизм государственного личного обязательного страхования сотрудников органов внутренних дел, внесены предложения относительно направлений социальной защиты в системе Министерства внутренних дел Украины.

Обосновывается вывод, что страхование сотрудников органов внутренних дел осуществляется на принципах компенсационных выплат. Вносятся предложения о необходимости принятия закона относительно компенсационных выплат. Компенсационные выплаты следует проводить главным розпорядителем средств – МВД Украины. 

Особое внимание в работе уделяется анализу законодательства, регулирующего страхование. В работе подаются выводы, предложения и рекомендации по улучшению законодательства Украины, с целью разрешения организационно-правовых проблем государственного личного обязательного страхования сотрудников органов внутренних дел. Диссертация раскрывает комплекс теоретических и практических вопросов, связанных с проблемой усовершенствования социальной защиты в системе МВД Украины.

Особое внимание уделено разработке предложений относительно замены государственного личного обязательного страхования сотрудников органов внутренних дел компенсационными выплатами.

Ключевые слова: страхование, государственное личное обязательное страхование, компенсационные выплаты, организационно-правовой механизм, социальная защита, страховая сумма, страховое событие.

Kinaschuk L.L. Organizational and legal bases of state private obligatory insurance of Internal affaire agencies personnel in Ukraine. – Manuсeript.

Candidate dissertation on law by speciality 12.00.07 – theory of administration; administrative law and procedure; financial law. – Ukraine Academy of State Tax Service. – Irpin, 2003.

The problems of defining of legal nature of insurance are researched in the dissertation. The acting mechanism of state private obligatory insurance of Internal affaire agencies personnel in analysed. The ways of improvement of the system of social protection of MIA of Ukraine personnel are suggested.

Results and recommendations as to the ways of improvement of Ukrainian law with the purpose of solving organizational and legal problems of state private obligatory insurance of Internal affaire agencies personnel are given in the dissertation. The dissertation depicts complex of theoretical and practical problems of improvement of social protection within the system of MIA of Ukraine.

Special attention is paid to the working out the suggestions as to the exchange of the state private offigatory insurance of officers and civil personnel of Internal affaire agencies for compensational pay offs.

Key words: insurance, state private obligatory insurance, compensational pay offs, organizational and legal mechanism, social insurance, insurance money, insurance circumstances.

