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Загальна характеристика роботи

Актуальність дослідження. Одним із невідкладних завдань літературознавчої науки є комплексне осмислення мистецьких явищ найновішої літератури. Вельми інформативними стосовно розуміння напрямку художнього пошуку, що його обирає як окремий автор, так і школа, генерація, течія загалом, є стильові домінанти творчості.

Проза Марії Матіос, будучи оригінальним і самобутнім явищем, максимально відповідає ідейно-стильовим параметрам української літератури порогу тисячоліть. Окремі грані творчої еволюції письменниці зауважено у відгуках І. Андрусяка, Є. Барана, А. Богуславської, Я. Голобородька, Т. Дзюби, А. Дімарова, Д. Дроздовського, П. Осадчука, Д. Павличка, І. Римарука, Р. Семківа, В. Соболь, Т. Тебешевської, С. Філоненко, Б. Червака, М. Якубовської та ін. Про неї охоче пишуть тижневики «Друг читача», «Голос України», «Літературна Україна», «Дзеркало тижня» та ін. Проте, незважаючи на посилену увагу до цієї постаті з боку критиків і літературознавців, її надбання вивчене ще недостатньо, навіть сукупно наявні на сьогодні розвідки чітко не вимальовують константних особливостей епічного дискурсу М. Матіос, риси творчого портрета і художнього стилю прозаїка проявлені лише частково.

Тож звернення до теми «Проза Марії Матіос: особливості індивідуального стилю» цілком виправдане й актуальне. Розгорнуте аналітико-синтезуюче дослідження прозового набутку письменниці допоможе скласти уявлення про її авторський індивідуальний стиль, що увібрав у себе як людські риси самої письменниці, так і головні риси її доби. З’ясування домінант стилю спадкоємиці І. Вільде, О. Кобилянської, В. Стефаника, М. Черемшини дає можливість для цілісного сприйняття української прози як безперервного потоку. Комплексне вивчення творчості М. Матіос доповнить історію української літератури кінця ХХ – початку ХХІ ст., відкриє певні перспективи для поглиблення наукового осягнення низки питань теорії літератури.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконувалась як складова частина комплексного дослідження «Проблема традицій і новаторства в літературі: компаративні аспекти», над яким працює колектив кафедри історії української літератури та компаративістики Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка.

Мета роботи – виявлення стильових домінант у прозовій творчості Марії Матіос, осягнення рівня художньої досконалості її образних моделей, визначення місця прозаїка в сучасному літературному контексті.

Для досягнення цієї мети необхідно вирішити такі завдання:

· визначити, на якому літературному тлі відбувається становлення і розвиток прози М. Матіос як важливого компонента сучасного літературного мислення;

· простежити розмаїтість ідейно-тематичних шукань авторки у змістовому збагаченні новели, повісті й роману, виявити базові концепти осмислення проблеми національного буття;

· актуалізувати зв'язок ґендерної проблематики творчості письменниці з традиціями вітчизняної фемінної прози та розвитком феміноцентричного дискурсу в зарубіжній практиці;

· розкрити новаторський характер таланту М. Матіос у контексті бурлескно-травестійної традиції як специфічного способу художнього відображення дійсності;

· вирізнити форми відображення внутрішнього світу персонажів у зв’язку з мовностилістичними шуканнями та формальними аспектами мистецького набутку письменниці;

· здійснити аналіз найбільш характерних і найбільш оригінальних прозових творів письменниці в аспекті жанрової своєрідності;

· на матеріалі прозового дискурсу розкрити жанрово-композиційну природу творчості М. Матіос з погляду розв’язання письменницею проблем традиції і новаторства змістових форм;

· окреслити напрям подальших студій над прозовим набутком Марії Матіос.

Об’єктом дослідження постає проблемно-тематична та жанрово-композиційна своєрідність прози М. Матіос у її зв’язках з ідейно-художніми процесами української літератури кінця ХХ – початку ХХІ століття.

Предмет дисертаційного розгляду – еволюція Марії Матіос-епіка з погляду особливостей індивідуального стилю її творчості.

Матеріалом дисертаційного дослідження стали найбільш репрезентативні для виявлення стильових домінант прозові твори письменниці, видані окремими книгами, а також опубліковані в альманахах і журналах упродовж 90-х років минулого і початку нинішнього століття.

Теоретико-методологічну основу роботи склали традиційні і сучасні підходи до вивчення явищ художньої літератури. Важливим теоретичним підґрунтям нашого дослідження стали праці з проблем індивідуального стилю та художнього психологізму Б.-І. Антонича, Л. Виготського, В. Виноградова, В. Державина, Г. Клочека, О. Кухара-Онишка, О. Лосєва, Д. Наливайка, Г. Поспєлова, О. Потебні, Л. Скупейка, О. Соколова, А. Ткаченка, В. Фащенка, фундаментальні роботи в галузі психології, філософії, та культурології М. Бахтіна, Г. Гадамера, Р. Інґардена, З. Фройда, Е. Фромма, К.-Г. Юнга, а також історико-літературні розвідки сучасних дослідників, які визначають основні ознаки української прози епохи помежів’я. В інтерпретації феміноцентричної прози М. Матіос використовуються наукові висновки ґендерної критики (В. Агеєва, Сімона де Бовуар, О. Забужко, Н. Зборовська, О. Карабльова, Л. Таран, Т. Тебешевська).

Основною у дисертації є методика стильового аналізу, яка посприяла дослідженню прози М. Матіос у культурному контексті епохи відповідно до законів мистецького розвитку, а також дозволила поглибити розуміння стильового синкретизму творчості письменниці. Розкриття іманентного зв’язку «стиль – напрям – метод» через призму індивідуальної письменницької манери передбачає пошук та аналіз у творах М. Матіос тих формально-змістових чинників, які безпосередньо обумовлені духовними, естетичними, філософськими та політичними підосновами світоглядної сфери митця. Текстуальне опрацювання зразків малої та великої прози Марії Матіос, проблемно-стильовий підхід сприяв виявленню у змісті й формі аналізованих творів продуктивних та непродуктивних тенденцій, з’ясуванню історичної зумовленості порушених у них питань. Вибір методів проблемно-тематичного аналізу, зокрема прийомів зіставно-типологічного розгляду художніх творів у контексті вітчизняної та зарубіжної літератури з перевагою герменевтики тексту обумовлений настановою Г. Гадамера на необхідність дослідження психології творчої роботи автора та смислових пластів художнього тексту. Психоаналітичний метод дав змогу ширше і точніше розкрити характерні риси Матіосівського «людинознавства» і використання в художньо-психологічному осягненні особистості певних описових форм (портрет, пейзаж, інтер’єр). Для з’ясування джерел творчості М. Матіос необхідними є елементи біографічного методу. Розгляд окремих творів письменниці як багаторівневої структури, орієнтованої на реципієнта, вимагає застосування методології рецептивної поетики.

Наукова новизна роботи зумовлена відсутністю дослідження стильового багатства прози Марії Матіос. У роботі вперше:

· здійснено комплексне дослідження прозових текстів як синкретичної стильової моделі у системі проблем традицій та новаторства, у параметрах жанрово-наративного дискурсу;

· висвітлено аналітико-психологічні пріоритети характеротворення;

· систематизовано критичні відгуки про М. Матіос, осмислено різноаспектні оцінки її творчості;

· концептуалізовано методологічні засади стильової інтерпретації твору.

Теоретичне та практичне значення дисертації. Дисертація становить певний внесок у вивчення індивідуального стилю письменника як літературознавчої проблеми. Практична вартість отриманих результатів полягає в тому, що вони можуть знайти застосування в подальшому науковому дослідженні творчості М. Матіос та інших представниць «жіночої» прози кінця ХХ – початку ХХІ ст., при викладанні окремих тем курсу історії української літератури у вищій і загальноосвітній школі. Напрацьовані результати можуть скласти основу літературного портрета письменниці.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації викладено й обговорено на звітно-наукових конференціях кафедри історії української літератури та компаративістики Кам’янець-Подільського національного університету (2007, 2008, 2009). За темою дисертації прочитані доповіді на Міжнародних наукових конференціях «Національно-культурний аспект вивчення україністики і полоністики» (Санок – Кам’янець-Подільський, 2006), «Актуальні проблеми історичної та теоретичної поетики» (Кам’янець-Подільський, 2006), «Українське письменство Буковини в загальноукраїнському літературному контексті», (Чернівці, 2007), «Мова, культура і соціум у гуманітарній парадигмі» (Кам’янець-Подільський, 2007), «Література, мистецтво і гуманітарні науки ХХІ століття у перспективі глобалізаційних процесів» (Харків, 2008), «Мовно-культурна комунікація в сучасному соціумі» (Київ, 2008), «Актуальні проблеми вивчення життя і творчості Ольги Кобилянської та українського літературного процесу» (Чернівці, 2008), на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми регіональної журналістики в Україні» (Кам’янець-Подільський, 2008).

Публікації. Основні положення та висновки дисертації висвітлені у восьми публікаціях, п’ять із яких – у фахових виданнях.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи 188 сторінок, з них 166 сторінок основного тексту. Список літератури містить 237 позицій.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У «Вступі» обґрунтовано актуальність і доцільність дослідження, визначено конкретні методи аналізу, об’єкт і предмет, сформульовано мету й завдання дисертаційної роботи, з’ясовано наукову новизну, теоретичну цінність і практичне значення отриманих результатів.

У першому розділі роботи «Теорія та історія питання» уточнено термінологічний статус поняття «індивідуальний стиль» («ідіостиль»), визначено місце цієї дефініції в системі таких літературознавчих понять, як «загальний стиль», «напрям», «метод», «поетика» тощо. У підрозділі «Понятійно-термінологічна основа дослідження індивідуального стилю письменника» за результатами аналітичного огляду наукової літератури, присвяченої проблемі ідіостилю, подано широку панораму тлумачення цього терміна філософами та літературознавцями від часів античності до сучасної гуманітаристики. Складність досліджуваної проблеми виявляє себе в тому, що до сьогодні ще не подолано розмитість терміна «стиль», учені оперують різними теоретичними концепціями і різним наповненням означеного поняття. В реферованому дослідженні ми використовуємо літературознавчу концепцію стилю, згідно з якою до його носіїв зараховують як змістові, так і формальні елементи. Індивідуальний стиль – це багатокомпонентне поняття, яке включає чимало складників: від авторської концепції світу і людини, рівня вплетеності художнього твору в життєвий контекст і літературну традицію, способів і форм мистецького вираження предмету – до засобів віднайдення мовностилістичного еквівалента заявленій темі чи проблемі та специфічних інтонаційних і лексичних прийомів розкриття психології героя. Характер цих складників детермінується типом світосприйняття, світорозуміння письменника, його естетичною свідомістю та суб’єктивно-оцінною позицією. Будучи історично і психологічно зумовленим, стиль пов’язується не тільки з індивідуальними устремліннями письменника, а й з ритмами його часу.

Дослідження стильових контурів прози вісімдесятників в однойменному підрозділі є доцільним з огляду на те, що саме до цієї мистецької генерації належить М. Матіос. Якщо попереднє письменницьке покоління, тобто сімдесятники, внесло в літературу такі ознаки стилю, як герметизм, асоціальність тематики, розмитість поділу між свідомим і підсвідомим, раціональним та ірраціональним, між добром і злом, то твори вісімдесятників примітні якраз заглибленістю в соціальні проблеми, переважанням сатиричних і саркастичних засобів при змалюванні сучасної доби.

Домінуючою для творчості вісімдесятників стала проблема самоусвідомлення, самототожності, самоідентифікації. Реалізація цієї проблеми, яка порушувалась на рівні етносу загалом, і на рівні окремої особистості, передбачала порушення цілої низки раніше табуйованих тем, серед яких історія й героїчне минуле України, національне як обов’язкова складова загальнолюдського, релігія і духовність, індивідуально-людське на противагу колективно-масовому, еротичне як тотожне естетичній категорії краси. У новому тисячолітті проза вісімдесятників продовжує утверджувати плідність та перспективність такого дискурсу, який органічно поєднав би в собі традиційний та авангардний стильові пласти.

У підрозділі «Стильове розмаїття прози Марії Матіос у рецепції літературної критики» відстежено загальний стан досліджуваної проблеми та особливості критичного сприйняття епічного набутку письменниці. Зокрема докладно проаналізовано інтерв’ю М. Матіос, статті Я. Голобородька, В. Соболь, Т. Тебешевської, С. Філоненко, Б. Червака, М. Якубовської, а також принагідні оцінки І. Боднаря-Терещенка, Р. Семківа, Р. Харчук та ін. Праця, пророблена навколо прозових текстів Марії Матіос, увібрала в себе істотні досягнення історії й теорії літератури, лінгвістики, діалектології, фольклористики, семіотики, що в свою чергу стає стимулом дальшого дослідження важливих історико-літературних проблем, засвідчуючи якісні зрушення в сучасній філологічній науці.

Серед визначальних рис стилю письменниці критика виокремлює «гру історичними епохами, аналогіями, стилями, мовами» (В. Соболь), драматизований ліризм, емоційну проникливість, ощадне використання стилістики натуралістичного письма, естетичну довершеність, афористичність і метафоричність фрази, розкішну мову. Усі ці ознаки дали підстави Б. Черваку стверджувати, що з приходом у літературу М. Матіос ми отримали напрочуд «свіжу» прозу, де синтезовано колорит буковинського фольклору з елементами імпресіонізму, сюрреалізму й екзистенціалізму. Як правило, дослідники характеризують М. Матіос як прозаїка-традиціоналіста, менше уваги звертають на авангардні риси її поетики.
Таким чином, об’єктивний аналіз індивідуальної стильової системи сучасного письменника можливий як результат осмислення співвідношення категорій традиційного, модерного й авангардного. У розділі наголошено, що дисертація – не лише послідовне виявлення ключових ознак стилю М. Матіос, але й спроба концептуалізувати методологічні засади стильової інтерпретації художнього твору.

У другому розділі роботи «Проблемно-тематичні комплекси прози Марії Матіос: традиції та новаторство» з’ясовано ті константні риси стилю письменниці, які виявляють себе на ідейно-змістовому рівні творів. Прочитуючи прозу М. Матіос у хронологічному порядку, можна завважити послідовність письменниці в реалізації національної ідеї: від болю і жалю, якими перейнята «Нація» і «Солодка Даруся», до сатири й сарказму як визначальних констант роману «Містер і місіс Ю-Ко в країні укрів».

У підрозділі «Репресивне минуле і проблема виживання нації (збірка «Нація», роман “Солодка Даруся”)» здійснено аналіз новел «Вставайте, мамко…», «Просили тато-мама», «Дванадцять службів», «Апокаліпсис», «Юр’яна і Довгопол», «Прощай мене» та ін. Він дозволяє зробити висновок про домінанти виразно індивідуального стилю письменниці, які з огляду на ідейно-змістове наповнення творів виявляють себе в моральному максималізмі, в осягненні високого пафосу і щирого трагізму, у відчутті парадоксальності світу, в утвердженні кодексу національної і фамільної честі, у запереченні комплексу української меншовартості. Тематика новел істотно конкретизована такими важливими проблемами, як національна самоідентифікація українського народу, зв'язок долі «маленької» людини з історією народу, буття української нації, міжетнічні стосунки, громадянське суспільство і державні інституції, жінка і соціум, людяність і цинізм, добро і зло, життя і смерть тощо.

Якщо в новелах збірки «Нація» буття персонажів переважно ущільнене до одного дня, то історія «солодкої» (тобто причинної) Дарусі в однойменному романі розпросторена в декілька десятиліть минулого століття. Гротескний за своєю суттю мотив «божевілля» героя і «нормальності» суспільства допомагає письменниці показати недосконалість світобудови, яку добре розуміє і її героїня. Образ «солодкої Дарусі» органічно вписується у контекст шевченківських грішних душ з «Великого льоху», які послідовно персоніфікують наше минуле. Героїня Марії Матіос – це метафора сьогочасної України, тобто Даруся – це вічна українська «грішниця», поставлена в нові політичні й суспільні умови.

На національному ґрунті М. Матіос порушує проблему запроданства і зрадництва. Тема суспільно-політичної катастрофи в країні, зокрема в її галицько-буковинському ареалі, трансформована у сферу людських відносин, тим самим письменниці вдається істотно поглибити осмислення психологічних аспектів української душі, української ментальності з її позитивними і негативними виявами. Розкриваючи події певного часового відтинку, письменниця залучає категорії минулого, сьогоденного і прийдешнього, що надає її творам не просто філософського, а й історіософського наповнення. Зосередженням багатьох проблем української історії у творчості М. Матіос є дуже конкретні і дуже локальні топоніми, підняті до рівня художньо-узагальненого образу Буковини. Саме «буковиноцентризм», спричиняючи замкненість художнього світу письменниці, дозволив їй розв’язати порушені проблеми на онтологічному рівні.

У другому підрозділі «Екзистенція жінки в прозі М. Матіос: феміноцентричний підхід» досліджуємо ґендерний аспект прози письменниці. Найорганічніше вона пов’язана з досвідом своїх землячок – Ольги Кобилянської, Наталі Кобринської, Євгенії Ярошинської, а особливо з досвідом Ірини Вільде, що продемонстровано в процесі аналізу конкретних творів. Проза Марії Матіос переважно «проговорює» психологічний досвід жінки, набутий нею в час великих суспільних перемін. Освоюючи історичні, національні, суспільні сфери буття жінки, авторка торкається таких тематично-смислових аспектів, як «жінка і держава», «жінка і нація», «жінка і репресивна цивілізація», «жінка і політика». Найпоширенішим художнім типом жінки в її творчості є жінка бунтівна, яка має щось від архетипного образу біблійної Ліліт, відомої своїм протистоянням ненависній патріархальній структурі. Різні іпостасі «слабкої статі», яка зважується на відкритий бунт проти свого середовища, виписані філігранно, з глибоким проникненням у неповторний жіночий душевний космос. У новелах, повістях, романах письменниці на високий філософсько-екзистенційний рівень піднімаються теми материнства, родинних цінностей, жіночого бунту, сексуальної свободи, жіночої самотності, реабілітованої тілесності тощо. Проходячи через усю творчість письменниці, вони набувають архетипного значення. Екзистенціалістський характер феміноцентричної прози М. Матіос виявляє себе не лише у суголосності з мистецькими тенденціями епохи, а й у потребі проектувати власну практику на внутрішній світ своїх образів-персонажів.

У підрозділі «Політичний аспект прози М. Матіос: художнє моделювання української дійсності в романі “Містер і місіс Ю-Ко в країні укрів”» простежено, яким чином письменниця створює не заполітизований, не опрощений, а художньо переконливий зріз сучасного життя. У романі явно простежуються механізми бахтінської моделі карнавалізованої дійсності і бурлескно-травестійної традиції. Сучасних політиків М. Матіос переносить у контекст Запорозької Січі і, ведучи мову про енергетичний комплекс країни, про діяльність Ради Національної Безпеки, про стосунки прем’єр-міністра і оточення президента, послуговується поетикою безсмертної «Енеїди». Актуалізація вже відомого в минулому поведінкового досвіду подружньої пари, коли чоловічі ролі були соціально значущими, а жіночі обмежені сімейними рамками, має дати приклад самозреченої залежності жінки-політика від політика чоловіка. Тут бурлеск лише злегка іронічний, згодом він стає загострено саркастичним. Здебільшого характеристики М. Матіос не викликають різнотлумачень, письменниця не надто ховає свої симпатії чи антипатії, зокрема це відбувається тоді, коли на зміну бурлескній поетиці приходять інвективи рівня Шевченківської сатири.

Період Майдану і помайдання, відтворений в аналізованому романі, особливо тісно пов'язаний з динамікою націєтворення, втратою ілюзій і долею наших сподівань, тому так активно на нього відреагувала художня література, не кажучи вже про зразки усної народної творчості, згенеровані майданною спільнотою. У цьому контексті особливо вияскравлюється оригінальність стилю М. Матіос-сатирика.

Отже, книги «Нація», «Солодка Даруся», «Містер і місіс Ю-Ко», будучи конкретною відповіддю на виклики часу, засвідчують інтенсивність смислобуттєвих пошуків М. Матіос. Еволюціонуючи, авторка все глибше проникає в історичний, соціальний, політичний, етичний смисли життя. Традиціоналізм у поєднанні з прагненням щораз нового кута зору забезпечив письменниці неповторність її голосу в ідейно-естетичному культуропросторі сучасної доби.

Розділ третій «Текст Марії Матіос як формозмістова єдність: жанровий синтез, архітектонічна культура» присвячений дослідженню творів письменниці крізь призму формозмістових чинників. Обравши концепт «індивідуальний стиль митця» як найбільш цілісний і конструктивний для осягнення проблеми художньої майстерності, ми відмовились від аналізу корпусу прозових текстів М. Матіос за принципом хронологічної послідовності на користь проблемно-тематичних і жанрово-композиційних векторів. Відтак у підрозділі «Експериментальне прозописьмо Марії Матіос (роман-синтез “Майже ніколи не навпаки”, книга-колаж “Фуршет”)» проаналізовано один із найпізніших за часом видання творів – роман-сага в новелах «Майже ніколи не навпаки». За своєю природою це роман, базований на поєднанні різних жанрово-стильових дискурсів, що підтверджує думку М. Бахтіна про здатність роману як синтетичної форми засвоювати і переробляти «мови» багатьох інших жанрів. У традиційному змістовому та формотворчому вимірі «чистоти» новелістичного жанру чи жанру саги у творі нема. Але в модерністичному – це сага, в якій глибоко і багатогранно розкрито родинно-родові стосунки, а за цим верхнім, побутово-сімейним зрізом, постають таємниці людської психіки, великі пристрасті звичайних людей, відтак осягаються найуніверсальніші істини буття і свідомості.

Фрагментарна композиція, що її передбачає новелістичний роман, не лише забезпечила багатоплановість твору, але й дозволила виділити основні тематичні центри, загострити протиріччя, зв’язати описи подій, розмежованих значною часовою дистанцією. Синтез жанрів дав письменниці певні переваги в моделюванні картини світу: новелістичним підходом вона показала цікаву мозаїку життя, сконденсувала драматизм подій і зміст людських характерів, а сагою інтенсифікувала повсякденні моменти, звичайні життєві епізоди.

Синтезом літературних і позалітературних жанрів, а точніше квазіжанровим поєднанням гастрономічних і художніх текстів є книга «Фуршет від Марії Матіос», яка містить чимало елементів колажної техніки, що уможливлює віднести її до масиву експериментальної прози початку ХХІ століття. Авторське «я» цементує художній текст як ззовні, так і з середини. Колажний набір текстових блоків використовується не лише як прийом зацікавлення читача особливою структурою книги, а й як засіб опосередкованого впливу на нього: розсипані на сторінках твору «поучення» авторки передбачають прагматичну скерованість на конкретного адресата. Марія Матіос успішно комбінує різноманітні наративні структури, внаслідок чого запропоновані житейські історії постають таким чином, що комунікація між автором і читачем перебуває в постійному тонусі. Оповідна фрагментарність віддзеркалює мозаїку світовідчуття письменниці, вживлення нелітературних елементів, налаштованість на діалог з читачем сприяє структурній різноманітності книги, сигналізує про прагнення спростувати канонічні критерії художньої єдності, бажання модифікувати традиційний художній текст, надати йому нового естетичного звучання.

Сповідальний дискурс прози М. Матіос досліджуємо в другому підрозділі. Виявлено такі типи повістування: пряма авторська оповідь, стилізація мовного потоку «з народних уст», спогад-сповідь, щоденникові записи, потік свідомості, «мовлення в собі» тощо. «Не плачте за мною ніколи» – класичний зразок такої оповіді, в якій присутні два наратори: авторка і оповідач. Розгортаючись за сюжетною формулою: теза-антитеза-синтез, ця новела нагадує сонет, а своєю потужністю може зрівнятися і з романним явищем. На мотиві «перетинання межі» побудовано сюжет повісті-мелодрами «Детектор». Колізія твору постає не в подієвій, а в психо-семантичній основі, оскільки межа життя і смерті проходить через душу героя. Хоча оповідь провадиться з позиції оповідача-чоловіка, письменниця зуміла сформувати цілісний жіночий образ, щоправда, розкривається він не через свій конкретно-чуттєвий вияв, а через своєрідний шифр емоційного потоку почуттів. Якщо мелодрама «Детектор» зорієнтована переважно на дійсність реальну, то повість «По праву сторону твоєї слави (Книга життя і смерті)» – на дійсність метафізичну. Вона є варіантом езотеричного письма і зразком глибоко особистісної сповіді ліричної героїні. Аналіз твору в гармонійній єдності його змістових і формальних компонентів дозволяє говорити про два визначальні типи моделювання світу у ньому: епічного, представленого картинами земного життя, й агіографічного, який репрезентує ідею самовдосконалення людської душі. Зміст твору базується на мотивах традиційного сюжету мандрівки в потойбіччя, на зіставленні світу профанного зі світом сакральним. Наратив повісті, часові і просторові межі якої розімкнуті до Всесвіту й безкінечності, побудовано як подорож. Тут продовжує функціонувати визначальний для творчості письменниці мотив занурення персонажа у власний внутрішній простір, експлікований цього разу в образ трансцендентного світу (від пекельних кіл до райських садів). Просторова вертикаль повісті, на зразок сковородинівської моделі, будується знизу вверх – від землі до неба. Емоційне та філософське начала органічно взаємодіють у повісті на ґрунті специфічного сюжету, основою якого слід вважати принцип нерозрізнення життєвої реальності і реальності віртуальної.

На автопсихоаналізі, на потоці свідомості ґрунтується і «Щоденник страченої». Твір цілком свідомо структурований авторкою на кількох рівнях. Перший рівень зорієнтований на горизонт читацьких очікувань і виявляє себе в елементах пригодницької фабули. Другий рівень акумулює психологічний досвід героїні, набутий нею внаслідок травми почуттів. Буттєвим суперечностям недосконалого, авантюрного світу письменниця протиставляє любовну лінію, детективний сюжет поступається перед палкою силою почуттів у їх наступально-владному вияві. На відміну від пересічних «розважально-спекулятивних» (М. Жулинський) детективів, де все зводиться до логіки розслідування злочину та ідентифікації злочинця, історії Марії Матіос являють собою сюжетне нарощування тих елементів, які демонструють болісне відшукування людиною морально-етичного змісту її співжиття з іншими людьми, перевага психологічного над подієвим є домінантою стилю авторки.

У підрозділі «Поетика заголовкових комплексів» простежено динаміку розвитку естетичної природи заголовка з погляду жанрово-композиційної специфіки прози письменниці. Заголовки – це ціла поетикальна система, яку виробила М. Матіос на шляху опанування технікою слова. Усі заголовки її творів виразно функціональні. В одних випадках вони вказують на центрального (-их) персонажа (-ів) («Солодка Даруся», «Юр’яна і Довгопол», «Анна-Марія», «Анти-Марія», «Мама Маріца»), в інших окреслюють тему чи проблему («Життя коротке», «Нація. Одкровення», «Апокаліпсис»), ще в інших кваліфікують жанр твору («Бульварний роман», «Щоденник страченої»), визначають місце або час події («Містер і місіс Ю-Ко в країні укрів», «А на Петра вода тепла»), акцентують певний образ-предмет, що має символічну вагу («Млин мерців» («Детектор»), «Гойданка життя», «Дім на піску», «Поштовий індекс»).

Найорганічніша для Марії Матіос така модель заголовка, яка заснована на спонукальній конструкції: «Признай свою дитину», «Не плачте за мною ніколи», «Прощай мене», «Просили тато-мама», «Вставайте, мамко…»,  «Будьте здорові, тату». Маючи високу енергетичну зарядженість, такі заголовки здатні владно втягувати читача у силове поле авторської ідеї, формувати у реципієнта складний комплекс емоцій, настроїв і смислів, скеровувати процес сприйняття у відповідному напрямі.

Усю систему заголовків у М. Матіос можна звести до двох типів: по-перше, це заголовки прозорі стосовно подальшого змісту твору, по-друге, це символічні, лейтмотивні заголовки, для дешифрування яких від читача вимагається певних передзнань. Художня інформація, наявна у «мінітекстах» М. Матіос, досить часто кодується біблійними, фольклорними, інонаціональними контекстами, що й породжує множинність читацьких очікувань.

Таким чином, аналіз прози М. Матіос крізь призму формозмістових чинників дозволяє зробити висновок про схильність письменниці до неординарних композиційних прийомів, зумисного порушення причинно-часової послідовності, дивоглядних заголовків, містифікацій, діалогу з читачем тощо. Стильовою настановою на неординарність зумовлена і практика розхитування жанрових канонів, «дифузія» роману й саги, оповіді й публіцистики.

У висновках узагальнено основні результати дослідження стилю Марії Матіос.

1. Визначення стильових домінант доробку Марії Матіос є важливим моментом систематизації свідомісно-естетичної парадигми сучасної української прози, твореної кількома письменницькими поколіннями, нетотожними своїми світоглядними і мистецькими пріоритетами. Постать авторки «Солодкої Дарусі» найдоцільніше розглядати у контексті вісімдесятницької генерації, яка зорієнтована переважно на осмислення актуальних проблем суспільного, соціально-політичного і морально-етичного планів та на саркастичну критику суспільства. Будучи органічним складником мистецького дискурсу доби, прозопис Марії Матіос засвідчив активні стильові шукання, зумовлені потребою урізноманітнення зображально-виражальних засобів української прози на етапі порубіжжя.

2. «Ескізно» проявивши себе у новелістиці («Нація»), константи індивідуального стилю закріпилися великою прозою («Солодка Даруся», «Майже ніколи не навпаки», «Мама Маріца» тощо). Великі та малі епічні форми М. Матіос – явище цілісне передусім на проблемно-тематичному рівні, тобто є всі підстави говорити про те, що кожен прозовий твір письменниці постає не сам собою, а в межах єдиного художнього організму, де кожен елемент окремого вписується в структуру цілого. М. Матіос сформувала власну концептосферу (Д. Лихачов) з таких засадничих понять, як Бог, вітчизна, мораль, життя, смерть, гріх, спокута, пам'ять. У її прозі проглядаються три основні тематичні масиви: минуле українського буття в усіх його складностях і суперечностях, жінка у кращих і гірших виявах своєї людської сутності, сучасне у його драматичній, але не безнадійній перспективі. Концептуальною домінантою є нація, а найяскравішим проявом образу вітчизни в текстах письменниці виступає Буковина.

3. Творчість М. Матіос має досить широку гаму інтонаційно-проблемної спорідненості зі спадщиною Н. Кобринської, Є. Ярошинської, О. Кобилянської, І. Вільде, що зробило можливим постановку в роботі проблеми вияву спадкоємності між сучасною фемінною прозою і прозою минулих століть. Зрозуміло, йдеться не про лінійне наслідування, а про особливу енергетику жіночого світовідчуття, безперервну «циркуляцію» екзистенційних мотивів, про самовираження у режимі притягань-відштовхувань. Знакове місце у феміноцентричній прозі М. Матіос займає тема репресованої жіночої свідомості, яка постає в соціальному, національному, екзистенційному, ґендерному, психологічному та психоаналітичному аспектах.

4. Індивідуальний стиль письменниці не позбавлений публіцистичного струменя, що сполучається з іронічно-гротескним сприйняттям української дійсності. Роман «Містер і місіс Ю-Ко в країні укрів», з його відлунням бурлеску й травестії, вкрапленнями меніппейності, використанням архетипних моделей, дає цікавий матеріал для підтвердження висновків про результативність поєднання традиційних і новаторських підходів до відтворення дійсності як на змістовому, так і на формальному рівнях.

5. Визначальним засобом розкриття явищ дійсності в аналізованих текстах є психологічна обґрунтованість поведінки. Письменницю найбільше цікавить людське, передусім жіноче «я». В її новелах, повістях, романах поряд із зовнішнім сюжетом розвивається внутрішній, що відбиває динаміку почуттів жінки. Тяжіння до інтенсивної виражальності забезпечується не лише засобами сповідально-ліричного письма («Детектор», «По праву сторону твоєї слави») чи психологічною інтерпретацією конфліктів і колізій («Нація», «Солодка Даруся»), а й гротескно-сатиричними прийомами у поєднанні з інтертекстуальним багатоголоссям («Містер і місіс Ю-Ко в країні укрів»).

6. Стиль М. Матіос відзначається багатством лексики, яка вміщує найрізноманітніші пласти – від фольклорного до книжного, від публіцистичного до просторічного, від рафіновано літературного до діалектного. Національна ідентичність героїв прози виразно підкреслена локальними діалектизмами.

7. Результатом художнього пошуку М. Матіос в царині композиційних засобів стало створення рухливої структури твору, яка засвідчила необмежені комбінаторні можливості гри з читачем («Фуршет»). Письменниця апробовує як класичний спосіб організації текстового матеріалу з лінійним сюжетом і можливими ретроспекціями («Апокаліпсис», «Не плачте за мною ніколи»), так і постмодерний виклад, для якого характерні багатоярусність, колажність, асинхронність композиції («Щоденник страченої», «Майже ніколи не навпаки»). Осібне місце у прозовому дискурсі авторки посідає близька до потоку свідомості психологічна оповідь, яка за формою являє собою суцільний внутрішній монолог («Детектор», «По праву сторону твоєї слави»). М. Матіос виступає творцем гібридних жанрів, суть яких передає описово: «гомеричний роман-симфонія», «повість-мелодрама», «роман-сага в новелах» тощо. У різноманітних своїх виявах функціонує в аналізованій прозі заголовковий комплекс, виступаючи передусім генератором енергії художнього тексту, прийомом, стилем, що уможливлює осмислення буттєвих проблем на знаково-символічному рівні.

8. У річищі подальших студій над прозовим набутком М. Матіос найбільш перспективним видається компаративний підхід, який враховуватиме порівняння художньої образності епічної творчості письменниці з аналогічними явищами світової і національної літературної практики.

Таким чином, виразно національна стильова специфіка епічного набутку нашої сучасниці забезпечується триєдиною зцементованістю традиційних, модерних і постмодерних текстових стратегій. Як оригінально-самобутній митець слова, М. Матіос-прозаїк продемонструвала суттєві інновації в проблемно-тематичній та жанрово-стильовій палітрі української літератури епохи порубіжжя.

Список праць, опублікованих за темою дисертації:

1. Насмінчук І. А. Жінка і суспільство у творчому світі Марії Матіос: на матеріалі збірки «Нація» / І. А. Насмінчук // Наукові праці Кам’янець-Подільського державного університету: Філологічні науки / [ред. кол. : М. Ф. Гетьманець та ін.]. – Кам’янець-Подільський : Аксіома, 2007. – Вип. 15. – Т. 2. – С. 26–29.

2. Насмінчук І. А. Проза Марії Матіос як інтертекст / І. А. Насмінчук // Науковий вісник Чернівецького університету: зб. наук. праць. Слов’янська філологія / наук. ред. Б. І. Бунчук. – Чернівці : Рута, 2008. – Вип. 394–398. – С. 379–385.

3. Насмінчук І. А. Екзистенція жінки в прозі М.Матіос: феміноцентричний підхід / І. А. Насмінчук // Наукові праці Кам’янець-Подільського державного університету: Філологічні науки / [ред. кол. : М. Ф. Гетьманець та ін.]. – Кам’янець-Подільський : Аксіома, 2008. – Вип. 16. – Т. 2. – С. 54–63.

4. Насмінчук І. А. Стильове розмаїття прози Марії Матіос у рецепції літературної критики / І. А. Насмінчук // Наукові праці Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка: Філологічні науки / [ред. кол.: М. Ф. Гетьманець та ін.]. – Кам’янець-Подільський : ПП Буйницький, 2008. – Вип. 17. – С. 165–168.

5. Насмінчук І. А. Феміноцентрична проза Марії Матіос у дзеркалі ґендерного аспекту творчості Ірини Вільде / І. А. Насмінчук // Буковинський журнал. – 2008. – № 2. – С. 218–226.

6. Насмінчук І. А. Проза Марії Матіос: до характеристики індивідуального стилю / І. А. Насмінчук / Збірник наукових праць студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського державного університету: Філологічні науки. – Вип. 1. – Чернівці, 2006. – С. 94–100.

7. Насмінчук І. А. Роман «Солодка Даруся» Марії Матіос у контексті сучасної «жіночої» прози / І. А. Насмінчук / Національний культурний аспект вивчення україністики і полоністики : матеріали Міжнародної студентської науково-практичної конференції 9 лютого 2006 р. – Санок – Кам’янець-Подільський. – 2006. – С. 233–246.

8. Насмінчук І. А. Проблема життя і смерті в новелістиці Марії Матіос / І. А. Насмінчук // Наукові праці Кам’янець-Подільського державного університету: збірник за підсумками звітної наукової конференції викладачів і аспірантів. – Вип. 6. В 3-х томах. – Кам’янець-Подільський, 2007. – С. 41–43.

АНОТАЦІЯ

Насмінчук І. А. Проза Марії Матіос: особливості індивідуального стилю. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата філологічних наук за спеціальністю 10.01.01 – українська література. – Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника, Івано-Франківськ, 2009.

Дисертація присвячена проблемі з’ясування рис індивідуального художнього стилю М. Матіос-епіка. В ній простежено проблемно-тематичну та жанрово-композиційну своєрідність прозопису сучасної письменниці в його зв’язках з ідейно-художніми процесами української літератури кінця ХХ – початку ХХІ століття. Встановлено, що у стилі М. Матіос гармонійно поєдналися елементи психологічного реалізму, сентименталізму, екзистенціалізму, бурлеску, постмодерну, утворивши нову художню єдність, яка характеризується підвищеною емоційністю, посиленою увагою до внутрішнього світу персонажа, гуманістичним пафосом, іронічною відстороненістю. Мистецькі пошуки М. Матіос співвідносяться з провідними тенденціями сучасного літературного процесу в Україні та за її межами.

Ключові слова: проза, стиль, традиція, новаторство, проблемно-тематичний комплекс, жанр, сповідальне письмо, роман-синтез, інтертекст.

АННОТАЦИЯ

Насминчук И. А. Проза Марии Матиос: особенности индивидуального стиля. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – украинская литература. Прикарпатский национальный университет имени Василия Стефаника. – Ивано-Франковск, 2009.

Работа посвящена проблеме выяснения черт индивидуального художественного стиля М. Матиос-эпика. В ней прослеживается проблемно- тематическое и жанрово-композиционное своеобразие прозы современной писательницы в связи с идейно-художественными процессами украинской литературы конца ХХ – начала ХХІ века. Установлено, что в стиле М. Матиос гармонично объединились элементы психологического реализма, романтизма, импрессионизма, экзистенциализма, бурлеска, сентиментализма, постмодернизма. В результате такого синтеза образовалось новое художественное единство, которое характеризуется повышенной эмоциональностью, усиленным вниманием к внутреннему миру персонажа, гуманистическим пафосом, иронической отстраненностью.

Эволюцию авторского стиля М. Матиос-прозаика иллюстрирует анализ новелл, рассказов, повестей, романов, написанных на протяжении 2001 – 2008 годов. В работе доказывается, что большие и малые эпические формы М. Матиос – явление целостно как на проблемно тематическом, так и на жанрово-стилевом уровне. Поэтому есть все основания говорить о том, что каждое прозаическое произведение писательницы появляется не само по себе, а в пределах единственного художественного организма, где каждый элемент отдельного вписывается в структуру целого. Художественные принципы М. Матиос появились как результат наслоения многих пластов отечественной и зарубежной литературы, как следствие включения в национальное культурное поле инонационального, прежде всего библейского сюжетно-образного материала.

В работе обстоятельно исследуются три основных тематических массива творчества писательницы: прошлое украинского бытия во всех его сложностях и противоречиях («Нація», «Солодка Даруся»), женщина во всех проявлениях своей человеческой сущности («Щоденник страченої», «Москалиця»), современность с ее драматичной, но не безнадежной перспективой («Містер і місіс Ю-Ко в країні укрів»). Концептуальной доминантой прозы М. Матиос является нация, а самым ярким проявлением образа отчизны выступает Буковина. Национальная проблематика тесно связана с общечеловеческой.
Значительное внимание в работе уделено жанрово-композиционным инновациям писательницы. Результатом художественного поиска в области композиционных приемов можно считать создание подвижной структуры произведения, которая засвидетельствовала неограниченные комбинаторные возможности игры с читателем («Фуршет»). Писательница апробирует и классический способ организации текстового материала с линейным сюжетом, хотя и возможными ретроспекциями («Апокаліпсис», «Не плачте за мною ніколи»), и постмодерное изложение, для которого характерными являются многослойность, коллажность, асинхронность композиции («Щоденник страченої», «Майже ніколи не навпаки»). Особое место в прозаическом дискурсе автора занимает близкий к потоку сознания психологический рассказ, который за формой является сплошным внутренним монологом. Усиленное внимание к тексту как потоку сознания подчеркнуто в роботе на основе анализа рассказа «Не плачте за мною ніколи», повестей «Детектор» и «По праву сторону твоєї слави», романа «Щоденник страченої». М. Матиос выступает создателем гибридных жанров, суть которых передает описательно: «гомерический роман-симфония», «повесть-мелодрама», «роман-сага в новеллах» и т.п., тем самим она выходит на качественно новый уровень художественного синтеза.

Диссертантка приходит к заключению, что выразительно национальная стилевая специфика творчества нашей современницы обеспечивается единством традиционных, модернистических и постмодернистических текстовых стратегий. Проза М. Матиос, с ее проблемно-тематическими и жанрово-композиционными поисками, культивированием эмоциональной формы изложения, доминированием реалистического и лирического начал, соотносится с ведущими тенденциями современного литературного процесса.

Ключевые слова: проза, стиль, традиция, новаторство, проблемно-тематический комплекс, жанр, дискурс исповеди, роман-синтез, интертекст.

ANNOTATION

Nasminchuk I. A. Prose of Maria Matios: features of individual style. It is Manuscript.

Thesis for the Candidate Degree in Philology, specialization – 10.01.01 –Ukrainian literature. – Vasyl Stefanyk PreCarpathia National University. – Ivano Frankivsk, 2009.

The thesis is devoted to the problem of clarifying of features of individual artistic style of Maria Matios-epik. The problem-thematic and genre-composition originality of modern authoress prose is traced in its relations with the ideological and artistic processes in Ukrainian literature from the end of the XXth – to beginning of the ХХІth century. It is settled that the elements of psychological realism, existentialism, burlesque, postmodern were, while creating a new artistic unity, which is characterized by the increased emotionality, intensified attention to the internal world of the character, humanist pathos, ironic withdraw are harmoniously united in style of М. Matios. Artistic searchers of M. Matios correspond to the leading tendencies of modern literature process of Ukraine and abroad.

Key words: prose, style, tradition, innovation, problem-thematic complex, genre, the confession letter, novel-synthesis, intertext.
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