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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Охорона навколишнього природного середовища, раціональне використання природних ресурсів, забезпечення екологічної безпеки життєдіяльності людини є невід’ємними умовами сталого економічного та соціального розвитку України. З цією метою Україна здійснює на своїй території екологічну політику, спрямовану на збереження безпечного для існування природи довкілля, захисту життя і здоров’я населення від негативного впливу, зумовленого забрудненням навколишнього природного середовища, досягнення гармонійної взаємодії суспільства і природи, охорону, раціональне використання і відтворення природних ресурсів.

Актуальність дослідження обумовлена певною невизначеністю компетенції органів державної влади, що здійснюють природоохоронну діяльність, та існуючою недооцінкою їх правових можливостей у вирішенні завдань, що мають безумовне значення для загальнодержавної діяльності екологічного характеру. Вирішення комплексу завдань з охорони довкілля можливо лише тими державними структурами, які наділені природоохоронними повноваженнями, функціями контролю і нагляду та здатні вжити необхідних адекватних заходів із попередження, припинення і боротьби з правопорушеннями у сфері охорони довкілля.

У теоретичних дослідженнях з адміністративного права предметом наукового пошуку були питання правового регулювання діяльності органів державної влади з охорони довкілля або окремі аспекти ефективності їх природоохоронної діяльності. Власне, проблеми діяльності органів державної влади вивчалися переважно у межах загального аналізу напрямів екологічного права та екологічної діяльності. Тому багато питань адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля залишаються не з’ясованими. Особливо ті, що стосуються проблем практичної організації цієї діяльності, форм її здійснення, безпосереднього проведення природоохоронних заходів, удосконалення законодавчих основ виявлення і припинення порушень природоохоронного законодавства.

Окремі аспекти діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля досліджувались у працях В.Б. Авер’янова, Н.О. Армаш, О.Ф. Андрійко, О.М. Бандурки, Ю.П. Битяка, В.Т. Білоуса, І.Л. Бородіна, А.С. Васильєва, В.М. Гаращука, О.П. Гетманець, С.Т. Гончарука, І.П. Голосніченка, Є.В. Додіна, Р.А. Калюжного, С.В. Ківалова, В.К. Колпакова, А.Т. Комзюка, О.В. Копана, Т.О. Коломоєць, Є.Б. Кубка, О.В. Кузьменко, Є.В. Курінного, Ю.Д. Кунєва, М.П. Кучерявенка, Н.Р. Нижник, В.М. Марчука, В.Ф. Опришка, О.І. Остапенко, В.І. Олефіра, І.М. Пахомова, В.П. Пєткова, С.В. Пєткова, Т.О. Проценка, О.П. Рябченко, А.О. Селіванова, В.М. Селіванова, О.Ю. Синявської, В.Ф. Сіренка, Є.Ю. Соболя, В.Ю.Стеценко, С.Г. Стеценка, М.М. Тищенка, О.Ф. Фрицького, В.В. Цвєткова, В.О. Шамрая, Ю.С. Шемшученка, В.К. Шкарупи та інших науковців.

Загальнотеоретичні дослідження питань адміністративно-правового регулювання екологічної безпеки досліджувалися у працях В.В. Корнієць, О.Ю. Горбунової, Ю.В. Дикої, Л.П. Коваленко, В.А. Лазаренко, М.М. Романюка, К.А. Рябець, А.В. Філліпова, О.М. Хіміча та інших учених.

Дослідження проблем адміністративно-правового регулювання діяльності природоохоронних й природоресурсових органів державної влади в Україні, а саме її екологічні аспекти, стали об’єктом дослідження багатьох учених: О.О. Бакая, Л.О. Бондара, О.С. Заржицького, Л.М. Здоровко, В.М. Комарницького, К.О. Яремчука та ін.

З огляду на викладене, можна констатувати, що на сьогодні існує потреба концептуального, заснованого на сучасній методології дослідження адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля, що сприятиме вирішенню нагальних проблем адміністративного права, формуванню усталеної правової політики у цій сфері, а також підвищенню якості та ефективності правотворчої та правозастосовної діяльності.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана у межах теми науково-дослідної діяльності кафедри конституційного та адміністративного права Інституту права імені Володимира Сташиса Класичного приватного університету «Актуальні проблеми адміністративно-правового регулювання діяльності публічної влади в Україні» (номер державної реєстрації 010U80008955).

Особистий внесок здобувача полягає в дослідженні адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля в Україні.
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в тому, щоб на підставі комплексного підходу, з урахуванням праць вітчизняних і зарубіжних учених визначити сутність та особливості адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля, розробити й сформулювати науково обґрунтовані пропозиції щодо її удосконалення .

Досягненню цієї мети сприяло виконання таких основних завдань:

· визначити поняття, мету та види екологічного контролю як виду адміністративної діяльності органів державної влади;

· розкрити зміст функцій та повноважень органів державної влади щодо охорони довкілля;

· здійснити теоретичне узагальнення чинного законодавства, що регламентує адміністративну діяльність органів державної влади;

· визначити форми, методи та принципи адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля;

· визначити основні організаційно-правові форми здійснення адміністративної діяльності органів державної влади;

· окреслити діяльність органів державної влади в охороні навколишнього природного середовища та забезпеченні раціонального використання природних ресурсів;

· визначити та сформулювати пропозиції щодо впровадження міжнародного досвіду у діяльність органів державної влади щодо охорони довкілля;

· розробити конкретні пропозиції та рекомендації щодо удосконалення діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що формуються у процесі здійснення органами державної влади адміністративної діяльності щодо охорони довкілля.

Предметом дослідження є адміністративна діяльність органів державної влади щодо охорони довкілля.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи є система методів і прийомів наукового пізнання. На окремих етапах роботи застосовувались різноманітні методи дослідження, а саме: порівняльно-правовий, формально-юридичний, системний та структурно-функціональний, метод статистичного аналізу й деякі інші методи наукового пізнання.

Порівняльно-правовий метод використовувався для зіставлення окремих положень нормативно-правових актів України і законодавства деяких зарубіжних країн, що регулюють адміністративні правовідносини за участі органів державної влади (підрозділи 1.3, 3.1). Системний і структурно-функціональний методи застосовувались під час дослідження зв’язків між природоохоронними органами й іншими органами держави у процесі реалізації та захисту екологічних прав людини, взаємодії з громадськими організаціями, ефективності правового регулювання адміністративних відносин (підрозділи 1.2, 2.1, 2.2). Герменевтичний метод використовувався для тлумачення повноважень органів державної влади щодо охороні довкілля (підрозділи 1.3, 2.3), історико-правовий – у процесі звернення до генезису предмета дослідження (підрозділ 1.1), формально-юридичний метод — під час зіставлення законодавства Україні щодо організаційно-правових форм організації адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля (підрозділ 2.2). У роботі використовувалися категорії та прийоми формальної логіки: поняття, визначення, доведення і спростування, судження, аналіз і синтез, порівняння та узагальнення (підрозділи 1.1, 3.2).

Нормативною основою роботи є Конституція України, закони України та підзаконні акти, що регулюють адміністративну діяльність органів державної влади щодо охорони довкілля.

Емпіричну основу дослідження складають статистичні й аналітичні матеріали адміністративної діяльності органів державної влади у досліджуваній сфері за період з 2002 р. до 2011 р., проекти нормативних актів, рішення Конституційного Суду України, судова практика, довідкова література та статистичні дані. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є комплексним теоретичним дослідженням змісту адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля. Вона визначається вирішенням наукового завдання, що полягає у встановленні тенденцій розвитку суспільних відносин в адміністративній сфері та напрямів удосконалення адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля. Зокрема:

уперше:

· обґрунтована необхідність створення при Міністерстві екології та природних ресурсів України автоматизованої інформаційно-пошукової системи екологічного спрямування, в якій необхідно передбачити накопичення такої інформації: стан складових навколишнього природного середовища; адміністративні заходи, угоди в галузі навколишнього природного середовища, плани і програми, що впливають або можуть впливати на складові навколишнього природного середовища; довідковий фонд екологічної інформації; надзвичайні екологічні ситуації та заходи щодо їх ліквідації; джерела забруднення; кількість вчинених злочинів та правопорушень екологічної спрямованості; дані про особу правопорушника; перелік екологічно небезпечних підприємств, установ, організацій;

· аргументована необхідність створення при Кабінеті Міністрів України  Координаційної ради з питань екологічної безпеки, до складу якої повинні увійти керівники та заступники керівників міністерств та відомств, діяльність яких безпосередньо пов’язана із забезпеченням екологічної безпеки;

удосконалено:

·  поняття адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля як специфічної, виконавчо-розпорядчої, підзаконної, державно-владної діяльності з організації та здійснення охорони довкілля, забезпечення екологічної безпеки, попередження й припинення злочинів та інших правопорушень;

- поняття екологічного контролю як перевірки виконання екологічних норм та вимог чинного законодавства з метою попередження шкідливого впливу на навколишнє природне середовище, його об’єкти, життя та здоров’я людини;

- поняття екологічної діяльності як діяльності суб’єктів, наділених повноваженнями, відповідно до норм чинного законодавства, щодо захисту навколишнього природного середовища як у цілому, так і окремих його компонентів;

·  система спеціальних повноважень органів державної влади щодо охорони довкілля: а) охорона навколишнього природного середовища; б) забезпечення раціонального використання, відтворення та охорони лісів; в) охорона і використання лікарських дерев як сировинної бази для лікарських препаратів; г) захист рослин та запобігання поширенню шкідливих організмів; д) державний баланс запасів корисних копалин; є) забезпечення санітарного та епідеміологічного благополуччя населення; е) державний контроль (нагляд) за дотриманням правил використання об’єктів тваринного світу в частині водних біоресурсів; ж) організація робіт з охорони, використання і відтворення мисливських тварин; з) запобігання, припинення і розкриття протиправних дій у галузі природокористування і охорони природи; і) нагляд за дотриманням законів у сфері охорони довкілля;
дістали подальшого розвитку:

·  способи класифікації екологічного контролю шляхом встановлення низки нових критеріїв: а) відповідно до об’єкта контролю (за суб’єктами господарської та іншої діяльності; у галузі природних територій та об’єктів, що знаходяться під посиленою охороною; за поводженнями з відходами виробництва та споживання; за охороною зелених насаджень); б) залежно від виду негативного впливу (від негативного фізичного впливу; від негативного біологічного впливу); в) за ознакою його ресурсної спрямованості (у галузі охорони навколишнього природного середовища; використання та охорони земель; використання та відтворення водних ресурсів; охорони, захисту, відтворення рослинного світу; ведення робіт з геологічного вивчення надр, їх використання й охорони; охорони, використання та відтворення тваринного світу; додержання режиму територій та об’єктів природно-заповідного фонду; охорони атмосферного повітря); г) залежно від уповноваженого суб’єкта, який наділений функцією контролю, та сфери його дії (державний, відомчий, виробничий, регіональний та громадський); д) відповідно до завдань (державний, громадський); є) за наслідками екологічної діяльності (з позитивними наслідками, з негативними наслідками та опосередкований);

· нормативно-правове регулювання адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля шляхом формулювання низки конкретних пропозицій та рекомендацій до Кодексу України про адміністративні правопорушення;

· обґрунтування необхідності прийняття міжвідомчих наказів „Про затвердження Інструкції про порядок взаємодії органів державної влади щодо охорони навколишнього природного середовища”, „Про вдосконалення діяльності органів державної влади у галузі охорони навколишнього природного середовища”;

· пропозиції щодо створення спеціалізованого підрозділу – екологічної міліції – з основними функціями: попередження, виявлення і припинення екологічних правопорушень; розслідування екологічних злочинів на рівні органу дізнання; стягування штрафів за екологічні правопорушення; контроль за дотриманням юридичними і фізичними особами розпоряджень та ін.

Практичне значення одержаних результатів.

· у науково-дослідній сфері – матеріали дисертації можуть бути основою для подальшої розробки питань реформування органів державної влади щодо охорони довкілля;

· у правотворчості – для вдосконалення чинного адміністративного законодавства, зокрема, запропоновано прийняти міжвідомчі накази „Про затвердження Інструкції про порядок взаємодії між органами державної влади щодо охорони навколишнього природного середовища”, „Про вдосконалення діяльності органів державної влади у галузі охорони навколишнього природного середовища”;

· у сфері правозастосування – для покращання адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля (акт впровадження у практичну діяльність прокуратури Кіровоградського району Кіровоградської області від 08.06.2011 р.);

· у навчальному процесі – під час підготовки підручників та навчальних посібників, методичних рекомендацій з дисциплін „Адміністративна відповідальність”, „Адміністративне право України”, „Адміністративно-правова реформа в Україні” (акт впровадження у навчальний процес Класичного приватного університету від 15.06.2011 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні положення роботи, висновки, рекомендації, пропозиції до чинного законодавства оприлюднені на конференціях та семінарах, зокрема: „Экологическая и техногенная безопасность. Охрана водного и воздушного бассейнов. Утилизация отходов” (м. Бердянск, 2007 р.); „Экология и здоровье человека. Охрана водного и воздушного бассейнов. Утилизация отходов” (м. Бердянск, 2004 р.), „Экология и здоровье человека. Охрана водного и воздушного бассейнов. Утилизация отходов” (м. Бердянск, 2004 р.), „Актуальні проблеми забезпечення громадської безпеки” (м. Кіровоград, 2011 р.), „Сучасні проблеми розвитку державності та протидії злочинності” (м. Кіровоград, 2011 р.).
Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження викладено у десяти публікаціях, з яких чотири опубліковано у наукових фахових виданнях, та шести тезах доповідей, опублікованих у збірниках наукових праць за результатами конференцій. Загальний обсяг – 3,2 авт.арк.

Структура дисертації. Робота складається із вступу, трьох розділів, восьми підрозділів, висновків, списку використаних джерел (237 найменувань). Загальний обсяг дисертації 233 сторінки, з яких основного тексту 208 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, визначено його об’єкт, предмет, мету і завдання, методи дослідження, зв’язок із науковими планами та програмами, розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, подано відомості про публікації, зазначено форми апробації та впровадження здобутих результатів.

Розділ 1 „Теоретико-правові засади адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля”, що складається з трьох підрозділів, присвячено аналізу теоретико-правових засад адміністративної діяльності органів державної влади.

У підрозділі 1.1. „Поняття та загальна характеристика екологічного контролю як виду адміністративної діяльності органів державної влади” на підставі комплексного аналізу здійснено систематизацію поглядів на загальну характеристику екологічного контролю як виду адміністративної діяльності органів державної влади.

Визначено поняття адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля як специфічної, виконавчо-розпорядчої, підзаконної, державно-владної діяльності з організації та здійснення охорони довкілля, забезпечення екологічної безпеки, попередження й припинення злочинів та інших правопорушень.

Виокремлено такі ознаки адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля: 1) підзаконність; 2) державно-владна діяльність; 3) виконавчо-розпорядча діяльність; 4) нормотворча діяльність; 5) профілактична діяльність; 6) професійна діяльність; 7) діяльність з організації та забезпечення екологічної безпеки та здійснення охорони довкілля.

Зазначено, що виконання повноважень органами державної влади щодо охорони довкілля передбачає здійснення, крім адміністративної, ще й інших видів діяльності, наприклад, екологічної чи фінансово-господарської. Як підсумок аналізу видів діяльності органів державної влади, сформульовано поняття екологічної діяльності як діяльності суб’єктів, наділених повноваженнями, відповідно до норм права, щодо захисту навколишнього природного середовища як у цілому, так і окремих його компонентів.

Встановлено, що адміністративна діяльність органів державної влади складається з внутрішньоорганізаційної та зовнішньоорганізаційної діяльності, які характеризуються чітко визначеними завданнями, специфікою правового регулювання. Встановлено, що зовнішньоорганізаційна діяльність органів державної влади щодо охорони довкілля складається з окремих підвидів, одним із видів якого є здійснення екологічного контролю, що регламентується розділом VІІ Закону України „Про охорону навколишнього природного середовища” від 25 червня 1991 року № 1264-XII та відомчими наказами, насамперед Міністерства охорони навколишнього природного середовища та ядерної безпеки України „Про затвердження Положення про екологічний контроль у пунктах пропуску через державний кордон та в зоні діяльності регіональних митниць і митниць” від 08 вересня 1999 року № 204.

Наведено авторське бачення поняття екологічного контролю як перевірки виконання екологічних норм та вимог чинного законодавства з метою попередження шкідливого впливу на навколишнє природне середовище, його об’єкти, життя та здоров’я людини.

На підставі аналізу поглядів науковців виокремлено критерії класифікації екологічного контролю: а) відповідно до об’єкта контролю; б) залежно від виду негативного впливу; в) за ознакою його ресурсної спрямованості; г) залежно від уповноваженого суб’єкта, який наділений функцією контролю, та сфери його дії; є) за наслідками екологічної діяльності.

Доведено, що метою екологічного контролю як виду адміністративної діяльності органів державної влади є забезпечення виконання законодавства про охорону навколишнього природного середовища, яка досягається шляхом реалізації пов’язаних між собою завдань: виявлення і припинення екологічних правопорушень; притягнення до відповідальності винних осіб; вироблення пропозицій щодо усунення виявлених порушень; встановлення причин і умов виявлених правопорушень; попередження порушень екологічного законодавства.

Зазначено, що суб’єкти державного екологічного контролю – це сукупність різних за правовим статусом, обсягом повноважень, юридичними та організаційними можливостям органів державної влади, для яких здійснення державного екологічного контролю є як основним видом діяльності, так і одним із видів діяльності, разом із виконанням інших функцій державного управління.

Оцінкою ефективності взаємодії всіх видів екологічного контролю слугує ступінь покращання екологічної ситуації в країні. Підвищенню дієвості екологічного контролю сприяв би розвиток співпраці та взаємодії всіх органів, які наділені функцією контролю. Відповідно до цього, визначено структурну систему суб’єктів, наділених функцією екологічного контролю: Міністерство екології та природних ресурсів України; Державна санітарно-епідеміологічна служба України; органи Міністерства аграрної політики та продовольства України (державні органи ветеринарної медицини, органи рибоохорони, органи Державного агентства лісових ресурсів, органи мисливського господарства); органи державної служби з карантину рослин; органи у сфері захисту рослин; державні органи геології та надр України; органи прокуратури; правоохоронні органи.

У підрозділі 1.2. „Компетенція органів державної влади щодо охорони довкілля” наголошується, що визначення компетенції органів державної влади та її юридичне закріплення має важливе науково-практичне значення, оскільки відсутність чіткої регламентації компетенції органів державної влади та прав і обов’язків їх посадових осіб щодо охорони довкілля може призвести до порушення режиму законності, падіння рівня виконавчої дисципліни, безвідповідальності за невиконання чи неналежне виконання своїх обов’язків та прийняті рішення.

Формулюючи визначення поняття компетенції органів державної влади щодо охорони довкілля, автор виходив з того, що за своєю природою компетенція державних органів – це правове відображення покладених на уповноважених суб’єктів повноважень, закріплених у нормативно-правових актах, для виконання яких установлений певний порядок.

Визначено функції органів державної влади щодо охорони довкілля, до яких слід віднести: 1) прогнозування; 2) планування; 3) організацію; 4) правове регулювання; 5) загальне керівництво та оперативно-розпорядчу роботу; 6) попередню і поточну координацію; 7) контроль; 8) облік; 9) інформаційне забезпечення.

Виокремлено спеціальні повноваження органів державної влади щодо охорони довкілля: а) охорона навколишнього природного середовища; б) забезпечення раціонального використання, відтворення та охорони лісів; в) охорона і використання лікарських дерев як сировинної бази для лікарських препаратів; г) захист рослин та запобігання поширенню шкідливих організмів; д) державний баланс запасів корисних копалин; є) забезпечення санітарного та епідеміологічного благополуччя населення; е) державний контроль (нагляд) за дотриманням правил використання об’єктів тваринного світу в частині водних біоресурсів; ж) організація робіт з охорони, використання і відтворення мисливських тварин; з) запобігання, припинення і розкриття протиправних дій у галузі природокористування та охорони природи; і) нагляд за дотриманням законів щодо охорони довкілля.

У підрозділі 1.3. „Правове забезпечення адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля” проаналізовано нормативно-правові акти, які регулюють адміністративну діяльність органів державної влади щодо охорони довкілля, а саме: Конституція України, Земельний кодекс, Водний кодекс, Кодекс України про надра, Повітряний кодекс, Лісовий кодекс, Гірничий Закон України, Закони України „Про охорону навколишнього природного середовища” від 25 червня 1991 року, „Про тваринний світ” від 13 грудня 2001 року, „Про охорону атмосферного повітря” від 21 червня 2001 року, „Про рослинний світ” від 09 квітня 1999 року. Особливе місце серед цих нормативних актів, безумовно, посідає Кодекс України про адміністративні правопорушення, який уперше об’єднав проступки у сфері довкілля у межах кодифікованого акта. Зазначено, що до сьогодні не вирішені питання, пов’язані з підготовкою базових нормативно-правових актів, які б комплексно регулювали адміністративну діяльність органів державної влади щодо охорони довкілля.

Таким чином, враховуючи погляди науковців та аналіз спеціальної літератури, обґрунтована подальша кодифікація екологічного законодавства шляхом трансферу (перенесення) норм із Кодексу України про адміністративні правопорушення до існуючих кодексів – Земельного кодексу, Повітряного кодексу, Кодексу України про надра, Водного кодексу та інших. Зазначені кодифіковані акти повинні стати основоположними законодавчими актами адміністративної діяльності органів державної влади у таких сферах: у сфері землекористування та охорони земель; у сфері охорони надр; у сфері охорони та використання водних ресурсів; у сфері використання лісового фонду; у сфері охорони навколишнього природного середовища; у сфері пожежної безпеки, пов’язаної з охороною навколишнього природного середовища; у сфері охорони атмосфери; у сфері захисту рослин; у сфері використання об’єктів тваринного світу; у сфері охорони природно-заповідного фонду та ін.

Так, у Земельному кодексі мають бути розглянуті питання відповідальності за порушення землеустрою, державного управління земельними ресурсами, державного контролю за використанням та охороною земель, моніторингу земель та земельного оподаткування; у Кодексі про надра – питання відповідальності за порушення у сфері охорони надр, геологічного вивчення надр тощо; у Водному кодексі – питання відповідальності у сфері охорони та використання водних ресурсів, водних об’єктів, використання та охорони територіальних та внутрішніх морських вод тощо; у Кодексі торгового мореплавства України – відповідальність, що виникає під час проведення операцій зі шкідливими речовинами і сумішами у морському середовищі; у Лісовому кодексі – відповідальність за недотримання правил використання земель Державного лісового фонду, нераціональне використання лісів, порушення щодо відновлення і поліпшення лісу; у Повітряному кодексі – відповідальність у сфері охорони атмосферного повітря тощо. Перенесення проступків із глави 7 КУпАП „Адміністративні правопорушення в галузі охорони природи, використання природних ресурсів, охорони пам’яток історії та культури” до відповідних галузевих кодексів повинно відбуватися також з урахуванням норм, що містяться в інших главах КУпАП, об’єктом посягання яких є суспільні відносини у зазначених сферах, це насамперед ст. 185-5 „Невиконання законних розпоряджень чи приписів посадових осіб органів, які здійснюють державний контроль у галузі охорони навколишнього природного середовища, використання природних ресурсів, радіаційної безпеки або охорону природних ресурсів”; ст. 188-12 „Невиконання законних вимог посадових осіб спеціально уповноважених органів виконавчої влади у сфері захисту рослин”; глава 13-А „Адміністративні корупційні правопорушення” та ін.
Основою зазначених кодифікованих нормативно-правових актів має стати визначення повноважень органів державної влади у відповідних сферах. Автор доводить доцільність законодавчого визначення трьох основних напрямів адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля: а) охорона навколишнього природного середовища; б) здійснення контролю за екологокористувачами; в) забезпечення екологічної безпеки.

Розділ 2 „Форми та методи адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля” складається з трьох підрозділів.

У підрозділі 2.1. „Форми, методи та принципи адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля” досліджуються форми, методи та принципи адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля.

Основним критерієм класифікації форм адміністративної діяльності державних органів щодо охорони довкілля визначено характер наслідків їх використання. Виокремлено правові та неправові форми адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля. Охарактеризовано такі правові форми адміністративної діяльності: прийняття правових актів; контроль та нагляд; укладання адміністративних договорів; здійснення юридично значущих дій. До неправових форм віднесено проведення організаційних заходів; здійснення матеріально-технічних операцій.

Доведено, що адміністративній діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля властиві загальні методи управління: переконання та примус. Запропоновано конкретні пропозиції щодо ефективного використання методу переконання: 1) у межах екологічного виховання передбачити вивчення спецкурсу з екологічного права на факультетах підготовки фахівців для органів державної влади щодо охорони довкілля; 2) організаційно-масова робота органів державної влади серед населення в контексті застосування форм і методів індивідуально-профілактичної роботи. У межах удосконалення неправових форм адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля запропоновано здійснення поетапного проектування і впровадження локальних інформаційних систем із подальшою їх систематизацією в єдиний банк даних екологічного характеру.

Аналізуючи положення Земельного, Водного, Кодексу України про надра, Повітряного, Лісового кодексів та законів України „Про охорону навколишнього природного середовища” від 25 червня 1991 року, „Про тваринний світ” від 13 грудня 2001 року, „Про охорону атмосферного повітря” від 21 червня 2001 року, „Про рослинний світ” від 09 квітня 1999 року, систематизовано принципи адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля, серед яких виокремлено: а) загальні принципи: законності; комплексного підходу до вирішення питань природокористування та охорони навколишнього природного середовища; поєднання басейнового й адміністративно-територіального принципів організації управління природокористуванням і охороною навколишнього природного середовища; своєчасності контролю; всебічності; глибини (виявлення не тільки наслідків, а й причин відхилення від вимог законодавства); об’єктивності; гласності; результативності (дієвості); б) спеціальні принципи: подолання множинності контрольних органів; імунітету господарської діяльності органів контролю; незалежності контрольних органів і їх посадових осіб; самоконтролю підприємств; пріоритету попереджувального екологічного контролю; інформаційного, наукового й кадрового забезпечення екологічного контролю; розмежування функцій державного екологічного контролю й функцій господарського використання природних ресурсів; контролю за результатом екологічної діяльності.

У підрозділі 2.2. „Основні організаційно-правові форми здійснення адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля” зазначено, що найбільш ефективними організаційно-правовими формами здійснення адміністративної діяльності органів державної влади є: а) видання правових актів; б) укладання адміністративних договорів; в) здійснення юридично значущих дій, що являють собою регулятивну, контрольну, правоохоронну, реєстраційну діяльність; г) здійснення організаційних заходів; д) виконання матеріально-технічних операцій.

У межах аналізу такої правової форми адміністративної діяльності державних органів щодо охорони довкілля, як прийняття правових актів, виявлено низку недоліків у правотворчій діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля, а саме: наявність невиправданої множинності видів відомчих актів; невідповідність їх змісту назві документа; відображення в них аспектів, що виходять за межі компетенції органу, який його видає. Таким чином, наголошується, що значна кількість розрізнених міжвідомчих актів повинна бути замінена єдиним міжвідомчим нормативним актом, який би регулював організацію адміністративної діяльності органів державної влади. Під час його укладання, на наш погляд, необхідно врахувати такі обставини: повинні бути достатньо чітко сформульовані природоохоронні цілі, завдання і функції органів державної влади з урахуванням їх компетенції та змісту повноважень в актах вищої юридичної сили, що видаються з питань охорони навколишнього природного середовища. Таким міжвідомчим нормативно-правовим актом може бути наказ „Про затвердження Інструкції про порядок взаємодії органів державної влади щодо охорони навколишнього природного середовища”.

У контексті удосконалення виконання матеріально-технічних операцій, як окремої форми здійснення адміністративної діяльності органів державної влади, обґрунтована необхідність створення при Міністерстві екології та природних ресурсів України автоматизованої інформаційно-пошукової системи екологічного спрямування, в якій необхідно передбачити накопичення такої інформації: стан складових навколишнього природного середовища; адміністративні заходи, угоди в галузі навколишнього природного середовища, плани і програми, що впливають або можуть впливати на складові навколишнього природного середовища; довідковий фонд екологічної інформації; надзвичайні екологічні ситуації та заходи щодо їх ліквідації; джерела забруднення; кількість вчинених злочинів та правопорушень екологічної спрямованості; дані про особу правопорушника; перелік екологічно-небезпечних підприємств, установ, організацій. Створення зазначеної інформаційної системи обумовлено суттєвими кроками національної інформатизації в контексті стратегічного розв’язання проблеми забезпечення інформаційних потреб та інформаційної підтримки соціально-економічної, екологічної, науково-технічної, оборонної, національно-культурної та іншої діяльності у сферах загальнодержавного значення (закони України „Про Національну програму інформатизації” від 04 лютого 1998 року № 74/98, „Про внесення змін до Закону України „Про інформацію” від 13 січня 2011 року № 2938-VI).

У підрозділі 2.3. „Діяльність органів державної влади в охороні навколишнього природного середовища та забезпеченні раціонального використання природних ресурсів” наводиться поняття об’єктів адміністративно-правової охорони навколишнього природного середовища та забезпечення раціонального використання природних ресурсів. Об’єкти адміністративно-правової охорони навколишнього природного середовища та забезпечення раціонального використання природних ресурсів, відповідно до чинного законодавства, поділяють на: а) навколишнє природне середовище як сукупність природних і природно-соціальних умов і процесів; б) природні ресурси; в) території та об’єкти природно-заповідного фонду; інші території й об’єкти, визначені згідно із законодавством України; г) здоров’я і життя людей.

Відповідно до повноважень, органи державної влади щодо охорони довкілля запропоновано класифікувати на суб’єктів загальної, спеціальної та галузевої компетенції.

До суб’єктів загальної компетенції слід віднести Президента України; Кабінет Міністрів України; Раду національної безпеки і оборони України; міністерства та інші центральні органи виконавчої влади; місцеві державні адміністрації та органи місцевого самоврядування; органи прокуратури; військові формування, утворені відповідно до законів України та правоохоронні органи (крім тих, які віднесено до суб’єктів спеціальної компетенції).

Характеризуючи суб’єкти галузевої компетенції, необхідно виокремити служби міністерств, відомств, підприємств і організацій, посадові особи підприємств і організацій, відповідальні за забезпечення екологічної безпеки в державі.

До суб’єктів спеціальної компетенції слід віднести Міністерство екології та природних ресурсів України, Державне агентство лісових ресурсів України, Державну санітарно-епідеміологічну службу, органи ветеринарної медицини, органи рибоохорони, органи мисливського господарства, правоохоронні органи та ін.

Визначено функції суб’єктів загальної компетенції щодо охорони довкілля, які можна представити у вигляду двох груп: 1) основні (загальні) та 2) спеціальні. До основних (загальних) функцій слід віднести такі: створення (участь у створенні) нормативно-правової бази, необхідної для ефективного функціонування системи гарантій забезпечення охорони довкілля; вироблення концепції (стратегії, програми) щодо охорони довкілля; кадрове, фінансове, матеріально-технічне, інформаційне та інше забезпечення діяльності щодо охорони довкілля; постійний моніторинг потенційних загроз екологічної безпеці держави; надання пропозицій щодо фінансування пріоритетних напрямів забезпечення екологічної безпеки; попередження виникнення проступків щодо охорони довкілля.

Обґрунтована необхідність запровадження проведення спільних нарад органів державної влади з питань екологічної безпеки та охорони навколишнього природного середовища з наданням контрольних повноважень екологічній інспекції на місцях.

Розділ 3 „Пріоритетні напрями удосконалення адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля” складається з двох підрозділів.

У підрозділі 3.1. „Міжнародний досвід адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля” зазначено, що запозичення зарубіжного досвіду є одним із пріоритетних напрямів формування досконалого вітчизняного законодавства у досліджуваній сфері.

Практика діяльності поліцейських структур США свідчить про те, що кваліфіковано виявити та розслідувати екологічні правопорушення здатні лише спеціально підготовлені кадри, при цьому не обтяжені завданнями попередження та боротьби з усіма іншими видами правопорушень. Проаналізувавши зазначений досвід, пропонуємо створити спеціалізований державний орган щодо охорони довкілля – екологічну міліцію, наділивши її відповідними повноваженнями у досліджуваній сфері, з подальшим розширенням процесуальних повноважень органів внутрішніх справ щодо підвідомчості справ про адміністративні правопорушення, закріплені у Кодексі України про адміністративні правопорушення (глава 7 „Адміністративні правопорушення в галузі охорони природи, використання природних ресурсів, охорони пам’яток історії та культури”).

Враховуючи досвід Великобританії, пропонуємо з метою поліпшення координації у сфері охорони навколишнього природного середовища при Кабінеті Міністрів України створити Координаційну раду з питань екологічної безпеки. До її складу повинні увійти керівники та заступники керівників міністерств та відомств, діяльність яких безпосередньо пов’язана із забезпеченням екологічної безпеки.

З огляду на досвід Німеччини, пропонуємо на підприємствах, в установах та організаціях запровадити систематичне проведення занять за програмою „Охорона навколишнього природного середовища”. Особливу увагу слід приділити питанням виховного характеру, профілактики вчинення проступків у сфері охорони довкілля, умінню реагувати на виникнення надзвичайних ситуацій природного та техногенного характеру.

У підрозділі 3.2. „Основні напрями удосконалення адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля” визначено пріоритетні напрями удосконалення діяльності органів державної влади у досліджуваній сфері.

Запропоновано створення спеціалізованого підрозділу – екологічної міліції. Зазначене обґрунтовується існуванням численних прав та обов’язків у сфері охорони довкілля, які покладаються на існуючи підрозділи міліції, що створює певні незручності у їх правозастосуванні у зв’язку зі спеціалізацією кожної служби: забезпечення безпеки дорожнього руху, громадського порядку тощо.

У зв’язку з цим основними функціями екологічної міліції повинні стати: попередження, виявлення і припинення екологічних правопорушень; розслідування екологічних злочинів на рівні органу дізнання; проведення оперативно-розшукової діяльності по екологічних злочинах; стягнення штрафів за екологічні правопорушення; контроль за дотриманням юридичними і фізичними особами розпоряджень, отриманням ними ліцензій на використання природних ресурсів; контроль за виконанням робіт і наданням послуг у сфері охорони навколишнього природного середовища, пов’язаних із впливом на нього.

Обґрунтовано необхідність розширення процесуальних повноважень органів внутрішніх справ шляхом внесення змін до статті 222 КУпАП в частині доповнення їх правом розглядати справи про адміністративні правопорушення в галузі охорони природи та використання природних ресурсів.

Запропоновано прийняття міжвідомчого нормативно-правового акта „Про вдосконалення діяльності органів державної влади у галузі охорони навколишнього природного середовища” із визначенням пріоритетних напрямів удосконалення діяльності органів державної влади у сфері, що досліджується.

Визначено такі напрями удосконалення діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля: забезпечення інтенсифікації навчально-виховної роботи екологічної спрямованості серед працівників органів державної влади; активне впровадження у практику передового досвіду, науково обґрунтованих рекомендацій і пропозицій правознавців та екологів; створення дієвої системи реагування на надзвичайні екологічні ситуації, що передбачають об’єднання сил і засобів органів державної влади в єдиному управлінському блоці; забезпечення системного, комплексного, правового регулювання окремих напрямів адміністративної діяльності з урахуванням цілісності екосистеми; розробка оптимального співвідношення загальнодержавної, регіональної і місцевої нормативно-правової бази з функціонуванням органів державної влади щодо охорони довкілля; створення надійних правових основ взаємодії і співпраці органів державної влади з аналогічними структурами країн СНД та інших держав з питань охорони навколишнього природного середовища та його окремих компонентів.

ВИСНОВКИ

Проведене дисертаційне дослідження дозволило зробити висновки і внести низку пропозицій щодо вдосконалення адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля. Зокрема:

1) під адміністративною діяльністю органів державної влади щодо охорони довкілля слід розуміти специфічну, виконавчо-розпорядчу, підзаконну, державно-владну діяльність з організації та здійснення охорони довкілля, забезпечення екологічної безпеки, попередження й припинення злочинів та інших правопорушень.

Зміст адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля розкривається через визначення основних ознак такої діяльності, а саме: 1) підзаконність; 2) державно-владна діяльність; 3) виконавчо-розпорядча діяльність; 4) нормотворча діяльність; 5) профілактична діяльність; 6) професійна діяльність; 7) діяльність з організації та забезпечення екологічної безпеки та здійснення охорони довкілля.

Наведене авторське бачення поняття екологічного контролю як перевірки виконання екологічних норм та вимог чинного законодавства з метою попередження шкідливого впливу на навколишнє природне середовище, його об’єкти, життя та здоров’я людини.

Виокремлено критерії класифікації екологічного контролю: а) відповідно до об’єкта контролю; б) залежно від виду негативного впливу; в) за ознакою його ресурсної спрямованості; г) залежно від уповноваженого суб’єкта, який наділений функцією контролю, та сфери його дії; д) відповідно до завдань; є) за наслідками екологічної діяльності;

2) визначені спеціальні повноваження органів державної влади щодо охорони довкілля: а) охорона навколишнього природного середовища; б) забезпечення раціонального використання, відтворення та охорони лісів; в) охорона і використання лікарських дерев як сировинної бази для лікарських препаратів; г) захист рослин та запобігання поширенню шкідливих організмів д) державний баланс запасів корисних копалин; є) забезпечення санітарного та епідеміологічного благополуччя населення; е) державний контроль (нагляд) за дотриманням правил використання об’єктів тваринного світу в частині водних біоресурсів; ж) організація робіт з охорони, використання і відтворення мисливських тварин; з) запобігання, припинення і розкриття протиправних дій у галузі природокористування і охорони природи; і) нагляд за дотриманням законів щодо охорони довкілля;

3) обґрунтована подальша кодифікація адміністративно-деліктного законодавства шляхом трансферу (перенесення) норм із Кодексу України про адміністративні правопорушення до існуючих кодексів – Земельного кодексу, Повітряного кодексу, Кодексу України про надра, Водного кодексу та ін. Зазначені кодифіковані акти повинні стати основоположними законодавчими актами адміністративної діяльності органів державної влади з відповідними адміністративно-правовими відносинами: у сфері землекористування та охорони земель; у сфері охорони надр; у сфері охорони та використання водних ресурсів; у сфері використання лісового фонду; у сфері охорони навколишнього природного середовища; у сфері пожежної безпеки, пов’язаної з охороною навколишнього природного середовища; у сфері охорони атмосфери; у сфері захисту рослин; у сфері використання об’єктів тваринного світу; у сфері охорони природно-заповідного фонду та ін.;

4) доведено, що адміністративній діяльності органів державної влади у сфері охорони довкілля властиві загальні методи управління: переконання та примус. Запропоновано конкретні пропозиції щодо ефективного використання методу переконання: 1) у межах екологічного виховання передбачити вивчення спецкурсу з екологічного права на факультетах підготовки фахівців для органів державної влади щодо охорони довкілля; 2) організаційно-масова робота органів державної влади серед населення в контексті застосування форм і методів індивідуально-профілактичної роботи. У межах удосконалення неправових форм адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля запропоновано здійснення поетапного проектування і впровадження локальних інформаційних систем з подальшою їх систематизацією в єдиний банк даних екологічного характеру;

5) найбільш ефективними організаційно-правовими формами здійснення адміністративної діяльності органів державної влади є: а) видання правових актів; б) укладання адміністративних договорів; в) здійснення юридично значущих дій, що являють собою регулятивну, контрольну, правоохоронну, реєстраційну діяльність; г) здійснення організаційних заходів; д) виконання матеріально-технічних операцій.

Обґрунтована необхідність прийняття міжвідомчого наказу „Про затвердження Інструкції про порядок взаємодії органів державної влади щодо охорони навколишнього природного середовища”;

6) відповідно до загальних та спеціальних повноважень, органи державної влади щодо охорони довкілля запропоновано класифікувати на суб’єктів загальної, спеціальної та галузевої компетенції. До суб’єктів загальної компетенції слід віднести Президента України; Раду національної безпеки і оборони України; міністерства та інші центральні органи виконавчої влади; місцеві державні адміністрації та органи місцевого самоврядування; органи прокуратури; військові формування, утворені відповідно до законів України, та правоохоронні органи (крім тих, які віднесено до суб’єктів спеціальної компетенції). Характеризуючи суб’єктів галузевої компетенції, необхідно виокремити служби міністерств, відомств, підприємств і організацій, посадові особи підприємств і організацій, відповідальні за забезпечення екологічної безпеки в державі. До суб’єктів спеціальної компетенції слід віднести Кабінет Міністрів України, Міністерство екології та природних ресурсів України, Державне агентство лісових ресурсів України, Державну санітарно-епідеміологічну службу, органи ветеринарної медицини, органи рибоохорони, органи мисливського господарства, правоохоронні органи та ін.;

7) пропонується врахувати діяльність органів державної влади США щодо створення спеціалізованих правоохоронних органів щодо охорони довкілля, проведення їх регулярної підготовки та тренування з навичок розслідування екологічних злочинів, виявлення та запобігання проступкам. Враховуючи досвід Великобританії, пропонуємо з метою поліпшення координації у сфері охорони навколишнього природного середовища при Кабінеті Міністрів України створити Координаційну раду з питань екологічної безпеки. З огляду на досвід Німеччини, пропонуємо на підприємствах, в установах та організаціях запровадити систематичне проведення занять за програмою „Охорона навколишнього природного середовища”;

8) запропоновано створення спеціалізованого підрозділу – екологічної міліції, основними функціями якої повинні стати: попередження, виявлення і припинення екологічних правопорушень; розслідування екологічних злочинів на рівні органу дізнання; оперативно-розшукова діяльність по екологічних злочинах; стягування штрафів за екологічні правопорушення; контроль за дотриманням юридичними і фізичними особами розпоряджень, отримання ними ліцензій на використання природних ресурсів; контроль за проведенням робіт і наданням послуг у сфері охорони навколишнього природного середовища, пов’язаних із впливом на нього.

Запропоновано прийняття міжвідомчого наказу „Про вдосконалення діяльності органів державної влади у галузі охорони навколишнього природного середовища” з визначенням пріоритетних напрямів удосконалення адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук зі спеціальності 12.00.07 — адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. — Класичний приватний університет. — Запоріжжя, 2011.

У дисертаційній роботі визначено сутність адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля. Розкриття змісту адміністративної діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля здійснено через дослідження мети, завдань, функцій, форм і методів їх діяльності. Особливу увагу приділено аналізу міжнародного досвіду діяльності органів державної влади щодо охорони довкілля та проблемам і перспективам удосконалення адміністративної діяльності зазначених органів.

Сформульовано пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення законодавства. Обґрунтована необхідність внесення змін до Кодексу України про адміністративні правопорушення, прийняття міжвідомчих наказів „Про затвердження Інструкції про порядок взаємодії органів державної влади щодо охорони навколишнього природного середовища”, „Про вдосконалення діяльності органів державної влади у галузі охорони навколишнього природного середовища”.

Визначено поняття „адміністративна діяльність органів державної влади щодо охорони довкілля”, „екологічний контроль”, „екологічна діяльність”, наведені критерії класифікації екологічного контролю. Запропонована подальша кодифікація адміністративно-деліктного законодавства шляхом трансферу норм із Кодексу України про адміністративні правопорушення до існуючих кодексів – Земельного кодексу, Повітряного кодексу, Кодексу України про надра, Водного кодексу, Кодексу торгового мореплавства України, Лісового кодексу, Гірничого Закону України та ін.

Ключові слова: органи державної влади, охорона довкілля, організація взаємодії, екологічна безпека, навколишнє природне середовище, адміністративні проступки.

АННОТАЦИЯ

Норов В.Н. Административная деятельность органов государственной власти по охране окружающей среды. — Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 - административное право и процесс; финансовое право; информационное право. — Классический приватный университет. — Запорожье, 2011.

В диссертационной работе определена сущность административной деятельности органов государственной власти по охране окружающей среды. Содержание административной деятельности органов государственной власти по охране окружающей среды раскрыто посредством исследования целей, задач, функций, форм и методов их деятельности. Определены функции органов государственной власти по охране окружающей среды, к которым следует отнести: 1) прогнозирование; 2) планирование; 3) организация; 4) правовое регулирование; 5) общее руководство и оперативно-розыскная работа; 6) предварительная и текущая координация; 7) контроль; 8) учет; 9) информационное обеспечение. Дана характеристика специальных полномочий органов государственной власти по охране окружающей среды.

Доказано, что административной деятельности органов государственной власти в сфере охраны окружающей среды присущи общие методы управления: убеждение и принуждение. Изложены конкретные предложения по эффективному использованию метода убеждения: 1) в рамках экологического воспитания предусмотреть изучение спецкурса по экологическому праву на факультетах подготовки специалистов для органов государственной власти в сфере охраны окружающей среды, 2) организационно-массовая работа органов государственной власти среди населения в контексте применения форм и методов индивидуально-профилактической работы.

Наиболее эффективными организационно-правовыми формами осуществления административной деятельности органов государственной власти являются: а) издание правовых актов, б) заключение административных договоров; в) совершения юридически значимых действий, которые включают регулятивную, контрольную, правоохранительную, регистрационную деятельность г) осуществление организационных мероприятий; д) выполнение материально-технических операций.

Сформулированы предложения и рекомендации по совершенствованию законодательства в исследуемой сфере. Обоснована необходимость внесения изменений в Кодекс Украины об административных правонарушениях, принятия межведомственных приказов "Об утверждении Инструкции о порядке взаимодействия органов государственной власти по охране окружающей среды", "О совершенствовании деятельности органов государственной власти в области охраны окружающей среды".

В контексте усовершенствования выполнения материально-технических операций высказана необходимость создания при Министерстве экологии и природных ресурсов Украины автоматизированной информационно-поисковой системы экологической направленности, в которой необходимо предусмотреть накопление такой информации: состояние элементов окружающей среды; административные меры, соглашения в области окружающей природной среды, планы и программы, которые влияют или могут влиять на элементы окружающей среды; справочный фонд экологической информации; чрезвычайные экологические ситуации и меры по их ликвидации; источники загрязнения, количество совершенных преступлений и правонарушений экологической направленности; данные о личности правонарушителя; перечень экологически опасных предприятий, учреждений, организаций.

Объекты административно-правовой охраны окружающей среды и использование природных ресурсов, в соответствии с действующим законодательством, разделяют на: а) окружающую среду как совокупность природных и природно-социальных условий и процессов; б) природные ресурсы; в) территории и объекты природно-заповедного фонда; другие территории и объекты, которые определены в законодательстве Украины; г) здоровье и жизнь людей.

Предложено создание специализированного подразделения – экологической милиции, основными функциями которой должны стать: предупреждение, выявление и пресечение экологических правонарушений; расследование экологических преступлений на уровне органа дознания, оперативно-розыскная деятельность по экологическим преступлениям; взимание штрафов за экологические правонарушения; контроль за соблюдением предписаний юридическими и физическими лицами.

Ключевые слова: органы государственной власти, охрана окружающей среды, организация взаимодействия, экологическая безопасность, окружающая среда, административные проступки.

SUMMARY

V. Norov Administrative activities of public authorities in environmental protection. — Manuscript.
Thesis for the degree of candidate of legal sciences with a specialization 12.00.07 — Administrative law and process; finance, information law. — Classical Private University. — Zaporizhya, 2011.
The thesis explains the point of authorities’ administrative activity in environmental protection. Disclosure of the contents of administrative activities of public authorities in environmental protection carried out by researching the goals, objectives, functions, forms and methods of their work. Particular attention is paid to analysis of international experience of public authorities in environmental protection and the challenges and prospects for improving the administration of these bodies.
It is formulated the proposals and recommendations for improving legislation. It is substantiated the necessity of amending the Code of Ukraine of Administrative Offences, the adoption of interagency orders “On approval of Instruction on the interaction between public authorities on environmental protection”, “On the improvement of public authorities in the field of environmental protection”.
It is given the definitions of “environmental control”, “environmental activities”, defined the criteria for classification of environmental control. It is proposed the further codification of environmental legislation by the transfer of the rules of the Code of Ukraine of Administrative Offences to existing codes – the Land Code, the Air Code, Code of Ukraine on Mineral Resources, Water Code, the Code of merchant seafaring of Ukraine, Forest Code, the Mining Law and others.
Keywords: public authorities, the environment protection, the interaction, environmental safety, environmental, misdemeanors.
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