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Розділ 2. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Впродовж другої половини ХХ ст. формувалась нова парадигма суспільного розвитку, яка на сьогодні відома як концепція сталого розвитку. Найважливіші принципи і пріоритети сталого розвитку представлені в міжнародному документі “Порядок денний на XXI століття”, який був прийнятий у 1992 р. на Міжнародній конференції ООН із довкілля і розвитку у Ріо-де-Жанейро. 

Загалом, сталий розвиток сприймається як системний процес створення добробуту громадян з одночасним забезпеченням соціальної справедливості та відповідної якості навколишнього природного середовища. Реалізація концепції сталого розвитку, яка обумовлює узгодження усіх стратегічних пріоритетів розвитку та їх втілення у життя, потребує значних ресурсів. Це пов’язано з тим, що природоохоронні і соціальні програми боротьби з бідністю, хоча й мають велику суспільну корисність, проте не тільки економічно нерентабельні, а й переважно витратні. Тому вельми актуальним для них є визначення пріоритетів розвитку, розробка принципів і механізмів ресурсного забезпечення стратегічних завдань сталого розвитку економіки. 

Перехід до сталого розвитку, необхідність якого вже усвідомили країни світу, є дуже важливим і для України. Реалії соціально-економічного розвитку України вимагають здійснення докорінних економічних, державно-правових і технологічних змін у промисловості та сільському господарстві, а також у світогляді суспільства. Одним із важливих чинників, який забезпечує подальший сталий розвиток економіки України, є ефективна система управління соціально-економічними процесами.

Значний науковий внесок у розвиток управління економічними процесами в контексті концепції сталого розвитку зробили відомі вітчизняні і зарубіжні вчені: І. Александров, І.  Бистряков, Є. Борщук, Б. Буркинський, І. Вахович, О Веклич, Т. Галушкіна, З. Герасимчук, Л. Грановська. Л. Гринів, Б. Данилишин, Б. Карпінський, В. Кравців, Л. Мельник, Є. Мішенін, В. Приймак, В. Топіха, Ю. Туниця, С. Харічков. М. Хвесик, Є. Хлобистов, В. Шевчук, Г. Дейлі, Д. Медоуз, Р. Констанзи та інші.

Однак питанням дослідження теоретико-прикладних засад формування організаційно-економічного механізму управління сталим розвитком національної економіки приділено ще недостатньо уваги. Актуальність вирішення проблем управління в період становлення в Україні ринкових відносин, їхня недостатня розробленість і важливе практичне значення в умовах початку економічного зростання обумовили вибір теми, мету, основні завдання і структуру дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Роботу виконано відповідно до плану фундаментальних НДР Національної академії державного управління при Президентові України. Результати дослідження використані при виконанні теми “Теоретико-методологічні засади економічних реформ в Україні” (державний реєстраційний номер 0112U000920, 2012 р.), зокрема, використано виконаний автором, аналіз проблем управління сталим розвитком економіки в умовах глобальної фінансово-економічної кризи і пропозиції щодо формування ефективних організаційно-економічних механізмів управління економічними системами (акт про впровадження від 25.12.2012 р.).

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в удосконаленні теоретико-методичних підходів до формування механізму управління сталим розвитком економіки України, зорієнтованим на пріоритет зростання суспільного добробуту із дотриманням екологічного імперативу господарювання.

Відповідно до мети дисертаційної роботи, сформульовано такі основні завдання:

– проаналізувати особливості глобальних соціально-економічних процесів сучасності;

– проаналізувати та удосконалити понятійно-категоріальний апарат теорії сталого розвитку в системі дослідження механізмів управління сталим розвитком економіки;

– визначити тенденції формування економіки сталого розвитку і головні чинники забезпечення стійкого функціонування економічної системи;

– дослідити економічні аспекти та системні принципи формування механізмів управління економічними процесами; 

– визначити специфіку функціонування ринкових механізмів регулювання економіки сталого розвитку і державного управління економікою сталого розвитку;

– визначити та проаналізувати визначальні аспекти переходу економіки України на принципи сталого розвитку в умовах глобалізаційних і євроінтеграційних процесів;

– дослідити роль фінансових інструментів у функціонуванні системи управління економікою сталого розвитку.
Об’єктом дослідження є процеси управління сталим розвитком економіки України в умовах глобалізації світової економіки.
Предмет дослідження – теоретико-методичні, науково-організаційні засади формування механізмів управління сталим розвитком економіки України.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дисертаційної роботи є фундаментальні положення сучасної економічної теорії, наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених із питань оптимізації фінансової політики у сфері переходу економіки на принципи сталого розвитку, з позицій ефективного функціонування економічної системи.

У роботі використані такі методи дослідження: структурно-системний аналіз – для оцінки ефективності економічної політики у забезпеченні суспільного відтворення (розділ 1); логічного узагальнення та порівняння – для уточнення понять теорії сталого розвитку (р. 1, п. 1.2, розділ 3, п. 1.2); ретроспективний аналіз – для визначення напрямів удосконалення системи управління економікою в контексті досягнення цілей сталого розвитку (р. 2, р. 3. п. 3.1, 3, 3); абстрактно-логічні схеми міркування – для пошуку шляхів удосконалення організаційно-економічного механізму управління сталим розвитком економіки України (р. 2, р. 3). 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти України, наукові праці провідних вітчизняних та зарубіжних вчених із проблем управління і сталого розвитку, статистичні матеріали.

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертаційній роботі здійснено теоретико-методичне обґрунтування підходів до формування організаційно-економічних механізмів управління процесами переходу економіки України на принципи сталого розвитку.

Основні наукові результати, які характеризуються науковою новизною, полягають у такому: 

вперше:

– визначено базові системні принципи формування організаційно-економічного механізму управління сталим розвитком економіки, що дозволяє досліджувати процес управління сталим розвитком економіки як систему взаємопов’язаних управлінських впливів, спрямованих на досягнення максимального соціо-еколого-економічного ефекту;

удосконалено:

– понятійний апарат у системі дослідження підходів до формування механізмів управління сталим розвитком економіки: аргументовано необхідність розмежування понять “сталий розвиток економіки” (забезпечення максимального прибутку) і “економіка сталого розвитку” (забезпечення оптимального соціо-економіко-екологічного ефекту); удосконалено трактування поняття “фінансовий потенціал сталого розвитку”, що, на відміну від існуючого, більш повно враховує специфіку економіки сталого розвитку;
– підходи до визначення системи критеріїв оцінки ефективності функціонування організаційно-економічного механізму управління економікою, що дозволяє оптимізувати взаємодію ринкових і державних механізмів управління економікою сталого розвитку;

– методику аналізу функціонування економічної системи в умовах глобалізаційних і євроінтеграційних процесів, що дозволяє визначити головні проблеми формування механізмів управління економічною системою України в умовах переходу на принципи сталого розвитку;

дістали подальшого розвитку:

– методи визначення принципів формування управління складними системами, дотримання яких забезпечить досягнення цілей сталого розвитку у сучасних соціально-економічних умовах;

– підходи до формування фінансових інструментів впливу на економічні процеси в контексті досягнення цілей сталого розвитку, що дає можливість підвищити ефективність функціонування організаційно-економічного механізму управління економікою;

– методика визначення інструментів організаційно-економічного механізму управління економічними процесами, що дозволяє формувати більш ефективний механізм управління сталим розвитком економіки.

Практичне значення одержаних результатів. Висновки і рекомендації, що містяться в дисертації, мають важливе практичне значення для обґрунтування напрямів удосконалення механізму управління сталим розвитком економіки. Основні результати дисертаційної роботи використані у діяльності органів державної та регіональної влади, а також у навчальному процесі, відповідно до отриманих довідок чи актів про впровадження.

Результати дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України при викладанні дисциплін “Регіональна економіка” та “Державне регулювання економіки”, що сприяє удосконаленню навчального процесу, підвищенню рівня підготовки фахівців (акт про впровадження від 17.05.2012 р.).


Висновки за результатами дисертації використані під час здійснення контрольно-аналітичних заходів, передбачених планом роботи Рахункової палати України по Львівській, Волинській, Рівненській та Тернопільській областях (у м. Львів) на 2013 р. (довідка про впровадження №22-19/463 від 03.06.2013 р.).

Пропозиції автора з вдосконалення організаційно-економічного механізму управління економікою та наукове обґрунтування напрямків удосконалення систем управління використані у роботі семінарів системи підвищення кваліфікації фахівців-управлінців органів державної влади та посадових осіб органів місцевого самоврядування (акт про впровадження від 19.06.2013 р.)

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною науковою працею, нові результати, які винесені на публічний захист, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використані ті ідеї та положення, що отримані автором у результаті індивідуальних досліджень. Внесок здобувача у колективних працях конкретизовано у списку публікацій.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційної роботи пройшли апробацію на міжнародних науково-практичних конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції “II Славянский форум” (Орел, жовтень, 2011 р.);  Міжнародній науково-практичній конференції “IIІ Славянский форум” (Орел, вересень, 2012 р.); Третій міжнародній науково-практичній конференції “Сталий розвиток територій: проблеми та шляхи вирішення (Дніпропетровськ, 1 жовтня 2012 р.), Третій Міжнародній науково-практичній конференції “Сучасні економічні системи, стан та перспективи” (м. Кам’янець-Подільський, 5 – 6 червня 2012 р.).

Публікації. За результатами проведеного дослідження автором опубліковано 13 наукових праць (з них 7 статей – у наукових фахових виданнях, 4 тези доповідей та матеріалів наукових конференцій, 2 публікації в інших виданнях). Загальний обсяг публікацій становить 6,3 др. арк., із них автору належить 4,7 др. арк.

Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (194 найменування) та додатків. Загальний обсяг дисертації – 204 сторінки комп’ютерного тексту, зокрема основний зміст викладений на 169 сторінках. Робота містить 16 таблиць, 8 рисунків, 4 додатки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність і рівень наукового розроблення теми дисертаційної роботи, її звязок  із науковими програмами, визначено обєкт, предмет, методи, мету і завдання дослідження, описано наукову новизну і практичну цінність одержаних результатів, наведено дані щодо публікацій результатів дослідження та їх апробації.
У першому розділі – “Теоретико-методичні основи формування організаційно-економічних механізмів управління сталим розвитком економіки” визначено соціально-економічний зміст економіки сталого розвитку, досліджено економічні аспекти механізмів управління, виокремлено принципи та функції управління як системного процесу.

На основі узагальнення сучасних тенденцій соціально-економічного розвитку автором визначено, що особливість сучасної ситуації на планеті полягає у тому, що відбувається зміна типів цивілізаційного розвитку. Техногенна цивілізація, яка була започаткована на основі екстенсивого використання природних ресурсів, підходить до межі вичерпання ресурсів свого індустріального розвитку.

Стратегічний напрям нового підходу до визначення шляхів розвитку цивілізації науково обґрунтований у вченні В. І. Вернадського про ноосферу і відображений у концепції сталого розвитку. Центральним моментом нової статегії розвитку цивілізації є необхідність узгодження соціально-економічного прогресу із збереженням природно-ресурсного потенціалу заради забезпечення потреб сучасного і майбутніх поколінь.

У роботі обґрунтовано положення про те, що розробка соціально-економічної стратегії переходу до моделі сталого розвитку адекватна процесові формування загальнонаціонального господарського механізму екологічно стійкого розвитку. Сучасна ринкова економічна система характеризується нечутливістю до екологічних проблем, що має свої глибокі корені і могутній інерційний потенціал.

Виконаний у дисертаційній роботі аналіз праць провідних учених-економістів підтвердив висновок про необхідність переходу від економічної до еколого-економічної системи, яка повинна стати головним об’єктом дослідження економіки сталого розвитку. Еколого-економічна система становить взаємопов’язане і взаємозумовлене функціонування суспільного виробництва і природних процесів, єдність процесів виробництва і споживання матеріальних і нематеріальних благ, відновлення необхідного рівня якості природного середовища.

Автором доведено, що для економіки сталого розвитку важливими є механізми кооперації. Кооперація на певному етапі розвитку протистоїть конкуренції – якщо через конкуренцію виживає найбільш пристосований  для даної “ніші життя” суб’єкт, то через кооперацію відбувається виживання за рахунок нарощування сукупного інтелекту і поліпшення якості управління з боку кооперованого співтовариства. Синергетичним ефектом кооперації стає випереджаючий розвиток сукупного інтелекту кооперованого співтовариства, що підвищує якість зовнішнього управління еколого-економічної системи і сприяє удосконаленню механізмів самоорганізації. У прогресивній еволюції спостерігається тенденція “зміщення” від домінанти закону конкуренції і механізму відбору до домінанти закону кооперації і “механізму інтелекту”. 

Виконаний у дисертаційній роботі аналіз наукових джерел і практики функціонування економічної системи засвідчив необхідність розробки наукових засад управління сталим розвитком. Якщо раніше управління розглядалося лише як процес переконання чи/і примусу, то тепер його трактують як систему взаємопов’язаних організаційних, адміністративних, економічних, соціально-психологічних інструментів. Автором обґрунтовано необхідність використання різних інструментів у процесах управління сталим розвитком, що обумовлено як багатоаспектністю  самого управління, так і сутю сталого розвитку.

Узагальнюючи підходи до визначення управління, автор визначив поняття “механізм управління” як систему елементів управління (цілей, функцій, методів, структури, суб’єктів управління) й об’єктів управління, у якій відбувається цілеспрямоване перетворення впливу елементів управління на необхідний стан або реакцію об’єктів управління. Такий підхід дозволяє використовувати результати системного аналізу при дослідженні проблем управління.

Досліджуючи управління як складну динамічну систему, автор визначив значення прямих і зворотних зв’язків у системі управління. Прямі і зворотні зв’язки можна трактувати як стимули, що активізують або гальмують процеси, що відбуваються в системі. Тому проблема управління складними системами полягає у дослідженні впливу цих стимулів на поводження системи та кінцевий результат, а також у застосуванні цих стимулів для досягнення бажаної ефективності функціонування системи. За зміною рівня стимулу та стану системи збудження може перейти в гальмування та навпаки.

Принципи управління є результатами узагальнення об’єктивно діючих законів та закономірностей, притаманних їм загальних характерних фактів та ознак. 

Принципи управління повинні:

– бути заснованими на законах розвитку суспільства, його соціальних та економічних законах, а також на законах і закономірностях соціального управління;

– відповідати цілям соціального управління, відображати основні властивості, зв’язки та відносини управління;

– ураховувати часові та територіальні аспекти процесів соціального управління;

– мати правове оформлення.

У другому розділі “Аналіз проблем управління і пріоритетних напрямків удосконалення організаційно-економічних механізмів управління сталим розвитком економіки” досліджено специфіку механізмів управління економікою сталого розвитку, визначено функції ринкового і державного управління економікою сталого розвитку.

Відзначаючи важливість ринкових механізмів регулювання економікою, автор виокремив недоліки ринкового механізму стосовно економіки сталого розвитку, а саме: соціальне розшарування на багатих і бідних, безкомпромісність у конкурентній боротьбі, безробіття і інші недоліки, що  не дозволяє забезпечити перехід функціонування економічних систем на принципи сталого розвитку.

У дисертаційній роботі показано, що державне управління економікою сталого розвитку, як і будь-якою економічною системою, обумовлює необхідність розробки системи правових, організаційних, планових і фінансово-економічних важелів для забезпечення економічного зростання. Специфіка державного управління сталим розвитком полягає у необхідності забезпечення соціальної справедливості при дотриманні встановлених екологічних стандартів.

З огляду на те, що загальновизнаним є положення, що сталий розвиток можливий лише в глобальному масштабі, автором досліджено специфіку глобалізаційних процесів на сучасному етапі цивілізаційного розвитку. Глобалізаційні процеси в економічній сфері на сьогодні набувають все більшої актуальності і зумовлюють зростання взаємозв’язків і взаємозалежності національних економічних систем. Становлення у провідних країнах “нової економіки”, заснованої на інформаційних технологіях і комп’ютерних мережах, розглядається як передумова переходу до принципово нової парадигми економічного розвитку.

Глобалізація характеризується появою глобальних проблем суспільного розвитку. Серед глобальних тенденцій суспільного розвитку ХХ ст., які обумовили загострення глобальних проблем, автор виокремив: 

– сформований споживацький тип виробництва у промислово розвиненій частині світу, що підриває системи життєзабезпечення Землі; 

– високі темпи зростання населення, переважно в країнах, що розвиваються; 

– поглиблення нерівності між багатими і бідними країнами.

Використовуючи системний підхід, автор трактує глобальні проблеми в контексті функціонування складної природно-соціально-економічної системи (рис.1). 


Рис.1. Глобальні проблеми природно-соціо-економічної системи

За результатами аналізу сучасних тенденцій глобалізації автор виокремив два аспекти, які мають суттєве значення при переході функціонування природно-антропогенних систем на принципи сталого розвитку, і які повинні бути враховані при визначенні стратегії соціуму. По-перше, глобалізацію неможливо зупинити – можна “трохи сповільнити і послабити”, але не можна “вигнати” із сучасного життя. По-друге, глобалізація створює нові величезні можливості, збагачуючи творчий потенціал людства. Загалом, можна стверджувати, що глобалізація відповідає інтересам країн, забезпечуючи нові можливості для їх розвитку.

До негативних наслідків глобалізації, які не належать до концепції сталого розвитку, в роботі зараховано такі:

– в процесі глобалізації сформувалась невелика кількість країн, на які припадає володіння основними виробничими та інформаційними технологіями, а також виробництво найбільш складних і точних виробів – в ході глобалізації посилюється самодостатність цієї групи держав;

– одночасно визначилась група країн, які через відсутність цінних природних ресурсів, малої ємності внутрішнього ринку, надзвичайно низького рівня грамотності і кваліфікації робочої сили, опинилися поза процесом економічного розвитку.

Процеси глобалізації обумовлюють нові вимоги до функціонування національних економічних систем. Серед моделей економічного розвитку найбільш відповідає вимогам сталого розвитку інноваційна модель сталого розвитку. Автором виокремлено специфіку інноваційних процесів сталого економічного розвитку, яка полягає у такому:

– основним змістом інноваційної діяльності стає розробка і реалізація науково-технологічної політики в сфері створення нової конкурентоздатної продукції та її виробництва на сучасному рівні техніки й технології з метою отримання максимально можливого прибутку;

– при втіленні в життя інноваційної стратегії зростає значення науково-дослідних робіт, збільшується ступінь ризиків при їхньому впровадженні;

– інноваційна діяльність тісно пов’язана зі всіма іншими видами діяльності і, насамперед, із виробництвом та маркетингом.

У роботі запропоновано авторське трактування інноваційної стратегії сталого розвитку як цілеспрямованої діяльності щодо вибору пріоритетів перспективного розвитку, розробки вимог до соціального розвитку в контексті принципів сталого розвитку і визначення шляхів досягнення вибраних цілей.

У дисертації обґрунтовано необхідність державного регулювання інноваційних процесів, що обумовлено насамперед їх зростаючим значенням для економіки і суспільства загалом, а також обмеженістю можливостей ринкових механізмів щодо розповсюдження інновацій. Забезпечення сталого розвитку за рахунок активної інноваційної діяльності є ефективним тільки тоді, коли здійснюється відповідно до державних стратегічних планів, пріоритетів інноваційної діяльності держави та регіонів. Такий підхід сприятиме розробці комплексного вирішення проблем формування організаційно-економічної системи забезпечення сталого розвитку. 

Аналізуючи перспективи переходу економіки України на інноваційну модель розвитку, автор вважає, що основною причиною неефективного проведення в Україні ринкових реформ є втрата державою важелів управління інноваційним розвитком країни. Самоусунення держави від стимулювання інноваційних процесів і підтримки високотехнологічних виробництв призвело до вкрай негативних структурних змін в економіці – занепаду високотехнологічних підприємств і домінування низько технологічних сировинних виробництв. 

Згідно із розрахунками, на основі даних Державного комітету статистики України (табл. 1), на практиці загальні витрати на наукові дослідження і розробки (з усіх джерел) за останні 17 років коливалися між 1 та 1,5% ВВП, в 2007 р.  – 0,96% ВВП, а в 2012 – 0,74%. За цього кошти державного бюджету жодного разу не перевищували 0,5% ВВП (у 2012 р. – 0,30%). 

Таблиця 1

Джерела витрат на наукові дослідження і розробки в Україні 

(у період з 1995 до 2012 р.)

	Джерела фінансування 
	Витрати до ВВП, %

	
	1995
	2000
	2005
	2010
	2012

	Загальне фінансування, зокрема за рахунок:
	1,20
	1,20
	1,17
	0,83
	0,74

	Держбюджету
	0,45
	0,36
	0,39
	0,34
	0,30

	коштів місцевих бюджетів
	0,00
	0,00
	0,01
	0,00
	0,00

	коштів фондів спеціального призначення:
	0,10
	0,01
	0,01
	0,00
	0,00

	коштів замовників, зокрема:
	0,62
	0,79
	0,69
	0,40
	0,37

	– вітчизняних замовників
	0,43
	0,46
	0,38
	0,18
	0,18

	– іноземних замовників
	0,19
	0,28
	0,28
	0,21
	0,19

	– інших джерел 
	0,01
	0,05
	0,03
	0,01
	0,01


У третьому розділі “Концептуальні основи удосконалення  організаційно-економічного механізму управління сталим  розвитком економіки” проаналізовано базові фактори переходу економіки України на принципи сталого розвитку в умовах глобалізації і євроінтеграційних процесів, запропоновано підходи до формування організаційно-економічних механізмів управління сталим розвитком економіки.

Використовуючи дані соціологічних досліджень громадського проекту “Безпека України: геполітичний вимір”, автором виокремлено низку чинників, які стримують входження України до глобального соціально-економічного простору (табл. 2). 

Таблиця 2

Індекси причин, які перешкоджають входженню України

до глобального соціально-економічного простору*

	Причини-перешкоди


	Індекс ставлення до ідеї приєднання України до Митного союзу
	Ранг


	Індекс 

ставлення

до вступу

України в 

ЄС
	Ранг



	Неконкурентоспроможність економіки 
	0,67
	1
	0,69
	3

	Політична нестабільність у країні 
	0,66
	2
	0,67
	4

	Недостатній розвиток інфраструктури 
	0,63
	3
	0,72
	2

	Корумпованість політичних і ділових лідерів 
	0,61
	4
	0,69
	3

	Науково-технічне відставання від розвинених країн
	0,60


	5
	0,69
	3

	Нестача фахівців, які здобули освіту в західних країнах
	0,53
	6
	0,79
	1

	Відсутність відповідної геополітичної та геоекономічної стратегії
	0,52


	7
	0,64
	5


*Примітка: індекси розрахункові у діапазоні від 0 – “радше негативно” до 1 – “радше позитивно”.

Виконаний в роботі аналіз факторів, які стримують перехід економічної системи України на принципи сталого розвитку, засвідчив, що за останні роки свого розвитку економіка України так і не позбавилася структурних деформацій і значно відстає від розвинених країн світу за сукупною продуктивністю всіх факторів виробництва та, відповідно, – рівнем добробуту населення. Більшість підприємств залишилися технологічно відсталими, енергоємними, із слабкою диверсифікацію продуктів і ринків, що зумовлює низьку адаптивність до зовнішніх збурень і призводить до негативних тенденцій у виробництві.

У роботі виокремлено низку стратегічних проблем, вирішення яких дозволить ефективно функціонувати економіці України в глобальному економічному просторі. А саме: низький рівень конкурентоспроможності економіки, низький рівень економічних свобод та підприємництва, невисокий рівень привабливості для прямих іноземних інвестицій, низький рівень використання поновлюваних джерел енергії, політична нестабільність, низька якість та ефективність державного управління, високий рівень корупції.

Отримано висновок, що ефективність функціонування сучасної економіки України у міжнародному просторі конкурентоздатності, рівень розвитку і продуктивності функціонування національної інноваційної системи є недостатніми для забезпечення сталого розвитку економічної системи, гарантованої національної безпеки, виходу в найближчій перспективі за рахунок економічного зростання на європейські стандарти життя українських громадян. Нинішня стратегія розвитку країни, що ґрунтується на розвитку застарілих, ресурсно-витратних та екологічно шкідливих галузей важкої промисловості й експорт первинної продукції, не може забезпечити надійної основи поступу країни на довготермінову перспективу. 

Аналіз досвіду розвинених країн показав, що перехід сучасних економічних систем на функціонування відповідно до принципів сталого розвитку можливий лише за умов  забезпечення високої ефективності ринкової економіки і оптимального державного регулювання соціально-економічних процесів. Відповідно до національних умов і особливостей розвитку, держави можуть використовувати національні та глобальні інструменти і механізми у рамках таких традиційних стратегій фінансування сталого розвитку, як: мобілізація ресурсів, вивільнення коштів, податкові надходження, інституційно-організаційні стратегії тощо.

У роботі виокремлено визначальну роль фінансової політики у проблемах регулювання економічної діяльності в Україні. Обґрунтовано положення про те, що саме фінансова політика держави у сучасних умовах ринкових перетворень є визначальною для сталого розвитку національної економіки. Ускладнення глобальних процесів економічних трансформацій, посилення їх динамізму, фінансова криза та її негативні наслідки виявили, що існуюча фінансова політика виявилася недієздатною та низько ефективною, політикою, яка не в змозі адекватно і своєчасно реагувати на такі події.

Механізм фінансового забезпечення – ключовий елемент стратегії сталого розвитку соціально-економічних систем. Визначальна його функція – залучення та раціональне використання фінансово-кредитних та інвестиційних ресурсів. Загальна схема формування фінансового механізму управління сталим розвитком економіки представлена на рис. 2.
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Рис. 2. Загальна схема формування фінансового механізму сталого управління сталим розвитком економіки

У роботі визначено головні напрямки удосконалення організаційно-економічного механізму забезпечення сталого розвитку економіки: 

– розробка збалансованої системи механізмів, що забезпечують ефективне поєднання державного регулювання й ринкового саморегулювання залежно від зміни економічної ситуації; 

– розробка механізмів трансформації соціально-економічної системи, сучасних ринкових механізмів відповідно до можливостей розвитку економіки й інтересів населення, а також характеристик глобальної економіки; 

– розробка механізмів формування іноваційно-індустріального потенціалу, що забезпечують створення організаційно-правової й фінансової бази трансферту закордонних новітніх технологій, виробництво високотехнологічних наукомістких продуктів із високою доданою вартістю; 

– розробка системи механізмів, що реалізують потенціал взаємовигідної міжнародної інтеграції та відкривають нові перспективи для економіки.

Важливим для досягнення стійкості соціально-економічного розвитку є вирішення задачі розробки і впровадження стимулюючих механізмів, що спонукають до розширення сукупної ресурсної бази, сприяють формуванню та зміцненню фінансового потенціалу.

Потенціал сталого розвитку економіки залежить від його ресурсних можливостей: природних багатств, виробничих потужностей, кваліфікованого персоналу тощо. Важливою складовою цього потенціалу є забезпеченість фінансовими ресурсами, тобто фінансовий потенціал.
У роботі запропоновано авторське трактування поняття “фінансовий потенціал” – сукупність фінансових можливостей економічної системи для розвитку в інтересах соціо-еколого-економічного прогресу. За цього кількісні та якісні зміни цих можливостей досягаються насамперед завдяки раціональному й оптимальному використанню фінансових ресурсів на потреби сталого розвитку.

У дисертації показано, що фінансовий потенціал визначається не просто сукупністю фінансових ресурсів і можливостей суспільства, а їх органічною єдністю. Обсяги фінансового потенціалу відображають фінансову міць або здатність суспільства чи окремого суб’єкта брати участь у створенні матеріальних благ і наданні послуг. Вони характеризуються тією сукупністю засобів, джерел, запасів або фінансових можливостей, якими володіє суспільство, і які можуть бути використані для реалізації конкретних цілей та завдань. За цього глибинні тенденції функціонування й розвитку фінансового потенціалу невіддільні від критеріїв економічної доцільності й ефективності.

ВИСНОВКИ 

У дисертаційній роботі вирішене важливе завдання розробки наукових засад формування організаційно-економічних механізмів управління сталим розвитком економіки України.

Виконані в дисертації наукові дослідження і отримані результати дозволяють зробити такі узагальнення, висновки і рекомендації:

1. Аналіз публікацій, присвячених визначенню суті категорії “сталий розвиток”, дозволяє зробити висновок про необхідність розмежувань понять сталий розвиток економіки і економіка сталого розвитку. Сталий розвиток економіки потрібно трактувати як такий економічний розвиток, що забезпечує  максимізацію прибутків господарюючих суб’єктів. Економіку сталого розвитку необхідно трактувати як економіку, в межах якої досягається оптимізація економічного прибутку та використання природних ресурсів, зменшення забруднення довкілля з одночасним забезпеченням соціальної рівності для даного рівня соціально-економічного розвитку. Головними факторами становлення економіки сталого розвитку України є визначення національної ідеї сталого розвитку з урахуванням принципів стабільності, справедливості та стійкості соціально-економічного зростання.

2. На підставі проведеного теоретико-методичного аналізу виявлено недостатність відображення у наукових працях суті управління економічними процесами на основі загальносистемних принципів функціонування складних систем. Для забезпечення високої ефективності функціонування економічної системи необхідно визначити співвідношення меж державного і ринкових механізмів управління. Система державного управління повинна забезпечити розробку механізмів правового, фінансового, податкового, цінового регулювання. Ринкові регулятори повинні бути спрямовані на підвищення конкурентоздатності продукції національних виробників.

3. На основі аналізу динаміки тенденцій суспільного розвитку і становлення єдиного глобального простору, автором отримано висновок про необхідність розробки специфічних механізмів забезпечення взаємодії суб’єктів світової політики, в яких були б закладені ідеї взаємозалежності та відкритості. Глобалізація – явище об’єктивне і закономірне, необхідною передумовою якого переважно є стабільність і безпека. Детермінантами глобалізації є: вільне поширення інформації, сприятлива для бізнесу податкова і грошова політика, захист приватної власності, а також хоча б часткова підзвітність державних структур і корпорацій суспільству. 

4. На підставі проведеного теоретико-методичного аналізу розкрито сутність фінансового механізму управління інноваційними процесами сталого розвитку. Втілення в життя інноваційної моделі розвитку економіки України обумовлює необхідність дослідження різноманітних об’єктів та явищ як системи, або складного і багатопланового механізму. Система науково-технічних пріоритетів і економічних планів держави має ґрунтуватися не тільки на зусиллях використання наявного науково-технічного та економічного потенціалів, а також на максимальній інтеграції до світового простору та науково-технічного прогресу.

5. Динаміка світових тенденцій обумовлює необхідність розробки відповідної інноваційної політики, без якої неможливий поступальний розвиток економіки України. Інновації повинні бути спрямовані на вирішення основних завдань соціально-економічного розвитку суспільства. Кардинально змінити економічну ситуацію в Україні можна шляхом використання інноваційних факторів розвитку, досягнень сучасної науки і новітніх високих технологій як головного ресурсу економічного зростання.

6. Сучасні результати України в міжнародному масштабі конкурентоздатності економіки, ефективності функціонування національної інноваційної системи є недостатніми для забезпечення сталого розвитку економіки України, гарантованої національної безпеки, виходу в найближчій перспективі за рахунок економічного зростання на європейські стандарти життя українських громадян. Для ефективного управління інноваційними процесами автором визначено вихідні позиції основних компонентів національної інноваційної системи, ступінь їх відповідності вимогам інноваційно-інвестиційної моделі розвитку, виявлено переваги і недоліки, що гальмують такий розвиток, а також наявні переваги і потенційні можливості щодо здійснення узгоджених системних змін.

7. Автором визначено основні напрямки формування ефективного організаційно-економічного механізму управління соціально-економічними процесами в умовах переходу економіки на принципи сталого розвитку. Структура механізмів управління визначається пріоритетами розвитку національної економіки, принципами і механізмами фінансового забезпечення цільових завдань сталого розвитку. Фінансова політика держави у сучасних умовах ринкових перетворень є визначальною для сталого розвитку національної економіки.
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Анотація

Кореновський О. В. Формування організаційно-економічного механізму управління сталим розвитком економіки України. — Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук з спеціальності 08.00.03 – економіка та управління національним господарством. – Львівська державна фінансова академія, Львів 2013. 

Дисертаційна робота присвячена узагальненню теоретичних засад, розробці методологічних підходів та практичних рекомендацій щодо формування організаційно-економічного механізму управління сталим розвитком економіки. Удосконалено трактування змісту понять “сталий розвиток економіки”, “економіка сталого розвитку”, “фінансовий потенціал сталого розвитку”. Визначено системоутворюючі чинники системи управління національною економікою, досліджено економічні аспекти механізмів управління в контексті переходу функціонування економіки на принципи сталого розвитку. Виокремлено принципи та функції управління як системного процесу, визначено функції ринкового і державного управління економікою сталого розвитку. Досліджено роль інновацій у процесах переходу економіки на принципи сталого розвитку. Розроблено підходи до формування механізму управління сталим розвитком економікою. Удосконалено методику аналізу стану економічної системи України в умовах глобалізації і євроінтеграції.

Ключові слова: сталий розвиток, економіка сталого розвитку, організаційно економічний механізм управління, економічна система, глобалізація, євроінтеграція, інновації, державне управління, ринкові механізми.

Анотация

Кореновский О. В. Формирование организационно-экономического механизма управления устойчивым развитием экономики Украины. — Рукопись.

Диссертация на соискание степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – экономика и управление национальным хозяйством. – Львовская государственная финансовая академия, Львов 2013.

Диссертационное исследование посвящено обобщению теоретических основ, разработке методических подходов и практических рекомендаций по формированию организационно-экономического механизма управления устойчивым развитием экономики. Усовершенствована трактовка содержания понятий “устойчивое развитие экономики”, “экономика устойчивого развития”, “финансовый потенциал устойчивого развития”. Определены системообразующие факторы системы управления национальной экономикой, исследованы экономические аспекты механизмов управления в контексте перехода функционирования экономики на принципы устойчивого развития. Выделены принципы и функции управления как системного процесса, определены функции рыночного и государственного управления экономикой устойчивого развития. Исследована роль инноваций в процессах перехода экономики на принципы устойчивого развития. Разработаны подходы к формированию механизма управления устойчивым развитием экономики. Усовершенствована методика анализа состояния экономической системы Украины в условиях глобализации и евроинтеграции.

Доказано, что для реализации стратегических целей устойчивого развития экономики Украины необходимо направить экономическую политику государства на формирование наиболее эффективных хозяйственных структур и осуществление перераспределения инновационных ресурсов общества в пользу новых производств, определяющих сущность и направленность трансформационных процессов. Такие процессы должны осуществляться в полной гармонизации с требованиями конъюнктуры внутреннего рынка, наращиванием выпуска конкурентоспособного национального продукта.

Исследовано финансовый механизм устойчивого развития как систему управления финансами, предназначенную не только для формирования рыночных взаимоотношений, но и для создания необходимых условий функционирования социально-экономической системы в соответствии с принципами устойчивого развития. Фундаментальной основой финансового механизма являются принципы устойчивого развития, на основе которых формируется стратегия социально-экономического развития. В соответствии со стратегией формируется финансовая политика и соответствующие финансовые методы, инструменты и рычаги влияния на хозяйственную деятельность.

Ключевые слова: экономика устойчивого развития, устойчивое развитие, организационно-экономический механизм управления, экономическая система, глобализация, евро интеграция, инновации, государственное управление, рыночные механизмы.

SummarY

Korenovskyy O. V. Formation of organizational and economical mechanism of the management of sustainable development of economy of Ukraine. – Manuscript.

Dissertation for the degree of candidate of economic sciences on a specialty 08.00.03 – Economics and management of a national economy. – LNAF, Lviv 2013.

Dissertation is devoted to generalization of theoretical foundations, development methodology and practical recommendations for the formation of organizational and economical mechanism of management of constant development of economy. Improved the interpretation meaning of “sustainable development of economy”, “economy of sustainable development”, “financial capacity of sustainable development.” Defined system-creating factors for the system of management of national economy. Explored economic aspects of control mechanisms within the context of the transition function of economy on the principles of constant development. Determined the principles and functions of management as a systematic process. Determined the functions of market and state management of the economy of sustainable development. Investigated the role of innovation in the process of economic transition to principles of sustainable development. Developed principles to the formation of mechanism to economy of sustainable development. Improved the method of analysis of condition of the economic system of Ukraine in the context of globalization and European integration .

Key words: sustainable development, economical system, globalization, European integration, innovation, state management, market mechanisms.
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- зростання потреби в енергетичних ресурсах; 


- нерівномірність економічного розвитку регіонів планети; 


- індустріалізація та НТП; 





- зростання чисельності населення, голод


- дегуманізація культури
















































































- виснаження запасів невідновлюваних ресурсів; 


- деградація навколишнього середовища; 
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