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      Л. В. Могілевський 
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Конституцією України проголошено, що утвердження та забезпечення прав і свобод людини, а також захист суверенітету і територіальної цілісності України, забезпечення її державної, економічної та інформаційної безпеки є найважливішими функціями держави. Належна реалізація цих функції є основою для подальшої розбудови України як суверенної і незалежної, демократичної, соціальної, правової держави. І невід’ємною складовою державного механізму забезпечення реалізації цих функцій є діяльність правоохоронних органів, провідне місце серед яких займають органи внутрішніх справ, функціонування останніх повинно відповідати тим соціальним, економічним, політичним та правовим вимогам, які існують в суспільстві та державі. 

В системі органів внутрішніх справ особливе місце належить Державній службі охорони при МВС України. Державна служба охорони при МВС України останніми роками досягла значних успіхів у службовій та фінансово-економічній діяльності. Вона виступає прикладом для інших суб’єктів господарювання держави, в ній повністю ліквідована заборгованість по зарплаті, податках, вирішене питання оплати за надані охоронні послуги. Такого положення справ вдалося досягти завдяки виваженій адміністративній і фінансово-економічній політиці Департаменту Державної служби охорони, в першу чергу через запровадження бюджетного планування.

Разом з тим, у самій правоохоронній діяльності підрозділів Державної служби охорони при МВС України актуальним залишається ряд не вирішених питань, які потребують відповідного висвітлення. Сучасні зміни соціально-економічних і політико-правових умов функціонування правоохоронної системи, курс нашої держави на євроінтеграцію детермінують потребу в реформуванні Державної служби охорони при МВС України, адаптації її до суспільних потреб і можливостей держави. 

Питанням адміністративно-правових основ організації та діяльності Державної служби охорони при МВС України в тій чи іншій мірі приділяли увагу науковці, серед яких: В. Б. Авер’янов, О. М. Бандурка, Д. М. Бахрах, О. К. Безсмертний, Ю. П. Битяк, В. В. Галунько, С. М. Гусаров, І. П. Голосніченко, С.В. Ківалов, В. В. Ковальська, А. Т. Комзюк, В. В. Конопльов, К. Б. Левченко, В. І. Олефір, А. М. Подоляка, В. М. Плішкін, В. П. Пєтков, О. П. Рябченко, О. Ю. Синявська, М. М. Тищенко, О. П. Угровецький, В. К. Шкарупа, Ю.С. Шемшученко, Х. П. Ярмакі, О. Н. Ярмиш та ін. Завдяки їх дослідженням створено теоретичну базу, визначено теоретико-методологічні принципи, розкрито окремі аспекти діяльності підрозділів Державної служби охорони при МВС України, але адміністративно-правові засади правоохоронної діяльності Державної служби охорони при МВС України комплексно досліджені не були.

З огляду на ступінь розробленості теми в юридичній літературі та вимоги сьогодення, актуальним є проведення комплексного дослідження адміністративно-правових засад правоохоронної діяльності Державної служби охорони при МВС України, зосередивши основну увагу на особливостях організації безпосередньої діяльності її підрозділів щодо виконання покладених на них завдань та шляхів їх удосконалення.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження сформульована відповідно вимог Закону України «Про пріоритетні напрямки розвитку науки та техніки», Пріоритетних напрямків розвитку правової науки на 2011-2015 роки, які затверджені постановою загальних зборів відділень Академії правових наук України № 14 ‑ 10 від 24.09.2010 р., пп. 16.5, 16.14 Пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010 ‑ 2014 рр., затверджених наказом Міністерства внутрішніх справ України № 347 від 29.07.2010 р., пп. 13.1, 13.2, 13.26, 16.3 Пріоритетних напрямків наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011 ‑ 2014 рр., схвалених Вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ 28 грудня 2010 року.
Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає в тому, щоб на основі комплексного аналізу теоретико-методологічних засад, нормативних основ та практичної діяльності органів внутрішніх справ визначити адміністративно-правові засади регулювання правоохоронної діяльності Державної служби охорони при МВС України та надати науково обґрунтовані пропозиції щодо її удосконалення. Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні завдання:

· узагальнити історико-правові особливості становлення та розвитку охоронної діяльності на території України;

· сформулювати поняття та зміст правоохоронної діяльності Державної служби охорони при МВС України як об’єкту адміністративно-правового регулювання;

· здійснити адміністративно-правову характеристику видів охоронної діяльності;

· розробити пропозиції щодо розуміння сутності елементів механізму адміністративно-правового регулювання охоронної діяльності та їх використання в практичній діяльності;

· визначити систему та структуру Державної служби охорони при МВС України як суб’єктів адміністративного права;

· розглянути адміністративно-правовий статус Державної служби охорони при МВС України;

· розкрити методи і форми правоохоронної діяльності Державної служби охорони при МВС України;

· окреслити поняття, зміст і особливості забезпечення законності в правоохоронній діяльності  підрозділів Державної служби охорони при МВС України;

· виявити основні напрямки взаємодії підрозділів Державної служби охорони при МВС України з іншими державними та недержавними охоронними організаціями;
· охарактеризувати соціальні та правові гарантії діяльності Державної служби охорони при МВС України;
· сформулювати пропозиції щодо змін і доповнень до чинного законодавства, спрямованих на удосконалення правового регулювання правоохоронної діяльності Державної служби охорони при МВС України.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у сфері правоохоронної діяльності Державної служби охорони при МВС України.

Предмет дослідження складають адміністративно-правові засади правоохоронної діяльності Державної служби охорони при МВС України.  
Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційного дослідження становлять діалектичний метод наукового пізнання та інші наукові методи, зокрема системно-структурний, формально-логічний, історико-правовий, порівняльно-правовий, системний аналіз, статистичний аналіз, мету класифікацій, соціологічний метод. Діалектичний метод наукового пізнання дійсності дозволив розглядати діяльність Державної служби охорони при МВС України через її функції, права і завдання в єдності їх соціального змісту та юридичної форми. За допомогою історико-правового методу досліджувався становлення та розвиток охоронної діяльності на території України (п. 1.1). У кожному розділі використано логіко-семантичний метод та метод аналізу словникових визначень для поглиблення розуміння понятійного апарату та виявлення особливостей значень термінів «правоохоронна діяльність», «правоохоронна функція», «охоронна діяльність», «охорона», «захист», «компетенція», «повноваження», «законність». (п.п.1.2, 1.3, 2.1,2.2, 3.1). Метод класифікацій дозволив сформулювати у групи існуючі завдання та функції Державної служби охорони при МВС України, виходячи з різних класифікаційних критеріїв. Статистичний та соціологічний методи дозволили проаналізувати існуючий стан правоохоронної діяльності Державної служби охорони при МВС України, щодо попередження, профілактики та розкриттю злочинів. Системно-структурний  метод разом з системно-функціональним позволив визначити шляхи вдосконалення адміністративно-правових засад правоохоронної діяльності Державної служби охорони при МВС України.
Положення і висновки дисертації ґрунтуються на нормах Конституції України, чинних законодавчих та інших нормативно-правових актів, які визначають правові та організаційні засади діяльності органів публічної адміністрації у сфері регулювання охоронної діяльності. Інформаційну та емпіричну основу дослідження становить узагальнена практика управлінської діяльності органів державної влади – МВС України, Державної служби охорони при МВС України та приватних охоронних структур.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним з перших комплексних, системних монографічних досліджень адміністративно-правових засад правоохоронної діяльності Державної служби охорони при МВС України. У результаті проведеного дослідження сформульовано низку нових наукових положень і висновків, запропонованих особисто дисертантом. Основні з них такі:
вперше:

· розкрито адміністративно-правові засади правоохоронної діяльності Державної служби охорони при МВС України, сформульовано підхід до визначення ролі й місця Державної служби охорони при МВС України у реалізації правоохоронної функції держави;

· сформульовано поняття «правоохоронна діяльність Державної служби охорони при МВС України», під якою слід розуміти діяльність щодо забезпечення особистої безпеки громадян, захисту їх прав і свобод, законних інтересів; запобіганню правопорушенням та їх припиненню; охороні і забезпеченню громадського порядку;захисту власності від злочинних посягань; участі у наданні соціальної та правової допомоги громадянам, сприянню в межах своєї компетенції державним органам, підприємствам, установам і організаціям у виконанні покладених на них законом обов’язків.

· розроблено пропозиції щодо внесення змін та доповнень до нормативно-правових актів з досліджуваних питань. Зокрема, внесено пропозиції до Проектів Законів України «Про поліцію», «Про органи внутрішніх справ»; підготовлено Проект Закону України «Про охоронну діяльність» та Проект наказу Міністерства внутрішніх справ України «Про організацію взаємодії між територіальними органами внутрішніх справ України та підрозділами Державної служби охорони при МВС України з питань охорони майна на договірних засадах та охорони громадського порядку»;
удосконалено:
· поняття «охоронна діяльність», зокрема її запропоновано розглядати як професійну діяльність суб’єктів господарювання, яка включає до себе систему правових, організаційних, економічних, технологічних та інших заходів, пов’язаних із збереженням належного їм майна, забезпечення особистої безпеки фізичних осіб;
· визначення, ознаки і характеристика форм правоохоронної діяльності підрозділів Державної служби охорони при МВС України. Для більш повного поділу форм правоохоронної діяльності підрозділів Державної служби охорони в ролі уточнюючого критерію використовується ступінь їх правової регламентації. У відповідності до такого підходу розмаїття форм правоохоронної діяльності Державної служби охорони зведені у дві основі групи: правові; неправові (організаційні);

· класифікацію методів правоохоронної діяльності підрозділів Державної служби охорони при МВС України. За ознакою сфери застосування виділено загальні та спеціальні методи. Загальними є переконання і примус, а спеціальними – характерні лише для правоохоронної діяльності підрозділів Державної служби охорони при МВС України;
дістали подальшого розвитку:

· характеристика механізму адміністративно-правового регулювання правоохоронної діяльності Державної служби охорони при МВС України, який включає в себе складові елементи: адміністративно-правові норми, адміністративно-правові відносини (в склад яких входять суб’єкти, об’єкти, юридичні факти), адміністративно-правовий режим власності, адміністративно-правові принципи, індивідуальні акти, форми та засоби;

· визначення елементів адміністративно-правового статусу Державної служби охорони при МВС України. До них віднесено: 1) цільовий блок; 2) організаційно-структурний блок; 3) компетенційний блок; 4) юридичну відповідальність працівників Державної служби охорони при МВС України;

· характеристика способів забезпечення законності у правоохоронній діяльності Державної служби охорони при МВС України, які визначено як групу гарантій, цілеспрямовану діяльність органів внутрішніх справ, що здійснюється у межах покладених на них завдань, функцій та повноважень з метою встановлення фактичного стану дотримання вимог чинного законодавства та відповідного реагування на нього; 

· основні напрямки взаємодії підрозділів Державної служби охорони при МВС України з іншими держаними та недержавними охоронними організаціями, впроваджено створення спільних нарядів груп затримання між територіальними органами внутрішніх справ та структурними підрозділами Управління Державної служби охорони при МВС України.

Практичне значення одержаних результатів. Викладені у дисертації положення, висновки і пропозиції можуть бути використані:

– у галузі правотворчості – висновки, пропозиції та рекомендації, розроблені в дисертації, можуть бути використані для підготовки змін і доповнень до чинного законодавства і підзаконних актів, що регламентують правоохоронну діяльність Державної служби охорони при МВС України. Зокрема, дисертантом розроблено пропозиції щодо реформування Державної служби охорони при МВС України, які знаходяться в Комітеті Верховної Ради України з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності (акт впровадження Комітету Верховної Ради України з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності від 18.10.2011 р.);

‑ у правозастосовній діяльності ‑ використання одержаних результатів дозволило поліпшити практичну діяльність Департаменту Державної служби охорони при МВС України, Головного управління МВС України в Харківській області (акт впровадження Департаменту Державної служби охорони при МВС України від 01.11.2011 р.; акт впровадження Головного управління МВС України в Харківській області  від 30.09.2011 р.);

 – у науково-дослідній сфері результати дисертаційного дослідження можуть бути основою для подальшої розробки положень правоохоронної діяльності Державної служби охорони при МВС України, визначення концептуальних засад реформування органів внутрішніх справ України та шляхів удосконалення діяльності Державної служби охорони при МВС України; 
· у навчально-методичній діяльності ‑ узагальнені положення дисертації можуть бути корисними при проведенні занять з навчальних дисциплін: «Адміністративне право», «Судові та правоохоронні органи України»,при підготовці курсу лекцій, навчальних програм і планів, підручників, монографій (акт впровадження Харківського національного університету внутрішніх справ від 07.11.2011 р.).

Апробація результатів дослідження. Основні положення, висновки та практичні рекомендації дисертаційного дослідження були оприлюднені на конференціях, зокрема: Міжнародній науковій конференції професорсько-викладацького і аспірантського складу «Правове житті сучасної України»(Одеса, 2011), VІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання реформування правової системи України» (Луцьк, 2011); Науково-практичній конференції «Суверенність, незалежність, конституційність: становлення та розвиток Української держави» (Харків, 2011); Науково-практичній конференції «Актуальні проблеми сучасної науки в дослідженнях молодих вчених» (Харків, 2011); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання сучасної юридичної науки» (Київ, 2011); Науково-практичній конференції «Забезпечення правопорядку під час проведення фінальної частини чемпіонату Європи з футболу 2012 року» (Харків, 2011).

Публікації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження відображені у чотирьох статтях, опублікованих у фахових виданнях, та у шістьох тезах наукових повідомлень на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, поділених на десять підрозділів, висновків до кожного розділу та загальних висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації становить 269 сторінок. Список використаних джерел складається з 270 найменувань і займає 26 сторінок. Додатки займають 38 сторінки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено методологічні та теоретичні засади, окреслено нормативну та емпіричну базу дослідження, наукову новизну, розкрито теоретичне та практичне значення роботи, подано відомості про апробацію і впровадження результатів дослідження та про його структуру.

Розділ 1 «Теоретико-правові засади правоохоронної діяльності Державної служби охорони при МВС України» складається з трьох підрозділів, у яких досліджено загальнотеоретичні аспекти правоохоронної діяльності Державної служби охорони при МВС України.

У підрозділі 1.1 «Становлення та розвиток охоронної діяльності на території України» вказується, що охоронна діяльність – це професійна діяльність суб’єктів господарювання, яка включає до себе систему правових, організаційних, економічних, технологічних та інших заходів, пов’язаних із збереженням належного їм майна, забезпечення особистої безпеки фізичних осіб.

Метою здійснення охоронної діяльності є: здійснення єдиної державної політики в галузі охорони власності та громадян; сприяння демонополізації в галузі охорони власності та охорони громадян за договорами, розвитку підприємництва та конкуренції; залучення ресурсів суб’єктів підприємницької діяльності на покращення охорони власності та охорони громадян за договорами; забезпечення законності в діяльності охоронних підприємств, високого рівня якості послуг по охороні, які ними надаються.

Проблема охорони людини та її власності зажди перебуває в центрі уваги суспільства від найдавніших часів до сьогодення. Розглянувши основні етапи розвитку Державної служби охорони при МВС України дисертантом встановлено, що остання, узагальнивши тривалий історичний досвід, стала сучасною службою, яка успішно функціонує в ринкових умовах, динамічно розвивається і має у своєму арсеналі достатню кількість сил і засобів для виконання покладених на неї завдань. За часів набуття Україною незалежності офіційне правове становище Державна служба охорони отримала 10 серпня 1993 р. з моменту підписання постанови Кабінету Міністрів України «Про заходи щодо вдосконалення охорони об’єктів державної та іншої форм власності», якою затверджене Положення про Державну службу охорони при Міністерстві внутрішніх справ України.
У підрозділі 1.2 «Правоохоронна діяльність Державної служби охорони при МВС України як об’єкт адміністративно-правового регулювання» зазначається, що правоохоронна функція держави визначає зміст правоохоронної діяльності. Така діяльність здійснюється відповідними правоохоронними органами у межах правоохоронних відносин та має відповідати їх принципам. Державно-владна діяльність правоохоронних органів виражається в тому, що вони як частина механізму держави володіють компетенцією розгляду різних юридичних справ та спираються на можливість застосування державного примусу.

Наведене вище дає підстави визначити правоохоронну функцію держави як основний напрям внутрішньої діяльності держави, спрямований на забезпечення охорони від будь-яких порушень конституційною ладу, прав і свобод громадян, законності і правопорядку, довкілля, встановлених і регульованих правом усіх суспільних відносин.

Єдине розуміння та правове визначення понять «правоохоронна діяльність», «правоохоронні органи» та «правоохоронна функція держави», які разом становлять правоохоронну систему держави, мають не тільки теоретичне, а й практичне значення, адже відсутність його породжує нечіткість у розмежуванні компетенції і повноважень різних правоохоронних органів, дублювання їхніх функцій, паралелізм у завданнях та цілях діяльності й конфліктність у відносинах.

Правоохоронна діяльність Державної служби охорони при МВС України включає в себе забезпечення особистої безпеки громадян, захист їх прав і свобод, законних інтересів; запобігання правопорушенням та їх припинення; охорона і забезпечення громадського порядку; захист власності від злочинних посягань;участь у наданні соціальної та правової допомоги громадянам, сприяння в межах своєї компетенції державним органам, підприємствам, установам і організаціям у виконанні покладених на них законом обов’язків.
У підрозділі 1.3 «Механізм адміністративно-правового регулювання правоохоронної діяльності Державної служби охорони при МВС України» наголошується, що для того, щоб забезпечити упорядковану й врегульовану правоохоронну діяльність Державної служби охорони при МВС України, щоб не допустити хаотичного стану справ у цій сфері суспільних відносин, необхідно мати виняткову умову ‑ налагоджений механізм адміністративно-правового регулювання правоохоронної діяльності.

До елементів адміністративно-правового регулювання віднесено: адміністративно-правові норми, адміністративно-правові відносини, принципи, індивідуальні акти, форми та заходи, які застосовуються з метою забезпечення безпеки фізичних осіб та охорони усіх форм власності від протиправних посягань.

Адміністративно-правове регулювання правоохоронної діяльності Державної служби охорони при МВС України визначено як систему адміністративно-правових засобів (елементів), сукупність прийомів та способів правового впливу на суспільні відносини, за допомогою яких визначається комплекс організаційних та спеціальних заходів, спрямованих на обмеження доступу до об’єктів, захист їх території, споруд та персоналу від протиправних посягань, а також забезпечення особистої безпеки громадян, боротьбу з іншими правопорушеннями в місцях, котрі охороняються певним чином.
Нормативно-правові акти, які регулюють правоохоронну діяльність Державної служби охорони при МВС України за змістом поділяються на групи (напрямки, лінії): 1) документи загальнодержавного та управлінського характеру; 2) з питань організації охорони громадського порядку, попередження і розкриття злочинів та забезпечення захисту прав і свобод громадян, взаємодії з населенням; 3) з питань служби міліції Державної служби охорони, цивільної охорони, технічної служби та банківської безпеки; 4) з питань кадрового забезпечення; 5) з питань ресурсного забезпечення.
Розділі 2 «Організаційно-правові засади правоохоронної діяльності Державної служби охорони при МВС України» складається з трьох підрозділів, у яких охарактеризовано систему та структуру Державної служби охорони при МВС України, визначено адміністративно-правовий статус Державної служби охорони при МВС України, обґрунтовано підходи щодо класифікації форм правоохоронної діяльності Державної служби охорони при МВС України, також розкрито специфіку методів зазначеної діяльності.
У підрозділі 2.1 «Система та структура Державної служби охорони при МВС України» досліджується система та структура Міністерства внутрішніх справ України, Державної служби охорони при МВС України.
Сформульовано поняття «державна діяльність в сфері внутрішніх справ», під яким розуміється «урегульована адміністративним, кримінальним, господарським, цивільним законодавством система суспільних відносин, які виникають у зв’язку із забезпеченням громадського порядку, громадської безпеки, захистом власності від злочинних посягань, гарантуванням особистої безпеки громадян, захистом їх прав, свобод і законних інтересів, попередженням і припиненням злочинів та правопорушень, розшуком осіб, що їх вчинили, забезпеченням дорожнього руху, здійсненням реєстрації фізичних осіб відповідними підрозділами та посадовими особами органів внутрішніх справ».

Зі змісту запропонованого визначення вбачається, що одним з пріоритетних завдань діяльності держави в сфері внутрішніх справ є забезпечення надійної економічної безпеки. Основним з напрямів роботи органів внутрішніх справ є охорона власності, протидія майновим правопорушенням, зокрема крадіжкам державного, колективного, приватного майна, у тому числі з квартир громадян. Дисертантом доведено, що здійснення зазначених завдань, покликана виконувати Державна служба охорони, яка являє собою відносно відособлену систему, що складає самостійну підгалузь управління при системі МВС України.
Автором проаналізовані функції та завдання структурних підрозділів Державної служби охорони, визначенні конкретні повноваження кожного з них та розроблені рекомендації відносно покращення діяльності окремих підрозділів та ДСО при МВС України в цілому.

Акцентується увага на тому, що Державна служба охорони, виконуючи покладені на неї завдання, відіграє важливу роль у боротьбі із злочинністю, забезпеченні особистої безпеки громадян, майнових інтересів фізичних і юридичних осіб. Досліджено та проведено аналіз динаміки участі підрозділів Державної служби охорони при МВС України в попередженні та розкритті злочинів за період 2007‑2011 роки. Зазначено, що в поточному році особовим складом підрозділів ДСО безпосередньо розкрито 2,6% всіх злочинів, які були скоєні на території держави, а за участю співробітників ДСО розкрито 36,1% всіх злочинів. Так, безпосередньо співробітниками ДСО розкрито 2695 крадіжок загально-кримінальної спрямованості, 296 шахрайств (ст.190 КК), 155 грабежів (ст. 186 КК), 22 розбійних нападів (ст. 187 КК), 617 злочинів у сфері обігу наркотичних речовин, 40 злочинів у сфері незаконного поводження зі зброєю (ст.263 КК) та ін. 

У підрозділі 2.2 «Адміністративно-правовий статус Державної служби охорони при МВС України» зазначається, що дослідження сутності адміністративно-правового статусу Державної служби охорони неможливе без з’ясування провідних напрямків її діяльності, які допомагають розкрити місце, роль та соціальне призначення цього інституту. У зв’язку з цим, надається огляд основних функцій Державної служби охорони, які безпосередньо впливають на реалізацію правоохоронної діяльності держави. Головним елементом правового статусу Державної служби охорони є призначення, завдання, функції, конкретні владні повноваження і відповідальність, які становлять серцевину правового статусу досліджуваного суб’єкта.
Компетенцію Державної служби охорони в дисертації визначено як сукупність юридично встановлених прав і обов’язків, що визначають її місце в системі Міністерства внутрішніх справ України, як правовий засіб (форму) реалізації правоохоронної функції держави, а повноваження – як право та можливість діяти в різних ситуаціях відповідно до обставин, а також функції та завдання, спрямовані на виконання компетенції Державної служби охорони. Вказується на необхідність розмежування компетенції, повноважень, завдань та функцій Державної служби охорони при МВС України. Визначено критерії співвідношення цих категорій.

У підрозділі 2.3 «Форми та методи правоохоронної діяльності підрозділів Державної служби охорони при МВС України» проаналізовано форми та методи правоохоронної діяльності підрозділів Державної служби охорони при МВС України. У ході аналізу поняття «форма правоохоронної діяльності» звернуто увагу на його етимологію, а також взаємозв’язок із такою категорією як «форми державного управління».

Форми правоохоронної діяльності підрозділів Державної служби охорони, як і будь-яке інше явище, потрібно розглядати в діалектичній єдності змісту і форми. Форми правоохоронної діяльності підрозділів Державної служби охорони запропоновано поділити на юридичні та організаційні. 
Методи правоохоронної діяльності Державної служби охорони – це способи, прийоми та засоби, за допомогою яких створюються належні умови для реалізації функцій та виконання завдань із здійснення охоронної діяльності, захисту прав і свобод людини, забезпечення законності та правопорядку в країні, попередженню та припиненню правопорушень. 

Зазначено, що форми й методи правоохоронної діяльності підрозділів Державної служби охорони в значній мірі залежать від умов життя суспільства і тому можуть змінюватися і вдосконалюватися у міру його демократизації, переростання у дійсно громадянське суспільство, що властиво правовій державі. Форма дає уявлення про шляхи діяльності, якими органи внутрішніх справ здійснюють вплив на об’єкт, а метод відображає, які засоби та прийоми при цьому використовуються. Саме тому кожний метод має свою конкретну форму, а форма, у свою чергу, може реалізовуватись за допомогою одного або кількох методів. Методами реалізації правоохоронної діяльності підрозділів Державної служби охорони названо метод примусу, метод переконання, метод профілактики, економічні та соціально-психологічні методи та інші.

Розділ 3 «Шляхи удосконалення правоохоронної діяльності Державної служби охорони при МВС України» складається з чотирьох підрозділів, в яких виділяються поняття та зміст забезпечення законності в правоохоронній діяльності Державної служби охорони при МВС України, проаналізовано напрямки взаємодії Державної служби охорони при МВС України з іншими охоронними структурами, розроблені шляхи реформування правоохоронної діяльності Державної служби охорони при МВС України.
У підрозділі 3.1 «Забезпечення законності в правоохоронній діяльності Державної служби охорони при МВС України» доведено, що дотримання закону є необхідною умовою існування будь-якого державного органу, а тим паче – такого правоохоронного органу, як Державна служба охорони при МВС України. Досліджено правовий зміст та проблеми визначення законності в діяльності Державної служби охорони. Доповнена та розширена дефініція поняття «законності» в правоохоронній діяльності Державної служби охорони.

Багатоаспектне визначення змісту законності дає можливість аналізувати її як принцип права поведінки усіх його суб’єктів та діяльності держави, що  в той же час є методом державного управління суспільством та побудови системи нормативно-правових актів і реалізується в особливому режимі суспільно-політичного життя, в результаті існування якого стає умовою встановлення правопорядку і основою державної дисципліни.

Сутність законності полягає в забезпеченні неухильної реалізації законів і заснованих на них підзаконних актів усіма учасниками суспільних відносин, в їх поведінці відповідно до норм права. Вимоги законності поширюються на всі органи державної влади та органи місцевого самоврядування, на їх вищих посадових осіб і рядових службовців, на громадські об’єднання — партійні, профспілкові, жіночі, молодіжні та інші організації; господарські товариства і об’єднання, виробничі й споживчі кооперативи, підприємства, всіх громадян та іноземців і осіб без громадянства.

У підрозділі 3.2 «Взаємодія Державної служби охорони при МВС України з іншими державними та недержавними охоронними організаціями» здійснено аналіз особливостей такої взаємодії за напрямками діяльності Державної служби охорони при МВС України. 

Найбільш широка сфера взаємодії підрозділів міліції охорони з державними органами та органами місцевого самоврядування, а також з громадськими формуваннями відбувається в процесі здійснення адміністративних функцій. Це обумовлено тим, що адміністративна діяльність переважає в роботі органів внутрішніх справ та, зокрема, Державної служби охорони при МВС України.

Доводиться необхідність виділення наступних форм взаємодії Державної служби охорони при МВС України з іншими правоохоронними органами та підприємствами, а також державними органами та населенням: спільна діяльність (проведення заходів правоохоронної спрямованості); надання взаємодопомоги та підтримки один одному; обмін інформацією з питань попередження та припинення різних правопорушень стосовно охорони всіх форм власності та забезпечення особистої безпеки громадян.
У підрозділі 3.3 «Соціальні та правові гарантії діяльності Державної служби охорони при МВС України» зазначено актуальність посилення соціально-правового захисту персоналу Державної служби охорони, яка пояснюється необхідністю забезпечення впевненості кожного її службовця у своїй безпеці, віри у надійний правовий, соціальний і фізичний захист з боку держави, від чого значною мірою залежить послідовне та повне виконання завдань, покладених на зазначену службу.

Визначається категорія «соціально-правовий захист», в межах якого виділено кілька елементів, зокрема, такі як: захист, правовий захист, соціальний захист. Кожен із зазначених елементів несе у собі різне змістовне навантаження, висвітлює різні сторони зазначеної категорії, дозволяючи таким чином побудувати цілісне соціально-правове утворення. Найбільш загальним елементом, на якому власне і будуються усі інші, є «захист». Під захистом розуміється комплексна система заходів, що застосовуються для забезпечення та належної реалізації суб’єктивних прав і виконання функціональних обов’язків. Зазначену систему утворюють заходи різного змісту, серед яких найбільш дієвими, з точки зору досягнення зазначених цілей, є соціальні та правові, які становлять, відповідно, серцевину соціального та правового захисту.

В роботі аналізуються такі види соціального захисту персоналу Державної служби охорони: державне обов’язкове особисте страхування; державне пенсійне забезпечення; медичне обслуговування; державне грошове і речове (в тому числі житлове) забезпечення.

У підрозділі 3.4 «Напрями реформування правоохоронної діяльності Державної служби охорони при МВС України» здійснено аналіз проблемних аспектів організаційно-правових засад правоохоронної діяльності Державної служби охорони. Визначені концептуальні засади реформування правоохоронної діяльності Державної служби охорони при МВС України. Надані пропозиції щодо удосконалення діяльності підрозділів міліції охорони у сфері надійного захисту прав і законних інтересів громадян, роботи з профілактики правопорушень та охорони громадського порядку під час проведення в Україні фінальної частини чемпіонату Європи 2012 року з футболу.

На думку дисертанта, особливу увагу необхідно приділити правовому регулюванню діяльності Державної служби охорони при МВС України та удосконаленню організаційної побудови цієї служби. Внесено пропозиції до Проектів Законів України «Про поліцію», «Про органи внутрішніх справ»; підготовлено Проект Закону України «Про охоронну діяльність» та Проект наказу Міністерства внутрішніх справ України «Про організацію взаємодії між територіальними органами внутрішніх справ України та підрозділами Державної служби охорони при МВС України з питань охорони майна на договірних засадах та охорони громадського порядку».
ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що полягає у визначенні теоретичних, практичних та законодавчих засад адміністративно-правового регулювання правоохоронної діяльності Державної служби охорони при МВС України.

Дослідивши історико-правові особливості становлення та розвитку охоронної діяльності на території України, можна констатувати, що сьогодні, діючи на засадах повного самофінансування, в умовах зростаючої конкуренції з боку недержавних охоронних формувань, Державна служба охорони при МВС України є однією з найбільш організованих, економічно стабільних структурних одиниць органів внутрішніх справ, надійним гарантом охорони майна усіх форм власності, вносить вагомий внесок у справу боротьби зі злочинністю.

Правоохоронну діяльність доцільно розглядати у широкому та вузькому значенні. У широкому значенні правоохоронна діяльність – це діяльність всіх учасників суспільних відносин, яка забезпечує додержання прав і свобод громадян, їх реалізацію, законність та правопорядок. У вузькому значенні правоохоронна діяльність – це діяльність спеціально уповноважених державних органів щодо забезпечення прав і свобод громадян, їх реалізації, законності та правопорядку, яка здійснюється у встановленій законом формі відповідно до компетенції того чи іншого органа.

Правоохоронна діяльність Державної служби охорони при МВС України включає в себе забезпечення особистої безпеки громадян, захист їх прав і свобод, законних інтересів; запобігання правопорушенням та їх припинення; охорона і забезпечення громадського порядку;захист власності від злочинних посягань; участь у наданні соціальної та правової допомоги громадянам, сприяння в межах своєї компетенції державним органам, підприємствам, установам і організаціям у виконанні покладених на них законом обов’язків. 

В залежності від критеріїв суспільної цінності об’єктів охорони діяльність Державної служби охорони поділяється на такі основні види: 1) забезпечення безпеки фізичної особи; 2) фізична охорона права власності; 3) дистанційна охорона права власності за допомогою технічних засобів; 4) інкасація грошових коштів та супровід цінних речей та вантажів; 5) охорона вантажів; 6) надання юридичних консультативних послуг; 7) інші види охоронного забезпечення (наприклад, сертифікація технічних засобів охоронного призначення).

Механізм адміністративно-правового регулювання правоохоронної діяльності Державної служби охорони містить складові елементи: адміністративно-правові норми, адміністративно-правові відносини (в склад яких входять суб’єкти, об’єкти, юридичні факти), адміністративно-правовий режим власності, адміністративно-правові принципи, індивідуальні акти, форми та засоби.

Систему Державної служби охорони при МВС України визначено як складну, динамічну, ієрархічно побудовану та багатофункціональну самостійну службу системи МВС України, завданнями якої є охорона власності і фізичних осіб, боротьба зі злочинністю, охорона громадського порядку та забезпечення громадської безпеки, попередження (профілактика) правопорушень. 

Державна служба охорони виступає єдиною централізованою системою, що підпорядковується Міністру внутрішніх справ України. Безпосереднє управління службою покладається на Департамент Державної служби охорони при Міністерстві внутрішніх справ України, який складається з управлінь, відділів Державної служби охорони при головних управліннях МВС в Автономній Республіці Крим, м. Києві та Київській області, управліннях МВС в областях та м. Севастополі та підпорядкованих їм підрозділів охорони: міських, районних, міжрайонних відділів, відділень, підрозділів воєнізованої охорони та охоронних підрозділів (цивільна охорона), стройових підрозділів міліції охорони, пунктів централізованого спостереження, у тому числі на окремих об’єктах, а також установ та навчальних закладів професійної підготовки працівників охорони.

Опрацювання теоретичних здобутків, чинного законодавства, яке регулює правоохоронну діяльність Державної служби охорони, стало підґрунтям виділення елементів адміністративно-правового статусу цієї служби, а саме: 1) цільовий блок; 2) організаційно-структурний блок; 3) компетенційний блок; 4) юридичну відповідальність працівників ДСО при МВС України.

Проаналізовано види форм правоохоронної діяльності ДСО та запропоновано їх класифікацію на: 1) правові, які пов’язані зі встановленням і застосуванням норм права; 2) організаційні, змістом яких є дії, що не викликають безпосередньо юридично значущих наслідків та детально не урегульовані нормами права. 

Під методами правоохоронної діяльності ДСО слід розуміти комплекс різноманітних засобів, прийомів, способів за допомогою яких вона здійснює вплив на суспільні відносини з метою реалізації покладених на неї завдань щодо захисту життя, здоров’я громадян та власності від злочинних посягань. Методи правоохоронної діяльності Державної служби охорони за ознакою сфери застосування систематизовано у два види: загальні та спеціальні.

Законність у правоохоронній діяльності Державної служби охорони – це специфічний державно-правовий режим, відповідно до якого діяльність Державної служби охорони при виконанні поставлених правоохоронних завдань щодо реалізації, охорони та захисту нормативно закріплених прав, свобод та інтересів фізичних та юридичних осіб, охорони громадського порядку та громадської безпеки, охорони власності, попередженню та припиненню правопорушень здійснюється у чіткій відповідності до вимог законів, підзаконних нормативних актів, міжнародних та європейських стандартів.

Взаємодія Державної служби охорони при МВС України з іншими державними органами та недержавними охоронними організаціями відбувається за такими напрямками діяльності ДСО: забезпечення охорони всіх форм власності та забезпечення особистої безпеки громадян від протиправних посягань, профілактична діяльність, організаційна діяльність.

Проблема соціально-правового захисту в умовах формування правової держави, поступового переходу до ринкової системи суспільних відносин стає все більш актуальною. Слід звернути увагу на необхідність більш ефективної та плідної законотворчої роботи в напрямку підвищення соціально-правового захисту працівників органів внутрішніх справ та їх сімей. 

Обґрунтовано необхідність внесення низки змін до чинного законодавства з метою вдосконалення правового регулювання правоохоронної діяльності Державної служби охорони при МВС України. Зокрема, здобувачем розроблено Проект Закону України «Про охоронну діяльність» та Проект Наказу Міністерства внутрішніх справ України «Про організацію взаємодії між територіальними органами внутрішніх справ України та підрозділами Державної служби охорони при МВС України з питань охорони майна на договірних засадах та охорони громадського порядку».
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АНОТАЦІЇ

Мазепа М. М. Адміністративно-правові засади правоохоронної діяльності  Державної служби охорони при МВС України. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук зі спеціальності 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Харківський національний університет внутрішніх справ. – Харків, 2012. 

У дисертації досліджено адміністративно-правові засади правоохоронної діяльності Державної служби охорони при МВС України, охарактеризовано адміністративно-правовий статус Державної служби охорони при МВС України. Розглянуто систему та структуру Державної служби охорони при МВС України. Охарактеризовано методи та форми правоохоронної діяльності Державної служби охорони при МВС України.

Визначені концептуальні засади забезпечення законності в правоохоронній діяльності Державної служби охорони при МВС України. Досліджено особливості взаємодії Державної служби охорони при МВС України з іншими державними та недержавними охоронними організаціями.

Ключові слова: правоохоронні органи, правоохоронна діяльність, охоронна діяльність, органи внутрішніх справ України, міліція, Державна служба охорони, законність.

Мазепа Н. Н. Административно-правовые основы правоохранительной деятельности Государственной службы охраны при МВД Украины. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Харьковский национальный университет внутренних дел. – Харьков, 2012.

В диссертации исследованы административно-правовые основы правоохранительной деятельности Государственной службы охрани при МВД Украины. Получили последующее развитие исторические этапы становления и развития Государственной службы охраны при МВД Украины. Определено понятие и дана характеристика правоохранительной функции государства путем анализа точек зрения ученых по поводу правовых категорий «правоохранительная функция государства», «правоохранительная деятельность», «правоохранительные органы». 

Впервые сформулировано понятие правоохранительной деятельности Государственной службы охраны при МВД Украины, которая включает в себя обеспечение личной безопасности граждан, защита прав и свобод, законных интересов, предупреждение и пресечение правонарушений; охрана и обеспечение общественного порядка; защита собственности от преступных посягательств; участие в предоставлении социальной и правовой помощи гражданам, содействие в пределах своей компетенции государственным органам, предприятиям, учреждениям и организациям, в исполнении положенных на них законом обязанностей.

Определена структура и раскрыто содержание элементов механизма административно-правового регулирования правоохранительной деятельности Государственной службы охраны при МВД Украины, под которым понимают целостный комплекс административно-правовых средств, направленных на обеспечение безопасности физических лиц и охраны всех форм собственности от противоправных посягательств.

Рассмотрен административно-правовой статус и структура Государственной службы охрани при МВД Украины и выделены следующие элементы, которые входят в состав её статуса: целевой блок; организационно-структурный блок; компетенционный блок; юридическая ответственность сотрудников Государственной службы охрани при МВД Украины.
Особое внимание уделено исследованию форм и методов правоохранительной деятельности Государственной службы охрани при МВД Украины. Сформулированы виды охранной деятельности Государственной службы охраны при МВД Украины, в зависимости от критериев общественной ценности, которые классифицированы таким образом: обеспечение безопасности физического лица; физическая охрана права собственности; дистанционная охрана права собственности с помощью технических средств; инкассация денежных средств и сопровождение ценных вещей и грузов, предоставление юридических консультативных услуг; другие виды охранного обеспечения.

Исследовано правовое содержание и проблемы обеспечения законности в деятельности Государственной службы охрани при МВД Украины. Дополнена и расширена дефиниция понятия «законности» в правоохранительной деятельности Государственной службы охрани при МВД Украины.

Ключевые слова: правоохранительные органы, правоохранительная деятельность, охранная деятельность, органы внутренних дел Украины, милиция, Государственная служба охраны, законность.

Mazepa M.M. Administrative-Legal Foundations of Law Enforcement Activity of State Protective Service at the Ministry of Internal Affairs of Ukraine. – Manuscript.

Thesis for a candidate’s degree in law on speciality 12.00.07 – administrative law and process; financial law; information law. – Kharkiv National University of Internal Affairs. – Kharkiv, 2012.

The thesis explores the administrative-legal foundations of law enforcement activity of State Protective Service at the Ministry of Internal Affairs of Ukraine, characterizes the administrative-legal status of State Protective Service at the Ministry of Internal Affairs of Ukraine, examines the system and structure of State Protective Service at the Ministry of Internal Affairs of Ukraine, characterizes the methods and forms of law enforcement activity of State Protective Service at the Ministry of Internal Affairs of Ukraine.

There have been determined the conceptual foundations of providing lawfulness in law enforcement activity of State Protective Service at the Ministry of Internal Affairs of Ukraine. There have been researched the specifics of interaction of State Protective Service at the Ministry of Internal Affairs of Ukraine with other state and non-state protective organizations.

Key words: law enforcement agencies, law enforcement activity, protective activity, Internal Affairs Bodies of Ukraine, militia, State Protective Service, lawfulness.
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