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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Серед основних завдань, що покладаються на державу в сучасних умовах, важливе місце займає організація раціонального використання та охорони земель. Його виконання уповноваженими законом суб’єктами можливе лише за умови належного забезпечення правового режиму різних категорій земель.

Землі оборони України, як окремий вид земель, що є територіальним базисом для розміщення об’єктів військово-промислового комплексу, постійної діяльності Збройних Сил України та інших військових формувань, становлять основу забезпечення обороноздатності нашої держави, реалізації державної політики у сфері оборони.

Військова діяльність негативно впливає як на землі оборони, так і загалом на навколишнє природне середовище. Зокрема, внаслідок експлуатації військових полігонів, аеродромів, складів озброєння та боєприпасів, а також військових підприємств, відбувається забруднення та псування земель, на яких вони розташовані. Окрім того, в результаті постійного скорочення чисельності Збройних Сил України та окремих військових формувань, припиняється і використання за цільовим призначенням значних площ земель оборони. Подальше використання цих ділянок в інших сферах суспільного життя нерідко гальмується через відсутність належних правових механізмів їх очищення від наслідків військової діяльності, передачі з державної до комунальної власності, використання земель оборони на умовах оренди тощо.

Зважаючи на існуючі проблеми законодавчого забезпечення та відсутність теоретичних праць у цій сфері, слід констатувати об’єктивну необхідність здійснення комплексного наукового дослідження правового режиму земель оборони України.

Науково-теоретичною основою дисертації стали дослідження українських вчених у галузі земель​ного, аграрного та екологічного права, наукові розробки представників радянської і російської земельно-правової науки, а саме: 
Г. О. Аксеньонка, В. І. Андрейцева, Н. О. Багай, Г. І. Балюк, Н. П. Барабаш, 
С. А. Боголюбова, В. В. Бондара, Г. І. Беженар, Г. Ю. Бистрова, Д. В. Бусуйок, 
М. Я. Ващишин, О. А. Вівчаренка, О. М. Вовк, М. В. Воскобійник, 
Т. М. Гапотченко, А. П. Гетьмана, А. Й. Годованюка, В. К. Гуревського, 
І. А. Дмитренка, В. М. Єрмоленка, В. П. Жушмана, О. І. Заєць, Л. П. Заставської, 
Є. О. Іванової, І. А. Іконицької, Н. В. Ільків (Ільницької), П. Д. Індиченка, 
І. І. Каракаша, Н. Р. Кобецької, Т. О. Коваленко, Т. Г. Ковальчук, В. В. Костицького, І. О. Костяшкіна, М. І. Краснова, О. І. Крассова, П. Ф. Кулинича, В. І. Курила, 
А. В. Луняченка, Н. Р. Малишевої, А. М. Мірошниченка, І. В. Мироненка, 
Г. В. Мороз, В. Л. Мунтяна, В. В. Носіка, О. М. Пащенка, Ю. С. Петлюка, 
О. О. Погрібного, А. І. Ріпенка, А. М. Статівки, В. І. Семчика, В. Д. Сидор, 
Н. І. Титової, В. Ю. Уркевича, В. І. Федоровича, Ю. С. Шемшученка, М. В. Шульги, В. В. Янчука, В. З. Янчука та інших.

У процесі дослідження використані нормативно-правові акти національного законодавства, що визначають правовий режим земель оборони України, матеріали практики їх застосування, а також нормативно-правові акти зарубіжних країн. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами темами. Робота над дисертацією здійснювалась протягом 2010–2012 рр., у рамках цільової комплексної програми науково-дослідної роботи кафедри трудового, екологічного та аграрного права Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника на тему: «Вдосконалення правового регулювання земельних, аграрних та екологічних відносин в умовах адаптації до законодавства ЄС» (номер державної реєстрації 0110U003028).

Мета і задачі дослідження. Метою роботи є розробка теоретичних засад правового режиму земель оборони України, формулювання науково обґрунтованих пропозицій щодо вдосконалення законодавчого регулювання суспільних відносин у цій сфері.

Мета дослідження зумовила такі задачі наукового пошуку:

– проаналізувати розвиток наукових досліджень правового режиму земель оборони;

– дослідити етапи становлення законодавства про правовий режим земель оборони України;

– визначити поняття земель оборони України, з’ясувати їх склад та особливості;

– дослідити поняття та структуру правового режиму земель оборони України;

– з’ясувати особливості права власності на землі оборони України;

– здійснити аналіз правових засад права користування землями оборони України;

– проаналізувати стан правового забезпечення охорони земель оборони України;

– охарактеризувати управління в галузі використання та охорони земель оборони України;

– сформулювати пропозиції до чинного законодавства щодо правового режиму земель оборони.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що складаються в процесі використання та охорони земель оборони України.

Предметом дослідження є земельне законодавство України та інших держав, практика його застосування, а також науково-теоретичні праці щодо правового режиму земель оборони.

Методи дослідження. У процесі роботи над дисертацією використано дві групи методів наукового пізнання: загальнонаукові (історичний, комплексний, діалектичний, формально-логічний, структурно-функціональний методи, метод системного аналізу та синтезу) та спеціальні методи дослідження (порівняльно-правовий, метод тлумачення правових норм). Історичний та діалектичний метод використовувалися при дослідженні становлення та розвитку законодавства про правовий режим земель оборони України. На основі формально-логічного та структурно-функціонального методів наукового пізнання проаналізовано норми 

чинного законодавства, що регулюють використання та охорону земель оборони, виявлено недоліки такого регулювання та сформульовано пропозиції щодо їх усунення. За допомогою методу комплексного підходу здійснювалося формулювання наукових визначень понять: «землі оборони», «правовий режим земель», «правовий режим земель оборони» тощо. Метод системного аналізу та синтезу був покладений в основу всебічного дослідження ознак земель оборони та правового режиму цих земель. Порівняльно-правовий метод використовувався для проведення порівняльного аналізу законодавства України та інших держав щодо правового режиму земель оборони. За допомогою методу тлумачення правових норм розкрито зміст та особливості норм права, що регулюють відносини у сфері використання та охорони земель оборони.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що робота є першим в українській земельно-правовій науці комплексним дослідженням актуальних теоретичних та практичних проблем правового режиму земель оборони України.

За результатами проведеного дослідження отримано наступні результати, які характеризуються науковою новизною та виносяться на захист:

вперше:

– виокремлено етапи становлення та розвитку законодавства про правовий режим земель оборони України: 1) етап появи перших законодавчих приписів, що визначають правовий режим земель оборони (з раннього середньовіччя до 1917 р.); 2) етап становлення законодавства про правовий режим земель оборони в умовах радянської правової системи (1917–1990 рр.); 3) етап формування та розвитку законодавства про правовий режим земель оборони незалежної України (з 1990 р. до цього часу), що поділяється на два періоди: а) період зародження законодавства незалежної України у сфері правового режиму земель оборони (1990–2001 рр.), 
б) період розвитку сучасного законодавства про правовий режим земель оборони (2001 р. – до цього часу);

– обґрунтовано необхідність закріплення на законодавчому рівні поняття «землі для потреб оборони та безпеки України», під яким пропонується розуміти землі, що використовуються визначеними законом суб’єктами в якості просторово-операційного базису для розміщення та постійної діяльності військових частин, складів озброєння та боєприпасів, навчальних закладів, полігонів, аеродромів, підприємств, установ та організацій, які реалізують функції у сфері забезпечення оборони і безпеки, а також необхідних для цих потреб об’єктів соціально-культурного та житлового призначення;
– сформульовано визначення правового режиму земель оборони як встановленого нормами права порядку використання та охорони земель оборони, управління цими землями, спрямованого на забезпечення діяльності по організації оборони держави та забезпечення її безпеки, який характеризується сукупністю прав, обов’язків та обмежень прав землекористувачів, повноважень органів державної влади та органів місцевого самоврядування;

– обґрунтовано доцільність прийняття Закону України «Про правовий режим земель для потреб оборони та безпеки», який детально регулюватиме відносини власності на ці землі, користування ними, охорони земель оборони та безпеки, а також управління у сфері їх використання та охорони;
– доведено необхідність закріплення в Законі України «Про правовий режим земель для потреб оборони та безпеки» положення про те, що припинення права власності на земельні ділянки із земель оборони та безпеки та передача їх іншим суб’єктам можлива виключно за умови повного очищення цих ділянок від вибухонебезпечних предметів та приведення їх до стану, придатного для використання; 

– обґрунтовано доцільність законодавчого закріплення можливості передачі земель оборони в оренду, для чого в законодавстві пропонується передбачити право органів державної влади та місцевого самоврядування в порядку, визначеному Кабінетом Міністрів України, передавати фізичним і юридичним особам в оренду земельні ділянки із земель оборони для вирощування сільськогосподарських культур, випасання худоби, заготівлі сіна та інших цілей;

– обґрунтовується доцільність перетворення Державного департаменту надлишкового майна та земель, що діє у складі Міністерства оборони України, в окремий центральний орган виконавчої влади, а також розширення його компетенції від управління надлишковим військовим майном та земельними ділянками, що використовуються підрозділами Міністерства оборони, до управління таким майном та ділянками, що використовуються усіма структурами, які реалізують функції держави у сфері її оборони та безпеки. У зв’язку з цим, запропоновано створити Державне агентство надлишкового військового майна та земель для потреб оборони та безпеки;
удосконалено:

– визначення поняття «правова охорона земель оборони», яке пропонується розуміти як встановлену нормами права систему ґрунтозахисних, економічних, екологічних, організаційних, технологічних та інших заходів, спрямованих на запобігання й усунення забруднення та псування земель оборони, захист довкілля, життя і здоров’я людей від негативного впливу, внаслідок розміщення та постійної діяльності військових частин, установ, військово-навчальних закладів, підприємств та організацій Збройних Сил України, інших військових формувань, утворених відповідно до законів України;

– поняття «управління у сфері використання та охорони земель оборони», як регламентовану законом діяльність органів державної влади та місцевого самоврядування, спрямовану на забезпечення раціонального використання та охорони земель оборони, додержання всіма користувачами цих земель вимог екологічної безпеки та земельного законодавства в процесі реалізації державної політики у сфері оборони та безпеки;

отримали подальший розвиток:

– положення про доцільність законодавчого визначення в ЗК України поняття «правовий режим земель» як встановленого законодавством порядку здійснення права власності на землі, права землекористування, забезпечення охорони земель, реалізації повноважень управління у сфері використання та охорони земель; правовий режим земель повинен визначатися на підставі закріпленого у правовстановлюючих документах їх цільового призначення та з урахуванням зонування територій, що здійснюється у встановленому законом порядку;

– сформульовані в теорії земельного права наукові ідеї, положення та висновки щодо складу земель оборони та виділення їх різновидів за такими критеріями: 1) за колом суб’єктів, що використовують ці землі; 2) залежно від виду військового формування, у складі якого функціонують безпосередні користувачі земель оборони; 3) за суб’єктом управління; 4) за формою власності; 5) залежно від функцій, які виконує об’єкт, що розташовується на цих землях;

– теоретичні положення щодо особливостей правового режиму земель оборони, якими є: 1) можливість перебування земель оборони лише в державній та комунальній власності; 2) можливість їх надання визначеному колу суб’єктів для розміщення і постійної діяльності; 3) використання земель оборони відповідними суб’єктами на праві постійного землекористування; 4) істотне обмеження на землях оборони права загального землекористування; 5) можливість створення навколо військових частин та оборонних об’єктів, а також у межах прикордонної смуги зон з особливим режимом використання земель; 6) можливість передачі земель оборони у вторинне користування господарюючим суб’єктам для визначених законом потреб без зміни їх цільового призначення; 7) функціонування особливої системи органів управління у сфері використання та охорони земель оборони.

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості використання обґрунтованих у роботі теоретичних положень, зроблених висновків та рекомендацій: а) у науково-дослідних цілях для подальшого аналізу правового режиму земель оборони, правового режиму інших категорій та видів земель; 
б) у правотворчій діяльності при вдосконаленні чинного земельного законодавства; в) у правозастосовчій діяльності органів державної влади та місцевого самоврядування; г) у навчальному процесі: матеріали дослідження використовуються в навчальному процесі при викладанні дисциплін «Земельне право», «Екологічне право» у Прикарпатському національному університеті імені Василя Стефаника (акт впровадження від 8 листопада 2012 р.), Івано-Франківському університеті права імені Короля Данила Галицького (акт впровадження від 
2 листопада 2012 р.), Івано-Франківському національному технічному університеті нафти і газу (акт впровадження від 5 листопада 2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація виконана здобувачем самостійно, усі сформульовані в ній положення та висновки ґрунтуються на дослідженнях автора.

Апробація результатів дисертації. Основні висновки, положення і рекомендації оприлюднені на 6 міжнародних та всеукраїнських наукових конференціях: Всеукраїнській науковій конференції молодих вчених та аспірантів «Проблеми вдосконалення правового регулювання щодо забезпечення прав та основних свобод людини і громадянина в Україні» (м. Івано-Франківськ, 
23–24 квітня 2009 р.); VI Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання реформування правової системи України» (Луцьк, 29–30 травня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми аграрного і природоресурсного права» (Київ, 30–31 жовтня 2009 р.); Міжнародній науковій

 конференції «Восьмі осінні юридичні читання» (м. Хмельницький, 13–14 листопада 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасне земельне, аграрне, екологічне та природоресурсне право: актуальні проблеми теорії та практики» 
(м. Біла Церква, 21–22 травня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми нормативно-правового забезпечення діяльності та професійної підготовки працівників правоохоронних органів» (м. Івано-Франківськ, 15–16 квітня 2011 р.). 
Публікації. Основні результати дослідження викладені у 12 публікаціях, з яких 6 – статті у збірниках наукових праць та наукових журналах, у тому числі 4 – у фахових виданнях, 6 – тези доповідей на наукових і науково-практичних конференціях. 

Структура роботи обумовлена метою, завданнями та обраним об’єктом дослідження. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, восьми підрозділів, висновків, списку використаних джерел та трьох додатків. Загальний обсяг дисертації становить 249 сторінок комп’ютерного тексту, з них основний текст – 
194 сторінки, список використаних джерел – 46 сторінок (408 найменувань), додатки займають 9 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність обраної теми дослідження, зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, визначається її мета та завдання, характеризується об’єкт, предмет і методологічна основа дослідження, формулюється наукова новизна одержаних результатів, їх теоретична та практична спрямованість, а також наводяться дані щодо апробації дисертаційного дослідження.

Розділ 1. «Розвиток законодавства та науково-правової думки про використання та охорону земель оборони України» складається з двох підрозділів та присвячений аналізу наукових засад правового режиму земель оборони України, а також дослідженню процесу становлення та розвитку законодавства про правовий режим цих земель.

У підрозділі 1.1. «Наукові засади правового режиму земель оборони» здійснено аналіз теоретичних досліджень правового режиму земель оборони. 
На основі вивчення наукового доробку вчених-юристів обґрунтовується висновок про те, що теоретичні основи правового режиму цих земель були сформульовані ще в працях науковців радянської доби. В той час широко досліджувалися особливості права виключної державної власності на землі оборони, права користування ними, теоретичні та практичні питання управління у сфері використання та охорони цих земель. У цей період також аналізувалися поняття «правовий режим», «правовий режим земель», «правовий режим земель оборони» тощо. 
Важливе значення для дослідження правового режиму земель оборони мають праці представників загальнотеоретичних юридичних наук та науки цивільного права, в яких аналізувалися поняття та зміст правового режиму, формулювалися ключові наукові підходи до розуміння права власності загалом та права власності на землі зокрема.
У підрозділі 1.2. «Законодавство України про правовий режим земель оборони: особливості становлення і розвитку» досліджуються етапи становлення та розвитку законодавства про правовий режим земель оборони. Поряд з іншим, обґрунтовується доцільність виділення трьох етапів розвитку законодавства України про правовий режим земель оборони: 1) етап появи перших законодавчих приписів, що визначають правовий режим земель оборони (з раннього середньовіччя до 
1917 р.); 2) етап становлення законодавства про правовий режим земель оборони в умовах радянської правової системи (1917–1990 рр.); 3) етап формування та розвитку законодавства про правовий режим земель оборони незалежної України 
(з 1990 р. до цього часу), що поділяється на два періоди: а) період зародження законодавства незалежної України у сфері правового режиму земель оборони 
(1990–2001 рр.), б) період розвитку сучасного українського законодавства про правовий режим земель оборони (з 2001 р. – до цього часу).

У результаті дослідження сучасних нормативно-правових актів земельного законодавства зазначається, що законодавство України про правовий режим земель оборони недостатньо повно регламентує відносини щодо цього виду земель. Норми ЗК України та Закону України «Про використання земель оборони» чітко не визначають кола суб’єктів, які в процесі діяльності використовують землі оборони України, фрагментарно врегульовують відносини власності на ці землі, порядок їх використання, охорони, здійснення управління у сфері використання та охорони земель оборони. Такий стан законодавства України про правовий режим земель оборони зумовлює необхідність пошуку шляхів його вдосконалення.

Розділ 2. «Правовий режим земель оборони України: загальні засади» включає два підрозділи, присвячені дослідженню поняття та складу земель оборони, змісту та структури правового режиму цього виду земель.

У підрозділі 2.1. «Поняття і склад земель оборони» розкриваються поняття та юридичні ознаки земель оборони України, визначається склад цих земель. Обґрунтовується висновок про те, що більшість суб’єктів, які використовують землі оборони, виконують не тільки функції оборони, а й завдання по забезпеченню безпеки в різних сферах суспільного життя. Також до складу земель оборони згідно з чинним законодавством включаються земельні ділянки під об’єктами, які безпосередньо не призначені для виконання функцій оборони та безпеки, однак є необхідними для потреб функціонування військових формувань (об’єкти соціально-культурного призначення, житлові будинки тощо). Тому, на думку автора, цей вид земель слід на законодавчому рівні визначити як землі для потреб оборони та безпеки.

Серед характерних ознак земель оборони дисертант пропонує виділити наступні: 1) землі оборони забезпечують виконання функцій держави як у сфері оборони, так і безпеки; 2) землі оборони використовуються як територіальний базис для розміщення та постійної діяльності Збройних Сил України, утворених відповідно до закону військових формувань, окремих правоохоронних органів; 
3) ці землі не складають єдиних значних за площею земельних масивів, а розташовуються в межах земель інших категорій; 4) ділянки цього виду земель, як правило, відмежовані від земельних ділянок інших власників та землекористувачів 

природними та штучними облаштуваннями.

У зв’язку з цим, пропонується землі для потреб оборони та безпеки в чинному законодавстві визначити як землі, що використовуються визначеними законом суб’єктами в якості просторово-операційного базису для розміщення та постійної діяльності військових частин, складів озброєння та боєприпасів, навчальних закладів, полігонів, аеродромів, підприємств, установ та організацій, які реалізують функції у сфері забезпечення оборони і безпеки, а також необхідних для цих потреб об’єктів соціально-культурного та житлового призначення.

У дисертаційній роботі автором здійснюється класифікаційний поділ земель оборони за різними критеріями: 1) за колом суб’єктів, що використовують ці землі, їх пропонується поділяти на: а) землі військових частин; б) землі військових установ; в) землі військово-навчальних закладів; г) землі військових підприємств; 
д) землі військових організацій, що функціонують у складі Збройних Сил України або інших військових формувань, утворених відповідно до законів України; 
2) залежно від виду військового формування, у складі якого функціонують безпосередні користувачі земель оборони, пропонується виділяти: а) землі Збройних Сил України, б) землі військ Цивільної оборони України, в) землі Міністерства внутрішніх справ України, г) землі Державної прикордонної служби України, 
д) землі Державної спеціальної служби транспорту, е) землі Служби безпеки України; є) землі Державної пенітенціарної служби України; ж) землі Державної служби спеціального зв’язку та захисту інформації України; 3) за суб’єктом управління: а) землі оборони Міністерства оборони України, б) землі оборони Міністерства внутрішніх справ України, в) землі оборони Міністерства інфраструктури України, г) землі оборони Міністерства України з питань надзвичайних ситуацій, д) землі оборони Служби безпеки України, е) землі оборони Адміністрації Державної прикордонної служби України; є) землі оборони Державної пенітенціарної служби України, ж) землі оборони Державної служби спеціального зв’язку та захисту інформації України; 4) за формою власності: а) землі оборони державної власності; б) землі оборони, що знаходяться в комунальній власності (під об’єктами соціально-культурного, виробничого та житлового призначення); 
5) залежно від функцій, які виконує об’єкт, що розташовується на землях оборони: а) землі, надані безпосередньо під оборонні об’єкти; б) землі, надані для загальногосподарських потреб військових формувань.

У підрозділі 2.2 «Поняття та структура правового режиму земель оборони України» досліджено поняття правового режиму земель оборони України, визначено його ознаки та структуру. 

Поняття правового режиму земель на сьогодні використовується в нормативно-правових актах, що безпосередньо регулюють земельні відносини. Законодавець не дає нормативного визначення цього поняття та не розкриває в достатній мірі його змісту. Такий стан речей є причиною виникнення прогалин у нормативному регулюванні земельних відносин та може призвести до певних суперечностей на стадії застосування нормативно-правових актів. У зв’язку з цим пропонується гл. 4 ЗК України доповнити ст. 21-1 «Правовий режим земель» наступного змісту: «1. Правовий режим земель - це встановлений законодавством порядок здійснення права власності на землі, права землекористування, забезпечення охорони земель, реалізації управління у сфері використання та охорони земель. 2. Правовий режим земель визначається на підставі закріпленого у правовстановлюючих документах їх цільового призначення та з урахуванням зонування територій, що здійснюється у встановленому законом порядку». У зв’язку з цим пропонується також змінити назву гл. 4 ЗК України, виклавши її в такій редакції: «Склад, цільове призначення та правовий режим земель України».
Обґрунтовується висновок, що під правовим режимом земель оборони слід розуміти встановлений нормами права порядок використання та охорони земель оборони, управління цими землями, спрямований на забезпечення діяльності з організації оборони держави та забезпечення її безпеки, який характеризується сукупністю прав, обов’язків та обмежень землекористувачів, повноважень органів державної влади та органів місцевого самоврядування.

Серед основних ознак правового режиму земель оборони дисертант виділяє наступні: 1) можливість перебування земель оборони лише в державній та комунальній власності; 2) можливість їх надання визначеному колу суб’єктів для розміщення і постійної діяльності; 3) використання земель оборони відповідними суб’єктами на праві постійного землекористування; 4) істотне обмеження на землях оборони права загального землекористування; 5) можливість створення навколо військових частин та оборонних об’єктів, а також у межах прикордонної смуги, зон з особливим режимом використання земель; 6) можливість передачі земель оборони у вторинне користування господарюючим суб’єктам для визначених законом потреб без зміни їх цільового призначення; 7) функціонування особливої системи органів управління у сфері використання та охорони земель оборони.

Найбільш вдалим критерієм виділення окремих видів правового режиму земель оборони дисертант вважає тип військових та інших об’єктів, що на цих землях розташовуються. За таким критерієм правовий режим земель оборони пропонується поділяти на: 1) правовий режим земель військових частин; 
2) правовий режим земель військових полігонів 3) правовий режим земель військових аеродромів; 4) правовий режим земель військових складів; 5) правовий режим земель у межах прикордонної смуги; 6) правовий режим земель військово-навчальних закладів; 7) правовий режим земель під об’єктами установ виконання покарань; 8) правовий режим військових підприємств; 9) правовий режим земель військових установ та організацій, 10) правовий режим земель оборони під об’єктами житлового призначення тощо.
Розділ 3. «Правове регулювання використання та охорони земель оборони» містить чотири підрозділи та присвячений дослідженню основних складових правового режиму земель оборони України.

У підрозділі 3.1. «Право власності на землі оборони України» таке право розглядається в двох значеннях: об’єктивному – як сукупність правових норм, які закріплюють, регламентують і охороняють відносини власності на землі оборони, встановлюють порядок та підстави виникнення і припинення цих відносин, а також порядок здійснення державою та територіальними громадами, в межах своєї компетенції, правомочностей власника на земельні ділянки із земель оборони; та 

суб’єктивному – як обмежене законом право держави чи територіальних громад, вчиняти за власною волею, незалежно від волі інших осіб, будь-які дії щодо земельних ділянок із земель оборони. 

Стверджується, що землі оборони відповідно до чинного законодавства можуть перебувати лише в державній та комунальній власності. Однак ЗК України містить норми, що суперечать цьому, допускаючи можливість передачі окремих земельних ділянок із земель оборони в приватну власність. Необхідним, на думку дисертанта, є подолання такої колізії шляхом доповнення ч. 3 ст. 83 ЗК України положенням про те, що до земель комунальної власності, які не можуть передаватися у приватну власність, належать землі оборони під об’єктами соціально-культурного, виробничого та житлового призначення.

У роботі обґрунтовується, що припинення права власності на земельні ділянки із земель оборони та передача їх іншим суб’єктам повинні відбуватися виключно за умови повного очищення цих ділянок від вибухонебезпечних предметів та приведення їх до стану, придатного для використання.
У підрозділі 3.2. «Правові засади користування землями оборони в Україні» досліджуються проблеми правового регулювання користування землями оборони. Право землекористування автором розглядається в об’єктивному розумінні як сукупність правових норм, що регулюють відносини у сфері виникнення, зміни і припинення права військових частин, установ, військово-навчальних закладів, підприємств та організацій Збройних Сил України, інших військових формувань та правоохоронних органів на використання земельних ділянок із земель оборони, а також реалізації зазначеними суб’єктами цього права; та суб’єктивному – як відмінний від права власності правовий титул, що надає можливість військовим частинам, установам, військово-навчальним закладам, підприємствам та організаціям Збройних Сил України, інших військових формувань та правоохоронних органів, у встановленому законом порядку, та в межах своєї правосуб’єктності використовувати земельні ділянки із земель оборони.

У роботі звертається увага на відсутність у національному законодавстві правових механізмів та форм надання земель оборони господарюючим суб’єктам для обслуговування ліній електропередачі, зв’язку та інших комунікацій, що проходять на цих землях. Обґрунтовується висновок, що надання цих земель відповідним суб’єктам для вказаних цілей повинно відбуватися шляхом встановлення земельного сервітуту на підставі договору між ними та військовою частиною. Умови та строк такого використання земель оборони пропонується визначати в кожному конкретному випадку договором про встановлення земельного сервітуту.

Разом з тим, автор вказує на необхідність законодавчого закріплення правових механізмів передачі земель оборони в оренду. Для цього в Законі України «Про правовий режим земель для потреб оборони та безпеки» пропонується передбачити, що органи державної влади та місцевого самоврядування в порядку, визначеному Кабінетом Міністрів України, можуть передавати фізичним і юридичним особам в оренду земельні ділянки із земель оборони для вирощування сільськогосподарських культур, випасання худоби, заготівлі сіна та інших цілей. Необхідними також є 

розробка та затвердження Кабінетом Міністрів України нормативного акта, що визначатиме порядок надання таких земель третім особам в оренду, можливі напрями їх використання в господарських цілях, а також умови повернення земель оборони військовим частинам для подальшого використання за цільовим призначенням.
У підрозділі 3.3. «Проблеми правового забезпечення охорони земель оборони України» аналізуються особливості правового регулювання у сфері реалізації заходів щодо охорони цих земель. 
Під правовою охороною земель оборони пропонується розуміти встановлену нормами права систему ґрунтозахисних, економічних, екологічних, організаційних, технологічних та інших заходів, спрямованих на запобігання та усунення забруднення та псування земель оборони, захист довкілля, життя і здоров’я людей від негативного впливу розміщення та постійної діяльності військових частин, установ, військово-навчальних закладів, підприємств та організацій Збройних Сил України, інших військових формувань, утворених відповідно до законів України.
Заходи щодо охорони земель оборони автор поділяє на три групи: заходи, що здійснюються при виборі земельної ділянки для оборонних потреб, при спорудженні та реконструкції військових об’єктів; заходи при експлуатації земель оборони в процесі постійної діяльності військових формувань; заходи, що здійснюються при ліквідації військових об’єктів і передачі земель оборони для інших потреб.

Найбільш шкідливого впливу внаслідок військової діяльності зазнають землі, на яких розташовуються і постійно функціонують військові полігони та аеродроми. Для вирішення цієї проблеми пропонується закріпити в Законі України «Про правовий режим земель для потреб оборони та безпеки» норму, яка б визначала, що для організації та проведення військових навчань із залученням значної кількості особового складу чи військової техніки використовуються переважно землі великих або середніх військових полігонів. Одночасно вказується на необхідність детального нормативного закріплення поділу військових полігонів за площею земель, яку вони займають, на великі, середні і малі, та визначення допустимого техногенного навантаження на кожен із видів. Пропонується також на законодавчому рівні закріпити обов’язок суб’єктів, що використовують військові полігони, очищувати землі, на яких вони розташовуються, від предметів та речовин, що залишилися внаслідок проведення навчань.
В дисертації обґрунтовується доцільність закріплення в законодавстві норми, яка би передбачала можливість ліквідації військових об’єктів виключно за умови повного очищення земельних ділянок, на яких вони розташовуються, від забруднення, спричиненого військовою діяльністю, а також проведення рекультивації цих земель. 

У підрозділі 3.4. «Загальна характеристика управління в галузі використання та охорони земель оборони України» досліджено функції та специфічні риси управління цими землями.

Управління у сфері використання та охорони земель оборони пропонується визначати як регламентовану законом діяльність органів державної влади та місцевого самоврядування, спрямовану на забезпечення раціонального 

використання та охорони земель оборони, додержання всіма користувачами цих земель вимог екологічної безпеки та земельного законодавства в процесі реалізації державної політики у сфері оборони та безпеки.

Особливістю управління у сфері використання та охорони земель оборони є існування урядового органу державного управління – Державного департаменту надлишкового майна та земель, що діє у складі Міністерства оборони України і йому підпорядковується. Доцільним, на думку автора, є перетворення цього органу в окремий центральний орган виконавчої влади – Державне агентство надлишкового військового майна та земель для потреб оборони та безпеки, а також розширення його компетенції від управління надлишковим військовим майном та земельними ділянками, що використовуються підрозділами Міністерства оборони, до управління таким майном та ділянками, що використовуються усіма структурами, які реалізують функції держави у сфері її оборони та безпеки.

Однією з ключових функцій управління у сфері використання та охорони земель оборони є зонування земель, що вважається складовою функції просторово-територіального устрою. Чинне законодавство не визначає правового режиму зон особливого режиму використання земель навколо військових об’єктів. У дисертації наголошується на необхідності законодавчого закріплення поділу таких зон на внутрішні і зовнішні заборонні зони. При цьому, на думку автора, в законі слід також визначити, що зовнішні заборонні зони, обсяг та зміст обмежень в них – встановлюються тими органами управління, які надавали земельні ділянки для потреб оборони. Встановлення внутрішніх заборонних зон належить до компетенції органів відомчого управління землями оборони (Міністерства оборони, МВС, МНС, Міністерства інфраструктури тощо.).

У процесі реалізації функції контролю за використанням та охороною земель оборони спостерігаються факти недопущення працівників державних органів, що здійснюють контроль за використанням та охороною земель оборони, на території військових об’єктів для належного проведення перевірок та ознайомлення зі станом землевпорядної документації. У зв’язку з цим, пропонується законодавчо встановити можливість притягнення до відповідальності посадових осіб військових частин за перешкоджання здійснення контролю за використанням та охороною земель оборони.

Одним із ключових принципів ведення Державного земельного кадастру є принцип відкритості та доступності його відомостей, законності їх одержання, поширення і зберігання. Однак відкритість та доступність окремих відомостей щодо земель оборони не завжди є доцільними, виходячи з потреб забезпечення обороноздатності нашої держави. Необхідним, на думку дисертанта, є закріплення в Законі України «Про Державний земельний кадастр» норми, яка б обмежувала поширення в цьому кадастрі відомостей щодо земель оборони, які можуть завдати шкоду інтересам держави у сфері забезпечення її оборони та безпеки.

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і знайдено нове вирішення наукового завдання, що виявляється в розробці та формулюванні теоретичних положень і практичних рекомендацій щодо вдосконалення правового режиму земель оборони України. Проведене дослідження дозволило автору зробити наступні висновки.
1. Законодавство про правовий режим земель оборони у своєму розвитку пройшло наступні етапи: перший – етап появи перших правових приписів, що визначали правовий режим земель оборони (з раннього середньовіччя до 1917 р.); другий – етап становлення правового режиму земель оборони в умовах радянської правової системи (1917–1990 рр.); третій – етап становлення та розвитку законодавства про правовий режим земель оборони незалежної України (з 1990 р. до цього часу), що, в свою чергу, поділяється на два періоди: період зародження законодавства незалежної України у сфері правового режиму земель оборони (1990–2001 рр.) та період розвитку сучасного українського законодавства про правовий режим земель оборони (2001 р. – до цього часу) .

2. Визначення в законодавстві поняття земель оборони здійснюється шляхом переліку суб’єктів, яким вони надаються для розміщення та постійної діяльності. Більшість суб’єктів, що використовують ці землі, виконують не тільки функції оборони, але й завдання по забезпеченню безпеки в різних сферах суспільного життя. Також до складу земель оборони згідно з чинним законодавством включаються земельні ділянки під об’єктами, які безпосередньо не призначені для виконання функцій оборони та безпеки, однак є необхідними для потреб функціонування військових формувань (об’єкти соціально культурного призначення, житлові будинки тощо). Таким чином, цей вид земель, на законодавчому рівні пропонується визначити як землі для потреб оборони та безпеки.

3. Землі для потреб оборони та безпеки – це землі, що використовуються визначеними законом суб’єктами, в якості просторово-операційного базису для розміщення та постійної діяльності військових частин, складів озброєння та боєприпасів, навчальних закладів, полігонів, аеродромів, підприємств, установ та організацій, які реалізують функції у сфері забезпечення оборони і безпеки, а також необхідних для цих потреб об’єктів соціально-культурного та житлового призначення. Серед характерних ознак цього виду земель доцільно виділити наступні: 1) землі оборони забезпечують виконання функцій держави як у сфері оборони, так і безпеки; 2) землі оборони використовуються як територіальний базис для розміщення та постійної діяльності Збройних Сил України, утворених відповідно до закону військових формувань, окремих правоохоронних органів; 3) ці землі не утворюють єдиних значних за площею земельних масивів, а розташовуються в межах земель інших категорій; 4) ділянки цього виду земель, як правило, відмежовані від земельних ділянок інших власників та землекористувачів природними та штучними облаштуваннями.

4. Поняття правового режиму земель на сьогодні використовується в нормативно-правових актах, що безпосередньо регулюють земельні відносини. Однак законодавець не дає нормативного визначення цього поняття та не розкриває в достатній мірі його змісту, що є причиною виникнення прогалин у нормативному регулюванні земельних відносин та може призвести до певних суперечностей на стадії застосування нормативно-правових актів. У зв’язку з цим доцільно гл. 4 ЗК України доповнити ст. 21-1 «Правовий режим земель» наступного змісту: 
«1. Правовий режим земель – це встановлений законодавством порядок здійснення права власності на землі, права землекористування, забезпечення охорони земель, реалізації управління у сфері використання та охорони земель. 2. Правовий режим земель визначається на підставі закріпленого у правовстановлюючих документах їх цільового призначення та з урахуванням зонування територій, що здійснюється у встановленому законом порядку». У зв’язку з цим пропонується також змінити назву гл. 4 ЗК України, виклавши її в такій редакції: «Склад, цільове призначення та правовий режим земель України».

5. Під правовим режимом земель оборони доцільно розуміти встановлений нормами права порядок використання та охорони земель оборони, управління цими землями, спрямований на забезпечення діяльності з організації оборони держави та забезпечення її безпеки, який характеризується сукупністю прав, обов’язків та обмежень землекористувачів, повноважень органів державної влади та органів місцевого самоврядування. Основними ознаками правового режиму земель оборони є: 1) можливість перебування земель оборони лише в державній та комунальній власності; 2) можливість їх надання визначеному колу суб’єктів для розміщення і постійної діяльності; 3) використання земель оборони відповідними суб’єктами на праві постійного землекористування; 4) істотне обмеження на землях оборони права загального землекористування; 5) можливість створення навколо військових частин та оборонних об’єктів, а також у межах прикордонної смуги, зон з особливим режимом використання земель; 6) можливість передачі земель оборони у вторинне користування господарюючим суб’єктам для визначених законом потреб без зміни їх цільового призначення; 7) функціонування особливої системи органів управління у сфері використання та охорони земель оборони.

6. Згідно з чинним законодавством, землі оборони можуть перебувати лише в державній та комунальній власності. Однак ЗК України містить норми, що допускають можливість передачі окремих земельних ділянок із земель оборони в приватну власність. Необхідним є подолання такої колізії шляхом доповнення 
ч. 3 ст. 83 ЗК України положенням про те, що до земель комунальної власності, які не можуть передаватися у приватну власність, належать землі оборони під об’єктами соціально-культурного, виробничого та житлового призначення.

7. Необхідним є закріплення в Законі України «Про правовий режим земель для потреб оборони та безпеки» положення про те, що припинення права власності на земельні ділянки із земель оборони та безпеки та передача їх іншим суб’єктам можлива виключно за умови повного очищення цих ділянок від вибухонебезпечних предметів та приведення їх до стану, придатного для використання. 

8. Відповідно до ч. 5 ст. 2 Закону України «Про використання земель оборони» при проходженні на землях оборони ліній електропередачі і зв’язку та інших комунікацій умови їх використання визначаються договором між військовою частиною і відповідним підприємством, установою та організацією. Однак в національному законодавстві відсутні правові механізми та форми надання земель оборони господарюючим суб’єктам для зазначених цілей. У зв’язку з цим, необхідно закріпити в Законі України «Про правовий режим земель для потреб оборони та безпеки» положення про те, що надання цих земель відповідним суб’єктам повинно відбуватися шляхом встановлення земельного сервітуту на підставі договору між ними та військовою частиною. Умови та строк такого використання земель оборони необхідно визначати в кожному конкретному випадку договором про встановлення земельного сервітуту.

9. На сьогодні існує об’єктивна проблема законодавчого закріплення правових механізмів передачі земель оборони в оренду. Для її вирішення в Законі України «Про правовий режим земель для потреб оборони та безпеки» пропонується передбачити право органів державної влади та місцевого самоврядування в порядку, визначеному Кабінетом Міністрів України, передавати фізичним і юридичним особам в оренду земельні ділянки, із земель оборони, для вирощування сільськогосподарських культур, випасання худоби, заготівлі сіна та інших цілей.

10. Під правовою охороною земель оборони, на нашу думку, можна розуміти встановлену нормами права систему ґрунтозахисних, економічних, екологічних, організаційних, технологічних та інших заходів, спрямованих на запобігання та усунення забруднення та псування земель оборони, захист довкілля, життя і здоров’я людей від негативного впливу розміщення та постійної діяльності військових частин, установ, військово-навчальних закладів, підприємств та організацій Збройних Сил України, інших військових формувань, утворених відповідно до законів України.

11. Управління у сфері використання та охорони земель оборони визначається як регламентована законом діяльність органів державної влади та місцевого самоврядування, спрямована на забезпечення раціонального використання та охорони земель оборони, додержання всіма користувачами цих земель вимог екологічної безпеки та земельного законодавства в процесі реалізації державної політики у сфері оборони та безпеки. 

12. Державний департамент надлишкового майна та земель, що діє у складі Міністерства оборони України, доцільно перетворити в окремий центральний орган виконавчої влади, а також розширити його компетенцію від управління надлишковим військовим майном та земельними ділянками, що використовуються підрозділами Міністерства оборони, до управління таким майном та ділянками, що використовуються усіма структурами, які реалізують функції держави у сфері її оборони та безпеки. У зв’язку з цим, запропоновано створити Державне агентство надлишкового військового майна та земель для потреб оборони та безпеки.
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АНОТАЦІЯ
Романюк М. З. Правовий режим земель оборони України. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.06 – земельне право; аграрне право; екологічне право; природоресурсне право – Національний університет біоресурсів і природокористування України, Київ, 2013.

Дисертація присвячена комплексному теоретичному дослідженню правового режиму земель оборони України. Проведено історико-правовий аналіз розвитку законодавства, що закріплює правовий режим цих земель. Досліджуються питання щодо поняття, складу земель оборони України, змісту та особливостей їх правового режиму. Аналізується право власності на землі оборони України, право користування ними, проблеми правової охорони цих земель, управління у сфері використання та охорони земель оборони України.

Обґрунтовано пропозиції щодо внесення змін та доповнень до нормативно-правових актів земельного законодавства України для вдосконалення правового режиму земель оборони України.
Ключові слова: землі оборони України, правовий режим земель, правовий режим земель оборони України, право власності на землі оборони, право користування землями оборони, правова охорона земель оборони, управління у сфері використання та охорони земель оборони. 
Аннотация
Романюк М. З. Правовой режим земель обороны Украины. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.06 – земельное право; аграрное право; экологическое право; природоресурсное право – Национальный университет биоресурсов и природопользования Украины, Киев, 2013.

Диссертация посвящена комплексному теоретическому исследованию правового режима земель обороны Украины, формулировке теоретических и практических выводов и рекомендаций по его усовершенствованию.

В работе исследовано состояние научных разработок данной темы, выделен круг теоретических вопросов, требующих решения в ходе исследования. Проведен историко-правовой анализ развития законодательства, закрепляющего правовой режим земель обороны, вследствие чего автором предложена соответствующая периодизация.
Раскрывается содержание понятия «земли обороны», обосновывается целесообразность его замены в законодательстве понятием «земли для нужд обороны и безопасности», которое, по мнению автора, более полно отражает основные функциональные характеристики этих земель. Характеризуются состав и особенности земель обороны Украины. Особое внимание автор уделяет изучению понятия «правовой режим земель», определение которого диссертантом предлагается закрепить в ЗК Украины. Исследуются содержание, структура и особенности правового режима земель обороны.

Проанализировано право собственности на земли обороны Украины. В частности, предлагается законодательно закрепить положение о том, что прекращение права собственности на эти земли и передача их другим субъектам возможна исключительно при условии полной очистки таких участков от взрывоопасных предметов и приведения их в пригодное для использования состояние.

В соответствии с действующим законодательством, земли обороны могут находиться только в государственной и коммунальной собственности. Однако ЗК Украины содержит нормы, которые противоречат этому, допуская возможность передачи отдельных земельных участков из земель обороны в частную собственность. Диссертантом обосновывается необходимость преодоления такой коллизии путем внесения соответствующих дополнений к ч. 3 ст. 83 ЗК Украины.

Значительное внимание в работе уделено вопросам права пользования землями обороны, в том числе участками, которые временно не используются для оборонных нужд. Автор предлагает определить в законе возможность и механизм передачи таких участков физическим и юридическим лицам в аренду для выращивания сельскохозяйственных культур, выпаса скота, заготовки сена и других целей. 

Кроме того, диссертант подчеркивает отсутствие в национальном законодательстве механизмов и форм предоставления земель обороны хозяйствующим субъектам для обслуживания линий электропередачи, связи и других коммуникаций, проходящих на этих землях. Обосновывается вывод о том, что предоставление земель обороны соответствующим субъектам для указанных целей должно происходить путем установления земельного сервитута на основании договора между ними и воинской частью.

По-новому определяется специфика правовой охраны земель обороны Украины. Мероприятия по ее осуществлению автор предлагает классифицировать на те, которые осуществляются при выборе земельного участка для оборонных нужд, при сооружении и реконструкции военных объектов, мероприятия при эксплуатации земель обороны в процессе постоянной деятельности военных 

формирований, а также мероприятия, осуществляемые при ликвидации военных объектов и передачи земель обороны для других нужд.

Исследуются содержание и особенности ключевых функций управления в области использования и охраны земель обороны, а именно: предоставления и изъятия земельных участков для оборонных нужд, зонирования этих земель, контроля за их использованием и охраной, мониторинга земель обороны, ведения государственного земельного кадастра.
Особенностью управления в этой отрасли отмечается существование правительственного органа государственного управления – Государственного департамента избыточного имущества и земель, который функционирует в составе Министерства обороны Украины и ему подчиняется. Автор указывает на целесообразность преобразования этого органа в отдельный центральный орган исполнительной власти – Государственное агентство избыточного военного имущества и земель для нужд обороны и безопасности, а также расширение его компетенции от управления избыточным военным имуществом и земельными участками, которые используют подразделения Министерства обороны, к управлению таким имуществом и участками, которые используют все структуры, что реализуют функции государства в сфере ее обороны и безопасности.

Обоснованы предложения по внесению изменений и дополнений в нормативно-правовые акты земельного законодательства Украины по совершенствованию правового режима земель обороны Украины. Вместе с тем акцентируется внимание на необходимости принятия Закона Украины «О правовом режиме земель для нужд обороны и безопасности», который бы детально регулировал ключевые отношения в этой сфере. 
Ключевые слова: земли обороны Украины, правовой режим земель, правовой режим земель обороны Украины, право собственности на земли обороны, право пользования землями обороны, правовая охрана земель обороны, управления в сфере использования и охраны земель обороны.
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The thesis is dedicated to the complex theoretical research of legal regime of defence lands of Ukraine. The historical and law analysis of legislation development that sets legal regime of these lands is made. The issues on notion, forming parts of defence lands of Ukraine, contents and peculiarities of their legal regime are researched. The ownership right for defence lands of Ukraine, the right of their use, the problems of legal protection of these lands, management in the sphere of use and protection of defence lands of Ukraine are analyzed. 
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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