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    Л. В. Могілевський

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Податкова система є основним джерелом наповнення дохідної частини бюджетів усіх рівнів, а її злагоджене функціонування – запорука стабільності фінансування органів державної влади й виконання ними соціальних функцій. Без формування досконалої податкової системи неможливе здійснення економічних трансформацій у державі, оскільки формування ринкової економіки, адекватної умовам України, вимагає створення міцного фінансового підґрунтя.

Останнім часом в Україні докладаються певні зусилля для вдосконалення існуючої податкової системи. Однак залишається не вирішеною низка проблем, що виникають під час адміністрування податків, а наявність прогалин у чинному законодавстві створює можливість ухилення від оподаткування. У сучасних умовах адміністрування податків є однією з найважливіших складових зростання підприємницької активності в усіх сферах економіки. Тому сьогодні залишається пріоритетним створення сприятливого податкового клімату, реального зниження податкового навантаження, формування умов для своєчасної сплати податків і забезпечення прозорості відносин між податковими органами та платниками податків. Подальше вдосконалення законодавчої бази у сфері оподаткування має відображати традиції існуючої податкової системи та відповідати тенденціям розвитку світових податкових систем.

Пошуку нових підходів до проблем оподаткування, вивченню можливості застосування в Україні форм оподаткування, що використовуються в інших державах, та їх адаптації до умов нашої держави присвятили свої праці вітчизняні науковці: Л. Воронова, Н. Воротіна, Л. Касьяненко, І. Криницький, М. Кучерявенко, О. Орлюк, Н. Пришва, Л. Савченко, В. Федосов тощо. Істотне значення для здійснення дослідження мали праці російських учених у галузі фінансового права: В. Бєлих, А. Бризгаліна, Д. Вінницького, В. Гурєєва, О. Горбунової, М. Карасьової, О. Козиріна, Ю. Крохіної, М. Мілякова, С. Пепеляєва, Г. Петрової, М. Піскотіна, Н. Хімічевої, Д. Черника, Д. Щокіна. Проте в даній сфері існує низка дискусійних положень. Зокрема нагальною необхідністю є формування податкової політики, спрямованої на побудову стабільної та зрозумілої податкової системи, зменшення податкового тягаря й забезпечення збалансованості інтересів держави та платників податків, що потребує правового вирішення. Вищезазначене й зумовлює актуальність даного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до Стратегії реформування податкової системи, схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 23 грудня 2009 р. № 1612-р. та в межах науково-дослідних тем Класичного приватного університету ‑ «Актуальні проблеми адміністративно-правового регулювання діяльності публічної влади в Україні» (номер державної реєстрації 0108U008955) та «Фінансово-правове регулювання публічних відносин в Україні» (номер державної реєстрації 0111U008728).

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розроблення теоретичних основ і практичних рекомендацій щодо усунення колізій і суперечностей, що існують у сучасному податковому законодавстві, та його подальшого реформування.

Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання:

– з’ясувати правову природу та зміст податкових правовідносин, визначити їх суб’єктний склад і проаналізувати суб’єктивні права та обов’язки учасників таких відносин;

– встановити правову природу податкового обов’язку, особливості його виникнення та припинення;

– проаналізувати структуру правового механізму податку; уточнити підстави для класифікації окремих елементів податку (об’єкт оподаткування, ставка податку);

– визначити особливості правового регулювання справляння податків на доходи; з’ясувати правову природу та особливості справляння податку на прибуток підприємств і податку на доходи фізичних осіб;

– уточнити правову природу податків на майно; визначити сучасний стан оподаткування рухомого та нерухомого майна в Україні; виявити суперечності у справлянні плати за землю, податку на нерухомість і збору за першу реєстрацію транспортних засобів та розробити пропозиції щодо їх усунення;

– виділити особливості правового регулювання непрямих податків в Україні, їх місце й роль у системі оподаткування;

– охарактеризувати специфіку справляння податків і зборів у спеціальних податкових режимах та сучасний стан їх функціонування, розробити пропозиції щодо реформування у даній сфері;

– розробити методичні рекомендації щодо вдосконалення порядку справляння ресурсних платежів в Україні;

– розкрити порядок справляння рентних платежів в Україні за допомогою узагальнення закордонного досвіду; розробити пропозиції щодо реформування системи справляння цих платежів;

– встановити порядок справляння єдиного соціального внеску, що не увійшов до системи загальнодержавних податків та зборів.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у сфері справляння загальнодержавних податків та зборів.

Предметом дослідження є стан, протиріччя та перспективи реформування правової природи загальнодержавних податків та зборів в Україні.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є сукупність методів і прийомів наукового пізнання: діалектичний, формально-логічний, історико-порівняльний, системно-структурний, порівняльно-правовий, соціологічний тощо. Діалектичний метод пізнання застосовувався з позиції принципів цілісності, єдності, загальності, взаємного зв’язку і взаємозумовленості змін, що відбуваються в розвитку податкових правовідносин, з урахуванням проблем сучасності (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3). Доповненням цього методу став системно-структурний, використаний для дослідження окремих елементів правового механізму податку, що характеризують податок як цілісний механізм, правове регулювання якого здійснюється шляхом закріплення імперативного набору елементів, що визначають зміст та особливості реалізації податкового обов’язку (підрозділ 1.3). Історико-порівняльний метод дав змогу простежити становлення сучасної системи оподаткування в Україні в розрізі її елементів, розглянути податки на доходи та податки на майно, непрямі податки, ресурсні й рентні платежі, спеціальні податкові режими, їх розвиток і динаміку (підрозділи 1.3, 2.1, 2.2, 2.3, 3.1, 3.2, 3.3, 3.4). Порівняльно-правовий метод застосовувався під час аналізу нормативно-правової бази, що закріплює порядок справляння загальнодержавних податків та зборів в Україні, у зіставленні з нормативною базою країн Євросоюзу й Співдружності Незалежних Держав (СНД), що дало змогу виявити суперечності та колізії й запропонувати шляхи їх усунення (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3, 3.1, 3.2, 3.3, 3.4).

Теоретичну основу дослідження становлять положення Конституції України, чинного податкового законодавства, нормативно-правових актів інших галузей, аналіз практика застосування податкового законодавства органами державної податкової адміністрації України, проекти законодавчих актів, статистичні матеріали щодо функціонування загальнодержавних податків і зборів в Україні, довідкова література. У дослідженні поряд із працями з фінансового та податкового права використано висновки й узагальнення у сфері загальної теорії права, економічної теорії та галузевих правових наук.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним із перших комплексних досліджень стану, суперечностей та перспектив реформування правової природи загальнодержавних податків та зборів в Україні. У результаті проведеного дослідження сформульовано низку нових концептуальних наукових положень та висновків, запропонованих особисто здобувачем. Основні з них такі:

вперше:

– обґрунтовано використання при оподаткуванні доходів фізичних осіб надання податкової знижки на витрати, пов’язані з навчанням платника податку, залежно від кваліфікаційного рівня, кількості місяців навчання та здійснення авансових платежів;
– сформовано перелік об’єктів житлової нерухомості, що не є об’єктом оподаткування податком на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки, який, на відміну від існуючого, передбачає виключення з числа об’єкта оподаткування нерухомого майна, що має історичну цінність, належить громадським організаціям і релігійним громадам, є зруйнованим та не придатним до проживання;

– доведено необхідність зміни суб’єктного складу платників при справлянні плати за землю в частині виокремлення категорії платників фізичних осіб – суб’єктів підприємницької діяльності;

– запропоновано внесення змін до переліку підакцизних товарів стосовно виокремлення тих, що віднесені до предметів розкоші;
– обґрунтовано необхідність встановлення ставок фіксованого сільськогосподарського податку з одного гектара сільськогосподарських угідь або земель водного фонду, в основу чого має бути покладено дохід від реалізації сільськогосподарської продукції, зменшений на суму витрат, понесених платником податку в процесі здійснення його основної діяльності;
– запропоновано запровадити в Україні бонусну систему оподаткування видобутку нафти, природного газу та газового конденсату у вигляді застосування бонусу комерційного виявлення й підписного бонусу в контексті встановлення розміру такого бонусу залежно від економічної цінності родовищ, що передаються для надрокористування;

– запропоновано справляння єдиного соціального внеску, запровадження використання неоподатковуваного мінімуму, розмір якого повинен дорівнювати прожитковому мінімуму, визначеному законодавством на поточний рік;

удосконалено:

– підхід до справляння збору за першу реєстрацію транспортного засобу із застосуванням корегуючих коефіцієнтів залежно від типу та віку транспортного засобу, країни виробника й типу палива, що використовується в процесі експлуатації такого засобу;

– підхід до ефективності справляння податку на додану вартість суб’єктами господарювання – юридичними особами, які обрали спрощену систему оподаткування;

– уявлення щодо визначення бази оподаткування в разі здійснення операцій з ліквідації за самостійним рішенням платника податку на додану вартість виробничих та невиробничих фондів під час їх переведення до складу невиробничих фондів або встановлення факту недостачі (крадіжки);
– підхід до обчислення та сплати збору у вигляді цільової надбавки до діючого тарифу на електричну й теплову енергію, крім електроенергії, виробленої кваліфікованими когенераційними установками юридичними особами, що реалізують електричну енергію поза оптовим ринком для комунальних потреб;

– суб’єктний склад платників збору за спеціальне використання води, який, на відміну від існуючого, передбачає обов’язок зі сплати збору фізичними особами (незалежно від резидентського статусу), що здійснюють водокористування для потреб водного транспорту;

– підхід до оподаткування радіочастотного ресурсу України, який повинен базуватися на врахуванні таких факторів, як географічна зона, що обслуговується, та комерційна цінність радіочастотного спектра;

дістало подальшого розвитку:

– дефініція «податкові правовідносини», відповідно до якої ними є відносини, що виникають відповідно до податкових норм, стосуються різних суб’єктів (держави, юридичних та фізичних осіб), між якими формується певна підпорядкованість, що пояснюється імперативним характером податкової норми, є категоричними, суворо зобов’язувальними приписами та регулюються нормами податкового права;

– визначення податкового обов’язку, який випливає з конституційної норми (ст. 67 Конституції України): податковий обов’язок є першочерговим та безумовним; виникає між суб’єктами з приводу сплати податків і зборів і за наявності підстав, пов’язаних із юридичними фактами; є динамічним, що зумовлено змінами суб’єктивного чи об’єктивного характеру;

– поняття правового механізму податку як закріпленого імперативним набором окремих елементів, що характеризують податок як цілісний механізм і визначають зміст та особливості реалізації податкового обов’язку;

– класифікація податків та зборів залежно від зв’язку з об’єктом оподаткування (податки на доходи; податки на майно; непрямі податки; ресурсні платежі та рентні платежі) і класифікація податкових ставок залежно від: рівня податкового тиску; способу зв’язку з об’єктом оподаткування; методу встановлення; періоду дії; способу обмеження та призначення.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретичні положення дисертаційної роботи доведено до рівня конкретних методик і рекомендацій щодо усунення суперечностей та колізій, які існують у сучасному податковому законодавстві щодо порядку справляння загальнодержавних податків і зборів в Україні. Одержані результати дослідження становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес у таких сферах:

– науково-дослідній діяльності: основні положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшого реформування податкового законодавства;

– правотворчості: висновки, пропозиції та рекомендації, сформульовані в дисертації, можуть бути використані для підготовки й уточнення низки законодавчих та підзаконних актів з питань справляння загальнодержавних податків і зборів;

– правозастосовній діяльності: використання одержаних результатів надасть змогу вдосконалити функціонування органів Державної податкової служби у сфері адміністрування загальнодержавних податків і зборів в Україні;

– навчальному процесі: результати можуть бути використані при викладанні навчальних дисциплін «Податкове право», «Фінансове право» та «Податкова система» (довідка № 1801 від 17 вересня 2010 р.).

Низка пропозицій здобувача була врахована в законотворчій роботі Верховної Ради України в частині вдосконалення реалізації права платників податку на доходи фізичних осіб на отримання податкової знижки та вдосконалення справляння збору за першу реєстрацію транспортного засобу щодо застосування коефіцієнтів для оподаткування транспортних засобів з урахуванням країни-виробника такого засобу та типу палива (довідка № 02-25 від 2 листопада 2010 р.); у нормотворчій роботі Міністерства фінансів України щодо вдосконалення методики обчислення податку на додану вартість та акцизного податку (довідка № 32-02500-15-17/12141 від 27 жовтня 2010 р.); у законопроектній роботі Запорізької обласної державної адміністрації в процесі встановлення порядку справляння податку на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки та єдиного податку (довідка № 08-26/2656 від 19 вересня 2011 р.); у законопроектній роботі Запорізької обласної державної податкової адміністрації щодо внесення змін у частині конкретизації обсягу корисних копалин, що не є об’єктом оподаткування, удосконалення методики обчислення плати за користування надрами, збору за спеціальне використання води та збору за спеціальне використання лісових ресурсів (довідка № 4222/10/03-013 від 21 вересня 2011 р.).

Особистий внесок здобувача в одержання наукових результатів, що містяться у дисертації. Дисертаційне дослідження виконано здобувачем самостійно, усі сформульовані положення і висновки обґрунтовано на підставі власних досліджень. У дисертації не використовувалися ідеї та розробки, що належать співавторам. У співавторстві опубліковано монографію «Формування державної податкової політики в Україні» (дисертантом розроблено 14 % тексту).

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення і практичні результати дисертації доповідалися та обговорювалися на міжнародних науково-практичних конференціях: «Розвиток юридичної науки на сучасному етапі» (2007), «Наука і технології: крок у майбутнє – 2009» (Прага, 2009 ), «Освіта і наука 21 століття – 2010» (Софія, 2010), «Новини наукової думки – 2010» (Прага, 2010), «Теорія і практика правотворчої та право застосовної діяльності у контексті сучасних реформаційних процесів» (Харків, 2010), «Юридична наука: політичні, економічні та соціальні витоки сьогодення» (Київ, 2010), «Правові проблеми зміцнення української державності» (Одеса, 2010), «Моральні основи права» (Івано-Франківськ, 2010), «Сучасні тенденції розвитку наукової думки» (Одеса, 2011), «Соціально-економічний розвиток України: європейський вибір» (Мелітополь, 2011), «Правова система: вітчизняні та світові виміри» (Київ, 2011), «Науковий прогрес на рубежі тисячоліття – 2011» (Прага, 2011), «Актуальні питання публічного права» (Запоріжжя, 2011), «Актуальні проблеми сучасних наук – 2011» (Пшемисль, 2011), «Передові наукові розробки – 2011» (Прага, 2011).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи опубліковано в 46 наукових працях, зокрема у: 2 монографіях (з них 1 – у співавторстві), 26 статтях у наукових фахових виданнях, 18 статтях в інших наукових виданнях та матеріалах науково-практичних конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, 3 розділів, які об’єднують 10 підрозділів, висновків, списку використаних джерел, містить 12 таблиць. Повний обсяг дисертації становить 434 сторінки, основний зміст дисертації викладено на 395 сторінках. Список використаних джерел включає 302 найменування та викладений на 36 сторінках.

Основний зміст роботи

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації; вказано зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами; визначено мету, завдання, предмет, об’єкт, методи дослідження; сформульовано наукову новизну одержаних результатів, їх практичне значення; наведено дані про апробацію та публікації результатів дослідження.

Розділ 1 «Теоретичні основи правового регулювання справляння загальнодержавних податків та зборів в Україні» містить три підрозділи й присвячений дослідженню наукових поглядів та узагальненню теоретичного досвіду щодо визначення сутності й особливостей податкових правовідносин; дослідженню природи податкового обов’язку; з’ясуванню структури правового механізму податку та його окремих елементів.

У підрозділі 1.1 «Поняття та особливості податкових правовідносин» проаналізовано рівень наукової розробленості проблематики щодо виникнення, зміни та припинення податкових правовідносин. Аналіз наукових поглядів засвідчив, що податкові правовідносини являють собою відносини, які виникають відповідно до податкових норм (правил, що регулюють порядок встановлення, зміни й скасування податкових платежів) та регулюються нормами податкового права. Податкові правовідносини стосуються різних суб’єктів (держави, територіальних громад, юридичних та фізичних осіб), між якими формується певна підпорядкованість, що пояснюється імперативним характером податкової норми. Дані правовідносини є категоричними, суворо зобов’язувальними приписами, що не передбачають вибору варіантів поведінки суб’єктів господарювання.

Досліджено та доповнено поняття податкової правосуб’єктності як одного з видів правосуб’єктності з її властивостями, зумовленими специфікою податкових відносин і правового впливу на них. Серед властивостей виділено: виникнення прав і обов’язків з приводу нарахування та сплати податків; притягнення до відповідальності в разі порушення податкового законодавства з подальшим виникненням обов’язків зі сплати штрафних санкцій. Зазначено, що суб’єкти податкових правовідносин наділені правоздатністю й дієздатністю, котрі є елементами податкової правосуб’єктності. Податкова правоздатність є здатністю особи (юридичної чи фізичної) бути учасником податкових правовідносин, вона передбачена податковими нормами та включає можливість мати права й обов’язки щодо сплати податків, зборів та інших обов’язкових платежів. Податкова дієздатність передбачена нормами податкового права й полягає в здійсненні особою дій, спрямованих на: придбання прав і створення обов’язків; реалізація прав та здійснення обов’язків; здатність відповідати за податкові правопорушення.. Конкретизовано, що фізична особа набуває податкової дієздатності з певного віку, коли вона за законодавством може вчиняти дії, що приводять до виникнення обов’язків зі сплати податків.

У підрозділі 1.2 «Правова природа податкового обов’язку» наголошено, що обов’язок зі сплати податків є першочерговим і безумовним, таким, що випливає з конституційної норми (ст. 67 Конституції України), де регламентовано, що кожен зобов’язаний сплачувати податки і збори в порядку і розмірах, встановлених законом. Зміст податкового обов’язку визначається імперативними методами фінансово-правового регулювання, особливостями відносин, що виникають між суб’єктами з приводу сплати податків і зборів. Така особливість полягає в наявності державного управління у сфері фінансів, яке вимагає підпорядкування суб’єкта вимозі уповноваженої особи. Податковий обов’язок має окремі складові, тобто: ведення податкового обліку; сплату податків, зборів та інших обов’язкових платежів; складання й подальше надання податкової звітності.

Уточнено підстави, за яких виникає обов’язок зі сплати податку чи збору: наявність у платника податку об’єкта оподаткування або вчинення певних дій, у результаті яких виникає такий обов’язок. До таких дій можна віднести: а) отримання прибутку суб’єктами господарювання – юридичними та фізичними особами – суб’єктами підприємницької діяльності, що сплачують податки на загальних підставах; б) отримання доходу фізичною особою (як резидентом, так і нерезидентом з джерелом походження з України); в) здійснення операцій з постачання товарів, послуг на митну територію України; г) здійснення операції з реалізації чи передачі підакцизних товарів; д) набуття права власності на об’єкт житлової нерухомості або земельну ділянку; є) здійснення першої реєстрації транспортних засобів в Україні; ж) вчинення юридично значущих дій, які потребують нотаріального посвідчення. Встановлено динамічний характер податкового обов’язку, тобто зумовленість змінами, що пов’язані з майновим становищем платника податку; його переходом з однієї групи платників до іншої; зміною джерел доходу й перерахунком первинно обчисленого податку; наданням податкових пільг.

У підрозділі 1.3 «Поняття та структура правового механізму податку» наголошено, що правовим механізмом податку є порядок встановлення, зміни та скасування податкових платежів, закріплений імперативним набором окремих елементів, що характеризують податок як цілісний механізм і визначають зміст та особливості реалізації податкового обов’язку. До таких елементів належать: платник податку, об’єкт оподаткування, база оподаткування, ставка податку, порядок обчислення податку, податковий період, строк і порядок сплати податку, строк та порядок подання звітності про обчислення й сплату податку.

Проведені дослідження дали змогу з’ясувати зміст правового статусу платника податку, який повністю розкриває його природу. Одні науковці загострюють увагу на наявності в платників податків тільки обов’язків зі сплати податків без акценту на закріплені в податковому законодавстві права; інші – не враховують інститут податкового представництва, податкових агентів. На основі аналізу всіх ознак платника податку, висвітлених у наукових працях, зроблено висновок, що платником податку є юридичні особи (підприємства, організації, установи, господарські товариства), незалежно від розміру, форми власності та організаційно-правової форми господарювання; філії, відокремлені підрозділи й представництва, що не мають статусу юридичної особи, як резиденти, так і нерезиденти, а також фізичні особи – суб’єкти підприємницької діяльності та фізичні особи (резиденти й нерезиденти), які мають податкові права та обов’язки, встановлені законодавством, з нарахування та сплати податків за наявності в них об’єкта оподаткування.

Дослідження наукових підходів створило підґрунтя для уточнення поняття об’єкта оподаткування як юридичного факту (дії, події), що має майнову характеристику (набуття права власності, права оренди) або економічну характеристику (отримання доходу, прибутку; поставка, ввезення, вивезення, пересилання товарів та послуг; вчинення юридично значущих дій) і приводить до виникнення в платника обов’язку зі сплати податків, зборів (обов’язкових платежів).

Одним з основних елементів податку є ставка податку. У роботі запропоновано уточнену класифікацію податкових ставок залежно від: 1) рівня податкового тиску: єдині податкові ставки (мають єдиний розмір для всіх платників податків) та диференційовані податкові ставки (існує базова ставка, а інші прирівнюються до її розміру); диференційовані можуть бути базовими, збільшеними, зниженими; 2) способу зв’язку з об’єктом оподаткування: прогресивні податкові ставки (збільшення об’єкта оподаткування приводить до збільшення ставки податку); регресивні податкові ставки (ставка податку зменшується в разі збільшення об’єкта оподаткування) та пропорційні податкові ставки (забезпечують пропорцію нарахування податку, тобто за однаковою ставкою податку збільшення об’єкта оподаткування приводить до підвищення суми податкового обов’язку); 3) методу встановлення: фіксовані податкові ставки (мають фіксований розмір, який, як правило, встановлюється в грошовому еквіваленті); процентні податкові ставки (ставка має процентне вираження) та квотарні податкові ставки (сума податку обраховується залежно від обсягу податкової бази або об’єкта оподаткування і ставок податку); 4) періоду дії: постійні податкові ставки (не обмежені за періодом дії) і тимчасові податкові ставки (обмежені на певний час); 5) способу обмеження: максимальні податкові ставки (існує максимальне обмеження ставки податку) та мінімальні податкові ставки (існує встановлена нижня межа ставки податку); 6) призначення: стимулюючі податкові ставки (платників податків спонукають до певних дій); підтримуючі податкові ставки (призначені для підтримки представників соціально незахищених верств населення) та протекціоністські (сприяють підтримці вітчизняного товаровиробника).

Розділ 2 «Теоретико-методологічні проблеми справляння загальнодержавних податків в Україні» містить три підрозділи й присвячений порядку справляння загальнодержавних податків в Україні, які поділені згідно із запропонованою класифікацією на податки на доходи, податки на майно та непрямі податки.
У підрозділі 2.1 «Податки на доходи в системі правового регулювання: сучасний стан та перспективи реформування» акцентовано увагу на спірних питаннях, що можуть виникати під час справляння податку на прибуток підприємств і податку на доходи фізичних осіб; запропоновано зміни до податкового законодавства щодо їх вирішення.

Податковий кодекс України суттєво змінив підходи до порядку справляння податку на прибуток підприємств, що позначилося на визначенні об’єкта оподаткування та виду податкового обліку: відтепер доходи й витрати нараховуються з моменту їх виникнення незалежно від дати надходження або сплати коштів. Така норма створює більш сприятливий податковий клімат для платників податку, але не вирішує питання щодо справляння податку на прибуток у разі відвантаження товарів зі складу під час надання його на умовах товарного кредиту (без попередньої оплати). Вказана подія не створює доходу, навпаки, суб’єкт господарювання зазнає збитків, тому запропоновано запровадження касового методу, коли зобов’язання зі сплати податків виникають з моменту надходження коштів за реалізовані товари (роботи чи послуги).

Податковий кодекс України залишив без змін порядок віднесення до складу витрат, пов’язаних з ремонтом основних засобів (у розмірі 10 % сукупної балансової вартості всіх груп основних засобів на початок звітного року). У зв’язку із цим запропоновано скористатися досвідом Російської Федерації, де законодавство дозволяє відносити витрати на ремонт основних засобів для цілей оподаткування до складу витрат у розмірі фактично понесених, та скасувати вищенаведені обмеження. Такий крок сприятиме розвитку науково-технічного прогресу та здійсненню технічного переозброєння підприємств, що значно підвищить продуктивність праці, приведе до зменшення матеріальних витрат, витрат на оплату праці.

Підкреслено необхідність скасування пп. 139.1.12 п. 139.1 ст. 139 Податкового кодексу України в частині заборони віднесення до витрат коштів, за рахунок яких придбані товари (роботи, послуги) та інші матеріальні і нематеріальні активи у фізичної особи – суб’єкта підприємницької діяльності, що сплачує єдиний податок. Дана норма встановлює дискримінаційні умови діяльності для приватних підприємців, що обрали спрощену систему оподаткування, оскільки призводять до неможливості їх співпраці із суб’єктами господарювання, що перебувають на загальних умовах оподаткування.

Прийняття Податкового кодексу України не вирішило низку питань, що виникали в процесі справляння податку на доходи фізичних осіб. У зв’язку із цим обґрунтовано необхідність внесення корективів до порядку застосування податкової знижки в разі понесення платником податку витрат, пов’язаних із передачею коштів або майна на користь неприбуткових організацій. Запропоновано скористатися досвідом Російської Федерації, де податкові вирахування у вигляді сум, наданих неприбутковим організаціям, передбачені в розмірі 25 % від суми отриманого доходу, та збільшити ліміт у частині включення таких сум до податкової знижки.

Підкреслено необхідність внесення змін до пп. 166.3.3 п. 166.3 ст. 166 Податкового кодексу України щодо включення до розрахунку податкової знижки витрат на навчання в разі здобуття платником податку освітньо-кваліфікаційного рівня «бакалавр», «спеціаліст», «магістр», «інтерн»; кількості місяців навчання, які можна включати до розрахунку податкової знижки при навчанні на денній та заочній формі, та включення до податкової знижки в разі здійснення платниками податку авансових платежів за навчання у вищих навчальних закладах.

Виділено спірні питання щодо надання податкової соціальної пільги в частині обмеження права осіб на її отримання, якщо вони мають доходи у вигляді стипендії, грошового чи майнового забезпечення, одержуваного учнями, студентами, аспірантами, ординаторами, ад’юнктами, військовослужбовцями строкової служби, що виплачуються з бюджету. Запропоновано вирішення даного питання шляхом внесення змін до пп. 169.2.3 п. 169.2 ст. 169 Податкового кодексу України.

Доведено недосконалість механізму надання податкової соціальної пільги з причин складності в порядку розрахунку розміру пільги для окремих категорій громадян. Запропоновано його скасування та запровадження неоподаткованого мінімуму доходів громадян, розмір якого повинен дорівнювати прожитковому мінімуму, визначеному законодавством, оскільки ця сума є конституційною гарантією громадян забезпечення достатнього життєвого рівня.

У підрозділі 2.2 «Правова природа податків на майно» проаналізовано податки, що об’єднані в групу майнових податків, до складу якої увійшли: податок на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки; збір за першу реєстрацію транспортного засобу; плата за землю.

Виділено позитивні моменти впровадження в Україні податку на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки, і запропоновано внесення змін до Податкового кодексу України щодо усунення колізій, які можуть виникати в процесі справляння цього податку. Визнано некоректним та дискримінаційним підхід щодо встановлення ставок залежно від розміру мінімальної заробітної плати, встановленої законодавством на 1 січня звітного року. Для встановлення ставок податку запропоновано враховувати стан будівлі, місце її розташування, історичну цінність та інші фактори, які б суттєво впливали на розмір оціночної вартості будівлі, і рекомендовано використовувати її як базу оподаткування. Такий підхід є більш раціональним і соціально справедливим, оскільки податковий тягар, таким чином, було б перекладено на більш заможних платників. Норми Податкового кодексу України передбачають щорічне збільшення розміру податку у зв’язку зі зміною розміру мінімальної заробітної плати. Економічно обґрунтованим було б запровадження механізму щорічної індексації вартості об’єкта оподаткування з урахуванням індексу інфляції за поточний рік, що збільшило б податкову базу та розмір суми податку, яка перераховується до бюджетів територіальних громад.

Акцентовано увагу на відсутності соціальної спрямованості норм законодавства в частині оподаткування податком на нерухомість, оскільки в рівні умови ставляться представники соціально незахищених категорій та більш заможні громадяни. Запропоновано переглянути перелік пільг для населення, яке належить до пільгових категорій згідно із законами України «Про статус і соціальний захист громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи», «Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту», «Про основні засади соціального захисту ветеранів праці та інших громадян похилого віку в Україні». Рекомендовано окремими нормами виділити пільги, на які мають право фізичні особи, та пільги, на які мають право юридичні особи.

Вказано на необхідність розширити перелік податкових пільг щодо оподаткування нерухомого майна, відмінного від земельної ділянки, шляхом включення до пп. 265.2.2 п. 265.2 ст. 265 Податкового кодексу України об’єктів житлової нерухомості, що не є об’єктом оподаткування: нерухомість, яка має історичну цінність; нерухоме майно, яке належить громадським організаціям та релігійним громадам. Водночас доцільно внести зміни до пп. 265.2.2 п. 265.2 ст. 265 Податкового кодексу України в частині виключення з переліку об’єктів оподаткування зруйнованих і не придатних до проживання будинків (дана норма є особливо корисною з огляду на запропонований у Податковому кодексі України механізм оподаткування без урахування розміру оціночної вартості будівлі).

Наголошено, що плата за землю передбачає стимулювання раціонального використання, охорони й освоєння земель, підвищення родючості ґрунтів, вирівнювання соціально-економічних умов господарювання на землях різної якості, забезпечення розвитку інфраструктури в населених пунктах, формування спеціальних фондів фінансування таких заходів. Проте доведено необхідність удосконалення податкового законодавства в частині адміністрування земельного податку та орендної плати за земельні ділянки державної й комунальної власності. Незважаючи на прийняття Податкового кодексу України, незрозумілим залишився порядок справляння земельного податку фізичною особою – суб’єктом підприємницької діяльності в разі оподаткування земельної ділянки, що належить йому на засадах приватної власності як фізичній особі, за умов здійснення на земельній ділянці підприємницької діяльності. Для усунення даної суперечності запропоновано внести зміни до п. 286.2 ст. 286 розділу ХІІІ «Плата за землю» Податкового кодексу України в частині виділення як окремої категорії платників земельного податку фізичних осіб – суб’єктів підприємницької діяльності.

Визнано некоректним здійснення правового регулювання нормами Податкового кодексу України щодо справляння орендної плати за земельні ділянки, оскільки відносини, що формуються у процесі оренди земельної ділянки, виникають між орендодавцем та орендарем і засновані на договірних засадах, що встановлює підстави для їх регулювання Цивільним кодексом України. З огляду на зазначене запропоновано виключити ст. 288 «Оренда землі» зі змісту Податкового кодексу України.
Дослідження податкового законодавства країн СНД підтвердило відсутність при оподаткуванні земельним податком коефіцієнта функціонального використання земельної ділянки. Метою справляння плати за землю є збереження якості та родючості ґрунтів, підвищення ефективності використання земельних ділянок тощо. Наявність суттєвої різниці в методиці нормативної оцінки земельних ділянок залежно від їх функціонального використання спростовує призначення плати за землю, тому що землі, які належать промисловим підприємствам, зазнають значно більшої шкоди від здійснення господарської діяльності її власників, ніж від користування підприємствами торговельної галузі. Запропоновано змінити підхід до формування податкової бази.

Відзначено, що податкове законодавство в частині оподаткування транспортних засобів зазнало кардинальних змін: в основу покладено принцип оподаткування купівлі та реєстрації таких засобів в Україні; розширено перелік об’єктів оподаткування. Наголошено на необхідності перегляду об’єкта оподаткування та виключення з його складу машин і механізмів для сільськогосподарських робіт товарної позиції 8437, до якої належать: машини для очищення, сортування або калібрування насіння, зерна чи сухих бобових культур; обладнання для борошномельної промисловості або інше обладнання для оброблення зернових чи сухих бобових культур, крім машин, що використовуються на сільськогосподарських фермах. Використання вищезгаданих транспортних засобів є необхідним для повноцінного функціонування сільськогосподарських підприємств, тому запропоновано внести зміни до абзацу «д» пп. 232.1.1 п. 232.1 ст. 232 Податкового кодексу України.

Запропоновано внести зміни щодо оподаткування транспортних засобів та покласти в основу встановлення податкових ставок (крім урахування об’єму двигуна, довжини судна, злітної маси та віку) найменування країни виробника такого засобу. Ставку доцільно встановлювати з урахуванням корегуючого коефіцієнта 0,5. Така політика була б спрямована на державну підтримку вітчизняного виробника та стратегічно важливих галузей промисловості від іноземної конкуренції.

Доведено необхідність перегляду розмірів корегуючих коефіцієнтів та підходів, покладених в основу їх встановлення. Відповідно слід внести зміни до ст. 234 Податкового кодексу України щодо застосування ставки збору для осіб, котрі здійснюють першу реєстрацію в Україні транспортних засобів, які відповідно до чинного законодавства оснащені обладнанням, що дозволяє використовувати стиснутий або скраплений газ; альтернативні види рідкого та газового палива – з урахуванням корегуючого коефіцієнта 0,5. Такий крок став би складовою державної політики щодо розроблення та впровадження організаційно-економічних заходів зі стимулювання виробництва та споживання альтернативних видів палива для підприємств, установ, організацій і громадян, які здійснюють таке виробництво та споживання.

Відзначено необхідність конкретизації норми пп. 234.4.1 п. 234.4 ст. 234 Податкового кодексу України, в якій зазначено, що «для нових транспортних засобів ставки збору застосовуються з коефіцієнтом 1». Зі змісту наведеної статті не зрозуміло, які транспортні засоби є новими. Поняття нових транспортних засобів зазначено в п. 189.3 ст. 189 Податкового кодексу України, але норма вказаного підпункту поширюється для визначення податкового обов’язку зі сплати податку на додану вартість, вона не регулює відносини, що виникають між платником податку та податковими органами в процесі справляння збору за першу реєстрацію транспортного засобу.

У підрозділі 2.3 «Непрямі податки в Україні: правова природа, їх правове регулювання» досліджено особливості справляння непрямих податків ‑ податку на додану вартість та акцизного податку. Запропоновано внесення змін до законодавства, що стосуються порядку обчислення податкової бази для операцій з основними засобами та нематеріальними активами, зокрема при їх ліквідації за самостійним рішенням платника. Проаналізовано права та обов’язки платника акцизного податку з урахуванням його резидентського статусу.

Підкреслено, що внесені корективи до Податкового кодексу України в частині справляння податку на додану вартість постійними представництвами, не зареєстрованими як платники цього податку, що отримують нерезидентські послуги, місце поставки яких – Україна, позбавили їх права на можливість отримання податкового кредиту. Такі нововведення сприятимуть зменшенню надходжень інвестицій до галузей національної економіки, серед яких будівельна галузь і галузь промисловості, що буде заважати реконструкції та модернізації виробництва, будівництву інфраструктури тощо. Запропоновано переглянути вказану норму та внести зміни до частини «в» п. 198.1 ст. 198 Податкового кодексу України.

Відзначено, що сучасне податкове законодавство ускладнило реалізацію права на отримання податкового кредиту при здійсненні готівкових розрахунків. Більш жорсткими стали вимоги до касових чеків, які повинні містити, крім фіскального номера, податковий номер постачальника. Квитанція до прибуткового касового ордера й товарні чеки не надають право платнику податку на отримання податкового кредиту. Це не узгоджено з нормами Закону України «Про застосування реєстраторів розрахункових операцій у сфері торгівлі, громадського харчування та послуг», який звільняє певну категорію суб’єктів господарювання від застосування реєстраторів розрахункових операцій. Дане нововведення створило дискримінаційні умови роботи таких платників податку, позбавивши їх можливості співпраці з особами, що є платниками податку на додану вартість. Запропоновано усунути вказаний недолік шляхом внесення змін до частини «б» п. 201.11 ст. 201 Податкового кодексу України.

Прийнятий Податковий кодекс України залишив без змін норму, що прирівнювала до операцій з поставки, які підлягають оподаткуванню, ліквідацію за самостійним рішенням платника податку виробничих та невиробничих фондів. Такі операції не створюють доданої вартості, більше того, призводять до фінансових втрат платника податку з причин відсутності відшкодування вартості цих операцій, що дає підстави визначити цю норму як некоректну і таку, яка створює підґрунтя для скасування п. 189.9 ст. 189 Податкового кодексу України. Доведено необхідність перегляду п. 198.5 ст. 198 Податкового кодексу України, який прирівнює до операцій з реалізації та встановлює як базу оподаткування звичайну ціну для операцій з переведення основних фондів до складу невиробничих фондів або встановлення факту недостачі чи крадіжки, в частині заміни терміна «звичайна ціна» терміном «балансова вартість». Підкреслено, що таке формулювання буде коректнішим, зокрема, щодо встановлення факту крадіжки, оскільки збитки будуть підраховуватись саме виходячи з тієї ціни, за якої необоротні активи відображалися на балансі підприємства.
Податковим кодексом України внесено суттєві зміни до процесу справляння акцизного податку, до яких належать зміна самої назви «акцизний збір» на «акцизний податок», розширення та конкретизація переліку платників податків тощо. Проте потребує законодавчого врегулювання оподаткування операцій з вивезення з митної території України підакцизної продукції, набутої інвестором у власність на умовах угоди про розподіл продукції. Указана норма є важливою для поліпшення інвестиційного клімату в Україні та створення умов для зростання надходжень іноземного капіталу в національну економіку, що сприятиме більш ефективному й оперативному вирішенню існуючих проблем. З цією метою запропоновано внести зміни до п. 213.2 «Операції з підакцизними товарами, які не підлягають оподаткуванню» Податкового кодексу України та доповнити перелік таких операцій.

Дослідження зарубіжного досвіду справляння акцизного податку надало можливість переглянути перелік вітчизняних підакцизних товарів, у результаті чого запропоновано внести зміни до ст. 215 Податкового кодексу України. Здійснювати оподаткування акцизним податком рекомендовано таким чином: ставку податку для кави смаженої, кави розчинної, екстрактів, есенцій і концентратів з кави та шоколаду пропонуємо встановлювати з розрахунку в євро за кожний кілограм товару. Для оподаткування ювелірних виробів із золота, срібла та платини, вогнепальної та газової зброї, виробів з натурального хутра, одягу з натуральної шкіри, виробів з кришталю, килимів та килимових виробів та періодичних видань еротичного характеру – з розрахунку в євро від суми реалізації товару на території України або суми, що зазначена у вантажній митній декларації під час його ввезення на митну територію України. Доцільність запровадження таких заходів пояснюється тим, що ці товари можуть бути віднесені до предметів розкоші та становлять сферу споживання більш забезпечених верств населення. Водночас такий крок дав би змогу збільшити надходження коштів до бюджету.

Запропоновано конкретизувати перелік підакцизних товарів шляхом внесення змін до п. 215.1, ст. 215 Податкового кодексу України, де зазначити, що «не належать до підакцизних товарів: лікарські, лікувально-профілактичні (включаючи гомеопатичні препарати), а також ті, що виготовляються аптечними організаціями за індивідуальними рецептами та вимогами лікувальних організацій; діагностичні засоби; препарати ветеринарного призначення, – що включені до Державного реєстру лікарських засобів України». Потребують перегляду внесені зміни до Податкового кодексу України в частині надання пільг зі справляння акцизного податку. Запропоновано скасувати пільги з оподаткування акцизним податком операцій з ввезення на територію України з метою демонстрації зразків тютюнових виробів для використання з метою проведення дегустацій, дизайну тощо, особливо враховуючи їх шкідливий вплив на організм людини в процесі споживання.

Розділ 3 «Правове регулювання справляння загальнодержавних зборів та інших платежів в Україні» містить чотири підрозділи і присвячений правовому регулюванню загальнодержавних зборів та інших платежів в Україні. Окремо виділено групу ресурсних платежів; досліджено порядок справляння рентних платежів. Особливу увагу приділено аналізу спеціальних податкових режимів в Україні.

У підрозділі 3.1 «Податки та збори, що справляються в спеціальних податкових режимах: їх правове регулювання» проаналізовано підстави тимчасового виключення глави 1 розділу XIV Податкового кодексу України, яка регулювала порядок справляння єдиного податку, що сплачується суб’єктами підприємницької діяльності у сфері малого бізнесу. Запропоновано власне бачення сучасної спрощеної податкової системи з урахуванням інтересів як платників податків, так і владних суб’єктів.

Зосереджено увагу на принципах, покладених в основу функціонування спеціальних податкових режимів: простоти нарахування та сплати податків; мінімізації податкової звітності; гармонізації бухгалтерського та податкового обліку; мінімізації кількості штрафних санкцій; зменшення загальних витрат з оплати праці, інформаційного забезпечення діяльності, необхідності утримання надлишкових приміщень тощо. Констатовано, що недотримання цих принципів (зокрема щодо сплати єдиного податку) спричинило необхідність внесення змін до податкового законодавства. Серед них запропоновано: внесення корективів до переліку податків, зборів та обов’язкових платежів, які входять до складу єдиного податку (зокрема включення до його складу єдиного соціального внеску). Запропоновано запровадження механізму щорічного збільшення граничного рівня обсягу реалізації для фізичних осіб – суб’єктів підприємницької діяльності та юридичних осіб, розміру ставок єдиного податку для фізичних осіб на корегуючий коефіцієнт, який повинен встановлюватися щорічно на кожний наступний календарний рік з урахуванням індексу інфляції за попередній рік.

З метою усунення колізій, що можуть виникнути під час справляння фіксованого сільськогосподарського податку, запропоновано внесення змін до п. 301.1, 301.2, 301.3, 301.4, 301.5 ст. 301 «Платники податку» Податкового кодексу України в частині заміни терміна «частка сільськогосподарського товаровиробництва» терміном «сума, одержана від реалізації сільськогосподарської продукції власного виробництва»; після встановленого обмеження 75 % рекомендовано додати визначальну ознаку «загальної суми валового доходу» у зв’язку з тим, що існуюча норма допускає різночитання щодо обчислення частки сільськогосподарського товаровиробництва, оскільки незрозуміло, враховує цей термін продукцію, яка знаходиться на складах, чи тільки обсяг реалізованої продукції.

Визначено неузгодженість норм Податкового кодексу України в частині обмеження набуття статусу платника фіксованого сільськогосподарського податку для суб’єктів господарювання, що здійснюють реалізацію декоративних рослин розміром 50 % доходу від реалізації. Згідно з Указом Президента України «Про деякі заходи щодо збереження та відтворення лісів і зелених насаджень», для забезпечення збереження та розширення площ зелених насаджень у містах та інших населених пунктах, поліпшення стану довкілля, збереження існуючих та створення нових зелених насаджень у межах населених пунктів (парки, сквери, бульвари тощо) місцевим державним адміністраціям надано завдання з розроблення регіональної програми розвитку декоративного садівництва та розроблення й затвердження плану заходів щодо проведення масових акцій із благоустрою існуючих та створення нових зелених зон, парків, скверів тощо. Запропоновано внести зміни до пп. 301.6.1 п. 301.6 ст. 301 Податкового кодексу України в частині збільшення суми, одержаної від реалізації сільськогосподарської продукції власного виробництва до 75 % загальної суми валового доходу.

Запропоновано змінити підхід щодо встановлення ставок фіксованого сільськогосподарського податку з одного гектара сільськогосподарських угідь або земель водного фонду залежно від категорії земель та їх розташування. В основу встановлення ставок рекомендовано покласти дохід від реалізації сільськогосподарської продукції, який би визначався як різниця між обсягом реалізованої продукції та витратами, понесеними платником податку в процесі здійснення його основної діяльності. До таких витрат слід віднести: витрати на оплату праці робітників, що перебувають у трудових відносинах з таким платником податку, суми сплачених податків і зборів, у тому числі й фіксованого сільськогосподарського податку, витрат, пов’язаних із купівлею товарно-матеріальних цінностей, необхідних для виробництва сільськогосподарської продукції; витрат на відрядження працівників підприємства, що перебувають з ним у трудових відносин; комунальних витрат тощо.

Обґрунтовано необхідність внесення змін до порядку справляння збору у вигляді цільової надбавки до діючого тарифу на електричну й теплову енергію, крім електроенергії, виробленої кваліфікованими когенераційними установками, у частині звільнення від сплати збору юридичних осіб, що реалізують електричну енергію поза оптовим ринком: комунальні підприємства, що здійснюють освітлення вулиць, житлових будинків та інших об’єктів житлового призначення; комунальні підприємства, що надають послуги з перевезення пасажирів міським електротранспортом, метрополітеном. Такий крок позитивно вплине на процес ціноутворення на товари та послуги, надасть можливість зменшити їх собівартість, що сприятиме підвищенню платоспроможності юридичних та фізичних осіб і зменшенню кредиторської заборгованості комунальних підприємств.
Відзначено необхідність ретельного та виваженого підходу до встановлення ставки збору у вигляді цільової надбавки до діючого тарифу на природний газ, оскільки розмір збору впливає на рівень цін на газ, погіршуючи платоспроможність його споживачів (особливо фізичних осіб). Надання субсидій населенню на оплату комунальних послуг призводить до втрат державного та місцевих бюджетів. Запропоновано внести зміни до п. 316.1 ст. 316 Податкового кодексу України в частині зниження ставки збору для населення та встановлення на рівні 2% (як для промислових підприємств та бюджетних організацій).

У підрозділі 3.2 «Ресурсні платежі в Україні: правова природа та особливості законодавчого регулювання» досліджено порядок справляння ресурсних платежів в Україні, якими визнано податки чи збори, що справляються в процесі споживання природних ресурсів незалежно від їх обсягів. До категорії ресурсних платежів запропоновано віднести: екологічний податок; збір за спеціальне використання води; збір за спеціальне використання лісових ресурсів та плату за користування надрами.
На сьогодні Податковим кодексом України замість раніше існуючого збору за забруднення навколишнього природного середовища запроваджено справляння екологічного податку, що призвело до змін суб’єктного складу платників екологічного податку та підстав виникнення податкового обов’язку. Проте такі зміни не вирішили низки питань щодо покращення екологічного середовища, високий ступінь забруднення якого актуалізує пошук нових джерел фінансування. Для вирішення даного питання запропоновано скористатися досвідом Латвійської Республіки й запровадити оподаткування екологічним податком операцій з виготовлення, реалізації одноразового посуду та застосування в наданні послуг з його використанням. Результатом такого кроку стало б збільшення собівартості одноразового посуду, що спонукало б його виробників до пошуку альтернативних видів з меншою концентрацією шкідливих речовин. З іншого боку, за рахунок збільшення собівартості зменшилася б кількість його споживання в побутових цілях, що сприяло б зменшенню впливу шкідливих речовин на організм пересічних громадян.

Наголошено на доцільності запровадження оподаткування екологічним податком осіб, що здійснюють виробництво та реалізацію покришок усіх видів, масляних фільтрів, мобільних телефонів, комп’ютерів, телевізорів, електричних приладів, дитячих іграшок, оскільки доведено негативний вплив даних видів товарів у процесі виробництва, подальшої експлуатації, перероблення та утилізації на якість навколишнього середовища, спричинення шкоди флорі та фауні, включаючи людський організм. Такий крок дозволив би поповнити Державний бюджет та підвищити мотивацію виробників до вдосконалення якості даних товарів.

Відзначено необхідність переглянути підхід щодо встановлення ставок екологічного податку за скиди забруднюючих речовин у ставки та озера, в основу якого покладено збільшення екологічного податку у 1,5 рази. Запропоновано внесення поправок до п. 245.4 ст. 245 Податкового кодексу України в частині запровадження корегуючого коефіцієнта за скиди забруднюючих речовин у ставки, озера та інші непроточні об’єкти, за винятком об’єктів, що використовуються як оборотна система водопостачання. Оборотне водопостачання є багаторазовим використанням води на підприємствах з метою запобігання нераціональному споживанню природних вод і їх забрудненню, воно є закритим циклом і не може завдавати шкоди навколишньому середовищу, що зумовлює необхідність внесення змін.

Обґрунтовано необхідність внесення поправок до пп. 263.2.3 п. 263.2 ст. 263 Податкового кодексу України в частині виключення з об’єкта оподаткування плати за користування надрами обсягів мінеральних вод, що видобуті державними дитячими спеціалізованими санаторно-курортними закладами, в частині обсягів, що використовуються для лікування на їх території.

Податковий кодекс України змінив порядок справляння збору за спеціальне використання води, конкретизувавши коло платників, законодавчо закріпивши перелік видів водокористування, за які не справляється такий збір. Проте залишились деякі прогалини в законодавстві, що потребують заповнення. Відзначено необхідність внесення змін до суб’єктного складу платників збору в частині зобов’язання його сплати фізичними особами (незалежно від резидентського статусу), які здійснюють використання поверхневих вод для потреб водного транспорту нарівні з юридичними особами та фізичними особами – суб’єктами підприємницької діяльності.

Запропоновано переглянути порядок надання пільг зі сплати збору за спеціальне використання води та доповнити п. 324.4 ст. 324 Податкового кодексу України пп. 324.4.12, яким буде виключено з числа об’єкта оподаткування фактичний обсяг води, що використовується для промивання засолених земель сільськогосподарського призначення. Такі зміни є складовою заходів з охорони родючості ґрунтів, реалізація яких забезпечить раціональне використання земельних ресурсів, припинення їх деградації та підвищення продуктивності ґрунтів.

В основу оподаткування збором за спеціальне використання лісових ресурсів покладено спосіб використання лісів, як-от: заготівля деревини під час проведення рубок головного користування, другорядних лісових матеріалів, побічних лісових користувань та використання корисних властивостей лісів. Запропоновано змінити назву об’єкта оподаткування п. 330.1 ст. 330 Податкового кодексу України «побічні лісові користування» на «допоміжні лісові матеріали», «другорядні лісові матеріали» – на «похідні лісові матеріали». Зауважено, що повноваження зі встановлення ставок збору надано обласним та міським радам, які повинні встановити граничні розміри їх використання, але констатовано відсутність чіткого механізму оподаткування таких матеріалів, зібраних фізичними особами понад встановлену норму. Запропоновано внести зміни до ст. 331 «Ставки податку» Податкового кодексу України, яка б урегулювала дане питання, із запровадженням норми, яка б встановлювала порядок надання пільг окремим категоріям фізичних та юридичних осіб.

У підрозділі 3.3 «Удосконалення механізму справляння рентних платежів в Україні» розглянуто порядок справляння рентної плати за транспортування нафти й нафтопродуктів магістральними нафтопроводами та нафтопродуктопроводами, транзитне транспортування трубопроводами природного газу та аміаку територією України й плати за нафту, природний газ і газовий конденсат, що видобуваються в Україні.

Зазначено, що рентні платежі є специфічною формою податку на одиницю продукції, які несуть однорідне економічне навантаження і є близькими до акцизу. Економічно не обґрунтоване встановлення ставок рентної плати на нафту й природний газ призводить до збиткової діяльності нафтогазодобувних підприємств, не дає можливості здійснювати приріст запасів та забезпечити технічне переоснащення родовищ. Запропоновано впровадження диференційованого підходу до встановлення ставки рентної плати за транспортування трубопроводами природного газу із встановленням пільгової ставки для потреб населення з одночасним підвищенням ставки на транспортування для споживання іноземним споживачам. Такий крок вплине на ціноутворення в бік зниження цін на природний газ, зробивши його більш доступним для всіх верств населення, що дасть змогу скоротити їх борги за спожитий газ.

Підкреслено необхідність встановлення економічно обґрунтованого розміру рентних платежів за видобуток нафти, природного газу та газового конденсату залежно від гірничо-геологічних умов розробки родовищ і вартості економічного проекту. Під такими умовами слід розуміти: глибину залягання покладу нафти чи газу, яка зумовлює розмір капітальних витрат на буріння свердловин; експлуатаційні витрати видобутку вуглеводнів та орієнтовний обсяг видобутку нафти за цими місцезнаходженнями корисних копалин. Запропоновано скористатися досвідом Республік Таджикистан та Узбекистан й запроваджити в Україні бонусну систему оподаткування видобутку нафти, природного газу та газового конденсату у вигляді застосування бонуса комерційного виявлення й підписного бонусу в контексті встановлення розміру такого бонусу залежно від економічної цінності родовищ, що передаються для надрокористування.

У підрозділі 3.4 «Правове регулювання справляння інших загальнодержавних зборів та платежів в Україні» особливу увагу приділено дослідженню порядку справляння єдиного соціального внеску, який узагалі не увійшов до загальнодержавних податків та зборів. Введення єдиного соціального внеску в Україні мало на меті: спрощення системи обчислення податків і зборів, що нараховуються на фонд оплати праці та утримуються із заробітної плати; зменшення кількості перевірок контролюючих органів на підприємстві й послаблення загального податкового навантаження. Проте набуття чинності Закону України «Про збір та облік єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування» не вирішило усіх проблем, що зумовлює необхідність внесення змін до положень чинного законодавства щодо його справляння.

Акцентовано увагу на невідповідності за своїми ознаками терміна «внесок» та необхідності заміни його на термін «податок», оскільки він являє собою платіж, що має примусовий характер відчуження, є обов’язковим, безумовним, безоплатним і безповоротним. Це припущення підтверджується принципами, покладеними в основу збору та ведення обліку єдиного внеску, які передбачають обов’язковість сплати; відповідальність платників єдиного внеску за порушення норм законодавства щодо справляння цього внеску. За чинним законодавством, єдиний соціальний внесок не увійшов до системи загальнодержавних податків та зборів, що визнано помилковим. Усунути цей недолік запропоновано шляхом доповнення п. 9.1 ст. 9 Податкового кодексу України пп. 9.1.19 «єдиний соціальний податок».

Для розрахунку оптимального розміру ставок єдиного соціального внеску (податку) запропоновано застосування диференційованого підходу, в основу якого покладено критерії належності підприємства до певної галузі та класу професійного ризику. На підставі проведених розрахунків з урахуванням рівня тінізації галузей економіки та його наближенням до рівня 15 % запропоновано встановити ставки на рівні: для підприємств галузі торгівлі – 20 %, для підприємств промисловості – 21 %, для підприємств галузі будівництва – 28 %, які необхідно використовувати для осіб – платників збору, де об’єктом оподаткування є фонд нарахованої заробітної плати, включаючи як основну, так і додаткову. Підкреслено необхідність зниження ставки внеску, що нараховується на фонд оплати праці підприємств, установ та організацій, які використовують працю осіб-інвалідів, з 8,41 % до 4 %. Такий крок підвищить рівень мотивації роботодавців до прийняття на роботу вищевказаних категорій працівників.

Запропоновано змінити підхід до справляння єдиного соціального внеску (податку) шляхом запровадження неоподатковуваного мінімуму для сплати цього внеску (податку), розмір якого повинен дорівнювати прожитковому мінімуму, визначеному законодавством, оскільки саме ця сума є конституційною гарантією громадян забезпечення достатнього життєвого рівня, гарантованого ст. 48 Конституції України. Зроблено висновок, що оподаткування заробітної плати, яка дорівнює прожитковому мінімуму, є порушенням конституційних норм.

Справляння збору на розвиток виноградарства, садівництва і хмелярства тимчасово регулюється Законом України «Про збір на розвиток виноградарства, садівництва і хмелярства», але податкове законодавство щодо його справляння потребує вдосконалення. Запропоновано внести зміни до ст. 1 Закону України «Про збір на розвиток виноградарства, садівництва і хмелярства» щодо встановлення обов’язку зі сплати збору для комісіонера в розмірі отриманої винагороди; для комітента – виходячи із суми реалізації алкогольних напоїв чи пива за вирахуванням отриманої комісіонером винагороди. Обґрунтовано доцільність запровадження оподаткування збором на розвиток виноградарства, садівництва і хмелярства виручки – товарообороту, одержаного на всіх етапах реалізації в оптово-роздрібній торговельній мережі та мережі громадського харчування товарів групи УКТ ЗЕД за кодом 2209 (оцет, оцет винний), з причин входження до його складу винних продуктів шляхом внесення змін до ст. 2 Закону України «Про збір на розвиток виноградарства, садівництва і хмелярства».

Податковим кодексом України в основу встановлення ставок збору за користування радіочастотним ресурсом України покладено вид радіозв’язку, його діапазон, ширину смуги радіочастот, визначеної в ліцензії на використання радіочастотного ресурсу в кожному з регіонів України. Запропоновано змінити підхід до оподаткування радіочастотного ресурсу України, скориставшись досвідом республік Бєларусь та Узбекистан, де ставка збору встановлюється із застосуванням коефіцієнтів, що враховують географічну зону, яка обслуговується, та комерційну цінність радіочастотного спектра. Така політика робить більш привабливим розвиток незалежних і державних електронних засобів масової інформації в сільській місцевості, створює передумови для ефективного планування та рівномірного розподілу радіочастотного ресурсу на території республіки. Застосування коефіцієнта комерційної цінності вирівнює умови діяльності суб’єктів господарювання, перерозподіляючи податкове навантаження від менш прибуткових підприємств до більш рентабельних. Запропоновано переглянути перелік пільг щодо справляння збору за користування радіочастотним ресурсом України в частині конкретизації осіб, які належать до категорії «спеціальні користувачі». Така деталізація допоможе уникнути низки юридичних колізій.

2. ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукової проблеми – розроблення теоретичних основ і практичних рекомендацій щодо усунення колізій і суперечностей, що існують у сучасному податковому законодавстві України, та його подальше реформування. У результаті проведеного дослідження сформульовано низку концептуальних положень, висновків, пропозицій та рекомендацій, спрямованих на досягнення поставленої мети. Основні з них є такими: 

1. Податкові правовідносини виникають відповідно до податкових норм, стосуються різних суб’єктів (держави, юридичних та фізичних осіб), між якими формується певна підпорядкованість, що пояснюється імперативним характером податкової норми: податкові правовідносини є категоричними, суворо зобов’язувальними приписами та регулюються нормами фінансового права. Суб’єктом податкових правовідносин є індивідуальний реальний учасник конкретних правовідносин, наділений податковою правосуб’єктністю, що надає можливість бути учасником правовідносин, пов’язаних зі встановленням, зміною, скасуванням податкових платежів, здатністю мати суб’єктивні права й обов’язки.

2. Податковий обов’язок випливає з конституційної норми (ст. 67): є першочерговим та безумовним; виникає між суб’єктами з приводу сплати податків і зборів; виникає за наявності підстав, пов’язаних з юридичними фактами; є динамічним, що зумовлено змінами суб’єктивного чи об’єктивного характеру.

3. Правовим механізмом податку є порядок встановлення, зміни та скасування податкових платежів, закріплений імперативним набором окремих елементів, що характеризують податок як цілісний механізм і визначають зміст та особливості реалізації податкового обов’язку. Теоретичне дослідження елементів податку створило підґрунтя для класифікації податків і зборів залежно від зв’язку з об’єктом оподаткування, які поділено на групи: податки на доходи; податки на майно; непрямі податки; ресурсні платежі та рентні платежі. Повне та змістове дослідження ставки податку надало можливість класифікувати її види залежно від: рівня податкового тиску; способу зв’язку з об’єктом оподаткування; методу встановлення; періоду дії; способу обмеження та призначення.

4. Податковий кодекс України змінив вид податкового обліку для справляння податку на прибуток: відтепер доходи і витрати нараховуються з моменту їх виникнення незалежно від дати надходження або сплати коштів. Залишились питання, що потребують вирішення, серед яких: необхідність перегляду складу витрат, що не враховуються при визначенні оподатковуваного прибутку, в частині уточнення понять, що встановлюють розмір добових витрат на відрядження фізичної особи; скасування норм, що обмежують віднесення витрат, пов’язаних із виготовленням, реконструкцією та модернізацією основних засобів. Необхідно внести корективи до норм, що регулюють особливості визнання витрат подвійного призначення, пов’язаних із придбанням товарів (робіт, послуг) та інших матеріальних і нематеріальних активів у фізичної особи – підприємця, що сплачує єдиний податок.

5. Платникам податку на доходи фізичних осіб надано право на застосування податкової знижки з певними обмеженнями, що потребують корегувань у частині віднесення суми коштів, сплачених на користь закладів освіти та неприбуткових організацій; суми процентів за користування іпотечними кредитами. Податковим кодексом України передбачено порядок застосування податкової соціальної пільги, механізм надання якої визнано недосконалим, що зумовило надання пропозиції з її скасування та запровадження неоподаткованого мінімуму доходів громадян, розмір якого повинен дорівнювати прожитковому мінімуму, визначеному законодавством.

6. Підставами для встановлення ставок податку на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки, повинні стати: стан будівлі, її місцерозташування, історична цінність та інші фактори, що впливають на розмір оціночної вартості будівлі, котру запропоновано використовувати як базу оподаткування. Збільшення суми податку, що підлягає сплаті до територіальних громад, необхідно здійснювати шляхом запровадження механізму щорічної індексації вартості об’єкта оподаткування з урахуванням індексу інфляції за поточний рік, що збільшило б податкову базу.

7. Механізм розрахунку бази оподаткування земельного податку залежно від функціонального використання земельної ділянки визнано дискримінаційним і таким, що спростовує призначення плати за землю. Потребує перегляду суб’єктний склад платників плати за землю. Доцільно скасувати коефіцієнт функціонального використання земельної ділянки. Визнано некоректним здійснення правового регулювання справляння орендної плати за земельні ділянки нормами Податкового кодексу України, оскільки відносини, що виникають у процесі оренди земельної ділянки, виникають між орендодавцем та орендарем і засновані на договірних засадах, тому повинні регулюватися Цивільним кодексом України. Запропоновано виключити ст. 288 «Оренда землі» зі змісту Податкового кодексу України.
8. Справляння збору за першу реєстрацію транспортного засобу передбачає застосування корегуючих коефіцієнтів залежно від типу та віку транспортного засобу. Запропоновано вдосконалити даний механізм у частині запровадження корегуючого коефіцієнта залежно від країни виробника й типу палива, що використовується в процесі експлуатації такого засобу.

9. Потребує перегляду суб’єктний склад платників податку на додану вартість у частині узгодження норм Податкового кодексу України з нормами Указу Президента України «Про спрощену систему оподаткування, обліку та звітності суб’єктів малого підприємництва». Доцільно внести зміни до порядку визначення бази оподаткування в разі здійснення операцій з ліквідації за самостійним рішенням платника податку виробничих та невиробничих фондів, оскільки такі операції не створюють доданої вартості. Рекомендовано узгодити норми Податкового кодексу України з нормами Закону України «Про застосування реєстраторів розрахункових операцій у сфері торгівлі, громадського харчування та послуг», що сприятиме спрощенню реалізації права на отримання податкового кредиту при здійсненні готівкових розрахунків.

10. Доцільно внести зміни до суб’єктного складу платників акцизного податку в частині виключення обов’язку з його сплати особами, які реалізують конфісковані підакцизні товари чи продукцію, з причини виникнення подвійного оподаткування. Потребує перегляду об’єкт оподаткування в частині виключення операцій з втрачених підакцизних товарів (продукції) з причини відсутності норм втрат на більшу кількість підакцизних товарів, що унеможливлює обчислення податкової бази та дискредитує визначення акцизного податку як непрямого податку. Запропоновано внесення змін до переліку підакцизних товарів у частині включення до нього кави смаженої, кави розчинної, екстрактів, есенцій і концентратів з кави, шоколаду, ювелірних виробів із золота, срібла та платини, вогнепальної та газової зброї, виробів з натурального хутра, одягу з натуральної шкіри, виробів з кришталю, килимів та килимових виробів і періодичних видань еротичного характеру.

11. Сучасна спрощена система оподаткування в частині справляння єдиного податку потребує вдосконалення, що повинно базуватися на врахуванні інтересів як платників податків, так і владних суб’єктів. Доцільно запровадити механізм щорічного збільшення граничного рівня обсягу реалізації для фізичних осіб – суб’єктів підприємницької діяльності та юридичних осіб, а також розміру ставок єдиного податку для фізичних осіб на корегуючий коефіцієнт, який повинен встановлюватися щорічно на кожний наступний календарний рік з урахуванням індексу інфляції за попередній рік. Потребує перегляду суб’єктний склад платників фіксованого сільськогосподарського податку в частині зміни умов переходу на його сплату. Розмір ставок фіксованого сільськогосподарського податку запропоновано встановлювати залежно від розміру доходу від реалізації сільськогосподарської продукції за винятком понесених витрат. Доцільно переглянути перелік податкових пільг із сплати зборів у вигляді цільової надбавки до діючого тарифу на електричну і теплову енергію та природний газ і розглянути питання зі зниження податкових ставок, що вплине на платоспроможність споживачів електричної енергії та газу.
12. Потребує перегляду суб’єктний склад платників екологічного податку та збору за спеціальне використання води, що сприятиме збільшенню податкових надходжень до державних цільових фондів для фінансування програм з охорони навколишнього середовища. Доцільно переглянути склад об’єкта оподаткування збором за спеціальне використання лісових ресурсів у частині внесення корективів до термінологічного апарату. Необхідно вдосконалити порядок надання податкових пільг із плати за користування надрами та інших ресурсних платежів.

13. Підставою для встановлення податкових ставок рентних платежів за видобуток нафти, природного газу та газового конденсату має стати глибина залягання покладу нафти чи газу, що зумовлює розмір капітальних витрат на буріння свердловин, експлуатаційні витрати видобутку вуглеводнів та орієнтовний обсяг видобутку нафти за цими місцезнаходженнями. Дослідження досвіду країн СНД дає підстави рекомендувати запровадження в Україні бонусної системи оподаткування видобутку нафти, природного газу та газового конденсату.

14. Виключення єдиного соціального внеску із системи загальнодержавних податків та зборів визнано помилковим, що зумовило пропозиції щодо внесення змін до п. 9.1 ст. 9 Податкового кодексу України в частині включення соціального внеску до системи загальнодержавних податків і зборів. Запропоновано використання диференційованого підходу розрахунку розміру ставок цього внеску з урахуванням галузі, класу професійного ризику, до яких належить підприємство, та рівня тінізації. Для цілей оподаткування єдиним соціальним внеском рекомендовано запровадити поняття неоподатковуваного мінімуму, розмір якого повинен дорівнювати прожитковому мінімуму, визначеному законодавством на поточний рік.
15. Порядок справляння збору на розвиток виноградарства, садівництва і хмелярства не включено до редакції Податкового кодексу України, але податкове законодавство щодо його справляння потребує вдосконалення щодо внесення корективів до переліку платників збору. Оподаткування радіочастотного ресурсу України повинно базуватися на врахуванні таких факторів, як: географічна зона, що обслуговується, та комерційна цінність радіочастотного спектра. Доцільно переглянути перелік пільг щодо справляння збору за користування радіочастотним ресурсом України в частині конкретизації осіб, які мають юридичні права на їх отримання.
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3. АНОТАЦІЇ
Покатаєва О. В. Правова природа загальнодержавних податків та зборів в Україні: стан, протиріччя та перспективи реформування. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Харківський національний університет внутрішніх справ, Харків, 2011.

Розкрито поняття податкових правовідносин, їх правову природу та зміст. Визначено суб’єктний склад податкових правовідносин, проаналізовано суб’єктивні права і обов’язки їх учасників. Досліджено правову природу податкового обов’язку, особливості його виникнення й припинення. Проаналізовано структуру правового механізму податку та запропоновано підстави для класифікації окремих елементів податку (об’єкт оподаткування, ставка податку).

Розкрито особливості правового регулювання справляння податків на доходи. Досліджено правову природу та особливості справляння податку на прибуток підприємств і податку на доходи фізичних осіб, а також податків на майно. Визначено сучасний стан оподаткування рухомого та нерухомого майна в Україні, виявлено суперечності у справлянні плати за землю, податку на нерухомість та збору за першу реєстрацію транспортних засобів. Розроблено пропозиції щодо їх усунення.

Виділено особливості правового регулювання непрямих податків в Україні, їх місце і роль у загальній системі оподаткування. Охарактеризовано специфіку справляння податків і зборів у спеціальних податкових режимах. Досліджено сучасний стан їх функціонування, розроблено пропозиції щодо реформування. Розроблено методичні рекомендації щодо вдосконалення порядку справляння ресурсних платежів в Україні. Розкрито порядок справляння рентних платежів в Україні, узагальнено зарубіжний досвід, надано пропозиції щодо реформування системи справляння цих платежів. Досліджено порядок справляння єдиного соціального внеску, що не увійшов до системи загальнодержавних податків та зборів, розроблено пропозиції щодо виправлення цієї помилки.

Ключові слова: податкове законодавство, податкові правовідносини, податкова система, податок, збір, податковий обов’язок, елементи податку, спеціальні податкові режими.

Покатаева О. В. Правовая природа общегосударственных налогов и сборов в Украине: состояние, противоречия и перспективы реформирования. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Харьковский национальный университет внутренних дел, Харьков, 2011.

Для целей налогообложения налогом на доходы физических лиц предложено использование механизма предоставления налоговой скидки на расходы, связанные с обучением плательщика налога, в зависимости от квалификационного уровня, количества месяцев обучения и осуществление авансовых платежей. Сформирован перечень объектов жилой недвижимости, не являющихся объектом налогообложения налогом на недвижимое имущество, отделенного от земельного участка, который, в отличие от существующего, предусматривает исключение из числа объекта налогообложения недвижимого имущества, имеющего историческую ценность, принадлежащего общественным организациям и религиозным общинам; являющегося разрушенным и непригодным для проживания.

Доказана необходимость изменения субъектного состава плательщиков платы за землю в части выделения в качестве отдельной категории плательщиков физических лиц – субъектов предпринимательской деятельности с предоставлением им налоговых прав и обязанностей по уплате земельного налога. Предложено внесение изменений в перечень подакцизных товаров.

Обоснована необходимость изменения подхода к установлению ставок фиксированного сельскохозяйственного налога с одного гектара сельскохозяйственных угодий или земель водного фонда, в основу которого положен доход от реализации сельскохозяйственной продукции, уменьшенный на сумму расходов, понесенных налогоплательщиком в процессе осуществления его основной деятельности.

Предложено введение в Украине бонусной системы налогообложения добычи нефти, природного газа и газового конденсата в виде применения бонуса коммерческого обнаружения и подписного бонуса в контексте установления размера такого бонуса в зависимости от экономической ценности месторождений, передаваемых для недропользования. Предложено ввести использование для целей налогообложения единым социальным взносом необлагаемого минимума, размер которого должен быть равен прожиточному минимуму, определенному законодательством на текущий год.

Усовершенствован взгляд на взимание сбора за первую регистрацию транспортного средства с применением поправочных коэффициентов в зависимости от типа и возраста транспортного средства, страны производителя и типа топлива, используемого в процессе эксплуатации такого средства. Предложены изменения подхода к эффективности взимания налога на добавленную стоимость субъектами хозяйствования – юридическими лицами, избравшими упрощенную систему налогообложения, а также представления к определения базы налогообложения в случае осуществления операций по ликвидации по самостоятельному решению налогоплательщика производственных и непроизводственных фондов и при их переводе в состав непроизводственных фондов или установлении факта недостачи (кражи).
Усовершенствован поход к исчислению и уплате сбора в виде целевой надбавки к действующему тарифу на электрическую и тепловую энергию, кроме электроэнергии, произведенной квалифицированными когенерационными установками юридическими лицами, реализующими электроэнергию вне оптового рынка для коммунальных нужд. Пересмотрен субъектный состав плательщиков сбора за специальное использование воды, который, в отличие от существующего, предусматривает наложение обязанности по уплате сбора на физических лиц (независимо от резидентского статуса), осуществляющих водопользование водного бассейна для нужд водного транспорта. Усовершенствован подход к налогообложению радиочастотного ресурса Украины, который должен базироваться на учете таких факторов, как географическая зона, обслуживаемая и коммерческая ценность радиочастотного спектра.

Уточнена дефиниция налоговых правоотношений, возникающих в соответствии с налоговыми нормами, касающимися различных субъектов (государства, юридических и физических лиц), между которыми формируется определенная подчиненность, объясняющаяся императивным характером налоговой нормы, которые являются категоричными, строго обязывающими предписаниями и регулируются нормами финансового права.

Расширено теоретическое определение налоговой обязанности как таковой, которая следует из конституционной нормы: является первоочередной и безусловной; складывается между субъектами по поводу уплаты налогов и сборов; возникает при наличии оснований, связанных с юридическими фактами, является динамичной, что обусловлено изменениями субъективного или объективного характера.

Конкретизировано понятие правового механизма налога как порядок установления, изменения и отмены налоговых платежей, закрепленный императивным набором отдельных элементов, характеризующих налог как целостный механизм и определяющих содержание и особенности реализации налогового долга.

Ключевые слова: налоговое законодательство, налоговые правоотношения, налоговая система, налог, сбор, налоговая обязанность, элементы налога, специальные налоговые режимы.
Pokatayeva O. V. The legal nature of state taxes and fees in Ukraine: state, conflict and prospects for reform. – Manuscript.
Thesis for the degree of Doctor of Law, specialty 12.00.07 – administrative law and process; finance, information law. – Kharkiv National University of Internal Affairs, Kharkiv, 2011.

Explain the concept of tax relations, their legal nature and content. Determined the tax relationship subjective, and subjective analysis of the rights and responsibilities of participants. Studied the legal nature of the tax obligation, especially its origin and termination. The structure of the legal mechanism and proposed tax base for the classification of certain tax items (object of taxation, the tax rate).

Peculiarities of legal regulation of collection of taxes on income. Studied the legal nature and features of collecting income tax and tax on personal income. Studied the legal nature of taxes on property. Defines the current state of taxation of movable and immovable property in Ukraine, found inconsistencies in collecting the land tax, property tax and fees for first registration of vehicles and developed proposals for their elimination.

Highlight features of the legal regulation of indirect taxes in Ukraine, their place and role in the overall tax system. Characterizes the specific collection of taxes and charges for special tax regimes. Investigated the current state of their operation, developed proposals for reform. Methodical recommendations for improving the procedure for collecting resource payments in Ukraine. Reveals the order of charging rent in Ukraine, the generalized travel experience provided proposals for reforming the system for collecting these payments. Researched the procedure for collecting the single social tax, which is entered into the system of national taxes and charges designed to correct this error.

Key words: tax law, tax, legal, tax system, tax collection, tax obligation, the elements of tax, special tax regimes.
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