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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Розробка комплексу правових заходів щодо запобігання та протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, є об’єктивною необхідністю часу. Без ефективної протидії зазначеному явищу, неможливо зупинити поширення злочинності, зокрема організованої, відгородити державні, суспільні і приватні інституції від проникнення в них криміналу, нейтралізувати їх негативний вплив на економічне і політичне життя. Це підтверджують 97,0 % респондентів, що взяли участь в анкетуванні.
Сучасний стан фондового ринку України характеризується складністю та суперечливістю, що пояснюється, на думку фахівців, недосконалістю відповідного законодавства (64,0 %), несформованістю його інфраструктури (51,0 %), проявами галузевого монополізму (37,0 %), недостатнім рівнем кваліфікації кадрів (43,0 %), непривабливістю для серйозних інвесторів (28,0 %), зловживаннями учасників (64,0 %). Усе це зумовлює нагальну потребу удосконалення механізму адміністративно-правового регулювання у вказаній сфері.

Чинне вітчизняне законодавство, зокрема кримінальне, заходи, що застосовуються сьогодні на його основі, не забезпечують достатньо ефективної протидії легалізації доходів від злочинної діяльності. Діючі кримінально-правові норми не дають змогу забезпечити ефективну та послідовну боротьбу з цим небезпечним соціальним явищем. Карне переслідування – це останній і більш високого рівня захід протидії легалізації злочинних капіталів у єдиному комплексні заходів. Для попередження і припинення такої діяльності на фондовому ринку поряд із кримінально-правовими, потрібен комплекс узгоджених заходів, зокрема адміністративно-правового регулювання та фінансового контролю, включаючи притягнення до відповідальності за порушення юридичними і фізичними особами правил проведення таких операцій.

Складність зазначених проблем зумовлює потребу їх усебічного наукового вивчення, визначення та обґрунтування комплексу заходів протидії відмиванню коштів на фондовому ринку в Україні.

Теоретичною основою для вказаного дослідження стали праці таких вчених-адміністративістів: В.Б. Авер’янова, А.І. Берлача, І.Л. Бородіна, Ю.П. Битяка, В.М. Гаращука, І.П. Голосніченка, Є.В. Додіна, В.В. Коваленка, Т.О. Коломоєць, В.К. Колпакова, А.Т. Комзюка, В.В. Конопльова, О.В. Кузьменко, К.Б. Левченко, Д.М. Лук’янця, В.І. Олефіра, О.І. Остапенка, В.П. Пєткова, Д.В. Приймаченка, Т.О. Проценка, О.П. Рябченко, В.О. Шамрая, М.Ю. Яковчука, Х.П. Ярмакі та ін. Окремі питання адміністративно-правового регулювання фондового ринку розглядалися у працях: Н.В. Безсмертної, Т.В. Блащук, К.П. Василенко, О.В. Гриня, І.О. Дзери, Ю.О. Заїки, С.А. Пилипенко, В.М. Співака, Н.С. Хатнюка, В.П. Янишена.

Теоретичною базою для розкриття та аналізу проблем фінансового моніторингу стали праці українських та російських вчених із проблем адміністративно-правового регулювання у сфері запобігання відмиванню коштів: В.Т. Білоуса, Ю.Р. Гавдьо, Л.М. Долі, А.Т. Ковальчука, О.Є. Користіна, В.М. Поповича, Л.Л. Фітуні. Водночас, безпосередній предмет дисертації є малодослідженим.
У більшості сучасних наукових праць тема адміністративно-правового забезпечення фінансового моніторингу на фондовому ринку висвітлюється лише фрагментарно, хоча вона має важливе наукове і практичне значення. Саме тому її комплексне вивчення крізь призму сучасних реалій світової фінансової кризи, урахування досягнень вітчизняної науки у сфері адміністративного, фінансового права, узагальнення організаційно-правової практики, аналіз зарубіжного досвіду і відповідних міжнародно-правових актів вбачається своєчасним. Усе зазначене свідчить про наукову актуальність та практичну значимість теми дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалась у відповідності з: Концепцією розвитку запобігання та протидії легалізації (відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом, і фінансування тероризму на 2005–2010 роки (затв. розпорядженням Кабінету Міністрів України № 315-р від 03.08.2005 р.); Стратегією розвитку системи запобігання та протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, або фінансуванню тероризму на період до 2015 року (затв. розпорядженням Кабінету Міністрів України від 09.03.2011 р. № 190-р.); Концепцією державної політики у сфері боротьби з організованою злочинністю (затв. Указом Президента України від 21.10.2011 р. № 1000/2011); Планом заходів на 2011 рік із запобігання та протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, або фінансуванню тероризму (затв. постановою Кабінету Міністрів України і Національного банку України від 09.03.2011 р. № 270); тематикою Переліку пріоритетних напрямків наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 роки (затв. Наказом МВС України від 29.07.2010 р. № 347); планами науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт Національної академії внутрішніх справ 2009–2012 рр.; планом науково-дослідної роботи кафедри економічної безпеки Національної академії внутрішніх справ. Тема затверджена відділенням державно-правових наук і міжнародного права АПрН України (п. 682, 2009 р.).
Мета і задачі дослідження. Мета роботи полягає в тому, щоб на основі аналізу вітчизняних і зарубіжних наукових джерел, чинного вітчизняного законодавства розкрити особливості адміністративно-правового регулювання фінансового моніторингу на фондовому ринку, визначити та узагальнити правові та організаційні засади діяльності державних органів щодо регуляторного впливу на учасників ринку цінних паперів щодо фінансового моніторингу, специфіку форм та методів адміністративно-правового регулювання фінансового моніторингу на фондовому ринку, а також сформулювати пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства у вказаній сфері та практики його застосування. 

Зазначена мета дослідження конкретизується такими задачами: 

– розкрити сутність та зміст фондового ринку як об’єкту державного регулювання та дати загальну характеристику державного регулювання фондового ринку в Україні; 

– дослідити сутність державного контролю як інституту запобігання відмиванню коштів на фондовому ринку;

– здійснити правовий аналіз адміністративного примусу в системі фінансового моніторингу на фондовому ринку в Україні; 

– розкрити організаційно-структурне забезпечення фінансового моніторингу на фондовому ринку в Україні;

– визначити зміст контрольної діяльності у сфері фінансового моніторингу на фондовому ринку в Україні.

Об’єкт дослідження – адміністративно-правове регулювання діяльності фондового ринку в Україні. 

Предмет дослідження – правові та організаційні засади фінансового моніторингу на фондовому ринку в Україні.

Методи дослідження. Обґрунтованість та достовірність наукових результатів забезпечувалися використанням загальнонаукових та спеціально-наукових методів пізнання.

Абстрактно-логічний метод застосовувався для виділення основних понять, їх логічного поєднання, встановлення закономірностей розвитку організаційно-правового механізму фінансового моніторингу на фондовому ринку в Україні (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3). Системний метод дозволив з’ясувати внутрішню побудову адміністративно-правового механізму регулювання ринку цінних паперів, зокрема фінансового моніторингу у зазначеній сфері (підрозділи 1.2, 1.3, 3.1). Історико-правовий метод застосовувався при аналізі основних тенденцій розвитку нормативно-правового забезпечення регулювання фондового ринку в Україні (підрозділи 2.1, 2.2). Порівняльно-правовий метод використовувався для визначення змісту адміністративно-правових норм міжнародних нормативних актів, спеціального законодавства України та зарубіжних країн, виявлення їх загальних та особливих рис, а також вивчення правового забезпечення функціонування спеціальних інститутів державного управління у зазначеній сфері суспільних відносин (підрозділи 2.2, 3.2). Метод структурно-функціонального аналізу дав змогу визначити основні напрями вдосконалення вітчизняного законодавства у сфері протидії відмиванню коштів, його відповідність міжнародно-правовим стандартам, а також шляхи адаптації до законодавства Європейського Союзу як багатоаспектного і системного процесу (підрозділи 2.3, 3.1).

Емпіричну базу дослідження склали статистичні й аналітичні матеріали Державної служби фінансового моніторингу України, Державної комісії з цінних паперів та фондового ринку України за період 2004–2010 років; матеріали перевірок та вжиття заходів адміністративного впливу зазначеними регуляторами фінансових ринків з питань дотримання суб’єктами первинного фінансового моніторингу відповідного чинного законодавства, а також результати анкетування 254 осіб, фахова діяльність яких пов’язана з фондовим ринком.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що  дослідження є першим в Україні комплексною теоретичною розробкою адміністративно-правового механізму запобігання легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, на фондовому ринку в Україні. У процесі розв’язання зазначених питань в дисертації отримано такі найбільш суттєві наукові результати:

вперше:

– визначено поняття та зміст адміністративно-правового регулювання протидії відмиванню коштів на фондовому ринку в Україні;

– систематизовано заходи адміністративного примусу у сфері фінансового моніторингу на фондовому ринку в Україні, розкрито їх зміст та характер адміністративно-правових відносин;
– проаналізовано адміністративні стягнення за правопорушення у сфері фінансового моніторингу на фондовому ринку в Україні, розкрито їх зміст;
– сформульовані особливості адміністративно-правових відносин щодо протидії відмиванню коштів на фондовому ринку в Україні; 
–визначено зміст контрольної діяльності, особливості методів і правових форм державного контролю у сфері фінансового моніторингу на фондовому ринку в Україні;
удосконалено:

– базові методологічні підходи щодо формування механізму адміністративно-правового регулювання фінансового моніторингу на фондовому ринку в Україні;

– понятійний апарат у сфері адміністративно-правового регулювання фінансового моніторингу на фондовому ринку, а саме сформульовано авторські визначення понять «фінансовий моніторинг», «адміністративно-правове регулювання фінансового моніторингу», «суб’єкти фінансового моніторингу», «адміністративно-правовий статус суб’єктів державного фінансового моніторингу»;

– методологічні підходи для подальшого наукового аналізу щодо характеристики адміністративно-правових відносин у сфері протидії відмиванню коштів на фондовому ринку в Україні;

дістало подальшого розвитку:

– дослідження адміністративно-правового статусу суб’єктів фінансового моніторингу на фондовому ринку в Україні;

– дослідження інституту адміністративно-правового примусу у сфері фінансового моніторингу; 

– організаційно-структурне забезпечення фінансового моніторингу на фондовому ринку в Україні.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони відіграють методологічну роль для нормотворчої діяльності у сфері запобігання відмиванню коштів, створюють основу для адміністративно-правового регулювання фінансового моніторингу на фондовому ринку в Україні, а також використовуються: 

– при дослідженні науково-дослідницьких тем «Кримінологічна безпека людини, суспільства, держави як складова національної безпеки України» науковцями Міжвідомчого науково-дослідного центру з проблем боротьби з організованою злочинністю РНБО України (акт впровадження від 23.12.2010 р. № 402);

– у навчальному процесі Навчально-наукового інституту підготовки кадрів кримінальної міліції НАВС при підготовці лекцій й інших навчально-методичних матеріалів, а також при викладанні нормативних та спеціальних курсів для курсантів і слухачів, а саме: «Економічна безпека» й «Оперативно-розшукова діяльність» (акт впровадження від 13.09.2010 р. № 1/126);

– у навчальному процесі Буковинського університету при підготовці фондових лекцій «Протидія відмиванню «брудних» грошей» і «Фінансові операції, які підлягають обов’язковому фінансовому моніторингу» та під час проведення семінарських і практичних занять зі студентами при вивченні дисципліни «Фінансове право» (акт впровадження від 10.10.2011 р. № 39).

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційного дослідження оприлюднені та обговорювались на наукових конференціях, круглих столах, семінарах, зокрема: на міжвідомчій науково-практичній конференції «Протидія корупції в Україні: взаємодія держави та інститутів громадянського суспільства» (м. Київ, 2009 р.); науково-практичних семінарах «Протидія відмиванню коштів в Україні» (м. Київ, 2009 р.) та «Правове забезпечення протидії та типології відмивання коштів в Україні» (м. Київ, 2009 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладено в шести наукових публікаціях, з яких три опубліковано у наукових фахових виданнях та три тези у збірниках наукових праць за матеріалами конференцій.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, що включають вісім підрозділів, висновків, списку використаних джерел (233 найменування) та чотирьох додатків. Повний обсяг дисертації становить 220 сторінок, з них загальний обсяг тексту – 189 сторінок.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертаційного дослідження, з’ясовується ступінь наукового розроблення проблематики, визначається мета, задачі, об’єкт, предмет дослідження, а також викладаються методологічні засади роботи; формулюються основні положення, які характеризують її наукову новизну; пропонуються найважливіші результати дослідження, пояснюється їх теоретичне та практичне значення, наводяться дані про апробацію результатів роботи.

Розділ 1 «Теоретико-методологічні засади державного регулювання фондового ринку» складається з трьох підрозділів, розкриває сутність та зміст фондового ринку, містить дослідження державного контролю як інституту запобігання загрозам на фондовому ринку.

У підрозділі 1.1. «Сутність та зміст фондового ринку як об’єкту державного регулювання» досліджується фондовий ринок та ринок цінних паперів як правові категорії, розкривається їх зміст та взаємозв’язок.

Із загальноекономічної точки зору ринок цінних паперів разом з ринком банківських кредитів є складовою частиною фінансового ринку. Іноді у складі фінансового ринку додатково виділяють і валютний ринок. Ринок банківських кредитів є сукупністю правовідносин, що виникають з приводу надання кредитними установами платних позик, які мають бути повернені. Платні позики надаються без оформлення спеціальних документів, які можуть самостійно продаватися чи погашатися.

Ринок цінних паперів охоплює як кредитні відносини, так і відносини співволодіння, які виявляються через випуск спеціальних документів (цінних паперів), що мають власну вартість і можуть продаватися, купуватися та погашатися. На додаток до цього ринок цінних паперів доповнює систему банківського кредиту та взаємодіє з нею. Все це аргументовано свідчить про фінансову правосуб’єктність фондового ринку.

Термінологічна різноманітність поняття «фондовий ринок» є реальністю, на котру треба зважати таким чином. По-перше, фондовий ринок, є органічним компонентом більш об’ємного явища – фінансового ринку; по-друге, фондовий ринок не «працює» з короткотерміновими цінними паперами; по-третє, фондовий ринок є більш вузьким поняттям, ніж ринок цінних паперів (окрім законодавчо визнаних цінних в останній включається також все розмаїття похідних цінних паперів). Таким чином, узгодження зазначених понять передбачає таку термінологічну ієрархію: фінансовий ринок – ринок цінних паперів – фондовий ринок – фондові біржі.

У підрозділі 1.2. «Загальна характеристика державного регулювання фондового ринку» автором розкрита сутність державного регулювання та контролю за процесами, що відбуваються на фондовому ринку в Україні. 

Становлення ринку цінних паперів України, розбудова його внутрішньої інфраструктури вимагають одночасного становлення та вдосконалення системи регулювання та контролю за процесами, що відбуваються на ньому. Це обумовлено тим, що значна складність, різкі коливання стану фондового ринку, наявність великої кількості професійних та непрофесійних учасників, величезні обсяги різноманітних угод, що укладаються, конфіденційний характер значної частини інформації щодо цінних паперів та цілий ряд інших факторів створюють потенційні умови для зловживань, які посягають на інтереси широкого кола інвесторів, зменшують їх довіру до ринку, що, як наслідок, призводить до падіння його ефективності. 

Автор виділяє дві основні моделі регулювання державою ринку цінних паперів. Перша модель – регулювання зосереджується переважно в державних органах, і лише невелика частина повноважень щодо нагляду, контролю, встановлення обов’язкових правил поведінки передається державою самоврядним організаціям професійних учасників ринку. Такий підхід, наприклад, застосовується у Франції. Друга модель – максимально можливий обсяг повноважень передається самоврядним організаціям, значне місце у контролі займають не жорсткі нормативні приписи, а переговорний процес, індивідуальні узгодження з професійними учасниками ринку, і при цьому держава зберігає за собою основні контрольні функції, можливості у будь-який момент втрутитись у процес саморегулювання. Яскравий приклад такої моделі – ринок цінних паперів Великої Британії.

Зазначається також, що законотворча робота щодо подальшого ефективного функціонування фондового ринку має спрямовуватися на розв’язання низки питань, які існують сьогодні у сфері правового забезпечення функціонування українського фондового ринку. По-перше, законодавчі акти в цілому не мають необхідного ступеня деталізації, вони суперечливі, на їх змісті відбилася боротьба між різними державними органами і концепціями розвитку ринку цінних паперів. По-друге, безсистемне використання при розробці законодавчих актів різних іноземних правових стандартів і моделей ринків цінних паперів перешкоджає ефективному його регулюванню.

Необхідно також враховувати ще один прояв функціонування фондового ринку на основі нормативно-правової бази, націленої на протидію відмиванню коштів. Зважаючи на те, що це середовище є досить привабливою сферою для злочинців, розвинені країни об’єднують свої зусилля, послідовно реалізуючи ефективні заходи у механізмі фінансового моніторингу, в діяльності професійних учасників фондового ринку.

У підрозділі 1.3. «Державний контроль як інститут запобігання загрозам на фондовому ринку» автор приділяє увагу безпосередньо державному контролю, та здійснює аналіз правової природа державного контролю: 

– здійснюється державними органами, уповноваженими на це законом. Система державних органів, що здійснюють контроль, обсяг їх контрольних повноважень, форми контролю отримують закріплення у нормативних актах; 

– завжди має своє оформлення в офіційних документах; 

– вимагає детальної процедурної регламентації;

– правова природа державного контролю повинна включати також правову регламентацію оціночного критерію: параметрів, яким повинен відповідати об’єкт контролю, і з якими порівнюються фактичні показники об’єкта контролю. Параметри, яким повинен відповідати об’єкт контролю, і які використовуються суб’єктом контролю як оціночний критерій, встановлені нормативними актами. Чітка правова регламентація оціночного критерію, з одного боку, служить обмеженням контрольної діяльності державних органів і гарантією прав підконтрольних суб’єктів, а з іншого боку – дозволяє краще впорядкувати і організувати роботу контролюючих органів, тим самим полегшує проведення контрольних заходів.

З правової природи державного контролю випливає така його ознака як юридична значимість державного контролю, яка полягає у тому, що контроль, здійснюючись на основі норм права, тягне за собою юридично значимі наслідки. Такими наслідками може бути вжиття заходів адміністративного примусу, притягнення винних осіб до юридичної відповідальності.

Необхідними складовими контролю, в тому числі і державного, є його об’єкт та предмет. Предметом же контролю запропоновано називати ті притаманні об’єкту контролю показники, що перевіряються, і які визначають перелік та обсяги відомостей, обсяг інформації, що одержуються суб’єктом контролю. Об’єктом державного контролю пропонується визначити діяльність учасників ринку цінних паперів, результати їх дій (операцій) та стан ринку цінних паперів в цілому як результат сукупної діяльності усіх його учасників, а  предметом контролю показники, що характеризують той чи інший аспект діяльності чи стану підконтрольного суб’єкта, а підконтрольними суб’єктами є учасники ринку цінних паперів, їх посадові особи та працівники, до трудових обов’язків яких належить здійснення операцій на ринку цінних паперів.

У розділі 2 «Адміністративний примус в системі фінансового моніторингу на фондовому ринку в Україні», що складається з трьох підрозділів, автором досліджуються класифікаційні засади адміністративного примусу в публічному праві України. Здійснено правовий аналіз адміністративного примусу в системі фінансового моніторингу, розглянуто адміністративні стягнення за правопорушення в системі фінансового моніторингу на фондовому ринку в Україні.

У підрозділі 2.1. «Класифікаційні засади адміністративного примусу в публічному праві України» розкривається зміст адміністративного примусу, його види та класифікаційні засади.

Адміністративний примус є різновидом державного примусу і йому притаманні усі ознаки останнього. Разом з тим, він має і особливі ознаки, які виділяють адміністративний примус в окремий вид державного примусу. Автор називає такі характерні ознаки адміністративного примусу: офіційний характер, який полягає у тому, що застосування примусових заходів здійснюється від імені держави в особі її компетентних органів та осіб; цілеспрямований характер – заходи примусу вживаються з метою забезпечення правопорядку, припинення порушень, притягнення винних до відповідальності та попередження чи локалізація шкідливих наслідків надзвичайних обставин; владно-примусовий характер – заходи адміністративного примусу застосовуються у передбачених законом випадках незалежно від волі осіб, щодо яких вони вживаються; правовий характер – застосування заходів адміністративного примусу здійснюється на основі і в рамках закону, має юридичне оформлення; правозастосовний характер застосування заходів адміністративного примусу; переважно позасудовий характер застосування заходів адміністративного примусу, заходи адміністративного примусу реалізуються у процесі виконавчо-розпорядчої діяльності органів держави; специфічна юридична природа підстав застосування заходів адміністративного примусу – ці заходи застосовуються не лише у зв’язку з вчиненим правопорушенням, але і у разі настання особливих умов, передбачених законодавством, коли примусові заходи застосовуються для попередження чи локалізації шкідливих наслідків; заходи адміністративного примусу застосовуються до осіб, що не перебувають із суб’єктом застосування примусу у безпосередній підлеглості; персоніфікований характер застосування заходів адміністративного характеру.

Варіантів класифікації заходів адміністративного примусу в адміністративно-правовій науці чимало, й оскільки нормативно-правового акту, який би зафіксував визначення адміністративного примусу та виділяв систему його заходів в Україні, досі немає, це і обумовлює існування ситуації, коли існує рівно стільки різновидів класифікації, скільки точок зору, висловлених науковцями. Якщо брати до уваги випадкові критерії класифікації й систематизації заходів, то їх коло може розширятися до безкінечності, що не можна вважати доцільним.

Підрозділ 2.2. «Правовий аналіз адміністративного примусу в системі фінансового моніторингу на фондовому ринку в Україні» присвячений дослідженню адміністративного примусу з точки зору його правової регламентації.

Дослідження примусу на фондовому ринку показує, що більш прийнятною є позиція тих авторів, які серед підстав вжиття заходів адміністративного примусу називають не лише правопорушення, але і обставини, що загрожують суспільній безпеці.

Адміністративно-примусові заходи, застосування яких до учасників ринку цінних паперів передбачено законодавством, можуть бути згруповані у чотири види: адміністративно-запобіжні, заходи адміністративного припинення, адміністративно-забезпечувальні заходи та адміністративні стягнення.

Метою застосування адміністративно-запобіжних заходів є відвернення або зменшення шкідливих наслідків, що можуть настати внаслідок незвичайних обставин та або інших причин, не пов’язаних з вчиненням правопорушення. Тому за критерій відмежування адміністративно-запобіжних заходів від інших заходів адміністративного примусу, ми пропонуємо такі дві ознаки: по-перше, відсутність зв’язку з неправомірною поведінкою учасника, та, по-друге, вже зазначена нами мета застосування цих заходів.

Призначення заходів адміністративного припинення полягає у: припиненні протиправної поведінки, усуненні шкідливих наслідків такої поведінки, створенні необхідних умов для можливого у майбутньому притягнення винної особи до адміністративної відповідальності. До заходів адміністративного припинення ми вважаємо за доцільне віднести також блокування операцій з цінними паперами. Зазначена норма стала реальною лише наприкінці 2010 р. з прийняттям нової редакції базового Закону України щодо протидії відмиванню коштів.

Заходи адміністративного забезпечення дозволяють забезпечити, по-перше, виконання рішення про накладення стягнення на порушника або іншого рішення, яким суспільні відносини приводяться у стан законності, та, по-друге, провадження справ про правопорушення на ринку цінних паперів, забезпечення формування доказової бази для притягнення порушників до відповідальності.

У підрозділі 2.3. «Адміністративні стягнення за правопорушення в системі фінансового моніторингу на фондовому ринку в Україні» аналізуються адміністративні стягнення, що посідають важливе місце серед заходів адміністративного примусу. Можливість їх застосування є однією зі складових мотивації учасників ринку цінних паперів до правомірної поведінки.

Адміністративні стягнення є каральними адміністративними санкціями. Саме наявність такої мети адміністративної санкції, як покарання порушника (яка цілком може поєднуватись з завданням санкції припинити триваюче порушення), пропонується як критерій відмежування заходів адміністративного стягнення серед адміністративних санкцій. Як різновиду заходів адміністративного примусу адміністративним стягненням притаманні такі ознаки як, по-перше, застосування їх за порушення норм, що регулюють адміністративні правовідносини чи правовідносини, що охороняються нормами адміністративного права, та, по-друге, застосування їх органами, наділеними адміністративно-юрисдикційними повноваженнями. Але, на відміну від інших санкцій, застосування адміністративного стягнення, передбаченого законодавством у встановленому порядку, означає настання адміністративної відповідальності для винної особи.

Проаналізувавши підстави застосування адміністративних стягнень за правопорушення на ринку цінних паперів, дисертант звернув увагу на кілька питань, пов’язаних зі складом адміністративних правопорушень учасників ринку цінних паперів та їх посадових осіб. 

По-перше, звертає на себе увагу спосіб визначення об’єктивної сторони ряду правопорушень. Друге питання складу адміністративних проступків учасників ринку цінних паперів та їх посадових осіб пов’язане з таким його елементом як вина.

Попередження, що застосовується до учасників ринку цінних паперів, має ряд спільних ознак з попередженням як видом адміністративного стягнення, передбаченим КУпАП. А відмінності, що між ними існують, не дозволяють заперечити каральний характер попередження, як санкції, що застосовується до учасників ринку цінних паперів, та його належність до такого різновиду адміністративних санкцій як адміністративні стягнення.

Крім того, ознакам адміністративного стягнення відповідає анулювання сертифіката фахівця ринку цінних паперів, яке має наслідком позбавлення фізичної особи права займати посади, пов’язані з виконанням операцій на ринку цінних паперів. Тому лише законом повинно бути встановлено повноваження та підстави застосування цього заходу до посадових осіб та працівників учасників ринку цінних паперів.

Розділ 3 «Організаційні засади державного контролю у сфері фінансового моніторингу на фондовому ринку в Україні» складається з двох підрозділів.
У підрозділі 3.1. «Організаційно-структурне забезпечення фінансового моніторингу на фондовому ринку в Україні» досліджується організація фінансового моніторингу на фондовому ринку в Україні, її адміністративно-правове забезпечення.

Одним з необхідних елементів механізму державного контролю є його структурно-організаційна форма – система державних органів та недержавних організацій, які наділені повноваженнями щодо реалізації цієї функції державного управління.

Державний рівень системи фінансового моніторингу складають центральні органи виконавчої влади, які відповідно до законодавства виконують функції регулювання та нагляду за діяльністю юридичних осіб, що забезпечують здійснення фінансових операцій і, відповідно, спеціально уповноважений орган виконавчої влади з питань фінансового моніторингу – центральний орган виконавчої влади із спеціальним статусом (Державна служба фінансового моніторингу України).

Державна комісія з цінних паперів та фондового ринку (далі – Комісія) є центральним органом виконавчої влади, на який згідно Закону України «Про державне регулювання ринку цінних паперів» покладено здійснення державного регулювання та контролю ринку цінних паперів в Україні. Як суб’єкт контролю Комісія є спеціалізованим органом, оскільки її завдання полягає у здійсненні контролю у досить вузькій сфері діяльності, що має свою специфіку. Проте державний контроль є, хоч і важливим, але не єдиним видом діяльності Комісії, на яку покладено здійснення усього комплексу заходів з державного регулювання ринку цінних паперів. Здійснення державного контролю на ринку цінних паперів організоване таким чином, що функції контролю покладені на спеціалізований орган, який одночасно є і органом державного регулювання ринку цінних паперів. На наш погляд, таке зосередження управлінських функцій є виправданим, оскільки дозволяє органу державного регулювання оцінювати ефективність та наслідки свого впливу на стан та розвиток ринку цінних паперів.

Державна комісія з цінних паперів та фондового ринку здійснює регуляторну політику щодо окремої специфічної сфери фінансових відносин і виконують особливу роль в інституційному забезпеченні діяльності механізмів запобігання відмиванню коштів. Для забезпечення виконання своїх функцій у загальній системі протидії відмиванню коштів базовий закон покладає на наглядові органи ряд відповідних обов’язків.

Залучення до здійснення державного контролю недержавних суб’єктів, часто самих суб’єктів господарювання, перетворюється на стійку тенденцію в організації контролю у сфері економіки та фінансів. Це дозволяє, по-перше, зменшити витратність контролю та уникнути значного збільшення кількості працівників органів державної влади, задіяних у виконанні функції державного контролю, по-друге, враховувати інтереси підконтрольних суб’єктів, по-третє, досягти вищого професійного рівня контролю. 

Законодавством, що регулює порядок надання відповідних послуг на ринку цінних паперів, передбачено обов’язок учасників, що обслуговують виконання фінансових операцій – суб’єктів первинного фінансового моніторингу, перевіряти законність таких операцій, правильність оформлення документів, на підставі яких надаються відповідні послуги. На таких учасників, покладено обов’язок щодо надання Комісії інформації про операції з цінними паперами, які обслуговувались ними. Ці учасники безпосередньо реалізують функцію забезпечення виконання заходів примусу, що вживаються органами державної влади щодо учасників (наприклад, блокування цінних паперів у реєстраторів або зберігачів). Учасники, що обслуговують операції з цінними паперами, не користуються повноваженнями щодо вжиття заходів впливу до порушників. Вони лише вправі відмовитись від виконання операцій, якщо документи, подані для її виконання, не відповідають вимогам, а також якщо фінансова операція відповідає ознакам сумнівності.

Підрозділ 3.2. «Зміст контрольної діяльності у сфері фінансового моніторингу на фондовому ринку в Україні» присвячений діяльності учасників ринку (суб’єктів контролю) по спостереженню і перевірці відповідності параметрів діяльності підконтрольних суб’єктів приписам правових норм – контрольній діяльності.

Контрольна діяльність передбачає використання контролюючим суб’єктом певних способів, прийомів збору інформації про підконтрольні суб’єкти, виявлення їх відхилень від заданих параметрів, корегуючого впливу на підконтрольні суб’єкти. Використання даних способів та прийомів отримує зовнішнє вираження у тих чи інших діях контролюючого та підконтрольного суб’єктів. Зовнішнім виразом контрольної діяльності є форми державного контролю. Тобто, у контрольній діяльності можна розрізняти зміст (способи і прийоми контролю) та її зовнішній вияв (форми контролю).

Метод контролю складають способи і прийоми, засоби реалізації завдань, що поставлені перед відповідним органом контролю, а форма – зовнішній вияв контролю у конкретних діях контролюючого суб’єкта.

Для більш чіткого критерію розмежування методів і форм контролю уточнено їх співвідношення. Зазначається, що метод контролю як спосіб, прийом його здійснення, визначає сукупність і послідовність дій суб’єкта контролю та умови їх здійснення, тобто, методи контролю визначають технологію його здійснення. А коли суб’єкт контролю виконує певні дії, реалізуючи прийоми і способи контролю (метод контролю), він надає йому зовнішнього виразу (форми) у цих діях.

Сформульовано визначення правової форми державного контролю як передбаченої нормами права та віднесеної законом до компетенції суб’єктів державного контролю цілісної сукупності пов’язаних підставою та поставленою метою заходів, спрямованих на одержання, збір, перевірку, аналіз, оцінку, обробку, зберігання відомостей для встановлення відповідності об’єкта контролю заданим параметрам, виявлення та усунення відхилень від них, а також підстави та порядок (процедури) здійснення цих заходів.

Державний контроль на ринку цінних паперів є, переважно, документальним. Це зумовлено особливостями самого об’єкту контролю – діяльності учасників, пов’язаної з випуском, обігом, погашенням цінних паперів. Поряд з цим, особливістю державного контролю на ринку цінних паперів є залучення органами державної влади агентів контролю, що дозволяє оперативно отримувати необхідну державним органам контролю інформацію. У випадку реалізації механізму фінансового моніторингу Комісія залучає суб’єктів первинного фінансового моніторингу – посередників фондового ринку (торговці цінними паперами, фондові біржі тощо). У свою чергу суб’єкти первинного фінансового моніторингу зобов’язані здійснювати ідентифікацію клієнтів, досліджувати фінансові операції на предмет ризиків щодо відмивання коштів та звітувати про виявлені підозрілі трансакції.

Одним із ключових інструментів фінансового моніторингу слід уважати механізм дослідження трансакцій. Досліджуючи два основних різновиди систем звітування про трансакції – об’єктивна та суб’єктивна моделі, сформульовано висновок, що оптимізація системи дослідження та звітування щодо підозрілих трансакцій повинна ґрунтуватись на поєднанні переваг обох моделей і має містити як звітування про всі трансакції, що перевищують певну межу, так і вимогу активної аналітичної роботи щодо визначення підозрілих трансакцій.

ВИСНОВКИ

У висновках роботи, на основі комплексного дослідження особливостей адміністративно-правового регулювання фінансового моніторингу на фондовому ринку, сформульовано теоретичні положення та рекомендації, що  відповідають вимогам наукової новизни, мають значення для науки та юридичної практики, зокрема:

1. Розкриваючи зміст фондового ринку та характеризуючи його державне регулювання, сформульовано визначення за яким він є сукупністю цивільно-правових, господарських і фінансових правовідносин, що опосередковують рух капіталу у формі цінних паперів. Фондовий ринок є сегментом фінансового ринку, а діяльність професійних учасників фондового ринку в частині надання послуг, складає один з ринків фінансових послуг – ринок фінансових послуг, пов’язаних з обігом цінних паперів та деривативів. Об’єктами державного регулювання є фінансові послуги, що пов’язані з випуском та обігом цінних паперів та фінансові операції учасників ринку цінних паперів, зокрема, що стосується запобігання відмиванню коштів.

2. Розкриваючи сутність державного контролю як інституту запобігання відмиванню коштів на фондовому ринку зроблено як загальні, так і специфічні для фінансового моніторингу висновки. Державний контроль на ринку цінних паперів має комплексний характер і є врегульованою нормами права діяльністю державних органів та саморегулівних організацій ринку цінних паперів (в частині реалізації делегованих контрольних повноважень) по спостереженню за показниками стану і функціонування ринку цінних паперів, фінансовими операціями на ньому, показниками фінансового стану та фінансових результатів діяльності учасників ринку цінних паперів, а також з перевірки виконання учасниками ринку цінних паперів та саморегулівними організаціями встановлених законодавством вимог, дотримання обмежень і заборон.

Об’єктом державного контролю є діяльність учасників ринку цінних паперів, результати їх дій (операцій) та стан ринку цінних паперів в цілому, результат сукупної діяльності усіх його учасників, а предметом контролю – показники, що характеризують той чи інший аспект діяльності чи стану підконтрольного суб’єкта. З прийняттям Закону України «Про запобігання та протидію легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом» від 28.11.2002 р. № 249-ІV та підзаконних актів на його виконання, був запроваджений новий вид державного контролю – фінансовий моніторинг. Суб’єктами первинного фінансового моніторингу згідно ст. 4 зазначеного Закону є фондові біржі, інститути спільного інвестування та професійні учасники ринку цінних паперів. 

Критеріями, що дозволяють відокремити моніторинг в окремий вид контролю є, по-перше, відсутність організаційної підпорядкованості підконтрольних суб’єктів контролюючим органам, по-друге, відрізняються методи, що використовуються для здійснення моніторингу. Основними методами моніторингу є спостереження та облік. Фінансовий моніторинг, як різновид контролю, має свою власну форму, якою є реєстрація сумнівних операцій. Враховуючи це, моніторинг розглядається як вид контролю, у зв’язку з тим, що об’єктами фінансового моніторингу є фінансові операції, фінансовий моніторинг є видом фінансового контролю на ринку цінних паперів, про що говорить і його назва.

Предметом фінансового моніторингу є, по-перше, встановлення дійсних учасників фінансової операції, по-друге, виявлення джерел походження коштів, що є предметом операції, і, по-третє, напрям руху грошових коштів, що є предметом фінансової операції.

3. Здійснивши правовий аналіз адміністративного примусу в системі фінансового моніторингу на фондовому ринку в Україні, з’ясовано, що підставами для вжиття заходів адміністративного примусу є, по-перше, протиправні діяння його учасників, по-друге – загроза заподіяння суттєвої шкоди інтересам інвесторів або держави.

Адміністративно-запобіжними заходами в системі фінансового моніторингу на фондовому ринку є запровадження у механізмі протидії відмиванню коштів так званого принципу «знай свого клієнта», що передбачає ідентифікацію і ведення запису з ідентифікації своїх клієнтів, як постійних, так і тимчасових, при здійсненні ними ділових відносин чи здійсненні трансакцій Принцип «знай свого клієнта» вимагає від фінансових інститутів з’ясовувати і перевіряти особистість протилежної сторони, з якою вони укладають угоди. 

Одним із ключових інструментів фінансового моніторингу у складі адміністративно-запобіжних заходів слід уважати і механізм дослідження підозрілих трансакцій щодо подальшого звітування про них. 

Враховуючи, що призначення заходів адміністративного припинення полягає у: припиненні протиправної поведінки, усуненні шкідливих наслідків такої поведінки, створенні необхідних умов для можливого у майбутньому притягнення винної особи до адміністративної відповідальності, у системі фінансового моніторингу на фондовому ринку до них відносяться:

– надсилання емітентам, особам, які здійснюють професійну діяльність на ринку цінних паперів, фондовим біржам та саморегулівним організаціям обов’язкові для виконання розпорядження про усунення порушень законодавства про цінні папери та вимагати надання необхідних документів відповідно до чинного законодавства;

– з метою захисту інтересів інвесторів та громадян, порушення питань про звільнення з посад керівників фондових бірж та інших установ інфраструктури фондового ринку у випадках недодержання ними чинного законодавства України;

– зупинення торгівлі на фондовій біржі;

– призначення тимчасово (до двох місяців) керівників фондових бірж, депозитаріїв та інших установ інфраструктури фондового ринку;

– зупинення або припинення допуску цінних паперів на фондові біржі або торгівлю ними на будь-якій фондовій біржі, зупинення клірингу та укладання договорів купівлі-продажу на певний термін;

– зупинення на строк до одного року передплати і продажу цінних паперів; зупинення укладення угод з окремих видів діяльності із випуску й обігу цінних паперів, зупинення діяльності фондової біржі;

– визнання випуску цінних паперів інвестиційного фонду таким, що не відбувся, і скасування реєстрації інвестиційного фонду;

– анулювання ліцензії на провадження відповідного виду професійної діяльності на ринку цінних паперів у зв’язку з неможливістю ліцензіата забезпечити виконання ліцензійних умов.

4. Розкриваючи організаційно-структурне забезпечення фінансового моніторингу на фондовому ринку в Україні акцентовано увагу на тому, що система фінансового моніторингу на фондовому ринку забезпечується двома рівнями суб’єктів: суб’єкти державного фінансового моніторингу (Комісія – щодо ринків цінних паперів та похідних цінних паперів; Держфінмоніторинг – спеціально уповноважений державний орган); суб’єкти первинного фінансового моніторингу (реєстратори, зберігачі, депозитарії, торговці цінними паперами, фондові біржі, торгово-інформаційні системи, розрахункові банки). Важливо зазначити, що на сьогодні професійний торговець цінними паперами – найважливіший учасник фондового ринку (понад 60,0 %). Це одна з важливих з ланок фінансового механізму в цілому, яка сприяє співробітництву емітента й інвестора та організаційно структурного забезпечення фінансового моніторингу на фондовому ринку.

Визначаючи адміністративно-правовий статус суб’єктів фінансового моніторингу фондового ринку в Україні, автором доведено, що органи (суб’єкти державного фінансового моніторингу), які здійснюють нагляд за суб’єктами первинного фінансового моніторингу, посідають окреме і важливе місце в інституційній системі.

Державна комісія з цінних паперів та фондового ринку є центральним органом виконавчої влади, на який покладено здійснення державного регулювання та контролю ринку цінних паперів в Україні. 

Як суб’єкт контролю, Комісія є спеціалізованим органом, оскільки її завдання полягає у здійсненні контролю у досить вузькій сфері діяльності, що має свою специфіку. Проте державний контроль є, хоч і важливим, але не єдиним видом діяльності Комісії, на яку покладено здійснення усього комплексу заходів з державного регулювання ринку цінних паперів. Здійснення державного контролю на ринку цінних паперів організоване таким чином, що функції контролю покладені на спеціалізований орган, який одночасно є і органом державного регулювання ринку цінних паперів. На погляд дисертанта, таке зосередження управлінських функцій є виправданим, оскільки дозволяє органу державного регулювання оцінювати ефективність та наслідки свого впливу на стан та розвиток ринку цінних паперів.

5. Визначаючи зміст контрольної діяльності у сфері фінансового моніторингу на фондовому ринку в Україні, зосереджено увагу на методах та формах здійснення фінансового моніторингу на фондовому ринку. 

Ключовими інструментами фінансового моніторингу на фондовому ринку з числа опитаних респондентів механізм дослідження трансакцій виділяє 97,0 %, ідентифікації клієнтів – 92,0 %, звітування про підозрілі операції – 73,0 %. Поряд з цим, хоча виявлення фінансових операцій, причетних до відмивання коштів, і необхідно розглядати як основну мету залучення суб’єктів первинного фінансового моніторингу, повноцінність та ефективність проведення фінансового моніторингу забезпечується лише поєднанням усіх трьох зазначених інструментів. 

Досліджуючи два основних різновиди систем звітування про трансакції – об’єктивна та суб’єктивна моделі, сформульовано висновок, що оптимізація системи дослідження та звітування щодо підозрілих трансакцій повинна ґрунтуватись на поєднанні переваг обох моделей і має містити як звітування про всі трансакції, що перевищують певну межу, так і вимогу активної аналітичної роботи щодо визначення підозрілих трансакцій.
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АНОТАЦІЯ

Кельбя С.Г. Правові та організаційні засади фінансового моніторингу на фондовому ринку в Україні. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Національна академія внутрішніх справ, Київ, 2012.

У дисертації, на основі аналізу вітчизняних і зарубіжних наукових, науково-публіцистичних та джерел чинного вітчизняного законодавства, розкриті особливості адміністративно-правового регулювання фінансового моніторингу на фондовому ринку, визначено та узагальнено правові та організаційні засади діяльності державних органів щодо регуляторного впливу на учасників ринку цінних паперів при здійсненні фінансового моніторингу, специфіку форм та методів адміністративно-правового регулювання фінансового моніторингу на фондовому ринку, а також сформульовано пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства у вказаній сфері та практики його застосування.

Подано класифікацію державного контролю на ринку цінних паперів, класифікацію принципів, на яких базується державний контроль на ринку цінних паперів, сформульовані базові методологічні підходи та поняття для подальшого наукового аналізу щодо характеристики адміністративно-правових відносин у сфері протидії відмиванню коштів в Україні.

Досліджено класифікаційні засади адміністративного примусу в публічному праві України. Здійснено правовий аналіз адміністративного примусу в системі фінансового моніторингу, розглянуті адміністративні стягнення за правопорушення в системі фінансового моніторингу на фондовому ринку в Україні.
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АННОТАЦИЯ

Кельбя С.Г. Правовые и организационные основы финансового мониторинга на фондовом рынке в Украине. – Рукопись.
Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Национальная академия внутренних дел, Киев, 2012.

В диссертации, на основе анализа отечественных и зарубежных научных, научно-публицистических и источников действующего отечественного законодательства, раскрыты особенности административно-правового регулирования финансового мониторинга на фондовом рынке, определено и обобщено правовые и организационные основы деятельности государственных органов применительно к регуляторному влиянию на участников рынка ценных бумаг при осуществлении финансового мониторинга, специфику форм и методов административно-правового регулирования финансового мониторинга на фондовом рынке, а также сформулированы предложения по усовершенствованию действующего законодательства в указанной сфере и практики его применения.

Предложено классификацию государственного контроля на ринке ценных бумаг, классификацию принципов, на которых базируется государственный контроль на рынке ценных бумаг, сформулированы базовые методологические подходы и понятия для дальнейшего научного анализа характеристики административно-правовых отношений в сфере противодействия отмывания денег в Украине.

Исследовано классификационные основы административного принуждения в публичном праве Украины. Осуществлен правовой анализ административного принуждения в системе финансового мониторинга, рассмотрены административные взыскания за правонарушения в системе финансового мониторинга на фондовом рынке в Украине.

Определено, что административно-принудительные меры, применение которых к участникам рынка ценных бумаг предусмотрено законодательством, могут быть сгруппированы в четыре вида: административно-предупредительные, меры административного пресечения, административно-обеспечительные меры и административные взыскания.

Административно-предупредительными мерами в системе финансового мониторинга на фондовом рынке есть внедрение в механизме противодействия отмыванию денег так называемого принципа «знать своего клиента», что подразумевает идентификацию и ведение записи с идентификации своих клиентов, как постоянных, так и временных, при осуществлении ими деловых отношений или совершении трансакций. Принцип «знать своего клиента» требует от финансовых институтов выяснять и проверять личность противоположной стороны, с которой они совершают сделки.

Проведен анализ организационной структуры финансового мониторинга на фондовом рынке в Украине. Акцентировано внимание на том, что система финансового мониторинга на фондовом рынке обеспечивается двумя уровнями субъектов: субъекты государственного финансового мониторинга (Комиссия – на рынке ценных бумаг и производных ценных бумаг; Госфинмониторинг – специально уполномоченный государственный орган); субъекты первичного финансового мониторинга. Важно отметить, что на сегодня профессиональный торговец ценными бумагами – самый важный участник фондового рынка (более 60,0 %). Это одно из важных звеньев финансового механизма в целом, которое содействует сотрудничеству эмитента и инвестора, а также организацинно-структурного обеспечения финансового мониторинга на фондовом рынке.
Ключевые слова: отмывание денег, административно-правовое регулирование фондового рынка, финансовый мониторинг на фондовом рынке в Украине, административно-правовые отношения, субъекты финансового мониторинга, административный принуждение.

SUMMARY

Kel’bya S.G. Legal and organizational foundations of financial monitoring on the Ukrainian fund market. – Manuscript.
Thesis for the PhD (Law) scientific degree on speciality 12.00.07 – Administrative Law and Proceeding; Financial Law; Informational Law. – National Academy of Internal Affairs, Kyiv, 2012.

The peculiarities of analysis administrative and legal regulation of financial monitoring on fund market have been discovered; legal and organizational foundations of state bodies activity according to regulatory influence on sharers of value papers in the process of financial monitoring, specific character of forms and methods of administrative and legal regulation of financial monitoring on fund market have been defined and summarized; and the proposals for actual legislation improvement in the mentioned field and its application practice have been formulated in this dissertation on the basis of the national and foreign scientific, scientific and publicistic works and sources of actual national legislation analysis.

The classifications of state supervision in the mentioned field and of the principles that are basic for state supervision on the market of value papers have been demonstrated, the basic methodological approaches and notions for forward scientific analysis according to the characterization of administrative and legal relations in the sphere of money laundering counteraction in Ukraine have been formulated. 

The classification foundations of administrative compulsion in Ukrainian Public Law are investigated. The legal analysis of administrative compulsion in the system of financial monitoring has been done; the administrative penalties for law offences in the system of financial monitoring on the Ukrainian fund market have been observed. 
Key words: money laundering, administrative and legal regulation of fund market, financial monitoring on the Ukrainian fund market, administrative and legal relations, financial monitoring subjects, administrative compulsion.
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