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         А.В. Савченко
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В умовах довготривалої світової фінансової кризи, особливістю якої є те, що вона має не циклічний характер, та, на відміну від попередніх криз, має глобальний, а не місцевий характер, сподіватися на відносно швидке подолання її наслідків немає підстав. Крім того, ускладнює ситуацію ще й відсутність наукових методів та шляхів прогнозування подальшого розвитку кризи, що створює додаткові проблеми в економічній та фінансовій сферах і суттєво підвищує вірогідність банкрутства підприємств. У таких умовах сучасна політика нашої країни має бути спрямована на вдосконалення системи управління державним майном з метою ефективного протистояння негативним тенденціям в економіці та подолання наслідків кризи. Особливого значення в цих умовах набуває потреба у збереженні існуючих підприємств, і насамперед тих, що мають стратегічне значення, оскільки фінансовий стан нашої країни не дає можливості сподіватися на зведення  найближчим часом нових підприємств у будь-яких галузях, а отже, і виникає потреба зберегти існуючі потужності. Cтаном на 1 березня 2010 року з 449 державних підприємств, що перебувають у процедурах банкрутства, на стадії ліквідації перебуває 175 зі 154 підприємств, у статутному фонді яких частка державної власності перевищує 25 %, на стадії ліквідації перебуває 55. Сучасні тенденції управління економічними справами не дають змоги сподіватися на задовільні наслідки фінансової кризи для нашої країни. Крім того, є підстави констатувати про низку можливих банкрутств та реструктуризацію підприємств. Оскільки після закінчення кризи потреба у відновленні економіки буде нагальною, відтак, єдиним інструментом, на ефективність якого можна сподіватись, будуть збережені та реструктуризовані підприємства. 

Прагнення держави створити спеціальний орган з питань банкрутства з наданням йому відповідних контрольних повноважень зумовлюється необхідністю вирішення вищезазначених проблемних питань.

Сьогодні в Україні існує окрема установа, що відповідає за банкрутство підприємств, а саме Державний департамент з питань банкрутства. Крім того, існують органи публічного управління, що взаємодіють зі спеціальним органом з питань банкрутства. Однак у правовому регулюванні цих органів існує значна кількість проблем, що суттєво впливають на стабільність ситуації в галузі банкрутства та потребують вирішення. 

Необхідність вирішення зазначених проблем, що виникають у галузі банкрутства, мотивується недостатньою ефективністю державного впливу на ці процеси. Йдеться, зокрема, про відсутність дієвого контролю за діяльністю арбітражних керуючих, що є одним з першочергових питань, які потребують вирішення, а також про поширення схем неконкурентного відчуження державного майна через застосування процедур санації, з подальшим продажем цього майна способами, встановленими комітетом кредиторів. Побудова ефективної системи державного регулювання галузі банкрутства потребує чіткої організації виконавчої діяльності, оперативності та повноти реалізації функцій, покладених на органи публічного управління в цій галузі. 

Низька ефективність діяльності органів публічного управління в галузі банкрутства обумовлена, зокрема, помилками та недоліками в  нормативно-правовому регулюванні процесів, що відбуваються в цій галузі.
Потреба вдосконалення діяльності органів публічного управління в галузі банкрутства загалом та спеціального органу з питань банкрутства зокрема зумовлює актуальність і важливість комплексного дослідження широкого кола питань, пов’язаних із правовим регулюванням функцій і повноважень, форм і методів діяльності цих органів, а також їх розвитком й удосконаленням.
При підготовці дисертаційного дослідження було використано праці видатних учених України та Російської Федерації в галузі банкрутства, зокрема: В.Б. Авер’янова, О.Ф. Андрійко, Е.А. Васильєва, В.В. Джунь, Р.А. Калюжного, Г.Г. Кірейцева, А.Ф. Клейнмана, Т.О. Коломоєць, А.Т. Комзюка, В.К. Колпакова, О.В. Кузьменко, Л.В. Курилової–Річ, В.А. Малиги, В.К. Мамутова, Т.О. Мацелик, Б.Н. Полякова, С.В. Сидорука, А.О. Селіванова, О.О. Слюсаренко, В.В. Степанова, М.І. Терещенко, О.О. Тітова, А.Ф. Трайніна, П.П. Цитовича, Г.Ф. Шершеневича та ін. 

Водночас сьогодні питанню діяльності органів публічного управління в галузі банкрутства присвячено недостатньо уваги в монографічних дослідженнях, в існуючих наукових працях ці питання досліджувались лише фрагментарно або в рамках ширшої правової проблематики без комплексного підходу і, як правило, представниками науки фінансового права. У науці адміністративного права комплексний аналіз проблеми адміністративно-правового регулювання діяльності публічних органів з питань банкрутства залишився поза увагою. 

Таким чином, недостатня розробленість на теоретичному рівні цієї проблеми, наявність правових прогалин, а також необхідність проведення комплексного правового дослідження проблеми адміністративно-правового регулювання інституту банкрутства обумовили вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до основних положень Концепції адміністративної реформи в Україні, затвердженої Указом Президента України від 22 липня 1998 року, Програми інтеграції України до Європейського Союзу, затвердженої Указом Президента України від 14 вересня 2000 року № 1072, Концепції Загальнодержавної програми адаптації законодавства України до законодавства Європейського Союзу, схваленої Законом України від 21 листопада 2002 року № 228-IV, Державної програми економічного та соціального розвитку на 2009 рік, положень Державної стратегії регіонального розвитку на період до 2015 року, затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 21 липня 2006 року № 1001, Плану науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт КНУВС на 2008–2010 роки. Тема дослідження зареєстрована та схвалена відділенням державно-правових наук і міжнародного права Академії правових наук України (п. 454, 2009).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є комплексний аналіз системи публічного регулювання галузі банкрутства, визначення місця та ролі спеціального органу з питань банкрутства серед інших органів публічного управління, що здійснюють управлінські функції в галузі банкрутства, аналіз правового статусу службових осіб спеціального органу з питань банкрутства, а також розроблення пропозицій щодо вдосконалення правового регулювання його діяльності.

Відповідно до поставленої мети, вирішуються такі завдання:
- визначити правову природу спеціального органу з питань банкрутства;

- проаналізувати принципи організації та діяльності спеціального органу з питань банкрутства і гарантії їх реалізації;

- дослідити співвідношення функцій і повноважень спеціального органу з питань банкрутства;

- розкрити призначення та роль органів публічного управління в галузі банкрутства; 

- розглянути поняття та структуру спеціального органу з питань банкрутства; 
- визначити ступінь впливу організаційно-правового забезпечення діяльності спеціального органу з питань банкрутства на його ефективність;

- виявити тенденції розвитку системи органів публічного управління з питань банкрутства та визначити основні шляхи вдосконалення правового регулювання їх функціонування;

- провести аналіз нормативно-правової бази, якою регулюється галузь банкрутства, та запропонувати шляхи її вдосконалення; 

- визначити основні напрями вдосконалення діяльності спеціального органу з питань банкрутства;
- дослідити досвід зарубіжних країн з питань організації та діяльності органів, подібних за своїм функціональним призначенням до спеціального органу з питань банкрутства, який діє в Україні, та розробити пропозиції щодо можливості його використання в організації та діяльності спеціального органу з питань банкрутства.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що виникають у галузі банкрутства.

Предмет дослідження – організаційно-правові засади діяльності спеціального органу з питань банкрутства. 
Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є сукупність методів і прийомів наукового пізнання, що ґрунтуються на принципах глибокого, усебічного та об’єктивного аналізу інституту банкрутства. Автором використано як загальні, так і спеціальні методи дослідження предмета, зокрема: структурно-логічний метод, метод аналізу і синтезу, системно-структурний метод, метод документального аналізу, метод класифікації, статистичний метод, порівняльно-правовий метод, логіко-семантичний метод, історико-правовий метод.

З використанням методу аналізу і синтезу, системно-структурного методу, класифікації визначено систему відносин між органами публічного управління в галузі банкрутства (підрозділи 3.1, 3.2). За допомогою документального аналізу та порівняльно-правового методів з’ясовано специфіку діяльності спеціального органу з питань банкрутства (підрозділи 1.1, 1.3, 2.1, 2.2, 2.3). Логіко-семантичний та компаративний методи використано для визначення шляхів удосконалення чинного законодавства та практики його застосування у сфері банкрутства (підрозділ 2.1). За допомогою історико-правового методу досліджено процеси становлення адміністративно-правового статусу спеціального органу з питань банкрутства (підрозділ 1.2). Структурно-логічний та порівняльно-правовий методи використано для аналізу структурних елементів спеціального органу з питань банкрутства (підрозділ 1.3). За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат шляхом уточнення змісту понять «банкрутство», «неплатоспроможність», «неспроможність», «організація», «організаційна структура», «взаємодія органів публічного управління» (підрозділи 1.1, 1.3, 3.1, 3.2). За допомогою статистичного методу й методу документального аналізу визначено недоліки та прогалини правового регулювання в галузі банкрутства України (підрозділи 1.1, 2.1). 

Інформаційну та емпіричну основу дослідження становлять узагальнення практичної діяльності Державного департаменту з питань банкрутства, Агентства з питань банкрутства, Державного комітету України з питань регуляторної політики та підприємництва й результати анкетування 270 осіб, 40 з яких працівники територіальних управлінь з питань банкрутства.

Нормативною основою є Конституція України, закони України, акти Президента та Кабінету Міністрів України, а також відомчі нормативно-правові акти, що регулюють галузь банкрутства та діяльність спеціального органу з питань банкрутства. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є першим у сучасній українській правовій науці теоретико-прикладним, монографічним і комплексним дослідженням системи органів публічного управління в галузі банкрутства та спеціального органу з питань банкрутства як її складової частини.
Наукову новизну визначають положення, що автор виносить на захист, зокрема:
вперше: 

- наведено авторське визначення понять «нормативно-правове регулювання діяльності спеціального органу з питань банкрутства», «взаємодія органів публічного управління в галузі банкрутства»;

- досліджено місце та роль спеціального органу з питань банкрутства в системі органів публічного управління;

- досліджено характер взаємодії органів публічного управління в галузі банкрутства під час здійснення ними своїх функцій та запропоновано шляхи її вдосконалення;

- проаналізовано історичний розвиток державного регулювання в галузі банкрутства в Україні;

- сформульовано низку конкретних пропозицій щодо внесення змін та доповнень до деяких чинних нормативно-правових актів України, зокрема, Закону України «Про відновлення платоспроможності боржника або визнання його банкрутом», Постанови Кабінету Міністрів України «Про затвердження положення Про Державний департамент з питань банкрутства» № 533, наказу Державного департаменту з питань банкрутства «Про деякі питання діяльності Державного департаменту з питань банкрутства» № 22, наказу Державного комітету України з питань регуляторної політики та підприємництва й Міністерства економіки та з питань європейської інтеграції «Про затвердження Порядку контролю за додержанням ліцензійних умов провадження господарської діяльності арбітражних керуючих (розпорядників майна, керуючих санацією, ліквідаторів)»;

удосконалено:

- дефініції «неплатоспроможність», «неспроможність», «банкрутство»;

- систему заходів відповідальності за порушення у сфері банкрутства;
дістало подальший розвиток:

- пропозиції щодо використання зарубіжного досвіду в регулюванні процедур банкрутства (покладення додаткових завдань на спеціальний орган з питань банкрутства, членство в міжнародних організаціях з питань банкрутства); 

- дослідження щодо вдосконалення сучасного правового статусу службових осіб спеціального органу з питань банкрутства та розширення функцій спеціального органу з питань банкрутства; 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані й обґрунтовані в дисертації висновки, пропозиції та рекомендації використовуються у правозастосовній діяльності (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження у практичну діяльність Кримського управління з питань банкрутства від 18 вересня 2009 року № 117; акт впровадження результатів дисертаційного дослідження у практичну діяльність УМЗ ДЗГ та МД МВС України від 15 грудня 2009 року № 19), у навчальному процесі (акт впровадження у навчальний процес КНУВС від 15 травня 2009 року № 8).

Отримані результати дисертаційного дослідження мають також прикладне й науково-практичне значення і можуть бути використані при вдосконаленні та розробленні законів й інших нормативно-правових актів, що регулюють діяльність органів публічного управління в галузі банкрутства, а також реалізовані при формуванні стратегії вдосконалення їх практичної діяльності. Матеріали дисертаційного дослідження, крім цього, можуть бути використані в навчальному процесі при проведенні різних видів занять, при підготовці навчально-методичної літератури, а також у системі професійної підготовки та підвищення кваліфікації фахівців у галузі банкрутства.

Апробація результатів дисертації. Основні ідеї, положення і висновки дисертаційного дослідження оприлюднено дисертантом на Міжвузівській науково-практичній конференції «Проблеми розбудови громадянського суспільства в Україні (м. Київ, Університет економіки та права «Крок», 5 червня 2008 року), Всеукраїнській конференції з адміністративного права «Сучасні проблеми адміністративної реформи в Україні» (м. Запоріжжя,
5–6 березня 2009 року).
Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження відображено в семи наукових публікаціях, п’ять з яких – статті, опубліковані у фахових виданнях України, дві – тези до науково-практичних конференцій.
Структура дисертації обумовлена метою та логікою дослідження і складається зі вступу, трьох розділів, що містять вісім підрозділів, висновків, шести додатків на 14 сторінках та списку використаних джерел (171 найменування). Повний обсяг дисертації становить 202 сторінки, із них загальний обсяг – 182 сторінки.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі обґрунтовується вибір теми дисертації, її актуальність, ступінь дослідження проблеми, формулюється мета, визначаються завдання дослідження, методологічна й теоретична основи, розкриваються теоретичне та практичне значення, новизна, формулюються основні положення, що виносяться на захист. Міститься інформація щодо зв’язку роботи з науковими програмами, апробації, публікації результатів дослідження, структури та обсягу дисертації.

Розділ 1 «Організаційні засади діяльності спеціального органу з питань банкрутства» складається із трьох підрозділів.

У підрозділі 1.1. «Банкрутство як основний об’єкт діяльності спеціального органу з питань банкрутства» зазначається, що для визначення стану боржника використовуються терміни «неплатоспроможність», «неспроможність», «банкрутство», що мають різний юридичний зміст. 
Неплатоспроможність – це тимчасова нездатність суб’єкта підприємницької діяльності виконати після настання встановленого строку їх сплати грошові зобов’язання перед кредиторами, у тому числі по заробітній платі, а також виконати зобов’язання щодо сплати страхових внесків на загальноообов’язкове державне пенсійне страхування та інші види загальнообов’язкового державного соціального страхування, податків і зборів (обов’язкових платежів) боржника.

Неспроможність – це офіційно засвідчений (за результатами фінансової перевірки) стан майна боржника, при якому відновлення його платоспроможності стає неможливим без застосування до нього процедури санації.  

Банкрутство – визнана спеціалізованим судом нездатність боржника відновити свою платоспроможність та задовольнити всі визнані судом вимоги кредиторів не інакше як через застосування ліквідаційної процедури.

Інститут банкрутства є потужним стимулом для ефективної роботи суб’єктів господарської діяльності, при цьому він виступає гарантом одночасно інтересів кредиторів, держави загалом та розпорядника ринку зокрема. 

У підрозділі 1.2. «Місце та роль спеціального органу з питань банкрутства в системі публічних органів управління» зауважено, що регулювання та контроль у галузі банкрутства здійснює значна кількість органів публічного управління (Верховна Рада України, Президент України, Кабінет Міністрів України, Державний департамент з питань банкрутства та ін.). Приділено увагу причинам, що викликали необхідність створення системи регулювання в галузі банкрутства загалом і спеціального органу з питань банкрутства зокрема. 
У зв’язку з проблемами, що існують як у галузі банкрутства взагалі, так і в діяльності спеціального органу з питань банкрутства зокрема, висловлено думку щодо необхідності проводення ретельного вивчення планів санації державних підприємств-банкрутів, проведення ефективного моніторингу інформації, що надходить від обласних державних адміністрацій та податкових органів, а також здійснення інших перевірок з метою виявлення ознак приховуваного, фіктивного банкрутства або доведення до банкрутства, надання державному органу з питань банкрутства більше повноважень при участі у процедурі банкрутства державних підприємств, передусім у справах про банкрутство стратегічних та містоутворюючих підприємств, а саме: здійснення функцій арбітражного керуючого у справах про банкрутство державних підприємств, що мають стратегічне значення або є містоутворюючими, має бути покладено на державний орган з питань банкрутства. 

У підрозділі 1.3. «Організаційна структура спеціального органу з питань банкрутства» наголошено, що управління є невід’ємною частиною існування людського суспільства та складається з великої кількості різноманітних за своєю формою організацій. Організувати – означає створити деяку структуру
Організація – форма об’єднання людей з наперед визначеною структурою, створена для досягнення конкретної мети. Для того щоб вважатися організацією, деяка група або об’єднання людей повинні мати окремо визначену структуру і мету, для якої вона створюється. 
Проблеми, що існують у галузі банкрутства, спричинені й неефективною організацією роботи публічних органів управління та їх недосконалою організаційною структурою, зокрема Державного департаменту з питань банкрутства, що викликало необхідність пошуку шляхів її реформування. 

Державний департамент з питань банкрутства очолює директор, якого призначає на посаду та звільняє з посади Кабінет Міністрів України за поданням Міністра економіки. Основою структурної організації Державного департаменту з питань банкрутства є поділ його на відділи та сектори. Здійснений автором аналіз організаційної структури спеціального органу з питань банкрутства дав змогу виявити її недоліки та запропонувати шляхи їх подолання. 
Наголошено на необхідності зменшення кількості заступників директора Державного департаменту з питань банкрутства. Висловлено пропозицію щодо створення нового відділу на базі двох існуючих (відділ координації роботи територіальних органів та відділ супроводу процедур банкрутства), що, з огляду на їх незначне функціональне навантаження, дасть змогу не тільки зменшити штат працівників, не втрачаючи функціональності, що є особливо актуальним у період економічної кризи, а й підвищити рівень взаємодії працівників. 
Звернено увагу на недостатність економічних функцій спеціального органу з питань банкрутства. З метою вирішення цієї проблеми запропоновано створення сектору економічного аналізу. 
Розділ 2 «Правові засади діяльності спеціального органу з питань банкрутства» складається із трьох підрозділів.

У підрозділі 2.1. «Правове регулювання діяльності спеціального органу з питань банкрутства» зазначено, що галузь банкрутства має не вирішені проблеми стосовно нормативно-правового регулювання, що потребують розв’язання. Держава через відповідні органи приймає закони та інші нормативно-правові акти, що регулюють суспільні відносини за участю органів виконавчої влади, зокрема спеціального органу з питань банкрутства, визначаючи його правовий статус, функції та завдання, покладені на нього, повноваження, якими він наділений, сферу його діяльності.

Отже, нормативно-правове регулювання діяльності спеціального органу з питань банкрутства – це діяльність певних державних органів, спрямована на створення та прийняття нормативно-правових актів, що визначають правовий статус спеціального органу з питань банкрутства та створюють правові засади реалізації цього статусу. 

При здійсненні своєї діяльності спеціальний орган з питань банкрутства постійно керується Конституцією України, законами України, постановами Кабінету Міністрів України, указами Президента України, наказами міністерств та відомств, у яких визначаються керівні положення щодо здійснення процедури банкрутства. До основних законів, що формують правову основу діяльності спеціального органу з питань банкрутства, можна віднести такі: «Про ліцензування певних видів господарської діяльності», «Про управління об’єктами державної власності», «Про оцінку майна, майнових прав та професійну оціночну діяльність в Україні». Особливу увагу дисертанта приділено Закону України «Про відновлення платоспроможності боржника або визнання його банкрутом». Незважаючи на досить великий обсяг охоплених питань щодо регулювання процедури банкрутства, цей Закон не позбавлений недоліків, які створюють перепони на шляху ефективного здійснення своїх функцій державним органом з питань банкрутства. Окремо розглянуто питання щодо необхідності закріплення обов’язкового проведення експертизи фінансового стану, незалежно від рішення суду; критеріїв визначення неспроможності підприємства;
взаємодії господарського суду та спеціального органу з питань банкрутства. Запропоновано внесення відповідних змін та доповнень до цього Закону, а саме: ст. 2 п. 2. ч. 7; ст. 6 п. 3. 

Запропоновано також доповнити п. 3 ст. 2 Закону України «Про відновлення платоспроможності боржника або визнання його банкрутом».
У підрозділі 2.2. «Основні завдання спеціального органу з питань банкрутства» з’ясовано, що система завдань, покладених на спеціальний орган з питань банкрутства, сьогодні є недостатньою для вирішення питань, що виникають у галузі банкрутства загалом. 
Основні завдання спеціального органу з питань банкрутства сформульовано в «Положенні про Державний департамент з питань банкрутства», стосовно якого було надано пропозиції щодо внесення змін та доповнень. Наголошено на необхідності закріплення статусу Державного департаменту з питань банкрутства як головної регулюючої структури в галузі запобігання банкрутству. В частині визначення основних завдань спеціального органу з питань банкрутства запропоновано акцентувати увагу не тільки на реалізації державної політики у сфері запобігання банкрутству, а й на участі в розробленні такої політики. 
Оскільки механізм регуляції відносин у галузі банкрутства створено з урахуванням досвіду регулювання цього питання в зарубіжних країнах, автором проведено аналіз завдань, покладених на зарубіжні органи з питань банкрутства, у результаті чого запропоновано покладення на Державний департамент з питань банкрутства України додаткових завдань: державний контроль за виконанням законодавства про банкрутство; надання роз’яснень з питань застосування законодавства про банкрутство; отримання будь-якої інформації щодо неблагонадійних у фінансовому відношенні підприємств. 

У підрозділі 2.3. «Правовий статус працівників спеціального органу з питань банкрутства» акцентовано увагу на значенні людських ресурсів у роботі спеціального органу з питань банкрутства, їх професійних та особистих якостей, трудової моралі та прагненні до досягнення поставлених цілей. Відповідно до Закону України «Про Державну службу», працівники спеціального органу з питань банкрутства є державними службовцями. У результаті розгляду особливостей формування кадрового складу спеціального органу з питань банкрутства зазначено існуючі недоліки і запропоновано шляхи покращення ситуації. Окремо висловлено пропозицію щодо підвищення статусу працівників спеціального органу з питань банкрутства з метою надання додаткових повноважень та одночасного підвищення їх відповідальності.

Серед проблем, що існують у формуванні керівного складу спеціального органу з питань банкрутства, є наявність політичної складової, про що свідчить проведений у роботі аналіз призначень і звільнень. Таким чином, є підстави стверджувати про нестачу професійних кадрів. Шляхом до вирішення цієї проблеми може бути внесення змін до Закону України «Про державну службу» щодо обрання на керівні посади осіб, які мають значний досвід роботи у суміжній галузі. При загальній кількості державних службовців у 2008 році – 290 765 осіб, плинність становила 31,92 % від загальної чисельності, тобто 92 832 осіб. З них прийнято на державну службу 18,26 % – 53 106 осіб, а вибуло з державної служби 13,66 % – 39 726 осіб. 
Розділ 3 «Особливості взаємодії публічних органів управління в галузі банкрутства» складається із двох підрозділів. 

У підрозділі 3.1. «Взаємодія спеціального органу з питань банкрутства з іншими органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування» зазначено, що взаємодія – це спільна, узгоджена, функціонально розподілена діяльність двох або більше органів публічного управління з метою досягнення окремо визначеної мети. 
До основних суб’єктів публічної управління, що взаємодіють зі спеціальним органом з питань банкрутства, можна віднести такі: Державний комітет України з питань регуляторної політики та підприємництва, Фонд державного майна України,  Державну податкову адміністрацію, органи внутрішніх справ, органи прокуратури України, територіальні органи з питань банкрутства. 

Докладно розглянувши аспекти взаємодії всіх органів публічного управління зі спеціальним органом з питань банкрутства, запропоновано закріпити в Конституції принцип взаємодії органів публічної влади як одну з основ конституційного устрою і прийняти відповідний Закон «Про загальні принципи та порядок взаємодії органів публічної влади». 
Зазначено про необхідність створення системи взаємодії між органами місцевого самоврядування та спеціальним органом з питань банкрутства. 
У підрозділі 3.2. «Особливості взаємодії спеціального органу з питань банкрутства та правоохоронних органів» визначено, що при формуванні цивілізованої культури банкрутства важливу роль відіграє стримувальний фактор щодо порушень у галузі банкрутства з боку учасників процесу. Очевидним є те, що хтось повинен виконувати роль наглядача за законністю у процесі проведення процедури банкрутства, у тому числі щодо діяльності спеціального органу з питань банкрутства. Дієвими суб’єктами, які можуть взяти на себе такий обов’язок та мають відповідне право, є правоохоронні органи, але самі по собі, без взаємодії з іншими органами публічного управління в галузі банкрутства не здатні ефективно реалізовувати ці функції. 
Основні напрями взаємодії між прокуратурою та органами публічного управління в галузі банкрутства формуються з огляду на завдання прокуратури здійснювати нагляд за додержанням і правильним застосуванням законів. Серед недоліків правового регулювання діяльності органів прокуратури в галузі банкрутства зазначено відсутність у Законі України «Про відновлення платоспроможності боржника або визнання його банкрутом» положення, яке б закріплювало за прокуратурою статус учасника провадження у справі про банкрутство, що перешкоджає здійсненню цим органом своїх повноважень. 
Правовою основою взаємодії органів внутрішніх справ з органами публічного управління в галузі банкрутства є Закон України «Про міліцію», відповідно до якого органи внутрішніх справ повинні сприяти в межах своєї компетенції державним органам, підприємствам, установам й організаціям у виконанні обов’язків, покладених на них законом. Вони не залишаються осторонь у процесах, пов’язаних з банкрутством підприємств, але вся їх діяльність зводиться нанівець, коли йдеться про притягнення винних осіб до відповідальності. Це спричинено невідповідністю завданої шкоди покаранню, що несуть винні особи за злочинні дії. З метою вирішення цього питання необхідно, щоб матеріальна відповідальність осіб, які вчинили злочин у галузі банкрутства, була пропорційною збиткам, що вони завдали; необхіднім є також підвищення строків позбавлення волі за ці злочини та закріплення їх крайньої межі й безумовне позбавлення права обіймати певні посади та займатися певною діяльністю за злочини в галузі банкрутства, які завдали великої матеріальної шкоди, без обмеження строку. 
Органи податкової міліції безпосередньо не взаємодіють зі спеціальним органом з питань банкрутства, але, оскільки головним завданням податкової міліції в галузі банкрутства є виявлення, розкриття та розслідування фіктивного банкрутства, передбаченого ст. 218 Кримінального кодексу України, то в результаті взаємодії між органами прокуратури та спеціальним органом з питань банкрутства стосовно виявлення фактів, які б вказували на наявність фіктивного банкрутства, в органів прокуратури виникає необхідність передавати матеріали справи (у разі виявлення ознак фіктивного банкрутства) до податкової міліції для подальшого розслідування справи. Саме фіктивне банкрутство є об’єктом підвищеної уваги з боку працівників податкової міліції. Отже, у роботі наголошено на необхідності створення системи тісної взаємодії між органами податкової міліції та спеціальним органом з питань банкрутства, і першим кроком на цьому шляху повинна стати практика постійного проведення спільних нарад та консультацій із залученням фахівців та науковців у галузі адміністративного, податкового та кримінального права з метою розроблення пропозицій щодо шляхів ефективної протидії порушенням у галузі банкрутства. 

ВИСНОВКИ

У висновках на основі проведеного комплексного й системного дослідження організаційно-правових основ діяльності спеціального органу з питань банкрутства  сформульовано теоретичні положення і рекомендації, що відповідають вимогам наукової новизни, мають значення для нау​ки та практики, зокрема: 
1) неплатоспроможність – це тимчасова нездатність суб’єкта підприємницької діяльності виконати після настання встановленого строку їх сплати грошові зобов’язання перед кредиторами, у тому числі по заробітній платі, а також виконати  зобов’язання щодо сплати страхових внесків на загальноообов’язкове державне пенсійне страхування та інші види загальнообов’язкового державного соціального страхування, податків і зборів (обов’язкових платежів) боржника. Неспроможність – офіційно засвідчений (за результатами фінансової перевірки) стан майна боржника, при якому відновлення його платоспроможності стає неможливим без застосування до нього процедури санації. Банкрутство – визнана спеціалізованим судом нездатність боржника відновити свою платоспроможність та задовольнити всі визнані судом вимоги кредиторів не інакше як через застосування ліквідаційної процедури;

2) Державний департамент з питань банкрутства (спеціальний орган з питань банкрутства) є урядовим органом державного управління, що діє у складі Міністерства економіки та йому підпорядковується. У результаті проведеного аналізу структури та функцій цього органу запропоновано зменшити кількість заступників директора зазначеного органу, аргументуючи це тим, що наявність такої кількості заступників у структурі зазначеного Департаменту є не виправданою і фінансово не обґрунтованою. Відповідно до цього, запропоновано внести такі зміни до «Положення про Державний департамент з питань банкрутства»: «Директор Департаменту має двох заступників, у тому числі одного першого, яких призначає на посаду та звільняє з посади Кабінет Міністрів України за поданням Міністра економіки, погодженим з директором Департаменту»; 

3) нормативно-правове регулювання діяльності спеціального органу з питань банкрутства – це діяльність певних державних органів, спрямована на створення та прийняття нормативно-правових актів, що визначають правовий статус спеціального органу з питань банкрутства та створюють правові засади реалізації цього статусу; 

4) запропоновано зміни до організаційної структури Державного департаменту з питань банкрутства шляхом об’єднання в один структурний підрозділ відділу супроводу процедур банкрутства та відділу координації роботи територіальних органів. Відповідно до цього, передбачено затвердження нового «Положення про відділ супроводу процедур банкрутства та координації роботи територіальних органів» та внесення змін до пункту 2 Додатку до наказу Державного департаменту з питань банкрутства «Про деякі питання діяльності Державного департаменту з питань банкрутства» від 10 липня 2006 року № 22, виклавши його в такій редакції: «Самостійні структурні підрозділи апарату Департаменту безпосередньо підпорядковані першому заступнику директора Державного департаменту з питань банкрутства: відділ ліцензування та контролю за арбітражними керуючими; відділ супроводу процедур банкрутства та координації роботи територіальних органів»;

5) аргументовано доцільність створення у структурі спеціального органу з питань банкрутства сектору економічного аналізу, метою діяльності якого буде виявлення порушень в управлінні підприємством, попередження можливого банкрутства і розроблення пропозицій щодо покращення фінансового стану підприємства. Відповідно до цього, запропоновано затвердити нове «Положення про Сектор економічного аналізу» (проект якого автором розроблено); 
6) вмотивовано надання державному органу з питань банкрутства додаткових повноважень, а саме: покладення на Державний департамент з питань банкрутства функцій арбітражного керуючого у справах про банкрутство державних підприємств, що мають стратегічне значення або є містоутворюючими;
7) аргументовано необхідність створення інституту арбітражних керуючих – держслужбовців з метою ведення процедури банкрутства на підприємствах, у статутному фонді яких частка державної власності перевищує 25 %;
8) доведено необхідність покладення на Державний департамент з питань банкрутства України додаткових завдань:

- державний контроль за виконанням законодавства про банкрутство;

- надання роз’яснень з питань застосування законодавства про банкрутство;

- отримання будь-якої інформації щодо неблагонадійних у фінансовому відношенні підприємств;

- взяття участі в розробленні плану санації спільно з арбітражним керуючим (керуючим санацією);
9) з метою усунення недоліків у чинному законодавстві з питань банкрутства запропоновано внести такі зміни й доповнення: 
Закон України «Про відновлення платоспроможності боржника або визнання його банкрутом»: ст. 2 п. 2. ч. 7; ст. 6 п. 3; п. 3 ст. 2; 
«Положення про Державний департамент з питань банкрутства», затверджене Постановою Кабінету Міністрів України за № 533 від 19 квітня 2006 року: п. 3; п. 4.
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АНОТАЦІЯ

Климков В.О. Організаційно-правові засади діяльності спеціального органу з питань банкрутства. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Київський національний університет внутрішніх справ, Київ, 2010.
Дисертація присвячена дослідженню діяльності спеціального органу з питань банкрутства. Виокремлено основоположні ідеї, які покладено в основу діяльності спеціального органу з питань банкрутства, наведено дефініції «банкрутство», «неплатоспроможність», «неспроможність», «нормативно-правове регулювання діяльності спеціального органу з питань банкрутства».
У роботі здійснено аналіз системи взаємодії публічних органів управління в галузі банкрутства.

Значну увагу приділено системі завдань спеціального органу з питань банкрутства та реформуванню його організаційної структури. 

Ключові слова: банкрутство; неплатоспроможність; спеціальний орган з питань банкрутства; Державний департамент з питань банкрутства; неспроможність; правове регулювання; взаємодія; арбітражний керуючий; ліквідація.
АННОТАЦИЯ

Климков В.О. Организационно-правовые основы деятельности специального органа по вопросам банкротства. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Киевский национальный университет внутренних дел, Киев, 2010.

Диссертация посвящена исследованию деятельности специального органа по вопросам банкротства. Выделены основополагающие идеи, которые положены в основу деятельности специального органа по вопросам банкротства.

В результате проведенного исследования существующих точек зрения по вопросам определения терминов «банкротство», «неплатежеспособность», «несостоятельность» представлена личная точка зрения относительно данной проблематики и сформулированы собственные определения указанных понятий. 

Разработано собственное определение понятия «нормативно-правовое регулирование деятельности специального органа по вопросам банкротства». 

Представлен широкий обзор исторического пути развития специального органа по вопросам банкротства с момента обретения Украиной независимости, что дает возможность оценить уровень влияния органов публичного управления на сферу банкротства в различные периоды. 

Особое внимание уделено исследованию нормативно-правового регулирования деятельности специального органа по вопросам банкротства, на основании чего предложен комплекс нововведений и изменений, которые дадут возможность исправить выявленные проблемы и недостатки. 

На основании проведенного анализа заданий специального органа по вопросам банкротства сформулированы предложения, направленные на расширение его полномочий, а именно: возложение на Государственный департамент по вопросам банкротства функций арбитражного управляющего в делах о банкротстве государственных органов, которые имеют стратегическое значение или являются градообразующими. 

Представлен комплекс предложений по усилению роли специального органа по вопросам банкротства в вопросах контроля финансового состояния предприятий, в процедурах банкротства и контроле за деятельностью арбитражных управляющих. 

Разработан план реформирования организационной структуры специального органа по вопросам банкротства, в частности, предложено объединение в одно структурное подразделение отдела сопровождения процедур банкротства и отдела координации работы территориальных органов. Обоснована целесообразность создания сектора экономического анализа с целью выявления нарушений в управлении предприятием до начала процедуры банкротства. 

Рассмотрен вопрос повышения квалификации и профессиональных качеств сотрудников специального органа по вопросам банкротства в рамках изучения правового статуса работников данного органа. 

Осуществлен анализ системы взаимодействия публичных органов управления в области банкротства. 

Проведенное интервьюирование различных групп населения дало возможность оценить их позицию относительно оправданности существования специального органа по вопросам банкротства и необходимости регулирования сферы банкротства со стороны государства. 

Эмпирическую базу исследования составляют систематизированные материалы статистической отчетности, обобщенные результаты изучения дел о банкротстве предприятий. 
Ключевые слова: банкротство; неплатежеспособность; несостоятельность; специальный орган по вопросам банкротства; Государственный департамент по вопросам банкротства; организационная структура; взаимодействие; арбитражный управляющий; ликвидация. 
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The dissertation is devoted research of activity of the special authority on bankruptcy. Fundamental ideas which are fixed in basis of activity of the special authority on bankruptcy are selected, followings definitions is formulated: «bankruptcy», «insolvency», «normatively-legal adjusting of activity of the special authority on bankruptcy. 
In work made an analysis of the system interaction of public authorities in the field of bankruptcy.
Considerable attention is spared the system of tasks of the special authority on bankruptcy and reformation of his organizational structure. 
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