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Г. Т. Шелехова

1) ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Особистість учня, його духовно-емоційний світ, творче мислення, уява, читацькі компетентності є в центрі уваги сучасної шкільної освіти, яка покликана подбати про внутрішній світ кожного вихованця – розкрити його істотні якості «емоціоналізму й сентименталізму, чутливості та ліризму», залучаючи кращі зразки художньої літератури. У Національній доктрині розвитку освіти в Україні у ХХI столітті зазначається, що одне із найважливіших завдань літературної освіти в національній школі – сприяти істотному зростанню інтелектуального, культурного, духовно-морального потенціалу особистості й суспільства. З-поміж навчальних предметів гуманітарного циклу особливе значення має література як мистецтво слова, що в конкретно-образній формі доносить до читача інформацію про своєрідність українських традицій і культури й передбачає розвиток художньо-образного мислення школяра. Державний стандарт базової і повної середньої освіти акцентує на формуванні в учнів умінь і навичок сприймати й аналізувати художній твір у літературному й культурологічному контексті. Тому надзвичайно важливо розглядати художній твір як мистецьке явище у взаємозв’язках із вітчизняною і світовою культурою, історією.

У Концепції літературної освіти наголошується на розвитку естетичних емоцій і почуттів учня, його вмінні уявляти, образно висловлювати свої думки, судження, оцінки. Це актуально нині, коли в країні спостерігається духовна криза. Тенденція суспільства до раціоналізації й комп’ютеризації спричинює помітний дисбаланс між інтелектом і чуттєвою культурою школяра. В учнів старших класів понятійний (логічний) підхід до освоєння ліричного твору переважає над емоційно-образним. Тому гармонійне поєднання образного й логічного підходів до аналізу вірша сприятиме формуванню творчого читача.

Науковому обґрунтуванню досліджуваної нами проблеми сприяли праці вітчизняних і зарубіжних літературознавців, психологів, методистів. 

Для теоретичного осмислення проблеми розкриття образності ліричного твору важливе значення мають наукові праці В. Гумбольдта, О. Потебні, О. Веселовського, В. Виноградова, В. Домбровського, Б. Томашевського, Л. Тимофєєва, Г. Поспєлова, І. Волкова, В. Халізєва, О. Горшкова, А.Ткаченка, О. Галича, П. Білоуса, В. Іванишина, В.Удалова, у яких обґрунтовано поняття «художній образ», «образність твору», «образність мови», визначено структуру словесно-художнього образу, його якості, види; засоби словотворчого увиразнення художнього мовлення (тропи, лексико-синонімічні, стилістичні фігури тощо). 

Проблему сприймання художньої літератури старшокласниками розглядали психологи Б. Ананьєв, О. М. Леонтьєв, П. Гальперін, І. Павлов, Л. Виготський, П. Якобсон, І. Кон, Б. Лихачов, Г. Костюк, О. Никифорова, Н. Маслова, І. Шваньова. 

Питання розвитку культури відчуттів і почуттів особистості в аспекті образного пізнання світу досліджували Я. Коменський, Г. Гельвецій, Д. Дідро, Й. Песталоці, Г. Сковорода, О. Духнович, К. Ушинський, С. Русова, Я. Мамонтов, Г. Ващенко, М. Стельмахович, В. Сухомлинський.  Цінними є педагогічні технології, розроблені І. Підласим, О. Пометун,  Л. Пироженко, М. Романовською, М. Антоненком.
 У методиці викладання літератури проблему формування вмінь старшокласників розкривати образність ліричного твору частково відображено у працях М. Рибникової, В. Голубкова, Т. Бугайко, Ф. Бугайка, О. Мазуркевича, К. Сторчака, В. Неділька, Б. Степанишина, Є. Пасічника, Н. Волошиної, О. Богданової, С. Пультера, В. Медведєва, А. Лісовського, Л. Мірошниченко, Г. Токмань, С. Жили. 

Різні аспекти аналізу ліричного твору в школі були предметом досліджень А. Ситченка (етапи вивчення), В. Марко (принципи, види, шляхи і прийоми аналізу художнього твору), О. Ісаєвої (концептуальні основи аналізу художнього твору), Л. Мірошниченко, Г. Токмань, Н. Волошиної (види літературного аналізу). Низка дисертаційних досліджень різнобічно розкриває проблему аналізу ліричного твору: методика вивчення української лірики у взаємозв’язку зі світовою (Бондаренко Л.), вивчення мови художнього твору на уроках української літератури в старших класах (Привалова С.), формування образного мислення в обдарованих учнів основної та старшої школи засобами художньої літератури (Коваленко В.).

 Відвідування уроків учителів української літератури, анкетування словесників, аналіз методичних праць засвідчили, що в шкільній практиці традиційним є ідейно-художній аналіз вірша, поза увагою якого є розгляд ключового образу, з’ясування його етимологічного значення.

У дисертаційній роботі процес цілісного аналізу ліричного твору поглиблюється тим, що увага акцентується на розгляді ключового образу за художньою структурою і передбачає різні аспекти дослідження: філософський, народознавчий, психологічний та ін. Такий підхід до освоєння тексту забезпечує повноту шкільного аналізу ліричного твору, глибоке розкриття ідейного змісту, особливостей творчої манери митця. 

Теоретичний аналіз досліджуваної проблеми засвідчив, що більшість учених вважають актуальним питання розкриття образності ліричного твору. Однак ця проблема недостатньо опрацьована. Немає спеціальних досліджень, присвячених розкриттю образності ліричного твору через основний словесний образ за художньою структурою: внутрішня форма (уявлення), зовнішня форма (звучання), зміст (ідея). 

Критичний аналіз науково-методичної літератури дає підстави для висновку про відсутність у літературознавстві чіткого розмежування понять «образ» і «образність» художнього твору. Недостатньо обґрунтовано психолого-педагогічні умови формування вмінь старшокласників сприймати й розуміти словесно-художній образ ліричного твору, не розроблено методику аналізу ключового образу, яка ґрунтувалася б на різних підходах: філософському, міфологічному, психологічному.

На сучасному етапі розвитку національної школи питання аналізу ліричного твору, дослідження його образності все ще залишається відкритим для пошуку ефективних методів, прийомів, способів, засобів і форм організації навчального процесу на уроках літератури. 

Актуальність і недостатня теоретико-методична дослідженість проблеми зумовили вибір теми дисертаційної роботи «Методика розкриття образності ліричного твору в процесі навчання української літератури у 10-11 класах». 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідної роботи лабораторії літературної освіти Інституту педагогіки НАПН України з теми «Методичні засади вивчення української і зарубіжної літератур в основній школі» (реєстраційний номер 0106U/0000 34). Тему дисертації затверджено вченою радою Інституту педагогіки НАПН України (протокол від № 3 від 17.10. 2005) та узгоджено у Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 7 від 26. 09. 2006).
Мета дослідження полягає в науковому обґрунтуванні й розробленні методики розкриття образності ліричного твору в процесі навчання української літератури в 10-11 класах. 

Для досягнення мети було поставлено такі завдання: 

· визначити теоретичні засади з досліджуваної проблеми;

· вивчити стан проблеми у шкільній практиці, з’ясувати ступінь сформованості у старшокласників умінь розкривати образність ліричного твору;

· науково обґрунтувати і розробити методику розкриття образності ліричного твору на уроках української літератури у 10-11 класах;

· експериментально перевірити ефективність пропонованої методики.

Об’єктом дисертаційного дослідження є навчально-виховний процес на уроках української літератури в 10-11 класах загальноосвітніх закладів.

Предмет дослідження – методика розкриття образності ліричного твору в процесі навчання української літератури в 10-11 класах. 

Методологічну основу дослідження становлять учення про художній образ, образність, його естетичну сутність, психолого-педагогічні праці про особливості сприймання старшокласниками художніх творів і їх вплив на формування емоційно-інтелектуальної сфери особистості; методичні здобутки щодо нових аспектів освоєння поезії й формування вмінь учнів 10-11 класів здійснювати аналіз художнього тексту, інноваційні технології вивчення твору.  

Для реалізації поставлених завдань застосовувалися такі методи наукового пошуку: 

- теоретичні: аналіз і синтез наукових джерел із літературознавства, лінгвістики, психології, педагогіки, методики; чинних програм, шкільних підручників, методичних посібників із української літератури, ознайомлення з передовим педагогічним досвідом для визначення теоретико-методичних засад дослідження; метод теоретичного моделювання застосовано для визначення предмета й об’єкта дослідження;

- емпіричні: діагностичні методи (анкетування, бесіди з учителями й учнями); обсерваційні (педагогічні спостереження, самоспостереження й аналіз уроків літератури, творчих робіт, усних і письмових відповідей реципієнтів для дослідження рівня сформованості вмінь старшокласників розкривати образність ліричного твору; прогностичні (узагальнення експериментальних даних, моделювання); педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний етапи) з метою перевірки дієвості створеної методики; кількісний і якісний аналіз даних для підтвердження ефективності пропонованої методики.

Експериментальна база дослідження. 

Дисертаційне дослідження проводилося на базі загальноосвітніх навчальних закладів м. Рівного: ЗОШ I-III ступенів № 26, ЗОШ I-III ступенів № 8, НВК школи-ліцею № 19, НВК колегіуму (акт № 677 від 10.05.2012); Хмельницької області: Кам’янець-Подільська спеціалізована загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 5 із поглибленим вивченням інформатики (акт № 60 від 23. 03. 2012), Кам’янець-Подільський навчально-виховний комплекс №17 (акт № 61 від 23. 03. 2012); Київської області: Великополовецького НВК ЗОШ I-III ступенів (акт № 22 від 20. 03. 2012); Волинської області Стенжарицької ЗОШ I-III ступенів (акт № 37 від 15. 03. 2012), ЗОШ I-III ступенів м. Устилуга (акт № 42 від 17. 03. 2012).

Педагогічним експериментом було охоплено 569 учнів 10-11 класів. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що: 

уперше теоретично обґрунтовано, розроблено й експериментально перевірено методику розкриття образності ліричного твору в процесі навчання української літератури у 10-11 класах;  удосконалено методику аналізу ліричного твору на основі сформованих умінь учнів 10-11 класів розкривати ключовий словесно-художній образ; виявлено закономірності поетапного формування вмінь старшокласників розкривати образність вірша; подальшого розвитку набуло застосування ефективних методів, прийомів, форм роботи в процесі формування вмінь учнів 10-11 класів розкривати образність ліричного твору.

Практичне значення результатів дослідження полягає у впровадженні в навчально-виховний процес апробованої методики формування вмінь учнів старших класів розкривати образність ліричного твору, сприймати й аналізувати ключовий образ; у можливості використання теоретико-методичних висновків для створення шкільних підручників і методичних посібників, у фаховій і післядипломній освіті вчителів-словесників ЗНЗ.

Розв’язання цієї проблеми сприятиме підвищенню ефективності літературної освіти старшокласників, здійсненню глибокого аналізу ліричного твору в єдності змісту й форми, формуванню гармонійно розвиненої особистості. 

Апробація й упровадження результатів дослідження. Основні положення дисертації обговорювалися на всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Проблеми формування мовної особистості учнів середніх загальноосвітніх закладів» (Рівне, 2006), «Діалог літературознавства і методики навчання: шляхи аналізу художнього твору» (Переяслав-Хмельницький, 2006), «Українська література: стан вивчення в сучасній школі, проблеми, перспективи» (Луганськ, 2008); «Літературне краєзнавство Поділля в системі сучасної освіти: стан, проблеми, перспективи» (Вінниця, 2011); науковій конференції молодих учених-філологів «VIVAT ACADEMIA» (Львів, 2007); на науково-методичних семінарах кафедри викладання гуманітарних предметів у Рівненському обласному інституті післядипломної педагогічної освіти (2007-2010); на методичних семінарах учителів-словесників м. Рівного (2003-2011).

У ході дослідження розроблено посібник «Методика формування вмінь старшокласників розкривати образність ліричного твору в процесі вивчення літератури», укладено проект програми спеціального курсу «Українська постмодерна поезія» для відділення філології й мистецтвознавства Малої академії наук.

Публікації. Основний зміст дисертації відображено в 9 одноосібних публікаціях у фахових виданнях і збірниках наукових праць, затверджених ВАК України, 
2 навчально-методичних посібниках.

Структура дисертації зумовлена логікою дослідження, поставленими завданнями і складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Обсяг роботи – 247 сторінок, з яких 200 – основного тексту, 17 сторінок – додатків. Бібліографія містить 277 найменувань і подана на 30 сторінках. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі обґрунтовано актуальність проблеми, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, розкрито наукову новизну, практичне значення, подано відомості про апробацію та впровадження результатів дослідно-експериментального навчання.

У першому розділі – «Теоретичні засади методики розкриття образності ліричного твору у процесі навчання української літератури в 10-11 класах» – розглянуто означувану проблему в літературознавчих дослідженнях, витлумачено зміст найважливіших понять («художній образ», «словесно-художній образ», «образне слово»), виокремлено поняття «образність художнього твору», розкрито психолого-педагогічні й методичні засади формування в учнів 10-11 класів умінь розкривати образність ліричного твору, проаналізовано методичні посібники, програми й підручники для з’ясування стану дослідження проблеми в методиці викладання літератури і в шкільній практиці.

Ретроспективний огляд літературознавчих праць з означеної проблеми виявив, що важливим чинником для розкриття образності твору є вчення про художній образ і образність (Руч С., Коган П., Томашевський Б., Тимофєєв Л., Волков І., Іванишин В., В’язовський Г., Воробйов В.), про художню структуру слова, зокрема, його внутрішню форму (Гумбольдт В., Потебня О., Виноградов В., Горшков О.). Нашу увагу привернули праці П. Пустовойта, І. Ковалика про слово і образ, роль слова у створенні образу. Питання про загальні властивості ліричного твору досліджено О. Бандурою, Г. Поспєловим, А. Ткаченком, особливості поетичного слова – Є. Воскресенським, А. Пресом, Б. Томашевським, В. Сорокіним. Вагомими є роботи А. Єсина, В. Пахаренка, П. Білоуса, В.Удалова про види художніх образів. 

Образність як властивість художнього стилю, що досягається особливим добором слів поетичної лексики, простежується в дослідженнях О. Білецького, Б. Томашевського, Н. Тараненко, А. Ткаченка, О. Федотова. Важливими є праці О. Потебні, Д. Овсянико-Куликовського, О. Веселовського, Г. Абрамовича, Г. Поспєлова, Б. Мейлаха, О. Галича про зображально-виражальні засоби створення образності ліричного твору (тропи, інтонаційно-синтаксичні фігури). Цінними також є питання про звукову організацію поетичної мови (фоніку), що досліджувалися В. Гумбольдтом, В. Виноградовим, О. Федотовим, В. Халізєвим. Цілісність образної структури вірша (ритмічної, метафоричної, стилістичної) ґрунтовно вивчали Б. Томашевський, Ю. Лотман, С. Владимиров, Н. Скоробагатько. Варті уваги розглянуті вченими питання про різні підходи до інтерпретації художнього тексту (Єсин А., Чирков О., Білоус П., Квіт С., Степанова А.). 

Аналіз психологічних джерел засвідчив важливість праць І. Павлова, Б. Ананьєва, П. Гальперіна, О. М. Леонтьєва  для усвідомлення механізмів відчуттів і сприймань індивіда. Вікові й індивідуальні особливості розвитку старшокласників вивчали І. Дубровина, В. Чудновський, Л. Божович, Б. Круглов, В. Собкін, М. Савчин, Л. Василенко, В. Кутішенко, І. Шваньова, І. Казанцева.

Важливе значення мають дослідження психологів про відчуттєве сприйняття художньої літератури учнями (Костюк Г.), активність роботи відтворювальної і творчої уяви (Виготський Л., Петрова П.), зв’язку уяви і почуттів (О. Ковальов), розвитку образного мислення (Лихачов Б., Рибак Л.) емоційний резонанс у процесі сприйняття художнього образу (Брандесов Р., Теплов Б.), етапи сприйняття твору читачами (Якобсон П.,  Лихачов Б., Никифорова О.). Цінними є дослідження І. Синиці, І. Кона про читацькі інтереси і їх розвиток. 

На основі вивчення педагогічних досліджень (Коменський Я., Гельвецій Г.,  Дідро Д.) було визначено чинники гармонійного розвитку учня: чуттєве споглядання й розумове (інтелектуальне) пізнання образів світу: гармонія розвитку почуття, уявлення, розуму, волі (Сковорода Г., Духнович О., Ушинський К.), застосування творчих методів:  подорож у природу (Сухомлинський В., Русова С.), естетизація навчання (Мамонтов Я.). Розроблені педагогами (Волкова Н., Мартиненко С., Вишневський О.)  принципи поєднання емоційного (звернення до особистісного досвіду учня) та інтелектуального (від чуттєвого відображення дійсності до понятійного) дало змогу вдатися до індуктивного, дедуктивного методів аналізу ліричного твору. 
Досягнення сучасної педагогіки – створення технологічних моделей (Підласий І., Романовська М., Пометун О., Пироженко Л.) – дало змогу в процесі роботи над твором застосувати інтерактивні методи навчання: коло ідей, мікрофон, спільний проект, дискусія, організувати різні форми роботи: у групах, колективну, індивідуальну. Упровадження елементів біоадекватного педагогічного інструментарію ноосферної освіти (Маслова Н.,  Антоненко М., Смоквина І.) сприяло розвитку творчої особистості, яка здатна жити в гармонії зі Всесвітом, не порушуючи його законів.

Для успішної реалізації поставлених у дисертаційному дослідженні завдань проаналізовано методичні аспекти формування в учнів умінь розкривати образність ліричного твору в процесі навчання української літератури. Насамперед відзначимо увагу вчених до якості аналізу ліричного твору, значущості кожного слова, що містить у собі образний зміст, до вибору ефективних методів, прийомів. На цьому наголошували І. Франко, В. Водовозов, В. Стоюнін, О. Мазуркевич. Цінним є питання про особливості вивчення ліричних творів, визначення етапів роботи над поезією у працях Т. Бугайко, Ф. Бугайка, Є. Пасічника, Л. Мірошниченко. 


Ретроспективний огляд методичних досліджень дав змогу виокремити такі значущі методи для розкриття образності ліричного твору: дослідження художнього світобачення митця (Богданова О., Овдійчук Л.); художнє читання (Масальський О., Рибникова М.) творче читання (Кудряшов М.), читання мовчки (Токмань Г.). А. Капська,  Б. Буяльський акцентували увагу на використанні засобів емоційно-образної виразності (бачення, ставлення, підтекст) під час творчого читання. 

Метод евристичної бесіди є важливим на різних етапах сприйняття поезії: первинному (емоційному) і вторинному (розумовому) (Купрієнко Г., Неділько В.). 

 В. Медведєв, А. Лісовський, Б. Гончаров наполягають на різних прийомах роботи над поетичним текстом: вхід учня в лабораторію митця, зіставлення варіантів поезії, коментування строфи, виділення ключового образу і його тлумачення, здійснення художнього перекладу та ін. 

Позитивно, що увага до образної мови ліричного твору має місце в дослідженнях М. Рибникової (етимологічний аналіз поетичного слова), І. Бровка (аналіз лексико-стилістичних засобів емоційної виразності, ритмо-мелодичного оформлення мови), І. Синиці (пояснення незрозумілих слів, їх нових відтінків), Ю. Сорокіна, Ф. Жилка (аналіз словесно-образних засобів у вірші), Т. Бугайко, Ф. Бугайка (мовно-стилістичний аналіз), К. Сторчака (робота над емоційно насиченими і мелодійно звучними словами), Н. Волошиної (спостереження над текстом, усне малювання).

 Органічність застосування мистецьких паралелей і використання наочності: живопису, музичних записів тощо як допоміжних засобів для розкриття образності ліричного твору досліджували М. Рибникова, Є. Квятковський, М. Машенко, С. Жила, Л. Овдійчук. Цінними для розкриття образності ліричного твору є визначені Н. Волошиною і Л. Мірошниченко види літературознавчого аналізу (психологічний, інтертекстуальний, текстуальний, структуралістський, герменевтичний та ін.), що значно розширює межі творчо-пошукової діяльності учня. Важливо, що М. Кудряшов, Б. Степанишин наголошують на самостійному дослідженні ліричного твору, на використанні творчо-пошукових прийомів розкриття ключового образу поезії. 

Знання учнями теорії літератури є міцним підґрунтям для вивчення поезії в єдності форми й змісту, – постулюється у працях О. Телехової, Н. Невінчаної. 

К. Приходченко, З. Рез акцентують увагу на організації творчої діяльності учнів (написання творів-асоціацій, художнє малювання, кінопрочитання).

Технологізоване навчання (Токмань Г., Ситченко А.,  Шуляр В.) дало можливість застосувати алгоритм дій, що значно підвищило рівень засвоюваності знань учнів. Упровадження елементів ноосферної освіти під час вивчення художньої літератури (Мельник Т., Фролова Т.) сприяло виокремленню ключового образу в поезії і створенню моделі «образону» як естетично вагомого компонента для аналізу твору.

Аналіз державних документів, навчальних програм, підручників, методичних посібників з української літератури з погляду предмета дослідження підтверджує актуальність і важливість створення методики формування в учнів умінь розкривати образність ліричного твору. Розуміння естетики образного слова, розвиток культури образного бачення в процесі аналізу поезії закладене у вимогах чинної програми з української літератури до рівня навчальних досягнень учнів; методичний апарат підручників передбачає низку завдань, спрямованих на розкриття внутрішньої форми слова (етимологічного значення) в окремих віршах, проте не простежується системність у виробленні вмінь розкривати образність ліричного твору шляхом аналізу ключового словесного образу за художньою структурою.
У другому розділі – «Дослідно-експериментальна робота з формування в учнів умінь розкривати образність ліричного твору» – визначено теоретико-літературні поняття, подано теоретичне обґрунтування методики формування вмінь учнів розкривати образність ліричного твору, описано хід експериментального навчання, проаналізовано його результати.

 Для з’ясування рівня фахової готовності педагогів до організації роботи над образністю ліричного твору в процесі його аналізу, визначення вихідних даних про наявність в учнів 10-11 класів умінь розкривати образність ліричного твору шляхом аналізу ключового словесного образу за художньою структурою було проведено констатувальні зрізи.

У ході анкетування 148 учителів різних вікових і кваліфікаційних категорій Рівненської, Волинської, Хмельницької, Київської областей з’ясовано розуміння ними понять «образне слово», «художня структура словесного образу», володіння інформацією про важливість аналізу ліричного твору в єдності змісту і форми (увага до зображувально-виражальних засобів), визначено найуживаніші методи, прийоми, форми роботи над словесно-художнім образом ліричного твору.

Більшість опитуваних (69, 3%) виявила правильне розуміння поняття «образне слово». 27, 8 % респондентів намагалися дати власне розгорнуте тлумачення: «відтворення дійсності через образ-символ, образ-бачення»; «образне слово» – це містке, доцільне слово у певному контексті, що викликає в уяві цілу картину». Неточно прокоментували це поняття 3% учителів.

Результати відповідей респондентів про знання художньої структури образного слова (внутрішньої форми (уявлення), зовнішньої форми (звучання) і значення (ідеї) засвідчили, що 38, 8 % словесників встановили правильну відповідь за першим показником, 31 % респондентів точно визначили зовнішню форму художнього слова і 60 % учителів встановили відповідність між термінами «зміст – ідея». Анкетування засвідчило, що у шкільній практиці аналіз ключового образу за художньою структурою з використанням різноманітних словників здійснюють лише 29, 9 % словесників. Решта вчителів указує на епізодичність такої роботи, умотивовуючи це відсутністю зразка такого аналізу в методичному апараті підручника та браком етимологічних словників. 48,2 % словесників відчувають труднощі в роботі над розвитком уяви під час розкриття образності ліричного твору, пояснюючи це абстрактним мисленням старшокласників. 

 На думку вчителів (58,4 %), розкриття художньої форми слова, тобто робота над зображувально-виражальними засобами, дає можливість учням оцінити естетичну роль словесного образу в тексті, проте непоодинокими є думки словесників, що «поезією потрібно насолоджуватися, слухати її, а не аналізувати». 

Для організації роботи над розкриттям образності ліричного твору вчителі послуговуються як традиційними, перевіреними часом, так і інноваційними методами й прийомами. Найчастіше згадувані – бесіда (34, 3 %), виразне читання (32, 6%), усне малювання (16, 3%), визначення художніх засобів (4, 3%), написання творів-роздумів. Рідше застосовуються такі види роботи, як визначення ключового словесного образу, спостереження над художньою структурою образу, коментування естетичної ролі зображувально-виражальних засобів у тексті, створення проекту, творчо-пошукова робота.

Таким чином засвідчено, що попри розуміння важливості розкриття образності ліричного твору шляхом розгляду художньої структури ключового образу, учителі відчувають труднощі методичного плану (недостатня кількість методичних розробок, відсутність у шкільних підручниках відповідного теоретичного матеріалу, достатньої кількості дослідницьких завдань), тому робота щодо розкриття образності ліричного твору в старших класах ще не набула системного характеру.

 Анкетування учнів 10-11 класів було спрямоване на з’ясування розуміння старшокласниками поняття «образне слово» вірша й виявлення рівня знань про художню структуру словесного образу, зображувально-виражальні засоби, спосіб здобуття знань. Аналіз відповідей 569 учнів 10-11 класів засвідчив, що лише 13% респондентів розуміють «образне слово» вірша як слово, що містить образ, слово, що вживається у переносному значенні; 32, 5% учнів визначає його на емоційному рівні; 12, 3% старшокласників пояснили, що це однозначне слово, і 46, 2 % тлумачили це поняття по-своєму, наводили приклади. Правильно встановили художню структуру словесного образу за трьома показниками: внутрішня форма (уявлення), зовнішня форма (звучання), зміст (ідея) 11, 5 % респондентів, 12, 3 % – за двома показниками і 34, 2% учнів – за одним показником; 42% дали неправильну відповідь. На запитання, які зображувально-виражальні засоби відомі, респонденти (15,4%) відповіли, що це тропи, поетична лексика, поетичний синтаксис, засоби евфонії; 18% респондентів в основному називали тропи, зрідка інші поетичні засоби; 35, 5% респондентів визначили лише тропи, 31, 4 % називали різне. Простежується незначний відсоток респондентів (15, 1%), які вважають, що робота у групі сприяє кращому розумінню поезії; колективну бесіду за запитаннями обрали 21% учнів; 12, 9% респондентів відповіли, що їхнє розуміння поезії залежить від пояснення вчителя, а 51% старшокласників, як правило, звертаються до підручника, де подано аналіз вірша, що їх цілком задовільняє. 
Отже, підтверджено емпіричні припущення й дані опитувань, проведені іншими дослідниками: рівень знань про образне слово, його художню структуру, зображувально-виражальні засоби невисокий. Анкетування виявило низький рівень самостійності в роботі над образним словом. Більшість старшокласників потребують допомоги вчителя, підручника тощо. Учням найбільш відомі такі види роботи над текстом поезії: виразне читання, запитання вчителя, фронтальна бесіда, знаходження художніх засобів; менше – спостереження за художнім текстом, визначення ключового словесного образу, розкриття його за художньою структурою, робота з етимологічним словником, коментування естетичної ролі художніх засобів, художнє і творче читання.

На основі аналізу наукової літературознавчої, психолого-педагогічної і методичної літератури було визначено відповідні критерії, за якими з’ясовувався рівень теоретичних знань старшокласників про образне слово ліричного твору і наявність умінь практичного застосування їх у процесі розкриття образності ліричного твору: 

I. Критерії, що визначають рівень розуміння учнями змісту поняття «образне слово», його художньої структури, зображувально-виражальних засобів у ліричному творі.

II. Критерії, що визначають рівень розвитку емоційно-естетичного переживання, асоціативного мислення, відтворювальної й творчої уяви. 

III. Критерії, що виявляють рівень сформованості вмінь старшокласників визначати й розкривати ключовий словесний образ поезії за художньою структурою (зовнішня форма (звучання), внутрішня форма (уявлення), значення (ідея); визначати естетичну роль зображувально-виражальних засобів у вірші; інтерпретувати зміст ліричного твору, що ґрунтується на філософських, морально-етичних, психологічних, духовно-історичних засадах; створювати на основі прочитаного свої висловлювання, засобами виразного читання і графічного зображення передавати настрій твору.

Відповідно до цих критеріїв було визначено три рівні сформованості в учнів умінь розкривати образність ліричного твору: 
Високий рівень: учень розуміє сутність понять «образне слово», «образність ліричного твору», «зовнішня», «внутрішня форми», «значення (ідея)», уміє виявити емоційно-естетичні переживання, яскраво й повно відтворити в уяві змальовані автором картини; правильно визначає тему, ідею вірша, його вид і жанр, точно виділяє ключовий словесно-художній образ поезії, самостійно обирає аспект розкриття словесно-художнього образу (біографічний, філософський, культурно-історичний, народознавчий, міфологічний тощо); визначає художню форму словесного образу на рівні тропів, лексики, синтаксису, фоніки), оцінює її естетичну роль у тексті, власне враження від сприйнятого передає яскраво, образно у вигляді твору-роздуму, графічного зображення образу. 

Середній рівень: учень в основному розуміє теоретичні поняття без чіткого їх формулювання, сприймає вірш на емоційному рівні, відтворює в уяві тільки найяскравіші художні картини, указуючи на окремі асоціації, викликані цими образами; не завжди точно виділяє тему, ідею, вид і жанр вірша, його основний образ; називає зображально-виражальні засоби на рівні тропів, частково аргументуючи доцільність їх використання для втілення ідейно-художнього задуму; за допомогою відповідної інтонації в основному відтворює настрій ліричного твору, складає зв’язне висловлювання, у якому розкриває авторський задум на змістовому рівні; намагається графічно відтворити сприйнятий образ. 

Низький рівень: учень має нестійкий інтерес до словесно-художнього образу вірша, мінімально володіє понятійним апаратом, естетичні переживання виражені нечітко; не зовсім адекватно відтворює в уяві сприйняті картини; словесна характеристика примітивна й поверхнева, без допомоги вчителя учень не може визначити тему, ідею, вид вірша й виділити у тексті основний художній образ, розкриває його пряме значення; учень вибірково визначає художню форму, але не коментує її естетичну роль; враження від твору передає окремими реченнями.

Відповідно до цих характеристик було розроблено різнорівневі тестові завдання для перевірки вмінь учнів розкривати образність ліричного твору. Зміст тестування полягав у тому, що учні протягом уроку письмово відповідали на конкретно поставлені запитання й завдання за прочитаним.

У процесі кількісного і якісного опрацювання результатів застосовувалася така методика. Учень отримував відповідну кількість балів: за перше завдання –  0–1 бал, за друге – 0–1 бал, за третє – 0–4 бали, за четверте – 0–6 балів. Одержаний сумарний бал від 10 до 12 характеризував високий рівень сформованості вмінь розкривати слово-образ вірша, 7–9 балів – середній, від 6 балів – низький. Результати даних констатувального зрізу узагальнено в таблиці 1.
Таблиця 1

Рівні сформованості вмінь учнів розкривати образність ліричного твору (результати констатувального зрізу)

	Загальна

кількість учнів
	Рівні сформованості вмінь учнів розкривати образність ліричного твору

	
	Низький
	Середній
	Високий

	569
	К-сть уч.
	%
	К-сть уч.
	%
	К-сть уч.
	%

	10 кл. 286
	111
	38,8
	137
	47,9
	38
	13,3

	11 кл. 283
	110
	38,8,
	138
	48,8
	38
	13,4


Виконані завдання засвідчили, що старшокласники мають неповне уявлення про словесний образ ліричного твору, його художню структуру. Учні не зосереджували увагу на ключовому словесному образі поезії, не здійснювали ідейно-естетичного аналізу в єдності форми і змісту, обмежувалися лише враженнями від сприйнятого, невеликий відсоток учнів намагався розкрити авторське бачення словесно-художнього образу. Таким чином, результати констатувального зрізу підтвердили необхідність створення методики розкриття образності ліричного твору в процесі навчання української літератури в 10-11 класах. 

Експериментальна методика ґрунтується на загальнодидактичних принципах (науковості, системності, доступності, зв’язку теорії з практикою) і специфічних (емоційності і єдності внутрішнього світу читача й автора твору, єдності змісту й форми). 

На рисунку 1 представлено дослідницьку модель, у якій передбачено алгоритм дій учня у відповідності до завдань таблиці-матриці, успішне виконання яких забезпечить формування в учнів умінь розкривати образність ліричного твору. У моделі визначено методи, прийоми, форми роботи, педагогічні технології (елементи проектної, особистісно зорієнтованої, ноосферної), спрямовані на дослідницько-пошукову діяльність учня у застосуванні різних аспектів розкриття ключового образу.

Методика розкриття образності ліричного твору


Пропонована методика ґрунтується на теоретичних положеннях літературознавців про засоби створення образності твору, різних аспектах дослідження образу; психологів – про вікові та індивідуальні особливості художнього сприймання старшокласників, методистів – про проблеми вивчення ліричного твору, що дало змогу визначити етапи формування вмінь у старшокласників розкривати образність ліричного твору. 

Перший етап (репродуктивний): старшокласник працює за поданим зразком (таблицею-матрицею) і детальними рекомендаціями алгоритмічного плану. Основною метою вчителя на цьому етапі є вироблення в учнів розуміння й освоєння структури необхідних розумових дій, які є ефективним засобом для виконання завдань та адекватних аналітико-синтетичних дій.

Другий етап (реконструктивний): сформовані вміння реалізуються тоді, коли учні виконують розумові дії на прикладі нового твору (іншого за тематикою й жанром). Виконуючи типові мислительні операції, старшокласники вчаться глибше проникати не лише у зміст всього ліричного твору і ключового образу, а й у логіку його аналізу. Важливо, що учні опановують певний порядок розумових і практичних дій, які стають навичками, відбувається перехід до конструктивної діяльності.

Третій етап (творчий): формування вмінь у старшокласників передбачає конструктивну аналітико-синтетичну роботу без прямої допомоги вчителя та опори на зовнішні вказівки щодо порядку діяльності. Учні можуть самостійно обирати спосіб здобуття знань і їх засвоєння.

Класифікація вмінь старшокласників розкривати образність ліричного твору дала змогу розробити відповідну систему навчальних завдань, якою передбачено здійснення шкільного аналізу з урахуванням специфіки розкриття ключового словесного образу за художньою структурою: внутрішня форма (уявлення), зовнішня форма (звучання), зміст (ідея), використання різних аспектів літературознавчого аналізу (філософського, морально-етичного, психологічного, історичного, народознавчого, міфологічного та ін.).

На основі пропонованої системи вмінь та етапів їх формування визначено завдання репродуктивного, частково-пошукового і творчого характеру. 

Завдання репродуктивного характеру спрямовані на визначення понять «художній образ», «образне слово», зображувально-виражальні засоби», на використання матеріалу опорної таблиці-матриці, підручника про життєпис митця, історію написання вірша для визначення теми, ідеї, жанру; на сприймання (слухання) тексту, відтворення в уяві художніх образів за допомогою опорного матеріалу (картина, фотографія тощо); відповіді на навідні запитання, колективне визначення ключового образу, художніх засобів і часткове коментування їх естетичної ролі; ознайомлення із алгоритмом аналізу ліричного твору. 

Завдання частково-пошукового характеру спрямовані на поглиблений аналіз вірша для розкриття його образності: спостереження над текстом, читання мовчки, повільне читання, визначення ключового і допоміжних образів для розкриття ідейного задуму митця, колективний вибір аспектів, способів дослідження основного словесного образу твору за художньою структурою, пошук різних допоміжних джерел інформації (міфологія, Біблія, народознавство тощо), визначення художньої форми зображувально-виражальних засобів, коментування їх естетичної ролі у певному контексті; виразне читання поезії, написання висловлювання, графічне відтворення власного розуміння художнього задуму митця, самостійне заповнення окремих рубрик опорної таблиці-матриці («Довідка», «Відчуттєво-уявна зображальність», «Спостереження за текстом», «Художність», «Понятійність», «Психограма», «Враження»), дотримання чіткої послідовності виконання дій за алгоритмом. 

Завдання творчого рівня спрямовані на самостійне виконання учнями аналітико-синтетичної роботи у процесі аналізу ліричного твору: на вибір індивідуального способу дослідження словесно-художнього образу, порівняння його зі схожим (протилежним) образом різних творів одного й того самого автора, і з творами митців вітчизняної й зарубіжної літератури, інших видів мистецтв, коментування ідейно-естетичної ролі зображально-виражальних засобів у творі, конструювання власних образів на основі глибокого засвоєння мистецького явища, створення проекту, висловлювання власного міркування (твір-етюд, твір-образ, кінопрочитання), художнє читання, творча інтерпретація образу (графічне зображення), самостійне заповнення усіх рубрик таблиці-матриці.

Для розкриття ключового словесно-художнього образу «весни» у поезії Лесі Українки «Стояла я і слухала весну» було застосовано психологічний підхід, що передбачав такі методи і прийоми: біографічний метод (звернення до епістолярії митця), рольову гру (виразне читання від першої особи), усний малюнок, спостереження над текстом, читання про себе (виокремлення ключового слова «весна», його етимологічний аналіз), метод художніх асоціацій (зв’язок між весною як порою року і психологічним станом поетеси («весна» – «страх» – «оптимістичний настрій»…), аналіз художніх засобів (естетична роль персоніфікованого ключового образу «весни»; значення слухових, зорових, психологічних деталей у вірші); структуральний прийом (вираження настрою у кольорі, графічне відтворення сприйнятого образу), художнє читання; колективну форму роботи.

Ефективність розкриття ключового словесного образу поезії М. Рильського «Яблука доспіли…» забезпечувалася філософським аспектом дослідження, що передбачав застосування методу мікрофон («Я відчуваю сум…, біль…, щастя…»), спостереження над текстом, читання із зупинками, роботу над заголовком поезії (визначення ключового образу), дослідницького методу в поєднанні з методом коло ідей (добір необхідної літератури), роботу з тлумачним словником, інтертекстуального методу, прийому зіставлення (образ яблука у біблійній легенді,  слов’янській і світової міфології), аналізу символічного значення кольористики допоміжних словесних образів («жовтий» – розлука – сум; «червоний» – любов – радість), методу виразного читання (логічною мелодією), графічного відтворення образу в кольорі («яблуко напівчервоне і жовте»), коментування малюнка, міні-дискусії («Чи буває розлука красивою?»), роботи в групах.

 Розкриття образу коханої у поезіях В.Стуса ґрунтувалося на естетичному й міфологічному підходах, що забезпечувалося текстуальним методом («лебединя», «олітнена бджола», «ластівка»), компаративним методом (порівняння образу Еврідіки у поемі-перекладі «Орфей, Еврідіка, Гермес» В. Стуса з образом коханої в поезіях «Ти тут. Ти тут. Вся біла як свіча», «На Колимі запахло чебрецем», самостійною роботою над розкриттям образів (робота із етимологічним словником, словником символів, з народознавчим джерелом, текстами світової міфології), естетичним аналізом художньої форми образів, творчим методом (створення проекту «Іпостасі образу коханої дружини В. Стуса» за образами-аналогіями). 
Апробація методики формування вмінь учнів 10-11 класів розкривати образність поезії проводилися на основі чинної програми. За експериментальною методикою проводилися окремі уроки, на яких вивчалася лірика І. Франка, Лесі Українки, М. Рильського, Л. Костенко, В. Стуса, І. Драча, Д. Павличка. 

Ефективність формування в учнів 10-11 класів умінь розкривати образність ліричного твору перевірялася в ході контрольного етапу експерименту. Його зміст і методика були аналогічними до тих, що застосовувалися під час констатувального зрізу: анкетування, виконання клоуз-тесту, письмових робіт, бесід.
На контрольному етапі експерименту було задіяно 569 учнів (286 в експериментальних класах (ЕК) і 283 у контрольних (КК)). Аналізувалися параметри, заявлені у критеріях оцінювання ефективності експериментального навчання. Розуміння учнями понять «образне слово», «художня структура словесного образу», знання художніх засобів вірша виявляли за допомогою анкетування. У результаті кількісного і якісного аналізу анкет було виявлено, що протягом навчання у 10-11 КК розуміння «образного слова» істотно не змінилося (правильно відповіли (16, 6 % 
10-класників, 18, 2% 11-класників). Натомість в ЕК правильну відповідь встановили значно більше учнів 10-11 класів (31,3 %;  35,2%). 
Збільшилася кількість учнів ЕК, які визначили художню структуру словесного образу за трьома показниками (зовнішня форма образу – це звук, внутрішня форма образу – це уявлення, а значення – це його ідея). Якщо на початку експерименту правильно визначали художню структуру 11,5% респондентів 10 класів і 12% учнів 
11 класів, то в ЕК – 37, 1% учнів 10 класів, 39,7% учнів 11 класів; у КК відповідно 17,5%; 19,5% учнів 10-11 класів.

 Якісні зміни відбулися у вміннях визначати художні засоби твору: учні ЕК (35,2% 10-класників, 36,6% 11-класників) до «зображувально-виражальних засобів» віднесли й назвали тропи, поетичну лексику, синтаксис, засоби евфонії. Зміни відбулися й у КК. Учні (25, 4%; 26,1 % 10-11 класів) чітко не класифікували зображувально-виражальні засоби, проте назвали їх значно більше, ніж на початку експерименту. 

Відповідями на четверте запитання анкети «Що допомагає вам найкраще зрозуміти «образне слово вірша?» встановлено, що пояснення вчителя продовжує задовільняти в ЕК 13,1% учнів 10 класів, 13 % – 11 класів. У КК така залежність залишається приблизно стабільною (у 13,% 10-класників, 13,1% 11-класників). Натомість зросли показники вибору роботи в групі, в ЕК визначили 41, 3% 
10-класників, 42, 5% учнів 11 класів. У КК теж відбулися позитивні зміни щодо вибору роботи у групі (23,1 % 10-класників; 25,2% 11-класників). Учні КК обрали колективну бесіду як найбільш прийнятний для них варіант здобуття знань (25,5% 10-класників; 25,7% 11-класників). Відповіді учнів ЕК класів засвідчили, що інтерес до колективної бесіди втрачається (19,5% 10-класників; 20% 11-класників). Варто зазначити, що серед учнів ЕК класів істотно зменшилася кількість тих, кому подобалося працювати тільки з критичним матеріалом підручника, де подано, як правило, детальний коментар до вірша (26, 4% 10-класників, 25,5% 11-класників); у КК показник роботи з підручником знизився (38,3; 36 % учнів 10-11 класів).

Для з’ясування рівня сформованості вмінь розкривати образність ліричного твору учні ЕК класів виконували клоуз-тест, у якому пропонувалися завдання, аналогічні тим, що здійснювалися під час констатувального етапу експерименту й передбачали виявлення сформованих умінь емоційно реагувати на сприйняте, визначати ключовий образ поезії, відтворювати його в уяві, конструювати нові образи (фантазувати, доповнювати істотними художніми деталями), досліджувати внутрішню форму образного слова (етимологічне значення), встановлювати тип асоціативності між ключовими образами (за схожістю, суміжністю, контрастом), добирати найбільш вдалі художні аналогії до образного світу певної поезії, визначати естетичну роль зображувально-виражальних засобів у тексті, виявляти свої враження за допомогою графічного зображення, живописного змалювання у кольорі. Для роботи добирали поезії В. Сосюри, І. Жиленко, В. Стуса М. Вінграновського, О. Забужко, Б. Олійника. 
Відмінності в рівнях сформованості вмінь розкривати образність ліричного твору учнів експериментальних і контрольних класів представлено у таблиці 2.
Таблиця 2

Порівняльний аналіз рівнів сформованості умінь розкривати образність ліричного твору в старшокласників контрольних та експериментальних класів

	Рівні
	Класи

	
	10
	11

	
	КК ( % )
	ЕК ( % )
	КК ( % )
	ЕК ( % )

	Низький
	37,8
	26,3
	37,6
	26,1

	Середній
	45,9
	41,3
	46,2
	41,3

	Високий
	16,3
	32,4
	16,2
	32,6


Аналіз результатів дослідження засвідчив динаміку зростання читацьких умінь. Так, в ЕК  на 19,4% підвищилися показники високого (у КК приріст склав 3,3%) і на 12,2% знизилися показники низького (у КК ці дані майже не змінилися) рівнів сформованості вмінь розкриття образності вірша.

Уміння учнів розкривати образність ліричного твору з’ясовувався під час ідейно-художнього аналізу поезії «Етюд про хліб» І. Драча за  розробленим алгоритмом. Уміння розкривати внутрішню форму словесного образу, уявляти сприйняте, розкривати авторське і власне бачення ідейного задуму, уміння працювати в групах, створювати проекти виявлялися на основі кінопрочитання вірша Д. Павличка «Я стужився, мила, за тобою». 

Аналіз виконаної роботи учнів ЕК засвідчив високий рівень естетичного освоєння ліричного твору, емоційну вразливість, глибоке проникнення у його зміст. У таких учнів є схильність до художнього мислення, вони не лише яскраво відтворюють образний зміст вірша, а й конструюють художні образи; вдаючись до асоціативного мислення, виходять за межі мистецького твору. 

Аналіз виконаної роботи учнями КК показав, що вони емоційно не перейнялися сприйнятим. Недостатньо розвинута творча уява не дає можливості учням адекватно відтворити сприйнятий образ для найповнішого візуального вираження основної думки твору. Робота зводилася до переказування змісту вірша, називання його образів. 

Зіставлення результатів дослідного навчання відповідно до розроблених критеріїв сприймання і сформованості вмінь розкривати образність ліричного твору за допомогою ключового словесного образу у КК та ЕК, зміна показників рівня знань і ставлення учнів до аналізованого явища дає підстави для висновку про ефективність розробленої методики, її подальше впровадження у навчальний процес для забезпечення аналізу словесно-художніх образів у різних за жанром і тематикою поезіях на вищому емоційно-естетичному й інтелектуальному рівнях. 

Експериментальне дослідження підтвердило, що увага до ключового словесного образу є надзвичайно важливим аспектом розкриття образності ліричного твору в процесі його аналізу на уроках української літератури в школі.
ВИСНОВКИ

Проведене дослідження дало підстави для низки важливих теоретичних і практичних висновків:

· з’ясовано, що засвоєння відповідних теоретичних знань з літературознавства, усвідомлене сприймання й розуміння учнями понять «художній образ», «образність», «образне слово», «художня структура словесного образу» сприяє формуванню в них умінь розкривати образність ліричного твору за допомогою основного словесного образу за художньою структурою; 

· визначено, що врахування вікових особливостей і рівня літературної освіти учнів дає змогу здійснювати вплив на емоційне сприйняття й інтелектуальне осмислення реципієнтом образності ліричного твору; 

· пріоритетними визначено такі методи, прийоми і форми роботи: евристична бесіда, усне малювання, робота із заголовком, читання про себе, творче читання, коментування прочитаного, спостереження над текстом, етимологічне дослідження образного слова, зіставлення варіантів поезії, текстуальний, інтертекстуальний аналіз, використання різних видів мистецтв для порівняння, графічне відтворення свого розуміння образу, самостійна, групова й колективна форми роботи; 

· експериментально підтверджено, що важливим інструментом для орієнтування вчителя-словесника в процесі формування вмінь старшокласників розкривати образність вірша є визначена послідовність етапів вивчення вірша і розроблена система завдань алгоритмічного типу, що ускладнювалися у процесі аналізу нового твору; 

· результати дослідного навчання засвідчили, що розроблена методика розкриття образності ліричного твору шляхом застосування біографічного, філософського, психологічного, культурно-історичного, морально-етичного, народознавчого, міфологічного та ін. аспектів сприяє значному підвищенню рівня сформованості вмінь і навичок здійснювати аналіз вірша в єдності змісту й форми; 

· визначено, що цілеспрямоване формування в старшокласників зацікавленого ставлення до розкриття образності ліричного твору, сприяло розвиткові їхньої відчуттєвої культури й емоційної вразливості, образно-асоціативного мислення, відтворювальної і творчої уяви, розширенню пізнавальних можливостей; 

· результати дослідного навчання підтвердили ефективність пропонованої методики: кількість відповідей високого й середнього рівня навченості учнів експериментальних класів вища, ніж у контрольних класах за умов дотримання естетичного аналізу ліричного твору;

·  основні матеріали дослідження можуть увійти до програми спецкурсу з методики викладання літератури у ВНЗ для студентів-філологів, слухачів МАН; учителів-словесників в інститутах післядипломної педагогічної освіти. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми розкриття образності ліричного твору на уроках української літератури в старших класах загальноосвітньої школи. Перспективи подальшої роботи вбачаємо у впровадженні розробленої методики для класів профільного навчання. Подальшого удосконалення потребує методика розкриття образності ліричного твору в контексті структуралістичного, психологічного, філософського видів літературознавчого аналізу. 
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Анотації

Васюта С. Д. «Методика розкриття образності ліричного твору в процесі навчання української літератури в 10-11 класах». – Рукопис.

Дисертації на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.02 – теорія та методика навчання (українська література). – Інститут педагогіки НАПН України. – Київ, 2012.


У дисертації теоретично обґрунтовано методику формування в учнів умінь розкривати образність ліричного твору в різних за тематикою й жанровими ознаками поезіях у взаємозв’язках із вітчизняною і світовою культурою на уроках української літератури у 10-11 класах, висвітлено хід і результативність її апробації.

В основі розробленої методики – алгоритм розкриття образності ліричного твору, виконання кроків (дій) якого передбачає формування в учнів умінь відтворювати в уяві сприйнятий поетичний образ, визначати власні емоції, здійснювати поділ поезії на смислові частини, виділяти в кожній із них ключовий образ, розкривати словесний образ за художньою структурою, визначати естетичну роль художньої форми образу в тексті, самостійно інтерпретувати ліричний твір на філософських, психологічних, етичних та ін. засадах, художньо читати поезію. 

Експериментально доведено, що пропонована методика розкриття образності ліричного твору розширює й поглиблює знання учнів про словесний образ, його художню структуру, засоби образотворення, індивідуальний поетичний стиль; сприяє розвиткові чуттєвої культури й емоційної вразливості, асоціативного мислення, виявлення творчих здібностей, дослідницьких умінь старшокласників. 

Ключові слова: художній образ, образність, словесно-художній образ, художня структура образу, ліричний твір, зображувально-виражальні засоби, алгоритм аналізу поезії, методи навчання, ефективні прийоми.
Аннотация

Васюта С. Д. Методика раскрытия образности лирического произведения в процессе изучения украинской литературы в 10-11 класcах. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00. 02 – теория и методика обучения (украинская литература). – Институт педагогики НАПН Украины. – Киев, 2012.
В диссертации теоретически обоснована методика формирования в учащихся умений раскрывать образность лирического произведения в разных по тематике и жанровым видам поэзий во взаимосвязях с отечественной и всемирной культурой, с произведениями других искусств на уроках украинской литературы в 10-11 классах, представлены ход и результативность ее апробации. 


Работа состоит из вступления и двух разделов. Во вступлении обоснована актуальность проблемы, определены предмет, объект, цель и задачи исследования, теоретическое и практическое значение полученных результатов.


В первом разделе − «Теоретические основы исследования», − который состоит из трех параграфов, раскрываются литературоведческие особенности образности художественного прозведения; психолого-педагогические проблемы восприятия старшеклассниками лирических произведений; развитие чувственной культуры и интелектуальных возможностей личности в аспекте образного освоения мира; методические особенности воздействия на литературное развитие учеников.


Во втором разделе − «Исследовательно-экспериментальная работа по формированию в учеников умений раскрывать образность лирического произведения» − определены критерии и уровни формирования в старшекласcников умений раскрывать образность лирического произведения. 


Результаты констатирующих срезов свидетельствуют, что формирование умений раскрывать образность лирического произведения через ключевой образ зависит от психических особенностей и литературного развития учеников, выбора методов, прийомов работы с поэзией, от методического обеспечения учителя.

В основе разработанной методики – алгоритм раскрытия образности лирического произведения, выполнения последовательных действий которого предусматривает формирование умений учащихся эмоционально отображать воспринятый поэтический образ, осуществлять деление текста на смысловые части, выделять в каждой из них ключевой образ, раскрывать в соответствии с его художественной структурой, определять эстетическую роль художественной формы словесного образа, интерпретировать лирическое произведение на философских, психологических, морально-этических принципах, художественно читать поэзию.


В процессе педагогического эксперимента было установлено, что наиболее результативными являются такие методы и прийомы: эвристическая беседа, словесное рисование, работа с заглавием, чтение молча, творческое чтение, чтение с паузами, надблюдение за текстом, этимологическое исследование образного слова, текстуальный и интертекстуальный анализы, использование произведений различных видов искусств, графическое отображение собственного восприятия ключевого образа; самостоятельная, групповая и коллективная формы работы.
 


Данные формирующего этапа эксперимента свидетельствуют, что в экспериментальных классах преобладают работы высокого и достаточного уровней, что подтверждает эффективность разработанной методики разкрытия образности лирического произведения на уроках литературы в старших классах и дает основания рекомендовать ее внедрение в учебную практику школы.


Экспериментально доказано, что предложенная методика раскрытия образности лирического произведения углубляет знания учеников о словесном образе, его художественной структуре, изобразительно-выразительных средствах, индивидуальном стиле автора, способствует развитию чувственной культуры и эмоциональной восприимчивости, исследовательских умений старшеклассников. 


Ключевые слова: художественный образ, образность, словесно-художественний образ, художественная структура образа, лирическое произведение, изобразительно-выразительные средства, алгоритм анализа поэзии, эффективные методы, прийомы.
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Vasyuta S. D. The methodology of disclosure lyrical imagery work in learning Ukrainian literature in grades 10-11. – Manuscript.

Dissertation submitted to the degree of candidate of pedagogical sciences, specialty 13.00.02 - Theory and methodology of teaching (Ukrainian literature). – Institute of Education NAPS Ukraine. – Kyiv, 2012.


The methodology of development the students' abilities by disclosing lyrical imagery composition in different subject and genre features of poetry connected with the national and world culture at the lessons of Ukrainian literature in grades 10-11, highlights the progress and effectiveness of its testing are theoretically grounded in the dissertation.


The basis of the developed methodology is the algorithm of disclosure lyrical imagery of the work, its execution of steps (actions) involves the formation of students’ skills to experience and to reproduce received poetic image in the imagination and determine their own emotions, to make the poems' division at the semantic parts, to allocate  key image of each part, to explain its ideological essence, to disclose verbal image of the artistic structure, to determine the form of artistic image expression and its aesthetic role in a particular context, independently interpret lyrical essay at the philosophical, psychological, ethnological and other basis, reading poetry artistically. 


It is proved experimentally that the proposed methodology of opening lyrical imagery work extends and deepens students' knowledge about word and artistic image, artistic structure, means of image, individual poetic style, promotes the development of sensitive cultural and emotional vulnerability, associative thinking, identifies pupils’ creative and research skills. 


Key words: lyrical work, character, imagery, rhythmic structure of the image, figurative-expressive means of algorithm analysis of the lyrical work, methods of teaching, effective means.
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Довідка. Завдання





Отримайте інформацію про митця, його творчість.


Дізнайтеся про історію створення вірша.


Прослухайте поезію. Визначте основне почуття.





Працювати з підручником;


активно слухати;


визначати основне почуття.





Робота з текстом





Прочитайте поезію мовчки, поділіть її на частини.


Визначте у кожній строфі ключовий образ.


Виділіть допоміжні словесні образи, деталі. 





Читати мовчки;


виділяти ключовий і допоміжні образи, деталі.





Понятій-


ність





Укладіть словник тлумачення образів.


Розкрийте авторське бачення словесного образу.


Порівняйте образ твору із образами інших текстів.





Працювати зі словниками, додатковими джерелами;


коментувати авторський образ, порівнювати з іншими. 





Відчуттєве зображення 





Емоційно відреагуйте на твір, поділіться відчуттями.


Створіть словесний малюнок уявлюваного.


Зіставте свої уявлення із зображеним на картині. 





Емоційно реагувати на сприйняте, уявляти почуте;


порівнювати уявлюване із зображеним.





Худож-ність





Визначте структуру словесного образу.


Поясніть естетичну роль художніх засобів у вірші.  





Розкривати структуру образу, визначати естетичну роль художніх засобів.





Психограма





Передайте настрій твору за допомогою інтонації.


Відтворіть настрій поезії за допомогою кольору.


Графічно зобразіть сприйнятий вами образ.





Передавати настрій твору за допомогою інтонації, кольору, графічно зображати сприйнятий образ.





Враже-ння 





Художньо прочитайте вірш.


Напишіть твір-роздум, етюд, образ, асоціацію.


Репрезентуйте творчий проект.





Художньо читати;


висловлювати враження від твору, створювати проект.





Навчальні  технології








Форми  роботи








Методи, прийоми





Проектна, особистісно зорієнтована, ноосферна





Індивідуальна, парна, групова, колективна





Творче читання. Евристична бесіда. Дослідницький. Репродуктивний. 





Біографічний. Психологічний. Духовно-історичний. Міфологічний. Структуралістичний. Компаративний. Текстуальний. Інтертекстуальний.





Мікрофон. Синтез думок. Пошук інформації. Коло ідей. Акваріум. 


Аналіз ситуацій. Спільний проект. Диспут. 














Рисунок 1. Дослідницька модель формування в учнів умінь розкривати образність ліричного твору.
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