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К.І.Бєляков
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В економіці України продовжує активно формуватись ринкове середовище, основою якого є діяльність суб’єктів різних форм власності і господарювання. Цей процес має певною мірою стихійний характер, що інколи призводить до дисбалансу економічного розвитку і проявляється у розвиненості певних сфер економіки, поряд із наявністю виробництв, що здійснюються на застарілому обладнанні, з використанням технологій, які не відповідають сучасним вимогам. За таких умов діяльність держави має бути спрямована на подолання негативних тенденцій ринкових перетворень. Зокрема, це стосується діяльності уповноважених органів (посадових осіб) щодо надання дозволів на здійснення підприємництва. Через відповідні дозвільні дії уповноважені органи (посадові особи) повинні сприяти формуванню ринкового середовища у національній економіці через реалізацію відповідних державно-владних повноважень. Однак, не зважаючи на те, що нормативно-правове забезпечення цієї управлінської діяльності достатньо розвинене, зазначити про те, що усі проблеми вирішені не можна. По це свідчить, зокрема, чисельна судова практика з вирішення спорів між державою та підприємцями щодо законності у сфері здійснення дозвільних дій, а також сама практика підприємництва. 

На цей час потребує істотного оновлення підхід до адміністративно-правового регулювання дозвільної діяльності щодо підприємництва, адже широке коло відносин у цій сфері регулюється нормами адміністративного права, що, хоча і сприяє упорядкуванню процесу легітимації підприємництва, але, з іншого боку, значно стримує його розвиток через фактичну відсутність теоретичної моделі державного регулювання підприємницької діяльності шляхом надання дозволів та її відтворення у відповідних нормативно-правових актах. 
Сформульовані у дисертаційному дослідженні теоретичні висновки та практичні рекомендації ґрунтуються на працях фахівців з адміністративного і фінансового права: В.Б.Авер’янова, О.Ф.Андрійко,  І.В.Арістової, О.М.Бандурки, Д.М.Бахраха, Ю.П.Битяка, В.Т.Білоуса, В.М.Гаращука, В.М.Горшенєва, В.О.Заросила, Р.А.Калюжного, В.К.Колпакова, Є.Б.Кубка, А.О.Монаєнка, В.Ф.Опришка, С.В.Пєткова, А.М.Подоляки, Л.Л.Попова, Т.О.Проценка, Л.А.Савченко, С.Г.Стеценка, В.В.Цветкова та інших. Були використані здобутки дослідників, які вивчали окремі проблеми дозвільної діяльності: С.С. Вітвіцького, Л.Р. Грицаєнка, В.А. Гуменюка, А.С.Ластовецького, С.В. Лихачова, І.Д. Пастуха, В.І.Ткаченка, П.М.Чистякова, А.О.Шеваріхіна, Л.В. Шестак та ін.
У теоретичних дослідженнях з адміністративного права проблеми вдосконалення дозвільної діяльності щодо підприємництва вивчались недостатньо. Питання щодо дозвільного провадження та його місця в адміністративному процесі, характеристики особливостей надання дозволів органами внутрішніх справ, державного контролю ліцензійної діяльності вже певною мірою розглядались. Однак, власне дозвільна діяльність щодо підприємництва, яка пов’язана із наданням дозволів, документів дозвільного характеру, та адміністративно-правові основи її здійснення залишились поза увагою дослідників. 

Таким чином, недостатність у розробках на теоретичному рівні, наявність правових проблем, а також, у зв’язку з цим, необхідність проведення комплексного адміністративно-правового дослідження проблеми вдосконалення дозвільної діяльності щодо підприємництва обумовили вибір теми дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано відповідно до фундаментальних положень Концепції реформи адміністративного права (абз. 1 Глави 4, та 1-2 Глави 9); приписів Указу Президента України «Про заходи щодо подальшого зміцнення правопорядку, охорони прав і свобод громадян» від 18.02.02 р. (п.1); Розпорядження Кабінету Міністрів України «Про затвердження плану заходів з виконання у 2010 році Національної програми сприяння розвитку малого підприємництва в Україні» вiд 24.02.2010 (п.8).

Мета та основні завдання дисертаційного дослідження. Метою дисертаційного дослідження є визначення особливостей дозвільної діяльності щодо підприємництва та його адміністративно-правового регулювання, обґрунтування напрямків й шляхів розвитку адміністративного законодавства у цій сфері.

Для досягнення поставленої мети були поставлені такі завдання:

· розкрити зміст підприємництва як об’єкту дозвільної діяльності та визначити сфери підприємницької діяльності, які можуть бути предметом адміністративно-правового регулювання;

· уточнити поняття дозвільних процедур щодо підприємництва, визначити її принципи;

· визначити сфери підприємництва, щодо яких повинна бути  здійснена дозвільна діяльність;

· здійснити класифікацію документів під час здійснення дозвільних процедур у сфері підприємницької діяльності; 
· визначити види дозвільних процедур щодо підприємництва;

· здійснити класифікацію органів виконавчої влади - суб’єктів дозвільної діяльності щодо підприємництва;

· розкрити особливості адміністративно-правового регулювання окремих видів дозвільної діяльності щодо підприємництва;

· виробити конкретні пропозиції і рекомендації, спрямовані на удосконалення адміністративно-правового регулювання дозвільної діяльності щодо підприємництва.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у зв’язку зі здійсненням уповноваженими органами виконавчої влади дозвільної діяльності щодо підприємництва.
Предметом дослідження є дозвільні процедури у сфері підприємницької діяльності та їх адміністративно-правове регулювання.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є сучасні методи наукового пізнання. Їх застосування спрямовується системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми дозвільної діяльності щодо підприємництва усебічно, виходячи зі змісту її предмету та особливостей юридичної форми відтворення. У роботі застосовуються такі методи наукового пізнання: логіко-семантичний – для аналізу та поглиблення понятійного апарату (підрозділи 1.1, 1.2); класифікації та групування – для систематизації дозвільних документів, видів дозвільної діяльності та відповідних суб’єктів (підрозділи 1.3, 2.3); історико-правовий та порівняльно-правовий – для аналізу особливостей становлення підприємництва та з’ясування його особливостей як соціально-правового явища та об’єкта дозвільної діяльності (підрозділ 1.3, 2.1.); на основі методу правового моделювання визначені принципи дозвільної діяльності щодо підприємництва та особливості її окремих видів (підрозділ 1.1, Розділ 2); компаративний, логіко-семантичний методи, документальний аналіз використовувались для формулювання напрямків вдосконалення дозвільної діяльності щодо підприємництва.

Науково-теоретичною базою дисертаційного дослідження стали праці вітчизняних та зарубіжних вчених з адміністративного, фінансового, господарського права, теорії управління. При підготовці дисертації також використовувались теоретичні напрацювання у галузях господарського та митного права, були використані окремі здобутки представників економічної теорії. 

Нормативною основою роботи є Конституція України, чинні законодавчі та інші нормативно-правові акти, які регулюють дозвільну діяльність уповноважених органів щодо підприємництва. Емпіричну базу дослідження становлять статистичні матеріали Державного комітету України з питань регуляторної політики та підприємництва, Антимонопольного комітету України, судова практика.

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що дисертація є одним з перших комплексних досліджень проблем вдосконалення адміністративно-правового регулювання дозвільної діяльності щодо підприємництва. В результаті проведеного дослідження сформульовано ряд нових наукових положень і висновків, запропонованих особисто здобувачем. Основні з них такі:

вперше:

· визначено підстави віднесення певної сфери підприємницької діяльності до предмету адміністративно-правового регулювання: не здійснюється у сферах, які становлять загрозу національній безпеці; обов’язковим учасником відносин у сфері підприємництва є управлінський інститут публічної влади (його посадова чи службова особа), засобом діяльності якого є, зокрема, надання дозволів. У тих сферах підприємницької діяльності, які становлять загрозу національній безпеці, дозволи не повинні видаватись, а підприємницька діяльність заборонена;

· класифіковано види дозвільних процедур щодо підприємництва за ознакою напрямків її здійснення: 1) пов’язана із легітимацією суб’єкта підприємництва; 2) щодо надання суб’єкту підприємництва права на провадження певних дій; 3) видача дозволів у сфері операцій зі зброєю, бойовими припасами, вибуховими матеріалами і речовинами, сильнодіючими отруйними речовинами; 4) у сфері використання ядерної енергії; 5) у сфері захисту економічної конкуренції; 

· визначено поняття дозвільної процедури як процес видачі місцевим дозвільним органом документа дозвільного характеру, який передбачає обов’язковість отримання суб’єктом господарювання двох або більше проміжних документів дозвільного характеру (висновків, погоджень, актів, дозволів, довідок, свідоцтв, рішень тощо) від місцевих дозвільних органів та/або двох або більше дозвільних послуг, які є необхідною підставою для видачі кінцевого документа дозвільного характеру

удосконалено:

· визначення та перелік принципів здійснення дозвільних процедур щодо підприємництва: законність, об’єктивність, рівність суб’єктів підприємництва перед законом, демократизм, публічність, контрольованість, оптимізація регулюючого впливу уповноважених органів, сприяння розвитку конкуренції, взаємна відповідальність держави та підприємця, гуманізм і справедливість у взаємовідносинах між державою та підприємцем у процесі дозвільної діяльності;

· класифікацію документів, що використовуються під час здійснення дозвільних процедур у сфері господарської діяльності: 1) внутрішні; 2) зовнішні. У межах кожної класифікаційної групи виділені підгрупи названих документів;

· положення про сфери підприємництва, щодо яких здійснюються дозвільні процедури, шляхом їх чіткого визначення: 1) є екологічно небезпечними або наслідком цієї діяльності є екологічна небезпека; 2) впливають на монополізацію ринків; 3) пов’язані зі зброєю, боєприпасами, вибуховими речовинами; 4) пов’язані із використанням паливно-енергетичних ресурсів, 5) пов’язані із продовольчим забезпеченням, 6) пов’язані з інноваціями, 7) пов’язані з інформаційним забезпеченням;

· адміністративно-правове регулювання дозвільних процедур щодо підприємництва шляхом обґрунтування доцільності внесення змін щодо чинного адміністративного законодавства та розробки відповідних пропозицій;

набули подальшого розвитку:

· положення про ознаки дозвільних процедур у сфері підприємницької діяльності, які покладені в основу поняття цієї діяльності;

· класифікація органів виконавчої влади - суб’єктів дозвільної діяльності щодо підприємництва, основу якої складають види цієї діяльності;

· положення про особливості адміністративно-правового регулювання організації статусної діяльності у сфері ліцензування (видача та переоформлення ліцензій, видача дублікатів ліцензій, прийняття рішення про визнання ліцензій недійсними);

· визначення правових форм дозвільної діяльності у сфері захисту економічної конкуренції.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес:

· у науково-дослідній сфері – основні положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшої розробки теоретико-правових питань дозвільних процедур у сфері підприємницької діяльності;

· у правотворчості – висновки, пропозиції та рекомендації, сформульовані в дисертації, може бути використано для підготовки і уточнення ряду законодавчих та підзаконних актів з питань дозвільних процедур у сфері підприємницької діяльності;

· у правозастосовчій діяльності – використання одержаних результатів дозволить підвищити ефективність правового регулювання дозвільних процедур у сфері підприємницької діяльності (акт впровадження у діяльність Північно-східного регіонального відділу  Держфінмоніторингу від 3 листопада 2010 р);

– у навчальному процесі – матеріали дисертації доцільно використовувати при підготовці підручників та навчальних посібників з дисциплін «Адміністративне право», Адміністративний процес», «Підприємницьке право», вони уже використовуються під час проведення занять із зазначених дисциплін (акт впровадження у навчальний процес Сумського державного університету від 10 листопада 2010 року).

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження були оприлюднені на наступних конференціях: Науково-практична конференція «Проблеми вдосконалення правового регулювання соціально-трудових відносин в Україні (5-6 червня 2009 р. м. Харків), Науково-практична конференція «Актуальні проблеми безоплатної юридичної допомоги: теорія і практика» (15 травня 2010 р., м Харків).
Публікації. Основні теоретичні положення і висновки дисертаційної роботи викладені у п’яти наукових публікаціях, які опубліковано у фахових виданнях, визначених ВАК України та у тезах доповіді на науково-практичній конференції.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, що включають дев’ять підрозділів, висновку, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 199 сторінок. Список використаних джерел складається з 205 найменувань і займає 23 сторінки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі дається загальна характеристика роботи, обґрунтовується актуальність теми дисертаційного дослідження, визначаються його мета та основні завдання, об’єкт і предмет, методологічна основна, розкривається наукова новизна, формулюються теоретичне і практичне значення основних положень дисертації, ступінь їх апробації.

Розділ 1. «Організаційно-правові основи ліцензійно-дозвільної діяльності» складається з трьох  підрозділів і присвячений дослідженню підприємництва як об’єкта адміністративно-правового впливу та дозвільної діяльності, визначенню поняття дозвільної діяльності щодо підприємництва, формулюванню принципів та виділенню видів цієї діяльності, класифікації суб’єктів дозвільної діяльності.
У підрозділі 1.1. «Дозвільні процедури у сфері підприємництва: поняття та зміст» визначаються відповідні ознаки, на підставі яких формулюється поняття дозвільних процедур у сфері  підприємництва: 1) об’єктом є як сфера підприємництва в цілому, так і її окремі види; 2) здійснюється суб’єктами – органами виконавчої влади, повноваження яких визначені чинним законодавством; 3) є цілеспрямованою, адже вона спрямована на реалізацію державної політики у сфері регулювання підприємництва, захист прав, законних інтересів суспільства, територіальних громад, громадян, забезпечення безпеки громадян, громадського порядку, охорону навколишнього природного середовища, вільний розвиток конкуренції; 4) має організаційно-розпорядчий характер; 5) підзаконна; 6) державно-управлінська діяльність; 7) реалізується у формі певних актів – документів. Зроблено висновок про дозвільну діяльність щодо підприємництва як складову дозвільної системи у широкому розумінні.

Базуючись на системному підході, дозвільну діяльність можна охарактеризувати як діяльність, що за своєю природою пов’язана з організацією поведінки учасників адміністративно-правових відносин і розглядом їхніх можливостей у досягненні поставлених цілей. Тим самим, ліцензування як комплекс правовідносин, являє собою сукупність множинних взаємозв’язків та взаємозалежностей, що потребують спеціального аналізу. Із правової точки зору, метою такого аналізу служить удосконалювання нормативних правових актів, а також методів регулювання виникаючих правовідносин.

Ліцензування є одним з заходів з боку держави, покликаним забезпечити публічний інтерес. Зміст реалізації даного заходу полягає в збалансуванні певним чином публічного й приватного інтересу.

У підрозділі 1.2. «Поняття та ознаки підприємницької діяльності як об’єкту адміністративно-правового впливу» визначені наступні групи відносин у сфері підприємництва, які можуть бути предметом адміністративно-правового регулювання: 1) ті, що є екологічно небезпечними, або наслідком цієї діяльності є екологічна небезпека; 2) впливають на монополізацію ринків; 3) пов’язані зі зброєю, боєприпасами, вибуховими речовинами; 4) пов’язані з використанням паливно-енергетичних ресурсів; 5) пов’язані із продовольчим забезпеченням; 6) пов’язані з інноваціями; 7) пов’язані з інформаційним забезпеченням. Такий висновок був отриманий на підставі аналізу: а) світового досвіду державного регулювання підприємницької діяльності; б) здобутків дослідників проблеми державного втручання до економіки; в) переліку загроз національній безпеці, що вказані у ст.7 Закону України «Про основи національної безпеки України»; г) сутності норм адміністративного права; д) особливостей методу адміністративного права.

Відносини у сфері підприємництва можуть бути предметом адміністративно-правового регулювання тоді, коли: підприємництво не здійснюється у сферах, які становлять загрозу національній безпеці, обов’язковим учасником відносин у сфері підприємництва є управлінський інститут публічної влади (його посадова чи службова особа).
Принципами дозвільних процедур у сфері підприємництва названі: законність, об’єктивність, рівність суб’єктів підприємництва перед законом, демократизм, публічність, контрольованість, оптимізація регулюючого впливу, сприяння розвитку конкуренції, взаємна відповідальність держави та підприємця, гуманізм і справедливість у взаємовідносинах між державою та підприємцем у процесі дозвільної діяльності.

Підрозділ 1.3. «Дозвільні процедури у сфері підприємницької діяльності за кордоном (на прикладі Німеччини, США)» присвячено дослідженню дозвільних процедур у сфері підприємництва за кордоном. Ліцензування підприємницької діяльності як засіб державного регулювання економіки застосовується й у закордонних країнах. При цьому система ліцензування підприємницької діяльності, що діє, наприклад, в Німеччині має загальні риси з існуючою в Україні. У Сполучених Штатах Америки, навпаки, ліцензування діяльності підприємців має істотні особливості й полягає в ліцензуванні їхньої професійної діяльності. Законодавство Німеччини містить загальні приписи щодо здійснення промислової діяльності, при цьому в ньому визначається, на які сфери його дія не поширюється. Такий підхід простежується й Законі України «Про  ліцензування певних видів господарської діяльності». Свобода здійснення промислової діяльності, як і в Україні, гарантується законодавством. Істотна відмінність американської системи ліцензування від вітчизняної полягає в тому, що в США влади штатів і місцеві влади мають широкі повноваження у встановленні напрямків діяльності, що підлягають ліцензуванню, і регламентації порядку їхнього одержання. В Україні підхід прямо протилежний – органи місцевої влади повністю усунуті від нормативного регулювання відносин у сфері ліцензування підприємницької діяльності.

Розділ 2. «Адміністративно-правове регулювання дозвільних процедур у сфері підприємництва» складається з п’яти підрозділів, в яких надано загальну характеристику законодавства України про дозвільні процедури у сфері підприємницької діяльності, види діяльності, що підлягають ліцензуванню, а також досліджено принципи державної політики у сфері ліцензування та правовий статус органів, що здійснюють реалізацію такої політики.

У підрозділі 2.1. «Нормативно-правове регулювання ліцензійно-дозвільних процедур» відзначено, що формою інституту дозволів у сфері підприємницької діяльності є відокремлене законодавство, представлене сукупністю нормативно-правових актів, які регулюють ліцензійно-дозвільні відносини (закони України, Ліцензійні умови, постанови Кабінету Міністрів України, накази відповідних міністерств та відомств тощо). Законодавство України про ліцензування певних видів господарської діяльності є частиною господарського законодавства.

Доводиться, що дозвільні процедури є одним із найважливіших засобів державного регулювання підприємницької діяльності. До системи дозвільно-реєстраційних процедур входять: державна реєстрація суб’єктів підприємництва, ліцензування певних видів господарської діяльності, обов’язкова сертифікація і стандартизація продукції та дозвільні процедури при введенні в експлуатацію нових і реконструйованих виробничих та інших об’єктів.

На основі аналізу чинного законодавства у сфері дозвільних процедур зроблено висновок, що і зараз, незважаючи на існування Закону України «Про ліцензування певних видів господарської діяльності», практика регулювання процесу ліцензування ґрунтується на великій кількості нормативно-правових актів, виданих органами державної влади різного рівня. У зв’язку з цим доцільно привести зміст таких актів у відповідність із загальними положеннями щодо ліцензування, визначеними вказаним  Законом. 

Обґрунтовано, що сукупність правових норм, які регулюють ліцензування певних видів господарської діяльності, складає правовий інститут галузі господарського права. Це зумовлено тим, що таке ліцензування здійснюється при організації та здійсненні господарської діяльності, з метою отримання прибутку від ліцензованої діяльності, його суб’єктами є учасники відносин в сфері господарювання, воно поєднує відносини приватноправового та публічно-правового характеру. 

У підрозділі 2.2. «Принципи державної політики у сфері ліцензування та органи, що здійснюють її реалізацію» визначено, що принципи цієї діяльності повинні відповідати за змістом принципам державного регулювання господарської діяльності, а їх реалізація повинна сприяти розвитку підприємництва, а, отже – не суперечити загальним принципам господарювання, визначеним ст. 6 Господарського кодексу України, а також відповідати конституційним основам правопорядку у сфері господарювання, визначеним ст. 5 Господарського кодексу України. До таких основ з положень ст. 5 Господарського кодексу України виділені ті, які стосуються діяльності держави щодо підприємництва: забезпечення державою захисту прав усіх суб’єктів права власності і господарювання; соціальної спрямованості економіки; недопущення використання власності на шкоду людині і суспільству; визнання усіх суб’єктів права власності рівними перед законом; непорушності права приватної власності; недопущення протиправного позбавлення власності; визначення виключно законом правових засад і гарантій підприємництва; забезпечення державою захисту конкуренції у підприємницькій діяльності; недопущення зловживання монопольним становищем на ринку; неправомірного обмеження конкуренції; визнання і дія в Україні принципу верховенства права. Принципи дозвільної діяльності щодо підприємництва повинні ґрунтуватись на загальних принципах адміністративного права, які мають фундаментальне значення для всієї галузі адміністративного права: законності; пріоритету прав та свобод людини і громадянина; рівності громадян перед законом; демократизму нормотворчості й реалізації права; взаємної відповідальності держави і людини; гуманізму і справедливості у взаємовідносинах між державою і людиною.

У підрозділі 2.3. «Види господарської діяльності, що підлягають ліцензуванню» досліджуються особливості кожного виду дозвільної діяльності, пов’язаної із видачею відповідних актів.

Дозвіл у сфері підприємництва є актом, виданим уповноваженим органом, і є підставою щодо здійснення процесуального порядку реалізації певного права – права на підприємницьку діяльність або окремі її види. Поняття документів дозвільного характеру ширше за поняття дозволу. До документів дозвільного характеру належать не тільки дозволи, а й інші акти, які є підставою реалізації певного права – права на підприємницьку діяльність або окремі її види. Вони приймаються згідно із певним процесуальним порядком їх прийняття.  

Доведено, що першим видом дозвільних процедур у сфері підприємництва виділено легітимацію підприємницької діяльності, тобто державне підтвердження законності входження суб’єктів у господарський оборот. Легітимацію виділяють як умову здійснення підприємництва. До таких умов належать: державна реєстрація, ліцензування і патентування. Державною реєстрацією легітимується статус суб’єкта підприємництва, а не надається право на провадження певних дій. Тому реєстрацію до дозвільної діяльності не віднесено. Ліцензію видають тільки у випадку, якщо суб’єкт її набуття виконає ліцензійні умови. Такий порядок не передбачений щодо жодного з документів дозвільного характеру. Патентування передбачене тільки щодо строго визначених чинним законодавством (ч. 1 ст. 1 Закону України «Про патентування деяких видів підприємницької діяльності») видів підприємницької діяльності за наявності чітко визначеної законодавством підстави для придбання патенту – заявки.

Особливості дозвільних процедур у сфері операцій зі зброєю, бойовими припасами, вибуховими матеріалами і речовинами, сильнодіючими отруйними речовинами наступні: 1) спрямована на забезпечення громадського порядку, громадської безпеки; 2) об’єкти визначені чинним законодавством; 3) повноваження органів виконавчої влади щодо видачі дозволів встановлені законодавством; 4) за порушення загальнообов’язкових правил у сфері дозвільної системи передбачена, зокрема, адміністративна відповідальність (ст. ст. 189-2 – 195-4 Кодексу України про адміністративні правопорушення).

Особливостями дозвільної діяльності у сфері використання ядерної енергії в роботі названі: 1) об’єктом є діяльність, на яку поширюється державне регулювання ядерної та радіаційної безпеки; 2) мета діяльності визначена ст.4 Закону України «Про дозвільну діяльність у сфері використання ядерної енергії»; 3) елементами є ліцензування, сертифікація та державна реєстрація; 4) види діяльності, які підлягають ліцензуванню, сертифікації, державній реєстрації, визначені Законом України «Про дозвільну діяльність у сфері використання ядерної енергії»; 5) суб’єктом є спеціально уповноважений Кабінетом Міністрів України центральний орган виконавчої влади; 6) за порушення правил і норм ядерної та радіаційної безпеки передбачена адміністративна відповідальність (ст. 95 Кодексу України про адміністративні правопорушення).

Дозвільна діяльність у сфері захисту економічної конкуренції має наступні особливості: 1) об’єктами є узгоджені дії або концентрація; 2) суб’єкти чітко визначені чинним законодавством: органи Антимонопольного комітету України або його адміністративна колегія, або Кабінет Міністрів України; 3) підстави щодо надання дозволів передбачені чинним законодавством; 4) за порушення загальнообов’язкових правил щодо надання дозволів у сфері захисту економічної конкуренції передбачена юридична відповідальність, у тому числі – адміністративна.

Підрозділ 2.4. «Процедура ліцензування певних видів господарської діяльності» присвячується дослідженню процедурних аспектів ліцензування у сфері господарювання. На підставі аналізу робиться висновок, що процедура ліцензування певних видів господарської діяльності – це процедура публічного посвідчення компетентним органом ліцензування права суб’єкта господарювання, що є здобувачем ліцензії, здійснювати конкретний вид господарської діяльності. Ця процедура, за загальним правилом, відповідно до Закону України «Про ліцензування певних видів господарської діяльності», має дозвільний характер, а у випадках, передбачених вказаним Законом, - конкурсний. Учасниками процедури ліцензування є суб’єкт господарювання (спочатку в якості здобувача ліцензії, а потім - ліцензіата) та орган ліцензування.

Проаналізована точка зору, згідно з якою у виникненні, зміні і припиненні ліцензійних суспільних відносин виділяються наступні стадії: 1) превентивна стадія – полягає у державній реєстрації здобувача ліцензії та його наступних діях до одержання статусу ліцензіата, а саме: звернення здобувача до органу ліцензування, розгляд його заяви про видачу ліцензії; 2) стадія ліцензування – сукупність наступних дій ліцензіата, зокрема, реалізація прав та обов’язків, наданих ліцензією, переоформлення документів, що підтверджують наявність ліцензії. На цій стадії здійснюються дії, що ініціюються органами ліцензування; зупинення дії ліцензій, їх анулювання, а також нагляд за дотриманням статусу ліцензіата; 3) постліцензійна стадія – включає всі наступні дії після анулювання ліцензії і припинення статусу ліцензіата. 

В дисертації обґрунтовано положення щодо юридичного змісту процедури ліцензування, за яким така процедура включає послідовні обов’язкові етапи як комплекси процедурних дій: 1) звернення суб’єкта господарювання до органу ліцензування із заявою про видачу ліцензії та документами, які підтверджують спроможність провадити господарську діяльність певного виду; 2) розгляд заяви та прийняття рішення органом ліцензування про видачу ліцензії або про відмову в її видачі; 3) видача ліцензії.

Процедура ліцензування може включати факультативні етапи:  а) переоформлення ліцензії;  б) зміна даних, зазначених у документах, що додаються до заяви про видачу ліцензії; в) видача дубліката ліцензії.  Зазначається, що регламентація процедури ліцензування здійснюється за допомогою низки процедурних норм, що регулюють дії, які вчинюються на різних етапах ліцензування. На відміну від матеріальних норм, що містяться в Законі України «Про ліцензування певних видів господарської діяльності», та визначають види діяльності, що підлягають ліцензуванню, правовий статус органів ліцензування та інше, процедурні норми встановлюють порядок ліцензування, його стадії тощо.  
В підрозділі 2.5. «Процесуальний порядок видачі дозволів суб’єктам господарювання на здійснення господарської діяльності» відзначено, що на упорядкування процедур отримання документів дозвільного характеру, їх спрощення та оптимізацію адміністративних послуг, що надаються у зв’язку із видачею таких документів, спрямований Закон України «Про дозвільну систему у сфері господарської діяльності». Відповідно до названого Закону, необхідність одержання документа дозвільного характеру встановлюється виключно законами, які регулюють відносини, пов’язані із одержанням такого документа. Усі інші документи дозвільного характеру, запроваджені підзаконними актами та рішеннями органів місцевого самоврядування, мають бути скасованими. Законами також встановлюється дозвільний орган, уповноважений видавати документи дозвільного характеру. Порядок видачі цих документів встановлюється Кабінетом Міністрів України.

Документи, які необхідно надати для отримання документа дозвільного характеру, можна поділити на дві групи за ознакою сфери поширення їх дії: 1) типові документи, 2) додаткові документи. До типових належать ті, які використовуються незалежно від сфери господарської діяльності, що потребує видачі дозволів: заява, копія свідоцтва про державну реєстрацію суб’єкта господарювання, документи про внесення необхідної плати. Перелік додаткових документів, а також їх зміст та форма відрізняються залежно від сфери господарської діяльності щодо якої чинним законодавством передбачено дозвільну діяльність.

Суб’єкт господарювання має право на провадження певних дій щодо здійснення господарської діяльності або видів господарської діяльності на підставі подання декларації без отримання документа дозвільного характеру, за винятком тих видів господарської діяльності, перелік яких визначається Кабінетом Міністрів України

ВИСНОВКИ

В результаті дисертаційного дослідження, виконаного на основі аналізу чинного законодавства України та практики його застосування, теоретичного осмислення ряду наукових праць у різних галузях знань, автором запропоновано нове вирішення наукового завдання, що виявлено у визначенні особливостей організації дозвільної діяльності щодо підприємництва, шляхів її вдосконалення, а також обґрунтуванні напрямів розвитку відповідного законодавства. Сформульовано ряд висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на вирішення зазначеного завдання. Основні з них такі.

1. Відносини у сфері підприємництва можуть бути предметом адміністративно-правового регулювання тоді, коли: 

- підприємництво не здійснюється у сферах, які становлять загрозу національній безпеці, 

- обов’язковим учасником відносин у сфері підприємництва є управлінський інститут публічної влади (його посадова чи службова особа). 

При цьому надання дозволів є засобом діяльності управлінських інститутів публічної влади у сфері підприємництва.

2. Дозвільна діяльність щодо підприємництва – цілеспрямована, підзаконна, організаційно-розпорядча, зовнішня діяльність уповноважених органів виконавчої влади (їх посадових і службових осіб) щодо видачі документів дозвільного характеру, спрямована на реалізацію державної політики у сфері регулювання підприємницької діяльності, захисту прав, законних інтересів суспільства, територіальних громад, громадян, забезпечення безпеки громадян, громадського порядку, охорони навколишнього природного середовища, вільного розвитку конкуренції.

Ознаками дозвільної діяльності щодо підприємництва названі: 1) об’єктами дозвільної діяльності є як сфера підприємництва в цілому, так і її окремі види; 2) здійснюється певними суб’єктами - органи виконавчої влади, повноваження яких визначені чинним законодавством; 3) дозвільна діяльність є цілеспрямованою; 4)  має організаційно-розпорядчий характер; 5) є підзаконною; 6) є державно-управлінською діяльністю; 7) реалізується у формі документів дозвільного характеру.

Дозвільна діяльність щодо підприємництва являє собою складову дозвільної системи у широкому розумінні.

3. Принципами дозвільної діяльності щодо підприємництва названі: законність, об’єктивність, рівність суб’єктів підприємництва перед законом, демократизм, публічність, контрольованість, оптимізація регулюючого впливу, сприяння розвитку конкуренції, взаємна відповідальність держави та підприємця, гуманізм і справедливість у взаємовідносинах між державою та підприємцем у процесі дозвільної діяльності.

4. Видами дозвільних процедур у сфері підприємництва залежно від напрямку її здійснення названі: а) процедура, пов’язана із легітимацією суб’єкта підприємництва, яка реалізується шляхом надання ліцензій та патентів; б) процедура надання суб’єкту підприємництва права на провадження певних дій шляхом надання документів дозвільного характеру; в) процедура у сфері операцій зі зброєю, бойовими припасами, вибуховими матеріалами і речовинами, сильнодіючими отруйними речовинами, яка реалізується шляхом надання дозволів на виготовлення, придбання, зберігання, облік, охорону, перевезення і використання предметів, матеріалів і речовин, відкриття підприємств, майстерень і лабораторій; г) діяльність у сфері використання ядерної енергії, яка реалізується шляхом надання ліцензій, сертифікатів, здійснення державної реєстрації; д) діяльність у сфері захисту економічної конкуренції. Яка реалізується шляхом надання дозволів на здійснення антиконкурентних узгоджених дій або концентрації. 

Серед названих видів дозвільних процедур найбільша кількість дозволів видається щодо провадження певних дій шляхом надання документів дозвільного характеру. Реєстрація, стандартизація, сертифікація до дозвільної діяльності не відносяться. 

5. На сьогоднішній день через складність проходження за принципом організаційної єдності дозвільні процедури здійснюються не повністю; власне, виконується певний її етап або готується проміжний документ дозвільного характеру. Решта етапів дозвільної процедури здійснюються без дотримання принципу організаційної єдності. Ця відмінність від простих документів дозвільного характеру і спричиняє низьку ефективність виконання дозвільної процедури за принципом організаційної єдності. 
У зв’язку з цим пропонується внести доповнення до статті 1 Закону України «Про дозвільну систему у сфері господарської діяльності», визначивши терміни «дозвільна процедура» та «дозвільні послуги» у такому значенні: 

«Дозвільна процедура - процес видачі місцевим дозвільним органом документа дозвільного характеру, який передбачає обов’язковість отримання суб’єктом господарювання двох або більше проміжних документів дозвільного характеру (висновків, погоджень, актів, дозволів, довідок, свідоцтв, рішень тощо) від місцевих дозвільних органів та/або двох або більше дозвільних послуг, які є необхідною підставою для видачі кінцевого документа дозвільного характеру».

«Дозвільні послуги - дії посадових осіб місцевих дозвільних органів з учинення ними на заявах або інших документах, що подаються суб’єктом господарювання для одержання документів дозвільного характеру (в тому числі проміжних), чи на проектах рішень (розпоряджень) про видачу документів дозвільного характеру, підписів (візування, погодження, накладення резолюцій тощо), які є обов’язковою підставою для видачі документа дозвільного характеру».

6. За ознакою охоплення  дозвільною системою у сфері підприємницької діяльності можна виділити дві великі групи документів дозвільного характеру: 1) внутрішні (ті, які охоплюються дозвільною системою); 2) зовнішні (ті, які цієї системою не охоплюються). У свою чергу, кожна з названих класифікаційних груп може бути поділена на підгрупи за наступними ознаками. Щодо першої класифікаційної групи - виділення підгруп може бути здійснене за ознакою визначення як «дозвіл» у чинному законодавстві: а) ті, які названі у нормативно-правових актах дозволами; б) ті, які дозволами не названі. Щодо другої класифікаційної групи, можна виділити акти, класифікація яких здійснюється за ознакою умов їх запровадження. До них віднесені: а) ліцензії; б) дозволи, які надаються у сфері захисту економічної конкуренції; в) дозволи, які надаються щодо операцій зі зброєю, бойовими припасами, вибуховими матеріалами і речовинами, сильнодіючими отруйними речовинами; г) дозволи у сфері використання ядерної енергії.
7. Особливості адміністративно-правового регулювання процедур видачі та переоформлення ліцензій, видачі дублікатів ліцензій, прийняття рішення про визнання ліцензій недійсними (статусної діяльності) визначаються компетенцією щодо прийняття нормативно-правових актів певної юридичної сили уповноважених щодо здійснення ліцензування органів. На рівні закону передбачено обов’язок здійснювати ліцензування певним колом органів. Кабінетом Міністрів України визначаються види господарювання щодо яких повинна бути здійснена статусна діяльність, а також зазначено про конкретні органи виконавчої влади, які мають здійснювати таку діяльність. Відповідні повноваження повинні бути передбачені у нормативно-правових актах, якими закріплено правове положення такого органу виконавчої влади (указах Президента України, постановах Кабінету Міністрів України).
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АНОТАЦІЇ

Завірюха Г.С. Дозвільні процедури у сфері підприємницької діяльності (адміністративно-правовий аспект) 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. — Державний науково-дослідний інститут МВС України. — Київ, 2011.

Дисертацію присвячено визначенню сутності дозвільних процедур у сфері підприємницької діяльності та особливостей їхнього адміністративно-правового регулювання. Визначено підстави віднесення певної сфери підприємницької діяльності до предмету адміністративно-правового регулювання. Здійснена класифікація видів дозвільної діяльності щодо підприємництва за ознакою напрямків її здійснення. Визначено систему принципів дозвільних процедур у сфері підприємницької діяльності. Здійснено класифікацію документів дозвільного характеру за ознакою охоплення дозвільною системою у сфері господарської діяльності: 1) внутрішні (охоплюються системою); 2) зовнішні (не охоплюються системою). У межах кожної класифікаційної групи виділені підгрупи названих документів. Вироблені конкретні пропозиції і рекомендації щодо удосконалення дозвільних процедур у сфері підприємницької діяльності.

Ключові слова: державне регулювання, підприємницька діяльність, дозвільні процедури, суб’єкт дозвільної діяльності.

Завирюха А.С. Разрешительные процедуры в сфере предпринимательской деятельности (административно-правовой аспект) 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Государственный научно-исследовательский институт МВД Украины. — Киев, 2011

В диссертации исследованы особенности административно-правового регулирования разрешительной деятельности в сфере предпринимательской деятельности.
Определены основания отнесения определенной сферы предпринимательской деятельности к предмету административно-правового регулирования. Осуществленная классификация видов разрешительной деятельности относительно предпринимательства по признакам направлений ее осуществления. Определена система принципов разрешительных процедур в сфере предпринимательской деятельности. Осуществлена классификация документов разрешительного характера по признаку охвата разрешительной системой в сфере хозяйственной деятельности: 1) внутренние (охватываются системой); 2) внешние (не охватываются системой). В пределах каждой классификационной группы выделены подгруппы данных документов. Подготовлены конкретные предложения и рекомендации относительно совершенствования разрешительных процедур в сфере предпринимательской деятельности. Определены принципы этой деятельности: законность, объективность, равенство субъектов предпринимательства перед законом, демократизм, публичность, контролируемость, оптимизация регулирующего воздействия уполномоченных органов, способствование развитию конкуренции, взаимная ответственность государства и предпринимателя, гуманизм и справедливость во взаимоотношениях между государством и предпринимателем в процессе разрешительной деятельности.
Совершенствование системы разрешительных процедур относительно предпринимательства должно осуществляться путем предоставления органами государственной власти управленческих (административных) услуг – одного из основных направлений административной реформы в Украине – что предусматривает формирование паритетности отношений (равных прав требования надлежащего поведения, равной юридической защиты) между субъектами хозяйствования и государственными органами, которые осуществляют разрешительные, контрольные и надзорные функции.

Ключевые слова: государственное регулирование, предпринимательская деятельность, разрешительные процедуры, субъект разрешительной деятельности.
Zaviryukha G.S. Licensing Procedures in the Sphere of Entrepreneurial Activity (Administrative-legal Aspect).

Dissertation for candidate of law degree by specialty 12.00.07 – Administrative Law and Process; Financial Law; Informational Law – The State Scientific Research Institute MIA of Ukraine. — Kiev, 2011.

Dissertation is devoted to identifying the essence of licensing procedures in the sphere of entrepreneurial activity and peculiarities of their administrative-legal regulation. The work defines grounds for labeling certain sphere of entrepreneurial activity as a subject of administrative-legal regulation. It works out classification of licensing activity types in entrepreneurship according to the areas such activity. The dissertation elaborates system of principles of licensing procedures in the sphere of entrepreneurial activity. It works out classification of licensing documents according to their coverage by licensing system in the sphere of entrepreneurial activity: 1) internal (covered by the system); 2) external (that are not covered by the system). It also identifies subgroups in each classification group. The dissertation formulates concrete propositions and recommendations for improvement of licensing procedures in the sphere of entrepreneurial activity.
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