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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Забезпечення стабільності банківської системи країни вимагає поглибленого наукового її дослідження, оскільки  розвиток останньої значно впливає на стан економіки країни в цілому, і добробут кожної особи зокрема. Фінансові кризи та банкрутства банків призводять до тяжких наслідків для громадян та країн. Побудова надійної  і стабільної банківської системи як завдання головного державного банку в фінансовій діяльності держави набуває важливого і актуального значення. Отже, організація діяльності головного банку країни в умовах подолання негативних явищ в економіки і попередження їх появлення потребує правового забезпечення.

Сучасний розвиток відносин в банківський сфері свідчить про наявність проблемних питань як в теорії банківського права, так і в практиці реалізації банківської діяльності. З одного боку  проблеми в банківський діяльності пов’язані з  недосконалістю  вітчизняного правового забезпечення, а з іншого боку, з бурхливими розвитком міжнародних банківських технологій  і наявністю зарубіжних  позитивних прикладів банківської діяльності. Ці явища потребують удосконалення вітчизняних положень банківського законодавства і пошуку нових шляхів його розвитку. 

З огляду на це, перед сучасною правовою наукою постало надзвичайне актуальне та практично значиме завдання, пов’язане з розробкою та удосконаленням вітчизняного законодавства з питань  діяльності Національного банку України  в  сучасних умовах економічного розвитку України. 

В сучасній фінансовій діяльності держави правове регулювання  банківської системи та банківською діяльністю набувають нового змісту.  Банківська діяльність ґрунтується на нових принципах господарювання, які склалися в період реформування економічних і правових відноси і належать до складових ланок ринкового механізму. Серед правових інститутів, які отримали нове значення в сучасних умовах знаходяться і банківські правовідносини. В умовах адаптації банківського законодавства до світових стандартів надалі вирішуватиметься й питання правового положення центрального банку у вітчизняній банківський системі та  її адаптації до світової банківської системи.

Нові економічні умови і якісно новий характер реалізації повноважень центрального банку країни, сучасні критерії організації банківської діяльності і банківських взаємовідносин, формування та потреба вдосконалення системи банківського регулювання й банківського контролю, що відповідають сучасним вимогам і забезпечують стабільне і прозоре функціонування національної економіки, а також проблеми, пов’язані з правовим забезпеченням діяльності  фінансових установ,  зокрема центрального банку й спонукали безпосередньо до проведення дослідження саме в банківських правовідносинах в України.

 В останні роки дослідженню правовідносин в банківський сфері і діяльності Центрального банку країни у його різних аспектах присвячена значна кількість науково-теоретичних розробок.  В той же час особливість  банківських відносин породжує різноманітні підходи представників окремих галузей права, які акцентують увагу переважно на дослідженні правових засад банківської діяльності, або правової природи банківських відносин.  

Окремі аспекти названих проблем уже розглянуті у науці, проте не набули свого повного вирішення. Так, останні наукові дослідження стосувалися переважно загальних правових питань регулювання банківської діяльності і організації банківської системи України у фінансовій системі держави (праці В. Б. Авер’янова, Е. О. Алісова, О. Ф. Андрійко, Н. О. Армаш, О. М. Бандурки, О. О. Бандурки, В. В. Бурцева, Л. К. Воронової, В. М. Гаращука, О. П. Гетманець, Е. Ю. Грачової, О. М. Горбунової, М. В. Карасьової, А. Т. Комзюка, Ю. А. Крохіної, М. П. Кучерявенка, І. І. Кучера, А. О. Монаєнка, А. А. Нечай, Н. Р. Нижник, І. Х. Озерова, С. П. Опенишева, В. А. Жукова, О. П. Пащенко, Н. В. Пришви, П. С. Пацурківського, М. І. Піскотіна, Е. А. Ровинського, Л. А. Савченко, С. В.Симов’яна, О. Ю. Синявської, С. О. Шохіна, Н. І. Хімічевої, С. Д. Ципкіна, А. А. Ялбулганова та ін.), проблем розмежування банківського регулювання, банківського нагляду та банківського контролю (праці М. М. Агаркова, А. М. Гурвича, Д. А. Гетманецева, І. Б. Заверухи, С. І. Іловайського, С. В. Карманова, О. О. Качана, О. А. Костюченко, В. Л. Кротюка, В. П. Корякова, Т. А. Латковської, В. А. Лебедєва, А. М. Мороза, О. П. Орлюк, М. В. Павленко, В. В. Пасічника, В. М. Поповича, А. О. Селіванова, В. С. Симов’яна, М. В. Старинського, В. С. Стельмаха, В. Д. Чернадчука та ін.) та економічних питань організації банківського контролю (праці Б. П. Адамика, К. Гавальди, І. В. Бєлової, М. К. Бєляєвої, П. Д. Біленчука, Н. Т. Білухи, Ф. Ф. Бутинця, О. С. Лобуня, В. І. Іщенко, К. Є. Раєвського, А. П. Яценюка). Окремі питання суті управлінської діяльності Національного банку, як центрального банку держави, що очолює вітчизняну банківську систему, аналізувалися в працях В. Г.Афанасьєва, І. А.Василенка, П. Т. Василенкова, Ю. М. Козлова, Є. Б. Кубко, Л. Л. Попова, Ю. А. Тихомирова, В. Є. Чиркина. Водночас, поза увагою вчених залишилося чимало проблемних питань правового забезпечення публічної фінансової діяльності головного банку країни, як комплексного правового інституту, підґрунтя якого складають норми фінансового та адміністративного права. 

Отже, наукова та практична значущість визначення фінансово-правових засад діяльності Національного банку України та необхідність вдосконалення організації його діяльності, а також усунення прогалин в дослідженні важливих аспектів цієї проблематики зумовлюють актуальність і вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалось на реалізацію завдань щодо зміцнення банківської системи України та підвищення її ролі у процесах економічних перетворень, означених у щорічних Посланнях Президента України В. Ф. Януковича до Верховної Ради України, відповідно до пп. 3, 4 Розділу «Правові механізми забезпечення і захисту прав та свобод людини і громадянина» та пп. 1, 4 Розділу «Правове забезпечення державного будівництва, розвитку політичної системи та місцевого самоврядування» Пріоритетних напрямів розвитку правової науки на 2011–2015 рр., затверджених 24 вересня 2010 р. загальними зборами Національної академії правових наук України, а також Розділу 19 Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011–2014 рр., затверджених Вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ 28 грудня 2010 р. (протокол № 10).

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у тому, щоб на основі досягнень юридичної науки, узагальнення правотворчої та правозастосовної діяльності Національного банку України та органів державної влади, аналізу вітчизняного і зарубіжного законодавства, розкрити правові проблеми діяльності Національного банку України в сучасних умовах ринкового господарювання, його місце та роль в фінансовій діяльності держави і сформулювати теоретичні висновки й пропозиції щодо удосконалення національного законодавства.
Відповідно до поставленої мети дисертаційного дослідження необхідно вирішити такі задачі:
· визначити зміст публічної банківської діяльності як інституту фінансового права в сучасних умовах суспільного розвитку;

· встановити основні принципи публічної банківської діяльності у фінансовій системі держави;

· розкрити завдання, принципи та правові форми діяльності Національного банку України в банківський системі України;
· охарактеризувати особливості фінансово-правового статусу Національного банку України та його місце в системі органів управління державними фінансами;
· окреслити функції Національного банку України у правовому механізмі регулювання публічними фінансовими ресурсами;
· розглянути правове забезпечення банківської діяльності як складової банківського регулювання Національного банку України;
· з’ясувати правові основи регулювання діяльності комерційних банків в банківській системі України;
· розкрити форми, види, принципи і методи контрольної діяльності Національного банку України в механізмі банківського регулювання;
·  визначити правові засади  формування та проведення грошово-кредитної політики і сформулювати пропозиції щодо її вдосконалення;
· сформулювати пропозиції щодо удосконалення взаємовідносин Національного банку України з органами державної влади і банками.
Об’єктом дослідження є суспільні правовідносини, що виникають в сфері діяльності Національного банку України.

Предмет дослідження становлять фінансово-правові засади діяльності Національного банку України.
Методи дослідження. Методологічною основою роботи є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. Їх застосування спрямовується системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту і юридичної форми. За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3, 1.4). Методи класифікації, системно-структурний, системно-функціональний застосовано для визначення окремих видів та підвидів нормативно-правових актів, що складають систему банківського законодавства, принципів діяльності Національного банку, принципів банківської діяльності, принципів банківського контролю та їх місця в системі принципів фінансового права і, зокрема, в системі фінансового контролю, а також визначення форм, видів та методів контрольної діяльності НБУ як суб’єкта фінансових правовідносин (підрозділи 1.2, 2.1, 2.2, 2.3). За допомогою історико-правового методу проаналізовано основні умови становлення та розвитку принципу незалежності НБУ, а також місце та роль центрального банку в системі органів управління державними фінансами (підрозділ 1.3, розділ 2). Документальний та статистичний аналіз використовувалися для з’ясування специфіки діяльності НБУ як контролюючого суб’єкта в банківських правовідносинах (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3). Порівняльно-правовий та структурно-логічний методи використовувалися для визначення особливостей діяльності НБУ як суб’єкта, що відповідає за розробку і впровадження грошово-кредитної політики, визначення напрямів удосконалення фінансово-правових засад діяльності центрального банку і взаємозв’язків з державними органами влади (Розділи 1, 2, 3). 

Теоретичне підґрунтя дослідження склали наукові праці фахівців у галузі філософії, загальної теорії держави і права, адміністративного та фінансового права, інших галузевих правових наук, в тому числі й зарубіжних дослідників. Нормативною основою роботи є Конституція України, закони України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, відомчі нормативно-правові акти, які регламентують порядок організації та здійснення банківської діяльності в Україні. Інформаційну та емпіричну основу дослідження становлять узагальнення практичної діяльності Національного банку України, а також комерційних банків, політико-правова публіцистика, довідкові видання, статистичні матеріали.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є одним із перших комплексних досліджень фінансово-правових засад діяльності Національного банку України. У результаті проведеного дослідження сформульовано ряд нових наукових положень, висновків та пропозицій. Основні з них такі:

вперше:

– сформульовано визначення публічної діяльності НБУ як фінансової діяльності, що регулюється фінансово-правовими нормами щодо формування та проведення грошово-кредитної та валютної політки, побудови, функціонування та контролю банківської системи з метою стабільної і ефективної організації використання публічних грошових фондів і створення сприятливих умов для розвитку грошового ринку України;

– доведено необхідність удосконалення механізму реалізації грошово-кредитної політики шляхом залучення органів публічної влади на стадії розгляду проекту та прийняття Закону України «Про Державний бюджет України» до розгляду та прийняття Закону України «Про Основні засади грошово-кредитної політики України» на поточний рік;
– обґрунтовано доповнення ст. 56 Закону України «Про Національний банк України» нормою, що встановлює наявність не тільки регуляторних, а охоронних приписів Національного банку України, сутність яких полягає в наданні повноважень по контролю за діяльністю банків та притягнення порушників до фінансової відповідальності, що відповідає сучасний практиці нормотворчої діяльності центрального банку;

удосконалено:

· визначення «банківської діяльності», яку запропоновано розглядати як особливий вид фінансової діяльності, що систематично здійснюється спеціальними суб’єктами – банками та іншими фінансовими установами, на підставі ліцензії (дозволу) НБУ, спрямована на здійснення банківських операцій, угод та надання банківських послуг, з метою захисту інтересів вкладників та кредиторів та забезпечення стабільності банківської системи. 

· систему норм-принципів публічної діяльності НБУ як фінансово-правових, загальних засад та основоположних ідей, що складається з наступних: законність, нормотворчість, єдність, самостійність, взаємозалежність, централізм, прибутковість, контроль і відповідальність;

· розуміння фінансово-правового статусу НБУ, сутність якого полягає в наданні широкого кола владних повноважень з організації фінансової діяльності щодо використання та контролю публічних грошових фондів;

· методику з організації контролю НБУ за діяльністю комерційних банків у наступних формах: одноосібно і на консолідованій основі; та методи контролю, серед яких визначені основні (інспекційна перевірка) та додаткові (нагляд, аудит, моніторинг та інші) і право на проведення окремих з них обґрунтовано закріпити у повноваженнях контролюючих суб’єктів державного фінансового контролю;
дістали подальшого розвитку:

· поняття «систематизація банківського законодавства», під яким пропонується розуміти упорядкування нормативно-правових актів з банківської діяльності шляхом інкорпорації;

· погляди на функції НБУ, які, враховуючи їх зміст і законодавче визначення, можливо поділити на публічні, до яких належать основні (банківське регулювання) та інші, і не публічні (внутрішньо-організаційні);

· характеристика понять «ціль», «завдання», «функція» в діяльності Національного банку України, що допомогло визначити основну функцію центрального банку, яка встановлена ст. 99 Конституції України – забезпечення стабільності грошової одиниці – логічно вважати ключовою метою діяльності НБУ, яка забезпечується засобами тримання рівня інфляції;

· методики організації банківського регулювання, шляхом закріплення повноважень НБУ по застосуванню засобів адміністративного впливу на діяльність комерційних банків, що усуне прогалину в чинному законодавстві України щодо визначення та розмежування понять «метод регулювання грошово-кредитної політики» і «правові засоби регулювання грошово-кредитної політики».

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес:

· у науково-дослідній сфері – основні положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшої розробки інституту фінансово-правових засад банківської діяльності;

· у правотворчій сфері – у результаті дослідження сформульовано низку пропозицій щодо вдосконалення чинних нормативно-правових актів з питань банківської діяльності, зокрема Закону України «Про Національний банк України», Закону України «Про банки та банківську діяльність»;

· у правозастосовній діяльності – результати дисертаційного дослідження можуть бути використані суб’єктами банківських відносин під час реалізації наданих їм прав та покладених на них обов’язків, для покращення організації внутрішньобанківського контролю та удосконалення окремих напрямків банківської діяльності (акт впровадження в практичну діяльність юридичного департаменту НБУ від 17.05.2012 р., акт впровадження в практичну діяльність ПАТ «Брокбізнесбанк» від 1.10.2012 р.);
· у навчальному процесі – матеріали дисертації знайшли застосування у процесі проведення семінарських та практичних занять з дисциплін «Фінансове право» та «Банківське право» у Харківському національному університеті внутрішніх справ (акт впровадження у навчальний процес від 19.05.2012 р. № 26/397), Українській академії банківської справи Національного банку України (акт впровадження у навчальний процес від 15.05.2012 р.) та Східноєвропейському університеті економіки і менеджменту (акт впровадження у навчальний процес від 20.04.2012 р.).

Апробація результатів дослідження. Основні положення дослідження оприлюднені на міжнародних науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми природничих та гуманітарних наук в дослідженні молодих вчених «Родзинка 2011» (Черкаси, 2011); «Публічне та приватне право: шляхи вдосконалення законодавства і практики» (Харків, 2012); «Право та сучасне суспільство: реалії співвідношення (Запоріжжя, 2012).
Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладено у 6 статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях, та у 3 тезах наукових повідомлень на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, 3 розділів, які містять 9 підрозділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 224 сторінки. Список використаних джерел складається з 243 найменувань і займає 24 сторінки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації‚ визначаються її зв’язок з науковими планами та програмами‚ мета і задачі‚ об’єкт і предмет‚ методи дослідження‚ наукова новизна та практичне значення одержаних результатів‚ апробація результатів дисертації та публікації.

Розділ 1 «Науково-теоретичні засади правового регулювання діяльності Національного банку України» складається з чотирьох підрозділів, які присвячено доктринальним засадам визначення банківської діяльності як фінансово-правового інституту, завданням, принципам та правовим формам діяльності Національного банку України, особливостям правового статусу НБУ та його місцю в системі органів управління державними фінансами та функціям в механізмі фінансово-правового регулювання.
У підрозділі 1.1 «Банківська діяльність як інститут фінансового права» наголошується на необхідності ґрунтовного вивчення сутності та змісту банківської діяльності, що є необхідним кроком на шляху забезпечення стабільності функціонування банківської системи.  Підтримано позицію, що існує у науковій літературі стосовно аналізу поняття «банківська діяльність» у двох розуміннях: широкому й вузькому.

Окрема увага приділяється дослідженню банківської діяльності у широкому розумінні як напряму фінансової діяльності і сукупності дій, які регулюються фінансово-правовими нормами щодо формування та проведення грошово-кредитної політики і організації використання публічних фінансових ресурсів. 

Охарактеризовано правову природу публічної банківської діяльності, яка охоплює відносини щодо діяльності між центральним та комерційними банками, іншими фінансово-кредитними установами та державними органами влади з організації та контролю банківської системи зовні і в середині, здійсненні грошового обігу та реалізації інших фінансових інструментів в економіці. Доведено, що за змістом та імперативним характером регулювання публічна банківська діяльність належить до фінансово-правового інституту, а з урахуванням обов’язкової участі держави, в особі центрального банку, в банківський діяльності, його завдань і функцій у правовому регулюванню фінансової діяльності, банківські правовідносини належать до фінансово-правових. Не зважаючи на те, що банківські відносини характеризуються наявністю приватних інтересів, банківська діяльність у широкому розумінні як елемент відносин з банківського права, що є підгалуззю фінансового права, регулюється сукупністю норм, які належать до публічних правовідносин. 

У підрозділі 1.2 «Завдання, принципи та правові форми діяльності Національного банку України у фінансовій діяльності держави» розглядаються основні елементи публічної банківської діяльності, які об’єктивно визначають ключову роль центрального банку щодо регулювання діяльності в банківський сфері.

З’ясовано зміст категорії «фінансова діяльність держави». У якості проміжного результату визначаються методи фінансової діяльності, серед яких акцентовано увагу на методі встановлення державою в особі відповідного органу порядку використання коштів, одержаних з відповідного грошового фонду. Відповідно до чинного законодавства таким органом є НБУ як учасник і особливий в організаційно-правовому становищі суб’єкт фінансової діяльності держави, з великими повноваженнями і власними задачами в банківський системі. Отже, на стадії використання публічних фінансових ресурсів саме НБУ володіє інструментами фінансово-правового регулювання банківської діяльності, які спрямовані на відтворення суспільного виробництва, і є відповідальним за стабільний грошовий обіг. В цьому — головне завдання НБУ у фінансовій діяльності. 
Сформульовано авторське визначення принципів інституту публічної діяльності НБУ, під якими слід розуміти загальні засади та основоположні ідеї, які мають правове значення, мету і функціональну спрямованість усіх норм банківського права, зокрема такого інституту банківської діяльності, як фінансово-правового. Ці принципи найбільш повно і всебічно відображають особливості фінансових правовідносин, що виникають за участю НБУ і складаються з наступних: законності; нормотворчості; єдності; самостійності; взаємодії НБУ з Верховною Радою України, Президентом України, Урядом та іншими органами державної влади та фінансово-кредитними установами; централізації в управлінні банківською системою; прибутковості; контролю і відповідальності учасників банківської діяльності.

Окремо акцентовано увагу на правових формах діяльності НБУ як головного суб’єкта у сфері регулювання банківських відносин, тобто адміністративному і індикативному регулюванні. Зауважено, що законодавець не дає чіткого розмежування поняття «банківське регулювання» та «банківський нагляд». У зв’язку з цим підкреслено, що поняття «банківське регулювання», як особливий вид діяльності (або функція) центрального банку, складової якої є контроль, відрізняється від «нагляду» як засобу контролю за діяльністю банків.

У підрозділі 1.3 «Особливості правового статусу Національного банку України та місце в системі органів управління державними фінансами» детально проаналізовано владні повноваження центрального банку по управлінню банківською системою.
Визначено, що на особливість правового статусу НБУ впливає те, що до сфери управління НБУ банківською діяльністю входять як публічні так і, опосередковано, приватні фінансові ресурси, які акумулюються в банках та кредитних установах. Фінансові відносини щодо використання тієї частини фінансових ресурсів, яка мобілізується державою до Державного та місцевого бюджетів, спеціальних позабюджетних державних фондів і державних підприємств через кредитні установи, належать до об’єкту безпосереднього керування НБУ. Виходячи з того, що правовий статус є базовою категорією, яка містить характеристику правової природи суб’єкта в конкретних правовідносинах, статус НБУ потрібно розглядати як фінансово-правовий.

Розглянуто погляди вчених на особливість правового положення НБУ та доведено, що це єдиний державний орган, який відповідає за вирішення задач по функціонуванню грошового обігу у фінансовій системі. Публічно-правове призначення НБУ реалізується через функцію банківського регулювання, яка характеризується повноваженнями з нормотворчості, з реєстрації банків і ліцензування банківської діяльності, з проведення грошово-кредитної політики, з визначення економічних нормативів, з контролю та нагляду за дотриманням банківського законодавства тощо. Оскільки ці повноваження реалізуються стосовно руху публічних фінансових ресурсів, то запропоновано вважати НБУ обов’язковим суб’єктом державного регулювання банківською системою. Питання про місце центрального банку в системі органів державної влади пов’язано з питанням його фінансово-правового статусу, і залежить від його правової та економічної незалежності.

У підрозділі 1.4 «Функції Національного банку України в механізмі фінансово-правового регулювання» охарактеризовано стан наукової розробки категорій «функція», «повноваження», «завдання» та «банківське регулювання». З огляду на визначення вказаних категорій і їх значення для характеристики діяльності НБУ, як правової, фінансової і регуляторної, обґрунтовується необхідність активізації наукових досліджень у зазначеному напрямку.

На підставі вивчення різних підходів науковців до класифікації функцій центрального банку, визначено функцію банківського регулювання як основну функцію НБУ, оскільки саме банківське регулювання охоплює правотворчі та контрольні повноваження центрального банку. Аналіз функцій НБУ, що встановлені банківським законодавством, свідчить про призначення НБУ, з одного боку, як особливого органу державного управління у фінансовій, зокрема в банківський сфері (зовнішні функції), а з іншого, як орган управління з внутрішньою структурою побудови і особливостями управління підлеглими суб’єктами (внутрішні функції). 

Надано розгорнуту характеристику основній функції НБУ, що визначена у банківському законодавстві як банківське регулювання. Враховуючі завдання і принципи діяльності НБУ, надано характеристику й іншим функціям, таким як, правотворча, організаційна, економічна, методологічна, контрольна і міжнародна, які за призначенням діяльності НБУ логічно визначити як публічні, разом з існуванням і не публічних функцій (внутрішньо-управлінських).

Розділ 2 «Правові засади реалізації регуляторної функції Національного банку України» містить три підрозділи, у яких визначаються особливості правового забезпечення банківської діяльності як складової діяльності НБУ і напряму регулювання діяльності комерційних банків, а також форми, види, методи і принципи контрольної діяльності НБУ.

У підрозділі 2.1 «Правове забезпечення банківської діяльності як складова банківського регулювання Національного банку України» наголошується на значенні правотворчості у механізмі банківського регулювання, що покладається на центральний банк.

Зосереджено увагу на характеристиці понять «законодавство», «фінансове законодавство», «банківське законодавство». В результаті чого зроблено висновок, що система банківського законодавства за об’єктом правового регулювання охоплює коло нормативно-правових актів, які містять хоч і різні правові норми — фінансові, адміністративні, цивільні, але об’єднанні однією сферою дії – банківською. Оскільки обов’язковим владним державним суб’єктом банківської діяльності, як складової фінансової діяльності держави, є НБУ, то, безумовно, акти його правотворчості належать до системи банківського законодавства. 

Доведено, що систематизація банківського законодавства, що необхідна для подальшого його розвитку і групування приписів за певною схемою, яка відповідає завданням банківської діяльності, удосконалення змісту нормативно-правових актів і забезпечення зручності в процесі використання, ліквідації прогалин, колізій, суперечностей, застарілих норм. У результаті аналізу чинних нормативно-правових актів, що складають банківське законодавство, та їх класифікації за різними ознаками, запропоновано систематизувати банківське законодавство у формі інкорпорації.
У підрозділі 2.2 «Правові основи регулювання діяльності комерційних банків» зазначається, що в сучасному банківському законодавстві згрупованих і окремо встановлених спеціальною нормою права базових принципів з організації банківської діяльності не міститься. У зв’язку з цим, визначено конкретні принципи банківської діяльності, які доцільно відобразити у чинному законодавстві. До принципів банківської діяльності запропоновано віднести наступні: законності, рівності і рівноправності всіх учасників банківської діяльності, принципи госпрозрахункового ведення банківської діяльності і обмеженості діяльності банків. Ознаками принципу госпрозрахункового ведення банківської діяльності є економічна самостійність, прибутковість, самоокупність і самофінансування, матеріальний інтерес, фінансовий контроль. Підсумовано, що вказані принципи мають синтезуючі засади і повинні бути закріплені у відповідному нормативно-правовому акті.
У підрозділі 2.3 «Форми, види, принципи і методи контрольної діяльності Національного банку України в механізмі банківського регулювання» демонструється значення фінансового контролю для функціонування банківської системи.
Наголошено на тому, що фінансово-правовий статус НБУ вказує на його виключне право в банківській діяльності як державного контролюючого суб’єкта у публічних фінансових відносинах, зокрема банківських.
Доведено, що контрольна діяльність центрального банку – це систематична діяльність, яка здійснюється встановленими засобами (інспекційні перевірки, аналіз, звітування, нагляд, вивчення, аудит, фінансовий моніторинг) з метою перевірки, дотримання норм банківського законодавства та застосування заходів впливу до порушників. Контроль НБУ за банками відноситься до зовнішнього банківського контролю. Зазначається, що у сучасному законодавстві не визначається сутність фінансового контролю та його видів, не зважаючи на численні законопроекти з цих питань.

Акцентовано увагу на новій формі контрольної діяльності НБУ – нагляд на консолідованій основі, що передбачає контрольні дії уповноважених державних органів за фінансовими групами, банками, страховими, інвестиційними компаніями з метою забезпечення стабільності фінансової системи та посилення захисту інтересів вкладників банків та інвесторів фінансових установ. Аналіз фактичного стану правового забезпечення контрольної діяльності НБУ призвів до висновку про загрозу скорочення регуляторних повноважень НБУ в банківський системі за рахунок передачі контрольних повноважень іншим суб’єктам фінансового контролю, зокрема Фонду гарантування вкладів фізичних осіб, що має негативні наслідки.

Обґрунтовується необхідність удосконалення контролю НБУ за банками шляхом приведення процедури контролю до відповідності з міжнародними стандартами банківської діяльності, які визначено «Основними принципами ефективності банківського нагляду» (Базельські основні принципи), з розмежуванням контрольних повноважень між контролюючими суб’єктами. 

Розділ 3 «Шляхи удосконалення фінансово-правових засад діяльності Національного банку України» містить два підрозділи, які присвячено шляхам забезпечення законності в реалізації грошово-кредитної політики держави та правовим засадам удосконалення взаємовідносин Національного банку України з центральними органами державної влади.

У підрозділі 3.1 «Забезпечення законності в реалізації грошово-кредитної політики держави» розглядаються зміст, суб’єкти, засоби та методи грошово-кредитної політки. Наголошується, що зміст грошово-кредитних відносин доцільно визначити через правові елементи, що їх характеризують, тобто: об’єкт, суб’єкти, підстави виникнення та характер правового регулювання. Вказані відносини за елементами та характером правового регулювання відмічаються як виключно примусові, не зважаючи на їх належність до банківських відносин.
Надано розгорнуту характеристику грошово-кредитної політики як категорії банківського права, що реалізується шляхом формування та впровадження правових методів банківського регулювання (але лише в тій частині, яка стосується регулювання грошової пропозиції) і включає засоби монетарної політики. Враховуючи, що економічні засоби регулювання грошово-кредитної політики передбачають також застосування владних приписів, властивих фінансово-правовому методу, доведено, що відносини з приводу грошово-кредитної політики відносяться до числа інститутів фінансового права і потребують більш детальної розробки. Зокрема, з метою забезпечення дотримання законності, стабільності та збалансованості в регулюванні грошового обігу пропонується внести зміни до бюджетного процесу шляхом впровадження обов’язкового розгляду та прийняття разом з Законом про Державний бюджет Закону про «Основні засади грошово-кредитної політики на поточний рік».

У підрозділі 3.2 «Правові засади удосконалення взаємовідносин Національного банку України з центральними органами державної влади» детально розглянуто місце центрального банку в системі органів державної влади, як самостійного і незалежного суб’єкта, а також механізм удосконалення взаємовідносин вказаних органів на підставі закордонного досвіду.

Охарактеризовано повноваження НБУ в розподілі повноважень державних інституцій в банківських відносинах, що забезпечується режимом невтручання в діяльність НБУ інших суб’єктів фінансових правовідносин. Підкреслено, що така правова незалежність не є виключною, оскільки НБУ, відповідаючи за управління банківською системою і грошово-кредитною політикою, і будучи єдиним емісійним центром, вступає у взаємовідносини з іншими державними органами влади та виконує покладені на нього функції і, відповідно, не може бути абсолютно автономним. Зміст інституційної незалежності НБУ розкривається через механізм його відносин із парламентом, урядом і главою держави – Президентом України. Визначено особливості форм цих взаємовідносин, які закріплені в чинному законодавстві України та доведено, що повноваження державних органів влади обмежуються функціями спостереження, інформованості і контролю за діяльністю центрального банку. Зроблено наголос на тому, що удосконалення шляхів проведення збалансованої грошово-кредитної політики НБУ повинно забезпечуватися загальними повноваженнями з розробки Основних засад грошово-кредитної політики.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання, що полягає у визначенні фінансово-правових засад діяльності Національного банку України в сучасних умовах економічного розвитку, а також шляхів їх удосконалення. В результаті проведеного дослідження сформульовано ряд висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на вирішення зазначеного завдання.

Обґрунтовано, що правова природа банківської діяльності, яка охоплює відносини щодо регулювання діяльності в банківський системі, відносини Національного банку України з державними органами влади, комерційними банками та іншими фінансово-кредитними установами з організації банківської діяльності та контролю банківської системи зовні і в середині, формування та проведення грошово-кредитної політики, за змістом та імперативним характером регулювання належить до фінансово-правового інституту. З цих позицій банківські правовідносини за участю НБУ належать до фінансово-правових, а банківська діяльність має публічний характер. 

Доведено, що принципи інституту публічної діяльності НБУ – це загальні засади та основоположні ідеї, які мають правове значення, мету і функціональну спрямованість норм банківського права, зокрема інституту банківської діяльності, як фінансово-правового. Ці принципи найбільш повно і всебічно відображають особливості фінансових правовідносин, що виникають за участю НБУ і складаються з наступних: законність, нормотворчість, єдність, самостійність,  взаємодії НБУ з Президентом України, органами державної влади та фінансово-кредитними установами, централізації, прибутковості, контролю і відповідальності учасників банківської діяльності.
Встановлено, що ціль діяльності НБУ – забезпечення стабільності грошової одиниці, досягається виконанням завдань, функцій і повноважень, що дозволяє створити правові умови організації банківської системи, спрямовані на забезпечення стабільності банківської діяльності та захист інтересів вкладників й кредиторів банків. У сфері регулювання банківських відносин НБУ реалізує владні повноваження у двох правових формах – адміністративній та індикативній.

Доведено, що головною особливістю правового положення НБУ є те, що здійснення його адміністративних повноважень та ведення господарської діяльності націлене на вирішення однієї задачі – забезпечення стабільності банківської системи, захист інтересів вкладників і кредиторів. 

Встановлено, що фінансово-правовий статус НБУ – це різновид суспільного, правового статусу, який визначає особливості центрального банку як особи, на яку покладаються державні завдання, функції і повноваження по організації банківської системи, банківської діяльності, грошового обігу, тобто повноваження по організації діяльності в банківський сфері щодо використання фінансових ресурсів.

Зроблено висновок, що функції НБУ поділяються на публічні та не публічні (внутрішньо-управлінські), а публічні поділяються на основні (функція банківського регулювання) та інші — організаційні, економічні, методологічні і міжнародні, що свідчить про особливості використання НБУ форм банківського регулювання як складових правового регулювання фінансовою системою держави.

Визначено, що у чинному законодавстві відсутнє визначення поняття «банківське законодавство», а у науці не має єдності поглядів на процес систематизації законодавства в банківський системі. Доведено доцільність приведення чинних нормативно-правових актів у сфері банківських правовідносин у певну науково обґрунтовану систему шляхом інкорпорації, що приведе до удосконалення змісту нормативно-правових актів і забезпечення зручності в процесі використання, ліквідації прогалин, колізій, суперечностей, застарілих норм. 

Встановлено, що правове забезпечення банківської діяльності, яке покладається на НБУ, повинно спиратися на принципи банківської діяльності, які враховують правове положення банків як суб’єктів фінансових правовідносин і як господарюючих суб’єктів, що відображає їх особливу роль в фінансовій системі держави. 

Зроблено висновок, що фінансово-правовий статус НБУ вказує на його виключні контрольні повноваження у банківській діяльності. Контроль НБУ за банками відноситься до зовнішнього банківського контролю і реалізується шляхом проведення інспекційних перевірок, як одноосібно, так й на консолідованій основі. Наголошено, що  нагляд належить до методів контролю НБУ за банками разом з такими методами, як аналіз, звітність, аудит, моніторинг, отримання інформації від банків та пояснень керівників.

Наголошено, що виходячи із змісту ряду положень Конституції України, грошово-кредитна політика має розглядатись як загальнодержавна політика, а право Національного банку на її проведення – як функція, делегована йому Верховною Радою України. Посилення загальнодержавних засад разом з гнучким поєднанням із принципом незалежності центрального банку має стати одним з головних напрямків удосконалення всієї системи державного управління і регулювання економікою та соціальною сферою.

Обґрунтовано, що грошово-кредитна політика потребує удосконалення шляхом залучення при її формуванні та впровадженні не тільки НБУ, а й усіх державних органів, суб’єктів бюджетного процесу на стадіях формування та розгляду Державного бюджету України. Доведено доцільність прийняття «Основних засад грошово-кредитної політики на рік» в процесі обговорення Верховною Радою України Державного бюджету у вигляді Закону України «Про Основні засади грошово-кредитної політики України» на поточний рік. Дані зміни доцільно внести у ст. 39 «Розгляд та затвердження Державного бюджету України» Бюджетного кодексу України.

Зроблено висновок, що потребують уточнення декларативні норми ст. 1 «Терміни і поняття» Закону України «Про Національний банк України» щодо понять «банківське регулювання» і «банківський нагляд», а також, у зв’язку з цим, внесення змін у ст. 6 «Основна функція» та ст. 55 «Мета та сфера банківського нагляду» цього закону. Для усунення прогалин у законодавстві потребують визначення поняття: «банківська діяльність», «метод регулювання грошово-кредитної політики», «правові засоби грошово-кредитної політики» у вказаному законі. Обґрунтоване доповнення видів нормативних актів НБУ – охоронними, що потребує внесення змін до ст. 56 «Нормативно-правові акти Національного банку» Закону України «Про Національний банк України».

Встановлено, що з метою більш ґрунтовного розгляду питань грошово-кредитної політики та досягнення кращої координації роботи різних органів виконавчої влади, необхідно створювати Раду НБУ за принципом представництва не тільки від Президента України та Верховної Ради України, а також й від Міністерства фінансів України та Міністерства економічного розвитку і торгівлі України (ст. 10 «Склад та формування Ради Національного банку» Закону України «Про Національний банк України»).

Доведено, що головною особливістю фінансово-правових засад діяльності Національного банку України на сьогодні є те, що це єдиний державний орган, який відповідає за вирішення наступної задачі – забезпечення стабільності фінансової і банківської системи, захист інтересів вкладників і кредиторів шляхом здійснення повноважень в адміністративній та індикативній формі, діяльність якого потребує удосконалення шляхом впровадження наданих пропозицій до чинного законодавства і розробки та прийняття Закону України «Про банківське регулювання та контроль банківської діяльності».
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АНОТАЦІЇ

Дмитренко Ю. М. Фінансово-правові засади діяльності Національного банку України. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук зі спеціальності 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Харківський національний університет внутрішніх справ, Харків, 2012. 

У роботі досліджено доктринальні засади визначення змісту публічної діяльності НБУ, як виду державної фінансової діяльності, видові особливості банківської діяльності а також ціль, завдання, принципи, функції і форми публічної діяльності НБУ. З’ясовано особливість фінансово-правового статусу НБУ, як суб’єкта державного регулювання банківською системою країни. Аналізується зміст банківського регулювання як основної функції центрального банку.

З метою систематизації банківського законодавства,обґрунтовано необхідність його упорядкування шляхом інкорпорації. Досліджено сутність регуляторних актів НБУ і обґрунтовано необхідність визначення охоронних. Розглянуті принципи банківської діяльності. Досліджено сутність нових форм і видів банківського контролю, зокрема, нагляду на консолідованій основі. Обґрунтовується необхідність удосконалення методології контролю на консолідованій основі, що передбачає право поширення об’єктів контролю, а не контролюючих суб’єктів.

Ключові слова: банк, фінансова діяльність держави, Національний банк України, банківське регулювання, банківська діяльність, банківське законодавство, фінансово-правовий статус, грошово-кредитна політика, контрольні повноваження, нагляд.

Дмитренко Ю. Н. Финансово-правовые основы деятельности Национального банка Украины. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 - административное право и процесс, финансовое право, информационное право. – Харьковский национальный университет внутренних дел, Харьков, 2012.

В работе исследованы доктринальные основы определения содержания публичной деятельности НБУ, как вида государственной финансовой деятельности, видовые особенности банковской деятельности, цель, задачи, принципы, функции и формы публичной деятельности НБУ. Выяснена особенность финансово-правового статуса НБУ, как субъекта государственного регулирования банковской системы и банковской деятельностью. Анализируется банковское регулирование как основная функция центрального банка.

С целью систематизации банковского законодательства, обоснована необходимость его составления путем инкорпорации. Исследована сущность регуляторных актов НБУ и обоснована необходимость определения охранных. 

Рассмотрены принципы банковской деятельности, как специальные принципы правового поведения участников банковской деятельности, которые являются базовыми для ее осуществления и правового регулирования со стороны центрального банка.

Обоснована необходимость законодательного разграничения понятий «контроль» и «надзор» в банковской деятельности и их значение в деятельности центрального банка. Исследована сущность новых форм и видов банковского контроля, в частности, надзора на консолидированной основе. Анализируются контрольные полномочия в банковской сфере Национального банка Украины и других контролирующих субъектов, в частности - Фонда гарантирования вкладов физических лиц, что приводит к выводу о значительном сокращении контрольных полномочий НБУ в пользу указанного субъекта, что имеет негативные последствия. Обосновывается необходимость совершенствования методологии контроля на консолидированной основе, предусматривающей право расширения объектов контроля, а не контролирующих субъектов. Рассмотрены методы банковского контроля.

Комплексному анализу подвергнуты способы и методы денежно-кредитной политики, которые есть в полномочиях Национального банка Украины и доказано, что законность и достоверность денежно-кредитной политики зависит от согласованных и спланированных совместных действий в бюджетном процессе с Верховной Радой Украины, Кабинетом Министров Украины, Президентом Украины и другими органами государственной власти, в налоговой и в банковской системе.

Обосновываются предложения по совершенствованию правового регулирования денежно-кредитной политики и ее успешного внедрения путем формирования как единой государственной, а не ведомственной политики и рассмотрения и утверждения Основных положений денежно-кредитной политики на год на стадии обсуждения Верховной Радой Украины Государственного бюджета Украины.

Ключевые слова: банк, финансовая деятельность государства, Национальный банк Украины, банковское регулирование, банковская деятельность, банковское законодательство, финансово-правовой статус, денежно-кредитная политика, контрольные полномочия, надзор.

Dmitrenko J.N. Financial and legal foundations of the National Bank of Ukraine - Manuscript.
Dissertation for the degree of candidate of sciences, specialty 12.00.07 – administrative law and procedure, financial law, information law. – Kharkiv National University of Internal Affairs, Kharkov, 2012.

In this work the doctrinal basis for determining the content of public activities of the NBU, as a form of public finance, the species and the specific procedure of banking, purpose, objectives, principles, functions and forms of public activity of the NBU, as a special type of financial activity. Clarify the features of the financial and legal status of the National Bank of Ukraine, as the subject of state regulation of the banking system and banking activities, defines its objectives, functions and powers. Analyze bank regulation as the main function of the central bank.

In order to systematize the banking legislation, the necessity of its preparation by incorporation. The main part of the collection with banking laws, which cover all areas of banking. The essence of the regulatory acts of the National Bank and the necessity of the definition of security.

The principles of banking activities, such as special principles of legal behavior to banking activities (uzkomu understanding) that are essential for its implementation and the legal regulation of the central bank.

Keywords: bank, the financial activities of the state, the National Bank of Ukraine, bank regulation, banking, banking law, financial and legal status, monetary policy, supervisory powers, oversight.
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