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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Дослідження управління процесами форму​вання, становлення та розвитку ґендерної політики в незалежній Україні, зокрема, її правового забезпечення є новою і фактично невивченою галуззю наукових пошуків у вітчизняній політико-правовій думці. Її актуальність зумовлена важливістю розробки та здійснення сучасної ґендерної політики для процесів демократизації українського суспільства. 

Проголосивши себе демократичною, правовою та соціальною державою, Україна тим самим взяла на себе обов’язки дотримання вимог міжнародного співтовариства щодо рівноправності громадян, у тому числі за статевою ознакою. Ці положення містяться у ключових міжнародних документах з прав людини, до яких приєдналася Україна.

Формування в державі ґендерної політики, спрямованої на створення більш сприятливих умов для забезпечення жінкам рівних з чоловіками можливостей щодо участі у політичному і суспільному житті, в наш час визнано одним з головних напрямів діяльності органів виконавчої влади. Незважаючи на те, що участь жінок в усіх суспільних процесах об’єктивно зростає, все ж вони недостатньо реалізують свій науковий, освітній та професійний потенціал внаслідок існування так званої “скляної стелі”, ґендерних стереотипів, що перешкоджають не тільки особистому розвитку кожної жінки, але й гальмують демократичні перетворення в країні. 

Історико-правовий аналіз свідчить про те, що хоча спеціальні ґендерні дослідження у колишньому СРСР не велися, все ж проблеми правового становища жінок не залишалися поза увагою вчених. Оскільки жіноче питання вважалося вирішеним, визнавалось існування лише деяких недоліків, які потрібно було усунути. Починаючи з кінця 80-х – початку 90-х рр., активізуються дослідження становища жінок, в яких все частіше і глибше використовується ґендерна методологія. Це праці Т. Клименкової, О. Вороніної, З. Хоткіної, С. Айвазової, А. Посадської, М. Малишевої, О. Мещеркіної, Н. Лавриненко, Т. Мель​ник, Л. Кобелянської, О. Тюрюканової, Л. Смоляр та інших авторів. Саме в них гострі питання функціонування суспільства, статусу в ньому жінок, чоловіків та дітей починають розглядатися з ґендерних позицій, основні зусилля спрямовуються на обґрунтування необхідності проведення ґендерної політики під девізом “рівних можливостей” або “рівності у різноманітті”.

Останнім часом досить активно ведуться дослідження проблем прав людини в Україні в цілому (П. Рабінович, М. Буроменьский, Ю. Крав​ченко), а також проблем прав жінок в економічній (О.Яременко, Е. Лі​ба​нова, В. Костриця) та політичній (О. Руднєва, Ю. Тодика, В. Го​шовська, Ю. Грошевий, О. Балакірєва) сферах, запобігання ґендерному насильству та торгівлі людьми (О. Бандурка, В. Венедиктов, Я. Кондратьєв, Ю. Ри​маренко, В. Куц, В. Галина, В. Оліфер), проблем жінок в освітянській сфері, історії жіночого руху (С. Павличко, Л. Смоляр) тощо. Цьому сприяє ґрунтовний аналіз стану адміністративної реформи в Україні, підвищення ефективності та якості державного управління соціально-економічними процесами, який дається в працях В. Авер’янова, О. Бан​дурки, Ю. Шемшученка, А. Васильєва, І. Голосніченка, Ю. Битяка, С. Ківа​лова, В. Сіренка, В. Шкарупи, Р. Калюжного та інших вчених-адміні​стративістів. 

Разом з тим, на монографічному рівні відсутні роботи, присвячені комплексному політико-правовому дослідженню процесів державного управління становленням і розвитком політики щодо жінок та ґендерної політики в Україні в цілому. Тому визначення мети, завдань та напрямів реалізації ґендерної політики на сучасному етапі розвитку українського суспільства, аналіз повноважень органів влади у становленні та реалізації цієї політики, стану науково-інформаційного, кадрового та фінансового забезпечення процесів формування та впровадження ґендерної політики, визначення шляхів підвищення ефективності взаємодії державних, недержавних та міжнародних організацій в зазначеній сфері мають велике як теоретичне, так і практичне значення.

Таким чином, необхідність посилення захисту прав і свобод громадян, забезпечення жінкам рівних з чоловіками можливостей щодо участі у політичному і суспільному житті обумовлює актуальність глибокого і всебічного дослідження широкого кола питань, пов’язаних із здійсненням державного управління становленням і розвитком в Україні ґендерної політики.

Зв’язок роботи з науковими планами, програмами, темами. Дисертаційне дослідження відповідає пріоритетним напрямам фундаментальних та прикладних досліджень навчальних закладів та науково-дослідних установ МВС України на період 1995-2000 рр. (затверджені рішенням колегії МВС України № 4КМ\2 від 28 лютого 1995 р.) та на період 2001-2005 рр. Воно спрямоване на виконання основних положень Декларації про загальні засади державної політики щодо сім’ї та жінок, Національного плану дій щодо поліпшення становища жінок та сприяння впровадженню ґендерної рівності у суспільстві на 2001-2005 рр. (постанова Кабінету Міністрів України № 479 від 6 квітня 2001 р.), Указу Президента України про підвищення статусу жінок у суспільстві (№ 283 від 25 квітня 2001 р.). Воно також відповідає планам роботи кафедри адміністративного права Національного університету внутрішніх справ.

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у тому, щоб розробити теорію управління процесами формування ґендерної політики в Україні, обґрунтувати шляхи підвищення ефективності управління у цій сфері на основі аналізу організаційно-правових засад державної ґендерної політики, розкрити процеси становлення та розвитку ґендерного законодавства, особливості повноважень органів державного управління у формуванні ґендерної політики. 

Для досягнення поставленої мети в дисертації необхідно було вирішити такі основні завдання:
· визначити і обґрунтувати теоретико-методологічні засади дослідження;

· проаналізувати стан вивчення проблеми у правовій науці;

· розробити та уточнити категорійний апарат дослідження, визначити сутність понять “рівність”, “рівні права”, “державна політика стосовно жінок”, “ґендерна політика” “державне управління ґендерною політикою”, їх співвідношення між собою;

· визначити мету, завдання та напрями реалізації ґендерної політики на сучасному етапі розвитку українського суспільства;

· здійснити аналіз міжнародних документів з прав жінок та ґендерної рівності, виявити фундаментальні положення, необхідні для розробки ґендерної політики на національному рівні;

· виявити досягнення та недоліки у нормативно-правовому забезпеченні ґендерної політики та державної політики стосовно жінок в Україні;

· сформулювати пропозиції щодо удосконалення законодавства з питань впровадження ґендерної рівності;

· виявити перспективи формування та прийняття ґендерного законодавства в Україні;

· визначити повноваження органів влади у становленні та реалізації політики на державному та регіональному рівнях;

· проаналізувати процеси інституалізації ґендерної політики, досягнення та недоліки у цій сфері та їх вплив на управління процесами розвитку ґендерної політики в Україні на національному та місцевому рівнях;

· систематизувати форми та методи державного управління ґендерною політикою з метою розробки пропозицій щодо їх вдосконалення;

· проаналізувати стан науково-інформаційного, кадрового та фінансового забезпечення процесів формування та впровадження ґендерної політики; 

· визначити шляхи підвищення ефективності взаємодії державних, недержавних та міжнародних організацій на основі аналізу форм та методів їх діяльності.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які формуються у сфері управління процесами формування ґендерної політики в Україні.

Предмет дослідження становлять теоретико-методологічні та організаційно-правові засади управління процесами формування ґендерної політики в Україні.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є сукупність методів та прийомів наукового пізнання. Дослідження базується на методологічних засадах сучасних напрямів правової, філософської та політологічної думки. Вихідними методологічними принципами дослідження є як традиційні для вітчизняної правової науки принципи історизму, єдності історичного та логічного, розвитку від абстрактного до конкретного, аналізу та синтезу, порівняння та узагальнення, системності та структурності, так і елементи некласичних напрямків (принципи цілісності, додатковості тощо). 

В основу методології дослідження покладено правові норми, які містяться в сучасних міжнародних документах стосовно статусу жінок в суспільстві та впровадження рівних прав і можливостей жінок та чоловіків, зокрема, в Конвенціях ООН, документах Європейського співтовариства та Ради Європи. Їх застосування спрямовується системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту та юридичної форми, здійснити системний аналіз правового регулювання формування ґендерної політики в Україні.

В дисертації використовуються також інші методи наукового пізнання. За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат (розділ 1). Для висвітлення проблем розвитку нормативно-правового забезпечення ґендерної політики на міжнародному та національному рівнях, формування національних інституцій впровадження ґендерної політики використано історико-правовий та компаративний методи (розділ 3), які дозволяють вивчати специфіку формування та розвитку ґендерної політики в конкретних соціально-політичних умовах. Важливими методологічними інструментами в проведенні дослідження є положення ґендерної теорії як відносно нового напряму в соціальному знанні. В дисертації використано також соціологічні методи, зокрема, методи експертних оцінок (розділи 3,4), аналізуються дані соціологічних досліджень (розділ 1).

Положення та висновки роботи ґрунтуються на нормах Конституції і законів України, інших нормативно-правових актів. Джерельно-матеріальною та емпіричною базою дисертації стали також нормативно-правові акти окремих зарубіжних держав, узагальнення практики застосування адміністративного законодавства з питань формування державної політики щодо жінок та гендерної політики, академічні та спеціалізовані аналітичні огляди матеріалів, звіти міжнародних та неурядових організацій, публікації в періодичних виданнях, довідкова література, статистичні матеріали, поточні (робочі) матеріали, які проходять процес обговорення; порівняльні матеріали з прикладами; виступи державних та політичних діячів; огляди та аналізи сучасних політичних рішень тощо. Поряд з правовими джерелами дисертантом широко використано наукові розробки з політології, теорії управління, філософії, галузевих правових наук, економіки, соціології. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є першим у вітчизняній правовій науці комплексним дослідженням організаційно-правових засад управління процесами формування ґендерної політики, яке закладає основи створення нового наукового напрямку. У науковій літературі у такому ракурсі питання до цього часу не ставилося. В результаті проведеного дослідження сформульовано ряд нових наукових положень та висновків, запропонованих особисто здобувачем. Основні з них такі:

- вперше розроблено основи теорії управління процесами формування ґендерної політики в Україні; 

· вперше визначено найбільш продуктивні теоретико-методологічні засади дослідження процесів управління формуванням та впровадженням ґендерної політики в Україні;

· визначено сутність терміну “ґендерна політика”, дістали подальший розвиток розуміння термінів “політика стосовно жінок”, “політика в інтересах жінок” тощо та особливості співвідношення між ними, чим значно удосконалено категорійний апарат досліджуваної теми;

· вперше визначено принципи, цілі та завдання, напрямки ґендерної політики на сучасному етапі розвитку Української держави та суспільства;

· вперше здійснено комплексний системний аналіз сукупності міжнародних документів з прав жінок і впровадження ґендерної рівності та визначенні їх впливу на реалізацію відповідних політико-правових процесів в Україні;

· на основі вивчення досвіду країн з розвинутою демократією у правовому та політичному вирішенні проблем і досягненні ґендерної рівності запропоновано шляхи щодо її впровадження в Україні;

· доведено залежність формування, розвитку та впровадження ґендерної політики в країні від ролі державно-владних інституцій;

· визначено найбільш ефективні заходи щодо удосконалення законодавчого забезпечення формування та розвитку ґендерної політики в Україні;

· виявлено шляхи підвищення ефективності державного управління процесами реалізації та вдосконалення державної політики стосовно жінок та ґендерної політики, найбільш ефективних методів та форм управління на національному і регіональному рівнях;

· окреслено напрями покращення кадрового, науково-інформаційного та фінансового забезпечення процесів формування і впровадження ґендерної політики;

· дістали подальший розвиток уявлення щодо визначної ролі жіночого руху в Україні в становленні орієнтирів та формуванні ґендерної політики;

· вперше здійснено класифікацію сфер діяльності та участі неурядових організацій у формуванні та впровадженні ґендерної політики в державі;

· здійснено прогнози щодо розвитку процесів управління ґендерною політикою в Україні.

Практичне значення одержаних результатів. Результати дисертаційного дослідження є корисними в подальшій розробці теорії управління процесами формування та реалізації державної політики щодо жінок та ґендерної політики в Україні, створенні державних програм соціального спрямування, молодіжних, сімейних та жіночих державних програм, для оптимізації форм та методів державного управління в цій сфері, удосконалення взаємодії з неурядовими та міжнародними організаціями. Результати цього дослідження можуть бути використані в законотворчої діяльності, при розробці та реалізації програм щодо покращення становища жінок та сприяння досягнення ґендерної рівності, програм та проектів жіночих неурядових організацій. Теоретичне та практичне значення дослідження бачиться також у можливості використання його результатів в подальших політологічних, соціологічних та правових дослідженнях: 

- у науково-дослідницькій сфері ці результати, що в сукупності становлять теорію управління ґендерною політикою як одного з напрямків сучасної державної політики в Україні, слугуватимуть теоретико-методологічною основою для подальшої розробки проблем управління процесами не тільки формування, але й ефективного впровадження та розвитку ґендерної політики в Україні;

- у сфері правотворчості – теоретичні напрацювання, висновки, пропозиції і рекомендації, сформульовані в дисертації, доцільно використовувати в процесі підготовки і уточнення ряду законодавчих та підзаконних актів, зокрема, проекту Закону “Про державні гарантії рівних прав та рівних можливостей чоловіків та жінок”, розробки комплексного закону з питань протидії торгівлі людьми в Україні. Вони необхідні для удосконалення Положення про Державний комітет України у справах сім’ї та молоді та типового положення про управління у справах сім’ї та молоді; сприятиме ратифікації Конвенції ООН по боротьбі з транснаціональною організованою злочинністю та додаткового протоколу до неї про попередження та припинення торгівлі людьми;
- у правозастосовчій практиці – використання одержаних результатів дозволить поліпшити практичне застосування Закону України “Про попередження домашнього насильства”, міжнародних документів з проблем ґендерної рівності; формування кадрового, науково-інформаційного забезпечення діяльності органів державного управління, у роботі координаційних рад та узгодженні діяльності різних суб’єктів державного управління, покращенні взаємодії з міжнародними та неурядовими організаціями;

- у навчальному процесі – зібраний та систематизований матеріал, теоретично-концептуальні підходи, запропоновані у дисертації, доцільно включити в розробку навчально-методичних матеріалів та викладання курсів з конституційного, адміністративного та цивільного права, державного управління, сучасної політології, прав людини, ґендерної теорії, спецкурсу “Ґендерна політика” тощо.

Особистий внесок здобувача в одержання наукових результатів, що містяться в дисертації. Дисертаційне дослідження виконано здобувачем самостійно, з використанням останніх досягнень науки адміністративного права, всі сформульовані в ньому положення і висновки обґрунтовано на основі особистих досліджень автора. 

У співавторстві опубліковані наступні праці: “Торговля людьми: противодействие и защита прав женщин”. Сборник материалов (2000 р.). Дисертанту належать загальна редакція, а також підрозділ “Міжна​родні документи проти торгівлі людьми”. В посібнику для вчителів на​вчальних закладів системи загальної середньої освіти “Запобігання тор​гівлі людьми” (2001 р.) дисертанту належать загальна редакція, вступ, теми 1-7, словник термінів. В навчальному посібнику “Діяльність орга​нів внутрішніх справ по запобіганню торгівлі людьми” (2001 р.) – підроз​діли 1.1 (разом з Куцом В.М.), 1.2 (разом з Горбуновою О.Г. та Телічкіним О.О.), 1.3 (разом з Куцом В.М., Соболевим В.О.), 5.3. (разом з Возною Т.І., Шваб І.А., Шевченко Л.О.), 5.1 (разом з Б.В.Лизогубом), додатки (разом з Куцом В.М.). В навчально-практичному посібнику “Социальная работа по предупреждению торговли людьми и оказанию помощи потерпев​шим” (2001 р.) здобувачем виконана загальна редакція, підготовлений розд. 1. В науково-практичному та документально-джерельному ком​плексі “Нелегальна міграція та торгівля жінками в міжнародно-право​вому контексті (у двох книгах) (2001 р.) дисертантом підготовлені розд. 12 “Механізми контролю за дотриманням прав жінок та досвід їх засто​сування на міжнародному та національному рівнях” та розд. 20 “Торгі​вля жінками в Україні: загальна ситуація та огляд українського законо​давства”. В практичному посібнику для тренінгів “Как организовать де​ятельность по предупреждению торговли женщинами” (2001 р.) дисер​тантом здійснена загальна редакція, підготовлені вступ, розд. 1-4. В на​вчальному посібнику “Противодействие торговле людьми” – підрозд. 1.1 (разом з Куцом В.М., Шваб І.А.), 1.2, 1.3 (разом з Куцом В.М., Соболевим В.О.), 5.3. (разом із Шваб І.А.), 5.1 (разом з Б.В.Лизогубом), додатки (разом зі Шваб І.А.). В колективній монографії “Соціальний аналіз основних чин​ників торгівлі людьми: реальна ситуація та шляхи запобігання” дисер​танту належать розд. 1, 2, 3, а також 9 (спільно з Яременко А.А.). В статті “Визначення статусу “особа, потерпіла від торгівлі людьми” (спі​льно з Шваб І.А.) здобувачем проведено аналіз міжнародних документів з питань протидії торгівлі людьми.

Апробація результатів дослідження. Підсумки розробки проблеми в цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення і висновки було оприлюднено дисертантом на більше ніж двадцяти міжнародних, всеукраїнських та регіональних науково-практичних конференціях, конгресах, семінарах, у тому числі Конференціях ООН, Організації Безпеки та Співробітництва у Європі, Європейської Комісії, Міжнародної організації з міграції, Міжнародної організації праці, Ради Європи, Світового банку тощо; у практичній роботі щодо формування програм діяльності міжнародних неурядових організацій. Серед найбільш впливових у науковому та практичному значенні та вагомих з точки зору теоретичного обґрунтування засад ґендерної політики на національному та міжнародному рівнях слід назвати Четверту Всесвітню Конференцію ООН зі становища жінок, Форум неурядових організацій (Пекін, 1995 р.), Всеукраїнську Конференцію “Стратегії Четвертої Всесвітньої конференції зі становища жінок і Програма дій в Україні” (Київ, 1996 р.), всеукраїнський семінар “Механізм забезпечення рівноправності жінок та чоловіків в Україні” (Київ, 1998 р.), міжнародні науково-практичні конференції з питань протидії торгівлі людьми (Харків, 1999 р., 2000 р., 2001 р., Київ, 2000 р., 2001 р., 2002 р., 2003 р., Євпаторія, 1999 р., 2003 р.), регіональну підготовчу конференцію “Пекін+5” (ООН, Женева, Швейцарія, 2000 р.), міжнародну науково-практичну конференцію “Рівність жінок та чоловіків в Україні: правові аспекти” (Київ, 2000 р.), всесвітню конференцію “Насильство проти жінок” (Валенсія, 2000 р.), Конференцію ООН з підписання Конвенції по боротьбі з транснаціональною організованою злочинністю (Палермо - Катанья, Італія, 2000 р.), ХІ Харківські політологічні читання (Харків, 2000 р.), Перший та Другий всеукраїнські конгреси жінок (Київ, 1998 р., 2001 р.), міжнародну конференцію “Права жінок – права людини: стратегії захисту” (Москва, 2002 р.), міжнародну науково-практичну конфе​ренцію “Формування ґендерного паритету в контексті сучасних соціально-економічних перетворень” (Київ, 2002 р.), П’яту європейську міністерську конференцію з питань ґендерного рівноправ’я (Скоп’є, 2003 р.), консультації експертів з питань кількісного виміру проблем торгівлі людьми (Міжнародна організація праці, Женева, 2003 р.), науково-практичну конференцію “Актуальні проблеми науки трудового права в сучасних умовах ринкової економіки” (Сімферополь, 2003 р.) та ін.
Результати дослідження використовувалися також під час підготовки Декларації про загальні засади державної політики України стосовно сім’ї та жінок, Національної доповіді “Соціальні трансформації та досягнення рівності жінок та чоловіків”, доповідей про виконання в Україні положень Конвенції ООН “Про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок” (четверта та п’ята об’єднані, шоста), звіту про виконання Національного плану дій щодо поліпшення становища жінок та підвищення їх ролі у суспільстві на 1997-2000 рр. (постанова Кабінету Міністрів України № 983 від 8 вересня 1997 р.), Програми запобігання торгівлі жінками та дітьми в Україні на 1999-2001 рр. (постанова Кабінету Міністрів № 1768 від 25.09.1999 р.), Комплексної програми протидії торгівлі людьми в Україні на 2002-2005 рр. (постанова Кабінету Міністрів України №776 від 5 червня 2002 р.), де автор була членом робочих колективів з їх розробки, у практичній діяльності автора як члена Національної координаційної ради по боротьбі з торгівлею жінками та дітьми при Уповноваженому Верховної Ради з прав людини (з 1999 р.), члена Координаційної ради у справах жінок при Державному комітеті України у справах сім’ї та молоді (з 1998 р.), члена Міжвідомчої робочої групи по боротьбі з торгівлею людьми при Кабінеті Міністрів України (з 2001 р.), Координаційної ради з гендерних питань та проблем сім’ї при Державному комітеті України у справах сім’ї та молоді (з 2002 р.).

Публікації. Основні ідеї роботи висвітлені в двох авторських монографіях “Права жінок: зміст, стан та перспективи розвитку” (2001 р.) та “Ґендерна політика в Україні: визначення, формування, управління” (2003 р.), наукових виданнях “Ґендерна рівність: філософсько-правовий аналіз” (2003 р.), “Національний механізм формування та впровадження ґендерної політики в Україні: історико-правовий огляд” (2003 р.), “Реалізація в Україні міжнародно-правових актів з прав жінок (на прикладі Конвенції ООН “Про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок”)” (2003 р.), в більш ніж 40 наукових статтях та колективних монографіях.

Структура дисертації. Дисертація складається з вступу, чотирьох розділів, поділених на підрозділи та пункти, висновків і списку використаної літератури. Повний обсяг дисертації становить 368 сторінок. Список використаних джерел складається з 604 найменувань і займає 60 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дослідження, визначається її зв’язок з науковими планами та програмами, мета і завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження, наукова новизна та практичне значення одержаних результатів, особистий внесок здобувача в їх одержання, апробація результатів дослідження та публікації.

Перший розділ “Ґендерна політика як об’єкт соціально-правового аналізу” присвячено аналізу теоретичних засад теорії управління ґендерною політикою, виявленню проявів соціостатевої нерівності в сучасному українському суспільстві як соціальної основи формування ґендерної політики, визначення мети, цілей, напрямів та принципів останньої. 

В підрозділі 1.1. “Політика та управління: загально-теоретичні проблеми” досліджується взаємозв’язок феноменів та понять “управління” та “політика”, виділяються загальні етапи розвитку державної політики, у тому числі ґендерної, обґрунтовується необхідність удосконалення управління процесами формування ґендерної політики в контексті прискорення адміністративної реформи в державі та демократичних перетворень. Серед різноманітних видів тлумачень, які пропонуються в літературі, для дослідження певний інтерес становить визначення політики як набору провідних ідей, інституціональних структур та процесу прийняття рішень. Вибір дисертанта зупиняється на визначенні державної політики як відносно стабільної, організованої і цілеспрямованої діяльності (бездіяльності) державних інституцій, яка здійснюється ними щодо певної суспільної проблеми. Виявляється також взаємозв’язок між державною політикою та державним управлінням, який, як визначається в дисертації, полягає в тому, що останнє є владним механізмом впровадження державної політики, своєрідною формою і засобом практичного втілення в життя державної політики, займає центральне місце в структурі процесу здійснення політики. 

З урахуванням уточнення основних понять та їх взаємозв’язку запропоновано алгоритм розгортання дисертаційного дослідження: аналіз концептуального обґрунтування гендерної політики; нормативно-правового забезпечення ґендерної політики з урахуванням європейських та міжнародних стандартів та вимог міжнародних організацій; проблем інституціонального оформлення політики; фінансового, кадрового, наукового, інформаційного забезпечення впровадження ґендерної політики; постановки та підтримки державно-правових експериментів; формування системи контролю за ходом реалізації ґендерної політики. Зроблено висновок, що, на відміну від інших напрямків державної політики, управління якими починається з формування нормативно-правового забезпечення, формування державної ґендерної політики має починатися з її концептуального забезпечення.

 Підрозділ 1.2. “Виявлення соціостатевої нерівності як соціальної основи формування ґендерної політики” присвячено огляду соціально-правового становища жінок у сучасному суспільстві та виявів ґендерної нерівності. Центральними питаннями підрозділу є висвітлення основних проявів ґендерної нерівності, проблем українського жіноцтва на ринку праці, участі жінок в процесах ринкових перетворень в Україні, а також соціостатевий аналіз динаміки політичного простору, проблеми здоров’я та репродуктивних прав жінок, їх сучасного правового стану, проявів насильства стосовно жінок. Досліджуючи прояви дискримінації за ознакою статі в суспільстві, а також її форми і масштаби в сучасній Україні, дисертант приходить до висновку, що наявність дискримінації є проявом не тільки збереження патріархальних традицій та ґендерних стереотипів в суспільстві, але й недосконалості у використанні і застосуванні правових норм та здійсненні організаційно-управлінських заходів. Резюмується, що саме на подолання цих негативних явищ і має бути спрямована сучасна ґендерна політика в Україні. 

Будь-яке правове чи політичне рішення має коріння в історичному та культурному контексті. У підрозділі 1.3. “Права людини, права жінок та дискусії навколо рівності” в історико-правовому аспекті аналізується стан вивчення проблеми у наукових теоріях та доктринах (лібералізму (неолібералізму), консерватизму (неоконсерватизму), соціалізму, соціал-демократії), розвиток проблематики у сучасних теоріях, у тому числі ґендерній теорії та фемінізмі. Положення останніх є досить дискусійними, але оскільки це впливові ідеологічні і наукові течії, їх аналіз для формування ґендерної політики в Україні є необхідним.

Досліджуються сучасні правові концепції особливих прав, паритету, які враховують різницю між статями, але стверджують, що вона не повинна бути перешкодою для досягнення ґендерної рівності, а також можливості їх адаптації до сучасних українських умов.

Певна увага в підрозділі приділяється також філософсько-правовому визначенню поняття “рівність”. Після змістовного аналізу існуючих підходів дисертант доходить висновку, що сучасне розуміння рівності переростає законодавче закріплення рівності прав і вимагає їх гарантування для досягнення рівності можливостей жінок та чоловіків. Рівність прав не є самоціллю, вона існуватиме для вільної реалізації кожної людської особистості незалежно від статі, що саме і знайшло втілення у розширеному тлумаченні категорії “рівність” та у правовому принципі “рівних можливостей”.

Так, коли мова йде про рівність статей як ідеал суспільно-політичного розвитку, під цим поняттям можуть розумітися: а) формальна рівність (рівність юридична, закріплена законодавчо); б) рівність можливостей (надання певної законодавчо закріпленої переваги певній соціально-демографічній групі для створення однакових умов на старті з іншими групами); в) рівність результату (цілеспрямоване забезпечення ліквідації перешкод для конкуруючих сторін, які можуть бути викликані попередньою дискримінацією).

Розбіжності в трактуванні базового поняття рівності статей залежать, насамперед, від політичних та ідеологічних уподобань, і як наслідок існування такого різноманіття – по-різному формулюються цілі гендерної політики, її форми, інституції, засоби впровадження в життя. Для дослідження розвитку державного управління відповідними процесами, формування необхідних інституцій та державних механізмів реалізації політики дисертант вважає найбільш плідним розуміння рівності як рівності можливостей (надання законодавчо закріпленої переваги певній соціальній групі для створення однакових умов на старті з іншими групами).

Проаналізувавши перелічені вище правові та соціально-політичні теорії, дисертант доводить, що методологічна основа дослідження має бути комплексною, базуватися на міждисциплінарному підході і використовувати новітні досягнення ґендерної теорії. 

Оскільки основними напрямами функціонування та здійснення державної влади є реалізація щоденної політико-правової практики, пов’язаної з діяльністю органів державної влади та прийняттям політичних рішень, спрямованих на визначення стратегічних державотворчих і правотворчих орієнтирів, розроблення програм розвитку, у підрозділі 1.4. “Ґендерна політика: теоретичні проблеми” звертається увага на дослідження проблем концептуального забезпечення процесів формування ґендерної політики в Україні. 

Важливе місце належить пункту 1.4.1. “Інтеграція України в Європейське співтовариство та пошук орієнтирів ґендерної політики”, через те, що для України постає необхідність гармонізації соціально-політичних, правових, економічних та інших інституцій, національного законодавства з загальноєвропейськими стандартами та вимогами. Серед вимог для кандидатів до вступу у Європейське Співтовариство, однією з основних є забезпечення ґендерної рівності та дотримання прав чоловіків та жінок. Амстердамський протокол 1997 р. визнає ґендерну рівність фундаментальним принципом Європейського співтовариства, але вона ще не стала такою в Україні. В підрозділі детально аналізуються документи Ради Європи з питань впровадження комплексного підходу до питань рівності, які визнаються дисертантом у якості джерел теоретичного та методологічного обґрунтування основ формування ґендерної політики в державі. Проведений аналіз документів Ради Європи виявив, що інтеграція ґендерної перспективи не відкидає або не робить непотрібною розробку конкретної політики держави у сфері рівності і створення відповідних механізмів. Визнання у документах Ради Європи можливості співіснування двох стратегічних напрямків (досягнення ґендерної рівності та поліпшення становища жінок) є принциповим для України, оскільки дає простір для узгодження національної та європейської політики.

У сучасному політико-правовому дискурсі (як на рівні міжнародних організацій та документів, так і на національному рівні) вживаються такі поняття як “жіноча політика”, “політика стосовно жінок”, “політика в інтересах жінок”, “ґендерна політика”, “політика в інтересах рівності”, “політика досягнення рівних прав та можливостей”, найчастіше вони об’єднуються під гаслом проведення “державної політики стосовно жінок”. Поглиблюючи та уточнюючи суттєвий зміст цих категорій, дисертант здійснює порівняльний аналіз існуючих у науковій літературі спроб тлумачення державної політики щодо жінок та ґендерної політики. Про це йде мова у пункті 1.4.2. “Ґендерна політика та політика стосовно жінок: визначення та співвідношення”. Підтверджено важливий методологічний висновок підрозділу, який покладено в основу подальшого аналізу, про одночасну нетотожність та взаємозв’язок політики щодо жінок та ґендерної політики. Історико-правовий аналіз свідчить, що “політика в інтересах рівності” з’являється набагато пізніше, ніж “політика в інтересах жінок”, причому проблема утвердження рівності статей розглядається здебільшого через специфічні потреби жінок, рідко враховується чоловічий фактор.

Крім того, аналізуються теоретичні та практичні наслідки традиційного для вітчизняного політико-правового дискурсу 90-х років минулого століття ототожнення таких напрямків соціальної політики як сімейна політика держави та політика стосовно жінок. Результати дослідження дають можливість стверджувати, що рух у цьому питанні вже помітний, про що свідчить поступовий процес зміщення акцентів в практиці управління з формування політики в інтересах жінок на інший тип політики – в інтересах рівності, що виявляється як на міжнародному, так і національному рівнях. 

Проведений аналіз концептуальних документів політики стосовно жінок та ґендерної політики в Україні, а саме Декларації про загальні засади державної політики стосовно сім’ї та жінок, Указу Президента України “Про підвищення соціального статусу жінок в Україні” дає можливість дисертанту зробити висновок про те, що, будуючись в цілому на ідеологічних засадах “політики стосовно жінок”, вони містять в собі суттєвий ґендерний компонент, методологічні засади для формування “політики в інтересах рівності” та ґендерної політики. Така подвійна орієнтація концептуальних документів демонструє розвиток уявлень про основи та мету політики у цій сфері, які відображають загальносвітовий рух у цьому напрямку. 

В пункті аналізуються теоретичні засади формування та впровадження ґендерної політики на сучасному етапі розвитку українського суспільства, формулюються цілі, завдання, принципи, напрямки ґендерної політики. Ґендерна політика визначається як комплексна, цілеспрямована діяльність держави, міжнародних та недержавних організацій, яка здійснюється ними безпосередньо та опосередковано на національному та регіональному рівнях і спрямована на інтегрування ґендерного підходу у всі сфери політики як засобу ліквідації всіх форм дискримінації за ознакою статі та досягнення рівного розподілу економічних, соціальних і політичних ресурсів між жінками та чоловіками. Її мета визначається як інтегрування ґендерного підходу в усі сфери суспільного та політичного життя для гарантування рівних прав та можливостей людини незалежно від статі у користуванні цими правами і свободами.

У другому розділі “Нормативно-правове забезпечення управління ґендерною політикою в Україні” здобувачем ставиться мета проаналізувати і виявити стан законодавчого забезпечення ґендерної політики. У центрі уваги – законодавчі та інші нормативні акти, спрямовані на підвищення ролі жінок в суспільному житті та досягнення ґендерній рівності. Необхідність їх прийняття пояснюється існуванням дискримінації та нерівноправністю жінок у різних сферах життя. 

Оскільки сучасна ситуація характеризується процесом об’єктивного зростання впливу міжнародних стандартів, принципів і норм міжнародного права на розвиток національного законодавства, у тому числі і в галузі формування ґендерної політики, розділ починається з всебічного розгляду міжнародних документів – підрозділом 2.1. “Концептуалізація жіночих прав та ґендерної рівності у міжнародних документах”. Дисертант підкреслює, що проблема імплементації норм міжнародного законодавства в національне є актуальною для України. Як свідчить наукова література, приведення національного законодавства у відповідність з чинними міжнародними договорами та формування національних правозахисних процедур з урахуванням сучасного досвіду розвинутих демократій та державно-правових систем країн перехідного періоду, передусім європейського регіону, є одним з головних завдань правової реформи.

При аналізі міжнародних документів з прав жінок робиться наголос на вирішенні тих проблем, які є найбільш гострими та актуальними: економічні права в умовах приватизації, політичні права жінок в суперечливих умовах становлення та розвитку демократичних інституцій в країні, репродуктивні та сімейні права, питання примусової праці, сучасного рабства тощо. Ці основні положення міжнародних документів щодо прав жінок слугуватимуть тією основою, на якій розгортатиметься подальше дослідження теми. Здійснений аналіз таких документів як Декларація загальних прав людини (1948), Конвенція ООН “Про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок” (1979), Декларація ООН “Про ліквідацію насильства щодо жінок” (1993), підсумковий документ Четвертої Всесвітньої Конференції ООН зі становища жінок в Пекіні (1995), документи Ради Європи тощо дозволяє зробити висновок про те, що закладені в них соціально-правові норми є важливою складовою методології формування ґендерної політики в Україні. 

Основою формування політики в державі є Основний Закон – Конституція України. Саме з його положень беруть витоки інші політичні рішення та закони. Тому для висвітлення проблем управління у сфері реалізації ґендерної політики в Україні є необхідним науковий аналіз конституційних основ формування цього напрямку державної політики. Саме цьому присвячено підрозділ 2.2. “Конституційні засади реалізації державної політики щодо жінок та формування ґендерної політики”.

Цивілізована політика у сфері ґендерної рівності в Україні гарантована Конституцією України, яка закріплює на найвищому законодавчому рівні рівноправність жінок та чоловіків в Україні, а також основні права людини, спектр яких, як виявляє здобувач, в деяких положеннях навіть більший, ніж гарантують міжнародні документи. Водночас конституційні положення не уникають деяких внутрішніх, теоретичних суперечностей, які витікають зі застосування двох парадигм при опису прав жінок, які отримали назви захисної (охоронної) та паритетної (рівних прав та можливостей). Такими нормами, на думку дисертанта, є деякі положення ст.ст. 24 (щодо державного захисту материнства та дитинства, без приділення уваги батьківству, ролі чоловіка в родині) та 43 Конституції (заборона використання праці жінок на важких та небезпечних для їх здоров’я роботах). Наявність таких протиріч не можна розглядати як конфлікт, тому що в сучасних умовах вони створюють основи для розвитку, руху законодавчого забезпечення державної політики стосовно жінок в Україні та формування ґендерної політики.

У підрозділі 2.3. “Законодавче забезпечення процесів формування ґендерної політики та його вдосконалення” звертається увага, перш за все, на актуальність і важливість створення відповідних правових засад управління процесами становлення ґендерної політики. Аналізуються законодавчі акти Верховної Ради, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів, які торкаються становища жіноцтва і впровадження принципів рівності та наслідки їх реалізації для суспільства. Основи формування ґендерної політики в Україні закладає Декларація про загальні засади державної політики стосовно сім’ї та жінок та Указ Президента України “Про підвищення соціального статусу жінок в Україні”, які розглядають політику у цій сфері як один з пріоритетних напрямів діяльності всіх державних структур. Особлива увага приділяється аналізу державних та національних програм, спрямованих на практичну реалізацію теоретичних положень формування ґендерної політики, поліпшення становища жінок в Україні та досягнення ґендерної рівності. 

У підрозділі показано, що нормативно-правова база має розвинутий комплекс норм, які складають правову основу формування ґендерної політики. Огляд нормативно-правової бази здійснено за “галузевим принципом”, а саме: законодавче забезпечення права жінок на працю; пенсійне забезпечення жінок та їх соціальне страхування; законодавче забезпечення рівноправності жінок та чоловіків в політичній сфері та в сфері прийняття державних рішень; законодавче забезпечення прав жінок на охорону здоров’я, материнства та дитинства; забезпечення прав жінок в сім’ї та шлюбі; законодавче забезпечення на свободу жінок від насильства та протидія торгівлі людьми; забезпечення прав жінок, які вчинили злочини; законодавче забезпечення права на освіту. В результаті аналізу системи джерел правових основ ґендерної політики зроблено висновок про певну невідповідність законодавчого забезпечення цілям державної політики щодо жінок та ґендерної політики, а також реальним соціальним процесам. Обґрунтовано висновок про те, що українське законодавство та нормативно-правова база містять певні суперечності та прогалини, які потребують вдосконалення. І хоча в цілому національні правові норми відповідають нормам міжнародних документів, але ними часто порушуються окремі положення останніх. Це достатньо повно проілюстровано на прикладах розвитку законодавчого забезпечення політики в галузі праці, освіти, запобігання насильству та боротьбі з торгівлею людьми. Така ситуація вимагає втручання держави та громадянського суспільства у справу удосконалення правової бази, проведення державної політики, спрямованої на дотримання прав жінок та формування ґендерної рівності в суспільстві. 

Дисертантом запропоновано можливі шляхи вдосконалення законодавства, одним з яких є прийняття спеціального закону, який забезпечував би державні гарантії рівних прав і можливостей жінок і чоловіків, законодавче закріплення механізму реалізації ґендерної рівноправності у всіх сферах життєдіяльності суспільства. У зв’язку з цим окремий підрозділ 2.4. “Формування законодавчої бази забезпечення ґендерної рівності в Україні” присвячений аналізу законопроектів з питань ґендерної рівності. Наявність відразу трьох законопроектів, які містять багато спільних рис, поданих до Верховної Ради протягом 1999-2003 рр., свідчить не тільки про зростання актуальності проблеми, але й про можливі складнощі з проходженням законопроектів через Верховну Раду. Загальним методологічним підходом до аналізу кожного з законопроектів було визнання того принципу, що проект закону не повинен бути спрямованим тільки на захист основних прав і свобод жінок в Україні, а має зобов’язувати органи державної влади сприяти і надавати підтримку забезпеченню рівних можливостей чоловіків і жінок і утвердженню міжстатевої рівності в усьому суспільстві, водночас захищаючи ті права жінок, які не визначені в існуючому законодавстві. 

В дисертації сформульовано змістовні пропозиції та рекомендації щодо удосконалення нормативно-правового забезпечення ґендерної політики в Україні, а саме: обґрунтовано необхідність здійснювати регулярний моніторинг виконання міжнародних договорів України та конвенцій, до яких приєдналася Україна, зокрема Пекінської Платформи дій, ратифікувати Факультативний протокол до Конвенції ООН “Про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок”, внести зміни та доповнення до деяких статей Конституції України (наприклад, ст.ст. 24, 43) з урахуванням принципу ґендерної рівності, переглянути перелік небезпечних для здоров’я робіт, до яких не можуть залучатися жінки, внести зміни до Закону України “Про вибори”, додавши положення щодо необхідності формування ґендерно зважених виборчих списків від партій та громадсько-політичних блоків на виборах всіх рівнів, розробити окремий комплексний закон “Про протидію торгівлі людьми в Україні”, описавши в ньому повноваження різних органів державної влади в цьому процесі, прийняти спеціальний цільовий Закон про державні гарантії рівних прав і можливостей жінок і чоловіків та інші.

Третій розділ “Державне управління процесами формування ґендерної політики в Україні” починається з підрозділу 3.1.“Суб’єкти державного управління процесами реалізації політики стосовно жінок і ґендерної політики в Україні”. 

Основними суб’єктами у сфері державного управління процесами формування та розвитку ґендерної політики та політики стосовно жінок в Україні є Президент України, Верховна Рада України, Кабінет Міністрів України; у системі органів виконавчої влади важливу роль відіграють міністерства – центральні органи останньої. Тому в пункті 3.1.1. “Повноваження органів державного управління у формуванні та впровадженні ґендерної політики в Україні” аналізуються повноваження, компетенція та діяльність органів державної влади центрального рівня щодо формування та реалізації ґендерної політики, державно-правові закономірності взаємовідносин держави і громадянського суспільства, правова регламентація державно-управлінської діяльності в сфері ґендерної політики в Україні. 

В пункті 3.1.2. „Проблеми інституціонального оформлення державної політики щодо жінок та ґендерної політики в Україні” досліджується процес становлення та діяльності спеціальних інституцій, які несуть відповідальність за розробку та впровадження в життя правових та політичних рішень ґендерної політики – Комітету у справах материнства та дитинства при Президентові України, Державного комітету України у справах сім’ї та молоді (до 1999 р. –Міністерства); роль Уповноваженого з прав людини Верховної Ради України у становленні ґендерної політики; досвід європейських держав з розвинутою демократією в інституціональному забезпеченні політики рівності; рекомендації міжнародних організацій щодо функціонування національних механізмів поліпшення становища жінок і впровадження ґендерної рівності та можливості їх використання в Україні. 

В дисертації зазначається, що попри значну роботу, проведену державними органами, виявляється недостатня ефективність державного управління у сфері ґендерної політики, демонстрація владою непослідовності у запровадженні ґендерної рівності. Парадоксом, з точки зору дисертанта, є те, що Українська держава, приєднавшись до основних міжнародних документів з питань ґендерної рівності, не виявила достатньої політичної волі в активному проведенні ґендерної політики. Так, серйозним недоліком, що підриває авторитет влади в очах громадян, дисертант вважає невиконання на практиці положень існуючого законодавства і рішень, прийнятих державними органами. Виявлено й помилки у формуванні структур з роботи з жінками в органах виконавчої влади, зокрема, постійні зміни статусу та повноважень Державного комітету України у справах сім’ї та молоді.

Окремо приділено увагу питанням управління процесами формування та становлення ґендерної політики на обласному рівні (пункт 3.1.3. „Управління ґендерною політикою на обласному та місцевому рівнях та проблеми його вдосконалення”), в якому аналізується досвід діяльності Київської міської державної адміністрації у цьому напрямі, а також найкращі приклади програмного підходу у Херсонській та Дніпропетровській областях.

Оскільки завдання ґендерної політики є комплексними та багатоаспектними, включають в себе діяльність у різних сферах суспільного життя, їх досягнення потребує використання різноманітних методів та форм управління як засобів цілеспрямованого керівного впливу, які аналізуються в підрозділі 3.2. “Методи та форми державного управління ґендерною політикою та їх вдосконалення”.

У підрозділі розглядаються адміністративні, моральні, політичні методи управління та особливості їх застосування в процесах формування ґендерної політики. Так, у взаємодії органів державної влади та неурядових організацій важливу роль відіграють моральні і політичні методи управління, виникає також необхідність запровадження економічних методів. Дисертант показує, що рух відбувається від “управління” як одностороннього процесу, побудованого по вертикалі, до “взаємодії” як двостороннього процесу впливу та координації діяльності державних органів і недержавних організацій. В міжнародних документах з ґендерної рівності частіше використовується поняття “механізм” замість “управління”; в понятті “механізм” закладено принцип взаємодії, в його реалізації вирішальну роль відіграють не адміністративні, а соціально-психологічні методи, переконання. Увага приділяється також аналізу квотування, як можливому методу досягнення ґендерної рівності в політичній сфері. 

Дисертант показує, що вибір форми управління обумовлюється перш за все необхідністю досягнення мети управлінського впливу, підвищення ефективності управлінських рішень з урахуванням особливостей об’єкта управління. Тому їх дослідження дає можливість фахівцям органів державного управління орієнтуватися у різноманітті форм державного управління для вибору та впровадження найбільш ефективних з них у конкретній управлінській ситуації. Аналіз діяльності Державного комітету України у справах сім’ї та молоді дав можливість конкретизувати та узагальнити методи управління ґендерною політикою, сформулювати пропозиції щодо їх оптимізації.

У будь-якій демократичній державі функції виконавчої влади здійснюються суб’єктами не лише виключно державної влади. Важливе місце підрозділу 3.3. “Роль неурядових організацій у формуванні ґендерної політики” обумовлюється різноманітною активною діяльністю, яку виконують міжнародні та неурядові організації, політичні партії в становленні та формуванні політики. Тому в підрозділі здійснюється аналіз потенціалу, форм та напрямків участі неурядових організацій України, перш за все жіночих, у процесах формування і впровадження ґендерної політики, реалізації державних програм, механізми взаємодії органів державної влади та неурядових організацій, вплив жіночого руху на процеси розвитку державного управління у сфері державної політики стосовно сім’ї та жінок з метою визначення шляхів оптимізації взаємодії держави та неурядових організацій (пункт 3.3.1. “Громадські організації в системі управління державною політикою”). Досить сказати, що саме завдяки ініціативі неурядових організацій було створено Міністерство України у справах сім’ї та молоді (1996), впроваджуються важливі соціальні програми.

Форми, принципи та методи співпраці державних структур з неурядовими громадськими організаціями є предметом дослідження пункту 3.3.2. “Основні сфери участі неурядових організацій в управлінні процесами становлення ґендерної політики в Україні”. Такими сферами, на думку дисертанта, є: 1) участь у розробці та впровадженні нормативно-правових, програмних і концептуальних документів щодо політики стосовно жінок та гендерної політики; 2) ініціювання та участь у формуванні національних установ щодо впровадження ґендерної політики, а також механізму її реалізації; 3) здійснення громадського контролю за ходом реалізації політики та дотриманням принципу рівності прав жінок та чоловіків; 4) підтримання зв’язків з міжнародними організаціями; 5) проведення досліджень з проблем становища жінок, ведення наукової та освітньої діяльності; 6) виконання програм соціального спрямування, ініційованих самостійно, або в співпраці з органами державної влади, здійснення організаційних та інших заходів. 

У пункті 3.3.3. “Проблеми координації діяльності неурядових організацій” досліджується національний та міжнародний досвід у цій сфері, а також ефективність роботи існуючих координаційних рад. На основі цього в дисертації формулюються пропозиції щодо удосконалення взаємодії та координації діяльності неурядових організацій для підвищення ефективності управління ґендерною політикою в Україні, зокрема, необхідність відновлення роботи Координаційної ради неурядових організацій при Державному комітеті України у справах сім’ї та молоді, проведення форумів, спільних заходів, залучення до реалізації державних програм.

В четвертому розділі дисертації “Організаційно-правові аспекти управління процесами формування ґендерної політики в Україні”, який включає чотири підрозділи, досліджуються питання кадрового, фінансового, науково-інформаційного забезпечення ґендерної політики, а також досвід підвищення ефективності управління на прикладі реалізації програм з протидії торгівлі людьми в Україні.

Важливе місце в розділі займає аналіз проблем кадрового забезпечення формування ґендерної політики в різних аспектах – підрозділ 4.1. “Проблеми кадрового забезпечення процесів формування ґендерної політики в Україні”. Ці проблеми постають, по-перше, як проблема забезпечення компетентними кадрами органів виконавчої влади, які є суб’єктами впровадження політики щодо жінок та ґендерної політики в Україні; по-друге, як проблема формування ґендерного паритету в органах державної виконавчої влади; по-третє, як проблема підготовки ґендерно чутливого кадрового складу органів виконавчої влади взагалі. 

Дисертант доходить висновку, що найпростіше досягти ґендерного балансу у державному секторі, тому саме з нього необхідно розпочати роботу з формування ґендерно збалансованої кадрової політики. Особлива увага приділена досвіду кадрового забезпечення правоохоронних органів фахівцями з питань протидії торгівлі людьми, який можна визначити як модельний для формування резерву кадрів у галузі ґендерної політики в цілому. З метою поліпшення кадрового забезпечення ґендерної політики дисертант вважає необхідним роботу щодо формування кадрового резерву державних службовців проводити з врахування ґендерного балансу; провести дослідження та вивчити питання щодо збалансування за статями представництва жінок та чоловіків в органах державної влади на національному, обласному та місцевому (міському, районному) рівнях; ввести в штатний розклад управлінь у справах сім’ї та молоді обласних державних адміністрацій, які здійснюють координацію діяльністю щодо протидії торгівлі людьми спеціальну штатну посаду – відповідального за координацію діяльності з впровадження ґендерної політики та протидії торгівлі людьми, а також посади радників з ґендерних питань в усіх центральних органах виконавчої влади.

Багато проблем виявлено дисертантом у сфері фінансового забезпечення політики (підрозділ 4.2. – “Фінансове забезпечення процесів формування ґендерної політики – важлива умова її ефективності”). Дисертант вбачає можливості для покращення ситуації у цій сфері на шляху більш активного залучення міжнародних та донорських організацій для здійснення державних програм та розвитку ґендерної політики. Саме загострення уваги до подолання існуючих труднощів, а також поширення та використання кращого досвіду взаємодії державних та міжнародних організацій, на думку дисертанта, веде до удосконалення державного управління у сфері ґендерної політики.

Науково-методичне забезпечення діяльності владних структур є невід’ємною сферою здійснення державного управління. Особливо зростає значення науково-інформаційної діяльності у такій новій сфері формування та реалізації державної політики як ґендерна політика. В підрозділі 4.3. “Науково-інформаційне забезпечення ґендерної політики” оцінюється стан науково-методичного забезпечення процесів формування ґендерної політики в Україні, перспективи його розвитку та шляхи покращення ситуації у цій сфері.

Основною метою наукового та інформаційного забезпечення процесів становлення ґендерної політики в Україні дисертант визнає всебічну наукову та інформаційну підтримку діяльності органів державної влади та недержавних організацій на основі комплексу організаційних, нормативно-правових, технічних та інших заходів.

На перший план у здійсненні наукового та методичного забезпечення ґендерної політики у дисертації висувається діяльність науково-дослідних установ, і перш за все Державного інституту проблем сім’ї та молоді, неурядових і міжнародних організацій. В підрозділі також аналізуються можливі сучасні форми та технології науково-інформаційного забезпечення ґендерної політики, серед яких виокремлюється ґендерна експертиза програм, законів, документів, проведення різноманітних досліджень з урахуванням ґендерного підходу, підготовка і розповсюдження спеціальних моніторингових доповідей, використання Інтернет-технологій тощо. 

Змістовно обґрунтовується висновок про те, що проблема боротьби з торгівлею жінками не може вирішуватися відокремлено від питань, пов’язаних із становищем жінок в українському суспільстві, наявністю ґендерної нерівності та ґендерної дискримінації. Оскільки в цій галузі на рівні управління та проведення організаційно-правових заходів Україна досягла, за оцінками міжнародних та національних експертів, певних успіхів, назва підрозділу 4.4. “Досвід підвищення ефективності управління (на прикладі реалізації програм по протидії торгівлі людьми в Україні”) відображає зміст, спрямований на аналіз позитивних досягнень та недоліків у конкретній сфері державного управління. У пункті 4.4.1. ”Державні програми протидії торгівлі людьми як приклад комплексного підходу до управління процесами протидії торгівлі людьми”) здійснено порівняльний аналіз двох державних програм – запобігання торгівлі жінками та дітьми (1999 р.) та протидії торгівлі людьми (2002 р.). Детально аналізуються труднощі координації різних суб’єктів управління та впровадження політики протидії торгівлі людьми як важливої складової ґендерної політики держави (пункт 4.4.2. “Вирішення проблем координації діяльності та суб’єктів реалізації програм”), виявляються методи та форми взаємодії неурядових, міжнародних та урядових організацій, яка оцінюється дисертантом як умова ефективного управління політикою та досягнення поставлених цілей (пункт 4.4.3. “Взаємодія неурядових, міжнародних та урядових організацій як шлях підвищення ефективності управління”). Дисертант подає низку практичних пропозицій та рекомендацій організаційно-правового плану щодо покращення процесів управління ґендерною політикою держави.

ВИСНОВКИ

В дисертації закладено основи теорії управління ґендерною політикою в Україні, визначено сутність, цілі, напрямки, принципи ґендерної політики, наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукової проблеми – вдосконалення управлінської діяльності з формування важливого напрямку державної політики. Основним завданням дослідження було обґрунтування на основі аналізу концептуальних засад ґендерної політики, її нормативно-правового та організаційного забезпечення, розкриття процесів становлення та розвитку ґендерного законодавства, повноважень та функцій суб’єктів творення та реалізації ґендерної політики, виявлення позитивного досвіду, існуючих протиріч та недоліків, а також шляхів підвищення ефективності управління у цій сфері. В результаті проведеного дослідження сформульовано ряд висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на досягнення поставленої мети.

Визнаючи ґендерну політику одним з основних напрямків державної політики, необхідною складовою частиною демократичних перетворень в державі та входження України у світовий та європейський простір, дисертант формулює визначення ґендерної політики як комплексної, цілеспрямованої діяльності держави, яка здійснюється через законодавчу, виконавчу і судову гілки влади як на національному, так і на регіональному рівнях на основі врахування ґендерного аналізу, і спрямована на ліквідацію всіх форм дискримінації за ознакою статі та досягнення рівного розподілу економічних, соціальних і політичних ресурсів між жінками і чоловіками. В дисертації також проаналізовано її поступовий розвиток від політики стосовно жінок до політики забезпечення рівних прав та можливостей.

Організаційні та організаційно-правові основи формування ґендерної політики вперше піддано аналізу з огляду на їх комплексність та багатогалузевість. В дисертації доводиться, що ефективність законодавства по суті є мірою можливості влади впливати правовими засобами на розвиток суспільних відносин відповідно обраним пріоритетам та напрямкам розвитку, однією з обов’язкових умов трансформації суспільства. Тому були запропоновані можливі шляхи вдосконалення правової бази, одним з яких є прийняття спеціального ґендерного законодавства.

В аналізі діяльності суб’єктів управління ґендерною політикою вперше виявлено особливості повноважень різних гілок влади у цьому процесі, здійснено періодизацію процесів інституалізації державної політики щодо жінок та ґендерної політики в Україні, виявлено позитивні надбання та недоліки у діяльності держави щодо формування відповідних органів державної влади. Особлива увага приділена удосконаленню діяльності Державного комітету України у справах сім’ї та молоді та його підрозділів як уповноважених органів влади, відповідальних за розробку та впровадження в державі ґендерної політики, сформульовано чисельні практичні рекомендації та пропозиції у цій сфері.

В характеристиці ролі та місця неурядових та міжнародних організацій увагу було приділено виявленню їх потенціалу, нормативно-правовому забезпеченню та можливих сфер реалізації в процесі формування та впровадження ґендерної політики в Україні.

Аналізуючи на прикладі реалізації програм із запобігання торгівлі людьми міру ефективності державного управління, дисертант велику увагу приділяє питанням кадрового, науково-методичного, фінансового, інформаційного забезпечення процесів управління, питанням координації зусиль різних суб’єктів, формам, методам та принципам взаємодії державних, недержавних та міжнародних організацій у процесі формування та реалізації ґендерної політики, що вважає виявом ефективності управління.

В дисертації сформульовано чисельні конкретні пропозиції та рекомендації щодо покращення управління процесами формування та впровадження ґендерної політики в Україні, її нормативно-правового, кадрового, науково-інформаційного забезпечення, практичного здійснення. Їх може бути враховано в процесі підготовки і уточнення законодавчих та інших нормативно-правових, у тому числі відомчих актів, зокрема, проекту Закону “Про державні гарантії рівних прав та рівних можливостей чоловіків та жінок”, внесення доповнень до законодавства з протидії торгівлі людьми, роботі по створенню комплексного закону з протидії торгівлі людьми в Україні, удосконалення Положення про Державний комітет України у справах сім’ї та молоді та типового положення про обласні управління у справах сім’ї та молоді.

Результати дослідження значною мірою вже було використано дисертантом під час роботи в творчих групах з підготовки Декларації про загальні засади державної політики України стосовно сім’ї та жінок, Концепції державної сімейної політики в Україні, Програми запобігання торгівлі жінками та дітьми в Україні на 1999-2001 рр. (постанова Кабінету Міністрів № 1768 від 25 вересня 1999 р.), Комплексної програми протидії торгівлі людьми в Україні на 2002-2005 рр. (постанова Кабінету Міністрів України № 776 від 5 червня 2002 р.). На основі отриманих в дисертації результатів дослідження підготовлено і направлено до Верховної Ради та передано народним депутатам України для подальшого опрацювання пропозиції до багатьох проектів законів та інших нормативних актів.

Підсумовуючи проведене дослідження, дисертант робить висновок про те, що в сфері управління процесами формування ґендерної політики в Україні накопичено чимало проблем, обумовлених як недосконалістю її нормативно-правового регулювання, так і організаційно-управлінських рішень, проблемами кадрового, науково-інформаційного, фінансового забезпечення, вирішення яких сприятиме удосконаленню цієї діяльності і в результаті – розвитку демократичного громадянського суспільства та правової соціальної держави.
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АНОТАЦІЇ

Левченко К.Б. Управління процесами формування ґендерної політики в Україні (організаційно-правові аспекти). – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – теорія управління; адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Національний університет внутрішніх справ, Україна, Харків, 2003.

Дисертацію присвячено аналізу організаційно-правових засад управління процесами формування ґендерної політики в Україні. В ній визначається зміст категорії “ґендерна політика”, розкриваються сутність, цілі, завдання, принципи, напрямки реалізації ґендерної політики в Україні, визначається її місце в системі галузевих напрямків державної політики, аналізуються повноваження органів державного управління в процесі формування ґендерної політики на національному та місцевому рівнях, нормативно-правове, кадрове, наукове-методичне, фінансове, інформаційне забезпечення формування ґендерної політики в державі, пропонуються можливі шляхи підвищення ефективності управління, в тому числі на основі запровадження комплексного підходу до вирішення питань та плідній взаємодії різних суб’єктів управління, як то: державних, недержавних та міжнародних організацій, формулюються рекомендації та пропозиції, спрямовані на удосконалення організаційно-правових засад управління у зазначеній сфері.

Ключові слова: ґендерна політика, державна політика щодо жінок, ґендерний підхід, ґендерна експертиза, державне управління, удосконалення управління, методи управління, права людини, права жінок.

Левченко Е.Б. Управление процессами формирования гендерной политики в Украине (организационно-правовые аспекты). - Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.07 – теория управления; административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Национальный университет внутренних дел, Украина, Харьков, 2003.

Диссертация посвящена анализу организационно-правовых основ управления процессами формирования гендерной политики в Украине. Она является первым комплексным исследованием проблемы, закладывающим основы теории управления процессами формирования и реализации гендерной политики. В ней дается определение понятия “гендерная политика”, раскрывается сущность, цели, задачи, принципы, направления реализации гендерной политики в Украине, определяется ее место в системе отраслевых направлений государственной политики как интегративной политики; анализируются полномочия органов государственного управления в процессе формирования гендерной политики на национальном и местном уровнях; нормативно-правовое, кадровое, научно-методическое, финансовое, информационное обеспечение гендерной политики в государстве; намечаются возможные пути повышения эффективности управления, в том числе на основе внедрения комплексного подхода к решению проблемы, взаимодействия различных субъектов управления, государственных, негосударственных и международных организаций; формулируются рекомендации и предложения, направленные на усовершенствование организационно-правовых основ управления в исследуемой области.

Существенное место в работе отведено развитию методологических основ теории управления гендерной политикой, уточнению категориального аппарата, анализу основных политико-правовых направлений современности для выбора наиболее адекватной философско-правовой позиции.

Теоретическое развитие проблемы опирается на серьезный практический базис, всестороннее исследование конкретных мер украинского государства и гражданского общества по формированию и реализации государственной политики в отношении женщин и гендерной политики. Поэтому внимание уделяется вопросам разработки и реализации положений национальных программ, направленных на предотвращение торговли людьми, которые рассматриваются в качестве примера повышения эффективности управления процессами формирования и внедрения гендерной политики в государстве.
Ключевые слова: гендерная политика, государственная политика в отношении женщин, равные права и равные возможности, гендерный подход, государственное управление, совершенствование управления, неправительственные организации, методы управления, права человека, международные документы по правам женщин.

Levchenko K.B. – Management of the process creation of the gender policy in Ukraine (organizational and legal aspects) - Manuscript
Thesis for a doctor’s degree by specialty 12.00.07 – theory of management; administrative law and the process; financial law. – National University of Internal Affairs, Ukraine, Kharkiv, 2003.

This thesis is devoted to the analysis of organizational and legal fundamentals for forming process management of gender policy in Ukraine. It is the first complex problem research that provides basis for the theory of forming process management and gender policy implementation. It includes the definition of the term “gender policy”, shows main points, aims, tasks, principles and directions of the gender policy realization in Ukraine, defines its place in the system of public policy’s branch directions; it also contains analysis of authorities of public administration bodies in the process of forming gender policy on the national and local level, normative-legal, staffing, scientific-methodical, financial, informational provision of gender policy in the country; it outlines the main ways of raising management effectiveness, including those on the basis of introducing a complex approach in solving the problem, of interaction of various management agents, including governmental, non governmental and international organizations; it formulates recommendations and suggestions, directed at the improvement of organizational and legal fundamentals of management in the area under consideration.

Essential place belongs to the development of methodological fundamentals of the theory of gender policy management, to clarification of categorical apparatus, to the analysis of the major political and legal directions of the present for selecting the most adequate philosophical and legal position. 

Theoretical development of the problem relies on the serious practical basis, comprehensive research of concrete measures of Ukraine on forming and realizing public policy in relation to women and modern gender policy. That is why the author pays attention to the problems of development and implementation of the national programs combating and contraction to the trafficking in human beings as is being presented as the example of the increasing of the efficiency of the gender policy management in Ukraine.

Key words: Gender policy, state policy towards women, equal rights and equal opportunities, gender expertise, state management, improving of management cooperation, non-governmental organizations, methods of management, human rights, human rights international documents.
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