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      Т. О. Мацелик

ЗАГАЛЬНА  ХАРАКТЕРИСТИКА  РОБОТИ

Актуальність теми. Реалізація в Україні адміністративної, податкової та судово-правової реформ посилює увагу науковців, практиків до публічно-правових відносин, у тому числі до питань, що пов’язані із захистом прав, свобод та законних інтересів людини і громадянина.

Функціонування Податкового кодексу України протягом року та нормативно-правових актів, які регламентують порядок застосування його матеріальних норм, показало, що його правові приписи потребують змін у процесі їх застосування.

Взаємовідносини особистості і держави у сфері справляння податків на сьогодні є дещо „напруженими” і нерідко зумовлюють виникнення конфліктних ситуацій між платниками податків, з одного боку і державою, в особі податкових органів, з іншого.

Складність вирішення таких суперечностей полягає в тому, що нині діюче законодавство не достатньою мірою унормувало процеси розв’язання конфліктних ситуацій, які виникають між платниками податків і податковими органами держави, їх посадовими і службовими особами.

Проблемність захисту прав платників податків у сфері справляння податків полягає в тому, що у цьому процесі домінуюча роль відводиться податковим органам, які зобов’язані здійснювати фіскальну функцію по наповненню бюджетів усіх рівнів.

Неузгодженість у діях податкових органів і платників податків нерідко породжує виникнення конфліктних ситуацій, а статистичні дані, які відображають процес оскарження платниками податків рішень, дій та бездіяльності податкових органів, їх посадових і службових осіб за останні роки це підтверджують. У вирішенні конфліктів, що виникають між платниками податків і податковими органами та їх посадовими й службовими особами в процесі справляння податків, адміністративна юстиція є тим інструментарієм, який покликаний захищати права, свободи та законні інтереси людини і громадянина від неправомірних посягань з боку органів державної влади, їх посадових і службових осіб. Тому удосконалення правового інституту адміністративної юстиції повинно бути одним із пріоритетних завдань у процесі реформування системи податкових органів у сфері справляння податків і процедури їх функціонування, що безпосередньо сприятиме забезпеченню належного захисту прав платників податків.

Наукове дослідження розвитку та функціонування правового інституту адміністративної юстиції в податкових правовідносинах здійснювалося на межі господарського, адміністративного, фінансового та інших галузей права, тому воно обумовлюється комплексністю підходу до проблем удосконалення зазначеного правового інституту у сфері справляння податків і покликане обґрунтувати можливість більш повноцінно і ефективно захищати права платників податків. У запропонованому досліджені йдеться про поєднання конституційно-правового, адміністративно-правового, фінансово-правового підходів при вирішенні цієї проблеми з аспектами адміністративно-процесуального та податково-процедурного впливу на вирішення спорів, що виникають у процесі справляння податків. 

Проблему функціонування та реформування адміністративної юстиції в Україні не можна віднести до таких, що зовсім не досліджувалися. 

Основоположною базою дослідження вказаної проблематики є праці вчених-адміністративістів, а саме: В. Т. Білоуса, А. І. Берлача, Л. К. Воронової, Н. В. Воротіної, О. М. Горбунової, О. Ю. Грачової, О. А. Долгого, Л. М. Касьяненко, М. В. Коваля, Т. О. Коломоєць, В. К. Колпакова, І. Є. Криницького, О. В. Кузьменко, М. П. Кучерявенка, А. А. Нечай, Д. В. Приймаченка, Н. Ю. Пришви, Л. А. Савченко, Д. М. Лук’янця, Н. І. Хімічової, С. Д. Ципкіна, Ю. С. Шемшученка, Д. М. Щокіна та ін. 

Окремі питання цієї проблеми, пов’язані з розкриттям сутності адміністративного судочинства та деяких механізмів його реалізації, досліджували: О. О. Бандурка, В. Д. Бринцев, І. П. Голосніченко, А. І. Єлістратов, М. В. Жушман, І. Б. Коліушко, Р. О. Куйбіда, Н. Р. Нижник, Н. Б. Писаренко, Ю. С. Педько, О. П. Рябченко, Н. Г. Саліщева, А. О. Селіванов, В. С. Стефанюк, М. М. Тищенко та інші.

Під час підготовки дослідження були враховані основні положення новітніх дисертаційних досліджень, що стосуються процедур розв’язання податкових спорів, зокрема Є. А. Усенко – „Правове регулювання процедур вирішення податкових спорів”, В. В. Тильчика – „Адміністративно-правовий механізм розв’язання податкових спорів”.

Однак, незважаючи на значну кількість наукових розробок, не применшуючи їх наукової та практичної значимості щодо зазначеної проблематики, комплексне дослідження функціонування правового інституту адміністративної юстиції в питаннях забезпечення прав суб’єктів податкових відносин дотепер ще не проводилося, що зумовлює важливість й актуальність обраної теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Напрям дисертаційного дослідження відповідає „Концепції судово-правової реформи в Україні”, схваленій Постановою Верховної Ради України від 28 квітня 1992 року № 2296-XII; Податкової реформи в межах „Програми економічних реформ на 2010‑2014 роки”, представленою Президентом України; положенням „Стратегічного плану розвитку державної податкової служби України на період до 2013 року”, затвердженого Наказом Державної податкової адміністрації України від 7 квітня 2003 року № 160. 

Дисертацію виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт Науково-дослідного центру з проблем оподаткування Національного університету державної податкової служби України за темою „Адміністративно-процесуальна діяльність органів ДПС України у сфері взаємовідносин з платниками податків: сучасний стан та напрямки модернізації” (2009‑2011 роки, номер державної реєстрації 0109U000314). 

Тема дисертації „Адміністративна юстиція як правовий інститут захисту прав суб’єктів податкових правовідносин” затверджена Вченою радою Національного університету державної податкової служби України (протокол № 8 від 23.04.2008 р.), розглянута координаційним бюро відповідного відділення Національної академії правових наук України без зауважень.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб на основі досягнень науки адміністративного права та адміністративного процесу, фінансового права, чинного законодавства України, а також узагальнень практики його застосування визначити межі застосування адміністративної юстиції у вирішенні конфліктів, що виникають між платниками податків і органами податкової служби, їх посадовими і службовими особами у процесі справляння податків, що дозволить сформулювати теоретичні положення і практичні висновки, які спрямовані на удосконалення чинного законодавства. 

Досягнення цієї мети зумовлює вирішення таких завдань:

‑ розкрити поняття, сутність та ознаки адміністративної юстиції в Україні як правозахисного інституту прав, свобод та законних інтересів людини і громадянина, на основі чого дати авторське визначення поняття „адміністративна юстиція в податкових правовідносинах” як правозахисного інституту прав платників податків у сфері справляння податків;

‑ розглянути ознаки, особливості та складові адміністративної юстиції як правозахисного інституту прав суб’єктів податкових правовідносин;

– висвітлити світовий досвід формування адміністративної юстиції як правозахисного інституту, а також визначити можливість і межі його застосування щодо охорони і захисту прав платників податків в Україні;

– визначити фактори, що впливають на виникнення податкових спорів та дати їм характеристику;

– проаналізувати заходи організаційно-правового забезпечення діяльності правових інститутів досудового та судового вирішення податкових спорів та обґрунтувати пропозиції щодо підвищення їх ефективності;

‑ розкрити основні положення щодо захисту прав платників податків у контексті положень Податкового кодексу України;

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у сфері функціонування інституту адміністративної юстиції. 

Предметом дослідження є адміністративна юстиція як правовий інститут захисту прав суб’єктів податкових правовідносин.

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження склали загальнонаукові та спеціальні методи пізнання. Визначальним виступає діалектичний метод, згідно з яким проблеми, що досліджено в дисертації, розглядаються в розвитку, в єдності їх соціального змісту та юридичної форми (1.1, 1.2, 1.3, 2.1, 3.2). Завдяки методу системного аналізу розглянуто різні аспекти процедурного регулювання податкових відносин, проаналізовано складові правового інститут адміністративної юстиції в контексті вирішення податкових спорів, особливості їх розв’язання (2.1, 2.2, 2.3, 3.2). За допомогою порівняльно-правового методу здійснено детальний аналіз чинного українського та зарубіжного законодавства, зокрема законодавства Російської Федерації, Федеративної Республіки Німеччини та Франції (1.1, 1.2, 1.3, 2.2, 2.3). Історико-правовий метод дозволив дослідити особливості розвитку інституту адміністративної юстиції в незалежній Україні, а також у Федеративній Республіці Німеччини, Франції та Російській Федерації (1.1, 1.2). Формально-юридичний метод було використано при порівнянні окремих законодавчих норм щодо тлумачення процедур розв’язання податкових спорів (1.1, 2.2, 2.3, 3.1, 3.2). Метод статистичного аналізу застосовано при дослідженні динаміки збільшення/зменшення спорів, що виникають у процесі справляння податків, а також для аналізу ефективності функціонування правозахисних інститутів у контексті податкових правовідносин (2.1, 2.2, 2.3).

Положення та висновки дисертації базуються на положеннях, закріплених у Конституції України, Кодексі адміністративного судочинства України, Податковому кодексі України, законах і підзаконних нормативно-правових актах, наукових працях вітчизняних і зарубіжних дослідників. 

Емпірична база дослідження складається з узагальненої судової практики вирішення податкових спорів, а також звітності Державної податкової служби України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертаційне дослідження є одним із перших вітчизняним комплексним дослідженням функціонування адміністративної юстиції як правового інституту захисту прав платників податків. У ньому визначено та обґрунтовано основні засади становлення та функціонування адміністративної юстиції як правозахисного інституту в податкових правовідносинах. Визначено шляхи удосконалення організаційно-правового забезпечення функціонування складових правозахисного інституту адміністративної юстиції в сфері справляння податків, а також запропоновано нові наукові положення стосовно податкового процесуального регулювання, конкретизовано зміст окремих понять, які мають суттєве значення для науки, практичного застосування та вдосконалення законодавства, зокрема: 

вперше:

‑ доведено, що адміністративна юстиція платниками податків використовується двояко: а) для захисту та відновлення порушених прав; б) для відстрочення оскаржуваних податкових зобов’язань;

‑ обґрунтовано необхідність запровадження адміністративного оскарження податкових консультацій, на основі чого запропоновано внести зміни до Податкового кодексу України;

‑ запропоновано створити офіційний реєстр персональної фіксації прийнятих посадовими і службовими особами податкових органів неправомірних рішень, дій та бездіяльності як спосіб їх мінімізації та підстави для можливого притягнення вказаних осіб за їх результатами до відповідальності;

‑ обґрунтовано невідповідність положень статті 183-3 Кодексу адміністративного судочинства України призначенню інституту адміністративного судочинства і запропоновано зміни до чинного законодавства;
удосконалено: 

‑ порядок досудового та судового вирішення податкових спорів у частині строків і суб’єктів процесу оскарження; 

‑ систему досудового вирішення податкових спорів шляхом доповненнями таким його напрямом, як застосування медіації при розгляді спорів платників податків з податковими органами;

‑ класифікацію факторів, що впливають на виникнення податкових спорів;

набули подальшого розвитку: 

‑ положення про способи захисту прав платників податків шляхом виокремлення адміністративної юстиції як правозахисного інституту у податкових правовідносинах, який являє собою сукупність підрозділів апеляції податкових органів, систему адміністративних судів;
‑ пропозиції щодо організаційно-правового забезпечення функціонування адміністративного судочинства України, зокрема, шляхом внутрішньої спеціалізації (створення відповідних „палат” з розгляду окремих категорій спорів, якими є спори, що виникають між платниками податків і податковими органами у сфері справляння податків не тільки у Вищому адміністративному суді України, а й у апеляційних та місцевих адміністративних судах) і запропоновано внести зміни до Кодексу адміністративного судочинства” та Закону України „Про судоустрій і статус суддів”;
‑ класифікація етапів становлення адміністративного судочинства України як складова правозахисного інституту адміністративної юстиції у податкових правовідносин;

‑ практика застосування в національному законодавстві світового досвіду функціонування адміністративної юстиції як правозахисного інституту захисту прав платників податків у сфері справляння податків;

‑ розмежування понять „адміністративна юстиція” та „адміністративне судочинство” в сфері справляння податків.

Практичне та теоретичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені в дисертації положення, висновки та пропозиції передбачають удосконалення функціонування адміністративної юстиції як правового інституту в податкових правовідносинах і можуть бути використані:

– у науково-дослідній роботі – для подальших наукових досліджень у теорії адміністративного права і процесу, фінансового права, зокрема в аспектах забезпечення податкового регулювання та адміністративного судочинства (акт впровадження від 03.09.2010 р. № 105);

– у навчальному процесі – Інституту післядипломної освіти Національного університету державної податкової служби України при підготовці навчальних програм, планів практичних занять і навчально-методичних матеріалів з курсу „Модернізація державної податкової служби України” (акт впровадження від 28.02.2011 р.);

– у правозастосовній сфері – запропоновані автором рекомендації застосовано у практичній діяльності підрозділів Асоціації платників податків України в контексті їх використання для захисту прав, свобод і законних інтересів платників податків (акт впровадження від 26.04.2011 р. № 258/1/18), та в практичній діяльності відділів: апеляції, масово-роз’яснювальної роботи та звернень громадян, юридичному управлінні Державної податкової адміністрації в Київській області (акт впровадження від 18.03.2011 р. № 97/6/1009).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота виконана здобувачем особисто. Усі результати цієї роботи, сформульовані у ній положення та висновки обґрунтовано на основі особистих досліджень автора та мають самостійний характер. У роботі не використовувалися результати дослідження співавторів опублікованих праць.

Апробація результатів дослідження. Результати дисертації були обговорені на міжкафедральному семінарі кафедри фінансового права та кафедри управління, адміністративного права і процесу та адміністративної діяльності Національного університету державної податкової служби України. 

Основні наукові положення й висновки дисертаційного дослідження, а також практичні рекомендації викладені дисертантом у доповідях на науково-практичних конференціях, науково-практичних семінарах і науково-практичних круглих столах: VІІ Міжнародному науковому конгресі „Державне управління та місцеве самоврядування” (29 березня 2007 р., м. Харків); науково-практичній конференції „Верховенство права у процесі державотворення та захисту прав людини в Україні” (12 квітня 2007 р., м. Острог); ІV Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих науковців „Європейські інтеграційні процеси і транскордонне співробітництво” (17 травня 2007 р., м. Луцьк); науково-практичній конференції „Міжнародне співробітництво України у сфері оподаткування: проблеми та перспективи” (23 жовтня 2009 р., м. Ірпінь); науково-практичній конференції „Правосуб’єктність юридичних осіб публічного права” (17 грудня 2010 р., м. Ірпінь); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції „Україна в нових реаліях: політичні, економічні та правові орієнтири розвитку” (16–19 травня 2011 р., м. Ірпінь); науково-методологічному семінарі „Парадокси і колізії законодавчого процесу в Україні” (12 лютого 2007 р., м. Ірпінь); науково-методичному семінарі „Оподаткування в Європейському Союзі” (23 квітня 2007 р., м. Ірпінь); науково-практичному семінарі „Взаємовідносин платників податків і податкових органів в Україні: сучасний стан та перспективи розвитку” (30.11.2009 р., м. Ірпінь); науково-практичному семінарі „Адміністративне судочинство в державному механізмі захисту прав платників податків” (9 грудня 2010 р., м. Ірпінь); науково-практичному круглому столі „Податкова реформа: антикорупційна політика – досвід соціологічних досліджень” (лютий 2008 р., м. Ірпінь); науково-практичній конференції „Тенденції та перспективи розвитку податкової системи України” (19 вересня 2008 р., м. Ірпінь).
Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано дев’ятнадцять наукових праць, шість з яких – наукові статті у фахових виданнях з юридичних наук, одинадцять – тези доповідей на науково-практичних конференціях, науково-практичному семінарі та науково-практичному круглому столі, два підрозділи в колективній монографії, а також у коментарі до Податкового кодексу України 2010 року.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, які об’єднують вісім підрозділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 217 сторінку. Список використаних джерел становить 167 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми та ступінь її дослідження. Наголошено на зв’язку роботи з державними програмами, науковими планами, окреслено мету та основні завдання дослідження. Визначено об’єкт і предмет дослідження, вказано на його наукову новизну, науково-теоретичне та практичне значення. Визначено основні методологічні засади дослідження, подано інформацію про апробацію результатів дослідження.

Розділ 1 „Теоретичні аспекти виникнення та розвитку адміністра​тивної юстиції в Україні як правового інституту” містить три підрозділи, які присвячено загальнотеоретичним питанням виникнення та розвитку адміністративної юстиції як правового інституту, що покликаний сприяти захисту прав людини і громадянина взагалі та платників податків зокрема. Особливу увагу приділено позитивному досвіду пострадянських країн, а також країн Європейського Союзу щодо формування правового інституту адміністративної юстиції.

У підрозділі 1.1 „Поняття та сутність адміністративної юстиції України як правового інституту захисту прав платників податку” розглянуто основні концептуальні підходи до розуміння сутності та призначення адміністративної юстиції як правового інституту в податкових правовідносинах.

У процесі дослідження сутності термінів „адміністративна юстиція” та „адміністративне судочинство” було наголошено, що ці поняття мають єдину мету та призначення. Проте поняття „адміністративна юстиція” є ширшим і включає в себе поняття „адміністративне судочинство”. Тобто у контексті захисту прав суб’єктів податкових правовідносин до інституту адміністративної юстиції відносять як і адміністративну апеляцію (оскарження рішення податкового органу платником податків до вищестоящого органу ДПС), так і адміністративне судочинство, пов’язане з захистом прав платників податків.

З урахуванням наведених та інших підходів до розуміння поняття адміністративної юстиції у роботі було виділено окремі ознаки, які найбільш повно розкривають його сутність, а також характеризують складові адміністративної юстиції як інституту захисту прав платників податків у податкових правовідносинах.

На основі наукових розробок, що стосуються інституту адміністративної юстиції, а також праць, пов’язаних із вирішенням податкових спорів, було дано авторське визначення „адміністративна юстиція в податкових правовідносинах”.

Досліджено дотримання принципу верховенства права в процесі реалізації адміністративної юстиції (досудового та судового вирішення податкових спорів). Наголошено на деяких проблемних питаннях щодо реалізації принципу та запропоновано шляхи вирішення цих проблем.

У підрозділі 1.2 „Виникнення та становлення адміністративної юстиції за часів незалежності України” досліджено історичний аспект розвитку адміністративної юстиції взагалі і як правового інституту в податкових правовідносинах зокрема, а також його призначення. Здійснено узагальнення досвіду становлення адміністративної юстиції в інших країнах та в Україні. Зазначене дозволило зробити висновок, що стосовно сфери оподаткування цей правовий інститут потрібно розглядати: як спосіб забезпечення та реалізації права людини і громадянина на свій захист при вирішенні конфліктів з органами публічної адміністрації; як реалізацію принципу верховенства права, що є особливо важливим в умовах розбудови в Україні правової держави; як дотримання законності у процесі справляння податків; як реалізацію процедури захисту прав суб’єктів податкових правовідносин як на досудовому етапі, так і в рамках адміністративного судочинства; як вирішення спорів публічно-правового характеру між платниками податків та органами податкової служби; як здійснення ефективного контролю за правомірністю прийняття актів і рішень органів державного управління у сфері справляння податків. 

Розглянуто питання, що стосуються кола суб’єктів податкових правовідносин, які за допомогою адміністративної юстиції реалізують право на захист. У цьому контексті досліджено їх права, що закріплені як у Конституції України, так і законодавством про податки.

З позиції захисту прав платників податку у сфері справляння податків визначено п’ять етапів розвитку адміністративного судочинства в Україні та дано характеристику.

Підкреслено, що саме адміністративне судочинство покликане забезпечити становлення і розвиток демократичних відносин між платниками податків й органами державного управління (органами податкової служби), оскільки історія розвитку цього виду судочинства свідчить, що воно є важливою й ефективною формою захисту прав суб’єктів податкових правовідносин.

У підрозділі 1.3 „Світовий досвід формування адміністративної юстиції як інституту захисту прав у сфері справляння податків” розглянуто досвід формування цього інституту в ряді зарубіжних країн.

На підставі проведеного аналізу міжнародного досвіду щодо формування адміністративної юстиції як правового інституту з захисту прав платників податків від посягань з боку органів податкової служби було визначено ефективні способи їх захисту. На підставі цього розкрито позитивний досвід та можливість запровадження його в Україні. Також було визначено ризики, що виникають під час запровадження нових інституцій, зокрема податкових судів у контексті захисту прав платників податків від посягань з боку податкових органів.

У процесі вивчення світового досвіду було відзначено, що, на відмінну від положень статті 17 „Юрисдикція адміністративних судів щодо вирішення адміністративних справ” та статті 183-3 „Особливості провадження у справах за зверненням органів державної податкової служби” Кодексу адміністративного судочинства України, в адміністративному судочинстві Німеччини не передбачено звернення до адміністративного суду суб’єкта владних повноважень з позовами проти платників податків. На нашу думку, такий підхід є правильним, адже саме призначення адміністративного судочинства передбачає захист прав, свобод та законних інтересів людини від посягань з боку органів державної влади, а не навпаки. Тобто суб’єкти владних повноважень не можуть звертатися (бути позивачами) до адміністративного суду з такими позовами.

Розділ 2 „Правове та організаційне забезпечення адміністративної юстиції при здійсненні захисту прав суб’єктів податкових правовідносин” складається з трьох підрозділів, у яких висвітлено питання, пов’язані з правовим та організаційним забезпеченням діяльності з досудового та судового вирішення спорів, що виникають між платниками податків і податковими органами у процесі справляння податків.

У підрозділі 2.1 „Аналіз функціонування правозахисних інститутів у податкових правовідносинах” на основі аналізу офіційної статистики Державної податкової служби України щодо кількості податкових спорів, розглянутих у досудовому та судовому порядку, статистики Верховного Суду України та Вищого адміністративного суду України, а також висновків міжнародних організацій щодо ефективності правосуддя в Україні та наукових праць з цього питання було дано загальну характеристику ефективності функціонування етапів досудового та судового вирішення податкових спорів.

Аналіз статистичних даних про розгляд у підрозділах апеляції податкової служби України та судах справ за позовами платників податків щодо рішень податкових органів також може певною мірою свідчити про зростання напруженості у податковій сфері. Адже кількість справ, що розглядалися за позовами (скаргами) платників податків щодо рішень податкових органів, суттєво не зменшується. Це може вказувати на: а) загострення конфлікту в правовідносинах платників податків з державою у податковій сфері; б) наявність прорахунків в організації діяльності зі справляння податків з боку державних органів і правового забезпечення діяльності органів ДПС; в) існування неузгодженостей у здійсненні в державі правосуддя при розгляді спорів, що виникають при справлянні податків.

Отримані в процесі проведеного дослідження результати дозволили стверджувати, що судові органи держави стосовно вирішення конфліктних ситуацій у сфері справляння податків працюють ще не досить ефективно, а також про високий рівень навантаження на вітчизняні суди та суддів. Дані статистики стосовно оскаржених у судовому порядку рішень, які в досудовому порядку не були скасовані, свідчать про неоднакове правозастосування норм чинного законодавства органами досудового та судового оскарження.
У підрозділі 2.2 „Місце досудового врегулювання спорів при здійсненні захисту прав платників податків” досліджено правове та організаційне забезпечення і процесуальний порядок вирішення спорів, що виникають у сфері справляння податків у досудовому порядку, як складової адміністративної юстиції.

Визначено та охарактеризовано фактори, що впливають на партнерські взаємовідносини платників податків і податкових органів і які зумовлюють виникнення податкових спорів. До таких факторів можна віднести наступні: недотримання всіма суб’єктами податкових правовідносин положень, передбачених у нормативно-правових актах; недосконалість чинного законо​давства; відсутність єдиного підходу у правозастосуванні правових приписів, що регулюють сферу справляння податків. У процесі дослідження вказаних вище факторів було внесено пропозиції щодо зменшення ризиків їх прояву.

Розглянуто права та обов’язки суб’єктів процесу досудового вирішення податкових спорів у межах адміністративного оскарження.

Під час дослідження досудового вирішення податкових спорів як складової адміністративної юстиції, крім адміністративного оскарження (оскарження до вищестоящих органів податкової служби), було досліджено деякі питання, пов’язані з застосуванням медіації, як способу врегулювання конфліктної ситуації, що виникла в процесі справляння податків між платниками податків та органами податкової служби. Розглянуто також застосування податкового компромісу в процесі адміністративного оскарження. Зазначено, що медіація і податковий компроміс відрізняються від усіх інших способів розв’язання конфліктів тим, що в процесі їх застосування відбувається задоволення інтересів обох сторін конфлікту в порядку домовленості між останніми.

У підрозділі 2.3 „Захист прав платників податків адміністративними судами” досліджено правове та організаційне забезпечення функціонування адміністративного судочинства, а також процедуру судового вирішення податкових спорів.

Визначено, що одним з найбільш важливих, універсальних та ефективних способів захисту прав суб’єктів податкових правовідносин є судовий захист, що здійснюється адміністративними судами, які в сукупності являють собою основну складову правозахисного інституту адміністративної юстиції, що покликана забезпечувати захист прав платників податку від свавілля з боку органів державної влади.

Наголошено на деяких проблемах організаційно-правового забезпечення функціонування адміністративного судочинства і, як результат, запропоновано шляхи їх вирішення. Також у процесі дослідження в даному контексті та з урахуванням уже існуючої судової палати (судова палата з розгляду справ, що виникають з податкових відносин) Вищого адміністративного суду України було здійснено спробу розкрити питання, пов’язані зі спеціалізацією (створення спеціалізованих палат за видами публічно-правових спорів) адміністративних судів усіх рівнів, що в подальшому дозволить ефективно, оперативно та більш професійно вирішувати спори, що виникають у сфері справляння податків. 

Дослідження строків позовної давності дозволило визначити основні суперечності між окремими нормами Податкового кодексу України, що регулюють цей спектр питань. На підставі цього було внесено пропозиції щодо удосконалення колізійних норм Податкового кодексу України.

Розділ 3 „Шляхи удосконалення адміністративної юстиції в процесі захисту прав суб’єктів податкових правовідносин” складається з двох підрозділів, в яких визначено основні проблемні питання правового регулювання захисту прав платників податків, у тому числі у спосіб, передбачений Податковим кодексом України.

У підрозділі 3.1 „Захист прав суб’єктів податкових правовідносин у спосіб, передбачений Податковим кодексом України” здійснено аналіз норм Податкового кодексу України, що забезпечують захист прав суб’єктів податкових правовідносин.

Виокремлено й досліджено норми Податкового кодексу України, що сприяють захисту прав платників податків і норм, якими платники податків користуються для того, щоб призупиняти виконання оскаржуваних податкових зобов’язань, у тому числі й нарахованих фінансових санкцій. Останнє сприяє виникненню негативної тенденції щодо зростання кількості податкових спорів, а також, як результат, навантаження на підрозділи податкової апеляції та адміністративне судочинство.

Приділено увагу питанням убезпечення платника податків від неправильної податкової консультації. У зв’язку з цим запропоновано більш формалізований підхід та розроблено ряд пропозицій для платника податків щодо отримання податкової консультації.

Щодо податкових консультацій у роботі наголошується, що в нормах По​даткового кодексу України закладений виключно судовий механізм оскарження таких консультацій. А процедуру адміністративного оскарження податкових консультацій, що, на думку платників податків, порушують їх права не визначено. На основі зазначеного було обґрунтовано й запропоновано зміни до Податкового кодексу України та інших нормативно-правових актів щодо запровадження адміністративного порядку оскарження податкових консультацій. Зазначене дозволило розширити межі вибору способів захисту порушених прав платників податків у сфері оподаткування.
Підрозділ 3.2 „Шляхи удосконалення чинного законодавства щодо захисту прав суб’єктів податкових правовідносин у процесі вирішення податкових спорів”.

Обґрунтовано невідповідність статті 183-3 „Особливості провадження у справах за зверненнями органів державної податкової служби” КАСУ призначенню адміністративного судочинства. Доведено, що ця стаття суперечить історичному розвитку та призначенню основних засад адміністративної юстиції. Яка покликана захищати права, свободи та законні інтереси людини і громадянина, у тому числі й платників податків, від посягань з боку органів публічної адміністрації, якою також є податкові органи, їх посадові і службові особи, а не навпаки.

Враховуючи зазначене, необхідно внести зміни до Кодексу адміністративного судочинства України, виключивши статтю 183-3 „Особливості провадження у справах за зверненнями органів державної податкової служби” із зазначеного Кодексу. Натомість запропоновано застосувати інший підхід з цього питання – реалізація повноважень податкових органів повинна здійснюватися виключно на основі їх рішень. Лише такі рішення платник податків матиме право оскаржити в порядку адміністративного судочинства. Водночас зазначено, що деякі рішення (тобто такі з них, що безпосередньо та миттєво можуть негативно вплинути на господарську діяльність платника податків чи суттєво погіршити стан його фінансової стабільності тощо) потребують оперативного оскарження/вирішення. У зв’язку з цим запропоновано на законодавчому рівні закріпити положення про те, що таке рішення податкового органу необхідно повідомити платнику податків не пізніше ніж через добу після його прийняття. Після подання адміністративного позову за такими рішеннями суд зобов’язаний не пізніше ніж протягом двох днів винести рішення у справі. При цьому доцільно встановити норму про те, що з моменту подання адміністративного позову оскаржувані зобов’язання вважаються неузгодженими.

На основі офіційних статистичних даних щодо оскаржених платником податків рішень, дій чи бездіяльності податкових органів, їх посадових і службових осіб було зазначено, що працівники податкової служби, рішення яких оскаржені, як показує практика, майже не несуть відповідальності за такі рішення. Однак, якщо платник податків „програє” справу, то він несе фінансову, а іноді й кримінальну відповідальність. У цьому випадку виникає нерівність суб’єктів у частині відповідальності. Тому було внесено пропозиції щодо підвищення відповідальності працівників податкової служби і платників податків. Було сформовано рекомендацію щодо створення електронної бази даних, яка буде містити офіційний реєстр прийнятих посадовими і службовими особами податкових органів неправомірних рішень, дій чи бездіяльності. Така пропозиція може вплинути на мінімізацію неправомірних рішень, дій чи бездіяльності, а також бути підставою для можливого притягнення вказаних осіб за їх результатами до відповідальності. Однак ця база повинна бути створена виключно для внутрішнього користування в органах державної податкової служби.
ВИСНОВКИ

У дисертації містяться узагальнення дослідницької роботи та отримані особисто автором нові науково обґрунтовані результати, які у сукупності вирішують конкретне наукове завдання щодо розробки пропозицій, спрямованих на вдосконалення адміністративно-правового забезпечення діяльності адміністративної юстиції як інституту захисту прав платників податків. Систематизація отриманих результатів дозволила сформулювати ряд підсумкових узагальнень, які конкретизовано у таких висновках:

1. Узагальнення досвіду становлення адміністративної юстиції в Україні й інших країнах у процесі дослідження дозволило розглядати її як правозахисний інститут, що захищає людину і громадянина від свавілля органів публічної адміністрації, в тому числі і в сфері справляння податків. Під час дослідження розвитку адміністративного судочинства в Україні як складової адміністративної юстиції було визначено п’ять етапів: 1) формування засад судочинства на початку творення незалежної української держави (1990–1991 рр.); 2) формування та прийняття концепції судово-правової реформи в Україні (1992–1995 рр.); 3) запровадження конституційних засад функціонування судової влади в Україні (1996 р.); 4) формування правової бази діяльності судової системи України та закладення фундаменту щодо створення адміністративних судів (2002–2004 рр.); 5) законодавче закріплення процесуального порядку вирішення спорів у порядку адміністративного судочинства (2005 р. по даний час). Характеристика цих етапів дала змогу розкрити основні проблеми, які виникли під час запровадження та утвердження адміністративного судочинства в Україні, та розглянути, як на кожному етапі вирішувалися податкові спори.

2. Порівняльний аналіз існуючих процедур розгляду скарг (апеляцій) платників податків свідчить, що в більшості європейських країн цей розгляд здійснюється в адміністративному та судовому порядку. При цьому процедури оскарження та розгляду скарг платників мають суттєві відмінності. Саме ці складові утворюють правовий інститут адміністративної юстиції.

Також порівняльний аналіз історичного розвитку адміністративної юстиції в зарубіжних країнах дозволив впевнено констатувати той факт, що призначенням адміністративного судочинства є винятково захист прав, свобод та законних інтересів особи від посягань з боку органів державної влади.

Встановлено, що поряд з адміністративними апеляціями в ряді країн діють спеціалізовані (адміністративні, податкові) суди, які розглядають спори щодо сфери справляння податків. 

Акцентовано увагу на розкритті ризиків відносно запровадження податкових судів у судову систему України, а саме: на першому етапі можуть виникнути суттєві кадрові проблеми, швидко вирішити які буде складно (прикладом цього є створення системи адміністративних судів в Україні), оскільки для підготовки відповідних спеціалістів необхідний певний час; створення податкових судів потребує відповідного законодавчого забезпечення, що також є складним питанням з огляду на тривалість проведення судово-правової реформи в Україні і її недолуге правове супроводження; для створення і забезпечення діяльності спеціалізованих податкових судів необхідне додаткове виділення з бюджету значної суми коштів, а це в умовах фінансово-економічної кризи, загалом незадовільного соціально-економічного стану в державі, буде здійснити складно; створення податкових судів може поставити на порядок денний питання про створення аналогічних судів по окремих сферах правовідносин.

3. У процесі дослідження було доведено, що терміни „адміністративна юстиція” та „адміністративне судочинство” мають єдину мету та призначення. Однак поняття „адміністративна юстиція” є ширшим за значенням і включає в себе поняття „адміністративне судочинство”. Тобто у контексті захисту прав суб’єктів податкових правовідносин до інституту адміністративної юстиції відноситься як і адміністративна апеляція (оскарження рішення податкового органу платником податків до вищестоящого органу ДПС), так і адміністративне судочинство.

4. З урахуванням наведених підходів до розуміння поняття адміністративної юстиції як інституту захисту прав, свобод та законних інтересів людини і громадянина було дано авторське визначення поняття „адміністративна юстиція в податкових правовідносинах”, а також виділено та розкрито ознаки, які найбільш повно розкривають його сутність.

Адміністративна юстиція в податкових правовідносинах являє собою інститут захисту прав платників податків у спосіб, передбачений чинним законодавством.

Зазначено, що адміністративна юстиція України в податкових правовідносинах складається з двох складових: 

– підрозділів апеляції податкових органів України, діяльність яких спрямована на розгляд скарг платників податків на рішення, дії чи бездіяльність податкових органів, їх посадових і службових осіб з метою захисту прав платників податків і в межах, визначених законодавством;

– адміністративне судочинство – діяльність адміністративних судів щодо розгляду та вирішення публічно-правових спорів, що виникають у сфері справляння податків з метою захисту прав платників податків у межах процесуального порядку, визначеного чинним законодавством.

5. Визначено, що під час вибору способів захисту порушених прав платники податків обирають такі як: 1) фінансова складова мети вибору: а) процес затягування розв’язання податкового спору з метою відстрочення виконання оскаржуваних зобов’язань – не спроможність у даний момент виконати свої податкові зобов’язання (зазвичай у такому випадку платник податків розпочинає процес оскарження з адміністративного); б) швидкості вирішення податкового спору для відновлення своєї спроможності повноцінно здійснювати господарську діяльність (у такому випадку найчастіше платник податків звертається до адміністративного суду); 2) ефективність функціонування складових адміністративної юстиції щодо оперативного та якісного вирішення податкового спору – платник податків на свій розсуд визначає, який із зазначених способів захисту буде найбільш ефективним; 3) визначення фінансових витрат і витрат часу на процес оскарження – дозволяє платнику податків вирішити податковий спір з меншими витратами тощо.

6. Зазначено, що судова практика є одним із найбільш ефективних засобів відображення процесу вирішення податкових спорів та може бути підставою удосконалення чинного законодавства у сфері справляння податків. У процесі здійснення адміністративного судочинства реалізується не тільки функція захисту прав платників податків, але і нормоконтролююча. Тому судова практика може бути емпіричною базою для створення конструкції нових правових приписів.

7. Обґрунтовано запровадження адміністративного оскарження податкових консультацій. Запропоновано внести зміни до Податкового кодексу України, зокрема, доповнити пункт 3 статті 53 Податкового кодексу України й викласти його в такій редакції:

„53.3. Платник податків, за вибором, може оскаржити до вищестоящого податкового органу в порядку процедури адміністративного оскарження (відповідно до статей 55-56 Податкового кодексу України) або до суду як правовий акт індивідуальної дії податкову консультацію контролюючого органу, викладену в письмовій або електронній формі, яка, на думку такого платника податків, суперечить нормам або змісту відповідного податку чи збору.

Визнання вищестоящим податковим органом (у порядку адміністративного оскарження) або судом такої податкової консультації недійсною є підставою для надання нової податкової консультації з урахуванням висновків податкового органу, який скасував таку консультацію або суду.”
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АНОТАЦІЇ

Журавський О.А. Адміністративна юстиція як правовий інститут захисту прав суб’єктів податкових правовідносин. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Національний університет державної податкової служби України. – Ірпінь, 2012.

Дисертація присвячена аналізу теоретико-методологічних засад функціонування адміністративної юстиції як правового інституту захисту прав людини і громадянина, а також організаційному та правовому забезпеченню складових його діяльності щодо вирішення податкових спорів з метою захисту платників податків від неправомірних рішень, дій та бездіяльності податкових органів, їх посадових і службових осіб. У дисертації з’ясовано поняття, сутність та ознаки адміністративної юстиції в Україні як правозахисного інституту прав людини і громадянина. На основі цього дано авторське визначення поняття „адміністративна юстиція в податкових правовідносинах” як правозахисного інституту прав платників податків в сфері справляння податків. Здійснено порівняння понять „адміністративна юстиція” і „адміністративне судочинство”. Висвітлено світовий досвід формування адміністративної юстиції як правозахисного інституту, а також визначено можливість і межі застосування позитивного історичного та міжнародного досвіду щодо охорони і захисту прав суб’єктів податкових правовідносин. При дослідженні конфліктних ситуацій визначено фактори, що впливають на виникнення податкових спорів. Розкрито основні положення щодо захисту прав суб’єктів податкових правовідносин у контексті положень Податкового кодексу України. Обґрунтовано необхідність запровадження адміністративного оскарження податкових консультацій. На основі аналізу чинного законодавства, а також практики його застосування з проблем дослідження, вироблено ряд пропозицій та рекомендацій, спрямованих на удосконалення (підвищення ефективності) складових правозахисного інституту адміністративної юстиції щодо захисту прав платників податків від посягань з боку податкових органів, їх посадових і службових осіб. 

Ключові слова: платник податків, податкові органи, податковий спір, адміністративна юстиція, адміністративне судочинство, адміністративні суди, підрозділи апеляції Державної податкової служби України.

Журавский А. А. Административная юстиция как правовой институт защиты прав субъектов налоговых правоотношений. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук за специальностью 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Национальный университет государственной налоговой службы Украины. – Ирпень, 2012. 

Диссертация посвящена анализу теоретико-методологических основ функционирования административной юстиции как правового института защиты прав человека и гражданина, а также организационному и правовому обеспечению составляющих его деятельности по решению налоговых споров в целях защиты налогоплательщиков от неправомерных решений, действий и бездействия налоговых органов, их должностных лиц. 
В диссертации установлено понятие, сущность и признаки административной юстиции в Украине как правозащитного института прав человека и гражданина, на основе чего предоставлено авторское определение понятия „административная юстиция в налоговых правоотношениях” как правозащитного института прав налогоплательщиков в сфере взимания налогов. Осуществлено сравнение понятий „административная юстиция” и „административное судопроизводство”.

В процессе исследования досудебного решения налоговых споров как составной административной юстиции, кроме административного обжалования (обжалование к вышестоящим органам налоговой службы), были исследованы некоторые вопросы, связанные с применением „медиации”, как способа урегулирования конфликтной ситуации, которая возникла в процессе производства налогов между налогоплательщиками и органами налоговой службы. А также рассмотрено применение налогового компромисса в процессе административного обжалования.

Исследован мировой опыт формирования административной юстиции как правозащитного института, а также определены возможности и пределы применения положительного исторического и международного опыта по охране и защите прав субъектов налоговых правоотношений. 

Рассмотрены вопросы, касающиеся круга субъектов налоговых правоотношений, которые с помощью административной юстиции реализуют право на защиту. В этом контексте исследованы их права и обязанности как участников процесса досудебного и судебного разрешения налоговых споров. При изучении конфликтных ситуаций определены факторы, влияющие на возникновение налоговых споров. Раскрыты основные положения по защите прав субъектов налоговых правоотношений в контексте положений Налогового кодекса Украины. Обоснована необходимость введения административного обжалования налоговых консультаций. 
На основе анализа действующего законодательства, а также практики его применения по проблемам исследования внесены предложения и рекомендации, направленные на совершенствование (повышение эффективности) составляющих правозащитного института административной юстиции по защите прав налогоплательщиков от посягательств со стороны налоговых органов, их должностных и служебных лиц.

Ключевые слова: налогоплательщик, налоговые органы, налоговый спор, административная юстиция, административное судопроизводство, административные суды, подразделения апелляции Государственной налоговой службы Украины.
Zhuravskiy A.A. Administrative justice as legal institute of protection of rights for the subjects of tax legal relationships. ‑ it is Manuscript.

Dissertation on the receipt of scientific degree of candidate of legal sciences after speciality 12.00.07 is an administrative law and process; financial right; informative right. it is the National university of government tax service of Ukraine. it is Irpin, 2012. 

Dissertation is sanctified to the analysis of principles of functioning of administrative justice within the limits of protection of human and citizen rights, and also to the organizational and legal providing of activity of constituents institute of administrative justice in relation to the decision of tax spores with the aim of protection of rights, freedoms and legal interests of taxpayers from illegal decisions, actions of tax organs, them public and official servants.

In dissertation a concept, essence and signs of administrative justice, is found out in Ukraine as a institute of rights, freedoms and legal interests of man and citizen, what authorial determination of concept „administrative justice in tax legal relationships” is given on the basis of, as a institute of rights, freedoms and legal interests of taxpayers in the sphere of production of taxes. Comparison of concepts „administrative justice” and „administrative rule-making” are carried out.

World experience of forming of administrative justice is reflected as a institute, and also to define possibility and limits of application of positive historical and international experience in relation to a guard and protection of rights for the subjects of tax legal relationships. In the process of research of conflict situations it was certain and described factors that influence on the origin of tax spores. Substantive provisions are exposed in relation to the protection of rights for the subjects of tax legal relationships in the context of positions of the Internal revenue code of Ukraine.

The necessity of input of administrative appeal of tax consultations is reasonable. On the basis of analysis of current legislation, and also practice of his application from the problems of research, the row of suggestions and recommendations sent is mine-out to the improvement (increase of efficiency) of constituents of institute of administrative justice in relation to the protection of rights, freedoms and legal interests of taxpayers from encroachments from the side of tax organs, them public and official servants.

Keywords: administrative justice, administrative rule-making, subdivisions of appeal, tax dispute, taxpayer, Government tax service of Ukraine.
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