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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Державні національні освітні програми передбачають модернізацію системи освіти і визначають її стратегічні напрямки розвитку з метою забезпечення постійного духовного самовдосконалення особистості, формування інтелектуального та культурного її потенціалу як вищих цінностей нації. Трансформація освіти спрямована на формування і розвиток творчої людини, здатної до створення національних та світових зразків культури та духовності. 

Аналіз значної кількості робіт даного плану та погляд на підняті у них проблеми з позиції класичної теорії здібностей (О. В. Брушлинський, Ю. Б. Гіппенрейтер, В. М. Дружинін, Г. С. Костюк, С. Д. Максименко, В. О. Моляко, С. Л. Рубінштейн, Б. М. Теплов, В. Д. Шадріков) дає змогу виокремити певний клас психічних явищ – творчих здібностей особистості. У закордонній психології близький за змістом клас явищ більш відомий під назвою креативності, де він вивчається переважно у прикладних аспектах (М. Воллах, Дж. Гілфорд, С. Меднік, Р. Стернберг, Л. Термен, Є. Торренс, К. Тейлор). 

У системі сучасних вітчизняних психологічних уявлень креативність розуміється переважно як незвідна до інтелекту функція цілісної особистості, яка залежить від комплексу її психологічних характеристик, рівень творчої обдарованості, здібностей до творчості. 

У психологічній науці виділяють три основні види креативності соціальна креативність (В. Н. Куніцина, К. М. Романова, Н. П. Фетіскіна), особистісна креативність (Н. Ф. Вишнякова, А. Маслоу, О. П. Саннікова), інтелектуальна креативність (О. М. Грек, Е. І. Кульчицька, С. М. Симоненко).

Але на сьогодні відкритим залишилося питання цілісного погляду на креативність з позиції теорії особистості, виділення та системного аналізу основних її складових, перш за все, емоційних та мотиваційних складових креативності особистості. 

          Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дослідження пов’язана із науково-дослідною темою кафедри загальної психології Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна «Трансформація пам’яті в сучасному суспільстві» (номер державної реєстрації 0110U000641). Тема дисертаційного дослідження виконана згідно з загальнокафедральною науково-дослідною темою «Психологічні умови формування особистості у навчальній діяльності» кафедри загальної психології Слов’янського державного педагогічного університету. 

Тему дисертаційного дослідження затверджено на засіданні вченої ради факультету психології Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна (протокол № 10 від 22 жовтня 2010 року) та узгоджено Міжвідомчою радою з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол №  9 від 21 грудня 2010 року).
   Мета і задачі дослідження. Мета роботи – визначення емоційно-мотиваційних складових креативності особистості. 

Задачі дослідження:

- здійснити аналіз теоретико-методологічних досліджень, спрямованих на вивчення креативності та  її емоційно-мотиваційних складових.
- уточнити поняття емоційних та мотиваційних складових креативності особистості, визначити їх психологічний зміст та структуру. 
- розробити і апробувати методику дослідження креативності особистості та її структурних компонент.
- визначити психологічні характеристики емоційно-мотиваційних складових креативності особистості в залежності від профілю та рівня професіоналізації особистості. 

- дослідити психологічні особливості прояву емоційно-мотиваційних складових креативності особистості у гендерному аспекті, виявити особливості їх прояву в залежності від профілю  шкільного навчання,

Об’єкт дослідження – креативність особистості.

Предмет дослідження – емоційні та мотиваційні складові креативності особистості.

Методологічною основу роботи склали: теоретичні уявлення про структуру особистості (С. Д. Максименко, С. Л. Рубінштейн); психологічні теорії здібностей (Л. С. Виготський, Г. С. Костюк, Б. М. Теплов, С. Л. Рубінштейн); теоретичні положення психології творчості (Г. А. Балл, Д. Б. Богоявленська, В. М. Дружинін, В. В. Кліменко, В. О. Моляко, Я. А. Пономарьов, В. О. Роменець та інші); положення психології креативності особистості (Дж. Гілфорд, Л. Б. Єрмолаєва-Томіна, В. В. Кліменко, С. Д. Максименко, П. Торренс та інші); теоретичні уявлення про місце мотиваційних процесів у структурі креативності (Д. Б. Богоявленська, В. М. Дружинін, Н. М. Хазратова, А. Маслоу, К. Роджерс); теоретичні положення про місце та роль емоційних процесів у структурі креативності (Б. І. Додонов, В. К. Вілюнас, А. І. Палей, Ю. А. Цагареллі, Є. П. Ільїн).

  Методи дослідження. Відповідно до задач дослідження в роботі були використані такі методи: теоретичні – аналіз, узагальнення й систематизація теоретичних підходів і емпіричних результатів, що містяться у наукових літературних джерелах; емпіричні – спостереження, бесіда, аналіз продуктів діяльності; психодіагностичне тестування, що спрямоване на виявлення та оцінку різних аспектів предмету дослідження.

Математико-статистичні методи опрацювання отриманих емпіричних результатів, а саме: визначення середнього арифметичного, кореляційний аналіз (за критерієм Спірмена). Для перевірки вірогідності різниці середніх значень по виборці ми застосували t-критерій Ст’юдента. Процедура обробки даних проводилася із використанням інтегрованого статистичного пакету Statistica 8.0 for Windows.

   Інтерпретаційні методи: генетичний і структурний.

          Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що

вперше:

- визначено основні емоційно-мотиваційні складові креативності особистості, а саме емоційність, творча активність, внутрішня мотивація навчальної (професійної) діяльності;

- розроблено структурно-функціональну трьохкомпонентну структуру креативності особистості, де виділяються регулюючий компонент (емоційно-вольова складова), стимулюючий компонент (мотиваційна складова) та змістовий компонент (інтелектуальна складова);

дістало подальшого  розвитку:

- теорія впливу гендерних відмінностей на особливості прояву емоційно-мотиваційних складових креативності особистості (більш значуще входження у структуру креативності жінок показника творчої активності особистості); 

- подальшого розвитку психологічне уявлення про психологічну структуру та характеристики креативності особистості.

поглиблено та розширено: 
-  теоретичні уявлення про психологічну структуру креативності особистості; 
          - емпіричні відомості про особливості впливу профілю навчання, профілю та рівня та професіоналізації на психологічні характеристики емоційних та мотиваційних складових креативності особистості.      

          Практичне значення одержаних результатів. У роботі запропоновано методику діагностики креативності особистості, її емоційних та мотиваційних складових, яка може бути використана педагогами та практичними психологами у системі освіти для вивчення особливостей  прояву креативності учнів та студентів. 

Матеріали дослідження можуть бути використані у викладанні дисциплін «Загальна психологія», «Педагогічна психологія», «Вікова психологія», «Основи психолого-педагогічної діагностики особистості».

         Результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес Слов’янського державного педагогічного університету (довідка № 68-11-07 від 12.01.2011 року), навчально-виховний процес педагогічного ліцею м. Слов’янська (довідка № 1009 від  01.02.2011 року). 

         Особистий внесок здобувача у статті «Использование интеллектуальных упражнений для развития креативности подростка» у співавторстві з В. П. Саврасовим полягає у систематизації психологічних передумов розвитку креативності підлітка у процесі навчальної діяльності; у статті «Тренінг внутрішнього плану дій як шлях розвитку креативності школяра» у співавторстві з Є. В. Заїкою полягає у розробці змісту і структури розвивальної методики креативності школяра у процесі навчальної діяльності; у статті «Тренінг відшукання та переробки прихованої інформації як шлях розвитку креативності школяра» у спвіаторстві з Є. В. Заїкою та В. П. Саврасовим полягає у отриманні психометричних даних та розробці рекомендацій з використання тренінгу; у статті «Емоціональні характеристики креативності майбутніх фахівців-дефектологів у процесі навчання» у співавторстві з В. В. Іванченко полягає у описі та інтерпретації емоціональних характеристик креативності майбутніх фахівців-дефектологів у процесі навчання; у статті «Пcихологічні особливості креативності у пізньому юнацькому віці» у співавторстві з О. В. Коломійцевою полягає у теоретичному аналізі шляхів та способів дослідження психологічних особливостей креативності у пізньому юнацькому віці.

          Апробація результатів дослідження. Результати дослідження було представлено, обговорено і схвалено на таких міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: I Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Стан здоров’я: медичні та психолого-педагогічні аспекти» (20-30 квітня 2009 року на базі Читинського державного університету, м. Чита, Російська Федерація); молодіжній науково-практичній конференції «Вектори психології-2009» (13-14 квітня 2009 року на базі Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна, м. Харків); Першій міжнародній науково-практичній конференції «Культурно-історичний та соціально-психологічний потенціал особистості в умовах трансформаційних змін у суспільстві» (присвячена 120-річчю з дня народження С. Л. Рубінштейна, 25-26 вересня 2009 року на базі Одеського національного університету ім. І. І. Мечнікова, м. Одеса);  I Міжнародній науково-практичній конференції «Екологія. Здоров’я. Спорт»  (16-17 грудня 2009 року на базі Читинського державного університету, м. Чита, Російська Федерація); IV Харківських Міжнародних психологічних читаннях, присвячених пам’яті О. М. Лактіонова (13-14 квітня 2010 року на базі Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна; Міжнародній Науковій конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Ломоносов-2010» (21-23 квітня 2010 року на базі філії Московського державного університету ім. М. В. Ломоносова, м. Севастополь); молодіжній науково-практичній конференції «Вектори психології-2011» (13-14 квітня 2011 року на базі Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна, м. Харків). Результати дослідження щорічно доповідались на засіданнях кафедри загальної психології факультету психології Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна (2008-2011 р.р.).  
          Публікації. Основний зміст дисертації викладений у 17 публікаціях, 10 з яких надруковано у фахових виданнях України.  

          Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних літературних джерел (195 найменувань, з них 67 англійською мовою) та 5 додатків на 30 аркушах. Основний зміст дисертації викладено на 177 сторінках, проілюстровано 59 таблицями та 22 рисунками. Повний обсяг дисертації –  224 сторінки.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність проблеми, визначено об’єкт, предмет, мету, та завдання дослідження; висвітлено теоретико-методологічну основу та методи дослідження; розкрито наукову новизну і практичне значення роботи; наведено відомості про апробацію та впровадження результатів дослідження. 

          У першому розділі «Теоретичні аспекти вивчення емоційно-мотиваційних складових креативності особистості» розкривається сутність поняття креативності особистості в контексті психології творчості, йдеться про підходи до дослідження цієї актуальної проблеми у історії вітчизняної та зарубіжної психології; аналізується сучасний стан розробленості проблеми креативності як у вітчизняній, так і у зарубіжній психології. 

 Креативність виступає як змістовна особистісна риса та як здібність до генерування нових ідей, рішень, методів, теорій, взагалі яких-небудь нових продуктів діяльності, рівень творчої обдарованості, здібностей до творчості, які проявляються у мисленні, спілкуванні, окремих видах діяльності і становлять відносно стійку характеристику особистості. 

Низка авторів приділяє значну увагу розгляду емоційних характеристик особистості як складових креативності: Д. Фучса, В. Кумара та Д. Портера (емоційні напруга як статистично достовірна складова креативності); М. А. Кузнєцов та Н. Ю. Діомідова (емоційна креативність як складова креативності студента); В. І. Андрєєв (естетичні властивості особистості, що сприяють успішності творчої діяльності  та можуть бути описані так; здібність до керування естетичними принципами у творчій діяльності; здібність до досягнення гармонії, простоти та красоти); І. Г. Михайлова (креативність як здібність до переживання певних емоційних станів).

Багатьма авторами розглядаються мотиваційні психічні якості особистості як складові  креативності: В. І. Андрєєв (творчий інтерес; прагнення до творчих досягнень; прагнення до лідерства у навчально-творчій та професійно-творчій діяльності; прагнення до високої оцінки власних досягнень; особистісна значимість творчої діяльності у системі ціннісних орієнтацій; прагнення до самоосвіти, самовдосконалення); С. Джоя (мотивація отримання нового продукту як складова креативності особистості); Б. К. Пашнєв (мотиваційні характеристики особистості як складові креативності);  М. Воллах та Н. Коган (мотиваційні процеси як складові креативності особистості). 

  У другому розділі «Організація і логіка емпіричного дослідження емоційно-мотиваційних складових креативності особистості» на основі виконаного аналізу вітчизняних та зарубіжних концепцій креативності запропоновано авторську модель структури креативності особистості. 

Визначено, що креативність особистості має свою психологічну структуру, де виділяються регулюючий компонент (емоційна та вольова складова), стимулюючий компонент (мотиваційна складова) та змістовий компонент (інтелектуальна складова). В якості психологічних критеріїв креативності особистості нами розглядаються показники оригінальності, унікальності, розробленості та самооцінки креативності.

Таким чином, авторська модель структури креативності особистості постає у наступному вигляді (див. табл.1).

Таблиця 1.

Структурно-функціональна модель креативності особистості

	Креативність особистості

	Оригінальність, унікальність, розробленість, самооцінка креативності

	Стимулюючий компонент
	Змістовий компонент
	Регулюючий компонент

	Мотиваційна складова
	Інтелектуальна складова
	Вольова 

складова
	Емоційна

складова

	Елементи

мотиваційної структури особистості
Внутрішня та зовнішня мотивація

Мотивація до успіху 

та мотивація до запобігання невдач

Спрямованість

особистості
	Вербальний та невербальний інтелект
	Сила волі

Терплячість Стійкість Наполегливість 
Готовність до ризику 
Організованість 
Самоконтроль 
	Емоційність та емоційні стани особистості


Охарактеризована експериментальна вибірка дослідження, а саме наведені дані про: її загальну чисельність; виділено групи за гендерною ознакою (чоловіча та жіноча стать); виділено групи за ознакою віку (рання юність (школярі), пізня юність (студенти), дорослі (фахівці, зайняті професійною діяльністю); групи за профілем шкільного навчання (природничий та гуманітарний профіль); групи за профілем професійної підготовки (студенти педагогічної та економічної спрямованості); групи за профілем професійної діяльності (медичний та педагогічний). 

Загальна експериментальна виборка склала 210 осіб (з яких чоловіків 66 осіб, жінок 144 особи), всього до експериментальної роботи на всіх етапах дослідження було залучено близько 400 осіб. 

Охарактеризовані психодіагностичні методики серед яких основними виступають: RAT (С. Медніка), оригінальна авторська методика; чотирьохмодальнісний емоційний опитувальник Л. А. Рабінович та методика діагностики емоційності за В. М. Русаловим; методика діагностики мотиваційної структури особистості,  методика діагностики структури мотивацїї навчальної (трудової) діяльності, методика діагностики мотивації до успіху, методика діагностики мотивації до запобігання невдач. 

Окрема увага приділена оригінальній авторській методиці діагностики креативності особистості, що використовується у нашому дослідженні. Наведені дані про оцінку даної методики проводилася за чотирма критеріями тестування: стандартизація, норми, надійність та валідність,  що забезпечує адекватність використання даної методики для вимірювання креативності особистості. 

            У третьому розділі «Емпіричне дослідження емоційно-мотиваційних складових креативності особистості» встановлено, що незалежно від статі респондента структура його креативності включає показники інтелектуальної, комунікативної та загальної емоційності; творчої активності; внутрішньої мотивації навчальної та професійної діяльності, які виступають власне емоційно-мотиваційними складовими креативності особистості. 

Виявлено статистично достовірну відмінність за гендерною ознакою (для представників пізнього юнацького віку) між середніми значеннями таких показників емоційної сфери особистості, як психомоторна емоційність (відповідно t=-2,94 при p=0,004) та страх (t=-2,54 при p=0,01), причому для хлопців значення цих показників достовірно нижчі, ніж для дівчат на даному віковому етапі (див. Рис.1). Відмінності у структурі креативності осіб чоловічої та жіночої статі  полягають у більш вагомому входженні до структури креативності жінок показників творчої активності, індексів оригінальності та унікальності за тестом Медніка.

Незалежно від профілю навчання структура креативності старшого школяра містить змінні інтелектуальної, комунікативної та загальної емоційності, спілкування, творчої активності, потреби у перспективі та надіях на краще, емоціонального самоконтролю, індекси оригінальності та унікальності за тестом Медніка, індексу оригінальності за тестом Торренса, емоційний індекс за авторською методикою.

Відмінності у профілі навчання викликають появу у старших школярів гуманітарного профілю додаткового показнику – сили волі у структурі креативності особистості. Це є свідченням того, що сила волі виступає невід’ємним показником креативності старшого школяра гуманітарного профілю навчання, і саме тією психічною реальністю, що відрізняє креативність старших школярів гуманітарного та природничого профілю.
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Рис.1.  Співвідношення показників емоційної сфери хлопців та дівчат у пізньому юнацькому віці

Доведено, що в незалежності від профілю професійної підготовки  структура креативності студента містить показники інтелектуальної, комунікативної та загальної емоційності, смутку, мотивації спілкування, внутрішньої мотивації майбутньої професійної діяльності, потреби активно діяти та досягати успіху, соціального самоконтролю, сили волі, індекси оригінальності та унікальності за тестом Медніка, індексу оригінальності та унікальності за тестом Торренса.

У якісному сенсі відмінності у складі вольової компоненти креативності особистості студентів економічного та педагогічного профілю є доволі незначними, про що свідчить Рис.2. Нам вдалося зафіксувати статистично достовірну відмінність за ознакою профілю навчання між середніми значеннями такого показнику вольової сфери особистості студента, як терплячість (t=2,01 при p=0,04), причому дана відмінність на користь студентів-економістів. 
Доведено, що в незалежності від профілю професійної діяльності, показники креативності (оригінальність, унікальність та самооцінка креативності) фахівців даних галузей на достовірному рівні утворюють факторну єдність з такими показниками емоційної, мотиваційної та вольової сфери особистості як інтелектуальна, комунікативна та загальної емоційність, творча активність, потреба у спокої, сила волі, ризик, організованість що і дає змогу розглядати їх як емоційні, мотиваційні та вольові складові.

Відмінності полягають у наявності у структурі креативності фахівців-вчителів додаткових змінних смутку, діяльнісної спрямованості, емоційного та соціального самоконтролю, індексів оригінальності та унікальності за тестом Медніка, емоційного та інтегрального індексу за авторською методикою. Суттєвою відмінністю у структурі креативності дорослих фахівців порівняно з попередніми етапами навчання та професіоналізації виступає наявність показників вольової сфери особистості – показників сили волі, ризику, організованості у факторній структурі креативності особистості. 
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Рис. 2. Співвідношення показників вольової сфери для студентів-економістів та студентів-педагогів.

Що стосується рівневих розбіжностей, найбільш яскравим є їх прояв для мотиваційних складових креативності особистості при переході від шкільного навчання (ранній юнацький вік) до навчання у ВНЗ (пізній юнацький вік) (див. Таблицю 2), а саме: життєзабезпечення (t=3,72 при p=0,0002); загальна активність (t=-3,95 при p=0,0001); творча активність (t=2,23 при p=0,02); соціальна корисність (t=-3,01 при p=0,003); життєва спрямованість (t=-2,81 при p=0,05); потреба у спокої (t=6,26 при p=0,0001); потреба у самоствердженні (t=3,51 при p=0,0005); потреба у перспективі (t=6,65 при p=0,0001); потреба у цілеспрямованій активності (t=6,55 при p=0,0001); потреба у почуттях (t=-3,37 при p=0,001); заперечення сенсу та яскравості життя (t=2,41 при p=0,02); потреба у приховуванні від зовнішніх зобов’язань (t=6,29 при p=0,0001); мотивація запобігання невдачі (t=3,35 при p=0,001). 

  Таблиця 2

Аналіз статистичної достовірності розбіжностей показників мотиваційної компоненти креативності для різних рівнів професіоналізації особистості

	
	Дорослий

вік

(професійна діяльність)


	t (p)


	Пізній

юнацький

вік

(навчання у ВНЗ)
	t (p)
	Ранній

юнацький вік

(шкільне навчання)

	Життєзабезпечення
	1,85
	-1,43

(0,15)
	1,40
	-3,72* (0,0002)
	2,21

	Загальна активність
	1,55
	-1,84

(0,06)
	1,25
	-3,95* (0,0001)
	2,1

	Творча 

активність
	3
	-0,63

(0,53)
	2,82
	2,23* 
(0,02)
	2,2

	Соціальна 

корисність
	1,79
	-1,6

(0,11)
	1,27
	-3,01* 
(0,003)
	1,94

	Життєва спрямованість
	9
	-1,43

(0,16)
	7,97
	-2,81* 
(0,05)
	9,48

	Потреба 

у спокої
	4
	4,21*

(0,0001)
	5,74
	6,26* 
(0,0001)
	3,72

	Потреба у самоствердженні
	4,76
	1,17

(0,25)
	5,32
	3,51* 
(0,0005)
	4,12

	Потреба у перспективі 
	4,61
	1,68

(0,1)
	5,50
	6,65* 
(0,0001)
	3,14

	Потреба у цілеспрямованій активності
	4,11
	4,28*

(0,0001)
	5,32
	6,55* 
(0,0001)
	3,25

	Потреба у почуттях
	2
	-1,87

(0,07)
	1,75
	-3,37* 
(0,001)
	2,64

	Заперечення сенсу та яскравості життя
	4,61
	0,11

(0,92)
	4,77
	2,41* 
(0,02)
	3,85

	Потреба уникати зовнішніх зобов’язань
	3,94
	2,21*

(0,03)
	5,11
	6,29* 
(0,0001)
	2,94

	Мотивація запобігання невдачі 
	15,14
	2,83*

(0,06)
	17,40
	3,35* 

(0,001)
	15,11


(позначкою * відмічені статистично достовірні зв’язки на рівні p<=0,01)

При переході від шкільного навчання (ранній юнацький вік) до навчання у ВНЗ (пізній юнацький вік) найбільш суттєві розбіжності у структурі креативності полягають у зникненні змінної смутку та діяільнісної спрямованості із факторної структури креативності особистості, заміщенні у пізньому юнацькому віці у структурі креативності потреби активно діяти на потребу у перспективі та надіях на майбутнє, а показник соціального самоконтролю замінюється показником емоціонального самоконтролю.

Що стосується якісних особливостей креативності при переході від професійної підготовки до професійної діяльності, відзначимо, що креативність за вербальним та невербальним виміром дещо переважає за усіма показниками для осіб дорослого віку, проте ця перевага не набуває характеру статистично достовірної.  

В той же час, при переході від навчання у ВНЗ, що фактично є професійною підготовкою (пізній юнацький вік) до професійної трудової діяльності (дорослий вік) відбуваються значно менші зрушення мотиваційної складової креативності особистості, а саме: потреба у спокої (t=4,21 при p=0,0001); потреба у цілеспрямованій активності (t=4,28 при 0,0001); потреба уникати зовнішніх зобов’язань (t=2,21 при p=0,03); мотивація запобігання невдачі (t=2,83 при p=0,06).

Незалежно від рівня професіоналізації респондента (шкільне навчання, професійна підготовка у ВНЗ та професійна діяльність) структура креативності включає показники інтелектуальної, комунікативної та загальної емоціональності, творчої активності, Слід відзначити входження у структуру креативності особистості показників внутрішньої мотивації професійної діяльності та майбутньої професійної діяльності з відносно низькою ймовірністю.

Емпіричним шляхом встановлено, що емоційно-мотиваційними складовими особистості незалежно від гендерних параметрів, параметрів профілю шкільного навчання, профілю та рівня професіоналізації виступають показники загальної емоційності, інтелектуальної емоційності, комунікативної емоційності, творчої активності та внутрішньої мотивації навчальної та професійної діяльності. 

ВИСНОВКИ

У дисертації наведене теоретичне узагальнення та емпіричне вирішення проблеми емоційних та мотиваційних складових креативності особистості. Розробка цієї проблеми передбачала уточнення поняття «емоційно-мотиваційні складові креативності особистості», розкриття структурних компонентів та психологічних характеристик емоційно-мотиваційних складових креативності особистості. На підставі одержаних  результатів можна зробити наступні висновки:

1. Креативність виступає як рівень творчої обдарованості, здібностей до творчості, які проявляються у мисленні, спілкуванні, окремих видах діяльності і становлять відносно стійку характеристику особистості. Креативність розглядається як незвідна до інтелекту функція цілісної особистості, яка включає комплекс її психологічних характеристик. Психологічну структуру креативності особистості складають: регулюючий компонент (емоційна складова), стимулюючий компонент (мотиваційна складова) та змістовний компонент (інтелектуальна складова). Виявлено, що креативність особистості в-цілому характеризується показниками оригінальності, унікальності, розробленості та самооцінки креативності. 
2. Регулюючий компонент креативності (емоційна та вольова складова) характеризується показниками емоційності та емоційних станів особистості, сили волі, терплячості, стійкості, наполегливості, готовності до ризику, організованості, самоконтролю; стимулюючий компонент (мотиваційна складова) характеризується показниками елементів мотиваційної структури особистості, внутрішньою та зовнішньою мотивацією навчальної та професійної діяльності, мотивацією до успіху, мотивацією до запобігання невдач, спрямованістю особистості; змістовий компонент (інтелектуальна складова) характеризується показниками вербального та невербального інтелекту. Мотиваційний компонент виступає системоутворюючим у структурі креативності особистості.

3. Розроблена оригінальна авторська методика діагностики креативності особистості за когнітивним та емоційно-мотиваційним аспектом, що може використовуватися як в індивідуальному, так і в груповому варіанті. Дана методика у ході проведеної апробації продемонструвала високу надійність та валідність, що дозволило впровадити її у практику роботу шкільних психологів та співробітників психологічних служб ВНЗ з метою оптимізації процедури  діагностики креативності учнів та студентів.

4. Особливості прояву емоційно-мотиваційних складових креативності особистості в залежності від профілю професіоналізації полягають у наступному: наявність у студентів педагогічного профілю в порівнянні зі студентами економічного профілю зовнішньої негативної мотивації майбутньої професійної діяльності, та відсутність у структурі їх креативності діяльнісної спрямованості. Прояви емоційно-мотиваційних складових креативності у процесі професійної діяльності полягають у відмінностей у структурі креативності дорослих фахівців-вчителів додаткових змінних смутку, діяльнісної спрямованості, емоційного та соціального самоконтролю. 

5. Особливості вікової динаміки креативності особистості в залежності від рівня професіоналізації полягають у наступному: на межі раннього юнацького та пізнього юнацького віку відбувається зменшення ролі показників смутку та діяльнісної спрямованості, заміщенні у пізньому юнацькому віці у структурі креативності потреби активно діяти на потребу у перспективі та надіях на майбутнє, показник соціального самоконтролю замінюється показником емоційного самоконтролю; на межі пізнього юнацького та дорослого віку, відзначимо, креативність за вербальним та невербальним виміром дещо переважає за усіма показниками для осіб дорослого віку, проте ця перевага не набуває характеру статистично достовірної.  

6. Емоційно-мотиваційні складові креативності особистості виступають доволі стабільним психічним утворенням за гендерним параметром. Виявлені окремі структурні варіації, а саме: більш вагоме входження до структури креативності осіб жіночої статі показників творчої активності, індексів оригінальності та унікальності за показником вербальної креативності. Більш значною складовою креативності жінок у порівнянні з чоловіками виступає мотиваційний компонент.

7. До емоційно-мотиваційних складових креативності старшого школяра, можуть бути віднесені наступні показники: інтелектуальна, комунікативна та загальна емоційність, спілкування, мотивація творчої активності, потреба у перспективі та надіях на краще. Вони утворюють достовірну факторну єдність із показниками-критеріями креативності особистості (оригінальність, унікальність та самооцінка креативності). Відмінності у профілі навчання викликають появу у старших школярів гуманітарного профілю додаткового показнику – сили волі у структурі креативності особистості. 

Виконане дослідження не вичерпує усіх теоретичних та прикладних питань проблеми психологічних характеристик креативності особистості, та існує нагальна необхідність подальших розробок у напрямках: зв’язку профілю навчання із динамікою креативності студента та школяра у різних системах навчання, зв’язку статево-рольових особливостей із динамікою креативності студента-педагога, створення та  оптимізації умов ефективного розвитку креативності особистості на різних етапах професіоналізації, у різних системах навчання тощо.
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АНОТАЦІЯ 

Саврасов М. В. Емоційно-мотиваційні складові креативності особистості. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.01 – загальна психологія, історія психології. – Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України . – Харків, 2012.

У дисертаційному дослідженні проведено теоретико-методологічний аналіз і надано результати експериментального дослідження психологічних складових креативності особистості; розкрито зміст емоційно-мотиваційних складових креативності особистості, виявлено закономірності впливу на особливості прояву емоційно-мотиваційних складових креативності особистості гендерних параметрів, профілю навчання, професійної підготовки, професійної діяльності та віку.

          Емпіричним шляхом встановлено, що емоційно-мотиваційними складовими особистості незалежно від гендерних параметрів, параметрів профілю шкільного навчання, профілю професійної підготовки та професійної діяльності виступають показники загальної емоційності, інтелектуальної емоційності, комунікативної емоційності, творчої активності та внутрішньої мотивації навчальної чи професійної діяльності. Причому, перевага у структурі креативності виявлена на боці емоційних її складових. 

Ключові слова: креативність, особистість, активність, здібність, творчість, емоція, мотивація, структура, показник, фактор.

АННОТАЦИЯ 
Саврасов Н.В. Эмоционально-мотивационные составляющие креативности личности. – Рукопись.

Диссертация на соискание учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, история психологии. – Харьковский национальный университет имени В.Н. Каразина Министерства образования и науки, молодёжи и спорта Украины. – Харьков, 2012.
В диссертационном исследовании проведён теоретико-методологический анализ и представлены основные результаты эмпирического исследования психологических составляющих креативности личности; раскрыто психологический смысл эмоционально-мотивационных составляющих креативности личности, установлены закономерности влияния на особенности проявления эмоционально-мотивационных составляющих креативности личности, гендерных параметров, профиля школьного обучения, профессиональной подготовки, профессиональной деятельности и возраста.
Регулирующий компонент креативности (эмоциональная и волевая составляющая) характеризуется показателями эмоциональности и эмоциональных состояний личности, силы воли, терпеливости, стойкости, настойчивости, готовности, к риску, организованности, самоконтролю; стимулирующий компонент (мотивационная составляющая) характеризуется показателями элементов мотивационной структуры личности, внутренней и внешней мотивацией учебной и профессиональной деятельности, мотивацией, к успеху, мотивацией к избеганию неудач, направленностью личности; содержательный компонент (интеллектуальная составляющая) характеризуется показателями вербального и невербального интеллекта. Мотивационный компонент выступает системообразующим в структуре креативности личности.

Разработана оригинальная авторская методика диагностики креативности личности, которая может использоваться как в индивидуальном, так и в групповом, варианте, реализовываться как путем устного опроса обследуемых (интервьюирование), так и путем анкетирования с помощью бланков вопросов и ответов. В структуре методики выделяются когнитивный и эмоциональный-мотивационный аспекты, что позволяет диагностировать креативность по данным показателям. Данная методика в ходе проведенной апробации продемонстрировала высокую надежность и валидность. Именно это позволило внедрить её в практику работы школьных психологов и сотрудников психологических служб ВУЗов.

Выявлено, что в независимости от пола респондента структура его креативости включает показатели интеллектуальной, коммуникативной и общей эмоциональности; внутренней мотивации учебной либо профессиональной деятельности, которые выступают собственно эмоционально-мотивационными составляющими креативности. 
Отличия в структуре креативности личности мужского и женского пола сводятся к боле весомому вхождения в структуру креативности женщин показателей творческой активности, показателей вербальной креативности, очевидно более весомой составляющей креативности женщин по сравнению с мужчинами выступает мотивационная сфера, а более весомым показателем креативности – вербальная креативность.

Доказано, что в независимости от принадлежности испытуемого к раннему юношескому, позднему юношескому или взрослому возрасту ядерными характеристиками креативности выступают показатели эмоциональной и мотивационной природы. Эмоционально-мотивационными составляющими креативности на даннях возрастных этапах выступают показатели интеллектуальной, коммуникативной и общей эмоциональности, творческой активности личности, и со слабой вероятностью вхождения показатель мотивационной сферы личности, а также внутренняя мотивация учебной и профессиональной деятельности. 

Установлено, что в независимости от характера профессиональной деятельности (медицинская или педагогическая), в структуру креативности взрослых специалистов данных отраслей на достоверном уровне входят показатели интеллектуальной, коммуникативной и общей эмоциональности, творческой активности, стремления к удовлетворению и спокойствию, силы воли, риска, организованности. Отличия заключаются в наличии в структуре креативности взрослых специалистов-педагогов дополнительных показателей печали, деятельностной направленности, эмоционального и социального самоконтроля.

К эмоционально-мотивационным составляющим креативности личности, независимо от профиля обучения, профиля профессиональной подготовки и профиля профессиональной деятельности, относятся показатели интеллектуальной, коммуникативной и общей эмоциональности, творческой активности и внутренней мотивации учебной или профессиональной деятельности. 
Ключевые слова: креативность, личность, активность, способность, творчество, эмоция, мотивация, структура, показатель, фактор.
SUMMARY

Savrasov N.V. Emotion and motivation contents of creativity by personality. - Manuscript.

Dissertation for the Candidate’s Degree in Psychological Science by the specialty 19.00.01 – General psychology, the history of  Psychology. – V.N. Karazin Kharkiv National University, Ministry of Education, science, youth and sport of Ukraine. – Kharkіv, 2012. 
In dissertational research the theoretiko-methodological analysis is carried out and the basic results of empirical research psychological making creativity are presented the personality; it is opened psychological sense emotionally-motivational making creativity personality, laws of influence on features of display emotionally-motivational making creativity personality, gender parametres, a profile of school training, vocational training, professional work and age of the examinee are established.
It is empirically established, that to emotionally-motivational components creativity persons it is not dependent on a profile of training, a vocational training profile indicators of an intellectual, communicative emotionality, creative activity and internal motivation educational or professional work concern. And, advantage in factorial structure creativity definated from the party emotional and motivational components.    
Keywords: cretivity, the person, activity, ability, creativity, emotion, motivation, structure, an indicator, the factor.
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