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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Міжнародна торгівля товарами є однією з найбільш розвинених і традиційних форм зовнішньоекономічних відносин, сучасний етап розвитку яких характеризується поглибленням процесів регіонального міждержавного співробітництва й інтеграції окремих країн у світове господарство.

У системі інструментів державної політики у сфері зовнішньоторговельного оподаткування одне з провідних місць посідають митні тарифи, що обумовлено виконанням митом функцій регулювання зовнішньоекономічної діяльності, забезпечення надходження коштів до державного бюджету країни, участі у перерозподілі ресурсів.

У процесі лібералізації торгівлі перед Україною постає проблема адаптації механізму податкового регулювання до змін умов зовнішньоторговельної політики. Вирішення цієї проблеми має враховувати вплив оподаткування на міжнародну торгівлю товарами.

Проблема державного податкового регулювання зовнішньоекономічної діяльності й ефективність його використання набули відображення в публікаціях зарубіжних фахівців. Окремим елементам такого регулювання присвячено дослідження Я. Бхагваті, Ш. Деваражана, А. Діксіта, В. Етьєра, Ж.-Ф. Готьє, А. Харбергера, М. Кіна, П. Кругмана, Р. Масгрейва, A. Панагарія, M. Шейх Емрана, Дж. Стігліца, Д. Тарра, Дж. Уоллі. Теоретичні та практичні аспекти митно-тарифної політики держави розглядають у своїх працях вітчизняні вчені О. Барановський, І. Бураковський, В. Вишневський, О. Гребель​ник, Ю. Макогон, О. Папаіка, Т. Рева, К. Сандровський, А. Соколовська, В. Сіденко.

Роботи зарубіжних фахівців у сфері міжнародної торгівлі товарами не є цілком придатними для використання у вітчизняних умовах, оскільки мають переважно теоретичний характер і не враховують інституційних умов України. У працях вітчизняних учених традиційно аналізуються інструменти, структура та механізми функціонування національної та міжнародної систем регулювання міжнародної торгівлі товарами, однак багато аспектів митно-тарифного регулювання потребують подальшого дослідження. Необхідним також є вирішення питання вибору режиму міжнародної торгівлі, типу митного тарифу; питання доцільності лібералізації митно-тарифного регулювання міжнародної торгівлі товарами та її наслідків для економіки України.

На даному етапі однією із пріоритетних задач зовнішньоекономічної політики України є інтеграція у світову економічну систему. Лібералізація зовнішньоекономічної діяльності, перехід економіки до ринкових умов сприяють встановленню взаємовигідних зв’язків із міжнародними фінансовими організаціями. Головні зусилля в рамках цього співробітництва зосереджено на забезпеченні сталого економічного зростання, проведенні струк​турних та інституційних перетворень, ефективному використанні залучених кредитних ресурсів.

Проте реалізація стратегії структурних реформ, зокрема реформ фінансового сектору, розроблених міжнародними фінансовими організаціями для України, має певні труднощі. Однією з головних причин цього є брак досвіду реформування постсоціалістичних економік, тому в рекомендаціях, що надаються таким країнам, часто не беруться до уваги фактори структурної та організаційної побудови перехідної економіки.

Необхідність проведення подальших досліджень у даній сфері фінансової науки визначила вибір теми дослідження, його мету та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію підготовлено відповідно до планів науково-дослідних робіт Інституту економіки промисловості НАН України за темами: «Розвиток механізму фінансового регулювання виробничого потенціалу» (номер держреєстрації 0104U003429, 2004-2007 рр.), де автором виконано аналіз діючого механізму податкового регулювання міжнародної торгівлі товарами і розроблено економіко-математичну модель поведінки країни-експортера сировини в умовах лібералізації торгівлі; «Фінансово-економічний механізм регулювання розвитку промислового виробництва» (номер держреєстрації 0107U009796, 2007-2010 рр.), у якій розроблено і реалізовано економіко-математичну модель прогнозування результатів тарифно-податкової реформи в Україні, обґрунтовано пропозиції щодо вдосконалення тарифної і податкової політики України.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розвиток науково-методичних положень і обґрунтування практичних рекомендацій з удосконалення податкового регулювання зовнішньої торгівлі товарами в Україні.

Для її досягнення поставлено і вирішено комплекс теоретичних і науково-методичних завдань:

виконано аналіз особливостей регулювання міжнародної торгівлі товарами з урахуванням основних концепцій торговельної політики;

визначено принципи податкового регулювання міжнародної торгівлі з позицій національного добробуту;

обґрунтовано принципи формування митного тарифу з урахуванням інституційних особливостей економіки країни;

розглянуто особливості митного регулювання зовнішньої торгівлі товарами в Україні;

проаналізовано основні положення податково-тарифної реформи, проведення якої рекомендується в Україні міжнародними фінансовими організаціями, й оцінено її можливі наслідки;

виявлено залежність динаміки доходів економічних суб’єктів і уряду від еластичності розмірів тіньового сектору економіки за ставками мита і ПДВ;

розроблено практичні рекомендації з удосконалення тарифної і податкової політики України.

Об’єктом дослідження є оподаткування зовнішньої торгівлі товарами.

Предмет дослідження – податкове регулювання зовнішньої торгівлі товарами.

Методи дослідження. Теоретичну і методичну базу дослідження становлять наукові положення, обґрунтовані в працях класиків економічної науки, провідних вітчизняних і зарубіжних учених стосовно проблем міжнародної торгівлі й оподаткування. У роботі використано:

загальнонаукові методи аналізу і синтезу, індукції і дедукції – для дослідження концептуальних засад податкового регулювання міжнародної торгівлі товарами, обґрунтування принципів оподаткування зовнішньої торгівлі товарами і підходів до застосування фінансових інструментів у зовнішній торгівлі;

кількісного аналізу економічних показників – для дослідження динаміки і структури митно-тарифного регулювання зовнішньої торгівлі товарами в Україні, узагальнення зарубіжного досвіду оподаткування міжнародної торгівлі товарами;

економіко-математичного моделювання – для дослідження поведінки країни-експортера сировини в умовах лібералізації торгівлі і можливих наслідків тарифно-податкової реформи в Україні, обґрунтування рекомендацій і розробки пропозицій з удосконалення тарифної і податкової політики України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в подальшому розвитку теоретичних і науково-методичних положень, що визначають шляхи вдосконалення механізму податкового регулювання міжнародної торгівлі товарами з урахуванням економічних та інституційних умов країни.

До найбільш важливих результатів дослідження, які визначають його наукову новизну, належать такі:

уперше:

обґрунтовано, що скорочення і поступове скасування імпортного мита з відповідним розширенням бази ПДВ необхідно проводити за галузевим принципом (залежно від стану товарного ринку);

удосконалено:

науково-методичний  підхід до оцінки впливу оподаткування зовнішньої торгівлі на товарні потоки, доходи суб’єктів господарювання і бюджету з урахуванням тіньового сектору економіки і товарної структури зовнішньої торгівлі України з використанням економіко-математичного моделювання оподаткування зовнішньої торгівлі;

методичний підхід до аналізу наслідків торговельної лібералізації, пов’язаної з максимальним звільненням експорту від оподаткування за наявності в країні експортного лобі, шляхом урахування у відповідній економіко-математичній моделі груп із різноспрямованими інтересами;

дістали подальшого розвитку:

теоретичний підхід до застосування фінансових інструментів у міжнародній торгівлі товарами, що знайшло відображення у запропонованій концептуальній схемі дослідження податкового регулювання міжнародної торгівлі товарами з урахуванням економічних та інституційних умов країни;

методичний підхід до формування митного тарифу в зовнішній торгівлі товарами (вибір митного тарифу залежно від сформованих економічних та інституційних умов, а також цілей, якими керується уряд країни). Обґрунтовано, що використання певної тарифної структури, яка містить низькі рівні митних ставок і характеризується незначним стандартним відхиленням, дає переваги, властиві уніфікованій структурі мита;

комплекс пропозицій, пов’язаних із вирішенням проблеми лібералізації зовнішньої торгівлі товарами в Україні (вибіркове скорочення експортного мита і скорочення (з відповідним розширенням бази ПДВ) імпортного мита за галузевим принципом).

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що реалізація пропозицій з удосконалення механізму податково-тарифного регулювання зовнішньої торгівлі товарами в умовах інтеграції України у світову господарську систему сприятиме зростанню податкових доходів держави і прибутку господарюючих суб’єктів офіційного сектору економіки.

За результатами дослідження підготовлено пропозиції щодо проекту Концепції реформування податкової системи України з удосконалення законодавства стосовно справляння податків на зовнішню торгівлю товарами в Україні (лист ДУ «Інститут економіки і прогнозування» НАН України (м. Київ) № 135-7/1063 від 01.12.2006 р.). Пропозиції щодо скорочення і поступової ліквідації імпортного мита з відповідним розширенням бази ПДВ за галузевим принципом, а також щодо необхідності вибіркового скорочення ставок вивізного мита також використано у практичній роботі Державної навчально-наукової установи «Академія фінансового управління» (лист № 77000-12/0307 від 16.05.2008 р.) та Регіонального філіалу Національного інституту стратегічних досліджень у м. Донецьку (лист № 52/04 від 13.05.2008 р.).

Особистий внесок здобувача. Основні положення і висновки дисертації одержано автором самостійно. Викладено авторський підхід до вирішення наукового завдання вдосконалення податкового регулювання зовнішньої торгівлі товарами в Україні. Внесок автора у роботи, опубліковані у співавторстві, конкретизовано у списку публікацій. 

Апробація результатів дослідження. Основні наукові положення і практичні результати дослідження обговорювалися й дістали схвалення на наукових і науково-практичних конференціях, зокрема «Оподаткування в промисловому регіоні: теорія, практика та перспективи розвитку» (м. Донецьк, 2005 р.); «Перспективи та пріоритети розвитку людського капіталу в умовах глобалізації»   (м. Харків, 2006 р.); «Проблемы развития внешнеэкономических связей и привлечения инвестиций: региональный аспект» (м. Донецьк, 2007 р.); «Страны с переходной экономикой в условиях глобализации» (м. Москва, 2007 р.); «Проблеми сучасної економіки й інституціональна теорія» (м. Донецьк, 2008 р.); «Актуальні проблеми економічної безпеки та митної політики України» (м. Дніпропетровськ, 2008 р.).

Публікації. За темою дослідження опубліковано 27 наукових праць, у тому числі 13 статей у наукових фахових виданнях, 14 тез матеріалів конференцій. Загальний обсяг публікацій – 8,17 д.а., з яких особисто автору належить 7,26 д.а.

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (201 найменування) і 5 додатків. Загальний обсяг дисертації – 208 сторінок, вона містить 14 таблиць і 21 рисунок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У першому розділі «Теоретичні основи податкового регулювання міжнародної торгівлі товарами» визначено, що однією з найважливіших складових вирішення стратегічного завдання формування в Україні економіки ринкового типу є збільшення ефективності зовнішньоекономічних відносин, у тому числі державної податкової політики в галузі зовнішньоекономічної діяльності. Важливим елементом останньої є визначення та вибір напрямів реформування оподаткування зовнішньої торгівлі країни з урахуванням економічних та інституційних особливостей національної економіки.

У західній економічній літературі дослідження доцільності оподаткування зовнішньої торгівлі спрямоване, насамперед, на збільшення економічної ефективності застосування державою мита. Для вирішення зазначеної проблеми для економіки України проведено аналіз основних теоретичних положень митно-тарифного регулювання з метою порівняння впливу на добробут країни зовнішньоторговельних податків і внутрішніх непрямих податків. Обґрунтовано, що збільшення непрямих внутрішніх податків за умови скорочення мита дозволяє за інших рівних умов підвищити ефективність податкової системи за рахунок скорочення надлишкового податкового тягаря, уникаючи диспропорцій у пропозиції. Подібні перетворення мають на меті частково замінити мито на внутрішні непрямі податки за рахунок розширення бази оподаткування.

Проте проблема полягає в тому, що у реальних умовах такі явища, як недосконала конкуренція, тіньова економіка, вплив інституційних факторів, негативні екстерналії міжнародної торгівлі, можуть призвести до значних змін теоретичної моделі.

У міжнародній економіці існують два принципових підходи до застосування фінансових інструментів у зовнішній торгівлі: вільна торгівля і протекціонізм. Аналіз доводить, що існують логічно обґрунтовані аргументи як на користь вільної торгівлі, так і на користь ухилення від неї. У теорії оптимальним є стан вільної торгівлі між країнами, проте наявність інституційних умов спричиняє застосування країнами податків на зовнішню торгівлю. Це призводить до появи проблем, пов’язаних із практичними аспектами реалізації принципів протекціонізму в міжнародному оподаткуванні, зокрема, у питаннях застосування різних типів митного тарифу, визначення оптимальних розмірів скорочення мита в умовах лібералізації та інтеграції.

З метою вдосконалення митної тарифікації та формування відповідних практичних рекомендацій для України здійснено аналіз підстав застосування різних типів митного тарифу в сучасних умовах. Проаналізовано аргументи щодо застосування єдиних або диференційованих ставок мита з позиції поліпшення національного добробуту. Визначено основні підходи до вибору митного тарифу залежно від сформованих економічних та інституційних умов, а також цілей, якими керується уряд країни. Обґрунтовано, що використання тарифної структури, яка містить низькі рівні мита і характеризується незначним стандартним відхиленням, дає багато переваг, властивих уніфікованій структурі мита. Проте одне лише спрощення тарифної структури без скорочення рівня мита не забезпечує значних вигід від зменшення адміністративних витрат.

З урахуванням аналізу теоретичних положень запропоновано концептуальну схему дослідження податкового регулювання міжнародної торгівлі товарами, що враховує економічні й інституційні умови країни (рис.1).

Таким чином, сучасні дослідження не дають однозначних висновків щодо доцільності державного регулювання міжнародної торгівлі товарами і здійснення податково-тарифної реформи. Так само не існує оптимального митного тарифу, через те що на практиці багато що залежить від інституційних особливостей окремої країни. Тому для розробки рекомендацій для України щодо податково-тарифного реформування необхідний подальший аналіз особливостей митного регулювання зовнішньої торгівлі товарами у країні.


Рис. 1. Концептуальна схема дослідження податкового регулювання 
міжнародної торгівлі товарами з урахуванням інституційних умов країни

У другому розділі «Митне регулювання зовнішньої торгівлі товарами в Україні» розглянуто митно-тарифну політику України як складову податкової політики держави на діючому етапі у взаємозв’язку з іншими країнами та міжнародними фінансово-економічними організаціями.

Аналіз свідчить, що обкладання митом не належить до податків, які мають ключове значення при формуванні доходної частини державного бюджету України. Його питома вага протягом 1999-2008 рр. (2008 р. – очікувані дані) складає 6,78% від загальної суми податкових надходжень до бюджету (рис. 2).
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Рис. 2. Зміни питомої ваги мита у структурі податкових надходжень 
бюджету України, 1999-2008 рр.
CD – надходження до Державного бюджету України від стягування мита;

TR – податкові доходи держави.

Для України значне зростання питомої ваги мита у 2003 р. (рис. 2) обумовлене, насамперед, введенням експортного мита на відходи і брухт чорних металів.

Підвищення питомої ваги мита у структурі податкових надходжень України за період до 2005 р. можна пояснити також введенням у дію «Концепції трансформації митного тарифу України на 1996-2005 рр. відповідно до системи ГАТТ/СОТ». Реалізація цієї концепції призвела до зниження ставок ввізного мита і, як наслідок, зменшення потоку контрабандних товарів, тобто відповідне скорочення ставок ввізного мита було компенсоване зростанням задекларованого товарного потоку. Крім того, з 1997 р. з метою запобігання заниженню економічними суб’єктами митної вартості товарів і стримування ввозу неякісної продукції було впроваджено специфічні та комбіновані ставки ввізного мита.

Скорочення питомої ваги мита в загальній структурі податкових надходжень держави починаючи з 2005 р. обумовлене значним зменшенням надходжень від експортного мита в 2006 р. завдяки істотному скороченню кількості об’єктів обкладання, а саме – скороченню обсягів експорту природного газу і металобрухту. Ще однією причиною скорочення бюджетних надходжень від сплати мита стало зростання обсягів експорту до країн СНД (21,51%) за умов одночасного зменшення обсягів експорту до країн Європи (-7,41%). У 2005 р. відзначалося зростання імпорту товарів як із країн СНД (11,98), так і з країн Європи (28,15%). Вплив сформованої ситуації на надходження від мита обумовлюється підписаними Україною угодами про вільну торгівлю з 10 країнами СНД, а також із Латвією, Литвою, Македонією. Ці угоди не передбачають застосування ввізного/вивізного мита за умов двосторонньої торгівлі товарами або передбачають застосування пільгових ставок мита, якщо інше не передбачено відповідними протоколами про вилучення з режиму вільної торгівлі.

Обґрунтовано, що у розвинутих країнах мито ще зберігає роль інструменту регулювання зовнішньоекономічних відносин, хоча його значення в даній сфері значно зменшилося завдяки активній участі цих країн у діяльності міжнародних економічних організацій, спрямованої на зниження митних бар’єрів у міжнародній торгівлі, а також завдяки активним інтеграційним процесам у Європі й Америці. 

Характерною рисою податкових систем країн, що розвиваються, є висока частка податків на зовнішню торгівлю (особливо це характерно для країн Африки і Латинської Америки). У цих економіках мито виконує, насамперед, фіскальну функцію. Тому відносно невелике значення питомої ваги мита в загальній структурі податкових надходжень в Україні можна вважати позитивним фактом.

Аналіз свідчить, що для України характерна значна питома вага імпортного мита – за період 1999-2008 рр. її значення коливалися від 83 до 99%. Така ситуація пояснюється політикою держави, спрямованою на підтримку вітчизняного виробника. Крім того, згідно з правилами ГАТТ/СОТ експорт, по можливості, має звільнятися від обкладання податками.

У результаті аналізу запропоновано класифікацію основних позитивних і негативних наслідків для національної економіки після вступу країни до СОТ (рис. 3).

На виконання вимог СОТ і міжнародних фінансових організацій обговорюються питання реформування існуючих ставок мита. Таке розуміння проблеми вже знайшло відображення в чинному законодавстві України, де ухвалено зміни у Законі України «Про Митний тариф України», запропоновано законопроекти щодо зменшення ставок вивізного мита на окремі сировинні товари. Також було підписано ряд правових документів із МВФ і Всесвітнім банком, які, зокрема, стосуються проведення структурних реформ податкової системи України.

Аналіз рекомендацій МВФ для України стосовно податково-митної політики засвідчив необхідність упровадження моделі зовнішньоторговельної політики, ключовим моментом якої є лібералізація зовнішньої торгівлі товарами шляхом якнайшвидшого скорочення максимально можливої кількості тарифних обмежень. Головним аргументом для використання подібних заходів є значна викривлююча дія мита як інструменту збільшення доходів уряду, оскільки воно викривлює ціни як виробника, так і споживача, тоді як податок на споживання, подібний до ПДВ, має окремі позитивні особливості (пом’якшення надмірного захисту внутрішнього виробника від імпортованих товарів-субститутів).

Проте результати досліджень сучасних західних економістів ставлять під сумнів доцільність поточної зовнішньоторговельної політики, підтримуваної МВФ і Всесвітнім банком. Дані результати доводять, що за наявності значного тіньового сектору в економіці країни така реформа може призвести до скорочення доходів держави та добробуту громадян.

Таким чином, аналіз засвідчив наявність певних протиріч між результатами теоретичних досліджень і практичних рекомендацій МВФ і Всесвітнього банку, а також необхідність вирішення цієї проблеми з метою розробки рекомендацій для України.


Рис. 3. Можливі наслідки вступу України до СОТ, пов’язані зі змінами 
у податковому регулюванні зовнішньої торгівлі товарами

У третьому розділі «Обґрунтування напрямів реформування податкового регулювання міжнародної торгівлі товарами в Україні» сформульовано та розв’язано з використанням методів економіко-математичного моделювання дві задачі, що використовують реальні показники економіки України: 1) моделювання наслідків скорочення вивізного мита в рамках виконання умов торговельних угод; 2) моделювання наслідків тарифно-податкової реформи в Україні.

Модель поведінки країни-експортера сировини в умовах лібералізації торгівлі є подальшим розвитком моделі В. Етьєра
. Якщо застосувати модель Етьєра для аналізу ситуації скорочення експортного мита, то можна дійти висновку, що в процесі лібералізації зовнішньої торгівлі оптимальним є максимальне звільнення експорту від податків.

Розрахунки довели, що модель Етьєра більш адекватна умовам розвинутих країн, які виробляють переважно високотехнологічну продукцію, експорт якої є більш вигідним, ніж експорт сировини або напівфабрикатів. Для України, де переважає сировинний експорт, вона не підходить. Тому побудовано більш повну модель торговельної політики уряду. Головна її відмінність від вихідної полягає в додатковому врахуванні впливу торговельної політики уряду на доходи вітчизняних підприємств-споживачів сировини.

Кінцева функція розробленої моделі має такий вигляд:
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 – доходи вітчизняних споживачів сировини; Δt – величина скорочення експортного мита у результаті підписання торговельної угоди.
 – доходи від вітчизняних факторів виробництва, використовуваних у виготовленні експортованих товарів; Rn


 QUOTE 
  – коефіцієнти (будь-які дійсні числа), що характеризують вплив на дохід різних факторів (внутрішніх і експортних цін на продукцію, обсягів виробництва й експорту продукції); C – параметр рівняння, що характеризує вплив загальноекономічних факторів і випадкових подій; Rx


 QUOTE 
  і де z – сумарні доходи; 
Модель реалізовано на прикладі скорочення ставок вивізного мита на відходи і брухт чорних металів як однієї з умов вступу України до СОТ і формування зони вільної торгівлі з ЄС. Аналіз одержаних результатів свідчить, що вступ до СОТ, який передбачає вигідне для вітчизняних експортерів скорочення ставок експортного мита, може бути пов’язаний із небажаними наслідками для економіки країни, що характеризується значною питомою вагою сировини і напівфабрикатів у структурі товарного експорту, але має потенціал для збільшення обсягів їх переробки національними товаровиробниками.

Дослідження наслідків тарифно-податкової реформи в Україні має на меті виявлення залежності динаміки доходів економічних суб’єктів і уряду від еластичності розмірів тіньового сектору економіки за ставками мита і ПДВ. 

За основу для розробки моделі оцінки впливу оподаткування зовнішньої торгівлі товарами на товарні потоки, доходи суб’єктів господарювання і бюджету з урахуванням тіньового сектору економіки і товарної структури зовнішньої торгівлі взято теоретичну модель Емрана-Стігліца
.

Послідовність реалізації моделі й інтерпретації одержаних результатів наведено на рис. 4.

Новизна запропонованої моделі та її відмінності від моделі Емрана-Стігліца полягають у тому, що вводиться поняття еластичності тіньового сектору за ставками податків; є можливість параметризації та одержання кількісних результатів; у модель введено параметр «контрабанда товарів»; економіка структурована на галузі, що працюють на експорт і на внутрішнє виробництво (з виділенням товарів високого і низького ступеня переробки), з урахуванням особливостей сплати ПДВ і ввізного мита у кожній галузі та різних секторах економіки (в Україні експортним митом обкладається тільки сировина; цей показник, відповідно до розрахунків, складає 3,08% від усього її експорту, тому в розрахунках ставка вивізного мита була зафіксована на постійному рівні).


Рис. 4. Послідовність моделювання наслідків тарифно-податкової реформи 
в Україні та інтерпретації одержаних результатів

В основу моделі покладено гіпотезу, згідно з якою доцільність компенсації доходу держави від зменшення мита за рахунок збільшення ПДВ залежить від еластичності розмірів тіньового сектору економіки за ставками цих податків.

Параметрами моделі впливу зміни ставок мита на товарні потоки у зовнішній торгівлі та внутрішній економіці країни вважаються такі вартості: готової продукції (товарів високого ступеня переробки), виробленої з внутрішньої сировини і відправленої на експорт (αXFP, αM і βM для економіки України визначаються як суми за всіма товарними групами (з яких стягується і не стягується мито при перетині кордону) в офіційному та тіньовому секторах:
, αXRM). При цьому значення αXFP); імпортованої сировини (βM); імпортованої готової продукції для внутрішнього споживання (αM); товарів, вироблених з імпортованої сировини, призначених для споживання у країні (βCP); товарів, вироблених із внутрішньої сировини, призначених для споживання у країні (αCP); товарів, вироблених з імпортованої сировини і відправлених на експорт (βX); внутрішньої сировини (товарів низького ступеня переробки), відправленої на експорт (αXRM
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 X j означає вартість продукції товарного потоку; індекси f та i – приналежність до офіційного та тіньового секторів економіки відповідно; індекси + та – – сплату і несплату податків відповідно у секторах економіки.

Готова продукція продається за однаковими цінами як усередині країни, так і на експорт.
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де u – кількість внутрішньої сировини для αXFP
;  – кількість внутрішньої сировини для αXRM
;  – кількість внутрішньої сировини для товарів, призначених для споживання всередині країни (u + 
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 = 1).

Загальна вартість імпортованих товарів (М):


М = αM + βM.
(7)

У процесі внутрішньої переробки імпортованої сировини для βХ і βСР можна представити як
утворюється додана вартість р (р > 1). Тоді βХ і βСР 
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де 
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 і 
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)

 – питома вага імпортованої сировини, що надходить у розпорядження економічного суб’єкта в секторах βХ 
і βСР відповідно ( = 1 – 
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 ). 
Загальна вартість продукції внутрішнього виробництва товарів як із власної, так і з імпортованої сировини (СРТ) дорівнює:


СРТ = αXFP + αXRM + βХ + αCP + βСР.
(9)

Для вивчення впливу зовнішньоторговельних податків і ПДВ на діяльність суб’єктів господарювання і доходи бюджету за допомогою економіко-математичної моделі проведено ряд обчислювальних експериментів.

Основні результати виконаних розрахунків полягають у такому.

1. Базовий варіант розрахунків, що характеризує вихідний стан економіки. Розраховано можливі варіанти скорочення діючої середньої ставки ввізного мита і відповідного підвищення реальної ставки ПДВ (шляхом усунення пільг і преференцій), за яких податкові доходи держави і прибуток господарюючих суб’єктів в офіційному секторі перевищують вихідні значення.

При скороченні ставки мита до рівня 5% реальна ставка ПДВ, за якої втрати бюджету буде компенсовано, має складати 22,7% – у даному випадку темпи приросту прибутку  господарюючих суб’єктів в офіційному секторі та податкових доходів держави будуть однаковими. Аналогічно при скороченні ставки мита до 1% реальна ставка ПДВ має бути 24%.

2. Варіант розрахунків із різною еластичністю розмірів тіньового сектору за ставками податків. Якщо перешкоди для переходу економічного суб’єкта до тіньового сектору практично відсутні, найбільша величина доходів держави і доходів суб’єктів офіційного сектору досягається за умов мінімально можливої ставки ПДВ 5% і максимально можливої ставки мита 15% (рис. 5(а)), тобто в даному випадку 
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 . Наявність значних перешкод для переходу господарюючого суб’єкта до тіньового сектору відображено на рис. 5(б). У цьому випадку, навпаки, найбільші величини доходів держави та офіційного сектору досягаються за умови максимально можливої ставки ПДВ 30% і мінімально можливої ставки мита 1%, тобто 
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	(а)

Мінімальні перешкоди для переходу господарюючого суб’єкта до тіньового сектору
	(б)

Значні перешкоди для переходу господарюючого суб’єкта до тіньового сектору


Рис. 5. Результати розрахунків для варіанта з різною еластичністю розмірів
тіньового сектору за ставками податків

TVE, TVC – податкові доходи держави, на рис. 5(а) та 5(б) відповідно, млрд. дол.; PEfE, PEfC – прибуток економічних суб’єктів офіційного сектору, на рис. 5(а) та 5(б) відповідно, млрд. дол.; tim – ставка імпортного мита, частки од.; v – реальна ставка ПДВ, частки од.

3. Варіант розрахунків, коли розмір тіньового сектору не пов’яза​ний із ставками податків. У даному випадку прибуток господарюючих суб'єктів офіційного сектору жодним чином не пов’язаний із ПДВ, а лише з розмірами тіньового сектору. Тому можна визначити тільки загальний податковий дохід держави, що перевищує вихідне значення за різних розмірів тіньового сектору. Так, для офіційно зафіксованого на сьогоднішній день рівня тіньової економіки (30%) максимальний податковий дохід держави і мінімальний дохід суб’єктів тіньового сектору досягається при ставках ПДВ 20% та імпортного мита – 15%.

Для розробки конкретних рекомендацій економіку країни структуровано на галузі залежно від їх еластичності за ставками податків на різних ринках товарів (досконала конкуренція, олігополія і монополія).

Обґрунтовано, що підвищення реальної ставки ПДВ унаслідок скорочення мита може спричинити зростання цін на товари в роздрібній торгівлі.

На ринках, які характеризуються станом, близьким до досконалої конкуренції, це може призвести до скорочення попиту на товар, пропонований за новими цінами; частина суб’єктів господарської діяльності може перейти до тіньового сектору, а не знижувати обсяги виробництва.

Дослідження доводить, що політику, рекомендовану МВФ і Всесвітнім банком, доцільно здійснювати в тих галузях, які характеризуються станом олігополії чи монополії. В Україні на даний момент до таких можна віднести гірничо-металургійну, спиртову галузі, хімічну і медичну промисловість. У даному випадку це може привести до бажаних результатів – заміна викривлюючого податку, яким за своїм змістом є мито, на менш викривлюючий ПДВ за умови збереження податкового доходу держави.

І навпаки, у галузях економіки України, що характеризуються станом, близьким до досконалої конкуренції (ринок брухту чорних металів, сільське господарство, зокрема ринок насіння соняшника, виробництво харчових продуктів), скорочення ставок мита з подальшим розширенням бази обкладання ПДВ може призвести до того, що частина суб’єктів перейде до тіньового сектору, і проведення зазначеної реформи не надасть очікуваних результатів.

На підставі теоретичного і практичного дослідження розроблено рекомендації з удосконалення податкового регулювання зовнішньої торгівлі товарами в Україні.

Пропозиції щодо реформування митного тарифу стосуються необхідності використання уніфікованого за групами товарів митного тарифу замість диференційованого, який застосовується зараз.

Пропозиції з удосконалення чинного податкового законодавства стосуються внесення змін до Концепції реформування податкової системи України (удосконалення механізмів податкового стимулювання розвитку СЕЗ, ТПР і технопарків шляхом ліквідації пільг і преференцій з ПДВ і скорочення ввізного мита за галузевим принципом; поступова відмова від застосування вивіз​ного мита тільки на живу худобу і шкіряну сировину; скорочення і поступова ліквідація імпортного мита з відповідним розширенням бази ПДВ за галузевим принципом; повернення сплаченого імпортного мита на напівфабрикати, якщо останні використовуються для виробництва готової продукції на експорт), а також до Закону України «Про Митний тариф України» щодо скорочення імпортного мита з урахуванням галузевого принципу.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення актуального наукового завдання вдосконалення податкового регулювання зовнішньої торгівлі товарами в Україні.

Воно спирається на такі основні наукові результати й положення.

1. Аналіз діючих теорій торговельної політики доводить, що оптимальним є стан вільної торгівлі між країнами, проте наявність інституційних умов спричиняє застосування країнами податків на зовнішню торгівлю. 

Обґрунтовано, що збільшення непрямих внутрішніх податків при скороченні мита за інших рівних умов дозволить збільшити ефективність податкової системи за допомогою зменшення надлишкового податкового тягаря, уникаючи диспропорцій у пропозиції. Однак у реальних умовах вплив окремих інституційних факторів може призвести до значних змін теоретичної моделі.

Доведено доцільність використання в Україні уніфікованого за групами товарів митного тарифу замість діючого диференційованого.

На основі аналізу теоретичних підходів до застосування фінансових інструментів у міжнародній торгівлі товарами запропоновано концептуальну схему дослідження її податкового регулювання з урахуванням економічних та інституційних умов країни.

2. У результаті аналізу діючої системи тарифного регулювання в Україні визначено, що обкладання митом не має ключового значення при формуванні доходної частини Державного бюджету України. Обґрунтовано, що така тенденція є характерною для податкових систем розвинутих країн.

3. Аналіз вимог СОТ і міжнародних фінансових організацій щодо реформування системи податково-тарифного регулювання в Україні засвідчив наявність певних протиріч між результатами теоретичних досліджень і практичних рекомендацій МВФ і Всесвітнього банку.

4. Для обґрунтування шляхів вирішення проблеми і подальшої розробки конкретних рекомендацій для України з урахуванням вищезазначених чинників розроблено дві економіко-математичні моделі, засновані на реальних показниках економіки країни: моделювання наслідків скорочення експортного мита в рамках виконання умов торговельних угод; моделювання наслідків тарифно-податкової реформи.

Моделювання поведінки країни-експортера сировини в умовах лібералізації торгівлі довело, що вступ до СОТ, який передбачає вигідне для вітчизняних експортерів зменшення ставок експортного мита, може бути пов’язаний із небажаними наслідками для економіки України, для якої характерна значна питома вага сировини і напівфабрикатів у структурі товарного експорту.

Реалізація моделі оцінки впливу оподаткування зовнішньої торгівлі товарами на товарні потоки, доходи суб’єктів господарювання і бюджету з урахуванням тіньового сектору економіки і товарної структури зовнішньої торгівлі продемонструвала залежність доцільності компенсації доходів держави від зменшення мита за рахунок розширення бази обкладання ПДВ від еластичності розмірів тіньового сектору економіки за ставками цих податків.

5. З метою визначення конкретних рекомендацій економіку країни структуровано на галузі залежно від їх еластичності за ставками податків на різних ринках товарів (досконала конкуренція, монополія, олігополія).

Аргументовано, що політику, рекомендовану МВФ і Всесвітнім банком, доцільно проводити в галузях, що характеризуються станом олігополії чи монополії. І навпаки, в галузях економіки України, що характеризуються станом, близьким до досконалої конкуренції, скорочення мита з подальшим розширенням бази обкладання ПДВ може призвести до того, що частина суб’єктів господарювання перейде до тіньового сектору.

6. За результатами дослідження з метою вдосконалення тарифної і податкової політики України запропоновано конкретизувати і доповнити окремі положення Концепції реформування податкової системи України. Особливість запропонованих заходів полягає в тому, що, з одного боку, вони не чинять перешкод подальшій інтеграції України у світове співтовариство і не суперечать вимогам ГАТТ/СОТ та інших міжнародних організацій, а з іншого – дозволяють більш ефективно захищати національні економічні інтереси України.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що використання розроблених пропозицій у галузі податково-тарифного регулювання в сучасних умовах інтеграції України у світову господарську систему сприятиме зростанню податкових доходів держави і прибутку господарюючих суб’єк​тів офіційного сектору економіки.
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АНОТАЦІЯ

Лук’яненко О.В. Податкове регулювання міжнародної торгівлі товарами. – Рукопис.
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Дисертацію присвячено вирішенню актуального наукового завдання вдосконалення механізму податкового регулювання міжнародної торгівлі товарами. Досліджено теоретичні основи податкового регулювання міжнародної торгівлі товарами й особливості митно-тарифного регулювання зовнішньої торгівлі товарами в Україні. У результаті критичного аналізу існуючих підходів запропоновано нові економіко-математичні моделі, що відображають результати скорочення зовнішньоторговельних податків унаслідок тарифно-податкової реформи в Україні з урахуванням економічних та інституційних умов господарювання, зокрема за наявності значного тіньового сектору економіки. Розроблено рекомендації з удосконалення тарифної та податкової політики України, а також пропозиції щодо внесення змін і доповнень до чинного законодавства.

Ключові слова: міжнародна торгівля товарами, зовнішньоторговельні податки, митно-тарифне регулювання, тіньовий сектор економіки, економіко-математична модель.

АННОТАЦИЯ

Лукьяненко Е.В. Налоговое регулирование международной торговли товарами. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.08 – Деньги, финансы и кредит. – Институт экономики промышленности НАН Украины, Донецк, 2009.

Диссертация посвящена решению актуальной научной задачи совершенствования налогового регулирования международной торговли товарами.

Исследованы теоретические основы налогового регулирования международной торговли товарами и определены основные подходы к выбору таможенного тарифа в зависимости от сложившихся институционально-эконо​мических условий и целей государства.

В результате анализа теоретических подходов к применению финансовых инструментов во внешней торговле товарами предложена концептуальная схема исследования налогового регулирования международной торговли товарами с учетом экономических и институциональных условий страны.

Выполнен анализ особенностей таможенно-тарифного регулирования внешней торговли товарами в Украине. Выявлено, что обложение таможенными пошлинами не имеет ключевого значения для формирования доходной части Государственного бюджета Украины. Доказано, что в целом такая тенденция (незначительная доля внешнеторговых налогов в общей сумме налоговых поступлений государства) характерна для налоговых систем развитых стран.
Проанализированы основные положения требований ВТО и международных финансовых организаций относительно реформирования системы налогово-тарифного регулирования в Украине. Определено, что одним из направлений такого реформирования в соответствии с требованиями ВТО, МВФ и Всемирного банка является сокращение таможенных пошлин. Компенсацией доходов государства предполагается расширение базы обложения НДС (как наименее искажающего налога) путем отмены льгот и преференций по этому налогу.

Анализ современных теоретических походов к проведению налогово-тарифной реформы в развивающихся странах и странах с переходной экономикой показал, что при наличии значительного теневого сектора такая реформа может привести к сокращению доходов государства и благосостояния экономических субъектов. Установлено, что в настоящее время существуют определенные противоречия между результатами теоретических исследований и практическими рекомендациями МВФ и Всемирного банка. Критический анализ существующих подходов позволил разработать экономико-математические модели, основанные на реальных показателях экономики страны. Эти модели учитывают экономические и институциональные условия страны и разработаны в двух направлениях: 1) оценка последствий сокращения экспортных пошлин в рамках выполнения условий торговых соглашений; 2) оценка влияния налогообложения внешней торговли товарами на товарные потоки, доходы субъектов хозяйствования и бюджета с учетом теневого сектора экономики и товарной структуры внешней торговли.

С учетом результатов моделирования поведения страны-экспортера сырья в условиях либерализации торговли доказано, что членство в ВТО, предусматривающее выгодное для отечественных экспортеров снижение ставок экспортной пошлины, может быть связано с нежелательными последствиями для экономики Украины, которая характеризуется значительным удельным весом сырья и полуфабрикатов в структуре товарного экспорта.

На основании результатов экономико-математического моделирования последствий тарифно-налоговой реформы в Украине доказано, что проведение реформ, предлагаемых МВФ и Всемирным банком, является целесообразным в тех отраслях экономики, для которых характерно состояние монополии и олигополии. Наоборот, в отраслях, ситуация в которых близка к совершенной конкуренции, сокращение таможенных пошлин с дальнейшим расширением базы обложения НДС может привести к тому, что часть экономических субъектов перейдёт в теневой сектор.

На основе теоретического и практического исследования разработаны рекомендации по совершенствованию налогового регулирования внешней торговли товарами в Украине.

Предложения по реформированию таможенного тарифа касаются необходимости использования унифицированного по группам товаров таможенного тарифа вместо дифференцированного, который применяется сейчас.

Предложения по совершенствованию действующего налогового законодательства касаются внесения изменений в Концепцию реформирования налоговой системы Украины (совершенствование механизмов налогового стимулирования развития СЭЗ, ТПР и технопарков путем ликвидации льгот и преференций по НДС и сокращения ввозной таможенной пошлины по отраслевому принципу; постепенный отказ от применения вывозной пошлины только на живой скот и кожевенное сырье; сокращение и постепенная ликвидация ввозной пошлины с соответствующим расширением базы НДС по отраслевому принципу; возврат уплаченной импортной пошлины на полуфабрикаты, если последние используются для производства готовой продукции на экспорт), а также изменений в Закон Украины «О Таможенном тарифе Украины», касающихся сокращения импортных пошлин с учетом отраслевого принципа.
Ключевые слова: международная торговля товарами, внешнеторговые налоги, таможенно-тарифное регулирование, теневой сектор экономики, экономико-математическая модель.
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Thesis is devoted to the decision of actual scientific problem of tax adjusting of merchandise trade perfection. The theoretical footing of tax adjusting of international merchandise trade and features of the customs regulation of Ukrainian merchandise trade are examined. Based on the critical analysis of existent approaches, new economic-mathematical models, reflecting the consequences of trade taxes reduction as a result of a tax-tariff reform in Ukraine taking into account the economic and institutional features (in particular, in presence of considerable shadow sector of economy), are offered. The recommendations are worked out to improve Ukrainian tax and tariff and prepositions are made to amend the current legislation.
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6. Обґрунтування напрямів податкової політики стосовно податково-тарифного регулювання товарних потоків у галузях економіки
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3. Виявлення значимості змінних моделі для параметрів моделі та побудова відповідних залежностей параметрів від змінних
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1. Побудова дескриптивної моделі, яка описує поведінку суб’єктів господарювання і держави, характерну для транзитивних економік
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