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І.Ю. Настасяк
 ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження зумовлена прагненням України ввійти у єдиний економічний європейський простір, що вимагає серйозних змін у багатьох сферах життєдіяльності країни, зокрема у транспортній. Насамперед це пов’язано з охороною об’єктів транспорту та вантажів, які переміщаються за його допомогою. Недоліки, що при цьому проявляються, вимагають  досконалішого правового регулювання діяльності підрозділів воєнізованої охорони Державної адміністрації залізничного транспорту України. Крім того, ці підрозділи ще недостатньо протидіють та адекватно реагують на ускладнення оперативної обстановки, неналежно реалізують одне з основних завдань – забезпечення збереження вантажів та пожежної безпеки на об’єктах інфраструктури залізничного транспорту загального користування, про що свідчить ріст злочинності на залізницях держави (у 2000 р. було зареєстровано 11697 злочинів, а в 2009 р. – 11947). 

Вимагають більш поглибленого вивчення адміністративно-правові засади організації діяльності воєнізованої охорони на залізничному транспорті, особливо щодо збереження вантажів та пожежної безпеки на об’єктах транспорту. 

Удосконалення структури воєнізованої охорони на залізничному транспорті передбачає, з одного боку, розв’язання проблем адаптації до нових умов її організаційних структур, а з іншого – закріплення відповідних перетворень, нових завдань, функцій нормами чинного законодавства, в тому числі відомчого. Існує потреба в усуненні суперечностей між необхідністю реформування воєнізованої охорони на залізничному транспорті й відсутністю достатньої теоретичної бази для її діяльності на основі нових наукових знань, здатних забезпечити оптимізацію їх правового статусу в умовах ринкової економіки. 
Дослідженню різних аспектів діяльності воєнізованої охорони щодо забезпечення збереження матеріальних цінностей та пожежної безпеки були присвячені роботи знаних українських учених, зокрема: І. Л. Бородіна, В. К. Гіжевського, В. Л. Грохольського, С. М. Гусарова, Є. В. Додіна, В. К. Колпакова, Р. А. Калюжного, Л. В. Коваля, М. В. Коваліва, В. Л. Ортинського, О. І. Остапенка, І. М. Пахомова, С. В. Пєткова, Ю. І. Римаренка, В. О. Шамрая, П. Х. Ярмакі та ін.

Окремі аспекти, які так чи інакше стосуються охорони вантажів і протипожежної профілактики на залізничному транспорті силами та засобами воєнізованої охорони, зокрема взаємодія з органами внутрішніх справ та державної пожежної безпеки, були предметом дослідження: С. О. Баранова, С. С. Єсімова, А. В. Мілашевича, Є. В. Полякова, С. В. Продайка, В. Й. Развадовського, М. П. Янковського, С. В. Якимової та ін. 

Однак комплексне дослідження адміністративно-правового регулювання діяльності воєнізованої охорони на залізничному транспорті щодо забезпечення збереження матеріальних цінностей від розкрадань та пожеж на об’єктах інфраструктури залізничного транспорту в умовах реформування не проводилось. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до Державної цільової програми реформування залізничного транспорту на 2010–2015 роки (затверджено постановою Кабінету Міністрів України від 16 грудня 2009 р. № 1390), Концепції Загальнодержавної цільової програми розвитку цивільного захисту на 2009–2013 роки (затверджено розпорядженням Кабінету Міністрів України від 20 серпня 2008 р. № 1156-р), планів наукових досліджень МВС України (п. 38 Пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ на період 2010–2014 рр., затверджених наказом МВС України від 29.07.2010 р. № 347) та згідно з п. 1 Перспективного плану НД та ДКР на 2005–2010 рр. за пріоритетними напрямами наукових досліджень Львівського державного університету внутрішніх справ, затвердженого на засіданні Вченої ради 26.08.2005 р. (протокол № 1), а також у контексті наукового дослідження Львівського державного університету внутрішніх справ за напрямом «Проблеми реформування правової системи України» (державний реєстраційний номер 0109U007853).

Мета і завдання дослідження. Метою наукового пошуку є з’ясування та узагальнення теоретичного і практичного аспектів адміністративно-правового регулювання діяльності воєнізованої охорони на залізничному транспорті в контексті реалізації своїх повноважень при забезпеченні збереження вантажів та пожежної безпеки об’єктів, які знаходяться у сфері управління Державної адміністрації залізничного транспорту України, а також вироблення пропозицій і рекомендацій, що сприятимуть удосконаленню організації і тактики дій щодо попередження правопорушень у цій сфері. Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання:

· з’ясувати історіографію створення та розвитку воєнізованої охорони на залізничному транспорті; 

· розкрити місце та значення підрозділів відомчої воєнізованої охорони у системі органів Державної адміністрації залізничного транспорту України на сучасному етапі;

· охарактеризувати нормативно-правове регулювання діяльності підрозділів відомчої воєнізованої охорони на залізничному транспорті;

· більш чітко окреслити основні напрями організації діяльності відомчої воєнізованої охорони у сфері забезпечення збереження вантажів та пожежної безпеки охорони на залізничному транспорті;

· розглянути засади адміністративно-юрисдикційної діяльності відомчої воєнізованої охорони на залізничному транспорті;

· обґрунтувати необхідність організації та забезпечення профілактики правопорушень на залізничному транспорті підрозділами воєнізованої охорони;

· з’ясувати організаційно-правові аспекти взаємодії підрозділів відомчої воєнізованої охорони з органами внутрішніх справ на залізничному транспорті; 

· підготувати пропозиції і рекомендації, спрямовані на вдосконалення діяльності відомчої воєнізованої охорони на залізничному транспорті.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини у сфері діяльності воєнізованої охорони на залізничному транспорті України.

Предметом дослідження є адміністративно-правове регулювання діяльності воєнізованої охорони на залізничному транспорті України.

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань застосовано загальнонаукові та спеціальні методи пізнання правових явищ. Їх застосування ґрунтується на комплексному підході, що дає змогу досліджувати проблеми крізь призму їх соціального змісту та юридичної форми. За допомогою історично-правового методу досліджено розвиток залізничного транспорту та загальні підходи до становлення воєнізованої охорони (підрозділ 1.1.); порівняльно-правового методу – здійснено порівняльну характеристику вітчизняної та зарубіжної нормативної бази, що регламентує діяльність воєнізованої охорони на залізничному транспорті (підрозділи 1.3., 2.1.); статистичного методу – узагальнено динаміку розкрадань вантажів на залізницях (підрозділ 2.3.); системно-функціонального методу – розкрито теоретичні та практичні положення щодо оцінки діяльності воєнізованої охорони на залізничному транспорті (підрозділ 1.2.); формально-юридичного методу – проаналізовано зміст нормативно-правових актів, що регламентують діяльність воєнізованої охорони на залізничному транспорті у сфері забезпечення збереження вантажів та пожежної безпеки (підрозділ 2.1., 2.2.); соціологічного методу – проведено опитування працівників Державного територіально-галузевого об’єднання «Львівська залізниця» щодо стану правопорядку та напрямів удосконалення діяльності воєнізованої охорони (підрозділ 1.4., розділ 3); логіко-семантичного методу – внесено пропозиції щодо вдосконалення нормативної бази Державної адміністрації залізничного транспорту України у сфері діяльності воєнізованої охорони (підрозділ 2.4., розділ 3). Застосування зазначених методів дозволило всебічно проаналізувати організаційні аспекти діяльності воєнізованої охорони у сфері охорони вантажів та забезпечення пожежної безпеки на залізничному транспорті України, систематизувати емпіричні дані й отримати власні теоретичні результати.

Науково-теоретичним підґрунтям дисертації стали розробки фахівців у галузі теорії держави і права, державного будівництва, адміністративного права, кримінального та цивільного права, правової та математичної статистики, теорії управління тощо. 

Нормативно-правовою основою роботи стали положення Конституції України, закони України, Укази Президента України, нормативно-правові акти Кабінету Міністрів України, відомчі нормативно-правові акти органів залізничного транспорту України. 

Емпіричну базу дослідження становлять результати опитування 554 працівників Державної адміністрації залізничного транспорту України, а також статистично-довідкові матеріали Міністерства інфраструктури України та Міністерства внутрішніх справ України щодо охорони вантажів на залізничному транспорті. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є одним із перших системних досліджень, у якому комплексно, з використанням сучасних методів пізнання, урахуванням новітніх досягнень правової науки розглядаються адміністративно-правові аспекти організації діяльності воєнізованої охорони на залізничному транспорті щодо забезпечення охорони вантажів та пожежної безпеки на залізницях України.

У результаті проведеного дослідження сформульовано низку авторських теоретичних положень, обґрунтовано висновки, рекомендації та пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства України, нормативно-правових актів Державної адміністрації залізничного транспорту України щодо діяльності воєнізованої охорони.

Найсуттєвішими результатами дослідження, що зумовлюють його наукову новизну і практичну значущість та визначають внесок автора у розробку зазначеної проблематики, є такі положення і висновки:

уперше:

· розглянуто специфіку адміністративно-правового регулювання діяльності воєнізованої охорони на залізничному транспорті в умовах адаптації транспортної системи держави до норм та вимог Європейського Союзу;

· за матеріалами дисертації розроблено і запропоновано проекти: 

а) Положення про загін воєнізованої охорони на залізничному транспорті; 

б) Інструкції з організації контролю у підрозділах воєнізованої охорони з охорони особливо важливих об’єктів, вантажів та інкасації грошових знаків Державної адміністрації залізничного транспорту України;

удосконалено:

· нормативно-правове забезпечення діяльності воєнізованої охорони на залізничному транспорті щодо охорони вантажів та пожежної безпеки на залізницях держави; 

· організацію діяльності воєнізованої охорони у сфері забезпечення збереження вантажів та пожежної безпеки на залізничному транспорті;

· форми та методи взаємодії підрозділів воєнізованої охорони Державної адміністрації залізничного транспорту України з органами внутрішніх справ на транспорті у сфері забезпечення збереження вантажів на об’єктах залізничної інфраструктури;

· існуючу систему профілактики правопорушень на залізничному транспорті, яка забезпечується підрозділами воєнізованої охорони; 

набули подальшого розвитку:

· дослідження історіографії створення і розвитку воєнізованої охорони на залізничному транспорті; 

· положення щодо визначення місця та значення підрозділів відомчої воєнізованої охорони з організації охорони вантажів та пожежної безпеки на залізничному транспорті на сучасному етапі; 

· адміністративно-правові аспекти юрисдикційної діяльності відомчої воєнізованої охорони на залізничному транспорті.

На підставі висновків запропоновано і внесено відповідні зміни та доповнення до Закону України «Про залізничний транспорт», нормативно-правових актів Кабінету Міністрів України та Державної адміністрації залізничного транспорту України щодо регулювання діяльності воєнізованої охорони на залізничному транспорті стосовно охорони вантажів та пожежної безпеки. У дисертації аргументовано необхідність запропонованих змін і доповнень до нормативно-правових актів, а також подано низку пропозицій. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що сформульовані та обґрунтовані в дисертації висновки і пропозиції становлять і науково-теоретичний, і практичний інтерес:

· у науково-дослідній сфері – для подальшої розробки актуальних проблем організації та забезпечення охорони вантажів та пожежної безпеки на залізничному транспорті, визначення шляхів адаптації вітчизняної нормативної бази відповідно до вимог та стандартів Європейського Союзу;

· у правотворчості – для удосконалення нормативно-правового регулювання правовідносин у сфері охорони вантажів та забезпечення пожежної безпеки на залізничному транспорті;

· у правозастосовній діяльності – для підвищення ефективності практичної діяльності підрозділів воєнізованої охорони Державної адміністрації залізничного транспорту. 

Окремі пропозиції були включені до нормативних актів МВС України щодо організації взаємодії з воєнізованою охороною у сфері збереження вантажів (Зведений план роботи МВС України з формування та впровадження в діяльність органів і підрозділів внутрішніх справ новітніх форм та методів роботи («Банк ідей») у другому півріччі 2010 р.);
· у навчальному процесі – під час проведення занять із навчальних дисциплін «Адміністративна діяльність органів внутрішніх справ», «Адміністративне право» (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження від 18.10.2010 р.);

· у системі службової підготовки співробітників органів внутрішніх справ на транспорті з питань практичної діяльності щодо забезпечення збереження вантажів та пожежної безпеки (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження від 28.10.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Сформульовані у дисертації положення, узагальнення, висновки, рекомендації, пропозиції обґрунтовані на підставі власних досліджень у результаті опрацювання та аналізу наукових, нормативних та статистичних джерел.

Апробація результатів дисертації. Підсумки роботи, розробки і розв’язання проблеми оприлюднені на Міжнародній науково-практичній конференції «Запобіганням злочинам та адміністративним правопорушенням в умовах проведення фінальної частини чемпіонату Європи з футболу» (м. Львів, 26 листопада 2009 р.); науково-звітній конференції. факультету економічної безпеки «Актуальні проблеми підготовки фахівців для підрозділів державної служби боротьби з економічними злочинами» (м. Львів, 6 березня 2009 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми адміністративного законодавства України: шляхи його вдосконалення» (м. Івано-Франківськ, 5–6 червня 2009 р.); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми адміністративного законодавства України: шляхи його вдосконалення» (м. Івано-Франківськ, 4–5 червня 2010 р.); Всеукраїнській науковій конференції «Актуальні проблеми протидії злочинам у сфері економіки. Загальні проблеми правотворення в Україні» (м. Львів, 26 березня 2010 р.).
Основні результати та висновки дисертації обговорювалися та отримали схвалення на засіданнях кафедри адміністративного права та адміністративного процесу Львівського державного університету внутрішніх справ.
Публікації. Результати дисертаційного дослідження викладено в 10 публікаціях, зокрема в 5 наукових статтях у фахових виданнях, а також у 5 тезах виступів на наукових конференціях.

Структура дисертації зумовлена метою і завданнями дослідження. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які містять сім підрозділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи становить 240 сторінок, з яких 180 – основний текст, 32 – список використаних джерел (245 найменувань), 28 сторінок додатків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано вибір теми дисертації, її актуальність, ступінь дослідження проблеми; визначено її зв’язок з державними науковими програмами, планами і темами, а також мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження; розкрито наукову новизну; висвітлено теоретичну та емпіричну бази роботи, практичне значення одержаних результатів; подано відомості про їхню апробацію та впровадження.
Розділ 1 «Теоретико-правові основи функціонування воєнізованої охорони на залізничному транспорті» складається з трьох підрозділів, у яких з’ясовано сутність діяльності воєнізованої охорони, здійснено аналіз законодавства, що регламентує охорону матеріальних цінностей, пожежну безпеку на залізницях.
У підрозділі 1.1. «Історіографія створення та розвитку воєнізованої охорони на залізничному транспорті» на підставі аналізу праць українських і зарубіжних учених розкрито історичні передумови виникнення охоронних та протипожежних структур на залізницях. Зазначено, що особливості середовища функціонування, призначення, виконання функцій щодо охорони вантажів, об’єктів технологічної інфраструктури та пожежної безпеки на залізничному транспорті зумовлюють створення та розвиток спеціальних підрозділів – воєнізованої охорони. Особливості діяльності органів воєнізованої охорони зумовлюються організаційно-правовими, економічними, технологічними передумовами перевезення вантажів; концентрацією матеріальних ресурсів; наявністю хімічно небезпечних речовин, що перевозяться; вимогами до забезпечення пожежної безпеки; запровадженням фінансово-економічних принципів, що визначається об’єктивними чинниками: соціально-географічними, демографічними, соціально-психологічними, мобілізаційно-оборонними, без урахування яких діяльність залізничного транспортного комплексу держави буде неефективною. 

У підрозділі 1.2. «Місце та значення підрозділів воєнізованої охорони у системі органів Державної адміністрації залізничного транспорту України» проаналізовано сучасний стан забезпечення збереження вантажів, охорони об’єктів залізничної інфраструктури, пожежної безпеки та адміністративно-правових норм, що регулюють діяльність органів воєнізованої охорони на залізницях щодо зазначеного питання. 

Зазначено, що метою діяльності воєнізованої охорони є забезпечення збереження власності, пожежної безпеки, захист прав і свобод людини, інтересів держави й суспільства та створення умов для нормальної діяльності залізничного транспорту. Якісне виконання органами воєнізованої охорони завдань і функцій щодо збереження вантажів, забезпечення пожежної безпеки залежить від визначення компетенції органів, на які покладаються ці обов’язки. Діяльність воєнізованої охорони здійснюється на підставі системи законів і підзаконних нормативно-правових актів. Відомчі нормативні акти регулюють зовнішню та внутрішню організацію діяльності воєнізованої охорони з метою підвищення ефективності службової діяльності.

У підрозділі 1.3. «Нормативно-правове регулювання діяльності підрозділів воєнізованої охорони на залізничному транспорті» на основі детального аналізу чинного нормативного масиву доведено, що адміністрування роботи органів та посадових осіб воєнізованої охорони на залізничному транспорті із зазначеного питання здійснюється законодавчими актами, які охоплюють різні галузі права. Це об’єктивний процес, що зумовлений розвитком суспільних відносин, які виникають щодо здійснення органами воєнізованої охорони публічно-владних повноважень у сфері збереження власності та пожежної безпеки та пов’язані зі спрямованим на реалізацію організаційно-правових засобів для збереження матеріальних цінностей, забезпечення сприятливих умов роботи залізниць. 

Законодавство з питань діяльності воєнізованої охорони державної адміністрації залізничного транспорту України ґрунтується на Конституції України і включає Закони «Про залізничний транспорт», «Про пожежну безпеку» та інші нормативно-правові акти, що регулюють питання охорони вантажів, об’єктів технологічного призначення та грошових коштів, забезпечення пожежної безпеки. 
Розділ 2 «Організаційно-правові форми діяльності воєнізованої охорони на залізничному транспорті» складається з чотирьох підрозділів, які містять аналіз організації роботи воєнізованої охорони, адміністративно-юрисдикційної діяльності, профілактики правопорушень, взаємодії підрозділів воєнізованої охорони з органами внутрішніх справ на залізничному транспорті.

У підрозділі 2.1. «Організація діяльності воєнізованої охорони у сфері забезпечення збереження вантажів та пожежної безпеки на залізничному транспорті» досліджено зміст і спрямованість правового регулювання суспільних відносин з метою забезпечення збереження вантажів та пожежної безпеки. 

Підкреслено, що організаційну структуру воєнізованої охорони визначають завдання та функції щодо охорони власності та пожежної безпеки. Збереження вантажів – це діяльність з охорони вантажів і боротьби з правопорушеннями на об’єктах вантажної та логістичної інфраструктур залізниць, з організації та практичного здійснення на підставі цивільно-правових договорів заходів, спрямованих на забезпечення схоронності, цілісності рухомого та нерухомого майна з метою відвернення та недопущення безпосередніх посягань на майно, припинення не санкціонованого доступу для збереження його фізичного стану. 

Забезпечення пожежної безпеки силами воєнізованої охорони – це встановлення та підтримання з допомогою правових засобів особливого безпечного режиму функціонування залізничної мережі, спрямованого на створення нормальних умов для роботи залізниці, реалізації громадянами прав та виконання ними обов’язків щодо користуванням залізничним транспортом.

У підрозділі 2.2. «Адміністративно-юрисдикційна діяльність воєнізованої охорони на залізничному транспорті» проаналізовано адміністративно-правозастосовну діяльність у сфері охорони власності та пожежної безпеки.

Під «юрисдикцією» розуміється компетентність органів, посадових осіб розглядати юридично значущі справи і приймати щодо них юридично обов’язкові рішення. Дії стосовно притягнення до адміністративної відповідальності є видом правозастосовної діяльності і владно-державний характер реалізації приписів правових норм виявляється у застосуванні їх винятково органами, які наділені відповідною компетенцією. Провадження у справах про адміністративні правопорушення визначено як інститут адміністративного права, що містить норми, які регулюють діяльність уповноважених органів i осіб із застосування адміністративних стягнень за адміністративні правопорушення i сукупність відносин, що виникають при цьому, врегульованих нормами адміністративного права.

Адміністративна відповідальність за порушення законодавства з питань охорони власності та забезпечення пожежної безпеки є спеціальним інструментом, за допомогою якого воєнізована охорона комплексно впливає на стан правопорядку на залізничному транспорті.

У підрозділі 2.3. «Профілактика правопорушень підрозділами воєнізованої охорони на залізничному транспорті» наголошено, що адміністративно-правове забезпечення профілактики у сфері збереження власності та пожежної безпеки є зовнішнім проявом практичної реалізації органами воєнізованої охорони, їх структурними підрозділами та посадовими особами функцій і методів організації охорони майна, коштів, інженерної інфраструктури, вантажів та пожежної безпеки. Мета протипожежної профілактики на залізничному транспорті полягає у забезпеченні стану пожежної безпеки на пасажирських та вантажних об’єктах залізничного транспорту загального та промислового призначення, логістичних товаропровідних систем, в інших установах та організаціях Державної адміністрації залізничного транспорту України. Видається доцільним налагодження активної співпраці воєнізованої охорони на залізничному транспорті з представниками органів місцевого самоврядування та місцевих органів виконавчої влади задля профілактики злочинів та правопорушень, протипожежної профілактики за допомогою різноманітних організаційних форм взаємодії (участь у роботі координаційних органів, участь та безпосереднє проведення координаційних нарад тощо).

У підрозділі 2.4. «Взаємодія підрозділів воєнізованої охорони з органами внутрішніх справ на залізничному транспорті» зазначено, що організація взаємодії підрозділів воєнізованої охорони з органами внутрішніх справ притаманні певні властивості: здійснюється на основі нормативно-правових актів; має активний, цілеспрямований, загальносистемний характер; виражається у правових і організаційних формах. Удосконалення взаємодії зумовлюється необхідністю попередження правопорушень на об’єктах залізничного транспорту, захисту прав і законних інтересів учасників перевізного процесу, громадян від протиправних посягань. Сьогодні постає нагальна потреба у підготовці та прийнятті єдиного міжвідомчого нормативного акта щодо організації взаємодії підрозділів воєнізованої охорони та органів внутрішніх справ на залізничному транспорті. У зазначеному нормативному акті, який повинен ґрунтуватися на засадах національної безпеки України у галузі транспорту, мають знайти своє відображення принципи, характер, способи та методи взаємодії, етапи, права та обов’язки суб’єктів, що реалізовується за допомогою застосування найбільш доцільних організаційно-тактичних форм і прийомів попередження правопорушень.

Розділ 3 «Шляхи удосконалення діяльності воєнізованої охорони на залізничному транспорті» містить основні напрями підвищення ефективності діяльності воєнізованої охорони на залізничному транспорті щодо збереження матеріальних цінностей та забезпечення пожежної безпеки. 

У розділі підкреслено, що ефективність охоронної діяльності значною мірою залежить від дієвості, заходів спрямованих на виявлення, послаблення впливу та нейтралізації дії причин і умов, які сприяють вчиненню правопорушень, а також активного залучення адміністрації установ залізничного транспорту, громадськості до цієї роботи, а на окремих напрямах – органів внутрішніх справ.

Недостатня ефективність регулювання діяльності воєнізованої охорони щодо збереження вантажів, контролю за функціонуванням суб’єктів господарювання недержавної форми власності у сфері охоронної діяльності зумовлена недосконалістю законодавства, у зв’язку з чим були розроблені пропозиції щодо удосконалення відповідної нормативно-правової бази.

Доцільним в умовах реформування залізничного транспорту визнано адміністративно-правове регулювання охоронної діяльності у сфері охорони власності та техногенної безпеки на об’єктах пасажирської та вантажної інфраструктур з урахуванням інтересів громадян і держави на основі науково обґрунтованої системи управління відповідно до вимог Європейського Союзу.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукового завдання, що полягає в удосконаленні адміністративно-правового регулювання діяльності воєнізованої охорони на залізничному транспорті України. Зазначене завдання було виконано на основі використання наукових методів пізнання, що сприяли дослідженню діяльності органів воєнізованої охорони на залізничному транспорті. Основні результати дослідження можна викласти у таких висновках: 

1. З’ясовано історіографію створення та розвитку воєнізованої охорони на залізничному транспорті. Особливості функціонування залізничного транспорту, призначення, виконання функцій у сфері охорони вантажів на шляху прямування, об’єктів та матеріальних цінностей, забезпечення пожежної безпеки на об’єктах залізничної інфраструктури зумовлюють створення та розвиток спеціальних підрозділів – воєнізованої охорони як основного суб’єкта системи забезпечення охорони власності та пожежної безпеки. Вивчення історичного досвіду дозволить використати всі позитивні моменти для вдосконалення форм і методів діяльності цих органів у сучасних умовах. 

2. Розглянуто місце та значення воєнізованої охорони у системі органів залізничного транспорту України на сучасному етапі. За змістом діяльність воєнізованої охорони Державної адміністрації залізничного транспорту України слід розуміти як систему заходів з охорони вантажів та забезпечення пожежної безпеки на об’єктах інфраструктури залізничного транспорту, що здійснюються  на підставі цивільно-правових договорів з метою схоронності, цілісності рухомого та нерухомого майна, а також відвернення та недопущення безпосередніх посягань на майно, припинення несанкціонованого доступу для збереження його фізичного стану та підтримання за допомогою правових засобів особливого безпечного режиму функціонування залізничної мережі, спрямованого на створення нормальних умов для роботи підприємств залізниці, реалізації громадянами прав та виконання ними обов’язків щодо користуванням залізничним транспортом.
3. Розглянуто чинні закони та інші нормативно-правові акти з питань діяльності підрозділів воєнізованої охорони на залізничному транспорті. З’ясовано, що деякі з них частково не відповідають вимогам щодо належного правового регулювання діяльності воєнізованої охорони Державної адміністрації залізничного транспорту України. Існує потреба в удосконаленні змісту правового статусу та організаційної структури воєнізованої охорони на залізничному транспорті України відповідно до норм Європейського Союзу. Виявлено суперечність між необхідністю реформування воєнізованої охорони й відсутністю достатньої теоретичної бази, на основі якої стане можливим забезпечення оптимізації правового статусу, вдосконалення юридичного режиму діяльності органів воєнізованої охорони на залізничному транспорті України, їхня адаптація до мінливих умов зовнішнього середовища, а також теоретичне моделювання адекватних реакцій на внутрішні та зовнішні чинники діяльності залізничного транспорту.
4. Окреслено основні напрями організації діяльності відомчої воєнізованої охорони на залізничному транспорті у сфері забезпечення збереження вантажів та пожежної безпеки. За своїм змістом організація діяльності воєнізованої охорони на залізничному транспорту – це діяльність спеціально уповноважених на те органів і посадових осіб, направлена на виконання низки зовнішніх і внутрішніх організаційних завдань і функцій, що повинні забезпечити всебічну охорону вантажів та об’єктів залізниці, пожежну безпеку. Ефективність діяльності воєнізованої охорони Державної адміністрації залізничного транспорту України щодо комплексного використання сил і засобів з охорони вантажів та забезпечення пожежної безпеки безпосередньо залежить від рівня організаційної діяльності управління воєнізованої охорони Державної адміністрації залізничного транспорту України, а безпосередньо на об’єктах залізниці – відділів воєнізованої охорони, загонів та підрозділів воєнізованої охорони.

5. Розглянуто засади адміністративно-юрисдикційної діяльності воєнізованої охорони на залізничному транспорті. Під час конкретного провадження працівник воєнізованої охорони Державної адміністрації залізничного транспорту України вирішує такі взаємопов’язані завдання: по-перше, нормативно-юрисдикційне (своєчасне, всебічне, повне i об’єктивне з’ясування обставин кожної справи; вирішення її відповідно до законодавства); по-друге, профілактичне (виявлення та усунення причин і умов, що сприяють вчиненню адміністративних правопорушень). Розширення адміністративно-юрисдикційних повноважень у межах адміністративного статусу воєнізованої охорони однозначно сприятиме посиленню охорони власності, пожежної безпеки та боротьби з адміністративними правопорушеннями у інших сферах діяльності залізничного транспорту.
6. Обґрунтовано та запропоновано заходи щодо організації профілактики правопорушень на залізничному транспорті підрозділами воєнізованої охорони Державної адміністрації залізничного транспорту України. Профілактичні заходи можуть бути систематизовані: щодо економічних та загальнокримінальних правопорушень, пов’язаних із вантажними перевезеннями; безпекою руху й експлуатації залізничного транспорту; економічних правопорушень у допоміжних напрямах організаційно-господарської діяльності; інших, які вчинюються на об’єктах залізничного транспорту через особливий режим їх функціонування; щодо забезпечення пожежної безпеки. Здійснення профілактики правопорушень на залізничному транспорті потребує забезпечення науковими принципами виявлення й аналізу конкретних криміногенних чинників, умов і обставин, що сприяють вчиненню правопорушень у специфічних умовах транспортної діяльності та вироблення ефективних заходів стосовно попередження вчинення злочинів.
7. З’ясовано зміст і форми організації взаємодії воєнізованої охорони Державної адміністрації залізничного транспорту України з органами внутрішніх справ на залізничному транспорті. Взаємодія воєнізованої охорони та органів внутрішніх справ на залізничному транспорті щодо збереження вантажів є актуальною проблемою в умовах реформування залізничної галузі. Її розв’язання вимагає впровадження нових технологічних схем перевезення вантажів, підвищення уваги суспільства та держави до складової техногенної безпеки технологій перевезень. Необхідність регламентації взаємодії підрозділів воєнізованої охорони та органів внутрішніх справ на залізничному транспорті зумовлена специфікою організації діяльності у сфері забезпечення збереження вантажів, громадської безпеки та правопорядку. 

8. Враховуючи потребу вдосконалення організації діяльності воєнізованої охорони на залізничному транспорті, запропоновано внести доповнення:

а) до ст. 259 «Доставлення порушника» Кодексу України про адміністративні правопорушення щодо доставляння правопорушника у приміщення підприємства, установи, організації транспорту;

б) до ст. 19 Закону України «Про залізничний транспорт» щодо системи обміну інформації між підрозділами, які забезпечують охорону та збереження вантажів вітчизняних та іноземних залізниць;

в) у Положення про відомчу воєнізовану охорону на залізничному транспорті (затверджене постановою Кабінету Міністрів України від 11 січня 1994 р. № 7) щодо організації та здійснення профілактичних заходів;

г) до Плану заходів із запровадження електронного документообігу, пов’язаного з перевезенням вантажів залізничним транспортом (затвердженого розпорядженням Кабінету Міністрів України від 16 грудня 2009 р. № 1557-р) щодо інформаційного обміну в режимі реального часу між підрозділами різних відомств, які забезпечують збереження вантажів; 
ґ) у Положення про порядок охорони вантажів і об’єктів на залізницях України (затверджене наказом Державної адміністрації залізничного транспорту України від 29 грудня 2008 р. № 570-Ц) щодо координації діяльності підрозділів воєнізованої охорони та контролю за виконанням функціональних обов’язків працівниками суб’єктів господарської діяльності, які виконують охоронні функції;

д) у Порядок оформлення матеріалів про адміністративні правопорушення на залізничному транспорті (затверджений наказом Міністерства транспорту та зв’язку України від 12.04.2006 р. № 337) у частині внесення до протоколу вилучених безпосередніх об’єктів правопорушення;

9. За результатами дисертаційного дослідження підготовлено проекти:

· Положення про загін воєнізованої охорони на залізничному транспорті;

· Інструкцію з організації контролю у підрозділах воєнізованої охорони з охорони особливо важливих об’єктів, вантажів та інкасації грошових знаків Державної адміністрації залізничного транспорту України.
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У дисертації проведено комплексне дослідження адміністративно-правового регулювання діяльності воєнізованої охорони щодо збереження власності та пожежної безпеки на залізничному транспорті.

Розглянуто сутність та особливості діяльності суб’єктів у цій сфері суспільних відносин.

У роботі застосовано системний підхід до вивчення форм і методів правового регулювання охоронної діяльності та забезпечення пожежної безпеки воєнізованою охороною. Здійснено аналіз механізму внутрішньої та зовнішньої організації як комплексу спеціальних заходів, засобів і способів, що мають юридичний зміст і скеровані на збереження вантажів та належну пожежну безпеку. Сформульовано пропозиції та рекомендації щодо удосконалення діяльності воєнізованої охорони.
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Яремко В. Я. Административно-правовое обеспечение деятельности военизированной охраны на железнодорожном транспорте. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Львовский государственный университет внутренних дел. – Львов, 2011. 

Диссертация посвящена комплексному исследованию административно-правовых основ деятельности военизированной охраны на железнодорожном транспорте Украины. В работе применен системный подход к исследованию форм и методов правового регулирования, организации деятельности органов военизированной охраны. Проанализирован механизм внутренней и внешней организации как комплекс специальных мероприятий, средств и способов, имеющих юридическое содержание и направленных на эффективное обеспечение сохранности материальных ценностей и пожарной безопасности.

На современном этапе развития государства административно-правовое регулирование деятельности военизированной охраны на железнодорожном транспорте обеспечено системой норм, которые по предмету и целевым признакам объединяют разнородный правовой материал, регламентирующий осуществление органами военизированной охраны публично-властных полномочий в сфере охраны грузов и объектов, пожарной безопасности. Указанная система норм регламентирует организационно-правовые, специальные и тактико-психологические мероприятия военизированной охраны по организации и практическому выполнению задач обеспечения сохранения материальных ценностей, пожарной безопасности, прав и законных интересов граждан, субъектов хозяйственной деятельности, которые пользуются услугами железных дорог или выполняют отдельные технологические операции.

Обеспечение сохранности грузов это деятельность по организации и практичному исполнению на основе гражданско-правовых договоров мероприятий, направленных на обеспечение сохранности, целостности движимого и недвижимого имущества с целью недопущения непосредственного посягательства на имущество и несанкционированного доступа для сохранения его физического состояния. 

Обеспечение пожарной безопасности силами военизированной охраны это установление и поддержание с помощью правовых методов особенного режима направленного на создание нормальных условий функционирования железнодорожной сети, реализации гражданами прав и исполнения ими обязанностей при пользовании услугами железнодорожного транспорта.

Административная ответственность за нарушения законодательства по вопросам охраны собственности и обеспечения пожарной безопасности является специальным инструментом, с помощью которого, военизированная охрана комплексно влияет на состояние правопорядка на железных дорогах.

Обеспечение сохранности материальных ценностей и пожарной безопасности на железнодорожном транспорте рассматривается как комплексная проблема, успешное решение которой может быть обеспечено лишь при условии полного и наиболее эффективного использования потенциала всех служб железной дороги при активной помощи общественности. Недостаточная эффективность контроля работы субъектов хозяйствования негосударственной формы собственности в области охранной деятельности, военизированной охраной, обусловлена несовершенным законодательством, в связи, с чем были разработаны соответствующие предложения.

Повышение эффективности деятельности возможно при согласовании организационно-штатной структуры подразделений с управленческими отношениями в системе органов военизированной охраны на железнодорожном транспорте. Проанализировано правовое регулирование, полномочия органов по применению мер профилактики. Сформулированы предложения и рекомендации, направленные на усовершенствование законодательства в указанной сфере государственного управления. Также разработаны рекомендации относительно совершенствования мероприятий, направленных на обеспечение комплексности профилактического воздействия. 

Повышению эффективности деятельности военизированной охраны в сфере обеспечения сохранности собственности и пожарной безопасности может служить улучшение взаимодействия с органами внутренних дел на железнодорожном транспорте. Обобщение теоретических подходов к усовершенствованию деятельности органов военизированной охраны по обеспечению сохранности грузов и пожарной безопасности дают возможность выделить основную проблему, которая лежит в плоскости унификации органов, как целостных систем административной деятельности, в направлении готовности их к изменениям обстановки и приоритетов в указанной сфере, что связано с реформированием железнодорожного транспорта и адаптацией национального законодательства к требованиям Европейского Союза.
Сформулированы предложения и рекомендации, направленные на усовершенствование административно-правового регулирования деятельности военизированной охраны на железных дорогах Украины. 
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SUMMARY

Yaremko V. Ya. The Administrative and Legal Adjusting of the Activity of Militarized Guard on the Railway Transport. – Manuscript.

The dissertation on the receipt of a scientific degree of candidate of legal sciences on speciality 12.00.07 – administrative law and process; financial law; informative law. – Lviv State University of Internal Affairs. – Lviv, 2011.

In the dissertation a complex research of the administrative and legal adjusting of the activity of militarized guard is conducted in relation to the maintenance of property and fire safety on the railway transport. 

The essence and features of the activity of subjects are considered in this sphere of public relations.

The system approach to the studying of forms and methods of adjusting of protective activity and providing the fire safety by militarized guard is applied. The analysis of mechanism of internal and external organization as a complex of special measures, facilities and methods which have the legal ground and are directed to the maintenance of loads and proper fire safety is carried out. The suggestions and recommendations in relation to the improvement of the activity of militarized guard are formulated.
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