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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. У демократичному суспільстві значну роль у формуванні та реалізації політики відіграє громадська думка, від якої суттєво залежить успішна діяльність органів державної влади. 

Моніторинг громадської думки, аналіз її стану та динаміки дозволяють вчасно та адекватно формувати і здійснювати ефективну інформаційну політику, головна мета якої полягає в тому, щоб зрозуміло і переконливо роз’яснити громадянам проблеми, труднощі, існуючі виклики і ризики та оптимальні варіанти рішень.

Актуальність дослідження в тому, що в Україні на законодавчому рівні було визначено: забезпечення національної безпеки, державного суверенітету та територіальної цілісності країни вирішується шляхом інтеграції до загальноєвропейської системи колективної безпеки, основою якої є НАТО.
Численні соціологічні дослідження свідчать як про низький рівень підтримки громадянами євроатлантичного курсу України, так і низький рівень поінформованості пересічних громадян щодо НАТО. Відтак на порядку денному постало питання формування позитивного іміджу НАТО як підґрунтя схвальної громадської думки щодо процесу євроатлантичної інтеграції України.
У дослідженні зроблено наголос на інформаційній складовій політики, а саме – на сегменті національної інформаційної політики в умовах євроатлантичного вибору країни. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у контексті тематики досліджень кафедри державної політики та менеджменту ЧДУ імені Петра Могили, а також є складовою комплексних тем «Реалізація навчальних та інформаційно-просвітницьких заходів з питань європейської та євроатлантичної інтеграції України в Миколаївській області», які розробляються Миколаївським центром політичних досліджень (номер державної реєстрації 0103U008821) і Навчально-науковим центром з європейської та євроатлантичної інтеграції України (номер державної реєстрації 0107U01051), які діють на базі ЧДУ імені Петра Могили. 

Крім того, робота окремо зареєстрована дисертантом в УкрІНТЕІ за індивідуальним планом відповідно до науково-дослідної теми «Державна інформаційна політика як механізм формування громадської думки щодо євроатлантичної інтеграції України» (номер державної реєстрації 0109U003322).

Метою дисертаційного дослідження є здійснення цілісного та науково обґрунтованого дослідження інформаційної політики як детермінанти громадської думки щодо співробітництва України з Організацією Північноатлантичного договору. 
Реалізація поставленої мети обумовлює необхідність постановки й вирішення таких дослідницьких задач:

– визначити домінантні напрями щодо розуміння сутності процесу формування наукових підходів стосовно інформаційної політики як детермінуючого чинника громадської думки в Україні у сфері євроатлантичного співробітництва;

– охарактеризувати концептуальні засади інформаційної політики євроатлантичного співробітництва України;
– з’ясувати особливості концепту поняття громадської думки та її детермінант у процесі євроатлантичного співробітництва України; 

– вивчити і проаналізувати практику інформаційної політики країн Центрально-Східної Європи у процесі євроатлантичної та європейської інтеграції;

– структурувати нормативно-правову базу інформаційної політики України щодо євроатлантичного співробітництва;

– узагальнити результати соціологічних опитувань, зокрема у південному регіоні, та визначити ступінь впливу інформаційної політики України на масову свідомість у контексті громадської думки з інтеграційних питань; 

– виявити і систематизувати зовнішні та внутрішні чинники, які визначають рівень підтримки громадянами євроатлантичної інтеграції України; 

– розробити пропозиції до проекту моделі комунікативної стратегії у сфері співробітництва України з Організацією Північноатлантичного договору як механізму формування громадської думки.
Об’єкт дослідження: процес формування громадської думки в Україні щодо співробітництва з Організацією Північноатлантичного договору.
Предмет дослідження: інформаційна політика України як детермінанта формування громадської думки у сфері євроатлантичного співробітництва.

Методи дослідження. Дослідження базується на використанні комплексу загальнонаукових і спеціальних підходів та методів.

Історичний підхід дав можливість розглянути процеси євроатлантичної інтеграції в їхньому часовому розвитку. 
Системний метод дозволив проаналізувати політику євроатлантичної інтеграції як складну організовану систему елементів і вже через призму аналізу інтеграції досліджувати перспективи і проблеми інформаційної політики України. 

Порівняльний аналіз дав змогу використати багатоманітність досвіду країн – учасниць процесів євроатлантичної інтеграції, здійснити порівняння українського досвіду формування і здійснення інформаційної політики з досвідом інших країн. 

Біхевіористичний метод. Дисертант використовував: прямий метод – спостереження, непрямі – контент-аналіз документів та анкетні опитування. Біхевіористичний метод пов’язано з кількісним методом – з його допомогою здобувач здійснив обробку близько 3000 анкет. Паралельно з кількісним методом у дослідженні використано статистичний метод виміру громадської думки щодо євроатлантичної інтеграції України. 

Використовуючи аналітичні методи, здобувач прагнув дослідити витоки усталених підходів до євроатлантичної інтеграції і стабільно низького рівня підтримки вступу до НАТО пересічними громадянами України. 

Автор дослідження спирався на метод прогнозування, намагаючись передбачити та обґрунтувати подальші тенденції як зміни інформаційної політики, так і зміни громадської думки щодо інтеграційних питань.

Методологічний принцип об’єктивності дозволив неупереджено розглядати проблему і в той же час користуватися правом на обґрунтування власної точки зору.

Хронологічні рамки наукового дослідження включають період з 1992 по 2011 роки. Нижня хронологічна межа обумовлена початком офіційної співпраці України з НАТО; верхня – терміном закінчення виконання Державної цільової програми інформування громадськості з питань євроатлантичної інтеграції України на 2008–2011 роки.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що запропоновано проект моделі комунікативної стратегії у сфері співробітництва України з Організацією Північноатлантичного договору як механізму формування громадської думки.
У процесі дослідження обґрунтовуються наступні наукові положення та висновки, що одержані особисто здобувачем:
вперше: 

– здійснено комплексний політологічний аналіз досліджень громадської думки громадян України з інтеграційних питань, зокрема на Півдні України;

– доведено малопродуктивність інформаційної політики формування позитивного ставлення громадян до НАТО, яка ґрунтується в основному на питаннях безпеки;

удосконалено: 

– концепцію почерговості інтеграційних процесів – від євроатлантичної до європейської інтеграції як від простішого до складнішого, обґрунтовано доцільність об’єднання цільових програм інформування громадськості з питань євроатлантичної та європейської інтеграції в одну комплексну загальнодержавну програму інформування громадськості;

– зміст форм і методів організації ефективних зв’язків з громадськістю і моніторингу громадської думки з інтеграційних питань як визначальних складових комунікативної стратегії співробітництва України з НАТО;

дістали подальшого розвитку: 

– підходи до визначення складових інформаційної політики як детермінанти формування позитивної громадської думки щодо євроатлантичного співробітництва; 

· концепт громадської думки як соціально-політичного феномену, ефективного механізму соціального управління, соціального інституту, «п’ятої влади», а також актуальність інституціоналізації громадської думки в Україні; 

– характеристики визначальних складових ефективної інформаційної політики: консенсус еліт, політична воля влади, довіра громадян до владних структур і неурядових організацій, які безпосередньо реалізують заходи інформаційної політики;

– принцип обов’язковості розробки науково обґрунтованих критеріїв оцінки рівня поінформованості різних категорій громадян з певних питань внутрішньої і зовнішньої політики; 

– підтверджені авторськими висновками аргументи експертів щодо визнання найбільш переконливими свідоцтвами успішного здійснення проєвроатлантичної інформаційної політики суттєвого підвищення громадської підтримки. 

Теоретичне значення дослідження. Тема, узагальнення і висновки дисертаційного дослідження можуть виконувати стимулюючу роль для подальшого поглиблення досліджень щодо формування інформаційної політики і досліджень громадської думки та суміжної проблематики.

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження, а також використаний у ньому фактичний і соціологічний матеріал можуть бути застосовані для розробки інформаційної політики щодо формування позитивної громадської думки стосовно суспільно значущих проблем (європейська і євроатлантична інтеграція, податкова, пенсійна та інші реформи в сучасному українському суспільстві). 

У вищих навчальних закладах окремі розділи дисертації можуть бути використані у лекційних курсах з політології, державного управління, соціології, соціальної психології, а також у спеціальних курсах з інформаційної політики, міжнародних відносин та зовнішньої політики України.

Особистий внесок здобувача. Дисертантом самостійно визначено і сформульовано проблему, знайдено причини її існування та шляхи вирішення. Наукові результати дисертаційного дослідження здобуті автором самостійно. Обґрунтовані висновки та сформульовані рекомендації відповідають змісту роботи й випливають із її результатів.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення і висновки роботи використовувалися дисертантом під час участі у роботі таких конференцій, семінарів та круглих столів: 

– міжнародних науково-практичних конференцій і семінарів: «Ольвійський форум 2007: стратегії України в геополітичному просторі» (Ялта, 2007, 2009, 2010, 2011 рр.); Науково-практичного семінару з питань євроатлантичного курсу України (Миколаїв, 2008 р.); III Академії НАТО «НАТО – Альянс цінностей та солідарності» (Київ, 2009 р.); Міжнародного круглого столу «Підвищення ефективності діяльності громадських організацій євроатлантичної інтеграції України» в Євроатлантичному інтеграційному центрі (Дніпропетровськ, 2009 р.); Другої міжнародної наукової конференції «НАТО: виклики і трансформація: погляд з України» (Івано-Франківськ, 2009 р.); Весняної Академії НАТО 2010 «Трансатлантична безпека та роль України» (Дніпропетровськ, 2010 р.); Міжнародної конференції «Сприйняття суспільством співробітництва з НАТО: досвід Польщі та України» (Одеса, 2010 р.); Міжнародного семінару «Операції під проводом НАТО: процес прийняття рішень» (Дніпропетровськ, 2011 р.);

– науково-методичних конференцій: «Могилянські читання» (Миколаїв, 2007, 2008, 2009, 2010, 2011 рр.); Підсумкової конференції «Проблеми і перспективи становлення громадянського суспільства в Україні: у фокусі виконання Річної Національної програми на 2010 рік зі співробітництва України з Організацією Північноатлантичного договору» (Суми, 2010 р.);

– круглих столів: «Підвищення обізнаності громадськості Миколаївщини з питань європейської та євроатлантичної інтеграції» (Миколаїв, 2007 р.); «Європейська та євроатлантична інтеграція України: проблеми та шляхи їх вирішення» (Миколаїв, 2007 р.); «Шляхи посилення інформування громадян з проблем євроатлантичної інтеграції України: досвід та співпраця неурядових організацій і аналітичних центрів» (Ялта, 2008 р.); «Політичні, економічні та безпекові переваги євроатлантичної інтеграції України: регіональний вимір (на прикладі Миколаївської області)» (Миколаїв, 2008 р.). 
Апробація здійснювалася дисертантом і в ході проведення тренінгів у Миколаївському обласному центрі перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників органів державної влади, органів місцевого самоврядування, державних підприємств, установ і організацій на теми: «Євроатлантична інтеграція: проблеми і перспективи» (жовтень 2008 р., грудень 2008 р., 2 тренінги – квітень 2009 р.); «Трансатлантичні стосунки: розвиток і сучасний стан відносин України і НАТО» (червень 2009 р.); «Проблеми і тенденції розвитку європейської інтеграції на сучасному етапі» (грудень 2009 р., вересень 2010 р.); «Перспективи і переваги європейської і євроатлантичної інтеграції України» (квітень 2010 р.); тренінгу у Вознесенській міській раді Миколаївської області «Євроатлантична інтеграція: проблеми і перспективи» (листопад 2008 р.).

Публікації. Основні положення дисертації відображені в 24-х наукових працях, 8 з яких надруковані у фахових виданнях з політичних наук.

Дисертант є співавтором навчального посібника з грифом МОН України «Світова та європейська інтеграція», 2-х видань довідника «Усе про НАТО: історія та сучасність», 3-х видань серії «Уроки про НАТО» та «Вісника Навчально-наукового центру з європейської та євроатлантичної інтеграції України» МДГУ імені Петра Могили (№№ 1–3).
Структура дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, восьми підрозділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. 

Дисертація містить 5 таблиць, 16 додатків (А – С) на 67 сторінках. У додатках Л, М, Н, П до дисертації подаються емпіричні дані, ґрунтовані на здійснених власне здобувачем і під його керівництвом опитуваннях громадян Півдня України та цільових груп – військовослужбовців і студентів.

Загальний обсяг дисертації – 314 стор. Обсяг основного тексту становить 187 стор. Список використаних джерел на 57 сторінках включає 476 найменувань, у тому числі 40 – іноземними мовами та 131 – Інтернет-джерело. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено мету і завдання, об’єкт і предмет дослідження, вказано на наукову новизну, подано відомості про апробацію.

Перший розділ – «Теоретичні та концептуально-методологічні засади дослідження проблеми» – присвячено розкриттю стану наукової розробки проблеми, аналізу використаних джерел, висвітленню сутності інформаційної політики в умовах становлення інформаційного суспільства, особливостей формування, ідентифікації та інтерпретації громадської думки. 

У підрозділі 1.1 «Стан наукової розробки та методологічна основа дослідження» систематизовано і здійснено аналіз наявних наукових розробок і досліджень. Показано, що багатоаспектна проблематика ефективності інформаційної політики, дослідження громадської думки з актуальних проблем зовнішньої і внутрішньої політики привертають увагу вітчизняних науковців. З іншого боку, відсутні ґрунтовні дослідження, присвячені розробці концепцій, програм і планів інформаційної політики щодо євроатлантичної інтеграції; недостатньо висвітлені причини незмінно низького рівня підтримки громадянами України інтеграції в НАТО; відсутні аналітичні дослідження щодо моніторингу громадської думки з проблем євроінтеграційної політики в регіонах України. 
З метою оптимального і повного вирішення завдань і досягнення цілей дослідження було сформовано джерельну базу, до якої включено нормативно-правові акти України, міжнародно-правові документи робочих органів НАТО, спільних органів України та НАТО, матеріали, що презентують досвід інформаційної політики країн – членів НАТО і ЄС, монографії з досліджуваної проблеми, публікації в наукових періодичних виданнях, дисертації та автореферати дисертацій, аналітичні й експертні дослідження, довідкова література, результати соціологічних опитувань, а також дослідження громадської думки, здійснені особисто здобувачем.

Дослідження базується на використанні комплексу загальнонаукових і спеціальних підходів і методів: системного, структурно-функціонального аналізу, порівняльного, історичного, аналізу і синтезу, біхевіористичного, кількісного та статистичного. 

У підрозділі 1.2 «Концептуальні засади інформаційної політики в умовах становлення інформаційного суспільства» обґрунтовано і сформульовано визначення інформаційної політики як складової внутрішньої і зовнішньої політики держави, як сукупності завдань, напрямів та способів діяльності владних і суспільних інститутів, спрямованих на розвиток інформаційної сфери. Доведено, що головні, визначальні завдання інформаційної політики як детермінанти формування громадської думки щодо євроатлантичного співробітництва наступні: забезпечення свободи слова та сприяння вільному доступу до суспільно значимої інформації; сприяння відкритості та прозорості органів державної влади і місцевого самоврядування; формування позитивного іміджу держави та державних органів; створення системи суспільного телерадіомовлення; недопущення монополізації ринку інформаційних послуг та маніпулювання громадською думкою; всебічне інформаційне забезпечення євроатлантичного співробітництва; формування демократично орієнтованої громадської свідомості; удосконалення законодавства про інформацію; забезпечення інформаційного суверенітету України. 

У підрозділі 1.3 «Концепт громадської думки, особливості її формування, ідентифікації та інтерпретації» зазначено, що під громадською думкою розуміють особливий стан масової свідомості, який характеризується певним прихованим чи відкритим ставленням людей до подій і фактів соціальної дійсності, до влади з приводу її рішень, спрямованих на розв’язання тієї чи іншої проблеми. Зроблено особливий наголос на тому, що громадська думка є одним з найскладніших соціальних феноменів, ефективним механізмом соціального управління, регулювання багатьох соціальних, економічних, політичних і духовних процесів. Сформульовано висновок, що соціально-політичний інститут громадської думки – «п’ята влада» – є безумовним компонентом політичної системи будь-якого демократичного суспільства. Існує не лише залежність громадян від влади, а й залежність влади від громадян, тому важливою проблемою для нашого суспільства є проблема інституціоналізації громадської думки в Україні.

Другий розділ – «Формування і здійснення інформаційної політики у сфері євроатлантичного співробітництва України у 1992–2011 роках» – присвячено аналізу й узагальненню практики інформаційної політики країн Центрально-Східної Європи у процесі євроатлантичної та європейської інтеграції. У розділі структуровано нормативно-правову базу інформаційної політики України щодо євроатлантичного співробітництва, а також систематизовано й узагальнено результати соціологічних опитувань, зокрема у південному регіоні, та визначено ступінь впливу інформаційної політики 
України на масову свідомість у контексті громадської думки з інтеграційних питань. 

У підрозділі 2.1 «Досвід інформаційної політики і моніторингу громадської думки країн Центрально-Східної Європи в процесі євроатлантичної і європейської інтеграції» визначено, що запорукою ефективності інформаційної політики влади є консенсус еліт, політична воля влади і довіра народу до владних структур і неурядових організацій, які безпосередньо реалізують заходи інформаційної політики. Показано найважливіші форми і методи роботи щодо підвищення рівня підтримки громадянами євроатлантичного курсу держави: активна інформаційна політика і лобіювання ідеї євроатлантичної інтеграції серед еліти; ретельно спланована і всебічно забезпечена інформаційно-просвітницька робота; угода між політичними партіями, владою і неурядовими організаціями щодо спільної інформаційної діяльності; розробка концепції паралельної інтеграції до НАТО і ЄС та створення спеціального координуючого органу з відповідними повноваженнями. Ринкові перетворення і зростання добробуту населення, що сприяло збільшенню довіри громадян до влади, стали визначальним фактором підвищення ефективності інформаційної політики в країнах Центрально-Східної Європи.

Доведено доцільність об’єднання цільових програм інформування громадськості з питань євроатлантичної та європейської інтеграції в одну комплексну загальнодержавну програму інформування громадськості та визначено консенсус еліт і довіру народу до влади як фундаментальні умови ефективності інформаційної політики.
У підрозділі 2.2 «Нормативно-правова база інформаційної політики співробітництва України з Організацією Північноатлантичного договору» структурована нормативно-правова база інформаційної політики України щодо євроатлантичного співробітництва, яка складається із законів України, указів, розпоряджень Президента України, постанов ВР України, постанов і розпоряджень КМ України, міжнародно-правових документів НАТО та спільних нормативно-правових документів України і НАТО. Нормативно-правова база розподілена на три часових інтервали: перший – з 1992 р. до 23 травня 2002 р.; другий – з червня 2002 р. до 2 квітня 2010 р.; третій – з 1 липня 2010 р. до кінця 2011 р.

Співпраця України з НАТО залишається на порядку денному безпекової політики і потребує відповідного інформаційного забезпечення, спрямованого на формування позитивного сприйняття громадськістю нової концепції національної безпеки України – «конструктивного партнерства з Організацією Північноатлантичного Договору та іншими військово-політичними блоками з усіх питань, що становлять взаємний інтерес».

У підрозділі 2.3 «Тенденції громадської думки щодо євроатлантичної інтеграції України у 1996–2011 роках» систематизовано й узагальнено результати соціологічних опитувань, зокрема у південному регіоні, визначено ступінь впливу інформаційної політики України на масову свідомість у контексті громадської думки з інтеграційних питань. Автор на основі комплексного політологічного аналізу досліджень громадської думки населення України з інтеграційних питань, зокрема на Півдні України, доводить, що головні чинники, що спричиняють перевагу негативного ставлення до вступу в НАТО, наступні: громадяни не відчувають зовнішніх військових загроз національній безпеці держави; загальне падіння рівня життя, рівень злочинності і корупції турбують людей значно більше, ніж питання вступу до ЄС і НАТО; респонденти не бачать позитивних наслідків вступу до Альянсу з точки зору поліпшення життєвого рівня населення України; відсутність консенсусу між провідними політичними елітами стосовно євроатлантичної інтеграції; поширення в українському суспільстві думки, що зі вступом до НАТО Україна може бути залучена до воєнних дій, а також підпаде під ризики, пов’язані з глобальним тероризмом; позиції етнічних росіян та російськомовних громадян у ставленні до НАТО обумовлені станом 
українсько-російських відносин; ставлення до США, на яке впливають стереотипи часів «холодної війни», поширюється на НАТО.
Аналіз опитувань громадської думки переконливо доводить: НАТО значною частиною населення України, перш за все старшої вікової групи, сприймається як агресивний військово-політичний блок, що головним чином обумовлює неефективність інформаційної політики формування позитивного ставлення громадян до НАТО, яка ґрунтується в основному на питаннях безпеки.

Третій розділ – «Концепція комунікативної стратегії євроатлантичного співробітництва України» – присвячено оцінюванню результатів і наслідків інформаційної політики, ідентифікації чинників, які сприяють або заважають її ефективності, а також основних рис сучасної комунікативної стратегії співробітництва України з Організацією Північноатлантичного договору.
У підрозділі 3.1 «Особливості і проблеми здійснення інформаційної політики у напрямі євроатлантичної інтеграції України у 2002–2009 роках»
виявлено і систематизовано зовнішні і внутрішні чинники, які визначають стабільно низький рівень підтримки громадянами курсу України на вступ до НАТО. 

Здобувач визначив найбільш суттєві проблеми і недоліки інформаційної політики щодо євроатлантичної інтеграції: відсутність консенсусу політичних еліт щодо євроатлантичної інтеграції; відсутність дієвих, чесних, відкритих, доброзичливих взаємовідносин між органами державної влади та населенням – ефективних зв’язків з громадськістю; низький рівень довіри громадян до влади; відсутність політичної волі вищого керівництва; неоімперіалістична політика Росії; відсутність зв’язку державної інформаційної політики щодо європейської і державної інформаційної політики щодо євроатлантичної інтеграції; особливості і проблеми використання вітчизняного інформаційного простору; непаритетність розробки і забезпечення програм європейської і євроатлантичної інтеграції; недосконалість змісту і недоліки реалізації програм інформування громадськості; недооцінка органами державної влади ролі і значення неурядових організацій у формуванні громадської думки; відсутність одностайної міжнародної підтримки євроатлантичної інтеграції України; особливості і недоліки організації та інтерпретації досліджень громадської думки; ігнорування теми позаблоковості і нейтралітету в інформаційних заходах; відсутність диверсифікованості інформаційної політики стосовно регіональних відмінностей громадської думки; ігнорування особливостей формування і зміни уявлень та переконань особистості під впливом засобів масової комунікації; недостатнє і несвоєчасне фінансування програм інформування громадськості.

У підрозділі 3.2 «Основи сучасної комунікативної стратегії співробітництва України з Організацією Північноатлантичного договору» 
автор пропонує власне бачення концепції комунікативної стратегії у сфері співробітництва України з НАТО.
Вдосконалення інформаційної політики України, спрямованої на формування позитивного ставлення громадян до конструктивного співробітництва з НАТО, пропонується здійснювати за напрямами: формування нормативно-правової бази інформаційної політики; розробка науково обґрунтованої комунікативної стратегії співробітництва України з Організацією Північноатлантичного договору; удосконалення методики і технології інформаційної політики; творче застосування досвіду країн Центрально-Східної Європи – членів НАТО; посилення співпраці органів виконавчої влади з неурядовими організаціями; створення ефективної системи зв’язків з громадськістю; моніторинг громадської думки; ефективне використання можливостей ЗМІ.
До головних завдань комунікативної стратегії віднесено: налагодження системи реагування на інформаційні викли​ки щодо питань європейської інтеграції України із залученням ЗМІ, журналістів, громадських організацій та лідерів громадської думки; забезпечення імплементації міжнародного досвіду успішних просвітницьких кампаній, аспектів їхньої ор​ганізації та практичних засобів впливу на громадську думку; надання відповідних рекомендацій для застосування з метою подолання негативного ставлення громадян до членства Ук​раїни в НАТО; забезпечення поширення об’єктивної інформації про співпрацю з Альянсом країн-партнерів, насамперед Росій​ської Федерації.
У висновках сформульовано теоретичні обґрунтування і висловлено авторське бачення шляхів вирішення актуальної наукової проблеми: дослідження інформаційної політики як детермінанти громадської думки щодо співробітництва України з Організацією Північноатлантичного договору. На основі здійсненого дослідження дисертантом сформульовано наступні висновки і пропозиції:

1. Дослідження наявних наукових розробок проблеми свідчить, що багатоаспектна проблематика ефективності інформаційної політики, дослідження громадської думки з актуальних проблем зовнішньої і внутрішньої політики привертають увагу вітчизняних науковців. Водночас питання дієвості інформаційної політики, позиціонування її як детермінанти громадської думки щодо євроатлантичного співробітництва висвітлювалось недостатньо. 

Огляд наукових джерел за темою дослідження показав, що проблема досліджена епізодично та потребує ґрунтовного вивчення, зокрема щодо організації комунікацій між владою та суспільством. Окрім того: відсутні ґрунтовні дослідження, присвячені розробці концепцій, програм і планів національної інформаційної політики в Україні щодо євроатлантичного співробітництва, які висвітлюють його невійськові аспекти і переваги; недостатньо висвітлені причини незмінно низького рівня підтримки населенням України вступу в НАТО; відсутній пошук додаткових причин негативного ставлення громадськості до євроатлантичної інтеграції, окрім задекларованої на державному рівні низької поінформованості громадян; недостатньо досліджені детермінанти формування громадської думки з проблем державної інтеграційної політики. 

2. Інформаційне суспільство – це громадянське суспільство з розвиненим інформаційним виробництвом і високим рівнем інформаційно-правової культури, в якому ефективність діяльності людей забезпечується розмаїттям послуг, заснованих на інтелектуальних інформаційних технологіях. Інформаційна політика визначається як складова внутрішньої і зовнішньої політики держави, як сукупність завдань, напрямів та способів діяльності владних і суспільних інститутів, спрямованих на розвиток інформаційної сфери. Концептуальні засади інформаційної політики як детермінанти позитивної, схвальної громадської думки щодо євроатлантичного співробітництва наступні: забезпечення свободи слова та сприяння вільному доступу до суспільно значимої інформації; сприяння відкритості та прозорості органів державної влади і місцевого самоврядування; формування позитивного іміджу держави та державних органів; забезпечення державної підтримки розвитку і безперешкодної діяльності ЗМІ; створення системи суспільного телерадіомовлення; недопущення монополізації ринку інформаційних послуг; недопущення маніпулювання громадською думкою шляхом поширення недостовірної, неповної та упередженої інформації у ЗМІ; всебічне інформаційне забезпечення євроатлантичного співробітництва; формування демократично орієнтованої громадської свідомості; удосконалення законодавства про інформацію; забезпечення інформаційного суверенітету України. 

3. Суспільно-політичний інститут громадської думки є важливим компонентом політичної системи будь-якого демократичного суспільства; це сукупна, надособистісна позиція, точка зору певної, структурно означеної спільноти людей на конкретні події, проблеми, рішення державних, політичних, суспільних інституцій. У системі «влада – народ» з’явилась не лише залежність громадян від влади, а й залежність влади від громадян. Як суспільно-політичний інститут громадська думка означає не лише визначення прав, висуван​ня ініціатив, обговорення й оцін​ку політичних дій, рішень, а й прийнят​тя чи відкладення урядових рі​шень. За належної освіченості, інформованості мас із певного політичного питання громадська думка може виступати як компетентний і повноцінний партнер органів влади.
Процеси формування і функціонування громадської думки найчастіше похідні від діяльності різних державних установ, неурядових організацій, ЗМІ. Становлення і зміни громадської думки мають певні істотні особливості, які необхідно розуміти і враховувати у процесі здійснення ПР-акцій, спрямованих на формування громадської думки щодо складних і непопулярних питань зовнішньої і внутрішньої політики.

Інституціоналізація громадської думки – технологія використання зворотного зв’язку як невід’ємного елемента адаптованої до зовнішніх впливів ефективної, соціально орієнтованої моделі державного управління. 

Задекларований і законодавчо закріплений (у недалекому минулому) шлях євроатлантичної інтеграції України міг бути реалізованим тільки за умов підтримки громадськістю вступу нашої держави до НАТО.

4. Аналіз досвіду формування позитивного ставлення населення країн Центрально-Східної Європи до євроатлантичної інтеграції дозволив виявити як визначальні умови ефективності проєвроатлантичної інформаційної політики консенсус еліт, єдність політичних сил і парламентських фракцій, політичну волю влади, довіру народу до владних структур і неурядових організацій, які безпосередньо реалізують заходи інформаційної політики.

Вступу в ЄС, як правило, передував вступ до НАТО, що виявилось цілком логічним і прагматичним: час знаходження в Альянсі було використано для становлення, розвитку і зміцнення стабільних і передбачуваних політичних інститутів, що здатні підтримувати і розвивати демократичні процеси. Головний висновок: жодна країна Центрально-Східної Європи не змогла долучитись до ЄС, не вступивши перед цим в НАТО. 

Найбільш ефективні напрямки, форми і методи роботи щодо підвищення рівня підтримки громадянами євроатлантичного курсу державної влади: ринкові перетворення і зростання добробуту населення; активна інформаційна політика і лобіювання ідеї євроатлантичної інтеграції серед еліти; ретельно спланована і всебічно забезпечена інформаційно-просвітницька робота; угода між політичними партіями, владою і неурядовими організаціями щодо спільної інформаційної діяльності; розробка концепції почерговості інтеграційних процесів – від євроатлантичної до європейської інтеграції як від простішого до складнішого; створення спеціального координуючого органу з відповідними повноваженнями; організація широкого обговорення всіх аспектів євроатлантичної інтеграції у ході дискусій, круглих столів, тренінгів; активна, цілеспрямована робота з представниками нацменшин; регулярні опитування громадської думки щодо інтеграційних проблем.

Практика євроатлантичної і європейської інтеграції країн Центрально-Східної Європи переконливо доводить доцільність об’єднання цільових програм інформування громадськості з питань євроатлантичної та європейської інтеграції в одну комплексну загальнодержавну програму інформування громадськості.
5. Співробітництво України з НАТО ґрунтується на нормах Конституції України, принципах, зазначених у Північноатлантичному договорі
та Римській декларації сесії Ради НАТО. Нормативно-правова база інформаційної політики щодо відносин України з НАТО складається з законів України, указів, розпоряджень Президента України, постанов ВР України, постанов і розпоряджень КМ України, міжнародно-правових документів НАТО і спільних нормативно-правових документів України та НАТО.

У Законі «Про засади внутрішньої і зовнішньої політики» (2010 р.) зазначено: «Дотримання Україною політики позаблоковості, що означає неучасть України у військово-політичних союзах, пріоритетність участі у вдосконаленні та розвитку європейської системи колективної безпеки, продовження конструктивного партнерства з Організацією Північноатлантичного договору та іншими військово-політичними блоками з усіх питань, що становлять взаємний інтерес».

 Отже, співпраця України з НАТО залишається на порядку денному безпекової політики і потребує відповідного інформаційного забезпечення, спрямованого на формування позитивного сприйняття громадськістю нової концепції національної безпеки України – «конструктивного партнерства з Організацією Північноатлантичного Договору та іншими військово-політичними блоками». 

6. Комплексний політологічний аналіз досліджень громадської думки населення України з інтеграційних питань, зокрема на Півдні України, свідчить, що українська євроатлантична стратегія не набула підтримки всередині суспільства. НАТО сприймається скоріше як військовий і оборонний союз, ніж миротворча організація. Вступ до НАТО не знаходиться у фокусі уваги українців. Серед важливих проблем більшість респондентів відзначила падіння рівня життя, відсутність турботи держави про своїх громадян та високий рівень злочинності і корупції. На тлі економічних, правових, внутрішньополітичних негараздів питання зовнішньої політики є другорядним для українських громадян.

Сталого зростання відсотка прихильників вступу до НАТО протягом 15 років спостережень – не виявилось. Уявлення громадян щодо сутності НАТО як агресивного військового блоку не змінилося в цілому по Україні, а на Сході і Півдні з 2004 по 2007 роки негативне ставлення до євроатлантичної інтеграції підвищилося практично у два рази.

Результати самооцінки рівня інформованості населення щодо НАТО у цілому по Україні не засвідчили його сталого зростання. Виявлено неадекватну самооцінку громадянами власної обізнаності у справах, пов’язаних з НАТО. 
Здійснені опитування населення Півдня України засвідчили, що ставлення переважної більшості громадян до питань євроатлантичної інтеграції негативне і має такі особливості: питання підвищення національної безпеки України розглядається скрізь призму стосунків з РФ; громадяни не задоволені рівнем безпеки, головною загрозою якої визнано внутрішній фактор, а також НАТО та США; сутність Плану дій щодо членства більшість сприймає як «фактично вступ до НАТО»; населення, зокрема люди старшого віку і сільські мешканці, негативно ставляться до опитувань громадської думки.

Головні чинники, що спричиняють перевагу негативного ставлення до вступу України в НАТО: громадяни не відчувають зовнішніх військових загроз національній безпеці держави; загальне падіння рівня життя, рівень злочинності і корупції турбують людей значно більше, ніж питання вступу до ЄС і НАТО; респонденти не бачать позитивних наслідків вступу до Альянсу з точки зору поліпшення життєвого рівня громадян України; сприйняття значною частиною населення України, перш за все старшої вікової групи, НАТО як агресивного 
військово-політичного блоку; ставлення до США, на яке впливають стереотипи часів «холодної війни», поширюється на НАТО.

Аналіз результатів опитувань громадян переконливо свідчить про неефективність інформаційної політики формування позитивного ставлення громадян до НАТО, яка ґрунтується в основному на питаннях безпеки.

7. Підсумки малопродуктивної інформаційної кампанії, спрямованої на підтримку громадськістю євроатлантичної інтеграції України, висвітлили загальні проблеми і недоліки організації і здійснення інформаційної політики в Україні, які заважатимуть вирішенню завдань щодо формування позитивної громадської думки з будь-яких питань внутрішньої і зовнішньої політики: відсутність консенсусу політичних еліт щодо євроатлантичної інтеграції, відсутність політичної волі вищого керівництва держави; дефіцит довіри до влади, що поширюється на її зовнішньо​політичні ініціативи, і відповідне ставлення до євроатлантичного курсу держави; відсутність дієвих, чесних, відкритих, доброзичливих взаємовідносин між органами державної влади та населенням – ефективних зв’язків з громадськістю; відсутність зв’язку між інформаційною політикою щодо європейської та інформаційною політикою щодо євроатлантичної інтеграції; заходи державної інформаційної політики щодо євроатлантичної і європейської інтеграції передбачалися окремими програмами і не пов’язувалися між собою; неоімперіалістична політика Росії; специфіка і проблеми використання вітчизняного інформаційного простору; непаритетність розробки і ресурсного забезпечення Програм інформування громадськості щодо європейської і євроатлантичної інтеграції. 

Пропоновані Програми інформування громадськості щодо євроатлантичної інтеграції мали б бути ефективними тільки за умов, що громадськість відчуває і предметно уявляє загрози національній безпеці. 

8. Вдосконалення інформаційної політики України, спрямованої на формування позитивного ставлення громадян до конструктивного співробітництва з НАТО, пропонується здійснити шляхом втілення розроблених автором пропозицій до проекту моделі комунікативної стратегії у сфері співробітництва України з Організацією Північноатлантичного договору як механізму формування громадської думки, головними елементами якої є: формування нормативно-правової бази інформаційної політики; розробка науково обґрунтованої комунікативної стратегії співробітництва України з Організацією Північноатлантичного договору; удосконалення методики і технології інформаційної політики; творче застосування досвіду країн Центрально-Східної Європи – членів НАТО; посилення співпраці органів виконавчої влади з неурядовими організаціями; створення ефективної системи зв’язків з громадськістю; моніторинг громадської думки; ефективне використання можливостей ЗМІ.
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АНОТАЦІЯ

Шатун В. Т. Інформаційна політика України як детермінанта формування громадської думки у сфері євроатлантичного співробітництва. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата політичних наук за спеціальністю 23.00.02 – політичні інститути та процеси. – Чорноморський державний університет імені Петра Могили, 2012.

Дисертація присвячена науковому обґрунтуванню інформаційної політики як детермінанти громадської думки щодо співробітництва України з Організацією Північноатлантичного договору. Значну увагу приділено визначенню засад інформаційної політики в умовах становлення інформаційного суспільства, концепту громадської думки, особливостей її формування, ідентифікації та інтерпретації.

Вивчено, проаналізовано, систематизовано й адаптовано до українських реалій досвід інформаційної політики і моніторингу громадської думки країн Центрально-Східної Європи в процесі євроатлантичної і європейської інтеграції. Досліджено і структуровано нормативно-правову базу інформаційної політики співробітництва України з НАТО у період 1992–2011 років. Систематизовано й узагальнено результати соціологічних опитувань, зокрема у південному регіоні, та визначено ступінь впливу інформаційної політики України на масову свідомість у контексті громадської думки з інтеграційних питань. 

Виявлено, сформульовано й обґрунтовано зовнішні і внутрішні чинники, які визначають рівень підтримки громадянами євроатлантичної інтеграції України. Сформульовано загальні проблеми та недоліки організації і здійснення інформаційної політики в Україні, які заважатимуть вирішенню завдань щодо формування позитивної громадської думки з будь-яких питань внутрішньої і зовнішньої політики. Визначено головні чинники, що детермінують перевагу негативного ставлення громадян до вступу України в НАТО.
Запропоновано проект моделі комунікативної стратегії у сфері співробітництва України з НАТО як механізму формування усвідомленої схвальної громадської думки та сформульовано головні вимоги до основних елементів моделі. 

Ключові слова: інформаційна політика, громадська думка, НАТО, євроатлантична інтеграція, європейська інтеграція, національна безпека, співробітництво, країни Центрально-Східної Європи, рівень підтримки, поінформованість.
АННОТАЦИЯ

Шатун В. Т. Информационная политика Украины как детерминанта формирования общественного мнения в сфере евроатлантического сотрудничества. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты и процессы. – Черноморский государственный университет имени Петра Могилы, 2012.

Диссертация посвящена научному обоснованию информационной политики как детерминанты общественного мнения относительно сотрудничества Украины с Организацией Североатлантического договора. Значительное внимание уделено определению основ информационной политики в условиях становления информационного общества, концепта общественного мнения, особенностей его формирования, идентификации и интерпретации.

Изучен, проанализирован, систематизирован и адаптирован к украинским реалиям опыт информационной политики и мониторинга общественного мнения в странах Центрально-Восточной Европы в процессе евроатлантической и европейской интеграции. Аргументированно доказано: проевроатлантическая информационная политика государств Центрально-Восточной Европы имела успех потому, что опиралась на национальные интересы и являлась составной динамичных экономических и последовательных политических реформ. 

Исследована и структурирована нормативно-правовая база информационной политики сотрудничества Украины с НАТО в период 1992–2011 годов.
Систематизированы и обобщены результаты социологических опросов, в частности в южном регионе, и определена степень влияния информационной политики Украины на массовое сознание в контексте общественного мнения относительно интеграционных проблем. 

На анализе многочисленных социологических опросов показано существование у различных слоев населения Украины полярных точек зрения относительно курса на полноправную интеграцию в НАТО с ярко выраженной региональной спецификой.

Исследованы и обобщены основные проблемы реализации мероприятий информационной политики на Юге Украины, направленных на повышение поддержки населением евроатлантической интеграции.

Выявлены, сформулированы и обоснованы внешние и внутренние факторы, которые определяют уровень поддержки гражданами евроатлантической интеграции Украины. Сформулированы общие проблемы и недостатки организации и реализации информационной политики в Украине, которые усложнят решение задач формирования положительного общественного мнения по любым вопросам внутренней и внешней политики. Определены главные факторы, детерминирующие преимущественно отрицательное отношение граждан к вступлению Украины в НАТО.

Исследование и анализ общественного мнения целевых групп населения выявили важные отличия в отношении граждан Украины к НАТО в зависимости от образования, возраста, статуса, национальности и местожительства.

Предложен проект модели коммуникативной стратегии в сфере сотрудничества Украины с НАТО как механизма формирования обоснованного положительного общественного мнения и сформулированы главные требования к основным элементам модели. 

Ключевые слова: информационная политика, общественное мнение, НАТО, евроатлантическая интеграция, европейская интеграция, национальная безопасность, сотрудничество, страны Центрально-Восточной Европы, уровень поддержки, информированность.
SUMMARY

Shatun V. T. Information policy of Ukraine as a determinant of formation of public opinion in a sphere of Euro Atlantic cooperation. – Manuscript.

Dissertation for the candidate of political sciences degree in specialty 23.00.02. – Political Institutions and Processes. – Petro Mohyla Black Sea State University, 2012.

The dissertation is devoted to scientific ground of information policy as a determinant of the public opinion towards cooperation of Ukraine with Organization of Northern Atlantic Treaty. Considerable attention is given consideration to determination of fundamentations of information policy, concept of public opinion.

The results of sociological poll in particular in southern region are systematized, summarized and the degree of impact of information policy of Ukraine to mass consciousness in a context of public opinion in integration questions is determined.
External and inner factors which determinate level of supporting Euro Atlantic integration of Ukraine by citizens are formulated and substantiated. Problems and shortcomings of organization and realization of information policy in Ukraine which will prevent the decision of tasks towards formation of positive public opinion in questions of external and inner policy are summarized. The main factors which determinate advantage of negative attitude of citizens to joining of Ukraine to NATO are determinated.

The project of model of communicative strategy in a sphere of cooperation of Ukraine with NATO as instrument of formation of conscious favorable public opinion is proposed and main demands to fundamental elements of model are formulated.
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