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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Потреби розвитку українського суспільства зумовлюють необхідність звернення до проблеми осмислення особистості у її взаємозв’язках зі світом. З літературної спадщини актуалізується багатовіковий досвід, що постає суголосним потребам сьогодення, і здатний збудити творчий потенціал життєвої й духовної активності кожного етнонаціонального організму.
Культурні коди, що сприяють входженню людини в соціум, значною мірою передаються через витвори красного письменства, через книгу, а якщо враховувати, що найбільш сталими з найглибше закоріненими світоглядними позиціями і духовними імпульсами, які зумовлюють життєві цінності людини, є ті, що сформувалися у дитячому віці, більше на емоційному, ніж на свідомо осмисленому рівні, то роль дитячої книги у формуванні життєво активного, духовно багатого члена соціуму стає очевидною.
Одним із письменників, творців української літератури для дітей, здатної повноцінно впливати на становлення юної особистості, є В. Нестайко, що залишив нам багату й ще далеко не повністю досліджену спадщину. 
Отже, актуальність теми дисертації зумовлена потребою системного вивчення творчого доробку В. Нестайка, необхідністю детального аналізу художніх особливостей прози митця в духовноцентричному аспекті.
В. Нестайку завжди вистачало снаги й хисту “завойовувати” масового читача не легким чтивом, а творами глибоко мистецькими. Він із тих майстрів слова, чия популярність живиться вмінням завжди відчувати пульс часу. Однак творчість В. Нестайка, письменника, який в українській дитячій літературі зробив чи не найбільше, аби дитяча книжка стала не просто порадником, другом, щирим, надійним, високодуховним, здатним вести за собою нашу малечу в омріяну країну щастя, досліджена вкрай недостатньо. У літературознавчій науці є, звичайно, вдалі, глибокі розвідки пера П. Кириченка, О. Папуші, Н. Резніченко, Б. Салюк, Н. Сидоренко та ін., присвячені окремим її аспектам, на які ми у своїй роботі спираємося, але системного дослідження, де б творчий доробок В. Нестайка був розглянутий з урахуванням сучасних підходів до осмислення художності з акцентом на його духовний потенціал, ще  немає.
У сьогоденні, коли духовний чинник стає вирішальним, актуальність нашого дослідження набуває особливого значення. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконувалася відповідно до тематичного плану наукових досліджень кафедри української філології і методики навчання фахових дисциплін факультету української філології інституту мов світу Державного закладу «Південноукраїнський національний педагогічний університет 
імені К. Д. Ушинського» «Лінгвокультурні концепти в мовній свідомості і дискурсі». Тему дослідження затверджено вченою радою ДЗ «ПНПУ імені К. Д. Ушинського» (протокол № 7 від 25 березня 2010 р.) і закоординовано в Інституті літератури імені Т. Г. Шевченка НАН України на засіданні бюро наукової ради НАН України з проблеми «Класична спадщина та сучасна художня література» (протокол № 2 від 15 травня 2012 р.).
Мета дисертації – визначити особливості художності прози В. Нестайка в духовноцентричній перспективі. 
Поставлена мета передбачає розв’язання таких завдань: 
· з’ясувати літературознавчу наповненість категорії «духовна реальність»;
· розкрити значення духовно-аксіологічного чинника в художньому зображенні світу дитинства;
· узагальнити спостереження над особливостями дитячої літератури, зокрема творчого доробку В. Нестайка, в історії української літератури другої половини ХХ – початку ХХІ ст.;
· простежити експлікацію архетипу «божественна дитина» в художніх творах В. Нестайка;
· окреслити мовно-стильові домінанти творчості письменника: «мовна гра», сміхова культура, особливості портретування, пейзажний живопис;
· проаналізувати способи художньої експлікації духовно-природної сутності дитячої творчості у прозі В. Нестайка.
Об’єктом дослідження є реалістичні та фантастичні твори В. Нестайка, зокрема: трилогія «Тореадори з Васюківки», дилогія «Одиниця з обманом», «Дванадцятка з хвостиком», повісті «Загадка старого клоуна», «Пригоди Грицька Половинки», повісті-казки «В Країні Сонячних Зайчиків», «Незнайомка з Країни Сонячних Зайчиків», «В Країні Місячних Зайчиків». Контекстуально долучається низка інших повістей, оповідань і казок письменника, виступи у пресі та інтерв’ю.
Предмет дослідження – художні особливості моделювання світу дитинства в його духовноцентричній перспективі у творчості В. Нестайка.
Методи дослідження. Різновекторність поставленої мети спонукала до використання різних аналітико-інтерпретаційних підходів, найважливіші з яких: герменевтичний, що дає можливість за частиною встановити характер цілого і навпаки,  маючи уявлення про ціле, глибше збагнути художню суть тієї чи іншої Нестайкової деталі; структурно-типологічний, який допомагає прояснити способи взаємодії різних аспектів художнього світу письменника; формальний метод – для осягнення авторських художніх прийомів; біографічний метод, застосований у випадках дослідження процесу перетворення конкретного переживання письменником певного факту власної біографії у факт мистецтва; метод рецептивної критики, що дозволяє збагнути вплив авторського художнього рішення на характер сприйняття; використано феноменологічний підхід, особливо дієвий в аналітиці характерів персонажів-дітей. 
Теоретико-методологічною основою дисертації стали ідеї про духовну природу художньої творчості, принципи вивчення поетики художнього тексту, викладені у працях М. Бахтіна, Г. В’язовського, Г. Клочека, А. Козлова, Ю. Лотмана, О. Наконечної, В. Фащенка, І. Франка та ін. Також враховано наукові результати вивчення творчості В. Нестайка, одержані О. Гарачковською, М. Жулинським, П. Кириченко, А. Костецьким, Т. Ніколашиною, О. Папушею, Н. Резніченко, А. Романченко, В. Русанівським, Б. Салюк, Ю. Ярмишем, Ю. Ячейкіним та ін. Допоміжними при розробці основних положень дисертації послужили праці в галузі літератури для дітей Д. Білецького, І. Бойцун, У. Гнідець, Л. Долженко, Л. Кіліченко, І. Луценко, Л. Мацевко-Бекерської, Е. Огар, М. Славової та ін.
У дисертації використано також праці Ф. Бацевича, В. Карасик, К. Серажим, О. Чепурної та ін. з питань дискурсу. Важливе значення мали роботи М. Бердяєва, І. Беха, Ю. Білодіда, Л. Буєва, Л. Виготського, 
Г.- Ґ. Ґадамера, Г. Геґеля, С. Кримського, Г. Сковороди, О. Сухомлинської,
 К.-Г. Юнга, К. Ясперса для розуміння окремих питань дослідження.
Наукова новизна результатів дослідження полягає в тому, що в роботі вперше здійснено системний аналіз творчості відомого письменника, патріарха української дитячої літератури В. Нестайка. Конкретизуючи означену тут системність, слід назвати ключові аспекти дослідження, що органічно узгоджуються зі словом «вперше»: 
- застосована в аналітиці художності категорія «духовна реальність» дала можливість більш об’єктивної оцінки різножанрових творів;
- дослідження експлікації архетипу «божественна дитина» підкреслило культурно-історичну глибину створеного письменником художнього світу;
- аналіз структури наративу відкрив «секрет» рівноправного діалогу дитячої книжки і юного читача, умову щонайприхильнішої рецепції; 
- сформульована і обґрунтована Нестайкова «філософія в мініатюрі» дає підстави говорити про нову якість дитячої літератури;
- зроблено висновок про гуманістичну спрямованість дитячої книжки В. Нестайка як потужне джерело її духовності.
Теоретичне значення одержаних результатів зумовлюється тим, що вони доповнюють розуміння сучасним літературознавством особливостей дитячої літератури у контексті таких універсальних категорій, як «духовна реальність» та власне «духовність», а також з’ясуванням домінант духовної аксіології світу дитинства в їх художньому втіленні В. Нестайком. 
Практичне значення дисертації полягає у тому, що її матеріали можуть бути використані в лекціях, спецкурсах та спецсемінарах, при написанні студентами курсових, дипломних та магістерських робіт. Результати дослідження знадобляться вчителям-словесникам при проведенні уроків української літератури, присвячених вивченню творчості В. Нестайка в загальноосвітніх школах, педагогічних коледжах, гуманітарних ліцеях та гімназіях.
Апробація результатів дисертації здійснювалася у формі доповідей і повідомлень на засіданнях кафедри української філології і методики навчання фахових дисциплін факультету української філології інституту мов світу Державного закладу «Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» (2007-2009). 
Основні положення і результати дослідження оприлюднювалися в доповідях на наукових конференціях: VІІІ і ІХ Всеукраїнських науково-теоретичних конференціях «Українська література: духовність і ментальність» (Кривий Ріг, 2008, 2009), Х Міжнародній науковій конференції «Семантика мови і тексту» (Івано-Франківськ, 2009), Міжнародній науково-теоретичній конференції «Мультилогос літератур світу» (Кривий Ріг, 2010), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Література і глобалізм: проблема духовно-етичних та історико-функціональних факторів класики у світлі міжнаціональних взаємин» (Кам’янець-Подільський, 2010), Фащенківських читаннях – 2010, 2011: Діалог і діалогічність в українській літературі ХІХ –початку ХХІ століття (Одеса, 2010, 2011), І Міжнародній науково-практичній конференції «Мова і конфлікт» (Одеса, 2011), Міжнародній науковій конференції «Лінгвокультурні концепти в мовній свідомості і дискурсі» (Одеса, 2011), ІV і VІ Всеукраїнських науково-практичних конференціях молодих учених «Українська культура ХХ – ХХІ століття: компаративний, екзистенційний та гендерний аспекти» (Одеса, 2011, 2014), Міжвузівській науковій конференції «Література в контексті культури» (Дніпропетровськ, 2012 ), Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні напрямки теоретичних і прикладних досліджень `2013» (Одеса, 2013), Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми теорії та практики розвитку інноваційних процесів у сучасній науці» (Кіровоград, 2014). 
Публікації. За результатами наукового дослідження опубліковано 12 одноосібних статей, 9 з яких вміщено у фахових виданнях України та 2 – у закордонних виданнях.
 Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел, що нараховує 280 позицій. Загальний обсяг роботи – 217 сторінок, з них основного тексту – 191 сторінка.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність обраної теми, висвітлено зв’язок роботи з науковими програмами, планами та темами, визначено мету й завдання роботи, об’єкт та предмет наукового дослідження. З’ясовано методи дослідження та теоретико-методологічну основу, конкретизовано теоретичну та практичну цінність роботи, її наукову новизну, подано інформацію про апробацію результатів дослідження, обсяг та структуру дисертації.
 Перший розділ «Теоретико-методологічні аспекти роботи» складається з чотирьох підрозділів. 
У підрозділі 1.1. «Духовна реальність як філософська та літературознавча категорія» наголошено на тому, що проблема духовності є одним із основних аспектів дослідження особистості, а також підкреслено її
 актуальність, особливо в час, коли криза духовності дає про себе знати все частіше.
Основний зміст підрозділу – коротка історія міграції філософських понять «душа», «духовність», «духовна реальність» в напрямі літературознавчої методології.
На підставі аналізу праць авторитетних фахівців (І. Бех, С. Кримський, Ю. Білодід, П. Старченко, М. Жулинський, В. Пахаренко, Б. Степанишин, О. Слоньовська та ін.), зроблено висновок про те, що одностайності у визначенні самого поняття «духовність» та в поглядах на її структуру так і не знайдено, але глибокі і слушні спостереження вчених дали можливість запропонувати власне визначення цього поняття та власний погляд на його структуру, що стали вихідними в роботі.
У запропонованій структурі визначено компоненти (само- і світопізнання та само- і світоосмислення), що, на наш погляд, мають особливе значення для формування моральних і естетичних критеріїв, на основі яких особистість вибудовує систему цінностей, узгоджуючи з ними свої прагнення й ідеали, та робить свій стратегічний життєвий вибір як вибір самої себе, згідно з яким коригує кожну  подальшу ситуацію, а отже, й усе своє життя як духовної особистості.
Оскільки способом реалізації духовності як внутрішньої суті людини є вчинок, дія, то будь-яка творчість є виявом «справжнього існування», а проблеми творчості, тим більше літературної, що містить пізнавальний, моральний та естетичний компоненти, нерозривно пов’язані з духовністю. Під цим кутом зору проаналізовано погляди провідних літературознавців (М. Жулинського, І. Франка, Ж.-П. Сартра, та ін.) на творчий процес та присутність у ньому духовного первня як вираження духовної суті митця, що проектується на художній твір.
Розглянуто питання про зміст і форму художнього твору в їх стосунку до духовної проблематики, зроблено висновок, що духовність оприявнюється не тільки у змісті, а й у формі твору: у ритміці, у тропіці, в архітектоніці, у стилі та емоційній наснаженості мовлення митця.
Важливою особливістю створеної митцем художньої реальності є те, що, будучи продуктом духовності (на рівні творця), вона разом із тим є й чинником духовності, адже сприяє формуванню в реципієнта рис духовної особистості. 
 У підрозділі 1.2. «Джерела художності дитячої книжки: духовно-аксіологічний світ дитинства» аналізується характер та динаміка духовних цінностей дитини у зв’язку з проблемою художності дитячої книжки. Зроблено висновок про тісний зв’язок і пряму залежність рівня художності від закладеної в його основу системи духовних цінностей. Проаналізовано низку праць філософів, психологів та ін., що досліджували аксіологічні проблеми, зокрема проблеми дитячої аксіології у зв’язку з духовністю особистості (С. Кримського, І. Огієнка, І. Беха, Е. Фромма). Аналіз поглядів учених на проблеми дитячої аксіології переконує, що формування і становлення дитячої особистості
 нерозривно пов’язане з формуванням її ціннісних орієнтацій. Від рівня сформованості цінностей залежить і самооцінка людини, і її ставлення до світу. З’ясовано, що, на думку більшості вчених (І. Бех, Г. Вижлецов, Є. Нікітін, С. Кримський), основою духовного ідеалу є «вічні цінності», найвищим проявом яких вважаються Істина, Добро, Краса, Любов, Милосердя, що виступають умовою «справжнього існуваня». Підвалини людського щастя закладаються в дитинстві, оскільки саме дитинство позначене особливою чутливістю і вразливістю, жагою пізнання, безпосередністю в почуттях і реакціях.
Саме з цими особливостями дитячого світосприйняття та дитячих реакцій пов’язана специфіка літератури для дітей, рівень її художності. Ці особливості диктують також і засоби формування цінностей та ціннісних орієнтирів у дитячому віці, що, як застерігають психологи й філософи, також повинні відповідати законам істини, краси й любові, адже і сам світ дитинства, і дитина в цьому світі є непроминальними цінностями людського буття. 
Знання дитячої психіки, вміння вживатися в ціннісний світ дитинства дозволяє кращим дитячим письменникам, серед яких почесне місце посідає й В. Нестайко, показати у своїх творах формування в підростаючого покоління духовних цінностей, що зумовлюють вибір вчинку, дії, які не завжди дають очікуваний результат, але, продиктовані шляхетною метою, є запорукою постійного духовного зростання юної особистості.
Порушуючи проблеми дитячої аксіології, художня література для дітей запрошує юного читача вийти на ті шляхи духовного поступу, де герої твору – його ровесники, набуваючи Самості і піднімаючись на рівень справжніх авторитетів, стають за приклад, вартий наслідування.
У підрозділі 1.3. «Художня специфіка дитячої літератури» проаналізовано особливості художньої літератури для дітей з точки зору ролі й функцій, які вона виконує в суспільному й особистому житті. Головними функціями літератури визначено пізнавальну, виховну, естетичну та комунікативну, кожна з яких диктує свої вимоги до художнього твору, а відтак визначає його специфічні риси. 
Враховуючи думку І. Франка про те, що дитяча книжка має містити в собі «здоровий корм для душі й розуму», нами визначено такі особливості літератури для дітей, які випливають із її функціональної специфіки: актуальність тематики та співвідносність її з життєвим досвідом і рівнем сприйняття дитини; врахування вразливості дитячого сприйняття при зображенні трагічних сторін життя, – у дитячому творі завжди повинна залишатися перспектива для торжества добра й людяності; побудова твору – фабульна при динамічному розвитку подій, несподіваності перипетій, конкретиці обставин, повноти зображення персонажів; яскравість, персоніфікованість лексики; лаконічність позасюжетних компонентів, увиразнених, здебільшого, завдяки колоритній, презентативній деталі.
Беручи до уваги міркування основоположника філософської герменевтики Г.- Ґ. Ґадамера, покладені в основу теорії інтерпретації, що кожен текст завжди «щось нам каже», і саме цим сказаним «зумовлене все те, що ми повинні розуміти», слід ствердити, що не «лише спосіб прочитання і сприйняття» тексту визначає його долю, а й те, що він «каже», бо діалог між читачем і автором відбувається через текст, в якому акумулюються авторські інтенції, – без того, що «каже» автор своїм текстом, втрачається сам предмет комунікації. 
Таким чином, зроблено висновок про взаємопов’язаність як усіх функцій, так і зумовлених ними художніх особливостей літератури для дітей, жодну з яких не можна проігнорувати. Однак визначальною, специфічною рисою дитячої літератури, без якої вона не може існувати як така, є її відповідність дитячій психології, вміння митця проникнути у внутрішній світ дитини, зачепити в ньому ті струни, які б адекватно відгукнулися на текст-послання.
 У підрозділі 1.4. «Проза В. Нестайка в рецепції літературної критики» здійснено огляд критичної та наукової літератури, присвяченої творчості письменника. На основі аналізу матеріалів літературознавчого та критичного характеру, в яких приділено більшу чи меншу увагу творчості В. Нестайка (посібники «Українська дитяча література» Л. Кіліченко, П. Лещенка, І. Проценка; «Українська дитяча література» Д. Білецького, Ю. Ступака; літературно-критична хроніка «Українська радянська література для дітей» В. Костюченка; дисертаційні дослідження О. Будугай, І. Бойцун, О. Гарачковської, П. Кириченка, О. Папуші, Б. Салюк, Н. Сидоренко; статті та розвідки в періодичній пресі, інтерв’ю тощо) зроблено висновок, що, попри певну увагу літературознавців, критиків та оглядачів книжкової продукції, призначеної для дітей, до творчості В. Нестайка, його творчий доробок не досліджений повною мірою.
У низці дисертацій зустрічаємо досить глибоке й цікаве висвітлення окремих аспектів творчості письменника (частіше в зіставленні з творами для дітей зарубіжних авторів або «в обоймі» з українськими дитячими письменниками 60-х – 80-х років ХХ століття). Відзначаючи специфіку Нестайкового письма, критики та літературознавці найчастіше звертають увагу на яскравий і самобутній гумор у творах письменника, майстерну побудову сюжетів, тематичне розмаїття, реалістичну основу фантастичних пригод, життєву правдоподібність ситуацій і подій. У низці рецензій і відгуків згадується про майстерну побудову діалогів, вдале поєднання гумору й ліризму. Усі ці спостереження є цінними й цікавими, проте здебільшого мають характер констатації і не розкривають самої природи згадуваних рис творчості В. Нестайка, що зобов’язує уважніше поставитися до творчої спадщини письменника, який посідає одне з чільних місць в українській сучасній літературі для дітей.
Другий розділ «“В духовній оселі слова”: художнє моделювання світу дитинства у творах В. Нестайка» містить чотири підрозділи. 
У підрозділі 2.1. «Літературно-мистецька експлікація архетипу “божественна дитина”» з’ясовано суть і характерні особливості названого архетипу, причини його актуалізації в суспільній свідомості 60-х років минулого століття, що виявила себе появою в літературі цього періоду значної кількості творів, об’єктом зображення в яких став образ дитини, та простежено модифікації архетипного символу у творчості В. Нестайка.
На основі детального аналізу праць К.-Г. Юнга, присвячених теорії архетипів, встановлено, що архетипи – це символічні форми, які акумулювали в собі прадавні уявлення психічних станів предків, що виходять на поверхню тоді, коли людина потрапляє в безвихідну (з її точки зору) ситуацію. Проекція архетипу на конкретну картину світу є символом, і, як і кожен символ, може мати безліч потрактувань та відображень у міфології різних народів.
Це символи не нового, набутого, а збереженого. Вони символізують природність дитини, усе те безпосереднє і світле, що закладене природою. «Архетипна дитина» не росте! Набуваючи Самості, вона все ж зберігає свою природну дитинну сутність і є тим самим символом рівноваги, гармонії між минулим і майбутнім, без якої людство, позначене «однобічністю й безумствами свідомості», може залишитись «без коріння», відійти від принципу «Deo concedente». 
Щоб самостверджена, сильна людина не перетворилася на монстра, щоб знання несли благо, а не сприяли злу, щоб прогрес був життєдайним, твердить К.-Г. Юнг, людство повинно «зберегти дитинний стан колективної душі», тому що «діти вражою силою не бувають» (В. Нестайко). Саме тому в казці «Незнайомка з Країни Сонячних Зайчиків» неслухняних бешкетників, перш ніж перетворити на Зміїв Гориничів чи Бабаїв, «вражі сили» за допомогою «рослини-дорослини» перетворюють на дорослих людей, а розчаклування можливе лише після заглядання в чарівне дзеркало, що у В. Нестайка символізує процес пізнання самого себе, своєї природної сутності.
У цьому сенсі твори письменника, в яких так зримо проступає архетип «божественної дитини», можуть сприйматися як заклик до природності, до правди, а відтак і до духовного зцілення, добротворення і краси, якими осяяна душа дитини в найприродніших, найбезпосередніших її виявах.
Психічне підґрунтя творення міфа збігається, як твердить К.-Г. Юнг, із процесом творчості. Саме цим пояснюється той факт, що міфологічні уявлення у вигляді міфологем часто проникають не тільки в народну творчість, а й у художній світ літературних творів.
Архетип «божественна дитина» в індивідуальній психіці актуалізується в період «індивідуації», набуття Самості (самостановлення, перетворення індивіда на індивідуальність, особистість). Цей процес переходу в нову якість (відторгнення від минулого) символізується в міфологічних мотивах мандрів, подолання труднощів і небезпек, які здійснюють маленькі котигорошки, хлопчики-мізинчики, найупослідженіші треті брати, а у творах В. Нестайка – слабосилі Васі Глечики, непримітні Нусі, боязливі Косі Вухані.
Замкнутість, відірваність героя від витоків, боротьба з темними силами – символічне втілення конфлікту між новим знанням і «блаженним невіданням» попереднього стану, конфлікт нового зі старим, теперішнього з майбутнім. Дитина, «божественність» якої саме в цій її нездоланності на шляху до самої себе, до власної особистісності, перемагає темні (у В. Нестайка – «вражі») сили, у чому їй допомагають врятовані нею звірята, риби, яблуньки. У В. Нестайка – супутники дитинства – казкові Грайлики, місячні та сонячні зайчики тощо.
У підрозділі 2.2. «Мовна гра в художніх текстах письменника» висвітлено особливості формування мовно-художнього світу В. Нестайка, специфіку його творчого стилю.
Встановлено, що добір мовних форм спрямовано на творення художнього світу, суголосного дитячому сприйняттю. Однією із таких форм є «передоручення» ролі оповідача-наратора одному (чи двом) із персонажів твору – ровесникові читача, що забезпечує ефект близькості, рівноправності сторін, активний інтерес до зображуваних подій, безпосередньої участі в них. Часто цей ефект посилюється використанням прийому безпосереднього залучення читача до розмови чи до участі в подіях. Така персоніфікована конструкція є своєрідним запрошенням до гри, в якій роль автора як дорослого, авторитетного її учасника цілком знівельована за рахунок актуалізації сфери дитячої свідомості. Чітка візуалізація читача, мінімізація відстані між ним і героями творів дає можливість читачеві легко ідентифікувати себе з одними персонажами, дистанціюватися від інших, що допомагає без нав’язливого дидактизму донести до дитини ті моральні й етичні норми, які сприяють формуванню духовності.
Надзвичайно яскраво обігрується письменником характерний для дитячого віку максималізм, що породжує «глобальність» підходів до будь-якої справи: якщо вже щось робити – то не менше, як для всього людства, якщо слава – то на всю країну – «щоб і в Жмеринці побачили!» («Тореадори з Васюківки»).
 Велику роль у творенні художнього світу дитинства відіграють ощадно, але влучно й доцільно використані художні засоби: це несподівано виразні порівняння, оніми-дублі, що творяться на основі спільності кореня чи подібності звучання, колоритні фразеологізми, діалектизми тощо. У підборі сміхотворних звукосполучень В. Нестайко вигадує прізвища (Гонобобель, Карафолько, Гицельцап), творить складні слова із семантично та стилістично непоєднуваних основ (криниценавт, чарифон тощо), при творенні казкової лексики користується самостійно вигаданим способом «накладання» основ (кошмар + марл[я]= кошмарл[я]; історія лісу = лісторія тощо), творить казкові топоніми, що конструюються за загальноприйнятими матрицями, але дають виразно негативну самохарактеристику об’єкта (Страхолюдія, Зландія тощо). 
Завдання розвитку дитячого мислення письменник здійснює шляхом використання чужих текстів. Гра словом тут ведеться як на рівні назви твору, так і на рівні сюжетної історії, де письменник виявляє власну творчу індивідуальність через систему ідентифікацій чи опозицій з прототекстом, як це бачимо у трилогії про васюківських тореадорів, зокрема в історії перебування Робінзона Кукурузо на острові Переекзаменовки. Тут інтерпретація спрямовується на осягнення змісту, пов’язаного із заниженням суті події, що стала об’єктом обігрування, і власне «перелицьовується» у нестайківському тексті, надаючи йому комічного забарвлення.
Таким чином, аналіз мовних особливостей творів В. Нестайка дає підстави стверджувати, що його майстерне володіння словом дозволяє не тільки сформувати довкіл своїх героїв ту ауру духовності, яка охоплює читача, а й стимулювати потяг до самопізнання і саморозвитку.
У підрозділі 2.3. «Гумор як складова духовного світу дитини»
 з’ясовано специфіку сміхової культури дитячої прози В. Нестайка, її духовний зміст. Опрацьовані теоретичні, історико-літературні праці, а також критичні матеріали, у яких безпосередньо розглядається гумористична складова стилю письменника, дають підстави для висновку про те, що гумор – одна з найприкметніших рис його стилю.
Аналіз природи і характеру комічного у творах В. Нестайка переконує, що письменник найширше й найбільш охоче використовує гумор, названий В. Проппом «добрим сміхом».
Гротескного, саркастичного характеру набуває Нестайків сміх лише у тих випадках, коли йдеться про дорослих негідників – казкових чи реальних: епізоди з хуліганцями («В Країні Сонячних Зайчиків»), гротескні портрети Книша та Книшихи («Тореадори з Васюківки») тощо. Найширше використовується в досліджуваних творах кількашаровий комізм ситуацій, найяскравіше представлених у трилогії «Тореадори з Васюківки». Невідповідності між намірами та наслідками дій героїв, з одного боку,  викликає веселу, подекуди й співчутливу,  посмішку, а з іншого – велику повагу до маленьких трудівників, які, прагнучи зробити людям добро та й прославитись заодно, заходилися  будувати метро під свинарником у власній садибі. Подібний прийом комічного використано у повісті «Пригоди Грицька Половинки», де сміх викликає неадекватність між явищем і його оцінкою з боку персонажа. Широко використовує письменник такі засоби творення комічного, як римоване відлуння: хмара Чорнара, вірус-ледачирус; ономатопея: «Кося тільки – бемць! Вовчик – беркиць!»; сміхова ономастика, коли в імені чи в прізвиську концентрується стисла (як правило, негативна) характеристика персонажа. Іноді гумористичний ефект посилюється, навпаки, контрастом між антропонімом і суттю персонажа, ним названого: Пантера Ягуарівна виявляється сентиментальною, слізливою вчителькою тощо. Незбіг «форми» і «змісту» має за мету не тільки створення гумористичного ефекту, а й донесення 
до юного читача думки, що суть – не в імені й не в зовнішньому вигляді, а в її серці, в її думках, її вчинках.
Комічне в аналізованих творах – це завжди успіх у своєї читацької аудиторії, але разом з тим  розвиток її інтелекту, розширення світогляду, формування основ моралі та естетичних почуттів.
Підрозділ 2.4. «Портретування крізь призму духовності» присвячено дослідженню особливостей портретування персонажів, що полягають у помітному прагненні автора представити портрет як своєрідне вікно в духовний світ героя. Особливу увагу звернено на думку В. Фащенка про необхідність розширення поняття «портрет» за рахунок включення у його сферу «видимої мови душі», адже для В. Нестайка такий спосіб портретування найбільш характерний. Розлогі детальні описи зовнішності зустрічаються у нього вкрай рідко. 
Будучи уважним і спостережливим, майстерно використовуючи багату мовну палітру, письменник творить яскравий, колоритний, повний експресії духовно виразний портрет, не витрачаючи при цьому жодного слова на позначенння зовнішніх рис героїв. Такі портрети особливо промовисті, вони концентрують увагу читачів на особливостях внутрішнього порядку, створюючи разом з тим і повне уявлення про зовнішній вигляд персонажа.
Письменник вміє чітко означити вододіл між іміджевою маскою, до чого деякі його персонажі  бувають  досить схильні і навіть охочі, та власне образом, «правдивим обличчям», як це бачимо на прикладі  Ніни Макароніної («Одиниця з обманом»). 
У таких випадках, передаючи складні переживання, перебіги почуттів, автор завжди делікатний і обережний, аби не образити, не принизити, не осудити намарне, пам’ятаючи  повсякчас, що поганих дітей не буває, що істинна суть дитини завжди світла, добра і чиста. І часом, коли певні обставини провокують дитину на нещирість, чи навіть на неконтрольоване зло,  спотворюючи її «обличчя» неправдою, письменник завжди приходить на допомогу, всіляко намагаючись «розчаклувати» дитину (як це простежуємо на прикладі  Кощія у повісті-казці «Незнайомка з  Країни Сонячних Зайчиків»), повернути її до своєї природної дитинної сутності. А це завжди можливо,  переконаний він, поки вона ще дитина.
Слід додати, портрети у творах В. Нестайка досить різноманітні за формою. Зустрічаються індивідуальні, колективні, здвоєні, деталізовані, схематичні портрети, але ріднить їх при цьому вгадуваність і змістова наповненість саме тією духовною правдою, – чи то окремого героя, чи колективу, чи цілої нації,   яка так приваблює читача і спонукає вірити кожному  слову письменника. 
Третій розділ «Природа в художній картині світу В. Нестайка» складається з двох підрозділів.

У підрозділі 3.1. «Роль пейзажу в художньому світі прози письменника» досліджено духовний аспект концепту пейзаж, засоби його втілення.
Встановлено, що пейзаж у творах В. Нестайка багатофункціональний: окрім функції психологізації, яка, на нашу думку, є провідною, нестайківський пейзаж виконує образотворчу, експресивну, символічну функції та функцію хронотопу. Образи природи у творах письменника зринають то явно, то приховано, але завжди як щось невідступно присутнє в бутті людини. Описи довкілля в аналізованих текстах реалістичні, впізнавані, адже природа в Нестайкових творах має український колорит, – навіть казкові сади Ластовинії чи розкішні квітники в Країні Сонячних Зайчиків. 
Несподівані вкраплення в реалістичну, буденну картину яскравої пейзажної деталі надають звичному оточенню небуденного забарвлення, перетворюють його на чарівний світ: «У вікно заглядало веселе ранкове сонце. У саду дзвінко гомоніло птаство. А на підвіконні сидів, усміхаючись, сонячний зайчик Терентій» («В Країні Місячних Зайчиків»). Сонячні  зайчики, запавши в душу дитини, впродовж усього життя будуть зринати і пробуджувати почуття ніжності, доброти й сонячної радості.
Досліджено використання описів природи для увиразнення психічних станів героїв, роль пейзажу як каталізатора духовності героя. Підкреслено, що досить часто в досліджуваних творах неадекватну реакцію персонажа (переважно людини дорослої) на пейзаж автор використовує як засіб висвітлення його внутрішньої порожнечі й бездуховності. Здебільшого ж стосунки персонажів-дітей із природою вибудовуються за принципом психологічного паралелізму: пейзаж гармоніює з емоційним станом героя, що виразніше підкреслює нерозривність духовного зв’язку дитини з природою  (Ява Рень на острові  «Тореадорах з Васюківки»; нічні мандри Веснянки в дрімучому лісі «В Країні Сонячних Зайчиків»). Іноді описи деяких компонентів довкілля, які використовує автор з естетичною метою чи для розширення знань дитини про природу, несподівано виводять читача на роздуми про глибоко духовні проблеми людського буття.
Доведено, що пейзаж у творах В. Нестайка служить засобом зображення осонценої, опроміненої вірою в добро країни, назва якій – Дитинство.
Підрозділ 3.2. «Художня експлікація духовно-природної сутності дитячої творчості» присвячено проблемі висвітлення у творах В. Нестайка творчої діяльності дитини як вияву її природного потягу до самореалізації та ролі дитячої творчості у становленні дитини як духовної особистості. 
В основу дослідження цієї проблеми покладено думку про те, що діяльність як спосіб вираження активності, притаманної всім живим організмам, є фундаментальною природною властивістю дитини. Відтворювальна діяльність дітей у прозі В. Нестайка часто набуває творчого, одухотвореного характеру. Зображення найпрозаїчнішої (миття посуду), а почасти навіть позірно безглуздої (перетаскування важенних каменюк з місця на місце) відтворювальної діяльності набуває значущого духовно-творчого сенсу, виступає актом самотворення, формування характеру. 
Творча діяльність дітей так часто набуває комічного характеру, а наслідки цієї діяльності так разюче не збігаються із задумом внаслідок нерівномірності розвитку в дитини уяви і мислення, раціональної та емоційної сфер психіки. Попри наперед відомі негативні наслідки діяльності васюківських «тореадорів», аналіз спонукальних причин, намірів хлоп’ят дозволяє цю діяльність трактувати не тільки як творчу, а й як таку, що є вираженням духовності підлітків. 
Майже в усіх творах письменника простежується сковородинська ідея «сродної» праці як умова щасливого життя людини. Шкільні твори, які пишуть учні за темою «Ким я хочу бути» («Одиниця з обманом»), освітлені почуттям радості, адже діти пишуть про втілення мрії, суголосної з їхньою внутрішньою суттю, навіть у «тореадора» Яви, який «міняв професії, як циган коней», і  полягає вона у прагненні творити добро людям, тваринам, світові.
Детальний аналіз висвітлення творчої діяльності дітей у творах В. Нестайка приводить до висновку, що юні герої, активно пізнаючи світ та реалізуючи себе у ньому через творчу діяльність, обов’язково проходять (кожен своєю стежкою) непросту дистанцію духовного становлення від себе – до іншого, до плідної комунікації зі світом. Найціннішими плодами цієї діяльності є самовдосконалення, самостановлення. Твори письменника, як велика духовна цінність, допомагають юним читачам осягати духовний сенс людського щастя. 
У Висновках підсумовано й узагальнено основні положення дисертації. 
Визначено поняття «духовність» як внутрішню якість 
самоідентифікованої й самоактуалізованої особистості. Її зовнішній вияв –  психологічно згармонізований вчинок, зумовлений вільним вибором, на основі суспільно-значущих цінностей, сповідуваних індивідуумом. 
Серед великої кількості різноманітних цінностей пріоритетними визначено такі: пізнавальні, моральні й естетичні. Враховуючи, що на формування цінностей потужний вплив мають почуття, звернено увагу на те, як ці почуття формуються й кристалізуються, які засоби використовуються письменником для зображення цього процесу та наскільки створена митцем картина дитинства і становлення духовної особистості відповідає сприйняттю читача, якому адресовано твір.
У творах В. Нестайка дитинство постає непроминальною духовною цінністю – світлим, радісним, сповненим творчого завзяття світом, що супроводжує людину впродовж усього її життя («Душа летить в дитинство, як у вирій,/ бо їй на світі тепло тільки там» Ліна Костенко).
Предметом обсервації в більшості творів письменника є процес самостановлення, перетворення дитини на особистість – за К.-Г. Юнгом: «народження Самості». Цей процес виразно експлікується юнгівським архетипом «божественної дитини» як на рівні усталених міфологем, так і шляхом створення власних персонажів-символів та моделювання ситуацій, що по-новому інтерпретують міфологему, закладену в архетипі.
Про необхідність виховувати в собі силу волі, переборювати лінь, нехіть, страх тощо В. Нестайко говорить із читачем і в казкових, і в реалістичних творах мовою, близькою віку реципієнта.
 Про найскладніші й найсерйозніші речі він говорить просто й весело. Засоби творення комічного у письменника найрізноманітніші: часто його гумор заснований на зіштовхуванні речей високих, пафосних із буденними, приземленими, це – і гумористична чи й сатирична ономастика, що твориться на основі парономазії, й оксиморон. Яскравою барвою в гумористичній палітрі В. Нестайка виступає і перенесення ситуацій, описаних у відомих літературних текстах, у життя юних героїв – відомий прийом алюзії, що при зниженні статусу героїв та рівня значущості подій, набуває комізму, який можна було б назвати бурлескним, якби цей «занижений перенос» не був забарвлений так яскраво вираженим авторським замилуванням і добротою.
З огляду на наявність авторського почуття в зображених ситуаціях, цей нестайківський прийом творення комічного ми б назвали терміном «ліричний бурлеск», як і всю сміхову гаму нестайківських творів – «ліричний комізм».
Автор перебував у пошуках такої художності, яка б дала можливість його маленьким і симпатичним героям, висловлюючись у термінах екзистенціалістів, «піднятися над собою», «вийти за межі себе». Нестайкова «філософія в мініатюрі» зводиться до думки: не навчившись переборювати своє «не хочу», «не можу» в малих, буденних справах, не досягнеш успіху у великих. Так з’являється ще один Нестайків постулат духовності: все велике починається з малого, всі великі перемоги – з маленьких, серед яких найважливіша – перемога над самим собою. 
Ведучи мову про експлікацію духовності у творах В. Нестайка, не можна оминути такої риси характеру героїв, як прагнення слави, суспільного визнання, про що письменник говорить із гумором, легкою іронією, але зовсім не осудливо, усупереч суспільній опінії минулих десятиріч ХХ ст., коли писалися твори. У цьому ми вбачаємо приховану полеміку з поширеним ідеологічним кліше та утвердження авторської думки, що прагнення слави й суспільного визнання – це саме той рівень соціальної ідентичності, на якому й мають будуватися відносини «Я – суспільство». Подібні стосунки неодмінно набувають аксіологічного виміру, а відтак і духовного.
Таким чином, експлікуючи духовність як внутрішню сутність людини, письменник акцентує увагу на таких її компонентах, як прагнення пізнати світ і своє місце в ньому, здатність до самовдосконалення задля відповідності цьому місцю, прагнення до вчинків, спрямованих на загальне благо, милосердя, оптимізм, уміння долати перешкоди (в тім числі й власний страх, лінь тощо), сила волі й здатність до самопожертви. 
Авторські ідеї творів утілено в ненав’язливу форму рівноправного діалогу з реципієнтом, чому сприяє передоручення ролі наратора одному з персонажів твору, зазвичай, дитині-ровеснику читача. Читач у кожному випадку сприймається як однодумець наратора, людина, здатна мислити з ним суголосно.
Проблемно-тематичний ряд творів В. Нестайка завжди пов’язаний із життєвим досвідом дитини, психологією дитячого бачення і сприйняття, тому читач легко переноситься в запропонований митцем художній світ та ідентифікує себе з кимось із персонажів, водночас дистанціюючись від інших, непривабливих з його точки зору.
Зануренню читача в художній світ, створений письменником, сприяють захоплюючі сюжети, динамічний розвиток подій, перипетії, що часто мають авантюрний характер, чітко окреслені образи персонажів, у зображенні яких превалюють і є визначальними не зовнішні, а внутрішні риси.
Особливістю аналізованих творів є те, що в них, за рідкісним винятком, немає дитячих персонажів, які б позиціонувалися письменником як різко негативні й протиставлялися «безперечно позитивним». До речі, й «безумовно позитивний» герой-дитина зустрічається вкрай рідко і, як правило, у казкових сюжетах. Усі інші дитячі персонажі – «звичайні діти», які тільки переживають пору свого духовного становлення, а тому для всіх, навіть найбільших забіяк автор залишає перспективу ставати кращими, більш людяними. Портретні характеристики дітей влучні, глибокі, досить колоритно виписані, їх не сплутаєш з іншими, наприклад, клаповухенького й тонкошийого Васю Глечика – із красенем Валерою Костенком, а Красуню Аллочку Граціанську – із Любою Миркотан. 
Інший підхід у письменника до портретування дорослих персонажів, зовнішність яких часто напряму характеризує їхню внутрішню сутність. Портретна характеристика зазвичай подається крізь призму дитячого бачення, що дає можливість одночасно виокремити і риси зовнішності портретованого, і внутрішню наповненість самого портретиста.
У розкритті внутрішнього світу персонажів В. Нестайка значну роль відіграє пейзаж, здебільшого, світлий і доброзичливий. Окреслюючи місце події чи увиразнюючи психічний стан героя, пейзаж виконує і виховну функцію. Дбайливе ставлення до природи, відчуття органічного зв’язку з рідним довкіллям є індикатором духовності персонажа.
Особливе місце в духовній аксіології В. Нестайка посідає творча діяльність. Письменник підгледів і зумів блискуче реалізувати художньо дуже важливе: сама природа, як своєрідний «творчий суб’єкт», виступає зразковим прикладом для наслідування дитині. Своєю спокійною і послідовною, а де й бурхливою і невгамовною самотворчістю, своїм безперервним самооновленням  вона захоплює свого юного симпатика. Зв’язок цей – невидимий, підсвідомий, на рівні найтривкіших інстинктів, мобілізує, захоплює, надихає. 
Дитина, як і природа, у тому ж ритмі постійного самооновлення і самотворення. Творча діяльність дитини, підкреслює мудрий і спостережливий автор, чим би вона не займалась у своєму дитячому світі, у світі свого дитинства, особливо цінна саме духовним продуктом: набуттям життєвого досвіду, нових знань, формуванням рис характеру тощо. У дітей, твердить Нестайко, в яких уява, фантазія, емоції більш розвинені, ніж мислення чи практичні навички, чим, власне, вона і наближена до природи, вся життєдіяльність є фактично творчим процесом. 	
Усі відзначені вище особливості творчого почерку В. Нестайка сприяють творенню того своєрідного, привабливого, комфортного для дитини художнього світу, у якому не просто цікаво жити, а й разом з улюбленими літературними героями належить пройти захоплюючий і непростий шлях до власної Самості, зростати духовно, прилучаючись до високих ідеалів віри, краси, добра і любові. 
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АНОТАЦІЯ
Вірич Н. В. Художні особливості творчості Всеволода Нестайка: духовноцентричний аспект. – Рукопис. 
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата філологічних наук зі спеціальності 10.01.01 – українська література. – Одеський національний університет імені І. І. Мечникова. – Одеса, 2015.
Дисертацію присвячено дослідженню художніх особливостей одного із найяскравіших творців літератури для дітей В. Нестайка в духовноцентричній оптиці.
У дисертації на загальнотеоретичному і світоглядному рівнях розглянуто феномен духовності та його компоненти, зв’язок з проблемами аксіології, запропоновано власний варіант дефініції поняття «духовність» та розкрито засоби художнього зображення процесу становлення духовності дитини і підлітка, а також засоби художнього впливу на розвиток духовності реципієнта. 
Досліджено відображення у творах В. Нестайка описаного К.-Г. Юнгом архетипу «божественна дитина» та простежено модифікації міфологем, із ним пов’язаних у сучасному хронотопі.
Особливу увагу звернено на засоби і прийоми створення у творах В. Нестайка духовної аури світлого, життєрадісного світу дитинства як середовища, що сприяє формуванню духовної особистості; досліджено прийоми забезпечення комфортного для реципієнта режиму комунікації та створення позитивного емоційного фону сприйняття тексту.
Ключові слова: духовність, духовна реальність, екзистенція, аксіологія, архетип, божественна дитина, духовна аура дитинства, художній світ письменника.

SUMMARY 

Virich N. V. Art features of creation of Vsevolod Nestayko: spiritual centric aspect. – Manuscript.
Dissertation on the receipt of scientific degree by candidate of philological sciences in speciality 10.01.01 – Ukrainian literature. – Odessa I. I. Mechnikov National University. – Odessa, 2015.
Dissertation is devoted to researching artistic features of one of the brightest creators of children’s literature V. Nestayko in a spiritual centric optics.
In dissertation at general theoretic and world view level are considered the phenomenon of spirituality and his components, connection with the problems of axiology, the own variant of definitions of concept is offered, the facilities of artistic’ image of process forming child’s and teenager’s spirituality are opened, and also facilities of art influence are exposed on development of recipient’ spirituality.
The reflection described by K. G. Yung archetype «divine child» investigated in works of V. Nestayko and modifications of mythologem are traced and connected to him in modern chronotope.
Special attention is in works of V. Nestayko appealed on facilities and receptions of creation  V. Nestayko the spiritual aura of light, cheerful world of childhood as environment which is instrumental in forming of spiritual personality; the receptions of providing the comfort for a recipient mode of communication and creation of positive emotional background of text perception are investigated.
Key words: spirituality, spiritual reality, existence, axiology, archetype, divine child, spiritual aura of childhood, artistic world of writer.
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Вирич Н. В. Художественные особенности творчества Всеволода Нестайко: духовноцентрический аспект. ─ Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01. – украинская литература. – Одесский национальный университет имени И. И. Мечникова. – Одесса, 2015.
Диссертация посвящена исследованию художественных особенностей творчества В. Нестайко в духовноцентрической оптике. Актуальность проблемы сохранения духовности в век все более распространяющегося прагматизма и нигилизма диктует необходимость ответить на вопросы о роли художественной литературы в формировании духовной личности и о тех художественно-изобразительных средствах, которые обеспечивают выполнение этой задачи. Особый интерес под этим углом зрения представляет литература для детей и подростков, ярким представителем которой является В. Нестайко.
В диссертации на общетеоретическом и мировоззренческом уровнях рассмотрен феномен духовности и его составляющие, связь с проблемами аксиологии и роль в формировании личности. Предложен собственный вариант дефиниции понятия «духовность» и раскрыто отражение процесса формирования духовности и отдельных ее компонентов в личности ребенка изобразительными средствами литературы в творчестве писателя на материале наиболее презентабельных его сказочных и реалистических произведений. 
Исследовано отражение в творчестве В. Нестайко описанного К. Г. Юнгом архетипа «божественный ребенок» и модификации мифологем, с ним связанных, в современном хронотопе, а также связь творчества писателя с традициями украинской народной педагогики.
Особое внимание уделено приемам и средствам создания духовной ауры светлого, радостного детства, в чем значительную роль играет избранная автором наративная стратегия, закрепляющая роль наратора за одним из персонажей-детей, что создает особенно доверительный уровень коммуникации и особый эмоциональный фон восприятия текста. 
Изображению одухотворенного мира детства и становления ребенка как духовной личности способствует использование разнопластовой лексики в речи персонажей, полифункционального пейзажа, даже в сказках, – реалистического и узнаваемо украинского, несмотря на отдельные «чудесные» детали; многоцветная гамма приемов создания комических ситуаций и юмористических эффектов, наличие которой неоднократно было констатировано исследователями, но не подвергалось детальному и всестороннему анализу; захватывающие сюжеты, насыщенные приключениями, иногда граничащими с авантюрой, сочетаемость изображаемого с жизненным опытом и способом мышления ребенка, а также ярко выраженное лирическое начало, во всех произведениях сопровождающее читателя в его путешествии художественным миром, созданным писателем. 
Ключевые слова: духовность, духовная реальность, экзистенция, аксиология, архетип, божественный ребенок, духовная аура детства, художественный мир писателя. 
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