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   О.І. Нікітенко

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Перетворення, які відбуваються в житті держави, об’єктивно породжують появу нових і трансформування вже існуючих відносин. Ці взаємовідносини обслуговуються певними видами економічних, соціальних та політичних інститутами. Як відомо, розвиток будь-якого суспільства неможливий без існування в усіх проявах економічних відносин, «кров’ю» яких є процеси, пов’язані зі створенням і використанням фінансових фондів, які формуються, у більшості випадків, шляхом випуску та обігу цінних паперів.

Суспільні відносини, що виникають під час розміщення та обігу цінних паперів на первинному та вторинному ринках цінних паперів, регламентуються нормами адміністративного права. За роки незалежності України законодавець прийняв велику кількість нормативно-правових актів, які встановлюють «правила гри» на ринку цінних паперів, а в разі їх порушення – підстави, порядок та процедуру притягнення до юридичної відповідальності.

До прийняття та введення у дію законів України, що регламентують суспільні відносини на ринку цінних паперів та встановлюють адміністративну відповідальність за правопорушення у цій царині, суспільні відносини регламентувались не нормами адміністративного, а цивільного законодавства, що призвело до негативних наслідків (фінансові піраміди, недовіра суспільства до фондових інструментів тощо). Поява спеціальних законів була вкрай потрібна суспільству та державі, але прийняття та введення цих законодавчих актів у дію не були науково обґрунтованим, виваженим і послідовним процесом. Як наслідок це призвело до того, що чинні нормативно-правові акти, що передбачають адміністративну відповідальність за правопорушення у сфері розміщення та обігу цінних паперів дублюють один одного, деякі не відповідають положенням Конституції України, окремі конкурують між собою.

Крім того, в сучасній науці адміністративного права, а саме адміністративно-деліктної його складової, немає жодного комплексного дослідження у сфері встановлення адміністративної відповідальності за вчинення правопорушень у сфері випуску та обігу цінних паперів.

Теоретичним підґрунтям для дослідження стали наукові праці В.Б. Авер’янова, О.Ф. Андрійко, О.М. Бандурки, А.І. Берлача, Ю.П. Битяка, В.М. Гаращука, І.П. Голосніченка, Ю.В. Дубка, С.В. Ківалова, В.К. Колпакова, В.В. Конопльова, С.О. Кузніченка, Є.В. Курінного, О.І. Миколенка, Н.Р. Нижник, В.І. Олефіра, О.І. Остапенка, В.П. Пєткова, С.В. Пєткова, О.П. Рябченко, 
Х.П. Ярмакі та інших.
Окремі питання юридичної відповідальності за правопорушення у сфері випуску та обігу цінних паперів та протидії цим правопорушенням розглядались: О.Л. Андрущак, О.В. Болдуєва, 
А.Ф. Волобуєвим, В.П. Головіною, О.Б М. М. Гуренко-Вайцман, 
В.О. Іванцов, О.О. Кашкаровим, О.В. Київець, В.В. Корнієнком, 
К.Б. Лещук, І.Є. Мезенцевою, Д.І. Минюк, О.Ю. Минюк, А.А. Мусін, І.С. Орехова, П.І. Орловим, Г.М. Остапович, Д.В, Рудником, Сахоровою, В.Р. Шавинським, тощо.

Втім, незважаючи на науковий доробок правників, значний практичний інтерес до цієї проблематики, недосконалість чинного законодавства та його високий динамізм, необхідність приведення системи запобігання та виявлення правопорушень у сфері випуску та обігу цінних паперів, національного законодавства, що регламентує адміністративну відповідальність цієї царині до вимог міжнародних правових актів, питання покращання функціонування Національної комісії з цінних паперів та фондового ринку (далі – комісія) та вдосконалення її адміністративно-правового статусу потребують самостійного комплексного дослідження.

Зазначені обставини обумовили вибір теми дослідження та свідчать про її актуальність для теоретичного аналізу адміністративної відповідальності за правопорушення у сфері випуску та обігу цінних паперів.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до п. 18 додатку 4 до Переліку пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010-2014 рр., затвердженого наказом МВС України від 29.07.2010 № 347, а також п. 1.4 Пріоритетних напрямків наукових досліджень Кримського юридичного інституту Одеського державного університету внутрішніх справ на 2009(2012 рр., схвалених Вченою радою інституту від 19.11.2008 (протокол № 3).
Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є комплексна адміністративно-деліктна характеристика правопорушень, передбачених статтями 163, 1635–16311 та 18830 КУпАП та їх профілактика.

Для досягнення означеної мети були поставлені та вирішувалися такі задачі:

– визначити організаційно-правові засади діяльності комісії;

– надати докладну соціально-правову характеристику адміністративної відповідальності у сфері обігу цінних паперів;

– охарактеризувати об’єктивні ознаки адміністративних деліктів, що передбачають відповідальність за правопорушення у сфері обігу цінних паперів;

– з’ясувати суб’єктивні ознаки адміністративних деліктів, що передбачають відповідальність за правопорушення у сфері обігу цінних паперів;

– визначити основні напрямки профілактичної роботи у сфері обігу цінних паперів;
– розробити пропозиції для вдосконалення профілактики правопорушень у сфері обігу цінних паперів.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що формуються та існують у сфері випуску та обігу цінних паперів.

Предметом дослідження є адміністративно-правова охорона суспільних відносин у сфері випуску та обігу цінних паперів.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є сукупність методів і прийомів наукового пізнання, що забезпечують досягнення поставленої мети. Їх застосування спрямовується системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту та юридичної форми. Основним методом, застосованим у ході дослідження, є загальнонауковий діалектичний метод, що дозволив проаналізувати чинне законодавство та практику його застосування сфері випуску та обігу цінних паперів. У роботі також застосовуються конкретні методи наукового пізнання. За допомогою логіко-семантичного методу визначено поняття цінних паперів у адміністративно-деліктному сенсі (підрозділ 1.1). Порівняльно-правовий та історико-правовий методи використані для аналізу історичного становлення та розвитку норм про адміністративну відповідальність в сфері випуску та обігу цінних паперів (підрозділ 1.1, 1.2). Догматичний (юридичний) метод уможливив аналіз статей 163, 1635–16311, 18830 КУпАП з точки зору додержання правил законодавчої техніки конструювання диспозицій і санкцій цих норм (підрозділ 2.1, 2.2). Метод системно-структурного аналізу застосовувався при виявленні місця досліджуваних норм у системі норм та інститутів адміністративно-деліктного права, співвідношення їх з іншими нормами (підрозділ 1.1, 1.2, 2.1, 3.1). Соціологічні методи використовувалися при вивченні практики застосування норм КУпАП, які передбачають відповідальність за правопорушення в сфері випуску та обігу цінних паперів.
Нормативною базою дисертації є Конституція України, законодавчі акти України, міжнародні договори, згода на обов’язковість яких надана Верховною Радою України, постанови Верховної Ради України, акти Президента України та Кабінету Міністрів України, нормативні акти комісії та інших центральних органів виконавчої влади.
Емпіричну базу дисертаційної роботи становлять: статистична інформація за 2002–2011 рр. комісії, МВС України, Державної судової адміністрації України про кількість протоколів, складених працівниками комісії України за ознаками статей 163, 1635–16311, 18830 КУпАП та результати їх розгляду; узагальнення даних щодо вивчення 96 справ про адміністративні правопорушення, порушених за ознаками вище наведених статей; результати опитування понад 250 працівників комісії України, МВС України та професійних учасників ринку цінних паперів.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є першим в Україні комплексним дослідженням адміністративної відповідальності за правопорушення у сфері випуску та обігу цінних паперів, в якому з’ясовані її сутність та особливості та розроблені науково обґрунтовані рекомендації для вдосконалення.

Автором розроблено концептуальні положення, що відрізняються науковою новизною і мають помітне практичне й теоретичне значення:

вперше:

– проведений аналіз об’єктів адміністративних деліктів у сфері випуску та обігу цінних паперів, зокрема доведено, що родовим об’єктом цих деліктів виступають суспільні відносини у сфері економіки та фінансів, видовими (груповими) об’єктами є: 1) управлінські відносини, що забезпечують нормальне функціонування ринку цінних паперів в України (ст. 163, ч. 3 ст. 1635, статті 1637, 1638, 1639, 16310, 16311 та 18830 КУпАП); 2) суспільні відносини, що забезпечують права та інтереси інвесторів (частини 1 і 2 ст. 1635 і ст. 1636 КУпАП); 3) суспільні відносини, що забезпечують розкриття інформації на фондовому ринку (частини 1 і 2 ст. 1635, статті 1636 і 16311 КУпАП), встановлений безпосередній об’єкт кожного із зазначених деліктів;

– встановлені об’єктивна сторона та суб’єктивні ознаки адміністративних деліктів, передбачених статтями 163, 1635–16311 і 18830 КУпАП;
– доведено, що предметом адміністративних проступків у сфері випуску та обігу цінних паперів поряд з цінними паперами виступають певні документи та інформація;

– визначені чинники, які впливають на процеси, що відбуваються у сфері випуску та обігу цінних паперів України;
удосконалено:
– напрями взаємодії комісії з правоохоронними органами з попередження та профілактики адміністративних правопорушень у сфері випуску та обігу цінних паперів;

– визначення «цінний папір», під яким в адміністративно-деліктному сенсі слід розуміти відповідним чином оформлений, емітований документ, що регламентує відносини між інвестором та емітентом;

дістало подальший розвиток:

– система наукових поглядів щодо визнання суспільних відносин об’єктом адміністративних деліктів;

– на підставі аналізу чинного законодавства, яке регламентує суспільні відносини у сфері випуску та обігу цінних паперів, наведені додаткові аргументи щодо необхідності запровадження інституту адміністративної відповідальності юридичних осіб;

– положення щодо створення відомчої програми профілактики та протидії адміністративним правопорушенням, передбаченим статтями 163, 1635–16311 та 18830 КУпАП;

– характеристика нормативно-правового забезпечення діяльності комісії  та заходів у сфері запобігання та виявлення правопорушень у сфері випуску та обігу цінних паперів.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес і можуть бути використані у:

– науково-дослідній сфері – при подальшій розробці теоретичних засад адміністративної відповідальності у сфері випуску та обігу цінних паперів та адміністративно-правового статусу комісії;

– правотворчості – для вдосконалення окремих положень КУпАП, законів України «Про державне регулювання ринку цінних паперів в Україні», «Про цінні папери та фондовий ринок», а також нормативно-правових актів комісії;

– правозастосовчій діяльності – для підвищення ефективності діяльності комісії щодо запобігання та виявлення адміністративних проступків у сфері випуску та обігу цінних паперів (акт впровадження);

– навчальному процесі – при підготовці підручників і навчальних посібників; при викладанні навчальних дисциплін «Адміністративне право», «Фінансове право», «Адміністративна відповідальність»; у науково-дослідницькій роботі слухачів і курсантів (акт впровадження).

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційного дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри адміністративного права та адміністративного процесу Кримського юридичного інституту Одеського державного університету внутрішніх справ; оприлюднені на міжнародних науково-практичних конференціях «Роль та місце ОВС у розбудові демократичної правової держави» (Одеса, 2012), «Протидія ксенофобії, екстремізму та тероризму в сучасному суспільстві» (Севастополь, 2012).
Публікації. Основні положення та висновки дисертації викладено в чотирьох наукових статтях, опублікованих у виданнях, визначених фаховими з юридичних наук, а також у двох тезах доповідей.

Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, що включають шість підрозділів, висновків, списку використаних джерел (194 найменування на 20 сторінках). Повний обсяг дисертації становить 222 сторінок, з яких основний зміст – 202 сторінки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження; вказується на зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами; визначаються мета, завдання дослідження, його об’єкт і предмет, використані методи, нормативна та емпірична основи; формулюються основні теоретичні положення, які обумовлюють наукову новизну, визначається практичне значення одержаних результатів та їх апробація.

Розділ 1. «Організаційно-соціальні засади адміністративно-правової охорони випуску та обігу цінних паперів» складається з двох підрозділів.

У підрозділі 1.1. «Організаційно-правове регулювання діяльності Національної комісії з цінних паперів та фондового ринку» проаналізовані нормативно-правові акти, що регламентують діяльність суб’єктів й органів державної влади у сфері адміністративно-правової охорони обігу цінних паперів, – Конституція та закони України, акти Президента України і Кабінету Міністрів України, а також директиви міжнародних організацій стосовно нормативного врегулювання обігу та охорони цінних паперів.
Основними нормативно-правовими актами, якими керується у своїй діяльності комісія, є: закони України «Про державне регулювання ринку цінних паперів в Україні», «Про Національну депозитарну систему та особливості електронного обігу цінних паперів в Україні», «Про цінні папери та фондовий ринок», укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України та ін.
Незважаючи на наявність великої кількості нормативних актів, що регламентують порядок обігу цінних паперів та функціонування фондового ринку в Україні, подальший розвиток національного ринку цінних паперів стримується низкою об’єктивних і суб’єктивних факторів. Найголовнішими з них є: кризовий стан української економіки, відсутність твердої національної грошової одиниці; відставання існуючої законодавчої та нормативно-правової бази функціонування фондового ринку від розвитку реальних процесів на ньому; слабкість і недостатність державного регулювання національного ринку цінних паперів; нерозвиненість первинного ринку цінних паперів, практична відсутність операцій з похідними від цінних паперів; відсутність гарантій по операціях з цінними паперами, недовіра населення та його психологічна непідготовленість до операцій на фондовому ринку; відсутність гарантій держави щодо захисту грошових заощаджень населення; відсутність необхідного захисту інтересів дрібних інвесторів з боку держави. Пропозиції щодо подолання цих недоліків будуть наведені в наступних підрозділах.
У підрозділі 1.2. «Соціально-правова характеристика адміністративних правопорушень у сфері випуску та обігу цінних паперів» розглянуті статистичні дані та загальна характеристика адміністративних деліктів, які вчиняються на ринку цінних паперів, що необхідно для своєчасного вжиття заходів щодо їх попередження, підвищення ефективності діяльності контролюючих і правоохоронних органів.

Основними соціально-правовими причинами й умовами (чинниками)‚ що сприяють вчиненню правопорушень на ринку цінних паперів‚ є такі: 1) ринок цінних паперів ще перебуває на стадії становлення i розвитку‚ тому є нерозвиненою його інфраструктура та спостерігається недостатність фінансових інструментів‚ i, як наслідок‚ – відсутність прозорого ринку цінних паперів; 2) ринок цінних паперів є привабливим для крупних капіталів та спекулятивних оборудок; він слабо орієнтований на акумулювання та інвестування коштів дрібних інвесторів; 3) нерозвиненість похідних цінних паперів‚ які повинні сприяти страхуванню ризиків на ринку цінних паперів.
Крім того, виокремлено нормативно-правові (безсистемне використання при розробленні законодавчих актів зарубіжних моделей і міжнародних стандартів; відсутність дієвих механізмів попередження й блокування правопорушень на ринку цінних паперів; відсутність ефективної системи санкцій до правопорушників та ін.) та організаційно-управлінські (відставання контролюючої функції від законодавчої у системі державного регулювання ринку цінних паперів; невпорядкованість державного регулювання й контролю за функціонуванням ринку цінних паперів; відсутність механізму обміну інформацією між державними органами, уповноваженими вживати заходів щодо попередження правопорушень на ринку цінних паперів) чинники, що сприяють вчиненню правопорушень у цій сфері.

Практика виявлення та документування правопорушень, що вчиняються на ринку цінних паперів, свідчить про існування складних механізмів протиправних посягань, які поєднують тотожні за своєю адміністративно-правовою характеристикою правопорушення (у сфері торгівлі та послуг, галузі фінансів і підприємницької діяльності). Майже всі порушення на ринку цінних паперів мають за мету саме протиправне заволодіння грошовими коштами чи іншим майном.

Ринок цінних паперів є також привабливим для легалізації (відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом, що пояснюється декількома факторами: можливість придбання цінних паперів за готівку; ігнорування вимог законодавства окремими професійними учасниками фондового ринку щодо моніторингу походження коштів, які використовуються для придбання цінних паперів; високий рівень інтернаціоналізації фондового ринку; використання неіменних цінних паперів під час легалізації коштів, здобутих злочинним шляхом.

Правопорушення на ринку цінних паперів стримує розвиток даного ринку, стимулює правопорушників, викликає соціальну напруженість у суспільстві, зокрема недовіру до професійних учасників ринку цінних паперів. Так, причини й умови вчинення правопорушень на даному ринку – сукупність соціально-негативних економічних‚ організаційно-управлінських‚ правових явищ‚ які породжують і обумовлюють вчинення правопорушень на ринку цінних паперів.
Розділ 2. «Юридична характеристика правопорушень у сфері випуску та обігу цінних паперів» складається з двох підрозділів.

У підрозділі 2.1. «Аналіз об’єктивних ознак правопорушень у сфері випуску та обігу цінних паперів» проаналізовано об’єктивні ознаки зазначених адміністративних деліктів, до яких відносяться: об’єкт, предмет та об’єктивна сторона правопорушення.

Доведено, що об’єктом адміністративних проступків у сфері випуску та обігу цінних паперів є суспільні відносини, що існують у цій царині суспільного буття. Також доведено, що адміністративні проступки, передбачені статтями 163, 1635–16312 і 18830 КУпАП, утворюють три окремих групи: 1) управлінські відносини, що забезпечують нормальне функціонування ринку цінних паперів в України (ст. 163, ч. 3 ст. 1635, статті 1637, 1638, 1639, 16310, 16311, та 18830 КУпАП); 2) суспільні відносини, що забезпечують права та інтереси інвесторів (частини 1 та 2 ст. 1635, ст. 1636 КУпАП); 3) суспільні відносини, що забезпечують розкриття інформації на фондовому ринку (частини 1 та 2 ст. 1635, статті 1636, 16311 КУпАП). Встановлено безпосередній об’єкт кожного із зазначених адміністративних проступків, а також доведено існування додаткових об’єктів протиправного посягання на суспільні відносини.

Дослідивши економічну та цивільно-правову природу цінних паперів, було визначено наступні їх ознаки, основні функції та властивості, а саме: оборотність; доступність для цивільного обігу; стандартність; серійність; документальність; урегульованість і визнання державою; ринковість; прибутковість; ліквідність; ризик; строк існування.

Під цінним папером в адміністративно-деліктному сенсі слід розуміти належним чином оформлений фінансовий документ, який має номер, серію та назву, встановлену спеціалізованим органом виконавчої влади форму (зовнішній вигляд щодо документарних цінних паперів), який засвідчує певні юридично значущі факти та забезпечується особою, яка цей документ видала (емітувала).

Об’єктивна сторона зазначених адміністративних деліктів може характеризуватись: активними діями, пасивними діями та змішаною формою бездіяльності. Аналіз об’єктивної сторони таких деліктів також дає змогу констатувати, що законодавчо вони сформульовані як делікти з формальним складом проступку за виключенням делікту, передбаченого ст. 1638 КУпАП, який відповідно його бланкетної диспозиції, є одним з небагатьох адміністративних деліктів з усіченим складом.

У підрозділі 2.2. «Аналіз суб’єктивних ознак правопорушень у сфері випуску та обігу цінних паперів» досліджені вік, після досягнення якого настає адміністративна відповідальність, і неосудність суб’єктів адміністративних деліктів у сфері обігу цінних паперів. Здійснено аналіз та розмежування понять «суб’єкт адміністративного проступку» та «суб’єкт адміністративної відповідальності»; доведено, що суб’єктом адміністративних правопорушень у сфері обігу цінних паперів має бути й юридична особа.

Для встановлення суб’єктивної сторони (а саме її інтелектуальної складової) адміністративних деліктів у сфері випуску та обігу цінних паперів найбільш важливе значення займає усвідомлення протиправної поведінки, передбачення наслідків не відіграє значення для кваліфікації. Проступки у сфері випуску та обігу цінних паперів вчиняють виключно умисно. Також доведено, що переважна більшість норм, які встановлюють відповідальність, сформульовані в законі як делікти з формальним складом, а суб’єктивна сторона аналізованих проступків характеризується виною у формі прямого умислу.
Вольовий момент (елемент) умислу аналізованих адміністративних деліктів не поширюється на настання суспільно шкідливих наслідків, тобто відношення винної особи до настання суспільно шкідливих наслідків виходить за рамки, необхідні для встановлення суб’єктивної сторони делікту на тій підставі, що норми, які передбачають адміністративну відповідальність у сфері випуску та обігу цінних паперів сформульовані в законі як норми з формальним складом. Тобто настання суспільно шкідливих (небезпечних) наслідків не є обов’язковими для притягнення винної особи до відповідальності за вчинення адміністративного проступку у сфері випуску та обігу цінних паперів.
Розділ 3. «Профілактика правопорушень у сфері випуску та обігу цінних паперів» складається з двох підрозділів.

У підрозділі 3.1. «Особливості профілактики правопорушень у сфері випуску та обігу цінних паперів» зосереджено увагу на вивченні загальної та індивідуальної профілактики правопорушень на ринку цінних паперів, принципах, завданнях і методах діяльності комісії.

У сфері профілактики правопорушень на ринку цінних паперів виокремлено такі блоки профілактики: соціально-економічні заходи (створення у суспільстві обстановки, яка забезпечить високий життєвий рівень населення; мінімізація безробіття працівників кредитно-фінансової і банківської сфер, належний рівень оплати праці); виховні заходи, які націлені на формування у суспільстві високого рівня моральності, пропаганду цінностей у сфері ведення громадського життя; створення відповідної нормативної бази профілактики правопорушень на ринку цінних паперів; адміністративно-правове та кримінальне переслідування осіб, які причетні до вчинення порушень на ринку цінних паперів, та ін. Індивідуальна профілактика адміністративних правопорушень на ринку цінних паперів повинна містити комплекс певних заходів, які спрямовані на: усунення факторів, які негативно впливають чи можуть впливати на особу, а також можуть призвести до формування в неї антисоціальної спрямованості та протиправної поведінки; зміни в особі антисоціальних поглядів, звичок, інтересів, що може попередити вчинення особою не тільки адміністративних правопорушень на ринку цінних паперів, але й інших правопорушень; вжиття невідкладних заходів з боку працівників комісії щодо попередження правопорушень, які готуються, та припинення спроб їх вчинення.

Встановлено, що в основі діяльності комісії щодо профілактики адміністративних правопорушень повинні бути наступні принципи: законність; соціальна справедливість та гуманізм; комплексність профілактики; диференціація заходів впливу та індивідуальний підхід до особи при індивідуальній профілактиці, застосування різних рівнів профілактики адміністративних правопорушень; своєчасність та достатність заходів впливу; використання в профілактичній діяльності передового зарубіжного досвіду.

У підрозділі 3.2. «Основні напрямки вдосконалення профілактики правопорушень у сфері випуску та обігу цінних паперів» розглянуті шляхи підвищення ефективності організаційних і практичних заходів, що вживаються органами державної влади з метою попередження правопорушень на ринку цінних паперів.

Докладно досліджені основні положення кодексів про адміністративні правопорушення (відповідальність) країн пострадянського простору, сучасні наукові дослідження, проведений порівняльно-правовий аналіз зарубіжного й національного адміністративного законодавства у сфері обігу цінних паперів, на підставі яких сформульовані пропозиції щодо внесення змін і доповнень до КУпАП.

Проведений аналіз вітчизняного та зарубіжного законодавства свідчить, що законодавець намагається максимально забезпечити охорону законних прав та інтересів на ринку цінних паперів як держави, так і фізичних та юридичних осіб. З аналізу законодавства країн СНД також можна зробити висновок, що майже в усіх її державах передбачена адміністративна відповідальність юридичних осіб у цій сфері, при цьому останні підлягають адміністративної відповідальності незалежно від місцезнаходження, організаційно-правових форм, підлеглості, а також інших обставин. Ця позиція має бути обов’язково врахована й в національному законодавстві, зокрема у сфері регулювання інститутів фондового ринку та цінних паперів. Саме тому адміністративним правопорушенням повинна визнаватися протиправна, вина дія (бездіяльність) фізичної чи юридичної особи, за яку КУпАП передбачена відповідальність. Крім того, сформульовані пропозиції щодо запровадження адміністративного призупинення їх діяльності як одного із видів адміністративних стягнень.

При визначенні подальших напрямків удосконалення профілактики правопорушень на національному ринку цінних паперів повинний ураховуватися такий фактор: система регулювання ринку цінних паперів є дворівневою (державне регулювання і саморегулювання), при чому пріоритет належить державі, а не саморегулівним організаціям професійних учасників ринку цінних паперів, а також ієрархічність структури законодавчого регулювання, що має багато рівнів (конституція, законодавчі та нормативні акти тощо). Втім, врахування зарубіжного досвіду при вдосконаленні певних напрямів профілактики правопорушень та перенесення на національне правове поле повинно здійснювати з урахуванням специфіки вітчизняної моделі ринку цінних паперів і чинного законодавства.

ВИСНОВКИ

В дисертації вирішено наукове завдання, що полягає у виробленні цілісної системи наукових поглядів на сутність та особливості адміністративно-правової охорони суспільних відносин у сфері випуску та обігу цінних паперів та формулюванні на цій основі пропозицій, спрямованих на підвищення ефективності такої діяльності. В результаті проведеного дослідження сформульовано ряд висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на досягнення поставленої мети. Серед них найбільш суттєвими є такі:

1. Систему органів державної влади, які регулюють діяльність учасників ринку цінних паперів, можна поділити на чотири групи: а) органи, які визначають державну політику у сфері випуску та обігу цінних паперів; б) орган, що забезпечує реалізацію державної політики в сфері випуску та обігу цінних паперів; в) органи виконавчої влади, до компетенції яких належать контроль або управління процесами у сфері випуску та обігу цінних паперів; г) правоохоронні органи.

2. Провідну роль у детермінації адміністративних проступків у сфері випуску та обігу цінних паперів відіграють такі чинники:

1) нормативно-правові (недосконалість нормативної бази щодо регулювання діяльності суб’єктів ринку цінних паперів; відсутність логічно завершеної законодавчої бази щодо регулювання ринку цінних паперів, ефективної системи санкцій до правопорушників, дієвих механізмів захисту прав i законних інтересів інвесторів, забезпечення захисту прав акціонерів тощо);
2) організаційно-управлінські (відсутність належного обміну інформацією між державними органами‚ які здійснюють регулювання i контроль за діяльністю учасників ринку цінних паперів; невпорядкованість державного регулювання i контролю за функціонуванням ринку цінних паперів; відсутність єдиного центру обліку і аналізу оперативної інформації щодо порушень на ринку цінних паперів, своєчасного інформаційного обміну між контролюючими та правоохоронними органами тощо);

3) загальноекономічні (укладання більшості угод на позабіржовому «неорганізованому» ринку; незадовільна матеріально-технічна база; відсутність національного індексу цінних паперів; відсутність дієвого та ефективного механізму захисту прав інвесторів).

3. Об’єкти адміністративних деліктів у сфері випуску та обігу цінних паперів запропоновано об’єднати в такі групи: 1) управлінські відносини, що забезпечують нормальне функціонування ринку цінних паперів в України (ст. 163, ч. 3 ст. 1635, статті 1637, 1638, 1639, 16310, 16311 та 18830 КУпАП); 2) суспільні відносини, що забезпечують права та інтереси інвесторів (частини 1 та 2 ст. 1635, ст. 1636 КУпАП); 3) суспільні відносини, що забезпечують розкриття інформації на фондовому ринку (частини 1 та 2 ст. 1635, статті 1636, 16311 КУпАП).

4. До предмету адміністративних проступків у сфері випуску та обігу цінних паперів віднесено: інформацію щодо діяльності емітента, інсайдерську інформацію, документи, які підтверджують право власності на цінні папери та безпосередньо цінні папери. При цьому під цінним папером в адміністративно-деліктному сенсі слід розуміти належним чином оформлений фінансовий документ, який має номер, серію та назву, встановлену спеціалізованим органом виконавчої влади форму (зовнішній вигляд щодо документарних цінних паперів), який засвідчує певні юридично значущі факти та забезпечується особою, яка цей документ видала (емітувала).

5. Об’єктивна сторона зазначених адміністративних деліктів може характеризуватись: активними діями, пасивними діями та змішаною формою бездіяльності.

За законодавчою технікою викладення адміністративні делікти, які встановлюють відповідальність за порушення вимог чинного законодавства у сфері випуску та обігу цінних паперів, відносяться до проступків з формальним складом, але делікт, передбачений ст. 1638 КУпАП, слід віднести до проступків з усіченим складом у зв’язку з тим, що він є бланкетною нормою, яка відсилає до ст. 101 Закону України «Про державне регулювання ринку цінних паперів в Україні», а остання вказує, що маніпулюванням з цінами на фондовому ринку вважається «… намагання здійснити операції …», тобто правопорушення визнається вчиненим вже на стадії замаху.

6. Суб’єктом адміністративного делікту у сфері випуску та обігу цінних паперів може виступати особа у віці з 16 років, яка є посадовою особою емітента, а суб’єктом адміністративної відповідальності за вчинення адміністративних проступків у сфері випуску та обігу цінних паперів є фізична, осудна посадова особа, яка досягла 18-річного віку.

7. Встановлення суб’єктивної сторони адміністративних деліктів, які передбачають відповідальність за вчинення адміністративних проступків у сфері випуску та обігу цінних паперів, доцільно здійснювати через спеціального суб’єкта цих проступків на тій підставі, що діяльність посадових осіб емітентів та інших професійних учасників ринку цінних паперів нормативно врегульована, ці посадові особи є обізнаними у певній галузі господарської діяльності, мають уявлення про суспільну корисність та ризики їх діяльності тощо. Саме тому суб’єктивна сторона аналізованих деліктів характеризується виключно умислом.
Переважна більшість адміністративних деліктів, які передбачають адміністративну відповідальність за вчинення проступків у сфері випуску та обігу цінних паперів, сформульовані в КУпАП як адміністративні проступки з формальним складом, тобто для встановлення суб’єктивної сторони цих деліктів не потрібно встановлювати психічне ставлення винної особи до суспільно небезпечних наслідків, оскільки це виходить за рамки, необхідні для визначення змісту вини у формальних складах. Отже, суб’єктивна сторона аналізованих проступків характеризується виною у формі прямого умислу.

8. До суб’єктів профілактики адміністративних порушень, крім комісії, належать: Верховна Рада України, Президент України, Кабінет Міністрів України, органи виконавчої влади та місцевого самоврядування, інші державні органи; правоохоронні органи (МВС, прокуратура, суди, СБУ, митні органи, податкова міліція і т.д.); підприємства, установи, громадські організації та окремі громадяни.

Одне з чільних місць у системі профілактики адміністративних деліктів у сфері випуску та обігу цінних паперів посідають агітація та пропаганда, які здійснюються шляхом: роз’яснення положень адміністративного законодавства; формування у громадян України звички громадського осуду протиправної поведінки (вчинення адміністративного правопорушення), поширення через засоби масової інформації відомостей про виявлені факти  адміністративних правопорушень у сфері випуску та обігу цінних паперів; правове виховання громадян за місцем роботи та молоді у навчальних закладах. Крім цього, загальна та спеціальна профілактична діяльність забезпечується здійсненням соціально-економічних заходів: підвищенням життєвого рівня населення; мінімізацією безробіття працівників кредитно-фінансової та банківської сфер, належним рівнем оплати праці; виховних заходів: формуванням у суспільстві високого рівня моральності, пропагандою цінностей у сфері ведення громадського життя; створенням відповідної нормативної бази профілактики правопорушень на ринку цінних паперів; адміністративно-правовим і кримінальним переслідуванням осіб, причетних до вчинення порушень на ринку цінних паперів, тощо.

9. Порівняльний аналіз адміністративно-деліктного законодавства країн СНД (а саме положень кодексів про адміністративну відповідальність) свідчить, що за вчинення адміністративних деліктів на ринку цінних паперів поряд з фізичною особою, винною у вчиненні цих деліктів, до адміністративної відповідальності притягуються юридичні особи – учасники ринку цінних паперів. При цьому останні підлягають адміністративній відповідальності незалежно від місцезнаходження, організаційно-правових форм, підлеглості, а також інших обставин. Ця позиція повинна бути обов’язково врахована й у національному законодавстві, зокрема у сфері регулювання інститутів фондового ринку та цінних паперів. Саме тому адміністративним правопорушенням повинна визнаватися протиправна, винна дія (бездіяльність) фізичної чи юридичної особи, за яку передбачена адміністративна відповідальність.

Внесено пропозицію щодо включення до санкцій, передбачених частинами 2, 3, 4 і 5 ст. 11 Закону України «Про державне регулювання ринку цінних паперів в Україні», додаткового стягнення у вигляді «адміністративного призупинення діяльності професійного учасника ринку цінних паперів на певний строк».

На підставі аналізу національного та зарубіжного законодавства, а також практичної діяльності комісії, запропоновані такі зміни та доповнення до КУпАП:

1) доповнити статтею такого змісту:

«Стаття 16313. Недобросовісна реклама цінних паперів

Публічне гарантування доходів за цінними паперами у вигляді дивідендів, процентів або виплати доходів в іншій формі, якщо такі виплати не передбачені умовами випуску, або доведення до відома потенціального кола інвесторів інформації про розмір передбачуваного доходу за цінними паперами шляхом підвищення їх вартості, а також повідомлення завідомо неправдивої інформації, що може спричинити чи спричинило помилки потенційних інвесторів щодо існуючих умов придбання та продажу цінних паперів, –

тягнуть за собою накладення штрафу від п’ятисот до тисячі неоподатковуваних мінімумів доходів громадян.

Дії, передбачені частиною першою цієї статті, вчинені повторно протягом року після накладення адміністративного стягнення, –

тягнуть за собою накладення штрафу від тисячі до тисячі п’ятисот неоподатковуваних мінімумів доходів громадян».

2) ч. 1 ст. 1635 викласти в такій редакції:

«Ненадання посадовою особою емітента інвестору в цінні папери (в тому числі акціонеру) на його письмовий запит інформації про діяльність емітента в межах, передбачених законом, або надання йому інформації в неповному обсязі чи недостовірної інформації –».

3) ч. 1 ст. 24417 викласти в такій редакції:

«Національна комісія з цінних паперів та фондового ринку розглядає справи про адміністративні правопорушення, пов’язані з порушенням вимог законодавства на ринку цінних паперів (статті 163, 1635–16313, 18830)».
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АНОТАЦІЇ

Трофімцов В. А. Адміністративно-правова охорона випуску та обігу цінних паперів. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Міжнародний університет бізнесу і права, Херсон, 2012.

Дисертацію присвячено теоретичному осмисленню і комплексному вирішенню проблем адміністративної відповідальності за правопорушення на ринку цінних паперів при випуску та обігу цінних паперів, нормативного та організаційного забезпечення діяльності комісії.

Проведено системний аналіз ознак правопорушень у сфері випуску та обігу цінних паперів, визначено об’єктивні та суб’єктивні ознаки аналізованих деліктів, здійснено класифікацію об’єктів адміністративних деліктів у сфері випуску та обігу цінних паперів. Запропоновано рекомендації щодо кваліфікації правопорушень у цій сфері.

У результаті аналізу практики застосування адміністративно-деліктного законодавства у сфері випуску та обігу цінних паперів виявлено недоліки і запропоновано шляхи удосконалення законодавства з цього питання.

Ключові слова: цінні папери, фондовий ринок, ринок цінних паперів, об’єкт адміністративного проступку, суб’єкт адміністративного проступку, об’єктиві та суб’єктивні ознаки правопорушення, деліквент, інвестор, емітент.

Трофимцов В. А. Административно-правовая охрана выпуска и обращения ценных бумаг. – Рукопись.
Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Международный университет бизнеса и права, Херсон, 2012.

Диссертация посвящена теоретическому осмыслению и комплексному решению проблем административной ответственности за правонарушения на рынке ценных бумаг, при выпуске и обращении ценных бумаг нормативного и организационного обеспечения Национальной комиссии по ценным бумагам и фондовому рынку. В работе рассмотрено становление и развитие Национальной комиссии по ценным бумагам и фондовому рынку, а также раскрыты особенности заданий управленческой деятельности, которые возложены на Национальную комиссию по ценным бумагам и фондовому рынку (юридические, технические, информационные, экономические).

Проведен системный анализ признаков правонарушений в сфере выпуска и обращения ценных бумаг, определены объективные и субъективные признаки анализируемых деликтов, Осуществлена классификация объектов административных деликтов в сфере выпуска и обращения ценных бумаг.

Установлено, что предметом административных деликтов в сфере выпуску и обращения ценных бумаг могут выступать: информация, документы и непосредственно ценные бумаги.

Законодательно правонарушения в сфере выпуска и обращения ценных бумаг сформулированы как деликты с формальным составом, за исключением ст. 1638 КУоАП.

Доказано, что субъектом административных проступков в сфере выпуску и обращения является специальный субъект, им может выступать, эмитент, лицо, выполняющее должностные либо профессиональнее обязанности профессионального участника рынка ценных бумаг, а также по некоторым из составов субъектом может выступать государственный служащий.

Предложены рекомендации по квалификации правонарушений в этой сфере. Разработаны программы о профилактике правонарушений в сфере выпуску и обращения ценных бумаг.

В результате анализа практики применения административно-деликтного законодательства в сфере выпуска и обращения ценных бумаг выявлены недостатки и предложены пути совершенствования законодательства по этому вопросу.

Ключевые слова: ценные бумаги, фондовый рынок, рынок ценных бумаг, объект административного проступка, субъект административного проступка, объективные и субъективные признаки правонарушения, деликвент, инвестор, эмитент.

Trofimtsov V. A. Аdministrative and Legal Protection Issue and Circulation of Securities. – Manuscript.
Dissertation for the degree of candidate of sciences in specialty 12.00.07 – Administrative Law and Procedure; Finance Law; Information Law. – International University of Business and Law, Kherson, 2012.

The thesis is devoted to the theoretical understanding and solving complex problems of administrative liability for violations of the securities market, the issuance and circulation of securities regulatory and organizational support of the National Commission on Securities and Stock Market. The paper considers the formation and development of the National Commission on Securities and Stock Market. A systematic analysis of evidence of offenses in the production and circulation of securities, defined objective and subjective symptoms analyzed tort, the classification of objects of administrative offenses in the production and circulation of securities. Recommendations for the qualification of offenses in this area.

After analyzing the application of administrative tort law on the issue and circulation of securities shortcomings and the ways of improvement of legislation on this issue.

Keywords: securities, stock market, object of administrative misconduct, administrative offense, objective and subjective characteristics of the offense, investor, issuer.
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