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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Одними з пріоритетних завдань розвитку громадянського суспільства в Україні є встановлення ефективного позасудового забезпечення охорони й захисту прав і інтересів громадян, установ, підприємств, організацій, територіальних громад та держави, заснованого на єдиних принципах, формах і методах організації та здійснення нотаріальної діяльності, а також розвиток міжнародних відносин та співпраці України з іншими державами у цій сфері. Сьогодні в Україні функціонують 816 державних нотаріальних контор та 27 державних нотаріальних архівів, у яких працюють 1462 державні нотаріуси, 642 нотаріальних округи з 5202 приватними нотаріусами. За статистикою, середнє навантаження на одного нотаріуса складає майже 2500 дій у рік.
Тому нагальною проблемою є завершення процесу реформування нотаріату в Україні і запровадження єдиного нотаріату відповідно до нових правових, економічних, соціальних і політичних умов суспільства. Практика застосування чинної редакції Закону України «Про нотаріат» довела штучність поділу нотаріату на державний та приватний, виявила соціальні і економічні непорозуміння у державному регулюванні діяльності приватних нотаріусів, визначенні їх статусу, недостатній рівень законодавчого врегулювання організації та діяльності органів професійного самоврядування нотаріусів тощо.

Вказане актуалізує необхідність проведення наукового пошуку у напрямку формування шляхів удосконалення адміністративно-правового регулювання відносин у сфері нотаріальної діяльності та необхідності запровадження дієвого та ефективного інституту, що забезпечує охорону та захист прав і законних інтересів громадян та юридичних осіб шляхом вчинення нотаріальних дій від імені держави.

Дотепер питання адміністративно-правового регулювання нотаріальної діяльності в Україні предметом цілеспрямованого наукового аналізу не були, а окремі дослідження носили фрагментарний характер. До того ж слід додати, що проблеми нотаріальної діяльності у вітчизняній юридичній літературі розглядалися переважно в межах цивільно-правової науки. Тому багато питань щодо адміністративно-правового регулювання цієї діяльності залишаються не з’ясованими й досі.
Науково-теоретичним підґрунтям роботи стали праці вчених, які вивчали проблеми функціонування та організації нотаріату (Г. Ю. Гулевська, Н. В. Карнарук, Г. Б. Романовський, О. В. Романовська, В. В. Комаров, Л. С. Сміян, Ю. В. Нікітін, К. І. Федорова); зазначену діяльність у рамках цивільно-правових відносин (О. О. Гріненко, С. Я. Фурса, В. М. Черниш, В. В. Баранкова, В. В. Комаров та ін.).

Праці зазначених вчених покладені в основу формування підходу щодо визначення адміністративно-правового регулювання нотаріальної діяльності в Україні.

Таким чином, недостатня розробленість теми на теоретичному рівні, наявність практичних правових проблем визначили необхідність проведення комплексного дослідження адміністративно-правового регулювання нотаріальної діяльності в Україні й обумовили вибір теми дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до фундаментальних положень Концепції реформи адміністративного права та програми наукових досліджень Одеського національного університету імені І. І. Мечникова. Робота спрямована на виконання Закону України від 2 вересня 1993 р. «Про нотаріат» в редакції від 1 жовтня 2008 року та Концепції реформування  органів нотаріату в Україні, затвердженої наказом № 3290/5 Міністерства юстиції України від 24 грудня 2010 року. Тема дисертації узгоджується із спеціальними науково-дослідними темами: «Основні напрямки реформування законодавства України у контексті європейської інтеграції» (номер державної реєстрації 0104U004048) та «Затвердження загальнолюдських цінностей в процесі становлення в Україні демократичної правової держави» (номер державної реєстрації 0104U004620).
Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є визначення правової природи, сутності і змісту нотаріальної діяльності, кола суспільних відносин у сфері нотаріальної діяльності, які є предметом адміністративно-правового регулювання, обґрунтування напрямків розвитку адміністративно-правового регулювання в зазначеній сфері і формулювання науково обґрунтованих пропозицій та рекомендацій. 

Зазначена мета дослідження зумовлює постановку та розв’язання наступних завдань:

– визначити коло суспільних відносин у сфері нотаріальної діяльності, які є предметом адміністративно-правового регулювання;
– з’ясувати процес становлення та принципи нотаріальної діяльності в Україні;

– поглибити поняття та окреслити структуру публічно-правового статусу суб’єктів нотаріальної діяльності в Україні;

– розкрити зміст адміністративно-правового регулювання організації нотаріальної діяльності та запропонувати шляхи їх вирішення;

– охарактеризувати сутність адміністративно-правового регулювання контролю за нотаріальною діяльністю з метою його узагальнення та ефективного застосування на практиці;
– розглянути питання правового регулювання порядку взаємодії державних та недержавних органів з суб’єктами нотаріальної діяльності;

– на підставі вивчення закордонного досвіду здійснення нотаріальної діяльності розробити напрями адаптації його в існуючу систему нотаріату України;

– окреслити напрямки розвитку правового регулювання нотаріальної діяльності в Україні;

– сформулювати рекомендації щодо змін і доповнень до чинного законодавства, спрямованих на удосконалення адміністративно-правового регулювання нотаріальної діяльності в Україні.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у сфері нотаріальної діяльності.

Предмет дослідження становлять адміністративно-правові засади правового регулювання нотаріальної діяльності в Україні.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. Їх застосування обумовлюється системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту і юридичної форми. За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат (підрозділи 1.1, 1.2). Для аналізу правового статусу суб’єктів нотаріальної діяльності як складної правової конструкції використовувались методи аналізу та синтезу (підрозділ 1.3). Методи класифікації‚ групування застосовувалися для виокремлення відносин у сфері нотаріальної діяльності, які є об’єктом адміністративно-правового регулювання ( підрозділ 1.2). Структурно-логічний метод уможливив аналіз адміністративно-правового регулювання окремих напрямів нотаріальної діяльності в Україні (підрозділи 2.1, 2.2, 2.4). Порівняльно-правовий метод використано для визначення і аналізу зарубіжного досвіду здійснення нотаріальної діяльності та можливості його адаптації до вітчизняної системи нотаріату (розділ 3). За допомогою статистичного методу і документального аналізу встановлено недоліки адміністративно-правового регулювання нотаріальної діяльності в Україні.

Теоретичну основу роботи склали наукові праці вчених-юристів, які досліджували проблеми розвитку науки адміністративного права: В. Б. Авер’янова, О. М. Бандурки, О. О. Бандурки, Д. М. Бахраха, Ю. П. Битяка, А. С. Васильєва, Є. В. Додіна, В. М. Горшеньова, С. В. Ківалова, В. К. Колпакова, А. Т. Комзюка, Л. О. Корчевної, Т. М. Кравцової, Є. Б. Кубка, О. П. Рябченко, О. Ю. Синявської, М. М. Тищенка, В. К. Шкарупи, Х. П. Ярмакі та інших. 

Нормативну базу роботи склали Конституція України, чинне адміністративне та цивільне законодавство, нормативно-правові акти інших галузей права, окремі норми, що регулюють порядок здійснення нотаріальної діяльності, практика їх застосування. Емпіричну базу дослідження становлять статистичні матеріали результатів діяльності нотаріальних органів щодо надання якісних послуг. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним з перших комплексних досліджень проблем удосконалення адміністративно-правового регулювання нотаріальної діяльності в Україні. У результаті проведеного дослідження автором сформульовано висновки, рекомендації і пропозиції, які відповідають вимогам наукової новизни, зокрема:

уперше:
– сформульовано поняття адміністративно-правового регулювання нотаріальної діяльності як специфічного різновиду правового регулювання, спрямованого на втілення організаційно-правових засобів забезпечення вчинення суб’єктами нотаріальної діяльності нотаріальних дій;
– встановлено ті відносини у сфері нотаріальної діяльності, які є предметом адміністративно-правового регулювання. Це – зовнішні державно-владні відносини, пов’язані із застосуванням заходів імперативного прямого та непрямого (економічного) впливу з метою належного функціонування та організації нотаріальної діяльності. Ці відносини систематизовані у три групи: 1) відносини з приводу організації нотаріальної діяльності; 2) відносини з приводу контролю за нотаріальною діяльністю; 3) відносини з приводу взаємодії між суб’єктом вчинення нотаріальних дій та державними і недержавними організаціями;
– доведена необхідність використання категорії «публічно-правовий статус суб’єкта нотаріальної діяльності», під яким доцільно розуміти його положення у ієрархії органів публічної адміністрації, яке створює умови для забезпечення спроможності суб’єктами нотаріальної діяльності своїми діями (актами) породжувати, змінювати або припиняти певні правовідносини у зв’язку із вчиненням нотаріальних дій; 

– визначено напрямки взаємодії державних органів із суб’єктами нотаріальної діяльності, до яких віднесено: виконанням нотаріусами функцій податкових агентів; запобігання та протидія легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом; сприяння досягненню завдань правосуддя і запобігання виникненню судових спорів; щодо розвитку системи нотаріату та організації його роботи; становлення професійного самоврядування; підвищення фахового рівня нотаріусів. 
Удосконалено:
– класифікацію принципів нотаріальної діяльності. На підставі використання наукового підходу сходження від загального до конкретного виділено три групи принципів: а) загальні принципи; б) принципи нотаріальної діяльності; в) спеціальні принципи;

– поняття «організація нотаріатом» як здійснення безпосереднього цілеспрямованого, організуючого та регулюючого впливу з боку уповноважених органів виконавчої влади, місцевого самоврядування, громадських організацій на діяльність нотаріусів та посадових осіб, які наділені певними повноваженнями щодо здійснення нотаріальних дій, а також на відносини, що складаються у сфері вчинення нотаріальних дій з метою ефективного досягнення нотаріусами спільних результатів вчинення таких ді;
– адміністративно-правове регулювання нотаріальної діяльності шляхом розроблення пропозицій щодо внесення змін до чинного законодавства. Так, доведено доцільність прийняття Закону України «Про нотаріат та організацію нотаріальної діяльності в Україні».
Набуло подальшого розвитку:
– періодизація виникнення та становлення нотаріальної діяльності: 1) до виникнення держави; 2) нотаріальна діяльність виникає з появою держави та писемності: а) етап формування, на якому встановлюється вимога обов’язковості засвідчення певних приватноправових відносин третьою особою; б) етап становлення нотаріальної діяльності як окремої організаційної структури публічно-правового характеру; в) етап розвитку нотаріальної діяльності, пов’язаної з розвитком економічних та політичних відносин та укріпленням ролі держави та її інституцій в житті певної країни; г) сучасний етап, пов’язаний з постійним удосконаленням та реформуванням нотаріальної діяльності з погляду дотримання прав і інтересів фізичних та юридичних осіб;
– визначення ознак суб’єкта нотаріальної діяльності: 1) створення з метою безпосереднього здійснення конкретного виду публічної діяльності; 2) порядок здійснення нотаріальних дій здійснюється шляхом провадження формально визначених процедур згідно із компетенцією та у відповідній формі; 3) наявність чітко окресленого обсягу повноважень щодо здійснення нотаріальних дій; 4) має певний територіальний масштаб діяльності; 5) в більшості випадків підставою для здійснення нотаріальної діяльності є документ дозвільного характеру – свідоцтво; 6) є фахівцем, який наділений державою контрольними функціями, і сама участь такої особи в складанні документа дає суспільству гарантію проти зловживань;

– визначення елементів публічно-правового статусу суб’єкта нотаріальної діяльності: 1) мета, завдання, функції; 2) організація діяльності; 3) компетенція; 4) юридична відповідальність;
– особливості державного контролю за нотаріальною діяльністю в Україні як різновиду державного контролю, який поєднує як ознаки загального характеру, так і специфічні властивості.
Практичне значення одержаних результатів. Викладені в дисертації положення, висновки і пропозиції знайдуть застосування:
– у законотворчій діяльності – для удосконалення чинного законодавства, норми якого регулюють здійснення нотаріальної діяльності в Україні, та при розробці нових нормативно-правових актів (Акт впровадження у законопроектну діяльність Комітету Верховної Ради з питань правової політики);
– у правозастосовній діяльності – використання одержаних результатів дозволить покращити практичну діяльність суб’єктів, які займаються нотаріальною діяльністю щодо надання якісних послуг (Акт впровадження у практичну діяльність Шостої Одеської державної нотаріальної контори від 27 жовтня 2010 р.);
– у наукових дослідженнях – положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшої розробки питань адміністративно-правового регулювання нотаріальної діяльності в Україні;

– у навчальному процесі – при викладанні дисципліни «Судові та правоохоронні органи», «Організація нотаріальної діяльності в Україні» в юридичних вузах, при підготовці лекцій і навчальних посібників з даної проблематики (Акт впровадження у навчальний процес Одеського національного університету імені І. І. Мечникова від 29 жовтня 2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Дослідження виконане дисертантом самостійно, з використанням новітніх здобутків вітчизняної та зарубіжної науки адміністративного права, усі викладені в ньому положення і висновки обґрунтовано на основі власних досліджень автора. У співавторстві опубліковано навчальний посібник «Судебные и правоохранительные органы Украины» (2011) (здобувачем розроблено розділ 10 «Нотариат в Украине»).
У дисертації ідеї та розробки, які належать співавторам, не використовувались.
Апробація результатів дисертації. Дисертація обговорювалась за розділами і в цілому на спільних засіданнях кафедри адміністративного та господарського права та кафедри конституційного права та правосуддя економіко-правового факультету Одеського національного університету імені І. І. Мечникова. Основні теоретичні положення й висновки дисертації також обговорювались на 62, 63 та 65 наукових конференціях професорсько-викладацького складу й аспірантів економіко-правового факультету Одеського національного університету імені І. І. Мечникова (м. Одеса, 2007-2010), міжнародній науково-практичній конференції «Становлення, функціонування та розвиток правових систем сучасності: проблеми науки і практики», присвяченій 145-й річниці створення ОНУ імені І. І.Мечникова (м. Одеса, 2010), міжнародній науковій конференції пам’яті доктора юридичних наук, професора Стрельцова Л. М. «Проблеми національної державності» (м. Одеса, 2010), міжнародній науково-практичній конференції «VI Прибузькі юридичні читання» (м. Миколаїв, 2010), науково-практичній конференції «Теорія і практика сучасного права» (м. Херсон, 2010), а також на круглому столі «Реформування нотаріату в Україні: перспективи та наслідки», який проводив Комітет Верховної Ради України з питань правової політики (м. Київ, 2007).

Публікації. Основні положення та результати дисертації відображені в навчально-методичному посібнику «Нотаріат в Україні» (Одеса: Фенікс, 2007. – 52 с.), у навчальному посібнику «Судебные и правоохранительные органы Украины», підготовленому у складі авторського колективу (Харків: Одисей, 2011. – 320 с.), чотирьох наукових статтях, які опубліковано у фахових виданнях з юридичних наук, та восьми тезах доповідей на науково-практичних та міжнародних конференціях.

Структура дисертації визначена метою та завданнями дослідження і складається із вступу, трьох розділів, що містять вісім підрозділів, висновків до кожного розділу та загальних висновків. Список використаних джерел складається зі ста дев’яносто трьох найменувань і займає 20 сторінок. Загальний обсяг дисертації становить 196 сторінок. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, визначається її зв’язок з науковими планами та програмами, мета і завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження, наукова новизна та практичне значення одержаних результатів, особистий внесок здобувача в їх одержанні, наведено відомості щодо апробації та публікації результатів дисертаційного дослідження. 

Розділ 1 «Загальна характеристика нотаріальної діяльності в Україні» містить три підрозділи, в яких проаналізовано проблеми визначення сутності нотаріальної діяльності в України як об’єкта адміністративно-правового регулювання, правового статусу нотаріальних органів, а також становлення та принципів зазначеної діяльності тощо. 

У підрозділі 1.1 «Нотаріальна діяльність як предмет адміністративно-правового регулювання» подано авторське поняття адміністративно-правового регулювання нотаріальної діяльності, роль права в даному процесі, висвітлено конкретні питання щодо доцільності існування наявних і необхідності розроблення нових проектів нормативно-правових актів, що регулюють суспільні відносини у сфері нотаріальної діяльності. При цьому у процесі здійснення адміністративно-правового регулювання нотаріальної діяльності можна виділити дві наступні, взаємопов’язані між собою, його частини. По-перше, це вся система органів державної влади і місцевого самоврядування, задіяних у процесі здійснення державного регулювання нотаріальної діяльності, тобто інституційний механізм регулювання відносин у сфері нотаріальної діяльності. До його складу входять органи державної влади, місцевого самоврядування та інші суб’єкти права, задіяні у процесі реалізації нотаріальної політики, а також їх повноваження та відносини між собою та іншими суб’єктами. По-друге, це система правових норм, правових ідей та принципів, які творять законодавство про нотаріальні органи, і які регулюють зміст та процес здійснення державного регулювання нотаріальної діяльності, тобто правовий механізм регулювання. 
На підставі доктринальних положень науки адміністративного права щодо ознак адміністративно-правових відносин, особливостей адміністративно-правового регулювання встановлено предмет адміністративно-правового регулювання відносин у сфері нотаріальної діяльності.

У підрозділі 1.2 «Становлення та принципи нотаріальної діяльності в Україні» наголошено, що вивчення і наукове дослідження історичного минулого інституту нотаріату суттєво допоможе посилити роль нотаріуса в економічному та соціальному житті, зробити його фігуру більш вагомою у правозахисній системі України. Особливу увагу було приділено принципам нотаріальної діяльності, які умовно можна поділити на: 1) загальні принципи діяльності всіх органів публічної влади; 2) спеціальні принципи, які характеризують специфіку цієї діяльності, так би мовити принципи «латинського нотаріату»; 3) особливі, тобто принципи адміністративно-правового регулювання нотаріальної діяльності, які у свою чергу поділяються на принципи організації (управління) нотаріальною діяльністю; принципи контролю за такою діяльністю; принципи взаємодії органів нотаріату з іншими державними та недержавними установами тощо.

У підрозділі 1.3 «Публічно-правовий статус суб’єктів нотаріальної діяльності в Україні» на основі проведеного аналізу правової природи та структури статусу доведено, що суб’єкти нотаріальної діяльності мають унікальний дуалістичний статус, який обумовлює необхідність віднесення їх до посадових осіб незалежно від того, що вони не перебувають на державній службі і не входять до штату державного апарату. Ця винятковість  його правового становища проявляється в тому, що нотаріус виконує функції державної влади. Характерними особливостями публічно-правового статусу нотаріусів є таке: а) нотаріус є посадовою особою, наділеною державною владою, і водночас спеціалістом вільної юридичної професії; б) нотаріус наділяється повноваженнями держави, що надає йому якість посадової особи, а його діяльності – публічний, офіційний характер; в) призначення на посаду здійснюється Головним управлінням юстиції Міністерства юстиції України в Автономній Республіці Крим, головними управліннями юстиції в областях, містах Києві та Севастополі. Суб’єктом організації та контролю нотаріальної діяльності постає держава, яка вирішує питання розташування нотаріальних офісів – їх кількості, місцезнаходження, утворення, скасування, реєстрації, а також контролю не лише розташування офісів, а й самої нотаріальної діяльності з позицій якості надання нотаріальних послуг.

Розділ 2 «Особливості правового регулювання окремих напрямків нотаріальної діяльності в Україні» містить три підрозділи, в яких піддано науковому аналізу конкретні напрямки нотаріальної діяльності в Україні, що підлягають адміністративно-правовому регулюванню.

У підрозділі 2.1 «Правове регулювання організації нотаріальної діяльності в Україні» з метою уточнення поняття організації нотаріальної діяльності, виділення її характерних рис проаналізовано вживання термінів «організація», «управління», «організаційна структура управління» в науковій та юридичній літературі. Брак єдності поглядів у визначенні поняття пов’язаний насамперед з відсутністю його законодавчого закріплення, а науковці характеризують різні його аспекти. Зазначено, що організація тісно пов’язана з управлінням: усередині управління вона може виступати як його організаційна функція. Організація нотаріальної діяльності не зводиться до побудови структури управління або його окремих елементів, не виступає формою управлінського процесу, вона може бути віднесена як до форми, так і до змісту управління. Здійснено аналіз законодавства та відповідних точок зору, викладених в юридичній літературі, які стосуються правового регулювання організації діяльності нотаріату та проблем його вдосконалення. Дисертант звертає увагу на те, що суспільні відносини, які виникають з приводу організації нотаріальної діяльності, регулюються як законодавчими, так й іншими нормативно-правовими актами.
У підрозділі 2.2 «Правове регулювання здійснення контролю за нотаріальною діяльністю в Україні» контроль за нотаріальною діяльністю досліджується як особлива правова форма діяльності держави, правові засади його здійснення різними суб’єктами знаходять своє втілення у нормах правових актів, що визначають процедури здійснення контролю відповідними суб’єктами у межах предмета їх компетенції. Правове регулювання здійснення контролю за нотаріальною діяльністю об’єднує наступні групи норм: а) норми, що закріплюють систему контролюючих суб’єктів, їх компетенцію, принципи, порядок організації і діяльності, форми і методи проведення контролю та інші загальні положення, які є основою здійснення контрольної діяльності; б) процесуальні норми, що забезпечують потреби самої контрольної діяльності. Ці норми визначають оптимальні процедури здійснення контрольної діяльності і спрямовані на забезпечення її ефективності; в) норми, що є предметом контрольної діяльності, тобто ті норми, що містять у собі правові приписи, адресовані підконтрольному об’єкту. Під час здійснення контрольної діяльності суб’єкт, що контролює, порівнює поведінку підконтрольного об’єкта з приписами, які зазначені у правових нормах.
У підрозділі 2.3 «Правове регулювання взаємодії державних та недержавних органів з суб’єктами нотаріальної діяльності» з метою сприяння становленню цілісного підходу до правового регулювання нотаріальної діяльності в Україні, визначення функцій нотаріату та побудови чіткої його структури було окреслено основні напрямки взаємодії органів нотаріату з державними і недержавними установами, а саме: 1) взаємодія органів державної податкової служби та нотаріальних органів щодо виконанням нотаріусами функцій податкових агентів під час посвідчення договорів про відчуження нерухомості; 2) взаємодія нотаріусів із суб’єктами державного фінансового моніторингу щодо запобігання та протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом; 3) взаємодія інституту нотаріату з судовою системою щодо сприяння досягненню завдань правосуддя і запобігання виникненню судових спорів за допомогою попередження порушення цивільних прав і інтересів, забезпечення їхньої належної реалізації, тобто превентивна взаємодія; 4) взаємодія з Департаментом нотаріату, фінансового моніторингу юридичних послуг, реєстрації адвокатських об’єднань, який функціонує як структурний підрозділ Міністерства юстиції, щодо розвитку системи нотаріату, організації його роботи; 5) взаємодія органів нотаріату з Всеукраїнською асоціацією фахівців з питань реєстрації прав на нерухомість та технічної інвентаризації нерухомості щодо реєстрації прав на нерухомість; 6) взаємодія з Українською нотаріальною палатою з приводу надання методичної та інформаційної допомоги, забезпечення захисту законних соціальних інтересів членів палати, реалізації їх прав, сприяння розвитку міжнародних зв`язків з метою зміцнення наукових і професійних контактів членів нотаріальної палати, обміну досвідом, співробітництва з міжнародними організаціями нотаріату; 7) взаємодія з Академією нотаріату щодо підвищення фахового рівня нотаріусів. 

Розділ 3 «Шляхи удосконалення правового регулювання нотаріальної діяльності в Україні» містить два підрозділи, в яких розглядаються специфіка та закономірності правового регулювання нотаріальної діяльності в зарубіжних країнах та можливі шляхи удосконалення зазначеної діяльності в Україні.

У підрозділі 3.1 «Зарубіжний досвід здійснення нотаріальної діяльності та його адаптація до вітчизняної системи нотаріату» акцентовано увагу на тому, що єдиного підходу до нотаріальної діяльності не існує, оскільки спостерігається значна різниця в сучасних моделях нотаріальних органів, які надають нотаріальні послуги. Проведено аналіз специфіки та закономірностей правового регулювання нотаріальної діяльності  залежно від правової системи права, зокрема: США, Італії, Німеччини, Греції, Австрії, Туреччини, Іспанії, Франції, Швейцарії, Литви, Російської Федерації.

Обґрунтовано, що у системі латинського нотаріату держава переходить від безпосереднього вчинення нотаріальних дій та одночасного правового регулювання цього процесу лише до правового регулювання нотаріальної діяльності: встановлення обмежень зайняття нотаріальною діяльністю, регламентації призначення на посаду нотаріуса, визначення кількості нотаріусів, встановлення ставок державного мита та розмірів плати за вчинення нотаріальних дій, забезпечення законності й етики (дисципліни) нотаріальних дій, притягнення порушників до відповідальності, припинення нотаріальної діяльності тощо.

Здійснено класифікацію правового регулювання нотаріальної діяльності залежно від нотаріальної системи: по-перше, система правового регулювання нотаріальної діяльності в країнах «common law», де роль нотаріату незначна або зовсім відсутня; по-друге, система правового регулювання нотаріальної діяльності країн «civil law» або латинської системи, де за нотаріатом визнана важлива роль одного із публічних інститутів; по-третє, система правового регулювання нотаріальної діяльності підгрупи країн, які або наближаються, або стали на шлях впровадження латинської системи нотаріату.

У підрозділі 3.2 «Напрямки розвитку правового регулювання нотаріальної діяльності в Україні» сформульовано конкретні пропозиції щодо внесення змін до чинного законодавства та рекомендації щодо вдосконалення процедур організації та контролю за нотаріальною діяльністю, у тому числі – і на державному рівні. Зокрема, запропоновано здійснити низку заходів, які будуть спрямовані на покращення правового регулювання нотаріальної діяльності в Україні, а саме: визначити правовий статус нотаріальних органів, зокрема, державних нотаріальних контор, приватних нотаріусів, державного нотаріального архіву; встановити критерії для оптимального забезпечення населення нотаріальними послугами та її надмірною концентрацією; прийняти правову базу, яка б давала можливість нотаріусу як представнику державної публічної влади мати чітко визначені процесуальні права та обов’язки; законодавчо закріпити морально-етичні та професійні правила поведінки у нотаріальній діяльності; запровадити комплексну програму стажування осіб, які мають намір займатися нотаріальною діяльністю, та підвищення кваліфікації осіб, які вчиняють нотаріальні дії; привести у відповідність підзаконні нормативно-правові акти, що регулюють діяльність нотаріату; створити професійну організацію нотаріусів України та сприяти становленню професійного самоврядування.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання визначення сутності та змісту адміністративно-правового регулювання нотаріальної діяльності в України та отримано такі найважливіші результати.

1. Правове регулювання діяльності нотаріальних органів України має вираження як у закріпленні відносин у сфері виконання покладених на них функцій, так і в регламентації правового статусу осіб цих органів, їх компетенції, повноважень та юридичної відповідальності. Правове регулювання в досліджуваній сфері має місце у всіх тих випадках, коли приймається владне нормативне або індивідуальне рішення юридичного характеру, що регламентує положення, завдання і масштаби поведінки або статусу конкретних суб’єктів та об’єктів управління. Таким чином, за допомогою норм права забезпечується: 1) визначення системи повноважень нотаріальних органів України щодо забезпечення у цивільному обороті публічних та приватних інтересів; 2) розподіл функцій між органами нотаріату; 3) закріплення системи об’єктів та предметів діяльності нотаріальних органів в України.

2. Під адміністративно-правовими відносинами у сфері нотаріальної діяльності слід розуміти урегульовані адміністративно-правовими нормами суспільні відносини, що виникають у процесі діяльності органів публічної адміністрації та її структурних підрозділів щодо організації органів нотаріату, контролю за їх діяльністю та взаємодії останніх з іншими органами публічної адміністрації та недержавними організаціями.

3. Ознаками адміністративно-правових відносин у сфері нотаріальної діяльності є наступне: а) предметом даних відносин виступає організація, контроль та взаємодія; б) здійснюються такі відносини певним суб’єктом – органом публічної адміністрації, повноваження якого визначені чинним законодавством; в) це цілеспрямована діяльність, оскільки метою її здійснення є реалізація державної політики щодо посвідчення прав, а також фактів, що мають юридичне значення, та вчинення інших передбачених законодавством нотаріальних дій з метою надання їм юридичної вірогідності; г) має організаційно-розпорядчий характер; д) є владною державно-управлінською діяльністю; ж) реалізується у правотворчій та правозастосовній формах. 

4. Під принципами нотаріальної діяльності варто розуміти базові ідеї, положення, обумовлені метою і завданнями, які стоять перед інститутом нотаріату та стосуються всіх напрямків його діяльності, визначають організаційні основи побудови системи та умови її функціонування, правові і моральні норми поведінки посадових осіб у ході реалізації ними своїх повноважень.
5. Під публічно-правовим статусом нотаріату України слід розуміти його положення у ієрархії органів публічної адміністрації, яке створює умови для забезпечення спроможності органами нотаріату своїми діями (актами) породжувати, змінювати або припиняти певні правовідносини у зв’язку із вчиненням нотаріальних дій. Елементи публічно-правового статусу нотаріату: 1) мета, завдання, функції; 2) організація діяльності; 3) компетенція; 4) юридична відповідальність органів нотаріату.

6. Виділено основні напрямки правового регулювання організації нотаріальної діяльності в Україні: порядок допуску громадян до здійснення нотаріальної діяльності, вимоги до претендентів набуття статусу нотаріуса та умови набуття; порядок зупинення і припинення нотаріальної діяльності приватного нотаріуса; порядок вчинення нотаріальних дій; організація діяльності державних нотаріальних контор та державного нотаріального архіву; контроль за організацією нотаріату, перевірка організації нотаріальної діяльності державних і приватних нотаріусів та виконання ними правил нотаріального діловодства; визначення ставок державного мита, яке справляється державними нотаріусами, а також встановлення розмірів плати за надання додаткових інформаційно-технічних послуг та порядку її справляння. 

7. Контроль за нотаріальною діяльністю поділяється на державний та громадський. Залежно від суб’єктів нотаріальної діяльності, щодо яких здійснюється державний контроль, останній можна поділити на: 1) державний контроль щодо державних нотаріальних контор; 2) державний контроль стосовно приватних нотаріусів; 3) щодо посадових осіб, які наділені нотаріальними повноваженнями; 4) державний контроль щодо державних нотаріальних архівів; 5) державний контроль щодо осіб, які виявили бажання займатися нотаріальною діяльністю.  Залежно від суб’єкта державного контролю він поділяється на: 1) контроль з боку Верховної Ради України; 2) судовий; 3) з боку органів виконавчої влади (провідним є Міністерство юстиції України). 

Державний контроль за нотаріальною діяльністю визначено як сукупність юридично значимих процедур, здійснюваних уповноваженими на те органами публічної влади, щодо перевірки відповідності фактичного стану впорядкованості відносин за участю нотаріальних органів правовим розпорядженням, встановленні фактів правопорушень та вжитті адекватних одержаному результату заходів корегування з метою забезпечення балансу між загальнодержавними та приватними інтересами у сфері нотаріальної діяльності.

Систематизація процедур державного контролю за нотаріальною діяльністю та характеристика сутності контролю дозволила охарактеризувати процесуальну форму державного контролю нотаріальної діяльності, зміст якої розкривається через її структурні елементи – стадії, етапи, контрольні дії та процедури. У структурі державного контролю за нотаріальною діяльністю виділяються підготовча стадія (підготовка і організація проведення перевірки), інформаційно-аналітична стадія (проведення перевірки) і стадії корегування (розгляд матеріалів перевірки та прийняття необхідних заходів). Етапи контрольного провадження – це сукупність послідовних процесуальних дій, об’єднаних єдиною проміжною метою (підпорядкованою меті окремої стадії), що здійснюються у межах окремої стадії. Етапи складаються з найменшого структурного елементу провадження – процедур.
8. Взаємодія державних та недержавних органів з суб’єктами нотаріальної діяльності – це заснована на законах і підзаконних нормативних актах, а в окремих випадках і спонтанна (ініціативна), але все ж таки погоджена за цілями, місцем і часом діяльність незалежних один від одного суб’єктів чи окремих осіб щодо виконання завдань по досягненню загальних цілей охорони прав та інтересів фізичних і юридичних осіб. 

Основними ознаками взаємодії є: 1) погодженість діяльності; 2) певна кількість суб’єктів – як мінімум двох сторін, причому кожна з цих сторін може бути представлена декількома учасниками; 3) поєднання зусиль суб’єктів, тобто це доповнення можливостей один одного на умовах спільної користі від цього для всіх учасників взаємодії; 4) партнерський характер відносин; 5) законність, відповідно до якої реалізуються дії і використовуються форми, методи, сили і засоби. 
9. На основі вивчення закордонного досвіду здійснення нотаріальної діяльності та з метою збереження єдності регулювання організації нотаріальної діяльності обґрунтовано доцільність прийняття Закону України «Про нотаріат та організацію нотаріальної діяльності в Україні».
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АНОТАЦІЇ

Ільєва Н. В. Правове регулювання нотаріальної діяльності в Україні: адміністративно-правові засади. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук зі спеціальності 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Харківський національний університет внутрішніх справ. – Харків, 2011.

Дисертацію присвячено дослідженню проблем адміністративно-правового регулювання нотаріальної діяльності в Україні. У роботі досліджено нотаріальну діяльність як предмет адміністративно-правового регулювання, узагальнено її розуміння в науці та практиці. На основі комплексного дослідження визначені відносини та їх особливості, які складають предмет адміністративно-правового регулювання. Визначено систему правового регулювання нотаріальної діяльності. Особлива увага приділена становленню та принципам нотаріальної діяльності. Проаналізовано чинне в Україні законодавство, що закріплює публічно-правовий статус суб’єктів нотаріальної діяльності, на підставі чого було запропоновано відповідне визначення та охарактеризовані його структурні елементи. 

Окрему увагу приділено також особливостям адміністративно-правового регулювання окремих напрямків нотаріальної діяльності. На основі вивчення закордонного досвіду здійснення нотаріальної діяльності окреслено перспективні напрямки та можливості адаптування їх до існуючої системи нотаріальних органів. Обґрунтовано науково-теоретичні висновки та практичні пропозиції, спрямовані на удосконалення законодавства, норми якого регулюють відносини у сфері нотаріальної діяльності в України.

Ключові слова: нотаріальна діяльність, адміністративно-правове регулювання, принципи, правовий статус, державні нотаріальні контори, державні нотаріальні архіви, приватний нотаріус, Міністерство юстиції України.

Ильева Н. В. Правовое регулирование нотариальной деятельности в Украине: административно-правовые основы. – Рукопись. 
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Харьковский национальный университет внутренних дел. – Харьков, 2011.
Диссертация посвящена решению научной задачи совершенствования административно-правового регулирования нотариальной деятельности в Украине. В первом разделе исследуется понятие и основные черты нотариальной деятельности в Украине, в качестве предмета административно-правового регулирования. 
Рассмотрена нотариальная деятельность как предмет административно-правового регулирования. Установлен круг правоотношений, которые регулируются нормами административного права: это правоотношения, связанные с организацией нотариальной деятельности; правоотношения, связанные с контролем над нотариальной деятельностью и отношения, связанные с взаимодействием нотариальных органов с государственными и негосударственными органами. Проанализированы закономерности становления и развития института нотариата в историческом аспекте. Особое внимание в работе было уделено вопросам, которые связаны с особенностями и принципами административно-правового регулирования нотариальной деятельности.
Исследован вопрос, связанный с определением элементов публично-правового статуса нотариальных органов в Украине, что дало возможность объединить их в четыре группы: 1) цель, задачи, функции; 2) организационная деятельность; 3) компетенция; 4) ответственность. 
Во втором разделе диссертации анализируются отдельные направления административно-правового регулирования нотариальной деятельности. Эти направления касаются организации нотариальной деятельности, государственного контроля над нотариальной деятельностью и процесса взаимодействия нотариальных органов с государственными и негосударственными органами.
В третьем разделе осуществлен анализ специфики и закономерностей функционирования органов нотариата в зарубежных государствах (допуск к профессии нотариуса; предоставление нотариальных услуг; деятельность профессиональных объединений нотариусов; контроль за деятельностью нотариусов), и его возможной адаптации к национальной нотариальной деятельности.
Обоснованы научно-теоретические выводы и практические предложения, направленные на совершенствование законодательства, нормы которого регулируют отношения в сфере нотариальной деятельности.

Ключевые слова: нотариальная деятельность, административно-правовое регулирование, принципы, правовой статус, государственные нотариальные конторы, государственные нотариальные архивы, частный нотариус, Министерство юстиции Украины.

Ilieva N.V. Law regulation of notarial activity in Ukraine: administrative-law aspects. – Manuscript.

Thesis for a candidates degree by specialty 12.00.07 – administrative law and procedure; finance law, informational law. – Kharkiv National university of internal affairs, Kharkiv 2011.

Dissertation is devoted to research of problems of the administrative-law regulation of notarial activity in Ukraine. In the work it is investigated the notarial activity in quality the subject of the administrative-law regulation, generalized its understanding in science and practice. On the basis of complex research it is determined relations and their features which make the subject of the administrative-law regulation. It is determined the system of law regulating of notarial activity. The special attention is spared becoming and principles of notarial activity. It is analyzed a current in Ukraine legislation which fastens in public legal status of subjects of notarial activity on the basis of what was given the proper determination and described its structural elements.

Separate attention is spared also to the features of administrative-law regulation of separate directions of notarial activity. It is grounded scientific-theoretical conclusions and practical suggestions, directed on the improvement of legislation, the norms of which are regulated by relations in the sphere of notarial activity at Ukraine.

Key words: notarial activity, administrative-law regulation, principles, law status, state notary's office, state notary's  archives, private notary, Ministry of justice in Ukraine.

