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  Каткова Т.В.
ВСТУП

Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку цивілізації, глобалізації економічних, політичних, соціальних проблем світу на перших місцях для розвинутих країн стоять питання організації охорони навколишнього природного се​редовища. Ці проблеми стосуються й України. Конституція України, проголошує що: „Забезпечення екологічної безпеки і підтримання еколо​гічної рівноваги на території України, подолання наслідків Чорнобильської катас​трофи - катастрофи планетарного масштабу, збереження генофонду українського народу є обов’язком держави”. Дотримуючись міжнародних угод стосовно охорони природного середовища, Україна взяла на себе обов’язки не тільки перед своїм народом, а перед усім людством. Стан справ в охороні довкілля у світі можна ха​рактеризувати як крити​чний. Особливо це стосується найбільш рухомого приро​доохоронного об’єкту - атмосферного повітря і його складової озонового шару.

Проблема охорони озонового шару Землі достатньо нова і з'явилася вона на поча​тку минулого сторіччя, глибоких її наукових досліджень в ті роки прак​тично не велося. Критичною крапкою у відліку вивчення цієї проблеми стало відкриття вченими „озонових дірок” та їх поступове збільшення.

Перші наукові дослідження підтвердили не тільки наявність „озонових дірок”, але встановили зменшення тов​щини озонового шару над всією поверхнею Земної кулі. 

Багаточисельні медико-біологічні дослідження підтвердили негативні наслідки впливу жорсткого ультрафіолетового випромінювання на здоров'я  людей  і  їх  прямий  зв’язок  із  збільшенням  онкологічних та інших захво​рювань. Також, було доведено, що негативним змінам клімату на Землі сприяє „парниковий ефект”, що утворюється внаслідок збільшення ви​кидів озоноруйнуючих речовин в атмосферу. Світ визнав, що проблема охорони озонового шару стала найбільш актуаль​ною в системі екологічної безпеки.

 Проблемами охорони озонового шару нині займаються політики, державні діячі, вчені, зокрема біологи, екологи, медики, юристи, фізики, представники інших галузей науки. Враховуючи масштабність проблеми світова спільнота прийняла низку організаційно-правових заходів щодо охорони озонового шару. Україна, як сторона, що приєдналася до Віденської конвенції по охороні озонового шару, послідовно виконує свої обов’язки. Проте чинне законодавство України поки що не достатньо забезпечує організаційно-правові заходи по охороні цього унікального природного об’єкту. Це викликано тим, що у нинішніх умовах на природоохоронну діяльність впливає низка об’єктивних і суб’єктивних чинників, породжених новими соціально-економічними умовами господарювання, відсутність належного законодавчого забезпечення взаємодії органів влади і суб’єктів господарювання з питань охорони атмосферного повітря. 

Перед усім потребує вирішення проблема щодо виділення і закріплення правового режиму озонового шару в національному законодавстві як самостійного об’єкту атмосферного повітря, що стало б підґрунтям і правовою основою для подальшої більш ефективної і раціональної його охорони. 

Аналіз чинного законодавства та практики дає підстави вважати, що у державі ще не сформувалася чітка система управління діяльністю всіх гілок влади щодо охорони озонового шару. Не дивлячись на те, що створена Міжвідомча координаційна комісія по виконанню вимог Монреальського протоколу по речовинам, що руйнують озоновий шар в її діяльності ще існують недоліки, особливо в створенні системи управління діяльністю органів охорони навколишнього середовища, розробки їх повноважень, регулятивних механізмів і впровадження їх в життя. Потребує удосконалення система стандартизації, нормування, обліку, моніторингу, координації зусиль міністерств та відомств і підвищення ефективності управління діяльністю органів в галузі охорони озонового шару. Недостатньо конкретизовані органи управління, установи, суб’єкти з його охорони, нечітко визначена їх компетенція. 

В межах адміністративного права та адміністративної діяльності проблемі охорони озонового шару практично не приділяється належної уваги. Потребує конкретизації система визнання адміністративних правопорушень, її конкретні складові та особливості їх застосування. Недостатньо відпрацьований механізм адміністративно-примусового впливу, кримінальної відповідальності та відшкодування шкоди, завданої озоновому шару. 

В зв’язку з тим, що правову основу охорони озонового шару складають міжнародні-правові документи, то національне законодавство повинно бути достатньої мірою збагачено за рахунок імплантації міжнародного. 

Актуальність досліджуваної теми пояснюється тим, що всебічне вивчення та розробка на цій основі організаційно-правових заходів охорони озонового шару сприятиме реалізації основних прав і свобод людини на життя, здоров’я, на здорове довкілля, що передбачається Конституцією України.

В сучасній правовій літературі вищевказана проблема також не піддавалася всебічному дослідженню. Відсутні дисертаційні, монографічні і наукові праці з організаційно-правового захисту озонового шару, що також свід​чить про актуальність теми наукового дослідження.

Викладеним вище, а також тривале вивченням та узагальнення практичної діяльності державних органів управління в галузі охорони озонового шару й зумовлено вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами і темами.

Дана робота виконана в рамках комплексного плану наукових досліджень з питань охорони навколишнього середовища Національного університету внутрішніх справ, який погоджений з Академією правових наук України, а також відповідно до „Пріоритетних напрямків наукових досліджень вищих навчальних закладів МВС України”, визначених Наказом МВС України № 356 від 11 тра​вня 2001 року „Про затвердження Програми розвитку системи відомчої освіти та ву​зівської науки”. Програма включена в тематику науково-дослідної роботи кафедри управління в органах внутрішніх справ та кафедри трудового, екологічного та аграрного права Національного університету внутрішніх справ.

Мета і завдання дослідження. Головною метою дослідження є визначення озонового шару як самостійного об’єкту правової охорони і на основі міжнародно-правових актів та національного законодавства про його охорону, розробка оптимальних організаційно-правових заходів, що забезпечують належне управління в сфері охорони і відтво​рення озонового шару в межах України.

Ставилася мета розробити і обґрунтувати проект спеціального нормативного акту у вигляді Програми Кабінету Міністрів України щодо посилення організаційно-правових заходів по виконанню рекомендацій Віденської Конвенції про охорону озонового шару та вимог Монреальського Протоколу про речовини, що руйнують озоновий шар, а також змін і доповнень до чинного законодавства. 

Для досягнення поставленої мети в дисертації вирішуються наступні завдання:

- на основі правових, фізико-хімічних, географічних та  гідрометеорологічних ознак, а також специфічних для озонового  шару  функцій подані юридично обґрунтовані визначення озонового шару як самостійного об’єкту охорони і від​творення;

-  проаналізовано міжнародні угоди та національне законодавство по управлінню охороною озонового шару;

- визначено  організаційно-правові  форми  забезпечення  охо​рони озо​нового шару в Україні;

- проаналізовані обов’язки юридичних і фізичних осіб щодо попередження шкідливого впливу на озоновий шар і на цій основі надати конкретні пропозиції;

- досліджене організаційно-правове забезпечення державного моніторингу та впрова​дження економіч​них чинників в процес управління охороною озонового шару;

-  проаналізована  відповідальність  за  порушення  законодавства  про охорону і використання озонового шару.

Автором вивчена значна кількість джерел вітчизняної та зарубіжної літератури стосовно управління охороною озонового шару та використано їх в дисертації.

Під час роботи над дисертацією автором опубліковано у фахових виданнях 7 наукових статей. Основні висновки по дисертаційному дослідженню були апробовані на засіданні кафедр управління в ОВС, адміністративного права та адміністративної діяльності ОВС, трудового, екологічного та аграрного права Національного університету внутрішніх справ, а також на міжвузівських конференціях з питань екологічної безпеки в Харкові в 1999 і 2000 рр.

Об'єктом дослідження є суспільні відносини у сфері управління охороною і відтворенням озонового шару та забезпечення екологічної безпеки. 

Предметом дослідження є актуальні теоретичні та практичні аспекти органі​заційно-правових форм управління охороною озонового шару України та вдосконалення системи державного управління в цій галузі.

Методи дослідження є загальнонаукові та спеціальні методи наукового пі​знання. Діалектичний метод пізнання дозволив провести дослідження питань ада​птації національного законодавства та організаційно-правових заходів охорони озонового шару до вимог міжнародно-правових актів.

За допомогою історичного та системно-структурного методів дано ви​значення озонового шару як самостійного об’єкту природокористування та його організаційно-правових форм захисту. Історико-правовий метод застосовно при розгляді еволюції нормативно-правової бази щодо адміністративної та кримінальної відповідальності в галузі охорони атмосферного повітря.

Цей метод використовувався для аналізу основних етапів та особливості розвитку організаційно-правових заходів міжнародної спільноти по охороні озонового шару, визначення їх основних тенденцій та закономірностей.

Статистичний метод використовувався з метою проведення аналізу використання озоноруйнуючих речовин, виявлення тенденцій та динаміки цих процесів.

 Порівняльно-правовий і формально-логіч​ний методи надали можливість проаналізувати норми міжнародного та націона​льного законодавства, обов’язки фізичних та юридичних осіб по попередженню шкідливого впливу на озоновий шар, стан відповідальності за порушення законо​давства і на цій основі розробити конкретні пропозиції по удосконаленню організа​ційно-правових заходів охорони озонового шару.

Методологічною основою даного дослідження є науковий підхід до аналізу всіх організаційно-правових питань під кутом зору виявлення стану охорони і відтворення озонового шару з урахуванням дося​гнень науково-технічного прогресу. Нормативною та емпіричною базою досліджень стали поло​ження Конституції України в частині охорони довкілля, Закони України „Про охорону атмосферного по​вітря”, „Про охорону навколишнього природного середовища”, інші закони і під​законні нормативні акти, міжнародні угоди та літературні джерела про охорону атмосфер​ного повітря й охорону озонового шару. Ви​сновки, що містяться в дисертації, ґрунтуються на приписах Конституції України, чинного законодавства, екологічних та інших правових наук, а також на результатах особистих досліджень. 

Наукова новизна дисертації полягає в тому, що в ній вперше здійснено комплексне дослідження сучасного стану організа​ційно-правових форм управління охороною і відтворенням озонового шару. На основі проведеного дослідження автором сформульовано низку висновків та по​ложень, які відповідають вимогам наукової новизни, а саме:

а) В узагальненому вигляді пропо​нується поняття озонового шару та визначені основні функції по його охороні, які забез​печують нормальний екологічний стан життєдіяльності людей, розвиток рослин​ного і тваринного світу. Специфічні природні особливості озонового шару та вла​стивості виділяють його в самостійний природний об’єкт у складі атмосферного повітря, який потребує особливих заходів охорони. Самостійність його характеризу​ється тим, що він істотно відрізняється своїм хімічним складом від інших елемен​тів атмосферного повітря має свої геометричні розміри, кордони та межі розташу​вання.

б) З урахуванням природних особливостей озонового шару, встановлено, що озоновий шар являє собою самостійний об’єкт правової охо​рони в системі управління охороною атмосферного повітря. Управління охороною озонового шару характеризується певною специфікою і потребує особливого правового режиму.

в) У дисертації аргументується положення про те, що через важливість і специфічність  озонового  шару  необхідна  належна  організаційно-правова форма управління охороною озонового шару. Вона повинна базуватися на припи​сах міжнародних угод та законодавчих актів України і забезпечувати функціону​вання організаційно-правових форм, що сприяють скороченню і припиненню ви​кидів речовин, які руйнують озоновий шар, впровадження озонобезпечних технологій, юридичної відповідальності  за  порушення законодавства про охо​рону озонового шару.

г) Обґрунтовується авторське бачення необхідності розробки  і прийняття  спеціального нормативного акта у вигляді Програми Кабінету Міністрів України щодо посилення організаційно-правових заходів по виконанню рекомендацій Віденської /1985 р./ Конвенції про охорону озонового шару та вимог Монреальського /1987 р./ Протоколу про речовини, що руйнують озоновий шар та поправок до нього, у якому повинні бути передбачені всі основні принципові моменти, які характери​зують організаційно-правові форми управління в галузі охорони і відтворення озонового шару. Прийняття такого нормативного акта забезпечить створення на​лежної організаційно-правової основи охорони озонового шару.

д) Автором вносяться конкретні пропозиції по вдосконаленню чинного законодавства України, що стосується організаційно-правових форм управління в га​лузі охорони озонового шару, та правозастосовчої практики по охороні озонового шару.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони можуть бути враховані у законотворчій діяльності, в тому числі при прийнятті змін та доповнень до чинного екологічного законодавства, кримінального та адміністративного кодексів, що сприяло б вдосконаленню організаційно-правових заходів і поліпшенню системи управління щодо охорони озонового шару.

Висновки і пропозиції, що містяться у дисертації, можуть бути корисними у науково-дослідній роботі, а також при підготовці підручників, навчальних та нау​ково-практичних посібників з адміністративного права, адміністративної діяльності, екологічного права. Результати дослідження вже використовуються у навчальному процесі при викладанні курсів „Адміністративна діяльність органів внутрішніх справ”, „Екологічне право”, „Безпека життєдіяльності”, „Охорона праці” в Національному університеті внутрі​шніх справ, а також в процесі навчання у системі юридичних вузів, підвищення кваліфікації працівників природоохоронних органів і правового виховання населення.

Апробація результатів дисертації. Робота виконана і обговорена на міжкафедральному семінарі кафедр управління в ОВС, адміністративного права та адміністративної діяльності, трудового, екологічного та аграрного права Національного університету внутрішніх справ.

Апробація результатів дослідження здійснювалась також шляхом опубліку​вання в спеціальних юридичних виданнях, доповідалися автором на науково-практичних кон​ференціях. За результатами дослідження підготовлено доповідну записку Кабі​нету Міністрів України з обґрунтуванням необхідності прийняття спеціальної по​станови „Про затвердження Програми Кабінету Міністрів України щодо посилення організаційно-правових заходів по виконанню рекомендацій Віденської /1985 р./ Конвенції про охорону озонового шару та вимог Монреальського /1987 р./ Протоколу про речовини, що руйнують озоновий шар та поправок до нього”.

Публікації. Основні положення дисертації викладені у семи статтях, які опубліковані в наукових виданнях, що входять до переліку фахових видань, затвердженому Вищою атестаційною комісією України.

Структура дисертації: Структура роботи зумовлена метою і завданнями дослідження. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, десяти підрозділів, висновку, додатків та списку використаної літератури. Повний обсяг дисертаційних досліджень 186 сторінок (без урахування додатків на 36 сторінках та списку використаної літератури – 13 сторінок (153 найменування)).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, визначається її зв’язок з науковими планами та програмами, мета та завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження, наукова новизна та практичне значення одержаних результатів, особистий внесок здобувача в їх одержанні, апробація результатів дисертації, публікації та структура дисертації.

Розділ І „Міжнародний досвід забезпечення управління охорони озонового шару” містить три підрозділи. У підрозділі І.І. „Поняття озонового шару та необхідність організаційно-правового забезпечення його охорони”, базуючись на сучасних висновках, даються основні історичні, геофізичні, екологічні аспекти цього природного феномену. 
Аналіз природознавчих наук міжнародно-правових документів і законодавства України про охорону озонового шару дає підстави зробити висновки: 

- озоновий шар, як встановлено особистими дослідженнями, представляє собою самостійний природний об’єкт, що має свої геометричні розміри, географі​чне розташування і чітко визначені кордони, з притаманним йому особливим хі​мічним складом і виконуючим важливі соціально-економічні функції. Природне походження, тісний природний зв’язок з іншими екологічними системами вико​нання функцій життєзабезпечення дають нам підстави зробити висновок про не​обхідність виділення озонового шару в самостійний об’єкт правової охорони;

- фрагментарність діючого вітчизняного законодавства потребує розробки належної організаційно-правової основи охорони озонового шару. Удосконалення організаційно-правових заходів повинно йти по двох на​прямках:

Перше: шляхом внесення доповнень у чинне екологічне законодавство, яке повинне виділяти озоновий шар як самостійний природний об’єкт.

Друге: Шляхом прийняття Програми Кабінету Міністрів України щодо по​силення організаційно-правових заходів по виконанню рекомендацій Віденської /1985 р./ Конвенції про охорону озонового шару та вимог Монреальського /1987 р./ Протоколу про речовини, що руйнують озоновий шар та поправок до нього.

Пропозиції щодо проекту цієї програми після детального аналізу більшості чинників організаційно-право​вих форм управління охороною озонового шару приводяться у додатках дисерта​ційної роботи.

Підрозділ 1.2. „Міжнародне правове забезпечення охорони озонового шару” розглядає розвиток міжнародних правових відносин стосовно охорони озонового шару. Матеріали Віденської конвенції визначають озоновий шар як самостійний природний об’єкт, що потребує особливої правової охорони і дають тлумачення окремих визначень і правових норм, які не знайшли свого місця в національному законодавстві. Подальший розвиток отримали принципи міжнародної співпраці щодо суверенного права держави розробляти свої власні ресурси відповідно до своєї політики в галузі навколишнього природного середовища і відповідальності за нанесення шкоди довкіллю інших держав.

Значний внесок в розвиток міжнародних правових заходів щодо охорони озонового шару зробила Монреальська Конференція, яка висунула і дала тлумачення визначенням, перш за все „превентивних заходів” та „озоноруйнуючих речовин”. 

Наступні конференції, наради і зустрічі особливо ювілейні у Відні /1995 р./ та Монреалі /1997 р./ розробили та удосконалили правову базу діяльності світової спільноти щодо охорони озонового шару. Особливу увагу Сторони приділили правовим проблемам вирішення спорів, зокрема, утворення арбітражного суду, призначення суддів, конкретизації термінів розгляду спорів, конфіденційності наданої інформації. Значним здобутком Сторін стала розробка правового забезпечення міжнародної системи управління охороною озонового шару землі.

Підсумки особистих досліджень міжнародного досвіду правового забезпечення охорони озонового шару дають підстави зробити висновки:

 - сторони-учасники Віденської конференції про охорону озонового шару, Монреальського протоколу по речовинам, що руйнують озоновий шар та поправок до нього дали визначення „озонового шару, та іншим правовим нормам міжнародної співпраці щодо охорони озонового шару Землі;

 - учасники Конвенції окреслили основні правові засади міжнародного співробітниц​тва щодо охорони озонового шару та впродовж всього періоду діяльності плідно працювали над їх удосконаленням; 

- міжнародне співтовариство висловило припущення про вплив стану озо​нового шару на зміну клімату Планети;

Підрозділ 1.3. „Організаційні заходи світової спільноти щодо форм управління охороною озонового шару Землі” розглядає сутність, особливості організаційних заходів по виконанню рішень Віденської конференції, Монреальського протоколу та поправок до нього. 

Враховуючи гостроту проблеми і необхідність координа​ції спільних дій Сторони започаткували вперше в міжнародній практиці охорони озонового шару керівні органи, які виконують управлінські функції з проблем охорони та відновлення озонового шару і визначили головні напрямки своєї діяльності. 

Прийняті у Відні і всебічно доопрацьовані пропозиції експертів були розглянуті і прийняті у всесвітньо визнаному Монреальському протоколі по речовинам, що руйнують озоновий шар, рішення якого носять суто практичний, рішучий і дієвий характер. 

У Монреалі Сторони чітко домовилися про скорочення обсягів виробництва та використання озоноруйнуючих речовин та неможливість експорту їх до країн не учасників Протоколу.

В прийнятих рішеннях подальшого розвитку знайшла організаційна структура міжнародного співробітництва. До здобутків Сторін в сис​темі управління слід віднести створення механізму фінансового забезпечення організаційних заходів і, перш за все, тісна співпраця з іншими екологічними програмами ООН і створення регіональних організацій економічної інтеграції.

Учасники наступної наради в Лондоні /1990 р./, враховуючи попередній досвід, внесли значну кількість суттєвих змін, пропозицій раніше прийнятих і доповнень до рішень щодо удосконалення органів управління охороною озонового шару.

Підсумки особистих досліджень міжнародного досвіду організаційних заходів щодо охорони озонового шару дають підстави зробити висновки, що:

- значно збагатив організаційні-правові заходи світової спільноти Монреальський протокол та поправки до нього по речовинам, що руй​нують озоновий шар, який на відміну від декларативних положень Віденської конвен​ції, гостро поставили питання про превентивні заходи щодо охорони озонового шару, зменшення та в подальшому повної заборони виробництва та спожи​вання озоноруйнуючих речовин, обмеження їх обігу в галузях імпорту та експо​рту. 

- учасники Віденської Конвенції і Монреальського протоколу чі​тко окреслили напрямки наукових досліджень, сформували Глобальну систему спостережень озонового шару, передбачили міжнародне співробітництво у право​вій і науково-технічній галузях, визначили необхідність обміну інформацією.

Виконуючи приписи міжнародних Конвенцій, Протоколів та поправок до нього стосовно озонового шару, світове співтовариство змогло за рахунок розвинутих країн значно скоротити виробництво та використання озоноруйнуючих речовин, що позитивно віддзеркалилось на стані озонового шару планети.

Проведений аналіз дав змогу встановити корінні структурні зміни в робочих органах, серед яких найбільш вагоме створення Спеціальної групи з пи​тань недотримання Монреальського протоколу, що стала головним контролюю​чим органом у вирішенні питань охорони озонового шару. 

Аналіз рішень наступних конференцій, нарад і зустрічей Сторін, особливо ювілейних у Відні та Монреалі, а також в Копенгагені дав можливість відстежувати міжнародну систему управління, виявити недоліки і прогалини в організації виконання заходів щодо охорони озонового шару. 

Розділ ІІ „Поняття і сутність організаційно-правових форм охорони озонового шару в Україні” містить два підрозділи. У підрозділі 2.1. „Співвідношення міжнародно-правових документів з організаційно-правовим забезпеченням охорони озонового шару в Україні” дано правове визначення міжнародних документів стосовно охорони навколишнього природного середовища. В історико-правовому аспекті проаналізовані робота Верховної Ради України по ратифікації основних документів по охорони озонового шару. 

На основі аналізу Конституції і Законів України визначена пріоритетність застосування міжнародних угод.

Аналіз нечисленних правових приписів України щодо охорони озонового шару показав, що відповідна правова база регулюється, головним чином, міжнародними правовими документами. Національна правова база тільки починає зароджуватися. В Україні повинна бути власна правова база, зорієнто​вана на конкретні економічні, соціальні, екологічні умови, які стосуються охо​рони озонового шару.

Розглядаючи проблеми створення національної правової бази охорони озонового шару в Україні, авторка піднімає питання правової приналежності озонового шару. 

Підрозділ 2.2 „Організаційно-правові форми забезпечення охорони озонового шару в Україні” аналіз фундаментальних досліджень спеціальної літератури дав змогу встановити найбільш загрозливі джерела антропогенного забруднення атмосферного повітря, що несприятливо впливають на стан озонового шару. Статистичні дані станцій спостережень за станом озонового шару в Україні дали змогу автору проаналізувати в динаміці відхилення загального вмісту озону над Україною, розробити прогноз його змін в майбутньому і на цій основі запропонувати в баченні автора необхідність формування національного організаційно-правового механізму охорони озонового шару в Україні.

На основі аналізу значної кількості літератури та особистих досліджень автор дав своє бачення визначень організаційно-правової форми екологічної безпеки, суб’єктів і об’єктів правових відносин стосовно озонового шару.

Проаналізована значна кількість документів, яка дала змогу прослідкувати діяльність всіх гілок влади щодо охорони озонового шару в Україні і визначити основні напрямки діяльності щодо удосконалення національного законодавства стосовно охорони озонового шару.

На основі проведених особистих наукових досліджень автор вважає доцільним зробити висновки, що:

- встановлення права власності на атмосферне повітря і озоновий шар має не формальне значення, а несе певне практичне навантаження. На наш погляд, ця юридична проблема не тільки України й інших держав і тому вона повинна вирішуватись в міжнародному масштабі;

- основними чинниками антропогенного тиску на атмосферне повітря і його складової озонового шару є виробнича діяльність підприємств і установ, що використовують озоноруйнуючі речовини, об’єкти ядерної безпеки, джерела стаціонарного забруднення атмосферного повітря;

- стан озонового шару в Україні потребує термінових і дієвих організаційно-правових заходів щодо його охорони;

На основі наукового аналізу автором зроблені висновки щодо „екологічної функції держави” і в історично-правовому аспекті проаналізовані поняття „охорона навколишнього природного середовища”, „раціонального використання природних ресурсів” і „екологічна безпека”, а також дає своє визначення організаційно-правових форм екологічної безпеки.

Розділ ІІІ „Організаційно-правове забезпечення реалізації обов’язків юридичних осіб щодо попередження шкідливого впливу на озоновий шар” містить чотири підрозділи. 

У підрозділі 3.1. „Організаційно-правове забезпечення реалізації обов’язків юридичних осіб, які використовують озоноруйнуючі речовини та об’єктів ядерної безпеки, щодо попередження шкідливого впливу на озоновий шар” відзначається, що найбільш небезпечними галузями щодо негативного впливу на озоновий шар, як показав аналіз, є діяльність, що пов’язана з використанням озоноруйнуючих речовин. 

В дисертації автор приділяє увагу юридичним визначенням, що випливають із природознавчих наук, термінам „озоновий шар”, „охорона атмосферного повітря”, „озоноруйнуючі речовини та процеси” та ін. В дисертації проаналізована діяльність виконавчих органів влади щодо реалізації Постанови Кабінету Міністрів України „Про програму припинення в Україні виробництва та використання озоноруйнуючих речовин”. Аналізувалась діяльність шести науково-дослідних інститутів і восьми акціонерних товариств щодо переходу на озононебезпечні технології.
У підрозділі також приведені науково обґрунтовані докази негативного впливу радіоактивного забруднення на стан озонового шару. Діючим законодавством передбачено зменшення негативного впливу радіаційної небезпеки на навколишнє природне середовище і в тому числі і на озоновий шар. Аналіз відповідних законів України викрив деякі юридичні невідповідності.

Підрозділ 3.2. „Організаційно-правове забезпечення регулювання викидів стаціонарними джерелами забруднення атмосферного повітря”, присвячений аналізу антропогенного впливу найбільш шкідливих галузей виробництва зі стаціонарними джерелами забруднення. В підрозділі аналізуються правові засади діяльності виконавчих органів щодо зменшення шкідливих викидів, що негативно впливають на стан озонового шару. Значна увага в підрозділі приділяється юридичним тлумаченням екологічних лімітів і нормативів. Глибокому аналізу підлягали заходи адміністративного впливу щодо попередження забруднення атмосферного повітря і негативного впливу на озоновий шар. 

У підрозділі 3.3. „Організаційно-правові форми забезпечення державного моніто​рингу за станом озонового шару” на основі аналізу наведені приклади міжнародної системи моніторингу та Державної служби моніторингу довкілля України. Визначені її правові засади, досліджені її організаційні зв’язки з міністерствами та відомствами, підприємствами, організаціями та установами. Науковими дослідженнями визначені об’єкти та суб’єкти екологічного моніторингу, простежена національна система стосовно до охорони озонового шару. Проаналізована система моніторингу в Україні, її складові та функціональні обов’язки. Значну увагу автор приділив аналізу роботи екологічних служб підприємств і її правового забезпечення.

У підрозділі 3.4. „Правове забезпечення впровадження економічного механізму в га​лузі управління охороною озонового шару” приводяться основні економічні важелі і стимули, які б створювали зацікавленість юридичних і фізичних осіб в охороні озонового шару. 

 По своїй змістовній час​тині економічні заходи характеризуються багатоаспектною спрямованістю, яка забезпечує їхнє ефективне використання в практичній діяльності при організації охорони і визначенні джерела фінансування.
Як встановлено аналізом Державних бюджетів за попередні роки джерелами фінансування охорони навколишнього природного середовища залишається державний, обласні та місцеві (районні, сільські, селищні, міські) фонди охорони навколишнього природно​го середовища, а також фінансування з статей розділу «Охорона навколишнього природного середови​ща та ядерна безпека» державного та обласних бюджетів.
Основними джерелами надходження коштів є встановлені плати у випадках його забруднення організаціям і громадянам. 

В зв’язку з цим автор вважає необхідним забезпечити розробку науково обґрунтованих нормативів. Важливим фактором економічного регулювання може стати кредитування екологічних заходів щодо охорони атмосферного повітря і його складової озонового шару. 

Аналіз попередніх підрозділів дає нам можливість зробити висновки:

- в цілому Україна як Сторона Віденської Конвенції, що ратифікувала всі головні документи стосовно охорони озонового шару у 3,4 рази скоротила використання озоноруйнуючих речовин; 

- головним чинником позитивних змін в галузі охорони озонового шару стала утворена Кабінетом Міністрів України Міжвідомча коор​динаційна комісія з питань організації виконання вимог Монреальського прото​колу, її плідна робота по координації діяльності міністерств, відомств, підприємств, установ та організацій в цій галузі;

- запроваджений дієвий контроль з боку Головної державної екологічної інспекції та її управлінь в областях за виробничою діяльністю підприємств, орга​нізацій та установ, що використовують озоноруйнуючі речовини;

- започаткована плідна співпраця всіх гілок влади держави з Міжнародним банком реконс​трукції та розвитку по фінансовій підтримці Проекту вилучення речовин, що руй​нують озоновий шар.

В Україні ще не створена дієва система організаційно-правових заходів щодо охорони атмосферного повітря, що негативно впливає, наперед всього, на систему моніторингу та економічного механізму в галузі охорони озонового шару.

Через велику роздробленість не використовують свої можливості місцеві фонди охорони навколишнього природного середовища. 

Для більш ефективної діяльності в галузі охорони озонового шару автор вважає повернути в діюче законодавство обов’язковість лімітів використання атмосферного повітря як сировини, а також пропонує особисті зміни та доповнення до діючого законодавства стосовно відшкодування завданої шкоди.

Потребує удосконалення державна система моніторингу. Крім покладених на неї специфічних функцій вона повинна віддзеркалювати і соціально-економічні зміни, а правові норми не повинні ігнорувати природні закони.

Також автор вважає, що видатки треба здійснювати лише у формі гранту. Безповоротна грошова допомога не стимулює ефективне використання коштів, бо втрачається таке вагоме джерело доходу, як повернення позички. 

У підрозділі 3.5. „Юридична відповідальність за порушення законодавства щодо охорони озонового шару в Україні” на основі аналізу дане визначення юридичної відповідальності в галузі охорони довкілля і її реалізації. Автор дає своє тлумачення злочинів проти довкілля і його складової атмосферного повітря.

В розділі запропоновані заходи щодо реалізації дисциплінарної відповідальності. Проаналізовані Кодекс України про адміністративні правопорушення і Кримінальний Кодекс України і проведено порівняльний аналіз з відповідними раніше діючими Кодексами. Автор на основі сучасного стану охорони навколишнього середовища аналізує нові види адміністративних порушень в галузі охорони атмосферного повітря та озонового шару. Розглядаються проблеми юридичної відповідальності власників джерел підвищеної екологічної небезпеки при відсутності вини. 

Проведені наукові дослідження щодо юридичної відповідальності за пору​шення законодавства про охорону озонового шару дозволяють автору зробити на​ступні головні висновки та пропозиції:

1. Порівняльний аналіз Кодексів про адміністративні порушення УРСР і України дають нам підстави вважати, що глава 3 стаття 24 „Види адміністратив​них стягнень” потребує значних доповнень.

2. Стаття 441 „Екоцид”, що найбільше відповідає темі роботи в зв’язку з міжнародним значенням озонового шару, на наш погляд, теж потребує допов​нення, що пов’язане з поширеним використанням озоноруйнуючих речовин. Тому, на наш погляд, доповнення статті терміном „руйнація” дозволить більш конкретно визначити склад злочину і привести вітчизняну законодавчу у відпо​відності до міжнародних угод стосовно охорони озонового шару.

 В дискусії про еколого-правову і традиційну юридичну відповідальність автор залишається на позиції останньої.

ВИСНОВКИ
 Проведене наукове дослідження в межах дисертаційної роботи дало можливість сформулювати основні проблеми організаційно-правових заходів щодо охорони та відтворення озонового шару в України та нове вирішення наукових проблем які перед усім передбачають:

 - що специфічні особливості та властивості озонового шару виділяють його в самостійний природний об’єкт в складі атмосферного повітря. Його самостійність характеризується різницею в хімічному складі від інших елементів атмосферного повітря, чітким визначенням геометричних розмірів, кордонів і меж розташування; 

- що природні особливості і надзвичайно важливі соціально-еко​логічні функції, що забезпечують життєдіяльність на Земній кулі, обумовлює не​обхідність виділення його у самостійний природний об’єкт що в свою чергу по​требує належного правового забезпечення та дієвих організаційних заходів щодо його охорони та відтворення;

- оскільки озоновий шар, як і в цілому, атмосферне повітря, відноситься до природних об'єктів, що використовуються всім міжнародним співтовариством, в дисертації зроблено висновок про те, що орга​нізаційно-правова охорона озонового шару повинна забезпечуватися сукупністю організаційно-правових приписів національного і міжнародного законодавства про озоновий шар. 
- на основі положень Конституції України /ст. 13/, аналізу літературних джерел, законодавства України й законодавства зарубіжних країн зроблено цілком обґрунтований висновок про те, що атмосферне повітря разом з озоновим шаром може знаходитися у власності України в межах її території. Це підви​щить відповідальність держави за якість її охорони і його ра​ціональне використання. 
В роботі висловлено рекомендації щодо вдосконалення організаційно-пра​вових заходів стосовно охорони озонового шару, запропоновані ряд суттєвих доповнень до діючого законодавства, пропонується підготувати спеціальний нор​мативний акт у формі Програми Кабінету Міністрів України щодо посилення організаційно-правових заходів по виконанню рекомендацій Віденської /1985 р./ Конвенції про охорону озонового шару та вимог Монреальського /1987 р./ Прото​колу про речовини, що руйнують озоновий шар та поправок до нього. Висловлена доцільність розробки методики підрахунку збитків, заподіяних руйна​цією озонового шару, поставлене питання про доцільність висновку із розділу про відповіда​льність при відсутності провини і встановлення в цьому випадку правових гаран​тій відшкодування збитків. 

Проведене наукове дослідження дало змогу сформулювати конкретні пропозиції щодо внесення змін і доповнень до низки Законів України:

- внести у Закон України „Про охорону атмосферного повітря” в Розділ І „Загальні положення” статтю 1 „Визначення термінів” наступні доповнення і ви​класти їх в такій редакції:

„Озоновий шар – самостійний об’єкт атмосферного повітря, ви​конуючий особливі захисні функції, що знаходиться в стратосфері” і внести його в статтю 1 після визначення атмосферного повітря.

Охорона атмосферного повітря – система заходів що не допускає руйну​вання, забезпечує збереження, поліпшення та відновлення природного стану ат​мосферного повітря, запобігає та знижує рівень його забруднення та влив на нього хімічних сполук, фізичних та біологічних факторів.

Викиди – надходження в атмосферне повітря озоноруйнуючих, забрудню​ючих речовин або суміші таких речовин.

Руйнування атмосферного повітря – негативні наслідки, зміни атмос​ферного повітря в результаті викидів озоноруйнуючих речовин та інших хімічних та фізичних процесів, що призводять до незворотних наслідків в зміні його при​родного стану.

Озоноруйнуючі речовини та процеси – речовини визнані Віденською кон​венцію руйнуючими. Хімічні, фізичні процеси, що можуть руйнівно впливати на озоновий шар.

- внести зміни до Закону України „Про охорону навколишнього природного середовища” в ст. 69 п. 1 виключивши з неї поняття при визначенні розмірів від​шкодування збитків „як правило” і дати її в слідуючій редакції: „шкода, заподіяна внаслідок порушення законодавства про охорону навколишнього середовища під​лягає компенсації в повному обсязі без застосування норм зниження розміру стя​гнення...” і далі по тексту;

- внести доповнення до чинного Кодексу України про адміністративні пра​вопорушення в главу 3 

„Стаття 24. Види адміністративних стягнень

За вчинення адміністративних правопорушень можуть застосовуватися такі адміністративні стягнення:

1. Попередження.
2. Штрафи.
3. Обмеження виробничої діяльності.
4. Оплатне вилучення предмета, який став знаряддям вчинення або безпосе​реднім об’єктом адміністративного правопорушення.
5. Тимчасова заборона (зупинення) виробничої діяльності.
6. Припинення виробничої або іншої діяльності.
7. Конфіскація: предмета, який став знаряддям вчинення або безпосереднім об’єктом адміністративного правопорушення; грошей, одержаних внаслідок вчинення адміністративного правопорушення.
8. Позбавлення спеціального права, наданого даному громадянинові (права керування транспортними засобами, права полювання).
9. Виправні роботи.
10. Адміністративний арешт” і далі по тексту;

- передбачити в Державному бюджеті України кошти на розширення мережі станцій спостережень за станом озонового шару з метою стовідсоткового пере​криття спостереженням території держави;

- рекомендувати підприємствам, організаціям та установам розробити пере​лік дисциплінарних правопорушень стосовно охорони всіх об’єктів довкілля кон​кретно до своєї виробничої діяльності. Даний перелік повинен пройти екологічну експертизу та підписаний керівником підприємства та головою профспілкового комітету.
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Дисертацію присвячено теоретичним і практичним проблемам організаційно-правових заходів охорони озонового шару в Україні.

У роботі досліджуються питання, що стосуються сутності, особливостей і форм організаційно-правових заходів щодо охорони озонового шару та управління його охороною.

На підставі узагальнених літературних джерел, вивчення й аналізу практичного матеріалу системно і комплексно досліджуються ця глобальна проблема, що дозволило розкрити її правову та організаційну природу і сформулювати на цій підставі пропозиції по доповненню і зміні чинного законодавства, розробити відповідну програму щодо охорони озонового шару.
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Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук за специальностью 12.00.07 – теория управления; административное право и процесс; финансовое право, информационное право. Национальный университет внутренних дел. – Харьков, 2004 г.

 Диссертация посвящена теоретическим и практическим проблемам организационно-правовых мероприятий охраны озонового слоя в Украине.

В работе исследуется вопрос, касающийся сущности, особенностей и форм организационно-правовых мероприятий по охране озонового слоя и управление его охраной. 

В национальном законодательстве вопросы правового и организационного управления охраной озонового шара носят фрагментарный характер. В связи с этим в работе значительное место уделено анализу международных документов, прежде всего Венской конференции по защите озонового шара и Монреальскому протоколу по веществам, что разрушают озоновый слой и поправок к их протоколам.

На основании обобщенных литературных источников, изучения и анализа практического материала системно и комплексно исследуется эта глобальная проблема, которая позволила раскрыть ее правовую и организационную природу. 

Анализ фундаментальных исследований специальной литературы дал возможность установить наиболее пагубные источники антропогенного влияния на озоновый шар и на этой основе сформулировать предложение автора в необходимости формирования национального организационно-правового механизма охраны озонового шара в Украине. По мнению автора, оно должно идти по двум направлениям: 

- первое - внесение существенных изменений и дополнений к действующему законодательству;

- второе - принятие Кабинетом Министров Украины разработанной автором специальной Программы по усилению организационно-правовых мероприятий по выполнению рекомендаций Венской /1985г/ Конвекции по охране озонового шара и требований Монреальського /1987г/ протокола по веществам, что разрушают озоновый шар.

Проведенные научные исследования дали возможность автору сформулировать конкретные предложения по внесению изменений и дополнений в ряд Законов Украины. 

Так, в Закон Украины «По охране атмосферного воздуха предлагается внесение определений «озоновый шар», «охрана атмосферного воздуха», «выбросы», «разрушение атмосферного воздуха», «озоноразрушающие вещества и процессы». 

Предлагаются также внесение изменений в действующий Кодекс Украины об административных правонарушениях. 

Ключевые слова: озоновый слой, окружающая природная среда, организационно-правовые мероприятия, управление охраной озонового слоя, юридическая ответственность. 
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The dissertation is devoted to theoretical and practical problems of organizational and legal measures for the protection of ozone layer in Ukraine.

The research investigates the essence, peculiarities and forms of organizational and legal measures for the protection of ozone layer and control of its protection.

This global problem is researched in a systematic and comprehensive way on the basis of summing up scientific literature sources, as well as studying and analyzing practical materials.

The research done has allowed to reveal the legal and organizational essence of the problem and put forward some proposals for supplementing and amending the acting legislation, as well as to develop a program for the protection of ozone layer.
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