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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Для досягнення економічної стабільності та забезпечення економічного зростання країни пріоритетним завданням економічної політики є підтримання сталого рівня національної безпеки. При цьому рівень національної економічної безпеки визначається рівнем безпеки окремих секторів економіки. В умовах активізації глобалізаційних процесів, відкритості економік особливої уваги потребують ті галузі, в яких країна може мати конкурентні переваги. Для України, враховуючи аграрну спрямованість її економіки, такою галуззю є сільське господарство. Отже, фінансова безпека аграрного сектора економіки є важливою складовою фінансової безпеки держави, а підтримання сталого її рівня набуває вагомого значення для подальшого економічного розвитку України.

Одним з найважливіших показників, які визначають фінансову безпеку підприємства, є прибуток. На сучасному етапі в сільському господарстві відбуваються суттєві зміни, обумовлені вступом України до СОТ: змінюється роль фінансових результатів та відбувається коригування методик їх формування і розподілу, що забезпечує не лише економічні інтереси власника, а й суспільства в цілому, та дозволяє визначати макроекономічні показники через уникнення асиметричності інформації різних економічних рівнів.

Проблема управління прибутком підприємства аграрного сектора економіки є складною та багатогранною, оскільки суб’єкту господарювання потрібно забезпечувати необхідну платоспроможність і дохідність, а також враховувати специфічні для галузі особливості кругообігу фінансових ресурсів. Від ефективності управління прибутком залежить фінансовий стан сільськогосподарського підприємства, його місце в ринковому середовищі, рівень розвитку галузі загалом. 
Останнім часом спостерігається тенденція до зниження прибутковості сільськогосподарських підприємств. Отже, можна стверджувати, що на даних підприємствах ведеться неефективна політика щодо формування та розподілу прибутку, не враховуються фактори впливу на нього. 

Сучасні умови господарювання потребують докорінної зміни усього механізму формування та розподілу прибутку кожного суб’єкта господарювання та створення якісно нової системи розподілу прибутку. Вирішення проблеми ефективного розвитку вітчизняних аграрних підприємств лежить у площині вдосконалення системи розподілу прибутку для забезпечення фінансової безпеки суб’єктів господарювання.

Вищевикладене зумовлює необхідність поглибленого дослідження теоретичних засад формування та розподілу прибутку з позиції забезпечення фінансової безпеки аграрного підприємства. На сучасному етапі необхідний якісно новий підхід до теоретичного висвітлення і практичного обґрунтування рекомендацій щодо активізації ролі прибутку в забезпеченні успішного функціонування сільськогосподарських підприємств.
Проблеми формування та розподілу прибутку досліджуються у роботах видатних вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів. Теоретичні та методичні розробки знайшли відображення у працях таких вітчизняних вчених: О.О. Багера, І.А. Бланка, О.С. Бородкіна, Ф.Ф. Бутинця, В.І. Валуєва, А.М. Герасимовича, М.Я. Дем’яненка, О.В. Карпенка, Г.Г. Кірейцева, М.Й. Маліка, А.М. Поддєрьогіна, П.Т. Саблука, В.В. Сопка, В.О. Шевчука та інших; а також зарубіжних вчених: М.В. Ван Бреда, С.Глазьєва, К. Друрі, Б. Нідлза, Дж. Фостера, Е.С. Хендриксена, Ч.Т. Хорнгрена, Я.В. Соколова та інших.

Окремі питання щодо безпеки фінансово-кредитної сфери знайшли своє висвітлення в роботах Л.Абалкіна, І.Бінька, Є.Бухвальда, О.Василика, Т.Вахненко, Є.Ведути, А.Гальчинського, В.Гейця, Н.Гловацької, А.Городецького, М.Єрмошенка, Б.Кваснюка, Л.Кистерського, В.Кравченка, Г.Логвиної, І.Лукінова, Ю.Любимцева, В.Мандибури, А.Мороза, В.Мунтіяна, А.Наговіцина, Г.Пастернака-Таранущенко, Р.Пікус, О.Плотнікова, Г.П'ятаченка, І.Радіонової, А.Ревенка, М.Савлука, К.Самсонова, В.Сенчагова, В.Симоненка, В.Сікори, В.Степаненка, А.Чухна, В.Шлемка та ін.

Віддаючи належне науковим напрацюванням вітчизняних та зарубіжних вчених з проблем формування і використання прибутку підприємств, слід зауважити, що існує потреба в їх подальшому дослідженні, поглибленні теоретичних засад формування і розподілу прибутку сільськогосподарських підприємств із врахуванням їх особливостей та науковому обґрунтуванні пропозицій щодо удосконалення використання прибутку у формуванні фінансової безпеки аграрних підприємств України, що і зумовило вибір теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою науково-дослідної теми кафедри фінансів, грошового обігу та кредиту економічного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка „Розвиток внутрішнього ринку України в умовах глобалізації: закономірності та протиріччя”, підрозділ „Теоретичні основи функціонування фінансових ринків та тенденції глобалізації” (шифр 06 БФ 040-01), в межах якої автором узагальнено методики формування та використання прибутку сільськогосподарських підприємств з урахуванням економічних реформ в Україні протягом останніх років та надано пропозиції щодо їх удосконалення.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є узагальнення теоретичних засад і розробка практичних рекомендацій щодо удосконалення процесу формування та розподілу прибутку сільськогосподарських підприємств у контексті підвищення їх фінансової безпеки.

Відповідно до поставленої мети визначено основні завдання дослідження, спрямовані на її досягнення:

· узагальнити сучасні теоретичні підходи до визначення економічної природи фінансової безпеки підприємства;
· уточнити визначення поняття “прибуток сільськогосподарських підприємств”;
· удосконалити класифікацію прибутку з урахуванням особливостей діяльності сільськогосподарських підприємств;
· удосконалити алгоритм формування прибутку сільськогосподарських підприємств з урахуванням специфіки аграрної галузі;
· визначити систему показників рентабельності та надати пропозиції щодо їх застосування у сільськогосподарських підприємствах для підтримання їх фінансової безпеки;
· обґрунтувати застосування методів фінансового планування для забезпечення ефективності господарської діяльності аграрних підприємств;
· узагальнити існуючі підходи до ціноутворення як інструменту прибуткової діяльності в сільськогосподарській сфері;

· розробити рекомендації щодо розподілу прибутку з метою забезпечення фінансової безпеки аграрних підприємств в інтересах усіх учасників господарського процесу.
Об’єктом дослідження є процеси формування фінансової безпеки аграрних підприємств через розподіл і використання прибутку.

Предметом дослідження є теоретичні та практичні засади формування, розподілу та використання прибутку як фактора фінансової безпеки сільськогосподарських підприємств.

Методи дослідження. У процесі дослідження використовувалися загальнотеоретичні та спеціальні методи. Зокрема, при дослідженні теоретичних аспектів формування та розподілу прибутку застосовувалися методи індукції та дедукції, за допомогою яких визначено основні напрями невирішених питань з теми дослідження. При розкритті сутності прибутку використовувалися методи спостереження, аналізу і синтезу. Використання методів групування, порівняння, конкретизації, історичного та системного підходу дозволили визначити складові методик формування і розподілу прибутку та фактори впливу на них. До спеціальних економічних методів дослідження, які використані при написанні роботи, належать економіко-статистичні (економічного, регресійного, порівняльного аналізу) та економіко-математичні методи, за допомогою яких був проведений комплексний аналіз результатів діяльності підприємств аграрного сектора України, а також структури і динаміки прибутку сільськогосподарських підприємств Летичівського району Хмельницької області; проведено факторне моделювання прибутку сільськогосподарських підприємств. Також для досягнення поставленої мети застосовувалися прийоми групування, класифікації та графічного представлення результатів дослідження.
Інформаційною базою дослідження є праці вітчизняних і зарубіжних вчених, нормативні документи України, матеріали науково-практичних конференцій, довідково-інформаційні видання, офіційні статистичні матеріали Державного комітету статистики України, Міністерства фінансів України. 
Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних положень і розробці пропозицій з удосконалення процесу формування і розподілу прибутку сільськогосподарських підприємств у контексті забезпечення фінансової безпеки аграрних підприємств, а саме:

вперше:

· розкрито особливості системи  формування, розподілу та використання прибутку сільськогосподарських підприємств з позиції забезпечення їх фінансової безпеки, яка визначається, з одного боку, ринковими механізмами, зокрема, механізмом ціноутворення на сільськогосподарську продукцію, а, з іншого – державною політикою в аграрному секторі, що сприяє досягненню беззбитковості діяльності та безперервності виробництва;
дістали подальшого розвитку:

· класифікація прибутку сільськогосподарських підприємств, що ґрунтується на розмежуванні за наступними критеріями: вид діяльності, порядок розрахунку, джерела формування, розмір, методика оцінки, мета визначення, країна отримання прибутку; запропонована класифікація дозволяє забезпечувати визначення цільових орієнтирів діяльності аграрних товаровиробників;
· алгоритм формування прибутку з урахуванням особливостей діяльності сільськогосподарських підприємств, який включає порядок формування прибутку окремо для великих і малих господарств та методи визначення прибутку аграрних підприємств різних організаційно-правових форм, що сприятиме забезпеченню простоти, прозорості, адекватності відображення фінансових результатів та підтримці фінансової безпеки;  
· система фінансового планування у процесі управління формуванням й розподілом прибутку в частині визначення оптимального способу планування прибутку – методу факторного моделювання прибутку, за допомогою якого можна отримати показники, які безпосередньо впливають на величину прибутку, що дозволяє виявляти і впроваджувати резерви господарювання та стабілізувати фінансовий стан сільськогосподарських підприємств;
· система оподаткування сільськогосподарських підприємств, яка полягає у встановленні вимоги до валового доходу від операцій з реалізації сільськогосподарської продукції власного виробництва та продуктів її переробки у розмірі 50 % загальної суми валового доходу, що дасть можливість низькоприбутковим підприємствам перейти на спрощену систему оподаткування, і тим самим посилити стимулюючий вплив податків на розвиток сільськогосподарського виробництва і підтримки рівня фінансової безпеки сільськогосподарських підприємств;
· обґрунтування доцільності застосування методики розподілу прибутку в інтересах усіх учасників господарського процесу у частині складу та черговості формування фондів підприємства, що дозволить підвищити ефективність діяльності сільськогосподарських товаровиробників через використання частини прибутку на розвиток їх основної діяльності;
удосконалено:

· систему показників рентабельності шляхом виокремлення двох груп показників: основних стандартизованих показників рентабельності та додаткових показників, що дозволить знаходити прогалини у функціонуванні підприємств та визначити фактори, які дають змогу підвищити прибутковість і підтримати рівень фінансової безпеки. 
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому‚ що впровадження розроблених рекомендацій на практиці надасть можливість удосконалити процес формування та розподілу прибутку сільськогосподарських підприємств. Наукові висновки та результати дисертації були використані у роботі Головного управління агропромислового розвитку Хмельницької обласної державної адміністрації, зокрема рекомендації щодо механізму ціноутворення на продукцію сільського господарства (довідка №2.1/432 від 28.02.2008 р.).

Рекомендації щодо порядку формування прибутку з урахуванням особливостей діяльності сільськогосподарських підприємств, який відповідає потребам управління такими підприємствами та дозволяє найбільш достовірно відображати інформацію про формування прибутку, а також методики розподілу прибутку сільськогосподарських підприємств з урахуванням специфіки аграрної галузі були використані Головним управлінням агропромислового розвитку Київської обласної державної адміністрації (довідка №4-119 від 29.04.2008 р.).
Основні наукові положення, висновки та практичні рекомендації дисертаційної роботи, що пов’язані з системою показників, аналіз яких забезпечує знаходження прогалин у функціонуванні підприємства, виявлення резервів збільшення прибутковості та визначення факторів, які дають змогу підвищити прибутковість, були використані в роботі сільськогосподарського приватного підприємства «Агрофірма «Обрій» (довідка №53 від 19.04.2008 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є особистою розробкою здобувача. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї та положення, що є результатом досліджень здобувача.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження доповідались і обговорювались на науково-практичних конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених “Шевченківська весна. Сучасний стан науки: досягнення, проблеми та перспективи розвитку” (2005 р., 2006 р., 2007 р., м. Київ); Міжнародній науково-практичній конференції „Фінансово–економічні та інституційні чинники розвитку регіону” (25-26 березня 2005 р., м. Чернівці); Міжнародній науково-практичній конференції “Тенденції та перспективи розвитку фінансової системи України” (27-28 вересня 2005 р., 4-6 жовтня 2007 р., м. Київ); Міжнародній науково-практичній конференції „Формування нової парадигми страхування” (1-2 грудня 2005 р., м. Київ).
Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 11 наукових праць загальним обсягом 4,57 друк.арк., з них 9 статей у наукових фахових виданнях (4,31 друк.арк.).
Обсяг та структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг дисертаційної роботи складає 215 сторінок машинописного тексту та ілюстративного матеріалу, який представлено у формі 16 рисунків, 21 таблиці та 17 додатків. Список використаних джерел містить 162 найменування.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, визначено мету, основні завдання, об’єкт і предмет дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення отриманих наукових результатів.

У першому розділі “Теоретичні основи формування та використання прибутку у забезпеченні фінансової безпеки сільськогосподарських підприємств” зосереджено увагу на дослідженні сутності фінансової безпеки аграрного підприємства, соціально-економічної сутності прибутку, особливостей формування прибутку в аграрних підприємствах і концептуальних підходів до розподілу та використання прибутку у контексті забезпечення їх фінансової безпеки.
Доведено, що фінансова безпека є однією з найважливіших складових економічної безпеки. Встановлено, що фінансова безпека підприємства - такий фінансовий стан, який характеризується стійкістю до внутрішніх і зовнішніх загроз, здатністю забезпечувати реалізацію власних фінансових інтересів та сталий розвиток всієї фінансової системи. З’ясовано, що рівень економічної безпеки підприємництва у більшості регіонів України є низьким. Про це свідчать незадовільні показники фінансового стану та ефективності функціонування сільськогосподарських підприємств, використання ними ресурсного забезпечення; негативні тенденції щодо кількості діючих, новостворюваних підприємств та обсягів їх господарської діяльності; низький рівень конкурентоспроможності підприємств та їх інноваційної активності. 

У дисертації обґрунтовано теоретичні та методичні основи формування системи фінансової безпеки сільськогосподарських підприємств. На основі дослідження існуючих визначень, узагальнено поняття “фінансова безпека підприємства”, що розглянуто як такий фінансовий стан, який характеризується стійкістю до внутрішніх і зовнішніх загроз, здатністю забезпечувати реалізацію власних фінансових інтересів та сталий розвиток всієї фінансової системи. З’ясовано, що фінансова безпека аграрного підприємства визначається низкою факторів, серед яких основними є: рівень забезпеченості власним капіталом, наявність сформованого резервного фонду, диверсифікація сільськогосподарського бізнесу, наявність сільськогосподарської страховки, прибутковість діяльності. При цьому визначальним фактором фінансової безпеки виступає прибутковість сільськогосподарської діяльності, оскільки за рахунок прибутку можна збільшити власний капітал підприємства, сформувати достатній резервний фонд, застрахувати основні ризики у страховій компанії та започаткувати нові напрями сільськогосподарського виробництва для диверсифікації бізнесу.

З’ясовано, що у ринковій системі господарювання категорія “прибуток” вважається найбільш простою, і, водночас, найбільш складною категорією та посідає одне з центральних місць. Неузгодженість поглядів на поняття “прибуток” призводило до протиріч у його трактуванні (зокрема, існування «капіталістичного» і «радянського» визначень, «бухгалтерського» й «економічного»).   У  результаті   узагальнення   поглядів  представників  різних 
економічних шкіл та існуючих визначень прибутку, доведено, що під прибутком необхідно розуміти підсумковий показник, позитивний результат господарської діяльності підприємства, який є метою підприємницької діяльності та показником її ефективності. 

У роботі розроблено агреговану класифікацію прибутку для сільськогосподарських підприємств, яка розкриває всі його характерні сторони, відповідає структурі фінансової звітності та дозволяє забезпечити визначення цільових орієнтирів діяльності аграрних господарств, що відображено на рис. 1. 
Застосування у сільськогосподарських підприємствах запропонованої класифікації дозволить отримувати своєчасну та достовірну інформацію про обсяги, джерела формування та можливі напрями розподілу прибутку, що забезпечить ефективне управління підприємством загалом та підтримання його фінансової безпеки.

Становлення та розвиток ринкових відносин в економіці України, зокрема в агропромисловому комплексі, кардинально змінили порядок формування доходів, включаючи прибуток, сільськогосподарських підприємств. Встановлено наступні особливості формування прибутку сільськогосподарських підприємств, які випливають із особливостей їх діяльності: вища ймовірність неотримання прибутку в результаті обставин, що не залежать від підприємства (погодні умови, епідемії  тощо); частину прибутку необхідно направляти на придбання та утримання дорогих основних засобів; формування прибутку відбувається залежно від періоду закінчення виробничого процесу, оскільки процес виробництва не співпадає з календарним роком; за частиною продукції не формуються фінансові результати, оскільки вона надходить до внутрішнього обороту, тобто на внутрішньогосподарське споживання; застосовується різний порядок формування і розподілу прибутку, оскільки передбачені особливі організаційно-правові форми аграрних підприємств; значний вплив на процес формування прибутку здійснюють природні кліматичні фактори (спостерігається сезонність виробництва).

Запропоновано для великих сільськогосподарських підприємств формувати прибуток за методикою складання фінансової звітності, що дозволить уникнути надлишкової завантаженості інформацією та повторних робіт з формування фінансових результатів діяльності підприємства за певний період. Для малих підприємств запропоновано використовувати спрощену систему формування фінансових результатів через невеликі обсяги операцій, здійснюваних такими підприємствами.

З’ясовано, що для підтримання фінансової безпеки, головною вимогою до системи розподілу прибутку на сьогодні є забезпечення фінансовими ресурсами потреби розширеного відтворення на основі встановлення оптимального співвідношення між засобами, що направляються на споживання і накопичення.
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Рис. 1. Класифікація прибутку сільськогосподарських підприємств
Встановлено, що при розподілі прибутку та визначенні основних напрямів його використання з метою забезпечення економічної безпеки аграрного підприємства насамперед необхідно враховувати рівень розвитку конкурентного середовища, що може впливати на обсяг та відновлення виробничого потенціалу господарства. При цьому необхідно враховувати соціальний аспект. З’ясовано, що нехтування соціальними питаннями може негативно відобразитися на роботі сільськогосподарського підприємства та призвести до зменшення його прибутковості у зв’язку зі зниженням продуктивності праці робітників.

Визначено, що забезпеченню фінансової безпеки підприємництва на регіональному рівні сприятиме удосконалення регуляторної політики, ліквідація проявів монополізму, ефективна реалізація управлінських функцій органів місцевої влади у напрямі формування безпечного підприємницького середовища регіону. 

У другому розділі “Формування прибутку в аграрних підприємствах України” узагальнено та систематизовано складові механізму формування прибутку аграрного підприємства, рентабельності та її впливу на прибуток сільськогосподарських підприємств, впливу макро- та мікроекономічних факторів ціноутворення на формування прибутку.
З’ясовано, що різноманітність організаційно-правових форм господарювання викликає розбіжності у формуванні прибутку підприємств. Динаміка кількості сільськогосподарських підприємств за основними організаційно-правовими формами господарювання наведена у табл. 1. 

З усіх форм господарювання найбільш поширеними є фермерські господарства. Загальна кількість сільськогосподарських підприємств у 2006 р. порівняно з 2002 р. скоротилася на 5 %, і складає 3052 підприємства. Найбільшого скорочення, яке становить 35 %, зазнала кількість виробничих кооперативів і державних підприємств. 

Таблиця 1. 

Кількість діючих в Україні сільськогосподарських підприємств за організаційно-правовими формами господарювання, 2002-2006 рр.

	Види сільськогосподарських підприємств
	Кількість підприємств
	Відхилення 2006/2002, %

	
	2002 р.
	2003 р.
	2004 р.
	2005 р.
	2006 р.
	

	Всього підприємств, в тому числі: 
	60910
	59949
	58640
	57877
	57858
	-5

	Господарські товариства
	9337
	8713
	8172
	7900
	7545
	-19

	Приватні підприємства
	4116
	4033
	4054
	4123
	4112
	-1

	Виробничі кооперативи
	2111
	1938
	1727
	1521
	1373
	-35

	Фермерські господарства
	42774
	43042
	42598
	42447
	42932
	+1

	Державні підприємства
	570
	516
	395
	386
	371
	-35

	Підприємства інших форм господарювання
	2002
	1707
	1694
	1500
	1525
	-24


За даними Державного комітету статистики України
Визначено найбільш ефективні методи формування прибутку аграрних підприємств різних організаційно-правових форм: господарських товариств, приватних підприємств – за загальною схемою на основі співставлення доходів і витрат суб’єкта господарювання за період; державних підприємств – за допомогою бюджетного методу.

Для фермерських господарств запропоновано методику розрахунку прибутку, яка полягає у використанні загальної схеми формування прибутку з урахуванням особливостей оплати праці й оподаткування, що забезпечуватиме необхідною та достовірною інформацією всіх її користувачів і враховуватиме особливості сільськогосподарського виробництва загалом. 

З метою управління формуванням і розподілом прибутку запропоновано налагодити систему фінансового контролю й аналізу фінансових результатів, що дозволить виявляти і впроваджувати резерви господарювання з метою  стабілізації фінансового стану сільськогосподарських підприємств та забезпечення їх фінансової безпеки. На основі аналізу фінансової стійкості аграрних підприємств, запропоновано резерви підвищення ефективності їх діяльності та підтримання фінансової безпеки, зокрема, поступове зменшення фінансової залежності від зовнішніх джерел, відновлення резервного капіталу для захисту бізнесу, підвищена увага до аналізу фінансових результатів від надзвичайних подій, вжиття заходів по мінімізації негативного впливу таких подій (зокрема страхування). 
З’ясовано, що фінансова стійкість сільськогосподарських підприємств у сучасних умовах значним чином залежить від спеціалізації і концентрації виробництва. Визначення видів продукції і господарських підрозділів, які доцільно розвивати, можливе на основі аналізу рентабельності.

Запропоновано з метою відслідковування динаміки, адекватного визначення та порівняння рівня прибутковості сільськогосподарських підприємств використовувати стандартизовані (єдині для всіх аграрних підприємств) показники рентабельності. Визначено, що основними повинні бути рентабельність підприємства, рентабельність продукції та рентабельність активів (капіталу). Ці показники є визначальними для оцінки ефективності діяльності підприємства, зокрема прибутковості виробництва певних видів продукції. Обґрунтовано, що для підтримання фінансової безпеки сільськогосподарських підприємств рівень рентабельності продукції повинен бути не менше 30 %.

З урахуванням особливостей діяльності сільськогосподарських підприємств запропоновано поряд із основними показниками рентабельності використовувати розширену систему показників рентабельності (витратні показники рентабельності, ресурсні показники рентабельності, доходні показники рентабельності), за допомогою якої можна визначити прибуткові і збиткові види діяльності підприємства, знайти прогалини у функціонуванні підприємства та визначити фактори, які дають змогу підвищити прибутковість, а, отже, і підтримати рівень фінансової безпеки. 
Встановлено, що витратні показники рентабельності характеризують дохідність понесених витрат (виробничих, комерційних, інвестиційних тощо) у процесі сільськогосподарської діяльності.

З’ясовано, що для визначення доходності ресурсів або капіталу аграрного підприємства (власного, залученого, основного, оборотного тощо), доцільно розраховувати ресурсні показники рентабельності. Ресурсні показники рентабельності цікавлять різних суб'єктів аналізу, зокрема, адміністрацію підприємства – віддача (доходність) усіх активів; потенційних інвесторів і кредиторів – віддача на вкладений капітал, власників і засновників – доходність акцій.

Встановлено, що доходні показники рентабельності розраховуються для того, щоб з’ясувати дохідність реалізації сільськогосподарської продукції. Ці показники характеризують ефективність комерційної діяльності та відображають, яку суму прибутку отримує аграрне підприємство з кожної гривні продажу. 

Аналіз показників рентабельності сільськогосподарських підприємств Летичівського району Хмельницької області засвідчив недостатню ефективність їх діяльності. З’ясовано, що підприємства, в основному, є фінансово нестійкими і залежать від зовнішніх джерел фінансування, ефективність їх функціонування є досить низькою та неприбутковою і підприємства не можуть себе захистити від фінансових проблем та здійснювати свою діяльність на високому і прибутковому рівні. Негативна ситуація спостерігається в процесі реалізації власної продукції (рентабельність продажу продукції в середньому становить 0 %, чиста рентабельність продажу продукції - 8,17%, а рентабельність доходу від операційної діяльності – 6,24 %). 

З’ясовано, що забезпечення фінансової безпеки неможливе без фінансової підтримки зі сторони держави, зокрема, необхідним є надання державних дотацій, особливо, закупівля державою за відповідними цінами сільськогосподарської продукції, та зниження податкового тиску.

Дослідивши вплив ціни на прибуток сільськогосподарських підприємств, визначено наступні шляхи покращання прибутковості та підвищення фінансової безпеки аграрного сектору економіки: постійна підтримка рівня цін і доходів; гарантування урядом мінімального рівня ціни або компенсацію виробникам різниці між нормативною ціною і чинною реалізаційною у разі її зниження; розширення попиту на сільськогосподарську продукцію на внутрішньому і зовнішніх ринках; ефективне використання природних ресурсів, охорона навколишнього середовища; контроль якості продукції; розвиток наукових досліджень, освіти тощо; розвиток інфраструктури сільської місцевості; встановлення еквівалентних цін на сільськогосподарську продукцію, які б забезпечували відшкодування витрат на її виробництво; встановлення певних державних субсидій, шляхом відшкодування частини витрат сільськогосподарських підприємств через щорічне фіксування гарантованого рівня цін і виділення коштів на їх підтримку.

Встановлено, що основою державної політики в аграрному секторі має бути, з одного боку, декларування принципу вільного ціноутворення, що пристосовується до платоспроможного попиту, а з іншого – застосування механізму регулювання цін пропозиції, у тому числі шляхом визначення рівня цільових, еквівалентних, гарантованих (захисних), заставних та інших видів цін.

Третій розділ “Шляхи удосконалення використання прибутку аграрних підприємств для підвищення їх фінансової безпеки” присвячений удосконаленню методики фінансового прогнозу і планування формування та використання прибутку, оптимізації розподілу та використання прибутку з метою підвищення фінансової безпеки сільськогосподарських товаровиробників. 

З’ясовано, що на сьогодні в сільськогосподарських підприємствах практично відсутнє фінансове планування, керівництво приймає рішення на інтуїтивному рівні, що призводить до значних прорахунків та, в кінцевому результаті, до зниження фінансової безпеки аграрних господарств. Фінансове планування у сільськогосподарських підприємствах є необхідним для фінансового забезпечення розширення кругообороту виробничих фондів, досягнення високої результативності господарської діяльності, створення умов, які забезпечили б платоспроможність і фінансову стійкість підприємства.

Встановлено, що важливим завданням сучасного планування є ефективне управління формуванням прибутку в процесі операційної, інвестиційної і фінансової діяльності, яке передбачає побудову на сільськогосподарських підприємствах відповідних організаційно-методичних систем забезпечення цього управління, знання основних механізмів формування прибутку, використання сучасних методів його аналізу, прогнозування і планування.

Запропоновано порядок вибору методу планування прибутку. При цьому підхід до фінансового планування та прогнозування на кожному підприємстві повинен бути індивідуальним, оскільки повинні враховуватися умови та потреби кожного підприємства. Обґрунтовано використання методу факторного моделювання прибутку, хоча він є найбільш важким, так як потребує здійснення великих аналітичних і прогнозних розрахунків, але разом з тим дає можливість отримати показники обумовлені безпосереднім впливом на величину прибутку. 

Визначено, що для забезпечення фінансової безпеки сільськогосподарських підприємств фінансове планування формування і використання прибутку має орієнтуватися на ринкову кон’юнктуру, враховувати ймовірність настання певних подій, визначати ризики і прогнозувати поведінку підприємства у разі зміни ситуації. При цьому основним завданням фінансового планування у сільськогосподарському підприємстві повинно бути виявлення та мобілізація резервів збільшення прибутку за рахунок раціонального використання матеріальних, трудових та фінансових ресурсів. 

Встановлено, що специфіка завдань, різні зовнішні та внутрішні умови господарської діяльності, які стоять перед сільськогосподарськими  підприємствами, не дозволяють виробити єдиної моделі розподілу прибутку, спрямованої на забезпечення фінансової безпеки, яка б носила універсальний характер і була б застосована для всіх аграрних підприємств, незалежно від форми власності і сфери їх діяльності. Доведено, що механізм розподілу прибутку сільськогосподарських підприємств, повинен врахувати фактори, пов’язані з поточною і майбутньою їх господарською діяльністю (рис. 2).
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Рис. 2. Фактори  впливу на розподіл прибутку сільськогосподарських підприємств

Визначено, що фактори впливу на пропорції і ефективність розподілу прибутку є різнорідними. Їх розподілено на дві основні групи: зовнішні (генеруються зовнішніми умовами діяльності підприємства та є обмежувальними), що визначають межі формування та пропорції розподілу прибутку; внутрішні, які генеруються особливостями господарської діяльності аграрних підприємств і здійснюють вирішальний вплив на пропорції розподілу прибутку, так як дозволяють формувати їх відповідно до конкретних умов і результатів господарювання даного підприємства.

Доведено, що для підтримки рівня фінансової безпеки сільськогосподарських підприємств необхідно здійснювати фінансове оздоровлення аграрного сектору, відновлення його платоспроможності, інвестиційної та кредитної привабливості. З цією метою слід посилити стимулюючий вплив податків на розвиток сільськогосподарського виробництва. Запропоновано зменшити вимоги до сільськогосподарських підприємств при переході на спрощену систему оподаткування, а саме валовий доход від операцій з реалізації сільськогосподарської продукції власного виробництва та продуктів її переробки встановити у розмірі 50 % загальної суми валового доходу. Окреслено напрямки та пропорції  використання чистого прибутку сільськогосподарських підприємств з метою забезпечення їх фінансової безпеки. Запропоновано в першу чергу за рахунок прибутку створити фонд розвитку сільськогосподарського підприємства, який поділяється на фонд розвитку сільськогосподарського підприємства в наступному періоді; фонд інвестування виробничого розвитку; фонд стимулювання персоналу підприємства; страховий та резервний фонд.

До другорядних напрямів використання прибутку запропоновано віднести використання прибутку направлене на матеріальне стимулювання;  використання прибутку на соціальний розвиток персоналу; використання прибутку, який направлений на виплату доходу власникам майна; інші форми споживання прибутку. 

Встановлено, що для забезпечення фінансової безпеки в процесі формування політики розподілу прибутку необхідно вирішити наступні завдання: забезпечити отримання власниками необхідної норми прибутку на інвестований капітал, визначити пріоритетні цілі стратегічного розвитку підприємства за рахунок частки прибутку, яка капіталізується, створити умови стимулювання трудової активності і додатково соціального захисту працівників; визначити необхідні розміри резервного і інших фондів підприємства. Також при розподілі прибутку та визначенні основних напрямів його використання необхідно враховувати стан конкурентного середовища, що може диктувати необхідність істотного розширення і відновлення виробничого потенціалу підприємства, відповідно до цього визначаються масштаби відрахувань від прибутку у фонди виробничого розвитку, ресурси яких призначаються для фінансування капітальних вкладень, збільшення оборотних коштів, забезпечення науково-дослідної діяльності, упровадження нових технологій, переходу на прогресивні форми організації праці. 

ВИСНОВКИ

Проведене в дисертаційній роботі комплексне дослідження процесу формування та розподілу прибутку сільськогосподарських підприємств у контексті забезпечення їх фінансової безпеки дозволило сформулювати ряд висновків теоретичного, методичного та науково-практичного змісту, які розв’язують основні завдання відповідно до поставленої мети, а саме:

1. На основі дослідження існуючих визначень узагальнено поняття “фінансова безпека підприємства”, що розглянуто як такий фінансовий стан, який характеризується стійкістю до внутрішніх і зовнішніх загроз, здатністю забезпечувати реалізацію власних фінансових інтересів та сталий розвиток всієї фінансової системи. З’ясовано, що об’єктом забезпечення фінансової безпеки є сформована система пріоритетних збалансованих фінансових інтересів підприємства, що потребують захисту в процесі його фінансової діяльності.
2. З’ясовано, що прибуток є основним фактором  забезпечення фінансової безпеки підприємства. Запропоновано авторське визначення категорії «прибуток сільськогосподарських підприємств» з точки зору забезпечення фінансової безпеки, яке полягає у тому, що прибуток – це підсумковий показник, позитивний результат господарської діяльності аграрного підприємства, який є метою підприємницької діяльності, показником її ефективності та основним джерелом для подальшого розвитку підприємства. 

3. Проведене у роботі дослідження різних видів прибутку та його класифікаційних ознак дозволило навести узагальнюючу класифікацію прибутку для сільськогосподарських підприємств за наступними критеріями: за видом діяльності; за порядком розрахунку; за джерелами формування; залежно від розмірів; за методикою оцінки; залежно від мети визначення; за країною отримання прибутку. Запропонована класифікація прибутку сільськогосподарських підприємств розкриває всі його характерні сторони, відповідає структурі фінансової звітності та дозволяє забезпечити визначення цільових орієнтирів діяльності аграрних господарств.
4. Запропоновано для великих сільськогосподарських підприємств формувати прибуток за методикою складання фінансової звітності, що дозволить уникнути надлишкової завантаженості інформацією та повторних робіт з формування фінансових результатів діяльності підприємства за певний період. Для малих підприємств запропоновано використовувати спрощену систему формування фінансових результатів через невеликі обсяги операцій, здійснюваних такими підприємствами. Використання окремих систем формування прибутку для великих і малих сільськогосподарських підприємств сприятиме забезпеченню простоти, прозорості та адекватності відображення фінансових результатів, а отже і фінансової безпеки. 

5. Визначено найбільш доцільні методи формування прибутку аграрних підприємств різних організаційно-правових форм: для господарських товариств, приватних підприємств – за загальною схемою на основі співставлення доходів і витрат суб’єкта господарювання за період; для державних підприємств – за допомогою бюджетного методу. Для фермерських господарств запропоновано використовувати загальну схему формування прибутку з урахуванням особливостей оплати праці та оподаткування, яка забезпечуватиме необхідною та достовірною інформацією всіх її користувачів та враховуватиме також інші особливості сільськогосподарського виробництва. 

6. З урахуванням особливостей діяльності сільськогосподарських підприємств удосконалено систему показників рентабельності. Запропоновано з метою відслідковування динаміки, адекватного визначення та порівняння рівня прибутковості сільськогосподарських підприємств використовувати основні стандартизовані показники рентабельності, а саме рентабельність підприємства, рентабельність продукції та рентабельність активів (капіталу). Поряд із основними показниками рентабельності запропоновано використовувати розширену систему показників рентабельності, за допомогою якої можна визначити прибуткові і збиткові діяльності підприємства, знайти прогалини у функціонуванні підприємства та визначити фактори, які дають змогу підвищити прибутковість, а отже і підтримати рівень фінансової безпеки. Використання саме цих показників дозволяє зробити висновок про вплив на рентабельність позареалізаційних доходів і витрат, інших прибутків чи збитків, системи оподаткування, тобто визначити фактори впливу на прибутковість підприємства, а також дає можливість розрахунку показників рентабельності з позиції інтересів держави, власників, кредиторів тощо. 

7. Запропоновано формування дієвого цінового механізму, що передбачає поєднання принципу формування вільних цін з економічним регулюванням їх державою та забезпечує підвищення прибутковості і фінансової безпеки сільськогосподарських підприємств. Дослідивши вплив ціни на прибуток сільськогосподарських підприємств, визначено наступні заходи держави щодо покращання прибутковості та підвищення фінансової безпеки аграрного сектору економіки: постійна підтримка рівня цін і доходів; розширення попиту на сільськогосподарську продукцію на внутрішньому і зовнішніх ринках; ефективне використання природних ресурсів, охорона навколишнього середовища; контроль якості продукції; розвиток наукових досліджень, освіти тощо; розвиток інфраструктури сільської місцевості; встановлення таких цін на сільськогосподарську продукцію, які б забезпечували відшкодування витрат на її виробництво; встановлення певних державних субсидій, шляхом відшкодування частини витрат сільськогосподарських підприємств через щорічне фіксування гарантованого рівня цін і виділення коштів на їх підтримку.

8. З’ясовано, що фінансове планування у сільськогосподарських підприємствах є необхідним для фінансового забезпечення розширення кругообороту виробничих фондів, досягнення високої результативності господарської діяльності, створення умов, які забезпечили б платоспроможність і фінансову безпеку підприємства. Запропоновано порядок вибору методу планування прибутку. Підхід до фінансового планування та прогнозування на кожному підприємстві повинен бути окремим, оскільки повинні враховуватися умови та потреби кожного підприємства. Обґрунтовано доцільність використання методу факторного моделювання прибутку, який потребує здійснення значних аналітичних і прогнозних розрахунків, але разом з тим дає можливість отримати показники обумовлені безпосереднім впливом на величину прибутку. 

9. Доведено, що для підтримки рівня фінансової безпеки сільськогосподарських підприємств необхідно посилити стимулюючий вплив податків на розвиток сільськогосподарського виробництва. Запропоновано впровадити спрощену систему оподаткування для сільськогосподарських підприємств, що забезпечить їх фінансове оздоровлення і підвищить ефективність діяльності. Обґрунтовано доцільність встановлення вимоги до валового доходу від операцій з реалізації сільськогосподарської продукції власного виробництва та продуктів її переробки у розмірі 50 % загальної суми валового доходу, що дасть можливість низькоприбутковим підприємствам перейти на спрощену систему оподаткування.

10. На підставі проведених досліджень удосконалено методику використання та розподілу прибутку з метою забезпечення фінансової безпеки аграрних підприємств в інтересах усіх учасників господарського процесу, а саме: запропоновано в першу чергу створювати фонд розвитку сільськогосподарського підприємства, до другорядного фонду запропоновано віднести використання прибутку направлене на: матеріальне стимулювання, соціальний розвиток персоналу, виплату доходу власникам майна та інші форми споживання прибутку. 
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АНОТАЦІЯ

Приказюк О.В. Прибуток у формуванні фінансової безпеки аграрного підприємництва. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.08. – гроші, фінанси і кредит. – Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ, 2008.
Дисертація присвячена дослідженню проблем формування, використання та розподілу прибутку сільськогосподарських підприємств України для забезпечення їх фінансової безпеки. Розкрито економічну сутність та природу фінансової безпеки, визначено роль прибутку у її забезпеченні та наведено класифікацію прибутку сільськогосподарських підприємств. Запропоновано алгоритм формування прибутку з урахуванням особливостей діяльності сільськогосподарських підприємств, який відповідає потребам управління такими підприємствами, дозволяє найбільш достовірно відображати інформацію та забезпечувати їх фінансову безпеку. Визначено систему показників рентабельності, які доцільно використовувати сільськогосподарським підприємствам для підтримання фінансової безпеки. Узагальнено існуючі підходи до ціноутворення як інструменту прибуткової діяльності в аграрній сфері. При цьому зазначається, що підтримання рівня фінансової безпеки сільськогосподарських підприємств неможливе без відповідного державного втручання.
Розроблено рекомендації щодо удосконалення процесу розподілу прибутку в інтересах усіх учасників господарського процесу з метою забезпечення фінансової безпеки аграрних підприємств.
Ключові слова: прибуток, фінансова безпека, сільськогосподарське підприємство, формування прибутку, рентабельність.

АННОТАЦИЯ

Приказюк О.В. Прибыль в формировании финансовой безопасности аграрного предпринимательства. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.08. – деньги, финансы и кредит. – Киевский национальный университет имени Тараса Шевченко, киев, 2008.
Диссертация посвящена исследованию проблем формирования, использования и распределения прибыли сельскохозяйственных предприятий Украины для обеспечения их финансовой безопасности. 

Раскрыты экономическая сущность и природа финансовой безопасности, определенна роль прибыли в ее обеспечении. Приведено определение понятия “прибыль” – как итогового показателя, позитивного результата хозяйственной деятельности предприятия, в процессе предпринимательской деятельности и показателем ее эффективности – которое дает четкое представление о происхождении прибыли и полной характеристике прибыли как экономической категории. 
Разработана классификация прибыли с учетом особенностей деятельности сельскохозяйственных предприятий, которая позволит предоставлять необходимую информацию управленческому персоналу относительно формирования и распределения прибыли предприятия.

Предложен алгоритм формирования прибыли с учетом особенностей деятельности сельскохозяйственных предприятий, который отвечает потребностям управления такими предприятиями, позволяет наиболее достоверно отображать информацию и обеспечивать их финансовую безопасность. 

Определена система показателей рентабельности, которые целесообразно использовать сельскохозяйственным предприятиям, и анализ которых обеспечивает нахождение пробелов в функционировании предприятия, выявления резервов увеличения прибыльности и определения факторов, которые дают возможность повысить прибыльность для поддержки финансовой безопасности. 

Обобщенны существующие подходы к ценообразованию как инструменту прибыльной деятельности в аграрной сфере. При этом отмечается, что поддержка уровня финансовой безопасности сельскохозяйственных предприятий невозможна без соответствующего государственного вмешательства.
Обоснована необходимость активного использования методов финансового планирования в процессе управления финансовыми потоками предприятий. Определен оптимальный способ планирования прибыли – метод факторного моделирования прибыли, который дает возможность получить показатели, непосредственно влияющие на величину прибыли.

Доказано, что для поддержки уровня финансовой безопасности сельскохозяйственных предприятий необходимо усилить стимулирующие влияние налогов на развитие сельскохозяйственного производства. Предложено внедрить упрощенную систему налогообложения для сельскохозяйственных предприятий, что обеспечит их финансовое оздоровление и повысит эффективность деятельности. 
Определено, что факторы, влияющие на пропорции и эффективность распределения прибыли, являются разнородными. Они распределены на две основных группы: внешние, которые генерируются внешними условиями деятельности предприятия и являются ограничительными, определяют границы формирования и пропорции распределения прибыли; внутренние, которые генерируются особенностями хозяйственной деятельности аграрных предприятий и осуществляют решающее влияние на пропорции распределения прибыли, так как позволяют формировать их относительно к конкретным условиям и результатам  хозяйствования данного предприятия.

Разработаны рекомендации относительно усовершенствования процесса распределения прибыли в интересах всех участников хозяйственного процесса с целью обеспечения финансовой безопасности аграрных предприятий.
Установлено, что для обеспечения финансовой безопасности в процессе формирования политики распределения прибыли необходимо решить следующие задания: обеспечить получение владельцами необходимой нормы прибыли на инвестированный капитал, определить приоритетные цели стратегического развития предприятия за счет части прибыли, которая капитализируется, создать условия стимулирования трудовой активности и дополнительно социальной защиты работников; определить необходимые размеры резервного и других фондов предприятия. Также при распределении прибыли и определении основных направлений его использования необходимо учитывать состояние конкурентной среды, что может диктовать необходимость существенного расширения и возобновления производственного потенциала предприятия. В соответствии с этим определяются масштабы отчислений от прибыли в фонды производственного развития, ресурсы которых предназначаются для финансирования капитальных вложений, увеличения оборотных средств, обеспечения научно-исследовательской деятельности, внедрения новых технологий, перехода на прогрессивные формы организации труда. 

Ключевые слова: прибыль, финансовая безопасность, сельскохозяйственное предприятие, формирование прибыли, рентабельность.

ANNOTATION
Рrykazyuk О. V. The role of profit in maintaining financial security of agricultural businesses
The dissertation for degree of candidate of Economics. Speciality 08.00.08. – money, finance and credit. – Kyiv National Taras Shevchenko University, Kyiv, 2008.
The dissertation covers the research of the problems of generation, use and distribution of profit of agricultural businesses of Ukraine to ensure their financial security. The economic content and nature of financial security is developed, the role of profit in its provision is defined and the profit classification of agricultural businesses is determined. The profit generating algorithm that takes into account the peculiarities of agricultural business operations which meet the management requirements for such companies are offered and it allows to reflect information and provide their financial security to the most extent. The system of profitability indices that should be used to support financial security of agricultural companies is determined.  Existing pricing methods as a tool of profitable performance in agriculture are generalized. There is a notice that it is impossible to maintain the certain level of financial security of agricultural businesses without appropriate government intervention.
The recommendations of improving profit distribution process on behalf of all operating participants to maintain financial security of agricultural businesses are elaborated.

Key words: profit, financial security, agricultural businesses, profit generation, breakeven.
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