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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

     Актуальность темы исследования. Являясь по своей юридической природе объектами гражданских правоотношений,  денежные средства и имущество кредитных организаций   в  рыночном  обороте подвергается различным имущественным, предпринимательским и финансовым рискам. Банковская система на российском и мировом рынках стала зоной повышенной  ответственности ее субъектов за сохранение активов банков, депозитных вкладов юридических и физических лиц, ценных бумаг и иного имущества.  На этом фоне договорно-правовые формы страхования рисков в банковской деятельности становятся важнейшим фактором обеспечения стабильности  кредитных организаций. Сложность оптимального договорно-правового регулирования отношений страхования  банковских рисков обусловлена  вовлечением в рассматриваемые правоотношения  широкого круга специальных субъектов – страховых компаний и кредитных организаций. Необходимость исследования договоров страхования банковских рисков определяется рядом теоретических и практических проблем правового регулирования в этой сфере. Во-первых, процесс юридической регламентации  условий  обеспечения  правомерности и результативности договоров страхования рисков в банковской деятельности находится под сильным влиянием комплекса норм и принципов  публично-правового и договорно-правового порядка. Во-вторых, введение лицензирования деятельности страховых компаний, ограничения на инвестирование денежных средств их резервных страховых фондов, изменения гражданского, предпринимательского, страхового, банковского законодательства повысили ответственность страховщиков на страховые услуги при заключении договоров страхования финансовых рисков. В-третьих, современные договорные отношения по страхованию банковских рисков вызвали необходимость разработки новых теоретических подходов к пониманию на базе российского и зарубежного опыта современной природы правоотношений по поводу обеспечения условий страхования типичных финансовых рисков. 
     В связи с отсутствием должной правовой регламентации деятельности российских страхователей (банков) и страховщиков возникает множество правовых проблем совершенствования норм законодательства о  договорах страхования рисков в банковской деятельности. Они касаются: 1) определения видов страхуемых банковских  рисков и страховой услуги как объектов договорного обязательства; 2)установления сущес​твенных условий договора страхования предпринимательских, имущественных и финансовых рисков в банковской деятельности (условий о его сроке, качест​ве страховых услуг, их цене и других); 3)методики оценки качест​ва и формирование необходимого объема страховых услуг, оказываемых банку; 4)регламентации пределов и оснований ответствен​ности страховой компании при ненадлежащем исполнении им ис​следуемого договорного обязательства и иные). Неразрешенность этих проблем приводит к серьезным осложнениям, возни​кающим в правоприменительной деятельности  компетентных органов: Федеральной службы страхового надзора Российской Федерации (ФССН), Банка России, Федеральной службы по финансовым рынкам (ФСФР), Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации (ВАС РФ)  и других при обеспечении защиты прав и законных интересов сторон дого​вора.

При исследовании договора страхования банковских рисков автор стремился с учетом отечественного и мирового опыта ответить на вопрос о том, какие правовые отношения подпадают под это понятие, где границы публичного порядка и договорного регулирования. Хотя положения Главы 48 ГК РФ о договорах страхования обладают безусловным приоритетом,  как базовые нормы системообразующего акта, при страховании рисков в банковской сфере на содержание договоров влияют  ведомственные нормативные акты, обычаи, акты международных финансовых организаций и судебные прецеденты.
    

 Следует признать, что: 1)договоры страхования в стратегиях кредитных организаций в современной России, к сожалению, еще не стали цивилизованным методом  обеспечения финансовой  безопасности  в  конкурентной среде; 2)современный институт обязательного страхования банковских операций и вкладов нельзя отнести однозначно  ни к одному из ранее существующих традиционных институтов гражданского права.; 3)определение существенных элементов договорных отношений страхования банковских рисков  необходимо для выявления и закрепления в законодательстве условий  порождающих право страхователя (банка) и страховщика (страховой организации)  использовать весь правовой инструментарий правоотношений в данной области с учетом мирового опыта.

  О   договорном страховании банковских рисков речь идет тогда, когда одно лицо, предоставляя по договору другому лицу определенные материальные блага (в том числе и посредством кредитных организаций), при условии получения вознаграждения через определенный период, может быть подвержено риску неполучения, утраты или  уменьшения стоимости обещанного  по договору вознаграждения. Это  положение нашло свое отражение в различных юридических конструкциях, общим признаком которых является исполнение одной из сторон  страхового правоотношения своих обязанностей в срок, определенный  наступлением страхового случая.    

Значение темы для предпринимательских отношений в банковском секторе обусловлено тем,  что, хотя гражданскому праву известны различные виды правоотношений, в которых присутствует элемент компенсации и защиты от негативных последствий предпринимательских рисков (банковские гарантии, поручительство, финансовое посредничество, залоговые правоотношения,  цессия,  отсрочка платежа  выдачей векселей и др.) страхование рисков  кредитных организаций требует самостоятельного правового регулирования  как разновидность предпринимательских договорных правоотношений.

Содержание договоров страхования банковских рисков обусловлено следующими особенностями современной страховой деятельности. Во-первых,  возрастает  значение страхования финансовых рисков неисполнения заемных обязательств, что стимулирует процесс возникновение разнообразных  гражданско-правовых  условий страхования в этой области. Во-вторых, постоянная потребность хозяйствующих субъектов в кредите  повышает  опасности  возникновения финансовых рисков  на разных этапах осуществления заемных операций как особого вида предпринимательской деятельности. В-третьих, кредитное учреждение, располагающее достаточно большим капиталом,  должно иметь  юридические гарантии  эффективности выдачи кредитов регулярно и на возмездной основе, что требует страхования риска не возврата кредита.   

Встречающиеся на практике  страховые правоотношения не во всех случаях можно уместить в созданную законодателем схему, поскольку банковские риски, которые являются разновидностью предпринимательских,  отличаются большим   разнообразием, чем  их  законодательное регулирование. Кроме того, изучение видов договоров страхования финансовых рисков затрудняет тот факт, что их правовое регулирование осуществляется в основном нормами ГК РФ о договоре имущественного страхования. В российской юридической науке  освещены некоторые  проблемы становления правовой модели российского  рынка финансовых услуг.
 
Теоретической основой исследования явились труды российских ученых в области гражданского и предпринимательского права: Т.Е. Абовой, Л.В.Андреевой, В.К.Андреева, М.М.Агаркова, В.А.Белова, М.И.Брагинского, С.Н.Братуся, В.В. Витрянского, В.П. Грибанова, Б.М. Гонгало, Н.Г.Дорониной, Л.Г. Ефимовой, О.С. Иоффе, Л.А. Кассо, Л.А. Лунца,  О.А. Красавчикова, Н.И. Клейн, Масевич М.Г, Д.И. Мейера, И.Б. Новицкого, Л.А. Новоселовой, Е.А. Павлодского, И.А. Покровского, В.А. Рахмиловича., В.К. Райхера, Г.Ф. Ручкиной , О.Н. Садикова, С.В. Сарбаша, Н.Г. Семилютиной., Е.А. Суханова, Ю.К.Толстого,В.А.Удинцева, Е.А.Флейшиц, Ю.Б.Фогельсона, С.А.Хохлова, Б.Б. Черепахина, Г.Ф. Шершеневича,  М.Я. Шиминовой, В.Ф. Яковлева  и других. 

В вопросах теории государства и права автор руководствовался трудами таких известных теоретиков как: С.С. Алексеев С.С., А.И. Денисов,  В.В.Лазарев, А.С. Мицкевич, А.С. Пиголкин  и других.  При подготовке диссертационного исследования  использованы также труды зарубежных ученых в области международных экономико-финансовых и правовых отношений: Р. Андерсона, Д.Белла , П. Друкера, Д.Дэниелса, П. Жюйара, Д. Карро, В.Колари, А.Лиса., Д.Мауера, Т.Менсона, И.Фокса, П.Роуза,  Р.Фрайзера,  Д.Хемптона, В. Энга и других.
Наиболее значительный вклад в развитие российской науки о правовых основах страхования банковских рисков в литературе последних лет внесли Шиминова М.Я. о договорах страхования,  В.А. Белов в работах  по страхованию в межбанковском обороте, Н.Ю. Ерпылева  в трудах по международному банковскому праву, Л.Г. Ефимова в исследованиях по  правовым аспектам деятельности кредитных организаций  и другие.       
Степень разработанности темы диссертационного исследования. Исследования правовой природы договоров страхования  рисков в банковской деятельности в последние годы проводилось во взаимосвязи с деятельностью страховых компаний, кредитных организаций,  с государственным обязательным страхованием банковских вкладов граждан, другими отношениями на рынке финансовых услуг, в которых в основном изучались правоотношения в целом или их отдельные элементы. Договорно-правовые основы страхования банковских рисков проанализированы: В.М. Попондопуло в контексте правового исследования видов международных коммерческих операций; В.М.Шумиловым при анализе норм о международной клириновойдеятельности; Г.М. Вельяминовым в рамках международного экономического права. 
В отечественной теории  предпринимательского и гражданского права было мало исследований, посвященных всестороннему анализу развития страхового обязательства и его эволюции как одного из институтов банковского и страхового законодательства.  В  российской юридической литературе до последнего времени не уделялось должного внимания рассмотрению данных договоров, выявлению оснований их возникновения, субъектного состава, сравнительному анализу. Таким образом, решение проблем договорно-правового регулирования отношений страхования банковских представляет научный и практический интерес, предопределивший выбор темы диссертационного исследования. 

          Объектом исследования являются общественные отношения, складывающиеся в банковской деятельности в связи с договорно-правовым обеспечением страхования банковских рисков и договорная деятельность страховых организаций  на рынке финансовых услуг.
Предметом исследования выступают договоры и нормативные правовые акты предпринимательского, банковского, страхового и смежных отраслей права, международные юридические нормы, научные исследования, касающиеся договоров страхования банковских рисков, правоприменительная и судебная практика.

Гипотеза исследования состоит в том, что договорно-правовое регулирование  страхования  банковских рисков имеет свои особенности, выражение которых должно отразиться в  дальнейшем совершенствовании норм гражданского, страхового, банковского, акционерного, инвестиционного права, правовых основ рынка страховых услуг. 

Методологическая база и методы исследования. При решении поставленных общетеоретических задач использовались положения общенаучного диалектического метода познания. Теория и практика договорно-правового регулирования гражданских и предпринимательских отношений  в  страховании банковских рисков  исследуются  на основе частных научных методов познания: сравнительно-правового, исторического, системно-структурного, метода документального анализа, теоретико-прогностического анализа, метода абстрагирования и обобщения. При этом автор исходил из многовариантности, разнонаправленности, и противоречивости концептуальных подходов к построению отдельных норм, понятий, принципов предпринимательского, банковского и страхового законодательства. 
Цель и задачи диссертационного исследования. Основная цель диссертационного исследования заключается в разработке теоретических и практических положений, касающихся договорно-правового регулирования  страхования рисков в банковской деятельности. 
Достижение поставленной цели определило необходимость решения следующих задач:
-  исследована динамика формирования в российском законодательстве и мировой практике правовых норм, понятий, принципов договорно-правового регулирования страхования рисков в банковской деятельности  
- изучены и проанализированы источники  правового регулирования договорных и публично-правовых отношений, связанных со страхованием рисков в  кредитной; расчетной,  инвестиционной, валютной  деятельности;  
           - выявлены актуальные  договорно-правовые  проблемы  регулирования правоотношений  с участием страховых компаний, исследованы  конкретные виды   договоров страхования  банковских рисков; 

- проанализировано юридическое содержание новых понятий, таких как страхование «типичных банковских рисков», «группы корпоративного страхования банковских рисков», «управление банковскими рисками»  и других, используемых  в  практике договорных   отношений;
- изучены существенные условия договоров страхования типичных банковских рисков  по характеру, объему прав и обязанностей участников;

- проведен анализ международных принципов и правовой  практики зарубежных государств по  формированию правовых норм о страховой деятельности, сформулированы предложения по совершенствованию действующего банковского и страхового законодательства.
          Научная новизна диссертационного исследования определяется тем, что работа является одной из первых работ, посвященных исследованию договорно-правового регулирования страховых отношений в банковской сфере. В исследовании предпринимается попытка обоснования  специфики договоров  страхования  банковских рисков с  позиции существующих потребностей обеспечения стабильности кредитных организаций, развития российского рынка страховых услуг,  активизации деятельности страховых компаний  в исследуемой области. 

        Дается классификация видов договоров страхования рисков в банковской деятельности  по различным критериям (о страховании типовых банковских рисках, страховании комплексных финансовых рисков в банковской деятельности, типовые контракты мировой практики страхования банковских рисков). По-новому, в качестве договорных основ страхования банковских рисков осмыслены  регулятивные возможности  гражданско-правовых норм о страховании имущественных и предпринимательских рисков на финансовых рынках. Выделена необходимость  устранения правовой неопределенности  договорных условий формирования резервных фондов страховых организаций, что вызвано потребностями  формирования эффективной системы страховых организаций, гарантирующих соблюдение  основных принципов организации страхового дела и  международных стандартов функционирования рынка страховых услуг. Отмечено, что  законодательное регулирование вопросов  имущественного страхования  в ГК РФ и других законах  не отвечает мировой практике, поскольку в них дается общий режим страхования имущественных интересов при предпринимательских рисках и  не учитывается специфика договоров страхования  в банковской сфере. Исходя из потребностей развития  норм российского законодательства, научная новизна проявляется также  в авторском определении существенных условий современных, не включенных в ГК РФ, договоров страхования банковских рисков,  в аналитических выводах о содержании договоров обязательного страхования вкладов физических лиц в коммерческих банках;  в оценке особенностей применения страховыми организациями договоров  инвестирования средств страховых резервов, в развитии новых правовых понятий банковского и страхового законодательства. 
На защиту выносятся следующие основные положения:

      1.Общий подход к определению договорно-правового регулирования имущественного страхования, без учета особенностей банковских рисков, как разновидности  страхования «имущественных интересов» (абзац 3 п.2 статьи 929 ГК РФ) затрудняет развитие страховой деятельности на российском рынке финансовых услуг, снижает доверие инвесторов к гарантиям стабильности отечественных кредитных организаций и не  согласовывается с Международными стандартами финансовой отчетности для  кредитных организаций (МСФО-3) и Базельскими соглашениями  о банковском  надзоре (1998г., 2004г., 2007г.) по совершенствованию экономико-правового механизма «управления банковскими рисками». В этой связи обосновывается необходимость конкретизировать в Главе 48 ГК РФ, в статье 933, виды специальных договоров страхования предпринимательских рисков в банковской деятельности, включив наиболее распространенные из них в  практике кредитных организаций. К ним относятся: 1) страхование риска невозврата денежных средств по договору кредитования, 2) страхование риска обесценивания залога и банковских гарантий; 4) обязательное страхование банковских вкладов граждан и юридических лиц; 5) страхование рисков колебания валютных курсов при перемене  валюты платежа, валюте долга, условий распределения убытков;6) страхования риска  потери  ликвидности ценных бумаг и иных капитальных вложений  кредитной организации.
   2.Отсутствие в законодательстве  специфических признаков  финансовых и иных имущественных рисков в банковской деятельности на практике приводит к нарушению общности договорно-правового регулирования. В одном договоре страхования  риска кредитной организации предметом является  «риск неполучения дохода,  упущенная выгода, убытки, ответственность», а в другом  «комплекс финансовых рисков кредитной организации», установленный мировыми стандартами. Это показывает неоднозначность терминологии и требует единообразия в договорных отношениях  страхования банковских рисков. «Комплекс финансовых банковских рисков» представляет для страхования более многозначительную категорию и с экономической, и с юридической точки зрения, чем  «имущественные интересы банка».  

На основании теоретического анализа вышеназванных понятий сделан вывод, что договор страхования банковских рисков: 1)является разновидностью договора страхования предпринимательских рисков и имеет самостоятельный предмет «типичные банковские риски», определяемые нормативным актом Банка России; 2)требует урегулирования правовых критериев оценки стоимости таких рисков с учетом мировой практики; 3) основывается на существенных условиях договора страхования согласно статьям 942-969 ГК РФ, но должен быть подкреплен публично-правовым режимом управления банковскими рисками в рамках  страхового и банковского законодательства. 
  В силу  этого представляется целесообразным в статью 4 «Объекты страхования» Федерального закона «Об организации страхового дела в Российской Федерации»  внести дополнительный  пункт 3.1. о  страховании банковских рисков в соответствии с их перечнем, утвержденным  актом Банка России.
 3. Выявлено, что действующие  нормы ГК РФ о страховании не включают условия, обязывающие кредитные организации дифференцировать при страховании банковские риски по степени их влияния на  платежеспособность банков и стабильность банковской системы в целом. В целях повышения эффективности страховой деятельности в банковском секторе исследовано содержание юридического понятия страхование «типичных банковских рисков». К таким рискам относятся: кредитные, страновые, рыночные, фондовые, валютные,  процентные, операционные, правовые, риски ликвидности, риски утраты деловой репутации, стратегические риски. Их перечень, утверждается письмами Банка России (Письмо ЦБ РФ от 26.06.2004 № 70н «О типичных банковских рисках») и должен быть расширен с учетом мировой практики рынка кредитно-расчетных услуг. Предлагается в статью 24 «Обеспечение финансовой надежности кредитной организации» Федерального закона «О банках и банковской деятельности» внести  дополнительный абзац о том, что «кредитная организации обязана организовать систему управления банковскими  рисками как часть внутреннего контроля за  надлежащими уровнем ее надежности». 

4.Выделяя страхование банковских рисков, как разновидность предпринимательского  риска,  отмечается, что необходимы нормы о специализированных страховых компаниях по банковским рискам и о специальных договорах страхования банковских  рисков в Федеральный закон «Об организации страхового дела в Российской Федерации». Предложено внести пункт 6 в его статью 6 следующей редакции: «Страховые организации, являющиеся страховщиками по отношению к страхователям - российским кредитным организациям,  входящим в федеральную систему обязательного страхования вкладов физических и юридических лиц,  формируют  уставной капитал высоколиквидными активами под наблюдением органа страхового надзора».  

5.Дана правовая оценка содержанию конкретных видов договоров страхования банковских рисков: договора страхования в отношении целого комплекса банковских рисков на рынке финансовых услуг; договор страхования  риска невозврата кредита банку; договор страхования ответственности заемщика за непогашение кредита; договор страхования банка от финансовых рисков «простоя»; договор страхования операций с производными инструментами на рынке финансовых услуг (расчетные форвардные контракты и другим. Предложено конкретизировать нормы, регулирующие понятийный аппарат Федерального закона «Об организации страхового дела в Российской Федерации», проведя параллели с гражданским законодательством об имущественных  рисках, вместе с тем делая акцент на широком  понятии «банковского риска» как «предпринимательского риска» с имущественным интересом. Для этого в статью 32.9 «Классификация видов страхования» Федерального закона «Об организации страхового дела в Российской Федерации» следует  включить пункт 24  о «страховании  кредитных, операционных, инвестиционных банковских рисков».

6. Эффективность страхования банковских рисков снижают пробелы в законодательном  регулировании  использования в договорах  конкретных видов обычаев, стандартов, нормативов как элементов  гарантий  обеспечения обоснованного размера «удержания» собственных средств страховой компании (страховщика) на формирования страховых резервных фондов при перестраховании. В этой связи предлагается изменить редакцию пункта 5 статьи  13 «Перестрахование»  Федерального закона «Об организации страхового дела в Российской Федерации» следующим образом: «наряду с договором перестрахования в качестве подтверждения соглашения между перестрахователем и перестраховщиком могут использоваться в целях обеспечения гарантированного размера резервных фондов страховых компаний, иные документы, применяемые исходя из обычаев деловой практики, практики осуществления торговых, посреднических, кредитных, расчетных, инвестиционных, страховых операций».

7. В целях страхования российской банковской системы от негативных последствий финансовых рисков предложена Концепция Федерального закона «О предотвращении несостоятельности (банкротства) страховых организаций на территории Российской Федерации», которая должна отражать взаимосвязь размещения  средств страховых организаций с заключенными  договорами банковских и иных предпринимательских рисков.  Договорно-правовая основа  резервных  фондов  страховых организаций  обеспечивает финансовую устойчивость страховой системы как составной части денежной системы государства. 
Проектом данного закона должны быть закреплены следующие функциональные и договорно-правовые основы стабильности страховщиков: 1)непрерывное   поддержание   необходимого   уровня платежеспособности страховых организаций; 2) поддержание  такого  уровня  платежеспособности,  который в реальном выравнивании должен соответствовать темпам роста деятельности страховых организаций; 3) увеличение свободных активов как с целью обеспечения дополнительного покрытия договорных   обязательств   на   случай   непредвиденных    обстоятельств,    так   и дальнейшего расширения основной деятельности страховой организации без привлечения средств извне; 4) в договоре страхования указывается, что активы, принимаемые в покрытие страховых резервных фондов, не могут служить предметом залога или источником уплаты кредитору денежных сумм по обязательствам гаранта (поручителя).

8.Участники российского рынка страховых услуг (страховщики и страхователи-банки) использует обычаи или типовые контракты мировой практики страхования банковских рисков, которые, как правило, не  согласованы с отечественным  законодательством. Для устранения возможных нарушений имущественных интересов сторон взаимного страхования, объединенных в «группы корпоративного управления страхованием банковских рисков» следует в контракте сформулировать такие существенные условия как перестраховочные отношения между участниками, гарантийные и «стабилизационные» сделки, систему управления рисками и внутренний контроль. Предложено усилить роль ФАСН РФ (Рострахнадзора)  в разработке «рейтинговых показателей» деятельности корпоративных объединений страховщиков. ФАСН РФ должна: 1) следить, чтобы в группе или объединении не имело места многократное использование собственных средств: 2) определять суммарный риск группы или объединения, идентифицировать и при необходи​мости уменьшить концентрацию рисков; 3) требовать от страхов​щиков идентификации их рисков и эффективного уп​равления ими. 
   Теоретическая и практическая значимость результатов исследования. Исследование договорно-правового регулирования страхования банковских рисков связано с  разработкой теоретических понятий гражданско-правового регулирования договоров страхования,  усилением правовых гарантий перестрахования  страховых резервов страховых компаний. Анализируя виды договоров страхования банковских рисков, диссертант сконцентрировал исследование на  теоретических и практических проблемах. Практическая значимость связана с  совершенствованием договорной работы страховых организаций, становлением новых подходов к практике заключения  договоров страхования,  обеспечением публичных и частных  интересов субъектов  страховых правоотношений, использованием разновидностей договоров  страхования  рисков  в банковской деятельности.
Теоретическая и практическая значимость исследования определяется также тем, что страхование финансовых рисков через страховые компании способствует  привлечению излишних, не работающих капиталов, принадлежащих одним лицам, и предоставления их на определенных условиях нуждающимся субъектам. Автором доказано, что особый предпринимательский характер банковского кредитование, частое фактическое неравенство заимодавца и заемщика повышает  роль банковской деятельности для общества  и порождает определенную специфику договорно-правового регулирования  страхования  рисков в банковской  деятельности по сравнению с другими видами страхования предпринимательских рисков.

  Достоверность и научная обоснованность результатов исследования обеспечивается  его комплексным характером, широким использованием  научных источников по российскому и зарубежному праву, экономике и финансам, сравнительно-правовыми подходами к анализу  правовых теорий страхования банковских рисков на рынке финансовых услуг.

В исследовании  автор опирался на правоприменительную практику  Центрального Банка Российской Федерации, Министерства финансов Российской Федерации, Федеральной службы страхового надзора, Федеральной службы по финансовым рынкам,  использовал  материалы международных организаций в сфере страхования рисков, зарубежные источники о нормативно-правовом регулировании страхования рисков.    
Апробация и внедрение результатов исследования определяется его актуальностью, научной новизной и выводами как теоретического, так и практического характера.  Результаты исследования  использованы в практической деятельности  консалтинговых организаций в сфере страхования,   при подготовке учебно-методических материалов по учебным дисциплинам ВГНА Минфина России «Коммерческое право», «Международное частное право». Выводы автора, его отдельные рекомендации могут быть учтены в ходе разработки нормативных правовых актов Минфина России, Федеральной службы по финансовым рынкам, Федеральной службы по страховому надзору. 
Структура работы определена кругом исследуемых проблем, её целью и задачами. Диссертация состоит из введения, трех глав, объединяющих восемь параграфов, заключения и списка использованных источников.

                           ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обосновывается актуальность темы диссертационного исследования, определяются ее объект, предмет, цель и задачи исследования, дается характеристика методологической и теоретической основы  договоров страхования банковских рисков, характеризуются новизна и практическая значимость полученных результатов, формулируются выводы и положения, выносимые на защиту, освещаются вопросы апробации и внедрения результатов диссертационного исследования.

       Первая глава «Развитие гражданско-правового института страхования  банковских  рисков  в  современном  российском законодательстве» состоит из трех параграфов.  В первом параграфе  «Договор  страхования рисков как правовой инструмент повышения гарантий  исполнения денежных обязательств в банковской  деятельности» анализируется договор страхования банковских  рисков как правовой инстурмент стабильности кредитной организации. Юридические конструкции о страховании имущественных рисков и гражданско-правовой ответственности неисполнения обязательств  Главы 48 ГК РФ способствовали развитию на практике следующих  видов договоров, охватывающих основные направления  страхования банковских рисков: договоры об обязательном  страховании банковских вкладов; договоры об обязательном страховании вкладов физических лиц в коммерческих банках; договоры о страховании финансовых рисков и предотвращении недобросовестной конкуренции на рынке  финансовых услуг; договоры  страховых компаний о взаимном страховании; договоры об условиях обеспечения страховыми организациями перестрахования  банковских рисков; договоры об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств; договоры о создании профессиональных объединений страховщиков, являющихся саморегулируемыми  некоммерческими организациями; договоры о страховании  финансовых рисков по договорам с ценными бумага и инструментами финансового рынка; договоры об условиях  уплаты страхователями страховых взносов  страховым компаниям; договоры об обязательном страховании банковских рисков при инвестирования средств страховой компании. Учитывая, что в определении страховых  правоотношений  в сфере финансовых (банковских) рисков среди ученых не сложилось единого мнения, автором анализируются научные позиции с участием Н.Г. Семилютиной., Е.А.Суханова, Ю.К.Толстого,  В.А. Удинцева, Е.А. Флейшиц, Яковлева В.Ф. о соотношении частноправовых и публично-правовых норм в отношениях  обязательного и добровольного имущественного страхования.  Отмечено, что идет активная подготовка проектов законов о различных видах страхования банковских рисков.Федеральный закон о конкретном виде обязательного страхования должен содержать положения, определяющие: а) субъекты страхования; б) объекты, подлежащие страхованию; в) перечень страховых случаев; г) минимальный размер страховой суммы или порядок ее определения; д) размер, структуру или порядок определения страхового тарифа; е) срок и порядок уплаты страховой премии (страховых взносов); ж) срок действия договора страхования; з)порядок определения размера страховой выплаты; и) контроль за осуществлением страхования; к) последствия неисполнения или ненадлежащего исполнения обязательств субъектами страхования.

     Во втором  параграфе «Место договора страхования банковских рисков в системе страховых правоотношений» анализируются источники договорно-правового регулирования страхования банковских рисков такие как Федеральный закон «О страховании вкладов физических лиц в банках Российской Федерации», Федеральный закон «О банках и банковской деятельности», Федеральный закон «Об организации страхового дела в Российской Федерации», Федеральный закон «О взаимном страховании», Федеральный закон «О несостоятельности (банкротстве) кредитных организаций» и другие. Исследованы правовые и экономические основания договорно-правового режима страхования банковских рисков. К ним относятся: 1) обеспеченность  страховых резервных  фондов  страховых  организаций активами,   соответствующими   требованиям   диверсификации,   ликвидности, возвратности и доходности;2) обеспеченность нормативного соотношения активов страховых организаций и принятых страховых обязательств;3)соблюдение требований к составу и структуре активов, принимаемых для покрытия страховых резервных фондов;4)целевое использование средств страховых резервных фондов.
В третьем параграфе «Гражданско-правовые особенности предмета  договора  страхования банковских рисков» проводится сравнительно-правовой анализ договорных норм предпринимательского, банковского, страхового законодательства.  В Федеральном законе «Об организации страхового дела в Российской Федерации», пункты 21-23 статьи 32.9., проведена классификация видов страхования, в числе которых и страхование банковских рисков; 1) страхование гражданской ответственности за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязательств по договору; 2) страхование предпринимательских рисков;3) страхование финансовых рисков. Отмечено, что Центральный Банк Российской Федерации принял Письмо Банка России «О типичных банковских рисках» от  23 июня 2004 № 70-Т, в котором  конкретизировал объекты (предмет) договоров страхования банковских рисков. Согласно этому акту к типичным банковскими рисками относятся: кредитные, страновые, рыночные, фондовые, валютные,  процентные, операционные, правовые, риски ликвидности, риски утраты деловой репутации, стратегические риски. При рассмотрении положений ГК РФ диссертант  приходит к выводу о возможности  определить договор страхования банковских  рисков в качестве частного случая договора страхования предпринимательских рисков.. Автор присоединяется к выводам Л.Г. Ефимовой, М.М. Агаркова, О.С. Иоффе и других исследователей, которые утверждают, что все существенно важные элементы для определения правовой природы договора  страхования имущественных рисков в сфере  предпринимательства и денежного обращения совпадают.
 Вторая глава «Юридическая природа отдельных видов договоров страхования рисков в  банковской  деятельности» состоит из трех параграфов. В первом  параграфе «Правовая динамика развития договоров страховании  рисков  в банковской сфере» автором исследуется динамика становления юридических понятий, связанных со страхованием банковских рисков. Отмечается множество мнений о недостатках законодательства  в области страхования банковских рисков.. Так В.В. Попов считает, что банковское законодательство, регламентирующее различные виды договоров кредитных организаций, связанные с финансовыми рисками  представляет собой бессистемное, специализированное, комплексное законодательство, включающее нормативно-правовые акты, как целиком посвященные вопросам  правосубъектности  кредитных организаций, так и содержащие отдельные соответствующие положения.  По мнению И.А. Суховой, основная проблема законодательства о страховании рисков кредитных организаций состоит в нечетком определении понятия «банковские операции» и связанной с ней проблемой определения объема и видов предполагаемых рисков неполучения  доходов кредитной организации. В сложившейся ситуации представляется целесообразным расширить стимулирование работы кредитных организаций путем предоставления ряда привилегий страхования финансовых рисков. В.А. Белов подчеркивает, что современная российская  практика  финансовых услуг кредитных организаций вызвала к жизни необходимость профессиональной юридической разработки целого ряда известных, а также новых договорных  институтов и конструкций. 
Во втором параграфе «Особенности содержания прав и обязанностей сторон  отдельных  видов договоров страхования  банковских рисков» анализируются  возможности законодательного закрепления специальных видов договоров страхования банковских рисков в отношении целого комплекса финансовых рисков на рынке финансовых услуг, портфельных инвестиций (купли-продажи портфельных ценных бумаг,  финансового риска неоплаты долговых ценных бумаг. Особенности содержания прав и обязанностей отдельных видов договоров страхования банковских рисков вытекают из организационно-правовых договоров как: а)договоры саморегулируемых  организаций страховщиков и профессиональных участников фондового рынка для антикризисного регулирования финансовых рынков; б)договоры об оказании страховых услуг за счет усиления конкурентной среды прямыми мерами государственного регулирования, введения и применения действенных ограничений конфликтов интересов, манипулятивной и инсайдерской практики,  страхования рисков от нечестных брокерских практик в отношениях с клиентами; в)договоры страхования финансовых операций с ценными бумагами розничных клиентов, торговли блоками, акциями молодых компаний роста (венчурных компаний), для обращения биржевых коммерческих бумаг; г) договоры страхования  крупных финансовых сделок с ценными бумагами крупнейших российских эмитентов через организованные рынки; д)договоры страхования финансовых  рисков в  клиринговой деятельности

В третьем параграфе «Договорно-правовое обеспечение перестрахования в деятельности  страховых компаний как субъектов рынка  финансовых   услуг» рассматривается  регулируемый государством порядок формирования финансовых результатов страховых организаций, учитывающий формирование страховых резервных фондов. Гарантированная государством защита прав и законных интересов страхователей стимулирует привлечение денежных средств в страховую систему страны. Государство в лице уполномоченного органа исполнительной власти, Федеральной службы страхового надзора, наделенного властными полномочиями, осуществляя финансово-правовое регулирование образования, перераспределения и использования страховых резервных фондов страховых   организаций,  обеспечивает  не   только   принцип   гарантированное защиты интересов страхователей, но и фактически государством реализуется собственный принцип - привлечение посредством норм гражданского права частного капитала страхователей в национальную экономику.

          Деятельность организационно-правовых институтов  в сфере страхования, страховых компаний, на финансовых рынках проявляется в следующем: 1)концентрации    страхового    капитала,    приводящего к формированию транснациональных страховых обществ;2)образовании   транснациональных   финансовых   корпораций   вследствие сращивания страхового и банковского капитала;3)росте численности страхователей, изменении их спроса на традиционные страховые услуги; 4)изменении  традиционных  форм  и  видов   страховых  услуг,  вследствие сращивания страховых и иных видов финансовых услуг;5)расширении сферы страхования: страхование от политических и военных рисков, страхование кредитов и гарантий, страхование информационных рисков и т.д.;6) использовании Интернета для продажи страховых и перестраховочных услуг;7)расширении доступа иностранных страховых компаний на ранее "закрытые" национальные рынки; 8)создании Международной Ассоциации страховых надзоров (МАСН).
         Глава третья «Сравнительно-правовой анализ российского и мирового опыта правового регулирования  страхования рисков  в банковском секторе» состоит из двух параграфов. В первом параграфе «Мировая практика развития договорно-правовых норм о страхования  рисков на кредитных рынках» отмечено, что основу эффективного надзора составляют главные международно-правовые страховые принципы. 

 Предлагается на основе  международного опыта усовершенствовать   договорные основы  надзорной деятельности при страховании рисков. Страховая служба должна заботиться о том, чтобы страховые компании и страховые агенты принимали необходимые меры для предупреждения, раскрытия и пересечения случаев мошенничества. Законодатель должен предоставить необходимые инструменты для защиты от финансовых рисков, в частности, включить в зако​ны соответствующие составы нарушений, караемые на основании статей уголовного кодекса или определе​нием денежного штрафа. Борьба с отмыванием денег и финансированием тер​роризма должны побуждать страховщиков и страховых агентов принимать меры, направленные на предупреждение, раскрытие и пресечение отмывания денег. 

Во втором параграфе «Тенденции  совершенствования норм российского и  зарубежного законодательства по страхованию  рисков в   банковской деятельности» на примере Франции показано, что для этой страны  характерна высокая степень взаимодействия государственного и договорного страхового регулирования, саморегулирования  деятельности в сфере страхования. К основным функциям  Комиссии по  контролю за страхованием во Франции относятся: 1)проверка на соответствие законодательству проводимых бухгалтерских операций;2)анализ бухгалтерской отчетности страховых компаний,3)оценка страховых  обязательств,   соотношение  страховых  взносов  и  страховых  сумм по каждому виду страхования; 4)обязательное страхование гражданской    ответственности;    5)   контроль   за   формированием   страховых резервных фондов; 6) контроль за обеспечением страховыми компаниям их платежеспособности, включающий   соблюдение   нормативного   соотношения между собственными средствами страховой компании и объемом собранных страховых взносов, между объемом инвестиций и страховых обязательств; 7) контроль за инвестиционной деятельностью страховых компаний .
В компетенцию Министерства экономики и финансов Франции входят: 1) анализ условий договоров страхования (покрытые риски, гарантированные суммы, срок действия); 2) регламентация процедуры рассмотрения материалов о возможности выдачи лицензии и выдача лицензий; 3) регламентация деятельности страховых брокеров; 4) контроль тарифов по страхованию жизни; 5) доступ на национальный рынок субъектов страхового дела, находящихся под юрисдикцией других государств. 

 Автор отмечает, что в США, по контрасту со многими другими государствами, не имеет федеральной системы регулирования деятельности в сфере страхования. В рамках конституционных ограничений, с разрешения Конгресса США, органы законодательной власти штатов осуществляют правовое регулирование деятельности в сфере страхования.  Специальные нормативные правовые акты, регулирующие отношения, складывающиеся в сфере страхования, принимаются в основном на уровне штатов. Финансово-правовые принципы, на которых строится юридическая деятельность органов исполнительной власти в сфере регулирования страхования, в разных штатах принципиально различаются. Каждый штат фактически имеет собственную, автономную страховую систему и соответственно развивает собственную модель ее правового регулирования.  Можно сказать, что в США существует 55 моделей правового регулирования страхования (50 штатов и округа: Колумбия, Американское Самоа, Гуама, Пуэрто-Рико и Вирджинские острова). Контроль за обеспечением платежеспособности и финансовой устойчивости субъектов страхового дела также осуществляется только на уровне штатов на основании анализа их годовых отчетов. Каждый штат устанавливает свои требования к собственному капиталу, страховым резервным фондам и размещению инвестиций субъектов страхового дела, порядок подтверждения этих показателей аудиторами, ограничения в тарифной политике. Инвестиции страховых денежных ресурсов ограничиваются, как правило, правительственными ценными бумагами, обеспеченными корпоративными долгами, займами владельцев полисов.

Выделены наиболее важные направления развития договорных  правовых норм. По мнению диссертанта, при решении вопроса о виде  договора страхования финансовых рисков необходимо учитывать следующее:

1) допускает ли развитие правоотношений сторон согласование воль при предоставлении отдельных кредитов,;

2) необходимо ли заключение нового договора для перестрахования финансовых рисков или оно может быть осуществлено исключительно в рамках исполнения договора страхования Как полагает автор,  выплата страховой суммы по договору страхования возможна  только с момента реальной потери  денежных средств. 

3)  легальное определение понятия финансового риска, которое автору удалось выяснить,  хотя в тексте и не содержится непосредственного  сравнительного анализа всех  видов предпринимательских рисков и финансовых рисков.

В заключении  диссертационного исследования в обобщенном виде сформулированы основные теоретические выводы и наиболее значимые практические предложения. Правовое регулирование отношений по  договору страхования банковских рисков осуществляется законодателем с достаточной степенью подробности. С полным основанием можно утверждать, что положения законодательства о страховании на рынке банковских  услуг  имеют существенные пробелы, которые не позволяют  гражданам и юридическим лицам использовать предоставленные им в соответствии с законом права. Но вместе с тем было бы ошибочным утверждать, что действующее законодательство о страховании не оставляет никаких вопросов, все еще ждущих своего разрешения. Во-первых, правовая природа договора страхования банковских рисков не может быть до конца понята до тех пор, пока не будет однозначно решен вопрос о правовой природе типов банковских операций, ценных бумаг, финансовых услуг, оценки рисков. Анализ положений о предмете договора страхования банковских рисков, предоставлении и возврате денежных средств позволяет утверждать, что фактически совместно существуют несколько  различных вида договоров (оценка стоимости финансового риска, стоимости ценных бумаг, формы перестрахование, обязательный аудит, создание страховых фондов и др).

Основные положения диссертации отражены в четырех  научных публикациях, общим объемом -3  п. л.
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