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Шеремет І. І.

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження пов’язана з істотною інтенсифікацією міграційних процесів як в Україні, так і в усьому світі, що є наслідком посилення процесів глобалізації світового простору. Характерними рисами міжнародної міграції є постійне збільшення її масштабів, залучення до міжнародного кругообігу населення практично всіх країн світу, швидке зростання в ньому частки трудової міграції, зокрема міграції кваліфікованих працівників. 

Дослідження різних складових міграційних процесів знайшло відображення у суттєвому збільшенні наукової літератури з проблем міграції населення. Незважаючи на накопичений соціологічною наукою значний обсяг знань із проблем міграції, дотепер ще невироблена загальна теоретико-методологічна концепція аналізу міграційних процесів, відсутній глибокий соціологічний аналіз процесів інтелектуальної міграції, зокрема недостатньо уваги приділено дослідженню соціальних механізмів цього феномена. 

Актуальним з теоретичної і практичної точок зору є визначення, класифікація та систематизація теоретико-методологічних підходів до соціологічного вивчення міграційних процесів, зокрема процесів інтелектуальної міграції, визначення критеріїв їх типологізації та класифікації, виявлення та характеристика соціальних механізмів інтелектуальної міграції як складного поєднання факторів, причин, умов та наслідків міграції, її конкретних просторово - часових відмінностей тощо. 
Ступінь наукової розробленості проблеми. Феномен міграції досліджували: В. Бакіров, Х. Беррі, І. Боурхіс, Дж. Госс, В. Євтух, Ж. Зайончковська, Т. Заславська, В. Іонцев, М. Кастельс, А. Кауфман, С. Кастлес, Г. Косак, Е. Лі, Б. Ліндквіст, Д. Массей, М. Ніколінакос, В. Оніщук, О. Піскун, І. Прибиткова, Е. Равенстайн, Л. Рибаковський, А. Ручка, О. Старк, М. Тодаро, О. Хомра, Л. Шамільова, М. Шульга, Н. Ядринцев. Вони зробили вагомий внесок у визначення природи, сутності та динаміки міграційних процесів, обґрунтували й розробили різноманітні підходи до їх інтерпретації. 
Окремо слід назвати дослідників саме інтелектуальної міграції – В. Бакірова, О. Іконнікова, М. Ісакова, А. Каменського, Ю. Клочка, Є. Красинця, Л. Лєдєньову, І. Прибиткову, А. Савельєва, С. Симановського, Л. Смирнову, І. Ушкалова, І. Цапенко, М. Шульгу, які суттєво пояснили специфіку інтелектуальної міграції та її місце у загальних міграційних процесах.
У роботах В. Бакірова, О. Воробйової, Ю. Гаврушко, О. Маліновської, В. Моїсеєнко, С. Науменко, М. Ніколайчука, В. Олефіра, А. Платонова,  Я. Полянської, Л. Рибаковського, С. Смидовича, В. Столбового, Б. Хореєва розглядаються важливі питання оптимізації міграційної політики.
Важливий аналітичний та емпіричний матеріал щодо різних складових міграційних процесів, їх змісту і наслідків, результатів аналізу пов’язаних з ними проблем містять роботи В. Бакірова, В. Євтуха, О. Кізілова, І. Кураса, Е. Лібанової, І. Майданік, В. Ніколаєвського, В. Оніщука, А. Позняка, І. Прибиткової, В. Трощинського, О. Хомри, С. Чеховича, М. Шульги. 

Проте слід відзначити, що проблема комплексного соціологічного дослідження інтелектуальної міграції в контексті європейської інтеграції не знайшла свого адекватного висвітлення у науковій літературі, вона не стала предметом комплексних соціологічних досліджень українських вчених. Одна з важливих причин такого стану - нерозробленість базової соціологічної теорії міграції та інституціоналізованого соціологічного підходу до вивчення цього феномену.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана в рамках наукової теми комплексної програми кафедри прикладної соціології соціологічного факультету Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна “Комунікативні механізми соціальної і етнополітичної консолідації українського суспільства” (№ 3–10–06, номер державної реєстрації 0106U00223).

Мета і завдання дослідження полягає у тому, щоби на основі аналітичної систематизації сучасного теоретичного соціологічного дискурсу, представленого у різних гуманітарних дисциплінах, та узагальнення результатів вивчення інтелектуальної міграції у сучасному світі визначити та охарактеризувати її соціальні механізми.

Досягнення поставленої мети визначило необхідність розв’язання наступних завдань:

· виокремити, класифікувати та систематизувати основні напрямки та теоретико-методологічні підходи до соціологічного вивчення міграційних процесів, зокрема процесів інтелектуальної міграції;

· визначити об’єктивні критерії типологізації та класифікації процесів інтелектуальної міграції;

· виявити та розкрити соціальні механізми інтелектуальної міграції;

· визначити реальний дослідницький потенціал соціологічної методології у вивченні міграційних процесів, обґрунтувати можливості, переваги і обмеження якісних методів аналізу соціальних механізмів інтелектуальної міграції.

Об’єкт дослідження – сучасні процеси інтелектуальної міграції.

Предметом дослідження є соціальні механізми процесів інтелектуальної міграції, що визначають динаміку міграційних процесів у сучасному світі.

Теоретико-методологічною базою дисертаційного дослідження слугували: неокласичний підхід американських дослідників в галузі міграції Е. Равенштейна, Е. Лі, М. Тодаро та Д. Массея, теорія людського капіталу Дж. Сжаастада, теорія історичного структуралізму С. Кастлеса, Г. Косака, М. Кастельса і М. Ніколінакоса, нова економічна теорія міграції О. Старка, теорія соціальних мереж Дж. Госса та Б. Ліндквіста, а також концептуальні схеми, запропоновані В. Євтухом, В. Іонцевим, О. Малиновською, Е. Лібановою, В. Оніщуком, І. Прибитковою, Л. Рибаковським та М. Шульгою.
Емпіричну базу роботи становлять результати соціологічних досліджень міграційних процесів, проведених за участі автора співробітниками соціологічного факультету Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна та Львівського університету імені І. Франка у рамках проекту INTAS 04-79-7165 “Моделі міграції у нових європейських прикордонних областях” (2006-2007 рр., за репрезентативною вибіркою було опитано 400 респондентів Харківської та Львівської областей України), а також власного дослідження механізмів інтелектуальної міграції методом глибинного інтерв’ю в Україні та Німеччині (2007-2008 рр., було проведено 40 глибинних інтерв’ю з респондентами, 20 – в Україні, 20 – у Німеччині). 

Наукова новизна полягає у вирішенні важливої задачі спеціальної соціологічної теорії – концептуалізації соціології інтелектуальної міграції та визначенні соціальних механізмів інтелектуальної міграції, а саме: 

вперше

- запропоновано авторську «чотирьохфазну модель» соціального механізму процесів інтелектуальної міграції, що базується на операціональному підході і включає в себе: фазу мотивації, фазу підготовки, фазу реалізації та фазу перспективи, кожна з яких має кілька стадій, які формують контексти для переходу на інший рівень міграції та нові соціальні механізми;

 - доведено, що інтелектуальна міграція є самостійним, відмінним від трудової міграції феноменом, який вирізняють екстериторіальність і ускладненість мотиваційної структури;

отримали подальший розвитку

- методологічні уявлення щодо перспектив використання якісних методів аналізу для з’ясування соціальних механізмів розвитку процесів інтелектуальної міграції, можливостей, переваг і обмежень методу глибинного інтерв’ю у розкритті спеціальних соціальних механізмів інтелектуальної міграції;

- характеристики глобальних і локальних чинників інтелектуальної міграції, визначені на базі виявлених спільних і відмінних рис інтелектуальної міграції в Україні та Німеччині; оцінки їх ролі у підвищенні інтелектуального потенціалу та ефективному використанню інтелектуального капіталу особистості. До глобальних чинників автор включає: нові форми комунікації, засновані на сучасних інформаційно-комунікативних технологіях; глобалізацію освіти, у тому числі професійної (Болонський процес); трансформацію масової свідомості відповідно до формування глобального співтовариства. До локальних чинників віднесено: ментальні риси інтелектуальних мігрантів; нормативно-правове регулювання інтелектуальної міграції;
уточнено та систематизовано

- основні теоретико-методологічні підходи до соціологічного вивчення інтелектуальної міграції за допомогою об’єднання їх в окремі групи - демографічні; економічні; соціологічні - і визначення їх специфіки;

- критерії типологізації процесів міграції, а саме: мотивація, причини переміщення;  просторово-часові характеристики; «міграційна сила», «міграційний поштовх»; спосіб організації міграції, характер переміщення;
- характеристику сучасної міграційної політики України стосовно інтелектуальної міграції.
Теоретичне значення одержаних результатів. Результати дисертаційного дослідження суттєво розширюють наукові уявлення про соціологічний та соціально-філософський вимір феномену інтелектуальної міграції. Систематизовано та впорядковано основні теоретико-методологічні підходи до соціологічного вивчення інтелектуальної міграції, уточнено критерії типологізації процесів міграції, виділено та схарактеризовано соціальні механізми інтелектуальної міграції. Результати дисертаційної роботи розширюють евристичну базу, необхідну для конкретного теоретичного осмислення наявного стану інтелектуальної міграції та прогнозування її кількісної та якісної динаміки, розширення, упорядкування та систематизації категоріального апарату соціології міграції як спеціальної соціологічної теорії.

Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані у дисертації положення та узагальнення, а також наведені емпіричні дані й висновки можуть бути використані при розробці і реалізації загальнонаціональних і регіональних програм, спрямованих на регулювання міграційних процесів та їхню оптимізацію. Матеріали дисертації дозволяють також розробляти конкретні практичні рекомендації щодо створення системи інформаційного забезпечення міграційної політики, яка враховувала б виявлені соціальні механізми інтелектуальної міграції. Основні положення та висновки дослідження дають можливість оцінювати соціальні наслідки інтелектуальної міграції, її місце у процесах соціальної трансформації українського суспільства. Матеріали дисертаційного дослідження можуть бути використані при викладанні спецкурсів по соціології міграції.
Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення та висновки обговорювалися на кафедрі прикладної соціології Харківського національного університету ім. В.Н. Каразіна. Результати дисертаційного дослідження доповідалися на наукових конференціях, семінарах, круглих столах, зокрема: «Європейська інтеграція: проблеми та перспективи» (м. Прага, Чехія, 2003); «Освіта, що трансформує суспільство» (м. Трондхейм, Норвегія, 2005); «Влада впливу: коли переконання перетворюється на маніпулювання» (м. Варшава, Польща, 2005); «Виклики «нової Європи»: різноманіття, дилеми та напрямки» (м. Дубровник, Хорватія, 2006); «Час замислитися: напрямки сучасної освіти» (м. Ільменау, Німеччина, 2007); Літній Університет «Зустріч на кордоні без кордонів» (м. Хапаранда, Швеція, 2007); «Міграція і толерантність в Україні» (м. Київ, 2007); «Міграція та розвиток» (м. Москва, Росія, 2007); «Ломоносов-2008» (м. Москва, Росія, 2008); «Соціологія у (пост)сучасності» (м. Харків, 2008); «Багатовимірні простори сучасних соціальних змін» (м. Львів, 2008); «Людський розвиток в Україні: регіональні аспекти, сучасні проблеми, пріоритетні напрями» (Івано-Франківськ, 2008); «Відкритість та стійкість» (м. Хельсінгборг, Швеція); «Соціальна політика та механізми інтеграції українського суспільства» (м. Одеса, 2008).

Публікації. Основні ідеї і результати дисертаційного дослідження відображено у 10 публікаціях, 4 з яких надруковані у виданнях, що входять до переліку спеціалізованих видань із соціологічних наук, затверджених ВАК України. Одна із статей написана в співавторстві (особистий вклад автора полягає в концептуалізації прикордонних міграційних процесів та аналізі їх структури у досліджуваних регіонах, що складає  близько 50 %).
Структура і обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів (що містять 8 підрозділів), висновків і списку використаних джерел, який містить 202 найменування. Текст роботи містить 28 рисунків, 9 таблиць. Загальний обсяг роботи складає 196 сторінок, обсяг основної частини 176 сторінок.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі подано загальну характеристику роботи, обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, визначено об’єкт і предмет дослідження, сформульовано його мету та завдання дослідження, розкрито наукову новизну, визначено теоретичну та практичну значущість одержаних результатів, наведено інформацію про апробацію дослідження.

У першому розділі – «Феномен міграції: аспекти соціологічного аналізу» визначено характерні для аналізованого соціального явища особливості, досліджено основні теоретико-методологічні підходи до вивчення означеного феномену. 

У першому підрозділі – «Сутність явища міграції: інституціональні основи та конституюючі ознаки міграційних процесів» визначено поняття «міграції населення» та суміжні з ним поняття, розглянуто функції міграції, закономірності та наслідки цього процесу, проаналізовано взаємозв'язки процесів глобалізації та міграції, досліджено різні типи міграційних переміщень та виділено критерії типологізації міграційних процесів, до яких автор включає: мотивацію, причини переміщення, просторово-часові характеристики, «міграційну силу», «міграційний поштовх», спосіб організації міграції, характер переміщення. 

Міграційні процеси завжди супроводжували такі масштабні соціально-економічні структурні зміни у світі, як колонізація, індустріалізація, такі глобальні явища, як світові війни або соціоекологічні кризи. «Ерою міграції» цілком правомірно можна назвати минуле століття. На початку XXI століття активізація міграції – одна з невід’ємних складових процесу глобалізації, поряд з рухом капіталу, товарів, технологій, інформації.

Зростання інтересу до наукового вивчення міграції привело до появи численних різноманітних тлумачень цього феномена. Міграцію стали називати територіальним, географічним, просторовим явищем. Якщо традиційно до міграції включали переміщення, пов'язані зі зміною постійного місця проживання (або громадянства), то сьогодні прийнято більш складні та гнучкі її класифікації. Ключовий розподіл на постійну та тимчасову міграцію, на якому був побудований усталений теоретичний дискурс і практика регулювання міграційних процесів багато в чому втратив зміст в умовах реальності, що змінилася. 
Важливим є визначення сутнісних критеріїв ідентифікації міграції (мігрантів), які можуть бути основою для статистичних і соціологічних оцінок міграції. За допомогою таких критеріїв вирішується завдання - включати у концепцію міграції всі просторові переміщення або тільки окремі його види, які мають певні диференційні ознаки. Справа ускладнюється тим, що самі критерії ідентифікації різняться між країнами й навіть між різними джерелами даних про міграцію в одній країні. 
Міграція населення - складний за своєю природою, формами прояву та наслідками процес. Наслідки міграції для України мають суперечливий соціальний характер та потребують більш детального аналізу. Наслідки міграції для мігрантів і їхніх родин залежать від характеристик мігрантів, причин, що зумовлюють переміщення, від виду міграції та  характеру місць, звідки вони вибувають і в які прибувають, складу родин. Важливу, якщо не головну, роль в оцінці наслідків для мігрантів грають обстеження, які дозволяють виявити особливості становища мігрантів до та після міграції. Вивчення наслідків міграції заслуговує пильної уваги, оскільки міграційні процеси приводять до зміни загальної чисельності та складу населення районів країни, впливають на рівень забезпеченості трудовими ресурсами та впливають на природний рух населення.

У другому підрозділі – «Теоретико-методологічні підходи у дослідженні міграційних процесів» розглянуто теоретичні моделі концептуалізації дискурсу міграції, систематизовано основні підходи до соціологічного вивчення феномену міграції - від досліджень міграції у демографічній площині до соціологічної концептуалізації за допомогою об’єднання їх у такі групи: демографічні; економічні; соціологічні.

Міграція як складне та багатоаспектне явище традиційно вивчається у рамках різних наук - демографії, економіки, політології, історії, соціології, антропології тощо. Разом з цим глибинні зміни у соціальній структурі сучасного суспільства вимагають виокремлення спеціального напряму досліджень міграційних процесів, присвяченого аналізу міграційних процесів суто у соціологічному аспекті. На думку автора, цьому сприяє вже запропоноване оформлення окремих теорій середнього рівня у самостійний напрямок науки про суспільство – соціологію міграції.

У підрозділі представлено аналітичний огляд  концепцій, присвячених вивченню міграційних процесів, а саме: дослідження представників неокласичного підходу - американських науковців у галузі міграції Е. Равенштейна, Е. Лі, М. Тодаро та Д. Массея, теорія людського капіталу Дж. Сжаастада, теорія історичного структуралізму С. Кастлеса, Г. Косака, М. Кастельса і М. Ніколінакоса, нова економічна теорія міграції О. Старка, теорія соціальних мереж Дж. Госса та Б. Ліндквіста, а також концептуальні схеми, розроблені В. Євтухом, М. Шульгою, І. Прибитковою, О. Малиновською, Е. Лібановою, В. Оніщуком, Л. Рибаковським, В. Іонцевим. Особливість сучасного етапу досліджень міграційних процесів на пострадянському просторі полягає в тому, що більше уваги стало приділятися соціологічним підходам до вивчення міграції, зокрема питанням складних взаємозв'язків міграційних процесів і адаптації мігрантів до приймаючого соціального середовища; умовам пристосування; чинникам, що визначають хід адаптацій; ступеню, часу адаптації в різних типах ситуацій; проблемам толерантності та конфліктогенності у контексті взаємодії етнічних мігрантів з місцевим населенням приймаючих соціальних співтовариств.
Відзначено, що багато традиційних теорій, що пояснюють природу та рушійні сили міжнародної міграції, виявилися неадекватними новій реальності, тому вони потребують перегляду. З теоретичних підходів, розроблених протягом останніх десятиліть, найбільш адекватним сучасним умовам залишається системний підхід, що розглядає міграцію як частину системи макро- і мікропроцесів.
Особливої уваги, на думку автора, заслуговує поглиблення методологічних підходів дослідження міграційних процесів. Автором уточнені можливості, переваги й обмеження використання методу глибинного інтерв’ю у розкритті соціальних механізмів інтелектуальної міграції. Слід зазначити, що проблема одиниць аналізу в дослідженні міграції тісно пов'язана з методами аналізу та наявністю статистичних даних. Насамперед необхідно вирішувати питання щодо отримання достовірних даних для вивчення міграції населення. Для оцінки параметрів міграції використовуються два основні джерела інформації: статистичний облік та соціологічні обстеження. Можна констатувати, що чим гірше статистична інформаційна база, тим більшу роль як джерело інформації відіграють соціологічні методи її одержання. У ряді випадків соціологічні обстеження є єдиним джерелом інформації, наприклад для виявлення соціальних механізмів міграції - міграційних настанов населення, мотивацій, факторів та причин територіальної рухливості різних соціально-демографічних груп на стадії ухвалення рішення про переїзд і в період адаптації на новому місці проживання. Необхідним елементом керування міграційними процесами є також перспективний прогноз ситуації, здійснюваний у вигляді експертних оцінок ймовірного розвитку подій і наступних кількісних розрахунків. 

У третьому підрозділі – «Соціологія міграції: еволюція знання про міграційні процеси» розглянуто дослідницький потенціал такої галузі соціологічного знання як соціологія  міграції, досліджено феномен міграційних процесів у комплексній соціологічній проекції.
На думку окремих авторитетних дослідників вже настав час вести мову про формування спеціальної соціологічної теорії - соціології міграції. Особливість сучасного етапу досліджень міграційних процесів на пострадянському просторі полягає у тому, що більше уваги стало приділятися соціологічним підходам до вивчення міграції, питанням складних взаємозв'язків міграційних процесів і адаптації мігрантів до приймаючого соціального середовища; умовам пристосування; факторам, що визначають хід адаптацій; часу пристосування в різних типах ситуацій; проблемам толерантності та конфліктогенності в контексті взаємодії етнічних мігрантів з місцевим населенням приймаючих соціальних співтовариств. Для соціологічного аналізу важливо визначити як масштаби, так і характер впливу міграційного процесу на ті чи інші сфери життєдіяльності суспільства, а також дотримуватися певної системи їхньої кваліфікації залежно від проблем і цілей дослідження, від критеріїв та згрупованих ознак. У рамках соціологічного аналізу міграційний процес можна розглядати: 1) як зовнішній прояв властивостей міграційного процесу у тій чи іншій системі відносин; 2) з позиції ролі, що виконує міграційний процес щодо суспільства в цілому; 3) у його зв'язку із суспільством або сферами його життєдіяльності та їхньою взаємозалежністю. Соціологічне бачення міграційного процесу можливе за умов створення цілісної спеціальної соціологічної теорії - соціології міграції, яка може бути відносно самостійною галуззю соціологічного знання. Соціологія міграції як спеціальна галузь соціологічної науки відкриває нові підходи до вивчення соціальної структури й соціальної стратифікації суспільства, а також соціальної ситуації з урахуванням впливу міграційних процесів, наприклад на формування нових соціальних груп і спільнот. На сьогоднішній день є достатні підстави для отримання соціологією міграції статусу спеціальної соціологічної теорії, оскільки цей науковий напрямок має, по-перше, свій об'єкт дослідження - міграцію як соціальний процес соціальної взаємодії населення, залученого у соціально-географічне переміщення; по-друге, свій предмет дослідження - динаміку змін об'єктивних і суб'єктивних аспектів соціальних відносин переміщуваних осіб у рамках колишнього й нового соціуму; по-третє, власні категорії та поняття; по-четверте, свою систему методів і технологій, базованих на загальних і спеціальних підходах збирання та аналізу емпіричної інформації. 

У другому розділі – «Інтелектуальна міграція як соціальний феномен» розглянуто поняття «інтелектуальна міграція», «інтелектуальний потенціал», «інтелектуальний капітал», визначено основні теоретичні підходи до вивчення феномену інтелектуальної міграції, розглянуто правові засади регулювання міграційних процесів. 

У першому підрозділі – «Інтелектуальний потенціал як рушійна сила інтелектуальної міграції» представлено аналіз понять «спеціаліст», «професіонал», «інтелігенція», «інтелектуал» та виокремлено характеристики означених термінів. Автор зосереджує увагу на необхідності дослідження інтелектуального потенціалу особистості, який, будучи одним із чинників суспільного розвитку,  сприяє процесу формування інтелектуального потенціалу українського суспільства. Феномен інтелектуального потенціалу є одним із найбільш суперечливих і парадоксальних у багатьох проявах і відношеннях. Соціологічний підхід до вивчення інтелектуального потенціалу особистості виходить, перш за все, з його аналізу як соціального явища, що розвивається, існує й функціонує в суспільстві, у певних соціокультурних умовах, і водночас є одним із механізмів суспільного розвитку. Різноманіття підходів до вивчення інтелектуального потенціалу висвітлює лише окремі моменти проблеми. Для більш повного аналізу необхідний всебічний підхід, що враховує загальносоціологічні аспекти, соціальну значущість інтелектуального потенціалу особистості та суспільства, залежність інтелекту людини від стану суспільства. 

У другому підрозділі – «Інтелектуальна міграція як індикатор соціальної трансформації» проаналізовано явище «витоку мізків» з країн, що розвиваються, в тому числі і з України, до країн Європейського Союзу та Північної Америки, а також комплекс факторів та наслідків такого процесу для розвитку сучасного світу. Автор наголошує на необхідності комплексного дослідження факторів міграційної мобільності серед інтелектуалів, а також передумов, мотивів та інших факторів – соціальних механізмів – міжнародної міграції студентів та кваліфікованих спеціалістів.

Сьогодні явище «витоку мізків» (brain drain) викликає великий інтерес із боку світового наукового співтовариства. Зокрема, на загальному пострадянському просторі слід виділити роботи О. Іконнікова, Л. Смирнової, І. Ушкалова, Е. Красинця, А. Каменського, Л. Лєдєньової, С. Симановського, в Україні – дослідження В. Астахової, І. Прибиткової, В. Соболєва, М. Шульги, Ю. Клочка, А. Савельєва, М. Ісакова та інших. 
Соціологічна точка зору зумовлює два основні теоретичні підходи до міжнародної міграції: перший підхід головну увагу приділяє ролі міграцій у зміні соціальної стратифікації суспільства, другий підхід робить акцент на спонукальних соціальних причинах міграції та на її наслідках для конкретного індивіда. Для з’ясування специфіки сучасної міграції наукових кадрів необхідно провести аналіз складного поєднання факторів, причин і умов міграції, їхніх конкретних просторово - часових особливостей. 
Слід відзначити, що інтернаціоналізація процесу освіти, яка підсилилася, та розширення надання послуг у цій сфері супроводжуються активізацією студентської міграції. Особливе значення при аналізі студентської міграції мають два найважливіші, об'єктивні за своєю природою регулятори міграційної поведінки - середовище та соціальні норми, які впливають на процес прийняття міграційних рішень на індивідуальному рівні. Безпосередньою ж причиною міграції виступають, як правило, протиріччя між рівнем розвитку особистості, її потребами та можливостями, з одного боку, і умовами їхнього задоволення в наявному середовищі - з іншого. 
У третьому підрозділі – «Правове регулювання міграційних потоків як фактор соціальної безпеки» розглянуто проблеми створення і реалізації державної міграційної політики в Україні, проаналізовано новітні тенденції у розбудові системи політико-правового управління міграційними потоками, здебільшого міждержавного переміщення кваліфікованих кадрів, так званих інтелектуальних міграційних каналів, наведено характеристику сучасної міграційної політики України щодо інтелектуальної міграції.
На основі комплексного аналізу інститутів та механізмів міграційної політики зроблено висновки щодо перспектив розвитку системи міграційної регуляції на вітчизняному ґрунті.
Стан національного й міжнародного ринків праці, співвідношення на них попиту та пропозиції на професії і кваліфікації утворюють область, у якій інтереси різних держав можуть як збігатися, так і зіштовхуватися, але у будь якому разі вони вимагають системного узгодження. Міграційна політика повинна розглядатися як важлива частина соціально-економічної політики держави, в цілому спрямованої зокрема, на формування й розвиток ринку праці та ринкових відносин. 
У сучасній науковій літературі виділяються три основні концепції державної політики у сфері інтелектуальної міграції. Перша з них – так звана концепція активного регулювання. Її прихильники переконані у принциповій можливості й доцільності втручання держави в процес інтелектуальної міжнародної міграції. Важливе місце приділяється правовим механізмам втручання, при цьому пропонується зробити наголос на сполученні національних і міжнародних правових актів і угод, що регулюють (і стимулюють) повернення мігрантів. Дотримуються цієї концепції головним чином країни-донори, що несуть великі втрати від «витоку мізків». Інша, запропонована для аналізу концепція - концепція невтручання, виходить із положення про принципову несумісність державного регулювання міграції та еміграції висококваліфікованих кадрів із невід'ємним правом людини на свободу переміщення у світі, який інтегрується. Ця концепція популярна в основному в країнах-реципієнтах. Наступна концепція – концепція орієнтації на перспективу – виходить із того, що проблеми регулювання інтелектуальної міграції можуть бути вирішені тільки у перспективі, на наднаціональному рівні при дотриманні інтересів особистості й держави – країни походження емігранта. Для цього потрібна розробка міжнародних норм, які не суперечили б державним і не тільки не порушували б права мігранта, але й діяли б з його згоди. Остання концепція органічно входить у більш широку концепцію нового світового порядку, яка націлює на інтеграцію всіх видів життєдіяльності суспільств на наднаціональній основі у рамках світового співтовариства. У такому контексті інтернаціоналізація наукової діяльності розглядається як явище цілком закономірне й природне, що визначається реальними особливостями країн і їхніх взаємин, а ідеальною метою є максимізація міждержавної взаємодії з досягненням корисних ефектів для кожної країни й для всього світу.

Одним із ключових елементів нової імміграційної політики країн Заходу є розвиток навчальної міграції. Вона вигідна економічно, тому що приносить іноземні інвестиції у національну систему освіти і до того ж стає джерелом висококваліфікованих кадрів, що вже адаптувалися у країні навчання. У багатьох країнах іноземним студентам було надане право працювати відразу після закінчення вищого навчального закладу без обов'язкового виїзду за їхні межі. Спрощуючи в'їзд для осіб, що володіють високими професійними якостями, західне суспільство підсилює імміграційний контроль і боротьбу з нелегальною міграцією. Аналіз і врахування загальносвітових міграційних тенденцій є одним із важливих чинників формування власної міграційної політики української держави. Україна тривалий історичний період була відірвана від загальносвітових тенденцій становлення правничих інституцій. Сьогодні, перебуваючи внаслідок свого геополітичного становища на перехресті різноманітних і різнопланових масових міграційних потоків, наша держава гостро потребує як вивчення світового досвіду регулювання міграційних процесів, так і розробки власного міграційного законодавства, що відповідає міжнародним стандартам. Важливе значення має подальша адаптація законодавства України з питань міграції до європейських стандартів та визнаних міжнародних механізмів регулювання міграційних процесів у рамках реалізації стратегії інтеграції України до Європейського співтовариства.

У третьому розділі – «Соціальні механізми - фактор інституціоналізації інтелектуальної міграції» на підставі результатів соціологічного дослідження запропоновано «чотирьохфазну модель» соціального механізму процесів інтелектуальної міграції, яка включає в себе: фазу мотивації, фазу підготовки, фазу реалізації та фазу перспективи. 

У першому підрозділі – «Український контекст інтелектуальної міграції» використані та проаналізовано результати моніторингового соціологічного дослідження проведеного Інститутом соціології НАН України, схарактеризовано особливості інтелектуальної міграції в України, висвітлено поняття «соціальний механізм». 

Системна криза українського суспільства протягом періоду новітньої історії української державності створила відповідну атмосферу в сфері громадської свідомості. Серед людей переважають песимістичні настрої, розчарування, зневіра у можливість перебороти життєві труднощі, недовіра до всіх офіційних структур. Іншим чинником, що має несприятливий психологічний вплив на людей всіх вікових категорій, є безробіття, яке неухильно зростає. 
Фактори міграції на рівні окремої особистості проявляються через мотиваційну структуру. На повсякденному рівні свідомості даються взнаки такі мотиви виїзду з України: зростання безробіття, зупинка підприємств, зменшення заробітної плати, інфляція, зростання цін на товари, комунальні послуги, житло, різке падіння життєвого рівня, відсутність засобів для навчання дітей, неякісна та дорога медицина, зростання злочинності, корупція, погіршення екологічних умов тощо.
Інтенсивний відтік із країни вчених створює величезну проблему для майбутнього, оскільки, по-перше, для підготовки кваліфікованого науковця необхідно близько двох десятків років, а по-друге, масовий виїзд науковців за кордон призводить до руйнування наукових шкіл, відновити які практично неможливо. Непрестижний образ науки у свідомості населення нашої країни є одним із чинників, що провокує міграцію фахівців високої кваліфікації до більш розвинених країн Заходу, наприклад до Німеччини.

У другому підрозділі – «Соціальні механізми та мотивація інтелектуальної міграції на прикладі України та Німеччини» висвітлено дві моделі інтелектуальної міграції в Україні: модель1 - зовнішня трудова міграція та модель 2 - виїзд за кордон на навчання.

На тлі обсягів загальної еміграції українців, що зменшується залишається досить високим рівень її інтелектуальної частки, тобто серед трудових мігрантів значною є група інтелектуальних мігрантів, фахівців.
Дослідження показало, що соціальний механізм міграції містить кілька фаз:

1. Фаза мотивації. Основні мотиви, що спонукають мігрантів прийняти рішення про переїзд, такі: можливе поліпшення економічного становища (свого або своєї родини), пошук кращих умов життя (медичне обслуговування, пенсійне забезпечення, соціальні гарантії тощо), страх залишитися без роботи у своїй країні, відсутність перспектив професійного росту у своїй країні (останній фактор у рамках досліджень трудової міграції найчастіше ігнорується, оскільки не є значущим для трудової мотивації). Вибір країни імміграції також часто збігається з наявністю там родичів, які допомогли б у процесі еміграції, а також наявністю існуючих діаспор. Дані глибинних інтерв'ю показали наступний розподіл мотивів: навчання, дослідницька діяльність, наукове стажування, самореалізація, додатковий заробіток. Матеріальні мотиви (додатковий заробіток) були названо лише 35% респондентів, тому, на нашу думку, інтелектуальну міграцію неможливо зводити лише до трудової міграції, при якій основною рушійною силою для респондентів, що приймають рішення відносно міграції, є матеріальна винагорода. Таким чином, «професійні» стимули є більш вагомими для інтелектуальних мігрантів, ніж матеріальні винагороди.
2. Фаза підготовки. Значущі елементи фази підготовки: пошук роботи за кордоном, подолання мовного бар'єру (вивчення іноземної мови), збір інформаційної бази про умови життя в країні передбачуваного мешкання, оформлення документів для одержання візи, підняття своєї кваліфікації до рівня ринку праці приймаючої країни.  
3. Фаза реалізації. Значущі елементи фази реалізації: позитивне ставлення родини до рішення щодо переміщення, спосіб зв'язку/спілкування з родиною – Інтернет, телефон, основні способи використання коштів та статті витрат – особисті заощадження; харчування, проживання; кишенькові витрати; купівля одягу, подорожі до інших країн/ міст, подорожі по країні та відпочинок. До цієї ж фази можна віднести і проблеми, що виникають під час поїздки, а саме: наявність психологічних проблем (депресія, ностальгія, туга за родиною); проблем, пов’язаних із хворобою; проблем з митницями та прикордонниками та відсутність таких труднощів, як проблеми культурного розходження, наявність мовного бар’єру, проблеми з оформленням візи та проблеми, пов’язані із відсутністю легального статусу. Ця фаза характеризується високим ступенем задоволення від її реалізації - задоволеність поїздкою в цілому, задоволеність результатами поїздки у професійному плані, задоволеність умовами роботи/навчання, задоволеність умовами проживання, задоволеність зарплатою/стипендією, задоволеність результатами поїздки у плані набуття нових навичок і вмінь. 

4. Фаза перспективи. Характеризується високим ступенем збереження зв'язків із роботодавцем та новими друзями/колегами по роботі, бажанням планувати нові поїздки на те ж саме місце роботи у ту ж саму країну або на інше місце роботи в іншу країну та істотним відчуття «культурного шоку» при поверненні додому на Батьківщину.
У висновках дисертаційного дослідження узагальнено теоретичне осмислення проблеми інтелектуальної міграції, представлено результати, отримані внаслідок аналізу емпіричного матеріалу. 

Зазначено, що на сьогоднішній день одним із недоліків міграційних досліджень є відсутність точного визначення загальноприйнятих понять «міграція» і «мігрант»; не розроблено критерії - відстань (мінімальна відстань), мета та часовий інтервал, згідно з якими переміщення людей можуть бути названі міграційними. Суперечливими є статистичні дані щодо міграційних процесів. Проблема інформаційного забезпечення досліджень міграційних процесів населення гостро стоїть не лише в нашій країні, а й у державах з високо розвиненою статистикою. Наявні джерела інформації про переміщення дають менш достовірні дані, ніж про інші демографічні процеси. Тому аналіз сучасного стану збору інформації про міграцію, пошук шляхів оптимізації та розробка конкретних рекомендацій щодо реформування системи інформаційного забезпечення цих процесів є надзвичайно актуальними.

У висновках показано шляхи збагачення змісту понять «міграція» і «мігрант». Якщо міграцію традиційно розглядали як переміщення, пов'язані зі зміною постійного місця проживання (або громадянства), то сьогодні необхідно враховувати більш складні та гнучкі ознаки і класифікації міграції. Ключовий розподіл на постійну та тимчасову міграцію, на якому було побудовано осмислення і регулювання міграції - від концепцій до візової практики, багато в чому втрачає сенс у сучасному світі. 
Масштабність міграційних процесів у сучасному суспільстві та значущість тих соціальних змін, які ними привносяться до економічного, політичного, соціокультурного життя країн і народів, вимагають подальшого посилення уваги до їхнього всебічного дослідження, у тому числі й представників соціології як інтегративної науки, здатної здійснити комплексний аналіз міграції як складного явища соціального життя. Необхідний перехід від простого опису адаптації мігрантів у країнах в'їзду до всебічного дослідження форм і шляхів їх соціальної інтеграції з місцевим населенням і можливими наслідками цього процесу для суспільства, особливо зміни його структури й динаміки соціальних відносин. Інакше кажучи, назріла необхідність переходу від поверхового опису стадій міграційного процесу до поглибленого й комплексного вивчення їхньої сутності за допомогою соціологічних методів дослідження (зокрема за допомогою метода глибинного інтерв’ю), до розкриття закономірностей і механізмів процесів міграції, їхнього моделювання, діагностики та прогнозування. Для більш детального аналізу питань інтелектуальної міграції населення необхідним є проведення додаткових якісних досліджень, які нададуть можливість оцінити позитивні та негативні наслідки інтелектуальної міграції для процесів соціальної трансформації в Україні та вдосконалювати міграційну політику. 
На сьогоднішній день відсутнє загальноприйняте розуміння явища інтелектуальної міграції, так само немає й однозначного підходу до визначення наслідків «витоку мізків». Особливу увагу необхідно приділити причинам міжнародної інтелектуальної міграції. До них передусім належать: низький життєвий рівень, що змушує шукати можливості вищого заробітку в країнах, де інтелектуальна праця високо оплачується; низький та такий що продовжує знижуватися престиж науки; недооцінка суспільством соціальної значущості інтелектуальної праці; незахищеність прав власності на продукти інтелектуальної праці, матеріальні, інформаційні й інші перешкоди у спілкуванні із закордонними колегами; обмеженість доступу для талановитих молодих учених з периферії до великих наукових центрів; розпад наукових колективів; сімейні стратегії, спрямовані на укладання шлюбів між громадянами різних держав, на возз'єднання розділених границями кордонами тощо.

Аналіз проблеми інтелектуальної міграції з України свідчить, що:

- по-перше, на тлі значно зменшених обсягів загальної еміграції українців залишається досить високим рівень її інтелектуальної частки; 

- по-друге, європейська свідомість, що зросла після подій «помаранчевої революції», привела до збільшення кількості поїздок до Європи; 
- по-третє, в Україні відсутнє комплексне, узагальнене бачення всіх видів міграційних процесів, які відбуваються на її території (в тому числі процесів інтелектуальної міграції), їхнього співвідношення, розмірів, інтенсивності, тенденцій, соціальних наслідків тощо; 
- по-четверте, в Україні немає комплексної державної програми, побудованої на єдиній концепції процесів інтелектуальної міграції, яка б ураховувала внутрішню й зовнішню інтелектуальну міграцію, імміграцію й еміграцію, трудову інтелектуальну міграцію, легальну та нелегальну інтелектуальну міграцію, а також характер демографічних процесів у країні в цілому. 

Проведене дисертаційне дослідження показало, що динаміка процесів інтелектуальної міграції у сучасному світі є однією з складових формування глобального суспільства, а наявність сталих соціальних механізмів, що стимулюють відтворення міграційних рухів серед інтелектуального загалу суспільства потребує глибокої і постійної дослідницької уваги. 
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АНОТАЦІЯ
Петрова Я. В. Соціальні механізми інтелектуальної міграції. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата соціологічних наук за спеціальністю 22.00.04 – спеціальні та галузеві соціології. – Харківський національний університет імені В.Н. Каразіна.- Харків, 2008.

Дисертація присвячена дослідженню складного явища сучасного світу - інтелектуальній міграції населення та з’ясуванню соціальних механізмів цього феномена. Інтелектуальну міграцію розглянуто як відмінний від процесів трудової міграції феномен. Досліджено соціальні, переважно позаекономічні, стимули, що спричиняють інтелектуальну міграцію як стале явище; проаналізовано спектр можливих соціальних наслідків істотного відтоку «інтелектуального капіталу» з країни. 

Процеси інтелектуальної міграції розглянуто крізь призму дії соціальних механізмів, що певним чином стимулюють відтворення процесів міграції серед інтелектуального прошарку суспільства; доведено, що існуючі соціальні механізми інтелектуальної міграції відтворюють певні структурні чинники інституціоналізації процесів інтелектуальної міграції. 

Проаналізовано інтелектуальні міграційні потоки між Україною і Німеччиною та запропоновано авторську концептуалізацію структури, динаміки та функцій соціального механізму інтелектуальної міграції.  Розроблено авторську «чотирьохфазну модель» соціального механізму процесів інтелектуальної міграції, яка базується на операціональному підході. 

Аналіз базових стадій функціонування загального алгоритму відтворення соціального механізму інтелектуальної міграції дозволило визначити характерні ознаки сучасної міграційної політики України в області інтелектуальної міграції.

Ключові слова: інтелектуальна міграція, мігрант, мотиви інтелектуальної міграції, фактори інтелектуальної міграції, міграційна політика, інтелектуальний потенціал, інтелектуальний капітал, соціальний механізм.
АННОТАЦИЯ

Петрова Я. В. – Социальные механизмы интеллектуальной миграции. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – специальные и отраслевые социологии. – Харьковский национальный университет имени В. Н. Каразина. – Харьков, 2008.

Диссертация посвящена исследованию сложного явления современного мира – интеллектуальной миграции населения и выделению социальных механизмов данного феномена. Интеллектуальная миграция рассматривается как феномен, отдельный от процессов трудовой миграции. Исследованы социальные, преимущественно внеэкономические стимулы, являющиеся мотивами и причинами интеллектуальной миграции как устойчивого явления; проанализирован спектр возможных социальных последствий существенного оттока «интеллектуального капитала» из страны. Выделяются две модели интеллектуальной миграции в Украине: Модель 1 – внешняя трудовая миграция и Модель 2 – выезд за рубеж на учебу. 

Процессы интеллектуальной миграции рассматриваются сквозь призму существования социальных механизмов, которые определенным образом стимулируют воспроизводство процессов миграции среди интеллектуальной прослойки общества; доказано, что существующие социальные механизмы интеллектуальной миграции воспроизводят определенные структурные факторы институционализации процессов интеллектуальной миграции. Раскрыто методологические перспективы в отношении использования качественных методов анализа для выявления социальных механизмов развития процессов интеллектуальной миграции и, в качестве итога, уточнены возможности, преимущества и ограничения использования метода глубинного интервью в раскрытии социальных механизмов интеллектуальной миграции.

Предложена авторская концептуализация структуры, динамики и функций социального механизма интеллектуальной миграции. Предложена авторская «четырехфазная модель» социального механизма процессов интеллектуальной миграции, которая базируется на операциональном подходе и включает в себя: 

1. Фазу мотивации. Основные мотивы, которые подталкивают мигрантов принять решение относительно поездки, следующие: улучшение экономического положения, поиск лучших условий жизни, страх остаться без работы в своей стране, отсутствие перспектив профессионального роста в своей стране.

2. Фазу подготовки. Значимые элементы фазы подготовки: поиск работы за рубежом, снятие языкового барьера, сбор информационной базы об условиях жизни в стране предположительного проживания, оформление документов для получения визы, повышение своей квалификации до уровня рынка труда принимающей страны. 

3. Фазу реализации. Значимые элементы фазы реализации: положительное отношение семьи к поездке, способ связи с семьей; проблемы, возникающие во время поездки: наличие психологических проблем, проблемы, связанные с таможнями и пограничниками, проблемы в культурном различии, наличие языкового барьера, проблемы с визой и отсутствием легального статуса. 

4. Фазу перспективы. Характеризуется высокой степенью сохранения связей с работодателем и новыми друзьями/коллегами по работе, желанием планирования новых поездок на то же самое место работы в ту же  самую страну или на другое место работы в другую страну и существенным ощущением «культурного шока» при возвращении домой на Родину. 


Исследование базовых стадий функционирования общего алгоритма воспроизводства социального механизма интеллектуальной миграции позволило сформулировать характеристику современной миграционной политики Украины по отношению к интеллектуальной миграции.

Ключевые слова: интеллектуальная миграция, мигрант, мотивы интеллектуальной миграции, факторы интеллектуальной миграции, миграционная политика, интеллектуальный потенциал, интеллектуальный капитал, социальный механизм.

SUMMARY

Petrova Y. V. – Social Mechanisms of Intellectual Migration. – Manuscript. 

Thesis for Candidate’s degree in Sociology Sciences, speciality 22.00.04 – special and branch sociology. – V.N. Karazin National University. – Kharkiv, 2008.

The Thesis is devoted to the research of the complicated phenomenon of modern world – intellectual migration of the population and the distinguishing of social mechanisms of given phenomenon. Intellectual migration is examined as a phenomenon separate from the processes of labour migration. Social, mostly non-economic stimulus, which are the motives and the reasons of intellectual migration as a stable phenomenon are examined, the spectrum of possible social consequences of the significant outflow of “intellectual capital” from the country is analyzed. 

The processes of intellectual migration are examined through prism of the activity of social mechanisms, which under certain means stimulate the reproduction of the processes of migration among the intellectual strata of the society; it is proved that existing social mechanisms of intellectual migration reproduce certain structural factors of institutionalization of that process. 

   Having analyzed intellectual migration flows between Ukraine and Germany an author’s conceptualization of the structure, dynamics and functions of social mechanisms of intellectual migration was offered. The author’s “four-phase model” of social mechanism of intellectual migration processes which is based on operational approach was offered.

The research of the basic stages of functioning of the general algorithm of reproduction of social mechanism of intellectual migration allowed formulating the characteristics of modern migration policy of Ukraine towards the intellectual migration.

Key words: intellectual migration, migrant, motives of intellectual migration, factors of intellectual migration, migration policy, intellectual potential, intellectual capital, social mechanism.
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