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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы исследования.  На современном этапе мирового развития эффективное функционирование субъектов страховой деятельности является одной из важнейших задач, обусловленных стремительным развитием науки и технологий, появлением качественно новых рисков, возрастанием потребности в защите интересов физических и юридических лиц. 

За последние пять лет общий объем страховых премий в нашей стране увеличился более, чем в 2,5 раза.  Этот рост коснулся практически всех видов страхования. 

В то же время, доля страховых премий в валовом внутреннем продукте (ВВП) за этот период оставалась незначительной и не превысила 3,2%. По сравнению с другими странами это низкий показатель. В Великобритании, например, доля страховых премий в ВВП составляет 16,5%, в США – 8,8%, в Чехии – 3,8%
.

Страховые организации являются специальными субъектами налоговых правоотношений, специфика и особенности которых должны комплексно учитываться законодательством. Такой подход позволит им надлежащим образом исполнять свои  налоговые обязанности.

Как показывает практика, больше всего проблем возникает у страховых организаций с налогом на прибыль. Это связано с такими правовыми особенностями, как определение правоспособности страховщиков, объекта налогообложения, сроков уплаты налога, налогового учета, формирования страховых резервов и т.п. 

Действующее законодательство о налогах и сборах не всегда системно и полно учитывает специфику страховой деятельности. Поэтому в основе разработки эффективной системы налогообложения прибыли таких организаций должны лежать теоретические исследования правовой природы этого вида деятельности с учетом ее особенностей. Необходим анализ действующего законодательства для выявления позиций, спорных в отношении возможности применения тех, или иных механизмов налогообложения.

В России сформировался рынок страховых услуг, основанный на принципах предпринимательской инициативы и государственного надзора за деятельностью таких организаций. В его основе лежит защита интересов страхователей и государства. Поэтому велика роль государственного регулирования страховой деятельности.

 Государственное регулирование рынка таких услуг объясняется не только всеобщим, публичным характером страховой защиты, но и его влиянием на денежные потоки, перераспределяемые через систему страхования. Все это определяет роль и место этих организаций в экономике страны. Поэтому очень важно, чтобы государственное регулирование страховой деятельности учитывало  эти особенности. 

Налогообложение прибыли страховых организаций, как специальных субъектов налоговых правоотношений, имеет ряд особенностей, которые не всегда и не в полной мере учитываются различными нормами законодательства, что требует всестороннего правового анализа налогообложения прибыли страховых организаций с позиции налогового права и страхового права.

Существует несоответствие между законодательством о налогах и сборах и гражданским (страховым) законодательством, регулирующим  деятельность страховых организаций. Из-за этого на практике, при определении и формировании налогооблагаемой базы для налога на прибыль и исполнении своих обязанностей по его уплате, у них могут возникнуть трудности. 

Нынешнее  состояние отечественного страхования свидетельствует о необходимости принятия мер, направленных на модификацию действующего законодательства для определения и конкретизации правовых основ для правомерного и эффективного учета доходов и расходов таких организаций для налогообложения.

Выбранная тема исследования недостаточно полно разработана в науке налогового права. В частности, мало разработок о правовых способах оптимизации налогообложения прибыли страховых организаций.

Все эти обстоятельства обусловливают актуальность изучения правового регулирования налогообложения прибыли страховых организаций.

Перечисленный комплекс актуальных проблем правового режима налогообложения прибыли страховых организаций и определил выбор темы исследования, разработка которой имеет большое теоретическое и практическое значение.

Степень научной разработанности темы исследования. В последние годы в монографиях, диссертационных исследованиях С.А. Сухорукова, Ю.А. Колестникова, Н.А. Давыдовой и других ученых- юристов, а также в периодической печати получили освещение некоторые аспекты налогообложения страховых организаций. Однако, в целом, крупные научные работы посвящены более общим вопросам, таким, как: правовые основы налогообложения страховой деятельности, административно-правовое регулирование страховой деятельности, страховые организации как субъекты налогового права, финансово-правовое регулирование страховой деятельности и т.п. 

В статьях обычно рассматриваются отдельные вопросы, касающиеся налога на прибыль страховых организаций. 

Комплексное теоретико-правовое исследование системы налого-
обложения прибыли страховых организаций, включающее в себя все основные правовые аспекты этой системы, проводится впервые. 

Цель и задачи диссертационного исследования. Целью диссертационного исследования является проведение комплексного анализа правового регулирования налогообложения прибыли страховых организаций, а также разработка и обоснование научно-практических рекомендаций по совершенствованию действующего российского законодательства в исследуемой области. 

Цель работы предопределяет постановку и решение следующих задач: 

- исследовать правовой статус страховых организаций как специальных субъектов налоговых правоотношений;

- провести ретроспективный анализ развития налогового законодательства Российской Федерации в части уплаты налога на прибыль страховыми организациями;

- проанализировать обязанности страховых организаций по уплате налога на прибыль;

- изучить зарубежный опыт уплаты налогов на доходы страховых организаций;

-  провести комплексный анализ законодательства для определения необходимости и целесообразности существования самостоятельного правового регулирования налогообложения прибыли страховых организаций как отдельной категории налогоплательщиков;

- исследовать проблемы определения доходов и расходов страховых организаций и их налогового учета;

- разработать конкретные предложения по правовым аспектам оптимизации налогообложения прибыли страховых организаций.

Объектом исследования являются правоотношения, связанные с уплатой страховыми организациями налога на прибыль.

Предмет исследования - нормативные правовые акты, регулирующие деятельность и механизм налогообложения прибыли страховых организаций.

Гипотеза исследования состоит в том, что правовое регулирование налогообложения прибыли страховых организаций имеет свои особенности, которые должны быть учтены при дальнейшем совершенствовании норм налогового, гражданского, страхового права.

Методологической основой исследования послужил широкий спектр методов научного исследования. В работе использованы исторический, системно-правовой, сравнительно-правовой методы, методы логического анализа, документального анализа, обобщения, теоретико-прогностического анализа, моделирования и другие методы, широко применяемые в юридической науке.

Совместное применение исторического метода и метода логического анализа позволило, - с одной стороны, выявить особенности развития законодательного регулирования налогообложения прибыли страховых организаций  в Российской Федерации, с другой - полученные исторические закономерности использовать в качестве основы для последующих исследований их правового статуса как плательщиков налога на прибыль.

Применение системно-правового метода определило специфику и особенности,  которые характеризуют страховые организации как специальные субъекты налогообложения. 

Использование сравнительно-правового метода при изучении зарубежного опыта позволило автору выделить основные отличительные особенности правового регулирования налогообложения прибыли страховых компаний в европейских странах, а также определить возможность его использования при проведении законодательных преобразований в Российской Федерации.

Сочетание таких методов исследования, как метод документального анализа и обобщения, дало возможность проанализировать особенности формирования прибыли страховых организаций, а также выявить наиболее проблемные моменты и способы их решения.

Применение метода теоретико-прогностического анализа и моделирования позволило сформулировать авторское определение понятия и целей оптимизации налогообложения прибыли страховых организаций, а также выявить способы ее реализации в Российской Федерации.

Нормативную базу исследования составили Конституция Российской Федерации, федеральные законы, законы субъектов Российской Федерации, подзаконные акты, международные нормативные акты. 

Теоретическая основа исследования. При написании диссертации автор опирался на труды ученых по финансовому, налоговому, гражданскому, страховому, международному частному и публичному праву, которые внесли определенный вклад в разработку рассматриваемых вопросов. Это В.Ю. Абрамов,  С.С. Алексеев, А.П. Балакина, И.Л. Бачило, К.С. Бельский, А.В. Брызгалин, И.И. Веремеенко, Д.В. Винницкий, Л.К. Воронова, Г.А. Гаджиев, Е.Ю. Грачева, О.Н. Горбунова, А.З. Дадашев, Н.Г. Доронина, Г.К. Дмитриева, А.Б. Зеленцов, С.А. Калиниченко, М.В. Карасева, С.Ю. Кашкин, А.Н. Козырин, С.А. Комаров, Ю.А. Крохина, И.И. Кучеров, Н.П. Кучерявенко, С.Г. Пепеляев, Г.В. Петрова, М.В. Романова, Г.Ф. Ручкина, Е.А. Рыжкова, А.Д. Селюков, И.Н. Соловьев, Ю.Н. Старилов, А.А. Сухов, А.С. Титов, Ю.А. Тихомиров, Г.П. Толстопятенко, Г.И. Тункин, Н.И. Химичева, Д.Г. Черник, В.В. Чернов, В.В. Шахов, Е.А. Шибаев, Ю.М. Юмашев и другие.

Вместе с тем, при  комплексной  разработке вопросов налогового права в научных работах и учебниках налогообложение прибыли страховых организаций, как самостоятельный предмет сравнительно-правового научного анализа, не рассматривалось.

Эмпирическую основу исследования составили материалы судебной практики, международных организаций, обычаи делового оборота в области страхования и перестрахования.  

Научная новизна исследования состоит в проведенном комплексном, всестороннем, специальном исследовании правового регулирования налогообложения прибыли страховых организаций.

Научная новизна исследования заключается в оценке правового регулирования деятельности и механизма налогообложения страховых организаций как плательщиков налога на прибыль, а также в  теоретических и практических выводах автора о возможных путях совершенствования норм российского законодательства в исследуемой области.

Автором дано определение понятия и целей оптимизации налогообложения прибыли страховых организаций. Также им высказана позиция относительно основных способов ее осуществления в Российской Федерации: «радикального» (который подразумевает полную преемственность европейского опыта в правовом регулировании налогообложения прибыли (дохода) страховых организаций) и «компромиссного» (при котором предполагается проведение законодательных преобразований с применением некоторого европейского опыта, но на основе уже сложившейся системы правового регулирования в Российской Федерации).

В процессе выявления недостатков и коллизий законодательства в исследуемой области высказаны предложения по совершенствованию норм налогового и страхового законодательства для оптимизации налогообложения прибыли страховых организаций. Это касается, прежде всего, определения доходов и расходов страховых организаций для налогообложения, ведения налогового учета страховыми организациями, определения границ правоспособности страховщиков. 

Аргументировано доказана необходимость использования зарубежного опыта по правовому регулированию налогообложения страховых компаний, в частности, по установлению порядка ежемесячного исчисления и уплаты авансовых платежей.

Выявлены особенности правового статуса страховых организаций, влияющие на систему налогообложения их деятельности, отмечены пределы правоспособности этих организаций. 

Особое внимание уделено возможностям повышения эффективности правовых норм, регулирующих деятельность страховых организаций. Это, по мнению автора, поможет ликвидировать несоответствия между законодательством о налогах и сборах и законодательством о страховании, а также будет способствовать надлежащему исполнению страховыми организациями обязанности по уплате налога на прибыль. 

Научная новизна диссертационного исследования содержится в сформулированных автором теоретических и практических положениях, выносимых на защиту.

На защиту выносятся следующие основные положения:

1. На основе проведенного анализа формирования прибыли, расходной и доходной части, страховых организаций как специальных субъектов налоговых правоотношений обнаружены пробелы в законодательстве о налогах и сборах, а также его несоответствие с гражданским (страховым) законодательством, регулирующим их деятельность, в отношении формирования доходов и расходов, ведения налогового учета страховыми организациями. 

Устранение противоречий возможно с помощью применения специальных правовых способов оптимизации налогообложения прибыли страховых организаций, которая определяется автором как комплекс необходимых законных мер, направленных на модификацию действующего законодательства для определения и конкретизации правовых основ правомерного и эффективного учета их доходов и расходов для налогообложения.

2. Выявлено два правовых способа оптимизации налогообложения прибыли страховых организаций: «радикальный» и «компромиссный».

По мнению автора, применение «компромиссного» способа в большей мере способствует достижению целей оптимизации и позволяет учитывать сложившуюся систему правового регулирования налоговых правоотношений, заключающуюся в интересе государства в кодификации законодательства о налогах и сборах путем создания на основе существующих правовых норм «единого» нормативного акта, Налогового кодекса Российской Федерации. Это обусловлено тем, что этот способ, по сравнению с «радикальным» , для достижения целей оптимизации предполагает внесение необходимых изменений (в том числе, с учетом практики зарубежных стран) в законодательство о налогах и сборах, а также в законодательство о страховании, не затрагивая при этом общие принципы правового регулирования налогообложения прибыли организаций в Российской Федерации в отношении объекта налогообложения, налоговой базы, налоговых ставок.

3. Формулировка п. 2 ст. 6 Закона от 27 ноября 1992 г. 
№ 4015-I «Об организации страхового дела в Российской Федерации» (далее - Закон «Об организации страхового дела в Российской Федерации») не позволяет однозначно определить точные границы правоспособности страховщиков, что оказывает существенное влияние на формирование их доходов и расходов.

Автор  предлагает  дополнить п. 2 ст. 6 Закона «Об основах страховой деятельности в Российской Федерации» абзацем 2 следующего содержания: «С учетом выполнения условий обеспечения финансовой устойчивости, установленных настоящим Законом, страховщики вправе осуществлять иные виды предпринимательской деятельности, не запрещенные действующим законодательством и способствующие реализации их уставных  целей, за исключением производственной, торгово-посреднической и банковской деятельности (кроме выдачи банковской гарантии)».

4. Предлагается исключить вознаграждения за оказание услуг страхового агента, брокера (пп. 9 п. 2 ст. 293 Налогового кодекса Российской Федерации (далее – НК РФ)  из состава доходов страховых организаций, поскольку они не обладают достаточной правоспособностью для ведения деятельности в качестве страхового агента или страхового брокера. Изменение в ст. 293 НК РФ позволит ликвидировать возникшую несогласованность пп. 9 п. 2 ст. 293 НК РФ с п. 2 ст. 6 и ст. 8 Закона «Об организации страхового дела в Российской Федерации», согласно которым страховые организации не могут обладать достаточной правоспособностью для осуществления деятельности в качестве страхового агента или брокера.

5. Аргументировано доказано, что существующий порядок уплаты ежемесячных авансовых платежей недостаточно полно учитывает особенности страховой деятельности, так как прибыль страховых организаций трудно прогнозируема по объективным причинам, вследствие  чего страховщик не может точно знать, каким будет ожидаемый финансовый результат: прибыль или убыток.

Основываясь на европейском опыте, необходимо предусмотреть в российском законодательстве порядок, при котором исчисление и уплата авансовых платежей, исходя из ставки налога на прибыль, производятся ежеквартально по итогам отчетного периода. Для этого необходимо дополнить список организаций, указанных в п. 3 ст. 286 НК РФ, словами: «… страховые организации в части налогообложения прибыли, полученной в результате страховой деятельности». 

6. На основе правового анализа определения доходов и расходов страховых организаций сделан вывод, что НК РФ (пп. 3 п. 2 с. 293 и пп. 4 п. 2 ст. 294) не дает четкой конкретизации понятия «тантьема», а также ее соотношения с такими понятиями, как «перестраховочная комиссия» и «вознаграждение», используемыми в НК РФ. Из-за этого на практике возникают противоречия при формировании прибыли страховой организацией по обоснованности получения дохода страховщиком и, соответственно, отнесения на расходы перестраховщиком денежных средств в счет возврата части уплаченной перестраховочной премии за безубыточное перестрахование. 

Поэтому автор предлагает конкретизировать понятия «вознаграждение», «перестраховочная комиссия» и «тантьема» в пп. 3 п. 2 ст. 293, а также в пп. 4 п. 2 ст. 294 НК РФ, используя следующую формулировку: «Вознаграждения по договорам перестрахования: перестраховочные комиссии, уплачиваемые перестраховщиком страховщику в связи со страхованием страховщиком риска выплаты страхового возмещения или страховой суммы, принятого им на себя по договорам страхования, а также тантьемы, выплата которых может производиться перестраховщиком страховщику по результатам действия договора перестрахования с учетом требований законодательства». 

7. Выявлены противоречия между ст. 330 НК РФ и ст. 957 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее - ГК РФ), ст. 41 НК РФ. Ст. 330 НК РФ  предусматривает признание доходов страховой организации в виде всей суммы страхового взноса, причитающейся к получению, на дату возникновения ответственности перед страхователем по заключенному договору (за исключением договоров страхования жизни и пенсионного страхования) вне зависимости от порядка уплаты страхового взноса. Однако, согласно ст. 957 ГК РФ договор страхования, если в нем не предусмотрено иное, вступает в силу с момента уплаты страховой премии или первого ее взноса. В сложившейся ситуации страховые организации из-за невозможности оценки в соответствии со ст. 41 НК РФ денежной выгоды по договору, который не вступил в силу из-за неуплаты страховой премии или ее первого взноса, на практике сталкиваются с трудностями при признании дохода в виде подлежащих уплате по договору страховых премий. 

Поэтому необходимо для совершенствования правового механизма исполнения норм права в части порядка признания страховых премий изложить абзац второй ст. 330 НК РФ с учетом содержания ст. 957 ГК РФ и ст. 41 НК РФ следующим образом:

«Доходы налогоплательщика в виде всей суммы страхового взноса, причитающейся к получению, признаются на дату возникновения ответственности налогоплательщика перед страхователем по заключенному договору, вытекающей из условий договоров страхования, сострахования, перестрахования, независимо от порядка уплаты очередных страховых взносов, указанных в соответствующем договоре (за исключением договоров страхования жизни и пенсионного страхования)».

8. При рассмотрении особенностей определения расходов страховых организаций для налогообложения выявлены проблемы в определении юридической конструкции расходов страховых организаций при страховой деятельности. Термины «разумность», «экономическая оправданность», «обоснованность», «целесообразность», используемые в НК РФ, и на его основе судами для определения расходов для налогообложения, имеют однополярную экономическую ориентацию и должны быть конкретизированы с позиции права.

Устранение проблемы возможно путем изложения третьего абзаца п. 1 ст. 252 НК РФ, определяющего понятие «обоснованные расходы», в следующей редакции:

«Под обоснованными расходами понимаются экономически оправданные затраты, оценка которых выражена в рублях, необходимые для целей осуществления налогоплательщиком своей деятельности, в том числе, исполнения своих обязательств по заключенному договору с учетом требований законодательства».

9. Установлено, что налоговые коллизии возникают при определении обоснованности расходов на отчисление средств страховых организаций в резервы, формирование которых является обязательным в соответствии с законодательством, но отнесение расходов на которые прямо не предусмотрено в НК РФ, например, финансирование мероприятий по предупреждению несчастных случаев, утраты или повреждения застрахованного имущества на транспорте, при обязательном личном страховании.

Поэтому необходимо дополнить уже существующие нормы НК РФ (пп. 1.1 и 1.2 п. 2 ст. 294, а также ст. 294.1) положениями, конкретизирующими отдельные виды деятельности, при которых резервы, обязательно формируемые страховщиками в соответствии с законодательством, в том числе, на финансирование предупредительных мероприятий, смогут учитываться для налогообложения в качестве страховых. 

Теоретическая и практическая значимость работы обусловлена возможностью использования сформулированных выводов и предложений для совершенствования законодательного регулирования и практики правоприменения в сфере налогов и сборов. Теоретические положения   развивают теорию налогового и страхового права. Результаты исследования могут быть использованы в научно-преподавательской деятельности, в частности, на курсах налогового права, страхового права студентам высших учебных заведений, а также при проведении научных исследований по соответствующей проблематике.

Достоверность и научная обоснованность результатов исследования обеспечивается  его комплексным характером, широким использованием  научных источников по российскому, зарубежному и международному налоговому праву, страховому праву, сравнительно-правовыми подходами к анализу  норм налогового правового регулирования страховых организаций. 

В диссертационном исследовании  автор опирался на правоприменительную практику  Министерства финансов Российской Федерации, на судебную практику,  использовал  материалы международных организаций по налогообложению страховых организаций.    

Апробация и внедрение результатов исследования определяются его актуальностью, научной новизной и выводами как теоретического, так и практического характера. Результаты диссертационного исследования апробированы в выступлениях на научных совещаниях и семинарах Всероссийской государственной налоговой академии Министерства финансов Российской Федерации. Выводы и предложения автора могут быть учтены в ходе подготовки законопроектов, разработки нормативных актов Министерства финансов Российской Федерации, актов Федеральной налоговой службы, в практической деятельности страховых организаций, а также при подготовке методических материалов по учебным дисциплинам, включающим в себя вопросы налогообложения прибыли страховых организаций. 

Основные положения работы опубликованы в четырех научных статьях по теме диссертации. Результаты исследования используются кафедрой «Налоги и налогообложение» Государственного университета управления в преподавании учебных дисциплин «Федеральные налоги и сборы с организаций», «Налогообложение финансового сектора экономики», «Налогообложение юридических лиц»; в программах Государственного университета управления «Мастер делового администрирования» (MBA); ЗАО «Страховая акционерная компания «Альянс» для внутреннего аудита осуществляемых операций в целях минимизации налоговых рисков. 

Структура диссертационной работы определена в соответствии с необходимостью последовательного анализа материала, обусловлена целью и задачами исследования. Диссертационная работа состоит из введения, двух глав, включающих восемь параграфов, заключения, списка использованной литературы и приложения. 

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во Введении обосновывается актуальность темы исследования, характеризуется степень научной разработанности темы, определяются цель и задачи настоящей диссертационной работы, указываются объект и предмет исследования, гипотеза исследования, его методологическая, нормативная, теоретическая и эмпирическая основы, раскрывается научная новизна диссертационной работы, формулируются основные положения, выносимые на защиту, отмечается теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования, достоверность и научная обоснованность результатов исследования и используются сведения об апробации и внедрении полученных результатов, дается краткое описание структуры диссертационной работы.  

Первая глава «Страховые организации как субъекты правоотношений по уплате налога на прибыль» включает четыре параграфа.

В первом параграфе «Правовой статус страховых организаций как специальных субъектов налоговых правоотношений»  исследованы теоретические аспекты страхования как правовой категории, страховой деятельности, правовое положение страховых организаций, систематизированы особенности страховых организаций как специальных субъектов налоговых правоотношений.

Проведенный анализ позволяет, по мнению автора, выделить следующие основные правовые особенности, характеризующие страховые организации как специальные субъекты налоговых правоотношений:

-  страховая деятельность является частью коммерческой деятельности, при этом законодательно установлены специальные требования для осуществления такой деятельности;

- страховая деятельность регулируется как общими нормами законодательства, так и специальным   законодательством;

- страховые организации являются не единственными субъектами страховой деятельности (страхового дела);

- правоспособность страховщиков ограничивается определенными рамками, предусмотренными законодательством;

- существуют законодательные ограничения, в частности, для иностранных организаций, для отдельных видов страховой деятельности на территории Российской Федерации, а также ограничения на участие иностранных организаций в уставных капиталах российских страховых организаций;

-  страховые организации могут осуществлять инвестирование активов (размещение страховых резервов) в соответствии с определенными правилами, установленными специальным страховым законодательством. Таким образом, только определенные активы могут принимать участие в осуществлении расходов в виде страховых выплат и, соответственно, учитываться страховой организацией в целях налогообложения;

- страховые организации имеют устойчивые финансово-правовые отношения с рынком ценных бумаг, банковской системой, валютным рынком, государственными и региональными финансами.

Особо отмечен  вопрос правоспособности страховщиков. Формулировка п. 2 ст.  6 Закона «Об организации страхового дела в Российской Федерации» не позволяет, по мнению автора, однозначно определить точные границы правоспособности страховщиков. В научной литературе существуют различные точки зрения по вопросу об исключительности страховой деятельности. 

По мнению автора, данный вопрос является дискуссионным, но, тем не менее, действующая редакция Закона «Об основах страхового дела в Российской Федерации» накладывает некоторые ограничения на деятельность страховых организаций.

Перечисленные  особенности говорят о  необходимости признания страховых организаций  специальными субъектами налогообложения, так как они оказывают существенное влияние на формирование объекта налогообложения и налоговой базы по налогу на прибыль, а также на порядок исчисления и уплаты налога на прибыль.

Во втором параграфе «Ретроспективный анализ развития налогового законодательства Российской Федерации по  уплате налога на прибыль страховыми организациями»  исследованы правовые аспекты развития законодательства о налогах и сборах Российской Федерации по уплате налога на прибыль страховыми организациями.

Проведенный ретроспективный анализ развития правового регулирования налогообложения прибыли страховых организаций в России показывает, что государство на протяжении всего периода, начиная с формирования современной налоговой системы Российской Федерации, планомерно проводило политику по кодификации налогового законодательства путем перехода от частного к общему.

 Пройден путь от создания специального закона, регулирующего исключительно налогообложение доходов от страховой деятельности  до единого нормативного акта - Налогового Кодекса Российской Федерации, одной из основных задач которого является реализация единой налоговой политики субъектов налоговых правоотношений.

Автором отмечено, что согласно мнению некоторых специалистов налогового права, правоприменительная практика налога на прибыль страховых организаций оказалась неэффективной. Она не позволяет учесть все особенности отрасли. Поэтому они предлагают для налогообложения страховых организаций использовать систему налогообложения в виде налога на вмененный доход, изменив п. 2. ст. 326.26 НК РФ (дополнив п. 2 указанием о существовании страховой деятельности).

По мнению автора, такое предложение спорно, так как система налогообложения в виде единого налога на вмененный доход предназначена для малого бизнеса. Страховая деятельность к нему не относится. Кроме того, страховым организациям невозможно рассчитать
потенциально возможный доход для налогообложения вмененного дохода.

В третьем параграфе «Обязанности страховых организаций по уплате налога на прибыль» проанализированы правовые основы уплаты страховыми организациями налога на прибыль.

В соответствии со ст. 246 НК РФ страховые организации, являясь российскими организациями, признаются плательщиками налога на прибыль.

Обязанность страховых организаций по уплате налога на прибыль складывается из двух составляющих:

- прежде всего, страховые организации, являясь одним из субъектов налогообложения, должны руководствоваться общими правовыми основами, установленными законодательством о налогах и сборах в отношении требований по уплате законно установленных налогов;

- для надлежащего исполнения обязанности по уплате налога на прибыль страховые организации должны дополнительно, с учетом своих законодательно закрепленных особенностей, исполнять специальные нормы законодательства о налогах и сборах.

По общему правилу, установленному ст. 45 НК РФ, страховая организация обязана самостоятельно исполнить обязанность по уплате налога на прибыль в срок, установленный законодательством.

 Под самостоятельной уплатой налога или сбора понимается уплата налога (сбора) за счет собственных средств налогоплательщика (плательщика сбора).

 Исполнение обязанности по уплате налога или сбора признается своевременным, если налогоплательщик осуществил действия, направленные на уплату налога (сбора) до того, как истек соответствующий срок.  

Исполнение налоговой обязанности в полном объеме требует уплаты всей суммы налога (сбора), причитающейся в бюджет (государственный внебюджетный фонд).

При этом автор отмечает, что уплачивая ежемесячные авансовые платежи по налогу на прибыль в соответствии с требованиями ст. 287 НК РФ, страховая организация, учитывая закрепленные в ст. 330 НК РФ особенности ведения налогового учета, на практике может столкнуться с объективными трудностями при определении соотношения доходов, полученных в течение налогового (отчетного) периода и расходов, произведенных за аналогичный отрезок времени.

Таким образом, страховые организации, как элемент системы коммерческих организаций, обязаны в порядке и в сроки, определенные законодательством, уплачивать налог на прибыль организаций с учетом своей специфики, являясь специальным субъектом налогообложения и будучи характеризуемы особым порядком формирования прибыли, доходной и расходной части. 

В четвертом параграфе «Зарубежный опыт по уплате налога на прибыль страховыми организациями» проанализирована практика уплаты налога на прибыль  страховыми организациями.

Принципы финансово-правового регулирования деятельности страховых организаций, используемые в зарубежных странах, формировались в процессе длительной эволюции. Основная задача регулирования – контроль за платежеспособностью страховых организаций, пресечение случаев неисполнения ими своих обязательств.

Исторический опыт зарубежных стран показывает, что, чем жестче публично-правовое регулирование в сфере страхования, тем выше цена страховых услуг. Поэтому в настоящее время страны Европейского Союза остановили свой выбор на либеральной си​стеме правового регулирования отношений, в том числе, финансовых, в сфере страхования, за исключением отноше​ний, возникающих при обязательном страховании. 

Предпо​лагается, что снижение формальных требований к страхо​вым организациям приведет к повышению эффективности их деятельности. В то же время, необходимо  учитывать, что европейские страны имеют налаженные механизмы управления, отработанные системы государственного финансового контроля, что и дает им возможность прово​дить либерализацию в сфере страхования.

В странах, входя​щих в Европейский Союз, выработаны единые нормы, в том числе,  финансово-правовые, регулирующие отношения в сфере страхования и охватившие различные функции го​сударственного регулирования этого вида деятельности. Однако, каждое государство самостоятельно определяет налоговый режим (виды налогов, ставки, время уплаты и т.п.).

Например, в некоторых европейских странах, таких как Швейцария, Хорватия, Ирландия, Исландия, Люксембург, Мальта, Нидерланды, налог на доходы от страховой деятельности уплачивается один раз в квартал. При этом страховые компании не должны ежемесячно осуществлять авансовые платежи в течение отчет​ного периода.

Во многих странах Европы существует специальный налог на доходы от страховой деятельности, которым облагаются страховые компании.

 Объектом такого налога являются страховые премии (взносы), уплачиваемые страхователями. Исключение составляют некоторые страны, к числу которых можно отнести, например, Польшу, где, как и в России, существует «единый» налог на прибыль организации.

В большинстве европейских стран  налог на доходы от страховой деятельности взимается  со всей суммы уплаченных страховых взносов, без вычета понесенных страховой компанией расходов (например, выплата страхового возмещения), как при уплате налога на прибыль. 

Таким образом, страховые иностранные компании при  страховой деятельности, с одной стороны, не нуждаются в обосновании произведенных в связи с этим расходов, но, с другой, - ограничены в возможности уменьшать налогооблагаемую базу.

Во второй главе «Правовой механизм исчисления и уплаты налога на прибыль страховыми организациями» четыре параграфа. 

В первом параграфе «Порядок определения доходов страховых организаций для  налогообложения» исследованы соответствующие доходы страховых организаций и выявлены проблемы, связанные с порядком определения таких доходов.

В соответствии со ст. 41 НК РФ доходом признается экономическая выгода в денежной или натуральной форме, учитываемая в случае возможности ее оценки в той мере, в которой такую выгоду можно оценить.

Согласно п. 1 ст. 293 НК РФ к доходам страховой организации, помимо доходов, предусмотренных ст. 249 НК РФ (доходы от реализации) и ст. 250 (внереализационные доходы), которые определяются с учетом особенностей, закрепленных в ст. 293 НК РФ, относятся также доходы от страховой деятельности.

Проведенный анализ позволил обратить особое внимание на следующие моменты.

В доходы страховщика включаются комиссионные вознаграждения и тантьемы по договорам, переданным в перестрахование. 

Однако, по мнению автора, НК РФ не дает четкой конкретизации понятия «тантьема». Исходя из анализа пп. 3 п. 2 ст. 293 и пп. 7 п. 3 ст. 149 НК РФ, можно прийти к нескольким выводам относительно значения понятия «тантьема» и его соотношения с такими понятиями, как «вознаграждение» и «перестраховочная комиссия».

К доходам страховщика от  страховой деятельности с введением в действие гл. 25 НК РФ относится также вознаграждение за оказание услуг страхового агента и брокера. 

По мнению автора, с учетом действующего законодательства этот вид дохода нельзя относить к доходам страховых организаций, так как последние не обладают достаточной правоспособностью для осуществления деятельности в качестве страхового агента или страхового брокера в соответствии со ст. 49 ГК РФ и с Законом «Об организации страховой деятельности в Российской Федерации».

Некоторые проблемы  могут возникнуть и при формировании страховой организацией доходов от иной деятельности в соответствии со ст. 249 НК РФ (доходы от реализации). 

Доходы коммерческой организации от реализации, по сравнению с ее внереализационными доходами, по мнению автора, должны предполагать их получение  в результате  предпринимательской деятельности в соответствии с перечнем ее видов, определенных в соответствии с учредительными документами коммерческой организации. 

При получении доходов от реализации деятельность налогоплательщика содержит в себе все признаки предпринимательской деятельности. Основные из них: самостоятельность и систематичность, направленные на получение прибыли.

 Такой подход к выделению признака «систематичности» косвенно нашел свое отражение  в действующей редакции НК РФ (п. 1 ст. 265 «Внереализационные расходы»).

 Если придерживаться позиции, в соответствии с которой редакция Закона «Об основах страхового дела в Российской Федерации», действующая с 01.14.2004 г., в п. 1 ст. 6 содержит императивные ограничения  в отношении предмета деятельности страховщика, то может возникнуть вопрос о правомерности отнесения к составу внереализационных доходов для налогообложения некоторых видов доходов страховщика.

Получение таких доходов, на первый взгляд, не предполагает   самостоятельной деятельности, направленной на систематическое получение прибыли,  но при этом предусматривает осуществление деятельности как таковой.

Автором сделан вывод о том, что действующее законодательство не в полной мере позволяет однозначно идентифицировать порядок определения доходов страховых организаций.

Во втором параграфе «Специфика определения расходов страховых организаций» рассмотрены вопросы определения расходов страховых организаций, дан сравнительный (в динамике) анализ по видам расходов, выявлены проблемы их определения.

К расходам страховой организации, кроме тех, что определены ст. 254-269 НК РФ, и определяются с учетом особенностей, относятся также расходы, понесенные при страховой деятельности, предусмотренные ст. 294 НК РФ.

 Отмечено, НК РФ не дает четкой конкретизации понятия «тантьема» и его соотношения с понятием «вознаграждение». Таким образом, как и в определении доходов для налогообложения, при определении расходов могут также возникнуть противоречия. Например, стороны могут использовать в договоре понятие тантьемы как перестрахование(возврат части уплаченной перестраховочной премии за безубыточность). 

Следовательно, при учете таких расходов для налогообложения возможна ситуация, когда налоговый орган может оспорить такую выплату, ссылаясь, в частности, на возмездность договора перестрахования и, как следствие, на невозможность возврата части заработанной премии.

Как показывает арбитражная практика, в число наиболее спорных входят вопросы определения страховых резервов (одного из основных инструментов обеспечения финансовой устойчивости страховщика).

Особо дискуссионным всегда являлся вопрос об отнесении резерва страховщиков для финансирования мероприятий по предупреждению страховых случаев к страховым резервам.

 Противоречивые формулировки в различных правовых актах приводили к большому числу судебных споров по необоснованному завышению расходов страховых организаций. С 2002 г. судебная практика идет по пути невключения сумм отчислений в резерв предупредительных мероприятий в расходы страховых организаций для   налогообложения. Мотивируется это тем, что формирование такого резерва не связано с выполнением страховщиком страховых обязательств.

По мнению автора, в НК РФ (даже после появления пп. 1.1, 1.2 п. 2 ст. 294, а также ст. 294.1) не в полной мере конкретизируются специальные виды деятельности, при которых формируются резервы (обязательные для страховщиков в соответствии с законодательством), в частности, резервы на финансирование предупредительных мероприятий.

 Суммы отчислений в такие резервы должны подлежать учету в качестве страховых для налогообложения, например, расходы по финансированию мероприятий по предупреждению несчастных случаев, утраты или повреждения застрахованного имущества на транспорте, при обязательном личном страховании.

На основе проведенного анализа автор пришел к выводу, что решения судов в отношении определения расходов для налогообложения, как правило, формируются с использованием таких категорий как «разумность», «экономическая обоснованность», «целесообразность», «неустранимые сомнения», которые трудно регламентировать в правовом поле.

В третьем параграфе «Правовые особенности ведения налогового учета страховыми организациями» исследуются проблемы ведения налогового учета страховыми организациями.

Страховые организации самостоятельно организуют систему налогового учета на основании принципов, закрепленных в ст. 313 НК РФ, с учетом особенностей, которые содержатся в ст. 330 НК РФ.

При рассмотрении правовых особенностей ведения страховыми организациями налогового учета рассмотрены как общие вопросы, связанные с определением налоговой базы по налогу на прибыль, которые актуальны для всех налогоплательщиков (включая страховые организации), так и индивидуальные правовые проблемы, характерные только для страховых организаций.

Выявлено, что много споров у страховых организаций, как плательщиков налога на прибыль, возникает с обоснованием тех, или иных расходов, т.к. законодатель не приводит никаких объективных правовых критериев экономической оправданности затрат. 

Формируемая Конституционным Судом и Высшим Арбитражным Судом Российской Федерации судебная практика хотя и дала возможность некой систематизации обстоятельств, которые могут приниматься в расчет и влиять на принятие решения об обоснованности уменьшения размера налоговой обязанности по налогу на прибыль, тем не менее, не конкретизировала в полной мере правовые инструменты, способные идентифицировать критерии экономической обоснованности расходов. Таким образом, на практике далеко не всегда  возможно дать однозначную объективную оценку экономической оправданности произведенных затрат.

Поэтому введение определенных правовых критериев термина «обоснованные расходы» в норму ст. 252 НК РФ с учетом сложившейся позиции Конституционного Суда и Высшего Арбитражного Суда даст возможность наиболее четко охарактеризовывать экономический смысл производимых плательщиком налога на прибыль (в том числе, страховой организацией) операций, а также определять экономически оправданные затраты, что, в свою очередь, позволит существенно снизить количество споров между налогоплательщиками и налоговыми органами.  

Для страховых организаций одним из самых проблемных вопросов в налоговом учете с правовой точки зрения, по мнению автора, является порядок признания страховых премий (взносов).

С одной стороны, этот порядок определяется ст. 330 НК РФ, где доходы страховой организации в виде страхового взноса признаются на дату возникновения ответственности налогоплательщика перед страхователем по заключенному договору независимо от порядка уплаты страхового взноса, указанного в договоре (за исключением долгосрочных договоров страхования жизни и договоров пенсионного страхования).

С другой стороны, в соответствии со ст. 957 ГК РФ договор страхования, если в нем не предусмотрено иное, вступает в силу в момент уплаты страховой премии или первого взноса.

В соответствии со ст. 41 НК РФ доходом признается экономическая выгода в денежной или натуральной форме, учитываемая в случае возможности ее оценки в той мере, в которой такую выгоду можно оценить.

Предложено для совершенствования правового механизма исполнения норм права в части порядка признания страховых премий внести уточнения в абз. 2 ст. 330 НК РФ с учетом содержания ст. 597 ГК РФ и ст. 41 НК РФ.

В четвертом параграфе «Правовые способы оптимизации налогообложения прибыли страховых организаций» исследуются понятие и цели, а также основные правовые способы оптимизации налогообложения прибыли страховых организаций.

Автором дается понятие «оптимизации налогообложения прибыли страховых организаций». 

Оптимизация налогообложения прибыли страховых организаций предполагает поиск возможных правовых путей осуществления необходимых действий по изменению действующего законодательства для достижения следующих целей:

- приведения в соответствие налогового законодательства и специального страхового законодательства;

- конкретизации отдельных положений законодательства, которая бы позволила, с одной стороны, наиболее полно учесть экономические и финансовые потребности страховых организаций, а с другой - уменьшить риск возникновения правонарушений.

- предотвращения возможных судебных споров.

В связи со стремлением к оптимизации налогообложения прибыли страховых организаций необходимо, по мнению автора, выделить два основных возможных правовых способа: «радикальный» и «компромиссный».

 «Радикальный» способ предполагает полное заимствование опыта зарубежных стран по вопросам, связанным с налогообложением страховых организаций, в том числе:

- применением специального налога на полученные страховыми организациями страховые премии (взносы);

- применением дифференцированных ставок налога на доходы от страховых премий (взносов) в зависимости от осуществляемого вида страхования и перестрахования; 

- исчислением и уплатой ежеквартальных авансовых платежей по итогам отчетного периода.

«Компромиссный» способ предусматривает внесение  изменений в действующее законодательство с учетом использования некоторой применимой практики зарубежных стран по законодательному регулированию налогообложения страховой деятельности без радикальных изменений существующей системы правового регулирования налогообложения прибыли в Российской Федерации. Для этого предлагается:

- конкретизировать в п. 2 ст. 6 Закона «Об основах страховой деятельности в Российской Федерации» границы правоспособности страховщиков для осуществления ими иных видов предпринимательской деятельности в дополнение к страховой для надлежащего ведения страховыми организациями налогового учета доходов и расходов.

- внести изменения в ст. 330 НК РФ для приведения ее в соответствие со ст. 957 ГК РФ и ст. 41 НК РФ в части порядка признания страховых взносов, причитающихся к получению страховой организацией;

- дополнить п. 1 ст. 252 НК РФ правовыми критериями, определяющими возможность отнесения произведенных налогоплательщиком (в том числе, страховой организацией) расходов к экономически оправданным затратам в целях налогообложения;

- включить резервы, обязательно формируемые страховыми организациями в соответствии с законодательством о страховании, в состав страховых резервов, отчисления на формирования которых учитываются в соответствии с пп. 1 п. 2 ст. 294 НК РФ.

В Заключении сформулированы и обобщены содержащиеся в диссертационной работе основные теоретико-правовые и практические выводы, полученные в результате проведенного исследования, предложения по совершенствованию законодательства о налогообложении прибыли страховых организаций.

Автор пришел к выводу, что в отличие от некоторых зарубежных стран, где налоговая система  построена на принципе добровольного характера уплаты налогоплательщиками соответствующих налогов, в России государство реализует свою политику в области налогообложения, ориентируясь, прежде всего,  на принуждение налогоплательщика к уплате установленных налогов.

 Таким образом, государство в Российской Федерации заинтересовано в максимальном сокращении налогового законодательства, в создании «единого» нормативного акта, НК РФ, в котором содержались бы одинаковые налоги для всех налогоплательщиков, с четкими фиксированными ставками. 

Поэтому для совершенствования законодательства о налогах и сборах предлагается использовать «компромиссный» способ оптимизации налогообложения прибыли страховых организаций.

Основные положения диссертационного исследования отражены в четырех научных публикациях общим объемом 2,01 п.л.
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