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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Історія вищої школи переконливо свідчить, що підготовка фахівців повинна здійснюватись у тісному зв’язку із потребами функціонування суспільства, органічно пов’язаними з перевагами розвитку країни та світовими тенденціями. Стратегічний курс держави на вступ до Європейського Союзу передбачає реформування усіх сфер суспільного життя, у тому числі й соціально-культурної. Україна взяла на себе низку зобов’язань щодо євроінтеграційних процесів в галузі освіти, у контексті яких неможливо уникнути перетворень та переосмислення традиційних підходів до організації й правового забезпечення виховної діяльності вищих навчальних закладів (далі – ВНЗ). Реформування освітньої системи характеризується необхідністю перетворень, що торкаються організаційних та управлінських структур освіти, її цілей та змісту, методів і технологій навчально-виховних процесів ВНЗ, джерел і механізмів фінансування, а також правового регулювання діяльності суб’єктів реалізації її основних завдань. Одним із основних шляхів модернізації системи освіти України є впровадження у діяльність ВНЗ європейських стандартів, які передбачають пошуки нових підходів підвищення якості навчальної та виховної діяльності ВНЗ, а також удосконалення нормативно-правового регулювання цих складових. 

В останні десять років сформувалася тенденція щодо поглиблення в різних галузях науки інтересу до проблем функціонування вищої школи. Так, науково-теоретичне підґрунтя дисертаційного дослідження склали праці фахівців у галузі загальної теорії держави і права, теорії управління та адміністративного права, педагогіки, психології, політології, адміністративного менеджменту: В. Авер’янова, С. Андрейчука, Л. Антошкіної, С. Алєкєєва, О. Бандурки, М. Барана, Д. Бахраха, Л. Бєлової, Ю. Битяка, В. Гаращука, О. Демченко, Н. Дворнікової, В. Журавського, А. Каїрова, В. Ковальської, В. Колпакова, А. Кітури, В. Кременя, О. Кузьменка, М. Курко, С. Майбороди, Л. Миськів, С. Ніколаєнка, Б. Новікова, О. Поступної, І. Погрібного, В. Огаренка, П. Рабіновича, Г. Сініока, О. Сидоренка, О. Синявської, В. Синьова, С. Стеценка, О. Скакун, Г. Ткача, Х. Тітова, В. Тюріної, О. Черв’якова, А. Шульги, Ф. Шевченко, О. Ярмиша та інших. Однак адміністративно-правові засади виховної діяльності ВНЗ не були предметом окремого дослідження. У працях вчених висвітлювались аспекти реформування освіти, аналіз процесу управління вищою освітою та її якістю, питання стандартизації й фінансування ВНЗ, окремі види виховної роботи ВНЗ. Виховна ж діяльність ВНЗ як організований процес здебільшого характеризувалась лише із педагогічної точки зору. Зауважимо, що категорія «освіта» складається із двох ключових складових – навчання й виховання. Якщо навчальні процеси, навчально-методичне забезпечення ВНЗ були пріоритетними напрямами правничих досліджень, то виховна діяльність, у більшості, залишається поза увагою науковців. У контексті зазначеного доцільним вбачається розкриття змісту адміністративно-правового регулювання виховної діяльності ВНЗ, вивчення зарубіжного досвіду й визначення напрямів удосконалення адміністративно-правових засад реалізації вищими навчальними закладами державної освітньої політики. Саме тому дослідження адміністративно-правових засад виховної діяльності вищих навчальних закладів України є на разі своєчасним та актуальним.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до п. 15.9 Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011–2014 рр., затверджених Вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ 27 грудня 2010 р., у межах Концепції національного виховання студентської молоді (Додаток до рішення колегії Міністерства освіти і науки України від 25.06.2009) та Плану заходів щодо розвитку вищої освіти на період до 2015 року (Розпорядження Кабінету Міністрів України від 27 серпня 2010 р. № 1728-р).

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у комплексному теоретичному визначені сутності та змісту адміністративно-правових засад виховної діяльності вищих навчальних закладів України, а також виробленні науково обґрунтованих пропозицій щодо удосконалення нормативних та організаційних засад виховної діяльності вищих навчальних закладів України.

Відповідно до мети визначені завдання дисертаційного дослідження:

· визначити етапи становлення вищого навчального закладу як суб’єкта виховного процесу держави; 

· розкрити особливості функціонування вищого навчального закладу як об’єкта адміністративно-правового регулювання;

· визначити поняття «функціонування вищого навчального закладу»;

· окреслити мету, завдання, функції та методи виховної діяльності вищого навчального закладу;

· визначити поняття «виховна діяльність вищого навчального закладу», «нормативно-правові засади виховної діяльності вищого навчального закладу»;

· охарактеризувати нормативно-правове забезпечення виховної діяльності вищих навчальних закладів України та механізм його реалізації;

· з’ясувати адміністративно-правовий статус суб’єктів виховної діяльності вищих навчальних закладів в умовах реформування вищої освіти України;

· визначити поняття та класифікувати адміністративно-правові форми виховної діяльності вищих навчальних закладів;

· виробити пропозиції й рекомендації, спрямовані на удосконалення адміністративно-правових засад і практичної виховної діяльності вищих навчальних закладів України.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які формуються у процесі виховної діяльності вищих навчальних закладів.

Предметом дослідження є адміністративно-правові засади виховної діяльності вищих навчальних закладів України.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження стали сучасні загальні та спеціальні методи наукового пізнання. Їх застосування зумовлене системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту і юридичної форми. За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат (підрозділи 1.1, 2.1). Порівняльно-правовий метод використано для визначення особливостей функціонування ВНЗ як об’єкта адміністративно-правового регулювання (підрозділ 1.2), уточнення системи виховної діяльності ВНЗ (підрозділ 1.3) та визначення сутності адміністративно-правових форм виховної діяльності ВНЗ (підрозділ 2.3). Системно-структурний метод використано для уточнення мети, завдань, функцій і методів виховної діяльності ВНЗ України (підрозділ 1.3), дослідження адміністративно-правового статусу суб’єктів виховної роботи ВНЗ (підрозділ 2.2) та розгляду проблемних питань правового забезпечення виховного процесу ВНЗ (підрозділ 2.1). Порівняльний метод застосовувався для аналізу адміністративно-правових засад навчально-виховного процесу Франції (підрозділ 3.1). Статистичний і документальний аналіз та метод соціологічного опитування сприяли визначенню недоліків правового й організаційного забезпечення виховної діяльності ВНЗ (підрозділи 1.1, 2.1).

Положення й висновки дисертації ґрунтуються на нормах Конституції України, інших законодавчих та підзаконних актах, які визначають правові засади діяльності ВНЗ України. Інформаційною й емпіричною основою дослідження стало узагальнення практичної діяльності ВНЗ.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що за характером досліджуваних питань дисертація є однією з перших спроб комплексно, з використанням сучасних методів пізнання, з урахуванням новітніх досягнень науки адміністративного права дослідити проблемні питання адміністративно-правових засад виховної діяльності вищих навчальних закладів України та запропонувати авторське бачення шляхів їх вирішення. У результаті проведеного дослідження сформульовано та науково обґрунтовано низку положень, висновків та пропозицій, які відображають її наукову новизну, а саме: 

вперше: 

· визначено поняття «функціонування вищого навчального закладу», під яким розуміється організаційно-розпорядча діяльність освітньої установи, що виявляється у реалізації завдань та мети її утворення;
· визначено поняття та класифіковано адміністративно-правові форми виховної діяльності вищого навчального закладу. Під «адміністративно-правовими формами виховної діяльності вищого навчального закладу» пропонується розуміти – зовнішній вияв дій суб’єктів виховного процесу, що спрямований на забезпечення реалізації виховної діяльності навчального закладу. Запропонована класифікація за такими ознаками: а) за наявністю правових наслідків; б) за суб’єктом застосування; в) за адресатом; г) за формою застосування;
· обґрунтовано необхідність упровадження в виховну діяльність вищих навчальних закладів «Типового плану виховної роботи у вищому навчальному закладі на весь період навчання студента»;

удосконалено:

· поняття виховної діяльності вищого навчального закладу. Виховна діяльності вищого навчального закладу розглядається як однин із напрямів функціонування вищого навчального закладу, що полягає у визначенні власної концепції виховної роботи, її організації, забезпеченні реалізації засобів та методів її здійснення в межах законодавства України. 
· визначення поняття «нормативно-правових засад виховної діяльності вищих навчальних закладів» як сукупності нормативно-правових актів, які складають підґрунтя здійснення виховної діяльності у державі в цілому та мету, принципи, завдання, функції, засоби забезпечення виховного процесу безпосередньо у вищому навчальному закладі;
дістали подальшого розвитку:

· обґрунтування необхідності внесення конкретних змін та доповнень до законодавчих актів з метою удосконалення теоретико-правових засад і практики забезпечення виховної діяльності вищих навчальних закладів України, зокрема до Законів України «Про освіту» та «Про вищу освіту»;
· з’ясування особливостей адміністративно-правових засад навчально-виховної діяльності вищих навчальних закладів Франції та можливість впровадження позитивного досвіду у виховний процес навчальних закладів України;
· обґрунтування пропозицій щодо кодифікації законодавства України про освіту. Серед позитивних наслідків, кодифікації, автор вбачає наступні: усунення розбіжностей у застосуванні широкого кола нормативних актів, які регулюють освітні відносини; забезпечення уніфікації понятійного апарату; доступність норм освітнього законодавства тощо.
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес і можуть бути використані:

· у науково-дослідній сфері – основні положення та висновки дисертації можуть стати основою для подальшої розробки теоретико-правових питань виховної діяльності (акт впровадження № 473/12 від 14.12.2011 р.);

· у правотворчості – висновки, пропозиції й рекомендації, сформульовані в дисертації, можуть використовуватися для підготовки й уточнення низки законодавчих і підзаконних актів з питань освітньої політики держави;

· у правозастосовній діяльності – використання одержаних результатів дозволить покращити практичну виховну діяльність вищих навчальних закладів України;

· у навчальному процесі – під час підготовки підручників і навчальних посібників з дисциплін «Адміністративне право України» (акт впровадження № 014 від 21.12. 2011 р.).
Апробація результатів дисертації. Матеріали дисертаційного дослідження обговорювались на засіданнях кафедри адміністративного права та процесу Харківського національного університету внутрішніх справ. Основні положення представленої роботи, теоретичні та практичні висновки й рекомендації оприлюднені в доповідях та повідомленнях на науково-практичних конференціях, у тому числі й міжнародних: «Правове регулювання суспільних відносин: актуальні проблеми та вимоги сьогодення» (31 лютого 2011 р., м. Запоріжжя); «Проблеми реалізації та захист прав людини в умовах законодавчого реформування» (28 квітня 2011 р., м. Тернопіль); «Роль права у забезпеченні законності та правопорядку» (11-12 жовтня 2011 р., м. Запоріжжя).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладено у п’яти статтях в наукових журналах і збірниках наукових праць, а також у трьох тезах доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, що включають вісім підрозділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 203 сторінки, з них загальний текст дисертації – 175 сторінок, додатки – 8 сторінок, список використаних джерел – 23 сторінки (206 найменувань). 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, вказано на зв’язок роботи з науковими програмами, планами та темами, визначено мету й завдання дослідження, його об’єкт і предмет, охарактеризовано методологічну, теоретичну й емпіричну базу дисертації, висвітлено наукову новизну одержаних результатів, їх теоретичне та практичне значення, а також наведено відомості щодо їх апробації та публікації. 

Розділ 1. «Загально-правова характеристика виховної діяльності вищих навчальних закладів України» об’єднує три підрозділи і присвячений розкриттю етапів становлення ВНЗ як суб’єкта виховного процесу держави, особливостей функціонування ВНЗ як об’єкта адміністративно-правового регулювання; дослідженню наукової думки щодо формування мети, завдань, функцій та методів виховної діяльності ВНЗ.

У підрозділі 1.1. «Становлення вищого навчального закладу як суб’єкта виховного процесу держави» підкреслюється, що становлення вищого навчального закладу як суб’єкта виховного процесу держави відбувалось поетапно та визначалося конкретними історичними умовами, характером завдань, які стояли перед державою у той чи інший історичний період. Зазначається, що 17 – 18 століття (поява ВНЗ та їх становлення на території сучасної України) – це період формування абсолютно нового типу навчальних закладів, система управління якими була недосконалою, оскільки, попри певний розподіл обов’язків між керівним персоналом ВНЗ, основне навантаження лягало на ректора. Негативною особливістю також варто вважати недоступність навчання, що зумовлювалось невеликою кількістю місць у ВНЗ та обмеженнями стосовно віросповідання. Основними здобутками тогочасного ВНЗ були розширення напрямів підготовки, спроби викладання українською мовою та надання можливості закладам присвоювати вчені ступені. 19 – 20 століття (адміністративно-правові реформи управління ВНЗ) ознаменувалися позитивними тенденціями змін стилю управління закладом, формами та методами, що використовувались під час виховної роботи зі студентством. Вища освіта стала більш доступною, у ВНЗ могла навчатись молодь різного соціального статусу, без обмежень щодо віросповідання; було розширено географію діяльності ВНЗ. Почала формуватися система вечірнього навчання, значно змінились напрями підготовки – поряд з філологічними факультетами набувають популярності медицина, економіка, технічне навчання. Початок 21 століття (розвиток ВНЗ України в складі Радянського Союзу) відзначився тим, що основними напрямами функціонування ВНЗ стали навчальна, наукова й просвітницька діяльність. На базі ВНЗ створюються підготовчі курси та робочі факультети, запроваджуються вечірня й заочна форми навчання, розробляються однотипні плани діяльності ВНЗ країни та визначається структура підготовки студентів, вводиться нова система присвоєння наукових ступенів, значна увага приділяється підготовці кадрів для викладання у ВНЗ. Сучасний період розвитку ВНЗ (1990 р. – до теперішнього часу (зміни стилю функціонування ВНЗ незалежної України)) – характеризується реформаторськими змінами у функціонуванні ВНЗ, що сприяло деідеологізації його діяльності та наближеності до міжнародних стандартів. ВНЗ розпочали ступеневу підготовку студентів за трьома новими кваліфікаційними рівнями. По суті, відбулись зміни в усіх напрямах діяльності ВНЗ – у навчанні, вихованні, професійній підготовці професорсько-викладацького складу, встановлено організаційні, фінансові й інші засади функціонування ВНЗ.

У підрозділі 1.2. «Функціонування вищого навчального закладу України як об’єкт адміністративно-правового регулювання» на основі аналізу нормативних актів та наукових напрацювань сформульовано організаційно-правові риси сучасного ВНЗ України: забезпечує підготовку фахівців за визначеними освітньо-кваліфікаційними рівнями; здійснює навчальний та виховний процеси; є самостійним суб’єктом управлінських відносин та несе відповідальність за реалізацію державних освітніх стандартів, освітніх програм. Визначено поняття «функціонування вищого навчального закладу України» та охарактеризовано особливості його функціонування. 

Наголошується та тому, що управління вищими навчальними закладами України вимагає поступової, але радикальної трансформації на державному та локальному рівнях. У такому контексті здійснено аналіз завдань та функцій ВНЗ, які класифіковано на первинні та похідні. Характеризуючи методи ВНЗ, підкреслюється що зміст адміністративно-правового регулювання функціонування ВНЗ полягає у здійсненні загальними та спеціальними органами управління своїх повноважень. Зазначається, що ВНЗ є об’єктом керованим, тому форми та методи реалізації ним державної освітньої політики практично у повному обсязі залежать від рішень суб’єктів управління та нормативно-правової регламентації його функціонування на законодавчому рівні.

У підрозділі 1.3. «Сутність та система виховної діяльності вищого навчального закладу України» сформульовано поняття «виховна діяльність ВНЗ України» та визначено мету виховної діяльності ВНЗ України. Систему виховної діяльності ВНЗ розглянуто у контексті взаємодії «суб’єкт – об’єкт виховної діяльності ВНЗ». Суб’єктів виховної діяльності ВНЗ поділено на дві категорії: власне суб’єкти та суб’єкти управління. До першої категорії віднесено увесь персонал ВНЗ – від керівників до рядових працівників; до другої – громадські та адміністративні структури: ректорат, деканат, факультет, кафедра, органи студентського самоврядування, профспілки та інші громадські організації ВНЗ; умовно їх поділено на два рівні: загальні (Вчена рада, ректор, ректорат, деканат/факультет, органи студентського самоврядування, студентські ради гуртожитку, бібліотека) та локальні суб’єкти виховної діяльності ВНЗ (Вчена рада інституту/факультету, деканат, кафедра, студентське самоврядування інституту/факультету, куратори, старости, академічна група). 

У контексті аналізу напрямів виховної діяльності ВНЗ визначено такі завдання виховної діяльності ВНЗ: розвиток демократичного стилю функціонування ВНЗ; формування кадрового потенціалу ВНЗ; забезпечення виховної роботи ВНЗ сучасним науково-методичним супроводом; забезпечення заходів щодо правового й соціального захисту студентських сімей; формування сучасної матеріально-технічної бази у ВНЗ – та запропоновано шляхи їх реалізації. 

У процесі визначення функцій виховної діяльності ВНЗ (планування, організації, корекції діяльності, контроль виконання, оцінка ефективності та якості виховної діяльності) та розкриття їхньої сутності зазначено, що центральною й основною функцією є планування. Здійснено аналіз особливостей планування виховної роботи на загальному й локальному рівнях управління ВНЗ. 

Дослідження методів виховної діяльності ВНЗ дає підстави говорити про те, що невідкладним завданням науково-педагогічних колективів ВНЗ є досягнення відповідності форм і методів виховної роботи особливостям сучасного етапу суспільного розвитку, високому виховному, культурному й політичному рівню студентства. 

Розділ 2. «Адміністративно-правове регулювання виховної діяльності вищих навчальних закладів України» містить три підрозділи і присвячений характеристиці нормативно-правового забезпечення виховної діяльності ВНЗ України, механізму його реалізації, з’ясуванню адміністративно-правового статусу суб’єктів виховної діяльності ВНЗ в умовах реформування вищої освіти України, визначенню поняття й класифікації адміністративно-правових форм виховної діяльності ВНЗ.

У підрозділі 2.1. «Нормативно-правове забезпечення виховної діяльності вищих навчальних закладів України» сформульовано поняття «нормативно-правових засад виховної діяльності ВНЗ України» та охарактеризовано їх становлення за хронологією прийняття й впровадження в освітню діяльність. Аналіз нормативно-правового забезпечення виховної діяльності ВНЗ дозволив виділити низку питань, які потребують законодавчого врегулювання та перегляду з організаційної точки зору, зокрема: 1) відсутність нормативно-правового регулювання оцінки та моніторингу виховного потенціалу й виховних процесів вищого навчального закладу; 2) відсутність окремого нормативно-правового акта, що регулює діяльність органів громадського самоврядування в управлінні освітою й у ВНЗ; 3) відсутність правового механізму регулювання діяльності ВНЗ у роботі з обдарованою молоддю, створення спеціальних графіків, навчально-виховних програм здобуття ними освіти з максимальним розвитком їхніх здібностей. 

Механізм реалізації адміністративно-правового забезпечення виховної діяльності ВНЗ досліджено на трьох основних рівнях: державному, регіональному та локальному. Аналіз наукових розробок у заданій тематиці дав автору підстави виділити низку проблем у адміністративно-правовому забезпеченні виховної діяльності ВНЗ і дійти висновку, що виховний процес на регіональному рівні вивчений недостатньо, а питанням забезпечення виховного процесу ВНЗ на цьому рівні окремої уваги взагалі не приділялось.

У підрозділі 2.2. «Адміністративно-правовий статус суб’єктів виховної діяльності вищих навчальних закладів України в умовах реформування вищої освіти» обґрунтовується позиція віднесення до основних суб’єктів виховної діяльності ВНЗ керівника ВНЗ, професорсько-викладацького складу, осіб, що навчаються у ВНЗ, органів студентського самоврядування. Їх адміністративно-правовий статус розкрито у контексті реформування освітнього законодавства, а саме внесення змін до Закону України «Про вищу освіту». Аналіз адміністративно-правового статусу суб’єктів виховної діяльності дозволив авторові запропонувати власне бачення позицій, які можуть бути враховані законодавцем при вдосконаленні норм закону України «Про вищу освіту». Запропоновано низку змін та доповнень до діючого законодавства. 

Окрему увагу приділено аналізу тенденцій надання статусу державних службовців педагогічному та науково-педагогічному персоналу ВНЗ усіх форм власності. У результаті дослідження адміністративно-правового статусу органів громадського самоврядування освіти зроблено висновок, що питання функціонування цих органів визначаються законодавством фрагментарно, відсутнє повне розкриття їхніх повноважень. Автор вважає за необхідне розроблення та прийняття окремого нормативно-правового акта, що визначить систему та гарантії органів громадського самоврядування освіти, правові, організаційні засади їх створення та функціонування.

У підрозділі 2.3. «Адміністративно-правові форми виховної діяльності вищих навчальних закладів України» досліджено сутність адміністративно-правових форм виховної діяльності ВНЗ, визначено їх поняття та запропоновано класифікацію. Автор під поняттям «адміністративно-правові форми виховної діяльності ВНЗ» пропонує розуміти зовнішній вияв дій суб’єктів виховного процесу, спрямованих на забезпечення реалізації виховної діяльності навчального закладу. Такі дії класифікуються за низкою ознак: а) за наявністю правових наслідків; б) за суб’єктом застосування; в) за адресатом; г) за формою застосування.

За наявністю правових наслідків адміністративно-правові форми виховної діяльності ВНЗ поділено на нормативні й організаційні. Нормативні форми виховної діяльності ВНЗ використовуються під час розробки, вдосконалення та скасування правових норм, які містяться у нормативних чи індивідуальних актах керівництва ВНЗ. Організаційні форми застосовуються систематично та спрямовані на забезпечення виховного процесу у ВНЗ, ефективної роботи усіх суб’єктів виховної діяльності закладу. Організаційними формами виховної діяльності можуть виступати наради органів громадського самоврядування ВНЗ, диспути, інспектування працівниками відділів виховної роботи, роз’яснення змісту законодавчих актів, здійснення матеріально-технічних операцій тощо.
За суб’єктом застосування адміністративно-правові форми виховної діяльності ВНЗ поділяємо відповідно до особи (групи осіб), яка в межах своєї компетенції їх застосовує. Вважаємо, що суб’єктами застосування адміністративно-правових форм виступають ректор, проректори, структурні підрозділи ВНЗ, професорсько-викладацький склад, куратори академічних груп та органи студентського самоврядування.
Залежно від адресата адміністративно-правові форми виховної діяльності ВНЗ можуть бути персоніфіковані та загальні. Персоніфікованими формами є індивідуальні бесіди зі студентами, заохочення студента, проведення анкетування в окремому колективі, додаткові консультації викладача тощо. Як приклад загальних форм можна назвати нормативні акти адміністрації, відповідно до яких забезпечується увесь виховний процес у закладі чи в конкретному підрозділі; збори курсу, різного роду наради, засідання тощо.
За формою застосування адміністративно-правові форми виховної діяльності ВНЗ класифікуємо на прямі та опосередковані. Для прямих характерні такі ознаки, як: директивність, наказовий характер безпосередніх суб’єктів; однозначність, яка, власне, не залишає об’єктові можливості вибору варіантів; наявність норм та вказівок, покликаних найбільш повно регулювати діяльність об’єкта; стимулювання, що здійснюється на розсуд суб’єкта, та використання елементів примусу. Опосередкованим властиві такі особливості: створення ситуацій, які становлять інтерес для об’єкта; управлінський акт як засіб, що уповноважує на певні дії; можливість вибору одного з кількох або навіть багатьох варіантів поведінки; прописаний нормою механізм стимулювання. Зроблено висновок про необхідність ретельного дослідження адміністративно-правових форм виховної діяльності ВНЗ та узагальнення відповідного передового досвіду у вітчизняних і зарубіжних ВНЗ, результатом якого має стати розробка методичних рекомендацій щодо застосування адміністративно-правових форм виховної діяльності ВНЗ із конкретизацією системи та повноважень суб’єктів виховної роботи.

Розділ 3. «Удосконалення адміністративно-правових засад виховної діяльності вищих навчальних закладів України» присвячено аналізу адміністративно-правових засад навчально-виховної діяльності вищих навчальних закладів Франції як однієї із провідних країн із високою якістю освіти та виробленню пропозицій і рекомендацій, спрямованих на удосконалення адміністративно-правових засад і практичної виховної діяльності вищих навчальних закладів України.

У підрозділі 3.1. «Адміністративно-правові засади навчально-виховної діяльності вищих навчальних закладів Франції» зазначено, що система управління вищими навчальними закладами Франції є прозорою, простою та ефективною. Про це свідчить закріплений у Кодексі освіти Франції перелік повноважень Міністерства національної освіти Франції та консультативних Рад, створених при ньому. Основна робота по забезпеченню якості освітніх послуг та виховних процесів у державі лягає саме на Ради, які працюють злагоджено у різних напрямах, але мають єдину мету, яка чітко простежується при ознайомленні з їхньою компетенцію. Регіональний рівень, представлений Академіями, викликає особливий інтерес у контексті дослідження. Адже, порівнюючи аналогічний рівень системи управління освітою в Україні, можемо взяти за приклад те, що відповідальність за кожний окремий навчальний округ несе компетентна, спеціально уповноважена особа, що, в свою чергу, забезпечує прозорість фінансування вищих навчальних закладів, визначення стратегій розвитку та скоординованих управлінських процесів у кожному регіоні. Такий підхід значно спрощує реалізацію освітньої політики на державному рівні.

Управлінська система самого ж вищого навчального закладу Франції цікава тим, що Ради ВНЗ є першими інстанціями стосовно накладення дисциплінарних стягнень, адже те, що їхній перелік чітко прописаний у Кодексі освіти Франції, дає можливість раціонального використання методів виховного впливу при забезпеченні навчально-виховного процесу у ВНЗ. Крім того, Ради наділяються досить широкими повноваження, що, в свою чергу, звужують права керівника навчального закладу у таких напрямах, як: фінансово-господарська діяльність, представництво у судових інстанціях тощо. Така позиція, на нашу думку, є проявом демократичного стилю управління ВНЗ.

Цікавим для української системи освіти може бути і досвід Франції стосовно дисциплінарних стягнень, які застосовуються до студентів та слухачів ВНЗ Франції, а саме: законодавчо закріплена санкція заборони навчання у будь-якому навчальному закладі протягом певного періоду за порушення законодавства про освіту та внутрішніх правил ВНЗ. У такому випадку студент є повноцінним учасником правовідносин із установою чи адміністрацію навчального закладу, адже він реально втрачає можливість здобуття освіти на визначений термін. Вважаємо, що питання про можливість застосування дисциплінарних стягнень варто було б розглянути й використовувати у ВНЗ України. Крім того, обов’язкове страхування студентів та слухачів вишів Франції є надзвичайно важливим проявом турботи держави про майбутнє країни. Заслуговує на увагу у плані соціального забезпечення учасників навчально-виховного процесу й передбачена законом діяльність такої структурної одиниці Міністерства національної освіти Франції, як Національний Центр університетської та шкільної благодійності, представництво студентської молоді у якому є обов’язковим. 

У підрозділі 3.2. «Шляхи удосконалення адміністративно-правових засад виховної діяльності вищих навчальних закладів України» визначаються проблеми й прогалини у забезпеченні виховної діяльності ВНЗ та пропонуються шляхи їхнього вирішення. Наголошується на необхідності перегляду організаційних рівнів управління ВНЗ (регіональному та локальному). Автором обґрунтовано необхідність розробки загальнонаціональної програми виховної роботи у ВНЗ України, як додатку до Концепції національного виховання студентської молоді. Підкреслюється, що розробка та впровадження такої Програми сприятиме координації державою виховних процесів у ВНЗ незалежно від їх форми власності, регіональних особливостей та низки інших об’єктивних і суб’єктивних факторів;

Особливу увагу приділено плануванню виховної роботи у ВНЗ. Автор наголошує на необхідності розробки та впровадження у виховну діяльність ВНЗ Типових планів виховної роботи у ВНЗ на весь період навчання студента. Розкриваються питання соціального захисту студентів, слухачів ВНЗ України у тому числі обов’язкового страхування.

Окремо аналізуються проблемні аспекти нормативно-правового забезпечення виховної діяльності ВНЗ України. У контексті чіткого регулювання освітніх правовідносин аналізуються позитивні наслідки кодифікації законодавства України про освіту. Автор наголошує на тому, що сліпе копіювання та впровадження зарубіжної практики організації навчально-виховного процесу у ВНЗ не може сприяти ефективному вирішенню питань реформування освітньої сфери в Україні.

ВИСНОВКИ
У дисертації подане теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, яке виявляється у вирішенні проблем адміністративно-правового регулювання засад виховної діяльності вищих навчальних закладів України, вдосконаленні понятійного апарату і формулюванні науково-практичних рекомендацій, які мають бути покладені в основу якісного перетворення механізму правового регулювання зазначених питань в Україні.
1. Виховна діяльність ВНЗ – це один із основних напрямів функціонування вищого навчального закладу, який полягає у визначенні власної концепції виховної роботи, її організації, забезпеченні реалізації засобів та методів її здійснення в межах законодавства України. 

2. Метою виховної діяльності ВНЗ України є забезпечення реалізації державної освітньо-виховної політики, шляхом вироблення та удосконалення виховної стратегії ВНЗ, організації й координації діяльності суб’єктів виховного процесу.

3. Визначено завдання виховної діяльності ВНЗ: 1) розвиток демократичного стилю функціонування ВНЗ, що досягається шляхом створення умов для розвитку особистості, забезпечення діяльності громадського та студентського самоврядування ВНЗ, систематичного проведення соціально-психологічного моніторингу життя студентів; 2) формування кадрового потенціалу ВНЗ завдяки ефективній системі підготовки персоналу, забезпеченню об’єктивної самооцінки учасників виховного процесу, розвитку умов для мотивації самовдосконалення; 3) забезпечення виховної роботи ВНЗ сучасним науково-методичним супроводом через: розробку власних програм виховної роботи; участь персоналу ВНЗ у регіональних, загальнодержавних, міжнародних програмах обміну досвідом з виховної роботи у ВНЗ; забезпечення реальної роботи соціологічних та психологічних служб у ВНЗ; розробка критеріїв оцінки ефективності виховної роботи; 
4) забезпечення заходів щодо правового та соціального захисту студентських сімей шляхом поліпшення умов проживання студентських сімей, надання фінансової допомоги, влаштування дітей із студентських сімей у дитячі садки на пільгових умовах, сприяння працевлаштуванню членів сімей під час навчання і після його закінчення; 5) формування сучасної матеріально-технічної бази у ВНЗ для: створення належних умов проживання навчання й відпочинку студентської методі в гуртожитках, забезпечення оздоровлення студентської молоді через залучення до спортивно-масової роботи й організованого відпочинку в канікулярний період.
4. У новому аспекті розкрито функції (планування, організації, корекції, контроль та облік) та методи (переконання, прикладу, вправ, змагань, критики й самокритики, заохочення, стягнення, діагностичної бесіди, спостереження, діагностичного експерименту, вивчення документації, узагальнення, об’єктивної оцінки, надання допомоги, навчання, примусу) виховної діяльності ВНЗ.

5. Доведено, що для більш ефективної організації виховного процесу у ВНЗ та успішної підготовки майбутніх фахівців необхідним є узагальнення накопиченого ВНЗ передового досвіду виховної роботи, а також проблем, що потребують невідкладного вирішення, вивчення позицій студентів, соціологічне дослідження нових виховних ситуацій, які виникають у процесі реформування системи вищої освіти. Особливої уваги потребує сфера дозвілля студентів. Таке завдання можна вирішити лише за умови відповідності організованого дозвілля інтересам та потребам студентства.

6. Нормативно-правові засади виховної діяльності ВНЗ України – це сукупність нормативно-правових актів, які створюють підґрунтя для здійснення виховної діяльності у державі в цілому та мету, принципи, завдання, функції, засоби забезпечення виховного процесу безпосередньо у вищому навчальному закладі.

7. Запропоновано власне бачення певних позицій, які можуть бути враховані законодавцем при вдосконаленні норм Закону України «Про вищу освіту».

8. Форми виховної діяльності ВНЗ – це зовнішній вияв дій суб’єктів виховного процесу, що спрямований на забезпечення реалізації виховної діяльності навчального закладу. Дисертант пропонує класифікацію адміністративно-правових форм виховної діяльності ВНЗ за такими ознаками: а) за наявністю правових наслідків; б) за суб’єктом застосування; в) за адресатом; г) за формою застосування. 
9. Доцільність ознайомлення зі змістом та спрямованістю освітніх реформ Франції як європейської країни з високим рівнем життя та якістю освіти у контексті реформування української моделі освіти. Автор відзначає схожість адміністративно-правового статусу учасників навчально-виховного процесу Франції із аналогічним статусом учасників в Україні, однак вказує на одну принципову відмінність: законодавством Франції передбачено статус держаного службовця для викладачів, викладачів-науковців та науковців вищих навчальних закладів усіх форм власності, що, на думку дисертанта, варто запровадити і по відношенню до викладацького персоналу ВНЗ України.

10. Автором запропоновано власне бачення шляхів розв’язання проблем у забезпеченні виховної діяльності ВНЗ. На думку дисертанта, потребують нагального розв’язання питання: розробки загальнонаціональної програми виховної роботи у ВНЗ України; створення планів виховної роботи на весь період навчання студента; кадрового забезпечення ВНЗ; підготовки окремого нормативно-правового акта, що регулюватиме діяльність органів громадського самоврядування освіти; перегляду організаційних рівнів управління ВНЗ; забезпечення соціального захисту студентів, слухачів ВНЗ; встановлення дисциплінарної відповідальності учасників навчального виховного процесу; організації діяльності інституту кураторства; раціонального використання зарубіжного досвіду.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Міжнародний університет бізнесу та права, Херсон, 2012.

Дисертація представляє собою комплексне дослідження адміністративно-правових засад виховної діяльності вищих навчальних закладів України. У роботі уточнюються етапи становлення вищого навчального закладу як суб’єкта виховного процесу держави. Розкриваються особливості функціонування вищого навчального закладу як об’єкта адміністративно-правового регулювання. Визначається поняття «функціонування вищого навчального закладу». Пропонується авторське тлумачення понять «виховна діяльність вищого навчального закладу», «нормативно-правові засади виховної діяльності вищого навчального закладу» та формулювання мети, завдань, функцій і методів виховної діяльності вищого навчального закладу. Проаналізовано нормативно-правове забезпечення виховної діяльності вищих навчальних закладів України та механізм його реалізації. Розкрито адміністративно-правовий статус суб’єктів виховної діяльності вищих навчальних закладів в умовах реформування вищої освіти України. Визначено поняття та класифіковано адміністративно-правові форми виховної діяльності вищих навчальних закладів. Вироблено пропозиції та рекомендації, спрямовані на удосконалення адміністративно-правових засад і практичної виховної діяльності вищих навчальних закладів України.

Ключові слова: вищий навчальний заклад, виховна діяльність, форми виховної діяльності, суб’єкти виховної роботи, проблеми виховної діяльності.

Бондаренко О.В. Административно-правовые основы воспитательной деятельности высших учебных заведений Украины. – Рукопись. 

Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. Международный университет бизнеса и права, Херсон, 2012.

Диссертация представляет собой комплексное исследование административно-правовых основ воспитательной деятельности высших учебных заведений Украины. В работе уточняются этапы становления высшего учебного заведения как субъекта воспитательного процесса государства. Раскрываются особенности функционирования высшего учебного заведения как объекта административно-правового регулирования. Определяется понятие «функционирование высшего учебного заведения». Предлагается авторское видение понятий «воспитательная деятельность высшего учебного заведения», «нормативно-правовые основы воспитательной деятельности высшего учебного заведения», а также формулирование цели, заданий, функций и методов воспитательной деятельности высшего учебного заведения. Анализируется нормативно-правовое обеспечение воспитательной деятельности высших учебных заведений Украины, а также механизм его реализации. Раскрывается административно-правовой статус субъектов воспитательной деятельности высших учебных заведений в условиях реформирования высшего образования Украины. Выработаны предложения и рекомендации по совершенствованию административно-правовых основ и практической деятельности высших учебных заведений Украины.

Ключевые слова: высшее учебное заведение, воспитательная деятельность, формы воспитательной деятельности, субъекты воспитательной работы, проблемы воспитательной деятельности высших учебных заведений.

Bondarenko O.V. Administrative legal framework of educational activities of higher educational establishments of Ukraine. – The manuscript.

Dissertation for scientific degree of candidate of legal sciences, specialty 12.00.07 - administrative law and proceedings, financial law, informational law. International University of Business and Law, Kherson, 2012.

The dissertation is a comprehensive study of administrative and legal foundations of the of higher educational establishments educational activities in Ukraine. Stages of development of the higher education institution as a subject of the educational process of the state are specified in the work. The peculiarities of the higher education institution as an object of the administrative regulation functioning are disclosed. The concept of “higher education institution functioning” is defined. The author’s view of the notions “educational activity of higher education institution “, “regulatory and legal framework of the educational institution” is proposed and goals, tasks, functions and methods of educational activities of higher education is formulated. The regulatory support of educational activities of higher educational establishments of Ukraine and the mechanism for its implementation is examined.

The legal and administrative status of the subjects of educational activity of higher educational institutions under the conditions higher education reform in Ukraine is revealed. The proposals and recommendations on improving of administrative legal fundamentals and practical activity of higher educational establishments in Ukraine are developed.

Keywords: higher education, educational activity, forms of educational activity, the subjects of educational work, the problems of educational activity of higher education institutions.
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