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Л.В. Могілевський
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Згідно з Конституцією України основними функціями держави є захист державного суверенітету, конституційного ладу, територіальної  цілісності, законних інтересів держави і прав громадян від  протиправних посягань. Підґрунтям для успішного становлення України як суверенної, незалежної, демократичної, соціальної та правової держави є якісна реалізація зазначених функцій. Невід’ємною складовою механізму реалізації державою вказаного процесу є функціонування правоохоронних органів, діяльність яких має відповідати існуючим сьогодні у державі і суспільстві соціальним, економічним, політичним і правовим умовам.  

Тенденції демократизації сучасного суспільства, наявні зміни у функціонуванні правоохоронної системи у правовій, політичній, економічній та соціальних сферах, проведення адміністративної реформи, входження України на шлях євроінтеграції, зміни чинного законодавства у бік зміцнення механізмів захисту прав та свобод людини й громадянина потребують визначення і удосконалення процесу реалізації правоохоронної функції держави відповідними органами. 
Збільшення кількості загроз національній безпеці, підвищення рівня корупції до критичної позначки, активізація організованої злочинної діяльності у економічній сфері, загроза інформаційній безпеці держави – все це є результатом послаблення правоохоронної функції.

Серед органів спеціального призначення, метою діяльності яких є реалізація правоохоронної функції держави, Служба безпеки України займає центральне місце. Стабільне функціонування цього державного органу є невід’ємною складовою у процесі захисту конституційного ладу, територіальної цілісності, економічного, науково-технічного і оборонного потенціалу України, законних інтересів держави та прав громадян від розвідувально-підривної діяльності іноземних спецслужб. Успішність виконання таких важливих завдань щодо реалізації правоохоронної функції держави як попередження, виявлення, припинення та розкриття злочинів проти миру і безпеки людства, тероризму, корупції, організованої злочинності цілком залежить від ефективної діяльності Служби безпеки України, це і обумовило актуальність теми, що досліджується. 

З’ясування окремих питань становлення, розвитку та функціонування Служби безпеки України щодо реалізації правоохоронної функції держави, були предметом дослідження таких вчених, як: В. Б. Авер’янов, М. І. Ануфрієв, І. В. Арістова, О. М. Бандурка, О. О. Бандурка, І.Л. Бачило, П.В. Берназ, Ю. П. Битяк, В. Т. Білоус, І. Л. Бородін, О.П. Гетманець, С. М. Гусаров, В. С. Журавський, Р. А. Калюжний, В. В. Коваленко, Т. О. Коломоєць, А. Т. Комзюк, В. В. Конопльов, Т.М. Кравцова, К. Б. Левченко, О.М. Литвак, Н. П. Матюхіна, Р.С. Мельник, В.І. Мунтіян, О. В. Негодченко, Н. М. Оніщенко, В. П. Пєтков, С. В. Пєтков, Г.О. Пономаренко, О. П. Рябченко, О. Ю. Синявська, В.М. Тертишник, М.М. Тищенко, О.Ю. Чапала, Х. П. Ярмакі, О. Н. Ярмиш та ін. Однак, не дивлячись на інтенсивність та широкий спектр досліджень, присвячених різним сторонам цієї проблематики, багато питань у цій сфері залишаються ще дискусійними. Це стосується, насамперед, розуміння сутності та призначення Служби безпеки України у системі правоохоронних органів України; визначення її оптимальної структури, функцій, завдань і повноважень; з’ясування форм та напрямків реформування практичної діяльності СБУ. Крім цього, залишаються малодослідженими питання щодо визначення сукупності обов’язків Служби безпеки України. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження спрямоване на реалізацію основних положень Закону України «Про Службу безпеки України» від 25 березня 1992 року. Робота виконана відповідно пп. 6.8.4, 6.8.5 Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на період 2011-2014 рр., затверджених Вченою радою ХНУВС 27 грудня 2010 р., протокол № 10.

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає у тому, щоб на основі аналізу чинного законодавства України, практики його реалізації, а також узагальнення наукових праць визначити сутність та особливості адміністративно-правового регулювання реалізації правоохоронної функції держави Службою безпеки України, виробити пропозиції та рекомендації щодо його удосконалення. 

Для досягнення поставленої мети в дисертації необхідно вирішити такі основні завдання:

· з’ясувати правовий зміст основних понять правоохоронної функції держави, як складової механізму забезпечення національної безпеки;

· провести характеристику адміністративно-правового регулювання видів правоохоронної функції держави та визначити критерії їх класифікації;

· виділити основні напрямки діяльності Служби безпеки України як суб’єкта реалізації правоохоронної функції держави;

· охарактеризувати теоретичні та нормативно-правові аспекти компетенції і повноважень Служби безпеки України в сфері реалізації правоохоронної функції держави; 

· визначити поняття, ознаки та види форм реалізації правоохоронної функції держави Службою безпеки України за сучасних умов; 

· уточнити поняття, види та особливості застосування методів реалізації правоохоронної функції держави Службою безпеки України; 

· окреслити актуальні аспекти захисту прав і свобод людини як пріоритетного завдання в діяльності Служби безпеки України;

· сформулювати пропозиції теоретичного та практичного характеру, спрямовані на удосконалення практичної діяльності Служби безпеки України щодо реалізації правоохоронної функції держави.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що складаються у сфері реалізації правоохоронної функції держави. 

Предмет дослідження становить адміністративно – правове регулювання реалізації правоохоронної функції держави Службою безпеки України.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. Їх застосування обумовлюється системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту і юридичної форми. У кожному розділі використано для поглиблення розуміння понятійного апарату та виявлення особливостей значень термінів «функція», «правопорядок», «правоохоронна функція», «правоохоронна діяльність», «захист», «охорона», «компетенція», «повноваження», «форма», «методи» логіко-семантичний метод та метод аналізу словникових визначень. Найбільш загальним методом, який був використаний у дисертації є діалектичний метод пізнання соціальних процесів у сферах дії держави та права. У дослідженні також використано дедуктивний метод, за допомогою якого на основі вивчення окремих праць та юридичних документів, що стосуються реалізації правоохоронної функції та здійснення правоохоронної діяльності, зроблено певні узагальнення (підрозділи 1.2, 1.3). Для аналізу та характеристики сучасних юридичних праць, присвячених дослідженню функцій держави, правоохоронної функції, застосовано порівняльно-правовий (розділи 1, 2), описово-аналітичний та типологічно-описовий методи (розділи 1, 2, 3). За допомогою формально-юридичного методу досліджено зміст правових документів щодо здійснення правоохоронної функції Службою безпеки України (підрозділи 1.2, 1.3, 2.1).
Нормативну базу роботи Конституція України, чинне законодавство, що регламентує діяльність Служби безпеки України, нормативно-правові акти інших галузей права, які регулюють окремі сторони реалізації правоохоронної функції держави СБУ. Інформаційну й емпіричну основу дослідження становлять національна правозастосовна практика, довідкова література, статистичні матеріали, веб-сайти мережі Інтернет.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним з перших комплексних монографічних досліджень механізму реалізації правоохоронної функції держави Службою безпеки України. У результаті проведеного дослідження сформульовано низку нових наукових положень та висновків, запропонованих особисто здобувачем, зокрема:
уперше:

- визначено особливості адміністративно-правового регулювання реалізації Службою безпеки України правоохоронної функції держави, центральною з яких є те, що правоохоронна функція Служби безпеки України містить у собі аспекти реалізації основних правоохоронних напрямків діяльності держави, зокрема, забезпечення державної безпеки, захист державного суверенітету, конституційного ладу, територіальної цілісності від протиправних посягань, дотримання прав людини;

- обґрунтовано необхідність розширення компетенції Служби безпеки України щодо здійснення розвідувальної діяльності з метою підвищення її ефективності за умов використання розвідувального потенціалу Служби безпеки України, боротьби з тероризмом, міжнародною організованою злочинністю, посилення інформаційної безпеки та захисту державної таємниці;

удосконалено:
· поняття правоохоронної функції держави, під якою доцільно розуміти основний напрям внутрішньої діяльності держави, спрямований на забезпечення охорони від будь – яких порушень конституційного ладу, прав і свобод громадян, законності, встановлених і врегульованих правом усіх суспільних відносин;

- перелік підвидів правоохоронної функції держави, а саме: функція боротьби з тероризмом, функція протидії корупції, функція попередження, виявлення, припинення та розкриття злочинів проти миру і безпеки людства, функція підвищення інформаційної безпеки держави, функція захисту державної таємниці. Визначено проблемні питання їх адміністративно-правового регулювання;

дістали подальшого розвитку:

· характеристика правового регулювання реалізації Службою безпеки України правоохоронної функції держави, основою якого є система правових актів, обґрунтування необхідності його удосконалення та прийняття нової редакції Закону України «Про Службу безпеки України»;

· розуміння компетенції та повноважень Служби безпеки України у сфері реалізації правоохоронної функції держави, пропозиції щодо уточнення правового статусу та збереження правоохоронних функцій Служби безпеки України;

· характеристика особливостей Служби безпеки України як суб’єкта реалізації правоохоронної функції держави; 

· визначення завдань Служби безпеки України, проаналізовано, що формулювання такого завдання як боротьба з організованою злочинністю у сфері управління та економіки, залишило можливість його розширеного тлумачення, що призводить до певного дублювання функцій інших правоохоронних органів; 

·  пропозиції щодо внесення змін та доповнень до Закону України «Про Службу безпеки України» стосовно удосконалення практичної діяльності цієї служби щодо реалізації правоохоронної функції держави.

Практичне значення одержаних результатів. Викладені у дисертації положення, висновки і пропозиції можуть бути використані:

– у науково-дослідній сфері – як основа для подальшого розроблення положень правоохоронної діяльності Служби безпеки України, визначення проблем забезпечення законності, правопорядку та захисту прав і свобод людини у реалізації правоохоронної функції держави Службою безпеки України, а також у науково-дослідній роботі з питань забезпечення національної безпеки держави;
– у законотворчій діяльності — для підготовки змін і доповнень до чинного законодавства, що регламентує діяльність Служби безпеки України;

– у правозастосовній діяльності — для покращення під час практичної діяльності механізму реалізації правоохоронної функції держави Службою безпеки України;

· у навчально-методичній діяльності — під час проведення занять з навчальних дисциплін: «Теорія держави та права», «Адміністративне право», «Судові та правоохоронні органи України», підготовки курсу лекцій, навчальних програм і планів, підручників, монографій;

·  у правозахисній діяльності — під час розгляду звернень юридичних і фізичних осіб стосовно порушень їх прав та інтересів.
Апробація результатів дослідження. Узагальнення і висновки дисертаційного дослідження оприлюднено на науково – практичній конференції «Забезпечення правопорядку під час проведення фінальної частини чемпіонату Європи з футболу 2012 року» (Харків, 2011) та «круглому столі» на тему: «Виконання законодавства України щодо протидії насильству в сім’ї» (Харків, 2011).

Публікації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження дістали відображення в 4 статтях, опублікованих у фахових виданнях, та у 2 тезах наукових повідомлень на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, поділених на вісім підрозділів, висновків до кожного розділу та загальних висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 182 сторінки, з них основного тексту — 154 сторінки, список використаних джерел містить 264 найменування та займає 27 сторінок.

1) ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації‚ визначаються її зв’язок з науковими планами та програмами‚ мета і завдання‚ об’єкт і предмет‚ методи дослідження‚ наукова новизна та практичне значення одержаних результатів‚ апробація результатів дисертації, публікації та структура дисертації.

Розділ 1 «Загальна характеристика адміністративно – правового регулювання діяльності Служби безпеки України щодо реалізації правоохоронної функції держави» присвячено встановленню поняття та сутності правоохоронної функції держави, визначенню суб’єктів реалізації правоохоронної функції держави, а також аналізу місця і значення Служби безпеки України серед них.
У підрозділі 1.1 «Поняття та зміст правоохоронної функції держави» зазначається, що держава зобов’язує всі свої органи та установи додержуватися вимоги захисту законних прав та інтересів громадян. Усі органи законодавчої, виконавчої та судової влади повинні здійснювати заходи з підтримання законності та правопорядку в державі. Суворо додержуючись законів, забезпечуючи реалізацію громадянами своїх прав, відстоюючи законні державні інтереси, державні органи, тим самим, беруть участь у правоохоронній діяльності, тобто сприяють охороні права від порушень.

Підкреслюється, що охоронна функція права — це обумовлений  соціальним призначенням напрямок правового впливу, націлений на охорону загальнозначущих, найважливіших суспільних відносин, їх недоторканність. Охоронну функцію права реалізує правоохоронна діяльність держави. У зв’язку з цим, зроблено висновок, що правоохоронна функція держави — це забезпечений системою необхідних ресурсів комплексний напрямок діяльності держави, який об’єднує низку заходів (у тому числі примусових), заснованих на принципах справедливості та ефективності, спрямованих на безконфліктну реалізацію прав, свобод і законних інтересів людини і громадянина, забезпечення соціальної злагоди.
Наголошується, що правоохоронна функція є однією з самостійних функцій держави, яка реалізується законодавчою, виконавчою та судовою владою. До її особливостей віднесено наступні: 

- є самостійним і пріоритетним напрямом державної діяльності;

- здійснюється під час правотворчої, правозастосовчої та правоохоронної діяльності компетентними суб’єктами виключно на основі чинного законодавства та у визначених ним межах;

- передбачає застосування державного примусу;

- реалізується у правоохоронній системі держави, елементами якої є: мета і завдання правоохорони; об’єкти правоохорони; охоронні правові норми; суб’єкти правоохорони; правоохоронну діяльність; правоохоронні відносини; реалізується переважно у правових формах;

- її основним завданням є: охорона та захист основ конституційного устрою, прав, свобод і законних інтересів фізичних та юридичних осіб, боротьба із правопорушеннями, зміцнення законності та правопорядку. 

У підрозділі 1.2 «Адміністративно-правове регулювання видів правоохоронної функції держави» здійснюється класифікація правоохоронних функцій держави. Так, за їх значенням усі правоохоронні функції пропонується поділити на головні та додаткові. Встановлено, що до головних правоохоронних функцій належать ті, які безпосередньо пов’язані з боротьбою із злочинністю та правопорушеннями, що тягнуть за собою юридичну відповідальність у сфері публічного права. З огляду на це, зроблено висновок, що боротьба зі злочинністю передбачає три основні напрямки: 1) загальна організація боротьби; 2) профілактика злочинності; 3) власне правоохоронна діяльність.
Зазначається, що загальна організація боротьби зі злочинністю, як правило, включає в себе певну інформаційно-аналітичну діяльність, кримінологічне прогнозування, визначення стратегії й тактики, прийняття, реалізацію програм боротьби зі злочинністю, координацію цієї діяльності, прийняття законів у сфері боротьби зі злочинністю, організацію відповідних наукових досліджень. Підкреслюється, що загальна організація реалізації правоохоронної функції держави у цьому напрямку є компетенцією Верховної Ради України, Президента України, Кабінету Міністрів України, спеціально створених міжвідомчих органів.
Наголошено на тому, що суб’єктами реалізації такого виду правоохоронної функції держави як профілактика злочинності, є як вищевказані вищі органи державної влади, так і спеціально створені державні органи. Безпосередньо правоохоронною діяльністю займаються лише спеціально утворені державні органи. 
 У підрозділі 1.3 «Служба безпеки України як суб’єкт реалізації правоохоронної функції держави» наголошується, що після проголошення незалежності України відразу постало питання про необхідність реформування колишньої союзно-республіканської системи органів державної безпеки. 20 вересня 1991 року Верховна Рада України прийняла постанову «Про створення Служби національної безпеки України», а 25 березня 1992 року Верховна Рада ухвалила Закон «Про Службу безпеки України», який став ще одним підтвердженням курсу на побудову правової, демократичної держави. Зазначається, що створена як принципово новий правоохоронний орган спеціального призначення, СБУ посіла належне їй місце в системі суб’єктів реалізації правоохоронної функції держави. 

У рамках реалізації правоохоронної функції держави Служба безпеки України виконує завдання із захисту державного суверенітету, конституційного ладу, територіальної цілісності, економічного, науково-технічного, оборонного потенціалу України, законних інтересів держави та прав громадян від розвідувальної діяльності іноземних спецслужб, підривних посягань з боку окремих організацій та осіб. Крім того, виконується робота щодо запобігання, виявлення та розкриття злочинів проти миру і безпеки людства, тероризму, корупції та організованої злочинної діяльності у сфері управління, економіки та інших протиправних дій, які безпосередньо створюють загрозу життєво важливим інтересам України.
Розділ 2 «Адміністративно-правовий механізм реалізації Службою безпеки України правоохоронної функції держави» містить три підрозділи, в яких визначаються компетенція та повноваження Служби безпеки України щодо реалізації правоохоронної функції держави, аналізуються адміністративно-правові форми і адміністративно-правові методи реалізації Службою безпеки України правоохоронної функції держави.
У підрозділі 2.1 «Компетенція і повноваження Служби безпеки України щодо реалізації правоохоронної функції держави» наголошується, що на підставі аналізу нормативно-правових актів, які регулюють діяльність Служби безпеки України, можна зробити висновок про два загальні основні напрями її діяльності щодо реалізації правоохоронної функції держави: 1) діяльність, метою якої є захищеність держави, людини і суспільства від зовнішніх загроз та 2) діяльність, метою якої є захищеність держави, людини і суспільства від внутрішніх загроз.  

Підкреслено, що для охорони та захисту суверенітету держави, Служба безпеки України здійснює комплекс оперативно-службових та слідчих заходів, спрямованих на запобігання, виявлення, припинення посягань на державний суверенітет та мінімізацію їх наслідків. Крім того, Служба безпеки України веде боротьбу із злочинами, що посягають на державний суверенітет, шляхом проведення оперативно-розшукових заходів у цьому напрямку; збирає інформацію про діяльність організацій, які становлять небезпеку для державного суверенітету; здійснює досудове слідство; взаємодіє із іншими правоохоронними органами.

Вказується, що функції оперативно-службової діяльності СБУ щодо забезпечення зовнішньої безпеки держави реалізуються шляхом вилучення, аналітичної обробки оперативно-розшукової інформації, проведення дізнання та слідства, здійснення спеціальних заходів, спрямованих на підтримку національних інтересів і державної політики України в економічній, політичній, військово-технічній, екологічній, інформаційній та інших сферах. 

Зроблено висновок, що компетенцію Служби безпеки України щодо реалізації правоохоронної функції держави слід визначити як синонімічні за змістом та призначенням дії, які є похідними від її завдань і відповідно до яких формуються її повноваження.

У підрозділі 2.2 «Адміністративно-правові форми реалізації Службою безпеки України правоохоронної функції держави» підкреслюється, що реалізацію правоохоронної функції держави Службою безпеки України потрібно розглядати в єдності змісту і форми. Наголошується, що під час визначення форм діяльності Служби безпеки України необхідно враховувати те, що кожний структурний підрозділ, який входить у систему СБУ, має свої специфічні завдання і форми їх розв’язання. 

Акцентовано увагу на тому, що в основі діяльності Служби безпеки України щодо реалізації правоохоронної функції держави лежать загальні форми реалізації правоохоронної функції держави та форми управління. До форм реалізації правоохоронної функції держави віднесено: правотворчу, правовиконавчу, оперативно-виконавчу, управлінсько-виконавчу (правозастосовну), правоохоронну (правозабезпечувальну) діяльність.

Підкреслюється, що під формою управління в СБУ необхідно розуміти визначені у нормативно-правових актах способи зовнішнього оформлення прийомів впливу суб’єкта управління на об’єкт управління, за допомогою яких досягаються цілі управління. Форми управлінської діяльності в СБУ опосередковані змістом нормативно-правових актів, які закріплюють правовий статус зазначеної сукупності органів і мають обиратися суб’єктом управління з урахуванням певних закономірностей.   

 У підрозділі 2.3 «Адміністративно-правові методи реалізації правоохоронної функції держави Службою безпеки України» вказується, що методами реалізації правоохоронної функції держави Службою безпеки України можна визнати різноманітні засоби, прийоми і способи, за допомогою яких СБУ здійснює вплив на суспільні відносини з метою реалізації правоохоронної функції держави у сфері забезпечення національної безпеки, охорони національної економіки України, протидії терористичним проявам, недопущення корупції та боротьби з організованою злочинністю. Основними у цій сфері є методи переконання і примусу. Наголошено, що вони є загальними універсальними методами, можуть конкретизуватись в інших методах, зокрема в адміністративних, соціально-психологічних, економічних.

Підкреслюється, що форми й методи діяльності Служби безпеки України у реалізації правоохоронної функції держави залежать від умов життя нашого суспільства, а тому можуть змінюватися та вдосконалюватися на шляху його демократизації, переростання у дійсно громадське суспільство, властиве правовій державі. Вони перебувають у тісному зв’язку, що й дозволяє ефективно впливати на поведінку людини. Форма дає уявлення про шляхи діяльності, якими Служба безпеки України здійснює вплив на об’єкт. Метод відображає, які засоби та прийоми при цьому використовуються.
Розділ 3 «Шляхи удосконалення діяльності служби безпеки України щодо реалізації правоохоронної функції держави» складається з двох підрозділів та присвячений аналізу механізму захисту прав і свобод людини як пріоритетного завдання в діяльності Служби безпеки України, а також визначенню шляхів удосконалення практичної діяльності Служби безпеки України щодо реалізації правоохоронної функції держави.  
У підрозділі 3.1 «Захист прав і свобод людини як пріоритетне завдання в діяльності Служби безпеки України» наголошується, що в Україні забезпечення прав та свобод людини і громадянина є одним з основних завдань процесу реформування українського суспільства, що набуває особливого значення в контексті європейської інтеграції України. Підкреслюється, що прагнення української держави стати повноправним членом світового співтовариства спрямоване на зміщення векторів діяльності правоохоронних органів з метою першочергового забезпечення ними національних конституційних норм та світових стандартів дотримання прав та свобод людини.

За сучасних умов ефективне забезпечення прав та свобод людини у правоохоронній діяльності СБУ вимагає концептуально нових підходів, що обумовлюють докорінні зміни організаційно-правових засад їх функціонування, зокрема, гуманізацію діяльності та підвищення її авторитету, побудову відносин між Службою безпеки України і народом на засадах партнерства, удосконалення форм, методів та засобів забезпечення прав та свобод людини тощо. Зазначено, що в системі державних органів України, які реалізують повноваження із забезпечення прав людини, Служба безпеки України займає особливе місце, що пов’язано, передусім, з її правоохоронним статусом як державного правоохоронного органу спеціального призначення, який  забезпечує державну безпеку України.

Запропоновано наступну класифікацію прав і свобод людини на підставі їх функціонального забезпечення Службою безпеки України: перша група - права та свободи, забезпечення яких здійснюється винятково Службою безпеки України або спільно з іншими державними органами за ініціативою СБУ; друга група - права та свободи, до забезпечення яких СБУ залучає інші державні органи та установи; третя група - права та свободи, забезпечення яких покладено на інші державні інституції, а Служба безпеки України забезпечує їх у межах покладених на них функцій захисту державного суверенітету, конституційного ладу, територіальної цілісності тощо. 

Пропонується окрім основної діяльності Служби безпеки України із захисту держави від протиправних посягань надати їй ознаки організації, що слугує людині для забезпечення її прав та свобод. Важливими функціями Служби безпеки України в цьому напрямку стали б надання допомоги людям у відновленні порушених прав та свобод у надзвичайних ситуаціях тощо.

У підрозділі 3.2. «Шляхи удосконалення практичної діяльності Служби безпеки України щодо реалізації правоохоронної функції держави» наголошується, що діяльність спецслужб зазвичай полягає у контррозвідувальній протидії розвідувальній діяльності, а також боротьбі з закордонними антидержавними проявами, різного роду рухами, що мають антиконституційну спрямованість. Все це - специфічні функції Служби безпеки України , які значно відрізняються від функцій інших правоохоронних органів. З цього випливає, що повноваження спецслужб також мають бути специфічними. У зв’язку з цим, пропонується закріпити відповідний статус в законодавстві. 

Акцентовано увагу на необхідності суттєвого коригування кадрової політики Служби безпеки України в питанні підбору та розстановки керівного складу. Підкреслюється, що сьогодні існує необхідність посилення уваги до формування якісного кадрового резерву й попередньої перевірки кандидатів на службу. Для цього пропонується впровадити застосування до кандидатів на службу у СБУ прогресивних методів, які успішно використовуються у спецслужбах багатьох країн, найефективнішим з яких є поліграф («детектор брехні»).

Зроблено висновок, що на сьогоднішній день є передчасним перетворення Служби безпеки України на суто контррозвідувальний орган без правоохоронних функцій. Зважаючи на існуючі сьогодні загрози основам національної державності, запропоновано максимально зосередити зусилля на протидії, ефективність якої буде знижена у випадку руйнування інтегрованої системи оперативних заходів та дізнання, що існує в Службі безпеки України.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання, що полягає у визначенні сутності та особливостей адміністративно-правового регулювання реалізації правоохоронної функції держави Службою безпеки України, а також виробленні пропозицій та рекомендацій щодо його удосконалення. У результаті проведеного дослідження сформульовано низку нових наукових положень і висновків, спрямованих на досягнення поставленої мети.

1. З’ясовано правовий зміст основних понять правоохоронної функції держави, як складової механізму забезпечення національної безпеки. Наголошено на тому, що правоохоронна функція держави являє собою основний напрям внутрішньої діяльності держави, спрямований на забезпечення охорони від будь – яких порушень конституційного ладу, прав і свобод громадян, законності, встановлених і регульованих правом усіх суспільних відносин. Встановлено, що правоохоронна функція є однією із самостійних функцій держави, яка реалізується законодавчою, виконавчою та судовою владою. До особливостей правоохоронної функції держави віднесено наступні: реалізація правоохоронної функції являє собою самостійний напрямок державної діяльності; вона здійснюється під час правотворчої, правозастосовної та правоохоронної діяльності компетентними суб’єктами виключно на основі чинного законодавства та в межах, визначених ним; у більшості випадків правоохоронна функція держави передбачає застосування державного примусу; вона реалізовується у правоохоронній системі держави.

2. Проведено класифікацію видів правоохоронної функції держави та їх адміністративно-правове регулювання. Виділено внутрішні та зовнішні правоохоронні функції української держави. До внутрішніх правоохоронних функцій держави віднесено: функцію контррозвідувального забезпечення держави; функцію протидії корупції; функцію захисту державної таємниці; функцію посилення інформаційної безпеки. До зовнішніх правоохоронних функцій держави віднесено: інформаційне та оперативне забезпечення протидії протиправним проявам відносно представництв держави на міжнародному рівні; участь України у підтримці міжнародного правопорядку.

3. Виділено основні напрямки діяльності Служби безпеки України як суб’єкта реалізації правоохоронної функції держави. Основними загальними напрямами діяльності СБУ як суб’єкта реалізації правоохоронної функції щодо реалізації правоохоронної функції держави є наступні: 1) діяльність, метою якої є захищеність держави, людини і суспільства від внутрішніх загроз; 2) діяльність, метою якої є захищеність держави, людини і суспільства від зовнішніх загроз. Крім того, підкреслено, що існує ряд напрямків діяльності СБУ, які є похідними від завдань та повноважень цього правоохоронного органу, а саме: 1) захист державного суверенітету, конституційного ладу, територіальної цілісності, економічного, науково-технічного і оборонного потенціалу України, законних інтересів держави та прав громадян від розвідувально-підривної діяльності іноземних спеціальних служб, посягань з боку окремих організацій, груп та осіб; 2) забезпечення охорони державної таємниці; 3) попередження, виявлення, припинення та розкриття злочинів проти миру і безпеки людства, тероризму, корупції та організованої злочинної діяльності у сфері управління і економіки та інших протиправних дій, які безпосередньо створюють загрозу життєво важливим  інтересам України.

4. Охарактеризовано теоретичні та нормативно-правові засади компетенції і повноважень Служби безпеки України в сфері реалізації правоохоронної функції держави. З’ясовано, що компетенція Служби безпеки України щодо реалізації правоохоронної функції держави визначається як однорідні за змістом та призначенням дії, що є похідними від її завдань і відповідно до яких формуються її повноваження. 

5. Визначено поняття, ознаки та види форм реалізації правоохоронної функції держави Службою безпеки України за сучасних умов. Встановлено, що форми реалізації СБУ правоохоронної функції держави опосередковані змістом нормативно-правових актів, які закріплюють правовий статус зазначеної сукупності органів і мають обиратися суб’єктом управління з урахуванням таких закономірностей: форми діяльності повинні відповідати призначенню і функціям управління СБУ, оскільки форма має відповідати і визначатися змістом управління; форми діяльності мають відповідати змісту і характеру управлінських питань, що вирішуються; форми діяльності повинні відповідати особливостям конкретного об’єкту управління; форми діяльності мають відповідати конкретній меті даного впливу.

6. Уточнено поняття, види та особливості застосування методів реалізації правоохоронної функції держави Службою безпеки України. Визначено, що методи реалізації правоохоронної функції держави Службою безпеки України – це різноманітні засоби і прийоми, за допомогою яких СБУ здійснює вплив на суспільні відносини з метою реалізації правоохоронної функції держави у сфері забезпечення національної безпеки, захисту державного суверенітету, конституційного ладу та територіальної цілісності, охорони національної економіки України, протидії терористичним проявам, недопущення корупції, боротьби з організованою злочинністю тощо. Підкреслено, що такі основні методи управлінської діяльності як переконання та примус є загальними і універсальними, вони можуть конкретизуватись в інших методах, зокрема в адміністративних, соціально-психологічних, економічних.

7. Окреслено актуальні аспекти захисту прав і свобод людини як пріоритетного завдання в діяльності Служби Безпеки України. Запропоновано окрім основної діяльності Служби безпеки України щодо захисту держави від протиправних посягань надати їй ознаки організації, що слугує людині для забезпечення її прав і свобод. Важливими функціями Служби безпеки України в цьому напрямку стали б надання допомоги людям у відновленні порушених прав і свобод, у надзвичайних ситуаціях; особам, постраждалим від терористичних актів; надання охоронних послуг тощо. 

8. Сформулювано пропозиції теоретичного та практичного характеру, спрямовані на удосконалення практичної діяльності Служби безпеки України щодо реалізації правоохоронної функції держави, а саме:
- виходячи із статусу СБУ як правоохоронного органу спеціального призначення, який забезпечує державну безпеку України, необхідно чітко розділити власне правоохоронні органи, до яких належить, приміром, міліція, і спецслужби. Необхідність такого розмежування випливає з наявності принципових відмінностей - заходів забезпечення безпеки певною спеціальною структурою від форм організації правоохоронної діяльності держави в галузі виявлення, попередження і припинення різного роду протиправної та кримінальної діяльності; 

- з метою зменшення фінансового навантаження на бюджет держави, доцільно ввести до складу Служби безпеки України Державну прикордонну службу України;

- необхідно суттєво коригувати кадрову політику Служби безпеки України в питанні підбору та формування якісного кадрового резерву й попередньої перевірки кандидатів на придатність до служби. Для цього доцільно запровадити використання «детектора брехні»;

- з огляду на передчасність перетворення СБУ на суто контррозвідувальний орган без правоохоронних функцій та зважаючи на такі загрози основам національної державності як корупція та зниження інформаційної безпеки, доцільно максимально зосередити зусилля на протидії, ефективність якої буде знижена у випадку руйнування інтегрованої системи оперативних заходів та дізнання, що існує в Службі безпеки України.
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АНОТАЦІЇ

Полковниченко О.М. Адміністративно-правове регулювання реалізації правоохоронної функції держави Службою безпеки України. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук зі спеціальності 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. - Харківський національний університет внутрішніх справ. – Харків, 2012.

В дисертації з наукових позицій розкрито поняття правоохоронної функції держави та визначено її зміст. Встановлено класифікацію видів правоохоронної функції держави та їх адміністративно – правове регулювання, проаналізовано основні напрямки діяльності Служби безпеки України як суб’єкта реалізації правоохоронної функції держави. Охарактеризовано теоретичні та нормативно – правові засади компетенції та повноважень Служби безпеки України щодо реалізації правоохоронної функції держави. Визначено поняття, ознаки та види форм реалізації правоохоронної функції держави Службою безпеки України за сучасних умов. Розглянуто визначення, види та особливості застосування методів реалізації правоохоронної функції держави Службою безпеки України.  Крім того визначено актуальні аспекти захисту прав і свобод людини як пріоритетного завдання в діяльності Служби безпеки України, а також вироблені конкретні пропозиції теоретичного і практичного характеру, спрямовані на удосконалення практичної діяльності Служби безпеки України. Надано пропозиції та рекомендації з досліджуваних питань.
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Полковниченко А.Н. Административно-правовое регулирование реализации правоохранительной функции государства Службой безопасности Украины. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. - Харьковский национальный университет внутренних дел. – Харьков, 2012.

В диссертации с научных позиций охарактеризовано понятие и содержание правоохранительной функции государства. Определено, что правоохранительная функция Службы безопасности Украины содержит в себе аспекты реализации основных правоохранительных направлений деятельности государства, таких как обеспечение национальной безопасности, охрана правопорядка, соблюдение прав человека. Установлена классификация видов правоохранительной деятельности государства и их административно – правовое регулирование, подчёркивается, что выделяются внутренние и внешние правоохранительные функции украинского государства. Проанализированы основные направления деятельности Службы безопасности Украины как субъекта реализации правоохранительной функции государства, основными из которых являются следующие: 1) деятельность, целью которой является защищённость государства, человека и общества от внутренних угроз; 2) деятельность, целью которой является защищённость государства, человека и общества от внешних угроз. Определены теоретические и нормативно – правовые основы компетенции и полномочий Службы безопасности Украины по реализации правоохранительной функции государства. Полномочия Службы безопасности Украины автором определяются как однородные по содержанию и предназначению действия, производные от её заданий. Уточнены понятие, признаки и виды форм реализации правоохранительной функции государства Службой безопасности Украины в современных условиях. Рассмотрены понятие, виды и особенности применения методов реализации правоохранительной функции государства Службой безопасности Украины, определены актуальные аспекты защиты прав и свобод человека как приоритетного направления в деятельности Службы безопасности Украины. Разработаны конкретные предложения теоретического и практического характера, направленные на усовершенствование Службы безопасности Украины относительно реализации правоохранительной функции государства.

Ключевые слова: административно-правовое регулирование, правоохранительная функция государства, Служба безопасности Украины, формы реализации, методы реализации, права и свободы человека. 

Polkovnichenko А.N. Administrative and Legal Regulation of Service at Internal Affairs Agencies of Ukraine. – Manuscript. 

Thesis for obtaining candidate of legal sciences degree by specialty 12.00.07 – administrative law and process; financial law; informational law. – Kharkiv National University of Internal Affairs. – Kharkiv, 2012.

Definition of law enforcement state function is disclosed in the thesis from different scientific points of view. Its essence is determined. Classification of species of law enforcement state function and their administrative and legal regulation are established. The main directions of the activity of the Security Service of Ukraine as a subject for realization of law enforcement state function are analyzed. Theoretical and legal grounds of competence and authorities of the Security Service of Ukraine in the sphere of law enforcement state function realization are characterized. Definition, features and species of forms for realization of law enforcement state function by the Security Service of Ukraine in modern conditions are determined. Definition, species and peculiarities of using methods of realization of law enforcement state function by the Security Service of Ukraine are considered. Besides, current aspects of human rights and liberties protection are determined as a priority task in the activity of the State Service of Ukraine. Specific theoretical and practical proposals are made to improve practical activity of the Security Service of Ukraine. Proposals and recommendations on researched issues are presented.

Key words: administrative and legal regulation, Security Service of Ukraine, administrative law, administrative activity, personnel work at internal affairs agencies.
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