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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. У трансформаційних перетвореннях, що відбуваються в сучасному світі, велике значення в річищі соціально-філософських досліджень мають проблеми, пов'язані з розумінням діяльності соціального суб'єкта, її видами та перспективами. В умовах ринкової економіки, котра глобалізується, та демократизації політичного життя особливого значення для удосконалення й оптимізації всієї системи суспільних відносин набуває вільна підприємницька діяльність, що особливо важливо для України, яка утверджує себе як рівноправна держава у світовій спільноті. Вважаючи на це, актуальність теми дисертаційного дослідження обумовлена такими положеннями.

По-перше, підприємництво у своєму історичному розвитку переборює межі економічної сфери соціуму, стаючи явищем складним і багатогранним, безпосередньо пов'язаним не тільки з господарською активністю соціального суб'єкта, але й усім його життєвим світом, системою ціннісних переваг, які сприяють єднанню людей, їхній толерантності й миролюбності.

По-друге, дослідження місця підприємництва в конституюванні аксіосфери суспільства пов'язане з розробленням механізмів контролю за результатами вільної економічної діяльності як способу уникнення ризикогенних ситуацій і руйнівних конфліктних протистоянь.

По-третє, підприємництво як соціальний феномен пов'язане з комплексом універсальних практик, які в просторі в системі міжкультурних комунікацій інформаційного суспільства стимулюють партнерство й співробітництво в межах світового співтовариства. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана на кафедрі політології й історії Національного аерокосмічного університету імені М. Є. Жуковського «Харківський авіаційний інститут» у межах держбюджетної теми гуманітарного факультету «Створення інформаційно-аналітичного й психолого-педагогічного супроводу підготовки фахівців галузі знань "Авіаційна й ракетно-космічна техніка"» (г/с № 0108U011013). 

Ступінь наукової розробленості проблеми. Підприємництво як складне й багатогранне явище громадського життя привертає до себе увагу представників різних напрямів соціогуманітарного знання. У його аналітичній стратегії мають місце як науково-теоретичні дослідження, так й емпіричний матеріал фактичного та статистичного характеру. 

На підставі численних дослідних стратегій, наявних в аналітиці підприємництва, у роботі увагу зосереджено на тих положеннях, які пріоритетні для виявлення його нових змістів щодо впливу на аксіосферу суспільства. 

Передумовою сучасного соціально-філософського аналізу підприємництва є насамперед класичні праці Аристотеля, Платона, С. Булгакова, М. Вебера, У. Джеймса, Д. Дьюї, І. Канта, Дж. М. Кейнса, К. Маркса, Е. Муньє, Г. Ріккерта, Ж-П. Сартра, А. Сміта, М. Гайдеггера, Ф. Хайєка, Й. Шумпетера. 

Аналіз підприємництва з позиції його сутнісних характеристик і функціональної заданості ґрунтувався на основних концепціях закордонних авторів щодо сучасного стану суспільства та методології його досліджень. До них насамперед належать такі автори, як У. Бек, Ж. Бодрійяр, М. Кастельс,  Дж. Роулс, Ф. Фукуяма, Е. Фромм, Ю. Хабермас, у тому числі російські – Т. Заславська, В. Іноземцев, В. Кутирєв, Г. Рузавін, Г. Тульчинський. Вітчизняні фахівці в галузі соціальної філософії Т. Андрєєва, Р. Додонов, Н. Корабльова, В. Копилов, А. Кузнєцов, А. Толстоухов, І. Парапан ведуть плідні дослідження, які сприяють як цілісному баченню соціальних явищ сучасного суспільства, що трансформується, так і їх функціонуванню. 

Для науково-теоретичного розроблення заявленої проблеми було використано праці філософсько-етичної й філософсько-культурологічної спрямованості, які належать К. Апелю, Р. Апресяну, І. Бакштановському, А. Гусейнову, Х-Г. Гадамеру, Н. Макашової,  Е. Фінку, В. Федотової,  Й. Хейзінгі, Н. Яровицької, а також ті, де представлено філософське осмислення цінностей і ціннісних відносин – це роботи Х. М. Вегас, Н. Гартмана, О. Дробницького, М. Кагана, Л. Мікешиної, Н. Розова, Л. Столовича, В. Шохіна. 

Для вирішення практичних проблем підприємництва було використано роботи просвітницько-дидактичного характеру, зокрема Б. Грасіана,  С. Н. Паркінсона, Б. Франкліна, Н. Хілла й інших.

Аналіз науково-теоретичних досліджень, присвячених власне підприємництву, виявив, що найбільший інтерес учених до цього явища був у ХІХ ст. У країнах СНД увага до проблем вільної економічної діяльності значно зросла на початку 90-х років ХХ століття, що обумовлено розвитком ринкової економіки й демократизацією політичних систем під час переходу до неї. Різним аспектам, пов'язаним із дослідженням підприємництва й господарсько-фінансової діяльності в цілому, присвячені, зокрема, дослідження В. Верховина, М. Грачова,  Н. Зарубіної, В. Зибцева, І. Ільїна, С. Кайманова, Т. Обиденової, М. Пітерса, В. Попова, З. Скринник, В. Смолькова, Т. Туліна, Ф. Хайєка, Р. Хізрича.

На особливу увагу заслуговують праці українських авторів, де розроблено широкий спектр проблем підприємництва й виділено головні соціально-філософські питання в контексті історичних, соціологічних, соціально-психологічних й економічних аспектів. Це насамперед дослідження В. Акопяна, О. Дворцової, О. Зорі, В. Зубова, Л. Кривеги, А. Косих, В. Кредисова, А. Лози, Ю. Пачковського, Е. Сєрого, І. Сороки, О. Рахманова, Н. Титарчука, І. Чернова, О. Хоміна.

Для уточнення базових понять дисертації було використано довідково-академічну літературу, а також підручники й навчальні посібники, у яких знайшли відбиття оригінальні авторські позиції щодо розуміння феномену підприємництва.

При цьому слід зазначити, що дотепер маловивченими залишаються проблеми, пов'язані із соціокультурними чинниками підприємництва, його роллю в духовному житті сучасного суспільства та впливом на  аксіосферу в цілому, що й обумовило науково-теоретичний аналіз виділеної проблеми, а також мету й завдання її дослідження. 

Мета й завдання дослідження. Спираючись на ступінь розробленості проблеми в межах міждисциплінарних досліджень і методи соціально-філософського аналізу, було сформульовано мету дисертаційного дослідження – виявити аксіологічну спрямованість підприємництва й на підставі сутнісних характеристик цього феномена репрезентувати його в соціокультурному просторі суспільства.

Для досягнення поставленої мети визначено такі завдання дослідження:

– представити міждисциплінарну стратегію дослідження феномена підприємництва й визначити його соціально-філософський ракурс;

– простежити ціннісно-змістову варіативність феномена підприємництва, беручи до уваги зміст цього поняття й використання терміна «підприємництво»;

– охарактеризувати підприємницький етос як ціннісну парадигму приватного інтересу суб'єкта підприємництва;

– розглянути підприємництво в динаміці реалізації ціннісних засад соціальної справедливості;

– позначити ціннісний потенціал новацій та інновацій підприємницької діяльності;

– виявити роль підприємницького ризику в ціннісній системі суспільства ризику;

– представити успіх як ціннісно-оцінний механізм підприємницької діяльності;

– обґрунтувати ефективність ігрового елемента в практико-орієнтованій діяльності підприємництва.

Об'єкт дослідження – підприємництво як явище суспільного життя.

Предмет дослідження – репрезентація модусів підприємництва в аксіосфері суспільства.

Методи дослідження. З метою формування концептуальних положень дисертаційного дослідження як вихідні було використано принципи об'єктивізму й плюралізму, що передбачають комплексний підхід до вивчення підприємництва як явища суспільного життя, а також створення міждисциплінарної парадигми, що синтезує й інтегрує результати досліджень із суміжних галузей соціогуманітарного знання. У дослідженні застосовано метод компаративного аналізу для виявлення стійких показників феномена підприємництва в ході його історичного розвитку й зміни залежно від трансформаційних процесів, що відбуваються в суспільстві. Діяльнісний підхід, актуалізований у роботі, дав можливість подати підприємництво як систему доцільних і погоджених дій соціального суб'єкта, спрямованих не лише на досягнення власних інтересів, а й на розширення аксіологічного потенціалу соціуму. Для позначення місця досліджуваного явища в сучасній соціокультурній реальності було використано феноменологічний підхід і метод структурно-функціонального аналізу. У цілому дослідження базувалося на загальнонаукових методах сходження від абстрактного до конкретного, єдності історичного й логічного, аналізу й синтезу, класифікації, дефініції. 

Наукова новизна роботи полягає в проведеному концептуальному соціально-філософському аналізі феномена підприємництва з позицій його аксіологічної спрямованості внаслідок визначення провідних рис цього явища й уточнення його місця в соціально-культурному просторі суспільства, що глобалізується.

Уперше у вітчизняній соціальній філософії:

– виявлено роль підприємництва в конституюванні аксіосфери суспільства, проаналізовано аксіологічний потенціал підприємництва, його вплив на систематизацію ціннісних пріоритетів, їхню ієрархію та зміну парадигм;

– охарактеризовано підприємницький етос як світоглядне втілення приватного інтересу суб'єкта підприємництва, обумовленого переоцінкою цінностей й утвердженням принципів індивідуалізму та раціоналізму;

– виявлено місце підприємництва в перетворенні соціальної справедливості й похідних від неї чеснот, таких, як воля, рівність, відповідальність і довіра, у систему ціннісних відносин суспільства, заснованого на ринковій економіці; 

– розкрито вплив підприємницької діяльності з її новаційними й інноваційними можливостями на розширення аксіосфери соціуму завдяки циркуляції наукових знань і збільшенню інформаційних потоків;

удосконалено:

– інтерпретацію феномена підприємництва як особливого виду соціальної діяльності, яка має об'єктивний, закономірний і своєрідний хід історичного розвитку, що змінюється завдяки особистісному потенціалу соціального суб'єкта;

– уявлення про зміст поняття й використання терміна «підприємництво», а також про ціннісно-оцінні антиномії, що входять до них; 

– ідею про застосування компаративного підходу до аналізу феномену підприємництва у зв’язку із використанням результатів міждисциплінарних досліджень;

– положення про ціннісно-оцінний ресурс підприємництва, що базується на іманентно властивих йому характерних рисах, таких, як ризик, успіх, гра;

одержала подальший розвиток:

– позиція про посилення значення підприємництва в культурних і цивілізаційних процесах суспільства, що трансформується, завдяки його впливу на збільшення й удосконалення матеріальних та духовних благ людини й усього людства. 

Науково-практичне значення роботи. Результати проведеного в дисертаційній роботі аналізу феномена підприємництва мають значні перспективи для його подальших філософських і міждисциплінарних досліджень, пов'язаних із самовираженням соціального суб'єкта й удосконаленням його діяльності в умовах суспільства, що глобалізується. Положення й висновки дисертації можуть стати в нагоді при розробці програм розвитку й керування підприємництвом на різних рівнях з урахуванням створення стратегії його розвитку.

Науково-теоретичні розробки й фактичний матеріал роботи можуть бути використані для підготовки до навчальних курсів з філософії й суміжних дисциплін, таких, як соціологія, історія економічних учень, менеджмент. Вони можуть увійти до програм спецкурсів для бакалаврів, магістрів та аспірантів, пов'язаних із осмисленням проблем людини й суспільства в контексті комунікативних процесів, формуванням культури й цивілізованості спілкування на різних рівнях соціальної взаємодії. 

Основний внесок здобувача. Усі наукові результати дисертаційної роботи автор отримав самостійно. У публікації, представленій у співавторстві (6), дисертантові належить формулювання проблеми й висновків.

Апробація результатів дослідження. Основні положення й висновки пройшли апробацію на Міжнародній конференції «Філософські виміри сучасної соціальної реальності» (Донецьк, 2011); ХІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Людина, культура, техніка в новому тисячолітті» (Харків, 2011); IV Міжнародній науково-практичній конференції «Банківська система України в умовах глобалізації фінансових ринків» (Черкаси, 2011); міжвузівському науково-практичному семінарі «Філософські читання: Філософія в сучасному світі» (Харків, 2011), V Міжнародній науково-практичній конференції «Освіта та наука в умовах глобальних викликів» (Сімферополь, 2012).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження відбито в 10 публікаціях, у тому числі в 5 статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях.

Структура дисертації зумовлена логікою викладу матеріалу, метою та завданнями, які було поставлено в роботі. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, дев'яти підрозділів і висновків до кожного з розділів, а також загальних висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 178 сторінок, список використаних джерел містить 202 найменувань на 17 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, подано ступінь її наукової розробленості, сформульовано мету й основні завдання, визначено об'єкт і предмет дослідження, охарактеризовано методологічні прийоми аналізу й сформульовано положення, які винесено на захист, виявлено їхню наукову новизну, теоретичне й практичне значення, зазначено форми апробації отриманих результатів.

У першому розділі «Теоретико-методологічні стратегії дослідження підприємництва» розкрито основні підходи до інтерпретації феномену «підприємництво» у соціально-гуманітарному знанні, обґрунтовано актуалізацію проблем підприємництва в предметному полі соціальної філософії.

У підрозділі 1.1. «Міждисциплінарна парадигма інтерпретації підприємництва в соціально-гуманітарному знанні» подано панораму досліджень феномена підприємництва як складного суспільного явища, при цьому увагу зосереджено на результатах досліджень, які пріоритетні для виявлення нових змістів та функціональної заданості підприємництва.

Автор зазначає, що підприємництво традиційно пов’язували з економічною сферою суспільства. Його поява й прояв характерних рис були обумовлені історичними змінами в господарському житті людей, що й було відображено спочатку в класичних працях економістів ХVIII–ХІХ століть. У першій половині ХХ століття змістовну характеристику підприємництва й суб'єкта підприємництва дали закордонні дослідники Ф. Хайєк, Р. Хізрич, Й. Шумпетер, роботи яких стали вихідними для подальшого вивчення феноменау підприємництва. 

У роботі зазначено, що у своїх дослідженнях вітчизняні й закордонні економісти розглядають підприємництво як особливу інноваційну форму бізнесу, реалізовану не лише в економічних, але й соціокультурних вимірах (В. Кредисов). У працях, присвячених підприємництву, наголошено на тенденції цього феномена до самоорганізації, на його позитивному впливі на життя людей і суспільства в цілому, на реформування й реорганізацію виробництва. В умовах сучасного суспільства підприємництво виходить за межі виробничих відносин, що викликає інтерес до його розгортання у сфері мистецтва (М. Кічурчак) й інтелектуальної діяльності (О. Хомін).

Автор підкреслює, що вихідні ідеї соціології щодо підприємництва розробив на початку ХХ століття М. Вебер, сконцентрувавши їх у роздумах про неповторний «дух капіталізму», що породжує утилітарно-практичний регулятор соціальних відносин. Сучасна соціологічна думка звертає увагу на появу особливого соціального прошарку, пов'язаного з підприємництвом (Т. Заславська), досліджує особливості підприємницького етосу, поведінки і ділової активності (В. Верховин, С. Логінов). Особливу увагу соціологи приділяють взаємозв'язку підприємництва з державною структурою, різними соціальними підсистемами, зокрема з політичними організаціями (Н. Зарубіна) та засобами масової інформації (О. Дворцова). 

У межах соціальної психології вчені уточнюють рольову реальність суб'єкта підприємництва (С. Поварніцина), вивчають взаємозв'язок підприємництва і традицій національної культури (С. Рязанцев), а також прояв у підприємництві ментальних і гендерних особливостей та відмінностей.

У роботі наголошено, що філософський аналіз підприємництва звернений до єдиної системи тих проблем, котрі пов'язані з боротьбою людини за своє існування, перспективним станом суспільства в умовах глобалізації, життям людей в умовах ринкової економіки, ризикогенних і кризових ситуацій, розробленням шляхів їх подолання. Філософія аналізує підприємництво з позиції його сутнісних характеристик, місця в динаміці культурних і цивілізаційних перетворень, ролі у формуванні ціннісних пріоритетів, що оптимізують життєвий простір у вимірі творчих сил й етичної стратегії. 

У підрозділі 2.2. «Значеннєва варіативність поняття й терміна "підприємництво"» висвітлено основні підходи, що уточнюють використання терміна «підприємництво» і похідних від нього виразів, а також значеннєву наповненість поняття «підприємництво» і його включеність у категоріальний апарат соціальної філософії. Відзначено, що в наукових дослідженнях, присвячених феномена підприємництва, існує кілька підходів до його інтерпретації.

Найпоширенішим є діяльнісний похід, тобто тлумачення підприємництва як різновиду соціальної діяльності, де господарсько-економічна складова є вихідною, а соціально-культурна – похідною від неї. При цьому виявляються характерні ознаки такого роду діяльності: організація факторів виробництва й споживання з метою одержання реального прибутку; автономність і свобода суб'єкта діяльності; наявність високого ступеня його ініціативи, відповідальності й ризику. Підприємницька діяльність складається з дій, спрямованих на соціальне конструювання, програмування, реалізацію прогнозу з метою виявлення чинників, що створюють нові форми улаштування людиною свого життєвого простору. Праця виступає атрибутивною оцінкою підприємницької діяльності як передумови й умови будь-якого багатства. Підприємницька практика є способом реалізації нововведень, формою трансляції або збереження та закріплення соціального досвіду, втілення задумів, способом задоволення потреб.

Звертається увага на пропозицію подати підприємництво з позиції його місця в системі суспільних відносин і визначити як особливу форму їхнього прояву (О. Кобек). Інтерес становить і точка зору, відповідно до якої підприємництво інтерпретується як факт соціальної динаміки, який пов'язаний зі створенням такого нового, що володіє цінністю й приносить задоволення від досягнутого (Р. Хізрич, І. Пітерс).

Розкриваючи сутність підприємництва, деякі автори виходять із його соціально-психологічної складової, головно із психологічних особливостей людини як основного джерела перетворювальної активності.

У роботі наведено підхід до уточнення змістового поля терміну «підприємництво» з позицій філософського знання, відповідно до якого підприємництво є  формою й результатом об'єктивації людських зусиль з улаштування та перебудови свого буття, внаслідок чого  створюється суспільно корисний продукт і запроваджуються обмінні процедури зручності й комфорту як цивілізаційних чинників життєдіяльності людей. Воно ініціюється суспільною свідомістю й через індивідуальний здоровий глузд та досвід продукує інтенції, здатні змінювати природу  й урізноманітнювати соціальне середовище. В роботі підприємництво визначається як перетворювальна, креативно-інноваційна діяльність, що реалізується в системі суспільних відносин і виражається в утилітарно-прагматичному прагненні  людини,  задоволення її потреб, реалізації цілей та інтересів внаслідок створення людьми системи нових ціннісних орієнтирів.

Підрозділ 1.3 «Ціннісний дискурс підприємництва» присвячено розгляду місця й ролі підприємництва в конституюванні аксіосфери суспільства як системи стійких і взаємозалежних позитивних значень та відносин.

У роботі наголошено, що аксіосфера суспільства містить у собі змісти загального й часткового порядку. Системи цінностей, що входять у регулятивні механізми, виступають засобом стандартизації та упорядкування суспільних відносин. Уявлення про ціннісне як значуще, вагоме, гідне, таке, що заслуговує на увагу, включаються в мотиваційний баланс креативних ініціатив суб'єкта підприємництва.

Що стосується місця в конституюванні аксіосфери, то підприємництво постає в ньому в широкому значенні – як творча, раціональна, корисна, практико-орієнтована тенденція соціальної діяльності, а у вузькому значенні – як індивідуальна ініціатива, свобода вибору, виявлення особистісних переваг, цілеспрямованість у задоволенні потреб і реалізації інтересів суб'єкта підприємництва. 

Підприємництво продукує базисні цінності, які, з одного боку, пов'язані з природними умовами, предметно-речовим світом як даністю і як результатом перетворювальної діяльності людей, а з іншого боку – із соціальними умовами, організаційно-управлінськими стратегіями, духовно-інтелектуальними процеса-ми, що пронизують усі суспільні відносини. Як похідні цінності виступають ті, що спрямовані на стимулювання й удосконалення самого підприємництва та формування особливого духовного складу й способу життя його суб'єкта діяльності. У системі цінностей підприємництва можна виокремити центральні як актуальні й периферійні, які тимчасово або зовсім втратили свою важливість.

У роботі підкреслено ціннісну плюральність підприємництва, що є антиномічною за своїм характером. Вона пов'язана з наявністю незбіжних, а іноді й протилежних оцінок цього феномена. Так, об’єктивно, підприємництво є активний чинник, що стимулює прогресивні тенденції суспільного розвитку. Водночас прагнення до володіння було й залишається стійкою мотивацією в реалізації суб'єктивних намірів. При цьому, через наявність у підприємництві механізму особистісної свавільності й прагнення до прибутку «модус володіння» починає суперечити «модусу буття» (Е. Фромм).

В умовах сучасного інформаційно-комунікативного суспільства відбувається універсалізація локальних цінностей підприємництва (етнокультурні звичаї й традиції, ментальність народу, релігійні погляди й ін.), завдяки чому розширюється не тільки коло економічних зв'язків між країнами й народами, але й простір обміну надбаннями культури.

Другий розділ «Підприємництво в конституюванні ціннісних пріоритетів соціального суб'єкта» присвячено розгляду ролі підприємництва в трансляції світоглядних орієнтирів соціального суб'єкта, що втілюють його приватний інтерес та розширюють ініціативу й творчий потенціал.

У підрозділі 2.1. «Підприємницький етос як парадигма приватного інтересу» автор стверджує, що підприємницький етос має чіткі параметри свого виникнення й становлення. Його затребуваність свідчить про зміни, що відбуваються не лише в економічній сфері, але й у сфері духовної культури та комунікативних практик, пов'язаних з вільною приватною індивідуальною діяльністю.

До історичних передумов становлення підприємницького етосу належить утвердження принципів індивідуалізму й раціоналізму. Першого – як реалізації приватного інтересу через свободу вибору видів і форм продуктивної діяльності, другого – як когнітивної складової, а саме здорового глузду, мудрості, особливого стану розуму й життєвої стратегії.

У роботі наведено структуру підприємницького етосу й охарактеризовано елементи, що його складають. Це насамперед доцільна продуктивна діяльність, кінцевим результатом якої виступає знову створена річ, а також послуга, договір, посередництво, або так звана «справа», а також нормативно-регулятивний механізм, що впорядковує й стимулює діяльність суб'єкта підприємництва з морально-етичною домінантою, і, крім того, система особистісних якостей і ціннісних орієнтирів, закріплених у відповідні поведінкові практики (габітуси).

Розглядаються сучасні комунікативні прийоми, актуалізовані підприєм-ницьким етосом. До них належать процес створення репутації й сама репутація як презентація підприємництва. Сучасне підприємництво як ціннісно-оцінний проект також використовує імідж. Імідж відіграє подвійну для підприємництва роль: позитивну, стаючи ефективним каналом трансляції інформації в системі означуваного й означального, та негативну, коли іміджеві композиції, міфологізуючись, втілюються в спрощені повідомлення про «серйозну організацію», «надійного партнера», «якісний продукт».

У підрозділі 2.2. «Підприємництво як спосіб реалізації соціальної справедливості» артикульовано можливості підприємництва в реалізації ціннісних відносин на підставі принципу справедливості й похідних від нього суспільних чеснот. Вихідним для аналізу ролі підприємництва в перетворенні соціальної справедливості є положення про те, що справедливість, з одного боку, має гранично загальний характер, а з іншого – конкретно-емпіричний, щораз відбиваючи факти безпосереднього перебування людей у системі суспільних зв'язків і відносин. У динаміці соціальних процесів і процедур справедливість у дихотомії «є чи немає» виявляє себе більш певно: вона виступає головним інтегратором суспільно-політичних сил й водночас стає причиною, що веде до їх роз'єднання.

Проекціями справедливості в розгортанні соціальних процесів є рівність і свобода. Сукупно вони приводять до виникнення підприємництва й сприяють його розвитку та поширенню в соціально-економічній сфері. Ціннісні пріоритети зазначених феноменів, трансльовані в підприємницьку діяльність, виключають суворо зрівняльний підхід при розподілі суспільних благ, а також орієнтацію на станові відмінності. Рівність і свобода спрямовані на реалізацію приватної ініціативи суб'єкта підприємництва, його цілераціональну діяльність, утілену в суспільне багатство.

Справедливість у сфері підприємництва пов'язана з вимогою створювати й розподіляти такий соціальний продукт, що дає можливість максимальній кількості людей задовольняти потреби й реалізовувати можливості в історично певний момент їхнього життя. Тут вона виступає критерієм оцінки виробленого блага щодо того, наскільки воно сприятливе  для людини й людства.

У роботі акцентовано увагу на тому, що з позиції справедливості підприємництво інтерсуб’єктивне: воно ставить людей у залежність один від одного й передбачає спілкування мовою потреб, виникнення нових потреб та їх задоволення, сприяє поширенню вимог суспільної моралі (чесність, відповідальність, довіра), які в дихотомії «виробник – виробник» оптимізують соціальну взаємодію.

Підрозділ 2.3. «Новації й інновації підприємництва в ціннісних пріоритетах сучасного суспільства» присвячено аналізу творчо-креативної спрямованості підприємництва як його відмітної риси, що впливає на розширення ціннісно-змістовних пріоритетів суспільного життя. Новації й інновації розглянуто як проекції творчо-креативної діяльності, що пов'язана з появою нововведень як реальних фактів соціальної реальності.

У роботі відзначено, що новації як відкриття й здійснення того, чого не існувало і що виявляє себе як явища, значення та змісти, пов'язані з культурно-історичними перетвореннями й колективним досвідом поколінь. Інновація – окремий випадок новації, спеціально організоване нововведення, особистісний проект або комбінація, що привносить помітні зміни в життя людей. У підприємництві новації й інновації пов'язані з очікуваними відкриттями, задоволенням наявних потреб і передбаченням майбутніх, а вони ґрунтуються на самодостатності вільного суб'єкта, який прагне  володіння соціальними благами. Підприємництво виступає як новація, що демонструє інноваційний стиль мислення й спосіб життя орієнтованих на індивідуальне збагачення суб’єктів.

Новації й інновації в підприємництві залежать від циркуляції інформації всередині окремих особистостей, співтовариств, а також шляхів її використання й вигідного застосування.

Звертається увага на те, що в сучасному суспільстві відбувається зрощення капіталізму з тотальними інформаційними процесами, пов'язаними з поширенням мереж, появою певної зайнятості в мережах і використанням її як форми одержання прибутку, який веде до збагачення, та створює умови для виникнення так званого «мережевого підприємництва» (Ф. Уебстер). 

Нині в соціально-гуманітарному знанні поширилося поняття «інноваційна культура», яке позначає комплекс факторів, пов'язаних із нововведеннями, що впливають на перетворювальні процеси, що  відбуваються в суспільстві. 

У роботі підприємництво тлумачиться як окремий випадок інноваційної культури. За ним стоїть генерація ідей і перетворення їх у реалії життя для задоволення потреб людей. 

Третій розділ «Ціннісна заданість підприємництва в соціально-культурній реальності» присвячено дослідженню основних модусів підприємницької діяльності в ціннісному континуумі сучасного суспільства й особистісного потенціал суб'єкта підприємництва.

У підрозділі 3.1 «Підприємницький ризик у ціннісній системі суспільства ризику» охарактеризовано специфіку підприємницького ризику залежно від наявної в суспільстві об'єктивної тенденції до збільшення кількості ситуацій із підвищеним ступенем ризику.

У роботі відзначено, що різноманіття соціальних зв'язків, у яких задіяне підприємництво, існує завдяки наявності протилежних тенденцій, що зумовлюють їхній розвиток і зміну: необхідність і випадковість, можливість і дійсність, невизначеність і визначеність. Відбиваючи об'єктивний стан соціальних процесів суспільства, що трансформується, невизначеність наділяє підприємницьку діяльність тенденцією до ризику, що акумулює такі фази його розгортання, як: наявність альтернативного вибору, обумовленого ситуацією невизначеності, прийняття рішення на основі переваг і сукупність дій та вчинків, що відповідають ухваленому рішенню. 

Аналізуючи підприємницький ризик у суспільстві ризику, автор звертає увагу на те, що він включається в контекст соціокультурних передумов поведінки та дій, які формуються на основі об'єктивних умов ринкової економіки, та передбачає особистісний потенціал соціального суб'єкта, наявність інструментальних і термінальних цінностей, а також взірців і прийомів стандартизованих дій. Підприємницький ризик у суспільстві ризику зростає у своїх негативних значеннях, що містить  мінливу у своїх акцентах систему цінностей. Так, особливого значення набуває солідарність, а також безпека й турбота про природні підвалини життя. Серед чинників, що знижують ступінь ризику в підприємництві, перевагу віддають знанню, сполученому із істинним знанням, що сприяє розпізнаванню небезпеки на вихідному рівні, на відмінну від засновкового  знання, яке стихійно присутнє на рівні повсякденної, емпіричної свідомості, що перебуває досить часто під впливом міфів, ілюзій, уяви.

У підрозділі 3.2. «Успіх як ціннісно-оцінний вимір підприємництва» проаналізовано поняття успіху і його вплив на ефективність підприємницької діяльності та схвалення її з позицій суспільної моралі.

Значне місце в роботі приділено осмисленню процесу досягнення успіху в динаміці соціальної діяльності й факту успіху як такому, що підсумовує інноваційну діяльність суб'єкта.

Для суб'єктів підприємництва ефективність їхньої діяльності має взаємний характер. Вона важлива як для них самих, так і для навколишніх. Оцінні судження, які фіксують успіх у підприємництві, становлять акт, що стверджує наявність того, із чим асоціюється його змістове поле, а також вищий ступінь схвалення, визнання й навіть похвалу. Успіх у статусі оцінювання передбачає не лише раціональний, але й емоційний потенціал: досягнення мети, знаходження бажаного, сполученого з почуттям задоволення, переживанням радості, радості, що співвідноситься з уявленням людей про щастя. Успіх у підприємництві має ще дві альтернативні тенденції: реальну – таку, що існує в дійсності, і віртуальну – присутню ілюзорно як обман і самообман, що обертається для суб'єкта дії втратами й розчаруванням.

Автор відзначає, що успіх у підприємництві пов'язаний з оцінкою діяльності не тільки у виробничому процесі. Успіх у підприємництві найбільше пов'язаний із процесом відтворення й подальшого вдосконалення форм життєдіяльності людей. Успіх як ціннісне позначення реалій підприємництва передбачає формування особливого стилю життя суб'єктів його діяльності, наповненої комбінаторикою дій і вчинків, вільних від стандартів і стереотипів. До каталізаторів успіху в підприємництві належать фактори об'єктивного і суб'єктивного характеру: він пов'язаний із передбаченням  суб'єктом простої повсякденної необхідності, зведеної до масового споживання.

У підрозділі 3.3. «Ігрова складова в практико-орієнтованій діяльності підприємництва» розкрито роль змагальності (агону) як різновиду ігрової діяльності в динамічних процесах ухвалення рішення й організації дій суб'єкта підприємництва. Підкреслюється, що підприємництво має абсолютні ознаки гри, які виражаються головним чином в напруженості, непередбачуваності, присутності удачі й талану.

У роботі відзначено, що підприємництво є  різновидом серйозної гри. Ігрову стратегію, таку, як купівля й продаж акцій, вважають частиною економічної сфери суспільства (Й. Хейзінга). У підприємництві гра як змагальність виступає у вигляді конкуренції, в її процедурі протистояння суб'єктів, що конкурують. Поряд із конкуренцією ігровим компонентом наділене є й усе ділове життя, що супроводжує підприємництво в його повсякденних практиках. Змагальність реалізується як комунікатор (переговори, презентації, виставки), що сприяє необхідному обміну інформацією та організації людей у процесі ведення справи.

Підприємництво як гра за правилами включається в регулятивний потенціал соціальної взаємодії й утілюється в приписах, що набувають статусу абсолютної обов’язковості, як провідної ціннісної орієнтації. У межах підприємницької діяльності вона отримує повчально-імперативну форму, що реалізує себе в історично конкретних кодексах честі суб'єктів підприємницької діяльності: торговців, банкірів, промисловців, продюсерів. Дія за правилами знімає найагресивніші форми протистояння суб'єктів підприємництва у ставленні людей один до одного у  процесі змагальності. Поступово підприємництво у формі ділового спілкування наповнюється своєрідною «ігротекою», де визначено типові ситуації з лаконічними констатаціями й рекомендаціями щодо правил поведінки (С. Паркінсон, Н. Хілл).

ВИСНОВКИ

У висновках подано основні науково-теоретичні результати дисертаційного дослідження й сформульовано положення, які дали можливість вирішити поставлені завдання шляхом використання обраної системи методологічних прийомів,що полягають у наступному:

1. Аналіз концептуальної бази наукових досліджень, присвячених підприємництву, виявив її міждисциплінарний характер і значущість філософського підходу, що  має потребу в подальшій розробці. Підвищений інтерес до філософських проблем цього феномена пов'язаний із увагою до перспективного стану соціуму, виживанням людства в умовах глобалізації. Філософія розглядає підприємництво з боку сутнісних характеристик, місця в культурних і цивілізаційних перетвореннях, ролі у формуванні ціннісних орієнтирів.

2. Порівняння наявних у соціально-гуманітарному знанні підходів до визначення підприємництва дало можливість розглядати соціально-філософський підхід як пріоритетний для даного дослідження. Підприємництво  визначати як перетворювальну, предметно-практичну діяльність, що реалізується в системі суспільних відносин і виражається в утилітарно-прагматичних прагненнях людини та її креативно-інноваційній інтенції на  задоволення своїх потреб, реалізації цілей та інтересів на підставі створення нових ціннісних координат.

3. У роботі аргументовано положення про те, що підприємництво посідає особливе місце в конституюванні аксіосфери суспільства. Значеннєвий потенціал підприємництва подано базовими цінностями як універсальними. Підприємництву притаманна і власна система цінностей, яка пов'язана з уявленнями його суб'єкта про значущу, цілераціональну діяльність, орієнтовану на користь і прибуток. Системі цінностей підприємництва притаманні зміни й відновлення. Плюральність й антиномічність ціннісної структури підприємництва спрямовують його в діалоговий формат комунікативного простору, орієнтуючи на згоду, миролюбність, толерантність.

4. Підприємницький етос подано в роботі як трансляційний вектор людських стосунків, що має своїм підґрунтям систему цінностей, яка виражає й підтримує приватний інтерес суб'єкта підприємництва. Звернено увагу на габітусні складові підприємницького етосу у вигляді особливого роду практик, що обумовлюють досвід і здоровий глузд як визначальні механізми підприємницької діяльності. Сучасний підприємницький етос більше орієнтований на репутацію та імідж як презентацію персонального й інституціонального бренда.

5. Обґрунтовано положення про те, що у своїй функціональній заданості підприємництво сприяє реалізації соціальної справедливості як базової цінності та похідних від неї принципів (рівність і свобода), а також чеснот суспільної моралі (чесність, відповідальність, довіра). Справедливість виступає критерієм оцінки виробленого продукту й створених суспільних благ з погляду їхньої корисності для людини та перспектив існування людства. Справедливість існує тут як можливість доступу кожного до володіння сукупними суспільними благами, сприяє зниженню індивідуалістичних проявів, котрі призводять до кризи духовних цінностей.

6. У роботі розкрито новаційну й інноваційну тенденції підприємництва. Наголошено на тому, що в гносеологічному аспекті вона пов'язана з пошуковою активністю його суб'єкта, ініціюється досвідом, оригінальними розумовими процедурами здогаду, розуміння й здорового глузду, які залежать від циркуляції інформації. У практичному аспекті інноваційний потенціал підприємництва пов'язаний із соціально-культурним проектуванням, розробкою персонального плану, генералізацією ідей. Останнє дає всі підстави вважати підприємництво частковою складовою  інноваційної культури суспільства, що сприяє розширенню його аксіосфери.

7. Виявлено вплив підприємницького ризику на ціннісну варіативність соціокультурної реальності. Умови ризикогенного соціуму розглянуто як такі, що збільшують негативні наслідки підприємницького ризику, та водночас акумулюють людський капітал через артикуляцію відповідних цінностей (безпека, солідарність, взаємодопомога), які вдосконалюють нормативно-регулятивні механізми соціальної взаємодії в суспільстві, що глобалізується.

8. Розкрито роль успіху як оцінного механізму підприємницької діяльності в умовах ринкової економіки. На шляху переходу до цивілізованих форм партнерства успіх виступає фактом соціальної креативності, може вказувати на позитивний результат у діловому спілкуванні (угоди, переговори), бути ціннісним позначенням реалій підприємницького стилю життя, що випливають із намірів його суб'єкта, таких, як багатство, влада, репутація. 

9. Досліджено значення ігрового елемента в підприємницькій діяльності, що виступає не у вигляді гри в її власному значенні, а агону, тобто змагальності. Остання ведеться за чітко визначеними правилами гри, які супроводжують конкуренцію та інші аспекти ділового життя, що наповнює підприємництво новим змістом в його повсякденних практиках. Отже, сучасне підприємництво широко використовує також ігровий елемент як засіб маніпулятивних прийомів ЗМІ, реклами, маркетингових стратегій.
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АНОТАЦІЯ

Проценко О. О. Феномен підприємництва в аксіосфері суспільства. – Рукопис.

 Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата філософських наук за спеціальністю 09.00.03 – соціальна філософія та філософія історії. – Донецький національний університет - Донецьк, 2012. 

У дисертації досліджено феномен підприємництва на підставі аналізу його місця та ролі в аксіосфері суспільства в умовах ринкової економіки. Здійснено спробу узагальнити й систематизувати наявну теоретичну базу та подати міждисциплінарну парадигму дослідження поняття підприємництва.

У роботі наведено концептуальний соціально-філософських підхід до аналізу явища підприємництва. Відповідно до нього підприємництво варто розуміти як перетворювальну, утилітарно-прагматичну, креативно-інноваційну діяльність, що оригінально представлена через конституювання аксіосфери суспільства. Вона знаходить себе у формуванні ціннісних пріоритетів соціального суб'єкта, є вираженням його приватного інтересу, реалізацією принципів індивідуалізму й раціоналізму, соціальної справедливості, інноваційних персональних проектів і стратегій.

Розглянуто ціннісний ресурс підприємництва в соціокультурній реальності з погляду його головних сутнісних проявів, таких, як ризик, успіх і гра.

Ключові слова: підприємництво, діяльність, аксіосфера, цінність, оцінка, етос, інновації, ризик, успіх, гра.

АННОТАЦИЯ
Проценко А.А. Феномен предпринимательства в аксиосфере общества. –  Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – социальная философия и философия истории.- Донецкий национальний університет. – Донецк, 2011.
Диссертация посвящена исследованию места и роли предпринимательства в конституировании аксиосферы общества, которое обусловило необходимость систематизации междисциплинарного знания о предпринимательстве и его научно-теоретическое обобщение.. Социально-философский подход обозначен как приоритетный, поскольку связан с перспективным состоянием социума, существованием человечества в условиях глобализации и является еще недостаточно изученным. В ракурсе концептуального философского исследования феномен предпринимательства рассматривается со стороны его функционирования не только в хозяйственно-экономических, но и культур-цивилизационных трансформациях, а также его роль в формировании ценностных ориентиров, которые оптимизируют и гармонизируют жизненное пространство человека, раскрывают возможности для реализации его творческих сил.

Предпринимательство интерпретируется как объективный социальный феномен, стимулированный духовно-практической деятельностью, утилитарно-прагматической активностью хозяйствующего субъекта. Оно связано с удовлетворением человеческих потребностей, способствует появлению новых ценностных приоритетов, созданию ценностного континуума с соответствующей системой актуальных значений, иерархий, моделей, которые способны играть позитивную роль в создании предметных и непредметных благ через персонализацию инициатив.

Утверждается, что в аксиосфере общества предпринимательство способствует реализации социальной справедливости и производных от нее требований свободы и равенства, а также норм морали, декларирующих честность, доверие и ответственность, которые обусловлены системой общественных отношений в условиях рыночной экономики. С позиций реализации принципа справедливости предпринимательство интерсубъективно: оно стимулирует общение и одновременно  ставит людей в ситуации сотрудничества и конкуренции, единения и отчуждения, господства и подчинения.

В работе представлен ценностный ресурс предпринимательства в социокультурной реальности через его основные модусы. К ним относится наличие потенциала риска, успех как ценностно-оценочный критерий результата предпринимательской деятельности и агональность как своеобразный игровой элемент, заключенный в коммуникативных практиках конкуренции и деловой жизни в целом. 

Ключевые слова: предпринимательство, деятельность, аксиосфера, ценность, оценка, этос, инновации, риск, успех, игра.
                                       SUMMARY
Protsenko A.A. The phenomenon of entrepreneurship in the society’s value system. – Manuscript.

Dissertation on the receipt of scientific degree of candidate of philosophical sciences after speciality 09.00.03 – is social philosophy and philosophy of history – Donetsk national university – Donetsk, 2012.
The thesis is dedicated to the research of the concept of entrepreneurship from the point of view of its place and role in the society’s value system in the market economy. The attempt to summarize and systemize the existing theoretical base and give a paradigm of research of the concept of entreprenership between different disciplines has been done.

Conceptual social philosophic approach in to the analysis of entrepreneurship is presented in the thesis. According to the approach entrepreneurship should be taken as transformative, useful and pragmatic, creative and innovative activity which is distinctively presented via constitution of value system of society. The essence of this activity is formation of value priorities of the social individual and private interests, realization of principles of individualism and rationalism, social justice, innovative personal project strategies.

Value resource of entrepreneurship in social cultural reality and its main features such as risk, success and is considered in the research.

Key words: entrepreneurship, activity, value, mark, ethos, innovation, risk, success, game. 
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