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             С.М. Школа

2) ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. На шляху до демократизації суспільства, розбудови правової держави в Україні важливе місце посідає реформування державної служби в органах внутрішніх справ. Ефективна діяльність органів правопорядку необхідна для прискорення належного функціонування та подальшого розвитку правової держави, котра здатна забезпечити розробку й реалізацію державної політики, сприяти зміцненню безпеки та захищеності громадян. Важливу роль у системі суб’єктів охорони правопорядку відіграють саме підрозділи дільничних інспекторів міліції, які виконують основний обсяг завдань, покладених на органи міліції. Визначаючи важливість роботи дільничних інспекторів міліції у забезпеченні особистої безпеки громадян, захисті їхніх прав, свобод та законних інтересів, запобіганні правопорушенням та їх припиненні, охороні і забезпеченні громадського порядку, розкритті злочинів тощо, необхідно підкреслити, що ефективною та дієвою діяльність працівників міліції стає лише тоді, коли належним чином забезпечена організація їхньої праці. 

На жаль, на сьогодні проблема належної, оптимальної та ефективної організації праці дільничних інспекторів міліції залишається невирішеною, а це, у свою чергу, позначається на результатах їх діяльності, а саме: відсутність чіткої взаємодії між співробітниками, зловживання наданими працівникам повноваженнями, негативне ставленням до громадськості. Серед причин низької організації праці працівників міліції можна виділити несприятливі економічні умови, неналежний соціальний захист працівників, незадовільну організацію професійної підготовки, відсутність ціннісних орієнтирів, низький статус служби в органах внутрішніх справ та інше. Необхідно звернути увагу й на те, що проблема належного адміністративно-правового забезпечення роботи дільничних інспекторів міліції залишається дуже актуальною на сьогодні, так як саме вдосконалення їх діяльності необхідно розглядати як один з головних напрямів підвищення ефективності діяльності органів внутрішніх справ в цілому. Постає необхідність внесення змін, які б передбачали уміння працювати по-новому, глибоко усвідомлювати свою суспільно-політичну роль, критично оцінювати результати власної праці, дотримуватися дисципліни та законності, заслуговувати довіри та підтримки громадян.

Слід підкреслити, що у юридичній літературі існує чимало праць, у яких розглядаються окремі аспекти адміністративно-правового забезпечення праці дільничних інспекторів міліції. Значний науковий доробок у вивчення окресленої проблематики було здійснено як вітчизняними, так і зарубіжними правознавцями, серед яких варто відзначити В.Б. Авер’янова, Ю.П. Битяка, О.М. Бандурку, Д.М. Бахраха, А.С. Васильєва, В.П. Васьковську, С.В. Ващенка, І.П. Голосніченка, С.Т. Гончарука, В.А. Гуменюка, Г.В. Джагупова, О.М. Джужу, Є.В. Додіна, М.М. Дорогих, М.І. Єропкіна, Р.А. Калюжного, А.П. Клюшніченка, Л.В. Коваля, В.К. Колпакова, А.Т. Комзюка, Я.Ю. Кондратьєва, О.В. Копана, М.В. Корнієнка, В.П. Крошко, Б.М. Лазарєва, В.А. Ліпкана, М.Я. Маслєннікова, О.І. Миколенка, О.В. Негодченка, Н.Р. Нижник, В.І. Олефіра, В.Ф. Опришка, О.І. Остапенка, Р.С. Павловського, І.В. Панову, С.В. Пєткова, Н.Г. Саліщеву, А.О. Селіванова, О.Ф. Скакун, В.С. Стефанюка, М.С. Студенікіну, В.Д. Сущенка, Ю.О. Тихомирова, М.М. Тищенка, В.В. Цвєткова, Ю.С. Шемшученка, А.Ю. Якімова, Х.П. Ярмакі та ін. 

Проте, не применшуючи наукові доробки зазначених авторів стосовно розгляду питання щодо адміністративно-правового забезпечення праці дільничних інспекторів міліції, все ж таки необхідно звернути увагу, що ця проблема ще не стала предметом розгорнутих наукових досліджень. Враховуючи зазначені вище положення, актуальність і своєчасність дослідження теоретичних та практичних аспектів адміністративно-правової організації праці дільничних інспекторів міліції не викликає сумніву.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до: п. 47 Додатка 13, п. 18 Додатка 14 Пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010-2014 рр., затверджених наказом МВС України № 347 від 29 липня 2010 р.; Програми вдосконалення організації роботи дільничних інспекторів міліції, покращання їх матеріально-технічного забезпечення та підняття іміджу служби на 2012-2014 роки, затвердженої наказом МВС України № 137 від 17 лютого 2012 р.; плану науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ на 2011 рік.
Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб на основі чинного законодавства України та практики його застосування визначити сутність та особливості адміністративно-правового забезпечення праці дільничних інспекторів міліції, а також виробити пропозиції та рекомендації щодо його удосконалення. 

Для досягнення поставленої мети в дисертації необхідно вирішити такі основні задачі:

– визначити поняття, значення та напрямки адміністративно-правового забезпечення праці працівників міліції;

– охарактеризувати історико-правовий аспект становлення адміністративно-правового забезпечення діяльності дільничних інспекторів міліції;
– з’ясувати сутність та особливості організації праці дільничних інспекторів міліції як основу ефективності їх діяльності; 

– визначити систему та специфіку нормативно-правового регулювання організації та управління працею дільничних інспекторів міліції в сучасний період;
– уточнити фактори зниження організації праці дільничних інспекторів міліції;

– дослідити гарантії організації праці дільничних інспекторів міліції;

– сформулювати пропозиції щодо підвищення професіоналізму в діяльності дільничних інспекторів міліції як передумови вдосконалення їх організації праці;

– виробити на підставі проведеного аналізу пропозиції щодо удосконалення управління та правового регулювання організації праці дільничних інспекторів міліції;

– визначити шляхи удосконалення взаємодії дільничних інспекторів міліції з іншими службами міліції.

Об’єктом дослідження є адміністративно-правові відносини, пов’язані із забезпеченням праці дільничних інспекторів міліції.

Предметом дослідження є адміністративно-правове забезпечення організації праці дільничних інспекторів міліції.

Методи дослідження. Відповідно до мети та завдань дослідження в роботі використано сукупність методів і прийомів наукового пізнання. Їх застосування надало можливість здійснити системний аналіз адміністративно-правового забезпечення праці дільничних інспекторів міліції. Методологічною основою дослідження є діалектичний метод наукового пізнання. За допомогою логіко-семантичного методу, який було використано під час дослідження точок зору окремих вчених, здійснено дослідження аналітичних матеріалів, визначення понятійного апарату (підрозділи 1.1-1.3, 2.2, 2.3). За допомогою системно-структурного та порівняльно-правового методів поглиблено аналіз нормативних актів, що складають зміст адміністративно-правового забезпечення праці дільничних інспекторів міліції, досліджені проблемні питання взаємодії дільничних інспекторів міліції з іншими службами міліції (підрозділи 3.3, 3.4). Формально-юридичний метод дозволив дослідити зміст правових норм, які регулюють організацію праці дільничних інспекторів міліції (підрозділ 1.3, 2.1, 2.2). Історико-правовий метод використовувався під час дослідження становлення діяльності дільничних інспекторів міліції, а також нормативно-правової бази щодо їх охорони (підрозділи 1.3, 3.1, 2.1). Використання статистичного методу дозволило узагальнити практику, проаналізувати емпіричну інформацію щодо організації праці дільничних інспекторів міліції (підрозділи 2.3, 3.1-3.3).

Нормативно-правовою базою дослідження є Конституція України, закони України, нормативні акти Президента України та Кабінету Міністрів України, Міністерства внутрішніх справ України та інших органів виконавчої влади.

Емпіричною базою дослідження є статистичні матеріали, які характеризують організацію праці дільничних інспекторів міліції, довідкові видання, політико-правова публіцистика.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним із перших комплексних монографічних досліджень питань удосконалення адміністративно-правового забезпечення праці дільничних інспекторів міліції. У результаті дослідження сформульовано ряд наукових висновків та положень, серед яких:

вперше:

– запропоновано визначення адміністративно-правового забезпечення праці працівників міліції, під яким необхідно розуміти упорядковану систему діяльності працівників міліції, що є результатом здійснення організаторської функції управління, яка спрямована на визначення організаційної структури органів внутрішніх справ, кадрового забезпечення; належного політико-правового та матеріально-фінансового забезпечення їх діяльності; планування та прогнозування їх діяльності; інформаційного забезпечення; забезпечення обліку та контролю в органах внутрішніх справ;

– сформульовано пропозиції щодо необхідності удосконалення управління організації праці дільничних інспекторів міліції, максимальної продуктивності їх праці, належного виконання поставлених завдань, удосконалення системи методів, головних принципів, засад виховного впливу керівників на підлеглих;

– запропоновано внести зміни до Положення про службу дільничних інспекторів міліції в системі внутрішніх справ України; розробити та прийняти Закон «Про правоохоронні органи України»;

удосконалено:

– систему гарантій організації праці дільничних інспекторів міліції, які складають три основні групи: юридичні; соціальні особисті та спеціальні організаційні гарантії;

– проблемні питання взаємодії дільничного інспектора міліції з іншими службами міліції, а саме: налагодження процесу планування, що впливає на оперативно-розшукову та профілактичну діяльність; розширення повноважень дільничного інспектора міліції; активний обмін інформацією й досвідом; проведення спільних заходів, пов’язаних із забезпеченням охорони громадського порядку;

– основні напрямки, що сприяють підвищенню професіоналізму дільничних інспекторів міліції, як передумови ефективної та належної організації праці дільничних інспекторів міліції, а саме: підвищення рівня професійної підготовки дільничних інспекторів міліції; демократичний розвиток загальної та спеціальної майстерності міліцейських служб; стимулювання бажання працівників до самоосвіти; мотивація на забезпечення виконання працівниками структури своїх обов’язків;

дістали подальшого розвитку:

– характеристика змісту організації праці дільничних інспекторів міліції, яка представлена як сукупність елементів, до яких відносимо: призначення та вступ на посаду; прийняття адміністративної дільниці; вивчення, аналіз й оцінка оперативної ситуації на адміністративній дільниці; розстановка наявних сил і засобів відповідно оперативної обстановки, яка складається на адміністративній дільниці; планування роботи; взаємодія з іншими службами системи внутрішніх справ, населенням та громадськістю у сфері правопорядку; звіт перед населенням чи в трудових колективах, а також перед керівництвом міськрайоргану внутрішніх справ; оцінка результатів роботи дільничного інспектора міліції;

– розуміння гарантій організації праці дільничних інспекторів міліції, під якими запропоновано розуміти ті правові засоби та можливості, які максимально ефективно здатні забезпечити задоволення професійних та особистих інтересів дільничних інспекторів міліції відповідно до їх правового статусу;

– процес створення в Україні місцевої муніципальної міліції, а також соціальних програм захисту прав та свобод громадян з активним залученням до участі в ній населення та громадськості;

– сукупність факторів, які впливають на зниження організації праці дільничних інспекторів міліції, а саме: наявність прогалин у професійної підготовки дільничних інспекторів міліції, їх правова, соціальна та технічна незахищеність; недосконалість управління та нормативно-правового регулювання організації праці дільничних інспекторів міліції; недотримання законності працівниками міліції та дуже низький стан дисципліни; низький рівень матеріально-технічного забезпечення діяльності працівників міліції; недовіра населення до дільничних інспекторів міліції.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що вони можуть бути використані у:

– науково-дослідницькій роботі – для подальшого вивчення та розробки загальних і спеціальних питань адміністративно-правового забезпечення організації праці дільничних інспекторів міліції;

– правотворчості – у процесі розробки законодавчих та підзаконних актів України, що буде сприяти поліпшенню адміністративно-правового забезпечення організації праці дільничних інспекторів міліції;

– навчальному процесі – при викладанні навчальної дисципліни «Адміністративне право України», при підготовці підручників, навчальних посібників, методичних рекомендацій, а також у науково-дослідницькій роботі студентів, слухачів і курсантів вищих юридичних навчальних закладів і факультетів.

– практичній діяльності – для використання конкретних рекомендацій і пропозицій щодо вдосконалення організації та управління працею дільничних інспекторів міліції;

Апробація результатів дисертації. Викладені в роботі ключові теоретичні положення й практичні рекомендації обговорювалися на кафедрі адміністративного права та адміністративної діяльності органів внутрішніх справ Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ. Результати дослідження оприлюднено в наукових доповідях і повідомленнях на науково-теоретичних і науково-практичних конференціях: «Основні напрямки реформування законодавства України в умовах розбудови демократичної держави» (м. Харків, 17-18 грудня 2011 р.), «Актуальні проблеми надання юридичної допомоги в Україні: сучасний стан та перспективи розвитку» (м. Харків, 21-22 січня 2012 р.).

Публікації. Основні результати проведеного наукового дослідження викладені в п’яти наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях, а також у двох тезах доповідей на зазначених наукових конференціях.

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, що включають 10 підрозділів, висновків, списку використаних джерел (195 найменувань) і додатків. Повний обсяг дисертації становить 186 сторінок, з яких основного тексту – 167 сторінок.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, визначаються її мета, завдання, об’єкт і предмет дослідження, зв’язок з науковими програмами та планами, методи дослідження, наукова новизна, розкривається наукове та практичне значення роботи, а також подано відомості про апробацію одержаних результатів.
Розділ 1 «Загальна характеристика адміністративно-правового забезпечення праці дільничних інспекторів міліції» містить три підрозділи, які присвячені з’ясуванню поняття адміністративно-правового забезпечення праці дільничних інспекторів міліції, особливостей його правового регулювання, а також дослідженню історико-правового аспекту становлення адміністративно-правового забезпечення діяльності дільничних інспекторів міліції.

У підрозділі 1.1 «Поняття, значення та напрямки адміністративно-правового забезпечення праці працівників міліції» з’ясовуються поняття та сутність адміністративно-правового забезпечення праці дільничних інспекторів міліції. Зазначається, що ефективною та дієвою діяльність працівників міліції  стає лише тоді, коли належним чином забезпечена організація роботи працівників міліції. 

Поняття «організація праці працівників міліції» визначено як забезпечення чіткої та ефективної роботи органів внутрішніх справ, високого рівня працездатності, максимальної результативності діяльності працівників міліції за допомогою організаційно-правових засобів, які складають основу роботи працівників міліції, та допомагають чітко та ефективно реалізовувати їх головні завдання та функції. У свою чергу, сутність організаційно-правового забезпечення праці працівників міліції полягає у створенні умов для ефективної реалізації працівниками міліції своїх службових повноважень, які спрямовані на зміцнення правопорядку в Україні, дотримання безпеки громадян, боротьбі за утвердження правового демократичного ладу в Україні.

Визначено основні напрямки організації діяльності працівників міліції, до яких віднесено: а) визначення організаційної структури органів внутрішніх справ, розподіл завдань, функцій, повноважень, визначення порядку взаємовідносин між ними; б) належне політико-правове та матеріально-фінансове забезпечення їх діяльності; в) планування та прогнозування їх діяльності; г) інформаційне забезпечення; д) забезпечення обліку та контролю в органах внутрішніх справ.

У підрозділі 1.2 «Історико-правовий аспект становлення адміністративно-правового забезпечення діяльності дільничних інспекторів міліції» здійснено  історико-правовий аналіз становлення адміністративно-правового забезпечення праці дільничних інспекторів міліції. В процесі дослідження визначено п’ять періодів становлення адміністративно-правового забезпечення діяльності дільничних інспекторів міліції, а саме: перший період охоплює часи Гетьманщини (1648-1764 рр.); другий період – з початку ліквідації Гетьманщини до  жовтневого перевороту (1765-1917рр.); третій період становлення служби дільничних інспекторів міліції – після жовтневого перевороту до початку  Великої Вітчизняної  війни (1917-1941рр.); четвертий період – з початку Великої Вітчизняної війни до здобуття незалежності України (1941-1991 рр.); п’ятий період – від початку здобуття незалежності України до сьогоднішнього дня. 

В результаті дослідження історико-правового аспекту становлення служби дільничних інспекторів міліції, зроблено висновок, що служба дільничних інспекторів міліції повинна бути спрямована на профілактику правопорушень, яка тривалий час не мала належного закріплення, повинна забезпечувати належну громадську безпеку, адміністративний нагляд, попередження та припинення правопорушень, виховання громадян у дусі неухильного дотримання законів.

У підрозділі 1.3 «Сутність нормативно-правового регулювання організації та управління працею дільничних інспекторів міліції в сучасний період» досліджується сутність правового регулювання організації праці дільничних інспекторів міліції. Визначено, що нормативно-правові акти, які регламентують діяльність і структуру органів внутрішніх справ, виконують важливу організаційну роль: встановлюють компетенцію кожної структури та її відповідність змістові регламентованих завдань, визначають завдання і цілі управлінської діяльності.

Зазначено, що нормативно-правове забезпечення належної організації праці дільничних інспекторів міліції відображає політику держави та волю українського народу. Організація праці дільничних інспекторів міліції забезпечується системою юридичних засобів, серед яких центральне місце займають правові норми, які забезпечують моделювання організаційної структури праці дільничних інспекторів міліції. Систему норм нормативно-правового регулювання праці дільничних інспекторів міліції складають закони та підзаконні нормативні акти, що визначають завдання, організацію, функції дільничних інспекторів міліції. Метою нормативно-правового забезпечення організації та управління праці дільничних інспекторів міліції є закріплення ефективного правового механізму, який здатен забезпечити дієву розробку та реалізацію організаційно-управлінських рішень.

Розділ 2 «Теоретичні основи організації праці дільничних інспекторів міліції» складається з трьох підрозділів, в яких розглядаються загальні засади організації праці та діяльності дільничних інспекторів міліції.

У підрозділі 2.1 «Організація праці дільничних інспекторів міліції як основа ефективності їх діяльності» наводиться детальна характеристика змісту організації діяльності служби дільничних інспекторів міліції, який розглядається як сукупність елементів, до яких віднесено: призначення та вступ на посаду, прийняття адміністративної дільниці; вивчення, аналіз й оцінка оперативної ситуації на адміністративній дільниці; розстановка наявних сил і засобів відповідно до оперативної обстановки, яка складається на адміністративній дільниці; планування роботи; взаємодія з іншими службами та підрозділами системи органів внутрішніх справ, населенням та громадськістю у сфері правопорядку; звіт перед населенням чи в трудових колективах, а також перед керівництвом міськрайоргану внутрішніх справ.

Зазначено, що служба дільничного інспектора міліції дійсно є специфічною, багатофункціональною, складною. В свою чергу належна, раціональна організація праці служби дільничних інспекторів міліції – це надійна гарантія ефективного вирішення головних завдань ефективної, дієвої охорони громадського  порядку, захисту прав і інтересів громадян, профілактика правопорушень.

У підрозділі 2.2 «Гарантії організації праці дільничних інспекторів міліції» розглянуто основні гарантії організації праці дільничних інспекторів міліції. Гарантії організації праці дільничних інспекторів міліції визначено, як правові засоби та можливості, які максимально ефективно здатні забезпечити задоволення професійних та особистих інтересів дільничних інспекторів відповідно до їх правового статусу. З точки зору інтересів правоохоронної практики та інтересів самих робітників гарантії організації праці дільничних інспекторів міліції розглянуто як три групи гарантій: 1) юридичні; 2) соціальні особисті; 3) спеціальні організаційні. При цьому кожен з видів гарантій має свій зміст, призначення, спосіб приведення в дію, свою сферу застосування.

У підрозділі 2.3 «Фактори зниження організації праці дільничних інспекторів міліції» досліджуються проблемні питання зменшення ефективності та результативності праці дільничних інспекторів міліції. Доведено, якщо діяльність дільничних інспекторів міліції залишається на дуже низькому рівні,то це означає, що на те є дійсно вагомі причини, фактори, які стають на перешкоді їх належної діяльності та праці. 

Основними факторами, які впливають на рівень організації праці дільничних інспекторів міліції є: недосконалість управління та нормативно-правового регулювання організації праці дільничних інспекторів міліції; наявність прогалин у професійній підготовці дільничних інспекторів міліції; їх правова, соціальна та технічна незахищеність; недотримання законності працівниками міліції та дуже низький стан дисципліни; низький рівень матеріально-технічного забезпечення діяльності працівників міліції; недовіра населення до дільничних інспекторів міліції.

В свою чергу виявлення та дослідження факторів, які викликають деформацію організації праці дільничних інспекторів міліції, повинне сприяти не лише визнанню цих факторів, але й відповідному пошуку найоптимальніших способів та засобів їх усунення, так як вони знижують рівень організації праці дільничних інспекторів міліції. 

Розділ 3 «Напрями вдосконалення правового забезпечення організації праці дільничних інспекторів міліції» складається з чотирьох підрозділів, в яких розглядаються позитивні аспекти удосконалення організації праці дільничних інспекторів міліції.

У підрозділі 3.1 «Вдосконалення управління та правового регулювання організації праці дільничних інспекторів міліції» досліджуються питання вдосконалення  організації і діяльності управлінського апарату та правового регулювання організації праці дільничних інспекторів міліції.

Визначено, що для вдосконалення управління організації праці дільничного інспектора міліції необхідно насамперед попередити безвідповідальність у роботі керівників, тобто намагатися створити таку систему управління, в якій керівництво стане прикладом для підлеглих, з високими діловими та моральними якостями, високою дисципліною та неодмінним додержанням законності. Задля вдосконалення ефективного управління організації праці дільничних інспекторів міліції, максимальної продуктивності їх праці, належного виконання поставлених завдань необхідно насамперед удосконалити систему методів, головних принципів, засад виховного впливу керівника на підлеглих.

Доведено, що при визначенні основних рис побудови оновленої системи організації праці працівників органів внутрішніх справ слід звернути увагу на необхідність поетапного внесення змін та доповнень до чинного законодавства України, а саме розроблення і прийняття Верховною Радою України Закону «Про правоохоронні органи України», в якому, на нашу думку, необхідно зазначити поняття самих правоохоронних органів, їх головні функції, завдання, основні повноваження цих органів. Також доцільно у даному Законі розглянути їх організаційну структуру, статус основних працівників, розмежувати повноваження між підрозділами міліції. В Законі «Про правоохоронні органи України» вважаємо доцільним  виділити окремий розділ про місцеву міліцію України, який би передбачав існування та функціонування на Україні муніципальної міліції.

З метою вдосконалення належної організації праці дільничних інспекторів міліції запропоновано внести доповнення в Положення про службу дільничних інспекторів міліції в системі внутрішніх справ України, затверджене наказом № 559 від 11.11.2010, а саме закріпити пункт 2.4. «можливість участі дільничного інспектора міліції у прийнятті місцевими органами публічної адміністрації рішень щодо покращення якості охорони публічного порядку і безпеки». 

У підрозділі 3.2 «Підвищення професіоналізму в діяльності дільничних інспекторів міліції як передумова вдосконалення їх організації праці» досліджуються питання підвищення професіоналізму дільничних інспекторів міліції, а також створення належних умов виховання професійних якостей у майбутніх дільничних інспекторів міліції.

У результаті проведених комплексних досліджень стосовно підвищення професіоналізму в діяльності дільничних інспекторів міліції як передумови вдосконалення їх організації праці, окреслено пріоритетні напрями їх удосконалення, а саме: підвищити рівень професійної підготовки дільничних інспекторів міліції; сприяти демократичному розвитку загальної і спеціальної майстерності міліцейських служб; стимулювати бажання працівників до самоосвіти, яка може бути реалізована у різних формах (участь у роботі конференцій, семінарів, проходження інструктажу, дистанційне навчання, відвідування бібліотек тощо);  підвищити та сприяти розвитку в органах внутрішніх справ системи наставництва; сприяти розвитку мотивації на забезпечення виконання працівниками структури своїх обов’язків, а саме створити умови для моральної та матеріальної заінтересованості працівників у виконанні встановлених обов’язків.

У підрозділі 3.3 «Удосконалення взаємодії дільничних інспекторів міліції з іншими службами міліції», зазначено, що одним із напрямів удосконалення діяльності дільничних інспекторів міліції є покращення взаємодії між складними її елементами, всіляке зміцнення взаємодії, координації діяльності між усіма ланками системи правоохоронних органів України. 

Взаємодію дільничного інспектора міліції з іншими службами міліції визначено як стан взаємозв’язків служби дільничних інспекторів міліції та інших підрозділів міліції, що виникають і розвиваються на основі загальних інтересів, за якими вони функціонують, впливають один на одного, виконуючи спільні завдання щодо боротьби з правопорушеннями, зміцненням громадського порядку і громадської безпеки. 

З метою підвищення взаємодії дільничного інспектора міліції з іншими службами міліції запропоновано такі шляхи вдосконалення цієї взаємодії: а) розширити повноваження дільничного інспектора міліції стосовно взаємодії з іншими службами міліції; б) налагодити процес планування, що впливає на оперативно-розшукову та профілактичну діяльності, тобто необхідно провести чітке окреслення сил, засобів, методів протидії злочинності, відповідно до конкретної ситуації без дублювання дій різних служб міліції; в) сприяти активному обміну інформацією й досвідом; г) удосконалити проведення спільних заходів, пов’язаних із забезпеченням охорони громадського порядку.

У підрозділі 3.4 «Зарубіжний досвід удосконалення адміністративно-правового забезпечення правоохоронних органів на місцях» аргументовано, що поліцейські системи розвинутих країн світу, насамперед таких як Франція, Великобританія, Сполучені Штати Америки, Італія, Канада, Федеративна Республіка Німеччини мають довготривалу історію, великий досвід роботи боротьби зі злочинністю й охорони громадського порядку, тісні взаємозв’язки між собою, відкритість, гласність, постійну апеляцію до громадської думки при вирішенні складних ситуацій, що виникають у правоохоронній практиці, забезпечують поліції довір’я і підтримку населення.

Враховуючи зарубіжний досвід адміністративно-правового забезпечення правоохоронних органів на місцях, запропоновано: розглянути більш глибоко питання децентралізації управління міліцією та створення місцевої муніципальної міліції; усунути дублювання функцій органів внутрішніх справ, тобто кардинально переглянути систему органів внутрішніх справ, з максимальним усуненням дублювання, всіляких повторів та паралелізму; розглянути питання надання дільничному інспектору міліції більше повноважень стосовно профілактики правопорушень та боротьби зі злочинністю;  розглянути питання створення соціальних програм захисту прав та свобод людини з активним залученням до участі в ній населення та громадськості;  кардинально переглянути питання надання ефективних та дієвих гарантій організації праці дільничних інспекторів міліції з посиленням їх соціально-правового захисту.

ВисновкИ

в дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання – удосконалення адміністративно-правового забезпечення організації праці дільничних інспекторів міліції. На підставі проведеного дослідження сформульовано ряд висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на досягнення поставленої мети. Основні з них такі:
1. Адміністративно-правове забезпечення праці працівників міліції – це впорядкована система діяльності працівників міліції, що є результатом здійснення організаторської функції управління, яка спрямована на визначення організаційної структури органів внутрішніх справ, кадрового забезпечення; належного політико-правового та матеріально-фінансового забезпечення їх діяльності; планування та прогнозування їх діяльності; інформаційного забезпечення; забезпечення обліку та контролю в органах внутрішніх справ. 

2. Сутність адміністративно-правового забезпечення праці працівників міліції полягає у створенні умов для ефективної реалізації працівниками міліції своїх службових повноважень, які спрямовані на зміцнення правопорядку в Україні, дотримання безпеки громадян, боротьбі за утвердження правового демократичного ладу в Україні. 

3. Юридична природа організації праці працівників міліції полягає в необхідності нормативного врегулювання всіх важливих питань належної, дієвої організації праці працівників міліції та здійснення заходів стосовно усунення негативних факторів, які існують на шляху належної організації праці працівників органів внутрішніх справ.

4. Історія становлення адміністративно-правового забезпечення діяльності дільничних інспекторів міліції охоплює п’ять історичних періодів, а саме: перший період охоплює часи Гетьманщини (1648-1764 рр.); другий період – з початку ліквідації Гетьманщини до жовтневого перевороту (1765-1917 рр.); третій період становлення служби дільничних інспекторів міліції – після жовтневого перевороту до початку Великої Вітчизняної війни (1917-1941 рр.); четвертий період – з початку Великої Вітчизняної війни до здобуття незалежності України (1941-1991 рр.); п’ятий період – від початку здобуття незалежності України до сьогоднішнього дня.

5. Нормативно-правове регулювання організації праці дільничних інспекторів міліції – це цілеспрямована діяльність, яка впливає на суспільні відносини за допомогою певних юридичних засобів, насамперед норм права, з метою встановлення й упорядкування організації праці дільничних інспекторів міліції,  відповідно до цілей і завдань правової держави.

6. Метою нормативно-правового забезпечення організації та управління праці дільничних інспекторів міліції є закріплення ефективного правового механізму, який здатен забезпечити дієву розробку та реалізацію організаційно-управлінських рішень.

7. Під гарантіями організації праці дільничних інспекторів міліції необхідно розуміти ті правові засоби та можливості, які максимально ефективно здатні забезпечити задоволення професійних та особистих інтересів дільничних інспекторів відповідно до їх правового статусу. Гарантії організації праці дільничного інспектора міліції складають сукупність правових засобів та можливостей, які здатні задовольнити професійні та особисті інтереси дільничних інспекторів міліції, та складають три основні групи: юридичні, соціальні особисті та спеціальні організаційні гарантії. 

8. Основними факторами, які впливають на рівень організації праці дільничних інспекторів міліції, є: наявність прогалин у професійній підготовці дільничних інспекторів міліції, їх правова, соціальна та технічна незахищеність; недосконалість управління та нормативно-правового регулювання організації праці дільничних інспекторів міліції; недотримання законності працівниками міліції та дуже низький стан дисципліни; низький рівень матеріально-технічного забезпечення діяльності працівників міліції; недовіра населення до дільничних інспекторів міліції.

9. З метою вдосконалення адміністративно-правового забезпечення праці дільничних інспекторів міліції запропоновано: а) розробити та прийняти Закон «Про правоохоронні органи України», в якому необхідно зазначити поняття самих правоохоронних органів, їх головні функції, завдання, основні повноваження цих органів; їх організаційну структуру, а також статус їх основних працівників, розмежувати повноваження між підрозділами міліції. В Законі «Про правоохоронні органи України» виокремити розділ про місцеву міліцію України, який містив би положення стосовно існування та функціонування на Україні муніципальної міліції, яка повинна утримуватися за рахунок місцевих бюджетів; б) внести доповнення в Положення про службу дільничних інспекторів міліції в системі внутрішніх справ України, затверджене наказом № 559 від 11.11.2010, а саме закріпити пункт 2.4 «можливість участі дільничного інспектора міліції у прийнятті місцевими органами публічної адміністрації рішень щодо покращення стану охорони публічного порядку і безпеки».

10. Професіоналізм дільничного інспектора міліції визначено як сукупність професійних знань, певних навичок, умінь, високої організаційної свідомості, за допомогою яких дільничний інспектор міліції здійснює найбільш ефективні шляхи та способи реалізації поставлених перед ним завдань у межах нормативно визначених повноважень. 

11. Сформульовано такі шляхи підвищення професіоналізму дільничних інспекторів міліції: 1) підвищити рівень професійної підготовки дільничних інспекторів міліції, а саме: а) залучати до проведення занять у системі професійної підготовки практичних працівників, які мають досвід роботи за основною посадою не менше п’яти років, а також забезпечити тісну взаємодію між практичними органами та навчальними закладами (центрами), які здійснюють професійну підготовку; б) створити нову систему освітньо-виховної роботи серед особового складу, яка повинна бути сконцентрована на формуванні морально-психологічної стійкості, підтримці здорового психофізіологічного стану особистого складу, високого знання права, більшого акцентування уваги на вивчення психології та педагогіки майбутніх працівників міліції; 2) сприяти демократичному розвитку загальної і спеціальної майстерності міліцейських служб; 3) стимулювати бажання працівників до самоосвіти, яка може бути реалізована у різних формах (участь у роботі конференцій, семінарів, проходження інструктажу, дистанційне навчання, відвідування бібліотек тощо); 4) сприяти підвищенню розвитку в органах внутрішніх справ системи наставництва; 5) сприяти розвитку мотивації на забезпечення виконання працівниками структури своїх обов’язків, а саме створити умови для моральної та матеріальної заінтересованості працівників у виконанні встановлених обов’язків.

12. Взаємодія дільничного інспектора міліції з іншими службами міліції – це стан взаємозв’язків служби дільничних інспекторів міліції та інших підрозділів міліції, що виникають і розвиваються на основі загальних інтересів, за якими вони функціонують, впливають один на одного, виконуючи спільні завдання щодо боротьби з правопорушеннями, зміцненням громадського порядку і громадської безпеки. 

13. Запропоновано такі шляхи удосконалення взаємодії дільничного інспектора міліції з іншими службами міліції: а) розширити повноваження дільничного інспектора міліції стосовно взаємодії з іншими службами міліції; б) налагодити процес планування, що впливає на оперативно-розшукову та профілактичну діяльності, тобто необхідно провести чітке окреслення сил, засобів, методів протидії злочинності, відповідно до конкретної ситуації без дублювання дій різних служб міліції; в) сприяти активному обміну інформацією й досвідом; г) удосконалити проведення спільних заходів, пов’язаних із забезпеченням охорони громадського порядку.

14. Враховуючи зарубіжний досвід адміністративно-правового забезпечення правоохоронних органів на місцях, з метою удосконалення адміністративно-правового забезпечення праці дільничних інспекторів міліції України, запропоновано: а) по-перше, розглянути більш глибоко питання децентралізації управління міліцією та створення місцевої муніципальної міліції; б) по-друге, усунути дублювання функцій органів внутрішніх справ, тобто кардинально переглянути систему органів внутрішніх справ, з максимальним усуненням дублювання, всіляких повторів та паралелізму; в) по-третє, розглянути питання надання дільничному інспектору міліції більших повноважень стосовно профілактики правопорушень та боротьби зі злочинністю; г) по-четверте, розглянути питання створення соціальних програм захисту прав та свобод людини з активним залученням до участі в ній населення та громадськості; д) по-п’яте, кардинально переглянути питання надання ефективних та дієвих гарантій організації праці дільничних інспекторів міліції з посиленням їх соціально-правового захисту.
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АНОТАЦІЇ

Линник П. О. Удосконалення адміністративно-правового забезпечення праці дільничних інспекторів міліції. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Дніпропетровський державний університет внутрішніх справ, 2012.

Дисертацію присвячено комплексному дослідженню удосконалення адміністративно-правового забезпечення праці дільничних інспекторів  міліції. В роботі досліджено питання стосовно поняття, значення та напрямків адміністративно-правового забезпечення праці дільничних працівників міліції. З’ясовано зміст адміністративно-правового забезпечення праці дільничних працівників міліції. Визначена система та специфіка нормативно-правового регулювання організації та управління працею дільничних інспекторів міліції в сучасний період. Досліджено гарантії організації праці дільничних інспекторів міліції. Проаналізовано основні фактори зниження організації праці дільничних інспекторів міліції. Сформульовано пропозиції щодо підвищення професіоналізму в діяльності дільничних інспекторів міліції, як передумови вдосконалення їх організації праці. Надано пропозиції та рекомендації щодо удосконалення управління та правового регулювання організації праці дільничних інспекторів міліції. Розроблено шляхи удосконалення взаємодії дільничних інспекторів міліції з іншими службами міліції.

Ключові слова: адміністративно-правове забезпечення, організація праці, дільничні інспектори міліції, нормативно-правове забезпечення, управлінські відносини.

Линник П. А. Усовершенствование административно-правового обеспечения труда участковых инспекторов милиции. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Днепропетровский государственный университет внутренних дел, Днепропетровск, 2012. 

Диссертация посвящена комплексному и всестороннему исследованию усовершенствования административно-правового обеспечения труда участковых инспекторов милиции. В результате проведенного исследования сформулировано ряд новых положений и выводов, которые предложены соискателем, в частности относительно усовершенствования управления и правового регулирования организации труда участковых инспекторов милиции, повышения профессионализма  в деятельности участковых инспекторов милиции, а также взаимодействия участкового инспектора милиции с другими службами милиции. Сформулировано понятие административно-правового обеспечения организации труда участковых инспекторов милиции, как  упорядоченная система деятельности работников милиции, которая является результатом осуществления организаторской функции и направлена на определение организационной структуры органов внутренних дел; кадровое обеспечение; соответствующее политико-правовое и материально-финансовое обеспечение; планирование и прогнозирование; информационное  обеспечение; обеспечение учета и контроля в органах внутренних дел. Выделены основные факторы снижения организации труда участковых инспекторов милиции, среди которых: несовершенство управления и нормативно-правового регулирования организации труда участковых инспекторов милиции; наличие пробелов в профессиональной подготовке участковых инспекторов милиции; правовая, социальная и техническая незащищенность участковых инспекторов милиции; несоблюдение законности работниками  милиции, низкий уровень дисциплины; недоверие населения к участковым инспекторам милиции.

На основе проведенного исследования определены основные пути усовершенствования административно-правового обеспечения организации труда участковых инспекторов милиции. Предоставлены конкретные предложения и рекомендации по усовершенствованию управления и правового регулирования организации труда участковых инспекторов милиции. Сформулированы предложения по усовершенствованию профессионализма в деятельности участкового инспектора милиции. Разработаны рекомендации по усовершенствованию взаимодействия  участкового инспектора милиции с другими службами милиции.

Ключевые слова: административно-правовое обеспечение; организация труда; участковый инспектор милиции; управленческие отношения; правовое обеспечение.

Lynnyk P. O. The Improvement of Administrative and Legal Support of Work of District Police Inspectors. – Published as manuscript.

Thesis for obtaining a scientific degree of Candidate of Law on speciality 12.00.07 – Administrative Law and Procedure, Financial Law, Informational Law. – The Dnipropetrovs’k State University of Internal Affairs, Dnipropetrovs’k, 2012.

The dissertation is devoted to improving of the administrative and legal work of police inspectors. This research investigates the issue of concepts, values and direction of administrative and legal work of the district police. It is shown the content of administrative and legal support work of district police inspectors. The system and specific legal regulation of labor and management of police inspectors in the current period are determined. The guarantees of work for police inspectors are investigated. The main factors of reduction of labor of district officers are analyzed. Suggestions to improve the professionalism of the police inspectors as a prerequisite to improve their work organization are formulated. The proposals and recommendations for improving the management and regulation of labor police inspectors are given. The ways of improving cooperation of district police inspectors with other police units are developed.

Keywords: administrative and legal support, the organization of labor, district police inspectors, regulatory and legal framework, administrative relations.
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