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Т. О. Мацелик

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. У сучасній Україні активно відбувається реформування економічних, політичних, соціальних та інших відносин. Не є винятком і сфера оподаткування, певний етап трансформації якої  завершився з прийняттям Податкового кодексу України. Принципи рівності та соціальної справедливості, що віднесені законодавцем до основних засад податкового законодавства України, відбивають якісний рівень розвитку податкової системи та правового регулювання податкових відносин у соціальній правовій державі відповідно до вимог Конституції України та міжнародно-правових стандартів. 

Програмою економічних реформ на 2010-2014 роки «Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна держава» визначено, що одним із стратегічних завдань податкової реформи є встановлення податкової справедливості для відновлення рівних умов конкуренції в економіці України. Однак, незважаючи на те, що побудова соціальної, правової, ефективної держави неминуче вимагає формування податкової системи на принципах соціальної справедливості й рівності, реалізація останніх стикається зі складностями, що виникають унаслідок наявності елементу суб’єктивності в змісті понять «справедливість» і «рівність» та протиріч між принципами справедливості, фіскальної достатності, загальності й рівності. Отже, способи взаємного впливу та співвідношення названих принципів, новітні засоби забезпечення рівності й соціальної справедливості в податково-правовому регулюванні мають стати важливим напрямком сучасних фінансово-правових досліджень.

Природа та особливості реалізації принципів податково-правового регулювання були розглянуті в наукових працях О. С. Башняк, М. С. Бондаря, Д. В. Вінницького, Л. К. Воронової, Г. А. Гаджиєва, М. В. Карасьової, О. М. Козиріна, Ю. О. Крохіної, І. І. Кучерова, М. П. Кучерявенка, О. В. Кухаря, Г.В. Петрової, С. Г. Пепеляєва, Н. Ю. Пришви, Д. А. Смирнова, Є. В. Тарибо, Є. А. Усенко, О. І. Худякова. Низка положень спирається на висновки класиків фінансової та фінансово-правової науки: С. І. Іловайського, А. О. Ісаєва, В. О. Лебедєва, Д. М. Львова, І. Х. Озєрова, А. Сміта, Л. В. Ходського. Окрім того, проведення дослідження принципів оподаткування викликало потребу у використанні робіт учених у галузі теорії держави і права та галузевих наук: С. С. Алексєєва, М. Й.  Байтіна, Д. М. Бахраха, Ю. П. Битяка, С. М. Братуся, В. М. Горшеньова, Д. А. Керимова, О. Е. Лейста, П. О. Недбайла, В. С. Нерсесянца, С. П. Погребняка, О. Ф. Скакун, Ю. О. Тихомирова, Ю. М. Тодики, Р. Й. Халфіної та інших, а також праць філософів і соціологів: Г. Еллинека, Р. Пайпса, К. Поппера, Дж. Ролза, Е. Фрома, С. Фішера, Л. Фрідмена, Ф. Хайєка, О. Хеффе  та ін.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана на кафедрі фінансового права Національного університету державної податкової служби України відповідно до Стратегічного плану розвитку державної податкової служби України на період до 2013 року, затвердженого наказом ДПА України від 7 квітня 2003 року № 160; планової теми кафедри фінансового права «Правове регулювання фінансової відповідальності в Україні» (державний реєстраційний номер № 0111U010391), науково-дослідної теми «Імплементація (адаптація, гармонізація, уніфікація) податкового законодавства до вимог європейського законодавства» (номер державної реєстрації 0110U000297).

Тема дисертації затверджена вченою радою Національного університету державної податкової служби України 20 квітня 2011 року (протокол № 9) та уточнена 2 березня 2012 року (протокол № 7).
Мета і завдання дисертаційного дослідження полягає в поглибленні наукових знань і комплексній розробці теоретичних положень, що розкривають правову природу принципів податково-правового регулювання, визначають побудову їх системи, а також у вивченні та встановленні співвідношення принципів рівності та соціальної справедливості як засад регулювання відносин оподаткування.

Для досягнення цієї мети поставлені такі завдання:

· розкрити сутність публічної природи податкового регулювання;

· узагальнити та систематизувати підходи до характеристики принципів податково-правового регулювання;
· виявити сутність принципів податково-правового регулювання; 

· провести класифікацію принципів податково-правового регулювання; 

· дослідити специфіку застосування зазначених принципів учасниками податкових правовідносин;

· визначити процедурні аспекти реалізації принципів при врегулюванні податкових відносин;

· з’ясувати сутнісний зміст принципів рівності та соціальної справедливості при податково-правовому регулюванні;

· визначити форми реалізації принципів рівності та соціальної справедливості в податкових правовідносинах;

· розкрити взаємовплив принципів рівності та соціальної справедливості;

· провести аналіз чинного податкового законодавства і практики його застосування з точки зору реалізації принципів рівності та соціальної справедливості, виробити пропозиції щодо його вдосконалення.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини щодо реалізації принципів рівності та соціальної справедливості в податково-правовому регулюванні.

Предмет дослідження – співвідношення принципів рівності та соціальної справедливості в податково-правовому регулюванні.

Методологічною основою дисертації стала сукупність загальних та спеціальних методів наукового пізнання, а саме: діалектичного, історично-правового, порівняльно-правового, формально-догматичного, методу системного аналізу й синтезу та ін. При здійсненні дослідження основним став діалектичний метод, за допомогою якого з’ясовано сутність досліджуваних явищ у єдності їх матеріального змісту та юридичної форми. Системний і функціональний аналізи забезпечили врахування таких якостей системи, як інтегративність, співвідношення цілого і частини, структури і функцій. Це дозволило розкрити систему принципів податково-правового регулювання (підрозділ 1.3). Дослідження чинного вітчизняного та зарубіжного податкового законодавства проведено порівняльно-правовим методом, що дало у подальшому змогу узагальнити наукові концепції провідних учених, пов’язаних з теоретичними та практичними проблемами принципів податково-правового регулювання (підрозділи 1.1; 2.2; 2.3). Використання історико-правового методу сприяло дослідженню розвитку правового формування принципів оподаткування і їх втілення в нормах податкового законодавства (підрозділи 1.1; 1.2). Формально-догматичний метод дозволив провести змістовний аналіз сучасного стану законодавчих положень (підрозділи 1.1; 1.2; 2.1; 2.2; 2.3). Усі ці загальнонаукові і спеціальні методи комплексно використовувалися для повного і всебічного дослідження проблеми співвідношення принципів рівності та соціальної справедливості в податково-правовому регулюванні.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є першим в українській правовій науці узагальненим монографічним дослідженням принципів рівності та соціальної справедливості в податково-правовому регулюванні. 

Наукова новизна знайшла своє відображення у таких положеннях:

уперше:

– обґрунтовано, що рівність при податково-правовому регулюванні реалізується не як сплата в однаковому розмірі податку, а як економічна рівність, оскільки за основу при оподаткуванні має братися спроможність платника до сплати податку на підставі співставлення його фінансового потенціалу, тобто фактичної податкоспроможності; 
– визначено, що концептуальні засади рівності закріплені через конструкцію принципу соціальної справедливості (установлення податків та зборів відповідно до платоспроможності платників податків) та нейтральності оподаткування (установлення податків та зборів у спосіб, який не впливає на збільшення або зменшення конкурентоспроможності платника податків). Завдяки цим принципам досягається єдність при визначенні податкового обов’язку у платників, які знаходяться в різних умовах;

удосконалено:

– підхід щодо визначення сутності принципу рівності оподаткування шляхом виокремлення двох аспектів: (1) формальної рівності платників податків (встановлення рівних прав та обов’язків платників податків, заборона будь-якої дискримінації залежно від форми власності, організаційно-правової форми господарської діяльності, місця походження капіталу тощо); (2) рівності податкового тягаря (забезпечення неформальної рівності, яка ґрунтується на максимальному врахуванні фактичного майнового стану платника податків, що визначає його реальну платоспроможність);

 – визначення справедливості як універсального загальноправового принципу, який набуває специфічного змісту залежно від галузевої сфери його реалізації. На відміну від Конституції України, у вітчизняному податковому законодавстві з самого початку його формування ідея справедливості отримала нормативне втілення шляхом закріплення принципу соціальної справедливості поряд з іншими принципами побудови системи оподаткування в Законі України «Про систему оподаткування», а згодом – у Податковому кодексі України, у статті 4 якого визначені основні засади податкового законодавства України;

набули подальшого розвитку:

– положення щодо публічного характеру податково-правового регулювання, зміст якого зумовлено: наявністю у складі учасників податкових правовідносин владного суб’єкта; встановленням конституційного обов’язку сплати податків; особливостями фіскального суверенітету держави; необхідністю використання фінансових ресурсів при виконанні державою її завдань та функцій; характеристикою податків як обов’язкових платежів, встановлення яких відбувається виключно законом;

– обґрунтування тези, що конституційні принципи регулювання податкових відносин не обмежуються виключно змістом статті 67 та пункту першого частини другої статті 92 Конституції України, оскільки в основу регулювання сфери оподаткування покладено й ті принципи, що є загальноправовими і поширюються на всі відносини (статті 1, 8, 13, 21, 24 Конституції України);

– характеристика об’єктивної значущості  принципів, на основі яких створена та функціонує національна податкова система. Зокрема, наголошено, що принципи не тільки спрямовують розвиток податкового права, виконують роль регулятора податкових відносин у разі нормативної прогалини податкового законодавства, але й формують правове мислення та правову культуру платників податків, забезпечуючи органічну єдність і логічну системність податково-правового регулювання;

– положення щодо характеристики податкової пільги як форми реалізації принципу соціальної справедливості. Податкова пільга реалізується через податкове вирахування (знижку), зменшення податкового зобов’язання після нарахування податку, встановлення зниженої ставки податку чи звільнення від його сплати;

– пропозиції щодо удосконалення положень Податкового кодексу України з метою підвищення ефективності реалізації принципів рівності та соціальної справедливості в податково-правовому регулюванні.

Практичне значення одержаних результатів. Дослідження має як теоретичний, так і прикладний характер. Сформульовані в дисертації наукові положення, висновки та пропозиції можуть бути використані:

– у науково-дослідній сфері – для подальшого опрацювання проблем принципів податково-правового регулювання;

– у правотворчості – при підготовці пропозицій щодо внесення змін до Податкового кодексу України з метою вдосконалення механізму реалізації принципів рівності та соціальної справедливості;

– у практичній діяльності – при розгляді справ Конституційним Судом України щодо відповідності Конституції України (конституційності) норм податкового законодавства, а також при проведенні науково-практичних семінарів зі співробітниками контролюючих органів щодо застосування податкового законодавства (довідка про впровадження від 18 травня 2012 року № 1-16/1330);

– у навчальному процесі – при викладанні у вищих навчальних закладах дисциплін «Фінансове право» та «Податкове право», підготовці навчальних посібників і підручників із вказаних дисциплін (акт впровадження від 16 травня 2012 року).

Особистий внесок здобувача. Результати цієї роботи, сформульовані в ній положення та висновки обґрунтовано на основі власних досліджень. Дисертаційне дослідження підготовлене здобувачкою самостійно. У працях, опублікованих у співавторстві, відзначається важливий внесок здобувачки. Зокрема, у роботі «Бюджетний кодекс України: науково-практичний коментар» за редакцією Л. К. Воронової та М. П. Кучерявенка здобувачкою досліджені принципи бюджетної системи України, а у Постатейному коментарі Податкового кодексу України (Л. К. Воронова, М. П. Кучерявенко, О .А. Лукашев та ін.; за ред. М. П. Кучерявенка опрацьовані проблеми правового регулювання елементів правового механізму певних податків та зборів.

Апробація результатів дослідження. Дисертація виконана й обговорена на кафедрі фінансового права Національного університету державної податкової служби України. 

Основні наукові положення та висновки дисертаційного дослідження, а також пропозиції щодо вдосконалення податкового законодавства України викладені дисертанткою в доповідях на наукових і науково-практичних конференціях: «Системообразующие категории в финансовом праве: состояние и перспективы трансформации» (м. Харків, 15-16 квіт. 2010 р.); «Особливості розгляду податкових спорів в контексті прийняття Податкового кодексу України» (м. Харків, 11 лют. 2011 р.); «Фінансове право у ХХІ сторіччі: здобутки та перспективи» (м. Ірпінь, 4-7 жовт. 2011 р.); «Юридическая наука как основа правового обеспечения инновационного развития России» (м. Москва, 29 груд. 2011 р.); «Актуальні проблеми юридичної науки очима молодих вчених» (м. Донецьк, 24 лют. 2012 р.); «Принципы финансового права» (м. Харків, 19-20 квіт. 2012 р.).

Публікації. Ключові наукові положення та висновки дисертації знайшли своє відображення у 12 публікаціях (4 статтях, опублікованих у фахових виданнях, тезах 6 доповідей на наукових конференціях, 2 коментарях до чинного фінансового законодавства).

Структура дисертації. Відповідно до мети, завдань і предмета дослідження дисертація складається зі вступу, двох розділів, що містять шість підрозділів, висновків та списку використаних джерел (205 найменувань). Загальний обсяг дисертації – 194 сторінки, з яких основного тексту – 175 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність обраної теми дисертаційного дослідження, визначено його мету, об’єкт, предмет і завдання, сформульовано положення наукової новизни, викладено методологічну основу роботи, розкрито теоретичне й практичне значення результатів, а також їх апробацію. 

Розділ 1 «Правова природа принципів податково-правового регулювання» складається з трьох підрозділів, присвячених загальній характеристиці податково-правового регулювання, розкриттю сутності і класифікації його принципів, та висновків за цим розділом.

У підрозділі 1.1 «Публічно-правова природа податкового регулювання» констатовано, що податки мають публічне призначення, оскільки спрямовані на формування публічних грошових фондів, які є фінансовою основою діяльності держави та реалізації нею публічних функцій. Публічно-правовий характер має закріплений статтею 67 Конституції України обов’язок кожного сплачувати податки і збори в порядку і розмірах, встановлених законом. У цьому конституційному обов’язку втілено публічний інтерес усіх членів суспільства. 

Доведено, що публічність пов’язується з наявністю у складі учасників податкових правовідносин владного суб’єкта, який реалізує владні повноваження щодо зобов’язаних осіб для досягнення саме публічного інтересу. Останній необхідно розглядати як визнаний державою і забезпечений правом інтерес суспільства й держави, задоволення якого служить умовою і гарантією їх існування та розвитку. У контексті цього запропоновано внести зміни до статті 1 Податкового кодексу України, а саме, що кодекс «… регулює владні відносини, що виникають у сфері справляння податків та зборів…». Обґрунтовано доцільність законодавчого закріплення принципу публічності оподаткування з обов’язковим акцентом у його змісті на положення щодо притягнення до юридичної відповідальності посадових осіб органів державної податкової служби за порушення прав і законних інтересів платників податків та зборів.

Виокремлено такі риси, що розкривають сутність публічно-правової природи податкового регулювання: (1) наявність у складі учасників податкових правовідносин владного суб’єкта; (2) встановлення податків та зборів виключно законом; (3) потенційна конфліктність природи інтересів у сфері оподаткування; (4) наявність субординації суб’єктів податкових правовідносин при відсутності підпорядкування платника податку податковому органу; (5) зумовленість оподаткування публічним імперативним обов’язком; (6) індивідуалізація прав та обов’язків у межах реалізації імперативного правового припису; (7) забезпеченість податкового обов’язку державним примусом, що полягає в реалізації засобів забезпечення виконання податкового обов’язку і відповідальності. 

Зважаючи на те, що Україна є правовою і соціальною державою, у сфері податково-правового регулювання виникає проблема забезпечення балансу публічних і приватних інтересів суб’єктів податкових правовідносин. Вказано, що баланс публічних і приватних інтересів слід розуміти як намагання держави в досягненні рівноваги між реалізацією фіскальної функції та створенням податкової системи на основі конституційних принципів соціальної правової держави.

У підрозділі 1.2 «Вихідні теоретичні засади визначення принципів податково-правового регулювання» зазначено, що під принципом як правовою категорією необхідно розуміти фундаментальні вихідні засади, в яких втілюються сутність, призначення та імперативна динамічна спрямованість певного правового інституту чи явища. Принципи об’єктивно зумовлені економічним, соціальним, політичним устроєм держави. Завдяки законодавчому оформленню вони відбивають об’єктивні закономірності та пріоритети розвитку суспільства і держави. Відтак, податкова система має ґрунтуватися на принципах, спрямованих на забезпечення ефективності законодавчого регулювання податкових відносин, реалізації і дотримання прав і законних інтересів платників податків і зборів. 

На підставі аналізу співвідношення норми права і принципу права констатовано, що принцип є ширшим за норму, яка його закріплює (навіть у випадку, коли принцип закріплений в одній нормі (норма-принцип). Так, встановлений Конституцією України принцип може знаходити своє специфічне втілення в галузевому законодавстві та в процесі правозастосування. Окрім того, правовий принцип може бути закріплений у декількох нормах, які тільки у своїй сукупності надають відповідному принципу завершеного та конкретного змісту.

Обґрунтовано, що конституційні принципи регулювання податкових відносин не обмежуються виключно змістом статті 67 та пункту першого частини другої статті 92 Конституції України, оскільки в основу регулювання сфери оподаткування покладено й ті принципи, що є загальноправовими (статті 1, 8, 13, 21, 24 та інші Конституції України). Доведено, що встановлення принципів податково-правового регулювання має системний характер і пов’язане з низкою відповідних статей Основного Закону України, а саме тих, що: закладають принципові вихідні засади, які впливають на упорядкування податкових відносин; за формальною ознакою і за змістом передбачають упорядкування саме податкових відносин; закріплюють повноваження владних суб’єктів стосовно упорядкування податкових відносин.

У підрозділі 1.3 «Система принципів податково-правового регулювання» підкреслено, що всі принципи податкового права взаємопов’язані і взаємозумовлені. Наголошено на об’єктивній значимості принципів, на основі яких створена та функціонує національна податкова система. Це пояснюється винятковою важливістю принципів, які не тільки спрямовують розвиток податкового права, виконують роль регулятора податкових відносин у разі нормативної прогалини податкового законодавства, але й формують правове мислення та правову культуру платників податків, забезпечуючи органічну єдність і логічну системність податково-правового регулювання.

На відміну від Закону України «Про систему оподаткування», стаття 3 якого встановлювала принципи побудови та призначення системи оподаткування, у статті 4 Податкового кодексу України визначено основні засади податкового законодавства. Незважаючи на еволюцію підходів законодавця, чинний Податковий кодекс України не містить визначення поняття «принцип податкового законодавства». Запропоновано визначення принципів податково-правового регулювання як вихідних засад, що забезпечують єдність нормативного змісту податкового права і в яких втілюються сутність, призначення та імперативна динамічна його спрямованість.

Проведено класифікацію принципів, які стосуються регулювання податкових відносин, залежно від: особливостей у відповідних режимах їх реалізації, деталізації припису конституційної норми, структури правової системи, структури податкового обов’язку. Вказано, що податково-правове регулювання базується на принципах: (1) загальноправових, які надають податковим відносинам правової форми в цілому; (2) що характеризують природу публічно-правового регулювання; (3) галузевих, які забезпечують єдність та системність фінансово-правової галузі; (4) підгалузевих, що формують структуру Загальної частини податкового права; (5)  інституційних – встановлюють порядок сплати окремих податків та зборів. 

Розділ 2 «Застосування принципів рівності та соціальної справедливості в податково-правовому регулюванні» містить три підрозділи та висновки за цим розділом. У підрозділі 2.1 «Реалізація принципів у регулюванні податкових відносин» проаналізовано практику застосування основних засад податкового законодавства України. Виявлено певні протиріччя між принципами справедливості, фіскальної достатності, загальності й рівності оподаткування. Наголошено, що принципи податкового права – це не лише ідеї, а безпосередні правові регулятори, які забезпечують належну реалізацію конституційних та інших прав і обов’язків суб’єктів податкових правовідносин. 

З’ясовано правову природу процедурного регулювання податкових відносин, за якої особливого значення набуває реалізація принципів різними суб’єктами. Підкреслено, що нормотворча процедура має подвійний зміст: правовими засобами оформлюється державне веління щодо податкового обов’язку, яке є початком регулювання дій суб’єктів податкові пільги податкових відносин; вона реалізується в законотворчому процесі. У рамках загальної правотворчої процедури висуваються певні вимоги до змісту правового акта, до його норм. Специфіка податково-правового регулювання визначає потребу виокремлення саме нормотворчих податкових процедур.
Наголошено на особливій важливості при регулюванні податкових відносин принципу стабільності податкового законодавства, який одночасно відображає строкову специфіку проведення нормотворчих податкових процедур. Суть такого принципу полягає в тому, що зміни до будь-яких елементів податків та зборів не можуть вноситися пізніш як за шість місяців до початку нового бюджетного періоду, в якому будуть діяти нові правила та ставки. Податки та збори, їх ставки, а також податкові пільги не можуть змінюватися протягом бюджетного року. Констатовано, що з огляду на реалізацію саме цього принципу передбачено особливу законотворчу процедуру для законів, що встановлюють нові або змінюють податки чи збори. 

У підрозділі 2.2 «Рівність як вихідна засада упорядкування податкових відносин» зазначено, що проблема рівності в сфері податково-правового регулювання має багатоаспектний характер. Відповідно до статті 24 Конституції України громадяни мають рівні конституційні права і свободи та є рівними перед законом. Проте, у сфері податкових відносин рівність перед законом означає не лише рівність у правах платників податків, але й рівність їх обов’язків. Такий висновок ґрунтується на правовій позиції Конституційного Суду України, викладеній у Рішенні від 28 вересня 2000 року № 10-рп/2000 : «Проголошуючи рівність усіх громадян перед законом, стаття 24 Конституції України встановлює і рівну підлеглість усіх громадян законам України».

Доведено доцільність виокремлення у змісті принципу рівності декількох аспектів: формальної рівності платників податків та рівності податкового тягаря. Формальна рівність передбачає рівні права та обов’язки платників податків, забороняє будь-яку дискримінацію залежно від форми власності, організаційно-правової форми господарської діяльності, місця походження капіталу тощо. Рівність податкового тягаря спрямована на досягнення неформальної рівності, яка ґрунтується на максимальному врахуванні фактичного майнового стану платника податків, що визначає його реальну платоспроможність. З метою забезпечення неформальної рівності в оподаткуванні законодавець застосовує диференційований підхід до встановлення елементів правового механізму податків і зборів (об’єкт, база оподаткування, ставки, податкові пільги). Підкреслено, що економічна спроможність платника забезпечує однаковий обсяг правових гарантій, дозволяє урахувати юридично значущі й об’єктивно обумовлені відмінності між окремими категоріями платників податків та зборів.

Вказано, що реалізація принципу рівності в податкових відносинах пов’язана з іншими принципами, що віддзеркалює їх взаємозв’язок, а саме такими, як: а) соціальна справедливість; б) єдиний підхід до встановлення податків; в) рівномірність сплати; г) пропорційність справляння податків та зборів. При цьому саме з метою забезпечення регулювання податкових відносин відповідно до Конституції України принцип рівності вимагає обов’язкового урахування фактичної спроможності платника стосовно сплати податку. Отже, простежується особливий зв'язок між принципами соціальної справедливості й рівності, за якого останній має своїм підґрунтям саме справедливість. 

Доведено, що дискреційні повноваження податкових органів обмежені вимогами принципу рівності, який виключає можливість дискримінаційного підходу до платників податків і зборів у процесі реалізації податкового адміністрування. Рівність як принцип податково-правового регулювання є орієнтиром для розрізнення платників на підставі реальних, об’єктивних ознак, визначених у податковому законодавстві.

У підрозділі 2.3 «Соціальна справедливість у податкових відносинах: правова природа та форми реалізації» підкреслено, що незважаючи на відсутність формального закріплення принципу справедливості в Конституції України, Конституційний Суд України у Рішенні від 2 листопада 2004 року № 15 - рп/2004 визнав справедливість основоположним принципом правової держави, однією з основних засад права, яка є вирішальною у визначенні його як регулятора суспільних відносин, одним із загальнолюдських вимірів права. Справедливість є універсальним загальноправовим принципом, який набуває специфічного змісту залежно від галузевої сфери реалізації його регулятивного впливу. На відміну від Основного Закону України, у вітчизняному податковому законодавстві з самого початку його формування ідея справедливості отримала нормативне втілення шляхом закріплення принципу соціальної справедливості поряд з іншими принципами побудови системи оподаткування в Законі України «Про систему оподаткування», а згодом – в Податковому кодексі України, у статті 4 якого визначені основні засади податкового законодавства України.
Аналіз розвитку положень щодо закріплення принципу справедливості в податковому законодавстві дає підстави констатувати, що до прийняття Податкового кодексу України зміст такого принципу був пов’язаний із забезпеченням соціальної підтримки малозабезпечених верств населення шляхом запровадження економічно обґрунтованого неоподатковуваного мінімуму доходів громадян та застосування диференційованого і прогресивного оподаткування громадян, які отримують високі та надвисокі доходи. Сьогодні ж у Податковому кодексі України відбито спрощений підхід до визначення змісту принципу соціальної справедливості: його сутність пов’язано з узгодженням розміру податкового платежу відповідно до платоспроможності зобов’язаної особи. Поряд із тим доведено, що принцип соціальної справедливості значно ширший ніж зв’язок між можливістю сплачувати податки і закріпленням їх розмірів, оскільки він виконує функцію системоутворюючого чинника, який визначає сутність правового регулювання податкових відносин, виступає консолідуючою основою формування системи принципів податкового права, а також детермінує процес правореалізації. Справедливість у сфері податково-правового регулювання знаходить свій прояв не лише у встановленні правового статусу суб’єктів податкових правовідносин, але й забезпечує ефективність правових засобів захисту прав та інтересів платників податків і зборів, а також застосування розмірного покарання за порушенні норм податкового законодавства.
Встановлено, що податкова система України побудована відповідно до вимог принципу соціальної справедливості. Про це свідчить закріплення звільнень певних категорій платників від сплати податків і зборів; встановлення прогресивних ставок податку з урахуванням платоспроможності; виключення із переліку об’єктів оподаткування; закріплення принципу презумпції рішень платника; можливість застосування спеціальних податкових режимів тощо. Такий підхід має своєю спрямованістю стимулювання форм і правил конкурентної поведінки господарюючих суб’єктів – платників податків та зборів, здійснення ними інвестиційної та інноваційної діяльності, а також сприяє комплексному й органічному розвитку економічних відносин у державі.

Доведено, що утвердження принципу соціальної справедливості в податково-правовому регулюванні залежить від низки складових, які в системному взаємозв’язку зумовлюють його дієву функціональність та практичну реалізацію. До їх числа віднесено: виключення дискримінаційного характеру оподаткування; конституційна вимога рівності; економічна обґрунтованість податків та зборів; виключення подвійного оподаткування; нейтральність оподаткування. 

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено комплексне теоретичне узагальнення та запропоновано вирішення наукового завдання, що полягає у визначенні принципів податково-правового регулювання як цілісної системи та місця у ній принципів рівності та справедливості, з’ясуванні їх сутності та співвідношення. У результаті проведеного дослідження сформульовано низку висновків і пропозицій:

1. Особливості податково-правового регулювання зумовлюються: публічно-правовою природою суверенної держави; необхідністю використання фінансових ресурсів з метою державного регулювання економіки; публічно-правовою природою податку, встановлення якого відбувається виключно законом і який має односторонній, обов’язковий і примусовий характер. Саме тому оподаткування, маючи публічну природу, пов’язується виключно з правами, функціями та інтересами держави, і, відповідно, зі спеціальними нормотворчими правами й обов’язками владного суб’єкта. 

2. Природа податково-правового регулювання зумовлює специфічне закріплення суб’єктивних прав та обов’язків учасників відносин, що пов’язано із характером узгодження прав та обов’язків владної і зобов’язаної сторони та наявністю правообов’язку. Правообов’язок становить собою конструкцію, зміст якої полягає в тому, що в межах однієї дії учасник податкових відносин реалізує як право, так і обов’язок. При цьому застосування правообов’язку не стосується виключно суб’єктів владних повноважень. Серед представників зобов’язаної сторони податкових правовідносин також існують такі суб’єкти, зокрема, податкові агенти, які мають як право щодо визначення суми податку платника, так і обов’язок утримати його із доходів платника та перерахувати до відповідного бюджету.

3. Нелогічно пов’язувати регулювання принципів оподаткування виключно з однією конституційною нормою (стаття 67 Конституції України), оскільки Основний Закон України забезпечує реалізацію цього припису і низкою інших статей. Встановлення принципів податково-правового регулювання має системний характер і пов’язаний з відповідними статтями Конституції України, а саме тими, що: закладають принципові вихідні засади, які впливають на регламентацію податкових відносин; за формальною ознакою і за змістом передбачають упорядкування саме податкових відносин; закріплюють повноваження владних суб’єктів податкових правовідносин. 

4. Об’єктивна значимість принципів, на основі яких створена та функціонує національна податкова система, є безумовною. Цінність принципів податкової системи вбачається й у тому, що вони покликані забезпечити органічний зв’язок, єдність і системність податково-правового регулювання. 

5. Зміст принципу рівності розкривається через декілька складових: а) забезпечення безпосередньої рівності всіх платників податків; б) рівновага; в) рівнонапруженість. Зміст рівності зумовлює таку побудову режимів справляння податків, яка забезпечує рівні вимоги та рівні можливості однотипних платників податків, завдяки чому вони підпадають під однаковий податковий тиск, що виключає суб’єктивні переваги окремих платників, які не мають для цього об’єктивних підстав. Водночас принцип рівності передбачає застосування диференційованого підходу при визначенні умов оподаткування. Йдеться передусім про можливість установлення для різних категорій суб’єктів різних умов справляння податків, що будуть ґрунтуватися на об’єктивних ознаках таких суб’єктів і чітко визначатися в податковому законі. 

6. Рівність при податково-правовому регулюванні реалізується не як сплата у однаковому розмірі податку, а як економічна рівність, оскільки за основу при оподаткуванні має братися спроможність платника до сплати податку на підставі співставлення його фінансового потенціалу, тобто фактичної податкоспроможності. Таким чином, принцип рівності потребує урахування принципу соціальної справедливості.

7. Складові принципу рівності розглядаються як певний засіб зворотного впливу. Рівновага є засобом упорядкування поведінки учасників податкових відносин і, перш за все, платників податків, що забезпечує рівність у побудові сталих, виважених пропорцій розвитку в економіці. Тобто через рівні умови в побудові поведінки зобов’язаних осіб формуються підстави рівності розвитку та формування певних пропорцій. Незважаючи на те, що безпосередньо подібний принцип не упорядковує саме поведінку зобов’язаних осіб, проте він забезпечує реалізацію стимулюючої функції податків. 

8. Рівнонапруженість має системний характер і забезпечує: а) засади законотворчого процесу у сфері оподаткування; б) засади формування податкової системи як єдиної цілісності, в якій всі складові елементи комплексно пов’язані та зумовлюють одне одного; в) узгодженість у закріпленні елементів правового механізму податку. Рівні засади законотворчого процесу у сфері оподаткування спираються на положення Конституції України, яка безпосередньо пов’язується з процедурою законотворчості та особливостями реалізації компетенції суб’єктів щодо прийняття податкових нормативно-правових актів.

9. Концептуальні засади рівності закріплені через конструкцію принципу соціальної справедливості (установлення податків та зборів відповідно до платоспроможності платників податків) та нейтральності оподаткування (встановлення податків та зборів у спосіб, який не впливає на збільшення або зменшення конкурентоспроможності платника податків). Завдяки цим принципам підводиться єдиний знаменник під визначення податкового обов’язку у платників, які знаходяться в рівних умовах, виключається податковий вплив на збільшення чи зменшення конкурентоспроможності платника.
10. Принцип рівності не виключає, а, навпаки, передбачає застосування диференційованого підходу при визначенні умов оподаткування. Йдеться передусім про можливість встановлення різних умов справляння податків для різних категорій суб’єктів. Поряд із тим зазначені умови мають ґрунтуватися на об’єктивних ознаках таких суб’єктів і не можуть бути довільними. З огляду на принцип визначеності оподаткування такі ознаки мають бути закріплені в податковому законі.

11. Закріплення принципу соціальної справедливості у податковому законодавстві країн Європейського Союзу є сталою правовою традицією, що свідчить про належний рівень демократії у цих державах, забезпечує економічну стабільність і зростання, створює рівні вихідні економічні умови для платників податків. Завдяки такому підходу вдається сформувати передумови ефективної реалізації не лише фіскальної, але й регулюючої та стимулюючої функцій податків і зборів, уникати соціальної напруги в державі. 

12. Принцип соціальної справедливості в податково-правовому регулюванні реалізується шляхом: (1) диференціації ставок податків та зборів;  (наприклад, ставки податку на доходи фізичних осіб залежать від загального розміру місячного доходу; ставки збору за першу реєстрацію транспортного засобу – від об’єму циліндрів двигуна транспортного засобу; ставки плати за землю – від місця розташування земельної ділянки та чисельності мешканців у населених пунктах, де розташована ділянка); (2) надання податкових пільг (зокрема, при справлянні податку на доходи фізичних осіб надання пільг залежить від характеристик платника; пільги при справлянні плати за землю – від категорії платників і мети використання земельної ділянки); встановлення податкових знижок; виключення з об’єкта оподаткування (закріплення доходів, які не включаються до розрахунку загального місячного (річного) оподатковуваного доходу при справлянні податку на доходи фізичних осіб; при справлянні податку на додану вартість визначені операції, що звільнені від оподаткування); (3) встановлення спеціальних податкових режимів (визначають особливий порядок оподаткування окремих категорій господарюючих суб’єктів – спрощена система оподаткування, обліку та звітності; фіксований сільськогосподарський податок та ін.).
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АНОТАЦІЯ

Шаптала Н. К. Співвідношення принципів рівності та соціальної справедливості в податково-правовому регулюванні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Національний університет державної податкової служби України. – Ірпінь, 2012.

У дисертації досліджено проблеми співвідношення принципів рівності та соціальної справедливості в податково-правовому регулюванні. Зокрема, виявлено їх сутність, визначено специфічні ознаки реалізації принципів у регулюванні податкових відносин; розглянуто різні підходи до визначення підстав для класифікації принципів податково-правового регулювання. Розкрито зміст принципу рівності, який виражається через безпосередню рівність всіх платників, рівновагу та рівнонапруженість. Визначено сутність принципу соціальної справедливості та його ознаки, яків сукупності та взаємозв’язку зумовлюють дієву функціональність та практичну реалізацію цього принципу. З метою найбільш повного й ґрунтовного дослідження наявних проблем у цій сфері проведено порівняння національного та зарубіжного законодавства, що регулює закріплення принципів оподаткування. Автором запропоновані практичні рекомендації щодо вдосконалення чинного податкового законодавства.

Ключові слова: принципи податково-правового регулювання, принципи оподаткування, система принципів податково-правового регулювання, реалізація принципів оподаткування, рівність оподаткування, соціальна справедливість оподаткування.

АННОТАЦИЯ

Шаптала Н.К. Соотношение принципов равности и социальной справедливости в налогово-правовом регулировании. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Национальный университет государственной налоговой службы Украины. – Ирпень, 2012.

В диссертации исследованы проблемы соотношения принципов равенства и социальной справедливости в налогово-правовом регулировании. В частности, выявлена их сущность, определены специфические признаки реализации принципов в регулировании налоговых отношений. Раскрыто содержание принципа равенства, выражающееся через непосредственное равенство всех плательщиков, равновесие и равнонапряженность. Содержание равенства обуславливает такое построение режимов исполнения налоговой обязанности, которые обеспечили бы равные требования и равные возможности однотипных налогоплательщиков. Обосновано, что концептуальные основы равенства закреплены через конструкцию принципа социальной справедливости (установление налогов и сборов в соответствии с платежеспособностью налогоплательщиков) и нейтральности налогообложения (установление налогов и сборов способом, который не влияет на увеличение или уменьшение конкурентоспособности налогоплательщика). Благодаря этим принципам подводится единый знаменатель под определение налогового обязательства у плательщиков, которые находятся в равных условиях, исключается налоговый влияние на увеличение или уменьшение конкурентоспособности плательщика. 

Определена сущность принципа социальной справедливости и названы его признаки, в совокупности и взаимосвязи предопределяющие его действенную функциональность и практическую реализацию. Указано, что украинский законодатель подходит поверхностно к определению этого принципа, поскольку его содержание  значительно шире, чем связь между возможностью платить налоги и закреплением их размеров. Обосновано, что такой принцип выполняет функцию системообразующего фактора, исходя из содержания которого должно осуществляться правовое регулирование налоговых отношений, формирование всей системы принципов налогового права, а также процесс правореализации. Содержание рассматриваемого принципа при налогово-правовом регулировании отражается не только в том, чтобы установить должным образом правовой статус плательщика налогов и сборов. Справедливость должна обеспечивать эффективность правовых средств защиты прав и интересов плательщиков налогов и сборов, а также применение при нарушении норм налогового законодательства соразмерного наказания.

Отдельное внимание в работе уделено классификации принципов налогово-правового регулирования. Обоснованно предлагаются критерии для распределения принципов налогообложения: на основании детализации конституционной нормы; в зависимости от структуры правовой системы; исходя из структуры налоговой обязанности. Классифицируя принципы в зависимости от структуризации системы права, автором выделено: а) принципы, характерные для любой отрасли права; б) принципы, отражающие природу публично-правового регулирования; в) отраслевые принципы, с помощью которых в налогообложении формируются правовые основы регулирования отношений, присущих и объединяющих все внутренние составляющие финансово-правовой отрасли в целом; г) родовые подотраслевые принципы налогово-правового регулирования; д) институционные принципы налогового права – детализируют и формируют специфические принципы взимания каждого отдельного налога и сбора. 

С целью наиболее полного и обстоятельного исследования существующих проблем в этой сфере проведено сравнение национального и зарубежного законодательств, регулирующих закрепление принципов налогового права. В результате проведенного анализа предложены практические рекомендации по совершенствованию действующего налогового законодательства.

Ключевые слова: принципы налогообложения, система принципов налогово-правового регулирования, реализация принципов налогово-правового регулирования, принцип равенства, принцип социальной справедливости.

ANNOTATION

Shaptala N.K. Correlation of the principles of equality and social justice in the legal tax regulation.– Manuscript.
Dissertation for the degree of candidate of  legal sciences in specialty 12.00.07 – administrative law and process; financial law; information law. – National University of the State Tax Service of Ukraine. – Irpin, 2012.

The thesis is devoted to the ratio of the principles of equality and social justice in the legal tax regulation. The paper defines the specific characteristics of the principles in the regulation of tax relations. It is proved that the content of the principle of equality expressed through: direct equality of all taxpayers, balance, and equal stress. The content of equality focuses on the construction of such a mode of collecting the tax debt, which would ensure equality and equal opportunity requirements of similar taxpayers. Analyzed the nature and marked signs of the principle of social justice, it is only in the aggregate and its effective communication determine the functionality and practical implementation.

Special attention is paid to the classification of the principles of taxation. Substantiates the four bases for the distribution of taxation principles: on the basis of the constitutional norm of detail, depending on the structure of the legal system, based on a system of tax duties, the legislative classification. For the purpose of the most full and detailed research of existing problems in this sphere the author makes comparison of national and foreign legislations that govern use of the taxation principles. As a result of analysis made, the author offers the practical recommendations for improvement of existing tax legislation.

Key words: principles of taxation, system of the taxation principles, realization of the taxation principles, equality of taxation, tax justice.
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