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О.М. Биков 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Інститут державної служби посідає одне з ключових місць у системі державного механізму. Ефективність його правової регламентації безпосередньо впливає на стан реалізації основоположних характеристик правової і демократичної держави. Будучи одним з ключових напрямів адміністративної реформи, проблематика удосконалення організаційно-правових засад державної служби набуває надзвичайної актуальності саме на сучасному етапі державотворення, адже модернізація державного апарату задекларована чи не найважливішим напрямом реформ. З огляду на наведене, до того ж будучи за своєю природою комплексним правовим інститутом, державна служба посідає одне із ключових місць серед проблем, які потребують постійної наукової уваги як з потреб юридичної науки в цілому, так і для науки адміністративного права зокрема. У межах окресленої загальної проблематики досліджень інституту державної служби природно одним із ключових завдань є якісне і всебічне дослідження організаційно-правових засад припинення державної служби, виокремлення особливостей правової регламентації цієї категорії правовідносин. Ураховуючи, що сучасні наукові дослідження у сфері адміністративного права не залишають сумнівів у службовому характері правовідносин, у яких перебуває службовець, окремої ваги набувають питання взаємодії відповідних норм адміністративного права з нормами інших галузей права, дія яких також поширюється на відносини у сфері державної служби. У той же час є невизначеною ціла низка службових правовідносин, що регулюються декількома галузями права одночасно, до яких належать і відносини в сфері припинення службових правовідносин.

Окрім того, реалізація адміністративно-правових відносин відбувається в умовах збільшення відповідальності як службовця під час виконання службової функції, так і держави щодо організації ефективної державної служби. Службовець потребує достатнього захисту в питаннях несення служби та у випадку припинення службових правовідносин. Винне невиконання службовцем своїх обов’язків зобов’язує до реагування з боку держави. Вид, характер, порядок застосування юридичної відповідальності в такому випадку залежать від конкретної ситуації та потребують наукового дослідження з метою гармонізації відносин, пов’язаних із впливом на порушника, з усуненням перешкод для організації ефективної державної служби, із захистом інтересів службовця шляхом чіткого виписування порядку застосування заходів впливу.

Процес реформування адміністративно-службових відносин, прийняття нового Закону України «Про державну службу» спрямовує розвиток службових правовідносин на новий якісний рівень, який із урахуванням сучасних тенденцій розвитку державної служби передбачає оновлені підходи до інституту припинення службових правовідносин. 

До того ж, правове регулювання повинно найактивнішим чином впливати на стан суспільних відносин у цій сфері. Закріплення у джерелах адміністративного права відповідних гарантій державним службовцям як стороні правовідносин є одним із факторів, який забезпечує стабільність економічного зростання всього українського суспільства на макрорівні. 

На нашу думку, суспільні відносини, зокрема ті, що регулюються в межах адміністративного права, несуть у собі інерційну складову. Така інерція пов’язана з тим, що ідеальна модель правової поведінки, закріплена в нормі права, не миттєво впливає на стан конкретних суспільних відносин. Втілення в життя правової норми пов’язане з багатьма факторами та чинниками, важливе місце серед яких посідають зокрема національні правові традиції, рівень правової культури, інші фактори ефективності механізму реалізації правової норми. З огляду на це, розширення підстав, за яких припиняються правовідносини із державним службовцем, не повинно безпідставно виходити за межі національних правових традицій, які надають службовцю важливе місце в частині виконання службових функцій. Під час проведення цього дослідження автором максимально враховано надбання наукової думки, на підставі чого було здійснено спробу виробити оптимальний підхід до регулювання заявленого питання на основі власної авторської позиції.

Особливу увагу в дисертаційному дослідженні приділено підставам припинення правовідносин з ініціативи керівника державної служби за винне невиконання службових обов’язків, що дозволило отримати наукові результати, які можуть набути практичного значення у процесі реформування чинного законодавства.

Теоретичну базу наукового дослідження становлять праці вчених у галузі адміністративного права – В. Б. Авер’янова, О. А. Агєєва, О. М. Бандурки, Ю. П. Битяка, А. А. Бровій, В. М. Василенка, І. П. Голосніченка, С. В. Ківалова, А. Т. Комзюка, М. М. Колюка, В. Ю. Кікінчука, О. Л. Копиленка, В. І. Курила, В. О. Кузнєцова, А. М. Медведєва, О. М. Мельник, Н. Р. Нижник, В. В. Новікова, О. І. Остапенка, С. М. Одєгової, Є. Я. Оспіщева, М. П. Орзіх, О. В. Панасюк, А. А. Пилипенка, А. М. Подоляки, Д. П. Полівчука, Л. В. Романюк, А. П. Сахно, О. Ю. Синявської, О. В. Старцева, С. С.Тюрина, Г. В. Фоміч, Ю. С. Шемшученка, О. С. Шморгуна та ін. Крім того, ці питання висвітлені у працях таких зарубіжних вчених, як: Г. В. Атаманчук, К. С. Бєльський, Б. Гурне, Ж. Зіллєр, О. П. Ноздрачов, Ю. М. Старилов, Н. Н. Тарасов.

У результаті проведених ними досліджень сформульовано фундаментальні положення правового регулювання службових правовідносин. Разом із цим, недостатньо розглянуті або залишились поза межами наукової уваги окремі важливі аспекти припинення правовідносин державної служби.

Основні положення та висновки, викладені в роботі, ґрунтуються на аналізі чинного адміністративного та трудового законодавства, особливостей їх застосування, досягнень загальної теорії права, науки адміністративного права, інших галузей юридичної науки України та зарубіжних країн, узагальнень судової практики. 

Емпіричною базою дослідження є рішення Конституційного Суду України, постанови Пленуму Верховного Суду України, практика застосування законодавства щодо звільнення працівників, судова практика, пов’язана з вирішенням цих питань, статистичні матеріали.

Науково-практичне значення зазначених проблем, їх недостатня розробленість у науці адміністративного права, а також дискусійний характер багатьох питань зумовили вибір теми дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в межах науково-дослідної роботи Інституту законодавства Верховної Ради України «Стратегія розвитку законодавства України» (державний реєстр. № 0103U007975).

Мета і завдання дослідження. Мета роботи полягає у вирішенні теоретичних і практичних проблем припинення державної служби, надання рекомендацій організаційно-правового характеру щодо удосконалення чинного законодавства стосовно припинення державної служби.

Реалізація поставленої мети передбачає розв’язання таких завдань:

· здійснити аналіз наявних наукових досліджень у сфері дотримання законності під час несення служби різними категоріями службовців, скоєння службового проступку;

· визначити поняття та види припинення державної служби;

· визначити правову природу юридичних фактів, що є підставою для провадження у зв’язку зі службовим проступком і припиненням державної служби;

·  здійснити аналіз організаційно-правових підходів правомірної та неправомірної поведінки державного службовця;

· дослідити службове правопорушення та неправомірну поведінку службовця як підставу припинення державної служби;

· виявити процедурні особливості припинення службових правовідносин та сформулювати пропозиції щодо їх удосконалення;

· на підставі проведеного дослідження сформулювати науково -обгрунтовані пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства з питань припинення державної служби.

Об’єктом дослідження є правовідносини, що виникають у зв’язку із припиненням державної служби.

Предметом дослідження є організаційно-правові засади припинення державної служби. 

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є сучасні наукові методи, застосування яких спрямовано на вироблення системного підходу до аналізу підстав припинення державної служби, правового регулювання службових дисциплінарних правовідносин.

У роботі застосовуються такі методи наукового пізнання: системно-структурний – щодо визначення єдності об’єктивних і суб’єктивних підстав для припинення службових правовідносин (підрозділ 1.2); класифікації та групування – для визначення підстав припинення державної, аналізу категорій державних службовців у контексті підстав припинення державної служби, виявлення складових дисциплінарного проступку (підрозділи 1.2, 3.2); логіко-юридичний метод – для формування пропозицій щодо внесення змін до чинного законодавства (підрозділи 3.1, 3.2); статистичний – для аналізу дисциплінарної практики державних службовців (підрозділ 2.2).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є комплексним дослідженням, присвяченим теоретичним і практичним проблемам припинення державної служби та правовідносинам, що виникають у зв’язку з цим.

Вперше:
1. Обґрунтовано необхідність передбачити у Законі Україні «Про державну службу» єдиного (без застосування в іншому законодавстві) переліку підстав для припинення державної служби в Україні.

2. Запроваджено наступне визначення припинення державної служби:

припинення державної служби є такою стадією проходження державної служби, під час якої припиняється правовий статус державного службовця за наявності передбачених законодавством підстав.

3. Запропоновано наступну класифікацію підстав припинення державної служби за критеріями волевиявлення (ініціативи) суб’єктів правовідносин, що беруть участь у державній службі. Відповідно до зазначеного, підстави припинення державної служби поділяються на ті, що припиняються за:

· ініціативою державного службовця (за згодою сторін; принципової незгоди державного службовця з рішенням державного органу чи посадової особи; наявності етичних перешкод для перебування на державній службі; відмови державного службовця від виконання рішення державного органу, що суперечить чинному законодавству; відмови у складанні Присяги; у разі призначення державного службовця на політичну посаду);

· ініціативою суб’єкта призначення (скорочення чисельності або штату, реорганізація державної служби; нез’явлення державного службовця протягом певного періоду внаслідок тимчасової непрацездатності; установлення невідповідності державного службовця займаній посаді протягом строку випробування; учинення службовцем дисциплінарного проступку; повторне отримання негативної оцінки результатів службової діяльності державного службовця, скоєння державним службовцем прогулу; поява на службі в нетверезому стані, стані токсичного або наркотичного сп’яніння);

· настання обставин,незалежних від волі сторін (у зв’язку із втратою права на державну службу; досягненням граничного віку перебування на державній службі; виявлення відносин безпосередньої підпорядкованості близьких осіб; визнання державного службовця недієздатною особою; притягнення державного службовця до кримінальної або адміністративної відповідальності за вчинення корупційного правопорушення; набрання законної сили обвинувальним вироком суду щодо державного службовця за вчинення умисного злочину; закінченням строку призначення на державну службу; поновлення державного службовця на посаді, яку він раніше займав відповідно до рішення суду; визнання державного службовця безвісно відсутнім або оголошення його померлим згідно з рішенням суду, що набрало законної сили, смерть державного службовця).

Дістали подальшого розвитку:

– характеристика адміністративних процедур припинення службових правовідносин, які визначено як урегульований адміністративно-правовими нормами порядок припинення службових правовідносин;

– поняття «політична посада» та перелік осіб, що займають політичні посади, запропоновано внести зміни до Закону України «Про центральні органи виконавчої влади» щодо віднесення до державної служби посад першого заступника міністра і заступника міністра;

– дослідження правової природи юридичних фактів, які є підставами для розірвання службових правовідносин за винне невиконання службових обов’язків. Здійснено аналіз характерних ознак зазначених юридичних фактів;

– обґрунтування необхідності законодавчо закріпити положення про обов’язкове припинення службових правовідносин зі службовцем, що працює в публічно-правовій сфері за скоєння таких правопорушень, як поява на службі в нетверезому стані, повторне отримання негативної оцінки результатів службової діяльності тощо).

Удосконалено:

– процедуру припинення державної служби внаслідок скоєння державним службовцем службового правопорушення;

– процедуру тимчасового відсторонення державних службовців від виконання посадових обов’язків; пропонується встановити для державних службовців у разі грубих порушень службової дисципліни строк, протягом якого вони не зможуть працювати за фахом.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони можуть бути використані в науково-дослідній діяльності як підґрунтя для подальших досліджень проблем юридичної відповідальності в адміністративному праві; у сфері правотворчості під час реформування та вдосконалення чинного законодавства відповідно до наданих пропозицій; у навчальному процесі під час підготовки відповідних розділів підручників і навчальних посібників з дисципліни «Адміністративне право України»; у правозастосовній діяльності шляхом використання запропонованих конкретних рекомендацій; у практичній діяльності уповноважених на те органів та осіб, а також у діяльності судів, які уповноважені не тільки застосовувати ці норми, а й у разі необхідності тлумачити положення законодавства.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею, усі сформульовані в ній положення і висновки ґрунтуються на особистих дослідженнях автора.
Апробація результатів дисертації. Дисертацію обговорено на засіданні відділу проблем розвитку національного законодавства Інституту законодавства Верховної Ради України.

Окремі аспекти і теоретичні висновки дослідження доповідались автором на Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених та здобувачів, що проводилася в Національній юридичній академії України ім. Ярослава Мудрого (2008 р.) і на науково-практичних конференціях у Сумському національному аграрному університеті (2011, 2012 рр.).

Публікації. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження відображено у п’яти одноосібних публікаціях, які надруковано у фахових наукових виданнях, затверджених ВАК України, та в тезах доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура і обсяг дисертації. Структура дисертації зумовлена метою і завданнями дослідження. Робота складається зі вступу, трьох розділів, які об’єднують десять підпунктів, висновків та списку використаної літератури. Загальний обсяг дисертації 210 сторінок, з яких основного тексту 189 – сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, охарактеризовано ступінь її розроблення у спеціальній літературі, визначено мету, основні завдання, об’єкт і предмет дисертаційного дослідження. Розкрито науково-методологічну основу проведеного дослідження, наукову новизну і практичне значення роботи, сформульовано положення, які виносяться на захист. Подано відомості щодо публікацій за темою дисертації та щодо структури й обсягу роботи. 

Розділ 1 «Теоретичні засади припинення державної служби» складається з двох підрозділів, у яких досліджуються загальнотеоретичні та класифікаційні питання припинення державної служби. 

У підрозділі 1.1 «Розвиток наукових поглядів на припинення державної служби» здійснено аналіз наявних наукових досліджень у сфері дотримання законності під час несення служби різними категоріями службовців, скоєння службового проступку – як важливої причини припинення службових правовідносин та інших підстав припинення державної служби. 

У підрозділі 1.2 «Сутність та види припинення державної служби» досліджується поняття припинення державної служби як правової категорії та пропонується наступне його визначення: 

припинення державної служби є такою стадією проходження державної служби, під час якої припиняється правовий статус державного службовця за наявності передбачених законодавством підстав.

За критеріями волевиявлення (ініціативи) суб’єктів правовідносин пропонується така класифікація підстав припинення державної служби:

· ініціативою державного службовця (за згодою сторін; принципової незгоди державного службовця з рішенням державного органу чи посадової особи; наявності етичних перешкод для перебування на державній службі; відмови державного службовця від виконання рішення державного органу, що суперечить чинному законодавству; відмови у складанні Присяги; у разі призначення державного службовця на політичну посаду);

· ініціативою суб’єкта призначення (скорочення чисельності або штату, реорганізація державної служби; нез’явлення державного службовця протягом певного періоду внаслідок тимчасової непрацездатності; встановлення невідповідності державного службовця займаній посаді протягом строку випробування; вчинення службовцем дисциплінарного проступку; повторне отримання негативної оцінки результатів службової діяльності державного службовця, скоєння державним службовцем прогулу; поява на службі в нетверезому стані, стані токсичного або наркотичного сп’яніння);

· настання обставин, незалежних від волі сторін (у зв’язку із втратою права на державну службу; досягненням граничного віку перебування на державній службі; виявлення відносин безпосередньої підпорядкованості близьких осіб; визнання державного службовця недієздатною особою; притягнення державного службовця до кримінальної або адміністративної відповідальності за вчинення корупційного правопорушення; набрання законної сили обвинувального вироку суду щодо державного службовця за вчинення умисного злочину; закінченням строку призначення на державну службу; поновлення державного службовця на посаді, яку він раніше займав відповідно до рішення суду; визнання державного службовця безвісно відсутнім або оголошення його померлим згідно з рішенням суду, що набрало законної сили, смерть державного службовця).

Розділ 2 «Організаційно-правові підходи в питанні припинення державної служби» складається з трьох підрозділів, у яких здійснено організаційно-правовий аналіз припинення державної служби, виходячи із ініціативно-вольового класифікаційного поділу.

У підрозділі 2.1 «Організаційно-правовий аналіз припинення державної служби за ініціативою державного службовця» аналізується припинення державної служби за домовленістю сторін; принципової незгоди державного службовця з рішенням державного органу чи посадової особи та інших підстав, що за чинним законодавством є підставою для відставки; наявності етичних перешкод для перебування на державній службі; відмова державного службовця від виконання рішення державного органу, що суперечить чинному законодавству; стан здоров’я, що перешкоджає виконанню державної служби; відмова у складанні Присяги; призначення державного службовця на політичну посаду тощо.

З метою визначення процедури домовленості сторін пропонується передбачити обов’язок керівника структурної одиниці державного органу підписати заяву державного службовця про припинення державної служби у триденний термін з моменту звернення державного службовця та передбачити розумний термін для передачі справ наступнику державного службовця, що припиняє свої правовідносини. Пропонується встановити максимальний термін для передачі справ – три тижні.

У випадку принципової незгоди державного службовця з рішенням державного органу чи посадової особи пропонується вважати незгоду державного службовця з рішенням державного органу чи посадової особи принциповою, якщо воно пов’язано з порушенням принципів державної служби, визначених Законом України «Про державну службу»: служіння народу України; демократизму і законності; гуманізму і соціальної справедливості; пріоритету прав людини і громадянина; професіоналізму, компетентності, ініціативності, чесності, відданості справі; персональної відповідальності за виконання службових обов'язків і дисципліни; дотримання прав і законних інтересів органів місцевого і регіонального самоврядування; дотримання прав підприємств, установ і організацій, об'єднань громадян.
Етичними перешкодами слід вважати норми поведінки, сукупність моральних правил групи державних службовців, які унеможливлюють подальше виконання посадових обов’язків державним службовцем.

Здійснено аналіз поняття «політична посада» та сформульовано пропозицію визначити на законодавчому рівні правовий статус політиків, зокрема, в частині припинення їхніх повноважень на «політичній посаді». Установлено, що норми чинного законодавства не дають повної відповіді на запитання щодо просування по службі осіб, які займають «політичні посади». Натомість, пропонується вважати політичними посади в органах державної влади, яку обіймає особа за результатами виборів до органів державної влади або призначення (обрання) Верховною Радою України, Президентом України, Кабінетом Міністрів України з метою реалізації політичної програми. Зокрема, це посада Прем’єр-міністра, членів Кабінету Міністрів України. Пропонується вивести зі сфери політичних посад посади заступників Міністрів України. З цією метою слід внести зміни до Закону України «Про центральні органи виконавчої влади» щодо віднесення до державної служби посади першого заступника міністра та заступника міністра. 
Підрозділ 2.2 «Організаційно-правовий аналіз припинення державної служби за ініціативою суб’єкта призначення» присвячено питанням скорочення чисельності або штату, реорганізації державної служби; відсутності державного службовця протягом певного періоду на робочому місці внаслідок тимчасової непрацездатності; установлення невідповідності державного службовця займаній посаді протягом строку випробування.

Особливу увагу в підрозділі приділено припиненню державної служби в разі вчинення службовцем дисциплінарного проступку; повторного отримання негативної оцінки результатів службової діяльності державного службовця, скоєння державним службовцем прогулу; появі на службі у нетверезому стані, стані токсичного або наркотичного сп’яніння.

У підрозділі надається зміст та значення негативної оцінки результатів службової діяльності державного службовця як підстави для припинення державної служби. 

З’ясовано правову природу юридичних фактів, що виступають підставою для провадження у зв’язку зі службовим проступком та припиненням державної служби. Окрім того, здійснено класифікацію осіб, віднесених до категорії «державний службовець», і теоретичний аналіз поняття та особливостей службового проступку, розглядаються правові категорії «правомірна поведінка службовця» та «неправомірна поведінка службовця».

Визначено, що сукупні (складні) юридичні факти та фактичні склади, які є підставами для припинення службових правовідносин з ініціативи керівника структурної одиниці державного органу, характеризуються системністю; взаємопроникненням обставин (фактичного складу); нормативністю; чітко визначеним порядком виникнення; певним часом існування; породженням правових наслідків.

Окрім того, у підрозділі розглядаються правові категорії «правомірна поведінка службовця» та «неправомірна поведінка службовця», здійснюється аналіз службового правопорушення та неправомірної поведінки службовця як підстави припинення державної служби.

Установлено, що основним критерієм службового правопорушення є його властивість породжувати юридичну відповідальність, яка виражається в юридично закріпленій можливості керівника структурної одиниці державного органу припинити службові відносини зі службовцем, що допустив зазначене правопорушення.

У підрозділі виділено протиправні дії як умову службового правопорушення, окреслено шкідливі наслідки у службовому правопорушенні; виявлено причинний зв'язок між діянням і шкідливим результатом, що настає в разі скоєння службового проступку; охарактеризовано вину як елемент службового правопорушення; проаналізовано суб’єкт службового правопорушення. Установлено, що службове правопорушення – це завжди порушення службовцем своїх службово-посадових обов’язків або неналежна поведінка. 

З огляду на публічний характер правовідносин, у яких перебуває державний службовець, пропонується законодавчо закріпити, що у випадку, коли службовець публічно-правової сфери не виконує належним чином свої службові обов’язки і в його діях вбачаються підстави, які чинним законодавством визначено як підстави для припинення службових правовідносин, або в інших випадках, визначених законом, то керівник структурної одиниці державного органу зобов’язаний припинити службові правовідносини. Формування такого підходу покликано зміцнити рівень громадянської відповідальності службовців, зайнятих у сфері управління.

У підрозділі 2.3 «Організаційно-правовий аналіз припинення державної служби за настання обставин, незалежних від волі сторін» розглядаються наступні підстави припинення державної служби: у зв’язку із втратою права на державну службу (припинення громадянства України, набуття громадянства іншої держави, набрання законної сили рішенням суду щодо притягнення державного службовця до адміністративної чи кримінальної відповідальності за корупційне правопорушення); досягненням граничного віку перебування на державній службі; виявлення відносин безпосередньої підпорядкованості близьких осіб; визнання державного службовця недієздатною особою; виявлення стану здоров’я, що перешкоджає виконанню державної служби; набрання законної сили обвинувальним вироком суду щодо державного службовця за вчинення умисного злочину; закінченням строку призначення на державну службу; поновлення державного службовця на посаді, яку він раніше займав відповідно до рішення суду; визнання державного службовця безвісно відсутнім або оголошення його померлим згідно з рішенням суду, що набрало законної сили, смерть державного службовця.

Розділ 3 «Шляхи удосконалення організаційно-правових питань припинення державної служби» включає пошук оптимальних процедур припинення державної служби та способів удосконалення системи правових гарантій під час припинення службових правовідносин.

У підрозділі 3.1 «Удосконалення процедури припинення державної служби» визначено шляхи удосконалення порядку припинення державної служби.

Окреслено теоретичні проблеми припинення державної служби у зв’язку з відставкою, а також проаналізовано способи фіксації, установлення і доказування неналежного виконання службовцем своїх обов’язків. 

Визначено, що процедура встановлення факту правопорушення та реагування на нього передбачає наступні стадії:

1. Проведення внутрішнього розслідування (опитування свідків, збір документів, що підтверджують факт неналежного виконання службових обов’язків, бесіда з порушником у присутності представника профспілки або іншого представника державного службовця).

2. Підготовка та вручення детального письмового повідомлення порушникові про претензії до нього з боку керівника структурної одиниці державного органу.

3. Проведення слухань спеціальною службовою комісією (своєчасне вручення порушникові письмового запрошення, участь у слуханні представника профспілки чи іншого представника державного службовця, надання державному службовцю слова для захисту і можливість проведення додаткового службового розслідування у зв’язку з нововиявленими фактами, необхідність складання протоколу засідання службової комісії тощо).

4. Оголошення наказу про службове стягнення (із зазначенням заходів службового впливу, інформації про завдану шкоду державному органу, строк усунення порушення, спосіб та термін впливу на порушника, наслідки повторного порушення та строк оскарження рішення керівника структурної одиниці державного органу).

Також визначаються загальні правила застосування керівником структурної одиниці державного органу підстав для звільнення службовця за порушення службової дисципліни, що передбачають:

а) наявність факту вчинення службового проступку, що характеризується наявністю вини та інших необхідних ознак правопорушення;

б) дотримання керівником структурної одиниці державного органу під час припинення державної служби строків і правил припинення службових правовідносин;

в) урахування керівником структурної одиниці державного органу ступеня тяжкості вчинку, заподіяну ним шкоду, обставин, за яких скоєно вчинок, і попередньої роботи службовця.

У підрозділі також подано правовий аналіз документа, яким оформлюється припинення державної служби – наказу про припинення державної служби та його трансформація в акт про припинення державної служби.

У підрозділі 3.2 

HYPERLINK \l "_Toc300410660"«Удосконалення системи правових гарантій під час припинення службових правовідносин» аналізуються правові гарантії державних службовців під час припинення державної служби. 

Обґрунтовано необхідність збільшення строку попередження про наступне вивільнення державного службовця за наявності підстав, що не пов’язані з волевиявленням державного службовця, до трьох місяців та збільшенням виплат вихідної допомоги державному службовцю виходячи з розміру його заробітної плати за наявності стажу державної служби: до пяти років – у розмірі середньомісячної заробітної плати; до десяти років – у розмірі двомісячної середньої заробітної плати; більше десяти років – у розмірі трьомісячної середньої заробітної плати.

Пропонується також збільшити термін, обов’язковий для несення служби після подання заяви про припинення державної служби за ініціативи державного службовця, до одного місяця. Збільшення терміну пов’язано з необхідністю належної організації передання справ наступнику державного службовця, що припиняє свою службу.

ВИСНОВКИ

На підставі аналізу чинного законодавства, теоретичного осмислення ряду відповідних наукових праць із різних галузей знань, використання наукових методів пізнання, отриманих емпіричних даних досягнуто мету й розв’язано завдання, що дозволило сформулювати пропозиції та рекомендації, спрямовані на удосконалення адміністративно-правового регулювання у сфері припинення службових правовідносин.

Наукові й практичні результати досліджень дозволили сформулювати низку нових положень, спрямованих на досягнення поставленої в роботі мети:

1. Припинення службових правовідносин на даний момент перебуває в різних галузевих площинах правового регулювання. По-перше, йдеться про адміністративно-правове регулювання службових відносин; по-друге, службовці одночасно є працівниками, оскільки уклали трудовий договір, та представниками державного органу публічного характеру. З огляду на адміністративний характер зазначених правовідносин пропонується передбачити уніфікацію підстав для припинення державної служби в новому Законі України «Про державну службу».

2. Запроваджується наступне визначення припинення державної служби: припинення державної служби є такою стадією проходження державної служби, під час якої припиняється правовий статус державного службовця за наявності передбачених законодавством підстав.

3. Запропоновано наступну класифікацію підстав припинення державної служби за критеріями волевиявлення (ініціативи) суб’єктів правовідносин, що беруть участь у державній службі. Відповідно до зазначеного, підстави припинення державної служби поділяються на ті, що припиняються за: ініціативою державного службовця; ініціативою суб’єкта призначення; настання обставин, незалежних від волі сторін.

4. Здійснено аналіз поняття «політична посада» та сформульовано пропозицію визначити на законодавчому рівні правовий статус політиків, зокрема припинення їхніх повноважень. Встановлено, що норми чинного законодавства не дають повної відповіді на запитання щодо просування по службі осіб, які займають «політичні посади». Натомість пропонується вважати політичними посади в органах державної влади, яку обіймає особа за результатами виборів до органів державної влади або призначення (обрання) Верховною Радою України, Президентом України, Кабінетом Міністрів України з метою реалізації політичної програми. Зокрема, це посада Прем’єр-міністра, членів Кабінету Міністрів України. Пропонується вивести зі сфери політичних посад посади заступників міністрів. З цією метою слід внести зміни до Закону України «Про центральні органи виконавчої влади» щодо віднесення до державної служби посади першого заступника міністра та заступника міністра. 
5. Установлено, що до службовця як до суб’єкта правовідносин, наділеного владними повноваженнями, має застосовуватися і спеціальна процедура притягнення до службової відповідальності, у тому числі й припинення службових правовідносин. 

6. На підставі аналізу правової природи юридичних фактів, що виступають підставами для припинення державної служби за винне невиконання службових обов’язків, визначено такі їх характерні ознаки:

· юридичні факти, що є підставою для припинення службових правовідносин, мають соціальний характер та створюють умови для владно-вольового реагування;

· юридичні факти ґрунтуються на змістовній та логічній платформі, зафіксованій у встановленій законом формі. Приводом для припинення службових правовідносин за винне невиконання службових обов’язків можуть бути лише ті визначені законодавцем обставини, які безпосередньо стосуються інтересів структурної одиниці державного органу та виникли у зв’язку з невиконанням (неналежним виконанням) службових обов’язків;

· юридичні факти характеризуються нормативністю. Зазначені юридичні факти – це обставини, прямо передбачені чинними нормативно-правовими актами;

· юридичні факти викликають правові наслідки, які пов’язують із: 
1) спеціальною процедурою встановлення юридичного факту та реагування на нього; 2) ефективністю службових правовідносин, що залежить і від своєчасності реагування на винне невиконання службових обов’язків; 
3) виникненням нового обсягу прав і обов’язків сторін, у тому числі припиненням правовідносин як таких.

7. Дослідження конструкції складних юридичних фактів спонукає до висновку, що в межах адміністративно-правового регулювання службових правовідносин доречно вживати термін «сукупний юридичний факт припинення службових правовідносин». Сукупні (складні) юридичні факти та фактичні склади, що є підставою для припинення службових правовідносин з ініціативи керівника структурної одиниці державного органу, характеризуються системністю, взаємопроникненням обставин (фактичного складу), нормативністю, чітко визначеним порядком виникнення та існування, породженням правових наслідків.

Враховуючи встановлений зміст ознак юридичного факту, що виступають підставами для припинення службових правовідносин за винне невиконання службових обов’язків, пропонуємо наступне визначення цього поняття:

Сукупні юридичні факти припинення службових правовідносин – це системні та взаємопов’язані обставини (фактичного складу) припинення службових правовідносин, передбачені нормативними актами, які виникають у чітко визначеному порядку, існують певний час та породжують правові наслідки.

8. Запропоновано закріпити серед підстав припинення державної служби, пов’язаної з отриманням негативної оцінки результатів службової діяльності державного службовця, установлення факту негідної поведінки або негативного ставлення до колег, якщо державний службовець інтригами грубо порушує морально-психологічний клімат службового колективу, етично-службовий кодекс поведінки посадовця.

9. З огляду на те, що робота в публічно-правовій сфері вимагає посиленої відповідальності, пропонується законодавчо закріпити положення, згідно з яким в окремих випадках установлення юридичного факту, пов’язаного із невиконанням або неналежним виконанням службових обов’язків державним службовцем, зобов’язати керівника структурної одиниці державного органу припинити службові правовідносини. Таке рішення повинно прийматися керівником структурної одиниці державного органу, виходячи з конкретних обставин. Формування такого підходу має на меті зміцнити рівень громадської та службової відповідальності.

10. Службова функція публічно-правової сфери пов’язана з прийняттям рішень, від яких залежать долі інших людей і наслідки від помилок яких мають більш тяжкий характер, оскільки негативно впливають протягом досить тривалого часу і реалізуються у більш широкій соціальній площині. Неадекватне світосприйняття внаслідок вживання алкоголю призводить до неналежного виконання своєї службової функції. У зв’язку з цим необхідно законодавчо закріпити заборону на вживання алкоголю на робочому місці службовцями, зайнятими в публічно-правовій сфері. У випадку порушень таких обмежень застосовувати звільнення із займаної посади із забороною певний час працювати у публічно-правовій сфері. Такі підвищені вимоги зумовлені виконуваною службовою функцією та тим фактом, що безпечних доз алкоголю не існує.

11. Удосконалено процедуру встановлення та реагування на службове правопорушення, завдяки якому виділено процесуальну складову, що передбачає наступні стадії: підготовка та вручення детального письмового повідомлення порушникові про претензії до нього з боку роботодавця; проведення слухань службовою комісією (своєчасне вручення порушникові письмового запрошення, участь у слуханні представника профспілки чи іншого представника працівника, надання державному службовцю можливості для самозахисту і, якщо треба проведення додаткового службового розслідування у зв’язку з нововиявленими фактами, складання протоколу засідання службової комісії тощо); оголошення розпорядження про спосіб службового впливу, про завдану державному органу шкоду, строк усунення порушення, спосіб та термін впливу на порушника, наслідки повторного порушення та строк оскарження рішення керівника державної служби). У процедурі припинення державної служби пропонується передбачити обов’язок керівника структурної одиниці державного органу до оголошення службового стягнення державному службовцю підготувати та вручити йому письмове повідомлення про претензії до нього. Письмове повідомлення має містити результати проведеного розслідування та обґрунтування зроблених висновків. З огляду на вищенаведене пропонуємо включити до розділу V «Припинення державної служби» Закону України «Про державну службу» норму, щодо порядку встановлення та реагування на службовий проступок.

12. Обґрунтовано необхідність збільшення строку попередження про наступне звільнення державного службовця за наявності підстав, що не пов’язані з волевиявленням державного службовця, до трьох місяців та збільшення виплат вихідної допомоги державному службовцю, виходячи з розміру його заробітної плати за наявності стажу державної служби: до п’яти років – у розмірі середньомісячної заробітної плати; до десяти років – у розмірі двомісячної середньої заробітної плати; більше десяти років – у розмірі тримісячної середньої заробітної плати.


Пропонується також збільшити термін, обов’язковий для несення служби після подання заяви про припинення державної служби за ініціативи державного службовця до одного місяця. Збільшення терміну пов’язано із необхідністю належної організації передання справ наступнику державного службовця, що припиняє свою службу.

Реалізація на законодавчому рівні зазначених положень має позитивно вплинути на посилення охорони прав державних службовців та на зміцнення посадової дисципліни, правових основ державного та суспільного ладу.
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АННОТАЦИЯ

Христенко В. А. Організаційно-правові засади припинення державної служби. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Інститут законодавства Верховної Ради України, Київ, 2013.

Дисертацію присвячено дослідженню правових засад припинення службових правовідносин. У роботі досліджено загальнотеоретичні, методологічні та класифікаційні питання припинення державної служби, здійснено аналіз наявних наукових досліджень у сфері дотримання законності під час несення служби різними категоріями службовців, скоєння дисциплінарного проступку як важливої причини припинення службових правовідносин та інших підстав припинення державної служби, досліджено особливості методологічних засад щодо управління процесом забезпечення службової дисципліни та припинення державної служби.

У дисертації також з’ясовано правову природу юридичних фактів, що виступають підставою для провадження у зв’язку із службовим проступком та припиненням державної служби, а також здійснено класифікацію осіб, віднесених до категорії «державний службовець», і теоретичний аналіз поняття та особливостей службового проступку. 
Окремо розглянуто організаційно-правові підходи в питанні припинення державної служби, приділено увагу вольовому аспекту припинення правовідносин унаслідок неналежного виконання службових обов’язків і запропоновано шляхи удосконалення організаційно-правових проблем управління процесом припинення державної служби.

Сформульовано концептуальні положення і пропозиції щодо вдосконалення правового регулювання службової дисциплінарної відповідальності в Україні.

Ключові слова: державний службовець, припинення службових правовідносин, службовий дисциплінарний проступок, адміністративна відповідальність, юридична відповідальність.
АННОТАЦИЯ
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Диссертация на получения научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Институт законодательства Верховной Рады Украины, Киев, 2013.

В диссертации исследуются правовые основания прекращения служебных правоотношений. В работе рассматриваются общетеоретические методологические и классификационные вопросы прекращения государственной службы, проведён анализ имеющихся научных исследований в сфере соблюдения законности во время несения службы различными категориями служебных лиц, совершения дисциплинарного проступка – как основного основания прекращения служебных правоотношения и иных оснований прекращения государственной службы, исследуются особенности методологических основ управления процессом обеспечения служебной дисциплины и прекращения службы.

Кроме того, проанализировано природу юридических фактов, выступающих в качестве основания для производства в связи с совершением служебного проступка и прекращения государственной службы, а также проведена классификация лиц отнесенных к категории «государственный служащий» и теоретический анализ понятия и особенностей служебного проступка.

Отдельно рассматриваются организационно-правовые подходы в вопросе прекращения государственной службы, акцентировано внимание волевому аспекту прекращения правоотношений вследствие ненадлежащего исполнения служебных обязанностей и предлагаются пути усовершенствования организационно-правовых проблем управления процессом прекращения государственной службы.

Сформулированы концептуальные положения и предложения в части совершенствования правового регулирования служебной дисциплинарной ответственности в Украине.

Ключевые слова: государственный служащий, прекращение служебных правоотношений, служебный дисциплинарный проступок, административная ответственность, юридическая ответственность.
SUMMARY

Khristenko V.A. Institutional framework termination of civil service. – manuscript.

The thesis for the scientific degree of candidate of sciences, specialty 12.00.07 – administrative law and administrative procedure; financial law; information law. – The Institute of Legislation of Supreme Soviet of Ukraine. – Kyiv, 2013.

The dissertation examines the legal grounds for termination of service relations. This paper deals with the general theoretical and methodological issues of classification termination of civil service, the analysis of the available research in the field of the rule of law while on duty the various categories of officials, disciplinary offense - as the main grounds for termination of the service relationship and the other grounds for termination of the civil service examination to particular methodological basic process control software service discipline and termination.

In addition, to analyze the nature of the legal facts that act as the basis for the commission of a service offense and termination of civil service, as well as the classification of persons classified as "public official" and a theoretical analysis of the concept and features of official misconduct.

Separately the institutional and legal approaches to the termination of civil service, emphasized the volitional aspect of any legal responsibility resulting from improper performance of official duties, and suggests ways to improve the organizational and legal problems of process control termination of public service.

Formulated conceptual positions and proposals in terms of improving the regulatory official disciplinary responsibility in Ukraine.

Keywords: civil servant, legal termination of service, the service a disciplinary, administrative responsibility, legal responsibility.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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