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         Усенко І.Б.
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дисертаційного дослідження. Із здобуттям державної незалежності України постала надзвичайно складна проблема реформування системи публічної влади в нашій країні, вдосконалення форм і методів її здійснення. У цьому сенсі відродження в Україні інституту місцевого самоврядування стало суттєвим кроком як демократизації політичного режиму, так і започаткування нової системи відносин між державою, суспільством та людиною. Адже саме місцеве самоврядування виступає важливою складовою механізму демократії, однією з дієвих форм реалізації прав і свобод людини та громадянина на місцевому рівні.

Досвід країн з розвинутою локальною демократією свідчить, що участь громадян у місцевому самоврядуванні дає їм змогу вільно розвиватися як особистостям, виховувати почуття належності до територіальної громади, займати активну життєву позицію до справ місцевого значення, сприяє інтеграції та консолідації суспільства. Тому особливої актуальності сьогодні набуває дослідження теоретичних і практичних аспектів участі громадян у місцевому самоврядуванні, що дозволяє населенню активно включатися у сучасні демократичні процеси. 

Важливе значення  у теорії як конституційного права, так і муніципального права набувають питання місця і ролі громадян у системі місцевого самоврядування. Після здобуття державної незалежності в Україні захищено ряд дисертацій, які містять науковий аналіз окремих аспектів місцевого самоврядування.  У цьому аспекті можна виділити ґрунтовні дослідження вітчизняних вчених А.Б. Авер’янова,  М.О. Баймуратова, О.В. Батанова, Р.К. Давидова, В.М. Кампо, А.М. Колодія, М.І. Корнієнка, В.В. Кравченка, А.Р. Крусян, О.Г. Мурашина, М.П. Орзіха, В.Ф. Погорілка, Т. Смірнової, А.О. Чемериса, О.Ф. Фрицького, Ю.С. Шемшученка, Н.Г. Шукліної та ін. При науковому дослідженні були використані також роботи відомих  вчених Г.В. Барабашева, М.С. Бондарь, Г. Бребана, Ж. Веделя, Л.А. Веліхова, І.В. Видріна, Р. Гнайста, В.Т. Кабишева, В.А. Кряжкова, О.Є. Кутафіна, А.Н. Кокотова, М.О. Пухтинський, Дж. Сарторі, В.І. Фадєєва, В.Є. Чиркіна, К.Ф. Шеремета, К. Штерна, Є.С. Шугриної та ін., наукові надбання яких були покладені в основу даного дослідження. 

Актуальність дослідження теоретичних і практичних аспектів участі громадян у місцевому самоврядуванні зумовлена особливою юридичною природою місцевого самоврядування як різновиду публічної влади, різноманіттям форм і засобів взаємодії між жителями – членами територіальної громади та органами і посадовими особами місцевого самоврядування, а також між органами держави і місцевого самоврядування. У зв’язку з цим особливої гостроти набуває проблематика правосуб’єктності громадян у системі місцевого самоврядування, безпосередніх та представницьких форм їх участі у місцевому самоврядуванні. 

Заслуговує на увагу система гарантій участі громадян у місцевому самоврядуванні, розширення можливостей участі у місцевому самоврядуванні для іноземців. Також важливе значення має проблематика публічно-правової відповідальності у системі місцевого самоврядування, юридичної відповідальності за вчинення перепон участі громадян у місцевому самоврядуванні.

Саме тому дослідження теоретичних засад участі громадян України у місцевому самоврядуванні є актуальним напрямом сучасної правової науки. Сукупність зазначених чинників й зумовила вибір теми дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження “Участь громадян у місцевому самоврядуванні” узгоджується із “Основними напрямами наукових досліджень в галузі держави і права на 1998-2000 роки”, затвердженими Загальними зборами Академії правових наук України 19 березня 1998 року і виконана відповідно до загальних напрямів наукових досліджень відділу конституційного права і місцевого самоврядування Інституту держави і права ім. В.М. Корецького НАН України у рамках теми “Конституційно-правові форми безпосередньої демократії в Україні” (№ державної реєстрації 0101U00377) . 

Мета і завдання дослідження. Основна мета дисертації – з позицій системного аналізу та компаративістики розкрити теоретичні та практичні аспекти участі громадян у місцевому самоврядуванні, їх місце і роль у демократичній структурі суспільства та у системі місцевого самоврядування.  

Задачі дослідження сформульовані відповідно до поставленої мети і полягають у тому, щоб:

розкрити юридичну природу місцевого самоврядування як особливого виду публічної влади, що представляє загальні інтереси територіальної громади;

визначити систему місцевого самоврядування, її структурні елементи, форми і засоби громадського, адміністративного та судового контролю за діяльністю органів та посадових осіб місцевого самоврядування та розкрити механізм їх взаємодії з органами державної влади та жителями – членами територіальної громад;

обґрунтувати систему демократичних засад участі громадян у місцевому самоврядуванні;

розкрити основні форми безпосередньої та опосередкованої участі громадян у місцевому самоврядуванні та механізм їх реалізації;

проаналізувати ефективність: діяльності органів місцевого самоврядування у сфері забезпечення муніципальних прав і свобод; участі громадян у вирішенні справ місцевого значення, правового забезпечення територіальних громад статутами і іншими правовими актами місцевого самоврядування;

розкрити механізм юридичних гарантій участі громадян у вирішенні питань місцевого значення;

сформулювати пропозиції і рекомендації щодо вдосконалення законодавства про забезпечення прав громадян на участь у місцевому самоврядуванні.

Об'єктом дисертаційного дослідження виступають суспільні відносини, пов’язані з участю громадян України у місцевому самоврядуванні.

Предметом дослідження є система безпосередніх та представницьких форм участі громадян України у місцевому самоврядуванні.

Методи дослідження.  Характер та обсяг предмету даного дисертаційного дослідження зумовили необхідність комплексного застосування методологічних прийомів правознавства з урахуванням принципів всебічного дослідження державотворчих процесів та явищ; цілісності та єдності дослідження; поєднання історичних та логічних підходів. 

В основу методології дослідження покладено загальнотеоретичні методи, принципи та підходи щодо визначення безпосередньої демократії та вихідних параметрів становлення і розвитку форм участі громадян України у місцевому самоврядуванні, а саме:  загально-філософського аналізу права – як соціального феномену через систему філософських законів, категорій понять та окремих системних принципів;  метод діалектичної логіки – для розкриття механізму участі громадян у місцевому самоврядуванні, взаємодії між органами місцевого самоврядування та органами державної влади; метод формальної юридичної логіки – для визначення основних понять юридичних конструкцій, нормативно-правових основ участі громадян у вирішенні питань місцевого значення; соціологічний метод – як засіб з'ясування мотивації громадянської активності членів територіальної громади в управлінні місцевими справами, як суб'єктів муніципальних прав і обов'язків; системний метод – для з'ясування місця і ролі громадян у місцевому самоврядуванні та дослідження форм їх взаємодії з органами і посадовими особами місцевого значення.

Наукова новизна отриманих результатів  полягає в тому, що дана робота є першим дисертаційним дослідженням, в якому проведено аналіз теоретичних і практичних аспектів участі громадян України у місцевому самоврядуванні та юридичних гарантій і засобів юридичної відповідальності за вчинення перепон такої участі громадян. Вперше проведено аналіз правосуб'єктності колективних та індивідуальних суб'єктів у відносинах народовладдя місцевого самоврядування, пропонується розширення прав іноземців на рівні місцевого самоврядування.

Наукова новизна роботи виражена насамперед у таких основних положеннях:

1. Жителі  територіальної громади є основними суб'єктами і сукупним сувереном муніципально-правових відносин.  Виходячи з цього органи і посадові особи місцевого самоврядування як виразники колективної волі громади є відповідальними перед нею за свою діяльність. Участь громадян у вирішенні публічних справ місцевого значення забезпечує формування спільних інтересів територіальних громад, інтегрує їх жителів у політичне життя та прийняття владних рішень.

2. Муніципально-правовий механізм участі громадян у вирішенні питань місцевого значення зумовлений дуалізмом громадянського суспільства та політичної системи України. Відповідно даний механізм втілюється у децентралізації владних повноважень шляхом створення певних гарантій владної діяльності громадян, а також у їх реальній здатності брати участь у процедурах громадського, адміністративного та судового контролю за рішеннями та діями органів місцевого самоврядування.

3. Правосуб'єктність громадян у місцевому самоврядуванні проявляється у тому, що громадянин посідає центральне місце у системі публічної влади місцевого рівня. Органи місцевого самоврядування у своїй діяльності пов'язані муніципальними правами і свободами жителів територіальної громади села, селища і міста. Структуру правового статусу фізичних осіб у системі місцевого самоврядування утворюють: а) належність до територіальної громади; б) об'єм муніципальних прав і свобод та механізм їх реалізації; в) юридична відповідальність як членів територіальної громади, так і носіїв її публічної влади.

4. Участь громадян у місцевому самоврядуванні проявляється у безпосередніх та представницьких формах демократії. Конституція і закони України не встановлюють вичерпного переліку засобів безпосередньої демократії, тому такі на локальному рівні характеризуються різноманітністю форм (референдум, вибори, місцеві ініціативи, самооподаткування тощо). Представницькі форми демократії у системі місцевого самоврядування проявляються у діяльності органів та посадових осіб, а також через систему муніципальної служби.

5. Законодавство України закріпило систему юридичних гарантій участі громадян у вирішенні питань місцевого значення, яку складають сукупність нормативно-правових інституційних і процесуальних засобів та способів вирішення завдань публічного характеру на місцевому рівні. Додатковою гарантією участі громадян у місцевому самоврядуванні служить муніципально-правова відповідальність як різновид конституційно правової відповідальності. 

Теоретичні висновки і практичні рекомендації результатів дисертаційного дослідження спрямовані на розвиток науки муніципального права у сфері забезпечення прав громадян на участь в управлінні публічними справами місцевого значення. Сформульовані в дисертації пропозиції та висновки можуть бути використані: 

в науково-дослідницьких цілях – для поглиблення наукових знань у сфері муніципальних прав і свобод та їх гарантій, створення для цього необхідної теоретичної бази; 

у правотворчій роботі – при підготовці, обговоренні та прийнятті законодавчих актів України з питань місцевого самоврядування в процесі локальної правотворчості;

у правозастосуванні – в удосконаленні та розширенні форм участі громадян у місцевому самоврядуванні, системи контролю за діяльністю органів та посадових осіб місцевого самоврядування;

у навчальному процесі – при підготовці фахівців у галузі муніципального права та державного управління, конституційного та конституційно-процесуального права, при перепідготовці та підвищенні кваліфікації муніципальних службовців.

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Результати наукового дослідження обговорювалися на засіданнях відділу конституційного права і місцевого самоврядування Інституту держави і права НАН України імені В.М. Корецького, доповідалися на міжнародних конференціях “Конституційне будівництво в Україні: теорія та практика” (Ужгород, 2000 р.); “Державне управління та місцеве самоврядування в Україні: шляхи реформування” (Ужгород,  2000 р.); “Теорія і практика переходу до ринку: економіко-правовий, міжнародний та інформаційно-технологічний аспекти” (Ужгород – Сніна, Словаччина, 2001 р.); “Становлення і розвиток правової системи України” (Київ, 2002 р.); “Проблеми права в європейських країнах”. Збірник наукових праць Дебреценського університету держави і права (Дебрецен, Угорщина, 2002 р.). Тези всіх виступів або підготовлені на їх основі статті опубліковано.

Основні положення дисертації викладені у дев'яти статтях, з яких чотири опубліковано у фахових юридичних виданнях.
Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, які включають сім підрозділів, висновків та списку джерел і літератури (271 бібліографічна позиція). Загальний обсяг роботи – 244 сторінки, в т.ч. список джерел і літератури – 24 сторінки. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обгрунтовано актуальність обраної теми, зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами, визначаються мета та завдання, об'єкт та предмет дослідження, розкривається методологічна основа дослідження, охарактеризовано його наукова новизна, теоретичне та практичне значення одержаних результатів, а також дана інформація про апробацію результатів дослідження, структуру та обсяг дисертації.

Перший розділ “Громадяни як суб'єкти у системі місцевого самоврядування” присвячено розкриттю правосуб'єктності фізичних осіб у механізмі здійснення народовладдя в Україні.

У підрозділі 1.1. “Місцеве самоврядування як форма місцевої публічної влади та його система” розкривається юридична природа та правовий режим місцевого самоврядування у механізмі публічної влади України, а також взаємодія місцевого самоврядування з транскордонними інститутами влади.

З позицій системного аналізу зроблено висновок, що місцеве самоврядування є самостійним видом публічної влади, який полягає у вирішенні місцевих справ публічного значення на рівні територіальних громад під відповідальність органів влади та посадових осіб, які ними формуються. Водночас місцеве самоврядування тісно пов'язано із державною владою і діяльність органів місцевого самоврядування багато в чому залежить від підтримки з боку останньої.

До характерних рис місцевого самоврядування віднесено: а) просторові межі територіальних громад, зумовлені територіальним устроєм держави; б) територіальна громада як сукупність жителів, що об’єднана спільністю інтересів, складається у ході історичного розвитку такого роду корпорацій на місцевому рівні, а на рівні регіонів та субрегіонів така спільність зумовлена діяльністю держави по оптимізації територіального устрою; в) публічна влада територіального колективу є  відносно автономною і по суті інтегрована у державу за допомогою фінансово-організаційної підтримки та адміністративного контролю; г) система органів місцевого самоврядування є більш наближеною до населення, що зокрема може проявлятися у статусі муніципальних службовців; д) місцеве самоврядування, у міру можливого санкціонування державою, є обмеженим у застосуванні засобів примусового впливу, оскільки держава безпосередньо гарантує режим законності у місцевому самоврядуванні; е) місцеве самоврядування є обмеженим у ресурсному відношенні, і тому тут виникає необхідність  тісної взаємодії  органів та посадових осіб з громадськими структурами.

Дається порівняльно-правовий аналіз систем місцевого самоврядування у зарубіжних країнах. На цьому фоні вітчизняна система місцевого самоврядування характеризується поєднанням самоврядування на базовому рівні територіального устрою з державним управлінням на регіональному рівні. Тому місцеве самоврядування становить єдину, цілісну систему у механізмі публічної влади, що визначається територіальним, організаційно-структурним, соціально-економічним, самоорганізаційним та управлінським компонентами, які внутрішньо взаємодіють, тобто складають єдиний механізм функціонування публічної влади територіальних колективів (територіальних громад та регіонів).

Підрозділ 1.2. “Демократичні засади у системі місцевого самоврядування України”  присвячений  характеристиці  основних принципів участі громадян у місцевому самоврядуванні на фоні загальних конституційних принципів демократичного ладу та засад місцевого самоврядування в Україні. 

Аналіз теорій місцевого самоврядування та порівняльно правовий аналіз основних муніципальних систем сучасності дали змогу зробити висновок, що поєднання публічно-владних інтересів місцевого самоврядування та держави з точки зору демократичної структури суспільства виключає розбіжності та протиріччя між місцевими і державними інтересами. Тому такі елементи місцевого самоврядування, як статус юридичних осіб публічного права, засоби контролю за територіями, що відокремлюють місцеве самоврядування від держави, закон докладно не  встановлює. 

Публічно-владний характер місцевого самоврядування забезпечується демократичними процедурами формування їх органів, гарантією функціонування муніципальної служби, конституційними гарантіями місцевого самоврядування. Конституційні гарантії місцевого самоврядування у поєднанні з принципом децентралізації у здійсненні державної влади утворюють у цілому  відносини субсидіарності у системі публічної влади України. На основі цього зроблено висновок про рівні участі громадян у місцевому самоврядуванні, які можна умовно поділити на безпосередні та представницькі. Складна природа системи місцевого самоврядування включає в себе також форми взаємодії його органів з органами державної влади, що в свою чергу накладає свій відбиток на участь громадян в управлінні публічними справами.

На думку дослідника, розвиток місцевого самоврядування в Україні стримується, насамперед, економічними чинниками, відсутністю достатніх матеріальних та фінансових ресурсів для здійснення завдань і функцій місцевого самоврядування. 

Систему засад демократії у місцевому самоврядуванні складають конституційні принципи організації політичної системи суспільства, загальні принципи місцевого самоврядування та безпосередньо принципи участі громадян у місцевому самоврядуванні. Згідно з принципами демократії концепція залучення громадян до участі у місцевому самоврядуванні суперечить свободі розвитку індивіда. Реальний механізм демократії у місцевому самоврядуванні забезпечується через систему гарантій рівноправності та рівних можливостей громадян в управлінні справами місцевого самоврядування.

Дано класифікацію безпосередніх та представницьких форм участі громадян  у місцевому самоврядуванні. Діяльність органів самоорганізації населення розглядається як специфічна форма демократії, що одночасно поєднує в собі елементи безпосередньої та представницької демократії, а також різноманітні громадські форми участі жителів територіальних громад у вирішенні місцевих справ публічного значення.

У підрозділі 1.3. “Правосубєктність громадян у системі місцевого самоврядування” обґрунтовується правове положення у муніципально-правових відносинах колективних та індивідуальних суб'єктів права. У роботі виділено окрему групу муніципальних прав і свобод, які складають основу правосуб’єктності особи у муніципально-правових відносинах. 

Зроблено висновок, що з точки зору правового статусу форми участі осіб у вирішенні справ  місцевого значення складно визначити. Правосуб’єктність особи вказує на її реальний вплив на динаміку правовідносин, її активну участь у набутті, реалізації прав і законних інтересів, що визначає ступінь впливу особи на характер та зміст владних рішень. 

Структуру правосуб'єктності осіб у системі місцевого самоврядування складає правоздатність, дієздатність та деліктоздатність. Правосуб'єктність громадян у системі народовладдя місцевого самоврядування проявляється через їх участь у формуванні органів влади, здійснення управлінської діяльності, використанні засобів самозахисту, участі у вирішенні публічно-правових спорів тощо і пов’язана із їх належністю до певної територіальної громади.

Правосуб'єктність юридичних осіб  публічного права проявляється у їх дієздатності, яка втілюється у муніципальних правовідносинах через інститут представництва. Вони забезпечують реалізацію загальних інтересів територіальної громади наданням публічних послуг у межах повноважень, встановлених законами або актами органу публічної влади.

Центральною фігурою місцевого самоврядування виступають громадяни, оскільки забезпечення  та захист їх конституційних прав і свобод, честі і гідності є обов'язком не тільки держави, але й  територіальної громади. Людина, її інтереси є основною метою утворення та функціонування органів місцевого самоврядування. У підрозділі  дано аналіз правосуб’єктності колективних та індивідуальних суб’єктів у відносинах народовладдя місцевого самоврядування. У зв’язку із тенденціями зближення законодавства України з міжнародно-правовими стандартами прав людини пропонується розширення прав іноземців на рівні місцевого самоврядування. 

Структура статусу фізичних осіб у системі місцевого самоврядування характеризується такими ознаками: а) належність до певної територіальної громади; щодо іноземців необхідно законодавчо врегулювати порядок набуття певних муніципальних прав і свобод за критеріями цензу осілості протягом певного строку (наприклад, одного року), наявність нерухомого майна, постійних законних доходів чи сплати комунальних податків; б) фізичні особи як суб’єкти місцевого самоврядування реалізують суб’єктивні права і законні інтереси, вони виступають первинними носіями публічної влади територіальної громади; в) реалізація муніципальних прав і свобод фізичних осіб гарантується Конституцією і законами України; правові форми їх реалізації визначаються не тільки конституційним і муніципальним правом, а також іншими галузями права (трудовим, житловим, земельним, господарським тощо); г) у системі місцевого самоврядування несуть юридичну відповідальність як приватні особи, так і носії публічної влади за перешкоджання в участь інших громадян у місцевому самоврядуванні. 

Серед прав і свобод громадян у системі місцевого самоврядування розглянуто “права на участь” та інтегративні права. До “прав на участь” належать такі основні права: право на участь в управлінні місцевими справами, право на участь у місцевих виборах, право брати участь у місцевому референдумі, право рівного доступу до служби в органах місцевого самоврядування. Серед інтегративних прав дано характеристику наступним основним правам: звернення до органів місцевого самоврядування, свобода об’єднань, свобода слова та право на інформацію, право на місцеву ініціативу, право мирних зборів, мітингів, походів, демонстрацій. 

У роботі робиться висновок, що повнотою муніципальних прав і свобод володіють громадяни України; у сфері політичних прав і свобод іноземці можуть відстоювати свої законні інтереси, насамперед беручи участь у громадських організаціях, оскільки вони позбавлені згідно з чинним законодавством виборчих та референдарних прав.

Другий розділ “Основні форми участі громадян України у місцевому самоврядуванні” присвячено класифікації та аналізу основних форм безпосередньої і представницької демократії у місцевому самоврядуванні. Автор стоїть на позиції, що механізмом реалізації основних засобів демократії є насамперед належні процесуальні гарантії при наявності, організаційно-технологічних, матеріально-фінансових, культурно-духовних та інших соціального роду гарантій.

У підрозділі 2.1. “Основні форми безпосередньої участі громадян у місцевому самоврядуванні та механізм її реалізації” зроблено порівняльний аналіз правового регулювання інститутів безпосередньої демократії в Україні та окремих країнах світу, доктринальних положень і практики їх застосування. 

Інститути безпосередньої демократії забезпечують широку участь населення у місцевому самоврядуванні, сприяють розширенню громадської ініціативи, зростанню соціальної активності членів територіальних спільнот. Форми безпосередньої демократії у місцевому самоврядуванні становлять цілісну систему. На основі їх системного аналізу у роботі виділено наступні види засобів  безпосередньої демократії: за ступенем важливості – основні та допоміжні; за критерієм легітимності – легітимні та нелегітимні; за структурно-функціональною природою – інституційні та громадські; за сферою життєдіяльності індивіда – політичні, економічні, соціальні, культурно-духовні.

Серед інституційних засобів безпосередньої демократії розглянуто місцеві референдуми та вибори, правотворчу ініціативу. Місцевий референдум є способом реалізації публічної влади територіальної громади шляхом загального голосування з питань місцевого значення. Функціональним призначенням місцевого референдуму є здійснення локальної (місцевої) правотворчості та громадського контролю за діями та рішеннями органів і посадових осіб місцевого самоврядування з боку територіальної громади. У системі місцевого самоврядування рішення місцевих референдумів як актів прямого народовладдя мають найвищу юридичну силу. 

Системний аналіз норм і принципів виборчого законодавства України і практики їх застосування дав змогу розкрити зміст інституту муніципальних виборів. Зміст даного інституту складає система принципів та норм, які визначають: а) об(єм суб(єктивних виборчих прав; б) порядок формування та діяльності виборчих комісій, а також пов(язаних з ними організаційно-технологічних норм; в) правовий статус учасників виборчого процесу; г) процедури реалізації прав учасників виборів, пов(язаних із їх статусом; д) порядок визначення результатів виборів та громадського контролю за їх правильністю; е) гарантії законності здійснення муніципальних виборів; є) юридичну відповідальність за порушення законодавства про муніципальні вибори. 

Муніципальні вибори – це сукупність принципів і норм, які визначають організацію та порядок формування територіальною громадою безпосередньо та самостійно сільських, селищних, міських голів та депутатів місцевих рад.

Інститути безпосередньої демократії забезпечують широку участь населення у місцевому самоврядуванні, сприяють розширенню громадської ініціативи, зростанню соціальної активності членів територіальних спільнот. Серед інститутів безпосередньої демократії у місцевому самоврядуванні специфічне положення посідають інститути громадського самоврядування, оскільки вони стимулюють участь громадян у місцевому самоврядуванні. Їх реалізація насамперед пов(язана із забезпеченням суб(єктивних публічних прав, що свідчить про рівень заінтересованості членів територіальної громади у вирішенні питань місцевого значення. Безпосередня демократія у системі місцевого самоврядування можлива не тільки у прямому значенні цього слова,  а також через діяльність певної частини місцевих жителів, які при їх реалізації забезпечують громадський тиск на діяльність органів та посадових осіб місцевого самоврядування, виступають засобами захисту їх прав і законих інтересів.

У підрозділі 2.2. “Представницькі форми участі громадян у місцевому самоврядуванні та механізм їх реалізації” розглянуті актуальні проблеми реалізації представницької демократії у місцевому самоврядуванні, відповідного законодавчого регулювання, адміністративної та судової практики.

У системі органів місцевого самоврядування важливу роль відіграє субординація її елементів. У системі представництва місцеві ради виступають органами загальної компетенції.  Сільський, селищний, міський голова, голова районної у місті ради за своєю посадою є інтегрованим у структуру виконавчих органів ради, а тому є відповідальним перед радою за належну діяльність її виконавчих органів.

Важливу роль у механізмі представницької демократії у місцевому самоврядуванні відіграють депутати місцевих рад, які забезпечують тісні зворотні зв’язки між органами місцевого самоврядування та територіальними громадами. Особливо їх роль зростає в обласних та районних радах, оскільки вони одночасно забезпечують захист відповідної територіальної громади на рівні області, району. З метою реалізації та захисту прав і законних інтересів депутати мають право об’єднуватися у групи, які одночасно відіграють важливу роль у забезпеченні депутатської дисципліни у відповідній місцевій раді. 

Усе більшого поширення набуває практика діяльності органів самоорганізації населення, які можуть функціонувати у різноманітних формах. Їх специфікою є те, що вони здійснюють як публічні, так і приватноправові функції. Зокрема будинкові комітети виступають одночасно і в якості органу самоорганізації населення, а також в якості кондомініуму (організації співвласників жилого будинку).

У третьому розділі “Гарантії участі громадян України у здійсненні місцевого самоврядування та юридична відповідальність за порушення законодавства про місцеве самоврядування” розглядається механізм правового захисту прав членів територіальних громад на вирішення публічних справ  місцевого значення. 

У підрозділі 3.1. “Система гарантій участі громадян у місцевому самоврядуванні” зроблено аналіз законодавства України. Це дало змогу зробити висновок, що Конституція України поєднує природно-правовий і позитивістський підхід у визначенні статусу місцевого самоврядування, на чому грунтується система його гарантій. Юридичні засоби забезпечення участі громадян у місцевому самоврядуванні дають змогу впливати на політичні, соціальні, економічні, культурні та духовні сторони реалізації конституційного права жителів територіальних громад на вільний розвиток своєї особистості. 

Змістом конституційної гарантії участі громадян у місцевому самоврядуванні виступає сутнісний зміст (ядро) такого права, яке у концентрованому виразі сформульовано у статті 143 Конституції України. Система гарантій участі громадян у місцевому самоврядуванні є органічним комплексом правових, інституційних та процедурних засобів реалізації та захисту прав членів територіальної громади на вирішення питань місцевого значення, які безпосередньо пов(язані із соціально активною їх життєвою позицією. 

Правові гарантії насамперед пов(язані із нормативно-правовим змістом механізмів забезпечення участі громадян у місцевому самоврядуванні. Інституційні гарантії мають організаційно-правову природу і їх сукупність складають засоби вирішення завдань публічного характеру на місцевому рівні забезпечують політичні, економічні, соціальні, культурно-духовні та інші функції місцевого самоврядування. Процесуальні гарантії пов(язані із функціонуванням юрисдикційних установ і втілюються у процедурах правового контролю та судового захисту прав місцевих жителів на вирішення справ місцевого значення.

У підрозділі 3.2. “Юридична відповідальність у системі місцевого самоврядування” розкрито зміст муніципально-правової відповідальності органів і посадових осіб місцевого самоврядування та юридичної відповідальності за перешкоджання громадянам в участі у місцевому самоврядуванні. 

При аналізі думок вчених та норм чинного законодавства України дослідник дійшов висновку, що можна виділити муніципально-правову відповідальність як новий вид юридичної відповідальності, розуміння якої сьогодні тільки формується і виводиться із конституційно-правової відповідальності. 

Якісною характеристикою муніципальної публічно-правової відповідальності є те, що муніципально-правова відповідальність поєднує в собі елементи компенсаційної та репресивної юридичної відповідальності.  Така відповідальність проявляється у двох формах: а) юридичної відповідальності органів та посадових осіб місцевого самоврядування за неналежне здійснення своїх функцій та повноважень; б) юридичної відповідальності за створення перепон в участі громадян у місцевому самоврядуванні. 

Поряд із встановленням повноважень, прав і обов(язків органів влади та посадових осіб законодавством та іншими нормативними правовими актами встановлюється їх відповідальність за невиконання цих повноважень, прав та обов(язків. Тому публічна відповідальність органів та посадових осіб місцевого самоврядування, врегульована правом, стає муніципальною публічно-правовою відповідальністю. 

За підставами відповідальності заходи муніципальної публічно-правової відповідальності можна поділити на дві групи: а) відповідальність за порушення законодавства та б) відповідальність за неналежне виконання суб(єктом публічної влади покладених на нього функцій та повноважень.

Підставою юридичної відповідальності за створення перепон участі громадян у місцевому самоврядуванні є вчинення діянь, які створюють певні перешкоди, викривлюють юридичну форму участі громадян у місцевому самоврядуванні. Формою їх виступає вчинення діянь, в яких вбачається склад адміністративного правопорушення (делікту) або склад злочину. Вчинення правопорушень, що ведуть до зниження рівня участі громадян у місцевому самоврядуванні, веде до звуження його легітимної бази, вихолощення його сутності.

У висновках дисертації підводяться підсумки дослідження, визначаються основні результати, що зумовили самостійність та значимість роботи. Сформульовані загальні теоретичні положення щодо участі громадян у місцевому самоврядуванні, які полягають у наступному:
1. Місцеве самоврядування є одним із визначальних елементів демократичного устрою країни, однією із засад конституційного ладу України, специфічною формою народовладдя та права членів відповідної територіальної громади на самостійне вирішення питань місцевого значення. Вітчизняна модель місцевого самоврядування ґрунтується на засадах верховенства права, належності суверенітету українському народу, самостійності та децентралізації публічної влади, субсидіарності.

Як специфічна форма реалізації суверенної влади народу місцеве самоврядування характеризується такими рисами: а) місцеве самоврядування має особливий суб(єкт – територіальну громаду, тобто жителів об(єднаних постійним проживанням в межах села, селища, міста, які є самостійними адміністративно - територіальними одиницями; б) місцеве самоврядування займає окреме місце у механізмі публічної влади, тобто не входить до механізму державної влади, однак це не означає його повну автономність від держави, державної влади; в) місцеве самоврядування має особливий об(єкт – питання місцевого значення. 

2. У політичній системі суспільства місцеве самоврядування сприяє формуванню спільних інтересів територіальних громад, інтегрує їх жителів у активне політичне життя, сприяє вихованню високої політичної свідомості і культури. Належні юридичні гарантії забезпечують вільне волевиявлення індивіда при вирішенні питань місцевого значення, яке може виражатися у різноманітних формах.

Принцип демократії у системі місцевого самоврядування реалізується через такі рівні: а) участь у місцевих виборах, референдумах, місцевих ініціативах та громадських опитуваннях; б) участь через громадські форми народовладдя (колективні чи індивідуальні звернення, громадські слухання, загальні збори громадян тощо); в) участь у діяльності асоціацій місцевого самоврядування (міжнародних та національних, транскордонних); г) участь у  якості  сільського, селищного, міського голови чи депутата місцевої ради; д) участь у муніципальній службі. Серед них можна виділити безпосередні та представницькі форми участі громадян у місцевому самоврядуванні. 

Різноманітні форми участі громадян у місцевому самоврядуванні, які не носять вичерпного характеру, дають їм змогу здійснювати контроль за діяльністю органів та посадових осіб місцевого самоврядування. Механізм підконтрольності громадянам органів та посадових осіб місцевого самоврядування забезпечується: а) через інститут юридичної відповідальності їх органів та посадових осіб перед територіальною громадою, юридичними і фізичними особами (громадський контроль), б) через адміністративний контроль за діяльністю цих органів.

3. Участь громадян у місцевому самоврядуванні грунтується на наступних засадах: свобода волевиявлення громадян; партиципація; рівноправність; поєднання безпосередньої та представницької демократії; свобода агітації; гласності та публічності; неупередженість з боку органів місцевого самоврядування та посадових осіб; невтручання з боку органів місцевого самоврядування, посадових осіб при волевиявленні громадян; гарантованість прав громадян на участь у місцевому самоврядуванні.

4. До основних форм безпосередньої демократії належать: місцеві вибори; місцеві референдуми; опитування громадської думки; загальні збори громадян за місцем проживання; місцеві ініціативи, зокрема правотворчі ініціативи, громадські роботи та самооподаткування громадян; громадські слухання, зокрема громадські експертизи та обговорення проектів актів органів місцевого самоврядування; індивідуальні чи колективні звернення до органів та посадових осіб місцевого самоврядування; участь у роботі об’єднань громадян. Серед форм представницької демократії у місцевому самоврядуванні розглядаються діяльність інститутів сільського, селищного, міського голів, місцевих рад, органів самоорганізації населення, асоціацій органів місцевого самоврядування, а також муніципальної служби (посадових осіб місцевого самоврядування). 

5. Індивід, тобто фізична особа, є носієм муніципальних прав і свобод. Важливе значення поряд із поділом індивідів за критерієм їх належності до громадянства України, має їх поділ на групи за критерієм терміну постійного проживання у територіальній громаді. Такий фактор відіграє важливу роль у формах і способах участі фізичних осіб при вирішенні питань місцевого значення. Сьогодні в Україні необхідно враховувати тенденцію у правовому регулюванні країн Європи, які визнають за особами-негромадянами все більш широкий перелік прав і свобод саме на муніципальному рівні.

6. У роботі наводяться аргументи на користь необхідності перегляду деяких положень та внесення змін до чинного законодавства України, а саме пропонується:

прийняти нові закони, що забезпечують інституційну основу місцевого самоврядування: про обласні та районні ради; про статус сільських селищних, міських голів та голів районних, обласних рад; про муніципальні асоціації;

більш чітко законодавчо врегулювати порядок формування органів місцевого самоврядування, стабілізувавши виборче законодавство шляхом його консолідації;

забезпечити правову основу для комунізації місцевого самоврядування, тобто прийняти спеціальний закон, який врегулював би процедуру об’єднання або виділення територіальних громад, в якому необхідно детально врегулювати зокрема питання пов’язані із передачею об’єктів комунальної власності, реорганізації органів місцевого самоврядування;

законодавчо деталізувати процедуру розпуску органів та посадових осіб місцевого самоврядування, хоча на основі законів це достатньо врегулювати у статуті відповідної територіальної громади;

обов’язковим предметом місцевого референдуму необхідно визнати остаточне схвалення статуту територіальної громади;

додатково врегулювати юридичну форму проекту правового акту, що виноситься на місцевий референдум, та визначити його зміст в якості “рамкового” акту, що конкретизується відповідним органом місцевого самоврядування в межах його повноважень;

змінити формулювання частини 2 статті 6 Закону України "Про вибори депутатів місцевих рад та сільських селищних міських голів" щодо визначення активного виборчого права тим особам, які постійно проживають у територіальній громаді на протязі останнього року; 

узгодити норми закону, що встановлюють вимоги щодо реалізації пасивного виборчого права за місцем проживання, роботи або навчання; 

встановити заборону балотуватися одночасно на будь-який представницький мандат, якщо вибори проводяться одночасно до різних органів влади;

переглянути віковий  ценз для реалізації пасивного виборчого права на місцевих виборах: досягнення 21-річного віку на день голосування - для депутатів місцевих рад, 25 років – для сільських селищних, міських голів;

встановити конституційну заборону брати участь у голосуванні на місцевих виборах особам, позбавленим волі; 

уніфікувати модель організації органів місцевого самоврядування у містах з районним поділом, чітко визначити механізм перерозподілу повноважень між міською радою та районними у місті радами, між районною у місті радою, її головою та виконавчим органом;

ввести інститут обмеженої депутатської недоторканності депутата місцевої ради, яка б дозволяла його притягати до кримінальної відповідальності без спеціального рішення ради у разі вчинення злочину, за який передбачено кримінальне покарання у вигляді позбавлення волі;

змінити концепцію правового регулювання владних повноважень виконавчих органів місцевих рад, яка сьогодні є занадто громіздкою, у межах конституційних повноважень територіальної громади (ст. 143); зменшити питому вагу у їх об’ємі повноважень, делегованих державою;

прийняти закон про місцеві ініціативи, в якому детально необхідно врегулювати процедуру місцевої правотворчої ініціативи, а також закон про збори громадян за місцем їх проживання.

У статутах територіальних громад або в спеціальних положеннях необхідно врегулювати:

порядок виконання громадських робіт та самооподаткування їх жителями;

процедуру звітування депутатів місцевих рад та посадових осіб місцевого самоврядування;

порядок проведення громадських експертиз, обговорення правових актів органів місцевого самоврядування та визначити статус дорадчих комісіях при органах місцевого самоврядування

У регламентах місцевих рад та спеціальних положеннях необхідно врегульовувати:

 статус депутатських груп, а також ухвалювати спеціальні положення про засади діяльності депутатських груп;

порядок формування персонального складу та проходження муніципальної служби, порядок атестації муніципальних службовців;

7. Виникає необхідність чіткої моделі перерозподілу владних повноважень між державою та місцевим самоврядуванням шляхом визначення їх компетенції, що вимагає визначення:

а) виключної компетенції держави, яка забезпечується через відомчий контроль держави за законністю актів та дій органів місцевого самоврядування; б) сфери конкуруючої компетенції, яка реалізується спільно органами держави і місцевого самоврядування шляхом прийняття ними правових актів або проведення консультацій, створення спільних комісій або шляхом затвердження місцевими державними адміністраціями правових актів органів місцевого самоврядування; в)  компетенції органів місцевого самоврядування.

На думку здобувача, для подолання проблем розвитку правової бази місцевого самоврядування в Україні важливо забезпечити належний рівень фінансово-матеріального забезпечення територіальних громад, зокрема конституційного принципу самостійності місцевих бюджетів. У цьому відношенні також потрібно передбачити інститут втручання держави за ініціативою місцевих рад у вирішення питань місцевого значення у випадку необхідності вирівнювання прав територіальних громад чи неналежного рівня фінансово-матеріального забезпечення місцевого самоврядування, зокрема нижче “мінімального розміру місцевого бюджету”. 
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.02. – конституційне право. – Інститут держави і права ім. В.М. Корецького НАН України. – Київ, 2003.

Дисертація присвячена дослідженню теоретичним і практичним проблемам участі громадян України у місцевому самоврядуванні. Аналізується правосуб'єктність громадян при вирішенні публічних справ місцевого значення. У дисертації прослідковуються тенденції до розширення кола муніципальних прав і свобод, а також на фоні загальносвітових тенденцій розширення правосуб'єктності іноземців на рівні місцевого самоврядування. 

Розглядається система безпосередніх та представницьких форм участі громадян у місцевому самоврядуванні, проведено аналіз механізму їх реалізації. Визначається система гарантій місцевого самоврядування, зокрема проаналізовано систему громадського контролю за діяльністю органів та посадових осіб у контексті правового контролю державних і судового контролю. У роботі зроблена спроба визначити поняття, підстави та види муніципально-правової відповідальності, яка поступово виділяється із конституційно-правової відповідальності.

Результати роботи можуть бути використані у подальших наукових дослідження, у правотворчій і правозастосовчій роботі органів місцевого самоврядування, у діяльності громадських організацій та жителів територіальних громад.
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Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02. – конституционное право. – Институт государства и права им. В.М. Корецкого НАН Украины. – Киев, 2003.

Работа посвящена исследованию теоретических и практических проблем участия граждан Украины в местном самоуправлении. Проанализированы теории местного самоуправления, на основе чего раскрывается природа публичной власти территориальных громад. Гражданин в работе рассматривается в качестве основного субъекта местного самоуправления, его суверена. Участие граждан у решении вопросов местного значения обеспечивает формирование общих интересов территориальных общин, интегрирует их жителей в политическую жизнь и принятие властных решений. Впервые сделано анализ правосубъектности коллективных и индивидуальных субъектов в отношениях народовластия местного самоуправления.

В работе проанализировано принципы демократии у системе местного самоуправления Украины как основополагающие положения законодательства, которые гарантируют участие граждан у решении публичных дел местного значения, у контексте приближения к народу процедур их участия у принятии публично-властных решений в целом. Исследуется правосубъектность граждан в принятии решений публичного характера местного значения. Сделано вывод, что правосубъектность граждан в местном самоуправлении шире чем физических лиц – иностранцев. У диссертации проанализированы тенденции к расширению объема муниципальных прав и свобод, а также на фоне общемировых тенденций расширения правосубъектности иностранцев на уровне местного самоуправления.

Рассматриваются основные формы непосредственного и представительного участия граждан в местном самоуправлении, а также механизм их реализации. Муниципально-правовой механизм участия граждан в решении вопросов местного значения обусловлено диализмом грaжданского общества и политической системы Украины. Этот механизм осуществляется путем децентрализации властных полномочий, созданием гарантий властной деятельности граждан, их реальной способности участвовать у процедурах общественного, административного и судебного контроля за решениями и действиями органов местного самоуправления. Как основной механизм реализации участия граждан у местном самоуправлении в работе рассматривается процедура принятия властных решений жителями территориальных общин и правовое оформление их волевыражения. Конституция и законы Украины не устанавливают исчерпающего перечня средств непосредственной демократии и на локальном уровне власти они проявляются у разнообразных формах.

Определяется система гарантий местного самоуправления, в том числе проанализировано систему гражданского контроля и судебного контроля. В работе сделана попытка определить понятие, основания и виды муниципально-правовой ответственности, которая постепенно выделяется из конституционно-правовой ответственности. 
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The work is devoted to the research of theoretical and practical problems of participation of the citizens of Ukraine in local self-government. The thesis includes the analysis of the theories of local self-government, on the basis of which the nature of public authority of territorial hromadas is opened. The work gives also the analysis of the principles of democracy within the system of local self-government in Ukraine as the basic regulations of the legislation, which guarantee the participation of the citizens in the process of solving public affairs of local importance. The thesis also investigates the legal personality of the citizens in acceptance of the decisions of local importance. The conclusion states, that the legal personality of the citizens in local self-government is wider, than one of the foreigners. It analyses the tendencies to expansion of the volume of the municipal rights and freedoms, and also of the foreigners' legal personality at a level of local self- government.

The basic forms of direct and representative participation of the citizens in local self-government, and also the mechanism of their realization are examined. And the procedure of acceptance of the imperious decisions by the inhabitants of territorial communities and the legal registration of their will, as the basic mechanism of realization of the citizens' participation in local self-government is also given in the research as well.

The work defines the system of guarantees of local self-government. In particular, the system of the civil and the court control is analysed. In the thesis there was made an attempt to define the concept, bases and kinds of the responsibility, which is gradually singled out from the constitutional legal responsibility.
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