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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. З розпадом СРСР, українське суспільство одержало крім незалежності нестабільну економіку, падіння життєвого рівня частини населення, поглиблення соціального розшарування суспільства – факторів, що негативно впливають на загальний рівень злочинності, особливо організованої. З’явились нові, раніше невідомі в Україні види злочинів, у тому числі терористичної спрямованості, пов'язані із застосуванням вогнепальної зброї, вибухових пристроїв, захопленням заручників. Окремі злочинці та організовані злочинні групи все частіше вдаються до методів, що використовувалися в минулому політичними терористами. В середині суспільства почали відбуватись бурхливі процеси, плюралізм поширив різного роду соціально-політичні рухи. 

Сучасний тероризм, як негативне соціальне явище, здатний не тільки руйнувати соціальні норми, підвалини, знищувати людей, але й серйозно впливати на політику та соціальний розвиток. Активізація тероризму на початку XXI століття спонукає більшість держав світу переглянути своє ставлення до цього явища, створивши правові, політичні та соціально-економічні умови, за яких тероризм був би неприйнятним для сучасного цивілізованого суспільства. Гострота криміногенної ситуації в Україні відзначається не тільки небезпечними масштабами організованої злочинності, а й зростаючим рівнем її руйнівного впливу на життєдіяльність суспільства. Жорстокість, аморальність, використання всіх засобів за для досягнення своєї терористичної мети – це методи впливу організованих злочинних груп і терористів, які посягають на життя громадян та безпеку держави. 

Діяльність органів внутрішніх справ України в особливих умовах є реалією сьогодення та майбутнього усіх правоохоронних органів. Вказані проблеми вимагають дальшого пошуку вдосконалення системи управління органами внутрішніх справ в особливих умовах під час різного роду терористичних акцій та проведення антитерористичної операції. 

Протидія тероризму повинна бути кваліфікованою, саме знання на теоретичному рівні основних причин тероризму, його структури, поліфуркації та розуміння основних понять, аналіз історичних прикладів тероризму та поєднання з практичними навичками дає змогу виявити детермінанти та локалізувати прояви тероризму ще на стадії підготовки, а при проведенні спецоперації з нейтралізації терористичного акту дозволить підвищити ефективність застосування правильних, вироблених дій, що призведе до зменшення жертв серед населення. Боротьба з тероризмом повинна проводитися в чіткій взаємодії між службами та підрозділами за сприянням громадськості. 

Саму проблему тероризму та шляхи боротьби з ним слід розглядати в комплексі, а саме: законодавче та технічне забезпечення, вивчення тероризму як на кримінально-правовому, тактико-спеціальному рівнях, так і  вироблення комплексу дій в цивільній обороні серед населення, оперативно-розшукових заходів, вжиття доцільних адміністративно-правових заходів, в тому числі тих що мають правообмежувальний характер. 

На теперішній час ґрунтовних наукових досліджень організаційно-правових засад діяльності органів внутрішніх справ по забезпеченню адміністративно-правового режиму спеціальної операції щодо боротьби з тероризмом в Україні не достатньо. Таким чином, наукове дослідження даної проблематики є безумовно актуальним та таким що відповідає реальним потребам вдосконалення протидії органів внутрішніх справ (ОВС) на антитерористичному рівні в Україні спеціальними підрозділами ОВС.

Науково-теоретичним підґрунтям дисертації стали роботи як вчених з адміністративного права, так і фахівців з інших галузей права: В.Б. Авер’янова, С.С. Алексєєва, О.М. Бандурки, Д.М. Бахраха, Ю.П. Битяка, І.П. Голосніченка, Є.В. Додіна, С.В. Ківалова, Ю.М. Козлова, Т.О. Коломоєць, В.К. Колпакова, А.Т. Комзюка, О.П. Коренєва, М.В. Корнієнка, М.В.Коваліва, С.О. Кузніченка, О.В. Кузьменко, С.Ф. Константінова, В.А. Ліпкана, М.В. Лошицького, Р.С. Мельника, Т.О. Мінки, Д.Й. Никифорчука, В.І. Олефіра, С.В. Пєткова, В.М. Плішкіна, О.В. Синьова, О.Ю.Синявської, М.М. Тищенка, О.Н. Ярмиша та ін.

Пріоритетним напрямом дослідження у протидії терористичній загрозі є вивчення та удосконалення саме адміністративно-правового режиму під час проведення антитерористичної операції, а також вивчення всіх стадій що передують його введенню. Для цього необхідно з’ясувати суть основних понять, поліфуркації, тенденції та детермінантів терору і тероризму, визначення ролі ОВС у боротьбі з тероризмом та розгляд можливих шляхів протидії з урахуванням досвіду зарубіжних країн. Вивчення існуючих тренінгових програм у військових та поліцейських підрозділах та досвіду їх використання дасть можливість їх впровадження в діяльність органів внутрішніх справ України для підсилення заходів якісної та кваліфікованої протидії тероризму та здатності підтримки спеціального адміністративного режиму у районі проведення антитерористичної операції.

Викладене свідчить, що проблеми діяльності органів внутрішніх справ по забезпеченню адміністративно-правового режиму проведення спеціальної операції становить суспільно-політичний, юридичний та науковий інтерес, а відтак підлягає детальному дослідженню, адже саме організація діяльності підрозділів та органів внутрішніх справ щодо протидії тероризму є важливим засобом забезпечення прав та свобод громадян та засобом забезпечення громадської безпеки. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до Додатку № 11 Переліку пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010-2014 років, затвердженого наказом МВС України  від 29 липня 2010 р.; пріоритетних напрямів наукових досліджень Національної академії внутрішніх справ (протокол № 20 від 25.10.2011р.); згідно з науковим напрямом ПВНЗ «Львівський університет бізнесу та права» (протокол №5 від 12.01.2012р.). та плану роботи наукового центру ГУМВС України у Львівській області (протокол №14 від 10.12.2009р.).
Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає у тому, щоб на основі комплексного дослідження чинного законодавства України, адміністративної практики та зарубіжного досвіду обґрунтувати і розробити наукові рекомендації, спрямовані на підвищення ефективності діяльності органів внутрішніх справ в умовах адміністративно-правового режиму спеціальної операції з нейтралізації терористичного акту.

Реалізація поставленої мети передбачає розв’язання таких завдань:

· з’ясувати суть адміністративно-правового режиму та визначити особливості адміністративно-правового режиму проведення спеціальної операції;

· визначити підстави, умови та порядок введення надзвичайного стану при виникненні загрози терористичного акту;

· визначити передумови виникнення та розвитку тероризму та здійснити оцінку правової основи боротьби з тероризмом;

· удосконалити класифікацію тероризму;

· визначити підстави встановлення та скасування спеціального адміністративно-правового режиму у районі проведення антитерористичної операції;
· обгрунтувати види адміністративно-примусових заходів, які застосовуються міліцією у районі проведення антитерористичної операції;

· визначити сили і засоби, що залучаються до проведення антитерористичної операції;
· окреслити коло повноважень органів внутрішніх справ та їх взаємодію з іншими органами державної влади у районі проведення антитерористичної операції;

· розробити пропозиції, спрямовані на удосконалення діяльності органів внутрішніх справ по забезпеченню адміністративно-правового режиму антитерористичної операції.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають в ході діяльності органів внутрішніх справ по забезпеченню адміністративно-правового режиму проведення спеціальної операції.

Предметом дослідження є адміністративно-правовий режим та діяльність органів внутрішніх справ у районі проведення спецоперації.

Методи дослідження. Застосований теоретико-методологічний арсенал зумовлений метою дослідження та характером досліджуваного об’єкта. 

Методологічною основою дослідження є синергетичний підхід, за допомогою якого обґрунтовано взаємозв’язок і взаємообумовленість соціальних процесів та суспільних явищ, а адміністративно-правовий режим спеціальної операції розглядався як відкрита динамічна система, що характеризується механізмами самоорганізації (підрозділи 1.1; 2.2; 2.4; 3.2; 3.3).

У роботі  застосовуються також окремі наукові методи пізнання. За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат (підрозділ 1.1; 2.3), виокремлено основні складові механізму діяльності органів внутрішніх справ в умовах адміністративно-правового режиму спеціальної операції (підрозділ 3.1; 3.3). Порівняльно-правовий та історико-правовий методи широко використовуються для дослідження складових правового забезпечення адміністративно-правового режиму спеціальної операції (підрозділ 1.2; 1.3; 2.3) та дав змогу дослідити шляхи становлення і розвитку тероризму (підрозділ 2.1). Із використанням методу класифікації здійснено поліфуркацію тероризму (підрозділ 2.2). Герменевтичний метод дав змогу з’ясувати текстуальну сутність нормативних приписів законодавчих актів щодо повноважень органів внутрішніх справ у районі проведення антитерористичної операції (підрозділ 3.2). Системно-структурний  метод використано для визначення місця і ролі органів внутрішніх справ у забезпеченні адміністративно-правового режиму спецоперації (підрозділ 3.1; 2.4; 3.2) та для вирішення питань зовнішньої взаємодії в окреслених умовах (підрозділ 3.3).

Усі названі методи використовувались у їх взаємозв’язку та взаємодії, що дало змогу сформувати цілісну й завершену методологічну систему дослідження.

Нормативною основою роботи є Конституція України, міжнародно-правові акти, закони України, акти Президента України, акти Кабінету Міністрів України, а також нормативно-правові акти Міністерства внутрішніх справ України, які регламентують діяльність органів внутрішніх справ в умовах виникнення надзвичайних ситуацій різного характеру. Проаналізовано проекти деяких законодавчих актів, зокрема ( Кодексу України про адміністративні проступки, Закону України «Про органи внутрішніх справ». 
Емпіричну базу дослідження складають статистичні дані, матеріали практичної діяльності органів внутрішніх справ за останні роки, відповідні матеріали довідково-публіцистичних видань аналітичні довідки та узагальнення адміністративної практики, а також результати анкетування 310 респондентів (працівників ОВС – 120, працівників спецпідрозділів – 60, державних службовців – 90, а також 40 осіб, які стали учасниками терористичного акту) щодо діяльності ОВС з протидії тероризму.

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що вперше у вітчизняній науці адміністративного права на монографічному рівні, з урахуванням положень чинного законодавства, міжнародно-правових стандартів, позитивного досвіду зарубіжних країн і правозастосовної практики здійснено обгрунтування діяльності органів внутрішніх справ по забезпеченню адміністративно-правового режиму у районі проведення спеціальної операції.

У результаті проведеного дослідження сформульовано ряд положень, висновків, пропозицій, які характеризуються науковою новизною та мають важливе значення не лише для теорії адміністративного права, але й для адміністративної діяльності органів внутрішніх справ, а саме:

вперше:

· запропоновано визначення режиму району антитерористичної операції, під яким слід вважати адміністративно-правовий режим в рамках особливого стану, який може перерости в правовий режим надзвичайного стану на підставі наявної правової бази та за наявності передбачених законом підстав із затвердженням Радою національної безпеки і оборони України щодо введення надзвичайного стану в Україні або в окремих її місцевостях;
· запропоновано визначення адміністративно-правового режиму у районі проведення антитерористичної операції під яким пропонується розуміти систему адміністративно-правових норм, спрямованих на обмеження прав і свобод громадян, прав юридичних осіб, збільшення повноважень органів державної влади, що вводяться за наявності визначених у законі обставин та з метою якнайшвидшої ліквідації терористичної небезпеки;
· запропоновано доповнити систему адміністративно-попереджувальних заходів, які застосовуються в районі проведення антитерористичної операції таким заходом як заборона знаходження в зазначеному районі без дозволу керівника антитерористичної операції;
удосконалено:

· низку нормативно-правових актів у сфері регулювання адміністративно-правового режиму під час надзвичайних ситуацій;

· форми взаємодії органів внутрішніх справ з іншими органами державної влади при проведенні спеціальної антитерористичної операції за напрямами: у профілактиці злочинів терористичної спрямованості; у виявленні, припиненні, розкритті та розслідуванні злочинів терористичної спрямованості; у розшуку та затриманню терористів; у забезпеченні громадського порядку і громадської безпеки під час проведення антитерористичної операції; в удосконаленні правової бази боротьби із тероризмом;

дістало подальшого розвитку:

· положення теорії поліфуркації чи біфуркації тероризму в частині того, що фуркація тероризму не має законодавчого закріплення і кожна з систем поділу є правильною та має право на існування;
· положення про необхідність підвищення рівня зв’язків з громадськістю та підняття рівня довіри до міліції. Впровадження одного із видів зв’язків з громадськістю в діяльності міліції в Україні дасть змогу своєчасно запобігти скоєнню злочинів та провести профілактику щодо не допущення вчинення терористичних актів.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес:
· у науково-дослідній сфері: висновки дисертаційного дослідження можуть слугувати теоретичною основою для подальшої розробки проблем діяльності органів внутрішніх справ в умовах дії адміністративно-правового режиму у районі проведення спеціальної операції;

· у правотворчості: в результаті проведеного дослідження сформульовано ряд пропозицій щодо внесення змін і доповнень до чинного законодавства, зокрема, Законів України «Про правовий режим надзвичайного стану», «Про боротьбу з тероризмом», відомчих нормативних актів, що регулюють діяльність органів внутрішніх справ;

· у правозастосовній сфері: використання одержаних результатів удосконалило практичну діяльність органів внутрішніх справ та інших правоохоронних органів які є центральними суб’єктами по боротьбі з тероризмом та що забезпечують реалізацію спеціального адміністративно-правового режиму у районі проведення спеціальної операції (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження в практичну діяльність ГУМВС України у Львівській області від 08.06.2012р.);
· у навчальному процесі: матеріали дисертації використовуються при підготовці лекцій та практичних занять, підручників та навчальних посібників з дисциплін «Адміністративне право України», «Адміністративна діяльність органів внутрішніх справ» та «Основи управління органами внутрішніх справ» (Акт про впровадження результатів дисертаційного дослідження у науково-методичну роботу та навчальний процес Національної академії внутрішніх справ від 18.01.2012 р.).

Крім того, отримані результати та пропозиції спрямовані на подальше вдосконалення законодавства в сфері регулювання діяльності органів внутрішніх справ з протидії тероризму.

Апробація результатів дисертації. Підсумки розробки проблеми у цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення та висновки були оприлюднені на таких науково-практичних конференціях та семінарах:

· міжвузівська науково-теоретична конференція «Підготовка кадрів міліції (поліції): історія та сучасність», яка відбулася 10 червня 2011 року в м. Київ;

· міжнародна науково-практична конференція «Теорія та практика ліквідації надзвичайних ситуацій», яка відбулася 9-10 грудня в м. Черкаси;

· міжнародна науково-практична конференція «Майбутнє правової системи України очима науковців», яка відбулася 23 грудня 2011 року в м. Одеса;

· всеукраїнська науково-практична конференція «Державотворення та право творення в період реформ: питання теорії та практики», яка відбулася 19-20 квітня 2012 року в м. Києві;

· VII науково-практичний семінар «Публічне адміністрування в сучасних умовах», який відбувся 24 травня 2012 року в м. Києві.
·  IX Міжвузівська щорічна інтернет-конференція молодих науковців «Наукові обрії 27 лютого – 10 березня  2012 р. – Львів.
Публікації. Теоретичні положення і практичні рекомендації, обґрунтовані в дисертації, дістали відображення у десяти наукових публікаціях, зокрема п’ять статей у наукових фахових виданнях України та п’яти тез доповідей на науково-практичних конференціях та семінарах.

Структура дисертації. Специфіка теми дослідження, сформульовані мета і завдання визначили структуру дисертації, послідовність і логіку викладення матеріалу. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які містять десять підрозділів, висновків, додатків і списку використаних джерел (182 найменуваня). Загальний обсяг роботи – 234 сторінок, обсяг основного тексту – 216 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ 

У вступі обґрунтовується актуальність обраної теми дисертації, розкривається зміст і стан наукового опрацювання проблеми, її значущість, визначаються мета, основні завдання, об’єкт, предмет і методологія дослідження, наукова новизна, практичне і теоретичне значення одержаних результатів, наводяться відомості про апробацію результатів виконаної роботи та публікації.

Розділ 1 «Загальна характеристика адміністративно-правових режимів» складається з трьох підрозділів, у яких досліджено зміст адміністративно-правових режимів та їх види, а також визначено правову основу, умови та порядок введення і припинення надзвичайного стану як адміністративно-правового режиму.

У підрозділі 1.1. Поняття, особливості та види адміністративно-правових режимів розглянуто цілий ряд суспільних, природних, технічних, військових та політичних явищ, які створюють певні особливі умови життєдіяльності суспільства. В результаті виникнення цих умов застосовується певний комплекс заходів державного примусу, який спрямований на подолання надзвичайних ситуації та їх негативних наслідків. Саме зазначений комплекс заходів у певних умовах і склав інтерес наукового пошуку дисертанта.

В ході дослідження автор визначає, що основне призначення будь якого адміністративно-правового режиму полягає у забезпечені національної безпеки під час виникнення зовнішніх або внутрішніх загроз; визначення порядку реалізації конституційних прав та обов’язків у разі виникнення небезпеки, дії державних органів в умовах небезпеки.

На основі аналізу причин походження події автор визначає види надзвичайних ситуацій та пропонує види адміністративно-правових режимів (військовий, надзвичайний, особливий стан та зона екологічної ситуації) залежно від надзвичайних ситуацій. Правовий режим воєнного стану на сьогодні визначений Законом України від 06.04.2000р. «Про правовий режим воєнного стану»; інститут режиму надзвичайного стану тісно пов’язаний з поняттям надзвичайної ситуації і його введення фактично зумовлюється нею; особливий стан – це збірне поняття, яке включає різні режими, опосередковуючи екстремальну ситуацію, яка диктує необхідність застосування особливих правообмежень, які поступаються заходам, що використовуються під час режиму надзвичайного стану; надзвичайний адміністративно-правовий режим зони надзвичайної екологічної ситуації визначається Законом України від 13.07.2000р. «Про зону надзвичайної екологічної ситуації».
На основі проведеного дослідження автор пропонує доповнити зміст Закон України «Про зону надзвичайної екологічної ситуації» повноваженнями правоохоронних органів в конкретних надзвичайних ситуаціях з розкриттям їх змісту. Крім того, виходячи з предмету та мети дослідження автор приходить до висновку, саме особливий стан є тим адміністративно-правовим режимом, який виникає при проведенні антитерористичної операції.

В результаті дослідження проведеного в межах цього підрозділу автор стверджує, що режим спеціальної операції - це спеціальний режим у районі проведення антитерористичної операції під час проведення якої може бути встановлено спеціальний порядок, зокрема організовано патрульну охоронну службу та виставлено оточення. Перебування в районі проведення антитерористичної операції осіб, які не залучені до її проведення, допускається з дозволу керівника оперативного штабу.

Підрозділ 1.2.  Правова основа та умови введення надзвичайного стану в Україні або в окремих її місцевостях присвячений детальному аналізу нормативних актів та накових думок з приводу введення надзвичайного стану за законодавством України, а також відповідності їх міжнародним нормам.

Автор стверджує, що на сьогодні існує низка міжнародно-правових актів, учасником яких є Україна, де закріплюється мета введення надзвичайного стану. 

Аналіз чинного законодавства дозволяє зробити висновок про те, що режим надзвичайного стану є системою погоджених правових норм, які визначають: підстави введення режиму; мету введення режиму надзвичайного стану; конкретний порядок його введення; суб’єкта, який уповноважений вводити режим надзвичайного стану; територіальні та часові межі дії; особливий режим діяльності органів державної влади та управління, що дозволяє обмежувати права й свободи громадян та права юридичних осіб, накладати на них додаткові обов’язки.

В той же час автор визначає, що однією з підстав введення режиму надзвичайного стану за чинним законодавством є здійснення масових терористичних актів, що супроводжуються загибеллю людей чи руйнуванням особливо важливих об’єктів життєзабезпечення. На основі дисертант визначає терористичний акт як підставу введення надзвичайного стану. В свою чергу під терористичним актом автор пропонує розуміти злочинне діяння у формі застосування зброї, вчинення вибуху, підпалу чи інших дій, відповідальність за які передбачена статтею 258 Кримінального кодексу України.

Автор приходить до висновку, що велике значення у характеристиці підстав введення режиму надзвичайного стану має те, що реальна загроза для громадян та держави, що виникла, не може бути усунена без застосування надзвичайних заходів. Таким чином, не всі підстави, які перераховані в ст. 4 Закону України від 16.03.2000р. «Про правовий режим надзвичайного стану», обов’язково вимагають введення режиму надзвичайного стану. Деякі з них можуть бути урегульовані за допомогою термінових організаційних заходів, інші ( за допомогою режиму надзвичайної ситуації. І тільки у тих випадках, коли заходи, що застосовувались, не були ефективними, може бути введений режим надзвичайного стану ( адже режим надзвичайного стану є крайнім заходом.
Підрозділ 1.3. Порядок введення та припинення режиму надзвичайного стану присвячено з’ясуванню порядку введення та припинення адміністративно-правового режиму надзвичайного стану, з урахуванням правових підстав, які були розкриті раніше.

Автор аналізує повноваження Президента України щодо порядку введення правового режиму надзвичайного стану, особливу увагу приділяючи порядку та суб’єкту, який має право вводити адміністративно-правовий режим надзвичайного стану коли відсутній Президент України або він не здатний виконувати свої обов’язки (смерть, імпічмент, тяжка невиліковна хвороба). 

Здійснений аналіз порядку введення правового режиму надзвичайного стану дає підстави автору стверджувати, що закон не містить положення, яке стосується кількості разів продовження дії режиму надзвичайного стану.

В підрозділі автором також проаналізовано порядок скасування дії надзвичайного стану, а особливо раніше строку, на який він вводився, в разі усунення обставин, що обумовили необхідність введення надзвичайного стану. 

В результаті проведеного дослідження дисертантом робиться висновок, що основною метою введення надзвичайного стану є забезпечення захисту прав та свобод громадян під час виникнення надзвичайних ситуацій різного характеру, усунення загрози та якнайшвидшої ліквідації особливо тяжких надзвичайних ситуацій загальнодержавного рівня, нормалізація обстановки, відновлення правопорядку при спробах захоплення державної влади чи зміни конституційного ладу шляхом насильства.
Розділ 2. «Адміністративно-правовий режим у районі проведення антитерористичної операції» містить у собі чотири підрозділи, які присвячені послідовному дослідженню суті тероризму, правової основи боротьби з ним, а також змісту адміністративно-правових заходів під час адміністративно-правового режиму у районі проведення антитерористичної операції.

У підрозділі 2.1. Історія терору та тероризму розглядається зміст тероризму крізь призму його виникнення, розвитку та сучасного прояву.

Автор звертається до визначення тероризму як форми політичного екстремізму, застосування найжорсткіших методів насилля, включаючи фізичне знищення людей, для досягнення певних цілей. Дослідження цього феномена автор розпочинає з обґрунтування його активізації та глобалізації на яскравих прикладах сучасності.

В ході дослідження змісту тероризму автор, використовуючи історико-правовий метод, з’ясовує, що на сьогодні в науці існує понад 400 різних тлумачень тероризму. 

В результаті проведеного дослідження автор поділяє точку зору щодо виділення чотирьох глобальних хвиль тероризму Нового часу: пов’язана з розповсюдженням в 1880-х роках в Росії, Європі, а потім і Північній Америці революційних ідеологій (іноді невірно об’єднаних під назвою анархізму, хоча ні російські народники, ні ірландські фенії, ні вірменські дашнаки анархістами в повному значенні слова не були); пов’язана з антиколоніальним, національно-визвольним рухом XX століття; має відношення до діяльності «нових лівих» в 1970 роках; хвиля, пов’язана з глобалізацією, що почалася в кінці 1970-х і що продовжується дотепер.

В результаті автор приходить до висновку, що багато можна перераховувати терористичних актів, але це не дасть бажаного результату. Зрозуміло, що тероризм набирає глобальних розмірів. Тому рішення проблеми тероризму – це рішення подальшого існування роду людського.

Підрозділ 2.2. Правова основа боротьби з тероризмом, поліфуркація тероризму та передумови розвитку виникнення тероризму в Україні. 

В контексті дисертаційного дослідження дисертант визначив правову основу боротьби з тероризмом,яку складають: Європейська конвенція про боротьбу з тероризмом, 1977 р., Міжнародна конвенція про боротьбу з бомбовим тероризмом, 1997 р., Міжнародна конвенція про боротьбу з фінансуванням тероризму, 1999 р., Конвенція про злочини й інші дії, скоювані на борту повітряного судна (1963), Конвенція про боротьбу з незаконними актами, направленими проти безпеки цивільної авіації (1971), Конвенція щодо запобігання та покарання злочинів проти осіб, які користуються міжнародним захистом, у тому числі дипломатичні агенти (1979), Конвенція про боротьбу з захватом заложників (1979). Конвенція щодо фізичного захисту ядерних матеріалів (1980), Конвенція про боротьбу з незаконними актами, направленими проти безпеки морського судноплавства (1988), Конвенція про маркування пластичних вибухових речовин в цілях їх виявлення (1999), інші міжнародні договори України, згода на обов’язковість яких надана Верховною Радою України, Конституція України, Кримінальний кодекс України, Закон України «Про боротьбу з тероризмом», Закон України «Про місцеві державні адміністрації» (п. 2. ст. 26), інші закони України, укази і розпорядження Президента України, постанови та розпорядження Кабінету Міністрів України, а також інші нормативно-правові акти, що приймаються на виконання законів України. 
На основі аналізу зазначених джерел автор виділяє такі види терористичних актів: диверсія, терорист - смертник, викрадення, замах, вбивство, пограбування, хайджекінг (захват будь якого транспортного засобу), захват будівель, озброєний напад, політичне вбивство тощо.

В результаті дослідження різних проявів тероризму автор підтримує наукову думку В.А. Ліпкана, Д.Й. Никифорчука, М.М. Руденка щодо поліфуркації сучасного тероризму, яка полягає у поділі тероризму на багато різновидів: соціальний, релігійний, національний, політичний, кримінальний, кібернетичний, екологічний, космічний, ядерний тощо.

Автор стверджує, що саме, в процесі дослідження генезис терроніки сприяє утворенню такого поняття як поліфуркація. Вагомим фактом є історичні приклади, щодо різновиду тероризму та способах вчинення терористичних актів. Крім того тероризм слід розглядати як синергетичну систему здатну до самоорганізації під різними претероризмами.

Крім того, в підрозділі автор характеризує види тероризму та визначає причини його виникнення.

Підрозділ 2.3. Підстави встановлення та скасування спеціального адміністративно-правового режиму у районі проведення антитерористичної операції. Особливої уваги при розгляді антитерористичної діяльності заслуговує спеціальний режим в районі проведення антитерористичній операції.
Здійснюючи дослідження в цьому напрямі автор наголошує, що у разі виникнення різного роду терористичних акцій виникає негайна реакція правоохоронних органів. Проведення антитерористичних дій та забезпечення безпеки громадян, усунення загрози та якнайшвидша ліквідація особливо тяжких надзвичайних ситуацій, що можуть виникнути. Саме при цьому може вводитись правовий режим надзвичайного стану, мета якого відновлення конституційних прав і свобод громадян, а також прав і законних інтересів юридичних осіб, створення умов для нормального функціонування органів державної влади та органів місцевого самоврядування, інших інститутів громадянського суспільства.

Для проведення антитерористичної операції повинні бути законні підстави на її проведення. Так, антитерористична операція проводиться лише за наявності реальної загрози життю і безпеці громадян, інтересам суспільства або держави у разі, якщо усунення цієї загрози іншими способами є неможливим.

В результаті дослідження автор приходить до висновку, що рішення про проведення антитерористичної операції вже є правовою підставою встановлення спеціального адміністративно-правового режиму у районі проведення антитерористичної операції з урахуванням одного з п’яти пунктів передбачених ст. 11 Закону України від 20.03.2003 р. «Про боротьбу з тероризмом» і має конкретну форму документа.

В результаті проведеного дослідження автор пропонує під режимом у районі проведення антитерористичної операції (спеціальний) розуміти особливий порядок, який може вводитися в районі проведення антитерористичної операції на час її проведення і передбачати надання суб’єктам боротьби з тероризмом визначених саме Законом України від 20.03.2003 р. «Про боротьбу з тероризмом», спеціальних повноважень, необхідних для звільнення заручників, забезпечення безпеки і здоров’я громадян, які опинилися в районі проведення антитерористичної операції, нормального функціонування органів державної влади, органів місцевого самоврядування, підприємств, установ, організацій.
У підрозділі 2.4. Адміністративно-примусові заходи у районі проведення антитерористичної операції здійснюється аналіз змісту адміністративно-примусових заходів взагалі та їх характеристика у районі проведення антитерористичної операції.

Автор аналізує наукові школи, які склалися на сьогодні щодо змісту адміністративного примусу та характеристики адміністративно-примусових заходів. Проте, визначені мета і завдання дослідження зумовили особливий підхід до дослідження заходів адміністративного примусу, а саме автором досліджувались особливості адміністративно-правових заходів, які застосовуються в районі проведення спеціальної операції.

В ході дослідження дисертант аналізує заходи адміністративного примусу класифікуючи їх за чотирьома групами: адміністративно-попереджувальні заходи, заходи адміністративного припинення, заходи адміністративно-процесуального забезпечення та заходи адміністративної відповідальності. 

В результаті чого автор пропонує адміністративно-попереджувальні заходи порядку організації і проведення антитерористичних дій (заходів) додаткового характеру – це особлива група примусових заходів, яка застосовується в адміністративному порядку і спрямована на здійснення сприятливих умов для реалізації суб’єктами боротьби з тероризмом своїх прав та обов’язків, щодо локалізації та знешкодженню терористів та терористичної загрози, шляхом обмеження прав громадян з метою запобігання негативних подій та з метою охорони державних і суспільних інтересів і безпеки громадян не у зв’язку з правопорушеннями, а також як засіб запобігання можливих небажаних чи шкідливих наслідків, таких, як масові безпорядки, групові порушення громадського порядку, загибель людей, розосередження терористів, небажані зараження тощо.

Заходи адміністративного припинення автор пропонує розділити на дві великі групи – загальні та спеціальні, перелік яких визначається в чинних нормативних актах. Крім того автор пропонує визначити особливий вид заходу адміністративного припинення в районі проведення спеціальної операції – це адміністративне затримання за порушення доступу в район проведення спеціальної операції без дозволу керівника антитерористичного центру. 

Розділ 3. «Діяльність органів внутрішніх справ по підтримці адміністративно-правового режиму у районі проведення антитерористичної операції» присвячений розгляду питання організації діяльності органів внутрішніх справ у районі проведення спеціальної (антитерористичної) операції.
У підрозділі 3.1. Сили і засоби, що залучаються до проведення антитерористичної операції автор систематизує суб’єктів, які беруть участь у проведенні антитерористичної операції.

Досліджуючи це питання , автор виходив з того, що організація боротьби з тероризмом в Україні та забезпечення її необхідними силами, засобами і ресурсами здійснюються Кабінетом Міністрів України у межах його компетенції. Центральні органи виконавчої влади беруть участь у боротьбі з тероризмом у межах своєї компетенції, визначеної законами та виданими на їх основі іншими нормативно-правовими актами. 

Зі здійсненого аналізу законодавства щодо боротьби з тероризмом дисертант визначає три групи суб’єктів боротьби з тероризмом, а саме: основні, допоміжні, інші. При проведенні антитерористичної операції використовуються сили і засоби (особовий склад, спеціалісти, зброя, спеціальні і транспортні засоби, засоби зв’язку, інші матеріально-технічні засоби) суб’єктів боротьби з тероризмом, а також підприємств, установ, організацій, які залучаються до участі в антитерористичній операції, в порядку, визначеному нормативними актами. Досить важлива роль в системі суб’єктів боротьби з тероризмом відводиться органам внутрішніх справ.

Вивчення досвіду зарубіжних країн щодо залучення сил у боротьбі з тероризмом дозволило зробити автору висновок про те, що саме паравійськові сили є найефективнішими в протидії тероризмові. Тому, необхідно внести зміни в саму структуру спеціального підрозділу «Беркут», щодо розширення повноважень в боротьбі з тероризмом, а також, переведення даного підрозділу в системі МВС на паравійськового типу. Що покращить мобільність та досягнення цілі по виконанню спеціальних завдань. Ця новація вдосконалить систему управління органами внутрішніх справ в особливих умовах та підвищить ступінь жорсткої централізації керівництва територіальних органів у разі виникнення надзвичайних ситуацій.
Підрозділ 3.2. Повноваження органів внутрішніх справ у районі проведення антитерористичної операції є логічним продовженням попереднього підрозділу, в якому детально досліджуються права і обов’язки органів внутрішніх справ у районі проведення антитерористичної операції.

Здійснюючи дослідження в цьому підрозділі автор виходить з того , що специфічні властивості суспільних відносин, які складаються у сфері внутрішніх справ, обумовлюють існування управління внутрішніми справами як особливої сфери управління. Суб’єктами управління у сфері внутрішніх справ є органи державної влади та посадові особи, які наділені відповідними повноваженнями. До них належать і органи внутрішніх справ.

Одна із найважливіших особливостей діяльності органів внутрішніх справ полягає у тому, що ця діяльність може протікати в обстановці, яка швидко змінюється та ускладнюється. Успішне виконання завдань, що раптово виникли, можливе лише при максимальному використанні усіх сил та засобів органів внутрішніх справ, які повинні бути приведені у стан готовності.

Дисертант зазначає, що повноваження органів внутрішніх справ у сфері забезпечення внутрішньої безпеки в умовах дії режиму надзвичайного стану мають просторові та часові межі тому, що органи внутрішніх справ під час ліквідації наслідків надзвичайної ситуації, яка зумовила введення режиму надзвичайного стану, діють на спеціально визначеній території та в межах визначеного часу. Таким чином, компетенцію органів внутрішніх справ в умовах дії режиму надзвичайного стану можна розглядати як сукупність упорядження і повноважень, що мають просторові й часові межі.

В результаті проведеного дослідження автор приходить до висновку, що організаційна перебудова органів внутрішніх справ для проведення спеціальних операцій являє собою перехід співробітників до інших тимчасових організаційних структур зі зміною їх правового стану та ступеня соціальної захищеності.

Підрозділ 3.3. Взаємодія органів внутрішніх справ з правоохоронними органами та іншими державними органами під час проведення антитерористичної операції присвячений розгляду змісту , видів та порядку взаємодії органів внутрішніх справ у ході проведення антитерористичної операції.

Аналізуючи суть та форми взаємодії автор приходить до висновку, правильно буде вживання поняття організаційно-управлінської взаємодії, саме така форма взаємодії передбачається нормативними актами МВС України. Крім того необхідно зазначити , що координацію діяльності суб’єктів, які залучаються до боротьби з тероризмом, здійснює Антитерористичний центр при Службі безпеки України.

i) В ході дослідження дисертант визначає наступні форми взаємодії: а) розробка та реалізація спільних планів, програм боротьби із тероризмом; б) видання спільних відомчих нормативних актів, регламентуючих порядок взаємодії під час реалізації правових актів органів влади України та здійсненні заходів боротьби із злочинністю та тероризмом; в) створення спільних робочих груп представників правоохоронних органів для вивчення окремих проблем боротьби із тероризмом та розробки пропозицій щодо їх вирішення; г) надання бригадами у складі працівників апаратів міністерств і відомств комплексної практичної допомоги підпорядкованим підрозділам у реалізації правових актів, програм боротьби із злочинністю та тероризмом, при виконанні спільних рішень колегій та оперативних нарад центральних органів, вдосконаленні форм взаємодії між їх підрозділами на місцях; д) спільна підготовка та подання до органів влади країни узагальнених інформації про стан криміногенної ситуації, пропозицій про заходи щодо її поліпшення.

В результаті дослідження автор стверджує, що характер взаємодії та її форми та завдання під час проведення антитерористичної операції ще визначається від району спеціальної операції та його особливостей, наявності введеного надзвичайного стану та конкретного місця проведення операції. 

Також автор приходить до висновку, що важливим аспектом взаємодії під час проведення антитерористичної операції є залучення громадян до участі в антитерористичних заходах та охорони громадського порядку.

ВИСНОВКИ

У дисертації на основі аналізу чинного законодавства та догматико-юридичного аналізу понять тероризму, дослідження основних характеристик тероризму як поліаморфного соціально-деструктивного явища, та дослідження на теоретичному рівні чинного законодавства з вивченням ряду наукових праць за різними галузями знань, дисертантом запропоновано нове вирішення наукового завдання яке полягає в удосконаленні правового регулювання та практичної реалізації адміністративно-правового режиму району проведення антитерористичної операції, а саме:
1. Під час проведення антитерористичної операції, зміна на режим надзвичайного стану повинна застосовуватися як крайній захід для захисту громадської та державної безпеки. 

2. Існує доцільність розробки концептуальних засад побудови стратегії, наступального характеру зменшення загроз тероризму, саме з позиції геополітичного становища країни. 

3. Інститут надзвичайного стану, як правовий інститут, представляє собою систему правових приписів, що спрямовані на регулювання суспільних відносин, які складаються в умовах існування надзвичайних ситуацій.

4. Під час надзвичайних ситуацій діяльність правоохоронних органів відбувається в особливих умовах – це особливий правовий режим, створення тимчасових організаційно-штатних структур, залучення додаткових сил і засобів, а також створення нової системи управління і зв’язку, проведення в ряді випадків спеціальних операцій (ліквідація, рятівна, антитерористична, знешкодження, усунення наслідків).

5. Надзвичайні ситуації, наслідком яких є запровадження надзвичайного адміністративно-правового режиму мають такі риси: загроза населенню, загроза національній безпеці, загроза життю, загроза навколишньому середовищу, негативні фактори, зміна системи управління державними органами, додаткові заходи, залучення додаткових сил і засобів, перегрупування військових формування, посилений варіант несення служби, наявність правового поля з конкретними межами по обмеженню прав і свобод, тимчасові примусові заходи.
6. Існує необхідність в розробці спільного наказу (настанову) МНС, МВС, СБУ, МОЗ України, МО України можливо й інших міністерств, щодо заходів та дій під час різного роду надзвичайних ситуацій. Все це надасть змогу злагоджено діяти, а по друге усуне дублювання та суперечності під час НС. Крім того це розгалузить заходи під час надзвичайних ситуацій та їх застосування.
7. Режим району антитерористичної операції слід вважати адміністративно-правовим режимом в рамках особливого стану, який може перерости в правовий режим надзвичайного стану на підставі наявної правової бази та за наявності передбачених законом підстав із затвердженням Радою національної безпеки і оборони України щодо введення надзвичайного стану в Україні або в окремих її місцевостях.

8. Тероризму притаманна багатоманітність видів, але теорія поліфуркації чи біфуркації або якась інша мають право на існування тому фуркація тероризму не має законодавчого закріплення і кожна з систем поділу є вірною та має право на існування.

9. Адміністративно-правовий режим у районі проведення антитерористичної операції тимчасово та негайно вводиться керівником оперативного штабу без згоди Президента України, РНБО та ВРУ, за таких підстав:

- терористичний акт загрожує загибеллю багатьох людей чи іншими серйозними наслідками або якщо його вчинено одночасно на території кількох областей, районів чи міст;

- ситуація, пов'язана із вчиненням або загрозою вчинення терористичного акту, є невизначеною щодо причин та обставин її виникнення і подальшого розвитку;

- вчинення терористичного акту зачіпає міжнародні інтереси України та її відносини з іноземними державами;

- реагування на вчинення дій з ознаками терористичного акту належить до компетенції різних правоохоронних та інших органів виконавчої влади;

- очевидною є неможливість відвернення або припинення терористичного акту силами правоохоронних та місцевих органів виконавчої влади окремого регіону.

10. Рішення про проведення антитерористичної операції оформлюється письмово, на підставі цього керівник оперативного штабу вводить в дію типовий план, чи розробляє спеціальний план, крім того правоохоронні органи переходять на посилений режим служби в особливих умовах.

11. Адміністративно-правовий режим у районі проведення антитерористичної операції є системою адміністративно-правових норм, спрямованих на обмеження прав і свобод громадян, прав юридичних осіб, збільшення повноважень органів державної влади, що вводяться за наявності визначених у законі обставин та з метою якнайшвидшої ліквідації терористичної небезпеки.

12. Заходи адміністративного примусу, що застосовуються в умовах дії адміністративно-правового режиму у районі проведення антитерористичної операції класифікуються за класичною схемою на адміністративно-запобіжні заходи, заходи адміністративного припинення, заходи адміністративно-процесуального забезпечення та адміністративні стягнення.

13. Для усунення існуючих недоліків необхідно точно і чітко визначити, сформулювати та нормативно закріпити шляхом прийняття відомчого нормативного акту коло завдань і межі діяльності органів внутрішніх справ під час антитерористичної операції, що зумовлюють введення певного адміністративно – правового режиму у районі проведення антитерористичної операції. Точне і чітке визначення, формулювання і закріплення кола завдань та функцій, меж діяльності органів внутрішніх справ має важливе значення для визначення компетенції органів внутрішніх справ, а також для вдосконалення організаційних основ забезпечення громадського порядку та громадської безпеки в розглянутих умовах.

14. Взаємодія під час проведення антитерористичної операції - узгоджена за місцем, часом і методами діяльність підрозділів (або працівників), не зв’язаних між собою прямим підпорядкуванням, для реалізації антитерористичних цілей і вирішення антитерористичних завдань. Головне значення взаємодії підрозділів (працівників) - це забезпечення успішного вирішення антитерористичної операції та її завдань.

15. Спеціальна операція є основною і складною організаційно-управлінською формою взаємодії. Спеціальна операція під час проведення антитерористичної операції - це взаємодія різного роду органів та комплекс узгоджених і взаємопов’язаних за метою і часом кримінально-процесуальних заходів, примусових, бойових та інших передбачених законодавством України дій, які здійснюються спеціальними суб’єктами боротьби з тероризмом (СБУ, МВС, ДПС, МО України, МНС та ін.) або їх підрозділами спеціального призначення, та які реалізуються за допомогою органів державної влади та громадськості і об’єднаннями громадян за єдиним задумом та планом, для виконання завдань щодо захисту прав і свобод людини, життя і здоров’я громадян, інтересів суспільства та держави від протиправного терористичного посягання, якщо вичерпані усі засоби, методи та форми їх упередження, локалізації та ліквідації і вони не принесли бажаних результатів.

16. Сформульовано такі пропозиції щодо змін і доповнень до чинного законодавства:

· з метою недопущення дезорганізації під час продовження дії надзвичайного стану Указом Президента України про введення надзвичайного стану, ст. 6 Закону України «Про правовий режим надзвичайного стану» слід доповнити змістом «Пропозиції та обґрунтування про продовження дії надзвичайного стану надаються в 10 термін до закінчення терміну встановленого Указом Президента України, для подачі і їх подальшого розгляду на засіданні Верховної Ради України». Також, ми вважаємо, що в Указі Президента України у разі додаткового продовження дії надзвичайного стану слід передбачити порядок додаткового залучення сил з урахуванням обстановки, що склалася, та із згоди Президента України;

· в контексті Європейської інтеграції, співпраці з Російською Федерацією, НАТО та глобалізації у разі неможливості подолання власними силами та засобами надзвичайних ситуацій різного характеру, усунення загрози та якнайшвидшої ліквідації особливо тяжких надзвичайних ситуацій загальнодержавного рівня слід доповнити ст. 6 Закону України «Про правовий режим надзвичайного стану» змістом: «У разі обґрунтованої необхідності визначення терміну звернення від імені держави МЗС України до іноземних країн щодо надання військової підтримки та фахівців для подолання надзвичайних ситуацій що виникла для усунення загрози та якнайшвидша ліквідація особливо тяжких надзвичайних ситуацій техногенного або природного характеру, нормалізація обстановки, відновлення правопорядку при спробах захоплення державної влади чи зміни конституційного ладу шляхом насильства, для відновлення конституційних прав і свобод громадян, а також прав і законних інтересів юридичних осіб, створення умов для нормального функціонування органів державної влади та органів місцевого самоврядування, інших інститутів громадянського суспільства»;

· доповнити ч. 2 ст. 11 Закон України «Про боротьбу з тероризмом» пунктом щодо проведення антитерористичної операції: «попередження терористичних акцій, пошук, затримання чи знищення терористичних груп та ліквідація баз терористичних організацій до початку їх активної діяльності». Саме ця норма Закону закріпить ще одну з підстав введення спеціального адміністративно-правового режиму і дасть можливість суб’єктам боротьби з тероризмом попереджувати терористичну діяльність і розширить поле діяльності спеціальних підрозділів та сил що залучаються до проведення антитерористичної операції;

· змінити ст. 18 Закон України «Про боротьбу з терроризмом», а саме: Дії спеціального режиму у районі завершеної антитерористичної операції тривають до 3 діб після пісьмового наказу, а у разі необхідності за письмовим рішення керівника антитерористичного центру при СБУ може бутипродовжено до 7 діб. Про рішення щодо тривалості дії спеціального режиму у районі антитерористичної операції негайно інформується Президент України;
· внести доповнення до ст. 3 Закону України «Про порядок допуску та умови перебування підрозділів збройних сил інших держав на території України» участі у спільних з підрозділами Збройних Сил України, Служби Безпеки України, Міністерства внутрішніх справ України та інших утворених відповідно до законів України військових формувань у антитерористичних операціях та інших заходах щодо протидії тероризмові.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Львівський університет бізнесу і права, Львів, 2012.

У дисертації проведено комплексне наукове дослідження забезпечення органами внутрішніх справ адміністративно-правового режиму при проведенні антитерористичної операції.

Досліджується суть адміністративно-правового режиму та визначаються особливості адміністративно-правового режиму проведення спеціальної операції, визначаються підстави, умови та порядок введення надзвичайного стану при виникненні загрози терористичного акту, також визначаються передумови виникнення та розвитку тероризму та здійснюється аналіз правової основи боротьби з тероризмом та здійснюється класифікація тероризму на цій основі. Крім того, в дисертації визначаються підстави встановлення та скасування спеціального адміністративно-правового режиму у районі проведення антитерористичної операції та розглядаються види адміністративно-примусових заходів, які застосовуються міліцією у районі проведення антитерористичної операції. Дисертантом визначаються сили і засоби, що залучаються до проведення антитерористичної операції та окреслюється коло повноважень органів внутрішніх справ та їх взаємодія з іншими органами державної влади у районі проведення антитерористичної операції.

В результаті проведеного дослідження сформулювало ряд пропозицій, спрямованих на удосконалення діяльності органів внутрішніх справ по забезпеченню адміністративно-правового режиму антитерористичної операції.
Ключові слова: тероризм, надзвичайна ситуація, адміністративно-правовий режим, спеціальна операція, антитерористична операція, діяльність органів внутрішніх справ.
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Диссертация на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 - административное право и процесс; финансовое право; информационное право. - Львовский университет бизнеса и права, Львов, 2012.
В диссертации проведено комплексное научное исследование обеспечения органами внутренних дел административно-правового режима при проведении антитеррористической операции.
Исследуется суть административно-правового режима и определяются особенности административно-правового режима проведения специальной операции, определяются основания, условия и порядок введения чрезвычайного положения при возникновении угрозы террористического акта, также определяются предпосылки возникновения и развития терроризма и осуществляется анализ правовой основы борьбы с терроризмом и осуществляется классификация терроризма на этой основе. Кроме того, в диссертации определяются основания установления и отмены специального административно-правового режима в районе проведения антитеррористической операции и рассматриваются виды административно-принудительных мероприятий, которые применяются милицией в районе проведения антитеррористической операции. Диссертантом определяются силы и средства, которые привлекаются к проведению антитеррористической операции и очерчивается круг полномочий органов внутренних дел и их взаимодействие с другими органами государственной власти в районе проведения антитеррористической операции.
В результате проведенного исследования сформулировало ряд предложений, направленных на усовершенствование деятельности органов внутренних дел по обеспечению административно-правового режима антитеррористической операции. В частности, предложено авторское определение режима района антитеррористической операции, под которым следует считать административно-правовой режим в рамках особенного состояния, который может перерасти в правовой режим чрезвычайного положения на основании имеющейся правовой базы и при наличии предвиденных законом оснований с утверждением Советом национальной безопасности и обороны Украины относительно введения чрезвычайного положения в Украине или в отдельных ее местностях. А также авторское определение административно-правового режима в районе проведения антитеррористической операции под которым предлагается понимать систему административно-правовых норм, направленных на ограничение прав и свобод граждан, прав юридических лиц, увеличения полномочий органов государственной власти, которые вводятся при наличии определенных в законе обстоятельств и с целью быстрейшей ликвидации террористической опасности.

В диссертации также предлагается дополнить систему административно-предупредительных мероприятий, которые применяются в районе проведения антитеррористической операции таким мероприятием как запрет нахождения в отмеченном районе без разрешения руководителя антитеррористической операции.

В ходе проведённого исследования автором усовершенствованы формы взаимодействия органов внутренних дел с другими органами государственной власти при проведении специальной антитеррористической операции за направлениями: в профилактике преступлений террористической направленности; в выявлении, прекращении, раскрытии и расследовании преступлений террористической направленности; в розыске и задержании террористов; в обеспечении общественного порядка и общественной безопасности во время проведения антитеррористической операции; в усовершенствовании правовой базы борьбы с терроризмом.

В целом в диссертации на основе анализа действующего законодательства и догматико-юридического анализа понятий терроризма, исследования основных характеристик терроризма как полиаморфного социально-деструктивного явления, и исследование на теоретическом уровне действующего законодательства с изучением ряда научных трудов за разными областями знаний, диссертантом предложено новое решение научного задания которое заключается в усовершенствовании правового регулирования и практической реализации административно-правового режима района проведения антитеррористической операции
Ключевые слова: терроризм, чрезвычайная ситуация, административно-правовой режим, специальная операция, антитеррористическая операция, деятельность органов внутренних дел.
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The complex scientific research of the conduct of the administrative-legal mode during realization of anti-terror operation by internal affairs bodies is carried out in the dissertation.
The essence of the administrative-legal mode is investigated and the features of the administrative-legal mode while realization of the special operation are determined. The grounds, conditions and the order of emergency state introduction in the case of occurring of the terroristic act threat are determined. The pre-conditions of terrorism’s origin and development are also defined. The analysis of the legal framework of combating terrorism is conducted and the classification of terrorism is implemented on this basis. In addition in the dissertation the grounds of establishment and abolition of the special administrative-legal mode in the district of realization of anti-terror operation are determined. The types of the administrative-enforcement measures used by internal affairs bodies in the district of realization of anti-terror operation are examined. The author defines the forces and facilities brought over to realization of anti-terror operation and outlines the term of references of internal affairs bodies and their co-operating with other public authorities in the district of realization of anti-terror operation.
As a result of the conducted research several suggestions as for the improvement of internal affairs bodies’ activity on providing of the administrative-legal mode of anti-terror operation are presented.
Keywords: terrorism, emergency state, administrative-legal mode, special operation, anti-terror operation, internal affairs bodies’ activity.
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