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М. В. Коваль

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Геополітичні зміни у світі, поява нових загроз світовій безпеці докорінно змінюють підходи світового суспільства та окремих держав до формування національних, регіональних та світової систем безпеки. На сучасному етапі розвитку суспільства миротворчі операції відіграють роль інструмента врегулювання конфліктів для підтримки стабільності у світі. Україна все більше надає підрозділи Збройних сил для участі в таких операціях. Розширюється географія застосування підрозділів, з’являються нові форми участі, методи проведення миротворчих операцій. На фоні тенденції зростання частки миротворчих завдань в діяльності Збройних сил України (ЗСУ) правове забезпечення цих операцій залишається практично без змін.

Актуальність теми дослідження визначається нагальними потребами удосконалення правового супроводження проведення миротворчих операцій.

Безпосереднє проведення досліджень у зазначеному напрямі зумовлене потребою визначення правового статусу військовослужбовців та іншого персоналу у миротворчих операціях, як під час виконання завдань, так і після повернення, що є головним чинником при вирішенні питань соціальної захищеності учасників миротворчих операцій.

Необхідно удосконалити систему підтримки законності в міжнародних миротворчих контингентах, що обумовлено відсутністю стандартних важелів впливу держави на них (внутрішньовідомчий контроль, прокурорський нагляд, цивільний контроль, таке інш.).

Потребує удосконалення система правового забезпечення підготовки та застосування миротворчих контингентів та визначення пріоритетних напрямів комплектування миротворчих підрозділів.

Також актуальність теми визначена відсутністю в Україні цілісної Концепції застосування підрозділів Збройних сил України в міжнародних миротворчих операціях, відсутністю єдності в класифікації щодо форм участі збройних сил у миротворчих операціях, критеріїв застосування, характеристик можливих наслідків застосування, принципів побудови ефективного механізму правового забезпечення участі Збройних сил України в міжнародних миротворчих операціях.

В Україні не визначено рівень впливу міжнародних миротворчих операцій на боєздатність збройних сил та на виконання їх основного завдання - захист територіальної цілісності держави від зовнішніх загроз. В результаті цього існують прогалини у порядку формування рішень на застосування підрозділів збройних сил за межами держави.

Дослідження стану та розвитку Збройних сил України, що забезпечують національну безпеку в сучасних умовах, зберігають виключну актуальність та потребують масштабної поглибленої розробки, особливо в частині застосування ЗС поза межами держави, що вказує на значимість миротворчої діяльності, оскільки вона розглядається, з одного боку, як засіб зміцнення її національної безпеки через створення стабільного зовнішньополітичного середовища, а з іншого – як внесок у зміцнення загальноєвропейської безпеки і побудову нової стабільної і безпечної Європи.

Завдяки миротворчій діяльності Україна стверджує себе як повноправний суб’єкт міжнародних відносин, підвищує свій міжнародний авторитет та демонструє миролюбну політику.

Також миротворча діяльність Збройних сил України впливає на їх розвиток та реформування.
Науковій розробці даної проблеми характерне те, що організаційно-правові основи застосування підрозділів Збройних сил України в міжнародній миротворчій діяльності не були предметом дисертаційного дослідження. Це пояснюється тим, що участь у міжнародній миротворчій діяльності має відносно нову форму діяльності для  Збройних сил України. Керівництво Міністерства оборони України (МОУ) намагалось вивчати цю проблему шляхом внутрішньовідомчих напрацювань через закритість деяких матеріалів. 
Масштабні наукові розробки, результатом яких могли б стати уявлення про організаційно-правові аспекти застосування підрозділів Збройних сил України в міжнародних миротворчих операціях, та ґрунтовні наукові дослідження такого явища, як миротворча діяльність, практично не проводились. Науково-дослідний матеріал обмежений специфікою теми.

Наукові дослідження з питань розробки загальних проблем участі Збройних сил України в міжнародних миротворчих операціях містяться в роботах авторів В.Ю. Богдановича, О.М. Гончаренка, В.О. Гречанінова, Н.Р. Єзерського, О.М. Затинайко, А.М. Іваненка, В.М. Кириленка, Є.І. Клочка, М.А. Кобзаря, В.К. Кривожихи, В.Г. Лимаренка, К.Ю. Мельника, О.М. Мельника, В.І. Мунтіяна, І. С. Руснака, Г.П.Ситника, А.І. Скоромного, М.П. Требі, В.В. Троцька, В.П. Шкідченка, О.Г.Шекери, М.І. Шпури та інших вчених.
Проблемам розробки концептуальних основ щодо участі Збройних сил України в міжнародних миротворчих операціях присвячені роботи авторів І.Н. Арцибасова, В.О. Горбуліна, О.Г. Данильяна, О.П. Дзьобань, С.А. Єгорова, В.А. Карташкіна, Ю.М. Колосова, І.І. Котлярова, Г.М. Мелкова, О.О. Мережка, А.П. Мовчана, М.І. Неліп, М.І. Панова, Б.Р. Тузмухамедова, В.М. Чхиквадзе, В.О. Шамрая та інших вчених.
Важливість даної проблеми вимагає науково-теоретичного осмислення концептуальних та організаційно-правових засад цієї діяльності, потребує комплексної оцінки та вивчення, що і зумовило вибір теми дисертаційної роботи та основних напрямів дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана на кафедрі управління підрозділами податкової міліції Національної академії державної податкової служби України, в межах науково-дослідної роботи „Основи організації, загальні принципи, форми і напрямки розвитку миротворчої діяльності України (за участю Сухопутних військ Збройних сил України)” шифр „МИРОТВОРЕЦЬ-СВ” (номер державної реєстрації № 01020006428), провідна установа Національний науково-дослідний центр оборонних технологій та військової безпеки.

Мета та завдання дослідження. Головна мета дослідження – наукове визначення організаційно-правових аспектів застосування підрозділів Збройних сил України в міжнародній миротворчій діяльності, розкриття правових основ, визначення місця та ролі миротворчої діяльності в системі національної безпеки, принципів застосування, комплектування підрозділів Збройних сил України, і на цій основі розробка рекомендацій та пропозицій щодо удосконалення організаційно-правових елементів миротворчої діяльності України.

Визначена мета передбачала вирішення наступних задач:

· проаналізувати існуючі в науковій літературі погляди на міжнародну миротворчу діяльність;

· вивчити досвід застосування підрозділів збройних сил провідних держав в міжнародних миротворчих операціях та їх правове обґрунтування;

· визначити роль та місце міжнародної миротворчої діяльності України в забезпеченні інтересів національної безпеки;

· сформулювати концептуальні підходи щодо застосування підрозділів Збройних сил України в міжнародних миротворчих операціях;

· оцінити стан правового забезпечення застосування підрозділів Збройних сил України в міжнародних миротворчих операціях;

· внести пропозиції щодо правових питань підготовки та застосування підрозділів Збройних сил України в міжнародних миротворчих операціях;

· розробити рекомендації щодо удосконалення системи соціального та реабілітаційного забезпечення військовослужбовців Збройних сил України, що брали участь у міжнародних миротворчих операціях.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають у сфері державного управління по забезпеченню участі Збройних сил України в міжнародних миротворчих операціях.

Предметом дослідження є нормативно-правові приписи, які регулюють організаційно-правові, військові, соціальні та інші аспекти застосування Збройних сил України в міжнародних миротворчих операціях.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є сукупність філософських, загальнонаукових та спеціальних методів. 

Теоретичною основою дослідження є аналіз основної проблематики з позицій системного та структурно-функціонального підходів, які використані для отримання об’єктивних уявлень про об’єкт дослідження.
При проведенні дисертаційного дослідження використовувався комплекс методів - збір, аналіз та обробка фактологічної та емпіричної інформації, серед яких - загальнонауковий, порівняльно-ретроспективний, системно-теоретичний, структурно-функціональний та конкретно-історичний методи аналізу джерел.

Для отримання теоретичних висновків використані загальнонаукові методи пізнання соціальних процесів і явищ, а також спеціально-наукові методи, що витікають з них: історичний, логічний, порівняльно-правовий, системний, структурно-функціональний, конкретно-соціологічний аналіз, методи прогнозу, екстраполяції та моделювання.

Емпіричну базу дисертаційної роботи склала практика діяльності органів влади і управління України, інших держав у сфері застосування підрозділів збройних сил у міжнародних миротворчих операціях.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше виконано комплексне дослідження організаційно-правових аспектів застосування підрозділів Збройних сил України в міжнародних миротворчих операціях з урахуванням вимог світової спільноти до них. Це дало змогу обґрунтувати ряд практичних положень, висновків та рекомендацій.
Уперше :

· доведено необхідність створення Концепції миротворчої діяльності України та визначено її структуру;
· обґрунтовані нові форми участі Збройних сил України в міжнародній миротворчій діяльності;

· запропоновано схему адаптації існуючих форм і методів забезпечення законності діяльності збройних сил до умов миротворчих контингентів України;

Сформульовані пропозиції щодо:

· обов’язкового залучення до миротворчих контингентів України відділів цивільно-військової співпраці (CIVIC) та представників органів військового правопорядку;

· створення системи реабілітації та соціального захисту миротворців;

· пріоритетних напрямів комплектування миротворчих контингентів особовим складом та підвищення якісного складу призовного ресурсу ЗСУ. 
Розширені та уточнені поняття: „миротворча операція”; „міжнародна миротворча операція”, „правовий статус військовослужбовців міжнародного миротворчого контингенту”.
Практичне значення одержаних результатів визначається тим, що робота написана в межах НДР „МИРОТВОРЕЦЬ СВ”, замовником якої є Міністерство оборони України. Висновки та результати, отримані під час дослідження, можуть бути використані при формуванні системи правового забезпечення та супроводження виконання миротворчих операцій підрозділами ЗСУ, а також:
· при удосконаленні нормативно-правової бази, що забезпечує участь Збройних сил України в міжнародних миротворчих операціях. Теоретично обґрунтовані пропозиції з розвитку національного законодавства в цій сфері (Акт реалізації наукових положень дослідження з Верховної Ради України);

· у правозастосуванні – сприятимуть практичній реалізації вимог і положень законодавства, що регламентує порядок застосування підрозділів Збройних сил України в міжнародних миротворчих операціях (Акт реалізації наукових положень дослідження з управління Військової служби правопорядку ЗСУ);

· у навчальному процесі - при написанні лекцій, підручників з міжнародного гуманітарного права, військової юриспруденції та ін.. (Акт реалізації наукових положень в навчальному процесі НАДПСУ);
· для подальшого розвитку знань про миротворчу діяльність з використанням їх при реформуванні та розвитку ЗСУ (Акт реалізації наукових положень дослідження з ННДЦ ОТ і ВБ).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження виконано особисто, всі сформульовані положення та висновки обґрунтовані на підставі самостійних досліджень. Ідеї та розробки Шамрая В.О., Шапаренка С., Мельника О.М., Кобзаря М.А., у співавторстві з якими були підготовлені статті, у дисертації не використовувались.
Апробація результатів дисертації провадилась автором на Міжнародній науково-практичній конференції „Досвід республіки Польща в державному будівництві”, Київ - 23-24 вересня 2004 р.; V Міжнародній християнсько-військовій конференції „Християнсько-військовий рух та душ пастирська опіка військовослужбовців в Україні”, Київ –12-14 травня 2004 р.. Результати дисертаційного дослідження використані у Звіті по НДР „Миротворець СВ” (акт прийому робочих матеріалів Вх. № 196 від 21.10.04 р., акт прийому звіту Вх. № 37 від 21.05.05 р.) – у Звіті НДР „Миротворець СВ – 2004” дисертанту належить розділ 2, у Звіті НДР „Миротворець СВ – 2005” - розділ 3.
Публікації. За темою дослідження опубліковано 9 наукових праць, із них - 7 статей у фахових наукових виданнях України.

Структура дисертації. Робота складається із вступу, трьох розділів, які містять 11 підрозділів, висновків, списку використаної літератури, додатків. Загальний обсяг роботи - 228 сторінок, із них основного тексту - 170 сторінок, кількість використаних джерел – 265 найменувань, 25 сторінок, додатки – 33 сторінки.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, вказано на її зв’язок із науковими та державними програмами, планами й темами, визначаються мета і завдання дослідження, його об’єкт, предмет, методологічні засади, розкривається наукова новизна, практичне значення роботи, особистий внесок здобувача, дано відомості про апробацію результатів дослідження та публікації.

Розділ перший „Застосування Збройних сил України для встановлення та підтримки миру” складається з чотирьох підрозділів. Розглядаються загальнотеоретичні та прикладні питання щодо застосування сили для підтримки та встановлення миру в організаційно-правовому аспекті на основі аналізу діяльності ООН, ОБСЄ, НАТО, СНД.

У підрозділі 1.1 „Історичні передумови здійснення миротворчих операцій і роль світового суспільства в їх проведенні” здійснюється аналіз збройних конфліктів у регіонах, звертається увага на їх причини та співвідношення жертв у цих конфліктах. 

Досліджується історія виникнення ідеї застосування збройних сил для врегулювання збройних конфліктів ООН. Автор, враховуючи думку провідних фахівців, прийшов до висновку, що застосування сили для вирішення збройних конфліктів можливе лише за умови згоди ООН на проведення миротворчої операції. Визначаються межі компетенції світового суспільства у проведенні миротворчих операцій, дається характеристика переходу від інституту гуманітарної інтервенції до інституту миротворчості.

Основна сутність проблеми застосування сили для встановлення миру – існування протиріччя між двома головними принципами міжнародного права – принцип поваги до прав людини та принцип державного суверенітету.

У підрозділі 1.2 „Правовий статус миротворчих сил ООН та форми участі підрозділів Збройних сил України в миротворчих операціях” визначається роль і місце ООН у сучасній миротворчій діяльності.

Проводиться розмежування між правовими статусами миротворчих контингентів, що беруть участь в операціях з примусу до миру та операціях з підтримки миру та вказується на те, що силові операції ООН, де особовий склад ЗС застосовується як комбатант, стають потенціальною загрозою для миру та стабільності. Збройні сили, які беруть участь у миротворчих операціях, не повинні підпорядковуватись внутрішній дисципліні, визначеній законодавством держави, що їх відправляє адже відповідальність за порядок несення служби, застосування зброї у повній мірі покладається на неї. Із суб’єктивних причин це негативно впливає на діяльність військового контингенту ООН.

Автор пропонує створити Статут миротворчих операцій на базі Статуту ООН (взявши за основу Статут ЗС армії США FM-105), що зробить миротворчі операції ООН більш політично незаангажованими та позитивно вплине на їх імідж.

Підрозділ 1.3 „Масштаби та характер збройних конфліктів кінця ХХ століття, для врегулювання яких були застосовані війська під керівництвом ООН” присвячений аналізу конфліктів, що створювали небезпеку для миру у світі, кількісного та якісного складу миротворчих контингентів ООН. Визначається тенденція підвищення кількості військовослужбовців в операціях по підтриманню миру, що проводяться не під егідою ООН. Участь військових контингентів України в міжнародних миротворчих операціях - це набуття досвіду для Збройних сил України, що позитивно впливає на їх розвиток та реформування.

Дисертант вважає, що необхідно більше уваги приділяти миротворчим операціям у процесі врегулювання сучасних конфліктів. Вказується на залежність рівня національної безпеки України від участі підрозділів ЗСУ в миротворчих операціях. 

У підрозділі 1.4 „Сучасні тенденції миротворчої діяльності” досліджується географія миротворчої діяльності, механізм залучення збройних сил до миротворчих операцій. Вказується на необхідність існування постійних Збройних сил ООН.

Основна причина - зміна в характері загроз стабільності у світі. Формування Концепції „Багатонаціональні операції другого покоління” або „Коаліційні миротворчі операції” є наслідком того, що участь у міжнародних миротворчих операціях розглядається державами як складова частина системи власної національної безпеки.

Дисертант вважає, що дана концепція призведе до дискредитації самого принципу миротворчості та знищення головної якісної ознаки держави – національно-державного суверенітету. Сутністю проблеми миротворчих операцій останнього покоління є те, що миротворчі контингенти (свідомо або несвідомо) фактично є учасниками конфлікту, бо переслідують власні інтереси в регіоні проведення операції.

Розділ другий „Правовий механізм здійснення операцій по підтримці та встановленню миру під егідою ООН” складається з трьох підрозділів, в яких досліджується процес формування рішень про участь Збройних сил України в миротворчих операціях.

Визначаються основні правові передумови діяльності контингентів в операціях з метою досягнення основної мети – легітимності застосування збройних сил, шляхом правового обґрунтування необхідності цих дій.

Дисертант характеризує  нормативно-правову базу України, яка регулює порядок застосування підрозділів Збройних сил України в міжнародних миротворчих операціях, і вказує на те, що вона, для максимальної ефективності функціонування, повинна мати три основні блоки документів:

· концептуально-установчі;

· закони;

· підзаконні нормативні акти.

У підрозділі 2.1 „Формування рішення щодо застосування підрозділів Збройних сил України в міжнародних миротворчих операціях” досліджуються правові, організаційні, фінансові та інші засади щодо їх участі в миротворчих операціях під егідою різних інститутів.

Стверджується, що існуюча нормативно-правова база, яка регулює участь ЗСУ в миротворчих операціях, надає можливість застосування підрозділів ЗСУ у всіх типах операцій, включаючи операції другого покоління. Але участь ЗСУ в миротворчих операціях другого покоління (Ірак) не відповідає положенням Закону України „Про участь України в міжнародних миротворчих операціях”, що необхідно узгодити для національних інтересів України. 

Дисертант вказує на недостатність інформації для прийняття об’єктивних рішень, щодо відправки миротворчих контингентів України. Як приклад, рішення на відправку миротворчого континенту в Ірак яке було прийнято на політичному рівні, без урахування інших важливих аспектів.

Підрозділ 2.2 „Класифікації міжнародних миротворчих операцій в яких беруть участь підрозділи Збройних сил України” присвячений характеристиці існуючих класифікацій миротворчих операцій, з урахуванням поглядів держав НАТО, СНД та України. Дисертант виявляє розходження в класифікаціях, які істотно впливають на нормативно-правове визначення правового статусу миротворчого контингенту держав відправників. Неоднозначність підходів ускладнює організацію процесу взаємодії всередині міжнародних миротворчих контингентів, негативно впливає на ефективність їх діяльності.

Важливим залишається питання регламентації ведення розвідки на території регіону, де проводяться миротворчі операції. Це головний чинник успіху будь-якої військової операції. На думку дисертанта дане питання повинно вирішуватись на рівні ООН, з ініціативи законодавців національного рівня (ВРУ). 

З іншого боку, участь підрозділів ЗСУ в миротворчих операціях є загрозою для виконання безпосередніх задач, що ставляться перед ЗСУ, - захист територіальної цілісності України від зовнішніх загроз через зменшення чисельності та зміни специфіки завдань.

У підрозділі 2.3 „ Підбір та підготовка особового складу миротворчих контингентів для участі в міжнародних миротворчих операціях” досліджується існуюча система підбору кадрів миротворчих контингентів. Яка є недостатньо ефективною через обмеженість призовного контингенту і велику кількість відстрочок від служби в ЗС, передбачених українським законодавством. 
Розділ третій „Використання досвіду організації та проведення операцій по підтримці та встановленню миру ООН” складається з чотирьох підрозділів, в яких йдеться про правове забезпечення миротворчої діяльності з урахуванням підстав участі щодо ЗСУ в міжнародних миротворчих операціях, питань соціального захисту миротворців, імплементації норм міжнародного гуманітарного права у нормативно-правові документи Міністерства оборони України.

У підрозділі 3.1 „Юрисдикція та питання підтримки дисципліни при проведенні міжнародних миротворчих операцій” досліджуються угоди про статус сил при проведенні миротворчих операцій та юридична відповідальність військовослужбовців та персоналу миротворчих контингентів. Автор зазначає, що відповідно до законодавства України розслідування важливих цивільних та кримінальних справ неможливе через недодержання процесуальних строків та неможливість проведення експертиз. Вищезазначені питання негативно впливають на дисциплінованість контингенту.

Пропонується застосування у миротворчих підрозділах військово-польових судів.

У підрозділі 3.2 „Соціально-правовий захист військовослужбовців зі складу миротворчих контингентів” розглядається рівень захищеності особового складу миротворчих контингентів після завершення місій та повернення в Україну. Відповідно до Закону України „Про участь України в міжнародних миротворчих операціях” миротворчий контингент в Іраку неможливо визначити як „миротворчий” і він знаходиться поза межами дії Закону України „Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту”. Тому необхідно внести зміни до діючого законодавства, а також створити дієву систему реабілітації миротворців з метою поліпшення стану їх здоров’я після участі в миротворчих операціях. 

У підрозділі 3.3 „Принципи проведення міжнародних миротворчих операцій” йдеться про взаємозв’язок міжнародного гуманітарного права та військового мистецтва, його вплив на проведення миротворчих операцій.

Автор обґрунтовує необхідність введення права у військове мистецтво та мистецтво ведення миротворчих операцій такими положеннями:

· потреба проведення операцій не тільки відповідно до норм міжнародного гуманітарного права, але й до резолюцій ООН, мандатів операцій, правил застосування сили;

· командири всіх ланок повинні чітко розуміти свої завдання, правильно приймати рішення на проведення операції, знати межі своєї відповідальності та діяти на основі нормативно-правових документів;
· Кримінальний кодекс України визначає відповідальність за порушення норм міжнародного гуманітарного права, але не регулює рівень застосування сили або методи ведення бою.

Ці питання потребують конкретизації у внутрішньому законодавстві, і всі норми міжнародного гуманітарного права необхідно відобразити в статутах та в нормативно-правових документах.

Дисертант пропонує ввести в бойові статути ЗСУ розділ „Миротворчі операції” та узгодити законодавчо керівні документи Міністерства оборони України, які регулюють організаційні та правові питання підготовки та участі підрозділів ЗСУ в міжнародних миротворчих операціях.
Підрозділ 3.4 „Концептуальні питання застосування підрозділів ЗСУ в міжнародних миротворчих операціях” присвячений аналізу економічних, політичних наслідків застосування ЗСУ в миротворчих операціях. Звертається увага на медичні фактори та вплив на боєздатність ЗСУ в цілому. Практика застосування підрозділів у миротворчих операціях потребує створення Концепції миротворчої діяльності, яка сприяла б вчасно, правильно приймати рішення для застосування підрозділів ЗСУ за межами держави з урахуванням всіх факторів.
Основна її функція - збалансування інтересів держави щодо розбудови ЗСУ, підтримки їх на відповідному рівні бойової готовності та зобов’язаннями перед світовим товариством в особі ООН, згідно з міжнародними договорами щодо участі підрозділів Збройних сил України у миротворчих операціях. В Концепції необхідно відобразити основні напрямки державної політики з питань участі ЗСУ в міжнародних миротворчих операціях, що забезпечить раціональне використання підрозділів в цих операціях.
Висновки

Сформульовані у висновках положення, рекомендації, інші результати проведеного дослідження спрямовані на удосконалення організаційних, правових питань застосування підрозділів Збройних сил України в міжнародних миротворчих операціях.
Проблема застосування Збройних сил України в міжнародних миротворчих операціях, якою вони займаються вже понад 14 років, є винятково важливою. Це зумовлено великою роллю міжнародних миротворчих операцій у підтримці стабільності у всьому світі та окремих регіонах тощо. Участь України в міжнародних миротворчих операціях розглядається в контексті двох особливо важливих моментів: національної безпеки та боєздатності військ. 

Міжнародні миротворчі операції - це нове явище, яке постійно розвивається та видозмінюється і потребує відповідного нормативно-правового забезпечення, розгляду організаційних питань застосування Збройних сил України у міжнародних миротворчих операціях.

Ефективність миротворчих операцій, що проводяться ООН, суттєво знизилась через ряд об’єктивних причин. Кризове регулювання потребує рішучих і негайних дій, а багатонаціональні миротворчі сили фактично направляються до району конфлікту з великим запізненням, причому рівень підготовки деяких національних контингентів абсолютно не відповідає вимогам. Окрім того уряди держав у будь-який час мають можливість відкликати контингенти з місій. В ряді випадків так і відбувалось.

Автор вважає, що ООН потребує постійно діючого резерву збройних сил. Основна причина - характерні зміни загроз стабільності у світі. Участь у ММО розглядається державами як складова частина системи власної національної безпеки. Тому і формується Концепція „Багатонаціональні операції другого покоління” або „Коаліційні миротворчі операції”. Ключовими моментами Концепції є три положення :

· відсутня згода сторін для введення міжнародного миротворчого контингенту;

· зменшення обмежень у застосуванні сили;

· відмова ООН від обов’язкового керівництва операцією.

Існування Концепції ставить під сумнів традиційні принципи забезпечення міжнародної безпеки. Щоб не посягати на принцип миротворчості і на національний суверенітет, необхідно враховувати згоду конфліктуючих сторін або уряду країни втручання.
На думку дисертанта, сутність проблеми миротворчих операцій останнього покоління (Ірак, Югославія) полягає в тому, що миротворці свідомо або несвідомо фактично стають стороною конфлікту із-за інтересів своїх держав в регіоні проведення операції. 

Україна повинна дуже обережно відноситись до пропозицій щодо участі в операціях другого покоління під егідою окремих держав у складі коаліцій. 

Основні наукові здобутки дисертанта, окрім тих, що висвітлені вище, відображені у таких положеннях:
1. Міжнародні миротворчі операції - важливий інструмент досягнення відповідного рівня національної безпеки України, роль якого у подальшому буде зростати.
На основі аналізу досвіду миротворчої діяльності світового суспільства та практики застосування підрозділів Збройних сил України в миротворчих операціях визначено, що проведення миротворчих операцій може здійснюватись як під егідою ООН, ОБСЄ, так і окремих держав, без безпосереднього керівництва ООН. Стверджується, що застосування підрозділів Збройних сил України в миротворчих операціях необхідно здійснювати лише на підставі Закону України „Про участь України в міжнародних миротворчих операціях”. З появою нових форм участі Збройних сил України у них, потрібно внести зміни до закону. Застосування Збройних сил України за межами держави в миротворчих операціях під егідою окремих держав можливе при визначенні типових задач, як „миротворчих” відповідно до законодавства або при наявності Резолюції ООН, що визнає ситуацію в районі можливого проведення операції такою, що створює загрозу стабільності та безпеці в регіоні. 

Пропонується включати елементи CIVIC до миротворчих контингентів для ефективного використання результатів миротворчої діяльності в економічних інтересах України.

Соціальний захист військовослужбовців, що брали участь у міжнародних миротворчих операціях, не задовільний. Діюче законодавство гарантує правовий захист військовослужбовцям, що брали участь у миротворчих операціях лише під егідою ООН, ОБСЄ. При участі в операціях другого покоління, на кшталт операції в Іраку, військовослужбовці миротворчого контингенту не підпадають під дію Законів України „Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту” та „Про пенсійне забезпечення військовослужбовців та осіб начальницького та рядового складу органів внутрішніх справ”. Вирішення питання соціального захисту військовослужбовців постановами Кабінету Міністрів України - тимчасова міра. Ці питання необхідно вирішувати на рівні законодавства, шляхом внесення змін до відповідних законів.

Автор пропонує індивідуальні програми медичного страхування миротворців. Поліси медичного страхування гарантуватимуть кваліфіковану медичну допомогу, причому медичні послуги можливо підвищити до загальноприйнятого рівня за рахунок інших статей бюджету.

2. Відсутність концептуальних документів в Україні щодо проведення міжнародних миротворчих операцій - причина того, що рішення на участь у міжнародних миротворчих операціях приймаються без далекоглядної перспективи і без врахування стратегічних результатів застосування підрозділів. Як приклад - миротворча операція в Іраку. 

Саме концептуальні документи щодо проведення миротворчих операцій визначатимуть основні політико–правові погляди держави на міжнародні миротворчі операції на перспективу. Для удосконалення нормативно-правової бази, що регулює участь у міжнародних миротворчих операціях необхідно створити Концепцію миротворчої діяльності. Основна її функція - збалансування інтересів держави щодо розбудови Збройних сил України, підтримка відповідного рівня їх бойової підготовки та зобов’язання перед світовим суспільством в особі ООН, згідно з міжнародними договорами щодо участі підрозділів Збройних сил України у миротворчих операціях. Концепція відображатиме основні напрями державної політики з питань участі ЗСУ в міжнародних миротворчих операціях, що забезпечить раціональне їх використання та виконання своєї основної функції, не порушуючи внутрішнього балансу.
На думку дисертанта, участь Збройних сил України у міжнародних миротворчих операціях повинна відповідати національним інтересам. Вона не повинна ставити під загрозу здатність України діяти у рамках своєї національної безпеки. Тобто участь підрозділів Збройних сил України в миротворчих операціях не повинна впливати на загальну боєздатність Збройних сил України.
Цілі застосування військових підрозділів у міжнародних миротворчих операціях повинні бути чітко визначені, досяжні, забезпечені державою протягом тривалого часу. Їх застосування повинно підтримуватись парламентом та суспільством України.
Збройні сили України при виконанні міжнародних миротворчих операцій повинні мати такий рівень свободи дій, щоб забезпечити успіх місії та безпеку контингенту, не порушуючи норм міжнародного гуманітарного права.

3. Для підтримки відповідного рівня дисципліни та законності в миротворчих підрозділах необхідно обов’язково включати структурні підрозділи військової служби правопорядку Збройних сил України до складу миротворчих контингентів. Для цього необхідно внести зміни до Закону України „Про військову службу правопорядку Збройних сил України” в частині про місце діяльності служби. Положення Закону про те, що служба правопорядку призначена забезпечити правопорядок і військову дисципліну серед військовослужбовців у місцях дислокації військових частин, військових містечок не дозволяє залучати військову службу правопорядку до миротворчих контингентів, що не мають своїх окремих містечок при проведенні міжнародних миротворчих операцій.

Вважається за необхідне застосовувати інститут військово-польових судів у миротворчих контингентах з метою невідворотності покарання порушників закону, залучення свідків з місцевого населення та підвищення авторитету миротворчого контингенту. Застосування комплексу цих заходів для підтримки законності та дисциплінованості одночасно з розширенням повноважень командирів підрозділів повинно дати позитивний результат.

4. За своєю сутністю миротворчі операції відрізняються від бойових. Принципи застосування підрозділів в таких операціях дещо інші. Окрім того, при взаємодії різних національних миротворчих контингентів існують розбіжності в класифікації та підходах щодо засобів виконання завдань. Відсутність відображення в статутних документах Збройних сил України частин щодо проведення миротворчих операцій ускладнює для військовослужбовців розуміння суті завдань та принципів і способів їх виконання. Наявність двох різних підходів до виконання різних завдань ускладнює виконання місій. Пропонується максимально наблизити ці принципи та розробити єдині підходи щодо порядку проведення як бойових, так і миротворчих операцій. Основна вимога до статутно-нормативних документів - чіткість та одностайність у розумінні їх положень.

5. Однією з принципових проблем у миротворчій діяльності України є низька якість призовного ресурсу. Причина більшості втрат при виконанні миротворчих операцій – слабка підготовка особового складу та відсутній якісний призовний ресурс. Пропонується на законодавчому рівні створити нову систему підготовки призовного ресурсу, засновану на таких принципах:

· створення у молоді позитивного іміджу військовослужбовця використовуючи рекламу військової служби;

· створення системи пільг для військовослужбовців миротворчого контингенту з метою отримання безкоштовної освіти з подальшим працевлаштуванням;

· підготовка кандидатів для участі у міжнародних миротворчих операціях заздалегідь ( школи, технікуми, ВНЗ, тощо).
При застосуванні миротворчих контингентів увести чотирьохступеневу систему підготовки миротворчого контингенту, приділивши особливу увагу процесу заміни контингенту на місцях. Цей період необхідно продовжити для якісного входження в курс справ контингенту, що прибув для заміни.

6. На даному етапі розвитку миротворчих операцій визначено міжнародно-правовий статус миротворчих контингентів, що беруть участь у різних операціях ООН. Миротворчою вважається операція, запроваджена компетентними органами ООН відповідно до Статуту, тобто, коли операція проводиться з метою підтримання, відновлення миру та примушення до миру. 

Правовий статус військ ООН при проведенні цих операцій визначається Статутом ООН та Конвенцією про захист персоналу ООН (1994 р.). Конвенція, до якої Україна приєдналась у 1995 році, визначає правовий статус персоналу ООН, до якого відносяться:

· особи, залучені або направлені Генеральним секретарем ООН як члени військового, поліцейського або цивільного компонентів операції;

· інші посадові особи та експерти, відряджені ООН або її спеціалізованими установами, або Міжнародним агентством з атомної енергії, та які мають офіційний статус у районі проведення операції ООН.

Конвенція не застосовується до операції ООН санкціонованою Радою Безпеки як примусовий захід, на підставі глави 7 Статуту ООН, в якій персонал залучається як комбатант проти організованих збройних сил та, до якої застосовується право міжнародних збройних конфліктів.

При проведенні миротворчих операцій поза егідою ООН та ОБСЄ, міжнародно-правовий статус контингенту буде визначений як „окупаційні війська”, що діятимуть згідно з нормами Женевських конвенцій.

Для удосконалення правових підстав застосування ЗСУ в миротворчих операціях необхідно внести зміни та доповнення до діючого законодавства, а також діючих нормативно-правових актів.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – теорія управління; адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Національна академія державної податкової служби України, Ірпінь, 2005 р..

Дисертація присвячена дослідженню правового забезпечення участі підрозділів Збройних сил України в міжнародних миротворчих операціях. В роботі визначені неврегульовані питання правового забезпечення участі підрозділів ЗСУ в миротворчих операціях та запропоновані шляхи удосконалення законодавчої бази, що регулює ці процеси. Встановлено, що миротворча діяльність України суттєво впливає на рівень її національної безпеки. Запропоновано розширити підстави застосування підрозділів ЗСУ в миротворчих операціях, розширити владні повноваження командирів миротворчих контингентів, використовувати інститут військово-польових судів для підтримки відповідного рівня дисципліни. Обґрунтована необхідність створення Концепції миротворчої діяльності України.

Ключові слова: Міжнародна миротворча операція ,соціально-правові гарантії військовослужбовців, миротворчий контингент, правовий статус миротворчих сил,  внутрівідомчий та цивільний контроль.
АННОТАЦИЯ
Коропатник И.М. Организационно-правовые аспекты применения подразделений Вооруженных сил Украины в миротворческих операциях. – Рукопись. 
Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – теория управления; административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Национальная академия государственной налоговой службы Украины, Ирпень, 2005 г.. 
Диссертация посвящена исследованию правовых вопросов связанных с применением подразделений Вооруженных сил Украины в международных миротворческих операциях. В работе осмыслены неурегулированные вопросы правового обеспечения участия подразделений Вооруженных сил Украины в миротворческих операциях. Предложены пути усовершенствования законодательной базы, которая регулирует миротворческую деятельность Украины. 
Утверждается, что применение вооруженных сил за пределами государства в миротворческих целях возможно лишь при условии, что эти задачи будут соответствовать определению «миротворческие» в законодательстве. Не исключается также возможность их применения при существовании Резолюций ООН, в которых военно-политическая ситуация в районе конфликта будет признана угрожающей для безопасности и стабильности региона. 
Правовой статус миротворческих сил, которые задействованы не под эгидой ООН или ОБСЕ, согласно Женевских конвенций, будет определен как «оккупационные войска» независимо от задач, которые они выполняют.
Указано на необходимость создания Концепции миротворческой деятельности Украины. Основной ее функцией будет сбалансирование интересов государства относительно создания вооруженных сил и обязательств по международным договорам относительно предоставления подразделений для миротворческих операций. Концепция будет отображать основные направления государственной политики по вопросам участия вооруженных сил в миротворческих операциях, что должно обеспечить рациональное их использование без ущерба для обороноспособности страны.

Утверждается, что миротворческая деятельность существенно влияет на уровень национальной безопасности страны. Прогнозируется, что роль миротворческих операций в обеспечении стабильности в регионах в будущем существенно возрастет. Исходя из этого, предложено расширить правовые основания применения подразделений ВСУ в миротворческих операциях.

Предложена схема адаптации существующих форм и методов поддержания дисциплины в вооруженных силах к условиям миротворческих операций. Предлагается расширить властные полномочия командиров миротворческих контингентов, возобновить использование института военно-полевых судов, а также обязательно включать структурные подразделения  военной службы правопорядка в состав миротворческих контингентов.

Основная причина человеческих потерь, при проведении миротворческих операций, – недостаточный уровень подготовки личного состава и отсутствие качественного призывного ресурса. Предложены альтернативные пути комплектования миротворческих подразделений.

Для использования результатов миротворческих операций в экономических интересах государства необходимо отработать вопрос включения в миротворческие контингенты элементов CIVIC.
Ключевые слова: Международная миротворческая операция, социально-правовые гарантии военнослужащих, миротворческий контингент, правовой статус миротворческих сил, ведомственный и гражданский контроль.

SUMMARY

Koropatnik I.M. Organization-legal aspects of application of divisions (subdivisions) of armed Forces of Ukraine in peace-making operations. - Manuscript. 
Thesis on competition of a scientific degree of master of laws on a specialty 12.00.07 - theory of control; administrative law and process; the financial right; the information right. - National academy of a state tax service of Ukraine, Irpin, 2005 g.. 
The thesis is dedicated to research of legal problems bound with application of divisions(subdivisions) of armed Forces of Ukraine in international peace-making operations. In activity the unsettled problems of legal maintenance of participation of divisions (subdivisions) of armed Forces of Ukraine in peace-making operations are interpreted. The route of advancing of legislative base are offered, which one adjusts(regulates) peace-making activity of Ukraine. Is established, that this activity essentially influences a level of national security of country. The necessity of creation of the Concept of peace-making activity of Ukraine is justified. It is offered to expand legal grounds of application of divisions(subdivisions) of armed Forces of Ukraine  in peace-making operations. The optimum forms(shapes) and methods of a maintenance of discipline in peace-making quota - dilating of imperious authorities of commanders, usage of institute of courts martial are determined. The alternate pathes (routes) of acquisition of peace-making divisions(subdivisions) are offered, the necessity of mandatory participation for operations of bodies(organs) of the military law order and members CIVIC is justified.
Keywords: International peace-making operation, social - legal warranties of the servicemen, peace-making quota, legal status of peace-making forces, departmental that the civil control.
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