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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Будь яке цивілізоване суспільство може існувати за умов належного задоволення соціального інтересу засобами автомобільного транспорту. У більшості країн розвинутої автомобілізації функціонують ефективні системи дорожнього руху, до яких має приєднатися Україна. Водночас дорожній рух як соціальна система є небезпечним та заздалегідь аварійним явищем. Так, за останні десять років унаслідок 391134 дорожньо-транспортних пригод загинуло 62141 особа, у 2010 році в Україні зареєстровано понад 45000 ДТП, у яких загинуло 6867 і травмовано 55600 осіб. 

Традиційний погляд на безпеку дорожнього руху дозволяє стверджувати, що відповідальність за аварії та їх наслідки на шляхах України зазвичай покладається на окремих учасників дорожнього руху. Але відомо, що суттєву роль у цій сфері відіграє й багато інших чинників. При цьому поведінка людини на дорозі обумовлюється не лише її індивідуальними знаннями та навичками, а й середовищем, в якому ця поведінка має місце. Наведене підтверджують ті факти, що й на початку третього тисячоліття спроби законодавця лібералізувати адміністративну відповідальність за порушення у сфері безпеки дорожнього руху (2001 р.) чи, навпаки, значно її посилити (2008 р.) суттєвих позитивних зрушень у безпеці на дорогах не дали. 

Саме тому поліпшення такого стану має відбуватися шляхом розроблення комплексу організаційних та правових заходів, спрямованих на удосконалення адміністративно-правової організації забезпечення безпеки дорожнього руху, вироблення дієвих механізмів адміністративно-правової охорони відносин у зазначеній сфері.

Робота підготовлена з урахуванням досліджень, які проводили В.Б. Авер’янов, С.С. Алєксєєв, О.Ф. Андрійко, О.М. Бандурка, Д.М. Бахрах, Ю.П. Битяк, І.Л. Бородін, І.І. Веремеєнко, П.А. Воробей, І.П. Голосніченко, С.Т. Гончарук, Є.В. Додін, В.В. Донський, Л.В. Коваль, Ю.М. Козлов, А.М. Колодій, В.К. Колпаков, Т.О. Коломієць, О.В. Кузьменко, А.Т. Комзюк, В.В. Копейчиков, В.М. Марчук, П.П. Михайленко, Р.А. Калюжний, Н.Р. Нижник, В.І. Олефір, О.І. Остапенко, В.П. Пєтков, С.В. Пєтков, В.Я. Тацій, О.Ю. Синявська, В.В. Сташис, Є.Ю. Соболь, В.Д. Сущенко, М.М. Тищенко, О.Н. Ярмиш та інші.

Так, дослідженням різних аспектів питань правового забезпечення безпеки дорожнього руху присвятили свої праці вітчизняні та російські вчені М.В. Афанасьєв, Р.І. Денисов, В.В. Доненко, В.В. Єгупенко, Г.Н. Клінковштейн, В.М. Лозовий, В.В. Лук’янов, В.В. Новіков, М.І. Попов, О.С. Фролов та інші. Проблеми адміністративного примусу у сфері безпеки дорожнього руху розглядалися Р.І. Денисовим, Є.В. Додіним, В.І. Жульовим, В.Й. Розвадовським, В.К. Шкарупою. Питання профілактики порушень ПДР досліджували В.В. Новіков, М.І. Попов, О.Ю. Салманова. Стан управління загальнодержавною системою забезпечення безпеки дорожнього руху – В.Й. Розвадовський та М.М. Долгополова, а проблемами правосвідомості учасників дорожнього руху займалися О.Л. Миленін та Л.М. Кононенко. Крім того, багато вчених приділяло увагу адміністративній діяльності ДАІ, а саме: О.В. Домашенко, Т.О. Гуржій, С.М. Гусаров, В.В. Єгупенко, А.М. Подоляка, Р.А. Сайфулін, О.С. Фролов та інші.

Водночас чимало теоретичних і практичних питань, які стосуються адміністративно-правового забезпечення застосування санкцій у сфері безпеки дорожнього руху, розглядаються авторами фрагментарно та потребують системного узагальнення, а також вироблення концептуального підходу на рівні окремого наукового дослідження. Безперечна наукова значущість та теоретичне розроблення проблематики в цій сфері, її актуальність потребує проведення поглибленого дослідження організаційно-правових засад щодо забезпечення застосування адміністративних санкцій у зазначеній сфері.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дослідження відповідає положенням Указу Президента України „Про оптимізацію системи центральних органів виконавчої влади” від 9 грудня 2010 року № 1085/2010. Дисертацію виконано в межах Переліку пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010-2014 років, затвердженого наказом МВС України  від 29.07.2010 № 347 (п.5–10 Додатку 11) та перспективного плану дій МВС України у сфері європейської інтеграції та співробітництва з ЄС (затверджено розпорядженням МВС України від 30.12.2002 № 618). Загальний напрям дослідження відповідає положенням Резолюції Генеральної Асамблеї ООН „Підвищення безпеки дорожнього руху у всьому світі” від 24.02.2010. Матеріали дисертації спрямовані на реалізацію положень Концепції Державної програми профілактики правопорушень до 2015 року, затвердженої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 29.09.2010 № 1911-р.

Дисертація є складовою частиною наукових досліджень кафедри адміністративного права та адміністративної діяльності Луганського державного університету внутрішніх справ імені Е.О. Дідоренка, тему затверджено Вченою радою університету 14 травня 2008 року (протокол № 18), уточнено 25 січня 2011 року (протокол № 7).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є всебічний аналіз організаційно-правових засад забезпечення застосування адміністративних санкцій у сфері безпеки дорожнього руху та розробка обґрунтованих пропозицій і рекомендацій стосовно їх удосконалення.

Досягненню цієї мети сприяло виконання таких основних завдань:

· визначити поняття та місце безпеки дорожнього руху в загальній структурі громадської безпеки та її вплив на стан внутрішньої безпеки України;

· з’ясувати сутність адміністративно-правової організації забезпечення безпеки дорожнього руху, довести взаємозалежність основних її елементів;

· розкрити поняття та зміст забезпечення безпеки дорожнього руху, через форми та методи його прояву;

· дослідити механізм адміністративно-правової охорони відносин у сфері безпеки дорожнього руху та надати характеристику його складовим;

· удосконалити систему адміністративних санкцій, що застосовуються у сфері безпеки дорожнього руху;

· здійснити аналіз адміністративно-юрисдикційних повноважень працівників Державтоінспекції МВС України як основного суб’єкту охорони відносин у сфері безпеки дорожнього руху;

· визначити напрями удосконалення адміністративно-правової охорони відносин у сфері безпеки дорожнього руху;

· визначити систему гарантій та засобів впливу на дієвість механізму адміністративно-правової охорони відносин у сфері безпеки дорожнього руху.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають під час організаційно-правового забезпечення застосування адміністративних санкцій у сфері безпеки дорожнього руху.

Предмет дослідження – організаційно-правове забезпечення застосування адміністративних санкцій у сфері безпеки дорожнього руху.

Методологічною основою дисертаційного дослідження є сучасні загальнонаукові методи та прийоми пізнання, наукові концепції державного управління, адміністративного права та процесу, соціології тощо. У роботі використано діалектичний, структурно-функціональний, системно-структурний, порівняльно-правовий, історичний та інші методи наукового пізнання, які дозволили врахувати всі взаємопов’язані питання, об’єктивно оцінити ефективність діяльності суб’єктів забезпечення безпеки дорожнього руху та реалізувати можливості порівняльно-правового, конкретно-соціологічного, історичного та логічного аналізів.

Діалектичний метод використано під час дослідження змісту складових механізму адміністративно-правової охорони відносин у сфері безпеки дорожнього руху (підрозділ 2.1). На підставі системно-структурного методу Державтоінспекцію МВС України визначено головний суб’єкт адміністративно-правової охорони (підрозділ 2.3), а за допомогою структурно-функціонального методу з’ясовано складові адміністративно-правової організації безпеки дорожнього руху (підрозділ 1.2). Порівняльно-правовий метод дав можливість проаналізувати систему адміністративних санкцій (підрозділ 2.2), а історичний метод – уточнити особливості адміністративно-правової охорони в інших країнах (розділ 2). Соціологічні методи (спостереження, анкетування, інтерв’ювання тощо) застосовано для збирання й аналізу інформації, вироблення пропозицій щодо вдосконалення адміністративно-правової охорони відносин у сфері безпеки дорожнього руху.

Нормативною основою роботи є Конституція України, міжнародно-правові акти, закони України, акти Президента України та Кабінету Міністрів України, а також відомчі нормативно-правові акти‚ які регулюють відносини щодо забезпечення застосування адміністративних санкцій у сфері безпеки дорожнього руху.

Емпіричну основу дослідження склали опитування 526 водіїв транспортних засобів та 449 практичних працівників міліції Луганської та Харківської області, у тому числі шляхом анкетування (430) та інтерв’юванням (545) щодо проблемних питань удосконалення адміністративно-правової охорони відносин у сфері безпеки дорожнього руху. Крім того, дисертантом використовувалися інформаційні, статистичні й аналітичні матеріали з проблематики дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертації на основі проведеного комплексного аналізу організаційно-правового забезпечення застосування адміністративних санкцій у сфері безпеки дорожнього руху сформульовано низку концептуальних положень і висновків, які відповідають змістовним ознакам наукової новизни. До основних із них можна віднести такі:

уперше:

· адміністративно-правову організацію забезпечення безпеки дорожнього руху визначено як урегульовану нормами адміністративного права скоординовану виконавчу та розпорядчу діяльність уповноважених суб’єктів у сфері безпеки дорожнього руху, спрямовану на реалізацію положень законодавства, організацію обліку, контролю та нагляду за розвитком дорожньої інфраструктури й таку, що пов’язана із застосуванням адміністративних засобів з метою підвищення рівня безпеки дорожнього руху;

· визначено поняття механізму адміністративно-правової охорони відносин у сфері безпеки дорожнього руху як урегульовану нормами адміністративно-деліктного права цілісну систему правових засобів, за допомогою яких здійснюється охорона суспільних відносин у сфері дорожнього руху шляхом застосування до порушників адміністративних санкцій з метою попередження дорожньо-транспортних пригод та поліпшення стану безпеки дорожнього руху;
· обґрунтовано необхідність прийняття Стратегії забезпечення безпеки дорожнього руху України, в якій пропонується передбачити напрями удосконалення адміністративно-деліктного законодавства шляхом його подальшої кодифікації; підвищення ефективності державного управління у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху; запровадження новітніх уніфікованих інформаційних систем та використання сучасних інформаційних технологій; поліпшення якості підготовки водіїв транспортних засобів; покращання діяльності з попередження дорожньо-транспортного травматизму, особливо серед дітей; забезпечення надання невідкладної допомоги особам, які постраждали від дорожньо-транспортних пригод; розвитку дорожньої інфраструктури; поліпшення технічного стану транспортних засобів; удосконалення діяльності щодо пропаганди засобів безпеки дорожнього руху; розроблення ефективної системи сучасних засобів впливу на правосвідомість та формування правової культури учасників дорожнього руху тощо;
удосконалено:

· елементи адміністративно-правової організації забезпечення безпеки дорожнього руху, до яких запропоновано віднести: національну систему державного управління автомобільним транспортом; систему суб’єктів забезпечення безпеки дорожнього руху; механізми обліку, контролю та нагляду за об’єктами управління; систему інформаційних ресурсів щодо кількості транспортних засобів та їх технічного стану, стану аварійності, причин та умов дорожньо-транспортних пригод та інших показників діяльності суб’єктів забезпечення безпеки дорожнього руху;
· гарантії та засоби впливу на дієвість механізму адміністративно-правової охорони відносин у сфері безпеки дорожнього руху шляхом різноманіття та активізації форм громадського контролю;

· поняття адміністративної відповідальності у сфері безпеки дорожнього руху як застосування до фізичних і юридичних осіб, які вчинили проступки, адміністративних стягнень, що тягнуть для них різні за характером обтяжливі наслідки і накладаються уповноваженими на те органами чи посадовими особами на підставах і в порядку, передбачених нормами адміністративного права;
дістали подальшого розвитку:

· поняття забезпечення безпеки дорожнього руху як різновиду виконавчо-розпорядницької діяльності носіїв державно-владних повноважень, що передбачає здійснення організуючого впливу на суспільні відносини в сфері дорожнього руху і суміжних із ним сферах за допомогою різного роду нормотворчих і розпорядницьких дій із виконання законів та інших правових актів держави з метою своєчасного усунення недоліків і несправностей дорожньої техніки, мінімізації негативного впливу на дорожню ситуацію природних факторів, боротьби з порушеннями порядку дорожнього руху, підвищення травмобезпеки дорожньої техніки, надання своєчасної медичної допомоги потерпілим, а також відшкодування матеріального збитку від дорожньо-транспортних пригод;
· поняття правосвідомості суб’єкта забезпечення безпеки дорожнього руху як такої форми відображення правових явищ, що містить у собі психічні, інтелектуальні, емоційні та вольові процеси й стани, котрі синтезуються у прийнятих ним рішеннях й спрямовуються на пізнання, спілкування та взаємодію в процесі діяльності щодо охорони відносин у зазначеній сфері з метою забезпечення транспортного правопорядку.
Практичне значення одержаних результатів.

Вони можуть бути використані:

· у науково-дослідній сфері – матеріали дисертації можуть бути основою для подальшої розробки пропозицій щодо удосконалення адміністративно-правового забезпечення застосування санкцій у сфері безпеки дорожнього руху;

· у правотворчій сфері – для внесення змін і доповнень до чинного адміністративно-деліктного законодавства у сфері безпеки дорожнього руху, розробки проекту Дорожньо-транспортного кодексу та Стратегії забезпечення безпеки дорожнього руху України (лист Комітету Верховної Ради України з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності від 12 червня 2011 року № 345/23);
· у правозастосовній сфері – для вдосконалення організації та безпосереднього застосування адміністративних санкцій у сфері безпеки дорожнього руху (акт впровадження УГБ УМВС України в Луганській області від 30 травня 2011 року);
· у навчальному процесі – під час розробки програм та інших навчально-методичних матеріалів із дисциплін „Адміністративне право”, „Адміністративна діяльність ОВС”, „Адміністративна відповідальність” (акт впровадження Луганського державного університету внутрішніх справ ім. Е.О. Дідоренка від 12 травня 2011 року). Автор брав участь у розробці навчального посібника „Безпека дорожнього руху України”, рекомендованого Міністерством освіти і науки України як навчальний посібник для студентів вищих навчальних закладів (Лист від 22.12.2010 №1/11-11833.1).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною завершеною науковою роботою. Основні положення, пропозиції і висновки, що характеризують наукову новизну та практичне значення результатів дисертаційного дослідження і виносяться на захист, розроблені автором самостійно.

Апробація результатів дисертації. Основні положення роботи, висновки, рекомендації, пропозиції до чинного законодавства оприлюднені на міжнародних, регіональних науково-практичних конференціях та семінарах, зокрема: „Актуальні проблеми чинного адміністративного законодавства: шляхи подолання та перспективи вдосконалення” (м. Івано-Франківськ, 2008); „Сучасний правопорядок: національний, інтегративний та міжнародний виміри” (м. Одеса, 2008); „Безпека дорожнього руху: правові та організаційні аспекти” (м. Донецьк, 2010); „Актуальні проблеми адміністративного права та адміністративної діяльності” (м. Донецьк, 2010).

Публікації. Основні положення та результати дисертації викладено у восьми публікаціях: чотирьох наукових статтях, опублікованих у фахових наукових виданнях, та чотирьох тезах доповідей, опублікованих у збірниках наукових праць за результатами конференцій. Загальний обсяг – 3.2  авт.арк.

Структура дисертації зумовлена її метою та завданнями. Вона складається зі вступу, трьох розділів, восьми підрозділів, висновків, списку літератури (227 найменувань) і двох додатків. Повний обсяг дисертації становить 207 сторінок, з яких 184 – основний зміст.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі обґрунтовується вибір теми дисертаційного дослідження, акцентується увага на його актуальності, зазначається зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, визначаються мета і завдання, об’єкт, предмет, методологічні засади дослідження, розкривається наукова новизна, висвітлюється теоретична й емпірична основи, практичне значення одержаних результатів, подаються відомості про їх апробацію та впровадження.

Розділ 1 „Адміністративно-правова організація безпеки дорожнього руху” містить три підрозділи і присвячений дослідженню сутності безпеки дорожнього руху, визначенню її в структурі громадської безпеки з позиції адміністративно-правової організації за допомогою адміністративно-правових форм та методів діяльності суб’єктів забезпечення безпеки дорожнього руху.

У підрозділі 1.1. „Безпека дорожнього руху в загальній структурі громадської безпеки” на підставі аналізу теоретико-правових положень, організаційних засад та наукових поглядів учених доведено, що безпека на дорозі залежить від багатьох чинників і обставин, але головною умовою має бути бажання людини убезпечити себе. Створення умов для безпечного дорожнього руху – завдання суспільства в цілому, посадової особи, органу державної влади і місцевого самоврядування. Дорожньо-транспортні пригоди за своїми наслідками мало чим відрізняються від тяжких умисних злочинів, а іноді завдають і значно більшої шкоди. У зв’язку з цим особливо важливого значення набуває адміністративно-правова організація дорожнього руху, а також забезпечення його безпеки адміністративними санкціями. Доведено, що забезпечення безпеки дорожнього руху не є ізольованою, а навпаки, являє собою складову загальної проблеми – забезпечення громадської безпеки. При цьому внутрішні загрози у сфері дорожнього руху обумовлюють внутрішню небезпеку, а загрози на транспорті, відповідно, – транспортну небезпеку.

Аналіз праць науковців різних галузей права, сучасних наукових поглядів дав можливість з’ясувати соціальну сутність і зміст категорій, які утворюють міцний, взаємообумовлений та взаємозалежний ланцюг: „громадська безпека” – „внутрішня безпека” – „транспортна безпека” – „безпека дорожнього руху”. Визначено поняття безпеки дорожнього руху, яке пропонується розуміти як такий стан захищеності учасників дорожнього руху, інших суб’єктів правовідносин від дорожньо-транспортних пригод та їх негативних наслідків, заподіяння шкоди суспільству та державі, який охороняється, перш за все, нормами з адміністративними санкціями.

Зроблено висновок про те, що досягнення багатьох галузей науки і техніки змушують по-новому підходити до питання правового регулювання суспільних відносин у сфері безпеки дорожнього руху з урахуванням впливу на них науково-технічного прогресу. Наголошується на тому, що зміст безпеки, адміністративно-правова організація її стану полягає у забезпеченні захищеності від певних загроз у процесі впорядкування відносин у сфері дорожнього руху.

Зазначено, що важливою складовою діяльності із забезпечення безпеки дорожнього руху є виконавчо-розпорядницька діяльність носіїв державно-владних повноважень, яка передбачає здійснення організуючого впливу на суспільні відносини у сфері дорожнього руху і суміжних із ним сферах за допомогою різного роду нормотворчих, розпорядницьких та інших організаційних дій з виконання законів й інших правових актів держави з метою своєчасного усунення конструктивних недоліків і несправностей дорожньої техніки, підвищення безпечності конструкцій дорожньої техніки, мінімізації негативного впливу на дорожню ситуацію природних факторів, боротьби з порушеннями порядку дорожнього руху, забезпечення своєчасної медичної допомоги потерпілим у результаті дорожньо-транспортних пригод, а також відшкодування матеріальної шкоди, завданої дорожньо-транспортною пригодою.

У підрозділі 1.2. „Поняття та елементи адміністративно-правової організації забезпечення безпеки дорожнього руху” акцентується, що впродовж останніх років у сфері безпеки дорожнього руху накопичилось багато проблемних питань, які потребують негайного вирішення шляхом проведення наукових досліджень та впровадження їх результатів у правотворчу та правозастосовчу діяльність.

Сформульовано поняття адміністративно-правової організації забезпечення безпеки дорожнього руху як урегульованої нормами адміністративного права скоординованої виконавчої та розпорядчої діяльності суб’єктів управління у сфері безпеки дорожнього руху, спрямованої на реалізацію положень законодавства, організацію обліку, контролю та нагляду за розвитком дорожньої інфраструктури, технічним станом транспортних засобів, розпорядженням матеріальними та фінансовими ресурсами, кадрової роботи, та пов’язану із використанням моральних і матеріальних стимулів, застосуванням дисциплінарних і адміністративних заходів з метою ефективного впливу на об’єкти управління, підвищення рівня безпеки дорожнього руху.

Визначено елементи адміністративно-правової організації забезпечення безпеки дорожнього руху, до яких запропоновано віднести: національну систему державного управління автомобільним транспортом; систему суб’єктів забезпечення безпеки дорожнього руху, які мають відповідні статуси та виконують певні функції; сукупність загальних і спеціальних адміністративно-правових регуляторів (норм, правил, стандартів тощо), у тому числі технічного призначення, що є характерними для сфери безпеки дорожнього руху; механізми обліку, контролю та нагляду за об’єктами управління (розвитком дорожньої інфраструктури, якістю підготовки водіїв, технічним станом транспортних засобів, притягненням до адміністративної відповідальності правопорушників тощо); систему інформаційних ресурсів щодо кількості транспортних засобів та їх технічного стану, стану аварійності, причин та умов дорожньо-транспортних пригод та інших показників діяльності суб’єктів забезпечення безпеки дорожнього руху.

Зазначено, що адміністративно-правова організація забезпечення безпеки дорожнього руху має відбуватися на підставі організаційних принципів, які необхідно систематизувати та закріпити на законодавчому рівні: принцип єдності системи; лінійний; функціональний; галузевий; територіальний; принцип системності; диференціації; фіксування повноважень; поєднання колегіальності та єдиноначальності; взаємодії підрозділів та служб органів виконавчої влади; контролю; повноти та достовірності інформації.

Наголошується, що адміністративно-правова організація забезпечення безпеки дорожнього руху має здійснюватися шляхом удосконалення, перш за все, організаційних засад, адміністративно-правових форм і методів діяльності суб’єктів забезпечення безпеки дорожнього руху.

У підрозділі 1.3. „Адміністративно-правові форми та методи забезпечення безпеки дорожнього руху” охарактеризовано основні правові форми та методи забезпечення безпеки дорожнього руху.

Обґрунтовано, що забезпечення безпеки дорожнього руху – це різновид виконавчо-розпорядницької діяльності носіїв державно-владних повноважень, що передбачає організуючий вплив на суспільні відносини у сфері дорожнього руху і суміжні із ним сфери за допомогою різного роду нормотворчих і розпорядницьких дій із виконання законів та інших правових актів держави з метою своєчасного усунення недоліків і несправностей дорожньої техніки, мінімізації негативного впливу на дорожню ситуацію природних факторів, боротьби з порушеннями порядку дорожнього руху, підвищення травмобезпеки дорожньої техніки, надання своєчасної медичної допомоги потерпілим, а також відшкодування матеріального збитку від дорожньо-транспортних пригод.

Визначено поняття форми державного управління безпекою дорожнього руху, під яким слід розуміти конкретні дії уповноважених органів та їх посадових осіб, які здійснюються з метою створення сприятливих умов для реалізації суб’єктивних та спеціальних прав (відповідно – право переміщення, право управління транспортним засобом), запобігання, припинення їхніх порушень і поновлення порушеного права.

Обґрунтовано поділ адміністративно-правових форм забезпечення безпеки дорожнього руху на правові та організаційні (неправові). До правових форм забезпечення безпеки дорожнього руху доцільно віднести: а) адміністративну правотворчість, яка включає: нормативне закріплення переліку загальних заходів, спрямованих на забезпечення безпеки дорожнього руху; встановлення порядку дорожнього руху і правил поводження з дорожньою технікою; нормативно-правове забезпечення роботи окремих державних органів та їх підрозділів у сфері безпеки дорожнього руху; конкретизацію окремих положень інших нормативно-правових актів відповідно до завдань забезпечення безпеки дорожнього руху; б) правозастосування (адміністративне розпорядництво), яке реалізується у двох формах: регулятивній і правоохоронній; в) укладення адміністративних договорів; г) здійснення реєстраційних та інших юридично значимих дій. До організаційних (не правових) слід віднести: проведення органами автомобільного транспорту і Державтоінспекцією МВС України різноманітних семінарів і конференцій, присвячених питанням забезпечення безпеки дорожнього руху, проведення інструктажів, надання практичної і методичної допомоги організаціям-перевізникам, розробку заходів щодо впровадження новітніх досягнень науки і техніки у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху тощо.

Виходячи з положень адміністративно-правової теорії, дії „законів” „єдності форм та методів” та „парності методів”, форми і методи забезпечення безпеки дорожнього руху запропоновано класифікувати за різноманітними критеріями. Такий підхід дозволив, зокрема, правоохоронну форму забезпечення безпеки дорожнього руху визначити як таку, що пов’язана з реагуванням державних органів на порушення чи невиконання відповідних нормативних приписів окремими особами. Акцентується, що така форма забезпечення безпеки дорожнього руху передбачає застосування так званих охоронних правових норм, котрі містять адміністративно-правові санкції. Автор доводить, що в процесі адміністративно-правової організації забезпечення безпеки дорожнього руху поєднуються методи переконання, заохочення і примусу.

Наголошується, що метод переконання спрямований на формування свідомості учасників дорожнього руху відповідно до завдань його забезпечення та, як правило, має місце в адміністративній правотворчості й реалізації організаційних і регулятивних форм діяльності державних органів та їх посадових осіб. Обґрунтована позиція визначення зазначеного методу пріоритетним, що передбачає роз’яснення необхідності дотримання вимог законодавства у сфері безпеки дорожнього руху, надання відповідної інформації, проведення виховних та організаційних заходів безпеки.

Зроблено висновок про те, що змістовно якісно нового виміру за сучасних умов повинні мати методи заохочення, що застосовуються у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху, спрямовані на впровадження позитивних стимулів особи, зміцнення транспортного правопорядку та підвищення рівня стану безпеки дорожнього руху. Серед таких стимулів дисертант зазначає заохочення, нагороди та пільги, які доцільно застосовувати до водіїв, що мають безаварійний стаж керування автомобілем, а також до осіб, які сприяють протидії правопорушенням у сфері безпеки дорожнього руху. Акцентується, що такі стимули можуть застосовуватися в усіх формах як державного, так і недержавного управління у зазначеній сфері. 

На підставі аналізу діяльності спеціально уповноважених державних органів, застосування ними адміністративних стягнень доведено, що належна реалізація правоохоронної форми у сфері безпеки дорожнього руху потребує створення цілісного механізму адміністративно-правової охорони відносин у цій сфері суспільних відносин.
Розділ 2 „Механізм адміністративно-правової охорони відносин у сфері безпеки дорожнього руху” складається з трьох підрозділів, які присвячено з’ясуванню сутності механізму адміністративно-правової охорони відносин у сфері безпеки дорожнього руху, аналізу адміністративних санкцій та визначенню Державтоінспекції МВС України як провідного суб’єкта адміністративно-правової охорони відносин у зазначеній сфері.
У підрозділі 2.1. „Поняття та складові механізму адміністративно-правової охорони відносин у сфері безпеки дорожнього руху” визначено поняття та складові елементи механізму адміністративно-правової охорони відносин у сфері безпеки дорожнього руху.
За допомогою логіко-семантичного та системно-структурного методів пізнання механізм, що досліджується, визначено як урегульовану нормами адміністративного права цілісну систему правових засобів, за допомогою яких здійснюється охорона суспільних відносин у сфері дорожнього руху, шляхом застосування до порушників адміністративних санкцій з метою попередження дорожньо-транспортних пригод та поліпшення стану безпеки дорожнього руху.

Визначено елементи механізму адміністративно-правової охорони відносин у сфері безпеки дорожнього руху, до яких віднесено: власне охоронні правові норми, що утворюють правові засади правової охорони відносин у сфері безпеки дорожнього руху; охоронні правовідносини, котрі виникають у процесі контрольно-наглядової діяльності суб’єктів забезпечення безпеки дорожнього руху за дотриманням встановлених правил, норм і стандартів, що стосуються безпеки дорожнього руху (знаходять прояв у вигляді суб’єктивних прав і обов’язків учасників таких відносин); акти застосування норм з адміністративними санкціями (реалізація наданих прав і виконання покладених обов’язків посадовцями міліції як суб’єктів адміністративно-охоронних правовідносин).

Дисертант зазначає, що охоронний вплив норм адміністративного права на суспільні відносини у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху припускає правову регламентацію і практичну реалізацію різноманітних заходів, у тому числі, не пов’язаних з адміністративним примусом, а саме: організаційних, перевірочних, контрольно-наглядових, сертифікаційних тощо. Водночас наголошується, що особливу роль у зазначеному механізмі відіграють адміністративні стягнення, що функціонують в його структурі як різновид адміністративної санкції та здебільшого висвітлюють специфіку адміністративно-правової охорони у сфері безпеки дорожнього руху.
У підрозділі 2.2. „Адміністративні санкції, що застосовуються у сфері безпеки дорожнього руху” доводиться, що відповідальність у цій сфері характеризується застосуванням до фізичних і юридичних осіб, які вчинили проступки, адміністративних стягнень, що тягнуть для них різні за характером обтяжливі наслідки і накладаються уповноваженими на те органами чи посадовими особами на підставах і в порядку, передбачених нормами адміністративного права.

Керуючись поглядами В.Б. Авер’янова, О.М. Бандурки, С.В. Пєткова, автор визначає ознаки адміністративної відповідальності у сфері дорожнього руху, що виокремлюють її з-поміж інших видів юридичної відповідальності у досліджуваній сфері державного управління: має специфічні підстави; певний вид адміністративних стягнень, специфічних за змістом і відмінних від заходів дисциплінарного впливу, кримінального покарання і майнової відповідальності; адміністративні стягнення накладаються відповідними посадовими особами Державтоінспекції МВС України та судами; між органами (посадовими особами), що накладають адміністративні стягнення, і порушниками відсутні службові відносини; базується на низці принципів; врегульована нормами адміністративного права.

Зазначено, що у досліджуваній сфері сутність адміністративних санкцій доцільно розглядати у більш широкому розумінні, оскільки працівники міліції наділені широким спектром повноважень із застосування заходів адміністративного примусу: з одного боку, вони безпосередньо застосовують адміністративні санкції (стягнення), а з іншого – забезпечують їх застосування іншими суб’єктами адміністративної юрисдикції.

На підставі, норм чинного законодавства проаналізовано систему адміністративних стягнень, що застосовуються у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху. Аналіз наукових поглядів та чинного законодавства дозволяє підтримати погляд щодо систематизації адміністративних стягнень у сфері безпеки дорожнього руху: а) адміністративні стягнення: попередження; штраф; тимчасове позбавлення дозволу (ліцензії) на керування транспортним засобом; оплатне вилучення транспортного засобу б) заходи забезпечення застосування санкцій: адміністративне затримання; особистий огляд, огляд речей; вилучення речей та документів (посвідчення водія, талону на проходження ДТО, ліцензійної картки на ТЗ); тимчасове затримання транспортного засобу; відсторонення водія від керування ТЗ та огляд на стан сп’яніння. Обґрунтовано доцільність їх доповнення новими видами стягнень, що призвело б до підвищення ролі адміністративно-правової охорони в забезпеченні безпеки дорожнього руху.

На підставі аналізу адміністративного законодавства та практики його застосування визначено напрями удосконалення системи адміністративних стягнень як елементу механізму адміністративно-правової охорони відносин у сфері безпеки дорожнього руху. Наголошено на тому, що хоча чинне законодавство й передбачає можливість застосування різних заходів адміністративного впливу до порушників правил, норм і стандартів, що стосуються безпеки дорожнього руху, разом із тим удосконалення сутності існуючих видів санкцій, доповнення їх системи новими видами стягнень сприяло б підвищенню ролі адміністративно-правової охорони відносин у забезпеченні безпеки дорожнього руху. Такі пропозиції підтверджують і результати опитування (81 % респондентів).

У підрозділі 2.3. „Державтоінспекція МВС України як основний суб’єкт адміністративно-правової охорони відносин у сфері безпеки дорожнього руху” обґрунтовується, що серед усього комплексу організаційних, технічних, виховних та інших засобів, які застосовують підрозділи Державтоінспекції МВС України задля поліпшення стану громадської безпеки та безпеки дорожнього руху, значне місце посідає адміністративний примус, який завжди нерозривно пов’язаний із переконанням, а специфіка соціально-економічних й політичних процесів, котрі відбуваються у державі, змінюють лише обсяги та пріоритети їхнього застосування. Тому Державтоінспекція, її підрозділи виступають провідними суб’єктами в механізмі адміністративно-правової охорони відносин у сфері безпеки дорожнього руху.

На підставі аналізу нормативно-правових актів, що регламентують діяльність Державтоінспекції МВС України, законів України „Про міліцію” від 20.12.90, „Про дорожній рух” від 28.01.93, постанов Кабінету Міністрів України „Про Положення про Державну автомобільну інспекцію Міністерства внутрішніх справ” від 14.04.97 № 341, „Правила дорожнього руху” від 10.11.2001 та відомчих наказів МВС України „Про затвердження Положення про реєстраційно-екзаменаційні підрозділи Державної автомобільної інспекції МВС України” від 12.03.92, „Про затвердження Інструкції з оформлення працівниками Державтоінспекції МВС матеріалів про адміністративні порушення у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху” від 26.02.2009; „Про затвердження Інструкції з питань діяльності підрозділів дорожньо-патрульної служби Державтоінспекції МВС” від 27.03.2009, наголошено, що на сучасному етапі керівництво МВС України та Державтоінспекції будує службову діяльність так, щоб вона була максимально прозорою. При цьому особлива увага приділяється питанням взаємодії з громадськістю, підприємствами, установами та організаціями інших міністерств і відомств, співробітництву з підрозділами міліції держав СНД, а також наближення національної правоохоронної діяльності до європейських стандартів.

Наводяться дані опитування 975 осіб з них: 526 – водії та 449 – працівники міліції, що є суб’єктами забезпечення безпеки дорожнього руху. Результати опитування дозволяють стверджувати, що населення в основному підтримує посилення адміністративної відповідальності за порушення ПДР (78% респондентів). Так, за період дії Закону України „Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо вдосконалення регулювання відносин у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху” від 24.07.2008 року встановлено, що внесені зміни до адміністративного законодавства, хоча деякою мірою і поліпшили показники стану аварійності, але загалом не сприяли зміцненню дисципліни учасників дорожнього руху.

Погоджуючись із поглядами С.М. Гусарова, М.А. Микитюка, С.В. Пєткова, А.М. Подоляки, автор наголошує на тому, що подальше підвищення рівня безпеки дорожнього руху неможливе без пошуку якісно нових форм і методів діяльності Державтоінспекції МВС України. Дисертант пропонує такі пріоритетні напрями розвитку Державтоінспекції МВС України: запровадження системи періодичних перевірок адміністративної діяльності на всіх рівнях; упровадження загальнодержавної автоматизованої системи „Адмінпрактика”; створення автоматизованого робочого місця інспектора; встановлення чіткої взаємодії із судовими органами та підрозділами державної виконавчої служби з метою забезпечення невідворотності покарання; посилення адміністративного тиску за всіма видами порушень, передбачених КУпАП; запровадження дільничної форми несення служби шляхом закріплення за конкретним особовим складом ДПС ділянок вулично-дорожньої мережі; відродження стаціонарних постів Державтоінспекції; створення спеціалізованих підрозділів ДПС та контрольних пунктів міліції (тимчасових або постійних) з метою оперативного керування силами та засобами. Доцільність реалізації зазначених заходів підтверджують 87% опитаних респондентів.

Розділ 3 „Удосконалення механізму адміністративно-правової охорони відносин у сфері безпеки дорожнього руху” складається з двох підрозділів, у яких визначено шляхи удосконалення адміністративно-правової охорони відносин у зазначеній сфері, досліджено систему гарантій та засобів впливу на дієвість механізму такої охорони.
У підрозділі 3.1. „Напрями удосконалення адміністративно-правової охорони відносин у сфері безпеки дорожнього руху ” на підставі аналізу складових механізму адміністративно-правової охорони відносин у сфері безпеки дорожнього руху обґрунтована доцільність визначення напрямів удосконалення такої охорони, з’ясування сутності заходів щодо їх реалізації шляхом розвитку системи гарантій та засобів впливу на дієвість зазначеного механізму. Доведено, що система управління безпекою руху в сучасних умовах має багато проблем, вирішення яких потребує перегляду її інститутів, перерозподілу (оптимізації) функцій та відповідальності між суб’єктами забезпечення безпеки дорожнього руху.

Керуючись поглядами А.В. Гаркуши, Т.О. Гуржія, О.Ю. Салманової, А.М. Подоляки, С.В. Пєткова, дисертант робить висновок про доцільність розробки на державному рівні Стратегії забезпечення безпеки дорожнього руху України та її подальшого послідовного запровадження компетентними державними органами, підприємствами, установами та організаціями. Запропонований документ має бути затверджений відповідним указом Президента України та містити заходи щодо: удосконалення адміністративно-деліктного законодавства шляхом його подальшої кодифікації; підвищення ефективності державного управління у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху; запровадження новітніх уніфікованих інформаційних систем та використання сучасних інформаційних технологій; поліпшення якості підготовки водіїв транспортних засобів; покращання діяльності з попередження дорожньо-транспортного травматизму, особливо серед дітей; забезпечення надання невідкладної допомоги особам, які постраждали від ДТП; розвитку дорожньої інфраструктури; поліпшення технічного стану транспортних засобів; удосконалення діяльності щодо пропаганди засобів безпеки дорожнього руху; розроблення ефективної системи сучасних засобів впливу на правосвідомість та формування правової культури учасників дорожнього руху тощо. Обґрунтовується потреба першочергового створення автоматизованих інформаційно-аналітичних систем накопичення та обробки даних про порушення правил дорожнього руху, а також проступків, зафіксованих за допомогою технічних засобів фото- та відео зйомки, що працюють в автоматичному режимі, з визначенням специфіки подальших процесуальних дій.

Доводиться потреба удосконалення системи адміністративних санкцій за правопорушення у сфері дорожнього руху, поширення адміністративно-юрисдикційних повноважень суб’єктів забезпечення безпеки дорожнього руху. Основними напрямами удосконалення діяльності структурних підрозділів Державтоінспекції МВС України щодо виконання постанов про накладення адміністративного штрафу за порушення у сфері безпеки дорожнього руху дисертант вважає: передбачення штатними розкладами спеціальної посади інспектора з організації виконання постанов про накладення адміністративних стягнень; визначення в спеціальній інструкції порядку взаємодії посадових осіб органів внутрішніх справ і державних виконавців щодо виконання постанов про накладення адміністративних штрафів.

У підрозділі 3.2. „Розвиток системи гарантій та засобів впливу на дієвість механізму адміністративно-правової охорони відносин у сфері безпеки дорожнього руху” доведено, що істотними гарантіями механізму адміністративно-правової охорони відносин у сфері безпеки дорожнього руху є різні форми державного контролю та нагляду, які дозволяють своєчасно вносити відповідні корективи до організації діяльності її підрозділів.

Дисертант до системи гарантій та засобів впливу на дієвість механізму адміністративно-правової охорони відносин у сфері безпеки дорожнього руху відносить: законність; правопорядок; правову культуру; адміністративний розсуд; транспортну дисципліну; транспортний правопорядок; правосвідомість; правову активність.

Зроблено висновок про те, що у сучасних умовах під транспортним правопорядком як об’єктом правоохоронної діяльності у сфері безпеки дорожнього руху слід розуміти систему чітко унормованих правом правил поведінки його учасників, дотримання яких покладається на суб’єктів забезпечення безпеки дорожнього руху, під загрозою відповідальності за їх порушення. Наголошується, що важливу роль транспортний правопорядок відіграє у функціонуванні механізму адміністративно-правової охорони відносин у сфері безпеки дорожнього руху, тому його слід вважати й вагомою гарантією дієвості функціонування такого механізму.

Акцентується, що на ефективність механізму адміністративно-правової охорони відносин у сфері безпеки дорожнього руху значною мірою впливають і такі його складові, як правосвідомість та правова культура працівників ДАІ МВС України. Про їх важливість свідчить те, що норми адміністративного права, правові акти, правовідносини не можуть впливати на поведінку людей інакше, ніж через їх правосвідомість.

Аналіз загальнотеоретичних положень і практики діяльності дозволив дисертантові визначити поняття правосвідомості суб’єкта забезпечення безпеки дорожнього руху як таку форму відображення правових явищ, що містить у собі психічні, інтелектуальні, емоційні та вольові процеси й стани, котрі синтезуються у прийнятих ним рішеннях й спрямовуються на пізнання, спілкування та взаємодію в процесі діяльності з охорони відносин у зазначеній сфері, з метою забезпечення транспортного правопорядку.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове розв’язання наукового завдання, що виявляється у визначенні та вдосконаленні організаційно-правових засад забезпечення застосування адміністративних санкцій у сфері безпеки дорожнього руху. Основні з них такі: 

1. Суспільні відносини у сфері безпеки дорожнього руху складають частину суспільних відносин громадської безпеки та внутрішньої безпеки, оскільки їх предметом є транспортні засоби –  джерела підвищеної небезпеки. При цьому безпека дорожнього руху має розглядатися насамперед як елемент транспортної безпеки, а остання – як елемент безпеки громадської.

Визначено поняття безпеки дорожнього руху, під яким пропонується розуміти такий стан захищеності учасників дорожнього руху, інших суб’єктів правовідносин від дорожньо-транспортних пригод та їх негативних наслідків, заподіяння шкоди суспільству та державі, який охороняється перш за все нормами з адміністративними санкціями.
2. Сформульовано поняття адміністративно-правової організації забезпечення безпеки дорожнього руху як урегульованої нормами адміністративного права скоординованої виконавчої та розпорядчої діяльності суб’єктів управління у сфері безпеки дорожнього руху, спрямованої на реалізацію положень законодавства, організацію обліку, контролю та нагляду за розвитком дорожньої інфраструктури, технічним станом транспортних засобів, розпорядженням матеріальними та фінансовими ресурсами, кадрової роботи та пов’язану із використанням моральних і матеріальних стимулів, застосуванням дисциплінарних і адміністративних заходів, з метою ефективного впливу на об’єкти управління, підвищення рівня безпеки дорожнього руху.

Визначено елементи адміністративно-правової організації забезпечення безпеки дорожнього руху, до яких запропоновано віднести: національну систему державного управління автомобільним транспортом; систему суб’єктів забезпечення безпеки дорожнього руху, які мають відповідні статуси та виконують певні функції; сукупність загальних і спеціальних адміністративно-правових регуляторів; механізми обліку, контролю та нагляду за об’єктами управління; систему інформаційних ресурсів щодо кількості транспортних засобів та їх технічного стану, стану аварійності, причин та умов дорожньо-транспортних пригод та інших показників діяльності суб’єктів забезпечення безпеки дорожнього руху.

3. Обґрунтовано, що забезпечення безпеки дорожнього руху – це різновид виконавчо-розпорядницької діяльності носіїв державно-владних повноважень, що передбачає здійснення організуючого впливу на суспільні відносини в сфері дорожнього руху і суміжних із ним сферах за допомогою різного роду нормотворчих і розпорядницьких дій із виконання законів та інших правових актів держави з метою своєчасного усунення недоліків і несправностей дорожньої техніки, мінімізації негативного впливу на дорожню ситуацію природних факторів, боротьби з порушеннями порядку дорожнього руху, підвищення травмобезпеки дорожньої техніки, надання своєчасної медичної допомоги потерпілим, а також відшкодування матеріального збитку від дорожньо-транспортних пригод.

Обґрунтовано поділ адміністративно-правових форм забезпечення безпеки дорожнього руху на правові та організаційні (не правові). До правових форм забезпечення безпеки дорожнього руху доцільно віднести: а) адміністративну правотворчість; б) правозастосування; в) укладення адміністративних договорів; г) здійснення реєстраційних та інших юридично значимих дій. До організаційних (не правових) слід віднести: проведення органами автомобільного транспорту і ДАІ різноманітних семінарів і конференцій, присвячених питанням забезпечення безпеки дорожнього руху, так званих місячників безпеки дорожнього руху, інструктажів, надання практичної і методичної допомоги організаціям-перевізникам, розробку заходів щодо впровадження новітніх досягнень науки і техніки у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху і т.п.
4. Механізм адміністративно-правової охорони відносин у сфері безпеки дорожнього руху визначено як урегульовану нормами адміністративно-деліктного права цілісну систему правових засобів, за допомогою яких здійснюється охорона суспільних відносин у сфері дорожнього руху шляхом застосування до порушників адміністративних санкцій з метою попередження дорожньо-транспортних пригод та поліпшення стану безпеки дорожнього руху.
Визначено елементи механізму адміністративно-правової охорони відносин у сфері безпеки дорожнього руху, до яких віднесено: власне охоронні правові норми, що утворюють правові засади правової охорони відносин у сфері безпеки дорожнього руху; охоронні правовідносини, котрі виникають у процесі контрольно-наглядової діяльності суб’єктів забезпечення безпеки дорожнього руху за дотриманням встановлених правил, норм і стандартів, що стосуються безпеки дорожнього руху; акти застосування норм з адміністративними санкціями.
5. Адміністративна відповідальність у сфері безпеки дорожнього руху характеризується застосуванням до фізичних і юридичних осіб, які вчинили проступки, адміністративних стягнень, що тягнуть для них різні за характером обтяжливі наслідки і накладаються уповноваженими на те органами чи посадовими особами на підставах і в порядку, передбачених нормами адміністративно-деліктного права.

Удосконалено систему адміністративних стягнень, котрі застосовуються за порушення правил дорожнього руху, шляхом її спрощення, а саме: попередження, штраф, позбавлення дозволу (ліцензії) на право керування транспортним засобом, оплатне вилучення транспортного засобу.

6. Запропоновано такі пріоритетні напрями розвитку якісно нових форм і методів діяльності Державтоінспекції МВС України: запровадження системи періодичних перевірок адміністративної діяльності на всіх рівнях; упровадження загальнодержавної автоматизованої системи „Адмінпрактика”; створення автоматизованого робочого місця інспектора; встановлення чіткої взаємодії із судовими органами та підрозділами державної виконавчої служби; запровадження дільничної форми несення служби; відродження стаціонарних постів Державтоінспекції; створення спеціалізованих підрозділів ДПС та контрольних пунктів міліції (тимчасових або постійних) з метою оперативного керування силами та засобами.
7. Адміністративно-правову охорону відносин у сфері безпеки дорожнього руху слід визначити як вплив санкцій адміністративно-правових норм на суспільні відносини в сфері дорожнього руху, що виникають внаслідок негативних факторів та знижують рівень БДР. Такі фактори та їх шкідливі прояви виявляються у формі різного роду порушень правил, норм і стандартів, що стосуються БДР, а за більшість таких порушень санкціями цих же правових норм передбачається адміністративна відповідальність.

Обґрунтовано доцільність розробки на державному рівні Стратегії забезпечення безпеки дорожнього руху України та її подальше послідовне запровадження компетентними державними органами, підприємствами, установами та організаціями.

8. Пріоритетне значення для формування ефективного механізму державного управління має адміністративна реформа, яка передбачає оптимізацію органів управління, запровадження та забезпечення адміністративно-правової організації управління безпекою дорожнього руху, кодифікації чинного нормативно-правового регулювання у досліджуваній сфері та прийняття Дорожньо-транспортного кодексу.

Транспортний правопорядок як об’єкт правоохоронної діяльності у сфері безпеки дорожнього руху слід розуміти як систему чітко унормованих правом правил поведінки його учасників, дотримання яких покладається на суб’єктів забезпечення безпеки дорожнього руху, під загрозою відповідальності за їх порушення.

Визначено систему гарантій та засобів впливу на дієвість механізму адміністративно-правової охорони відносин у сфері безпеки дорожнього руху, до якої слід віднести: законність; правопорядок; правову культуру; адміністративний розсуд; транспортну дисципліну; транспортний правопорядок; правосвідомість; правову активність.
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АНОТАЦІЯ

Коміссаров С.А. Організаційно-правове забезпечення застосування адміністративних санкцій у сфері безпеки дорожнього руху. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук зі спеціальності 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Класичний приватний університет. – Запоріжжя, 2011.

Дисертацію присвячено аналізу організаційно-правового забезпечення застосування адміністративних санкцій у сфері безпеки дорожнього руху, розробці науково обґрунтованих пропозицій щодо вдосконалення адміністративного законодавства та його реалізації у практичній діяльності суб’єктів забезпечення безпеки дорожнього руху. Визначено місце безпеки дорожнього руху в загальній структурі громадської та внутрішньої безпеки. Сформульовано поняття та досліджено елементи адміністративно-правової організації безпеки дорожнього руху. Визначено пріоритетні напрями розвитку якісно нових форм і методів роботи Державтоінспекції МВС України. Обґрунтовано доцільність розробки на державному рівні Стратегії забезпечення безпеки дорожнього руху України та її подальше послідовне запровадження компетентними державними органами, підприємствами, установами та організаціями.
Запропоновано модель механізму адміністративно-правової охорони відносин у сфері безпеки дорожнього руху та наведено характеристику його складових, оновлено систему гарантій та засобів впливу на дієвість такого механізму.

Ключові слова: громадська безпека, безпека дорожнього руху, суб’єкти забезпечення безпеки дорожнього руху, організаційно-правове забезпечення, адміністративно-правова охорона, адміністративні санкції, адміністративні стягнення.

АННОТАЦИЯ

Комиссаров С.А. Организационно-правовое обеспечение применения административных санкций в сфере безопасности дорожного движения.  – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 - административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Классический приватный университет. – Запорожье, 2011.

Диссертация посвящена анализу организационно-правового обеспечения применения административных санкций в сфере безопасности дорожного движения, разработке научно обоснованных предложений по совершенствованию административного законодательства и его реализации в практической деятельности субъектов обеспечения безопасности дорожного движения. Определено место безопасности дорожного движения в общей структуре общественной и внутренней безопасности. В результате осмысления трудов ученых разных отраслей права, современных научных взглядов выяснено социальную сущность и содержание категорий, которые образуют прочную, взаимообусловленную и взаимосвязанную цепь: „общественная безопасность” – „внутренняя безопасность” – „транспортная безопасность” – „безопасность дорожного движения”. Дано авторское определение понятия безопасности дорожного движения. Сформулировано понятие административно-правовой организации обеспечения безопасности дорожного движения. Определены элементы административно-правовой организации обеспечения безопасности дорожного движения. Подчеркнуто, что административно-правовая организация обеспечения безопасности дорожного движения должна происходить именно на основе организационных принципов, которые предлагается систематизировать и закрепить на законодательном уровне. Охарактеризованы основные правовые формы и методы обеспечения безопасности дорожного движения. Обосновано деление административно-правовых форм обеспечения безопасности дорожного движения на правовые и организационные (неправовые). Исходя из положений административно-правовой теории, действия так называемых „законов” „единства форм и методов” и „четности методов”, формы и методы обеспечения безопасности дорожного движения предложено классифицировать по различным критериям.
Определено понятие и составные элементы механизма административно-правовой охраны отношений в сфере безопасности дорожного движения. Дано авторское определение понятия ответственности в сфере безопасности дорожного движения, характеризующейся применением в отношении физических и юридических лиц, совершивших проступки, административных взысканий, влекущих для них разные по характеру обременительные последствия и налагающихся уполномоченными на то органами или должностными лицами на основаниях и в порядке, предусмотренных нормами административно-деликтного права. Определены признаки административной ответственности в сфере дорожного движения, которые выделяют ее среди других видов юридической ответственности в исследуемой сфере государственного управления. 

Обосновывается необходимость усовершенствования системы административных санкций за правонарушения в сфере дорожного движения, распространения административно-юрисдикционных полномочий субъектов обеспечения безопасности дорожного движения. Усовершенствована система административных взысканий, которые применяются за нарушение правил дорожного движения, путем ее упрощения, а именно: предупреждение, штраф, лишение разрешения (лицензии) на право управления транспортным средством, возмездное изъятие транспортного средства. Осуществлен анализ административно-юрисдикционных полномочий сотрудников Госавтоинспекции МВД Украины как основного субъекта охраны отношений в сфере безопасности дорожного движения. 

Определены направления совершенствования административно-правовой охраны отношений в сфере безопасности дорожного движения. Сделан вывод о целесообразности разработки на государственном уровне Стратегии обеспечения безопасности дорожного движения Украины и ее дальнейшего последовательного введения компетентными государственными органами, предприятиями, учреждениями и организациями. 

Определена система гарантий и средств воздействия на действенность механизма административно-правовой охраны отношений в сфере безопасности дорожного движения, к которым следует отнести: законность; правопорядок; правовую культуру; административное усмотрение; транспортную дисциплину; транспортный правопорядок; правосознание; правовую активность. Определено понятие транспортного правопорядка как объекта правоохранительной деятельности в сфере безопасности дорожного движения, которое следует понимать как систему четко нормированных правом правил поведения его участников, соблюдение которых возлагается на субъектов обеспечения безопасности дорожного движения, под угрозой ответственности за их нарушение.

Ключевые слова: общественная безопасность, безопасность дорожного движения, субъекты обеспечения безопасности дорожного движения, организационно-правовое обеспечение, административно-правовая охрана, административные санкции, административные взыскания.

SUMMARY
S. Komissarov “Institutional and legal framework for the application of administrative sanctions in the field of road safety” – Manuscript.
Thesis for degree of candidate of legal sciences in specialty 12.00.07 - administrative law and process, finance, information law. – Classical Private University. – Zaporizhya, 2011. 

The dissertation examines the organizational and legal support of the application of administrative sanctions in the field of road safety, developing research-based proposals for improving the administrative legislation and its implementation in practical activities of road safety. It is determined the place of road safety in the overall structure of public and internal security. It is formulated and studied the concept of administrative and legal elements of road safety. It is determined the priorities in the development of the State automobile inspection of the Ministry of Internal affairs of Ukraine. It is established the expediency of development at the national level the Strategies of road safety of Ukraine and its further gradual introduction by the competent state bodies, enterprises, institutions and organizations.

It is submitted the model of the mechanism of administrative and legal protection of the relations in the field of road safety and given the characteristics of its components, updated the system of guarantees and means of influencing the efficacy of such a mechanism.

Keywords: public safety, road safety, the subjects of road safety, organizational and legal support, administrative and legal protection, administrative sanctions, administrative penalties.
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