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 Г.В. Кучер

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Стратегічним завданням держави на сучасному етапі розвитку є стабілізація та сталий розвиток національної економіки шляхом суттєвого збільшення обсягів інвестицій, оновлення технічної бази та здійснення інноваційної діяльності на вітчизняних підприємствах і забезпечення конкурентоспроможності їхньої продукції, розвитку малого та середнього підприємництва, збереження існуючих і створення нових робочих місць з метою підвищення життєвого рівня населення.

Проте, в умовах обмежених можливостей залучення фінансових ресурсів держава не в достатній мірі спроможна підтримувати інноваційну та інвестиційну діяльність на відповідному рівні. Для ефективного оновлення основного капіталу підприємствам необхідно здійснювати пошук нових механізмів, форм, схем фінансування. Одним із сучасних і перспективних фінансових інструментів інвестування є лізинг. Застосування лізингу як фінансового інструменту в умовах дефіциту власних коштів, обмеженості доступу до банківських позик, недостатності бюджетного фінансування інноваційної діяльності дозволить українським підприємствам здійснити ефективне оновлення виробничих і технологічних потужностей, що сприятиме розвитку економіки країни та підвищить рівень економічної безпеки держави.

Результати дослідження лізингу як нової форми економічних відносин, здійснення та регулювання лізингової діяльності, а також інноваційного розвитку економіки висвітлено у працях таких вітчизняних науковців, як В. Бойко, С. Брус, Н. Внукова, П. Гайдуцький, А. Загородній, С. Кисіль, В. Кочеткова, Б. Луців, В. Міщенко, А. Мороз, О. Ольховиков, Я. Онищук, Р. Саблук, Н. Слав’янська, Ю. Сосюрко, О. Родіонов, 
Г. Холодний, І. Школьник. 
Принципові положення, що пов’язані з розвитком лізингу, розроблені зарубіжними фахівцями, серед яких: С. Амембал, А. Белоус, 
Т. Бергер, Д. Блюм, В. Газман, В. Горемикін, Є. Кабатова, Р. Капроні, 
М. Лещенко, І. Лєбєдєва, А. Левкович, М. Портер, Л. Прилуцький, 
Х. Шпіттлер.
Віддаючи належне науковим напрацюванням вітчизняних та зарубіжних вчених у цій сфері, слід зазначити, що в економічній літературі відсутні ґрунтовні комплексні дослідження щодо визначення місця лізингу в системі фінансових інструментів інноваційного розвитку економіки України. Поза увагою науковців залишились питання, що пов’язані з формуванням системи державного регулювання та науковим обґрунтуванням принципів і методів здійснення лізингових операцій та рекомендацій щодо їх вдосконалення. Вищезазначене свідчить про актуальність дисертаційної роботи та обумовило визначення її мети, завдань, об’єкту і предмету дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт Київського національного торговельно-економічного університету, зокрема теми «Система державного управління ризиками у фінансово-кредитній сфері» (№ ДР 0110U002495), у межах якої  визначено особливості формування ризиків при здійсненні діяльності лізинговими компаніями у сфері забезпечення впровадження інновацій.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення теоретико-методологічних засад лізингу як фінансового інструменту та обґрунтування практичних рекомендацій щодо активізації  його застосування для забезпечення стабільного інноваційного розвитку економіки країни.

Реалізація поставленої мети передбачає вирішення таких завдань: 
· проаналізувати систему фінансових інструментів інноваційного розвитку економіки, визначити сукупність її складових;

· розкрити економічну сутність лізингу як складову системи фінансових інструментів інноваційного розвитку економіки та визначити роль і місце лізингу в системі фінансових інструментів інноваційної політики;

· обґрунтувати доцільність та виявити основні макроекономічні функції лізингу, що надаватимуть можливість використовувати його як фінансовий інструмент у процесі інноваційного розвитку економіки;

· узагальнити та систематизувати зарубіжний досвід лізингового фінансування як методу забезпечення інноваційного розвитку;

· проаналізувати новітні тенденції на вітчизняному ринку лізингу з метою оцінки його впливу на процеси інноваційного розвитку; 
· розвинути методичні підходи щодо оцінки ефективності лізингових відносин в системі фінансового забезпечення інноваційної діяльності;

· розкрити основні принципи та організаційно-методичні підходи до організації екологічного лізингу як складової інноваційного процесу;

· розробити пропозиції щодо посилення державної підтримки розвитку лізингу в Україні. 

Об’єктом дослідження є лізинг як фінансовий інструмент інноваційного розвитку економіки. 

Предметом дослідження є теоретичні та практичні засади застосування лізингу як фінансового інструменту інноваційного розвитку економіки.

Методи дослідження. У роботі застосовано сукупність методів і підходів, що дозволило реалізувати концептуальну єдність дослідження. Методологія та методика дослідження ґрунтується на системному підході до осмислення особливостей становлення та розвитку лізингових відносин в Україні та зарубіжних країнах. Діалектичний та структурний методи було використано при розкритті економічної сутності лізингу як фінансового інструменту інноваційного розвитку економіки. За допомогою порівняльного та факторного методів узагальнено зарубіжний досвід лізингового фінансування, визначено відмінності між лізингом та банківським кредитом. Методи аналізу, синтезу, статистичний та логічний використано при аналізі сучасного стану розвитку лізингу. При удосконаленні методичних підходів щодо оцінки ефективності лізингових відносин у системі фінансового забезпечення інноваційної діяльності використано сукупність економіко-математичних методів.

Інформаційною базою дослідження слугували законодавчі та нормативні акти України, що регулюють лізингові відносини, статистичні матеріали Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Міністерства фінансів України, Національної комісії, що здійснює державне регулювання у сфері ринків фінансових послуг, статистичні матеріали Державної служби статистики України, офіційні публікації міжнародних організацій, дані Асоціації «Українське об’єднання лізингодавців» та вітчизняних лізингових компаній, дані статистичних щорічників, інформаційно-аналітичних бюлетенів та оглядів, періодичних та монографічних видань, довідкової літератури, матеріали міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференцій. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у такому:

вперше:

- розкрито сутність поняття «лізинг» як складової системи фінансових інструментів інноваційного розвитку економіки, яке трактується як сукупність відповідних економічних, правових, інституціональних компонентів у процесі формування і використання фінансових ресурсів для досягнення стратегічних цілей та вирішення основних завдань економічного розвитку, що надасть можливість підвищити ефективність та результативність економічних перетворень;

- обґрунтовано доцільність застосування лізингу як фінансового інструменту досягнення рівноваги між ринковими відносинами і державним регулюванням, що сприятиме підвищенню якісного рівня державного регулювання фінансово-економічних відносин і надасть можливість забезпечити фінансовими ресурсами модернізацію виробництва та розвиток соціально-економічних відносин суспільства;

удосконалено:

- методичні підходи щодо оцінки ефективності лізингових відносин у системі фінансового забезпечення інноваційної діяльності, виявлення переваг та недоліків лізингового фінансування і довгострокового кредитування залежно від рівня оподаткування, нормативно-правового забезпечення, механізму забезпечення і строків погашення позики; зокрема, виконано порівняльну оцінку ефективності придбання обладнання шляхом кредиту і лізингу на підставі порівняння показників дисконтованої вартості видатків на його придбання різними способами за весь час амортизації обладнання за вирахунком податкової економії;

- теоретико-методологічні засади визначення ролі та місця лізингу в системі фінансових інструментів інноваційного розвитку економіки, систематизовано підходи до визначення категорій «інноваційний лізинг», «екологічний лізинг», «державне регулювання лізингової діяльності», «інноваційний розвиток економіки»;

- механізми державної підтримки розвитку лізингу в Україні, зокрема визначено напрями гармонізації вітчизняних норм права з міжнародними, обґрунтовано вплив державного регулювання на стан та перспективи розвитку фінансового лізингу і надано пропозиції щодо розвитку нормативно-правової бази надання лізингових послуг;

дістало подальший розвиток:
- узагальнення і систематизація зарубіжного досвіду лізингового фінансування, внаслідок чого виявлено відмінності у сучасних реаліях України порівняно з окремими країнами з розвиненою та перехідною економікою, врахування яких надасть можливість покращити якісний рівень застосування лізингу як фінансового інструменту комплексного розвитку економіки, зокрема дана оцінка впливу новітніх тенденцій вітчизняного ринку лізингу на процес інноваційного розвитку економіки;

· положення щодо системи фінансових інструментів інноваційного розвитку економіки, визначено сукупність її складових: державних фінансових інструментів та фінансових інструментів суб’єктів ринкової економіки, що дозволяє врахувати низку взаємопов’язаних фінансових інструментів, які впливають на інноваційний розвиток економіки, запропоновано здійснення моніторингу лізингової діяльності; 

- підходи до макроекономічних функцій лізингу, що дозволяють використовувати його як фінансовий інструмент інвестування підприємств та оновлення основних засобів виробництва згідно зі специфікою інноваційного розвитку економіки, зокрема обґрунтування принципів та організаційно-методичних підходів до організації екологічного лізингу як складової інноваційного процесу.

Практичне значення одержаних результатів. Результати дисертаційної роботи та пропозиції щодо комплексного удосконалення механізму здійснення операцій лізингу, рекомендації з усунення колізій у законодавстві з питань лізингу, створення необхідних умов для залучення через механізм лізингу інвестицій в оновлення основних фондів вітчизняних підприємств було використано ініціаторами законопроекту при розробці проекту Закону України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо регулювання окремих операцій» реєстр. № 6482 (довідка від 03.02.2011 р. № 311-2-3). 

Теоретичні положення та висновки дисертаційної роботи, які дозволять удосконалити механізм лізингової діяльності та підвищити ефективність лізингових операцій, мають практичне значення, що підтверджується впровадженням основних результатів дисертаційного дослідження у практику діяльності ТОВ «УніКредитЛізинг» (довідка від 14.06.2011 р. № 38-0611) та ТОВ «Укіо Банк Лізинг» (довідка від 22.04.2011 р. № 47/04). 

Теоретичні положення дисертаційного дослідження викладені у навчальному посібнику «Зовнішньоекономічний менеджмент» і можуть бути використані не лише у навчальному процесі, а й при вирішенні практичних завдань зовнішньоекономічної діяльності лізингових компаній (довідка від 12.10.2011 р. № 2902).

Особистий внесок здобувача полягає у розкритті теоретико-методологічних засад лізингу як фінансового інструменту та обґрунтування практичних рекомендацій щодо активізації його застосування для забезпечення стабільного інноваційного розвитку економіки країни. Усі наукові результати, які отримано у дисертаційній роботі і виносяться на захист, здобуто автором особисто. З праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті положення, які є результатом самостійної роботи автора.

Апробація результатів дисертації. Основні результати та висновки дисертаційного дослідження доповідалися на науково-практичних конференціях: «Наукові розробки молоді на сучасному етапі» (м. Київ, 2009 р.), «Трансформація господарського механізму в умовах економічної кризи» (м. Чернівці, 2010 р.), «Наукові розробки молоді на сучасному етапі» (м. Київ, 2010 р.), «Глобальні проблеми новітніх міжнародних відносин» (м. Київ, 2010 р.), «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» 
(м. Тернопіль, 2011 р.), «Актуальні проблеми регіонального управління та місцевого самоврядування» (м. Київ, 2011 р.), «Інноваційні процеси в фінансово-кредитній сфері» (м. Київ, 2011 р.).

Публікації. Основні положення та результати дисертації опубліковано у 12 наукових працях, у тому числі 5 статтях у наукових фахових виданнях, загальним обсягом 4,4 друк. арк. 

Обсяг та структура роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 186 сторінок, основний зміст роботи викладено на 153 сторінках. Дисертація містить 14 таблиць, 7 рисунків, 5 додатків, список використаних джерел включає 192 найменування на 19 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі дисертаційної роботи обґрунтовано актуальність теми дослідження, сформульовано його мету і завдання, визначено предмет та об’єкт, наукову новизну, практичне значення та апробацію одержаних результатів дослідження.

У першому розділі «Теоретичні засади лізингу як фінансового інструменту розвитку економіки» проаналізовано систему фінансових інструментів, визначено сукупність її складових, розкрито економічну сутність лізингу як складової системи фінансових інструментів інноваційного розвитку економіки, узагальнено та систематизовано зарубіжний досвід лізингового фінансування, визначено можливості його використання в Україні
Протягом останніх років спостерігається поступове зниження активності українських підприємств у здійсненні інноваційної діяльності практично за усіма напрямами. Основною причиною такого скорочення, значною мірою, є недостатній рівень фінансового забезпечення та підтримки інноваційної діяльності підприємств. Визначено, що чинниками, які стримують інноваційний розвиток є дефіцит власних фінансових ресурсів у підприємств, зниження частки довгострокових кредитів у їх загальній структурі, високі відсоткові ставки по кредитах, зменшення обсягів централізованих капітальних вкладень.

Обґрунтовано, що однією з економічних основ переходу на інноваційний шлях розвитку є вдосконалення механізму його фінансування. Формування системи фінансового забезпечення інноваційного розвитку має відбуватися на підґрунті розробки відповідної наукової теорії, концепції, стратегії та тактики, наявності відповідних фінансових інструментів. Доведено, що для проведення структурної перебудови та переходу на інноваційний розвиток мають бути визначені та задіяні всі доступні ефективні фінансові інструменти і важелі фінансування. Виявлено, що донині не існує єдиної думки щодо формування системи фінансових інструментів інноваційного розвитку економіки. Система фінансових інструментів має формуватись, включаючи дві основні групи: державні фінансові інструменти та фінансові інструменти суб’єктів господарювання. Охарактеризовано кожний фінансовий інструмент з виокремленням переваг та виявленням недоліків джерел фінансування для розвитку інноваційної діяльності. Визначено пріоритетність та раціональність застосування лізингу порівняно з іншими фінансовими інструментами з метою розвитку інноваційної економіки. 

Аргументовано, що фінансові інструменти найбільш доцільно розглядати в контексті джерел формування фінансових ресурсів: власні фінансові ресурси (прибуток, амортизаційні відрахування), запозичені фінансові ресурси (банківські кредити, облігації), лізингове фінансування (фінансовий, оперативний, міжнародний, зворотний лізинг), державні інвестиції (бюджетні кошти, кошти державних цільових фондів), іноземні інвестиції (кошти іноземних суб’єктів), міжнародні інвестиції (кредити Світового банку та ЄБРР). Систематизовано обсяги фінансування за фінансовими джерелами за період 2000-2010 рр., що наведені у табл. 1.

Доведено, що застосування фінансових інструментів має враховувати оцінку ефективності їх використання, яку, у свою чергу, доцільно здійснювати за такими принципами, як прозорість, простота, чіткість, комплексність, правомірність, ефективність.
Таблиця 1
Розподіл загального обсягу фінансування інноваційної діяльності за джерелами фінансування за 2000-2010 рр., млн грн
	Роки
	Всього
	У тому числі за рахунок коштів

	
	
	власних
	державного та місцевих бюджетів
	вітчизняних інвесторів
	іноземних інвесторів
	кредити та інші джерела фінансування

	2000
	1757,2
	1399,3
	9,5
	49,4
	133,1
	132,4

	2001
	1971,4
	1653,9
	58,4
	34,9
	58,6
	142,0

	2002
	3013,9
	2114,8
	48,1
	58,7
	264,1
	494,9

	2003
	3059,9
	2148,4
	96,0
	111,9
	130,0
	572,9

	2004
	4534,6
	3501,5
	65,1
	10,6
	112,4
	844,6

	2005
	5751,6
	5045,4
	43,0
	79,6
	157,9
	425,4

	2006
	6159,9
	5211,4
	128,3
	26,3
	176,2
	617,6

	2007
	10821,0
	7969,7
	152,1
	26,2
	321,8
	2351,1

	2008
	11994,2
	7264,0
	352,7
	169,5
	115,4
	4092,6

	2009
	7949,9
	5169,4
	134,4
	31,0
	1512,9
	1102,2

	2010
	8045,5
	4775,2
	87,0
	24,3
	2411,4
	747,6


Джерело: систематизовано автором на підставі матеріалів Державної служби статистики України.
Для вдосконалення фінансового забезпечення інноваційного розвитку економіки країни необхідно добирати найбільш раціональні фінансові інструменти. Таким джерелом інвестиційних ресурсів є лізинг. Необхідність дослідження лізингу як фінансового інструменту інноваційного розвитку економіки обумовлюється насамперед тим, що, по-перше, існує суттєвий розрив між потребою в інвестиціях і досить обмеженими джерелами фінансування. По-друге, лізинг у силу закладених у ньому можливостей ощадливого фінансування реальних інвестицій дозволяє з меншою фінансовою напругою суттєво поновити основні фонди підприємств. По-третє, пошук нетрадиційних джерел фінансування суб’єктів господарювання зумовлений стрімким зменшенням обсягів банківського довгострокового кредитування. По-четверте, висока вартість сучасного обладнання спонукає звертатися до лізингу як малих і середніх, так і великих підприємств різних галузей і форм власності.

Лізинг є відносно новим та дієвим фінансовим інструментом, який доцільно використовувати саме для розв’язання проблеми фінансування інноваційних технологій, масштабних проектів, оновлення обладнання, техніки, програмного забезпечення. Визначено особливості, які відрізняють лізинг від інших фінансових інструментів інноваційного розвитку економіки.

За результатами дослідження запропоновано виокремлювати економічну категорію «інноваційний лізинг». Обґрунтовано, що лізинг позиціонується як інноваційний не за суб’єктом, зокрема лізингоотримувачем, а за об’єктом лізингу, і має місце не лише в умовах реалізації інноваційного проекту. Лізинг є інноваційним за умов, що об’єктом лізингу є новітні технології, обладнання, механізми та ін., результатом використання чи освоєння яких є поява нового продукту або удосконалення процесу виробництва (використання), чи його екологізації, тобто енергозбереження, ресурсозбереження, зменшення викидів та інших відходів виробництва. Отже, доведено існування об’єктивної потреби, визначати інноваційний лізинг як фінансовий інструмент, який забезпечує впровадження інноваційних продуктів, проектів, технологій чи обладнання, результатом чого є поява нових продуктів або удосконалення процесу виробництва. 

За результатами аналізу теоретичних засад лізингових відносин встановлено, що останніми роками роль лізингу як альтернативного фінансового інструменту суттєво зросла, оскільки він як фінансова операція має низку переваг для лізингоотримувача та лізингодавця.

Аналіз міжнародного досвіду здійснення лізингових операцій засвідчує, що в сучасних реаліях України порівняно з окремими країнами з розвиненою та перехідною економікою мають місце суттєві відмінності. Зазначається, що ефективний розвиток ринку лізингових послуг неможливий без створення відповідної правової бази, що визначає основні принципи та підходи до здійснення лізингових операцій. Врахування вказаних відмінностей надасть можливість покращити якісний рівень лізингу як фінансового інструменту комплексного розвитку економіки.
У другому розділі «Стан та розвиток ринку лізингу в Україні» розкрито практичні аспекти ринку лізингових послуг, окреслено проблеми і виявлено недоліки, характерні для сучасного стану розвитку ринку лізингу, проаналізовано новітні тенденції вітчизняного ринку лізингових послуг, з метою оцінки їх впливу на процес інноваційного розвитку.
Визначено, що необхідною умовою застосування лізингу як інструменту розвитку інноваційної економіки є формування його інституційних засад, визначення меж, методів і форм здійснення, встановлення правового статусу, обсягу прав і обов’язків учасників лізингових договорів. 
Проаналізовано інституціональні засади регулювання лізингової діяльності. Виявлено, що вітчизняне законодавство містить низку суперечливих та неузгоджених між собою положень щодо організації та здійснення лізингових операцій. Деякі питання недостатньо уточнені або взагалі не визначені. Щодо ринку лізингових послуг у сфері інновацій, то правове регулювання, яке має місце в Україні, не враховує повною мірою потреб інноваційної діяльності, а отже, і не використовує усіх можливостей для належного розвитку та зростання вітчизняного ринку інноваційного лізингу.

Науково обґрунтовано необхідність перегляду та систематизації існуючої законодавчої бази щодо поліпшення правового середовища для здійснення лізингової діяльності, а також створення спеціального закону про оперативний лізинг і удосконалення та доповнення існуючого закону про фінансовий лізинг, що має стати правовою основою для стабільного і довгострокового розвитку лізингу як фінансового інструменту інноваційного розвитку економіки. 

Доведено, що особливе значення розвиток ринку лізингу має не лише для основних суб’єктів лізингу, але й для держави, зокрема, для підвищення інвестиційної активності, мобілізації фінансових коштів під інвестиційні проекти, гарантованого використання цільових фінансових ресурсів для переоснащення виробництва, впровадження інновацій. Крім того, через використання механізмів стимулювання лізингової діяльності, держава має можливість суттєво зменшити бюджетні витрати на фінансові інвестиції, сприяти збільшенню виробничого й експортного потенціалу країни, розвитку малого і середнього бізнесу і, як наслідок, розвитку інноваційної економіки.

Як показали дослідження, рівень розвитку ринку лізингових послуг у країні визначають наступні чинники: нормативно-правове регулювання ринку лізингу; державна підтримка; макроекономічні умови; стан інвестиційного ринку; можливості бухгалтерського обліку; система оподаткування.

За підсумками діяльності ринку лізингових послуг за 2007-2011 рр. зроблено висновок, що галузь виявляє всі ознаки відновлення після фінансової кризи, що підтверджується стабільним зростанням обсягів лізингу впродовж зазначеного періоду та лізингового портфеля на кінець 2011 р. Здійснений аналіз засвідчив, що нерівномірне відновлення галузей після кризи позначилося на структурі майна, яке надавалося в лізинг, що пов’язано з вливаннями інвестицій. Йдеться про сільське господарство, транспорт, роздрібну торгівлю тощо. Але позитивним є те, що після стрімкого спаду у 2009 р. спостерігається поступове збільшення обсягів лізингових операцій, кількості угод, вартості активів, наданих у лізинг, та пожвавлення на рингу лізингу в цілому. За 2010 рік спостерігалася тенденція щодо збільшення обсягів надання фінансовими компаніями послуг фінансового лізингу, що було зумовлено динамічним розвитком фінансових компаній, зростання попиту на даний вид фінансових послуг внаслідок певного покращення платоспроможності підприємств та поступове подолання наслідків світової фінансової кризи.

Упродовж 2010 року обсяг лізингових послуг склав 7,6 млн грн в порівнянні з 2009 роком (5,2 млн грн), але не досяг рівня 2007 та 2008 рр. – 12,2 та 10,6 млн грн відповідно. Таким чином, темп приросту обсягу лізингових послуг, наданих фінансовими компаніями за 2008 рік у порівнянні з 2007 роком склав -16,4 %, за 2009 р. у порівнянні з 2008 р. – 
-49,1 % та у 2010 році у порівнянні з відповідним періодом попереднього року – 46,2 %.

Протягом 2010 року фінансовими компаніями та юридичними особами, які не мають статусу фінансових установ, але можуть згідно із законодавством надавати фінансові послуги, укладено 5104 договори фінансового лізингу (з них 14 фінансовими компаніями) на суму 4972,6 млн грн у порівнянні з відповідним періодом 2009 року – 3012 договори фінансового лізингу (з них 4 фінансовими компаніями) на суму 2615,3 млн грн. Вартість об’єктів лізингу, що є предметом договорів, укладених за період 2010 року склала 3789,4 млн грн. Вартість чинних договорів станом на 31.12.2010 р. становила 30,6 млрд грн, на 31.12.2009 р. – 27,2 млрд грн, а на 31.12.2008 – 28,5 млрд грн, що на 8,3 млрд грн більше у порівнянні з 2007 роком. 

Результати аналізу тенденцій розвитку ринку лізингових послуг дозволили серед основних чинників, які стримують розвиток вітчизняного ринку лізингу, визначити такі: наслідки світової економічної кризи, що посилили економічну нестабільність у країні загалом і на лізинговому ринку зокрема; недостатньо дієва та малоефективна система державного регулювання ринку лізингових послуг і розбіжності між вітчизняним законодавством та нормами міжнародного лізингового права; відсутність податкових пільг для здійснення лізингових операцій в інноваційній сфері та ефективного механізму прискореної амортизації обладнання, отриманого в лізинг; недостатня фінансова стійкість учасників ринку лізингу (лізингодавців та лізингоотримувачів), слабко розвинена інфраструктура ринку лізингу, відсутність належної інформаційної системи, мережі страхових та консалтингових компаній, банківських та інших фінансових установ, маркетингових агентств, реклами; нетривалі лізингові угоди через спроби мінімізації лізингових ризиків. Вітчизняна практика свідчить, що в Україні переважають короткострокові та середньострокові лізингові угоди, тоді як зарубіжні країни здебільшого практикують довгостроковий лізинг.

Доведено, що попри низку переваг лізингу перед іншими інструментами фінансування оновлення основних засобів, лізинговим операціям притаманні певні ризики. До основних загальних видів ризиків лізингової діяльності, які варто брати до уваги, слід відносити: майнові ризики – такі, що пов’язані з рухом об’єкта лізингу або зміною його технічних і вартісних характеристик протягом строку дії договору; фінансові ризики – такі, що виникають з настанням несприятливого фінансового стану суб’єкта лізингу; законодавчо-нормативні ризики – такі, що збільшують ймовірність втрат для суб’єкта лізингу через зміни у нормативно-правових актах. 

Для мінімізації ризиків необхідно забезпечити належне управління ризиками лізингової діяльності, тобто існує необхідність у виявленні, оцінці, аналізі та визначенні ступеня впливу ризиків і розробці та реалізації заходів щодо їх мінімізації і усунення наслідків. Запропоновано низку заходів та засобів управління ризиками в лізингових операціях, зокрема комплексний підхід у кредитному аналізі лізингової діяльності; розподіл ризиків у лізингових операціях; формування лізингового портфеля та його сек’юритизація; управління ризиками ліквідності предмета лізингу.

У третьому розділі «Перспективи розвитку лізингу як фінансового інструменту в інноваційній сфері» запропоновано методичні підходи щодо оцінки ефективності лізингових відносин в системі фінансового забезпечення інноваційної діяльності, а також пропозиції щодо посилення державної підтримки розвитку лізингу в Україні. Розкрито основні принципи та організаційно-методичні підходи до організації екологічного лізингу як перспективного напряму розвитку та складової інноваційного процесу.
Обґрунтовано необхідність та визначено важелі удосконалення організаційно-економічного забезпечення лізингових операцій на якісно новому рівні з метою розвитку ринку лізингових послуг в Україні, а саме: удосконалити законодавчу базу, усунути колізії правових норм та гармонізувати їх з міжнародним правом; зокрема, розробити відповідні законодавчі акти та максимально наблизити їх до світових стандартів у сфері патентно-ліцензійної діяльності, інтелектуальної власності, міжнародного трансферту технологій, сертифікації контрактів, стандартизації; максимально реалізувати потенційні можливості ринку лізингу щодо оновлення основних засобів та впровадження новітніх технологій, зокрема створити спеціальні лізингові контори новітньої техніки, унікальних технологій та дослідного обладнання; забезпечити державне регулювання здійснення лізингової інноваційної діяльності, а саме: запровадити систему податкових, кредитних, амортизаційних пільг для вітчизняних експортерів інноваційних конкурентоспроможних наукових розробок та технологій, а також для суб’єктів лізингу, які фінансують їх впровадження; створити умови для залучення іноземних інвестицій, тобто запровадити систему податкових, кредитних, митних пільг для іноземних інвестицій (капіталу), що є джерелом фінансування для інноваційних проектів; розробити державну Програму розвитку та підтримки лізингової інноваційної діяльності тощо. 

Запропоновано заходи державної підтримки лізингу: розробка і реалізація державної програми розвитку лізингу в Україні як частини програми соціально-економічного розвитку країни; створення заставних фондів для забезпечення банківських інвестицій у лізинговій формі з використанням державного майна; участь капіталу держави в частковому фінансуванні лізингових операцій і створенні необхідної інфраструктури в окремих лізингових проектах; надання державного замовлення підприємствам, що здійснюють лізинг обладнання відповідно до стратегічних пріоритетів держави, а також потреб галузі та регіонів; розробити заходи державної підтримки і помірного протекціонізму в галузі розробки, виробництва і використання вітчизняного наукового високотехнологічного обладнання; фінансування з державного бюджету і надання державних гарантій для реалізації окремих лізингових проектів державного або місцевого значення; надання інвестиційних кредитів для реалізації окремих лізингових проектів; розвиток і удосконалення нормативно-правової бази, що забезпечує захист правових і фінансових інтересів учасників лізингових відносин; забезпечення функціонування та підтримка відповідної інформаційної бази стосовно здійснення операцій інноваційного лізингу для забезпечення моніторингу даного виду діяльності з метою прогнозування результату, а також удосконалення процесу та запобігання зловживанням.
Пропонується кредитні установи в законному порядку звільнити від сплати податку на прибуток, отриманий від операцій з кредитування суб’єктів лізингових відносин, на термін не менше ніж три роки для реалізації договору лізингу інновацій; надання на законній основі податкових і кредитних пільг лізинговим компаніям, що беруть участь у реалізації інноваційних проектів, з метою створення сприятливих умов для їх діяльності і залучення до цієї сфери нових капіталів.

Запропоновано перспективні напрями розвитку лізингової діяльності, насамперед, технічно-технологічне переоснащення підприємств хімічної, нафтохімічної промисловості, енергогенеруючих галузей, сільського господарства та лісництва. Аргументовано доцільність та необхідність розвитку екологічної складової лізингової діяльності. Екологічний лізинг слід визначати як фінансовий інструмент для запобігання погіршенню екологічного стану навколишнього середовища шляхом використання схем лізингу для придбання екологічно безпечних інноваційних енерго- і ресурсозберігаючих технологій та відповідного обладнання для промислового виробництва, а також очистки, переробки, утилізації відходів з мінімальною шкодою для довкілля.

Доведено, що ефект лізингу на рівні держави виявляється у фінансово-економічних вигодах для суб’єктів лізингу та у позитивному впливі на економіку країни загалом. Лізинг є найзручнішим фінансовим інструментом для фінансування інноваційних проектів та технологій, розвиток яких є найпотужнішим важелем розвитку економіки держави та підвищення її конкурентоспроможності на світовому рівні. Застосування механізму лізингу дозволяє суб’єкту господарювання (лізингоотримувачу) оновлювати основні засоби та удосконалювати виробничий процес або інноватизувати продукцію, вивільняючи власні кошти підприємств для придбання оборотних активів, що прискорює розвиток окремих підприємств (виробничих і переробних), цілих галузей, а отже, й економіки. Лізинг надає можливості підприємствам-виробникам (продавцям) швидше реалізовувати вироблювану продукцію, що прискорює оборот. Успішний розвиток бізнесу сприяє зростанню валового внутрішнього продукту, а також завдяки сплаті податків наповнює бюджет держави. Фінансування за допомогою лізингу вигідніше і дешевше у цілому (навіть якщо відсоток – плата за надання послуги, не зменшується), ніж альтернативні інструменти, зокрема банківський кредит, а це позитивно впливає на собівартість продукції та послуг.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі теоретично узагальнено та запропоновано нове вирішення важливого наукового завдання, що полягає у поглибленні теоретико-методологічних засад лізингу як фінансового інструменту та обґрунтуванні практичних рекомендацій щодо активізації його застосування для забезпечення стабільного інноваційного розвитку економіки країни, зокрема:
1. Умови впровадження інноваційного розвитку економіки вимагають застосування нових підходів до фінансування, тобто пошуку нових фінансових інструментів. Обґрунтовано необхідність розробки концепції фінансового забезпечення інноваційного розвитку економіки. Узагальнено досвід інших країн та адаптовано його для використання в Україні з метою подальшого розвитку лізингу як фінансового інструменту формування інноваційної економіки.

2. Узагальнено та поглиблено теоретичні засади визначення сутності лізингу як складової системи фінансових інструментів інноваційного розвитку. Проаналізовано систему фінансових інструментів і запропоновано розглядати їх як джерела формування фінансових ресурсів. Охарактеризовано кожний фінансовий інструмент з акцентуванням на перевагах та недоліках джерел фінансування для розвитку інноваційної діяльності. Сформульовано вимоги до формування системи фінансових інструментів інноваційного розвитку економіки відповідно до сучасного стану їх розвитку. Систематизовано та згруповано за ключовою складовою визначення сутності категорії «лізинг» та «інноваційний лізинг» згідно з підходами різних науковців. На основі аналізу існуючих думок щодо класифікації лізингу, уточнено та удосконалено перелік класифікаційних ознак форм лізингу.

3. Виявлено особливості лізингу, які відрізняють його від інших фінансових інструментів розвитку інноваційної економіки, та обґрунтовано доцільність застосування лізингу як раціонального фінансового інструменту для розвитку інноваційної економіки держави. Доведено, що використання лізингу вигідно для всіх його учасників: постачальник за його участі збільшує обсяг продажів своєї продукції, при цьому йому забезпечений гарантійний збут вироблених машин, обладнання, інструментів, приладів та інших матеріально-технічних засобів; для лізингоотримувача – вигідний засіб вкладення капіталу, сума лізингових платежів гарантує йому відшкодування інвестицій і забезпечує одержання певного прибутку.
4. Обґрунтовано багатогранність лізингу як фінанансового інструменту. Результати аналізу засвідчили, що вплив значної більшості факторів на його ефективність ускладнює завдання визначення економічної вигідності лізингу, тобто переваг лізингу порівняно з іншими фінансовими інструментами та глибокого економічного аналізу відношення доходів від проведення лізингової угоди до поточних затрат на їх одержання. Дослідження лізингових операцій в Україні довели, що лізинг сприяє вирішенню таких завдань, як структурна перебудова, поновлення основних виробничих фондів, підвищення конкурентоспроможності продукції та ефективності інвестицій, а також впровадження науково-технічних інноваційних досягнень у виробничу сферу. 

5. У розвитку лізингу в Україні мають місце проблеми, що стосуються, насамперед, правового та податкового забезпечення операцій фінансового лізингу; стримуючий вплив чинить недосконале інформаційне забезпечення та недостатній доступ до довгострокового фінансування тощо. А відтак, першочерговим завданням є систематизація інформації про процес управління лізингом в Україні, встановлення спрямованості тенденцій його розвитку та розробка напрямів удосконалення.
6. Вирішення виявлених проблем та подолання перешкод розвитку лізингового ринку в Україні потребує державної підтримки, особливо щодо забезпечення нормативно-правового статусу лізингових компаній. Лізингова діяльність має здійснюватись з орієнтацією на норми міжнародного права з огляду на пріоритети державної економічної політики, з урахуванням інтересів усіх учасників лізингового процесу. Удосконалення механізму управління лізингом має здійснюватися відповідно до особливостей об’єкта управління на основі глибокого вивчення економічної сутності лізингу, осмисленні характеру взаємовідносин основних учасників, їхнього місця в системі зв’язків, специфіки інтересів і методів регулювання та взаємодії.
7. Визначено та обґрунтовано заходи державної підтримки інноваційного лізингу Звільнення об’єктів лізингу при їх ввезенні від обкладання ввізним митом та податком на додану вартість дозволило б зробити їх значно доступнішими для лізингоотримувача. Підвищити ефективність діючого нині лізингового механізму можливо за рахунок залучення у вітчизняні лізингові компанії іноземних інвестицій; більш жорсткого контролю за цінами на певну техніку вітчизняного виробництва, з метою запобігання надмірному дорожчанню.

8. Обґрунтовано необхідність створення відповідного інформаційного забезпечення із забезпеченням необхідного масиву актуальної інформації з метою проведення ефективного моніторингу впливу лізингу на інноваційний розвиток усіх секторів економіки, зокрема промисловості країни, та адекватної оцінки стану ринку лізингових послуг для визначення напрямів розвитку даного виду фінансової діяльності та отримання в результаті позитивного макроекономічного ефекту. Тому важливо створити автоматизовану систему інформаційного забезпечення активізації та просування інноваційних процесів шляхом застосування механізму лізингу з урахуванням використання телекомунікаційних систем.

9. Запропоновано перспективні напрями розвитку лізингової діяльності – це розвиток наукомістких галузей та виробничо-переробної промисловості, технічно-технологічне переоснащення підприємств хімічної, нафтохімічної промисловості, енергогенеруючих галузей, сільського господарства та лісництва. Аргументовано доцільність та необхідність розвитку екологічної складової лізингової діяльності. Визначено низку проблемних напрямів екологізації, які можуть бути вирішені шляхом впровадження екологічних інновацій із застосуванням механізму лізингу. Обґрунтовано провідну роль держави у процесі ініціювання та стимулювання невідкладного впровадження екологічних інновацій та підтримки розвитку екологічного лізингу як фінансового інструменту розвитку економіки.

10. Здійснено оцінку ефекту та ефективності лізингу та визначено його вплив на інноваційний розвиток економіки України. Розглянуто методи визначення ефективності на рівні суб’єктів лізингу, внесено пропозиції щодо їх удосконалення. Запропоновано методику визначення ефективності лізингу на макрорівні та сформовано систему показників, що демонструють позитивний вплив застосування механізму лізингу на економіку в цілому.
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АНОТАЦІЯ

Лісовська Н.В. Лізинг у системі фінансових інструментів інноваційного розвитку економіки. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.08 – гроші, фінанси і кредит. – Київський національний торговельно-економічний університет, Київ, 2012.
Розкрито економічну сутність лізингу як складової системи фінансових інструментів інноваційного розвитку економіки. Обґрунтовано доцільність застосування лізингу як фінансового інструменту досягнення рівноваги між ринковими відносинами і державним регулюванням.

Визначено підходи до макроекономічних функцій лізингу, що дає можливість використовувати його як фінансовий інструмент інвестування підприємств згідно зі специфікою інноваційного розвитку економіки. Узагальнено та систематизовано зарубіжний досвід лізингового фінансування, виявлено вплив новітніх тенденцій вітчизняного ринку лізингу на процес інноваційного розвитку економіки. Обґрунтовано основні принципи та організаційно-методичні підходи до організації екологічного лізингу як складової інноваційного процесу.
Удосконалено методичні підходи щодо оцінки ефективності лізингових відносин у системі фінансового забезпечення інноваційної діяльності, механізми державної підтримки розвитку лізингу в Україні, теоретико-методологічні засади визначення ролі та місця лізингу в системі фінансових інструментів інноваційного розвитку економіки. 

Ключові слова: лізинг, інновації, інноваційна економіка, інноваційний лізинг, державне регулювання лізингової діяльності, екологічний лізинг, ефективність лізингу.

АННОТАЦИЯ

Лисовская Н.В. Лизинг в системе финансовых инструментов инновационного развития экономики. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.08 – деньги, финансы и кредит. – Киевский национальный торгово-экономический университет, Киев, 2012.

Раскрыта экономическая сущность лизинга как составляющей системы финансовых инструментов инновационного развития экономики, которая трактуется как комплекс соответствующих экономических, правовых, институциональных компонентов в процессе формирования и использования финансовых ресурсов для достижения стратегических целей и решения основных заданий экономического развития, которое предоставит возможность повысить эффективность и результативность экономических превращений.

Обоснованно целесообразность применения лизинга как финансового инструмента достижения равновесия между рыночными отношениями и государственным регулированием, которое будет способствовать повышению качественного уровня государственного регулирования финансово-экономических отношений и предоставит возможность обеспечить финансовыми ресурсами модернизацию производства и развитие социально-экономических отношений общества.
Обобщен и систематизирован зарубежный опыт лизингового финансирования, вследствие чего выявлены различия в современных реалиях Украины по сравнению с отдельными странами с развитой и переходной экономикой, учет которых позволит улучшить качественный уровень применения лизинга как финансового инструмента комплексного развития экономики, в частности дана оценка влияния новейших тенденций отечественного рынка лизинга на процесс инновационного развития экономики.

Раскрыты положения о системе финансовых инструментов инновационного развития экономики, определена совокупность ее составляющих: государственных финансовых инструментов и финансовых инструментов субъектов рыночной экономики, что позволяет учесть ряд взаимосвязанных финансовых инструментов, которые влияют на инновационное развитие экономики, предложено осуществление перманентного статистического наблюдения за лизинговой деятельностью. Определены подходы к макроэкономическим функциям лизинга, которые позволяют использовать его как финансовый инструмент инвестирования предприятий и обновления основных средств производства в соответствии со спецификой инновационного развития экономики, в частности обоснование принципов и организационно-методических подходов к организации экологического лизинга как составляющей инновационного процесса.

Усовершенствованы методические подходы к оценке эффективности лизинговых отношений в системе финансового обеспечения инновационной деятельности, механизмы государственной поддержки развития лизинга в Украине, теоретико-методологические основы определения роли и места лизинга в системе финансовых инструментов инновационного развития экономики.


Ключевые слова: лизинг, инновации, инновационная экономика, инновационный лизинг, государственное регулирование лизинговой деятельности, экологический лизинг, эффективность лизинга.

ANNOTATION

Lisovska N.V. Leasing in the system of financial instruments of innovative development of economy. – Manuscript.

Dissertation for obtaining PhD (candidate of economic science) on the speciality 08.00.08 – money, finance and credit. – Kyiv National University of Trade and Economics, Kyiv, 2012. 

Economic essence of leasing is exposed as a component system of financial instruments of innovative development of economy. Expediency of application of leasing is reasonable as a financial instrument of achievement of equilibrium between market relations and government control.
Approaches the macroeconomic functions of leasing are certain that gives an opportunity to use it as a financial instrument of investing of enterprises according to the specific of innovative development of economy. The foreign experience of the leasing financing is generalized and systemized, the influence of the newest home market of leasing tendencies on the process of innovative development of economy is specified. Basic principles as well as organisational and methodical approaches to organization of the ecological leasing as a part of innovative process are reasonable.
Methodical approaches concerning the estimation of efficiency of leasing relations in the system of the financial providing of innovative activity, mechanisms of state support of development of leasing in Ukraine, theoretical and methodological principles of determination of role and leasing place in the system of financial instruments of innovative development of economy are improved.
Key words: leasing, innovations, innovative economics, innovative leasing, state regulation of the leasing activity, ecological leasing, leasing efficiency. 
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