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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Глобалізація економічних процесів і стрімке зростання ролі інноваційних чинників у розвитку країн викликає необхідність нових якісних перетворень, спрямованих на поліпшення бізнес-середовища в країні. Бізнес-середовище національної економіки є визначальним елементом розвитку підприємницької діяльності, її активності, динамізму, налаштованості на інноваційний розвиток і цивілізовані способи організації бізнесу. Його формування обумовлене сукупністю соціально-економічних факторів, під впливом яких господарюючі суб'єкти реалізують свою діяльність. Для того, щоб ефективно розвиватися в сучасних умовах ведення бізнесу, будь-яка організація повинна враховувати вплив соціально-економічних факторів та безперервно аналізувати їх з точки зору виявлення як можливих загроз, так і потенційних можливостей. 

В умовах високої невизначеності міжнародного середовища вивчення характеру впливу соціально-економічних факторів бізнес-середовища є запорукою успішної економічної діяльності на основі розробки адекватних і обґрунтованих рішень, від яких залежить подальший економічний розвиток підприємницького сектора та конкурентоспроможність країни в цілому. Забезпечення розвитку національної економіки на інноваційній основі та підвищення інвестиційної привабливості країни можливе лише за умови глибокого дослідження соціально-економічних факторів формування бізнес-середовища та розробки на цій основі пропозицій щодо посилення його впливу на економічний стан країни з метою мінімізації негативних проявів і створення умов для ефективної підприємницької діяльності.

  Особливості та чинники формування бізнес-середовища, його вплив на економіку країни завжди привертали увагу вчених-економістів. Дослідженню сутності та факторів бізнес-середовища присвячені роботи таких відомих зарубіжних економістів, як: І. Ансофф, А. Бранденбургер, Г. Гофстеде, Р. Дафт, П. Друкер, Р. Льюїс, Б. Нейлбафф, М. Портер, Л. Фаей та ін. Вагомий внесок у розробку питань вивчення середовища бізнесу зробили російські вчені: Г. Багієв, В. Іноземцев, С. Попов, Ю. Рубін, М. Шмельов, а також українські вчені: О. Білорус, В. Будкін, З. Варналій, В. Виговська, А. Гальчинський, Б. Губський, М. Долішній, О. Євдоченко, І. Каленюк, Ю. Кирилюк, Т. Ковальчук, П. Курмаєв, Ю. Павленко, Ю. Пахомов, С. Полковниченко, В. Рокоча, В. Румянцев, Є. Савельєв, В. Савченко, Т. Ткаченко, А. Філіпенко та багато інших.

Разом з тим, незважаючи на значну кількість теоретичних і прикладних розробок вчених, у сучасній науці залишаються недостатньо дослідженими питання оцінки бізнес-середовища національної економіки з подальшою розробкою механізму його розвитку та активізації факторів формування, що зумовило актуальність обраної теми дисертації, визначило її об'єкт, предмет, мету та завдання.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в рамках реалізації науково-дослідних робіт Чернігівського державного інституту економіки і управління за темами: ,,Фінансування вищої освіти України в умовах Болонського процесу” (номер державної реєстрації – 0109U002272, 2009-2010 рр.) і ,,Активізація транскордонного співробітництва університетів як фактор забезпечення конкурентоспроможності вищої освіти України” (номер державної реєстрації – 0111U000016, 2011-2012 рр.), де автором проаналізовано основні показники розвитку бізнес-середовища в Латвії та Україні, а також сформульовано практичні рекомендації щодо вдосконалення методики оцінки факторів формування бізнес-середовища національної економіки.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методичних засад і розробка практичних рекомендацій щодо формування сприятливого бізнес-середовища національної економіки. Для досягнення поставленої мети були визначені та вирішені такі завдання:

- поглибити теоретичні засади дослідження сутності бізнес-середовища та його значення для розвитку національної економіки;

- удосконалити теоретичні підходи до дослідження структури бізнес-середовища;

- запропонувати авторську методику оцінки соціально-економічних факторів сприятливості бізнес-середовища національної економіки;

- здійснити оцінку сприятливості ведення бізнесу в Україні за запропонованою методикою оцінки соціально-економічних факторів сприятливості бізнес-середовища;

- здійснити оцінку ділової культури як чинника розвитку бізнес-середовища;

- розробити модель максимізації сукупного впливу соціально-економічних факторів на формування бізнес-середовища національної економіки;

- запропонувати механізм удосконалення бізнес-середовища національної економіки.

Об'єктом дослідження є середовище підприємницької діяльності в національній економіці.

Предметом дослідження є теоретико-прикладні засади посилення впливу соціально-економічних факторів на формування сприятливого бізнес-середовища національної економіки.

Методи дослідження. В процесі дослідження були використані як загальні методи наукового пізнання, так і специфічні методи економічної науки: абстрактно-логічний (для узагальнення теоретичних підходів до визначення суті бізнес-середовища національної економіки), системного аналізу (для систематизації факторів формування бізнес-середовища національної економіки), аналізу та синтезу (для систематизації методичних підходів до оцінки стану бізнес-середовища національної економіки), економіко-статистичного аналізу (для порівняльної оцінки стану бізнес середовища Латвії та України), кореляційно-регресійного аналізу (для оцінки сприятливості бізнес-середовища економіки України), економіко-математичного моделювання та прогнозування (для побудови моделі максимізації сукупного впливу економічних факторів на стан бізнес-середовища національної економіки), логічного узагальнення (для розробки механізму вдосконалення бізнес-середовища національної економіки).

Теоретичною основою дисертаційної роботи стали наукові праці вітчизняних та іноземних учених, присвячені проблематиці оцінки факторів формування бізнес-середовища й поліпшення його сприятливості. Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові акти Латвії, України та інших країн світу, офіційні дані Центрального статистичного бюро Латвії, Державної служби статистики України, особисті аналітичні напрацювання автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні та розробці теоретичних положень і науково-практичних рекомендацій щодо вдосконалення методики оцінки факторів формування бізнес-середовища національної економіки з метою поліпшення його сприятливості. Основні результати дослідження, що являють собою наукову новизну дисертаційної роботи, такі:

вперше:

- запропонована багатокритеріальна модель максимізації сукупного впливу соціально-економічних факторів на стан бізнес-середовища національної економіки, яка включає чотири рівні оцінки: 1) відбір незалежних змінних для побудови моделі, що мають найбільший вплив на значення індексу сприятливості бізнес-середовища; 2) побудова багатофакторного регресійного рівняння та визначення рівня залежності індексу сприятливості бізнес-середовища від кожного з факторних показників; 3) визначення обмежень за кожним з факторних показників рівняння; 4) побудова максимізаційної моделі сукупного впливу соціально-економічних факторів на стан бізнес-середовища національної економіки. Перевагою запропонованої моделі є оцінка стану бізнес-середовища не тільки за минулий і теперішній періоди, а й можливість на підставі реальних фактичних даних розрахувати прогнозні значення для досягнення максимально сприятливого стану національної економіки країни в перспективі;

удосконалені:

- теоретичні положення дослідження сутності бізнес-середовища як сукупності умов та факторів здійснення підприємницької діяльності, які в процесі своєї взаємодії та взаємовпливу формують її загальне оточення, прямо та опосередковано визначають її характер, інтенсивність і динаміку; сутнісною ознакою середовища виступає одночасний вплив великої кількості політичних, правових, економічних, науково-технологічних, соціально-культурних, екологічних та інших чинників, які знаходяться поза зоною контролю і впливу бізнесу, але є визначальними для його функціонування;

- науково-методичні підходи до оцінки стану бізнес-середовища національної економіки за рахунок введення індексу сприятливості бізнес-середовища, який пропонується розраховувати на основі шести груп факторів (економічних, науково-технологічних, політичних, правових, соціально-культурних та екологічних), що тісно пов’язані між собою та характеризують середовище за певними  критеріями й частковими показниками. Ця методика може бути використана як важливий практичний інструментарій оцінки стану бізнес-середовища в процесі розробки програм економічного розвитку на макроекономічному та регіональному рівнях;

- механізм удосконалення бізнес-середовища національної економіки, що складається із цілісної системи інструментів, засобів, важелів, заходів державної політики щодо посилення впливу соціально-економічних факторів на формування сприятливого для підприємницького сектору середовища; ґрунтується на використанні в процесі розробки державної економічної політики запропонованих методик оцінки впливу окремих факторів, методик оцінки та прогнозування розвитку бізнес-середовища національної економіки; передбачає забезпечення відкритості для міжнародної взаємодії, націленості на отримання економічних, соціальних, екологічних та інших ефектів від підприємницької діяльності, посилення ролі бізнес-інкубаторів як каталізатора підприємництва; спрямований на підвищення активності та ефективності господарської діяльності підприємницьких структур, загального поліпшення стану бізнес-середовища в країні та підвищення її інвестиційної привабливості;

набули подальшого розвитку:

- теоретичні підходи до дослідження структури бізнес-середовища, які передбачають виділення трьох рівнів формування бізнес-середовища національної економіки відносно організації: загального зовнішнього середовища, яке є сукупністю взаємодіючих між собою науково-технологічних, соціокультурних, економічних, політичних, правових і екологічних умов та факторів; середовища завдань, до якого відносяться споживачі, конкуренти, постачальники та ринок праці; внутрішнього середовища організації, що складається з виробничої, управлінської, соціальної та інвестиційної сфер. Запропонована структура дозволяє виділити та послідовно проаналізувати позитивні і негативні фактори бізнес-середовища з метою мінімізації впливу останніх на діяльність організації;

- компаративна оцінка ділової культури в національних економіках Латвії та України, що дозволило виявити їх особливості, спільні й відмінні риси та сформулювати пропозиції щодо поліпшення соціокультурної взаємодії країн і, як результат, сприяння розвитку бізнес-середовища та активізації інноваційної діяльності. 
Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що розроблені наукові і методичні положення дисертаційної роботи розвивають теорію та практику регулювання факторів формування та розвитку бізнес-середовища національної економіки. 

Окремі пропозиції дисертаційної роботи знайшли практичне застосування в аналітичній і практичній роботі ТОВ ,,Юнгхайнрих Лифт Трак” для аналітичної оцінки сучасного стану й перспективних напрямів розвитку бізнес-середовища в Латвії та Україні (довідка №030613-1 від 03.06.2013 р.). Авторські розробки використовуються в навчальному процесі Чернігівського державного інституту економіки і управління при викладанні дисциплін ,,Державне регулювання економіки”, ,,Національна економіка”, ,,Прогнозування соціально-економічних процесів”, ,,Макроекономіка”, ,,Стратегічне управління” (довідка №302-04/261 від 17.04.2013 р.) та в навчальному процесі в Інституті менеджменту інформаційних систем (м. Рига, Республіка Латвія) при викладанні дисциплін „Державне регулювання економіки”, „Національна економіка”, (довідка № 01‑24/110-13 від 15.05.2013 г.)
Особистий внесок здобувача.  Наукові положення, розробки, висновки та рекомендації, які виносяться на захист, одержані автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в роботі використані лише ті ідеї та положення, що є результатом особистих досліджень здобувача. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційної роботи були обговорені та позитивно оцінені на міжнародних науково-практичних конференціях, зокрема: 8 International conference ,,Information technologies and Management 2010” (Riga, 2010), 13 International conference ,,Society and culture: Chaos and harmony” (Liepāja, 2010), 3 World Latvian Scientists' Congress (Rīga, 2011), 3 BKC International Scientific Conference (Rīga, 2011), International Scientific Conference ,,New Dimensions in the Development of Society” (Jelgava, 2011), International Conference ,,Current Issues in Management of Business and Society Development” (Riga, 2011), Republican scientific-practical conference (Klaipeda, 2012), International Scientific Conference (Љiauliai, 2012), III, IV і V Міжнародних науково-практичних конференціях ,,Імперативи розвитку України в умовах глобалізації” (м. Чернігів, 2011-2013 рр.), XІII Міжнародної науково-практичної конференції ,,Конкурентоспроможність національної економіки” (м. Київ, 2013), Міжнародній науковій конференції ,,Суспільство, держава, економіка: національні пріоритети та регіональні детермінанти” (м. Євпаторія, 2013), XI Міжнародній конференції ,,Інформаційні технології та менеджмент” (м. Рига, 2013).

Публікації. Основні результати дисертаційної роботи відображені в 14 опублікованих автором наукових працях, загальним обсягом 5,12 д.а. (в тому числі, 7 статтях у спеціалізованих наукових виданнях України, 7 – матеріалах конференцій, в т.ч. 2 – в Україні, 4 – у Латвії, 1 – у Литві).
Обсяг і структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертаційної роботи – 212 сторінок друкованого тексту. Робота містить 37 таблиць, 8 рисунків. Список використаних джерел включає 201 найменування й займає 20 сторінок; 10 додатків розміщені на 13 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, виділено недостатньо досліджені аспекти проблеми формування сприятливого бізнес-середовища національної економіки, визначені мета, завдання, об'єкт, предмет і методи дослідження, відображені наукова новизна і практичне значення отриманих результатів.

У першому розділі ,,Теоретико-методичні основи вивчення бізнес- середовища національної економіки” розкрито сутність бізнес-середовища та його значення для розвитку національної економіки, визначено основні соціально-економічні фактори формування бізнес-середовища, досліджено існуючі підходи до оцінки факторів його формування в національній економіці.

Дослідження сутності бізнес-середовища з позицій інституційного та неоінституційного підходів дозволило проаналізувати внесок зазначених теорій у розвиток сучасної концепції бізнес-середовища, який полягає в: дослідженні формування сприятливого бізнес-середовища та аналізі його зовнішніх і внутрішніх факторів; вивченні бізнес-клімату як важливого компонента бізнес-середовища; дослідженні суб'єктів бізнес-середовища та аналізі інституційних умов його формування, значення культури та ідеології, а також інших неекономічних складових для його розвитку; заснуванні соціально-правового напряму в дослідженні бізнес-середовища; аналізі транзакційних витрат як індикатора його стану.

Враховуючи внесок класичних і сучасних концепцій бізнес-середовища, а також міжнародні тенденції розвитку бізнесу, що супроводжуються значним зростанням ролі наукової, культурної та екологічної складових у господарській діяльності підприємств, автором обґрунтовано таке визначення цього поняття: бізнес-середовище – це сукупність політичних, правових, економічних, науково-технологічних, соціально-культурних та екологічних факторів, що безперервно взаємодіють між собою, знаходяться поза зоною контролю та впливу бізнесу, але безпосередньо або опосередковано впливають на нього, при цьому ефект впливу може мати як позитивний, так і негативний результат.

Дослідження класифікації видів і структури бізнес-середовища в різних наукових джерелах дозволяють виділити такі рівні формування сучасного бізнес-середовища щодо організації: зовнішнє та внутрішнє середовище. В свою чергу, зовнішнє середовище теж поділяється на два рівня: загальне середовище і середовище задач. До елементів зовнішнього загального середовища відносять такі виміри: міжнародне, науково-технологічне, соціокультурне, економічне, політичне, правове та екологічне. До елементів зовнішнього середовища задач відносимо: споживачів, конкурентів, постачальників та ринок праці. При цьому, аналізуючи характер процесів, що відбуваються в зовнішньому середовищі бізнесу, виділяються такі його основні риси: складність, взаємопов'язаність факторів, рухливість, некерованість, турбулентність. Внутрішнє середовище організації, як елемент структури бізнес-середовища, включає чотири функціональні сфери діяльності: виробничу, управлінську, інвестиційну та соціальну сфери.

На сучасному етапі економічного розвитку соціально-економічні фактори бізнес-середовища не тільки безпосередньо впливають на діяльність суб'єктів бізнесу, а й виступають основою формування сприятливого і стійкого середовища для розвитку національної економіки, забезпечення її конкурентоспроможності та привабливості країни для іноземних інвестицій.

Як показало дослідження, фактори бізнес-середовища – це процеси та дії, які носять як об'єктивний, так і суб'єктивний характер, та сукупний вплив яких здатний змінювати умови ведення бізнесу як в позитивну, так і в негативну сторону. Виділено три групи факторів формування бізнес-середовища з точки зору впливу на результат: конструктивні (фактори, які дозволяють створити раціональне та сприятливе бізнес-середовище для економічної діяльності підприємств); деструктивні (які здійснюють руйнівний вплив на інші елементи та структуру бізнес-середовища, а також на результати економічної діяльності); змішані (результатом їх дії може бути і позитивний, і негативний вплив).

У роботі запропоновано виділити ще дві групи факторів за характером їх впливу на організацію. Перша група характеризує середовище прямого впливу: організація відчуває на собі їх безпосередній вплив, але, в той же час, впливає на них. До таких факторів належать елементи зовнішнього середовища задач організації. Друга група факторів характеризує середовище непрямого впливу, яке не може здійснювати негайний вплив на організацію, проте позначається на її діяльності. До цих факторів належать елементи зовнішнього загального середовища організації.

Введена класифікаційна ознака дозволила визначити вплив деструктивних факторів на бізнес, що обумовлюється виникненням структурних, економічних, соціально-культурних, інфраструктурних, політико-правових, науково-технологічних, природно-екологічних та неформальних бар'єрів ведення бізнесу, які можуть виражатися в таких негативних проявах, як неплатоспроможність підприємств, обмеження попиту внаслідок зниження купівельної спроможності споживачів, зниження рівня припливу інвестиційного капіталу, негативне ставлення населення до підприємницької діяльності, недотримання законів суб'єктами бізнесу, втрата довіри між бізнесом і владою, виникнення сектора ,,тіньової” економіки, зниження конкурентоспроможності національної продукції на міжнародних ринках та ін.

Автором систематизовано основні методичні підходи до оцінки середовища, що дозволило виділити дві групи методик залежно від етапів і цільового призначення оцінки бізнес-середовища. До першої групи віднесені методики, орієнтовані на оцінку бізнес-середовища як зовнішнього середовища підприємства. До них відносяться: методика оцінки зовнішнього середовища ,,5×5”; методика аналізу сегментів зовнішнього середовища; PESТ-аналіз зовнішнього середовища підприємства; SLEPT-аналіз зовнішнього середовища підприємства; методика оцінки бізнес-середовища на основі розрахунку коефіцієнта ворожості. До другої групи належать методики, орієнтовані на оцінку особливостей розвитку бізнес-середовища країни порівняно з іншими країнами, які представлені у вигляді міжнародних індексів і рейтингів: індекс економічної свободи, індекс сприйняття корупції, індекс залучення прямих іноземних інвестицій, індекс потенціалу залучення прямих іноземних інвестицій, рейтинг сприятливості ведення бізнесу, рейтинг інвестиційної привабливості країни, індекс глобальної конкурентоспроможності, індекс конкурентоспроможності бізнесу.

Дослідження автором сутності бізнес-середовища та розробка класифікації факторів його формування дозволила сформувати удосконалений понятійний апарат відносно даного явища, чітко розмежувати сфери, напрям та інтенсивність впливу факторів на підприємницький сектор і, в результаті, на стан і перспективи розвитку національної економіки загалом. 

У другому розділі ,,Аналіз факторів формування бізнес-середовища національної економіки” проведено порівняльний аналіз сприятливості ведення бізнесу в Латвії та Україні згідно з міжнародними рейтингами, розроблено методику аналізу сприятливості бізнес-середовища національної економіки та на її основі проведено аналіз сприятливості бізнес-середовища національної економіки Латвії та України.

Результати дослідження свідчать, що, незважаючи на позитивні тенденції, що переважають протягом останніх років в економіці Латвії та України, стан бізнес-середовища цих країн не повною мірою сприятливий для розвитку підприємницької діяльності, що не забезпечує умов для підвищення ефективності виробничої діяльності підприємств, обмежує приплив іноземних інвестицій в економіку, негативно впливає на міжнародну конкурентоспроможність країни. Позитивний вплив реформ, що відбуваються в країнах за останні кілька років, має переважно тимчасовий характер, що характеризує політичні та соціально-економічні процеси в Латвії та Україні як нестійкі та позбавлені чітких довгострокових стимулів для розвитку сприятливого бізнес-середовища.

Аналіз результатів рейтингових оцінок Латвії та України на міжнародному рівні, які характеризують бізнес-середовище національної економіки в цілому і використовуються для прийняття рішень іноземними бізнес-партнерами та інвесторами, дозволив виявити такі основні макро- і мікроекономічні тенденції, які, на жаль, підтверджують переважно негативний характер розвитку бізнес-середовища досліджуваних країн. 

Забезпечення ефективної підприємницької діяльності в умовах мінливості бізнес-середовища національної економіки та загострення міжнародної конкуренції потребує оцінки умов ведення бізнесу та впливу на них окремих факторів. Виходячи з цього, в роботі запропонована методика оцінки та моніторингу індексу сприятливості бізнес-середовища національної економіки, заснована на здійсненні послідовної оцінки впливу економічних, науково-технологічних, політичних, правових, соціально-культурних і екологічних груп факторів на стан бізнес-середовища країни. Процедура розрахунку індексу сприятливості бізнес-середовища національної економіки складається з чотирьох етапів: 1) розрахунок часткових показників за критеріями впливу кожної групи факторів на підставі статистичних даних і даних соціологічних опитувань; 2) розрахунок проміжних індексів сприятливості бізнес-середовища національної економіки за групами за кожним критерієм. На цьому етапі для одержання загальної інтегральної оцінки за кожним критерієм розраховується середнє арифметичне часткових показників. Крім того, цей етап передбачає також кореляційно-регресійний аналіз ступеня впливу кожного з факторів сприятливості бізнес-середовища національної економіки на конкурентоспроможність країни. Показником, щодо змін якого визначається ступінь впливу того чи іншого критерію, був обраний Індекс глобальної конкурентоспроможності; 3) розрахунок індексу сприятливості бізнес-середовища національної економіки за кожним фактором, який здійснюється за тим же принципом, що й розрахунок попереднього показника. 4) розрахунок комплексного індексу сприятливості бізнес-середовища національної економіки визначається як середнє арифметичне індексів сприятливості бізнес-середовища національної економіки за економічними, політичними, правовими, науково-технологічними, соціокультурними та екологічними факторами. В сучасних умовах ця методика може бути використана як практичний інструментарій для оцінки бізнес-середовища національної економіки відповідними органами державної влади.

На основі розробленої методики здійснена оцінка елементів бізнес-середовища економіки України протягом 2005-2012 років (таблиця 1).

Таблиця 1

Динаміка значення комплексного індексу сприятливості бізнес-середовища національної економіки України (Ібс) і його складових протягом 2005-2012 рр.*
	Роки
	Значення індексу політичної сприят-ливості 

 (Іпол)
	Значення індексу науково-технічної сприят-ливості 

 (Інт)
	Значення індексу правової сприят-ливості 

 (Іпр)
	Значення індексу економіч-ної сприят-ливості 

 (Іек)
	Значення індексу соціокуль-турної сприятли-вості 

 (Іск)
	Значення індексу екологічної сприят-ливості 

 (Іекол)
	Значення комплексного  індексу сприятливості бізнес-середовища

 (Ібс)

	2005
	10,66
	12,16
	61,86
	60,59
	40,28
	38,08
	37,27

	2006
	10,80
	13,45
	64,22
	67,03
	39,94
	42,95
	39,73

	2007
	10,27
	12,44
	66,01
	60,55
	37,21
	43,14
	38,27

	2008
	7,70
	12,04
	63,94
	59,98
	36,93
	44,52
	37,52

	2009
	7,26
	14,84
	63,34
	56,23
	37,58
	52,10
	38,56

	2010
	8,33
	17,07
	65,23
	58,50
	40,81
	45,99
	39,32

	2011
	10,26
	11,25
	66,13
	58,93
	37,98
	47,47
	38,67

	2012
	7,69
	13,03
	65,83
	57,14
	38,18
	48,96
	38,47


*Джерело: розраховано автором 
Як показали результати дослідження, за останні 8 років стан бізнес-середовища національної економіки України істотно не змінювався (спостерігалося лише незначне покращення в 2006 і 2010 роках). Розрахований автором рівень індексу сприятливості бізнес-середовища економіки України є  досить низьким (у 2012 році його значення склало 38,5 із 100). При цьому слід відмітити конструктивні зміни в групах правових і екологічних факторів за останні роки, що позитивно вплинули на сприятливість бізнес-середовища України, тоді як показники науково-технічної та політичної складових сприятливості бізнес-середовища вкрай низькі, характеризуються деструктивним впливом і спадними тенденціями розвитку, значно погіршуючи макроекономічне становище держави та її позиції на міжнародному ринку. 

Для глибшого дослідження причин низького рівня сприятливості бізнес-середовища України  в роботі за допомогою кореляційно-регресійного аналізу, що є частиною запропонованої методики, за кожною групою факторів було визначено найбільш впливові критерії (як конструктивні, так і деструктивні), якими виявилися: державні гарантії підтримки бізнесу (ступінь впливу 0,24); рівень інноваційної активності (0,80); інвестиційна підтримка науково-технологічного розвитку (0,29); послідовність і виконуваність законів (0,14); якість законодавчої бази (0,95); рівень зайнятості та міграції населення (0,59); рівень життя (0,37). 

Підтвердженням правильності висновків, отриманих автором в результаті аналізу бізнес-середовища, є й сучасні тенденції зміни позицій Латвії та України у міжнародних рейтингах: у 2012 році Індекс економічної свободи України становив 46,3 бала, що є найнижчим показником серед 43 європейських країн і характеризує Україну як країну з невільною економікою; станом на 2011 рік Індекс сприйняття корупції в Латвії склав 4,2 бали з 10 можливих, а Україна набрала всього 2,3 бала, посівши 152 позицію серед 183 країн і ставши при цьому найбільш корумпованою європейською країною. За Індексом сприятливості ведення бізнесу Латвія і Україна також значно поступаються іншим розвиненим країнам. 

Розробка авторської методики оцінки соціально-економічних факторів сприятливості бізнес-середовища дозволила виявити основні тенденції, що переважають протягом останніх років в досліджуваних країнах і охарактеризувати стан їх бізнес-середовища як несприятливий, що негативно впливає на виробничу діяльність і обмежує приплив іноземних інвестицій в економіку. Така ситуація потребує подальших досліджень у даному напрямку та розробки моделі, яка спиралася б  на чіткі довгострокові стимули розвитку. 

У третьому розділі ,,Основні напрями покращення бізнес-середовища національної економіки” обґрунтовано шляхи вдосконалення соціокультурної взаємодії країн для розвитку середовища бізнесу, розроблена економічна модель максимізації сукупного впливу економічних факторів на стан бізнес-середовища національної економіки, запропоновано механізм удосконалення бізнес-середовища національної економіки та проаналізовано соціальні результати його впливу.

Використання потенційних можливостей ділової культури як специфічного соціального фактора розвитку бізнес-середовища дозволило окреслити перспективи поліпшення бізнес-середовища національної економіки для визначення стратегічних пріоритетів подальшої соціально-економічної політики Латвії та України. Це дозволило сформулювати пропозиції, на підставі яких можливо поліпшити соціокультурну взаємодію країн, що є дієвим соціальним фактором формування сприятливого бізнес-середовища. Зокрема запропоновано: впровадження нових, адекватних міжнародному рівню відносин елементів в управлінську культуру організацій, нарощення присутності в економічно вигідних для ведення бізнесу регіонах, полегшення процесу накопичення знань та обміну досвідом шляхом налагодження комунікаційних зв'язків з іноземними партнерами тощо.

 Виявлення негативного впливу не лише соціальних, а й економічних факторів на стан бізнес-середовища національної економіки зумовило необхідність розробки багатокритеріальної моделі максимізації сукупного впливу соціально-економічних факторів на стан бізнес-середовища національної економіки, побудова якої включає чотири етапи: 1) відбір за допомогою кореляційного аналізу незалежних змінних, що найбільше впливають на значення індексу сприятливості бізнес-середовища; 2) побудова багатофакторного регресійного рівняння та визначення кореляційного зв’язку між факторами бізнес-середовища та індексом сприятливості бізнес-середовища 3) визначення обмежень за кожним з факторних показників; 4) побудова моделі максимізації сукупного впливу економічних факторів на стан бізнес-середовища національної економіки. Застосування запропонованої в дослідженні моделі максимізації сукупного впливу економічних факторів на стан бізнес-середовища національної економіки, дозволило розрахувати, ґрунтуючись на фактичних даних, значення факторних показників, за яких можливе досягнення максимального значення індексу сприятливості бізнес-середовища, та побудувати прогноз досягнення максимальних значень індексу в перспективі на 5 років для України. 

Модель максимізації сукупного впливу економічних факторів на стан бізнес-середовища національної економіки України має такий вигляд:
F (Іек) = 0,169Ч kввп + 0,050Чkро + 0,121Чkеі + 0,088Чkпіі + 0,112Чkкр – 

– 0,103Чkнп + 0,065Чkввп + 17,296  →  max,

kввп (факт) ≤ kввп ≤ kввп (макс),

kро (факт) ≤ kро ≤ kвро (макс),

kеі (факт) ≤ kеі ≤ kеі (макс), 

kпіі (факт) ≤ kпіі ≤ kпіі (макс),

kкр (факт) ≤ kкр ≤ kкр (макс),

kнп (мін) ≤ kнп ≤ kнп (факт),

kпдв (факт) ≤ kндс ≤ kпдв (макс),                                                                                       
де Іек – значення індексу сприятливості бізнес-середовища;

kввп (факт), kввп (макс) – фактичний та максимальний темпи росту ВВП;

kро (факт), kро (макс) – фактична та максимальна рентабельність операційної діяльності підприємств;
kеі (факт), kеі (макс) – фактичне і максимальне співвідношення експорту та імпорту товарів;

kпіі (факт), kпіі (макс) – фактичний та максимальний рівень росту прямих іноземних інвестицій;

kкр (факт), kкр (макс) – фактична та максимальна частка банківських кредитів в загальному обсязі інвестицій в основний капітал;

kнп  (факт), kнп (мін) – фактична та мінімальна частка непрямих податків й інших вирахувань з доходу в загальному обсязі доходу від реалізації продукції;

kввп (факт), kввп (макс) – фактична та максимальна ефективність режиму відшкодування ПДВ підприємствам.

При формуванні перспективних показників розвитку бізнес-середовища, фактичні значення в моделі являють собою значення, досягнуті за кожним показником в останньому аналізованому періоді (в дослідженні це показники 2012 року). Розрахунок максимальних економічних показників для України виходив з аналізу середньорічних темпів їх збільшення, максимального й мінімального їх значень за аналізований період, і був адекватно співвіднесений з позицією та рівнем розвитку країни в міжнародних масштабах з метою уникнення завищення проектованих показників або неможливості їх досягнення за часовими чи за кількісними параметрами. Після попереднього аналізу максимальні значення показників були розраховані за допомогою надбудови ,,Пошук рішень” ,,Пакету аналізу MS Excel”.

Використання багатокритеріальної методики оцінки запропонованої моделі забезпечує якісне та найбільш точне прогнозування змін значень показників, дозволяє кількісно оцінити сприятливість бізнес-середовища, що сприяє зменшенню суб'єктивізму при виборі як економічних показників, так і напрямів їх поліпшення. Результатом її прикладного використання при формуванні економічної політики в Україні може стати низка обґрунтованих заходів щодо вдосконалення системи державного управління, оподаткування, фінансового оздоровлення, ринкової привабливості підприємств тощо. 

Досягнення перспективних цілей економічного розвитку України зумовлює необхідність розробки механізму вдосконалення бізнес-середовища національної економіки. Його основою є взаємний вплив факторів бізнес-середовища та держави на підприємницький сектор за допомогою цілеспрямованого впливу інструментів, засобів, важелів, заходів і ін. для отримання максимальної позитивної віддачі від підприємницьких структур, що сприяє поліпшенню бізнес-середовища в країні та підвищенню її економічної привабливості для іноземних інвесторів (рис. 1).

Особливостями запропонованого механізму є виділення в його структурі бізнес-інкубаторів як важливої допоміжної ланки розвитку малого та середнього бізнесу в сучасних умовах; побудова його структури як відкритої системи, що враховує вплив міжнародних факторів; використання в процесі розробки економічної політики держави запропонованих у роботі методик оцінки та прогнозування розвитку бізнес-середовища національної економіки; розрізнення ефектів від економічної діяльності підприємств для отримання можливості зіставлення інтенсивності дії ефекту на відповідний йому фактор бізнес-середовища; посилення уваги до соціальних ефектів, які можуть бути отримані в результаті діяльності бізнес-структур як на рівні країни (внаслідок поліпшення соціально-економічної ситуації, впровадження в практику нових механізмів розподілу ресурсів і соціальних технологій), так і на особистісному рівні (за рахунок підвищення соціального статусу, розширення можливостей працевлаштування, розвитку потенціалу самореалізації населення).

Розробка багатокритеріальної моделі максимізації сукупного впливу соціально-економічних факторів на стан бізнес-середовища національної економіки дає можливість скерувати позитивні тенденції розвитку європейського середовища бізнесу загалом та зокрема вітчизняні макроекономічні тенденції  на формування сприятливого інноваційно-інвестиційного клімату в країні шляхом нарощення впливу конструктивних соціально-економічних факторів та мінімізації впливу деструктивних, а використання для досягнення зазначеної мети механізму удосконалення бізнес-середовища національної економіки забезпечить максимальну ефективність, організацію і контроль реалізації заходів державної політики у цьому напрямку.
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ВИСНОВКИ

Результатом дослідження є теоретичне узагальнення а вирішення науково-практичної задачі вдосконалення методики оцінки факторів формування бізнес-середовища національної економіки та обґрунтування напрямів поліпшення його сприятливості. Отримані наукові теоретичні та практичні результати дослідження дозволяють зробити такі висновки:

1. З метою усебічного розкриття сутності бізнес середовища та факторів, що здійснюють найбільший вплив на його формування в умовах сучасного розвитку національної економіки в дослідженні було запропоновано удосконалене визначення поняття  бізнес-середовища, в основу якого була покладена авторська класифікація соціально-економічних факторів його формування як за сферами впливу (політичних, правових, економічних, науково-технологічних, соціокультурних та екологічних), так і за інтенсивністю (безпосередній, опосередкований вплив) та  результатами  впливу (позитивний, негативний). Використання запропонованих класифікаційних ознак дозволить більш детально проаналізувати вплив окремих соціально-економічних факторів на формування середовища бізнесу, що на сучасному етапі набуває особливого значення, оскільки від його стану залежить ефективність діяльності суб'єктів бізнесу, що, у свою чергу, впливає на розвиток національної економіки, конкурентоспроможність і привабливість країни для іноземних інвесторів.

2. У результаті аналізу різних підходів до структури бізнес-середовища було виявлено, що вони не повною мірою відображають систему його внутрішньофункціональних зв’язків. Тому у роботі запропоновано виділити такі рівні формування сучасного бізнес-середовища по відношенню до організації як основоположного елемента підприємницького сектору, що у взаємодії з державою формує середовище ведення бізнесу в країні: зовнішнє та внутрішнє. У зовнішньому середовищі також було виділено два рівні: загальне середовище і середовище задач. Виділення зазначених рівнів дозволить більш ефективно визначати вектори впливу соціально-економічних факторів, мінімізуючи цим негативний вплив деструктивних факторів на бізнес за рахунок усунення структурних, економічних, соціально-культурних, інфраструктурних, політико-правових та інших перешкод ведення бізнесу в країні. 

3. На основі дослідження існуючих методик аналізу сприятливості бізнес-середовища розроблена авторська методика оцінки та моніторингу індексу сприятливості бізнес-середовища національної економіки заснована на тому, що стан бізнес-середовища в країні залежить від низки факторів (економічних, науково-технологічних, політичних, правових, соціально-культурних і екологічних), тісно пов'язаних між собою, що формуються на основі оцінки критеріїв і часткових показників. Алгоритм розрахунку індексу запропоновано у вигляді чотирьох етапів: 1) розрахунок часткових показників за кожним критерієм на підставі статистичних даних і даних соціологічних опитувань; 2) розрахунок індексу сприятливості бізнес-середовища національної економіки за кожним критерієм і кореляційно-регресійний аналіз відповідного впливу; 3) розрахунок індексу сприятливості бізнес-середовища національної економіки за кожним фактором; 4) розрахунок комплексного індексу сприятливості бізнес-середовища національної економіки. Використання даної методики як практичного інструментарію для оцінки бізнес-середовища національної економіки в сучасних умовах відповідними органами державної влади чи підприємцями та потенційними інвесторами дасть можливість не лише всебічно оцінити стан бізнес-середовища в країні, а й виявити фактори, які спричиняють негативні тенденції макроекономічного розвитку і нейтралізувати джерела їх походження.

4. Запропонована методика оцінки за допомогою індексу сприятливості бізнес-середовища національної економіки дозволила проаналізувати стан економіки України та тенденції її розвитку за 2005-2012 роки. За результатами оцінки встановлено, що рівень досліджуваних факторів не забезпечує ефективність підприємницької діяльності в країні, більшість факторів носить деструктивний характер, що ускладнює процес підприємницької діяльності та уповільнює приплив інвестицій в економіку України. Факторами, які найбільшою мірою впливають на сприятливість бізнес-середовища економіки України, є: державні гарантії підтримки суб'єктів бізнесу; рівень інноваційної активності; інвестиційна підтримка науково-технологічного розвитку бізнесу; послідовність і виконуваність законів; якість законодавчої бази; рівень зайнятості та міграції населення; рівень життя.

5. У роботі доведена значимість удосконалення соціокультурної взаємодії для розвитку бізнес-середовища країн на основі виокремлення ділової культури як специфічного соціального фактору формування бізнес-середовища, що дозволило запропонувати комплекс заходів для покращення соціальної складової середовища бізнесу, а, зокрема, підвищення ефективності його соціокультурної взаємодії: нарощування присутності національних організацій в економічно вигідних для ведення бізнесу зарубіжних країнах; вивчення національних особливостей потенційних клієнтів з метою поліпшення якості їх обслуговування; формування робочого середовища для спілкування та ділового співробітництва з іноземними партнерами; створення умов для обміну знаннями та досвідом між співробітниками, колегами з інших міст і країн тощо.

6. Комплексна авторська оцінка бізнес-середовища економіки України підтвердила деструктивний вплив більшості факторів на макроекономічне становище, результатом чого є зменшення притоку іноземних інвестицій, зниження активності інноваційної діяльності підприємств, ускладнення процесу економічної діяльності. Для нарощування конкурентних позицій країни на світовому ринку та визначення шляхів виходу із несприятливої економічної ситуації, на основі багатокритеріальної моделі максимізації сукупного впливу економічних факторів на стан бізнес-середовища національної економіки розроблено показники подальшого перспективного  розвитку України, що дасть змогу через 5 років, з урахуванням позитивних особливостей та тенденцій розвитку європейського бізнес-середовища, досягти  оптимістичного сценарію та показників розвитку провідних країн. Використання запропонованої моделі у подальших економічних дослідженнях забезпечить виявлення потенційних можливостей і перспектив поліпшення стану бізнес-середовища національної економіки для визначення стратегічних пріоритетів подальшої економічної політики країни.

7. Розроблено механізм удосконалення бізнес-середовища національної економіки, особливостями і перевагами якого є: побудова його структури як відкритої системи; відведення особливої ​​ролі в поліпшенні підприємницької діяльності країни бізнес-інкубаторам; націленість дії механізму на отримання економічних, соціальних, екологічних та інших ефектів підприємницької діяльності. Використання запропонованого у роботі удосконаленого механізму на рівні національної економіки забезпечить підвищення ефективності впливу факторів формування бізнес-середовища і держави на підприємницький сектор, що в свою чергу буде сприяти зростанню ефективності діяльності підприємницьких структур, отриманню максимального позитивного соціально-економічного ефекту від їх діяльності і, як наслідок, підвищенню конкурентоспроможності країни, її інвестиційної привабливості на міжнародному ринку, розширення можливостей для підвищення якості життя.
СПИСОК ОПУБЛІКОВАНИХ ПРАЦЬ ЗА ТЕМОЮ ДИССЕРТАЦІЇ

Наукові праці, в яких опубліковані основні наукові результати дисертації:

Статті в наукових фахових виданнях:

1. Калинина Л. Ю. Характеристики деловой культуры как фактора развития бизнес-среды / Л. Ю. Калинина // Науковий вісник Чернігівського державного інституту економіки і управління. Серія 1. Економіка: зб. наук. праць. – Чернігів: ЧДІЕУ, 2012. – №4  – С.29-33 (0,65 д.а.)

2. Калинина Л. Ю. Сравнительная оценка благоприятности ведения бизнеса в Латвии и Украине согласно международных рейтингов / Л. Ю. Калинина // Экономика и управление. Научно-практический журнал. – 2013. – № 3. – С.133‑140 (0,6 д.а.)

3. Калинина Л. Ю. Сущность бизнес-среды и её значение для развития национальной экономики / Л. Ю. Калинина // Теоретичні та прикладні питання економіки. Збірник наукових праць. Випуск 28, том 1. – К.: ВПЦ ,,Київський університет”, 2013. – С.286-296 (0,55 д.а.)
4. Калинина Л.Ю. Социальный эффект усовершенствования бизнес-среды национальной экономики / Л. Ю. Калинина // Україна: аспекти праці. – 2013. – № 6. – С.8-13 (0,55 д.а.)

5. Калинина Л. Ю. Tautsaimniecības uznemejdarbības vides noverteљanas metodikas pilneiveidoљana / Л. Ю. Калинина // Latvijas Vēsture. Jaunie un jaunākie laiki. Журнал Латвийского Университета. – 2013. – Выпуск  2(90). – С.62-73, ISSN 1407-0022, Рига (0,62 д.а.) 
6.  Калініна Л.Ю. Модель максимізації сукупного впливу економічних факторів на стан бізнес-середовища національної економіки / Л. Ю. Калинина  // Банківська справа. – 2013. – № 7. – С.64-74 (0,65 д.а.)

7.  Калинина Л.Ю. Влияние факторов формирования бизнес-среды на конкурентоспособность Латвии и Украины / Л. Ю. Калинина // Науковий вісник Академії муніципального управління. Серія ,,Економіка”. – 2013. – Випуск 1. – С.178-187 (0,53 д.а.)

Опубліковані праці апробаційного характеру:

8. Kalinina L.Y.  Kultūras atšķirību ietekme dažadu valstu uzņemejdarbības vidē / L.Y. Kalinina // 13 International conference „Society and culture: Chaos and harmony” – Liepāja, 2010. - Р. 666-673. (0,2 д.а.) 
9. Kalinina L.Y. Employees’ orientation and education in company Henkel as a tool for smoothing of cultural differences / L.Y. Kalinina // Information technologies and Management 2010 : The 8-th International conference (Latvia, Riga, 15-16 April 2010). – Riga, 2010. – 126 р. – Р. 111 (0,15 д.а.)
10. Kalinina L.Y. Starpkultūru stereotipi un to ietekme uz vadības stilu Baltijas valstīs / L.Y. Kalinina // Apvienotais Pasaules latvieљu zinātnieku 3. Congress un Letonikas 4. Congress. – Ekonomikas un vadībzinatnes. Referatu kopsavilkumu kraajums. – Rīga, 2011, Р. 58-59 (0,1д.а.)

11. Kalinina L.Y. Impact of cultural diversities on effectiveness of International management / L.Y. Kalinina // Current Issues in Management of Business and Society Development – 2011: abstracts of reports of International Conference ((Latvia, Riga, 5‑7 May 2011).– Riga, 2011. – 184 p. – Р. 58-59 (0,1 д.а.)

12. Калинина Л. Ю. Анализ барьеров развития бизнес-среды Латвии и Украины в условиях возрастания международной конкуренции / Л. Ю. Калинина // Розвиток бухгалтерського обліку, контролю та аналізу у сучасних концепціях управління : матеріали Міжнародної науково-практичної конференції (м. Судак, 24-28 травня 2013 р.). – Сімферополь: ДІАЙПІ, 2013. – 300 с. – С.258-260 (0,15 д.а.)
13. Калинина Л. Ю. Усовершенствование методических подходов к оценке благоприятности бизнес-среды национальной экономики / Л. Ю. Калинина // Соціально-економічний розвиток і якість життя населення регіону: збірник тез доповідей Всеукраїнської науково-практичної інтернет-конференції (м. Івано-Франківськ, 16-17 травня 2013 р.). – Івано-Франківськ: Видавець Віктор Дяків, 2013. – 298 с. – С.141-144 (0,12 д.а.)



14. Kalinina L.Y. Management of business economic environment in Latia / Inese Spisa, Lada  Kalinina, Aleksanders Zuravlovs // The IX All-Russian Scientific and Practical Conference „Contemporary Problems of Regional Economy Management”. May 24-25 2012, Saint Petersburg, Russia. – P.171-174  (0,3/0,15 д.а.) (Особисто автором обґрунтовано напрями максимізації сукупного впливу економічних факторів на стан бізнес-середовища національної економіки (0,15 д.а.)

АНОТАЦІЯ

Калініна Л.Ю. Соціально-економічні фактори формування бізнес-середовища національної економіки. - Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним господарством. – Чернігівський державний інститут економіки і управління Міністерства освіти і науки України, Чернігів, 2013.

У дисертації сформульовані теоретичні положення щодо дослідження сутності та елементів бізнес-середовища національної економіки. Досліджено науково-технологічні, економічні, соціально-культурні, політичні, правові та екологічні фактори бізнес-середовища. 

Проведено аналіз показників сприятливості ведення бізнесу Латвії та України й надано рекомендації щодо поліпшення їх бізнес-середовища. Запропоновано вдосконалену індексну методику оцінки бізнес-середовища національної економіки та на її підставі проведено аналіз соціально-економічних факторів, що впливають на формування бізнес-середовища в Україні. На основі аналізу процесів і економічного стану України, розроблено модель максимізації сукупного впливу соціально-економічних факторів на стан бізнес-середовища національної економіки та побудовано прогноз досягнення максимальних значень індексу сприятливості бізнес-середовища на 5 років. Запропоновано механізм удосконалення бізнес-середовища національної економіки, особливістю якого є виділення в його структурі бізнес-інкубаторів.

Ключові слова: бізнес-середовище, конструктивні і деструктивні фактори, рейтинг сприятливості бізнес-середовища, бізнес-клімат, індексна методика, ділова культура, бізнес-інкубатори.

АННОТАЦИЯ

Калинина Л.Ю. Социально-экономические факторы формирования бизнес-среды национальной экономики. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – экономика и управление национальным хозяйством. – Черниговский государственный институт экономики и управления Министерства образования и науки Украины, Чернигов, 2013.

В диссертации сформулированы теоретические положения относительно исследования сущности бизнес-среды с точки зрения классических и современных подходов. Предложено авторское определение термина ,,бизнес-среда”, исследованы ее элементы и их влияние на деятельность предприятия и на развитие национальной экономики в целом. 

Раскрыта сущность и виды социально-экономических факторов бизнес-среды, исследована структура и возможности влияния на экономику страны научно-технологических, экономических, социально-культурных, политических, правовых и экологических факторов, определены деструктивные факторы влияния на бизнес-среду национальной экономики.

Исследованы методики оценки бизнес-среды, которые, в зависимости от их целевого назначения, распределены на две группы: методики, ориентированные на  оценку бизнес-среды как внешней среды предприятия, и методики, ориентированные на  оценку особенностей развития бизнес-среды страны в сравнении с другими странами. Проведен детальный анализ показателей рейтинга благоприятности ведения бизнеса Латвии и Украины, приведена сравнительная характеристика их развития за последние годы. На основании анализа процессов и динамики показателей рейтинга Латвии и Украины даны рекомендации по улучшению бизнес-среды этих государств. 

Предложена авторская индексная методика оценки бизнес-среды национальной экономики, основанная на анализе ряда взаимосвязанных экономических, научно-технологических, политических, правовых, социально-культурных и экологических факторов. С использованием данной методики проведен анализ факторов, влияющих на формирование бизнес-среды в Украине, дана сравнительная динамика изменения индекса благоприятности бизнес-среды национальной экономики за последние годы.

Исследована деловая культура Латвии и Украины по таким характеристикам: дистанция власти, индивидуализм/коллективизм, мужественность/женственность, уклонение от неопределенности, контекст или количество информации, восприятие времени и пространства. Обоснованы предложения по учёту этих характеристик в развитии бизнес-среды.
Разработана модель максимизации совокупного влияния социально-экономических факторов на состояние бизнес-среды  национальной экономики. На основании анализа процессов и экономического состояния Украины построен прогноз достижения максимальных значений индекса благоприятности бизнес-среды в перспективе на 5 лет и определены рычаги влияния государства на состояние и развитие бизнеса в стране. Предложен механизм усовершенствования бизнес-среды национальной экономики, особенностью которого является выделение в его структуре бизнес-инкубаторов как важного звена развития малого и среднего бизнеса в современных условиях.
Ключевые слова: бизнес-среда, конструктивные и деструктивные факторы, рейтинг благоприятности бизнес-среды, бизнес-климат, индексная методика, деловая культура, бизнес-инкубаторы.

ANNOTATION

Kalinina L.Y. Socio-economic factors of the business environment of the national economy. - Manuscript. 

Dissertation for the degree of candidate of economic sciences, specialty 08.00.03 –  economics and management of the national economy. – Chernihiv State Institute of Economics and Management of the Ministry of Education and Science of Ukraine, Chernihiv, 2013.

In the dissertation are formulated theoretical positions concerning research of essence business-environment, suggested the author’s definition of “business environment”, and investigated its elements and their impact on businesses and the development of the national economy as a whole. 

The essence and types of business environment factors are disclosed. Methods of its assessment are investigated. The analysis of the performance rating of the ease of doing business in Latvia and Ukraine is conducted, recommendations to improve the business environment of those States are provided.

The author's method of estimating the index of business environment of the national economy, based on a detailed analysis of a number of interrelated economic, scientific, technological, political, legal, social, cultural and environmental factors is offered. Using this method the analysis of favorable business environment of the national economy of Ukraine in recent years is lead. Business cultures of Latvia and Ukraine are investigated. A proposal to incorporate their features in the development of the business environment is reasoned. 

The model of maximization of cumulative influence of economic forces on a condition business-environment of national economy is developed. On the basis of the analysis of processes and an economic condition of Ukraine the forecast of achievement of the maximal values of an index of economic favorable business-environment in the long term for 5 years is constructed and levers of influence of the state on a condition and business development in the country are formulated. The mechanism of improving business-environment of national economy is offered. 

Keywords: business environment, constructive and destructive factors, the rating of a favorable business environment, business climate, index methodology, business culture, business incubators.
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Рис. 1. Механізм удосконалення бізнес-середовища національної економіки*


*Джерело: Сформовано автором
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