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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. При переході до інформаційного суспільства виникає нова індустрія переробки інформації на базі комп'ютерних та телекомунікаційних інформаційних технологій. В Україні ж впровадження інформаційних продуктів відбувається досить повільно, що істотно впливає на її відставання від світового рівня в створенні програмних продуктів. Попри те, що рівень підготовки українських програмістів високий, доля українських інформаційних продуктів на внутрішньому ринку країни не перевищує 5%. Проте існуючі тенденції розвитку ринку свідчать про зміну у складі покупців, розширенні та інтелектуалізації програмних продуктів. Тому проблеми функціонування підприємств у сфері інформаційного бізнесу вимагають впровадження ефективних підходів до управління, які доцільно розглядати з позицій забезпечення конкурентоспроможності інформаційного продукту за допомогою реалізації маркетингового підходу.

Практично на всіх підприємствах у сфері інформаційного бізнесу, процес управління маркетингом так і не зайняв ще позицію ключового бізнес-процесу. Основні завдання служб маркетингу зводяться до просування продукції на ринок та реклами. Проте в сучасних умовах в завдання маркетингу повинні входити дослідження, аналіз, оцінка та прогнозування потреб реальних і потенційних споживачів інформаційної продукції, розробка цінової політики, маркетингове забезпечення збуту продукції, сервісне обслуговування. Отже, в сучасних умовах маркетинг має бути тісно пов'язаний з безперервним процесом в просуванні інформаційного продукту на ринку, що потребує маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу, яке відрізняється своєю системністю і агресивністю, а відмова хоча б від одного з його елементів зробить його неефективним. 

Теоретичні та практичні аспекти моделювання маркетингової діяльності підприємства у сфері інформаційного бізнесу аналізувалися в дослідженнях І.І. Агліцького, А.Я. Берсуцького, Е.Р. Вартанової, В.К. Галіцина, У.В. Данилова, В.Я. Заруби, М.М. Іванова, В.М. Ільчука, О.М. Козирьова, С.П. Куценка, Ю.Г. Лисенка, С. І. Майорова, О.В. Оліфірова, В.М. Порохні, В.І. Соловйова, Д.С. Сушка та ін. 

Але в роботах цих авторів питання розробки комплексного підходу до моделювання маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу, який би охоплював увесь цикл маркетингу, до теперішнього часу розкрито недостатньо. Тому розробка підходу до моделювання маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу, є актуальною, що зумовило вибір теми дисертації, її мету і задачі.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано в рамках держбюджетних тем Донецького національного університету  «Кількісні методи дослідження складних економічних систем» (Г-07/31, номер держреєстрації – 0107U004649), де автором запропонована концепцію моделювання маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу, та «Моделювання проектного управління складними економічними об'єктами»(Г-07/32, номер держреєстрації – 0107U004650), де автором запропоновано системно-динамічну модель прогнозування ефективності впровадження маркетингових заходів на підприємствах  ринку інформаційних продуктів  і послуг. 
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є  теоретичне обґрунтування та розробка інструментів моделювання маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу, впровадження яких дозволить підвищити дохідність підприємства за рахунок ефективного задоволення запитів споживачів.

Для досягнення цієї мети в дисертаційній роботі було поставлено й вирішено такі задачі:

проведено аналіз особливостей управління маркетинговою діяльністю підприємств у сфері інформаційного бізнесу України;

досліджено методологічні підходи до моделювання управління маркетинговою діяльністю підприємства у сфері інформаційного бізнесу;

розроблено концепцію моделювання маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу;

розроблено економіко-математичну модель планування маркетингових заходів підприємства у сфері інформаційного бізнесу;

удосконалено економіко-математичну модель прогнозування ефективності впровадження маркетингових заходів на підприємствах  інформаційного бізнесу;

запропоновано модель інтегрованої системи маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу;

розроблено системно-динамічну модель планування маркетингових заходів та прогнозування ефективності впровадження маркетингових заходів на підприємствах у сфері інформаційного бізнесу;

запропоновано структуру системи підтримки прийняття рішень маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу;

проведено реалізацію комплексу моделей маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу та здійснено оцінку їх ефективності.  
Об'єктом дослідження виступають процеси маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу.

Предметом дослідження є моделі маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу.

Методи дослідження. Теоретичну і методологічну основу дисертаційної роботи склали сукупність принципів і методів наукового дослідження, використання яких обумовлено метою і задачами дослідження, що було поставлено. Одержані наукові результати базуються на використанні: системного та структурно-функціонального підходів при аналізі особливостей управління маркетинговою діяльністю підприємства у сфері інформаційного бізнесу України; ідеї інтеграції процесного та ситуаційного підходів при розробці концепції моделювання маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу; теорії життєвого циклу продукту при розробці економіко-математичної моделі планування маркетингових заходів підприємства у сфері інформаційного бізнесу; методів оцінки фінансових результатів у залежності від етапу життєвого циклу при розробці економіко-математичної моделі прогнозування ефективності впровадження маркетингових заходів на підприємствах інформаційного бізнесу; процесного підходу до управління при розробці інтегрованої моделі системи маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу; ситуаційного підходу при розробці системно-динамічної моделі прогнозування ефективності впровадження маркетингових заходів на підприємствах ринку інформаційних продуктів і послуг; теорії побудови інформаційних систем і систем підтримки прийняття рішень при розробці структури системи підтримки прийняття рішень маркетингово-орієнтованого управління підприємством.

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертації поставлено та вирішено важливу для економіки України науково-практичну задачу моделювання маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу. При цьому одержано наступні нові наукові результати:

вперше розроблено:

концепцію моделювання маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу, засновану на інтеграції процесного та ситуаційного підходів до управління, що надає змогу за рахунок безперервності процесу в просуванні інформаційного продукту ефективно задовольняти запити споживачів на кожному етапі життєвого циклу та підвищувати прибуток названого підприємства;

удосконалено: 

економіко-математичну модель планування маркетингових заходів підприємства у сфері інформаційного бізнесу, засновану на теорії життєвого циклу продукту, впровадження якої дозволяє розробляти варіанти маркетингових заходів залежно від етапу життєвого циклу інформаційного продукту(послуги), що веде до збільшення його ринкової частки;

економіко-математичну модель прогнозування ефективності впровадження маркетингових заходів на підприємствах інформаційного бізнесу, що засновано на оцінці фінансових результатів залежно від етапу життєвого циклу, реалізація якої дозволяє максимізувати валовий прибуток підприємства інформаційного бізнесу впродовж усього життєвого циклу інформаційного продукту;

одержали подальшого розвитку:

модель інтегрованої системи маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу, що засновано на процесному підході до управління, яка, за рахунок спеціально організованої структури управління залежно від ринкової ситуації на кожному етапі життєвого циклу інформаційного продукту, забезпечує зниження витрат на просування інформаційного продукту;

системно-динамічна модель планування маркетингових заходів і прогнозування ефективності їх впровадження на підприємствах у сфері інформаційного бізнесу, що засновано на ситуаційному підході до управління, впровадження якої дозволяє безперервно оцінювати ефективність маркетингової стратегії упродовж усього життєвого циклу інформаційного продукту;
структура системи підтримки прийняття рішень маркетингово-орієнтованого управління підприємством, використання якої дозволяє підвищити обґрунтованість та оперативність рішень про доцільність проведення маркетингових заходів.

Практичне значення одержаних результатів. Розроблені в дисертації інструменти моделювання маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу можуть бути використані на будь-яких підприємствах у сфері інформаційного бізнесу в Україні. Практичну реалізацію наукових результатів здійснено в ТОВ «Прогноз Україна» (м. Київ). Зокрема, було використано окремі теоретичні положення та рекомендації концепції моделювання маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу, системно-динамічну модель прогнозування ефективності впровадження маркетингових заходів на підприємствах ринку інформаційних продуктів і послуг. 

Економічний ефект від впровадження результатів дослідження склав 1041 тис. грн.
Особистим внеском здобувача є сформульовані й обґрунтовані наукові положення, висновки і рекомендації щодо вирішення задачі моделювання маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу. У дисертації використано лише особисті наукові ідеї й розробки.
Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації докладалися і обговорювалися на:  ХVІ Всеукраїнській науково-методичній конференції «Проблеми економічної кібернетики 2011» (м. Одеса, 2011); на VII Міжнародній науково-практичній конференції «Перспективные направления науки и техники» (м. Пшемисль, 2011); на XIII Всеукраїнській науковій Інтернет-конференції «Українська наука: минуле, сучасність, майбутнє» (м. Тернопіль, 2012), на ХVIІI Міжнародній науково-методичній конференції «Інформаційні технології в економіці, менеджменті і бізнесі. Проблеми науки, практики і освіти» (м. Київ, 2012).

Публікації. За матеріалами дисертації опубліковано 10 наукових робіт (6 статей у наукових фахових виданнях, 4 тез у збірниках матеріалів конференцій), загальним обсягом 3,5 д.а., з яких авторові особисто належать 3,1 д.а.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку літератури з 162 найменувань і 6 додатків. Роботу викладено на 169 сторінках, вона містить 13 рисунків (з них 1 на окремій сторінці), 14 таблиць.

ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, сформульовано мету, задачі дослідження, визначено об'єкт і предмет, відображено наукову новизну і практичну значущість одержаних результатів,  розроблених механізмів та методів.

У першому розділі «Методологічні основи моделювання маркетингово-орієнтованого управління підприємством в сфері інформаційного бізнесу» проведено аналіз особливостей управління маркетинговою діяльністю підприємств у сфері інформаційного бізнесу в України; досліджено методологічні підходи до моделювання управління маркетинговою діяльністю підприємства в сфері інформаційного бізнесу; розроблено концепцію моделювання маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу.

Перехід до нової економіки, підвищення її динамічності призвели до створення нових форм стосунків у сфері обробки інформації. У дисертації досліджено передумови формування в Україні інформаційного суспільства, інформаційної економіки та інформаційного бізнесу та показано, що інформаційне суспільство формується на економічному базисі, аналіз якого проведено за наступними напрямками: Інтернет-торгівля; діяльність, що пов'язана з розвитком інформаційно-комунікаційних технологій; діяльність, що пов'язана з розвитком соціальної сфери через Інтернет-форми; діяльність, що пов'язана з просуванням продуктів і послуг, які є результатом інформаційної праці.

В 2000 році в Україні налічувалося 5% регулярних та нерегулярних користувачів Інтернетом, в 2010 році чисельність нерегулярних користувачів склала 37%, регулярних користувачів – 33%, регулярних користувачів з широкосмуговим доступом – 22% (рис. 1).
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Рис. 1. Кількість приватних абонентів широкосмугового доступу Інтернет в домогосподарствах України 

Бурхливий розвиток інформаційних технологій, різних видів комунікацій призводять до необхідності перегляду уявлень про інформаційну індустрію, її роль і місце в суспільстві. У сьогоднішніх умовах інформаційне суспільство в Україні формується, в першу чергу, інформаційним ринком і бізнесом. Для інформаційного бізнесу характерною є активна модернізація і зростання якості інформаційних продуктів і послуг. Причини цього знаходяться в площині маркетингової діяльності підприємств, оскільки вартість пропозицій з часом падає, і, щоб виправдати витрати, підприємства інформаційного бізнесу вимушені збільшувати масштаби поширення інформаційного продукту, а не ціну продажу. Крім того, поширення інформаційних продуктів (послуг) пов'язано з політикою безкоштовного поширення цінного для споживача базового продукту і платного поширення різних доповнень і сервісного обслуговування в подальшому. Вказані причини змушують підприємства інформаційного бізнесу шукати шляхи підвищення ефективності свого функціонування у вдосконаленні маркетингової діяльності.

Питання методологічного забезпечення маркетингової діяльності підприємств у сфері інформаційного бізнесу набувають особливої актуальності в умовах динамічного розвитку нових інформаційних технологій і створення складних програмних продуктів. Практична відсутність ефективних інструментів маркетингового управління підприємствами на ринку інформаційних продуктів і послуг є причиною невдач при організації виробничої та комерційної діяльності фірм сфери інформаційного бізнесу, що свідчить про необхідність розробки підходу до маркетингово-орієнтованого управління.

Аналіз підходів до побудови аналітичного інструментарію процесу управління маркетинговою діяльністю підприємства у сфері інформаційного бізнесу показує, що сучасна теорія не має в розпорядженні моделей та методів, які носили б комплексний характер, враховували альтернативність та неповноту інформації та забезпечували оцінку ефективності рішень, що приймаються. Існуючі економіко-математичні моделі управління маркетинговою діяльністю підприємства у сфері інформаційного бізнесу, мають велику кількість показників та аналітичних інструментів, використання яких вимагає координації людських ресурсів для виконання поставлених завдань управління маркетинговою діяльністю підприємства в необхідні терміни. В умовах високої конкуренції та необхідності прийняття рішень в короткі терміни використання трудомістких інструментів для моделювання процесу управління маркетинговою діяльністю підприємства у сфері інформаційного бізнесу різко знижує ефективність вказаних рішень. 

Забезпечення досягнення підприємством інформаційного бізнесу довгострокових цілей маркетингового розвитку вимагає створення безперервно функціонуючого апарату управління ефективністю бізнесу, методологічною основою створення якого виступають методи економіко-математичного моделювання. Реалізація цього інструменту повинна здійснюватися в рамках єдиного підходу до управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу і охоплювати повний цикл маркетингових заходів. У зв’язку з цим в дисертаційній роботі введено поняття маркетингово-орієнтованим управлінням підприємством сфери інформаційного бізнесу.

Визначення. Під маркетингово-орієнтованим управлінням підприємством сфери інформаційного бізнесу розуміється безперервний процес просування інформаційного продукту на ринок, заснований на прогнозуванні майбутніх купівельних переваг і змін в структурі первинного попиту, адаптації інформаційного продукту відповідно до змін в ринковому середовищі.

В результаті проведеного аналізу особливостей управління маркетинговою діяльністю підприємства у сфері інформаційного бізнесу, підходів до моделювання та методології управління маркетингово-орієнтованим підприємством у сфері інформаційного бізнесу було визначено комплекс моделей маркетингово-орієнтованого управління, який охоплює повний цикл маркетингових заходів, що надало змогу сформулювати  концепцію моделювання маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу. Концепція базується на інтеграції процесного та ситуаційного підходів до управління, а її реалізація надає можливість значно поліпшити економічні показники підприємства за рахунок ефективного задоволення запитів споживачів.

Концепцію моделювання маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу представлено у вигляді схеми на рис. 2.
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	Рис..2. Схема концепції моделювання маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу


Відповідно до концепції моделювання маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу на першому етапі планування маркетингової діяльності використовуються економіко-математична модель планування маркетингових заходів та економіко-математична модель оцінки ефективності впровадження маркетингових заходів, внаслідок чого формується маркетингова стратегія. На етапі організації і контролю маркетингової діяльності реалізується модель інтегрованої системи маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу, на підставі результатів якої визначається організаційна структура управління і інструменти просування інформаційного продукту. На етапі інформаційного забезпечення маркетингової діяльності розробляється система підтримки рішень маркетингово-орієнтованого управління, взаємодія з якою здійснюється через призначений для користувача інтерфейс. Але не лише етапи маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу послідовно взаємозв'язані між собою, але й результати реалізації кожного етапу. Так, на підставі маркетингової стратегії підприємства визначається організаційна структура управління, в рамках якої використовуються певні інструменти просування інформаційного продукту. Інтерфейс системи підтримки рішень представляє набір управлінських функцій.  

Такий взаємозв’язок запропонованих моделей сприяє виявленню слабких місць в безперервному процесі просування інформаційного продукту на ринку, а розуміння в контексті загальної мети та маркетингової стратегії діяльності підприємства інформаційного бізнесу дозволяє досягти глобальних цілей його розвитку.

У другому розділі «Моделі маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу» розроблено економіко-математичну модель планування маркетингових заходів підприємства у сфері інформаційного бізнесу; запропоновано економіко-математичну модель прогнозування ефективності впровадження маркетингових заходів на підприємствах  ринку інформаційних продуктів  та послуг; запропоновано модель інтегрованої системи маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу.

Вимоги до розробки економіко-математичної моделі планування маркетингових заходів, які визначаються особливостями цієї сфери діяльності, визначили послідовність реалізації кроків у побудові моделі, яка представлена у вигляді двох складових. Перша складова описує функціонування ринку інформаційних продуктів і послуг з урахуванням особливостей інформаційного бізнесу для кожного етапу життєвого циклу інформаційного продукту, друга складова описує вплив маркетингових заходів на функціонування ринку інформаційних продуктів.  Звідси економіко-математичну модель планування маркетингових заходів підприємства у сфері інформаційного бізнесу можна представити таким чином:
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 – чисельність користувачів, які є споживачами інформаційного продукту підприємства, що досліджується, у момент часу t; 
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 – ефективність маркетингових заходів щодо залучення клієнтів підприємством, що досліджується; 
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 – ефективність маркетингових заходів щодо залучення клієнтів конкурентами; 
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 – чисельність користувачів, які не є споживачами інформаційного продукту у момент часу t;  
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– обсяг пропозиції інформаційного продукту у момент часу t; 
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 – функція попиту на інформаційний продукт підприємства, що досліджується, на і-му етапі життєвого циклу; 

T – тривалість життєвого циклу інформаційного продукту; 
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 – нахил прямих, що апроксимують попит на відповідному етапі життєвого циклу інформаційного продукту.
Впровадження економіко-математичної моделі планування маркетингових заходів підприємства у сфері інформаційного бізнесу дозволить, розробляючи варіанти маркетингових заходів залежно від життєвого циклу інформаційного продукту, безперервно оцінювати їх вплив на приріст чисельності користувачів інформаційного продукту, що призведе до збільшення ринкової частки.

Основною метою впровадження маркетингових заходів на підприємствах інформаційного бізнесу є максимізація прибутку, що отримується на усіх етапах життєвого циклу інформаційного продукту. Внаслідок високої невизначеності в прояві різних чинників, що впливають на прибуток підприємства, на різних стадіях життєвого циклу інформаційних продуктів, при маркетингово-орієнтованому управлінні підприємством доцільно спиратися на систему прогнозів поведінки споживачів, заснованих на застосуванні різних кількісних методів дослідження, інструментів економіко-математичного моделювання. Звідси економіко-математичну модель прогнозування ефективності впровадження маркетингових заходів підприємства у сфері інформаційного бізнесу можна представити у такому вигляді:
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де 
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 – собівартість інформаційного продукту в момент часу t; 
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 – постійні витрати на виробництво інформаційного продукту в початковий момент часу t;  
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 – маркетингові витрати в момент часу t; 
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 – залежність ціни одиниці інформаційного продукту від ціни конкурента в момент часу t; 
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Kt

 – безрозмірна величина відносної ціни в момент часу t;
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 – максимальна ціна на інформаційний продукт підприємства-конкурента у момент часу t-1;  
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 – ціна на інформаційний продукт підприємства, що досліджується, у момент часу t-1; 
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 – мінімальна ціна на інформаційний продукт підприємства-конкурента у момент часу t-1; 
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 – виручка від реалізації інформаційного продукту у момент часу t; 
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 – валовий прибуток підприємства, що досліджується, у момент часу t; 
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 – приріст прибутку підприємства, що досліджується, у момент часу t; 
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 – приріст чисельності користувачів, що є споживачами інформаційного продукту підприємства, що досліджується, у момент часу t.

Реалізація економіко-математичної моделі прогнозування ефективності впровадження маркетингових заходів підприємства у сфері інформаційного бізнесу дозволить визначити таку ціну на інформаційний продукт і маркетингові витрати по стимулюванню збуту, при яких досягається найбільший валовий прибуток за увесь період життєвого циклу інформаційного продукту.

Організаційна структура управління активно впливає на процес функціонування підприємства. Чим вище відповідність організаційної структури управління етапу життєвого циклу інформаційного продукту, тим результативнішими є роботи з просування інформаційного продукту та здобуття максимального прибутку. Проте, на практиці неможливо змінювати організаційну структуру для кожного наступного етапу життєвого циклу продукту. Звідси доцільним є не проектування нових типів організаційних структур, а вибір з набору рішень найбільш відповідного для конкретної ситуації, для чого необхідно розробити відповідну систему маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу.
В дисертації під інтегрованою системою маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу розуміються спеціально організовані відділи, що об'єднують команди керівників та фахівців, взаємодія між якими здійснюється в єдиному інформаційному просторі, які орієнтовані на безперервний процес просування інформаційного продукту на ринку, який заснований на прогнозуванні майбутніх купівельних переваг і змін в структурі первинного попиту, адаптації інформаційного продукту відповідно до змін в ринковому середовищі.

Формалізоване уявлення зазначеної системи як послідовності етапів її реалізації можна представити у вигляді моделі, схему якої наведено на  рис. 3.
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Рис. 3. Модель інтегрованої системи маркетингово-орієнтованого 
управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу

Так, на першому етапі на основі результатів моделювання формується база даних, яка містить інформацію про тривалість кожної фази життєвого циклу інформаційного продукту, попиту, прибутку та ін. Ці дані використовуються при формуванні маркетингової стратегії та виборі типу організаційної структури. На другому етапі на вхід системи керівництвом підприємства передається інформація, що регламентує діяльність співробітників з реалізації маркетингової стратегії.

Запропонований підхід до розробки моделі інтегрованої системи маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу забезпечує адаптивність організаційної структури підприємства до умов його функціонування. 

В третьому розділі «Реалізація концепції моделювання маркетингово-орієнтованого управління підприємством в сфері інформаційного бізнесу ТОВ «Прогноз Україна» запропоновано системно-динамічну модель планування маркетингових заходів та прогнозування ефективності впровадження маркетингових заходів на підприємствах у сфері інформаційного бізнесу; запропоновано структуру системи підтримки прийняття рішень маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу; проведено реалізацію моделей маркетингово-орієнтованого управління підприємством інформаційного бізнесу та здійснено оцінку їх ефективності.  

Реалізацію комплексу економіко-математичних моделей маркетингово-орієнтованого управління у сфері інформаційного бізнесу проведено в ТОВ «Прогноз Україна». ТОВ «Прогноз» – міжнародна інноваційна компанія, що спеціалізується на розробці програмних продуктів класу «бізнес-аналітика», призначених для створення сучасних інформаційно-аналітичних систем та систем підтримки прийняття рішень промислових підприємств, органів влади, компаній фінансового сектора.

Для забезпечення можливості безперервного оцінювання ефективності маркетингової стратегії упродовж усього життєвого циклу інформаційного продукту було запропоновано системно-динамічну модель планування маркетингових заходів та прогнозування ефективності їх впровадження. Зазначена модель об'єднує економіко-математичні моделі маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу в єдиний комплекс та забезпечує користувача інформацією, що необхідна для маркетингово-орієнтованого управління підприємством. У системно-динамічній моделі основним інструментом цілеспрямованого впливу на ринкову ситуацію є зміна ціни та витрат на маркетинг залежно від вибраної маркетингової стратегії, яка визначається етапом життєвого циклу інформаційного продукту, а через них – попиту на інформаційний продукт, за рахунок приросту якого формується валовий прибуток. Звідси результати реалізації системно-динамічної моделі дозволяють прогнозувати валовий прибуток при різних маркетингових стратегіях. 

Діаграму причинно-наслідкових зв'язків у системно-динамічній моделі представлено на рис. 4.
Практична реалізація моделі інтегрованої системи маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу в нотації IDEF0, що було проведено на прикладі ТОВ «Прогноз Україна», ґрунтується на формалізованому представленні всіх підпроцесів безперервного просування інформаційного продукту, що відповідає типу організаційної структури. З метою забезпечення повного уявлення про порядок виконання функцій безперервного просування інформаційного продукту відповідно до ринкової ситуації на кожному етапі життєвого циклу інформаційного продукту було визначено функціональні блоки, їх склад, а також проведено позиціонування функції процесу безперервного просування інформаційного продукту відносно структурних підрозділів ТОВ «Прогноз Україна», що дозволило знизити витрати на просування інформаційного продукту.
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Рис. 4. Діаграма причинно-наслідкових зв'язків у системно-динамічній моделі планування маркетингових заходів та прогнозування ефективності впровадження маркетингових заходів підприємствами інформаційного бізнесу

З метою отримання інформації про конкурентів, поведінку зовнішнього середовища, чинників її впливу було розроблено структуру системи підтримки прийняття рішень маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу, яка описується за допомогою таких блоків: інформаційна підтримка підготовки рішення, аналітична підтримка підготовки  рішення, оцінка результатів. Користувач взаємодіє з системою підтримки прийняття рішень через інтерфейс, обираючи модель та набір даних, які необхідно використати (рис. 5). 
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Рис. 5. Інтерфейс користувача системи підтримки прийняття рішень маркетингово-орієнтованого управління ТОВ «Прогноз Україна»

Структура системи підтримки прийняття рішень маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу, що запропоновано, дозволяє підвищити обґрунтованість та оперативність рішень про доцільність проведення маркетингових заходів.

Впровадження в практичну діяльність ТОВ «Прогноз Україна» інструментів маркетингово-орієнтованого управління дозволило отримати економічний ефект у розмірі 1041 тис. грн. (табл. 1).

Таблиця 1
Оцінка економічного ефекту від впровадження інструментів маркетингово-орієнтованого управління ТОВ «Прогноз Україна»

	№
	Інструменти
	Результат
	Значення, грн.

	1.
	Теоретичні положення та рекомендації концепції моделювання маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу
	Зростання валового прибутку


	92340

	2.
	Системно-динамічна модель планування маркетингових заходів і прогнозування ефективності їх впровадження на підприємствах інформаційного бізнесу
	
	85605

	3.
	Інтегрована модель системи маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу
	Зниження витрат на просування інформаційного продукту
	115340

	4.
	Система підтримки прийняття рішень маркетингово-орієнтованого управління у сфері інформаційного бізнесу
	
	748065
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	1041350


Таким чином, реалізація інструментів маркетингово-орієнтованого управління у сфері інформаційного бізнесу, що проведено на прикладі ТОВ «Прогноз Україна», дозволила розробити варіанти маркетингових заходів для програмних продуктів залежно від їх життєвого циклу, безперервно оцінювати їх ефективність, а також проаналізувати витрати на маркетинг і доходи, отримані від  впровадження маркетингових заходів.  

ОСНОВНІ ВИСНОВКИ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У дисертаційній роботі на теоретичному, методологічному та інструментальному рівнях запропоновано вирішення важливої для економіки України науково-практичної задачі моделювання маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу. При цьому отримано наступні наукові і практичні результати:

1. Для формулювання вимог до комплексу економіко-математичних моделей маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу було проведено аналіз особливостей управління маркетинговою діяльністю підприємства у сфері інформаційного бізнесу відповідно до принципів інформаційного бізнесу та функцій маркетингу.

2. В процесі обґрунтування необхідності розробки та впровадження підходу до моделювання процесу управління маркетинговою діяльністю підприємства у сфері інформаційного бізнесу, на основі аналізу існуючих підходів до побудови аналітичного інструментарію процесу управління маркетинговою діяльністю підприємства, виявлено відсутність комплексних методичних розробок в області моделювання процесу управління маркетинговою діяльністю підприємства у сфері інформаційного бізнесу з урахуванням специфіки його розвитку в Україні.

3. З метою підвищення прибутку підприємства інформаційного бізнесу за рахунок безперервного процесу в просуванні інформаційного продукту та ефективного задоволення запитів споживачів на кожному етапі життєвого циклу, на основі інтеграції процесного та ситуаційного підходів до управління було розроблено концепцію моделювання маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу.

4. З метою збільшення займаної частки ринку інформаційних продуктів і послуг за рахунок розробки варіантів маркетингових заходів залежно від життєвого циклу інформаційного продукту(послуги), було удосконалено  економіко-математичну модель планування маркетингових заходів підприємства у сфері інформаційного бізнесу, що засновано на теорії життєвого циклу продукту. 

5. Для збільшення валового прибутку підприємства інформаційного бізнесу впродовж усього життєвого циклу інформаційного продукту було удосконалено економіко-математичну модель прогнозування ефективності впровадження маркетингових заходів на підприємствах інформаційного бізнесу, що засновано на оцінці фінансових результатів залежно від етапу життєвого циклу.

6.   З метою зниження витрат на просування інформаційного продукту, за рахунок спеціально організованої структури управління залежно від ринкової ситуації на кожному етапі життєвого циклу інформаційного продукту, одержала подальшого розвитку модель інтегрованої системи маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу, яку засновано на процесному підході до управління. 

7.  Для забезпечення можливості безперервного оцінювання ефективності маркетингової стратегії впродовж усього життєвого циклу інформаційного продукту запропоновано системно-динамічну модель планування маркетингових заходів і прогнозування ефективності впровадження маркетингових заходів на підприємствах у сфері інформаційного бізнесу, яку засновано на ситуаційному підході до управління.

8. Для підвищення обґрунтованості та оперативності рішень про доцільність проведення маркетингових заходів було розроблено структуру системи підтримки прийняття рішень маркетингово-орієнтованого управління підприємством.

9.  Реалізація комплексу моделей маркетингово-орієнтованого управління у сфері інформаційного бізнесу, що проведено в ТОВ «Прогноз Україна» (м. Київ), дозволила розробити варіанти маркетингових заходів для програмних продуктів залежно від їх життєвого циклу, безперервно оцінювати їх ефективність, а також проаналізувати витрати на маркетинг і доходи, отримані від впровадження маркетингових заходів. Економічний ефект від впровадження результатів дослідження склав 1041350 грн.
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АНОТАЦІЯ

Кузнєцов В.С. Моделювання маркетингово-орієнтованого управління підприємств в сфері інформаційного бізнесу. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.11 – математичні методи, моделі та інформаційні технології в економіці. Донецький національний університет Міністерства освіти і науки України, Донецьк, 2013 р.

Дисертацію присвячено розробці інструментів моделювання маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу. У роботі обґрунтовано необхідність розробки та впровадження підходу до моделювання маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу. З метою підвищення прибутку підприємства за рахунок безперервного процесу в просуванні інформаційного продукту та ефективного задоволення запитів споживачів на кожному етапі життєвого циклу розроблено концепцію моделювання маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу. Інструментами реалізації концепції є економіко-математичні моделі планування маркетингових заходів, прогнозування ефективності їх впровадження та модель інтегрованої системи маркетингово-орієнтованого управління підприємством у сфері інформаційного бізнесу. Практична реалізація комплексу моделей представлено у вигляді системно-динамічної моделі планування маркетингових заходів та прогнозування ефективності їх впровадження та проведено в ТОВ «Прогноз Україна».

Ключові слова: маркетингово-орієнтовано управління підприємством, інформаційний бізнес, економіко-математичне моделювання, системно-динамічне моделювання, життєвий цикл, інтегрована система.
АННОТАЦИЯ

Кузнецов В.С. Моделирование маркетингово-ориентированного управления предприятиями в сфере информационного бизнеса. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.11 – математические методы, модели и информационные технологии в экономике. Донецкий национальный университет Министерства образования и науки Украины, Донецк, 2013 г.

Диссертация посвящена разработке инструментов моделирования маркетингово-ориентированного управления предприятием в сфере информационного бизнеса.

Проведенный анализ специфических характеристик рынка информационных продуктов и услуг позволил определить особенности управления маркетинговой деятельностью предприятий в сфере информационного бизнеса в соответствии с принципами информационного бизнеса и функциями маркетинга. В диссертационной работе была обоснована необходимость решения задачи управления маркетинговой деятельностью предприятий сферы информационного бизнеса с помощью методов экономико-математического моделирования. В результате анализа особенностей управления маркетинговой деятельностью предприятия, подходов к моделированию и методологии управления маркетингово-ориентированным предприятием в сфере информационного бизнеса была разработана концепция моделирования маркетингово-ориентированного управления предприятием в сфере информационного бизнеса. Реализация предложенной концепции предоставляет возможность эффективно удовлетворять запросы потребителей на каждом этапе жизненного цикла информационного продукта.

В рамках предложенной концепции были разработаны экономико-математические модели планирования маркетинговых мероприятий и прогнозирования эффективности их внедрения на предприятиях информационного бизнеса, которые позволяют учитывать особенности функционирования рынка информационных продуктов, отражать закономерности между маркетинговыми мероприятиями и процессом функционирования рынка, а также исследовать динамику изменения основных экономических показателей по стадиям жизненного цикла информационного продукта. С целью снижения затрат на продвижение информационного продукта за счет специально организованной структуры управления предприятием информационного бизнеса в зависимости от рыночной ситуации на каждом этапе жизненного цикла информационного продукта в едином информационном пространстве была предложена модель интегрированной системы маркетингово-ориентированного управления предприятием информационного бизнеса.

Реализация указанных моделей осуществлялась с помощью системно-динамической модели планирования маркетинговых мероприятий и прогнозирования их эффективности, внедрение которой позволило непрерывно оценивать эффективность маркетинговой стратегии на протяжении всего жизненного цикла информационного продукта. Для повышения обоснованности и оперативности решений о целесообразности проведения маркетинговых мероприятий была предложена структура системы поддержки принятия решений маркетингово-ориентированного управления предприятием.

Практическая реализация научных результатов осуществлена в ООО «Прогноз Украина». Экономический эффект от внедрения результатов исследования составил 1041350 грн.

Ключевые слова: маркетингово-ориентированное управление предприятием, информационный бизнес, экономико-математическое моделирование, системно-динамическое моделирование, жизненный цикл, интегрированная система.
SUMMARY
Kuznetzov V.S. Modeling of informative business marketing-oriented enterprises management. – Manuscript.

Thesis on competing scientific degree of candidate of economic sciences by speciality 08.00.11 – mathematical methods, models and information technologies in economy. Donetsk national university Ministry of education and science of Ukraine, Donetsk, 2012.

Dissertation is devoted development of instruments of modeling informative business marketing-oriented enterprise management. The necessity of development of the informative business enterprise model marketing-oriented management is grounded, the approach to the building of these models is offered. 

As a result of analytical work the complex of marketing-oriented models was offered, which can be presented as modeling informative business marketing-oriented enterprise management conception. Realization of  models allows to maximize gross revenue of informative business enterprise during all informative product life cycle. 

Essential results of the research were used at informative business enterprise.

Key words: marketing-oriented enterprise management, informative business, modeling, system dynamics, life cycle, integrated system.
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