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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Нинішній розвиток продуктивних сил України призводить до зростання обсягів природокористування. Усе частіше застосовуються потужні технології, що мають руйнівний вплив на довкілля, спричиняють надмірне використання земельних ресурсів. Протягом останніх років спостерігається тенденція до погіршення якісного та екологічного стану сільськогосподарських угідь. 

Стратегічний розвиток аграрного сектору економіки, підвищення продуктивності сільгоспугідь залежать від забезпечення їх інноваційними продуктами. Результатом відтворення земельних ресурсів на основі інноватики повинно бути не тільки зростання їх продуктивності, а передусім збереження, поліпшення та охорона землі як живого організму, що потребує адекватних дій людини.

Ґрунтовні дослідження різних аспектів інноваційного розвитку та ефективності інновацій здійснили зарубіжні науковці Абалкін Л., Валдайцев С., Водачек Л., Водачкова О., Еліот П., Ковальов Г., Колодко Гж., Морозов Ю., Румянцева З., Санто Б., Стрікленд А., Твісс Б., Томпсон А., Уткін Е., Фатхутдінов Р., Шумпетер Й., Яковець Ю. Серед вітчизняних авторів провідне місце займають роботи Амоші О. І., Бистрякова І. К., Гальчинського А. Й., Гейця В. М., Данилишина Б. М., Добряка Д. С., Ібатулліна Ш. І., Коваля Я. І., Кропивка М. Ф., Левандівського О. Т., Мельника Л. Г., Міщенка В. С., Мунтіяна В. І., Олійника Я. Б., Пасхавера Б. Й., Семиноженка В. П., Ульянченка О. В., Хвесика М. А., Хлобистова Є. В., Черевка Г. В., Щурика М. В. та інших. 

Незважаючи на значну кількість наукових праць та проведених досліджень, досі залишається багато актуальних і не розв’язаних завдань, які стосуються організації процесу відтворення земельних ресурсів аграрного сектору на засадах інноваційного розвитку. Особливої актуальності набуває при цьому регіональна специфіка імплементація новацій. Тривають дискусії щодо визначення сутності інноваційної діяльності, її термінологічної бази в сільському господарстві. Недостатньо досліджено показники ефективності використання інновацій в аграрному секторі, не розроблено конструктивний механізм державної підтримки та стимулювання інноваційної діяльності у зв’язку з відтворенням земельних ресурсів.

 Саме ці складові інноваційного процесу потребують поглибленого вивчення вітчизняною наукою та зумовили вибір теми, мети і завдань дисертаційного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення та висновки досліджень безпосередньо пов’язані з тематикою науково-дослідних робіт Державної установи «Інститут економіки природокористування та сталого розвитку Національної академії наук України», зокрема темою ІІІ-6-11(7) «Теоретико-методологічні та прикладні основи забезпечення техногенної і екологічної безпеки у вимірах сталого розвитку» (номер державної реєстрації 0111U000330), у межах якої здобувачем розроблено модель запровадження інноваційних продуктів у відтворювальний процес земельних ресурсів, що поєднує успішне розв’язання не лише економічних, а й екологічних та соціальних завдань; а також Івано-Франківського університету права імені Короля Данила Галицького, а саме темою 411605118/2011 «Організаційно-економічні засади використання та розвитку ресурсного потенціалу регіону» (номер державної реєстрації 0111U006672), в якій автором запропоновано механізм удосконалення структури джерел фінансування інноваційного процесу у зв’язку з використанням, збереженням, покращенням та охороною земельних ресурсів аграрного сектору Карпатського макрорегіону.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування і розроблення теоретичних, методичних та практичних засад і рекомендацій, які стосуються інноваційного забезпечення процесу використання, поліпшення, збереження та охорони земельного фонду аграрного сектору в умовах завершення земельної реформи.

Для досягнення зазначеної мети в роботі поставлені та вирішувалися такі завдання:

· поглибити теоретичні засади та проаналізувати стан нинішнього інноваційного забезпечення процесу відтворення земельних ресурсів в аграрній сфері; 

· узагальнити теоретико-методологічні передумови використання інноваційних продуктів у відтворювальному процесі земель АПК; 

· дослідити організаційно-економічні аспекти інноваційної діяльності в агропромислових системах; 

· удосконалити методологічні підходи до оцінки показників інноваційного розвитку в аграрному секторі;
· обґрунтувати інституційне забезпечення інноваційного процесу, спрямованого на відтворення земельних ресурсів АПК; 

· сформулювати методологічні засади та методичні підходи до прогнозування відтворювального процесу земельних угідь з позицій інноваційного розвитку;

· аргументувати та побудувати алгоритм залучення інноваційних продуктів у процеси використання, збереження, покращення та охорони земель аграрного сектору.

Об’єктом дослідження є процеси використання, поліпшення, охорони та збереження земельних ресурсів аграрного сектору крізь призму інноваційного забезпечення.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні підходи та практичні рекомендації, спрямовані на запровадження процесу відтворення земельних ресурсів АПК на засадах інноватики.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційного дослідження стали фундаментальні положення економічної теорії, економіки природокористування, праці відомих вітчизняних і зарубіжних учених з проблем раціонального використання та охорони земельних ресурсів. 

Для досягнення поставленої мети використано низку загальнонаукових та емпіричних методів і прийомів дослідження, зокрема: монографічний – для вивчення та узагальнення сучасних досліджень, які стосуються переведення процесу відтворення земельних ресурсів на засади інноваційного розвитку, діалектичний – для визначення впливу ринкової трансформації земельних відносин на відтворювальний процес сільськогосподарських угідь, графічно-логічного моделювання та наукового абстрагування – для обґрунтування цілей та пріоритетів імплементації інновацій; картографічний – для наочного відображення даних; статистичного і графічного аналізу – для оцінки динаміки відтворення земельних ресурсів аграрного сектору; економіко-математичного моделювання –для прогнозування показників інноваційного розвитку.
Інформаційну основу дослідження становлять чинні законодавчі та нормативні акти, які стосуються запровадження інноватики в аграрну сферу національної економіки, регіонального розвитку, охорони довкілля та раціонального природокористування в Україні, інформаційні матеріали Державного агентства земельних ресурсів України, Міністерства аграрної політики і продовольства України, дані Державної служби статистики України та Головного управління статистики в Івано-Франківській області, результати досліджень Державної установи «Інститут економіки природокористування та сталого розвитку Національної академії наук України», інші аналітичні матеріали та інформація, розміщена в мережі Інтернет.
Наукова новизна одержаних результатів. У дисертації здійснено системне, комплексне наукове обґрунтування теоретико-методологічних засад та прикладних аспектів відтворення земельних ресурсів аграрного сектору Карпатського макрорегіону на засадах інноватики.

Найважливіші результати дисертаційного дослідження полягають у наступному:

уперше: 

· побудовано алгоритм використання інноваційної конфігурації сучасних технологій сільськогосподарського землекористування у зв’язку з процесами формування поліфункціональних агропромислових систем, які забезпечують не лише значне підвищення продуктивності земельних ресурсів аграрного сектору, а й формують умови збереження та поліпшення екології, вирішують завдання розвитку соціальної сфери на селі на засадах інноватики;
удосконалено:

· сутнісні ознаки дефініції інновація, що, на відміну від існуючих, ураховують економічну складову процесу використання земельних ресурсів на основі оптимізації екологічних і соціальних параметрів покращення та охорони земельних угідь;
· структуру джерел фінансування інноваційного процесу відтворення земельних ресурсів, які, на відміну від існуючих, спрямовані на запровадження інноваційних конфігурацій технологій землекористування;

· критерії рейтингового оцінювання рівня інноваційної активності в умовах формування агропромислових систем, в основу яких покладено регіональні особливості процесу відтворення земельних ресурсів АПК;

· механізми управління інноваційною діяльністю в аграрному секторі Карпатського макрорегіону в напрямі формування державно-приватних утворень, що дасть можливість накопичити фінансові ресурси для потреб генезису новацій;

набули подальшого розвитку:
· напрями формування адекватних територіальних структур землевласників, орієнтованих на укрупнення сільськогосподарських підприємств із метою концентрації капіталів;

· система інструментів управління інноваційними процесами відтворення земельних ресурсів за участю місцевих органів самоврядування.

Практичне значення одержаних результатів. Теоретичні положення, висновки і пропозиції, викладені в дисертаційній роботі, дають можливість застосувати нові теоретичні та методологічні підходи до організації процесу відтворення земельних ресурсів аграрного сектору Карпатського макрорегіону на засадах інноватики. Це сприятиме вирішенню не лише економічних, а й екологічних та соціальних завдань, зміст яких відповідає нинішній вітчизняній аграрній політиці. 

Рекомендації з удосконалення структури земельного фонду в розрізі основних землевласників та землекористувачів використані в роботі Управління земельних відносин виконавчого комітету Івано-Франківської міської ради (довідка №3608/01-13 від 11.11.2011 р.), пропозиції з організації контролю за зміною якісного стану земель, а також необхідності проведення агрохімічної паспортизації земельних ділянок – Івано-Франківської регіональної філії Центру державного земельного кадастру (довідка №1206/01-44 від 18.11.2011 р.).

Основні положення дисертаційної роботи знайшли застосування в Івано-Франківському університеті права імені Короля Данила Галицького у процесі викладання дисциплін «Інноваційний менеджмент», «Інвестування» та «Регіональна економіка» (довідка № 676 від 14.11.2011р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійно виконаною роботою. Усі відображені в дисертації висновки та положення, які виносяться на захист, одержані автором одноосібно, а з наукових праць, опублікованих у співавторстві, використані лише ті ідеї і положення, що є результатом особистих досліджень.
Апробація результатів дисертації. Основні наукові результати дисертаційного дослідження апробовано на 13 науково-практичних конференціях різного рівня, зокрема: VI Міжнародній науково-практичній конференції «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ ст: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, 27–28 лютого 2009 р.); Міжнародних науково-практичних конференціях «Функціонування єврорегіонів в умовах трансформаційної економіки» (м. Чернівці, 7–8 травня 2009 р.); «Транскордонне співробітництво як важлива складова євроінтеграційних процесів України» (м. Чернівці, 6–7 травня 2010 р.); ІI Міжнародній науково-практичній конференції «Стратегії інноваційного розвитку економіки: бізнес, наука, освіта» (м. Харків, 7–10 квітня 2010 р.); ІI Міжнародній науково-практичній конференції молодих учених «Продуктивні сили та продовольча безпека країни» (м. Київ, 25 червня 2010 р.); ІI Міжнародній науково-практичній конференції «Сталий розвиток та екологічна безпека суспільства в економічних трансформаціях» (м. Бахчисарай, 23–24 вересня 2010 р.); Міжнародних науково-практичних конференціях «Наукова еліта як соціально-економічний фактор розвитку держав в умовах глобалізації» (м. Київ, 27–28 жовтня 2010 р.), «Проблеми формування та оцінки ефективності функціонування сучасних землегосподарських систем (м. Київ, 28 жовтня 2010 р.), «Актуальні проблеми інформаційних технологій, економіки та права» (м. Чернівці, 23–24 лютого 2011 р.); IX Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Розвиток України в XXI столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми» (м. Тернопіль, 20 березня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми розвитку регіональних АПК» (м. Луцьк, 26–27 травня 2011 р.); ІІI Міжнародній науково-практичній конференції «Сталий розвиток та екологічна безпека суспільства в економічних трансформаціях» (м. Бахчисарай, 15–16 вересня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Механізми удосконалення взаємовідносин «людина–природа» в умовах економічної і екологічної кризи» (м. Івано-Франківськ, 1–2 грудня 2011 р.).
Публікації. За результатами дослідження опубліковано 24 наукові праці загальним обсягом 6,59 друк. арк., з яких особисто автору належить 5,24 друк. арк. З них – 1 колективна монографія, 8 статей у наукових фахових виданнях, 13 – у матеріалах конференцій та 2 – в інших виданнях.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації становить 189 стор. комп’ютерного тексту, який включає 40 таблиць та 21 рисунок. Список використаних джерел із 191 найменування викладено на 19 сторінках, 6 додатків – на 9 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, висвітлено наукову новизну та практичне значення отриманих результатів, наведено дані щодо їх апробації та публікації.

У першому розділі «Теоретико-методологічні засади формування інноваційної моделі відтворення земельних ресурсів аграрного сектору» здійснено критичну оцінку наукових підходів до змістового навантаження поняття інновація, запропоновано авторське тлумачення цієї наукової дефініції, розкрито роль інновацій у процесі відтворення земельних ресурсів аграрного сектору.

Результати досліджень свідчать, що одним із найважливіших і недостатньо задіяних важелів упливу на організацію відтворювального процесу земель АПК залишаються новітні досягнення науки і техніки. Залучення інноваційних продуктів нині ускладнене насамперед сформованим стереотипом пріоритетності – постійним нарощуванням обсягу виробництва сільськогосподарської продукції. При цьому соціальні й екологічні компоненти не мають статусу домінуючих і носять другорядний характер.

Узагальнення теоретичних і методологічних прийомів дослідження змісту інновацій та їх значення в розвитку країни, регіонів і сільськогосподарської сфери крізь ретроспективу поглядів провідних вітчизняних та зарубіжних учених дало можливість виділити результативний, утилітарний, фінансовий та процесуальний підхід до цієї дефініції. Водночас виявлено відсутність чітких критеріїв визначення інновацій з позиції їх економічних наслідків та впливу на показники діяльності.

На основі аналізу теоретичних та практичних засад тлумачення поняття інновація сформульовано його власне визначення для подальшого застосування в термінологічному апараті економіки природокористування, а саме: інновація – це комплексний процес генезису та впровадження новацій з метою отримання економічного, екологічного та соціального ефекту за умови раціонального використання, збереження, поліпшення та охорони земельних ресурсів. Наслідком упровадження інновацій має стати покращення екологічних, соціальних, економічних та інших важливих складових відтворювального процесу земель. Таким чином, пропоноване змістове навантаження інновації, на відміну від існуючого, охоплює не лише економічну компоненту, а й потребу належного вирішення екологічних і соціальних завдань, особливо у ході трансформації земельних відносин аграрного сектору відповідно до умов ринку. Це аксіома, без усвідомлення якої інноваційні продукти недоцільно залучати у процеси використання, збереження, поліпшення та охорони земель. 

Доведено, що можливість застосування продуктів інноватики у відтворенні земельних ресурсів тісно корелює з фінансовим та інвестиційним забезпеченням. 

Шляхом аналізу та оцінки нинішніх пріоритетних напрямів фінансування вітчизняного аграрного сектору встановлено їх різноспрямованість і мінливість. Першочерговість виділення фінансових коштів із бюджету для потреб сільського господарства в абсолютній більшості пов’язана із придбанням вітчизняної сільськогосподарської техніки на умовах фінансового лізингу, державної підтримки вітчизняного машинобудування для агропромислового комплексу, надання кредитів фермерським господарствам, забезпечення заходів щодо регулювання цін на сільгосппродукцію. Водночас не передбачено фінансування найважливішого засобу виробництва – відтворення земельних ресурсів. 

Саме тому нині актуальним слід вважати формування нових пріоритетів фінансування, які повинні визначати ефективність відтворювального процесу на інноваційній основі. Першочерговим завданням щодо інноваційних процесів в аграрному секторі Карпатського макрорегіону має стати фінансове забезпечення робіт у зв’язку із запровадженням органічного землеробства, створенням сучасного земельного кадастру, вжиттям заходів щодо об’єднання малих земельних ділянок (паїв) домогосподарств і формування агропідприємств ринкового типу як основних споживачів інноваційних продуктів. Досягнення ефективності інноваційної діяльності потребує також спрямування інвестиційних ресурсів на фінансування науково-дослідних робіт, підготовку кадрів, які є продуцентами інновацій. Саме людина, фахівець здатні забезпечити генезис інновацій.

Ретроспективний аналіз фінансового забезпечення розвитку інноватики свідчить, що вітчизняне аграрне виробництво в період командно-адміністративної моделі господарювання задовольняло потребу в фінансах здебільшого за рахунок коштів Державного бюджету. В нинішніх умовах фінансування потреб наукових досліджень здійснюється, як правило, за залишковим принципом. Ресурсні можливості участі держави у забезпеченні інноваційних процесів значно відстають від розрахункової потреби. Особливо це стосується науково-дослідних інституцій аграрного спрямування. Останніми роками більш гостро відчувається недофінансування науки, рівень бюджетних асигнувань на розвиток якої забезпечується менше ніж на 50% від потреби і є значно нижчим порівняно з аналогічними витратами держав навіть близького зарубіжжя. Таким чином, обсяг та сформована структура витрат на виконання науково-технічних робіт унеможливлюють запровадження інновацій в аграрний сектор економіки, у тому числі на поліпшення та збереження земельних ресурсів.

Стратегічний розвиток земельних відносин повинен здійснюватися з урахуванням глобалізаційних та інтеграційних процесів, без чого неможливе належне забезпечення поліпшення, збереження та охорони земельних ресурсів в АПК. Для того, щоб отримати користь від глобалізації, необхідне динамічне та ефективне управління всіма сферами суспільної діяльності, включаючи інноваційні пріоритети. 

Інституціональні зміни, що відбуваються нині в аграрному секторі, вимагають інтеграції зусиль найбільш компетентних організаторів із місцевих органів самоврядування, учених та спеціалістів шляхом формування кластерних об’єднань. Такий підхід до інтеграційних процесів дасть можливість інтегрувати творчий потенціал у добровільне партнерське об’єднання з метою відтворення земельних ресурсів на засадах інноватики. 

У другому розділі «Аналіз та оцінка інноваційного забезпечення відтворення земельного фонду АПК Карпатського макрорегіону» комплексно проаналізовано використання, збереження, поліпшення та охорону земель аграрного сектору крізь призму інноваційного розвитку, розраховано рівень інноваційної активності досліджуваного макрорегіону, проаналізовано якісний та кількісний склад кадрового забезпечення інноваційного процесу.

Оцінка нинішнього стану земельних угідь АПК свідчить про значне погіршення їх якісних характеристик. Насамперед це стосується суттєвого зменшення вмісту гумусу в грунті, наростаючого дефіциту основних елементів живлення, підвищення кислотності, значного забруднення радіонуклідами, важкими металами, пестицидами, недосконалої структури сільськогосподарських угідь, розвитку ерозійних процесів.

У ході аналізу структури земельного фонду Карпатського макрорегіону встановлено надмірну освоєність сільськогосподарських земель, яка за станом на 1 січня 2011р. дорівнювала 50%, причому найбільший показник зафіксовано в Чернівецькій (58,1%) та Львівській (58,0%) областях. За результатами дослідження виявлено високу розораність сільськогосподарських угідь макрорегіону, а саме 60,7 %, що значно перевищує аналогічний показник за кордоном.

Ефективність і раціональність відтворення земельних ресурсів у сільському господарстві залежить від стану та особливостей організації землегосподарювання власниками й користувачами. 

Згідно з даними офіційної статистики, за станом на 1 січня 2010 р. в аграрному секторі макрорегіону нараховувалося 612 152 власники землі та землекористувачі, які за організаційно-правовими формами представлені господарськими товариствами, державними і приватними підприємствами, фермерськими господарствами. Найбільшою часткою земельних угідь володіють господарства населення, більшість з яких немає необхідних фінансових, матеріальних та трудових ресурсів для впровадження інноваційних продуктів. Як результат, нині не сформоване оптимальне співвідношення між земельним фондом сільськогосподарських підприємств та домогосподарств. Зазначене в сукупності унеможливлює належне відтворення земельних ресурсів із використанням продуктів інноватики.

Стратегічні можливості переходу аграрного сектору на новітні засади господарювання визначаються інноваційним потенціалом як комплексом наявного кадрового, фінансового та матеріального забезпечення. Для визначення рівня інноваційної активності використано розрахунок інтегрального показника, який покладено в основу ранжування. 

До основних чинників його оцінки віднесено: кількість наукових організацій, обсяг виконаних науково-технічних робіт, чисельність науковців та рівень фінансування інноваційної діяльності. В основу розрахунку інтегрального показника покладена ідея перетворення натуральних значень кожного показника інноваційної активності в безрозмірний вигляд (yri) із наступним визначенням часткових функцій за шкалою Харрінгтона (dri) та інтегрального показника макрорегіону (D) за формулою:
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Значення інтегрального показника по Карпатському макрорегіону за аналізований період відповідає задовільному рівню інноваційної активності. У розрізі областей найвищу позицію займає Львівська область, найнижчу –Закарпатська. 

Генезис та диверсифікація інновацій в аграрній сфері потребують належної науково-технічної бази та людського наукового потенціалу. Останнім часом кількість науковців та наукових організацій, які генерували інноваційні продукти для потреб АПК, почала стрімко зменшуватись, у тому числі в більшості областей Карпатського макрорегіону (крім Івано-Франківської) (табл. 1). 

Таблиця 1
Динаміка кількості наукових організацій у Карпатському макрорегіоні 

по роках, одиниць*
	Область 
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010

	Україна
	1510
	1452
	1404
	1378
	1340

	Закарпатська 
	21
	20
	21
	20
	18

	Івано-Франківська
	21
	21
	23
	27
	22

	Львівська 
	87
	82
	84
	79
	80

	Чернівецька
	24
	21
	22
	22
	24

	Разом по макрорегіону
	153
	144
	150
	148
	144


*Джерело: дані Головного управління статистики в Івано-Франківській області за відповідні роки
За результатами проведеного аналізу виявлено, що можливості впровадження інновацій обмежується також через нестачею фінансових ресурсів. За допомогою кореляційно-регресійного аналізу встановлено взаємозв’язок між зазначеними показниками. На основі виконаних розрахунків розроблено модель їх залежності, за допомогою якої визначається вплив кожного фактору на результативний показник інноваційної діяльності: 
Y = (-3549,55) + 0,06 х1 + 2,53 х2 + 21,21х3 –16,48 х4. 

Можливості залучення інноваційних продуктів в аграрний сектор значною мірою залежать і від кадрового забезпечення. За офіційними статистичними даними, на початок 2010 р. із усієї кількості осіб, зайнятих у сільському господарстві Івано-Франківської області, тільки одну третину становили фахівці з аграрною освітою, у т.ч. 806 чол. (16,4%) – з неповною та базовою вищою і лише 645 чол. (13,1%) – з повною вищою. Протягом останніх двох років кількість спеціалістів, що підвищили свій професійний рівень, зменшилась із 129 до 114 чоловік. 

Оцінка рівня кадрового забезпечення АПК досліджуваного макрорегіону свідчить, що нині практично не існує взаємозв’язку між продуцентами фахівців та їх споживачами. 

У третьому розділі «Основні напрями запровадження інноваційної моделі відтворення земельних ресурсів АПК» розроблено засади впровадження інноваційних продуктів у відтворювальний процес земельних ресурсів аграрного сектору.

Земельна та аграрна реформи вимагають формування нової основи господарювання – моделі інноваційного розвитку. Запровадження нових підходів до організації земельного господарства в Карпатському макрорегіоні повинно пов'язуватися насамперед із розробленням інноваційної стратегії використання, збереження, поліпшення та охорони земель (рис. 1). 


Рис. 1. Стратегічні напрями інноваційної діяльності в АПК Карпатського макрорегіону

Реалізація стратегії інноваційного розвитку потребує суттєвих структурних змін, створення відповідних управлінських формувань, професійно підготовлених кадрів, які б досконало володіли методами управління інноваційною економікою. Саме професійний підхід до відтворення земельних ресурсів сприятиме належному використанню, збереженню та охороні земельного фонду. 

Ураховуючи ключову роль фінансової складової в реалізації стратегії інноваційного розвитку АПК, за допомогою методу екстраполяції розроблено прогноз витрат на виконання науково-дослідних робіт на період до 2016 року. Очікувана позитивна динаміка витрат не дає однозначної позитивної відповіді на запитання стосовно достатності фінансування заходів щодо відтворення земельних ресурсів. Об’єктивність і достатність при цьому може бути забезпечена завдяки створенню і використанню цілісного, законодавчо закріпленого механізму фінансової допомоги організації сучасного земельного господарства на інноваційній основі. 

Для належного фінансування якісно нових засад використання, збереження, покращення та охорони земельних ресурсів необхідне впровадження сучасних, нетипових, нетрадиційних підходів. Йдеться про необхідність трансформації існуючого централізованого підходу та наближення його до місцевих умов, прив’язаність механізму фінансування до конкретної території, власника земельних ресурсів, визначення пріоритетних напрямів фінансування, вжиття непопулярних заходів. Організація фінансового забезпечення з регіональних позицій дасть можливість створити оптимальну структуру фінансування інноваційних процесів та акумулювати необхідні кошти для потреб відтворення земельних ресурсів. 
Стратегічний розвиток аграрного сектору економіки з використанням продуктів інноватики потребує передусім належного інституційного забезпечення, створення сучасної дієвої інноваційної інфраструктури, яка б органічно об’єднувала зусилля державних та місцевих органів влади, наукових й освітніх установ, громадськості, потенційних землевласників і землекористувачів (рис. 2).
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Рис. 2. Модель інноваційної інфраструктури макрорегіону 
(розроблено автором)

Однією з найважливіших передумов упровадження інноваційного продукту є формування реального споживача новацій. Саме він в нинішніх ринкових умовах визначає результативність інноваційного забезпечення використання та охорони земельних ресурсів.

З метою прогнозування структури земельного фонду в Карпатському макрорегіоні в розрізі основних землевласників та користувачів застосовано економетричний апарат моделювання часових трендів. Для аналізу використано типи залежностей, які описують рівняння тренда лінійною, логарифмічною і степеневою функціями.

За допомогою розглянутих моделей розроблено прогноз динаміки площ сільськогосподарських угідь в основних землекористувачів до 2017 року (табл. 2) 

Таблиця 2

Прогноз площі сільськогосподарських угідь домогосподарств і підприємств Івано-Франківської області до 2017 року, тис. га*
	Рік
(t)
	Модель

	
	лінійна

(Yлін)
	логарифмічна

(Yлог)
	степенева

(Yст)

	
	домогос-подарства 
	підпри-

ємства
	домогос-

подарства 
	підпри-

ємства
	домогос-подарства 
	підпри-

ємства

	2012
	21248,63
	13296,97
	18116,38
	17594,21
	22349,75
	18749,09

	2013
	23613,64
	10058,27
	18881,25
	16547,73
	24582,91
	18069,07

	2014
	25978,65
	6819,58
	19573,16
	15601,08
	26794,69
	17475,19

	2015
	28343,66
	3580,89
	20204,82
	14736,85
	28987,19
	16950,08

	2016
	30708,67
	2342,80
	20785, 90
	13941,84
	31162,12
	16480,97

	2017
	33073,68
	1896,50
	21323,89
	13205,77
	33321,16
	16058,23


*Джерело: розроблено автором. 

На період до 2017 р. земельний фонд досліджуваного макрорегіону, що перебуває у підпорядкуванні сільськогосподарських підприємств, не зростатиме, що слід розцінити як стримування їх становлення та розвитку аграрних господарств. Його перерозподіл на користь домогосподарств ускладнює можливості впровадження новацій у процеси використання та охорони земель, а також розв’язання соціальних й екологічних завдань. Застосування інновацій потребує формування нового складу власників і користувачів земель, які б володіли професійними знаннями, мали достатні фінансові ресурси та змогли належним чином організувати земельне господарство.

Здійснення таких перетворень потребує радикальних змін аграрної політики. Насамперед це стосується розширення функцій місцевих органів влади, а також адекватного інституціонального забезпечення. Найважливішими з них, на нашу думку, є такі:

· координація фінансування інноваційної діяльності завдяки формуванню власної інноваційної стратегії розвитку кожної області макрорегіону;

· створення фонду екологічних інновацій, а саме розроблення та використання системи обов’язкових відрахувань з прибутку суб’єктів господарювання, які спричиняють забруднення та засмічують земельні ресурси;

· акумулювання вільних коштів за рахунок оптимізації управління місцевим бюджетом;

· ініціювання створення фінансово-кредитних установ для фінансування нововведень в аграрному секторі;

· сприяння кооперації та взаємодії інститутів інноваційної діяльності – кластерів, фінансово-кредитних установ, науково-дослідних центрів, вузів та агрогосподарств;

· формування регіональних інноваційних структур місцевою владою, налагодження співпраці між продуцентами та споживачами інновацій;

· підтримання генезису наукових ідей;

· залучення коштів іноземних інвесторів для фінансування інноваційної діяльності в регіоні.

Актуальність і значущість запровадження інноваційної політики в аграрний сектор пояснюється важливістю, неординарністю цієї сфери економіки, значення і роль якої постійно зростають. Йдеться про те, що Україна, включаючи Карпатський макрорегіон, володіє нині багатими земельними ресурсами. Саме тому інноваційна стратегія розвитку має спрямовуватися на реалізацію наявного ресурсного потенціалу, що дасть можливість за порівняно невеликий проміжок часу успішно розв'язати економічні, екологічні та соціальні завдання на селі.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та авторське розв’язання важливого наукового завдання – інноваційного забезпечення процесу використання, поліпшення, збереження та охорони земельного фонду аграрного сектору в умовах трансформації земельних відносин до ринкової моделі господарювання.

У теоретичному плані розкрито та обґрунтовано концептуальні положення щодо впровадження інноваційних продуктів у відтворення земельних ресурсів аграрної сфери з орієнтацією на забезпечення системного гомеостазу між шляхами досягнення економічних, екологічних та соціальних завдань.

У методологічному відношенні запропоновано напрями та методи імплементації інноваційних продуктів у процес використання, поліпшення, збереження та охорони земельного фонду АПК.

У практичному аспекті побудовано інноваційну модель відтворення сільськогосподарських угідь, яка поєднує успішне розв’язання не лише економічних, а й екологічних та соціальних завдань.

На основі виконаних досліджень сформульовано наступні висновки та практичні рекомендації:

1. Поглиблено теоретичні засади інноваційного розвитку аграрного сектору, зокрема доведено, що результатом упровадження інновацій у процес використання, збереження та охорони земельного фонду має стати не лише підвищення економічних показників діяльності, а й належне вирішення екологічних, соціальних та інших важливих складових відтворення земель. Удосконалено систему понятійно-категоріального апарату стосовно об’єкта дослідження, а саме терміни інновація, нововведення, інноваційний процес.
2. Визначено основні чинники, які стримують переведення відтворювального процесу земель на інноваційну модель розвитку. Найважливішими з них, як свідчать результати дослідження, є: деструктивність нинішнього складу землевласників та землекористувачів, відсутність об’єктивної інформації щодо складу і стану грунтів, надмірна централізація управління інноваційними процесами, нестача інвестицій та конкретної програми організації відтворення земельних ресурсів на засадах інноватики. На основі теоретичних та практичних узагальнень доведено, що однією із дієвих причин, яка стримує впровадження інновацій у використання, збереження, поліпшення та охорону земельних ресурсів, є відсутність дієвого механізму управління інноваційними процесами на регіональному рівні. 

3. Досліджено регіональні особливості Карпатського макрорегіону, які необхідно враховувати у використанні інноваційних продуктів у відтворювальному процесі земельних ресурсів, а саме: низька природна родючість земель, високий рівень їх розораності, дрібноземелля, своєрідні природно-кліматичні умови та рельєф місцевості, менталітет сільських жителів, густота населення тощо. Здійснено ранжування досліджуваної території за інноваційною активністю, відповідно до якого макрорегіону відповідає задовільний рівень. У розрізі областей найвищу активність має Львівська, найнижчу – Закарпатська області. 

4. Доведено, що можливості залучення інноваційних продуктів для поліпшення відтворення земельних ресурсів значною мірою залежать від кадрового забезпечення, яке є недостатнім. Це свідчить про практичну відсутність взаємозв’язку між продуцентами кадрів та їх споживачами. Забезпечення аграрного сектору висококваліфікованими спеціалістами можливе за рахунок створення сприятливих умов для роботи й проживання молоді в сільській місцевості, формування нового реального споживача інновацій, який зможе забезпечити збереження, охорону та поліпшення земельних ресурсів, використовуючи при цьому продукти, що генеруються наукою. Запропоновано запровадження реєстру та моніторингу підготовки кадрів для потреб АПК. 

5. З метою належного фінансового забезпечення інноваційного процесу рекомендовано застосування регіонального підходу до його організації, що дасть можливість здійснювати об’єктивні розрахунки потреби в грошових коштах та інвестиційних ресурсах. Аргументовано альтернивні джерела фінансування інноваційної моделі відтворення земель АПК, зокрема: створення пайового інноваційного фонду за участю державних інституцій та внесків приватних підприємств; щорічне відрахування певних коштів із дохідної частини місцевого бюджету; проведення інноваційного конкурсу на розбудову інноваційної інфраструктури; залучення інвестицій в інноваційну інфраструктуру АПК Карпатського макрорегіону, у тому числі іноземних, яке повинно супроводжуватися податковими преференціями; активізація інвестування під гарантії регіональних органів влади. 

6. Обґрунтовано, що реалізація регіональних засад організації фінансового забезпечення потребує розроблення адекватної регіональної інноваційної політики, програми та розширення функцій місцевих органів влади. В основу регіональної інноваційної політики слід покласти стратегію випереджаючого економічного розвитку аграрного сектору досліджуваного макрорегіону з концентрацією існуючого ресурсного, наукового та фінансового потенціалу на пріоритетних напрямах розвитку. Запропоновано із восьми законодавчо визначених пріоритетів виділити два-три, які забезпечать належний соціально-економічний розвиток макрорегіону. Одним із них є впровадження інноваційних продуктів у процеси використання, збереження, охорони та поліпшення земельних ресурсів, оскільки саме земля – це стратегічний ресурс, який забезпечить належний соціально-економічний розвиток регіону.

7. Розроблено концептуальну модель упровадження інновацій у процес відтворення земельних ресурсів аграрного сектору, істотною особливістю якої є успішне розв’язання не лише економічних, а й екологічних та соціальних завдань. Реалізація моделі інноваційного розвитку потребує суттєвих структурних змін, формування відповідних управлінських структур, професійно підготовлених кадрів, які б досконало володіли методами управління інноваційною економікою, а також фінансового забезпечення.

8. Доведено деструктивність складу нинішніх користувачів і власників земель, її негативний вплив на інноваційні процеси в земельному господарстві Карпатського макрорегіону. Згідно з прогнозами, до 2017 р. земельні фонди сільгосппідприємств не зростатимуть, що перешкоджатиме впровадженню інноваційної моделі. Натомість, відповідно до виконаних розрахунків, площа землі в господарствах населення збільшиться. За результатами дослідження виявлено, що домогосподарства не можуть належним чином організувати відтворення земельних ресурсів, оскільки більшість із них не володіє необхідними фінансовими, матеріальними ресурсами та адекватною матеріально-технічною базою. 

9. Аргументовано, що перерозподіл земельного фонду на користь домогосподарств ускладнює можливості регулювання земельних відносин, які б спрямовувались на розв’язання економічних, екологічних та соціальних завдань. Рекомендовано сформувати новий склад власників земельних ділянок, які б володіли професійними знаннями, мали достатні фінансові ресурси і змогли належним чином організувати власне земельне господарство, використовуючи інноваційні продукти.
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Тимоць М. В. Інноваційні засади відтворення земельних ресурсів аграрного сектору. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.06 – економіка природокористування та охорони навколишнього середовища. – Державна установа «Інститут економіки природокористування та сталого розвитку Національної академії наук України», Київ, 2012.

У дисертаційній роботі здійснено системне, комплексне наукове обґрунтування теоретико-методологічних засад та прикладних аспектів відтворення земельних ресурсів аграрного сектору Карпатського макрорегіону крізь призму інноваційного розвитку, досліджено сучасний стан його інноваційного забезпечення. Визначено найважливіші організаційні заходи, що повинні передувати запровадженню інноваційних продуктів.

 Здійснено комплексну оцінку інноваційного забезпечення відтворення земельного фонду АПК Карпатського макрорегіону, розраховано рівень інноваційної активності, проаналізовано якісний та кількісний склад його кадрового забезпечення.

Розроблено основні напрями запровадження інноваційних продуктів і концептуальну модель залучення інновацій у процес відтворення земельних ресурсів аграрного сектору, що дасть змогу успішно розв’язати не лише економічні, а й екологічні та соціальні проблеми. 
Ключові слова: інновації, інвестиції, земельні ресурси, використання, збереження, поліпшення, охорона, відтворення, аграрний сектор, макрорегіон.

АННОТАЦИЯ
Тымоць М. В. Инновационные основы воспроизводства земельных ресурсов аграрного сектора. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.06 – экономика природопользования и охраны окружающей среды. – Государственное учреждение «Институт экономики природопользования и устойчивого развития Национальной академии наук Украины», Киев, 2012.

В диссертационной работе совершено системное, комплексное научное обоснование теоретико-методологических основ и прикладных аспектов воспроизводства земельных ресурсов аграрного сектора Карпатского макрорегиона сквозь призму инновационного развития. 

Усовершенствован понятийно-терминологический аппарат в соответствии с объектом исследования, в частности уточнено категории инновация, инновационная деятельность, инновационный процесс. Исследовано современное состояние инновационного обеспечения процесса воспроизводства земельных ресурсов в аграрном секторе. На основании системного подхода выделены главные предусловия и проблемы внедрения инноваций, приоритетные направления инновационного развития АПК.

Осуществленна комплексная оценка инновационного обеспечения воспроизводства земельного фонда АПК Карпатского макрорегиона, рассчитан уровень инновационной активности, проанализировано качественный и количественный кадровый состав. Установлено, что потенционными потребителями специалистов могут быть качественно новые агропредприятия, которые организовуют воспроизводстенный процесс земельных ресурсов с использованием инновационных продуктов.

Среди главных факторов, которые удерживают переход воспроизводства земель на инновационные основы, определено отсутствие эффективного механизма управления инновационными процессами на региональном уровне. Предложено сформировать на территории Карпатского макрорегиона деятельную инновационную инфраструктуру как систему взаимосвязанных структурных единиц, которые способны обеспечить эффективность инноваций.

Определено главные направления внедрения инновационных продуктов в воспроизводство земельного фонда АПК. Предложено использовать региональный подход к организации финансового обеспечения инновационного развития аграрного сектора, что даст возможность провести объективные расчеты потребности в денежных средствах, а также инвестиционных ресурсах. Предложено альтернативные источники финансирования инновационной модели воспроизводства земель АПК.

Разработано концептуальную модель внедрения инноваций в процесс воспроизводства земельных ресурсов аграрного сектора, которая успешно разрешит не только экономические, но и экологические, а также социальные проблемы.

Ключевые слова: инновации, инвестиции, земельные ресурсы, пользование, сохранение, улучшение, охрана, воспроизводство, аграрный сектор, макрорегион.

ANNOTATION
Tymots M.V. The Innovative Grounds of the Recreation of the Land Resources of the Agrarian Sector. – On the manuscript.

 Thesis for the degree of candidate of economic sciences, specialty 08.00.06 – the nature using economics and environment protection. – Public institution «Institute of Environment Economics and Sustainable Development National Academy of Sciences of Ukraine», Kiev, 2012.

A systematic, complex scientific grounding of the theoretic o- methodological principles and the applied aspects of the recreation of the land resources of the recreation of the land resources of the agrarian sector of the Carpathian macroregion through the prism of the innovative development is made in the dissertation. The current state of innovative support for the process of land recreation in the agricultural sector. The most crucial organizational measures preceding the introduction of innovative products were determined. 

It is made the complex evaluation of the innovative security of the recreation of the land fund of the AIC of the Carpathian macroregion, calculated the level of the innovative activity of the researching macroregion, it is analyzed the qualitive and quantitive structure of specialists ensuring of the innovative process.

It is formed the main grounds, directions and ways of the application of the innovative products in the recreative process of the land fund AIC. It is worked out the conceptional model of the recreation of the land resources of the agrarian sector which will help to solve not only economic, but also ecological and social problems.

Key words: innovations, investations, the land resources, agrarian sector, using, keeping, improving, garding, recreation, macroregion.
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Упорядкування структури земельного фонду





Поетапне встановлення екологічно збалансованого співвідношення земель 








ЕКОЛОГІЧНІ





СОЦІАЛЬНІ





ЕКОНОМІЧНІ





Підвищення врожайності без додаткового залучення земель





Оптимальне фінансування витрат на відтворення земель





Застосування економічних важелів впливу за порушення екології





Залучення додаткових фінансових ресурсів на проведення НДР природоохорон-ного значення





Надання соціальних гаран-тій працівникам, що зайняті в сільському господарстві





Досягнення оптимальної статево-вікової структури селян





Залучення висококваліфі-кованих кадрів
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