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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Ак​ту​аль​ність те​ми. Проб​ле​ма під​ви​щен​ня про​дук​тив​нос​ті та бі​оло​гіч​ної стійкос​ті сос​но​вих лі​сів По​ліс​ся Ук​ра​їни бу​ла і за​ли​шається над​зви​чайно важ​ли​вою в ни​ніш​ній еко​ло​гіч​ній си​ту​ації. Знач​ною мі​рою це пов'яза​но з нес​при​ят​ли​вим еко​ло​гіч​ним ста​ном лі​со​вих ґрун​тів, зок​ре​ма з ви​со​кою їх кис​лот​ніс​тю, а та​кож при​сут​ніс​тю в об​мін​них про​це​сах та​ких, ра​ні​ше від​сут​ніх ра​діоак​тив​них еле​мен​тів, як 137Cs, 90Sr. Ос​тан​ні ра​зом з іона​ми алю​мі​нію, за​кис​но​го за​лі​за, дво​ва​лен​тно​го мар​ган​цю не​га​тив​но впли​ва​ють на хід бі​отич​но​го кру​го​обі​гу ка​лію, каль​цію та ін​ших мі​не​раль​них еле​мен​тів, що ві​доб​ра​жається на ґрун​то​вій ро​дю​чос​ті, еко​ло​гіч​ній стійкос​ті лі​со​вих ґрун​тів, тем​пах рос​ту, про​дук​тив​нос​ті і стійкос​ті сос​но​вих де​ре​вос​та​нів та якос​ті де​ре​ви​ни.

У зв'яз​ку з цим піз​нан​ня і оп​ра​цю​ван​ня тем​пів і особ​ли​вос​тей бі​ок​ру​го​обі​гу золь​них еле​мен​тів та азо​ту в лі​со​вих на​са​джен​нях є важ​ли​вим і час​то виз​на​чаль​ним при роз​роб​лен​ні лі​со​гос​по​дарсь​ких за​хо​дів, спря​мо​ва​них на оп​ти​мі​за​цію мі​не​раль​но​го жив​лен​ня де​рев​них рос​лин та по​пе​ре​джен​ня не​га​тив​них явищ в лі​со​вих ґрун​тах. Склад і струк​ту​ра де​ре​вос​та​нів по​вин​ні зу​мов​лю​ва​ти та​ку ве​ли​чи​ну ємкос​ті та ін​тен​сив​нос​ті кру​го​обі​гу, яка б за​без​пе​чу​ва​ла збе​ре​жен​ня і під​ви​щен​ня ро​дю​чос​ті та еко​ло​гіч​ної стійкос​ті лі​со​вих ґрун​тів.

Зв'язок ро​бо​ти з на​уко​ви​ми прог​ра​ма​ми, пла​на​ми, те​ма​ми. Ди​сер​та​ція ви​ко​на​на в рам​ках ви​ко​нан​ня дер​жбю​джет​них тем На​ці​ональ​но​го аг​рар​но​го уні​вер​си​те​ту і Бо​ярсь​кої лі​со​вої дос​лід​ної стан​ції № 0196U005221 "Роз​ро​би​ти на​уко​ві ос​но​ви та тех​но​ло​гіч​не обґрун​ту​ван​ня під​ви​щен​ня про​дук​тив​нос​ті лі​сів та оп​ти​мі​за​ції прос​то​ро​во-па​ра​мет​рич​ної струк​ту​ри де​ре​вос​та​нів лі​сів​ниць​ки​ми ме​то​да​ми" (1996-2000 рр.) та № 0101U003625 "Роз​ро​би​ти те​оре​тич​ні ос​но​ви та ви​ко​на​ти ек​спе​ри​мен​таль​ні дос​лі​джен​ня з ме​тою ство​рен​ня і ви​ро​щу​ван​ня ра​ці​ональ​них ти​пів сос​но​вих на​са​джень в бо​ро​вих і су​бо​ро​вих умо​вах Цен​траль​но​го По​ліс​ся" (2001-2005 рр.).
Ме​та і зав​дан​ня дос​лі​джен​ня. Ме​та ро​бо​ти – виз​на​чи​ти ти​пи та ін​тен​сив​ність кру​го​обі​гу золь​них еле​мен​тів і азо​ту в чис​тих та мі​ша​них сос​но​вих де​ре​вос​та​нах Цен​траль​но​го По​ліс​ся Ук​ра​їни, ви​яви​ти вплив до​міш​ки лис​тя​них де​рев​них по​рід на стан ґрун​то​во​го вбир​но​го ком​плек​су, фор​му​ван​ня по​тен​ційної і фак​тич​ної ро​дю​чос​ті та еко​ло​гіч​ної стійкос​ті лі​со​вих ґрун​тів, оп​ра​цю​ва​ти шля​хи ре​гу​лю​ван​ня бі​отич​но​го кру​го​обі​гу мі​не​раль​них еле​мен​тів, зу​мов​лю​ючих під​ви​щен​ня про​дук​тив​нос​ті та стійкос​ті лі​сос​та​нів.

Від​по​від​но до заз​на​че​ної ме​ти бу​ло пе​ред​ба​че​но ви​ко​нан​ня та​ких зав​дань:

ви​яви​ти су​час​ний стан вив​чен​ня бі​отич​но​го кру​го​обі​гу в сис​те​мі "ґрунт-де​ре​вос​тан";

вив​чи​ти особ​ли​вос​ті впли​ву кіль​кіс​них і якіс​них по​каз​ни​ків опа​ду на бі​ок​ру​го​обіг по​жив​них еле​мен​тів;

дос​лі​ди​ти ха​рак​тер наг​ро​ма​джен​ня під​стил​ки в сос​но​вих лі​сос​та​нах різ​но​го скла​ду та її зна​чен​ня в про​це​сах бі​ок​ру​го​обі​гу мі​не​раль​них еле​мен​тів і вплив на про​це​си ґрун​то​ут​во​рен​ня та ро​дю​чість лі​со​вих ґрун​тів;

ви​яви​ти особ​ли​вос​ті міг​ра​ції ра​діоак​тив​но​го 137Cs в лі​со​вих ґрун​тах та особ​ли​вос​ті на​ко​пи​чен​ня його в струк​тур​них еле​мен​тах сос​но​вих де​ре​вос​та​нів і по​вер​нен​ня в ґрунт з опа​дом;

роз​ро​би​ти за​хо​ди що​до змен​шен​ня над​хо​джен​ня 137Cs в лі​со​ві де​ре​ва;

ви​яви​ти вплив ма​ло​го бі​отич​но​го кру​го​обі​гу хі​міч​них еле​мен​тів в різ​них ти​пах лі​су на стан ро​дю​чос​ті та еко​ло​гіч​ної стійкос​ті лі​со​вих ґрун​тів (за​па​си і якіс​ний склад гу​му​су, кіль​кість дос​туп​них мі​не​раль​них еле​мен​тів, бу​фер​ну спро​мож​ність ґрун​тів);

ви​яви​ти еко​ло​гіч​ну роль до​міш​ки лис​тя​них де​рев​них по​рід у скла​ді мі​ша​них сос​но​вих лі​сос​та​нах;

оп​ра​цю​ва​ти шля​хи ін​тен​си​фі​ка​ції бі​отич​но​го кру​го​обі​гу в сос​но​вих де​ре​вос​та​нах.

Об'єкт дос​лі​джен​ня – чис​ті та мі​ша​ні сос​но​ві лі​сос​та​ни Цен​траль​но​го По​ліс​ся Ук​ра​їни.

Пред​мет дос​лі​джен​ня – ти​пи та ін​тен​сив​ність бі​отич​но​го кру​го​обі​гу мі​не​раль​них еле​мен​тів у сос​но​вих лі​сос​та​нах та його вплив на кіль​кіс​ні і якіс​ні по​каз​ни​ки лі​со​вих ґрун​тів.

Ме​то​ди дос​лі​джен​ня. У дос​лі​джен​нях бу​ли ви​ко​рис​та​ні нас​туп​ні ме​то​ди:

лі​сів​ни​чо-так​са​ційні при зак​ла​дан​ні проб​них площ і виз​на​чен​ні бі​омет​рич​них по​каз​ни​ків де​ре​вос​та​ну та його струк​тур​них еле​мен​тів;

су​час​ні за​галь​ноп​рийня​ті ме​то​ди польо​вих та ла​бо​ра​тор​них дос​лі​джень лі​со​вих ґрун​тів;

де​та​лі​зо​ва​ні на​ми ме​то​ди ана​лі​зу золь​но​го скла​ду під​стил​ки та опа​ду;

фі​зі​оло​гіч​ні та бі​охі​міч​ні ме​то​ди ла​бо​ра​тор​них ана​лі​зів хвої, лис​тя з ви​ко​рис​тан​ням по​лу​ме​не​вої фо​то​мет​рії, спек​тро​фо​то​мет​рії, ав​то​ма​тич​но​го ана​лі​за​то​ра амі​но​кис​лот;

ра​ді​омет​рич​ні для ви​яв​лен​ня міг​ра​ції ра​діоак​тив​но​го 137Cs в сис​те​мі "ґрунт-де​ре​вос​тан";

ста​тис​тич​ні для оп​ра​цю​ван​ня да​них ек​спе​ри​мен​таль​них дос​лі​джень.

На​уко​ва но​виз​на от​ри​ма​них ре​зуль​та​тів. Вста​нов​ле​но, що в чис​тих та мі​ша​них сос​но​вих лі​сос​та​нах Цен​траль​но​го По​ліс​ся Ук​ра​їни бі​отич​ний кру​го​обіг мі​не​раль​них еле​мен​тів про​ті​кає за трьо​ма ти​па​ми: ду​же за​галь​мо​ва​но​му, за​галь​мо​ва​но​му та ін​тен​сив​но​му. За ха​рак​те​ром хі​міз​му в цих лі​сос​та​нах ви​ді​ле​но азот​но-каль​цієвий низь​ко​золь​ний та каль​цієво-азот​ний се​редньо​золь​ний ти​пи кру​го​обі​гу.

Впер​ше, на ос​но​ві вив​чен​ня бі​отич​но​го кру​го​обі​гу ок​ре​мих мі​не​раль​них еле​мен​тів обґрун​то​ва​на еко​ло​гіч​на роль лис​тя​них де​рев​них по​рід у скла​ді сос​но​вих на​са​джень. По​ка​за​но, що гли​бо​ко​ко​ре​не​ві лис​тя​ні де​рев​ні по​ро​ди, за​лу​ча​ючи до бі​отич​но​го кру​го​обі​гу до​дат​ко​ві мі​не​раль​ні еле​мен​ти з ге​оло​гіч​них по​рід пе​ре​во​дять їх з "па​сив​но​го" в "ак​тив​ний" стан, сприяють по​ліп​шен​ню бу​фер​ної спро​мож​нос​ті лі​со​вих ґрун​тів. У якос​ті уза​галь​ню​ючо​го по​каз​ни​ка еко​ло​гіч​ної стійкос​ті лі​со​вих ґрун​тів про​по​нується ви​ко​рис​то​ву​ва​ти по​каз​ни​ки бу​фер​ної спро​мож​нос​ті ґрун​ту.
Зап​ро​по​но​ва​на шка​ла оцін​ки ти​пів лі​со​рос​лин​них умов за за​па​са​ми гу​му​су в мет​ро​во​му ша​рі ґрун​ту і про​дук​тив​ніс​тю сос​но​вих де​ре​вос​та​нів.

Прак​тич​не зна​чен​ня одер​жа​них ре​зуль​та​тів. Ок​ре​мі по​ло​жен​ня ди​сер​та​ційної ро​бо​ти мо​жуть слу​гу​ва​ти ме​то​дич​ною ос​но​вою прог​но​зу​ван​ня еко​ло​гіч​но​го ста​ну лі​со​вих ґрун​тів. Зап​ро​по​но​ва​ні лі​сів​ни​чі та ін​ші спо​со​би впли​ву на лі​со​ві ґрун​ти (вап​ну​ван​ня та вне​сен​ня мі​не​раль​них доб​рив) пок​ра​щу​ють еко​ло​гіч​ні умо​ви рос​ту сос​но​вих де​ре​вос​та​нів за ра​ху​нок змен​шен​ня пог​ли​нан​ня 137Cs, що дає змо​гу от​ри​му​ва​ти більш чис​ту то​вар​ну де​ре​ви​ну на заб​руд​не​них ра​ді​онук​лі​да​ми лі​со​вих пло​щах. Одер​жа​ні ре​зуль​та​ти дос​лі​джень ма​ють та​кож піз​на​валь​но-прак​тич​не зна​чен​ня. Во​ни мо​жуть бу​ти ви​ко​рис​та​ні в нав​чаль​но​му про​це​сі сту​ден​тів лі​со​гос​по​дарсь​ких фа​куль​те​тів при вик​ла​дан​ні дис​цип​лін "Лі​со​ві куль​ту​ри", "Лі​сів​ниц​тво", "Ґрун​тоз​нав​ство" та ін​ших.

Осо​бис​тий вне​сок здо​бу​ва​ча по​ля​гає у роз​роб​ці те​оре​тич​них по​ло​жень взаємо​дії гли​бо​ко​ко​ре​не​вих де​рев​них по​рід з ґрун​то​ут​во​рю​ючи​ми по​ро​да​ми лі​со​вих ґрун​тів, де​та​лі​за​ції ме​то​дич​них під​хо​дів до про​ве​ден​ня ла​бо​ра​тор​них ана​лі​зів ор​га​ніч​ної ре​чо​ви​ни під​сти​лок та опа​ду, от​ри​ман​ні знач​но​го ек​спе​ри​мен​таль​но​го ма​те​рі​алу, про​ве​ден​ні його ста​тис​тич​но​го ана​лі​зу, те​оре​тич​них і прак​тич​них уза​галь​нень ре​зуль​та​тів дос​лі​джень.

Ап​ро​ба​ція ре​зуль​та​тів ди​сер​та​ції. Ос​нов​ні ре​зуль​та​ти дос​лі​джень не​од​но​ра​зо​во до​по​ві​да​лись і об​го​во​рю​ва​лись на що​річ​них на​уко​вих кон​фе​рен​ці​ях про​фе​сорсь​ко-вик​ла​даць​ко​го скла​ду На​ці​ональ​но​го аг​рар​но​го уні​вер​си​те​ту та про​ве​де​них в уні​вер​си​те​ті між​на​род​них на​уко​вих кон​фе​рен​ці​ях (Ки​їв – 1995, 1996, 1997, 1998, 2001, 2002; 2003; 2004 рр.). У 2006 ро​ці ок​ре​мі те​оре​тич​ні уза​галь​нен​ня ек​спе​ри​мен​таль​них дос​лі​джень бу​ли пред​став​ле​ні на між​на​род​ній на​уко​во-прак​тич​ній кон​фе​рен​ції, прис​вя​че​ній 150- річ​чю ви​то​ків ка​фед​ри лі​сів​ниц​тва НЛТУ Ук​ра​їни " Лі​сів​ниц​тво Ук​ра​їни в кон​тек​сті сві​то​вих тен​ден​цій роз​вит​ку лі​со​во​го гос​по​дар​ства."

Пуб​лі​ка​ції. За ма​те​рі​ала​ми ди​сер​та​ції опуб​лі​ко​ва​но 27 на​уко​вих праць, у то​му чис​лі 19 у фа​хо​вих ви​дан​нях. За​галь​ний об​сяг пуб​лі​ка​цій ста​но​вить 7,5 дру​ко​ва​них ар​ку​шів.

Струк​ту​ра й об​сяг ро​бо​ти. Ди​сер​та​ційна ро​бо​та, скла​дається зі всту​пу, шес​ти роз​ді​лів, вис​нов​ків, спис​ку ви​ко​рис​та​них дже​рел (271 найме​ну​вань, з них 7 іно​зем​ни​ми мо​ва​ми,) і вик​ла​де​на на 230 сто​рін​ках комп'ютер​но​го тек​сту, в то​му чис​лі 154 сто​рін​ки ос​нов​но​го тек​сту. Ро​бо​та про​ілюс​тро​ва​на чо​тир​ма ри​сун​ка​ми та 71 таб​ли​цею.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

МА​ЛИЙ БІ​ОТИЧ​НИЙ КРУ​ГО​ОБІГ В СИС​ТЕ​МІ" ҐРУНТ-ДЕ​РЕ​ВОС​ТАН" – ОС​НО​ВА ПІД​ВИ​ЩЕН​НЯ ПРО​ДУК​ТИВ​НОС​ТІ І БІ​ОЛО​ГІЧ​НОЇ СТІЙКОС​ТІ ЛІ​СОС​ТА​НІВ

Про​ана​лі​зо​ва​но стан вив​чен​ня ма​ло​го бі​отич​но​го кру​го​обі​гу. Від​зна​че​но, що ма​лий бі​ок​ру​го​обіг є про​дук​том взаємо​дії та​ких ос​нов​них фак​то​рів ґрун​то​ут​во​рен​ня: ґрун​тот​вор​на по​ро​да, рос​лин​ність, клі​мат, рельєф та вік кра​їни (або вік ґрун​то​ут​во​рен​ня). То​му він роз​гля​дається, як ряд пос​лі​дов​них ета​пів ста​нов​лен​ня і роз​вит​ку жит​тя на Зем​лі. Твор​ча роль ма​ло​го бі​отич​но​го кру​го​обі​гу по​ля​гає в пос​тійно​му про​тис​то​ян​ні з ве​ли​ким (ге​оло​гіч​ним) кру​го​обі​гом, зав​дя​ки чо​му ство​рюється від​по​від​ний ба​ланс мі​не​раль​них еле​мен​тів в кон​крет​ній еко​сис​те​мі, який мо​же бу​ти, як по​зи​тив​ним (прог​ре​сив​на аку​му​ля​ція), так і не​га​тив​ним (прог​ре​сив​ний ви​нос). Прог​ре​сив​на аку​му​ля​ція при​во​дить до зрос​тан​ня по​туж​нос​ті аку​му​ля​тив​но​го го​ри​зон​ту ґрун​тів та під​ви​щен​ня по​тен​ційних за​па​сів по​жив​них еле​мен​тів, а прог​ре​сив​ний ви​нос збід​нює ґрун​ти на ос​нов​ні по​жив​ні ре​чо​ви​ни.

Заз​на​че​но, що ви​до​ві особ​ли​вос​ті рос​лин​нос​ті, виз​на​ча​ють якіс​ний склад фі​то​ма​си і бі​оло​гіч​ну нап​рав​ле​ність та ін​тен​сив​ність її роз​кла​ду. Про​це​сам ґрун​то​ут​во​рен​ня під впли​вом ви​щої рос​лин​нос​ті, ґрун​то​вої ме​зо- та мік​ро​фа​уни, мік​ро​ор​га​ніз​мів при​ді​ля​лась знач​на ува​га в ро​бо​тах В.В. До​ку​чаєва (1899, 1948), П.А. Кос​ти​че​ва (1937), С.П. Крав​ко​ва (1908). В.Р. Вілья​мс (1947) пер​шим дав виз​на​чен​ня су​ті ма​ло​го бі​отич​но​го кру​го​обі​гу, ство​рив​ши вчен​ня про ор​га​ніч​ну єдність рос​лин​них фор​ма​цій з ос​нов​ни​ми ти​па​ми ґрун​то​ут​во​рен​ня. Знач​ні дос​лі​джен​ня ма​ло​го бі​отич​но​го кру​го​обі​гу про​ве​де​ні та​кож Н.П. Ре​ме​зо​вим (1957), Н.П. Ре​ме​зо​вим з спів​ро​біт​ни​ка​ми (1955, 1959), Н.П. Ре​ме​зо​вим і П.С. Пог​реб​ня​ком (1965), С.В. Зон​ном (1954, 1956, 1963), В.В. По​но​марьо​вою, Т.А. Рож​но​вою Н.С. Сот​ни​ко​вою (1971), М.А. Ку​ла​гі​ною (1978), Л.І. Ка​зі​мі​ро​вим, Л.М. Мо​ро​зо​вим (1971), Л.А. Грі​ши​ною (1974), Л.А. Грі​ши​ною з спі​вав​то​ра​ми (1990), Л.Е. Ро​ді​ним. Н.І. Ба​зи​ле​ви​чем (1964, 1965), І.І. Смолья​ні​но​вим (1965, 1969, 1970), І.І. Смолья​ні​но​вим з спів​ро​біт​ни​ка​ми (1967, 1969, 1978) та ін​ши​ми.

За​га​лом, нез​ва​жа​ючи на знач​ну кіль​кість на​уко​вих роз​ро​бок і пуб​лі​ка​цій, пот​ре​ба у вив​чен​ні особ​ли​вос​тей кру​го​обі​гу мі​не​раль​них еле​мен​тів у сос​но​вих де​ре​вос​та​нах пов'яза​на, в пер​шу чер​гу, з на​яв​ніс​тю і кру​го​обі​гом в лі​со​вих ґрун​тах Цен​траль​но​го По​ліс​ся Ук​ра​їни ра​ні​ше від​сут​ніх ра​діоак​тив​них еле​мен​тів, зок​ре​ма137Cs і 90Sr. Яв​ля​ючись хі​міч​ни​ми ана​ло​га​ми ка​лію і каль​цію, во​ни іс​тот​но впли​ва​ють на хід бі​отич​но​го кру​го​обі​гу, еко​ло​гіч​ний стан лі​со​вих ґрун​тів. їх ро​дю​чість та тем​пи рос​ту сос​но​вих де​ре​вос​та​нів. То​му піз​нан​ня цих про​це​сів є ак​ту​аль​ним і не​об​хід​ним.

ПРИРОДНІ УМОВИ УКРАЇНСЬКОГО ПОЛІССЯ

В роз​ді​лі да​на ха​рак​те​рис​ти​ка клі​ма​тич​них, лі​со​рос​лин​них та ґрун​то​вих умов Ук​ра​їнсь​ко​го По​ліс​ся. Їх ана​ліз вка​зує на мож​ли​вість від​тво​рен​ня сос​но​вих лі​сів в Ук​ра​їнсь​ко​му По​ліс​сі при​род​ним і штуч​ним шля​хом та ви​ро​щу​ван​ня ви​со​коп​ро​дук​тив​них чис​тих і мі​ша​них де​ре​вос​та​нів.

Програма, ОБ'ЄКТИ ТА МЕТОДИКА ДОСЛІДЖЕНЬ

Дос​лі​джен​ня про​во​ди​ли у чис​тих та мі​ша​них сос​но​вих лі​сос​та​нах Цен​траль​но​го По​ліс​ся в різ​них ти​пах лі​со​рос​лин​них умов (від А2 до D2). У скла​ді мі​ша​них сос​но​вих де​ре​вос​та​нів при​сут​ні, крім сос​ни зви​чайної, дуб зви​чайний, дуб чер​во​ний, клен гос​тро​лис​тий, ли​па сер​це​лис​та, в'яз зви​чай​ний, бе​ре​за по​вис​ла та ін​ші де​рев​ні по​ро​ди. Крім цього вив​ча​ли де​ре​вос​та​ни лис​тя​них по​рід: ду​ба зви​чайно​го, гра​ба зви​чайно​го, бе​ре​зи по​вис​лої.

Для про​ве​ден​ня дос​лі​джень бу​ло зак​ла​де​но 20 пос​тійних проб​них площ. Крім цього 30 проб​них площ бу​ло зак​ла​де​но з ме​тою вив​чен​ня шля​хів ін​тен​си​фі​ка​ції ма​ло​го бі​отич​но​го кру​го​обі​гу в сос​но​вих де​ре​вос​та​нах (вап​ну​ван​ня кис​лих лі​со​вих ґрун​тів та вне​сен​ня мі​не​раль​них доб​рив). Вплив ру​бок дог​ля​ду на ін​тен​сив​ність ма​ло​го бі​отич​но​го кру​го​обі​гу вив​че​но на пос​тійній проб​ній пло​щі ка​фед​ри за​галь​но​го лі​сів​ниц​тва НАУ.

Зак​ла​дан​ня проб​них площ про​во​ди​ли за за​галь​ноп​рийня​ти​ми в лі​сів​ниц​тві та так​са​ції ме​то​ди​ка​ми (Ану​чин, 1982) та від​по​від​но з ви​мо​га​ми ОСТ-56-69-83. Бо​ні​ту​ван​ня де​ре​вос​та​нів здійсню​ва​лось за нор​ма​тив​но-до​від​ко​ви​ми ма​те​рі​ала​ми для так​са​ції лі​сів Ук​ра​їни і Мол​да​вії (Нор​ма​тив​но-спра​воч​ные ма​те​ри​алы для так​са​ции ле​сов Ук​ра​ины и Мол​да​вии. – К.: Уро​жай, 1987). Ти​пи лі​со​рос​лин​них умов і ти​пи лі​су виз​на​ча​ли від​по​від​но до ме​то​дич​них ре​ко​мен​да​цій П.С. Пог​реб​ня​ка (1955), Д.В. Во​робйова (1955) та ос​тан​ніх дос​лі​джень ти​по​ло​гіч​ної струк​ту​ри лі​сів рів​нин​ної те​ри​то​рії Ук​ра​їни (Ос​та​пен​ко, Фе​дець, Пас​тер​нак, 1998; Ос​та​пен​ко, 2000, Шви​ден​ко, 2000).

Для об​лі​ку за​па​сів під​стил​ки та річ​но​го опа​ду на проб​них пло​щах зак​ла​да​ли по 10 пло​щадок пло​щею 0,5 м2 кож​на. Зіб​ра​ні під​стил​ку та опад ви​су​шу​ва​ли до по​віт​ря​но-су​хо​го ста​ну, роз​би​ра​ли на від​по​від​ні фрак​ції згід​но з ме​то​дич​ни​ми вка​зів​ка​ми (Ро​дин, Ре​ме​зов, Ба​зи​ле​вич, 1967). У ві​діб​ра​них фрак​ці​ях виз​на​ча​ли вміст зо​ли і мі​не​раль​них до​мі​шок піс​ля су​хо​го озо​лен​ня. За се​ред​ні​ми по​каз​ни​ка​ми ма​си під​стил​ки і опа​ду (з вик​лю​чен​ням від​по​від​ної кіль​кос​ті мі​не​раль​них до​мі​шок) ви​ра​хо​ву​ва​ли опа​до-під​стил​ко​ве від​но​шен​ня (ко​ефі​цієнт Ебер​майера). За от​ри​ма​ни​ми да​ни​ми, ви​ко​рис​то​ву​ючи 10-ти баль​ну шка​лу чис​ло​вих по​каз​ни​ків ма​ло​го бі​отич​но​го кру​го​обі​гу Н.І. Ба​зи​ле​ви​ча, Л.Є. Ро​ді​на (1964), вста​нов​лю​ва​ли тип та бал ін​тен​сив​нос​ті кру​го​обі​гу за ма​сою ор​га​ніч​ної ре​чо​ви​ни. Вміст вуг​ле​цю в опа​ді та під​стил​ці виз​на​ча​ли де​що де​та​лі​зо​ва​ним на​ми (Бон​дарь, 1973) ме​то​дом ні​мець​ких дос​лід​ни​ків (Manfred Drews, 1968). За от​ри​ма​ни​ми кіль​кіс​ни​ми по​каз​ни​ка​ми в різ​них за скла​дом де​ре​вос​та​нах ви​яв​ля​ли за​пас де​по​но​ва​но​го вуг​ле​цю в опа​ді та під​стил​ці.

Вміст азо​ту, фос​фо​ру, ка​лію, каль​цію, маг​нію виз​на​ча​ли ме​то​дом К.Є. Гін​збур​га, К.М. Щег​ло​вої (1960). В по​даль​шо​му за опа​до-під​стил​ко​вим від​но​шен​ням вста​нов​лю​ва​ли ін​тен​сив​ність обі​гу цих еле​мен​тів у різ​них за скла​дом сос​но​вих де​ре​вос​та​нах за шка​лою Н.І. Ба​зи​ле​ви​ча, Л.Є. Ро​ді​на (1964).
Для вив​чен​ня пи​то​мої ак​тив​нос​ті та щіль​нос​ті заб​руд​нен​ня ґрун​то​вих проб і де​ре​ви​ни 137Cs ви​ко​рис​то​ву​ва​ли ра​ді​ометр РУБ-01-П6.

Мор​фо​ло​гіч​ний опис ґрун​тів здійсню​ва​ли за сис​те​мою сим​во​лів О.Н. Со​ко​ловсь​ко​го (1935). Фі​зич​ні, фі​зи​ко-хі​міч​ні особ​ли​вос​ті та за​без​пе​че​ність дер​но​во-під​зо​лис​тих ґрун​тів ру​хо​ми​ми спо​лу​ка​ми азо​ту, фос​фо​ру, ка​лію в різ​них ти​пах лі​су виз​на​ча​ли за за​галь​ноп​рийня​ти​ми в ґрун​тоз​нав​стві ме​то​да​ми (Алек​сан​дро​ва, Найде​но​ва, 1967, Ари​нуш​ки​на, 1970). Гру​по​во-фрак​​ційний склад гу​му​су в 0-5 см ша​рі гу​му​со​во-елю​ві​аль​но​го го​ри​зон​ту вив​ча​ли за схе​мою І.В. Тю​рі​на в мо​ди​фі​ка​ції В.В. По​но​марьо​вої (1957), В.В. По​но​марьо​вої, Т.А. Плот​ни​ко​вої (1975) та ме​то​дич​ни​ми вка​зів​ка​ми Д.С. Ор​ло​ва, Л.А. Грі​ши​ної, Н.Л. Єро​ши​че​вої (1969). Бу​фер​ну спро​мож​ність ґрун​ту виз​на​ча​ли за ме​то​дом Йен​се​на (Воз​буць​ка, 1968).

Для ви​яв​лен​ня впли​ву лі​со​гос​по​дарсь​ких (склад по​рід, руб​ки дог​ля​ду) та ін​ших спо​со​бів ак​ти​ві​за​ції ма​ло​го бі​отич​но​го кру​го​обі​гу (вап​ну​ван​ня та вне​сен​ня мі​не​раль​них доб​рив) виз​на​ча​ли фі​то​ма​су та дов​жи​ну од​но – та дво​річ​ної хвої у від​по​від​них пов​тор​нос​тях.

Виз​на​чен​ня кіль​кос​ті фо​то​син​те​зу​ючих піг​мен​тів у хвої про​во​ди​ли за за​галь​ноп​рийня​ти​ми ме​то​да​ми (Гав​ри​лен​ко, Ла​ди​ги​на, Хан​до​би​на, 1975). При виз​на​чен​ні теп​ло​ти зго​ран​ня ор​га​ніч​ної ре​чо​ви​ни хвої ви​ко​рис​то​ву​ва​ли хро​ма​то​мет​рич​ний ме​тод Х.Н. По​чин​ка (1976), а амі​но​кис​лот​ний склад хвої виз​на​ча​ли на ав​то​ма​тич​но​му ана​лі​за​то​рі амі​но​кис​лот. Ста​тис​тич​ну об​роб​ку от​ри​ма​но​го ек​спе​ри​мен​таль​но​го ма​те​рі​алу про​во​ди​ли за Г.Ф. Ла​кі​ним (1980), Б.А. Дос​пе​хо​вим (1985), А.В. По​ля​ко​вим, Я.А. Юдиц​ким (1987), М.П. Го​рош​​ком, С.І. Мик​лу​шем, П.Г. Хо​мю​ком (2000) на ос​но​ві су​час​них комп'ютер​них прог​рам.

ОСОБЛИВОСТІ БІОКРУГООБІГУ МІНЕРАЛЬНИХ ЕЛЕМЕНТІВ У СОСНОВИХ ДЕРЕВОСТАНАХ БОРІВ, СУБОРІВ ТА СУДІБРОВ

Вплив кіль​кіс​них та якіс​них по​каз​ни​ків опа​ду на бі​ок​ру​го​обіг мі​не​раль​них еле​мен​тів. Ін​тен​сив​ність впли​ву де​рев​ної рос​лин​нос​ті на бі​ок​ру​го​обіг мі​не​раль​них еле​мен​тів і ро​дю​чість лі​со​вих ґрун​тів виз​на​чається ря​дом чин​ни​ків: кіль​кіс​тю що​річ​но син​те​зо​ва​ної ор​га​ніч​ної ре​чо​ви​ни, її якіс​ним скла​дом та кіль​кіс​тю золь​них еле​мен​тів і азо​ту, над​хо​джен​ням на по​вер​хню ґрун​ту мер​твої ор​га​ніч​ної ре​чо​ви​ни (опад), ін​тен​сив​ніс​тю мі​не​ра​лі​за​ції мер​твої ор​га​ніч​ної ре​чо​ви​ни і скла​дом про​дук​тів мі​не​ра​лі​за​ції. Ви​яс​не​но, що фі​то​ма​са що​річ​но​го опа​ду є нес​та​біль​ною ве​ли​чи​ною і мо​же знач​но ко​ли​ва​тись за ро​ка​ми. За на​ши​ми спос​те​ре​жен​ня​ми (Бон​дар, 2000) річ​на фі​то​ма​са опа​ду в чис​тих сос​но​вих на​са​джен​нях сві​жо​го бо​ру Цен​траль​но​го По​ліс​ся Ук​ра​їни ко​ли​вається в ме​жах 3,0-8,8 т·га-1, а сві​жо​го су​бо​ру – 3,5-5,5 т·га -1. У ко​рін​них сос​но​вих де​ре​вос​та​нах сві​жих су​бо​рів з до​міш​кою лис​тя​них по​рід та з гус​тим під​ліс​ком із лі​щи​ни за трьо​х​річ​ни​ми спос​те​ре​жен​ня​ми ве​ли​чи​на опа​ду скла​да​ла 6,4-6,8 т·га-1. В сос​но​во – бе​ре​зо​во​му на​са​джен​ні скла​дом 9Б1Сз ця ве​ли​чи​на скла​да​ла 4,0 т·га-1. В сос​но​во-ду​бо​во​му лі​сос​та​ні (8Сз1Дз1Вз) сві​жо​го сугру​ду (С2) фі​то​ма​са опа​ду скла​да​ла близь​ко 5,2 т·га-1, а в сос​ня​ку з ли​пою сер​це​лис​тою скла​дом 5Сз 5Лп – 3,5 т·га-1. У на​са​джен​ні ду​ба зви​чайно​го що​річ​на фі​то​ма​са опа​ду ста​но​вить 6,1 т·га-1, а ду​ба чер​во​но​го – 5,9 т·га-1. Ра​зом з опа​дом на по​вер​хню ґрун​ту в ре​зуль​та​ті ма​ло​го бі​отич​но​го кру​го​обі​гу, за​леж​но від бі​оло​гіч​них особ​ли​вос​тей де​рев​них по​рід та їх ві​ку, по​вер​тається від​по​від​на кіль​кість золь​них еле​мен​тів і азо​ту. Ви​яв​ле​но за​ко​но​мір​нос​ті що​до кіль​кос​ті мі​не​раль​них еле​мен​тів, по​вер​ну​тих з опа​дом у різ​них ти​пах лі​су. З на​рос​тан​ням троф​нос​ті міс​цез​рос​тан​ня (від А2 до D2) збіль​шується кіль​кість золь​них еле​мен​тів, що пос​ту​пає з опа​дом і ха​рак​те​ри​зує од​ну із ла​нок ма​ло​го бі​отич​но​го кру​го​обі​гу. Як​що в сос​но​во​му на​са​джен​ні сві​жо​го бо​ру золь​ність опа​ду ста​но​вить близь​ко 1,1 %, а в чис​тих сос​но​вих на​са​джен​нях су​бо​рів близь​ко 1,4 %, то в лис​тя​но​му лі​сі з ду​бом зви​чайним, ду​бом чер​во​ним, гра​бом зви​чайним ця ве​ли​чи​на до​ся​гає 5,1 %. Вста​нов​ле​но, що в чис​тих сос​но​вих на​са​джен​нях су​бо​рів (пр. пл. 4,6) су​ма кіль​кос​ті N, Р, К, Са, Мg, по​вер​ну​тої з опа​дом, зна​хо​дить​ся в ме​жах 64-83 кг·га-1, то​ді як в мі​ша​них ко​рін​них на​са​джен​нях (пр. пл. 11, 12), від​по​від​но, 135-163 кг·га-1 (рис. 1). У мі​ша​них сос​но​вих на​са​джен​нях з кле​ном гос​тро​лис​тим (пр. пл. 14) та ду​бом зви​чайним і в'язом зви​чайним (пр. пл. 15) з опа​дом по​вер​тається, від​по​від​но, 146 і 124 кг·га-1 азо​ту, фос​фо​ру, ка​лію, каль​цію і маг​нію.

Се​ред лис​тя​них де​рев​них по​рід варто від​зна​чи​ти опад ду​ба зви​чайно​го (пр. пл.17). За​галь​на кіль​кість азо​ту і заз​на​че​них золь​них еле​мен​тів, що по​вер​тається з опа​дом ду​ба зви​чайно​го ста​но​вить близь​ко 267 кг·га-1. При​чо​му 46 % від заз​на​че​ної су​ми ста​но​вить азот і 32 % каль​цій. Ін​шою за​ко​но​мір​ніс​тю вміс​ту мі​не​раль​них еле​мен​тів, що по​вер​та​ють​ся з опа​дом ха​рак​те​ри​зу​ють​ся сос​но​во-бе​ре​зо​ве на​са​джен​ня (пр. пл.13), сос​няк лип​ня​ко​вий (пр. пл. 15) та де​ре​вос​тан ду​ба чер​во​но​го (пр. пл. 18). В цих де​ре​вос​та​нах на пер​шо​му міс​ці се​ред еле​мен​тів, що по​вер​та​ють​ся з опа​дом є каль​цій, а на ос​танньо​му фос​фор. Та​ке спів​від​но​шен​ня еле​мен​тів є виз​на​чаль​ним з пог​ля​ду впли​ву каль​цію на ре​ак​цію ґрун​то​во​го се​ре​до​ви​ща, кіль​кість об​мін​них ка​ті​онів в ґрун​то​во​му вбир​но​му ком​плек​сі, сту​пе​ні на​си​че​нос​ті ґрун​ту ос​но​ва​ми та в, ці​ло​му, на ста​біль​ність ґрун​то​во​го вбир​но​го ком​плек​су.
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Рис. 1. Кількість азоту, фосфору, калію, кальцію, магнію, що повертається з річним опадом

Під​стил​ка, її за​пас і зна​чен​ня для бі​ок​ру​го​обі​гу мі​не​раль​них еле​мен​тів у сос​но​вих де​ре​вос​та​нах. Фор​му​ван​ня під​стил​ки пов'яза​но з пос​ту​по​вим на​ко​пи​чен​ням опа​ду за від​по​від​ний про​мі​жок ча​су. Ос​кіль​ки ін​тен​сив​ність роз​кла​ду і мі​не​ра​лі​за​ції опа​ду за​ле​жить від при​ро​ди рос​лин​них реш​ток і їх хі​міч​них влас​ти​вос​тей, а та​кож від тем​пе​ра​ту​ри, кіль​кос​ті опа​дів, аера​ції та ді​яль​нос​ті мак​ро- та мік​ро​фа​уни, то опад, який за від​по​від​ний про​мі​жок ча​су не роз​кла​дається, фор​мує більш чи менш ста​біль​ний ор​га​ніч​ний шар рос​лин​них реш​ток – під​стил​ку. Крім ві​ко​вих особ​ли​вос​тей наг​ро​ма​джен​ня під​стил​ки та за​леж​нос​ті цього про​це​су від скла​ду лі​сос​та​нів, за​пас та її фрак​ційний склад знач​ною мі​рою виз​на​чається ти​пом лі​су. У чис​тих сос​ня​ках бо​рів і су​бо​рів за​пас сос​но​вої під​стил​ки ко​ли​вається в ме​жах 24,4-37,3 т·га-1. У сос​ня​ках сві​жих су​бо​рів з нез​нач​ною до​міш​кою лис​тя​них по​рід ма​са ор​га​ніч​ної ре​чо​ви​ни під​стил​ки (з вик​лю​чен​ням мі​не​раль​них до​мі​шок) ста​но​вить 30-35 т·га-1. Наймен​ша ма​са ор​га​ніч​ної ре​чо​ви​ни під​стил​ки спос​те​рі​гається в мі​ша​них сос​но​вих де​ре​вос​та​нах суг​руд​ків. Во​на зна​хо​дить​ся в ме​жах 10,5-25,4 т·га-1. Різ​на кіль​кість наг​ро​ма​джен​ня під​стил​ки і по​вер​нен​ня мер​твої ор​га​ніч​ної ре​чо​ви​ни у виг​ля​ді опа​ду зу​мов​лює різ​ну ін​тен​сив​ність обі​гу ор​га​ніч​ної ма​си. Так, в під​стил​ці чис​тих сос​но​вих на​са​джень бо​рів та су​бо​рів зна​хо​дить​ся 4-5-річ​ний за​пас опа​ду, що згід​но з шка​лою Н.І. Ба​зи​ле​ви​ча, Л.Є. Ро​ді​на [29] від​по​ві​дає 5-му та 6-му ба​лу ін​тен​сив​нос​ті роз​кла​ду ор​га​ніч​ної ма​си під​стил​ки, тоб​то за​галь​мо​ва​но​му ти​пу кру​го​обі​гу. У сос​ня​ках во​ло​гих су​бо​рів По​ліс​ся з близь​ким за​ля​ган​ням ґрун​то​вих вод та в бід​них су​бо​рах про​цес мі​не​ра​лі​за​ції під​стил​ки роз​тя​гується до 7-10 ро​ків і від​по​ві​дає 5-му ба​лу. Швид​кість роз​кла​ду під​стил​ки виз​на​чається та​кож скла​дом по​рід у мі​ша​них сос​но​вих де​ре​вос​та​нах. Так, у мі​ша​но​му сос​но​во-бе​ре​зо​во​му на​са​джен​ні по​каз​ник роз​кла​ду під​стил​ки (αm) зни​жується до 3,2 ро​ків. У сос​но​во​му на​са​джен​ні з кле​ном гос​тро​лис​тим та у сос​но​во​му на​са​джен​ні з ду​бом зви​чайним та в'язом зви​чайним він ко​ли​вається в ме​жах 4,1-4,5 ро​ків. У сос​ня​ку лип​ня​ко​во​му кру​го​обіг ор​га​ніч​ної ма​си ста​но​вить близь​ко 5-ти ро​ків. Найбільш ін​тен​сив​ний роз​клад під​стил​ки спос​те​рі​гав​ся в суг​руд​ках – у де​ре​вос​та​нах ду​ба зви​чайно​го та ду​ба чер​во​но​го, де в скла​ді під​стил​ки зна​хо​дить​ся ли​ше дво​річ​ний за​пас що​річ​но​го опа​ду. У на​са​джен​ні гра​ба зви​чайно​го опа​до-під​стил​ко​вий ко​ефі​цієнт зни​жується до 1,5 ро​ків і вка​зує на ін​тен​сив​ний кру​го​обіг ма​си ор​га​ніч​ної ре​чо​ви​ни за 7-им ба​лом. У зв'яз​ку з від​зна​че​ною різ​ною ін​тен​сив​ніс​тю кру​го​обі​гу ор​га​ніч​ної ма​си, в під​стил​ці аку​му​люється знач​на і різ​на кіль​кість азо​ту і золь​них еле​мен​тів (рис. 2). При​чо​му, се​ред ос​нов​них п'яти еле​мен​тів в сос​но​вій під​стил​ці бо​рів і су​бо​рів пе​ре​ва​жає азот – від 300 до750 кг·га-1.
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Рис. 2. Запас азоту, фосфору, калію, кальцію, магнію в підстилці різних типів лісу

Од​нак в чис​тих сос​но​вих на​са​джен​нях бо​рів і бід​них су​бо​рів, при знач​но​му на​ко​пи​чен​ні азо​ту в під​стил​ці, по​вер​нен​ня його з опа​дом на по​вер​хню ґрун​ту нез​нач​не. У зв'яз​ку з цим вик​лю​чен​ня азо​ту з кру​го​обі​гу в цих ти​пах лі​со​рос​лин​них умов ін​ко​ли до​ся​гає 7-22 ро​ків і ха​рак​те​ри​зується, як зас​тійний тип (бал "3"). У мі​ша​них сос​но​вих на​са​джен​нях з нез​нач​ною до​міш​кою лис​тя​них по​рід (пр. пл. 11, 12, 13, 15) опа​до-під​стил​ко​вий ко​ефі​цієнт (αN) зни​жується до ве​ли​чи​ни 5-6 (бал "5 і "6"). У мі​ша​но​му сос​но​во​му де​ре​вос​та​ні сос​ни з кле​ном гос​тро​лис​тим (пр. пл. 14), та сос​ни з ли​пою сер​це​лис​тою (пр. пл. 16) він, від​по​від​но, ста​но​вить 7,4‑7,8 ро​кам, що вка​зує на від​по​від​ну нап​ру​же​ність у азот​но​му жив​лен​ні де​рев і знач​не ба​га​то​річ​не ут​ри​ман​ня азо​ту ци​ми ви​со​коп​ро​дук​тив​ни​ми на​са​джен​ня​ми та по​вер​нен​ня мен​шої кіль​кос​ті його в під​стил​ку. Вод​но​час, знач​на ін​тен​сив​ність кру​го​обі​гу азо​ту спос​те​рі​гається у ду​бо​вих де​ре​вос​та​нах, пред​став​ле​них ду​бом зви​чайним (αN=2,4), ду​бом чер​во​ним (αN=3) та на світ​ло-сі​рих опід​зо​ле​них ґрун​тах з гра​бом зви​чайним (α(=1,9).

Силь​но за​галь​мо​ва​ний тип кру​го​обі​гу фос​фо​ру влас​ти​вий для чис​тих сос​но​вих та мі​ша​них сос​но​вих де​ре​вос​та​нів бо​рів і су​бо​рів (бал " 5"," 4"), а та​кож лі​сос​та​нів з су​міс​ним рос​том сос​ни з ли​пою та в'язом зви​чайним у не​ба​га​тих суг​руд​ко​вих умо​вах. У та​ких мі​ша​них сос​но​вих фі​то​це​но​зах (пр. пл. 15,16) опа​до-під​стил​ко​вий ко​ефі​цієнт (αР), від​по​від​но, рів​няється 10-11 ро​кам ут​ри​ман​ня фос​фо​ру в ба​га​то​річ​них струк​тур​них еле​мен​тах де​ре​вос​та​нів. Ін​тен​сив​ний тип бі​ок​ру​го​обі​гу фос​фо​ру має міс​це у діб​ро​вах з гра​бом зви​чайним (пр. пл. 19), де опа​до-під​стил​ко​вий ко​ефі​цієнт ста​но​вить 1,6.

Кру​го​обіг ка​лію но​сить більш ін​тен​сив​ний ха​рак​тер. Ли​ше в бід​них (пр. пл. 4) та во​ло​гих (пр. пл. 5) су​бо​рах, де ве​ли​чи​на опа​до-під​стил​ко​во​го ко​ефі​цієнта по ка​лію (αК) ста​но​вить 11-18, фор​мується ду​же за​галь​мо​ва​ний та за​галь​мо​ва​ний тип кру​го​обі​гу цього ду​же ру​хо​мо​го еле​мен​та. В мі​ша​них сос​но​вих де​ре​вос​та​нах з кле​ном гос​тро​лис​тим, ли​пою сер​це​лис​тою, ду​бом зви​чайним та в'язом (пр. пл. 14,15,16) по​рів​ня​но з бі​ок​ру​го​обі​гом фос​фо​ру, ін​тен​сив​ність кру​го​обі​гу ка​лію знач​но ви​ща. В під​стил​ці та​ких на​са​джень зо​се​ре​джується три​річ​ний за​пас річ​ної кіль​кос​ті ка​лію в опа​ді. От​ри​ма​ні да​ні свід​чать та​кож про знач​не по​си​лен​ня ін​тен​сив​нос​ті кру​го​обі​гу ка​лію у лі​сос​та​нах ду​ба зви​чайно​го, ду​ба чер​во​но​го, які зрос​та​ють у суг​ру​дах. У них опа​до-під​стил​ко​вий ко​ефі​цієнт (αК), від​по​від​но, рів​няється 1-1,5 ро​кам, що виз​на​чає ін​тен​сив​ний тип бі​ок​ру​го​обі​гу (бал "7").

Кру​го​обіг каль​цію в чис​тих та мі​ша​них сос​но​вих де​ре​вос​та​нах Цен​траль​но​го По​ліс​ся виз​на​чається "5" та,,6" ба​ла​ми, а кру​го​обіг маг​нію ха​рак​те​ри​зується за​галь​мо​ва​ніс​тю в сос​ня​ках бо​рів і су​бо​рів (бал "4" – "5"). Під​ви​щен​ня ін​тен​сив​нос​ті кру​го​обі​гу маг​нію спос​те​рі​гається ли​ше в мі​ша​них сос​но​вих де​ре​вос​та​нах з бе​ре​зою (пр. пл. 13) та в чис​то​му сос​но​во​му де​ре​вос​та​ні ба​га​то​го су​бо​ру (В2). Ін​тен​сив​ним є об​мін маг​нієм між ґрун​том та гра​бо​вим де​ре​вос​та​ном (бал "7", пр. пл. 19). Ана​ло​гіч​ні да​ні за ін​тен​сив​ніс​тю кру​го​обі​гу цього еле​мен​ту от​ри​ма​ні та​кож для де​ре​вос​та​нів з ду​бом зви​чайним та ду​бом чер​во​ним (α Мg=2,0 і 2,8, бал "6").

От​же в лі​сах Цен​траль​но​го По​ліс​ся кру​го​обіг ос​нов​них п'яти еле​мен​тів: азо​ту, фос​фо​ру, ка​лію, каль​цію і маг​нію про​ті​кає по ду​же за​галь​мо​ва​но​му (ба​ли "4", "5"), за​галь​мо​ва​но​му (бал "6") та ін​тен​сив​но​му (бал,,7") ти​пу. Ду​же за​галь​мо​ва​ний тип кру​го​обі​гу влас​ти​вий на​са​джен​ням бо​рів і бід​них су​бо​рів, за​галь​мо​ва​ний – су​бо​рів, ін​тен​сив​ний-діб​ров. За хі​міз​мом для чис​тих і мі​ша​них сос​но​вих де​ре​вос​та​нів Цен​траль​но​го По​ліс​ся ха​рак​тер​ним є азот​но-каль​цієвий (N>Са) низь​ко​золь​ний, в ок​ре​мих ви​пад​ках, за​леж​но від по​род​но​го скла​ду на​са​джень, каль​цієво-азот​ний се​редньо​золь​ний (Са>N) ти​пи кру​го​обі​гу.

Особ​ли​вос​ті кру​го​обі​гу 137Cs в де​ре​вос​та​нах різ​них ти​пів лі​су та шля​хи мі​ні​мі​за​ції над​хо​джен​ня його в струк​тур​ні еле​мен​ти де​рев. Вив​че​но особ​ли​вос​ті вер​ти​каль​ної міг​ра​ції 137Cs в різ​них ша​рах дер​но​во-під​зо​лис​тих ґрун​тів бо​рів, су​бо​рів, суг​ру​дів. По​ка​за​но, що на вер​ти​каль​ну міг​ра​цію 137Cs впли​ває мор​фо​ло​гіч​на бу​до​ва дер​но​во-під​зо​лис​тих ґрун​тів. У дер​но​во-під​зо​лис​тих ґрун​тах, що під​сти​ла​ють​ся мо​рен​ни​ми суг​лин​ка​ми, над​мо​рен​ні ша​ри ґрун​ту зба​га​чу​ють​ся 137Cs. По​ка​за​но зв'язок на​ко​пи​чен​ня 137Cs де​рев​ни​ми по​ро​да​ми з на​яв​ніс​тю дос​туп​них спо​лук ка​лію в ґрун​тах бо​рів, су​бо​рів, суг​ру​дів. Найбіль​шим ко​ефі​цієнтом на​ко​пи​чен​ня 137Cs від​зна​ча​лась де​ре​ви​на ли​пи сер​це​лис​тої, а наймен​шим – де​ре​ви​на бе​ре​зи по​вис​лої.

Ви​яв​ле​но кіль​кіс​ні по​каз​ни​ки по​вер​нен​ня 137Cs з від​мер​лою ма​сою опа​ду в ре​зуль​та​ті ма​ло​го бі​отич​но​го кру​го​обі​гу. Що​річ​но, за​леж​но від фо​но​во​го заб​руд​нен​ня ґрун​ту 137Cs, на по​вер​хню ґрун​ту з опа​дом в сос​но​во​му на​са​джен​ні сві​жо​го бо​ру (А2) пос​ту​пає близь​ко 1625 кБк·га-1, в – сос​но​во-бе​ре​зо​во​му (В2, 9Бп 1Сз) – 1498 кБк·га-1, в на​са​джен​ні ду​ба зви​чайно​го (10Дз+Сз) – 944 кБк·га-1 ра​діоак​тив​но​го це​зію.

За ре​зуль​та​та​ми про​ве​де​них дос​лі​джень от​ри​ма​но да​ні, що свід​чать про не​об​хід​ність роз​роб​ки за​хо​дів що​до спо​віль​нен​ня кру​го​обі​гу 137Cs в сис​те​мі "ґрунт-де​ре​вос​тан." Ек​спе​ри​мен​ти з ви​ко​рис​тан​ням мі​не​раль​них доб​рив і вап​ну​ван​ням кис​лих лі​со​вих ґрун​тів вка​зу​ють на мож​ли​вість змен​шен​ня над​хо​джен​ня ра​діоак​тив​но​го137Cs в де​ре​ви​ну і от​ри​ман​ня більш чис​тої де​ре​ви​ни на заб​руд​не​них ді​лян​ках лі​су.

ВПЛИВ соснових ДЕРЕВОСТАНІВ НА ҐРУНТ
у РІЗНИХ ТИПах ЛІСУ

Фі​зи​ко-хі​міч​ні влас​ти​вос​ті ґрун​тів різ​них ти​пів лі​су. Особ​ли​вос​ті і ін​тен​сив​ність роз​кла​ду ор​га​ніч​ної ре​чо​ви​ни в різ​них ти​пах лі​су, ді​яль​ність ґрун​то​вої фа​уни і мік​роф​ло​ри, яка іс​тот​но під​си​лює кру​го​обіг мі​не​раль​них еле​мен​тів, сприяє аера​ції ґрун​ту і під​ви​щує його по​рис​тість. Зав​дя​ки цьому іс​тот​но змі​ню​ють​ся, на​сам​пе​ред, фі​зич​ні по​каз​ни​ки гу​му​со​во-елю​ві​аль​но​го го​ри​зон​ту дер​но​во-під​зо​лис​тих ґрун​тів та ре​ак​ція ґрун​то​во​го се​ре​до​ви​ща. Особ​ли​во це по​міт​но в мі​ша​них на​са​джен​нях сос​ни з бе​ре​зою, кле​ном гос​тро​лис​тим, ли​пою а та​кож в ду​бо​во​му де​ре​вос​та​ні і граб​ня​ку. По​каз​ник об'ємної ма​си 0-5 см ша​ру ґрун​ту, від​по​від​но, ста​но​вить 1,19; 1,24; 0,86, 0,97; 0,79 г/см3. Виз​на​че​но, що дуб зви​чайний в сос​но​вих де​ре​вос​та​нах сприяє під​ви​щен​ню в ґрун​ті по​рис​тос​ті і во​ло​гоємкос​ті (за​галь​ної і ка​пі​ляр​ної). Кру​го​обіг каль​цію і маг​нію впли​ває на рН, гід​ро​лі​тич​ну кис​лот​ність, су​му пог​ли​ну​тих ос​нов, на​си​че​ність ґрун​ту ос​но​ва​ми (рис. 3).

З да​них рис. 3 вид​но, що в скла​ді об​мін​них ка​ті​онів ґрун​ту сос​но​во​го де​ре​вос​та​ну в сві​жо​му бо​ру зна​хо​дить​ся ду​же нез​нач​на кіль​кість об​мін​них каль​цію і маг​нію. Це виз​на​чає низь​ку (в ме​жах 11-17 %) сту​пінь на​си​че​нос​ті ґрун​ту ос​но​ва​ми і зу​мов​лює кис​лу ре​ак​цію ґрун​то​во​го роз​чи​ну (рН вод​не – 4,4) та на​яв​ність в ру​хо​мо​му ста​ні знач​ної кіль​кос​ті алю​мі​нію (до 10 мг на 100 г ґрун​ту). В мі​ру пе​ре​хо​ду від бо​рів до су​бо​рів ре​ак​ція ґрун​то​во​го роз​чи​ну стає се​редньо​кис​лою (рН=5,0-5,1), збіль​шується на​си​че​ність ґрун​то​во​го вбир​но​го ком​плек​су об​мін​ним каль​цієм та маг​нієм (до 30 %) і, від​по​від​но, змен​шується кіль​кість ру​хо​мо​го алю​мі​нію в ґрун​ті. Особ​ли​вим впли​вом на ре​ак​цію ґрун​то​во​го се​ре​до​ви​ща, вміст об​мін​них ка​ті​онів в ґрун​то​во​му вбир​но​му ком​плек​сі від​зна​чається сос​но​во-бе​ре​зо​ве на​са​джен​ня (пр. пл. 13), де сту​пінь на​си​че​нос​ті ос​но​ва​ми верхньо​го ша​ру ґрун​ту зрос​тає до 61 %, а ре​ак​ція ґрун​то​во​го се​ре​до​ви​ща до​ся​гає рів​ня сла​бо​кис​ло​го зна​чен​ня (рН= 6,12). Близь​кою до сла​бо​кис​лої ре​ак​ції ґрун​то​во​го роз​чи​ну є ре​ак​ція верхньо​го ша​ру ґрун​ту сос​но​во-ли​по​во​го на​са​джен​ня та де​ре​вос​та​ну ду​ба зви​чайно​го (пр. пл.16, 17). Сту​пінь на​си​че​нос​ті верхньо​го ша​ру ґрун​ту ос​но​ва​ми (0-5 см шар) в цих на​са​джен​нях, від​по​від​но, ста​но​вить 46,5 і 52,6 %.
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Рис. 3. Насиченість дерново-підзолистих ґрунтів різних типів лісу основами

Вплив скла​ду де​ре​вос​та​нів на за​па​си і якіс​ний склад гу​му​су. Ос​нов​ним дже​ре​лом гу​му​су в лі​со​вих ґрун​тах є фі​то​ма​са від​мер​лих реш​ток лі​со​вої рос​лин​нос​ті. Ор​га​ніч​ні реш​тки, що по​па​да​ють на по​вер​хню ґрун​ту з опа​дом хвойних та лис​тя​них по​рід різ​нять​ся за хі​міч​ним скла​дом, зок​ре​ма за кіль​кіс​тю біл​ків, вуг​ле​во​дів, ліг​ні​ну, лі​пі​дів, ду​биль​них ре​чо​вин, вос​ку, смол. Ліг​нін вва​жається од​ним із ос​нов​них гу​му​со​ут​во​рю​ва​чів. В ут​во​рен​ні гу​му​су знач​ну роль ві​діг​рає ор​га​ніч​на ма​са мік​ро​ор​га​ніз​мів, яка ста​но​вить 0,5-0,7 т·га-1 за су​хою ре​чо​ви​ною. Да​ні рис. 4 вка​зу​ють на те, що в ґрун​тах бо​рів і бід​них ва​рі​ан​тів су​бо​рів за​па​си гу​му​су в мет​ро​во​му ша​рі ґрун​ту найниж​чі – 22,9-25,3 т·га-1. В мі​ру пе​ре​хо​ду від бо​рів і бід​них су​бо​рів до ба​га​тих ва​рі​ан​тів су​бо​рів за​па​си гу​му​су збіль​шу​ють​ся до 40-60 т·га-1. Варто від​зна​чи​ти, що дер​но​во-сла​бо​під​зо​лис​ті ґрун​ти, в різ​них де​ре​вос​та​нах, де вод​нольо​до​ви​ко​ві від​кла​ди нег​ли​бо​ко (бі​ля 100 см) під​сти​ла​ють​ся мо​рен​ни​ми лег​ки​ми суг​лин​ка​ми, від​зна​ча​ють​ся близь​ки​ми по​каз​ни​ка​ми за​па​сів гу​му​су в мет​ро​во​му ша​рі (пр. пл. 11, 14, 16). Особ​ли​во це по​міт​но при роз​гля​ді проб​них площ 11 і 16, так як ґрунт в них під​сте​ле​ний без​ва​лун​ни​ми суг​лин​ка​ми. Мі​ша​не сос​но​ве на​са​джен​ня 88 – річ​но​го ві​ку з нез​нач​ною до​міш​кою ду​ба зви​чайно​го, бе​ре​зи по​вис​лої та лі​щи​ни (пр. пл. 11) і сос​няк лип​ня​ко​вий (пр. пл.16) ха​рак​те​ри​зується за​па​са​ми гу​му​су в ме​жах 59,9 і 58,4 т·га-1. Це за​без​пе​чує ріст сос​ни в да​них лі​со​рос​лин​них умо​вах за Іб бо​ні​те​том. При пе​ре​хо​ді від су​бо​рів до суг​руд​ків в ґрун​тах, що близь​ко до по​вер​хні ґрун​ту під​сте​ле​ні мо​ре​ною (пр. пл. 15, 17), або в ґрун​тах во​ло​гих су​бо​рів (пр. пл.5), де ко​рін​ною по​ро​дою є та​кож мо​ре​на, вміст гу​му​су і його за​па​си зрос​та​ють до 71 т·га-1 (пр. пл. 5) – чис​те сос​но​ве на​са​джен​ня, 72 т·га-1 (пр. пл. 15) – сос​но​ве на​са​джен​ня з учас​тю лис​тя​них по​рід, 84 т·га-1 (пр. пл. 17) – ду​бо​ве на​са​джен​ня.

Ви​яв​ле​но, що кіль​кіс​ні змі​ни гу​му​су в ґрун​ті від бо​рів до діб​ров про​яв​ля​ють​ся од​но​час​но з від​по​від​ни​ми змі​на​ми ме​ха​ніч​но​го скла​ду (від пі​ща​но​го до круп​но​пи​лу​ва​то-лег​ко​суг​лин​ко​во​го) та змі​ною ґрун​то​ут​во​рю​ючих по​рід (від вод​нольо​до​ви​ко​вих від​кла​дів до ви​лу​гу​ва​них ле​сів) су​діб​ров і бід​них діб​ров.
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Рис. 4. Запаси гумусу  в дерново-підзолистих грунтах різних типів лісу

За​па​си гу​му​су в діб​ро​вах по​рів​ня​но з бо​ра​ми зрос​та​ють в 5 і біль​ше ра​зів (119 про​ти 23 т·га-1), під​ви​щується та​кож вміст азо​ту в гу​му​сі (від 5 до 7,4 % в чис​тих сос​ня​ках су​бо​рів (пр. пл.6) до 10-11 % в сос​но​вих лі​сос​та​нах з учас​тю лис​тя​них по​рід (пр. пл. 10, 11, 12). У зв'яз​ку з цим в бід​них лі​со​рос​лин​них умо​вах бо​рів і су​бо​рів по​каз​ник С: N є найви​щим і ста​но​вить 15-18. Уза​галь​нен​ня от​ри​ма​них да​них вка​зує, що за​па​си гу​му​су під мі​ша​ни​ми де​ре​вос​та​на​ми по​рів​ня​но з чис​ти​ми є ви​щи​ми на 10-11 т·га-1. Цьому сприяють ін​ші фак​то​ри ґрун​то​ут​во​рен​ня, зок​ре​ма ме​ха​ніч​ний склад ма​те​ринсь​ких і під​сти​ла​ючих по​рід (мо​рен​ні суг​лин​ки, гли​ни, ле​си та ле​со​вид​ні суг​лин​ки).

Гру​по​во-фрак​ційний склад гу​му​су дер​но​во-під​зо​лис​тих ґрун​тів різ​них ти​пів лі​су. На якість гу​му​су іс​тот​но впли​ває дер​но​вий про​цес, роз​ви​ток яко​го знач​ною мі​рою пов'яза​ний з ма​те​ринсь​ки​ми і під​сти​ла​ючи​ми по​ро​да​ми, ме​ха​ніч​ним скла​дом і, від​по​від​но, різ​ним скла​дом лі​со​вої рос​лин​нос​ті. Пе​ре​ва​жа​ючою в скла​ді гу​мі​но​вих кис​лот є фрак​ція віль​них гу​мі​но​вих кис​лот. Фрак​ція гу​мі​но​вих кис​лот, зв'яза​них з каль​цієм (фрак​ція ІІ) прак​тич​но від​сут​ня або у не​ве​ли​кій кіль​кос​ті ви​яв​ле​на під чис​ти​ми сос​но​ви​ми, мі​ша​ни​ми сос​но​ви​ми та чис​ти​ми гра​бо​ви​ми лі​сос​та​на​ми. Ви​яв​ле​но за​ко​но​мір​нос​ті збіль​шен​ня гу​мі​но​вих кис​лот у нап​рям​ку бо​ри – су​бо​ри – суг​руд​ки. Кіль​кість гу​мі​но​вих кис​лот, зв'яза​них з стійки​ми фор​ма​ми пів​то​ра​окис​лів і гли​нис​ти​ми мі​не​ра​ла​ми (фрак​ція ІІІ), є найбіль​шою в дер​но​во-під​зо​лис​тих ґрун​тах, сфор​мо​ва​них за учас​тю під​сти​ла​ючих на різ​ній гли​би​ні, су​пі​ща​но-лег​ко​суг​лин​ко​во​го ме​ха​ніч​но​го скла​ду ва​лун​них і без​ва​лун​них суг​лин​ків і зрос​та​ючих на них мі​ша​них сос​но​вих де​ре​вос​та​нах з до​міш​кою бе​ре​зи, ду​ба, ли​пи, в'яза.

Знач​ною су​мар​ною кіль​кіс​тю фуль​во​кис​лот від​зна​чається гу​мус ґрун​тів, на яких сфор​мо​ва​ні де​ре​вос​та​ни ду​ба зви​чайно​го і ду​ба чер​во​но​го. У зв'яз​ку з цим від​но​шен​ня Сгк.: Сфк. у 0-5 см ша​рі гу​му​со​во​го го​ри​зон​ту цих ґрун​тів, від​по​від​но, ста​но​вить 0,67 і 0,54. В ін​ших за скла​дом де​ре​вос​та​нах у скла​ді гу​му​су, як пра​ви​ло, пе​ре​ва​жа​ють гу​мі​но​ві кис​ло​ти, то​му від​но​шен​ня Сг.к.: Сф.к. наб​ли​жається до оди​ни​ці та біль​ше оди​ни​ці. Особ​ли​во це ха​рак​тер​но для мі​ша​них сос​но​вих де​ре​вос​та​нів з учас​тю та​ких лис​тя​них по​рід як бе​ре​за, дуб, в'яз, ли​па. У при​род​но​му сос​но​во​му на​са​джен​ні, де крім бе​ре​зи, ду​ба, ли​пи при​сут​ній під​лі​сок із лі​щи​ни від​но​шен​ня Сг.к.: Сф.к. роз​ши​рю​ється до 1,5-1,6. Та​ким чи​ном, під впли​вом мі​ша​них сос​но​вих де​ре​вос​та​нів ґрун​ти наб​ли​жа​ють​ся до оп​ти​маль​них та стійких па​ра​мет​рів гу​му​со​ва​нос​ті, що за​без​пе​чує оп​ти​маль​ні умо​ви ґрун​то​во​го жив​лен​ня де​рев​них по​рід і під​ви​щен​ня їх про​дук​тив​нос​ті.

Оп​тич​ні влас​ти​вос​ті гу​му​со​вих ре​чо​вин ґрун​ту в різ​них ти​пах лі​со​рос​лин​них умов. В ре​зуль​та​ті про​ве​де​них дос​лі​джень вста​нов​ле​ні пев​ні від​мін​нос​ті між оп​тич​ною гус​ти​ною гу​мі​но​вих кис​лот в чис​тих та мі​ша​них де​ре​вос​та​нах, а та​кож від їх ві​ку. В дер​но​во-скри​то-під​зо​лис​то​му ґрун​ті сві​жо​го бо​ру гу​мі​но​ві кис​ло​ти від​зна​ча​ють​ся наймен​шою оп​тич​ною гус​ти​ною, що вка​зує на слаб​ку ви​ра​же​ність аро​ма​тич​но​го яд​ра і їх спро​ще​ність. В мі​ру пе​ре​хо​ду від бо​рів до су​бо​рів і суг​ру​дів зрос​тає оп​тич​на щіль​ність гу​мі​но​вих кис​лот, во​ни ста​ють більш склад​ни​ми. Але кру​тиз​на па​дін​ня кри​вих світ​ло​пог​ли​нан​ня гу​мі​но​вих кис​лот дер​но​во-під​зо​лис​тих ґрун​тів заз​на​че​них лі​со​рос​лин​них умов ви​ди​мої час​ти​ни спек​тру (від 400 до 700нм) є ду​же близь​кою (Е465: Е650=4,1), що вка​зує на їх ге​не​тич​ну спо​рід​не​ність.

По​каз​ни​ки гу​мус​но​го ста​ну ґрун​тів різ​них ти​пів лі​су. На ос​но​ві про​ве​де​них дос​лі​джень від​зна​чаємо не​від​по​від​ність шка​ли по​каз​ни​ків гу​мус​но​го ста​ну ґрун​тів, зап​ро​по​но​ва​ної Л.А. Грі​ши​ною, Д.С. Ор​ло​вим (1978) за відно​шенням до про​дук​тив​нос​ті сос​но​вих де​ре​вос​та​нів у По​ліс​сі Ук​ра​їни. Ця не​від​по​від​ність по​ля​гає в то​му, що на​віть ви​со​коп​ро​дук​тив​ним сос​но​вим де​ре​вос​та​нам По​ліс​ся від​по​ві​да​ють вдві​чі ниж​чі за​па​си гу​му​су в мет​ро​вій тов​щі ґрунту, ніж вка​за​но у шка​лі. От​же у Цен​траль​но​му По​ліс​сі від​нос​но низь​ка за​без​пе​че​ність гу​му​сом (знач​но <100 т·га-1) від​по​ві​дає ду​же ви​со​кій про​дук​тив​нос​ті сос​но​вих де​ре​вос​та​нів. То​му на​ми роз​роб​ле​но но​ву шка​лу оцін​ки ти​пів лі​со​рос​лин​них умов за за​па​са​ми гу​му​су та від​по​від​ною про​дук​тив​ніс​тю сос​но​вих де​ре​вос​та​нів у Цен​траль​но​му По​ліс​сі. Зап​ро​по​но​ва​на шка​ла є орієн​тов​ною, але за ре​зуль​та​та​ми дос​лі​джень знач​ної кіль​кос​ті проб​них площ, зак​ла​де​них у сос​но​вих де​ре​вос​та​нах, во​на мо​же бу​ти до​пов​не​на ін​ши​ми по​каз​ни​ка​ми гу​мус​но​го ста​ну ґрун​тів і ста​ти об'єктив​ною ос​но​вою для оцін​ки по​тен​ційної про​дук​тив​нос​ті різ​них ти​пів лі​со​рос​лин​них умов.

За​па​си ру​хо​мих мі​не​раль​них еле​мен​тів у лі​сових ґрун​тах різ​них ти​пів лі​су. Ана​ліз за​па​сів дос​туп​них мі​не​раль​них еле​мен​тів у різ​них лі​со​рос​лин​них умо​вах та в різ​них за скла​дом сос​но​вих де​ре​вос​та​нах свід​чить про від​по​від​ні дис​про​пор​ції у за​без​пе​чен​ні ни​ми, зок​ре​ма азо​том, фос​фо​ром, ка​лієм, сос​но​вих де​ре​вос​та​нів. У бо​рах і бід​них су​бо​рах спос​те​рі​гається нес​та​ча азо​ту, фос​фо​ру і ка​лію, в склад​них су​бо​рах (при ви​ро​щу​ван​ні мі​ша​них де​ре​вос​та​нів) – нес​та​ча фос​фо​ру. Ці дис​про​пор​ції у жив​лен​ні де​рев​них по​рід мож​на лік​ві​ду​ва​ти шля​хом більш ре​тель​них і на​уко​во обґрун​то​ва​них схем змі​шу​ван​ня де​рев​них ви​дів від​по​від​но до умов міс​цез​рос​тан​ня.

Еко​ло​гіч​не зна​чен​ня лис​тя​них де​рев​них по​рід у скла​ді мі​ша​них сос​но​вих де​ре​вос​та​нів. Вста​нов​ле​но, що біль​шість гли​бо​ко​ко​ре​не​вих лис​тя​них де​рев​них по​рід у скла​ді сос​но​вих де​ре​вос​та​нів за​лу​ча​ють до бі​отич​но​го кру​го​обі​гу з під​сти​ла​ючих по​рід до​дат​ко​ві кіль​кос​ті каль​цію, маг​нію та ін​ших еле​мен​тів і пе​ре​во​дять їх та​ким чи​ном з па​сив​но​го ста​ну в ак​тив​ний. Це сприяє на​си​чен​ню ґрун​то​во​го вбир​но​го ком​плек​су об​мін​ни​ми ка​ті​она​ми, внас​лі​док чо​го по​ліп​шується ре​ак​ція ґрун​то​во​го се​ре​до​ви​ща та зрос​тає у 1.5‑2 ра​зи бу​фер​на спро​мож​ність 0- 5 см ша​ру ґрун​ту до кис​лот, що вка​зує на під​ви​щен​ня еко​ло​гіч​ної стійкос​ті ґрун​ту.

ШЛЯХИ ІНТЕНСИФІКАЦІЇ МАЛОГО БІОТИЧНОГО
КРУГООБІГУ МІНЕРАЛЬНИХ ЕЛЕМЕНТІВ
у соснових деревостанах

Вплив ру​бок дог​ля​ду на ін​тен​сив​ність ма​ло​го бі​отич​но​го кру​го​обі​гу мі​не​раль​них еле​мен​тів. Спос​те​ре​жен​ня за ди​на​мі​кою опа​ду у різ​них сек​ці​ях дос​лі​ду (сек​ція А – кон​троль; В – се​лек​тив​не зрі​джен​ня до пов​но​ти 0,7; Д – лі​нійна руб​ка з ви​бір​кою кож​но​го дру​го​го ря​ду сос​ни в 11 ро​ків та ви​бір​кою від​ста​лих в рос​ті де​рев у ві​ці про​чи​щен​ня) свід​чать про те, що зрі​джен​ня де​ре​вос​та​ну до пов​но​ти 0,7 змен​шує на 7,4 % його над​хо​джен​ня на по​вер​хню ґрун​ту. Більш ін​тен​сив​на лі​нійна руб​ка дог​ля​ду, про​ве​де​на в ранньо​му ві​ці сти​му​лю​ва​ла роз​ви​ток хвої та збіль​ши​ла над​хо​джен​ня опа​ду на по​вер​хню ґрун​ту. Різ​ни​ця у кіль​кос​ті по​вер​ну​тих з опа​дом мі​не​раль​них еле​мен​тів ви​яви​лась на сек​ці​ях не​іс​тот​ною. На сек​ції В во​на бу​ла ли​ше на 9,4 % мен​шою кон​тро​лю, а на сек​ції Д – до​ся​га​ла кон​тро​лю (81,3 кг·га-1). Вод​но​час на сек​ції лі​нійної руб​ки дог​ля​ду ма​са під​стил​ки змен​ши​лась на 6,1 т·га -1 (25 %), що свід​чить про ак​ти​ві​за​цію її роз​кла​ду. Впли​ва​ючи на ін​тен​сив​ність ма​ло​го бі​отич​но​го кру​го​обі​гу, руб​ки дог​ля​ду пев​ною мі​рою змі​ню​ють по​тен​ційну та ефек​тив​ну ро​дю​чість лі​со​вих ґрун​тів. На сек​ці​ях В і Д по​рів​ня​но з кон​тро​лем спос​те​рі​гається тен​ден​ція до змен​шен​ня кіль​кос​ті гу​му​су та азо​ту в 0-5 см ша​рі ґрун​ту. Змі​нюється та​кож кіль​кість дос​туп​них спо​лук фос​фо​ру і ка​лію в ґрун​ті (в 0-15см ша​рі). Під​ви​щен​ня ін​тен​сив​нос​ті кру​го​обі​гу по​жив​них еле​мен​тів (азо​ту, фос​фо​ру, ка​лію) при різ​ній ін​тен​сив​нос​ті ру​бок дог​ля​ду по​зи​тив​но впли​ває на ріст сос​но​вих куль​тур. На ва​рі​ан​ті з лі​нійною руб​кою дог​ля​ду при знач​но мен​шій кіль​кос​ті де​рев на оди​ни​цю пло​щі (на 25 %) за​пас де​ре​ви​ни до​ся​гає кон​тро​лю (459 м3·га-1 і 467 м3·га-1.). От​же енер​гія рос​ту де​рев цього ва​рі​ан​ту є знач​но ви​щою від кон​троль​но​го. Під​ви​ще​ні так​са​ційні по​каз​ни​ки де​ре​вос​та​нів на ва​рі​ан​тах ру​бок дог​ля​ду свід​чать про мож​ли​вість от​ри​ман​ня то​вар​ної про​дук​ції де​ре​ви​ни в більш ко​рот​кі стро​ки, що має, як лі​сів​ни​чу, так і еко​но​міч​ну до​ціль​ність, особ​ли​во в рин​ко​вих умо​вах.

Вплив мі​не​раль​них доб​рив на ак​ти​ві​за​цію ма​ло​го бі​отич​но​го кру​го​обі​гу мі​не​раль​них еле​мен​тів. Не​від​по​від​ність між ши​ро​ким від​но​шен​ням С:Ν в річ​но​му опа​ді сос​ни зви​чайної і вузь​ким від​но​шен​ням С:Ν в бі​ома​сі ге​те​рот​роф​них ор​га​ніз​мів є од​нією з при​чин по​віль​но​го його роз​кла​ду. Ла​бо​ра​тор​ні дос​лі​ди з різ​ним від​но​шен​ням С: N (від 87 – кон​троль, до 20-II ва​рі​ант; 15-III; 10-IV) свід​чать про ак​ти​ві​за​цію роз​кла​ду опа​ду в мі​ру ско​ро​чен​ня С: N. При цьому вод​ний роз​чин зба​га​чується во​дорозчинни​ми мі​не​раль​ни​ми еле​мен​та​ми (азо​том, фос​фо​ром, ка​лієм, каль​цієм, маг​нієм та ін​ши​ми). До​ве​де​но, що вне​се​ні мі​не​раль​ні еле​мен​ти доб​рив до​сить швид​ко вклю​ча​ють​ся в бі​ок​ру​го​обіг, пог​ли​на​ють​ся ко​ре​не​ви​ми сис​те​ма​ми і зас​воюють​ся струк​тур​ни​ми еле​мен​та​ми фі​то​ма​си сос​но​вих де​ре​вос​та​нів, за​без​пе​чу​ючи їх від​по​від​ний по​точ​ний при​ріст. Од​но​час​но во​ни сприяють ак​ти​ві​за​ції роз​кла​ду під​стил​ки, що змі​нює тип ін​тен​сив​нос​ті бі​ок​ру​го​обі​гу в су​бо​рах з ду​же за​галь​мо​ва​но​го до за​галь​мо​ва​но​го.

Ак​ти​ві​за​ція бі​отич​но​го кру​го​обі​гу впли​ває на стан та ро​бо​ту фо​то​син​те​тич​но​го апа​ра​ту сос​но​вих де​ре​вос​та​нів (збіль​шується кіль​кість зе​ле​них і жов​тих піг​мен​тів, амі​но​кис​лот у хвої, змі​нюється якіс​ний склад золь​них еле​мен​тів), що по​ліп​шує сма​ко​ві і по​жив​ні якос​ті хвої. Ці змі​ни ви​гід​ні з точ​ки зо​ру по​ліп​шен​ня кор​мо​вої ба​зи ди​ких тва​рин і мож​ли​вос​тей збіль​шен​ня щіль​нос​ті їх по​пу​ля​цій в лі​со​вих угід​дях. Крім то​го, за​леж​но від доз мі​не​раль​них доб​рив що​річ​ний при​ріст за за​па​сом стов​бур​ної де​ре​ви​ни при вне​сен​ні доб​рив до​дат​ко​во ста​но​вить близь​ко 1,1 м3·га-1.

Од​нак не​об​хід​но від​мі​ти​ти, що нез​ва​жа​ючи на ефек​тив​не під​ви​щен​ня про​дук​тив​нос​ті сос​но​вих на​са​джень за ра​ху​нок мі​не​раль​них доб​рив їх ши​ро​ке ви​ко​рис​тан​ня в лі​сах є еко​но​міч​но не​ви​гід​ним в су​час​них рин​ко​вих умо​вах. За те​пе​рішньо​го ча​су вне​сен​ня мі​не​раль​них доб​рив є мож​ли​вим при ви​ро​щу​ван​ні са​див​но​го ма​те​рі​алу, на​сам​пе​ред, в лі​со​вих роз​сад​ни​ках, де ефек​тив​на від​да​ча є найшвид​шою і найбільш пе​ред​ба​чу​ва​ною. То​му вив​чен​ня лі​сів​ни​чих шля​хів під​ви​щен​ня про​дук​тив​нос​ті лі​сів за​ли​шається і в по​даль​шо​му ак​ту​аль​ним. В умо​вах По​ліс​ся Ук​ра​їни найбільш до​ціль​ним є ство​рен​ня мі​ша​них сос​но​вих на​са​джень, які за​без​пе​чу​ють ви​со​ку про​дук​тив​ність і да​ють мож​ли​вість ре​алі​зу​ва​ти при цьому еко​но​міч​ні, еко​ло​гіч​ні та ін​ші ко​рис​ні фун​кції лі​су.

ВИСНОВКИ

У ди​сер​та​ційній ро​бо​ті на​ве​де​но те​оре​тич​ні уза​галь​нен​ня та ана​ліз ек​спе​ри​мен​таль​них да​них що​до бі​отич​но​го кру​го​обі​гу ос​нов​них мі​не​раль​них еле​мен​тів: азо​ту, фос​фо​ру, ка​лію, каль​цію. маг​нію у чис​тих і мі​ша​них сос​но​вих лі​сос​та​нах Цен​траль​но​го По​ліс​ся Ук​ра​їни та його впли​ву на фі​зи​ко-хі​міч​ні влас​ти​вос​ті лі​со​вих ґрун​тів. У про​це​сі дос​лі​джень ви​яв​ле​но вплив кіль​кіс​них і якіс​них по​каз​ни​ків опа​ду на бі​ок​ру​го​обіг мі​не​раль​них еле​мен​тів, ха​рак​тер наг​ро​ма​джен​ня під​стил​ки в сос​но​вих на​са​джен​нях, її роль в про​це​сах бі​ок​ру​го​обі​гу та ґрун​то​ут​во​рен​ня, вив​че​но особ​ли​вос​ті міг​ра​ції ра​діоак​тив​но​го 137Cs в лі​со​вих ґрун​тах та його кру​го​обіг в сис​те​мі "ґрунт-де​ре​вос​тан", обґрун​то​ва​но еко​ло​гіч​ну роль лис​тя​них де​рев​них по​рід у скла​ді сос​но​вих лі​сос​та​нів, оха​рак​те​ри​зо​ва​но вплив ма​ло​го бі​отич​но​го кру​го​обі​гу на стан ро​дю​чос​ті та еко​ло​гіч​ну стійкість лі​со​вих ґрун​тів. У кін​це​во​му під​сум​ку оп​рацьо​ва​но шля​хи ін​тен​си​фі​ка​ції бі​отич​но​го кру​го​обі​гу в сос​но​вих лі​сос​та​нах, зап​ро​по​но​ва​но шка​лу оцін​ки ти​пів лі​со​рос​лин​них умов за за​па​са​ми гу​му​су в ґрун​ті та про​дук​тив​ніс​тю де​ре​вос​та​нів. Роз​роб​ле​но за​хо​ди що​до змен​шен​ня над​хо​джен​ня 137Cs в лі​со​ві де​ре​ва.

Про​ве​де​ні дос​лі​джен​ня да​ють змо​гу зро​би​ти та​кі вис​нов​ки:

1. В сос​но​вих лі​сах Цен​траль​но​го По​ліс​ся Ук​ра​їни кру​го​обіг ос​нов​них п'яти еле​мен​тів: азо​ту, фос​фо​ру, ка​лію, каль​цію, маг​нію про​ті​кає по ду​же за​галь​мо​ва​но​му (ба​ли "4", "5"), за​галь​мо​ва​но​му (бал "6") та ін​тен​сив​но​му (бал,,7") ти​пу. Ду​же за​галь​мо​ва​ний тип кру​го​обі​гу влас​ти​вий для на​са​джень бо​рів і бід​них су​бо​рів, за​галь​мо​ва​ний-су​бо​рів, ін​тен​сив​ний-діб​ров.

2 За спе​ци​фі​кою хі​міз​му для чис​тих і мі​ша​них сос​но​вих де​ре​вос​та​нів Цен​траль​но​го По​ліс​ся ха​рак​тер​ним є азот​но-каль​цієвий низь​ко​золь​ний (N>Са), в ок​ре​мих ви​пад​ках, за​леж​но від по​род​но​го скла​ду на​са​джень, каль​цієво-азот​ний се​редньо​золь​ний (Са>N) ти​пи кру​го​обі​гу.

3. Вве​ден​ня у склад сос​но​вих на​са​джень лис​тя​них де​рев​них по​рід (бе​ре​зи по​вис​лої, ду​ба зви​чайно​го, ли​пи сер​це​лис​тої, кле​на гос​тро​лис​то​го, гра​ба зви​чайно​го) під​ви​щує ін​тен​сив​ність бі​отич​но​го кру​го​обі​гу до "6 " ін​ко​ли "7" ба​лів.

4. Зба​га​че​ність опа​ду лис​тя​них де​рев​них по​рід азо​том і золь​ни​ми еле​мен​та​ми та по​вер​нен​ня в ре​зуль​та​ті бі​ок​ру​го​обі​гу знач​ної кіль​кос​ті мі​не​раль​них еле​мен​тів на по​вер​хню ґрун​ту пок​ра​щує рН ре​ак​цію ґрун​то​во​го роз​чи​ну, стан ґрун​то​во​го вбир​но​го ком​плек​су, бу​фер​ну спро​мож​ність ґрун​ту, збіль​шує за​па​си гу​му​су та ру​хо​мих мі​не​раль​них еле​мен​тів, під​си​лює еко​ло​гіч​ну стійкість лі​со​вих ґрун​тів.

5. Під​ви​щен​ня під впли​вом лис​тя​них де​рев​них по​рід ємнос​ті кру​го​обі​гу каль​цію, маг​нію і ка​лію по​ліп​шує якіс​ний склад но​во​ут​во​ре​них гу​му​со​вих ре​чо​вин за ра​ху​нок фрак​ції гу​мі​но​вих кис​лот, зв'яза​них з каль​цієм і збіль​шує за​па​си гу​му​су на 10-11 т·га-1 та про​тек​тор​ну фун​кцію лі​со​вих ґрун​тів у мі​ша​них сос​но​вих де​ре​вос​та​нах по​рів​ня​но з чис​ти​ми.

6. Руб​ки дог​ля​ду під​си​лю​ють ін​тен​сив​ність бі​отич​но​го кру​го​обі​гу мі​не​раль​них еле​мен​тів у чис​тих сос​но​вих де​ре​вос​та​нах. Ак​ти​ві​за​ція бі​отич​но​го кру​го​обі​гу в них шля​хом про​ве​ден​ня в ранньо​му ві​ці ру​бок дог​ля​ду дає змо​гу от​ри​му​ва​ти то​вар​ну де​ре​ви​ну в більш ранньо​му ві​ці.

7. Вап​ну​ван​ня кис​лих лі​со​вих ґрун​тів та вне​сен​ня мі​не​раль​них доб​рив сприяє ак​ти​ві​за​ції бі​отич​но​го кру​го​обі​гу ос​нов​них мі​не​раль​них еле​мен​тів і вод​но​час галь​мує кру​го​обіг 137Cs в сис​те​мі "ґрунт-де​ре​вос​тан", що пок​ра​щує ра​діоеко​ло​гіч​ну си​ту​ацію в сос​но​вих лі​сос​та​нах 4-ої зо​ни. Зв'язу​ван​ня під впли​вом вап​ну​ван​ня ру​хо​мих спо​лук 137Cs в ма​ло або не​дос​туп​ні фор​ми спо​віль​нює пог​ли​нан​ня його сос​но​вим де​ре​вос​та​ном, що дає мож​ли​вість от​ри​му​ва​ти на заб​руд​не​них ра​ді​онук​лі​да​ми те​ри​то​рі​ях більш чис​ту про​дук​цію де​ре​ви​ни.

8. Мі​не​раль​ні доб​ри​ва (особ​ли​во азот​ні), змі​ню​ючи спів​від​но​шен​ня С:Ν в опа​ді сос​ни та сприяючи ін​тен​си​фі​ка​ції бі​отич​но​го кру​го​обі​гу, впли​ва​ють на фі​зі​оло​гіч​ні про​це​си в де​ре​вос​та​нах – збіль​шується ма​са хвої та кіль​кість зе​ле​них і жов​тих піг​мен​тів, зрос​тає вміст амі​но​кис​лот та по​точ​ний при​ріст де​ре​ви​ни.

9. В умо​вах склад​них су​бо​рів на дер​но​во-сла​бо​під​зо​лис​тих ґрун​тах, що сфор​мо​ва​ні за учас​тю де​кіль​кох під​сти​ла​ючих ґрун​то​ут​во​рю​ючих по​рід (мо​рен​ні та ле​со​вид​ні суг​лин​ки, ле​си) варто ство​рю​ва​ти ба​га​то​ярус​ні, ра​ці​ональ​ні за скла​дом, цільо​вим приз​на​чен​ням та еко​но​міч​ною до​ціль​ніс​тю мі​ша​ні сос​но​ві на​са​джен​ня.
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АНОТАЦІЯ

Бон​дар І.П. Бі​отич​ний кру​го​обіг мі​не​раль​них еле​мен​тів та шля​хи його ре​гу​лю​ван​ня в сос​но​вих де​ре​вос​та​нах Цен​траль​но​го По​ліс​ся Ук​ра​їни. – Ру​ко​пис.

Ди​сер​та​ція на здо​бут​тя на​уко​во​го сту​пе​ня кан​ди​да​та бі​оло​гіч​них на​ук за спе​ці​аль​ніс​тю 06.03.03 – лі​соз​нав​ство і лі​сів​ниц​тво. – На​ці​ональ​ний лі​со​тех​ніч​ний уні​вер​си​тет Ук​ра​їни, Львів, 2007.

Ди​сер​та​ція прис​вя​че​на вив​чен​ню ін​тен​сив​нос​ті обі​гу ор​га​ніч​ної ма​си та азо​ту, фос​фо​ру, ка​лію, каль​цію, маг​нію в чис​тих та мі​ша​них сос​но​вих де​ре​вос​та​нах. З'ясо​ва​но, що в лі​сах Цен​траль​но​го По​ліс​ся кру​го​обіг ви​ще вка​за​них п'яти ос​нов​них еле​мен​тів про​ті​кає по ду​же за​галь​мо​ва​но​му (ба​ли "4", "5"), за​галь​мо​ва​но​му (бал "6") та ін​тен​сив​но​му (бал "7") ти​пу. Ду​же за​галь​мо​ва​ний тип кру​го​обі​гу влас​ти​вий на​са​джен​ням бо​рів і бід​них су​бо​рів, за​галь​мо​ва​ний – су​бо​рів, ін​тен​сив​ний – діб​ров. Вста​нов​ле​но, що у чис​тих і мі​ша​них сос​но​вих де​ре​вос​та​нах По​ліс​ся пе​ре​ва​жа​ючи​ми є азот​но-каль​цієвий (N>Са) низь​ко​золь​ний, в ок​ре​мих ви​пад​ках, за​леж​но від по​род​но​го скла​ду на​са​джень, каль​цієво-азот​ний (Са>N) се​редньо​золь​ний за хі​міз​мом ти​пи кру​го​обі​гу. Ви​яв​ле​ні за​ко​но​мір​нос​ті вер​ти​каль​ної міг​ра​ції 137Cs та вплив мор​фо​ло​гіч​ної бу​до​ви дер​но​во-під​зо​лис​тих ґрун​тів на кру​го​обіг цього еле​мен​ту. Роз​гля​ну​то фі​зи​ко – хі​міч​ні, кіль​кіс​ні і якіс​ні по​каз​ни​ки гу​му​су і гу​мус​но​го ста​ну лі​со​вих ґрун​тів різ​них ти​пів лі​су. На ос​но​ві вив​чен​ня ін​тен​сив​нос​ті ма​ло​го бі​отич​но​го кру​го​обі​гу мі​не​раль​них еле​мен​тів у різ​них ти​пах лі​су обґрун​то​ва​на еко​ло​гіч​на роль лис​тя​них де​рев​них по​рід у скла​ді сос​но​вих де​ре​вос​та​нів По​ліс​ся Ук​ра​їни. Роз​гля​ну​то шля​хи ін​тен​си​фі​ка​ції ма​ло​го бі​отич​но​го кру​го​обі​гу (руб​ки дог​ля​ду, зас​то​су​ван​ня мі​не​раль​них доб​рив та вап​ну​ван​ня кис​лих лі​со​вих ґрун​тів) в бід​них лі​со​рос​лин​них умо​вах бо​рів та бід​них ва​рі​ан​тів су​бо​рів.

Клю​чо​ві сло​ва: ти​пи лі​су, бі​отич​ний кру​го​обіг, мі​не​раль​ні еле​мен​ти,137Cs, гу​мус, бу​фер​на спро​мож​ність, вап​ну​ван​ня, руб​ки дог​ля​ду.

АННОТАЦИЯ

Бон​дарь И.П. Би​оти​чес​кий кру​го​во​рот ми​не​раль​ных эле​мен​тов и пу​ти его ре​гу​ли​ро​ва​ния в сос​но​вых дре​вос​то​ях Цен​траль​но​го По​лесья Ук​ра​ины.
Дис​сер​та​ция на со​ис​ка​ние уче​ной сте​пе​ни кан​ди​да​та би​оло​ги​чес​ких на​ук по спе​ци​аль​нос​ти 06.03.03 – ле​со​ве​де​ние и ле​со​вод​ство. – На​ци​ональ​ный ле​со​тех​ни​чес​кий уни​вер​си​тет Ук​ра​ины, Львов, 2007.

Дис​сер​та​ция пос​вя​ще​на изу​че​нию ин​тен​сив​нос​ти обо​ро​та ор​га​ни​чес​кой мас​сы и азо​та, фос​фо​ра, ка​лия, каль​ция, маг​ния в чис​тых и сме​шан​ных сос​но​вых дре​вос​то​ях. Ус​та​нов​ле​но, что в ле​сах Цен​траль​но​го По​лесья кру​го​во​рот вы​ше ука​зан​ных пя​ти ос​нов​ных эле​мен​тов про​ис​хо​дит по очень за​тор​мо​жен​но​му (бал​лы "4", "5"), за​тор​мо​жен​но​му (балл "6") и ин​тен​сив​но​му (балл "7") ти​пу. Очень за​тор​мо​жен​ный тип кру​го​во​ро​та при​су​щий на​саж​де​ни​ям бо​ров и бед​ных су​бо​рей, за​тор​мо​жен​ный – су​бо​рей, ин​тен​сив​ный – дуб​рав. Ус​та​нов​ле​но, что пре​об​ла​да​ющи​ми яв​ля​ют​ся азот​но – каль​ци​евый (N>Са) низ​ко​золь​ный, в от​дель​ных слу​ча​ях, в за​ви​си​мос​ти от сос​та​ва дре​вос​то​ев, каль​ци​ево-азот​ный (Са>N) сред​не​золь​ный за хи​миз​мом ти​пы кру​го​во​ро​та. Вы​яв​ле​ны за​ко​но​мер​нос​ти вер​ти​каль​ной миг​ра​ции 137Cs и вли​яние мор​фо​ло​ги​чес​ко​го стро​ения дер​но​во-под​зо​лис​тых почв на кру​го​во​рот это​го эле​мен​та в не​ко​то​рых ти​пах ле​са. Да​на оцен​ка фи​зи​ко-хи​ми​чес​ких, ко​ли​че​ствен​ных и ка​че​ствен​ных по​ка​за​те​лей гу​му​са и гу​мус​но​го сос​то​яния почв раз​ных ти​пов ле​са. В ка​че​стве ди​аг​нос​ти​чес​ких по​ка​за​те​лей ле​со​рас​ти​тель​ных ус​ло​вий пред​ло​же​но ис​поль​зо​вать за​па​сы гу​му​са и бо​ни​тет на​саж​де​ний. Пред​ло​жен так​же ком​плек​сный ме​тод оцен​ки эко​ло​ги​чес​кой ус​тойчи​вос​ти лес​ных почв за по​ка​за​те​ля​ми их бу​фер​ных свойств. Пред​ло​же​ны ле​со​хо​зяй​ствен​ные (руб​ки ухо​да) и дру​гие (при​ме​не​ние ми​не​раль​ных удоб​ре​ний и из​вес​тко​ва​ние кис​лых почв) спо​со​бы ак​ти​ви​за​ции кру​го​во​ро​та в бед​ных ле​со​рас​ти​тель​ных ус​ло​ви​ях бо​ров и бед​ных ва​ри​ан​тов су​бо​рей. Вы​яв​ле​но по​ло​жи​тель​ное вли​яние про​ве​де​ния в мо​ло​дых сос​но​вых на​саж​де​ни​ях ру​бок ухо​да на ус​ко​ре​ние раз​ло​же​ния под​стил​ки и уси​ле​ние кру​го​во​ро​та ми​не​раль​ных эле​мен​тов. До​ка​за​но, что за за​па​са​ми дре​ве​си​ны за 26- лет​ний пе​ри​од, ва​ри​ант ли​нейной руб​ки (459 м3·га-1) приб​ли​жа​ет​ся к кон​тро​лю (467 м3·га-1), нес​мот​ря на мень​шее (25,5 %) ко​ли​че​ство де​ревье​в, что сви​де​тельсту​ет о бо​лее энер​гич​ном рос​те ос​тав​ших​ся де​ревье​в и сок​ра​ща​ет обо​рот руб​ки. Ми​не​раль​ные удоб​ре​ния, осо​бен​но, азот​ные, спо​соб​ству​ют ус​ко​ре​нию раз​ло​же​ния под​стил​ки, сти​му​ли​ру​ют раз​ви​тие ас​си​ми​ля​ци​он​но​го ап​па​ра​та сос​ны, уве​ли​чи​ва​ют со​дер​жа​ние зе​ле​ных (хло​ро​фил​лы) и жел​тых (ка​ро​ти​но​иды) пиг​мен​тов. Из​ме​ня​ет​ся золь​ный сос​тав хвои. Ус​та​нов​ле​но, что пред​ло​жен​ные пу​ти ус​ко​ре​ния би​оло​ги​чес​ко​го кру​го​во​ро​та спо​соб​ству​ют по​вы​ше​нию при​рос​та дре​ве​си​ны на 1,1 м3 в год.

Клю​че​вые сло​ва: ти​пы ле​са, би​оти​чес​кий кру​го​во​рот, ми​не​раль​ные эле​мен​ты, 137Cs, гу​мус, бу​фер​ная воз​мож​ность, из​вес​тко​ва​ние, руб​ки ухо​да.

ANNOTATION

Воn​dar I.P. Ві​otic cir​cu​la​ti​on of mi​ne​ral ele​ments in pi​ne​ri​es and the ways to control it in the pi​ne​ris of Central Fo​rest re​gi​on of Uk​ra​ine –ma​nuscript.

The​sis for ob​ta​ining of sci​en​ti​fic deg​ree of Can​di​da​te of bBi​olo​gi​cal Sci​en​ces in spe​ci​ality 06.03.03 – Fo​rest Sci​en​ce and Fo​restry. – Na​ti​onal Fo​restry En​gi​ne​ering Uni​ver​sity of Uk​ra​ine, Lviv, 2007.

The the​sis rep​re​sents the study of cir​cu​la​ti​on in​ten​sity or​ga​nic mass, nit​ro​gen, phospho​rus, po​tas​si​um, cal​ci​um, and mag​ne​si​um in pu​re and mi​xed pi​ne​ri​es. It was fo​und that in the fo​rest of Central Fo​rest re​gi​on of Uk​ra​ine the cir​cu​la​ti​on of fi​ve ba​sic ele​ments is of very slow ("4", "5" marks), slow (mark "6"), and in​ten​si​ve (mark "7") types. Very slow type of cir​cu​la​ti​on is ob​ser​ved in pi​ne​ri​es and po​or pi​ne​ri​es, slow one – in sub pi​ne​ri​es, and in​ten​si​ve one – in oak stands. In pu​re and mi​xed pi​ne​ri​es of the Fo​rest re​gi​on nit​ro​gen – cal​ci​um (N>Ca) type of cir​cu​la​ti​on. The the​sis re​se​arches ver​ti​cal mig​ra​ti​on and influ​en​se of sod – pod​zol so​il mor​fo​lo​gic struc​tu​re on the cir​cu​la​ti​on of 137Сs in cer​ta​in fo​rest types. The​re al​so pre​sen​ted physi​cal and chi​mi​cal qu​an​ti​ta​ti​ve and qua​li​ta​ti​ve hu​mus cha​rac​te​ris​tics in fo​rest so​ils of va​ri​ous fo​rest types. Ba​sed on the study of in​ten​sity in small bi​otic cir​cu​la​ti​on of mi​ne​ral ele​ments in va​ri​ous fo​rest types the pro​gect descri​bes eco​lo​gic ro​le of de​cid​uo​us spe​ci​es in the com​po​si​ti​on of pi​ne​ri​es of the fo​rest re​gi​on of Uk​ra​ine. The​re al​so sug​ges​ted the ways to in​ten​sity the small bi​otic cir​cu​la​ti​on thro​ugh prophylac​tic thin​nings or appli​ca​ti​on of mi​ne​ral fer​ti​li​zers and li​me on acidy fo​rest so​ils in po​or ve​ge​ta​ti​on pi​ne​ri​es and sub – pi​ne​ri​es.

Key​words: fo​rest types, bi​otic cir​cu​la​ti​on, mi​ne​ral ele​ments, ce​si​um-137, hu​mus, buf​fer ca​pa​city, li​me appli​ca​ti​on, prophylac​tic thin​ning.
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