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С.О. Короєд 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Запровадження правових, демократичних та соціальних принципів розвитку держави, створення дієвого механізму забезпечення прав і свобод людини і громадянина зумовлює потребу у ґрунтовних перетвореннях у всіх напрямках її діяльності, та, зокрема, у напрямку регулятивної діяльності.

Органи внутрішніх справ України, як частина цього механізму, виконують певні завдання у вказаній сфері, реалізують й функцію з надання адміністративних послуг, характеризуючи яку В.Б. Авер’янов зазначав: «Виконання органами виконавчої влади значної частини обов’язків перед приватними особами пов’язане з такою поки що нетрадиційною для вітчизняного досвіду функцією держави, як надання адміністративних (або управлінських) послуг. Ця нова функція була вперше передбачена Концепцією адміністративної реформи в Україні (1998 р.), а самі управлінські послуги визначені в ній як «послуги з боку органів виконавчої влади, що є необхідною умовою реалізації прав і свобод громадян – зокрема, реєстрація, ліцензування, сертифікація»
. Розвиток положень зазначеного нормативно-правового акту знайшло відображення в Концепції розвитку системи надання адміністративних послуг органами виконавчої влади (2006 р.) та інших актах з питань надання адміністративних послуг.

Законодавство України надання адміністративних послуг пов’язує, зокрема, з реєстраційними процедурами в діяльності органів внутрішніх справ щодо реєстрації транспортних засобів та видачі дозволів на зброю. Відповідно до статистичних даних ГУМВС України в Автономній Республіці Крим за період 2007–2011 рр. кількість зареєстрованих транспортних засобів становила – 260804, а кількість зареєстрованої зброї – 16505. Причому, якщо кількість зареєстрованих транспортних засобів залежить від фінансових можливостей населення, то кількість зареєстрованої зброї постійно зростає. Так, порівнюючи статистичні дані вбачається, що кількість зареєстрованих транспортних засобів у 2007 р. становила 57342. У 2011 р. цей показник знизився і становив 40382. Кількість зареєстрованої зброї у 2007 р. становила 1277 одиниць, а у 2011 р. – 5807 (загальна динаміка – 78 %). Наведене свідчить, що кількість реєстраційних процедур кожного року зростає, проте недосконалість законодавства у цій сфері зумовлює недоліки в діяльності органів внутрішніх справ, що, у свою чергу, призводить до порушень прав та законних інтересів фізичних та юридичних осіб.

За таких обставин актуалізується необхідність у проведенні наукових досліджень у сфері здійснення реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ, оскільки ця діяльність набуває виняткового значення, у зв’язку з тим, що: по-перше, їх здійснення пов’язане із реалізацію прав фізичних та юридичних осіб, по-друге, – постійним підвищенням якості діяльності органів внутрішніх справ, по-третє, реєстрація зброї та транспортних засобів є дуже важливою та відповідальною роботою, адже як зброя, так і автомобілі є джерелами підвищеної небезпеки та потребують дуже великої уваги з боку відповідних суб’єктів за їх обігом та використанням. Крім того, назріла й необхідність розробки та затвердження на державному рівні «єдиних стандартів» у зазначеній сфері.

Теоретичною основою для виконання дисертаційного дослідження є наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених, як з адміністративного права, так і з теорії держави і права, й інших правових наук, серед яких такі, як: В.Б. Авер’янов, О.Ф. Андрійко, В.Г. Афанасьєв, О.М. Бандурка, Д.М. Бахрах, В.М. Бевзенко, Ю.П. Битяк, В.М. Гаращук, І.П. Голосніченко, Р.А. Калюжний, Т.О. Коломоєць, В.К. Колпаков, А.Т. Комзюк, О.П. Коренєв, О.В. Кузьменко, С.Н. Махіна, Н.Р. Нижник, Р.С. Павловський, В.Г. Перепелюк, С.В. Пєтков, В.Ф. Погорілко, В.М. Плішкін, А.М. Подоляка, О.П. Рябченко, Н.Г. Саліщева, А.О. Селіванов, О.Ф. Скакун, В.Д. Сорокін, Ю.М. Старілов, С.Г. Стеценко, М.С. Студенікіна, М.М. Тищенко, К.С. Чекалін, М.С. Шалумов, І.Б. Шахов, О.В. Шоріна, Х.П. Ярмакі та ін.

Окремі аспекти реєстраційної діяльності досліджено в роботах сучасних представників цивільно-правової галузі, зокрема в роботі С.В. Гринько досліджено правові аспекти реєстрації прав на землю, О.О. Квасніцької – правове регулювання державної реєстрації суб’єктів підприємницької діяльності.

У рамках адміністративно-правової науки окремі аспекти реєстраційної діяльності висвітлено в дослідженнях: С.С. Саїва, що присвячене реєстрації фізичних осіб в Україні; С.В. Лихачова, який висвітлив дозвільне провадження в адміністративному процесі; Я.О. Пономарьової, яка охарактеризувала адміністративні провадження з державної реєстрації речових прав на нерухоме майно.

Однак, при багатоманітності наукових джерел, жодної монографічної роботи з проблематики реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ, в якій би комплексно вивчалися та вирішувалися відповідні питання, до цього часу немає, що також додає вагомої актуальності обраній тематиці дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до Концепції адміністративної реформи в Україні, затвердженої Указом Президента України від 22 липня 1998 року № 810/98»; Концепції розвитку системи надання адміністративних послуг органами виконавчої влади, затвердженої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 15 лютого 2006 р. № 90-р; Пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 рр., затверджених наказом МВС України від 29.07.2010 № 347 (п.п. 24 п. 10, п.п. 12 п. 11); Пріоритетних напрямів наукових досліджень Кримського юридичного інституту Одеського державного університету внутрішніх справ на 2009–2012 рр. (п. 1.4). Тема дисертації затверджена Вченою радою Кримського юридичного інституту Одеського державного університету внутрішніх справ 17 квітня 2008 р. (протокол № 8).

Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає у тому, щоб на основі аналізу чинного законодавства України та практики його реалізації визначити зміст реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ, а також сформулювати науково обґрунтовані пропозиції та рекомендації з удосконалення національного законодавства у цій сфері та практики діяльності органів внутрішніх справ щодо здійснення реєстраційних процедур.

Досягнення поставленої мети зумовило постановку таких основних завдань:

– визначити поняття реєстраційних процедур та охарактеризувати їх особливості;

– розкрити місце реєстраційних процедур в системі адміністративного процесу;

– дослідити поняття та нормативно-правове регулювання реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ;

– здійснити класифікацію реєстраційних процедур в діяльності органах внутрішніх справ;

– провести аналіз принципів, на основі яких мають ґрунтуватись та здійснюватись реєстраційні процедури в діяльності органів внутрішніх справ;

– дослідити порядок здійснення реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ;

– визначити додаткові вимоги до здійснення реєстраційних процедур в діяльності органах внутрішніх справ;

– виділити основні шляхи удосконалення здійснення реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, пов’язані із здійсненням реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ.

Предметом дослідження є реєстраційні процедури в діяльності органів внутрішніх справ. 

Методи дослідження. З урахуванням специфіки теми, мети і завдань дослідження було використано різні наукові методи, зокрема: за допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат, зокрема визначено поняття «реєстраційна процедура», «реєстраційна процедура в діяльності органів внутрішніх справ» (підрозділи 1.1, 2.1); порівняльно-правовий метод був використаний для дослідження співвідношення понять «адміністративний процес», «адміністративна процедура», «провадження» (підрозділ 1.1). Системно-структурний метод був використаний для визначення місця реєстраційних процедур в системі адміністративного процесу (підрозділ 1.2); критеріїв класифікації реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ (підрозділ 2.2), а також їх принципів (підрозділ 2.3). Порівняльно-правовий метод використано для аналізу нормативно-правового регулювання, організації та здійснення реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ (підрозділ 2.1, 3.1, 3.2), а також для виокремлення ознак та сутності реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ (підрозділ 1.1). Методи класифікації, групування, системний та функціональний застосовано для визначення організаційно-правових засад здійснення реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ, а також дослідження вимог до їх організації та здійснення (підрозділ 3.1, 3.2). Застосування методу документального аналізу, статистичного, компаративного та методу моделювання дозволило виділити основні шляхи удосконалення реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ (підрозділ 3.3). Ці та інші методи наукового пізнання використовувалися у взаємозв’язку, що сприяло проведенню всебічного аналізу, обґрунтуванню теоретичних висновків та практичних рекомендацій.

Нормативною основою відповідно до напрямку дисертаційної роботи є Конституція України, закони України, постанови Верховної Ради України, акти Президента України і Кабінету Міністрів України, нормативні акти Міністерства внутрішніх справ України та інших центральних органів виконавчої влади.

Емпіричну базу дослідження становлять: по-перше, статистичні дані Міністерства внутрішніх справ України за 2007–2011 роки щодо кількості зареєстрованих транспортних засобів, об’єктів дозвільної системи; по-друге, результати анкетування (345 працівників ГУМВС України в АР Крим).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним із перших комплексних досліджень, присвячених теоретичним та практичним питанням вдосконалення реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ. У результаті проведеного дослідження сформульовано ряд нових наукових положень і висновків, запропонованих особисто здобувачем. Основні з них такі:

вперше:
· запропоновано дефініцію «реєстраційна процедура в діяльності органів внутрішніх справ», під якою слід розуміти регламентований адміністративно-процесуальними нормами порядок діяльності, що здійснюються підрозділами Державної автомобільної інспекції та підрозділами дозвільної системи та ліцензування з метою підтвердження з боку держави правового статусу суб’єктів або наділення суб’єктів правами та обов’язками, а також впорядкування відносин, пов’язаних з об’єктами, обіг яких має певні обмеження;

· визначено зміст додаткових вимог до здійснення реєстраційних процедур в діяльності органах внутрішніх справ, до яких віднести такі: результативність, своєчасність, зручність, доступність та ін.;

удосконалено:
· дефініцію «реєстраційної процедури», під якою слід розуміти регламентований адміністративно-процесуальними нормами порядок діяльності органів публічної адміністрації, що здійснюються з метою: офіційного визнання законності правових актів; дій юридичних осіб; дій фізичних осіб; підтвердження з боку держави правового статусу суб’єктів; наділення суб’єктів правами або обов’язками; фіксації юридичних фактів; встановлення певних правових відносин;

· теоретичні положення щодо визначення місця реєстраційних процедур в системі адміністративного процесу, які віднесено до адміністративних неконфліктних процедур;

· систему принципів, на основі яких має ґрунтуватись та здійснюватись реєстраційні процедури в діяльності органів внутрішніх справ, до яких віднесено: фундаментальні (основоположні) принципи, загальні принципи діяльності органів внутрішніх справ, спеціальні (особливі) принципи реєстраційних процедур;

дістали подальшого розвитку:
· класифікація реєстраційних процедур в діяльності органах внутрішніх справ: залежно від об’єкту, щодо якого здійснюється реєстрація; залежно від суб’єкту, що здійснює реєстрацію; залежно від мети здійснення реєстраційних процедур; залежно від структури реєстраційних процедур;

· порядок організації та здійснення реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ, зокрема визначено його стадії, до яких віднесено: прийом документів, необхідних для здійснення реєстраційних дій; розгляд наданих документів та їх вивчення (перевірка достовірності); прийняття рішення про здійснення реєстраційних дій або відмову в їх здійсненні; оскарження рішення про відмову в здійсненні реєстраційних дій (факультативна); виконання рішення про здійснення реєстраційних дій;

· рекомендації щодо необхідності прийняття нових нормативно-правових актів (Адміністративно-процедурного кодексу України, Закону України «Про адміністративні послуги»; адміністративних регламентів із надання реєстраційних послуг), внесення змін та доповнень до чинного законодавства у цій сфері, а також удосконалення заходів щодо забезпечення інформаційної безпеки органів, що здійснюють реєстраційні процедури, до яких віднесено: запровадження та використання комплексних систем захисту інформації щодо реєстрів; запровадження системи навчання працівників тощо.
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес, та можуть бути використані:

· у сфері науково-дослідної діяльності – основні висновки дослідження може бути використано для подальшої розробки проблем удосконалення реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ (акт впровадження Кримського юридичного інституту Одеського державного університету внутрішніх справ МВС України від 12.01.2011);

· у правотворчості – використання результатів дослідження буде сприяти удосконаленню правового регулювання реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ;

· у правозастосовній діяльності – використання одержаних результатів дозволить поліпшити практичну діяльність органів внутрішніх справ щодо реалізації реєстраційних процедур (акт впровадження в практичну діяльність Головного управління Міністерства внутрішніх справ України в Автономній Республіці Крим від 07.02.2012);

· у навчальному процесі – матеріали дисертації використовувались під час проведення занять з дисциплін «Адміністративне право», «Адміністративний процес», «Адміністративна діяльність органів внутрішніх справ». Їх враховано у науково-методичних розробках, підготовлених дисертантом з метою забезпечення викладання зазначених дисциплін (акт впровадження Кримського юридичного інституту Одеського державного університету внутрішніх справ МВС України від 17.02.2011 р.). 

Апробація результатів дисертації. Дисертація обговорювалася за розділами і в цілому на засіданнях кафедри адміністративного права та адміністративного процесу Кримського юридичного інституту Одеського державного університету внутрішніх справ. Результати дисертаційного дослідження доповідались на міжнародних, всеукраїнських, міжвузівських науково-практичних конференціях та семінарах: «Проблеми розбудови адміністративно-процесуального кодексу України» (Сімферополь, 2008 р.); «Актуальні проблеми національного законодавства» (м. Кіровоград, 2008, 2009 рр.), «Актуальні проблеми юридичної науки та правоохоронної діяльності очима майбутніх юристів» (м. Сімферополь, 2008 р.), «Забезпечення прав і свобод людини і громадянина в контексті конституційної реформи» (м. Київ, 2008 р.), «Адміністративна реформа та проблеми вдосконалення діяльності правоохоронних органів» (м. Сімферополь 2009, 2010 рр.) «Актуальні проблеми діяльності ОВС» (м. Кіровоград, 2008 р.), «Забезпечення прав людини в службово-бойовій діяльності органів внутрішніх справ України» (м. Сімферополь, 2010 р.), «60-річчя з дня підписання Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод 1950 р.» (м. Сімферополь, 2010 р.), «Юридична наука: політичні, економічні та соціальні витоки сьогодення» (м. Київ, 2010 р.); «Актуальні проблеми забезпечення громадської безпеки» (Кіровоград, 2011 р.); «Роль та місце ОВС у розбудові демократичної правової держави» (Одеса, 2011 р.) та ін. 

Публікації. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження викладені у 12 публікаціях автора, з яких 4 одноосібні статті у наукових фахових виданнях України і 8 тез доповідей на наукових конференціях.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, що включають вісім підрозділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації становить 215 сторінок, з них загальний обсяг тексту – 188 сторінок. Список використаних джерел складається з 234 найменування і займає 26 сторінок. Дисертація має п’ять додатків, які займають 14 сторінок.

5) ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі обґрунтовується актуальність обраної теми дисертації; визначено зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами; охарактеризовано мету, задачі, об’єкт, предмет і методи дослідження; розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів; наведено дані про їх апробацію, впровадження та публікації.

Розділ 1 «Теоретико-правова характеристика реєстраційних процедур в системі адміністративного процесу» складається з двох підрозділів і присвячений дослідженню поняття, змісту та сутності реєстраційних процедур, а також їх місця в системі адміністративного процесу.
У підрозділі 1.1 «Поняття та особливості реєстраційних процедур» з’ясовуються основні підходи до розуміння поняття «реєстраційна процедура». Розглянуто етимологію поняття «реєстрація» та «процедура», співвідношення термінів «процес», «процедура», «провадження».

Встановлено, що реєстрація може трактуватись, як: а) спосіб державного регулювання суспільних відносин; б) функція державного управління, що доповнює й конкретизує такі загальні функції державного управління, як регулювання, контроль та облік; в) правова форма управлінської діяльності; г) адміністративний метод державного управління.

Реєстраційні процедури запропоновано розуміти як регламентований адміністративно-процесуальними нормами порядком діяльності органів публічної адміністрації, що здійснюються з метою: офіційного визнання законності правових актів; дій юридичних осіб; дій фізичних осіб; підтвердження з боку держави правового статусу суб’єктів; наділення суб’єктів правами або обов’язками; фіксації юридичних фактів; встановлення певних правових відносин.

Серед особливостей реєстраційних процедур названо такі: суспільні відносини, що виникають в процесі реалізації реєстраційних процедур є адміністративно-правовими; порядок здійснення реєстраційних процедур регулюється адміністративно-процесуальними нормами; реєстраційні процедури здійснюється органами публічної адміністрації та їх структурними підрозділами; реєстраційні процедури є процедурами прийняття юридичних актів; реєстраційні процедури здійснюються з метою: офіційного визнання законності, по-перше, правових актів; по-друге, дій юридичних осіб; по-третє, дій фізичних осіб; підтвердження з боку держави правового статусу суб’єктів; наділення суб’єктів правами або обов’язками; фіксації юридичних фактів; встановлення певних правових відносин.

У підрозділі 1.2 «Місце реєстраційних процедур в системі адміністративного процесу» розглянуто наукові підходи щодо визначення структури адміністративного процесу, проаналізовано види адміністративних проваджень, виокремлено місце реєстраційних процедур у системі адміністративного процесу. В сучасній адміністративно-правовій науці сформувались значна кількість концепцій формування структури адміністративного процесу, що свідчить про актуальність даного питання.

Встановлено, що сучасний адміністративний процес складається, по-перше, з адміністративного судового процесу, по-друге, з адміністративних процедур, які в свою чергу включають: а) адміністративні конфліктні процедури (провадження із розгляду справ про адміністративні правопорушення; провадження по дисциплінарних справах; провадження з розгляду звернень громадян): б) адміністративні неконфліктні процедури (нормотворчі провадження; правоуповноважуючі провадження; реєстраційні провадження; установчі провадження; ліцензійні провадження; дозвільні провадження; провадження по комплектуванню особового складу (екзаменаційні провадження, атестаційні провадження, провадження по призову на військову службу та ін.); заохочувальні провадження; захисні провадження; контрольно-наглядові провадження.

Окреслюючи місце реєстраційних процедур в системі адміністративного процесу, встановлено, що реєстраційні процедури відносяться до адміністративних неконфліктних процедур, які є різновидом адміністративних процедур, що в свою чергу є частиною адміністративного процесу.

Розділ 2 «Адміністративно-правові основи реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ» містить три підрозділи, в яких здійснюється аналіз поняття реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ, їх нормативно-правового регулювання, визначається класифікація, а також принципи реєстраційних процедур у діяльності органів внутрішніх справ.
У підрозділі 2.1 «Поняття та нормативно-правове регулювання реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ» розглядаються та аналізуються наукові погляди вчених щодо визначення поняття «реєстраційні процедури в діяльності органів внутрішніх справ», досліджено зміст нормативно-правових актів, що регулюють дану діяльність, а також повноваження суб’єктів реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ.

Під реєстраційними процедурами в діяльності органів внутрішніх справ слід розуміти регламентований адміністративно-процесуальними нормами порядок діяльності, що здійснюються підрозділами Державної автомобільної інспекції та підрозділами дозвільної системи та ліцензування з метою підтвердження з боку держави правового статусу суб’єктів або наділення суб’єктів правами та обов’язками, а також впорядкування відносин, пов’язаних з об’єктами, обіг яких має певні обмеження.
Аналіз законодавства, що регулює діяльність органів внутрішніх справ щодо здійснення реєстраційних процедур, дозволяє зробити висновок, що переважна частина норм має адміністративно-правовий характер. Зазначено, що провідне місце у правовому регулюванні належить указам Президента України, постановам Кабінету Міністрів України, відомчим нормативно-правовим актам, дія яких спрямована на конкретизацію та виконання законів. Встановлено, що на сьогодні нормативно-правове регулювання даної сфери є несистемним.

На основі аналізу нормативно-правових актів, що регулюють реєстраційні процедури в діяльності органів внутрішніх справ, визначено, що недоліками такого правового регулювання є: недостатнє правове регулювання здійснення реєстраційних проваджень на законодавчому рівні і, як наслідок, підміна законодавчого регулювання підзаконними нормативними актами; неузгодженість норм підзаконних правових актів з нормами законів України у цій сфері; відсутність належної систематизації нормативно-правових актів, що ускладнює їх ефективне застосування. Необхідність проведення роботи з усунення цих недоліків підтверджується і результатами опитування – 69,0 % респондентів підтвердили позицію дисертанта.

З’ясовано, що реєстраційні процедури в органах внутрішніх справ здійснюється: по-перше, підрозділами Державної автомобільної інспекції МВС України; по-друге, підрозділами дозвільної системи та ліцензування. Саме у діяльності даних суб’єктів простежується мета здійснення реєстраційних процедур, а саме: підтвердження з боку держави правового статусу суб’єктів (є метою реєстраційної діяльності Державної автомобільної інспекції); наділення суб’єктів правами та обов’язками (є метою реєстраційної діяльності підрозділів дозвільної системи та ліцензування); впорядкування відносин, пов’язаних з об’єктами, обіг яких має певні обмеження, а саме транспортних засобів і зброї (є метою реєстраційної діяльності, як Державної автомобільної інспекції, так і підрозділів дозвільної системи та ліцензування).

Доведено, що діяльність чергових частин, служби дільничних інспекторів міліції, експертної служби, хоча й називається реєстраційною, проте має суто обліковий характер, оскільки в рамках їх діяльності не здійснюються дії, наявність яких може свідчити про реєстраційний характер діяльності.

У підрозділі 2.2 «Класифікація реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ» досліджено критерії класифікацій реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ. Проаналізована класифікація дозволяє: по-перше, визначити об’єкт щодо якого необхідно здійснити реєстраційні процедури, по-друге, визначити суб’єкт, що уповноважений здійснити дані дії; по-третє, визначити мету реєстраційної процедури; по-четверте, визначити структуру реєстраційної процедури. Також обґрунтовано потребу нормативного закріплення наведених критеріїв, вказану пропозицію підтримало 72,0 % респондентів. 

Встановлено, що реєстраційні процедури в органах внутрішніх справ можна класифікувати: а) залежно від об’єкта, щодо якого здійснюється реєстрація (процедури реєстрації транспортних засобів; процедури реєстрації об’єктів дозвільної системи); б) залежно від суб’єкта, що здійснює реєстрацію (реєстраційні процедури, що здійснюється Департаментом Державтоінспекції МВС України та підпорядкованими підрозділами; реєстраційні процедури, що здійснюються Департаментом громадської безпеки МВС України та підпорядкованими підрозділами); в) залежно від мети здійснення реєстраційних процедур (реєстраційні процедури, що мають на меті підтвердження з боку держави прав суб’єктів; реєстраційні процедури, наділення суб’єктів правами та обов’язками; реєстраційні процедури, що мають на меті впорядкування відносин, пов’язаних з об’єктами, обіг яких має певні обмеження); г) залежно від структури реєстраційних процедур (процедури прийому документів, необхідних для здійснення реєстраційних дій; процедури розгляду наданих документів та їх вивчення; процедури прийняття рішення про здійснення реєстраційних дій або відмову в їх здійсненні; процедури оскарження рішення про відмову в здійсненні реєстраційних дій; процедури виконання рішення про здійснення реєстраційних дій).

У підрозділі 2.3 «Принципи реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ» звернено особливу увагу на систему принципів реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ, а також встановлено, що при формулюванні принципів реєстраційних процедур органів внутрішніх справ необхідно ґрунтуватись на сучасних принципах, зорієнтованих на задоволення потреб громадян. Виступаючи як принципи правореалізації, принципи реєстраційних процедур органів внутрішніх справ мають ґрунтуватись на принципах: по-перше, діяльності органів внутрішніх справ, по-друге, реєстраційної діяльності, по-третє, надання адміністративних послуг, по-четверте, принципах прийняття адміністративних актів.

Відтак, запропонована їх класифікація на: фундаментальні (основоположні) – законності, пріоритету прав і свобод людини, справедливості, гуманізму; загальні принципи діяльності органів внутрішніх справ – гласності, конфіденційності, підконтрольності, відповідальності, неупередженості, професійності; спеціальні (особливі) принципи – рівності учасників реєстраційної процедури, вільного доступу громадян до інформації, необхідної для здійснення реєстраційних дій, прозорості процесу прийняття рішень, належного документального оформлення реєстраційних дій, забезпечення можливості оскарження прийнятого рішення та дій, що здійснені в рамках реєстраційної діяльності.

Розділ 3 «Організаційно-правові засади здійснення реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ та напрямки їх удосконалення» містить три підрозділи, в яких висвітлено організацію та здійснення реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ, вимоги щодо організації та здійснення а також визначено напрямки удосконалення реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ.

У підрозділі 3.1 «Організація та здійснення реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ» зазначено, що ефективність здійснення реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ залежить від додержання уповноваженими суб’єктами (підрозділами Державної автомобільної інспекції; підрозділами дозвільної системи та ліцензування) стадій реєстраційних процедур та їх належного нормативно-правового забезпечення.

Організація та здійснення реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ включає в себе стадії, що складаються з послідовних дій уповноважених суб’єктів, які об’єднані єдиною метою.

Встановлено, що порядок здійснення реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ включає в себе такі стадії: прийом документів, необхідних для здійснення реєстраційного провадження; розгляд наданих документів та їх вивчення (перевірка достовірності); прийняття рішення про здійснення реєстраційних дій або відмову в їх здійсненні; оскарження рішення про відмову в здійсненні реєстраційних дій (факультативна); виконання рішення про здійснення реєстраційних дій, де кожна стадія реєстраційного провадження має певні етапи, які наповнені рядом дій. 

У підрозділі 3.2 «Вимоги щодо організації та здійснення реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ» акцентовано увагу на визначені змісту додаткових вимог щодо організації та здійснення реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ. З’ясовано, що додаткові вимоги щодо здійснення реєстраційних процедур доцільно розглядати у тісному взаємозв’язку з критеріями оцінки якості надання адміністративних послуг. 

Встановлено, що додаткові вимоги до здійснення реєстраційних процедур повинні доповнювати принципи реєстраційних процедур, які виступають як основні вимоги до їх здійснення, адже у разі їх недотримання здійснення реєстраційних процедур може бути визнане таким, що порушує норми законодавства. Недотримання ж «додаткових» вимог не тягне за собою визнання незаконності реєстраційних процедур, проте можливість розцінювання їх, як необов’язкового елемента реєстраційних процедур, також, є недопустимою.

Додатковими вимогами до здійснення реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ мають стати результативність, своєчасність, зручність, доступність, коректність, ввічливість та шанобливе ставлення до громадян. Також обґрунтовано потребу у їх нормативному закріпленні (цю пропозицію підтримало 69,0 % респондентів).

У підрозділі 3.3 «Напрямки удосконалення реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ» відмічено, що необхідність удосконалення реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ підтверджується опитуванням працівників органів внутрішніх справ, відповідно до якого значна кількість респондентів (82,0 %) вказала на недостатню ефективність даної діяльності. Відзначено, що ефективне здійснення реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ видається можливим завдяки вдосконаленню: по-перше, нормативно-правового забезпечення, по-друге, інформаційного забезпечення.

Вдосконалення нормативно-правового забезпечення реєстраційних процедур в органах внутрішніх справ видається можливим завдяки прийняттю Адміністративно-процедурного кодексу, Закону України «Про адміністративні послуги», адміністративних регламентів із надання реєстраційних послуг, запровадженню типової структури нормативно-правових актів, які мають регламентувати організаційну побудову та повноваження органів, що здійснюють реєстраційну діяльність, внесенню змін до діючих нормативно-правових актів, що регламентують реєстраційні процедури в органах внутрішніх справ.

Основними шляхами ефективного забезпечення інформаційної безпеки здійснення реєстраційних процедур є: запровадження та використання комплексних систем захисту інформації; постійне оновлення та вдосконалення комплексних систем захисту інформації; запровадження системи навчання працівників підрозділів, що здійснюють реєстраційні функції особливостям формування реєстрів; забезпечення можливості постійного консультування працівників підрозділів, що здійснюють реєстраційні функції з фахівцями у галузі використання комплексних систем захисту інформації; посилення відповідальності за розголошення конфіденційної інформації та інформації, що становить державну або іншу передбачену законом таємницю, як відносно працівників підрозділів, що здійснюють реєстраційні функції, так і інших осіб, які отримали доступ до вказаної інформації; внесення до основних функцій підрозділів, що здійснюють реєстраційні функції такої функції, як «контроль за захистом конфіденційної інформації та інформації, що становить державну або іншу передбачену законом таємницю». 

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання, що полягає у формулюванні науково обґрунтованих пропозицій та рекомендацій з удосконалення національного законодавства та практики діяльності органів внутрішніх справ щодо здійснення реєстраційних процедур. Здобувачем сформульовано ряд висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на вирішення зазначеного завдання. Основні з них такі:

1. Реєстраційна процедура – це регламентований адміністративно-процесуальними нормами порядок діяльності органів публічної адміністрації, що здійснюються з метою: офіційного визнання законності правових актів; дій юридичних осіб; дій фізичних осіб; підтвердження з боку держави правового статусу суб’єктів; наділення суб’єктів правами або обов’язками; фіксації юридичних фактів; встановлення певних правових відносин.

Особливостями реєстраційних процедур є такі: суспільні відносини, що виникають у процесі реалізації реєстраційних процедур є адміністративно-правовими; порядок здійснення реєстраційних процедур регулюється адміністративно-процесуальними нормами; реєстраційні процедури здійснюється органами публічної адміністрації та їх структурними підрозділами; реєстраційні процедури є процедурами прийняття юридичних актів; реєстраційні процедури здійснюються з метою: офіційного визнання законності: правових актів; дій юридичних осіб; дій фізичних осіб; підтвердження з боку держави правового статусу суб’єктів; наділення суб’єктів правами або обов’язками; фіксації юридичних фактів; встановлення певних правових відносин.

2. Реєстраційні процедури розглянуто як різновид адміністративних неконфліктних процедур, що в свою чергу є частиною адміністративного процесу, які мають суттєві відмінності, пов’язані з: з об’єктом відносно якого здійснюється процедура, суб’єктом, що уповноважений здійснити процедуру; метою здійснення процедури та порядком здійснення процедури.

3. Реєстраційні процедури в діяльності органів внутрішніх справ – це регламентований адміністративно-процесуальними нормами порядок діяльності, що здійснюються підрозділами Державної автомобільної інспекції, підрозділами дозвільної системи та ліцензування з метою підтвердження з боку держави правового статусу суб’єктів або наділення суб’єктів правами та обов’язками, а також впорядкування відносин, пов’язаних з об’єктами, обіг яких має ряд обмежень.

Встановлено, що реєстраційні процедури в діяльності органів внутрішніх справ спрямовані на: по-перше, підтвердження з боку держави правового статусу суб’єктів; по-друге, наділення суб’єктів правами та обов’язками; по-третє, впорядкування відносин, пов’язаних з об’єктами, обіг яких має ряд обмежень, а саме транспортних засобів і зброї.

4. Реєстраційні процедури в органах внутрішніх справ можна класифікувати по-перше, залежно від об’єкта, щодо якого вони здійснюються; по-друге, залежно від суб’єкта, що їх здійснює; по-третє, залежно від мети здійснення реєстраційних процедур; по-четверте, залежно від структури реєстраційних процедур.

5. Принципи, на основі яких мають ґрунтуватись та здійснюватись реєстраційні процедури в діяльності органів внутрішніх справ можна сформувати у такі групи: по-перше, фундаментальні (основоположні) принципи, до яких віднесено: законності, пріоритету прав і свобод людини, справедливості, гуманізму; по-друге, загальні принципи діяльності органів внутрішніх справ, до яких віднесено: гласності, відповідальності, неупередженості, професійності, добросовісності та ін.; по-третє, спеціальні (особливі) принципи, до яких віднесено: рівності учасників реєстраційної процедури, вільного доступу громадян до інформації, необхідної для здійснення реєстраційних дій, прозорості процесу прийняття рішень; належного документального оформлення реєстраційних дій; забезпечення можливості оскарження прийнятого рішення.

6. Встановлено, що порядок організації та здійснення реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ включає в себе такі стадії, як: а) прийом документів, необхідних для здійснення реєстраційних дій; б) розгляд наданих документів та їх вивчення (перевірка достовірності); в) прийняття рішення про здійснення реєстраційних дій або відмову в їх здійсненні; г) оскарження рішення про відмову в здійсненні реєстраційних дій (факультативна); д) виконання рішення про здійснення реєстраційних дій.

7. Додатковими вимогами до здійснення реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ мають стати такі: а) результативність; б) своєчасність; в) зручність; г) доступність; д) коректність, ввічливість та шанобливе ставлення до громадян. Встановлено, що додаткові вимоги до здійснення реєстраційних процедур повинні доповнювати принципи реєстраційних процедур, які виступають як основні вимоги до їх здійснення.

8. Недостатня ефективність реєстраційних процедур органів внутрішніх справ зумовлена недосконалістю їх нормативно-правового та інформаційного забезпечення, внаслідок цього напрямки вдосконалення реєстраційних процедур органів внутрішніх справ сформульовано таким чином: по-перше, вдосконалення нормативно-правового забезпечення (прийняття нормативно-правових актів, що визначатимуть основи діяльності уповноважених суб’єктів із надання реєстраційних послуг; запровадження типової структури нормативно-правових актів, які мають регламентувати організаційну побудову та повноваження органів, що здійснюють реєстраційні процедури; внесення змін до діючих нормативно-правових актів); по-друге, вдосконалення інформаційного забезпечення, при формулюванні напрямків якого основна увага приділена ефективному забезпеченню інформаційної безпеки органів, що здійснюють реєстраційні процедури (запровадження та використання комплексних систем захисту інформації, їх постійне оновлення та вдосконалення; запровадження системи навчання працівників підрозділів, що здійснюють реєстраційні функції; посилення відповідальності за розголошення конфіденційної інформації).
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АНОТАЦІЇ

Савченко С.С. Реєстраційні процедури в діяльності органів внутрішніх справ. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Відкритий міжнародний університет розвитку людини «Україна», Київ, 2012.

Дисертацію присвячено дослідженню порядку здійснення реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ. Проаналізовано місце реєстраційних процедур в системі адміністративного процесу. Визначено поняття «реєстраційних процедур» та досліджено її зміст. Розглянуто зміст та сутність реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ. 

Досліджено класифікацію та впорядковано систему основних принципів реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ. Розглянуто організацію та порядок здійснення реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ, наведені вимоги до такої діяльності. Визначено та сформульовано основні напрямки удосконалення реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ.

Ключові слова: адміністративний процес, адміністративні процедури, діяльність, органи внутрішніх справ, процес, процедури, реєстрація, реєстраційні процедури, система.

Савченко С.С. Регистрационные процедуры в деятельности органов внутренних дел. – Рукопись.
Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Открытый международный университет развития человека «Украина», Киев, 2012.

Диссертация посвящена исследованию особенности осуществления регистрационных процедур в деятельности органов внутренних дел. Определено понятие, содержание и сущность регистрационных процедур. На основе анализа научной литературы и законодательства исследовано соотношение понятий «административный процесс», «административная процедура», «административное производство». В результате исследования охарактеризовано место регистрационных процедур системе административного процесса.

В диссертации уделено внимание определению понятия регистрационных процедур органов внутренних дел, под которым следует понимать регламентированную административно-процессуальными нормами порядок деятельности, осуществляемых подразделениями Государственной автомобильной инспекции и подразделениями разрешительной системы и лицензирования с целью подтверждения со стороны государства правового статуса субъектов или наделение субъектов правами и обязанностями, а также упорядочения отношений, связанных с объектами, обращение которых имеет определенные ограничения.

В процессе исследования определено, что регистрационные процедуры являются разновидностью административных неконфликтных процедур, которые в свою очередь являются частью административного процесса.

Проанализирована нормативно-правовая база, которая регулирует регистрационные производства в деятельности органов внутренних дел. Рассмотрены особенности правового регулирования деятельности милиции в условиях, которые усложняют оперативную обстановку. Установлено, что правовая основа данной деятельности состоит из национального и международного уровней регулирования отдельных направлений деятельности; законов Украины, актов Президента Украины, Кабинета Министров Украины, нормативных актов Министерства внутренних дел Украины.

Определены субъекты и их компетенция, которые уполномочены реализовывать регистрационных процедур в деятельности органов внутренних дел . Выяснено, что регистрационная деятельность в органах внутренних дел осуществляется, во-первых, подразделами Государственной автомобильной инспекции МВД Украины; во-вторых, подразделениями разрешительной системы и лицензирования.

Отдельное внимание уделено классификации регистрационных процедур в деятельности органов внутренних дел, которые поделены: во-первых, в зависимости от объекта, по которому осуществляется регистрация; во-вторых, в зависимости от субъекта, который осуществляет регистрацию; в-третьих, в зависимости от цели осуществления регистрационных процедур; в-четвертых, в зависимости от структуры регистрационных процедур.

Осуществляется детальный анализ принципов, на основе которых должны основываться и осуществляться регистрационные процедуры в деятельности органов внутренних дел, которые можно поделить на такие группы: а) фундаментальные, б) общие принципы деятельности органов внутренних дел, в) специальные (особые) принципы.

На основе проведенного исследования определены структурные элементы регистрационных процедур в органах внутренних дел. К ним относятся: а) прием документов, необходимых для осуществления регистрационных действий, б) рассмотрение представленных документов и их изучение (проверка достоверности), в) принятие решения об осуществлении регистрационных действий или отказ в их совершении, г) обжалование решения об отказе в осуществлении регистрационных действий (факультативная), д) выполнение решения об осуществлении регистрационных действий.
Раскрыта сущность требований к регистрационным процедурам в деятельности органов внутренних дел. Установлено, что требования к регистрационным процедурам тесно связаны с принципами та критериями оценки предоставления административных услуг. Исследовано содержание дополнительных требований к осуществлению регистрационных процедур в органах внутренних дел, к которым следует отнести следующие: а) результативность б) своевременность в) удобство г) доступность; е) корректность, вежливость и уважительное отношение к гражданам.

Определены и сформулированы основные направления усовершенствования регистрационных процедур в деятельности органов внутренних дел, а именно: усовершенствования нормативно-правового обеспечения осуществления регистрационных процедур в деятельности органов внутренних дел; усовершенствование информационного обеспечения регистрационных процедур в деятельности органов внутренних дел.

Ключевые слова: административный процесс, административные процедуры, деятельность, органы внутренних дел, процесс, процедуры, регистрация, регистрационные процедуры, система.

Savchenko S.S. Registration procedures of the action of Internal Affairs. – Manuscript.
Dissertation for the degree of candidate of sciences in specialty 12.00.07 – Administrative Law and Procedure, Finance Law, Information Law. – Open International University for Human Development «Ukraine», Kyiv, 2012.

The thesis deals with the procedure of registration procedures in the internal affairs bodies. The place of registration procedures in the system of administrative procedure. The concept of "registration procedures" and examined its contents. The content and nature of the registration procedures of the police.

The classification and orderly system of fundamental principles of the registration procedures of the police. We consider the organization and procedures of registration procedures in the work of police, given the requirements for such activities. Defined and the main directions of improving the registration procedures of the police.

Keywords: administrative procedure, administrative procedures, activities, law enforcement, process, procedure, registration, registration procedures, system.
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