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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Професійне становлення сучасного фахівця відбувається в складних соціально-економічних умовах, які характеризуються невизначеністю, суперечливістю, нестабільністю, що в значній мірі утруднює здійснення його професійної кар’єри. У визначенні умов успішного професійного становлення фахівця протягом всього професійного шляху особливу увагу привертає етап професійного навчання, на якому від майбутнього фахівця вимагається вміння аналізувати соціально-економічну ситуацію в цілому, особливості економічного стану галузі, розробляти варіанти свого професійного шляху, планувати його етапи, зіставляти професійні вимоги та свої здібності, ставити мету професійної кар’єри та визначати засоби її досягнення. 

Аналіз психологічної літератури свідчить про підвищення інтересу в науці до вивчення проблем професійної кар’єри фахівця (серед українських та російських вчених - О.І. Бондарчук, Л.М. Карамушка, М.С. Лукашевич, О.П. Щотка та ін.; О.С. Бажин, С.Т. Джанерьян, Д.М. Іванцевіч, Н.А. Ісаєва, А.Я. Кібанов, Є.Н. Комаров, Л.А. Кудринська, Є.О. Могільовкин, О.Г. Молл, Т.Х. Невструєва, В.А. Поляков, В.Г. Почебут, М.В. Сафонова, Ю.В. Синягін, С.І. Сотнікова, О.М. Толстая, В.О. Чикер, А.М. Шевелєва; серед зарубіжних вчених - Дж. Гордон, Л. Джуелл, Р. Елліс, Х.Д. Кауфман, К.Е. Крам, М. Лондон, Ф. Мирвис, Д.Т. Халл, Е.Х. Шейн та ін.). Професійну кар’єру в сучасному розумінні визначають як форму реалізації професійного потенціалу, планування професійної кар’єри розглядають як динамічну характеристику процесу, який приводить людину до успіху у своїй професійній сфері.

Визначення професійної кар’єри як позитивного, цінного, очікуваного в своєму професійному майбутньому явища спостерігається у значної частини сучасної студентської молоді. То ж наприкінці навчання перед моментом вибору місця працевлаштування майбутні фахівці складають деякі уявлення про свій подальший професійний шлях, а також і суб’єктивне ставлення до професійної кар’єри, які втілюються в їх кар’єрних очікуваннях. Кар’єрні очікування виступають показником, за яким виявляється актуальний зв’язок майбутнього фахівця з професією, професійною кар’єрою, а також особливості особистісного та професійного розвитку на певному етапі становлення; на цій основі можливо прогнозувати перспективність подальшого просування фахівця в професійному середовищі. 

В роботах, які стосуються психологічних аспектів професійної діяльності, професійного та особистісного становлення (С.Т. Джанерьян, О.М. Іванової, Н.А. Ісаєвої, Є.О. Могільовкина, О.Г. Молл, М.С. Пряжнікова, В.І. Слободчикова, В.О. Толочека, А.М. Шевелєвої та ін.), підкреслюється, що в професійному становленні провідне значення має активність особистості, її відповідальність за свій особистісний і професійний розвиток, який виступає основою суб’єктивного задоволення життям. Значущість цього аспекту для професійного життя людини і зумовили актуальність досліджень, спрямованих на виявлення психологічних особливостей кар’єрних очікувань майбутніх інженерів-металургів, оскільки їх професійна підготовка, специфіка й умови професійної діяльності зазнають значного впливу актуальної соціально-економічної ситуації. 

Серед проблем, що утруднюють спрямованість майбутніх інженерів-металургів на професійну реалізацію в металургійній галузі, наразі виділяють: фрагментарний характер навчально-виробничої практики студентів-металургів на підприємствах металургійної промисловості; низький рівень активності підприємств щодо працевлаштування випускників; певний погляд в сучасному суспільстві на професійну діяльність інженера-металурга як на не досить престижну, важку за умовами праці з відносно незначною її оплатою тощо. За таких умов на момент завершення професійного навчання майбутній інженер-металург зазнає певних труднощів у подальшому визначенні власної професійної кар’єри, що відчувається на особистісному, професійному, соціальному рівні. 

Отже, дослідження психологічних особливостей кар’єрних очікувань та умов  їх розвитку у майбутніх інженерів-металургів має не тільки теоретичне, але й практичне значення, що і обумовило вибір теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дослідження входить до тематичного плану науково-дослідних робіт кафедри практичної психології Запорізького національного університету і виконана у рамках комплексної теми “Психолого-педагогічне забезпечення підготовки фахівців для впровадження освітніх інновацій” (номер державної реєстрації 0106U012657). Тему дисертаційного дослідження затверджено на засіданні науково-технічної ради Запорізького національного університету (протокол № 3 від 22 листопада 2007р.) та затверджено рішенням бюро Ради з координації наукових досліджень в галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 2 від 26 лютого 2008р.).

Мета та завдання дослідження. Мета дослідження -  виявити психологічний зміст та характер кар’єрних очікувань майбутніх інженерів-металургів, з’ясувати умови їх розвитку, обґрунтувати та розробити  програму розвитку кар’єрних очікувань у процесі професійного становлення на етапі навчання. Обрана мета зумовила такі завдання дослідження:

1) Здійснити теоретичний аналіз сутності та складових кар’єрних очікувань, та визначити їх роль у професійному становленні та професійній кар’єрі фахівця.

2) Визначити умови розвитку кар’єрних очікувань на етапі професійного навчання.

3) Виявити особливості професійної підготовки та кар’єрних очікувань майбутніх інженерів-металургів.

4) Дослідити психологічні особливості уявлень про професійну кар’єру та характер ставлення до неї у майбутніх інженерів-металургів, виокремити психологічні чинники, які впливають на їх становлення. 

5) Обґрунтувати, розробити та апробувати програму цілеспрямованого розвитку усвідомленості кар’єрних очікувань майбутніх інженерів-металургів. 

Об’єкт дослідження – процес професійного становлення майбутніх інженерів-металургів на етапі навчання у вищому навчальному закладі.

Предмет дослідження – психологічні особливості кар’єрних очікувань майбутніх інженерів-металургів у процесі професійного становлення на етапі навчання у вищому навчальному закладі.

В основу нашого дослідження положено наступні припущення:

 - розвиток кар’єрних очікувань майбутніх інженерів-металургів можливий за умови усвідомлення структурних складових кар’єрних очікувань, які визначаються уявленням про професійну кар’єру та суб’єктивним ставленням до неї; 

- рівень усвідомленості кар’єрних очікувань обумовлює характер взаємозв’язку особистості й професійної кар’єри та оптимізує процес професійного становлення на етапі навчання. 

Теоретико-методологічними засадами дослідження виступили загально-психологічні положення про сутність і розвиток особистості як суб’єкта життєдіяльності (К.О. Абульханова-Славська, О.Г. Асмолов, Г.О. Балл, С.П. Бочарова, А.В. Брушлінський, Г.С. Костюк, С.Д. Максименко, В.О. Моляко, В.В. Рибалка, С.Л. Рубінштейн, В.А. Семиченко, В.О. Татенко, Т.С. Яценко); концепція діяльнісного опосередкування особистісного розвитку (В.В. Давидов, О.М. Леонтьєв, С.Д. Максименко, А.В. Петровський); психологічні теорії діяльності, свідомості (О.М. Леонтьєв, С.Л. Рубінштейн, Б.Г. Ананьєв, Б.Ф. Ломов, В.П. Зінченко, Г.В. Суходольський,), концепція ставлень особистості (В.М. М’ясищев, Б.Ф. Ломов); теоретична концепція цілепокладання (С.Л. Рубінштейн, В.В. Давидов, Б.Ф. Ломов, О.К. Тихомиров, Ю.М. Швалб).
Методи дослідження. У процесі дослідження для розв’язання поставлених завдань і перевірки висунутого припущення були застосовані теоретичні методи: теоретико-методологічний аналіз проблеми, систематизація наукових літературних джерел, порівняння та узагальнення даних; емпіричні методи: анкетування, тестування, в тому числі опитування, спостереження, інтерв’ю, метод експертних оцінок, індивідуальні та групові бесіди; констатувальний та формувальний експерименти. Було використано статистичні методи обробки емпіричних даних:         t-критерій Стьюдента, кореляційний аналіз (за К.Пірсоном), кластерний аналіз, метод деревовидної класифікації з побудовою дендрограм, контент-аналіз.
Для досягнення цілей дослідження застосовано наступний комплекс психодіагностичних методик: вивчення чинників кар’єрних очікувань відбувалося за методикою “Рівень професійної спрямованості” Т.М. Дубовицької; методика “Спрямованість на вид інженерної діяльності” О.Б. Годлінік дозволяє виявити схильність до одного з чотирьох основних видів інженерної діяльності; дослідження виміру п’яти основних особистісних факторів відбулося за методикою “Велика п’ятірка” П. Коста, Р. Мак-Кре; для вивчення особливостей життєвих орієнтацій використаний тест Смисложиттєвих орієнтацій (СЖО) Д.О. Леонтьєва; методика “Незакінчені речення” (у модифікації автора) виявляє особливості уявлень про професійну кар’єру, а також ставлення до різних аспектів професійної кар’єри; для виявлення емоційного ставлення людини до широкого кола явищ, пов’язаних з різними видами професійної діяльності, а також особливостей ціннісно-смислової сфери – “Методика колірних метафор” І.Л. Соломіна. 

Експериментальна база дослідження. Дослідницько-експериментальна робота виконувалася на базі Національної металургійної академії України, а також Криворізького технічного університету, Запорізької державної інженерної академії упродовж 2005-2009 років. В дослідженні брали участь студенти-металурги четвертого року навчання, загальною кількістю 373 особи.

Наукова новизна одержаних результатів:
· вперше здійснено теоретичне й експериментальне вивчення кар’єрних очікувань майбутніх інженерів-металургів, виділено і описано структуру, складові, характеристики, функції кар’єрних очікувань, визначені чинники та механізми формування кар’єрних очікувань, а також умови їх розвитку; на основі системного аналізу особливостей уявлень про професійну кар’єру й специфіку професійної підготовки майбутніх інженерів–металургів обґрунтовано та застосовано психодіагностичний комплекс методик для визначення особливостей кар’єрних очікувань майбутніх інженерів–металургів; 
· поглиблено та уточнено уявлення про психологічні особливості процесу професійного становлення майбутніх інженерів-металургів на етапі навчання в плані визначення рівня усвідомленості кар’єрних очікувань як чинника підвищення спрямованості майбутніх фахівців на найбільш повну самореалізацію в професійній кар’єрі, а також як передумови оптимальності етапних переходів у процесі професійного становлення; розвиток усвідомленості кар’єрних очікувань відбувається через втілення розвивальної програми у процес професійної підготовки, яка спрямована на підвищення рівня компетентності в організації та здійсненні професійної кар’єри;
· дістало подальшого розвитку уявлення про критерії усвідомленості кар’єрних очікувань, до яких віднесено: наявність чітких та адекватних уявлень майбутніх інженерів-металургів про складові професійної кар’єри як діяльності, спрямованої на професійний розвиток і утвердження в професійному середовищі (мета, засоби досягнення, умови, результат, загальне значення та особистісний сенс), узгодженість складових професійної кар’єри, усвідомлення особистісних особливостей та актуальних потреб у зв’язку з майбутньою професійною діяльністю,  усвідомлення ставлення до професійної кар’єри через усвідомлення особливостей взаємозв’язку особистості й професійної кар’єри (визначення рівня спрямованості, цінностей, емоційної оцінки, професійної позиції).

Теоретичне значення роботи полягає у розвитку уявлень про особливості професійної підготовки майбутніх інженерів-металургів; визначенні місця та значення кар’єрних очікувань як зв’язку майбутніх фахівців з професійною діяльністю на етапі професійного навчання; розробці та визначенні поняття “кар’єрні очікування”, виявленні психолого-педагогічних умов, що сприяють професійному становленню майбутніх інженерів-металургів; обґрунтуванні та розробці програми, яка сприяє переходу особистості на більш високий рівень усвідомленості кар’єрних очікувань та передбачає у відповідності з етапами програми перетворення на різних рівнях організації кар’єрних очікувань (когнітивному (знання), емоційно-оціночному (значимість), поведінковому (наміри)) через інформування, переоцінку й усвідомлення, та визначення необхідних дій щодо втілення кар’єрних планів.
Практичне значення одержаних результатів визначається розробкою і апробацією у дисертаційному дослідженні психодіагностичного комплексу та авторської програми розвитку усвідомленості кар’єрних очікувань, а також рекомендацій до її використання з метою підвищення ефективності професійної підготовки майбутніх фахівців в системі вищих навчальних закладів та прогнозування їх професійного просування у певній галузі; отримані результати дослідження дозволяють викладачам оптимізувати і вдосконалювати процес професійного навчання майбутніх фахівців через підвищення рівня усвідомлення кар’єрних очікувань. Опис узагальнених результатів дослідження може бути використаний у підготовці фахівців різних спеціальностей, а також практичними психологами у профорієнтаційній роботі при професійному відборі, викладачами і студентами з метою цілеспрямованого планування професійного розвитку, а також визначення ступеня готовності молодих людей приймати адекватні рішення, пов’язані з кар’єрним плануванням та працевлаштуванням.
Результати дисертації впроваджено автором у навчально-виховний процес підготовки майбутніх фахівців в галузі металургії у Національній металургійній академії України (Довідка № 01-06-117 від 13.04.09 р.); у Криворізькому філіалі Національної металургійної академії України (Довідка № 01-07-216 від 21.05.09 р.); у Дніпропетровському університеті економіки та права (Довідка № 235 від 02.04.09 р.); у Запорізькому національному університеті (Довідка № 01-09/1070 від 05.03.09 р.). 
Надійність та достовірність результатів дослідження забезпечується теоретичним аналізом проблеми, відповідністю застосованих методів меті та задачам дослідження, поєднанням якісного та кількісного аналізу одержаного емпіричного матеріалу, використанням методів статистичного аналізу даних та відповідним добором груп, створенням адекватних умов обстеження, достатньою кількістю та репрезентативністю вибірки досліджуваних.

Особистий внесок автора. Розроблені наукові положення, одержані теоретичні та емпіричні результати є самостійним внеском автора у розвиток досліджень кар’єрних очікувань та процесу професійного становлення на етапі професійного навчання, у розробку психолого-педагогічних засобів розвитку рівня усвідомленості структурних компонентів кар’єрних очікувань та суб’єктивного ставлення до професійної кар’єри. У 2 роботах, представлених в співавторстві, експериментальна частина, обробка та аналіз результатів виконана особисто автором.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення і висновки дисертаційного дослідження доповідалися, обговорювалися й отримали схвалення на засіданнях кафедри практичної психології Запорізького національного університету; результати дослідження апробовано на наукових конференціях: Міжнародна наукова конференція “Гуманітаризація вищої освіти” (Дніпропетровськ, 2007 р.); Всеукраїнська науково-практична конференція “Роль гуманітарної освіти у формуванні професійно–технічної еліти” (Дніпропетровськ, 2007 р.); Друга Всеукраїнська науково-практична конференція “Проблеми і перспективи працевлаштування випускників вищих навчальних закладів” (Донецьк, 2007 р.); Міжнародна наукова конференція “Соціально-гуманітарна освіта в контексті сучасних евроінтеграційних процесів” (Дніпропетровськ, 2007 р.); Міжнародна науково-практична конференція “Психолого-педагогічні аспекти формування та розвитку майбутнього фахівця” (Миколаїв, 2008 р.); ІІ Всеукраїнська науково-методична конференція “Гуманітарна освіта та виховання у вищому технічному навчальному закладі” (Дніпродзержинськ, 2008 р.); Міжнародна наукова конференція “Розвиток наукової думки – 2008” (Миколаїв, 2008 р.); V Науково-практична конференція з організаційної та економічної психології “Психологічні основи ефективної діяльності освітніх організацій в умовах соціально-економічних змін” (Запоріжжя, 2008 р.); ІІ Міжнародна науково-практична конференція “Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору” (Київ, 2008 р.); Міжнародна науково-практична конференція “Розвиток творчої особистості студента як суб’єкта професійної самоактуалізації: проблеми, пошук, тенденції” (Донецьк, 2009 р.).

Публікації. Зміст та результати теоретичного та експериментального дослідження відображено у 15 публікаціях автора. Серед них у науково-фахових виданнях, затверджених переліком ВАК України - 6 статей (з них 5 – одноосібних); 8 статей – у інших виданнях та матеріалах конференцій; також опубліковано 1 науково-практичний посібник (у співавторстві).

Структура дисертації. Структура роботи зумовлена логікою дослідження й складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури (190 найменувань, із них 11 іноземними мовами). Повний обсяг дисертації складає 237 сторінок. Основний зміст дисертації викладено на 196 сторінках комп’ютерного набору. Робота містить 24 таблиці, 12 рисунків, обсяг яких складає 24 сторінки. Обсяг додатків становить 20 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ 

У вступі обґрунтовано актуальність проблеми, визначено об’єкт, предмет, мету та завдання дослідження, сформульовано гіпотезу, висвітлено наукову новизну, теоретичне та практичне значення дослідження, наведено дані про апробацію, впровадження одержаних результатів та публікації.

У першому розділі – “Теоретичний аналіз сутності, складових та функцій кар’єрних очікувань у професійному становленні майбутніх фахівців” подано результати аналізу теоретико-методологічних досліджень проблем професійного становлення та професійної кар’єри. Висвітлено сучасні підходи до її вивчення, визначено етапи професійного становлення, нормативні кризи цього процесу; розкрито вплив професійної діяльності на розвиток особистості, визначено роль та місце професійної кар’єри та кар’єрних очікувань у трудовій діяльності людини. Систематизовано, виходячи з цілей дослідження, теоретичні підходи до дослідження психології професійної діяльності (В.О. Бодров, С.П. Бочарова, М.Р. Гінзбург, Е.Ф. Зеєр, О.М. Іванова, Є.О. Клімов, Г.С. Костюк, Т.В. Кудрявцев, Н.В. Кузьміна, Б.Ф. Ломов, С.Д. Максименко, А.К. Маркова, Л.М. Мітіна, Н.І. Пов'якель, М.С. Пряжніков, В.А. Семиченко, А.Р. Фонарьов, В.Д. Шадріков, Н.Ф. Шевченко та ін.), кар’єри та кар’єрних очікувань (серед російських та українських вчених О.С. Бажин, С.Т. Джанерьян, Д.М. Іванцевіч, Н.А. Ісаєва, А.Я. Кібанов, Є.Н. Комаров, Л.А. Кудринська, Є.О. Могільовкин, О.Г. Молл, Т.Х. Невструєва, В.А. Поляков, В.Г. Почебут, М.В. Сафонова, Ю.В. Синягін, С.І. Сотнікова, О.М. Толстая, В.О. Чикер, А.М. Шевелєва; О.І. Бондарчук, Л.М. Карамушка, М.С. Лукашевич, О.П. Щотка та ін.; серед зарубіжних вчених Дж. Гордон, Л. Джуелл, Р. Елліс, Х.Д. Кауфман, К.Е. Крам, М. Лондон, Ф. Мирвис, Д.Т. Халл, Е.Х. Шейн та ін.). Дослідження професійного становлення та професійної кар’єри в психологічній, педагогічній та економічній науковій літературі відзначається різноманітністю підходів до розгляду даної проблеми, означені дослідження не мають визначеності у розрізненні та взаємозв’язку понять “професійне становлення” та “професійна кар’єра”. Це стосується і визначення змісту поняття “кар’єрні очікування”, його сутності, структури, ролі, характеристик, а також умов розвитку.

Професійне становлення визначається як продуктивний розвиток особистості в процесі засвоєння професійної діяльності, в якому виділяються певні стадії; послідовність їх проходження забезпечує набуття професіоналізму фахівця; стабільні етапи професійного становлення чергуються з кризовими; успішність переходу від однієї стадії до іншої пов’язана з адекватними уявленнями та відповідним ставленням фахівця до подальшої професійної діяльності, а також активністю у втіленні професійних планів. Рівень усвідомлення образу професійної діяльності та ставлення до неї на етапі навчання визначає успішність переходу на наступний етап професійного становлення. Професійна кар’єра визначається як послідовність етапів розвитку людини в професійній сфері, результат її усвідомленої позиції і поведінки, з постійною динамікою спрямованих на досягнення цілей професійної діяльності. Професійна кар’єра означає реалізацію професійного потенціалу фахівця, яка приводить до суб’єктивного та об’єктивного успіху в професійній сфері, передбачає просування в професійному просторі, забезпечує його особистісний розвиток. Аналіз основних рис понять “професійне становлення” і “професійна кар’єра” довів, що обидва поняття характеризують різні сторони одного явища – процесу змінювання людини в просторі професійної діяльності. Поняття “професійне становлення” відбиває власно психологічний аспект цього процесу, а поняття “професійна кар’єра” – його соціальні ознаки, соціально-конкретне втілення відповідних психологічних змін. В професійному становленні виділяється окремий феномен – кар’єрні очікування фахівця, що виникає протягом всього професійного шляху та відіграє роль своєрідних поворотних точок у професійному розвитку. Кар’єрні очікування можна визначити як емоційно-оціночне ставлення особистості до професійної кар’єри, яке відбиває суб’єктивне уявлення про професійну кар’єру та характер взаємозв’язку особистості й професійної кар’єри, обумовлює регуляцію професійної поведінки, спонукає до утвердження особистості в професійній діяльності. У відповідності до виділених структурних складових кар’єрних очікувань розроблено їх структурну модель, яка зображена на рис. 1.
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· образ професійної кар’єри

· образ себе як суб’єкта професійної кар’єри 
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	Функції:

· моделювання цілісності професійного шляху людини;

· моделювання цілісності самої особистості як професіонала;

· зв’язку людини з професійним середовищем в єдину систему;
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Рис. 1. Структурна модель кар’єрних очікувань.

Вивчення кар’єрних очікувань розкриває, як саме в свідомості суб’єкта професійної праці відбивається той аспект об’єктивної реальності, що пов’язаний з професійною кар’єрою та професійним становленням людини, дозволяє визначити міру адекватності цього відображення та передбачити, яким чином особливості цього відображення можуть впливати на його професійну поведінку в найближчому майбутньому, на ймовірні результати певного етапу професійного становлення.

Психологічний аналіз професійної праці інженерів-металургів різних спеціальностей виявляє її структурну складність – аналітичну, конструкторську, організаційну, розрахункову; в реальному виробництві від інженера-металурга вимагається вирішення завдань проектно-технологічного характеру.

Кар’єрні очікування майбутніх інженерів-металургів на момент вибору конкретного місця працевлаштування визначаються специфічним змістом, пов’язаним з особливостями їхньої професійної підготовки, професійної діяльності, економічними й соціально-політичними умовами, що склалися в металургійній галузі. Тому кар’єрні очікування майбутніх інженерів-металургів повинні бути досліджені своєчасно з метою прояснення ряду важливих моментів: як саме уявляє майбутній фахівець своє професійне просування; чи розглядає професійну кар’єру як можливість свого розвитку; чи усвідомлює мету професійної кар’єри; чи має намір планувати її етапи; в чому виражений суб’єктивний сенс та успіх кар’єри; чи розглядає етап навчання як основу своєї кар’єри тощо.

У другому розділі – «Дослідження психологічних особливостей кар’єрних очікувань майбутніх інженерів-металургів» – обґрунтовано методику та здійснено психологічний аналіз результатів констатувальної частини дослідження. Охарактеризовано психодіагностичний інструментарій, подано якісно-кількісний аналіз отриманих результатів вивчення структурних компонентів кар’єрних очікувань, їх взаємозв’язку, визначено специфіку уявлень, а також ставлення до професійної кар’єри майбутніх інженерів-металургів, виявлено їх особистісні особливості. 

У емпіричному досліджені було виявлено, що за показником професійної спрямованості студенти-металурги характеризуються як не досить зацікавлені в майбутній професії, в незначній мірі передбачають для себе реалізацію у професії, середнім рівнем виражена задоволеність обраною спеціальністю; професійна спрямованість виражена крайніми значеннями (дуже високими та дуже низькими). Професійна кар’єра визначається як цінність, що займає важливе місце в житті людини; професія розуміється як засіб самореалізації і самоствердження людини, але робота визначається як обов’язкове заняття, не споріднене з професійною самореалізацією, що виявляє суперечливість уявлень досліджуваних. Професійна кар’єра в першу чергу визначається як засіб поліпшення матеріального становища, майже не розглядається як можливість для самореалізації і розвитку професіонала. У визначенні суб’єктивного сенсу професійної кар’єри виявлена невизначеність, невпевненість, у судженнях студентів-металургів висловлюється проблематичність щодо реалізації кар’єри за своєю професією.

Студентам-металургам характерний невисокий рівень розуміння щодо засобів реалізації професійної кар’єри, умов, за якими можливе її здійснення. Головними, визначальними чинниками реалізації кар’єри називаються особистісні якості фахівця, серед яких найбільш важливими вважаються активність і відповідальність за свої дії. Виявлені дуже узагальнені уявлення щодо очікуваних труднощів у втіленні кар’єрних планів; відсутність реалістичності в уявленнях щодо суміщення кар’єри з іншими сторонами життя людини, а також відносно зусиль, які можуть знадобитися у реалізації професійної кар’єри; невпевненість в своїх можливостях контролювати та управляти професійною кар’єрою. Переважним типом ставлення до професійної кар’єри у студентів-металургів виявлений позитивно-активний тип, що свідчить про загальну схвальну оцінку та прихильність до здійснення професійної кар’єри.

Результати дослідження емоційного ставлення до широкого кола явищ, відбиваючих професійну діяльність людини, через виявлення міри їх привабливості, свідчать про розбіжність в системі цих понять, відсутність достовірних зв’язків між поняттями, розрізненість споріднених понять, з яких в цілому складаються кар’єрні очікування. Результати аналізу ставлення до професійної кар’єри, дослідженого через поняття “праця”, “робота”, “навчання”, “професія”, “кар’єра”, “бізнес”, “обов’язки”, “борг (обов’язок)”, свідчать, що жодне з виділених понять не увійшло до групи понять з позитивним ставленням; до більшості понять, відбиваючих трудову діяльність людини, було виявлено негативне ставлення, відокремлення цих понять від особистості. Виявлена різниця у ставленні досліджуваних до окремих сторін життєдіяльності: помірно приваблива оцінка явищ, що стосуються утвердження людини у суспільстві; несхвальна оцінка явищ, які відбивають трудову діяльність людей; активно позитивна оцінка явищ зі сфери особистого життя.

Таким чином, характерними для кар’єрних очікувань майбутніх інженерів-металургів є такі особливості: фрагментарність представленості відповідних складових в системі уявлень про професійну кар’єру (ціль, засоби, умови, особистісний сенс, загальне значення), неузгодженість цих складових між собою, відсутність визначеності у розумінні їх функцій, неадекватність щодо реальних умов здійснення професійної кар’єри, її переважно афективна оцінка. Такі ознаки відбивають невисокий рівень усвідомлення кар’єрних очікувань майбутніми інженерами-металургами.

У третьому розділі – «Розвиток усвідомлення кар’єрних очікувань майбутніх інженерів-металургів як чинник успішності професійного становлення» – обґрунтовано та представлено методику, зміст та основні результати формувального експерименту. Метою даного етапу дослідження було обґрунтування змісту і результатів впровадження програми розвитку усвідомленості кар’єрних очікувань.

 Програма основана на наступних положеннях: кар’єрні очікування являють собою своєрідну форму відображення майбутнього професійного шляху фахівця; характеристики кар’єрних очікувань формуються на основі емоційно-оціночного ставлення до професійної кар’єри, а також рівня усвідомленості її складових; реалізація функцій кар’єрних очікувань може бути забезпечена за умови усвідомлення загального значення професійної кар’єри в житті людини; визначення особистісного сенсу професійної кар’єри відбувається через усвідомлення закономірностей етапів життєвого шляху людини, факторів особистісного розвитку, значення трудової діяльності в житті людини; адекватність кар’єрних очікувань може бути забезпечена через усвідомлення особистісних особливостей фахівця, вимог професійної діяльності до нього, особливостей ставлення до професійної діяльності; активізуючий потенціал кар’єрних очікувань може бути виявлений за умови наявності необхідної і достатньої інформації відносно професійної кар’єри фахівця, розуміння її складових та закономірностей перебігу; адекватність кар’єрних очікувань може бути забезпечена через усвідомлення сучасного стану ринку праці та соціально-економічного середовища; перспективність кар’єрних очікувань пов’язана з рівнем усвідомленості засобів та умов здійснення кар’єрних планів, а також розуміння принципу цілепокладання; готовність до реалізації планів професійної кар’єри пов’язана з наявністю у кар’єрних очікуваннях уявлень фахівця про конкретні практичні дії щодо працевлаштування. Програма спрямована на підвищення рівня компетентності в організації та здійсненні професійної кар’єри. 

У процесі розвитку усвідомленості кар’єрних очікувань фахівців були задіяні такі психологічні механізми, як активізація інтересу до професійної діяльності (шляхом підвищення рівня інформаційної компетентності); рефлексія (усвідомлення власних думок, відчуттів, дій); проблематизація (усвідомлення невідповідності суб’єктивного значення реальному, об’єктивному), цілепокладання (усвідомлення цілей, засобів, умов, сенсу праці).

У відповідності до рівнів організації кар’єрних очікувань були виділені основні етапи розвивальної програми: інформаційний, смислоутворюючий, технологічний, в яких реалізується інформування, переоцінка й усвідомлення, визначення практичних дій майбутніх фахівців щодо втілення кар’єрних планів. Етапи програми передбачали активізацію когнітивних та метакогнітивних (регулятивних, інтегральних) процесів, які реалізують усвідомлення та переоцінку уявлень щодо професійної кар’єри, що і забезпечує розвиток кар’єрних очікувань. 

Основна мета розвивальної програми полягала в активізації готовності до професійної діяльності майбутніх фахівців, а основні завдання спрямовані на те, щоб: а) актуалізувати у майбутніх фахівців потребу у розвитку кар’єрних очікувань; б) забезпечити засвоєння теоретичних знань з проблеми психології професійної діяльності фахівця та основних психологічних закономірностей розвитку кар’єрних очікувань; в) сприяти розвитку усвідомлення основних структурних компонентів кар’єрних очікувань; г) сформувати уміння та навички, необхідні для аналізу рівня усвідомленості кар’єрних очікувань тощо. Основними засобами реалізації умов розвитку усвідомленості кар’єрних очікувань майбутніх фахівців виступили проблемно-пошукові методи та основані на них активні форми навчання: проблемні міні-лекції (теоретичні відомості); психологічні практикуми; проблемні практичні заняття (групові дискусії, аналіз кар’єрних ситуацій, рольові ігри).

Формувальний експеримент включав такі основні етапи: а) діагностичне обстеження досліджуваних експериментальної (47 осіб) та контрольної груп (44 особи) студентів-металургів четвертого року навчання з метою дослідження їхнього актуального рівня усвідомленості кар’єрних очікувань; б) реалізація програми розвитку усвідомленості кар’єрних очікувань в експериментальній групі; в) повторне діагностичне обстеження досліджуваних з метою вивчення динаміки розвитку усвідомлення структурних складових та їх взаємозв’язку у кар’єрних очікуваннях після реалізації розвивальної програми; г) порівняння даних щодо динаміки усвідомлення кар’єрних очікувань в експериментальній та контрольній групах.

Студенти-металурги контрольної та експериментальної груп у попередньому дослідженні формувального експерименту показали результати, що вірогідно не відрізняються: професійна спрямованість виражена середнім рівнем; при вивчені спрямованості на вид інженерної діяльності не було виявлено значних переваг ні до одного з видів, найнижчий рівень привабливості має науково-дослідницька діяльність, вищий за неї – проектно-конструкторська та виробнича, найвищий рівень привабливості виявлено до організаторської інженерної діяльності; за показниками уявлень про професійну кар’єру також не спостерігалося різниці на початку дослідження; результати дослідження емоційного ставлення до понять, відбиваючих професійну кар’єру, не відрізнялися у студентів контрольної та експериментальної групи при первинному та в контрольній групі при повторному вимірюванні.

Аналіз результатів експериментальної групи при первинному та повторному дослідженні показав: вірогідно підвищилися середньогрупові значення показника професійної спрямованості (р<0,01), рівень усвідомленості свого життя, спрямованості, часової перспективи, наявності цілей в житті, позитивної оцінки наявного положення в житті, довіри до себе, уявлення про власні можливості контролювати своє життя (р<0,01). Вірогідно збільшилися також середньогрупові результати за рівнем усвідомлення уявлень про професійну кар’єру за всіма показниками вимірювання: уявлення набули ознаки визначеності, цілісності, узгодженості складових, адекватності розуміння їх взаємопов’язаності. Поняття, які відбивають цінності соціального характеру (“гарантії”, “стабільність”), пов’язуються саме з поняттями, які відбивають трудову, професійну діяльність людини (“праця”, “робота”, “професія”, “кар’єра”, “бізнес”, “обов’язки” тощо), що свідчить про більш високий рівень адекватності розуміння існуючого зв’язку між ними: одні виступають в якості цілей життєдіяльності, інші визначаються як засоби їх досягнення. 

Якісний аналіз уявлень про професійну кар’єру в експериментальній групі після проведення експериментального впливу виявив наступні особливості: загальний сенс професійної кар’єри визначається як явище, пов’язане з особистісним та професійним розвитком й самореалізацією людини; метафоричні порівняння кар’єри виявляють в цілому адекватність уявлень про професійну кар’єру та зусилля, які потрібні задля її здійснення, і мають позитивну емоційну забарвленість; спрямованість на досягнення кар’єрних цілей; суб’єктивне значення професійної кар’єри визначається досліджуваними більш конкретно, індивідуалізовано, осмислено, цілеспрямовано, таким чином, що передбачає конкретні дії у порівнянні з первинним обстеженням; засоби реалізації професійної кар’єри характеризується більшою обміркованістю, визначеністю, докладністю, конкретністю, що додає їм реалістичності, конструктивності у плануванні професійної кар’єри. В уявленнях досліджуваних позитивні якості людини визначаються як головний засіб реалізації професійної кар’єри, що свідчить про високий рівень усвідомленості цього аспекту; труднощі реалізації кар’єри студенти-металурги пов’язують в першу чергу із зовнішніми обставинами.

В результаті експериментального впливу з’явилися ознаки визначення студентами-металургами засобів та умов реалізації професійної кар’єри (робота, професія, знання, уміння, час, готовність до реалізації), а також визначення суб’єктивного значення (цілей) кар’єри (самореалізація, розвиток, соціальний статус), що свідчить про позитивно-активне ставлення до неї. Ставлення до професійної кар’єри після експериментального впливу виявляє наступні особливості: в уявленнях досліджуваних визначилися цілі життєдіяльності, а також засоби досягнення означених цілей; уявлення характеризуються більшою мірою цільності, узгодженості, а переміщення цих понять на одне місце вперед в ранговому ряді свідчить про більш привабливу їх оцінку. Порівняння складових в групах понять, що представлені в кластерному аналізі на початку та після експериментального впливу, доводить їхню змістовну різницю, що вказує на ефективність впливу. В дослідженні були виділені дві узагальнені характеристики кар’єрних очікувань - емоційне ставлення та рівень усвідомлення професійної кар’єри, які у відповідному сполученні обумовлюють чотири типа поведінкової активності у професійному просторі. За результатами експертної оцінки було проведено типологізацію досліджуваних за розробленими критеріями. Результати оцінки наведені в табл. 1. 

Таблиця 1

Результати розподілу студентів-металургів за показниками типу поведінкової активності щодо професійної кар’єри
	Тип поведінкової активності
	Експериментальна група
	Контрольна група

	
	на поч.експ.
	після експ.
	на поч.експ.
	після експ.

	
	%
	абс. к-ть
	%
	абс. к-ть
	%
	абс. к-ть
	%
	абс. к-ть

	Позитивно-усвідомлений
	32,0
	15
	72,3
	34
	34,0
	15
	45,5
	20

	Позитивно-неусвідомлений
	40,0
	19
	13,0
	6
	38,6
	17
	29,5
	13

	Негативно-усвідомлений 
	15,0
	7
	6,2
	3
	11,4
	5
	11,4
	5

	Негативно-неусвідомлений
	13,0
	6
	8,5
	4
	16,0
	7
	13,6
	6


Після застосування розвивальної програми в експериментальній групі збільшилась кількість студентів із позитивно-усвідомленим типом поведінкової активності щодо професійної кар’єри (на 39,7%), зменшилася кількість студентів з позитивно-неусвідомленим (на 27,0%) та негативно-усвідомленим типом (на 8,8%).

Таким чином, результати формувальної частини дослідження підтвердили його загальну гіпотезу щодо підвищення рівня усвідомленості структурних компонентів, їх взаємозв’язку, характеристик кар’єрних очікувань майбутніх інженерів-металургів шляхом цілеспрямованого розвитку кар’єрних очікувань у розвивальній програмі.

ВИСНОВКИ

1. В процесі професійного становлення фахівця виділяється окреме явище – кар’єрні очікування. Кар’єрні очікування визначаються як емоційно-оціночне ставлення особистості до професійної кар’єри, яке відбиває суб’єктивне уявлення про професійну кар’єру та характер взаємозв’язку особистості й професійної кар’єри, обумовлює регуляцію професійної поведінки, спонукає до утвердження особистості в професійній діяльності. В кар’єрних очікуваннях розкриваються особливості відображення суб’єктом об’єктивної реальності відносно професійної кар’єри та виявляється ступінь адекватності цього відображення. 

2. Аналіз основних рис понять “професійне становлення” і “професійна кар’єра” довів, що обидва поняття характеризують різні сторони одного явища – процесу змін людини в просторі професійної діяльності. Поняття “професійне становлення” відбиває власно психологічний аспект цього процесу, а поняття “професійна кар’єра” - його соціальні ознаки, соціально-конкретне втілення відповідних психологічних змін.

Професійне становлення визначається як продуктивний розвиток особистості в процесі засвоєння професійної діяльності. Професійна кар’єра розуміється як послідовність етапів розвитку людини в професійній сфері, результат її усвідомленої позиції і поведінки, з постійною динамікою спрямованих на досягнення цілей професійної діяльності. Професійна кар’єра означає реалізацію професійного потенціалу фахівця, яка приводить до суб’єктивного та об’єктивного успіху в професійній сфері, передбачає просування в професійному просторі, забезпечує його особистісний розвиток. 

3. Умовою розвитку кар’єрних очікувань виступає їх усвідомлення. Усвідомлення кар’єрних очікувань полягає у відображенні образу професійної кар’єри – складових та їх взаємозв’язків, образу суб’єкта професійної кар’єри, а також суб’єктивного ставлення до неї. Усвідомлені кар’єрні очікування обумовлюють адекватність професійної підготовки фахівців актуальним соціально-економічним вимогам, спрямовують і усталюють фахівця в професії завдяки визначенню особистісного сенсу, мети та засобів здійснення кар’єри, а також мотиву активності у реалізації професійної кар’єри, сприяють успішності їхнього подальшого професійного просування.

4. Чинниками, що визначають кар’єрні очікування майбутніх фахівців, виступають їх особистісні особливості та умови професійної підготовки. Кар’єрним очікуванням майбутніх інженерів-металургів притаманні наступні психологічні особливості. 

Професійна спрямованість виражена середнім рівнем зацікавленості в майбутній професії; вірогідність професійної реалізації визначається як незначна; задоволеність обраною спеціальністю виражена середнім рівнем; не виявлено вираженої схильності до жодного з видів інженерної діяльності (науково-дослідницька, проектно-конструкторська, виробнича (експлуатаційна), організаторська), рівень схильності за всіма видами позначається як середній. Професійна кар’єра визначається як цінність; професія в цілому визначається як можливість самореалізації і самоствердження для людини; але робота визначається як обов’язкове заняття, не споріднене з професійною самореалізацією; кар’єра визначається переважно як засіб поліпшення матеріального становища, у визначенні особистого сенсу кар’єри виявлена невизначеність, невпевненість, висловлюється проблематичність щодо реалізації кар’єри за своєю професією.

5. В результаті впровадження розвивальної програми, спрямованої на розвиток сприяння основних структурних компонентів кар’єрних очікувань, їх взаємозв’язків, умінь та навичок, необхідних для аналізу рівня усвідомленості кар’єрних очікувань, у студентів-металургів були зафіксовані наступні зміни. Рівень усвідомлення власної життєвої перспективи, а також ролі і місця професійної діяльності та кар’єри в життєвому просторі, сенсу професійної кар’єри с точки зору особистісного розвитку став значно вище. Підвищився рівень усвідомленості ціннісних орієнтацій через визначення особистісного сенсу, цінностей, мети, засобів та умов досягнення, результатів професійної кар’єри. Підвищився рівень професійної спрямованості, відбулися зміни в уявленнях про професійну кар’єру в бік адекватності, реалістичності, визначеності, цілісності та узгодженості її складових, а також позитивно-активного ставлення до професійної кар’єри. В результаті застосування розвивальної програми збільшилась кількість студентів-металургів з позитивно-спрямованим типом поведінкової активності щодо втілення професійної кар’єри.

6. Своєчасне виявлення низького рівня усвідомленості кар’єрних очікувань та негативного ставлення до професійної кар’єри у майбутніх фахівців дозволяє уникнути їхньої дезадаптації у професійному просторі, попередити внутрішні конфлікти особистості, пов’язані з невідповідністю її уявлень сучасним професійним та соціально-економічним вимогам. 

Перспективи подальшої науково-дослідної роботи вбачаємо у вивченні кар’єрних очікувань як системного утворення особистості фахівця, поглибленому вивченні динаміки та специфіки розвитку кар’єрних очікувань у відповідності до етапів професійного становлення.
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АНОТАЦІЇ

Сурякова М.В. Психологічні особливості кар’єрних очікувань майбутніх інженерів-металургів у процесі професійного становлення. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.03 – психологія праці; інженерна психологія. – Українська інженерно-педагогічна академія, Харків, 2009.

Дисертаційне дослідження присвячене теоретико-експериментальному вивченню кар’єрних очікувань майбутніх інженерів-металургів. Кар’єрні очікування визначаються як емоційно-оціночне ставлення особистості до професійної кар’єри, яке відбиває суб’єктивне уявлення про професійну кар’єру та характер взаємозв’язку особистості й професійної кар’єри, обумовлює регуляцію професійної поведінки, спонукає до утвердження особистості в професійній діяльності. Обґрунтовано місце та значення уявлень, пов’язаних із професійною кар’єрою, в процесі професійного становлення майбутніх фахівців. В кар’єрних очікуваннях розкриваються особливості відображення суб’єктом об’єктивної реальності, що дозволяє визначити міру адекватності цього відображення. Здійснено вивчення змісту та характеру кар’єрних очікувань у майбутніх інженерів-металургів; визначено критерії усвідомленості кар’єрних очікувань, уточнено уявлення про механізми розвитку усвідомленості кар’єрних очікувань. Обґрунтовано та розроблено програму розвитку кар’єрних очікувань майбутніх фахівців.

Ключові слова: кар’єрні очікування, уявлення про професійну кар’єру, ставлення до професійної кар’єри, усвідомлення кар’єрних очікувань. 

Сурякова М.В. Психологические особенности карьерных ожиданий будущих инженеров-металлургов в процессе профессионального становления. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.03 –психология труда; инженерная психология. –  Украинская инженерно-педагогическая академия,  Харьков, 2009.
Диссертация посвящена проблеме теоретико-экспериментального изучения психологических особенностей карьерных ожиданий будущих инженеров-металлургов в процессе профессионального становления. Представлен анализ и обобщение научных подходов к изучению феномена карьерных ожиданий, их роли и места в процессе профессионального становления на этапе обучения, а также перспективы профессионального пути. Карьерные ожидания рассматриваются как регулятор профессионального поведения и деятельности, в которых раскрываются особенности отражения субъектом объективной реальности, связанной с профессиональной деятельностью, а также мера адекватности этого отражения. Карьерные ожидания определяются как эмоционально-ценностное отношение к профессиональной карьере, отражающее субъективное представление и отношение к ней, характер взаимосвязи личности и профессиональной карьеры, обусловливает регуляцию профессионального поведения, побуждают к утверждению личности в профессиональной деятельности. Анализ содержания и характера карьерных ожиданий позволяет установить меру соответствия профессионального поведения, принятых решений, целей, задач, связанных с профессиональной карьерой, реальным социально-экономическим условиям и потребностям самого специалиста, а также проследить особенности его профессионального  становления.

С целью исследования психологических особенностей карьерных ожиданий будущих инженеров-металлургов был разработан психодиагностический инструментарий, позволяющий изучить структуру их представлений о дальнейшей профессиональной карьере, определить меру связи с профессиональной деятельностью, особенности отношения к ней, уровень направленности на профессию инженера-металлурга, а также расположенность к определенному виду инженерной деятельности; выявить особенности смысложизненных ориентаций студентов, уровень эмоциональной компетентности, представления о самоэффективности.

В исследовании карьерных ожиданий будущих инженеров-металлургов был выявлен ряд характерных особенностей, отражающий их актуальные представления о профессиональной карьере и отношение к ней. Составляющие профессиональной карьеры (цель, средства, условия реализации, личностный смысл, общее значение карьеры) представлены частично, выявлена их несогласованность между собой; выявлен низкий уровень понимания их функций, а также средств и условий реализации профессиональной карьеры. В отношении к профессиональной карьере преимущественно представлен аффективный ее компонент. В целом, выявленные особенности отражают невысокий уровень осознания карьерных ожиданий. 

Развитие карьерных ожиданий связано с осознанием составляющих профессиональной карьеры, их взаимосвязи, отношения к профессиональной карьере. Программа развития карьерных ожиданий реализуется в основных этапах: информационном, смыслообразующем, технологическом, в которых реализуется информирование, переоценка представлений, осознание смыслов, определение необходимых действий относительно реализации карьеры в профессии. 

В результате воздействия, направленного на осознание будущими инженерами-металлургами основных структурных составляющих карьерных ожиданий, их взаимосвязей, а также развития их умений и навыков, необходимых для анализа карьерных ожиданий, были обнаружены следующие изменения. Повысился уровень  осознания жизненной перспективы, роли и места профессиональной карьеры в жизни человека, смысла профессиональной карьеры с точки зрения личностного развития. Более высокий уровень осознанности характерен понятиям цели и ценностей, личностного смысла, средств и условий достижения целей, процесса и результата профессиональной карьеры. Наблюдается также повышение уровня профессиональной направленности, изменения в представлениях о профессиональной карьере в сторону ее адекватности, реалистичности, целостности, определенности, согласованности представлений о ее составляющих, а преобладающим типом отношения выявлен позитивно-активный тип; в результате реализации развивающей программы увеличилось количество студентов с позитивно-осознанным типом поведенческой активности в отношении профессиональной карьеры. 

Перспективы дальнейших исследований проблемы развития карьерных ожиданий мы связываем с изучением динамики их развития, особенностей их формирования, специфики содержания на различных этапах профессионального становления, изучения роли социально-экономических условий в формировании представлений о профессиональной карьере, гендерных различий карьерных ожиданий. 

Ключевые слова: профессиональное становление, профессиональная карьера, карьерные ожидания, представления о профессиональной карьере, отношение к профессиональной карьере, осознание карьерных ожиданий.

Suryakova m.V. the Psychological features of career expectations of future engineer-metallurgists in the process of the professional becoming. – Manuscript. 

The dissertation for a Candidate Degree in Psychology on specialty. 19.00.03 – Psychology of work; engineering psychology. – Ukrainian Engineering - Pedagogical Academy, Kharkоv, 2009.

The dissertation research is devoted to the theoretical-experimental research of career expectations of future engineer - metallurgists. It determines the concept of “career expectations” as emotive and estimative attitude of personality to professional career which displays subjective conception of professional career and character of subject-object interconnection, stipulates regulation of professional conduct, induces a personality to establish itself in professional activity; the place and value of conception of future specialists is substantiated in, relation to their professional career in the process of professional making at institutions of higher education.

It is determined that career expectations reveal the features of subject reflections of objective reality and allow to define the measure of adequacy of this reflection.  The program of development of career expectations is amply grounded, psychological and pedagogical conditions which are instrumental in the professional making of students at a stage of their studies are found out.

Key words: career expectations, conception about professional career, attitude toward professional career, recognition of career expectations.
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