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В.К.Майборода

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Державна політика відіграє надзвичайно важливу роль у суспільному житті. Саме вона має на меті своєчасно виявляти назрілі проблеми розвитку суспільства, аналізувати їх, установлювати причини виникнення, складність, суперечливість і знаходити шляхи розв’язання. У сфері державної політики приймаються відповідні державно-політичні рішення, спрямовані на розв’язання певної проблеми, розробляються відповідні програми та інструменти їх реалізації. 

Реформування політичного життя України, становлення демократичної, соціальної, правової держави, багатопартійності та інших демократичних інститутів у процесі трансформації українського суспільства потребують підготовки нового покоління аналітиків, консультантів, експертів, викладачів, організаторів для системи державного управління, партій і рухів, засобів масової інформації, центрів, фондів та інших структур, систематичного підвищення їх кваліфікації. Нині в Україні практично ще не склалася система кваліфікованого аналізу державної політики та механізмів її впровадження як за відсутністю відповідних теоретико-методологічних напрацювань, так і за нестачею методик, обмеженої кількості ґрунтовної наукової й навчально-методичної літератури та і за відсутності відповідно підготовлених фахівців. Це відповідальне й складне завдання, від розв’язання якого безпосередньо залежатимуть й наші успіхи в усіх сферах життєдіяльності українського суспільства.

Усе це актуалізує необхідність професійного аналізу державної політики, дослідження історичного й міжнародного досвіду її розробки й впровадження, узагальнення відповідних науково-теоретичних надбань, що насамперед сприятиме вивченню особливостей складної динаміки державної стратегії, допоможе зрозуміти основні закономірності й механізми її реалізації в Україні.

Важливість та необхідність ґрунтовного наукового пізнання процесу вироблення та здійснення державної політики як сфери суспільної життєдіяльності зумовлена ще й тим, що вона й дотепер не знайшла свого адекватного висвітлення у вітчизняній науковій літературі, не стала об’єктом наукового аналізу українських учених. Між тим не викликає сумніву той факт, що повільні темпи й труднощі реформування українського суспільства багато в чому пов’язані з відсутністю науково-аналітичного забезпечення державної політики України. Наслідком цього, зокрема, є те, що проблеми суспільства визнаються і стають предметом теоретичного дослідження й практичного розв’язання вже після того, як вони загострилися.

Вітчизняний історичний досвід і теоретичні дослідження зарубіжних науковців переконливо засвідчують, що початковий етап політичного процесу, різновидом якого і є, зрештою, державна політика, починається тоді, коли проблема розглядається ще в стадії свого зародження як гіпотетична або можлива, коли вона повинна бути заздалегідь розпізнана й ідентифікована. В такому разі варіанти пом’якшення, послаблення та розв’язання проблеми можуть бути швидко вивчені і експериментально перевірені, що є предметом наукового аналізу державної політики.

У свою чергу, державна політика в широкому розумінні цього терміна може визначатися як вибір державними інституціями між діяльністю та бездіяльністю з розв’язання суспільних проблем. Адже втрати українського суспільства в темпах реформування зумовлені не стільки відсутністю чітких уявлень про цілі й перспективи країни у світовому геополітичному просторі, скільки відсутністю наукової, цілісної програми соціально-економічного й політичного розвитку на найближчі й більш віддалені роки.

У державотворчій політиці, яка здійснювалася в умовах тоталітарних формацій та панування однієї ідеології й не передбачала плюралізму думок, несміливі рекомендації науки не лише іґнорувалися, а й часом вважалися некоректним порушення питання про необхідність наукового підходу до осмислення державних інститутів та механізмів управління суспільним розвитком. За державознавством залишалися переважно коментаторські та апологетичні функції, тоді як результатом аналізу політики є порада щодо розв’язання конкретної проблеми. Питання врахування її, виокремлення однієї з альтернатив-стратегій, добір інструментарію для впровадження відповідного державно-політичного рішення - все це стосується вибору політики, що надає право політикам на маневр і корекцію та обов’язок відповідати за той чи інший варіант вибору. 

Розглядаючи державну політику з точки зору її всебічного аналізу, зазначимо, що, передусім, він презентується як прикладна дисципліна із застосуванням методик ситуативно-аргументованих відповідей на суспільні запити, ризики та обговорення, систематизацію, диференціацію, критичний підхід і комунікативність інформації. Водночас аналіз державної політики виступає як професійна робота, як послідовно-систематичний аналітичний процес та здатність кваліфіковано його здійснити, що постійно потребує суспільний розвиток. Вміння аналізувати неможливо адекватно передати лише через знання й теоретичне навчання. Для цього ефективно важливими є тренінґи й моделювання, що спираються на ґрунтовну методологічну базу.


Процес розробки й впровадження державної політики є багатогранним і різноплановим, тому, досліджуючи його, не можна застосовувати шаблони і кліше, оскільки кожна проблема потребує індивідуального розв’язання. Для аналізу в суспільних науках часто використовуються теоретичні класифікаційні підходи, схеми та моделі.


Актуальні наукові розвідки щодо дослідження різних складників аналізу державної політики містять праці сучасних дослідників О.Кілієвича, Б.Кравченка, О.Кучеренка, В.Ребкала, В.Романова, О.Рудіка та інших. Загалом в Україні опубліковано чимало праць з державної політики та її аналізу (напевне, найбільше серед країн СНД чи навіть Центрально-Східної Європи).


Цікавими й оригінальними для дослідження різноманітних аспектів процесу формування державної політики є публікації Ю.Бадзя, І.Біласа, В.Бондаренка, О.Валевського, І.Варзаря, Б.Гаєвського, А.Гальчинського, О.Дем’янчука, С.Здіорука, В.Лісничого, М.Логунової, В.Лугового, В.Майбороди, М.Михальченка, М.Пірен, А.Пойченка, Г.Почепцова, І.Розпутенка, П.Ситника, В.Скуратівського, І.Солоненка, Ф.Рудича, Ю.Римаренка, С.Рябова, Ю.Шарова, Л.Шкляра, В.Юрчишина та інших. Плідно працюють дослідники Національного інституту стратегічних досліджень та Національного інституту проблем міжнародної безпеки.


Переклад та наукове редагування робіт зарубіжних дослідників: П.Браун, Е.Вайнінґ, Д.Веймер, К.Вайс, Б.Гурне, Л.Пал, Г.Райт тощо — сприяли інституціональному становленню аналізу державної політики. Творче опрацювання автором значного доробку зарубіжних авторів з аналізу державної політики сприяло створенню концептуального бачення специфічного поля дослідження. Це насамперед праці: Дж.Алмонда, Дж.Андерсона, С.Брукса, А.Вілдавскі, В.Вільямса, Л.Ґана, П.Ґая, А.Ґейденгаймера, М.Говлета і М.Рамеша, Б.Гоґвуда, В.Дана, Т.Дая, Р.Джексона, У.Дженкіна, Б.Доерна, Д.Істона, Е.Квейда, К.Кернагана, Г.Ласвела і А.Каплан, К.Ліндблома, А.Мелстнера, Д.Нахмайса, С.Нейджел, Л.Пала, Е.Пейджа, М.Петона, Д.Парсонса, П.Россі, Р.Роуза, Д.Савіцкі, Р.Симеона та інших. 


Актуальні проблеми теорії й практики державного управління та його взаємозв’язок з державною політикою досліджували В.Авер’янов, В.Бабкін, В.Бакуменко, В.Бебик, В.Бодров, С.Дубенко, М.Головатий, В.Князєв, Ю.Лебединський, С.Майборода, В.Марущак, С.Мосов, П.Надолішний, І.Надольний, Н.Нижник, С.Пирожков, Н.Плахотнюк, В.Ребкало, В.Рижих, В.Скуратівський, С.Телешун, В.Тронь, В.Цвєтков, В.Шаповал, Ю.Шемшученко, Г.Щокін, В.Якушик та російські науковці В.Амелін, Г.Атаманчук В.Афанасьєв, А.Дегтярьов, Ю.Тихонравов та інші. Незважаючи на те, що останнім часом напрацьований значний науково-теоретичний, методичний та довідковий матеріал з аналізу державної політики як зарубіжними, так і вітчизняними вченими, все ж комплексних й узгоджених досліджень процедур, інструментів та механізмів аналізу державної політики ще не вистачає.

Автор спрямовував свої зусилля на проведення системного дослідження, яке фактично започатковувало б виокремлення аналізу державної політики як самостійної прикладної науки, навчальної дисципліни й сфери професійної діяльності в Україні. Загальним результатом дисертаційної роботи є обґрунтування й наукова презентація концептуальних засад аналізу державної політики.


Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота висвітлює результати наукових досліджень автора, отримані ним при виконанні комплексного наукового проекту Національної академії державного управління при Президентові України “Державне управління та місцеве самоврядування” (ДР-ОК № 0201U004833) за темою кафедри політології “Розвиток культурного потенціалу державного управління в Україні”, участі в проектах: "Створення потенціалу для розробки та аналізу напрямків державної політики в Україні" (міжнародні сертифікати) і “Демократична освіта” (сертифікат участі).
 Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є концептуальне обґрунтування аналізу державної політики і науково-теоретичне визначення шляхів застосування отриманих дослідницьких результатів у практиці державного управління в Україні. 

Для досягнення поставленої мети вирішувалися такі завдання:

· систематизувати й узагальнити наявні визначення державної політики, виокремити проблемне поле її аналізу та сформулювати її розуміння як форми суспільного життя і ввести такий концептуальний конструкт до наукової сфери дослідження;

· обґрунтувати концептуальне розуміння державної політики як багатокомпонентної, багатовимірної, багатогранної, динамічної системи, яка є базисом виміру суспільного життя з різнорівневими горизонтальними і вертикальними зв’язками, зовнішніми і внутрішніми впливами, структурними тисками і процесами, що відображають єдність економічної, політичної та соціальної сфер і процесу взаємодії державної політики й державного управління;

· виділити нову дослідницьку парадигму щодо державної політики як певну систему координаційної діяльності державних інституцій та об’єкт впливів людських спільнот. Обґрунтувати положення, що державна політика є відповіддю на суспільні виклики і становить динамічне ядро керування суспільними процесами;

· з’ясувати основні принципи взаємозалежності державної політики і соціально-економічних умов розвитку суспільства й обґрунтувати цілі та цільову функцію аналізу державної політики в Україні;

· охарактеризувати типи і розглянути модельний аналіз державної політики та розкрити необхідність застосування інформаційно-аналітичних технологій для моделювання процесу розв’язання суспільних проблем;

· визначити роль і місце у владних взаємовідносинах державно-політичного рішення як основного чинника розв’язання суспільних проблем шляхом впровадження державної політики;

· розглянути основні етапи процесу аналізу державної політики і наголосити на необхідності ретельного визначення конкретної проблеми та формулювання альтернатив-стратегій для успішного аналізу і впровадження напряму державної політики;

· з’ясувати взаємозалежність суспільних цінностей, принципи консультування, відкритість і прозорість процесу вироблення політики та рольову типологію аналітика-експерта і вимоги до його особистих якостей;

· виділити й узагальнити сучасні і розробити нові теоретичні підходи до критеріїв та процедур вибору напряму політики;

· розглянути і конкретизувати сутнісно-функціональні особливості державного управління як владного механізму впровадження державної політики. Виокремити і систематизувати інструменти впровадження державної політики й узагальнити пріоритетні напрями реформування кадрової політики;

· проаналізувати стан теоретичних і методологічних напрацювань з оцінювання результативності й ефективності державної політики. Розглянути оцінювання як відносно самостійний складник аналізу державної політики в єдності його раціональних і аґреґованих суспільних вимірів;

· здійснити апробацію запропонованих підходів, моделей і методик з аналізу державної політики та розробити конкретні рекомендації його професійного проведення в Україні.

Об’єкт дослідження — процес розроблення і впровадження державної політики.


Предмет дослідження — аналіз державної політики як нова сфера наукового знання та інструментарій її впровадження в Україні. 

Методи дослідження. Для реалізації мети і завдань дослідження використовувався комплекс сучасних загальнонаукових методів і підходів, зокрема: теоретичний аналіз нормативно-правових актів та літератури з філософії, політичних наук, соціології, державного управління, прикладних дисциплін; структурно-функціональний, що розкриває систему основних характеристик державної політики як сфери суспільного життя; історичний, що сприяє дослідженню аналізу державної політики в історичній ретроспективі; компаративістський, що дає можливість порівняти різні концептуальні підходи щодо формування державної політики в історичних просторово-часових вимірах; політичний аналіз як інструмент створення теоретико-емпіричної бази для розробки концептуальних засад становлення політичного аналізу державної політики; прогностичний як пошуковий і констатуючий; метод застосування інформаційно-аналітичних технологій в аналізі державної політики; аналітичні методи дослідження, що широко застосовуються в прикладних науках; структурно-логічне моделювання як концептуальний підхід словесного опису державно-політичного процесу. Використання загальнологічних та спеціальних наукових методів дало змогу одержати наукові і практичні результати дослідження.

Збір інформації за темою роботи, її комплексний аналіз і систематизація дали можливість визначити вихідні умови, конкретизувати напрями та методику проведення дослідження. При розробленні теоретичних моделей аналізу політики використані окремо або в комплексі системний, ситуаційний і діяльнісний підходи, загальні методи аналізу й синтезу (індукція та дедукція, аналогія, декомпозиція, суперкомпозиція тощо), спеціальна методологія науки менеджменту й державного управління, передусім базові положення й моделі стратегічного управління. Шляхом використання методів аналізу політики та системного аналізу, зокрема програмного аналізу, дерева цілей, експертизи, розподілу пріоритетів, розроблено типові методико-технологічні схеми та спеціальні методи аналізу вироблення і впровадження політики.

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що автором отримані нові науково-обґрунтовані результати в суспільних науках, які в сукупності розкривають визначальну роль аналізу в процесі вироблення і впровадження державної політики. Дисертаційна робота є першим комплексним дослідженням концептуальних засад аналізу державної політики в Україні, що забезпечує формування науково-прикладних положень, моделей і процедур для практичного використання одержаних результатів. У результаті наукових досліджень у дисертаційній роботі вперше:

· обґрунтовано доцільність виділення аналізу державної політики як нової сфери наукового знання й об’єкт наукового дослідження, дано визначення та сформульовано дефініції “державна політика”, “аналіз державної політики”, “інформаційно-аналітичні технології”, “модель державної політики”, “проблема для аналізу державної політики”; доведено наукову доцільність розуміння аналізу як інструментарію методологічного супроводу процесу розроблення і впровадження державної політики, основні елементи якого фіксуються відповідними теоретичними положеннями, методико-технологічними схемами, моделями й методологічними принципами; обґрунтовано принципи визначення цілей і науково-аналітичних засад дослідження цілеспрямованих суспільних змін в Україні; запропоновано типологію державної політики, придатну для її аналізу; виокремлено і сформульовано основні ознаки державно-політичних рішень; 

· запропоновано дослідницьку модель загального процесу аналізу державної політики, що містить основні його конструкти і етапи, а також принципи та схеми класифікації аналізу за основними напрямами державної політики та інструментами її впровадження; обґрунтовано загальну методологію взаємовідносин аналітика-експерта й замовника аналізу та виокремлено проблему конфлікту цінностей в аналітичній роботі; з’ясовано й узагальнено критерії і процедури вибору напряму політики, що ґрунтуються на суспільних цінностях; 

· виокремлено оцінювання державної політики як комплексне з’ясування її результативності й ефективності, її головних дійових осіб, критерії і процедури вибору альтернативи, застосування інструментів впровадження рішення в життя і встановлення меж дії/ бездії політики.

Удосконалено поширені моделі суб’єкт-об’єктивних відносин у контексті їх використання як основи дослідження державної політики шляхом розкриття функціональної сутності суб’єктів та об’єктів політики й зв’язків між ними, виділення базових елементів управління і визначення їх взаємозв’язків із відповідними функціями для впровадження політики.

Набули подальшого розвитку: виділення закономірностей, підходів, загальних та проблемно-орієнтованих методів, які доцільно взяти за основу розробки державної політики; 

· систематизація й узагальнення системи державного управління як владного механізму реалізації політики та виокремлення шкали інструментів як специфічних засобів, за допомогою яких політика як реакція на проблему впроваджується в суспільстві; для визначення ефективності державної політики застосовано комплексний аналіз особливостей і досвіду управлінської діяльності, моделей управлінського процесу та діяльності, а також об’єктивно наявних суперечностей та найбільш поширених негативних явищ в управлінській діяльності та її кадрового забезпечення;

· теоретичні і методологічні напрацювання з соціально-економічного і політичного оцінювання результативності й ефективності в аналізі державної політики як з раціонально-аналітичної точки зору, так і з позицій аґреґованих суспільних вимірів.

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження 

знайшли впровадження в науково-практичних розробках окремих центральних органів виконавчої влади України та за ґрантами міжнародних організацій, у підготовці довідкових видань, в аналітичній і навчальній роботі. 


За результатами проведеного дослідження автор підготував навчально-тематичні плани, програми, навчальний посібник, конспект лекцій та навчальні дисципліни “Державна політика: аналіз та впровадження в Україні”, “Розроблення й аналіз державної політики” і викладання в Національній академії державного управління при Президентові України. Підготовлено документи й навчально-методичні ресурси відкриття і запровадження спеціалізації “Аналіз державної політики” (довідка № 149-к від 11 листопада 2003 р.). Окремі матеріали дисертації використані в роботі “Консультативно-методичного центру Національної академії державного управління при Президентові України” (довідка № 1-Д від 01 грудня 2003 р.). Запропоновані в дисертаційній роботі теоретичні положення, висновки і рекомендації також можуть бути використані в діяльності:

· Кабінету Міністрів України й інших органів державної влади, спрямованій на реалізацію Стратегії економічного та соціального розвитку України на 2000-2004рр. та Концепції адміністративної реформи в Україні в частині, що стосується аналізу державної політики;

· центральних органів виконавчої влади при формуванні програм, спрямованих на суспільний розвиток, стратегічному плануванні, консультуванні й державному управлінні;

· у навчальному процесі Національної академії державного управління при Президентові України та інших вузів за програмами підготовки магістрів державного управління, зокрема при розробці або вдосконаленні навчальних курсів із теорії і методології аналізу державної політики, їх забезпечення навчальною літературою.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною науковою працею і містить отримані результати у сфері науки державного управління, що в сукупності розв’язують важливу наукову проблему виділення й подальшої розробки теоретико-методологічних засад формування аналізу державної політики. В дисертації не використовувалися ідеї або розробки, що належать П.Радьку, В.Ребкалу, Т.Рубцовій, М.Турчину, разом з якими опубліковані окремі наукові праці.

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційного дослідження оприлюднено на міжнародних наукових конференціях “Розвиток демократії в Україні” (Київ, 2000), науково-практичних конференціях за міжнародною участю “Реформування державної служби в Україні: стан, проблеми та перспективи” (Київ, 1998), “Проблеми наукового забезпечення адміністративної реформи в Україні” (Київ, 1999), “Державна регіональна політика та місцеве самоврядування” (Київ, 2000), “Суспільні реформи та становлення громадянського суспільства в Україні” (Київ, 2001), Всеукраїнській науково-практичній конференції “Соціальна політика держави та стратегії адаптації населення в умовах соціально-економічної кризи” (Київ, 1998), ІІІ Всеукраїнській науковій конференції “Проблеми політичної психології та її роль у становленні громадянина Української держави” (Київ, 2001), практичному семінарі з аналізу політики (Київ, 2001), “Літній школі для фахівців за напрямом “Аналіз політики” (Дніпропетровськ, 2001), науково-практичній конференції “Соціокультурні чинники розвитку інтелектуального потенціалу українського суспільства і молодь” (Київ, 2001), “Круглому столі” — “Концептуальні засади реформування політичної системи в Україні. Стан і перспективи розвитку політичних наук” (Київ, 2001). Окремі положення дисертації обговорювалися на тематичних зустрічах під час професійного стажування (Канада, 2002), публічних виступах автора на практичному семінарі з питань відкриття і впровадження спеціалізації “Аналіз державної політики”, під час навчання в докторантурі УАДУ, де було здійснено підготовку цього дослідження.
Публікації. Основні наукові результати дисертаційної роботи опубліковано в монографії і 28 статтях у наукових фахових виданнях України. Серед публікацій, які додатково відображають наукові результати дисертації, 11 статей в інших наукових виданнях, навчальному посібнику, конспекті лекцій до навчальної дисципліни. Загальний обсяг публікацій за темою дослідження – 68,3 друк. аркушів.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота обсягом 457 сторінок складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Обсяг основного тексту становить 353 сторінки, містить 14 таблиць та 12 схем, список використаних джерел налічує 483 найменування на 37 сторінках і 53 додатки А-Я— на 38 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі розкрито сутність і стан наукової проблеми, що досліджується; обґрунтовано вибір та актуальність обраної теми, вказується на зв’язок роботи з науковими напрямами досліджень Національної академії державного управління при Президентові України; висвітлюється ступінь її наукової розробленості, визначено мету й дослідницькі завдання, а також об’єкт і предмет дослідження; охарактеризовано елементи наукової новизни одержаних результатів, їх теоретичне й практичне значення та особистий внесок здобувача з робіт, надрукованих у співавторстві; наведено дані з апробації результатів дослідження й публікацій за темою.

У першому розділі — “Аналіз державної політики як об’єкт наукового дослідження” - системно аналізується зміст наукової літератури з питань становлення й розвитку державної політики, виникнення й формування проблемного поля її дослідження. Зважаючи на еволюційний шлях становлення аналізу державної політики як самостійної парадигми дослідження, зазначимо, що значна заслуга в цьому зарубіжних дослідників, а в Україні починає формуватися власна наукова школа. 

У розділі на основі ретроспективного системного аналізу документів і матеріалів, наукових праць учасників і творців державної політики, написаних у різні періоди суспільного розвитку як зарубіжними, так і вітчизняними дослідниками подається загальна характеристика джерельно-літературної бази дослідження, яка свідчить про фактичне створення науково-методологічного підґрунтя для аналізу державної політики в Україні й цілеспрямовану теоретичну розробку засад аналізу і впровадних механізмів державної політики. На сьогодні перекладних і вітчизняних праць з аналізу державної політики є достатня кількість порівняно з країнами СНД і Центрально-Східної Європи, що сприяє адекватному застосуванню аналітичних підходів у дослідженні парадигми державної політики як сфери наукового знання, навчальної дисципліни й напряму професійної діяльності в Україні.

За офіційний початок вживання терміна аналіз політики доцільно вважати 60-ті роки ХХ ст., після чого він поступово набув сучасного інституційного змісту. Визначаючи аналіз державної політики як нову сферу наукового знання і прикладну дисципліну завдяки використанню інноваційної методології ситуативно-арґументованих відповідей на суспільні вимоги та обговорення, творчий розвиток, критичний підхід і комунікативність інформації, зазначимо, що ця професійна діяльність є своєрідним мистецтвом аналізу кваліфікованого застосування інтелекту до розв’язання суспільних проблем. 

Наповнення науково-методологічним змістом поняття аналіз державної політики потребує насамперед чіткого визначення його складників: політика, аналіз, держава. Розмежовування англомовних термінів policy і politics та утвердження чистоти змістового контексту в українській дійсності сприятиме кристалізації аналізу державної політики в Україні (адже інколи досить складно пояснити відмінності об’єкта і сфери дослідження Policy Science і Political Science). Вимогою сьогодення є уникнення термінологічної плутанини як у науковій літературі, так і в публіцистиці, чітке розмежування сфер аналізу політики і політичного аналізу й відповідно, політичної аналітики і аналізу політики та відмежування їх від аналізу для політики (своєрідне обстоювання, обґрунтування) й пропагування.

Сучасна наукова думка загалом обстоює такі підходи до процесу аналізу державної політики: теорії прийняття рішень (мікрорівень): розглядаються детермінанти зовнішнього середовища, плюралізму, теорії суспільного вибору, неомарксистський аналіз; теорії формування процесу політики (макрорівень): індивід та плюралістичний підхід, кожен з яких не є взаємовиключним, а має свої особливості й підходи. Також вони не є універсальними й всеохоплюючими і лише презентують концептуальні напрями процесу аналізу державної політики. Окрім того, класифікаційні підходи до визначення аналізу державної політики сприяють утвердженню в Україні оптимального визначення державної політики, що обґрунтовує її як відносно стабільну, організовану й цілеспрямовану дію/бездію (як пролонґацію наявної політики) державних інституцій (не випадковою, безсистемною поведінкою учасників процесу політики) і містить не окремі абстрактні, а конкретні рішення щодо розв’язання проблем або сукупності проблем і є відповіддю на суспільні вимоги. Невід’ємним компонентом державної політики є її леґітимність, монополія держави на законний примус та безпосередня конкретна дія чи бездія, що й аналізується, адже оцінюється безпосередня дієвість/пасивність державних інституцій у дослідженні позитивних/неґативних її результатів і наслідків. Окремо слід наголосити, що впровадження напряму політики можливе як через владні структури, так і шляхом створення спеціальних інституцій чи приватних фірм. 

Результатом аналізу державної політики є порада-рекомендація, оскільки значна кількість фундаментальних сфер державної політики містить широке коло інституційних засад, академічних орієнтирів, інтересів, і тому логічним є виокремлення підсистем державної політики: ефективна економіка в аналізі й процесі державної політики; концепція суспільного вибору; соціальна структура; інформаційні перетворення або поділ інтересу індивідами та організаціями; психологія політики — це є ключовими чинниками утвердження аналізу державної політики в Україні як наукової сфери та навчальної дисципліни.

Формування науково-методологічних й організайційно-правових засад для повноцінного проведення аналізу політики є концептуально важливим як з точки зору системи теоретично розроблених і законодавчо закріплених загальних принципів, так і з позиції пріоритетів управління державою, що утверджують стратегічні напрями національної, економічної, соціальної, оборонної, гуманітарної, екологічної та іншої внутрішньої і зовнішньої політики України на найближчі роки й перспективу. Методологія дослідження державної політики ґрунтується як на досягненнях вітчизняної наукової школи, так і на мультидисциплінарних здобутках зарубіжних наукових шкіл. У цілому для повноправного утвердження у вітчизняному науковому просторі методологія аналізу державної політики потребує окремого ґрунтовного дослідження в Україні, і все це перебуває в тісному взаємозв’язку з динамікою, складниками та пріоритетами розвитку суспільства.

У другому розділі — “Суспільна спрямованість та прогностичні цілі державної політики” – окреслено межі дослідження за тематикою дисертаційної роботи, обґрунтовано концепцію та загальну методику його проведення, охарактеризовано парадигму аналізу державної політики в контексті корелятивних взаємовідносин держави і суспільної сфери.

Суспільне середовище розглядається з позицій його визначального впливу на процес аналізу, на результати й особливо наслідки державної політики. Загалом же державна політика є сферою, яка складається з багатьох дисциплін, сфокусованих на процесах і функціях управління, адже управлінські аспекти дії політики зумовлені як соціально-економічними складниками, так і стратегічним напрямом державної політики.

Характеризуючи взаємозалежність державної політики й соціально-економічних умов суспільного розвитку, автор підкреслює, що саме ці умови створюють зовнішні межі політики і тому перспективним напрямом наукового дослідження є проблема середовища аналізу державної політики, особливо її соціально-політичний аспект.

Аргументуючи можливості ефективного впровадження результатів дослідження в практику дій державних інституцій України, дисертант враховує як неспроможності вільного ринку, так і держави. Наголошено на обмеженнях для державно-політичного реґулювання економічної сфери шляхом створення умов для роботи ринкового механізму, що обумовлене реґулярною демонополізацією економіки, її антиінфляційною профілактикою за допомогою стабільної грошової системи, державних фінансів тощо; виконання функцій державою, що окреслені необхідними і максимально допустимими межами втручання держави в економіку; врахування ролі неекономічних факторів у виробництві як важливих для сфери обміну; зважання на значний вплив різних типів технологій в організації праці. 

Загальновизнаними сферами неспроможностей ринку є: суспільні блага; зовнішні ефекти; природні монополії; інформаційну асиметрію; існування неповної (недосконалої) конкуренції; неспроможності ринку з огляду на: соціальні, моральні, політичні чинники. Тобто чітке обґрунтування і дотримання мінімальних і максимальних меж втручання держави та усвідомлення принципу взаємовідносин економічних й адміністративних методів є нагально важливим для українського суспільства.



Обґрунтування й дотримання мінімальних і максимальних меж втручання держави обумовлене також протилежністю і взаємопов’язаністю економічних й адміністративних методів. Обмеження свободи економічного вибору адміністративними методами є обґрунтованим за умови, коли вони не шкодять економічному механізму й зосереджені на жорсткому контролі монопольних ринків, регулюванні зовнішніх ефектів та їх наслідків, розробці гарантованих екологічних стандартів, визначенні і дотриманні мінімально допустимого рівня добробуту населення, захист національних інтересів у системі світового господарства. Також слід зважати на такі обмеження державно-політичного реґулювання економічної сфери, як демонстрація (хоча б принципова) певного способу втручання в ринок для задоволення потреб усіх індивідуумів без заподіяння шкоди будь-кому і демонстрація спроб зарадити ринковим невдачам, коли суб’єкти політики й бюрократичні структури демократичного суспільства не втручаються у пропоноване парето-вдосконалення.





Сутність державної політики також визначається в її соціальному спрямуванні, яке в політичній організації суспільства виокремлюється в самостійний вид політики. Орієнтування на розбудову соціальної держави слід розглядати з точки зору передумов формування цивілізованого суспільства, оскільки така держава заснована на принципі підтримки певної рівноваги між демократичними інститутами та сильною державною владою, плануванням та ринком, приватною та державною власністю, економічною ефективністю та соціальною справедливістю. 



Культура, що належить до сфери здійснення та впливу державної політики, спирається на програми, концепції та суспільну систему узгодження духовних інтересів особи, спільноти й суспільства щодо науки й освіти, літератури й мистецтва, соціальних і моральних цінностей, інтелектуального й культурного потенціалу суспільства, а також організаційно-правового забезпечення відносин із приводу виробництва й споживання духовних продуктів, причому як усередині країни, так і у відносинах з іншими країнами, народами. Характеристика культурного потенціалу державної політики тісно пов’язана з результатами розробки кафедральної наукової теми “Розвиток культурного потенціалу державних службовців в Україні”. 



Державна політика у міжнаціональні сфері є також визначально важливою для аналізу, оскільки ця політика передбачає активну і цілеспрямовану дію, спрямовану на динаміку суспільного розвитку. Окрім того, зовнішня політика і оборона країни також є базовими структурними елементами державної політики, які варто розглядати з точки зору її системотвірних характеристик, що становлять проблемне поле аналізу державної політики.



Для поглиблення наукового розуміння державної політики як напряму дії/бездії державних інституцій щодо певної суспільної проблеми або сукупності пов’язаних між собою проблем, у дослідженні обґрунтовано важливість визначення цілей політики. Актуалізація процесу цілевизначення обумовлена базуванням його на суспільних цінностях й обов’язковому визначенні державної стратегії країни. Загалом визначення чітких цілей державної політики та виявлення наявних обмежень є достатньо складним інтелектуально-організаційним процесом, оскільки цілі є кінцевим результатом, що його намагається досягти державна політика. Для аналізу державної політики характерним є розмежування понять цінності, цілі й завдання, а також її фундаментальних цілей, що фіксуються в спеціальних документах — конституціях чи відповідних законах. 



Цілі держави обумовлюють відповідні напрями її політики. Для України характерним є визначення цілей її політики з ґрунтуванням на таких базових суспільних цінностях:

· людина, її права та свободи, відповідальність перед собою, своєю сім’єю та суспільством;

· державність, добробут населення та національна безпека;

· європейський вибір, відданість загальнолюдським цінностям, ідеалам свободи та ґарантованої демократії;

· послідовне утвердження гуманістичних і правових засад розвитку суспільства, поваги й толерантності, професійності й авторитету, доброчинності й шляхетності у відносинах між людьми, становлення громадянського суспільства.



Для визначення доцільних (оптимальних) цілей слід враховувати, що ціль одночасно є продуктом і виробничим фактором аналізу державної політики, та виявляти і пояснювати відмінності між цілями й альтернативами політики. На підставі проведеного аналізу пропонується класифікувати цілі державної політики за двома великими групами: головні (самостійні) й інструментальні цілі – умови, які полегшують досягнення головних (самостійних) цілей. Важливими також є стратегічні обрахування/цілі; горизонтальні цілі; вертикальні цілі; діяльність/ефективність програмної мети; зворотний цільовий зв’язок. Розмежовуючи категорії цілі - заходи – критерії, слід мати на увазі, що взаємозв’язок цілі з результатом загалом дорівнює результативності державної політики і тому доцільним є врахування притаманних цілеутворенню закономірностей.



Згідно з концепцією адміністративної реформи, стратегічні цілі української держави безпосередньо визначають функціонально обумовлену структуру органів державної влади. Цілі, які державна політика прагне досягти, залежать від справжніх намірів розробників політики та її головного спрямування, і тому, вибираючи ціль, потрібно зважати на її потенційність, оскільки неможливо описати всі придатні цілі для всіх потенційних суспільних проблем.



Спираючись на методологію проведеного аналізу, в дисертації запропонована нова методика структурування цілей, що ґрунтується на принципі декомпозиції, оскільки досягнення вищого рівня цілей не може бути здійсненим тільки в результаті досягнення їх нижчого рівня. За таких умов можливе застосування методу аналітичних оглядів, що дає змогу спочатку сформувати численні цілі нижчого рівня, а потім перейти до формування цілей (місій) вищих рівнів. Кожна ціль може бути досягнута з різним рівнем витрат навіть за умов однакової ефективності, і тому після визначення та обґрунтування вибору цілей необхідно шляхом аналізу альтернатив запланувати конкретні комплекси заходів (завдань). 



У розділі обґрунтовується, що для процесу прийняття державно-політичного рішення важливе значення має концепція цільової функції, яка передбачає зміст, структуру, методи формування й визначення оптимальних рівнів цілей. Принцип упорядкування цілей у державній політиці має безперечні переваги і є базовим (домінуючим) у діяльності влади демократичних і стабільних країн. Диференціація цілей також допомагає скоротити їх кількість і свідчить про реальну ефективність державної політики. Отже, процес формування дієвої державної політики неможливий без концепції цільової функції, а цілевизначення на державному рівні потребують проведення значних обсягів аналітичної, адміністративно-організаційної, інформаційної та іншої роботи.


У третьому розділі — “Типологія й модельний аналіз процесу прийняття державно-політичних рішень” – наведено результати дослідження типології державної політики, що спирається на критерії їх визначення, оскільки визначення кожного типу державної політики є досить складним процесом і потребує значних часових й інших ресурсів. Типологія, яка придатна для аналізу, ґрунтується на критеріях масштабу та цілей державної політики і проходить становлення в українській науковій школі.


У розділі наведено характеристику кожного типу: субстантивної, процедурної, розподільчої, реґулятивної (політики конкурентного реґулювання і політики протекціоністського реґулювання), самореґулятивної, перерозподільчої, матеріальної, символічної, зі вмістом колективних чи приватних благ державної політики, які адаптовані до українських реалій, що свідчить про рівень трансформаційних процесів у нашому суспільстві. За останні роки в Україні використовувався увесь перелік типів і це є досить вагомим арґументом правильності застосування саме такої типології державної політики.

Для поліпшення розуміння аналізу державної політики доцільним є застосування моделювання як засобу теоретичного й експериментального пізнання шляхом побудови і дослідження моделей. Специфікою моделювання є здатність цього процесу виходити далеко за рамки проблеми з метою визначення важливих змінних політики, тому модель державної політики розглядається як концептуальний підхід словесного опису державно-політичного процесу. Загалом модель має такі характеристики: спрощує та робить зрозумілою саму ідею державної політики; визначає найважливіші аспекти суспільних проблем; допомагає у спілкуванні, коли описуються суттєві риси державно-політичної діяльності; зосереджує зусилля на важливих аспектах державної політики; пояснює державно-політичні рішення та їхні можливі наслідки. Слід зазначити, що моделювання можна здійснити лише на початку аналізу та враховувати можливість перегляду початкового визначення проблеми, придатної для аналізу.

Зазначається важливість застосування інформаційно-аналітичних технологій (І-АТ) та визначається їх місце в загальній системі технологій аналізу державної політики. Класифікація моделей зроблена за чотирма базовими ознаками і за логічними рівнями моделі поділяються на макро- й мікромоделі; за методами побудови – на ручні, аналогові, комп’ютерні, змішані.


Специфікою застосування моделювання в державній політиці є визначення алгоритму, один із варіантів якого був розроблений Ф.А.Шротом. Інший алгоритм моделювання був розроблений Дж.Проктором (модель ORET), який є більш “технічним” і стосується передусім теорії функціоналізму. Конструктивною моделлю є метод аналізу ієрархій (МАІ), що має широке застосування при дослідженні конфліктних ситуацій. Також у сфері державної політики використовуються і більш прагматичні підходи, де застосовуються комп’ютерні програми для спеціалізованих (професійних) сфер дослідження. Заслуговують на увагу підходи до моделювання, розроблені російськими вченими Д.Гвішіані й В.Тихомировим, адже запропонована методика (“Колеса Тихомирова”) базуються на визначенні загальної проблеми, яка характеризує ситуацію та вибір серед кількох можливих варіантів дії політики в межах відповідної стратегії. Найближчою до сучасного стану розвитку державної політики є методика І.Г.Яковлєва. 


Наголошується, що своєрідною частиною І-АТ є інформаційно-прогнозні технології (ІПТ), спрямовані далі на екстраполяцію в майбутнє даних, здобутих у результаті застосування І-АТ. Досвід роботи з цими технологіями підтвердив необхідність створення єдиного автоматизованого циклу (конструювання моделі, вироблення опитувального інструментарію, комп’ютерне опитування експертів, обробка одержаних даних, формування комплекту таблично-графічних матеріалів й остаточних документів). 

Аналіз досвіду застосування І-АТ у дослідженні державної політики дає змогу зробити висновок, що основні резерви підвищення їх ефективності потребують удосконалення при використанні всієї сукупності задіяних факторів: людського, науково-методичного, організаційно-виробничого, технічного, технологічного. Ефективність застосування І-АТ в аналізі державної політики потребує як розробки нового рівня їх логічності, так і врахування сучасного стану державної політики та можливості для її ретроспективного аналізу.

Дослідженням визначено, що найбільш вживаними моделями аналізу державної політики є: інституціональна, процесуальна, групова, ігрова, суспільного вибору, системна, функціональна, теорія конфліктів, елітна, раціональна, інкрементальна (нарощувальна) та інші. Якісна характеристика перелічених моделей і сценарного методу (як методу підготовки уявлень щодо проблеми, яка передбачає їх письмовий виклад) значно поглиблює процес теоретичного пізнання й практичного їх застосування для розв’язання суспільних проблем шляхом прийняття державно-політичного рішення. Зазначено, що жодна з моделей аналізу державної політики не є універсальною й всеохоплюючою, оскільки пропонує свій підхід, набір інструментів, специфічне аналітичне поле й осмислення проблеми. Загалом же ці теоретичні моделі дають можливість певною мірою проаналізувати процес політики, виявити причини й наслідки того чи іншого напряму державної політики.


У розділі особливу увагу приділено аналізу державно-політичного рішення як засобу врегулювання суспільних процесів шляхом розв’язання конкретної проблеми. Лише сукупність (у межах стратегії) рішень визначає напрям державної політики (окремо взяте рішення її не презентує). Державно-політичні рішення є багаторівневими і мають широкий спектр владного застосування. Реалізація на практиці державної політики здійснюється шляхом впровадження державно-політичних рішень та їх моніторингу як визначального фактора суспільного розвитку. 

Основними ознаками державно-політичних рішень є: цілеспрямованість на вирішення проблем державного значення й рівня; прийняття їх державними інституціями; оформлення у вигляді нормативно-правових актів, програмно-цільових документів та організаційно-розпорядчих рішень; формування на основі суспільно-політичних впливів - відповідь на проблему; обов’язковість для виконання; першочерговість забезпечення ресурсами; оцінювання результативності й ефективності.
Наведена характеристика державно-політичних рішень свідчить про неможливість застосування однакових критеріїв, оскільки кожна суспільна проблема має специфічні особливості та потребує індивідуального розв’язання. Окрім того, не застосовується й критерії часу (як індикатор ефективності) до кожної проблеми або кожного етапу аналізу політики.

У дослідженні наголошується, що рішення в державній політиці є результатом діяльності суб’єктів процесу політики й спрямовані на розв’язання проблем державного рівня, тому обов’язково слід розмежовувати державно-управлінські (як поєднання двох компонент: держава й управління) і державно-політичні рішення (як поєднання двох компонент: держава й політика). Одне державно-політичне рішення потребує системи управлінських рішень для ефективного впровадження його в життя, а сукупність управлінських рішень становить основу механізму впровадження державно-політичного рішення в життя. Технологічно-процесуальні аспекти прийняття і впровадження державно-політичних рішень й визначають їх функціональні особливості та суспільну вагомість. 

На основі зіставлення типологічних характеристик державно-політичних рішень зроблено висновок, що в ланцюгу “держава — державна політика — державно-політичне рішення — суспільство” воно є головним складником аналізу державної політики та має вирішальний вплив на суспільну життєдіяльність. 
У четвертому розділі — “Аналіз процесу державної політики та критерії й процедури вибору політики” - розглядається взаємозв’язок етапів процесу політики з розв’язанням суспільних проблем та наголошується на необхідності чіткого їх дотримання з творчим утіленням у практичну діяльність державних інституцій України. Загалом аналіз політики складається з трьох головних етапів: аналіз проблеми; аналіз розв’язання проблеми; обговорення аналізу (кваліфіковане пояснення суті поради замовникові). 

Систематизація класифікацій процесу політики дає змогу виокремити такі його характерні етапи: 

· усвідомлення проблеми (формулювання); 

· пошук варіантів (альтернатив) розв’язання проблеми; 

· прийняття рішення; 
· впровадження; 

· результат, оцінка; 

· аналіз політики як зворотний зв’язок.

Характеристика процесу прийняття державно-політичного рішення для розв’язання суспільних проблем свідчить, що він є замкненим циклом. Тобто заключний етап - оцінювання політики - фактично є етапом усвідомлення нової проблеми, і процес політики проходить ті ж етапи розв’язання нової проблеми. Адже розв’язання однієї проблеми є джерелом нових проблем. При цьому доцільно наголосити на існуванні піраміди суспільних проблем та виокремленні проблеми, придатної для аналізу, з проблемної ситуації (немає конкретного розв’язання – немає проблеми). 

У розділі дано визначення проблеми, придатної для аналізу, і зазначається, що перший етап процесу політики “усвідомлення проблеми” обов’язково починається з визнання (потім визначення, формулювання, усвідомлення і структурування) суспільної проблеми. Під час аналізу слід зосередити увагу на визначенні ознак та стратегії розв’язання проблеми, а не її причинно-наслідкових зв’язків. Окрім того, виокремлюються складники визнання проблеми та необхідні елементи для чіткого її формулювання. Визначення проблем у сфері державної політики є визначенням державних проблем, що потребують державного реаґування, і цей процес має жорсткий суспільнопсихологічний вимір. Проблема має стосуватися значної частини суспільства; вона постала внаслідок ображення, порушення загальноприйнятих норм, поглядів, звичаїв чи традицій; її причиною є існуюча державна політика.
Визначити проблему, придатну для аналізу є можливим за допомогою таких складників: зміна загально-прийнятих показників; зфокусованава подія, яка належить до категорії "непередбачуваних подій" і яка привертає до себе увагу як нездатність державних інституцій ефективно реагувати та передбачати подію і яка може призвести до дії; узгоджений зворотний зв’язок під час здійснення політики.

Шляхом зіставлення і порівняння наявних підходів до процесу усвідомлення проблеми виділено пріоритетні для фахівців з аналізу державної політики підходи: Я.Потера, Л.Пала, В.Дана. Усвідомлення проблеми свідчить, що структурування має суттєвий вплив на коректність її аналізу й спирається на специфічні чинники: причину, новизну, нагальність і масштабність. Окрім того, виокремлюються такі ознаки суспільних проблем: добре, помірно, погано структуровані і наголошується, що для аналізу політики вони є переважно слабко структуровані чи загалом неструктуровані. 

У дослідженні охарактеризовано роль аналітичних технологій для конкретизації проблеми, що допомагають пошуку найадекватнішої відповіді на виниклу проблему. Також зазначено, що в процесі структурування проблем аналітики й творці рішень змушені “придушувати” власні упередження та пріоритети через необхідність створення концептуальних рамок, адже аналіз - це занурення, участь у проблемі і концептуальна спрямованість процесу структурування проблем.


Систематизація й узагальнення матеріалів щодо другого етапу процесу аналізу державної політики показує правильність зробленого у дослідженні визначення альтернативи-стратегії політики. Виокремлення ресурсних центрів на етапі формулювання напрямів політики потребує творчого підходу та відмови від шаблонів і кліше в аналізі політики. Вивчення пропозицій щодо напрямів політики сприяє визначенню уявлень й цілей її авторів і є своєрідним різновидом нелінійного мислення або так званим “оберненим плануванням” для опису процесу аналізу. Загальні (універсальні) варіанти політики включають певну кількість стандартних підходів до розв’язання проблеми. Універсалізація альтернатив має свої позитивні й неґативні сторони, зумовлені процесом узгодження позицій щодо кожної альтернативи. Доцільним є розгляд загальних рішень з кожної проблеми, зосередження на питаннях доступу до ресурсів та обмеження.


Автор дослідження обґрунтовує оптимальну кількість альтернатив-стратегій політики та обов’язковість включення до їх переліку нині діючого напряму (статус-кво). Рівноцінність альтернатив є головною вимогою до їх вироблення, і рекомендується розробляти кількість варіантів, не меншу від кількості основних учасників політики та відмежування від процесу обґрунтування політики аналітичним шляхом.

Враховуючи, що процес вироблення альтернатив-стратегій є творчим процесом, що потребує від аналітика-експерта органічного поєднання теоретичних знань і мистецтва застосування їх на практиці, зазначимо, що не існує універсального способу або методу вироблення альтернатив-стратегій. Альтернативою бездіяльності називають раціональне підтримування й екстраполяцію наявних тенденцій та альтернатив на суспільство. Практика формування альтернатив політики виробила кілька правил, які сприяють уникненню протистояння й конфронтації, досягненню компромісу під час їх узгодження. Окрім того, альтернатива-стратегія подається в “розгорнутому вигляді”, тобто є прозорою й обчисленою, що сприятиме уникненню “пастки збиткового обстоювання”. Наголошується на неправильності сприйняття розробки набору альтернатив як закінчення процесу аналізу політики, оскільки наступним етапом є прийняття рішення, що потребує конструктивізму, професіоналізму та відмови від профанації аналізу державної політики.

Важливою стадією аналізу політики є внесення проблеми до порядку денного, адже це є її визнанням з подальшим вирішенням. Схематичне зображення порядку денного в циклі аналізу політики відображає позицію автора та має на меті активізувати наукову й професійну дискусію щодо встановлення порядку денного. Визначальним для аналізу політики є порядок денний засідань Кабінету Міністрів України, що відбувається згідно з Тимчасовим регламентом його діяльності. Враховуючи досить широкий владний діапазон цілей, порядок денний є настільки широким, що охоплює всю сукупність суспільно-державних пріоритетів. Для процесу встановлення порядку денного доцільним є використання моделі, що спирається на два важливих підходи для аналізу державної політики: як альтернативи-стратегії і проблеми потрапляють до порядку денного? Як вони звідти зникають (випадають)? 

У розділі окремо виділяються інституційні процеси, що, зокрема, суттєво впливають на встановлення порядку денного й на аналіз політики загалом, оскільки врахування закономірностей й випадковостей, непередбачуваності впливу, швидкості змін, виміру консервативності тощо робить доцільним застосування “моделі процесу встановлення порядку денного” (окремо змодельовано цей процес згідно з Тимчасовим регламентом діяльності Кабінету Міністрів України). Ця модель також є досить ефективною в поясненні та усвідомленні процесів установлення порядку денного, оскільки спирається як на з’ясуванні шляхів внесення проблеми до порядку денного: з’ясування рівня і потенціалу підтримки макроструктурних сил, що чинять тиск на державну інституцію; простій інерції; згоді учасників процесу політики щодо належної якості чинної політики, так і причинах зникнення (випадання) альтернатив-стратегій і проблем. Зникнення альтернативи-стратегії з порядку денного є “дзеркальним” відображенням того, чому вона залишається в ньому або декларативному розв’язанню проблеми. 


Важливим для дослідження є характеристика концепції реалізації урядової політики (згідно з розділом 5 Тимчасового реґламенту Кабінету Міністрів України), оскільки вона презентує фактичні етапи аналізу політики. Головними чинниками безперервності аналізу політики є прийняття і впровадження рішення (увага громадськості та його суспільна оцінка), а для процесу аналізу державної політики визначальним є аналітична робота (чорнова) з розробки альтернативних варіантів політики та вибір політики, адже оптимальні рішення є ефективними завдяки складності і багатогранності аналізу.

Розглядаючи процес прийняття рішення і ціннісних пріоритетів аналізу політики, дисертант зосереджує увагу на розмежуванні понять прийняття й ухвалення рішень. Наголошується, що прийняття і впровадження рішення є невід’ємними складниками безперервного процесу аналізу державної політики і в його структурі виділяються своєрідні “залізні трикутники” (iron triangles). Ціннісні орієнтації й етичні норми аналізу державної політики є актуально важливими для дослідження. Виокремлюючи цінності, характерні для аналізу процесу й технології прийняття і впровадження державної політики, автор визначає найважливіші: конституційні, консультативні, стратегічні й політичні цінності. Головним питанням для цього переліку є: міра їх відображення в суспільній інформації. Баланс між цінностями сприятиме зменшенню конфліктності та поліпшить розуміння природи цінностей та обставин, в яких вони набирають ваги і впливають на ролі аналітика-експерта. Праця аналітика-експерта ґрунтується на суспільних цінностях і має багато суттєвих психологічних аспектів, які визначально впливають на суть і зміст аналізу. Конфліктні поля взаємостосунків аналітика-експерта і замовника аналізу можна подати за допомогою таких понять: вислів думки (принципова позиція) щодо аналізу та результатів; вихід з аналізу та відмежування від наслідків впровадження політики; нелояльність з позиції “учасної неучасті” чи “підриву” суспільної ситуації; імітація аналізу. Ідеального аналітика-експерта як і клієнта не існує, і дослідники можуть лише приблизно визначити межі їхньої взаємодії та сприяти утвердженню в суспільстві професійної етики аналізу. 

Обґрунтовується, що критерії і процедури вибору напряму політики є принципово важливими для суспільства загалом й аналізу зокрема. Осмислення наукового доробку, концептуальних підходів, дослідницьких парадигм щодо вибору напряму державної політики сприяє утвердженню аналітичних доктрин в українській науковій школі.
Специфікою альтернативного вибору є легітимність його варіантів, адже досить часто привабливі варіанти альтернатив потребують суспільної легітимності (додаткові дослідження, консультації, опитування чи звернення до громадськості), що на практиці сприяє зменшенню діапазону варіантів та полегшенню остаточного вибору (обрахування наявних ресурсів, повноваження, юрисдикція, законність, контрольованість тощо). Одночасно можуть бути запропоновані нові варіанти альтернатив-стратегій чи нове формулювання проблеми з точки зору суспільної значущості.

У розділі зазначено, що важливу роль у процесі вибору альтернатив відіграють дві групи стратегій: алгоритмічні та евристичні. Аналіз розв’язання проблем починається з вибору специфічних критеріїв, тобто перетворення загальних цілей на завдання та обмеження з бажаними варіантами політики шляхом: передбачення або прогнозу впливів альтернатив; оцінки впливу з позицій обраних критеріїв; порівняльного аналізу альтернативи за докорінно різними критеріями. Головним правилом при виборі критеріїв є те, що їх набір повинен охоплювати всі найважливіші аспекти поставлених цілей. За умови існування набору альтернатив-стратегій політики та критеріїв оцінювання можлива їх систематизація для полегшення й оптимізації вибору між ними. Для цього слід здійснити: передбачення або прогноз впливів альтернатив; оцінку впливу з позицій обраних критеріїв; порівняльний аналіз альтернативи за докорінно різними критеріями. Загалом критерії є оптимальними у передбаченні впливів альтернатив на цілі, і їх можна систематизувати до оцінних: дієвість-результативність; ефективність; справедливість і практичних: адекватність; прийнятність; політична здійсненність; придатність до адміністрування; технічна раціональність; вимірюваність. Визначення критеріїв (разом з найбільш вживаним аналізом вигод-витрат) вибору напряму політики сприятиме їх кристалізації й утвердженню методологічного підґрунтя оцінок вибору.


Виокремлення поняття щодо ухвалення рішення спирається на демократичні чинники процедури голосування. Одноголосні рішення, безумовно, більш якісні від демократичних, що приймаються більшістю голосів, оскільки демократичні процеси не завжди дають нам справедливу оцінку суспільних цінностей. Оптимальним результатом вибору напряму політики залишається критерій прийнятної зони терпимості, адже демократичним можна назвати таке рішення, що задовольняє інтереси більшості і не погіршує інтересів меншості.

З’ясування невизначеностей також є невід’ємним складником аналізу процесу вибору альтернативи-стратегії. Якщо передбачення ґрунтуються на статистичній чи математичній моделі, то зроблене припущення повинно відповідати середньому вибірковому і, окрім цього, можна оцінити відхилення (похибку), спираючись на рівень довіри до передбачень. (Часто найкращі припущення й довіра до них базуються на суб’єктивній оцінці наявних даних). У разі абсолютної переконаності аналітика-експерта в правильності припущень щодо основних критеріїв оцінки це сприяє аргументації під час дискутування стосовно результатів та ризиків. Запровадження рішення фактично є головним критерієм для державних інституцій як виробників політики і, навпаки, як не головного з точки зору аналітиків-експертів. У дослідженні виокремлено засоби поліпшення процесу впровадження політики, що сприяє утвердженню демократичних складників розвитку суспільства.


У п’ятому розділі — “Державне управління як владний механізм впровадження державної політики та критерії її оцінювання ” – наголошується на важливості державного управління й оцінювання як для аналізу політики, так і для стратегії розвитку країни. 


Дослідженням визначено, що на особливу увагу заслуговують питання впровадження державної політики, адже політика й управління є тісно взаємопов’язані. Загалом на успішне втілення державної політики впливають такі основних чинники: логіка політики; природна співпраця; кадрове забезпечення процесу втілення. Державне управління є своєрідною формою і засобом практичного здійснення державної політики. У широкому розумінні категорія управління досить часто визначається як функція органічних систем різноманітної природи та складності, що забезпечує збереження їх структури, підтримку внутрішнього режиму функціонування й реалізації програми, адже це система органів та установ, призначених здійснювати рішення політичної влади. 

Розглядаючи управлінські засади формування і впровадження державної політики, зазначимо, що державне управління є особливим типом соціального управління, за якого державна організація як ієрархізований суб’єкт політики: наділена універсальним комплексом державно-владних повноважень; офіційно застосовує адміністративні методи керівництва та примусові санкції; використовує леґітимні форми соціального спілкування й леґальні засоби взаємодії з групами й індивідами; цілеспрямовано реґулює колективні ресурси соціуму.

Висвітлено, що у виробленні й впровадженні державної політики активну участь беруть законодавчі і виконавчі інститути влади та залежно від співвідношення їх владних повноважень вирізняють дві основні моделі розробки державної стратегії та прийняття рішень: активну і представницьку. Вони також розмежовуються за своїми повноваженнями та функціями на горизонтальні й вертикальні ряди субінститутів.

У розділі охарактеризовано загальноуправлінські принципи впровадження державної політики та наголошено, що практика сучасного державного управління в Україні свідчить про застосування значної кількості нормативно-правових актів. Важливим є визначення і застосування широких повноважень Верховної Ради України. Владні повноваження Президента України зазвичай реалізуються шляхом ухвалення відповідних нормативно-правових актів, указів та розпоряджень. Окрім того, певну специфіку має процедура прийняття рішень Президентом України на підставі рішень Ради національної безпеки та оборони України. Акти Кабінету Міністрів України (за Тимчасовим реґламентом Кабінету Міністрів України) мають нормативний характер, видаються у формі постанов, суб'єктами їх внесення на розгляд є: члени Кабінету Міністрів; центральні органи виконавчої влади, Рада Міністрів Автономної Республіки Крим, обласні, Київська та Севастопольська міські державні адміністрації; робочі групи, утворені Кабінетом Міністрів; Урядовий секретар.

Механізм впровадження сучасної державної політики ґрунтується на таких концептуальних засадах: формування леґітимного суб’єкта й інституціональної ієрархії державної політики; розробка стратегічного курсу та прийняття державних рішень; адміністративні й інші засоби реалізації управлінських рішень; блок державного контролю й арбітражу, забезпечення самокорекції політичного режиму та зворотного зв’язку з об’єктами державного керівництва. 

Інструменти впровадження державної політики, як специфічні засоби, потребують свого становлення в українській науковій школі, і тому класифікація їх за рівнем примусу дає змогу побудувати своєрідну шкалу і поділити її на чотири умовні групи. Шкала застосування інструментів є достатньо рухливою, і вибір інструменту є ускладненим процесом. Коротка характеристика шкали інструментів дає змогу виокремити деякі специфічні особливості застосування їх в Україні. Ефективність застосування інструментів залежить від правильного їх вибору, що співвідноситься з чинниками впливу на суспільство, оптимальністю часу для їх застосування і очікуваними результатами та наслідками для громадян. 
Лаґова (ефект запізнення) структура впровадження державної політики переконливо доводить про необхідність її врахування в аналізі. Найсуттєвішим змістом процесу вироблення і впровадження рішень є достовірна оцінка лаґу, оскільки уряд завжди повинен володіти інформацією не тільки про найімовірніший результат (ефект) застосування того чи іншого інструменту політики, а й про тривалість його дії в часі. Процес дослідження лаґу, або часу, необхідного для досягнення найбільш оптимального результату політики, містить основні елементи, що і є підґрунтям для аналізу її впровадження. Лаґова структура впровадження політики має свою специфіку та свідчить, що лаґи різних інструментів державної політики є різним за тривалістю і способом дії.

Обґрунтовується, що ефективне впровадження державної політики неможливе без раціонального використання кадрових ресурсів. Державна кадрова політика зосереджена на принципі системності й наукового забезпечення принципів добору кадрів, кадрового менеджменту, до функцій якого належить: визначення мети персоналу і кадрових служб; планування роботи працівників; організація роботи з персоналом; розвиток персоналу; аналіз ефективності використання працівників; контроль за роботою персоналу; витрати на утримання апарату управління.

На формування державної кадрової політики впливає низка об’єктивних чинників: політичних, соціальних, морально-етичних тощо. Тому визначальним для впровадження державної політики є Указ Президента України “Про стратегію реформування системи державної служби в Україні”, в якому наголошується на перспективах кадрового розвитку України. Визначально важливим для аналізу державної політики є акцентуація уваги на сучасних проблемах та тенденціях розвитку державної служби та їх ролі для України. 

Зазначається, що успішність процесу участі громадян у формуванні політики має зосереджуватись на: зважанні й врахуванні інтересів, цінностей (субкультур) та стратегічних напрямів діяльності груп-учасників процесу політики; усвідомленні та ставленні до участі громадськості як до ланки, що зв’язує ці субкультури, узгодженні розбіжностей. Формальні консультації з громадськістю і партнерство як принципи суспільних взаємин є невіддільними складниками аналізу політики. Елементами успішного управління процесом участі громадян у формуванні політики є зважання і врахування інтересів, цінностей (субкультур) та стратегічних напрямів груп-учасників процесу політики; усвідомлення і ставлення до участі громадськості як до ланки, що зв’язує ці субкультури, узгоджує розбіжності. Культура управління спирається на методологію аналізу політики і зосереджена на увазі до інформаційних технологій у процесі надання послуг.


У дослідженні висвітлено такий складник аналізу політики, як оцінювання, що допомагає визначити спосіб, в який формуються умови дискусій, що можуть бути розгорнуті учасниками для досягнення своїх інтересів чи цілей. Загалом оцінювання є раціональним дослідженням завдяки виконанню його специфічних функцій. Складниками процесу оцінювання є: встановлення середовища оцінювання; визначення цілей оцінювання; усвідомлення суті політики; планування оцінювання; визначення ролі аналітика-експерта в оцінюванні; розробка вимірників (критеріїв); збирання даних, інформаційне забезпечення; проектування оцінювання; експериментальні підходи до оцінювання; побудова схеми аналізу; аналіз та інтерпретація даних; оприлюднення результатів та рекомендації. 


Оцінювання застосовується на всіх етапах аналізу державної політики і розглядається як засіб підвищення її раціональності й ефективності, тому доцільним є виокремлення способів його проведення. Оцінювання державної політики виконує такі функції: забезпечує достовірну та обґрунтовану інформацію щодо проведення політики, тобто окреслює деякі рамки, в яких потреби, цінності та можливості реалізуються через дію політики; сприяє визначенню та уточненню цінностей, які лежать в основі вибору цілей; допомагає використанню аналітичних методів, включно з визначенням проблем та виробленням рекомендацій для інших напрямів політики. Оцінювання зорієнтоване на можливість дізнатися про реальні речі, що дійсно цікавлять розробників та впроваджувачів політики. Дослідники вирізняють "явні та приховані цілі" оцінювання та несприятливі обставини для нього та наголошують на необхідності врахування того, що результати оцінювання неоднозначно сприймаються замовниками, оскільки політика завжди спрямована на продовження, розширення, інституалізацію, скорочення, дострокове завершення чи припинення аналізу політики. 


Серед найвідоміших методів системного оцінювання виділимо такі: надання звітів; громадські чи парламентські слухання; інспекційне відвідування; кількісне вимірювання результатів; порівняння з існуючими стандартами; аналіз скарг громадян. В практиці соціально-економічного і політичного оцінювання результативності і ефективності розрізняють вичерпне, неповне, підсумкове, формальне оцінювання. Визначальним для оцінювання результатів політики є типи критеріїв та виділення псевдооцінки, формальної і оцінки теоретичних рішень. Продуктивним чинником оцінювання політики є ефективний зворотний зв’язок з подальшими діями: продовження політики; законодавчі поправки, спрямовані на посилення чи послаблення політики; вреґулювання управління політикою чи програмою; збільшення, зменшення чи обмеження фондів для підтримання управління політикою; тлумачення змісту політики судовими рішеннями; продовження терміну дії політики, для якої є обмеження в часі. Також оцінювання здійснюються на підставі порівняння того, що справді відбулося, з тим, що б сталося, якби програму ніколи не здійснювали, оскільки оцінювання політики загалом відбувається у двох площинах: негативному впливу політики на її цілі і справжнього (дійсного) її впливу.

У розділі проаналізовано оцінювання з позицій його ефективності й результативності та виділено два головних методи: аналіз вигід-витрат та аналіз витрат і результативності. Особливості оцінювання в сучасних умовах охарактеризовані з позицій раціональних методів, що є об’єктом критики за нераціоналістичні припущення, оскільки аналіз політики та її оцінювання як послідовність арґументів, побудованих на пропозиціях, будується за правилами практичних міркувань. 
Висновки

Проведене дослідження проблеми аналізу процесу розроблення і впровадження державної політики в Україні й узагальнення його результатів підтверджують, що вихідна методологія правильна, поставлені завдання реалізовані, мета досягнута, покладена в основу дослідження наукова позиція автора себе виправдала й гіпотеза підтвердилась. На основі здійсненого дослідження зроблені такі висновки і пропозиції. 


1. Становлення аналізу державної політики як самостійної системи дослідницьких принципів і норм у світі відбувалося еволюційним шляхом. Значна заслуга в цьому закордонних дослідників, проте і в Україні також активно розвивається цей процес. Доцільно вважати офіційним початком вживання терміна аналіз політики 60-ті роки, після чого він поступово набув сучасного інституційного оформлення та сприяв розвитку академічного аналізу й аналітичних центрів. 


Характеристика джерельно-літературної бази аналізу державної політики свідчить про значну кількість праць, особливо зарубіжних і перекладних, щодо цієї сфери. Зараз Україна має достатнє підґрунтя для більш широкого застосування аналізу державної політики як самостійної наукової сфери, так і для прикладного застосування. Увага науковців-політологів до аналізу політики зосереджена на безпосередньому вивченні державної політики, описі й поясненні причин і наслідків дій державних інституцій. Перспективним є виокремлення такого напряму дослідження, як політичний аналіз державної політики.


2. Систематизування наявних визначень державної політики сприяло визначенню аналізу державної політики як прикладної дисципліни завдяки використанню методик ситуативно-арґументованих відповідей на суспільні вимоги, і ця робота набула якостей професійного аналізу суспільного розвитку. Наповнення науково-методологічним змістом поняття аналіз державної політики потребує насамперед чіткого визначення його складників: політика, аналіз, держава, що допоможе виокремити проблемне поле налізу державної політики та сформулювати її розуміння як форми суспільного життя з введенням такого концептуального конструкту до наукової сфери дослідження.


3. Обґрунтування концептуального розуміння державної політики як багатокомпонентної, багатовимірної, багатогранної, динамічної системи, яка є базисом виміру суспільного життя з різнорівневими горизонтальними і вертикальними зв’язками, зовнішніми і внутрішніми впливами, структурними тисками і процесами сприяло адекватності відображення єдності економічної, політичної та соціальної сфер і процесу взаємодії державної політики та державного управління. Визначення аналізу державної політики сприяє утвердженню в Україні наукового розуміння державної політики як відносно стабільної, організованої й цілеспрямованої дії/бездії державних інституцій і містить не окремі абстрактні, а конкретні рішення щодо розв’язання проблем. 


Виділення нової дослідницької парадигми щодо державної політики як певної системи координаційної діяльності державних інституцій та об’єкта впливів людських спільнот обумовлене мультидисциплінарністю, творчим запозиченням методів і підходів дослідження у споріднених науках та нелінійною логікою, що дещо ускладнює процес становлення аналізу державної політики в Україні. Обґрунтування положення, що державна політика є відповіддю на суспільні впливи і становить динамічне ядро керування суспільними процесами, спирається на методологічні засади аналізу політики, на досягнення вітчизняної наукової школи і на здобутки зарубіжних дослідників. Загалом для повноправного утвердження у вітчизняній академічній школі методології аналізу державної політики вона потребує окремих ґрунтовних досліджень. 


4. Доцільно розглядати процес аналізу державної політики в контексті корелятивних взаємовідносин держави і суспільної сфери, оскільки суспільне середовище як визначальний чинник впливу на процес аналізу, результати й особливо наслідки державної політики слід характеризувати з позицій внесків і змінних та досліджувати ефективність суспільного добробуту як складника архітектоніки взаємовідносин ринку й держави. Обґрунтування необхідності і меж втручання держави у суспільні сфери для розв’язання проблем зумовлене взаємовідносинами вільного ринку і держави, що характеризуються з позицій їх неспроможностей. 

З’ясування взаємозалежності державної політики й соціально-економічних умов суспільного розвитку зумовлена уточненням підстав для державного втручання. Визначальним також є середовище аналізу, що містить такі елементи: соціальне, економічне, політичне, фізичне середовище тощо і є перспективним напрямом дослідження аналізу державної політики: середовище аналізу державної політики. 



5. Доведено, що, визначення цілей державної політики є принципово важливим для аналізу державної політики. Процес цілевизначення спирається на суспільні цінності, враховує стратегію розвитку країни та містить необхідні складники щодо формування цілей та їх кількості. В цілому цілі класифікуються за двома великими групами: головні (самостійні) й інструментальні цілі – умови, які полегшують досягнення головних (самостійних) цілей. 


Вибираючи ціль в аналізі державної політики, потрібно зважати на її потенційність, оскільки неможливо описати всі придатні цілі для всіх потенційних проблем. Увага до закономірностей цілеутворення як процесу кристалізації цілей в аналізі політики зумовлене формуванням ефективно-дієздатної державної політики, що практично неможливе без концепції цільової функції з визначенням наукових засад дослідження цілеспрямованих суспільних змін і тенденцій реформування державної політики. 


6. Характеристика типів державної політики як складників аналізу спирається на критерії їх визначення, і вони є специфічними та потребують часу для утвердження в українській науковій школі. Впливовим чинником виокремлення типів, придатних для аналізу, є типологія за критерієм масштабу та цілей державної політики. Трансформаційні процеси, що характерні для України, зумовлюють постійну видозміну типів державної політики і динаміку функціонування всього переліку типів державної політики в нашому суспільстві. 

Обґрунтовано, що модельний аналіз має велике значення для дослідження державної політики, оскільки модель є основою для процесу аналізу державної політики. В цілому модель державної політики – це концептуальний підхід словесного опису державно-політичного процесу. Доцільним є широке застосовувати інформаційно-аналітичних технологій (І-АТ) як сукупності методів збору й обробки інформації про дослідні процеси, специфічні прийоми діагностики, аналізу і синтезу, а також оцінки наслідків прийняття різноманітних варіантів державно-політичних рішень та інших методів з критичним ставленням до їх результатів і наслідків. Арґументованим є використання значної кількості моделей аналізу державної політики, і найбільш вживані моделі охараткризовані в третьому розділі дослідження. 

7. Встановлено, що державно-політичне рішення, як основа розв’язання конкретної проблеми, стосується значної частини суспільства або найважливіших сфер його життєдіяльності. Окреме рішення ще не є політикою, але їх сукупність (в межах стратегії) визначає напрям державної політики, тому аналіз й оцінювання цілеспрямованості та ціледосяжності рішень сприяє вдосконаленню державної політики країни. До характеру державно-політичного рішення не можна застосовувати однакові критерії, оскільки кожна проблема має специфічні особливості та потребує індивідуального розв’язання. 

8. Обґрунтовано, що процес аналізу державної політики складається з таких основних етапів: усвідомлення проблеми (формулювання); пошук варіантів (альтернатив) розв’язання проблеми; прийняття рішення; впровадження; результат; оцінка; аналіз політики як зворотний зв’язок. Кваліфікаційна характеристика основних етапів аналізу суспільних проблем дає змогу усвідомити тісний взаємозв’язок між ними, їх розмаїття та можливість варіювання. Для аналізу політики визначальним є виокремлення проблеми з проблемної ситуації, оскільки ця проблема повинна мати конкретне розв’язання. 

Арґументуючи необхідність ретельного визначення конкретної проблеми, дисертант насамперед виходив з розгляду аналізу як процесу, першим етапом якого (усвідомлення проблеми) є: визнання, визначення формулювання, усвідомлення й структурування проблеми. Розуміння їх взаємозв’язку є важливим для всього процесу розв’язання суспільних проблем, оскільки добре сформульована та правильно структурована проблема є напіврозв’язаною. Погана структурованість чи загалом неструктурованість суспільних проблем зумовлює значущість процесу структуризації для ефективного застосування аналітичних методів і підходів. 

9. Обґрунтовано, що формулювання альтернатив-стратегій є етапом пропозицій, визначення й оцінювання різних варіантів розв’язання проблеми. Альтернатива-стратегія політики є набором конкретних чітких, зрозумілих, грамотних дій, виписаних з уникненням абстрактних узагальнень, та потребує професійного підходу і обов’язкової відмови від схематизму та шаблонування. Найприйнятнішою кількістю є 3-7 альтернатив-стратегій, і основною вимогою для них є рівноцінність. 

Наступним етапом аналізу є внесення до порядку денного проблеми, що має пройти процедуру інституціоналізації: приватна проблема; суспільна проблема; предмет уваги уряду; системний порядок та інституційний порядок денний. Оптимальним для аналізу політики є врахування основних положень Тимчасового реґламенту діяльності Кабінету Міністрів України. 


10. Встановлено, що процес прийняття рішення, який ґрунтується на наявній інформації, обов’язково має враховувати ціннісні орієнтації учасників процесу вироблення й впровадження політики та етичні норми аналізу. Серед загальновідомих, притаманних аналізові політики цінностей найважливішими є: конституційні, консультативні, стратегічні й політичні цінності. Основним елементом ціннісних орієнтацій в аналізі державної політики є баланс між суспільними цінностями, увага до аналітичних ролей аналітика-експерта і конфлікту між конкуруючими цінностями. Формулювання вимог і рекомендацій до особистих якостей аналітика-експерта політики сприятиме становленню нової сфери професійної діяльності — аналітика політики.

11. Доведено, що процес і процедура вибору політики є визначальнимми для аналізу і впровадження державної політики, адже це вибір курсу держави, за який відповідають політики, та який є полем боротьби груп-інтересів, груп-впливу, груп-тиску, лідерів політичних об’єднань і фактично вирішальним моментом для тактики суспільного розвитку. Питання вибору тісно пов’язане з визначенням проблеми, придатної для аналізу політики, та вибором інструментів для її розв’язання, оскільки вибір напряму політики передбачає порівняння специфічних альтернатив-стратегій. 

Важливим для використання критеріїв вибору є середовище процесу політики, час і місце розроблення та систематизація критеріїв й оптимізація вибору між ними. Важливе значення має застосування критерію вигід-витрат на етапі вибору політики, і загалом критерії є оптимальними для передбачення впливів альтернатив щодо цілей. При систематизації, доцільним є зведення їх до оцінних і практичних. Для вдосконалення процесу вибору альтернативи оптимальним є застосування правила “йти—не-йти”, оскільки переважна більшість варіантів вибору є мультирівневими і мультинаціональними, якщо вони спираються на відповідні типи раціональності вибору. 

12. Упровадження в життя державної політики є надзвичайно відповідальним моментом усього процесу аналізу, адже політика й управління є тісно взаємопов’язані. Державне управління є своєрідною формою і засобом практичного втілення в суспільну практику державної політики. Для дослідження сутнісно-функціональних особливостей державного управління методологічно важливим є застосування теорії ризику, мережевого планування й управління як системи органів та установ, призначених здійснювати рішення влади. В контексті європейської інтеґрації України перспективним є виокремлення принципів державного управління, спільних для країн Західної Європи: надійність і можливість прогнозування (правова впевненість); відкритість і прозорість; звітність; ефективність і результативність. 

13. Виконане дослідження показало, що інструменти впровадження державної політики є специфічними засобами, за допомогою яких політика як реакція на проблему впроваджується в життя. Класифікація інструментів за рівнем примусу дає змогу побудувати своєрідну шкалу й умовно поділити її на чотири групи. Ця шкала застосування інструментів на практиці є досить рухливою, і тому вибір того чи іншого інструменту є досить складним процесом, а визнання, дозвіл і обмеження є своєрідними авторитарними можливостями уряду з розміщення суспільних цінностей. Впровадження державної політики містить такий складник, як ефект запізнення (лаґ), основою якого є розмежування в часі зміни мети і зміни інструменту втілення рішення. 

У дослідженні зазначається, що державна кадрова політика є вираженням назрілих потреб суспільства, вимог життя, найглибших інтересів народу, важливим складником політики держави, її головної лінії у сфері добору, розстановки та виховання кадрів. Загалом виділяються два основних принципи участі громадян у формуванні політики: формальні консультації з громадськістю; партнерство. Суттєвим елементом механізму впровадження політики в життя є культура управління, оскільки процес управління містить як змістовий, організаційний, так і технологічний бік. 

14. Встановлено, що оцінювання результативності й ефективності є невід’ємним складником аналізу державної політики. В оцінюванні як процесі вирізняють "явні та приховані цілі" та несприятливі обставини для нього. Для оцінювання результатів політики застосовують різні типи критеріїв, і найвідомішими є: ефективність, продуктивність, адекватність, справедливість, відповідність, результативність, економічність. Важливим є розмежування ефективності як співвідношення між витратами на проведення політики та досягнутими результатами і результативності як міри досягнення проголошених цілей політики, що показує, наскільки результати наблизились до задекларованих цілей політики. В оцінюванні результативності й ефективності переважно застосовуються два методи: аналіз вигід-витрат та аналіз витрат і результативності, або аналіз ефективності. Важливим елементом оцінювання в аналізі політики є рівність, а методи оцінювання відображають аґреґовані суспільні виміри, які настільки раціональні, наскільки відповідають ціннісним орієнтаціям раціональності людей.

Отже, аналіз державної політики як сфера наукового знання, прикладних досліджень і професійна діяльність зорієнтований на фахові здібності аналітика-експерта і необхідність розбудови демократичної, соціальної, правової держави та підготовки нового покоління аналітиків, експертів, консультантів, викладачів, організаторів для суспільної системи, що на сьогодні фактично відсутнє і досить ефективно застосовується в демократичних країнах.
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Анотації
Тертичка В.В. Державна політика: аналіз і впровадження в Україні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора наук з державного управління за спеціальністю 25.00.01 – теорія та історія державного управління. – Національна академія державного управління при Президентові України. – Київ, 2004.

У дисертації систематизовано наукову парадигму аналізу державної політики, обґрунтовано доцільність виділення її в окремий, перспективний напрям наукового дослідження, розкрито зміст, принципи й методологію аналізу державної політики в Україні. Змістові та структурно-функціональні особливості державної політики розглядаються в контексті загального процесу аналізу, що містить основні його елементи й етапи, а також принципи та схеми класифікації аналізу за основними напрямами державної політики. Систематизовано й охарактеризовано систему державного управління як владного механізму втілення політики в життя та виокремлено шкалу інструментів, що є специфічними засобами впровадження державної політики. Проаналізовано соціально-економічне і політичне оцінювання державної політики як раціональний і ефективний ресурс вироблення і впровадження державної політики в контексті демократичних перспектив суспільного розвитку України.

Ключові слова: аналіз політики, державна політика, цілі державної політики, процес політики, державно-політичне рішення, державне управління, оцінювання політики, результати і наслідки державної політики, інструменти впровадження державної політики, аналітик політики.
Тертычка В.В. Государственная политика: анализ и внедрение в Украине. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени доктора наук государственного управления по специальности 25.00.01 – теория и история государственного управления. – Национальная академия государственного управления при Президенте Украины. – Киев, 2004.

В диссертации систематизирована научная парадигма анализа государственной политики, обоснована целесообразность выделения её в отдельное, перспективное направление научного исследования, раскрыты содержание, принципы и методология анализа политики в Украине. Процесс утверждения анализа государственной политики базируется на литературных источниках, а также рассматривается сквозь призму особенностей понятийного определения и концептуального обоснования в украинской научной школе. Взаимосвязь социально-экономических условий развития общества и государственной политики в исследовании рассматриваются сквозь призму определения её научно-прогностических целей.

Рассмотрены основные типы государственной политики, которые адекватно подходят для её анализа. Подчеркивается, что для Украины характерны трансформационные процессы, обуславливающие постоянное видоизменение типов государственной политики. Охарактеризованы основные модели политики и применения информационно-аналитических технологий в её анализе, которые помогают правильно определить и оценить симптомы проблемы и разработать альтернативы решений. Моделирование помогает упростить и сделать понятной идею и цели государственной политики, определить важнейшие аспекты общественной проблемы, а также существенные черты государственно-политической деятельности, способствует направлению усилий на важные составляющие государственной политики и объясняет государственно-политические решения и последствия их внедрения. 

Государственно-политические решения как основа осуществления государственной политики играют весьма важную роль в обществе, так как они являются результатом деятельности субъектов процесса политики и ориентированы на решение проблем государственного уровня. Они имеют свои квалификационные черты и характеристики, а также определяются как идеальный результат деятельности и оптимальный способ достижения цели политики. 

Анализ общественных проблем сосредоточен на определении его главных этапов и на их квалификационной характеристике, которые способствует осознанию тесной взаимосвязи между ними. Понимание их взаимосвязи является важным для всего процесса решения общественных проблем, поскольку хорошо сформулированная проблема является наполовину решенной. Содержательные и структурно-функциональные особенности государственной политики рассматриваются в контексте общего процесса анализа, содержащего основные его элементы и этапы, а также принципы и схемы классификации анализа по основным направлениям государственной политики. 

Определение проблем в сфере государственной политики – это выделение  проблем, требующих государственной реакции. Анализ государственной политики в этом контексте рассматривается как высококачественное применение интеллекта в решении общественных проблем. Анализ государственной политики также сосредоточен на процессе принятия решений и ценностном ориентировании анализа и на критериях и процедурах выбора политики. Выявление закономерностей осознания процесса и процедуры выбора политики являются определяющими для анализа и внедрения государственной политики, так как де-факто они являются решающим моментом тактики общественного развития. 

Систематизирована и охарактеризована система государственного управления как властного механизма осуществления политики в жизни и выделена шкала инструментов, которые являются специфическими средствами внедрения государственной политики. Роль и значение государственного управления рассматривается в контексте задач административной реформы и с точки зрения выработки эффективных механизмов совершенствования результативности отдачи управления, а также сквозь призму применения критериев и процедур совершенствования кадрового выбора специалистов и усиления системы подготовки и переподготовки государственных служащих. 

Проанализирована социально-экономическая и политическая оценка государственной политики в качестве рационального и эффективного ресурса  выработки и внедрения государственной политики, а также неотделимой составляющей её анализа. Правильный выбор критериев и оценочных подходов совершенствует процесс оценивания, поскольку анализ выгод-затрат не всегда адекватным образом отражает ценностные ориентации общественного развития. Для оценивания результатов политики применяются разные типы критериев, среди наиболее известных выделяются следующие: эффективность, продуктивность, адекватность, справедливость, соответствие, результативность, экономичность. Оценивание также осуществляет некоторые виды обратной связи на основании «ревизии» политики. Также социально-экономическая и политическая оценка государственной политики рассматривается в контексте демократических перспектив общественного развития Украины.

Ключевые слова: анализ политики, государственная политика, цели государственной политики, процесс политики, государственно-политическое решение, государственное управление, оценивание политики, результаты и следствия государственной политики, инструменты внедрения государственной политики, аналитик политики.
Tertychka V. Public Policy: Analysis and Implementation in Ukraine. – Manuscript.

The thesis for a Doctor degree in Public Administration, speciality 25.00.01 – Theory and History of Public Administration. – National Academy of Public Administration, office of the President of Ukraine. – Kyiv, 2004.

The dissertation thesis presents the paradigm of public policy analysis; provides the rationale for streamlining it as a separate academic discipline; characterizes content, principles and methods of policy analysis in Ukraine.

The substance and structural-functional characteristics of public policy in Ukraine are given against the general methodology of policy analysis; the major elements and stages are defined; and classification principles and schemes based on major public policy directions are identified. 

The system of public administration is specified as a tool of exercising power and policy making, and the scale of policy instruments for specific government policies is described. Social-economic and political aspects of public policy evaluation are presented as a rational and effective resource for public policy development and implementation in the context of democratization in Ukraine. 

Key words: policy analysis, public policy, public policy goals, policy process, policy decision, public administration, public policy evaluation, policy outcome, policy instruments, policy analyst.
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