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Загальна характеристика роботи

Актуальність теми. Україна на міжнародному рівні вже традиційно утримує репутацію держави з високим рівнем корумпованості, що періодично визначається за результатами досліджень авторитетних неурядових організацій (Світовий центр досліджень ринків, Інститут управління розвитком, Служба консультацій з політичних та економічних ризиків, «Transparency International», Центр за суспільну чесність тощо). Зокрема, згідно з дослідженнями «Transparency International» (США), індекс сприйняття корупції в Україні становив у 2002 р. – 2,4; в 2003 р. – 2,3; у 2004 р. – 2,2; у 2005 р. – 2,6; у 2006 р. – 2,8; у 2007 р. – 2,7; у 2008 р. – 2,5; у 2009 р. – 2,2 та у 2010 р. – 2,4 бали. Наша держава за рівнем корупції посідала: у 2005 р. – 107 місце (з 158 країн, охоплених індексом), у 2006 р. – 99 місце (зі 163 країн), у 2007 р. – 118 місце (зі 180 країн), у 2008 р. – 134 місце (з 180 країн), у 2009 р. – 158 місце (серед 190 країн), у 2010 р. – 134 місце (серед 178 країн). Наведені дані свідчать, що значна більшість населення України сприймає корупцію як звичне явище й не намагається їй активно протидіяти.

Корупція охопила всі сфери суспільства, особливо органи державного управління і самоврядування. Вона не дає нормально розвиватися економіці, є основною перешкодою для надходження інвестицій до України. Особливе незадоволення населення викликають корупційні прояви в діяльності правоохоронних органів, де рівень корумпованості не знижується протягом багатьох років. Не залишилась осторонь негативних процесів і митна служба, на корумпованість якої вказують опитування підприємців, особливо тих, які займаються зовнішньоекономічною діяльністю. Керівництво держави та Державної митної служби України (далі – ДМС України) здійснює систематичну роботу щодо усунення корупційних ризиків на митницях: спрощуються митні процедури, запроваджуються світові стандарти митного контролю, посилюється робота з кадрами, адже бажаних результатів ще не досягнуто.

Вітчизняний і світовий досвід протидії корупції в органах державного управління, проблеми становлення й вдосконалення системи адміністративного та фінансового права розглядалися в роботах таких провідних вчених, як В.Б. Авер’янов, М.І. Ануфрієв, Г.В. Атаманчук, В.Г. Афанасьєв, О.М. Бандурка, А.І. Берлач, Ю.П. Битяк, Ф.Г. Бурчак, В.З. Веселий, М.М. Головань, В.А. Дедекаєв, Є.В. Додін, Н.І. Дорош, Р.А. Калюжний, Л.В. Коваль, Л.М. Колодкін, В.Г. Мельничук, В.І. Олефір, В.Ф. Опришко, О.В. Петришин, В.П. Пєтков, В.М. Попович, С.П. Ріпа, М.В. Романів, Н.І. Рубан, Л.А. Савченко, В.Ф. Сіренко, Ю.О. Тихомиров, М.М. Тищенко, В.В. Цвєтков, В.М. Шаповал, Ю.С. Шемшученко, В.К. Шкарупа, В.О. Шевчук, Г.В. Щокін, С.В. Юргелевич та інші вітчизняні фахівці та науковці.

Безпосередньо правові проблеми протидії корупції розглядалися в наукових дослідженнях В.М. Гаращука, Д.Г. Заброди, Д.І. Йосифовича, Д.М. Корнієнка, О.В. Кузьменко, М.І. Мельника, О.А. Мороза, Є.В. Невмержицького, О.Я. Прохоренка, І.В. Пшеничного, О.П. Рябченко, М.І. Хавронюка, В.І. Шакуна, І.Р. Шинкаренка, І.І. Яцків та ін.

Проте на сьогодні бракує робіт узагальнюючого характеру, системного та комплексного наукового забезпечення реалізації антикорупційної політики в сфері митної справи України, порівняльного аналізу досвіду вирішення зазначеної проблеми органами виконавчої влади держав-членів ЄС, у тому числі у сфері внутрішнього контролю за діяльністю митної служби. Нині постала необхідність у дослідженні проблем реалізації існуючих заходів протидії корупції в ДМС України та в розробці напрямів удосконалення організаційно-правового механізму управління корупційними ризиками, а також в узагальненні накопиченого адміністративно-правовою, соціологічною та економічною наукою теоретичного та емпіричного матеріалу, оцінки тенденцій, причин і умов, які сприяють корупції серед митників. Розкриття та вирішення наведених вище проблем протидії корупції в ДМС України є метою дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, темами, планами. Тема дисертації затверджена Вченою радою Державного науково-дослідного інституту МВС України (протокол № 2 від 29 квітня 2009 року). Дослідження виконане у відповідності до ст. 29 Закону України «Про наукову і науково-технічну діяльність», наказу ДМС України «Про затвердження пріоритетних напрямків наукових досліджень у галузі митної справи на 2011–2015 рр.» (п. 5.), а також Концепції реформування діяльності Державної митної служби України «Обличчям до людей», схваленої рішенням колегії ДМС України 29 жовтня 2010 року.

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає у комплексному аналізі причин і умов виникнення корупційних ризиків в ДМС України та розробці на цій основі науково обґрунтованих рекомендацій щодо вдосконалення адміністративно-правового та організаційного забезпечення протидії корупції у системі митних органів.

Досягнення цієї мети вимагає вирішення наступних завдань:

– дослідити еволюцію причин і умов загальнодержавного характеру, які вплинули на розвиток корупції в ДМС України;

– проаналізувати сучасні підходи у сфері управління корупційними ризиками з урахуванням міжнародних стандартів, нормативно-правових актів, можливості застосування управління ризиками при попередженні проявів корупції в органах ДМС України;

– визначити ознаки корупційних діянь працівників митних органів при виконанні ними службових обов’язків;

– охарактеризувати основні напрямки профілактики корупційних ризиків в системі митних органів;

– дослідити особливості організації протидії корупційним проявам в органах ДМС України;

– розглянути систему кадрового контролю як дієвий елемент внутрішнього антикорупційного контролю діяльності органів ДМС України;

– охарактеризувати правову основу профілактики корупційних правопорушень в органах ДМС України;

– визначити особливості використання засобів масової інформації та допомоги громадськості у протидії корупції;

– дослідити позитивні аспекти закордонного досвіду протидії корупційним проявам у митній службі;

– проаналізувати роль та значення розвитку інформаційних технологій як засобу протидії корупції в органах ДМС України;

– окреслити напрями подальшого розвитку правового забезпечення протидії корупції в органах ДМС України.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які складаються у процесі виконання митних процедур, що виникають в умовах корупційних ризиків.

Предметом дослідження є адміністративно-правові засоби протидії корупції в органах Державної митної служби України.

Методи дослідження включають як сукупність загальнонаукових методів і прийомів наукового пізнання, так і використання міждисциплінарного підходу до дослідження проблем функціонування системи внутрішнього контролю діяльності ДМС України. Методологічною основою дисертаційного дослідження є також сукупність загальнонаукових і спеціальних методів пізнання. Так, за допомогою історичного методу розкриті причини і умови корупції (підрозділ 1.1). Діалектичний метод використовувався під час аналізу поняття корупції та корупційних ризиків при здійсненні митних процедур (підрозділи 1.2, 1.3). Структурно-логічний та порівняльно-правовий методи, метод класифікації і групування дозволили дослідити місце корупційних ризиків при виконанні службових обов’язків працівниками митної служби (підрозділи 1.2, 2.1), а також вивчити стан нормативного забезпечення протидії корупції (підрозділ 2.2), адміністративно-правовий статус уповноважених осіб митної служби щодо боротьби з корупцією (підрозділ 2.1). Компаративний метод дав змогу визначити основу формування пропозицій щодо використання світового досвіду, удосконалення правового забезпечення протидії корупції в органах ДМС України (підрозділи 3.1, 3.3). Методи аналізу та синтезу, системний метод дозволили проаналізувати практику протидії корупційним проявам в окремих країнах та визначити можливість його застосування в Україні (підрозділ 3.2).

Емпіричну базу дослідження становлять Конституція України, антикорупційне законодавство, відомчі нормативні акти митної служби; матеріали щодо корупційних діянь працівників митної служби; узагальнення статистичних даних та аналітичних довідок, а також діяльності правоохоронних органів щодо профілактики корупції в митних органах.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що у роботі комплексно, з використанням сучасних методів пізнання, здобутків вітчизняної та зарубіжної правничої науки, сформульовано нові наукові положення і висновки щодо адміністративно-правових засад подолання корупції в системі органів ДМС України. На підставі проведеного дослідження обґрунтовано нові теоретичні та практичні положення, запропоновані здобувачем особисто. До них можна віднести те, що:

вперше:

– визначено особливості корупційних ризиків у діяльності ДМС України як ймовірності вчинення корупційних діянь з корисливими наслідками працівниками митних органів за конкретний проміжок часу, складено їх класифікацію, що включає операційні, фінансові і технологічні корупційні ризики;

– доведено, що операційні ризики (кадровий ризик і ризик неефективного управління), які пов’язані із недоліками системи та процедур управління, зовнішнього та внутрішнього контролю за діяльністю ДМС України, є найбільш складно керованими групами корупційних ризиків, однак саме вплив на них дозволив би кардинально зменшити кількість корупційних діянь, вчинених працівниками органів митної служби;

– запропоновано дефініцію «система заходів подолання корупції в органах ДМС України» як поєднання адміністративно-правових, організаційних, фінансових, інформаційних та кадрових заходів, що застосовуються посадовими особами, уповноваженими здійснювати заходи боротьби з корупцією в ДМС України, та залучення громадськості;

удосконалено:

– положення щодо впливу загальнодержавних корупційних проявів на корумпованість посадових осіб митних органів, які обумовлені дією об’єктивних (недосконале державне регулювання економічних процесів, наслідком чого є низький рівень їх транспарентності, виникнення макроекономічних диспропорцій та наявність тіньової економіки; відсутність системності змін антикорупційного законодавства; недотримання стратегії протидії корупції, неналежна організація виконання програмних антикорупційних заходів, слабкість контролю за антикорупційною діяльністю) і суб’єктивних (відсутність політичної волі системно протидіяти корупції; надання невиправданих пільг і преференцій суб’єктам підприємницької діяльності; низький рівень правосвідомості учасників суспільних відносин у досліджуваній сфері) чинників;

– класифікацію найбільш поширених видів корупційних діянь працівників митних органів, що включає: невиконання вимог порядку прийняття, обліку майна, вилученого митним органом відповідно до протоколу про порушення митних правил; незаконне одержання матеріальних благ, послуг або інших переваг, сприяння з використанням службового становища фізичним і юридичним особам у здійсненні ними підприємницької, зокрема, зовнішньоекономічної діяльності; незаконне користування транспортним засобом, що був тимчасово ввезений на митну територію України громадянином-нерезидентом; надання недостовірної інформації до ЄАІС Держмитслужби України про фактичну вартість задекларованого товару; незаконне одержання винагороди за надання консультації приватному підприємству з питань митного оформлення товару; виїзд за кордон у туристичну подорож у складі групи підприємців за рахунок підприємства, що акредитовано на митниці як суб’єкт зовнішньоекономічної діяльності та ін.;

– визначення поняття внутрішнього контролю в системі заходів подолання корупційних ризиків як способу викриття причин і умов вчинення корупційних діянь та засобів щодо їх локалізації, зменшення або ліквідації;

– дефініцію кадрового контролю як дієвого елементу внутрішнього антикорупційного контролю діяльності органів ДМС України, що полягає у контролі за ходом підбору, підготовки та перепідготовки кадрів, за доходами та витратами працівників, вивченні їх морального та психологічного стану тощо;

– підходи щодо використання допомоги громадськості, засобів масової інформації в подоланні корупції серед митників шляхом вивчення громадської думки, визначення коефіцієнту корумпованості конкретних органів та надання гласності фактам вчинення корупційних діянь працівниками митних органів;

дістало подальшого розвитку:

– положення щодо системного зв’язку між ефективністю внутрішнього і зовнішнього контролю за діяльністю ДМС України та рівнем корумпованості її працівників;

– пропозиції щодо удосконалення застосування інформаційних технологій в діяльності ДМС України, зокрема, електронного декларування; електронного документообігу; єдиної міжвідомчої автоматизованої системи збору, збереження й обробки інформації; уніфікованої бази нормативних та довідкових документів, які використовуються в митних цілях тощо, як фактору зниження рівня корупційних ризиків;

– рекомендації щодо підвищення ефективності функціонування адміністративно-правового механізму протидії корупції в системі ДМС України;

– пропозиції щодо удосконалення законодавчих актів у відповідності до норм міжнародного права та уточнення відомчих нормативних актів з питань протидії корупції в системі ДМС України.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес:

– у науково-дослідній сфері – основні положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшої розробки теоретико-правових питань забезпечення профілактики корупційних проявів в органах митної служби (довідка про впровадження від 1.02.2011 р. Державного науково-дослідного інституту митної справи);

– у навчальному процесі – під час викладання навчальної дисципліни «Адміністративна діяльність органів державної митної служби» (акт впровадження Академії митної служби України від 23.05.2011 р.);

– у правотворчості – висновки, пропозиції та рекомендації, сформульовані в дисертації, можуть бути використані для підготовки та удосконалення законодавчих та підзаконних нормативних актів з питань забезпечення законності у діяльності ДМС України та протидії корупції (акт впровадження ДМС України від 5.05.2010 р.).

Апробація результатів дисертації. Підсумки розробки проблеми в цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення і висновки були оприлюднені дисертантом на міжнародних науково-практичних конференціях: «Запобігання злочинам та адміністративним правопорушенням в умовах проведення фінальної частини Чемпіонату Європи з футболу» (20 листопада 2009 р., м. Львів), «Актуальні проблеми правового регулювання організації та здійснення митної діяльності» (27 листопада 2009 р., м. Дніпропетровськ); «Актуальні проблеми зовнішньоекономічної діяльності та митної справи в умовах глобалізації» (3 грудня 2010 р., м. Дніпропетровськ); «Україна в нових реаліях: політичні, економічні та правові орієнтири розвитку» (16–19 червня 2011 р., м. Ірпінь).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладені у формі чотирьох статей, опублікованих у фахових наукових журналах, а також у двох тезах доповідей за матеріалами науково-практичних конференцій.

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, поділених на дев’ять підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 206 сторінок, з них основного тексту – 186 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дослідження, ступінь її наукової розробленості та науково-теоретична основа; зв’язок роботи з науковими програмами, планами; визначається об’єкт, предмет, мета, завдання та методи дослідження; висвітлюється наукова новизна, емпірична база, практичне значення отриманих результатів, а також апробація результатів та публікації.

Розділ 1 «Теоретико-методологічні та праксеологічні засади протидії корупційним проявам в системі Державної митної служби України» складається із трьох підрозділів, в яких розглянуто важливі питання впливу негативних явищ у державі на стан корупції в ДМС України, а також її ознаки і заходи профілактики.

У підрозділі 1.1 «Вплив загальнодержавних корупційних проявів на стан корумпованості працівників Державної митної служби України» досліджено історичний розвиток суспільних відносин, які сприяли виникненню та розвитку корупції в Україні, та негативний вплив загальнодержавних корупційних проявів на корумпованість посадових осіб митних органів.

Констатується, що в різні періоди економічного та політичного розвитку держави виникали відповідні корупційні ризики, як в державі, так і в безпосередньо в Державній митній службі України. Керівниками держави постійно приймалися як організаційні, так і правові заходи протидії корупційним проявам, проте позитивного результату не досягнуто. Однією із головних проблем боротьби із корупцією є недосконалість законодавства, наявність протиріч, що створює відповідні умови для використання ситуації, що склалась, особами, які приймають управлінське рішення, з використанням наданих їм повноваженнях в особистих або групових інтересах, вимагання та шантажу громадян, для видання нечітких важкодоступних для розуміння громадян інструкцій, які створюють додаткові умови для корупції.

Нечіткість правового регулювання має свої історичні причини. В радянський період вся економіка засновувалася на соціалістичній власності, а підприємства, установи чи організації могли бути у державній чи колгоспно-кооперативній власності, що були формами соціалістичної власності (стаття 10 Конституції УРСР 1978 року). Інспектори, які представляли державу при здійсненні контролю за відповідними господарюючими суб’єктами, фактично перевіряли діяльність інших державних організацій. І навіть тимчасове закриття підприємств жодним чином не впливало на осіб-працівників відповідного закладу, оскільки їм забезпечувалися необхідні робочі місця. Не йшлося також про те, що наслідком подібних рішень інспекційних органів стане завдання шкоди приватним особам внаслідок недоотримання запланованого доходу від підприємницької діяльності. Тобто для прийняття таких рішень про заборону роботи певного підприємства не було потреби у детальному правовому регулюванні, оскільки всі проблеми вирішувалися в міжвідомчому порядку або на партійному рівні.

Натомість, з моменту набуття нашою державою незалежності ситуація кардинально змінилася. Розвиток ринкової економіки обумовлює наявність різноспрямованих інтересів суб’єктів підприємницької діяльності та держави, які за умов неефективного державного регулювання економічних процесів, недосконалого антикорупційного законодавства; відсутності політичної волі системно протидіяти корупції та низького рівня правосвідомості учасників суспільних відносин обумовлюють підвищення стану корумпованості працівників ДМС України.

У підрозділі 1.2 «Ознаки корупційних діянь працівників митних органів» на основі визначених підстав для складання адміністративних протоколів про корупційні діяння працівників митної служби окреслено коло корупційних правопорушень та їх ознак. Вивчення адміністративних протоколів та матеріалів службових розслідувань дозволили згрупувати корупційні діяння працівників ДМС України за наступними видами: невиконання вимог порядку прийняття, обліку майна, вилученого митним органом відповідно до протоколу про порушення митних правил; особисте неприбуття на судові засідання для розгляду адміністративної справи, порушеної за статтями Кодексу України про адміністративні правопорушення; порушення вимог митного контролю; незаконне одержання матеріальних благ, послуг або інших переваг, сприяння, з використанням службового становища, фізичним і юридичним особам у здійсненні ними підприємницької діяльності; відмова фізичним та юридичним особам у наданні інформації; сприяння, з використанням службового становища, фізичним або юридичним особам у здійсненні ними зовнішньоекономічної діяльності; незаконне користування транспортним засобом, що був тимчасово ввезений на митну територію України громадянином-нерезидентом; надання незаконних переваг підприємству при прийнятті рішення про застосування виду гарантії доставки товарів у митницю призначення; надання недостовірної інформації до ЄАІС ДМС України про фактичну вартість задекларованого товару; незаконне одержання як особою, уповноваженою на виконання функцій держави у зв’язку з їх виконанням, матеріальних благ; незаконне одержання винагороди за надання консультації приватному підприємству з питань митного оформлення товару; виїзд за кордон у туристичну подорож у складі групи підприємців за рахунок підприємства, що акредитовано на митниці як суб’єкт зовнішньоекономічної діяльності; отримання винагороди за митне оформлення в режимі транзиту транспортного засобу з перевищенням строку транзиту та за безперешкодне митне оформлення легкового транспортного засобу на виїзд з України; отримання винагороди за здійснення неналежним чином митного огляду рейсового автобуса та багажу пасажирів, що призвело до пропуску на митну території України товарів без сплати передбачених законодавством митних платежів.

Підрозділ 1.3 «Основні напрями профілактики корупційних ризиків в системі митних органів» присвячено визначенню найбільш ефективних заходів протидії корупції та її корисливим наслідкам. Обґрунтовано, що для попередження корупції та аналізу її поширення доцільно визначити зони корупційного ризику в діяльності працівників митних органів. Корупційний ризик можна визначити як ймовірність вчинення корупційних діянь з їх корисливими наслідками за конкретний проміжок часу. Зоною корупційного ризику, як правило, є територія, на якій проводиться аналіз корупційного ризику. За охопленням корупційні ризики можуть бути загальнодержавними, регіональними та локальними.

Передусім до зони корупційних ризиків у діяльності працівників митної служби необхідно віднести зловживання при митному оформленні вантажів, наданні інформації для повернення податку на додану вартість тощо. Як правило, корупційні ризики та пов’язані з ними зловживання посадових осіб митних органів виявляються в процесі здійснення внутрішнього контролю відповідними підрозділами аудиту, роботи з персоналом, а також протидії корупції. Приділено увагу використанню інформаційно-правових засобів внутрішнього контролю, які дозволяють забезпечити оперативною інформацією органи ДМС України у здійсненні митної політики та протидії корупції.

У підрозділі охарактеризовано функції виявлення і усунення корупційних ризиків у ДМС України та коло суб’єктів, на яких покладено виконання вказаних функцій, які мають реалізовуватися у системному зв’язку із здійсненням внутрішнього контролю.

Обґрунтовано, що система внутрішнього контролю в ДМС України, відповідно до стандарту СOSO, має складатися з восьми компонентів: внутрішнє середовище організації, постановка цілей, визначення можливих подій, оцінка ризиків, реагування на ризик, контрольні процедури, інформація та комунікації, моніторинг. Усі компоненти системи внутрішнього контролю існують окремо, лінійно не пов’язані, можуть використовуватися у правовому регулюванні відповідних відносин незалежно від інших.

Розділ 2 «Організація протидії корупційним проявам в Державній митній службі України» містить три підрозділи, в яких аналізується позитивний досвід застосування кадрового контролю як адміністративного впливу на корупційні прояви серед працівників митної служби, а також доводиться важливість адміністративно-правового статусу уповноважених осіб, що ведуть боротьбу з корупцією, і правової основи зазначеної діяльності.

У підрозділі 2.1 «Кадровий контроль як дієвий елемент внутрішнього антикорупційного контролю діяльності органів Державної митної служби України» стверджується, що ефективність роботи керівників та кадрових підрозділів визначається мірою їх здатності керувати операційними ризиками. З-поміж усіх видів корупційних ризиків, до яких входять операційні, фінансові та технологічні, саме операційні є найбільш корупційноутворюючими, що обумовлено специфікою їх діяльності. На відміну від незалежних виробничих організацій, фінансові ризики в органах ДМС значною мірою нівелюються за рахунок держави, яка бере на себе фінансову відповідальність за наслідки неправомірних дій працівників митних органів. Відповідно, в такий спосіб створюються сприятливі умови для розвитку ризиків посадових зловживань, таких як хабарництво, підкуп тощо, боротьба з яким викликає необхідність посилення системи внутрішнього кадрового контролю як дієвого інструменту запобігання розвитку корупційних ризиків в органах ДМС України.

Кадрові ризики відносяться до операційних ризиків – однієї з найбільш складнокерованих груп ризиків в організації. Міра керованості організації саме цією групою ризиків безпосередньо визначає ефективність виконання організацією своїх завдань. Тому сучасні тенденції у сфері організації управління обумовлюють необхідність підвищеної уваги до роботи з кадрами в системі управління організацією та уточнення цілей і методології відповідного управління, що має особливе значення для митної служби.

Кадрові ризики виникають на кожному етапі процесу управління, але водночас існують і умови для запобігання їх виникненню. Наприклад, на етапі створення вимог до персоналу можуть виникнути посадові ризики як невідповідність конкретної посади видам діяльності, функції, цілям, завданням, технології митного контролю тощо.

Аналіз стратегій здійснення кадрового контролю як необхідного елемента внутрішнього контролю за проявами корупції у діяльності органів ДМС України дозволяє зробити висновок, що основною проблемою кадрової політики в органах ДМС України виступає професіоналізація кадрового складу органів влади і вдосконалення діяльності керівників функціональних підрозділів у здійснення внутрішнього кадрового контролю.

У підрозділі 2.2 «Правова основа профілактики корупційних правопорушень в органах Державної митної служби України» відзначено, що Державною митною службою України прийнято ряд суттєвих заходів зменшення корупційних ризиків в діяльності митних органів та їх посадових осіб. Зазначені заходи плануються і здійснюються комплексно, систематично та ефективно. Проте значна частина їх здійснюється стихійно, залежно від вказівок керівників держави або самої служби, що звужує ініціативу посадових осіб, які безпосередньо, за статусом, повинні здійснювати профілактику та викривати корупційні діяння. За останні три роки система боротьби з корупцією та підрозділи, до функціональних обов’язків яких входило зазначене завдання, декілька разів змінювались, вносились зміни і доповнення до відомчих нормативних актів. Останнім прийнято наказ ДМС України № 473 від 06.06.2011 року, яким викладено у новій редакції Положення про Департамент боротьби з контрабандою, аналізу ризиків та протидії корупції Державної митної служби України.

Прогнозується, що виконання повноважень, що надані Департаменту ДМС України, знизить корупційні ризики, підвищить професійний рівень надання адміністративних послуг підприємцям, в тому числі громадянам. Здійснення обміну інформацією з правоохоронними та іншими органами виконавчої влади, дозволить залучити до профілактики корупції додаткові сили, в тому числі громадськості. Процесуальне закріплення права самостійно проводити дізнання в кримінальних справах про контрабанду; безпосередньо порушувати або брати до свого провадження будь-які інші справи про порушення митних правил значно підвищить ефективність боротьби з корупцією у митних органах.

Важливим є те, що Департаменту надано право здійснювати аналіз причин та умов, що призвели до виникнення ризику; на підставі аналізу накопиченої інформації здійснювати формування профілів ризику і рекомендацій митним органам щодо застосування форм і обсягів митного контролю й процедур митного оформлення, а також спільно зі структурними підрозділами Держмитслужби, митними органами, спеціалізованими митними установами та організаціями організовувати та впроваджувати в митних органах систему управління ризиками при здійсненні митного контролю та митного оформлення товарів і транспортних засобів. За умови чіткої і послідовної реалізації означених положень можна створити умови для зменшення рівня корупційних ризиків у діяльності ДМС України.

У підрозділі 2.3 «Використання засобів масової інформації у протидії корупції» зазначається, що крім природної латентності корупційних правопорушень та недоліків їх виявлення й реєстрації правоохоронними органами, на сучасному етапі характерною рисою існування та поширення корупції в Україні стала слабкість інститутів громадянського суспільства, в тому числі низький рівень свободи преси та інших засобів масової інформації (далі – ЗМІ). Зокрема, більшість громадських ініціатив не підтримуються населенням через зневіру та соціальну апатію. Неурядові та громадські організації переважно є ослабленими та залежними від осіб, які надають їм фінансову підтримку, а тому їх діяльність так і не стала реальним чинником, що впливає на ситуацію у сфері корупції. Водночас ЗМІ, які часто є прямо або опосередковано залежними від їх власників та органів державної влади, здебільшого уникають об’єктивного висвітлення цих проблем.

Протидія корупції як система заходів політичного, правового, організаційно-управлінського, ідеологічного, соціально-психологічного та іншого характеру, спрямованих на зменшення обсягів корупції, зміну характеру корупційних проявів, обмеження взаємовпливу корупції й соціальних процесів, централізацію дії та усунення чинників корупції, виявлення, припинення й розслідування проявів корупції, збільшення ризику для осіб, які вчиняють корупційні правопорушення, та притягнення винних у їх вчиненні до юридичної відповідальності, поновлення законних прав та інтересів фізичних і юридичних осіб, усунення наслідків корупційних діянь, потребує відповідного інформаційного забезпечення. Окрім недержавних та громадських організацій, до кола суб’єктів протидії корупції Концепція подолання корупції в Україні «На шляху до доброчесності» відносить також ЗМІ та інші інститути громадянського суспільства. Адже для якісного здійснення заходів протидії корупції, у т.ч. запобіганню її виникненню, необхідно чітко уявляти масштаби цього явища в державі. Задля вирішення цих проблем необхідно на законодавчому рівні забезпечити безперешкодне отримання повної, об’єктивної інформації та її вільне поширення в суспільстві. Ці завдання мають важливе значення не лише для антикорупційної діяльності, але й для здійснення впливу на владу та здійснення певної корекції дій її органів і установ з дотриманням національних інтересів та інтересів захисту національної безпеки України.

Розділ 3 «Удосконалення правового забезпечення протидії корупції в органах Державної митної служби України» складається з трьох підрозділів, у яких на основі вивчення світового досвіду пропонуються низка заходів щодо вдосконалення адміністративно-правового регулювання протидії корупції в митних органах.
У підрозділі 3.1 «Світовий досвід протидії корупційним проявам у митній службі» розглядаються три широковідомі теорії про причини корумпованості чиновників. Відповідно до першої з них корупція властива тоталітарним режимам та автократичним державам, водночас як розвиток демократичних відносин сприяє зниженню її рівня. Однак проти цієї концепції можна висунути багато аргументів – в Україні, незважаючи на розвиток демократії, рівень корупції щорічно зростає. За другою теорією, корумпованість державного апарату – доля бідних країн зі слаборозвиненими ринковими відносинами, а зі зростанням ВВП і зміцненням конкурентних начал у національній економіці слабшає залежність бізнесу й громадян від чиновників. Третя теорія враховує особливості національних традицій. Вважається, що одні країни схильні до хабарництва й тому в них воно існувало споконвіків, а в інших – ніколи не було, оскільки від нього захищала суспільна мораль. Однак останні дві теорії визнані не досить аргументованими.

На рівні міжнародних інститутів, спеціалізованих організацій (передусім Transparency International) і національних урядів накопичено великий досвід розробки заходів профілактики хабарництва й інших форм посадових злочинів. Однак лише їх комплексне застосування дає позитивний результат. Будь-які заходи протидії корупції в цілому і її профілактики зокрема будуть малоефективними, якщо не дотримуватися двох головних базових умов. По-перше, має бути створена незалежна й налагоджена судова система. По-друге, можливий ризик від втрати посади повинен переважати над благами від вчинення корупційного діяння, що потребує високого рівня оплати праці посадових осіб, діяльність яких пов’язана із корупційними ризиками.

У підрозділі приділено увагу значенню експертизи актів законодавства на стадії їхньої розробки на предмет корупціоногенності як найбільш ефективному способу профілактики корупції. Така практика виявилася досить ефективною у Швеції, де завдяки її використанню вдалося суттєво знизити рівень корупції. Посилює ефект вжитих у цій державі антикорупційних заходів встановлення заробітної плати чиновників на рівні у два рази вище, ніж середня у країні.

Ще один ефективний засіб профілактики – забезпечення прозорості державних процедур і зведення до мінімуму прямих контактів між громадянами й чиновниками. Так, в Естонії як антикорупційний захід обрали майже повний перехід на спілкування між державою і громадянами через Інтернет, що дозволяє уникнути як випадків вимагання хабарів з боку державних службовців, так і спроб їх підкупу з боку громадян.

Позитивно зарекомендувала себе вимога щодо декларування витрат посадових осіб і членів їх родин. Наприклад, у Латвії та Словенії закони зобов’язують декларувати витрати не тільки подружжя і дітей, що досягли повноліття, а також батьків, братів і сестер. У багатьох державах правила, що визначають витрати, які підлягають обов’язковому декларуванню, дуже деталізовані.

Серед заходів, здатних дати швидкий результат, але водночас принести й важкі побічні ефекти, виділять законодавче закріплення практики провокації хабара. Суть цього інструменту полягає в наданні оперативним працівникам поліції або інших правоохоронних органів права спеціально пропонувати чиновникам хабара з метою перевірки їхньої порядності.

У підрозділі 3.2 «Запровадження електронної митниці як засіб усунення причин і умов корупційних проявів» визначено роль та значення розвитку інформаційних технологій як засобу протидії корупції в органах ДМС України. Особливе значення серед заходів у даній сфері має запровадження «електронної митниці» – багатофункціональної комплексної системи, яка поєднує інформаційно-комунікативні технології та сукупність механізмів їх застосування і дасть можливість не лише підвищити якість митного регулювання та вдосконалити митне адміністрування, а й знизити рівень впливу корупційних ризиків.

Крім того, запровадження «електронної митниці» дозволить забезпечити державні органи влади всіх рівнів актуальною і достовірною статистичною інформацією, підвищити ефективність боротьби із контрабандою, шахрайством, організованою злочинністю та тероризмом, посилити дієвий контроль за додержанням установлених заборон та обмежень щодо переміщення окремих товарів через митний кордон України, підняти на новий рівень ефективність управління митною службою.

Суб’єкти зовнішньоекономічної діяльності від користування послугами «електронної митниці» отримають скорочення часу митного оформлення та проведення усіх фактичних перевірок товарів одночасно в єдиному місці. Це перш за все – подання митної декларації в електронному вигляді зі свого дому або робочого місця в офісі компанії, незалежно від країни відправлення або ввезення товарів.

У підрозділі аналізується позитивний досвід держав-членів ЄС, які прийняли рішення діяти в рамках структури «Електронної Європи», затвердили Рішення Ради щодо простого та безпаперового середовища для митниці та торгівлі і зробили спробу об’єднати існуючі системи контролю за експортом, імпортом та транзитом в єдину систему; увести систему єдиного обліку торговців з реєстрацією тільки в одній державі; надати суб’єктам ЗЕД можливість використання місць єдиного електронного доступу для оформлення зовнішньоекономічних операцій; проводити усі фактичні перевірки товару в одночасно в єдиному місці; забезпечити обмін електронною інформацією між усіма органами та суб’єктами, задіяним в зовнішньоекономічних операціях (у тому числі з третіми країнами).

На підставі аналізу ефективності і кількості митних процедур, які застосовуються в нашій державі на сьогоднішній день, визначено, що вони не в повній мірі відповідають визнаним в усьому світі процедурам попереднього інформування, електронного декларування, системі керування ризиками, пост-аудиту, рамковим стандартам безпеки і сприяння торгівлі, впровадження яких можливо лише шляхом реалізації заходів, спрямованих на використання принципів інтегрованого управління за допомогою інформаційних технологій.

У підрозділі 3.3 «Напрями розвитку правового забезпечення протидії корупції в органах Державної митної служби України» наголошується, що розширення повноважень працівників державної митної служби України не повинно сприяти виникненню корупційних ризиків. Констатується, що останні роки ДМС України веде активну роботу щодо удосконалення митного законодавства, особливо щодо його адаптації до норм митного права ЄС. Однак, як свідчить аналіз законопроектної роботи у досліджуваній сфері, запропоновані зміни до законодавства несуть у собі численні корупційні ризики. Так, наприклад, у законопроекті № 8130 «Про внесення змін до Митного кодексу і інших законодавчих актів України», який нині знято з розгляду у Верховній Раді України, кількість завдань, які ставляться перед ДМС України, збільшена з 14 до 26. У прийнятому 17.05.2011 р. у першому читанні законопроекті № 8130-д «Про внесення змін до Митного кодексу України та деяких інших законодавчих актів України» таких завдань вже 28 (ст. 564). При цьому найбільше розширюються завдання, пов’язані з функціями контролю, що несе у собі небезпеку збільшення корупційних проявів у діяльності ДМС України. Крім того, суперечливі положення ст. 32 вказаного законопроекту створюють можливості для довільного тлумачення видів контролю, який має здійснюватись у пунктах пропуску на державному кордоні України. Ст. 350 законопроекту № 8130-д визначає товари, в оподаткуванні митом яких надаються податкові пільги. Проте вона не визначає конкретних форм таких пільг. Особливістю прийнятого у першому читанні проекту Митного кодексу України є також те, що до нового виду контролю віднесена перевірка фінансово-господарської діяльності. Посадові особи митних органів отримують право перевіряти повноту сплати податків, правомірність використання пільг по оподаткуванню, правильність класифікації товарів, а також інші питання, що відносяться до компетенції митної служби. У рамках нових повноважень митники зможуть також перевіряти звіти, контракти, калькуляцію і інформацію, яка знаходиться у розпорядженні підприємства. Крім того, передбачена можливість обстежувати виробничі, складські і торгові приміщення. Таким чином, розширюються повноваження митних органів, як органу дізнання.

Однією із норм, яка може стати причиною для корупційних ризиків, є введення нового інституту компромісу у справах про митні порушення (ст. 541). Ця норма допускає, що, якщо в діях особи-порушника митних правил не вбачається склад злочину, то справа про порушення митних правил може бути припинена шляхом компромісу – мирової угоди між порушником і митним органом. При цьому мирова угода повинна передбачати з боку митників зобов’язання по припиненню справи і подальшому митному оформленню задекларованого товару. А з боку порушника, не дивлячись на відсутність складу злочину, – зобов’язання внести до певного терміну до держбюджету коштів у розмірі штрафу, передбаченого за вчинене порушення, або ж зобов’язання задекларувати в режимі відмови на користь держави товари-предмети порушення.

Крім того, законопроектом № 8130-д пропонується розширити повноваження митних органів, перевівши визначення ряду процедур і прийняття рішень на рівень наказів ДМС України і інших підзаконних актів. Наприклад, такими документами пропонується затверджувати список документів для визначення митної вартості товарів, що імпортуються до України. Крім того, пропонується надати ДМС України право самостійно визначати компанії, яким буде наданий режим найбільшого сприяння при митному оформленні, а також проводити перевірку фінансово-господарської діяльності компанії при проведенні процедур пост-аудит контролю.

Зазначені зміни і доповнення до Митного кодексу України значно розширять повноваження митних органів та їх працівників, що у свою чергу розширить зону корупційних ризиків. Отже, на ряду з розширенням повноважень доцільно внести до Митного кодексу України відповідні норми щодо спрощення процедури митного оформлення та посилення відповідальності митних органів і їх посадових осіб за порушення нововведених процедур.

ВИСНОВКИ
У висновках дисертації сформульовано найбільш значущі результати та положення дослідження, наведено теоретичні узагальнення і нове вирішення наукового завдання, яке полягало у визначенні теоретико-правових засад адміністративно-правового забезпечення протидії корупції в органах ДМС України та пропозицій щодо удосконалення чинних законодавчих актів та відомчих нормативних документів у досліджуваній сфері. Основні з них такі:

1. Вплив загальнодержавних корупційних проявів на корумпованість посадових осіб митних органів обумовлено дією об’єктивних і суб’єктивних чинників, при цьому до об’єктивних належать недосконале державне регулювання економічних процесів, наслідком чого є низький рівень їх транспарентності, виникнення макроекономічних диспропорцій та наявність тіньової економіки; відсутність системності змін антикорупційного законодавства; недотримання стратегії протидії корупції, неналежна організація виконання програмних антикорупційних заходів, слабкість контролю за антикорупційною діяльністю. Суб’єктивними чинниками є відсутність політичної волі системно протидіяти корупції; надання невиправданих пільг і преференцій суб’єктам підприємницької діяльності; низький рівень правосвідомості учасників суспільних відносин у досліджуваній сфері.

2. Ознаками корупційних діянь, вчинених працівниками ДМС України, є протиправність; наявність вини у формі умислу; корисливий мотив; наявність у особи, що вчинила таке діяння, повноважень на виконання функцій держави у сфері митної справи; зв’язок між протиправними діями (бездіяльністю) суб’єкта корупційного діяння і реалізацією його службових повноважень і пов’язаних з ними можливостей; встановлення у законі кримінальної, адміністративної, цивільно-правової та дисциплінарної відповідальності за вчинення такого діяння. Найбільш поширеними видами корупційних діянь працівників митних органів є: невиконання вимог порядку прийняття, обліку майна, вилученого митним органом відповідно до протоколу про порушення митних правил; незаконне одержання матеріальних благ, послуг або інших переваг, сприяння з використанням службового становища фізичним і юридичним особам у здійсненні ними підприємницької, зокрема, зовнішньоекономічної діяльності; незаконне користування транспортним засобом, що був тимчасово ввезений на митну територію України громадянином-нерезидентом; надання недостовірної інформації до ЄАІС Держмитслужби України про фактичну вартість задекларованого товару; незаконне одержання винагороди за надання консультації приватному підприємству з питань митного оформлення товару; виїзд за кордон у туристичну подорож у складі групи підприємців за рахунок підприємства, що акредитовано на митниці як суб’єкт зовнішньоекономічної діяльності та ін.

3. Підвищення рівня протидії корупції лише кримінальними та адміністративно-правовими репресіями і заходами є проблематичним, а в Україні виявилося неможливим з ряду причин. Тому закони щодо подолання корупції мають бути комплексними, з чітким визначенням їх адміністративного та правового забезпечення в основних сферах їх реалізації (у кадрово-професійній, технологічній, інформаційно-аналітичній, нормативно-методичній, матеріально-технічній, профілактичній діяльності). Подолання корупції в системі органів ДМС України має стати частиною загальнодержавних комплексних заходів при сильній політичній волі керівництва країни та їх власного прикладу, наполегливості в здійсненні ефективних економічних, організаційно-управлінських, психологічних, освітніх та інших заходів.

4. Корупційні ризики у діяльності ДМС України уявляють собою ймовірність вчинення корупційних діянь з корисливими наслідками працівниками митних органів за конкретний проміжок часу. За охопленням корупційні ризики є: загальнодержавними, регіональними, локальними. За змістом можна виділити фінансові, технологічні і операційні корупційні ризики. Фінансовий корупційний ризик – це ймовірність вчинення працівником ДМС України корупційного діяння, пов’язаного з небезпекою неотримання очікуваних грошових надходжень у вигляді митних платежів. Технологічний корупційний ризик уявляє собою це ймовірність вчинення працівником ДМС України корупційного діяння внаслідок використання застарілих технологій у сфері митної справи або непродуманих змін під час модернізації таких технологій. Операційні ризики (кадровий ризик і ризик неефективного управління) пов’язані із недоліками системи та процедур управління, зовнішнього та внутрішнього контролю за діяльністю ДМС України і є найбільш складно керованими групами корупційних ризиків. Кадровий ризик – це ймовірність вчинення працівником ДМС України корупційного діяння внаслідок невідповідності знань, вмінь навичок, професійно важливих якостей особистості, а також службових повноважень вимогам, що висуваються до його посади, видам, меті, завданням, функціям і технологіям митної справи. За рівнем впливу на діяльність ДМС України існують чотири групи кадрових ризиків: мегарівня (пов’язані із впливом зовнішнього середовища ДМС України); макрорівня (пов’язані із неефективним використанням організаційного і кадрового потенціалу, наприклад, надмірне перенасичення управлінської структури організації тощо); мезорівня (пов’язані із рівнем міжгрупової взаємодії професійних груп, дисфункційністю організаційної культури); мікрорівня (пов’язані із недостатнім рівнем залучення особистості в професійну діяльність, невідповідність її діяльності існуючим функціональним або посадовими обов’язкам). Ризик неефективного управління уявляє собою ймовірність вчинення працівником ДМС України корупційного діяння внаслідок невідповідності існуючої організаційної структури, методів та засобів управлінської діяльності меті державного управління у сфері митної справи. Кожна з цих груп ризиків передбачає власні зони корупційних ризиків, які можуть виникнути і в різний спосіб впливати на діяльність структурних підрозділів органів ДМС України.

5. Важливими технологічними засобами профілактики корупційних діянь з боку працівників митних органів є зовнішній і внутрішній контроль за корупційними ризиками на конкретних ділянках діяльності посадових осіб митної служби. Внаслідок особливостей здійснення митної справи найбільш важлива роль при цьому належить внутрішньому контролю, який необхідно розуміти як спосіб викриття причин і умов вчинення корупційних діянь та засіб їх локалізації, зменшення або ліквідації. Основними критеріями оцінки ефективності внутрішнього контролю щодо подолання корупційних ризиків є: наявність внутрішніх нормативних документів, які регулюють здійснення внутрішнього контролю, закріплення відповідальних за його здійснення осіб та визначення для них кола обов’язків, які повинні передбачати повноту і комплексність контрольних заходів; дієвість внутрішнього контролю, у тому числі в плані недопущення, вчасного виявлення і виправлення відхилень від встановлених правових норм або перешкоджання виникненню таких відхилень, визначення резервів для підвищення ефективності функціонування досліджуваних процесів діяльності; ефективність механізму інформування керівництва суб’єкта господарювання про результати внутрішнього контролю, надання практичних рекомендацій щодо вдосконалення досліджених процесів діяльності та своєчасність адекватного зворотного реагування; стан практичного впровадження результатів внутрішнього контролю.

6. Результати аналізу сучасної практики протидії корупції та діяльності ЗМІ в Україні свідчать про те, що основними проблемами у виявленні та оприлюдненні ними фактів корупції є: наявність в Україні значної кількості державних та комунальних ЗМІ, потенційно залежних від чиновників органів державної влади та самоврядування; залежність багатьох ЗМІ від їх власників та інших суб’єктів, що можуть впливати на їх редакційну політику, недостатні умови для створення та існування незалежного й прозорого медіа-ринку; відсутність дієвого механізму впливу громадських та недержавних організацій на стан справ у сфері протидії корупції в державі; недостатня прозорість у роботі органів державної влади, обмеження представників ЗМІ та громадськості в доступі до інформації.

7. Вивчення закордонного досвіду у сфері боротьби з корупцією свідчить, що зниження її рівня можливо за умов комплексного системного підходу, послідовності антикорупційної політики, існування незалежної судової влади і високого рівня оплати праці персоналу митних органів з тим, щоб можливий ризик від втрати посади повинен переважав над благами, отриманими внаслідок вчинення корупційного діяння.

8. Аналіз ефективності і кількості митних процедур, які застосовуються в нашій державі на сьогоднішній день, свідчить, що вони не в повній мірі відповідають визнаним в усьому світі процедурам попереднього інформування, електронного декларування, системі керування ризиками, пост-аудиту, рамковим стандартам безпеки і сприяння торгівлі, впровадження яких можливо лише шляхом реалізації заходів, спрямованих на використанні принципів інтегрованого управління за допомогою інформаційних технологій. Особливе значення серед заходів у даній сфері має запровадження «електронної митниці» – багатофункціональної комплексної системи, яка поєднує інформаційно-комунікативні технології та сукупність механізмів їх застосування і дасть можливість не лише підвищити якість митного регулювання та вдосконалити митне адміністрування, а й знизити рівень впливу корупційних ризиків.

9. Удосконалення правового забезпечення протидії корупції в органах ДМС України потребує звуження широких дискреційних повноважень посадових осіб, які займаються реєстрацією, або дозвільною діяльністю від імені держави та зведення їх лише до технічних функцій; запровадження системи «єдиного вікна», за якої підприємці усі питання митного оформлення вирішують в одному місці, що зведе до мінімуму часу прийняття рішення і контактів з митниками; встановлення «прозорості» процедури прийняття рішення щодо надання пільг суб’єктам зовнішньоекономічної діяльності в умовах посилення контролю за діяльністю посадових осіб митної служби; додержання принципу «позитивного адміністративного мовчання» – ситуації, за якої відсутність негативної відповіді в установлений термін або додаткової інформації на заяву чи звернення до органу митної служби оцінюється як позитивна відповідь. Крім того, необхідними є підвищення рівня оплати праці і соціального захисту персоналу митних органів, особливо працівників, посади яких пов’язані з корупційними ризиками; кадрове оновлення митних органів, періодична ротація кадрів шляхом переміщення за місцем служби.

10. Потребує постійної уваги вивчення громадської думки про рівень корумпованості митників. Для вирішення зазначеного завдання доцільно силами підприємців здійснювати збір інформації, яка б дозволила формувати індекс корумпованості конкретних регіональних органів митної служби та розробку відповідних рішень управлінського впливу щодо профілактики корупції та усунення корупційних ризиків.

11. Підвищенню ефективності протидії корупційним проявам сприятиме внесення змін у чинні нормативно-правові акти, метою яких має бути: чітке формулювання проведення контрольно-перевірочних дій, усунення неоднозначності трактування законів; забезпечення незалежності працівників органів ДМС України від підприємців та інших громадян; звільнення працівників Департаменту боротьби з контрабандою, аналізу ризиків та протидії корупції від обов’язку контролювати стягнення штрафних санкцій, а перекласти це питання на підрозділ стягнення митної заборгованості; своєчасне та об’єктивне висвітлення у засобах масової інформації противоправних дій несумлінних підприємців та громадян (контрабандистів) і конкретних заходів покарання.
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АНОТАЦІЇ

Коваленко Ю.В. Адміністративно-правові засоби протидії корупції в органах Державної митної служби України. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Державний науково-дослідний інститут МВС України. – Київ, 2011.

Дисертацію присвячено комплексному вивченню теоретичних та практичних проблем протидії корупції в органах Державної митної служби України. Досліджено наукове забезпечення реалізації антикорупційної політики у сфері митної справи України, проаналізовано досвід вирішення зазначеної проблеми органами виконавчої влади держав-членів ЄС, у тому числі питань внутрішнього контролю митної служби. Розглянуто існуючі заходи протидії корупції в Державній митній службі України, розкрито проблеми удосконалення організаційно-правового механізму управління корупційними ризиками. Вивчено причини та умови виникнення корупційних ризиків в Державній митній службі України. Сформульовано пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення адміністративно-правового та організаційного забезпечення протидії корупції в системі митних органів.

Ключові слова: корупція, корупційні ризики, Державна митна служба України, митні органи, антикорупційний контроль.

Коваленко Ю.В. Административно-правовые средства противодействия коррупции в органах Государственной таможенной службы Украины. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Государственный научно-исследовательский институт МВД Украины. – Киев, 2011.

Диссертация посвящена комплексному изучению теоретических и практических проблем противодействия коррупции в органах Государственной таможенной службы Украины.

Объектом исследования являются общественные отношения, складывающиеся в процессе выполнения таможенных процедур, возникающих в условиях коррупционных рисков. Предметом исследования являются административно-правовые средства противодействия коррупции в органах Государственной таможенной службы Украины.

Диссертация является одним из первых комплексных теоретико-практических исследований административно-правовых средств противодействия коррупции в органах Государственной таможенной службы Украины. В работе рассмотрены историческое развитие общественных отношений, способствовавших возникновению и росту коррупции в Украине, и негативное влияние общегосударственных коррупционных тенденций на коррумпированность должностных лиц таможенных органов. Также предложено научное обеспечение реализации антикоррупционной политики в сфере таможенного дела Украины. Проанализирован опыт решения данной проблемы органами исполнительной власти государств-членов ЕС, в том числе относительно вопросов внутреннего контроля таможенной службы. Рассмотрены существующие меры противодействия коррупции в Государственной таможенной службе Украины, раскрыты проблемы совершенствования организационно-правового механизма управления коррупционными рисками. Изучены причины и условия возникновения коррупционных рисков в Государственной таможенной службе Украины. Сформулированы предложения и рекомендации по усовершенствованию административно-правового и организационного обеспечения противодействия коррупции в системе таможенных органов.
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Thesis for a Candidate Degree in Law. Speciality 12.00.07 – administrative law and processes; financial law; information law. – State Research Institute of the Ministry of Internal Affairs of Ukraine. – Kyiv, 2011.

Thesis is devoted to the complex research of the theoretical and practical problems of the corruption counteraction in the bodies of the State Customs Service of Ukraine. Scientific ensuring of an anticorruption policy realization in the sphere of Ukrainian customs business is investigated, an experience of this problem solving by the enforcement authorities of EU member states, including the questions of the internal control of customs service, is analyzed. The existing measures of the corruption counteraction in the State Customs Service of Ukraine are considered, the problems of the improving of an organizational and legal mechanism of the corruption risks management are revealed. Reasons and conditions of the corruption risks occurrence in the State Customs Service of Ukraine are studied. Offers and recommendations for the improving of the administrative legal and organizational ensuring of a corruption counteraction in customs bodies system are formulated.
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