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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. На етапі модернізації економіки України активізується процес пошуку прийнятних рішень, які забезпечують підвищення ефективності процесу управління промисловими підприєм​ствами. Особливо це стосується взаємин останніх із державою, регіонами, економічними партнерами та іншими суб’єктами господа​рювання. Актуальність теми дослідження зумовлена широким спектром досі невирішених науково-практичних проблем щодо змісту і форм управління промисловими підприємствами в умовах ринкових відносин і визначення напрямків, які сприятимуть їх економічному зростанню.

Сучасний критичний стан, в якому перебуває промисловий комплекс України, вимагає вжиття економічних заходів для підтримки його потенціалу як на макро-, так і на мікроекономічному рівнях. На макроекономічному рівні розроблюються спеціальні програми зі стабілізації економіки, що порушують такі важливі питання, як удосконалення форм і методів управління, підвищення привабливості проектів для залучення інвестицій в Україну, прискорення науково-технічного прогресу, розвитку вітчизняного виробництва. Однак упровадження більшості програм не забезпечило бажаного результату, унаслідок чого стан усього господарства країни та її промисловості зокрема, продовжує  залишатися кризовим. Між тим єдиним шляхом до економічного зростання країни є забезпечення високого рівня ефективності виробничої діяльності підприємств у ключових галузях, до числа яких належить паливно-енергетичний комплекс.

Як свідчить вітчизняна практика, у даний час прийняттю ефективних управлінських рішень стають на заваді теоретичні та методологічні проблеми визначення їх дійсної економічної сутності. Залежно від доцільності та ефективності прийнятих стабілізаційних рішень підприємство може вийти із кризового стану, або, навпаки, посилити його. У зв’язку з цим в економічній ситуації, що склалася, украй важливо вміти прогнозувати зміни результатів виробництва внаслідок прийняття управлінських рішень, а також вибирати з них найкращі за рівнем прибутковості.

Вирішування проблеми ефективності управління підприємствами промисловості взагалі й вугільної галузі зокрема ускладнюється тим, що цей напрямок наукових досліджень є новим у вітчизняній економічній теорії.

У роботах українських і зарубіжних учених розглядаються, як правило, окремі питання управління підприємствами. Методологічні та методичні аспекти розв’язання комплексу пов’язаних із цим питань управління вугільними підприємствами досі не дістали необхідної наукової розробки та обґрунтування. До того ж проведені наукові дослідження не повністю враховують особливості розвитку регіональних соціальних процесів. 

За умов становлення ринкових відносин в Україні пошук шляхів удосконалення процесу управління підприємствами вугільної промисло​вості набуває важливого значення. Усе це стало підставою для вибору теми дисертаційного дослідження, а відсутність концептуально цілісної та обґрунтованої економічної політики підприємств, спрямованої на виведення їх із кризи, викликає необхідність дослідження та зумовлює актуальність наукових розробок, які пов’язані з методологічним і методичним забезпеченням оцінки ефективності антикризових управлінських рішень.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертаційна робота виконувалася відповідно до тематики науково-дослідних робіт Інституту економіки промисловості НАН України в рамках теми “Розробка програми реформування паливно-енергетичного комплексу, удосконалення фінансово-економічного механізму його функціонування”, 2001-2003 рр. (номер держреєстрації 0102U001228), а також господарських договорів № 338 "Прогноз реального потенціалу ресурсної бази вугільної продукції на період до 2005 року" і № 404 "Розробити методи оцінки ефективності залучення інвестицій у розвиток вуглевидобувних підприємств".

При виконанні зазначених робіт автором обґрунтовано висновки щодо аналізу стану шахтного фонду вугільної промисловості України в 1991-2000 рр.; розроблено методичні підходи до вибору оптимальної стратегії розвитку вугільної промисловості на перспективу; визначено потенціал галузі по видобутку і переробці вугілля; запропоновано удосконалення методів і форм управління підприємствами галузі з урахуванням особливостей оцінки їхньої ринкової вартості; запропоновано нову структуру управління вугільною промисловістю України на базі створення ефективно діючих вугільних компаній.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка наукових засад і практичних рекомендацій щодо підвищення ефективності управління підприємствами вугільної промисловості України, яке забезпечує їх економічне зростання.

Досягнення мети дослідження базувалося на вирішенні таких задач:

поглиблено теоретико-методологічні підходи до удосконалення процесу управління суб’єктами господарювання вугільної промисловості;

обґрунтовано роль власності у виборі оптимальної форми господарювання в галузі;

визначено на основі узагальнення результатів досліджень особливості цінової та дотаційної політики у вугільній промисловості;

розкрито галузеві особливості функціонування вугільних підприємств і проаналізовано вплив держави на їх формування;

визначено можливі джерела інвестиційно-інноваційного забезпечення перспективи розвитку галузевого промислового потенціалу;

обґрунтовано необхідність реорганізації управління підприєм​ствами галузі та розроблено її концептуальні засади;

розроблено методичне забезпечення вибору оптимальної структури всіх рівнів управління вугільною промисловістю;

розроблено програми розвитку вугільної промисловості в середньостроковій і довгостроковій перспективі за умов ринкових відносин;

обґрунтовано доцільність приватизації цілісними комплексами вуглевидобувних і вуглепереробних підприємств з урахуванням економічних інтересів усіх суб’єктів господарювання.

Об’єктом дослідження є діяльність шахт, збагачувальних фабрик, державних холдингових компаній з видобутку і переробки вугілля, а також Держдепартаменту вугільної промисловості Міністерства палива та енергетики України.

Предметом дослідження є теоретичні питання, основні принципи, методи і прикладні аспекти підвищення ефективності управління підприємствами вугільної промисловості та механізм його реалізації.

Методи дослідження. Дисертація виконувалася на базі вивчення сучасної економічної теорії, спеціальної економічної літератури з питань управління промисловістю, основні положення яких були методологічними засадами в науковому осмисленні складних і багатомірних процесів адаптації структури управління підприємствами вугільної промисловості до вимог суспільного поділу праці та товарного ринку.

Як методологічна й методична основи дослідження були використані фундаментальні положення сучасної теорії управління промисловими підприємствами, праці видатних вітчизняних і зарубіжних учених і практиків із проблем формування стратегії і тактики реструктуризації вугільної промисловості, спрямовані на входження підприємств галузі в систему ринкових відносин. У дисертації найшли застосування методи математичної статистики (при встановленні залежностей економічних показників вуглевидобувних підприємств від гірничо-геологічних і гірничотехнічних чинників, від технічних показників шахт і їх кількості у групах); економіко-математичного моделювання (при оцінці доцільності приватизації вуглевидобувних та вуглепереробних підприємств, установленні інвестиційної привабливості підприємств вугільної галузі, у розробках програм розвитку вугільного виробництва); дослідження операцій (при визначенні оптимального складу вугільних компаній і структур управління ними); теорії ймовірності (апарат дослідження надійності при розробці оптимальних структур управління вугільних підприємств як складних систем); порівняльно-економічного аналізу (при розробці програм оптимального розвитку вугільного виробництва з урахуванням удосконалення техніки, технології та поліпшення якості продукції); абстрактно-логічного аналізу (при виборі раціональних форм господарювання у вугільній промисловості, розробці вимог до системи управління галуззю).

Інформаційною базою дисертаційної роботи є законодавчі акти й нормативні документи, що регламентують діяльність суб’єктів господарювання в Україні, офіційні статистичні матеріали, дані звітності вуглевидобувних підприємств України. Як джерела інформації вико​ристано теоретичні й методичні розробки вчених, результати проведених автором досліджень, матеріали науково-практичних конференцій.

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертаційному дослідженні сформульовано положення, висновки та рекомендації, які в сукупності вирішують важливу народногосподарську проблему щодо вдосконалення теоретико-методологічних засад підвищення ефективності управління підприємствами вугільної промисловості в умовах формування ринкових відносин в Україні.

Основні результати дисертаційної роботи, які відзначаються науковою новизною, полягають у такому:

поглиблено теоретико-методологічні основи наукових підходів до форм і методів управління підприємствами вугільної промисловості; на основі узагальнення досвіду господарювання в ринкових відносинах інших галузей визначено можливості його адаптації до економічного середовища вугільної промисловості. Обґрунтовано напрями вдосконалення системи управління в основних сегментах ПЕКу. Відмінність авторських підходів від існуючого тлумачення теоретико-методологічних засад ефективного управління підприємствами полягає в урахуванні галузевих особливостей;

дістало подальшого розвитку визначення особливостей системного підходу до галузі, яка є базовим компонентом економічної системи України в забезпеченні її безпеки;

обґрунтовано напрямки досягнення збалансованості економічних інтересів держави, її роль у розвитку вугільної промисловості на ринку паливно-енергетичної продукції. Доведено, що держава як суб’єкт управління здатна об'єднати суперечливі інтереси учасників ринку в єдину систему, що забезпечить ефективність їх функціонування;

дістало подальший розвиток визначення особливостей конкуренції на продукцію вуглевидобувних підприємств, основні властивості якої – вартість і якість – обумовлено природою. Розроблено економіко-математичну модель визначення діапазону цін на вугільну продукцію;

уперше доведено, що системне впорядкування економічних відносин підприємств вугільної промисловості з партнерами  при зміні  власності, а також удосконаленні ціноутворення, неможливо без реструктуризації управління. Останнє припускає посилення ролі держави й організацію нових форм управління середньою ланкою. Саме це відповідає розширенню меж взаємодії держави з ринком вугільної продукції;

за результатами реформ, які були здійснені в управлінні галуззю, вперше доведено, що при зміцненні ролі держави першорядне значення має переведення управління на рівень корпорації, у межах якої права кожного учасника визначаються згідно з розміром внесеного капіталу та інвестицій;

уперше запропоновано вважати, що встановлення потреби в обсягах видобутку вугілля на довго-, середньо і короткострокові періоди з урахуванням замовлень з боку споживачів усіх рівнів, є важливою складовою механізму регулювання виробничої, економічної та інвестиційної діяльності. Обґрунтовано механізм розподілу інвестиційних ресурсів по регіонах і ефективного використання державних дотацій;

автором вперше розроблено засади реорганізації структури управління галуззю, які містять економічне обґрунтування необхідності проведення такої реорганізації, особливості ринкової оцінки перспектив інвестування та основних вимог до системи управління вугільною промисловістю. Запропоновано методологію оптимізації структури управління вугільною промисловістю;

уперше розроблено економіко-математичну модель оптимального варіанта комплексної приватизації вуглевидобувних і вуглепереробних підприємств;

уперше виявлено групу шахт, які мають інвестиційну привабливість, та визначено необхідні обсяги капіталовкладень і можливі розміри прибутку за цими шахтами до 2010 р.

Теоретичне значення одержаних результатів полягає в розробці пропозицій щодо подолання протиріч між природною інерційністю вугільної промисловості та динамізмом ринкового середовища завдяки вдосконаленню галузевої системи управління й посиленню ролі держави в узгодженні інтересів суб’єктів виробництва і споживання вугільної продукції.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретичні й методичні положення та висновки, які викладені в дисертаційній роботі, поглиблюють теорію і методологію вдосконалення управління промисловим підприємством, підвищують ефективність цього процесу, а практичні рекомендації можуть бути використані при розробці та впровадженні конкретних заходів щодо поліпшення форм і методів управління промисловими підприємствами, у техніко-економічному обґрунтуванні регіональних програм соціально-економічного та науково-технічного розвитку.

Наукові висновки і пропозиції щодо підвищення ефективності управління промисловими підприємствами вугільної галузі використано Національною гірничою академією України Міністерства освіти і науки України при розробці Енергетичної стратегії України до 2030 року в частині, що стосується інвестиційного забезпечення реорганізації структури управління підприємствами вугільної промисловості (довідка № 01-08 від 09.01.2002 р.);  Донецькою обласною держадміністрацією – для прийняття рішень про санацію вуглевидобувних підприємств вугільної промисловості при розробці відповідного розділу Програми науково-технічного розвитку Донецької області на період до 2020 року (довідка № 6-232 від 06.02.2002 р.); ВАТ “Вугільна компанія “Шахта “Красноармійська-Західна № 1” – при підготовці обґрунтування доціль​ності створення ВАТ "Вугільна компанія "Шахта "Красноармійська-Західна № 1" і розробці стратегічних умов його функціонування (довідка № 253/1 від 08.02.2002 р.).

Матеріали дослідження активно використовуються в навчальному процесі Державної академії управління Міністерства освіти і науки України (м. Донецьк) при викладанні дисциплін “Антикризове управління”, “Ринок і управління”, “Корпоративне управління”.

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки й висновки дисертаційної роботи є підсумком особистих досліджень автора з проблеми управління підприємствами вугільної промисловості. Здобувачеві належить ідея розвитку системи управління галуззю з урахуванням інтересів суб’єктів, пов’язаних з її функціонуванням. Автором розроблено моделі систем галузевого управління, оцінки доцільності приватизації підприємств і залучення інвестицій для їх розвитку.

Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати дослідження доповідались і одержали позитивну оцінку на ряді вітчизняних і міжнародних науково-практичних конференцій, симпозіумів і семінарів, у числі яких: науково-практична конференція “Стратегия управления социально-экономическим развитием региона на период до 2010 года (Донецкая область – 2010)”, м. Донецьк, 28-30 вересня 1999 р.; Всеукраїнська науково-практична конференція “Регіоналізація економіки і здійснення адміністративної реформи в Україні”, м. Дніпродзержинськ, 18-19 травня 2000 р.; міжнародна конференція “Уголь СНГ” у рамках міжнародного енергетичного форуму IEF CIS-2001, м. Ялта, 26-30 вересня 2001 р.

Публікації. За темою дисертації опубліковано 35 наукових праць, із них – 5 монографій, у тому числі одна індивідуальна обсягом 16,0 д.а., 20 статей у наукових виданнях, 2 тези доповідей на конференціях. Загальний обсяг публікацій 71,9 д.а., з них особисто автору належить 39,75 д.а.

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, 6 розділів, висновків, списку використаних джерел із 283 найменувань і 4 додатків. Основний зміст викладено на 375 сторінках, робота містить 30 таблиць (26 сторінок), 22 ілюстрації (13 сторінок). Загальний обсяг роботи 516 сторінок. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У першому розділі “Теоретичні основи удосконалення вироб​ничо-економічної діяльності підприємств вугільної промисловості” викладено теоретико-методологічні засади системного підходу до ефективності управління як цілеспрямованого процесу структурних змін у вугільній промисловості в умовах формування ринкових відносин. Це дозволило визначити предмет дослідження – підприємства і процес управління ними відповідно до особливостей вугільної галузі. 

У даний час постає нагальна необхідність у проведенні досліджень, результати яких дають можливість прогнозувати поводження цілісної системи при змінах її структурних складових. У дисертації доведено, що такий підхід постає пріоритетним у вуглевидобувній промисловості при акціонуванні й переході на корпоративне управління. Це обумовлено значною залежністю галузі не тільки від соціально-економічних процесів, а й від природних гірничо-геологічних умов родовищ вугілля. У дисертації системний підхід розглядається як метод, який використо​вується у дослідженні.

Проблема підвищення ефективності управління на всіх рівнях потребує від держави виконання ролі економічного партнера щодо промислових підприємств і галузі в цілому. Тому ринкові реформи у вугільній промисловості повинні здійснюватися в умовах домінуючої ролі держави, але із соціальною спрямованістю щодо галузі й забезпеченістю належної частки вуглевидобувних підприємств на ринку вугільної продукції.

Згідно з проведеним дослідженням зміна форм власності у вугільній промисловості обумовлена необхідністю переходу від надмірного централізованого відомчого і монополізованого управління економікою з боку держави до ринкових відносин. З цієї точки зору приватизація є важливою складовою частиною системної економічної реформи. Завдяки зміні форм власності суспільство має можливість одержати ефективний механізм господарювання. Проте, як свідчить практи​ка, виникненню тієї чи іншої форми власності передують нормативні акти держави.

Інший напрямок реалізується у формах “приватизація - деприватизація” або “націоналізація - децентралізація”. Економічні реалії постсо​ціалістичних країн пов’язані з процесами “роздержавлення - приватизація”. В Україні приватизацію слід розглядати як процес, ефективність якого можна оцінювати за прибутковістю приватизованих підприємств.

Авторське визначення сутності проведеної приватизації полягає в тому, що відбулася не реальна приватизація, і навіть не роздержавлення, а просто “віддержавлення”, тобто значна частина власності була відділена від держави як власника. Новий власник не враховував інтереси суб’єктів господарювання, хоча саме інтереси є першочерговими для мотивації господарської діяльності. Цей аспект у процесі економічного реформування в Україні було проігноровано, що призвело до багатьох негативних соціально-економічних наслідків. Новий власник замість удосконалення виробництва, збільшення його об’єктів і підвищення ефективності на базі оновлення виробництва, реалізував мету необґрунтованого використання прибутків у своїх корисливих цілях. Наслідком цього явища стало глибоке перекошення інтересів, що мало негативний вплив на процес приватизації – не відбулася галузева й технологічна реструктуризація національної економіки. Також виникли проблеми щодо інвестиційних можливостей при проведенні подальших грошових варіантів приватизації.

Базуючись на аналізі розвитку цінової та дотаційної політики у вугільній промисловості в 90-х роках, розкрито її галузеві особливості, які характеризуються спробою проведення ринкових реформ і зміною економічних взаємин між управлінськими органами і виробниками. Їх наслідком стало розбалансування системи цін на вугільну продукцію, недосконалість порядку надання окремим групам шахт державної підтримки, посередництво різного роду приватних структур, а також паліативні методи взаєморозрахунків.

На цей час державну дотацію у вугільній галузі отримують 150 шахт, хоча мають відносно благополучні гірничотехнічні умови. Однак величина цих дотацій обмежена й у багатьох випадках не забезпечує покриття витрат на заробітну плату. Втручання в цей процес комерційних банків із непомірними процентними ставками за кредити погіршує фінансовий стан шахт.

Відособлена державна підтримка з держбюджету на технічний розвиток шахт складає тільки половину необхідних ресурсів і часто використовується на поповнення обігових коштів. Відмічене породжує новий процес – передачу окремих шахт вітчизняним чи іноземним інвесторам. Останні гарантують зі свого боку проведення технологічного переоснащення і реалізацію за вільними цінами вугілля. У роботі доведено, що такий підхід можливий тільки для дуже обмеженого переліку шахт з особливо сприятливими гірничо-геологічними умовами. Ці шахти використовують рентну складову прибутку, яка належить державі. Взагалі ж такий підхід може призвести до подальшого розба​лансування ціни на вугільну продукцію, до збитків на підприємствах енергетики і металургії. У цьому питанні авторське визначення таке: тимчасове поповнення держбюджету таким шляхом не зможе компенсу​вати подальший занепад галузі й пов’язані з цим нові збитки для держави. А вирішення актуальних галузевих проблем у середньо​строковій перспективі може бути досягнуто тільки завдяки підвищенню ефективності управлінської діяльності державних органів за напрямами:

негайна перебудова загальної структури управління вугільною промисловістю;

припинення невпорядкованої діяльності у сфері регулювання цін і держдотацій на окремих шахтах, збагачувальних фабриках, їх групах за показниками рентабельності або збитковості;

припинення незаконної діяльності будь-яких посередників із недержавною формою власності, що “перекачують” кошти підприємств і держави у власну кишеню; при цьому повинні суворо каратися протекціонізм і корупція;

створення системи стимулювання підприємств за економію витрат виробництва і розкриття внутрішніх резервів, що протидіяло б прагненню завищувати витрати заради збільшення величини дотацій;

визнання державою необхідності держпідтримки підприємств галузі в середньостроковій перспективі;

оплата вугільної продукції, яка передана державі на її замовлення для внутрішніх і зовнішніх запасів (з урахуванням якості), за діючими у даний час світовими цінами, з направленням отриманих коштів вугільним об’єднанням (концернам), що зобов’язані регулювати внутрішні фінансові потоки;

здійснення збуту “вільної” вугільної продукції та матеріально-технічного постачання вугільних об’єднань на основі маркетингових досліджень власними збутовими і постачальницькими органами за дого​вірними цінами з одночасним визначенням величини держпідтримки;

узгодження величини держпідтримки, так само як і рівнів договір​них цін, з галузевим органом при виконанні деяких умов: пільгового продажу вугілля окремим споживачам або виконанні держзамовлення;

здійснення, при поліпшенні економічного стану підприємств галузі, кредитної політики держави і вимог банківських структур у сфері техніко-технологічного розвитку підприємств на зворотній основі;

зміна статусу середньої ланки галузі шляхом формування концернів, що стало б способом реалізації ефективної системи ціноутворення і держдотацій.

У дисертації доведено, що залежність вугільних підприємств від стану надр родовищ вугілля визначає необхідність особливого порядку роздержавлення і приватизації тільки тих, які доцільні з боку національних інтересів держави. Для останньої важливо не тільки закриття безперспективних вуглевидобувних підприємств, зниження навантаження на бюджет унаслідок зміни форми власності, але й диверсифікованість напрямків реалізації прав держави при здаванні надр у концесію, передачі прав на управління приватним компаніям, уведенні корпоративного управління. Теоретично визначено, що системне впорядкування економічних відносин підприємств вугільної промисло​вості на основі змін форм власності й удосконалення ціноутворення неможливо без реструктуризації управління. Як показано в дисертації, остання припускає посилення ролі держави і концернів в організації процесу вуглевидобутку. Саме вони створюють можливості взаємодії держави і ринку в цій специфічній галузі господарства. Однак системна реорганізація вимагає глибокого дослідження стану галузі, визначення реальних тенденцій і специфіки проблем її функціонування.

У другому розділі “Умови функціонування підприємств вугільної промисловості”  визначено, що занепад вугільної галузі протягом 90-х років, незважаючи на деякі “сплески” активності в останні роки, призвів до деградації виробничого апарату і фінансового стану значної більшості вугільних підприємств і допоміжних виробництв. Зусилля держави щодо усунення цих явищ було спрямовано на прийняття законодавчих актів і урядових постанов, на структурну перебудову системи управління галуззю, на розробку низки короткострокових і перспективних програм реформування фінансового стану підприємств, на проведення окремих ринкових перетворень.

В аналітичних розробках техніко-економічного розвитку вугільної промисловості України за роки її незалежності, які здійснено в дисертації, виділено два етапи розвитку – до і після 1996 р., тобто року піку системної кризи галузі. Уперше за останні 47 років практично всі основні техніко-економічні показники галузевої економіки виявилися близькими до рівня 1950 р. А це був період, коли промайнуло всього 5 років після руйнівної другої світової війни. Капітальні вкладення за 1990-1996 рр. у галузі знизилися в 3,7 рази. Частка бюджетних коштів у них скоротилася більш ніж у 4 рази, з 82,9% до 19,7%. На вуглевидобувні підприємства було покладено ще і функції капітального будівництва за рахунок власних коштів, що у багатьох випадках обумовлювало суттєве зниження рівня освоєння нормативної виробничої потужності. При щорічній проектній вартості відповідних обсягів капітальних робіт у розмірі 1,0-1,2 млрд. грн. освоювалося тільки 150-170 млн. грн., або 12-15%. Це зумовлювало небезпечне старіння основних виробничих фондів і несло пряму загрозу життю і здоров’ю десяткам тисяч шахтарів.

Поступове поліпшення деяких основних техніко-економічних показників роботи вугільної промисловості України почалося з 1997 р. Істотними недоліками господарської діяльності є:

недостатній рівень держпідтримки галузі з бюджетних коштів;

низький рівень фінансування галузевої науки (48% до плану) і незадовільне вкладання капіталу (31,8% до плану); 

низькі темпи будівництва нових підприємств і технічного переоснащення діючих; 

наявність багатьох невирішених технічних, економічних, еколо​гічних і соціальних питань, пов’язаних із реструктуризацією шахтного фонду і закриттям шахт; 

недостатній обсяг серійного випуску нової гірничої техніки; 

безпідставне зниження цін на вугільну продукцію з боку шахт, у зв’язку з чим значна частина прибутку від реалізації вугілля перетікає в кишені “посередників”.

Важливою задачею для держави і суб’єктів господарювання є зміна типу управління економікою. Однак адміністративне управління поки що неповністю здало свої позиції, його значення ще суттєве. Покупець і споживач тісно взаємодіють у підприємництві і бізнес-плануванні. Автор дотримується тієї точки зору, що бізнес-план є квінтесенція всіх документів, що визначають прогноз розвитку конкретного підприємства, у тому числі будь-яких інвестиційних проектів. 

Ступінь об’єктивності оцінки ефективності управління промисловими підприємствами залежить від того, наскільки раціональне управління. Збитковість підприємства не означає обов'язково, що воно позбавлено можливості пристосуватися до ринків капіталу і робочої сили. Підприємство може переконати партнерів, показати їм, що його можна і потрібно економічно оживити, якщо здійснити інвестиції. Якщо бізнес-проект покаже, що відродження всебічно обґрунтоване і гарантує прибуток, партнери з ринку капіталів підуть на інвестиційні витрати. Можливості вирішення цієї проблеми різноманітні. 

Оскільки в умовах ринкових відносин державні адміністративні органи не можуть здійснювати всеосяжне управління власністю, цей процес доцільно демократизувати, передавши частину повноважень, у тому числі й інвестиційних, у регіони. Останні ближчі до суб’єктів економіки, тому їх взаємодія більш надійна. Це особливо вірно стосовно вугільної промисловості. 

Основним напрямком удосконалення системи управління підприємствами вугільної промисловості повинно стати забезпечення економічної зацікавленості держави, регіонів і окремих інвесторів у реалізації конкретних програм і проектів їх розвитку. Кошти держпідтримки повинні направлятися на кращі шахти, збагачувальні фабрики, де вони реально будуть сприяти підвищенню або збереженню досягнутого рівня видобутку і збагачення вугілля. Механізмом вибору таких шахт повинно стати довгострокове замовлення, яке формується на основі національної потреби народного господарства України у вугіллі різного призначення. Ця загальна потреба реально відбиває не тільки необхідні обсяги і якість постачання, але і можливості потенційних споживачів у своєчасній оплаті за вугілля, що замовляється ними. Вихідним виступає виробничий потенціал самої галузі.

У третьому розділі “Джерела ресурсів і потенціал галузі на перспективу” обґрунтовано, що вугілля є основним енергоносієм в Україні, а на кожному етапі розвитку її економіки виникає суворо визначена потреба в обсягах видобутку вугілля різного призначення. Відхилення від потреби у вугіллі в той чи інший бік характеризується зайвими витратами, недовикористанням виробничого потенціалу інших галузей промисловості й сільського господарства, погіршенням екологічної ситуації, незадоволенням деяких потреб.

У дисертації обґрунтовано необхідність розробки програми розвитку вугільної галузі на довгострокову перспективу, орієнтовану на можливість забезпечення економічного зростання національної еконо​міки власною конкурентоспроможною вугільною продукцією, зменшення залежності держави від імпорту паливно-енергетичних ресурсів і гарантування на цій основі необхідного рівня енергетичної безпеки держави. У зв’язку з цим слід передбачити необхідні бюджетні інвестиції для завершення будівництва і спорудження нових шахт і розрізів, реконструкцію і технічне переоснащення найбільш перспективних вугільних підприємств, підготовку нових горизонтів і видобувних ділянок, забезпечення поточної ефективної державної підтримки галузі, особливо на необхідний розвиток обсягів виробництва.

У дисертації доведено, що в подальшому розвитку інвестиційної діяльності вугільної промисловості необхідно інвестування двоякого роду: на створення нових робочих місць у нових секторах економіки і на відповідне навчання і консультування працівників, що вивільняються. Проте інвестиційна політика держави і регіонів залишається не зовсім обґрунтованою економічно. Загальне твердження про необхідність фінансування для вирішення соціально-економічних проблем має потребу в суттєвому уточненні. А справа полягає в тому, що чим нижче ресурс інвестування, тим важливіше, гостріше задача його ефективного використання.  Її вирішення містить відповідь на питання, хто і де:

формує інвестиційні ресурси; 

здійснює державну політику розподілу ресурсів, адекватну району (контингенту) їх формування; 

проводить державну політику розвитку традиційно депресивних регіонів за цілями, реалізація яких підкріплена відповідними програмами і відповідальністю адміністрацій, керуючих ними; 

виконує економічну волю регіонів у створенні й використанні інвестиційних ресурсів; 

здійснює обґрунтування відповідної політики і програм державного та регіонального рівнів.

Доведено в роботі, що створення програм потреби у твердому паливі є найважливішою складовою механізму, що регулює виробничу і фінансово-економічну діяльність народного господарства в цілому і вугільної промисловості України зокрема. Визначення реальної величини потреби у вугіллі різного призначення значною мірою залежить від інвестиційних можливостей регіонів України. Формування ресурсів інвестування й ефективного їх використання передбачає надання більшої економічної самостійності регіонам і вимагає принципової зміни інвестиційної політики держави, а саме перетворення регіонів у виробників і споживачів інвестиційних ресурсів. Регіони вносять різний вклад в економічні результати розвитку суспільства країни. При цьому інвестиційні можливості неадекватні внескам. У роботі було встановлено ранги областей за рівнем обсягів виробництва товарів і послуг, а також за участю регіону у валовому внутрішньому продукті України. Відзначено протиріччя між економічною роллю регіону в країні і його можливостями у соціальному забезпеченні, насамперед робочими місцями. Основна причина протиріччя – згортання вуглевидобутку і розрахунок на істотну частку бюджетних ресурсів, які держава, акумулюючи їх у центрі, на даний час ще не може ні ефективно зібрати, ні ефективно витратити.

У четвертому розділі “Концепція реорганізації структури управління галуззю” обґрунтовано необхідність реорганізації управління вугільною промисловістю, визначено основні вимоги до адекватності системи управління галуззю умовам ринку.

У процесі освоєння ринкових методів господарювання потрібна адаптація до нових умов правових форм управління промислових підприємств. Загальний підсумок неефективної організаційно-управ​лінської реструктуризації та нераціональної державної політики стосовно галузі – збитковість функціонування, за найрідшим виклю​ченням, більшості вугільних підприємств. Собівартість 1 тонни вугілля, що видобувається, у середньому на 30% перевищує ринкові ціни і продовжує зростати. Так, собівартість вугілля за підприємствами Донецької області з 1997 по 2000 р. збільшилася в 1,3-1,8 рази. У дисертації доведено, що становище, яке склалося в галузі, вимагає проведення негайних заходів щодо її реструктуризації, що повинне бути адекватним реформуванню системи управління. Остання спрямована на досягнення таких глобальних цілей: формування економічних стимулів підвищення ефективності виробництва; залучення приватних капіталів для фінан​сування розвитку підприємств галузі; зниження рівня відповідальності держави за стан справ і становище трудового колективу на кожному підприємстві; підвищення відповідальності керівників усіх рівнів за ефективність функціонування підприємств галузі. Нова система управління дозволить органічно поєднати переваги адміністративного й економічного управління, що дозволить досить упевнено адаптуватися до складних умов переходу до ринкових відносин. 

У дисертації запропоновано провести комплекс заходів для реабілітації вугільної промисловості через впровадження нового механізму ціноутворення. Це дозволяє усунути протиріччя між вартістю і ціною продукції до рівня, що забезпечує розширене відтворення. Пропонується механізм спеціальної надбавки до тарифів на електро​енергію, уведення компенсаційних виплат на вугільну продукцію, диференційованих по регіонах, а також механізм гірничої ренти й інших заходів, що забезпечать реструктуризацію боргів вугільної промисло​вості. Державну бюджетну підтримку вугільної промисловості пропонується зберегти, але направити її винятково на інноваційний розвиток галузі й капітальне будівництво.

Розроблено необхідні методичні підходи до трансформації діючої системи управління. Підходи засновано на реформуванні відносин власності з метою залучення інвестицій у діяльність найбільшої кількості суб’єктів господарської діяльності вугільної промисловості.

У дисертації обґрунтовано, що реорганізація управління вугільною промисловістю ефективна при дотриманні таких загальних прин​ципів: максимальне розвантаження вищої і середньої ланок від оператив​ного управління; створення відносно невеликої кількості структур середнього рівня з включенням до їх складу вуглевидобувних, вугле​переробних і інших підприємств, безпосередньо (технологічно й органі​заційно) пов’язаних із видобутком і збагаченням вугілля. При цьому варто враховувати не тільки територіально-виробничий чинник, але й можли​вість досягнення максимальної економічної вигоди; покладання на струк​тури середнього рівня всіх економічних функцій, які сприяють зниженню витрат виробництва, підвищенню якості й асортименту продукції.

У п’ятому розділі “Методологія вибору оптимальної структури управління вугільною промисловістю” розроблено концептуальні положення оцінки інвестиційної привабливості підприємств галузі, заходи щодо оптимізації складу вугільних компаній і структури середньої та вищої ланок управління. Запропоновано методи оптимізації програм розвитку вугільної промисловості.

Доведено, що стає очевидною перша найважливіша задача удосконалення управління галуззю – реформування відносин власності з метою залучення частки капіталу в діяльність найбільшої кількості суб’єктів вугільної промисловості.  Доцільно весь діючий шахтний і вуглепереробний фонд розподілити на деяку кількість груп із позицій їх привабливості для приватизації чи інвестування. Критерієм формування однорідних груп вугільних підприємств приймається їх прибутковість за визначений проміжок часу – не менше терміну окупності капітальних вкладень. Такий методичний підхід дозволяє об’єктивно диференціювати діючі вугільні підприємства з позицій фінансового потенціалу і привабливості для інвестування, обумовлених шляхом оцінки їхньої ринкової вартості. 

У свою чергу показник прибутковості є основою для встановлення необхідності залучення державних дотацій і їхньої величини, достатньої для простого чи розширеного відтворення. Класифікацію вугільних підприємств за фінансовими ознаками наведено на рис. 1.
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Рис. 1.  Класифікація вугільних компаній, що формуються за фінансовими ознаками і формою власності

Позначки:

П1 – прибуток вугільної компанії для фінансування простого відтворення;

П2 – прибуток вугільної компанії для фінансування розширеного відтворення;

Д1 – дотації вугільної компанії для фінансування простого відтворення;

Д2 – дотації вугільної компанії для фінансування розширеного відтворення;

Д3 – дотації вугільної компанії для фінансування негативно рентабельної поточної діяльності.

У роботі для кожної сфери діяльності при проведенні оцінки використовуються адекватні їй види оцінної вартості. Так, при оцінці угод купівлі-продажу, бізнесу чи його частини важливо оцінити ринкову вартість, для страхування – вартість відновлення, для кредитування – заставну вартість, а для ліквідації підприємства – ліквідаційну вартість (таблиця).

Таблиця 

Взаємозв’язок методів оцінки і видів вартості, які використовувалися для оцінки

	Мета оцінки
	Вид вартості

	Допомогти потенційному покупцю (продавцю) визначити передбачувану ціну
	Ринкова вартість

	Визначення доцільності інвестицій
	Інвестиційна вартість

	Забезпечення замовлення на одержання позички
	Заставна вартість

	Майнова оцінка
	Ринкова вартість чи інша вартість, визнана податковим законодавством

	Визначення суми покриття за страховим договором чи забезпечення вимог у зв’язку з утратою чи ушкодженням застрахованих активів
	Страхова вартість

	Можлива ліквідація (часткова чи повна) діючого підприємства
	Ліквідаційна вартість


Іншою важливою задачею вдосконалення управління вугільною промисловістю є реформування вугільних підприємств із метою формування ефективного об’єкта власності у вигляді вугільних компаній, які створені на основі принципу найбільшої економічної доцільності з урахуванням державних інтересів. Йдеться про те, що інвестиційна і приватизаційна привабливість окремих вуглевидобувних і вуглепереробних підприємств може бути підвищена за рахунок їхнього об’єднання в самостійні монопрофільні (кілька шахт чи кілька збагачувальних фабрик) чи двопрофільні (шахта плюс збагачувальна фабрика – кілька шахт плюс збагачувальна фабрика – шахта плюс кілька збагачувальних фабрик – кілька шахт плюс кілька збагачувальних фабрик) компанії. Критерієм об’єднання є одержання синергічного ефекту, який виражається в тому, що прибуток (рентабельність) компанії завжди має бути вище, ніж сума прибутку окремих підприємств до їхнього злиття. 

Вибір оптимального варіанта об’єднання шахт і збагачувальних фабрик в однофункціональні або змішані компанії здійснюється шляхом максимізації завантаження діючих виробничих потужностей і мінімізації витрат на видобуток, збагачення і транспорт потоків рядового і збагаченого вугілля.

Інноваційні рішення, які спрямовані на техніко-технологічний розвиток і економічне зростання вугільного виробництва на всіх рівнях управління галуззю, формуються у відповідні програми. У цілому програмний і оптимізаційний підхід до техніко-економічного розвитку виробництва на середньому рівні управління уявляється дуже доцільним. Він дозволяє самостійно вирішувати питання щодо витрат позикових коштів, їх повернення, розподілу додаткового прибутку між окремими підприємствами, а також питання регулювання цін, збуту продукції, придбання необхідних матеріальних ресурсів, удосконалення обліку, звітності тощо. Структурно-логічний аналіз дозволив обчислити 9 можливих варіантів майбутньої структури управління, кожний з яких має певні відмінні риси у виборі ланок управління (трьохланцюгова і чотирьохланцюгова) і якісних розходжень цих ланок.

Запропоновано методологію формування вугільних компаній, тобто визначення шахт і фабрик, що підлягають об’єднанню в компанію і подальшої структуризації управління, яка окремо передбачає таку послідовність операцій: оцінку бізнесу кожного підприємства; вибір оптимального варіанта сполучення конкретних шахт і збагачувальних фабрик у єдиній компанії з числа можливих, що забезпечує найкращі техніко-економічні показники; вибір оптимальних структур середньої та вищої ланки управління вугільною промисловістю. Такий підхід дозволяє найбільш ефективно диференціювати діючі підприємства з позицій їх привабливості для інвестування і тим самим створити основу для удосконалення функціонально визначеної структури управління вугільною промисловістю України.

У шостому розділі “Прикладні аспекти реформування системи управління вугільною промисловістю” викладено економіко-матема​тичну модель приватизації вуглевидобувних і вуглепереробних під​приємств цілісним комплексом. На прикладі державної холдингової компанії “Павлоградвугілля” визначено оптимальний варіант привати​зації вугільних підприємств. Вибір цієї компанії визначався такими обставинами: до складу холдингу входять відносно нові шахти і збагачувальні фабрики з високою виробничою потужністю, що можуть становити інтерес для широкого кола інвесторів. Підприємства територіально розташовані компактно, а вугілля, що видобувається на шахтах, може бути використано і для коксування, і для підприємств енергетики. Холдинг володіє розвинутою промисловою інфраструк​турою. Вугільні підприємства укомплектовані професійними працівни​ками, які мають багаторічний досвід праці на підземних розробках.

Розробка методологічних основ програмно-цільового управління підприємствами базується на принципах системності, які визначають роль, функції, місце кожного елемента системи відповідно до його участі в цій системній цілісності. Виходячи з методологічних підходів до оцінки ринкової вартості вугільних підприємств, розроблено економіко-математичні моделі вибору доцільного способу приватизації. Він містить оптимальний розмір (склад) цілісного комплексу на основі визначення прибутковості (П) за проміжок часу не менш терміну окупності капітальних вкладень. Найбільш вигідним у цьому випадку буде варіант, де величина П виявиться максимальною, тобто Пi(max.

У кожному конкретному варіанті для визначення величини Пі використовується метод капіталізації з дисконтуванням грошових потоків, в якому основним показником є значення річного чистого прибутку (прибутковості) після оподатковування. При цьому аналізуються: обсяги реалізації продукції (товарів або послуг); виробнича собівартість за видами продукції; ринкова вартість продукції на внутрішньому і світовому ринку; капітальні вкладення у просте і розши​рене відтворення; ставки оподатковування на дату оцінки. Процедура дисконтування виходить із того, що інвестор одержав задовільну для нього віддачу від своїх інвестицій і повністю вкладений капітал.

Економіко-математичну модель побудовано з урахуванням жорстко трактованих і однозначно обумовлених на конкретний термін часу параметрів і прогнозних даних. Модель характеризує таке: роботу з оцінки підприємства доцільно розбити на етапи: постановка задачі; збір вихідних даних; оцінка коштів і прав; аналіз бізнесу; висновки, складання звіту.

З огляду на необхідність досягнення мінімально можливих витрат виробництва, усі наступні розрахунки здійснюються виходячи з необхідності стовідсоткового освоєння проектної потужності шахт. Це забезпечується зростанням навантаження на очисний вибій і введенням нормативної кількості резервних очисних вибоїв у розмірі 20% від загального числа лав.

З метою визначення залежності рівня освоєння виробничої потужності (Y) від числа діючих очисних вибоїв і навантаження на останні було використано дані роботи шахт ДХК “Павлоградвугілля” за 2000 р., що дозволило встановити такі види моделей (рис. 2 і 3).
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Рис. 2. Залежність рівня освоєння потужності від середньодіючої кількості лав
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Рис.3.  Залежність рівня освоєння потужності від середньодіючої 

кількості лав і навантаження на них

Y=31.28+13.32X1, r=0.72;

Y=3.869+13.561X1+0.036X2, r=0.82,

де
Х1 – середньодіюча кількість лав (без урахування резервних), шт.;


Х2 – середньодобове навантаження на лаву.

При приватизації поділ діючих вугільних підприємств із погляду інвестування можна здійснювати з використанням розроблених економіко-математичних моделей. Це дозволяє обґрунтовано і відносно швидко здійснити зіставлення можливих варіантів розвитку вугільного підприємства, оскільки вони відрізняються між собою величиною капітальних вкладень, обсягом виробництва, рівнем освоєння виробничої потужності, собівартістю одиниці виробленої продукції, ступенем ризику, який властивий кожному з розглянутих варіантів.

Розрахунки, виконані стосовно групи шахт і збагачувальної фабрики, що входять до складу ДХК “Павлоградвугілля”, показують, що приватизація цілісним комплексом (об’єднання в єдину вугільну компанію) переконливо характеризується можливістю зниження кількості резервних очисних вибоїв з 10 до 6. Економія в розмірі 81,0 млн. грн. забезпечує зниження витрат виробництва орієнтовно на 7 грн. на 1 тонну проектної потужності (приблизно 10%).

Удосконалення структури управління паливно-енергетичним комплексом варто здійснювати виходячи з результатів аналізу й оптимізації фінансових потоків і системи ціноутворення в окремих ланках і в цілому в електроенергетиці. 

У сучасних умовах держава не в змозі забезпечити шахти коштами в необхідних розмірах. У свою чергу перед потенційно можливим інвестором постає задача вибору найбільш привабливого об’єкта. 

З погляду на це в роботі було сформовано групу підприємств, до складу якої увійшли 48 рентабельних і 17 перспективних шахт, і здійснено розрахунки ефективності їх функціонування на період до 2010 р.

На основі отриманих даних із використанням методів математичної статистики окремо для шахт, що видобувають коксівне та енергетичне вугілля, були розглянуті залежності рівня собівартості видобутку і прибутку від таких чинників: максимальної глибини проведення гірничих робіт; виробничої потужності; річного видобутку вугілля; навантаження на очисний вибій; продуктивності праці робітника з видобутку вугілля. Також було встановлено тенденції змінювання рівня собівартості від змінювання деяких гірничотехнічних чинників.

Результати розрахунків дають можливість вибору потенційним інвесторам найбільш привабливого об’єкта для здійснення капіталовкладень і отримання прибутку від діяльності.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне обґрунтування і нове вирішення актуальної комплексної науково-прикладної проблеми підвищення ефективності управління підприємствами вугільної промисловості на підставі розробки системно-цільового підходу до реалізації цієї важливої в умовах формування ринкових відносин задачі.

Основні висновки зводяться до такого:

1. Визначено пріоритетну необхідність вирішення проблеми вибору оптимальної структури управління вугільною промисловістю. Саме ця галузь визначає розвиток народного господарства в цілому, а також енергетичну безпеку держави. 

2. Установлено, що залучення вугілля в ринкову систему товарного обігу потребує перебудови організаційно-управлінської структури галузі й підприємств. Проведення в 1991-1999 рр. деяких організаційних заходів, які були спрямовані на реструктуризацію галузі, як свідчить її теперішній стан, тільки поглибило кризу. Основні причини: ігнорування особливостей ринкового ціноутворення вуглевидобутку і відсутність чіткого поділу функцій управління галуззю між державою (міністерством або департаментом по вугіллю) і безпосередньо суб’єктами господарювання.

3. Установлено, що перед вугільною промисловістю в даний час постає двоєдина задача щодо забезпечення, по-перше, державної (енергетичної) безпеки і, по-друге, досягнення прибутковості суб’єктів господарювання. Доведено, що вирішення цієї задачі може бути досягнуто за рахунок реалізації науково обґрунтованої концепції, яка заснована на збереженні балансу інтересів – “вигідно державі – вигідно підприємствам галузі”. Сутність такого балансу полягає у створенні механізму змішаного управління, яке поєднувало б представництво і захист державних інтересів, а також інтересів підприємств і інвесторів.

4. Функції управління в зазначеному механізмі розподіляються таким чином:

Міністерство чи департамент по вугіллю здійснюють:

складання державної програми видобутку вугілля для задоволення потреб країни й експорту, формування державних замовлень;

розробку і реалізацію програми реструктуризації галузі й забезпечення державним фінансуванням підприємств, незалежно від форми власності та відповідно до програми видобутку вугілля;

формування єдиної системи ринкового ціноутворення на продукцію вуглевидобутку;

контроль за виконанням зазначених програм та їх фінансуванням.

Підприємства й об’єднання забезпечують:

видобуток вугілля необхідної якості та його реалізацію відповідно до розроблених програм і системи ціноутворення;

заходи щодо зниження витрат на видобуток вугілля і збільшення прибутку.

5. Визначено, що у власне вуглевидобувній сфері доцільно перейти до системи великих компаній у тому обсязі видобутку вугілля, що підтримується державою. У цьому випадку шахти стають підрозділами компанії, а не самостійними юридичними особами; також скорочуються накладні витрати й об’єднуються загальні функції управління. Кошти державної підтримки, у першу чергу, спрямовуються туди, де вони будуть використані з максимальною ефективністю.

6. Доведено, що вибір форм реструктуризації характеризується розмаїтістю економічного становища шахт. Тому провідним принципом організаційної перебудови галузі виступає узгодження інтересів держави, підприємства і працівників вугільної промисловості.

7. Обґрунтовано, що вибір форм організації управління вуглевидобутком визначається як необхідністю створення рівних умов господарювання для шахт, оскільки вони експлуатують різні гірничо-геологічні умови (використання рентних платежів), так і можливостями держави підтримувати дотаціями вугільні підприємства.

8. Установлено, що в умовах фінансово обмежених можливостей необхідна державна, гарантована законом, політика економічного стимулювання щодо формування об’єднань по типу “вугілля-кокс-метал”, “вугілля-енергетика”.

9. Установлено, що діюча структура управління вугільною галуззю дуже ускладнена. Вона включає численні організації та підприємства, які знаходяться на різних етапах ринкових перетворень, і це надмірно завантажує центральний апарат проблемами. Діюча структура приводить до порушення прямих господарських відносин між основним і допоміжним виробництвом, має негативні наслідки – вищий орган керує підприємствами обминаючи середню ланку управління.

10. Визначено, що характерною особливістю управління галуззю і необхідністю його удосконалення об’єктивно виступає процес забезпечення поєднання економічних і адміністративних важелів  управління, оцінюваних за критерієм економічної безпеки країни, економічної ефективності вуглевидобутку і всього технологічного ланцюга ціноутворення.

11. Показано, що актуальна проблема спрощення і перетворення структури середньої ланки управління галуззю вирішується організацією невеликої кількості великих вугільних концернів (об’єднань), а також концернів або структур, які виконують специфічні загальногалузеві функції: капітальне будівництво, машинобудування, геологічні роботи, галузевий зв’язок, проектне і наукове забезпечення й ін. До складу концернів варто включити всі підприємства основного і допоміжного виробництв, технологічно пов’язані між собою. Концерни можуть бути державними підприємствами або відкритими акціонерними товарист​вами, але при обов’язковому збереженні контрольного пакета акцій за державою.

12. Установлено, що у функції вугільного концерну повинна вклю​чатися реалізація вугільної продукції, також у формі держзамовлення, створення резервних фондів із додаткового прибутку й амортизаційних відрахувань, розподіл держпідтримки, організація інноваційної та інвестиційної діяльності, регулювання цін і всі взаємини з центральним галузевим органом. Доцільна передача вугільному концерну діяльності щодо реструктуризації шахтного фонду.

13. Визначено, що регулювання цін на вугільну продукцію доцільно здійснювати за запропонованою в даній роботі системою розрахунку граничних і договірних цін. Такий науковий підхід задовольняє економічні інтереси виробників і споживачів вугільної продукції, а також враховує регулюючий вплив із боку державних органів. Це стосується верхніх меж цін, які рекомендуються, а також можливої величини держпідтримки й ін.

14. Доведено, що програмне управління техніко-технологічним і економічним розвитком вугільного виробництва повинно бути засноване на економічних обґрунтуваннях запланованих заходів на будь-якому рівні управління. Інноваційні рішення, що вимагають вкладення коштів, але не забезпечують необхідного результату в частині їхньої компенсації і додаткового прибутку, нежиттєздатні при будь-якій формі госпо​дарювання. Тому формування програм техніко-економічного розвитку вугільного виробництва необхідно здійснювати з використанням методів оптимізації ефекту і витрат.

15. Виявлено групу шахт, які мають інвестиційну привабливість, та визначено потрібні обсяги капіталовкладень та можливі розміри прибутку за такими шахтами до 2010 р.
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АНОТАЦІЯ
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Дисертацію присвячено дослідженню ефективності управління підприємствами вугільної промисловості. У роботі наведено теоретичні засади удосконалення виробничо-економічної діяльності підприємств вугільної промисловості. Розглянуто питання приватизації в Україні та проблеми роздержавлення підприємств вугільної промисловості, цінову та дотаційну політику в галузі. Наведено динаміку стану та умов функціонування вугільної промисловості протягом 1990-2000 рр., особливості ефективності державного регулювання економіки. Обґрунтовано потребу національної економіки у твердому паливі та необхідність реорганізації управління вугільною промисловістю, яка буде адекватною до умов ринку, показано інвестиційні можливості регіонів і перспективи їх розвитку. Розроблено методологію вибору оптимальної структури управління вугільною промисловістю, оцінки інвестиційної привабливості підприємств, оптимізації складу вугільних компаній і структури середньої та вищої ланки управління. Також розроблено методи оптимізації програм розвитку вугільної промисловості, економіко-математичну модель оптимального варіанта приватизації вуглевидобувних і вуглепереробних підприємств цілісним комплексом. 

Ключові слова: ефективність, управління, вугільна промисловість, інвестиційна привабливість, економіко-математична модель, оптимізація.

Аннотация

Чиликин А.И. Эффективность управления предприятиями угольной промышленности Украины. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени доктора экономи​ческих наук по специальности 08.07.01 – Экономика промышленности. – Институт экономики промышленности НАН Украины, Донецк, 2002.

Диссертация посвящена исследованию эффективности управления предприятиями угольной промышленности. В ней рассмотрены вопросы  преодоления противоречий между естественной инерционностью угольной промышленности и динамизмом рыночной среды через совершенствование отраслевой системы управления и усиления роли государства в согласовании интересов субъектов производства и потребления угольной продукции. Получило дальнейшее развитие определение особенностей конкуренции на продукцию угледобывающих предприятий, основные черты которой – стоимость и качество – обусловлены природой. В работе приведены теоретические основы совершенствования производственно-экономической деятельности предприятий угольной промышленности. Рассмотрены вопросы приватизации в Украине, разгосударствления предприятий угольной промышленности, ценовая и дотационная политика в отрасли. Дана динамика состояния и изменения условий функционирования угольной промышленности в течение 1990-2000 гг. Обоснована величина потребности национальной экономики в твёрдом топливе и необходимость реорганизации управления угольной промышленностью, показаны инвестиционные возможности регионов и перспективы их развития. Показано, что выбор форм организации управления угледобычей определяется как необходимостью создания равных условий хозяйствования для шахт, эксплуатирующих разные природно-геологические условия (использование рентных платежей), так и возможностями государства поддерживать угольные предприятия дотациями. В диссертационной работе обосновывается, что дотационное обеспечение базовой прибыльности угольных предприятий есть достаточное условие для инвестиционной привлекательности таковых, что является компромиссной основой реорганизации системы управления угольной отраслью. Разработаны методологии выбора оптимальной структуры управления угольной промышленностью, оценки инвести​ционной привлекательности предприятий, оптимизации состава угольных компаний. Также разработаны методы оптимизации программ развития угольной промышленности, приватизации угледобывающих и углеперерабатывающих предприятий целостным комплексом.  Обосно​вывая возможность и необходимость реструктуризации системы управления угольной отраслью на основе реформирования отношений собственности, в работе существенное внимание уделяется принципам и механизму формирования объекта управления, являющегося одновре​менно объектом инвестирования. Как предлагается и обосновывается в работе, объектом управления должна стать угольная компания, то есть юридическое лицо, ведущее самостоятельную хозяйственную деятельность, созданное на базе преимущественного сочетания угледобывающих и углеперерабатывающих предприятий в различных количествах с целью достижения наилучшего результата хозяйственной деятельности, в том числе за счет наличия синергического эффекта.

Показано, что особенностью управления отраслью объективно выступает сочетание экономических и административных рычагов (методов) управления, оцениваемых по критериям обеспечения экономической безопасности страны, экономической эффективности угледобычи и всей технологической цепочки ценообразования. Программное управление технико-технологическим и экономическим развитием угольного производства должно быть основано на строгих экономических обоснованиях планируемых мероприятий на любом уровне управления. Формирование программ технико-экономического развития угольного производства необходимо осуществлять с использованием методов оптимизации эффекта и затрат.

Результаты расчётов, выполненные по 48 рентабельным и 17 перспективным шахтам, показали, что 39 из них являются инвестиционно привлекательными. Полученные данные позволяют потенциально возможным инвесторам выбрать наиболее привлекательный, на их взгляд, объект для осуществления капиталовложений и получения прибыли от деятельности.

Ключевые слова: эффективность, управление, угольная промыш-ленность, инвестиционная привлекательность, экономико-математи​ческая модель, оптимизация.

Summary

Chilikin О.I. Efficiency of enterprise management in the coal industry of Ukraine.– Manuscript.

 The thesis for the Degree of Doctor of Economic Sciences in speciality 08.07.01 – Industrial Economics. – The Institute of Industrial Economics of the National Academy of Sciences of Ukraine, Donetsk, 2002.

The thesis is devoted to the study of efficiency of enterprise management in the coal industry. In the work the theoretical bases of improvement of production-economic activity of enterprises in the coal industry are presented. The questions concerning privatization in Ukraine and problems of denationalization of coal enterprises are considered, as well as the price and subsidy policy. Dynamic state and conditions under which the coal industry has been operating during 1990-2000 and specific features of effective state regulation of economy are described. The demand of the national economy for solid fuel and the necessity of reorganization of management of the coal industry adequate to market conditions are motivated, the investment potentialities of regions and their perspective development are shown The methodology is created for choosing an optimal structure of the coal industry management, for estimation of investment attractiveness of enterprises, for optimization of composition of coal companies and of the structure of top and line managers. There were also developed methods of optimization used for development of programs in the coal industry and the economic-mathematical model of privatization of coal-extracting and coal-processing enterprises by a whole complex. 

Key words: efficiency, management, coal industry, investment attractiveness, economic and mathematical model, optimization.
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