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С.О. Короєд

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Розвиток України як правової, демократичної, соціальної держави з ринковою економікою вимагає суттєвого покращення охорони права на комп’ютерні програми – вагомого чинника забезпечення високих соціальних стандартів для життя людей, динамічного розвитку сфери господарювання.

Ефективне забезпечення охорони права на комп’ютерні програми є провідною проблемою сьогодення, оскільки порушення права на комп’ютерні програми набуло в Україні масового характеру.

При цьому суб’єкти публічної адміністрації звичайно і надалі пасивно спостерігають за цими процесами. Дані дослідження Асоціації виробників програмного забезпечення (Business Software Alliance, BSA), свідчать, що Україна посідає четверте місце за рівнем комп’ютерного піратства у світі. В Україні 16 % користувачів завжди отримують програмне забезпечення (далі-ПЗ) з нелегальних джерел, а 53 % – роблять так у більшості випадків. При цьому 31 % користувачів прагне завжди або найчастіше ліцензійні програми з легальних джерел. У той же час, користувачі, навіть ті, що використовують ПЗ нелегально, висловлюються на підтримку принципів захисту інтелектуальної власності.

Такому стану речей сприяє недосконалість вітчизняного законодавства, що дозволяє недобросовісним продавцям комп’ютерної техніки заради сумнівної вигоди встановлювати на персональні комп’ютери (далі-ПК) "піратські" копії програм. Ще важливішим є той факт, що у подібних випадках покупець може бути введений в оману щодо легальності встановленого програмного забезпечення та, надалі, опинитися наодинці з юридичними та технічними проблемами, характерними для використання нелегального ПЗ.

Наведені статистичні дані частково корелюються із результатами соціологічного опитування, за яким 54 % респондентів визначили рівень охорони права на комп’ютерні програми як незадовільний.

Теоретичною основою дисертаційного дослідження стали роботи українських вчених-адміністративістів щодо вивчення різних аспектів охорони права на комп’ютерні програми, зокрема В.Б. Авер’янова, Ю.П. Битяка, В.В. Бевзенка, В.М. Гаращука, П.В. Діхтієвського, Є.В. Додіна, В.В. Доненка, Р.А. Калюжного, В.К. Колпакова, А.Т. Комзюка, Т.О. Коломоєць, Л.В. Коваля, О.В. Кузьменко, В.І. Курила, Р.С. Мельника, В.І. Олефіра, О.І. Остапенка, С.В. Пєткова, І.М. Пахомова, Ю.І. Римаренка, В.Д. Сущенка, О.Ю. Синявської, С.М. Тимченка, В.К. Шкарупи та ін.

Окремі аспекти, які так чи інакше стосуються здійснення адміністративно-правової охорони права інтелектуальної власності, були предметом дослідження таких учених, як В.В. Галунько, О.М. Головко, Ф.О. Кіріленко, Г.М. Красноступ, О.П. Світличний, Р.Б. Шишка, О.М. Юрченко, С.В. Ярошенко, Є.В. Юркова та ін. Проте вони розкрили лише окремі аспекти адміністративно-правової охорони права інтелектуальної власності на комп’ютерні програми, але не здійснювали комплексний аналіз у зазначеній сфері.

З точки зору адміністративно-правової методології, правова охорона права на комп’ютерні програми базується на працях вітчизняних та зарубіжних учених із філософії права, теорії держави і права, галузей цивільного права, адміністративного права і процесу. Однак, комплексне дослідження проблем адміністративно-правової охорони права на комп’ютерні програми ще не виконувалося. Саме ці обставини визначають актуальність і вибір теми дослідження, її науково-практичну значущість.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до виконання вимог Концепції розвитку національної системи правової охорони інтелектуальної власності, Концепції розвитку державної системи правової охорони інтелектуальної власності на 2009–2014 р.р., Концепції легалізації програмного забезпечення та боротьби з нелегальним його використанням, Указу Президента України від 8 квітня 2011 року «Про затвердження Положення про Державну службу інтелектуальної власності України», розпорядження Кабінету Міністрів України від 23 грудня 2009 р. № 1588 «Про схвалення Концепції Державної цільової науково-технічної програми використання в органах державної влади програмного забезпечення з відкритим кодом», а також напрямків наукових досліджень кафедри адміністративного та фінансового права Навчально-наукового інституту земельних ресурсів та правознавства Національного університету біоресурсів і природокористування України в контексті проведення в нашій державі адміністративної реформи. Тема дисертації затверджена Вченою радою Національного університету біоресурсів і природокористування України 26 листопада 2009 р. (протокол № 3).

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є з’ясування та узагальнення теоретичних і практичних аспектів адміністративно-правової охорони права на комп’ютерні програми в Україні, вироблення пропозицій і рекомендацій щодо вдосконалення законодавства та адміністративної діяльності публічної адміністрації з запобігання порушенням права на комп’ютерні програми в Україні.

Для досягнення зазначеної мети дисертантом були визначені такі основні задачі: 

- з’ясувати зміст комп’ютерної програми як об’єкту адміністративно-правової охорони;

- розкрити адміністративно-правовий статус публічної адміністрації у сфері охорони права на комп’ютерні програми в Україні;

- виявити зміст та сутність адміністративно-правового статусу суб’єктів права на комп’ютерні програми;

- сформулювати поняття та розкрити зміст деяких елементів механізму адміністративно-правової охорони права на комп’ютерні програми;

- вивести принципи, сформулювати форми та засоби охорони права на комп’ютерні програми;

- з’ясувати зміст основних процедур у сфері охорони права на комп’ютерні програми;

- виявити передовий міжнародний досвід адміністративно-правої охорони права на комп’ютерні програми;

- сформулювати шляхи удосконалення вітчизняного законодавства у сфері адміністративно-правої охорони права на комп’ютерні програми.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають під час здійснення публічною адміністрацією охорони права на комп’ютерні програми в Україні.

Предметом дослідження є адміністративно-правова охорона права на комп’ютерні програми в Україні.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. Їх застосування зумовлюється системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту і юридичної форми.

У ході дослідження використовувались загальнофілософські, загальнонаукові, логічні та спеціальні методи пізнання. Серед загальнофілософських методів основним став діалектичний, який дозволив здійснити дослідження державно-правових явищ у сфері охорони права на комп’ютерні програми (підрозділи 1.1, 1.3, 2.2).

Головними серед загальнонаукових методів стали: системно-структурний, сутність якого полягала в комплексному дослідженні проблем адміністративно-правової охорони права інтелектуальної власності на комп’ютерні програми як єдиного цілісного комплексного утворення з узгодженням усіх його елементів і частин (розділи 1, 2); статистичний метод, за допомогою якого стало можливим отримувати й оброблювати інформацію, що характеризує показники та закономірності в діяльності публічної адміністрації з боротьби із порушеннями права на комп’ютерні програми.

Методи аналізу та синтезу дозволили розкрити нормативно-правовий статус суб’єктів адміністративно-правових відносин у сфері охорони права на комп’ютерні програми, механізм адміністративно-правової охорони права на комп’ютерні програми, кожну з його складових (підрозділи 1.2, 1.3, 2.1, 2.2); на основі дедуктивного методу розроблено концептуальні напрямки вдосконалення адміністративно-правової охорони права на комп’ютерні програми (підрозділ 3.2).

Основним серед сукупності використаних спеціально-наукових методів був формально-догматичний, сутність якого полягала в дослідженні чинного законодавства та практики його застосування публічною адміністрацією (підрозділи 1.2, 1.3, 2.1, 2.3, 3.1); метод порівняльного правознавства забезпечив впровадження елементів права міжнародної спільноти у вітчизняну правотворчу та правозастосовчу діяльність (розділ 3).

Нормативна основа дослідження. Положення і висновки дисертації ґрунтуються на нормах Конституції України, чинних законодавчих та інших нормативно-правових актах, які визначають правові та організаційні засади діяльності суб’єктів публічної адміністрації у сфері адміністративно-правової охорони права на комп’ютерні програми.

Емпіричну базу дослідження становить узагальнена практика управлінської діяльності органів державної влади – Державної служби інтелектуальної власності Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Державної служби спеціального зв’язку та захисту інформації, Міністерства внутрішніх справ України. Вузька спрямованість дисертації зумовила необхідність збирання інформації: було проведено соціологічне дослідження за участі 237 громадян у ролі „експертів”.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є комплексною вагомою працею, в якій ґрунтовно досліджено адміністративно-правову охорону права на комп’ютерні програми в Україні. Робота є однією із перших, де проаналізовано цей правовий феномен у світі глобальних перетворень. У результаті проведеного дослідження сформульовано ряд нових теоретичних положень, обґрунтовано відповідні висновки, рекомендації та пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства України, а саме:

- вперше наведено авторське визначення комп’ютерної програми як об’єкту адміністративно-правової охорони, як продукту інтелектуальної творчості, створеного людиною, або їх об’єднаннями, що є об’єктом авторського права та охороняються як літературні твори в процесі владно-розпорядчої діяльності публічної адміністрації, надання суб’єктам права інтелектуальної власності адміністративних послуг та застосування до порушників адміністративно-правових норм засобів адміністративного примусу та адміністративної відповідальності;

- отримала подальший розвиток характеристика адміністративно-правового статусу публічної адміністрації у сфері охорони права на комп’ютерні програми, як сукупність правосуб’єктності, обов’язків та прав публічних органів, які в межах своєї компетенції безпосередньо здійснюють заходи щодо виявлення, припинення та розслідування правопорушень у сфері охорони права на комп’ютерні програми; 

- в контексті розкриття адміністративно-правового статусу суб’єктів права на комп’ютерну програму вперше сформульовано пропозиції щодо законодавчої заборони створення, розповсюдження або збуту комп’ютерних програм, які: можуть нанести шкоду здоров’ю людини (наприклад, ті, які використовуються в медичних закладах); принижують честь і гідність особи; можуть бути використані для здійснення незаконного доступу до інформації, яка зберігається, обробляється чи передається в інформаційних (автоматизованих) системах; створені з порушенням законодавства про ліцензування; створені з порушенням антимонопольного законодавства; порушують авторські права інших осіб;

- отримало подальший розвиток вчення про механізм адміністративно-правової охорони права на комп’ютерні програми, як засіб функціонування єдиної системи адміністративно-правової охорони з метою забезпечення прав, свобод і публічних законних інтересів суб’єктів права на комп’ютерні програми, нормального функціонування громадянського суспільства і держави;

- вперше сформульовано спеціальні принципи охорони права на комп’ютерні програми: принцип оптимального поєднання ефективності і доцільності охорони права на комп’ютерні програми; принцип рівності охорони однотипних комп’ютерних програм; принцип незастосування зворотності охорони комп’ютерних програм; принцип забезпечення балансу між правоохоронними інтересами держави і охорони права на приватність суб’єктів права на комп’ютерні програми та інших осіб; принцип неприпустимості використання комп’ютерних програм, комп’ютерних мереж та електронної інформації для здійснення правопорушень, а також зберігання і передачі доказів, пов’язаних з правопорушеннями, цими мережами і програмами; принцип міждержавного співробітництва, а також співробітництва між приватними підприємствами для боротьби з таким негативним явищем, як кіберзлочинність; принцип захисту законних інтересів у ході використання і розвитку інформаційних технологій; принцип недопущення дій, спрямованих проти конфіденційності, цілісності і доступності комп’ютерних систем, мереж і комп’ютерних даних;

- отримали подальший розвиток основні процедури у сфері охорони права на комп’ютерні програми, а саме: державна реєстрація авторського права на комп’ютерні програми; маркування примірників комп’ютерних програм контрольними марками; процедури ліцензування у зазначеній сфері;

- отримала подальший розвиток порівняльна характеристика передового досвіду охорони права на комп’ютерні програми в іноземних країнах (США, Японії, КНР, Російській Федерації), зокрема шляхом адміністративного впровадження у державних організаціях вільного програмного забезпечення;

- удосконалено законодавство у сфері адміністративно-правової охорони прав на комп’ютерні програми, шляхом внесення змін і доповнень до КУпАП та інших законів України, розробки проекту розпорядження Кабінету Міністрів України «Про перехід органів виконавчої влади і бюджетних установ на використання вільного програмного забезпечення».

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що висновки, пропозиції та отримані результати можуть бути використані для подальших досліджень загальнотеоретичних питань, пов’язаних із вдосконаленням адміністративно-правової охорони права на комп’ютерні програми в Україні. Висновки та пропозиції, сформульовані дисертантом, можуть бути використані:

- у науково-дослідній роботі – для поглиблення теорії адміністративно-правової охорони права на комп’ютерні програми;

- у правотворчій діяльності – для вдосконалення чинних нормативно-правових актів, що регулюють адміністративно-правову охорону права на комп’ютерні програми;

- у навчальному процесі – під час викладання навчальних дисциплін «Адміністративне право України» в частині питань, що стосуються адміністративно-правової охорони (акт впровадження юридичного факультету Херсонського державного університету від 11 вересня 2011 р.); 

- у практичній діяльності суб’єктів публічної адміністрації – під час здійснення практичних заходів щодо попередження порушення права на комп’ютерні програми (акт впровадження Державного інспектора інтелектуальної власності у Миколаївській та Херсонській областях від 17 травня 2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження виконано здобувачем самостійно, з використанням останніх досягнень теорії адміністративного права; всі сформульовані в ньому положення і висновки обґрунтовано на основі особистих досліджень автора. У співавторстві видано навчальний посібник «Адміністративне право України» (здобувач написав підрозділ 8.2, обсяг 0,25 ум. др. арк.). У дисертації ідеї та розробки, які належать співавторам, не використовувались.

Апробація результатів дисертації. Підсумки розроблення проблеми в цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення та висновки обговорювались на засіданнях кафедри адміністративного та фінансового права Навчально-наукового інституту земельних ресурсів та правознавства Національного університету біоресурсів і природокористування України, а також були оприлюднені дисертантом на одній всеукраїнській конференції «Проблеми правознавства очима молодих вчених» (м. Херсон-Терпопіль, 2011 р.) та двох міжнародних науково-практичних конференціях: «Новітні наукові дослідження держави і права» (м. Миколаїв, 2011 р.), «Актуальні проблеми запобігання та протидії корупції і охорони права власності» (м. Херсон-Терпопіль, 2011 р.).

Публікації. Основні положення та результати дисертації відображено в одному науковому посібнику у співавторстві, 4 наукових статтях, опублікованих у виданнях, що визначені як фахові з юридичних дисциплін, а також у 3 тезах доповідей науково-практичних конференцій.

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, восьми підрозділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації становить 226 сторінок комп’ютерного тексту, із яких основний зміст – 180 сторінок, перелік скорочень – 1 сторінка, список використаних джерел із 238 найменувань – 31 сторінка, 4 додатки – 11 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертаційного дослідження, визначається зв’язок роботи з науковими програмами, його мета та завдання, характеризується об’єкт, предмет і методологічна основа дослідження, висвітлюється наукова новизна роботи та основні положення, що виносяться на захист, теоретична і практична значимість, апробація результатів дослідження, наводяться наукові публікації з теми дисертації.

Розділ 1 «Адміністративно-правові засади охорони права на комп’ютерні програми» складається з трьох підрозділів, в яких здійснено всебічний аналіз теоретико-правових засад адміністративно-правової охорони права на комп’ютерні програми.

У підрозділі 1.1 «Комп'ютерна програма як об’єкт адміністративно-правової охорони» розкрито юридичну природу комп’ютерної програми як об’єкту адміністративно-правової охорони.

На основі аналізу чинного законодавства, думок на цю проблематику вчених, здобувачем доведено, що комп’ютерні програми як об’єкт адміністративно-правової охорони – це продукти інтелектуальної творчості, що створені людиною, або їх об’єднаннями, є об’єктом авторського права та охороняються як літературні твори в процесі владно-розпорядчої діяльності публічною адміністрації, надання суб’єктам права інтелектуальної власності адміністративних послуг та застосування до порушників адміністративно-правових норм засобів адміністративного примусу та адміністративної відповідальності.

Сформульовано зміст і поняття адміністративно-правової охорони права на комп’ютерну програму у вузькому, широкому та найширшому розумінні. Адміністративно-правовий захист (адміністративно-правова охорона у вузькому розумінні) – це динамічні (активні) дії публічної адміністрації, спрямовані на відновлення порушеного права на комп’ютерну програму, усунення перешкод щодо законного володіння нею, що здійснюються засобами адміністративного права з можливістю застосування заходів адміністративного примусу та притягнення винних до адміністративної відповідальності.

Адміністративно-правова охорона у широкому розумінні складається з елементів динамічної діяльності публічної адміністрації, яка спрямована на попередження (профілактику) посягань на право на комп’ютерні програми, що здійснюється на основі реалізації адміністративно-правових норм. 

Адміністративно-правова охорона у найширшому розумінні – це система впорядкованої адміністративно-правовими нормами діяльності публічної адміністрації, яка направлена на попередження правопорушень та відновлення порушеного права на комп’ютерну програму, динамічні (активні) дії публічної адміністрації, спрямовані на відновлення порушеного права на комп’ютерну програму, усунення перешкод щодо законного володіння нею, що здійснюються засобами адміністративного права з можливістю застосування заходів адміністративного примусу та притягнення винних до адміністративної відповідальності.

Підрозділ 1.2 «Адміністративно-правовий статус публічної адміністрації у сфері охорони права на комп’ютерні програми в Україні» присвячений розкриттю юридичної природи публічної адміністрації, яка бере участь в охороні права на комп’ютерну програму.

Дисертантом встановлено, що адміністративно-правові заходи стосовно охорони права на комп’ютерні програми виконують широке коло суб’єктів публічної адміністрації: Державна служба інтелектуальної власності, Український інститут промислової власності, Українське агентство з авторських і суміжних прав, Інститут інтелектуальної власності і права, Державне підприємство "Інтелзахист", Всеукраїнська асоціація інтелектуальної власності, Всеукраїнська асоціація патентних повірених України, Товариство винахідників і раціоналізаторів України; Українська асоціація власників товарних знаків, Державна служба боротьби з економічною злочинністю МВС України, Департамент боротьби з кіберзлочинністю і торгівлею людьми, а також Адміністрація Держспецзв’язку.

При цьому визначено, що Державна служба інтелектуальної власності – це головний суб’єкт публічної адміністрації, який здійснює адміністративно-правову охорону права інтелектуальної власності, зокрема права на комп’ютерні програми. Крім цього, існує широко коло інших організацій та служб, які в більшій чи меншій мірі беруть участь в адміністративно-правовій охороні права на комп’ютерні програми. Але, зважаючи на кількість та децентралізованість суб’єктів публічної адміністрації в аналізованій сфері, здобувач прийшов до висновку, що існуюча система охорони не є достатньо ефективною.

У підрозділі 1.3 «Адміністративно-правовий статус суб'єктів права на комп'ютерну програму» розкрита юридична природа суб’єктів права на комп’ютерну програму, які потребують захисту на основі реалізації адміністративно-правових норм.

Здійснивши ґрунтовний аналіз вітчизняного і міжнародного законодавства здобувач виявив, що до суб’єктів права на комп’ютерну програму відносяться: автори, спадкоємці та особи, яким автори чи їх спадкоємці передали свої авторські майнові права, а також співавтори. Вони мають досить широкий обсяг прав, що закріплені та охороняються міжнародним та вітчизняним законодавством. Проте їх обов’язки визначаються тільки декларативно. Відповідно дисертантом доведено, що суб’єкти права на комп’ютерну програму мають не тільки суб’єктивні права, але й публічні юридичні обов’язки, до яких відносяться, зокрема, обов’язок отримати ліцензію в Адміністрації Держспецзв’язку у разі ведення певної господарської діяльності.

Крім того, дисертант виявив, що адміністративна відповідальність суб’єктів права на комп’ютерну програму українським законодавством не передбачена, за винятком опосередкованої відповідальності загальних суб’єктів права за порушення авторських прав, антимонопольного чи ліцензійного законодавства. Отже, питання про внесення змін до КУпАП щодо встановлення відповідальності спеціального суб’єкта права – суб’єкта права на комп’ютерну програму є актуальним. Тим самим, запропоновано доповнити КУпАП статтю 212-6 частиною сьомою у наступній редакції: “Створення з метою використання, розповсюдження або збуту, а також розповсюдження або збут комп’ютерних програм, що призначені для здійснення незаконного доступу до інформації, яка зберігається, обробляється чи передається в інформаційних (автоматизованих) системах, – тягне за собою накладення штрафу від п’яти до десяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян з конфіскацією засобів, що використовувалися для створення цих програм або без такої”.

Розділ 2 «Механізм адміністративно-правової охорони права на комп’ютерні програми» присвячений розкриттю динаміки адміністративного права стосовно забезпечення охорони права на комп’ютерні програми.

У підрозділі 2.1 «Поняття механізму адміністративно-правової охорони права на комп’ютерні програми та зміст деяких його елементів» на основі аналізу теорії адміністративного права здобувачем наведено авторське визначення та розкрито зміст механізму адміністративно-правової охорони права власності на комп’ютерні програми.

При цьому встановлено що адміністративно-правова норма у сфері адміністративно-правової охорони права на комп’ютерні програми – це загальнообов’язкове, встановлене Конституцією, іншими законами України та міжнародними нормативно-правовими актами, формально визначене правило поведінки учасників адміністративно-правових відносин у сфері охорони права на комп’ютерні програми, яке охороняється засобами державного примусу та підтримується суспільством. Адміністративно-правовим нормам, як головному елементу механізму адміністративно-правової охорони права на комп’ютерні програми, притаманні наступні риси: вони займають головне місце в механізмі адміністративно-правової охорони права на комп’ютерні програми; правове регулювання у цій сфері, поряд із Конституцією України, визначається рядом законів та підзаконних нормативно-правових актів; крім того, зовнішнім виразом норм права у сфері адміністративно-правової охорони права на комп’ютерні програми є міжнародні нормативно-правові акти; закони України; деякі розпорядження керівників місцевих державних адміністрацій, рішення органів місцевого самоврядування; деякі накази керівників підприємств, які здійснюють делеговані державні функції у сфері охорони права на комп’ютерні програми та рішення нормативного характеру громадських організацій.

У підрозділі 2.2 «Принципи, форми та засоби охорони права на комп’ютерні програми» вагома увага приділена іншим елементам механізму адміністративно-правового регулювання.

На думку здобувача, принципи адміністративного права в сфері охорони права на комп’ютерну програму – це основні вихідні, об’єктивно зумовлені засади, на яких базуються діяльність публічної адміністрації у сфері охорони права на комп’ютерні програми та забезпечення прав та свобод суб’єктів права на комп’ютерні програми, нормального функціонування громадянського суспільства та держави. Принципи адміністративного права у сфері охорони права на комп’ютерні програми поділяються на такі види: 1) загальні принципи адміністративного права; 2) спеціальні принципи адміністративного права; 3) галузеві принципи адміністративного права (принципи окремих сфер); 4) принципи окремих інститутів адміністративного права.

До принципів охорони права власності на комп’ютерну програму слід віднести наступні сформульовані нами вихідні положення: 1) принцип оптимального поєднання ефективності і доцільності охорони права на комп’ютерні програми; 2) принцип рівності охорони однотипних комп’ютерних програм; 3) принцип незастосування зворотності охорони комп’ютерних програм; 4) принцип забезпечення балансу між інтересами держави і правом на приватність суб’єкта права на комп’ютерну програму та інших осіб; 5) принцип неприпустимості використання комп’ютерних програм, комп’ютерних мереж та електронної інформації для здійснення правопорушень, а також зберігання і передача доказів, пов’язаних з правопорушеннями цими мережами і програмами; 6) принцип міждержавного співробітництва, а також співробітництва між приватними підприємствами для боротьби з таким негативним явищем, як кіберзлочинність; 7) принцип захисту законних інтересів у ході використання і розвитку інформаційних технологій; 8) принцип недопущення дій, спрямованих проти конфіденційності, цілісності і доступності комп’ютерних систем, мереж і комп’ютерних даних.

При здійсненні охорони права на комп’ютерні програми використовується весь арсенал форм адміністративного права: видання нормативних актів публічного управління, видання індивідуальних актів публічного управління, укладення адміністративних договорів, надання адміністративних послуг.

Засоби адміністративно-правової охорони права на комп’ютерні програми – це способи та прийоми цілеспрямованого впливу суб’єктів публічної адміністрації на підставі закріпленої за ними компетенції у встановлених межах та відповідній формі на осіб, які посягають на права та законні інтереси суб’єктів права на комп’ютерні програми, забезпечення публічного інтересу суспільства та держави. При цьому виявлено, що засобами адміністративно-правової охорони права на комп’ютерні програми є: дозвіл, заборона, зобов’язання; засоби адміністративного примусу (адміністративно-попереджувальні, адміністративно-запобіжні та адміністративні санкції); спеціальні засоби охорони права на комп’ютерні програми (ліцензування); адміністративна відповідальність.

Підрозділ 2.3 Адміністративні процедури у сфері охорони права на комп’ютерні програми» присвячений аналізу встановленому законодавством порядку розгляду і розв’язання органами публічної адміністрації індивідуальних адміністративних справ з метою забезпечення прав, свобод та законних інтересів суб’єктів права на комп’ютерну програму, нормального функціонування громадянського суспільства та держави.

Встановлено, що у сфері охорони права власності на комп’ютерні програми використовуються наступні процедури: державна реєстрація авторського права на комп’ютерні програми; маркування примірників комп’ютерних програм контрольними марками; ліцензування. Державна реєстрація авторського права на комп’ютерні програми, як основна адміністративна процедура складається із наступних етапів: 1) подання заявок на реєстрацію авторського права на комп’ютерну програму; 2) подання заявок на реєстрацію договорів, які стосуються права автора на комп’ютерну програму; 3) розгляд вищезазначених заяв і додатків до них; 4) безпосередньо засвідчення факту державної реєстрації; 5) доведення до відома зацікавлених осіб; 6) видача свідоцтв про реєстрацію авторського права на комп’ютерну програму; 7) ведення Державного реєстру свідоцтв про реєстрацію авторського права на твір і Державного реєстру договорів, які стосуються права автора на твір.

Розділ 3 «Напрями удосконалення адміністративно-правової охорони прав на комп'ютерні програми в Україні», присвячений аналізу міжнародного досвіду у зазначеній сфері та визначення шляхів її удосконалення.

У підрозділі 3.1 «Міжнародний досвід адміністративно-правової охорони права на комп'ютерні програми» виявлено, що охороні права на комп’ютерні програми приділяється вагоме місце в системі юриспруденції постіндустріальних країн світу. 

Законодавству Японії у сфері публічної охорони права на комп’ютерні програми притаманні наступні риси: комп’ютерна програма не є еквівалентною літературному твору; не є об’єктом авторського права мови програмування, правила або алгоритми, які використовується для створення комп’ютерних програм; законодавство певним чином враховує специфіку комп’ютерних програм: в деяких випадках обмежено право автора на збереження цілісності його роботи; власник копії програми може робити копії у міру необхідності в разі «добросовісного використання»; система реєстрації об’єктів авторського права адаптована для урахування специфіки комп’ютерних програм: допускається реєстрація не по даті опублікування, а по даті створення; реєстрацію програм здійснює приватна організація.

Провідною перевагою США є дієвий захист права на комп’ютерну програму за допомогою патентного права, що дозволяє місцевим судам широко надавати захист без будь-яких обмежень, проте серйозним недоліком зазначеного є монополізація інформаційних технологій.

В законодавстві КНР слушними для дисертаційного дослідження є низка нормативних матеріалів, які можуть бути використанні як порівняльні положення у сфері удосконалення вітчизняного законодавства щодо охорони права на комп’ютерні програми, для нас є особливо цікавими є їх нормативні чинники.

В правовій охороні комп’ютерних програм різних країн, в межах європейського співтовариства, існують певні відмінності, але вона надається всім фізичним і юридичним особам, які охороняються відповідно до національного законодавства авторським правом, що застосовується до літературних творів.

У підрозділі 3.2 «Шляхи удосконалення вітчизняного законодавства у сфері адміністративно-правової охорони права на комп’ютерні програми» сформульовані конкретні шляхи удосконалення вітчизняного законодавства.

З метою приведення вітчизняного законодавства до засад охорони права на комп’ютерну програму в країнах ЄС здобувач пропонує ратифікувати Директиву 2009/24/EC Європейського Парламенту та Ради Європи від 23 квітня 2009 р. “Про правову охорону комп’ютерних програм” та вважає за необхідне створення власної національної стратегії, спрямованої на попередження протиправних посягань, а саме: забезпечити перехід органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування і усіх бюджетних установ на використання вільного програмного забезпечення.

З метою деталізації основоположних нормативно-правових актів у сфері адміністративно-правової охорони права на комп’ютерні програми доцільно внести зміни до КУпАП, а саме: доповнити Кодекс новою статтею 51-3 «Порушення прав на комп’ютерну програму в установах, підприємствах, організаціях»; доповнити статтю 212-6 Кодексу новою частиною сьомою у наступній редакції: «Створення з метою використання, розповсюдження або збуту, а також розповсюдження або збут комп'ютерних програм, що призначені для здійснення незаконного доступу до інформації, яка зберігається, обробляється чи передається в інформаційних (автоматизованих) системах».

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове розв’язання наукового завдання щодо визначення та удосконалення питань адміністративно-правової охорони права на комп’ютерні програми в Україні. Здобувачем сформульовано ряд висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на вирішення зазначеного завдання. Основні з них такі:

1. Зроблено висновок, що адміністративно-правова охорона права на комп’ютерну програму у найширшому розумінні – це впорядкована адміністративно-правовими нормами діяльність публічної адміністрації, яка направлена на попередження правопорушень та відновлення порушеного права на комп’ютерну програму, усунення перешкод щодо законного володіння нею, що здійснюється засобами адміністративного права з можливістю застосування заходів адміністративного примусу та притягнення винних до адміністративної відповідальності.

2. Встановлено, що адміністративно-правовий статус публічної адміністрації у сфері охорони права на комп’ютерну програму – це неподільна єдність прав і обов’язків публічної адміністрації у сфері охорони права на комп’ютерну програму у сукупності із їх правосуб’єктністю, а також відповідальністю за неналежне виконання своїх обов’язків у зазначеній сфері.

3. Сформульовано пропозиції щодо законодавчої заборони створення, розповсюдження або збуту комп’ютерних програм, які: можуть нанести шкоду здоров’ю людини (наприклад, ті, які використовуються в медичних закладах); принижують честь і гідність особи; можуть бути використані для здійснення незаконного доступу до інформації, яка зберігається, обробляється чи передається в інформаційних (автоматизованих) системах; створені з порушенням законодавства про ліцензування; створені з порушенням законодавства про антимонопольне законодавство; порушують авторські права інших осіб.

4. Встановлено, що до складових елементів механізму адміністративно-правової охорони права власності на комп’ютерні програми слід віднести: норми адміністративного права та їх зовнішнє вираження (джерела адміністративного права); адміністративно-правові відносини; публічну адміністрацію, яка здійснює заходи щодо охорони права на комп’ютерні програми; принципи діяльності публічної адміністрації; форми адміністративного права, засоби та адміністративні процедури у цій сфері.

5. Сформульовані поняття: принципів адміністративного права в сфері охорони права на комп’ютерну програму, як вихідних, об’єктивно зумовлених засад, на яких базуються діяльність публічної адміністрації у сфері охорони права на комп’ютерні програми, якими забезпечуються права та свободи суб’єктів права на комп’ютерні програми, нормальне функціонування громадянського суспільства та держави; форм охорони права власності на комп’ютерні програми, як зовнішнього вираження однорідних за своїм характером і правовою природою груп адміністративних дій публічної адміністрації, що здійснює охорону прав на комп’ютерну програму у рамках режиму законності та компетенції для досягнення адміністративно-правової мети – публічного забезпечення прав і свобод суб’єктів права на комп’ютерну програму, нормального функціонування громадянського суспільства та держави; засобів адміністративно-правової охорони права на комп’ютерні програми, як способів та прийомів цілеспрямованого впливу суб’єктів публічної адміністрації на підставі закріпленої за ними компетенції у встановлених межах та відповідній формі на осіб, які посягають на права та законні інтереси суб’єктів права на комп’ютерні програми, забезпечення публічного інтересу суспільства та держави.

6. Встановлено, що державна реєстрація авторського права на комп’ютерні програми, як основна адміністративна процедура, складається із наступних етапів: подання заявок на реєстрацію авторського права на комп’ютерну програму; подання заявок на реєстрацію договорів, які стосуються права автора на комп’ютерну програму; розгляд вищезазначених заяв і додатків до них; безпосереднього засвідчення факту державної реєстрації; доведення до відома зацікавлених осіб; видача свідоцтв про реєстрацію авторського права на комп’ютерну програму; ведення Державного реєстру свідоцтв про реєстрацію авторського права на твір і Державного реєстру договорів, які стосуються права автора на твір.

7. Зроблено висновок, що комп’ютерна програма стала об’єктом авторського права під впливом США, хоча у всіх країнах вона має свою специфіку, наприклад в Японії органом реєстрації право на комп’ютерні програми виступають не державні, а приватні фірми, які наділені законодавством у цій сфері, публічними владними повноваження; в Росії рішенням уряду запроваджений перехід органів виконавчої влади та бюджетних установ на виключне використання відкритого програмного забезпечення; в деяких країнах урядові організації, спеціалізовані комп’ютерні установи адміністративно переводять на вільне програмне забезпечення. 

8. Запропоновано численні зміни та доповнення до КУпАП, інших законів України і підзаконних нормативно-правових органів виконавчої влади, зокрема: доповнити КУпАП статтею 51-3 «Порушення права на комп’ютерну програму в установах, підприємствах організаціях»; доповнити статтю 212-6 КУпАП частиною сьомою у такій редакції: «Створення з метою використання, розповсюдження, або збут, а також розповсюдження або збут комп’ютерних програм, що призначені для здійснення незаконного доступу до інформації, яка зберігається, обробляється чи передається в інформаційних (автоматизованих) системах»; проект закону України «Про ратифікацію Директиви 2009/24/ЄС Європейського парламенту там Ради Європи від 23 квітня 2009 р. «Про правову охорону комп’ютерних програм».
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АНОТАЦІЇ

Саунін Р.Д. Адміністративно-правова охорона права на комп’ютерні програми в Україні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Відкритий міжнародний університет розвитку людини «Україна», Київ, 2012.

Дисертацію присвячено комплексному науково-теоретичному аналізу адміністративно-правової охорони права на комп’ютерні програми в Україні. Визначено особливості правових категорій «адміністративно-правова охорона права на комп’ютерні програми» у вузькому, широкому та найширшому розумінні, «механізм адміністративно-правової охорони права на комп’ютерні програми».

З’ясовано проблеми адміністративно-правового статусу суб’єктів публічної адміністрації та суб’єктів права на комп’ютерні програми. Розкрито принципи, форми, засоби, процедуру адміністративно-правової охорони права на комп’ютерні програми.

Проаналізовано міжнародний досвід, сформульовані напрямки удосконалення адміністративно-правової охорони права на комп’ютерні програми, зокрема: запропоновано перейти органам виконавчої влади, органам місцевого самоврядування та бюджетним установам на відкрите програмне забезпечення; доповнити КУпАП статтею 51-3 «Порушення права на комп’ютерну програму в установах, підприємствах організаціях»; та частиною сьомою статті 212-6 у редакції «Створення з метою використання, розповсюдження, або збут, а також розповсюдження або збут комп’ютерних програм, що призначені для здійснення незаконного доступу до інформації, яка зберігається, обробляється чи передається в інформаційних (автоматизованих) системах».

Зроблено висновок про ефективність попередження порушень права на комп’ютерні програми шляхом впровадження вільного програмного забезпечення.

Ключові слова: комп’ютерна програма, право власності, адміністративно-правова охорона, публічна адміністрація, адміністративна процедура, вільне програмне забезпечення.

Саунин Р.Д. Административно-правовая охрана права на компьютерные программы на Украине. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Открытый международный университет развития человека «Украина», Киев, 2012.

Диссертация посвящена комплексному научно-теоретическому анализу административно-правовой охраны права на компьютерные программы на Украине. Определены особенности правовых категорий «административно-правовая охрана права на компьютерные программы» в узком, широком и самом широком понимании, «механизм административно-правовой охраны права на компьютерные программы».

Выяснены проблемы административно-правового статуса субъектов публичной администрации и субъектов права на компьютерные программы. Раскрыты принципы, формы, средства, процедура административно-правовой охраны права на компьютерные программы.

Сделан вывод, что административно-правовая охрана права на компьютерную программу в самом широком понимании – это упорядоченная административно-правовыми нормами деятельность публичной администрации, которая направлена на предупреждение правонарушений и восстановление нарушенного права на компьютерную программу, а также динамические (активные) действия публичной администрации, направленные на восстановление нарушенного права на компьютерную программу, устранения препятствий относительно законного владения ею, осуществляемые средствами административного права с возможностью применения мер административного принуждения и привлечения виновных к административной ответственности.

Установлено, что административно-правовой статус публичной администрации в области охраны права на компьютерную программу – это неделимое единство прав и обязанностей публичной администрации в области охраны права на компьютерную программу в совокупности с их правосубъектностью, а также ответственностью за ненадлежащее исполнение своих обязанностей в указанной области.

Сделан вывод, что к составным элементам механизма административно-правовой охраны права собственности на компьютерные программы следует отнести: нормы административного права и их внешнее выражение (источники административного права); административно-правовые отношения; публичную администрацию, которая осуществляет мероприятия по охране права на компьютерные программы, принципы деятельности публичной администрации; формы административного права, средства и административные процедуры в этой сфере.

Установлено, что государственная регистрация авторского права на компьютерные программы, как основная административная процедура, состоит из следующих этапов: подача заявок на регистрацию авторского права на компьютерную программу; подача заявки на регистрацию договоров, касающихся прав автора на компьютерную программу; рассмотрение вышеуказанных заявлений и приложений к ним; непосредственно удостоверение факта государственной регистрации; доведение до сведения заинтересованных лиц; выдача свидетельств о регистрации авторского права на компьютерную программу; ведение Государственного реестра свидетельств о регистрации авторского права на произведение и Государственного реестра договоров, касающихся прав автора на произведение.

Сделан вывод, что компьютерная программа стала объектом авторского права под влиянием США, хотя во всех странах ее охрана имеет свою специфику. Достаточно эффективным есть предупреждение нарушений авторского права на компьютерные программы путем внедрения свободного программного обеспечения методами административного права. Предложены многочисленные изменения и дополнения в КУоАП, другие законы Украины и подзаконные нормативно-правовые акты органов исполнительной власти.

Установлена эффективность предупреждения нарушений права на компьютерные программы путем внедрения свободного программного обеспечения.

Ключевые слова: компьютерная программа, право собственности, административно-правовая охрана, публичная администрация, административная процедура, свободное программное обеспечение.

R.D. Saunin. Administrative and legal protection of the right for computer programs in Ukraine. – Manuscript.

Dissertation to receive scientific degree of the Candidate of Juridical Sciences under the Specialty 12.00.07 – Administrative Law and the Process; Financial Law; Informational Law. – Open International University of Human Development “Ukraine”, Kyiv, 2012.

The dissertation is dedicated to complex scientific and theoretical analysis of administrative and legal protection of the right for computer programs in Ukraine. The features of the legal categories “administrative and legal protection of the right for computer programs” in narrow, broad, the broadest sense, and “mechanism of administrative and legal protection of the right for computer programs” were determined. 

The problems of administrative and legal status of the subjects of public administration and the subjects of the right for computer programs were cleared out in the dissertation. It was discovered the principles, forms, means and procedures of administrative and legal protection of the right for computer programs.

The dissertation contains the analysis of international experience, formed directions of improvement, particularly it was suggested the institutions of executive power, institutions of local self-government and budgetary institutions to turn to open software, to add the Code of Ukraine about Administrative Offences, Articles 51-3 “Violation of the right for computer program in the institutions, enterprises and organizations”; and part 7 of the Article 212-6 in the version “Creation with the purpose to use, distribute or commercialize; distribution or commercialization of computer programs meant for illegal access to information which is stored, processed or passed within the information (automated) systems”.

Keywords: computer program, ownership, administrative and legal protection, public administration, administrative procedure, free software.
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