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Розділ 7. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Адаптація української аграрної економіки до ринкових відносин відбувається на фоні соціалізації та екологізації економічних умов, становлення нових інститутів та інституцій сільських територій. Характерні особливості і масштаб  інституціональних змін, які відбуваються, зумовлюють необхідність розробки якісно нової моделі поведінки різних суб’єктів, які діють на сільських територіях. Змінюються мета і принципи їхньої взаємодії. Першочергового значення набувають правила і норми орієнтовані на соціоекологоекономічний розвиток українського села.

Досвід вітчизняних перетворень свідчить про складність, суперечливість і недостатню результативність трансформаційних процесів. Застосування  ринкових норм, без належної попередньої підготовки, не сприяє сталому розвитку сільських територій, супроводжується розчаруванням та втратою довіри до реформування  соціально-економічної сфери села.

Невідповідність між прикладними і теоретичним знаннями щодо інституцій сталого розвитку сільських територій обумовлює інтерес до його подальшого дослідження, зокрема міждиспиплінарного підходу  на основі розробки застосування теорії інституційного забезпечення сталого розвитку сільських територій. 

Парадигма інституціоналізму знайшла відображення у працях фундаторів інституціональної теорії А. Аузана, У.  Берга, Т. Веблена, О. Вільямсона, Д. Кампбела, Г. Клейнера, Д. Норта, Дж. Серла, П. Хейне, Дж. Ходжсона. Подальший розвиток цього напряму досліджень відображено у напрацюваннях вчених А. Аузанана, В. Базилевича, Л. Борща, М. Горожанкіна, А. Гриценка, О. Іншакова, П. Нікіфорова, К. Московського, А. Олейніка, В.  Полтеровича, Н. Ткаченко, В. Тамбовцева, А. Ткача, А. Чухна, В. Юрьева, В. Якубенка та ін. Разом з тим залишаються нерозв’язаними ряд проблем теоретико-методологічного характеру, які можна вирішувати за допомогою інституціональної парадигми категорійного апарату в аграрній економічній науці.

У визнання і становлення нової науки аграрного інституціоналізму в частині сталого розвитку сільських територій істотний внесок був зроблено: П. Гайдуцьким, С. Квашею, М. Маліком, О.  Мороз, О. Павловим, П. Саблуком, М. Хвесиком, О. Шпичаком, В. Юрчишиним та ін. Розробка теоретико-методологічних засад згаданого наукового напрямку передбачає дослідження проблематики суспільного капіталу, на історичне значення та національні особливості якого вказує Ф. Фукуяма. 
Віддаючи належне важливості наявних результатів і досліджень, слід зазначити, що поки що не отримало достатньої уваги науковців та практиків інституціональне забезпечення сталого розвитку сільських територій. Розкриття сутності і значення інституційних засад сталого розвитку сільських територій а також розробка відповідних конкретних рекомендацій визначають актуальність теми дослідження, його мету і завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Дослідження виконувалося в межах науково-дослідної тематики Сумського національного аграрного університету «Зрівноважений розвиток сільської території» (№ державної реєстрації НДР в УкрІНТЕІ 0107U008510) та Державної бюджетної теми «Розроблення концептуального визначення якісно нової за змістом і конструктивної у забезпеченні конкурентного розвитку аграрного сектора моделі системи управління та необхідного для цього методологічного і нормативно-правового інструментарію» (№ державної реєстрації НДР в УкрІНТЕІ 0108U004946), де автором обґрунтовано теоретико-методологічні та організаційні положення удосконалення інституційного забезпечення сталого розвитку сільських територій; систематизовано існуючі концепції і методологічні положення сталого розвитку; окреслено теоретичні засади сутності суспільного капіталу сільської території та функціонування механізмів його формування; досліджено та здійснено оцінку окремих інституційних складових сталого розвитку та запропоновано концептуальні положення з удосконалення механізмів, за допомогою яких в досить короткий термін можна зменшити і усунути наявні недоліки, прорахунки та перешкоди ефективному розвитку сільських територій.

Автор є співвиконавцем науково-дослідних тем «Економічні та соціально-екологічні орієнтири збалансованого розвитку господарюючих суб’єктів» (№ державної реєстрації НДР в УкрІНТЕІ 0109U007266) - розробка механізму розвитку ринку праці за рахунок диверсифікації аграрного виробництва на основі еколого-економічного механізму а також  «Удосконалення економічного механізму АПК» (№ державної реєстрації НДР в УкрІНТЕІ  0109U007267), де автором запропоновано рекомендації стосовно  інноваційного забезпечення сталого розвитку сільських територій.

Наукові розробки виконувалися у рамках таких міжнародних проектів:  “Sustainability in Agrisector of V4 Countries and Cooperating Regions» (N 31110007) та “Economics, Social Policy and Citizenship in the European Union – Evidence of V4 Countries and Perspectives for Ukraine» (N20920019), де автором визначено відмінності в економічній та соціальній політиці України порівняно з розвиненими країнами світу і Росією.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування  теоретико-методологічних і практичних засад формування та функціонування інституційного забезпечення сталого розвитку сільських територій в контексті становлення соціально-орієнтованої ринкової аграрної економіки. 

Мета роботи зумовила постановку та необхідність вирішення наступних завдань:

– обґрунтувати сутність інститутів як базових категорій і визначити засади їх застосування в механізмі сталого розвитку сільських територій;

– уточнити і поглибити сутнісну характеристику  категорії сталий розвиток сільських територій та висвітлити генезис поглядів на її економічну природу;

– визначити базові економічні інститути формування суспільного капіталу сільських територій;

– розробити систему економічних показників оцінки сталого розвитку сільських територій;

– обґрунтувати принципи самовідтворення людського капіталу і природних ресурсів сільських територій з урахуванням зональних особливостей; 

– обґрунтувати напрями і механізми подолання соціально-економічних втрат на селі в контексті гендерної політики та розробити науково-методологічні засади аграрної і соціальної політики; 

– розробити напрямки формування соціальної інфраструктури з урахуванням комплексу економічних, екологічних та демографічних складових; 

– обґрунтувати систему самоуправління сільськими територіями; 

– розробити організаційні засади управління та стратегії економічного розвитку сільських громад; 

– обґрунтувати систему заходів щодо удосконалення управління сільськими територіями;

– визначити інституціональні особливості фінансового забезпечення розвитку сільських територій. 

Об’єктом дослідження є сукупність організаційно-правових, соціально-економічних і екологічних відносин, що виникають в процесі сталого розвитку сільських територій.

Предметом дослідження є теоретичні і методологічні засади становлення і функціонування інституційного забезпечення розвитку сільських територій.

Методи дослідження. У процесі дослідження використовувалися загальнонаукові методи пізнання, що дало можливість забезпечити релевантність одержаних результатів, досягти концептуальної завершеності  дослідження. 

На основі застосування методів аналізу, індукції і дедукції – визначено зміст поняття інституції, обґрунтовано типологію її структурних елементів, проведено порівняльний аналіз типів інститутів сталого розвитку сільських територій, виявлено їхні риси і властивості.

Методами наукової абстракції, обґрунтовано визначення поняття «суспільний капітал», простежено генезис цього явища, розкрито його інституціональну природу. На основі структурно-функціонального аналізу обґрунтовано гіпотезу щодо сучасної структури суспільного капіталу, визначено місце і роль у ній нематеріальних капіталів.

Використовувалися також такі методи, як статистичні – при оцінці потенціалу сільських територій; монографічний - при розгляді організації правових та управлінських засад функціонування сільських громад; розрахунково-конструктивний - при оцінці інституціонального розвитку сільських територій.

Інституціональні методи вивчення суспільного капіталу сільської території дозволили: обґрунтувати сучасний зміст із позиції минулого досвіду і сформулювати наукове визначення неформального інституту; проаналізувати практику дотримання вимог і обмежень при побудові суспільної мережі взаємодії економічних агентів; встановити межі застосування суспільного капіталу сільської території у національних інституціональних системах.

Інформаційною базою дослідження є законодавчі і нормативні акти України, офіційні статистичні матеріали, результати незалежних соціологічних та економічних досліджень, наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених з відповідної тематики, матеріали міжнародних, всеукраїнських науково-практичних конференцій, симпозіумів і семінарів, результатів власних досліджень автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробці теоретичних і методологічних засад інституціонального забезпечення сталого розвитку сільських територій.

Найвагомішими результатами дослідження є:

вперше:

– визначено організаційно-правові інституції сталого розвитку сільських територій, які охоплюють складові проблеми системного підходу до  аграрного виробництва, інфраструктури села і сільської території, а також поселенської мережі і людського потенціалу;

– запропоновано тлумачення сутності категорії «суспільний капітал» як інтегрованого поняття, що включає сукупність індивідуальних характеристик стосовно її економічної, соціальної, екологічної та інтелектуальної складової;

– обґрунтовано методологічні підходи до планування сталого розвитку сільських територій з обов’язковим врахуванням умов глобалізаційних процесів (природа-суспільство-людина) на принципах конкурентоспроможності, співробітництва, розробки стратегії розвитку сільських територій, які включають програмне забезпечення, координування, взаємодію державних структур з органами самоуправління і громадськими організаціями та із залученням міжнародного досвіду. 

набули подальшого розвитку:

– науково-прикладні положення щодо формування інституціонального середовища підприємницької діяльності як чинника розвитку сільських територій, які включають диверсифікацію виробництва, становлення ринкової інфраструктури, страхування та гендерну політику;

– обґрунтування необхідності нарощування суспільного капіталу сільських територій як інституту що є основою побудови моделі розвитку цілісності сільських територій.

уточнено:

– концептуальні підходи до визначення сталого розвитку, які полягають в  необхідності нарощування обсягів виробництва суспільного продукту для забезпечення зростання життєвого рівня сільського населення; поліпшення умов життя за рахунок ефективного розвитку соціальної, виробничої, транспортної, інженерної, комунікаційно-інформаційної та екологічної інфраструктури;  врахування екологічних наслідків при прийнятті рішень;

– обґрунтування концептуальних положень щодо планування сталого розвитку сільських територій: види, напрями та підходи до диверсифікації діяльності підприємств аграрного сектору шляхом розвитку процесів зберігання, переробки та збуту продукції;

– перелік та обґрунтування розвитку альтернативних сільському господарству виробництв, здатних забезпечити зниження соціальної напруги та підвищення зайнятості сільського населення.

удосконалено:

– ідентифікацію сталого розвитку сільських територій як процесу, суть якого визначається ресурсним потенціалом та узгодженістю всіх складових – розвитку ресурсної бази аграрного виробництва, земельних і екологічних відносин, соціально-економічного розвитку, інформаційного забезпечення;

– концептуальні засади розвитку підприємницької діяльності як базової складової стратегічного розвитку сільських територій за рахунок розвитку ринкової інфраструктури, підвищення якості життя (доходи населення, транспортна інфраструктура, освіта і т.д.) та фінансового забезпечення виробництва.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони слугують обґрунтуванням подальшого удосконалення механізмів інституційного забезпечення сталого розвитку сільських територій на основі формування системи рівноважного соціоекологоекономічного розвитку, а також їх інноваційного забезпечення.

Рекомендації щодо формування та розвитку інфраструктури аграрного ринку в частині пропозицій з розбудови інфраструктури оптового ринку сільськогосподарської продукції «Північний» (м. Суми) та створення мережі сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів, формування кількісних індикаторів реалізації програм розвитку сільських територій використовувалися при підготовці «Програми розвитку агропромислового комплексу Сумської області на період до 2015 року» та «Програми розвитку сільських територій Сумської області на період до 2020 року» (довідка № 01-20/2249 від 10.09.2012р., довідка №01/1693 від 12.11.2012р.).

Результати дослідження отримали практичне застосування при розробці Програми економічного і соціального розвитку Лебединського району на 2012 рік та основних напрямків розвитку на 2013-2014 роки - створення сприятливого та комфортного життєвого простору, підвищення соціальних стандартів у всіх сферах соціального та гуманітарного розвитку району, формуванню основних напрямків розвитку на 2013-2014 роки в частині проведення політики підвищення грошових доходів населення та активізації політики зайнятості(довідка №360 від 24.10.2012р.). Автор є членом робочої групи із реформування соціальної сфери і підвищення якості життя регіонального комітету з економічних реформ Сумської обласної державної адміністрації. 

Науково-методичні розробки щодо планування розвитку сільських територій отримали практичне застосування при розробці Планів сталого розвитку деяких сільських населених пунктів Лебединського району Сумської області, зокрема, с. Калюжні (довідка № 139 від 27.08.12р.), с. Рябушки (довідка № 714 від 21.09.12р.), с. Межирич (довідка №208 від 14.09.12р). 

Окремі теоретичні положення та результати дисертаційної роботи запроваджено у навчальний процес Сумського національного аграрного університету при виконанні розділу до дипломної роботи освітньо-кваліфікаційного рівня «Магістр» «Соціально-економічний розвиток населеного пункту», а також при викладанні навчальної дисципліни «Регіональна економіка» (довідка №3179/1 від 26.09.2012р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є одноосібно виконаною науковою працею. Усі наукові результати, які викладено у дисертаційній роботі та виносяться на захист, здобуті автором самостійно. З робіт, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті здобутки, ідеї та положення, які є результатом особистих досліджень автора. 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та практичні положення та висновки, що містяться у дисертації, оприлюднено на міжнародних науково-практичних конференціях, круглих столах, зокрема: «Удосконалення економічного механізму функціонування аграрних підприємств в умовах невизначеності (м. Київ, 19-20 травня 2004 р.); «Розвиток фінансової системи України в умовах ринкових трансформацій» (м. Вінниця, 16-17 лютого 2006 р.); Щорічній науково-практичної конференції викладачів, аспірантів та студентів Сумського НАУ (м. Суми, 4-20 квітня 2006 р.,); «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, 23-24 лютого 2006 р.); «Земельні відносини та просторовий розвиток в Україні» (м. Київ, 29-30 березня 2006 р.); «Наукові засади реалізації аграрної політики в Україні» (м. Харків, 7-9 червня 2006 р.); «Аграрний форум-2006» (м. Суми, 25-29 вересня 2006 р.); «Екологічне підприємництво в АПВ» (м. Мелітополь, 9-11 червня 2006 р.); «Роль інформаційних технологій у забезпеченні конкурентоспроможності підприємств» (м. Полтава, 12-13 жовтня 2006 р.); „Agriculture in the face of changing arkets, instutions and polices» (м. Налле, 29 червня-1липня 2006 р.); «Ефективність використання ресурсного потенціалу в умовах сталого розвитку сільського господарства»  (м. Харків 1-2 березня 2007 р.); «Державна політика та стратегія реформування економіки України в ХХІ сторіччі» (м. Полтава 27 березня 2007 р.); «Аграрний форум-2007» (м. Суми, 4-6 квітня 2007 р.); «Sustainable rural development: what is the role of the agri-food sector?» (м. Налле, 23 червня-3липня 2006 р.); «Роль дорадчих служб в стимулюванні соціально-економічних перемін в українському селі» (м. Суми, 9 жовтня 2007 р.); «Розвиток потенціалу громад – шлях до вирішення проблеми зайнятості в районі» (смт. Липова Долина 31 жовтня 2007 р.). «Аграрні ринки і торгівля: стан та перспективи країн Вишеградської четвірки та України» (м. Київ, 5-6 листопада 2008 р.); «Міжнародна науково-практична конференція молодих вчених, присвячена 30-й річниці заснування Сумського національного аграрного університету» (м. Суми, 4-6 квітня 2007 р.); «Ринкова трансформація економіки АПК» (м. Харків, 27-28 листопада 2007 р.); «Формування конкурентоспроможності підприємств АПК в умовах глобалізації» (м. Полтава, 13-14 листопада 2007 р.); «Наукові дослідження – теорія та експеримент» (м. Полтава, 19-21 травня 2008 р.,); „International scientific days 2008» (м. Нітра, 28-30 травня 2008 р.); «Стратегія забезпечення сталого розвитку України»  (м. Київ, 20 травня 2008 р.); «Problemy rozwoju «zielonego» agrobiznesu w i z Unia Europejska» (м. Краків, 27-30 травня 2009 р.); «Розвиток громадського суспільства на селі та в аграрному секторі України. Досвід Європейського Союзу» (м. Київ, 3 березня 2010 р.); «Determinanty rozwoju agrobiznesu» (м. Свиноустя, 7-8 вересня 2010 р.); «Zarzadzania informacija w jednostkach samorzadu terytorialnego» (м. Суми, 15 вересня 2010 р.); «Problemy rozwoju turystyki na obszarach wiejskich – doswiadczenia europejskie» (м. Біла Вака, 14-18 вересня 2011 р.); «Проблеми сталого розвитку агросфери» (м. Харків, 4-6 жовтня 2011 р.); «Формування та розвиток інтеграційних процесів в АПК» (м. Полтава, 20-21 жовтня 2011 р.); «Economics of Agriculture and Environmental Sciences in the Context of Globalization and Regional Challenges» (м. Київ, 24-25 жовтня 2011 р.).
Публікації. За темою дисертаційної роботи опубліковано 65 наукових праць загальним обсягом 51,2 д. а. (з яких авторові належить 37,4 д. а.), у тому числі: одна індивідуальна монографія, чотири колективні монографії, 21 стаття у фахових наукових журналах і збірниках наукових праць, 19 статей в інших наукових виданнях та 20 публікацій за результатами участі у науково-практичних конференціях і симпозіумах.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, 29 додатків, списку використаних джерел з                             (452 найменування на 50 сторінках). Матеріали дисертації ілюструють 53 таблиці, 49 рисунків. Загальний обсяг дисертації становить 465 сторінок, основна частина – 415 сторінок.

ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, стан її наукового опрацювання, зв’язок із науковими програмами, сформульовано мету, завдання, визначено об’єкт, предмет, методологію дослідження, наукову новизну, показано теоретичне та практичне значення одержаних результатів, їхню апробацію. 

У першому розділі «Теоретичні засади інституцій та інститутів сільського розвитку» здійснено аналіз інституціональних теорій  у транзитивній економічній системі та з’ясовано їхнє використання у дослідженнях сталого розвитку  сільських територій.

У підрозділі 1.1. «Теоретична сутність інституційного забезпечення розвитку сільських територій» доводиться, що  інституціоналізація сталого розвитку сільських територій - це процес систематизованого нормативного закріплення соціоекологоекономічних відносин між населенням, суб’єктами господарювання та державою на основі формування на впровадження відповідних інституцій. Йдеться про систему нормативно-правових актів, які в сукупності створюють інституціональне середовище та організацію контролю за їх виконанням з боку державних інститутів-регуляторів з метою збалансованого максимального задоволення соціально-економічних інтересів господарюючих суб’єктів та сільського населення.

Інститути та інституції сільського розвитку зберігають і забезпечують зв’язок між минулим і сьогоденням, відбивають традиції, правила, норми і закони, містять інформацію, необхідну для індивідуальних і колективних дій. Теоретичні методи інституціоналізму дозволяють обґрунтувати можливості структуризації суспільних відносин, відслідковувати зв’язки між  економічними агентами, координувати, регулювати та спрямовувати їхні дії на досягнення оптимального результату(рис.1). 
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Рис.1. Складові теорії інституціоналізму
Інституціоналізація сталого розвитку сільських територій одночасно охоплює два напрями: вдосконалення системи інститутів державного управління та створення інституціонального середовища, яке би повною мірою забезпечувало відповідність державної регуляторної політики економічним реаліям, що складаються.

В підрозділі 1.2. «Соціоекологоекономічний розвиток як інституціональна система» проведено дослідження соціоекологоекономічної системи сільських територій з урахуванням принципів сталого розвитку. 
Державне управління сталим розвитком сільських територій здійснюється профільними адміністративними інститутами на основі визначення загальних потреб суспільства, бізнесу та держави, їх задоволення шляхом розробки та впровадження в практику нормативно-правових актів, контролю за дотриманням вимог екологічної безпеки, забезпечення ефективних комплексних заходів щодо виробництва сільськогосподарської продукції.

Переведення соціоекологоекономічних систем на принципи сталого функціонування та самоорганізації відповідно до поставлених завдань є найбільш швидким і дієвим способом організації високоефективного сільськогосподарського виробництва та сталого розвитку сільських територій.
Результатом вивчення та узагальнення існуючих підходів до сталого розвитку сільських територій є визначення поняття суспільного капіталу сільської території, який можна сформулювати як набір цінностей або норм, що визначаються членами певної групи та надають можливість взаємодіяти один із одним. Суспільний капітал зростає за умови домінування довіри в суспільстві, а основами його виникнення виступають культурні механізми такі як релігія, традиції, ментальність сільського населення. (рис.2). 
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Рис.2. Фактори формування суспільного капіталу
У подальших теоретичних дослідженнях з цієї проблеми ми пропонуємо застосовувати методологію використання суспільного капіталу сільської території як інституціонального ресурсу розвитку, тому що наявність довіри до державних інститутів знижує, а в деяких випадках компенсує трансакційні витрати суспільства при досягненні добробуту.

У підрозділі 1.3. «Організаційно-правові інституції розвитку сільських територій» досліджуються нормативно-правові акти, що регулюють розвиток сільських територій та інституції, на які покладено функції управління. Проблемою є те, що розвитком сільських територій в Україні опікується велика кількість інституцій, що ускладнює формування якісної системи управління цими процесами.

Проведене в рамках дослідження анкетування серед провідних фахівців, зайнятих у сфері управління аграрним сектором України свідчить про необхідність змін.

Вісімдесят сім відсотків респондентів зазначили, що в Україні недостатня кількість дієвих нормативних документів з питань управління АПК. Водночас  22 відсотки респондентів не виявили інтересу до реформування системи управління агропромисловим комплексом.

У підрозділі 1.4. «Зарубіжний досвід інституціонального забезпечення» досліджено використання досвіду європейських країн у розбудові системи інституційного забезпечення сталого розвитку сільських територій. Окремі інструменти якого можуть знайти застосування в українській практиці.  Дослідження показали, що кожна з них використовує як загальновизнані методи інституціонального забезпечення, так і притаманні окремим країнам специфічні методи, обумовлені різницею в суспільному капіталі.

У підрозділі 1.5. «Концепція сталого розвитку сільських територій» доводиться, що сталий розвиток сільських територій, удосконалення інститутів та інституцій в сільській місцевості є однією із складових демократичного розвитку українського суспільства. У цьому зв’язку пропонується розробка та прийняття Національної стратегії сталого розвитку сільських територій, яка включає в себе Концепцію розвитку сільських територій і Програму розвитку сільських територій та низку законодавчих актів, направлених на їх виконання.

У другому розділі «Методологія сталого розвитку сільських територій» розглянуто методологічні підходи до формування інститутів сталого розвитку сільських територій. 

У підрозділі 2.1. «Методологічні підходи до управління сталим розвитком» розглянуто стратегію сталого розвитку сільських територій як систему алгоритмів і правил, які встановлюють певні дії при ухваленні стратегічно важливих рішень по використанню соціальних, екологічних і економічних властивостей природного середовища.

Одним із основних факторів, які впливають на розвиток сільських територій, є якість управління, зокрема на рівні сільських рад шляхом їх сертифікації.

Викладені у дисертації результати проведеного автором вивчення і узагальнення суспільної думки свідчить, що впровадження інститутів сертифікації здатне стати важливим кроком на шляху до подальшого удосконалення місцевого самоврядування в Україні. 

Підрозділ 2.2. «Кластери як інститут сільського розвитку» містить системний аналіз формування кластерної моделі забезпечення сталого розвитку сільських територій. 

Об’єднання у кластері зусиль підприємців, органів управління, суб’єктів інвестиційної та інноваційної діяльності на певній території, сприяє раціональній організації виробничо-ринкових процесів, проведенню гнучкої політики сільського розвитку. Запропонована дисертантом кластерна структуризація економічних відносин спрямована на адаптацію економічного механізму функціонування сільськогосподарських підприємств до умов конкуренції, забезпечення цілісності формування господарського і ринкового механізму функціонування, підвищення конкурентоспроможності сільськогосподарської продукції та послуг, консолідацію сільських територіальних громад і підприємств.

Сільськогосподарські кластери в Україні можуть бути привабливими для потенційних інвесторів у світовому вимірі, в умовах коли населення та обмеженість сільськогосподарських земель вимагають застосування сучасних технологій, спрямованих на інтенсифікацію аграрного виробництва та поліпшення умов життя сільських жителів (які є основними виробниками сільськогосподарської продукції) та підтримку  екологічного стану, що є запорукою виробництва якісної продукції.

У підрозділі 2.3. «Інститут планування розвитку сільських територій» визначається роль інституту планування розвитку сільських територій в якості інструменту управління. У дисертації розроблено методику складання планів сталого розвитку сільських територій на основі використання сучасних підходів до діагностики середовища, яка базується на складанні матриці „логічного каркасу” і є постійним засобом контролю в процесі реалізації виконання того або іншого конкретного проекту.

Сучасні виклики вимагають ставити в основу подальшого розвитку сільських територій добробут і безпеку людини, її прагнення жити в гармонії з природою. Досягти цієї мети можливо за умови розробки розгалуженої державної політики сталого розвитку, яка, з одного боку, була би спрямована на реформування аграрного сектору економіки, а з іншого – передбачала розвиток несільськогосподарських галузей.

Складність управління сільськими територіями визначається залежністю господарської діяльності від природнокліматичних умов, натуральних ресурсів і, передусім, від якості землі як головного засобу виробництва. Важливу роль відіграють також порівняно повільний оборот капіталу, ступінь розвиненості аграрного ринку, завершеність технологічного циклу сільськогосподарського виробництва та переробки.

З метою визначення ключових проблем розвитку сільських територій і відпрацювання заходів соціально-економічного, правового та адміністративно-управлінського характеру, що спрямовані на їх вирішення, а також беручи до уваги поелементну структуру сільських територій, їх властивості та потенціал, до цього доцільно застосовувати функціональний підхід, який базується на ефективному використанні ресурсів, інфраструктури, раціональному розподілі робочої сили за сферами зайнятості та галузями. 

Підрозділ 2.4. «Стратегія державної політики розвитку сільських територій» містить дослідження основних напрямків державної політики розвитку сільських територій, у контексті якої, стосовно реформування управління та удосконалення діяльності органів влади по наданню послуг населенню, підприємствам, установам та організаціям, необхідно дотримуватися принципу доступності суспільних послуг(рис.3).

Так на рівні обласних органів управління особливо важливим уявляється удосконалення роботи  Головного управління агропромислового розвитку, яке має працювати як конкурентоспроможний дорадчий орган, здатний надавати консультативні послуги щодо розвитку економіки сільських територій, розподілу коштів та ін., а не лише здійснення фіскальних функцій.
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Рис.3. Інституційне забезпечення управління розвитком сільських територій

Результатом такого підходу маже стати скорочення бюджетних витрат, централізація інформаційного ресурсу, прийняття оптимальних управлінських рішень, зменшення дублювання функцій та акумуляція дорадчого ресурсу із відповідним перерозподілом фінансових ресурсів.

У підрозділі 2.5. «Інститут моніторингу  сталого розвитку» досліджується питання контролю за виконанням заходів, передбачених стратегією сталого розвитку сільських територій. 

Систематизація методології сталого розвитку сільських територій була би не повною без інституту моніторингу, під яким мається на увазі система спостереження, аналізу та прогнозування змін і показників сталого розвитку внаслідок впливу антропогенної діяльності на навколишнє природне середовище та соціальну сферу, а також обґрунтування та прийняття відповідних управлінських рішень. У даному контексті у дисертації пропонується запровадження інституту аудиту сільських територій, метою якого є створення механізму розв’язання соціоекологоекономічних проблем, як невід’ємної складової функціонування сільських територій. Основними завданнями організації та функціонування системи аудиту сільських територій вбачається запровадження в практику вищеназваного виду діяльності, планування аудиту на основі аналізу та оцінки фактичного стану території, збір аудиторських доказів, документальне оформлення аудиторського висновку.

Проведення аудиторської перевірки сільських територій пропонується покласти на відділи розвитку сільських територій Головних управлінь агропромислового розвитку областей України.

У третьому розділі «Потенціал розвитку сільських територій» дано оцінку існуючому потенціалу сільських територій, його специфічних властивостей, ідентифіковано функції використання згаданого потенціалу на різних рівнях соціоекологоекономічної системи.

У підрозділі 3.1. «Ресурсна база аграрного виробництва» міститься аналіз ресурсної бази сільськогосподарського виробництва. Зазначається, що подолання труднощів в аграрному секторі економіки України  знаходиться в площині сталого розвитку сільських територій. Створення сучасного життєвого середовища на селі, досягнення високих показників виробничої діяльності сільськогосподарських підприємств можливе за умови виконанні вимог рівноважного розвитку та належного використання відповідної ресурсної бази.

Наслідками кризових явищ в економіці агропромислового комплексу України стали негативні демографічні, соціальні та культурні зміни на сільських територіях.

З іншого боку, активізація ринкових перетворень в останні роки  позитивно вплинула на динаміку сільськогосподарського виробництва. Сільське господарство України забезпечує 8,2 відсотка валової доданої вартості, яку створюють понад 3 млн. населення країни, що проживає в сільській місцевості. На сільських територіях функціонують 56,5 тис. суб’єктів господарювання різних форм власності, які обробляють 21,6 млн. га сільськогосподарських угідь. 
Ресурсний потенціал сільського господарства України має значні можливості для подальшого розвитку, в основі якого наявність сприятливих агрокліматичних умов та високопродуктивних земель сільськогосподарського призначення. Починаючи з 2000 p., в усіх категоріях господарств відбувається поступове нарощування обсягів виробництва валової продукції сільського господарства. Україна поступово повертає собі репутацію одного із виробників сільгосппродукції світового значення. Водночас посівні площі зернових після 2000 p. практично стабілізувалися в межах 14-15 млн. га.
Аналіз тенденцій розвитку сільського господарства України, з точки зору забезпечення сталого розвитку сільських територій, дозволяє запропонувати наступне:

- на загальнодержавному рівні - удосконалити механізми державної підтримки розвитку виробництва продукції сільського господарства (безпосередніх доплат до виробництва, доплат до площ сільськогосподарських угідь, пасовищ для худоби та інше); підготувати програми підтримки пунктів штучного запліднення тварин; сприяти розвитку інноваційних технологій вирощування сільськогосподарської продукції та годівлі тварин, які дозволяють знизити коливання цін впродовж року та вплив сезонності виробництва; розробити нормативні документи системи якості сільськогосподарської продукції у відповідності до директив ЄС;

- на регіональному рівні - розробити програми підтримки сільськогосподарських виробників (закупівля обладнання, машин та механізмів, відсотків по кредитах); розробити програми підтримки індивідуальних селянських господарств (технічне переоснащення та ін.); створити незалежні  лабораторії якості сільськогосподарської продукції та продукції переробки; проводити підтримку інституту дорадництва; розробити та розповсюджувати методичні інформаційно-роз’яснювальні матеріали через засоби масової інформації; проводити навчання спеціалістів управлінь сільського господарства та органів місцевого самоврядування з актуальних питань;

- на рівні сільськогосподарських підприємств: поділити виробників сільськогосподарської продукції на дві категорії – крупнотоварні сільськогосподарські підприємства, які потребують допомоги держави стосовно дотацій та пільгового кредитування з компенсацією відсоткової ставки; особисті селянські господарства, що потребують підтримки у розширенні виробництва, підвищення його ефективності та пільговим кредитуванням, яке сприяло б заснуванню сільськогосподарських підприємств та фермерських господарств молодими фермерами, інвестицій в основні засоби виробництва (в тому числі земельні угіддя).

У підрозділі 3.2. «Екологія та земельні відносини» розглянуто екологічну складову розвитку сільських територій та основний засіб сільськогосподарського виробництва – земельні ресурси.
Сучасний стан земельних відносин характеризується наступними тенденціями. На 01.01.2011р. площа ріллі в сільськогосподарських підприємствах становила 15,4 млн.га, у фермерських господарствах – 3,82 млн.га, в господарствах населення – 11,6 млн.га. На 01.01.2000р. ці показники складали 26,7 млн.га., 1,08 млн.га., 4,36 млн.га, що свідчить про зміни в структурі землекористування.  

Інститут землекористування нерозривно пов’язаний з екологічним станом сільських територій. Сучасна екологічна ситуація в Україні характеризується як кризова, що формувалася протягом тривалого періоду через нехтування об’єктивними законами розвитку та відтворення природно-ресурсного комплексу України. Досліджуючи особливості нинішнього екологічного стану сільських територій, необхідно зазначити, що економічна криза, дещо зменшила антропогенний вплив на довкілля за рахунок скорочення виробництва і, як наслідок, зменшення забруднення навколишнього середовища.

Порушення екологічно обгрунтованого співвідношення площ ріллі, природних кормових угідь, лісових і водних територій, негативно впливає на стійкість агроландшафтів, приводить до деградації ґрунтів. Питання реформування земельних відносин – це найважливіше питання аграрної реформи та розвитку сільських територій. Розвиток земельних відносин в аграрній сфері повинен здійснюватися за рахунок формування інституту обмежень у використанні земель, пов’язаних з забезпеченням екологічної збалансованості землекористування,  вимог концепції сталого розвитку та визнання землі товаром.

У підрозділі 3.3. «Соціально-економічний розвиток» аналіз соціально-економічного розвитку сільських територій засвідчив, що питома вага сільського господарства у загальному обсязі ВВП постійно зменшується. 

Аграрні підприємства виробляють 44,9 відсотка валової продукції агропромислового комплексу, з яких 45,1 припадає на продукцію рослинництва та 44,7 відсотки  тваринництва. 

Протягом 2000-2010 років кількість мешканців села зменшилася на 1,6 млн. осіб, або на 10,2 відсотка, а частка молоді віком до 35 років у загальній кількості мешканців села має тенденцію до зниження. За десять років кількість мешканців села скоротилася на 1,2 відсоткових пункти. 

Складності в економіці викликані фінансовою кризою, нестабільне бюджетне фінансування, трансформаційні процеси призвели до того, що соціальна сфера села опинилася на межі руйнування.

Передача соціальної сфери села у відомче підпорядкування сільським радам і недостатність фінансування негативно вплинула на розвиток соціальної інфраструктури села та в деяких населених пунктах призвела до її руйнації.

В дисертації зроблений прогнозний розрахунок прогнозу розвитку сільських територій на основі тенденції покращення в економіці та соціальному розвитку та погіршення стану довкілля (табл.1).

Внаслідок відсутності належної мережі об’єктів соціальної інфраструктури у сільських населених пунктах, сільські жителі вимушені одержувати послуги за межами місця постійного проживання, так у 47,5 відсотків загальної кількості сіл відсутні фельдшерсько-акушерські пункти, лише 31,4 відсотки сіл забезпечені дитячими установами, 46,6 відсотків – школами, 57,9 відсотків – закладами клубного типу, відбулася практично повна руйнація системи побутового обслуговування.

У підрозділі 3.4. «Доходи та витрати сільського населення» досліджено вплив розвитку сільських територій на доходи та витрати сільського населення.
Трансформаційні процеси в Україні супроводжуються значним зниженням життєвого рівня населення. Реальна заробітна плата, яка являє собою найбільш вагому частина доходів, постійно зменшується.

Таблиця 1

Прогнозні показники розвитку сільських територій України до 2020р.

	Індикатори
	1990р.
	2000р.
	2010р.
	Прогноз

2020р.

	Виробництво валової продукції на душу сільського населення, тис.грн. 
	8,6
	4,8
	7,0
	10,2

	Рентабельність сільськогосподарського виробництва, %
	42,6
	-1,0
	21,1
	47,2

	Кількість сільського населення, тис.осіб
	16969,3
	16184,3
	14412,2
	12754,3

	Забезпеченість житловою площею сільських жителів, в середньому на одного жителя загальної площі, м2
	20,6
	23,5
	26,4
	29,3

	Забезпеченість дитячими дошкільними закладами, в % до кількості дітей відповідного віку
	57
	40
	56
	72

	Забезпеченість закладами культури клубного типу у розрахунку на 100 жителів, місць
	28
	27
	27
	28

	Обсяг шкідливих речовин, що потрапляють в атмосферу від стаціонарних джерел забруднення (тис.т.рік)
	15549,4
	5908,6
	6678,0
	17867,6


Середньомісячна заробітна плата в сільському господарстві на початок 2012 року склала 1560,00 грн., та є однією з найнижчих серед галузей економіки України – у 3,4 рази менше, ніж у сфері фінансової діяльності; в 1,9 рази, ніж у промисловості; в 1,3 рази у будівництві; в 1,7 рази менше ніж в органах державного управління. 

Заробітна плата не є основним джерелом доходів сільських жителів та за даними  складає 39,0% за 2011 рік. Витрати сільських жителів на продовольчі товари у цей же період склали 59,0%, а фактичний рівень споживання харчових продуктів порівняно з науково обґрунтованими нормами становив 63 відсотка. 

Сільське населення зазнало обмежень через несвоєчасність виплати заробітної плати, що спонукало вивільнення робочої сили із сфери матеріального виробництва. Деякі із сільських мешканців зареєстровані в центрах зайнятості як безробітні, інші займаються посередницькою діяльністю, сезонними роботами на будівництві, торгівлею тощо. Незважаючи на підвищення рівня доходів і витрат у сільській місцевості продовжується міграція із села в т.ч. за межі України.

У підрозділі 3.5. «Інформаційне забезпечення розвитку сільських територій» доводиться, що створення ефективної системи інформаційно-консультаційного забезпечення та безпосереднього консультування керівників і спеціалістів сільськогосподарських підприємств з економічних та технологічних питань організації та управління сільськогосподарським підприємством має практичне значення та поєднує в собі інформованість жителів відповідної території, надання необхідної інформації органам управління, потенційним інвесторам та ін.

Особлива роль сільських територіальних громад у системі місцевого самоврядування впливає на характер інформаційних відносин на регіональному рівні. Реальна здатність територіальної громади здійснювати функції та повноваження самоврядування залежить від результативності системи контактів територіальної громади з представницькими органами і посадовими особами місцевого самоврядування. 

З огляду на те, що практично для всіх сільських територій, характерні різні види об’єктів (будівлі, споруди, комунікації, рілля, зелені насадження і т.д.), структура інформаційної бази даних має бути централізованою, багаторівневою і динамічною, здатною до нарощування відповідних рівнів доти, доки це необхідно з практичної та економічної точок зору.

У четвертому розділі «Підприємництво як складова стратегії сталого розвитку» обґрунтовано застосування методології інституціонального підходу до дослідження феномену підприємництва, встановлено й описано його ознаки як неформального інституту та складової сталого розвитку сільських територій. 

У підрозділі 4.1. «Стратегія розвитку підприємництва та селі» розглянуто процеси формування інституту підприємництва та їхній вплив на сталий розвиток сільських територій. Сутність підприємництва у сільській місцевості полягає у пошуку унікальної комбінації ресурсів, спрямованої на підвищення соціоекологоекономічної цінності сільських територій, у т.ч. і через диверсифіковане (крім сільськогосподарського) використання місцевих ресурсів (земельних, водних, лісових тощо). Зокрема у туризмі і рекреації, народних промислах, спорті, професійному навчанні, торгівлі, інформаційно-консультаційному обслуговуванні, що здатне створити передумови для розширення сфери прикладання праці у сільській місцевості.

На початок 2011 року у сільському господарстві України діяло 7769 господарських товариств, 4243 приватних підприємства, 952 виробничих кооперативів, 41726 фермерських господарств, 322 державних підприємства та 1481 підприємство інших форм господарювання, які забезпечили виробництво більше 78 млрд. грн. товарної продукції та зайнятість 595 тис. найманих працівників.

Серед малих підприємств найбільшу питому вагу складають фермерські господарства, проте їхня кількість поступово зменшується. Серед інших організаційно-правових форм, що функціонують на сільських територія виділяються громадські організації. 

Підприємництво стає центральною ланкою економічного зростання та розвитку. В основі успіху сільського підприємництва має знаходитися певна форма інституціональної підтримки, а саме, створення відповідного середовища слід починати на загальнонаціональному рівні з реалізації макроекономічної політики, спрямованої на забезпечення стабільності, захисту прав власності та мінімізації ступеня втручання в економічній сфері. Більше того, розвиток підприємництва не уявляється можливим без відповідної системи підготовки підприємців та наявної інформаційно-консультаційної інфраструктури.

У підрозділі 4.2. «Диверсифікація підприємницької діяльності» показано, що гострою проблемою сільських територій є брак робочих місць та зростаючий надлишок робочої сили у зв’язку з її вивільненням із сільськогосподарського виробництва. З огляду на нестачу капіталовкладень, перспективними видами  підприємницької діяльності виглядають ті, які пов’язані із несільськогосподарськими видами діяльності. 

Разом із тим, ця та інша діяльність мають перспективу лише за наявності відповідної інфраструктури, яка забезпечує доступ до місць вкладення капіталу, поповнення ресурсного потенціалу, забезпечення доступу до послуг.

У підрозділі 4.3  «Розвиток ринкової інфраструктури на сільських територіях» наголошено на необхідності формування на сільських територіях  оптових ринків сільськогосподарської продукції як регіонального, так і національного значення. Порівняльна характеристика ситуації щодо розвитку оптових ринків зарубіжних країн свідчить, що більшість із них мають колективну форму власності, а побудова форм торгівлі, розташування і т.д. залежить від історичних та національних особливостей. За оцінками зробленими в дисертації створення оптових ринків в областях України здатне вивести з тіньового на легальний ринок 20-30% сільськогосподарської продукції, вирощеної дрібно- і середньотоварними виробниками, забезпечить відкриті торги та формування справедливих цін. 

За результатами дослідження розроблені пропозиції створення та розвитку оптового ринку сільськогосподарської продукції у Північно-східному регіоні України до 2015 року, яку використано при підготовці «Програми розвитку агропромислового комплексу Сумської області на період до 2015 року».
Подальшому розвиткові оптових ринків сільськогосподарської продукції в Україні сприяло би також внесення змін до Закону України «Про оптові ринки сільськогосподарської продукції» в частині конкретизації питання щодо організаційно-правових форм створення оптових ринків сільськогосподарської продукції, частки держави в статутному фонді оптових ринків та відведення земельних ділянок. 

У підрозділі 4.4 «Інститут страхування як чинник сталого розвитку сільських територій» зазначено, діяльність аграрних підприємств, пов’язана із такими ризиками як коливання цін і урожайності, часткова або повна втрата ресурсів, зміни державної політики (що впливає на рівень доходів); стихійні лиха, надзвичайні ситуації (посуха, град, повінь та ін.). У даному контексті прийняття Закону України «Про особливості страхування сільськогосподарської продукції з державною підтримкою» від 9 лютого 2012 року № 4391-VI сприяє захисту майнових інтересів сільськогосподарських товаровиробників та забезпечує стабільність виробництва у сільському господарстві. Водночас невирішеним залишаться питання запровадження обов’язкового страхування сільськогосподарських культур та тварин.

 У підрозділі 4.5 «Ґендерна політика розвитку на селі малого та середнього бізнесу» стверджується, що  жінки складають половину трудового потенціалу у сільській місцевості, а їхня активна участь у підприємницькій діяльності є передумовою його подальшого розвитку, зменшення міграції. 

Зміни в економіці країни призводять до виникнення наступних  можливостей отримання доходів сільськими жінками (рис.4). 


Рис. 4. Джерела доходів сільської жінки

З метою підтримки жінок, які займаються підприємницькою діяльністю, зокрема в сільській місцевості, запропоновано внести доповнення до Програми державної підтримки малого підприємництва в Україні в частині підтримки жінок-підприємців, а також організаторів сімейних підприємств.

У п’ятому розділі «Механізм інституційного забезпечення сталого розвитку» доведено, що важливу роль у розвитку сільських територій мають відігравати громадські організації, серед яких основне місце відводиться тим, діяльність яких спрямована на реалізацію проектів, пов’язаних із покращенням життя селян та створенням інституцій, які забезпечують життєдіяльність проектів після завершення їх фінансування.

У підрозділі 5.1. «Роль громадських організацій в сільському розвитку» досліджено вплив громадських організацій на сталий розвиток сільських територій, роль таких організацій у налагодженні взаємодії між державою та суспільством.

Інституційне середовище включає формування системи управління розвитком сільських територій на всіх рівнях з рахуванням громадських організацій, формування партнерства з територіальними громадами та державою. До громадських структур, інститутів відносяться органи місцевого самоврядування, політичні партії, професійні спілки, релігійні об’єднання, благодійні фонди, рухи, молодіжні, жіночі, інші громадські організації, які створені на основі єдності інтересів для спільної реалізації своїх прав. 

У дисертації відзначається, що прискорення інституційних і структурних соціоекологоекономічних змін на сільських територіях, сприяння ефективному використанню внутрішнього потенціалу розвитку територій, формуванню та гармонізації стратегій розвитку районів, системного використання та заохочення місцевих ініціатив з впровадження політики сталого розвитку має перебувати в центрі уваги відповідних громадських організацій. 

У підрозділі 5.2. «Фінансове забезпечення розвитку сільських територій» міститься аналіз складових такого забезпечення та наводяться данні про те, що фінансове забезпечення кредитними ресурсами збільшилося з 20,0 млрд. грн. у 2008 році, до 16,4 млрд.грн. у 2009 році при потребі в 20 млрд. грн., а у 2009–2011 роках співставні ставки фіксованого сільськогосподарського податку були в 2,1–2,2 рази нижчими за ставку земельного податку, що негативно впливає на формування місцевих бюджетів.

Фінансовому забезпеченню розвитку сільських територій сприяє розвиток таких нетрадиційних для аграрного сектору інститутів як форфейтинг, факторинг, продаж забезпечених активами цінних паперів, продаж дебіторської заборгованості та портфелю позик.

У підрозділі 5.3. «Енергозабезпечення сільських територій» стверджується, що перспективною складовою розвитку сільських територій є формування ланцюга виробництво-переробка-продукція, а нарощування виробництва сільськогосподарської продукції створює сприятливі умови для розвитку альтернативної енергетики. У масштабах України збільшення виробництва біопалива дозволяє зменшити залежність від імпорту енергоресурсів. Основними стратегічними цілями розвитку виробництва альтернативних джерел енергії виступають нарощування обсягів виробництва біопалива та біодизеля і використання соломи як джерела енергії, що потребує внесення змін до законодавчої бази в частині стимулювання сільськогосподарських виробників до виробництва альтернативних видів палива.

У підрозділі 5.4. «Соціальна складова інфраструктурного забезпечення сталого розвитку» висвітлюються особливості функціонування та розвитку соціальної сфери у сільській місцевості. На жаль, сучасний стан соціальної сфери не дозволяє забезпечити достатній рівень доступності суспільних послуг, під якою мається на увазі можливість одержати послугу і спроможність оплатити її чи отримати безоплатно. Окрім технічної недоступності послуг, існують інші причини, які ускладнюють розвиток соціальної інфраструктури.

Запобігання подальшому поглибленню руйнівних соціальних процесів на селі передбачає активізацію опрацювання і поступового втілення в життя комплексу нормативно-правових та організаційно-економічних заходів, які ґрунтуються, насамперед, на реальному попиті та пропозиції соціальних послуг на мікрорівні – посиленні регулюючого впливу органів місцевого самоврядування, поєднанні функцій місцевих, регіональних і загальнодержавних органів влади у вирішенні завдань соціального розвитку сільських територій.

У підрозділі 5.5. «Інноваційне забезпечення сталого розвитку сільських територій» розглянуто регіональні особливості пріоритетів та проблем впровадження інновацій на підприємствах та їхній вплив на розвиток сільських територій(рис.5).
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Рис.5. Вплив інновацій на розвиток сільських територій
Гнучке використання шляхів стимулювання економіки сільської території поєднуються з виділенням пріоритетних інноваційних стратегічних напрямків дій, залежно від зміни соціоекологоекономічної ситуації, що передбачає узгодженість владних зусиль на державному рівні, спільність і несуперечливість цілей і результатів державного впливу на економіку на макро- і мікро рівнях.

У дисертації пропонується створення інституту інноваційного територіального менеджменту, що базується на мобілізації територіального потенціалу сільської території та управлінні її ресурсами, наданні суспільно-соціальних послуг, використанні ініціатив місцевого розвитку, стимулюванні  місцевому підприємництву та просуванню інновацій, розвиткові несільськогосподарських видів діяльності, менеджменті процесів та мережевій взаємодії.

Все це вимагає нових організаційних форм співпраці, використання комп’ютерних технологій, а також вирішення широкого спектру соціальних, економічних, правових і психологічних проблем, які виникають у процесі спільної діяльності.

ВИСНОВКИ

· Дисертація містить постановку та теоретичне вирішення актуальної  наукової проблеми розробки інституційного забезпечення сталого розвитку сільських територій на основі поглиблення знань щодо впливу інституційної складової на трансформацію економічної системи суспільства. Результати дослідження дозволяють зробити наступні  висновки. 

· 1. Стратегічним завданням для розвитку сільських територій сьогодні є створення ефективно діючої інституціональної структури, яка повинна гарантувати громадські політико-правові конституційні норми жителям сільських територій; проводити ефективну політику макроекономічної стабілізації та безпеки на рівні регіону; запобігати та врегульовувати соціальні конфлікти і економічні протиріччя через збалансування інтересів представників сільських територій; ефективно регулювати грошовий ринок і ринок капіталу, а також ринки праці та товарів з метою запобігання корупції на недобросовісної конкуренції.

· 2. Важливими теоретичними засадами сталого розвитку сільських територій є соціоекологоекономічний розвиток як інституційна система, що складається із сукупності економічних відносин, норм, правил, законодавчих положень. Наявні проблеми у розвитку сільських територій, пов’язані з необґрунтованими політичними рішеннями, непідготовленістю суспільства до переходу на ринкові відносини і як наслідок – занепадом соціального та економічного розвитку сільських територій, поглибленням економічної диференціації сільського населення.

· 3. Обґрунтовано визначення суспільного капіталу як інтегрованого поняття, що включає в себе сукупність індивідуальних характеристик економічної, соціальної, екологічної та інтелектуальної складової та містять набір цінностей і норм для певної групи та надають їм можливість взаємодіяти один з одним.

· 4.  Встановлено, що в системі капіталів сільських громад суспільний капітал сприяє матеріально-технічному забезпеченню виробництва, створює можливості для активізації економічної активності членів громад їх довіри і згуртованості. Нарощення суспільного капіталу сільської території відбувається через реформування системи державної підтримки сільськогосподарських товаровиробників у напрямку її розширення, захисту навколишнього середовища і розвитку соціальної інфраструктури та оптимізації кількості бюджетних програм, що стосуються розвитку сільських територій, більшість з яких не фінансується.

· 5. Встановлено, що нерівність соціальних груп, безробіття, негативна динаміка якості життя селян призводять до зменшення суспільного капіталу як основи існування сіл. Інституційне забезпечення сталого розвитку сільських територій, спрямоване на розвиток сільської поселенської мережі, функціонування сільських громад, регулювання економічної, соціальної і екологічної взаємодій.

· 6. Визначено проблемні питання розвитку інституціонального середовища: низький рівень досвіду становлення інститутів забезпечення розвитку сільських територій та конкурентного середовища; пасивність владних структур у сприянні рівноправному розвитку підприємницьких структур, внутрішній конкуренції та підвищенню рівня зайнятості; монополізацію сфери виробництва та торгівлі; орієнтацію державного регулювання на підтримку крупнотоварного експортно-орієнтованого виробництва.

· 7. Доведено, що основними цілями сталого розвитку виступають: економічний розвиток аграрної сфери, раціональне споживання ресурсів та вирішення соціальних проблем; добробут як запровадження соціальних стандартів з врахуванням фінансового забезпечення; ефективне використання природних ресурсів; законодавче забезпечення як гарантія рівності сільського населення для досягнення матеріального добробуту; стабілізація чисельності сільського населення; збереження сільської поселенської мережі і забезпечення гарантій доступу до освіти; надання підтримки молодим селянам та охорона материнства і дитинства а також можливість вибору страхового захисту для забезпечення гарантування прибуткового функціонування.

· 8. Визначено, що для забезпечення сталого розвитку важлива роль належить екологізації. Необхідні інституційні перетворення, спрямовані на формування правового і економічного механізму взаємодії органів місцевого самоврядування, орієнтованих на природоохоронну діяльність сільських територій та раціональне використання природних ресурсів. Для цього необхідні зміни у виробничій сфері в напрямку забезпечення екологічної безпеки; формування збалансованої структури споживання; вдосконалення правової бази у сфері охорони відтворення природних ресурсів а також сертифікації з переходом на систему міжнародних стандартів.

· 9. Визначаючи основні інституційні засади сталого розвитку сільських територій, необхідно: сформувати адекватну регіональним і національним особливостям систему підприємницької діяльності з врахуванням колективістських тенденцій; розвивати раціональний кооперативний господарський простір; сприяти капіталізації приватних, господарюючих суб’єктів як принципу розвитку господарських відносин на селі, що покращує кількісні і якісні параметри функціонування підприємницьких структур. Обґрунтовано, систему показників оцінки стану інституційного середовища та його вплив на розвиток сільських територій. 

· 10. Забезпечення сталого розвитку сільських територій ґрунтується на соціально-економічних, екологічних, географічних та демографічних особливостях. При цьому враховують принципи: забезпечення гармонізації співіснування людини і природи; реалізації прав населення на задоволення потреб і рівність можливостей розвитку; створення належних умов для проживання на селі, через законодавче визнання статусу осіб зайнятих в особистих селянських господарствах; підвищення рівня оплати праці до середньої по економіці; створення туристично-рекреаційної мережі; підтримка розвитку культурно-дозвільної діяльності.

· 11. Визначено, що інституціональне забезпечення сталого розвитку сільських територій базується на формуванні системи складових мережевої взаємодії окремих об’єктів, які створюють основу для покращення інституційного середовища сільських територій із урахуванням вектору сталості.

· 12. Головна мета реформування соціальної інфраструктури – збереження та забезпечення ефективного функціонування і подальшого розвитку сфери послуг у сільській місцевості. Найбільш ефективними є моделі створення сільського комунального підприємства, сільськогосподарського обслуговуючого кооперативу, сільського сервісного центру, взаємодії органів місцевого самоврядування з громадськими організаціями та приватними підприємцями.

· 13. У механізмі взаємодії виробничої та невиробничої сфер суттєвого значення має оптимальність розподілу фінансових ресурсів на місцевому рівні, їх подальше спрямування до сфери розвитку соціальної інфраструктури у кожному сільському населеному пункті. У системі фінансового забезпечення сільських територіальних громад важливе місце займає порядок формування місцевих бюджетів з урахуванням корегуючих коефіцієнтів нормативів бюджетної забезпеченості. До переліку відмінностей вартості надання гарантованих послуг має бути включений рівень репресивності.
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АНОТАЦІЯ 

Славкова О.П. Інституційне забезпечення сталого розвитку сільських територій . – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним господарством. – Інститут законодавства Верховної Ради України, Київ, 2012.

У дисертації представлені теоретико-методологічні засади та обґрунтовані принципи інституціонального забезпечення сталого розвитку сільських територій. З позицій інституціональної теорії оцінено значення інституцій та інститутів у сталому розвитку сільських територій, виявлено сутність, роль і особливості формування та функціонування суспільного капіталу сільських територій, як інтегрованого поняття, що включає в себе сукупність індивідуальних характеристик економічної, соціальної та екологічної та інтелектуальної складової та включають в себе набір цінностей або норм, що визначаються членами певної групи та взаємодіють один з одним.

На основі тенденцій розвитку сільського господарства удосконалено методичний інструментарій та розроблено пропозиції щодо формування трьохрівневої структури підтримки сільськогосподарського виробництва.

Розкрито методологічні та методичні підходи до управління сталим розвитком, визначені форми кластерної організації, побудови стратегії державної політики розвитку сільських територій та інституту контролю і моніторингу сталого розвитку. Сформульовано концептуальні засади інституційного забезпечення сталого розвитку сільських територій, розвитку інститутів соціальної інфраструктури та інформаційного забезпечення.

Ключові слова: інституція, інститут, сільські території, сталий розвиток, соціальна інфраструктура, суспільний капітал, сільське господарство, екологія.  
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Славкова Е.П. Институциональное обеспечение устойчивого развития сельских территорий – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.03 – экономика и управление национальным хозяйством. – Институт законодательства Верховной Рады Украины, Киев, 2012.

В работе определены теоретико-методологические основы и обоснованы принципы институционального обеспечения устойчивого развития сельских территорий. Впервые обосновано значение институтов и институций в устойчивом развитии сельских территорий, выявлено методологическую сущность, роль и особенности формирования и функционирования общественного капитала сельских территорий. Обосновано сущностные характеристики устойчивого развития сельских территорий, в частности его составляющие институциональную, экономическую, экологическую, интеллектуальную  и социальную. 

В результате диссертационного исследования было предложено определение сущности общественного капитала сельской территории как интегрированного понятия, которое включает в себя совокупность индивидуальных характеристик экономической, социальной и интеллектуальной составляющей и базируется на наборе ценностей и норм, которые определяться членами определенных групп, а также предоставляют возможность взаимодействовать друг с другом.

В работе исследуются нормативно-правовые акты, которые регулируют развитие сельских территорий и институции, на которые возлагаются функции управления, исследования позволили сделать вывод о том, что необходимы изменения системы управления в аграрной сфере, о чем свидетельствует проведённое анкетирование.

Выявлены сформированные отрицательные тенденции, что препятствует устойчивому развитию отрасли. Среди этих тенденций недостаточное развитие производственной и социальной инфраструктуры, слабая мотивация и непривлекательность аграрного труди и проживания в сельской местности.   Проанализирован зарубежный опыт институционального обеспечения устойчивого развития, исследовано возможность использования отдельных элементов для поддержки сельских территорий для Украины.

В исследовании указывается, что развитие сельских территорий является основным условием демократического развития общества, социально-экономической и экологической безопасности. Предложено на государственном уровне принять Концепцию развития сельских территорий, а также Национальную программу устойчивого развития сельских территорий.

Определены методологические подходы к управлению сельскими территориями на основе внедрения сертификации предоставления услуг сельскому населению. Предложено развивать кластерную структуру экономики сельских территорий как одну из составляющих обеспечения повышения их конкурентоспособности.

В исследовании разработана методика составления планов развития сельских территорий на основе использования современных подходов к диагностике, которые базируются на составлении матрицы «логического каркаса» и дают возможность постоянно проводить мониторинг проекта в процессе реализации.

В диссертационном исследовании определены проблемные вопросы развития сельских территорий: отсутствие активизации процессов саморегулирования и саоморганизации в аграрной сфере, пассивность властных структур в предоставлении равноправного развития предпринимательства, внутренней конкуренции, защите от теневого импорта и повышению уровня занятости, монополизации сферы производства и торговли, ориентации государственного регулирования на поддержку крупнотованого экспортно-ориентированного производства.

Предложено как инструмент мониторинга устойчивого развития внедрить институт аудита сельских территорий, основными задачами которого является создание такого механизма разрешения социально-экономичных и экологических проблем, который  станет неотъемлемой частью их функционирования. 

На основе тенденций развития сельского хозяйства с учётом устойчивости развития, разработаны предложения, которые заключаются в формировании трехуровневой структуры поддержки сельскохозяйственного производства. 

В исследовании доказано, что развитие земельных отношений в аграрной сфере должно происходить за счёт формирования института ограничения использования земли. На основе сравнительной характеристики оптовых рынков сельскохозяйственной продукции определено, что их организация зависит от исторических и национальных особенностей. Внесены предложения по внесению изменений в нормативно-правовые документы, которые регулируют функционирование оптовых рынков сельскохозяйственной продукции.

Развитие предпринимательства в сельской местности зависит от гендерной составляющей, а активное участие женщин является предпосылкой к устойчивому развитию сельских территорий.

Сформулированы концептуальные основы институционального обеспечения устойчивого развития сельских территорий, развития институтов социальной инфраструктуры, энергообеспечения, инновационного и информационного обеспечения.

Ключевые слова: институт, институция, сельские территории, устойчивое развитие, социальная инфраструктура, общественный капитал, сельское хозяйство, экология.

ANNOTATION
Slavkova O.P. Institutional Support for Sustainable Development of Rural Territories. - Manuscript.

Dissertation for the scientific degree of Doctor of Economic Sciences in speciality 08.00.03 – Economics and National Economy Management. – The Legislation Institute of The Verkhovna Rada of Ukraine. – Kyiv, 2012.

Theoretical and methodological fundamentals and principles of institutional support for sustainable rural development are defined and substantiated in the dissertation.

From the standpoint of the institutional theory significance of institutions and establishments in the sustainable development of rural territories is substantiated, nature, role and features of the formation and function of social capital of rural areas as an integrated concept, which comprises a range of individual characteristics of economic, social, environmental and intellectual component and includes a set of values or norms that are defined by members of a particular group and interact with each other are detected. 

On the basis of agricultural development tendencies proposals for the formation of the three-level structure of support programs are elaborated.

Methodological and methodical approaches to sustainable development management, formation of the rural areas cluster modelling institute, state policy strategies building for rural territories development and institute of control and monitoring of sustainable development are determined. Conceptual principles of institutional support for sustainable rural development and social infrastructure and information support institutions development are formulated.

Key words: institution, institute, rural areas, sustainable development, social infrastructure, social capital, agricultural sector, ecological.
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