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	О.А. Калганова


ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Основне завдання екологічного законодавства полягає у регулюванні відносин у сфері охорони, використання і відтворення природних ресурсів, забезпечення екологічної безпеки, запобігання та ліквідації негативного впливу господарської та іншої діяльності на довкілля.

Для виконання зазначеного завдання держава реалізує екологічну політику, визначає юридичну відповідальність за порушення у сфері довкілля.

Екологічні ситуації в сучасному техногенному суспільстві все частіше почали набувати кримінального характеру, що спричиняє шкоду здоров’ю людей та навколишньому середовищу. Їх розв’язання в ряді випадків потребує поєднання наявних можливостей на міжнародному, державному та регіональному рівнях.

Ефективність боротьби зі злочинами у сфері довкілля потребує розробки та застосування наукових рекомендацій з кримінального права та криміналістики. Важливу роль у цьому процесі відіграє розробка ефективних правових норм, криміналістичних методів та засобів розслідування, методик встановлення обставин, що сприяють цим діянням. Результативність розкриття зазначених злочинів, на нашу думку, залежить саме від ефективного, повного та всебічного проведення усіх необхідних заходів на початковому етапі розслідування злочинів проти довкілля.

Екологічна ситуація, що склалась в Україні, зумовлена значним рівнем латентності цих злочинів (близько 73 %), у зв’язку із чим злочини у сфері довкілля не знаходять свого адекватного відображення в офіційній статистиці. За даними Державної служби статистики України питома вага злочинів проти довкілля у загальній структурі злочинності в Україні за період 2006–2010 років становить 0,56 %. Особливості правозастосовчої практики у сфері охорони природного середовища значною мірою зумовлені оцінкою злочинів проти довкілля як таких, що не становлять великої суспільної небезпеки, а тому не приділяється належна увага протидії екологічній злочинності на державному рівні та розробці дієвих механізмів розслідування цієї категорії злочинів.

Зазначена проблема привернула увагу багатьох дослідників. У юридичній літературі різним аспектам, які стосуються проблем злочинності у сфері довкілля, приділялась увага у роботах відомих вітчизняних та зарубіжних вчених у галузі кримінології, кримінального права та процесу, а також криміналістики. Серед них Ю.П. Аленін, О.М. Бандурка, В.К. Весельський, Г.П. Власова, А.Ф. Волобуєв, В.І. Гаєнко, В.Г. Гончаренко, О.М. Джужа, Н.І. Клименко, С.О. Книженко, В.А. Колесник, О.Н. Колесниченко, В.О. Коновалова, В.П. Корж, О.В. Курман, В.К. Лисиченко, В.Г. Лукашевич, Г.А. Матусовський, Т. П. Матюшкова, О.Р. Михайленко, Д. В. Пашнєв, М.А. Погорецький, Г.С. Поліщук, М.В. Руденко, В.Я. Тацій, С.С. Чернявський, В.Ю. Шепітько, М.Є. Шумило, В.Д. Юрчишин, М.П. Яблоков та ін.

Однак, незважаючи на пильну увагу вчених до аналізованого явища, сьогодні існує багато спірних позицій щодо сутності початкового етапу розслідування злочинів проти довкілля: немає єдності думок як щодо самого поняття таких злочинів, так і методологічних та організаційних особливостей тактики проведення слідчих дій на початковому етапі розслідування таких злочинів, що, перш за все, пов’язано зі складністю та багатогранністю цього процесу.

Ці обставини і визначили вибір теми дисертаційного дослідження, її теоретичну та практичну значимість.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано відповідно до Концепції реформування кримінальної юстиції України (Указ Президента України від 08.04.2008 р. № 311/2008), Комплексної програми профілактики правопорушень на 2007–2009 роки (постанова Кабінету Міністрів України від 20.12.2006 р. № 1767), Пріоритетних напрямів наукових та дисертаційних досліджень МВС України, які потребують першочергового розроблення та впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ на період 2004–2009 років (наказ МВС України від 05.07.2004 р. № 755) та тематики Переліку пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010-2014 років (наказ МВС України від 29.07.2010 р. № 347); передбачене планами науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт Національної академії внутрішніх справ на 2008-2012 рр.

Тему дисертаційного дослідження затверджено Вченою Радою Київського національного університету внутрішніх справ (протокол № 1 від 29.01.2008 р.).
Мета і задачі дослідження. Мета роботи полягає у розробці науково обґрунтованих методичних основ та організаційних заходів початкового етапу розслідування злочинів проти довкілля.

Для досягнення цієї мети були поставлені такі задачі:

· сформулювати поняття та визначити сутність злочинів проти довкілля;

· встановити значення криміналістичної та кримінально-правової класифікації злочинів проти довкілля;

· визначити елементи криміналістичної характеристики злочинів проти довкілля та розкрити їх інформаційну сутність;

· встановити ознаки слідів екологічних злочинів та здійснити розподіл їх на групи з виділенням специфічних особливостей;

· виділити типові слідчі ситуації початкового етапу розслідування досліджуваного виду злочинів;

· сформувати схематичну модель типових версій та розкрити особливості планування на початковому етапі розслідування злочинів проти довкілля;

· охарактеризувати слідчі дії початкового етапу розслідування зазначеної категорії злочинів, а також розробити методичні та практичні рекомендації тактики їх проведення.

Об’єктом дослідження є діяльність правоохоронних органів щодо розслідування злочинів проти довкілля.

Предмет дослідження – початковий етап розслідування злочинів проти довкілля.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертації склала сукупність методів наукового пізнання, основним з яких є діалектичний метод. У процесі дослідження було використано загальнонаукові методи пізнання: історичний, системно-структурний, формально-логічні, конкретно-соціологічні, а також статистичні методи збору, узагальнення та аналізу інформації, що дало можливість отримати найбільш повну інформацію про явище, яке вивчається, та здійснити обґрунтування нових положень, теоретичних висновків, пропозицій і практичних рекомендацій.
Методологічне підґрунтя роботи становлять положення теорії пізнання й загальної теорії криміналістики. За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат (підрозділи 1.2, 2.1, 3.1). Історико-правовий метод слугував засобом дослідження процесів еволюції кримінального законодавства України у сфері охорони довкілля (підрозділ 1.1, 1.2). Функціональний метод використано з метою виявлення типових слідчих ситуацій та версій на початковому етапі розслідування злочинів проти довкілля (підрозділи 2.1, 2.3). Метод соціологічного опитування використано для з’ясування ефективності тактики проведення окремих слідчих дій (розділ 3). Застосування методу аналізу допомогло з’ясувати організацію і тактику проведення окремих слідчих дій на початковому етапі розслідування злочинів проти довкілля (розділ 3). Методи класифікації, групування використовувались у характеристиці видів злочинних посягань на довкілля (підрозділи 1.1, 1.3).

Нормативну базу дослідження склали Конституція України, міжнародно-правові акти, нормативно-правові акти Верховної Ради України, Президента України, Кабінету Міністрів України, міністерств і відомств України, інші чинні законодавчі та нормативно-правові акти, спрямовані на розслідування злочинів проти довкілля.

Теоретичною основою дослідження є наукові праці з філософії, логіки, кримінального та кримінально-процесуального права, криміналістики, екологічного права тощо.

Емпіричну базу дослідження становлять статистичні відомості та матеріали практичної діяльності слідчої практики у справах цієї категорії за 2006–2010 роки (2113 справ, за якими проходило 2517 осіб), а також результати анкетування 784 слідчих прокуратури та УМВС України таких областей: Волинської, Львівської, Закарпатської, Івано-Франківської, Тернопільської, Чернівецької, Хмельницької, Полтавської, Київської, Житомирської, Кіровоградської, Чернігівської, Черкаської. У дисертації використано матеріали західного та центрального регіону без залучення відомостей з інших регіонів країни, оскільки, на нашу думку, східний та південний регіони користуються особливою екологічною ситуацію і мають свої специфічні впливи, що може стати предметом окремого наукового дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є першою в Україні роботою, в якій на монографічному рівні визначено особливості початкового етапу розслідування злочинів проти довкілля. Сформульовано й аргументовано рекомендації щодо технології та тактики проведення окремих слідчих дій на початковому етапі розслідування злочинів проти довкілля, визначено перспективні напрями організації проведення таких слідчих дій, а також окреслено шляхи їх удосконалення, а саме:

вперше:

· розроблено криміналістичну класифікацію злочинів проти довкілля за такими критеріями: а) залежно від кола суб’єктів, інтереси яких порушуються злочином: зачіпають інтереси однієї держави; зачіпають інтереси двох і більше держав (транснаціональні злочини проти довкілля, наприклад, екоцид або забруднення морських вод, що належать декільком державам); б) залежно від суб’єкта злочину проти довкілля: вчинені загальним суб’єктом (особа, яка не має спеціальних посадових повноважень); вчинені спеціальним суб’єктом;

· виділено групи типових версій початкового етапу розслідування злочинів проти довкілля залежно від: а) поширеності (обмежена кількість жертв злочину, регіональне поширення негативних наслідків, транснаціональне поширення негативних наслідків); б) особи злочинця (за кількістю злочинів, за наявністю рецидиву); в) події, що відбулася (має місце злочин проти довкілля, має місце інший злочин, надійшла неправдива заява, наслідки діяння не є злочинними);

· сформульовано поняття криміналістичної характеристики злочинів проти довкілля як системи елементів, які структурно пов’язані з відповідними елементами складів злочинів проти довкілля та визначаються типовими криміналістичними ознаками: суб’єктом і джерелом впливу, предметом злочину, обстановкою, злочинною поведінкою, механізмом слідоутворення, а також самими слідами, їх поширенням та локалізацією;

удосконалено:

· класифікацію злочинів проти довкілля за способом впливу на навколишнє природне середовище;
· структуру криміналістичної характеристики злочинів проти довкілля, основними елементами якої є система відомостей про суб’єкт і джерело впливу, предмет злочину, обстановку злочину, злочинну поведінку, механізм слідоутворення, сліди (поширення, локалізації);
· визначення обстановки злочину, під якою слід розглядати систему різних взаємодіючих між собою об’єктів, явищ і процесів, що характеризують умови місця й часу, речові, природно-кліматичні, виробничі й інші умови навколишнього середовища, особливості поведінки непрямих учасників протиправного діяння, психологічні зв’язки між ними й інші обставини об’єктивної реальності, які склалися в момент злочину і впливають на спосіб і механізм його вчинення, що проявляються в різних слідах — наслідках;
· положення про види типових слідчих ситуацій початкового етапу розслідування злочинів, скоєних службовою, спеціально уповноваженою, іншою особою шляхом забруднення атмосферного повітря, водних об’єктів, а також злочинного знищення (пошкодження) об’єктів природи;
дістало подальший розвиток:

· положення про такі істотні ознаки об’єктів, що підлягають криміналістичній класифікації злочинів проти довкілля, як дані про способи та обстановку вчинення злочинів, предмет злочинного посягання, знаряддя, мотиви, наслідки злочинної діяльності;

- групи осіб, які вчиняють злочини проти довкілля, як елемент криміналістичної характеристики: 1) службові особи (керівники підприємств, установ, організацій, їх заступники); 2) спеціально уповноважені особи, на яких покладено обов’язок дотримання встановлених екологічних правил (головні спеціалісти та спеціалісти, відповідальні за додержання вимог екологічного законодавства); 3) інші особи (підприємці, робітники, пенсіонери, студенти, безробітні, ін.).

Практичне значення одержаних результатів. Викладені в дисертаційному дослідженні положення, пропозиції й висновки можуть бути використані:

· у науково-дослідницькій сфері – для подальшого розроблення теорії криміналістики, а також тактики та методики початкового етапу розслідування злочинів проти довкілля;

· у правозастосовчій сфері – в практичній діяльності слідчого управління УМВС України в Хмельницькій області, а також під час проведення занять у системі службової підготовки та підвищення кваліфікації слідчих міських та районних відділів УМВС України в Хмельницькій області (акт про впровадження у практичну діяльність результатів дисертаційного дослідження від 08.09.2011 року); у практичній діяльності Хмельницької міжрайонної природоохоронної прокуратури, а також під час проведення занять у процесі підготовки та підвищення кваліфікації слідчих та інших оперативних працівників міських, районних та міжрайонних прокуратур Хмельницької області (акт про впровадження у практичну діяльність результатів дисертаційного дослідження від 30.11.2011 року);

· у навчальному процесі – при викладанні курсів і спецкурсів з криміналістики. Матеріали дослідження використовувались у навчально-методичних розробках, підготовлених автором із зазначених дисциплін в Хмельницькому університеті управління та права (акт про впровадження результатів дисертаційного дослідження в навчальний процес від 16.11.2011 року);

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження викладено й обговорено на засіданні кафедри криміналістики Національної академії внутрішніх справ; оприлюднено на шести міжнародних наукових і науково-практичних конференціях, зокрема на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми сучасної науки в дослідженнях молодих вчених» (Харків, 24 травня 2008 р.), на Міжнародній науково-практичній конференції «Сьомі осінні юридичні читання» (Хмельницький, 28-29 листопада 2008 р.), на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Криміналістика у протидії злочинності» (Київ, 16 жовтня 2009 р.), на Міжнародній науково-практичній конференції «Восьмі осінні юридичні читання» (Хмельницький, 13–14 листопада 2009 р.), на Всеукраїнських наукових читаннях з кримінальної юстиції пам’яті професора В.П. Колмакова (16-17 квітня 2010 року, м. Одеса), на Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасне право та законодавство: новий погляд» (Запоріжжя, 14 грудня 2011 року).
Публікації. Основні теоретичні положення та висновки відображено у десяти наукових публікаціях, серед яких чотири статті – у виданнях, включених до переліку фахових, шість – у збірниках тез науково-практичних конференцій.

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, що включають десять підрозділів, висновків, 7 додатків (на 20 сторінках), списку використаних джерел (199 найменувань на 21 сторінці). Повний обсяг дисертації становить 222 сторінки, з них загального тексту – 181 сторінка.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації; показано зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами; визначається мета і задачі, об’єкт, предмет і методи дослідження; розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів; наведено дані про їх апробацію та впровадження, а також щодо публікацій, структури та обсягу роботи.

Розділ 1 «Доктринальні та практичні підходи до формування вчення про розслідування злочинів проти довкілля» складається з трьох підрозділів, присвячених аналізу ступеня розробленості цієї проблеми, визначенню поняття та сутності злочинів проти довкілля, дослідженню значення кримінальної та кримінально-правової класифікації таких злочинів для побудови їх криміналістичної характеристики, а також визначенню специфіки правового регулювання у цій сфері.

У підрозділі 1.1. «Загальний огляд наукових джерел про розслідування злочинів проти довкілля» зазначається, що незважаючи на значну кількість досліджень у сфері злочинів проти довкілля, істотній зміні у їхньому стані, структурі та динаміці, необхідно провести комплексне наукове дослідження криміналістично значущої інформації про способи та обстановку їх вчинення, предмет злочинного посягання, специфічні сліди і суспільно небезпечні наслідки діяльності певних осіб та розробки системи елементів криміналістичної характеристики злочинів проти довкілля, наукових методів, тактичних прийомів і рекомендацій, спрямованих на виявлення, розслідування зазначених злочинів та їх запобігання, а також визначити особливості початкового етапу розслідування злочинів проти довкілля.

Акцентується увага на тому, що велика кількість нормативно-правових актів ускладнює їх застосування як органами, що здійснюють контроль у галузі екології, так і органами розслідування, прокурорського нагляду та судами. Це, в свою чергу, негативно впливає на своєчасність виявлення ознак злочинів проти довкілля, оперативність їх розслідування та запобігання, притягнення винних до кримінальної відповідальності, відшкодування шкоди, заподіяної довкіллю та здоров’ю людини.

У підрозділі 1.2. «Поняття та сутність злочинів проти довкілля» визначено поняття та правову природу злочинів проти довкілля.
Наголошено на існуванні низки закономірностей злочинів проти довкілля, що проявляються у специфічній обстановці злочинної діяльності, наслідках таких злочинів, наявності специфічних слідів злочинної діяльності або бездіяльності суб’єктів злочинів проти довкілля, особливостях суб’єктного складу.

Доведено, що категорію злочинів у сфері екології доречніше називати саме злочинами проти довкілля.

На підставі аналізу наукових поглядів та нормативно-правового забезпечення сформульовано визначення злочинів проти довкілля як передбачених кримінальним законом злочинних посягань на навколишнє природне середовище та екологічну безпеку країни, що вчиняються службовими, спеціально уповноваженими особами, на яких покладено обов’язок дотримання встановлених екологічних правил, та іншими особами шляхом злочинної діяльності, або бездіяльності, яка заподіяла шкоду довкіллю із застосуванням знарядь, засобів, джерел вчинення злочинів, або з використанням обстановки вчинення таких злочинів, які посягають на відносини з приводу умов співіснування багатофункціональної збалансованої системи життєдіяльності людини, та завдають цим відносинам істотної шкоди або ставлять їх під загрозу заподіяння такої шкоди.
Підрозділ 1.3. «Криміналістична та кримінально-правова класифікація злочинів проти довкілля» розкриває значення криміналістичної та кримінально-правової класифікації злочинів проти довкілля. Доведено важливість розроблення криміналістичної класифікації злочинів проти довкілля, оскільки вона є основою для створення особливих криміналістичних методик розслідування, які враховують не тільки кримінально-правові, а, в першу чергу, криміналістично значимі дані про той чи інший різновид злочинів.

Криміналістичну класифікацію злочинів проти довкілля пропонується здійснювати за такими критеріями:

а) залежно від кола суб’єктів, інтереси яких порушуються, злочини поділяються на такі: зачіпають інтереси однієї держави; зачіпають інтереси двох і більше держав (транснаціональні злочини проти довкілля, наприклад, екоцид або забруднення морських вод, що належать декільком державам);

б) залежно від суб’єкта злочину: вчинені загальним суб’єктом (особа, яка не має спеціальних посадових повноважень); вчинені спеціальним суб’єктом; вчинені одноосібно або групою осіб; вчинені особою вперше чи особою, яка раніше вчиняла злочини;

в) залежно від способу впливу на довкілля: пов’язані із заволодінням або знищенням природних ресурсів; пов’язані із негативним впливом на природне середовище, його погіршенням; інші злочини проти довкілля.

Аргументовано, що підставами криміналістичної класифікації злочинів повинні бути їх істотні ознаки: дані про способи та обстановку вчинення злочинів, предмет злочинного посягання, знаряддя, мотиви, наслідки злочинної діяльності тощо, що сприятиме раціональній побудові методик розслідування.

Розділ 2 «Методичні основи початкового етапу розслідування злочинів проти довкілля» складається з трьох підрозділів, присвячених розробці теоретичних засад криміналістичної характеристики злочинів проти довкілля, визначення типових слідчих ситуацій та висунення версій і планування початкового етапу розслідування.

У підрозділі 2.1. «Криміналістична характеристика злочинів проти довкілля» формулюється її визначення, наводяться види криміналістичної характеристики, розкривається склад її елементів.

Під криміналістичною характеристикою злочинів проти довкілля пропонується розуміти систему елементів, які структурно пов’язані з відповідними елементами складів злочинів проти довкілля та визначаються типовими криміналістичними ознаками: суб’єктом і джерелом впливу, предметом злочину, обстановкою, злочинною поведінкою, механізмом слідоутворення, а також самими слідами, їх поширенням та локалізацією.

Основними елементами криміналістичної характеристики злочинів проти довкілля є характеристика особистісних якостей та рольових функцій суб’єктів злочинів; характеристика обстановки їх вчинення; характеристика предмета злочинного посягання; характеристика предмета вчинення злочинів проти довкілля; характеристика слідів та процесу слідоутворення злочинної діяльності або бездіяльності.

Окрім наведених у науковій літературі груп слідів, на основі матеріалів слідчої практики, а також результатів проведеного дослідження визначено групи слідів злочинів проти довкілля: сліди негативних змін у довкіллі (негативні зміни властивостей: води, атмосферного повітря, земель, інших природних об’єктів (надр, корисних копалин, континентального шельфу України)); сліди негативних змін на територіях взятих під охорону держави, та на об’єктах природно-заповідного фонду; сліди ураження тварин та рослин; сліди зміни стану здоров’я людини (тяжкі та середньої тяжкості тілесні ушкодження; захворювання чи загибель людей); сліди шкідливих речовин та матеріалів для здоров’я людей і довкілля (легкозаймистих та їдких речовин; ядерних матеріалів; джерел іонізуючого випромінювання; відходів і вторинної сировини; мікробіологічних або інших біологічних агентів чи токсинів); сліди транспортних засобів (авто-, мототранспорту, тракторів, будівельних та інших спеціальних самохідних машин і механізмів (екскаваторів, грейдерів тощо), несамохідного транспорту (саней, ручних тачок, возів тощо), водного та повітряного транспорту (човнів, кораблів, катерів, гелікоптерів).

У підрозділі 2.2. «Типові слідчі ситуації початкового етапу розслідування злочинів проти довкілля» досліджено поняття слідчої ситуації, а також висвітлено типові слідчі ситуації початкового етапу розслідування злочинів проти довкілля.

Дисертантом окреслено типові слідчі ситуації початкового етапу розслідування злочинного знищення (пошкодження) об’єктів природи: перша ситуація – мало місце злочинне знищення (пошкодження) лісових масивів, рибних запасів, територій, взятих під охорону держави, об’єктів природно-заповідного фонду і порушника встановлено; друга ситуація – мало місце злочинне знищення (пошкодження) лісових масивів, рибних запасів, територій, взятих під охорону держави; об’єктів природно-заповідного фонду, але особа, яка це вчинила, не встановлена.

Типовими слідчими ситуаціями початкового етапу розслідування злочинів, вчинених службовою, спеціально уповноваженою, іншою особою шляхом забруднення атмосферного повітря, водних об’єктів, є такі: перша ситуація – мало місце забруднення атмосферного повітря (водних об’єктів чи земель) і встановлено місце та джерело забруднення, особу порушника; друга ситуація – мало місце забруднення атмосферного повітря (водних об’єктів чи земель), але джерело забруднення та особа, яка це вчинила, не встановлені.

У підрозділі 2.3. «Висунення версій та планування на початковому етапі розслідування злочинів проти довкілля» досліджено специфіку висунення версій, а також розроблено пропозиції щодо плану заходів у процесі розслідування злочинів проти довкілля на початковому етапі.

Висування версій при розслідуванні злочинів у сфері довкілля здійснюється на підставі аналізу наявної доказової інформації; відомостей про розкриті аналогічні злочини; відомостей про нерозкриті аналогічні злочини; відомостей про аналогічні способи вчинення злочинів. Крім того, використовувався власний досвід слідчої діяльності, а також узагальнений позитивний досвід розкриття таких злочинів.

Підставою для класифікації версій нами обрана сукупність вихідних даних, що дозволило виділити загальні та окремі версії. Загальні версії стосуються характеру події, осіб, які вчинили злочин проти довкілля, а окремі — деяких деталей події злочину, слідів чи речових доказів.
Дисертантом виділено такі типові версії при розслідуванні злочинів проти довкілля:

1) залежно від поширеності: обмежена кількість жертв злочину проти довкілля; регіональне поширення негативних наслідків злочину проти довкілля; транснаціональне поширення негативних наслідків злочину проти довкілля;

2) залежно від особи злочинця: а) залежно від наявності спеціальних посадових повноважень: вчинені особою, яка не має спеціальних посадових повноважень; вчинені особою, яка має спеціальні повноваження; б) за кількістю осіб: вчинені одноосібно або групою осіб; в) за наявністю рецидиву: злочин вчинила особа, яка раніше не була засуджена; злочин вчинила особа, яка раніше була засуджена за інші злочини; злочин вчинила особа, яка раніше була засуджена за інший злочин проти довкілля;

3) залежно від події, що відбулася: має місце злочин проти довкілля; має місце інший злочин; надійшла неправдива заява (чи повідомлення); наслідки діяння у сфері довкілля не є злочинними.

У підрозділі доведено, що значення планування розслідування визначається важливістю тактичних завдань, які можуть бути вирішені з його допомогою. До таких завдань належать: а) визначення правильних шляхів розслідування злочинів; б) забезпечення об’єктивності, повноти та всебічності розслідування; в) своєчасне застосування науково-технічних і тактичних прийомів криміналістики з урахуванням особливостей кожної справи; г) забезпечення найбільш ефективного поєднання оперативно-розшукових заходів і слідчих дій при розслідуванні; д) сприяння економії сил і засобів слідчого апарату, швидкість розслідування.

У підрозділі аргументовано виділення таких видів планування при розслідуванні злочинів проти довкілля: 1) просте планування; 2) планування за епізодами; 3) планування при розслідуванні групою слідчих. З матеріалів наглядового провадження щодо злочинів проти довкілля, поданих природоохоронними прокуратурами досліджуваних нами областей, ми дійшли висновку, що у 90 % справ провадилось планування за епізодами. На думку слідчих, воно є найбільш ефективним при розслідуванні таких злочинів.
Розділ 3 «Організація і тактика проведення окремих слідчих дій на початковому етапі розслідування злочинів проти довкілля» складається з чотирьох підрозділів, присвячених загальній характеристиці слідчих дій на початковому етапі розслідування злочинів проти довкліля, а також розкрито організацію і тактику проведення таких слідчих дій, як огляд місця події, допит, огляд документальних джерел доказової інформації та їх виїмку, визначено особливості використання спеціальних знань у процесі розслідування.

У підрозділі 3.1. «Організація і тактика огляду місця події на початковому етапі розслідування злочинів проти довкілля» визначено основні рекомендації щодо огляду місця події при розслідуванні злочинів проти довкілля, що мають практичне значення. Вони побудовані за результатами аналізу практики огляду місця події та складання відповідних протоколів. Використання слідчим цих рекомендацій сприятиме встановленню низки обставин, пов’язаних із розслідуваною подією, а саме: зони, джерела, слідів, наслідків, причин та умов, що сприяли забрудненню, тощо.

Наголошено на наявності значної кількості особливостей проведення огляду місця події щодо злочинів проти довкілля, оскільки такий огляд пов’язаний з правильним визначенням об’єктів огляду і їхніх меж, які визначаються з урахуванням різних факторів (характеру і ступеня забруднення, метеорологічних умов на момент забруднення тощо), складності забруднення та рівня негативних наслідків для навколишнього середовища, що можливе лише із залученням фахівців у різних сферах знань, проте подекуди неможливе проведення негайного огляду місця події у зв’язку із негативним впливом на навколишнє середовище та неможливістю знаходження там людей.
У підрозділі 3.2. «Особливості тактики допиту на початковому етапі розслідування злочинів проти довкілля» вказується на специфіку проведення допиту свідків у злочинах проти довкілля, враховуючи обізнанність певних осіб про його обставини.

При розслідуванні злочинів проти довкілля слідчий може допитувати свідків, а також потерпілого у зв’язку зі спричиненням йому фізичної, матеріальної чи моральної шкоди. Тактика допиту потерпілого повинна бути спрямована на з’ясування обставин злочину, встановлення джерела забруднення, характеру шкідливих наслідків тощо. Слідчому доцільно застосовувати такі тактичні прийоми, як деталізація показань, співставлення, уточнення, пред’явлення кіно, фотознімків тощо. При допиті слідчим повинні з’ясовуватися у потерпілого такі питання: яким чином він опинився на місці події, чим там займався; коли і за яких обставин йому була спричинена шкода; в чому виявляється шкода (захворювання); де і ким був поставлений діагноз тощо.
У підрозділі 3.3. «Особливості тактики огляду та виїмки документальних джерел доказової інформації на початковому етапі розслідування злочинів проти довкілля» визначено, що при дослідженні документів, що мають значення для розслідування злочинів проти довкілля, вилучених у результаті виїмки, характерним є використання загальних методів пізнання: вивчення, аналіз, порівняння, синтез. Основний метод оцінки – це синтез результатів дослідження. Використання цього загального методу дослідження полягає в узагальненні відомостей, отриманих в результаті вивчення декількох документів, і зіставленні з іншими матеріалами справи. Внаслідок такого узагальнення – синтезу інформації, отриманої з різних джерел, — формується якісно нова інформація, яка відповідає поставленим перед слідчим меті і завданням, що з неї витікають. Така інформація допомагає слідчому зробити висновок про винність чи невинуватість певної особи у вчиненні злочину, обставини, спосіб, причини та умови його вчинення.

За результатами дослідження матеріалів справ, порушених у зв’язку із злочинами проти довкілля, опрацювання протоколів виїмки документів ми дійшли висновку, що основними діями слідчого на першому етапі виїмки є прийняття обґрунтованого рішення про проведення виїмки, визначення питання щодо її необхідності; визначення кола предметів і документів та осіб або підприємств, установ і організацій, в яких вони будуть вилучатися; визначення місця та часу проведення виїмки; визначення кола учасників виїмки, їх роль у проведенні цієї слідчої дії; завчасна підготовка технічних засобів, засобів фіксації ходу та результатів виїмки, транспорту, вирішення інших організаційних питань; винесення мотивованої постанови на підставі вимог частини п’ятої статті 114 та частин другої та третьої статті 178 КПК України. Від якості проведення зазначених заходів повною мірою залежить успішне проведення виїмки, досягнення визначених завдань.

У підрозділі 3.4. «Використання спеціальних знань при розслідуванні злочинів проти довкілля» дисертант стверджує, що слідчий, розслідуючи кримінальну справу про злочин проти довкілля, стикається із необхідністю використання спеціальних знань мінімум у двох галузях – техніки та екології. Необхідність використання спеціальних знань у галузі техніки обумовлена обов’язковим елементом цього злочину – технологічними процесами та виробництвом, а використання спеціальних знань у галузі екології допоможе встановити обсяг негативних наслідків вчиненого злочину для навколишнього середовища, а також виявити можливі причини, які спричинили такі наслідки. Процесуальною формою використання спеціальних знань є участь спеціаліста у проведенні окремих слідчих дій; участь особи, яка має спеціальні знання, як спеціаліста при виконанні дослідження і наданні відповідного документа; залучення особи, яка має спеціальні знання, як експерта. Різноманітність експертиз визначається характером задач, які слідчому належить вирішити, та видом злочину проти довкілля. У результаті аналізу слідчої практики та науково-теоретичних розробок щодо судово-екологічної експертизи дисертант дійшов висновку про основні питання, що потребують кваліфікованої оцінки спеціалістом, перелік яких наводиться в дисертації.

Інші судові експертизи при розслідуванні злочинів проти довкілля призначаються як для встановлення самого факту забруднення, так і його специфічних обставин, наслідків та ін.
ВИСНОВКИ

У дисертації комплексно досліджено діяльність слідчих прокуратури та органів внутрішніх справ на початковому етапі розслідування злочинів проти довкілля, сформульовано ряд теоретичних висновків та практичних рекомендацій, спрямованих на вирішення наукової проблеми забезпечення початкового етапу розслідування злочинів проти довкілля науковими положеннями, що мають значення для криміналістичної методики, а також практики розслідування цього виду злочинів. Основні результати дослідження полягають у такому:

1. Доведено доцільність використання в науковому обігу і практиці поняття «злочини проти довкілля», а не «екологічні злочини», що є більш широким і відповідним за змістом та семантикою для цього виду правовідносин.

2. Під злочинами проти довкілля слід розуміти передбачені кримінальним законом посягання на навколишнє природне середовище та екологічну безпеку країни, що вчиняються службовими, спеціально уповноваженими особами, на яких покладено обов’язок дотримання встановлених екологічних правил, та іншими особами шляхом злочинної діяльності, або бездіяльності, яка заподіяла шкоду довкіллю із застосуванням знарядь, засобів, джерел вчинення злочинів, або з використанням обстановки вчинення таких злочинів, які посягають на відносини з приводу умов (стосунків), що забезпечують існування багатофункціональної збалансованої системи життєдіяльності людини, та завдають цим відносинам істотної шкоди або ставлять їх під загрозу такої шкоди.

3. Залежно від способу впливу на навколишнє середовище злочини проти довкілля класифіковано у такі групи: а) злочини, пов’язані із заволодінням або знищенням природних ресурсів; б) злочини, пов’язані із негативним впливом на природне середовище, його погіршенням; в) інші злочини проти довкілля (наприклад, пов’язані з порушенням правил поводження із небезпечними речовинами, ветеринарних правил і т.п., а також із порушенням режиму охоронюваних природних об’єктів).

4. Основними елементами криміналістичної характеристики злочинів проти довкілля визначено такі: характеристика особистісних якостей та рольових функцій суб’єктів злочинів проти довкілля; характеристика обстановки вчинення злочинів проти довкілля; характеристика предмета злочинного посягання; характеристика предмета вчинення злочинів проти довкілля; характеристика слідів та процесу слідоутворення як результату злочинної діяльності або бездіяльності.

5. Сліди злочинів проти довкілля є специфічними і характеризуються такими ознаками: виникають у результаті злочинної діяльності або бездіяльності; можуть змінюватися в кримінальній та посткримінальній ситуації або виявлятися через деякий проміжок часу після вчинення злочину; надзвичайно різноманітні. Пропонується виділяти такі групи слідів:

1) сліди негативних змін у довкіллі: а) сліди негативних змін властивостей води, атмосферного повітря, земель, інших природних об’єктів (надр, корисних копалин, континентального шельфу України); б) сліди негативних змін на територіях, взятих під охорону держави, та на об’єктах природно-заповідного фонду; в) сліди ураження тварин та рослин;

2) сліди зміни стану здоров’я людини (тяжкі та середньої тяжкості тілесні ушкодження; захворювання чи загибель людей);

3) сліди шкідливих речовин та матеріалів для здоров’я людей і довкілля (легкозаймистих та їдких речовин; ядерних матеріалів; джерел іонізуючого випромінювання; відходів і вторинної сировини; мікробіологічних або інших біологічних агентів чи токсинів, інших);

4) сліди транспортних засобів (авто-, мототранспорту, тракторів, будівельних та інших спеціальних самохідних машин і механізмів (екскаваторів, грейдерів тощо), несамохідного транспорту (саней, ручних тачкок, возів тощо), водного та повітряного транспорту (човнів, кораблів, катерів, гелікоптерів) інших).

6. До типових слідчих ситуацій початкового етапу розслідування злочинів, вчинених службовою, спеціально уповноваженою, іншою особою шляхом забруднення атмосферного повітря, водних об’єктів, слід віднести такі: 1) мало місце забруднення атмосферного повітря (водних об’єктів чи земель), встановлено місце, джерело забруднення й особу, яка його вчинила; 2) мало місце забруднення атмосферного повітря (водних об’єктів чи земель), але джерело забруднення та особа не встановлені.

Типовими слідчими ситуаціями початкового етапу розслідування злочинного знищення (пошкодження) об’єктів природи є такі:

1) мало місце злочинне знищення (пошкодження) лісових масивів (рибних запасів, територій, взятих під охорону держави, об’єктів природно-заповідного фонду) й особа, яка його вчинила, встановлена;

2) мало місце злочинне знищення (пошкодження) лісових масивів (рибних запасів, територій, взятих під охорону держави, об’єктів природно-заповідного фонду), але особа не встановлена.

7. Узагальнення практики розслідування злочинів проти довкілля дозволило сформувати схематичну модель типових версій залежно від поширеності, особи злочинця та події, що відбулась.

8. При розслідуванні злочинів проти довкілля доцільно розрізняти такі види планування: 1) просте; 2) за епізодами; 3) при розслідуванні групою слідчих. Такі плани розрізняються за метою, обсягом, внутрішньою структурою, методами реалізації дій, які входять у систему плану.
9. Основними слідчими діями, які проводяться на початковому етапі розслідування усіх видів злочинів цієї категорії, є огляд місця події, допит, огляд та виїмка документальних джерел доказової інформації, а також призначення експертиз для застосування спеціальних знань у сфері довкілля.

10. У справах про злочини проти довкілля огляд місця події виступає однією з основних процесуальних дій і засобом отримання криміналістичної інформації. При його проведенні слід дотримуватися принципів: законності, своєчасності; повноти, планомірності, об’єктивності, активності. Його особливості обумовлюються правильним визначенням об’єктів огляду і їхніх меж, які визначаються з урахуванням різних факторів (характеру і ступеня забруднення, метеорологічних умов на момент забруднення тощо), складності забруднення та рівня негативних наслідків для навколишнього середовища, що можливе лише із залученням фахівців у різних галузях знань, проте подекуди проведення негайного огляду місця події неможливе у зв’язку із негативним впливом на навколишнє середовище та неможливістю знаходження там людей.

11. Виїмка є поширеною слідчою дією під час розслідування злочинів проти довкілля, оскільки документи, які відображають різні сторони технологічного процесу й очисних споруд, дозволяють при їх аналізі дійти висновків, що мають значення для визначення важливих обставин розслідування. Дослідження документів, які мають значення для розслідування злочинів проти довкілля, вилучених у результаті виїмки, здійснюється з використанням загальних методів пізнання.
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Дисертація присвячена дослідженню теоретичних та методологічних проблем, пов’язаних із початковим етапом розслідування злочинів проти довкілля. За результатами узагальнення слідчої практики, анкетування слідчих органів внутрішніх справ і прокуратури та літературних джерел розроблені рекомендації та пропозиції, що сприяють ефективній організації і тактиці проведення окремих слідчих дій, а також виявлення типових слідчих ситуацій та версій на початковому етапі розслідування злочинів проти довкілля.
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Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.09 – уголовный процесс и криминалистика; судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность. – Национальный университет государственной налоговой службы Украины, Ирпень, 2012.

Диссертация посвящена комплексному анализу правовых и криминалистических проблем организации и тактики расследования преступлений против окружающей среды на первоначальном этапе данного процесса. Обращается внимание на то, что, несмотря на внимание ученых и практиков к разрешению данной проблемы, количество нарушений, в том числе и преступлений, в сфере экологии имеет тенденцию к увеличению. Данное обстоятельство и обусловило выбор темы для исследования. Автор проанализировал развитие законодательства об охране природы, внес предложения по определению преступлений в сфере окружающей среды. Обращается внимание на специфику способов совершения данного вида преступлений, характер их отображения в материальной среде.

Автором предложена криминалистическая классификация данных преступлений за различными критериями: в зависимости от круга субъектов, интересы которых нарушаются; в зависимости от субъекта преступления, а также в зависимости от способа воздействия на природу.

Значительное внимание уделено криминалистической характеристике данного вида преступлений как основы построения методики их расследования. Диссертант придерживается точки зрения тех авторов, которые выделяют не только видовую характеристику, но и криминалистическую характеристику конкретного преступления как информационную основу для видовой криминалистической характеристики.

К основным структурным элементам криминалистической характеристики данных преступлений автор относит характеристику личностных качеств и ролевых функций субъектов преступления; характеристику обстановки их совершения; характеристику предмета преступного посягательства; характеристику предмета, с использованием которого совершено преступление; характеристику следов и процесса следообразования преступной деятельности или бездеятельности.

Выделены группы следов, характерные для данного вида преступлений: следы негативных изменений в природе (изменения свойств воды, воздуха, земли, иных природных объектов – недр, полезных ископаемых, континентального шельфа Украины); следы негативных изменений на территориях, взятых под охрану государства, и на объектах природного заповедного фонда, следы изменения состояния здоровья человека и др.

Выделены типичные следственные ситуации начального этапа расследования преступного уничтожения (повреждения) объектов окружающей среды: имело место преступное уничтожение (повреждение) лесных массивов, рыбных запасов, территорий, взятых под охрану государства, объектов природного заповедного фонда и установлено лицо, совершившее это. Вторая ситуация характеризуется установлением таких же последствий, но отсутствием сведений о причастных к этому лицах. Для каждой из рассмотренных ситуаций разработан соответствующий комплекс следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий, направленных на их разрешение.

Уделено внимание процессу выдвижения версий и планированию расследования на данном этапе. Раскрыта информационная основа выдвижения версий (источники криминалистической и иной информации), показаны места их нахождения и способы получения. Выделены типичные версии, которые играют важную роль на первоначальном этапе расследования в условиях дефицита информации.

Раскрыто значение планирования в организации расследования, названы виды планирования. По результатам исследования установлено, что в большинстве случаев планирование осуществлялось по эпизодам.

Уделено внимание рассмотрению технологии и тактики производства наиболее характерных для данной категории дел, следственных действий (осмотра места происшествия, допроса, обыска, выемки и осмотра документальных источников информации).

Подчеркивается важность использования в процессе расследования специальных знаний, раскрываются их формы. Названы основные виды судебных экспертиз по данной категории дел и предложен перечень вопросов, которые могут быть поставлены на разрешение эксперту.
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SUMMARY

Turovets Y. The initial phase of the investigation of crimes against the environment. – Manuscript.
The dissertation for the competition of a scientific degree of Candidate of Science (Law) on a specialty 12.00.09 – Criminal procedure and Criminalistics; Forensic Examination; Operative Investigation Activity. – National University of the State Tax Service of Ukraine, Irpin, 2012.

The dissertation is devoted to the study of theoretical and methodological problems associated with the initial phase of the investigation of crimes against the environment. As a result of generalization of investigative practices, questioning police investigators and prosecutors, and literature recommendations and suggestions that promote effective organization and tactics of a separate investigation, as well as identifying common investigative situations and versions initially investigating crimes against the environment.

Keywords: environmental crime, forensic classification, typical investigatory situations and versions, planning the investigation of crimes against the environment, the tactics of investigative actions, crime scene examination, examination, inspection, production inspection of documentary sources.
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