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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Особливості поведінки підлітків у сучасних умовах життя суспільства є об'єктом пильної уваги психологічної науки. Суспільство гостро реагує на зростання випадків делінквентної поведінки неповнолітніх, що спонукає вчених до пошуку шляхів профілактики й корекції порушень поведінки молоді. 
Проблема підтримки правопорядку в суспільстві, формування особистості молоді потребує спеціальних психолого-юридичних досліджень у тій області кримінального судочинства, що стосується питань делінквентної поведінки неповнолітніх. У сучасних умовах, у зв'язку з наростанням специфічних об'єктивних соціальних і суб'єктивних обставин, спостерігається значний ріст агресивних злочинів серед неповнолітніх.

Визначення й аналіз цих чинників, а також шляхів профілактики, покарання, психокорекції особистості підлітків являє собою актуальну проблему сучасної юридичної психології. У психологічних дослідженнях показано, що в групу найбільшого ризику часто потрапляють особи з хитливою або незрілою психікою, яка ще формується. 
Провідну роль у регуляції поведінки підлітків відіграє рівень розвитку емоційної й вольової сфер особистості. В особливій мірі це стосується підлітків, що формуються в несприятливих соціально-правових умовах.

Значний внесок у дослідження зазначеної проблеми внесли такі відомі вітчизняні й закордонні психологи, і педагоги як А.С. Макаренко, Л.С. Виготський, О.М. Леонтьєв, О.В. Запорожець, А.В. Петровський, О.Є. Личко, Т.В. Драгунова, І.С. Кон, А.К. Маркова, С.Д. Максименко, Є.Н. Верещак, М. Раттер, М. Клей та інші.
Однак, сутність і функціональна роль емоційно-регуляторної сфери у формуванні правослухняної й делінквентної поведінки не отримали достатнього аналізу й розкриття.

Необхідність теоретичного обґрунтування вказаної проблеми в межах юридичної психології та потреба її практичної розробки зумовили необхідність дослідження особливостей емоційних станів неповнолітніх з делінквентними формами поведінки.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконується в межах наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ, відповідно до плану науково-дослідної роботи кафедри психології та педагогіки факультету психології, менеджменту, соціальних та інформаційних технологій ХНУВС. Тема дисертації відповідає науковим завданням, що стоять перед дослідними і навчальними закладами системи МВС України, зокрема, затвердженим переліком пріоритетних напрямків забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010-2014 років (наказ МВС України від 29.07.2010 року № 347; додаток 15). 
Тема дисертації затверджена на засіданні Вченої ради Харківського національного університету внутрішніх справ (протокол № 10 від 27 грудня 2010 р.) та узгоджена Академією педагогічних наук України рішенням бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук України (від 27 вересня 2011 р. протокол № 7). 
Мета дослідження – розкрити емоційно-регуляторні механізми правослухняної й протиправної поведінки неповнолітніх, визначити чинники і критерії, що впливають на спроможність зазначеного контингенту до усвідомленої довільної регуляції діяльності при вчиненні суспільно небезпечного діяння.
Основні завдання дослідження:

1. Здійснити системний аналіз наукових підходів і результатів досліджень проблеми емоційної сфери особистості в сучасній психологічній літературі.

2. Визначити детермінанти розвитку негативних емоційних станів, що сприяють делінквентним формам поведінки  підлітків.

3. Розробити структурно-функціональну модель регуляції поведінки особистості неповнолітніх.

4. Виявити особливості емоційних станів неповнолітніх делінквентів як регуляторів їх поведінки.

5. Розробити практичні рекомендації з психокорекції негативних емоційних станів неповнолітніх.

Об'єкт дослідження – особистість неповнолітнього.

Предмет дослідження – особливості емоційних станів підлітків-делінквентів.
Методи дослідження. Для рішення поставлених завдань у роботі використовувалась низка взаємопов’язаних методів: а саме: теоретичний – аналіз наукової літератури; формально-логічний – порівняння, узагальнення, систематизація і класифікація отриманої в ході емпіричного дослідження інформації; емпіричний – анкетування, інтерв’ю, експертні оцінки, методи психологічного тестування; методи математичного і статистичного аналізу: φ* –критерій кутового перетворення Фішера, коефіцієнт rs рангової кореляції Спірмена, t–критерій Стьюдента.
Був підібраний психодіагностичний комплекс методик, який дозволяв визначити особливості домінуючих емоційних станів неповнолітніх з делінквентними формами поведінки. Всі психічні процеси, стани і якості особистості розглянуті в плані їх інтеграції в єдине ціле за двома головними принципами: субординаційному і координаційному. 

Відповідно до цього, до комплексу емпіричного дослідження були включені методики визначення особливостей особистості, що взаємозв’язані з емоційною сферою: метод експертних оцінок емоційних та вольових якостей випробуваних; спостереження за поведінкою підлітка у період проведення досліджень; методика дослідження рівня психічної пересиченості А. Карстена; методика Юкнат з дослідження рівня домагань у модифікації Н.С. Курека; методика дослідження здібності виділення емоційного підтексту у коротких оповіданнях; методика вивчення тривожності О. Кондаша; фрустраційний тест С. Розенцвейга; тест агресивності Баса-Даркі; багатопрофільний особистісний опитувальник Р. Кеттелла у модіфікації О. Капустіної (форма С); характерологічний тест А.Є. Лічка для підлітків; метод експерименту, спрямований на вивчення процесів пам’яті за Ф.Є. Рибаковим, мислення за Л.С. Виготським, О.Р. Лурією; методика дослідження самооцінки T. Dembo – С.Я. Рубінштейн; методика вивчення ціннісних орієнтацій за М. Рокічем; методика дослідження мотивації та внутрішних конфліктів О.Б. Фанталової; тест МДС Р.С. Пантелєєва (дослідження самоставлення).
Теоретико-методологічну основу роботи склали: положення системного підходу (П.К. Анохін, Б.Ф. Ломов, С.П. Бочарова, В.О. Моляко, О.В. Тімченко, Н.В. Чепєлева), принципи особистісного підходу в загальній і юридичній психології (Г.С. Костюк, С.Д. Максименко, В.А. Семіченко, О.М. Бандурка, С.П. Бочарова, О.В. Землянська), теорія єдності діяльності і психіки (Л.С. Виготський, О.М. Леонтьєв, Г.С. Костюк, С.Д. Максименко), понятійний апарат якої уявляється найбільш адекватним для аналізу особистості підлітків з делінквентними формами поведінки.
Емпірична база дослідження – результати анкетування та психодіагностики 66 учнів Куряжської виховної колонії Харківської області, чоловічої статі віком 14 років  (1 група) та 66 учнів загальної школи № 12 м. Ужгорода того ж віку (2 група).

Наукова новизна роботи визначається тим, що сформульовано низку нових положень і висновків, окремі положення уточнено й доповнено, а саме:

вперше: 

· у вітчизняній юридичній психології розглянуто негативний емоційний стан як системоутворюючий чинник поведінки неповнолітніх делінквентів;

· розроблена структурно-функціональна модель регуляції поведінки особистості неповнолітнього, показана провідна роль емоційного стану у регуляції поведінки неповнолітнього;

удосконалено: 

· психологічні знання про взаємозв’язок та взаємозалежність емоційної сфери особистості неповнолітнього з іншими структурними компонентами особистості; 

· комплекс суб'єктивних і об'єктивних чинників, що детермінують негативні емоційні стани неповнолітнього та формування протиправної поведінки підлітків;

дістало подальшого розвитку:

· сутність та функціональна роль емоційно-регуляторної сфери у формуванні правослухняної та делінквентної поведінки особистості неповнолітніх; 

· зміст комплексу психодіагностичних методик з визначення особливостей емоційної, мотиваційної, когнітивної, вольової, типологічної, комунікативної сфер підлітків-делінквентів. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що розроблений психодіагностичний комплекс методів вивчення емоційної сфери підлітків та інших структурних компонентів особистості, що впливають на виникнення певних емоційних станів, а також запропоновані практичні рекомендації щодо корекції негативних станів неповнолітніх, можуть бути застосовані у діяльності працівників психологічної служби системи спецшкіл і інших спецзакладів освіти.

Результати дисертаційного дослідження були впроваджені:

у процес службової діяльності за напрямками: психоконсультаційної та психокорекційної роботи у Відділенні кримінальної міліції у справах дітей УМВС України в Закарпатський області (акт впровадження від 24.01.2012); психопрофілактики, службової підготовки особового складу територіальних підрозділів СПЗ УКЗ ГУМВС України в АР Крим (акт впровадження від 23.02.2012); професійно-психологічної підготовки особового складу Слідчого Управління ГУМВС України в Дніпропетрівській області (акт впровадження від 28.02.2012) та Марганецького МВ ГУМВС України в Дніпропетрівській області (акт впровадження від 29.02.2012).

у навчально-виховний процес: при підготовці студентів Державного вищого навчального закладу «Ужгородський національний університет» (акт впровадження від 05.02.2012); Закарпатського державного університету (акт впровадження від 21.02.2012); Харківського національного університету внутрішніх справ (акт впровадження від 22.02.2012). 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та практичні положення дисертації доповідалися на 6 міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях: ІІІ науково-практичній конференції «Соціально психологічне забезпечення правоохоронної діяльності: теоретичні та прикладні аспекти» (м. Харків, 2011);  науково–практичній конференції «Соціологія у правоохоронній діяльності: теоретичні та прикладні аспекти» (м. Харків, 2011); Міжвузівській науково-практичній конференції «Психолого-педагогічні проблеми в освітньому процесі» (м. Харків, 2011); круглому столі «Актуальні проблеми сучасної психології та педагогіки вищих навчальних закладів МВС України» (м. Харків, 2011); ІІ студентсько-аспірантській конференції «Соціологія – соціальна робота – регулювання соціальних проблем» (м. Львів, 2012); І міжнародній науково-практичній конференція «Анормальна поведінка: актуальні проблеми психокорекції і профілактики» (м. Горлівка, 2012). Основні положення і результати дисертації обговорено на розширеному засіданні кафедри психології та педагогіки ХНУВС. Матеріали дисертації доповідались і обговорювались на засіданнях кафедри психології Ужгородського національного університету.
Публікації. Основні результати дослідження відображено у 10 публікаціях, 4 з яких – статті у фахових наукових виданнях із психологічних наук, затверджених ДАК України; 6 – тези доповідей у збірниках матеріалів наукових конференцій
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, що включають десять підрозділів, висновків, списку використаних джерел (245 найменувань, з них іноземною мовою – 22) та додатків. Загальний обсяг дисертації складає 219 сторінок, з них основного тексту 167 сторінок. Робота містить 8 рисунків, 15 таблиць. 

                                   ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, окреслено суть проблеми та стан її вивчення, визначається зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Сформульовано об’єкт, предмет, мету та завдання дослідження, розкрито його новизну і практичне значення. Наведено дані про апробацію роботи, її структуру та обсяг.

Перший розділ «Теоретико-методологічні основи визначення емоційних станів у психологічній науці» містить концептуальні погляди на сутність емоційної сфери особистості, аналіз основних теорій, пов’язаних з емоціями та почуттями людини.

Було визначено основні теоретичні підходи у дослідженнях емоційної сфери людини. Значення проблеми емоцій навряд чи потребує обґрунтування. Які умови та детермінанти не визначали б життя і діяльність людини внутрішньо, психологічно дієвими вони стають лише в тому випадку, якщо їм вдається проникнути в сферу її емоційних відносин, асимілюватися і закріпитися в ній. Така універсальна значущість емоцій повинна бути, здавалося би, надійною запорукою як підвищеного інтересу до них, так і порівняно високого ступеню їх вивченості. І дійсно, протягом багатовікової історії емоційна сфера людини користувалася самою пильною увагою, емоціям відводилася одна з центральних ролей серед сил, що визначають внутрішнє життя і вчинки людини. 
У психологічній науці проблемі емоційної сфери особистості присвячено багато теоретичних та емпіричних робіт як зарубіжних, так і вітчизняних дослідників: В. Вундт, М. Грот, З. Фрейд, У. Джеймс, Г. Ланге, С.Л. Рубінштейн, І. Ізард, О.М. Леонтьєв, Є.П. Ільїн та багато інших. На сучасному етапі приділяється увага вивченню емоційної сфери в контексті навчальної діяльності (М.А. Кузнєцов, О.П. Саннікова, О.Я. Чебикін), професійної діяльності (О.М. Бандурка, С.П. Бочарова, О.В. Землянська, О.В. Тімченко). Розглядається роль емоцій в формуванні правової поведінки особистості (І.О. Віденєєв, І.В. Жданова, О.В. Землянська, М.І. Єнікєєв, В.Є. Коновалова, М.В. Костицький, О.Л. Ситковська). 
Огляд теоретичних напрямів в розвитку уявлень про емоції показав, що не існує однієї єдиної теорії, яка відповідала б на всі питання психології емоцій. Тому слід розглядати дані теорії як взаємодоповнюючі одна одну, враховувати всі відкриті ними факти в теоретичній і практичній діяльності. Загальноприйнятим вважається, що емоції – це психічне відображення у формі безпосереднього упередженого переживання життєвого сенсу явищ і ситуацій, обумовленого відношенням їх об'єктивних властивостей до потреб суб'єкта. 
В розділі розглядаються вікові особливості функціонування та розвитку емоційної сфери особистості, проаналізовано специфіку емоційних проявів у підлітковому віці. Про перехідний підлітковий період зазвичай говорять як про період підвищеної емоційності, що проявляється в легкій збудливості, пристрасності, частій зміні настроїв і т.п. Проте, в цьому випадку необхідно розрізняти загальну емоційну реактивність і різні специфічні потяги і афекти.
Деякі особливості емоційних реакцій перехідного періоду кореняться в гормональних і фізіологічних процесах. Цим фізіологи пояснюють підліткову психічну неврівноваженість і характерні для неї різкі зміни настрою, переходи від екзальтації до депресії і від депресії до екзальтації з наростанням в пубертатному віці загального збудження і ослабленням всіх видів умовного гальмування. 
Порівняльний аналіз емоцій та почуттів особистості показав, що психічні стани – це багатомірний феномен, вони виступають і як система організації психічних процесів у конкретний момент часу, і як суб’єктивне ставлення суб’єкта до предмета чи явища, що відображається, і як інтегральний психічний механізм оцінки оточуючої дійсності.

Емоція – це короткочасне переживання суб'єктивного відношення до об'єкта, що визначене потребою і мотиваційною установкою й актуалізоване безпосередньою взаємодією суб'єкта з даним об'єктом або його образом. Емоція виконує функцію безпосередньої регуляції поведінки в складних або можливих ситуаціях. Можна дати й спрощене визначення: емоція – це короткочасне й безпосереднє переживання суб'єктивного відношення до об’єкта у конкретних ситуаціях.

Почуття – це довгострокове й стійке переживання суб'єктивного ставлення до значимих об'єктів, що детермінується мотиваційною установкою переважно соціального характеру. Почуття завжди є предметним.

Взаємодія з навколишнім світом, реалізація потреб людини можуть відбуватися на різних рівнях активності та глибини афективного контакту із середовищем. Ці рівні відповідно до складності поведінкового завдання, що стоїть перед суб’єктом, потребують різного ступеня диференціації афективної орієнтировки та розробки механізмів регуляції поведінки.

У другому розділі «Емоційний стан як складова системи регуляції поведінки особистості» описуються основні засади системного підходу до вивчення емоційної сфери в поведінці особистості, зокрема, неповнолітнього.

Визначено, що дослідження психологічних аспектів делінквентності зводиться часто до опису її окремих проявів як розрізнених і випадкових актів поведінки правопорушника. Реалізуючи принципи системного підходу, вважаємо, що делінквентність особистості детермінується певною системою об'єктивних (соціальних) впливів і системою суб'єктивних (психологічних) факторів, які детермінують процеси сприйняття й засвоєння соціальної інформації й регуляції поведінки людини. Всі різноманітні психічні процеси, стани й властивості можна розглядати в плані їх інтеграції в єдине ціле за двома основними принципами (Б.Г. Ананьєв, Б.Ф. Ломов): 1) субординаційному (ієрархічному); 2) координаційному (багатофункціональному).

На основі субординаційного принципу можна представити відповідну схему багаторівневої психологічної організації структури особистості, у якій можна виділити три основних рівні: психофізіологічний, психологічний і соціально-психологічний, які послідовно формуються в онтогенезі особистості й виконують певні функції в ієрархічній структурі поведінки.
При аналізі явища делінквентності важливо враховувати повноту цілісної системи регуляції поведінки, ступінь сформованості всіх її рівнів. Якщо в поведінці індивіда проявляється в основному тільки нижчий, базовий рівень, то ми можемо припускати найбільш високий рівень делінквентності, тому що в цьому випадку людина максимально залежить від стихійно сформованих ситуацій без їх свідомої оцінки, вибору адекватних варіантів поведінки й саморегуляції. Тобто, рівень делінквентності особистості обернено пропорційний співвідношенню рівнів психологічної організації поведінки, що формуються в онтогенезі. 
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D=                    ;

                                        F, P, S
	де  D - рівень делінквентності;

      F - психофізіологічні властивості;

      P - психологічні властивості;

      S - соціально-психологічні властивості особистості.


На основі координаційного принципу інтеграції психологічних процесів особистості можна розглядати їх як відносно автономні в цілісній структурі поведінки, визначаючи при цьому їх роль у поведінці особистості як правопорушника (рис. 1.). 







Рис. 1. Роль основних структурних компонентів особистості в процесі делінквентності.

З позицій системного підходу особистість можна визначити як цілеспрямовану динамічну функціональну систему, у якій можна виділити кілька підсистем: 1) мотиваційно-цільову, яка утворює основний вектор поведінки; 2) когнітивну, у якій актуалізуються функції пізнання навколишньої дійсності і яка містить у собі пізнавальні процеси: сприйняття, пам'ять, мислення, мовлення, уяву; 3) комунікативну, яка реалізується в спілкуванні й взаємодії з іншими людьми; 4) емоційну, у якій відбивається переживання й оцінка суб'єктом сприйманих подій у формі моральних і естетичних почуттів; 5) регуляторну, котра складається з вольових процесів і властивостей особистості, що визначають свідому цілеспрямованість, саморегуляцію й самоконтроль поведінки.

Таким чином, психологічна система поведінки одночасно виступає як багаторівнева й багатофункціональна, і психічні функції, які її утворюють, виступають психологічними механізмами регуляції поведінки особистості, зокрема, процесів індивідуальної й групової делінквентності. 
На рисунку 2 показана розроблена модель регуляції поведінки неповнолітнього. У моделі враховані основні сфери особистості: мотиваційна, когнітивна, регулятивна і комунікативна. На поведінку неповнолітнього, на то, якою вона буде: правослухняною чи протиправною, які поведінкові стереотипи сформуються (реагування на складні життєві ситуації, на конфлікти), впливають об’єктивні фактори: умови в яких виховувався неповнолітній, соціально-економічні умови життя, зовнішні постійні та тимчасові впливи з боку оточуючих, ситуаційні фактори. 







Рис. 2. Схема-модель регуляції поведінки неповнолітнього.
Відомо, що багато випадків правопорушень виникають під впливом гострих емоційних станів (наприклад, фізіологічного афекту, крайнього ступеня емоційної напруги). Емоції, а особливо потяги, тісно пов'язані з потребами, тому початкові ланки механізму протиправної поведінки, яка реалізується під впливом потягів і емоцій, у принципі ті ж, що й при соціально схвалюваній поведінці. Проте далі їх шляхи розходяться; точніше, емоції настільки заволодівають цим механізмом, що психологічний процес постановки мети, вибору засобів, правової й моральної оцінки вчиненого звертається, стає формальним і перехід до дії відбувається відразу після появлення бажаного об'єкта. Ми розглядаємо емоційний стан як системоутворюючий чинник поведінки неповнолітнього делінквента.

Почуття, емоції й потяги висувають завдання задоволення конкретних способів його вирішення й активують моторику, не визначаючи реалізації тих або інших дій. Афективність представляє психофізіологічні реакції, що дають лише сліпу рушійну силу. Вибухові афективні реакції пов’язані з втратою здатності самовладання. Дослідження неповнолітніх правопорушників показують, що за особливостями психіки багато хто з них помітно відрізняється від законослухняних неповнолітніх. Сполучення антигромадської спрямованості особистості, нерозвиненості адекватних ціннісних орієнтацій, низького рівня розвитку інтелекту зі схильністю до афективних реакцій, емоційного збудження приводить до того, що механізми внутрішнього соціального контролю виявляються мало діючими (а у випадку педагогічно занедбаних підлітків вони просто могли не сформуватися).
В процесі вивчення особистості неповнолітнього делінквента виявляється нездатність його до вольової, довільної регуляції емоційних станів, її можливості узгодити свою поведінку з узвичаєними нормами.

Встановлено, що емоційна сфера завжди приймає участь в організації поведінки людини. Але у неповнолітніх, через недостатню сформованість характеристик вольової сфери, самоконтролю поведінки, інтелектуальної, ціннісно-орієнтаційної сфери, поведінка детермінується переважно емоційною сферою.

У третьому розділі «Організація, методи та результати емпіричного дослідження» обґрунтовано вибір психодіагностичного інструментарію, описано вибірку, етапи дослідження, його результати, запропоновано практичні рекомендації.

На основі викладених системних принципів, ми вважали, що необхідно для емпіричного дослідження брати не окремі тести, а будувати певний психологічний комплекс методик, що дозволяє охопити основні прояви делінквентних властивостей особистості правопорушників у плані ієрархічних і координаційно-функціональних співвідношень цих властивостей. 

Відповідно до представлених схем ми включили в психодіагностичний комплекс емпіричного дослідження методики визначення особливостей емоційної, мотиваційної, когнітивної, вольової, характерологічної, типологічної, комунікативної сфер підлітків-делінквентів, тобто були охоплені всі вказані рівні психологічної регуляції поведінки особистості. 
Складений комплекс методик дозволяє охопити цілісну систему психологічних особливостей особистості, які опосередковують схильність підлітків до делінквентних форм поведінки: 1) ці особливості ієрархічно різнорівневі: психофізіологічні (властивості нервової системи), психологічні (характер, та його акцентуації, когнітивні процеси й ін.), соціально-психологічні (ціннісні орієнтації, вольова цілеспрямованість і ін.); 2) процеси, що реалізують функціональні аспекти психіки (мотиваційні установки; життєву цілеспрямованість; комунікативні процеси; емоційні процеси; особливості вольового самоконтролю).

Дослідження проводилось у 4 етапи. На першому етапі (2008-2009), був проаналізований стан дослідження проблеми емоційної сфери у психологічній науці; проведений системний аналіз основних наукових підходів до цієї проблеми, визначені основні детермінанти делінквентної поведінки неповнолітніх. На другому етапі (2009-2010) була сконструйована структурно-функціональна модель регуляції поведінки особистості, що відображає функціональні зв’язки емоцій з різними структурними компонентами особистості; був розроблений психодіагностичний комплекс дослідження. Підібрано вибірку, проведено апробацію методик. На третьому етапі (2010-2011) здійснено емпіричне дослідження особливостей емоційних станів делінквентної в порівнянні з правослухняною особистістю та інших складових регуляційного комплексу поведінки. У контексті цього дослідження особливий інтерес представляло питання про те, яку роль відіграють емоційні стани в регуляції поведінки підлітків. Проведена обробка та аналіз отриманих даних. На четвертому етапі (2011-2012) були підготовлені рекомендації щодо психокорекції негативних емоційних станів неповнолітніх з делінквентними формами поведінки. 
Характерологічні особливості особистості неповнолітніх делінквентів. Представлені результати експертного дослідження індивідуально-психологічних особливостей підлітків, схильних до делінквентних форм поведінки. Проведене опитування за темою «Характеристика учня, вихованця», показало домінування особливостей емоційно-вольової сфери, інтелекту, поведінки, характеристик успіхів в навчанні, комунікативних якостей підлітків у відповідях опитаних вчителів. В групу експертів (по 7 чоловік) входили шкільні психологи, вчителі школи та виховного закладу, а проведена експертна оцінка особистості підлітків дозволила виділити 132 характеристик у 1 групі, та 334 у 2 групі. 

У досліджуваних групах (в 1 – правопорушники; у 2, контрольній – учні школи) порівняння результатів показало, що у 1 групі на першому місці за частотою згадувань знаходиться агресивність (26,5 %), на другому – погана пам’ять (15,9 %), на третьому – неуспіх у навчанні (10,6 %), а у 2 групі на першому місці – низький самоконтроль (18,3 %), на другому – тривожність (16,8 % ), на третьому – агресивність (15,2 %). 

Результати проведеної методики дослідження рівня психічної пересиченості А. Карстен, яка пов’язана з виконанням монотонної, тривалої дії, показали, що підлітки 2 групи (учні) поводили себе вільніше, раніше відмовлялися від виконання завдання. Підлітки 1 групи витримували більше часу, але більше було вегетативних та мімічних негативних емоційних реакцій.

Завдання за методикою Н.С. Курека проходження лабіринту (різного ступеня складності) також не викликало інтересу і позитивних емоційних реакцій, підлітки і 1, і 2  групи відмовлялися їх виконувати.

Емоційні прояви є свідоцтвом не тільки особливостей поведінки особистості, вони також відбивають рівень розвитку почуттів. Вивчення емоційної сфери з допомогою виявлення здатності до виділення емоційного (гумористичного) підтексту в коротких оповіданнях та рисунках (Х. Бідструпа) показало, що емоційна оцінка гумору в оповіданнях більш доступна підліткам другої групи. Цей факт пов’язаний з різним рівнем оволодіння мовою учнями та вихованцями. 

Для виявлення особливостей агресивної поведінки підлітків була використана методика Басса-Даркі, результати наведені в таблиці 1. 
Таблиця 1

Показники агресивності в групах досліджуваних (у %)

	Группа
	Фа
	Ка
	Р
	Н
	О
	П
	Ва
	Пв

	1
	83,3
	69,2
	86,7
	79,2
	86,1
	67,2
	66,9
	77,5

	2
	53,1
	56,8
	61,1
	76,5
	57,2
	58,5
	61,7
	48,7


Фа – фізична агресія, Ка – непряма агресія, Р – роздратованість, Н – негативізм, О – образа, П – підозріливість, Ва – вербальна агресія, Пв – почуття вини.

Виявлено, що індекс загальної агресивності 1 : 2 групи – 73,1 : 57,2 відповідно, індекс ворожості – 76,7 : 57,9, відмінності по цим індексам статистично значимі (р ≤ 0,05). Статистично значимі відмінності між показниками агресивності досліджуваних були також зафіксовані за субшкалами: фізичної агресії (р ≤ 0,01), роздратованості (р ≤ 0,01), образи (р ≤ 0,01), почуття провини (р ≤ 0,01). Загалом дослідження показало значно вищий рівень агресивності підлітків 1 групи.

Дослідження загальної та шкільної тривожності досліджуваних підлітків за допомогою шкали тривожності О. Кондаша не виявило статистично значимих відмінностей між показниками, але такі відмінності констатовані у показниках самооцінної та міжособистісної тривожності (р ≤ 0,01), що ми пояснюємо різними статусними позиціями в спілкуванні підлітків 1 і 2 груп, їх неоднаковими можливостями міжособистісної взаємодії.

Дуже високий рівень тривожності виявлений у підлітків-делінквентів (13,21%), що статистично значимо більше, ніж в учнів школи (6,12%). Імовірно, цей показник пов'язаний з утрудненням у підлітків-делінквентів правильного співвіднесення своїх успіхів, можливостей з поставленою метою й реальними труднощами. Як показують результати дослідження, самооцінка випробуваних у цій групі в більшості неадекватна, тобто підлітки з групи учнів-делінквентів або завищують, або занижують свої можливості. Інакше кажучи, вони намагаються мати важливі для їхнього життя якості, але відносять собі до типу людей, у яких таких якостей поки немає. Тому вони нечітко орієнтовані на майбутнє життя та діяльність, перебувають під впливом фантазій. 
Визначення характерологічних якостей за 16-F тестом Кетела у модифікації О.М. Капустіної показало, що підлітки-делінквенти мають за рядом факторів більш низькі показники, ніж підлітки звичайної школи (табл. 2.). Так, за фактором А – спілкування, делінквенти показують 65,2%, учні відповідно 37,9%. По фактору В – інтелект, делінквенти показують 62,1%, учні 34,8%, по фактору С – емоційна стабільність делінквенти показують 86,4% , учні – 54,5%, виявлені відмінності показників статистично значимі на рівні (р ≤ 0,01). Статистично значимими є також відмінності між показниками по факторам: G – нормативність поведінки, L – підозрілість, Q 4 – напруженість.

Таблиця 2

Кількість досліджуваних з низьким рівнем визначеності 

особистісних якостей за тестом Р. Кеттелла (у %)

	Фактори


	А – замкнутість, товариськість
	В - інтелект
	С- емоційна нестаб., - емоційна стаб.


	Е – підпорядкованість, домінантність
	F – стриманість - експресивність
	G – низька нормативність поведінки – висока нормативність
	H – сором’язливість - сміливість
	І – жорсткість – чуйність
	L – довірливість - підозрілість
	M – практичність - мрійливість
	N – прямолінійність - дипломатичність
	O – спокійність - тривожність
	Q1 – консерватизм - радикалізм
	Q2 – конформізм – нонконформізм
	Q3 – низький самоконтр. – високий самоконтроль
	Q4 – розслабленість - напруженість
	MD – адекватність самооц. – неадекват. самооцінки

	1 група
	65,2
	62,1


	86,4
	48,5
	34,4


	56,0
	45,4
	36,4
	31,8
	43,9
	66,9
	37,2
	50,0
	31,8
	43,2
	67,7
	50,9

	2 група
	37,9
	34,8


	54,5
	37,9
	34,8
	34,8
	48,50
	56,0
	42,4
	27,2
	52,5
	41,4
	54,5
	43,9
	70,0
	52,1
	54,1


Результати оцінювались нами також за блоками особистісних характеристик. У результаті за блоком комунікативної характеристики ми одержали наступні інтегральні показники:

Знаки “+” позначають домінування високих оцінок за фактором у групі, “–“ домінування низьких оцінок за фактором у групі, а “0” – рівномірний розподіл високих і низьких оцінок за фактором у групі. В групах наявність рівномірно розподілених оцінок не дозволила виявити домінуючі тенденції.

За підблоком екстраверсія – інтроверсія: делінквенти – A- H+ F+ ;  (отримані інтегральні показники показують наступні тенденції: експресивність,імпульсивність у міжособистісному спілкуванні, труднощі в встановленні соціальних контактів, труднощі при прийнятті соціальних рішень); учні – A+ H- F+; (спостерігаються наступні тенденції: відкритість, активність у встановленні соціальних контактів, в поведінці прояви експресивності та імпульсивності). За підблоком комунікативні властивості: делінквенти – E+ Q20 G- N- L+; учні– E+ Q2- G+ N- L-;

За блоком інтелектуальних характеристик отримані наступні інтегральні показники: делінквенти – В- Q1+E+ М+ додатковий N-; (спостерігаються наступні тенденції: невісокая оперативность мислення, недостатньо развита загальна культура; таке сполучення факторів може пояснюваться рядом причин: недостатній рівень освіти, низька стресостійкість, фрустрованість, ситуативна тревожність); учні – В+Q1+E+М+ додатковий N-; (наступні тенденції: оперативність, рухомість мислення, різні інтереси до інтелектуальних занять).

Блок «емоційні характеристики» включав: основні показники – емоційна стійкість (фактор С), чутливість (фактор I), тривожність (фактор О), емоційна напруженість (фактор Q4), інтегрованість особистості, самоконтроль (Q3), і додаткові показники – емоційна насиченість, експансивність (фактор F), відповідальність, нормативність поведінки (фактор G), ставлення до людей (фактор L). За додатковими факторами цього блоку були отримані наступні результати, описані раніше в блоці комунікативних характеристик (фактори F, G, L). За блоком емоційних характеристик отримані наступні інтегральні показники: делінквенти – С- I+ О- Q4- Q3+ додаткові:  F+ G -L+; (такі тенденції: емоційна нестійкість, схильність до імпульсивності); учні – С- I+ О- Q4- Q3-додаткові: F +G +L-; (такі ж тенденції).

При аналізі результатів попарного порівняння груп за низькими оцінками в досліджуваних групах випробуваних значимі розходження виявлені: за факторами А, В, С, G, L, Q4.   (замкнутість – товариськість; інтелект; емоційная нестабільність – емоційная стабільність (емоційна нестабільність в більшому ступені властива підліткам 1 групи); низька нормативність поведінки – висока нормативність поведінки; довірливість – підозрілість; розслабленість – напруженість.

Підлітки 1 групи емоційно нестабільні, з більш низькою нормативністю поведінки, напружені підозрілі, тобто фіксуються риси характеру, які можуть виступати як потенційні основи асоціальної поведінки в ситуаціях делікту.
Дослідження за тестом Розенцвейга показало у 1 групі домінування екстрапунітивних реакцій Е(Е!(і. (зі схильністю обвинувачувати інших). Емоційне та поведінкове реагування підлітків-делінквентів здебільшого спрямовано назовні, вони схильні підкреслювати високий ступінь фрустрації суб’єктивно складних ситуацій. Коефіцієнт соціальної адаптації GCR =  38,8 % (нижче 50 % - це низька соціальна адаптація).
Дослідження акцентуацій характеру за методом А.Є. Лічко показало наступне. У 1 групі (підлітки-делінквенти) переважають риси епілептоїдного (27,3 %), гіпертимного (25,5 %), нестійкого (20,0%), істероїдного (12,7 %) типів, також спостерігалися риси конформного (5,5 %), шизоїдного (3,6 %), змішаного (5,5 %) типів. П'ять типів акцентуацій не було діагностовано, тому що МДЧ (мінімальне діагностичне число) не було досягнуто. У 2 групі законослухняних підлітків була зафіксована більша кількість типів акцентуацій, в 3,6 % випадках акцентуацій не було діагностовано. 
При порівнянні результатів, статистично значимі відмінності між показниками 1 і 2 груп спостерігалися у відношенні епілептоїдного типу акцентуації (р ≤ 0,01) і шизоїдного типу (р ≤ 0,05). Були виявлені додаткові показники: в 1 і 2 групах підлітків-правопорушників і законослухняних підлітків: 23,6 % : 10,9 % відповідно, виявлений показник рис характеру, які зустрічаються при органічних психопатіях; 69,0 % : 9,1 % виявлений показник психологічної схильності до делінквентності. Виявлені відмінності за додатковими показниками статистично значимі (р ≤ 0,01).
В розділі були представлені результати порівняльного дослідження мотиваційної сфери та самосвідомості підлітків двох груп. Показано, що за методикою О.Б. Фанталової підраховувались два основних параметри: Цінність (Ц) та Доступність (Д). Було отримано для 1 групи, що Ц>Д, це відбиває той факт, що у підлітків-делінквентів існує стан внутрішнього конфлікту, це насамперед стан «розриву» у системі «свідомість – буття», а саме невідповідність між потребою в досягненні внутрішньо значимих ціннісних об'єктів і можливістю такого досягнення в реальності. Це означає, що в групі підлітків-делінквентів спостерігається глибокий внутрішній конфлікт у мотиваційній сфері. 
У другій групі досліджуваних великих розбіжностей між показниками цінності та доступності не має місце. Структура ціннісних орієнтацій у групах досліджуваних має свої відмінності, які доцільно ураховувати при плануванні психокорекційної роботи та психологічної реабілітації неповнолітніх правопорушників. 
Таблиця 3

Середні показники самовідношення в групах досліджуваних 
(у стенах)

	Шкали
	I
	II
	III
	IV
	V
	VI
	VII
	VIII
	IX

	1
	8,3
	4,7
	2,2
	2,6
	3,1
	4,2
	8,3
	8,5
	8,2

	2
	3,6
	4,1
	7,9
	8,4
	7,7
	8,5
	3,9
	7,8
	4,8


Шкали: I – внутрішня чесність (відкритість), II – самовпевненість, III – самоуправління, IV – дзеркальне „Я”, V – самоцінність,VI – самоприйняття, VII – самоприв’язаність,VIII – внутрішня конфліктність, IX –самозвинувачення. Незалежні фактори: самоповага (I+II+III+IV шкали), аутосимпатія (V+VI+VII шкали), внутрішня невпорядкованість(VIII+IX шкали).
Дослідження самосвідомості підлітків за опитувальником С.Р. Пантелєєва показало наступні результати, представлені у таблиці 3. Встановлено значні відмінності між показниками самоставлення підлітків-делінквентів та учнів.

Констатовано, що в 1 групі відзначається закритість, нездібність чи небажаність усвідомлювати і видавати значущу інформацію про себе, самовпевненість, погана саморегуляція нездібність протистояти долі, підвладність обставинам, уявлення про негативне відношення з боку інших людей, невіра в їх симпатію до себе та розуміння.

Для підлітків-делінквентів притаманна втрата інтересу до свого внутрішнього світу, байдужість, сумління в цінності своєї власної особистості, недостатній рівень самоприйняття, що є важливим симптомом дезадаптації, незадоволеність самим собою. Це обумовлює наявність виражених внутрішніх конфліктів, незгоди з самим собою, наявність тривожно-депресивних станів, що може супроводжуватися переживанням почуття провини, невіра в те, що можна щось змінити, загальний негативний фон по відношенню до себе, ця конфліктна ауто комунікація не тільки не приносить полегшення, а й, навпаки, лише посилює негативні емоції.

У досліджених з групи порівняння відмічена загалом краща усвідомленість себе, критичність, відкритість для інших себе, відсутність внутрішньої напруженості, самовпевненість, віра в свої сили, в добре відношення з боку оточуючих, в їх схвалення. 

В роботі представлені практичні рекомендації щодо психокорекції негативних емоційних станів неповнолітніх делінквентів.

ВИСНОВКИ

В дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукової проблеми – визначення сутності, специфіки емоційних станів неповнолітніх з делінквентними формами поведінки. В результаті проведеного дослідження сформульовано ряд висновків та рекомендацій, спрямованих на психокорекцію негативних емоційних станів неповнолітніх правопорушників. 

1. В роботі був реалізований системний підхід, підкреслюється, що емоційні стани являють собою багаторівневе утворення, в якому інтегровані психічні прояви суб’єкта в конкретний момент часу і відображається його ставлення до ситуації життєдіяльності. Огляд теоретичних напрямів в розвитку уявлень про емоції показав, що не існує однієї єдиної теорії, яка відповідала б на всі питання психології емоцій. 
Встановлено, що емоції й почуття розглядаються як хоча й тісно взаємозалежні, але самостійні психічні утворення афективної сфери людини. Поряд із спільними рисами (переживання суб'єктивного ставлення до світу; поєднання у собі ознак процесів і станів; однаковість набору основних властивостей: спрямованість, тривалість і фазовість, знаковість і модальність, сила; спільність форм прояву (соматичні й психічні, зовнішні й внутрішні), між емоціями та почуттями існують значні відмінності (емоції первинні, а почуття вторинні у філо- і онтогенезі; емоції – процеси короткочасні, а почуття – довгострокові; емоції – відносно прості моноявища, почуття – складні поліструктурні утворення; емоції – переважно динамічна процесуальна складова афективного життя, почуття - переважно статична складова, що характеризує стан суб'єкта; емоції ситуативні, почуття предметні та ін.).

2. Визначена система детермінант розвитку негативних емоційних станів, що сприяють делінквентним формам поведінки підлітків, як комплексу об’єктивних та суб’єктивних факторів соціалізації. Такими детермінантами у сімейній сфері є емоційна дистанція між батьками й дітьми, конфліктність, суперечливість у взаєминах на тлі їхньої великої значимості для підлітка. Агресивність батьків по відношенню одне до одного та до підлітка, сімейний алкоголізм, розпуста, ворожість до підлітка. Суперечливість вимог батьків порушує соціальну орієнтацію, спотворює оцінку підлітком своїх результатів, вчинків. Чинниками розвитку негативних психічних станів у підлітків також є їх вікові особливості: емоційна збудливість, образливість, суперечливість почуттів, хворобливе переживання несхвалення однолітками та дорослими, опозиційна готовність у взаєминах з навколишніми, у першу чергу з батьками, учителями, нестерпність опіки, гіпертрофоване прагнення до самостійності, що приводить іноді до реакції протесту, критицизм стосовно світу дорослих, незадоволення потреби самоствердження. Домінування негативних емоційних станів часто буває пов’язаним з індивідуально-психологічними особливостями особистості підлітка. Це, перш за все, властивості нервової системи, риси характеру та акцентуації, особливості емоційно-вольової сфери. 

Тривале емоційне неблагополуччя провокує пошук ситуацій, в яких підліткові буде комфортно. Часто таким виявляється мікросередовище з асоціальними, але значимими для підлітка компаніями, що призводить до формування делінквентності.
3. На основі системного аналізу поведінки неповнолітніх була сконструйована структурно-функціональна модель її регуляції і показана роль емоційного стану особистості неповнолітнього у регуляції поведінки. Закономірності взаємодії компонентів системи регуляції поведінки особистості розглядаються у тріаді «особистість – емоційний стан – поведінка». Багато випадків правопорушень неповнолітніх виникають під впливом гострих емоційних станів (душевних хвилювань, сильних переживань). Емоції, а особливо потяги, тісно пов’язані з потребами. Тому початкові ланки механізму протиправної поведінки, яка здійснюється під впливом потягів та емоцій, в принципі такі самі,  як і при раціональній поведінці. Але потім емоційний стан захоплює цей механізм так, що психологічний процес постанови цілі, підбору адекватних патернів поведінки, що зберігаються у пам’яті, вибору засобів, правової оцінки скоєного згортається, стає формальним і перехід до дії слідує часом відразу після появи образу бажаного об’єкту. Тому негативний емоційний стан слід розглядати як системоутворюючий чинник поведінки неповнолітнього делінквента.

4. Серед домінуючих негативних емоційних станів підлітків із делінквентними формами поведінки визначені: фрустрація, тривожність (самооцінна, та міжособистісна), ворожість як основа для виникнення агресії, роздратованість, готовність до гострих афективних станів. Підлітки схильні підкреслювати високий ступінь фрустрації суб’єктивно складних ситуацій, спостерігається домінування екстрапунітивних реакцій. Такі підлітки агресивні, виявили наявність глибоких внутрішніх конфліктів. Основні типи акцентуацій характеру у них: епілептоїдний, гіпертимний, нестійкий, істероїдний. Спостерігається низький самоконтроль, замкненість, нездібність чи небажання усвідомлювати і видавати значущу інформацію про себе, самовпевненість, погана саморегуляція і самоконтроль, нездібність протистояти долі, підвладність обставинам, уявлення про негативне, вороже ставлення з боку інших людей, невіра в їх симпатію до себе та розуміння. Підлітки нечітко орієнтовані на майбутню діяльність та життя, перебувають під впливом фантазій. Спостерігається низький рівень розвитку інтелектуальної сфери.

5. На основі теоретичного аналізу особливостей емоційної сфери неповнолітніх і результатів, отриманих в емпіричному дослідженні, розроблено практичні рекомендації з психокорекції негативних психічних станів неповнолітніх. 

Відповідно до виявлених у емпіричному дослідженні домінуючих емоційних станів і характерологічних особливостей підлітків-делінквентів сформульовано основні напрямки психокорекційної роботи з ними, і до кожного напрямку роботи запропоновані конкретні психотерапевтичні техніки і методи впливу. Пропонуються такі загальні напрямки психокорекційної роботи з підлітками, схильними до делінквентної поведінки: 1) зниження рівня особистісної тривожності; 2) формування усвідомлення власних емоцій, а також почуттів інших людей, розвиток емпатії; 3) розвиток позитивної самооцінки; 4) навчання неповнолітнього відреагуванню свого гніву прийнятним способом, а також на відреагування всієї ситуації в цілому; 5) навчання неповнолітнього управління своїми негативними емоціями; 6) поведінкова психокорекція, спрямована на розширення спектру поведінкових реакцій в проблемній ситуації і зняття деструктивних елементів в поведінці; 7) консультативна та корекційна робота з батьками та вчителями, спрямована на зняття провокуючих факторів негативної поведінки у неповнолітніх.
Колом питань, що розглядалися в дисертаційному дослідженні, проблема особливостей емоційних станів неповнолітніх з делінквентними формами поведінки, не вичерпується. Перспективними напрямами подальших наукових досліджень можуть стати поглиблення теоретичних і емпіричних знань щодо емоційної сфери неповнолітніх делінквентів та розробка відповідних психокорекційних програм.

СПИСОК ОПУБЛІКОВАНИХ АВТОРОМ ПРАЦЬ ЗА ТЕМОЮ ДИСЕРТАЦІЇ

наукові праці, в яких опубліковані основні наукові результати дисертації
1. Михайлишин У.Б. Аналіз особливостей розвитку девіантної поведінки підлітків / У.Б. Михайлишин // Зб. наук. праць. Проблеми екстремальної та кризової психології. – вип. 9. – Харків : НУЦЗУ, 2011. – С. 191-199.

2. Михайлишин У.Б. Особливості ціннісних орієнтацій неповнолітніх осіб із девіаціями поведінки / У.Б. Михайлишин // Зб. наук. праць. Проблеми екстремальної та кризової психології. – вип. 10. – Харків : НУЦЗУ, 2011. – С. 54-58.

3. Михайлишин У.Б. Особливості ціннісних орієнтацій неповнолітніх правопорушників / У.Б. Михайлишин // Вісник Нац. ун-ту оборони України. Зб. наук. праць. – Київ : НУОУ, 2012. – Вип. 2 (27). – С. 207-212.

4. Михайлишин У.Б. Вплив суспільних та особистісних чинників на агресивність делінквентних підлітків / У.Б. Михайлишин // Вісник Нац. ун-ту оборони України. Зб. наук. праць. – Київ : НУОУ, 2012. – Вип. 4 (29). – С. 203-206.

наукові праці апробаційного характеру:
5. Михайлишин У.Б. Психологічні особливості поведінки підлітків-делінквентів / У.Б. Михайлишин // Соціально-психологічне забезпечення правоохоронної діяльності: теоретичні та прикладні аспекти : матеріали ІІІ наук.-практ. конф. – Харків : ХНУВС, 2011. – С. 277-280. 

6. Михайлишин У.Б. Особливості розвитку підлітка-делінквента / У.Б. Михайлишин // Соціологія у правоохоронній діяльності: теоретичні та прикладні аспекти : матер. наук.-практ. конф. – Харків : ХНУВС, 2011. – С. 86-91.

7. Михайлишин У.Б. Особливості емоційно-вольової регуляції підлітків з делінквентною формою поведінки / У.Б. Михайлишин // Психолого-педагогічні проблеми в освітньому процесі : зб. наук. ст. матеріалів І Міжвузівської наук.-практ. конф. – Харків : ХНПУ, ХОГОКЗ, 2011. – С. 170-174.

8. Михайлишин У.Б. Агресивність делінквентних підлітків / У.Б. Михайлишин // Актуальні проблеми сучасної психології та педагогіки вищих навчальних закладів МВС України : матеріали «круглого столу». – Харків : ХНУВС, 2011. – С. 268-271.

9. Михайлишин У.Б. Особливості правової соціалізації неповнолітнього делінквента / У.Б. Михайлишин // Соціологія – соціальна робота – регулювання соціальних проблем : матеріали ІІ конференції молодих науковців. – Львів : Академія сухопутних Військ, 2012. – С.82-84.

10. Михайлишин У.Б. Психологічна характеристика агресивних протиправних дій неповнолітніх / У.Б. Михайлишин // Анормальна поведінка: актуальні проблеми психокорекції і профілактики : материалы первой Международной научно-практической конференции / Под общ. ред. В.В. Сулицкого. – Горловка, 2012. – С.46-51.

АНОТАЦІЯ

Михайлишин У.Б. Особливості емоційних станів неповнолітніх з делінквентними формами поведінки. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.06 – юридична психологія. – Харківський національний університет внутрішніх справ. Харків, 2012.

У дисертації здійснена комплексна розробка проблеми емоційних станів підлітків-делінквентів. У числі домінуючих негативних емоційних станів визначені: фрустрація, тривожність, ворожість як основа для виникнення агресії, роздратованість, готовність до гострих афективних станів. Багато випадків правопорушень неповнолітніх виникають під впливом гострих емоційних станів (душевних хвилювань, сильних переживань). Емоції, а особливо потяги, тісно пов’язані з потребами. Тому початкові ланки механізму протиправної поведінки, яка здійснюється під впливом потягів та емоцій, в принципі такі самі,  як і при раціональній поведінці. Але потім емоційний стан захоплює цей механізм так, що психологічний процес постановки цілі, підбору адекватних патернів поведінки, що зберігаються у пам’яті, вибору засобів, правової оцінки скоєного згортається, стає формальним і перехід до дії слідує часом відразу після появи образу бажаного об’єкту. Негативний емоційний стан розлянуто як системоутворюючий чинник поведінки неповнолітнього. На основі системного теоретичного аналізу поведінки неповнолітніх була сконструйована структурно-функціональна модель її регуляції і показана роль емоційного стану особистості неповнолітнього у регуляції поведінки. Закономірності взаємодії компонентів системи регуляції поведінки особистості розглядаються у триаді «особистість – емоційний стан – поведінка. Визначена система детермінант делінквентної поведінки як комплексу суб’єктивних та об’єктивних чинників. Розроблені рекомендації з психокорекції негативних емоційних станів неповнолітніх.

Ключові слова: особистість, підліток, емоційний стан, тривожність, фрустрація, системний аналіз, делінквентна поведінка.

АННОТАЦИЯ
Михайлишин У.Б. Особенности эмоциональных состояний несовершеннолетних с делинквентными формами поведения. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.06 – юридическая психология. – Харьковский национальный университет внутренних дел. – Харьков, 2012.
В диссертации осуществлена комплексная разработка проблемы эмоциональных состояний подростков-делинквентов. Эмоциональные состояния - это многомерный феномен, они выступают и как система организации психических процессов в конкретный момент времени, и как субъективное отношение субъекта к предмету или явлению, которые отображаются, и как интегральный психический механизм оценки окружающей действительности.

Эмоция - это кратковременное переживание субъективного отношения к объекту, которое определено потребностью и мотивационной установкой и актуализировано непосредственным взаимодействием субъекта с данным объектом или его образом. Эмоция выполняет функцию непосредственной регуляции поведения в сложных возможных ситуациях. Взаимодействие с окружающим миром, реализация потребностей человека могут происходить на разных уровнях активности и глубины аффективного контакта со средой. Эти уровни согласно сложности поведенческой задачи, которая стоит перед субъектом, нуждаются в разной степени дифференциации аффективной ориентировки и разработки механизмов регуляции поведения.
На основе системного похода личность определяется как целенаправленная динамическая функциональная система, в которой можно выделить несколько подсистем: 1) мотивационно-целевую, которая образовывает основной вектор поведения; 2) когнитивную, в которой актуализируются функции познания окружающей действительности и которая содержит в себе познавательные процессы: восприятие, память, мышление, речь, воображение; 3) коммуникативную, которая реализуется в общении и взаимодействии с другими людьми; 4) эмоциональную, в которой отражается переживание и оценка субъектом воспринимаемых событий в форме моральных и эстетических чувств; 5) регуляторную, в которую входят волевые процессы и свойств личности, которые определяют сознательную целеустремленность, саморегуляцию и самоконтроль поведения.

Делинквентное поведение личности несовершеннолетнего детерминируется определенной системой объективных (социальных влияний) и системой субъективных (психологических) факторов, которые определяют процессы восприятия, усвоение социальной информации и особенности регуляции поведения личности. При анализе явления делинквентности важно учитывать полноту целостной системы регуляции поведения, степень сформированности всех ее уровней. Если в поведении индивида проявляется в основном только низший уровень, то мы можем предположить, что может достигаться наиболее высокий уровень делинквентности, так как в этом случае личность максимально зависит от стихийно сформированных ситуаций без их сознательной оценки, выбора адекватных вариантов поведения и саморегуляции. 

В числе доминирующих отрицательных эмоциональных состояний подростков-делинквентов определены: фрустрация, тревожность, враждебность как основа агрессии, раздражительность, готовность к возникновению острых аффективных состояний. Многие случаи правонарушений несовершеннолетних возникают под влиянием эмоциональных состояний (душевных волнений, сильных переживаний). Крайней степенью эмоционального напряжения у подростка относительно легко становится физиологический аффект. Эмоции, а особенно влечения, тесно связаны с потребностями (влечения часто называют органическими потребностями). Поэтому начальные звенья механизма противоправного поведения, совершаемого под влиянием влечений и эмоций, в принципе те же, что и при рациональном поведении. Но потом эмоциональное состояние захватывает этот механизм так, что психологический процесс постановки цели, подбора адекватных паттернов поведения (сохраняются в памяти), выбора средств, правовой оценки содеянного свертывается, становится формальным и переход к действию следует подчас сразу после появления образа желаемого объекта. Отрицательное эмоциональное состояние рассматривается как системообразующий фактор поведения несовершеннолетнего делинквента. На основе системного теоретического анализа поведения несовершеннолетних была сконструирована структурно-функциональная модель его регуляции и показана роль эмоционального состояния личности несовершеннолетнего в регуляции поведения. Закономерности взаимодействия компонентов системы регуляции поведения личности рассматриваются в триаде «личность - эмоциональное состояние – поведение». Определена система детерминант делинквентного поведения как комплекса субъективных и объективных факторов.

Разработаны рекомендации по психокоррекции отрицательных эмоциональных состояний несовершеннолетних.

Ключевые слова: личность, подросток, эмоциональное состояние, тревожность, фрустрация, системный анализ, системообразующий фактор, делинквентное поведение.

SUMMARY
Mykhaylyshyn U.B. The peculiarities of emotional states of minors with delinquent behaviour. – Manuscript
Thesis on the degree of candidate of psychological sciences? Specialty 19.00.06. – juridical psychology. – Kharkovs National University of Internal Fffairs. – Kharkov, 2012.

In this dissertation there are implemented complex development problems of emotional states of juveniles-delinquents. There are defined among the dominant negative emotional states: frustration, physiological affect, anxiety, irritability. Many cases of juvenile delinquency arise under the influence of acute emotional states (emotional turbulence, strong emotions). Physiological affect easily  becomes extreme degree of emotional stress of teenagers. Emotions, especially inclination, which is closely related to the needs (often referred to as drive organic needs). Therefore, the mechanism of the initial links of the wrongful behavior committed under the influence of instincts and emotions, in principle the same as that of rational behavior. But then  the emotional state catch of the mechanism such way  that the psychological process of setting goals, selecting appropriate patterns of behavior (stored in memory), a choice of means, the legal assessment of the offense rolls up become a formal act and the transition follows often right after the image of the desired object. A negative emotional state is considered as a system of conduct of a minor factor. On the basis of a systematic theoretical analysis of the behavior of juveniles was constructed of structural-functional model of its organization and shows the role of the individual's minor emotional state of the in the regulation of behavior. Patterns of interaction of the components of the system of regulation of individual behavior is shown as a triad «personality – emotional state – behavior». The system of determinants of delinquent behavior is defined as a set of subjective and objective factors. The recommendations for psychological correction of negative emotional states of minors are developed. 

Key words: personality, juvenile, emotional state, anxiety, frustration, system’s analysis, system-forming factor, delinquent behaviour.
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