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В.Ю. Шепітько 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Головним завданням адміністративного судочинства України є захист прав, свобод та інтересів фізичних осіб, прав та інтересів юридичних осіб у сфері публічно-правових відносин від порушень з боку суб’єктів владних повноважень при здійсненні ними владних управлінських функцій, дотримання встановлених чинним законодавством правил з боку учасників судового процесу. 

Нажаль діяльність адміністративних судів в Україні засвідчила існування численних випадків процесуальної недобросовісності осіб, які беруть участь в справах. 

Кодекс адміністративного судочинства України (далі – КАС України) визначає право суддів адміністративних судів застосовувати з метою запобігання зловживанням процесуальними правами та реагування на факти невиконання своїх обов’язків учасниками адміністративного судового процесу, відновлення правопорядку, достатньо різноманітних за видами і призначенням примусових заходів як процесуального, так й матеріально-правового характеру. Разом з тим, заходи державно-примусового впливу, їх сутність, мета та умови застосування в адміністративному судочинстві, поки що не стали предметом широких наукових досліджень, а тому не зазнали відповідного узагальнення, осмислення, що не сприяє ефективному їх запровадженню на практиці з метою належної протидії порушенням правил та вимог чинного законодавства. Необхідністю проведення таких наукових досліджень, з метою надання пропозицій щодо практичного застосування заходів державного примусу в адміністративному судочинстві, пояснюється вибір теми дисертаційного дослідження. 

Проблемам державного примусу в діяльності органів виконавчої влади приділяється значна увага. Вони знайшли місце в роботах відомих представників вітчизняної адміністративно-правової науки, які здійснили доктринальний вплив на опрацювання автором проблематики державного примусу в адміністративному судочинстві. Це ідеї та положення, наведені в роботах В.Б. Авер’янова, Н.В. Александрової, О.Ф. Андрійко, О.М. Бандурки, Д.М. Бахраха, В.М. Бевзенка, Ю.П. Битяка, В.М. Гаращука, І.П. Голосніченка, Є.В. Додіна, С.В. Ківалова, І.Б. Коліушка, Т.О. Коломоєць, В.К. Колпакова, А.Т. Комзюка, В.В. Конопльова, О.В. Константого, В.В. Кривенка, О.В. Кузьменко, Р.О. Куйбіди, Д.М. Лук’янця, Н.П. Матюхіної, Р.С. Мельника, В.Я. Настюка, Н.Р. Нижник, О.М. Пасенюка, Ю.С. Педька, В.Г. Перепелюка, О.П. Рябченко, І.Л. Самсіна, А.О. Селіванова, М.І. Смоковича, В.С. Стефанюка, В.П. Тимощука, М.М. Тищенка, Г.Й. Ткач, М.І. Цуркана, В.І. Шишкіна, А.М. Школика, О.М. Якуби та інших.

Теоретичну основу для роботи склали також наукові доробки питань застосування заходів протидії порушенням процесуального правопорядку, реагування на факти невиконання обов’язків в судочинстві його учасниками таких дослідників відповідних проблем правосуддя в цивільних та господарських справах. 

На наш погляд, актуальність обраної теми дисертації пояснюється і постійним зростанням ролі адміністративних судів у вирішенні публічно-правових спорів, числа звернень до них фізичних та юридичних осіб за захистом своїх прав. Так, в 2010 році до окружних адміністративних і місцевих загальних як адміністративних судів надійшло на розгляд 1 929 432 справ та матеріалів, що на 24,21 відсотки більш ніж в 2009 році, з яких було розглянуто 1 761 401 справ і матеріалів. 

Зв’язок дослідження з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана на кафедрі адміністративного права Національного університету «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого» відповідно до Комплексної цільової програми № 0106U002285 «Права людини і проблеми організації та функціонування органів державної влади і місцевого самоврядування в умовах становлення громадського суспільства». Тему роботи затверджено на засіданні вченої ради Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого від 21.09.2007 року (протокол № 1). 

Мета та завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в комплексній науковій розробці проблем державного примусу в адміністративному судочинстві, протидії зловживанням процесуальними правами, фактам невиконання процесуальних обов’язків, вчинення інших правопорушень у ньому, здійснення правосуддя в адміністративних справах у встановлений законом розумний строк на засадах верховенства права і законності. 

Відповідно до поставленої мети в дисертації вирішуються наступні завдання:

· визначено види зловживань процесуальними правами, як підстави застосування державного примусу в адміністративному судовому процесі України, їх зміст та особливості;

· запропоновано авторське поняття державного примусу в адміністративному судочинстві, визначено особливості цього процесуального явища;

· проведено класифікацію видів заходів державного примусу на певні однорідні групи, насамперед, за критерієм мети їх застосування;

· з’ясовано сутнісні відмінності між заходами запобігання, припинення, відповідальності та захисту (правовідновлення) в адміністративному судочинстві України, встановлено загальні риси та визначено функції цих примусових заходів;

· розглянуті проблеми правового регулювання застосування заходів запобігання при здійсненні правосуддя по адміністративних справах в Україні;

· досліджено природу і особливості заходів припинення правопорушень в процесі діяльності органів правосуддя по розгляду та вирішенню публічно-правових спорів;

· розглянуті особливості юридичної відповідальності за правопорушення в адміністративному судочинстві України, запропоновані шляхи удосконалення правового регулювання й порядку її застосування;

· проаналізована сутність, властивості та визначені конкретні види заходів захисту (відновлення) процесуального адміністративно-судового правопорядку;

· здійснено порівняльній аналіз правового регулювання заходів державного примусу в адміністративній юстиції України та в країнах ЄС у цілях розробки рекомендацій щодо можливого впровадження їх досвіду в національне законодавство і практику правозастосування;

· з’ясовано основні проблеми й недоліки в системі та законодавчому унормуванні порядку застосування заходів державного примусу в адміністративному судочинстві України, наведені наукові обґрунтування стосовно шляхів їх вирішення, надані конкретні пропозиції щодо удосконалення чинного у цій сфері законодавства. 

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, пов’язані із застосуванням державно-примусових заходів в адміністративному судочинстві, забезпеченням правопорядку при здійсненні правосуддя з адміністративних справ. 

Предметом дослідження є державний примус в адміністративному судочинстві України. 

Методи дослідження. У процесі роботи над дисертацією використовувалися як загальнонаукові (діалектичний, системно-структурний, аналізу та синтезу, семантичний), так і спеціальні (історико-правовий, порівняльно-правовий, формально-правовий, логіко-правовий) методи наукового пізнання. Застосування діалектичного методу надало можливості: виділити в чинному правовому механізмові адміністративно-процесуального регулювання види заходів державного примусу, з’ясувати колізії, прогалини в законодавчому визначенні видів, підстав та умов застосування державно-примусових заходів в адміністративному судочинстві України, навести пропозиції щодо їх усунення (розділ 1, пп.1.2, 1.3; розділ 2, пп. 2.1–2.4; розділ 3, підрозділ 3.2). Семантичний метод дав змогу дослідити сутність та сформулювати наукові дефініції категорій «державний примус», «зловживання процесуальними правами», «процесуальні диверсії», тощо в аспекті їх розуміння в адміністративному судочинстві (розділ 1, пп. 1.1, 1.2; розділ 2, пп. 2.1–2.4). За допомогою системно-структурного методу класифіковано види заходів державного примусу на чотири групи: запобігання, припинення правопорушень, відповідальності і захисту (відновлення); визначено їх систему в межах кожної з груп (розділ 1, пп. 1.1, 1.3; розділ 2, пп. 2.1–2.4). Історико-правовий метод покладено в основу методології опрацювання підходів до класифікації державно-примусових заходів у вітчизняній юридичній науці (розділ 1, пп. 1.1, 1.3). Застосування порівняльно-правового методу мало місце при проведенні аналізу особливостей правового регулювання державного примусу в адміністративному судочинстві України та інших країн (розділ 3, пп. 3.1). 
Теоретичною основою дослідження стали праці українських та зарубіжних фахівців з загальної теорії держави та права, конституційного права, адміністративного права і процесу, цивільного, господарського та кримінального процесів, судоустрою, філософії й соціології права, енциклопедична, довідкова та навчальна юридична література.

Емпіричний фундамент роботи склали положення Конституції України, КАС України, Закону України «Про судоустрій і статус суддів», інших законів у сфері правосуддя, судова практика в адміністративних справах Вищого адміністративного суду України, Окружного адміністративного суду Автономної Республіки Крим, законодавство про адміністративну юстицію держав–членів ЄС, рекомендації органів Ради Європи.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним із перших у вітчизняній юридичній науці дослідженням теоретичних і практичних проблем правового регулювання та застосування державного примусу в адміністративному судочинстві. Наукова новизна міститься й у зроблених автором висновках, пропозиціях відносно розуміння сутності видів і порядку запровадження державно-примусових заходів в адміністративному судочинстві України.

У роботі обґрунтовуються нові та конкретизуються, розвиваються існуючі в науці адміністративного права і процесу важливі в теоретичному й практичному аспектах положення щодо правової основи здійснення правосуддя в адміністративних справах, протидії правопорушенням у ньому. 

Наукова новизна знаходить вираження в таких результатах дисертаційного дослідження:

вперше: 

· поняття зловживання процесуальними правами розглянуто як наукову і практичну проблему, запропоноване його авторське визначення, та обґрунтований його розгляд, як підставу застосування примусу в адміністративному судочинстві.

· розглянуто структуру і особливості інституту державного примусу в адміністративному судочинстві України, який застосовується з метою усунення перешкод для реалізації прав та інтересів в судочинстві особами, які беруть участь в адміністративних справах, а також забезпечення належного функціонування адміністративної судової процесуальної форми; визначено його зміст та наведено поняття; 
· проведено класифікацію державного примусу, що застосується в адміністративному судочинстві, на види за метою їх застосування на заходи запобігання, припинення, відповідальності та захисту;
· визначені та досліджені характерні риси, властивості та відмінності процесуального і матеріально-правового примусу в правосудді з адміністративних справ, доведено існування процесуальної відповідальності, як самостійного заходу відповідальності в адміністративному судочинстві; 
· на основі аналізу положень КАС України запропоновано систему державно-примусових заходів запобігання, припинення, відповідальності та захисту у вітчизняному адміністративному судочинстві;
· здійснено порівняльний аналіз законодавчого закріплення заходів державного примусу та порядку їх реалізації країн ЄС і на цій основі сформульовані відповідні пропозиції щодо удосконалення національного законодавства та механізму його застосування в судовому адміністративному процесі;
· надано конкретні пропозиції щодо удосконалення норм КАС України стосовно системи, видів і порядку застосування заходів державного примусу при відправленні адміністративного судочинства. 
дістали подальшого розвитку:


· наукові положення стосовно адміністративного судочинства як нової, окремої галузі процесуального судового права України; 

· положення теорії адміністративного процесу щодо правозахисної (неюрисдикційної) природи адміністративного судочинства, службової (допоміжної) ролі державно-примусових заходів у ньому; 
· погляди стосовно класифікації заходів державного примусу в адміністративно-правовій науці на види, відмінності між заходами запобігання, припинення, відповідальності і захисту; 
· наукові доробки щодо видів санкцій процесуальних норм, виділення процесуальної відповідальності в самостійний вид юридичної відповідальності; 
· пропозиції вчених-юристів щодо виділення в системі державно-примусових заходів такого виду, як заходи захисту (відновлення), зокрема в адміністративно-судовій процесуальній сфері;

·  наукові доробки щодо забезпечення реалізації приписів законодавства у сфері адміністративного судочинства переважно заходами процесуального характеру, врегулювання порядку застосування штрафних санкцій за порушення його норм безпосередньо в КАС України, запровадження інституту зустрічного позову в цьому виді правосуддя. 
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що зроблені в дисертаційному дослідженні узагальнення, висновки й пропозиції можуть бути використані: 

– у науково-дослідницькій діяльності – для подальшої розробки проблем адміністративного судочинства, боротьби із зловживаннями процесуальними правами і протидії фактам невиконання суб’єктивних обов’язків у ньому шляхом застосування заходів державного примусу; 

– у сфері правотворчості – для вдосконалення чинного КАС України щодо порядку здійснення адміністративного судочинства, визначення ефективних заходів протидії порушенням його норм; 

– у навчальному процесі – під час викладання у вищих навчальних закладах України курсів «Адміністративне право», «Адміністративний процес», «Адміністративне судочинство», «Розгляд судами адміністративних справ». Їх також може бути використано при підготовці підручників з відповідних навчальних дисциплін; 

– у правозастосовчій діяльності адміністративних судів для забезпечення належного розгляду та вирішення публічно-правових спорів. 

Апробація результатів дослідження. 

Дисертація виконана й обговорена на засіданнях кафедри адміністративного права Національного університету «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого». Окремі її положення доповідались автором на: щорічній міжнародній науково-практичній конференції «Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації» (м. Одеса, 2007 р.); міжнародній науково-практичній конференції «Правова культура і громадянське суспільство в Україні: стан і перспективи розвитку» (м. Харків, 2007 р.); міжнародній науково-практичній конференції «Держава і право: de lege praeterita, instante, futura» (м. Миколаїв, 2009 р.); ХVIII міжнародній науково-практичній конференції «Інформаційні технології: наука, техніка, технологія, освіта, здоров’я» (м. Харків, 2010 р.); міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми формування громадянського суспільства та становлення правової держави» (м. Черкаси, 2010 р.); науково-практичній конференції «Правова система України: проблеми і тенденції розвитку» (м. Харків, 2010 р.); міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми політико-правового розвитку в XXI ст.» (м. Москва, 2010 р.).
Публікації. Основні результати, отримані здобувачем у процесі роботи над дисертацією, викладені в 5-х наукових друкованих публікаціях у фахових виданнях та тезах 7-и доповідей на наукових конференціях.

Структура дисертації. Відповідно до мети, завдань і предмета дослідження дисертація складається із вступу, 3-х розділів, які включають 9 підрозділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків до роботи і списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації складає – 191 сторінки (без урахування списку використаних джерел). Список використаних джерел складається з 159 найменувань і займає 17 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначаються її зв'язок з науковими планами, програмами, темами, мета і завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження, наукова новизна та практичне значення одержаних результатів, апробація результатів дослідження та публікації, структура і обсяг роботи.

Розділ 1 «Теоретико-правові питання державного примусу в адміністративному судочинстві» присвячений аналізу наукових і практичних проблем явища зловживань процесуальними правами в адміністративному судочинстві України, поняття, змісту та особливостей державного примусу, який застосовується для боротьби із ними, класифікації державно-примусових заходів. Розділ складається з трьох підрозділів. 

У підрозділі 1.1 «Зловживання процесуальними правами як підстава застосування державного примусу в адміністративному судочинстві» розглядаються питання зловживань учасниками адміністративного судового процесу наданими їм процесуальними правами, як фактичної підстави для запровадження державно-примусових заходів у сфері правосуддя з адміністративних справ.

Проводиться аналіз існуючих в юридичній науці підходів до класифікації зловживань процесуальними правами в різних видах судочинства. У сфері правосуддя з адміністративних справ порушення принципу добросовісності пропонується поділяти: 1) за масштабом їх застосування: зловживання адміністративною судовою процедурою в цілому (правом на адміністративний позов) і зловживання на окремих етапах (стадіях) процесу; 2) залежно від їх впливу на результат розгляду справи: зловживання, які справили на нього відповідну дію (наслідки) та які не вплинули на результат; 3) з урахуванням їх кількості: одиничні та множинні; 4) залежно від суб’єкта вчинення: зловживання сторін та третіх осіб (матеріально заінтересованих у результаті розгляду справи) та їхніх представників.

Підрозділ 1.2 «Державний примус в адміністративному судочинстві: поняття, зміст і особливості» містить аналіз питань державного примусу як методу забезпечення функціонування суспільних відносин. Наводиться визначення його поняття, з’ясовується сутність і особливості цього правового явища в адміністративно-судовій процесуальній сфері.

Поняття державного примусу в адміністративному судочинстві пропонується розглядати в двох аспектах: родовому, згідно з яким до нього включається вся сукупність проявів правового владного впливу, які допустимо застосовувати з метою запобігання і припинення правопорушень у цьому виді правосуддя, притягнення до відповідальності і видовому, до якого належать власне заходи процесуального примусу, види, підстави, умови і порядок застосування яких прямо передбачені у відповідних нормах КАС України. 

Дається визначення державного примусу в адміністративному судочинстві як сукупності обмежуючих сферу індивідуальних правових можливостей правопорушника заходів, як правило, організаційно-процесуального, майнового або психологічного впливу, з метою забезпечення належного функціонування судової адміністративно-процесуальної форми, прав учасників процесу.

Підрозділ 1.3 «Проблеми класифікації заходів державного примусу в адміністративному судочинстві». Досліджуються підходи до класифікації заходів державного примусу в теорії права, адміністративному праві, цивільному і господарському процесах. На основі цього та з урахуванням того, що дія диспозицій норм КАС України забезпечується не лише процесуальними, а й матеріально-правовими за природою заходами примусу у формі адміністративної і кримінальної відповідальності, автор пропонує поділяти всі існуючі в адміністративно-судовій процесуальній царині форми державного примусу на чотири групи: а) заходи запобігання (попередження) зловживань правами та інших процесуальних правопорушень; б) заходи припинення правопорушень в процесі; в) заходи відповідальності (як процесуальної, так і матеріально-правової); г) заходи захисту (відновлення порушеного правопорядку, суб’єктивних процесуальних прав). 

Розділ 2 «Види заходів державного примусу в адміністративному судочинстві» містить розгляд питань суті, мети, функціональних характеристик і системи заходів запобігання та припинення правопорушень в адміністративному судочинстві, правового регулювання та особливостей відповідальності і заходів захисту в цій процесуальній царині.

У підрозділі 2.1 «Заходи запобігання в адміністративному судочинстві» робиться висновок, що юридичною та фактичною підставами для вжиття такого виду примусових заходів є презумпція можливого порушення вимог Кодексу учасником судового процесу при розгляді та вирішенні публічно-правового спору.

Дається визначення поняття заходів запобігання в адміністративному судочинстві. Відмічається, що вжиттям цих заходів у профілактичний спосіб усуваються перешкоди для законного і своєчасного розгляду та вирішення справ адміністративної юрисдикції, досягнення завдань ефективного судового захисту прав і свобод фізичних, прав та законних інтересів юридичних осіб в публічно-владній сфері. 

 У підрозділі узагальнюються особливості і виокремлюються визначені чинними нормами КАС України заходи запобігання (попередження) правопорушень в адміністративному судочинстві.

Підрозділ 2.2 «Заходи припинення в адміністративному судочинстві» присвячено визначенню сутності, мети та особливостей зупинення правопорушень у адміністративному судовому процесі. Зазначається, що з урахуванням неюрисдикційної, а правозахисної природи адміністративного судочинства, його завданням є захист прав, свобод та інтересів фізичних осіб, прав і законних інтересів юридичних осіб у публічно-владній сфері, а не накладання на них адміністративних стягнень, застосування інших видів відповідальності. Вжиття цих заходів в адміністративному судовому процесі може і не передбачати створення умов для притягнення порушника процесуальних норм до юридичної відповідальності. 

Заходи припинення в адміністративному судочинстві визначаються як такі рішення та процесуальні дії адміністративного суду, які вчинюються на основі відповідних положень КАС України в процесі розгляду справ адміністративної юрисдикції і передбачають оперативне припинення протиправної ситуації, недопущення настання негативних наслідків від неї, забезпечення притягнення правопорушника до відповідальності за відповідний протиправний вчинок. Визначена система цих заходів.

У підрозділі 2.3 «Правове регулювання і особливості відповідальності в адміністративному судочинстві» підкреслено, що за порушення правил адміністративного судочинства згідно з чинним законодавством є можливим застосування до його учасників двох видів юридичної відповідальності: процесуальної – передбаченої нормами КАС України і матеріально-правової. Процесуальну відповідальність, на погляд здобувача, складають санкції штрафного характеру, передбачені в частинах другій і восьмій статті 267 КАС України; кримінально-правову – кримінальні покарання, встановлені КК України, адміністративну – визначену в статтях 185-3, 185-6 КУпАП. Робиться висновок, що все це вказує на складність інституту відповідальності в адміністративному судовому процесі України та обумовлює нагальність його удосконалення, насамперед з метою вирішення завдань спрощення пошуку необхідних правоохоронних норм, прискорення процедур застосування відповідних санкцій.


У підрозділі 2.4 «Заходи захисту в адміністративному судочинстві» обґрунтовується допустимість виділення в системі заходів державного примусу в адміністративному судовому процесі такого виду примусових заходів як заходи захисту.

Заходи захисту в адміністративних справах – це реагування судом на факти правопорушень у таких справах, з метою відновлення порушених суб’єктивних прав учасників судочинства, процесуального правопорядку в цілому. Видами заходів захисту в адміністративному судочинстві називають санкції правовідновлення, нікчемності і процесуальні фікції.

Санкції правовідновлення розглядаються як вид заходів захисту, які безпосередньо забезпечують виконання функції поновлення порушених суб’єктивних прав, правопорядку в судочинстві, примусового виконання обов’язків; санкції нікчемності – як заходи примусу, що вживаються до порушників процесуальних норм і тягнуть за собою ненастання для них певних бажаних правових результатів, яких вони домагаються у справі; процесуальні фікції – як заходи, що передбачають настання для правопорушників негативних правових наслідків при постановленні рішення у справі коли використовуються не перевірені відповідним чином факти. 

У підрозділі на основі аналізу норм КАС України визначаються також конкретні види заходів захисту.

У розділі 3 «Проблеми удосконалення заходів державного примусу в адміністративному судочинстві України» розглядається зарубіжний досвід правового регулювання державного примусу в адміністративному судочинстві, а також головні напрямки удосконалення порядку застосування вказаних заходів в галузі правосуддя в адміністративних справах. Розділ складається з двох підрозділів.

Підрозділ 3.1 «Аналіз зарубіжного досвіду правового регулювання державного примусу в сфері адміністративної юстиції» присвячено порівняльному аналізу заходів державного примусу та порядку їх реалізації в адміністративно-процесуальній сфері у таких європейських країнах як: Франція, Німеччина, Нідерланди, Польща, Естонія. В цілях удосконалення національного адміністративно-судового процесуального законодавства запропоновано використовувати зарубіжний досвід правового регулювання державного примусу в цій сфері. Так, в контексті законодавчого визначення превентивних (запобіжних) заходів пропонується передбачити існуючі у Франції такі примусові заходи забезпечення позовних вимог як прийняття тимчасової ухвали про створення умов для реалізації певної свободи, запровадження негайного попереднього грошового покриття (застава, арешт майна), вжиття інших доцільних, на думку суду, заходів для забезпечення умов виконання майбутнього судового рішення. Доречним, на погляд автора, є запровадження в Україні такого передбаченого в Німеччині заходу захисту суб’єктивних прав від зловживань позивачем адміністративною судовою процедурою як інститут зустрічного позову (крім випадків оскарження рішень адміністративних органів), а також існуючих відповідно у Франції та Австрії компенсаційних (відновлювальних) заходів у формі присудження до сплати особою, яка виголосила в судовому засіданні образливі чи наклепницькі висловлювання на адресу іншого учасника провадження. 

У підрозділі 3.2 «Напрями удосконалення порядку застосування заходів державного примусу в адміністративному судочинстві України» наводяться конкретні пропозиції щодо покращення правового регулювання і застосування на основі відповідних норм державно-примусових заходів адміністративними судами України під час розгляду справ адміністративної юрисдикції. 

Пропонується внести зміни до розділу VI КАС України, передбачивши у ньому положення, які б визначали право адміністративного суду застосовувати штрафи у разі виявлення фактів зловживань процесуальними правами, інших правопорушень під час судового розгляду справ адміністративної юрисдикції безпосередньо в тому ж процесі. 

Основними напрямами удосконалення законодавчого регулювання державного примусу в адміністративному судочинстві України відзначено: 1) імплементація до нього передових, найбільш прогресивних способів охорони процесуального адміністративно-судового правопорядку, які мають місце у законодавстві щодо адміністративної юстиції в країнах ЄС; 2) розвиток в нормах КАС України інституту процесуальної відповідальності у вигляді штрафів; 3) унормування в статті 3 КАС України понять «зловживання процесуальними правами», «процесуальна відповідальність», «процесуальне правопорушення», доповнення розділу VI Кодексу окремою главою «Процесуальна відповідальність учасників судочинства» тощо.

ВИСНОВКИ

В дисертаційному дослідженні здійснене теоретичне узагальнення та запропоноване нове вирішення наукових завдань, що полягає у комплексній науковій розробці проблем державного примусу в адміністративному судочинстві, протидії зловживанням процесуальними правами, фактам невиконання процесуальних обов’язків, вчинення інших правопорушень у ньому, здійснення правосуддя в адміністративних справах у встановлений законом розумний строк на засадах верховенства права і законності. 

На основі наукового аналізу чинних норм КАС та інших законів України, осмислення теоретичних праць, автором сформульовано низку висновків, пропозицій та рекомендацій, спрямованих на формування сучасних прийомів боротьби із зловживаннями процесуальними правами та іншими порушеннями правових норм в сфері правосуддя в адміністративних справах, удосконалення законодавства та практики його застосування. Основні з них такі:

1. Зловживання процесуальними правами в адміністративному судочинстві – це навмисні недобросовісні діяння (дії чи бездіяльність) осіб, що беруть участь у справах адміністративної юрисдикції, які полягають в порушенні умов реалізації наданих їм процесуальних прав, використанні їх з перевищенням меж або не за призначенням, не з тією метою, з якою їх надано, внаслідок чого завдається шкода правам та інтересам інших учасників судового провадження, створюються умови для порушення нормальної діяльності адміністративних судів з правильного і в розумний строк вирішення публічно-правових спорів. Зловживання процесуальними правами є підставою застосування адміністративного примусу в адміністративному судочинстві.

2. До заходів запобігання в адміністративному судочинстві зокрема віднесено: 1) роз’яснення процесуальних прав і обов’язків учасникам правосуддя в адміністративних справах, приведення до присяги перекладача, експерта, свідка; 2) попередження перекладача, експерта і свідка під розписку про кримінальну відповідальність за завідомо неправильний переклад, завідомо неправдивий висновок, завідомо неправдиві показання і за відмову без поважних причин від виконання покладених на них у процесі обов’язків; 3) покладення на учасника адміністративного судочинства обов’язку посвідчити своїм підписом факт належного повідомлення про дату, час і місце судового засідання в адміністративній справі; 4) прийняття ухвали про проведення закритого судового засідання та видалення з залу суду осіб, які не є учасниками провадження, або не залучені в справу в статусі експерта, спеціаліста, перекладача, свідка; 5) прийняття ухвали про заборону фото – і кінозйомки, відео –, звукозапису із застосуванням стаціонарної апаратури, а також про транслювання судового засідання по радіо і телебаченню у разі, коли згоди на зазначене не дають приватні суб’єкти та інші. 

3. Заходами припинення в адміністративному судовому процесі України є такі рішення та дії суду: 1) зупинення головуючим в судовому засіданні надання пояснень та промови (під час судових дебатів) особи, яка бере участь у справі, коли вона виходить за межі відведеного на це часу або повідомляє суду відомості, які не мають значення для вирішення спору; 2) прийняття ухвали про передачу адміністративної справи на розгляд до іншого суду у випадках, коли після відкриття провадження у ній з’ясовується, що справа даному суду предметно або територіально не підсудна; 3) заходи процесуального примусу, передбачені розділом VI КАС України; 4) прийняття ухвали про забезпечення позову у разі, коли підставою для цього є необхідність зупинення очевидного триваючого порушення суб’єктом владних повноважень прав або свобод громадянина, прав чи законних інтересів юридичних осіб, з метою захисту яких вони звернулися до органу адміністративної юстиції. 

4. Санкціями правовідновлення як одним з видів заходів захисту в адміністративному судочинстві України є: 1) скасування (повне або часткове) незаконних або необґрунтованих судових рішень в порядку апеляційного та касаційного провадження, а також перегляду Верховним Судом України; 2) поворот виконання судового рішення; 3) звернення постанови адміністративного суду до негайного виконання; 4) окремі ухвали адміністративних судів; 5) покладання обов’язку щодо сплати судових витрат.

До санкцій нікчемності належать: 1) відмови суду у вжитті заходів щодо забезпечення доказів; у відкритті провадження за позовною заявою, апеляційною і касаційною скаргами; 2) залишення судом: позовної заяви, апеляційної і касаційної скарги без руху; позовної заяви без розгляду; 3) повернення судом позовної заяви, апеляційної і касаційної скарги.
Серед процесуальних фікцій як заходів захисту в адміністративному судочинстві є дві групи негативних правових наслідків для особи, яка не дотримується процесуальних норм, не виконує своїх обов’язків, вчиняє недобросовісні дії. До першої належить право суду розглянути справу на основі наявних у ній доказів, якщо особа не надає їх за відповідним запитом, не з’являється без поважних причин в судове засідання, залишає зал судового засідання. До другої групи відноситься визнання судом особи належним чином повідомленою про час і місце судового розгляду, розгляд й вирішення справи без її участі на основі наявних відомостей, якщо така особа не виконує обов’язку щодо повідомлення про своє місцезнаходження (проживання), місце роботи, служби, ухиляється від вручення судових повісток про виклик або повідомлень, не інформує суд про причини неприбуття. 

5. Пропонується запровадити в КАС України такого заходу захисту суб’єктивних прав від зловживань позивачем адміністративною судовою процедурою як інститут зустрічного позову (крім випадків оскарження нормативних та індивідуальних рішень адміністративних органів), а також компенсаційних (відновлювальних) заходів у формі присудження до сплати особою, яка виголосила в судовому засіданні образливі чи наклепницькі висловлювання на адресу іншого учасника справи, певної суми коштів в якості компенсації за заподіяну моральну шкоду в цьому ж процесі. 

Як захід захисту суб’єктивних прав позивача, у разі невиконання постанов адміністративних судів суб’єктами владних повноважень, в тому числі колегіальними, варто унормувати право суду прийняти власне рішення з питань, які підлягають адмініструванню. 
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Національний університет «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого» Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України, Харків, 2012.

Дисертацію присвячено комплексному опрацюванню проблем поняття, видів, особливостей, правового регулювання та застосування державного примусу в адміністративному судочинстві України. Формуються теоретичні засади для ефективної протидії суддями адміністративних судів зловживанням процесуальними правами, фактам невиконання їх процесуальних обов’язків та вчинення інших процесуальних правопорушень учасниками судових проваджень в адміністративних справах, здійснення судового розгляду таких справ у встановлений законом розумний строк на засадах верховенства права і законності. Шляхом аналізу чинних положень Кодексу адміністративного судочинства України виділяються конкретні види заходів запобігання, припинення, відповідальності та захисту, які можуть застосовуватися в практиці адміністративного судочинства. Наводяться пропозиції щодо удосконалення правового регулювання та застосування державного примусу в адміністративному судочинстві України, покращення захисту адміністративними судами прав і свобод громадян, прав та законних інтересів юридичних осіб у публічно-владній сфері, в тому числі у спосіб врахування при цьому передового досвіду забезпечення відносин адміністративної юстиції в країнах ЄС.
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Трещова Е.Р. Государственное принуждение в административном судопроизводстве Украины. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Национальный университет «Юридическая академия Украины имени Ярослава Мудрого» Министерство образования и науки, молодежи и спорта Украины, Харьков, 2012.

Диссертация посвящена комплексной разработке проблем понятия, видов, особенностей, правового регулирования и применения государственного принуждения в административном судопроизводстве Украины. Путем анализа действующих положений Кодекса административного судопроизводства Украины выделяются конкретные виды мер предупреждения, присечения, ответственности и защиты, которые могут применяться в практике административного судопроизводства. Делаются предложения относительно усовершенствования правового регулирования и применения мер государственного принуждения в административном судопроизводстве Украины, улучшения защиты административными судами прав и свобод граждан, прав и законных интересов юридических лиц в публично-властной сфере. Предлагается учитывать при этом опыт стран ЭС в исследуемой сфере. 

Государственное принуждения в административном судопроизводстве определяться как совокупность ограничивающих сферу индивидуальных правовых возможностей правонарушителя мер, как правило, организационно-процессуального, имущественного или психологического характера, которые применяются судьями административных судов в случаях, на основаниях и в порядке, определенных главным образом нормами Кодекса административного судопроизводства Украины путем принятия соответствующего определения (судебного решения), касающегося субъектов административного судебного процесса, которые злоупотребляют в нем своими правами, не исполняют обязанностей, допускают иные нарушения правовых предписаний этого Кодекса, в целях обеспечения надлежащего функционирования судебной административно-процессуальной формы, прав добросовестных участников процесса. 

Основными направлениями усовершенствования законодательного регулирования государственного принуждения в административном судопроизводстве Украины определено: имплементация в него передовых, наиболее прогрессивных способов охраны процессуального административно-судебного правопорядка, которые существуют в законодательстве относительно административной юстиции в странах ЭС; развитие в нормах КАС Украины института процессуальной ответственности в виде штрафов; определение в статье 3 этого Кодекса понятий «злоупотребление процессуальными правами», «процессуальная ответственность», «процессуальное правонарушение»; дополнение раздела VI КАС Украины специальной главой «Процессуальная ответственность участников судопроизводства».

Ключевые слова: государственное принуждение, административное судопроизводство, административная юстиция, дело административной юрисдикции, злоупотребление правами, процессуальные нарушения, административные суды, меры предупреждения, приостановление правонарушений, меры ответственности, меры защиты, правопорядок. 
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Dissertation is devoted complex development of problems of concept, kinds, features, legal adjusting and application of state compulsion in the administrative legal proceeding of Ukraine. Theoretical bases are formed for effective counteraction of administrative courts judges to abuses by judicial rights, to the facts of nonperformance of their judicial duties and feasance of other offences the participants of judicial trials in administrative businesses, realizations of judicial consideration of so goes the world on bases of supremacy of right and legality. By the analysis of operating positions of Code of the administrative legal proceeding of Ukraine the concrete types of measures of warning, stopping, responsibility and defence are selected, which can be used in practice of the administrative legal proceeding. Done suggestion in relation to the improvement of the legal adjusting and application of measures of state compulsion in the administrative legal proceeding of Ukraine, improvement of defence of rights and freedoms of citizens administrative courts, rights and legal interests of legal entities in a public-imperious sphere, including in the method of account here front-rank experience of providing of relations of administrative justice, ES formed in countries.
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