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Загальна характеристика роботи
Актуальність теми. Посилення невизначеності розвитку глобальної економічної системи обумовлює трансформацію класичної міжнародної конкуренції у двох різноспрямованих векторах: транснаціональне суперництво та міжнародне партнерство. З одного боку, посилюється суперництво між глобальними гравцями за вичерпні та інші види стратегічних ресурсів, з другого – зростання вартості інновацій змушує транснаціональні компанії створювати різні види партнерств для утримання лідерських позицій. До транснаціонального суперництва залучені не тільки корпорації, але й держави, міждержавні та міжкорпоративні об’єднання; воно охоплює інноваційну, соціально-економічну, екологічну, культурну та управлінську сфери діяльності та ґрунтується на прагненні перевершити всіх конкурентів, здобувши контроль та можливість впливу на розвиток світової економіки. У цьому контексті суттєво актуалізуються завдання глобального регулювання цих процесів, недопущення переростання транснаціонального суперництва в економічній сфері у політичні конфлікти, крайнім виявом яких є збройні.

Особливої гостроти транснаціональне суперництво набуває на глобальних товарних ринках, зокрема у паливно-енергетичному секторі, на якому рівень суперництва між приватними та державними транснаціональними корпораціями є чи не найвищим. Це пояснюється тим, що паливно-енергетичні ресурси є, з одного боку, обмеженими, а з другого – ще тривалий час вони відіграватимуть важливу роль у розвитку глобальної економічної системи. 
Теоретико-методологічні та організаційні аспекти транснаціонального суперництва перебувають у полі зору таких відомих представників західної економічної школи, як М.°Аболафі, М.°Барц, Н.°Біггарт, З.°Бжезинський, Р.°Вернон, П.°Гангопедхей, Г.°Грубер, Дж.°Джон, Д.°Єргін, І.°Карцнер, Дж.°Кларк,  М.°Портер, П.°Сален, М.°Сіммоне, Дж.°Стігліц, А.°Тойнбі, Г.°Уайт, Д.°Фостер, М.°Фрідман, Ф.°Хайєк, Г.°Хамел, Й.°Шумпетер. 

Дослідженню проблематики міжнародного суперництва на різних рівнях конкурентних відносин присвячені праці таких українських і російських авторів, як Л.°Антонюк, Я.°Базилюк, О.°Білорус, Ю.°Бобильов, В.°Вергун, В.°Гальперин, В.°Геєць, І. Зварич, Б.°Губський, О.°Кулініч, Д.°Лук'яненко, Ю.°Макогон, А.°Мельник, А.°Мовсесян, Т.°Орєхова, Є.°Панченко, С.°Пахомов, А.°Поручник, О.°Рогач, Є.°Савельєв, Н. Стрельбіцька, О.°Сохацька, Я.°Столярчук, Л.°Федулова, Р.°Фатхутдінов, Д.°Четвериков, О.°Швиданенко, В.°Шевчук, С.°Юрій. 

Утім, незважаючи на чималу кількість наукових публікацій вітчизняних та іноземних учених із проблем міжнародної конкуренції, питання міжнародного суперництва є недостатньо дослідженим; подальших наукових розвідок потребує система глобального регулювання транснаціонального суперництва, і для України актуальною проблемою є наукове обґрунтування способів нарощування потенціалу вітчизняних компаній у їхньому суперництві з іноземними конкурентами. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано в рамках міжкафедральної науково-дослідної теми «Ресурси і моделі глобального економічного розвитку» (номер державної реєстрації 0106U004357) факультету міжнародної економіки і менеджменту ДВНЗ «Київський 
національний економічний університет імені Вадима Гетьмана». Результати досліджень автора репрезентовані в розділах «Становлення системи глобального менеджменту», «Конкурентоспроможність і проблема лідерства в глобальній економіці». Також дисертаційну роботу виконано в рамках науково-дослідних тем «Розроблення моделі макроекономічного прогнозування на довгостроковий період» (номер державної реєстрації 0111U003864) та «Науково-методичне забезпечення розроблення проекту Державної програми економічного і соціального розвитку України на 2012 рік» (номер державної реєстрації 0111U00602212) Науково-дослідного економічного інституту Міністерства економічного розвитку і торгівлі України. Матеріали дисертації були використані у сценарному прогнозі транснаціонального суперництва в нафтогазовому бізнесі за участі українських підприємств та організацій.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є теоретичне обґрунтування факторів посилення транснаціонального суперництва в глобальній економічній системі, розкриття ключових компонентів суперництва в міжнародному нафтогазовому бізнесі та вироблення практичних рекомендацій щодо забезпечення національних інтересів України у суперництві з іноземними нафтогазовими компаніями. 

Виходячи з мети дослідження у роботі поставлено такі завдання: 

· розкрити природу та дослідити суть категорії «транснаціональне суперництво» в глобальній економічній системі;

· проаналізувати стратегії транснаціонального суперництва на різних рівнях функціонування світової економіки;

· розкрити сучасні особливості й тенденції розвитку транснаціонального суперництва, зокрема на глобальному нафтогазовому ринку;

· виявити вплив ендогенних та екзогенних чинників транснаціонального суперництва на глобальному та ключових регіональних нафтогазових ринках;

· визначити можливості інституціонального регулювання транснаціонального суперництва глобального нафтогазового бізнесу;

· обґрунтувати умови та способи посилення конкурентних позицій України в транснаціональному суперництві з іноземними нафтогазовими компаніями. 

Об'єктом дослідження є діяльність ТНК в умовах посилення невизначеності глобальної економічної системи. 

Предметом дослідження є теоретичні та практичні аспекти транснаціонального суперництва у нафтогазовому бізнесі як базовій ланці світового господарства.
Методи дослідження. Дисертаційне дослідження базується на використанні принципу єдності теорії та практики, діалектики загального, особливого та одиничного, а також наукової абстракції. Методологічною основою дисертаційного дослідження є історико-логічний метод (під час визначення категорії «транснаціональне суперництво», а також дослідження тенденцій і виявлення глобальних викликів, які формують конкурентне середовище транснаціональних корпорацій, – пп. 1.1, 1.2); факторний аналіз (під час розкриття методології оцінки рівня та особливостей транснаціонального суперництва в нафтогазовому бізнесі, – 

пп. 2.1, 2.2); методи кількісного і якісного порівнянь (під час аналізу форм суперництва на різних рівнях глобальної економічної системи, а також стратегій розвитку вітчизняних та іноземних нафтогазових компаній – пп. 1.3, 3.1, 3.2); економіко-статистичні методи (під час оцінювання тенденцій розвитку світового нафтогазового бізнесу та перспектив нарощування потенціалу українських компаній у суперництві з російськими та іншими іноземними конкурентами – пп. 2.1, 3.3); експертних оцінок і пропозицій (для обґрунтування пріоритетних напрямів удосконалення глобальної системи інституціонального регулювання транснаціонального суперництва в нафтогазовій сфері та визначення механізму імплементації європейських стандартів у національне законодавство і в практику вітчизняних нафтогазових компаній, а також удосконалення договірних відносин НАК «Нафтогаз України» та РАО «Газпром» – пп. 2.3, 3.2, 3.3). 

Інформаційною базою дисертації є монографічні дослідження вітчизняних та іноземних учених-економістів, матеріали та аналітичні звіти міжнародних організацій (ОЕСР, Європейської економічної комісії, Всесвітнього економічного форуму, Міжнародного енергетичного агентства, Міжнародного енергетичного форуму, Всесвітньої енергетичної ради), результати наукових досліджень академічних і галузевих інститутів (Інституту економіки і прогнозування НАН України, Інституту світової економіки і міжнародних відносин НАН України, Інституту економіки промисловості НАН України, Національний технічний університет України «Київський політехнічний інститут», Івано-Франківського національного технічного університету нафти і газу), Закони України та Укази Президента України, офіційні публікації Державної служби статистики України, Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Міністерства енергетики та вугільної промисловості України, положення Енергетичної стратегії України на період до 2030 року. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретичному обґрунтуванні сучасних стратегій транснаціонального суперництва, виявленні закономірностей та особливостей його прояву на ключових глобальних ринках та розробленні на цій основі практичних рекомендацій щодо посилення конкурентних позицій українських компаній на глобальному нафтогазовому ринку. Найважливіші результати, що відбивають наукову новизну дисертаційного дослідження, полягають у такому: 

уперше:

· запропоновано трактувати поняття «транснаціональне суперництво» (Transnational Rivalry) як прагнення учасників міжнародних конкурентних відносин (громадян різних країн, національних фірм, регіональних кластерів, урядових структур і міждержавних угруповань, транснаціональних корпорацій і бізнес-груп, а також міжнародних організацій) перевершити інших учасників в окремих напрямах і здобути певні переваги в межах наявних господарських стандартів міжнародної ділової етики й соціальної відповідальності без загрози банкрутства для партнерів через досягнення в процесі своєї діяльності поставлених цілей, що відповідають економічним, соціальним і екологічним критеріям стійкого розвитку глобальної господарської системи. У даному контексті встановлено співвідношення категорій «міжнародна конкуренція» та «транснаціональне суперництво», що мають спільну 
соціально-економічну природу, пов'язану із протиборством між суб'єктами конкурентних відносин, та виявлено суттєві відмінності між ними, а саме визначено, що жорстка міжнародна конкуренція націлена на перемогу конкурентів – транснаціональних корпорацій – на світових ринках за допомогою монополізації бізнесу і регулюється національним законодавством і міжнародними норами. Більш м'яка міжнародна конкуренція є транснаціональним суперництвом, яке притаманне не тільки юридичним особам, а й країнам, кластерам, і має на меті вдосконалення умов міжнародної діяльності всіх учасників конкурентних відносин;

· систематизовано чинники забезпечення надійних конкурентних позицій нафтогазових корпорацій у транснаціональному суперництві з виокремленням у їхній структурі ендогенних факторів (рівень капіталізації компанії, збалансованість розвіданих запасів і видобуток первинних енергоносіїв, співвідношення між активами вертикально інтегрованої компанії у регіональному та технологічному аспектах від видобутку до переробки і продажу готових продуктів, інноваційний потенціал, тип корпоративної культури та етичні стандарти, здатність запобігати екологічним катастрофам та несприятливим кліматичним змінам) та екзогенних факторів (рівень транснаціоналізації нафтогазових компаній, міра їх підконтрольності урядам материнських країн, вплив міждержавних утворень типу ОПЕК та міжнародних інститутів на функціонування глобального нафтогазового бізнесу, вплив споживачів на ринкову поведінку постачальників енергоресурсів, динаміка нарощування виробництва енергії з альтернативних джерел). Обґрунтовано посилення ролі екзогенних факторів транснаціонального суперництва як чинника необхідності державного й наддержавного регулювання поведінки нафтогазових корпорацій на олігополістичному ринку в умовах вичерпності джерел первинних енергоресурсів та потребою запобігти спробам цих корпорацій уповільнити створення нових потужностей з виробництва енергії з відновлювальних джерел без шкідливого екологічного впливу;

удосконалено:

· стратегії транснаціонального суперництва учасників міжнародного бізнесу на початку ХХІ століття на основі узагальнення досвіду китайських компаній, що ввійшли до групи лідерів міжнародного бізнесу завдяки використанню таких новітніх управлінських інструментів: «китайське прогнозування» на основі поєднання туманного майбутнього і режиму активного очікування; цикл SAPE (відчуття – передбачення – пріоритети – виконання); гнучка ієрархія підтримки балансу між низхідними пріоритетами і децентралізованим виконанням; управління динамікою партнерських відносин; використання «золотих можливостей»; системне управління розширенням компанії;

· підходи до визначення циклічності розвитку глобального нафтового ринку протягом 1946–2011 рр. Авторський підхід дозволив виявити: уповільнення темпів зростання видобутку і переробки нафти; зменшення тривалості циклів стрибкоподібного зростання і падіння цін на нафту і нафтопродукти; збільшення різниці між максимумом та мінімумом цін на нафту і нафтопродукти; на кожному з циклів формування специфічної системи взаємозв'язаних інструментів транснаціонального економічного і політичного суперництва;

дістали подальшого розвитку:

· методологічні підходи до вдосконалення регулювання транснаціонального суперництва в нафтогазовому бізнесі через посилення впливу урядів, міжнародних і регіональних організацій. Зокрема обґрунтовано, що нова система регулювання транснаціонального суперництва в нафтогазовому бізнесі має містити три складові: міжнародні домовленості; згоду транснаціональних корпорацій на впровадження системи; виконання всіма учасниками «нафтогазового трикутника» своїх зобов'язань відповідно до розроблених і взаємно узгоджених міжнародно-правових документів. Одночасно має поступово збільшуватись частка спотового компоненту в довгострокових контрактах на поставку газу за участі європейських та інших регіональних центрів ціноутворення на газ (хабів);

· дослідження ролі транснаціонального суперництва на глобальних товарних ринках за допомогою коефіцієнта транснаціонального суперництва, розрахованого для десяти ключових світових ринків, що дало змогу виявити зростання сили впливу транснаціонального суперництва та зменшення ролі міжнародної конкуренції;

· алгоритм посилення конкурентних позицій України у транснаціональному суперництві з російською нафтогазовою корпорацією «Газпром» у процесі політичного і юридичного врегулювання відносин і подолання асиметричного субординованого партнерства зі значним перекосом у бік російських інтересів завдяки розширенню співробітництва України з Європейською комісією в частині забезпечення прозорості транспортних газових потоків і реорганізації внутрішнього ринку газу згідно з зобов'язаннями за Договором Європейського енергетичного співтовариства.
Практичне значення одержаних результатів. Здобуті в результаті дисертаційного дослідження теоретичні положення та розроблені автором практичні рекомендації можуть бути використані в діяльності державних органів під час регулювання транснаціонального суперництва, а також у процесі викладання відповідних дисциплін у вищих навчальних закладах.

Одержані результати були використані на загальнодержавному рівні Підкомітетом з питань міжнародної економічної політики Верховної Ради України під час доопрацювання проекту Закону України «Про державне стратегічне планування» в частині посилення конкурентних позицій українських корпорацій у суперництві з іноземними компаніями нафтового сектору (довідка № 01/05-167 від 21.06.2012), а також Міністерством енергетики та вугільної промисловості України в процесі підготовки нової редакції Енергетичної стратегії України до 2030 року в частині обґрунтування заходів щодо посилення конкурентних позицій НАК «Нафтогаз України» у суперництві з російськими нафтовими компаніями та «Газпромом» (довідка № 04/04-3004 від 17.04.2012).

Результати дослідження були використані при виконанні науково-дослідних тем «Розроблення моделі макроекономічного прогнозування на довгостроковий період» (№ державної реєстрації 0111U003864) та «Науково-методичне забезпечення розроблення проекту Державної програми економічного і соціального розвитку України на 2012 рік» (№ державної реєстрації 0111U00602212) Науково-дослідним економічним інститутом Міністерства економічного розвитку і торгівлі 

України в частині обґрунтування пропозицій щодо посилення конкурентних позицій НАК «Нафтогаз України» у суперництві з російським постачальником газу «Газпромом» на основі використання положень статуту європейського Енергетичного співтовариства у зверненні до Арбітражного інституту торгової палати м. Стокгольм (довідка № 1/172-а від 17.04.2012).
Матеріали та результати дослідження впроваджено також у навчальний процес ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» під час розроблення робочих програм, науково-методичного забезпечення та викладання дисциплін “Глобальна економіка” та «Міжнародний менеджмент» на факультеті міжнародної економіки та менеджменту (довідка від 23.01.2012).
Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, що викладені в дисертації і виносяться на захист, одержані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані лише ті ідеї та положення, які є результатом авторських розробок. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки результатів дослідження доповідалися та обговорювалися на п'яти конференціях, зокрема: на 73-й науковій конференції студентів КНЕУ «Соціально-економічний розвиток України на початку ХХІ століття» (м. Київ, квітень 2006 р.); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Інвестиційні пріоритети епохи глобалізації: вплив на національну економіку та окремий бізнес» (Дніпропетровськ, жовтень 2010 р.); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми формування нової економіки ХХІ століття» (Дніпропетровськ, грудень 2010 р.); ХІ Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів та аспірантів «Фінансово-кредитна система України в умовах інтеграційних та глобалізаційних процесів» (Черкаси, квітень 2012 р.); ХІ Міжнародній науково-практичній конференції «Теорія і практика економіки і підприємництва» (м. Алушта, травень 2012 р.).

Публікації. Основні положення результатів дисертаційного дослідження опубліковано в 10 наукових працях загальним обсягом 3,5 друк. арк., з них: 5 статей (з яких 4 одноосібних) у наукових фахових виданнях, 5 публікацій матеріалів у збірниках міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференцій.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 264 найменувань на 24 сторінках та 20 додатків на 30 сторінках. Обсяг дисертаційної роботи становить 178 сторінок основного тексту. У тексті дисертації розміщено 14 рисунків на 6 сторінках і 12 таблиць на 6 сторінках, із яких 1 таблиця та 1 рисунок займають повну сторінку. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У розділі 1 «Теоретичні засади транснаціонального суперництва в умовах глобалізації економічного розвитку» розкрито соціально-економічну природу транснаціонального суперництва та його роль у глобальній економічній системі, досліджено сучасні стратегії транснаціонального суперництва, виявлено закономірності та особливості транснаціонального суперництва на ключових глобальних ринках. 

Зокрема зазначено, що розуміння конкурентних відносин у іноземних та 

донедавна в радянських дослідників кардинально різнилось. Якщо у працях західних учених категорія «конкуренція» завжди посідала чільне місце і відігравала фундаментальну роль у розвитку ринкової економіки, то економісти радянського періоду наголошували на відсутності конкуренції за соціалізму і визнавали лише категорію «соціалістичне змагання», що мало допоміжне значення у функціонуванні планового господарства централізованого характеру. Лише після переходу постсоціалістичних країн до ринкових засад господарювання категорія «конкуренція» посіла належне місце як у наукових працях, так і в нормативно-правових документах. 

На основі узагальнення наукових доробків автором запропоновано більш глибоке розуміння міжнародного конкурентного середовища, фундаментом якого є система конкурентних відносин, що складаються між різними суб'єктами міжнародного бізнесу і перебувають під впливом взаємозв'язаних процесів – інтернаціоналізації та регіоналізації. Залежно від гостроти конкурентних відносин виникають три пов'язані між собою явища: міжнародні конфлікти, світова конкуренція та транснаціональне суперництво. Саме останнє нерідко дає змогу запобігти переростанню світової конкуренції в міжнародні конфлікти. У табл. 1 наведені відмінності між транснаціональним суперництвом та міжнародною конкуренцією. 

Порівнюючи міжнародну конкуренцію із транснаціональним суперництвом, приділено увагу малодослідженій категорії «культура конкуренції», яка в роботі визначається як частина економіко-правової культури кожної країни, що формується сукупністю національних інститутів, котрі встановлюють соціально-економічні і суспільно-політичні умови справедливих ринкових відносин. 

На основі проведеного регіонально-секторного аналізу міжгалузевого, галузевого та міждержавного суперництва доведено ефективність таких нових інструментів стратегічного менеджменту китайських компаній («Lenovo» – персональні комп'ютери, «UTStarcom» – телекомунікаційне обладнання, «Haler» – побутова техніка, «Ting Hsin» – продукти харчування), що посилюють їхні конкурентні позиції на глобальних ринках: 1) «китайське прогнозування», базоване на невизначеності ринків; 2) цикл SAPE (Since – відчуття поточної ситуації з метою формування в уявленні менеджерів цілісної картини ринку, Anticipate – передбачення виникнення можливостей і загроз з метою створення резервів грошових коштів і генеральних менеджерів, Prioritize – виділення стратегічних кроків і заходів з операційного вдосконалення і діяльності згідно з установленими пріоритетами, Execute – здійснення обмеженої кількості пріоритетних дій з трансформуванням їх у конкретні завдання для всіх працівників компанії, проведенням моніторингу досягнутого, пов'язуванням винагороди з результатами); 3) гнучка ієрархія, суть якої полягає в підтримуванні балансу між низхідними пріоритетами і децентралізованим виконанням; 4) управління динамікою партнерських відносин; 5) використання «золотих можливостей»; 6) системне управління розширенням компанії. 

Для систематизації знань про закономірності та особливості транснаціонального суперництва на ключових глобальних ринках у контексті 

впливу урядових та міждержавних структур на динаміку їхнього розвитку в процесі дослідження було виконано таке: виділено десять провідних глобальних ринків, на яких відбувається помітне транснаціональне суперництво між корпоративно-урядовими альянсами різних країн; виявлено основні регулятори суперництва на цих ринках; запропоновано використовувати коефіцієнт транснаціонального суперництва, який визначає міру впливу регуляторів і корпоративно-урядових альянсів на ринкову ситуацію (динаміка і рівень цін, трансконтинентальні поставки 

Таблиця 1

Порівняльна характеристика категорій «міжнародна конкуренція» 

та «транснаціональне суперництво» 
	Показник
	Міжнародна конкуренція
	Транснаціональне суперництво

	Об'єктивна основа
	Міжнародні ринкові відносини 
	Внутрішнє прагнення людей та  різноманітних їх об’єднань до перевершення досягнень партнерів 

	Мета 
	Прагнення перемоги над конкурентом на міжнародному ринку 
	Досягнення міжнародних політико-економічних компромісів і взаємної вигоди

	Головні суб'єкти
	Транснаціональні корпорації
	Національні держави, міждержавні угруповання, міжкорпоративні об'єднання 

	Види 
	Цінова, нецінова 
	Інноваційне, соціально-економічне, екологічне, культурне, управлінське 

	Основні рівні  
	Мікрорівень 
	Мікро-, макро-, мегарівень

	Механізми 
	Управління конкурентними перевагами
	Міжнародні переговори 

	Стратегії 
	Низьких витрат, диференціації, фокусування 
	Перемога – перемога, 

Перемога – поразка, 

Поразка – перемога 

	Сектори 
	Галузі, незалежні від вичерпних ресурсів (машинобудування, побутові товари, ділові і фінансові послуги, науково-технічні послуги і т.ін.) 
	Галузі, залежні від вичерпних ресурсів (нафтогазовий бізнес, морське рибальство та ін.) 

	Результат 
	Посилення рівня монополізації 
	Уникнення гострих конфліктів і раціоналізація цивілізаційного розвитку

	Регулювання 
	Національне законодавство, міжнародні угоди, вимоги міжнародних організацій (СОТ, МОП, ООН та ін.) 
	Господарські контракти, міжнародні угоди, вимоги міжнародної ділової етики 


* Сформовано автором

відповідних товарних груп, стандарти продуктів і виробничої діяльності компаній); визначено коефіцієнти транснаціонального суперництва для деяких секторів економіки за допомогою узагальнення результатів опитування двох груп компетентних експертів: 112 випускників програми The General Management Program for Teachers from Central and Easters Europe (1992 р.) і 124 керівників міжнародних компаній та їх підрозділів в Україні. Результати даного опитування подано в табл. 2. 

Таблиця 2

Характеристики транснаціонального суперництва (ТНС) у провідних секторах міжнародного бізнесу 
	№
	Сектор
	Основні регулятори
	Коефіцієнт ТНС

	
	
	
	2001 р.
	2012 р.

	1
	Нафтовий 
	ОПЕК
	0,7
	0,82

	2
	Газовий 
	ЄЕА, Газові директиви ЄС 
	0,4
	0,5

	3
	Фармацевтичний
	ДВП, АХПЛ
	0,15
	0,2

	4
	Фінансово-банківський 
	СБ, МВФ, ЕК, МСБЗ
	0,1
	0,2

	5
	Харчовий 
	ЄХВ, СОТ
	0,1
	0,2

	6
	Аграрний 
	СОТ, РГО
	0,1
	0,15

	7
	Автомобілебудівний 
	МОС
	0,1
	0,1

	8
	Енергетичний
	ВЕР, МЕА, РГО 
	0,1
	0,1

	9
	Гірничо-металургійний 
	Кіотський протокол 
	0,05
	0,1

	10
	Інформаційно-комунікаційний 
	ВОІВ, ЄПВ, РГО 
	0,05
	0,1

	У середньому 
	0,18
	0,25

	Умовні позначення: 

АХПЛ – Агентство з харчових продуктів та ліків (США) 

БК – Базельський комітет

ВЕР – Всесвітня енергетична рада 

ВОІВ – Всесвітня організація інтелектуальної власності 

ДВП – «Добра виробнича практика» - міжнародний стандарт 

ЄЕА – Європейське економічне агентство 

ЄПВ – Європейське патентне відомство 
	ЄХВ – Європейське харчове відомство 

МВФ – Міжнародний валютний фонд 

МЕА – Міжнародне енергетичне агентство 

МОС – Міжнародна організація стандартів

МСБЗ – міжнародні стандарти бухгалтерської звітності

ОПЕК – організація країн-експортерів нафти

РГО – регіональні галузеві організації 

СБ – Світовий банк 

СОТ – Світова організація торгівлі 


* Розроблено автором
Аналіз даних табл. 2 дав змогу зробити такі висновки: у всіх ключових секторах протягом останніх років істотно (на 7%) зросло значення коефіцієнта транснаціонального суперництва (КТНС) – з 0,18 до 0,25, що свідчить про посилення ролі транснаціонального суперництва порівняно з міжнародною конкуренцією в системі світових конкурентних відносин; беззаперечними лідерами в цьому рейтингу є нафтогазові компанії. 
У розділі 2 «Модифікація механізмів транснаціонального суперництва у глобальному нафтогазовому бізнесі» проаналізовано сучасні концепції та практику транснаціонального суперництва світового нафтогазового бізнесу, здійснено дослідження впливу екзогенних та ендогенних факторів на розвиток транснаціонального суперництва на глобальних і регіональних ринках нафти і газу. 

За комплексним показником глобальної присутності (дану методику використовує журнал «Forbes») установлено, що нафтогазові корпорації-лідери поступаються лише представникам банківської системи. До складу корпорацій-лідерів за комплексним показником глобальної присутності входять компанії шести секторів: шість представників банківської сфери, п'ять – нафтогазового бізнесу і по одному – конгломеративного типу, телекомунікаційних послуг, роздрібної торгівлі та диверсифікованих фінансів. Отже, нафтогазовий бізнес поступається лише банківському, а тому його можна вважати найважливішою сферою транснаціонального суперництва, оскільки, на відміну від банківського бізнесу, він функціонує на базі використання невідновлюваних природних ресурсів. Саме тому діяльність нафтогазових транснаціональних конгломератів тісніше переплітається із зусиллями численних урядових, міжурядових структур і міжнародних організацій щодо створення для населення певних країн чи регіональних угруповань, а також акціонерів та інвесторів найсприятливіших умов забезпечення первинними енергоносіями. 

Темпи розвитку світової економіки вважаються одним з основних індикаторів попиту на нафту та обсягів її споживання, однак останнім часом відбувається модифікація циклічного характеру функціонування глобального нафтового бізнесу. 

Аналіз сучасних тенденцій розвитку глобального ринку нафти дає змогу зробити такі висновки: у 2008 р. було досягнуто історичного максимуму світового видобутку нафти – 3941 млн т (5517 млн т умовного палива), що спричинило зменшення масштабів пропонування даного енергоносія і спровокувало підвищення цін на нього; відбувається зменшення тривалості циклів стрибкоподібного зростання і падіння цін на нафту і нафтопродукти – так, протягом 10 років (1998 – 2008 рр.) ціни зросли з 12 дол. США до 128 дол. США за барель, з подальшим падінням у 2009 р. до 57 дол. США та різким подальшим зростанням цін до 106 дол. США у 2011 р.; суттєво збільшилась різниця між максимумом і мінімумом цін на сиру нафту і, відповідно, на нафтопродукти. Варто зазначити, що з 1980 р. до 1998 р. середньорічні коливання ціни на сиру нафту становили 10–25% на рік, а протягом наступного десятиліття (1999–2008 рр.) вони досягли 42%; простежується зв’язок між наростанням коливання цін на нафту з поширенням конфліктних форм транснаціонального суперництва на рівні провідних корпорацій, держав і міждержавних угруповань (рис. 1). 
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Рис. 1. Динаміка змін ціни на нафту [дол. США (барель)] і транснаціональних конфліктів у 1947–2011 рр.

Транснаціональне суперництво на глобальному нафтовому ринку пов’язане не тільки з показниками видобутку та динамікою цін на нафту, а й із регіональною асиметрією, яка полягає в тому, що розвідані запаси та видобуток нафти припадають на відносно слаборозвинуті і бідні країни, а її переробка і споживання відбуваються переважно в країнах «золотого мільярда».

На основі проведеного аналізу визначено, що переважна більшість розвіданих запасів (63,3%) та майже третина видобутку нафти припадають на Близький Схід, де споживається лише 8,9% цього продукту. Подібна ситуація притаманна і країнам колишнього СРСР та Африки. Порівняно збалансований вигляд має ситуація в Латинській і Центральній Америці. Цілком протилежним є становище в Північній Америці та країнах Азійсько-Тихоокеанського регіону, де споживання нафти значно перевищує обсяги розвіданих запасів та рівень видобутку. Відповідно, у роботі акцентовано увагу на використанні нафтовидобувними країнами, які є переважно членами ОПЕК, таких інструментів транснаціонального суперництва, як квотування обсягів видобутку, установлення граничних цін, запровадження мита, використання різних обмежень тощо. 

У роботі показано, що подібні процеси, хоч і в менш конфліктній формі, характерні й для глобального газового ринку. Максимум світового видобутку газу зафіксований у 2008 р. – 1391 млрд м3 (3877 млн т у.п.). На цьому ринку також виникали «газові війни» у 2006 та 2009 рр., в яких була задіяна й Україна як ключовий транзитер російського газу до Європи. Однак газовому ринку притаманні й інші риси транснаціонального суперництва, які пов’язані зі значною його монополізацією, оскільки кількість родовищ природного газу у світі є меншою, а обсяги його покладів значно більші. Насамперед це стосується Євразії, де монополістом є Росія. За таких обставин подолання монополізації в газовому секторі стає головною формою транснаціонального суперництва насамперед в Європі, яка споживає близько шостої частини світового видобутку газу. Іншою, не менш, а навпаки, більш ефективною формою транснаціонального суперництва в газовому секторі є посилення позицій споживачів у контрактних відносинах із постачальниками–монополістами, передусім з російським «Газпромом». 
Акцентована увага на тому, що становлення нових конкурентних відносин на глобальному газовому ринку перебуває на початковому етапі, завдання якого пов’язано з розв’язанням конфліктної ситуації, яка склалась ще в часи розпаду СРСР. Проведене дослідження дало змогу систематизувати чинники забезпечення надійних конкурентних позицій нафтогазових корпорацій у транснаціональному суперництві з виокремленням у їхній структурі ендогенних факторів (рівень капіталізації компанії, збалансованість розвіданих запасів і видобуток первинних енергоносіїв, співвідношення між активами вертикально інтегрованої компанії у регіональному та технологічному аспектах від видобутку до переробки і продажу готових продуктів, інноваційний потенціал, тип корпоративної культури та етичні стандарти, здатність запобігати екологічним катастрофам та несприятливим кліматичним змінам) та екзогенних факторів (рівень транснаціоналізації нафтогазових компаній, міра їх підконтрольності урядам материнських країн, вплив міждержавних утворень типу ОПЕК та міжнародних інститутів на функціонування глобального нафтогазового бізнесу, вплив споживачів на ринкову поведінку постачальників енергоресурсів, динаміка нарощування виробництва енергії з альтернативних джерел). Обґрунтовано посилення ролі екзогенних факторів транснаціонального суперництва у зв'язку з необхідністю державного і наддержавного регулювання поведінки нафтогазових корпорацій на олігополістичному ринку в умовах вичерпності джерел первинних енергоресурсів та потребою запобігти спробам цих корпорацій уповільнити створення нових потужностей з виробництва енергії з відновлювальних джерел без шкідливого екологічного впливу.

У розділі 3 «Становлення глобального регулювання транснаціонального суперництва в міжнародному бізнесі» комплексно охарактеризована система інституціонального регулювання транснаціонального суперництва на світовому нафтогазовому ринку, досліджені особливості його вияву у взаємовідносинах українських та іноземних нафтогазових компаній, запропоновані способи посилення позицій вітчизняних корпорацій на європейському нафтогазовому ринку. 

Виділено чотири рівні суперницької поведінки гравців у нафтогазовому бізнесі: міждержавний рівень країн-експортерів нафти (Petroleum Interstate Level), а в майбутньому, можливо, і газу; міжкорпоративний рівень (між самими нафтогазовими корпораціями-лідерами, а також між корпораціями-лідерами й незалежними компаніями) (Intercorporative Level: major – major, major – independents); рівень взаємодії нафтогазової корпорації-лідера з державою країни, в якій корпорація експлуатує родовища (major – host government); міжкраїнний /міждержавний рівень економічних суб’єктів-імпортерів енергоресурсів (боротьба за обмежені нафтогазові ресурси).

У результаті проведення ретроспективного аналізу й оцінки сучасного стану розвитку світового нафтогазового ринку виокремлені такі форми транснаціонального суперництва: картелі; консорціуми; глобальні виробничі мережі (глобальні вартісні ланцюги) за участі суб’єктів світового нафтогазового бізнесу; глобальні стратегічні альянси на міжкорпоративному, міждержавному рівнях, а також на рівні взаємодії нафтогазових корпорацій та урядів країн, що їх приймають.
Показано ефективність інституціонального регулювання транснаціонального суперництва на глобальному нафтогазовому ринку на прикладі діяльності Організації країн-експортерів нафти (ОПЕК), яка контролює 49% світових запасів природного газу і 81,3% запасів нафти. На основі проведеного дослідження окреслено такі особливості діяльності даної організації: ухвалення політичних рішень спільними зусиллями; використання державних нафтових компаній як інструменту реалізації спільних інтересів; установлення квот на видобуток нафти для країн-членів організації; маніпулювання світовими цінами на сиру нафту для вирішення політичних та економічних проблем; використання державними нафтовими компаніями компенсаційних угод щодо розвідки і видобутку нафти; надання компаніям прав ведення міжнародного бізнесу за межами своїх країн. 

Огляд динаміки ВВП країн-членів ОПЕК переконливо довів, що значення даних показників перевищують середньостатистичні показники не тільки країн-членів G20, а й групи країн, що розвиваються. Унаслідок зростання цін на енергоносії країни-члени ОПЕК нагромадили значні інвестиційні ресурси, а загальний оборот ісламської фінансової індустрії перевершив 1 трлн дол. США і в 2015 р. може зрости до 2,8 трлн дол. США.

У дисертації показано формування нової організації типу ОПЕК на глобальному газовому ринку. Дана організація має робочу назву Форум країн-експортерів газу та об’єднує 11 країн: Алжир, Болівію, Екваторіальну Гвінею, Єгипет, Іран, Лівію, Нігерію, Катар, Росію, Тринідад і Тобаго, Венесуелу. Як головну мету Форуму визначено спільні наміри експортерів прив’язати спотові ціни на газовому ринку до нафтових цін. Крім того, було ухвалено рішення сформувати глобальний газовий банк даних Global Gas Initiative та реалізувати низку спільних проектів. 

Серед новітніх нетрадиційних механізмів горизонтального регулювання транснаціонального суперництва в нафтогазовому секторі автором досліджена діяльність європейських центрів ціноутворення на газ (хабів). Вони є спотовими майданчиками, що формуються зазвичай у районах з високою концентрацією попиту і пропонування. Ключовою особливістю хабів є можливість використання суттєво нижчих спотових цін порівняно із цінами за довгостроковими контрактами завдяки торгівлі трубопровідним та скрапленим природним газом (СПГ). 

На основі узагальнення досвіду формування хабів у провідних європейських країнах, у роботі залежно від стадій життєвого циклу вони класифіковані на три групи: 1) новостворені хаби – юридичні особи з перспективою успішної діяльності в межах країни чи її окремих регіонів; 2) зростаючі хаби – юридичні особи, що укладають спотові контракти на період більше від трьох років і мають темпи приросту ділових операцій не менше ніж 20% щороку; 3) стабільні хаби – юридичні особи, що успішно діють на спотових ринках більше від п’яти років, укладають контракти національного і міжнародного характеру та мають темпи зростання до 30% щороку. 

Автором доведено, що розвиток хабів відіграватиме важливу роль у ціноутворенні не тільки на європейському, а й на українському газовому ринку. Як ключовий аргумент при цьому висувається, з одного боку, доцільність закупівлі дешевшого для України газу на спотових ринках хабів, а з другого – технічна можливість його транспортування з європейських країн в Україну через використання вітчизняної газотранспортної системи в реверсному режимі. 

Незважаючи на те, що Україна має певний потенціал видобувних та відновлювальних джерел енергії, вона і надалі істотно залежить від ключового постачальника нафти і газу. Разом з тим Україна відіграє важливу роль як країна-транзитер російського газу в країни ЄС. Однак, попри це, між Україною та РФ час від часу виникають конфліктні ситуації, пов’язані з проблемою стабільного постачання газу до країн-членів ЄС. Саме тому в роботі розроблено матрицю сценаріїв змін транзиту газу РФ до ЄС через територію України, яка подана в табл. 3. Дана матриця демонструє 25 можливих сценаріїв змін транзиту газу, з яких 5 сценаріїв, тобто 20%, характеризуються критичним скороченням обсягів транзиту газу і 15 сценаріїв передбачають нестабільність в обсягах транзиту.

У дисертаційному дослідженні розглянуто ключові положення Енергетичної стратегії РФ до 2023 року, в якій наголошується на зниженні ризику монозалежності російського енергетичного сектору від експорту енергоносіїв у Європу, а також на збільшенні дохідності й ефективності міжнародної діяльності російських паливно-енергетичних компаній без істотного збільшення обсягів експорту первинних енергоносіїв. У цьому контексті можливі три варіанти розгортання процесу переривання поставок енергоресурсів: форс-мажорне переривання (нездатність продуцента забезпечити експортні поставки через внутрішні чи зовнішні обставини, зокрема військові конфлікти); обмеження експорту (продуцент чи картель продуцентів припиняє або обмежує експорт з мотивів неекономічного характеру); ембарго на імпорт (блокування споживачем закупівель енергоресурсів від певних продуцентів).

Таблиця 3

Спрощена матриця сценаріїв змін транзиту газу з РФ до ЄС через територію України 

	         РФ

ЄС
	1. Зростання видобутку та експорту
	Падіння видобутку і експорту
	Розвиток виробництва СПГ
	4. Зміщення експорту на Азійсько-Тихоокеанський регіон
	5. Реалізація проектів потоків (принаймні одного з них)

	1. Зростання видобутку та експорту
	1.1. Збереження обсягів з тенденцією до збільшення
	1.2. Близьке до критичного зменшення обсягів 
	1.3. Збереження обсягів з тенденцією до некритичного скорочення
	1.4. Збереження обсягів з тенденцією до некритичного скорочення
	1.5. Нестабільність транзитних обсягів

	Падіння видобутку та експорту
	2.1. Збереження обсягів з тенденцією до некритичного скорочення
	2.2. Критичне зменшення обсягів
	2.3. Нестабільність транзитних обсягів
	2.4. Нестабільність транзитних обсягів
	2.5. Критичне зменшення обсягів

	Зростання попиту і поставок СПГ та нетрадиційних видів газу
	3.1. Нестабільність транзитних обсягів
	3.2. Нестабільність транзитних обсягів
	3.3. Нестабільність транзитних обсягів
	3.4. Нестабільність транзитних обсягів
	3.5. Критичне зменшення обсягів

	Зростання попиту і поставок газу з неросійських джерел
	4.1. Нестабільність транзитних обсягів
	4.2. Нестабільність транзитних обсягів
	4.3. Нестабільність транзитних обсягів
	4.4. Нестабільність транзитних обсягів
	4.5. Критичне зменшення обсягів

	Реалізація проекту Південного газового коридору та інтеграції ГТС усередині ЄС
	5.1. Нестабільність транзитних обсягів
	5.2. Нестабільність транзитних обсягів
	5.3. Нестабільність транзитних обсягів
	5.4. Нестабільність транзитних обсягів
	5.5. Критичне зменшення обсягів


* Розроблено автором

Для посилення конкурентних позицій України у транснаціональному суперництві з російською нафтогазовою корпорацією «Газпром» автором розроблені пропозиції, які передбачають: орієнтування вітчизняного газового ринку на європейські принципи; розширення співробітництва з ЄС у газовій сфері; відновлення формальних процедур міжурядового визначення ціни на газ відповідно до угод від 04.10.2001; скасування заборони на реекспорт газу, передбаченої контрактом між НАК «Нафтогаз України» і РАО «Газпром» від 19.01.2009; посилення контролю Антимонопольного комітету України за діяльністю іноземних суб’єктів господарювання на вітчизняному газовому ринку. Відповідно, розпочате антимонопольне розслідування ЄС щодо діяльності РАО «Газпром» демонструє українському урядові можливість ефективного використання інструментів арбітражного й антимонопольного законодавства в газовій сфері, а також підкреслює необхідність побудови в Україні газового ринку на європейських принципах за допомогою імплементації Другої та Третьої газових директив ЄС. 
Висновки

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове розв'язання наукового завдання щодо визначення сутності та факторів транснаціонального суперництва як одного з найважливіших елементів глобальної економічної системи. Комплексне дослідження та розкриття ключових компонентів посилення конкурентних позицій міжнародних корпорацій на світових товарних ринках, зокрема нафтогазовому, уможливило формулювання таких висновків: 

1. На основі систематизації сучасних теоретичних підходів до управління конкурентними відносинами між корпораціями вмотивовано, що транснаціональне суперництво варто визначати як прагнення учасників міжнародних конкурентних відносин перевершити інших учасників у окремих напрямах, здобути певні переваги в межах наявних господарських стандартів міжнародної ділової етики і соціальної відповідальності без загрози банкрутства для партнерів. На відміну від міжнародної конкуренції, транснаціональне суперництво передбачає в ролі суб’єктів не тільки корпорації, але й країни, міждержавні угруповання, міжкорпоративні об’єднання; має кілька видів, а саме інноваційне, соціально-економічне, екологічне, культурне, управлінське суперництво; ґрунтується не на управлінні конкурентними перевагами, а на міжнародних переговорах та використовує матрицю стратегій, пов’язаних з комбінацією перемог і поразок. Підтверджено, що завдяки транснаціональному суперництву можна досягнути раціонального природокористування і цивілізаційного розвитку, міжнародних компромісів і взаємної вигоди, уникнути гострих глобальних конфліктів.

2. З'ясовано, що ключовою закономірністю транснаціонального суперництва на глобальних товарних ринках є посилення його ролі порівняно із класичною міжнародною конкуренцією, що ґрунтується на ефективних у минулому столітті стратегіях низьких витрат, диференціації та фокусування. Установлено, що посилення державного і міждержавного регулювання міжнародного бізнесу, пов’язаного насамперед з розвідуванням, видобутком та переробкою нафти та газу, вимагає від учасників бізнесу зважання не тільки на вимоги конкуренції, але й на транснаціональне суперництво, яке спрямоване на перевершення партнерів у інноваційній, виробничо-економічній, екологічній та інших сферах діяльності без загрози банкрутства. На основі узагальнення досвіду діяльності успішних транснаціональних корпорацій доведено, що порушення етичних конкурентних відносин спричинює гострі міжнародні (у тому числі військові) конфлікти, загрожує стабільному цивілізаційному розвитку, порушує національну й регіональну енергетичну безпеку.
3. Констатовано, що в результаті посилення невизначеності у світовому господарстві трансформуються підходи ТНК, урядових та міжурядових структур до посилення ефективності транснаціонального суперництва в ключових сферах господарської діяльності. В інноваційній сфері відбувається зміна моделей інновацій від закритої (в межах компанії чи країни) до відкритої, що ґрунтується на акумулюванні розпорошених по всьому світі знань за допомогою використання електронних комунікацій, формуванні нових ідей та створенні ефективних продуктів і технологій. У соціально-економічній сфері транснаціональне суперництво відбувається не за показниками результативності бізнесу, а за можливостями реалізації творчого потенціалу працівників. Акцент транснаціонального екологічного суперництва перемішується від порівняння обсягів витрат на подолання негативного впливу бізнесу на природу до запобігання такому впливу і досягнення гармонії господарської діяльності і відтворення навколишнього середовища. У культурній сфері відбувається перехід від уникнення конфліктів до використання міжкультурного розмаїття як невичерпного джерела синергетичних ефектів від спільної праці. В управлінській сфері використовуються новітні стратегії диверсифікації транснаціонального суперництва, що ґрунтуються: на поєднанні у прогнозуванні нечітко визначеного майбутнього з режимом активного очікування; додержанні послідовності у циклі відчуття – передбачення – пріоритезація – виконання; урахуванні балансу між низхідними пріоритетами та децентралізованим використанням; збереженні партнерських відносин.

4. Обґрунтовано, що основними особливостями і тенденціями розвитку глобального нафтогазового ринку є: поєднання партнерських і суперницьких відносин; досягнення історичного максимуму видобутку нафти і газу в останні роки і одночасне зменшення пропонування; стрибкоподібна динаміка цін на нафту і газ із тенденцією до їх підвищення; наростання трансконтинентальної асиметрії між видобутком, переробкою та споживанням первинних енергоресурсів, що спричинює перерозподіл доданої вартості на користь розвинутих країн; зниження ефективності використання транспортної інфраструктури (трубопроводів, танкерного флоту) і переробних підприємств унаслідок створення надлишкових потужностей; наростання диспропорції між обсягами видобутку нафти та газу й обсягами доведених доступних запасів; посилення конфліктів між різними суб’єктами ринку, зокрема, між країнами-імпортерами за нижчу ціну на енергоносії, між країнами-експортерами за ресурси, між ТНК за доступ до ресурсів та вихід на національні нафтогазові ринки; використання ресурсів та державних нафтогазових корпорацій у вирішенні політичних та економічних проблем; розвиток і підвищення ефективності інституціонального регулювання транснаціонального суперництва. Теоретично і практично доведено, що корпоративний рівень транснаціонального суперництва вичерпав себе не лише в ЄС, але й в інших регіонах світу. Натомість має формуватись триелементна система регулювання транснаціонального суперництва в нафтогазовому бізнесі (постачальник, транзитер, споживач) за умови виконання кожним учасником своїх зобов’язань.

5. Резюмовано, що провідною і впливовою міждержавною структурою є Організація країн-експортерів нафти, яка довела свій вплив на розвиток світового нафтогазового ринку, на створення сприятливих умов для стабільного функціонування національних економік країн-членів організації та сприяла збільшенню обсягів ісламської фінансової індустрії. Одночасно необхідно зважати і на негативні наслідки діяльності ОПЕК, що пов’язані з гальмуванням розвитку нетрадиційної енергетики з відновлюваних джерел енергії. Серед нових регулятивних інституцій на світовому нафтогазовому ринку рекомендовано виділити діяльність Газової ОПЕК та Європейських центрів ціноутворення на газ (хабів), яким притаманні протилежні стратегії діяльності. Газова ОПЕК віддає перевагу використанню монопольних підходів у нафтогазовому комплексі, тимчасом як хаби, навпаки, сприяють лібералізації газового ринку Європи. 
6. Ураховуючи запропоновану матрицю сценаріїв зміни транзиту газу з Росії до Європейського Союзу через територію України та беручи до уваги залежність внутрішнього попиту нашої країни від російського газу, запропоновано: провести лібералізацію вітчизняного газового ринку на принципах Третьої газової директиви 2009/73 ЄС; розширити співробітництво України з ЄС у газовій сфері; відновити формальні процедури міжурядового визначення ціни на газ згідно з угодою від 4.10.2001; скасувати заборону на реекспорт газу, передбачену контрактом між НАК «Нафтогаз України» і РАО «Газпром» від 19.01.2009; посилити контроль Антимонопольного комітету України за діяльністю іноземних суб’єктів господарювання на вітчизняному газовому ринку. 
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Анотація

Савчук К.Д. Транснаціональне суперництво в глобальній економічній системі. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.02 – світове господарство і міжнародні економічні відносини. – Тернопільський національний економічний університет Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Тернопіль, 2012.

У дисертації досліджено теоретичні засади транснаціонального суперництва на глобальних товарних ринках, а саме розглянуто систему міжнародних конкурентних відносин у суперечливому середовищі інтернаціоналізації та регіоналізації, взаємозв’язки категорій «міжнародне суперництво», «міжнародна конкуренція» та «міжнародні конфлікти», показано основні форми міжнародного суперництва: галузева, міжгалузева та міждержавна.
Проаналізовано сучасні тенденції транснаціонального суперництва на світовому нафтогазовому ринку. Окреслено ендогенні та екзогенні фактори транснаціонального суперництва в паливно-енергетичному секторі світової економіки, що безпосередньо впливають на рівень його транснаціоналізації та монополізації.

Визначено систему й головні інструменти інституціонального регулювання світового та європейського нафтогазового ринку та їхні особливості в контексті необхідності посилення конкурентних позицій українських компаній, насамперед НАК «Нафтогаз України», у взаємовідносинах з їхніми іноземними конкурентами, перш за все РАО «Газпром». Запропоновано способи формування нової системи регулювання європейського нафтогазового бізнесу в контексті нової парадигми транснаціонального суперництва, яка ґрунтується на посилення ефективності залучення до його регулювання спеціалізованих організацій.

Ключові слова: глобальна економічна система, міжнародна конкуренція, транснаціональне суперництво, глобальні конфлікти, конкурентні відносини, міжнародне співробітництво, нафтогазовий бізнес, організація країн-експортерів нафти, монопольне ціноутворення, інституціональне регулювання.
АННОТАЦИЯ
Савчук К.Д. Транснациональное соперничество в глобальной экономической системе. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.02 – мировое хозяйство и международные экономические отношения. – Тернопольский национальный экономический университет Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, Тернополь, 2012.

В диссертации исследованы теоретические основы транснационального соперничества на глобальных товарных рынках, а именно - рассмотрены система конкурентных отношений в противоречивой среде интернационализации и регионализации, взаимосвязи категорий «международное соперничество», «международная конкуренция» и «международные конфликты», показаны основные формы международного соперничества: отраслевого, межотраслевого и межгосударственного – и модификация стратегий транснационального соперничества в различных сферах международного бизнеса.

В работе выявлены тенденции развития мирового топливно-энергетического сектора, которые связаны: с усилением роли энергетики в развитии цивилизации, поскольку возрастает объем производства энергии в расчете на душу населения при снижении энергоемкости ВВП; существенным изменением структуры производства в нефтегазовом секторе, когда снижается доля нефти и увеличивается доля природного газа и ядерной энергии; наращиванием избыточных мощностей по добыче и переработке нефти, а также транспортировке газа в условиях достижения максимума мировой добычи угля в 2007 г., а нефти и газа в 2008 г.

Установлены эндогенные и экзогенные факторы усиления конкурентных позиций глобальных компаний на мировых нефтегазовых рынках в 2000-х годах, благодаря использованию которых происходят существенные изменения в региональной структуре мирового нефтегазового бизнеса, связанные с усилением ассиметрии в этом секторе, когда по основным разведанным запасам и добыче лидером является Ближний Восток, а по потреблению – Северная Америка, Азиатско-Тихоокеанский регион и Европа.

В диссертации определены система и основные инструменты институционального регулирования мирового и европейского нефтегазового рынка в контексте изменения парадигмы функционирования этого рынка, теоретически и практически доказано, что корпоративный уровень соперничества в нефтегазовом бизнесе исчерпал себя не только в Европейском Союзе, но и в других регионах мира. Новая система регулирования транснационального соперничества в данном секторе должна включать три основных инструмента: международные договоренности и другие нормы, согласие транснациональных корпораций на соблюдение этих ограничений и, наконец, неукоснительное соблюдение всеми участниками «нефтегазового треугольника» своих обязательств и взаимно согласованных международно-правовых документов.

В работе предложен алгоритм усиления конкурентных позиций Украины на европейском газовом рынке в транснациональном соперничестве с РАО «Газпром» в процессе политического и юридического урегулирования отношений в контексте процедуры арбитражного суда при торговой палате г. Стокгольма и преодоления асимметричного партнерства со значительным перекосом в сторону российских интересов путем расширения сотрудничества с Европейской комиссией в части обеспечения прозрачности транспортных газовых потоков и реорганизации внутреннего рынка газа в соответствии с обязательствами по Договору Европейского энергетического сообщества.

Ключевые слова: глобальная экономическая система, международная конкуренция, транснациональное соперничество, глобальные конфликты, конкурентные отношения, международное сотрудничество, нефтегазовый бизнес, организация стран-экспортеров нефти, монополистическое ценообразование, институциональное регулирование.
ANNOTATION

Savchuk K.D. Transnational rivalry in global economic system. – Manuscript.

Thesis for obtaining the scientific degree of the Candidate of Economics in speciality 08.00.02 – World Economy and International Economic Relations. – Ternopil National Economic University, Ternopil, 2012.

Theoretical basis transnational rivalry in global markets are investigated; vir system international competitive relations in contradictory environment of internationalization and regionalization, interaction between of categories “international rivalry”, “international competition”, “international conflicts” are considered; principal forms of international rivalry (industrial, interindustrial, interstate are showed).

Modern tendencies of transnational rivalry on the World oil and gas market are analysed. Endogenous and exogenous factors of transnational rivalry on the energy sector of the world economy, witch influences to level of transnationalization and monopolization, are discovered.

System and principal key factors of institutional regulation of the world and European oil and gas markets are determined. Strengthening of competitive positions Ukrainian companies, first of all “Naftogas of Ukraine”, in interrelations with foreign competitors, first of all “Gasprom” are clariticated. The directions of forming new regulation system oil and gas business in context of new paradigma of transnational rivalry with effectively participation in regulating market process international energy organizations.

Keywords: global economic system, international competition, transnational rivalry, global conflicts, competitive relations, international collaboration, oil and gas business, Organization of Petroleum-Exporting Countries, monopolistic pricing, institutional regulation. 
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