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Загальна характеристика роботи
Актуальність теми. Конституція України одним із пріоритетних прав людини визначає право на отримання освіти, яка відіграє в суспільстві унікальну роль: вона збагачує особистість, озброює її знаннями, формує світогляд і творчі здібності, виховує як патріота і громадянина, тобто відтворює і нарощує інтелектуальний, духовний та економічний потенціал суспільства.

Сучасна система української освіти має складну структуру. Одним з її видів є позашкільна освіта, яка в умовах інтеграції до європейського та світового освітнього простору трансформувалася з позашкільної роботи та набула самостійного інституційного статусу. Нині існування позашкільної освіти спрямовано на розвиток творчих, діяльних, обдарованих, інтелектуально й духовно збагачених особистостей. Водночас цьому виду освіти держава не приділяє належного значення, він перебуває в занедбаному стані та не охоплює потреби суспільства стосовно отримання додаткових знань, умінь і навичок. Так, за даними Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, у 2010 р. в Україні функціонувало понад 4 тис. позашкільних навчальних закладів різних типів, серед яких у системі освіти діяло близько 1,5 тис. закладів, що становить 37,0% від загальної кількості позашкільних навчальних закладів різних типів. До того ж кожна третя дитина здобувала, крім загальної, позашкільну освіту.

Так, існуюча широка мережа позашкільних навчальних закладів сприяє ефективному залученню дітей до них, цілеспрямованій організації їх вільного часу. Як   результат, в Україні кількість дітей, охоплених позашкільною освітою, позашкільними навчальними закладами постійно зростає, їх інтереси розвиваються. Так, на початок 2010 р. у позашкільних навчальних закладах  займалося понад 1 млн. 242 тис. дітей (2001 р. – 1 млн. 196 тис., 2002 р. – 1 млн. 192 тис., 2003 р. – 1 млн. 185 тис., 2004 р. – 1 млн. 201 тис., 2005 р. – 1 млн. 203 тис., 2006 р. – 1 млн. 193 тис., 2007 р. – 1 млн. 199 тис.). На початок 2010 р. охоплення дітей позашкільною освітою в позашкільних навчальних закладах становило 35,5% від загальної кількості дітей шкільного віку.
Разом з тим, слід зазначити, що позашкільна освіта може здійснюватися за певними напрямками. Аналіз ситуації показує, що протягом 2001–2010 рр. в Україні відбувалася нерівномірна динаміка охоплення дітей напрямами позашкільної освіти. При цьому найбільший інтерес у дітей в гуртках, групах, творчих об’єднаннях позашкільних навчальних закладів України на початок 2010 р. виявлявся до художньо-естетичного напряму позашкільної освіти (44,0%), науково-технічного (18,0%), еколого-натуралістичного (11,0%), туристсько-краєзнавчого (9,0%), фізкультурно-спортивного (6,0%).

Державну політику у сфері позашкільної освіти, її правові, соціально-економічні, організаційні, освітні та виховні засади визначають закони України “Про освіту”, “Про позашкільну освіту”, “Про охорону дитинства”. Загальні концептуальні положення щодо змісту та форм позашкільної освіти, її організації і стратегії розвитку встановлюють Національна доктрина розвитку освіти, що надає позашкільній освіті першочергового значення як дієвому важелю соціального виховання та формування життєвої компетентності молоді.

Водночас існуюча нормативно-правова база, якою урегульовано інститут позашкільної освіти, має несистематизований, суперечливий зміст, що потребує уніфікації підходів стосовно місця та ролі позашкільної освіти в системі освіти України, принципів цієї сфери. Нині відсутній чітко визначений механізм адміністративно-правового регулювання позашкільної освіти, дублюються повноваження органів публічної адміністрації, що діють у цій сфері, не чітко розмежовано їх компетенцію. Система адміністративно-правових засобів має неефективний характер. 

За таких умов виникає потреба в дослідженні змісту, місця, особливостей, видів та принципів інституту позашкільної освіти, елементів механізму правового регулювання зазначеної сфери і розробленні на цій основі пропозицій та рекомендацій щодо вдосконалення нормативно-правової бази, упорядкування організаційно-структурних формувань, системи адміністративно-правових засобів, що впливають на якість надання освітніх послуг.

При підготовці дисертаційного дослідження використано праці дослідників адміністративного права та процесу, зокрема: В.Б. Авер’янова, О.Ф. Андрійко, О.М. Бандурки, Д.М. Бахраха, Ю.П. Битяка, В.М. Гаращука, І.П. Голосніченка, Є.В. Додіна, Р.А. Калюжного, В.К. Колпакова, Т.О. Коломоєць, А.Т. Комзюка, А.П. Коренєва, О.В. Кузьменко, І.Д. Пастуха, Ю.Н. Старилова, Ю.А. Тихомирова.

Значний вплив на вирішення означеної проблеми справили дослідження науковців теорії педагогіки: О.В. Биковської, В.В. Вербицького, Є.М. Мединського, Г.П. Пустовіт, Т.І. Сущенко, Т.М. Цвірова.

Водночас сьогодні адміністративно-правовому регулюванню у сфері позашкільної освіти присвячено недостатньо уваги в монографічних дослідженнях, в існуючих наукових працях ці питання досліджено лише фрагментарно або в рамках ширшої правової проблематики без комплексного підходу і, як правило, представниками педагогічних наук. У науці адміністративного права комплексний аналіз проблеми адміністративно-правового регулювання у сфері позашкільної освіти залишився поза увагою. 

Таким чином, недостатня розробленість на теоретичному рівні цієї проблеми, наявність правових прогалин, а також необхідність проведення комплексного правового дослідження проблеми адміністративно-правового регулювання у сфері позашкільної освіти зумовили вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до Закону України “Про ратифікацію Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод 1950 року” від 17 липня 1997 р. №475/97, Указів Президента України “Про заходи щодо вдосконалення нормотворчої діяльності органів виконавчої влади” від 9 лютого 1999 р. № 145 та “Про національну доктрину розвитку освіти” від 17 квітня 2002 р. № 347), Розпоряджень Кабінету Міністрів “Про схвалення Концепції сприяння органам виконавчої влади розвитку громадянського суспільства” від 21  листопада 2007 р. № 1035-р. та “Про схвалення Концепції Державної цільової програми розвитку позашкільної освіти на період до 2014 року” від 5 жовтня 2009 р. № 1260-р., Наказу МВС України “Пріоритетні напрямки дисертаційних досліджень МВС України, що потребують першочергового розроблення і впровадження у практичну діяльність органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 рр.” від 29 липня 2010 р. № 347, Плану науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт Київського національного університету внутрішніх справ на 2010 р. Її проблематика безпосередньо стосується Державної національної програми “Освіта” (“Україна ХХІ століття”) (Постанова Кабінету Міністрів України від 3 листопада 1993 р. № 896).
Мета і завдання дослідження. Мета роботи полягає в тому, щоб на основі аналізу чинного законодавства України та практики його реалізації визначити сутність, зміст й особливості адміністративно-правового регулювання сфери позашкільної освіти і на цій основі виробити пропозиції та рекомендації щодо удосконалення зазначеної сфери регулювання і підвищення ефективності її практичної реалізації.

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення таких завдань:

– визначити місце позашкільної освіти в системі освіти України;

– розглянути сутність поняття “позашкільна освіта”, її ознак та особливостей;
– здійснити аналіз представлених у законодавстві та науковій літературі класифікацій видів позашкільної освіти, запропонувати авторські критерії їх розмежування;

– виділити принципи позашкільної освіти;

– проаналізувати поняття механізму адміністративно-правового регулювання сфери позашкільної освіти, запропонувати визначння цієї категорії та виокремити його елементи;

– розглянути особливості правового регулювання сфери позашкільної освіти; 

– з’ясувати зміст та особливості діяльності організаційно-структурних формувань, що здійснюють регулювання у сфері позашкільної освіти;

– здійснити аналіз адміністративно-правових засобів у сфері позашкільної освіти;

– розглянути особливості адміністративної відповідальності за порушення законодавства України у сфері позашкільної освіти;

– виробити конкретні пропозиції та рекомендації щодо удосконалення правового регулювання сфери позашкільної освіти.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини у сфері позашкільної освіти.

Предмет дослідження – адміністративно-правове регулювання позашкільної освіти України.

Методи дослідження. З урахуванням специфіки теми, мети і завдань дослідження було використано різні наукові методи, зокрема: діалектичний – для дослідження теоретичних і нормативних положень щодо адміністративно-правового регулювання позашкільної освіти України, (у всіх розділах); класифікації та групування – виокремлено класифікаційні групи видів (підрозділ 1.2) та принципів позашкільної освіти (підрозділ 1.3); історико-правовий –. для визначення місця позашкільної освіти в системі освіти України (підрозділ 1.1); структурно-функціональний – застосовано для дослідження особливостей діяльності організаційно-структурних формувань, що здійснюють адміністративно-правове регулювання позашкільної освіти (підрозділ 2.3); порівняльно-правовий – використано для дослідження адміністративно-правового регулювання сфери позашкільної освіти, особливостей адміністративної відповідальності за порушення законодавства України у сфері позашкільної освіти (підрозділи 2.2, 3.2); структурно-логічний – застосовано для аналізу адміністративно-правових заходів у сфері позашкільної освіти (підрозділ 3.1); статистичний та документального аналізу – визначено недоліки відповідальності в зазначеній сфері (підрозділ 3.2); компаративний та моделювання – використано для вироблення пропозицій стосовно удосконалення законодавства, на підставі якого здійснюється регулювання у сфері позашкільної освіти (підрозділ 2.2); соціологічний – при анкетуванні громадян та працівників сфери позашкільної освіти, а також аналізі його результатів (розділ 3); статистичний – для аналізу й узагальнення емпіричної інформації, що стосується теми дослідження (розділ 3). Ці та інші методи наукового пізнання використовувалися у взаємозв’язку, що сприяло проведенню всебічного аналізу, обґрунтуванню теоретичних висновків та практичних рекомендацій.
Емпіричну базу дослідження становлять: а) статистичні дані Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України у період 2001–2010 рр.; б) статистичні дані Міністерства внутрішніх справ України у період 2009–2010 рр.; в) досвід управління освіти і науки Київської, Кіровоградської, Харківської, Вінницької, Закарпатської та Хмельницької обласних державних адміністрацій щодо створення умов для залучення дітей до позашкільної освіти; г) результати анкетування 350 громадян, в тому числі 100 працівників сфери позашкільної освіти України.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що за своїм характером і змістом дисертація є однією з перших в Україні монографічних праць, яка присвячена комплексному та системному дослідженню питань про адміністративно-правове регулювання позашкільної освіти України. Конкретний внесок дисертанта в наукову розробку положень про адміністративно-правове регулювання позашкільної освіти України полягає в обґрунтуванні пропозицій та рекомендацій, що містять елементи наукової новизни й мають теоретичне та практичне застосування, зокрема: 
вперше:

– запропоновано дефініції “додаткова освіта”, “принципи позашкільної освіти”, “механізм адміністративно-правового регулювання позашкільної освіти”, “суб’єкт позашкільної освіти”, “учасник позашкільної освіти”, “система суб’єктів позашкільної освіти”, “організаційно-правові засоби у сфері позашкільної освіти”, “ліцензія у сфері позашкільної освіти”, “ліцензування у сфері позашкільної освіти”, “атестація позашкільного навчального закладу”, “атестація педагогічних працівників позашкільного навчального закладу”, “контроль у сфері позашкільної освіти”, “нагляд у сфері позашкільної освіти”, “адміністративна відповідальність у сфері позашкільної освіти”;

– доведено, що поняття “позашкільна освіта” не охоплює в повному обсязі змісту можливостей отримання додаткових знань, умінь та навичок, що передбачені законодавством, та запропоновано ввести в систему освіти новий вид − “додаткова освіта”, підвидом якої є “позашкільна освіта”;

– здійснено класифікацію видів позашкільної освіти залежно від: 1)  віку суб’єкта, який отримує позашкільну освіту; 2) фізичного стану суб’єкта, який отримує позашкільну освіту; 3) напрямів діяльності; 4) типу позашкільного навчального закладу; 5) завдань; 6) форми надання позашкільних послуг; 7) напряму функціонування; 8) правового статусу позашкільного навчального закладу; 9) виду суб’єкта отримання позашкільної освіти;

– аргументовано необхідність прийняття уніфікованого нормативно-правового акта, яким би було урегульовано систему додаткової освіти, зокрема Закону України “Про додаткову освіту” (проект розроблено автором та запропоновано в додатках до дисертації);

– сформульовано низку конкретних пропозицій щодо внесення змін та доповнень до деяких чинних нормативно-правових актів України, зокрема, Кодексу України про адміністративні правопорушення, законів України “Про освіту”, “Про загальну середню освіту”, “Про позашкільну освіту”;

удосконалено:

– дефініції “освіта”, “система освіти”, “позашкільна освіта”, “загальна середня освіта”, “механізм адміністративно-правового регулювання”;

– структуру Департаменту загальної середньої та дошкільної освіти Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України. Запропоновано включити до його складу відділ позашкільної освіти, виховної роботи та захисту прав дитини  шляхом змінення його назви на Департамент дошкільної, загальносередньої та позашкільної освіти;

– систему правових санкцій за правопорушення у сфері позашкільної освіти;

дістали подальший розвиток:

– система принципів сфери позашкільної освіти; обґрунтовано, що, залежно від юридичної регламентованості, їх поділяють на: встановлені Конституцією України (конституційні); встановлені законами України: принципи освіти (галузеві); принципи позашкільної освіти (інституційні);

– система засобів регулювання у сфері позашкільної освіти;

– ознаки адміністративної відповідальності за правопорушення у сфері позашкільної освіти.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені в дисертації висновки та пропозиції використовуються:

– у практичній діяльності – сформульовано низку пропозицій щодо взаємодії правоохоронних органів Європейських країн й Управління міжнародної діяльності Міністерства внутрішніх справ України, пов’язаної з профілактикою девіантної поведінки неповнолітніх (акт впровадження від 25 листопада 2010 р.);

– у правозастосовній діяльності – надано низку пропозицій щодо діяльності Міністерства праці і соціальної політики України шляхом внесення змін та доповнень до чинного законодавства, зокрема, до законів України “Про освіту”, “Про позашкільну освіту” (акт впровадження від 19 листопада 2010 року № 12693/0/14-10/081);

– у навчальному процесі – використано для підготовки навчально-методичних матеріалів і викладання таких навчально-юридичних дисциплін, як “Адміністративне право”, “Актуальні проблеми адміністративно-правового регулювання діяльності органів виконавчої влади” у Національній академії внутрішніх справ (акт впровадження від 15 жовтня 2010 р.);

– у практичній діяльності – запропоновано та розглянуто на засіданнях Комітету Верховної Ради України з питань науки і освіти низку змін та доповнень до законів України “Про освіту”, “Про позашкільну освіту”, а також Кодексу України про адміністративні правопорушення (акт впровадження від 09 грудня 2010 року № 04-22/10–1198).
Апробація результатів дисертації. Підсумки розроблення проблеми загалом, окремі її аспекти, одержані узагальнення і висновки було оприлюднені дисертантом у формі доповідей на: ІV науково-практичному семінарі “Адміністративне право в сучасному вимірі” (Київ, 2010 р.); ІІІ Міжнародної науково-практичної конференції “Актуальні проблеми адміністративного законодавства України: шляхи його вдосконалення” (м. Івано-Франківськ, 2010 р.); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Юридична наука: політичні, економічні та соціальні витоки сьогодення” (Київ, 2010 р.); ІІ міжвузівській науково-практичній конференції “Правові реформи в Україні” (Київ, 2010 р.). 

Публікації. Основні теоретичні висновки та практичні рекомендації, що містяться в дисертації, відображено в 12 наукових працях, з них вісім наукових публікацій, сім з яких надруковано у наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України, а чотири – у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій, у тому числі міжнародних науково-практичних конференціях.

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, що об’єднують вісім підрозділів, висновків, шести додатків та списку використаних джерел (231 найменування). Повний обсяг дисертації становить 248 сторінок, з них загальний обсяг тексту – 196 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ 

У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми дисертації, розкрито зміст і стан наукового опрацювання проблеми; визначено зв’язок з науковими програмами, планами, темами; охарактеризовано мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження; наукову новизну та практичне значення одержаних результатів; наведено дані про їх апробацію та впровадження, а також щодо публікацій, структури й обсягу роботи.

Розділ 1 “Теоретичні засади позашкільної освіти в Україні” складається з трьох підрозділів.

У підрозділі 1.1. “Місце позашкільної освіти в системі освіти України” досліджено генезис позашкільної освіти, виділено три основні історичні етапи становлення та розвитку позашкільної освіти: 1) дореволюційний; 2) радянський; 3) сучасний. 

На підставі проведеного аналізу поняття, змісту та місця позашкільної освіти в системі освіти України доведено, що поняття “позашкільна освіта” не охоплює в повному обсязі змісту можливостей отримання додаткових знань, умінь та навичок, що передбачені законодавством, та запропоновано ввести в систему освіти новий вид − “додаткову освіту”, під якою дисертант розуміє цілеспрямовану, послідовну діяльність щодо отримання додаткових знань, умінь та навичок на підставі реалізації спеціальних освітніх програм, шляхом надання додаткових освітніх послуг і здійснення освітньо-інформаційної діяльності за межами основних освітніх програм в інтересах людини, суспільства й держави. До цього виду освіти належать: загальна додаткова освіта, яка полягає в діяльності, спрямованій на розвиток особистості, що сприяє підвищенню культурного та інтелектуального рівня людини, її професійній орієнтації відповідно до додаткових загальноосвітніх програм. До системи загальної додаткової освіти належать: дошкільна додаткова освіта; позашкільна освіта; культурно-інформаційна додаткова освіта; професійна додаткова освіта, яка полягає в діяльності, спрямованій на підвищення кваліфікації і професійної перепідготовки осіб, які мають професійну освіту, відповідно до додаткових професійних освітніх програм, кваліфікаційних вимог до професій і посад. До системи професійно-додаткової освіти входять такі структурні елементи, як: підвищення кваліфікації та професійна перепідготовка. 

Отже, позашкільна освіта є підвидом додаткової освіти, що являється структурним елементом системи освіти. У роботі наведено авторське визначення позашкільної освіти та виокремлено її ознаки й особливості.

У підрозділі 1.2. “Класифікація позашкільної освіти” акцентовано увагу на тому, що вичерпана класифікація позашкільної освіти є однією з головних передумов ефективного застосування організаційно-правового механізму державного регулювання у сфері позашкільної освіти. Шляхом узагальнення існуючих видів досліджуваного явищ, поклавши в основу певні критерії, з’ясовано, що позашкільну освіту можна класифікувати: залежно від віку суб’єкта, який отримує позашкільну освіту: а) діти молодшого шкільного віку; б) учні підліткового віку; в) учні старшого шкільного віку; залежно від фізичного стану суб’єкта, який отримує позашкільну освіту: а) суб’єкти, які не мають фізичних вад; б) суб’єкти з обмеженими можливостями здоров’я (з вадами слуху; з вадами зору; відставанням у розвитку мовного апарату, неправильним вимовлянням звуків, букв; обмеженими фізичними можливостями; розумова відсталість); залежно від напрямів діяльності: а) соціокультурна; б) художньо-естетична; в) дослідницько-експериментальна; г) науково-технічна; д) еколого-природнича е) туристсько-краєзнавча; є) фізкультурно-оздоровча; ж) військово-патріотична; з) дозвіллєво-розважальна; залежно від типу позашкільного навчального закладу, її можна розглядати як позашкільну освіту, що надається в: а) дитячо-юнацьких спортивних школах; б) клубах; в) малих академіях наук; г) малих академіях мистецтв; д) оздоровчих закладах для дітей та молоді; е) початкових спеціалізованих мистецьких навчальних закладах; є) центрах; ж) палацах; з) будинках; і) дитячих бібліотеках; залежно від завдань: а) навчання; б) виховання; в) розвиток; г) соціалізація; д) змішаний тип; залежно від форми надання позашкільних послуг: а) безоплатна; б) платна; залежно від напряму функціонування: а) комплексна; б) індивідуальна; залежно від правового статусу позашкільного навчального закладу: а) державна; б) приватна; в) комунальна; залежно від виду суб’єкта отримання позашкільної освіти: а) вихованці; б) учні; в) слухачі.

У підрозділі 1.3. “Принципи позашкільної освіти” розглянуто основні закономірності та основоположні ідеї, що становлять підґрунтя позашкільної освіти як структурного елементу освіти. Визначено, що принципи позашкільної освіти – це основні вихідні положення (головні ідеї) та закономірності, що покладені в основу цього підвиду освіти та спрямовані на підвищення рівня виховання, культури, освіченості, майстерності вихованців, учнів, слухачів шляхом надання освітянських послуг за додатковими освітніми програмами відповідним суб’єктам з метою підвищення рівня додаткових (нових) знань, умінь чи навичок, які можуть бути використані ними в подальшому. Наведено класифікацію принципів позашкільної освіти залежно від юридичної регламентованості: 1) встановлені Конституцією України (конституційні); 2) встановлені законами України: а) принципи освіти (галузеві); б) принципи позашкільної освіти (інституційні). Досліджено останню групу принципів, а саме: добровільності участі дітей у позашкільній освіті; цілісності; взаємодії; єдності теорії і практики, масовості та загальнодоступності занять за інтересами; різноманітності форм позашкільної освіти; урахування вікових та індивідуальних особливостей дітей; самостійності й активності особистості; гармонізації родинної і суспільної освіти та виховання; практичної спрямованості.
Розділ 2 “Механізм адміністративно-правового регулювання позашкільної освіти в Україні” складається з трьох підрозділів.
У підрозділі 2.1. “Поняття механізму адміністративно-правового регулювання позашкільної освіти” досліджено механізм адміністративно-правового регулювання позашкільної освіти та з’ясовано, що він являє розуміється сукупність адміністративно-правових засобів, за допомогою яких здійснюється регулювання суспільних відносин у сфері позашкільної освіти суб’єктами, які наділені владними повноваженнями, з метою задоволення публічних потреб, європеїзації та підвищення рівня освіченості суспільства. До елементів механізму адміністративно-правового регулювання позашкільної освіти належать: система правових актів; організаційно-структурні формування; організаційно-правові засоби, що забезпечують функціонування цього механізму.

У підрозділі 2.2. “Нормативно-правове регулювання позашкільної освіти” здійснено аналіз нормативно-правової бази, якою урегульовано сферу позашкільної освіти, доведено, що чинні норми мають суперечливий зміст та прогалини стосовно її регулювання. Дисертантом запропоновано поділити систему законодавства щодо позашкільної освіти на дві частини – загальне законодавство та спеціальне законодавство. До загального законодавства віднесено: закони України “Про Загальнодержавну програму “Національний план дій щодо реалізації Конвенції ООН про права дитини” (на період до 2016 р.), “Про освіту”, “Про загальну середню освіту”, “Про місцеве самоврядування в Україні”, “Про охорону дитинства”. До спеціального законодавства належить Закон України “Про позашкільну освіту”. У результаті проведеного дослідження запропоновано низку змін і доповнень до вказаних нормативно-правових актів. Водночас акцентовано увагу на нормативно-правових актах у сфері позашкільної освіти, які видані Президентом України, органами виконавчої влади, місцевої влади, а також органами місцевого самоврядування. Запропоновано проект Закону України “Про додаткову освіту”, що представлений в додатках до роботи.

У підрозділі 2.3. “Організаційно-структурні формування позашкільної освіти” обґрунтовано теоретичні категорії “учасник позашкільної освіти”, “суб’єкт позашкільної освіти”, “система суб’єктів позашкільної освіти”. Визначено, що учасником позашкільної освіти є суб’єкт відносин, який безпосередньо бере участь у правовідносинах, що виникають у сфері позашкільної освіти, а суб’єктами позашкільної освіти є публічні органи управління, які визначають та реалізовують політику у сфері позашкільної освіти, а також юридичні й фізичні особи, які організовують та здійснюють навчально-виховну діяльність у позашкільному навчально-виховному закладі. Водночас система суб’єктів позашкільної освіти – це сукупність організаційно-структурних утворень, які наділені владними повноваженнями та на законних підставах здійснюють свою діяльність у сфері позашкільної освіти з метою задоволення публічних інтересів у зазначеній сфері. У результаті проведеного аналізу вищезазначених категорій доведено необхідність доповнення Закону України “Про позашкільну освіту” розділом *** “Система суб’єктів позашкільної освіти” та розділом *** “Приватне управління у сфері позашкільної освіти”. 

Досліджено компетенцію всіх суб’єктів, які здійснюють регулювання у сфері позашкільної освіти. Особливу увагу приділено Міністерству освіти і науки, молоді та спорту України як основному суб’єкту з регулювання зазначеної сфери. Розглянуто його структуру, компетенцію структурних органів. Домінуючий науковий інтерес автора становить Департамент професійно-технічної освіти, Положення про який детально вивчено. Запропоновано виключити з Департаменту професійно-технічної освіти відділ позашкільної освіти, виховної роботи та захисту прав дитини й включити його до Департаменту загальної середньої та дошкільної освіти змінивши його назву. Таким чином, цей Департамент буде мати назву Департамент дошкільної, загальносередньої та позашкільної освіти. Запропоновано включити до його складу відділ позашкільної освіти, виховної роботи та захисту прав дитини.

Розділ 3 “Адміністративно-правові засоби у сфері позашкільної освіти в Україні” складається з двох підрозділів. 

У підрозділі 3.1. “Поняття адміністративно-правових засобів у сфері позашкільної освіти” головну увагу приділено поняттю “адміністративно-правові засоби у сфері позашкільної освіти”, під якими розуміється сукупність правових інструментів (способів та прийомів), за допомогою яких держава впливає на суспільні відносини у сфері позашкільної освіти з метою задоволення та охорони публічних інтересів у процесі надання освітянських послуг у позашкільних навчальних закладах, а також активного розвитку зазначеної сфери. 

Серед адміністративно-правових засобів регулювання у сфері позашкільної освіти виокремлено такі види: ліцензування; атестація (атестація позашкільного навчального закладу та атестація працівників позашкільного навчального закладу); контроль (нагляд); юридична відповідальність за порушення законодавства України про позашкільну освіту. 

На підставі наукової аргументації доведено, що ліцензування у сфері позашкільної освіти − це засіб регулювання позашкільної освіти, який забезпечує якісне надання освітніх послуг у позашкільних навчальних закладах, у межах освітніх державних програм.

Атестація позашкільних навчальних закладів − це встановлена державою форма перевірки позашкільних навчальних закладів незалежно від їх підпорядкування, типу, форм власності та якості освітянської діяльності, яку вони здійснюють з метою встановлення їх відповідності вимогам, нормам і стандартам у сфері позашкільної освіти. Атестація педагогічних працівників у сфері позашкільної освіти – це встановлена державою форма перевірки якості трудової діяльності педагогічних працівників, яку вони здійснюють з метою встановлення відповідності обійманій ними посаді, підвищення їх професійно-ділового та морально-етичного рівня, а також сприяння адміністрації позашкільного навчального закладу в поліпшенні підбору й розстановці педагогічних кадрів. 

Дисертантом виокремлено стадії проведення ліцензування та атестації у сфері позашкільної освіти.

Контроль у сфері позашкільної освіти − це об’єктивно зумовлена діяльність уповноважених публічних органів (посадових осіб), що здійснюється на постійній основі з використанням специфічних форм та методів, передбачає оперативне втручання уповноважених публічних органів у діяльність позашкільних навчальних закладів, полягає у спостереженні за їх функціонуванням, в отриманні об’єктивної та достовірної інформації про стан законності та дисципліни в них, застосуванні заходів щодо попередження та усунення порушень законодавства, виявленні причин та умов, що сприяли порушенням правових норм, застосуванні заходів відповідальності до осіб, винних у порушенні чинного законодавства, наданні необ’єктивної інформації про стан суспільних відносин у зазначеній сфері, виконанні прийнятих рішень. 

Нагляд у сфері позашкільної освіти – це регламентована діяльність компетентних суб’єктів (інспекції, прокуратури) щодо перевірки виконання та додержання правових актів керівником (уповноваженим органом) позашкільного навчального закладу, додержання дисципліни і правопорядку в ньому з метою виявлення та попередження правопорушень, усунення їх наслідків та притягнення винних до відповідальності, без права втручатися в оперативну та господарську діяльність позашкільного навчального закладу.

У підрозділі 3.2. “Адміністративна відповідальність за порушення законодавства у сфері позашкільної освіти України” досліджено адміністративну відповідальність, що може виникати за наявності адміністративних правопорушень у сфері позашкільної освіти, та здійснено детальний розгляд складу адміністративного правопорушення, що стосується надання суб’єктами господарської діяльності послуг, перелік яких не передбачено в ліцензії або іншому документі дозвільного характеру.

Відповідно до Кодексу України про адміністративні правопорушення у сфері позашкільної освіти можливі такі види адміністративних правопорушень: порушення порядку провадження господарської діяльності; виконання робіт, надання послуг громадянам-споживачам, що не відповідають вимогам стандартів, норм і правил; ухилення від виконання законних вимог прокурора; порушення законодавства про об’єднання громадян. Відповідно до статистичних даних МВС України, станом на 1   січня 2010 р. було встановлено, що всього по Україні виявлено 14 520 правопорушень, які стосувалися порушення порядку провадження господарської діяльності, з них 50 правопорушень, що стосувалися зайняття господарською діяльністю без одержання відповідної ліцензій у сфері позашкільної освіти, що становить 2,9% від загальної кількості правопорушень. Водночас 57,1% опитаних респондентів зазначили, що заходи адміністративної відповідальності діють неефективно, 14,2% відповіли, що ефективно.

Розглянуто об’єкти складу адміністративного делікту “надання суб’єктами господарської діяльності послуг, перелік яких не передбачено в ліцензії або іншому документі дозвільного характеру”. Зокрема, загальним об’єктом є суспільні відносини, що охороняються за допомогою адміністративно-правових норм у сфері публічного управління; родовим об’єктом є суспільні відносини, що виникають унаслідок вчинення проступків, що посягають на встановлений порядок управління в галузі торгівлі, громадського харчування, у сфері послуг, у галузі фінансів і підприємницької діяльності; видовим об’єктом є суспільні відносини, що виникають у сфері надання послуг; безпосереднім об’єктом складу проступку є надання суб’єктами господарської діяльності позашкільних освітніх послуг, перелік яких не передбачено у виданій ліцензії або іншому документі дозвільного характеру. 

Об’єктивна сторона вчинення цього правопорушення виявляється у формі дії (надання позашкільним навчальним закладом та його персоналом освітніх послуг, що не передбачені в отриманій ліцензій або іншому документі дозвільного характеру).

Суб’єкт адміністративного проступку деліктоздатна, осудна особа (яка досягла відповідного віку: 16 років – неповна відповідальність, 18 років – повна відповідальність), котра надає послуги, перелік яких не передбачено в ліцензії або іншому документі дозвільного характеру господарської діяльності. Вона належить до категорії загальних суб’єктів. 

Суб’єктивна сторона цього правопорушення характеризується наявністю обов’язкової ознаки ​ вини, факультативними ознаками є мета та мотив. Вина – це психічне ставлення особи до злочинного діяння, яке вона вчиняє, та його наслідків у формі умислу чи необережності. У цьому разі вчинення адміністративного правопорушення у формі необережності неможливо, адже особа усвідомлювала суспільно небезпечний характер своєї діяльності, передбачала її суспільно небезпечні наслідки і бажала їх або свідомо припускала настання цих наслідків. Залежно від поєднання у свідомості правопорушника інтелектуальної і вольової ознак, умисел поділяється на прямий і непрямий (евентуальний). Прямий: особа усвідомлює суспільно небезпечний характер свого діяння; передбачає настання суспільно небезпечних наслідків; бажає їх настання. Непрямий умисел: особа усвідомлює суспільно небезпечний характер свого діяння; передбачає його суспільно небезпечні наслідки; свідомо припускає їх настання. Підстава розмежування двох умислів: прямий – особа бажає настання наслідків, непрямий – виявляє байдужість до таких наслідків, не бажає, але свідомо допускає їх настання. Усвідомлення суспільно небезпечного характеру вчиненого діяння означає, що особа розуміє не лише фактичні обставини, що стосуються об’єкта й об’єктивної сторони складу певного злочину, але і його суспільну небезпечність. Наприклад, при наданні освітніх послуг, які не передбачені в ліцензії або іншому документі дозвільного характеру, винний усвідомлює, що він порушує порядок надання освітніх послуг. 

Водночас визначено, що під наданням суб’єктом господарської діяльності послуг, дозвіл на які не передбачений у виданій ліцензії або іншому документі дозвільного характеру, слід розуміти вид адміністративного делікту, що полягає у вчиненні протиправного, винного (умисного) діяння загальним суб’єктом шляхом надання послуг, що не передбачені у виданій ліцензії або іншому документі дозвільного характеру.

ВИСНОВКИ

У висновках дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукових завдань, що полягало в комплексному та правовому аналізі адміністративно-правового регулювання позашкільної освіти та формулюванні на цій основі відповідних теоретичних новел і практичних рекомендацій щодо вдосконалення низки положень нормативно-правових актів. Найбільш важливими є такі висновки:

1. Позашкільна освіта – це цілеспрямована, послідовна діяльність щодо навчання, виховання, розвитку і соціалізації суб’єктів навчально-виховного процесу в позашкільних навчальних закладах у час, вільний від навчання в загальноосвітніх та інших навчальних закладах, що надають загальну середню освіту. Вона є видовою частиною додаткової освіти, яка виступає структурним елементом освіти.
2. Ознаками позашкільної освіти є: підсистема системи освіти України; спрямована на отримання знань, умінь та навичок; її здійснення контролює публічна адміністрація, тобто для здійснення діяльності у сфері позашкільної освіти в осіб, які задіяні у цьому процесі, мають бути відповідні дозволи, ліцензії тощо; вид додаткової освітньої діяльності; цілеспрямована, послідовна діяльність щодо навчання, виховання і розвитку особистості, що відбувається у час, вільний від навчання; її отримання здійснюється лише в позашкільних начальних закладах (наприклад, гуртки, секції, клуби, культурно-освітні, спортивно-оздоровчі, науково-пошукові об’єднання на базі загальноосвітніх навчальних закладів); набувається за власним бажанням суб’єкта; особа прагне розширити свій кругозір більшим обсягом інформації, яку не може отримати в навчальній установі або яка виходить за рамки програмного матеріалу; мета – отримання певного результату у вигляді додаткових (нових) знань, умінь чи навичок; має вікові обмеження з 6 до 18 років (період отримання загальносередньої освіти); сприяє соціалізації особистості.

3. Визначено такі особливості позашкільної освіти: орієнтована на запити сімей, дітей і молоді, соціуму, суспільства загалом; має різноманітність та варіативність навчальних програм; навчально-виховний процес у позашкільному навчальному закладі орієнтований на бажання дитини, ураховує її можливості, інтереси, нахили, психофізичні особливості, стан здоров’я. Відсутність примусу, свобода вибору заняття робить позашкільний заклад привабливим для дітей різного віку; сприяє формуванню творчих здібностей особистості в процесі її навчально-творчої діяльності; надає великі можливості обдарованим дітям, сприяє підвищенню пізнавальної активності й розвиває інтелект, багату фантазію, творчість, винахідливість, емоційну безпосередність, високий енергетичний рівень, чітку моторну координацію, фізичну стабільність.

4. Функціонування правової системи держави забезпечується комплексом державно-правових механізмів. До групи механізмів регулювання сферою позашкільної освіти належить механізм адміністративно-правового регулювання у сфері позашкільної освіти, під яким розуміють сукупність адміністративно-правових засобів, за допомогою яких здійснюється регулювання суспільних відносин у сфері позашкільної освіти суб’єктами, які наділені владними повноваженнями, з метою задоволення публічних потреб, європеїзації та підвищення рівня освіченості суспільства. Елементами цього механізму є такі: система правових актів; організаційно-структурні формування; організаційно-правові засоби.

5. В Україні система нормативно-правових актів, якими урегульовано сферу позашкільної освіти, складається з великої кількості майже неупорядкованих правових норм. У зв’язку з цим, виникає необхідність у створенні певного уніфікованого нормативно-правого акта, наприклад, Закон України “Про додаткову освіту”, у якому визначатимуться правові, організаційні та фінансові засади функціонування і розвитку системи додаткової освіти, що сприятиме вільному розвитку людської особистості, формуванню цінностей правового демократичного суспільства в Україні.

6. Адміністративно-правові засоби регулювання сфери позашкільної освіти визначаються різностороннім характером. При цьому усі вони взаємопов’язані та взаємозалежні, становлять цілісну систему, перетинаються із засобами регулювання інших сфер діяльності публічних органів управління. Тільки раціональне використання різноманітних засобів у взаємозв’язку, обґрунтований вибір основних з них, уміле поєднання створюють умови для належного забезпечення регулювання у сфері позашкільної освіти, сприяють досягненню намічених результатів. Організаційно-правові засоби у сфері позашкільної освіти є сукупністю правових інструментів (способів та прийомів), за допомогою яких держава впливає на суспільні відносини у сфері позашкільної освіти з метою задоволення та охорони публічних інтересів у процесі надання освітянських послуг у позашкільних навчальних закладах, а також активного розвитку зазначеної сфери.

7. Визначено такі види адміністративно-правових засобів регулювання у сфері позашкільної освіти: ліцензування; атестація (атестація позашкільного навчального закладу та атестація працівників позашкільного навчального закладу); контроль (нагляд); юридична відповідальність за порушення законодавства України про позашкільну освіту. 

8. Адміністративна відповідальність за правопорушення у сфері позашкільної освіти − це застосування до осіб‚ які вчинили проступки у сфері позашкільної освіти, адміністративних санкцій, що спричиняють для винних осіб обтяжливі наслідки майнового та організаційного (правообмежувального) характеру і застосовуються спеціально уповноваженими публічними органами та їх посадовими особами, які регулюють адміністративну діяльність у сфері позашкільної освіти, на підставах і в порядку, встановленому нормами адміністративного права.

9. На основі проведеного аналізу правової бази встановлено відповідні прогалини та колізії. З метою їх усунення запропоновано внести такі зміни й доповнення: Кодекс України про адміністративні правопорушення доповнити ст. *** “Надання суб’єктом господарської діяльності послуг, дозвіл на які не передбачений у виданій ліцензії”, у Законі України “Про освіту” доповнити зміст ст. 1, 3, 6, 28 та змінити зміст ст. 38, у Законі України “Про загальну середню освіту” змінити зміст ст. 3, у Законі України “Про позашкільну освіту” змінити зміст ст. 1, доповнити ст. 9-1 та розділами *** “Система суб’єктів позашкільної освіти”, *** “Приватне управління у сфері позашкільної освіти”.

10. Обґрунтовано прийняття певного уніфікованого нормативно-правого акта, яким би міг стати, зокрема, Закону України “Про додаткову освіту”, у якому визначатимуться правові, організаційні та фінансові засади функціонування і розвитку системи додаткової освіти, що сприятиме вільному розвитку людської особистості, формуванню цінностей правового демократичного суспільства в Україні.
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АнотаціЯ

Чорна В.Г. Адміністративно-правове регулювання позашкільної освіти України. − Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Національна академія внутрішніх справ, Київ, 2011.

Дисертацію присвячено дослідженню адміністративно-правового регулювання сфери позашкільної освіти України. Виокремлено ознаки, особливості, притаманні позашкільній освіті України, наведено класифікацію та принципи позашкільної освіти.

Визначено, що до групи механізмів регулювання сферою позашкільної освіти належить механізм адміністративно-правового регулювання у сфері позашкільної освіти, складовими компонентами якого є: 1) система правових актів; 2) організаційно-структурні формування; 3) організаційно-правові засоби. 

Ключові слова: позашкільна освіта, принципи позашкільної освіти, класифікація позашкільної освіти, механізм адміністративно-правового регулювання сфери позашкільної освіти, система суб’єктів позашкільної освіти, адміністративна відповідальність за правопорушення у сфері позашкільної освіти.

АннотациЯ
Черная В.Г. Административно-правовое регулирование внешкольного образования Украины. − Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 − административное право; финансовое право; информационное право. – Национальная академия внутренних дел, Киев, 2011. 

Робота посвящена исследованию административно-правового регулирования сферы внешкольного образования Украины. На основании исследования теоретических основ внешкольного образования в Украине выделено три основные исторические этапы становления и развития внешкольного образования: 1) дореволюционный; 2) советский; 3) современный. Предложено дефиниции “внешкольное образование”, “дополнительное образование”. Выделены признаки, особенности, характерные для внешкольного образования Украины. Приведены классификационные виды внешкольного образования: в зависимости от возраста субъекта, получающего внешкольное образование: а) дети младшего школьного возраста; б) учащиеся подросткового возраста; в) ученики старшего школьного возраста; в зависимости от физического состояния субъекта, получающего внешкольное образование: а) субъекты, не имеющие физических недостатков, б) субъекты с ограниченными возможностями здоровья (с нарушениями слуха, зрения; отставанием в развитии речевого аппарата, неправильным произношением звуков, букв; ограниченными физическими возможностями; умственная отсталость; зависимость от вида деятельности: а) социокультурная б) художественно-эстетическая; в) опытно-экспериментальная; г) научно-техническая; д) эколого-естественная; е) туристско-краеведческая; е) физкультурно-оздоровительная; ж) военно-патриотическая; з) досуговая развлекательная; в зависимости от типа внешкольного учебного заведения, можно рассматривать как внешкольное образование, которое предоставляется в: а) детско-юношеских спортивных школах; б) клубах; в) малых академиях наук; г) малых академиях искусств; д) оздоровительных учреждениях для детей и молодежи; ж) начальных специализированных художественных учебных заведениях; з) центрах; и) дворцах, к) домах, л) детских библиотеках; в зависимости от задач: а) обучение; б) воспитание; в) развитие; г) социализация; д) смешанный тип; в зависимости от формы предоставления внешкольных услуг: а) бесплатная; б) платная; в зависимости от направления функционирования: а) комплексная; б) индивидуальная; в зависимости от правового статуса внешкольного учебного заведения: а) государственная; б) частная; в) коммунальная; в зависимости от вида субъекта получения внешкольного образования: а) воспитанники; б) учащиеся; в) слушатели. 

Приведено определение понятия “принципы внешкольного образования” и его видов. Так, в зависимости от юридической регламентации, выделено: 1) установленные Конституцией Украины (конституционные); 2) установленные законами Украины: а) принципы образования (отраслевые), б) принципы внешкольного образования (институциональные). 

Доказано, что одним из видов механизмов регулирования сферой внешкольного образования является механизм административно-правового регулирования в сфере внешкольного образования, компонентами которого выступают: 1) система правовых актов; 2) организационно-структурные формирования; 3) организационно-правовые средства.

Система правовых актов, которые регулируют сферу внешкольного образования, разделена на общее и специальное законодательство в сфере внешкольного образования, которые детально анализируется в работе. С целью систематизации нормативно-правовых актов в сфере внешкольного образования автором предложено принятие нового Закона Украины “О дополнительном образовании”, проект которого представлен в приложениях к работе. 

Особое внимание уделено правовым категориям “участник внешкольного образования”, “субъект внешкольного образования” и “система субъектов внешкольного образования” и предложено расширить систему субъектов управления в сфере внешкольного образования. Определено, что административно-правовое регулирования в указанной сфере осуществляется посредством административно-правовых средств, к которым следует отнести: лицензирование, аттестацию, контроль и надзор, а также ответственность за нарушение законодательства в сфере внешкольного образования. 

Определено, что юридическая ответственность в сфере внешкольного образования в зависимости от того, какие правовые нормы нарушены, подразделяется: на дисциплинарную, административную, гражданско-правовую и уголовную. Выделены основания и виды такой ответственности. 

Ключевые слова: внешкольное образование, принципы внешкольного образования, классификация внешкольного образования, механизм административно-правового регулирования сферы внешкольного образования, система субъектов внешкольного образования, административная ответственность за нарушения в сфере внешкольного образования.
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Dissertation is devoted to the research of administrative and legal regulation of out-of-school education field in Ukraine. Under the research of theoretical principles of the out-of-school education in Ukraine here were distinguished the signs, features, inhered in the out-of-school education in Ukraine, were produced the classification and principles of the out-of-school education.

Here has been defined that the mechanism of administrative and legal regulation in the field of out-of-school education belongs to the group of mechanisms for regulation of the out-of-school education. Its components are: 1) system of legal acts; 2) organizational and structural formations; and 3) organizational and legal means.
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