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ВСТУП

Актуальність теми. Демократизація суспільних відносин в Україні та прагнення нашої держави до інтегрування в сучасні цивілізаційні процеси повноправним учасником  вимагає кардинальних змін у взаємовідносинах особи і держави. Водночас податкова реформа в Україні  продемонструвала не послаблення, а навпаки загострення протистояння держави економічним правопорушенням, більша частина яких пов’язана з порушеннями податкового законодавства.

Дієва система оподаткування – це невід’ємна частина економічного комплексу будь-якої сучасної держави. Податки – не лише основне джерело надходжень до бюджетів, але й потужний регулятор. Вони виступають гарантом соціального захисту громадян і створюють матеріальну основу суверенітету держави та місцевого самоврядування. 

Контроль та нагляд – основні способи забезпечення законності і дисципліни у сфері оподаткування. Нові умови розвитку держави та її впливу на суспільство потребують адекватних підходів до системи державного контролю та нагляду,  її законодавчого забезпечення. Основним напрямом діяльності податкової служби України щодо наповнення бюджетів усіх рівнів, дотримання податкової дисципліни суб’єктами підприємницької діяльності є контрольно-наглядова  діяльність.
Сучасні умови функціонування податкових органів надзвичайно складні та пов’язані із оптимізацією центральних органів виконавчої влади – створенням нового Міністерства доходів  і зборів, яке увібрало в себе функцію податкових та митних органів з прогалинами та суперечностями в законодавстві, що регулює контрольні та наглядові повноваження органів Державної податкової служби України. Чітке визначення місця і ролі контролю та нагляду в суспільних відносинах, належна регламентація контрольно-наглядової діяльності вже самі по собі можуть стати запорукою додержання норм права, суттєво послабити напруженість у відносинах між суб’єктом та об’єктом контролю або нагляду. Одним із напрямів контрольно-наглядової діяльності податкових органів є діяльність у сфері обігу підакцизних товарів та контроль за сплатою акцизного податку, що особливо актуалізовано в умовах сучасних трансформаційних процесів.

Питання контролю та нагляду органами виконавчої влади завжди цікавили вчених, що знайшло своє відображення в наукових роботах. Питання з проблематики контролю та нагляду органів виконавчої влади знайшли своє відображення у працях відомих вітчизняних та зарубіжних вчених-адміністративістів: В. Авер’янова, А. Агапова, О. Андрійко, Я. Антонюк, Г. Атаманчука, О. Бандурки, Д. Бахраха, В. Бевзенка, Г. Бех, Ю. Битяка, В. Білоуса,  С. Буткевича, В. Гаращука, І. Голосніченка, С. Гончарука, Т. Гуржія, О. Данілова, Е. Демського, С. Денисюка, П. Діхтієвського, Л. Касьяненко, Р. Калюжного, С. Ківалова, Л. Коваля, Ю. Козлова, І. Коліушка, Т. Коломоєць, В. Колпакова, А. Комзюка, О. Кузьменко, Р. Куйбіди, Є. Курінного, М. Кучерявенко, О. Лагоди,  В. Ладиченко, Д. Лук’янець,            П. Лютікова, Т. Мацелик, П. Мельника,  Р. Мельника, О. Миколенка, В. Олефіра, Г. Остапович, О. Пасенюка, В. Перепелюка, С. Попової, Д. Приймаченка, А. Пухтецької, О. Рябченко, А. Селіванова, С. Стеценка, В. Сорокіна, Л. Савченко, В. Тимощука, Ю. Тихомирова, М. Тищенка, Ю. Шемшученка, В. Шкарупи, А. Школика та інших.

Питання з проблематики контрольно-наглядової діяльності органів державної податкової служби України знайшли своє відображення у працях відомих вітчизняних вчених-адміністративістів: О. Василика, Л. Воронової, В. Завгороднього, Л. Касьяненко, М. Кучерявенка, В. Онищенка, Л. Савченко, О. Чернявського, А. Чугаєва та публікаціях інших авторів. Однак, проблеми правового регулювання контрольно-наглядової діяльності органів державної податкової служби України (далі органів ДПС ) у сфері обігу підакцизних товарів є одним із малодосліджених і неопрацьованих напрямів у вітчизняній науці. 

Що і зумовило вибір теми та актуальність її дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до Концепції адміністративної реформи в Україні, схваленої Указом Президента України від 22.07.1998 року    № 810/98, та Указу Президента України від 09 грудня 2010 р. № 1085/2010 «Про оптимізацію системи центральних органів виконавчої влади»; Стратегічного плану розвитку державної податкової служби України на період до 2013 року, затвердженого наказом ДПА України від 07.04.2003 року № 160 (зі змінами та доповненнями); планових тем кафедри управління, адміністративного права і процесу та адміністративної діяльності Національного університету державної податкової служби України, науково-дослідної роботи за темою «Адміністративно-процесуальна діяльність органів ДПС України у сфері взаємовідносин із платниками податків: сучасний стан та напрямки модернізації».

Тема дисертаційного дослідження затверджена Вченою радою Національного університету державної податкової служби України 18.12.2007 року (протокол № 3), розглянута координаційним бюро відповідного відділення Національної академії правових наук України, має позитивний відгук щодо актуальності, коректності формулювання і доцільності дослідження за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право.

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає у визначені сутності контрольно-наглядової діяльності органів державної податкової служби  України у сфері обігу підакцизних товарів, виявлені недоліків у правовому регулюванні відносин щодо контролю та нагляду у визначеній сфері та обґрунтуванні на цій основі пропозицій щодо вдосконалення чинного законодавства та практики його застосування, спрямованих на забезпечення дієвості контрольно-наглядової діяльності. 

Досягнення поставленої мети зумовило потребу постановки і вирішення таких завдань :

· обґрунтувати поняття та визначити сутність контрольно-наглядової діяльності органів державної податкової служби у сфері обігу підакцизних товарів;

· встановити особливості підакцизних товарів як об’єкта контрольно-наглядової діяльності органів податкової служби та здійснити їх класифікацію;

· сформулювати мету, завдання, принципи та функції контрольно-наглядової діяльності органів державної податкової служби у сфері обігу підакцизних товарів;

· встановити правосуб’єктність  органів державної податкової служби у контрольно-наглядових відносинах щодо обігу підакцизних товарів;
· виділити форми і методи контрольно-наглядової діяльності органів державної податкової служби у сфері обігу підакцизних товарів та здійснити їх характеристику;

· висвітлити специфіку притягнення до юридичної відповідальності за вчинення правопорушень у сфері незаконного обігу підакцизних товарів та застосування фінансових санкцій;

· на основі аналізу та узагальнення зарубіжного досвіду нормативно-правового регулювання діяльності фіскальних  органів за сплатою акцизного податку визначити напрями і шляхи удосконалення контрольно-наглядової діяльності органів Державної податкової служби України у сфері обігу підакцизних товарів.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають  у сфері обігу підакцизних товарів. 

Предметом дослідження є контрольно-наглядова діяльність органів державної податкової служби у сфері обігу підакцизних товарів.

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження становить сукупність методів та прийомів наукового пізнання як загальнонаукових (діалектичний, історичний, логічний, системний аналіз тощо), так і спеціальних (документального аналізу, порівняльно-правового тощо). Їх застосування спрямовується системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту  і юридичної форми, здійснити системний аналіз контрольно-наглядової діяльності, яка здійснюється органами державної податкової служби у сфері обігу підакцизних товарів. Так, діалектичний метод пізнання процесів  дозволяє розглянути їх у розвитку та взаємозв’язку, виявити усталені напрями і закономірності в цілому. Історико-правовий метод передбачає вивчення історіографії підакцизних товарів у їх розвитку та відповідно контролю за їх обігом, виявлення зв’язків минулого із сучасним (підрозділ 1.1,1.2), системно-структурний підхід застосовувався при визначенні окремих складових контрольно-наглядової діяльності (підрозділи 1.1, 2.1, 2.2), логіко-семантичний – для формулювання відповідних юридичних конструкцій (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3, 2.1, 2.2). Важливе значення має також порівняльно-правовий метод, який дозволив виявити переваги та недоліки зарубіжного досвіду контрольно-наглядової діяльності податкових органів, які є фіскальними органами у сфері обігу підакцизних товарів (підрозділ 3.1), та соціологічний метод, який використовувався для з’ясування думки фахівців-практиків щодо проблеми, яка досліджується (підрозділи 2.2, 2.3). Методи моделювання, аналізу та синтезу були використані при розробці пропозицій з удосконалення законодавства. Специфіка об’єкта, що досліджується, його міжгалузевий характер передбачає застосування цілого ряду наукових підходів: фундаментального, порівняльно-ретроспективного (підрозділ 1.1), органічної єдності теорії і практики (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3), поєднання критичного і раціонального (підрозділ 2.4), єдності логічного та системного підходу (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3, 2.4).

Нормативна основа дослідження – чинне та раніше діюче адміністративне та податкове законодавство України.

Емпіричну базу дослідження становлять узагальнення практики контрольно-наглядової діяльності у сфері обігу підакцизних товарів органів державної податкової служби, довідкові видання, статистичні матеріали, політико-правова публіцистика.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є одним із перших у вітчизняній адміністративно-правовій науці монографічним дослідженням, яке присвячене аналізу теоретичних та практичних проблем контрольно-наглядової діяльності, що здійснюється органами державної податкової служби у сфері обігу підакцизних товарів. У результаті дослідження сформульовано ряд нових наукових положень та висновків, які виносяться на захист:
вперше:

· обґрунтовано поняття «обіг підакцизних товарів» та запропоновано його визначення як діяльності щодо зберігання, перевезення, пересилання, придбання, реалізації,  відпуску, ввезення на територію України (імпорту), вивезення з території України (експорту), використання товарів (продукції), до ціни яких включається акцизний податок та які визначені законом як підакцизні; 

· встановлено етапи розвитку законодавства у сфері контролю та нагляду за обігом підакцизних товарів органами державної податкової служби та виділено шість етапів : 1990–1995 рр., 1995–1998 рр., 1998–2001 рр., 
2001–2010рр., 2010–2012рр. 2012 р. – до сьогодні) . Встановлено особливості врегулювання контрольно-наглядової діяльності та її місце в системі функцій органів державної податкової служби, трансформації змісту разом із модифікацією організаційної структури зазначених органів і ступеня закріплення контрольно-наглядових дій на кожному етапі;
· обґрунтовано необхідність виділення предмета оподаткування в окрему правову категорію та її законодавчого закріплення у Податковому кодексі України та доведено взаємозв’язок між предметом оподаткування акцизним податком та між контрольно-наглядовою діяльністю у сфері обігу підакцизних товарів. Обґрунтування наявності вказаного взаємозв’язку дозволило класифікувати підакцизні товари та виділити три групи: підакцизні товари (продукція), які можуть використовуватися тільки в режимі особистого й кінцевого споживання (алкогольні напої, тютюнові вироби); предмети, які призначені для виробничого споживання (запасні частини, деталі до автомобілів, які обкладаються акцизним податком, тощо); різновиди товарів (продукції), які залежно від конкретних цілей, завдань можуть використовуватися у режимі як особистого споживання, так і виробничого (нафтопродукти, спирт тощо);
· обґрунтовано необхідність розробки, створення та впровадження комплексної автоматизованої інформаційно-аналітичної системи контролю у сфері обігу підакцизних товарів – АІС «Акциз».

набули подальшого розвитку:

· положення про здійснення контролю та нагляду в діяльності органів ДПС щодо обігу підакцизних товарів. Доведено, що органи державної податкової служби України здійснюють контроль за обігом окремих видів підакцизних товарів, а саме: спирту, алкогольних напоїв та тютюнових виробів, оскільки підрозділи податкових органів контролюють обіг вказаних підакцизних товарів від моменту виготовлення до моменту реалізації кінцевому споживачу. За іншими видами підакцизних товарів органами державної податкової служби здійснюється лише нагляд за їх виробництвом та обігом, а контроль здійснюється іншими органами виконавчої влади;
· встановлення переліку завдань, що мають бути вирішені для адаптації  українського законодавства з питань справляння акцизного податку до законодавства Європейського Союзу;
· встановлення тенденції зміни видів підакцизних товарів та встановлено тенденції зменшення загальної кількості в процесі розвитку податкового законодавства, також запропоновано та аргументовано розширення предмету оподаткування підакцизних товарів;
· класифікація методів контрольно-наглядової діяльності у сфері обігу підакцизних товарів у два види: загальні і спеціальні. До спеціальних методів контрольно-наглядової діяльності органів державної податкової служби України у сфері обігу підакцизних товарів віднесено: планування контрольно-наглядової діяльності; спостереження за обігом підакцизних товарів; конфірмацію; фізичний огляд; перевірку документації; фактичну перевірку, а також звірку. 
удосконалено:

· визначення поняття підакцизних товарів (продукції) як товарів за товарними позиціями, категоріями та підкатегоріями, згідно з кодуванням товарів за Українською класифікацією товарів зовнішньоекономічної діяльності відповідно до Закону України «Про митний тариф України»;
· класифікацію податкових органів у сфері обігу підакцизних товарів,  що здійснюють контрольно-наглядову діяльність у даній сфері, та  виділено три групи: податкові; умовно податкові; спеціальної податкової компетенції.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес і можуть бути використані:

· у сфері правотворчості – при підготовці пропозицій щодо внесення змін до Податкового кодексу України, Кодексу України про адміністративні правопорушення, Закону України ”Про державне регулювання виробництва і обігу спирту етилового, коньячного і плодового, алкогольних напоїв та тютюнових виробів”, спрямованих на подальше удосконалення правового  регулювання акцизного податку та контрольно-наглядової діяльності органів ДПС України у сфері обігу підакцизних товарів; 

· у науково-дослідній діяльності: результати дисертаційної роботи поглиблюють існуючі уявлення про сучасний стан та основні тенденції удосконалення контрольно-наглядової діяльності органів Державної податкової служби України у сфері обігу підакцизних товарів і можуть бути використані для подальших наукових досліджень з відповідної проблематики (акт впровадження від 20.12.2012 р.);

· у правозастосовній діяльності: результати дослідження містять ряд пропозицій щодо прийняття нового та внесення змін до чинного законодавства, запропоновані рекомендації можуть бути використані для підвищення дієвості практичної діяльності органів державної податкової служби (акт впровадження від 10.06.2012 р., акт впровадження від 10.12.2012 р.); 
· у навчальному процесі: матеріали дослідження можуть бути використані при викладанні студентам вищих навчальних закладів дисциплін: «Адміністративне право України», «Адміністративний процес», «Податкове право», а також при підготовці наукових статей і повідомлень (акт впровадження Національного університету ДПС України).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження виконано самостійно, всі сформульовані положення та висновки обґрунтовані на підставі самостійних досліджень.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертації були оприлюднені автором на науково-практичних конференціях: міжнародній науково-практичній конференції «Запорізькі правові читання»
(м. Запоріжжя, 15–16 травня 2008р.), науково-практичній конференції до
10-річчя Науково-дослідного центру з проблем оподаткування (м. Ірпінь,
2008 р.), міжнародній науково-практичній конференції «Кримінальна юстиція в Україні: сучасний стан та перспективи розвитку» (м. Луганськ, 2010р.), міжнародній науково-практичній конференції «Перші зимові юридичні читання» (м. Кіровоград, 18–19 березня 2011р.), міжнародній науково-практичній конференції «Напрями удосконалення протидії правопорушенням у сфері господарської діяльності» (м. Ірпінь, 2–3 грудня 2011 р.).

Публікації. Основні теоретичні положення і висновки дисертаційної роботи знайшли своє відображення у десяти друкованих працях, шість з яких опубліковано у фахових наукових виданнях, перелік яких затверджено ДАК МОН України, та одну в міжнародному фаховому науковому виданні.

Структура дисертації. Структура дисертації побудована відповідно до мети та завдань дослідження і складається зі вступу, двох розділів, які об’єднують сім підрозділів, висновків, списку використаних джерел (175 найменувань), загальний обсяг дисертації становить 207 сторінок, з них основного тексту – 184 сторінки.
ВИСНОВКИ

У результаті проведення дисертаційного дослідження, виконаного на основі аналізу чинного законодавства України та практики його застосування, теоретичного осмислення ряду наукових праць у різних галузях знань, автором сформульовано ряд висновків, пропозицій та рекомендацій, спрямованих на удосконалення контрольно-наглядової діяльності органів державної податкової служби України у сфері обігу підакцизних товарів. Основні з них такі:
1. Контрольно-наглядова діяльність органів державної податкової служби України за обігом підакцизних товарів є одним із видів податкового контролю, характеризується складним, поліструктурним характером, наявністю специфічних властивостей (суб’єкти здійснення, предмет оподаткування, джерела інформації, нормативне підґрунтя тощо), що дозволяє зазначати про можливість виділення такої діяльності окремо в системі видів контрольно-наглядової діяльності податкових органів, нормативної регламентації її засад і врахування при вдосконалені адміністративного та податкового законодавства України.

2. Контрольно-наглядова діяльність органів державної податкової служби України за обігом підакцизних товарів – це система заходів, спрямованих на визначення міри і ступеня відповідності чинному законодавству, діяльності фізичних осіб та  суб’єктів господарювання у сфері обігу підакцизних товарів.

3. Специфіка контрольно-наглядової діяльності органів державної податкової служби України за обігом підакцизних товарів полягає у тому, що органи державної податкової служби здійснюють контрольну та наглядову діяльність за обігом спирту, алкогольних напоїв та тютюнових виробів, оскільки підрозділи податкових органів контролюють обіг вказаних підакцизних товарів від моменту виготовлення до моменту реалізації кінцевому споживачу. Контрольна діяльність здійснюється у процесі видачі ліцензій на виробництво, оптову та роздрібну торгівлю алкогольними та тютюновими виробами, створенням акцизних постів на підприємствах-виробниках, ведення реєстру марок акцизного податку, здійснення контрольно-наглядової діяльності  за їх видачею та подальшим використанням, а наглядова діяльність здійснюється за законністю походження та дотриманням обов’язкових правил обігу зазначених підакцизних товарів. За іншими видами підакцизних товарів органами державної податкової служби здійснюється лише наглядова діяльність за обов’язковістю та своєчасністю сплати акцизного податку, а контроль за їх виробництвом та обігом здійснюється іншими органами виконавчої влади.

4. Законодавцем у ПК України не виділено предмет оподаткування як окремий, самостійний елемент податкового зобов’язання, натомість ознаки предмета оподаткування надано об’єкту. Тому у дисертації доводиться необхідність виділення предмета оподаткування в окрему правову категорію та його  законодавчого закріплення у ПКУ  шляхом внесенням змін до статті 14 Податкового кодексу України такого змісту: «предмет оподаткування – це речі матеріального світу,  які мають свої індивідуальні  ознаки,  з наявністю яких податкове законодавство пов’язує виникнення у платника податку податкового обов’язку щодо сплати обов’язкового платежу, передбаченого цим Кодексом».
5. Враховуючи чинне законодавство та сучасну практику правозастосування, підакцизні товари  поділено на  три групи:
· перша група – підакцизні товари (продукція), які можуть використовуватися тільки в режимі особистого й фактично кінцевого споживання (пиво, алкогольні напої, тютюнові вироби);

· друга група підакцизних товарів (продукції) охоплює предмети, які призначені для виробничого споживання (запасні частини, деталі тощо);
· до третьої групи підакцизних товарів можна віднести різновиди товарів (продукції), які залежно від конкретних цілей, завдань можуть використовуватися у режимі як особистого споживання, так і виробничого (нафтопродукти, спирт тощо).
6. Визначення  сфери обігу підакцизних товарів, як об’єкту контрольно-наглядової діяльності державних органів товарів неможливо без визначення поняття та сутності «обігу підакцизних товарів». Зміст категорії  “ обіг підакцизних товарів « , на нашу думку, можна визначити та законодавчо закріпити як “ зберігання, перевезення, пересилання, придбання, реалізація,  відпуск, ввезення на територію України (імпорт), вивезення з території України (експорт), використання товарів (продукції), до ціни яких включається акцизний податок та що визначені законом як підакцизні“.

7. Контроль податковою службою за обігу підакцизних товарів, розглядаємо як певну організаційно-правову систему, елементами якої є: суб’єкти контролю, підконтрольні об’єкти, принципи такої діяльності, її завдання, функції, методи, методика здійснення. Аналіз цих елементів дозволяє виявити як загальні властивості, що притаманні контролю як функції публічного адміністрування, так і специфічні риси, що відображають особливість здійснення контрольної-наглядової діяльності підрозділів податкової служби за обігом підакцизних товарів.
8. Визначено три групи податкових органів,  які здійснюють контроль та нагляд  у сфері обігу підакцизних товарів: податкові – створені спеціально для здійснення своєї діяльності, в тому числі контрольно-наглядової, виключно у сфері оподаткування; умовно податкові – органи, які управління у сфері оподаткування здійснюють поряд зі своєю основною діяльністю; спеціальної податкової компетенції – створені для здійснення контрольно-наглядової діяльності у сфері незаконного обігу підакцизних товарів та ухилення від сплати акцизного податку.
9. Форма контрольно-наглядової діяльності – це зовнішнє вираження повноважень податкових органів у сфері обігу підакцизних товарів, а методи –способи та прийоми практичної реалізації  цілей і завдань суб’єктів контрольно-наглядової діяльності у сфері обігу підакцизних товарів. 

10. Обґрунтовано необхідність закріплення як окремої структурної складової в Законі України «Про державне регулювання виробництва і обігу спирту етилового, коньячного і плодового, алкогольних напоїв та тютюнових виробів» від 19 грудня 1995 року № 481/95-BP спеціальних методів контролю за обігом спирту, алкогольних напоїв, тютюнових виробів та нагляду за іншими підакцизними товарами, що гарантуватиме законність контрольно-наглядової діяльності у цій сфері.

11. Визначено критерії розмежування кримінальної та адміністративної відповідальності у сфері незаконного виробництва, обігу алкогольних напоїв, тютюнових виробів та інших підакцизних товарів, що полягають у розмежуванні за ступенем суспільної небезпечності. Запропоновано внесення змін до Кодексу України про адміністративні правопорушення, а саме встановити верхню межу притягнення до адміністративної відповідальності та  передбачити її в ст. 1772 КУпАП. 

12. Для здійснення ефективної контрольно-наглядової діяльності органами ДПС в Україні, протидії ухилень від оподаткування та тінізації відносин у даній сфері  доцільно  розробити та впровадити АІС «Акциз». До структури АІС «Акциз» необхідно віднести дві складові: базу спеціального декларування руху всіх видів підакцизних товарів (база декларування) і безпосередньо базу ідентифікації щодо виявлення фальсифікації алкогольних напоїв та тютюнових виробів як основних видів підакцизних товарів, контроль за якими здійснюється органами ДПС України (база ідентифікації).

13. Першочерговими завданнями, які мають бути вирішені для адаптації  українського законодавства з питань справляння акцизного податку до законодавства Європейського Союзу, є такі:

· підвищення ставки акцизного податку на тютюн відповідно до зобов’язань перед ЄС (з урахуванням рівня оподаткування акцизним збором тютюнових виробів у сусідніх країнах – Росії, Молдові, Білорусі);

· запровадження системи акцизних складів європейського зразка;
· кодифікація норм законодавств з питань акцизного податку в єдиний законодавчий акт, забезпечивши при цьому гармонізацію чинного законодавства із законодавством ЄС;
закупівля технічних засобів, створення програмного забезпечення та навчання спеціалістів податкових органів з урахуванням норм чинного законодавства.
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