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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Місією сільського господарства із давніх часів  є задоволення найголовнішої потреби людства – його потреби у продовольстві. Ліквідація продовольчих ризиків суспільства історично визнана державами як перша їх функція. Сільське господарство було тією сферою, з якої розпочинається науково-технічний прогрес. Тому офіційне визнання в Україні виняткової значущості і незамінності вироблюваної продукції сільського господарства у життєдіяльності людини і суспільства, та пріоритетності соціального розвитку села і аграрного сектору має цілком об`єктивний характер. 

У чинному переліку загроз національним інтересам держави і її національній безпеці в економічній сфері важливе місце займає критичний стан з продовольчим забезпеченням населення. Тому держава визначила забезпечення продовольчої безпеки своїм стратегічним пріоритетом. У відповідності із  ринковим статусом України, держава декларує провідну роль підприємництва у реалізації своєї політики загалом і аграрної політики зокрема. Така увага до підприємництва об`єктивно зумовлена потенційною здатністю його до залучення інвестиційних ресурсів та інноваційного оновлення. Проте у багатьох випадках ігнорують той факт, що аграрне підприємництво обтяжене подвійним ризиком, що складається із ризикового характеру як аграрного виробництва, так і підприємництва (діяльність на власний ризик). Історичний досвід і сучасна практика розвинутих країн світу довели, що подолання зазначеного подвійного ризику аграрного підприємництва практично неможливе без комплексних заходів з боку державного регулювання.

Антиризикові аспекти державного регулювання підприємництва загалом і аграрного підприємництва зокрема досліджувалися у працях багатьох вчених. Серед іноземних вчених слід відзначити У. Бека, Ю. Бригхема, Дж. Гелбрейта, П. Друкера, Н. Лумана, М. Мескона, Г. Мінцберга,  Ф.Найта, М. Портера,           Г. Саймона, С. Янга. Серед вітчизняних вчених відзначимо праці В. Г. Андрій-чука, В. І. Власова,  В. М. Гейця,  С. М. Іванюти, І. Г. Кириленка,                        М. Ф.Кропивка,  Ю. Я. Лузана, І.І.Лукінова, М. Й. Маліка,  Б. А. Райзберга,             П. Т. Саблука,     О. Г. Шпикуляка,  В. В. Юрчишина.  В їхніх працях розкриті принципові особливості формування системи галузевого державного регулювання і підприємництва. Разом з тим, залишаються ще недостатньо розробленими питання посилення антиризикової спрямованості державного регулювання підприємництва у аграрному секторі. Це робить тему даного дослідження актуальною задачею. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації затверджена вченою радою Подільського державного аграрно-технічного університету, (протокол №7 від 12.11.2006 р.). Дослідження проводилось у рамках перспективного та поточного планів наукових досліджень ПДАТУ. Робота тісно пов’язана з Державною концепцією реформування аграрної сфери виробництва і є складовою частиною теми «Розробка заходів з підвищення    ефективності    сільськогосподарського   виробництва  на  основі 

втілення досягнень науково-технічного прогресу, раціонального використання виробничого та трудового потенціалу, фінансових, кредитних, інвестиційних та інформаційних ресурсів, запровадження ефективного менеджменту, застосування передових досягнень в обліку та аудиті», номер державної реєстрації 0110U005064 ( термін виконання 2010 – 2015 рр.).

Дисертаційна робота має також безпосередній зв'язок з темою 68.01.75 «Розробити та обґрунтувати пропозиції щодо формування системи антиризикових заходів державного регулювання аграрного підприємництва» (номер державної реєстрації 0113U001131; термін виконання 2011–2013рр.).

У межах наукових програм автором проведені дослідження, пов’язані з управлінням ризиками в аграрних підприємствах, підвищенням ризикостійкості агросистем, виробленням пропозицій щодо запровадження інноваційних управлінських антиризикових інструментів в аграрній сфері виробництва.

Мета і задачі дослідження. Метою роботи є розробка теоретико-методичних основ і практичних рекомендацій з удосконалення державного регулювання аграрного підприємництва в Україні на антиризикових засадах.
Відповідно до сформульованої мети визначено завдання дослідження:

– узагальнити теоретичні основи формування системи державного регулювання аграрного підприємництва як активатора галузевого розвитку;

– оцінити загальну роль аспектів безпеки і якості в управлінні аграрними ризиками на етапі прискорення інноваційних перетворень і стандартизації;

– визначити ключові тенденції становлення антиризикової складової у загальній теорії державного регулювання аграрного підприємництва;

– провести оцінку показників динаміки факторів ризику підприємництва на національному і регіональному рівнях аграрного сектору економіки України;

– визначити антиризикову спрямованість еволюції загальних і аграрних нормативно-правових актів України за період її державної незалежності;

– оцінити систему державних стратегій, програм і стандартів як механізмів приведення ризиковості аграрного підприємництва до прийнятного її рівня;

– обґрунтувати напрями узгодження наукових основ агропромислового виробництва із національною системою управління безпекою та якістю;

– розробити принципи інтегрування антиризикової функції державного регулювання аграрного підприємництва із стандартами ризик-менеджменту;

– обґрунтувати сутнісні характеристики проекту Державної системи сприяння і безпеки регіонального аграрного підприємництва.

Об’єктом дослідження є антиризикова підсистема системи державного регулювання аграрного підприємництва в Україні.

Предметом дослідження є сукупність науково-теоретичних, методичних і прикладних аспектів удосконалення антиризикових засад державного регулювання аграрного підприємництва в Україні.

Методи дослідження. Для вирішення завдань дисертаційної роботи було використано комплекс взаємопов’язаних методів дослідження: теоретичні – для аналізу, зіставлення, порівняння, узагальнення, систематизація наукової літератури   з   питань   антиризикових  заходів в  аграрній  сфері  виробництва; 

емпіричні – спостереження та бесіда з метою виявлення ставлення посадових осіб до проблеми ризику; тестування – для стандартизованого вимірювання  індивідуальних відмінностей посадовців у процесі пов’язаному із діяльністю в ризикових ситуаціях); анкетування – для пошуку шляхів оптимізації агроризиків; експеримент – для апробації програми сприяння ризикостійкості аграрних формувань; методи математичної статистики – для опрацювання емпіричних даних і встановлення кількісних залежностей між явищами, що досліджувалися; імовірнісні та методи математичного моделювання – для кількісного аналізу агроризиків; експертні методи – для отримання порівняльних оцінок; метод середньогеометричного – для прийняття рішень в умовах невизначеності; соціально-психологічні методи – для управління ризиком та оптимізації прийняття рішень в умовах ризику; історико-логічний метод – для аналізу еволюції антиризикових складових державного рулюванняня аграрного підприємництва; методи системного аналізу – для визначення найбільш ефективних методів управління агровиробничою системою; метод групування  для виявлення чинників, що впливають на рівень агроризику , а також апробовано адаптований автором метод гіперболічних розподілів – для ранжування регіонів за рівнем агробезпеки та ризикостійкості.

Надійність і вірогідність результатів і основних висновків дисертаційної роботи забезпечувалось методологічною обґрунтованістю її вихідних положень, застосуванням комплексу взаємодоповнюючих методів, адекватних меті та завданням дослідження, кількісним та якісним аналізом матеріалу, його відповідністю реальній ситуації, позитивною динамікою ризикостійкості аграрних формувань у процесі виробничої діяльності.

Інформаційною базою дослідження слугували офіційні дані Міністерства аграрної політики та продовольства України, законодавчі та нормативні акти Верховної Ради України, Президента України, Кабінету Міністрів України, міністерств та відомств України, Державної служби статистики України, Головного управління статистики Хмельницької області, звіти аграрних підприємств, наукові праці провідних економістів, інформація з комп’ютерної мережі INTERNET , особисті спостереження автора тощо.

Наукова новизна одержаних результатів. В роботі проведено дослідження антиризикових засад державного регулювання аграрного підприємництва, що дозволило одержати наступні результати:

вперше:

– обґрунтовано логічний зв`язок між рівнем досконалості антиризикової функції галузевого державного регулювання і повнотою переведення аграрного підприємництва на міжнародні стандарти менеджменту і ризик-менеджменту – інструментів запобігання ризиковим ситуаціям в аграрному секторі економіки;

удосконалено: 

– тлумачення поняття “антиризикові засади державного регулювання аграрного підприємництва” як сукупність стратегічних і тактичних заходів держави, спрямованих на забезпечення рівня прийнятності ризиків аграрного підприємництва у розрізі їх видів ( класів ) та узгодження інтересів усіх учасників господарських відносин;
– виявлення резервів подальшого розвитку аграрного підприємництва на основі синхронної його адаптації до вимог державних стратегій й програм соціально-економічного розвитку та національної системи безпеки і якості;

дістали подальший розвиток:

– напрями удосконалення наукових основ агропромислового виробництва шляхом поєднання їх із національною системою управління безпекою і якістю, що суттєво посилить їх інструментальну роль у аграрному підприємництві як передумови його конкурентоспроможності на світових ринках продовольства;

– загальні методичні підходи щодо проведення порівняльного аналізу агробезпеки територій на основі гіперболічних розподілів, а також методологія підвищення рівня ризикостійкості сільськогосподарських підприємств України;

– принципи реалізації Державної стратегії регіонального розвитку у частині формування спеціальної регіональної мережі державних установ із сприяння безпеці аграрного підприємництва, спрямованих на попередження ризикових ситуацій та дієве управління ризиками у аграрному секторі економіки України.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у тому, що вони можуть бути використані керівниками сільськогосподарських підприємств при формуванні ефективних механізмів ризикостійкості їх функціонування, а також державними органами управління аграрним виробництвом у процесі реалізації державної антиризикової політики. 

Отримані результати дають змогу створити передумови: системного становлення антиризикових засад державного регулювання аграрного підприємництва; активізувати переведення аграрного підприємництва на принципи сталого розвитку сільського господарства.

Методика ранжування суб’єктів господарювання за відповідними економічними показниками, розроблена на основі теорії гіперболічних розподілів, може знайти застосування в практиці багатьох економічних досліджень, зокрема, пов’язаних з проблемами економічних ризиків та фінансового стану підприємства, порівняльного аналізу.

Результати досліджень впроваджено в аграрних формуваннях Чемеровецького (довідка № 41 від 12.11.2011 р.) і Городоцького районів (довідка № 46 від 03.12.2011 р.) Хмельницької області,  Хотинського району Чернівецької області (довідка № 34 від 07.09.2012 р.).

Крім того, вони використовуються при викладанні навчального матеріалу в навчальному процесі Подільського державного аграрно-технічного університету (довідка № 70-01-655 від 19.12.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Сформульовані у дисертаційній роботі наукові положення, висновки та рекомендації належать особисто автору. З наукових праць, опублікованих автором у співавторстві, у дисертаційній роботі використані лише ті положення, які є результатом особистої роботи. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дослідження обговорювалися на VI  міжнародній науковій конференції «Прикладні  задачі математики в механіці, економіці, екології» (м. Севастополь, 2008 рік); ІІІ міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми інноваційного розвитку держави» (м. Дніпропетровськ, 2008 рік); І міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми формування нової економіки ХХІ століття» (м. Дніпропетровськ, ПДАБА, 2008 рік); ХІІ міжнародній науковій конференції імені академіка М. Кравчука (м. Київ, 2008 рік); на міжвузівській науково-практичній конференції з проблем бухобліку (м. Кам’янець-Подільський, 2009 рік); міжнародній науково-практичній конференції «Ринкові трансформації АПК та антикризове регулювання аграрного виробництва» (м. Мелітополь, 2010 рік); IV міжнародній науково-практичній конференції «Інвестиційно-інноваційна діяльність – стратегія розвитку та підвищення ефективності підприємств агропромислового комплексу» (м. Одеса, 2010 рік); ХІІІ міжнародній науковій конференції імені академіка М. Кравчука (м. Київ, 2010 рік); I міжнародній науково-практичній конференції молодих науковців, аспірантів та студентів “Інноваційний розвиток регіонів та глобалізаційні процеси» (м. Тернопіль, 2011 р.); на звітній науковій конференції викладачів і аспірантів ПДАТУ (м. Кам’янець-Подільський, 2011 рік); міжнародній науково-практичній конференції «Економіка, бізнес і фінанси: стан та перспективи розвитку»( м. Кам`янець-Подільський, 2012 р.)
Публікації за темою дисертації. За результатами  дослідження автором опубліковано вісімнадцять наукових праць, серед яких 11 у виданнях рекомендованих як фахові у галузі економіки, 7 – у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 4,8 друк. арк., з яких 3,9 друк. арк. належить особисто автору.

Обсяг і структура дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації – 235 сторінок комп’ютерного тексту, з них 198 сторінок – основна частина. Дисертація містить 9 таблиць на 7 сторінках, 27 рисунків на 27 сторінках, 7 додатків на 16 сторінках. Список використаних джерел налічує 243 найменування на 21 сторінці.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У першому розділі – «Теорія антиризикових засад державного регулювання аграрного підприємництва» – розглянуто теоретичні основи державного регулювання аграрного підприємництва, аспекти безпеки і якості в управлінні аграрними ризиками та антиризиковий аспект теорії галузевого державного регулювання.

Сільське господарство розглядається вченими як сфера діяльності, внаслідок  якої відбувся перехід людства до цивілізованого буття, виникли і удосконалюються процеси державотворення і науково-технічний прогрес. Тому рівень розвитку аграрного виробництва цілком обґрунтовано може слугувати критерієм розвитку самих націй та держав.

Така висока позиція  рольової оцінки аграрного виробництва об`єктивно зумовлена тим, що саме воно забезпечило для розвинутих країн ліквідацію ризиків голоду і недоїдання на фоні безпрецедентного демографічного “вибуху”. 

Цим пояснюється і той факт, що серед перших актів незалежної України був Закон “Про пріоритетність соціального розвитку села і агропромислового комплексу у народному господарстві”, який мав на меті мінімізувати і ліквідувати ризики деградації соціальної сфери села та сфери безпосереднього виробництва сільськогосподарської продукції в Україні.  

Початковий період набуття Україною державної незалежності і ринкового статусу супроводжувався певною переоцінкою ролі підприємництва і певною недооцінкою ролі держави у розвитку економіки загалом та її аграрного сектору зокрема. Тим самим не враховувався досвід тісної взаємодії підприємств і держави при вирішенні стратегічних завдань у розвинутих країнах світу, а особливо завдань, які стосуються національної безпеки (у т. ч. продовольчої). 

Дослідженням встановлено зростання ролі сталості у процесі розвитку аграрного сектору – передумови забезпечення продовольчої безпеки держави. Світовий досвід переконує, що сталість аграрного розвитку  значною мірою потребує активізації інноваційних змін, носієм яких в усі часи було підприємництво. Але ж специфікою як підприємництва, так і аграрного виробництва, є діяльність, що здійснюється на власний ризик. Тим самим аграрне підприємництво приймає на себе подвійний ризик – аграрний, зумовлений природно-кліматичними факторами, та підприємницький, зумовлений невизначеністю соціально-економічних та інших обставин. Для мінімізації таких подвійних ризиків система державного регулювання має передбачати створення антиризикових заходів.

Сучасна наука визнає важливість врахування підприємницьких ризиків та розроблення механізмів керування цими ризиками. Значну увагу цьому аспекту приділяє Стратегія економічного і соціального розвитку України на 2004–2015 роки та державна аграрна політика. Особливий акцент останнім часом робиться на питаннях безпеки і якості, які визнані найбільш пріоритетними у Конституції України та відповідних правових її актах. При цьому спостерігаємо формування національної системи управління безпекою і якістю, яка, з одного боку, представлена відповідними нормативно-правовими актами, а з іншого – системою стандартів. Проте, безумовно, питання не тільки у тому, наскільки буде розвинутою у елементному плані національна система управління безпекою і якістю, а й у тому, як ці елементи будуть імплементовані у систему державного регулювання і як вони будуть використовуватися у аграрному підприємництві. 

Нині  є загальновизнаною актуальність формування у аграрному секторі економіки системи ризик-менеджменту для галузевих підприємств. Виходячи з положень Державної цільової програми розвитку українського села на період до 2015 року, створення конкурентоспроможної системи управління аграрним сектором слід здійснювати на основі вимог міжнародних стандартів менеджменту. У цьому зв`язку слід з`ясувати відношення між менеджментом взагалі і ризик-менеджментом зокрема. Крім того, наукою були розроблені принципи теорії систем і системного підходу з визначенням засад менеджменту організацій. При їх об`єднанні з`являються передумови формування сучасного ризик-менеджменту, здатного  значною мірою запобігти можливим загрозам і 

забезпечити ефективність на рівнях «організація – група – індивід» з отриманням синергії. Державне регулювання  аграрного підприємництва спрямоване на  узгодження інтересів (як суспільних, так і особистісних) усіх учасників відносин у сфері господарювання та покликане забезпечити прийнятний рівень ризиків аграрного підприємництва у розрізі їх класів (рис.1).












Рис.1. Теоретичне визначення антиризикових основ 

державного регулювання аграрного підприємництва *

*Авторське опрацювання енциклопедичної інформації

Отже, ми пропонуємо розглядати антиризикові основи державного регулювання аграрного підприємництва як сукупність стратегічних і тактичних заходів держави, спрямованих на забезпечення рівня прийнятності ризиків аграрного підприємництва у розрізі їх видів ( класів ) та узгодження інтересів усіх учасників господарських відносин.

У другому розділі – «Аналіз антиризикової складової державного регулювання аграрного підприємництва» – розглянуто показники динаміки факторів ризику аграрного підприємництва, з`ясовано антиризиковий зміст загальних і аграрних правових актів, а також державних стратегій, програм і стандартів як антиризикових активаторів розвитку аграрного підприємництва.

Аналізом статистичних даних встановлено, що в аграрній сфері України  спостерігається  зниження рівня зайнятості    сільського населення та мотивації 

найманих працівників. За період 2000–2011 рр.  намітилося деяке зростання аграрного виробництва, але при одночасній суттєвій його деіндустріалізації та  виробничій асиметрії на користь рослинництва і швидкій деградації тваринництва. Такі тенденції свідчать про виснаження факторів виробництва і очікування ризиків  падіння виробництва для тих підприємців, які не готові до переходу на високотехнологічний і сталий розвиток власної системи господарювання. Статистика доводить – ця ситуація типова і для України в цілому, і для Хмельницької області зокрема (табл. 1).

Таблиця 1

Динаміка показників розвитку тваринництва і структури 

посівних площ у економіці Хмельницької області*

	Показник
	Роки
	2011 р. до 

1990 р.,

рази

	
	1990
	2000
	2011
	

	Загальна кількість тварин (тис.гол. ):

а) підприємства:

       велика рогата худоба

       свині

б) господарства населення

       велика рогата худоба,

       свині
	931,3

507,1

234,4

268,6
	315,5

145,3

242,9

353,1
	82,2

87,8

175,4

213,5
	0,088
0,173

0,748

0,794

	Площа, з якої зібрано урожай, тис. га:

      озимі зернові

      кукурудза на зерно

      цукрові буряки

      соняшник

      ріпак

      соя

      кормові коренеплоди

      кукурудза на силос і з/к
	299,9

57,8

144,7

0,4

10,4

0,2

34,0

153,4
	245,7

23,3

57,9

4,2

10,6

0,4

21,1

85,0
	246,9

119,4

50,3

35,7

74,7

114,8

22,9

19,6
	0,823

2,066

0,347

89,25

4,817

574,0

0,674

0,128


*Розрахунок автора за даними Головного управління статистики Хмельницької обл.

Безумовно, якщо самі аграрні підприємці залишатимуться на рівні пасивних споживачів сучасних інноваційних досягнень, то якою б досконалою не була система державного регулювання аграрного підприємництва, на очікувані та передбачені програмними документами зрушення у аграрному секторі не варто розраховувати. Виходячи з цього припущення, для визначення рейтингової оцінки виробничої діяльності аграрних підприємств та рівня їх ризикостійкості автором був адаптований метод гіперболічних розподілів і показано його застосування при ранжуванні агроекономічних систем Хмельницької області.

Дослідження феномену ризикостійкості аграрних підприємств, як інтегральної характеристики підприємства (демонструє можливості ефективного рівноважного безперебійного функціонування організації, протистояння ризикам і їх негативному впливу) показало, що організація умов, які сприяють ризикостійкості агропідприємства потребує узгодження дій всіх управлінських 

ланок. Особливо значна роль у підвищенні ризикостікості належить особам, що приймають рішення. Загалом це підтверджує гіпотезу проведеного дослідження про те, що ризикостійкість підприємств можна значно підвищити за рахунок активізації та зростання ефективності управлінської діяльності її керівників. Але для  більш вагомих зрушень у плані зростання ризикостійкості в аграрній сфері виробництва необхідне здійснення антиризикових заходів на рівні держави. 

Оцінка антиризикового змісту загальних і аграрних правових актів свідчить про суттєві зміни у державних регуляторах аграрного підприємництва. Так, якщо  1991 року підприємництво розглядалося як на власний ризик діяльність з метою отримання прибутку, то з 2004 р. воно згідно з Господарським кодексом визначене як на власний ризик господарська діяльність, що здійснюється вже з метою досягнення економічних і соціальних результатів, а тільки потім для одержання прибутку. Слід зауважити, що державне регулювання аграрного підприємництва спрямовано на узгодження модернізації аграрних техніко-технологічних систем із вимогами затвердженої Державною цільовою програмою розвитку українського села на період до 2015 року галузевої моделі інвестиційно-інноваційного розвитку. Але при цьому така модернізація та й сама модель інвестиційно-інноваційного розвитку не були узгоджені із принципами створення вітчизняної моделі ризик-менеджменту. Недостатньо у цій модернізації враховані й можливості системи державного і підприємницького страхування аграрних ризиків. З прийняттям Закону України “Про основні засади державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності” Кабінет Міністрів України за період 2007–2012 рр.  затвердив окремі критерії і порядки розподілу суб'єктів господарювання за ступенем ризику їх господарської діяльності. Проте усі ці підсистеми у антиризиковій політиці держави поки що між собою не узгоджені, що суттєво гальмує прояв (потенційно присутнього) їх синергетичного ефекту.

Проведена нами оцінка державних стратегій, програм і стандартів, як антиризикових активаторів розвитку аграрного підприємництва, виявила наступне. У період становлення державної незалежності України її державне регулювання економіки передбачало гармонізацію усіх стратегій, планів і стандартів. За 1992–2001 рр. антиризикові аспекти державного регулювання економіки загалом та її аграрного сектору зокрема сприймалися як другорядні. З прийняттям  2001 р. Земельного кодексу України у антиризиковому державному регулюванні суттєво посилилась роль планових інструментів. Закон “Про Генеральну схему планування території України” вказує, що використанню території України притаманні значні диспропорції, зокрема надзвичайно високий, економічно та екологічно необґрунтований рівень господарського (сільськогосподарського) освоєння території. Крім того, для території переважно агропромислового виробництва та сільської забудови (визначеної як зона сільського господарства) у Генеральній схемі пропонуються такі антиризикові заходи як забезпечення сталого розвитку АПК та сільських територій тощо. Загальну схему етапного зосередження системи державного регулювання на різних антиризикових аспектах аграрного підприємництва показано на рис. 2.





Рис.2. Етапи зосередження системи державного регулювання на 

різних антиризикових аспектах аграрного підприємництва

Джерело: авторське опрацювання нормативно-правових актів України
Введення у дію Господарського кодексу України  суттєво змінило конфігурацію антиризикових заходів державного регулювання. Так, загальні орієнтири на зростання ділової активності суб'єктів господарювання, розвиток підприємництва і наступне підвищення ефективності суспільного виробництва, його соціальна спрямованість  відповідають вимогам Конституції України. Проте, якщо порівняти поняття “підприємництво” і “підприємство” у Законах України зразка 1991 р. із визначеннями у Господарському кодексі, то стає зрозуміло, що держава істотно посилює свій вплив на перебіг соціально-економічних подій. Про це свідчить і зміст  розглянутих у роботі правових актів.

У третьому розділі – «Формування системи антиризикових заходів державного регулювання аграрного підприємництва» – визначено напрями узгодження Наукових основ агропромислового виробництва із національною системою управління безпекою і якістю, а також розвиток  антиризикової функції державного регулювання аграрного підприємництва на основі ризик-менеджменту та Державної системи сприяння і безпеки агропідприємництва. 

Складовою антиризикових заходів державного регулювання аграрного підприємництва є Наукові основи агропромислового виробництва, розроблені у системі Національної академії аграрних наук, які є специфічним антиризиковим механізмом. Вони потребують узгодження із національною системою управління безпекою і якістю, визначеною законодавством і стандартами України. Крім того вимагають змін певні правові акти України  загального і профільного (галузевого) блоків. Бо від того, як будуть між собою взаємодіяти держава і підприємці, залежить перспектива сталого розвитку аграрної економіки.
Становлення антиризикової функції державного регулювання аграрного підприємництва має здійснюватися з врахуванням вимог ризик-менеджменту. Держава повинна мотивувати орієнтацію аграрних підприємців на суспільні інтереси. Тим більше, що здійснення державою економічної стратегії і тактики у сфері господарювання спрямовується на створення таких умов, за яких усі підприємці враховуватимуть у своїй діяльності суспільні інтереси (показники прогнозних і програмних документів економічного і соціального розвитку).

Мінагрополітики та продовольства має забезпечувати виконання антиризикових функцій, таких як контроль: за використанням та охороною земель; охороною праці в аграрному секторі економіки; якістю та безпечністю сільськогосподарської продукції та ін. Крім того, даний орган  має затверджувати вимоги до введення системи аналізу ризиків і контролю у критичних точках або аналогічних систем забезпечення безпеки при виробництві харчових продуктів, тобто системи, яка визначається ДСТУ ISO 22000 .Система управління безпечністю харчових продуктів. ДСТУ ISO 22000 узгоджений із ДСТУ ISO 9001 . Системи управління якістю та ДСТУ-П IWA 4. Настанови щодо застосування ISO 9001 в суб`єктах місцевого самоврядування. Проте аграрна політика держави, яка передбачає удосконалення функцій галузевого міністерства при поглибленні адаптації їх до міжнародних стандартів менеджменту, орієнтує на запровадження стандартів ризик-менеджмену (рис. 3). 











Рис. 3. Схема доповнення переліку завдань Мінагрополітики та 

продовольства на основі застосування стандарту ISO 31000*

*Офіційний вісник України . – 2011. – №31. – ст. 1326

На основі детального вивчення ситуації, що має місце у функціонуванні АПК України, встановлено, що на рівні регіонів актуальним є створення відповідної Державної системи сприяння і безпеки агропідприємництва (ДССБАП). За  умов  що склалися, реальним напрямом є функціональна перебудова наявних структур і механізмів управлінського апарату аграрної сфери виробництва на основі задіяння кваліфікованих спеціалістів, використання сучасних систем отримання, нагромадження, зберігання та формування інформації, впровадження інноваційних методів управління, зокрема ситуаційного. 

Серед широкого спектру завдань, вирішення яких покладається на систему сприяння і безпеки аграрного підприємництва, фундаментальним є агробезпека регіонів. Основними складовими агробезпеки окремого регіону і держави в цілому, є природно-кліматична, економічна, енергетична, технологічна, техногенна, інфраструктурна, інвестиційна, соціальна, демографічна, зовнішньо-торговельна, фінансова, кадрова, інноваційна, наукового забезпечення та інші види безпеки. Недостатня увага хоча б одній з них, як це доводить теорія і практика, зазвичай призводить до виникнення загроз і ризиків для регіонального аграрного виробництва. 

Також встановлено, що серед заходів державного регулювання аграрного підприємництва важливу роль відіграє порівняльна оцінка агробезпеки регіонів України. Це необхідно для поліпшення контролю продовольчої стабільності  держави, забезпечення наукового підґрунтя для залучення інвесторів, створення умов для ефективного сільськогосподарського виробництва в регіонах через виділення бюджетних коштів на запобігання ризиковим ситуаціям та пом’якшення наслідків агроризиків, розробки державних і регіональних програм, спрямованих на підвищення рівня виробничої стійкості підприємств сільського господарства. 

Актуальність створення пропонованої ДССБАП зумовлена потребою у невідкладному вжитті заходів для забезпечення сталого розвитку сільського господарства і сільських територій. Проект розбудови системи узгоджується із стратегією трансформаційного розвитку агропромислового потенціалу України на основі запровадження інноваційних управлінських інструментів. Робота ДССБАП сприятиме надходженню інвестицій (високотехнологічних) в аграрний сектор, розвитку галузей – партнерів сільського господарства, ефективному використанню земельного фонду держави, сприятиме повноцінному харчуванню населення України, дасть змогу знизити загальнодержавні збитки в аграрному секторі за рахунок попередження ризикових ситуацій і оптимізації ризиків агропромислового виробництва (виведення його ризиків на прийнятний рівень).

У процесі досліджень також виявлено, що ефективність функціонування державної системи сприяння і безпеки агропідприємництва та здатність її оперативно і адекватно реагувати на різні коливання зовнішнього і внутрішнього середовища  значною мірою залежить від наявності та досконалості відповідних систем збору, систематизації і обробки великих обсягів інформації. Така робота може бути реалізована в рамках діючих систем моніторингу, які відслідковують необхідні характеристики аграрних формувань чи територій і здійснюють оцінку їх безпеки. У цьому зв`язку доцільно залучити досвід, який напрацьований у рамках, по-перше, реалізації програми інформатизації, по-друге, здійснення моніторингу у рамках реалізації інноваційних пріоритетів.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі узагальнено теоретичні положення та наведено нове вирішення питання розробки антиризикових засад державного регулювання аграрного підприємництва. Одержані результати наукового дослідження дозволяють зробити наступні висновки:

1. Успішність функціонування аграрної сфери виробництва є запорукою продовольчої безпеки держави. Велика роль в розвитку аграрного сектора належить підприємництву, яке, як і сільське господарство в цілому, є ризиковим. Тому, якщо держава прагне залучити підприємницький потенціал, вона повинна забезпечити йому реалізацію режиму відповідного сприяння і комплексу антиризикових заходів. 

2. Встановлено, що визначальною рисою підприємця є його інноваційна сутність. Незважені інноваційні рішення містять ризики аграрних криз і катастроф. Існує також ризик проявів негативів егоїзму підприємців (надмірний тиск на людину і екологію, зниження якості продукції). Для приведення таких ризиків до суспільно-прийнятного рівня держава має здійснювати регулювання діяльності аграрних підприємців, у процесі якого стає доцільним застосування правових і стандартизаційних складових національної системи безпеки і якості .  

3. З`ясовано, що підприємництво може відігравати формоутворюючу роль на галузевому і національному рівні. Але завжди існують ризики як успішності, так і неуспішності таких формоутворень. Держава зацікавлена в тих з них, які забезпечують сталий розвиток територій і вимагають мінімальної підтримки з її боку. Тому для підприємців і держави доцільна система взаємодії, де держава бере на себе частину підприємницьких ризиків, а підприємці у своїй діяльності враховують суспільні інтереси, відображені у програмних документах держави. 

4. Аграрне підприємництво в Україні в цілому і Хмельницькому регіоні зокрема здійснюється у несприятливому середовищі. Підприємства не отримують достатніх прибутків для інтенсивного розширеного відтворення матеріально-технічної бази і стають все більш залежними від зовнішніх факторів. Значною перешкодою нормальному розвитку аграрних підприємств стає, по-перше, домінування рослинництва над тваринництвом, по-друге, перевага у рослинницькій галузі тих культур, які за умови порушення оптимальних сівозмін і без додержання агротехнічних вимог призводять до виснаження ґрунтів з відповідними ризиками і загрозами втрати їх природного потенціалу продуктивності і катастрофічними наслідками.

5. На початковому етапі в Україні аграрне підприємництво розглядалося як засіб отримання прибутків. Нині держава зафіксувала досягнення економічних і соціальних результатів як мету підприємництва. Але тут є ризик того, що малі і 

середні підприємства можуть втратити  потенційні пільги у господарюванні, бо “вузьке” врахування суспільних інтересів (через показники чинних програм економічного і соціального розвитку та поділ підприємців за ступенем ризику їх діяльності) діє на користь великих підприємств. До того ж державна фінансова допомога здійснюється з врахуванням ризиків функціонування, а не розвитку. 

6. Система державного регулювання аграрного підприємництва поступово нарощує свій антиризиковий потенціал шляхом запровадження відповідних стратегій, програм і стандартів. Проте розробка і прийняття цих типів документів ніяк не узгоджується. Тобто, як офіційно визнано на рівні держави, існує певний ризик безсистемності та некомплексності розв`язання завдань аграрної реформи. За таких умов необхідно розробляти не окремі антиризикові державні заходи у аграрному секторі економіки, а систему таких заходів, узгоджену із сукупністю чинних стратегій, програм і стандартів.
7. Розвиток аграрного підприємництва є вираженням інноваційних галузевих зрушень, нормальне здійснення яких потребує наукового супроводу. Науковці НААНУ розробили для цього відповідний інструментарій – Наукові основи агропромислового виробництва в Україні. У них закладений великий інтелектуальний потенціал, для реалізації якого пропонується здійснити більш тісну інтеграцію зазначених Наукових основ із чинною національною системою управління безпекою і якістю у розрізі правової і стандартизаційної підсистем. Це зробить їх більш придатними для розроблення аграрними підприємствами своїх планових документів, а в державному регулюванні – інструментів контролю можливих і дійсних ризиків аграрного підприємництва із вжиттям своєчасних заходів з попередження чи швидкої ліквідації їх негативних проявів. 

8. Прискорення інноваційних перетворень є потужним фактором ризиків. Для приведення цих ризиків до прийнятного рівня на сьогодні застосовуються принципи ризик-менеджменту. У Положенні про Міністерство аграрної політики є функція з введення системи аналізу ризиків і контролю (регулювання) у критичних точках або аналогічних систем забезпечення безпеки при виробництві харчових продуктів (HACCP при узгодженості із ISO 9000, ISO 22000 тощо). Натомість повноцінна реалізація зазначеної функції потребує свого доповнення стандартом ISO 31000. Ризик-менеджмент, що суттєво посилить антиризикову дієвість галузевої системи державного регулювання і аграрного підприємництва. 

9. Для забезпечення дійсного розвитку сільського господарства і сільських територій доцільно запровадити Державну систему сприяння і безпеки аграрного підприємництва відповідно до чинної стратегії трансформаційного розвитку агропромислового потенціалу України на основі запровадження інноваційних управлінських інструментів. Робота такої системи, зосередженої на постійному моніторингу аграрного підприємництва та пошуку дієвих засобів нейтралізації визначених ризиків, дозволяє попереджати і оптимізувати ризикові ситуації.
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АНОТАЦІЯ

Фугело П.М. Антиризикові засади державного регулювання аграрного підприємництва. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним господарством. – Національний науковий центр «Інститут аграрної економіки», Київ, 2013. 

Визначено сутність аграрного підприємництва як активатора інноваційної модернізації та сталого розвитку галузі. Оцінено роль аспектів безпеки і якості в управлінні аграрними ризиками на сучасному етапі прискорення інноваційних перетворень та стандартизації. Встановлено тенденції еволюції антиризикової складової у державному регулюванні аграрного підприємництва.

Проведено оцінку динаміки факторів ризику сучасного підприємництва на національному і регіональному рівнях сільського господарства. Визначено антиризикову спрямованість еволюції загальних і аграрних нормативно-правових актів. Оцінено систему державних стратегій, програм і стандартів як специфічних антиризикових активаторів розвитку аграрного підприємництва.

Обґрунтувано напрями узгодження наукових основ аграрного виробництва із національною системою управління безпекою і якістю. Розроблено принципи узгодження антиризикової мегафункції державного регулювання аграрного підприємництва із стандартами ризик-менеджменту. Запропоновано проект державної системи сприяння і безпеки аграрного підприємництва у регіоні.

Ключові слова: сільське господарство, аграрний сектор, менеджмент, ризик, безпека, якість, підприємництво, інновації, стандартизація, державне регулювання. 

АННОТАЦИЯ

Фугело П.М. Антирисковые принципы государственного регулирования аграрного предпринимательства. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – экономика и управление национальным хозяйством. – Национальный научный центр «Институт аграрной экономики», Киев, 2013.

Определена сущность аграрного предпринимательства как активатора инновационной модернизации и устойчивого развития сельского хозяйства. Проведена общая оценка роли аспектов безопасности и качества в управлении аграрными рисками на современном этапе ускорения инновационных процессов и стандартизации. На основе изучения наиболее репрезентативных нормативно-правовых актов выявлены тенденции эволюции антирисковой составляющей в национальном государственном регулировании аграрного предпринимательства.

Обоснована логическая связь между уровнем совершенства антирисковой функции отраслевой государственной регуляции и полнотой перевода аграрного предпринимательства на международные стандарты менеджмента и риск- менеджмента – инструментов предупреждения рисковых ситуаций в отрасли.

Раскрыто представление об антирисковом государственном регулировании аграрного предпринимательства как совокупности стратегических и тактических мероприятий государства, обеспечивающих приемлемость рисков аграрного предпринимательства и согласованность интересов всех участников процесса. 

Осуществлена количественная и качественная оценка показателей динамики факторов риска современного аграрного предпринимательства на национальном и региональном уровнях сельского хозяйства. Определены наиболее типичные характеристики антирисковой направленности эволюции общих и аграрных нормативно-правовых актов Украины. Произведена сущностная оценка системы государственных стратегий, программ и стандартов, их роли как специфических антирисковых активаторов развития аграрного предпринимательства в Украине.

Раскрыто понятие рискоустойчивости аграрных предприятий. Разработана методология повышения рискоустойчивости сельськохозяйственных предприятий за счёт активизации и повышения эффективности управленческой деятельности их руководителей.

Разширено сущностное представление касательно резервов последующего развития аграрного предпринимательства на основе синхронной его адаптации к требованиям государственных стратегий и программ социально-экономического развития Украины и национальной системы безопасности и качества экономики.

Обоснованы принципиальные направления усовершенствования научных основ агропромышленного производства путем сочетания их с национальной системой управления безопасностью и качеством, которое существенно усилит их инструментальную совокупную роль в аграрном предпринимательстве как предпосылки его конкурентоспособности на мировых рынках продовольствия.

Установлено, что процес становлення системы государственного антирискового регулирования аграрного предпринимательства многоэтапный и ориентирован на инновационно-инвестиционное укрепление его материально-технической базы, внедрение экологически безопасных, ресурсо- и энергосохраняющих технологий.

Показано, что в условиях существующего недостаточного стимулирования внедрения инновационных технологий и инвестиций в сферу аграрного производства, инвестиционно-инновационная модель не срабатывает как действенный инструмент активизации развития сельского хазяйства.

Доказана важность рейтингового оценивания агробезопасности регионов, которое становится неотъемлемой частью оценки стабильности и перспективности региональных агросистем, их инвестиционной привлекательности, конкурентоспособности, а также   играет важную роль в оценке рисковости агробизнеса в регионах и оценке самой земли как товара.

Обоснована возможность использования метода гиперболических распределений в ранжировании административных районов по уровням аграрных рисков, определённых на основе финансовых показателей сельськохозяйственных предприятий соответствующих районов. 

Разработаны общие методические подходы к проведению сравнительного анализа безопасности аграрных территорий Украины на основе  гиперболических распределений, а также методология минимизации рисков  сельскохозяйственных предприятий Украины. 

Сформулирована  сущность риск-менеджмента аграрных предприятий  и доказано, что антирисковое государственное регулирование  действенно при условии внедрения на предприятиях риск-менеджмента.     Разработаны общие принципы согласования антирисковой мегафункции государственного регулирования аграрного предпринимательства в Украине со стандартами риск-менеджмента. Предложен проект государственной системы содействия и безопасности аграрного предпринимательства в типовом регионе.

Ключевые слова: сельское хозяйство, аграрный сектор, менеджмент, риск, безопасность, качество, предпринимательство, инновации, стандартизация, государственное регулирование.

SUMMARY

Fugelo P. M. Anti-risk  Principles of State Regulation of Agricultural Business. - Manuscript.

Dissertation towards Candidate of Economic Sciences Degree, Area 08.00.03 - Economics and Management of the National Economy. - National Scientific Centre "Institute of Agrarian Economy", Kyiv, 2013.

Theoretical bases for formation of state regulation of agricultural business in Ukraine as a driving force of the national agricultural sector are established. The role of the general aspects of safety and quality in agricultural risk management in terms of innovative transformation and standardization is evaluated. The paper offers criteria for selection of the anti-risk component in the theory of state regulation of agricultural business.

An overall assessment of the dynamics of the key risk factors of modern agricultural business at national and regional levels is suggested. Anti-risk  characteristics of general and agricultural regulations of Ukraine during their evolution are defined. The current system of social policies, programs and standards in terms of their ability to pursue anti-risk  development of agricultural business is estimated.

Coordination of the scientific principles of agricultural production with the national system of safety management and quality which includes two subsystems – those of regulations and standards is highlighted. The paper clearly establishes the principles for integration of anti-risk functions of state regulation of agricultural business with the standards of risk management. A project of state system designed to promote risk-free regional agricultural business is proposed. 

Keywords: agriculture, agricultural sector, management, risk, safety, quality, entrepreneurship, innovation standardization, state regulation.
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Антиризикові основи державного регулювання аграрного підприємництва:





сукупність стратегічних і тактичних заходів впливу держави на функціонування і розвиток аграрного підприємництва, при якому загальний рівень його ризикованості буде знаходитися на рівні прийнятності у розрізі структурованих видів (класів) підприємницьких ризиків





Загальні класи ризиків:


політичний + технічний + виробничий + комерційний + 


+ фінансовий + галузевий + інноваційний





Класифікація аграрних ризиків





Ризики ділових відносин 





Суспільні  





Стратегічні 





Ресурсів





Ринкові  





Фінансові  





 Людських ресурсів





Стихійних лих





Виробництва 





Класифікації підприємницьких ризиків





Перший етап (1990-1991 рр.):


орієнтування аграрних підприємців на прибуток і ризик, узгодження програм соціально-економічного розвитку України  з пріоритетами розвитку села та АПК





Другий етап (1992-2001 рр.):


орієнтування аграрних підприємців на програми соціально-економічного розвитку України, формування системи страхування ризиків у сільському господарстві





Третій етап (2002-2004 рр.):


орієнтування аграрного підприємництва на врахування суспільних інтересів, включення продовольчої безпеки у завдання безпеки економічної і національної 





Четвертий етап (2005-2012 рр.):


введення механізму державної підтримки страхування ризиків і державного контролю за ризиками аграрного підприємництва на основі системи стандартів 





Доповнення до переліку завдань Мінагрополітики та продовольства














Приведення галузевої системи ризик-менеджменту до стану органічної складової системи державного регулювання галузі





Формування системи моніторингу стану факторів розвитку виробництва, здатних мінімізувати загальний рівень галузевих ризиків





Формування системи моніторингу джерел аграрного ризику на основі моделей програмування врожаїв культур і продуктивності тварин





Інтегрування планової складової ризик-менеджменту із системою розроблення прогнозів і програм галузевого розвитку














Концепція ризик-менеджменту:


проектування, впровадження, моніторинг, аналіз і постійне поліпшення ризик-менеджменту





Політика ризик-менеджменту:


положення загальних намірів і спрямування організації по відношенню до ризик-менеджменту





Джерело ризику: 


елемент, який сам по собі або у комбінації з іншими має внутрішній потенціал для виникнення ризику





План ризик-менеджменту:


схема у складі концепції, що визначає підхід, компоненти менеджменту і необхідні ресурси





Принципи ризик-менеджменту ISO 31000



























































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.















































2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































