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О.А. Зоріна 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження. Зміна суспільно-економічної формації та глибокі структурні зрушення в інституційному середовищі, що відбуваються з кінця ХХ ст., зумовлюють необхідність розробки нових та удосконалення існуючих концепцій економічного аналізу, пошук подальших напрямів його розвитку як прикладної функціональної науки, професійної діяльності, навчального предмета. 

Становлення постіндустріальної економіки визначає інформаційно-аналітичну діяльність як окремий вид економічної діяльності, економічний аналіз стає засобом формування основного ресурсу економіки – інформації. Подальший розвиток економічного аналізу потребує фундаментального перегляду низки методологічних підходів, збагачення його концептуальних положень результатами вітчизняних і західних наукових розробок, адаптованих до національних умов. Позитивний результат може бути досягнутий в рамках міждисциплінарних досліджень з урахуванням традицій (в тому числі наукових), історичних і соціальних передумов формування системи економічного аналізу. Комплекс проблем, пов’язаних з інституційними факторами, що впливають на зміст і структуру економічного аналізу, є новим напрямом в економічній науці.
Необхідність удосконалення теоретичних і методологічних засад економічного аналізу, з одного боку, і потреба в економічному аналізі як професійній діяльності та забезпечення такої діяльності кадрами відповідної кваліфікації, з іншого, зумовили вибір напряму й теми дисертації. 

Інституційні економічні проблеми (теоретичні, методологічні, прикладні) в Україні досліджують С.І. Архієреєв, О.Г. Білорус, А.С. Гальчинський, В.М. Геєць, О.А. Гриценко, О.Д. Гудзинський, Я.А. Жаліло, Г.Г. Кірейцев, Д.Г. Лук’яненко, Л.Г. Мельник, Ю.В. Павленко, В.П. Семиноженко, В.М. Тарасевич, А.А. Чухно, В.О. Шевчук, М.А. Шепєлєв, В.Д. Якубенко, О.Л. Яременко. Разом з тим, основна увага зосереджується на загальнотеоретичних економічних питаннях, у більшості праць проблематика економічного аналізу не розкривається.
Значний внесок у розробку методологічної бази економічного аналізу зробили видатні вчені, зокрема: М.І. Баканов, С.Б. Барнгольц, Ф.Ф. Бутинець, Н.Р. Вейцман, Л.Т. Гіляровська,  М.В. Дембінський, Л.Л. Єрмолович, О.В. Єфімова, І.П. Житна, І.І. Каракоз, М.З. Кауфман, Л.М. Кіндрацька, В.В. Ковальов, Т.М. Ковальчук, Л.І. Кравченко, І.Д. Лазаришина, Л.А. Лахтіонова, Б.М. Литвин, М.П. Любушин, А.Ш. Маргуліс, Ю.П. Маркін, М.В. Мельник, Є.В. Мних, І.І. Поклад, Л.О. Примостка, М.З. Рубінов, Г.В. Савицька, В.К. Савчук, В.І. Самборський, В.І. Стражев, С.К. Татур, І.Д. Фаріон, Ю.С. Цаль-Цалко, М.Г. Чумаченко, А.Д. Шеремет, С.І. Шкарабан.

Провідними зарубіжними фахівцями в економіко-аналітичній предметній галузі є Г.Дж. Алєксандер, Х. Андерсон, Дж.В. Бейлі, Й. Бетге, Л.А. Бернстайн, М. Бретт, Ю. Брігхем, М. Ван Бреда, Е. Вислоцька, Р. Ентоні, М. Єжемовська, Т.Р. Карлін, Ч. Лі, В. МакКензі, Б. Нідлз, Ж. Рішар, В. Скочилас, Д. Стоун, Р. Томас, Г. Харман, К. Хеддервік, Е. Хелферт, К. Хітчінг, Дж.К.Ван Хорн, У.Ф. Шарп, Й.А. Шумпетер.

Відзначаючи цінність результатів досліджень названих вчених і значні досягнення сучасної економічної науки, слід зауважити, що класичні теоретико-методологічні підходи до економічного аналізу потребують суттєвих змін з урахуванням суспільно-економічних трансформацій, макро- та мікроекономічних умов функціонування суб’єктів господарювання, досягнень суміжних галузей знань. Таким чином, актуальність теми дослідження  визначається:

· значимістю аналітичних досліджень як основи формування інструментарію пояснення економічних явищ і процесів;

· потребою розробки фундаментальних положень теорії та методології економічного аналізу;

· ускладненням управлінських завдань на макро- та мікро рівнях, необхідністю створення системи економічного аналізу, адекватної запитам сучасного управління;

· потребою переосмислення підходів до формування професійного світогляду фахівців-аналітиків у системі вищої освіти та перегляду структури й змісту аналітичних навчальних предметів;

· відсутністю моделей комп’ютеризації економічного аналізу з урахуванням удосконалення сучасних програмних засобів.

Отже, різноманітність і багатогранність економічних явищ і процесів, що вивчаються, наукова та практична значимість окреслених питань та їх вплив на розвиток економіки суб’єктів господарювання і суспільства в цілому обумовлюють актуальність даного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Житомирського державного технологічного університету: “Розробка стратегії соціально-економічного розвитку регіону” (номер державної реєстрації 0102U006355) – автор є виконавцем розділу, присвяченого формуванню аналітичного інструментарію діагностики соціального, екологічного, економічного розвитку регіону; “Аналітичне забезпечення економічної діяльності в контексті інтеграції України в Європейський союз” (номер державної реєстрації 0106U008457) – автор є виконавцем розділів, присвячених формуванню концепції розвитку економічного аналізу, розробки організаційного та методологічного забезпечення системи економічного аналізу відповідно до Стратегії інтеграції України до Європейського Союзу; “Теорія і методологія економічного аналізу в контексті нової парадигми економіки України” (номер державної реєстрації 0107U011276) – автор є керівником наукової теми. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є комплексне вирішення проблеми розвитку економічного аналізу в умовах інституційних змін шляхом розробки концептуальних напрямів удосконалення теорії, методології та організації економічного аналізу як прикладної функціональної науки, професійної діяльності, навчального предмета. 

Для досягнення мети в роботі поставлено наступні завдання:

· дослідити еволюцію економічного аналізу в контексті інституційних змін;

· охарактеризувати тенденції становлення та розвитку української наукової аналітичної школи;

· виявити чинники, що зумовлюють трансформаційні процеси в економічному аналізі;

· дослідити й уточнити зміст економічного аналізу, його предмет і метод із застосуванням системного підходу;
· виявити проблеми та перспективні напрями розвитку методології економічного аналізу;

· систематизувати підходи до класифікації видів і напрямів економічного аналізу, здійснити типологію суб’єктів економічного аналізу;
· провести моніторинг стану організації та здійснення економічного аналізу на суб’єктах господарювання України з урахуванням можливості задоволення інституційних запитів;

· дослідити регулювання економічного аналізу як професійної діяльності;

· розробити підходи до організації системи економічного аналізу підприємства з урахуванням особливостей організаційно-управлінських структур;

· обґрунтувати систему компетенцій фахівців-аналітиків для забезпечення ефективності проведення економічного аналізу;

· удосконалити підходи до організації викладання аналітичних предметів у системі вищої освіти для забезпечення потреб постіндустріальної економіки;

· виявити напрями та результати взаємопроникнення економічного аналізу й контролю та обґрунтувати необхідність формування стандартизованих аналітичних методик для задоволення потреб суб’єктів зовнішнього контролю;

· дослідити еволюцію організації економічного аналізу в комп’ютерному середовищі;
· розробити підходи до комп’ютеризації економічного аналізу як окремого виду діяльності та в системі управління суб’єкта господарювання.

Об’єктом дослідження є теорія і практика економічного аналізу.
Предметом дослідження є теоретико-методологічні та організаційно-прикладні засади розвитку економічного аналізу в умовах інституційних змін.
Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є загальнонаукові методи пізнання, системний підхід до вивчення явищ і процесів, сучасні напрями економічної теорії (зокрема, інституціоналізм). 

Для вирішення поставлених завдань, забезпечення обґрунтованості теоретичних узагальнень і аргументації авторських висновків використані: історичний та логічний методи – для дослідження еволюції економічного аналізу, визначення тенденцій і закономірностей його розвитку, формування нових гіпотез; загальнометодологічні засади системного підходу – для виявлення властивостей економічного аналізу як системи, ідентифікації його предмета та метода, удосконалення організації економічного аналізу в умовах інституційних змін; логіко-гносеологічний метод – для визначення та поглиблення змісту основних понять; загальнологічні методи наукового пізнання (аналіз, синтез, абстрагування, ідеалізація, узагальнення, індукція, дедукція) – для розвитку теорії, методології та організації економічного аналізу; порівняльно-правовий метод – для оцінки рівня регулювання економічного аналізу, виявлення прийомів і способів встановлення прав і обов’язків суб’єктів відносин, що регулюються. Бібліометричний і бібліографічний методи застосовано при дослідженні становлення та розвитку економічного аналізу як науки, практичної діяльності та навчального предмета.
Методи спостереження та зіставлення, аналізу й синтезу, абстрагування та конкретизації, індукції та дедукції використано для визначення стану економічного аналізу на різних суб’єктах господарювання. У дисертації для обробки інформаційної бази застосовано статистичні та графічні методи, методи комплексних оцінок. За допомогою методів моделювання та формалізації визначено підходи до організації економічного аналізу в різних організаційно-управлінських структурах, виявлено взаємозв’язки між підсистемою економічного аналізу та іншими підсистемами управління, сформовано моделі організації та здійснення економічного аналізу в комп’ютерному середовищі. 

Інформаційною базою дослідження є наукові джерела (монографії, наукові статті, доповіді вітчизняних і зарубіжних вчених з питань бухгалтерського обліку, економічного аналізу, контролю, філософії, економічної теорії, управління; матеріали науково-практичних конференцій і семінарів); офіційні документи (вітчизняні та міжнародні нормативні документи з організації та здійснення економічного аналізу, контролю, ведення бухгалтерського обліку, матеріали органів законодавчої та виконавчої влади); статистичні джерела (звіти та інші дані органів державної, регіональної відомчої статистики, фінансова та статистична звітність суб’єктів господарювання України); довідкові та інформаційні видання аудиторських і консалтингових фірм; Інтернет-ресурси. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у комплексному вирішенні наукової проблеми розвитку економічного аналізу в умовах інституційних змін  шляхом розробки концептуальних напрямів удосконалення теорії, методології та організації економічного аналізу як прикладної функціональної науки, професійної діяльності, навчального предмета.
Найбільш вагомими результатами, які характеризують наукову новизну дисертації, є такі:

Вперше одержано:

· науково обґрунтований підхід до ідентифікації багатоаспектного змісту економічного аналізу як прикладної функціональної науки, професійної діяльності та навчального предмета, їх соціального значення та системної трансформації під впливом інституційних змін;

· теоретико-методологічні положення комп’ютеризації економічного аналізу з використанням методів та моделей аналізу даних (OLAP та Data Mining), що передбачають диференціацію та інтеграцію (комп’ютеризація економічного аналізу як окремого виду діяльності та в системі управління суб’єкта господарювання) залежно від цільового спрямування інформаційних запитів суб’єктів.
Удосконалено:
· методологію економічного аналізу в частині обґрунтування її багаторівневої структури, а саме: 1) трансцендентний рівень, що включає методи наукового пізнання, безпосередньо не пов’язані зі специфікою предмета пізнання (філософські, загальнонаукові методи); 2) іманентний рівень, який визначає способи та прийоми наукового пізнання, що зумовлені предметом і є розвитком в економічному аналізі загальнологічних методів; 3) взаємозв’язок трансцендентного та іманентного рівнів, їх взаємодія в процесі використання, що забезпечує реалізацію пізнавальної та практичної функцій методології економічного аналізу;

· систему регулювання економічного аналізу з урахуванням особливостей національного розвитку економіки, історичних традицій, менталітету (неформальних обмежень), що передбачає синтез економічної, правової та морально-етичної складових з метою забезпечення якісних характеристик результативної аналітичної інформації для задоволення інституційних запитів;

· типологію суб’єктів економічного аналізу за: 1) функціональною спрямованістю дій: виконавець, користувач; 2) змістовним наповненням дій: науковець, практик, викладач; 3) відносно економічного суб’єкта: внутрішній; зовнішній; 4) за рівнем: суб’єкт макрорівня, мезорівня (рівня регіонів), мікрорівня, що дозволяє окреслити функціонально-цільові параметри економічного аналізу; 

· комплексний підхід до організації системи економічного аналізу підприємства в частині формування концепції організації, розвитку й удосконалення такої системи для різних суб’єктів господарювання за організаційно-правовими формами, видами та масштабами діяльності, організаційними структурами управління;

· підходи до організації викладання аналітичних предметів у системі вищої економічної освіти для забезпечення потреб постіндустріальної економіки та формування економічної свідомості громадян України;

Дістало подальший розвиток:
· виявлення тенденцій розвитку економічного аналізу в межах суспільно-економічних формацій шляхом дослідження його еволюції з урахуванням наукових традицій. Новизна визначається використанням бібліометричного та бібліографічного способів обробки наукової інформації щодо публікаційної активності у фахових виданнях протягом ХХ – поч. ХХІ ст., дослідженням ретроспективи колективної аналітичної думки;

· дослідження становлення та розвитку української наукової аналітичної школи за результатами систематизації наукових розробок у формі докторських дисертацій за періодами; предметом і об’єктом дослідження; елементами наукової новизни; видами діяльності, що забезпечує процеси наукової комунікації;

· теоретичні засади економічного аналізу як прикладної функціональної науки з використанням системного підходу в частині: визначення її змісту як науки, що розвиває методологію пізнання дійсності в межах предмета, розкриваючи сутність і внутрішню природу, закономірності розвитку економічних явищ і процесів, через дослідження причинно-наслідкових зв’язків, впливу зовнішніх і внутрішніх чинників; розвитку диференційованого підходу до ідентифікації предмета економічного аналізу як науки і практичної діяльності;

· виявлення наслідків взаємозв’язків економічного аналізу й контролю, характер яких визначає необхідність стандартизації аналітичних методик для зовнішніх суб’єктів господарського контролю з метою підвищення рівня суспільної довіри до результатів контролю через зменшення асиметричності інформації й оптимізацію варіативності методик, мінімізацію впливу суб’єкта контролю;

· розробка моделей комп’ютеризації економічного аналізу (модель проведення інтелектуального аналізу даних на прикладі підготовки балансових комісій, модель інформаційного обслуговування аналітичного процесу на великих підприємствах) з урахуванням удосконалення сучасних програмних засобів;

· виявлення когнітивних аспектів формування фахівця з економічного аналізу через формування вимог до системи знань, вмінь і навиків для забезпечення розвитку економічного аналізу як практичної діяльності та навчального предмета.
Практичне значення одержаних результатів. Отримані у дисертації результати можуть бути використані для подальшого розвитку теоретичних і емпіричних досліджень у сфері економічного аналізу. Розроблені концептуальні положення спрямовані на підвищення якості інформаційно-аналітичного забезпечення системи управління на різних ієрархічних рівнях, зростання ефективності здійснення аналітичних робіт, в тому числі у комп’ютерному середовищі, покращання підготовки фахівців з економічного аналізу. Основні теоретико-методологічні та організаційно-практичні положення дисертації доведені до рівня конкретних розробок, які придатні до використання суб’єктами господарювання різних форм власності; в діяльності державних контролюючих органів; органів державної влади та у вищих навчальних закладах. Практична спрямованість отриманих результатів підтверджується:

· довідкою про впровадження результатів дослідження у діяльність Житомирської обласної державної адміністрації, Головне управління економіки (від 09.01.2009 р., № 02-Я/25) в частині рекомендацій з удосконалення організації і методики економічного аналізу на регіональному рівні;

· довідкою про впровадження результатів дослідження у діяльність Аудиторської палати України (від 12.11.2008 р., № 2-227) в частині рекомендацій з підвищення кваліфікації сертифікованих аудиторів, порядку організації та проведення економічного аналізу як аудиторської послуги;

· довідкою про впровадження результатів дослідження у діяльність Головного відділу податкової міліції ДПІ у м. Житомирі (від 08.10.2008 р., 5340/10/26-3), а саме науково-теоретичне обґрунтування розподілу аналітичних функцій між структурними підрозділами та окремими посадовими особами, експрес-аналізу результатів діяльності з метою виявлення ознак можливих порушень податкового законодавства;

· актом про впровадження результатів дослідження у діяльність ЗАТ “Новокраматорський машинобудівний завод” від 15.05. 2008 р. в частині моделювання оптимальних аналітичних інформаційних потоків; розробки проекту порядку внутрішнього нормативного регулювання аналітичних робіт; формування моделі побудови комп’ютерної інформаційної системи економічного аналізу для великих підприємств, моделі загальної системи інформаційного обслуговування аналітиків на основі застосування засобів OLAP, методики використання засобів Data Mining;
· довідкою про впровадження результатів дослідження у діяльність корпорації “Група компаній “Планета” (від 12.02.2008 р., № 42) щодо порядку формування ієрархічної системи інформаційного забезпечення економічного аналізу діяльності корпорації як багатофункціонального комплексу, моделі організації системи економічного аналізу в корпорації;

· довідкою про впровадження результатів дослідження у діяльність аудиторської фірми “ЕЙЧ ЕЛ БІ ЮКРЕЙН” (від 20.05.2008 р., № 20-05/08) в частині порядку вибору форми організації аналітичної роботи; послідовності етапів організації економічного аналізу та підходів до комп’ютеризації економічного аналізу; організації безперервного навчання та атестації фахівців-аналітиків;
· довідкою про впровадження результатів дослідження в навчальний процес Житомирського державного технологічного університету (№ 44-45/799 від 02.06.2008 р.), Хмельницького національного університету (№ 56 від 22.12.2008 р.), Білоруського державного економічного університету (№ 01-15/111 від 14.01.2009 р.) щодо розробки програм і навчально-методичного забезпечення предметів “Економічний аналіз”, “Фінансовий аналіз”, “Стратегічний аналіз”.

Особистий внесок дисертанта. Усі наукові результати, що містяться в дисертації, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у роботі використані ті ідеї і пропозиції, що є результатом особистої праці здобувача. Внесок автора у праці, опубліковані в співавторстві, наведено у переліку основних публікацій за темою дисертації. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження, викладені в дисертації, доповідалися та одержали позитивну оцінку на 17 міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях та круглих столах на теми: “Науковий потенціал світу ’2004” (м. Дніпропетровськ, 15 листопада 2004 р.); “Зимові читання, присвячені ідеям П.П. Німчинова та І.В. Малишева” (м. Житомир, 24-25 лютого 2005 р.; 27-28 лютого 2007 р.; лютий 2008р.), “Наука і освіта, 2005” (м. Дніпропетровськ, 07-21 лютого 2005 р.), “Проблеми теорії і практики обліку, аналізу, аудиту та шляхи їх вирішення” (м. Севастополь, 5 травня 2006 р.), “Проблемы бухгалтерского учета, анализа, контроля и статистики в инновационной экономике” (Республіка Білорусь, м. Мінськ, 24-25 травня 2006 р.); XXXІІ міжвузівській конференції, присвяченій Дню університету (м. Житомир, 14-16 березня 2007 р.); “Наукові дослідження в сфері бухгалтерського обліку, контролю та аналізу: теоретико-практичне значення та напрями подальшого розвитку” (м. Житомир, жовтень 2007 р.), “Створення інтелектуальної системи обліку для економіки України” (м. Тернопіль, 21-22 листопада 2007 р.), “Культура и экономика” (м. Донецьк, 20-21 березня, 2008 р.), “Розвиток бухгалтерського обліку, економічного аналізу та контролю: теорія, методологія, організація” (м. Київ, 2008 р.), “Моделювання систем  і процесів обліку, аналізу і аудиту” (м. Київ, 10 квітня 2008 р.), “Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю” (м. Черкаси, 16-18 квітня 2008 р.), “Проблеми і механізми відтворення ресурсного потенціалу України в контексті євроінтеграції” (м. Рівне, 9-10 жовтня 2008 р), “Наукові бухгалтерські школи світу: еволюція, сучасний стан, перспективи розвитку” (м. Житомир, 03-04 листопада 2008 р.), “Актуальні проблеми побудови сучасної обліково-аналітичної системи підприємства” (м. Полтава, 27 листопада 2008 р.).

Публікації. Основні положення дисертації викладено у 58 працях, у тому числі: 3 монографіях (одна - одноосібна і 2 - у співавторстві); 27 статтях у фахових виданнях; 4 публікаціях у зарубіжних фахових виданнях; 9 – в інших виданнях (з них 2 – підручники з грифом МОН України); 15 тезах доповідей. Загальний обсяг публікацій, які належать особисто здобувачу, становить 139,83 друк. арк. Публікації повною мірою відображають основні результати дисертації. Із опублікованих у співавторстві праць у дисертації використані лише результати, отримані автором особисто.
Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Основний зміст викладено на 429 сторінках друкованого тексту. Дисертація містить 17 таблиць, 56 рисунків, 12 додатків, розміщених на 148 сторінках. Список використаних джерел налічує 497 найменувань і розміщений на 42 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, її значущість для суспільства, висвітлено зв'язок теми з науковими планами, сформульовано мету й завдання дослідження. Визначено об’єкт і предмет дослідження; охарактеризовано методи дослідження, наукову новизну та практичне значення одержаних результатів; наведено інформацію щодо апробації та публікації результатів дослідження, особистого внеску здобувача. 

У розділі 1 “Природа економічного аналізу та його еволюція під впливом інституційних змін” висвітлено філософські основи економічного аналізу, досліджено його становлення й тенденції розвитку з урахуванням ментальних і культурних особливостей, в яких існує певна соціально-економічна формація, виявлено чинники, що спричиняють трансформаційні перетворення в економічному аналізі. 

Протягом десятиліть тривають дискусії з приводу концептуальних питань, а саме щодо визнання економічного аналізу як науки, місця економічного аналізу серед інших наук, адекватності назви змістовному наповненню та цільовій спрямованості (у різні періоди – балансознавство, рахунковий аналіз, економічний аналіз діяльності підприємства, теорія економічного аналізу, економічний аналіз, фінансово-економічний аналіз, економічний аналіз діяльності суб’єкта господарювання), меж аналітичної науки та міжпредметних зв’язків (насамперед, зі статистикою протягом ХХ ст., фінансовим менеджментом, управлінським обліком – починаючи з 70-х рр. ХХ ст.), доцільності викладання відповідного навчального предмета у вищих навчальних закладах.
Зміна суспільно-економічної формації, розвиток методів наукового пізнання, посилення необхідності міждисциплінарних досліджень викликає потребу постановки та вирішення проблем економічного аналізу на новому рівні, через призму філософського світогляду. Філософія, виконуючи методологічно-регулятивну функцію, формує необхідний методологічний інструментарій дослідження, базові вихідні категорії, понятійний апарат. Багатоаспектний зміст економічного аналізу розглянуто в онтологічному та гносеологічному аспектах. Так, з онтологічної точки зору, економічний аналіз формує здатність пізнавати й пояснювати визначене предметне поле дослідження, інтерпретується як властивість буття, тип відносин і вид діяльності окремих суб’єктів. У гносеологічному аспекті сутність економічного аналізу розкривається за такими площинами абстракції: аналіз як загальнонауковий метод пізнання дійсності; економічний аналіз як прикладна функціональна наука, практична діяльність, навчальний предмет (рис. 1). Визначеність у змістовному наповненні, функціональній спрямованості форм прояву сприяє подальшому розвитку економічного аналізу в цілому, розумінню його природи.
Економічний аналіз розкривається у своїй багатогранності в контексті ретроспективи. Інституційна теорія, на засадах якої базувалося дослідження логіки та характеру змін, використовувалася як доктрина, здатна пояснити сучасний стан економічного аналізу та перспективи його розвитку з позицій взаємодії базових економічних інститутів.
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Рис. 1.  Економічний аналіз: гносеологічний аспект

Становлення та розвиток економічного аналізу як науки, практичної діяльності та навчального предмета досліджено з використанням бібліометричного та бібліографічного способів обробки наукової інформації за такими напрямами: 1) суцільне дослідження публікацій, присвячених проблематиці аналітичної науки і практики у відомих фахових виданнях (“Бухгалтерский учет”, “Финансы” (“Финансы СССР”), “Фінанси України”), проведено критичний аналіз змісту статей, їх систематизацію за авторами, періодами, змістом, видами економічної діяльності; 2) оцінка ретроспективи колективної аналітичної думки; 3) порівняльна оцінка аналітичної проблематики за результатами сучасних наукових і науково-практичних конференцій в Україні, Інтернет-конференцій. Оцінка здійснювалася з метою виявлення тенденцій розвитку аналітичної наукової думки в безпосередньому зв’язку з особливостями зовнішнього середовища у межах відповідних суспільно-економічних формацій; узагальнення наявних здобутків попередників і обґрунтування актуальних проблем розвитку економічного аналізу.
Виявлено поступальний характер розвитку економічного аналізу, виходячи з того, що його теоретико-методологічна основа зумовлена не лише впливом сучасних умов, а є результатом змін, що відбувалися протягом всього періоду його існування. Проведені дослідження підтвердили наявність розвиненої теорії та багатої практики економічного аналізу. Окремі проблеми та сформовані пропозиції залишаються актуальними: зокрема, стандартизація та уніфікація понятійно-термінологічного апарату; узгодження методик розрахунку основних фінансово-економічних індикаторів діяльності підприємств; необхідність координації наукових розробок у сфері економічного аналізу; підвищення рівня аналітичної підготовки студентів економічних спеціальностей. За результатами аналізу публікаційної активності виокремлено нові об’єкти та напрями наукового пошуку для подальших досліджень.
Становлення і розвиток української аналітичної школи досліджено за результатами систематизації наукових розробок з економічного аналізу (за роками захисту; предметом і об’єктом дослідження; елементами наукової новизни; галузями, видом діяльності), змістовного вивчення докторських дисертацій українських вчених, захищених протягом 1964-2007 рр. за спеціальністю “Бухгалтерський облік, аналіз і аудит”. Кількість докторських дисертацій варіює за періодами, відображаючи загальні тенденції розвитку аналітичної науки. Українськими вченими захищено 19 докторських дисертацій, які частково або повністю присвячені проблемам економічного аналізу (безпосередньо проблемам аналітичної науки – 11 наукових праць). Доведено, що еволюція української аналітичної школи відбувається у напрямі розширення тематики та ускладнення об’єктів дослідження, удосконалення інструментарію вивчення економічних явищ і процесів, розробки концепцій та методик економічного аналізу нових видів діяльності для забезпечення інституційних запитів. Нині важливо активізувати діяльність української аналітичної школи з урахуванням процесів глобалізації, становлення постіндустріального суспільства, інституційних перетворень, удосконалення методів наукового пізнання.
Глобалізація, формування постіндустріальної економіки, особливості суспільно-економічного розвитку України суттєво змінюють потреби економіки та окремих індивідів. Виникнення нових явищ у сферах технологій, фінансів, комунікацій визначають необхідність переосмислення стратегічних цілей функціонування як держави, так і окремих суб’єктів господарювання, і спричиняють трансформаційні процеси в економічному аналізі. Актуальним є визначення наслідків впливу інституційних змін на спрямованість розвитку економічного аналізу як науки, професійної діяльності та навчального предмета. Якщо раніше інститути сприймалися екзогенно, як зовнішні об’єкти щодо економічного аналізу, то в сучасних умовах вони розглядаються як складові середовища економічного аналізу, в межах і засобами якого спрямовується розвиток. 

У новій парадигмі економічного аналізу необхідно враховувати інституційні зміни, що відбуваються при переході до нової суспільно-економічної формації, оскільки спостерігається не лише удосконалення окремих аналітичних процедур, а системна трансформація економічного аналізу в розрізах: цільової спрямованості та практичної корисності (економічний аналіз стає засобом створення основного ресурсу – інформації); функціонального призначення (продукування нового якісно-змістовного знання, що знижує невизначеність і ризики); об’єктів економічного аналізу (як наслідок формування нових об’єктів управління в результаті виникнення нових продуктів, принципової зміни існуючих та формування нових процесів (технологічних, інформаційних), зміни основних виробничих ресурсів); суб’єктів (зростання чисельності як користувачів, так і виконавців; посилення вимог до рівня їх компетенцій), технології, організації та методик економічного аналізу; формування циклу навчальних аналітичних предметів.

У розділі 2 “Розвиток теорії та методології економічного аналізу: системний підхід” розкрито системний підхід до розвитку фундаментальної бази економічного аналізу, уточнено зміст економічного аналізу, його предмет і метод із застосуванням системного підходу; виявлено проблеми та перспективні напрями розвитку методології економічного аналізу; обґрунтовано авторський підхід до класифікації видів і напрямів економічного аналізу. 
Розвиток теорії та методології економічного аналізу, уточнення його предмета та методу в умовах інституційних змін визначаються зростанням ролі позаекономічних чинників (зокрема, правових, морально-психологічних, культурно-етичних), зосередженням теоретичних досліджень з економіки на особистості, виділенням якісно нових виробничих ресурсів (інформації та знань).

Для реалізації поставлених завдань застосовано системний підхід як методологічну базу дослідження, який дозволив виокремити два взаємодоповнюючих тлумачення економічного аналізу як системи, що відображає процес пізнання дійсності (прикладна функціональна наука) і процес впливу на дійсність (вид професійної діяльності, в тому числі навчальний предмет) з виділенням суб’єктів, об’єктів, мови та середовища. Відповідно до різних груп завдань пізнання дійсності або впливу на неї виділені класи систем, за якими ідентифіковано економічний аналіз як науку та вид діяльності.
За результатами дослідження виявлено відсутність єдності й чіткості при визначенні та розкритті сутності економічного аналізу, його місця в системі наук. При цьому виокремлено такі підходи: 1) економічний аналіз є прикладною економічною наукою з відповідним переліком завдань, метою, предметом і методами дослідження; 2) економічний аналіз – виключно елемент системи управління, не виражає своєї специфіки як наука і розглядається як складова інших прикладних економічних наук; 3) економічний аналіз – комплексне дослідження стану й розвитку економіки підприємства, господарських процесів; 4) інші підходи: економічний аналіз – певна форма або метод контролю, технічна процедура, метод обробки інформації. 
У розвиток першого підходу, економічний аналіз розглядається як система, що відображає у свідомості суб’єкта, яким є дослідник, властивості об’єкта та їх взаємовідносини у ході вирішення завдань пізнання. Відповідно, економічний аналіз як наука розвиває методологію пізнання дійсності в межах предмета дослідження. 

Протягом усієї історії економічного аналізу вчені підтримували дискусію щодо ідентифікації предмета економічного аналізу, формування якого в силу специфіки соціального пізнання зазнає впливу як об’єктивних, так і суб’єктивних чинників. Постійна зміна предмета економічного аналізу зумовила й знайшла відображення в пошуку відповідної назви аналітичної науки. Виокремлено підходи, що розкривають зміст предмета економічного аналізу: 1) діяльність підприємства (структурних підрозділів, об’єднань підприємств, асоціацій) з різними уточненнями і деталізацією (щодо мети економічного аналізу, інформаційної бази, відображення результатів); 2) причинно-наслідкові зв’язки економічних явищ і процесів; 3) дослідження інформаційного потоку (сукупності даних, інформації); 4) сукупність окремих аналітичних об’єктів. Доведено доцільність диференційованого формування предмета економічного аналізу як науки та як практичної діяльності.
Розвиток економічного аналізу як прикладної функціональної науки пов’язаний з удосконаленням його методології, що супроводжується розширенням та поглибленням процесів пізнання, зміною засобів пізнання, спричинено трансформацією культурно-ціннісних орієнтирів. Економічний аналіз забезпечує специфічне вивчення методів пізнання економічної дійсності. 
В обґрунтування об’єктивності отриманих результатів дослідження виокремлено підходи щодо визначення методу економічного аналізу, його характеристик, складових, що виявило такі неузгодженості: 1) метод економічного аналізу не отримує своєї характеристики в цілому; 2) не розкривається сутність методу, дослідники обмежуються викладенням його характерних особливостей, переліком способів і прийомів; 3) наводиться перелік завдань або цілей економічного аналізу; 4) пріоритетне значення надається одному із завдань, зокрема дослідженню впливу факторів; 5) відбувається дублювання з визначенням предмету економічного аналізу; 6) допускається абсолютизація специфічних методів дослідження, їх можливостей.
Для усунення виявлених протиріч метод економічного аналізу слід розглядати з позицій теорії та практики. З позицій теорії метод економічного аналізу як науки знаходить своє втілення у методології аналітичної науки, що розглядається як вчення про методи та засоби пізнання предмета, виявлення його властивостей, розробку нових методів для використання. Методологія економічного аналізу конкретизується у методиках аналізу об’єктів залежно від цільової спрямованості аналітичних досліджень й визначає технологію аналітичного процесу.

Виходячи із загальнонаукових розробок, поширюючи наявні знання на новий клас об’єктів, методологія економічного аналізу включає такі рівні (рис. 2).
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Рис. 2. Рівні методології економічного аналізу

Роль методології економічного аналізу проявляється через реалізацію її пізнавальної функції (через визначення напрямів дослідження, способів і прийомів, забезпечення отримання нових результатів, уточнення, розвиток теорії економічного аналізу, формування наукового інструментарія пізнання тощо) та практичної функції (передбачає впровадження отриманих знань у практичну діяльність через формування аналітичних методик і технології їх реалізації), що забезпечує розвиток економічного аналізу як науки і його взаємозв’язок з практикою аналітичної діяльності.
Дослідження виявили зростання кількості видів і напрямів економічного аналізу, підходів до їх класифікації (застосовується більше 40 ознак, за якими виділяють понад 200 видів і напрямів економічного аналізу). Така ситуація зумовлена, з одного боку, множинністю змісту поняття “аналіз”, потребами пізнання такого явища, як економічний аналіз, що постійно ускладнюється; запитами практики; з іншого – перенесенням елементів західних теорій, неправильним перекладом іншомовних, як правило англомовних, термінів; науково необґрунтованими підходами дослідників. Базуючись на застосуванні системного підходу, обґрунтовано групування основних видів економічного аналізу за суб’єктом, об’єктом і мовою, що забезпечує взаємодію суб’єкта й об’єкта, з використанням фасетної або змішаної системи. Автор вважає за недоцільне надавати вичерпний перелік видів і напрямів аналізу, адже із застосуванням комп’ютерних технологій більшість видових ознак втрачає свої принципові відмінності. 
У розділі 3 “Організація і регулювання системи економічного аналізу” проведено моніторинг стану організацій і здійснення економічного аналізу на суб’єктах господарювання України з урахуванням можливостей задоволення інституційних запитів; обґрунтовано доцільність формування системи регулювання економічного аналізу як професійної діяльності; здійснено типологію суб’єктів економічного аналізу; розроблено підходи до організації системи економічного аналізу підприємства з урахуванням особливостей організаційно-управлінських структур.
Об’єктивні процеси розвитку продуктивних сил суспільства спричиняють формування нових та ускладнення існуючих процесів управління економічними, соціальними, екологічними й іншими процесами суб’єктів різних рівнів. Це викликає необхідність формування адекватної системи економічного аналізу, яка забезпечуватиме інформаційні потреби як державних інституцій макро- та мезорівнів (насамперед, формування стратегії й тактики забезпечення економічної незалежності та національної безпеки), так і менеджменту, власників і працюючих окремого суб’єкта господарювання. 
За результатами критичної оцінки стану організації і здійснення економічного аналізу на суб’єктах господарювання України, отриманими на підставі авторського обстеження та за даними анкетування різних цільових груп респондентів, виявлено загальну проблему – відсутність системи економічного аналізу, функціонування якої забезпечуватиме зростання ефективності системи управління в цілому, – і ряд субпідрядних проблемних напрямів. Зокрема, щодо рівня використання економічного аналізу в діяльності управлінського персоналу підприємств, суб’єктів аудиторської діяльності та системи державного контролю; внутрішньої регламентації аналітичних робіт, розподілу функціональних обов’язків; функціональної та часової спрямованості економічного аналізу, періодичності його проведення; складу та рівня застосування методичного інструментарію, форм оприлюднення отриманих результатів. Дисертантом виявлено та проведено ранжування причин недосконалості аналітичної роботи суб’єктів господарювання (табл.1).
Декларування на державному рівні розвитку в Україні соціально-орієнтованої ринкової економіки зумовлює актуальність формування концепції суспільної відповідальності бізнесу і, відповідно, дослідження адекватних механізмів та інструментів її реалізації. У контексті цього визначено соціальне значення економічного аналізу як науки (полягає в розробці методів, що дають можливість суспільству оцінити виконання підприємством його вимог; необхідних методик оцінки витрат і результатів діяльності суб’єкта господарювання як складової формування суспільного добробуту; методик аналізу достовірності обліково-економічної інформації); і як практичної діяльності (передбачає адекватне використання розроблених методів і методик для створення продукту – аналітичної інформації – який містить достовірні дані, очищені від суб’єктивізму аналітика й замовника (користувача)); як навчального предмета (формування економічної культури, відповідних навиків, морально-етичних компетенцій у студентів – майбутніх фахівців з економічного аналізу, що забезпечить їх активну громадську позицію). 

Таблиця 1
Причини недосконалості економічного аналізу як професійної діяльності
	Група причин
	Місця, що відводяться групі причин

	
	фінансовим директором
	головним бухгалтером 
	керівником відділу внутрішнього контролю
	керівником планово-економічного відділу
	керівником відділу маркетингу
	керівниками технічних служб
	керівниками виробничих підрозділів 
	аудиторами
	державними контролерами

	І. ЗАГАЛЬНІ ПРИЧИНИ

	Недосконалість нормативної бази
	1
	1
	1
	2
	1
	1
	1
	1
	1

	Відсутність практики аналітичного обґрунтування стратегій розвитку на всіх рівнях
	3
	2
	2
	1
	2
	–
	–
	3
	2

	Ментальність, трансформація суспільної свідомості
	2
	3
	3
	3
	3
	–
	–
	2
	3

	ІІ. НА РІВНІ ОКРЕМИХ СУБЄКТІВ ГОСПОДАРЮВАННЯ

	Недостатня кваліфікація економістів
	4
	4
	3
	5
	4
	4
	–
	4
	1

	Відсутність аналітичного підрозділу, незабезпеченість фахівцями-аналітиками
	1
	1
	1
	1
	2
	3
	1
	5
	5

	Недостатня якість даних бухгалтерського обліку
	3
	–
	–
	3
	5
	1
	–
	3
	3

	Відсутність інформаційно-комп’ютерних технологій або їх використання в економічному аналізі
	–
	–
	–
	2
	1
	2
	3
	6
	6

	Недостатність методичних матеріалів
	–
	3
	4
	4
	6
	–
	4
	6
	2

	Низька ефективність методів аналізу, які застосовуються
	–
	–
	–
	–
	–
	6
	–
	3
	6

	Низький рівень організації аналітичної роботи
	5
	5
	5
	6
	3
	5
	5
	2
	4

	Недостатня зацікавленість управлінського персоналу, власників
	2
	2
	2
	–
	5
	–
	5
	1
	5

	Кількість фахівців, які відповіли на поставлені запитання
	11
	25
	12
	18
	14
	21
	23
	52
	37


Зважаючи на соціальне значення економічного аналізу – з одного боку, з іншого – на те, що в умовах інституційних змін, трансформації суспільно-економічних формацій країни не спрацьовує модель раціональної поведінки, актуалізується вплив традицій і звичок, особливостей національного менталітету, виявлено потребу регулювання економічного аналізу як професійної діяльності. 
Регулювання економічного аналізу здійснюється з метою забезпечення якісних характеристик аналітичної інформації (в першу чергу, її достовірності й повноти). Після 90-х рр. ХХ ст. регулювання організації і здійснення економічного аналізу має несистемний характер, є окремі положення, методичні розробки та рекомендації, що суперечать один одному. Доведено, що система регулювання економічного аналізу має поєднувати економічне, правове та морально-етичне регулювання. При цьому здійснення правового впливу необхідне для забезпечення довіри користувачів до отриманої інформації, задоволення їх інтересів та інтересів суспільства в цілому. За результатами систематизації наявних законодавчо закріплених розробок обґрунтовано доцільність багаторівневого підходу до формування системи регулювання економічного аналізу. Такий підхід враховує ієрархію нормативних документів згідно з їх юридичною силою та функціональним розмежуванням органів управління, в тому числі рекомендації професійних організацій і внутрішньо фірмові стандарти. 

До особливостей трансформаційних змін в економічному аналізі віднесено зростання кількості суб’єктів, як виконавців (пов’язано, насамперед з формуванням ринку послуг, появою нових інституцій – консалтингові, лізингові, інжинірингові, факторингові тощо), так і користувачів аналітичної інформації, що викликає проблему їх наукового групування. Дисертантом проведена класифікація суб’єктів економічного аналізу за фасетною системою з виділенням базових ознак: за функціональною спрямованістю дій; змістовним наповненням дій суб’єкта на об’єкт; рівнем і відношенням до економічного суб’єкта. Проведена типологія суб’єктів забезпечує визначення меж аналітичних робіт, функціонально-цільові параметри окремих напрямів економічного аналізу.
Економічний аналіз як професійна діяльність реалізується як основна – окремий вид діяльності, що належить до сфери послуг, і як сервісна – функція управління, забезпечуюча інформаційна система обґрунтування управлінських рішень. У всіх сферах діяльності, де концентруються потужні інформаційні потоки, організовуються аналітичні служби. Виникає ринок аналітичних послуг, а результативна аналітична інформація  як об’єкт купівлі-продажу має свою ринкову вартість, на неї є попит та пропозиція. У сучасних умовах безпосередньо виконавцями аналітичних досліджень в Україні є спеціалізовані інформаційно-аналітичні структури (як приватні, так і державні), аудитори або аудиторські фірми, консалтингові фірми, науково-дослідні заклади, фахівці-аналітики. Аналітик залежно від отриманого замовлення визначає відповідну технологію проведення економічного аналізу, що проводиться в певних межах (інформаційних, фінансових, часових, методичних тощо). На підставі проведених досліджень виявлено групи сприятливих і несприятливих умов проведення економічного аналізу зовнішніми суб’єктами. 
За результатами оцінки місця й значення економічного аналізу в системі управління окремого суб’єкта господарювання виокремлено такі підходи: економічний аналіз – окрема, самостійна функція управління; елемент (складова) функцій управління; забезпечуюча інформаційна система обґрунтування управлінських рішень у всіх сферах діяльності економічних суб’єктів. Економічний аналіз використовується на всіх етапах управління, при розробці, прийнятті, коригуванні та виконанні управлінських рішень і дій. За такого підходу аналітик створює нові знання у тому секторі діяльності, який він досліджує, або який перебуває у полі його професійного інтересу. 
Розроблено концепцію організації системи економічного аналізу суб’єкта господарювання з виділенням етапів, обґрунтуванням порядку виконання робіт, їх документального забезпечення та формування критеріїв оцінки ефективності здійснення економічного аналізу. Такі розробки враховують особливості організаційних структур управління підприємств і забезпечують створення та рух аналітичної інформації, адекватне реагування на зміни внутрішнього й зовнішнього середовища, взаємодію планової, облікової, аналітичної і контрольної підсистем. Основними формами організації економічного аналізу в межах суб’єкта господарювання є: 1) функціонування окремого структурного підрозділу, що виконує весь комплекс аналітичних робіт; 2) структурно-функціональна форма економічного аналізу, що відображає взаємодію одиниць організаційної структури, відповідні для них аналітичні функції, забезпечуючи замкнутий контур управління на всіх ієрархічних рівнях. 

Реалізація наведених пропозицій з організації і регулювання системи економічного аналізу сприяє ефективному функціонуванню, стійкості й розвитку суб’єкта господарювання в конкурентному середовищі; підвищенню дієвості системи управління за рахунок цільової орієнтації, інтеграції і координації всіх процесів на підприємстві.
У розділі 4 “Інноваційно-професійна освіта як передумова розвитку економічного аналізу” обґрунтовано систему компетенцій фахівців, які проводять економічний аналіз; проведено порівняльний аналіз підходів до викладання економічного аналізу в Україні та інших європейських країнах; удосконалено підходи до організації викладання аналітичних навчальних предметів у системі вищої економічної освіти; виявлено результати взаємопроникнення економічного аналізу і контролю.
Соціально-економічні трансформації, що відбуваються в Україні на початку XXI ст., потребують суттєвої зміни змісту підготовки економічних кадрів. Сучасні технології підготовки кадрів мають забезпечувати здатність суспільства не тільки використовувати, але й нарощувати свій інтелектуальний потенціал. З іншого боку, при становленні суспільства, заснованого на знаннях, розвиток особистості студента, розкриття всіх типів його інтелекту повинні стати основним спрямуванням процесу освіти, в тому числі при підготовці фахівців-аналітиків. 

Докорінно змінюються положення, статус і функціональне наповнення праці суб’єкта економічного аналізу. Економічний аналіз як важливий засіб формування економічної поведінки суб’єктів, свідомого впливу на досліджувані об’єкти з метою надання їм визначеної спрямованості та одержання бажаних результатів сприяє тим самим зниженню невизначеності й потребує реконструювання специфічної присутності суб’єкта. Якісне формування фахівця-аналітика – науковця, практика, викладача – є визначальною передумовою забезпечення подальшого розвитку економічного аналізу як науки та професійної діяльності. 

Сформовано групи основних вимог роботодавців до особистісних і професійних якостей фахівців, які здійснюють економічний аналіз, на підставі яких представлено систему компетенцій аналітика за двома групами: загальні (інструментальні, в т.ч. когнітивні, технологічні, лінгвістичні вміння та здібності; системні, соціальні та міжособистісні компетенції) та спеціальні, які диференційовані за освітньо-кваліфікаційними рівнями бакалавра та магістра. 
З метою вирішення виявлених проблем підготовки фахівців економічного профілю проведено порівняльний аналіз місця аналітичних предметів у навчальних планах підготовки фахівців економічного спрямування різних європейських країн, що дозволило виокремити два підходи. За першим виділення економічного аналізу в самостійний навчальний предмет є недоцільним, економічний аналіз розглядається як складова технології управління, відбувається розосередження змістовного наповнення економічного аналізу серед суміжних дисциплін (фінансовий облік, управлінський облік, аудит, фінанси). Другий підхід визначає необхідним викладання у вищих навчальних закладах аналітичних предметів без об’єднання з іншими фаховими або загальноекономічними дисциплінами. Обґрунтовано, що за останнього підходу забезпечується підготовка фахівців економічного спрямування відповідно до вимог постіндустріальної економіки, які будуть спроможні проводити системні аналітичні дослідження як в мікро-, так і макроекономічному середовищі. 

Для забезпечення обґрунтованої послідовності викладання аналітичних предметів запропоновано сформувати єдиний блок навчальних предметів з економічного аналізу із диференціацією за рівнями (базовий, проміжний, спеціалізований, поглиблений) і типами (основний, підтримуючий, ускладнений, непрофілюючий). Одним із чинників, що визначають якість підготовки спеціалістів, є максимальне врахування міжпредметних зв’язків; використання сучасних інформаційних технологій навчання. Розвиток міжпредметних зв’язків відбувається за такими напрямами: зв'язок за сутністю термінології для недопущення суперечностей та неточностей у трактуванні одного й того ж поняття; зв'язок при підборі даних для практичних і семінарських занять, завдань дипломних і науково-дослідних робіт; зв'язок за методикою викладання предмету – переважаючим для аналітичних курсів (крім базового рівня) є проблемний підхід до викладання.
Враховуючи зростаючі потреби підвищення рівня аналітичної діяльності в державних органах управління, службах системи державного контролю, суб’єктах господарювання, появу нових та ускладнення існуючих видів економічної діяльності, обґрунтовано доцільність у діючій системі освіти за існуючими економічними спеціальностями при підготовці фахівців за освітньо-кваліфікаційним рівнем “магістр” формування блоку аналітичних предметів поглибленого та спеціалізованого вивчення і введення спеціалізації “Аналітик”. У перспективі з розвитком постіндустріальної економіки – формування окремої спеціальності “Аналітик з економічної діяльності”.
Узагальнення напрямів взаємозв’язків економічного аналізу й контролю дозволило визначити наслідки взаємопроникнення з метою удосконалення теорії і методики економічного аналізу як практичної діяльності (рис. 3).
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Рис. 3. Взаємозв’язок економічного аналізу та контролю

Аналітичне забезпечення контролю передбачає формування науково-методичним інструментарієм економічного аналізу умов для здійснення контрольних дій (процесів). Застосування методичного інструментарію економічного аналізу не змінюється залежно від виду контрольної діяльності, що створює можливості для уніфікації аналітичних методик в контролі без диференціації за його видами та формами здійснення. Розроблені пропозиції щодо стандартизації методик економічного аналізу для зовнішніх суб’єктів контролю дозволять вирішити ряд проблем соціального та методичного характеру, зумовлених наступним: варіативність розрахунку показників надає широкі можливості для маніпулювання результатами проведеного економічного аналізу, представлення фінансового стану підприємства так, як вигідно суб’єкту контролю або замовнику економічного аналізу як консультаційної послуги.

У розділі 5 “Організація і технологія економічного аналізу в комп’ютерному середовищі” досліджено еволюцію організації та технології економічного аналізу в комп’ютерному середовищі; обґрунтовано порядок комп’ютеризації економічного аналізу як окремого виду діяльності та в системі управління суб’єкта господарювання.

При переході до високотехнологічної інформаційної ери відбувається експоненційне зростання обсягів інформації, темпів здійснення економічних процесів і зменшення часових інтервалів між подіями, що відбуваються. За таких умов підвищення дієвості та ефективності систем управління підприємством потребує комп’ютеризації всіх без винятку управлінських підсистем, у тому числі економічного аналізу. З’ясовано, що наявні дослідження не розкривають особливостей та можливостей здійснення економічного аналізу в умовах постіндустріальної економіки, яка характеризується інтеграцією структур і підвищенням рівня інформаційно-комп’ютерних технологій, їх інтелектуалізацією.

Результатом переходу суспільства в інформаційну еру є тотальна інформатизація господарської діяльності, зокрема удосконалення інформаційного забезпечення системи управління підприємством, яка має два вектори розвитку: 1) удосконалення засобів пошуку, збору, збереження та розповсюдження інформації – комп’ютеризація системи бухгалтерського обліку й звітності, маркетингової інформаційної системи підприємства; 2) удосконалення процесу сприйняття, обробки та створення інформації, тобто підвищення інтелектуального потенціалу суспільства, включаючи створення штучного інтелекту – комп’ютеризація, інтелектуалізація економічного аналізу тощо.

Враховуючи різноманітність аналітичних завдань, відмінності у методичних підходах до їх практичної реалізації, порядку адаптації програмних продуктів до особливостей роботи користувачів, а також відмінності у формуванні інформаційної бази економічного аналізу, обумовлені особливостями програм з бухгалтерського обліку, проведено класифікацію комп’ютерних прикладних програм економічного аналізу. Це забезпечило формування диференційованих підходів до комп’ютеризації економічного аналізу.
Спостерігається тенденція до зростання кількості й розширення функціональних можливостей програмних продуктів, які забезпечують комп’ютеризацію лише економічного аналізу. Це зумовлено потребами суб’єктів господарювання у професійній оцінці господарської діяльності для вибору оптимальних методів управління підприємством у складних і динамічних умовах ринкового середовища. Такі програмні продукти визначено як автоматизовані робочі місця аналітика (АРМ), оскільки вони забезпечують вирішення комплексу управлінських завдань одним спеціалістом. Охарактеризовано основні функціональні можливості найбільш поширених програм АРМ аналітика та виявлено їх основні недоліки (відсутність комплексного підходу до вивчення результатів діяльності підприємства; обмеження аналізу лише фінансовим аспектом роботи підприємства).

Незважаючи на широкі функціональні можливості сучасних аналітичних комп’ютерних програм, більшість з них не повністю відповідають критеріям і характеристикам комплексного економічного аналізу, оскільки як основне (а іноді й єдине) джерело формування інформаційної бази використовується фінансова звітність підприємства. Невирішеною є проблема поступового перевантаження інформаційних систем бухгалтерського обліку та управління інформацією. Як наслідок, існуючі програмні аналітичні засоби не забезпечують оперативності реалізації аналітичних процедур, а також формування багатовимірних аналітичних розрізів.

Підходи до комп’ютеризації економічного аналізу в межах окремого суб’єкта господарювання та здійснення аналітичних досліджень як окремого виду діяльності (зокрема, аудиторських і консалтингових фірм) відрізняються, що обумовлено впливом таких факторів: обсяг діяльності підприємства; наявність фінансових ресурсів для впровадження комп’ютеризованої системи економічного аналізу, кваліфікованого персоналу; наявність і вид системи комп’ютеризації бухгалтерського обліку на підприємстві; обсяги аналітичних робіт.

Існуючі підходи до комп’ютеризації аналітичних робіт у діяльності великих підприємств не відповідають зростаючим потребам практики. Така ситуація зумовлена: наявністю великих обсягів інформації, з якими працюють підприємства; складністю і багатоплановістю об’єктів аналізу, а також різноманітністю зв’язків між об’єктами, явищами та процесами; розрізненістю та відсутністю загальної уніфікованої структури масивів даних у різних підрозділах підприємства; наявністю різнорідних внутрішніх та зовнішніх джерел даних; неможливістю оперативного й одночасного використання даних для здійснення аналізу; використанням різних апаратних середовищ (платформ). Для вирішення вищенаведених проблем запропоновано для великих підприємств використовувати комп’ютерну інформаційно-аналітичну систему (КІАС) (рис. 4), характерною відмінністю якої від існуючих комп’ютерних систем економічного аналізу (КСЕА) є наявність етапів, які передують безпосередньому аналізу даних із застосуванням відповідних сучасних технологій (Data Warehouse, Data Mart) і аналітичних інструментів (OLAP, Data Mining). 
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Рис. 4. Підходи до комп’ютеризації економічного аналізу як складової системи управління і як окремого виду діяльності: характеристика програмного забезпечення та функціональних можливостей
Використання КІАС в інфраструктурі підприємства надає такі переваги: забезпечує інтеграцію розподілених інформаційних джерел у багатомірному сховищі; проведення аналізу у багатокористувацькому режимі, що не впливає на роботу єдиної багатовимірної бази даних; здійснює консолідацію та декомпозицію показників для великих корпоративних утворень з розподіленими центрами відповідальності; надає можливість проводити моніторинг процесу вивільнення, доставки, перетворення та завантаження інформації в КІАС; забезпечує підвищення якості інформації шляхом проведення оперативного аналізу в режимі реального часу та встановлення взаємозв’язків і взаємозалежностей між явищами на основі інтелектуального аналізу даних. Структура КІАС дозволяє створювати систему адресації складових багатовимірної бази до відповідних даних, забезпечує миттєвий доступ до даних і забезпечує підтримку стратегічного планування, ситуаційного моделювання та прийняття ефективних управлінських рішень.

Використовуючи одержані теоретичні конструкції побудови комп’ютерної інформаційної системи економічного аналізу для великих підприємств на прикладі КІАС запропоновано модель загальної системи інформаційного обслуговування аналітиків на основі застосування засобів OLAP, що впроваджено на ЗАТ “Новокраматорський машинобудівний завод”.
Особливості комп’ютеризації аналітичних процедур для аудиторських та консалтингових фірм, що обумовлені специфікою їх діяльності, є недослідженим напрямом. Виділено фактори, що визначають вибір підходу до комп’ютеризації економічного аналізу: 1) періодичність здійснення економічного аналізу, що ставить під сумнів економічну доцільність придбання окремих АРМ аналітика чи аналітичних модулів АСУП; 2) різновекторність економічного аналізу, який доводиться проводити на замовлення, свідчить про недоцільність придбання окремих функціональних АРМ аналітика або таких, що враховують специфіку видів економічної діяльності; 3) багатоформатність даних в існуючих на підприємствах комп’ютерних системах бухгалтерського обліку (КСБО), що не дозволяє створити універсальну систему, здатну імпортувати дані з КСБО та інших систем для оперативної обробки й аналізу. Існуючий стан та види програмних продуктів, що використовуються для комп’ютеризації економічного аналізу як окремого виду діяльності, представлено на рис. 4.

Для удосконалення аналітичної роботи на аудиторських та консалтингових підприємствах із застосуванням інформаційно-комп’ютерних технологій за наявних можливостей запропоновано використовувати засоби Business Intelligence, зокрема, Data Mining. Такі засоби дозволяють проводити моделювання відповідних ситуацій, здійснювати прогнозування та проводити оцінку ризиків. З позиції реалізації аналітичних процедур використання методології Data Mining має такі переваги: універсальність у налагодженні для проведення аналізу; повна автоматизація аналітичних процедур; наявність різноманітної кількості прикладних областей для подальших досліджень і удосконалення системи.
ВИСНОВКИ

У дисертації комплексно вирішено проблему розвитку економічного аналізу в умовах інституційних змін шляхом розробки концептуальних напрямів удосконалення теорії, методології та організації економічного аналізу як прикладної функціональної науки, професійної діяльності, навчального предмета. Це дозволило сформулювати висновки теоретичного, методологічного та науково-прикладного характеру, що відображають вирішення завдань дисертації роботи відповідно до поставленої мети. 

1. Початок ХХI ст. характеризується подіями та процесами, пов’язаними зі змінами в суспільно-економічних відносинах, значення яких переважає важливість умов поточної рівноваги. Це зумовлює трансформаційні процеси в економічному аналізі, від яких залежать його роль як науки та практики в суспільстві; необхідність їх дослідження виходячи із засад інституційної економічної теорії. Інституційний підхід дозволив оцінити розвиток економічного аналізу та сформувати пропозиції щодо його удосконалення в контексті інституційних змін як сутнісних і кількісно-якісних перетворень соціально-економічних інститутів, в рамках міждисциплінарних досліджень, з урахуванням історичних, ментальних і культурних особливостей.

2. Багатоаспектний зміст економічного аналізу розглянуто в онтологічному та гносеологічному аспектах за площинами абстракції: аналіз як загальнонауковий метод пізнання дійсності, прикладна функціональна наука, практична діяльність, навчальний предмет. Визначеність у змістовному наповненні, функціональній спрямованості форм прояву сприяє подальшому розвитку економічного аналізу в цілому та розумінню його природи.

3. Становлення та розвиток економічного аналізу досліджено з урахуванням трансформацій суспільно-економічних відносин через призму наукових традицій та з використанням бібліометричного та бібліографічного способів обробки наукової інформації. Встановлено, що еволюція української аналітичної школи відбувається у напрямі розширення тематики та ускладнення об’єктів дослідження, удосконалення інструментарію вивчення економічних явищ і процесів, розробки концепцій та методик економічного аналізу нових видів діяльності для забезпечення інституційних запитів, що узгоджується зі світовими тенденціями. 
4. Процеси глобалізації, формування постіндустріальної формації, особливості суспільно-економічного розвитку України характеризуються зміною потреб економіки та окремих індивідів, виникненням нових економічних явищ і процесів, що викликають суттєві перетворення в економічному аналізі. Інституційні зміни спричинять системну трансформацію економічного аналізу в розрізі: цільової спрямованості та практичної корисності, функціонального призначення, об’єктів, суб’єктів, технології та організації; методик економічного аналізу; формування циклу аналітичних навчальних предметів.

5. Застосування системного підходу до економічного аналізу дозволило ідентифікувати економічний аналіз як систему, що відображає процес пізнання дійсності – функціональна наука, яка розвиває методологію пізнання дійсності в межах предмета дослідження, і систему, що відображає процес впливу на дійсність – вид діяльності. У рамках цього підходу: 1) доведено доцільність диференційованого формування предмету економічного аналізу як науки та як практичної діяльності; 2) досліджено економічний аналіз як навчальний предмет, що за своїм змістовним наповненням є процесом впливу на дійсність (зокрема, через формування відповідних суб’єктів). Це дозволяє усунути теоретико-методологічні перешкоди для подальшого розвитку економічного аналізу.
6. Розвиток економічного аналізу як прикладної функціональної науки пов'язаний з удосконаленням його методології, розробкою спеціальних методів дослідження. Методологія економічного аналізу передбачає знання про сукупність прийомів і способів пізнання економічних явищ і процесів щодо виявлення і визначення взаємозв’язку та їх зміни, кількісного та якісного вимірювання впливу окремих факторів та їх сукупності на цю зміну. З метою усунення виявлених методологічних неузгодженостей доведено, що методологія економічного аналізу включає трансцендентний рівень; іманентний рівень та їх взаємодію в процесі використання. Надані пропозиції дозволяють надати системності методичному інструментарію економічного аналізу, забезпечити формування науково-обґрунтованих аналітичних методик і технологій їх реалізації. 
7. Базуючись на застосуванні системного підходу як методологічної бази дослідження, згруповано основні види економічного аналізу за суб’єктом, об’єктом і мовою, що забезпечує взаємодію суб’єкта й об’єкта, використовуючи фасетну або змішану системи. Доведено, що за умов комп’ютеризації економічного аналізу більшість видових ознак втрачає свої принципові відмінності.

8. Для забезпечення якісних характеристик аналітичної інформації і довіри користувачів до її змістовного наповнення необхідне формування системи регулювання економічного аналізу як професійної діяльності з урахуванням особливостей національного розвитку економіки, історичних традицій, особливостей менталітету нації. За результатами систематизації законодавчо закріплених розробок обґрунтовано доцільність багаторівневої системи регулювання економічного аналізу з урахуванням ієрархії нормативних документів згідно з їх правовою силою та функціональним розмежуванням органів управління, рекомендацій професійних організацій. За такого підходу система регулювання є придатною до удосконалення в умовах інституційних змін.
9.  Функціонування системи економічного аналізу є можливим за наявності відповідного суб’єкта, який і встановлює завдання перед системою, що зумовлюють реалізацію її функціонально-цільового призначення. Класифікація суб’єктів економічного аналізу здійснена за фасетним підходом з виділенням базових ознак (зокрема, функціональна спрямованість дій, змістовне наповнення діяльності). На підставі виявлених вимог роботодавців до особистих і професійних якостей фахівця-аналітика, сукупності знань, вмінь і навиків сформовано систему компетенцій, що представлена двома групами: загальні (інструментальні, в т.ч. когнітивні здібності, технологічні та лінгвістичні уміння; системні; соціально-особистісні та міжособистісні) й спеціальні, диференційовані за освітньо-кваліфікаційними рівнями. Це забезпечує реалізацію наукових розробок у практичну діяльність, підвищення її ефективності та корисності для суспільства.

10. Традиційно економічний аналіз розглядається як функція управління, підсистема, що забезпечує прийняття управлінських рішень. Функціонування економіки в умовах нового інформаційного середовища викликає потребу в становленні інформаційно-аналітичної діяльності як основного виду діяльності. У зв’язку з цим обґрунтовано, що економічний аналіз як професійна діяльність реалізується в межах окремого суб’єкта господарювання (сервісна, допоміжна) та як окремий вид економічної діяльності, що належить до сфери послуг.
11. Внаслідок ускладнення бізнес-процесів, реорганізації управлінських структур підприємств актуалізуються завдання з розробки типових програм організації, розвитку й удосконалення системи економічного аналізу для різних суб’єктів господарювання. Обґрунтовано підхід до організації системи економічного аналізу підприємства як складного багатокрокового процесу в частині моделювання ефективних організаційних структур системи економічного аналізу, що дозволяють адекватно реагувати на зміни внутрішнього та зовнішнього середовища, враховувати особливості організаційної структури суб’єкта господарювання, отримувати синергетичний ефект від взаємодії планової, облікової, аналітичної і контрольної підсистем.

12. За результатами виявлених наслідків взаємопроникнення економічного аналізу й контролю встановлено, що використання економічного аналізу властиве всім видам контрольної діяльності, і характер його реалізації не залежить від виду чи форми прояву такої діяльності. Цільовим спрямуванням використання методичного інструментарію економічного аналізу в контролі є формування єдиних теоретичних положень і розробка уніфікованих методичних рекомендацій щодо використання аналітичних методик без диференціації за видами та формами здійснення контролю. Стандартизація та регламентація методик економічного аналізу у ході здійснення зовнішнього контролю дозволять підвищити якість останнього та є визначальним чинником забезпечення суспільної довіри до результатів контролю. 

13. Враховуючи, що інтелектуально-освітній потенціал стає основою порівняльних переваг країни в системі світових зв’язків, першочергового значення набуває ефективність системи вищої освіти при формуванні фахівців-аналітиків. З метою забезпечення системності та комплексності набутих знань, умінь і навиків необхідним є викладання у вищих навчальних закладах відповідного аналітичного предмета, а не об’єднання з іншими. Обґрунтовано підхід до формування блоку навчальних предметів з економічного аналізу із диференціацією за рівнями і типами. За такого підходу відбувається формування фахівців, які відповідатимуть вимогам постіндустріальної економіки, здатні до управлінської діяльності, діагностики ділових відносин, генерують неординарні ідеї, вміють виявляти сутність проблемних ситуацій та продукувати оптимальні рішення, володіють комп’ютерними та телекомунікаційними технологіями, в цілому спроможні проводити системні аналітичні дослідження як в мікро-, так і макроекономічному середовищі. 

14. Виявлено перспективні напрями розвитку комп’ютеризації економічного аналізу: застосування нових програмних засобів та аналітичних інструментів (зокрема, Data Warehouse, OLAP, Data Mining) для комп’ютеризації економічного аналізу; інтеграція інтелектуальних систем для бізнесу з системами підтримки прийняття рішень; зближення систем прогнозування, пошуку прихованих залежностей (Data Mining) та систем управління взаємовідносинами з клієнтами (CRM).

15. Відмінності у підходах при виборі систем комп’ютеризації економічного аналізу в системі управління суб’єкта господарювання та окремого виду діяльності пов’язані з періодичністю здійснення економічного аналізу, його різновекторністю, та багатоформатністю даних, які необхідно обробляти. На підставі проведеної систематизації програмних продуктів у розрізі потреб малих, середніх і великих підприємств запропоновано диференційовані підходи до комп’ютеризації економічного аналізу із застосуванням методів і моделей аналізу даних (OLAP, Data Mining), що дозволяє оптимізувати бізнес-процеси суб’єктів господарювання, їх інформаційно-методичне забезпечення та підвищити ефективність системи управління в цілому.
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АНОТАЦІЯ

Олійник О.В. Розвиток економічного аналізу в умовах інституційних змін: теорія, методологія, організація. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за спеціальністю 08.00.09 – бухгалтерський облік, аналіз та аудит (за видами економічної діяльності). – Державна академія статистики, обліку та аудиту Держкомстату України. Київ, 2009 р.

Дисертаційна робота спрямована на комплексне вирішення проблеми розвитку економічного аналізу під впливом інституційних змін шляхом розробки концептуальних напрямів удосконалення методології, теорії та організації економічного аналізу як прикладної функціональної науки, професійної діяльності, навчального предмета. Досліджено становлення та тенденції розвитку економічного аналізу з урахуванням національних, ментальних і культурних особливостей, виявлено чинники, що спричиняють трансформаційні перетворення в економічному аналізі. Розкрито системний підхід до розвитку фундаментальної бази економічного аналізу, уточнено його предмет і метод; виявлено проблеми та перспективні напрями розвитку методології економічного аналізу; обґрунтовано авторський підхід до класифікації видів і напрямів економічного аналізу. 

Проведено моніторинг стану економічного аналізу на суб’єктах господарювання України з урахуванням можливостей задоволення інституційних запитів; обґрунтовано доцільність формування системи регулювання економічного аналізу як професійної діяльності; здійснено типологію суб’єктів і розроблено підходи до організації системи економічного аналізу підприємства. Обґрунтовано систему компетенцій фахівців-аналітиків, удосконалено підходи до організації викладання аналітичних предметів у системі вищої економічної освіти; виявлено результати взаємопроникнення економічного аналізу й контролю. Досліджено еволюцію організації та технології економічного аналізу в комп’ютерному середовищі; обґрунтовано порядок комп’ютеризації економічного аналізу як окремого виду діяльності та в системі управління суб’єкта господарювання.

Ключові слова: економічний аналіз, інституційні зміни, розвиток, система економічного аналізу, теорія економічного аналізу, методологія економічного аналізу, організація економічного аналізу, технологія економічного аналізу, навчальний предмет, комп’ютеризація економічного аналізу
АННОТАЦИЯ

Олейник О.В. Развитие экономического анализа в условиях институциональных изменений. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.09 – бухгалтерский учет, анализ и аудит (по видам экономической деятельности). – Государственная академия статистики, учета и аудита Госкомстата Украины. Киев, 2009 г.

Диссертационная работа посвящена комплексному решению проблемы развития экономического анализа под влиянием институциональных изменений с помощью разработки концептуальных направлений совершенствования методологии, теории и организации экономического анализа как прикладной функциональной науки, учебного предмета.
Объектом исследования является теория и практика экономического анализа. В качестве предмета исследования – теоретико-методологические и организационно-прикладные основы развития экономического анализа в условиях институциональных изменений. 

Разработанные концептуальные положения направлены на повышение качества информационно-аналитического обеспечения системы управления на всех иерархических уровнях, повышение эффективности проведения аналитических работ, в том числе в компьютерной среде, улучшения подготовки специалистов по экономическому анализу. Основные положения диссертации доведены до уровня конкретных разработок, готовых к употреблению на субъектах хозяйствования разных форм собственности, в деятельности государственных контролирующих органах, высших учебных заведениях. 

В диссертации получены следующие наиболее важные результаты. 
Научно обоснован подход к идентификации многоаспектного содержания экономического анализа как прикладной функциональной науки, профессиональной деятельности и учебного предмета и выявлены факторы их системной трансформации. 
Выявлены тенденции развития экономического анализа в рамках общественно-экономических формаций путем исследования его эволюции с учетом научных традиций. Новизна полученных результатов определяется использованием библиографического и библиометрического методов обработки научной информации. Исследованы становления и развитие украинской аналитической школы на основе систематизации научных исследований по годам, предметной сфере, видам экономической деятельности. 
Получили развитие теоретические основы экономического анализа как прикладной функциональной науки с использованием системного подхода. А именно: определения содержания экономического анализа как науки, развивающей методологию познания действительности в рамках предмета исследования, раскрывая сущность и внутреннюю природу, закономерности развития явления и процессов, через исследование причинно-следственных связей, влияния внешних и внутренних факторов, развития дифференцированного подхода к идентификации предмета и метода экономического анализа как науки и практической деятельности. 

Усовершенствована методология экономического анализа в части формирования ее многоуровневой структуры как трансцендентного уровня, имманентного уровня, их взаимодействия в процессе использования, что обеспечивает реализацию познавательной и практической функции методологии экономичского анализа. 

Предложена система регулирования экономического анализа с использованием особенностей национального развития экономики, исторических традиций, менталитета с целью обеспечения качественных характеристик результативной аналитической информации для удовлетворения институциональных запросов. 
Обоснован комплексный подход к организации системы экономического анализа на предприятии в части формирования концепции организации, развития и усовершенствования такой системы для разных субъектов хозяйствования различных организационно-правовых форм, видов и масштабов деятельности, организационных структур управления. 

Сформирована система компетенций специалистов-аналитиков, проведен сравнительный анализ подходов к преподаванию экономического анализа, усовершенствованы организация преподавания аналитических предметов в системе высшего экономического образования. 

Выявлены взаимосвязи между экономическим анализом и хозяйственным контролем, характер которых определяет унификацию аналитических процедур в контроле без дифференциации по его видам и формам проведения. 

Разработаны теоретико-методические положения компьютеризации экономического анализа в разрезе их дифференциации и интеграции. Обоснована организация и технология экономического анализа в системе управления субъекта хозяйствования и как отдельного вида деятельности с помощью исползования программных средств анализа OLAP и Data Mining.
Ключевые слова: экономический анализ, институциональные изменения, развитие, система экономического анализа, теория экономического анализа, методология экономического анализа, организация экономического анализа, технология экономического анализа, учебный предмет, компьютеризация экономического анализа. 
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The thesis is directed to the complex solution of the problem of economic analysis development under institutional changes by working out the conceptual ways of improving methodology, theory and organization of economic analysis as an applied functioning science, professional activity, academic discipline. The establishment and tendencies of economic analysis development taking into consideration national, mentality and cultural peculiarities have been researched as well as factors causing transformational changes in economic analysis have been revealed. The system approach towards the development of fundamental economic analysis base has been disclosed as well as its subject and method have been specified; problems and perspective directions of economic analysis methodology development have been revealed; author’s approach towards the classification and directions of economic analysis has been grounded.

Monitoring of economic analysis state at business entities all over Ukraine taking into consideration the possibilities of meeting institutional requirements has been carried out; the expediency of forming economic analysis regulation system as a professional activity has been grounded; the typology of businesses has been made as well as approaches towards organization of economic analysis system at an enterprise have been worked out.

The system of specialists-analysts competences has been grounded; approaches towards organization of teaching analytical disciplines in the system of higher economical education have been improved; the results of interpenetration of economic analysis and control have been revealed.

The evolution of organization and technology of economic analysis in computer environment has been researched; the order of economic analysis computerization as a separate activity as well as in the system of business entity’s management has been grounded. 
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