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Вчений секретар

спеціалізованої вченої ради                                                                                                                            П.С. Лютіков

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження. Останнім часом в національному праві відбулися істотні зміни не тільки в правовому підґрунті торгівельної діяльності, а й в концептуальних підходах до визначення ролі, форм та методів здійснення правоохоронної діяльності. Також слід відзначити, що частка адміністративно-деліктних відносин у галузі торгівлі зростає. Особливо гостро постала проблема порушення загальних правил торгівлі, правил торгівлі спиртними напоями, торгівлі на ринках, незаконної торгівельної діяльності, торгівлі фальсифікованим товаром, товаром з підвищеним рівнем вмісту шкідливих для здоров’я речовин, правопорушень, пов’язаних з обманом покупців тощо. Значне зростання кількості правопорушень у цій сфері зумовлено багатьма чинниками, в тому числі відсутністю належного контролю за виконанням правил торгівлі, повільною розбудовою системи державних і громадських інститутів профілактики правопорушень. Така ситуація потребує вжиття дієвих заходів для забезпечення неухильного виконання загальнообов’язкових приписів, які діють в цій важливій соціально-економічній галузі. Все це обумовлює необхідність по-новому оцінити роль органів внутрішніх справ України (далі – ОВС) та визначити організаційні та адміністративно-правові основи їх діяльності щодо боротьби з правопорушеннями у сфері торгівлі. 
Докладна характеристика діяльності ОВС щодо виявлення, припинення та попередження правопорушень у галузі торгівлі, розробка теоретико-прикладних питань практичного застосування заходів впливу за вчинення таких правопорушень, формулювання аргументованих пропозицій і рекомендацій щодо активізації боротьби з цим видом проступків має не тільки теоретичне, а й вагоме практичне значення.

Загальні проблеми адміністративно-правового забезпечення торгівельної діяльності, підстав та порядку застосування адміністративної відповідальності за порушення в торгівельній галузі привертали увагу багатьох вчених-адміністративістів, зокрема: В. Авер’янова, В. Анджієвського, О. Бандурки, А. Берлача, Ю. Битяка, А. Васильєва, С. Ващенка, І. Голосніченка, C. Гончарука, Є. Додіна, М. Дорогих, В. Зуй, О. Клюшниченка, Л. Коваля, М. Коваля, Т. Коломоєць, А. Комзюка, С. Лихачова, І. Мартьянова, Р. Мельника, В. Опришка, О. Остапенка, Р. Павловського, В. Пєткова, В. Поліщука, Н. Ракші, В. Самсонова, С. Тимченка, О. Семчика, І. Черниша, В. Шкарупи, О. Харитонової, О. Якуби та ін. Проте комплексні дослідження адміністративно-правових основ діяльності ОВС України щодо боротьби з правопорушеннями у сфері торгівлі, які б врахували сучасні підходи до визначення взаємовідносин держави та особи, ролі правоохоронних органів у демократичному суспільстві, не проводилися. 

Актуальність викладених вище питань, потреба в оновленні адміністративно-правових основ діяльності ОВС щодо боротьби з правопорушеннями у сфері торгівлі зумовили вибір теми дисертаційної 
роботи, її мету та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження здійснювалося відповідно до наказу МВС України  від 05 липня  2004 року № 755 «Про затвердження пріоритетних напрямків наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ, на період 2004-2009 років». Дисертація виконана згідно з Планом науково-дослідної роботи Донецького юридичного інституту Луганського державного університету внутрішніх справ МВС України ім. Е.О. Дідоренка. Тема дисертації затверджена вченою радою Донецького юридичного інституту Луганського державного університету внутрішніх справ ім. Е.О. Дідоренка 25 червня 2010 р. (протокол № 11).

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в тому, щоб на основі аналізу чинного законодавства України та його реалізації визначити сутність та особливості адміністративно-правового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України щодо боротьби з правопорушеннями у сфері торгівлі, сформулювати пропозиції та рекомендації щодо його удосконалення.
Згідно з поставленою метою, основними завданнями дослідження є:
· визначити поняття та виявити елементи торгівельної діяльності в Україні як об’єкту публічного управління;

· охарактеризувати стан та зміст правового забезпечення торгівельної діяльності в Україні;

· з’ясувати систему державних органів у сфері управління торгівельною діяльністю та охарактеризувати їх компетенцію;

· визначити особливості торгівельної діяльності як об’єкта адміністративно-правової охорони;

· встановити роль та значення адміністративної відповідальності за правопорушення, що посягають на суспільні відносини у сфері торгівельної діяльності;

· охарактеризувати юридичні склади окремих адміністративних проступків у галузі торгівлі; 

· визначити роль ОВС України у забезпеченні прав і свобод громадян у галузі торгівлі, а також завдання та функції цього органу у досліджуваній сфері;

· з’ясувати систему підрозділів ОВС України та їх повноваження щодо протидії правопорушенням у галузі торгівлі;

· розкрити зміст та форми діяльності ОВС України щодо виявлення, припинення та попередження правопорушень у галузі торгівлі;

· визначити напрями вдосконалення чинного законодавства щодо боротьби з правопорушеннями у галузі торгівлі.

Об’єктом дослідження є адміністративно-правові відносини, що виникають в сфері торгівельної діяльності.

Предметом дослідження є адміністративно-правові основи діяльності органів внутрішніх справ України щодо боротьби з правопорушеннями в сфері торгівлі.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи є сукупність методів і прийомів наукового пізнання, що дає можливість розглянути предмет дослідження в єдності його соціального змісту і правової форми. 
У роботі використано діалектичний метод (підрозділи 1.1-1.3); логіко-семантичний (підрозділи 1.1-1.3, 2.1, 2.2); формально-логічний та системно-структурний методи (підрозділи 1.1, 1.3, 3.1, 3.2); метод моделювання (підрозділ 3.3).  Метод правового аналізу застосовано при дослідженні змісту правових норм, якими регламентовано здійснення та забезпечення (охорона та захист) торгівельної діяльності в Україні, а також при опрацюванні відповідних пропозицій. Статистичний і документальний аналіз застосовувались для аналізу правозастосовної практики.

Положення та висновки дисертації ґрунтуються на нормах Конституції України, законодавчих та підзаконних нормативно-правових актів, які визначають правові основи діяльності органів внутрішніх справ України щодо боротьби з правопорушеннями у сфері торгівлі. Дисертант звертався також до законодавства деяких зарубіжних держав, досвід яких щодо правового забезпечення боротьби з правопорушеннями у сфері торгівлі може бути використано в Україні. Інформаційну та емпіричну основу дослідження становлять узагальнення практичної діяльності органів внутрішніх справ, політико-правова публіцистика, довідкові видання, статистичні матеріали. 

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що дисертація є одним із перших комплексних наукових досліджень питань адміністративно-правових основ діяльності органів внутрішніх справ України щодо боротьби з правопорушеннями у сфері торгівлі. Вона визначається новим формулюванням проблеми, дослідженням тенденцій розвитку суспільних відносин в адміністративній сфері та напрямів удосконалення законодавства у зазначеній сфері. На основі проведеного дослідження автором сформульовано низку висновків і пропозицій, у тому числі й таких, які відповідають вимогам наукової новизни, а саме:
вперше:
· доведено, що реалізація в діяльності ОВС України сервісної концепції взаємовідносин особи та держави, а також надання ними соціальної та правової допомоги громадянам передбачає необхідність нормативного закріплення таких їх функцій як публічно-сервісна та інформаційно-роз’яснювальна;

· визначено особливості реалізації форм адміністративно-правового забезпечення торгівельної діяльності (правотворча, правозастосовна та правоохоронна), його основних завдань (створення належних умов для розвитку і упорядкування суспільних відносин у галузі торгівлі, а також охорона та захист цих відносин від небажаного впливу різноманітних чинників та від негативних проявів), а також засобів адміністративно-правового забезпечення торгівельної діяльності (контроль та нагляд; заходи позитивного стимулювання та заохочувальні засоби; заходи адміністративного примусу);

удосконалено:

· поняття «торгівельна діяльність», яку визначено як особливий різновид підприємницької діяльності суб’єктів господарювання щодо купівлі та продажу товарів кінцевим споживачам або посередницькі операції, або діяльність із надання агентських, представницьких, комісійних та інших послуг у просуванні товарів від виробника до споживача, яка здійснюється на підставах та в порядку, визначеному чинним законодавством України; виявлені найбільш важливі риси цього явища (за формою, за змістом, за порядком здійснення);

· визначення системи правоохоронних органів, які виконують завдання із протидії правопорушенням у галузі торгівлі, уточнено їх компетенцію, визначено місце та роль серед них органів внутрішніх справ;

· класифікацію складів адміністративних проступків у галузі торгівлі, в основу якої покладено критерій структури відповідних відносин у цій сфері, які охороняються нормами адміністративного права (ті, що забезпечують захист об’єкта правовідносин – встановленого нормами адміністративного права порядку здійснення торгівельної діяльності; ті, що забезпечують захист діяльності суб’єктів господарювання (суб’єктів здійснення торгівельної діяльності); ті, що забезпечують захист суб’єктів отримання результатів здійснення торгівельної діяльності – споживачів; ті, що забезпечують зміст правовідносин – суб’єктивних прав та обов’язків суб’єктів торгівельної діяльності; ті, що забезпечують захист правовідносин, торгівля в яких виступає як додатковий об’єкт (ст. ст. 88-2, 104-1, 186-1 КУпАП);

набули подальшого розвитку:

· розмежування понять «торгівля» та «торгівельна діяльність» з точки зору здійснення публічного управління цими явищами, що було покладено в основу розроблення механізму їх забезпечення та визначення ролі ОВС України в ньому;

· визначення основних напрямів реалізації правового забезпечення торгівельної діяльності в Україні, якими названі: регламентація власне самої торгівлі як особливого різновиду економічної діяльності; регламентація діяльності державних органів та посадових осіб, які уповноважені здійснювати державне управління в галузі торгівлі; регламентація правового статусу суб’єктів підприємницької діяльності;

· обґрунтування того, що під час побудови системи ОВС України найбільш доцільним є функціональний та галузевий принципи організації їх правоохоронної діяльності, адже саме вони забезпечують максимально повне та комплексне охоплення усіх сфер суспільних відносин та протидію більшості форм та видів адміністративних правопорушень та злочинів;

· положення щодо визначення мети адміністративної відповідальності за правопорушення в галузі торгівлі: запобігання правопорушенням у торгівельній діяльності; виховання суб’єктів господарювання в дусі точного і неухильного додержання законодавчих та підзаконних актів, якими регулюється торгівельна діяльність; сумлінне виконання суб’єктами господарювання обов’язків, передбачених відповідними нормативно-правовими актами в галузі торгівлі;

· визначення сервісної концепції правоохоронної діяльності, що дозволяє зробити висновок: охоронно-забезпечувальна спрямованість діяльності ОВС України щодо забезпечення прав та свобод особи у галузі торгівлі є відображенням реалізації у сучасному адміністративному праві партнерських взаємовідносин держави та особи, що не може не вплинути на способи та характер діяльності відповідних державних органів, у тому числі і ОВС України.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес, та можуть бути використані у:

· науково-дослідній сфері – положення та висновки дисертації можуть стати підґрунтям для подальшої розробки проблем адміністративно-правового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України щодо боротьби з правопорушеннями у сфері торгівлі (акт впровадження Донецького юридичного інституту МВС України у науково-дослідний процес від 19.08.2011 р.);
· правотворчості – в результаті дослідження сформульовано низку пропозицій щодо внесення змін та доповнень до чинного законодавства, зокрема Кодексу України про адміністративні правопорушення; 

· правозастосовній діяльності – використання одержаних результатів сприятиме підвищенню ефективності діяльності органів внутрішніх справ України щодо боротьби з правопорушеннями у сфері торгівлі (акт впровадження ГУМВС України в Донецькій області у практичну діяльність від 15.06.2011 р.);
· навчальному процесі – матеріали дисертації використовуються у Донецькому юридичному інституті МВС України під час проведення занять з дисципліни «Адміністративне право» та модулю «Адміністративна відповідальність» (акт впровадження Донецького юридичного інституту МВС України у навчальний процес від 17.08.2011 р.).
Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертації були оприлюднені на трьох науково-практичних конференціях: підсумкова наукова конференція Донецького державного університету управління (м. Донецьк, 2009 р.); «Актуальні проблеми у праві та шляхи їх вирішення» (м. Донецьк, 2010 р.); «Економіка та право: реалії сучасності та перспективи майбутнього» (м. Київ, 2011 р.).

Публікації. Основні положення та результати дисертації відображено у 3 наукових статтях, опублікованих у виданнях, що визначені як фахові з юридичних дисциплін, а також у 3 тезах доповідей науково-практичних конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які об’єднують дев’ять підрозділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 223 сторінки. Список використаних джерел налічує 273 найменування і займає 29 сторінок.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено її зв’язок з науковими планами та програмами, мета і завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження, наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, апробацію результатів дисертації та публікації.

Розділ 1. «Правові та організаційні засади публічного управління торгівельною діяльністю в Україні» складається з трьох підрозділів.

У підрозділі 1.1. «Поняття та елементи торгівельної діяльності в Україні як об’єкту публічного управління» викладено суть цього явища як складової вітчизняної економіки та об’єкту впливу з боку держави. 
Доведено співвідношення між поняттями економіка та торгівля як цілого та частини: характеристика родового явища – економіки – в аспекті її форм та методів регулювання, а також ролі держави в цьому повністю може бути перенесена і на галузь торгівлі. 

Запропоновано під поняттям «торгівля» розуміти окрему галузь народного господарства – частину національної економіки, що являє собою відносно відокремлену систему, яка виконує функції однорідного призначення з обміну продуктами праці та послугами та є самостійним об’єктом публічного управління. На цій підставі відзначено, що слід розмежовувати поняття «торгівля» (в значенні «галузь економіки») і «торгівельна діяльність» (в значенні «дії відповідних суб’єктів з реалізації функції обміну продуктами праці та послугами»).

Автором систематизовано та удосконалено ознаки поняття «торгівельна діяльність» і запропоновано його визначення як особливого виду підприємницької діяльності суб’єктів господарювання щодо купівлі та продажу товарів кінцевим споживачам або посередницькі операції, або діяльність із надання агентських, представницьких, комісійних та інших послуг у просуванні товарів від виробника до споживача, яка здійснюється на підставах та в порядку, визначеному чинним законодавством України. В роботі досліджено основні форми її здійснення (оптову, роздрібну, торговельно-виробничу), виділено їх особливості.
У підрозділі 1.2. «Правове забезпечення торгівельної діяльності в Украйні» викладено сутність та значення норм адміністративного законодавства в упорядкуванні торгівельної діяльності. 

Автором наведено додаткові аргументи щодо визначальної ролі норм адміністративного законодавства у публічно-правовому регулюванні галузі торгівлі та торгівельної діяльності, що мають забезпечити прогресивний розвиток правових відносин в цих складових національної економіки. 

Відзначено, що зовнішньою формою існування правових норм в галузі торгівлі є відповідне законодавство. Особливе значення для правового забезпечення торгівельної діяльності мають підзаконні правові акти, якими встановлюються правила її здійснення, а характер правового регулювання ними цієї діяльності дає підстави віднести їх до актів, що містять адміністративно-правові норми. 
Визначено напрями реалізації правового забезпечення торгівельної діяльності, до яких автором віднесено: 1) регламентацію власне самої торгівлі як особливого різновиду економічної діяльності; 2) регламентацію діяльності державних органів та посадових осіб, які уповноважені здійснювати управління в галузі торгівлі; 3) регламентацію правового статусу суб’єктів підприємницької діяльності.
Наголошено, що особливе місце в системі адміністративно-правових заходів охорони суспільних відносин у галузі торгівлі займають загальнообов’язкові правила торгівлі, які є складовою частиною законодавства України: їх характеристика має головне значення для всебічного дослідження сутності та особливостей адміністративної відповідальності в цій сфері. 

У підрозділі 1.3. «Система органів публічного управління торгівельною діяльністю та їх компетенція» наведено характеристику суб’єктів, уповноважених здійснювати відповідний вплив на цю сферу, та досліджено зміст цього впливу. 
У роботі відзначається, що сфера управління торгівлею включає декілька напрямів, розвиток яких відбувається завдяки діяльності відповідних органів виконавчої влади, яка за своєю сутністю є публічним управлінням торгівельною діяльністю. В роботі наведено авторське визначення поняття «публічне управління торгівлею», а саме: самостійний вид діяльності держави, який має організуючий, виконавчо-розпорядчий, підзаконний характер та полягає у цілеспрямованому владному та регулюючому її впливі на стан та розвиток суспільних процесів і відносин з приводу торгівлі та торгівельної діяльності, який пов’язується із функціонуванням особливої групи державних органів (посадових осіб) щодо практичної реалізації функцій і завдань держави в економічній сфері. 
Наведено систему державних органів виконавчої влади, що здійснюють публічне управління правовідносинами у досліджуваній сфері. 
Запропоновано ознаки, які характеризують той чи інший орган виконавчої влади як такий, що належить до органів публічного управління торгівельною діяльністю з функцією контролю (до них віднесено і ОВС). До числа цих ознак віднесено такі: здійснення у формі дій органів виконавчої влади; ці органи уповноважені від імені держави здійснювати контрольну діяльність; контрольна діяльність є частиною компетенції відповідних органів виконавчої влади; для здійснення функції контролю ці органи наділені відповідними повноваженнями; об’єктом контролю є діяльність суб’єктів господарювання під час здійснення ними торгівельної діяльності; предметом контролю виступає дотримання вимог законодавства суб’єктами господарювання; метою діяльності є виявлення та попередження порушень у підконтрольній сфері.

Розділ 2. «Адміністративно-правове забезпечення торгівельної діяльності та адміністративна відповідальність за правопорушення у сфері торгівельної діяльності» включає три підрозділи.

У підрозділі 2.1. «Адміністративно-правові засоби забезпечення (охорони та захисту) торгівельної діяльності» розглядаються форми, напрями та засоби адміністративно-правового впливу на об’єкт управління, яким виступає торгівельна діяльність. 
Доведено, що в сучасних умовах розвитку нашої держави та суспільства діяльністю, в якій реалізуються функції органів виконавчої влади, у тому числі і ОВС України, щодо публічного управління галуззю торгівлі, слід визнати адміністративно-правове забезпечення торгівельної діяльності, складовими якого є охорона та захист відповідних відносин в цій сфері. Доведено, що адміністративно-правове забезпечення (охорона та захист) торгівельної діяльності спрямовано на вирішення двох взаємопов’язаних завдань: по-перше, створення належних умов для розвитку та упорядкування суспільних відносин у галузі торгівлі, по-друге, їх охорона та захист від негативних проявів та небажаного впливу різноманітних факторів.
Акцентовано увагу на тому, що адміністративно-правове забезпечення (охорона та захист) торгівельної діяльності є комплексом заходів щодо застосування цілої системи правових засобів впливу (стабілізації та нормалізації торгівельних правовідносин, засоби попередження, припинення, відповідальності), завдяки чому і забезпечується комплексне регулювання суспільних відносин у галузі торгівлі, а також усунення перешкод у реалізації прав і свобод осіб (суб’єктів підприємницької діяльності та громадян). В роботі наведено змістовну характеристику кожної групи правових засобів впливу та висвітлено особливості їх реалізації.
Автор дійшов висновку, що адміністративно-правове забезпечення (охорона та захист) торгівельної діяльності здійснюється завдяки системі відповідних засобів впливу, що закріплені нормами адміністративного права та є частиною адміністративно-правового механізму публічного управління торгівлею. 
У підрозділі 2.2. «Адміністративна відповідальність за правопорушення, що посягають на суспільні відносини у сфері торгівельної діяльності: загальна характеристика» визначено роль та особливості її реалізації щодо досліджуваної сфери публічного управління.
Відмічається, що адміністративна відповідальність у галузі торгівельної діяльності – це засіб захисту відносин у галузі торгівлі від протиправних, суспільно небезпечних та винних дій осіб, які посягають на встановлені правила торгівлі, шляхом застосування до осіб, які вчинили відповідні адміністративні правопорушення, адміністративних стягнень уповноваженими органами на підставах і в порядку, передбаченому чинним законодавством,.
Автором доведено, що визнання складу адміністративного проступку як основної підстави для адміністративної відповідальності у галузі торгівлі викликає необхідність більш детального опису ознак юридичного складу адміністративного правопорушення (проступку) у диспозиціях відповідних статей КУпАП. 
Наголошено, що врахування як головного, так і додаткового безпосередніх об’єктів адміністративних правопорушень, які посягають на суспільні відносини у сфері торгівельної діяльності, забезпечує можливість захисту всіх суспільних відносин, яким було заподіяно шкоду винними діями особи і які захищені нормами КУпАП. Причому йдеться про те, що правопорушення в галузі торгівлі, як родовий свій об’єкт мають взагалі економічні відносини, а тому при забезпеченні комплексного захисту як головного, так і додаткового безпосередніх об’єктів, як ми вважаємо, відбувається забезпечення захисту в цілому відносин в економічній сфері держави. 

Доцільність виділення в структурі об’єкта адміністративно-правової охорони суспільних відносин у сфері торгівельної діяльності як головного, так і додаткового безпосередніх об’єктів пояснюється тим, що у такому разі забезпечується комплексний захист засобами адміністративного права декількох груп суспільних відносин в економічній сфері держави. Це вказує на необхідність подальшого забезпечення взаємозв’язку між окремими юридичними складами адміністративних правопорушень в межах системи Особливої частини КУпАП, що може бути досягнуто за рахунок подальшої систематизації чинного законодавства України про адміністративні правопорушення.

У підрозділ 2.3. «Характеристика окремих юридичних складів адміністративних проступків у галузі торгівлі» досліджуються система та елементи структури відповідних складів адміністративних проступків у досліджуваній сфері
Автором відмічається наявність всіх підстав для висновку про те, що до числа складів адміністративних проступків у галузі торгівлі можна віднести цілу низку, які в тому чи іншому аспекті, завдяки віднесенню до їх безпосереднього об’єкту відносин у досліджуваній сфері, забезпечують захист цих відносин. Такий підхід обумовлює виділення системи юридичних складів адміністративних проступків у галузі торгівлі, яка забезпечує комплексні охорону та захист як відповідних суспільних відносин, так і прав та свобод особи у цій сфері.
З урахуванням критерію об’єкта, в якості якого виступатиме той чи інший елемент правового відношення в галузі торгівлі (суб’єкт, об’єкт, зміст), удосконалено систему юридичних складів адміністративних проступків у галузі торгівлі. Зокрема, пропонується виділення таких груп юридичних складів адміністративних проступків у цій сфері:

- ті, що забезпечують захист об’єкта правовідносин – встановленого нормами адміністративного права порядку здійснення торгівельної діяльності (ст. ст. 155, 155-1, 156, 159, 160, 160-2, 161, 164, 164-9, 164-10, 164-13, 164-14, 165-2, 195-4, 195-6 КУпАП); 

- ті, що забезпечують захист діяльності суб’єктів господарювання (суб’єктів здійснення торгівельної діяльності) (ст.ст. 164-3, 166-1, 166-2, 166-3, 166-10, 166-11, 166-12 КУпАП); 

- ті, що забезпечують захист суб’єктів отримання результатів здійснення торгівельної діяльності – споживачів (ст.ст. 155-2, 156-1, 156-2, 166-13, 167, 168, 168-1, 168-2, 169, КУпАП); 

- ті, що забезпечують зміст правовідносин – суб’єктивних прав та обов’язків суб’єктів торгівельної діяльності (ст.ст. 162, 164-1, 164-2, 164-4, 164-5, 166-4, 166-6, 166-9, 170, 170-1, 171, 171-1, 172, 172-1, 188-2, 188-3, 190, 194 КУпАП); 

- ті, що забезпечують захист правовідносин, в яких торгівля виступає як додатковий об’єкт (ст. ст. 88-2, 104-1, 186-1КУпАП).
Проведене групування дає підстави вважати, що існує потреба у подальшій систематизації структури КУпАП з урахуванням базового критерію для розміщення в ньому статей та розподілу їх за главами. 
У підрозділі проведено аналіз окремих складів адміністративних правопорушень (зокрема, ст. 155-1, 156-1, 160, 160-2, 164, 194 КУпАП). 
Розділ 3. «Місце та особливості діяльності ОВС України як суб’єкта протидії правопорушенням у сфері торгівельної діяльності» містить три підрозділи.

У підрозділі 3.1. «Роль ОВС України у забезпеченні прав і свобод громадян у галузі торгівлі: завдання та функції» розглядається функціональне призначення та особливості реалізації повноважень цього правоохоронного органу щодо досліджуваного об’єкта.
Автором доведено, що невід’ємною частиною функціонування механізмів гарантування та забезпечення належної реалізації прав та свобод особи у галузі торгівлі є діяльність ОВС України, пов’язана із здійсненням цими органами правоохоронної діяльності з метою попередження та припинення порушень прав і свобод громадян та правовідносин у цій сфері.

Здобувачем визначено, що основним напрямком забезпечення прав та свобод особи у галузі торгівлі з боку ОВС України є запобігання адміністративним правопорушенням у цій сфері, їх виявлення та припинення, а також створення належних (безпечних) умов для розвитку відповідних правовідносин. 
Звернено увагу на те, що вирішення основних завдань ОВС України у досліджуваній сфері має власну специфіку, яка пов’язана із особливостями реалізації прав та свобод особи у галузі торгівлі. Це виражено в тому, що ОВС, безпосередньо не втручаючись в порядок здійснення торгівельної діяльності та реалізації відповідних прав особи у цій сфері, окрім випадків виявлення неправомірного способу їх реалізації, створюють належні умови для розвитку відповідних правовідносин та реалізації відповідних прав.
Відзначено, що охоронно-забезпечувальна спрямованість діяльності ОВС України щодо забезпечення прав та свобод особи у галузі торгівлі є відображенням реалізації у сучасному адміністративному праві сервісної концепції взаємовідносин держави та особи, що не може не вплинути на способи та характер діяльності відповідних державних органів, у тому числі і ОВС України. На цій підставі стверджується, що реалізація у діяльності ОВС України сервісної концепції взаємовідносин особи та держави, а також надання цим правоохоронним органом соціальної та правової допомоги громадянам передбачає розширення його функцій, у тому числі і щодо галузі торгівлі, що, в свою чергу, передбачає необхідність закріплення у відповідних нормативно-правових актах двох функцій цього органу: публічно-сервісної та інформаційно-роз’яснювальної.

У підрозділі 3.2. «Підрозділи ОВС України та їх повноваження щодо протидії правопорушенням у галузі торгівлі» охарактеризована особливість правоохоронної діяльності окремих служб та підрозділів ОВС України у досліджуваній сфері (Державної служби боротьби з економічною злочинністю, патрульної служби міліції, служби дільничних інспекторів міліції, Державної автомобільної інспекції Міністерства внутрішніх справ України).
Автором підкреслено, що система органів внутрішніх справ України становить собою сукупність органів та підрозділів, безпосереднім завданням більшості з яких є протидія адміністративним правопорушенням, у тому числі і у галузі торгівлі, де ефективність дії цієї системи державних органів  забезпечується за рахунок спеціалізації та організації взаємодії відповідних підрозділів та служб ОВС України.
До чинників, які сприятимуть підвищенню ефективності реалізації повноважень ОВС України щодо протидії правопорушенням у галузі торгівлі, віднесено підвищення рівня взаємодії та взаємного інформування відповідних органів та підрозділів внутрішніх справ, а також уніфікація повноважень, форм та методів виявлення адміністративних правопорушень та реагування на них, у тому числі й у галузі торгівлі .
Запропоновано внесення змін та доповнень до чинних нормативно-правових актів, які регламентують повноваження ОВС України щодо протидії правопорушенням у галузі торгівлі .
У підрозділі 3.3. «Діяльність ОВС щодо протидії правопорушенням у галузі торгівлі та основні напрямки вдосконалення її правового регулювання» характеризуються форми та методи діяльності ОВС, а також визначено можливі напрями удосконалення її правового регулювання.

Звернено увагу на те, що діяльність органів внутрішніх справ щодо реалізації їх завдань та функцій проводиться в межах тих форм, які визначено для них законом. Такими є організаційна і юридична форми, що тісно пов’язані і взаємодіють одна з одною, незважаючи на різний зміст. Більше того, кожна з них містить елементи іншої, причому іноді в такій пропорції, що розрізнити їх доволі складно.
Зроблено висновок, що під формою діяльності органів внутрішніх справ щодо виявлення, припинення та попередження правопорушень у галузі торгівлі слід розуміти сукупність однорідних конкретних дій їх працівників, пов’язаних зі створенням оптимальних умов для вільної реалізації особистих прав та свобод людини і громадянина, а також спрямованих на попередження та усунення негативних чинників, що ускладнюють реалізацію цих прав. 

Формами забезпечення є зовнішні прояви узгодженого функціонування складових елементів механізму забезпечення прав і свобод особи, спрямовані на перетворення закріплених у законі прав і свобод у дійсність. Ними є забезпечення реалізації прав і свобод особи та забезпечення захисту прав і свобод особи. Якщо форма дає уявлення про структуру діяльності, шляхи впливу міліції на об’єкт, то метод показує, якими прийомами або засобами орган реалізує свої повноваження. 

Превентивно-організаційні заходи, що застосовуються працівниками органів внутрішніх справ щодо попередження порушень у галузі торгівлі, пов’язані з охороною правопорядку і виражаються в організації та здійсненні патрульної служби, оперативно-розшукової діяльності, індивідуальної і спеціальної профілактики, в тому числі виховної роботи, юрисдикційної діяльності.

Методи діяльності ОВС у зазначеній сфері трактуються як способи, прийоми, засоби,  які використовуються з метою протидії правопорушенням у сфері торгівлі. 
Наголошено на тому, що при вдосконаленні правового регулювання протидії правопорушенням у галузі торгівлі має бути враховано таке: по-перше, надійний захист прав громадян-споживачів та суб’єктів підприємницької діяльності; по-друге, інтереси економічного розвитку галузі; по-третє, охоронно-забезпечувальна спрямованість повноважень органів внутрішніх справ.

Обґрунтовано три основні напрямки удосконалення законодавства, які мають на меті підвищення ефективності протидії адміністративним проступкам у зазначеній галузі: 
· перший – розробка та прийняття нових нормативних актів, що врегулювали б належним чином саму торговельну діяльність, тобто визначили загальнообов’язкові правила торгівлі, порушення яких тягне за собою адміністративну відповідальність; 
· другий – удосконалення формулювань складів адміністративних проступків в галузі торгівельної діяльності, що містяться у законах;

· третій – удосконалення форм та методів протидії адміністративним правопорушенням у цій сфері на ґрунті охоронно-забезпечувальної спрямованості діяльності ОВС України у досліджуваній сфері.

ВИСНОВКИ
У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання, що полягає у визначенні та вдосконаленні адміністративно-правових основ діяльності органів внутрішніх справ України щодо боротьби з правопорушеннями у сфері торгівлі. Здобувачем сформульовано низку висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на вирішення зазначеного завдання. Основні з них такі:

1. Обґрунтовано положення про те, що торгівля виступає об’єктом управління, яке має на меті упорядкування тих процесів, що відбуваються в цій галузі, у тому числі видів торгівельної діяльності. 
2. Акцентовано увагу на розмежуванні понять «торгівля» (в значенні «підгалузь економіки», «галузь державного управління») і «торгівельна діяльність» (історично та соціально обумовлений різновид діяльності людей, як правило, по здійсненню угод купівлі-продажу).

3. Визначено найбільш істотні ознаки торгівельної діяльності (форма – особливий вид підприємницької діяльності; сутність – діяльність суб’єктів господарювання; зміст – діяльність щодо купівлі товарів та їх продажу кінцевим споживачам; порядок визначено чинним законодавством).

4. Окреслено основні напрями реалізації правового забезпечення торгівельної діяльності, до яких віднесено регламентацію: 1) торгівлі як різновиду економічної діяльності; 2) діяльності державних органів з управління торгівлею; 3) правового статусу суб’єктів підприємництва.

5. Сформовано відповідний понятійний апарат, який дає можливість докладно описати та проаналізувати адміністративно-правові основи діяльності ОВС України щодо протидії правопорушенням у галузі торгівлі («торгівля», «торгівельна діяльність», «адміністративно-правове забезпечення торгівельної діяльності», «публічне управління торгівлею», «адміністративна відповідальність у галузі торгівельної діяльності» тощо).

6. Розроблена комплексна підстава для виділення та систематизації органів-суб’єктів публічного управління торгівельною діяльністю, яка заснована на компетенційно-функціональній основі з урахуванням територіального масштабу їх діяльності щодо об’єкту впливу, яким безпосередньо виступає сфера торгівлі та правовідносини з приводу торгівельної діяльності. 
7. Обґрунтовано положення про те, що ОВС України є суб’єктом застосування адміністративно-правових засобів забезпечення (охорони та захисту) торгівельної діяльності в частині здійснення контрольно-наглядової діяльності за належним дотриманням правопорядку в галузі торгівлі та застосування заходів адміністративного примусу.

8. Визначені основні форми адміністративно-правового забезпечення (охорони та захисту) торгівельної діяльності (правотворча, правозастосовна та правоохоронна діяльність державних органів). 

9. Встановлено характерні ознаки адміністративно-правового забезпечення (охорони та захисту) торгівельної діяльності та систему засобів адміністративно-правового забезпечення (охорони та захисту) торгівельної діяльності: контроль та нагляд; заходи позитивного стимулювання та заохочувальні засоби; заходи адміністративного примусу.

10. Відзначено, що реалізація адміністративної відповідальності за правопорушення, що посягають на суспільні відносини у сфері торгівельної діяльності, базується на принципах гуманізму, соціальної справедливості, що є відображенням сучасних тенденцій в сфері державного управління торгівлею. 

11. Обґрунтовано твердження: специфіка публічного регулювання торгівельної діяльності в умовах ринкової економіки впливає на те, що адміністративна відповідальність за правопорушення у цій сфері переважно має на меті запобігання правопорушенням у торгівельній діяльності, виховання суб’єктів господарювання у дусі точного і неухильного додержання законів України, якими регулюється торгівельна діяльність.

12. Запропоновано всі адміністративні проступки в галузі торгівлі поділити на групи з урахуванням критерію об’єкта, який перебуває під захистом завдяки передбаченню його складом конкретних адміністративних проступків. 

13. У сучасних умовах розвитку України як демократичної, соціальної правової держави основним напрямком діяльності ОВС України щодо забезпечення прав та свобод особи у галузі торгівлі є запобігання, виявлення та припинення адміністративних правопорушень у цій сфері та створення належних умов для розвитку відповідних правовідносин, для чого ОВС України наділені відповідними повноваженнями.

14. Відзначено, що, забезпечуючи права та свободи особи у галузі торгівлі, ОВС України реалізують відповідні завдання та виконують властиві їм функції. Встановлено їх зміст.
15. Аргументовано думку про те, що спрямованість діяльності ОВС України на забезпечення прав та свобод особи у галузі торгівлі є відображенням реалізації у сучасному адміністративному праві сервісної концепції взаємовідносин держави та особи.
16. Відмічено, що в якості обов’язку для більшості ОВС України слід передбачити положення щодо інформування державних органів відповідно до їх компетенції у разі виявлення правопорушень, які не підвідомчі тому чи іншому органу, але з одночасним припиненням правопорушення. 
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АНОТАЦІЇ
Потапчик А.П. Адміністративно-правові основи діяльності органів внутрішніх справ України щодо боротьби з правопорушеннями в сфері торгівлі. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук зі спеціальності 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Запорізький національний університет, Запоріжжя, 2011.

Дисертація присвячена комплексному дослідженню правових та організаційних основ діяльності органів внутрішніх справ України щодо боротьби з правопорушеннями у сфері торгівлі. Висвітлено сутність та зміст публічного управління торгівлею та роль ОВС у забезпеченні прав та свобод особи у цій сфері. Визначені особливості адміністративно-правового забезпечення торгівельної діяльності та адміністративної відповідальності за правопорушення у цій сфері. Охарактеризовані юридичні склади адміністративних проступків у галузі торгівлі. Проаналізована роль ОВС України у забезпеченні прав і свобод громадян у галузі торгівлі, а також досліджено систему органів та підрозділів внутрішніх справ, які протидіють правопорушенням у галузі торгівлі, визначено їх повноваження. З’ясовані основні форми та методи діяльності ОВС щодо протидії правопорушенням у галузі торгівлі. З метою підвищення ефективності цієї діяльності запропоновано відповідні зміни та доповнення до чинного законодавства у галузі торгівлі.

Ключові слова: адміністративна відповідальність, адміністративно-правове забезпечення, охорона та захист прав і свобод особи, протидія правопорушенням, публічне управління, торгівельна діяльність.
Потапчик А.П. Административно-правовые основы деятельности органов внутренних дел Украины по борьбе с правонарушениями в сфере торговли. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Запорожский национальный университет, Запорожье, 2011.

Диссертация посвящена комплексному исследованию правовых и организационных основ деятельности органов внутренних дел Украины по борьбе с правонарушениями в сфере торговли, автором сформулированы предложения и рекомендации по его усовершенствованию.

Освещены сущность и содержание публичного управления торговлей и роль ОВД в обеспечении прав и свобод личности в этой сфере. Отмечено, что реализация в деятельности ОВД Украины сервисной концепции взаимоотношений личности и государства, а также предоставление ими социальной и правовой помощи гражданам предусматривает необходимость нормативного закрепления таких функций ОВД как публично-сервисная и информационно-разъяснительная. Дальнейшее развитие получило следующее утверждение: при построении системы ОВД Украины наиболее целесообразно учитывать функциональный и отраслевой принципы организации их правоохранительной деятельности, поскольку именно они обеспечивают максимально полный и комплексный охват всех сфер общественных отношений при противодействии большинству форм и видов административных правонарушений и преступлений, в том числе и в сфере торговли.
Определены особенности административно-правового обеспечения торговой деятельности и административной ответственности за правонарушения в данной сфере. Так, формами реализации административно-правового обеспечения торговой деятельности являются правотворческая, правоприменительная и правоохранительная деятельности. Основными его задачами признаны создание надлежащих условий для развития и упорядочения общественных отношений в области торговли, а также охрана и защита этих отношений от негативных проявлений и нежелательного воздействия различных факторов, а средствами административно-правового обеспечения торговой деятельности определены контроль и надзор, меры позитивного стимулирования и поощрительные средства, меры административного принуждения. Получило дальнейшее развитие понимание цели административной ответственности за правонарушения в области торговли: предотвращение правонарушений в торговой деятельности; воспитание субъектов хозяйствования в духе точного и неуклонного соблюдения законодательных и подзаконных актов, которыми регулируется торговая деятельность; добросовестное выполнение субъектами хозяйствования обязанностей, предусмотренных соответствующими нормативно-правовыми актами в области торговли.
Характеризуются юридические составы административных проступков в области торговли. В частности, усовершенствована классификация составов административных проступков в области торговли, в основу которой положен критерий структуры общественных отношений в этой сфере, охраняемых нормами административного права (установленный нормами административного права порядок осуществления торговой деятельности; деятельность субъектов хозяйствования (субъектов осуществления торговой деятельности); защита субъектов получения результатов осуществления торговой деятельности – потребителей; субъективные права и обязанности субъектов торговой деятельности; правоотношения, в которых торговля выступает как дополнительный объект).

Проанализирована роль ОВД Украины в обеспечении прав и свобод граждан в области торговли, а также исследована система органов и подразделений внутренних дел, осуществляющих противодействие правонарушениям в сфере торговли, определены их полномочия. Получила дальнейшее обоснование идея сервисной концепции правоохранительной деятельности, в связи с чем сделан вывод о том, что деятельность ОВД Украины по обеспечению прав и свобод личности в области торговли являются отражением реализации в современном административном праве партнерских взаимоотношений государства и личности, что не может не повлиять на способы и характер деятельности соответствующих государственных органов, в том числе и ОВД Украины.

Выяснены основные формы и методы деятельности ОВД по борьбе с правонарушениями в сфере торговли. С целью повышения эффективности этой деятельности  предложены соответствующие изменения и дополнения в действующее законодательство Украины. 

Ключевые слова: административная ответственность, административно-правовое обеспечение, охрана и защита прав и свобод личности, противодействие правонарушениям, публичное управление, торговая деятельность.
Potapchyk A.P. Administrative-legal basis of activity of internal affairs of Ukraine to combat delinquencies in commercial sphere. – Manuscript.
Dissertation on the obtaining of scientific degree of Candidate of Laws by specialty 12.00.07 – administrative law and process; financial law; informational law. –Zaporizhzhia National University, Ukraine, Zaporizhzhia, 2011.
Dissertation is devoted to a complex research of legal and organizational bases of activity of organs’ of internal affairs of Ukraine combat with delinquencies in commercial sphere. The work outlines essence and content of state governance of commerce and the role of organs of internal affairs in securing rights and freedoms of a person in this sphere. It defines peculiarities of administrative-legal support and administrative liability for delinquencies in commercial sphere. The dissertation characterizes corpus delicti of administrative delinquencies in commercial sphere. The work analyses the role of organs of internal affairs of Ukraine in securing rights and freedoms of citizens in commercial sphere, and also examines system of organs and units of internal affairs that participate in combating delinquencies in this sphere and defines their legal authority. It defines main forms and methods of organs’ internal affairs combating delinquencies in commercial sphere. The work makes proposition to provide certain amendments to the legislature in commercial sphere in order to make combating delinquencies in this sphere more effective.

Key words: administrative liability, administrative-legal support, securing and protection of rights and freedoms of a person, combating delinquencies, state governance, commercial activity.
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