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М.В. Лошицький
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Конституція України визначає, що людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканість і безпека є в Україні найвищою соціальною цінністю. Всі люди вільні й рівні у своїй гідності та правах, а їх права і свободи є невідчужуваними та непорушними. Все це у повному обсязі стосується також і іноземців та осіб без громадянства. Більше того, ті із них, хто перебуває в Україні, на законних підставах користуються такими ж правами і свободами, та несуть відповідальність на рівні із громадянами України. Разом з тим, правовий статус як громадян України, так і іноземців, поряд із правами і обов‘язками, складається також і з відповідальності, складовим елементом якої є адміністративний аспект. Дані положення Конституції України потребують розробки, деталізації та практичної реалізації засобами адміністративного права.

Проведене соціологічне опитування щодо проблем адміністративної відповідальності іноземців та осіб без громадянства в Україні показало, що 62 % опитаних позитивно ставляться до перебування іноземців та осіб без громадянства на території нашої країни і лише 25 % висловили з цього питання негативну думку, 85 % опитаних підтримує лібералізацію візового режиму. На задовільному рівні залишається думка населення щодо питання рівності громадян України та іноземців і осіб без громадянства при притягненні їх до адміністративної відповідальності: таку точку зору поділяють 55 % респондентів; хоча залишається значною і протилежне розуміння цієї проблеми: за посилення відповідальності порівняно з громадянами України висловилось 40 % опитаних. 

Іншою складовою актуальності теми є те, що європейські прагнення України приносять практичні результати у вигляді послаблення візового режиму. Здійснюється зняття багатьох адміністративних заборон на в’їзд іноземних громадян та осіб без громадянства, відкритість вітчизняної економіки для іноземних юридичних осіб, політичних, наукових і професійних міжнародних зв’язків, в умовах сучасності збільшується чисельність іноземців, які прибувають в Україну. Згідно даних  Департаменту інформаційних технологій МВС України щорічно зростає кількість іноземців, які офіційно реєструються на території України у відповідних органах. Так, на обліку в МВС України перебувало у 2007 році – 278 986, у 2008 році – 333 384, у 2009 році – 298 796,  у 2010 році – 311 965 іноземців.

Такі позитивні тенденції, на жаль, мають й інший бік. По-перше, суттєвою проблемою сучасності є нелегальна міграція. Україна є транзитною країною для нелегальних мігрантів, які намагаються проникнути до країн Європейського союзу із країн Азії, але з різних причин осідають на території України. Їх невід’ємні права порушуються, щодо них скоюються протиправні дії. З іншого боку, громадяни розвинених країн теж часто приїжджають в нашу країну з протиправною метою – фінансових шахрайств, шпіонажу, організації наркопостачання, торгівлі людьми, нелегальної міграції, секс-туризму тощо, тим самим завдаючи збитків культурі та престижу України як демократичній державі, сприяють розширенню незаконного тіньового бізнесу. Щорічно кількість таких осіб зростає. Так, аналізуючи дані  Департаменту інформаційних технологій МВС України, кількість виявлених нелегальних мігрантів на території України з 2006 року по теперішній час зросла на 16,6%. Так, якщо у 2006 році було виявлено 12 280 нелегальних мігрантів, то у 2007 році їх кількість збільшилась до 13 644 осіб, у 2008 році – до 14 727 осіб, у 2009 році – до 14 310 осіб, у 2010 році – до 14 421 особи.
Все це вимагає від органів виконавчої влади здійснення додаткових заходів у цій сфері, причому одним із основних методів забезпечення захисту прав і свобод громадян України, правослухняних іноземців та осіб без громадянства є адміністративний примус, провідне місце в системі якого займає інститут адміністративної відповідальності іноземців та осіб без громадянства.

Проблему юридичної відповідальності іноземних громадян, осіб без громадянства та іноземних юридичних осіб досліджували провідні вітчизняні теоретики права, вчені адміністративної та інших галузей права. Найбільш вагомий внесок в її розбудову внесли В.Б. Авер’янов, О.М. Бандурка, Ю.П.Битяк, М.С. Вертузаєв, Л.К. Воронова, В.Д. Гавловський, В. М. Гаращук, І.П. Голосніченко, С.Т. Гончарук, В.І. Демченко, Є.В. Додін, М.М. Дорогих, А.І. Єлістратов, Р.А. Калюжний, А.П. Комзюк, С.В. Ківалов, В.В. Коваленко, Л.В. Коваль, С.Ф. Константінов, В.К. Колпаков, О.В. Копан, О.В. Кузьменко, В.І. Курило, М.В. Лошицький, В.М. Манохін, Н.Р. Нижник, В.І. Олефір, О.І. Остапенко, В.Ф. Опришко, В.П. Пєтков, І.Ф. Панкратов, В.М. Плішкін, Ю.І. Римаренко, В.І. Терещенко, В.О. Шамрай, В.К. Шкарупа та ряд інших вчених. Але переважна більшість із них досліджували загальні засади адміністративної відповідальності, торкаючись специфіки притягнення іноземців та осіб без громадянства до адміністративної відповідальності тільки епізодично, інші при дослідженні проблеми нелегальної міграції не ставили зазначену проблему за основний предмет. Таким чином, з огляду на ступінь розробленості теми в юридичній літературі варто продовжити дослідження проблем у сфері притягнення до адміністративної відповідальності іноземців та осіб без громадянства. 

Отже, дослідження адміністративної відповідальності іноземців та осіб без громадянства зумовлюється важливими міжнародними, політичними соціальними та економічними потребами.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тематика дослідження пов’язана з Концепцією адміністративної реформи в Україні (Указ Президента України від 22.07.1998 № 810/98), Комплексною програмою профілактики правопорушень на 2007–2009 роки (постанова Кабінету Міністрів України від 20.12.2006 № 1767). Дисертація виконана відповідно до пріоритетних напрямів наукових і дисертаційних досліджень МВС України, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ на період 2005-2010 рр. (наказ МВС України від 5 липня 2004 р. № 755, розширене засідання колегії МВС України від 30.01.2009) та основних напрямів дослідження Національної академії внутрішніх справ на 2005-2010 рр. Робота безпосередньо спрямована на подальшу реалізацію положень Концепції адміністративної реформи в Україні, Концепції реформування МВС України.

Мета і завдання дослідження полягає у тому, щоб на основі комплексного аналізу адміністративно-правової відповідальності іноземців та осіб без громадянства в Україні, виявленні теоретичних і практичних проблем, пов’язаних із правовою реалізацією суб’єктами публічного адміністрування своїх повноважень у зазначеній сфері, розробити науково-обгрунтовані рекомендації щодо підвищення ефективності функціонування системи суб‘єктів держави у сфері суспільних відносин, пов’язаних з порушеннями іноземцями та особами без громадянства адміністративного законодавства України, притягнення їх до адміністративної відповідальності та організація профілактичної роботи з ними.

Реалізація поставленої мети передбачає розв’язання таких завдань:

– дослідити міжнародні стандарти дотримання прав і свобод іноземців та осіб без громадянства;

– вдосконалити адміністративно-правовий статус іноземців та осіб без громадянства в Україні;

– з’ясувати адміністративно-правовий режим іноземців та осіб без громадянства в Україні;

– розкрити зміст адміністративної відповідальності іноземців та осіб без громадянства в системі адміністративного примусу та юридичної відповідальності; 

– визначити сутність адміністративної відповідальності іноземців та осіб без громадянства;

– проаналізувати види та зміст адміністративних стягнень, які застосовуються до іноземців та осіб без громадянства;

– з’ясувати особливості провадження ОВС України у справах про адміністративні правопорушення, суб’єктами проступків яких є іноземці та особи без громадянства;

– розкрити значення видворення іноземців та осіб без громадянства за межі Україні як засобу протидії нелегальній міграції;

– сформулювати напрями вдосконалення законодавства й адміністративної діяльності підрозділів і посадових осіб МВС України щодо притягнення іноземців та осіб без громадянства до адміністративної відповідальності. 

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, пов’язані з порушеннями іноземцями та особами без громадянства адміністративного законодавства України, притягнення їх до адміністративної відповідальності та організація їх профілактичної роботи з ними.

Предметом дослідження є адміністративна відповідальність іноземців та осіб без громадянства.

Методи дослідження. Відповідно до мети і завдань дослідження в роботі використана сукупність методів наукового пізнання. Серед загально-філософських методів головним виступив діалектичний метод пізнання соціальних процесів у сферах дії держави та права (підрозділи 1.2, 2.1, 2.2). Цей метод сприяв об’єктивному дослідженню місця і ролі іноземців та осіб без громадянства у вітчизняному правому полі. Визначення їх право​суб’єктності у взаємозв’язку з правами й обов’язками громадян України, суб’єктами публічного управління тощо. Крім того, діалектичний метод дозволив проаналізувати норми чинного вітчизняного законодавства у аспекті виявлення прогалин і недоліків (підрозділ 3.2), тим самим давши змогу сформулювати пропозиції щодо їх удосконалення під кутом відповідності європейським стандартам. Іншим провідним серед сукупності спеціально-юридичних методів, що використовувались при написанні дисертаційного дослідження, був формально-догматичний метод (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3, 2.3, 3.1, 3.2), за допомогою якого були критично проаналізовані чинні джерела права. 

У процесі дослідження також застосовувалися інші методи. За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат, визначено загальні засади правового режиму іноземців та осіб без громадянства, правове регулювання їх перебування на території України (підрозділи 1,2, 1.3, 2.1). Системно-структурний метод дозволив усі державно-правові явища у зазначеній сфері розглянути як елементи системи (підрозділи 1,3, 2.1, 2.2). Порівняльно-правовий метод дозволив дослідити питання міжнародних стандартів дотримання прав і свобод іноземців та осіб без громадянства (підрозділи 1.1). Використання соціологічного та стати​стич​ного методів дозволило узагальнити юридичну практику, провести анкетування, проаналізувати емпіричну інформацію, що стосується теми дослідження.

Нормативно-правовою базою дослідження є Конституція України, Закони України, міжнародно-правові акти, затвнрджені Верховною Радою України, підзаконні нормативні акти, що визначають адміністративно-правове становище іноземців і осіб без громадянства в Україні та адміністративно-правові засади притягнення їх до адміністративної відповідальності. 

Емпіричну основу дослідження складають матеріали діяльності суб’єктів публічного управління – МВС України, Адміністрації державної прикордонної служби України, статистичні матеріали Департаменту інформаційних технологій МВС України, результати анкетування 360 осіб.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження визначається як самою постановкою проблеми, так і підходом до її дослідження з урахуванням ступеня розробленості. У дисертації запропоновано новий погляд на проблему адміністративної відповідальності іноземців та осіб без громадянства в Україні, здійснений через призму забезпечення прав і свобод людини, стандарти яких досліджувались на основі міжнародно-правових норм Європейського Союзу.

У результаті дисертаційного дослідження обґрунтовано отримані особисто здобувачем наукові положення та висновки:
вперше:

– запропонована авторська концепція поділу прав і свобод іноземців та осіб без громадянства на види: 1) загальні; 2) невід’ємні; 3) які надаються виключно до законодавства України; 4) які забезпечуються тільки щодо тих із них, які перебувають в Україні на законних підставах;

– запропоновано авторське доповнення до ст. 32 Закону України «Про правовий статус іноземців та осіб без громадянства», в якому надається вичерпний перелік випадків, коли іноземці та особи без громадянства мають видворятись з території України [Додаток В];

дістали подальшого розвитку:

- поняття адміністративно-правового режиму іноземців в Україні як спеціального режиму діяльності суб’єктів публічного управління, який будується на адміністративно-правових засобах регулювання, що проявляються в централізованому порядку та емпіричному методі й виражаються в юридичній нерівності суб’єктів правовідносин, здійснюються в приписах адміністративно-правових норм, які створюють режимні правила та визначають права і обов’язки іноземців, осіб без громадянства, громадян та органів державної влади в Україні у цій сфері та забезпечуються державним примусом.

- зміст юридичного правопорушення у зазначеній сфері як протиправне, суспільно-небезпечне діяння деліктоздатного іноземця або особи без громадянства, яке суперечить вимогам вітчизняних правових норм і ратифікованих Верховною Радою України міжнародно-правових актів;

- сутність адміністративної відповідальності іноземців та осіб без громадянства як особливого виду юридичної відповідальності іноземців та осіб без громадянства, які скоїли адміністративне правопорушення (адміністративну провину), що виражається в застосуванні до них судом або уповноваженими на те законом суб’єктами публічного адміністрування певного заходу державно-правового примусу  адміністративного стягнення.

- класифікація та зміст адміністративних стягнень, які застосовуються до іноземців і осіб без громадянства, зокрема щодо позбавлення спеціального права керувати транспортним засобом, незалежно від того, на основі документів яких країн вони його здійснюють, позбавлення спеціального права на полювання на території України, адміністративного видворення за межі України;

- інститут видворення іноземців та осіб без громадянства за межі України як найбільш дієвий метод щодо іноземців, які вчинили злочин або адміністративне правопорушення, що загрожує національній безпеці України або грубо порушує права і свободи громадян;

- зміни і доповнення до діючого КУпАП щодо деталізації положень протидії нелегальній міграції та напрями вдосконалення управлінської діяльності суб’єктів публічного адміністрування у цій сфері.

удосконалено:

- поняття адміністративно-правового статусу іноземців та осіб без громадянства як встановлених адміністративно-правовими актами України та ратифікованими Верховною Радою України міжнародними документами прав та обов’язків зазначених осіб у сукупності з характером їх правосуб’єктності;

- поняття засобів адміністративного примусу як одного з видів державного примусу, передбаченого адміністративно-правовими нормами, що виражається у діях морального, майнового, особистого та іншого характеру, застосовується від імені держави до іноземців та осіб без громадянства з метою забезпечення комфортного проживання громадян, національної безпеки, шляхом попередження і припинення правопорушень, покарання за їх вчинення;

- порядок провадження у справах про адміністративні правопорушення, суб’єктом проступків яких є іноземці та особи без громадянства, як одного з видів адміністративного процесу, що має свою сферу правового регулювання, реалізується у певному юридичному порядку встановленими адміністративно-процесуальними нормами та здійснюється в чотири етапи: порушення адміністративної справи, розгляд справи про адміністративне правопорушення, оскарження постанови чи внесення протесту по ній та виконання винесеної постанови.

Практичне значення результатів дослідження полягає в тому, що результати дисертаційного дослідження впроваджені в практичну діяльність управління громадської безпеки УМВС України в Херсонській області (акт впровадження № 7/2155 від 11.05.2009), в навчальний процес кафедри адміністративного права і адміністративної діяльності Херсонського юридичного інституту Харківського національного університету внутрішніх справа (акт впровадження № 17 від 11.05.2009). 
Окремі пропозиції та висновки дисертаційного дослідження можуть бути використані: у науково-дослідній сфері, для подальшого визначення і вирішення проблем адміністративно-правової відповідальності іноземців та осіб без громадянства — для вдосконалення чинного законодавства, зокрема щодо внесення змін до ст. 32 Закону України «Про правовий статус іноземців та осіб без громадянства» з питань вдосконалення процедури видворення іноземців за межі України після відбуття ними покарання за скоєнні злочини та правопорушення [Додаток В].
Апробація результатів дисертаційного дослідження. Результати дослідження обговорювались і були схвалені на спільних засіданнях кафедри адміністративної діяльності та кафедри адміністративного права Київського національного університету внутрішніх справ і використовуються в навчальному процесі.

Основні положення дисертаційного дослідження отримали апробацію у виступах автора на: міжвузівській науково-практичній конференції «Тактичні особливості проведення огляду місця події при розслідуванні злочинів загально кримінальної спрямованості» (30 вересня 2005 р., м. Херсон); науково-практичному семінарі «Проблеми теорії та практики фіксації і оформлення результатів слідчих дій» (24 березня 2006 р., м. Херсон); науково-практичному семінарі «Актуальні проблеми участі населення та громадських формувань в охороні громадського порядку і безпеки громадян в сучасних умовах» (29 березня 2007 р., м. Харків); міжвузівському круглому столі «Особливості кваліфікації, розслідування, запобігання злочинів проти довкілля» (13 квітня 2007 р., м. Херсон); всеукраїнській науково-практичній конференції «Захист прав, та законних інтересів особи на досудових стадіях кримінального судочинства України» (29-30 квітня 2010 р, м. Херсон – Запоріжжя).
Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження дістали своє відображення у семи наукових публікаціях, п’ять із яких опубліковано у фахових виданнях ВАК України, та дві у тезах науково-практичних конференцій.
Структура дисертації зумовлена завданням і логікою здійсненого дослідження, відповідає вимогам ВАК України і складається зі вступу, трьох розділів, які містять дев’ять підрозділів, висновків, чотирьох додатків та списку використаних джерел (201 найменування). Повний обсяг дисертації складає 216 сторінок, із них зального тексту 183 сторінки. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі обґрунтовується актуальність обраної теми дисертації; визначено зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, охарактеризовано мету, головні завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, наведено дані про їх апробацію та впровадження, а також щодо публікацій, структури й обсягу роботи. 

Розділ 1 «Адміністративно-правові засади перебування іноземців та осіб без громадянства в Україні» складається із трьох підрозділів і присвячено з’ясуванню основоположних адміністративно-правових чинників перебування іноземців та осіб без громадянства в Україні.
У підрозділі 1.1 «Міжнародні стандарти дотримання прав і свобод іноземців та осіб без громадянства» на основі аналізу основоположних міжнародно-правових джерел визначено загальні і спеціальні права і свободи іноземців та осіб без громадянства, які мають забезпечуватися публічною адміністрацією в Україні. 

Зокрема до прав і свобод, що забезпечуються іноземцям і особам без громадянства, які перебувають в державі на законних підставах віднесено: кожен іноземець і особа без громадянства має право вільно пересуватися і обирати собі місце проживання у межах держави; право на соціальне забезпечення; право вступати в професійні союзи й інші організації або асоціації за своїм вибором і брати участь в їх діяльності; право на охорону здоров’я, медичне обслуговування, соціальне забезпечення, соціальне обслуговування, освіту та відпочинок; займатися будь-якими видами діяльності на рівних умовах з громадянами своєї держави;  комівояжери, що є громадянами країни й найняті на роботу підприємством, основне місце діяльності якого розташоване на її території, не потребують будь-якого дозволу на працю на території іншої держави, якщо вони не проживають в ній протягом терміну більшого двох місяців; гарантується іноземним громадянам захист від безпідставного видворення.
У підрозділі 1.2 «Адміністративно-правовий статус іноземців та осіб без громадянства в Україні» здійснюючи аналіз юридичної літератури щодо вузького і широкого тлумачення категорії «іноземець», дисертант прийшов до висновку, що відповідно до ст. 26 Конституції України «іноземцями» можна вважати лише осіб, які мають іноземне громадянство (підданство), бо існують відмінності між статусом іноземних громадян (підданих) та негромадян України, які не мають формального юридичного зв’язку з будь-якою іншою країною. 

Таким чином, за основу у дослідженні взято вузьке трактування аналізованої категорії. Виходячи з таких позицій запропоновано розглядати питання притягнення до адміністративної відповідальності, суб’єктами правопорушень яких є фізичні особи, що мають такий спеціальний статус: 1) іноземці у вузькому розумінні змісту; 2) особи без громадянства; 3) резиденти-іноземці; 4) резиденти – особи без громадянства; 5) нерезиденти-іноземці; 6) нерезиденти – особи без громадянства.

У підрозділі 1.3 «Адміністративно-правовий режим іноземців та осіб 
без громадянства в Україні» розкриті особливості адміністративно-правових режимів іноземців в Україні, зокрема: основними принципами, на яких будуються зазначені адміністративно-правові режими, є загальні положення адміністративного права, направлені на забезпечення прав і свобод людини і громадянина, інтересів національної безпеки держави; при впровадженні адміністративних режимних заходів здійснюється публічне управління, що має за мету зробити цю діяльність прозорою та підконтрольною з метою забезпечення національної безпеки держави; вони будуються на методі адміністративно-правового регулювання; виражаються в приписах, які створюють режимні правила, забороняючими і зобов’язуючими адміністративно-правовими нормами; реалізуються в порядку, визначеному для цієї діяльності; невід’ємною складовою кожного режиму в Україні є організаційна складова забезпечення відповідної реалізації прийнятих правових норм; за порушення режимних правил передбачається застосування засобів державного примусу; за рівнем прав, порівняно з правами громадян виділяємо чотири адміністративно-правових  режими: національний; режим найбільшого сприяння; спеціальний; режим інвестиційної діяльності іноземців.

Розділ 2 «Поняття, види та зміст адміністративної відповідальності іноземців та осіб без громадянства» містить три підрозділи та присвячений дослідженню поняття та юридичної природи адміністративної відповідальності іноземців та осіб без громадянства.

У підрозділі 2.1. «Адміністративна відповідальність іноземців та осіб без громадянства в системі адміністративного примусу та юридичної відповідальності», як вихідна була використана теорія ретроспективної юридичної відповідальності, яка обов’язково, поряд з іншими складовими, є різновидом адміністративного примусу та юридичної відповідальності. При цьому визначено, що під юридичним правопорушенням розуміється протиправне, суспільно-шкідливе діяння (у формі дії або бездіяльності) деліктоздатного іноземця або особи без громадянства, яке суперечить вимогам вітчизняних правових норм і ратифікованих Верховною Радою України міжнародно-правових актів. Засобами адміністративного примусу, передбаченими адміністративно-правовими нормами, є дії морального, майнового, особистого та іншого характеру, які застосовуються від імені держави до іноземців та осіб без громадянства з метою забезпечення комфортного проживання громадян, національної безпеки, шляхом попередження і припинення правопорушень, покарання винних за їх вчинення.

У підрозділі 2.2 «Сутність адміністративної відповідальності іноземців та осіб без громадянства» визначені специфічні ознаки, які якісно відрізняють адміністративну відповідальність іноземців та осіб без громадянства від інших видів юридичної відповідальності: підставою адміністративної відповідальності є адміністративне правопорушення; іноземці та особи без громадянства, які перебувають на території України, підлягають адміністративній відповідальності на загальних підставах із громадянами України; адміністративна відповідальність має власну нормативну базу, яка в даний час включає як закони, так і підзаконні акти; суб’єктами адміністративної відповідальності можуть бути як фізичні, так і юридичні особи; адміністративна відповідальність виражається в застосуванні щодо іноземців та осіб без громадянства особливих засобів державної дії – адміністративних стягнень, специфічних за змістом і відмінних від заходів кримінального покарання, дисциплінарної дії та майнової відповідальності; адміністративні стягнення накладаються судом і деякими іншими спеціально уповноваженими на те суб’єктами владних повноважень, що відносяться головним чином до апарату державного управління; адміністративна відповідальність менш сувора, ніж кримінальна; порядок притягнення до адміністративної відповідальності іноземців та осіб без громадянства – особливий, він істотно відрізняється від кримінального, господарського, цивільного, процесуального та дисциплінарного провадження. Провадження у справах про адміністративні правопорушення (розділи ІV і V КУпАП) є порівняно простим і оперативним, що також визначає ефективність адміністративної відповідальності в боротьбі з правопорушеннями іноземців та осіб без громадянства. 

У підрозділі 2.3 «Види та зміст адміністративних стягнень, які застосовуються до іноземців та осіб без громадянства» проаналізовані загальні та спеціальні види адміністративних стягнень. Зазначене дало можливість сформувати узагальнюючі ознаки спеціальної адміністративної відповідальності у сфері іноземного елементу. 

У законодавстві України передбачені такі інститути, як «скорочення терміну тимчасового перебування», «скасування дозволу на імміграцію» та «вислання за межі України» іноземців та осіб без громадянства. Іноземці та особи без громадянства, які порушують законодавство або щодо яких відпали підстави для подальшого перебування в Україні, якщо ці порушення не передбачають адміністративної або кримінальної відповідальності, може бути скорочено визначений термін перебування в Україні. Відповідно до ст. 32 Закону України «Про правовий статус іноземців та осіб без громадянства» іноземець та особа без громадянства, які вчинили злочин або адміністративне правопорушення, після відбуття призначеного покарання чи виконання адміністративного стягнення можуть бути вислані за межі України. Крім того орган внутрішніх справ чи орган охорони державного кордону можуть затримати і примусово вислати з України іноземця або особу без громадянства, на підставі постанови адміністративного суду. Контроль за правильним і своєчасним виконанням рішення про вислання здійснюється органом, який його прийняв. Враховуючи міжнародні стандарти у сфері захисту прав і свобод людини, норми ч. 3 ст. 13 Закону України «Про імміграцію», ст. 3 Закону України «Про біженців» у разі скасування дозволу на міграцію фізичні особи не можуть бути вислані або примусово повернуті до країн, де їхньому життю або свободі загрожує небезпека через їх расу, віросповідання (релігію), національність, громадянство (підданство), належність до певної соціальної групи або через політичні переконання.

Розділ 3 «Роль МВС України у притягненні іноземців та осіб без громадянства до адміністративної відповідальності» включає три підрозділи які присвячені розкриттю провідної ролі підрозділів і посадових осіб МВС України щодо притягнення іноземців та осіб без громадянства до адміністративної відповідальності та напрямам покращання їх діяльності у цій сфері.
У підрозділі 3.1 «Особливості провадження ОВС України у справах про адміністративні правопорушення, суб’єктами проступків яких є іноземці та особи без громадянства» висвітлюються процесуальні питання притягнення іноземців та осіб без громадянства до адміністративної відповідальності.

При цьому дисертант здійснив як загальний аналіз провадження (суб’єктів, заходів процесуального забезпечення, закриття провадження, процесуального контролю) так і висвітив спеціальні чотири стадії притягнення іноземців та осіб без громадянства до адміністративної відповідальності (порушення адміністративної справи; розгляд справи про адміністративне правопорушення; оскарження постанови чи внесення протесту по ній; виконання винесеної постанови).
Також дисертантом розглянуто особливості провадження органами внутрішніх справ у справах про адміністративні правопорушення, де суб‘єктами виступають іноземці, або особи без громадянства. Наголошено, що по відношенню до іноземців повинно застосовуватися прискорене провадження, яке не дасть їм можливість уникнути покарання шляхом виїзду за кордон.
У підрозділі 3.2 «Видворення іноземців та осіб без громадянства за межі України як засіб протидії нелегальній міграції» досліджується категорія «видворення», як провідний засіб протидії нелегальній міграції.
На погляд дисертанта, видворення за рішенням МВС України іноземців та осіб без громадянства за межі Україні як засіб протидії нелегальній міграції характеризується такими особливостями: незаконна міграція іноземців та осіб без громадянства в Україні є одним із явищ, які негативно впливають на стан законності у державі та стали вагомим дестабілізуючим фактором у сфері правопорядку; провідний вклад у сферу протидії нелегальної міграції вносять підрозділи Державного департаменту міграційної служби МВС України, які забезпечують обліково-реєстраційну дисципліну, пов’язану з перебуванням в Україні іноземних громадян, вживають заходів по недопущенню легалізації іноземців тощо; з метою протидії нелегальній міграції працівники Державного департаменту міграційної служби МВС України застосовують як один із найбільш дієвих засобів адміністративного стягнення щодо іноземців та осіб без громадянства їх видворення; адміністративне видворення за межі України може бути застосоване правоохоронними органами з обов’язковим повідомленням протягом 24 годин прокурора у випадках, якщо дії іноземців грубо порушують законодавство про статус іноземців, осіб без громадянства або суперечать інтересам забезпечення безпеки України чи охорони громадського порядку, або коли це потрібно для охорони здоров’я та законних інтересів громадян України.

У підрозділі 3.3 «Напрями удосконалення законодавства і адміністративної діяльності підрозділів та посадових осіб МВС України щодо притягнення іноземців та осіб без громадянства до адміністративної відповідальності» розглядаючи державно-владні повноваження МВС України у сфері адміністративної діяльності щодо притягнення іноземців та осіб без громадянства до адміністративної відповідальності, автор ділить їх на дві групи: загальні проблеми, що потребують врегулювання та є характерними для всієї системи публічного управління та специфічні, що стосуються лише спеціального суб’єкта адміністративного права – іноземців та осіб без громадянства. У другому випадку дисертант пропонує, шляхом внесення доповнення до Закону України «Про правовий статус іноземців та осіб без громадянства» у вигляді додатку, визначити, за які правопорушення іноземці та особи без громадянства мають безальтернативно видворятись з території України, а за які можуть бути видворенні за ініціативою відповідного суб’єкта публічного управління та рішенням суду.
У правозастосовчій сфері управлінської діяльності підрозділів та посадових осіб МВС України пропонується: посилити контроль щодо дотримання іноземцями та особами без громадянства режиму його перетину на сході країни та лібералізувати його на заході України; покращити інформаційний обмін із правоохоронними органами сусідніх держав щодо фізичних та юридичних осіб, причетних до організації незаконного переправлення через кордон мігрантів; удосконалити механізм міжвідомчої співпраці МВС України, СБУ, МЗС України щодо обміну інформацією, досвідом роботи, проведення спільних профілактичних заходів, участі у наукових дослідженням; негайно вирішити питання про визначення правового статусу осіб без документів, стосовно яких не отримано відомостей із посольства та консульських установ про підтвердження їх особи; якісно проводити щорічні операції «Мігрант», «Іноземець», «Студент»; налагодити роботу з відділом у справах національностей та міграції облдержадміністрації та широко залучати до цієї діяльності громадськість; забезпечити посилення контролю за перебуванням іноземців та осіб без громадянства силами ДІМ за місцем перебування іноземців та ін.

ВИСНОВКИ
У дисертації наведене теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання, яке полягає у вирішенні питання, пов’язаних із адміністративною відповідальністю іноземців та осіб без громадянства в Україні. 
У результаті дослідження отриманні такі найважливіші результати:
Міжнародні права і свободи іноземців та осіб без громадянства за критерієм їх важливості для індивіда поділяються на чотири групи: загальні; невід’ємні природні права іноземців та осіб без громадянства; права і свободи, які надаються іноземним громадянам відповідно до внутрішнього законодавства; права і свободи, які забезпечуються іноземцям та особам без громадянства, які перебувають в державі на законних підставах.

До загальних прав й свобод іноземців, осіб без громадянства відноситься визнання їх правосуб’єктності, де вони б не перебували, рівність всіх людей перед законом, заборона тортур і жорсткого нелюдського поводження.

Невід’ємні природні права іноземців, осіб без громадянства характеризуються їх невідчужуваним правом – на життя, особисту недоторканість, на захист від довільного або неправового втручання в особисте та сімейне життя; кожний іноземець має право на такий життєвий рівень, включаючи їжу, одяг, житло, медичний догляд; будь-якому іноземцю повинна бути надана свобода у будь-який час зв’язатися з консульством або дипломатичним представництвом держави, громадянином якої він є.

Права і свободи, які надаються іноземцям відповідно до внутрішнього законодавства, полягають у правоможностях щодо користування рівним з громадянами режимом; правом покидати країну перебування. До прав і свобод, які забезпечуються тільки тим з іноземців та особам без громадянства, які перебувають в державі на законних підставах, відносяться: право вільно пересуватися й обирати місце проживання; право на соціальне забезпечення; право на рівний з громадянами країни розмір оподаткування; право займатися будь-якою діяльністю нарівні з громадянами; захист від безпідставного видворення.

Адміністративно-правовий статус іноземців та осіб без громадянства – це встановлені адміністративно-правовими актами України та ратифікованими Верховною Радою України міжнародними документами, права та обов’язки особи в сукупності з характером їх правосуб’єктності.

Під адміністративно-правовим режимом іноземців в Україні в контексті адміністративно-правових режимів слід розуміти спеціальний режим діяльності суб’єктів публічного управління, який будується на адміністративно-правових засобах регулювання, що проявляються в централі​зованому порядку та емпіричному методі й виражається в юридич​ній нерівності суб’єктів правовідносин, здійснюються в приписах адміністра​тив​но-правових норм, які створюють режимні правила та визначають права і обов’язки іноземців, осіб без громадянства, громадян та органів державної влади в Україні у цій сфері та забезпечуються державним примусом.

За ступенем законодавчо прописаних прав, порівняно з правами громадян України, доцільно виділити чотири основних адміністративно-правових режими іноземців в Україні: 1) національний режим; 2) режим найбільшого сприяння; 3) спеціальний режим; 4) режим інвестиційної діяльності іноземців.

Адміністративна відповідальність іноземців та осіб без громадянства – це особливий вид юридичної відповідальності іноземців та осіб без громадянства, які скоїли адміністративне правопорушення (адміністративну провину), що виражається в застосуванні до них судом або уповноваженими на те законом суб’єктами публічного управління певного заходу державно-правового примусу – адміністративного стягнення.

Відповідно до ст. 16 КУпАП іноземці й особи без громадянства, які перебувають на території України, підлягають адміністративній відповідальності на загальних підставах з громадянами України. Відповідно щодо них застосовуються визначені у ст. 14 КУпАП види адміністративних стягнень – попередження; штраф; оплатне вилучення предмета, який став знаряддям вчинення або безпосереднім об’єктом адміністративного правопорушення; конфіскація предмета, який став знаряддям вчинення або безпосереднім об’єктом адміністративного правопорушення; грошей, одержаних внаслідок вчинення адміністративного правопорушення; позбавлення спеціального права, наданого даному громадянинові (права керування транспортними засобами, права полювання); виправні роботи; адміністративний арешт.

Крім того щодо них за мотивованим поданням органів внутрішніх справ, адміністрації державної прикордонної служби України та Служби безпеки України на основі рішення адміністративного суду може застосовуватись таке спеціальне адміністративне стягнення, як адміністра​тивне (примусове) видворення за межі України.

Провадження у справах про адміністративні правопорушення, суб’єктом проступків яких є іноземці та особи без громадянства, є одним із видів адміністративного процесу, що має свою сферу правового регулювання, яка реалізується у певному юридичному порядку встановленими відповідними адміністративно-процесуальними нормами. Воно здійснюється в чотири етапи: 1) порушення адміністративної справи; 2) розгляд справи про адміністративне правопорушення; 3) оскарження постанови чи внесення протесту по ній; 4) виконання винесеної постанови.

Відповідно до владної компетенції, визначеної КУпАП, Законом України «Про правовий режим іноземців та осіб без громадянства» та іншими нормативно-правовими актами, посадові особи ОВС України на іноземця або особу без громадянства, що скоїла адміністративне правопорушення, складають адміністративний протокол. Ст. 222 КУпАП надала право органам внутрішніх справ України (міліцією) розглядати справи про адміністративні правопорушення, суб’єктами проступків яких є іноземці та особи без громадянства, – про порушення громадського порядку, порушення правил паспортної системи, правил дорожнього руху, правил, що забезпечують безпеку руху транспорту, правил користування засобами транспорту, тощо.

Постанова про накладення адміністративного стягнення на іноземця чи особу без громадянства може бути у десятиденний термін оскаржена скаргою на ім’я вищого начальника ОВС України стосовно посадової особи, яка наклала стягнення, або шляхом подачі позову до суду.

Сьогодні в Україні оновлюється система органів виконавчої влади у сфері контролю за міграційними процесами. До цієї роботи залучено ряд міністерств та відомств. При цьому виконання більшості практичних функцій у цій сфері покладено на МВС України та його структурні підрозділи і у першу чергу – на Державну міграційну службу. 

Одним із найбільш дієвих заходів і таким, що часто застосовувалися працівниками Державного департаменту громадянства, імміграції та реєстрації фізичних осіб МВС України щодо іноземців, які перебувають в Україні, є їх видворення. Ст. 24 КУпАП відносить такий інститут адміністративного права до виду адміністративного стягнення. Відповідно до ст. 32 Закону України «Про правовий статус іноземців та осіб без громадянства» іноземець або особа без громадянства, які вчинили злочин або адміністративне правопорушення, після відбуття призначеного покарання чи виконання адміністративного стягнення можуть бути видворенні за межі України.

Крім того адміністративне видворення за межі України може бути застосоване правоохоронними органами з обов’язковим повідомленням протягом 24 годин прокурора у випадках, якщо дії іноземців грубо порушують законодавство про статус іноземців, осіб без громадянства або суперечать інтересам забезпечення безпеки України чи охорони громадського порядку, або коли це потрібно для охорони здоров’я та законних інтересів громадян України. У цих випадках видворення за межі України застосовують як основний вид адміністративного стягнення.

У сфері притягнення іноземців та осіб без громадянства до адміністративної відповідальності потребує вдосконалення: по-перше, законодавче забезпечення; по-друге, деякі резерви покращання роботи підрозділів та посадових осіб ОВС України, що зосереджені також і у внутрішньоуправлінській складовій їх діяльності.

У правотворчій сфері нагальним є вирішення двох груп концептуальних проблем: по-перше, загальних – характерних як для всього адміністративного права, так і для його інституту притягнення іноземців та осіб без громадянства до адміністративного відповідальності; по-друге, спеціальних – притаманних лише досліджуваній проблематиці.

Серед перших найбільш важливим є прийняття нового Кодексу України про адміністративні проступки та антикорупційних законодавчих ініціатив Президента України. Серед других провідним є прийняття додатку до Закону України «Про правовий статус іноземців та осіб без громадянства», де має регламентуватись, за які конкретно правопорушення іноземці та особи без громадянства мають видворятись з території України, а також проектів змін і доповнень до діючого КУпАП щодо деталізації положень протидії нелегальній міграції.

У правозастосовчій сфері управлінської діяльності підрозділів і посадових осіб ОВС доцільно: посилити контроль щодо дотримання іноземцями та особами без громадянства режиму перетину кордону на сході країни та лібералізувати його на заході України; покращити інформаційний обмін із правоохоронними органами сусідніх держав та вдосконалити механізм міжвідомчої співпраці суб’єктів публічного управління та ін. 
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АНОТАЦІЇ
Галунько В.М. Адміністративна відповідальність іноземців та осіб без громадянства в Україні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Відкритий міжнародний університет розвитку людини «Україна». Київ, 2011.
Дисертацію присвячено комплексному дослідженню питань адміністративної відповідальності іноземців та осіб без громадянства в Україні. У роботі аналізується міжнародні стандарти у зазначеній сфері, визначається адміністративно-правовий статус та режим іноземців та осіб без громадянства в Україні. Вагома увага зосереджена на розкритті теоретичних положень адміністративної відповідальності, дається поняття на наводяться ознаки адміністративної відповідальності іноземців та осіб без громадянства. Ґрунтовно розкрита адміністративна діяльність органів внутрішніх справ у зазначеній сфері. Окремо проаналізовано проблема видворення іноземців та осіб без громадянства за межі Україні.

Вносяться пропозиції щодо вдосконалення нормативно-правового регулювання та управлінської діяльності у сфери притягнення іноземців та осіб без громадянства до адміністративної відповідальності, зокрема пропонується внести доповнення до Закону України «Про правовий статус іноземців та осіб без громадянства», щодо більш конкретної регламентації правопорушень, за які іноземці та особи без громадянства мають видворятись з території України.
Ключові слова: адміністративна відповідальність, іноземець, особа без громадянства, адміністративне правопорушення, видворення, нелегальна міграція, статус.
Галунько В.Н. Административная ответственность иностранцев и лиц без гражданства в Украине. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Открытый университет развития человека «Украина». Киев, 2011.

Диссертация посвящена комплексному исследованию вопросов административной ответственности иностранцев и лиц без гражданства в Украине. В работе анализируется международные стандарты в указанной сфере. К общим правам и свобод иностранцев, лиц без гражданства отнесено, признания их правосубъектности, где они бы не находились, равенство всех людей перед законом, запрещение пыток и жесткого нечеловеческого обращения. Определяется административно-правовой статус иностранцев и лиц без гражданства как установленные административно-правовыми актами Украины и ратифицированными Верховной Радой Украины международными документами, права и обязанности лица в совокупности с характером их правосубъектности. Под административно-правовым режимом иностранцев в Украине в контексте административно-правовых режимов понимается специальный режим деятельности субъектов публичного управления строящегося на административно-правовых средствах регулирования, которые проявляются в централизованном порядке и эмпирическом методе и выражаются в юридическом неравенства субъектов правоотношений, осуществляются в предписаниях административно-правовых норм, создающих режимные правила и определяют права и обязанности иностранцев, лиц без гражданства, граждан и органов государственной власти в Украине. Определено, что административная ответственность иностранцев и лиц без гражданства - это особый вид юридической ответственности иностранцев и лиц без гражданства, совершивших административное правонарушение (административная вина), что выражается в применении к ним судом или уполномоченными на то законом субъектами публичного управления определенного мероприятия государственно-правового принуждения - административного взыскания.
Научная новизна полученных результатов исследования определяется как самой постановкой проблемы, так и подходом к ее исследованию по учетом степени разработанности. В диссертации предложены новый взгляд на проблему административной ответственности иностранцев и лиц без гражданства в Украине, осуществленный через призму обеспечения прав и свобод человека, стандарты которых исследовались на основе международно-правовых норм Европейского Союза.
В результате диссертационное исследование обосновано полученные лично соискателем научные положения и выводы: – предложена авторская концепция деления прав и свобод иностранцев и лиц без гражданства на виды: 1) общие; 2) неотъемлемые; 3) которые предоставляются исключительно к законодательству Украины; 4) которые обеспечиваются только относительно тех из них, которые находятся в Украине на законных основаниях; а также предложено авторское дополнение к ст. 32 Закона Украины «О правовом статусе иностранцев и лиц без гражданства», в котором предоставляется исчерпывающий перечень случаев, когда иностранцы и лица без гражданства должны выдворяться из территории Украины.
Большое внимание сосредоточено на раскрытии теоретических положений административной ответственности, дается понятие, и раскрываются признаки административной ответственности иностранцев и лиц без гражданства. Основательно раскрыта административная деятельность органов внутренних дел в указанной сфере. Отдельно проанализирована проблема выдворения иностранцев и лиц без гражданства за пределы Украине. 

Вносятся предложения по совершенствованию нормативно-правового регулирования и управленческой деятельности в сфере привлечения иностранцев и лиц без гражданства к административной ответственности. В частности предлагается внести дополнение в Закон Украины «О правовом статусе иностранцев и лиц без гражданства», о более конкретной регламентации правонарушений, за которые иностранцы и лица без гражданства должны выдворяться с территории Украины.
Ключевые слова: административная ответственность, иностранец, лицо без гражданства, административное правонарушение, выдворение, нелегальная миграция, статус.
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The scientific thesis  is devoted to the problems of administrative responsibility of foreigners and stateless persons in Ukraine. The international standards in this area are analyzed , the administrative-legal status and treatment of foreigners and stateless persons in Ukraine are determined. Special  attention is payed to revealing the theoretical positions of administrative responsibility, the notion and features of the administrative responsibility of foreigners and stateless persons is given. The administrative activities of law enforcement bodies in this area is scrutinized thoroughly. The problem of expulsion of foreigners and stateless persons from Ukraine is analyzed separately.  
Proposals are made on improvement of legal regulation and management activities in bringing foreigners and stateless persons to the administrative responsibility, in particular, the suggestions of amendments to the Law of Ukraine "On Legal Status of Foreigners and Stateless Persons" for more specific regulation of the offences for which foreigners and stateless persons are removed from the territory of Ukraine are made. 
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