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В.І. Бояров

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Пунктом 1 статті 5 Конвенції з прав людини та основоположних свобод кожному забезпечено право на свободу та особисту недоторканість, а також зазначається, що нікого не може бути позбавлено свободи інакше ніж відповідно до процедури, встановленої законом. Україна проголосила всебічне забезпечення прав і свобод людини найвищою соціальною цінністю, що закріплено в її Конституції. Реальне втілення норм Основного Закону в життя активно включило нашу державу в процес міжнародного співробітництва у сфері забезпечення прав і свобод людини.

Сьогодні проблема порушення прав і свобод людини, пов’язане з торгівлею людьми, загострилася не лише в Україні, а й в усьому світі. Незважаючи на низку міжнародних актів щодо протидії цьому явищу постає необхідність більш активного законодавчого врегулювання та удосконалення кримінального провадження у справах про торгівлю людьми.

Міжнародними документами, які стосуються протидії торгівлі людьми, є: Конвенція про боротьбу із торгівлею людьми та з експлуатацією проституції третіми особами (1950 р.); Конвенція про захист прав людини і основоположних свобод (1950 р.); Конвенція про ліквідацію всіх форм дискримінації стосовно жінок (1979 р.); Рекомендація N R(91)11 Комітету міністрів державам-членам відносно експлуатації сексу з метою наживи, порнографії, проституції, торгівлі дітьми і неповнолітніми (1991 р.); Конвенція ООН про права дитини 1989 р.; Конвенція ООН про транснаціональну організовану злочинність 2000 р.; Конвенція Ради Європи про заходи щодо протидії торгівлі людьми (2005 р.); Конвенція Ради Європи про захист дітей від сексуальної експлуатації та сексуального розбещення (2007 р.).
Однією з найгостріших проблем сьогодення, пов’язаних із захистом прав і основоположних свобод, є торгівля жінками та дітьми, яка порівняно давно стала транснаціональною. Як свідчать наявні дані, Україна є однією з основних європейських країн вивозу жінок та дітей за кордон з метою примусової проституції та інших форм експлуатації (додаток А). Однією з причин того, що це явище набуває все більш загрозливого характеру, є недостатня ефективність системи міжнародних та національних заходів протидії злочинним угрупуванням, які займаються торгівлею людьми.

Для ефективної протидії торгівлі людьми необхідно удосконалювати діяльність універсальних міжнародних механізмів і процедур. Поряд з ними мають розвиватися регіональні міжнародні механізми, які також відіграють важливу роль у сфері міжнародного співробітництва.

Аналіз судової практики свідчить, що досудове розслідування та судовий розгляд справ про злочини, пов’язані з торгівлею людьми в Україні, стикається з низкою серйозних труднощів. 
Проблемам, пов’язаним з цим злочином, присвятили свої наукові праці такі вчені, як С. Бородін, Л. Галенська, В. Дерюжинський, І. Карпець, В. Кудрявцев,       Є. Ляхов, А. Наумов, В. Панов та інші. Вивченню кримінологічних та кримінально-правових аспектів протидії торгівлі людьми у своїх наукових працях приділили увагу Ю. Александров, О. Бандурка, Т. Возна, В. Голіна, Н. Гуторова, І. Даньшин, С. Денисов, Л. Єрохіна, В. Іващенко, В. Козак, В. Корж, М. Коржанський, Я. Лизогуб, В. Лунєєв, А. Музика, О. Наден, А. Орлеан, Є. Стрельцов та інші. Крім того, серед українських дослідників цього питання слід назвати Н.М. Ахтирську, Ю.М. Галустяна, З.М. Макаруху, Д.Л. Мачарашвілі, К.Б. Левченко, В.В. Пясковського, В.М. Підгородинського, С.М. Ратушного, О.В. Святун, Т.А. Татаринцева, Ю.С. Шемшученка. Окремими проблемами у цій сфері займалися М.В. Буроменський, О. Г. Горбунова, Т.О. Дорошок, В.Н. Денисов, М.М. Микієвич, І.А. Шваб, О.В. Швед.

Незважаючи на вагомий внесок названих науковців у дослідження зазначеної проблеми, більшість теоретичних і практичних аспектів провадження у кримінальних справах про торгівлю людьми залишаються недослідженими, а слідча та судова практика недостатньо забезпечена науково обґрунтованими рекомендаціями.

Поширеність торгівлі людьми, недосконалість законодавства щодо відповідальності за неї зумовлюють необхідність розроблення засобів реагування, вдосконалення процесу забезпечення правоохоронних органів та судів ефективними методиками, прийомами та рекомендаціями, спрямованими на зменшення кількості цих злочинних проявів. Все це й зумовило вибір теми даного дисертаційного дослідження, присвяченого особливостям провадження у справах про торгівлю людьми в контексті міжнародних стандартів. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано у відповідності з Концепцією державної політики у сфері боротьби з організованою злочинністю, затвердженою Указом Президента України від 21 жовтня 2011 р. № 1000/2011, а також згідно з Планом науково-дослідної роботи Академії адвокатури України. Тема схвалена рішенням її Вченої ради (протокол № 7 від 23.06.2011 р.) та включена з ініціативи кафедри кримінального процесу та криміналістики до плану роботи Академії адвокатури України як така, що відповідає пріоритетним напрямам наукових досліджень в Україні.
Мета і задача дослідження. Метою дисертаційного дослідження є визначення на основі аналізу вітчизняної судово-слідчої практики, а також узагальнення зарубіжного досвіду особливостей провадження у кримінальних справах про торгівлю людьми, формулювання рекомендацій працівникам правоохоронних органів та судів щодо ефективного застосування отриманих результатів під час розслідування та судового розгляду зазначеного виду справ.

Мета дослідження зумовлює виконання таких задач:

– проаналізувати рівень розвитку міжнародно-правових норм у сфері протидії торгівлі людьми та міжнародно-правових аспектів поняття торгівлі людьми;

– дослідити засоби імплементації Україною міжнародно-правових норм щодо протидії торгівлі людьми;

– охарактеризувати розвиток українського законодавства щодо торгівлі людьми;

–  визначити механізми співпраці з іноземними країнами у справах про торгівлю людьми;

– визначити механізми співпраці правоохоронних органів з неурядовими організаціями у справах про торгівлю людьми;

– встановити особливості порушення кримінальної справи про торгівлю людьми;

– виявити особливості предмету доказування у кримінальних справах про торгівлю людьми;
– визначити особливості тактики провадження окремих слідчих дій, у тому числі при вчиненні торгівлі людьми організованою групою;

– визначити особливості судового розгляду справ про торгівлю людьми.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у сфері розслідування та судового розгляду кримінальних справ, пов’язаних з торгівлею людьми, а також пов’язані з цим проблеми кримінально-правового, процесуального і криміналістичного характеру.

Предметом дослідження виступають теоретичні та практичні питання розслідування та судового розгляду кримінальних справ, пов’язаних з торгівлею людьми.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертації становлять положення теорії пізнання, принципи та основні категорії діалектичного пізнання соціальних явищ і процесів, система загальнонаукових та спеціальних методів, які є засобами наукового пошуку. 

У процесі проведення цього дослідження застосовувалися загальнонаукові та спеціальні методи дослідження: діалектичний – для розгляду досліджуваних проблем та визначення основних напрямів розвитку інституту міжнародно-правової заборони торгівлі людьми; історико-правовий – з метою аналізу міжнародно-правових аспектів поняття «торгівля людьми»; порівняльно-правовий – для порівняльного аналізу думок учених та окремих положень нормативно-правових актів, для вивчення та порівняльного аналізу законодавства України та інших країн, положень міжнародно-правових актів з метою використання позитивного досвіду зарубіжних країн, а також узгодження законодавства України з відповідними положеннями міжнародно-правових актів; формально-логічний – при дослідженні міжнародно-правових актів, законів та підзаконних нормативних актів; за допомогою структурно-логічного методу здійснено аналіз складових елементів діяльності та взаємодії правоохоронних органів і неурядових організацій у сфері запобігання та протидії торгівлі людьми; статистичний – для вивчення стану, динаміки та ефективності протидії зазначеним злочинам.

Нормативну основу дослідження становлять Конституція України, закони України, кримінальне та кримінально-процесуальне законодавство України, нормативно-правові акти, які регламентують організацію і діяльність правоохоронних органів у протидії торгівлі людьми, найважливіші міжнародно-правові документи, прийняті в рамках ООН, Радою Європи, Європейським Союзом, ОБСЄ, також інші міжнародні документи в галузі прав людини і нормативно-правові акти України, що спрямовані на протидію торгівлі людьми.

Емпіричну базу дослідження становлять: матеріали узагальнень судової практики, що проведені автором особисто; статистичні дані; результати вивчення 150 кримінальних справ, розглянутих судами; експертне анкетування 114 голів місцевих судів, які проходили підвищення кваліфікації в Національній школі суддів України, щодо особливостей розгляду кримінальних справ, пов’язаних з торгівлею людьми. Крім того, автором використано особистий досвід роботи на посаді судді.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що за характером і змістом розглянутих питань дисертаційне дослідження є одним із перших у вітчизняній процесуальній літературі комплексним монографічним дослідженням теоретичних і практичних проблем провадження у справах про торгівлю людьми, проведеним на основі аналізу норм чинного законодавства України та практики його застосування, та з урахуванням положень, закріплених у міжнародно-правових актах, що визначають міжнародні стандарти провадження у справах про торгівлю людьми.

У роботі пропонується низка нових у теоретичному плані та важливих для практичної діяльності положень, висновків і рекомендацій, у тому числі:
вперше одержано:

– висновок про сутність міжнародної правової допомоги у кримінальних справах про торгівлю людьми;
– наукову позицію щодо особливостей порушення кримінальних справ про торгівлю людьми;

– класифікацію певних груп (категорій) свідків залежно від виду інформації, якою вони володіють, а також потерпілих.

удосконалено:

– положення щодо розвитку законодавства України щодо торгівлі людьми в контексті міжнародних стандартів;

– класифікацію кола правоохоронних органів та інших органів держави, а також неурядових організацій, які займаються діяльністю по запобіганню та протидії торгівлі людьми;

– коло обставин, що підлягають доказуванню при провадженні у справах про торгівлю людьми, виходячи з вимог кримінального, кримінально-процесуального законодавства та практики розслідування торгівлі людьми;

– напрямки механізму взаємодії правоохоронних органів з неурядовими організаціями у сфері запобігання та протидії торгівлі людьми;

дістали подальшого розвитку:

– положення щодо еволюції механізмів протидії торгівлі людьми («рабство та работоргівля» та «торгівля жінками та дітьми» у процесі становлення міжнародно-правового регулювання протидії торгівлі людьми розглядалися як окремі злочини); 

– положення, що визначають міжнародно-правові аспекти торгівлі людьми;

– рекомендації щодо механізмів співпраці з правоохоронним органами зарубіжних країн;

– рекомендації щодо механізмів співпраці з неурядовими організаціями у справах про торгівлю людьми;

– положення щодо особливостей провадження окремих слідчих дій, у тому числі при вчиненні торгівлі людьми організованою групою;
– положення щодо використання особливостей потерпілих при підготовці до проведення їх допиту, а також особливостей допиту малолітніх і неповнолітніх потерпілих;

– напрямки використання спеціальних знань щодо призначення судових експертиз для отримання доказової інформації під час провадження у справах про торгівлю людьми.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані в дисертації теоретичні положення, висновки і пропозиції слугують оптимізації науково-методичного забезпечення практики протидії злочинності і сприяють підвищенню ефективності діяльності правоохоронних органів, а також те, що вони можуть бути використані:

– у науково-дослідницькій роботі – для подальших досліджень особливостей провадження у справах про торгівлю людьми;

– у практичній діяльності правоохоронних та судових органів – як рекомендації з удосконалення оперативно-розшукової та слідчої діяльності, її координації та планування. Окремі пропозиції автора знайшли своє застосування у діяльності Головного слідчого управління Генеральної прокуратури України (акт впровадження № 16-121 вих.-12 від 06.03.2012 р.);

– у навчальному процесі – для підготовки підручників і навчальних посібників з курсу «Криміналістика», методичної літератури, а також у навчальному процесі вищих юридичних навчальних закладів України при вивченні курсу «Криміналістика», відповідних спецкурсів і проведенні практичних занять. Деякі матеріали дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі Академії адвокатури України (акт впровадження від 14.03.2012 р.) та Національної школи суддів України (акт впровадження № 03-407/12 від 12.03.2012 р.)

Особистий внесок здобувача. У дисертації використано матеріали раніше опублікованих автором праць, а також ідеї та розробки, що належать співавторам: посібник «Торгівля людьми в Україні: причини, правові форми боротьби, проблеми практичної реалізації державної політики у сфері її подолання» (особистий внесок 4,3 д.а. або 50 % від загального обсягу); стаття «Формування внутрішнього переконання судді у справах, пов’язаних з торгівлею людьми» (особистий внесок 0,23 д.а. або 50 % від загального обсягу); стаття «Законодавче забезпечення судового пізнання у справах, пов'язаних з торгівлею людьми» (особистий внесок 0,23 д.а. або 50 % від загального обсягу).

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження обговорювалися на засіданні кафедри кримінального процесу та криміналістики Академії адвокатури України, де отримали позитивний відгук. Основні положення дисертації доповідались на міжнародних та регіональних науково-практичних конференціях: на міжнародній науково-практичній конференції «Україна. 20 років шляхом незалежності» (м. Київ, 23 травня 2011 р.), на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Протидія злочинності у сфері інтелектуальної власності та комп’ютерних технологій органами внутрішніх справ: стан, проблеми та шляхи їх вирішення» (м. Донецьк, 8–9 грудня 2011 р.), на міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання реалізації чинних національних та міжнародних нормативно-правових актів» (м. Одеса, 16–17 березня 2012 р.).
Публікації. Основні теоретичні положення та висновки, сформульовані у дисертації, викладено в одному посібнику, шести статтях, опублікованих у фахових виданнях, перелік яких затверджено ВАК України, та двох тезах наукових доповідей.

Структура дисертації складається зі вступу, трьох розділів, що містять дев'ять підрозділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 227 сторінок, з них 14 сторінок – додатки (3 додатка) та 29 сторінок – список використаних джерел (277 найменувань).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дослідження, відображається ступінь її наукової розробленості, зв’язок із науковими програмами, планами, темами, визначаються мета та завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, викладаються положення наукової новизни та розкривається практичне значення досягнутих у ході дослідження результатів, наводяться дані про їх апробацію.

Розділ 1 «Поняття та загальна характеристика міжнародних стандартів щодо провадження у справах про торгівлю людьми» складається з трьох підрозділів.

У підрозділі 1.1. «Поняття торгівлі людьми: міжнародно-правові аспекти» зазначається, що сьогодні значно активізувалася робота із вдосконалення національного законодавства України. Стверджується, що ступінь повноти охоплення вітчизняним кримінальним законодавством злочинів, передбачених міжнародними документами, значною мірою характеризує дійсне ставлення держави до торгівлі людьми. Правове оформлення як неприпустимого явища торгівля людьми вперше отримала в XIX ст. з ухваленням у 1815 р. Віденським конгресом Генерального акту, до якого було приєднано додаток про заборону торгівлі африканцями на міжнародному рівні. Одним із напрямів міжнародної протидії торгівлі людьми є протидія работоргівлі та рабству. Протягом останніх десятиріч з’явились комплексні за своїм характером міжнародні документи, в яких декларується намагання одночасної протидії різним проявам торгівлі людьми.

У підрозділі 1.2. «Розвиток законодавства України щодо запобігання торгівлі людьми в контексті міжнародного права» зазначено, що введення у національне законодавство статті, яка передбачала покарання за торгівлю людьми, було дуже важливим кроком уперед, і Україна стала першою державою з-поміж держав СНД, яка прийняла такий закон. Проте нововведений закон був недосконалим і потребував доопрацювання, тому у 2006 р. ст. 149 КК України була викладена у новій редакції. Новелою в законі є розуміння незаконної експлуатації людини у вигляді вилучення у неї органів, проведення дослідів над нею без її згоди, примусової вагітності, а також тримання людини в рабстві або подібному до рабства чи у підневільному стані.

Враховуючи досвід європейських країн та аналіз системи захисту потерпілих і свідків в Україні, запропоновано наступні рекомендації щодо вдосконалення вітчизняної законодавчої бази та практики її застосування: – для забезпечення безпеки свідка, який підлягає допиту в суді, необхідно проводити цю процедуру з використанням технічних засобів з іншого приміщення, для чого слід обладнати суди відповідним устаткуванням і створити можливість безпечного дистанційного зв’язку, у КПК України доцільно передбачити механізм підтвердження особи свідка;  для убезпечення потерпілої особи від психологічного травмування під час допитів необхідно застосовувати відеозапис, який у європейських країнах у певних категоріях справ є обов’язковим; в окремих випадках процесуальним законодавством європейських країни передбачена участь судді у проведенні допиту свідка саме під час досудового слідства з метою надання можливості свідкові не брати участь у судовому розгляді справи, запровадження такого механізму є доцільним і у кримінально-процесуальному законодавстві України.
У підрозділі 1.3. «Механізми співпраці України з правоохоронними органами зарубіжних країн та неурядовими організаціями у справах про торгівлю людьми» досліджуються напрями міжнародного співробітництва щодо протидії торгівлі людьми в умовах сьогодення. З урахуванням принципу спеціалізації сучасних правоохоронних органів та їх посадових осіб особливої актуальності набувають питання тактики і організації взаємодії з іноземними правоохоронними і компетентними органами. На даний час в Україні сформувались напрями міжнародної співпраці у сфері протидії організованій злочинності та торгівлі людьми. Це діяльність у межах: багатостороннього співробітництва, на рівні двосторонніх угод, у рамках неурядових міжнародних організацій. Надалі необхідно продовжувати роботу щодо подальшого вивчення, порівняльного аналізу, узагальнення та поширення в Україні міжнародного досвіду з питань запобігання та протидії торгівлі людьми.

Розділ 2 «Організаційні особливості досудового провадження у справах про торгівлю людьми» складається з двох підрозділів. 

У підрозділі 2.1. «Порушення кримінальної справи про торгівлю людьми» автор зазначає, що інформацію про вчинення торгівлі людьми найчастіше отримують шляхом аналізу: 1) оголошень у ЗМІ про можливість працевлаштування за кордоном; 2) даних відділів віз та реєстрації, паспортної, реєстраційної та міграційної роботи в ОВС; 3) даних військових підрозділів охорони державного кордону; 4) відомостей, отриманих в туристичних фірмах; 5) даних, отриманих від правоохоронних органів інших країн; 6) відомостей, отриманих від обвинувачених, потерпілих або свідків у інших кримінальних справах; 7) заяв потерпілих та їх родичів.

Серед приводів порушення кримінальної справи у справах про торгівлю дітьми найбільш часто зустрічаються заяви або повідомлення посадових осіб, представників влади, громадськості або окремих громадян та безпосереднє виявлення органом дізнання, слідчим, прокурором або судом ознак злочину. Повідомлення, опубліковані в пресі, часто стають приводом для заведення оперативно-розшукових справ зокрема при купівлі-продажу дитини, її експлуатації з метою трансплантації органів, коли в друкованих та електронних засобах інформації публікуються відповідні оголошення.

Аналіз кримінальних справ про торгівлю людьми свідчить, що значна їх кількість порушується: – за заявами батьків чи родичів про зникнення доньки, дружини чи сестри; – за фактами затримання при спробі перетнути кордон України за підробленими документами чи поза офіційним пунктом перетину кордону; – на підставі повідомлень з правоохоронних органів іноземних держав про факти депортації, тощо.

У підрозділі 2.2. «Предмет доказування в справах про торгівлю людьми та його особливості» автор розглядає типові обставини, що підлягають доказуванню (встановленню), у справах про торгівлю людьми, а саме: 1) обставини, що належать до події злочину; 2) обставини, які мають значення для кваліфікації діяння як торгівлі людьми; 3) обставини, що характеризують особу, яка вчинила злочин; 4) обставини, що належать до суб’єктивної сторони злочину; 5) обставини, що впливають на ступінь тяжкості злочину; 6) обставини, які пом’якшують та обтяжують покарання особи (ст.ст. 66, 67 КК України); 7) обставини, що визначають характер і розмір завданої злочином шкоди; 8) обставини, що визначають причини і умови, які сприяли вчиненню торгівлі людьми; 9) обставини, які вказують на постзлочинну діяльність особи, яка вчинила торгівлю людьми.

Розділ 3 «Особливості провадження у справах про торгівлю людьми» складається з чотирьох підрозділів.
У підрозділі 3.1. «Проблемні питання провадження у справах про торгівлю людьми» зазначено, що органи досудового слідства допускають порушення норм КПК України на всіх стадіях провадження в кримінальних справах. Ці помилки та порушення знижують ефективність протидії торгівлі людьми, призводять до порушення конституційних прав громадян. 39% опитаних голів місцевих судів звернули увагу на такі складнощі у розгляді даної категорії справ: неявка свідків; відмова потерпілих від даних на досудовому слідстві показань; неякісно зібрані докази на стадії досудового слідства тощо.

З метою підвищення ефективності розслідування в межах України запропоновано створити єдиний банк даних щодо осіб, які причетні до торгівлі людьми; також необхідно створити притулки та реабілітаційні центри для потерпілих та свідків торгівлі людьми; доцільно запровадити спеціалізацію суддів, тобто в кожному суді призначити окремого суддю для розгляду справ, пов’язаних з торгівлею людьми, а також розглядати справи цієї категорії в закритих судових засіданнях.

У підрозділі 3.2. «Допит як спосіб одержання інформації» зазначено, що проведення слідчих дій під час провадження у справах про торгівлю людьми має свою специфіку у зв’язку з невизначеністю інформації стосовно особи, яка стала жертвою торгівлі. Показання потерпілих і свідків є одними із джерел доказів, на підставі яких встановлюються обставини, що мають значення для встановлення істини у справі. Визначено категорії свідків та потерпілих, встановлено особливості тактики їх допиту. Наголошується, що протиправний вплив на потерпілих та свідків здійснюється переважно під час досудового слідства, дещо рідше розпочинається під час судового розгляду; інколи такий вплив має місце ще до порушення кримінальної справи, і є  таким інтенсивним, що під час досудового слідства та судового розгляду справи потерпілий або свідок вважав реальною загрозу життю, здоров'ю, житлу або майну і відчував небезпеку. Зазначено, що одним із чинників зростання кількості протиправного впливу на потерпілих та свідків у справах, пов’язаних з обвинуваченням у вчиненні торгівлі людьми, є домінування їх показань як доказів по кримінальних справах. Протистояти розглянутим загрозам покликана регламентована нормативно-правовими актами різного рівня система забезпечення безпеки осіб, які беруть участь у кримінальному судочинстві. Слід розробити механізм забезпечення захисту свідків та інших вразливих учасників судочинства, а також врегулювати питання реінтеграції жертв, зокрема, із залученням неурядових організацій та наданням фінансової підтримки. Необхідно внести зміни та доповнення до Закону України «Про забезпечення безпеки осіб, які беруть участь у кримінальному судочинстві» на предмет спрощеного порядку застосування заходів безпеки.

У підрозділі 3.3. «Огляд місця події, обшук та виїмка» встановлено, що під час провадження у справах про торгівлю людьми об’єктами огляду є: борделі, готельні кімнати чи інші місця, де утримувались потерпілі і де мала місце сексуальна чи інша експлуатація. Аналіз літературних джерел та вивчення кримінальних справ свідчить, що місцем події при вчиненні злочинів, пов'язаних з торгівлею людьми, є: місце добровільного або насильницького утримування потерпілої. Виходячи з цього, пропонується виокремлювати дві типові слідчі ситуації, характерні для огляду місця події у справах даної категорії: а) жертва перебуває в приміщенні добровільно;        б) жертва утримується в приміщенні силоміць. Визначено певні недоліки в організації та тактиці проведення огляду у справах вказаної категорії. Також розглядаються особливості проведення обшуку і виїмки.
У підрозділі 3.4. «Призначення судових експертиз» автор зазначає, що призначення і проведення судових експертиз під час провадження у справах про торгівлю людьми є одним із засобів одержання доказової інформації. До судових експертиз, що найчастіше зустрічаються під час провадження у справах цієї категорії, належать наступні: судово-медична, судово-психологічна, судово-дактилоскопічна, судово-почеркознавча, експертиза відеозвукозапису, портретна, технічна експертиза документів тощо. Перелічені експертизи в процесі розслідування зазначених кримінальних справ призначаються залежно від слідчої ситуації, що склалася. Визначено перелік питань, які виносять на розгляд зазначених видів експертиз.

ВИСНОВКИ

Виходячи з поставленої мети, взаємопов’язаних між собою завдань, викладених у дисертації, сформульовані такі теоретичні положення і розроблені відповідні рекомендації щодо особливостей провадження у справах про торгівлю людьми в контексті міжнародних стандартів, а саме:

1. В останні роки в Україні активізувалася робота із вдосконалення національного законодавства. Відповідальність за злочини міжнародного характеру, які визнаються державою та містяться в міжнародних документах, має передбачатися національним законодавством. Ступінь повноти охоплення вітчизняним законодавством злочинів, передбачених міжнародними документами, значною мірою характеризує дійсне ставлення держави до таких діянь, зокрема торгівлі людьми.

2. Правове оформлення як неприпустимого явища торгівля людьми вперше отримала в XIX ст. з ухваленням у 1815 р. Віденським конгресом Генерального акту, до якого було приєднано додаток про заборону торгівлі африканцями на міжнародному рівні. Усі прийняті у той час міжнародно-правові акти мали за мету протидіяти лише работоргівлі, але не ліквідувати саме рабство. Тільки Сен-Жерменський договір 1919 р. скасував Генеральний акт Брюсельської конференції 1890 р., проголосивши, що сторони, які домовляються, повинні прикласти усіх зусиль, щоб повністю ліквідувати рабство та работоргівлю.

3. Одним із напрямів міжнародної протидії торгівлі людьми є протидія работоргівлі та рабству. За своєю природою торгівля людьми майже у всіх випадках має транснаціональний організований характер. 

4. Протокол про попередження і припинення торгівлі людьми, особливо жінками і дітьми, і покарання за неї, що доповнює Конвенцію Організації Об'єднаних Націй проти транснаціональної організованої злочинності, є основним сучасним документом, спрямованим на протидію цьому злочину. Він визначає торгівлю людьми як здійснювані з метою експлуатації вербування, перевезення, передачу, приховування або одержання людей шляхом загрози силою або її застосування або інших форм примусу, викрадення, шахрайства, обману, зловживання владою або уразливістю положення, або шляхом підкупу, у вигляді платежів або вигод, для одержання згоди особи, яка  контролює іншу особу.

5. Введення у національне законодавство ст. 124¹ КК України (1998 р.), яка передбачала покарання за торгівлю людьми, було важливим кроком. Україна стала першою державою з-поміж держав СНД, яка прийняла такий закон. Проте нововведений закон був недосконалим. У ст. 149 (КК України 2001 р.) надане принципово нове визначення цього злочину. У зазначеній статті визначені ознаки складу злочину, що наблизило українське законодавство до міжнародних норм, але водночас не відповідало його вимогам і далеко не було ідентичним до поняття «торгівля людьми». З урахуванням наведеного, Законом від 12 січня 2006 р. ст. 149 КК України була викладена у новій редакції

6. Національне законодавство щодо торгівлі людьми у порівнянні з міжнародними нормами з цієї проблеми є досить прогресивним з огляду на те, що український законодавець передбачив кримінальну відповідальність за торгівлю людьми, значно розширивши коло суб’єктів, які можуть бути притягнутими до кримінальної відповідальності і за значно більшу кількість діянь. Новелою в законі є розуміння незаконної експлуатації людини у вигляді вилучення у неї органів, проведення дослідів над нею без її згоди, примусової вагітності, а також тримання в рабстві або подібному до рабства чи у підневільному стані. У дисертаційному дослідженні надано пропозиції щодо гармонізації національного законодавства України із законодавством країн-членів ЄС у сфері протидії торгівлі людьми.

7.  В Україні сформувались напрями міжнародної співпраці у сфері протидії організованій злочинності та торгівлі людьми. Це діяльність у межах: багатостороннього співробітництва, на рівні двосторонніх угод, у рамках неурядових міжнародних організацій. Виокремлено спеціальні принципи міжнародного співробітництва, серед яких, принцип невідворотності покарання, гуманності, принципи ефективності та швидкого реагування, принцип захисту прав своїх громадян за кордоном, а також визначено напрями міжнародного співробітництва з ліквідації каналів торгівлі людьми.

8. Серед приводів порушення кримінальної справи у справах про торгівлю людьми є заяви або повідомлення посадових осіб, представників влади, громадськості або окремих громадян та безпосереднє виявлення органом дізнання, слідчим, прокурором або судом ознак злочину. Разом з тим, найбільш часто: а) матеріали містять інформацію про вчинення конкретного факту вчинення торгівлі людьми, але не встановлений весь обсяг злочинної діяльності; б) матеріали містять інформацію про факт вчинення торгівлі людьми, але немає достовірної інформації про особу, яка її вчинила. 

Значна кількість кримінальних справ зазначеної категорії порушується: за заявами потерпілих; батьків чи родичів про зникнення близької особи;  за фактами затримання при спробі перетнути кордон України за підробленими документами чи поза офіційним пунктом перетину кордону; на підставі повідомлень з правоохоронних органів іноземних держав про факти депортації. Також є факти порушення кримінальних справ на підставі матеріалів розслідування, яке проводилося правоохоронним органами іноземних країн. 

Специфіка виявлення та розслідування злочинів цієї категорії, а саме необхідність розшуку доказів та підозрюваних на території інших країн, різниця в термінології та процесуальних процедурах різних країн, обмеженість можливості правоохоронних органів України співпрацювати із зарубіжними колегами й забезпечувати надійний захист потерпілих та свідків, недосконалість національного законодавства і судової системи призводить до невідповідності між кількістю порушених проти торгівців людьми кримінальних справ та кількістю справ, які направлено до суду.

9. Визначено особливості провадження у разі вчинення торгівлі людьми організованою групою, а також виокремлені типові обставини, що підлягають доказуванню (встановленню) під час провадження у справах про торгівлю людьми, а також ті, що підлягають встановленню при вчиненні злочину організованою групою.

10. Проблемним питанням провадження у справах про торгівлю людьми є небажання жінок сповіщати міліцію (поліцію в інших країнах) та небажання потерпілих свідчити під час досудового слідства. Тому існує нагальна потреба у спеціальних заходах, спрямованих на заохочення та допомогу жертвам злочинів співпрацювати зі слідством. 

Потрібне вдосконалення паспортної системи (впровадження міжнародних стандартів, які пред'являються до закордонних паспортів), посилення контролю за видачею документів, які посвідчують особу, посилення відповідальності посадових осіб за вчинення злочинів, пов'язаних із службовим підробленням тощо. 

11. Органи досудового слідства та суди допускають численні порушення норм КПК України на всіх стадіях провадження в кримінальних справах, які знижують ефективність протидії торгівлі людьми та призводять до порушення конституційних прав громадян.

12. Під час провадження у справах про торгівлю людьми проведення деяких слідчих дій має свою специфіку. Розглянуто особливості проведення окремих слідчих дій, з врахуванням певних груп (категорій) свідків; запропоновано предмети допиту свідка, потерпілого, підозрюваного та обвинуваченого. Визначено групи обставин, які необхідно з’ясувати під час їх допиту. Під час допиту членів злочинного угрупування, які підозрюються у вчиненні торгівлі людьми, необхідно враховувати характер взаємовідносин між учасниками групи і використовувати їх протилежні інтереси. 

Вирізнено особливості допиту неповнолітніх потерпілих. Протиправний вплив на потерпілих та свідків є досить поширеним явищем під час провадження у справах про торгівлю людьми, виокремлено найпоширеніші способи протиправного впливу на потерпілих та свідків, якій здійснюється переважно під час досудового слідства. Розглянуто особливості тактики забезпечення безпеки учасників кримінального процесу під час провадження у справах про торгівлю людьми. 
13. Визначено коло експертиз, проведення яких доцільно під час провадження у справах про торгівлю людьми. До них належать: судово-медична, судово-психологічна, судово-дактилоскопічна, судово-почеркознавча, експертиза відеозвукозапису, портретна, технічна експертиза документів тощо. Найефективніше проводити спочатку судово-медичну експертизу, а потім комплексну судову психолого-психіатричну експертизу, таким чином психолог буде мати можливість встановити причинний зв'язок між психічними переживаннями і виявленими порушеннями фізичного і психічного стану.
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АНОТАЦІЯ

Юденко Т. М. Особливості провадження у справах про торгівлю людьми: в контексті міжнародних стандартів. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.09 – кримінальний процес та криміналістика; судова експертиза; оперативно-розшукова діяльність. – Академія адвокатури України. – Київ, 2012.

Дисертація є комплексним монографічним дослідженням, присвяченим проблемам особливостей провадження у справах про торгівлю людьми в контексті міжнародних стандартів.
Розкрито сутність міжнародної правової допомоги у кримінальних справах про торгівлю людьми. Досліджено розвиток законодавства України щодо торгівлі людьми в контексті міжнародних стандартів. Запропоновано розширений перелік обставин, що підлягають доказуванню при провадженні у справах про торгівлю людьми, виходячи з вимог кримінального, кримінально-процесуального законодавства та практики розслідування зазначеної категорії справ. Надано класифікацію кола правоохоронних органів та інших органів держави, а також неурядових організацій, які займаються діяльністю по запобіганню та протидії торгівлі людьми. Розглянуто особливості провадження окремих слідчих дій, у тому числі при вчиненні торгівлі людьми організованою групою. Наголошено на використанні особливостей потерпілих при підготовці до проведення їх допиту, а також особливостей допиту малолітніх і неповнолітніх потерпілих. Визначено напрямки використання спеціальних знань щодо призначення судових експертиз для отримання доказової інформації під час провадження у справах про торгівлю людьми.

Ключові слова: торгівля людьми, міжнародні стандарти, механізми співпраці, особливості провадження, порушення кримінальної справи, предмет доказування, провадження окремих слідчих дій.

АННОТАЦИЯ

Юденко Т.Н. Особенности производства по делам о торговле людьми: в контексте международных стандартов. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.09 – уголовный процесс и криминалистика; судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность. – Академия адвокатуры Украины. – Киев, 2012.

Диссертация является комплексным монографическим исследованием, посвященным проблемам особенностей производства по делам о торговле людьми в контексте международных стандартов. В диссертации рассмотрен ряд теоретических положений и практических рекомендаций, сформулированных в результате анализа судебно-следственной практики и научных исследований, связанных с расследованием торговли людьми.

В диссертационном исследовании проанализированы международные документы, ратифицированные Украиной, в которых предусматривается ответственность за торговлю людьми, также проанализированы положения, определяющие международно-правовые аспекты торговли людьми. Исследованы этапы развития национального законодательства о торговле людьми в сравнении с международными нормами, исходя из этого сделан вывод о прогрессивности украинского законодательства. Определена необходимость внесения изменений и дополнений в некоторые законы Украины в случае их несоответствия существующим международным стандартам или принятия новых законодательных норм по вопросам, не урегулированным действующим законодательством Украины. Сделаны предложения по гармонизации национального законодательства с законодательством стран-членов ЕС в сфере противодействия торговле людьми. 
Предложены рекомендации относительно механизмов сотрудничества с правоохранительными органами зарубежных стран, а также с неправительственными организациями в делах о торговле людьми.
На основе обобщения судебно-следственной практики и изучения юридической литературы предложен усовершенствованный перечень обстоятельств, подлежащих доказыванию при производстве дел о торговле людьми, исходя из требований уголовного, уголовно-процессуального законодательства и практики расследования данной категории дел. Определены особенности возбуждения уголовных дел про торговлю людьми. Анализ изученных уголовных дел свидетельствует о том, что значительная их часть возбуждается: по заявлениям потерпевших; заявлениям родителей или родственников об исчезновении дочери, жены или сестры; по фактам задержания при попытке пересечь границу Украины по поддельным документам или вне официального пункта пересечения границы; на основании сообщений органов внутренних дел иностранных государств о фактах депортации, а также на основании материалов расследования, которое проводилось правоохранительными органами иностранных государств.
Выделены определенные группы (категории) свидетелей в зависимости от вида информации, которой они владеют, а также виды потерпевших. Проанализированы особенности производства при совершении торговли людьми организованной группой, а также проблемные вопросы, связанные с нежеланием женщин сообщать о случившемся в милицию и нежелании потерпевших давать показания во время досудебного следствия. Анализ дел данной категории свидетельствует о том, что органы досудебного следствия и суды допускают многочисленные нарушения норм КПК Украины на всех стадиях производства по уголовным делам.
Сформулированы рекомендации по тактике производства отдельных следственных действий (допросов, обысков, выемок, осмотра места происшествия, назначения судебных экспертиз). Разработан перечень типичных судебных экспертиз, которые назначаются при расследовании данного вида преступлений.

Ключевые слова: торговля людьми, международные стандарты, механизмы сотрудничества, особенности производства, возбуждение уголовного дела, предмет доказывания, производство отдельных следственных действий.

SUMMARY
Udenko T.N.  Specific proceedings in cases of people’s trading: in the context of international standards. - Manuscript.

Dissertation for the degree of candidate of legal sciences in specialty 12.00.09 - criminal litigation and criminalistics; judicial examination; operative-investigative service. - The Academy of advocacy of Ukraine. - Kyiv, 2012.

The dissertation is a comprehensive monographic research which is concerned the    problems of specific proceedings in cases of people’s trading in the context of international standards.

The essence of international legal assistance is exposed in criminal cases of people’s trading. The development of Ukrainian legislation on human trafficking in the context of international standards is investigated.  The comprehensive list of circumstances which are subjects to proof in cases of people’s trading based on the requirements of the criminal law, criminal procedural law and practical investigation of these cases. The classification range of law enforcement and other state bodies, non-governmental organizations are appointed, that are engaged in activities for the prevention and combating people’s trading. The features of certain investigative actions are considered, including the acts of trafficking by an organized group. The use of specific features to prepare victims to their interrogation is emphasized; the specific measures to question juvenile and minor victims are mentioned. The use of special knowledge in relation to judicial examination is appointed and the ways to receive evidence – based information on the proceedings in cases of people’s trading are examined. 

Keywords: people’s trading, international standards, collaboration facility, specific proceedings, to bring the criminal case, subject in proof, the proceedings of specific investigation.
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