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Вчений секретар
спеціалізованої вченої ради	                         О.Я. Рогач
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. У сучасних умовах глобалізації спостерігається посилення інтеграції між державами в різних сферах, у тому числі й у правовій, що супроводжується зростанням ролі міжнародного права та його все більш тісному взаємозв’язку з національними галузями права, а найбільше – з конституційним правом. Взаємовплив конституційного та міжнародного права, основним, але не єдиним джерелом якого є міжнародний договір, зумовлює необхідність дослідити питання щодо форм конституціоналізації міжнародно-правових актів, набуття окремими з них статусу джерел конституційного права.
Спостерігається активна наукова розробка правового статусу такого джерела міжнародного права, як імперативні норми міжнародного права (Jus Cogens), що за своєю природою також є конституційними. Окрім того, в сучасних умовах спостерігається формування за допомогою міжнародно-правових інструментів першого позадержавного наднаціонального конституційного права – права Європейського Союзу, що є проявом тісного зв’язку та взаємодії конституційного та міжнародного права, формування права Європейського Союзу хоч і на основі міжнародного права, але в якості нової правової системи, що має конституційний характер. Все більшого значення в Європі набуває діяльність Європейського Суду з прав людини на основі Європейської Конвенції про захист прав людини та основоположних свобод від 1950 р., зростає її роль у формуванні конституційного права національних держав на основі спільних конституційних цінностей. Таким чином, міжнародне право в його сучасному прояві не обмежується лише «традиційними» міжнародними договорами, а воно не є ізольованим від національних правових систем, а навпаки, відбувається дедалі більша їх інтеграція.
Конституція України передбачає підтримання мирного та взаємовигідного співробітництва з членами міжнародного співтовариства за загальновизнаними принципами і нормами міжнародного права. Згідно із Законом України «Про засади внутрішньої і зовнішньої політики» однією з таких є забезпечення інтеграції України в європейський політичний, економічний, правовий простір з метою набуття членства в Європейському Союзі. Окрім того, підписання Угоди про асоціацію з ЄС  є важливим кроком на шляху до потенційного майбутнього членства України в ЄС, що свідчить про важливість дослідження правової системи ЄС та її основ як наднаціонального конституційного права не лише із суто теоретичних міркувань, а й з точки зору практичної необхідності в майбутньому.
Загальнотеоретичні аспекти понять «джерело права», «джерело конституційного права», «міжнародно-правові акти» досліджували такі науковці, як С.В. Бошно, О.П. Васильченко, А.З. Георгіца, І.Я. Заяць, А.Ю. Калінін, В.В. Кравченко, С.В. Лисенков, Л.А. Луць, П.Ф. Мартиненко, В.Ф. Погорілко, П.М. Рабінович, О.Ф. Скакун, В.В. Сухонос, В.Л. Федоренко, О.Ф. Фрицький, О.В. Цельєв, В.І. Чушенко, В.М. Шаповал та ін.
Значення міжнародного права, окремі аспекти його взаємозв’язку з національним, конституційним правом було досліджено в працях таких науковців, як: Дж.А. Білліас, А.П. Віяпур, М. Гердеген, С.П. Добрянський, Й.Р. Йех, І.А. Конюхова, В.М. Лисик, І.І. Лукашук, Б.В. Малишев, О.О. Мережко, О.А. Мірошниченко, М.М. Микієвич, М. Панезі, В.М. Репецький, А.Х. Саідов, П.Б. Стецюк, Х. Фойгт, Ю.В. Чайковський, В.Ч. Чанг, М.Ю. Черкес, М. Шоу та ін.
Концепція норм Jus Cogens розроблялась у працях таких представників науки міжнародного права, як: М.Ч. Бассіоуні, Н.В. Дрьоміна-Волок, А. Касіс, Р. Ньєто-Навіа, А. Пітерс та ін., натомість вченими-конституціоналістами дана тематика поки що не надто активно досліджується.
Основи права Європейського Союзу, його формування в якості наднаціонального конституційного права розглядались такими науковцями, як: Р. Арнольд, А. Фон Богданди,  К.Д. Борхардт, О. Головко-Гавришева, Ж. Зіллер, М. Ізенбер, С.Ю. Кашкін, Р. Квіцін,  П. Крейг, Н. Мак-Кормік, О.М. Мещерякова, В.І. Муравйов, Г.І. Мусихін, Т. Панченко, А.Селіванов, М.В. Стрежнєва, А. Токар, Ш.Ю. Уеллс, С.Ф. Уеллс, Н. Уокер, Н. Фостер, Ю. Хабермас, Х. Шварц, С. Шилл, Т. Шміц, О.М. Шпакович та ін.
Питання міжнародних договорів України в системі джерел конституційного права України, а також Європейської Конвенції про захист прав людини та основоположних свобод і її значення для конституційного права розглядали такі науковці, як: Л. Гарліцкі, А. Дідікін, Т.І. Дудаш, Є.О. Зверєв, В.М. Кампо, Х. Келлер, А.А. Мелешевич, О.Ф. Назаренко, В. Палюк, Ю. Попов, А.С. Світ, Н. Сергієнко, Д. Шпільман та ін.
Зв’язок роботи з науковими планами, темами. Дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідної роботи кафедри конституційного права та порівняльного правознавства Ужгородського національного університету на 2010-2015 роки. Тема дослідження є складовою частиною комплексної теми «Конституційне будівництво в країнах Центральної Європи у ХХ-ХХІ ст.», яка розробляється науковцями Ужгородського національного університету (номер державної реєстрації  0198U007793).
Метою дослідження є здійснення комплексного аналізу місця та ролі міжнародно-правових актів як джерел національного та наднаціонального конституційного права, визначення форм конституціоналізації міжнародно-правових актів.
Досягненню мети дослідження слугувало вирішення таких основних задач:
· проаналізувати основні підходи до розуміння понять «джерело права» та «джерело конституційного права», виокремити авторський;
· удосконалити визначення міжнародно-правових актів як джерел конституційного права;
· проаналізувати роль та значення міжнародно-правових актів у їх взаємозв’язку та співвідношенні з актами національного конституційного законодавства, відтак з’ясувати сутнісний взаємозв’язок міжнародного права з національним конституційним правом;
· з’ясувати природу основ права ЄС, викладених в міжнародних правових актах, як наднаціонального конституційного права, його основні ознаки;
· з’ясувати зміст концепції норм Jus Cogens як імперативних норм міжнародного права, виокремити їх основні ознаки та визначити роль для у формуванні конституційного права;
· розглянути конституційні зміни, що відбулися в державах-членах ЄС у зв’язку з їх членством у Союзі, форми взаємодії конституційного права таких держав та наднаціонального конституційного права ЄС;
· проаналізувати проблеми взаємодії конституційного права України та міжнародних договорів, їх статусу в національному законодавстві України;
· з’ясувати місце Європейської Конвенції про захист прав людини та основоположних свобод від 1950 р. серед джерел національного права, а також проблеми, що виникають на шляху її утвердження як ефективного конституційного інструменту;
· визначити правову природу рішень Європейського Суду з прав людини в контексті їх впливу на застосування та розуміння змісту міжнародно-правових актів;
· виробити окремі пропозиції щодо змін до конституційного законодавства.
Об’єктом дослідження є внутрішньодержавні та наднаціональні правовідносини, що виникають у процесі реалізації міжнародно-правових актів як джерел конституційного права.
Предметом дослідження є міжнародно-правові акти як джерела конституційного права.
Методи дослідження. З метою одержання найбільш достовірних наукових результатів у дисертації використано  низку філософсько-світоглядних, загальнонаукових та спеціально-юридичних методів. З урахуванням специфіки теми, мети і завдань дослідження застосовуються такі методи:
· діалектичний метод пізнання (за його допомогою досліджено міжнародно-правові акти як джерела конституційного права у контексті їх виникнення, функціонування й розвитку (підрозділи 1.1, 1.2);
· системний метод (за його допомогою визначено місце міжнародно-правових актів у системі джерел конституційного права (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3, 2.1, 3.1, 3.2);
· історико-правовий метод (за його допомогою досліджено ґенезу формування міжнародно-правових актів як джерел конституційного права, основ права Європейського Союзу (підрозділи 1.2, 2.1);
· порівняльно-правовий метод (за допомогою цього методу досліджено конституційні зміни в різних державах-членах ЄС, визначення статусу міжнародних договорів у конституціях різних держав (підрозділи 1.2, 2.2);
· формально-логічний метод (за допомогою цього методу було розкрито сутність таких понять, як «джерело конституційного права», «наднаціональне конституційне право ЄС», визначено форми конституціоналізації міжнародно-правових актів, взаємодії міжнародного та конституційного права (підрозділи 1.1, 1.2, 2.1, 3.1);
· соціолого-правовий метод (за допомогою цього методу проведено опитування практикуючих юристів з питань використання практики Європейського Суду з прав людини в їхній діяльності (підрозділ 3.2). 
Наукова новизна отриманих результатів зумовлена тим, що воно є комплексним дослідженням міжнародно-правових актів як джерел конституційного права. Наукова новизна конкретизується в таких положеннях:
вперше:
· встановлено конституційний характер норм Jus Cogens щодо міжнародного та національного права, визначено їх джерелом конституційного права та встановлено основні ознаки;
· визначено, що спостерігається формування першого позадержавного конституційного права – наднаціонального конституційного права Європейського Союзу. Дано визначення наднаціонального конституційного права Європейського Союзу як системи правових норм, що регулюють спосіб організації влади Європейського Союзу та основи правового статусу людини і громадянина в рамках Європейського Союзу та їх взаємовідносини з органами Союзу;
· визначено основні ознаки, що вказують на конституційну природу права ЄС, проаналізовано установчі договори ЄС як наднаціональну конституцію, встановлено, що в Європейському Союзі склалась дворівнева система конституційного права – конституційне право держав-членів та наднаціональне конституційне право, що тісно взаємодіють для досягнення цілей та забезпечення максимального правового гарантування належного рівня захисту прав людини;
· встановлено, що конституціоналізація міжнародно-правових актів як джерел права проявляється у двох формах: 1) шляхом введення міжнародно-правових актів у національне право, де вони стають його частиною та можуть безпосередньо застосовуватись; 2) шляхом конституціоналізації у нове, наднаціональне конституційне право, яким на даному етапі розвитку людства є основи права Європейського Союзу.
удосконалено:
· визначення поняття «джерело конституційного права», під яким доцільно вважати зовнішню об’єктивацію конституційно-правових норм, що регулюють конституційно-правові відносини, які виникають з приводу організації та здійснення влади, а також визначення правового статусу людини і громадянина як в окремій державі (національне конституційне право) так і в рамках Європейського Союзу (наднаціональне конституційне право);
· розуміння поняття «міжнародно-правові акти як джерела конституційного права», які слід розглядати в двох значеннях: 1) у вузькому – як міжнародні договори; 2) у широкому, яке охоплює собою також рішення міжнародних юрисдикційних органів (як нормативного, так і ненормативного характеру), односторонні міжнародно-правові документи, що регулюють конституційно-правові відносини;
· вчення про конституційні зміни в державах-членах ЄС, що охоплюють два основних аспекти: 1) введення в національні конституції положень щодо можливості певного обмеження державного суверенітету або його передачі; 2) приведення конституцій з питань, що традиційно визначаються на конституційному рівні і врегульовуються нормами права ЄС, у відповідність до цих норм, а також вирішення питань щодо співвідношення конституційного права та права ЄС;
· наукові положення щодо взаємодії конституційного та міжнародного права, проблем правового статусу міжнародних договорів у системі джерел конституційного права України. Встановлено, що взаємодія конституційного права України та міжнародних договорів відбувається у двох формах: 1) визначення правового статусу міжнародних договорів України, їх дії в українському праві (на основі норм Конституції України та Закону України «Про міжнародні договори України»; 2) включення частини міжнародних договорів, що регулюють конституційно-правові відносини, до конституційного права України.
набули подальшого розвитку:
· наукові положення щодо Європейської Конвенції про захист прав людини та основоположних свобод від 1950 р. та практики Європейського Суду з прав людини як «конституційного інструменту», її ролі в утвердженні спільного європейського конституційного простору, місця в українському конституційному праві та основних проблем, що виникають на шляху до утвердження Конвенційної системи захисту прав людини в Україні;
· вчення, на основі яких запропоновано зміни до Конституції України, а саме: 1) пропозиція доповнити статтю 9 частиною третьою в такій редакції: «Імперативні норми міжнародного права є частиною національного права України»; 2) пропозиція передбачити норму, що зараз встановлена ч. 2 ст. 19 Закону України «Про міжнародні договори України» (щодо пріоритетності міжнародних договорів України), в Конституції України, а не на рівні закону; 3) пропозиція викласти ч. 1 ст. 8 Конституції України в такій редакції: «В Україні визнається і діє принцип верховенства права. Принцип верховенства права застосовується з урахуванням норм Європейської Конвенції про захист прав людини та основоположних свобод та судової практики Європейського Суду з прав людини»;
· вчення щодо тенденції інтернаціоналізацї конституційного права та ознак такої, а саме: встановлено, що спостерігається частковий збіг у предметі правового регулювання конституційного та міжнародного права, міжнародно-правові акти стають невід’ємною частиною конституційного права держав світу та відбувається своєрідний процес виведення конституційно-правових ідей на міжнародний рівень;
· положення щодо рішень Європейського Суду з прав людини; встановлено, що вони мають важливе значення як наступна практика застосування договору та їх потрібно розуміти як якісно новий вид судового прецеденту, де відбувається органічне поєднання формального і субстантивного аспекту.
Практичне значення отриманих результатів. Проведене дослідження дає змогу отримати цілісне уявлення про місце та роль міжнародно-правових актів у конституційному праві. 
Дисертаційні положення, висновки та пропозиції можуть використовуватись у науково-дослідній сфері для подальшого дослідження міжнародно-правових актів як джерел конституційного права; у правотворчій діяльності – для вдосконалення чинного конституційного законодавства України; при написанні підручників, посібників, курсів лекцій та матеріалів; у навчальному процесі при викладанні навчальних дисциплін «Конституційне право України», «Конституційне право зарубіжних країн», «Основи права Європейського Союзу», «Практика Європейського Суду з прав людини». Теоретичні висновки також можуть бути використані у подальших наукових розробках.
Апробація результатів дисертації. Результати дослідження були оприлюднені на 6 міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференція: «Верховенство права у процесі державотворення та захисту прав людини в Україні» (м. Одеса, 14-15 лютого 2014 р.); «Право як ефективний суспільний регулятор» (м. Львів, 28 лютого-1 березня 2014 р.); «Актуальні питання конституційного права в сучасних умовах суспільного та державного розвитку» (м. Львів, 11 березня 2014 р.); «Правове життя: сучасний стан та перспективи розвитку» (м. Луцьк, 21-22 березня 2014 р.); «Вдосконалення правового регулювання прав та основних свобод людини і громадянина» (м. Івано-Франківськ, 16 травня 2014 р.); «Захист прав і свобод людини та громадянина в умовах формування правової держави» (м. Львів, 21 травня 2014 р.).
Публікації. Основні положення дисертації викладені у 7 наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях, у тому числі у двох зарубіжних наукових виданнях, а також у 6 тезах доповідей на науково-практичних конференціях.
Структура і обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, що включають сім підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації складає 210 сторінок. Список використаних джерел налічує 198 найменувань і займає 24 сторінки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми, обраної для дослідження, визначаються мета і завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження, розкривається наукова новизна і практичне значення отриманих результатів, зв’язок роботи з науковими планами та програмами, висвітлюється ступінь її наукової розробленості та зазначаються форми апробації результатів дисертаційної роботи, формулюються основні положення, які виносяться на захист.
Розділ 1 «Загальна характеристика міжнародно-правових актів як джерел конституційного права» складається з трьох підрозділів.
У підрозділі 1.1 «Поняття та сутність джерел конституційного права та міжнародно-правових актів» аналізуються підходи до розуміння понять «джерело права» та «форма права», їх співвідношення. Встановлено, що існує відсутність уніфікованого підходу до розуміння цих понять, що зумовлює синонімічність їх вживання, відтак запропоновано розуміти під джерелом права саме зовнішню об’єктивацію норм права. Проаналізовано також підходи до розуміння понять «джерело конституційного права», «конституційно-правова норма», «предмет конституційного права». З огляду на аналіз вищезазначених понять встановлено, що під джерелом конституційного права найбільш доцільно розуміти зовнішню об’єктивацію конституційно-правових норм, що регулюють конституційно-правові відносини, які виступають предметом конституційного права, до якого належать відносини, що виникають з приводу організації і здійснення влади як у державі (національне конституційне право), так і в рамках Європейського Союзу (наднаціональне конституційне право), а також відносини щодо правового статусу людини і громадянина в їх взаємовідносинах з державою (або Європейським Союзом). Міжнародно-правові акти потрібно розглядати в двох значеннях: 1) у вузькому – як міжнародні договори; 2) у широкому, яке охоплює собою також рішення міжнародних юрисдикційних органів (як нормативного, так і ненормативного характеру), односторонні міжнародно-правові документи. 
У підрозділі 1.2 «Співвідношення і взаємодія міжнародно-правових актів та конституційного права» встановлено, що після другої світової війни розпочинається рух з кодифікації міжнародного права прав людини, що характеризується прийняттям низки міжнародно-правових актів та створенням міжнародних систем захисту прав людини. Визначено, що конституційний розвиток у цей період характеризується подальшим зростанням ролі прав та свобод людини, і пов’язати цю тенденцію можна з визнанням пріоритету саме міжнародного права над національним і закріпленням у конституціях держав як цього принципу, так і низки прав людини, передбачених міжнародними актами. Проаналізовано підходи щодо співвідношення міжнародного та національного права та визначено, що принцип pacta sunt servanda, встановлений у ст. 26 Віденської конвенції про право міжнародних договорів (згідно з яким кожен чинний договір є обов’язковим для його учасників і повинен добросовісно виконуватись), є основоположним для визнання пріоритету міжнародного права. Визначено, що відбувається взаємовплив міжнародного та конституційного права, оскільки норми конституційного права визначають взаємовідносини міжнародного та національного права, а конституційне право піддається значному впливу міжнародного права; окрім того, спостерігається також і частковий збіг у предметі правового регулювання конституційного та міжнародного права щодо прав людини, що є частиною правового статусу людини і громадянина, окремих питань організації державної влади (території, суверенітету та ін.), що зумовлює визнання частини міжнародних актів джерелом також і конституційного права. Також у цьому підрозділі проаналізовано низку Конституцій держав світу щодо закріплення в них принципу пріоритету міжнародного права, а також роль позадоговірних джерел міжнародного права (міжнародні звичаї, загальні принципи права, судові рішення та доктрини) у конституційному праві. Встановлено таку сучасну тенденцію, як інтернаціоналізація конституційного права, що виявляється у включенні міжнародних прав людини до конституцій окремих держав, розробці міжнародних актів на основі конституційних ідей окремих держав, «схожості» сучасних конституцій.
У підрозділі 1.3 «Jus Cogens як джерело конституційного права» проаналізовано Jus Cogens як імперативні норми міжнародного права, встановлено звичаєвий характер цих норм. На окремих прикладах (справа Міжамериканської Комісії з прав людини щодо М. Домінгеза, справа Prosecutor v Furundzija) розкрито безпосереднє застосування цих норм на практиці. Встановлено, що окремі норми Jus Cogens знайшли своє нормативне значення у міжнародних актах (наприклад, Конвенція про незастосування строку давності до воєнних злочинів і злочинів проти людства від 26 листопада 1968 р.). На прикладі Постанови апеляційного суду м. Києва від 13 січня 2010 р. у кримінальній справі за фактом вчинення геноциду в Україні в 1932-1933 роках вказується, що норми Jus Cogens застосовуються і в Україні і що в даному випадку норми Jus Cogens були визнані пріоритетними та такими, що мають вищу юридичну силу, ніж положення внутрішнього права, а Кримінальний кодекс України був розроблений з урахуванням норм Jus Cogens. Виявлено, що концепція норм Jus Cogens виникла лише в ХХ столітті і зараз перебуває на стадії свого розроблення та розвитку, відсутнє єдине розуміння визначення цих норм. Також їх імперативність є втіленням природно-правових ідей, вони виконують ціннісно-орієнтувальну функцію, спрямовані на забезпечення прав людини. У силу своєї природи ці норми мають вищу юридичну силу як щодо норм міжнародного права, так і національного, отже, вони повинні бути виведені за звичайну ієрархію норм права, оскільки стоять вище над нею та мають конституційний характер щодо міжнародного та національного права. Запропоновано в ст. 9 Конституції України закріпити визнання та пріоритет цих норм, доповнивши її частиною третьою: «Імперативні норми міжнародного права є частиною національного права України». 
Розділ 2 «Міжнародно-правові акти як джерела конституційного права в Європейському Союзі» складається з двох підрозділів. 
У підрозділі 2.1 «Формування наднаціонального конституційного права в рамках правової системи Європейського Союзу» зроблено короткий огляд історії створення ЄС та його правової систем; встановлено, що основою функціонування ЄС виступають міжнародні договори, які за змістом та функцією мають конституційну природу, а право ЄС є ані державним, ані міжнародним правом, але окремим правопорядком, побудованим на передачі суверенних повноважень держав-членів. Визначено, що ми можемо спостерігати активне формування та розвиток наднаціонального конституційного права – виведеного за межі держави, а установчі договори містять низку важливих положень, що мають конституційні ознаки, зокрема положення щодо громадянства ЄС, інституційної структури, що встановлює систему органів, назви та функції яких відповідають тим, що існують у державах, – органів законодавчої влади (Європейський парламент, Рада ЄС), виконавчої (Європейська комісія), судової (Суд ЄС). Також визначено, що основою для визнання наднаціонального конституційного права є положення щодо компетенції, особливо існування виключної компетенції. Проаналізовано різні підходи до визначення правового статусу ЄС, і встановлено, що найбільш оптимальним є розгляд ЄС як sui generis, який не вписується в традиційні концепції держав та міжнародних організацій та володіє низкою своїх ознак. Незважаючи на певні ознаки державності, Союз варто розглядати також як поєднання Конституцій, що припускає появу конституційного порядку без держави. Інституційний механізм є схожим на той, що існує в державах, таким чином на рівні ЄС реалізовується традиційна конституційна теорія розподілу влад. Окрім того, існує верховенство права ЄС, а також його пряма дія, що забезпечують його дієвість. Наявність громадянства ЄС свідчить про виникнення правових відносин на рівні «громадянин ЄС – Європейський Союз (в особі своїх органів)». Також встановлено, що установчі Договори та Хартія основних прав ЄС є своєрідною сучасною наднаціональною Конституцією. Більше того, Хартія ЄС є дуже прогресивним «біллем про права», що групує права людини, перш за все, за критерієм тих цінностей, що вони захищають, пропонує якісно нове уявлення про права людини. Таким чином, визначено, що ці міжнародні акти є основою для існування наднаціонального конституційного права ЄС як системи правових норм, що регулюють способи організації влади в рамках наднаціонального утворення – Європейського Союзу – та основи правового статусу людини і громадянина ЄС у його взаємовідносинах з органами Союзу.
У підрозділі 2.2 «Вплив міжнародно-правових актів на конституційні трансформації в державах-членах Європейського Союзу» на прикладі Великобританії, Німеччини, Італії, Франції та Бельгії проаналізовано окремі конституційні положення, пов’язані з їх участю в ЄС, що охоплюють два основні аспекти: введення в національні Конституції положень щодо можливості певного обмеження суверенітету або його передачі, а також деяких питань, що традиційно визначаються на конституційному рівні і врегульовуються нормами ЄС, тобто приведення Конституцій у відповідність до цих норм (наприклад, положення щодо можливості участі у місцевих виборах громадян інших держав, які мають громадянство ЄС), а також вирішення питань щодо співвідношення конституційного права та права ЄС. Встановлено, що, попри повне визнання примату права ЄС над звичайним національним правом,  питання щодо співвідношення з правом конституційним вирішується не з позиції традиційного ієрархічного уявлення про юридичну силу нормативних актів, а з точки зору практичної спрямованості, згідно з якою, хоч примат права ЄС і визнається, але у разі суперечності основам конституційного ладу та конституційним гарантіям, передбаченим національними Конституціями, держави-члени залишають за собою можливість не визнати такий. Визначено, що в рамках ЄС формується дворівнева система конституційного права – конституційне право держав-членів ЄС та наднаціональне конституційне право ЄС, що тісно взаємодіють для досягнення цілей та забезпечення максимального правового гарантування належного рівня прав людини.
Розділ 3 «Міжнародно-правові акти як джерела конституційного права України» складається з двох підрозділів.
У підрозділі 3.1 «Міжнародні договори України як джерело конституційного права України» встановлено, що основні засади дії міжнародного права визначені в Конституції України та Законі України «Про міжнародні договори». Визначено, що в українському праві міжнародним договорам, згода на обов’язковість яких надана Верховною Радою України, надано надзаконний, але підконституційний статус. Встановлено, що проблемним є визначення статусу міжнародних договорів, згода на обов’язковість яких не була надана Верховною Радою України і які були затверджені указом Президента України або постановою Кабінету Міністрів України, і вказано, що, незважаючи на наявність певних дискусій щодо визначення місця таких договорів в ієрархії українського законодавства, вони мають юридичну силу, аналогічну актам, якими були затверджені. Встановлено, що взаємодія конституційного права України та міжнародних договорів відбувається у 2 формах: 1) визначення правового статусу міжнародних договорів України, їх дії в українському праві (на основі норм Конституції України та Закону України «Про міжнародні договори України»; 2) включення частини міжнародних договорів, що регулюють конституційно-правові відносини, до конституційного права України. Запропоновано передбачити норму, що зараз встановлена ч. 2 ст. 19 Закону України «Про міжнародні договори України» (щодо пріоритетності міжнародних договорів України), в Конституції України, а не на рівні закону.
У підрозділі 3.2 «Європейська Конвенція про захист прав людини та основоположних свобод 1950 р. та практика її застосування як джерела конституційного права України» встановлено, що прийняття Закону України «Про виконання рішень та застосування практики Європейського суду з прав людини» від 23 лютого 2006 р. впровадило якісно нове джерело права в українській правовій системі – практику Європейського Суду з прав людини в якості такого, що знайшло також відображення в окремих процесуальних кодексах (ч. 2 ст. 8 КПК України, ч. 2 ст. 8 КАС України). Визначено, що Конвенцію та рішення Суду слід розглядати як «конституційний інструмент», а ефективність реалізації норм Конвенції варто шукати не лише в практиці ЄСПЛ, але й у її врахуванні судовими системами кожної з держав-учасниць. Проаналізовано різні думки щодо правової природи рішень Суду та встановлено, що потрібно трактувати рішення ЄСПЛ як якісно новий вид судового прецеденту, де відбувається органічне поєднання формального і субстантивного аспекту: рішення Суду конкретизують (субстантивний аспект) формально визначені і встановлені норми права, передбачені Конвенцією, таким чином пристосовуючи зміст цих норм до сучасних умов, забезпечуючи однакове застосування таких норм (шляхом посилання на ratio decidendi, що містяться в попередніх рішеннях) та створюючи прецедент не лише для самого себе (Суду) але й для всіх учасників Конвенції. Таким чином, Конвенція утверджується як «живий інструмент». Визначено, що Конвенція та практика Суду є, швидше, конституційним інструментом, що допомагає втілювати та розвивати в кожній із держав-учасниць Конвенції ідеали конституціоналізму. Проаналізовано статистичні дані, отримані шляхом опитування автором працівників органів судової влади, органів прокуратури та практикуючих юристів, на основі чого встановлено, що основною проблемою є доволі скептичне ставлення українських правників, що займаються практичною діяльністю, до Конвенції та рішень ЄСПЛ. Дослідження показало, що загалом рішення ЄСПЛ використовуються не надто часто. Таким чином, проблема існує також і в правосвідомості українських правників, неналежному розумінні ними та знанні ЄКПЛ і рішень ЄСПЛ. Визначено, що одним зі способів збільшення ролі ЄКПЛ та рішень ЄСПЛ могло б бути включення при внесенні змін до існуючої або розробці нової Конституції норми, яка безпосередньо посилалася б на Конвенцію, та запропоновано викласти ч. 1 ст. 8 Конституції України в такій редакції: «В Україні визнається і діє принцип верховенства права. Принцип верховенства права застосовується з урахуванням норм Європейської Конвенції про захист прав людини та основоположних свобод та судової практики Європейського Суду з прав людини».

ВИСНОВКИ

Проведене у дисертації комплексне дослідження міжнародно-правових актів як джерел конституційного права дозволило сформулювати низку науково обґрунтованих рекомендацій та пропозицій. Головними науковими та практичними результатами роботи є такі висновки:
1. Під джерелом конституційного права запропоновано розуміти зовнішню об’єктивацію конституційно-правових норм, під конституційно-правовими нормами – такі, що регулюють конституційно-правові відносини, які виникають із приводу організації і здійснення влади як у державі (національне конституційне право), так і в рамках Європейського Союзу (наднаціональне конституційне право), а також відносини щодо правового статусу людини і громадянина у їх взаємовідносинах з державою (або Європейським Союзом).
2. Міжнародно-правові акти розглянуто у двох значеннях: 1) у вузькому – як міжнародні договори; 2) у широкому, яке охоплює собою також рішення міжнародних юрисдикційних органів (як нормативного, так і ненормативного характеру), односторонні міжнародно-правові документи. 
3. Виділено таку тенденцію, як «інтернаціоналізація конституційного права», основними ознаками якої є те, що:
· міжнародні акти стають невід’ємною частиною національного права держав світу, і саме Конституції відображають у своїх текстах їх пріоритет та значення;
· спостерігається частковий збіг у предметі правового регулювання міжнародного та конституційного права (зокрема, у сфері прав людини, окремих питаннях громадянства, суверенітету);
· - відбувається своєрідний процес виведення конституційно-правових ідей на міжнародний рівень, де вони знаходять своє втілення в міжнародних актах, які згодом стають частиною Конституцій окремих держав, а отже, такий процес має двосторонній характер. Така тенденція проявляється як у включенні положень міжнародних актів з прав людини в Конституції, так і в значній подібності Конституцій сучасних демократичних держав.
4. Встановлено, що на даний момент відсутнє як єдине розуміння визначення норм Jus Cogens, так і перелік цих норм. Деякою мірою загальне закріплення обов’язковості цих норм на рівні Віденської Конвенції про право міжнародних договорів не відповідає тому значенню, яке вони мають у міжнародному праві. Основними їх ознаками є такі: 1) їх імперативність є втіленням природно-правових ідей, по суті, найбільш сучасною їх реалізацією; відсутність визнання цих норм окремими суб’єктами не ставить під сумнів їх існування та дієвість; 2) ці норми виконують у тому числі ціннісно-орієнтувальну функцію, оскільки в основному спрямовані на забезпечення прав людини, що є також підтвердженням активного розвитку правового захисту прав та свобод людини як сучасної тенденції; 3) у силу своєї природи вони мають вищу юридичну силу, ніж норми як міжнародного, так і національного права; 4) вони повинні бути виведені за звичайну ієрархію норм права та стоять вище, над нею; 5) ці норми носять певний конституційний характер щодо міжнародного та національного права. Враховуючи, що введення терміна латинською мовою не відповідало б духові української Конституції, пропонуємо доповнити статтю 9 частиною третьою в такій редакції: «Імперативні норми міжнародного права є частиною національного права України». 
5. Визначено формування першого позадержавного конституційного права – наднаціонального права Європейського Союзу. Основними ознаками, що вказують на конституційну природу права ЄС, визначено такі:
· існування інституційного механізму є схожим до такого, що існує в державах, таким чином на рівні ЄС реалізовується традиційна конституційна теорія розподілу влад;
· верховенство права ЄС, а також його пряма дія є основою для визнання його загальнообов’язковості;
· створення та розвиток права ЄС на основі конституційних ідей демократії, що закріплені та простежуються в установчих актах ЄС;
· наявність громадянства ЄС свідчить про виникнення правових відносин на рівні «громадянин ЄС – Європейський Союз» (в особі своїх органів), існування взаємних прав та обов’язків;
· установчі Договори та Хартія основних прав ЄС є своєрідною сучасною наднаціональною Конституцією;
· існування компетенції ЄС, яка поділяється на виключну, спільну та додаткову компетенцію, найважливішою з яких є виключна компетенція, що передбачає коло питань, з яких тільки Союз може здійснювати законодавчу діяльність і ухвалювати юридично обов’язкові акти, а держави-члени не можуть здійснювати такі дії;
· реалізація суверенітету на рівні ЄС, своєрідне його обмеження чи передача від держав-членів до Союзу, джерелом якого є громадяни-члени ЄС, оскільки саме з ідеї суверенітету випливає можливість здійснення влади, а здійснення та (що є головним у сучасному суспільстві) обмеження влади є центральним предметом конституційного права.
6. Обґрунтовано, що у державах-членах ЄС відбулися певні конституційні трансформації, пов’язані з їх участю в Союзі, що охоплюють два основних аспекти: введення в національні Конституції (у різних формах) положень щодо можливості певного обмеження суверенітету або його передачі, а також деяких питань, що традиційно визначаються на конституційному рівні і врегульовуються нормами ЄС, тобто приведення Конституцій у відповідність до цих норм, а також вирішення питань щодо співвідношення конституційного права та права ЄС.
7. Аргументовано, що взаємодія конституційного права України та міжнародних договорів відбувається у двох формах: 1) визначення правового статусу міжнародних договорів України, їх дії в українському праві (на основі норм Конституції України та ЗУ «Про міжнародні договори України»; 2) включення частини міжнародних договорів, що регулюють конституційно-правові відносини, до конституційного права України. Також доцільніше було б передбачити норму, що зараз встановлена ч.2 ст.19 Закону України «Про міжнародні договори України» (щодо пріоритетності міжнародних договорів України), в Конституції України, а не на рівні закону.
8. Щодо місця Європейської Конвенції про захист прав людини та основоположних свобод та рішень Європейського суду з прав людини у конституційному праві запропоновано розглядати як «конституційний інструмент», а ефективність реалізації норм Конвенції варто шукати не лише в практиці ЄСПЛ, але й у її врахуванні судовими системами кожної з держав-учасниць. Слід трактувати рішення ЄСПЛ як якісно новий вид судового прецеденту, де відбувається органічне поєднання формального і субстантивного аспекту: рішення Суду конкретизують (субстантивний аспект) формально визначені і встановлені норми права, передбачені Конвенцією, таким чином пристосовуючи зміст цих норм до сучасних умов, забезпечуючи однакове застосування таких норм (шляхом посилання на ratio decidendi, що містяться в попередніх рішеннях) та створюючи прецедент не лише для самого себе (Суду), але й для всіх учасників Конвенції. Конвенція та практика Суду є швидше конституційним інструментом, що допомагає втілювати та розвивати в кожній із держав-учасниць Конвенції ідеали конституціоналізму. Основною проблемою є доволі скептичне ставлення українських правників, що займаються практичною діяльністю, до Конвенції та рішень ЄСПЛ.
9. Запропоновано викласти ч. 1 ст. 8 Конституції України в такій редакції: «В Україні визнається і діє принцип верховенства права. Принцип верховенства права застосовується з урахуванням норм Європейської Конвенції про захист прав людини та основоположних свобод та судової практики Європейського Суду з прав людини». Закріплення ЄКПЛ та рішень ЄСПЛ на конституційному рівні допомогло б, по-перше, втілити в українську практику їх як «конституційний інструмент», таким чином адекватно відображаючи їх статус та характер; по-друге, підвищити їх роль та авторитет, оскільки правозастосування орієнтується, в першу чергу, на норми національного права та норми конституції як норми основного закону, що мають пряму дію; по-третє, запобігати формуванню поглядів на Конвенційну систему як на «допоміжне джерело права», «що застосовується лише в окремих випадках, у разі виникнення колізій» та сприяти виробленню поглядів на ЄКПЛ та рішення ЄСПЛ як на важливий інструмент для утвердження та належного гарантування захисту прав людини.
10. Доведено, що міжнародно-правові акти відіграють значну роль для розвитку конституційного права, що проявляється у їх конституціоналізації у двох формах: 1) шляхом введення міжнародно-правових актів у національне право, де вони стають його частиною та можуть безпосередньо застосовуватись; 2) шляхом конституціоналізації у нове, наднаціональне конституційне право, яким на даному етапі розвитку людства є основи права Європейського Союзу.
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АНОТАЦІЇ

Забокрицький І.І. Міжнародно-правові акти як джерела конституційного права. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук зі спеціальності 12.00.02 – конституційне право; муніципальне право. – ДВНЗ «Ужгородський національний університет», Ужгород, 2015.
У дисертації з урахуванням досягнень юридичної науки та на основі аналізу українського та зарубіжного права здійснене комплексне дослідження міжнародно-правових актів як джерел конституційного права, теоретичних та практичних проблем їх конституціоналізації.  
Визначено основні засади співвідношення конституційного та міжнародного права, сучасні тенденції інтернаціоналізації конституційного права, конституційний характер норм Jus Cogens та їх основні ознаки.
Встановлені основні проблеми формування наднаціонального конституційного права в рамках Європейського Союзу, конституційні трансформації, що відбуваються в державах-членах ЄС у зв’язку з їх членством у Союзі.
Проаналізовано проблеми правового статусу міжнародних договорів у системі джерел конституційного права України, правовий статус Європейської Конвенції про захист прав людини та основоположних свобод 1950 р. та практики Європейського Суду з прав людини як «конституційного інструменту».
Ключові слова: міжнародно-правові акти, Jus Cogens, інтернаціоналізація конституційного права, наднаціональне конституційне право ЄС, конституційні трансформації, міжнародні договори, Європейська Конвенція про захист прав людини та основоположних свобод, практика ЄСПЛ.


Забокрицкий И.И. Международно-правовые акты как источники конституционного права. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; муниципальное право. – ГВУЗ «Ужгородский национальный университет», Ужгород, 2015.
В диссертации на основе достижений юридической науки и анализа украинского и зарубежного права осуществлено комплексное исследование международно-правовых актов как источников конституционного права, теоретических и практических проблем их конституционализации.
Определены основные принципы соотношения конституционного и международного права, современные тенденции интернационализации конституционного права, конституционный характер норм Jus Cogens и их основные признаки.
Установлены основные проблемы формирования наднационального конституционного права в рамках Европейского Союза, конституционные трансформации, происходящие в государствах-членах ЕС в связи с их членством в Союзе.
Проанализированы проблемы правового статуса международных договоров в системе источников конституционного права Украины, правовой статус Европейской Конвенции о защите прав человека и основных свобод 1950 г. и практики Европейского Суда по правам человека как «конституционного инструмента».
Ключевые слова: международно-правовые акты, Jus Cogens, интернационализация конституционного права, наднациональное конституционное право ЕС, конституционные трансформации, международные договоры, Европейская Конвенция о защите прав человека и основных свобод, практика ЕСПЧ.


Zabokrytskyy I. International legal acts as sources of constitutional law. – Manuscript.
Dissertation on the obtaining of scientific degree of Candidate of Laws by specialty 12.00.02 – constitutional law; municipal law. – SHEI «Uzhgorod National University», Uzhgorod, 2015.
A comprehensive study of international legal acts as sources of constitutional law, theoretical and practical problems of international law constitutionalization is based on the achievements of science and legal analysis of Ukrainian and foreign law, as well as EU law. 
The basic principles of constitutional and international law interrelation, approaches to the determination of «source of constitutional law» term, current trends of constitutional law internationalization, constitutional nature of the Jus Cogens and its main features are determined.
The basic problems of supranational constitutional law formation in the European Union are analyzed (including history of EU law formation, basic constitutional acts of European Union (founding treaties and Charter of Fundamental Rights of the European Union) and main decisions of the European Court of Justice considering principles of EU law and determining its constitutional character). Constitutional transformations taking place in the EU member states due to their membership in the EU are considered (on the examples of United Kingdom, Germany, France, Italy and Belgium). 
The main features that characterize fundamentals of EU law are determined, among them: existence of institutional mechanism similar to that which exist in the states; primacy of EU law and its direct effect; creation and development of  EU law on the basis of constitutional ideas of democracy; EU citizenship establishing legal relations on the «EU – (its institutions) – EU citizen» level, existence of mutual rights and duties; consideration of EU founding treaties and Charter of Fundamental Rights as modern supranational constitutions; realization of sovereignty on EU level, its limitation and transfer from the Member States to the Union.
The problems of the legal status of international treaties in the sources of constitutional law in Ukraine, the legal status of the European Convention on Human Rights and Fundamental Freedoms of 1950 and the European Court of Human Rights as a «constitutional instrument» are analyzed. The place of ECHR and its jurisprudence in the system of Ukrainian constitutional law are determined.
This thesis includes results of the sociological research of the European Convention on Human Rights and Fundamental Freedoms of 1950 and ECHR jurisprudence usage by practicing lawyers. The main problems of the practical application of the Conventional system of human rights protection that appear in Ukraine are determined.
Three amendments to the Constitution of Ukraine considering legal status of international agreements, Jus Cogens and rule of law principle in its correlation with practice of the European Court of Human Rights are proposed. The forms of international legal sources constitutionalization are determined.
Key words: international legal acts, Jus Cogens, internationalization of constitutional law, supranational constitutional law of EU constitutional transformation, international treaties, European Convention on Human Rights and Fundamental Freedoms, practice of the ECHR.
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