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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Побудова правової держави вимагає постійного вдосконалення діяльності всього її апарату і насамперед органів виконавчої влади. Запорукою їх успішної діяльності є високий рівень дотримання законності та дисципліни в державному управлінні. 
Органи внутрішніх справ України відіграють важливу роль у реалізації функцій демократичної, соціальної, правової держави. Проте, серед багатьох підрозділів міліції, Державна автомобільна інспекція МВС України (далі – Державтоінспекція) посідає особливе місце у зв’язку з тим, що чинне законодавство покладає на неї найширший обсяг повноважень у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху. Особам рядового і начальницького складу Державтоінспекції надаються владні повноваження. Здійснюючи їх, вони представляють державу, а тому тільки відповідальне ставлення цих осіб до виконання покладених повноважень забезпечує нормальну реалізацію поставлених перед міліцією завдань.

Крім того, норми чинного законодавства, надаючи співробітникам Державтоінспекції значні права для забезпечення безпеки дорожнього руху, охорони громадського порядку в місцях несення служби, покладають на них обов’язок неухильного дотримання законності і службової дисципліни.

Разом з тим, серйозною проблемою діяльності правоохоронних органів є численні порушення законності, які проявляються у вигляді корупції, хабарництва, зловживання службовим становищем та інших діянь. Особливого занепокоєння подібні зловживання викликають, якщо мова йде про діяльність Державтоінспекції, яка здійснює контрольні та наглядові функції у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху.

У зв’язку з цим неприпустимим є недотримання співробітниками Державтоінспекції в своїй службовій діяльності вимог правових норм і допущення порушень прав і свобод людини. На цьому фоні створюється атмосфера страху і невпевненості громадян, посилюється їх неспокій, росте відчуження і недовіра до влади, відбувається культивування вседозволеності, правового нігілізму і зневаги до закону. Тому сьогодні в умовах глобальних соціально-економічних і політичних перетворень у нашій державі надзвичайно актуальним і важливим є вирішення питання про визначення шляхів зміцнення таких категорій, як законність і службова дисципліна в діяльності Державтоінспекції.

У науковій літературі питанням, пов’язаним із забезпеченням законності і дисципліни в діяльності органів внутрішніх справ, приділялось багато уваги. Дослідженням цієї проблематики займалися такі наукові діячі, як: О.М. Бандурка, Д.М. Бахрах, В.П. Ворушило, І.П. Голосніченко, С.С. Громико, В.В. Гурін, С.Ф. Зибін, С.В. Ківалов, М.М. Колюка, А.Т. Комзюк, В.К. Колпаков, Я.Ю. Кондратьєв, В.В. Конопльов, О.М. Ломов, В.В. Марков, О.А. Мартиненко, Є.М. Моісеєв, О.П. Нагорний, О.В. Нікіфоров, Л.А. Ніколаєва, В.В. Новіков, Т.Л. Оленченко, О.І. Остапенко, В.І. Олефір, А.В. Перепелиця, В.П. Пєтков, С.В. Пєтков, В.А. Понікаров, О.В. Ряшко, О.Ю. Синявська, А.А. Стародубцев, A.B. Стремоухов, В.А. Тарасова, С.О. Шапаренко та інші. 

Крім того, адміністративно-правові засади діяльності Державтоінспекції МВС України були предметом дослідження таких вітчизняних та зарубіжних учених, як: Г.В. Галімшина, С.М. Гусаров, М.М. Долгополова, В.В. Єгупенко, Р.Я. Зайцев, Я.І. Маслова, Д.К. Медведєв, М.А. Микитюк, А.М. Подоляка, А.Є. Рубан, О.Ю. Салманова, М.М. Стоцька, Я.І. Хом’як, С.М. Чмирьов та інші.

Проте на сьогоднішній день проблема дотримання законності та службової дисципліни серед працівників Державтоінспекції вивчена недостатньо. Крім того, в правозастосовчій діяльності щодо забезпечення законності і службової дисципліни співробітниками Державтоінспекції накопичилась велика кількість проблемних питань, які потребують свого негайного вирішення. 

Отже, обумовлюючи актуальність і важливість обраної теми дослідження, варто наголосити на необхідності якісного удосконалення стану законності і службової дисципліни в діяльності Державтоінспекції у зв’язку із наявністю значної кількості зауважень з боку пересічних громадян на дії або бездіяльність працівників Державтоінспекції, а також з причини недостатньої наукової розробленості питань, пов’язаних із дотриманням законності і службової дисципліни працівниками Державтоінспекції під час виконання службових обов’язків. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до вимог Концепції адміністративної реформи в Україні, затвердженої Указом Президента України від 22 липня 1998 року № 810/98; п. 11 Переліку пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 років, затвердженого наказом МВС України від 29.07.2010 № 347, а також Пріоритетних напрямів наукових досліджень Донецького юридичного інституту МВС України на 2006-2010 рр. Тема дисертаційного дослідження затверджена Вченою радою Донецького юридичного інституту МВС України, протокол № 5 від 29 січня 2010 року.

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у тому, щоб на основі аналізу чинного законодавства України та узагальнення практики його реалізації визначити поняття, сутність, особливості та засоби забезпечення законності і службової дисципліни в діяльності підрозділів Державтоінспекції, надати науково-обґрунтовані пропозиції та рекомендації щодо їх удосконалення. 

Для досягнення визначеної мети поставлено такі задачі:

· розробити проект інструкції про організацію наставництва в підрозділах Державтоінспекції МВС України з метою подальшого її впровадження у практичну діяльність підрозділів Державтоінспекції; 

· здійснити загальну характеристику режиму законності в діяльності органів внутрішніх справ;

· визначити поняття службової дисципліни в органах внутрішніх справ, сучасний стан та шляхи її покращення;

· розкрити поняття та зміст режиму законності та службової дисципліни в діяльності Державтоінспекції;

· визначити та охарактеризувати суб’єктів державного контролю за дотриманням законності і службової дисципліни Державтоінспекцією;

· розкрити особливості внутрівідомчого контролю за дотриманням законності і службової дисципліни в Державтоінспекції;

· з’ясувати переваги судового адміністративно-деліктного контролю за дотриманням законності Державтоінспекцією;

· визначити суб’єктів громадського контролю за дотриманням законності і службової дисципліни Державтоінспекцією;

· сформулювати пропозиції стосовно удосконалення адміністративного законодавства у сфері забезпечення законності і службової дисципліни Державтоінспекцією за допомогою звернень громадян;

· виокремити найсуттєвіші напрямки підвищення ефективності прокурорського нагляду за дотриманням законності в діяльності Державтоінспекції;

· надати конкретні пропозиції щодо удосконалення системи кадрового забезпечення підрозділів Державтоінспекції;

· визначити напрямки покращення виховної роботи з особовим складом підрозділів Державтоінспекції. 

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які складаються з приводу забезпечення законності і службової дисципліни в діяльності Державтоінспекції.
Предметом дослідження є забезпечення законності і службової дисципліни в діяльності підрозділів Державтоінспекції.
Методи дослідження. Методологічну основу дослідження утворює система прийнятих в юридичній науці методів пізнання соціальної реальності і соціально-правових інститутів в їх історичному розвитку, взаємозв’язку і взаємообумовленості з точки зору теорії і практики, історії і сучасності. За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат (розділ 1). Порівняльно-правовий метод використано для дослідження поняття та сутності законності (підрозділ 1.1), і службової дисципліни в органах внутрішніх справ (підрозділ 1.2), поняття, значення та принципів законності і службової дисципліни в Державтоінспекції (підрозділ 1.3). Формально-логічний та соціологічний методи дозволили визначити роль контролю (підрозділ 2.1, 2.2, 2.3, 2.4, 2.5) і нагляду (підрозділ 2.6) в забезпеченні законності і службової дисципліни співробітниками Державтоінспекції. Порівняльно-правовий, статистичний та структурно-логічний методи використовувались для визначення напрямків удосконалення забезпечення законності і службової дисципліни в процесі роботи з кадрами підрозділів Державтоінспекції (підрозділи 3.1, 3.2).

Нормативну основу дослідження становлять Конституція та закони України, акти Президента України й Кабінету Міністрів України, а також нормативно-правові акти МВС України у сфері забезпечення законності і службової дисципліни в підрозділах Державтоінспекції.
Емпіричною базою дослідження є узагальнення статистичних даних УДАІ МВС України та УДАІ ГУ МВС України в Донецькій області про стан адміністративно-правозастосовчої діяльності Державтоінспекції у 2010 році, а також узагальнені дані анкетування працівників Державтоінспекції (у 2010–2011 р.р. дисертантом опитано 240 працівників Державтоінспекції з 24 областей України, які проходили навчання на курсах післядипломної освіти ДЮІ МВС України). 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним із перших комплексних досліджень проблем забезпечення законності і службової дисципліни в діяльності Державтоінспекції. В результаті проведеного дослідження сформульовано ряд нових наукових положень і висновків, запропонованих особисто здобувачем. 

Основні з них такі:

вперше:

– з метою удосконалення діяльності підрозділів Державтоінспекції запропоновано проект інструкції про організацію наставництва в Державтоінспекції, зміст якої полягає в регулюванні організації та здійснення наставництва в Державтоінспекції на професійній основі, тобто підрозділами по організації та проведенню наставництва, які структурно входять до складу Державтоінспекції, з метою підготовки співробітників (підшефних) до самостійного виконання службових обов’язків, а також поглибленого підходу до навчання та виховання молодих співробітників та їх підготовки до самостійного несення служби; 
удосконалено:

– характеристику режиму законності в органах внутрішніх справ як важливого чинника, що забезпечує належне здійснення прав і свобод людини і громадянина, зміст якого полягає у необхідності і доцільності комплексного підходу під час застосування правових гарантій щодо забезпечення режиму законності; 

– розуміння сутності службової дисципліни в органах внутрішніх справ як певного порядку поведінки осіб рядового та начальницького складу з обов’язковим дотриманням законодавчих та підзаконних нормативно-правових актів, а також правил внутрішнього трудового розпорядку; 

– зміст: режиму законності в діяльності Державтоінспекції, сутність якого полягає у точному і неухильному додержанні і виконанні законодавчих та підзаконних нормативно-правових актів працівниками Державтоінспекції під час виконання службових обов’язків у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху; службової дисципліни в діяльності Державтоінспекції, яка полягає не тільки у виконанні і додержанні нормативно закріплених правил поведінки, але й морально-етичних норм, встановлених у державі та суспільстві, а також правил внутрішнього трудового розпорядку;

– характеристику суб’єктів державного контролю за дотриманням законності і службової дисципліни Державтоінспекцією шляхом класифікації суб’єктів контролюючої діяльності в залежності від компетенції відповідних контролюючих органів; 

– особливості внутрівідомчого контролю в діяльності Державтоінспекції, які полягають у наявності в структурі Державтоінспекції підрозділів адміністративної практики, діяльність яких прямо пов’язана із здійсненням контролю за дотриманням законності під час провадження у справах про адміністративні правопорушення, а також за станом діловодства та обліком виявлених правопорушень правил, норм і стандартів, що стосуються забезпечення безпеки дорожнього руху;

– перелік суб’єктів громадського контролю в діяльності Державтоінспекції, до яких відносяться політичні партії, громадські організації, профспілкові організації, засоби масової інформації;

– адміністративне законодавство у сфері безпеки дорожнього руху щодо забезпечення законності і службової дисципліни працівниками Державтоінспекції шляхом внесення змін та доповнень до Закону України «Про звернення громадян»;

– зміст наглядової діяльності прокуратури щодо дотримання законності Державтоінспекцією та виокремлено головні напрямки підвищення ефективності цієї діяльності, які полягають у вдосконаленні тактики і методики виявлення порушень законів у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху; підвищенні якості прокурорських перевірок та встановлення обставин, що їм сприяють; вдосконаленні практики реагування прокурора на порушення законів і т.д.;

набули подальшого розвитку:

· положення про дієвість судового адміністративно-деліктного контролю над іншими видами контролю та нагляду щодо дотримання законодавства працівниками Державтоінспекції під час здійснення адміністративно-правозастосовної діяльності; 

· положення щодо удосконалення системи кадрового забезпечення підрозділів Державтоінспекції шляхом приведення у відповідність специфіки і різноплановості штатних посад певній галузі освіти та професійної підготовки; 

· напрямки покращення виховної роботи з особовим складом Державтоінспекції, зміст яких полягає у необхідності використання найбільш дієвих, результативних форм проведення виховної роботи, таких як: індивідуальний контроль, заслуховування звітів і повідомлень працівників, оцінка їх оперативно-службової діяльності, використання можливостей виховного впливу колективу.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані в дисертації теоретичні положення, висновки та пропозиції можуть бути використані у:

· правотворчості – для вдосконалення положень Закону України «Про звернення громадян» та нормативно-правового забезпечення діяльності Державтоінспекції МВС України (акт впровадження Комітету з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності Верховної Ради України від 10.10.2011);

· правозастосовчій діяльності – для покращення діяльності відділу Державтоінспекції Донецького міського управління ГУМВС України в Донецькій області (акт впровадження ВДАІ ДМУ ГУМВС України в Донецькій області від 26.05.2011), управління Державтоінспекції ГУМВС України в Донецькій області (акт впровадження УДАІ ГУМВС України в Донецькій області від 20.06.2011);

· навчальному процесі – при викладанні навчальних дисциплін «Адміністративне провадження та діловодство у справах про порушення правил, норм і стандартів у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху», «Адміністративна діяльність ДАІ», «Робота з персоналом», а також при підготовці навчальних посібників, лекцій, методичних рекомендацій для студентів вищих навчальних закладів (акт впровадження Донецького юридичного інституту МВС України від 06.06.2011).

Апробація результатів дисертації. Підсумки розробки проблеми в цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення й висновки обговорювались на кафедрі адміністративної діяльності ДАІ Донецького юридичного інституту МВС України та були оприлюднені дисертантом на науково-практичних конференціях: міжнародній науково-практичній конференції «Держава і право в умовах глобалізації: реалії та перспективи» (м. Сімферополь, 2010); міжнародній науково-практичній конференції «Безпека дорожнього руху – сучасність та майбутнє» (м. Донецьк, 2010); всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми юридичної науки очима молодих вчених» (м. Донецьк, 2011); міжнародній науково-практичній конференції «Теорія та практика сучасного права: вектори розвитку» (м. Київ. Центр правових наукових досліджень, 2011); всеукраїнській з міжнародною участю науково-практичній заочній конференції «Молода наука України – третє тисячоліття» (м. Запоріжжя, 2011); міжвузівській науково-теоретичній конференції «Підготовка кадрів міліції (поліції): історія та сучасність» (Національна академія внутрішніх справ, 2011); науково-практичній конференції «Актуальні проблеми нормативно-правового забезпечення діяльності та професійної підготовки працівників правоохоронних органів» (м. Івано-Франківськ, 2011); а також за круглим столом «Сучасні проблеми надання адвокатами правової допомоги при застосуванні Закону України «Про засади запобігання та протидії корупції» (м. Харків, 2010).

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження викладено у чотирьох статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях України, а також у восьми тезах доповідей на науково-практичних конференціях. 
Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, поділених на 11 підрозділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг роботи становить 260 сторінок, із них основного тексту – 218 сторінок. Список використаних джерел складається із 247 найменувань і займає 22 сторінки. Дисертація містить 3 додатки, розташовані на 19 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, її зв’язок із науковими програмами, планами, темами, висвітлено ступінь розробки та методи наукового аналізу, визначено мету та завдання, об’єкт і предмет дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, подано відомості щодо публікацій, апробації та впровадження здобутих результатів.

Розділ 1 «Законність і службова дисципліна в діяльності ОВС України на сучасному етапі розвитку (адміністративно-правовий аспект)» складається з трьох підрозділів і присвячений дослідженню сутності законності і службової дисципліни в діяльності Державтоінспекції та ОВС України, а також сучасного стану законності і службової дисципліни в діяльності органів внутрішніх справ України. 

У підрозділі 1.1 «Загальна характеристика законності та її гарантії в діяльності ОВС України» наголошено на тому, що важливим чинником, який забезпечує належне здійснення прав і свобод людини і громадянина, є заснована на суворому дотриманні законності діяльність органів внутрішніх справ, котра носить яскраво виражений публічний характер і багато в чому ототожнюється з діями державної влади. 

Висвітлено та проведено аналіз суджень багатьох науковців щодо визначення поняття «законність» у науковій літературі. Автором зроблено висновок про те, що законність – це точне та неухильне дотримання громадянами, їх об’єднаннями, а також юридичними особами Конституції та законів України, а також одноманітне виконання та застосування посадовими особами державних та місцевих органів влади законів та підзаконних правових актів. Надано характеристику змісту законності. Підкреслюється, що елементами законності є такі її складові, як принципи, вимоги, гарантії законності. В дисертаційному дослідженні проведений аналіз гарантій законності. Автором робиться висновок про те, що законність в діяльності ОВС забезпечується не якимось одним видом гарантій, а значною їх сукупністю, які утворюють відповідну систему. До складу гарантій законності дисертантом також включено такий правовий елемент, як юридична відповідальність. При цьому проблема юридичних гарантій за обсягом значно ширше, ніж застосування відповідальності. Вона охоплює дуже широкий і складний комплекс питань, пов’язаних із суворою регламентацією усіх організаційно-правових сторін діяльності учасників правовідносин, чітким закріпленням їхніх суб’єктивних прав та обов’язків. Однак сама наявність юридичної відповідальності для особи, що порушує чиїсь права та не виконує свої обов’язки, слід розглядати як особливий прояв юридичної гарантії законності.

У підрозділі 1.2 «Службова дисципліна в ОВС України: поняття, сучасний стан та шляхи покращення» автор наголошує на тому, що дисципліна, як необхідна умова всякої роботи, являє собою по суті обов’язкове для усіх членів будь-якого колективу підпорядкування встановленому порядку, правилам. Дисципліна – невід’ємний елемент функціонування суспільства, особливо його силових структур. Аналізуючи судження багатьох науковців щодо визначення поняття «дисципліна», автор доходить висновку, що всі визначення цього поняття, як правило, характеризують певний аспект або певний її вид, однак не можна стверджувати, що рівень дисциплінованості характеризується виключно рівнем виконавської дисципліни, адже існує поняття самодисципліни, яке визначає поведінку особи поза межами трудового колективу. Крім того, дисертант формулює визначення поняття службової дисципліни в ОВС, зміст якої полягає у певному порядку поведінки осіб рядового та начальницького складу з обов’язковим дотриманням Конституції, законів України, підзаконних нормативно-правових актів, а також морально-етичних норм, встановлених у державі та суспільстві, за порушення яких передбачена юридична відповідальність або громадський осуд.
У підрозділі 1.3 «Поняття, сутність та принципи забезпечення законності і службової дисципліни в діяльності підрозділів Державтоінспекції МВС України» дисертант, на підставі аналізу наукових джерел доходить висновку, що службова дисципліна в Державтоінспекції – це дотримання вимог, передбачених Конституцією, законами України, підзаконними нормативно-правовими актами, внутрівідомчими актами управління, правилами внутрішнього трудового розпорядку, а також морально-етичними нормами, встановленими у державі та суспільстві, за порушення яких передбачена юридична відповідальність або громадський осуд.

При характеристиці законності в діяльності Державтоінспекції дисертантом було визначено її як такий режим функціонування підрозділів Державтоінспекції, під час якого забезпечується точне і неухильне дотримання і виконання законодавчих та підзаконних нормативно-правових актів працівниками Державтоінспекції під час виконання службових обов’язків у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху.

Водночас сутність режиму законності розкривається у взаємозв’язку з цілою низкою принципів, аналіз яких здійснюється в підрозділі. Згідно з проведеним аналізом принципи режиму законності в діяльності Державтоінспекції – це керівні правила, основні положення і норми, які розкривають її сутність як режиму їх функціонування, визначають зміст діяльності щодо її встановлення, підтримання та забезпечення (охорони) та слугують критерієм правомірності їх професійної діяльності.

Розділ 2 «Засоби забезпечення законності і службової дисципліни в діяльності підрозділів Державтоінспекції» присвячено з’ясуванню сутності та особливостей контролю як найефективнішого засобу забезпечення законності і службової дисципліни в діяльності Державтоінспекції, аналізу окремих його видів, зокрема, президентського, парламентського, урядового, міжвідомчого, внутрівідомчого, судового, громадського, а також прокурорського нагляду.

У підрозділі 2.1 «Державний контроль за дотриманням законності і службової дисципліни в діяльності підрозділів Державтоінспекції» висвітлена думка дисертанта щодо сутності державного контролю, яка полягає у перевірці службової діяльності підконтрольних підрозділів Державтоінспекції у сфері безпеки дорожнього руху. У свою чергу, призначення державного контролю полягає у наступному: виявленні фактичного стану справ у сфері безпеки дорожнього руху; виявленні, попередженні, припиненні правопорушень та притягненні винних осіб Державтоінспекції до відповідальності. В дослідженні виділені ознаки державного контролю, на підставі яких дисертантом було встановлено суб’єктів державного контролю за законністю і службовою дисципліною в діяльності Державтоінспекції МВС України у широкому та вузькому значенні. Так, у широкому значенні державний контроль за дотриманням законності і службової дисципліни в діяльності Державтоінспекції МВС України здійснюють: Верховна Рада України; Уповноважений Верховної Ради України з прав людини, Президент України; Кабінет Міністрів України, судові органи. У вузькому – центральні та місцеві органи виконавчої влади в межах повноважень, визначених законом (за винятком Міністерства внутрішніх справ України, віднесеного нами до суб’єктів внутрівідомчого контролю); органи місцевого самоврядування в межах повноважень, визначених законом. 

У підрозділі 2.2 «Внутрівідомчий контроль за забезпеченням законності і службової дисципліни в діяльності підрозділів Державтоінспекції МВС України» дисертант робить висновок, що внутрівідомчий контроль за дотриманням законності і службової дисципліни в діяльності Державтоінспекції МВС України – це загальна функція управління, яка являє собою спостереження та перевірку відповідності функціонування підрозділів Державтоінспекції прийнятим управлінським рішенням, вимогам законодавчих та підзаконних нормативно-правових актів та визначення результатів їх виконання, виявлення допущених відхилень від відповідних нормативних установлень (законів, постанов, наказів і т.ін.) від принципів організації та регулювання діяльності Державтоінспекції. Особливістю внутрівідомчого контролю в Державтоінспекції є наявність в структурі Державтоінспекції підрозділів адміністративної практики, діяльність яких прямо пов’язана із здійсненням контролю за дотриманням законності під час провадження у справах про адміністративні правопорушення, за станом діловодства та обліком виявлених правопорушень правил, норм і стандартів, що стосуються забезпечення безпеки дорожнього руху. Аналіз результатів проведення працівниками УДАІ МВС України в 2011 році перевірки адміністративно-правозастосовної діяльності підрозділів ДАІ Донецької області свідчить про те, що основними недоліками, які мають місце в діяльності працівників Державтоінспекції під час провадження у справах про адміністративні правопорушення правил, норм та стандартів у справах, що стосуються забезпечення безпеки дорожнього руху, є: безпідставне внесення інформації про закриття адміністративних справ до АІС «АПРА» та сплату штрафів за порушення ПДР; викривлення статистичної звітності щодо виявлених порушень Правил дорожнього руху; незаконне складання адміністративних протоколів та вилучення посвідчень водія; порушення ведення журналів обліку матеріалів про порушення правил, норм і стандартів у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху; порушення вимог статей 256, 283 КУпАП щодо змісту адміністративного протоколу та постанови в справі про адміністративне правопорушення; порушення вимог ст. 222 КУпАП в частині компетенції розгляду адміністративних матеріалів; відсутність актів ревізій бланків суворої звітності; стягнення з порушника штрафу, який не відповідає сумі зазначеній в постанові; невидача водіям тимчасових дозволів на право керування транспортними засобами; порушення положень ст. 36 КУпАП щодо накладення адміністративного стягнення при вчиненні кількох адміністративних правопорушень; порушення порядку звернення до виконання постанов у справі про адміністративне правопорушення для примусового виконання до органів ДВС; випадки порушень положень ст. 285 КУпАП щодо вручення або направлення копії постанови по справі про адміністративне правопорушення протягом 3-х днів особі, відносно якої її винесено тощо.

В підрозділі 2.3 «Судовий адміністративно-деліктний контроль за забезпеченням законності і службової дисципліни в діяльності Державтоінспекції МВС України» в результаті аналізу наведених у науковій літературі визначень поняття судового контролю зроблено висновок про розуміння адміністративно-деліктного контролю як унормованої діяльності судових органів, спрямованої на перевірку якості оформлення матеріалів про адміністративні правопорушення у сфері безпеки дорожнього руху, складених посадовими особами Державтоінспекції на предмет їх відповідності вимогам законодавчих та підзаконних нормативно-правових актів. 

Дисертантом проведений аналіз судової практики, на підставі якого зроблено висновок про те, що посадові особи Державтоінспекції при оформленні та направленні до суду адміністративних матеріалів про недодержання водіями транспортних засобів правил дорожнього руху та експлуатації транспорту допускали порушення, які призводили до повернення цих матеріалів на дооформлення або до закриття справ. Найсуттєвішими видами порушень законності, виявленими під час здійснення судового контролю, які допускаються посадовими особами Державтоінспекції у сфері безпеки дорожнього руху, є: оформлення протоколів посадовими особами Державтоінспекції за малозначними фактами або без достатніх підстав; порушення законодавства при оформленні адміністративних матеріалів стосовно водіїв, які перебувають у стані алкогольного сп’яніння; підроблення протоколів про адміністративні правопорушення; складання протоколів посадовими особами Державтоінспекції щодо неповнолітніх осіб, які не досягли віку адміністративної відповідальності; нескладання протоколів про адміністративні правопорушення після винесення постанов про відмову в порушенні кримінальної справи; порушення строків притягнення громадян до адміністративної відповідальності; невжиття належних заходів до забезпечення провадження у справах про адміністративні правопорушення; невиконання постанов суду про позбавлення права керування транспортними засобами осіб, які вчинили правопорушення; невжиття належних заходів щодо своєчасного звернення постанов до виконання; невиконання вимог законодавчих актів про надання обов'язкових для виконання приписів на усунення порушень законодавства у сфері безпеки дорожнього руху; фальсифікація статистичних даних про результати розгляду судами протоколів органів Державтоінспекції, які надаються підпорядкованими підрозділами; порушення вимог закону під час притягнення осіб до адміністративної відповідальності за скоєння дорожньо-транспортних пригод; поверхневий розгляд звернень громадян, права та законні інтереси яких порушено незаконними діями працівників Державтоінспекції.

У підрозділі 2.4 «Громадський контроль за дотриманням законності і службової дисципліни в діяльності підрозділів Державтоінспекції МВС України» автор підкреслює, що громадський контроль є важливим чинником забезпечення законності у сфері державного управління, механізмом участі громадян в управлінні державними справами. На підставі аналізу положень законодавчих та підзаконних нормативно-правових актів виокремлено та охарактеризовано діяльність суб’єктів громадського контролю в діяльності Державтоінспекції, до яких, на думку автора, відносяться: політичні партії, громадські організації, профспілкові організації, засоби масової інформації. Особливість його полягає у відсутності права безпосереднього втручання в службову діяльність Державтоінспекції та має на меті виявлення та усунення недоліків під час виконання працівниками Державтоінспекції службових обов’язків. Діяльність громадськості полягає у діях учасників дорожнього руху щодо виявлення порушень законності і службової дисципліни з боку працівників Державтоінспекції під час порушення справи про адміністративне правопорушення у сфері безпеки дорожнього руху, проведення адміністративного розслідування працівником Державтоінспекції, розгляду справи посадовими особами Державтоінспекції та винесення рішення по ній, а також під час оскарження постанов, винесених посадовими особами Державтоінспекції. Автором проведений аналіз діяльності членів громадської прес-служби УДАІ МВС України, який дозволяє зробити висновок, що під час здійснення своїх повноважень, вони мають право: брати участь у забезпеченні безпеки дорожнього руху та попередженні адміністративних правопорушень на автотранспорті спільно з працівниками Державтоінспекції; брати участь у прес-конференціях, брифінгах, семінарах та інших заходах на запрошення керівництва підрозділів Державтоінспекції МВС України; брати участь у розробці проектів законодавчих та інших нормативно-правових актів у галузі безпеки дорожнього руху та охорони навколишнього природного середовища від шкідливого впливу автотранспортних засобів; вносити до УДАІ МВС України пропозиції щодо вдосконалення роботи із запобігання аварійності та злочинності на автотранспорті.

У підрозділі 2.5 «Право на звернення як засіб забезпечення законності і службової дисципліни в діяльності підрозділів Державтоінспекції МВС України» автором наведена загальна характеристика нормативно-правових актів щодо змісту та порядку реалізації громадянами України права на звернення.

Як показує практика правозастосовної діяльності Державтоінспекції, учасники дорожнього руху під час притягнення до адміністративної відповідальності за правопорушення у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху користуються правом оскарження рішень, прийнятих працівниками ДАІ у переважній більшості випадків. У зв’язку із наявністю певних розбіжностей у чинному законодавстві щодо термінів розгляду скарг громадян пропонуємо внести зміни у статтю 20 Закону України «Про звернення громадян» та викласти її у такій редакції: «Звернення розглядаються і вирішуються у термін не більше одного місяця від дня їх надходження, а ті, які не потребують додаткового вивчення, - невідкладно, але не пізніше десяти днів від дня їх отримання. Якщо в місячний термін вирішити порушені у зверненні питання неможливо, керівник відповідного органу, підприємства, установи, організації або його заступник встановлюють необхідний термін для його розгляду, про що повідомляється особі, яка подала звернення. При цьому загальний термін вирішення питань, порушених у зверненні, не може перевищувати сорока п'яти днів».

Дисертантом проведений аналіз причин та кількості надходження звернень мешканців Донецької області до МВС України у 2010 році, який надав змогу зробити висновок, що із загальної кількості звернень на адресу Державтоінспекції своє повне або часткове підтвердження знайшли факти, викладені в 122 (86,5 %) зверненнях, що містять критику відносно дій або процесуальних рішень прийнятих працівниками Державтоінспекції, тобто практично в кожному зверненні. На підставі аналізу статистичних даних автором робиться висновок, що деякі посадові особи Державтоінспекції до розгляду скарг і заяв ставляться формально, не надають цій роботі належного значення, не аналізують їх і не приймають дієвих заходів до усунення причин, що їх викликають. До того ж, у деяких випадках звернення учасників дорожнього руху із вимогою про поновлення їх прав та законних інтересів не знаходять свого вирішення безпосередньо на місці винесення постанови працівником Державтоінспекції, що змушує осіб, притягнутих до адміністративної відповідальності, звертатися у вищі інстанції або до суду.

У підрозділі 2.6 «Прокурорський нагляд за дотриманням законності в діяльності підрозділів Державтоінспекції» автор доходить висновку, що у зв’язку з тим, що відмінності між контролем і наглядом у чинних нормах права не проводяться, в основу розмежування прокурорського нагляду і державного контролю повинні бути покладені такі критерії, як «основна задача, для вирішення якої створено той чи інший орган на певному етапі державного будівництва; характер повноважень відповідних органів контролю і нагляду; положення, що займає кожний з них в системі органів держави». Розмежування понять «нагляд» і «контроль» має не стільки теоретичне, скільки практичне значення. До цього зобов'язує положення Закону України «Про прокуратуру», у статті 19 якого зазначено, що прокуратура не підміняє органи відомчого управління та контролю і не втручається у господарську діяльність, якщо така діяльність не суперечить чинному законодавству. 

Аналіз статистики наглядової діяльності прокуратури за дотриманням законності співробітниками Державтоінспекції дає підстави стверджувати, що найбільш розповсюдженими видами порушень адміністративного законодавства є насамперед фальсифікація матеріалів, незаконне притягнення громадян до адміністративної відповідальності, порушення строків розгляду адміністративних матеріалів, неправильна кваліфікація правопорушень, неналежне оформлення протоколів та постанов про адміністративні правопорушення. Крім перелічених недоліків в діяльності Державтоінспекції, залишається проблемним питання застосування адміністративних заходів впливу до порушників Правил дорожнього руху. Дисертант доходить висновку, що однією з причин допущення порушень законності під час складання протоколів про адміністративні правопорушення та розгляду адміністративних матеріалів про порушення правил, норм і стандартів у сфері безпеки дорожнього руху є насамперед те, що керівництво підрозділів Державтоінспекції та їх підлеглі недостатньо обізнані з вимогами статей Кодексу України про адміністративні правопорушення, наказами МВС, які регламентують цей напрямок службової діяльності. На підставі аналізу наукової літератури та нормативно-правових актів дисертант визначає прокурорський нагляд за законністю в діяльності Державтоінспекції як спостереження (перевірку) за додержанням посадовими особами Державтоінспекції чинного законодавства та підзаконних актів з метою виявлення та попередження правопорушень, усунення їх наслідків та притягнення винних до відповідальності, без права втручатися в їх службову діяльність.

У розділі 3 «Адміністративно-правова характеристика роботи з кадрами в підрозділах Державтоінспекції МВС України» розглядаються питання, пов’язані з кадровим забезпеченням в Державтоінспекції МВС України та особливостями проведення виховної роботи з особовим складом Державтоінспекції.
У підрозділі 3.1 «Удосконалення кадрового забезпечення підрозділів ДАІ МВС України» автор наголошує на тому, що важливим напрямком формування високопрофесійного кадрового корпусу Державтоінспекції є належним чином організована робота з проведення добору персоналу для проходження служби в Державтоінспекції, просування по службі за діловими якостями, постійне навчання осіб рядового та начальницького складу, заохочення їх до службової кар’єри, систематичне оновлення кадрів та здійснення контролю за їх діяльністю. 

Поряд із встановленими для співробітників міліції психофізіологічними та інтелектуальними якостями, автор виділяє ті, які притаманні саме співробітникам Державтоінспекції, як-от: уміти концентрувати увагу при виконанні монотонних операцій (занесення інформації про правопорушників в автоматизовані бази даних, спостереження під час несення служби за транспортними і пішохідними потоками і т.д.); запам’ятовувати характерні ознаки (вигляд, тип, марку, державні реєстраційні знаки, вантаж, що провозиться, пасажирів) декількох транспортних засобів одночасно; проявляти ініціативну контактність з різними категоріями громадян; грамотно і змістовно описувати і виражати свої спостереження та думки; управляти транспортними засобами на підвищеній швидкості за несприятливих погодних і дорожніх умов; витримувати тривалі статичні навантаження, транспортні шуми, а також підвищену загазованість і забрудненість атмосферного повітря без істотної втрати реакції, уваги, гостроти слуху, зору і загальної працездатності.

На підставі проведеного аналізу чинних нормативно-правових актів дисертант робить висновок про недосконалість відомчої системи кадрового забезпечення та вносить відповідні пропозиції щодо її покращення, які полягають у наступному: по-перше, професійний відбір кадрів повинен здійснюватися на основі науково обґрунтованих методів, з урахуванням особливостей проходження служби в Державтоінспекції; по-друге, доцільно переглянути питання початкової підготовки співробітників Державтоінспекції, що здійснюється у навчальних центрах МВС України, а саме, перелік необхідних дисциплін і кількість часу, що виділяється для їх вивчення; по-третє, кожна штатна посада, враховуючи її специфіку і різноплановість в структурі Державтоінспекції, повинна відповідати певній галузі освіти та професійної підготовки. Просування по службі можливо тільки після здобуття відповідної додаткової освіти; по-четверте, доцільно активніше використовувати інститут резерву кадрів в процесі здійснення кадрового забезпечення Державтоінспекції висококваліфікованими спеціалістами.

У підрозділі 3.2 «Удосконалення виховної роботи з особовим складом Державтоінспекції МВС України» дисертант підкреслює актуальність звернення до проблеми виховної роботи з особовим складом Державтоінспекції. Анкетування особового складу Державтоінспекції показало, що, на жаль, керівниками Державтоінспекції для забезпечення службової дисципліни найчастіше використовується така форма виховної роботи, як накладення дисциплінарних стягнень. На підставі аналізу статистики притягнення співробітників Державтоінспекції до відповідальності автор робить висновок, що основними причинами невтішної ситуації є насамперед принижена вимогливість з боку керівництва до підлеглих, поверхневе проведення профілактичної роботи серед особового складу, наставництва, відсутність принципового підходу до підбору кандидатів на службу в підрозділи Державтоінспекції та заміщення вакантних посад, що у подальшому призводить до грубого порушення закону з боку працівників Державтоінспекції.

Досліджено зміст та характерні риси виховної роботи. На підставі аналізу наукової літератури наведено визначення «системи виховної роботи в Державтоінспекції». Наголошено на необхідності використання найбільш дієвих, результативних форм проведення виховної роботи в Державтоінспекції, таких як: особистий приклад, співбесіда, індивідуальне доручення і завдання, індивідуальна допомога (особливо молодим фахівцям та працівникам), індивідуальний контроль, заслуховування звітів і повідомлень працівників, оцінка їх оперативно-службової діяльності, використання можливостей виховного впливу колективу і т.д. Акцентовано увагу на необхідності удосконалення організації та проведення наставництва. Зокрема, дисертантом розроблено проект інструкції «Про організацію наставництва в підрозділах Державтоінспекції МВС України», яка передбачає в якості експерименту ввести посаду наставника в Державтоінспекції МВС України на професійній основі, що у свою чергу сприятиме більш поглибленому підходу до підготовки співробітників (підшефних) до самостійного виконання службових обов'язків, а також навчання та виховання молодих співробітників Державтоінспекції. Інструкція містить деякі особливості щодо здійснення наставництва, а саме: наставництво – це здійснювана на професійній основі, цілеспрямована діяльність підрозділів по організації та проведенню наставництва, які входять до структури ДАІ, з підготовки співробітників (підшефних) до самостійного виконання службових обов'язків; наставник зобов’язаний спільно з підшефним здійснювати несення служби, постійно контролювати виконання ним своїх службових обов'язків, давати йому доручення з вивчення необхідних нормативних правових актів, перевіряти теоретичні знання та їх застосування у практичній діяльності; звітувати за результатами наставницької роботи з підшефним, брати участь у підготовці висновку про перевірку відповідності займаній посаді підшефного за результатами випробувального терміну; наставник має право знайомитися в установленому порядку з матеріалами особової справи підшефного, іншими документами, що характеризують підшефного; відвідувати підшефного за місцем проживання для ознайомлення з його соціально-побутовими умовами; брати участь в атестації співробітника; вносити пропозиції керівництву підрозділу Державтоінспекції про його заохочення, накладення на нього дисциплінарного стягнення, переміщення по службі і т.д.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової задачі, що виявляється в наданні обґрунтованих пропозицій, спрямованих на визначення поняття, сутності, особливостей та засобів забезпечення законності і службової дисципліни в діяльності підрозділів Державтоінспекції МВС України, наданні науково-обґрунтованих пропозицій та рекомендацій щодо їх удосконалення. В результаті дисертаційного дослідження здобувачем сформульовано ряд висновків, пропозицій і рекомендацій. Основні з них такі:

1. З метою удосконалення організації та здійснення наставництва дисертантом розроблено проект інструкції «Про організацію наставництва в підрозділах Державтоінспекції МВС України». Особливістю здійснення наставництва, згідно із зазначеним документом, є призначення на посаду наставника на професійній основі та виключно з числа осіб середнього та старшого начальницького складу Державтоінспекції, які мають високі показники у службовій діяльності, володіють значним професійним та життєвим досвідом, проявляють здібності до виховної роботи і користуються авторитетом у колективі, з метою більш поглибленого підходу до підготовки працівників Державтоінспекції до самостійного виконання службових обов’язків, а також навчання та виховання молодих співробітників Державтоінспекції.

2. Зроблено висновок, що законність в діяльності Державтоінспекції виступає як необхідний елемент (режим) дотримання працівниками органів внутрішніх справ прав та законних інтересів громадян, а її гарантії, які класифіковано автором на загальні та спеціальні – це комплекс взаємопов’язаних об’єктивних умов та суб'єктивних факторів і спеціальних засобів, що забезпечують режим законності. 

3. Обґрунтовано, що службова дисципліна в органах внутрішніх справ – це певний порядок поведінки осіб рядового та начальницького складу, з обов’язковим дотриманням Конституції, законів України, підзаконних нормативно-правових актів, а також морально-етичних норм, встановлених у державі та суспільстві, за порушення яких передбачена юридична відповідальність або громадський осуд. До шляхів покращення службової дисципліни в ОВС України слід віднести наступні: підвищення якості професійного відбору кандидатів на службу в органи внутрішніх справ; своєчасне доведення до відома працівників органів внутрішніх справ офіційної інформації про порушників службової дисципліни і законності та вжитих стосовно них заходів; матеріальне та моральне стимулювання працівників органів внутрішніх справ, які протягом року не притягувались до дисциплінарної відповідальності.

4. Зроблено висновок, що законність в діяльності Державтоінспекції – це такий режим функціонування підрозділів Державтоінспекції, під час якого забезпечується точне і неухильне додержання і виконання законодавчих та підзаконних нормативно-правових актів працівниками Державтоінспекції протягом виконання службових обов’язків у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху. Проте сутність службової дисципліни в Державтоінспекції зводиться не тільки до виконання і додержання нормативно закріплених правил поведінки, але й морально-етичних норм, встановлених у державі та суспільстві, а також правил внутрішнього трудового розпорядку. 

5. Охарактеризовано суб’єктів державного контролю за дотриманням законності і службової дисципліни в діяльності Державтоінспекції, до яких відносяться Верховна Рада України, Уповноважений Верховної Ради України з прав людини, Президент України, Кабінет Міністрів України, судові органи, центральні та місцеві органи виконавчої влади в межах повноважень, визначених законом, а також органи місцевого самоврядування в межах повноважень, визначених законом.

6. Підкреслено особливу значимість внутрівідомчого контролю в діяльності Державтоінспекції та виявлено його особливості, які полягають у наявності в структурі ДАІ підрозділів адміністративної практики, діяльність яких прямо пов’язана із здійсненням контролю за дотриманням законності підрозділами Державтоінспекції під час здійснення правозастосовної діяльності у сфері безпеки дорожнього руху.

7. Встановлено, що переваги судового адміністративно-деліктного контролю за дотриманням законності Державтоінспекцією під час здійснення адміністративно-правозастосовної діяльності полягають, головним чином, у повноваженнях судів щодо повернення адміністративних матеріалів у сфері безпеки дорожнього руху на дооформлення посадовим особам Державтоінспеції. Крім того, специфіка судового адміністративно-деліктного контролю полягає в тому, що, по-перше, суд незалежний від інших гілок влади та наділений конституційними гарантіями цієї незалежності; по-друге, суд є спеціальним органом, який здійснює контроль за законністю; по-третє, суд підпорядковується лише закону і йому не властива відомча зацікавленість; по-четверте, усне і безпосереднє дослідження всіх обставин, змагальність процесу, рівність сторін і інші демократичні принципи судочинства є загальновизнаними перевагами судової процедури; по-п'яте, вже саме право звертатися зі скаргою до суду відіграє істотну роль у зміцненні законності в діяльності Державтоінспекції.

8. Зазначено, що громадський контроль за дотриманням законності і службової дисципліни Державтоінспекцією здійснюється політичними партіями, громадськими організаціями, профспілками та засобами масової інформації. Особливість його полягає у відсутності права безпосереднього втручання в службову діяльність Державтоінспекції та має на меті виявлення та усунення недоліків під час виконання працівниками Державтоінспекції службових обов’язків.

9. Запропоновано шляхи удосконалення адміністративного законодавства у сфері забезпечення законності і службової дисципліни в діяльності Державтоінспекції шляхом внесення змін у статтю 20 Закону України «Про звернення громадян» та викладення її у такій редакції: «Звернення розглядаються і вирішуються у термін не більше одного місяця від дня їх надходження, а ті, які не потребують додаткового вивчення, - невідкладно, але не пізніше десяти днів від дня їх отримання. Якщо в місячний термін вирішити порушені у зверненні питання неможливо, керівник відповідного органу, підприємства, установи, організації або його заступник встановлюють необхідний термін для його розгляду, про що повідомляється особі, яка подала звернення. При цьому загальний термін вирішення питань, порушених у зверненні, не може перевищувати сорока п’яти днів».

10. Виявлено, що до основних напрямків підвищення ефективності прокурорського нагляду за дотриманням законності в діяльності Державтоінспекції слід віднести комплексне використання прокурором всіх наданих в його розпорядження правових засобів; вдосконалення тактики і методики виявлення порушень законів у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху; підвищення якості прокурорських перевірок та встановлення обставин, що їм сприяють; вдосконалення практики реагування прокурора на порушення законів; вдосконалення управління (керівництва) наглядовою діяльністю з боку вищих прокуратур; вдосконалення законодавства, що регулює організацію та діяльність прокуратури. 

11. Удосконалення системи кадрового забезпечення Державтоінспекції, в тому числі порядок професійного відбору і підготовки співробітників Державтоінспекції доцільно вирішувати в наступних напрямках: по-перше, професійний відбір кадрів повинен здійснюватися на основі науково обґрунтованих методів з урахуванням особливостей проходження служби в Державтоінспекції; по-друге, доцільно переглянути питання початкової підготовки співробітників Державтоінспекції, що здійснюється у навчальних центрах МВС України, а саме, перелік необхідних дисциплін і кількість часу, що виділяється для їх вивчення; по-третє, кожна штатна посада, враховуючи її специфіку і різноплановість в структурі Державтоінспекції, повинна відповідати певній галузі освіти та професійної підготовки. Просування по службі можливо тільки після здобуття відповідної додаткової освіти; по-четверте, доцільно активніше використовувати інститут резерву кадрів в процесі здійснення кадрового забезпечення Державтоінспекції висококваліфікованими спеціалістами.

12. Удосконалення виховної роботи полягає у відновленні діяльності рад зборів рядового та начальницького складу Державтоінспекції та збільшенні повноважень рад зборів середнього та старшого начальницького складу, яке полягає у наданні їм права приймати стосовно порушників службової дисципліни не рекомендаційні, а обов’язкові для виконання рішення. Крім того, з метою покращення виховної роботи доцільно використовувати такі її форми, як індивідуальний контроль, заслуховування звітів і повідомлень працівників, оцінка їх оперативно-службової діяльності, а також використання можливостей виховного впливу колективу.
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АНОТАЦІЇ

Сахно А.П. Забезпечення законності і дисципліни в діяльності підрозділів Державної автомобільної інспекції МВС України. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Відкритий міжнародний університет розвитку людини «Україна», Київ, 2012.

Робота присвячена аналізу сутності та значення законності і службової дисципліни в діяльності ДАІ МВС України. Характеризуються поняття, принципи, вимоги, гарантії та засоби забезпечення законності і службової дисципліни в діяльності ДАІ МВС України, аналізується їх сучасний стан. З’ясовуються особливості окремих видів контролю в діяльності підрозділів Державтоінспекції: державного, внутрівідомчого, судового, громадського, а також особливості наглядової діяльності прокуратури по забезпеченню законності і службової дисципліни в діяльності Державтоінспекції. Сформульовано конкретні пропозиції та рекомендації щодо удосконалення системи кадрового забезпечення, які полягають у здійсненні професійного відбору кадрів на основі науково обґрунтованих методів, з урахуванням особливостей проходження служби в Державтоінспекції; удосконаленні початкової підготовки співробітників Державтоінспекції, що здійснюється у навчальних центрах МВС України, відповідності штатних посад, враховуючи їх специфіку і різноплановість в структурі Державтоінспекції, певній галузі освіти та професійної підготовки; активному використанні інституту резерву кадрів в процесі здійснення кадрового забезпечення Державтоінспекції висококваліфікованими спеціалістами.

Ключові слова: Державна автомобільна інспекція, законність, службова дисципліна, засоби, гарантії, нагляд, контроль, кадрове забезпечення, виховна робота. 

Сахно А.П. Обеспечение законности и дисциплины в деятельности подразделений Государственной автомобильной инспекции МВД Украины. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Открытый международный университет развития человека "Украина", Киев, 2012.

Работа посвящена анализу сущности и значению законности и служебной дисциплины в деятельности ГАИ МВД Украины. Характеризуются понятие, принципы, требования, гарантии и средства обеспечения законности и служебной дисциплины в деятельности ГАИ МВД Украины, анализируется их современное состояние. Выясняются особенности отдельных видов контроля за соблюдением законности и служебной дисциплины в деятельности подразделений ГАИ МВД Украины. 

В частности, государственный контроль за соблюдением законности и служебной дисциплины в деятельности ГАИ МВД Украины, - это законная деятельность системы компетентных государственных органов и должностных лиц по выявлению, сдерживанию и недопущению отклонений от требований нормативных правовых актов, установление факторов, в том числе и тех, которые положительно влияют на совершенствование деятельности подконтрольных субъектов. В зависимости от разновидности органов, осуществляющих государственный контроль в деятельности Госавтоинспекции, последние можно разделить на две группы, а именно: широкую и узкую. Так, в широком смысле государственный контроль за соблюдением законности и служебной дисциплины в деятельности Госавтоинспекции МВД Украины осуществляют: Верховная Рада Украины; Уполномоченный Верховной Рады Украины по правам человека, Президент Украины; Кабинет Министров Украины, судебные органы. В узком - центральные и местные органы исполнительной власти в пределах полномочий, определенных законом (за исключением Министерства внутренних дел Украины, отнесенного к субъектам внутриведомственного контроля); органы местного самоуправления в пределах полномочий, определенных законом.

К субъектам ведомственного контроля в Госавтоинспекции относятся: 1) вышестоящие начальники (руководители), которые в силу своего должностного положения обязаны контролировать подчиненных, 2) специально созданные подразделения: штабы, инспекции по личному составу, внутренняя безопасность, постоянно действующие мобильные группы; контрольно-ревизионные подразделения по контролю за финансово-хозяйственной деятельностью, 3) подразделения органов внутренних дел, которые наряду со своими основными функциями осуществляют и контрольные, например дежурные части, следственно-оперативные группы и др.

Преимущество судебного контроля за соблюдением законности Госавтоинспекцией заключается в полномочиях суда по возвращению дел об административных правонарушениях в сфере безопасности дорожного движения на доработку соответствующим должностным лицам Госавтоинспекции. Кроме того, специфика судебного контроля заключается в том, что, во-первых, суд независим от других ветвей власти и наделен конституционными гарантиями этой независимости, во-вторых, суд является специальным органом, который осуществляет контроль за законностью, в-третьих, суд подчиняется только закону и не обладает ведомственной заинтересованностью, в-четвертых, устное и непосредственное исследование всех обстоятельств, состязательность процесса, равенство сторон и другие демократические принципы судопроизводства являются общепризнанными достоинствами судебной процедуры; в-пятых, уже само право обращаться с жалобой в суд играет важную роль в укреплении законности в деятельности Госавтоинспекции.

Общественный контроль за соблюдением законности и служебной дисциплины Госавтоинспекцией осуществляется политическими партиями; общественными организациями; профсоюзами и средствами массовой информации и заключается в деятельности отдельных граждан и их объединений, направленной на выявление и устранение недостатков во время выполнения работниками Госавтоинспекции служебных обязанностей (без права непосредственного вмешательства в нее), конечной целью которой является повышение качества выполнения работниками Госавтоинспекции поставленных перед ними задач в сфере обеспечения безопасности дорожного движения.

Автор подчеркивает актуальность обращения к проблеме воспитательной работы с личным составом Госавтоинспекции. На основании анализа статистики привлечения сотрудников Госавтоинспекции к ответственности автор делает вывод, что основными причинами неутешительной ситуации является, прежде всего, пониженная требовательность со стороны руководства к подчиненным, поверхностное проведение профилактической работы среди личного состава, отсутствие принципиального подхода к подбору кандидатов на службу в подразделения Госавтоинспекции и замещение вакантных должностей, что в дальнейшем приводит к грубому нарушению законности со стороны работников Госавтоинспекции.

Ключевые слова: Государственная автомобильная инспекция, законность, служебная дисциплина, средства, гарантии, надзор, контроль, кадровое обеспечение, воспитательная работа.

Sakhno A.P. Ensuring the rule of law and discipline in the activities of the Traffic police of the Ministry of internal affairs of Ukraine. – The Manuscript.

The dissertation on competition of a scientific degree of the candidate of legal science on the speciality 12.00.07 – administrative law and process; financial law; information law. – Open international university of human development "Ukraine", Kyiv, 2012.

Work is devoted to the analysis of essence and value the rule of law and discipline in the activities of Traffic police of Ukraine. Have the concept, principles, requirements, guarantees and means of ensuring the rule of law and discipline in the activities of Traffic police of Ukraine, analysis of their present state. The peculiarities of separate kinds of the control of the activity of the departments of Traffic police of Ukraine: the state, internal, legal, public, and also features of supervisory activities of the prosecutor's office to ensure the legality and discipline in the activities of Traffic police of Ukraine. 
The сoncrete recommendations on the improvement of human security, namely the implementation of professional personnel selection based on scientifically sound methods, taking into account the peculiarities of service in the State, improving the initial preparation for the State, carried out in training centers of MIA of Ukraine, compliance staff positions whereas their specificity and diversity in the structure of the State, certain education and training, active use of reserve training institute in the process of staffing the State highly qualified. 
Keywords: the Traffic police, legality, discipline, funds, guarantee, the supervision, control, personnel training, educational work.
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