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Е.Ф. Демський

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми. Одним із найважливіших кроків України в сфері соціального захисту є проведення пенсійної реформи, необхідність якої зумовлена сукупністю соціально-економічних чинників: збільшення пропорції кількості осіб пенсійного віку до працездатних осіб, що призводить до демографічного навантаження; неспроможність солідарної системи підтримання та гарантування гідного пенсійного забезпечення; невідповідність розміру пенсій зростанню заробітних плат тощо. 

З переходом до ринкових відносин усе більш постає необхідність особистої участі працюючих у формуванні коштів пенсійного забезпечення. Особиста відповідальність за одержання більш прийнятного доходу після виходу на пенсію вважається в розвинених країнах загальновизнаним обов'язком людини. Про пенсію прийнято піклуватися самому працівникові, і для цього є безліч можливостей. В Україні донедавна коло таких можливостей було обмеженим.

Сьогодні з'являється право вибору способу захисту населення від неминучого зниження його доходів після припинення трудової діяльності й виходу на пенсію. Так, недержавні пенсійні фонди (НПФ) у багатьох розвинених країнах світу довели необхідність і високу ефективність здійснення додаткового пенсійного забезпечення на приватній основі.

З прийняттям Законів України "Про заходи щодо законодавчого забезпечення реформування пенсійної системи" та "Про недержавне пенсійне забезпечення" Україна перейшла до багаторівневої системи недержавного пенсійного забезпечення. Однак їхнє теоретичне обґрунтування, методологічне вивчення й практичне використання ще до кінця не розкриті, що не дозволяє належною мірою використовувати потенціал цього інституту. Існує цілий ряд факторів, що стримують розвиток системи недержавних пенсійних фондів та більш повне використання закладеного в них потенціалу. Очевидна і недосконалість державної політики по відношенню до НПФ.

Потрібен пошук шляхів активізації діяльності недержавних пенсійних фондів та створення найбільш сприятливих умов для їх росту. Це передбачає вирішення широкого кола проблем,  що стосуються як організаційних аспектів і правового регулювання діяльності недержавних пенсійних фондів, так і фінансової політики, пов'язаної із залученням та формуванням інвестицій і прогнозуванням можливих фінансових ризиків в короткостроковій та тривалій перспективі.

Питання соціальної політики та пенсійного забезпечення вивчалися багатьма вітчизняними та зарубіжними вченими.  Теоретико-методологічні основи  організації  системи  недержавного пенсійного страхування відображено у наукових працях таких відомих вітчизняних вчених,  як 

А. Бахмач, І. Васькович, В. Геєць, В.Грушко, Т. Кір'ян, Е. Лібанова, І. Ломанов, А. Нечай, В. Новіков, О. Палій, В.Понікаров, В. Яценко та інші.

Теоретичне осмислення механізмів державного управління в суспільстві міститься у працях О. Амосова, Г. Атаманчука, В. Бакуменка, А. Дєгтяра, Л. Дідківської, В. Керецмана, В. Корженка, О. Коротич, А. Кузнецова, М. Латиніна, Т. Лозинської, В. Мартиненка, Н. Мельтюхової, Н. Нижник, Г. Одінцової, Ю. Сурміна, О. Суходолі, В. Цвєткова, О. Черниш, Ф. Шамхалова та ін.

Дослідженню ефективності реформування пенсійних систем у накопичувальні фонди значну увагу приділяють С. Гончарова, Б. Зайчук, Н. Ковальова, М. Лазебна, Е. Лібанова, П. Матвієнко, С. Мельников, Л. Миргородська, І. Новіков, М. Ріппа, Г. Свєтлова, А. Соловйов, Л. Стожок, 

Н. Тополенко, М. Федотов, В. Яценко та ін.

Визначаючи теоретичну та практичну цінність науково-теоретичного забезпечення реформування пенсійної системи в Україні, слід зазначити, що недостатньо опрацьованими залишаються проблеми організації недержавного пенсійного страхування та перспективи його розвитку.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до пріоритетних напрямів наукових досліджень Академії праці і соціальних відносин Федерації профспілок України "Організаційно-правові засади соціальної політики держави в умовах розбудови громадянського суспільства в Україні" (державний реєстраційний номер 0111U006362). Робота спрямована на розв'язання основних питань правового регулювання діяльності недержавних пенсійних фондів у системі недержавного пенсійного забезпечення України.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є комплексний аналіз наукових та нормативно-правових джерел для визначення сутності правового регулювання діяльності недержавних пенсійних фондів у системі недержавного пенсійного забезпечення України, а також сформулювати нові науково- обґрунтовані пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства в досліджуваній сфері.

Згідно з поставленою метою, основними завданнями дослідження є:

- розкрити організаційно-правові засади соціального захисту населення та надати пропозиції щодо удосконалення системи управління соціальним захистом в Україні;

 - охарактеризувати організацію роботи інституту пенсійного забезпечення в Україні та виділити її позитивні та негативні сторони та надати пропозиції щодо удосконалення пенсійної системи;  

- визначити сутність недержавних пенсійних фондів у системі недержавного пенсійного забезпечення та запропонувати авторське визначення дефініції "недержавний пенсійний фонд"; 

-  охарактеризувати організацію діяльності недержавних пенсійних фондів у системі недержавного пенсійного забезпечення та виділити їх правові форми;

- здійснити аналіз державного нагляду та контролю за діяльністю недержавних пенсійних фондів та виділити адміністративно-правові методи їх роботи;

- висвітлити правову сутність взаємодії недержавних пенсійних фондів із вкладниками та запропонувати спосіб оформлення такої взаємодії; 

- узагальнити зарубіжний досвід діяльності недержавних пенсійних фондів та визначити основні напрями щодо його запровадження в Україні;

- розкрити основні шляхи вдосконалення адміністративно-правового регулювання  діяльності недержавних пенсійних фондів.

Об'єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають у діяльності недержавних пенсійних фондів у системі недержавного пенсійного забезпечення України.

Предмет дослідження - правове регулювання діяльності  недержавних пенсійних фондів у системі недержавного пенсійного забезпечення України.

Методи дослідження. Методологічна основа дослідження складається із сукупності загальнонаукових (діалектичного, історико-правового, методів аналізу, синтезу, індукції, дедукції) та спеціально-юридичних (порівняльно-правового та системно-структурного) наукових методів. Діалектичний метод, зокрема, використовувався для аналізу становлення законодавства соціального захисту населення (підрозділ 1.1.). Також за допомогою діалектичного методу було визначено характеристику інститут пенсійного забезпечення в Україні та становлення недержавних пенсійних фондів (підрозділ 2.1-2.3). Такі методи наукового дослідження, як синтез та системний аналіз, застосовувались при характеристиці правових форм діяльності недержавних пенсійних фондів у системі недержавного пенсійного забезпечення (підрозділ 2.1.), організації державного нагляду та контролю за діяльністю недержавних пенсійних фондів (підрозділ 2.2.). Системно-структурний та порівняльно-правовий методи дозволили дослідити зарубіжний досвід (підрозділ 3.1.), визначити шляхи вдосконалення адміністративно-правового регулювання діяльності недержавних пенсійних фондів (підрозділ 3.2.).

Нормативна основа дослідження - Конституція України, закони України, акти Президента України, Кабінету Міністрів України та інші нормативно-правові акти центральних органів державної влади України, окремі документи міжнародно-правового характеру, що стосуються системи недержаного пенсійного забезпечення тощо.

Емпіричну основу дослідження становили наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених, присвячені дослідженню механізмів державного регулювання, впровадженню накопичувальних принципів в систему пенсійного забезпечення, офіційні матеріали Пенсійного фонду України, Держкомстату України та інших відомств, матеріали міжнародних і науково-практичних конференцій, періодичні видання тощо.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним із перших у вітчизняній адміністративно-правовій науці комплексним монографічним дослідженням та характеризується новою постановкою проблеми правового регулювання діяльності недержавних пенсійних фондів у системі недержавного пенсійного забезпечення України. Її сутність полягає в таких результатах:

уперше:

- надане авторське визначення поняття "недержавний пенсійний фонд" та запропоновано внести зміни до чинного Закону України "Про недержавне пенсійне забезпечення", передбачивши  у ньому можливості взаємодії недержавних пенсійних структур з управліннями пенсійних фондів на місцях; 

- визначено пропозиції щодо основних напрямів удосконалення засад адміністративно-правового регулювання  діяльності недержавних пенсійних фондів, зокрема запропоновано проведення низку заходів, які мають відобразитися у підготовчому етапові та другому рівні пенсійної системи; 

удосконалено:

- основні положення щодо визначення напрямів реформування системи соціально-правового захисту населення щодо надання соціальних послуг,  розширенні можливостей обрання певного виду  послуг та  підвищення їх ефективності надання тощо; 

- організацію діяльності недержавного пенсійного забезпечення на підприємстві та створення відповідного єдиного державного центру;

- основні напрями розвитку трирівневої пенсійної реформи як однієї із складових інституту пенсійного забезпечення шляхом визначення заходів, направлених на подолання порушених проблем;  

набули подальшого розвитку:

- наукові положення, які стосуються шляхів забезпечення державного нагляду та контролю за діяльністю недержавних пенсійних фондів;

- наукові позиції щодо  взаємодії  недержавних пенсійних фондів із вкладниками через укладання пенсійного договору як різновиду договору особистого страхування;

- наукові положення щодо узагальнення зарубіжного досвіду діяльності недержавних пенсійних фондів та визначення основних напрямів його запровадження в Україні, а саме шляхом визначення конкретного виду діяльності та його практичної реалізації, яке повинно бути виваженим та з акцентом на тих здобутках нормотворення і правозастосування, які вже наявні та позитивно апробовані.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес і можуть бути використані у:

 
науково-дослідній діяльності - для подальшої розробки теоретичних і прикладних напрямів регулювання діяльності недержавних пенсійних фондів у системі недержавного пенсійного забезпечення (довідка про впровадження ПАТ АБ "Правекс-банк");

 
правозастосовній діяльності - теоретичні положення, висновки та рекомендації можуть застосовуватися компетентними органами, зокрема органами виконавчої влади, для удосконалення діяльності недержавних пенсійних фондів (довідка про впровадження Вишгородської районної державної адміністрації Київської області);

 
правотворчості - у результаті дослідження сформульовано низку пропозицій щодо внесення змін до чинного законодавства, що регулюють діяльність Пенсійного фонду України (довідка Управління Пенсійного фонду України у Вишгородському районі Київської області);

 
навчальному процесі - матеріали дослідження можуть бути використані під час проведення занять зі студентами вищих навчальних закладів з дисциплін "Адміністративне право України", "Фінансове право України" та спецкурсу "Соціальний захист населення" (акт про впровадження Військового інституту Київського національного університету ім. Тараса Шевченка).

Апробація результатів дисертації. Основні положення роботи, висновки, рекомендації, пропозиції до чинного законодавства оприлюднені на міжнародних та вітчизняних наукових і науково-практичних конференціях, зокрема: "Напрями удосконалення протидії правопорушенням у сфері господарської діяльності" (м. Ірпінь, 2-3 грудня 2011 року); "Корпоративна соціальна відповідальність - фактор сталого розвитку держави " (м. Київ, 23-26 квітня 2011 року); "Актуальні проблеми національного законодавства" (м. Кіровоград, 10 квітня 2012 року). 

Публікації. Основні положення та результати дисертації відображено у семи наукових працях, чотири із яких опубліковані у фахових юридичних виданнях, а також у тезах доповідей на трьох науково-практичних конференціях. 

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які містять вісім підрозділів, висновків, списку використаних джерел.  Загальний обсяг дисертації становить 198 сторінок, основний зміст складає   171 сторінку, список використаних джерел - 20 сторінок (221 найменування). 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертаційної роботи, ступінь наукової розробки проблеми, наголошується на зв'язок роботи з науковими темами, напрямами досліджень, визначаються мета, завдання, предмет, методи дослідження, розкрито наукову новизну одержаних результатів, сформульоване теоретичне і практичне значення основних положень дисертації, ступінь їх апробації, наведено публікації основних положень дисертаційної роботи. 

Розділ 1 "Теоретико-правові засади недержавних пенсійних фондів"  складається з трьох  підрозділів і присвячений дослідженню особливостей соціального захисту населення, розкриттю характеристики інституту пенсійного забезпечення та становлення недержавних пенсійних фондів у системі недержавного пенсійного забезпечення.

У підрозділі 1.1 "Організаційно-правові засади соціального захисту населення в Україні" на підставі аналізу праць вітчизняних учених дисертантом простежено генезис понять "соціальне забезпечення" та "соціальний захист", у результаті чого  автор дійшов висновку, що формуванню сучасних систем соціального захисту у світі сприяло усвідомлення необхідності створення соціальних амортизаторів ринкових ризиків. Багато людей і сьогодні не сприймають термін "соціальний захист" відносно населення загалом, вважаючи, що він стосується незахищених верств населення. 

Автором зауважено, що поглиблення економічних реформ створює в Україні принципово нову соціально-економічну ситуацію і викликає необхідність розробки адекватного адміністративно-правового механізму соціального забезпечення населення, який слід будувати таким чином, щоб не породжувати зрівнялівки й утриманські настрої при розподілі й споживанні життєвих благ, не послабляти дієвість мотивів і стимулів до праці, а навпаки, створювати умови для більш повного їх прояву.

Формування соціального захисту населення повинне відбуватися з урахуванням таких основних факторів:

по-перше, необхідний диференційований підхід до різних верств і групам населення залежно від їх соціального стану, віку, працездатності та ступеню економічної самостійності; 

по-друге, механізм соціального захисту населення повинен формуватися не на основі державної добродійності, а як сукупність законодавчо закріплених економічних, правових і соціальних гарантій; 

по-третє, система соціального захисту повинна бути інтегрованою, діяти на всіх рівнях: державному, місцевому. 

Наголошено, що система соціального захисту населення існує в єдності та комплексності із системою соціальних гарантій. Соціальні гарантії держави є основою, базисом для реалізації системи соціального захисту населення, під ними розуміються: захист прав людини на працю, забезпечення особистої безпеки громадян у суспільстві, створення системи життєзабезпечення, відповідної до життєвих стандартів, в тому числі і пенсійне забезпечення.

У підрозділі 1.2 "Загальна характеристика організації роботи інституту пенсійного забезпечення в Україні" зауважено, що пенсійне забезпечення в Україні є державною системою й основною складовою системи соціального захисту населення. Сучасний стан діючої пенсійної системи в Україні потребує невідкладного реформування. Україною обрано шлях поступового запровадження трирівневої пенсійної системи: солідарна система, загальнообов'язкова накопичувальна система, добровільна недержавна система пенсійних заощаджень. 

Автором розкрито основні завдання пенсійної реформи, виділено проблеми та запропоновано шляхи їх подолання.

Реалізація ефективної системи пенсійного забезпечення повинна ґрунтуватися на таких принципах: соціальної справедливості нарахування та виплати пенсій; свободи вибору програм недержавного пенсійного забезпечення індивідуальними суб'єктами; зацікавленості осіб у системі власних пенсійних заощаджень; незалежності програм пенсійного забезпечення від політичних ризиків;  фінансової спроможності і стійкості пенсійної системи; економічної обґрунтованості пенсійних нарахувань і виплат.

Як висновок, зауважено, що пенсійна реформа має як негативні, так і позитивні сторони. Як ми бачимо, що в умовах тотального безробіття в Україні, пенсійна реформа не може дати позитивного наслідку, а з іншого боку ця реформа необхідна, ураховуючи тенденції демографічної ситуації, які відбуваються в Україні. 

Пенсійне забезпечення було і залишається одним із пріоритетних напрямів соціальної політики діяльності держави. Рівень його розвитку визначається двома основними факторами - рівнем економічного розвитку та станом демократичних засад.

Наголошено, що прийняття реформи супроводжується соціальними протестами населення країни, адже керівництво держави хоче вирішити проблему пенсійного забезпечення за рахунок самих робітників і пенсіонерів. Але необхідність її впровадження в життя не викликає сумнівів ні в законодавця, ні в пересічного громадянина, - але ідтворення економіки України не повинно проводитися за рахунок пенсіонера.

У підрозділі 1.3 "Становлення та юридична сутність недержавних пенсійних фондів у системі державного пенсійного забезпечення України" зазначено, що на сучасному етапі головною умовою становлення і подаль-шого розвитку пенсійної системи України є підвищення зацікавленості всіх суб'єктів НПЗ у її ефективному функціонуванні. Значна увага з боку держави повинна бути приділена мотиваційним механізмам, які виробила світова практика та які можуть дати потужний поштовх розвитку НПЗ в нашій державі. Механізми формування та розподілу соціально значущих фондів коштів завжди мають бути прозорими, зрозумілими для учасників системи, виключати або мінімізувати загальносистемні і специфічні ризики, спиратися на практичний досвід та висококваліфікованих фахівців.

Зауважено, що наслідки фінансово-економічної кризи загальмували і без того повільний розвиток системи недержавного пенсійного забезпечення, кризові явища в економіці створили додаткові ризики як державним, так і недержавним пенсійним фінансам, загострили зазначені суперечності. 

Підтримано думку А. Нечай відносно доцільності визначення єдиного державного органу, який би забезпечував реалізацію державної політики у сфері накопичувального пенсійного забезпечення, сприяв би правильному розвитку нової системи і при цьому опікувався захистом законних інтересів учасників недержавних пенсійних фондів. Цим органом має бути Міністерство праці та соціальної політики України, яке здійснює, у тому числі функції контролю за проведенням пенсійної реформи. 

Здійснення пенсійної реформи потребує державно-управлінського впливу на інституційну сферу (створення та розвиток відповідної нормативно-правової бази й окремих суб'єктів процесу, посилення їхньої відповідальності, підвищення рівня професійної підготовки працівників системи недержавного пенсійного забезпечення тощо); у фінансово-економічній сфері (забезпечення поступу економіки, функціонування та розвитку фондового ринку, підвищення надійності інвестиційних інструментів для пенсійних фондів тощо); у соціальній сфері (проведення інформаційно-роз'яснювальної роботи для різних вікових груп населення щодо прав і обов'язків учасників нової пенсійної системи, підвищення фінансової та правової обізнаності населення у питаннях пенсійного забезпечення, подолання недовіри до недержавного сегмента пенсійної системи тощо).

Розділ 2 "Механізм адміністративно-правового регулювання діяльності недержавних пенсійних фондів" складається із трьох підрозділів,  присвячених аналізу правових форм діяльності цих фондів, розкриттю особливостей державного нагляду, контролю за їх діяльністю  та висвітленню напрямів взаємодії недержавних пенсійних фондів зі вкладниками під час здійснення недержавного пенсійного забезпечення. 

У підрозділі 2.1 "Адміністративно-правові форми діяльності недержавних пенсійних фондів у системі недержавного пенсійного забезпечення" наголошено, що ринкові перетворення базових соціально-економічних відносин, пов'язані з появою та розвитком приватної власності і виникненням відособлених недержавних господарюючих суб'єктів, не могли не супроводжуватися появою нових суспільних відносин. Це знайшло конкретне вираження у формуванні ринку недержавних пенсійних послуг або добровільного пенсійного забезпечення, заснованого на принципах підприємницької ініціативи державного нагляду і контролю, що закономірно привело до створення системи державного регулювання у сфері недержавного пенсійного страхування.

Недержавне пенсійне забезпечення в усьому світі є одним з найважливіших елементів у загальному компенсаційному способі соціального забезпечення співробітників, поряд із заробітною платою, преміями і винагородою за період роботи, медичним страхуванням тощо.

Наголошено, що організація на вітчизняних підприємствах пенсійних програм має певну специфіку через відсутність методичного забезпечення, необхідного для нормального функціонування пенсійних схем.

Основними завданнями, що вирішуються державою стосовно пенсійних послуг і недержавних пенсійних фондів, є наступні: створення стабільного законодавства, що визначить єдині правила поведінки на ринку пенсійних послуг для всіх його суб'єктів; створення ефективної системи державного нагляду; організація та захист добровільного недержавного пенсійного забезпечення; проведення податкової політики, що сприяє формуванню цивілізованого ринку пенсійних послуг.

Перспективна системи недержавного пенсійного забезпечення може здійснюватися в наступних її формах: надання послуг населенню з усіх видів недержавного пенсійного забезпечення (професійні пенсійні системи; накопичувальне пенсійне забезпечення в рамках трудових пенсій; добровільне додаткове недержавне пенсійне забезпечення); наявності доступної мережі НПФ різних типів; добровільного, або в деяких випадках обов'язкового, механізму участі роботодавців і найманих робітників у відповідному додатковому недержавному пенсійному забезпеченні (роботодавець зобов'язаний створити НПФ або укласти договір із НПФ на користь працівників); накопичувального механізму формування та виплати додаткових пенсій із НПФ (заснований на індивідуальних пенсійних рахунках, довгостроковому накопиченні коштів); уніфікованих технології недержавного пенсійного забезпечення та галузевої організації недержавного пенсійного забезпечення.

Як висновок зауважено, що проблема відстеження діяльності значної кількості суб'єктів системи недержавного пенсійного забезпечення та питання координації дій державних наглядових органів порушує питання про необхідність створення єдиного державного центра, що провадив би політику у сфері недержавного пенсійного забезпечення, акумулював інформаційні джерела, аналізував та прогнозував головні показники діяльності системи недержавного пенсійного забезпечення з огляду на соціально-економічне становище країни. 

У підрозділі 2.2 "Державний нагляд та контроль за діяльністю недержавних пенсійних фондів" запропоновано створити єдиний державний центр для організації та проведення політики у сфері недержавного пенсійного забезпечення, акумуляції інформаційних джерел, аналізу та прогнозу головних показників діяльності системи недержавного пенсійного забезпечення з огляду на соціально-економічне становище країни.

Досліджена схема управління НПФ, яка має такі особливості: 1) існування у схемі управління НПФ єдиного органу - ради НПФ, внаслідок чого ця схема характеризується як однорівнева; 2) наявність виконавчих і контрольних повноважень ради НПФ, що свідчить про достатньо високий рівень незалежності цього органу в схемі управління НПФ; 3) поєднання державного й локального регулювання у формуванні, встановленні компетенції й порядку діяльності ради як органу управління; 4) колегіальний характер діяльності ради НПФ.

Наголошено, що ефективне застосування методів державного нагляду в системі накопичувального пенсійного страхування вимагає розробки великого масиву фінансово-правових та адміністративних норм. 

Кожен із методів державного регулювання розміру тарифів за послуги недержавним пенсійним фондам має свої позитивні та негативні сторони, тому вибір того чи іншого методу контролю повинен передбачати проведення державного моніторингу з метою вчасного виявлення та реагування на негативні явища, пов'язані із застосуванням обраного методу державного регулювання в цій сфері.

Автором акцентовано увагу на тому, що держава через запровадження законодавчої бази, що забезпечує контроль діяльності недержавних пенсійних фондів, закладає в законодавстві певні важелі впливу та може, при потребі, оперативно коригувати дії всіх учасників системи недержавних пенсійних фондів. Разом із тим державні органи, саме на стадії розробки нормативно-правової бази функціонування недержавних пенсійних фондів, повинні розробити комплекс заходів для того, щоб реально та дієво впливати на рівень зацікавленості недержавних пенсійних фондів у реалізації відповідної політики.

Для стабільності функціонування, спроможності виконання своїх зобов'язань перед своїми вкладниками, забезпечення належної керованості та гарантованості інвестиційної діяльності недержавних пенсійних фондів, недостатньо лише законодавства, що забезпечує діяльність недержавних пенсійних фондів. У цьому сенсі є необхідність удосконалити та внести необхідні зміни в торговельний, цивільний, господарський, податковий кодекси, вдосконалювати фінансове і банківське законодавство. Терміново необхідним є створення сукупності законодавчих актів, які б охоплювали всі сектори економіки, сприяли упорядковуванню взаємовідносин між суб'єктами ринку на усіх фазах процесу виробництва та відтворення пенсійного забезпечення.

Підрозділ 2.3 "Юридична сутність взаємодії недержавних пенсійних фондів із вкладниками під час здійснення недержавного пенсійного забезпечення" розкриває вигідність співпраці підприємства з недержавним пенсійним фондом як фінансовим інститутом соціального захисту працівників підприємства.  Зауважено, що для роботодавців недержавні пенсійні фонди - це можливість істотно оптимізувати свої фінансові ресурси і виплату податків, одночасно вирішуючи питання стимулювання персоналу. Керівництво установи зможе запропонувати працівникам додаткову пенсію до обов'язкової державної пенсії, тобто фактично підвищити заробітну плату працівників з певною економією на виплаті податків. Це буде означати, що підприємство забезпечує працівника у похилому віці і дає йому впевненість у майбутньому. Додаткову пенсію працівник отримає і в тому випадку, якщо в подальшому звільниться з підприємства. З метою залучення ресурсів для модернізації виробництва, будівництва житла, розвитку інших виробничих і соціальних програм значні пенсійні кошти можуть вкладатися в довгострокові інвестиційні проекти засновників і вкладників, у тому числі в цінні папери та нерухомість. Кошти, які підприємство перераховує в недержавні пенсійні фонди на користь працівників, відносяться до валових витрат підприємства в рамках встановленого законодавством відсотка від заробітної плати працівника. Ці кошти не включаються до фонду оплати праці, а значить відрахування до загальнообов'язкових фондів соціального страхування з них не здійснюються.

Як висновок наголошено, що впровадження в установах, різних організаційно-правових форм, недержавного пенсійного забезпечення дозволить паралельно з вирішенням основних завдань - соціальних, інвестиційних, економічних отримати і додаткові вигоди.

Проаналізовано результати співпраці підприємства з недержавним пенсійним фондом як фінансовим інститутом соціального захисту працівників установи.  Надана характеристика пенсійного договору як вид договору особистого страхування, відповідно до якого страховик зобов'язується за обумовлену договором плату, що сплачується страхувальником, виплатити одноразово або виплачувати періодично обумовлену договором суму у випадку досягнення застрахованою особою певного віку.

Розділ 3 "Міжнародна правозастосовча практика та перспективи розвитку недержавних пенсійних фондів" складається з двох підрозділів, які висвітлюють позитивний досвід провідних країн світу відносно діяльності недержаних пенсійних фондів та визначають шляхи вдосконалення адміністративно-правового регулювання діяльності цих фондів.

У підрозділі 3.1 "Зарубіжний досвід недержавних пенсійних фондів"  зазначається, що реформування пенсійної системи в Україні загострило у суспільстві інтерес до світового досвіду розв'язання цієї надзвичайно важливої соціальної проблеми. Позитивним фактором є те, що Україна не всліпу клонує чиюсь пенсійну стратегію, а творчо, із урахуванням національних та геополітичних факторів засвоює і вдосконалює набутий досвід.

Автором наголошено, що в абсолютній більшості проаналізованих країн світу (Росія, Казахстан, Болгарія, Німеччина, Японія та США) існують категоричні вимоги щодо здійснення діяльності з накопичувального пенсійного забезпечення. Перш за все, це жорсткі критерії при ліцензуванні і стосовно адекватності розміру капіталу; розмежування активів пенсійного фонду від активів управляючої пенсійної компанії; щоденна прозора оцінка активів пенсійного фонду; законодавче встановлені види зборів і їх мінімальний розмір; гарантований мінімальний рівень прибутковості; законодавче встановлені види додаткових пенсій і пенсійних виплат.

Зауважено, що одним із шляхів вдосконалення адміністративно-правового регулювання недержавних пенсійних фондів є врахування фінансових, адміністративних та кадрових можливостей запровадження другого рівня, а також вирішення питання консолідації регуляторної та фінансової діяльності. Важливою умовою запровадження другого рівня пенсійної системи є збалансованість бюджету Пенсійного фонду України, тому слід приділити уваги параметричним змінам першого рівня. Важливо визначити фінансові інструменти, необхідні для діяльності недержавних пенсійних фондів, що обслуговуватимуть другий рівень, зокрема коротко- та середньострокові, а також можливості й терміни орієнтації переважно на державні цінні папери. Беручи до уваги недостатню розвиненість в Україні третього рівня пенсійної системи, необхідно встановити доволі жорсткі вимоги до всіх учасників другого рівня та створити відповідні гарантійні механізми.

У підрозділі 3.2 "Шляхи вдосконалення адміністративно-правового  регулювання діяльності недержавних пенсійних фондів" зазначається, що реформування пенсійної системи є складним процесом, насиченим соціальними ризиками. Функціонування вітчизняної солідарної пенсійної системи в умовах трансформаційних процесів негативно позначилося на соціальній справедливості пенсіонерів, зокрема має місце велика розбіжність у розмірі пенсій - від занадто великих для окремих категорії громадян до загального рівня (майже на рівні мінімальної) всіх інших пенсіонерів; пенсія неадекватна трудовому внеску, тобто розмір трудових пенсій практично не залежить від трудового стажу і сплачених пенсійних внесків; відсутні рівноправні умови пенсійного забезпечення для всіх громадян, існує чимало різних пільг на одержання спеціальних пенсій тощо.

Зазначено, що необхідність активізації підготовки до запровадження загальнообов'язкової накопичувальної системи зумовлена також тим, що навіть після прийняття Верховною Радою України необхідних законів до початку повномасштабної роботи потрібен певний час. 

Автором для більш ефективного запровадження та функціонування накопичувальної складової пенсійного забезпечення запропоновано низку заходів як у підготовчому, так і в другому етапові накопичувальної складової пенсійного забезпечення.

ВИСНОВКИ

Дослідження специфіки правового регулювання діяльності недержавних пенсійних фондів у системі недержавного пенсійного забезпечення України дозволило запропонувати нове вирішення визначених наукових проблем і зробити наступні висновки.

1. Система соціального захисту людей похилого віку в Україні закріплена та вдосконалюється як на теоретичному, так і законодавчому рівні. Водночас в Україні визначені напрями реформування системи соціальних послуг, які передбачають створення широкої мережі служб та закладів, які надають якісні послуги, залучення до надання соціальних послуг недержавних організацій, наближення соціальних послуг, децентралізація процесів управління, фінансування, розташування послуг, реорганізація існуючих інституційних установ та створення альтернативних послуг та механізмів фінансування, розширення можливостей щодо вибору послуг та участі у цьому процесі, підвищення результативності надання соціальних послуг через впровадження технологій з покращення якості. Одним із важливих заходів у вирішенні цих завдань є наявність професійно підготовленого персоналу, оволодіння керівниками та спеціалістами усіх рівнів сучасними методами соціальної роботи, методами управління якістю послуг.

2. Проаналізовано трирівневу пенсійну реформу, в результаті чого обґрунтовано та виділено як позитивні, так і негативні її сторони:  несвоєчасне її прийняття; збільшення пенсійного віку, що призведе до росту безробіття, внаслідок чого, молодь отримуватиме менше пропозицій робочих місць; старіння населення, що призвело до збільшення кількості пенсіонерів. 

Запропоновано низку заходів, направлених на вирішення виділених проблем.

3. Надане авторське визначення "недержавний пенсійний фонд", під яким слід розуміти некомерційну установу особливої організаційно-правової форми, метою діяльності якої є соціальне забезпечення учасників та застрахованих осіб, наділеної правом здійснювати певні види діяльності з метою залучення грошових коштів, призначених для виплати пенсій учасникам фонду, які досягли пенсійного  віку.

Запропоновано внести зміни до Закону України "Про недержавне пенсійне забезпечення" та передбачити в ньому питання взаємодії недержавних пенсійних структур з управліннями пенсійних фондів на місцях, виклавши у наступній редакції: "Організаційно-правовими формами координаційної взаємодії недержавних пенсійних структур та управлінь пенсійних фондів на місцях є: створення спеціальних органів на паритетних засадах для реалізації спільних програм; проведення координаційних нарад за участю керівників і посадових осіб цих органів; проведення спільних заходів щодо комплексних питань; планування спільних дій з розподілом обов'язків між учасниками їхньої реалізації; проведення науково-практичних семінарів, конференцій з питань удосконалення координаційної взаємодії; прийняття спільних розпоряджень цих органів; складання аналітичних оглядів результатів спільної діяльності недержавних пенсійних структур та управлінь пенсійних фондів на місцях з метою виявлення позитивного досвіду і його впровадження".

4. Доведено, що на сьогодні мережа недержавних пенсійних фондів не достатньо розвинена. У зв'язку з цим запропоновано три варіанта організації недержавного пенсійного забезпечення в організації (підприємстві, установі):

1)
установа створює свій власний пенсійний фонд;

2)
установа укладає договір із існуючим НПФ;

3)
в установі створюється філія (відділення) уже існуючого НПФ.

Проведено ґрунтовний аналіз кожного варіанту організації роботи недержавного пенсійного фонду.

Запропоновано створити єдиний державний центр для організації та проведення політики у сфері недержавного пенсійного забезпечення, акумуляції інформаційних джерел, аналізу та прогнозу головних показників діяльності системи недержавного пенсійного забезпечення з огляду на соціально-економічне становище країни.

5. Державний нагляд і контроль за діяльністю недержавних пенсійних фондів повинні забезпечуватися шляхом використання організаційних і правових заходів і механізмів. Вони передбачають: по-перше, розробку законодавчих актів щодо регулювання діяльності недержавних пенсійних фондів; по-друге, впровадження механізму регламентування співвідношення зобов'язань пенсійних фондів та активів, напрямів та пропозицій розподілу резервів, визначення місця та ролі посередників пенсійних фондів, умови ліцензування компаній з управління активами; по-третє, визначення процедури визнання пенсійного фонду банкрутом та механізм захисту учасників та вкладників пенсійних фондів за цих умов.

6. Пенсійний договір представлено як різновид договору особистого страхування, відповідно до якого страховик зобов'язується за обумовлену договором плату, що сплачується страхувальником, виплатити одноразово або виплачувати періодично обумовлену договором суму у випадку досягнення застрахованою особою певного віку. Страховим випадком відповідно до пенсійного договору вважається досягнення учасником певного віку, втрату працездатності або інші зазначені в договорі обставини. НПФ у пенсійному договорі є страховиком, вкладник - страхувальником, а учасник - застрахованою особою. Предметом пенсійного договору є сплата вкладником пенсійних внесків у НПФ і наступна діяльність НПФ по виплаті учасникові, після настання в нього пенсійних підстав, недержавної пенсії.

7. Світовий досвід організації національних пенсійних систем показує, що додаткові недержавні пенсії становлять суттєву частку в загальному рівні пенсійного забезпечення. Недержавні пенсійні фонди в усіх країнах світу визнані найважливішими соціальними інститутами щодо поліпшення матеріального становища непрацездатних членів суспільства і мають високий рівень довіри громадян до пенсійної накопичувальної системи.

 Для ефективного запровадження та функціонування накопичувальної складової пенсійного забезпечення необхідно провести підготовчий етап, який включатиме низку заходів: 

1) здійснити розрахунки та моніторинг з метою чіткого визначення обсягу коштів, необхідних для запровадження другого етапу пенсійної реформи; 

2) розробити соціально-економічний прогноз під час реалізації різних сценаріїв здійснення пенсійної реформи в Україні; 

3) узгодити запровадження другого рівня та введення єдиного внеску на загальнообов'язкове державне соціальне страхування; 

4) у рамках підготовки до впровадження другого рівня доцільно розробити напрями трансформації системи оплати праці в Україні.

Для запровадження другого рівня пенсійної системи запропоновано організувати її експериментальне впровадження в окремих територіальних одиницях.

8. Здійснення пенсійної реформи, зокрема у сфері організації та діяльності недержавних пенсійних фондів, насамперед,  потребує державно-управлінського впливу на інституційну сферу (створення та розвиток відповідної нормативно-правової бази й окремих суб'єктів процесу, посилення їхньої відповідальності, підвищення рівня професійної підготовки працівників системи недержавного пенсійного забезпечення тощо); у фінансово-економічній сфері (забезпечення поступу економіки, функціонування та розвитку фондового ринку, підвищення надійності інвестиційних інструментів для пенсійних фондів тощо); у соціальній сфері (проведення інформаційно-роз'яснювальної роботи для різних вікових груп населення щодо прав і обов'язків учасників нової пенсійної системи, підвищення фінансової та правової обізнаності населення у питаннях пенсійного забезпечення, подолання недовіри до недержавного сегмента пенсійної системи тощо).
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АНОТАЦІЇ 

Ткаліч І.О. Правове регулювання діяльності недержавних пенсійних фондів у системі недержавного пенсійного забезпечення України. - На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук зі спеціальності 12.00.07 - адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. - Академія праці і соціальних відносин Федерації професійних спілок України - Київ, 2012.

Дана дисертація є одним із перших в Україні спеціальним монографічним дослідженням особливостей правового регулювання діяльності недержавних пенсійних фондів у системі недержавного пенсійного забезпечення України. 

Дослідження присвячено розкриттю правових засад соціального захисту населення в Україні; надано загальну характеристику інституту пенсійного забезпечення в Україні та запропоновано авторське визначення "недержавний пенсійний фонд"; автором уточнені функції соціального захисту й, зокрема, пенсійного забезпечення в сучасному суспільстві; визначено особливості становлення та юридичну сутність недержавних пенсійних фондів у системі недержавного пенсійного забезпечення України; розкрито специфіку здійснення державного контролю та нагляду за діяльністю недержавних пенсійних фондів. На основі проведеного аналізу обґрунтовується висновок про пенсійний договір як різновид договору особистого страхування; розроблені пропозиції по вдосконалюванню чинного законодавства з метою захисту інтересів вкладників і учасників по пенсійних договорах.

Обґрунтовано необхідність реформування сформованої на сьогодні системи пенсійного забезпечення й виявлені основні фактори її вдосконалювання, що передбачають розвиток різноманітних інституціональних форм накопичення пенсій; введення сприятливого податкового режиму; розширення інструментарію для інвестування пенсійних коштів тощо.

Зауважено, що у розвинених країнах недержаний пенсійний фонд  являє собою невід'ємну частину системи пенсійного забезпечення, ефективне функціонування якої підтверджує необхідність реалізації її потенціалу у вітчизняній практиці. Однак недостатність теоретичного вивчення й практичної реалізації питань недержавного пенсійного забезпечення не дозволяє перейти на якісно новий рівень пенсійної реформи, всебічно використовувати досвід країн з розвиненою ринковою економікою.

На основі аналізу світового досвіду виділено напрями розвитку  та вдосконалення адміністративно-правового регулювання діяльності недержавних пенсійних фондів. Запропоновано низку заходів для більш ефективного запровадження та функціонування накопичувальної складової пенсійного забезпечення.

Ключові слова: недержавний пенсійний фонд, недержавне пенсійне забезпечення, соціальний захист населення, адміністративно-правове регулювання, вкладники, пенсійна реформа, люди похилого віку, соціальні послуги. 

Ткалич И.А. Правовое регулирование деятельности негосударственных пенсионных фондов в системе негосударственного пенсионного обеспечения Украины. - На правах рукописи. 

Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 - административное право и процесс; финансовое право; информационное право. - Академия труда и социальных отношений Федерации профсоюзов Украины. - Киев, 2012.

Данная диссертация является одним из первых в Украине специальным монографическим исследованием особенностей правового регулирования деятельности негосударственных пенсионных фондов в системе негосударственного пенсионного обеспечения Украины. 

На уровне частного изучено пенсионное обеспечение как элемента системы социальной защиты и совокупность отношений между субъектами рынка исследовано особенности негосударственного пенсионного обеспечения в отношении создания, распределения, перераспределения и потребления части их доходов для удовлетворения потребностей пенсионеров.

На основе проведенного анализа обосновывается вывод о пенсионном договоре как самостоятельном гражданско-правовом договоре; разработаны предложения по совершенствованию действующего законодательства с целью защиты интересов вкладчиков и участников по пенсионным договорам.

Предлагается определение негосударственного пенсионного фонда: "негосударственным пенсионным фондом признается некоммерческая организация особой организационно-правовой формы, имеющая в собственности обособленное имущество и отвечающая по своим обязательствам этим имуществом, на которое учредители не имеют имущественных прав; целью деятельности негосударственного пенсионного фонда является социальное обеспечение участников и застрахованных лиц, для чего фонд наделяется правом осуществлять исключительные виды деятельности".

Автором систематизированы отличия негосударственных накопительных пенсионных систем от государственных распределительных, обусловленные методами финансирования и способами обмена сегодняшних благ на будущие; аккумуляция произведенных работниками экономических благ, покрытие текущих расходов из специально созданного резерва, инвестирование пенсионных средств в экономику страны и др.

Выявлены позитивные стороны международного опыта, в результате чего автором акцентировано внимание на том, что дополнительные негосударственные пенсии составляют существенную долю в общем уровне пенсионного обеспечения. Негосударственные пенсионные фонды во всех странах мира признаны важнейшими социальными институтами относительно улучшения материального положения нетрудоспособных членов общества и имеют высокий уровень доверия граждан к пенсионной накопительной системе. 

Обоснована необходимость реформирования сложившейся на сегодняшний день системы пенсионного обеспечения и выявлены основные факторы ее совершенствования, предусматривающие развитие разнообразных институциональных форм накопления частных пенсий; введение благоприятного налогового режима; расширение инструментария для инвестирования пенсионных средств и т.д.

Разработаны рекомендации по улучшению состояния отрасли негосударственного пенсионного обеспечения и пенсионной системы в целом по разделению полномочий государства и НПФ в системе пенсионного обеспечения; оптимизации налогообложения для всех участников пенсионной системы; доработке нормативно-правовой базы; налаживанию информационного обмена между субъектами пенсионной системы; совершенствованию профессионального пенсионного обеспечения; повышению эффективности управления рисками накопительного пенсионного страхования.

Ключевые слова: негосударственный пенсионный фонд, негосударственное пенсионное обеспечение, социальная защита населения, административно-правовое регулирование, вкладчики, пенсионная реформа, люди преклонного возраста, социальные услуги.

Тkalich І.A. The legal adjusting of activity of non-state pension fund is in the system of the non-state pension system of Ukraine. - Manuscript.  

Thesis for obtaining a scientific degree of the Candidate of legal sciences on the speciality 12.00.07 - аdministrative law and procedure; financial law; information law - Academy of labour and social affairs federation of Trade unions of Ukraine. - Kyiv, 2012.

This dissertation is one of the first  special monographic research of features of the legal adjusting of activity of non-state pension fund in the system of the non-state pension system of Ukraine.

Research is sanctified to opening of legal principles of social defence of population in Ukraine; general description is given institute of the pension system in Ukraine and authorial determination is offered "non-state pension" fund; by an author the specified functions of social defence and, in particular, pension system in modern society; becoming features and legal essence of non-state pension fund are certain in the system of the non-state pension system of Ukraine; the specific of realization of state control and supervision is exposed after activity of non-state pension fund. On the basis of the conducted analysis a conclusion is grounded about a pension agreement as variety of contract of the personal insurance; worked out suggestions on the improvement of current legislation with the aim of defence of interests of depositors and participants on pension agreements.

The necessity of reformation of the system of the pension system formed for today and educed basic factors of her improvement, that envisage development of various institutional forms of accumulation of pensions, are reasonable; introduction of the favourable tax mode; expansion of tool for investing of pension money and others like that.

It is noticed that in the developed countries of non-state pension  fund shows a soba inalienable part of the system of the pension system, the effective functioning of that confirms the necessity of realization of her potential for home practice. However insufficiency of theoretical study and practical realization of questions of the non-state pension system allows to pass to the qualitatively new level of pension reform, all-round to use experience of countries with the developed market economy.

On the basis of analysis of world experience directions of perfection of the administrative law adjusting of activity of non-state pension fund are distinguished. The row of measures is offered for more effective input and functioning of story constituent of the pension system.

Key words: non-state pension fund, non-state pension system, social defence of population, administrative  and legal adjusting, depositors, pension reform, people years old, social services.
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