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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В аграрній сфері національної економіки України взято курс на перехід від техногенного споживчого підходу до інноваційної еколого орієнтованої моделі розвитку, що передбачає раціональне використання, збереження й екологічне відтворення аграрного природно-виробничого капіталу, збільшення обсягів виробництва екологобезпечної сільськогосподарської продукції, підвищення рівня екологічної безпеки життєдіяльності населення.

Сучасний екологічний стан агроекосистеми України в цілому характеризується як незадовільний. Її негативне функціонування зумовлене дією комплексу факторів, пов’язаних з намаганням збільшити обсяги виробництва аграрної продукції без дотриманням вимог науково-обґрунтованої системи ведення сільського господарства. Це викликає потребу в дослідженні питань збереження й екологічного відтворення аграрного природно-виробничого капіталу.
Питаннями збалансованого еколого-економічного розвитку галузей національної економіки, в тому числі сільського господарства, займалися в різний час провідні вітчизняні вчені: Балацький О.Ф., Бистряков І.К., Бриндзя З.Ф., Борщевський П.П., Галушкіна Т.П., Генсірук С.А., Голян В.А., Грановська Л.М., Данилишин Б.М., Дорогунцов С.І., Долішній М.І., Зінь Е.А., Іванух Р.А., Мельник Л.Г., Павліха Н.В., Павлов В.І., Саблук П.Т., Сахаєв В.Г., Ступень М.Г., Трегобчук В.М., Федоров М.М., Харічков С.К., Хвесик М.Т., Чумаченко М.Г., Чупіс А.В., Шевчук В.Я., Шкуратов О.І. та інші. Ними сформовано головні принципи та методи екологізації економіки природокористування й охорони навколишнього середовища.

Незважаючи на багатогранні наукові пошуки гармонізації агроекосистем, залишається ще багато невирішених теоретичних та практичних питань. До них, зокрема, належить проблема розвитку сільського людського капіталу на засадах знаннєвої економіки, як основи екологізації сільського господарства, запровадження інноваційної еколого орієнтованої моделі розвитку аграрної сфери, моніторингово-регулятивного забезпечення екологізації сільськогосподарського виробництва. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація пов’язана із науковими дослідженнями, що проводилися в межах затвердженого плану науково-дослідної роботи Національного університету водного господарства та природокористування. Зокрема матеріали дисертаційного дослідження використано у розробці науково-дослідної теми кафедри фінансів та економіки природокористування «Розробка теоретико-методологічних засад мотивації інвестиційно-інноваційного забезпечення раціонального використання природно-ресурсного потенціалу регіону (номер державної реєстрації 0111U002194), у рамках якої автором обґрунтовано теоретичні і методичні засади здійснення процесу екологізації аграрного природно-виробничого капіталу та «Реформування міжбюджетних відносин та оптимізація ресурсно-екологічного і соціально-економічного облаштування регіональних просторових систем регіону» (номер державної реєстрації 0107U004180), де автором запропоновано систему управління процесом екологізації сільського господарства.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в обґрунтуванні теоретико-методологічних положень і практичних рекомендацій щодо екологізації аграрного природно-виробничого капіталу. Відповідно до мети, автором поставлені наступні завдання:
- визначити сутнісну характеристику аграрного природно-виробничого капіталу;
- розкрити теоретичні положення процесу екологізації природного капіталу;
- узагальнити методологічні підходи до формування збалансованої аграрної екологічної системи;
- охарактеризувати стан та структуру аграрного природно-виробничого капіталу;

- провести еколого-економічну оцінку збалансованості природно-виробничого капіталу;

- проаналізувати використання потенціальних можливостей процесу екологізації аграрного виробництва;
- обґрунтувати шляхи удосконалення управління процесом екологізації аграрного виробництва;
- сформувати напрями забезпечення сталого розвитку людського капіталу в аграрній сфері;
- розробити модель еколого орієнтованого розвитку сільського господарства.
Об’єктом дослідження є процеси екологізації аграрного природно-виробничого капіталу. 
Предметом дослідження є теоретичні, методичні та практичні питання формування збалансованого аграрного природно-виробничого капіталу та його екологізації.

Методи дослідження. У дисертаційній роботі використані загальнонаукові методи пізнання об'єктивної природи економічних явищ і процесів, які визначають організаційно-економічні засади формування збалансованого аграрного природно-виробничого капіталу та його екологізації. Зокрема використані: методи аналізу і синтезу, наукових узагальнень, єдності історичного і логічного при дослідженні сутності аграрного природно-виробничого капіталу та його екологізації; метод наукової абстракції при визначенні економічного змісту категорії «природний капітал» та «людський капітал»; методи економіко-математичного моделювання оптимізації структури й раціонального поєднання галузей рослинництва і тваринництва; методи системного підходу до формування структури аграрного природно-виробничого капіталу і комплексної оцінки його збалансованості; методи кількісного аналізу, індукції і дедукції були основою для проведення досліджень розвитку економіки знань у формуванні людського капіталу та оцінки використання потенціальних можливостей факторів і важелів екологізації аграрного сектора економіки. 
Теоретичною основою проведених у дисертаційній роботі досліджень є методологія та загальнонаукові принципи здійснення комплексних досліджень, фундаментальні положення економічної теорії та організації виробництва, які викладені в українських та зарубіжних наукових працях. 

Інформаційною базою дослідження слугували дані Державного комітету статистики України, Міністерства аграрної політики України, Міністерства екології України, матеріали, зібрані під час проведення досліджень підприємницької діяльності економічних суб’єктів України. 

Наукова новизна одержаних результатів. На основі системно-комплексного дослідження обґрунтовано теоретичні, методичні та практичні засади процесу екологізації аграрного природно-виробничого капіталу.

Найсуттєвішими науковими результатами дисертаційного дослідження, які відзначаються науковою новизною і виносяться на захист, є наступні:

вперше:

- обґрунтовано сутність процесу екологізації аграрного природно-виробничого капіталу як основи сталого розвитку суспільства, що здійснюється на засадах збереження продуктивного потенціалу і раціонального використання природного капіталу при забезпеченні всестороннього розвитку людського капіталу на основі знаннєвого підходу, збалансованого інноваційного розвитку фізичного капіталу, які в сукупності сприяють зростанню обсягів виробництва еколого безпечної сільськогосподарської продукції та збереженню оточуючого навколишнього середовища;

удосконалено:

- методичні засади визначення рівня еколого-економічної ефективності сільськогосподарського виробництва, які, на відміну від існуючих,  передбачають розрахунок сукупного економічного потенціалу екологізації на основі грошової оцінки рівня розвитку природного (земельного), людського та фізичного капіталів, врахування рівня обсягів валової продукції, валового доходу, прибутку та вартісного еквівалента змін родючості ґрунту;

- підходи до формування збалансованої аграрної екологічної системи, які доповнюються методикою комплексної оцінки рівня функціонування та результативності використання природно-виробничого капіталу, що базується на синтезі природничих та економічних законів;
- структуру елементів управління процесом екологізації аграрного виробництва, яка, на відміну існуючої, забезпечує комплексне використання  екологічної паспортизації, стандартизації, сертифікації, аудиту та моніторингу для прийняття об’єктивних управлінських рішень;

дістало подальший розвиток:

- моніторингово-регулятивний механізм управління екологізацією аграрного природно-виробничого капіталу на основі використання інформаційної системи спостережень і запровадження методів й інструментів посилення відповідальності та зацікавленості господарюючих суб’єктів в екологізації сільського господарства;

- напрями подальшого розвитку людського капіталу на засадах знаннєвої економіки як інтенсивного фактора екологізації, що передбачають впровадження регіональної (обласної) моделі інтеграції науки, освіти і виробництва у формі науково-освітньо-виробничого комплексу кластерного типу;

- організаційно-економічний механізм запровадження в аграрній сфері інноваційного еколого орієнтованого напряму розвитку сільського господарства на основі використання європейського досвіду технологічних платформ як комунікаційного інструмента створення перспективних комерційних технологій та нових продуктів і послуг.

Практичне значення одержаних результатів. Теоретичні положення та практичні результати дослідження прийняті до впровадження: Головним управлінням агропромислового розвитку Тернопільської обласної державної адміністрації (довідка № 03-2026/47 від 23.11.2012р), Хмельницьким економічним університетом МОНМСУ (довідка № 333 від 21.11.2012р);  Тернопільською державною сільськогосподарською дослідною станцією Інституту кормів і сільськогосподарського господарства «Поділля» НААН України (довідка № 259 від 23.11.2012р); ПАП «Агропродсервіс»Тернопільської області (довідка № 809 від 23.11.2012р); Тернопільською обласною дорадчою службою «Агронаука» (довідка № 2 / 23 від 14.11.2012р).

Особистий внесок автора. Дисертація є самостійною роботою, всі результати якої отримані безпосередньо автором. Основні положення дисертації знайшли своє відображення у друкованих роботах. 

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення, результати і висновки дисертаційної роботи обговорювались на 20 міжнародних та всеукраїнських наукових та науково-практичних конференціях, зокрема: Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною участю «Екологічні аспекти охорони родючості ґрунтів і навколишнього природного середовища» (Бережани - НАУ, 17-19 травня 2006 р); Міжнародній науково-практичній конференції «Стратегія ресурсозберігаючого використання аграрно-економічного потенціалу на основі активізації інноваційно-інвестиційної діяльності об’єктивна передумова інтеграції країни в Світове співтовариство» (Тернопіль, 18 травня 2007 р); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Невідкладні заходи із завершення реформування АПК і зростання його ефективності шляхом трансферу інновацій» (Тернопіль: ТІ АПВ УААН, 22 травня 2008 р); 1 Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених «Перспективні напрями розвитку галузей АПК і Підвищення ефективності наукового забезпечення агропромислового виробництва» (Тернопіль: ТІ АПВ УААН, ФАЕМ ТНЕУ, 23-24 вересня 2009р); ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених «Перспективні напрями розвитку галузей АПК і підвищення ефективності наукового забезпечення агропромислового виробництва» (Тернопіль: ТІ АПВ УААН, 15-16 вересня 2010р); Міжнародній науково-практичній інтернет конференції «Механізми удосконалення взаємовідносин «людина-природа» в умовах економічної і екологічної кризи» (Івано-Франківськ, 1-2 грудня 2011р); Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Економіко-технологічно-правові засади екологобезпечного виробництва продукції і екологізації територій» (Olsztyn,  Польща, 17 – 18 травня  2012 р). 

Публікації. За результатами дисертаційної роботи автором опубліковано 23 наукові праці, у т.ч. 16 статей у наукових фахових виданнях, 7 - в інших виданнях. Загальний обсяг опублікованих праць, що належить особисто дисертанту, становить 8,3 д.а.

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел.  Основний текст дисертації викладено на 178 сторінках комп’ютерного тексту. Дисертаційна робота містить 21 таблицю, 23 рисунки, 33 додатки, список використаних джерел нараховує 320 назв на 34 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У першому розділі – «Теоретико–методологічні засади екологізації аграрного природно-виробничого капіталу» обґрунтовано сутність аграрного природно-виробничого капіталу, викладено теоретичні положення процесу екологізації природного капіталу, узагальнено методологічні підходи до формування збалансованої аграрної екологічної системи.

Дослідження еволюційного процесу формування сутності капіталу засвідчує, що представники різних економічних шкіл трактували його, як нагромаджений запас знарядь, сировини, засобів існування, грошей та знань, які впродовж свого існування приносять дохід. За марксистською теорією процес нагромадження капіталу розглядався як його відтворення у розширених масштабах, якому передує накопичення в процесі виробництва додаткової вартості, перетворення її в гроші, утримання грошей від подальшої циркуляції, вилучення їх із обігу та накопичення грошового капіталу. У межах класичної школи політичної економії були вирішені питання забезпечення пропорційності розширеного відтворення, відновлення усіх елементів капіталу та його соціально-економічної ролі. За кейнсіанською теорією, в умовах регульованої ринкової економіки, проблема нагромадження капіталу розглядається в площині забезпечення рівноваги заощаджень – інвестицій, формування ефективного попиту та динаміки економічного зростання. Вищенаведений аналіз еволюції та логіки формування сутності капіталу відноситься в основному до фізичного (матеріального) капіталу.

В аграрній сфері, в процесі виробництва життєво необхідних благ використовується в комплексі природний, людський і фізичний капітал (рис.1).

В сукупній структурі взаємопов’язаних капіталів важливе місце займає „природний капітал” (земельні угіддя, кліматичні умови та інші ресурси наземних екосистем), оскільки він є першоосновою доданої вартості, яка виробляється тільки сільським господарством, і окремі його складові все більше стають обмежуючим чинником зростання масштабів господарської діяльності. Природний капітал бере участь у процесі нагромадження і розсіювання енергії Сонця. Його використання пов’язане з утворенням нової біомаси – наземної продукції фотосинтезу, яка є результатом зв’язування енергії Сонця через обмінні процеси. За своєю сутністю аграрний природний капітал є відновним, первинним капітальним активом, що бере участь у створенні суспільних благ. 
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Рис. 1. Загальна структура аграрного природно-виробничого капіталу
Пріоритетним інноваційним напрямом екологізації аграрного природно-виробничого капіталу визнано інтенсифікацію розвитку людського капіталу на засадах економіки знань. За результатами порівняльного аналізу індексів розвитку «економіки знань» серед країн світу Україна значно відстає. 

Теорія людського капіталу, як важливого складового елемента природно-виробничого капіталу, базується на досягненнях інституціональної та неокласичної теорії, неокейнсіанства та інших приватних економічних теоріях. Її поява стала відповіддю економічної та суміжних з нею наук на затребуваність реальної економіки й життя. В процесі аналізу різних підходів сутнісної характеристики виявлено, що людський капітал - це інтенсивний продуктивний фактор економічного розвитку, який базується на інтелекті, здоров'ї, знаннях, якісній і продуктивній праці та якості життя, є головним чинником формування та розвитку інноваційної економіки й економіки знань, як наступного вищого етапу розвитку. Особливістю людського капіталу є те, що за рахунок фізичної зрілості та нагромадження виробничого досвіду і знань його економічна цінність не зменшується, як це відбувається з фізичним капіталом, а навпаки, зростає. Людський капітал розглядається як запас, який може нагромаджуватися і бути джерелом більш високого доходу у майбутньому. 

Оптимальна рівновага екологізації аграрного природно-виробничого капіталу, еколого-економічних інтересів виробників та споживачів сільськогосподарської продукції, охорони оточуючого середовища й виробництва екологічно чистої продукції забезпечується відповідною системою організаційно-економічних і фінансово-кредитних важелів екологічно безпечного аграрного виробництва. 
Визначено, що при формуванні еколого орієнтованого напряму розвитку аграрної сфери економічно доцільною є попереджувальна модель екологічної політики, що передбачає прогнозування і запобігання екологічних кризових ситуацій.
Механізм управління динамікою екологізації природно-виробничого капіталу передбачає проведення аналізу дотримання природних законів, оцінювання рівня збалансованості й ефективності функціонування технологічних складових елементів з екологічних позицій та внесення необхідних корективів в напрямі упорядкування економічних процесів і структури для забезпечення максимального виходу екологічно безпечної кінцевої продукції з мінімальними затратами та збереження екологічного потенціалу природно-виробничого капіталу.

Обґрунтовано методичні підходи до визначення і контролю динаміки рівня еколого-економічної ефективності сільськогосподарського виробництва, що передбачають наступні етапи: розраховується економічний потенціал екологізації на основі встановлення сумарної вартості в грошових одиницях природного (земельного), людського та фізичного капіталів; обчислюється рівень розвитку економічного потенціалу екологізації сільського господарства шляхом ділення отриманої сумарної вартості фізичного, людського та земельного капіталів на загальну фізичну площу сільськогосподарських земель; визначається рівень ефективності використання економічного потенціалу екологізації сільського господарства шляхом почергового ділення показників суми валової продукції, валового доходу і прибутку на сумарну вартість природного (земельного), людського та фізичного капіталів сільського господарства; встановлюється рівень екологізації землекористування через відношення площі еродованих земель до загальної площі землекористування. Наведений методичний підхід дає можливість визначати в динаміці одночасно рівень екологізації аграрного природно-виробничого капіталу та сільськогосподарського виробництва в цілому.

Визначено напрями стимулювання екологічної діяльності, які включають: використання заохочувальних заходів — екологічних («зелених») податків, системи державних субсидій, прискореної амортизації основних засобів; встановлення податкових пільг; звільнення від оподаткування екологічних фондів та природоохоронного майна; впровадження заохочувальних цін та надвишок на екологічно безпечну продукцію; застосування пільгового кредитування екологозабезпечуючих підприємств; розширення фінансування природоохоронних заходів за рахунок кредитів банків, іноземних інвестицій та грантів.
Для запобігання порушень в сфері екологізації запропоновано: запровадження спеціального додаткового оподаткування екологічно шкідливої продукції та продукції, що випускається із застосуванням екологічно небезпечних технологій; використання двоставкових платежів відповідно у межах нормативних понадлімітних забруднень, а також здійснення екологічного виховання та освіти населення, розробки екологічних програм, спрямованих на ефективне вирішення екологічних проблем. 

У другому розділі – «Діагностика процесів екологізації аграрного природно-виробничого капіталу» представлена характеристика та проаналізована структура аграрного природно-виробничого капіталу, дана еколого-економічна оцінка збалансованості природно-виробничого капіталу, проведено аналіз використання потенціальних можливостей процесу екологізації аграрного виробництва.
Раціональне, високопродуктивне та екологобезпечне використання сільськогосподарських земель залежить від об’єктивного врахування дій і збалансованості всіх продуктоутворюючих складових. Визначено, що в комплексній системі забезпечення екологізації аграрного природно-виробничого капіталу центральне місце займає фактор дотримання законів природи, у відповідності з якими формується структура сукупного капіталу і рівень його віддачі (табл. 1). 

Таблиця 1
Структура і віддача аграрного природно-виробничого капіталу 

в сільськогосподарських підприємствах України

	Показник 
	У фізичному вимірі
	У вартісному вимірі
	Вихід на 1 млн. грн. капіталу, грн.

	
	
	млн. грн
	%
	валової продукції
	прибутку

	Природний капітал (сільсько-господарські угіддя, тис. га)
	41557,6
	1211,8
	72,6
	99, 9
	16,4

	Людський капітал (зайняте населення, тис. осіб)
	3410,3
	345,0
	20,7
	350, 9
	57,7

	Фізичний капітал

(основні засоби, млн.. грн)
	Х
	111,3
	6,7
	1087,6
	179,0

	Сукупний капітал
	Х
	1668,1
	100
	72,6
	11,9


Екологізація аграрного земельного капіталу визначається показниками збереження його від руйнування. Найшкідливішого впливу завдає ерозія сільськогосподарських земель, яка призводить до втрати їх продуктивного потенціалу. Фактична еродованість земель в Україні становить 57,4%, з них: 32% площ зазнають вітрової, 3,4% - сумісної дії водної та вітрової ерозії, 22% - водної ерозії. 
Виявлено екологічні проблеми щодо погіршення якості аграрних земельних ресурсів України, спричинені хімізацією сільського господарства. Порушення збалансованості при застосуванні мінеральних добрив зумовлює розвиток процесів підкислення ґрунтів. Велику шкоду довкіллю завдає 
використання в сільському господарстві пестицидів, значна кількість яких не досягає об'єктів призначення, а потрапляє у воду і в повітря. 
Негативний вплив на стан екологізації сільськогосподарських угідь має як відсутність обґрунтованої ціни на землю, так і не врахування вартості земельного капіталу в господарській діяльності аграрних формувань, що  призводить до споживацького ставлення та втрати відповідальності за родючість земельного ресурсу. 

Екологізація природного капіталу залежить від структури посівних площ. Виявлено зростання площ інтенсивних, прибуткових технічних культур (соняшник, ріпак), які залишають після себе від’ємний баланс гумусу, що погіршує екологічну ситуацію в землеробстві. Одночасно скорочуються площі посівів однорічних та багаторічних трав (компенсаторів гумусового дефіциту), які залишають після себе позитивний баланс гумусу. Тобто, економічний інтерес переважає над екологічною доцільністю.

Встановлено, що на рівень економіко - екологічної ефективності природного капіталу впливає розмір площ посівів сільськогосподарських культур. Оптимальні розміри посівних площ, які сприяють своєчасному й якісному виконанню технологічних процесів, досягненню максимальної урожайності високоякісної продукції, раціонального використання та збереження продуктивного потенціалу земельного ресурсу обмежуються вимогами сівозмін, рівнем механізації вирощування і збирання врожаю, наявними потужностями зберігання та переробки продукції. З екологічної точки зору оптимальними за розмірами сільськогосподарських угідь вважаються такі аграрні формування, посівні площі яких дозволяють здійснювати комплексні агротехнічні охоронні заходи та забезпечувати досягнення екологічного балансу відповідних територій.

Процес екологізації аграрної сфери залежить від рівня збалансованості між галузями рослинництва і тваринництва. Цей зв'язок обґрунтовується, по-перше, необхідністю зменшення до мінімуму рівня відходності сільськогосподарського виробництва, оскільки побічна продукція і відходи від переробки продукції рослинництва використовуються на годівлю худоби, по-друге, особливо важливим є те, що супутня продукція тваринництва – гній, є основним відтворювачем родючості ґрунту. Існуюча проблемна ситуація в розвитку вітчизняного тваринництва підтверджує недостатні можливості забезпечення сільського господарства органічними добривами, що має негативний вплив на відтворення родючості ґрунту та відповідно на екологізацію земельного капіталу.

На основі використання економіко-математичних методів моделювання сільськогосподарського виробництва встановлено, що для забезпечення збалансованості галузей рослинництва і тваринництва, максимального виходу аграрної продукції на одиницю землі в обробітку й екологізації природно-виробничого капіталу оптимальним вважається показник щільності поголів’я – 54 умовних голів тварин в розрахунку на 100 га землі з питомою вагою кормового клину в структурі посівних площ 35% та часткою площ посіву багаторічних трав до 39% в структурі кормового клину, що забезпечить збереження та відтворення родючості землі й ефективний еколого-економічний розвиток аграрного виробництва в цілому.
Дослідження показників стану сільського людського капіталу показує, що у віковій структурі сільського населення частка осіб у працездатному віці становить 29,6; в тому числі чоловіків - 30,8, жінок - 28,4 %. Виявлено процес старіння сільського населення, зниження його продуктивного потенціалу. Аналіз стану забезпечення аграрної сфери кадрами сільських професій засвідчує про відсутність кваліфікованих робітників, здатних впроваджувати інновації, вирішувати екологічні проблеми та підвищувати конкурентоспроможність сільських територій. Встановлено, що вирішення кадрової проблеми сільських територій пов’язано передусім із покращанням ситуації закріплення молоді на селі. Необхідно створити сільській молоді належні умови для проживання та вільного вибору професій, праці й відпочинку, а також для зростання освітньо-фахового потенціалу. 
Порівняльний економічний аналіз капіталозабезпечення сільськогосподарського робітника показує, що рівень технічного потенціалу ще недостатній для інтенсивного екологобезпечного ведення виробництва, набагато відстає від рівня передових країн. Тому в структурі напрямів екологізації аграрної сфери пріоритет слід віддавати матеріально-технічній озброєності праці, впровадженню комплексної механізації виробничих процесів. 

В умовах дефіциту зовнішніх інвестицій доцільно підвищувати  економічну ефективність аграрного виробництва з метою нагромадження достатньої кількості власних коштів та формування відповідного фінансово-кредитного та фіскального механізмів для інвестування інноваційно-екологічних заходів досліджуваної галузі. Основним заходом покращення фінансування процесу екологізації аграрного природно-виробничого капіталу слід вважати оптимізацію екологічних платежів та запровадження госпрозрахункового стимулювання охорони природного середовища (рис.2).
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Рис. 2. Динаміка пред'явлених екологічних платежів і зборів в Україні, за період 2007 – 2011 рр., млрд. грн
Встановлено, що існуюча система природоохоронного законодавства та регулятивно-правовий механізм не створюють достатньої фінансової бази для здійснення процесу екологізації аграрного природно-виробничого капіталу. У відповідності до Закону України «Про державний бюджет України на 2011 р.», екологічні платежі, ставки яких зросли вдвічі, використовуються для наповнення місцевих бюджетів, замість того, щоб безпосередньо стимулювати впровадження екологічно безпечних технологій. Внески до позабюджетних фондів охорони навколишнього природного середовища розглядаються підприємствами як ще один вид податку, оскільки за цільовим призначенням використовується лише близько третини коштів. 

У третьому розділі – «Стратегічні орієнтири екологізації аграрного природно-виробничого капіталу і механізми їх реалізації» викладено напрями вдосконалення управління процесом екологізації аграрного виробництва, представлено механізм забезпечення сталого розвитку людського капіталу в аграрній сфері, обґрунтовано процес моделювання еколого орієнтованого розвитку сільського господарства.

Визнано об’єктивною необхідністю формування системи управління процесу екологізації аграрного природно-виробничого капіталу на засадах дотримання законів екології, гармонійного співіснування природи та матеріально-технічно оснащеного сільськогосподарського виробництва. Запропонована нами комплексна система управління процесом екологізації аграрної сфери включає питання екологічної паспортизації об’єктів аграрного виробництва, стандартизації та сертифікації, інформаційної системи управління (облік, звітність, аудит), екологічного моніторингу, прийняття управлінських рішень.

Основним завданням введення екологічного паспорта як єдиного інформаційного документа для комплексного відображення й оцінки процесу екологізації аграрного природно-виробничого капіталу є фіксування стану та динамічних змін основних показників екологізації, запровадження екологобезпечних технологій, збереження й відтворення продуктивного потенціалу природних ресурсів. Показники екологічного паспорта використовуються для здійснення стимулювання діяльності підприємств у напрямку їх екологізації. 

Особливо важлива роль в системі управління процесом екологізації відводиться екологічній стандартизації та сертифікації продукції, послуг, об’єктів сільськогосподарського виробництва й сільських територій, які базуються на нормативно-регламентних документах (стандарт, кодекс усталеної практики і технічні умови). З метою досягнення об’єктивності прийняття управлінських рішень в системі екологізації аграрної сфери рекомендовано здійснювати поступовий перехід до міжнародного статистичного стандарту еколого-економічного обліку - впровадженням системи інтегрованого еколого-економічного обліку (СЕЕО), яка розглядається як джерело повноцінного та достовірного обчислення еколого-економічних показників. 

Для забезпечення контролю за процесом екологізації аграрного природно-виробничого капіталу підтверджена доцільність використовувати екологічний аудит як документально оформлений системний незалежний процес оцінювання об’єкта екологічного аудиту, що включає збирання й об'єктивне оцінювання доказів для встановлення відповідності визначених видів діяльності, заходів, умов, системи екологічного управління та інформації з цих питань вимогам законодавства України, встановленим стандартам та іншим критеріям екологічного аудиту. 

Ефективність екологічної діяльності аграрних підприємства залежить від якісної побудови комунікаційних каналів. Основними завданнями комунікаційного процесу є забезпечення повноти і адекватності сприйняття екологічної інноваційної інформації суб’єктами аграрної діяльності та оперативності контролю інформаційних потоків. Запропонована структурна модель екологізації сільського господарства, яка передбачає здійснення трьох видів моніторингу: сталого розвитку людського капіталу; розвитку екологічного потенціалу сільського господарства; результатів екологізації сільського господарства (табл.2). 

Таблиця 2

Структурна характеристика моделі моніторингу екологізації 

сільського господарства

	Стадії моніторин-гу
	Види моніторингу

	
	Моніторинг сталого розвитку людського капіталу 
	Моніторинг розвитку екологічного потенціалу сільського господарства
	Моніторинг результатів екологізації сільського господарства 

	Спостереження, заміри стану, збір інформації
	Контроль  впливу економіки знань на людину
	Конт-роль стану людсь-кого капіталу
	Контроль стану техноло-гій екологіза-ції
	Контроль удосконалення технологій
	Контроль і аналіз оперативних екологічних звітів 
	Аналіз показників  річних екологіч-них звітів 

	
	
	
	
	
	
	

	Аналіз, діагностика,
прогнозування 
	Аналіз антре-погенних екологіч-них змін
	Оцінка і прогноз екологіч-ної 
зміни 
	Аналіз ефектив-ності технолог-гій
	Прогноз впровадження нових технологій
	Аналіз інтенсив-ності екологізації
	Аналіз ефектив-ності 
екологізації

	
	
	
	
	
	
	

	Формування  стратегії управління
	Уточнення стратегічних цілей розвитку людського капіталу й екологізації сільгоспвиробництва 
	Розробка й оцінка варіантів розвитку і використання екологічного потенціалу сільського господарства
	Розробка та оцінка варіантів підвищення інтенсифікації  процесу екологізації сільського господарства

	
	
	
	

	
	Розробка та оцінка стратегій політики сталого розвитку ресурсного капіталу і технологічного забезпечення екологізації сільського господарства


В розрізі кожного виду виконуються наступні стадії моніторингу: спостереження, заміри стану та збір інформації; аналіз, діагностика і прогнозування; формування стратегії управління. За результатами стадій моніторингу проводиться розробка та оцінка стратегій політики сталого розвитку ресурсного капіталу і технологічного забезпечення екологізації сільського господарства.

Обґрунтовано забезпечувальний економічний механізм регулювання процесу екологізації сільського господарства, який містить методи та інструменти впливу на матеріальні інтереси підприємств та окремих працівників, серед яких: лімітування природокористування, зокрема земельних угідь в обробітку в залежності від їх схилової характеристики; впровадження плати за окремі види ресурсів, котрі вилучаються з природокористування; за забруднення навколишнього природного середовища. 

З метою здійснення фінансування природоохоронних заходів обґрунтована доцільність створення єдиної системи позабюджетних державних екологічних фондів і запровадження добровільного й обов'язкового державного екологічного страхування. Запропоновано економічний механізм регулювання процесу екологізації сільського господарства, який містить методи та інструменти впливу: плату за природокористування; фінансування чітко визначених природоохоронних заходів; систему матеріального стимулювання підприємства та його працівників при здійсненні природоохоронної діяльності. 

Розроблено інноваційний проект знаннєвого розвитку сільського людського капіталу у відповідності до Концепції збалансованого (сталого) розвитку агроекосистем в Україні на період до 2025 року. Механізм  розвитку людського капіталу базується на кластерному підході та мережевому співробітництві, які представляють собою екосистему, що забезпечує середовище для генерації, трансферу та дифузії інноваційно-екологічних знань і конкурентоспроможність всіх учасників кластера. Засновниками кластера є базові навчальні та наукові заклади, а його Учасниками – базові сільські школи, професійно-технічні училища, коледжі, науково-дослідні заклади, сільські (селищні) Ради, сільськогосподарські формування та сервісні організації аграрної сфери. Всі вони формують Центр забезпечення інноваційного знаннєвого розвитку людського капіталу. Основне завдання кластера полягає в підвищенні та утриманні високого освітньо-фахового рівня сільського населення, що забезпечується на засадах дистанційного Інтернет-навчання. 
Об’єктивна необхідність виконання даного проекту пов’язана з низьким рівнем освітніх послуг на селі, відсутністю належного інформування та консультування сільського населення. Запропоноване здійснення дистанційної освіти сільського населення реалізує концепцію навчання на протязі всього життя. 

Виявлено проблему ефективного використання потенціалу людського капіталу, перетворення його в практичну продуктивну силу. Запропоновано механізм капіталізації людських знань та здібностей для їх перетворення в капітал підприємства на основі організації ефективної взаємодії -  взаємовигідного партнерства наукових, освітніх установ та виробничих формувань з метою досягнення загальної вигоди й індивідуальних цілей. Кластерне об’єднання науки – освіти – виробництва розглядається як початковий етап розвитку партнерських відносин з наступною трансформацією 
у мережеву модель взаємодії зі значною кількістю учасників усіх рушійних сил інноваційного процесу – органів влади, навчальних і наукових закладів, виробничих структур, що сприятиме реалізації повного інноваційного циклу – від наукової ідеї до її впровадження. 

Обґрунтовано та запропоновано до впровадження регіональну (обласну) модель інтеграції науки, освіти і виробництва у формі науково-освітньо-виробничого комплексу (НОВК) кластерного типу, в структуру якого передбачено також входження маркетингових, інжинірингових, консалтингових організацій, центрів трансферу технологій, стандартизації та сертифікації продукції тощо. 

Обґрунтована інноваційна еколого орієнтована модель розвитку сільського господарства та її організаційно-економічний механізм функціонування, що включає використання інноваційних стратегій: екологічно безпечного виробництва, біоенергетичної екоефективності та ресурсозбереження на основі створення технологічної платформи (ТП) «Екологізація сільського господарства» - комунікаційного інструменту (рис.2), який об’єднує всі інтереси зацікавлених сторін для формування перспективних комерційних технологій та нових продуктів і послуг.
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Рис. 3. Організаційна структура 

ТП “Екологізація сільського господарства»

Створення інтегрованої технологічної платформи об’єднує два важливих аспекти: державно-приватне партнерство як шлях підвищення рівня забезпечення нових наукових розробок; об’єднання зусиль фундаментальної і галузевої науки, бізнесу та потенціалу підприємств для вирішення питань екологізації аграрного природно-виробничого капіталу.

ВИСНОВКИ

У результаті проведеного дослідження узагальнено теоретико-методичні підходи та обґрунтовано пропозиції до здійснення процесу екологізації аграрного природно-виробничого капіталу. За результатами дисертаційного дослідження можна зробити такі висновки.
1. Екологізація аграрного природно-виробничого капіталу характеризується як процес управління агроекосистемою з метою екоінноваційного відтворення й розвитку природного, людського та фізичного капіталів, отримання максимальних обсягів екологобезпечної продукції рослинництва і тваринництва, необхідної для харчування людей та збереження екології довкілля.
2. Визначена сутність процесу екологізації аграрного природно-виробничого капіталу, як основи сталого розвитку суспільства, що здійснюється на засадах збереження продуктивного потенціалу та раціонального використання природного капіталу при дотриманні природних законів, всестороннього розвитку людського капіталу на основі знаннєвого підходу, збалансованого інноваційного розвитку фізичного капіталу, які в сукупності сприяють зростанню обсягів виробництва еколого безпечної сільськогосподарської продукції й збереженню оточуючого навколишнього середовища;

3. Узагальнено методичні засади оцінювання рівня еколого-економічної ефективності сільськогосподарського виробництва, які передбачають розрахунок сукупного економічного потенціалу екологізації на основі грошової оцінки рівня розвитку фізичного, людського та земельного капіталів, врахування досягнутих обсягів валової продукції, валового доходу й прибутку та вартісного еквівалента змін родючості ґрунту.

4. Запропоновано комплексний підхід до забезпечення збалансованого розвитку й ефективності використання аграрного природно-виробничого капіталу, який базується на синтезі природничих та економічних законів, що дає змогу вдосконалювати механізми оцінювання функцій природного капіталу з позицій збереження цілісних екосистем.
5. Сформовано методичні засади визначення потенціальних можливостей екологізації аграрного сектора економіки та рівня їх використання, в основу яких покладено продуктоутворюючий і регулюючий ресурс - променеву енергію Сонця, яка в комплексі із земельними ресурсами й кліматичними умовами визначає потенціальний рівень продуктивності сільського господарства та доцільний рівень залучення в конкретний період виробництва елементів людського й фізичного капіталів.
6. Обґрунтовано структуру елементів управління процесом екологізації аграрного виробництва, що включає екологічну паспортизацію, стандартизацію, сертифікацію, екологічний аудит та моніторинг, які забезпечують прийняття об’єктивних управлінських рішень в процесі активізації інноваційного розвитку аграрного природно-виробничого капіталу. 

7. Рекомендовано до запровадження моніторингово-регулятивний механізм управління екологізацією аграрного природно-виробничого капіталу на основі використання інформаційної системи спостережень і запровадження методів та інструментів посилення відповідальності і зацікавленості господарюючих суб’єктів в екологізації сільського господарства.

8. Визначено напрями інтенсифікації людського капіталу на основі  удосконалення системи освіти для: виховання культури розумного споживання ресурсів, зменшення марних витрат сировини, впровадження принципів, норм та цінностей екологічної етики та етики відповідальності; розвитку духовного потенціалу та інформаційної культури особистості; формування основ критичного мислення медіа-грамотності й основ громадянськості; розуміння єдності природи та людини, залежності здоров’я людини від стану довкілля. 

9. Окреслено організаційний механізм запровадження в аграрній сфері інноваційного еколого орієнтованого напряму розвитку сільського господарства на основі використання європейського досвіду технологічних платформ як комунікаційного інструмента створення перспективних комерційних технологій та нових продуктів і послуг.
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АНОТАЦІЯ

Стельмащук Ю.А. Екологізація аграрного природно-виробничого капіталу. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.06 – економіка природокористування і охорони навколишнього середовища. Національний університет водного господарства та природокористування, Рівне, 2013.

Обґрунтовано сутність аграрного природно-виробничого капіталу, проаналізовано зміст, особливості і напрями його екологізації, узагальнено методичний інструментарій формування збалансованого розвитку аграрної екологічної системи і оцінки її ефективності.

Проведено комплексний економіко-екологічний аналіз стану аграрного природно-виробничого капіталу, дана оцінка його структури й збалансованості, визначено рівень використання потенціальних можливостей факторів і важелів екологізації сільського господарства.

Розроблено напрями та механізм сталого розвитку сільського людського капіталу на засадах знаннєвої економіки, визначено організаційно-технологічні заходи щодо запровадження інноваційної еколого орієнтованої моделі розвитку сільського господарства, обґрунтовано структуру та механізм моніторингово-регулятивного забезпечення екологізації аграрної сфери.

Ключові слова: капітал, фізичний капітал, людський капітал, природний капітал, екологізація, інновації, сільське господарство, моніторинг, сталий розвиток, ефективність.
АННОТАЦИЯ

Стельмащук Ю.А. Экологизация аграрного природно-производственного капитала. - На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.06 - экономика природопользования и охраны окружающей среды. Национальный университет водного хозяйства и природопользования, Ровно, 2013. 

Обосновано сущность аграрного природно-производственного капитала, проанализировано содержание, особенности и направления его экологизации, обобщенно методический инструментарий формирования сбалансированного развития аграрной экологической системы и оценки ее эффективности.

Установлено, что важнейшим фактором достижения максимального конечного эффекта является сбалансированность экологических факторов. Для обоснования сбалансированного развития исследуемой агроэкосистемы предложено осуществить экономическую оценку в единых единицах (денежных) всех ее составных элементов. Проведение оценки совокупного ресурсного капитала и согласования его измерения с конечными результатами хозяйствования способствует оценке уровня использования производственного капитала, допущения экологического ущерба и определения неиспользованных резервов повышения эффективности экологизации производства.
Проведен комплексный экономико-экологический анализ аграрного природно-производственного капитала, дана оценка его структуры и сбалансированности, определен уровень использования потенциальных возможностей факторов и рычагов экологизации сельского хозяйства. 

Центральное место в обеспечении экологизации сельского хозяйства отведено естественным законам: закону автотрофности зеленых растений, согласно которому зеленые растения используют энергию солнечного света и поглощают из воздуха углекислый газ, из почвы - воду и минеральные соединения, синтезируют все необходимые для них органические вещества в количествах, обеспечивающих полное развитие и высокую урожайность растений; законам незаменимости и равнозначности факторов жизни растений; закону ограничиваемых факторов (или минимума) - уровень урожайности всякой культуры определяется фактором, который находится в недостатке; закону минимума, оптимума и максимума, который гласит, что высокий урожай может быть получен при оптимальном наличии и сбалансированности факторов; закону возвращения веществ - все вещества (кроме азота), которые используются растениями при формировании урожая, должны полностью возвращаться в почву с удобрениями, без этого происходят потери плодородия.
Разработаны направления и механизм устойчивого развития сельского человеческого капитала на основе знаниевой экономики, определены организационно-технологические мероприятия по внедрению инновационной эколого-ориентированной модели развития сельского хозяйства, обоснована структура и механизм мониторингово-регулируемого обеспечения экологизации сельского хозяйства. 

Определена стратегия экологизации аграрного природно-производственного капитала, предусматривающая направления формирования идеологии еколого-ориентированного развития и природосберегающих принципов аграрной экономики, стимулирование поддержки внедрения мировых и отечественных экологических инноваций. Установлено, что отечественная экологическая политика должна сместить акцент с приоритета механизмов, обеспечивающих охрану окружающей среды, на комплексные механизмы имплементации ресурсно-экологической составляющей в плоскость инновационного развития экологизации сельского хозяйства, сохранения и восстановления окружающей среды.
Ключевые слова: капитал, физический капитал, человеческий капитал, природный капитал, экологизация, инновации, сельское хозяйство, мониторинг, устойчивое развитие, эффективность.

ANNOTATION

Stelmashchuk Y.A. Greening of agricultural natural and productive capital..

- On the manuscript.
The dissertation on competition for the scientific degree of candidate of economic sciences, specialty 08.00.06 - Economics of Natural Resources and Environment. National University of Water Management and Environmental Sciences, Rivne, 2013. 
The essence of the agrarian nature of productive capital, analyzes the content, features and trends of its ecology, generalized methodological tools forming a balanced development of the agricultural ecological system and evaluate its effectiveness. 

An integrated economic and environmental analysis of the agrarian nature of productiv capital, assess its structure and balance, the level of use of potential opportunities and leverage factors of ecological agriculture. 

Developed areas and mechanisms for sustainable development of rural human capital on the basis of knowledge training, economy, defined organizational and technological measures for the introduction of innovative environmental oriented model for agricultural development, grounded structure and mechanism of monitoring-regulatory support ecological agriculture. 
Key words: capital, physical capital, human capital, natural capital, greening, innovation, agriculture, monitoring, sustainability, efficiency.
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