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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Соціальна трансформація українського суспільства, що охопила найрізноманітніші сфери суспільного буття як на загальнонаціональному, так і на регіональному рівнях, неминуче впливає на всі процеси, які відбуваються в крані, на її економічне, політичне, культурне життя тощо. Динамічність цих соціальних процесів, їхня нестабільність у різних сферах життєдіяльності не можуть не відображатися на емоційній оцінці людьми власного життя, на їхніх соціальних настроях, ціннісних орієнтаціях, на оцінках соціальних змін, які відбуваються у суспільстві. Важливим же індикатором стану життєдіяльності людей у суспільстві виступає їхнє соціальне самопочуття.

Особливого значення набуває врахування чинника соціального самопочуття населення в умовах кризової ситуації та певної нестабільності розвитку сучасного суспільства, оскільки саме він визначає рівень соціально-економічної та соціально-політичної напруженості у суспільстві, характеризує запас міцності функціонування системи суспільних відносин, стає важливим орієнтиром для правильного вибору курсу держави на здійснення необхідних суспільних перетворень.

Незважаючи на актуальність, теоретичну й практичну значимість дослідження проблеми соціального самопочуття людей, у сучасній соціологічній науці немає загальноприйнятого тлумачення змісту цього поняття: воно термінологічно майже не фіксується у словниках, енциклопедіях, а знання щодо його суті, які нагромадилися в основному за останні роки, є досить розпорошеними і пояснюють здебільшого лише окремі аспекти формування та існування цього суспільного феномену. Крім цього, ще недостатньо вивченою є внутрішня структура соціального самопочуття, а також механізми його виникнення і функціонування, що, зокрема, проявляється у плюралізмі теоретико-методологічних та методичних підходів до його аналізу. Втім простежується помітне пожвавлення наукового інтересу до цієї проблематики в іноземних дослідників. Це і російські колеги, зокрема, Є. Балацький (Е. Балацкий), Н. Баталова (Н. Баталова), А. Грачєв (А. Грачев), Н. Дуліна (Н. Дулина), М. Красільнікова (М. Красильникова), Л. Петрова (Л. Петрова), А. Русалінова (А. Русалинова), В. Токарєв (В. Токарев), Ж. Тощенко (Ж. Тощенко), С. Харченко (С. Харченко) та інші, а також численні західні дослідники – Р. Бісвас-Дінер (R. Biswas-Diener), Р. Вінховен (R. Veenhoven), С. Віті (S. Withey), Ш. Ґріффін (Sh. Griffin), Е. Дінер (E. Diener), П. Ебботт (P. Abbott), Р. Еммонс (R. Emmons), Ф. Ендрюс (F. Andrews), Р. Істерлін (R. Easterlin), Р. Каммінс (R. Cummins), Д. Канман (D. Kahneman), П. Каппенс (P. Kuppens), А. Крюгер (A. Krueger), Р. Ларсен (R. Larsen), К. Уоллес (C. Wallace), Дж. Фішер (J. Fisher) та багато інших. 

Водночас, необхідно відзначити внесок у розробку цієї проблематики таких українських соціологів як Є. Головаха та Н. Паніна, котрі зосередили увагу на особливостях вивчення соціального самопочуття населення в умовах трансформації суспільства на основі оригінального теоретико-методологічного підходу, що дозволило максимально у процесі соціологічного аналізу уникнути впливу суто емоційних реакцій, які в умовах нестабільності є досить нестійкими і можуть у викривленому світлі подати інформацію про те, як насправді почуваються люди у суспільстві. 
Трактування соціального самопочуття людей в українській соціологічній теорії і практиці визначається рівнем задоволення їхніх соціальних потреб, які, своєю чергою, є похідними від існуючої у суспільстві системи соціальних благ. Тобто, чим більше людина відчуває брак соціальних благ, тим гіршим є її соціальне самопочуття, і, навпаки, покращення соціального самопочуття людей передбачає задоволення щоразу більшої кількості важливих для певного індивіда матеріальних чи нематеріальних потреб. Російські ж соціологи (наприклад, Ж. Тощенко, С. Харченко) досить часто розглядають соціальне самопочуття як структурний елемент соціального настрою, який, своєю чергою, є мінливим та часто нестійким, адже здебільшого залежить від емоційного сприйняття людиною навколишнього середовища та подій, які відбуваються у ньому. В англомовній традиції самопочуття людей у суспільстві досліджується за допомогою такого показника як суб’єктивне благополуччя (Р. Вінховен, Е. Дінер, Р. Еммонс, Ф. Ендрюс, Р. Істерлін, Р. Каммінс, Д. Канман, А. Крюгер, Р. Ларсен, Дж. Робінсон, К. Уоллес та ін.), який, перейнявши традиції психологічної науки, в основному вимірюється через показники задоволеності життям, щастя або через співвідношення позитивних і негативних емоцій. Знання про суб’єктивне благополуччя також доповнюється теоріями соціального благополуччя (social well-being), яке визначається через оцінку особистістю якості соціальних зв’язків та її інтегрованості у суспільство (Ф. Хапперт (F. Huppert), Н. Маркс (N. Marks), Е. Кларк (A. Clark) та ін.).

Проблеми, що виникають при соціологічному трактуванні поняття «соціальне самопочуття», яке, як часто й інші соціальні явища та процеси, є досить складним та абстрактним, пов’язані: по-перше, з існуючими суперечностями у методологічних підходах українських та іноземних дослідників; по-друге, з практикою використання даної категорії без належного теоретико-методологічного обґрунтування; по-третє, з відсутністю спільної науково-методичної бази, необхідної для розробки стандартизованої системи показників при оцінці соціального самопочуття. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації не пов’язана з науковими планами організації, де виконана робота, а також з галузевими і державними програмами.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка концептуально-методологічних засад дослідження соціального самопочуття населення у суспільстві періоду трансформацій.

Для досягнення поставленої мети треба розв’язати такі завдання:

· проаналізувати і представити в узагальненому, систематизованому вигляді існуючі у зарубіжній і вітчизняній науці погляди на проблему соціального самопочуття;

· здійснити концептуалізацію змісту поняття «соціальне самопочуття», розглянувши даний конструкт у системі інших соціологічних категорій; 

· визначити зміст поняття «соціальне самопочуття» у вузькому та широкому трактуванні його як соціологічної категорії;

· проаналізувати механізм виникнення і функціонування соціального самопочуття людей, розглянути внутрішню структуру даного конструкту;

· описати та систематизувати традиційні та сучасні методи вимірювання соціального самопочуття, проаналізувати плюси і мінуси їхнього застосування в умовах сучасних трансформаційних перетворень;

· запропонувати теоретичну модель дослідження соціального самопочуття населення у трансформаційному суспільстві.

Об’єкт дослідження - соціальне самопочуття населення.

Предметом дослідження виступає методологія та методи дослідження соціального самопочуття.

Методи дослідження. У межах дисертаційної роботи для вирішення поставлених дослідницьких завдань використано комплекс загальнонаукових методів: методи історико-порівняльного аналізу (для характеристики теоретичних основ соціологічного дослідження соціального самопочуття; систематизації положень, розроблених також й у межах психологічної, соціально-психологічної, економічної науки, і які у своєму науковому апараті часто послуговуються такими категоріями, як суб’єктивне благополуччя, задоволеність життям, щастя, соціальний настрій та ін.), узагальнення і порівняння (для визначення існуючих методологічних і методичних підходів до дослідження соціального самопочуття, порівняння їх між собою, виокремлення переваг і недоліків їхнього застосування в умовах трансформаційних змін).

Наукова новизна одержаних результатів. Наукові положення, що виносяться на захист:


– дістало подальшого розвитку поняття «соціального самопочуття» як сукупного показника якості життя людей і якості того суспільства, у межах якого вони функціонують;

– уточнено структуру соціального самопочуття, до якої крім показників задоволеності (рівня депривованості) потреб додано показник психологічної стійкості;

– вперше у вітчизняній науці визначено два методологічні підходи до дослідження соціального самопочуття: емоційно-оцінний (показники задоволеності життям, рівня щастя, співвідношення позитивних і негативних емоцій, соціального настрою) та деприваційний (показники достатності/недостатності тих чи інших соціальних благ у різних сферах життя людини). Доведено, що для умов суспільних трансформації необхідно їх комплексне використання – деприваційний підхід дає можливість визначати напруженість потреб у різних групах населення та міру інтегрованості/дезінтегрованості індивідів, емоційно-оцінний підхід забезпечує можливість оцінки соціально-психологічної атмосфери у суспільстві;

– визначено комплекс показників, необхідних для дослідження соціального самопочуття в умовах суспільних трансформацій, до якого включено соціальну депривацію, соціальний оптимізм, інтернальність / екстернальність та рівень тривожності;

– набули подальшого розвитку положення теорії соціальної депривації та теорії соціального порівняння при поясненні механізмів виникнення і функціонування соціального самопочуття. Соціальна депривація розглядається не лише як стан, але й як процес зменшення можливостей задовольнити основні життєві та соціальні потреби індивіда, що в умовах соціальної нестабільності виступає чинником формування соціального самопочуття. Соціальна депривованість визначається як результат соціального порівняння умов життя, форм і видів діяльності, настроїв і емоцій в індивідуальній (власне життя) та колективній (життя інших людей) часовій та просторовій перспективах;

– вперше запропоновано концептуальний підхід до дослідження соціального самопочуття людей через вивчення їхнього суб’єктивного простору і часу. Сформульовано основні принципи побудованої теоретичної моделі дослідження соціального самопочуття у просторі і часі, такі як суб’єктивність, комплексність, порівняльність у просторово-часовому вимірі та прогностичність.
Практичне значення одержаних результатів. Дисертація забезпечує методологічне підґрунтя для дослідження соціального самопочуття людей у суспільствах періоду трансформації та оцінки цього соціально-психологічного феномену, який є важливим показником ефективності державної політики. Отримані результати можуть бути враховані при розробці програм реформування системи соціального управління, спрямованого на покращення якості життя населення. Систематизований виклад методологічних і методичних підходів до дослідження соціального самопочуття може бути використаний при підготовці і викладанні навчальних курсів, пов’язаних з методологією соціологічних досліджень соціальних феноменів. 
Особистий внесок здобувача. Всі статті підготовлено автором самостійно.

Апробація результатів дисертації. Результати роботи обговорювалися на таких наукових форумах: IV Міжнародній конференції студентів та молодих науковців «Соціологія і сучасні соціальні трансформації» (Київ, 2011), VIII Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми розвитку соціологічної теорії: сучасна соціологічна теорія і пострадянські трансформації» (Київ, 2011), он-лайн конференції «Wiley-Blackwell Exchanges online conference «Wellbeing: A Cure-All for the Social Sciences?» (2010), І-му Конгресі Соціологічної асоціації України «Соціологія в ситуації соціальних невизначеностей» (Харків, 2009), Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасна парадигма управління і Острозька Біблія» (Львів, 2009), VI Міжнародній науковій конференції студентів та аспірантів «Соціологія у (пост)сучасності» (Харків, 2008), Міжнародній науково-практичній конференції «Від конфлікту до порозуміння: теорія і практика громадянського суспільства» (Львів, 2007), науково-практичній конференції «Молодь і підприємництво у ХХ столітті» (Львів, 2007).

Публікації. Основні наукові результати дисертації опубліковано в 4 працях, а 5 праць додатково відображають результати роботи.
Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків та списку використаних джерел: 211 с.; 7 табл., 13 рис., список джерел (148 найменувань) займають 16 с.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, показано зв'язок роботи з науковими програмами, планами та темами, сформульовано мету і завдання дослідження, описано методи, які застосовувалися для розв’язання поставлених завдань, розкрито наукову новизну, практичне значення одержаних результатів, подано відомості про апробацію й публікації за темою роботи.

У першому розділі «Теоретичні засади, структура та механізми функціонування соціального самопочуття» визначено зміст поняття «соціальне самопочуття», його місце і значення серед інших категорій, проаналізовано еволюцію поглядів на означену проблему, розглянуто внутрішню структуру даного конструкту, а також механізми його виникнення та функціонування у суспільстві. Також на підставі аналізу низки соціологічних і соціально-психологічних концепцій автором окреслено ті методологічні положення, які були взяті у подальшому при побудові власної концептуальної моделі дослідження соціального самопочуття людей у суспільстві. 

На основі критичного аналізу різних літературних джерел автор приходить до висновку щодо відсутності однозначності та єдності у вчених при трактуванні змісту поняття «соціальне самопочуття», що значною мірою зумовлено, з одного боку, його складною та багатогранною природою, а з іншого – тим, що його еволюція зароджувалася та розвивалася у рамках таких теоретико-методологічних підходів, як філософський, біолого-медичний, економічний, соціально-політичний, соціально-психологічний та соціологічний підходи. 

Оскільки соціальне самопочуття у загальному характеризує ставлення людей до власного життя, а також до свого місця у суспільстві, то логічним було визначити співвідношення цього соціального показника з іншими аналогічними показниками, якими практично з тією ж метою послуговуються як зарубіжні, так і вітчизняні соціологи. Зокрема, термін «суб’єктивне благополуччя», за умови його розширеного трактування, а саме завдяки включенню таких індикаторів соціального благополуччя, як соціальна підтримка, повага від людей, наявність близьких друзів тощо, розглядається в якості синоніму соціальному самопочуттю, що має на меті розширити методологічну і методичну бази для його вивчення, наповнити новим змістом знання про суть, механізми та особливості його функціонування на індивідуальному і соціальному рівнях, а також фактори, які безпосередньо чи опосередковано впливають на самопочуття людей у суспільстві.

Розглядаючи такі близькі за змістом категорії як, наприклад, «соціальні настрої» та «соціальні почуття», автор підкреслює їх важливе методологічне значення для відстеження процесів у внутрішньому житті країни, фіксації миттєвих емоційних реакцій суспільства на ті чи інші соціальні зміни. Проте, автор вважає, що для загальної оцінки того, як люди загалом почуваються у суспільстві, а особливо у суспільстві періоду соціальних трансформацій, необхідно вживати категорію «соціальне самопочуття», як таку, що найбільш точно відображає суть означеного суспільного явища. 

З метою формування системного теоретичного уявлення про соціальне самопочуття людей у роботі здійснено класифікацію його основних видів на основі виокремлених автором критеріїв. Зокрема, за якісно-оціночним критерієм автор виділяє позитивне, нейтральне та негативне соціальне самопочуття; за суб’єктом – індивідуальне, групове самопочуття та самопочуття масове (суспільне); у соціальному просторі – самопочуття співгромадян, мешканців міста/села, сусідів, родичів тощо; за часовим критерієм – самопочуття людей у певні проміжки соціального часу, наприклад, після аварії на ЧАЕС, перед проведенням чемпіонату з футболу, п’ять років тому і т. д.

Механізм виникнення і функціонування соціального самопочуття зображено у вигляді схеми, яка умовно поділена на три етапи. Розглянувши і описавши їх, автор узагальнює, що соціальне самопочуття людей формується під впливом їхніх емоцій і настроїв, які переважають у щоденному житті; емоційних і раціональних оцінок свого життя у просторі (на рівні макро-, мезо- і мікросередовища) і часі (минуле, теперішнє і майбутнє); а також діяльності, спрямованої на покращення власного і суспільного добробуту. Воно є результатом співвідношення між досягненнями і очікуваннями, формується під впливом домінуючих емоцій і почуттів, задоволеності матеріальних і соціальних потреб у різних сферах життєдіяльності та коригується за рахунок адаптаційного потенціалу людей. З огляду на складну соціально-психологічну природу соціального самопочуття, а також його значну залежність від соціально-економічних, соціально-політичних та соціокультурних умов, що особливо проявляється у суспільстві періоду трансформації, поряд з показником задоволеності / депривованості соціальних потреб (Є. Головаха, Н. Паніна), автор пропонує враховувати ще й показник психологічної стійкості людей, який складається з субпоказників рівня тривожності, соціального оптимізму та рівня відповідальності людини перед суспільством. Говорячи про соціальну відповідальність, мова йде про те, на кого чи на що розраховують люди у своєму житті. Включення цього показника було зумовлене потребою розкрити поряд з емоційною і когнітивною складовими соціального самопочуття, також і її поведінковий потенціал. 

Узагальнюючи наявні та використовуючи власні теоретичні аргументи, соціальне самопочуття розглядається автором як показник якості життя людей і якості суспільства, у межах якого вони функціонують, воно виступає узагальненою характеристикою успішності чи неуспішності процесів адаптації людей до мінливих соціальних умов, а також суб’єктивним критерієм оцінки рівня ефективності державної політики.
У другому розділі «Методологія та методи дослідження соціального самопочуття» представлено та систематизовано значний зарубіжний, а також вітчизняний методологічний та методичний досвід вимірювання соціального самопочуття, а також запропоновано авторську концептуальну модель дослідження соціального самопочуття людей через вивчення їхнього суб’єктивного простору і часу та сформульовано основні принципи даної моделі.

Даний розділ присвячено, зокрема, методології дослідження соціального самопочуття, зарубіжному і вітчизняному методичному досвіду вимірювання суб’єктивних показників розвитку суспільства, адже, погоджуючись з В. Паніотто, ніякі об’єктивні показники, які, з точки зору дослідника, свідчать про повне благополуччя людини, не є основою для ствердження, що вона є задоволеною своїм життям і тими соціальними умовами, в яких вона функціонує. 

У найбільш загальному вигляді, проаналізований та систематизований методологічний і методичний досвід дослідження соціального самопочуття автор розмежовує на два великі напрями, підходи, а саме: емоційно-оцінний та деприваційний підходи до вивчення соціального самопочуття.

Підхід, у межах якого показниками соціального самопочуття або ж, у англомовній традиції, суб’єктивного благополуччя, виступають, зокрема, задоволеність життям і його окремими аспектами, щастя, психологічний комфорт, соціальний настрій, співвідношення між позитивними та негативними емоціями і почуттями в житті людини, вважаємо емоційно-оцінним, оскільки він базується на здійсненні людьми переважно емоційних оцінок власного життя. Такий підхід є популярним у західній і російській традиціях дослідження соціального самопочуття.

Автор наводить як уже традиційні та широко використовувані методики дослідження соціального самопочуття і суб’єктивного благополуччя, так і ті, які були розроблені та апробовані в останні декілька років. Зокрема, це Шкала благополуччя (The Flourishing Scale), розроблена вченими з Лабораторії Еда Дінера (Ed Diener Laboratory), у якій враховано останні методологічні положення щодо важливості соціальної складової суб’єктивного благополуччя, причому наголошується, що для особистості важливим є як отримувати соціальну підтримку, так і надавати її іншим, тобто відчувати свою соціальну значимість, корисність для суспільства. Такі положення були також враховані у методиці «Модуль індивідуального і соціального благополуччя» (Personal and Social Well-being Module), яка була впроваджена у межах Європейського соціального дослідження, де Україна є однією з країн-учасниць. 

Описуючи популярні у світовій практиці дослідження задоволеності життям та щастя однопунктні шкали, автор вказує на ряд труднощів теоретико-методологічного, організаційно-методичного та ідеологічного характеру, які виникають у разі їхнього застосування. Наприклад, існує значна залежність відповідей респондентів від ситуативних факторів; також, через очевидність предмету дослідження, на респондента можуть впливати деякі індивідуальні упередження; можливе формулювання відповідей респондентами, з огляду на захисні мотиви і бажання обмежити приватну сферу від публічного дискурсу. 

Окрім того, у дисертації наведено ряд причин, внаслідок яких використання лише такого показника як задоволеність життям при дослідженні соціального самопочуття людей у трансформаційному суспільстві, має надто багато недоліків. Так, зокрема, відповідь на питання щодо глобальної задоволеності життям потребує здійснення людиною раціональних оцінок власного життя, однак, конструюючись переважно в момент опитування, зазнає впливу емоцій і настрою респондента. Тому в умовах нестабільності, коли суспільство переживає одну кризу за іншою, емоційні реакції людей на ситуацію невизначеності, постійні соціальні конфлікти і т.п. переносяться також на оцінку ними власного життя та своїх можливостей, тобто впливають на психологічне самопочуття. Відповідно, одержані з допомогою такого показника дані відображатимуть досить мінливі почуття і настрої, а не свідчитимуть про реальні зміни у соціальному самопочутті. 

Важливим висновком здійсненого аналізу є положення про те, що дослідження соціального самопочуття населення в умовах трансформації українського суспільства за допомогою тих показників, які використовуються у зарубіжній традиції вимірювання суб’єктивного благополуччя, може супроводжуватися певними труднощами методологічного і методичного характеру, наслідком яких є великий ризик отримання артефактів. Тому автор погоджується з твердженням Н. Паніної про те, що західний методичний досвід вимірювання суб’єктивного благополуччя, при всій його технологічній цінності, варто розглядати лише як допоміжний матеріал у процесі розробки методів дослідження соціального самопочуття населення. 

Така інформація, одержана на основі переважно емоційних реакцій людей щодо власного життя, системи соціальних відносин і свого місця у цій системі в умовах постійних трансформацій, може подавати викривлене уявлення про реальне соціальне самопочуття людей, оскільки є дуже чутливою до постійних «коливань» у нестабільному суспільстві. Тому більш адекватним за таких умов, особливо в межах соціологічного підходу до соціального самопочуття, є використання раціонально-фактологічних суджень щодо достатності чи недостатності соціальних благ у різних сферах життєдіяльності людини. 
Зважаючи на те, що ключовим при цьому є володіння благами, доступ до них та задоволеність соціальних потреб, у даній роботі соціальне самопочуття розглядається крізь призму таких понять, як соціальна депривація і соціальна ексклюзія. При розкритті змісту поняття соціальної депривації автор схиляється більше до процесуального підходу, тобто коли дане поняття визначається як соціальний процес, при якому зменшуються можливості задовольнити основні життєві та соціальні потреби індивіда і, як наслідок, зростає незадоволеність на рівні індивідуальної, групової і масової свідомості. Соціальна ж ексклюзія передбачає більш довготривале виключення, а, часом, і відчуженість від суспільства.

Деприваційний підхід в оцінці соціального самопочуття полягає, насамперед, у визначенні матеріальних і соціальних обмежень у різних сферах життя, а також передбачає аналіз того рівня депривації, нижче від якого соціальне самопочуття починає набувати негативного значення. Він дозволяє ширше розглянути актуальні для українського суспільства проблеми, а однією з його переваг є можливість визначити реальний рівень соціальної депривації у різних групах населення або ж напруженість потреб в осіб, які з певних причин не є інтегрованими у суспільство. Також даний підхід є особливо вдалим для оцінки реального стану суспільства у період кризових явищ. Автор ілюструє такі переваги деприваційного підходу на даних соціологічного моніторингу Інституту соціології НАН України докризового 2008 року і посткризового 2010 року.

Зважаючи на стрімкі та часом непередбачувані процеси, які відбуваються в українському суспільстві, і які безпосередньо позначаються на соціальному самопочутті українців, питанню соціальної адаптації людей приділено окрему увагу. Розглядаючи соціальне самопочуття крізь призму того, наскільки адаптованими чи дезадаптованими почуваються люди у суспільстві, ще раз підкреслено нерозривність соціальної і психологічної природи цього феномену, який інтегрує у собі як індивідуальну здатність особистості пристосовуватися, так і реальність такого пристосування у конкретних соціальних умовах. Окремо автор зосередила свою увагу на копінгу, вважаючи, що популяризація у суспільстві різноманітних стратегій адаптації, особливо таких, які спрямовані на успішне пристосування до нових, переважно складних обставин, дослідження ефективності їхнього застосування на індивідуальному, груповому та загальнонаціональному рівнях, має бути одним із завдань ефективної соціальної політики. Адже за умов невизначеності, соціальних і політичних конфліктів, постійної нестачі матеріальних ресурсів і т.д., орієнтація на власні можливості та контроль над життям, соціально-психологічна підтримка є джерелами психологічної стійкості та ефективної адаптації людей, а також одними із чинників, здатними позитивно впливати на показники соціального самопочуття.

Розробляючи власну концептуальну модель дослідження соціального самопочуття, автор виходила з того, що відчуття задоволеності чи незадоволеності наявними соціальними благами безпосередньо пов’язане з механізмами соціального порівняння. Соціальне порівняння трактується як співставлення людьми умов свого життя, свого соціального статусу, можливостей, виду діяльності, настроїв і емоцій з аналогічними у власному минулому й очікуваному майбутньому, а також із тими, які характеризують повсякденне життя інших людей. Автор більш детально зосереджує свою увагу на причинах і наслідках міжособистісних та темпоральних соціальних порівнянь, бажаючи продемонструвати актуальність дослідження впливу таких механізмів на соціальне самопочуття людей у суспільстві, а також акцентуючи на важливості розуміння не лише об’єктивних, але й суб’єктивних, внутрішніх стандартів якості життя. Такі внутрішні стандарти закладаються, зокрема, у суб’єктивному просторі і часі людини.

Запропонований підхід до соціального самопочуття у координатах соціального простору і часу людини передбачає здійснення таких кроків: по-перше, дослідження актуальних оцінок соціального самопочуття; по-друге, вивчення суб’єктивних уявлень індивіда про власне соціальне самопочуття у порівнянні з самопочуттям інших людей (як з представниками тих груп, до яких він належить, так і тих груп, до яких він не належить, але може себе з ними порівняти); по-третє, з’ясування суб’єктивної оцінки індивідом власного соціального самопочуття у минулому і прогнозованому майбутньому.

Основними принципами запропонованої просторово-часової моделі дослідження соціального самопочуття є: суб’єктивність, комплексність, порівняльність у просторі і часі та прогностичність. Принцип «суб’єктивності» полягає у тому, що соціальне самопочуття досліджується через вивчення внутрішнього, суб’єктивного стандарту, з яким люди постійно порівнюють свої досягнення, своє життя. Вивчаючи суб’єктивний простір і час людини, тим самим краще пізнається не лише об’єкт, а власне суб’єкт такого порівняння. Принцип «комплексності» передбачає дослідження не лише актуальних оцінок соціального самопочуття, але й суб’єктивних уявлень індивіда про власне самопочуття у минулому і майбутньому часі, а також у порівнянні з самопочуттям інших людей. Це у комплексі дозволить вивчати соціальне самопочуття на більш глибокому рівні, на рівні свідомості, відстежувати тенденції трансформації за суб’єктивними оцінками людьми свого соціального самопочуття у координатах простору і часу. Принцип «порівняльності у просторі і часі» забезпечуватиметься завдяки можливості групування людей з однаковими просторовими і часовими моделями соціального самопочуття, що дозволить здійснювати їхнє порівняння між собою, а також співставлення, порівняння динаміки актуальних оцінок соціального самопочуття і суб’єктивних оцінок самопочуття у часі. Під принципом «прогностичності» маємо на увазі ті можливості, які відкриваються за рахунок вивчення соціального самопочуття у суб’єктивному минулому, теперішньому і майбутньому людини. Визначення спрямованості «стріли часу», як для всього населення, так і для окремих соціальних груп, дасть змогу прогнозувати можливі майбутні зміни у показниках соціального самопочуття на найближчі роки. 

У завершальній частині роботи зазначається, що вище означені можливості, які відкриваються при дослідженні соціального самопочуття людей через вивчення їхнього суб’єктивного простору і часу, мають важливе наукове та практичне значення. Одержана інформація про соціальне самопочуття людей у суспільстві дозволить не лише аналізувати якість їхнього життя і якість суспільства, але й за рахунок виходу на можливості прогнозування цих показників, більш ефективно працювати не лише над тактичними, але й стратегічними завданнями соціальної політики. Запропонована концептуальна модель дослідження соціального самопочуття дозволяє значно вдосконалити існуючі соціологічні методики вимірювання соціального самопочуття населення, що сприятиме більш глибокому і детальному пізнанню закономірностей формування і функціонування цього складного суспільного феномену. Такий підхід автора є важливим з огляду на сучасні трансформаційні процеси. 
ВИСНОВКИ

У висновках підведені головні підсумки дисертації, узагальнено основні результати теоретико-методологічного та методичного аналізу соціологічної категорії «соціальне самопочуття», перераховано основні принципи побудованої концептуальної моделі дослідження соціального самопочуття у соціальному просторі і часі людини. 

Здійснений історико-теоретичний аналіз концептуалізації соціального самопочуття у зарубіжній і вітчизняній науці дозволив виокремити автору філософський, біолого-медичний, економічний, соціально-політичний, соціально-психологічний та соціологічний підходи, у межах яких досліджувалися механізми виникнення і функціонування соціального самопочуття.

Соціальне самопочуття як складний та багатогранний суспільний феномен автор визначає у вузькому і широкому значеннях. Зокрема, у широкому розумінні теоретичне відображення соціального самопочуття проявляється через якісну характеристику життєдіяльності людей і суспільства. У вузькому ж розумінні, соціальне самопочуття є показником рівня задоволеності соціальних потреб і психологічної стійкості, що характеризує успішність процесів адаптації людей до мінливих соціальних умов, а також одним із важливих критеріїв оцінки ефективності державної політики.

Соціальне самопочуття як самодостатню соціологічну категорію автор розглядає через розкриття її зв’язку з іншими близькими за змістом категоріями, такими як суб’єктивне благополуччя, задоволеність життям, щастя, соціальний комфорт, соціальний настрій, соціальні почуття та ін. Зокрема, термін «суб’єктивне благополуччя», з певними поправками, розглядається в якості синоніму соціальному самопочуттю, що має на меті розширити методологічну і методичну базу для його вивчення.

Розкриваючи структурно-функціональну характеристику соціального самопочуття, автор, крім загальноприйнятого в українській соціології показника задоволеності матеріальних і соціальних благ, пропонує також враховувати показник психологічної стійкості людей до мінливих соціальних умов. 

У найбільш загальному вигляді проаналізований і систематизований методологічний і методичний досвід вивчення соціального самопочуття автор розмежовує на два великі напрями, а саме на емоційно-оцінний та деприваційний. Емоційно-оціночний підхід має ряд недоліків в умовах динамічних трансформаційних процесів, на відміну від деприваційного підходу, який полягає насамперед у виявленні матеріальних і соціальних обмежень у різних сферах життя, завдяки чому дозволяє ширше розглянути актуальні для українського суспільства проблеми. Однією з його переваг є також можливість визначати реальний рівень соціальної депривації у різних групах населення або ж напруженість потреб у осіб, які з тих чи інших причин не адаптувалися до нових соціальних умов, або й загалом не відчувають себе інтегрованими у суспільство.

Рівень впливу соціальної депривації на самопочуття людей пояснюється автором через розкриття суті механізмів соціальної адаптації і соціального порівняння. Соціальне порівняння визначено як співставлення людьми умов свого життя, форм і видів діяльності, настроїв і емоцій з аналогічними у власному минулому й очікуваному майбутньому, а також із тими, які характеризують повсякденне життя інших людей. Такі механізми просторового і темпорального порівняння лягли в основу побудованої концептуальної моделі дослідження соціального самопочуття. 

Запропонований просторово-часовий підхід до дослідження соціального самопочуття у координатах соціального простору і часу людини передбачає здійснення наступних кроків: по-перше, дослідження актуальних оцінок соціального самопочуття; по-друге, вивчення суб’єктивних уявлень індивіда про власне соціальне самопочуття у порівнянні з самопочуттям інших людей (як з представниками тих груп, до яких він належить, так і тих груп, до яких він не належить, але може себе з ними порівняти); по-третє, з’ясування суб’єктивної оцінки індивідом власного соціального самопочуття у минулому і прогнозованому майбутньому. Основними принципами запропонованої просторово-часової моделі дослідження соціального самопочуття є: суб’єктивність, комплексність, порівняльність у просторі і часі та прогностичність.
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АНОТАЦІЯ

Єлейко М. Я. Соціальне самопочуття населення у суспільстві періоду трансформацій: методологія та методи дослідження. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата соціологічних наук за спеціальністю 22.00.02 – методологія та методи соціологічних досліджень. – Інститут соціології Національної академії наук України, Київ, 2012.

У дисертації представлено теоретико-методологічний і науково-методичний досвід дослідження соціального самопочуття. Автор визначає зміст поняття «соціальне самопочуття» у вузькому і широкому розумінні, розглядає його структурно-функціональні характеристики, здійснює класифікацію його видів на основі виокремлених критеріїв. Значну увагу в дисертації зосереджено на викладі традиційних і сучасних методик вимірювання соціального самопочуття, які систематизовано в межах окреслених автором емоційно-оцінному і деприваційному підходах. Запропоновано концептуальну модель дослідження соціального самопочуття людей через вивчення їхнього суб’єктивного простору і часу та сформульовано основні принципи даної моделі.
Ключові слова: соціальне самопочуття, емоційно-оцінний підхід, деприваційний підхід, соціальне порівняння, просторово-часова модель.
АННОТАЦИЯ

Елейко М. Я. Социальное самочувствие населения в обществе периода трансформаций: методология и методы исследования. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание учёной степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.02 – методология и методы социологических исследований. – Институт социологии Национальной академии наук Украины, Киев, 2012.
В диссертации раскрыто теоретико-методологические и научно-методические подходы к исследованию сущности такого сложного, многогранного общественного феномена как социальное самочувствие.

На основе проведенного критического историко-теоретического анализа исследуемой проблематики автор определяет содержание социологической категории «социальное самочувствие» в узком и широком смысле.

Автор считает, в частности, что в широком смысле социальное самочувствие представляет собой обобщенную характеристику качества жизнедеятельности людей и общества, а в узком смысле – это: и как показатель уровня удовлетворения социальных потребностей людей, и как обобщенная характеристика процесса благоприятной адаптации населения к изменчивым социальным условиям внешней среды, и как один из важнейших критериев оценки эффективности проведения государственной политики в общественной сфере.

Определяя место понятия «социальное самочувствие» в системе социологических категорий, диссертант рассматривает его содержание с такими категориями как «субъективное благополучие», «удовлетворенность жизнью», «счастье», «моральный дух», «социальный комфорт», «социальное настроение», «социальные чувства» и другими категориями, а также на основании определенных критериев предлагает авторскую классификацию видов социального самочувствия.

В диссертации представлен систематизированный обзор традиционных и современных методик исследования социального самочувствия. Обширный методологический и методический опыт автор обобщает, выделив эмоционально-оценочный и депривационный подходы к изучению этого социального феномена. Обобщив и систематизировав существующие методологические подходы к исследованию сущности социального самочувствия, автор указывает на наличие проблем теоретико-методологического, организационно-методического и идеологического характера в процессе использования отдельных показателей этого сложного общественного феномена.
Подход, при котором социальное самочувствие людей изучается через такие показатели, как удовлетворенность жизнью, уровень счастья, соотношение между положительными и отрицательными эмоциями, социальное настроение, рассматривается автором как эмоционально-оценочный. Депривационный же подход предусматривает выяснение достаточности или недостаточности тех или иных социальных благ в различных сферах жизни человека. Социальная депривация рассматривается как процесс, при котором уменьшаются возможности удовлетворить основные жизненные и социальные потребности индивида, что в условиях социальной нестабильности позволяет более глубоко рассмотреть факторы, влияющие на социальное самочувствие людей.
В работе указано на преимущества и недостатки применения этих подходов при исследовании социального самочувствия людей в условиях постоянных социальных изменений. Эмоционально-оценочный подход, несмотря на его методологическую и методическую ценность, в нестабильных социальных условиях лучше использовать как вспомогательный, нежели как основной подход, так как используемые показатели описывают обычно краткосрочные, меняющиеся чувства и настроения, а не реальный уровень социального самочувствия людей. Опираясь на рационально-фактологические суждения о достаточности или недостаточности актуальных социальных благ, депривационный подход позволяет более широко взглянуть на чрезвычайно актуальные для украинского общества проблемы, при этом несколько минуя субъективные оценки людей. Одним из его преимуществ есть также возможность определять реальный уровень социальной депривации в различных группах населения или напряженность потребностей у лиц, которые по определенным причинам не являются интегрированными в общество.

В работе предложен концептуальный подход к исследованию социального самочувствия людей через изучение их субъективного пространства и времени. Схематическое представление теоретической модели механизма функционирования социального самочувствия осуществляется на базе таких исходных принципов, как социальное сравнение, социальная депривация, а предлагаемая автором концептуальная модель его исследования в разрезе пространственно-временного измерения позволит усовершенствовать существующие научные методики измерения этого общественного феномена, что значительно повлияет на более глубокое и детальное познание закономерностей формирования и функционирования социального самочувствия в трансформируемом обществе.
Ключевые слова: социальное самочувствие, эмоционально-оценочный подход, депривационный подход, социальное сравнение, пространственно-временная модель.
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The thesis presents a methodological and methodical experience of social well-being research. The author defines social well-being in narrow and broad sense, examines its structural and functional characteristics, classifies its types basing on selected criteria. In the dissertation the considerable attention is focused on the presentation of traditional and modern methods of measuring social well-being, that are systematized in emotional-cognitional and deprivation approaches. The conceptual model to measure social well-being, while studying people’s subjective space and time, is presented. The basic principles of this model are formulated by the author.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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