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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Світовий досвід переконливо свідчить про те, що результативність радикальних економічних реформ і суспільних трансформацій значною мірою залежить від стану людського потенціалу і якості людського капіталу. У той же час згадані реформи і трансформації отримують підтримку широких верств населення, якщо вони відповідають корінним інтересам людей найманої праці, сприяють підвищенню рівня і стандартів життя і поліпшенню соціально-економічного становища трудящих. У цьому контексті дослідження якості життя населення України в умовах сучасних соціально-економічних змін набуває особливо вагомого значення з погляду наукового оцінювання соціальної і економічної ефективності ринкових перетворень у нашій країні.

Незважаючи на значну кількість соціологічних досліджень якості життя, виконаних протягом останніх десятиліть в Україні і за кордоном, названа тема залишається актуальною як для нашої країни, так і для всієї світової спільноти внаслідок ліквідації суспільних фондів споживання у колишніх соціалістичних державах, суттєвого скорочення соціальних програм у країнах «третього світу» і демонтування «держави добробуту» на Заході. Вагоме підвищення наукового інтересу до вивчення якості життя останнім часом зумовлюється негативним впливом першої в історії світової цивілізації глобальної фінансової та економічної кризи на становище людей праці на всіх континентах.

Об'єктивний і всебічний науковий аналіз якості життя населення України з урахуванням впливу на нього як внутрішніх, так і зовнішніх чинників в умовах глобалізації дає можливість оцінити соціальну ефективність ринкового реформування економіки країни і може стати основою для вироблення дієвої стратегії і тактики подальшого соціально-економічного розвитку нашої країни і вирішення завдань підвищення добробуту українського суспільства.

Концепція якості життя почала активно розроблятись у межах теорії «держави загального добробуту», яка набула широкого розповсюдження після Другої світової війни в економічно розвинених країнах Заходу, зокрема в США. Над нею інтенсивно працювали такі представники соціальних наук, як Р.Арон, Д.Белл, Дж.Гелбрейт, В.Ростоу, Ж.Фурастьє та ін. В процесі дослідження якості життя в згаданій сфері наукового пізнання виокремилися суб'єктивістська і об'єктивістська течії. Представники першого підходу – Т.Адорно, М.Аргайл, С.Вітні, Ф.Ендрьюс, Р.Інглхард, А.Камю, А.Кемпбелл, П.Конверс, Г.Маркузе, Дж.Рабьє, В.Роджерс, Ж.П.Сартр, Е.Фромм, Ю.Хабермас, М.Хайдеггер, К.Ясперс. Найбільш відомими представниками об'єктивістського напряму є Д.Белл, Дж.Гелбрейт, Г.Кан, О.Тоффлер та ін.
В СРСР «якість життя» була складовою частиною розроблюваної тоді концепції «способу життя», яку досліджували І.В.Бестужев-Лада, А.П.Бутенко, А.А.Возьмитель, Т.І.Заславська, Е.В.Клопов, В.І.Куценко, І.Т.Левикін, В.І.Толстих та ін.

З початком ринкових перетворень в пострадянських країнах концепція «якості життя» почала активно розроблятися в контексті трансформаційних змін та їхнього впливу на об'єктивні і суб'єктивні показники якості життя – праці, здоров'я, освіти, навколишнього середовища, соціального самопочуття та ін. В Росії теоретико-методологічні та прикладні аспекти вивчення рівня та якості життя населення РФ розглядаються в роботах С.А.Айвазяна, В.М.Бобкова, Т.В.Гаврилової, Б.М.Гєнкіна, М.О.Горєлова, А.О.Давидова, І.І.Єлисеєвої, Г.М.Зараковського, В.О.Кузьмінова, М.А.Нугаєва, Р.М.Нугаєва, О.І.Субетто, І.І.Шайхутдінова. В Україні дослідженням рівня та якості життя займалися А.Г.Арсеєнко, Е.А.Афонін, В.С.Бакіров, В.В.Броницька, В.М.Ворона, Ю.М.Галустян, Є.І.Головаха, І.В.Гукалова, О.В.Іващенко, О.Г.Злобіна, М.О.Кізіма, Е.М.Лібанова, В.М.Ніколаєвський, Л.В.Ноздріна, Н.В.Паніна, О.В.Плахова, В.Є.Пилипенко, Т.О.Петрушина, В.С.Пономаренко, І.М.Прибиткова, Ю.І.Саєнко, Є.І.Суїменко, Н.І.Соболєва, Л.В.Сохань, В.І.Тарасенко, В.О.Тихонович, Н.В.Толстих, М.В.Тулєнков, С.В.Тютюнникова, Ф.В.Узунов, Г.І.Чепурко, Л.Н.Черенько, М.О.Шульга та ін.

Незважаючи на масштабні дослідження якості життя, ця проблема й досі залишається дискусійною, її теорія та практика вимагають подальшої розробки. Зокрема, недостатньо вивчено вплив глобалізації та основних наднаціональних фінансових інститутів (Міжнародного валютного фонду та Світового банку) – основних ідеологів ринкового реформування економік пострадянських країн – на якість життя населення України. Істотно вплинули на становище і добробут, рівень і якість життя українського соціуму неоліберальна економічна політика і сучасна системна криза глобального капіталізму, які залишаються практично невивченими в нашій країні. Це підвищує актуальність досліджень у цій сфері з метою вироблення ефективної політики, спрямованої на мінімізацію або подолання негативних наслідків кризових явищ у розвитку економіки.

Наукова проблема полягає в суперечності між декларованими, очікуваними та реальними результатами ринкового реформування економіки України та їхнім впливом на якість життя населення.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота пов’язана з темою наукового дослідження Інституту соціології НАН України «Якість життя населення України в умовах диференціації соціально-економічної сфери» (№ державної реєстрації – 0108U006605). Автор брала участь в розробці теоретичної частини та інструментарію дослідження, а також в опрацюванні емпіричної інформації та написанні монографії по темі дослідження.
Мета і завдання дослідження. Метою роботи є виявлення характеру і змісту змін в якості життя населення України, як одному з критеріїв ефективності ринкового реформування економіки, внаслідок здійснення згаданої трансформації в нашій країні.

Для реалізації поставленої мети було необхідно розв’язати такі завдання:

– обґрунтувати власний підхід до визначення та вимірювання якості життя населення України на основі узагальнення світового та вітчизняного досвіду дослідження рівня життя, якості  трудового життя та якості життя;

– проаналізувати якість життя населення України в період ринкових перетворень у країні на основі об’єктивних та суб’єктивних показників;

– дати характеристику впливу наднаціональних фінансових інститутів та сучасної глобальної фінансово-економічної кризи на якість життя населення України;

– визначити роль держави та її соціальної політики в процесі підвищення якості життя населення України та поліпшення людського потенціалу як важливої умови забезпечення успішного соціально-економічного розвитку країни.

Об'єкт дослідження – якість життя як критерій соціальної ефективності трансформації економіки.
Предмет дослідження – вплив ринкових реформ та глобальної фінансово-економічної кризи на якість життя населення України.
Методи дослідження. На основі системного підходу було вивчено сутність категорій «якість трудового життя» та «якість життя». Статистичні методи (метод групування, метод аналізу рядів динаміки) були використані для аналізу показників якості життя населення України. Порівняльний метод дозволив співставити показники якості життя населення України з відповідними показниками інших країн на основі використання вітчизняної та міжнародної статистики.

Емпіричну базу дослідження складають офіційні соціально-економічні статистичні дані Організації Об'єднаних Націй та інших міжнародних організацій, Державної служби статистики України, а також результати моніторингових загальноукраїнських досліджень, здійснених у 1992-2010 рр. Інститутом соціології НАН України (керівник проекту – В.Ворона, автори програми та інструментарію – Н.Паніна і Є.Головаха).

Наукова новизна одержаних результатів полягає у визначенні негативних змін у якості життя населення України внаслідок ринкового реформування її економіки та впливу глобальної фінансово-економічної кризи.
У дисертаційній роботі отримані такі нові результати:

– розширено та уточнено визначення якості життя як системи прийнятих, досягнутих та бажаних соціальних стандартів життя суспільства, соціальної групи чи окремої людини на конкретному історичному етапі розвитку суспільства. Поняття якості життя розширене за рахунок включення до нього важливих складових елементів рівня життя та якості трудового життя;

– обґрунтовано доцільність використання якості життя як критерію ефективності соціально-економічних перетворень, а також необхідність врахування об’єктивних та суб’єктивних характеристик добробуту суспільства і людини при оцінюванні якості життя;

 – обґрунтовано доцільність використання у вимірюванні якості життя населення України основних складових елементів людського розвитку згідно з методикою ПРООН (ВВП на душу населення, очікуваної тривалості життя, освітнього цензу), а також суб’єктивних оцінок населенням свого добробуту та якості життя (задоволеності своїм життям в цілому, своїм матеріальним становищем, роботою, здоров'ям, дозвіллям). До складу соціальних індикаторів якості життя включено соціальні індикатори якості трудового життя (гідна оплата праці, наявність прийнятних умов праці, відчуття значущості своєї праці, комфортний морально-психологічний клімат на підприємстві, збагачення та гуманізація праці, можливість використання робітниками соціально-побутової інфраструктури підприємства, правова захищеність працівника, наявність перспектив професійного росту та просування кар’єрними сходами).

– на основі комплексного аналізу результатів ринкового реформування економіки України та його впливу на якість життя населення доведено, що падіння якості трудового життя, а також якості життя населення України набуло загрозливого характеру для відтворення людського потенціалу та збереження українського етносу. Низький рівень життя населення України призвів до деградації його елементарних потреб, що може вилитися у зниження вимог до соціальних стандартів та зростання соціальної апатії і байдужості більшості людей до соціально-економічних перетворень;

– показано негативний вплив неоліберальних рекомендацій МВФ–СБ на якість життя населення України внаслідок здійснення так званої шокової терапії та зменшення ролі держави в регулюванні соціально-економічних процесів у період реформ, що призвело в кінцевому підсумку до згортання соціальних програм в умовах масового зубожіння населення;

– виявлено, що сучасна глобальна фінансово-економічна криза призвела до поглиблення системної кризи глобального капіталізму, яка охопила сьогодні всі сфери мегасуспільства – економічну, політичну, соціальну, культурну, демографічну, екологічну та інші, що ще більше погіршило рівень та якість життя в усьому світі, в тому числі й Україні;
– доведено неможливість збереження і поліпшення людського потенціалу України в межах подальшої лібералізації та комерціалізації соціальної сфери; запропоновано посилення ролі держави в поліпшенні якості життя населення шляхом розширення сфери мінімальних соціальних гарантій та створення умов для досягнення гідних соціальних стандартів життя.
Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження можуть бути використані для подальшої наукової розробки концепції якості життя. Запропонований в дисертації підхід до визначення й аналізу якості життя дозволяє оцінювати соціальну ефективність ринкових перетворень економіки України та отримати комплексну характеристику якості життя населення України. Результати дисертації можуть бути використані для розробки державної програми соціально-економічного розвитку країни.

Особистий внесок здобувача. Зміст дисертації віддзеркалюється у 5 публікаціях за одноособовим авторством здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею, у якій викладено авторський підхід до проблеми якості життя населення України в умовах ринкових трансформацій.
Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дисертаційної роботи обговорювалися на Міжнародній конференції «Глобальна інтеграція і конкурентоспроможність транзитивних країн» (Київ, 2009), II Всеукраїнській науково-практичній конференції «Соціологія праці та зайнятості: шляхи інституалізації та перспективи розвитку» (Київ, 2010), VIII Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми розвитку соціологічної теорії: сучасна соціологічна теорія і пострадянські трансформації» (Київ, 2011), Міжнародній науковій конференції «Глобальний розвиток та антикризові тенденції» (Київ, 2011).

Публікації. Результати дослідження опубліковані у 3 статтях у провідних наукових фахових виданнях та в 2 тезах доповідей на наукових конференціях.
Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, 3 розділів, висновків, списку використаних джерел (183 найменування); обсяг основної частини – 204 с.; 29 табл., список використаних джерел займає 18 с.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми, зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами, сформульовано мету і завдання дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, особистий внесок здобувача, наведено дані щодо апробації результатів дослідження та публікацій.

У першому розділі – «Якість життя як напрям соціологічного дослідження» проаналізовано основні західні теорії соціального добробуту в глобальному контексті, виникнення та еволюцію концепції якості життя, підходи до визначення поняття «якість життя» у рамках сучасної соціальної політики, ідеології та практики «держави добробуту», взаємозв’язок та взаємовплив соціологічних концепцій рівня життя, якості трудового життя та якості життя.

В аналізі якості життя як напряму соціологічного дослідження здобувач виходив з того, що більшість сучасних інтегральних оцінок добробуту людини – від рівня життя до якості життя – були у свій час розроблені та впровадженні західними суспільними науками у межах теорій соціального добробуту. Становлення в індустріально розвинених країнах Заходу держав добробуту, однією з функцій яких було підвищення якості життя населення, стало можливим, з одного боку, завдяки піднесенню організованої боротьби людей праці за краще життя після Другої світової війни, з іншого боку, було відповіддю владних структур цих країн на успіхи реального соціалізму в СРСР та країнах Східної Європи. Крім того, розповсюдження численних соціальних програм, діючих в межах «держави добробуту», на вразливі верстви населення сприяло їх включенню в процес споживання і, таким чином, дещо гальмувало втягнення капіталістичної економіки в кризу перевиробництва.

Найбільш ефективною соціальна політика в західних країнах була в результаті впровадження в практику кейнсіанства після Великої депресії 1929-1933 рр., тобто посилення впливу держави на соціально-економічні процеси. Однак перехід капіталістичних держав до неоліберальної моделі розвитку у 80-і рр. XX ст. і поступове втягування капіталістичної економіки у першу в історії людства глобальну фінансово-економічну кризу на початку ХХІ ст. спричинили згортання багатьох функцій соціальної держави, у тому числі у сфері підвищення якості життя.

Еволюція практики соціального добробуту в останні десятиліття поставила під сумнів старі моделі соціального добробуту, а на порядок денний – питання про необхідність наукової розробки нових моделей. Оскільки жодна з відомих сьогодні наступних чотирьох основних моделей соціального добробуту – традиційна модель, перерозподільна модель, модель соціально розвитку та модель нового світового порядку – не вирішує проблеми соціального розвитку в капіталістичному світі. Більш того, модель «нового світового порядку», що була нав’язана світу на зламі двох століть США під прикриттям об’єктивного процесу глобалізації, вилилася в «глобалізацію по-американськи», яка негативно впливає сьогодні на соціально-економічний розвиток багатьох держав, особливо «пострадянських» країн.

Трансформація економік «пострадянських» країн ґрунтувалась на засадах економічного неолібералізму (дерегулювання, лібералізація, приватизація), які набули характеру імперативних вимог у межах здійснення положень Вашингтонського консенсусу. Таким чином, якість життя населення у країнах з «перехідною економікою» значною мірою стала залежною від імперативів таких наднаціональних інститутів, як МВФ та СБ, які не стільки переслідують мету структурної перебудови їхніх економік, скільки просувають інтереси «глобалізації по-американськи» у всьому світі.

Аналіз еволюції ідеології та практики якості життя показує його діалектичний зв'язок з рівнем життя та якістю трудового життя, оскільки зміни останніх спричиняють зміни якості життя. Як свідчить проведений нами аналіз, останні зазнали деструктивних змін у планетарному масштабі у зв’язку з переводом світової капіталістичної економіки на неоліберальні рейки.

У другому розділі – «Теоретико-методологічні та методичні основи дослідження проблем якості життя (вітчизняний та зарубіжний досвід») – проаналізовано існуючі підходи до визначення та вимірювання якості життя населення, існуючі показники якості життя й методики їх вимірювання; обґрунтовано доцільність використання соціологічного підходу до вимірювання якості життя, який полягає в комплексному поєднанні його об’єктивних та суб’єктивних характеристик. Здобувач дає власне визначення якості життя і розглядає його як критерій ефективності соціально-економічних перетворень в суспільстві. Основною складовою якості життя пропонується вважати якість трудового життя, характеристики якого у більшості випадків визначають якість життя в цілому. Якість життя населення визначається в нерозривному зв’язку з рівнем життя.

Основний вододіл у визначенні поняття «якість життя» і методів його вимірювання, як свідчить проведений нами аналіз їх еволюційного розвитку, проходить по лінії суб'єктивного/об'єктивного. Представники «суб'єктивістського підходу» (на відміну від «об’єктивістів», дослідження яких ґрунтуються на об'єктивних показниках добробуту і даних органів статистики), зосереджують свої основні зусилля на розгляді ціннісних установок і переживань людей, де елементами якості життя є самопочуття, задоволеність життям, щастя (або комбінація цих елементів).

В оцінці якості життя населення України в дисертації широко використовується Індекс розвитку людського потенціалу (ІРЛП), запропонований експертами ООН (який враховує ВВП на душу населення, очікувану тривалість життя, освітній ценз), а також суб’єктивні характеристики населенням свого добробуту та якості життя (задоволеність своїм життям в цілому, своїм матеріальним становищем, роботою, здоров'ям, дозвіллям). До складу соціальних індикаторів якості життя включено соціальні індикатори якості трудового життя (гідна оплата праці, наявність прийнятних умов праці, відчуття значущості своєї праці, комфортний морально-психологічний клімат на підприємстві, збагачення та гуманізація праці, можливість використання робітниками соціально-побутової інфраструктури підприємства, правова захищеність працівника, наявність перспектив професійного росту та просування кар’єрними сходами).

Поряд із загальновизнаним ІРЛП заслуговують на увагу низка інших напрацювань, спрямованих на пошук інтегрального показника добробуту і якості життя, особливо розроблених у проекті Європейського Фонду щодо поліпшення умов життя і праці «European Quality of Life Survey», Європейським Фондом спільно з Інститутом соціальних досліджень, фахівцями «Economist Intelligence Unit» та «International Living». Суттєвий внесок у напрацювання методик вимірювання якості життя зробили українські вчені, зокрема В.С.Пономаренко, М.О.Кизима, Ф.В.Узунов.

Якість життя визначається здобувачем як система прийнятих, досягнутих та бажаних соціальних стандартів життя суспільства, соціальної групи або окремої людини на конкретному історичному етапі розвитку суспільства. Найбільш доцільним для вимірювання якості життя є соціологічний підхід, що включає в себе як об'єктивні показники якості життя, так і його суб'єктивні характеристики. Особливо важливим є те, що цей підхід дозволяє ввести нову змінну – суспільні відносини, які, з одного боку, обумовлюють якість життя (розподіл благ), з іншого боку, впливають на рівень конфліктів і стресів на робочому місці, у сім'ї та у суспільстві в цілому, які завжди супроводжують низьку якість життя. Соціологічний підхід дозволяє оцінити соціальну ефективність змін і реформ у суспільстві, у нашому випадку – результатів ринкового реформування країни, одним з основних критеріїв якого пропонується вважати якість життя.

У третьому розділі – «Вплив неоліберально-орієнтованої трансформації економіки України на якість життя населення» – для аналізу якості життя населення України в умовах ринкового реформування використовується соціологічний підхід. Визначається вплив глобалізації та фінансових інститутів – МВФ та СБ – на проведення ринкових перетворень та, у результаті, на рівень та якість життя населення України. Аналізується вплив глобальної фінансово-економічної кризи на якість життя населення нашої країни.

У цьому розділі доводиться, що для встановлення «нового світового порядку» та свого домінування у світі правлячі кола США нав'язали країнам колишнього СРСР теорію трансформації у межах Вашингтонського консенсусу, впровадження якого почалося незабаром після розвалу СРСР. Перехід до ринку призвів до різкого падіння рівня і якості життя населення України, свідченням чого є дані як офіційної вітчизняної та міжнародної статистики, так і соціологічних досліджень. Так, за період з 1990 по 2011 рр. у світовому індексі людського розвитку ООН Україна перемістилася з 45-го на 76-е місце. За індексом якості життя, який щорічно розраховується експертами «International Living», Україна в 2010 р. посідала 68-е місце серед 194 країн, а в 2011 р. перебувала ще нижче – на 73-му місці, між Намібією (72-е місце) і Ботсваною (74-е місце).

Падіння якості життя населення України набуло загрозливого характеру для виживання і збереження українського етносу. За темпами вимирання населення Україна посідає перше місце у світі. За прогнозами ООН, населення України зменшиться до 2050 р. на 10,682 млн. чол. (23,4%) і становитиме 35,026 млн. чол. Згідно з даними Доповіді ООН про людський розвиток за 2010 р., Україна входить до 9 країн світу, де очікувана тривалість життя впала нижче показників 1970-го р. Причинами цього зниження в Україні є такі соціальні патології, як епідемія ВІЛ, алкоголізм, тютюнопаління, а також втрата українцями світоглядних орієнтирів і почуття впевненості у завтрашньому дні, що призвело до зростання фізичних і психічних хвороб та зростання смертності серед дорослого населення працездатного віку.

Аналіз показників трудового життя громадян України говорить про вкрай низьку його якість. Загалом за роки ринкових перетворень кількість робочих місць в Україні зменшилася майже втричі – з 27 млн. до 10 млн. робочих місць. Згідно з даними Державної служби статистики України станом на 1 грудня 2010 р. кількість зареєстрованих безробітних становила 449,7 тис. чол., станом на 1 квітня 2011 р. цей показник вже становив 613,6 тис. чол., тобто тільки за 4 місяці кількість зареєстрованих безробітних зросла на третину (36,4%). Необхідно відзначити, що ця цифра суттєво занижена, оскільки багато безробітних не звертаються до служби зайнятості. Міжнародні дослідження та дані опитування Інституту соціології НАН України (2010 р.) фіксують рівень безробіття в Україні набагато вищий – більше 15%. Глобальна фінансово-економічна криза вплинула на структуру зайнятості та соціально-економічне становище людей найманої праці в Україні, вона спровокувала значне зниження рівня зайнятості у виробничій сфері і падіння реальної заробітної плати, погіршення інших умов праці. У 2009 р. в умовах скорочення виробництва розширилися практики відправлення робітників і службовців адміністрацією у вимушені відпустки та введення скороченого робочого тижня (дня).

На низькі показники якості життя вказують також і дані соціологічних досліджень. Зокрема, 39,7% респондентів (ІС НАНУ, 2010 р., n=1800) не задоволені своїм життям у цілому. Третині (32,4%) опитаних не вистачає можливості купувати найнеобхідніші продукти харчування; 45,7% та 58,8% відповідно – можливості повноцінно проводити дозвілля та відпустку. Лише 4,5% респондентів охарактеризували своє життя як повноцінне, щасливе та комфортне; 7,5% – як вільне та творче; у той же час 60,1% опитаних відзначили, що живуть, як дозволяють обставини, як прийдеться; кожний п'ятий респондент (20,7%) охарактеризував своє життя як постійну боротьбу за виживання.

Сім'ям 41,8% опитаних доходів вистачає тільки на забезпечення харчування. Щорічно сумарна частка опитаних представників сімей, у яких всі кошти спрямовувалися на невибагливе поточне споживання, протягом 2002-2010 рр. не була нижче 90%. За таких умов говорити про ймовірну ефективність переведення соціального забезпечення на страхові засади, які ґрунтуються переважно на збереженнях населення, є невиправданим. Отже, для подолання негативних тенденцій у динаміці рівня і якості життя населення необхідно підвищити роль держави в забезпеченні і гарантії мінімальних та гідних стандартів життя, перш за все шляхом підвищення частки заробітної плати у ВВП.

Що стосується трудового життя, то 46,5% опитаних відзначили, що їм «не вистачає роботи, яка підходить». Протягом останнього року 12,0% опитаних зіткались з втратою робочого місця, а кожний п’ятий (22,6%) зауважив, що знаходився «у дуже складному матеріальному становищі». 80,3% респондентів вважають, що в їхньому населеному пункті важко знайти роботу за фахом та з достатнім заробітком, 56,9% відзначили, що в їхньому населеному пункті важко знайти навіть будь-яку роботу. Серед працюючих респондентів лише 7,8% (сумарно) назвали свої шанси на просування в кар'єрі як «дуже високі» та «високі», як «низькі» свої шанси оцінили 28,5%, у той час коли «ніяких шансів» для свого кар'єрного росту не бачать 36,8% працюючих на момент опитування респондентів.

Тяжке сучасне соціально-економічне становище населення України є наслідком, перш за все, ігнорування правлячою елітою інноваційного шляху розвитку національної економіки та відсутності дієвої соціально-економічної і науково-технічної стратегії на державному рівні. Однією з головних причин падіння рівня і якості життя населення нашої країни є її слідування у руслі безперспективних моделей наздоганяючого розвитку, нав'язаних їй США, МВФ і СБ Саме тому одними з найголовніших питань порядку денного для України мають стати питання про відмову від неоліберальної моделі розвитку країни і від сировинної експортно-орієнтованої економіки, перехід на інноваційний шлях прогресу і посилення соціального піклування держави про людину праці та її родину як важливий фактор виробництва і суспільного життя, що сприяло б підвищенню якості життя населення України.

ВИСНОВКИ

В результаті виконання наукового дослідження була досягнута поставлена мета, яка полягала в виявленні характеру і змісту змін в якості життя населення України, як одному з критеріїв ефективності ринкового реформування економіки, внаслідок здійснення згаданої трансформації в нашій країні.

На підставі отриманих результатів можна зробити наступні висновки:

– якість життя нерозривно пов'язана з рівнем життя, рівень життя є основою його якості. Матеріальні показники якості життя є необхідними і обов'язковими для характеристики якості життя, проте недостатніми для повного і всебічного уявлення про нього, що вимагає врахування суб'єктивних оцінок;

– якість життя населення характеризується діалектичним взаємозв’язком та взаємовпливом на нього рівня життя та якості трудового життя, в зв’язку з чим в вимірюванні якості життя необхідно приділяти належну увагу якості трудового життя;

– якість життя можна охарактеризувати як систему прийнятих, досягнутих та бажаних соціальних стандартів життя суспільства, соціальної групи чи окремої людини на конкретному історичному етапі розвитку суспільства;

– якість життя населення має стати критерієм соціальної ефективності ринкових перетворень в країні, а його підвищення – головною метою національної програми державного управління розвитком суспільства. Без вирішення цього завдання не можна розраховувати на широку підтримку і успіх нинішніх економічних і соціальних трансформацій;

– для всебічного визначення та вимірювання якості життя необхідно більш активно використовувати соціологічний підхід, який враховує як об'єктивні характеристики добробуту людини і суспільства, так і суб'єктивні оцінки населенням якості свого життя;

– дані офіційної статистики, а також результати опитувань показують істотне зниження рівня та якості життя внаслідок ринкових перетворень в країні. Більш того, аналіз результатів ринкових реформ говорить про те, що низький рівень і якість життя мають хронічний характер і є такими, що тяжко відновлюються;

– глобальна фінансово-економічна криза істотно знизила і без того вкрай низькі показники добробуту українського суспільства;

– застосування запропонованих наднаціональними інститутами – МВФ і СБ – рекомендацій по трансформації планової економіки України в ринкову вилилося в зниження рівня і якості життя переважної більшості населення України і призвело до безпрецедентного зростання нерівності в нашій країні, що підвищує соціальну напруженість в українському суспільстві;

– враховуючи вплив якості трудового життя на якість життя, необхідно введення загальнонаціональної програми підвищення якості праці, яка повинна стати одним із стратегічних напрямів розвитку країни. В умовах України важливу роль має грати зниження рівня безробіття і створення нових робочих місць у промисловості. Необхідне впровадження програм збагачення змісту і гуманізації праці і підвищення якості трудового життя працівників України;

– високий рівень апатії і невіри в українському суспільстві говорить про високий ступінь відчуження, який має місце в нашій країні. Це говорить про необхідність підвищення соціальної інклюзії людей шляхом залучення їх до участі у прийнятті рішень як на рівні підприємств, на яких вони працюють, так і на рівні всього суспільства шляхом підвищення інформованості та створення органів самоуправління на рівні підприємств і на рівні суспільства;

– вагомий вплив на якість трудового життя і якість життя має така важлива їх складова як почуття соціальної справедливості. Воно виникає при невисокому рівні розшарування суспільства, а також в умовах дії принципу розподілу суспільного продукту по праці. Підвищення частки заробітної плати у вартості продукції, впровадження прогресивної шкали оподаткування, а також зниження корумпованості всіх ланок українського суспільства можуть внести суттєвий внесок у підвищення якості життя населення України;

– з метою зниження нерівності в українському суспільстві державна політика має спрямовуватись на гарантування кожному громадянину мінімальних і соціально обумовлених стандартів життя. Для досягнення цієї мети необхідне вдосконалення розподільних відносин у суспільстві і створення умов для всебічного гармонійного розвитку всіх членів суспільства.
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В дисертаційній роботі досліджується вплив ринкового реформування економіки країни на якість життя її населення. Розглянуто підходи до визначення поняття «якість життя», систематизовано сучасні показники якості життя та методики їх вимірювання, запропоновано визначення якості життя як системи прийнятих, досягнутих та бажаних соціальних стандартів життя суспільства, соціальної групи чи окремої людини на конкретному історичному етапі розвитку суспільства, обґрунтовано соціологічний підхід до визначення якості життя, проаналізовано якість життя населення України в результаті проведення неоліберального ринкового реформування в умовах впливу на неї глобалізації та глобальної фінансово-економічної кризи. В роботі використано офіційні статистичні матеріали та результати низки соціологічних досліджень.
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Диссертация на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – специальные и отраслевые социологии. – Институт социологии НАН Украины. – Киев, 2012.

В диссертационной работе исследуется влияние рыночного реформирования экономики Украины и первого в истории человечества глобального финансово-экономического кризиса на качество жизни населения, рассмотрены и обобщены различные подходы к определению понятия «качество жизни», систематизированы существующие показатели качества жизни и методики его измерения, предложено определение качества жизни как системы принятых, достигнутых и желаемых социальных стандартов жизни общества, социальной группы или отдельного человека на конкретном историческом этапе развития общества; обоснована целесообразность использования качества жизни как критерия социальной эффективности экономической трансформации и применения социологического подхода  к исследованию качества жизни; сделан анализ качества жизни населения Украины в результате проведения неолиберального рыночного реформирования экономики в условиях влияния на нее глобализации и глобального финансово-экономического кризиса. В анализе состояния качества жизни населения Украины в период осуществления реформ были использованы официальные данные отечественной и международной статистики, а также результаты ряда социологических исследований. Определение качества жизни, рассматриваемое в тесной и неразрывной связи с уровнем жизни, расширено за счет включения в него элементов качества трудовой жизни как важной составляющей жизнедеятельности людей. Комплексный анализ объективных и субъективных показателей качества жизни подтверждает, что претворение в жизнь предписанных наднациональными финансовыми институтами – Международным валютным фондом и Всемирным банком – рекомендаций по преобразованию плановой экономики Украины в рыночную после 1991 г. вылилось в значительное снижение уровня и качества жизни подавляющего большинства населения Украины и беспрецедентный рост неравенства в стране, которые усиливают социальную напряженность в украинском обществе. Низкие показатели уровня и качества жизни населения Украины носят хронический характер, привели к деградации его потребностей, являются трудно восстановимыми и приняли угрожающий характер для воспроизводства человеческого потенциала и сохранения украинского этноса. Глобальный финансово-экономический кризис привел к резкому росту безработицы, увеличению нестандартных форм занятости, падению реальной заработной платы и ухудшению других условий труда, что еще больше снизило и без того низкие показатели народного потребления и благосостояния украинского общества. Результаты экономических реформ в Украине не оправдывают ожидания населения в отношении улучшения социально-экономического положения трудящихся, что влечет за собой разочарование большинства людей почти 20-летними итогами трансформационных процессов. Высокий уровень апатии и недоверия в украинском обществе говорит о высокой степени отчуждения, имеющей место в нашей стране: люди не уверенны в своем будущем, они не могут влиять на происходящие в стране процессы, не чувствуют себя хозяевами собственной жизни. Это говорит о необходимости повышения социальной включенности людей посредством вовлечения их в процесс принятия решений на уровне предприятий и всего общества путем повышения информированности и создания органов самоорганизации и самоуправления населения. Для выравнивания ситуации с резкими диспропорциями между уровнем и качеством жизни различных слоев населения и снижения социального и экономического неравенства в стране необходимо повышение роли государства в регулировании социально-экономических процессов. Одними из важнейших вопросов сегодняшнего дня должны стать вопросы об изменении неолиберальной модели развития страны, отказе от сырьевой экспортно-ориентированной экономики и переходе на инновационный путь развития с целью повышения благосостояния населения Украины. Увеличение доли заработной платы в стоимости произведенной продукции, введение прогрессивной шкалы налогообложения, а также снижение коррумпированности всех звеньев власти в украинском обществе с целью повышения качества жизни населения страны могли бы способствовать расширению поддержки проводимых экономических реформ прежде всего со стороны наемной рабочей силы, что является необходимой предпосылкой успешного осуществления трансформационных процессов в обществе.
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The influence of market reforming of Ukrainian economy on the quality of life of Ukrainian population is considered in manuscript. The approaches to the definition of «quality of life» are considered, the existing quality of life indicators and measurement methods are systematized, definition of quality of life as the system of adopted, achieved and desired social standards of society, social group or individual at a particular historical stage of social development is proposed, the use of the sociological method for researching quality of life is justified, the quality of life of the population of Ukraine as a result of neo-liberal market reforms in the economy, as well as the impact of the global financial and economic crisis on the quality of life of the population of Ukraine are analyzed. The official statistical data and results of sociological researches were used in the work.
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