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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. З моменту формування ринку лізингових послуг в Україні лізингові компанії демонстрували стрімкі темпи свого розвитку. У 2007 році обсяг лізингових операцій становив 20,2 млрд грн значення показника співвідношення річного обсягу лізингових операцій до валового внутрішнього продукту складало 2,8 відсотка, капітальних інвестицій – 9,1 відсотка відповідно. Обсяг лізингових операцій у 2006 році порівняно з 2005 зріс у 2 рази, а у 2007 році порівняно з 2006 роком – у 4 рази. Проте світова фінансова криза стала причиною суттєвого скорочення масштабів лізингової діяльності, зменшення джерел фінансування лізингових операцій, масових неплатежів за лізинговими угодами, передчасного повернення лізингоотримувачами предметів лізингу без можливості подальшої їх реалізації, що призвело до погіршення показників фінансового стану лізингових компаній. Під час фінансової кризи (2008–2009 рр.) кількість укладених договорів фінансового лізингу зменшилась на 69 відсотків, а їх вартість – на 75 відсотків. Протягом цього періоду також погіршились показники ліквідності та фінансової стійкості. Зокрема, показник рентабельності лізингової діяльності знизився у 2 рази. Це обумовило необхідність вдосконалення механізму управління лізинговою компанією, а саме налагодження ефективної системи фінансового планування. 

Розробка науково обґрунтованого підходу до організації фінансового планування, гнучкого та ефективного механізму підготовки фінансових планів у посткризовий період є важливим чинником забезпечення фінансової стабільності лізингових компаній. Це дозволить узгодити цілі та завдання лізингових компаній з наявними фінансовими ресурсами, оптимізувати процеси їх мобілізації, розподілу, перерозподілу та використання, а також обґрунтувати управлінські рішення. Зазначене свідчить про необхідність розвитку системи фінансового планування у лізингових компаніях.

Значний внесок у дослідження проблем фінансового планування у суб’єктах господарювання зробили такі зарубіжні вчені як: Акофф Р., Барроу К., Бірман Б., Брігхем Ю., Мескон М., Роуз П., Сінкі Дж., Террі Д., Уолш К., Фішер І., Фрідман М. та інші. Різним аспектам фінансового планування присвятили наукові праці вітчизняні вчені та практики, зокрема: Анікін Ю., Біла О., Білик М., Бланк І., Бушуєва І., Василик О., Владимирова Л., Даніліна В., Денисенко М., Зелль А., Ільїна О., Кириченко О., Корнєєва О., Корнієнко Т., Куніцина Н., Лавінський Г., Ларіонов А., Ларіонова І., Ломачинська І. Максютова О., Платонова Н., Поморіна М., Рогова О., Савчук В., Теличко Р., Тютюнник А., Шеннікова С., Шульга Н., Ясинський В. Однак, наведені автори розглядали фінансове планування з огляду особливостей діяльності лише банків, промислових і торговельних підприємств.

Питання розвитку лізингової діяльності детально висвітлені в роботах Антоненко В., Домашенко Ю., Кампанченко О., Латигіна Ю., Лещенко М., Лобанової А., Луганського Б., Малявіної Г., Пашиної Н., Попова С., Радіоненко О., Сокольських Є., Старцева О. та інших. Окремі аспекти управління фінансами в лізингових компаніях досліджували російські автори: Газман В., Горемикін В. та Кіркоров О. Проте, в роботах цих науковців проблема фінансового планування в лізингових компаніях розкрита не у достатній мірі.  

Поза увагою науковців та практиків залишились такі важливі питання як формування теоретичної моделі фінансового планування, побудова інтегрованої системи фінансового планування адекватної умовам функціонування лізингових компаній в посткризовий період та оцінка її результативності. Зважаючи на їх невирішеність та важливе практичне значення фінансового планування у діяльності лізингових компаній, необхідно проводити подальші наукові дослідження, спрямовані на розробку концептуальних засад фінансового планування у лізингових компаніях, що обумовлює вибір даної теми дисертаційного дослідження та свідчить про його актуальність.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри банківської справи Київського національного торговельно-економічного університету: «Формування ефективної системи управління комерційним банком» (номер державної реєстрації 0105U001844), у межах якої підготовлено методичні рекомендації щодо організації бюджетування та формування планового балансу; «Методологія оцінки вартості фінансово-кредитних установ» (номер державної реєстрації 0109U000716) у межах якої розроблено методичні підходи до оцінки вартості лізингу та обґрунтовано рекомендації щодо вибору інструментарію оцінки вартості фінансово-кредитних установ, «Фінансовий менеджмент лізингової компанії» (номер державної реєстрації 0107U003082), у межах якої розкрито сутність фінансового планування та його роль в діяльності лізингової компанії, визначено види, методи та етапи розробки фінансових планів лізингової компанії, а також обґрунтовані пропозиції щодо вдосконалення механізму ціноутворення на лізингові послуги. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розроблення теоретичних, науково-методичних підходів та практичних рекомендацій щодо формування інтегрованої системи фінансового планування у лізингових компаніях, впровадження яких сприятиме підвищенню ефективності їх функціонування.

Реалізація поставленої мети передбачає вирішення наступних завдань:

· сформулювати теоретичні засади інтегрованої системи фінансового планування, визначити передумови та розробити механізм її впровадження в лізингових компаніях України;

· обґрунтувати методичні засади формування фінансової структури лізингової компанії;

· розвинути комплекс принципів фінансового планування;

· визначити основні чинники зовнішнього та внутрішнього середовища, які впливають на фінансове планування у лізингових компаніях;

· розкрити методичні засади оцінки якості системи фінансового планування в лізингових компаніях;

· уточнити зміст поняття фінансова структура лізингової компанії;

· розробити класифікацію лізингових компаній як суб’єктів фінансового планування;

· удосконалити класифікацію видів фінансового планування та висвітлити їх зміст в лізингових компаніях.

Об'єктом дослідження є система фінансового планування у лізингових компаніях.

Предметом  дослідження є теоретико-методологічні та практичні засади фінансового планування в лізингових компаніях.

Методи дослідження. Для досягнення мети дисертаційної роботи використано комплекс методів емпіричного та теоретичного дослідження: діалектичний, індукції та дедукції, аналогії, аналізу та синтезу – при вивченні сутності фінансового планування; порівняння – при дослідженні різних підходів науковців до тлумачення фінансового планування; системно-структурний – при розробці інтегрованої системи фінансового планування та моделей фінансових структур лізингових компаній; спеціальні методи статистичного, економіко-математичного та фінансового аналізу – при оцінці тенденцій розвитку лізингової галузі України та окремих лізингових компаній; групувань – при розробці класифікацій типів лізин​гових компаній та видів фінансового планування; експертні та абстрактно-логічні методи – при формулюванні висновків за результатами дослідження. 

Інформаційну базу дослідження становили законодавчі та нормативно-правові акти з питань регулювання діяльності лізингових компаній, офіційні статистичні дані, матеріали Національної комісії, що здійснює регулювання у сфері ринків фінансових послуг України, Асоціації «Українське об’єднання лізингодавців», Союзу «Сертифіковані спеціалісти лізингу» (Україна), дані фінансової звітності лізингових компаній та результати анкетування керівників та спеціалістів 23 лізингових компаній, які обслуговують 73,5 відсотка ринку лізингу в Україні, положення сучасної теорії фінансового менеджменту, наукові праці провідних вчених і фахівців у сфері фінансового планування. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному:

вперше:

· розроблено інтегровану систему фінансового планування, яка ґрунтується на взаємозв’язку структурного, ситуаційного та скалярного підходів, що дозволяє встановити причинно-наслідкові зв’язки між елементами системи фінансового планування, розробити відповідні фінансові плани з урахуванням наслідків прояву екзогенних і ендогенних факторів та досягти їх узгодженості, визначити резерви для зростання доходів та оптимізації витрат лізингової компанії; 

· запропоновано методичні засади формування фінансової структури лізингової компанії, відповідно до яких, виокремлено базову, розширену та матричну її моделі, виявлено їх особливості для різних типів лізингових компаній, що дозволить визначити внесок кожного центру фінансової відповідальності у загальний фінансовий результат та підвищити ефективність управлінських рішень щодо розподілу фінансових ресурсів між підрозділами та напрямами діяльності;

удосконалено:

· принципи фінансового планування, перелік яких був розширений завдяки введенню нових: телеологічності, лапідарності, захисту інтересів пов’язаних осіб, конвергенції елементів системи фінансового планування, найслабшої ланки, паралельного розвитку. Дотримання цих принципів дозволить досягти ефекту синергії завдяки інтеграції фінансового планування в управління лізинговою компанією та узгодити інтереси учасників лізингових відносин; 

· систематизацію екзогенних та ендогенних чинників, які впливають на фінансове планування у лізингових компаніях та обумовлюють необхідність застосування методу сценаріїв. Це сприятиме адаптації системи фінансового планування до вимог зовнішнього та внутрішнього середовища лізингових компаній, а також визначенню потенціалу, можливостей і загроз для їх розвитку; 

· методичний підхід до оцінки якості системи фінансового планування, який на відміну від існуючих, базується на виокремленні сукупності критеріїв, у тому числі ступеню відображення поставлених цілей; рівня дотримання дисципліни фінансового планування; точності планування фінансових показників; рівня ефективності діяльності лізингової компанії, відображеної у фінансових планах; окупності витрат на підтримку інфраструктури фінансового планування, що надасть можливість підвищити результативність фінансового планування у лізингових компаніях;

дістало подальший  розвиток:
· розкриття змісту поняття фінансової структури як системи центрів фінансової відповідальності, що є складовими одиницями лізингової компанії, об’єднаними за певною ознакою, у тому числі типом продуктів, групою клієнтів, видом витрат тощо, які здатні впливати на фінансовий результат бізнес-одиниць та нести фінансову відповідальність за його досягнення;

·  класифікація лізингових компаній завдяки впровадженню таких критеріїв: тип засновників, правовий статус, категорія лізингоотримувачів, географія діяльності, спеціалізація та розміри лізингової компанії, що надало змогу виявити особливості фінансового планування для кожного їх типу та врахувати це при побудові різних варіантів фінансової структури, а також обґрунтуванні вибору джерел фінансування й методів ціноутворення на лізингові послуги;

· класифікація видів фінансового планування, яка доповнена такими ознаками: суб’єкти, характер середовища та результату, що сприятиме більш повному розкриттю сутності та ролі фінансового планування в діяльності лізингових компаній.

Практичне значення одержаних результатів. Теоретичні положення та висновки дисертаційної роботи, що розкривають механізм фінансового планування, мають практичне значення у процесі удосконалення системи управління фінансами лізингових компаній. 

Методичні рекомендації щодо організації бюджетування та вдосконалення інфраструктури фінансового планування впроваджені ТОВ «Євро Лізинг» при вдосконаленні внутрішньої системи фінансового планування (довідка від 09.04.2012 № 662/1). Рекомендації щодо планування ціни лізингової угоди, зокрема, ідентифікації факторів ціноутворення на лізингові послуги, обґрунтування вибору методів ціноутворення та підходів до розрахунку лізингових платежів, інваріантних до специфіки лізингової угоди використані ТОВ «Євро Лізинг» з метою покращання методичного забезпечення фінансового планування (довідка від 09.04.2012 № 662/2). 

Рекомендації щодо побудови матриці відповідальності керівників функціональних підрозділів лізингової компанії, ієрархії та структури фінансових планів, збалансованої системи показників, критеріїв оцінки якості системи фінансового планування використані при вдосконаленні системи фінансового планування ТОВ «ВіЕйБі Лізинг» (довідка від 21.05.2012 р. №1395). 

Рекомендації щодо вибору оптимальної моделі фінансової структури, підходи до формування фінансової структури, побудови матриці відповідальності та взаємодії центрів фінансової структури лізингової компанії були враховані при формуванні внутрішньої системи бюджетування ТОВ «УніКредит Лізинг» (довідка від 14.05.2012 р. №211-14/05/12).

Теоретичні та науково-практичні рекомендації дисертаційної роботи використано кафедрою банківської справи при підготовці лекційного матеріалу дисциплін «Менеджмент фінансових установ», «Аналіз діяльності фінансових посередників», «Фінансовий менеджмент в лізингових компаніях» та навчально-методичного забезпечення дисципліни «Фінансовий контролінг» в Київському національному торговельно-економічному університеті (довідка від 12.06.2012 № 1880/31-01).

Особистий внесок здобувача полягає у розробці методологічних засад фінансового планування у лізингових компаніях та оцінки його якості. Наукові результати та висновки, які виносяться на захист, отримані автором самостійно.

Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки та рекомендації дисертаційної роботи у достатній мірі обґрунтовані та доповідались на науково-практичних конференціях: «Реструктуризація розвитку фінансового ринку в Україні: філософія, стратегія, тактика» (м. Київ, 2007 р.); «Розвиток інноваційної культури суспільства: проблеми та перспективи» (м. Сімферополь, 2007 р.); «Наука: теорія і практика – 2007» (м. Пшемишль, 2007 р.); «Ефективні інструменти сучасних наук – 2008» (м. Прага, 2008 р.); «Динаміка наукових досліджень – 2008», (м. Софія, 2008 р.); «Сучасні проблеми та шляхи їх вирішення в науці, транспорті, виробництві та освіті – 2008» (м. Одеса, 2008 р.); «Фінансова сфера та її роль у зростанні конкурентних переваг національних економік» (м. Ірпінь, 2009 р.); «Інноваційні процеси у фінансово-кредитній сфері» (м. Київ, 2011 р.); «Наукові дослідження та їх практичне застосування. Сучасний стан та шляхи розвитку-2011» (м. Одеса, 2011 р.); «Фінансова політика як складова економічного розвитку (м. Київ, 2012 р.).

Публікації. Основні положення та результати дисертаційної роботи опубліковано у 16 наукових працях, у тому числі в 1 монографії, 5 статтях у наукових фахових виданнях загальним обсягом  6,3 друк. арк. 

Обсяг та структура дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 249 сторінок, основний зміст роботи викладено на 198 сторінках. Дисертація містить 35 таблиць, 38 рисунків, 
22 додатки, список використаних джерел включає 208 найменувань на 
17 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі дисертаційної роботи розкрито актуальність теми дослідження, сформульовано його мету та завдання, визначено об’єкт та предмет дослідження, наукову новизну та практичну значимість одержаних результатів.

У першому розділі «Теоретичні засади та особливості фінансового планування в лізинговій компанії» виявлено особливості діяльності та удосконалено класифікацію лізингових компаній як суб’єктів фінансового планування, удосконалено класифікацію видів фінансового планування та висвітлено їх зміст в лізингових компаніях, сформулювано теоретичні засади інтегрованої системи фінансового планування. 

У процесі дослідження доведено, що лізингову діяльність доцільно розглядати як сукупність відносин кредитно-інвестиційного та орендного характеру щодо передачі у тимчасове володіння та користування без переходу права власності на майно фізичним або юридичним особам з метою задоволення їх попиту на основні засоби і товарно-матеріальні цінності, обумовленого виробничими або споживчими потребами, на умовах добровільного вибору, платності, терміновості, повернення, з можливим подальшим продажем предмету лізингу. 

Розвинуто класифікацію типів лізингових компаній завдяки доповненню існуючої класифікаційної ознаки – організаційно-правова форма – іншими: типом засновників (банки, постачальники або виробники, фінансово-промислові групи, державні структури, незалежні лізингові компанії); правовим статусом (фінансова компанія; юридична особа, яка має право надавати послуги з фінансового лізингу); категорією лізингоотримувачів (лізингові компанії, що працюють з великими; малими і середніми підприємствами; фізичними особами; лізингові компанії, що обслуговують широке коло клієнтів), географією діяльності лізингової компанії (регіональні, обласні, національного значення); її спеціалізацією (універсальні, спеціалізовані) та розмірами (малі, середні, великі).

Фінансове планування в лізингових компаніях доцільно розглядати як відкриту динамічну систему, представлену з огляду взаємодії структурного, скалярного та ситуаційного підходів (рис. 1).  


Рис. 1. Інтегрована система фінансового планування 

З позиції структурного підходу фінансове планування визначено як сукупність взаємопов’язаних елементів: суб’єктів, об’єктів, принципів, організаційно-інформаційної та методичної підтримки; ситуаційного підходу – як множина завдань лізингової компанії, що формуються під впливом факторів зовнішнього та внутрішнього середовища, які обумовлюють необхідність розроблення різних сценаріїв фінансових планів; скалярного підходу – як послідовність процесів формування, аналізу та реалізації фінансових планів. 

Запропонована інтегрована система призначена відображати певні пропорції майбутньої фінансової діяльності з урахуванням обраного сценарію розвитку під впливом ендогенних та екзогенних факторів. Базисне значення для розробки системи фінансового планування мають такі його специфічні особливості як обмеженість фінансових ресурсів, нестабільність ринкової кон’юнктури, а також багатоваріантність фінансових планів. 

Розроблено структурно-логічну схему фінансового планування, яка являє собою послідовність заходів, в тому числі визначення цілей та завдань діяльності лізингової компанії; розрахунок частки компанії на ринку та аналіз діючих договорів лізингу і заявок клієнтів; розробку маркетингового плану; визначення потреби у капіталі та моделювання грошових потоків; розробку сценаріїв фінансових планів; експертизу отриманих результатів та прийняття відповідних управлінських рішень Запропонована структурно-логічна схема дозволяє встановити взаємозалежності між елементами системи фінансового планування з метою досягнення ефекту синергії, а також визначити особливості та закономірності її розвитку в різних типах лізингових компаній. 

Формування інтегрованої системи фінансового планування у лізингових компаніях України – це важливий та складний процес, тому передумовами її впровадження є аналіз пропорцій та закономірностей у діяльності лізингових компаній, що дозволить виявити ключові проблеми, обґрунтувати цільові орієнтири для розробки фінансових планів лізингових компаній і спрямувати фінансове планування на вирішення конкретних економічних завдань.
У другому розділі дисертаційного дослідження «Діагностика фінансового планування у лізингових компаніях України» виявлено основні чинники зовнішнього та внутрішнього середовища, які впливають на фінансове планування у лізингових компаніях, та передумови для впровадження у них інтегрованої системи фінансового планування.

Виділено п’ять етапів розвитку лізингової діяльності в Україні: зародження, становлення, спаду, активного розвитку, стагнації. На кожному із зазначених етапів визначені специфічні особливості фінансового планування в лізингових компаніях. 

На першому етапі (1989–1996 рр.) в лізингових компаніях, які тільки розпочинали свою діяльність, фінансове планування реалізувалось на рівні окремих угод. Характерною особливістю другого етапу (1997–1999 рр.) стало відкриття спеціалізованих державних лізингових компаній. Формат, процедури складання та виконання фінансових планів таких компаній регламентуються законодавством. Фінансові плани державних лізингових компаній затверджуються Кабінетом Міністрів України. Протягом третього етапу (2000–2004 рр.) спостерігалось зниження рівня ділової активності лізингових компаній під впливом чинників макро- та мікроекономічного характеру, що обумовило підвищення інтересу керівництва лізингових компаній до формування інформаційно-аналітичної бази фінансового планування. Четвертий етап (2005–2008 рр.) ознаменувався інтенсивним зростанням обсягів лізингової діяльності, відкриттям кептивних лізингових компаній іноземними інвесторами, що сприяло впровадженню прогресивних підходів до організації фінансового планування, зокрема технології бюджетування. Впродовж п’ятого етапу (2009 р. – по теперішній час) керівництво лізингових компаній приділяє підвищену увагу до якості фінансового планування, впроваджує нові інструменти бюджетування, удосконалює його програмно-технічний комплекс, реформує систему управлінської звітності.

До світової фінансової кризи спостерігався активний розвиток лізингової діяльності в Україні (табл. 1). Протягом 2005–2008 рр. показник співвідношення річного обсягу лізингових операцій та ВВП збільшився у 6 раз, а обсягу лізингових операцій та капітальних інвестицій – у 4,8 рази.

Однак, світова фінансова криза, що розпочалась у кінці 2008 року, негативно вплинула на розвиток лізингової діяльності в Україні. Вона призвела до загострення фінансових проблем у банках, які є основними кредиторами лізингових компаній, та зниження платоспроможності існуючих та потенційних споживачів лізингових послуг. Результатом цього стало скорочення обсягу лізингових операцій впродовж 2008–2009 рр. 
на 1,3 млрд грн. 

Таблиця 1
Динаміка лізингових операцій в Україні за 2005–2011 рр.

	Показники
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010
	2011

	Лізингові операції, млрд грн
	2,4
	4,9
	20,2
	28,5
	27,2
	30,5
	33,6

	ВВП, млрд грн
	441,5
	544,2
	720,7
	949,9
	914,7
	1082,6
	1316,6

	Капітальні інвестиції, млрд грн
	111,2
	149,0
	222,7
	272,1
	192,9
	189,1
	259,9

	Показник співвідношення річного обсягу лізингових операцій та ВВП, %
	0,5
	0,9
	2,8
	3,0
	3,0
	2,8
	2,6

	Показник співвідношення річного обсягу лізингових операцій та капітальних інвестицій, %
	2,2
	3,3
	9,1
	10,5
	14,1
	16,1
	12,9


З 2010 року спостерігається підвищення рівня ділової активності на вітчизняному ринку лізингових послуг, про що свідчить зростання обсягу лізингових операцій на 12,1 відсотка у 2010 р. порівняно з 2009 р. та на 10,2 відсотка у 2011 р. порівняно з 2010 р. Проте у 2011 році показник співвідношення річного обсягу лізингових операцій та ВВП скоротився на 0,2 відсоткові пункти, річного обсягу лізингових операцій та капітальних інвестицій – на 3,2 відсоткові пункти.

Під час фінансової кризи особливо загострились проблеми, пов’язані з погіршенням якості лізингового портфеля, недостатністю власних коштів, суттєвим зниженням рівня ліквідності й рентабельності лізингових компаній. За таких умов виникає нагальна потреба в розробці та впровадженні дієвого інструментарію управління лізинговою компанією, в тому числі фінансового планування. 

З метою дослідження стану фінансового планування було проведено анкетування керівників та фахівців 23 лізингових компаній, які за обсягом портфелів лізингових угод охоплюють 73,5 відсотка ринку лізингових послуг України. За результатами анкетування виявлено наступні проблеми у цій сфері: бюджет сформовано лише у великих компаніях, заснованих іноземними інвесторами (22 відсотка респондентів); розроблено фінансову структуру тільки у 13 відсотках лізингових компаній-респондентів; відділ бюджетування створено лише у 3 відсотках лізингових компаній-респондентів, у 21 відсотку – введено посаду спеціаліста з фінансового планування, а у решти респондентів функції фінансового планування виконуються іншими підрозділами, зокрема бухгалтерією, комерційними відділами, що негативно позначається на його якості. До того ж управлінську звітність, в якій відображаються різні аспекти діяльності лізингових компаній, формують переважно найбільші лізингові компанії за участю іноземного капіталу. Відсутнє методичне забезпечення щодо організації процесу фінансового планування в 22 відсотках лізингових компаній-респондентів; встановлення цін на лізингові послуги – 83 відсотках; управління активами та пасивами – 74 відсотках; формування бюджету – 74 відсотках; розрахунку лізингових платежів – 13 відсотках; калькулювання витрат на покриття втрат внаслідок настання ризиків – 87 відсотках респондентів.

Результати діагностики стану фінансового планування у лізингових компаніях України довели необхідність його вдосконалення, що сприятиме зменшенню впливу негативних чинників завдяки їх своєчасному виявленню, визначенню альтернативних джерел фінансування та економічному обґрунтуванню управлінських рішень щодо поточної та майбутньої фінансової діяльності. 

У третьому розділі дисертаційного дослідження «Удосконалення фінансового планування в лізингових компаніях України» розроблено механізм впровадження інтегрованої системи фінансового планування, визначено зміст та обґрунтовано методичні засади формування фінансової структури та оцінки якості системи фінансового планування в лізингових компаніях.

Впровадження інтегрованої системи фінансового планування у лізингових компаніях України доцільно здійснювати в наступній послідовності: визначення фінансових цілей лізингової компанії; розробка її фінансової структури; встановлення циклу фінансового планування; вибір ключових показників та їх цільових значень; формування системи фінансових планів.

Вихідною передумовою формування інтегрованої системи фінансового планування є визначення цілей та пріоритетів діяльності лізингової компанії. Формулювання цілей має бути економічно обґрунтованим та базуватися на аналізі стану зовнішнього та внутрішнього середовища компанії. В процесі аналізу зовнішнього середовища та його прогнозу необхідно враховувати такі чинники: динаміку макроекономічних показників, у тому числі номінального та реального валового внутрішнього продукту, індексу споживчих цін, рівня зайнятості тощо; обсяги державної фінансової підтримки окремих галузей економіки; інвестиційну, ділову та споживчу активність суб’єктів ринку фінансових послуг; пропозицію та попит на предмети лізингу. Оцінка внутрішнього середовища лізингової компанії передбачає фінансовий аналіз її діяльності, аналіз причин відхилень фактичних даних від запланованих, на основі яких розробляються пропозиції та приймаються рішення про перерозподіл фінансових і матеріальних ресурсів.

Розроблено базову, розширену та матричну моделі фінансової структури для лізингових компаній. За базовою моделлю здійснюється поділ центрів фінансової відповідальності на центри доходів та витрат;  за розширеною моделлю – на центри доходів, витрат, прибутку, інвестицій та венчур-центри; за матричною моделлю фінансова структура набуває вигляду матриці, по горизонталі якої представлені лізингові проекти або типи лізингових продуктів, а по вертикалі – центри фінансової відповідальності, що задіяні в їх управлінні. При цьому матрична модель об’єднує переваги фінансової структури по центрах відповідальності та проектах. Вибір моделі фінансової структури лізингової компанії обумовлюється такими факторами: масштаби її діяльності, широта асортименту лізингових та супутніх послуг, розгалуженість регіональної мережі, тип лізингової компанії, інформаційні потреби менеджменту для прийняття управлінських рішень.

Аналіз циклу фінансового планування та функціонально-інформаційного забезпечення передбачає визначення тривалості періоду фінансового планування, виділяючи його директивну та індикативну частини. Для вітчизняних лізингових компаній рекомендована тривалість періоду фінансового планування складає 3 роки, з них директивна – 1 рік, а індикативна, відповідно 2 наступні. Також необхідно встановити інтервали регулярного перегляду та корегування фінансових планів. У залежності від видів фінансових та операційних планів інтервали можуть складати 1 день (платіжний календар, кредитний план), 1 місяць (плани закупок, продуктовий портфель, плановий баланс, бюджет, план руху грошових коштів), 1 квартал (план капітальних інвестицій), 1 рік (консолідований бюджет).

В процесі фінансового планування доцільно використовувати систему збалансованих показників (Balanced Scorecard – BSC), яка дозволяє узгодити довгострокові стратегічні та короткострокові тактичні цілі лізингових компаній, а також визначити причинно-наслідкові зв’язки між показниками, що відносяться до окремих її компонентів. 

Запропоновано систему планів, до складу якої входять консолідовані фінансові плани (бюджет розвитку, поточний бюджет, план фінансових результатів, плановий баланс, план руху грошових коштів, платіжний календар), функціональні фінансові плани (плани витрат на утримання персоналу, капітальних інвестицій, погашення кредиторської заборгованості, кредитний та податковий), операційні плани (лізинговий портфель, плани закупівлі та продаж предметів лізингу).

На етапі інтеграції фінансового планування в діючу практику управління лізинговою компанією важливо забезпечити його якісною організаційною, інформаційною, методичною та програмною підтримкою. З метою вдосконалення методичного забезпечення системи фінансового планування лізингової компанії доведено необхідність розробки таких методичних положень: концепції управлінського обліку; положення про фінансове планування, фінансову структуру, управління грошовими потоками, управління ресурсною базою, калькулювання витрат на покриття втрат внаслідок настання ризиків, формування планового балансу та бюджету; меморандуму про ціноутворення на лізингові послуги; методики аналізу собівартості лізингових послуг. Для вдосконалення інформаційного супроводження фінансового планування в лізингових компаніях України доцільно сформувати управлінські звіти, в яких буде відображатися інформація щодо: макроекономічних показників для аналізу ринкового середовища; результатів діяльності лізингових компаній в розрізі бізнес-одиниць (предметів лізингу, клієнтів, проектів, підрозділів та регіональних відділень тощо).  

Проведені дослідження дозволили визначити критерії якості системи фінансового планування у лізингових компаніях, у тому числі ступінь відображення поставлених цілей; рівень дотримання прийнятих положень, регламентів та методик фінансового планування; точність планування фінансових показників; рівень ефективності діяльності лізингової компанії, відображеної у фінансових планах; окупність витрат на підтримку інфраструктури (інформаційного, методичного, організаційного та програмно-технічного забезпечення) фінансового планування. 

Запропоновано коефіцієнт точності планування, який розраховується як відношення суми добутків відхилення планового показника від фактичного за кожною статтею плану та значимості відхилень по відповідній статті до кількості таких відхилень. Значимість відхилень рекомендовано визначати за допомогою функції бажаності Харрінгтона, в основі побудови якої покладено ідею перетворення натуральних значень окремих показників якості в шкалу від нуля до одиниці. Застосування такого підходу виявляється доцільним завдяки його універсальності та гнучкості, можливості оцінити значимість відхилень різного розміру і діапазону. 

Впровадження алгоритму оцінки системи фінансового планування за рекомендованими критеріями дозволить підвищити якість та достовірність фінансового планування у лізингових компаніях, що у свою чергу сприятиме прийняттю виважених управлінських рішень щодо зміцнення їх фінансового стану та напрямів подальшого розвитку.

ВИСНОВКИ

У результаті проведеного дослідження теоретичних та практичних проблем фінансового планування у лізингових компаніях зроблені наступні висновки:

1. Сучасні умови діяльності лізингових компаній характеризуються такими ознаками: збільшення попиту на лізингові послуги, що призводить до зростання його ролі в системі економічних відносин суб’єктів фінансового ринку; розширення асортименту лізингових послуг та скорочення термінів їх впровадження, що спонукає до проведення постійного моніторингу та реінжинірингу бізнес-процесів; значна залежність від зовнішніх джерел фінансування лізингової діяльності; участь у лізингових схемах декількох учасників, кожен з яких має свої особливості діяльності; посилення волатильності зовнішнього середовища та рівня конкуренції на ринку лізингових послуг, які обумовлюють підвищення ймовірності виникнення та масштабів втрат лізингових компаній внаслідок настання ризиків; великі обсяги інформації, її постійне оновлення та прискорення руху інформаційних потоків, що обумовлюють необхідність скорочення часу на дослідження та прийняття управлінських рішень. Доведено, що дія вищезазначених чинників призводить до зростання значущості фінансового планування в діяльності лізингової компанії, в процесі якого оцінюється їх вплив та розробляються заходи щодо завчасного реагування на зміну зовнішнього та внутрішнього середовища.

2.
Фінансове планування здійснюється на рівні лізингових компанії та їх бізнес-одиниць і являє собою сукупність цілеспрямованих заходів, спрямованих на моделювання їх майбутнього фінансового стану та визначення можливостей й альтернативних шляхів розвитку. Фінансове планування доцільно класифікувати за такими ознаками: суб’єкти, рівень управління, ступінь централізації, обов’язковість виконання планових завдань, хронологія розробки планів, джерела інформації характер результату та середовища, в якому здійснюється фінансове планування.

3.
Активний розвиток лізингової галузі до фінансової кризи, розширення сфер та масштабів діяльності лізингових компаній, а також впровадження зарубіжного досвіду суттєвим чином вплинули на формування системи фінансового планування у лізингових компаніях України. За результатами емпіричних досліджень встановлено, що система фінансового планування у вітчизняних лізингових компаніях потребує вдосконалення, що обумовлено недостатнім рівнем координації цього процесу, розвитку системи управлінського обліку та звітності; спеціального методичного забезпечення; аналітичних можливостей програмних продуктів, що використовуються у лізингових компаніях, використання сучасних методів фінансового планування. Розв’язання зазначених проблем можливо завдяки розробці та впровадженню інтегрованої системи фінансового планування.
4.
Інтегрована система фінансового планування базується на взаємодії структурного, скалярного та ситуаційного підходів і представлена сукупністю різних видів фінансових планів, що формуються під впливом екзогенних та ендогенних факторів. До екзогенних факторів, що впливають на фінансове планування відносяться чинне законодавство, принципи бухгалтерського обліку та фінансової звітності, ринкова кон'юнктура, циклічність розвитку економіки, рівень споживчого попиту, волатильність фінансового ринку; до ендогенних – стратегічні та тактичні цілі; форма організації, спеціалізація, організаційна структура та масштаби діяльності лізингової компанії;  джерела фінансування лізингових угод.

5.
Необхідною передумовою для налагодження в лізингових компаніях фінансового планування є моделювання її фінансової структури. Це дозволяє ідентифікувати внесок кожної бізнес-одиниці у загальний фінансовий результат; проводити декомпозиційний аналіз продуктивності бізнес-одиниць, як у межах одного типу (наприклад, по продуктах), так і в розрізі декількох вимірів (наприклад, продукти – клієнти – точки збуту); спростити процедури прийняття рішень щодо необхідності та обсягів фінансування кожного з центрів фінансової відповідальності. 

6.
Визначено, що базову фінансову структуру, яка передбачає виділення центрів доходів та витрат, необхідно розробляти для малих та середніх незалежних лізингових компаній, спеціалізованих на фінансовому лізингу. Розширену модель фінансової структури доречно використовувати для великих лізингових компаній з розгалуженою організаційною структурою та філійною мережею. Матричну фінансову структуру доцільно розробляти у лізингових компаніях з розвиненою організаційною структурою та широким асортиментом лізингових продуктів. 

7.
Фінансове планування слід розпочинати зі складання планового балансу. Вихідними документами при його формуванні рекомендовано застосовувати лізинговий портфель, план капітальних інвестицій, план реструктуризації, план власного капіталу компанії. При цьому запропоновано використовувати такі методи планування балансу лізингової компанії – рівномірного зростання, диференційованого темпу зростання, прямих планово-економічних розрахунків.

8.
Результатом фінансового планування має стати зведений бюджет лізингової компанії з деталізацією по центрах фінансової відповідальності, погоджений зі всіма учасниками процесу, затверджений керівництвом та прийнятий до виконання всіма підрозділами лізингової компанії. Формування бюджету лізингової компанії має здійснюватися виходячи з обсягів реалізації лізингових послуг та цінової політики компанії, яка передбачає встановлення цін, тарифів, процентних ставок, розмірів штрафів.

9.
Передумовою формування системи фінансового планування є адаптація організаційного, інформаційно-технологічного та методично-аналітичного забезпечення лізингових компаній до ринкових умов її функціонування. Першочерговими завданнями щодо вдосконалення інфраструктури фінансового планування є створення профільного підрозділу, розробка відповідного методичного забезпечення та формування централізованої бази даних. Це сприятиме спрощенню процедур фінансового планування, підвищенню його достовірності та адитивності отриманих результатів, а також розвитку корпоративних відносин всередині лізингової компанії.

10.
Інтегрована система фінансового планування в лізингових компаніях є відкритою та динамічною, а відтак потребує постійного моніторингу її якості, яке запропоновано здійснювати за сукупністю показників (коефіцієнт порушення дисципліни фінансового планування, коефіцієнт точності фінансового планування; показники ефективності залучення ресурсів та використання фінансових ресурсів у планових періодах), здатних відобразити не лише адекватність планових результатів діяльності лізингових компаній, але й ефективність функціонування всієї системи. 

Формування інтегрованої системи фінансового планування у лізингових компаніях дозволить покращити якість управління фінансовими ресурсами лізингових компаній та максимізувати їх доходи, що сприятиме зміцненню їхньої конкурентної позиції на ринку, стабільному та довготривалому розвитку.
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АНОТАЦІЯ

Гордієнко Т. М. Фінансове планування у лізингових компаніях України. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.08 – гроші, фінанси і кредит. – Київський національний торговельно-економічний університет, Київ 2012.

Розроблено інтегровану систему фінансового планування, яка ґрунтується на взаємозв’язку структурного, ситуаційного та скалярного підходів. Запропоновано методичні засади формування фінансової структури лізингової компанії, відповідно до яких, виокремлено базову, розширену та матричну її модель. 

Розширено перелік принципів фінансового планування. Визначено основні чинники зовнішнього та внутрішнього середовища, які впливають на організацію фінансового планування у лізингових компаніях. Запропоновано методичний підхід до оцінки якості системи фінансового планування. Розкрито зміст поняття фінансова структура як системи центрів фінансової відповідальності, що є складовими одиницями лізингової компанії, об’єднаними за певною ознакою: типом продуктів, групою клієнтів, видом витрат тощо, що здатні впливати на фінансовий результат бізнес-одиниць та нести фінансову відповідальність за його досягнення.

Розроблено класифікацію лізингових компаній, завдяки впровадженню таких критеріїв тип засновників, правовий статус, категорія лізингоотримувачів, географія діяльності, спеціалізація та розміри лізингової компанії. Вдосконалено класифікацію видів фінансового планування, яка доповнена такими ознаками: суб’єкти, характер середовища та результату, що сприяло більш повному розкриттю сутності та ролі фінансового планування в діяльності лізингових компаній.

Ключові слова: лізингова компанія, баланс, бюджет, збалансована система показників, фінансове планування, фінансова структура, функціонально-інформаційна підтримка, центр фінансової відповідальності.

АННОТАЦИЯ

Гордиенко Т. Н. Финансовое планирование в лизинговых компаниях Украины. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.08 – деньги, финансы и кредит. – Киевский национальный торгово-экономический университет, Киев 2012.

Разработана интегрированная система финансового планирования, основанная на взаимосвязи структурного, ситуационного и скалярного подходов, которая позволяет установить причинно-следственные связи между элементами системы финансового планирования, разработать соответственные финансовые планы с учетом последствий проявления экзогенных и эндогенных факторов и добиться их согласованности, определить резервы для роста доходов и оптимизации затрат лизинговой компании. Предложены методические основы формирования финансовой структуры лизинговой компании, согласно которым выделены базовую, расширенную и матричную ее модели, определены их особенности для разных типов лизинговых компаний.

Расширен перечень принципов финансового планирования, благодаря введению новых: телеологичности, лапидарности, защиты интересов связанных лиц, конвергенции элементов финансового планирования, слабого звена, параллельного развития. Соблюдение этих принципов позволит достичь эффекта синергии благодаря интеграции финансового планирования в систему управления лизинговых компаний и согласовать интересы участников лизинговых отношений. Определены экзогенные и эндогенные факторы, которые влияют на финансовое планирование, что позволяет адаптировать систему финансового планирования к требованиям внешней и внутренней среды деятельности лизинговых компаний. Предложен методический подход к оценке качества системы финансового планирования, который базируется на следующих критериях: степень отражения поставленных целей, уровень соблюдения организационной дисциплины, регламентов и правил финансового планирования; точность планирования финансовых показателей; уровень эффективности деятельности лизинговой компании, отраженной в финансовых планах; окупаемость затрат на поддержание инфраструктуры финансового планирования. Предложенный подход позволяет комплексно оценить качество финансового планирования в лизинговых компаниях, повысить его результативность и достоверность.

Раскрыто содержание понятия финансовая структура как системы центров финансовой ответственности, объединенных по определенному признаку: типом продуктов, группой клиентов, видом расходов и т.д., которые способны влиять на финансовый результат бизнес-единиц и нести финансовую ответственность за его достижения.

Разработана классификация лизинговых компаний, благодаря внедрению таких признаков: тип учредителей, правовой статус, категория лизингополучателей, география деятельности, специализация и размеры лизинговой компании. Выявлены особенности финансового планирования для каждого типа лизинговых компаний, что позволило обосновать выбор источников финансирования и методов ценообразования на лизинговые услуги, а также разработать различные варианты финансовой структуры.

Классификация видов финансового планирования была дополнена следующим признаками: субъекты, характер среды и результата, что способствовало более полному раскрытию сущности и роли финансового планирования в деятельности лизинговых компаний.
Ключевые слова: баланс, бюджет, сбалансированная система показателей, лизинговая компания, план, система, финансовая структура, финансовое планирование, функционально-информационная поддержка, центр финансовой ответственности.

ABSTRACT

Gordiienko T.M. Financial planning in leasing companies in Ukraine.– Manuscript.

The thesis for obtaining PhD (candidate of economic science) on the specialty 08.00.08 − money, finance and credit. − Kyiv National University of Trade and Economics, Kyiv, 2012. 
The research reveals the essence of integrated system of financial planning, which is based on the correlation of structural, situational and scalar approaches. The author developed methodical principles of forming the financial structure of the leasing company, according to which, determined its basic, advanced, and matrix models.

The author improved the list of principles of financial planning, identified internal and external factors that affect the financial planning in leasing companies and proposed methodical approach to evaluating the quality of financial planning.

The financial structure is determined as a system of financial responsibility centers that are the structural units of the leasing company, united by a certain sign: the type of products, customer groups, type of expenditure, etc., which could affect the financial results of the business units and be financially responsible for their achievement.

The author developed the classification of leasing companies through the introduction of such criteria: founder’s type, legal status, category lessees, geography, specialization and size of the leasing company. The classification of financial planning were improved by supplement of following signs: entities, character of the environment and result, which contributed to a more complete disclosure of the nature and role of financial planning in the activities of leasing companies.
Keywords: balance, balanced scorecard, budget, centre of financial responsibility, financial planning, financial structure, functional and informational support, leasing company, plan, system.
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