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Г.С. Овечко

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Внаслідок історичного поступального руху цивілізації здійснюється перехід від менш до більш розвинутих суспільних форм, від доіндустріального до постіндустріального та інформаційного способу виробництва. Формування інформаційної цивілізації – це об’єктивна історична закономірність, основна тенденція якої проявляє себе у швидко зростаючому виробництві і споживанні інформації та її різноманітних продуктів. Інформаційне виробництво стає основою суспільного багатства, а інформація виступає найважливішим виробничим ресурсом.

Значущість теоретичних та практичних досліджень у галузі відтворення інформації, інформаційних продуктів і технологій у національній економіці з кожним роком зростає, відбиваючи об'єктивні вимоги розвитку наукоємного виробництва, освіти, інформатизації суспільства і підвищення ролі людського потенціалу. Швидко та повсюдно зростає роль інформаційних ресурсів, відбувається посилення їх потенційної цінності. За цих умов загострюються питання розвитку та формування інформаційного потенціалу суспільства, який має стати головним джерелом створення стійких конкурентних переваг підприємств, організацій, регіонів та держав.

У системі знань економічної теорії особливо високі вимоги ставляться до процесів розвитку стандартів інформаційного суспільства, пріоритети у розвитку якого належать людям та їх знанням. Так, наприкінці другого тисячоліття майже 70% усієї робочої сили у розвинутих країнах світу було зайнято в інформаційному і комунікаційному секторах економіки. Центром акумуляції знань інформаційного потенціалу суспільства є система вищої освіти|утворення||з'являється|. Вища школа є механізмом відтворення всієї системи освіти|утворення| і науки, тому тенденція формування нової якості цієї сфери|утворення| повинна випереджати процеси змін у всіх інших системах безперервної освіти|утворення| й орієнтуватися на стандарти постіндустріальної економіки, а ширше – безпосередньо на інформаційне суспільство|товариство|. 
Серед видатних учених, що займаються дослідженням формування інформаційної економіки й інформаційного суспільства, можна виділити Д. Белла, Т. Вороніну, Дж. Гелбрейта, В. Іноземцева, М. Кастельса, І. Масуді, П. Сорокина, А. Ракітова, В. Тамбовцева, А. Тоффлера, Ю. Хаяші.

 Розвитку системи освіти в умовах інформаційного суспільства серед інших присвячено роботи Д. Богоявленського, М. Вохришевої, Б. Гершунського, О. Гречихина, Л. Дмитриченко, М. Долішнього, А. Єршова, І. Захарової, Н. Зінов’євої, М. Лапчика, Ю. Лисенка, Ю. Шрейдера. 

Незважаючи на те, що вивченню інформаційного суспільства присвячено багато праць та дослідних проектів, у сучасних наукових дискусіях навколо теоретичного та методологічного обґрунтування і визначення проблем інформаційного суспільства недостатньо обговорюються питання становлення та розвитку його інформаційного потенціалу. 

Тому сьогодні особливо гострою є необхідність узагальнення підходів до розуміння інформаційного потенціалу суспільства та системного дослідження процесів формування, накопичення, розвитку, ефективного використання інформаційного потенціалу, що визначає майбутнє національної системи освіти, нації, країни та її економічного і соціального потенціалу, формує основи конкурентоспроможності підприємств та організацій.
Таким чином, недостатня теоретична і методологічна розробленість питання розвитку інформаційного потенціалу в умовах активізації науково-технічного прогресу та світового поширення інформаційної економіки обумовили вибір теми, мету і завдання дисертаційної роботи.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукове дослідження виконано згідно з планами науково-дослідних робіт кафедри економічної теорії Донецького національного університету Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України «Господарський механізм сучасної економіки» (Г-01/б, номер державної реєстрації 0111U005889), де автором обґрунтовано сучасні методологічні підходи до дослідження господарського механізму, а також з планами науково-дослідних робіт кафедри інформаційних систем управління Донецького національного університету Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України «Механізми ефективного стратегічного управління підприємствами та інформаційне забезпечення їх реалізації» (номер державної реєстрації 0110U001534), «Ефективні механізми антикризового управління суб’єктів реального сектору економіки» (номер державної реєстрації 0110U001535), «Інформаційне забезпечення механізмів управління інтегрованих корпоративних систем» (номер державної реєстрації 0110U001536). Внеском автора у розробку проблем є формування пропозицій щодо розвитку механізмів управління інформаційними системами.
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методологічних засад формування механізмів розвитку інформаційного потенціалу суспільства за рахунок його складових.

Для досягнення поставленої мети в роботі розв’язано такі завдання: 

обґрунтовано теоретичні засади щодо ролі та місця інформаційного потенціалу у формуванні інформаційного суспільства;

визначено історико-економічні передумови та конкурентні переваги формування інформаційного потенціалу суспільства;

 досліджено механізми формування та розвитку інформаційного потенціалу суспільства;

проведено аналіз складових інформаційної економіки України як основи стратегії суспільного розвитку;

систематизовано сучасні тенденції та окреслено проблеми формування механізмів розвитку системи вищої освіти та її інформаційного потенціалу;

розроблено сучасну концепцію інформаційного потенціалу як дієвого механізму розвитку;

удосконалено методичні положення діагностування інформаційного потенціалу;

визначено проблеми та пріоритети інформаційного потенціалу вищої освіти у стратегії розвитку загальнонаціонального інформаційного потенціалу суспільства.

Об'єктом дослідження є інформаційний потенціал суспільства.

Предмет дослідження – механізми формування та розвитку інформаційного потенціалу суспільства.

Методи дослідження. Теоретичну і методологічну основу дослідження склали роботи провідних вітчизняних і зарубіжних учених і спеціалістів у сфері формування та розвитку інформаційного суспільства і національної системи вищої освіти. У роботі використано законодавчі та нормативні документи, матеріали наукових конференцій, наукову літературу, результати досліджень і спостережень автора. Методичною основою дослідження є філософські принципи пізнання, діалектичний, логічний і системний підходи до розгляду процесів управління. У дисертації застосовано загальнонаукові та спеціальні методи дослідження: спостереження, порівняння, узагальнення, абстрагування, формалізація, аналіз і синтез. Зокрема, метод теоретичного узагальнення та метод порівняння – для уточнення економічної сутності потенціалу і виявлення його особливостей; для визначення складу і структури інформаційного потенціалу використовувався системний підхід; для визначення пропозицій щодо розвитку інформаційного потенціалу – методи спостереження, аналізу й узагальнення; аналіз та синтез – при визначенні стратегічних напрямів та проблем розвитку інформаційного потенціалу; економіко-математичного моделювання – при розробці моделі залежності інформаційного потенціалу від основних показників інформаційних можливостей.

Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає в розробці науково-методичних положень з удосконалення інформаційного потенціалу суспільства та механізмів його розвитку.

До найбільш важливих результатів, які визначають наукову новизну, одержаних особисто автором, відносяться такі:

вперше: 

розроблено сучасну концепцію формування та підтримки інформаційного потенціалу системи вищої освіти як складової світового інформаційного середовища та дієвої системи механізмів поширення й адаптування стандартів інформаційного суспільства, яка забезпечує ефективне використання національних інформаційних ресурсів. Це дозволить формувати та використовувати теоретико-методологічні засади, новітні управлінські механізми, інструменти планування, прогнозування, діагностування та моделювання інформаційного потенціалу;

 удосконалено: 

визначення структури, історико-економічних передумов інформаційного потенціалу суспільства та сутнісних характеристик інформаційного потенціалу системи вищої освіти як активного елементу, що накопичує національну систему знань та забезпечує ефективність суспільного прогресу;

категоріальний апарат щодо розвитку теорії інформаційної економіки; наведено авторське визначення категорій: «інформаційний потенціал», «інформаційна культура», «інформаційне середовище» та інших, що поглиблює теорію інформаційного потенціалу та визначає закономірності розвитку новітніх інформаційних процесів в системі інформаційного прогресу; 

систему механізмів та принципів розвитку інформаційного потенціалу як дієвого інструменту активізації стандартів інформаційного суспільства, в основу яких покладено закономірності та закони теорії інформації та соціально-економічних імперативів, орієнтованих на перехід до інформаційного економіки, що допоможе науково обґрунтовано впроваджувати теорію інформаційного потенціалу у практичну діяльність;

систему показників оцінки інформаційної складової економіки України та окреслено характерні риси цих складових – інформаційно-комунікаційної інфраструктури, науки та інноваційної системи, людського потенціалу й освіти, що в цілому дозволяє виявити суперечності, проблеми та тенденції розвитку інформаційного потенціалу суспільства та формувати засади діагностики складних процесів інформаційного прогресу;

дістали подальшого розвитку:

методичні підходи до діагностування інформаційного потенціалу та використання методів математичного моделювання, що порівняно з існуючими методиками дає можливість досягти високого ступеня оцінки інтеграції структурних підрозділів, якості використання ресурсів внутрішнього та зовнішнього інформаційного середовища та відповідності світовим стандартам інформаційного прогресу;

визначення сучасних проблем та тенденцій розвитку системи вищої освіти в умовах інформаційного суспільства, що дозволить попередити або мінімізувати вплив негативних процесів і визначити стратегічні пріоритети формування й активного накопичення інформаційного потенціалу України;

систематизація ключових проблем (теоретичного, методичного та практичного характеру), що стримують процеси прогресивних змін і трансформації національної системи вищої освіти і розв’язання яких повинно бути покладено в основу розробки положень національної інформаційної політики щодо визначення та використання інформаційного потенціалу суспільства.

Практичне значення одержаних результатів. Теоретичні розробки автора може бути використано для обґрунтування інформаційної політики держави у формуванні та розвитку інформаційного потенціалу на державному, регіональному, галузевому рівнях, на підприємствах, в установах, закладах, у тому числі у системі вищої освіти. 

Теоретичні розробки автора, практичні висновки і пропозиції дисертаційної роботи впроваджено в Донецькій філії Університету сучасних знань при обґрунтуванні методів діагностики інформаційного потенціалу (довідка № 01-2/58 від 19.03.2012р.), у Донецькому національному університеті в системі планування та прогнозування окремих сегментів інформаційної діяльності ВНЗ (довідка № 149/14.0-6 від 02.11.2012 р.), а також використовуються у навчальному процесі Донбаської державної машинобудівної академії при викладанні таких дисциплін, як «Інформаційні системи в аналізі і аудиті», «Комп’ютерний аудит» (довідка № 035-05-1480 від 18.09.2012 р.), Донецького національного університету за програмами підготовки бакалаврів та спеціалістів при викладанні курсів «Інформаційні системи і технології», «Основи економіки інформаційних систем», «Організація інформаційної діяльності», «Інформаційна культура» (довідка № 150/14.0-6 від 02.11.2012 р.). 

Особистий внесок здобувача. Основні ідеї і результати досліджень дисертаційної роботи, що характеризують новизну і практичне значення, належать автору. Ідеї співавторів наукових праць у дисертації не використовувалися. 

Апробація результатів дисертації. Результати досліджень доповідалися та опубліковані у матеріалах наукових конференцій, у тому числі III Міжнародної науково-практичної конференції «Ефективність бізнесу в умовах трансформаційної економіки» (м. Сімферополь, 2009 р.), VI Всеукраїнської науково-практичної конференції «Менеджмент-освіта в контексті соціально-економічних перетворень в Україні» (м. Донецьк – м. Святогірськ, 2009 р.), V Міжнародної науково-практичної конференції «Альянс наук: вчений вченому» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.), І Міжнародної науково-практичної конференції молодих вчених, аспірантів і студентів «Україна конкурентоспроможна: інноваційні ідеї та рішення» (м. Донецьк, 2011 р.), Х Міжнародної конференції молодих вчених, аспірантів і студентів «Економіка, управління, фінанси: стан, проблеми та перспективи розвитку» (м. Донецьк, 2011 р.), ІІ Міжнародної конференції «Інформаційні технології і системи в документознавчій сфері» (м. Донецьк, 2012 р.), Міжнародної науково-практичної Інтернет–конференції «Формування конкурентоспроможної економіки: теоретичні, методичні та практичні засади» (м. Тернопіль, 2012 р.).

Публікації. За результатами наукового дослідження було опубліковано 14 наукових праць, серед яких співавторство у 1 монографії, 6 статей у фахових виданнях і 7 публікацій у матеріалах наукових і науково-практичних конференцій. Загальний обсяг публікацій – 4,46 д. а., з яких особисто автору належить 4,2 д. а.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, дев’яти додатків, списку використаних джерел зі 170 найменувань. Загальний обсяг дисертації – 243 сторінок, із них основний зміст викладено на 183 сторінках. У дисертації 7 таблиць, 62 рисунків, у тому складі 10 на окремих сторінках.

ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, сформульовано мету і завдання дослідження, визначено об’єкт і предмет, висвітлено наукову новизну та практичне значення одержаних результатів і запропонованих рекомендацій.

Розділ 1. Теоретичні засади формування передумов розвитку інформаційного потенціалу суспільства. У розділі відзначено необхідність дослідження ролі та місця, структури, історико-економічних передумов, конкурентних переваг, механізмів і принципів формування та розвитку інформаційного потенціалу суспільства. 
Аналіз теорій інформаційного суспільства дозволяє стверджувати, що воно та тенденції його розбудови націлені на розвиток людини, країни, світу, цивілізації завдяки подальшому поширенню інформаційних технологій, заснованих на нових ідеях науки, також завдяки зростанню людського потенціалу, його вмінню вчитися, створенню єдиного інформаційного простору, що має сприяти накопичуванню інформаційного потенціалу суспільства. 

Із переходом до інформаційної економіки при визначенні економічного потенціалу має враховуватися інформаційний потенціал країни, оскільки зростаючі обсяги інформації формують інформаційні ресурси, які використовуються в інформаційному виробництві, інших видах діяльності та взагалі у суспільному відтворенні. Дослідження генезису категорії «інформаційний потенціал» сприяє поглибленню розуміння його природи, суті і взаємозв'язку з іншими формами потенціалу (науково-технічним, економічним, людським, інтелектуальним), що дозволяє сформулювати авторське визначення терміна «інформаційний потенціал»: це сукупність накопичених інформаційних ресурсів, які разом із організаційно-людськими, матеріально-технічними чинниками, інформаційною культурою, що існують у певному інформаційному середовищі, можуть бути мобілізовані для досягнення мети або розв’язання поставленого завдання, для одержання максимального суспільного та економічного ефекту в майбутньому. 

У результаті досліджень визначено структуру інформаційного потенціалу суспільства, в якому така складова, як система освіти, більшою мірою вищої, посідає особливе місце, оскільки вона є фундаментом і передумовою формування інших складових та відповідає за ефективне впровадження механізмів та інструментів розвитку (рис. 1).
Теоретичне обґрунтування місця та ролі інформаційного потенціалу системи вищої освіти в розвитку інформаційного суспільства визначається знаннями, досвідом людей, вміннями, навичками, культурою і можливостями розвитку професійних та особистих якостей.




Рис. 1. Структура інформаційного потенціалу суспільства

Від навчальних закладів, професіоналізму і компетентності їх викладачів, політики самих закладів і держави у сфері освіти, фінансування, насиченості знаннями, тобто від рівня освіти, залежить якість майбутньої робочої сили, те, як студенти опановують навички сприймати та обробляти нову інформацію, виробляти нові знання й уміння використовувати їх безпосередньо на практиці. Від якості підготовленої робочої сили залежить кінцевий результат суспільного виробництва, сукупного суспільного продукту, рівень національного доходу, а тим самим і конкурентоспроможність національної економіки. Численні дослідження зарубіжних і вітчизняних науковців доводять, що інвестиції в освіту забезпечують більше половини річного приросту валового національного продукту. Це – практичне підтвердження позитивного впливу освіти на економічне зростання. Тому категорія інформаційного потенціалу в системі вищої освіти набуває важливого значення у розвитку інформаційного суспільства та інформаційної економіки.

Інформаційний потенціал є складним явищем, що розвивається за рахунок дії законів та закономірностей інформаційного середовища (законів синергетики). Він повинен розглядатися з урахуванням складного структурування та наявності певної кількості рівнів впливу, значною мірою відповідних складовим інформаційного прогресу. Накопичення та використання інформаційного потенціалу у системі вищої освіти є одним із найважливіших факторів переходу до інформаційного суспільства, оскільки вища освіта є базою формування особистості та її самосвідомості, тобто інформаційний потенціал слід розглядати як один із найголовніших механізмів розвитку національної системи вищої освіти.

У розумінні інформаційного потенціалу виявляється потреба у визначенні та дослідженні можливостей дії інформаційного потенціалу як системи механізмів розвитку на рівні суспільства, економіки, окремих галузей та видів діяльності.

 Дослідження інформаційного потенціалу як системи виявило такі ключові механізми розвитку: економічні – за рахунок додаткових інвестицій, розробки єдиної чіткої інформаційної політики, впровадження інновацій та ін.; соціальні – виховання робочої сили, підготовленої до інформаційного виробництва, поява нових видів інформаційної діяльності в соціальній сфері та ін.; техніко-технологічні – модернізація інформаційно-комунікаційної інфраструктури, що є базою інформаційного суспільства; забезпечення найбільш перспективних напрямів розвитку технологій та наукових досліджень, науково-технічних інноваційних проектів та ін.; культурні – розробка та поширення засад інформаційної та корпоративної культури. Дія цих механізмів чинить вплив на інформаційне суспільство, проецюється на вищу освіту. 

Під механізмами формування та розвитку інформаційного потенціалу слід розуміти систему (цілей, функцій, принципів, методів, засобів і способів, прийомів, технологій) управління інформаційними ресурсами. Така організація передбачає певний порядок дій, за допомогою яких здійснюється управлінський вплив на інформаційний потенціал задля досягнення його оптимального використання та визначення цілей подальшого розвитку. 

Важливим аспектом формування механізмів розвитку інформаційного потенціалу є обґрунтування принципів формування та функціонування інформаційного потенціалу. Рекомендовано низку відповідних принципів: динамічності, стратегічності, інформаційної прозорості, гармонізації, соціалізації, інтерналізації, комбінування, екстерналізації.

Розділ 2. Особливості розвитку інформаційного потенціалу суспільства. Темпи та якість економічного зростання за сучасних умов вирішальною мірою визначаються розвитком вищої освіти, науки й інноваційними перетвореннями, що забезпечують приріст виробництва, в основному за рахунок наукоємних товарів і послуг. Також на темпи зростання впливає поліпшення організації виробництва й управління. Тобто розвиток інформаційної економіки забезпечується декількома новими чинниками – знаннями, інноваціями, інформаційно-комп'ютерними технологіями тощо.

Економічне зростання, підвищення соціального і духовного рівня життя є одним із найважливіших завдань сучасності. Для України економічне зростання та відповідність світовим стандартам інформаційного розвитку і прогресу є нагальною проблемою. Статистичним показником, що відображає економічне зростання, є показник ВВП у відсотках.

Динаміка і темпи збільшення реального ВВП характеризують загальні масштаби національної економіки, зміну її частки в системі світового господарства. В Україні за 2000-2010 рр. темпи зростання ВВП знизилися зі 105,9% до 104,1%.
У дисертаційній роботі визначено існування різних методик і показників оцінки інформаційної економіки й інформаційного суспільства. Основні групування показників оцінки, рекомендовані дисертантом до вивчення, будуть такими: інформаційно-комунікаційна інфраструктура (інформаційні технології і комунікації); наука та інновації (відбиває успішність зв'язків підприємств національної економіки з ВНЗ); людський потенціал та освіта.

Аналіз інформаційно-комунікаційної інфраструктури довів, що впродовж 2000-2010 рр. відбувся стрімкий розвиток інформаційно-комунікаційної інфраструктури в Україні: кількість абонентів телефонного зв’язку зросла на 44% , мобільного – на 6030%, кабельного телебачення – на 53%, мережі Інтернет – на 520%, кількість підприємств, що мають ПК, збільшилася більш ніж у 3 рази.

Статистичні дані і результати досягнень науки та інновацій в Україні за 2000–2010 рр. свідчать, що основним критерієм, який зумовлює зростання цієї складової, є фінансування науки, яке в Україні є недостатнім для її активної участі в інноваційному розвитку економіки. Фактичні витрати державного бюджету України на науку у 2000–2010 рр. у середньому складають 0,38% ВВП замість 1,7%, задекларованих у Законі України «Про наукову та науково-технічну діяльність». 

Фінансування науки відображається на показниках, які характеризують її стан в Україні: кількість організацій, які виконують наукові дослідження й розробки, зменшилась на 14%; чисельність науковців – на 34%; питома вага обсягу виконаних наукових і науково-технічних робіт у ВВП у 2010 р. становила лише 0,9 %, що складає 75% рівня 2003 р., у якому вона мала найбільше значення за десять років – 1,24 % ВВП. Це свідчить про спадання наукового потенціалу країни.

Стан науки відбивається на інноваційній діяльності підприємств країни, тому що наукові розробки впроваджуються у виробництво і впливають на його розвиток. Таким чином, наукові і дослідно-конструкторські розробки перетворюються на базовий елемент виробництва. Інновації є засобом підвищення конкурентоспроможності економічного розвитку країни. Із 2000 р. по 2010 р. знизилася питома вага підприємств, що займалися інноваціями, в 1,3 раза – із 18% до 13,8%. Має місце падіння питомої ваги підприємств, що впроваджували інновації – з 14,8 % у 2000 р. до 11,5% у 2010 р., та питомої ваги реалізованої інноваційної продукції в обсязі промислової – майже у 2 рази.

Людський капітал та освіта визначаються через такі показники: рівень освіченості населення України на кожну тисячу осіб (зросла у 2001 р. у порівнянні з 1989 р. кількість осіб, що мають повну вищу, на 35%; повну загальну середню освіту – на 21%; кількість осіб, що мають базову загальну середню, знизилася на 7% та початкову загальну освіту – на 30%); індекс людського розвитку (зріс із 2000 р. по 2010 р. із 0,748 до 0,796); частка студентів у загальному обсязі населення цієї вікової групи (15-24 роки) збільшилася з 26,5% до 38,1 % за 2000 р. та 2010 р. відповідно.

Саме в «надрах» вищої освіти мають відбуватися оцінка і корекція ціннісних орієнтирів суспільства. Тут слід шукати раціональний баланс традиційних та інформаційно-інноваційних технологій. Якість вищої освіти в інформаційному суспільстві обумовлюється не кількістю комп’ютерів, не багатством інформаційних баз, а підготовленістю як студента, так і викладача до ефективної переробки інформації для одержання системних та об’єктивних знань. Незважаючи на передові «інноваційні технології» у навчанні, особиста обдарованість та індивідуальна мотивація відіграють ключову роль в отриманні і реалізації знання у будь-якому місці й у будь-який час. Інформаційне суспільство – не самоціль, а незалежна реальність, яка може сприяти побудові суспільства знань та інновацій. У зв'язку із стрімким розвитком нових технологій та застаріванням великої кількості професійних знань важливою умовою соціальної комфортності людини є самоосвіта, перепідготовка, навчання впродовж життя. Завданням вищого навчального закладу стає створення освітнього капіталу – знань та вмінь населення, що відповідають потребам ринку праці, суспільного життя, дають потенціал самореалізації особистості в різних сферах діяльності.

Слід зазначити, що вища освіта не здатна розвиватися без досягнень науки. Освіта і наука – це цілісна «зв'язка», в якій одна складова відіграє дедалі важливішу роль для розвитку іншої. Підвищення якості вищої освіти можливе сьогодні лише за умови фундаменталізації освіти на основі органічної єдності її технічної, природничо-наукової та гуманістичної складових.

У роботі досліджено стан та тенденції розвитку вищої освіти України за 2000-2010 рр. на основі опублікованих даних Державного комітету статистики України, що дозволяє оцінити перспективи та сформувати механізми розвитку її інформаційного потенціалу. 
У межах проведеного аналізу визначено, що у системі вищої освіти за 2000-2010 рр. намітились такі тенденції: державне фінансування вищої освіти за десять років зросло з 1,3% до 2,2 % рівня ВВП, але не досягає 10%, що встановлений законодавством України; зменшення вищих навчальних закладів – на 13%; зростання кількості студентів на 29%; збільшення викладацького складу ВНЗ III - IV рівнів акредитації на 52%; зростання кількості аспірантур на 27 %, докторантур – на 26 %, чисельності аспірантів – на 49 %, докторантів – на 38 %; скорочення чисельності штатних працівників наукових організацій на 22 % та збільшення чисельності працівників-сумісників на 7%; зростання обсягу наукових праць на 144 %. Це свідчить про нестабільний розвиток системи вищої освіти України та невизначеність критеріїв оцінки її потенціалу з урахуванням змін у зовнішньому середовищі.


У сучасних процесах відтворення системи вищої освіти не мають відповідної дії механізми розвитку, що є проблемою якості менеджменту. Вони повинні відповідати потребам переходу до інформаційного суспільства. Серед пріоритетних механізмів в українській парадигмі розвитку є економічні, соціокультурні, інформаційні складові. 

Конфліктність дії механізмів розвитку системи вищої освіти визначено за допомогою систематизації проблем, котрі стримують активізацію стандартів інформаційного суспільства: 
неконтрольоване зростання інформації; збільшення інформації та інформаційної складової без урахування потреб національної економіки, зміни її структури та ринку праці; недооцінка ролі і значення інформаційного потенціалу, звуження інформаційного потенціалу до понять інтелектуального; необхідність якісної і кількісної оцінки інформаційного потенціалу, накопиченого в системі; брак методик оцінки інформаційного потенціалу; відсутність зв'язку між інформаційним потенціалом ВНЗ і розвитком галузей національної економіки; відсутність інформаційної прозорості; відсутність зв'язку інформаційного потенціалу ВНЗ з інформаційним потенціалом виробництва, що призводить до відставання в розвитку інформаційного потенціалу ВНЗ. Це, у свою чергу, стримує науково-технічний прогрес, розвиток національної економіки й інформаційного суспільства.

Розглянуті аспекти взаємозалежності системи вищої освіти й інформаційної економіки свідчать про необхідність змін у системі вищої освіти, проведення досліджень інформаційного потенціалу, його аналізу, планування та прогнозування.

Результати аналізу складових інформаційного потенціалу ВНЗ на прикладі Донецького національного університету за 2000-2010 рр. дозволили виявити проблеми і тенденції: обсяги вхідних інформаційно-документних потоків безперервно зростають, що має негативне значення; скорочення чисельності наукових дослідників висвітлює проблеми недофінансування науки; збільшення кількості аспірантів і докторантів, зростання числа захистів кандидатських і докторських дисертацій, збільшення у структурі науково-педагогічних працівників кандидатів свідчать про перспективи у підготовці нових науково-педагогічних кадрів; показник співвідношення кількості студентів на одного викладача становить 1:20, що вказує на проблемність якості освіти; використання інформаційно-комунікаційних технологій проявляється у таких показниках, як кількість діючих комп’ютерів (зросла на 225%), вихід в Інтернет (збільшення на 532%), кількість комп’ютерних класів (збільшення на 78%).

У цілому, процеси розвитку інформаційного потенціалу вищої освіти України мають такі особливості: наявність позитивних тенденцій у технічному озброєнні, процесах інформаційної модернізації та негативних – у відсутності контролю за якістю послуг та їхньої відповідності світовим стандартам.
Розділ 3. Концептуальні засади стратегічного розвитку інформаційного потенціалу суспільства. У системі сучасної економічної теорії та практики визначається пріоритетність формування концептуальних засад та механізмів розвитку інформаційного потенціалу суспільства. 

В інформаційному суспільстві перед кожною його складовою, більшою мірою перед системою вищої освіти, гостро постає проблема якнайповнішого використання потенціалу. За сучасних умов господарювання основний акцент зміщується від досягнення поточних результатів діяльності у бік забезпечення довгострокових конкурентних переваг. Успішне і довгострокове функціонування системи вищої освіти впливатиме на входження України до інформаційного суспільства, а тому стає необхідною розробка відповідної концепції та стратегії розвитку її інформаційного потенціалу.

Метою створення концепції розвитку інформаційного потенціалу системи вищої освіти є побудова механізмів, які гнучко реагували б на можливі зміни ситуації у системі, тобто вона повинна адаптувати та стимулювати позитивні реформи та зрушення. Для реалізації концепції виділяються певні етапи розвитку і специфічні завдання з погляду необхідних умов подальшого розвитку. Концепція має бути орієнтованою не лише на просте нарощування споживання ресурсів, але й на підвищення ефективності використання існуючого потенціалу (рис. 2). 
У цілому, концепція розвитку інформаційного потенціалу системи вищої освіти формується на основі пріоритетів, механізмів, принципів, які визначено та науково обґрунтовано. При розробці концептуальних основ інформаційного потенціалу в першу чергу необхідно визначити загальний підхід, провідні цілі та принципи. 

Об’єктами концепції є інформаційний потенціал, суб’єктами – суспільство, органи державного, галузевого та регіонального управління, підприємства та установи, населення, які впливають на інформаційний потенціал всіх рівнів за допомогою механізмів та визначають інформаційну політику на всіх рівнях.

Під концепцією розвитку інформаційного потенціалу системи вищої освіти у роботі розуміється формування принципів розвитку, встановлення пріоритету цілей системи вищої освіти у сфері формування її інформаційного потенціалу, а під стратегією – документ, що визначає шляхи і засоби їх досягнення. Для використання резервів із метою розвитку потрібне відповідне стратегічне управління, що включає формування стратегії, націленої на трансформацію системи вищої освіти у напрямі створення нової структури, яка буде складатися з інформаційних навчальних закладів. При цьому головним ресурсом управління, на основі використання якого відбуватиметься всебічний розвиток системи вищої освіти, повинна стати інформація як стратегічний ресурс і як продуктивна сила суспільства.

Рекомендована стратегія розвитку інформаційного потенціалу системи вищої освіти може бути використана як для системи вищої освіти в цілому, так і бути адаптована для усіх освітніх закладів. На основі аналізу наслідків проведення практичних дій було розроблено схему зі стратегічного управління інформаційним потенціалом ВНЗ (рис. 3). 


Рис. 2. Концепція формування та розвитку інформаційного потенціалу системи вищої освіти


Рис. 3. Схема стратегічного управління інформаційним потенціалом ВНЗ

Розвиток системи вищої освіти з урахуванням вимог до формування стандартів інформаційного суспільства задля визначення шляхів розвитку вимагає дослідження інформаційного потенціалу вищої освіти, визначення його рівня. Цю функцію в стратегічному управлінні виконує діагностика. Мета діагностики інформаційного потенціалу – обґрунтувати його складові, окреслити їх стан та виявити резерви і шляхи підвищення ефективного функціонування. Результати діагностики має бути покладено в наукові засади формування інформаційної політики, стратегію і тактику розвитку.

За результатами діагностики ВНЗ формується низка висновків: який інформаційний потенціал у порівнянні з іншими має саме цей заклад; як змінився стан у порівнянні з минулими періодами; які чинники більшою мірою визначають рівень інформаційного потенціалу та ін. 

У роботі пропонується система показників оцінки інформаційного потенціалу ВНЗ, які систематизовано за складовими: інформаційно-методичною (науковою, навчальною, адміністративною), людською, матеріально-технічною, інформаційною культурою. 

Із метою визначення впливу запропонованих показників оцінки на рівень інформаційного потенціалу було рекомендовано до використання економетричну лінійну модель виду:
 У = 0,3х1 + 0,355х2+0,022х3+2,635х4+0,044х5+0,0126х6 , (1)

де у — інформаційний потенціал вищого навчального закладу, бали;

 х1 — забезпеченість навчально-методичними комплексами, од.;

 х2 — монографії, од.;

 х3 — участь у міжнародних конференціях, од.;

 х4 — спеціалізовані ради із захисту дисертацій, од.;

 х5 — кількість професорсько-викладацького складу, осіб;

 х6 — комп’ютерна техніка, од.

Запропонована модель дає можливість оцінити інформаційний потенціал вищого начального закладу через вплив його складових. Вона також має бути основою для визначення адекватних механізмів управління. При цьому стає реальною розробка аналогічних моделей для інших освітніх закладів та інших складових інформаційного потенціалу суспільства.

Важливим моментом у теорії стратегічного управління є визначення пріоритетів розвитку інформаційного потенціалу. Вони в залежності від масштабів можуть бути різного ступеня: світові, національні, регіональні, освітні (рис. 4). 
На шляху зростання інформаційного потенціалу національної системи вищої освіти стоять проблеми теоретико-методологічного, методичного і практичного характеру, що відбивають концептуальні протиріччя у розвитку інформаційного потенціалу вищої освіти. 

Проблеми теоретико-методологічного і методичного характеру відзначаються відсутністю: національної концепції розвитку інформаційного потенціалу системи вищої освіти як ключового елементу при переході від індустріальної моделі розвитку до інформаційної; єдності в розробці теоретико-методологічних основ розвитку інформаційного потенціалу, його цілей і завдань у рамках стратегії розвитку національної економіки та єдності в розробці стандартів інформаційної культури, інформатизації, умов формування інформаційного середовища для національної системи вищої освіти; методик оцінки інформаційного потенціалу вищої освіти і статистичних показників визначення його рівня та ін. Усі перелічені проблеми взаємозв'язані, взаємообумовлені, їх розв’язання можливо тільки комплексно для отримання синергетичного ефекту.
Окремо стоять інформаційні проблеми. Вони набувають усе більшого значення, оскільки сама інформація як базовий чинник сучасного суспільства, перетворюючись на особливий ресурс, не менш значущий, ніж матеріально-технічний, фінансово-економічний і людський, набуває вирішального значення, особливо у двох ключових аспектах: відтворювальному циклі навчального, виховного, науково-методичного процесів навчання та структурі управління вищою освітою. 

ОСНОВНІ ВИСНОВКИ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

Дисертація містить постановку, теоретичне, методичне і практичне розв'язання наукового завдання, пов’язаного з формуванням положень щодо розвитку інформаційного потенціалу суспільства. У межах означеної проблеми та на основі одержаних результатів дослідження зроблено такі висновки. 


Рис. 4. Пріоритети розвитку інформаційного потенціалу вищої освіти 

1. В умовах переходу до інформаційної економіки інформація стає стратегічним ресурсом. Особливо гостро постає проблема виокремлювання, формування, структурування, розвитку, оцінювання інформаційного потенціалу суспільства та його складових. Тим більше це стосується системи науки та вищої освіти, які стають центром інформаційного виробництва, тому що вони є ядром накопичення та переробки інформації, створення інформації нового рівня та якості, виховання працівників для інформаційного виробництва.

2. Дослідження ролі та місця інформаційного потенціалу у формуванні інформаційного суспільства дозволило виявити спільні риси з науково-технічним та економічним потенціалом та сформувати визначення поняття «інформаційний потенціал» як сукупності накопичених інформаційних ресурсів, які разом із організаційно-людськими, матеріально-технічними чинниками, інформаційною культурою, що існують у певному інформаційному середовищі, можуть бути мобілізовані для досягнення певної мети або розв’язання поставленого завдання, максимального суспільного та економічного ефекту в майбутньому. Також це дозволило розширити категоріальний апарат інформаційної економіки авторськими визначеннями категорій «інформаційне суспільство», «інформаційне середовище», «інформаційна культура».

3. Обґрунтовано історико-економічні передумови та конкурентні переваги розвитку інформаційного потенціалу суспільства, що дозволило дослідити зв'язок із продуктивними силами суспільства та визначити відповідну структуру: інформаційно-методичну, людську, матеріально-технічну складові, інформаційну культуру та інформаційне середовище. 

4. Досліджено механізми формування та розвитку інформаційного потенціалу суспільства: економічні, соціальні, культурні, організаційно-правові, техніко-технологічні, управлінські. Обґрунтовано ключові принципи цього процесу: динамічності, стратегічності, інформаційної прозорості, гармонізації, соціалізації, інтерналізації, комбінування, екстерналізації, які визначатимуть засади стратегічного розвитку інформаційного потенціалу суспільства.

5. При дослідженні особливостей розвитку інформаційного потенціалу суспільства було виділено складові інформаційного сектора економіки як основи стратегії суспільного розвитку, оцінено їх стан. Доведено існування зв'язку між динамікою ВВП, в якому знаходить своє відображення економічне зростання національної економіки, та станом вітчизняної науково-інноваційної сфери, інформаційно-комунікаційного сектора та вищої освіти як єдиної системи.

6. Систематизація сучасних тенденцій та проблем формування механізмів розвитку системи вищої освіти та її інформаційного потенціалу виявила низку проблем: теоретичного характеру - відсутність чіткого обґрунтування положень механізмів розвитку системи вищої освіти та її інформаційного потенціалу; методологічного характеру – невизначеність процесів, законів, закономірностей, категоріального апарату, передумов та засад аналізу механізмів розвитку системи вищої освіти та її інформаційного потенціалу; методичного характеру – неможливість проведення аналізу таких інформаційноємних процесів, як накопичення інформаційних та інтелектуальних ресурсів, визначення їх відповідності потребам та стандартам розвитку інформаційної економіки.

7. Розроблено сучасну концепцію інформаційного потенціалу системи вищої освіти як дієвого механізму розвитку інформаційного потенціалу суспільства, що забезпечує ефективне використання національних інформаційних ресурсів, визначає напрями та пріоритети переходу до новітніх систем планування і прогнозування діяльності в умовах інформаційного суспільства.
8. Удосконалено методичні засади діагностування інформаційного потенціалу з метою визначення його рівня, розроблено систему показників оцінки інформаційного потенціалу на прикладі вищого навчального закладу, запропоновано економетричну лінійну модель для визначення впливу статистичних показників на рівень інформаційного потенціалу.

9. Доведено, що розробка та впровадження національної концепції розвитку інформаційного потенціалу системи вищої освіти як ключового елементу при переході від індустріальної моделі розвитку до інформаційної надасть можливість поступово розв’язати ключові проблеми теоретичного, методичного та практичного характеру, що стримують процеси прогресивних змін і трансформації національної системи вищої освіти і розв’язання яких має бути покладено у розробку положень національної інформаційної політики. Визначено пріоритети розвитку інформаційного потенціалу в стратегії розвитку загальнонаціонального інформаційного потенціалу суспільства: створення національного інформаційно-освітнього середовища, інтеграція системи вищої освіти у світовий інформаційний простір, забезпечення розвитку інформаційної культури та інформаційної грамотності студентів і викладачів.
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АНОТАЦІЯ
Мащенко Н.Є. — Інформаційний потенціал суспільства: механізми формування та розвитку. — Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.01 — економічна теорія та історія економічної думки. – Донецький національний університет Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Донецьк, 2012.

Дисертаційну роботу присвячено дослідженню теоретичних та методичних засад розвитку інформаційного потенціалу суспільства та його стратегічних складових. Теоретично обґрунтовано дію механізмів розвитку, систематизовано особливості, передумови, принципи, закономірності розвитку інформаційного потенціалу суспільства. 

Досліджено та систематизовано основні показники розвитку інформаційного сектора національної економіки. Проаналізовано тенденції та проблеми механізмів розвитку інформаційного потенціалу системи вищої освіти України. Наведено особливості та характерні риси формування та функціонування окремих складових інформаційного потенціалу Донецького національного університету.

Розроблено сучасну концепцію формування та підтримки інформаційного потенціалу суспільства стосовно системи вищої освіти як дієвого механізму розвитку. Визначено та обґрунтовано концептуальні засади стратегічного розвитку інформаційного потенціалу суспільства на прикладі його складової — системи вищої освіти. Рекомендовано методичні положення щодо діагностування інформаційного потенціалу та поширення використання методів математичного моделювання. 

Ключові слова: інформаційне суспільство, інформаційний потенціал, інформація, механізми розвитку, стратегія розвитку інформаційного потенціалу.
АННОТАЦИЯ
Мащенко Н.Е. — Информационный потенциал общества: механизмы формирования и развития. — Рукопись. 
Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – экономическая теория и история экономической мысли. – Донецкий национальный университет Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, Донецк, 2012.

Диссертационная работа посвящена исследованию теоретических и методических принципов развития информационного потенциала общества и его стратегических составляющих. Теоретически обосновано действие механизмов развития, систематизированы особенности, предпосылки, принципы, закономерности развития информационного потенциала общества. 

Доказано, что с развитием НТП изменяются представления об экономических ресурсах и экономическом потенциале, появляются понятия «информационные ресурсы» и «информационный потенциал», которые определяют пути развития национальной экономики, построенной на использовании информации и знаний.

Информационный потенциал системы высшего образования следует рассматривать как один из важнейших механизмов развития информационного потенциала общества. Обосновано, что одним из главных конкурентных преимуществ национальной экономики Украины, переходящей на новый уровень использования информации и знаний, становится информационный потенциал. Исследована генетическая взаимосвязь информационного потенциала и производительных сил общества. Определена структура информационного потенциала системы высшего образования, что представляет взаимосвязь групп элементов: человеческой, информационно-методической, материально-технической, информационной культуры и информационной среды.

Рассмотрен информационный потенциал как система, которая включает такие механизмы: экономические, социальные, технико-технологические, организационно-правовые, культурные, управленческие. Обоснованы принципы развития информационного потенциала как важные аспекты формирования механизмов развития: динамичности, стратегичности, информационной прозрачности, гармонизации, социализации, интернализации, комбинирования, экстернализации.

 Изучены составляющие информационного потенциала высших учебных заведений. Оптимальное соотношение и стабильный рост всех составляющих информационного потенциала приводит к синергическому эффекту. К дисбалансу этих составляющих ведут неэффективное управление и неконтролируемое влияние со стороны органов управления, другие внешние и внутренние факторы.

На основе данных органов статистики проанализированы основные показатели информационного сектора экономики Украины и выявлено, что его развитие происходит неравномерно: многократный рост в несколько раз информационно-коммуникационной составляющей и снижение научного сектора национальной экономики на фоне увеличения уровня образованности. В совокупности это не приводит к стабильности национальной экономики и увеличению ее эффективности. 

В ходе детального изучения составляющих информационного потенциала высшего образования на примере Донецкого национального университета выявлены тенденции в его развитии, общие для всей системы образования Украины: положительные сдвиги по информатизации вуза, рост человеческого потенциала, сокращение научных исследований. 

Разработана современная концепция формирования и поддержки информационного потенциала общества применительно к системе высшего образования как действенного механизма развития. Обозначены стратегические направления развития информационного потенциала. Проведена сравнительная оценка влияния стратегии развития информационного потенциала системы высшего образования и вуза как пример использования этой стратегии в образовательных учреждениях. Определены преимущества применения методов и принципов стратегического управления при формировании информационного потенциала системы высшего образования и последствия проведения практических действий по стратегическому управлению информационным потенциалом. 
Сформулированы цель, объект, методы диагностики информационного потенциала для определения его уровня, выявления резервов и путей повышения эффективности. Приведены модель и алгоритм проведения диагностики информационного потенциала. Предложены система показателей оценки информационных возможностей высшего учебного заведения и математическая модель, определяющая влияние данных показателей на уровень его информационного потенциала. 
Обозначены приоритеты развития информационного потенциала системы высшего образования в стратегии развития общенационального информационного потенциала в зависимости от определения сильных и слабых его сторон, общих и ключевых проблем и поиска оптимальных путей их решения. Систематизированы проблемы теоретико-методологического, методического и практического характера, которые приводят к неэффективному формированию, развитию и использованию информационного потенциала, решение которых будет определять основные приоритеты развития.

Ключевые слова: информационное общество, информационный потенциал, информация, механизмы развития, стратегия развития информационного потенциала.
SUMMARY
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The thesis is devoted to there search of theoretic and methodical means of the development of society informational potential and its strategic constituents. The author theoretically substantiates the functions of the means, systemizes the peculiarities, premises and principles of the development of society informational potential.

The work investigates and systemizes the main factors of the national economy in informational segment. The tendencies and problems of the development of the informational potential in the system of the Ukrainian higher education are analyzed. The facts about the specific features of formation and functioning of separate constituents of Donetsk National University’s informational potential are provided in the thesis.

Modern conception of forming and support of informative potential of society is worked out in relation to the system of higher education as effective mechanism of development. The modern conception of the strategic development of the society informational potential on the example of his elements are the higher education system is defined and substantiated. The thesis provides the methodical provisions concerning the diagnostics of the informational potential and wide use of mathematical modeling methods. 

Key words: informational society, informational potential, information, mechanisms of development, strategy of development of informative potential.
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