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А. О. Каляєв

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Програмно-цільовий метод державного управління регіональним розвитком набуває дедалі більшого значення та актуальності, і розглядається, як один із визначальних напрямів удосконалення механізмів державного управління.
Застосування програмно-цільового методу у регіональному плануванні та управлінні дозволяє: подолати негативні тенденції регіонального розвитку визначити орієнтири розвитку регіону скоординувати роботу органів влади різних рівнів та громадськості для досягнення стратегічних цілей та завдань, ефективно вирішувати комплексні регіональні проблеми. Також, використання способів і засобів програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком дає можливість суб'єктам управління, які здійснюють управлінсько-розпорядчу діяльність, визначати напрями та цілі розвитку регіону на довгостроковий, середньостроковий та короткостроковий періоди, формувати необхідну кількість завдань і заходів (дій) з оптимальним використанням матеріальних, трудових, часових, інформаційних та інших ресурсів, здійснювати моніторинг їх виконання та вирішення регіональних проблем.
Незважаючи на широке застосування цього методу на рівні регіону, практика застосування засвідчує його недостатню результативність для регіонального розвитку. Основними причинами такої ситуації є: несистематизоване нормативно-правове та методичне забезпечення, недосконалість процесу організації програмно-цільового управління, недостатня професійна компетенція суб'єктів програмно-цільового управління та низький рівень контролю за реалізацією програмно-цільового управління.
Проблеми регіонального розвитку та програмно-цільового управління досліджувалися вітчизняними та зарубіжними науковцями. Вагомий внесок у дослідження цієї проблематики зробили такі вчені, як: В. Авер'янов, Г. Атаманчук, I. Беганська, В. Бакуменко, З. Варналій, О. Васильева, Р. Войтович, Л. Дідківська, М. Долішній, I. Дробот, В. Керецман, О. Коротич, В. Куйбіда, I. Куліш, О. Кучабський, М. Лесечко, О. Лазор, В. Мамонова, Є. Матвіїшин, О. Осауленко, С. Саханенко, Д. Стеченко, О. Сушинський, Ю. Шаров та інпгі.
Серед зарубіжних вчених, які досліджували процеси стратегічного планування та програмно-цільового методу управління, варто відзначити праці таких, як: I. Ансофф, О. Атаманова, К. Вайс, Е. Ведунг, Д. Веймер, Е. Вайнінг, У. Ізард, У Кінг, Д. Кліланд, Б. Крозбі, Б. Мільнер, Б. Райзберг, Г. Райт, В. Рапопорт, Н. Ратнер, О. Цвікілевич, А. Чистобаев та інші.
Проте, саме процес реалізації програмно-цільового методу державного управління у контексті регіонального розвитку - ще недостатньо науково розроблений. Результативність застосування цього методу для регіону визначається комплексом чинників: налагодженим, і чітко організованим процесом реалізації, наявністю ресурсного забезпечення та залученням громадськості до його реалізації. Необхідність побудови оптимальної моделі програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком, власне, обумовила вибір теми дослідження.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано у межах наукових тем Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України: "Механізми формування соціального капіталу в Україні" (державний обліковий номер 0209U005003) та "Механізми державного впливу на соціально-економічний розвиток регіону" (державний обліковий номер 0211U000384). Роль автора полягала у дослідженні програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком, узагальненні принципів розробки програм та визначенні критеріїв їх ефективності.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розкриття теоретико-методологічних особливостей застосування програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком та формування практичних рекомендацій з його удосконалення. Для досягнення визначеної мети сформовано такі основні завдання:
· розкрити значення поняття “програмно-цільовий метод державного управління регіональним розвитком";
· систематизувати нормативно-правове забезпечення програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком;
· проаналізувати особливості формування стратегії та програм розвитку регіону (на матеріалах Львівської області) та оцінити етапи програмно-цільового методу державного управління реалізацією регіональних програм;
· визначити вимоги та здійснити оцінку професійної компетенції суб'єктів управління у сфері застосування програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком;
· розробити схему оцінювання результативності програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком та дослідити вплив цільових комплексних програм на соціально-економічний розвиток регіону;
· запропонувати організаційні підходи до удосконалення процесу реалізації програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком та напрямки підвищення професійної компетенції його суб'єктів.
Об'єктом дослідження є процес функціонування механізмів державного управління на регіональному рівні.
Предметом дослідження є програмно-цільовий метод в державному управлінні регіональним розвитком.
Методи дослідження. У роботі використано сукупність загальнонаукових та спеціальних методів дослідження: аналізу синтезу - для деталізапії об'єкта дослідження; ретроспективний та порівняльний - у дослідженні розвитку програмно-цільового методу державного управління та значення програмно-цільового методу управління; систематизації - для розподілу законодавчого забезпечення методу за критерієм предметного регулювання; узагальнення - для розкриття теоретичних засад програмно-цільового управління; моделювання - для розроблення напрямків удосконалення організації програмно-цільового управління; опитування, зокрема експертного опитування - для оцінки етапів програмно-цільового методу державного управління реалізацією регіональних програм, для оцінки професійної компетенції суб'єктів управління у сфері застосування програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком; статистичного аналізу - для аналізу даних регіонального розвитку; кореляційного аналізу - для дослідження взаємозв'язку та впливу цільових комплексних програм на соціально-економічний розвиток регіону; графічного - для наочного зображення тенденцій програмно-цільового управління.
Наукова новизна одержаних результатів зумовлена вирішенням важливого наукового завдання, яке полягає у напрацюванні теоретичних положень та практичних рекомендацій щодо використання програмно-цільового методу у державному управлінні регіональним розвитком. У дисертації
вперше:
· розкрито значення поняття "програмно-цільовий метод державного управління регіональним розвитком" як спеціального методу у механізмах державного управління, комплексу прийомів та засобів впливу суб'єктів управління (органів центральної та місцевої виконавчої влади) - на об'єкти (галузеві напрямки регіонального розвитку), що дозволяє застосувати цей метод для покращення цілепокладаючої функції управління; запропоновано підхід до систематизації нормативно-правового забезпечення програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком (інкорпорації) за критерієм предметного регулювання, що дозволяє упорядкувати та згрупувати законодавчі норми, з метою підвищення ефективності реалізації цього методу управління;
· представлено процес реалізації програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком у вигляді комплексу матриць, які характеризують інструментально-технологічне забезпечення цього процесу що дозволить оптимізувати виконання функцій управління органами влади;
удосконалено:
· систему найбільш значимих вимог до професійної компетенції суб'єктів управління у сфері застосування програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком, розроблено органіграми кваліфікаційних вимог до претендентів на зайняття посад в обласних державних адміністраціях та пропозиції щодо підвищення кваліфікаційного рівня працівників різних категорій посад обласних державних адміністрацій, які беруть участь у процесі реалізації програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком;
· схему оцінювання результативності програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком, відповідно до якої оцінювання здійснюється за такими етапами: аналіз динаміки ресурсного забезпечення; дослідження динаміки результативних показників; співвідношення ресурсного забезпечення програм та результативних показників регіонального розвитку; порівняння результатів програм із цілями та завданнями; співставлення результатів та завдань програм із визначеними проблемами;
одержали подальший розвиток:
· організаційні підходи до удосконалення процесу реалізації програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком, зокрема - обґрунтовано доцільність формування Ради стратегічного розвитку регіону (області) та Комітету моніторингу програм регіонального розвитку;
· система забезпечення організаційних зв'язків та співпраці на регіональному рівні між органами влади і громадськістю у процесі формування стратеги та програм регіонального розвитку.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому що теоретичні положення, висновки та рекомендації, розроблені автором та запропоновані в дисертації, можуть бути використані для: удосконалення процесу реалізації програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком, покращення організаційних та комунікаційних зв'язків при розробці стратегії та програм регіонального розвитку. Практична значимість дисертаційного дослідження визначається комплексністю рекомендацій щодо покращення функціонування управлінської системи на рівні регіону в умовах застосування програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком.
Результати дисертаційної роботи використані у розробці навчально-методичних матеріалів для Центру перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників органів державної влади, органів місцевого самоврядування, керівників державних установ, підприємств й організацій Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України (акт про впровадження від 17.02.2011 p.).
Матеріали наукового дослідження використані Стрийською районною радою для розробки програм району (акт про впровадження від 25.02.2011 p.).
Рекомендації щодо застосування методичного підходу до формування програм регіонального розвитку; запропоновані напрямки та критерії контролю за ефективністю реалізації державних та обласних програм, орієнтовані на визначення цілей та завдань програм; результати експертного дослідження щодо оцінки ефективності програмно-цільового управління у Львівській області - використані у роботі Комісії Львівської обласної ради з питань молодіжної політики, фізичної культури, спорту і туризму (довідка про впровадження від 18.03.2011 р., №01-вих.-108).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійним, завершеним дослідженням, у якому вирішується важливе наукове завдання щодо підвищення ефективності застосування програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком. Результати, висновки, пропозиції та рекомендації одержані автором особисто.
Апробація результатів роботи. Основні ідеї, положення та висновки дисертаційного дослідження були апробовані дисертантом у виступах на наукових і науково-практичних конференціях: щорічній науково-практичній конференції за міжнародною участю "Внутрішня політика держави: сутність, принципи, методологія", м. Львів, 2005; щорічній науково-практичній конференції “Актуальні проблеми реформування державного управління в Україні", м. Львів, 2006; науково-практичній конференції за міжнародною участю “Україна і Європейський Союз: шляхи та напрями зближення і співпраці", Львів 2006; науково-практичній конференції за міжнародною участю "Стратегія реформування системи державного управління на засадах демократичного врядування", м. Київ, 2007; VIII Міжнародному науковому конгресі "Державне управління та місцеве самоврядування", м. Харків, 2008; науково-практичній конференції за міжнародною участю “Демократичні стандарти врядування й публічного адміністрування", м. Львів, 2008; науково-практичній конференції за міжнародною участю “Демократичне врядування у контексті глобальних викликів та кризових ситуацій", м. Львів, 2009; науково-практичній конференції за міжнародною участю "Реформування системи державного управління та державної служби: теорія і практика”, м. Львів, 2010; науково-практичній конференції “Фінансові механізми сприяння розвитку регіонів", м. Львів, 2010.
Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладені у 15 наукових працях, із них: 6 статей - у фахових наукових виданнях з державного управління.
Структура дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації - 249 сторінок, із них - 172 сторінки основного тексту. Список використаних джерел складається з 268 найменувань на 32 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, сформульовано мету основні завдання, об'єкт, предмет, методи дослідження, визначено наукову новизну, практичне значення одержаних результатів, особистий внесок автора, наведено дані щодо апробації результатів дослідження та їх опублікування, щодо структури дисертації.
У першому розділі дисертації "Теоретико-методологічні та правові засади застосування програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком" розкрито значення поняття "програмно-цільовий метод державного управління регіональним розвитком", систематизовано нормативно-правове забезпечення програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком.
Історично, використання програмно-цільового управління розпочалось у США, Західній Європі та Японії, у 60-70-х рр. XX ст. За сучасних умов, програмно-цільове управління є елементом конкретизації цілепокладаючої функції держави.
На основі теоретичних засад, запропонованих вченими, а також - думки науковців щодо сутності програмно-цільового управління, його віднесено до механізму державного управління, як спеціальний метод (рис. 1).

Рис.1. Місце програмно-цільового управління у механізмах 

державного управління
У структурі програмно-цільового методу державного управління виділено такі прийоми та засоби застосування ресурсів, що є у розпорядженні суб'єктів управління (органів влади), як: планування, програмування та проектування. Застосування цього методу управління здійснюється у спосіб визначення стратегічних цілей та завдань, та їх досягнення у вигляді отриманих результатів від реалізації програм.
Програмно-цільовий метод державного управління регіональним розвитком дисертантом визначено, як комплекс прийомів та засобів впливу суб'єктів управління (органів центральної та місцевої виконавчої влади) - на об'єкти (галузеві напрямки регіонального розвитку), з метою підвищення регіонального потенціалу, формування стабільних процесів та подолання негативних тенденцій розвитку регіону, а також - формування нових сфер та тенденцій регіонального розвитку, забезпечення взаємозв'язків усередині регіону та поза його межами, у спосіб застосування планування, програмування та проектування, шляхом реалізації стратегічних планів, програм розвитку та проектів (структурних елементів програм), які здійснюють безпосередній вплив на регіональний розвиток.
Встановлено, що нормативно-правове забезпечення програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком складається із законів України та підзаконних актів, які забезпечують їх імплементацію.
Зазначено, що у реалізації регіональних програм є труднощі, які спричинені проблемами нормативно-правового забезпечення програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком: не розроблена уніфікована методологія їх реалізації, що ускладнює цей процес у різних регіонах країни; не достатньо врегульований процес здійснення експертизи та моніторингу програм; не відпрацьовано механізм фінансування програм регіонального розвитку; не відпрацьовано взаємозв'язки у формі співробітництва між органами-замовниками програми, органами-розробниками програми, органами-виконавцями програми та іншими організаціями різних сфер соціально-економічного розвитку регіону.
З метою систематизації законодавчої бази програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком, виділено три розділи: правові основи діяльності органів влади на місцях; правові основи реалізації прогнозування та програмно-цільового управління; правові основи гендерної та екологічної експертизи програмно-цільового управління. Така систематизація законодавства дозволяє комплексно застосувати увесь його масив для розробки регіональних програм.
Обґрунтовано, що використання програмно-цільового методу державного управління для забезпечення соціально-економічного розвитку регіонів здійснюється на таких рівнях: формування загальнодержавної стратегії та загальнодержавних програм, що впливають на розвиток певного регіону чи окремих галузей; формування регіональної стратегії розвитку регіональних та місцевих програм.
Визначено, що у структурі програм регіонального розвитку є: аналіз проблемних ситуацій розвитку регіону та їх причин; визначення пріоритетних та операційних цілей і завдань розвитку; формування системи заходів для вирішення кожного завдання; визначення необхідної кількості ресурсів для виконання завдань; визначення контрольних показників за реалізацією програми та проведення постійного моніторингу виконання заходів програми; визначення позитивного ефекту впливу програми на життєдіяльність регіону.

У другому розділі дисертації "Стан реалізації програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком" проаналізовано особливості формування стратегії та програм розвитку регіону (на матеріалах Львівської області), оцінено етапи програмно-цільового методу державного управління реалізацією регіональних програм, визначено вимоги та здійснено оцінку професійної компетенції суб'єктів управління у сфері застосування програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком.
Організація програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком здійснюється у спосіб розробки та реалізації Стратегії розвитку Львівської області до 2015 року, програми соціально-економічного розвитку Львівської області на відповідний рік та інших програм, що є пріоритетними для розвитку Львівської області. У розробленні Стратегії брали участь місцеві органи виконавчої влади, окрім цього, до роботи залучались інші установи, зацікавлені сторони, зокрема підприємства та організації, науковці, громадські організації тощо. Проте, на етапі розробки Стратегії недостатньо залучались територіальні громади та органи місцевого самоврядування. Виявлено, що у процесі розробки та реалізації програм розвитку різних галузей регіону значний рівень навантаження припадає на Головне управління економіки та інвестицій Львівської обласної державної адміністрації, профільні та непрофільні управління, проте, районні та міські відділення профільних управлінь, райдержадміністрації, громадські організації, асоціації, навчальні заклади та дослідні центри - задіяні незначно. Активним учасником програмно-цільового управління на рівні області є Львівська обласна рада, яка затверджує програми розвитку регіону та здійснює аналіз їх виконання.
Проведено експертне опитування, метою якого стала оцінка етапів програмно-цільового методу державного управління реалізацією регіональних програм за такими основними чинниками: суб'єкти програмно-цільового управління; визначення проблем; формування цілей; визначення необхідних ресурсів; розробка заходів програми; постановка очікуваних результатів програми; оцінка та моніторинг виконання програми; оцінювання результатів програми. Для аналізу етапів програмно-цільового методу управління обрано чотири програми, дві з яких були уже виконані, наступні дві - перебували на стадії виконання.
Загальні результати оцінки чинників програмно-цільового управління за чотирма аналізованими програмами дали підстави зробити висновок, що найменшу оцінку при реалізації отримують такі етапи (чинники) програмно-цільового управління, як: оцінка та моніторинг виконання програми - 0,4; виконання заходів програми - 0,51; ефективність результатів програми - 0,59. Тому, для покращення програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком необхідно сформувати пропозиції щодо ліквідації цих "вузьких місць". Найвищу оцінку експертів отримали такі етапи (чинники) програмно-цільового методу державного управління реалізацією регіональних програм, як: визначення контрольних показників - 0,72; формування суб'єктів програмно-цільового управління - 0,72; формування цілей програми - 0,65.
Компетенцію суб'єктів управління у сфері застосування програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком розглянуто на двох рівнях: групової компетенції органів влади, що організовують процес реалізації програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком; професійної компетенції службовців, які здійснюють реалізацію програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком. Обґрунтовано, що професійна компетенція службовців, які застосовують програмно-цільовий метод державного управління регіональним розвитком має забезпечуватись такими елементами: теоретичним - знання законодавства, основ програмно-цільового методу державного управління, стратегічного планування, управління людськими ресурсами тощо; практичним - практичні уміння формувати стратегічні цілі та завдання, визначати способи, засоби та прийоми їх досягнення, забезпечувати їх реалізацію, організовувати процес реалізації програмно-цільового управління, приймати обґрунтовані рішення, організовувати роботу колективу; морально-етичним - справедливість, моральність, об'єктивність, рішучість, поміркованість, неконфліктність тощо; діловим - організованість, здатність до саморозвитку, до інновацій тощо.
За результатами дослідження професійної компетенції службовців виявлено такі проблеми: в 54,3 % службовців, які підвищують кваліфікацію: 1 раз  у рік здійснюють підвищення кваліфікації - 72 особи (41,4%); 1 раз у 2 роки – 66 осіб (37,9%); 36 осіб – не частіше, аніж 1 раз у 3 роки (20,7%). Більшість державних службовців - 281 особа (88,5%) знає сутність програмно-цільового управління як методу управління, решта -11,5% не володіє сутністю цього методу управління. Стосовно володіння практичними навиками із застосування програмно-цільового методу управління, то відповіді респондентів розподілились таким чином: повністю ними володіють - 169 осіб (52,6%); володіють частково - 126 (39,2%) осіб; практично не володіють - 26 осіб (8,2%). Стримуючими чинниками у досягненні ефективності програмно-цільового управління, є: чинники відсутності чітко визначених функцій та завдань у працівників - 16,0% опитаних; недостатнього планування діяльності - 14,2%.
У третьому розділі дисертації "Удосконалення програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком" розроблено схему оцінювання результативності програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком та досліджено вплив цільових комплексних програм на соціально-економічний розвиток регіону, запропоновано організаційні підходи до удосконалення пронесу реалізації програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком та напрямки підвищення професійної компетенції його суб'єктів.
Схема оцінювання результативності програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком, тобто впливу цільових програм на розвиток регіону складається з наступних етапів: здійснення аналізу динаміки ресурсного забезпечення програм регіонального розвитку за основними галузевими напрямами; дослідження динаміки основних результативних показників, що характеризують розвиток визначених галузевих напрямів; співвідношення ресурсного забезпечення програм регіонального розвитку та результативних показників регіонального розвитку; порівняння результатів програм із цілями та завданнями, яких необхідно досягти; співставлення результативних показників із завданнями програм та ступенем вирішення регіональних проблем.
Відповідно до заданої схеми, здійснено оцінку впливу цільових комплексних програм на соціально-економічний розвиток Львівської області. Дослідження засвідчує високий рівень залежності між обсягами фінансування програм та, практично, усіма економічними показниками, окрім показників випуску промислової продукції та експорту товарів і послуг. Майже відсутній рівень впливу фінансування програм на розвиток сфери сільського господарства та екологічної сфери регіону. Незначним також є рівень впливу фінансування програм на соціальні показники розвитку, зокрема на рівень безробіття та формування споживчих цін. Значно більше соціальні показники розвитку залежать від економічних тенденцій в регіоні. Не спостерігається позитивного впливу фінансування програм охорони здоров'я на захворюваність населення - вона і надалі зростає. Проблемами результативності реалізації програм розвитку освіти залишаються: її нерівномірний розвиток та низькі капітальні вкладення в інновації. Ці напрямки є "вузькими місцями" реалізації програм соціально-економічного розвитку і підтверджують недостатню результативність програмно-цільового методу управління. Здійснено оцінку ступеня вирішення вихідних проблем відповідно до Стратегії розвитку Львівської області за напрямками. Встановлено, що проблеми економічного та підприємницького розвитку - недостатньо вирішені; проблеми розвитку соціального та людського потенціалу, проблеми освіти, науково-технічного та інноваційного потенціалу, проблеми навколишнього середовища, культури, туризму і рекреації - частково вирішені.
Для покращення процесу реалізації програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком розроблено організаційні підходи до вирішення зазначених вище проблемних напрямків, зокрема - доцільним визначено формування Ради стратегічного розвитку регіону (області) як координаційного органу в регіоні.
Встановлено, що основною метою формування Ради буде: створення умов взаємодії, співпраці та координації органів влади різних рівнів, експертів, громадськості для ефективного розроблення та виконання стратегічних планів і програм соціально-економічного розвитку регіону, та контролю за їх виконанням. До складу Ради стратегічного розвитку регіону (області) доцільно залучити представників обласної державної адміністрації, обласної ради, органів влади на місцях, громадськості, бізнес-структур, також - експертів.

Рис. 2. Структура Комітету моніторингу програм регіонального розвитку
Для забезпечення якісного спостереження за процесом реалізації програм обґрунтовано доцільним створити Комітет моніторингу програм регіонального розвитку як консультативно-дорадчий орган. Метою його діяльності є організація процесу моніторингу стратеги та програм регіонального розвитку, на підставі чого виконуються такі завдання: координація робочих груп з метою моніторингу стратегії та програм регіонального розвитку; планування, організація процесу моніторингу програмно-цільового управління; напрацювання корегуючих заходів за результатами моніторингу; інформування громадськості про результати моніторингу тощо. До структури Комітету моніторингу програм регіонального розвитку повинні належати спеціальні робочі групи за сферами розвитку області. У засіданнях Комітету та спеціальних робочих груп повинні брати участь представники громадськості та експерти (рис. 2).
Необхідним визначено залучення громадськості до програмно-цільового управління. Розроблено систему забезпечення організаційних зв'язків та співпраці на регіональному рівні між органами влади і громадськістю у процесі формування стратеги та програм регіонального розвитку (рис. 3).
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Рис. 3. Система взаємодії (організаційних зв'язків та співпраці) громадськості та владних структур стосовно розробки та впровадження програм регіонального розвитку
Зазначено, що на перш ому етапі: “Аналіз проблем, визначення місії, образу майбутнього”, активно залучаються широкі кола громадськості, експертів та науковців - до обговорення стратегічних напрямів розвитку регіону. На другому етапі: "Визначення цілей та завдань”, залучаються окремі представники громадськості та експертів - до складу спеціальних загальних робочих груп, які напрацьовують детально плани розвитку. На третьому етапі: "Реалізація програм”, залучаються громадські організації та асоціації з відповідним профілем діяльності для реалізації заходів та робіт програм. На четвертому етапі: "Моніторинг результатів реалізації програм”, долучаються широкі кола громадськості (територіальні громади) - до оцінки, експертизи та інформування про стан виконання програм розвитку регіону та отримання позитивних результатів від їх виконання.

Процес реалізації програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком органами влади відображено у вигляді комплексу матриць, що забезпечують виконання цього процесу (прогнозування та цілепокладання, планування, організація та взаємодія, регламентація, реалізація, моніторинг, регулювання та корекція, контроль) (рис. 4).

З метою планування заходів із залучення персоналу, сформовано органіграму кваліфікаційних вимог до претендентів на зайняття посад в обласних державних адміністраціях, залежно від рівня, спеціалізації освіти та стажу роботи. 3 метою планування заходів із розвитку персоналу, сформовано органіграму пропозицій щодо підвищення кваліфікаційного рівня працівників різних категорій посад обласних державних адміністрацій, які беруть участь у процесі реалізації програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком, підібрано програми підвищення кваліфікації та напрями проведення стажування працівників.
Розроблено навчальні модулі для працівників, які застосовують програмно-цільовий метод державного управління регіональним розвитком, а саме: "Програмно-цільове управління регіональним розвитком” та "Нормативно-правові засади цільового управління регіональним розвитком". Запропоновано ввести ці модулі до навчальних курсів із основ стратегічного планування, регіонального розвитку та проектного менеджменту.

ВИСНОВКИ
Проведене дисертаційне дослідження програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком дозволило сформулювати низку висновків та пропозицій, що мають теоретичне і практичне значення.
1.
Розкрито значення поняття “програмно-цільовий метод державного управління регіональним розвитком” як спеціального методу у механізмах державного управління, з метою ефективного виконання запланованих заходів та досягнення цілей, з оптимальним використанням ресурсного забезпечення. Програмно-цільовий метод державного управління регіональним розвитком визначено, як комплекс прийомів та засобів впливу суб'єктів управління (органів центральної та місцевої виконавчої влади) - на об'єкти (галузеві напрямки регіонального розвитку), з метою підвищення регіонального потенціалу, формування стабільних процесів та подолання негативних тенденцій розвитку регіону, а також - створення нових сфер та тенденцій регіонального розвитку, забезпечення взаємозв'язків усередині регіону та поза його межами, у спосіб застосування планування, програмування та проектування, шляхом реалізації стратегічних планів, програм розвитку та проектів (структурних елементів програм), які здійснюють безпосередній вплив на регіональний розвиток.
2.
Запропоновано підхід до систематизації нормативно-правового забезпечення програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком (інкорпорації) за критерієм предметного регулювання; виділено такі розділи: правові основи діяльності органів влади на місцях; правові основи реалізації прогнозування та програмно-цільового управління, правові основи гендерної та екологічної експертизи програмно-цільового управління. Законодавче забезпечення програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком складається із комплексу законодавчих актів, що регулюють особливості та послідовність реалізації державних цільових програм, програм соціально-економічного розвитку, а також визначають засади регіональної політики, особливості формування стратегій регіонального розвитку, і включають закони України та підзаконні акти, які їх імплементують.
3.
Проаналізовано особливості формування стратегії та програм розвитку регіону (на матеріалах Львівської області). До участі у розробці стратегії залучались місцеві органи влади та їх структурні підрозділи, науковці та експерти, зацікавлені групи та громадськість.
Виявлено зазначені нижче недоліки формування та реалізації процесу програмно-цільового управління: значний рівень навантаження припадає на Головне управління економіки та інвестицій Львівської обласної державної адміністрації, яке координує роботу над проектами основних програм, забезпечує організацію виконання та інформує про виконання основних програм; до процесу розробки Стратегії розвитку Львівської області залучались представники громадськості та консультанта, проте, до розробки щорічних програм соціально-економічного розвитку області та інших галузевих програм, представники громадськості залучені - недостатньо. Як результат виявлених недоліків, можна виділити такі комплексні недопрацювання: наявність програм, виконання яких не завершується повним обсягом через нестачу коштів; значна кількість програм виконується недостатньо ефективно; неповне досягнення цілей у довготермінових програмах; часта неузгодженість завдань та заходів у різних програмах.
Оцінено етапи програмно-цільового методу державного управління реалізацією регіональних програм. Серед “вузьких  місць” програмно-цільового управління експертами виділено наступні: оцінка та моніторинг виконання програми - 0,4; виконання заходів програми - 0,51 та ефективність результатів програми - 0,59.
4.
Визначено систему найбільш значимих вимог до професійної компетенції суб'єктів управління у сфері застосування програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком, яка складається: на рівні групової компетенції органів влади, що організовують процес реалізації програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком, та - на рівні професійної компетенції службовців, які здійснюють реалізацію програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком, що охоплює такі елементи: теоретичний, практичний, морально-етичний та діловий.
Здійснено оцінку професійної компетенції суб'єктів управління у сфері застосування програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком, зокрема виявлено, що у керівних кадрів є недостатній рівень спеціалізації освіти, теоретичних знань; у спеціалістів - недостатній рівень підвищення кваліфікації, практичних навичок та знання сутності програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком.
5.
Розроблено схему оцінювання результативності програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком, відповідно до якої оцінювання здійснюється за такими етапами: аналіз динаміки ресурсного забезпечення; дослідження динаміки результативних показників; співвідношення ресурсного забезпечення програм та результативних показників регіонального розвитку; порівняння результатів програм із цілями та завданнями; співставлення результатів та завдань програми із визначеними проблемами.
На основі запропонованої схеми оцінювання досліджено вплив цільових комплексних програм на соціально-економічний розвиток регіону. Це дало можливість підтвердити недостатню результативність програмно-цільового методу та сформувати перелік “вузьких місць" реалізації програм соціально-економічного розвитку які потребують покращення. В економічній сфері: виробництво промислової продукції, динаміка експорту товарів та послуг; розвиток галузі сільського господарства. У сфері розвитку людського та соціального потенціалу: тенденції безробіття населення; динаміка споживчих цін; зростання захворюваності населення. У сфері науково-технічного та інноваційного потенціалу: незбалансований розвиток закладів освіти різного рівня; недостатність інноваційних капіталовкладень. У сфері розвитку навколишнього середовища, культури, туризму і рекреації: проблема книговидання; недостатнє зростання кількості туристів стосовно запланованих показників.
6.
Запропоновано організаційні підходи до удосконалення процесу реалізації програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком, зокрема обґрунтовано доцільність формування координаційного органу - Ради стратегічного розвитку регіону (області), для взаємодії, співпраці та координації органів влади різних рівнів, експертів, громадськості ефективного розроблення і виконання стратегічних планів та програм соціально-економічного розвитку регіону та контролю за їх виконанням. Для покращення оцінки та моніторингу виконання програм обґрунтовано доцільність формування Комітету моніторингу програм регіонального розвитку як консультативно-дорадчого органу, з метою організації процесу моніторингу стратегії та програм регіонального розвитку. Пріоритетним напрямом удосконалення організації програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком визначено – залучення громадськості до процесу реалізації програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком, на основі розробленої системи взаємодії (організаційних зв'язків та співпраці) громадськості та владних структур, для розробки та впровадження програм регіонального розвитку. На основі авторських моделей, представлено процес реалізації програмно-цільового методу управління органами влади у вигляді комплексу матриць, що покращать виконання функцій управління. Для удосконалення професійної компетенції суб'єктів програмно-цільового управління регіональним розвитком дисертантом сформовано органіграми кваліфікаційних вимог до претендентів на зайняття посад в обласних державних адміністраціях та пропозиції щодо підвищення кваліфікаційного рівня працівників різних категорій посад обласних державних адміністрацій, які беруть участь у процесі реалізації програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком.
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АНОТАЦІЯ
Бурик 3. М. Програмно-цільовий метод державного управління регіональним розвитком. - Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 - механізми державного управління. Львівський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. - Львів, 2011.
Розглянуто теоретико-методологічні засади застосування та надано практичні рекомендації щодо удосконалення програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком. Зокрема, розкрито значення, проаналізовано та систематизовано нормативно-правове забезпечення програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком, визначено функції та роль центральних і місцевих органів виконавчої влади відповідно до етапів розробки та реалізації цільових комплексних програм регіонального розвитку Проведено оцінку етапів програмно-цільового методу державного управління реалізацією регіональних програм, виявлено етапи, що реалізуються більш ефективно, і такі, що реалізуються менш ефективно. Запропоновано організаційні підходи до удосконалення процесу реалізації програмно-цільового методу державного управління регіональним розвитком та сформовано напрямки підвищення професійної компетенції суб'єктів управління, які беруть участь у процесі реалізації програмно-цільового методу державного управління, визначено вимоги до претендентів на посади та підвищення їх кваліфікаційного рівня.
Ключові слова: механізми державного управління, програмно-цільовий метод управління, регіональний розвиток, регіональні програми.
АННОТАЦИЯ

Бурик 3. М. Программно-целевой метод государственного управления региональным развитием. -Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.02 - механизмы государственного управления. - Львовский региональный институт государственного управления Национальной академии государственного управления при Президенте Украины. - Львов, 2011.
Рассмотрены теоретико-методологические основы применения и предоставлены практические рекомендации по совершенствованию программно-целевого метода государственного управления региональным развитием.
В частности, раскрыто значение, проанализировано и систематизировано нормативно-правовое обеспечение программно-целевого метода государственного управления региональным развитием, определены функции и роль центральных и местных органов исполнительной власти в соответствии с этапами разработки и реализации целевых комплексных программ регионального развития.
Программно-целевое управление как метод государственного управления, определяется как комплекс приемов и средств целенаправленного, организующего воздействия субъектов управления на объекты, отнесенных к их ведению, и включает такие средства, приемы и способы применения ресурсов, находящихся в распоряжении субъектов управления (органов власти), как: планирование, программирование и проектирование.
Обосновано, что использование программно-целевого метода управления для обеспечения социально-экономического развития регионов осуществляется на двух уровнях. Формирование общегосударственной стратегии и общегосударственных программ, влияющих на развитие определенного региона. При этом, субъектами влияния являются центральные органы исполнительной власти, а также - местные органы исполнительной власти, осуществляющие реализацию соответствующей стратегии и программ на данной территории, формирование региональной стратегии развития, региональных и местных программ. При этом, субъектами влияния являются местные органы исполнительной власти, а также - их структурные подразделения или предприятия, осуществляющие реализацию стратегии и программ регионального развития.
Проведена оценка этапов программно-целевого метода государственного управления реализацией региональных программ, выявлены этапы, которые реализуются более эффективно, и такие, которые реализуются менее эффективно. Основными "узкими местами" в процессе реализации этапов программно-целевого управления на уровне региона определены следующие: оценка и мониторинг выполнения программы; выполнение программы; эффективность результатов программы.
Разработана схема оценки результативности программно-целевого метода государственного управления региональным развитием для определения влияния целевых программ на региональное развитие, и осуществлено такое оценивание на основе Стратегии развития Львовской области.
Предложены организационные подходы к усовершенствованию процесса реализации программно-целевого метода государственного управления региональным развитием. Приведены направления совершенствования программно-целевого метода государственного управления региональным развитием путем совершенствования законодательного обеспечения, аргументирована целесообразность создания Совета стратегического развития региона (области) и Комитета мониторинга программ регионального развития, совершенствования привлечения общественности к процессу реализации программно-целевого метода государственного управления региональным развитием и представлен процесс реализации программно-целевого метода управления органами государственной исполнительной власти в виде комплекса матриц, которые улучшат выполнение функций управления.
Сформированы направления повышения профессиональной компетенции субъектов управления, участвующих в процессе реализации программно-целевого метода государственного управления, определены требования к претендентам на должности и повышению их квалификационного уровня.
Ключевые слова: механизмы государственного управления, программно-целевой метод управления, региональное развитие, региональные программы.
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Buryk Z.M. Program-oriented method of public administration of regional development. - Manuscript.
Thesis for obtaining PhD in Public Administration, speciality 25.00.02 -mechanisms of public administration. - Lviv Regional Institute of Public Administration of the National Academy of Public Administration, the office of the President of Ukraine. - Lviv, 2011.
Theoretical and methodological principles of implementation are considered and practical recommendations concerning the improvement of program-oriented method of public administration of regional development are provided. In particular, the significance is explained, legal provision of program-oriented method of public administration of regional development is analyzed and systematized, the functions and the role of central and local executive authorities in accordance with the stages of development and implementation of complex purpose-oriented programs of regional development are defined. The stages of program-oriented method of public administration of regional programs implementation are evaluated; the stages that are implemented more effectively and the stages that are implemented less effectively are identified. Organizational approaches to improving the process of program-oriented method implementation of public administration of regional development are suggested and the ways of professional competence improvement of the subjects involved in the process of implementing the program-oriented method of public administration of regional development are formed, the requirements to the applicants for positions and the improvement of their professional skills are defined.
Key words: mechanisms of public administration, program-oriented method of public administration, regional development, regional programs.
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