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В.Ю. Шепітько

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. В утвердженні розвитку ринкової економіки важливу роль відіграють комерційні банки, які є одним з інструментів ринкової економіки. Комерційні банки, незважаючи на їх поширеність у світі, є новим явищем для України, оскільки їх створення розпочалося після того як наша держава стала на шлях проведення економічних перетворень, запровадження ринкових відносин. Сьогодні комерційні банки є головною ланкою вітчизняної банківської системи, істотно впливають на розвиток усіх галузей і сфер економіки, кредитуючи суб’єктів господарювання та надаючи споживчі кредити громадянам. 
В умовах функціонування ринкових відносин з банківською справою постійно стикається все більше і більше фізичних і юридичних осіб. За цих обставин діяльність комерційних банків набула великого значення, а тому питання організаційно-правових засад їх діяльності, належать до найбільш актуальних.

Окремі аспекти організації й діяльності комерційних банків в Україні висвітлювалися у працях вітчизняних учених-юристів зокрема, Є.О. Алісова, Є.В. Карманова, О.О. Качана, А.О. Костюченка, В.Л. Кротюка, Я.О. Лочман, О.П. Орлюк, С.В. Очкуренка, Є.М. Патрушева, А.О. Селіванова, Р.Б. Шишки, ряду фахівців з банківської справи, зокрема: В.П. Гетьмана, В.О. Зінченка, В.В. Пасічника, В.С. Стельмаха, А.В. Шаповалова, В.А. Ющенка та ін. Однак слід зауважити, що на даний час немає наукового дослідження на дисертаційному чи монографічному рівні, у якому в узагальненому вигляді, комплексно були б розглянуті питання, що стосуються організаційно-правових засад функціонування комерційних банків. Разом з тим практика банківської діяльності показує, що назріла потреба проаналізувати досвід роботи комерційних банків, опрацювати рекомендації і пропозиції щодо вдосконалення їх діяльності, окреслити перспективи розвитку банківської системи та правового регулювання у цій сфері. Саме тому розробка цієї проблеми має як наукове, так і практичне значення.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до цільової комплексної програми "Права людини та проблеми організації функціонування органів державної влади і місцевого самоврядування в умовах становлення громадянського суспільства" (держ. реєстраційний № 0186.0.070865), яка розробляється у Національній юридичній академії імені Ярослава Мудрого. Тему дисертації затверджено вченою радою Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого 28.12.2000 р. (протокол №5). 

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб на основі аналізу чинного законодавства України, відповідних нормативно-правових актів, узагальнення практики їх реалізації та наукових праць з проблем діяльності банків і управління банківською справою розробити пропозиції по вдосконаленню правового регулювання та організації їх діяльності.

Відповідно до поставленої мети у процесі дослідження вирішувалися такі завдання:

Ї на підставі історико-правового аналізу становлення і розвитку комерційних банків в Україні на різних історичних етапах визначити перспективи їх розвитку за сучасних умов;

Ї охарактеризувати банківську систему України у взаємозв’язку її елементів;

Ї проаналізувати стан правового забезпечення діяльності комерційних банків і розробити пропозиції щодо його вдосконалення;

Ї розглянути організаційно-правові форми функціонування комерційних банків;

Ї дослідити внутрішню структуру комерційних банків та проаналізувати порядок діяльності їх керівних органів;

Ї здійснити аналіз й розкрити зміст принципів і функцій діяльності комерційних банків на сучасному етапі їх розвитку;

Ї навести поняття, визначити сутність й основні завдання банківського нагляду;

Ї узагальнити організаційно-правові засади застосування до комерційних банків та їх посадових осіб правових заходів впливу за порушення банківського законодавства.

Об’єктом дослідження виступають суспільні відносини, що виникають у процесі організації й діяльності комерційних банків, їх взаємодії з державними та недержавними інституціями.

Предметом дослідження  є правові й організаційні засади діяльності комерційних банків та законодавчі акти, що регламентують їх роботу.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження стали діалектичний метод, і спеціальні методи пізнання. Використання діалектичного методу дало можливість розглядати відносини, що виникають у сфері банківської діяльності у їх взаємозв’язку і взаємозалежності та динаміці розвитку.

Із спеціально-галузевих методів дослідження в роботі використовувалися: історико-правовий – при аналізі історичних передумов виникнення і розвитку банківської справи (підрозділ 1.1) та для визначення основних етапів становлення й розвитку комерційних банків в Україні і правового регулювання їх діяльності, як у дореволюційний період (до 1917 р.), радянську добу, так і в даний час (підрозділи 1.2, 1.3, 1,4); формально-логічний – для формулювання відповідних понять, як "банківська система", "комерційний банк" (підрозділи 1.5, 2.1); формально-юридичний та порівняльно-правовий – при аналізі законодавства, що регулює організацію і діяльність комерційних банків, а також для виявлення колізій у цих актах і внесення пропозицій стосовно їх усунення (підрозділ 1.6); системно-структурний при класифікації комерційних банків та визначення їх місця у банківській системі України (підрозділ 2.1); статистичний – для обробки статистичних даних НБУ з метою формування висновків відносно функціонування банківської системи й комерційних банків (підрозділи 1.5, 2.1, 2.4). 

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що подана до захисту дисертація є одним з перших в українській правовій науці цілісним і комплексним монографічним дослідженням організаційно-правових засад діяльності комерційних банків, у якому сформульовано низку понять, концептуальних теоретичних висновків та пропозицій щодо їх функціонування.

Найбільш істотні результати, що відображають внесок автора в розробку зазначеної проблеми такі:

Ї уперше на підставі історико-правового аналізу розкрито становлення й розвиток українських комерційних банків на різних історичних етапах їх існування;

Ї уперше визначено етапи становлення і проаналізовано законодавство, що регламентує організацію й діяльність комерційних банків; особлива увага звертається на нормативно-правові акти, які видає Національний банк України;

Ї уперше на науковому рівні здійснено аналіз і класифікацію організаційної побудови комерційних банків; аргументується необхідність оптимізації їх структури;

Ї уперше здійснено детальний аналіз застосування до комерційних банків та їх керівників правових заходів впливу за порушення банківського законодавства;

Ї поглиблено погляди на формування банківської системи України, досліджено періоди, які вона пройшла у своєму становленні, показані тенденції її подальшого розвитку;

Ї запропоновано розглядати категорію "банківська система" у вузькому й широкому розумінні, наводиться їх аргументована інтерпретація;

Ї запропоновано авторське визначення поняття "комерційний банк", яке відображає найбільш суттєві його сторони;

Ї здійснено аналіз правових актів, що визначають повноваження органів управління комерційного банку;

Ї по новому, на підставі чинних законів досліджується порядок створення й державної реєстрації комерційних банків;

Ї подальшого обґрунтування дістала думка науковців про необхідність кодифікації банківського законодавства і прийняття Банківського кодекса України; висловлено пропозицію щодо прийняття конкретних законодавчих актів, які повинні регулювати відносини у сфері банківської діяльності;

Ї подальшого обґрунтування отримало тлумачення принципів, на яких ґрунтується діяльність комерційних банків, розкриваються функції банків, уточнюється їх система;

Ї дістало подальшого розвитку поняття "банківський нагляд", обґрунтовано тезу про те, що для Національного банку України характерна наглядово-контрольна діяльність, оскільки він одночасно здійснює і нагляд, і контроль.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані  в дисертації теоретичні положення, висновки й рекомендації можуть бути використані:

Ї у науково-дослідницькій сфері як основа для подальшого опрацювання питань, що стосуються організаційно-правових засад діяльності комерційних банків;

Ї у законотворчій діяльності при розробці й прийнятті відповідних законів, внесенні змін і доповнень до чинного законодавства, що регламентує правовий статус комерційних банків;

Ї у правозастосовчій роботі одержані результати можуть бути використані у практичній діяльності працівниками комерційних банків, а також посадовими особами Національного банку України, що здійснюють банківський нагляд та застосовують правові заходи впливу до порушників банківського законодавства;

Ї у навчальному процесі під час читання лекцій, проведення практичних і семінарських занять з таких дисциплін, як "Адміністративне право", "Фінансове право", "Банківське право", що викладаються в юридичних вищих навчальних закладах, при написанні відповідних розділів підручників, навчальних посібників, при підготовці навчально-методичних матеріалів із зазначених дисциплін, у науково-дослідницькій роботі студентів.

Апробація результатів дослідження. Основні положення, висновки і пропозиції дисертаційного дослідження обговорювалися на засіданні кафедри адміністративного права Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого й доповідалися на:

Ї IX Харківських політологічних читаннях "Соціально-політичний механізм правотворчості" (м. Харків, 1999 р.);

Ї науковій конференції молодих учених "Конституція – основа державного будівництва і соціального розвитку України" (м. Харків, 2001р.);

Ї першому Міжнародному  науковому конгресі "Державне управління та місцеве самоврядування" (м. Харків, 2001р.);

Ї міжнародній науково-практичній конференції "Злочини у сфері кредитно-фінансової та банківській діяльності" (м. Харків, 2002 р.).

Публікації. Основні теоретичні положення й висновки, що містяться в дисертаційному дослідженні, знайшли відбиття у  5-ти наукових статтях, опублікованих у виданнях, що визнані ВАК України як фахові з юридичних наук, а також у 4 тезах доповідей на міжнародних і республіканських наукових і науково-практичних конференціях.

Структура дисертації. Відповідно до мети, завдань, предмета й логіки дослідження дисертація складається зі вступу, двох розділів, що містять 12 підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації – 190 сторінок. Список використаних джерел містить  237 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовуються актуальність обраної теми дисертаційного дослідження, ступінь наукової розробки проблеми, визначаються мета, завдання, об’єкт і предмет дослідження, характеризуються його методологічна основа, наукова новизна одержаних результатів, підкреслюються теоретична і практична значущість роботи, її зв’язок з науковими програмами й темами, містяться відомості щодо апробації й публікації результатів дослідження.

Розділ перший "Банківська система в Україні й тенденції її розвитку" складається з шести підрозділів.

У підрозділі 1.1. "Історико-правові передумови виникнення й розвитку банківської справи" здійснено відповідний історичний екскурс з метою встановлення витоків і розвитку банківської справи, яка знайшла масове поширення у Європі в XIЇXV століттях. Виникнення банківської справи обумовлено та пов’язано з потребою ринку в посередницькій діяльності для обміну цінностей, здатних виконувати функцію грошей в обмінних і торгових операціях.

На теренах України, за часів Київської Русі, грошовий обіг виник, коли велась активна внутрішня й зовнішня торгівля з багатьма державами Європи й Азії, що й зумовило появу зачатків банківської справи. В той період правові засади банківської справи визначалися на державному рівні, зокрема, в Руській правді Ярослава Мудрого.

Як свідчить науковий аналіз правових історичних джерел, створення банків у їх сучасному розумінні започатковано в Європі. Акцентується увага на тому, що серед учених-фахівців немає єдиного погляду щодо того, коли почали функціонувати банківські установи. Одні з них переконують, що поява банків пов’язана з розвитком капіталістичного способу господарювання, інші вважають (позицію яких до речі, поділяє й дослідник), що банківські установи виникли значно раніше, оскільки вже в античному й феодальному господарстві існувала потреба в посередниках при платежах, функцію яких і виконували такі установи. Немає єдиної думки серед науковців і стосовно походження терміна "банк". Проте переважна більшість із них вважає, що він походить від італійського слова "banco", що означає стіл, на якому середньовічні італійці–міняйли розкладали свої монети для обміну.

У підрозділі 1.2. "Становлення й розвиток банківської системи в Російській імперії та її нормативно-правове регулювання в XVII – на початку XX століття" відмічається, що простежити розвиток банківської справи на більшій частині території України неможливо без звернення до її розвитку в Російській імперії, оскільки Україна в той період перебувала у її складі.

Відслідковуючи основні етапи становлення банківської справи в Росії, дисертант зазначає, що в ній, на відміну від інших європейських країн формування банківської системи розпочалося зі значною затримкою через економічну відсталість країни, запізніле нагромадження первинного капіталу. Особливістю банківської справи в Росії було те, що банківські установи запроваджувалися урядом, тоді як у інших державах банки створювалися переважно приватними особами.

Перші державні банки в Росії були засновані в 1754р. для кредитування дворянства в Москві та Санкт-Петербурзі. У цьому ж році був створений Купецький позиковий банк, який займався кредитуванням зовнішньоторговельних операцій. У травні 1817 р. заснований перший Державний комерційний банк. У подальшому відкривалися банки, що обслуговували всі верстви населення. Поряд з державними банками з’явилися приватні кредитні установи – приватні акціонерні комерційні банки, міські громадські банки.

Організаційно-правові засади створення й ліквідації банків у Росії законодавчо регламентувалися різними нормативними актами. Діяльність Державного банку здійснювалася згідно з його Статутом, що затверджувався Міністерством фінансів. Правові засади функціонування акціонерних комерційних банків визначалися Законом від 31 травня 1872 р., а міських громадських банків – "Положенням про міські громадські банки", прийнятим Державною Радою в 1857 р., яке в подальшому змінювалося й доповнювалося. На початок XX ст. в Росії вже існувала висококонцентрована банківська система, що містила розгалужену мережу великих і малих банків, їх філій та відділень.

Таким чином, можна стверджувати, що за два дореволюційних  століття в Росії фактично була створена банківська система. Проте внаслідок революційних подій 1917 р. банки були націоналізовані, а банківська справа оголошена монополією держави.

У підрозділі 1.3. "Становлення й розвиток банківської системи України у складі Російської імперії та СРСР (у XVIII – XX століттях)" аналізується історичний аспект становлення й розвитку банківської системи в Україні. Зазначається, що вона виникла й розвивалася як складова частина російської, що робило її несамостійною й цілковито залежною від економічних процесів у Росії. Через це банківська система України була провінційною, що проявлялось передусім у тому, що в країні не було власних державних банківських установ. На її території діяли лише контори, філії або відділення державних банків Росії.

Звертається увага на те, що в юридичній літературі або ж зовсім не згадується, коли започатковані банківські установи на теренах України або указується, що це відбулося в 1839р. Аналіз правових джерел, що стосуються теми дослідження, показав, що початком створення на території України банківських установ слід вважати заснування контор російського Державного асигнаційного банку в Києві та Харкові в 1781р. Після відкриття в 1817р. Державного комерційного банку в Росії його контори з’явилися в Одесі (1819р.), Києві (1839р.), Харкові (1843р.), і відділення в Полтаві (1852р.).

Заснований у 1860р. Державний банк Росії створив свої контори в Києві, Харкові, Одесі та 24 філії в інших великих містах України. Крім контор Державного банку Росії в Україні діяли 7 філій Державного дворянського земельного банку та 9 філій Селянського поземельного банку.

Відмічається, що поряд з установами державних банків Росії в Україні створювалися приватні акціонерні комерційні банки, але багато з них згодом або потрапили в залежність від великих російських, або були поглинені останніми через неспроможність конкурувати з ними.

У подальшому, під кінець XIX ст., значного поширення в Україні набули товариства взаємного кредиту, позичкові – ощадні каси, міські громадські банки, селянські земельні банки. Отже, протягом XIX – до початку XX століть в Україні було створено розгалужену мережу кредитно-банківських установ різних видів. У цілому ж мережа банківських установ України на той час становила собою відгалуження російських банків. 

В дисертації аналізується розвиток банківської справи в Україні за часів УНР та в радянський період, на основі чого автор приходить до висновку, що вона виникла й розвивалася як складова частина російської та Союзу РСР, що звичайно робило її несамостійною як у царській Росії, так і за часів Радянського Союзу.

У підрозділі 1.4. "Формування банківської системи України після проголошення (у 1991р.) незалежності Української держави" зазначається, що створення власної банківської системи України розпочалося з прийняттям (у березні 1991р.) Закону України "Про банки і банківську діяльність", який заклав підвалини класичної дворівневої банківської системи, став правовим підґрунтям для створення й діяльності комерційних банків.

Обґрунтовується думка, що банківська система України у своєму розвитку пройшла шість етапів, зміст яких визначається не лише специфікою правового регулювання, а й конкретними політичними й економічними чинниками.

Проаналізувавши етапи розвитку банківської системи нашої держави, дисертант робить висновок, що за період 1991-2007 роки в країні сформовано нову банківську систему ринкового типу, яка сприяє стабілізації вітчизняного фінансового ринку і створенню передумов економічного зростання.

У підрозділі 1.5. "Банківська система України на сучасному етапі, її структура й тенденції розвитку" значна увага зосереджується на розгляді банківської системи як об’єкту державного управління. Зазначене обумовлює чітко усвідомити, що до неї входить, з яких елементів вона складається.

Загальноприйнятого визначення поняття "банківська система" в юридичній літературі немає. Це питання є дискусійним серед українських вчених, так і серед науковців тих країн, що виникли на пострадянському просторі. На думку автора, категорію "банківська система" слід розглядати у вузькому і широкому розумінні. Це пояснюється тим, що банківська система у вузькому розумінні становить сукупність різних за організаційно-правовою  формою і спеціалізацією банківських установ, взаємопов’язаних, об’єднаних загальною метою та функціями, головними засадами діяльності яких є акумулювання й розміщення коштів на основі повернення, платності і строковості при постійному банківському контролі й нагляді за їх діяльністю з боку державних органів. Однак елементний склад банківської системи не обмежується лише банками, що безпосередньо здійснюють банківські операції. На рівні з ними, на думку дисертанта, він включає також банківську інфраструктуру, банківське законодавство, банківський ринок, некомерційні об’єднання,  що забезпечують нормальне функціонування банківської системи загалом.

Автор доводить, що банківська система в сучасній Україні, на зразок банківських систем високорозвинених країн світу, є дворівневою структурою, що охоплює Національний банк і комерційні банки різних форм власності, спеціалізації та сфери діяльності та приходить до висновку, що шлях, пройдений банківською системою за 16 років досить незначний, але вона стала одним з найважливіших чинників розвитку вітчизняної економіки і стабільності кредитно-фінансової системи країни.

Обґрунтовується теза, що банківська система повинна вдосконалюватися відповідно до потреб сьогодення, серед яких пріоритетними є: а) створення такої фінансово міцної банківської системи, яка спроможна працювати в сучасних умовах, коли потрібно збільшувати економічний потенціал; б) нарощування капіталу банківських установ, стимулювання притоку іноземного капіталу; в) зміцнення ресурсної бази комерційних банків; г) забезпечення доступного й довгострокового кредитування всіх сфер економіки й населення, розширення його обсягів; д) створення ефективної системи захисту прав кредитора; е) розвиток конкуренції на ринку банківських послуг; є) стимулювання зростання грошових вкладів населення та розширення гарантій їх забезпечення; ж) удосконалення нагляду за діяльністю банків; з) удосконалення законодавства, регламентуючого діяльність банківських установ.

У підрозділі 1.6. "Правові засади функціонування банківської системи України" висвітлюються теоретичні і практичні питання нормативно-правового забезпечення діяльності банків. Аналіз виникнення й розвитку банківського законодавства дає підстави виділити у процесі його становлення два етапи. Перший – 1991-1999 рр. – розпочинається з прийняття в березні 1991р. Закону України "Про банки і банківську діяльність", який визначив правові та організаційні засади банківської діяльності як Національного банку, так і комерційних банків. У цей же час прийнято низку інших законів, що створили правове поле діяльності банківської мережі.

Другий етап розвитку банківського законодавства розпочався в 1999р. Йому передувало прийняття Конституції України (1996р.), яка стала підґрунтям функціонування банківської системи. У 1999-2000 рр. прийнято два Закони – "Про Національний банк України" і "Про банки і банківську діяльність" у новій редакції, що суттєво поліпшило законодавче середовище для банківської сфери.

Однак для здійснення банківської справи на належному рівні ще бракує законодавчої бази, яка відповідала б сьогоднішнім реаліям функціонування банківської системи. У зв’язку з цим пропонується прийняти ще низку законів, зокрема "Про спеціалізовані банки", "Про реєстрацію та реорганізацію кредитних організацій", "Про міжбанківське кредитування", "Про забезпечення конкуренції на ринку фінансових послуг", "Про організацію та порядок роботи банківської системи в особливий період" та ін.

Особливістю банківського законодавства є те, що значне місце в ньому посідають нормативно-правові акти НБУ, які детально охарактеризовані в роботі. Звертається увага на те, що не всі вони відповідають приписам Конституції України, а деякі з них не завжди узгоджуються між собою. Аналіз чинного законодавства про банки показує, що воно складається з великої кількості законів та інших нормативно-правових актів, а тому  на практиці стало досить важко користуватися актами, що містяться в різних джерелах. Автор вважає доцільним кодифікувати банківське законодавство шляхом розроблення і прийняття Банківського кодексу України.

Другий розділ "Правове становище комерційних банків в Україні" складається з шести підрозділів.

У підрозділі 2.1. "Поняття комерційних банків та їх класифікація" розглядаються різні тлумачення поняття "банк", що існують в науковій правовій літературі й нормативно-правових актах. Дисертант констатує, що науковці не мають єдиного погляду з цього приводу. Аналіз наявних формулювань цього поняття дозволив запропонувати авторське його визначення, яке відображає найбільш суттєві сторони категорії "комерційний банк". У правовому аспекті сучасний комерційний банк – це юридична особа, створена у відповідній організаційно-правовій формі, яка має спеціальну правоздатність, акумулює грошові кошти і заощадження, надає кредити, здійснює грошові розрахунки, операції з векселями, іноземною валютою, золотом, коштовними каміннями, випускає в обіг цінні папери, надає різноманітні послуги, виконує інші банківські операції з метою отримання прибутку.

Для визначення суті і специфіки комерційних банків неабияке значення має їх класифікація. У роботі вона наводиться, дається розгорнута її характеристика. При цьому звертається увага на нерівномірне розташування комерційних банків по регіонах України. Так, в Києві їх зосереджено більш ніж 50 відсотків від загальної кількості банків України. Водночас в ряді областей України їх немає взагалі.

У підрозділі 2.2. "Організаційна структура й керівні органи комерційних банків" наголошується, що структура комерційного банку залежить від низки чинників, серед яких: а) величина банку і чисельність його персоналу; б) рівень його універсалізації або спеціалізації; в) загальні витрати оплати праці банківських працівників.

Законодавство України про банки не регламентує питання, скільки повинно бути в банках структурних підрозділів і якими вони мають бути. У ст. 16 Закону України "Про банки і банківську діяльність" лише зазначено, що статут банку має містити відомості про його структурні управління, а які саме створювати структурні підрозділи - це вже справа самого банку.

Досліджуючи сучасну структуру банків, автор відмічає, що вона базується на функціональних та адаптивних засадах, останні в роботі детально охарактеризовані.

Незалежно від кола виконуємих операцій, що здійснюють банки, кожен з них формує свої керівні органи управління. Такими органами, відповідно до Закону України "Про банки і банківську діяльність", є: а) загальні збори учасників (акціонерів); б) спостережна рада банку і в) правління (рада директорів банку). Повноваження цих органів регламентуються названим Законом і Статутом кожного банку. Розкривається роль кожного з органів в управлінні банком і надаються деякі пропозиції по вдосконаленню їх роботи.

У підрозділі 2.3. "Принципи та функції діяльності комерційних банків" розкривається сутність принципів і функцій, за якими будується робота комерційних банків. Зазначається, що принципи – це основоположні засади, закріплені  в  банківському  законодавстві,  які  є  обов’язковими  для  виконання. Аналізуючи принципи, закладені в Законі України "Про банки і банківську діяльність" дисертант робить висновок, що їх можна поділити на організаційно-правові й ті, що забезпечують економічні засади. До організаційно-правових слід віднести принципи законності, незалежності, колегіальності управління, дотримання банківської таємниці. До тих, що забезпечують економічні засади діяльності банків, належать принципи а) роботи в межах реально залучених ресурсів, б) будування взаємовідносин із клієнтами на ринкових засадах і в) регулювання діяльності банків тільки економічними методами. Автор аналізує всі зазначені вище принципи і розкриває їх зміст. При цьому зазначається, що в Законі України "Про банки і банківську діяльність" принципи діяльності банків чітко не визначені, тому доцільно дати їх перелік у окремій статті.

Важливого значення в розкритті сутності комерційних банків набуває питання про їх функції, оскільки в них відбивається зміст їхньої роботи. Робиться висновок, що належне систематичне виконання функцій створює той фундамент, на якому ґрунтується діяльність банків.

У підрозділі 2.4. "Порядок створення, реєстрації і припинення діяльності комерційних банків" зазначається, що процес створення банків, згідно з чинним законодавством складається з 3-х основних етапів: а) підготовча робота; б) державна реєстрація банку як юридичної особи; в) одержання ліцензії. Констатується, що організація банку є досить складною процедурою, яка вимагає набагато більше часу, ніж створення будь-якої іншої комерційної організації. Це зумовлено надзвичайною ризиковістю діяльності банків, вищим (порівняно з іншими юридичними особами) рівнем вимог щодо їх фінансового стану й бездоганної ділової репутації їх керівників.

Проаналізовано порядок  реєстрації банків, коло властивих їм банківських операцій, охарактеризовані ліцензії за якими вони діють, установлено, в яких випадках останні можуть бути відкликані.

Обґрунтовується положення про те, що припинення діяльності комерційного банку можливе в результаті його реорганізації або ліквідації. Реорганізація проходить добровільно за рішенням його власників або примусово за рішенням НБУ. Детально розглядається специфіка видів реорганізації банку, й надаються пропозиції стосовно вдосконалення законодавства, що встановлює порядок здійснення зазначених заходів. Як свідчить практика припинення функціонування банків, в Україні більш поширеною є тенденція до зменшення їх кількості в результаті ліквідації цих установ.

У підрозділі 2.5. "Організаційно-правові засади банківського нагляду за діяльністю комерційних банків" досліджуються питання здійснення нагляду за банківськими установами Національним банком України. Відзначається, що такий нагляд проводиться з метою забезпечення надійності банків, їх стійкості, захисту інтересів вкладників і кредиторів.

Певна увага в науковій роботі приділяється дискусії щодо співвідношення понять  "банківський нагляд" і "банківський контроль". Аналізуючи їх автор дійшов висновку, що для НБУ характерна саме наглядово-контрольна  діяльність, оскільки він одночасно здійснює, і нагляд, і контроль.

Що стосується організації банківського нагляду, в роботі відзначається, що у світовій практиці існують різні підходи до побудови органів нагляду. Організуючи власну систему банківського нагляду, Україна запозичила досвід більшості країн Європи, у яких функція нагляду належить виключно центральним банкам. Розкриваючи організацію банківського нагляду, автор відзначає, що крім державного нагляду з боку НБУ до системи наглядово-контрольної діяльності належить і банківський аудит, який існує у двох формах – внутрішній, що провадиться відповідною службою банку, і зовнішній, яку здійснюють незалежні аудиторські фірми. Доведено, що модель банківського нагляду в Україні базується на міжнародних принципах, розроблених Базельським комітетом у 1987р. (які потім неодноразово доповнювалися). Постійно вдосконалюючи нагляд за банківською справою, НБУ цілеспрямовано працює над упровадженням зазначених принципів у практику вітчизняних банків.

У підрозділі 2.6. "Правові засади заходів впливу до комерційних  банків за порушення банківського законодавства" висвітлюються теоретичні і практичні питання застосування правових заходів впливу НБУ до комерційних банків. Звертається увага на те, що заходи, які має право застосувати Національний банк за своїм змістом неоднорідні. Як свідчить їх аналіз, одні з них мають непримусовий, Ї інші – примусовий характер. Проте в чинному законодавстві такого поділу не існує, а він, з погляду дисертанта, повинен мати місце. У роботі дається перелік непримусових і примусових заходів впливу до порушників банківського законодавства, показано у яких випадках вони застосовуються. Детально розглядаються підстави й порядок їх притягнення до юридичної відповідальності. Залежно від змісту правопорушення керівники банківських установ можуть бути притягнені до адміністративної, дисциплінарної, чи кримінально–правової відповідальності. До юридичної відповідальності може бути притягнутий і банк в цілому, як юридична особа. Аналіз практики діяльності органів банківського нагляду показує, що за порушення виявлені в банківській сфері, винні, притягуються головним чином до адміністративної відповідальності.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової задачі, стосовно основних закономірностей організації і функціонування комерційних банків. На основі теоретичного осмислення наукових праць фахівців, аналізу чинного банківського законодавства України і практики його застосування, автором сформульовано ряд висновків, пропозицій та рекомендацій спрямованих на удосконалення правового регулювання діяльності банківських установ. Серед висновків слід відзначити наступні.

1. Банківська справа на теренах України виникла й розвивалася як складова частина російської, що робило її несамостійною й цілковито залежною від економічних процесів у царській Росії. Як у складі Російської імперії, так і за радянських часів Україна не мала самостійної банківської системи.

2. Сучасна банківська система України сформувалася після розпаду СРСР і проголошення в 1991р. державної незалежності країни. На зразок банківських систем розвинених країн світу, банківська система України є дворівневою і складається з Національного банку (верхній рівень) і комерційних банків різних форм власності (нижній рівень). За нетривалий час свого існування в Україні склалася й діє достатньо ефективна банківська система, яка перебуває у стані подальшого розвитку.

3. Категорію "банківська система", на думку дослідника, слід розглядати у вузькому й широкому розумінні, наводиться їх аргументована інтерпретація.

4. Для здійснення банківської справи на належному рівні ще бракує законодавчої бази, яка відповідала б сьогоднішнім реаліям функціонування банківської системи. У зв’язку з цим пропонується прийняти ще низку законів, зокрема "Про спеціалізовані банки", "Про реєстрацію та реорганізацію кредитних організацій", "Про міжбанківське кредитування", "Про забезпечення конкуренції на ринку фінансових послуг", "Про організацію та порядок роботи банківської системи в особливий період" та ін.

5. Подальший розвиток банківської системи значною мірою залежить від удосконалення банківського законодавства шляхом його кодифікації та прийняття на цій основі Банківського кодексу України. 

6. Комерційні банки, незважаючи на їх поширеність у світі, є новим явищем для України. У даний час вони є основною ланкою вітчизняної банківської системи. Ці установи виконують безпосередньо функції кредитно-розрахункового обслуговування юридичних і фізичних осіб на комерційних засадах, істотно впливають на розвиток усіх галузей і сфер економіки, кредитуючи суб’єктів господарювання. Від ефективного їх функціонування вирішальною мірою залежить соціально-економічний розвиток країни загалом.

7. За організаційно-правовою формою комерційні банки в даний час можуть створюватися лише у вигляді відкритого акціонерного товариства, за участю юридичних і фізичних осіб, резидентів та нерезидентів, а також держави в особі Кабінету Міністрів України або уповноважених ним органів.

8. Розташування діючих комерційних банків по регіонах вкрай нерівномірне. Так, у м. Києві їх налічується понад 50 відсотків від загальної кількості банків України. Водночас у ряді областей України банків – юридичних осіб немає взагалі. Відсутність комерційних банків як юридичних осіб у більш ніж третини областей свідчить про значні диспропорції в розвитку вітчизняної банківської системи в територіальному аспекті. Ось чому перед НБУ постає завдання усунути цю прогалину.

9. Суттєве значення для діяльності банків мають принципи, на підставі яких ґрунтується їх робота, оскільки останні безпосередньо впливають на виникнення і стале існування конкретних правовідносин, що виникають у банківській сфері. Проте ні в юридичній літературі, ні в чинному законодавстві принципи чітко не визначені. Тому є нагальна потреба закріпити їх у Законі України "Про банки і банківську діяльність" шляхом відповідного доповнення.

10. У розкритті сутності комерційних банків важливе значення мають функції, так як вони визначають основні напрямки, предмет і зміст їхньої діяльності. Але в Законі України "Про банки і банківську діяльність" відсутній їх перелік, тому пропонується дати такий перелік у окремій статті названого Закону.

11. У стабільному функціонуванні банків і банківської системи України важливу роль відіграє банківський нагляд, спрямований на зміцнення надійності банківської діяльності, на попередження їх банкрутств. Банки, що перебувають у стані фінансової скрути за ініціативою НБУ або заявою кредиторів можуть бути ліквідовані. Практики банківського нагляду показує, що здебільшого ліквідація банків відбувається за ініціативою НБУ.

12. У підтримці та зміцненні законності в банківській сфері помітна роль належить правовим заходам впливу. Залежно від конкретного виду скоєного правопорушення до порушників – фізичних осіб застосовуються адміністративні, дисциплінарні, чи кримінальні-правові заходи впливу. Юридична відповідальність може застосовуватися і до банків – як юридичних осіб.
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АНОТАЦІЇ

Прилуцький О.В. Організаційно-правові засади діяльності комерційних банків в Україні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Національна юридична академія України імені Ярослава Мудрого. – Харків, 2008.

Робота містить комплексний аналіз теоретичних і практичних аспектів організаційно-правових засад діяльності комерційних банків. У ній досліджуються історико-правові проблеми їх становлення, розвитку та функціонування. На теоретичному рівні проаналізована банківська система, запропоновано авторське її визначення, показано, з яких елементів вона складається , наводиться характеристика кожного з них, показана їх взаємодія між собою та системою в цілому. Висвітлюються питання нормативно-правового забезпечення діяльності комерційних банків. Обґрунтовується необхідність прийняття Банківського кодексу України. Дається авторське формулювання поняття "банк", як правового явища, названі його ознаки, акцентується увага на класифікації комерційних банків.

Досліджуються організаційна структура й органи управління комерційних банків, принципи та функції, на підставі яких здійснюється їх діяльність, а також  питання їх реорганізації й ліквідації. Визначається роль банківського нагляду, здійснюваного Національним банком України та порядок застосування правових заходів впливу до порушників за недодержання банківського законодавства.

У дисертації сформульовані концептуальні  положення, обґрунтовані пропозиції й висновки з досліджуваних  питань.

Ключові слова: банківська справа, комерційний банк, банківська система, банківське законодавство, Національний банк України, організаційна структура банку, банківський нагляд, правові заходи впливу.

Прилуцкий А.В. Организационно-правовые основы деятельности коммерческих банков в Украине. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07. – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Национальная юридическая академия Украины имени Ярослава Мудрого. – Харьков, 2008.

Работа содержит комплексный анализ теоретических и практических аспектов организационно-правовых основ деятельности коммерческих банков. В ней исследуются историко-правовые проблемы их становления, развития и функционирования.

Акцентируется внимание на том, что среди ученых-специалистов нет единого взгляда относительно того, в каком веке появились банковские учреждения. Автор разделяет точку зрения тех ученых, которые полагают, что уже в античную и феодальную эпоху существовали учреждения, которые по своей сути выполняли функцию банков. Исторически можно проследить развитие этого института, начиная с Древнего Вавилона, Греции, Рима. В те времена банковские операции сводились к покупке, продаже, размену денег, приему вкладов, выдаче ссуд и т.п.

Появление банковских учреждений в Украине относится к XVIII веку. Банковское дело в Украине развивалось в русле его становления и формирования в Российской империи, поскольку Украина в тот период находилась в ее составе.

Выявлены особенности, этапы и основные тенденции развития банковских  учреждений, когда Украина была в составе России, в советский и современный период украинской государственности.

На основе анализа пройденного пути в становлении и развитии банковской системы в современной Украине, на взгляд автора, можно выделить шесть этапов, которые в работе обстоятельно раскрыты.

На теоретическом уровне проанализировано понятие "банковская система",  на основании анализа взглядов ученых предложено ее авторское определение, показано, из каких элементов она состоит, дана детальная характеристика каждого из элементов их взаимодействия между собой и системой в целом.

Освещаются вопросы нормативно-правового обеспечения деятельности коммерческих банков. Доказано, что украинское банковское законодательство в своем развитии прошло несколько этапов. Отмечается, что для осуществления банковского дела на должном уровне не создана еще соответствующая законодательная база. Нередко нормы, содержащиеся в банковском законодательстве, противоречат друг другу и нормам других отраслей права. В этой связи предлагается кодифицировать банковское законодательство и на этой основе разработать и принять Банковский кодекс Украины.

Исследуется организационная структура и органы управления коммерческих банков, делается вывод о том, что правильно выбранная организационная структура управления, своевременная ее трансформация – важные условия реализации банком своей стратегии и планов, его эффективной деятельности.

Исследованы принципы и функции  на основе которых осуществляется деятельность коммерческих банков, а также вопросы, касающиеся их реорганизации и ликвидации. Определяется роль банковского надзора, осуществляемого Национальным банком Украины, основания и порядок применения правовых мер воздействия за нарушение банковского законодательства.

В диссертации сформулированы концептуальные положения, научнообоснованные  выводы, разработаны предложения и выводы по исследуемым вопросам.

Ключевые слова: банковское дело, коммерческий банк, банковская система, банковское законодательство, Национальный банк Украины, организационная структура банка, банковский надзор, правовые меры воздействия.

Prylutskiy A. V. Organized-legal bases of the functioning of the commercial banks in Ukraine. – Manuscript.

Thesis for taking an academic degree of the Candidate of legal science on speciality 12.00.07 – Administrative law and procedure, financial law, information law. – National Law Academy of Ukraine named after Yaroslav Mudry, Kharkiv, 2008

The thesis contains the complex analysis of theoretical and practical aspects of organized-legal bases of the commercial banks functioning. The making, development and functioning of   historic-legal issues have been examined.. At the theoretical level the banking system has been analyzed, its definition has been determined, its constituents and their interaction have been distinguished.

The issue of the normative-legal ensuring of the commercial banks functioning has been pointed out. The necessity of adoption of the Bank Сode of Ukraine has been explained. The author’s definition of the bank, as a legal phenomenon, and its characteristic has been identified. The classification of the commercial banks has been given.

The role of the supervision under banks by the National bank and the order of legal activity application have been introduced. In the thesis the conceptual position, proposals and conclusions as to the investigated problems have been formulated. 

Key words: banking, commercial bank, banking system, banking law, the National bank of Ukraine, organizational structure of banks, supervision under banks, legal activity of influence.
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