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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. В новітній російській та українській історіографії помітно пожвавився інтерес до історії Православної Церкви, її відносин із державою та суспільством. Це пояснюється, насамперед, зміною наукових парадигм та соціального замовлення, відмовою від жорсткого методологічного детермінізму. Однією з вагомих складових Російської Православної Церкви (далі – РПЦ) був інститут військових священиків, який відігравав важливу роль у функціонуванні Збройних Сил (далі – ЗС). Системне та ретельне вивчення історії православного військового духівництва, в тому числі в період Першої світової війни, дозволяє значно розширити і змінити уявлення про специфіку функціонування цього інституту, його вплив на моральний стан солдатів та офіцерів, роль у повсякденному житті армії та флоту. Наукова актуальність дослідження полягає у тому, що воно дозволяє ліквідувати істотну прогалину у вивченні історії Церкви взагалі та військового духівництва зокрема. 

Громадсько-політична актуальність теми зумовлена відродженням церковності на пострадянському просторі, що знайшло відображення у створенні Синодальних відділів православних конфесій по взаємодії зі ЗС та іншими військовими формуваннями й намаганні відродити військове духівництво, що має вдосконалити моральне виховання в армійських підрозділах. Наукові дослідження в цьому напрямку мають допомогти вирішенню цієї проблеми.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана на кафедрі всесвітньої історії Інституту історії, етнології та правознавства імені О.М. Лазаревського Чернігівського національного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка в рамках загальнокафедральної теми "Проблеми історії Російської імперії: соціальний та особистісний вимір" (Державний реєстраційний №0111U003143). 

Мета дисертаційного дослідження полягає у з’ясуванні місця і ролі православного військового духівництва діючої армії та флоту в роки Першої світової війни. Для досягнення поставленої мети необхідно розв’язати наступні завдання:
– з’ясувати стан розробки проблеми в історіографії;

– проаналізувати джерела із зазначеної проблеми;

– схарактеризувати становище військового духівництва російської армії, його матеріальне забезпечення та юридичне підґрунтя діяльності;

– висвітлити роль І Всеросійського з’їзду військового і морського духівництва;

– визначити основні напрямки діяльності військових священиків у роки Першої світової війни;

– висвітлити діяльність протопресвітера військового і морського духівництва Г. І. Шавельського;

– проаналізувати діяльність представника протопресвітера військового і морського духівництва протоієрея Ф.І. Титова на території Галичини і Буковини як прифронтової зони;

– з’ясувати зміни в діяльності православного військового духівництва та його долю після Лютневої революції та Жовтневого перевороту 1917 р.

Об’єктом дисертаційного дослідження є православне військове духівництво російської армії та флоту в роки Першої світової війни. 

Предметом дослідження є статус та становище військового духівництва, його структура та діяльність в роки Першої світової війни. 

Територіальні межі охоплюють театр бойових дій Російської армії та флоту в 1914 – 1918 рр.

Хронологічні рамки дисертаційного дослідження охоплюють роки Першої світової війни з екстраполяціями у довоєнний час, що пов’язано з необхідністю комплексного висвітлення прав, обов’язків та забезпечення військового духівництва.

Теоретико-методологічна основа дослідження полягає у дотриманні принципів об’єктивності, науковості та історизму, які передбачають неупереджений розгляд подій та явищ минулого в їхньому розвитку та діалектичному взаємозв’язку, що дає змогу комплексно відтворити діяльність православного військового духівництва. 

Методи дослідження добиралися з урахуванням поставлених завдань. Методи аналізу та синтезу були використані при дослідженні матеріального та правового становища військового і морського духівництва, а метод ретроспекції – при висвітленні динаміки змін забезпечення духівництва відомства протопресвітера. За допомогою методу компаративного аналізу було здійснено співставлення особливостей діяльності і забезпечення парафіяльного та військового духівництва. Біографічний метод дозволив реконструювати життєвий шлях та діяльність протопресвітера Г.І. Шавельського. Тематичний та структурний види методу контент-аналізу були використані при дослідженні єпархіальної періодичної преси. Статистичний метод використовувався при підрахунках чисельності військового і морського духівництва у підрозділах діючої армії Російської імперії. 

Наукова новизна роботи полягає в тому, що до наукового обігу вперше було залучено нововиявлені архівні матеріали, проаналізовано масив єпархіальної періодичної преси, що висвітлювала діяльність військових священиків, акцентовано увагу на правовій складовій функціонування інституту військового духівництва та літургічній діяльності військових і морських священиків, висвітлено особливості роботи представника протопресвітера на території Буковини й Галичині та протопресвітера у Ставці Верховного Головнокомандуючого, проведено порівняльний аналіз становища військових і парафіяльних пастирів. 

Практичне значення дисертаційного дослідження полягає в тому, що воно може бути використано при викладанні курсів історії України та Росії у вищих навчальних закладах, підготовки узагальнюючих праць з воєнної, церковної та соціальної історії Російської імперії початку ХХ ст.

Апробація. Результати дисертаційного дослідження було апробовано на 11 наукових конференціях і семінарах: ХІ – ХII Наукових конференціях молодих вчених та студентів історичного факультету Чернігівського державного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка (м. Чернігів, 2008, 2009); ХIII – ХIV Наукових конференціях молодих вчених та студентів Інституту історії, етнології та правознавства імені О.М. Лазаревського Чернігівського національного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка (м. Чернігів, 2010, 2011); ІV Міжнародному науковому семінарі "Російська імперія в історичній ретроспективі" (м. Чернігів, 2008); Міжнародних наукових конференціях "Краєзнавство і учитель" (м. Харків, 2009, 2010, 2011); IV Романівських читаннях "Династия Романовых в судьбах российских земель" (м. Кострома, 2011); VI Міжнародній науковій конференції "Російська імперія в історичній ретроспективі. Влада і суспільство" (м. Чернігів, 2011); Міжнародній науковій конференції "Западный регион России в международных отношениях ХVII – ХХ вв." (м. Брянськ, 2011).

Публікації. Результати дослідження знайшли відображення у 9 наукових публікаціях, з яких 6 побачили світ у фахових виданнях. 
Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел і літератури (342 позиції), додатків. Загальний обсяг роботи становить 261 сторінку, з них 170 сторінок основного тексту. 
Основний зміст дисертації

У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми, окреслено хронологічні та територіальні межі дослідження. Сформульовано його мету та завдання, визначено об’єкт і предмет, схарактеризовано методологічні засади, наукову новизну і практичне значення дослідження, наведено інформацію про апробацію його результатів.

У першому розділі "Історіографія проблеми та джерельна база дослідження" викладено результати аналізу вітчизняної та зарубіжної наукової літератури, схарактеризовано джерела, які було використано в процесі підготовки дисертаційного дослідження. 

Історіографія проблеми. Аналіз наукової літератури, присвяченої православному військовому духівництву, показав, що зазначена тема не була предметом окремого комплексного дослідження. Наукова розробка проблеми була започаткована М. Невзоровим
, який дослідив історію військового духівництва та особливості його функціонування протягом першої половини ХХ ст. Цьому періоду були присвячені праці Т. Барсова
, Ф. Ласкєєва
, А. Боголюбова
, проте їх відрізняє ширша джерельна база і аргументовані висновки. 

Фундаментальним дослідженням історії військового духівництва стала праця протопресвітера військового і морського духівництва О. Желобовського
, який висвітлив передумови створення інституту військового духівництва, передісторію та історію функціонування військового духівництва. 

Серед низки робіт, присвячених історії військового духівництва і військово-церковних відносин слід виділити дослідження протопресвітера Г. Шавельського
, протоієрея М. Каллістова
, К. Воєнського, І. Студитського
.

До дослідницьких робіт, що стосуються проблеми створення та функціонування духівництва військово-морського відомства, відноситься праця протоієрея А. Смирнова
, яка побачила світ 1914 р. і присвячена історії флотського духівництва. Вона була написана на підставі документів Синоду та Духовного правління, Повного зібрання законів Російської імперії, з використанням напрацювань попередників.

У радянській історіографії визначена проблема досліджувалася фрагментарно, переважно з позицій критики церковних інституцій та їх діяльності в роки Першої світової війни. Перші роботи, які були присвячені православному військовому духівництву переслідували мету викоренити із свідомості широкого загалу дореволюційні уявлення про релігію. До них відносяться праці Б.В. Титлинова, Б.П. Кандидова, М.М. Шеймана, В.О. Василенка
. Лише наприкінці 80-х рр. у науковому середовищі відбувається зміна ставлення до військового духівництва Російської імперії на більш виважену
. Відмінним за своїм змістом були праці церковних дослідників Ленінградської та Московської академій
.

Для проведення статистичних досліджень кількості військового духівництва та кількості військовослужбовців на одного священика, було залучено загальні роботи, присвячені Першій світовій війні та кількісному аналізу російської діючої армії та флоту. Серед подібних робіт можна зазначити дослідження П.А. Зайончковського
, Л.М. Гаврилова і В.В. Кутузова
. 

У сучасній вітчизняній історіографії питання історії та діяльності православного військового духівництва в межах Російської імперії протягом ХІХ – поч. ХХ ст., до складу якої входила і Україна, на сьогодні практично не досліджуються. Дослідження історії військового духівництва виключно серед українських національних військових формувань в роки Першої та Другої світових воєн були проведені Р. Коханчуком
, П. Ткачуком
, Д.Є. Забзалюком
.
Розвідка В.І. Милуся
 присвячена загальній проблемі відносин Церкви з військом і в ній досить принагідно висвітлюється історія створення та еволюція структури військового духівництва Російської імперії.

Вивченням історії православного військового духівництва Російської імперії на регіональному рівні займається Т.М. Губська
, яка дослідила історію створення та функціонування військового духівництва Миколаєва, його участь у військових конфліктах ХІХ – поч. ХХ ст.

Питанню церковного життя на території Галичини у роки Першої світової війни присвячений один з підрозділів кандидатської дисертації І. Кучери "Політика російської окупаційної адміністрації в Східній Галичині у 1914 – 1917 рр."
, проте головний акцент у дослідженні зроблений на діяльності адміністрації генерал-губернатора у церковній сфері, насильницькому наверненню місцевого греко-католицького населення у православ’я та наслідках зазначеної політики.
У російській історіографії протягом 90-х рр. ХХ ст. відбувається активізація досліджень історії військового духівництва, що пов’язано з відходом від класової парадигми та переходом до цивілізаційного підходу в оцінці висвітлення і аналізу подій російської історії, яка трактується А.М. Кузнєцовим
 як взаємодія світських та церковних істориків з метою подолання взаємної відчуженості між державою та Церквою. Серед напрацювань російської історичної науки у царині військово-церковних відносин слід зазначити низку вузькоспеціалізованих дисертаційних досліджень, присвячених флотському духівництву (А.В. Байдаков, А.М. Кузнєцов)
, військовому духівництву та його діяльності у прикордонних військових підрозділах (В.Р. Давлетшин)
, а також дипломних робіт слухачів Православного Свято-Тихоновського бого​словського інституту А.М. Кульчицького та Ю.Б. Михайлова
 з історії військового духівництва.

Зростання уваги до історії військового і морського духівництва можна прослідкувати за різким збільшенням різних публікацій, присвячених створенню, розвитку і функціонуванню духівництва військового і морського відомств, його прав та обов’язків, матеріального та фінансового забезпечення
. Проте ці дослідження носять фрагментарний характер.

Значна частина розвідок, присвячених історії військового і морського духівництва Російської імперії, проводиться за сприяння Синодального відділу РПЦ по взаємодії зі ЗС та іншими військовими формуваннями Російської Федерації. Серед них зазначимо роботи А. Кострюкова, Е.В. Ісакової, І. Боярського
. 

С. Чимаров опублікував дослідження, присвячені повсякденному життю та діяльності військових священиків (прийняття присяги, зустріч новобранців і проводи в запас, освячення прапорів, штандартів і образів, проведення полкових і корабельних свят, увічнення пам’яті героїв)
. Певною мірою він висвітлює діяльність протопресвітера Г. Шавельського з часу його призначення на цю посаду 1911 р. і до ліквідації відомства протопресвітера 1918 р.

Історіографії військового духівництва присвячена докторська дисертація М.І. Івашка
, якій передувала низка досліджень із заявленої тематики. 

У двотомнику В. Коткова
 "Военное духовенство России" розглядається історія військового духівництва від його першовитоків до скасування 1918 р., структура, форми і методи пастирської роботи.

Значний інтерес становить також "Памятная книга военного и морского духовенства" К. Капкова
, яка є довідником з історії військового і морського духівництва і містить значний статистичний матеріал. 

Зарубіжні дослідники історії Першої світової війни та соціальної історії Російської імперії питання діяльності православного військового духівництва російської армії практично не досліджують. Принагідно згадуються військові священики католицького віросповідання, які діяли в роки Першої світової війни в американській армії на Західному фронті в працях Дж. Кин (Keene, Jenifer D.)
 та Р. Карлайла (Carlisle, Rodney P.)
.

Видання, здійснене Софійським університетом ім. св. Климента Охридського (Болгарія) у 2009 р. за редакції С. Рожкова
, присвячене діячам Російської імперії, що емігрували з Росії у роки Громадянської війни, серед яких був і протопресвітер Г. Шавельський, активний церковний діяч РПЦ дореволюційної доби
.

Таким чином, з огляду на наявну історичну літературу, зазначимо, що проблемі створення та функціонування військового духівництва дослідники приділяли певну увагу, проте історія духівництва військово-морського відомства в роки Першої світової війни висвітлена недостатньо.
Джерельна база дослідження представлена двома типами джерел – писемними та зображальними.

До документальних джерел віднесено військові устави, що регулюють статус та становище військового священика, закони та укази, які сприяли виконанню священиками своїх обов’язків, накази та розпорядження військового командування і управління Обер-священиків, Головних священиків та Протопресвітерів військового і морського духівництва.

Значну групу використаних джерел складають діловодні документи по відомству Протопресвітера військового і морського духівництва, що зберігаються у Ф.806 Російського державного історичного архіву, послання та звернення протопресвітера Г.І. Шавельського до військового духівництва і воїнів
. Важливими для вивчення пастирської роботи військових священиків років війни є матеріали І Всеросійського з’їзду військового і морського духівництва
, які дослідниками на сьогодні майже не досліджені. 

Корпус документальних джерел з історії військового духівництва та священиків російського флоту зберігається у Російському державному архіві Військово-морського флоту, Російському державному військово-історичному архіві, а документи, що висвітлюють діяльність військового духівництва на території Східної Галичини та Буковини і Представника протопресвітера військового і морського духівництва в областях Австро-Угорщини, зайнятих по праву війни – у фонді Штабу військового генерал-губернатора Галичини, Штабу військового генерал-губернатора областей Австро-Угорщини, занятих по праву війни (Ф. 363) Центрального державного історичного архіву України у м. Києві
. 

До наративних джерел належать опубліковані спогади та щоденники військових священиків та представників Ставки і Синоду: протопресвітера Г.І. Шавельського
, священика В. Гурьєва
, священика М. Сребрянського
, контр-адмірала А.Д. Бубнова
, А.А. Самойла
, князя М.Д. Жевахова
, митрополита Є. Георгіївського
.

Важливу групу використаних наративних джерел становлять матеріали єпархіальної періодичної преси, місце якої у питанні висвітлення пастирської і героїчної діяльності православного військово-морського духівництва в діючій армії та флоту на сьогодні дослідниками не визначено. Нами були використані "Волынские епархиальные ведомости", "Киевские епархиальные ведомости", "Минские епархиальные ведомости", "Могилевские епархиальные ведомости", "Московские епархиальные ведомости", "Новгородские епархиальные ведомости", "Симбирские епархиальные ведомости", журнал "Вера и жизнь" Чернігівської єпархії
.

Зображальні джерела представлені як фотографіями учасників подій, на яких відображено діяльність військового духівництва, так і картинами й малюнками.
Таким чином, джерельна база дисертаційного дослідження з історії православного військового і морського духівництва російської діючої армії та флоту у роки Першої світової війни є достатньо репрезентативною для вирішення поставлених дослідницьких завдань. 

Другий розділ "Історія створення та функціонування військового і морського духівництва" присвячений створенню та становленню інституту військового духівництва, проаналізовано законодавчу базу діяльності священиків у військових підрозділах. Висвітлено матеріальне забезпечення військового і морського духівництва у порівнянні із забезпеченням духівництва єпархіального відомства. Встановлено, що забезпечення військового священика було вищим за парафіяльного, навіть за умови, що військовий священик платню за здійснення треб чи таїнств з чинів свого військового підрозділу не брав (втім, офіцери зобов’язані були здійснювати оплату тих чи інших треб). Проте, з огляду на те, що військові священики належали одразу до двох відомств: військового та церковного – рівень відповідальності та чисельність парафіян були вищими, аніж у єпархіальному відомстві. Військове відомство розглядало їх як окремий підрозділ у військових формуваннях поряд з медичним та іншим допоміжним персоналом. Водночас вони підпорядковувалися прото​пресвітеру військового і морського духівництва, який мав повноправний статус у Святішому Синоді.

Важливі питання адміністративно-господарського, правового, богослужбового, морального та пастирського характеру були вирішені на I Всеросійському з’їзді військового і морського духівництва, який відбувся 1 – 10 липня 1914 р. у Петербурзі. Визначено його позитивну роль в узгоджені пастирської роботи у війську, юридичного підґрунтя діяльності військових священиків та рекомендацій морального та літургічного характеру щодо діяльності в умовах бойових дій. Він мав вирішальне значення для корегування пастирської діяльності військових священиків в роки Першої світової війни.

Аналізуючи становище священика на війні і враховуючи досвід Російсько-японської війни, делегатами з’їзду були виказані побажання, щоб священику в особисте розпорядження була виділена двоколка для церковних предметів і особистих речей священнослужителів, що й було надано військовому духівництву з початком Першої світової війни. 

Засіданню богослужбової секції передували пастирські зібрання духівництва військових підрозділів, фортець, військових округів і гарнізонів, храмів військового відомства, звіти яких були надані делегатам для розгляду у вигляді рекомендацій і побажань. Це наочно демонструє відсутність чіткого порядку здійснення богослужінь у військовому відомстві, виходячи із специфіки його функціонування в умовах постійних нарядів, чергувань, польових зборів особового складу тощо.

У третьому розділі – "Військове духівництво на фронтах, флотах і у госпіталях діючої армії та флоту в роки Першої світової війни" висвітлено діяльність протопресвітера Г. Шавельського в роки Першої світової війни в Ставці Верховного Головнокомандуючого та на фронті. Він вирішував поточні питання, що виникали в процесі діяльності військових пастирів, здійснював керівництво військовим і морським духівництвом та корегуванням його діяльності. Встановлено, що він періодично від’їжджав на лінію фронту, інспектував підзвітне йому духівництво, проводив пастирські збори священиків, складав та розповсюджував циркуляри та інструкції військовому духівництву та послання армії і флоту, вирішував поточні питання, в тому числі і з приводу нагороджень військового духівництва, збирав інформацію про діяльність православних священиків на передовій лінії фронту та рапорти і звіти духівництва про стан церковних справ на відвойованій території тощо. Перша поїздка лінією фронту була здійснена ним з 7 по 12 серпня 1914 р. до ділянки Північно-Західного фронту в районі Володимир-Волинського – Холму – Любліну з відвідуванням розташування бойових частин та госпіталів. У вересні 1914 р. протопресвітер Г. Шавельський відвідав Північно-Західний фронт, а в жовтні 1916 р. – Кавказький фронт.

Протопресвітер Г. Шавельський періодично отримував благодійні пожертвування у вигляді речової, продовольчої чи фінансової допомоги як від окремих осіб, так і від числених організацій та єпархіальних управлінь. Одним з важливих питань, яке вимагало негайного вирішення протопресвітером, було питання порядку богослужінь для військових церков за обставин військового часу, постійних нарядів і чергувань, авральних робіт чи тривог. За зразок був прийнятий порядок відправи богослужінь у Федорівському государевому соборі, почесним настоятелем якого був Г. Шавельський, і який відрізнявся від повного порядку відправи скороченням читання Псалтирі та канону на утрені. 

Під час роботи Всеросійського Помісного Собору 1917 р. його було висунуто як одного з кандидатів у патріархи, а після ліквідації управління протопресвітера у січні 1918 р. Г. Шавельський емігрував до Болгарії, де і завершив свій життєвий шлях.

У підрозділі, присвяченому рядовому військовому духівництву, висвітлюються особливості пастирської роботи та подвиги військового і морського духівництва. З’ясовано, що з початком війни обсяг діяльності морського священика суттєво ускладнився. У зв’язку із збільшенням штатів військових кораблів довелося вести бесіди з новобранцями, з’ясовуючи їх релігійність, сімейний стан, переконання. Окремо досліджено чисельність духівництва у військових підрозділах першої черги та вирахувано кількість військовослужбовців на одного священика, в результаті чого з’ясовано, що збільшення кількості військовослужбовців на одного священика в роки війни було не більше ніж у 1,5 рази на противагу розрахункам К. Капкова, зробленим на підставі загальних кількісних показників мобілізованих без аналізу порядку комплектування військових підрозділів. Враховуючи, що питання пастирської опіки запасних підрозділів перебувало поза юрисдикцією військово-духовного командування, зазначимо, що кількість священиків, безпосередньо підзвітних протопресвітеру, була цілком достатньою. 

З початком війни, враховуючи військове положення, у військові устави було внесено ряд змін, які стосувалися військового і морського духівництва. В цілому на устави ці зміни не вплинули, а лише були скореговані певні положення низки статей, які розширяли права благочинних у питанні інспектування підлеглих їм священиків. 
До складу військового духівництва діючої армії, крім штатного військового духівництва, відряджалися кандидати-священики, які подали заяви до своїх єпархіальних управлінь. За умови, якщо кандидатура священика відповідала вимогам, що висувалися до військових пастирів протопресвітером, такий священик отримував направлення до військового підрозділу. Військові священики виконували важливу місію: вони постійно відправляли богослужіння для військових чинів, фактично виконуючи функцію психологічної служби, підтримуючи належний бойовий дух, а також допомагали у роботі медичному персоналу передових перев’язочних пунктів. 

Відповідно до "Руководственных указаний духовенству действующей армии" кожен день священика був чітко регламентований. Він був зобов’язаний перед боєм відслужити молебень, а після бою – панахиду по загиблих воїнах. Під час бою він повинен був знаходитися на передовому перев’язочному пункті. Священик не повинен був залишати без християнського поховання жодного вбитого воїна. Він мусив уміти перев’язувати рани та надавати першу медичну допомогу. Також на його плечах лежав малоприємний обов’язок – повідомляти сім’ям вбитих місце і час поховання воїна. Госпітальний священик повинен був відвідувати поранених і проводити з ними пастирські бесіди. За відсутності можливості служити повну літургію обов’язковим було відправляти хоча б обідницю. На могилі обов’язково повинен бути встановлений хрест зі всіма вихідними даними, написаними фарбою, а не чорнилом. Необхідним вважалося і те, що священик повинен був мати великий запас святих Дарів для причастя. Важливим обов’язком військових священиків була підтримка бойового та морального духу серед особового складу армії. Військовим духівництвом постійно проводилися пастирські бесіди з поясненням мети війни та необхідності ведення її до переможного кінця, дотримання військової присяги, вірності царю і Вітчизні, неприпустимості здачі у полон тощо.

Визначено, що військове командування всіляко сприяло військовому духівництву та його пастирській роботі. Забезпечення духівництва військового відомства було на рівні обер-офіцерів не нижче капітана-командира роти. Окрім того, для просування священиків лінією фронту з метою відвідування воїнів в окопах, їм надавався транспорт та було дозволено використовувати з цією метою військово-санітарні потяги (на що навіть вище військове командування не мало права).

Перша світова війна явила чимало прикладів героїзму військових пастирів. За підрахунками протопресвітера Г. Шавельського, 79 військових священиків загинуло на фронті або померло від поранень чи хвороб, 80 перебувало на лікуванні, 76 знаходилося у полоні, що свідчить про виконання священиками своїх обов’язків, а не перебування у тилу. Перебуваючи у полоні вони відправляли богослужіння для православних військовополонених, здійснювали треби та морально їх підтримували. Військові священики у полоні користувалися більшими правами та забезпеченням, на відміну від офіцерів, а у деяких випадках – навіть мали свободу пересування містом, в якому знаходився табір військовополонених та вести листування із близькими.
Але незважаючи на доволі толерантне ставлення австро-угорського та німецького командувань таборів для військовополонених до православного духівництва, військові священики терпіли утиски та нестачі навіть ціною власного здоров’я. 

Про активну участь військового духівництва в справі підтримки бойового духу армії і зміцнення її боєздатності свідчить факт нагородження священиків орденами. Серед них зустрічаються навіть нагороджені орденами святого великомученика і переможця Георгія ІІІ та ІV ступенів та святого Володимира III ступеню з мечами, які надавали суто за військові подвиги.

При виконанні урядом Російської імперії взятих на себе союзницьких зобов’язань, до Франції та Греції були відправлені Особливі бригади, укомплектовані штатним військовим духівництвом, яке під час бойових дій не лише проявило себе з позитивної сторони, а й подало приклад пастирської роботи військовому духівництву союзницьких армій.
Четвертий розділ – "Пастирська діяльність військових священиків для Православної та Греко-Католицької Церков" присвячений ролі військових пастирів як для Православної Церкви, так і Греко-Католицької. В процесі дослідження було проаналізовано пастирську діяльність військового духівництва у єпархіальній періодичній пресі, здійснено контент-аналіз публікацій, присвячених військовому і морському духівництву.

Дослідивши низку єпархіальних видань за допомоги структурного виду контент-аналізу з виділенням процентного співвідношення тем всередині статті, було з’ясовано, що інтенсивність публікацій про військових пастирів в роки війни співвідносилася з тими подіями, які мали місце на фронті, значною мірою позитивними для російської армії. І хоча матеріали, що стосувалися військового духівництва, презентовані у досить обмеженій кількості, можемо зазначити, що він є необхідним для вивчення діяльності військових пастирів.

Розкрито особливості діяльності православного військового духівництва та функціонування управління представника протопресвітера військового і морського духівництва в Галичині і Буковині, а також діяльність представника протопресвітера протоієрея Ф. Титова у справах керівництва Буковинською консисторією, яка належала до юрисдикції Румунської Православної Церкви, а керівництво перебувало на території Австро-Угорщини. Примусовий характер процесу навернення місцевого греко-католицького населення мав місце 1914 – 1915 рр. і проводився православним духівництвом. Провідником цього процесу був архієпископ Євлогій Георгіївський, але його діяльність, як несвоєчасну, критикував єпископ Трифон, вікарій Московської єпархії, виконуючий обов’язки священика штабу VII армії. З огляду на малу результативність його діяльності питання приєднання греко-католиків до православ’я було переведено до сфери повноважень протопресвітера Г.І. Шавельського, що вимагало створення посади представника протопресвітера. Важливим питанням протоієрея Ф. Титова стало заспокоєння місцевого населення греко-католицького віросповідання та здійснення для нього таїнств і треб на безоплатній основі з метою подальшого навернення їх у православ’я на підставі добровільного волевиявлення. Можемо зазначити, що консервативний напрям приєднання, обраний архієпископом Євлогієм Георгіївським, шляхом урочистого зречення греко-католицької віри та прийняття православного хрещення, як це було закріплено існуючою практикою в Православній Церкві Московської держави ХVI – ХVII ст., не міг бути сприйнятливим, з огляду на обставини війни і нестабільність лінії фронту загалом. Проте не може бути прийнятним і ліберальний напрям приєднання, запропонований протопресвітером Г. Шавельським, який полягав в тому, що сам факт звернення до православного священика є визнанням православної віри та певним актом приєднання до православ’я. На нашу думку, в означеній ситуації доцільним було використання варіанту, запропонованого митрополитом Київським Петром Могилою, який полягав у миропомазуванні, зреченні католицької догматики в індивідуальному порядку та сповідання православ’я шляхом читання Символу віри.

Щоб підкреслити переваги православ’я, з дозволу протопресвітера, на літургії було введено поліфор, поминання Вселенських православних патріархів, проповіді російською та українською мовами.
Також у дисертації проаналізовано становище військового духівництва після Лютневої революції та Жовтневого перевороту, прослідковано зміни, що відбулися у суспільстві та їх вплив на діяльність військових пастирів та їхню подальшу долю. У червні 1917 р. був проведений II Всеросійський з’їзд військового і морського духівництва, в якому взяли участь понад 50 делегатів. Духовне правління при протопресвітері військово-морського духівництва було розпущене, а його посада скасована 16 січня 1918 р.
У результаті проведеного дослідження зроблені наступні висновки, що виносяться на захист:

На сьогодні у вітчизняній історичній науці немає дослідження, присвяченого діяльності православного військово-морського духівництва в роки Першої світової війни. Серед низки праць, метою яких є дослідження героїчних вчинків священнослужителів, службова діяльність військових священиків з церковно-правової точки зору свого висвітлення не знайшла.

Джерельна база дослідження є достатньо репрезентативною і дає змогу вирішити поставлені завдання.

Протягом ХІХ ст. відбувалося напрацювання у царині організації управління військово-духовним відомством, військово-церковних відношень та матеріального забезпечення військового духівництва. Права та обов’язки військових священиків були прописані у державному законодавстві, військових уставах та наказах по військовому відомству.

Парафіяльний священик мав постійно звітуватися перед єпархіальним начальством про абсолютно всі свої дії або бездіяльність, що на практиці набуло досить розгалуженої бюрократичної системи, в той час як військовий священик надавав звіти за вимогою Духовного правління або в кінці кожного календарного року. Військове духівництво мало чітко визначене достатньо високе грошове забезпечення, яке періодично підвищувалося, в той час як священик єпархіального відомства отримував оклад вдвічі менший. 

Важливою подією в історії військово-морського духівництва став І Всеросійський з’їзд військового і морського духівництва 1914 р. в Петербурзі, який закінчив свою роботу напередодні Великої війни, а рішення, прийняті колегіально, були рекомендовані протопресвітеру для впровадження в життя. На підставі рішень з’їзду була проведена корекція порядку богослужінь під умови війни та переглянуто службові обов’язки військових священиків. 
З початком Першої світової війни священики військового відомства вирушали у похід, відповідно до мобілізаційного припису 1910 р., разом зі своїми підрозділами. Перебуваючи на передовій, вони відправляли богослужіння, проводили пастирські бесіди, здійснювали молебні та ховали загиблих і навіть ходили в атаку пліч-о-пліч із солдатами. Під час бою священики перебували на передовому перев’язочному пункті, надавали посильну моральну та духовну підтримку пораненим і практичну – медичному персоналу. 

При дослідженні діяльності керівника військово-духовного відомства в роки Першої світової війни протопресвітера Г.І. Шавельського, зазначимо, що він проявив себе як дієвий адміністратор. Про високу ефективність його керівництва військо-духовним відомством та ключову роль в організації пастирської роботи військових і флотських священиків свідчать його сучасники та документальні джерела.

Певною складністю відзначалася робота представника протопресвітера протоієрея Ф. Титова в Галичині і Буковині, які входили до прифронтової зони та відносилися до відомства військового протопресвітера. Він став керівником тих православних парафій, які внаслідок бойових дій опинилися на території Російської імперії. Одним з важливих елементів роботи представника протопресвітера стала організація та контроль за роботою духовної консисторії для буковинського духівництва, яке належало до Румунської Православної Церкви, а єпархіальне керівництво перебувало на території, окупованій Австро-Угорщиною. 
Після Лютневої революції 1917 р. перед військово-духовним відомством постала потреба серйозної трансформації, з огляду на задекларовану Тимчасовим урядом свободу віросповідань і втратою Православною Церквою домінуючого становища. З цією метою влітку 1917 р. був скликаний II Всеросійський з’їзд військового і морського духівництва. Він засвідчив готовність військового духівництва до лібералізації умов виконання пастирського обов’язку, що, в свою чергу, негативно відобразилося як на самому прошарку військових пастирів, так і на релігійному житті в діючій армії. Остаточним розрив відносин армії та Церкви спричинила ліквідація Духовного правління та скасування посади протопресвітера військового і морського духівництва 16 січня 1918 р.
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Анотація
Малишко С.В. Православне військове духівництво російської діючої армії та флоту в роки Першої світової війни. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата історичних наук за спеціальністю 07.00.02 – всесвітня історія. – Чернігівський національний педагогічний університет імені Т.Г. Шевченка. – Чернігів, 2012.

Дисертація присвячена дослідженню історії православного військового і морського духівництва Російської імперії в роки Першої світової війни. У роботі висвітлено історію військового і морського духівництва та його діяльність в роки Великої війни, після Лютневої революції та Жовтневого перевороту. Досліджено матеріальне становище священиків російської армії та флоту, їх права та обов’язки, визначено специфіку їхньої служби. Проаналізовано діяльність І та ІІ Всеросійських з’їздів військового і морського духівництва, а також їх значення для пастирської діяльності військових і флотських священиків. Досліджено діяльність останнього протопресвітера військового і морського духівництва Г.І. Шавельського в Ставці Верховного Головнокомандуючого та на фронті протягом Першої світової війни. Проаналізовано єпархіальну періодичну пресу та висвітлення на її сторінках діяльності священиків армії та флоту. 

Ключові слова: протопресвітер, священик, військове і морське духівництво, богослужіння, Перша світова війна, Російська імперія.

аннотация
Малышко С.В. Православное военное духовенство российской действующей армии и флота в годы Первой мировой войны. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – всемирная история. – Черниговский национальный педагогический университет имени Т.Г. Шевченко. – Чернигов, 2012.

Диссертация посвящена исследованию истории православного военного и морского духовенства Российской империи в годы Первой мировой войны. В работе отображена история военного и морского духовенства и его деятельность в годы Великой войны, после Февральской революции и Октябрьского переворота. Исследовано материальное положение священников российской армии и флота, их права и обязанности, определена специфика их службы. Проанализирована деятельность 
I и II Всероссийских съездов военного и морского духовенства, а также их значение для пастырской деятельности военных и флотских священников. Исследована деятельность последнего протопресвитера военного и морского духовенства Г.И. Шавельского в Ставке Верховного Главнокоман​дующего и на фронте в течение Первой мировой войны. Проанализирована епархиальная периодическая пресса и отображение на ее страницах деятельности священников армии и флота. 

Ключевые слова: протопресвитер, священник, военное и морское духовенство, богослужение, Первая мировая война, Российская империя.

summury
Malyshko S.V. Orthodox military clergy of the Russian operating army and fleet in the First World War. – Manuscript.

The dissertation for receiving a scientific degree of candidate of historical sciences in specialty 07.00.02 – World History. – Chernigiv National Pedagogical University named after T.G. Shevchenko. – Chernigiv, 2012.

The dissertation is dedicated to a research of the history of the Orthodox military and marine clergy of the Russian empire in the years of the First World War. The history of military and marine clergy and their activity in the years of the Great War, after February revolution and October revolution are reflected in the work. Material position of priests of the Russian army and fleet, their rights and duties, are researched, the specific of their service is defined. Activity of I‑st and ІІ‑nd All-Russian conventions of military and marine clergy, their value for pastor activity of soldiery and naval priests are analysed. Activity of the last protopresbyter of military and marine clergy G.I. Shavelsky in Rate of Supreme Commander-in-chief and at the front during the First World War is reserched. Diocese periodic press and representation on its pages of activity of priests of army and fleet are analysed.

Keywords: protopresbyter, priest, military and marine clergy, divine service, First World War, Russian Empire.
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