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           В.О. Заросило
Загальна характеристика роботи

Актуальність теми. Жодна держава світу не застрахована від періодичного виникнення різного роду екстремальних ситуацій, конфліктів, хвилювань, катастроф тощо. Тому в Україні, як і в будь-якій іншій країні, може виникнути ситуація, за якої постане необхідність введення надзвичайного стану, коли для забезпечення правопорядку на всій території країни або її частини буде потрібним вжиття особливих організаційно-правових заходів захисту прав і свобод громадян і ліквідації наслідків цих екстремальних ситуацій.

Особлива роль при цьому приділяється органам внутрішніх справ. Це спеціально уповноважені державою органи, діяльність яких безпосередньо спрямована на захист прав громадян. Для цього співробітники органів внутрішніх справ наділені законодавцем широкими повноваженнями, реалізуючи які вони захищають права і свободи громадян. Крім того, до компетенції цих органів належить безпосереднє забезпечення режиму надзвичайного стану – тобто такого режиму, під час якого застосовуються особливі методи правового регулювання, і, як захід крайньої необхідності – обмеження прав та інтересів людини і громадянина. Це означає, що діяльності органів внутрішніх справ із забезпечення режиму надзвичайного стану потрібно приділити увагу не меншу, ніж дотриманню законних прав та інтересів особи, гарантованих Конституцією.

Надзвичайний стан за час існування України держави вводився кілька разів у тому або іншому регіоні. У 2008 році – в Криму, на ґрунті епізоотії, що була наслідком поширення пташиного грипу; кілька разів – у західних областях України, зокрема – у 2008 році – внаслідок повеней, що викликали повне руйнування об'єктів інфраструктури, знищення об'єктів всіх форм власності, нерухомості, загибель людей. В Україні останнім часом щороку реєструється до 500 надзвичайних ситуацій техногенного характеру, внаслідок яких гинуть тисячі людей. Сума заподіяних при цьому збитків становить близько 205 млн. грн.

Політика держави стосовно вирішення проблем запобігання надзвичайним екологічним ситуаціям і ліквідації їх наслідків знаходить своє відображення у чинному законодавстві України. На сьогодні ці питання прямо або опосередковано регулюють понад 200 нормативно-правових актів різної юридичної сили. Проте, кількісне зростання нормативно-правової бази, яка забезпечує відповідну сферу, не означає її якісної досконалості. Існуюче законодавство не являє собою єдиної системи, у ньому є неузгодження, розбіжності тощо. Це, перш за все, пов'язано з тим, що розвиток відповідного законодавства не спирається на чітко визначене науково-теоретичне підґрунтя.

Значущість і необхідність подальшого теоретичного розроблення проблем діяльності органів внутрішніх справ за умов надзвичайного стану, порядку його введення, меж і підстав обмеження прав і свобод людини і громадянина визначають необхідність уваги до глибшого і обґрунтованого вирішення актуальних проблем тематики даного дослідження. До останнього часу в Україні не було комплексних робіт з адміністративного права, присвячених проблемі надзвичайного стану і діяльності органів внутрішніх справ з його забезпечення. Окремі аспекти даної проблеми вісвітлювалися у дисертації С.В. Пєткова, а також у публікаціях С.С. Алексєєва, С.А. Анікієнко, О.М. Бандурки, Д.Н. Бахраха, В.М. Гєссена, Б.В. Ємєльянова, А.Е. Жалінского, В.М. Комарницького, С.О. Кузніченко, В.В. Лозбінєва, С.К. Могила, В.Б. Рушайло, Ю.А. Тіхомірова. При цьому вказані розробки присвячувалися вузькогалузевому, практичному питанню організації діяльності органів внутрішніх справ у надзвичайних ситуаціях без зв'язку з режимом надзвичайного стану, або суміжним темам – правовому регулюванню режиму зон надзвичайних екологічних ситуацій (В.М. Комарницький). Теорія ж адміністративно-правових режимів, зокрема – надзвичайного стану, залишається поки що малодослідженою, тоді як в Російській Федерації існує досить розроблена теоретична та нормативна база. Ситуація почала змінюватися лише нещодавно – після захисту дисертацій С.О. Кузніченка, А.В. Басова, С.О. Магди, Є. Ю. Соболя, А.С. Спаського, які висвітлювали питання як реалізації інституту надзвичайного стану силами органів внутрішніх справ, так і теоретичні аспекти інституту надзвичайного стану. Беручи до уваги істотний внесок зазначених авторів у розвиток системи наукових поглядів на тему, що цікавить нас, залишається, все ж таки, констатувати необхідність подальшого дослідження цього напряму, у зв'язку з чим це дослідження здійснено на основі самостійних висновків і самостійного осмислення проблеми.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до Концепції адміністративної реформи в Україні, затвердженої Указом Президента України від 22 липня 1998 р. № 810/98, Пріоритетних напрямів наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ на період 2004–2009 р.р., затверджених наказом МВС України від 5 липня 2004 р. № 755 (п. 1.1 № 20), Пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010-2014 р.р., затверджених наказом МВС України від 29 липня 2010 р. № 347, Концепції державної програми профілактики правопорушень на період до 2015 року, схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 29 грудня 2010 р. № 1911-р, Плану проведення науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт у Київському національному університеті внутрішніх справ на 2009 р. (п. 6), тема дисертації затверджена вченою радою Київського національного університету внутрішніх справ (протокол № 19 від 28 січня 2009 р.).

Метою дослідження є вдосконалення адміністративно-правового регулювання діяльності органів внутрішніх справ за умов надзвичайного стану з точки зору новітніх вітчизняних і зарубіжних досліджень, а також аналіз актуальних аспектів теорії і практики та вироблення пропозицій щодо вдосконалення правового режиму надзвичайного стану, як особливого правового режиму діяльності державного механізму, органів місцевого самоврядування, установ, організацій незалежно від організаційно-правових форм і форм власності.

В рамках досягнення поставленої мети автором було поставлено і вирішено такі завдання: 

· вивчити теоретичні аспекти і виявити природу правового режиму надзвичайного стану як одного з видів спеціальних адміністративно-правових режимів, порядок його введення, межі обмеження прав і свобод людини і громадянина під час його застосування;

· здійснити аналіз і дати оцінку системи організаційного забезпечення діяльності ОВС за умов надзвичайного стану;

· визначити роль органів внутрішніх справ при забезпеченні режиму надзвичайного стану;

· визначити критерії законності обмеження прав і свобод громадян, гарантованих Конституцією. Сформулювати їх і рекомендувати до законодавчого закріплення; 

· виявити недоліки практики введення інституту надзвичайного стану, вказати законодавчі і організаційні проблемі, визначити способи їх подолання;

· вивчити існуючу національну нормативну базу з питань діяльності органів внутрішніх справ за умов надзвичайного стану;

· виявити позитивний іноземний та історичний досвід діяльності органів внутрішніх справ за умов надзвичайного стану.

Об'єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають в процесі діяльності органів внутрішніх справ за умов надзвичайного стану.

Предметом дослідження є адміністративно-правове забезпечення діяльності органів внутрішніх справ за умов надзвичайного стану.

Методи дослідження. У роботі використовувалися формально-логічний, порівняльно-правовий, історичний, структурно-функціональний, класифікаційний методи дослідження, а також метод системного аналізу. За допомогою формально-логічного методу проаналізовано понятійно-термінологічний апарат, сформовано висновки, що є фундаментальними теоретичними положеннями. Порівняльно-правовий метод дозволив скласти різні масиви правових норм, які регулюють стосунки у цій сфері, звернутися до зарубіжного досвіду регулювання і правозастосування. Завдяки методу історичного аналізу досліджувалися правові явища, розглянуті в їх історичній динаміці. Застосування структурно-функціонального методу дало змогу внести впорядкованість у розгляд управлінської діяльності органів, які забезпечують режим надзвичайного стану. Класифікаційний метод дав можливість диференційовано підійти до аналізу вузькогалузевих і різних за змістовною спрямованістю правових норм, які діють у відповідній сфері. Метод системного аналізу допоміг серед всіх проблем, пов'язаних із застосуванням надзвичайних заходів, виявити організаційні, соціальні, та правові, в зв'язку з чим автором були надані рекомендації щодо їх подолання. 

В процесі дослідження були використані досягнення адміністративного права, а також інших галузей права, зокрема конституційного, теорії держави і права, міжнародного права, а також інших наук – безпеки життєдіяльності, історії тощо.

Нормативну базу дослідження склали числені нормативні акти, присвячені питанням забезпечення режиму надзвичайного стану, регулювання діяльності органів внутрішніх справ, а також можливості застосування методів державного примусу в умовах надзвичайного стану, а також іноземне законодавство і міжнародно-правові акти у галузі захисту прав особи в умовах надзвичайних ситуацій.

Емпірична база представлена особистими спостереженнями автора наслідків надзвичайної ситуації під час поїздки в західні області України, що постраждали від повені 2008 року й аналізом стану справ у роботі із забезпечення правопорядку в постраждалих районах. У процесі дослідження було проанкетовано 528 осіб, з яких 385 працівники міліції.

Наукова новизна дисертаційного дослідження вбачається в тому, що дана робота є одним з перших досліджень, у якому на монографічному рівні у вітчизняній юридичній літературі в межах єдиної і цілісної наукової роботи вивчаються з позицій всіх галузей права суть правового режиму надзвичайного стану і роль органів внутрішніх справ із його забезпечення.

Висновки, сформовані автором, є науковою новизною, і виносяться на захист у вигляді наступних положень: 

вперше:

· запропоновано власне визначення діяльності міліції за умов введення правового режиму надзвичайного стану як комплекс організаційних заходів підрозділів системи МВС України, спрямованих на забезпечення громадського порядку, громадської безпеки, а також виконання заходів держави щодо забезпечення правопорядку на окремій, чітко визначеній території.

· зроблено висновок про те, що історично режим надзвичайного стану тісно пов'язаний з інститутом диктатури (інститутом надзвичайних повноважень), проте, при цьому спрямований на захист демократичних суспільних і державних інститутів;

· запропоновано на законодавчому рівні закріпити критерії правомірності обмеження прав і свобод особи під час надзвичайного стану;

· запропоновано на законодавчому рівні закріпити можливості спрямування на вимогу оперативного штабу і Кабінету Міністрів сил і засобів підрозділів МВС з одних регіонів країни до інших, якщо стан справ в останніх свідчить про таку необхідність;

· обґрунтувано положення про те, що адміністративно-правовий примус може поширюватися на невизначено велике коло осіб, незалежно від факту здійснення ними протиправних діянь;

· робиться висновок про те, що під час режиму надзвичайного стану ця властивість адміністративного примусу, що відрізняє його від інших видів правого примусу, найбільше проявляє себе саме під час забезпечення режиму надзвичайного стану і ліквідації надзвичайної ситуації;

удосконалено:

· нормативно-правове регулювання діяльності ОВС за умов надзвичайного стану;

· поняття правового режиму надзвичайного стану;

· організаційні засади діяльності міліції за умов надзвичайного стану;

· порядок переведення міліції на посилений варіант несення служби;

· класифікацію форм та методів діяльностіміліції за умов надзвичайного стану;

набули подальшого розвитку:

· законодавче закріплення можливості припинення або обмеження діяльності місцевих органів влади і місцевого самоврядування в умовах надзвичайного стану;

· механізм забезпечення прав людини за умов надзвичайного стану;

· підходи до визначення правового режиму надзвичайного стану.

Теоретичне значення дисертаційного дослідження визначається комплексною розробкою теоретичних положень про правовий режим надзвичайного стану.

Практичне значення дослідження полягає в тому, що воно розвиває наукові підходи до вирішення важливих завдань забезпечення прав і свобод громадян в Україні з боку державних органів, що забезпечують режим надзвичайного стану, і органів внутрішніх справ зокрема, а також дозволяє удосконалити відповідне законодавство, зокрема – Закон України «Про правовий режим надзвичайного стану». Сформульовані в дисертації висновки та пропозиції використовуються:

· у правозастосовній діяльності Управління Міністерства внутрішніх справ України в Миколаївській області (акт впровадження від 24.12.2010 р.

· у навчально-науковій роботі – при викладанні курсів «Адміністративне право і процес», «Діяльність судових і правоохоронних органів» та вдосконаленні нормативної бази України (акт впровадження результатів дисертаційної роботи Чорнорморського державного університету ім. Петра Могили від 1 листопада 2010 р).

· результати проведеного дослідження також можуть бути використані в науково-дослідній роботі для подальшої розробки теоретичних питань, пов’язаних з правовим режимом надзвичайного стану в Україні, удосконалення діяльності державних органів влади у сфері захисту прав, свобод та законних інтересів громадян за умов його введення.

Апробація результатів дослідження. Підсумки розробки проблеми в цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення та висновки обговорювались на засіданнях кафедри адміністративної діяльності Національної академії внутрішніх справ, а також оприлюднені на науково-практичних конференціях та семінарах: «Ольвійський форум – 2010: стратегії України в геополітичному просторі» (11-15 червня 2010 р., м. Ялта); «Могилянські читання – 2009. Досвід та тенденції розвитку суспільства в Україні: глобальний, національний та регіональний» (26-30 жовтня, 2009 р. м. Миколаїв); «Ольвійський форум – 2009: стратегії України в геополітичному просторі» (11-14 червня 2010 р., м. Ялта); «Ольвійський форум – 2008: стратегії України в геополітичному просторі» (5-8 червня 2008 р., м. Ялта).
Публікації. Основні теоретичні та практичні висновки, положення дисертації викладені в семи наукових працях, чотири з яких опубліковані у фахових виданнях, затверджених Вищою атестаційною комісією України та три – тезах доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура і обсяг роботи. Дисертація побудована відповідно до цілей дослідження і складається з вступу, трьох розділів, що включають вісім підрозділів, висновків і списку використаних джерел (241 джерело). Повний обсяг роботи становить 218 сторінок, з яких 190 займає основний текст.

основний зміст 

У вступі обґрунтована актуальність обраної теми, визначено мету та завдання дослідження, його основні результати, наукову новизну, теоретичну та практичну значущість роботи, її апробацію. 

Розділ 1 «Поняття режиму надзвичайного стану в адміністративному праві» дає визначення усім юридичним категоріям, якими автор оперує далі по всьому тексту роботи, у ньому містяться три підрозділи.

У підрозділі 1.1. «Адміністративно-правові режими в теорії адміністративного права» стверджується, що понятійний апарат є надійним інструментом наукових досліджень. Виходячи із цього, важливе значення має, насамперед, встановлення змісту поняття «режим», «спеціальний адміністративно-правовий режим», сутності і різновидів чисельних адміністративно-правових режимів. Йдеться про методи, принципи таких режимів та їх відмінність від загальних форм застосування адміністративно-правових норм. Характеризуються ознаки та загальні риси спеціальних адміністративно-правових режимів, які притаманні також режиму надзвичайного стану як одного з них. 

Автором підтримується думка про те, що адміністративно-правові режими мають на увазі використання тих чи інших методів впливу (в тому числі — правового регулювання), окремо чи в сукупності, та в конкретному співвідношені. Адміністративно-правовий режим, таким чином, - це поєднання  адміністративно-правових заходів регулювання, опосередковане централізованим порядком, імперативним методом юридичного впливу. Воно виражене в тому, що суб'єкти правовідносин за своїм статусом займають юридично нерівні позиції. Що стосується конкретних прикладів спеціальних адміністративно-правових режимів, то вони можуть суттєво різнитися, і здебільшого це проявляється в наявності більшого чи меншого числа заборон і зобов’язуючих приписів, чи більш розгорнутої мережі пільг та дозволів.

Законодавство України визначає три види надзвичайних режимів: 1) надзвичайна екологічна ситуація, 2) військовий стан; 3) режим надзвичайного стану. Останній має як спільні з попередніми ознаки, форми й принципи реалізації, так і свої відмінності. Проте підрозділ 1.1. присвячений саме загальним рисам всіх надзвичайних режимів. Однаковими для всіх них є принципи конкретизації таких умов: території впровадження, терміну дії, обсягу конституційних прав та свобод, які обмежуються, цілі, які переслідує встановлення такого режиму.

У підрозділі 1.2. «Поняття надзвичайної ситуації як умови введення надзвичайного стану» багато уваги приділяється таким об’єктивним явищам як катастрофи, стихійні лиха, епідемії тощо як підставам для застосування спеціальних, виключних адміністративно-правових інструментів впливу. Характеризуються ознаки надзвичайної ситуації як такої, що не відповідає критеріям застосування звичайних, сталих механізмів адміністративно-правового впливу на ситуацію. Надзвичайна ситуація характеризується наявністю чотирьох пов’язаних елементів: надзвичайний фактор (дія, вплив, події); надзвичайні (екстремальні) умови; наслідки; обстановка. 

Виходячи з характеристики цих елементів, надається класифікація надзвичайних ситуацій, робиться аналіз особливостей дії адміністративно-правових механізмів в умовах надзвичайних ситуацій. 

Формулюється визначення, за яким надзвичайну ситуацію можна визначити як раптову, зовнішньо неочікувану обстановку, що сформувалася в результаті впливу надзвичайного фактору, який характеризується невизначенністю й складністю прийняття рішень, гостроконфліктністю й стресовим станом населення, значною соціально-економічною й екологічною загрозою; насамперед, людськими жертвами, і внаслідок цього необхідністю великих матеріальних й часових витрат на проведення евакуаційно-рятувальних робіт і ліквідацію наслідків надзвичайної ситуації, а також спеціально організованого управління.

Підрозділ 1.3. «Поняття режиму надзвичайного стану як одного з видів адміністративно-правових режимів» логічно закінчує підрозділ, що формує дефініційний апарат. Визначення робиться із застосуванням як науково-доктринальних, так і законодавчих складових поняття. Робиться висновок, що надзвичайний режим – це функціонування системи при виникненні і ліквідації надзвичайних ситуацій у мирний час, а також у разі використання можливим супротивником сучасних засобів ураження. Значна увага приділяється заходам, спрямованим на реалізацію владних функцій в умовах режиму надзвичайного стану. Мова йде про такі заходи регулювання суспільних відносин та впливу на ситуацію, які в звичайних умовах майже виключаються, тобто про надзвичайні заходи, спрямовані на ліквідацію причин, наслідків надзвичайної ситуації та її самої. 

Законодавство визначає вичерпний перелік підстав для введення режиму надзвичайного стану, проте він є недосконалим. Немає чітких формулювань заходів, які можуть запроваджуватися в умовах надзвичайного стану, обмежуючись формулюваннями: “здійснення невідкладних заходів”, “особливі заходи, пов'язані з рятуванням життя людей” тощо. А тому перелік цих заходів можливо доповнювати, тим більше що причини та умови їх застосування можуть бути різними, але завжди — позаштатними. 

Також викладається законодавчо визначений порядок введення режиму надзвичайного стану, вказуються окремі випадки введення надзвичайного стану в Україні під час відомих випадків виникнення надзвичайних ситуацій.

Розділ 2 «Світовий досвід застосування режиму надзвичайного стану» складається з двох підрозділів. Він присвячений питанням історичного розвитку цього інституту, а також сучасним формам його реалізації в деяких країнах світу. 

Підрозділ 2.1. «Інститут надзвичайного стану в історії» на прикладі історичних фактів підводить до висновку, що надзвичайний стан еволюціонував до такого, яким він є зараз, зі своєї первинної форми – диктатури. Ще за часів Давнього Риму диктатору під час надзвичайних подій надавалося надзвичайно широке коло повноважень, можна сказати, влада на певний час концентрувалася в руках однієї особистості. Далі перелічуються нормативно-правові акти Російської держави, які визначали надзвичайні засоби як механізми, здатні до застосування за певних, як надзвичайних , так і іноді цілком штатних ситуацій. 

Історичний досвід показав, що тривале використання надзвичайного стану як засобу політичної профілактики себе дискредитувало. У цьому полягала трагедія російського державного і суспільного життя, оскільки такий стан породив за словами В.М. Гєсена «безумне озлоблення мас, на грунті яких створилася анархія кривавого терору». У 1901 р. посилена охорона охопила майже всю Росію, а в 1905 р. вона переростає в надзвичайну охорону і військовий стан. Цей приклад свідчить про той факт, що тривале застосування режиму «виключного» (як тоді він називався) стану, а також зловживання надзвичайними повноваженнями, рано чи пізно призводить до негативних наслідків: загострення соціальних конфліктів, конфронтації суспільства і влади, розвиток реакційних тенденцій, або навпаки – репресивних. Формою реалізації режиму надзвичайного стану («виключного стану») на території України був інститут російського генерал-губернаторства, який в кількох рисах відрізняється від інституту, що досліджується, проте виконував такі ж самі функції, а його реалізація була достатньо своєрідною. 

«Інститут надзвичайного стану в іноземних країнах» - підрозділ 2.2., присвячений особливостям правового регулювання цього інституту та практики його реалізації в інших країнах. У більшості країн надзвичайне стану, з точки зору суб'єктів, що володіють правом його введення, можна розділити на два види: надзвичайний стан, що вводиться главою держави і надзвичайний стан, що вводиться органами виконавчої влади. Наслідки введення надзвичайного стану є досить різними.

Законодавство США не містить чітких критеріїв оцінки підстав для введення надзвичайного стану. Це дає можливість вельми широко застосовувати цей інститут. У Франції підставами для вжиття надзвичайних заходів Президентом Республіки є серйозна і безпосередня загроза інститутам Республіки: незалежності нації, цілісності її території, виконанню її міжнародних зобов'язань і, нарешті, припиненню нормального функціонування конституційних державних органів. Рішення Президента Республіки про введення надзвичайних заходів тягне скликання Парламенту, і його нижня палата – Національні Збори – не може бути звільненою в період дії надзвичайних повноважень Президента. Президент наділяється практично необмеженими повноваженнями, що сприяє зниженню ролі виконавчої і законодавчої влади. Більш того, Президент може підміняти їх і приймати рішення в законодавчій і регламентарній сферах. Надзвичайний стан у ФРН отримав надзвичайно широку і достатню регламентацію. На відміну від вітчизняної правової термінології, німецький законодавець акцентує увагу не стільки на надзвичайності вжиття даних заходів, скільки на необхідності таких. Таким чином, складається дещо парадоксальна ситуація, коли Німеччина, держава з дуже стабільним суспільно-політичним становищем, має розроблену систему надзвичайного законодавства, що ніколи не застосовувалася на практиці, тоді як Україна, країна із складною внутрішньополітичною обстановкою, практично не має серйозної правової бази в даній області, хоча досить часто виникає потреба введення надзвичайного стану.
У підрозділі 2.3. «Дотримання органами внутрішніх справ міжнародних стандартів забезпечення прав та свобод людини за умов надзвичайного стану» наголошується, що на часі найголовнішою проблемою, яка потребує негайного вирішення, є необхідність міжнародного співробітництва у справі дотримання прав людини і громадянина. Права народів, націй, національних меншин, біженців, а також права і свободи людини підпадають, завдяки ООН, під регулюючий вплив міжнародного права, його основних принципів. Норми міжнародного права у сфері захисту прав і свобод людини є обов'язковими для всіх держав. Забезпечення особистих прав і свобод, їх захист та ефективна реалізація — одне із головних завдань будь-якої демократичної держави.

Права людини є частиною міжнародного права, оскільки за їх дотриманням здійснюється міжнародний контроль. Використання у різних країнах засобів міжнародного контролю залежить від стану дотримання ними основних прав людини. До таких засобів належать:

· міжнародно-правові акти, які містять правила діяльності, формулюють права та обов'язки відповідних суб'єктів (конвенції, пакти, угоди, договори), а також міжнародні документи, які, звичайно, не містять норм, правил поведінки, безпосередньо не формулюють прав і обов'язків (декларації, заяви, меморандуми);

· міжнародні органи із спостереження, контролю за дотриманням основних прав людини (комісії, комітети) та захисту цих прав (суди, трибунали).

Розділ 3 «Діяльність органів внутрішніх справ із забезпечення правового режиму надзвичайного стану» містить три підрозділи і присвячується правовим засадам діяльності органів внутрішніх справ під час забезпечення режиму надзвичайної ситуації, аналізу проблем, пов'язаних з цим, а також засобам їх подолання.

Підрозділ 3.1. «Завдання органів внутрішніх справ у забезпеченні правового режиму надзвичайного стану» визначає напрямки і методи реалізації органами внутрішніх справ владних повноважень з метою нормалізації ситуації й усунення її негативних наслідків. Всі заходи поділяються на правові та організаційні. Робиться висновок про те, що Закон України «Про правовий режим надзвичайного стану» - не єдиний документ, що визначає повноваження органів внутрішніх справ в надзвичайних ситуаціях. Наприклад, Закон «Про міліцію» детальнішим чином регулює їх повноваження, хоча при цьому не має прямої прив'язки до надзвичайного стану. Певна увага приділяється функціям внутрішніх військ як одній із структурних складових системи МВС України. Описується роль коменданта району надзвичайного стану, що приймає на себе конкретні функції, пов'язані з ліквідацією надзвичайної ситуації, і що очолює оперативний штаб. Розгляд завдань органів Міністерства надзвичайних ситуацій у роботі не здійснюється, оскільки зараз вони не належать до органів внутрішніх справ, хоча і взаємодіють з останніми.

Першочергова задача органів внутрішніх справ в разі виникнення надзвичайного стану полягає в тому, щоб у максимально стислий термін, використовуючи сили й засоби органів внутрішніх справ й можливості громадськості, з самого початку ліквідувати конфліктну ситуацію, попередити масові безладдя й ескалацію правопорушень, з метою попередження й припинення правопорушень і безпорядків, водночас з проведенням роз'яснювальною роботи, враховуючи конкретну обстановку, застосувати запобіжні заходи щодо осіб, які є ініціаторами правопорушень і безладдя.

Наводиться характеристика методів, форм, видів діяльності органів внутрішніх справ в умовах надзвичайного стану, присвячено увагу питанням планування діяльності міліції, 

У підрозділі 3.2. «Види заходів та обмежень, що застосовуються при встановлені правового режиму надзвичайного стану» йдеться про види заходів і обмежень, що використовуються органами внутрішніх справ в умовах режиму надзвичайного стану. Підкреслюється, що всі вони мають примусову природу, і, що характерно для адміністративно-правового примусу, можуть застосовуватися: 1) щодо необмеженого кола осіб, в т.ч. до тих, хто фактично не є правопорушниками і 2) незалежно від факту вчинення правопорушення, тобто з метою профілактики або усунення причин, умов і наслідків надзвичайної ситуації. Наприклад, ці дві ознаки властиві комендантській годині, карантину, перевірці документів тощо. В зв'язку з цим всі примусові заходи розділені на адміністративно-попереджувальні, які являють собою більшість, і організаційні (квартирна повинність для юридичних осіб, зміна режиму роботи підприємств, установ). Останні застосовуються не заради забезпечення безпеки й попередження правопорушень, а для забезпечення роботи відповідних служб і органів, та якнайскорішої ліквідації надзвичайних обставин та їх наслідків. 

Порушення режиму надзвичайного стану тягне за собою відповідальність, яка встановлюється Законом “Про правовий режим надзвичайного стану” та іншими законодавчими актами. Характерною рисою є те, що притягати до відповідальності за порушення режиму надзвичайного стану вину особу можливо лише на протязі дії режиму надзвичайного стану. Коли він скасований, винна особа звільняється від відповідальності, а провадження по справі про адміністративне правопорушення припиняється.

Використання будь-якого заходу примусу, навіть в умовах надзвичайного стану, має відповідати вимогам закону і стандартам у сфері гарантій прав і свобод особи. В зв'язку з цим в даному підрозділі формулюються правила обмеження прав і свобод, встановлені Європейським судом з прав людини.

Підрозділ 3.3. «Проблеми вдосконалення законодавчого регулювання і практики забезпечення органами внутрішніх справ режиму надзвичайного стану» повністю присвячений питанням вдосконалення законодавчого регулювання і практики забезпечення органами ВС режиму надзвичайного стану.

Практичною проблемою забезпечення режиму надзвичайного стану э непряма можливість завдання шкоди суспільним та державним інтересам з боку органів місцевого самоврядування під час запровадження надзвичайних заходів, за тих умов, коли у зоні надзвичайної ситуації діє влада двох суб'єктів: оперативного штабу та органів місцевого самоврядування, що водночас можуть приймати взаємовиключні рішення та заважати таким чином у справі повернення ситуації до нормального стану, продовжуючи видавати нормативні акти місцевого значення – інакше, в чому ж іще полягає їх робота? 

На організаційному та законодавчому рівні відсутня можливість залучення до справи забезпечення режиму надзвичайного стану у певній області органів міліції з інших областей держави. Для збереження або відновлення громадського порядку або безпеки, оперативний штаб повинен мати можливість спрямування сил і підрозділів міліції для надання допомоги органам міліції тієї території, на якій оголошено надзвичайний стан, якщо останні без цієї допомоги не можуть виконати своїх завдань з забезпечення режиму надзвичайного стану. Праву вимоги однієї сторони повинен відповідати обов'язок іншої сторони надавати необхідних засобів і сил. Кабінет міністрів, тією мірою, якою це необхідно для ефективної боротьби з надзвичайними ситуаціями, повинен мати можливість давати місцевим органам внутрішніх справ вказівки про надання підрозділів міліції в розпорядження інших територіальних органів внутрішніх справ, а також застосовувати формування Державної прикордонної служби і Збройних сил для надання допомоги міліції.

ВИСНОВКИ

У дисертації, виконаної на підставі аналізу чинного законодавства й практики його застосування, теоретичного осмислення наукових праць у різних галузях знань, вирішено наукове завдання щодо визначення змісту, сутності та особливостей діяльності органів внутрішніх справ за умов надзвичайного стану. Сформульовано низку висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на підвищення ефективності зазначеної діяльності. Основні з них такі:

1. Режим надзвичайного стану у минулому мав багато загального з диктатурою. Проте соціально-прийнятний «надзвичайний закон», що відповідає міжнародним принципам – необхідна, але недостатня умова збереження в екстремальній ситуації демократичного, конституційного правопорядку;

2. В умовах надзвичайного стану набуває підтвердження висунута нами думка про те, що адміністративно-правовий примус застосовується не лише до суб'єктів правопорушень, але і до законослухняних громадян. При цьому коло осіб, на яких поширюється цей примус, – може бути необмежений. В зв'язку з цим знову представляє актуальність законодавча імплементація європейських стандартів в моменті обмеження прав і свобод людини;

3. На конституційному рівні (або в Законі «Про правовий режим надзвичайного стану») варто закріпити такі критерії правомірності обмеження прав і свобод людини при надзвичайних ситуаціях: 

· заходи з відступу від стандартів з цивільних і політичних прав повинні нести винятковий і тимчасовий характер;

· надзвичайна ситуація повинна загрожувати важливим соціальним і державним цінностям і в Україні має бути офіційно оголошений надзвичайний стан;

· заходи з обмеження прав і свобод особи повинні обмежуватися в тому ступені, який безпосередньо обумовлений крайньою необхідністю ситуації;

· права і свободи особи можуть бути обмежені виключно на якийсь час, та лише в межах території, на якій оголошений надзвичайний стан;

· заходи правового режиму надзвичайного стану не повинні суперечити зобов'язанням держави, прийнятим відповідно до міжнародного права; 

· заходи правового режиму надзвичайного стану мають бути ефективними. 

4.  Забезпеченням правового режиму надзвичайного стану займається лише система органів Міністерства внутрішніх справ України. Це міліція і внутрішні війська. Всі органи – Міністерство з питань надзвичайних ситуацій, у складі якого нині знаходиться пожежна служба, й інші органи, що належать до інших міністерств (охорони здоров'я, наприклад), – не займаються забезпеченням режиму надзвичайного стану. 

5.  Вважаємо за необхідне в деяких випадках вдатися до практики посилення відповідальності за злочинні діяння та інші правопорушення посадових осіб, винних в неналежному виконанні службових обов'язків в умовах надзвичайного стану;

6. Вважаємо за доцільну введення можливості припинення (повного або часткового) повноважень місцевих органів виконавчої влади і органів місцевого самоврядування при надзвичайному стані. Цю законодавчу можливість (але не обов'язковість) необхідно передбачити в Законі «Про правовий режим надзвичайного стану»;

7.  Всі органи державної влади і місцевого самоврядування, незалежно від території, на якій введено надзвичайний стан, повинні надавати один одному взаємну правову і організаційну допомогу. Оперативний штаб повинен мати можливість залучення сил і підрозділів міліції з інших регіонів країни для надання допомоги органам міліції тієї території, на якій введено надзвичайне стан, якщо останні без цієї допомоги не можуть виконати свої завдання з забезпечення режиму надзвичайного стану. З іншого боку потрібно передбачити обов'язок іншої сторони надавати необхідні засоби і кадри. Кабінет міністрів, у тій мірі, в якій це необхідно для ефективної боротьби з надзвичайними ситуаціями, може давати місцевим органам внутрішніх справ вказівки про надання підрозділів міліції в розпорядження інших територіальних органів внутрішніх справ, а також застосовувати формування Державної прикордонної служби і Збройних Сил для підтримки надання допомоги міліції.
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АНОТАЦІї

Бідей О.М. Адміністративно-правове забезпечення діяльності ОВС за умов надзвичайного стану. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Національна академія внутрішніх справ. – Київ, 2010.

У дисертації здійснено дослідження наукових та законодавчих питань діяльності органів внутрішніх справ України в умовах надзвичайного стану, проаналізовано історичну та сучасну його сутність, наведено критерії обмеження прав та свобод особистості, згідно норм, що застосовуються у міжнародному праві, сформульовано пропозиції з законодавчого вдосконалення цього інституту. 

Велика частина роботи присвячена особливостям діяльності органів внутрішніх справ в умовах надзвичайного стану. Наводиться широкий перелік заходів, які ці органи здійснюють для забезпечення режиму надзвичайного стану, з розподілом їх по формах, цілях, та характеру. Викладені критерії правомірного застосування заходів примусу.

Викладені проблемні законодавчі та практичні питання реалізації органами внутрішніх справ своїх повноважень під час надзвичайного стану, з посиланням на відомі події та факти.

На основі викладеного матеріалу робляться висновки, які являють собою наукову новизну та можуть бути застосовані у навчальному та законодавчому процесі. 

Ключові слова: режим, надзвичайний стан, надзвичайна ситуація, режим надзвичайного стану, органи внутрішніх справ.

Бидей А.Н. Административно-правовое обеспечение деятельности ОВД в условиях чрезвычайного положения – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Национальная академия внутренних дел. – Киев, 2010. 

В диссертации осуществлено исследование научных и законодательных вопросов реализации режима чрезвычайного положения силами органов внутренних дел Украины, проанализирована историческая и современная его сущность, приведены критерии ограничения прав и свобод личности, сформулированы предложения по законодательному совершенствованию этого института. 

Анализируется мировая практика применения и законодательного определения этого института. Делается вывод о том, что украинская законодательная база в этой области требует более подробного регулирования и насыщения новыми положениями, которые могут быть заимствованы из законодательства ФРГ, которое является наиболее подробным в моментах регулирования механизма реализации власти в условиях чрезвычайного положения. 

На основании учения об административно-правовом принуждении устанавливаются характерные черты мер, применяемых в условиях чрезвычайного положения. Они могут быть не связаны с фактом правонарушения, вследствие чего могут применяться не только к лицам, совершившим правонарушения, но и к неопределенно большому кругу лиц, в чем обнаруживается признак массовости. Это характерно для многих мер принуждения: карантин, комендантский час, ограничение радиовещания, проверка документов, установление квартирной повинности, изменение режима работы учреждений и предприятий и пр. 

По своему характеру эти меры принуждения, применяемые ОВД в условиях чрезвычайного положения, бывают предупредительными и организационными. Существуют также меры, направленные на привлечение к ответственности лиц, виновных в нарушении режима чрезвычайного положения, однако, по своему характеру, они не направлены на обеспечение этого режима. Характерным является то, что лица, относительно которых начато производство по фактам нарушения режима чрезвычайного положения, освобождаются от административной ответственности в случае отмены чрезвычайного положения, при этом производство по делам об административных правонарушениях прекращается. 

Анализируются законодательные и практические проблемы эффективного исполнения органами внутренних дел своих полномочий во время событий, связанных с объявлением чрезвычайного положения. 

На основе этого даются рекомендации по совершенствованию законодательной базы, регулирующей вопросы обеспечения режима чрезвычайного положения, выработке некоторых организационных и социальных мер, направленных на уменьшение числа уязвимых мест в деле ликвидации причин, условий и последствий чрезвычайных ситуаций. Например, на законодательном уровне предлагается закрепить критерии правомерного ограничения прав и свобод граждан во время чрезвычайного положения, возможность приостановления деятельности органов местного самоуправления, если таковая препятствует устранению причин, условий и последствий чрезвычайной ситуации, обязательство органов внутренних дел одной территории по требованию оказывать поддержку тем же органам другой административно-территориальной единицы и пр. 

Ключевые слова: режим, чрезвычайное положение, чрезвычайная ситуация, режим чрезвычайного положения, органы внутренних дел.
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The thesis presents a study of the scientific and legislative issues of the internal affairs of Ukraine in the state of emergency, analyzed the historical and modern its essence, the criteria are restricting the rights and freedoms under the rules applicable in international law, contains proposals on improvement of the legislative institution.

Much of the work deals with enforcement activity in the state of emergency. A wide range of measures which these bodies carry out to ensure the state of emergency, with their distribution of forms, purposes, and character. The stated criteria for legitimate use of coercive measures.

Stated problematic legal and practical aspects of law enforcement authorities of their powers during a state of emergency, with reference to known events and facts.

Based on the conclusions of the material, which is a scientific novelty and can be applied in educational and legislative process.
Keywords: mode, emergency, emergency, emergency rule, units of internal affairs.

