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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Тенденції розвитку підприємств харчової промисловості України характеризуються складними кризово-динамічними аспектами взаємодії економічних, фінансових, техніко-технологічних, соціальних процесів, які в нерозривній єдності породжують основні тенденції забезпечення продовольчої безпеки країни, визначають рівень конкурентоспроможності підприємств харчової промисловості та їх експортний потенціал. 

Зовнішні й внутрішні фактори ставлять перед підприємствами харчовий промисловість питання успішної реалізації механізмів стійкого розвитку. Основні джерела зростання виробництва в харчовій промисловості приховані в збільшенні продуктивності, супроводжуваної підвищенням наукоємності виробництва. Набула актуальності ефективізація їх економічної діяльності на основі впровадження нових технологій і товарів.

Перманентна інновізація, як найбільш адекватний процес адаптивних змін, вносить найбільший вклад у підвищення ефективності діяльності харчових підприємств, зміцнює їх конкурентоспроможність у глобалізованому ринковому просторі, генерує їх експортний потенціал і може служити базисним фактором їх стійкого економічного росту. 

Дослідженню теоретичних і практичних аспектів оцінки інноваційного потенціалу і пошуку шляхів активізації інноваційної діяльності підприємств, у тому числі й харчової промисловості, присвячені роботи відомих вітчизняних дослідників, як: О.М. Алимов, В.А. Борисова, І.О. Бланк, Т.А. Бурова, О.Д. Витвицька, Н.В. Гладій, І.Ю Гришова, А.І. Даниленко, Л.В. Дейнеко, П.В. Завлін, Е.М. Лібанова, В.М. Трегобчук, Л.І. Федулова, Ю.В. Шпак та інші. 

Зусиллями вказаних вчених створено науковий базис дослідження шляхів інноваційного розвитку підприємств харчової промисловості. Втім, представлені підходи до розуміння механізмів інноваційного розвитку досить варіативні й багатоаспектні, що відображає складність досліджуваної проблеми. 

Відсутність комплексного підходу до формування механізмів інноваційного розвитку підприємств харчової промисловості, поряд з пошуком практичних способів оцінки і реалізації їх інноваційного потенціалу зумовлюють необхідність наукового вирішення зазначених проблем. Актуальність і недостатня вирішеність вказаних проблем зумовила вибір теми, мету, склад завдань і структуру дослідження. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана згідно з планами наукових досліджень Міжнародного університету бізнесу і права за темами “Фінансово-економічний механізм сталого розвитку аграрних підприємств в умовах трансформації до СОТ” (номер державної реєстрації 0109U002936) та “Ефективне використання ресурсного потенціалу АПК України в умовах глобалізації світової економіки” (номер державної реєстрації 0109U002938). Особистий внесок дисертанта полягає в розробці пропозицій зі створення і впровадження механізмів формування і реалізації інноваційного потенціалу підприємств харчової промисловості.

Мета та завдання дослідження. Метою дослідження є розробка теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій зі створення і впровадження механізмів формування і реалізації інноваційного потенціалу підприємств харчової промисловості. 

Реалізація мети дисертаційній роботи обумовила наступні завдання дослідження:

- дослідити теоретичні аспекти проблеми і розвинути понятійно-категоріальний апарат інноваційного менеджменту;

- удосконалити методичні підходи до оцінки організаційно-технологічного рівня харчового підприємства; 

- визначити і розвинути загальну схему управління інноваційним розвитком харчового підприємства. 

- обґрунтувати підходи до планування інноваційної діяльності на підприємстві харчової промисловості; 

- розробити економіко-математичну модель завдання планування інноваційного розвитку підприємства харчової промисловості; 

- обґрунтувати методичний підхід до виявлення джерел ризиків інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості;
- розробити концепцію механізму управління ризиками інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості.
Об’єктом дослідження є процеси формування і реалізації інноваційного потенціалу підприємств харчової промисловості.  

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та прикладних аспектів розробки і впровадження механізмів формування і реалізації інноваційного потенціалу підприємств харчової промисловості
Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дисертаційної роботи є діалектичний метод пізнання, системний підхід до дослідження змісту інноваційного розвитку, наукові праці вітчизняних і закордонних учених з проблем формуванні і реалізації інноваційного потенціалу підприємств.

У процесі дослідження використовувалися наступні методи та прийоми: діалектичний і абстрактно-логічний (при визначенні принципів, теоретичних узагальненнях і формулюванні висновків та при узагальненні досягнень попередніх дослідників); монографічний (при вивченні особливостей формування і реалізації інноваційного потенціалу харчових підприємств); статистичні (при дослідженні динаміки інноваційного розвитку харчових підприємств); розрахунково-конструктивний, порівняння і групування (при обґрунтуванні методів оцінки та дослідженні тенденцій інноваційного розвитку харчових підприємств); економіко-математичні (при розробці моделей інноваційного розвитку харчових підприємств).

Інформаційну базу дослідження становили законодавчі та нормативні акти України, матеріали Державної служби статистики України, звітні дані підприємств харчової промисловості, наукові і аналітичні публікації за проблематикою дослідження, інформаційні матеріали, особисті розрахунки автора.  

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у поглибленні теоретико-методичних засад та розробці практичних рекомендацій зі створення і впровадження механізмів формування і реалізації інноваційного потенціалу підприємств харчової промисловості.
Наукова новизна найважливіших результатів дослідження полягає у наступному:

вперше:

- розроблено концепцію механізму управління ризиками інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості за допомогою розвитку й удосконалювання її інституціонального забезпечення, який використовує новий інструментарій (метод стратифікації системи факторів і ризиків інноваційної діяльності, алгоритм діагностики стану системи інституціональних факторів) і дозволяє ідентифікувати та подолати перешкоди інноваційного розвитку;

удосконалено:

- методичні підходи до оцінки організаційно-технологічного рівня харчового підприємства – запропоновано використання багатомірного підходу до формування вектору часткових показників, що характеризують досягнуті або плановані рівні віддачі (або питомих витрат) різних ресурсів - праці, матеріалів, енергії й інших; 

- економіко-математичну модель завдання планування інноваційного розвитку підприємства харчової промисловості, у якій формалізовані поняття інноваційного потенціалу й оцінки організаційно-технологічного рівня виробництва, що виступають як цільові показники; 

- методичний підхід до виявлення джерел ризиків інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості, що передбачає розподіл зовнішнього середовища на рамкові умови здійснення інноваційної діяльності й умови взаємодії підприємств при здійсненні цієї діяльності та врахування моделей інноваційної поведінки економічних агентів;
дістали подальший розвиток:

- понятійно-категоріальний апарат інноваційного менеджменту в частині визначення змісту поняття «інноваційний потенціал підприємства», який на відміну від відомих підходів, запропоновано трактувати виходячи з оцінок потенційних результатів або ступеня досягнення цілей інноваційної діяльності; 

- підходи до планування інноваційної діяльності на підприємстві харчової промисловості, а саме: розроблено пропозиції по формуванню напрямків і завдань розвитку харчового підприємства на підставі зіставлення параметрів сполученого процесу росту/розвитку, аналізу оцінок інноваційного потенціалу й інноваційної потужності; 

- загальна схема управління інноваційним розвитком харчового підприємства з використанням як цілі підвищення організаційно-технологічного рівня виробництва і як інструменту - оптимального набору інноваційних проектів, забезпечених у плановому періоді необхідними ресурсами. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що положення та пропозиції, одержані автором, доведені до рівня методичних рекомендацій і практичних розробок, які можуть бути використані у діяльності підприємств харчової промисловості при формуванні і управлінні реалізацією інноваційного потенціалу, органів влади різних рівнів при розробці галузевих і регіональних стратегічних планів і програм інноваційного розвитку. 

Результати дослідження, висновки та рекомендації, що містяться у дисертаційній роботі, схвалені та використовуються у практичній діяльності Департаменту агропромислового розвитку Кіровоградської обласної державної адміністрації (довідка № 147/05-12 від 15.11.2012 р.); ТОВ «Молочна компанія Дружба» (довідка № 31 від 18.01.2013 р.); Крижопільської філії ТОВ «Інтер Фуд» (довідка № 30 від 22.01.2013 р.); ТОВ «Троїцький молочний завод» (довідка № 153 від 18.12.2012 р.); в навчальному процесі Одеського державного аграрного університету (довідка № 206 від 03.12.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Результати дисертаційної роботи одержані особисто автором. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті ідеї та положення, що належать особисто дисертантові. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження апробовані на науково-практичних конференціях, семінарах, нарадах, серед яких найбільш важливими були наступні: Міжнародна науково-практична конференція «Інноваційні засади сталого розвитку національного господарства» (Тернопіль, 2012 р.); Международная научно-практическая конференция«Достижения науки за последние годы. Новые наработки» (Варшава, Польша, 2012 г.); «Модернізація та суспільний розвиток економіки країни» Міжнародна науково-практична конференція (Сімферополь, 2013 р.); IV Международная научно-практическая конференция «Маркетинг на международных рынках товаров и услуг: глобальные аспекты» (Попрад, Словаччина, 2013 г.); Х Ювілейна міжнародна науково-практична конференція молодих вчених (Тернопіль, 2013 р.); Междунарожная научная конференці «Теоретические и практические научные инновации» (Краков, Польша,  2013 г.); щорічні конференції професорсько-викладацького складу Одеського державного аграрного університету (Одеса, 2009-2013 рр.).
Публікації. Теоретичні і практичні результати дисертаційного дослідження, висновки і пропозиції автора відображено у 11 публікаціях, в т.ч. у 6 статтях у наукових фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій – 2,9 умовн. друк. арк., з яких особисто авторові належать 2,4 умовн. друк. арк.  

Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 187 сторінок, із них 167 сторінок основного тексту. Робота містить 38 таблиць, 28 рисунків, 1 додаток на 3 сторінках. Список використаних джерел охоплює 181 найменування і займає 16 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У першому розділі «Теоретико-методичні засади формування і реалізації інноваційного потенціалу підприємств харчової промисловості» досліджено генезис теорій та моделей інноваційного розвитку підприємств, визначено умови і чинники побудови, нарощування і реалізації інноваційного потенціалу підприємств харчової промисловості, обґрунтовано методичний інструментарій оцінки ефективності інноваційного потенціалу підприємств харчової промисловості. 

Сучасна концепція інноваційного підприємництва охоплює практично всі аспекти та характерні ознаки інноваційного розвитку підприємства і може бути конкретизована у наступних параметрах: основними домінантами в системі інноваційного розвитку виступають постійні процеси безупинного пошуку нових способів і сфер інноваційних перетворень; поява механізму управління об’єктами інтелектуальної власності, що розміщуються в сфері нематеріальних активів ресурсного потенціалу підприємства; модифікація та перетворення ринкових стратегій діяльності підприємств; формування єдиної інноваційної політики держави; позитивна тенденція показників економічного зростання, соціального добробуту та конкурентоспроможності економіки. 

Інноваційний розвиток доцільно трактувати як процес інноваційного перетворення та реструктуризації фінансово-господарської діяльності підприємства за рахунок практичного використання новітніх управлінських рішень фінансового, організаційного та економічного характеру, результатом якого є підвищення ефективності діяльності підприємства та зміцнення його конкурентних позицій на ринку. Стимулювання економічного розвиту та нарощування ринкової вартості бізнесу потребує формування дієвої системи організації і управління. Основна увага в процесі інноваційного розвитку харчових підприємств повинна акцентуватись на технології формування ефективної взаємодії організаційно-економічного інструментарію, який формує каркас сучасної архітектури галузі і дозволяє забезпечити реалізацію стратегічних цілей розвитку підприємств.

Інноваційний потенціал підприємств харчової промисловості аналізується як синтезований досягнутий рівень розвитку господарюючої системи галузі (статична величина) та в контексті сталого вартісного нарощення, для чого необхідні належні ресурси, можливості та умови (величина потоку). Елементами інноваційного потенціалу виступають: фінансові ресурси, людський капітал, матеріально-технічна база, інформаційна система, організаційно-управлінська система, ринкова система. Встановлено зв'язок елементів інноваційного потенціалу з основними напрямами інноваційного розвитку харчової промисловості. 

Формування та нарощення інноваційного потенціалу підприємств харчової промисловості характеризується як багатогранний процес, який вміщує в себе реалізацію інноваційної моделі управління всіма ресурсами і характеризується економічною, фінансовою, матеріальною, людською, інформаційною, технологічною, технічною та іншими складовими. Реалізація інноваційного потенціалу підприємств харчової промисловості можлива за допомогою складного інвестиційно-інноваційного механізму, що спирається на існуючі ресурси галузі в різних їх формах і результатами економічної діяльності. 
Основні напрями інноваційного розвитку харчової промисловості відбивають специфіку галузі та визначають їх вплив на формування механізму ресурсного забезпечення інноваційного потенціалу підприємств харчової промисловості, що безпосередньо визначає основні елементу саме інноваційного потенціалу підприємства харчової промисловості. Інноваційний потенціал базується на економічно-організаційному забезпеченні і сприйнятливості до інновацій та виступає тою мірою готовності виконати завдання, що забезпечують досягнення інноваційних цілей, тобто здатністю галузі реалізовувати інновації в контурі обраного стратегічного напрямку. 

Досліджено функції інноваційного потенціалу та відповідних економічних регуляторів механізму управління інноваційним потенціалом харчового підприємства. Наведені економічні регулятори, незважаючи на їх узагальненість, дозволятимуть поглибити порівняння різних моделей управління інноваційним потенціалом підприємств харчової промисловості, враховуючи комплекс відмінностей їх господарської поведінки.

Оцінка інноваційного потенціалу підприємства дозволяє проаналізувати сильні та слабкі сторони, рівень розвитку його структурних складових, визначити повноту використання наявного потенціалу, виявити можливості його нарощення та невикористані резерви. Досліджено і систематизовано методичні підходи до оцінки інноваційного потенціалу як на рівні підприємств харчової промисловості, так і на рівні всієї галузі. Виокремлено базові принципи, що обґрунтовують методичні підходи до оцінки інноваційного потенціалу харчового підприємства: точність та визначеність оцінки; простота та інформативність оцінки; цільова орієнтація оцінки; системність оцінки; доступність вхідної інформації; комплексність оцінки.

У другому розділі «Економічна оцінка інноваційного потенціалу підприємств харчової промисловості» визначено домінанти інноваційного розвитку підприємств харчової промисловості, здійснено оцінку потенціалу інноваційного розвитку підприємств харчової промисловості, обґрунтовано  напрямки нарощування інноваційного потенціалу підприємств харчової промисловості.

В результаті дослідження встановлено, що всі загальнонаціональні негативні тенденції інноваційного розвитку вітчизняної економіки притаманні і харчовій промисловості України з її специфікою виробництва, та проблемами низької якості та невідповідності європейським стандартам продукції, несанкціонованим залученням ГМО, нерегламентованим використанням шкідливих речовин при виробництві харчової продукції тощо.

Дослідження конкурентоспроможності підприємств харчової промисловості проявляє її різнобічність в структурі галузі, що необхідно врахувати при переході на інноваційну модель стратегічного управління. Лідерами галузі є підприємства кондитерської, пивоварної, тютюнової, олійно-жирової галузей та виробництво безалкогольних напоїв, високі конкурентні позиції яких забезпечуються застосуванням сучасних видів обладнання, освоєнням інноваційних технологій, впровадженням прогресивних методів організації і управління виробництвом та правильним вибором стратегії розвитку.

Головними напрямками розвитку інновацій в харчовій промисловості визначено: удосконалення біотехнологічних процесів переробки сільськогосподарської сировини; удосконалення системи зберігання продовольства на всьому шляху пересування сировини і готової продукції, від поля або ферми до споживача; використання побічної сировини харчової промисловості для виробництва повноцінних продуктів харчування і високоякісних кормів для тваринництва; створення технології виробництва якісно нових харчових продуктів з направлено зміненим хімічним складом, відповідно до потреб організму людини; забезпечення максимального збереження харчової цінності і якості продукції; удосконалення нормативно-методичної бази державного нагляду за якістю і безпекою харчових продуктів і продовольчої сировини; створення сучасної інструментальної і аналітичної бази контролю якості і безпеки продовольчої сировини та харчових продуктів. 

Досліджено динаміку змін кількості промислових підприємств України, що активно займались інноваційною діяльністю, та виділено в їх складі безпосередньо підприємства харчової промисловості (рис. 1). 
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Рис. 1. Динаміка кількості інноваційно-активних підприємств 
харчової промисловості в Україні

За офіційними даними за період 2001-2011рр, динаміка інноваційно-активних підприємств промисловості, в тому числі і харчової галузі, залишається від'ємною. Кількість інноваційно-активних підприємств харчової промисловості за аналізований період знизилась на 175 підприємств або 33,2%. 

Найнижчий показник кількості інноваційно-активних підприємств як загальний в промисловості, так і безпосередньо в харчовій галузі спостерігався у 2006 р. При цьому, зниження інноваційної активності є досить суттєвим на 34,2% по підприємствам промисловості, та на 53,9% (майже в 2 рази) по підприємствам харчової промисловості. Питома вага інноваційних продуктів в загальному обсязі реалізованої промислової продукції знизилась з 5,3 до 4,1%. 

Аналіз обсягів інвестування у інноваційну діяльність харчових підприємств показав, що з 2010 році ситуація в сфері формування та реалізації інноваційного потенціалу харчової промисловості почала вирівнюватись завдяки збільшенню іноземних інноваційних потоків, загальні масштаби інвестиційних потоків в інноваційну сферу досягли 8045,5 млн. грн. на початок 2012 року. Проте, відчутно зменшувались обсяги бюджетного фінансування. Продовжує відчуватися недостатнє фінансове забезпечення реалізації інноваційної діяльності харчової промисловості, низький рівень інвестиційних потоків, спрямованих в галузь у сфері інноваційних технологій, що свідчить про низький рівень активності економічного зростання галузі.

В структурі інвестиційних потоків найбільшу частину їх джерел складає власний капітал харчових підприємств. У 2011 р. 212 підприємств (майже 62 % від інноваційно-активних) фінансували її власним коштом, 46 підприємств (13,4 %) – за рахунок кредитів. Інвестиційні потоки вітчизняних та іноземних інвесторів складали до 5% загального обсягу фінансових ресурсів, спрямованих в інноваційну діяльність підприємств галузі (рис. 2). 
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Рис. 2. Структура інвестиційних ресурсів підприємств
харчової промисловості, %

Встановлено, що інноваційна діяльність підприємств харчової промисловості спрямована у бік інноваційної продукції та засобів виробництва, що належать до процесних виробничих інновацій та забезпечують вироблення інноваційної продукції харчування промислового виробництва. В 2011 р. в цьому напрямку витрачалось 89,6% загальних витрат інноваційної діяльності підприємств, що дозволило істотно збільшити технологічний рівень підприємств харчової промисловості за рахунок придбання основних засобів та програмного забезпечення. Проте, техніко-технологічний рівень харчових підприємств та їх інноваційний потенціал, що характеризуються показниками зношеності основних засобів та динамікою їх вартості залишаються низькими.

Результати аналітичного дослідження свідчать про посилення невідповідності в техніко-технологічному рівні виробництва між підприємствами харчової промисловості, які проводять модернізацію технологій виробництва бази з урахуванням зарубіжного інноваційного досвіду та які виживають на застарілому технічному стані виробничих потужностей з перервами у виробництві та намагаються використовувати залишковий потенціал несучасного обладнання. Важливими напрямами переорієнтації на інноваційну модель розвитку підприємств харчової промисловості є реструктуризація галузі, кластерізація та перехід на великотоварне виробництво.
У третьому розділі «Удосконалення механізмів формування та реалізації інноваційного потенціалу підприємств харчової промисловості» розроблено пропозиції з розвитку систем управління інноваційною діяльністю підприємств харчової промисловості, запропоновано інструменти планування інноваційно-технологічного розвитку підприємств харчової промисловості, досліджено інституційні фактори і ризики інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості, розроблено організаційно-функціональний механізм регулювання інноваційних процесів підприємств харчової промисловості.

В результаті дослідження визначено напрямки розвитку систем управління інноваційною діяльністю підприємств харчової промисловості, виділено додаткові види господарської діяльності підприємств галузі, пов’язані із впровадженням інновацій: інновації, технологія, логістика, маркетинг взаємин. Визначено місце інноваційної підсистеми в структурі харчового підприємства як системи. 

Запропоновано новий підхід до визначення поняття інноваційного потенціалу підприємства. На відміну від відомих підходів, що виходять із оцінки доступних ресурсів і потенційних витрат, що характеризують величину, на інновації, запропоновано виходити з оцінок потенційних результатів або ступеня досягнення цілей інноваційної діяльності. Інноваційний потенціал визначено, як міру можливостей підприємства при відомих зовнішніх умовах реалізувати на заданому інтервалі часу сукупність  забезпечених всіма видами ресурсів інноваційних проектів, що дозволяють одержати максимальний приріст організаційно-технологічного рівня виробництва. Відбито зміст системи управління інноваційною діяльністю в харчовій промисловості та встановлено взаємозв'язки елементів системи управління інноваційною діяльністю підприємств харчової промисловості й послідовність їх використання. Виділено додаткову підсистему системи управління інноваційною діяльністю харчових підприємств - підсистема організаційно-методичного забезпечення й розкрито зміст її функціональних областей. 
Передумовами формування й оптимізації систем управління інноваційною діяльністю харчових підприємств є: глобалізація господарської діяльності підприємств; різноманітність потреб ринку; зростаючі проблеми в управлінні потоками ресурсів; забезпечення рівномірності якості життя населення регіонів України; поліпшення координації виробничо-комерційної діяльності господарюючих суб'єктів харчової промисловості; можливість одержання додаткових вигід від інтеграції підприємств; прискорення строків проведення комплексної підготовки виробництва; створення умов для розвитку малого підприємництва у харчовій галузі; раціональне використання інтелектуальної власності й природних ресурсів; встановлення довгострокових господарських зв'язків; вирішення екологічних проблем.

Обґрунтовано зміст методики формування систем управління інноваційною діяльністю підприємств харчової промисловості (рис. 3).


Рис. 3. Основні етапи формування системи управління інноваційною діяльністю підприємств харчової промисловості

В результаті дослідження розроблено алгоритм формування й реалізації бізнес-процесів в інноваційній діяльності підприємств харчової промисловості  із урахуванням їх особливостей і забезпечення супроводження інновацій на технологічному й логістичному рівнях, а також на рівні маркетингу взаємин (рис. 4).


Рис. 4. Алгоритм формування й реалізації бізнес-процесів в інноваційній діяльності підприємств харчової промисловості

Розвинуто підходи до планування інноваційної діяльності на підприємстві харчової промисловості. Розроблено пропозиції по формуванню напрямків і завдань розвитку харчового підприємства на підставі зіставлення параметрів сполученого процесу росту/розвитку, аналізу оцінок інноваційного потенціалу й інноваційної потужності. Розроблено загальну схему управління розвитком харчового підприємства з використанням як цілі підвищення організаційно-технологічного рівня виробництва і як інструменту - оптимального набору інноваційних проектів, забезпечених у плановому періоді необхідними ресурсами. 

Як безпосередня ціль інноваційного розвитку підприємства може бути рекомендований показник приросту організаційно-технологічного рівня (ОТР) виробництва. Інноваційний потенціал підприємства можна оцінювати величиною максимального приросту ОТР виробництва, що може бути забезпечений на заданому інтервалі часу. Інноваційний потенціал визначений, як можливість підприємства при відомих зовнішніх умовах реалізувати на заданому інтервалі часу сукупність забезпечених всіма видами ресурсів інноваційних проектів, що дозволяють одержати максимальний приріст організаційно-технологічного рівня виробництва. Розроблено загальну схему управління розвитком підприємства з використанням як цілі підвищення ОТР виробництва і як інструментів - оптимального набору інноваційних проектів, забезпечених у плановому періоді необхідними ресурсами. 

Як загальний метод формування інтегральної оцінки ОТР рекомендується будувати багатомірну функцію корисності, що відображає переваги керуючого суб'єкта в конкретній виробничо-економічній ситуації. Запропоновано використовувати для оцінки організаційно-технологічного рівня харчового підприємства багатомірний підхід до формування вектору часткових показників, що характеризують досягнуті або плановані рівні  віддачі (або питомих витрат) різних ресурсів - праці, матеріалів, енергії й інших. Розроблено загальну постановку й економіко-математичну модель завдання планування інноваційного розвитку підприємства, у якій формалізовані поняття інноваційного потенціалу й оцінки організаційно-технологічного рівня виробництва, що виступають як цілі. 

Розширено  наукову базу для розробки й застосування інструментарію по управлінню ризиками інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості на основі синтезу положень теорій економічного ризику й інновацій, а також інституціональної економічної теорії. Запропоновано новий підхід до виявлення джерел ризиків, що передбачає, по-перше, розподіл зовнішнього середовища на рамкові умови здійснення інноваційної діяльності й умови взаємодії підприємств при здійсненні цієї діяльності; по-друге, врахування моделей інноваційного поводження економічних агентів; 

Досліджено зв'язки між ризиками й інституціональними факторами інноваційної діяльності: визначені базові елементи системи ризиків, що виникають при реалізації харчовим підприємством інноваційних процесів; при подальшої дезагрегації системи ризиків встановлені зв'язки між ризиками і їх джерелами, що мають інституціональну природу. Визначено специфіку ризиків інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості, виявлені базові елементи системи ризиків шляхом їх прив'язки до певних стадій діяльності з урахуванням нелінійності зв'язків цих стадій, знайдені прямі й зворотні зв'язки між ризиками (рис. 5).
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Рис. 5. Основні перешкоди до здійснення інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості й відповідні їм ризики

Синтезовано алгоритм діагностики стану системи інституціональних факторів, що дозволяє на відміну від відомих підходів: 1) провести процедуру ідентифікації даних факторів з урахуванням їх взаємозв'язку із джерелами ризиків; 2) визначити інституціональні фактори, пов'язані з основними перешкодами до інноваційної діяльності; 3) виконати діагностику пробілів і дефектів інституціональної системи, включаючи перевірку відповідності цієї системи принципам зв’язаності. Алгоритм включає етапи: визначення номенклатури інституціональних факторів, прив'язка до процесів інноваційної діяльності; визначення інституціональних факторів, пов'язаних з основними перешкодами до інноваційної діяльності; діагностика пробілів і дефектів інституціональної системи інноваційної діяльності;Виявлення системних дефектів формування й впливу інституціональних факторів інноваційної діяльності; визначення заходів, спрямованих на усунення дефектів інституціонального забезпечення інноваційної діяльності.
Для основних інституціональних факторів визначені умови, при яких даний інституціональний фактор віді грає позитивну або негативну роль, що дозволяє сконцентрувати розробку антиризикових заходів для факторів, що формують бар'єри до інноваційної діяльності харчових підприємств.

Розроблено інструментарій для управління ризиками інноваційної діяльності за допомогою розвитку й удосконалювання її інституціонального забезпечення. Важливого складового цього інструментарію є: 

- метод стратифікації системи факторів і ризиків інноваційної діяльності, що формує базу для конкретизації джерел і зв'язків ризиків, що діють не тільки на окремих етапах цієї діяльності, але й породжуваних її рамковими умовами й парадигмою. Цей метод дозволив провести класифікацію ризиків, виявити найбільш значимі ризики інноваційної діяльності підприємств української промисловості; 

- алгоритм діагностики стану системи інституціональних факторів, що включає побудова карти інститутів, що стимулюють інноваційну діяльність, виявлення інституціональних перешкод, діагностику пробілів і порушень у функціонуванні інститутів, виявлення системних дефектів у процесі формування й впливу інституціональних факторів інноваційної діяльності.

Складено карту інститутів, що стимулюють інноваційну діяльність харчових підприємств, і зіставлення карти з отриманою системою найбільш значимих ризиків інноваційної діяльності українських підприємств дало можливість ідентифікувати найбільш значимі для підприємств харчової промисловості інституціональні перешкоди, що блокують досяжність цілей інноваційної діяльності.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і розроблено новий підхід до вирішення важливої науково-прикладної проблеми розробки і впровадження механізмів формування і реалізації інноваційного потенціалу підприємств харчової промисловості. В результаті проведеного дослідження зроблено наступні висновки теоретичного, методичного та прикладного характеру:

1. В результаті дослідження встановлено, що всі загальнонаціональні негативні тенденції інноваційного розвитку вітчизняної економіки притаманні і харчовій промисловості України з її специфікою виробництва, та проблемами низької якості та невідповідності європейським стандартам продукції, несанкціонованим залученням ГМО, нерегламентованим використанням шкідливих речовин при виробництві харчової продукції тощо. Доведено, що основна увага в процесі інноваційного розвитку харчових підприємств повинна акцентуватись на технології формування ефективної взаємодії організаційно-економічного інструментарію, який формує каркас сучасної архітектури галузі і дозволяє забезпечити реалізацію стратегічних цілей розвитку підприємств.
2. В ході аналітичного дослідження інновацінйої діляьності підприємств харчової промисловості за період 2001-2011 рр. встановлено, що динаміка кількості інноваційно-активних підприємств є від'ємною (зниження на 53,9%), знижується питома вага інноваційних продуктів в загальному обсязі реалізованої продукції (з 5,3 % до 4,1 %). У структурі інноваційних потоків, які досягли 8045,5 млн. грн. переважає власний капітал харчових підприємств (біля 60%), відчувається брак кредитних ресурсів та іноземних інвестицій. Інноваційна діяльність підприємств харчової промисловості переважно спрямована у бік продуктових та процесних виробничих інновацій. Проте, техніко-технологічний рівень харчових підприємств та їх інноваційний потенціал залишаються низькими. 

3. В результаті дослідження сформульовано передумови формування й визначено напрямки розвитку систем управління інноваційною діяльністю підприємств харчової промисловості, а саме: виділено додаткові види господарської діяльності підприємств галузі, пов’язані із впровадженням інновацій; визначено місце інноваційної підсистеми в структурі харчового підприємства як системи; відбито зміст системи управління інноваційною діяльністю в харчовій промисловості; встановлено взаємозв'язки елементів системи управління інноваційною діяльністю підприємств харчової промисловості й послідовність їх використання. Виділено додаткову підсистему системи управління інноваційною діяльністю харчових підприємств - підсистема організаційно-методичного забезпечення й розкрито зміст її функціональних областей. 

4. В результаті дослідження запропоновано новий підхід до визначення поняття інноваційного потенціалу підприємства. На відміну від відомих підходів, що виходять із оцінки доступних ресурсів і потенційних витрат, що характеризують величину, на інновації, запропоновано виходити з оцінок потенційних результатів або ступеня досягнення цілей інноваційної діяльності. Інноваційний потенціал визначено, як міру можливостей підприємства при відомих зовнішніх умовах реалізувати на заданому інтервалі часу сукупність  забезпечених всіма видами ресурсів інноваційних проектів, що дозволяють одержати максимальний приріст організаційно-технологічного рівня виробництва. 

5. Розвинуто підходи до планування інноваційної діяльності на підприємстві харчової промисловості. Розроблено пропозиції по формуванню напрямків і завдань розвитку харчового підприємства на підставі зіставлення параметрів сполученого процесу росту/розвитку, аналізу оцінок інноваційного потенціалу й інноваційної потужності. Розроблено загальну схему управління інноваційним розвитком харчового підприємства з використанням як цілі підвищення організаційно-технологічного рівня виробництва і як інструменту - оптимального набору інноваційних проектів, забезпечених у плановому періоді необхідними ресурсами. 

6. Запропоновано використовувати для оцінки організаційно-технологічного рівня харчового підприємства багатомірний підхід і формувати вектор часткових показників, що характеризують досягнуті або плановані рівні  віддачі (або питомих витрат) різних ресурсів - праці, матеріалів, енергії й інших. Розроблено загальну постановку й економіко-математичну модель завдання планування інноваційного розвитку підприємства, у якій формалізовані поняття інноваційного потенціалу й оцінки організаційно-технологічного рівня виробництва, що виступають як цільові показники. 

7. Розширено  наукову базу для розробки й застосування інструментарію по управлінню ризиками інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості на основі синтезу положень теорій економічного ризику й інновацій, а також інституціональної економічної теорії. Запропоновано підхід до виявлення джерел ризиків, що передбачає, по-перше, розподіл зовнішнього середовища на рамкові умови здійснення інноваційної діяльності й умови взаємодії підприємств при здійсненні цієї діяльності; по-друге, врахування моделей інноваційної поведінки економічних агентів. 

8. Досліджено зв'язки між ризиками й інституціональними факторами інноваційної діяльності харчових підприємств: визначено базові елементи системи ризиків, що виникають при реалізації харчовим підприємством інноваційних процесів; при подальшій дезагрегації системи ризиків встановлені зв'язки між ризиками і їх джерелами, що мають інституціональну природу. Визначено специфіку ризиків інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості, виявлені базові елементи системи ризиків шляхом їх прив'язки до певних стадій діяльності з урахуванням нелінійності зв'язків цих стадій, знайдені прямі й зворотні зв'язки між ризиками.

9. Синтезовано алгоритм діагностики стану системи інституціональних факторів інноваційної діяльності харчових підприємств, що дозволяє на відміну від відомих підходів: провести процедуру ідентифікації даних факторів з урахуванням їх взаємозв'язку із джерелами ризиків; визначити інституціональні фактори, пов'язані з основними перешкодами до інноваційної діяльності; виконати діагностику пробілів і дефектів інституціональної системи, включаючи перевірку відповідності цієї системи принципам зв’язаності. Для основних інституціональних факторів визначені умови, при яких даний інституціональний фактор відіграє позитивну або негативну роль, що дозволяє сконцентрувати розробку антиризикових заходів для факторів, що формують бар'єри до інноваційної діяльності харчових підприємств.

10. Розроблено інструментарій і механізм управління ризиками інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості за допомогою розвитку й удосконалювання її інституціонального забезпечення. Важливою складовою механізму є: використання інструментарію стратифікації системи факторів і ризиків інноваційної діяльності та алгоритм діагностики стану системи інституціональних факторів. Складено карту інститутів, що стимулюють інноваційну діяльність харчових підприємств. Зіставлення карти з отриманою системою найбільш значимих ризиків інноваційної діяльності підприємств дало можливість ідентифікувати найбільш значимі для підприємств харчової промисловості інституціональні перешкоди, що блокують досяжність цілей інноваційної діяльності та визначити шляхи подолання ризиків.
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Гнатьєва Т.М. Механізми формування і реалізації інноваційного потенціалу підприємств харчової промисловості. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Міжнародний університет бізнесу і права, Херсон, 2013.

Дисертацію присвячено розробці теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій зі створення і впровадження механізмів формування і реалізації інноваційного потенціалу підприємств харчової промисловості. 

Розроблено концепцію механізму управління ризиками інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості за допомогою розвитку й удосконалювання її інституціонального забезпечення, який використовує новий інструментарій (метод стратифікації системи факторів і ризиків інноваційної діяльності, алгоритм діагностики стану системи інституціональних факторів) і дозволяє ідентифікувати та подолати перешкоди інноваційного розвитку.

Удосконалено: методичні підходи до оцінки організаційно-технологічного рівня харчового підприємства; економіко-математичну модель завдання планування інноваційного розвитку підприємства харчової промисловості; методичний підхід до виявлення джерел ризиків інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості;

Дістали подальший розвиток: визначення змісту поняття «інноваційний потенціал підприємства»; підходи до планування інноваційної діяльності харчових підприємств, схема управління інноваційним розвитком харчового підприємства. 

Ключові слова: підприємства харчової промисловості, інноваційний розвиток, інноваційний потенціал, механізм управління, планування, ризики інноваційної діяльності.

АННОТАЦИЯ
Гнатьева Т.Н. Механизмы формирования и реализации инновационного потенциала предприятий пищевой промышленности. - Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 - экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). - Международный университет бизнеса и права, Херсон, 2013.

Диссертация посвящена разработке теоретико-методических основ и практических рекомендаций по созданию и внедрению механизмов формирования и реализации инновационного потенциала предприятий пищевой промышленности.

Научная новизна исследования заключается в развитии теоретико-методических основ и разработке практических рекомендаций по созданию и внедрению механизмов формирования и реализации инновационного потенциала предприятий пищевой промышленности.

Разработана концепция механизма управления рисками инновационной деятельности предприятий пищевой промышленности посредством развития и совершенствования ее институционального обеспечения, который использует новый инструментарий (метод стратификации системы факторов и рисков инновационной деятельности, алгоритм диагностики состояния системы институциональных факторов) и позволяет идентифицировать и преодолеть препятствия инновационного развития.

Усовершенствованы методические подходы к оценке организационно-технологического уровня пищевого предприятия - предложено использование многомерного подхода к формированию вектора частных показателей, характеризующих достигнутые или планируемые уровни отдачи (или удельных затрат) различных ресурсов - труда, материалов, энергии и других.

Разработана экономико-математическая модель задачи планирования инновационного развития предприятия пищевой промышленности, в которой формализованы понятия инновационного потенциала и оценки организационно-технологического уровня производства, выступающие как целевые показатели.

Предложен методический подход к выявлению источников рисков инновационной деятельности предприятий пищевой промышленности, который предусматривает распределение внешней среды на рамочные условия осуществления инновационной деятельности и условия взаимодействия предприятий при осуществлении этой деятельности и учета моделей инновационного поведения экономических агентов.

Получил развитие понятийно-категориальный аппарат инновационного менеджмента в части определения содержания понятия «инновационный потенциал предприятия», которое в отличие от известных подходов, предложено рассматривать исходя из оценок потенциальных результатов или степени достижения целей инновационной деятельности.

Обоснованы подходы к планированию инновационной деятельности на предприятии пищевой промышленности, а именно: разработаны предложения по формированию направлений и задач развития пищевого предприятия на основании сопоставления параметров сопряженного процесса роста / развития, анализа оценок инновационного потенциала и инновационной мощности.

Разработана общая схема управления инновационным развитием пищевого предприятия с использованием как цели повышения организационно-технологического уровня производства и как инструмента - оптимального набора инновационных проектов, обеспеченных в плановом периоде необходимыми ресурсами.

Практическое значение полученных результатов заключается в том, что положения и предложения, полученные автором, доведены до уровня методических рекомендаций и практических разработок, которые могут быть использованы в деятельности предприятий пищевой промышленности при формировании и управлении реализацией инновационного потенциала, органов власти различных уровней при разработке отраслевых и региональных стратегических планов и программ инновационного развития.

Ключевые слова: предприятия пищевой промышленности, инновационное развитие, инновационный потенциал, механизм управления, планирование, риски инновационной деятельности.
SUMMARY
Gnatyeva T.N. Mechanisms of formation and implementation of innovative potential of the food industry. - Manuscript.

Dissertation for the degree of candidate of economic sciences, specialty 08.00.04 - economics and management (by sector). - International University of Business and Law, Kherson, 2013.

The thesis is devoted to developing the theoretical and methodological bases and practical recommendations on the creation and implementation of mechanisms for the formation and implementation of innovative potential of the food industry.

The concept of risk management mechanism innovation of the food industry through the development and improvement of its institutional support, which uses new tools (the method of stratification factors and risks of innovation, diagnostic algorithm of the system of institutional factors) and allows you to identify and overcome obstacles innovation.

Improved: methodological approaches to assessing organizational and technological level of the food business; mathematical model of the task of planning the development of innovative food industry, methodical approach to identify the sources of risk innovation of the food industry;

It only took a further development: the definition of the term "innovative potential of the company"; planning approaches innovation food enterprises, the control circuitry of innovative development of the food business.

Keywords: food industry, innovative development, innovation potential, mechanism of management, planning, the risks of innovation.
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Так





Ні























1. Невідповідність рівня конкуренції її стимулюючій функції





Ризик відмови від інноваційної діяльності


(рамкові ризики)





2. Недостатність фінансових ресурсів





Основні перешкоди до інноваційної діяльності





Ризики інноваційної діяльності 





Ризики таймінгу








Ризик неотримання результату інновацій








Ризики некомерціалізації результату 





5. Низький рівень розвитку технологічного трансферу





4. Невисокий платоспроможний попит на інноваційні харчові продукти





6. Невідповідність зовнішнього середовища як джерела знань і людського капіталу потребам інноваційного розвитку підприємства





7. Недостатньо розвинені процеси партнерства й кооперації





Ризик "пастки некомпетентності"








3. Низький рівень розвитку інноваційного потенціалу підприємств





Ризик нереалізації процесів learnіng by doіng





Ризик недостатнього рівня навчання фахівців





Ризик низького рівня пропозиції інноваційних ресурсів підприємством





Низька якість інноваційного продукту





Ризик недостатнього розвитку потенціалу абсорбції знань








