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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Зміни, які торкнулися професійної сфери в період глобальних перетворень нашого суспільства у політичній, економічній, соціальній та інших галузях, відрізняються високою динамічністю, пов’язаною з ускладненням змісту професійної діяльності, розпадом звичної системи цінностей, зміненням стереотипів побудови професійної кар’єри та професійного розвитку і, у зв’язку з цим, – із втратою багатьох професійних уявлень. Суспільство потребує фахівців, здатних успішно й ефективно реалізовувати себе, разом із тим недостатньо забезпечуються умови для професійної підготовки кадрів та її реорганізації згідно з запитами особистості щодо сучасних вимог до професійної діяльності. 
Вагомою умовою успішного здійснення професійної діяльності є особистісний смисл, який виступає  безпосередньою внутрішньою спонукальною силою та детермінантою активності суб’єкта. Наявні дослідження з цього питання вказують на істотну роль особистісного смислу у забезпеченні ефективності функціонування всієї системи діяльнісних проявів. В цьому контексті актуальним і своєчасним є вивчення особливостей його становлення та трансформацій в процесі професіоналізації. 

Теоретичний аналіз наукової літератури показав, що феномен смислу був і залишається у центрі уваги багатьох поколінь вчених. В працях філософів  (М. М. Бахтін, М. О. Бердяєв, В. В. Налімов, В. С. Соловйов, Л. Франк), найвідоміших представників західної психології (А. Адлер, Д. Бьюдженталь, А. Маслоу, Р. Мей, К. Роджерс, В. Франкл та ін.), у фундаментальних дослідженнях українських і російських психологів (О. Ю. Артемьєва, О. Г. Асмолов, Г. О. Балл, О. Ф. Бондаренко, Б. С. Братусь, Ф. Ю. Василюк, Л. С. Виготський, О. М. Леонтьєв, Д. О. Леонтьєв, О. М. Лозова, О. Є. Насиновська, Б. О. Сосновський, С. Л. Рубінштейн, В. В. Столін, Є. В. Суботський та ін.) це поняття займає особливе місце. Але, незважаючи на велику кількість праць, присвячених феномену смислу, слід відзначити дефіцит досліджень, спеціально спрямованих на вивчення його трансформаційних змін в процесі здійснення професійної діяльності. 

Останнім часом активно досліджуються різноманітні аспекти професійної діяльності. Приділяється увага закономірностям формування та змінювання психічних процесів у суб’єкта праці (Ф. Бартлет, А. І. Подольський, В. В. Рибалка), індивідуально-типологічній своєрідності суб’єкта діяльності (О. М. Борисова, О. О. Конопкін, В. С. Мерлін, В. І. Моросанова, В. М. Русалов, В. А. Семиченко, Н. В. Чепелєва), взаємодії та взаємовпливу особистісного смислу та процесу розвитку людини, як суб’єкта діяльності (О. С. Анісімов, А. О. Деркач, Є. О. Клімов, М. С. Пряжніков), ролі мотиваційно-смислових утворень у професійному становленні особистості (Ж. П. Вірна, Є. П. Ільїн, С. Д. Максименко, Г. С. Нікіфоров, Б. О. Федоришин, В. Д. Шадріков, Н. Ф. Шевченко), однак системного цілеспрямованого вивчення  детермінант трансформацій особистісного смислу професійної діяльності не проводилось.

Аналіз психологічних детермінант, які обумовлюють трансформації особистісного смислу професійної діяльності, надасть можливість наблизитись до усвідомлення психологічних механізмів переструктурування смислової сфери фахівців з метою її корекції у напрямку розвитку спрямованості на реалізацію  професійної діяльності.

Отже, недостатнє вивчення змісту й динаміки функціонування особистісного смислу професійної діяльності та його проявів в ході професіоналізації обумовило вибір теми дисертаційного дослідження. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою частиною наукової теми кафедри практичної психології Запорізького національного університету «Психологічне забезпечення розвитку особистості в освітньому просторі» (державний реєстраційний № 0111U000108). 

Тема дисертаційної роботи затверджена на засіданні науково-технічної ради Запорізького національного університету (протокол № 5 від 20.01.2011р.), узгоджена Міжвідомчою радою з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні НАПН України (протокол № 8 від 25.10.2011 р.) та уточнена на засіданні науково-технічної ради Запорізького національного університету (протокол № 2 від 18.10.2012 р.).

Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні та емпіричному вивченні детермінант та механізмів трансформації особистісного смислу професійної діяльності суб’єкта у процесі його становлення як фахівця, а також у визначенні сполучень особистісних особливостей, які їх обумовлюють.

Для досягнення поставленої мети вирішувалися такі задачі:
1) спираючись на здобутки провідних вітчизняних та зарубіжних дослідників, здійснити теоретичний аналіз поняття «смисл» у системі наукових знань та розглянути зв'язок поняття «особистісний смисл» із смисловою регуляцією діяльності;
2) провести емпіричне дослідження особистісних особливостей фахівців, які обумовлюють суперечності в межах їх смислової сфери;
3) здійснити психологічний аналіз суперечливих відносин між структурами смислової сфери як детермінант трансформації особистісного смислу професійної діяльності;
4) виявити та дослідити характер співвідношення сполучень особистісних особливостей із варіантами реалізації професійної діяльності, які наочно відображають трансформації особистісного смислу професійної діяльності;
5) на підставі виявлених трансформацій розробити структурно-функціональну модель смислової регуляції професійної діяльності, яка відображає процес трансформації особистісного смислу та розробити напрямки оптимізації процесу смислової регуляції професійної діяльності. 

Об’єкт дослідження – особистісний смисл професійної діяльності.
Предмет дослідження – смислові суперечності як психологічні детермінанти трансформації особистісного смислу професійної діяльності. 

В основу дослідження було покладено припущення про те, що психологічними детермінантами трансформації особистісного смислу професійної діяльності є суперечності в межах смислової сфери фахівців. Ці суперечності обумовлюються низкою певних особистісних особливостей, які опосередковано впливають на вибір стратегії поведінки в межах професійної діяльності.

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять принципи єдності свідомості і діяльності (Ф. В. Басин, О. М. Леонтьєв, С. Д. Максименко, В. М. Мясищев), діяльнісного підходу у психології (Л. С.Виготський, О. М. Леонтьєв, С. Л. Рубінштейн); загальнопсихологічні положення про сутність і розвиток особистості як суб’єкта власної життєдіяльності (К. О. Абульханова-Славська, Б. Г. Ананьєв, А. В. Брушлинський, В. А. Семиченко, В. О. Татенко, Т. М. Титаренко, Н. В. Чепелєва); методологічні та теоретичні засади вивчення професійної діяльності (Л. Г. Дикая, Д. М. Завалішина, Е. Ф. Зеєр, О. М. Іванова, Є. О. Клімов, А. К. Маркова, Л. М. Мітіна), взаємозв’язок смислової сфери особистості та регулятивних процесів в контексті вивчення мотиваційно-смислових утворень як регуляторів діяльності (О. Г. Асмолов, Б. С. Братусь, З. С. Карпенко, О. О. Конопкін, Г. В. Ложкін, О. С. Мазур, В. О. Моляко, О. Я. Чебикін, Т. С. Яценко). 
Для досягнення мети та вирішення поставлених завдань обрано такі методи дослідження: теоретичні – теоретико-методологічний аналіз, узагальнення, систематизація психологічної літератури з проблеми дослідження, моделювання; емпіричні – бесіда, тестування за стандартизованими методиками; методи математичної статистики – встановлення розбіжностей між вибірками за показниками змінних за допомогою t- критерію Стьюдента; інтерпретаційні – аналіз, синтез, систематизація отриманих даних.
Відповідно до теоретично обґрунтованого уявлення про структуру смислової сфери та форми прояву смислової регуляції було обрано такі методики: «Методика вивчення професійної мотивації» І. Г. Кокуріної; методику «Ціннісні орієнтації» М. Рокича; «Тест смисложиттєвих орієнтацій» Д. О. Леонтьєва; «Методика дослідження самоставлення» С. Р. Пантєлєєва; методику «Рівень суб’єктивного контролю» Дж. Роттера; методику «Рівень співвідношення «цінності» і «доступності» у різних життєвих сферах» О. Б. Фанталової; «Методика визначення рівня розвитку рефлексивності» А. В. Карпова.

Дослідно-експериментальна робота виконувалася на базі Нікопольського психологічного центру «Інсайт». Досліджувані – фахівці відділу державної виконавчої служби Нікопольського міськрайонного управління юстиції, Клініко-діагностичного відділення Нікопольського пологового будинку Дніпропетровської обласної ради та Нікопольського депо Придніпровської залізниці у кількості 255 осіб.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що:

· вперше запропоновано підхід до аналізу суперечностей між структурами смислової сфери як до детермінант трансформації особистісного смислу професійної діяльності; 

· вперше виявлено сполучення особистісних особливостей, які обумовлюють суперечності в межах смислової сфери суб’єктів професійної діяльності; 
· вперше встановлено найбільш типові варіанти трансформації особистісного смислу професійної діяльності та їх зв'язок із поведінкою в межах професійної діяльності; на основі емпіричних показників створено та обґрунтовано структурно-функціональну модель процесу смислової регуляції професійної діяльності, яка відображає характер організації структурних компонентів смислової сфери;

-
уточнено та поглиблено уявлення про сутність та особливості трансформаційних змін особистісного смислу професійної діяльності в процесі професіоналізації;

-
дістала подальший розвиток система знань про роль суперечностей між структурними компонентами смислової сфери в регуляції та управлінні поведінкою та діяльністю.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що використаний в роботі діагностичний матеріал дозволяє прогнозувати становлення особистості в ході реалізації професійної діяльності. Виділені варіанти трансформації особистісного смислу професійної діяльності можуть бути  використані в якості критеріїв спрямованості на реалізацію професійної діяльності. Отримані результати можуть застосовуватися викладачами вищих навчальних закладів для методичного забезпечення викладання курсів «Загальна психологія», «Психологія управління» та «Психологія особистості». Результати дисертаційного дослідження можуть бути використані в галузі професійного консультування при прогнозуванні шляхів реалізації професійної діяльності, а також з метою розробки програм навчання та тренінгів для продуктивної реалізації процесу професійного становлення.

Основні теоретичні положення та емпіричні результати дисертаційного дослідження впроваджено в навчальний процес на факультеті психології Запорізького національного університету (довідка № 01-25 / 146 від 23.11.2012 р.), Запорізького національного технічного університету (довідка № 39-99 / 4024 від 27.11.2012 р.), Південноукраїнського національного педагогічного університету імені К. Д. Ушинського (довідка № 3075 від 26.11.2012 р.) та застосовуються у консультативній роботі психологів у психологічному центрі організаційного та особистісного розвитку «Ніка» м. Києва (довідка від 26.11.2012 р.).

Надійність і достовірність результатів дослідження забезпечено теоретичним обґрунтуванням його вихідних положень і гіпотез, використанням методів дослідження, відповідних його завданням, предмету й об’єкту, репрезентативністю вибірки, використанням надійних методів обробки статистичних даних.

Особистий внесок здобувача. Розроблені наукові положення, одержані теоретичні та емпіричні результати є самостійним внеском автора у розвиток досліджень трансформаційних змін особистісного смислу. У статті, написаній у співавторстві з науковим керівником, здобувачу належить розробка плану дослідження, аналіз результатів емпіричного дослідження, формулювання висновків.
Апробація результатів дисертації. Результати дослідження було представлено та обговорено на університетській науково-практичній конференції студентів та молодих учених «Молода наука – 2010» (Запоріжжя, 2010), на науково-практичній конференції «Проблеми духовного оновлення особистості трансформаційний період» (Кривий Ріг, 2010), на ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Генеза буття особистості» (Київ, 2011), на ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Інновації як чинник суспільного розвитку: теорія і практика» (Суми, 2011), на Всеукраїнських психолого-педагогічних Демиденківськіх читаннях «Навчання, виховання та розвиток» (Бердянськ, 2011), на Міжрегіональній науково-практичній конференції «Сучасна психологія: актуальні проблеми й тенденції розвитку» (Запоріжжя, 2011), ХХ Міжнародній науковій конференції студентів і молодих учених «Наука і вища освіта» (Запоріжжя, 2012), на Міжнародній науково-практичній конференції «Харківська школа психології: спадщина і сучасна наука» (Харків, 2012).
Публікації. Основний зміст роботи відображено у 16 публікаціях, серед яких 5 – у провідних наукових фахових виданнях України, 3 публікації, які додатково відображають наукові результати дисертації та 8 – у матеріалах конференцій.
Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (217 найменувань, з них 17 – іноземною мовою), 8 додатків. Повний обсяг дисертації – 238 сторінок, у тому числі: основний зміст викладено на 178 сторінках, список використаних джерел – на 20 сторінках, додатки – на 40 сторінках. Робота містить 35 таблиць та 12 рисунків на 36 сторінках. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність дослідження, визначено об’єкт, предмет, мету й задачі роботи, розкрито методологічні основи і методи дослідження, висвітлено його наукову новизну, теоретичне і практичне значення.

У першому розділі – «Теоретичні засади дослідження проблеми особистісного смислу як складової смислової регуляції професійної діяльності» – здійснено систематизацію основних теоретичних тлумачень категорії «смисл» та поняття «особистісний смисл» у вітчизняних та зарубіжних концепціях; розглянуто особистісні механізми смислової регуляції діяльності; подано аналіз детермінант трансформації особистісного смислу професійної діяльності.

Результати вивчення сутності та характеристики понять «смисл» та «особистісний смисл» показують, що вони трактуються в різних школах та напрямках неоднозначно. В одних теоріях смислу притаманні суб'єктивні характеристики, він виражає суб'єктивну реальність індивіда, його внутрішній світ (А. Адлер, Л. С. Виготський, Дж. Келлі, О. М. Леонтьєв, Д. О. Леонтьєв, С. Л. Рубінштейн, З. Фрейд). В інших теоріях він виступає як незалежний феномен об'єктивної дійсності, що існує в об'єктивних відношеннях (Д. Бьюдженталь, К. Левін, Р. Мей, Ж. Нюттен, Е. Толмен, В. Франкл).

Системного розуміння проявів смислу та смислової регуляції надає діяльнісний підхід завдяки виявленим смисловим структурам смислової сфери особистості,  які функціонують в якості внутрішніх регуляторних механізмів та впливають на протікання поведінки та діяльності (О. Г. Асмолов, Б. С. Братусь, О. М. Леонтьєв, Д. О. Леонтьєв, О. С. Мазур, О. Є. Насиновська).

Показано, що в межах психологічного напрямку особистісний смисл розуміється як відображення включеності об’єкта осмислення в систему психологічних відносин елементів об’єктивної та суб’єктивної дійсності, що проявляє себе в якості регулятора поведінки та діяльності, виконуючи функцію взаємозв'язку між суб'єктом і світом. 

Дані наукової літератури свідчать про те, що процес формування та розвитку особистісних механізмів смислової регуляції діяльності був однією з головних тенденцій психічної еволюції людини у філогенезі. Зародження особистісно-смислових форм психічного відображення та регуляції виникає в процесі антропогенезу, коли починає формуватися нова система відношень суб’єкта – ставлення до власних безпосередніх відносин зі світом. Ці відносини можуть бути різного ступеню усвідомленості, але їх репрезентація у свідомості утворює особливий план суб’єктивної реальності – суперечності, що виникають у смисловій сфері особистості. Функцію ж самої особистості можна охарактеризувати як орієнтування у відносинах, що пов’язують суб’єкта з об’єктивною дійсністю, і усунення суперечностей у разі їх виникнення. 

Зазначено, що суспільство розкриває перед індивідом набір різноманітних можливостей та вимагає постійних нових рішень. Реалізуючи ці можливості, постійно здійснюючи життєві вибори, людина втягується в різноманітні системи зв’язків, які перетинаються, перехрещуються. Тому постає необхідність у такій психічній організації людини, яка дозволила б їй функціонувати у цій розгалуженій системі зв’язків та виборів, ієрархізувати та упорядковувати власні потреби, ставити цілі, свідомо обирати життєвий шлях. Уява про таку психічну організацію поведінки відповідає поняттю смислової регуляції.

Особливістю смислової регуляції людської психіки є те, що поведінка та діяльність особистості керується особистісним смислом, як «значенням для мене» (О. М. Леонтьєв), який є індикатором успіху діяльності та стимулює або дестимулює подальше її виконання. 
Смислова регуляція професійної діяльності розглядається як співвіднесення цілей та засобів з мотивами, потребами та цінностями і здійснюється головною конституюючою підструктурою особистості – її смисловою сферою – певним чином організованою сукупністю смислових структур: особистісного смислу, смислової установки, смислового конструкта, смислової диспозиції, мотиву та особистісної цінності (О. Г. Асмолов, Б. С. Братусь, Д. О. Леонтьєв, О. С. Мазур, О. Є. Насиновська). Будучи організованими у глибинну трирівневу систему, ці регулятори діяльності являють собою сталі форми реальних життєвих відносин, які часто вступають у суперечність одне з одним, викликаючи смислову неузгодженість. 

Доводиться, що різноманітність чинників, які детермінують суперечності в межах професійної діяльності, обумовлена різноманітністю життєвих та професійних сценаріїв, через що протягом всього професійного розвитку людини виникнення внутрішніх суперечностей, обумовлених взаємодією особистості та професії, є неминучим. Результатом переживання суперечностей суб’єктом  є виникнення сумнівів щодо свого професійного минулого, теперішнього та майбутнього і, як наслідок, – потреба знайти новий смисл свого професійного розвитку. Накопичення суперечностей в ході професійного розвитку відображає суперечливість самого процесу особистісного та професійного становлення, пов’язаного з пошуком не тільки нових особистісних смислів професійної діяльності, але й трансформацією старих. 

Обґрунтовано, що відповідно до законів діалектики, смислові суперечності є обов’язковою умовою розвитку смислової сфери фахівця, своєрідною точкою зростання його особистості, оскільки суперечність є «коренем усілякого руху та життєвості» (Г. Гегель). Наслідками конструктивного вирішення смислових суперечностей фахівцем є поглиблення смислів та смислових відносин, максимальна осмисленість професійної діяльності і гармонізація життєвих і професійних смислів. Таким чином, суперечності розглядаються в якості детермінант трансформації особистісного смислу професійної діяльності.

На основі проведеного теоретичного аналізу стану розробок проблеми особистісного смислу як складової смислової регуляції професійної діяльності перевірено аргументи на користь запропонованого у дисертації припущення стосовно суперечностей між структурами смислової сфери як детермінант трансформації особистісного смислу професійної діяльності та узагальнено наявні погляди на сутність смислової регуляції діяльності. Зроблено висновок стосовно необхідності ретельної розробки напрямку обґрунтування зробленого припущення, аналізу процедурних аспектів його доведення та систематизації методичного інструментарію дослідження. 

Другий розділ – «Організація та методи емпіричного дослідження» – містить обґрунтування обраного напрямку дослідження, опис організації та процедурних аспектів дослідження,  характеристику методичного інструментарію дослідження. 

Вихідною передумовою дослідження є те, що людина, як носій власної смислової сфери, є істотою соціальною, а структура соціуму є ієрархічною. Природною потребою людини є, з одного боку, бажання реалізувати себе, а з іншого – піднятись на вищий щабель ієрархії, що забезпечить матеріальний статок та положення у суспільстві. Оцінюючи свої сили, здібності та сфери їх можливого застосування, людина намагається обрати шлях, який дозволить їй задовольнити ці дві потреби. Одним з таких шляхів є професійна діяльність, а обрання та здійснення варіанту реалізації цієї діяльності обумовлюється особистісним смислом, який «оцінює» перспективність поєднання цих суперечливих потреб. 

Зазначено, що характерною ознакою особистісного смислу є його нестійкість, схильність до трансформацій в залежності від потреб особистості (Д. О. Леонтьєв). Трансформація особистісного смислу професійної діяльності відбувається в процесі розвитку смислової сфери фахівця за рахунок включення в неї нових об’єктів і усвідомлення їх значущості для задоволення потреб. В ході  професійного розвитку зовнішні умови реалізації в межах обраної професії набувають для суб’єкта нового особистісного смислу, який вступає у суперечність із старим. Виникнення цих смислових суперечностей обумовлюється взаємодією особистісних особливостей, як джерел смилотворення, з оточуючою дійсністю. А усунення їх залежить від обраних кожною особистістю стратегій поведінки в межах професійної діяльності, які забезпечуються різними механізмами смислової регуляції. 
В якості попереднього дослідження було проведене глибинне інтерв’ю з метою виявлення наявності трансформаційних змін особистісного смислу професійної діяльності протягом професійної кар’єри та конкретизації їх показників. Під час інтерв’ю було зафіксовано, що в процесі навчання у вищих навчальних закладах у значної частини респондентів формувалася стійка мотивація на якісне виконання своєї професійної діяльності в майбутньому. Більшість випадків характеризувалася тим, що ця мотивація руйнувалася під впливом факторів, які не мають відношення до змістовної складової професійної діяльності, що призводило до трансформаційних змін у смисловій сфері фахівців.
В результаті цих трансформаційних процесів фахівець поставав перед необхідністю свідомого обрання одного з трьох можливих шляхів: здійснювати професійну діяльність в тому обсязі і на тому рівні, як це і уявлялось під час навчання, або відмовитись від своєї мрії і лише «імітувати» професійну діяльність, находячи цьому розумне виправдання, чи взагалі, не витримавши тиску обставин, змінити професію на більш прийнятну з різних точок зору.

Таким чином, в ході інтерв’ю було зафіксовано зміну уявлень про обрану професію і виділені три типові стратегії поведінки в межах професійної діяльності, які наочно відображають варіанти трансформації особистісного смислу професійної діяльності. На підставі цього досліджувані були розподілені на три умовні групи. 
До першої групи увійшли фахівці, які залишилися у своїй професії і мотивовані на подальше оволодіння нею у повному обсязі, тобто обрали змістовний шлях реалізації професійної діяльності (через поглиблення професійних знань та підвищення рівня майстерності). 

Другу групу склали фахівці, які залишилися у професії, але змінили своє ставлення до неї і обрали формальний шлях реалізації професійної діяльності (нехтування шляхом пізнання заради дій, що сприяють кар’єрному росту). 
Третю групу склали фахівці, які змінили професію (не знайшли шляхів реалізації у обраній професії).
Отже, показником наявності трансформації особистісного смислу професійної діяльності стала зміна уявлення респондентів про обрану професію, і, відповідно, ставлення до неї, на відміну від етапу навчання у вищому навчальному закладі. 

Констатовано, що результати спостереження та інтерв’ю з представниками трьох виявлених груп дозволили окреслити коло проблем, детермінуючих їх поведінку і, відповідно до цього, дібрати психодіагностичні методики, які дозволили виявити сполучення особистісних особливостей, що обумовлюють виникнення суперечностей, які, згідно з припущенням, є детермінантами трансформації особистісного смислу професійної діяльності. 

У третьому розділі – «Результати емпіричного дослідження психологічних детермінант трансформації особистісного смислу професійної діяльності» – здійснено психологічний аналіз особистісних особливостей фахівців з різними стратегіями поведінки в межах професійної діяльності; наведено результати дослідження психологічних детермінант трансформації особистісного смислу професійної діяльності; представлено структурно-функціональну модель смислової регуляції професійної діяльності та напрямки оптимізації процесу смислової регуляції професійної діяльності.

На вибірці, що включала 255 досліджуваних (представників різних спеціальностей зі стажем роботи 5-7 років) була проведена емпірична перевірка припущення щодо детермінації трансформації особистісного смислу професійної діяльності суперечностями, обумовленими характерним для кожної групи сполученням особистісних особливостей.

Задіяні психодіагностичні методики дали можливість встановити особистісні особливості фахівців з різними стратегіями поведінки в межах професійної діяльності, а саме: ціннісні орієнтації, смислоутворювальні мотиви, самоставлення, рівень розвитку рефлексивності, рівень суб’єктивного контролю, смисложиттєві орієнтації, ступінь дезінтеграції у смисловій сфері.
Отримані результати порівняльного аналізу особистісних особливостей представників досліджуваних груп свідчать про наявність значущих відмінностей між трьома означеними групами респондентів, що статистично підтверджує (значеннями t-критерія Стьюдента) наявність принципово різних комбінацій чинників суперечливих відносин в межах смислової сфери, які і обумовлюють той чи інший варіант трансформації особистісного смислу професійної діяльності. 

Порівняльний аналіз отриманих даних показав значущі відмінності у представників першої та другої груп (при р = 0,05) за такими ціннісними орієнтаціями, як матеріально забезпечене життя, суспільне визнання, пізнання, розвиток; за низкою мотивів: перетворювальний, прагматичний, досягнення; за деякими показниками самоставлення (внутрішня конфліктність, самокерівництво, самоприв’язаність); за загальним показником осмисленості життя; за показниками внутрішньої конфліктності у таких сферах, як наявність друзів та впевненість у собі.

Відмінності у представників другої та третьої груп (при р = 0,05) виявлено за такими ціннісними орієнтаціями: пізнання, матеріально забезпечене життя, суспільне визнання; за показником прагматичного мотиву; за показниками само ставлення (самоприйняття, внутрішня конфліктність, самовпевненість); за загальним показником осмисленості життя; за показником вираженості рівня рефлексивності та за показниками внутрішньої конфліктності у таких сферах, як любов, сім’я, друзі.

Відмінності у представників першої та третьої груп (при р = 0,05) виявлено за такими ціннісними орієнтаціями, як творча діяльність, сімейне життя, продуктивне життя; за такими мотивами, як перетворювальний, прагматичний, досягнення; за загальним показником осмисленості життя; за показником рівня вираженості рефлексивності; за показником внутрішньої конфліктності у такій сфері, як цікава робота.
Констатовані значущі відмінності між усіма групами респондентів за переважною більшістю показників підтверджують наявність принципово різних сполучень особистісних особливостей, кожна з яких обумовлює той чи інший варіант трансформації особистісного смислу професійної діяльності. Виявлені сполучення особистісних особливостей дозволили охарактеризувати кожну групу і побудувати узагальнені портрети кожної з груп окремо.

Аналіз трьох варіантів реалізації професійної діяльності, представлений в узагальнених портретах представників досліджуваних груп, дозволив виявити суперечності між структурами їх смислової сфери, що обумовлюються різними сполученнями особистісних особливостей і є детермінантами трансформації особистісного смислу професійної діяльності.

Результати аналізу психологічних детермінант трансформації особистісного смислу професійної діяльності представлені на рис. 1.
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Рис. 1. Психологічні детермінанти трансформаціі особистісного смислу професійної діяльності

На основі провідних підходів до вивчення структури смислової сфери особистості та особливостей смислової регуляції діяльності з урахуванням фундаментальних засад діяльнісного підходу та спираючись на результати емпіричного дослідження, була побудована структурно-функціональна модель процесу смислової регуляції, яка відображає динаміку становлення та трансформації особистісного смислу професійної діяльності.

Запропонована модель складається з чотирьох блоків: етап зародження особистісного смислу професійної діяльності, етап формування особистісного смислу професійної діяльності, етап постановки «задачі на смисл», етап вирішення «задачі на смисл» (рис.2).
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Рис. 2. Структурно-функціональна модель процесу смислової регуляції професійної діяльності

Модель процесу смислової регуляції професійної діяльності в контексті введеного Л. С. Виготським і розширеного Д. О. Леонтьєвим поняття динамічної смислової системи представлено у вигляді схеми, яка відбиває динаміку розвитку і функціонування стійкої, ієрархічно організованої системи, що включає в себе ряд різнорівневих смислових структур і функціонує як єдине ціле.

Модель відображає принципи функціонування смислової сфери у формі смислової регуляції діяльності, які не підлягають зміні, і способи функціонування її, які визначаються зміною умов, в яких вона функціонує, тобто статичні (смисл, цінності) і динамічні (особистісний смисл, мотив) її елементи. Особливістю моделі є те, що вона відображає стан рівноваги між статичними і динамічними елементами об'єкта, іншими словами – оптимальні його стани. Під рівновагою системи розуміється те, що професійна діяльність суб'єкта ніколи не повинна бути безглуздою (тобто повинна мати смисл), а способи наділення цієї діяльності особистісним смислом повинні володіти певною свободою, але все ж бути обмеженими рамками смислу.

Результати спостережень та емпіричного дослідження дають підстави стверджувати, що на першому етапі (до початку здійснення професійної діяльності) відбувається зародження особистісного смислу професійної діяльності у вигляді уявлення про професію шляхом співставлення власних інтересів суб’єкта із соціальною значущістю професії. В разі цього співставлення це уявлення про професію виглядає вельми спрощеним її аналогом, який формується на підставі зовнішніх її ознак і позбавлений її суттєвих особливостей. Суперечність, яка обумовлює перехід до іншого етапу, визначається лише смислом переходу від бажаного до можливого і не породжується смисловими структурами.

Другий етап процесу смислової регуляції професійної діяльності пов'язаний із початком професійної діяльності, що супроводжується суттєвим поглибленням уяви про неї. Смислова регуляція поведінки в межах цього етапу здійснюється шляхом накопичення однозначних відповідностей між особистісними смислами та конкретними вчинками з метою здійснення вибору саме того варіанту, який відповідає особистісному смислу того чи іншого конкретного вчинку. Головною особливістю цього етапу є те, що суперечність між значенням професії та її особистісним смислом тільки зароджується. Ця суперечність, поглиблюючись в разі наростаючої розбіжності між сформованим на попередньому етапі образом професії та реальними умовами, які усвідомлюються завдяки зіткненню з реальною дійсністю, обумовлює потенційну можливість трансформації особистісного смислу професійної діяльності. Причинами утворення цієї розбіжності є оцінка самим суб’єктом ситуації, що склалася, і порівняння її зі сформованою на попередньому етапі власною уявою про засади смислової регуляції професійної діяльності. 
Наступний етап процесу смислової регуляції професійної діяльності характеризується якісно іншим способом здійснення смислової регуляції. Перехід до цього способу обумовлюється тим, що попередній спосіб здійснення смислової регуляції, заснований на накопиченні однозначних відповідностей, стає неефективним, оскільки кількість ситуацій, в які потрапляє фахівець, теоретично є нескінченною, і управління діяльністю, що спирається на шлях накопичення готових прийомів регуляції, стає неефективним, тобто практично неможливо підшукати відповідне їм готове рішення з набору випробуваних способів.

Окрім того, вчинки, які наповнені особистісним смислом для суб’єкта, наштовхуються на акти соціальної корекції, а смислові структури, які є їх регуляторами, починають вступати в суперечливі відносини між собою і тим самим спонукають до взаємовиключних вчинків. Завдяки цьому перед суб’єктом, який свідомо регулює свою професійну діяльність, виникає так звана «задача на смисл», тобто ситуація, яка вимагає від нього осмисленого пошуку нового механізму здійснення регуляції діяльності, що містить у собі інтегруючу стратегію розв’язання суперечностей. 

Таких стратегій регуляції поведінки і діяльності, які втілюють у собі, з одного боку, загальні принципи задоволення потреб, а з іншого – надають можливості вільно та самостійно формувати шляхи задоволення цих потреб, згідно з Д. О. Леонтьєвим, існує шість: стратегія задоволення потреб, реагування на стимул, консерватизму, соціальної нормативності, життєвої необхідності,  вільного вибору. Означені стратегії містять у собі різні способи усунення смислових суперечностей, в разі чого мають місце різні варіанти трансформацій особистісного смислу професійної діяльності. 

Четвертий етап процесу смислової регуляції професійної діяльності являє собою етап «вирішення задачі на смисл» у формі різних варіантів реалізації професійної діяльності. Цей етап обумовлений варіантами усунення суперечностей в межах смислової сфери, зафіксованими в ході емпіричного дослідження. Кожен обраний варіант являє собою принципово різні шляхи вирішення «задачі на смисл». 

Перший варіант – це розв’язання суперечностей, під яким розуміється такий механізм смислової регуляції, що передбачає поступову корекцію сфери потреб відповідно до провідних структур смислової сфери – особистісних цінностей – за рахунок актуалізації перетворювального мотиву, в разі чого особистісний смисл свідомо трансформується, виходячи, в першу чергу, з більшої значущості потреби у пізнанні.

Другий варіант – згладжування суперечностей, а саме приведення сфери потреб у відповідність до особистісних цінностей шляхом актуалізації прагматичного мотиву, в разі чого особистісний смисл свідомо трансформується, виходячи з більшої значущості потреби у суспільному визнанні та матеріальному забезпеченні.

Третій варіант – зняття суперечностей, за яким стоїть чітке усвідомлення того факту, що приведення сфери потреб у відповідність до особистісних цінностей навіть при актуалізації перетворювального або прагматичного мотиву втрачає смисл (стає безглуздим, не має жодної перспективи) в межах обраної діяльності. Таким чином, особистісний смисл не трансформується, а втрачається. Отже, втрата особистісного смислу професійної діяльності обумовлюється усвідомленням втрати смислу обраної професії взагалі.

Обрані стратегії смислової регуляції професійної діяльності жорстко корегуються шляхом зворотного зв’язку, а саме актуалізуються та використовуються накопичені на другому етапі однозначні відповідності, оскільки при певних обставинах вони виступають в якості більш ефективних важелів смислової регуляції, ніж жодна з означених стратегій.

Відповідно до створеної моделі запропоновано напрямки оптимізації процесу смислової регуляції професійної діяльності, які задають орієнтири для психологічної роботи із суб’єктами професійної діяльності на різних етапах професіоналізації.

У випадку відсутності самостійно розробленої стратегії поведінки в межах професійної діяльності психологічна допомога повинна бути спрямованою на набуття відповідності  особистісного смислу професійної діяльності конкретним умовам, що дозволить ефективним чином здійснити елементарну смислову регуляцію.

На етапі професійної діяльності, який потребує підвищення ефективності смислової регуляції через суперечність між значенням професії та новим особистісним смислом, слід сприяти розвитку смислової рефлексії, яка дозволить суб’єкту вийти за межі осмислення змісту професійної діяльності та визначити в якості об’єкта свого пізнання смисл власних дій і усвідомити суперечливість та неспроможність деяких з них.

На етапі оформлення особистісного смислу рекомендована психологічна діагностика рівня розвитку особистісного смислу професійної діяльності, інформаційне забезпечення знаннями про особистісні цінності, які можна реалізувати в ході обраної професії, розвиток вміння співвідносити ці знання зі своїми особистісними особливостями, а також розвиток вмінь та навичок щодо здійснення смислопошукової та смислотворчої діяльності, яка сприяє самостійному та вільному знаходженню особистісного смислу професійної діяльності.

На наступних етапах професійної діяльності вбачається перспективним визначення місця цінностей взагалі, і професійних, зокрема, не тільки у смисловій сфері суб’єкта, але і у його житті. Найбільш ефективним інструментом усвідомлення цінностей є їх вербалізація. Перехід плану індивідуальної представленості цінностей у план зовнішнього мовлення передбачає підключення до особистісних смислових структур планів надіндивідуальних значень, культурного резерву, в тому числі – нормативно-ціннісних шкал.

Результати емпіричного дослідження дозволили підтвердити основні припущення дослідження та довести правомірність виокремлення описаних у дисертаційному дослідженні сполучень особистісних особливостей, що обумовлюють суперечності у межах смислової сфери, які, в свою чергу, є детермінантами трансформації особистісного смислу професійної діяльності. 

ВИСНОВКИ

В дисертації на підставі теоретико-методологічного аналізу провідних концепцій дослідників смислу обґрунтовано уявлення про феномен трансформації особистісного смислу в процесі смислової регуляції професійної діяльності, що дало можливість систематизувати типові варіанти її прояву.

1.
У роботі був здійснений теоретичний аналіз категорії «смисл» та поняття «особистісний смисл» у системі наукових знань та розглянуто їх зв'язок із смисловою регуляцією діяльності. 

На основі здобутків провідних вітчизняних та зарубіжних дослідників, показано, що категорія смислу характеризується широким діапазоном сфер застосування і виконує функцію інтегруючого фактора різних наукових дисциплін. На сучасному етапі розвитку психологічної науки системне розуміння проявів смислу взагалі та особистісного смислу зокрема, можливе в межах діяльнісного підходу. Саме він дозволив висвітлити нові аспекти зв’язку особистісних якостей зі свідомим здійсненням процесу смислової регуляції діяльності.

Професійна діяльність як сфера спрямування зусиль особистості, керується особистісним смислом професійної діяльності,який визначається як складова образів сприйняття, що відображає значення професійної діяльності для суб’єкта і презентує його суб’єкту шляхом емоційного забарвлення образів та їх трансформацій. Наявність у структурі смислової регуляції особистісного смислу, співвіднесеного з діяльністю, є головною психологічною передумовою усвідомленого ефективного її регулювання. 

В контексті смислової регуляції особистісний смисл розглядається як структура смислової сфери особистості, яка існує в якості безпосередньої внутрішньої спонукальної сили та регулятора активності суб’єкта в межах професійної діяльності, визначає її професійну успішність або неуспішність, рух суб’єкта до особистісної та професійної реалізації або до незадоволеності процесом та результатами професійної праці. 

В ході професійного розвитку певні обставини, які були природною підставою для смислової регуляції, викликають у суб’єкта смислову неузгодженість, що на внутрішньому рівні проявляється як суперечність в межах його смислової сфери. В результаті загострення суперечностей смислова сфера, як регулятор діяльності, вимагає переструктурування, що являє собою змінення її форми. Тобто змінення домінування того чи іншого структурного елементу смислової сфери призводить до її переструктурування та, як наслідок, до трансформації особистісного смислу професійної діяльності, що безпосередньо відображається на виборі суб’єктом стратегії поведінки в межах професійної діяльності. 
2.
Проведено емпіричне дослідження особистісних особливостей, які обумовлюють суперечності в межах смислової сфери фахівців. Зазначено, що професійна діяльність, як найбільш виражений вид людської активності, регулюється не тільки завдяки свідомим зусиллям, але й за допомогою прояву певних особистісних особливостей. Особистість є тією інстанцією, яка впорядковує і організовує зміст свідомості, керує всіма її ресурсами і розпоряджається її регуляторними можливостями. І саме особистість, відповідно до законів діалектики, ускладнює усвідомлену регуляцію поведінки та діяльності, породжуючи суперечливе ставлення до предметів і явищ дійсності. Виникнення тієї чи іншої суперечності, яка викликає психологічний дисонанс, що відчувається людиною як дискомфорт, порушення внутрішньої рівноваги, є джерелом її розвитку, у зв’язку з чим суперечність виступає в якості центрального поняття при розв’язанні проблеми смислової регуляції професійної діяльності. 
3.
В результаті дослідження встановлено та емпірично підтверджено, що смисл, який лежить в основі вибору тієї чи іншої стратегії поведінки, вміщує у собі суперечливі властивості різних структур смислової сфери, а конкретика вибору того ти іншого варіанту реалізації професійної діяльності обумовлюється особливостями виникнення цих суперечностей в залежності від взаємодії особистісних особливостей із зовнішніми соціально-психологічними умовами.

Виявлено, що різні сполучення особистісних особливостей обумовлюють різні суперечності в межах смислової сфери, які в контексті принципу розвитку можна вважати детермінантами трансформації особистісного смислу професійної діяльності. Найбільш вираженими є міжрівневі суперечності між цінностями та мотивами та внутрішньорівневі суперечності між двома цінностями. Способи усунення смислових суперечностей являють собою різні шляхи трансформації особистісного смислу професійної діяльності, в разі яких суб’єкт обирає певний варіант реалізації професійної діяльності (змістовний, формальний або зміну професії).

4.
Відповідно до виявлених сполучень особистісних особливостей представників досліджуваних груп встановлено, що найбільш типовими варіантами трансформації особистісного смислу професійної діяльності є: 

- трансформація особистісного смислу за рахунок збагачення змісту професійної діяльності шляхом поглиблення знань, підвищення кваліфікації, розвитку пізнавального інтересу до професії;

- трансформація особистісного смислу за рахунок вдосконалення форми професійної діяльності всупереч розвитку її змістовної сторони шляхом надання переваги вивченню ефективних шляхів кар’єрного зростання;

- трансформація особистісного смислу за рахунок нарощування такої сили суперечності, коли смислова сфера втрачає можливість її урегулювання на підставі оцінки змістовного або формального шляху реалізації професійної діяльності як безперспективних.

5.
На підставі дослідження особистісного смислу як складової смислової регуляції професійної діяльності, була побудована структурно-функціональна модель процесу смислової регуляції професійної діяльності, у якій представлено процес породження та трансформації особистісного смислу професійної діяльності.

Модель відображає чотири етапи смислоутворювання, в ході яких відбувається трансформація особистісного смислу, а саме: етап зародження особистісного смислу професійної діяльності, етап формування особистісного смислу професійної діяльності, етап виникнення смислових суперечностей і появи «задачі на смисл», а також етап вирішення «задачі на смисл» шляхом усунення суперечностей. Відповідно до розробленої моделі запропоновані напрямки оптимізації процесу смислової регуляції професійної діяльності, які задають орієнтири психологічної роботи із фахівцями на різних етапах професіоналізації.

Проведене дослідження дозволило визначити перспективи подальшого дослідження феномену особистісного смислу та його трансформаційних змін в ході професіоналізації. Зокрема, важливим уявляється з’ясування вікових та гендерних аспектів трансформаційних змін в межах смислової сфери суб’єктів професійної діяльності та виявлення комбінацій особистісних особливостей, які обумовлюють виникнення та розв’язання суперечностей між смисловими структурами.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.01 – загальна психологія, історія психології. – Дніпропетровський національний університет імені Олеся Гончара МОНмолодьспорту України, Дніпропетровськ, 2013.

Дисертаційне дослідження присвячене вивченню проблеми трансформації особистісного смислу професійної діяльності у процесі професіоналізації. У роботі представлено узагальнені результати теоретичного вивчення проблеми смислової регуляції професійної діяльності та ролі смислових суперечностей у її здійсненні.

Виявлено сполучення особистісних особливостей, що обумовлюють різні суперечності в межах смислової сфери фахівців, які є детермінантами трансформації особистісного смислу професійної діяльності.

Встановлено найбільш типові варіанти трансформації особистісного смислу професійної діяльності та їх зв’язок із поведінкою в межах професійної діяльності.

Обґрунтовано та розроблено структурно-функціональну модель, яка відображає процес породження та трансформації особистісного смислу професійної діяльності в процесі смислової регуляції. Відповідно до розробленої моделі запропоновані напрямки оптимізації процесу смислової регуляції професійної діяльності, які задають орієнтири психологічної роботи із фахівцями на різних етапах професіоналізації.

Ключові слова: особистісний смисл професійної діяльності, смислова регуляція, смислові суперечності, детермінанти трансформації особистісного смислу, сполучення особистісних особливостей.

АННОТАЦИЯ
Бабич С. С. Психологические детерминанты трансформации личностного смысла профессиональной деятельности. – На правах рукописи. 

Диссертация на соискание научной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, история психологии. – Днепропетровский национальный университет имени Олеся Гончара Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, Днепропетровск, 2013.
Диссертационное исследование посвящено изучению проблемы трансформации личностного смысла профессиональной деятельности в процессе профессионального становления. В работе представлены обобщенные результаты теоретического изучения проблемы смысловой регуляции профессиональной деятельности и роли смысловых противоречий в ее осуществлении.

С целью исследования трансформаций личностного смысла профессиональной деятельности и их детерминант у представителей разных профессий было организовано эмпирическое исследование, на первом этапе которого 255 испытуемых были разделены на три группы на основании данных глубинного интервью и анализа системы ценностных ориентаций. Статистическая значимость различий между представителями трех групп проверялась при помощи t – критерия Стьюдента. Найденные значимые отличия свидетельствуют о трех наиболее типичных видах трансформации личностного смысла профессиональной деятельности: трансформация личностного смысла за счет обогащения содержания профессиональной деятельности путем углубления профессиональных знаний, повышения квалификации; трансформация личностного смысла за счет совершенствования самой формы профессиональной деятельности вопреки развитию ее содержательной стороны путем предпочтения изучению принципов руководства и вариантов карьерного роста; трансформация личностного смысла за счет наращивания такой силы противоречия, когда смысловая сфера теряет возможность ее урегулирования на основании оценки содержательного или формального путей реализации профессиональной деятельности как бесперспективных.

Выявлены различные сочетания личностных особенностей, обусловливающие различные противоречия в пределах смысловой сферы, которые в контексте принципа развития можно считать детерминантами трансформации личностного смысла профессиональной деятельности. Наиболее выраженными являются межуровневые противоречия между ценностями и мотивами и внутриуровневые противоречия между двумя ценностями. Способы устранения смысловых противоречий представляют собой различные пути трансформации личностного смысла профессиональной деятельности, в случае которых субъект выбирает определенный вариант реализации профессиональной деятельности (содержательный, формальный или смену профессии).

Выявлено сочетание личностных особенностей, которые обуславливают различные противоречия в рамках смысловой сферы специалистов, которые являются детерминантами трансформации личностного смысла профессиональной деятельности.

Обоснована и разработана структурно-функциональная модель, которая отражает процесс порождения и трансформации личностного смысла профессиональной деятельности в процессе смысловой регуляции. В соответствии с разработанной моделью предложены направления оптимизации процесса смысловой регуляции профессиональной деятельности, которые задают ориентиры психологической работы со специалистами на разных этапах профессионального становления. 

Ключевые слова: личностный смысл профессиональной деятельности, смысловая регуляция, смысловые противоречия, детерминанты трансформации личностного смысла, сочетания личностных особенностей.
SUMMARY
Babich S.S. Psychological determinants of professional activity’s personal sense transformation. – On the right of manuscript.

The thesis for a Candidate degree in psychology in specialty 19.00.01: General Psychology, History of Psychology. – Dnepropetrovsk National University Named After Oles’ Honchar of Ministry of Education and Science, Youth and Sport of Ukraine, Dnipropetrovs’k, 2013.
The thesis deals with a research of professional activity’s personal sense transformation in the process of professional development. The thesis presents the theoretical study’s summarized results of professional activities’ personal sense regulation problem and the role of sense contradictions in it. 

There have been revealed the combinations of personal characteristics that stipulate various contradictions within the professional sphere which are determinants of professional activity’s personal sense transformation.

The most typical variants of professional activity’s personal sense transformation and their relation to behavior within the professional sphere have been specified.

The structural functional model has been substantiated and developed where the professional activity’s personal sense transformation process is depicted. According to the developed model there have been suggested specific approaches to optimizing the professional activity’s sense regulation process which set up the directions for psychological work with specialists at different stages of their professional development.

Key words: professional activity’s personal sense, sense regulation, sense contradictions, determinants of the transformation of personal sense, combination of personal characteristics.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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