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І.М. Шопіна

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Україна за роки незалежності пройшла значний шлях у побудові демократичного суспільства, однак багато проблем у сфері забезпечення і дотримання основних прав і свобод людини залишаються невирішеними. Незважаючи на чинне демократичне законодавство, правоохоронні структури держави, що безпосередньо мають забезпечувати захист прав і свобод людини, часто діють неефективно, формально, а іноді самі грубо порушують права і свободи людини, які покликані захищати.
Провідне місце у забезпеченні особистої безпеки громадян, захисті їх прав, свобод і законних інтересів у системі державних правоохоронних органів посідають саме органи внутрішніх справ України. Разом з тим працівники ОВС є, перш за все, громадянами України і тому володіють усіма правами і свободами людини і громадянина, встановленими Конституцією України. 
Важливе місце серед суб’єктів забезпечення безпеки персоналу в органах внутрішніх справ займають підрозділи внутрішньої безпеки, які виконують завдання не лише із виявлення та попередження службових правопорушень серед працівників органів внутрішніх справ, але і з забезпечення безпеки діяльності органів, підрозділів, служб та окремих працівників органів внутрішніх справ та їх близьких родичів від протиправних посягань і загроз. Однак у правовому регулюванні діяльності підрозділів внутрішньої безпеки, а також в їх практичній діяльності щодо забезпечення безпеки персоналу в органах внутрішніх справ накопичилось чимало проблем, що суттєво впливають на ефективність виконання покладених на них завдань та функцій. Потребує перегляду і саме призначення підрозділів внутрішньої безпеки, оскільки в їх діяльності повинні домінувати охоронні, захисні, профілактичні та забезпечувальні засоби (способи) та методи, а не примусові чи каральні.
Науково-теоретичне підґрунтя для виконання дисертації склали наукові праці фахівців в галузі філософії, загальної теорії держави і права, теорії управління та адміністративного права, інших галузевих правових наук, в тому числі зарубіжних, зокрема, В. Б. Авер’янова, О. Ф. Андрійко, І. В. Арістової, М. І. Ануфрієва, О. М. Бандурки, А. І. Берлача, К. І. Бєлякова, Ю. П. Битяка, В. Т. Білоуса, А. С. Васильєва, В. П. Ворушило, В. М. Гаращука, І. П. Голосніченка, В. В. Гуріна, Є. В. Додіна, В. О. Заросила, Д. П. Калаянова, Р. А. Калюжного, С. В. Ківалова, Д. О. Кобзіна, В. В. Коваленка, Л. В. Коваля, В. К. Колпакова, П. Б. Коптєва, А. Т. Комзюка, Я. Ю. Кондратьєва, О. П. Коренєва, М. В. Корнієнка, О. А. Мартиненка, Р. С. Мельника, А. А. Музики, О. П. Нагорного, О. В. Негодченка, В. В. Новікова, В. І. Олефіра, В. І. Осадчого, Є. Я. Оспіщєва, О. І. Остапенка, В. П. Пєткова, С. В. Пєткова, В. М. Плішкіна, А. М. Подоляки, В. М. Поповича, Т. О. Проценка, О. П. Рябченко, О. В. Ряшко, О. Ю. Синявської, А. А. Стародубцева, С. Г. Стеценка, М. М. Тищенка, В. В. Цвєткова, Н. М. Ярмиш, О. Н. Ярмиша та ін. Водночас окремі теоретичні та практичні питання діяльності підрозділів внутрішньої безпеки щодо забезпечення безпеки в ОВС України досліджені недостатньо, тому існує об’єктивна потреба наукового пошуку у вказаних напрямах.

Таким чином, необхідність подальшого зміцнення безпеки в органах внутрішніх справ, підвищення ролі в цьому процесі підрозділів внутрішньої безпеки, з одного боку, та відсутність спеціальних наукових досліджень з цієї проблематики, з іншого, обумовлюють актуальність і важливість комплексного дослідження адміністративно-правових засад діяльності підрозділів внутрішньої безпеки щодо забезпечення безпеки персоналу ОВС України. 

Зв’язок з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно пп. 1.1, 1.2 Пріоритетних напрямів наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ на період 2004-2010 рр., затверджених наказом МВС України від 5 липня 2004 р. № 755; пп. 3.1, 3.5 Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2006-2010 рр., схвалених Вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ, протокол від 23 грудня 2005 р. № 12.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у тому, щоб з урахуванням вимог чинного законодавства України та відповідних підзаконних нормативно-правових актів, узагальнення практики їх реалізації визначити сутність та особливості діяльності підрозділів внутрішньої безпеки щодо забезпечення безпеки працівників органів внутрішніх справ, надати науково-обґрунтовані пропозиції та рекомендації до нормативно-правових актів із зазначених питань. 

Для досягнення поставленої мети в дисертації необхідно вирішити такі основні завдання: 

· визначити поняття та напрямки організації діяльності підрозділів внутрішньої безпеки органів внутрішніх справ;

· визначити адміністративно-правовий статус підрозділів внутрішньої безпеки органів внутрішніх справ;

· з’ясувати сутність та значення безпеки працівників органів внутрішніх справ;

· визначити правові основи забезпечення безпеки працівників органів внутрішніх справ;

· визначити та охарактеризувати систему засобів забезпечення безпеки життєдіяльності працівників органів внутрішніх справ;

· визначити поняття та напрями організації діяльності підрозділів внутрішньої безпеки щодо забезпечення безпеки працівників ОВС України;

· розробити конкретні пропозиції та рекомендації щодо внесення змін та доповнень до нормативно-правових актів, що регламентують діяльність підрозділів внутрішньої безпеки;

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що формуються під час забезпечення безпеки життєдіяльності працівників органів внутрішніх справ України підрозділами внутрішньої безпеки.

Предметом дослідження є адміністративно-правові засади діяльності підрозділів внутрішньої безпеки щодо забезпечення безпеки працівників ОВС.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження стали сучасні загальні та спеціальні методи наукового пізнання. Їх застосування обумовлюється системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту і юридичної форми. 

За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат (розділи 1, 2). Порівняльно-правовий метод використано для дослідження сутності безпеки персоналу органів внутрішніх справ (підрозділ 2.1), характеристики засобів, умов, форм та методів забезпечення безпеки персоналу ОВС підрозділами внутрішньої безпеки (підрозділи 2.3, 2.4). Системно-структурний метод використано для характеристики правового статусу підрозділів внутрішньої безпеки (підрозділ 1.1). 

Науково-теоретичне підґрунтя для виконання дисертації склали наукові праці фахівців у галузі філософії, загальної теорії держави і права, теорії управління та адміністративного права, інших галузевих правових наук, у тому числі й зарубіжних.

Положення та висновки дисертації ґрунтуються на нормах Конституції України, законодавчих та підзаконних нормативно-правових актів, що визначають правові засади діяльності підрозділів внутрішньої безпеки щодо забезпечення безпеки працівників ОВС. Інформаційну й емпіричну основу дослідження становлять узагальнення практичної діяльності підрозділів внутрішньої безпеки органів внутрішніх справ, політико-правова публіцистика, довідкові видання та статистичні матеріали.

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що дисертація є одним із перших комплексних досліджень адміністративно-правових засад діяльності підрозділів внутрішньої безпеки щодо забезпечення безпеки працівників ОВС. В результаті проведеного дослідження сформульовано ряд нових наукових положень і висновків, запропонованих особисто здобувачем. Основні з них такі:

вперше:
· запропоновано розрізняти два напрямки діяльності підрозділів внутрішньої безпеки, один з яких полягає у попередженні службових правопорушень серед працівників ОВС, другий – у забезпеченні безпеки діяльності органів, підрозділів, служб та окремих працівників ОВС, а також їх близьких родичів від протиправних посягань і загроз.;

· визначено сутність діяльності підрозділів внутрішньої безпеки щодо забезпечення безпеки життєдіяльності працівників органів внутрішніх справ як сукупність різноманітних за напрямками і формами, суб’єктним складом та правовими наслідками дій, що носять забезпечувальний характер;
· визначено особливості діяльності підрозділів внутрішньої безпеки щодо забезпечення безпеки працівників ОВС, форми їх діяльності визначено як сукупність окремих дій, що мають чітке зовнішнє вираження, здійснюються у межах наданих їм повноважень для досягнення загальної мети і можуть бути підставою настання чи ненастання правових наслідків.

удосконалено:

· характеристику напрямків організації діяльності підрозділів внутрішньої безпеки щодо забезпечення безпеки працівників органів внутрішніх справ;

· визначення ознак правових актів з питань забезпечення безпеки працівників органів внутрішніх справ, які класифіковано залежно від юридичної сили, сфери дії, кількості суб’єктів правовідносин, яким вони адресовані, напрямку правового регулювання, суб’єкту їх прийняття, кількості таких суб’єктів, тривалості дії, критерію гласності, назви, характеру правових норм, які в них містяться, форми вираження;

дістало подальшого розвитку:

· характеристика правового статусу підрозділів внутрішньої безпеки, до елементів якого віднесено: мету їх утворення та діяльності, завдання, функції, обов’язки, права, відповідальність, особливості організаційно-структурної будови та взаємовідносин;

· сформульовано ряд конкретних пропозицій щодо внесення змін та доповнень до нормативно-правових актів з досліджуваних питань, зокрема, до Закону України «Про міліцію», Положення про інспекцію по особовому складу органів внутрішніх справ, Положення про наставництво в органах внутрішніх справ України, Положення про Департамент внутрішньої безпеки МВС.
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес:

· у науково-дослідній сфері – основні положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшої розробки теоретико-правових питань забезпечення законності та дисципліни в діяльності органів внутрішніх справ;

· у правотворчості – висновки, пропозиції та рекомендації, сформульовані в дисертації, можуть бути використані для підготовки і уточнення ряду законодавчих та підзаконних актів з питань забезпечення законності і дисципліни в ОВС України;

· у правозастосовній діяльності – використання одержаних результатів дозволить підвищити ефективність діяльності підрозділів внутрішньої безпеки щодо забезпечення законності та дисципліни в ОВС України;

· у навчальному процесі – матеріали дисертації доцільно використовувати при підготовці підручників та навчальних посібників з дисциплін «Адміністративне право», «Адміністративна діяльність органів внутрішніх справ», «Управління в ОВС», зокрема, вони уже використовуються під час проведення занять із зазначених дисциплін у Харківському національному університеті внутрішніх справ.

Апробація результатів дисертації. Підсумки розробки проблеми в цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення і висновки було оприлюднені дисертантом на науково-практичній конференції «Правові засоби забезпечення та захисту прав людини: вітчизняний та зарубіжний досвід» (21-22 квітня 2010 р., Східноукраїнський національний університет імені Володимира Даля, м. Луганськ). 

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладені у формі п’яти статей, опублікованих у наукових журналах фахових з юридичних наук, а також у тезах доповіді, опублікованої у збірнику наукових праць науково-практичної конференції.

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, двох розділів‚ поділених на вісім підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 199 сторінок. Список використаних джерел складається зі 187 найменувань і займає 17 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації‚ визначаються її зв’язок із науковими планами та програмами‚ мета і завдання‚ об’єкт і предмет‚ методи дослідження‚ наукова новизна та практичне значення одержаних результатів‚ апробація результатів дисертації та публікації.

Розділ 1 «Загальнотеоретична характеристика діяльності підрозділів внутрішньої безпеки ОВС щодо забезпечення безпеки працівників ОВС» складається з трьох підрозділів.
У підрозділі 1.1 «Адміністративно-правовий статус підрозділів внутрішньої безпеки ОВС України» розглядається правовий статус підрозділів внутрішньої безпеки, який визначено як систему закріплених у нормативно-правових актах ознак, які визначають їх роль, місце та призначення у системі суб’єктів, що забезпечують законність та дисципліну в ОВС, вказують на їх відмінність від інших суб’єктів та порядок взаємовідносин між ними. До елементів правового статусу підрозділів внутрішньої безпеки ми відносимо: мету їх утворення та діяльності, завдання, функції, обов’язки, права, відповідальність, особливості організаційно-структурної будови та взаємовідносин. Будь-який із вказаних елементів спрямований на нормативне забезпечення двох напрямків (сфер) діяльності підрозділів внутрішньої безпеки, один з яких полягає у попередженні службових правопорушень серед працівників ОВС, другий – у забезпеченні безпеки діяльності органів, підрозділів, служб та окремих працівників ОВС, а також їх близьких родичів від протиправних посягань і загроз. Саме другий напрямок, на нашу думку, повинен бути пріоритетним у їх діяльності, що підтверджується самою назвою цих підрозділів – «підрозділи внутрішньої безпеки» та практикою діяльності відповідних підрозділів у розвинутих демократичних зарубіжних країнах. Вказане безпосередньо стосується і методів діяльності підрозділів внутрішньої безпеки, серед яких повинні домінувати охоронні, захисні, профілактичні та забезпечувальні, а не примусові чи каральні.

У підрозділі 1.2 «Умови, форми та методи діяльності підрозділів внутрішньої безпеки щодо забезпечення безпеки працівників ОВС» умови діяльності підрозділів внутрішньої безпеки об’єднано у такі групи: правові, службово-професійні, матеріально-технічні, організаційні та ідеологічні, особливості яких визначені у цьому підрозділі дисертації.

Форми діяльності підрозділів внутрішньої безпеки щодо забезпечення безпеки працівників органів внутрішніх справ визначені як сукупність окремих дій, що мають чітке зовнішнє вираження, здійснюються у межах наданих їм повноважень для досягнення загальної мети і можуть бути підставою настання чи ненастання правових наслідків.

Під матеріально-технічними умовами забезпечення безпеки працівників ОВС підрозділами внутрішньої безпеки розуміється система нормативно-закріплених соціально-економічних заходів, що гарантують та забезпечують задоволення їх матеріальних потреб, виконання покладених на них завдань та обов’язків, реалізацію наданих їм прав. До ідеологічних умов забезпечення безпеки працівників ОВС підрозділами внутрішньої безпеки віднесено систему вимог щодо: чіткого виконання законодавства, вимог присяги, статутів і наказів начальників; не допущення порушення прав, свобод та законних інтересів осіб; стійкого перенесення всіх труднощів, пов’язаних зі службою; додержання норм професійної етики; поваги людської гідності; належного поводження поза службою; виховання у осіб рядового і начальницького складу високих моральних і ділових якостей, свідомого ставлення до виконання службових обов’язків; забезпечення додержання законності й статутного порядку; повсякденної вимогливості начальників до підлеглих, постійної турботи про них, виявлення поваги до їх особистої гідності, забезпечення соціальної справедливості, вмілого поєднання і правильного застосування засобів заохочення, переконання та примусу; підвищення авторитету та іміджу органів внутрішніх справ у цілому та підрозділів внутрішньої безпеки зокрема; недопущення вчинків, не сумісних із статусом працівника підрозділу внутрішньої безпеки. Організаційні умови забезпечення безпеки працівників ОВС підрозділами внутрішньої безпеки, насамперед, пов’язані із визначенням організаційної структури підрозділів внутрішньої безпеки, їх штатної чисельності, розподілом завдань, функцій і повноважень між окремими підрозділами внутрішньої безпеки та їх працівниками, плануванням їх службової діяльності, наданням методичної та практичної допомоги підпорядкованим підрозділам, документальним, інформаційним, кадровим, матеріально-технічним та фінансовим забезпечення їх діяльності.

У підрозділі 1.3 «Поняття та напрямки організації діяльності підрозділів внутрішньої безпеки ОВС» пропонується розрізняти такі напрямки організації діяльності підрозділів внутрішньої безпеки щодо забезпечення безпеки працівників ОВС: 1) визначення організаційної структури підрозділів внутрішньої безпеки, їх штатної чисельності, розподіл завдань, функцій і повноважень між окремими підрозділами внутрішньої безпеки та їх працівниками, визначення порядку взаємовідносин між ними; 2) кадрове, інформаційне, документальне та матеріально-фінансове забезпечення їх діяльності; 3) планування службової діяльності; 4) підготовка й проведення нарад та інших масових заходів за участю трудових колективів; 5) надання методичної та практичної допомоги підпорядкованим підрозділам; 6) визначення загальних засад і конкретних форм взаємодії та координації роботи з іншими суб’єктами забезпечення безпеки працівників органів внутрішніх справ.

Розділ 2. «Зміст діяльності підрозділів внутрішньої безпеки щодо забезпечення безпеки працівників ОВС» присвячено уточненню особливостей діяльності підрозділів внутрішньої безпеки щодо забезпечення безпеки працівників органів внутрішніх справ, визначенню засобів забезпечення безпеки працівників ОВС у діяльності підрозділів внутрішньої безпеки ОВС України, характеристиці умов, форм та методів забезпечення безпеки працівників ОВС підрозділами внутрішньої безпеки, уточненню сутності та напрямків організації діяльності підрозділів внутрішньої безпеки.

У підрозділі 2.1 «Загальне поняття про безпеку життєдіяльності працівників органів внутрішніх справ України» уточнюється зміст таких понять, як «безпека», «небезпека», «особиста професійна безпека», «забезпечення безпеки» та деяких інших, що певним чином відображають сутність процесу забезпечення безпеки життєдіяльності персоналу ОВС. Поняття «особиста професійна безпека» використовується автором роботи у широкому значенні, тобто як таке, що поряд з фізичною безпекою містить у собі цілу низку інших складових: організаційна, соціальна, психологічна безпека та інші, що існують у тісній взаємозалежності одна від одної. 

Проблема безпеки персоналу ОВС тісно поєднана із проблемою професійного ризику. Ризик, як фізичний, так і психологічний, є об’єктивною складовою професійної діяльності працівників ОВС. Відповідно існує безпосередній зв’язок між мінімізацією цього ризику і забезпеченням особистої безпеки особового складу. Ризик у діяльності працівників ОВС є вимушеною обставиною, що значною мірою зумовлена екстремальними ситуаціями. Розуміння причин виникнення цих ситуацій, особливостей різних видів, механізму дії та інших характеристик дає можливість мінімізувати до можливої межі їх негативний вплив, сформувати у працівників алгоритми поведінки у тих або інших ситуаціях. Підкреслюється об’єктивна потреба у всебічній підготовці особового складу до дій в екстремальних ситуаціях, організації цієї діяльності протягом всього періоду професійного життя працівника в ОВС. 

У роботі визначаються завдання безпеки життєдіяльності та пріоритетні напрямки діяльності у цьому напрямі. Такими є наступні: створення на максимально можливому рівні безпечних умов виконання працівниками ОВС службових обов’язків та нешкідливих умов їх життєдіяльності; формування у них комплексу відповідних професійно-психологічних установок, навчання стратегії, тактиці та методам забезпечення особистої безпеки; створення дієвої системи професійного захисту. Зазначається, що ця діяльність повинна мати комплексний характер і передбачати вирішення економічних, правових, соціальних, психологічних та інших питань у їх єдності. 

Діяльність із забезпечення безпеки життєдіяльності працівників ОВС безпосередньо пов’язана із всіма елементами управління персоналом, що зумовлює особливість положення цієї діяльності у системі управління персоналом ОВС, з одного боку, як її окремої складової, а з іншого, як однієї із характеристик кожного компоненту такої системи. При цьому безпека розглядається як стан, коли ризик шкоди персоналу або втрат (збитків) обмежений допустимим рівнем. Підкреслюється, що безпека персоналу є одним із аспектів якості. Ґрунтуючись на цих положеннях, сутність діяльності з управління безпекою персоналу ОВС визначається як здійснення системи заходів, спрямованих на зниження рівня професійного ризику до реально можливого.

Підрозділ 2.2 «Сучасний стан безпеки життєдіяльності працівників ОВС України». Проведений аналіз свідчить про наявність суттєвих негараздів у функціонуванні системи забезпечення безпеки життєдіяльності персоналу ОВС, не зважаючи на наявність певного правового механізму регулювання питань безпеки працівників ОВС, постійний контроль за цими питаннями з боку МВС України.

Вирішення проблеми забезпечення безпеки життєдіяльності персоналу ОВС значною мірою залежить від вивчення та аналізу сукупності причин, що зумовлюють небезпечність правоохоронної діяльності, її можливі наслідки для працівників ОВС та членів їх сімей, а також визначення можливостей суспільства, держави, певних інститутів щодо їх мінімізації, компенсації та корекції. У теорії та практиці управління персоналом переважно виділяються три головних причини нещасних випадків в організаціях: випадковості, небезпечні умови та небезпечні дії з боку працівників. В ОВС найбільш поширеними є останні причини, тобто небезпечні умови та небезпечні дії працівників. 

Небезпечні умови ‑ це та об’єктивна реалія, що характеризує «професійне поле» діяльності працівників ОВС. У той же час об’єктивна небезпека породжує суб’єктивну небезпеку, тобто працівники, які працюють у стані стресу або відчувають, що їх робота їм чимось загрожує, значно частіше стають жертвами трагічних випадків, ніж ті, які не мають таких почуттів. Небезпечні умови праці пов’язані також із особливостями професійної діяльності працівників ОВС: змістом та формами їх роботи, характером завдань, організацією праці, фізичними, емоційними та інформаційними перевантаженнями тощо. Важливого значення має стан соціально-психологічного клімату в організації. Таким чином, багатогранність діяльності працівників ОВС зумовлює і різноманітність факторів, що зумовлюють рівень небезпечності умов праці. Автором роботи виділяються зовнішні та внутрішні рівні небезпеки, перші з них пов’язані із особливостями зовнішнього середовища, а другі – з характером, змістом, режимом діяльності працівників, з організацією управління і т.п. Концентрація факторів негативного впливу на особистість працюючого під час виконання ним професійних обов’язків у теорії управління персоналом набула назви «зон небезпеки». У роботі наводиться загальна картина «зон небезпеки» та їх можливого негативного впливу на працівників ОВС. 

Небезпечні дії працівників, як причини трагічних випадків, зумовлюються здебільше непідготовленістю працівників ОВС до дій в екстремальних умовах, несформованістю у них алгоритмів поведінки у типових ситуаціях професійного ризику, перестраховкою, нерідко низьким професіоналізмом, нехтуванням діючими інструкціями й правилами особистої безпеки. Небезпечними є також дії керівників усіх рівнів, які не проявляють належних вимог до підлеглих, безтурботно ставляться до організації контролю за практичним втіленням стратегічної лінії на запобігання невиправданих втрат і поранень особового складу. Ризик трагічних випадків, тілесних ушкоджень різного ступеня пов’язаний також із недостатнім рівнем забезпечення табельною зброєю, засобами особистої безпеки, зв’язку та транспорту. 

Проблема забезпечення безпеки життєдіяльності працівників ОВС безпосередньо пов’язана із проблемою суїцидів серед особового складу, їх профілактики та подолання наслідків. Аналіз висновків щодо підсумків службових розслідувань за фактами самогубств та замахів на самогубство серед працівників ОВС дав змогу визначитись щодо їх головних мотивів. Насамперед, це сімейні конфлікти та матеріально-побутові труднощі, які у багатьох випадках тісно поєднані між собою. 

У роботі визначаються пріоритетні напрямки профілактичної роботи із запобігання суїцидів серед особового складу ОВС. До них віднесено: вдосконалення кадрового та медичного відбору на службу до ОВС; підвищення ролі керівників органів та підрозділів внутрішніх справ та працівників кадрових підрозділів у профілактиці суїцидальних тенденцій серед особового складу; розгортання в ОВС системи соціальної роботи; розробка та широке впровадження антикризових програм на всіх рівнях; створення належних умов для соціально-медичної реабілітації працівників, які здійснили замах на самогубство.

Система заходів з профілактики самогубств в ОВС повинна мати комплексний характер, бути спрямованою на вирішення як суто професійних, так і особистих проблем працівників, передбачати залучення фахівців різного профілю. 

У підрозділі 2.3 «Засоби забезпечення безпеки в діяльності підрозділів внутрішньої безпеки ОВС України» відзначається, що за сучасних умов цілісність системи організаційно-правового забезпечення безпеки діяльності працівників органів внутрішніх справ прямо залежить від своєчасного виявлення небезпечних й ризикових факторів, явищ, процесів, комплексного їх дослідження, а також застосування науково обґрунтованих заходів, прийомів і способів їх усунення чи нейтралізації. Усі небезпечні й ризикові фактори мають бути максимально передбачуваними, прозорими для суб’єктів забезпечення безпеки діяльності працівників ОВС. Діяльність підрозділів внутрішньої безпеки щодо забезпечення безпеки працівників органів внутрішніх справ спрямована, насамперед, на забезпечення дотримання законності працівниками органів внутрішніх справ та на визначення їх професійної придатності (компетентності). Здійснено аналіз змісту та особливостей службової дисципліни працівників органів внутрішніх справ як умови і фактора підвищення безпеки їх діяльності. Запропоноване визначення поняття професіоналізму працівників органів внутрішніх справ дозволяє визначити його поняття як готовність особи рядового чи начальницького складу до виконання посадово-функціональних обов’язків на високому професійному рівні, здобутому у результаті цілеспрямованої безперервної теоретично-практичної професійної підготовки. Сформульовано головну мету організації навчання безпеки, що полягає у привчанні працівників до виконання норм та правил безпечної поведінки під час виконання професійних обов’язків, виробленні й закріпленні необхідних знань, умінь та навичок.

У підрозділі 2.4 «Поняття та напрямки організації діяльності підрозділів внутрішньої безпеки щодо забезпечення безпеки працівників ОВС» таку визначено як сукупність різноманітних за напрямками і формами, суб’єктним складом та правовими наслідками дій, що носять забезпечувальний характер. 

До напрямків організації діяльності підрозділів внутрішньої безпеки щодо забезпечення безпеки працівників ОВС віднесено: визначення організаційної структури підрозділів внутрішньої безпеки, їх штатної чисельності, розподіл завдань, функцій і повноважень між окремими підрозділами внутрішньої безпеки та їх працівниками, визначення порядку взаємовідносин між ними; кадрове, інформаційне, документальне та матеріально-фінансове забезпечення їх діяльності; планування їх службової діяльності; підготовка та проведення нарад та інших масових заходів за участю трудових колективів; надання методичної та практичної допомоги підпорядкованим підрозділам; визначення загальних засад та конкретних форм взаємодії та координації з іншими суб’єктами забезпечення безпеки працівників ОВС.

В підрозділі 2.5 «Шляхи удосконалення забезпечення безпеки працівників органів внутрішніх справ України» зазначено, що головними причинами виникнення трагічних подій та тілесних ушкоджень працівників ОВС є переважно небезпечні умови професійної діяльності та небезпечні дії працівників, відповідно у роботі виділяються та розглядаються два напрямки забезпечення безпеки життєдіяльності працівників ОВС: скорочення небезпечних умов та небезпечних дій. Реалізація цих двох головних напрямків складає загальний механізм запобігання трагічним випадкам в ОВС.

Що стосується скорочення небезпечних умов, то тут слід акцентувати увагу на мінімізації даного фактора, його негативного впливу та можливих наслідків. Це стосується як зовнішнього, так і внутрішнього рівня небезпеки, якої зазнають працівники ОВС. Різниця між ними полягає у тому, що у другому випадку джерелом небезпеки стають недоліки в управлінні організацією, отже, у даному контексті доцільно ставити питання про повне усунення цього фактору небезпеки. 

Скорочення або, за можливості, усунення небезпечних умов професійної діяльності працівників ОВС передбачає аналіз зовнішнього середовища, в якому відбувається ця діяльність, та діагноз внутрішніх проблем організації, пов’язаних з її людськими ресурсами. Одним із головних гарантів безпеки правоохоронної діяльності є наявність ефективної системи професійного захисту працівників ОВС, що безпосередньо або опосередковано розповсюджується і на членів їх сімей. У випадках надзвичайних подій, пов’язаних із загибеллю працівників ОВС, головним постає завдання мінімізувати дію трагічних факторів та компенсувати їх вплив на членів сім’ї. Сьогодні мова має йти про розробку та впровадження цілісної системи всебічної допомоги та захисту сімей працівників ОВС, що загинули під час виконання службових обов’язків або отримали тяжкі пошкодження, яка б діяла на державному рівні й передбачала чіткий механізм вирішення сукупності соціальних, правових та економічних питань як одноразового, так і тривалого характеру. Доцільним є створення та залучення до цієї діяльності асоціацій та інших об’єднань працівників ОВС за прикладом досвіду, що існує у багатьох країнах світу.

Важливого значення для мінімізації факторів небезпеки у професійній діяльності працівників ОВС має формування позитивного іміджу ОВС, «виховання» соціального середовища, в якому відбувається службова діяльність особового складу. 

Поряд із аналізом та урахуванням особливостей зовнішнього середовища, окреме значення має діагностика внутрішніх проблем ОВС, пов’язаних з управлінням людськими ресурсами. Однією з таких є формування оптимального соціально-психологічного клімату у трудових колективах. У роботі визначаються головні завдання системи соціально-психологічної підтримки працівників ОВС, напрямки їх реалізації, розглядаються проблеми, що визначають соціально-психологічну стабільність колективів та окремих працівників.

У системі заходів, спрямованих на мінімізацію професійного ризику під час виконання працівниками ОВС свої службових обов’язків, важливе місце також посідає аналіз та регулювання умов праці працівників ОВС. У роботі визначаються фактори, що впливають на працездатність працівників ОВС, звертається увага на потребу розробки та впровадження моделей робочих місць працівників основних спеціальностей ОВС, забезпечення їх відповідності вимогам наукової організації праці. 

Визначаючи важливість діяльності із скорочення (або повного усунення) небезпечних дій працівників ОВС, у роботі виділяються головні шляхи забезпечення такої діяльності. До них віднесено: правильний професійний відбір та розстановка кадрів; формування у керівництва почуття відповідальності за безпеку персоналу; використання засобів наочної пропаганди; впровадження навчальних програм з управління безпекою персоналу ОВС. Підкреслюється, що саме навчання персоналу є найбільш дієвим шляхом скорочення небезпечних дій.

ВисНовки

У результаті дисертаційного дослідження, виконаного на основі аналізу чинного законодавства України і практики його реалізації, теоретичного осмислення численних наукових праць у різних галузях юриспруденції, автором сформульовано ряд висновків, пропозицій та рекомендацій, спрямованих на удосконалення адміністративно-правових засад діяльності підрозділів внутрішньої безпеки щодо забезпечення безпеки працівників органів внутрішніх справ. 

Насамперед акцентовано увагу на тому, що діяльність підрозділів внутрішньої безпеки здійснюється у двох напрямках, один з яких полягає у виявлені та попередженні службових правопорушень серед працівників ОВС, другий – у забезпеченні безпеки діяльності органів, підрозділів, служб та окремих працівників ОВС, а також їх близьких родичів від протиправних посягань і загроз. Саме другий напрямок, на нашу думку, повинен бути пріоритетним у їх діяльності, що підтверджується самою назвою цих підрозділів – «підрозділи внутрішньої безпеки» та практикою діяльності відповідних підрозділів у розвинутих зарубіжних країнах. Вказане безпосередньо стосується і методів діяльності підрозділів внутрішньої безпеки серед яких повинні домінувати охоронні, захисні, профілактичні та забезпечувальні, а не примусові чи каральні.

Правовий статус підрозділів внутрішньої безпеки визначено як систему закріплених у нормативно-правових актах ознак, які визначають їх роль, місце та призначення у системі суб’єктів, що забезпечують законність та дисципліну в ОВС, вказують на їх відмінність від інших суб’єктів та порядок взаємовідносин між ними. До елементів правового статусу підрозділів внутрішньої безпеки ми відносимо: мету їх утворення та діяльності, завдання, функції, обов’язки, права, відповідальність, особливості організаційно-структурної будови та взаємовідносин.

Організацію діяльності підрозділів внутрішньої безпеки щодо забезпечення безпеки працівників пропонуємо визначити як сукупність різноманітних за напрямками і формами, суб’єктним складом та правовими наслідками дій, що носять забезпечувальний характер.
До правових форм забезпечення підрозділами внутрішньої безпеки віднесено: видання юридичних актів, як нормативних, так і індивідуальних; застосування примусових заходів; створення підприємств, установ, організацій з метою конспірації; вчинення (здійснення) інших юридично значущих дій.

До неправових форм, що використовують підрозділи внутрішньої безпеки віднесено наступні: здійснення гласних та негласних пошукових заходів; збирання інформації щодо протиправних дій працівників ОВС; підбір негласного апарату; здійснення заходів з проникнення у злочинні групи негласних працівників оперативних підрозділів внутрішньої безпеки; ведення справ оперативного обліку; створення інформаційних масивів; надання практичної і методичної допомоги керівникам органів та підрозділів внутрішніх справ в організації безпеки діяльності органів внутрішніх справ; участь в інспектуванні та комплексних перевірках органів і підрозділів внутрішніх справ; розповсюдження передового досвіду щодо забезпечення внутрішньої безпеки в органах та підрозділах ОВС України; розробка проектів нормативно-правових актів; організація взаємодії; розгляд пропозицій, заяв і скарг громадян, а також публікацій у засобах масової інформації, що містять дані, розгляд яких віднесено до їх компетенції; організація та проведення нарад; збирання та обробка статистичної інформації про службові правопорушення серед працівників ОВС; складання та опрацювання доповідних записок, довідок за результатами перевірок; вивчення громадської думки.

До напрямків організації діяльності підрозділів внутрішньої безпеки щодо законності та дисципліни в ОВС пропонуємо віднести такі: визначення організаційної структури підрозділів внутрішньої безпеки, їх штатної чисельності, розподіл завдань, функцій і повноважень між окремими підрозділами внутрішньої безпеки та їх працівниками, визначення порядку взаємовідносин між ними; кадрове, інформаційне, документальне та матеріально-фінансове забезпечення їх діяльності; планування їх службової діяльності; підготовка та проведення нарад та інших масових заходів за участю трудових колективів; надання методичної та практичної допомоги підпорядкованим підрозділам; визначення загальних засад та конкретних форм взаємодії та координації з іншими суб’єктами забезпечення законності та дисципліни в ОВС.

Діяльність із забезпечення безпеки життєдіяльності працівників органів внутрішніх справ повинна мати комплексний характер і передбачати вирішення економічних, правових, соціальних, психологічних та інших питань у їх єдності. Управлінські структури мають виконувати при цьому організаційну, координаційну та мобілізуючу функції. 

Загальна спрямованість діяльності із забезпечення безпеки життєдіяльності працівників органів внутрішніх справ та її значущість зумовлюють її особливе місце у загальній системі управління персоналом, з одного боку, як її окремої складової, а, з іншого, як однією із характеристик кожного компоненту цієї системи. При цьому безпека розглядається як стан, коли ризик шкоди персоналу або втрат (збитків) обмежений допустимим рівнем. Підкреслюється, що безпека персоналу є одним із аспектів якості. Ґрунтуючись на цих положеннях, сутність діяльності із забезпечення безпеки життєдіяльності працівників органів внутрішніх справ (в її управлінському аспекті) визначається як здійснення системи заходів, спрямованих на зниження рівня професійного ризику до реально можливого рівня. 

Ефективність діяльності із забезпечення безпеки життєдіяльності персоналу органів внутрішніх справ значною мірою залежить від реалізації попереджуючого підходу до її організації. До теперішнього часу діяльність із запобігання нещасних випадків має здебільшого реагуючий характер, тобто є діяльністю за наслідками.

Створення ефективної системи професійного захисту працівників органів внутрішніх справ як однією із головних гарантій безпеки їх життєдіяльності. 

Система професійного захисту персоналу повинна забезпечувати їх надійну економічну, соціально-правову, психологічну, матеріально-технічну та фізичну захищеність. У випадках надзвичайних подій, пов’язаних із загибеллю працівників або отриманням тяжких пошкоджень, головним завданням системи професійного захисту є мінімізація дії трагічних факторів та компенсація їх впливу на членів сім’ї.

Зміст найважливішого організаційного принципу при цьому полягає у тому, що робота повинна бути максимально пристосованою до людей, а не навпаки. Зазначимо також, що «здоров’я» розуміється як стан повного фізичного, розумового та соціального благополуччя, а не просто як відсутність хвороби або поганого самопочуття.

За даними досліджень у сфері управління безпекою персоналу, причиною багатьох трагічних випадків є недостатній рівень управлінської компетенції керівників. Турбота про здоров’я та безпеку працівників повинна бути невід’ємною частиною відповідальності кожного керівника від нижчого до вищого рівня. Їх головним завданням має бути забезпечення (у межах можливого) здорового та безпечного робочого середовища для працівників.

Політика безпеки персоналу містить у собі як змістовні, так і організаційні аспекти, обов’язки усіх рівнів управління органами внутрішніх справ. Потрібен постійний контроль за доцільністю та виконанням заходів, що пропонуються або вживаються з метою запобігання трагічних випадків серед персоналу, профілактики професійних захворювань, відповідністю цих заходів умовам професійної діяльності, організації навчання, повноваженням структур управління. 
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АНОТАЦІЇ

Корнієнко Д.М. Адміністративно-правові засади діяльності підрозділів внутрішньої безпеки щодо забезпечення безпеки працівників органів внутрішніх справ. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Державний науково-дослідний інститут МВС України. ‑ Київ, 2011.

У роботі досліджено систему заходів забезпечення безпеки діяльності органів, підрозділів, служб та окремих працівників ОВС України, а також їх близьких родичів від протиправних посягань і загроз. Визначено сутність діяльності підрозділів внутрішньої безпеки щодо забезпечення безпеки життєдіяльності працівників ОВС України як здійснення системи заходів, спрямованих на зниження рівня професійного ризику до реально можливого. З’ясовано умови, форми та методи діяльності зазначених підрозділів. Вироблено концепцію забезпечення безпеки працівників ОВС України та сформульовано пропозиції та рекомендації щодо удосконалення нормативно-правового регулювання управління забезпеченням безпеки працівників ОВС України.
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Корниенко Д.Н. Административно-правовые основы деятельности подразделений внутренней безопасности по обеспечению безопасности сотрудников органов внутренних дел. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Государственный научно-исследовательский институт МВД Украины. – Киев, 2011.

В работе исследована система мероприятий обеспечения безопасности деятельности органов, подразделений, служб и отдельных работников органов внутренних дел Украины, а также их близких родственников от противоправных посягательств и угроз. Определена сущность деятельности подразделений внутренней безопасности относительно обеспечения безопасности жизнедеятельности работников органов внутренних дел Украины как осуществление системы мероприятий, направленных на снижение уровня профессионального риска до реально возможного уровня. В новом аспекте охарактеризован правовой статус подразделений внутренней безопасности, к элементам которого отнесены: цель их образования и деятельности, задачи, функции, обязанности, права, ответственность, особенности организационно-структурного построения и взаимоотношений. Выявлены условия, формы и методы деятельности указанных подразделений. Выработана концепция обеспечения безопасности работников органов внутренних дел Украины, сформулированы предложения и рекомендации относительно усовершенствования нормативно-правового регулирования управления обеспечением безопасности работников органов внутренних дел Украины. Сформулирован ряд конкретных предложений относительно внесения изменений и дополнений в нормативно-правовые акты по исследуемым вопросам, в частности к Закону Украины «О милиции», Положению об инспекции по личному составу органов внутренних дел, Положению о наставничестве в органах внутренних дел Украины, Положению о Департаменте внутренней безопасности МВД.
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Dissertation for candidate of law degree by specialty 12.00.07 – Administrative Law and Process; Financial Law; Informational Law – The State Scientific Research Institute MIA of Ukraine. — Kiev, 2011.

The work examines system of measures in respect of protection of organs’, units’, departments’ and individual officers’ of organs of internal affairs of Ukraine activity, as well as protection of their immediate relatives from illegal trespasses and threats. The dissertation defines essence of internal security units’ activity in respect of officers’ of organs of internal affairs protection as maintenance of the system of measures that aims to decrease the level of professional risk to a practically achievable level. It defines conditions, forms and methods of the mentioned units’ activity. The dissertation suggests a conception in respect of officers’ of organs of internal affairs of Ukraine protection and formulates propositions and recommendations for improvement of normative-legal regulation of administration of such activity.
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