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О.І. Нікітенко

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. На початку 90-х років минулого століття в науковій сфері України відбулися радикальні зміни, обумовлені реформуванням політичної та економічної систем держави. Були започатковані створення на національному рівні органів управління науковою та науково-технічною сферою, формування державних науково-технічних програм тощо. На жаль, наукова сфера не була визначена пріоритетною у політиці держави, наслідком чого стало значне відставання України від розвинених країн світу, які приступили до створення економіки нового типу, що базується на знаннях.

Сьогодні можна остаточно стверджувати, що конкуренція між розвинутими країнами фактично перетворилася на конкуренцію у сфері науки і технологій. Разом із класичними факторами, які безпосередньо впливають на собівартість продукції (якість сировини, вартість робочої сили тощо) та визначають її конкурентоспроможність, дедалі більш вагомими стають спеціальні чинники, які характеризують інтелектуальну власність. Україні, щоб увійти у число впливових на міжнародній арені держав, необхідно здійснити рішучі кроки до підвищення ефективності наукової сфери та запровадження технологічного розвитку базових галузей промисловості. 
На жаль, повільний темп економічних реформ протягом 90-х років, з одного боку, загальмував ефективне використання значного науково-технічного потенціалу, успадкованого від колишнього СРСР, а з другого – призвів до кризової ситуації в розвитку самої наукової сфери. Подальша трансформація соціально-економічної системи України обумовила суттєві інституційні зміни в науковій сфері, її структурі та чисельності наукових організацій, їх фінансово-організаційному забезпеченні та державному управлінні.
Дотепер адміністративно-правові засади управління науковою діяльністю в Україні не були предметом цілеспрямованого аналізу з точки зору адміністративного права. Окремі аспекти правового регулювання управління науковою та науково-технічною діяльністю висвітлювалися у роботах С.С. Алексєєва, В.Б. Авер’янова, Г.В. Атаманчука, Г.К. Волинка, О.М. Бандурки, Ю.П. Битяка, Д.М. Бахраха, Є.В. Додіна, М.С. Кельмана, В.К. Колпакова, Л.В. Коваля, А.Є. Луньова, А.В. Малько, А.Ф. Мельника, В.Я. Малиновського, М.І. Матузова, О.М. Музичука, В.М. Манохіна, І.М. Погрібного, О.Ю., Синявської, О.Ф. Скакун, В.Ф. Опришко та інших науковців.

Таким чином, недостатня розробленість на теоретичному рівні, наявність практичних правових питань, а також необхідність проведення комплексного дослідження адміністративно-правових засад управління науковою діяльністю в Україні обумовили вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до п. 10.10, 17.2 Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011–2014 рр., затверджених Вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ 27 грудня 2010 р. (протокол № 10). Напрям дослідження відповідає Концепції розвитку національної інноваційної системи, схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 17 червня 2009 р. № 680-р. та Концепції адміністративної реформи в Україні, затвердженій Указом Президента України від 22 липня 1998 р. № 810/98.

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб на основі аналізу загальнотеоретичних засад управління науковою діяльністю в Україні визначити історичні аспекти формування і розвитку державного управління науковою діяльністю в Україні, з’ясувати його механізм, а також виробити пропозиції та рекомендації щодо удосконалення правового регулювання у цій сфері. 

Зазначена мета дослідження зумовлює постановку та вирішення наступних задач:

– окреслити історичні аспекти формування і розвитку державного управління науковою діяльністю в Україні;

– сформулювати поняття та розкрити зміст державного управління науковою діяльністю в Україні;

– визначити принципи, мету, завдання та функції державного управління науковою діяльністю в Україні;

– визначити та охарактеризувати систему суб’єктів управління науковою діяльністю в Україні;

– розкрити форми і методи державного управління науковою діяльністю в Україні;

– окреслити міжнародно-правовий досвід управління науковою та науково-технічною сферами;

– обґрунтувати конкретні пропозиції щодо удосконалення адміністративно-правових засад управління науковою діяльністю в Україні. 

Об’єктом дослідження є суспільні відносини у сфері державного управління науковою діяльністю в Україні.

Предмет дослідження становлять адміністративно-правові засади управління науковою діяльністю в Україні.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження стали як загальнонаукові, так і спеціальні наукові методи пізнання. Для вирішення завдань дисертаційного дослідження використовувався загальнонауковий діалектичний метод. Серед конкретних наукових методів було застосовано методи структурно-логічний, логіко-семантичний, історико-правовий, порівняльно-правовий, класифікації та групування. Використання історико-правового методу дозволило дослідити процеси зародження науки на сучасних теренах української держави, а також дослідити процеси формування та розвитку державного управління науковою діяльністю в Україні (підрозділ 1.1 дисертації). Використання логіко-семантичного методу уможливило вивчення понятійного апарату, зокрема таких понять, як «державне управління», «державне управління науковою діяльністю в Україні», «механізм державного управління у сфері наукової діяльності», «принципи державного управління науковою діяльністю» тощо (підрозділи 1.2, 2.1, 2.2, 2.3 дисертації). Структурно-логічний та порівняльно-правовий методи застосовувалися для характеристики структурних елементів механізму державного управління науковою діяльністю в Україні, аналізу міжнародно-правового досвіду управління науковою та науково-технічною сферами та правового регулювання управління науковою діяльністю в Україні (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3, 3.1, 3.2. дисертації). Методи класифікації, групування, структурно-логічний використовувалися для виділення принципів, завдань, функцій, суб’єктів, форм і методів державного управління науковою діяльністю в Україні (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3 дисертації).

Нормативною основою роботи є Конституція України, закони України, акти Президента України та Кабінету Міністрів України, міжнародні нормативно-правові акти, а також відомчі нормативно-правові акти‚ які регулюють відносини у сфері наукової та науково-технічної діяльності. 
Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є однією з перших у вітчизняній адміністративно-правовій науці комплексних робіт, яка присвячена дослідженню адміністративно-правових засад управління науковою діяльністю в Україні. У результаті проведеного дослідження отримані такі наукові результати. 

Уперше:

– окреслено історичні аспекти формування і розвитку механізму державного управління науковою діяльністю в Україні. Встановлено, що становлення і розвиток науки в Україні як одного із соціальних інститутів, а також формування державного управління в цій сфері, щільно пов'язані з розвитком української культури, а також рівнем освіти як невід’ємної складової процесу наукового пізнання;

– комплексно охарактеризовано принципи управління науковою діяльністю в Україні, які об’єднано у наступні групи: 1) загальносистемні принципи управління у сфері наукової діяльності; 2) специфічні принципи управління у сфері наукової діяльності; 3) структурні принципи управління у сфері наукової діяльності: а) структурно-цільові; б) структурно-організаційні; в) структурно-функціональні; г) структурно-процесуальні. 

Удосконалено: 

– систематизацію суб’єктів управління науковою діяльністю в Україні шляхом виділення наступних двох її рівнів. До першого рівня входять органи та посадові особи, які здійснюють зовнішній щодо закладів наукової і науково-технічної діяльності управлінський вплив: Верховна Рада України, Президент України, Кабінет Міністрів України, Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України, інші центральні органи виконавчої влади, Верховна Рада Автономної Республіки Крим та ін. Другий рівень складають органи та посадові особи, які здійснюють внутрішній управлінський вплив, бо є структурними підрозділами та працівниками наукових і науково-технічних закладів (Національна академія наук України; галузеві академії наук; науково-дослідні, дослідно-конструкторські та інші установи тощо); 

– поняття державного управління науковою діяльністю в Україні, під яким слід розуміти діяльність уповноважених органів державної влади та місцевого самоврядування щодо забезпечення розвитку науки, як джерела економічного зростання і невід'ємної складової національної культури та освіти, створення умов для наукової і науково-технічної діяльності, а також забезпечення потреб суспільства і держави у технологічному розвитку.

Дістали подальшого розвитку:

– характеристика форм і методів державного управління науковою діяльністю в Україні. До форм державного управління у сфері наукової діяльності віднесено: 1) структурну форму управління; 2) процесуальну форму управління; 3) форми зовнішнього прояву. Методи державного управління у сфері наукової та науково-технічної діяльності класифіковано за наступними ознаками: 1) за масштабом застосування; 2) за характером впливу суб’єкта управління на об’єкт управління; 3) з точки зору організації державного управління; 

– характеристика міжнародно-правового досвіду управління науковою та науково-технічною сферами. Найбільші та суттєві здобутки у цій сфері належать Сполученим Штатам Америки, Японії, Китайській Народній Республіці, Великобританії, Німеччині, Швеції та іншим країнам ЄС. Досвід цих країн у реформуванні наукової сфери повинен бути використаний і в Україні, зокрема, в питаннях стосовно наукової діяльності, що має здійснюватися в університетах;

· обґрунтування конкретних пропозицій щодо удосконалення адміністративно-правових засад управління науковою діяльністю в Україні.
Практичне значення одержаних результатів. Викладені в дисертації положення, висновки і пропозиції можуть бути використані:
– у науково-дослідній сфері – основні положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшого розроблення питань щодо механізму управління науковою діяльністю в Україні; 

–  у правотворчості – за результатами дослідження сформульовано низку пропозицій щодо удосконалення адміністративно-правових засад управління науковою діяльністю в Україні;

– у правозастосовній діяльності – використання одержаних результатів дозволить поліпшити діяльність суб’єктів управління науковою та науково-технічною діяльністю в Україні; 

– у навчальному процесі – у ході викладання дисциплін «Адміністративне право» та «Державне управління» у юридичних вузах, під час підготовки лекцій і навчальних посібників з даної тематики.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення, висновки й пропозиції дисертаційної роботи оприлюднювалися на наукових і науково-практичних конференціях: «Сучасні проблеми правової системи та державотворення в Україні» (м. Черкаси, 2011р.), «Актуальні проблеми протидії правопорушенням та злочинам у сфері громадської безпеки» (м. Дніпропетровськ, 2010р.) та «Актуальні проблеми діяльності органів внутрішніх справ» (м. Кіровоград, 2011р.).
Публікації. Основні результати дослідження викладені у п’яти  наукових публікаціях: трьох статтях, опублікованих у фахових виданнях України, та двох тезах доповідей і наукових повідомлень на вказаних конференціях.
Структура дисертації обумовлена завданнями і метою дослідження. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, що містять сім підрозділів, висновків після кожного розділу й наприкінці дисертації, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 212 сторінок. Список використаних джерел нараховує 205 найменувань і займає 21 сторінку.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, подано відомості про зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами, окреслено мету і завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження, наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, вказані дані про апробацію результатів дисертаційного дослідження.

Розділ 1. «Загальнотеоретичні засади управління науковою діяльністю в Україні» складається з двох підрозділів. 

У підрозділі 1.1. «Історичні аспекти формування і розвитку державного управління науковою діяльністю в Україні» досліджено історію формування і розвитку державного управління у сфері наукової та науково-технічної діяльності в Україні.

Автором аргументовано, що становлення і розвиток в Україні науки як одного з важливих соціальних інститутів, а також формування державного управління в цій сфері, щільно пов'язані з розвитком української культури, а також рівнем освіти як невід’ємною складовою процесу наукового пізнання. З огляду на це, основою в дослідженні етапів формування і розвитку державного управління наукою в Україні було обрано загальноприйняті історичні періоди розвитку культури на території сучасної України.

Перший, античний період становлення і розвитку освіти і науки на сучасних українських теренах починається у VIII–VII ст. до н. е., від часу виникнення на північних берегах Чорного та Азовського морів перших давньогрецьких міст-держав. Другий період розвитку української культури, освіти і науки пов'язаний з утворенням і становленням східнослов’янської держави – Київської Русі, історія якої сягає ІХ – першої половини ХІV ст. Третій період охоплює середину ХІV – першу половину ХVІІ ст. У ХІV ст. історичні події розвивалися вкрай несприятливо для Русі –України: вона була ослаблена золотоординською навалою; урвалася галицько-волинська князівська династія; посилилися агресивні сусіди, насамперед Польща, Угорщина, Литва. У результаті від середини ХІV ст. українські землі підпадають під владу кількох країн. Четвертий період – перша половина ХVІІ ст. – XVIII ст. Цей період є парадоксальним періодом в історії української культури, освіти та науки. З одного боку, спостерігався розквіт українського мистецтва і літератури, з іншого – умови складалися так, що українська культура, освіта і наука втрачала свою самобутність і поступово адаптувалася до зразків імперської культури – російської та австрійської. П’ятий період охоплює ХІХ ст., який характеризується піднесенням української освіти і науки, розвитком таких галузей, як хімія, фізика, медицина, фізіологія, механіка тощо. Наступним, найбільш цікавим періодом розвитку української науки, є XX ст., коли, як ніколи раніше, розвиток науки став дуже стрімким і насиченим, підпав під державне і корпоративне управління, характеризується різкою зміною політичних режимів, соціально-економічної ситуації. Як останній, сьомий період розвитку освіти і науки в Україні виділено сучасний період. 
У підрозділі 1.2. «Поняття та зміст державного управління науковою діяльністю в Україні» охарактеризовано зміст і сутність понять «державне управління», «державне управління науковою діяльністю в Україні». 

Підкреслено, що під категорією «державне управління» слід розуміти самостійний вид державної діяльності, що має підзаконний, виконавчо-розпорядчий характер органів (посадових осіб) щодо практичної реалізації функцій і завдань держави у процесі регулювання економічної, соціально-культурної та адміністративно-політичної сфер.

Доведено, що поняття «державне управління» є більш широким порівняно з поняттям «виконавча влада», оскільки управлінські функції можуть здійснювати органи, які не належать до системи органів виконавчої влади. Підкреслено, що об’єктами державного управління виступають окремі галузі соціального життя, до яких відноситься і наука як особливий вид пізнавальної діяльності, спрямованої на вироблення об'єктивних, системно організованих і обґрунтованих знань про світ. 

Автором сформульовано поняття державного управління науковою діяльністю в Україні, під яким слід розуміти діяльність уповноважених органів державної влади та місцевого самоврядування щодо забезпечення розвитку науки як джерела економічного зростання і невід'ємної складової національної культури та освіти, створення умов для наукової та науково-технічної діяльності, а також забезпечення потреб суспільства і держави у технологічному розвитку. 

Розділ 2. «Механізм державного управління науковою діяльністю в Україні» складається з трьох підрозділів. 

У підрозділі 2.1. «Принципи, мета, завдання та функції державного управління науковою діяльністю в Україні» досліджено основні принципи, згідно з якими здійснюється державне управління науковою діяльністю в Україні. Визначено мету, функції та завдання державного управління у сфері наукової та науково-технічної діяльності.

Механізм державного управління у сфері науки визначено як цілісну систему суб’єктів (органів державного управління), які здійснюють цілеспрямований вплив на наукову діяльність в Україні (об’єкт управління) для досягнення певної мети і вирішення відповідних завдань у відповідності з принципами та за допомогою спеціальних засобів (функцій, методів і форм). 

Визначено складові елементи механізму державного управління науковою діяльністю в Україні, до яких віднесено: об’єкт, суб’єкт, принципи, мету, завдання і функції, а також форми та методи державного управління. 

Проаналізовано позиції вчених-адміністративістів щодо розуміння змісту категорії «принципи управління». Запропоновано визначення принципів державного управління науковою діяльністю як закріплених у правових нормах основних, об’єктивних, універсальних закономірностей, які відображають специфіку взаємовідносин між керівним суб’єктом державного управління та об’єктом державного управління – науковою діяльністю.

Обґрунтовано позицію щодо поділу принципів управління у сфері наукової діяльності на три групи: 1) загальносистемні принципи управління у сфері наукової діяльності; 2) специфічні принципи управління у сфері наукової діяльності; 3) структурні принципи управління у сфері наукової діяльності: а) структурно-цільові; б) структурно-організаційні; в) структурно-функціональні; г) структурно-процесуальні. 

Визначено мету та основні завдання державного управління у сфері наукової діяльності в Україні. Підкреслено, що зміст механізму державного управління у сфері наукової діяльності проявляється через характер функцій, які реалізуються у процесі управління. Здійснено класифікацію функцій державного управління науковою діяльністю в Україні.

У підрозділі 2.2. «Система суб’єктів управління науковою діяльністю в Україні» проаналізовано два основні підходи щодо визначення суб’єктів управління. Перший підхід базується на розгляді суб’єктів управління з позиції соціального управління, другий – з позиції державного управління. На підставі такого аналізу сформульовано поняття суб’єктів державного управління у сфері наукової діяльності в Україні. 

Систему суб’єктів державного управління у сфері наукової та науково-технічної діяльності запропоновано поділити на два рівні. До першого рівня віднесено органи та посадових осіб, які здійснюють зовнішній щодо закладів наукової та науково-технічної діяльності управлінський вплив. Другий рівень складають органи та посадові особи, які здійснюють внутрішній управлінський вплив, оскільки є структурними підрозділами та працівниками наукових і науково-технічних закладів. Здійснено аналіз і розмежування повноважень вищевказаних суб’єктів.

У підрозділі 2.3. «Форми і методи державного управління науковою діяльністю в Україні» розглянуто форми та методи державного управління науковою діяльністю в Україні.

Подано визначення поняття «форми державного управління науковою діяльністю». Здійснено їх класифікацію шляхом поділу на: 1) структурну форму управління; 2) процесуальну форму управління; 3) форми зовнішнього прояву.

Розглянуто стадії процесу державного управління науковою діяльністю в Україні, до яких віднесено: 1) підготовку до прийняття управлінського рішення; 2) прийняття управлінського рішення; 3) виконання управлінського рішення; 4) контроль виконання управлінського рішення; 5) корегування у випадку незадовільного виконання управлінського рішення. Виділено ознаки та функції управлінських рішень. 

Виділено етапи процесу прийняття управлінського рішення: 
1) ідентифікація і визначення проблеми; 2) підготовка необхідної інформації; 3) генерування альтернативних варіантів розв'язання проблеми; 4) визначення критеріїв; 5) аналіз можливих наслідків; 
6) прийняття (вибір) рішення; 7) доведення управлінських рішень до виконавців; 8) організація виконання рішень; 9) контроль; 10) оцінка рішення та отриманих результатів.
Сформульовано визначення поняття методів державного управління науковою діяльністю в Україні. Акцентовано увагу на тому, що більшість науковців класифікують методи за трьома основними ознаками: 1) за масштабом застосування: загальні (загальносистемні) та спеціальні (локальні) методи; 2) за характером впливу суб’єкта управління на об’єкт управління: методи прямого (безпосереднього) та непрямого (опосередкованого) впливу; 3) з точки зору організації державного управління: одноосібний метод, колегіальний, колективний, комбінований. 

Розділ 3. «Основні тенденції розвитку управління науковою діяльністю в Україні» складається з двох підрозділів.

У підрозділі 3.1 «Міжнародно-правовий досвід управління науковою та науково-технічною сферами» акцентується увага на дослідженні досвіду управління науковою сферою провідними країнами світу (США, Китайська Народна Республіка, Японія, Німеччина, Великобританія, Швеція, Франція, Польща та Росія).

Здійснено аналіз системи суб’єктів управління науково-дослідною та дослідно-конструкторською діяльністю в провідних країнах світу. Проаналізовано міжнародний досвід реформування наукової сфери, зокрема, у США, КНР, Японії, Франції, Польщі та Росії. Розглянуто основні напрями та положення різного роду державних програм, спрямованих на реформування наукової галузі.
Автором відзначено, що загальних методів реформування управління науковою та науково-технічною сферами, прийнятних для всіх країн без винятку, немає, а тому використання позитивного досвіду іноземних держав повинно бути диференційованим і виваженим, враховуючи політико-економічні особливості України.
У підрозділі 3.2. «Правове регулювання управління науковою діяльністю в Україні та основні напрямки його удосконалення» автор обґрунтовує основні напрями удосконалення механізму державного управління науковою діяльністю в Україні. 
Правове регулювання управління наукою в Україні та основні напрямки його удосконалення 

Відзначено, що ефективність управління у будь-якій соціальній сфері, зокрема, у сфері наукової і науково-технічної діяльності, визначається наявністю відповідного правового регулювання. Сформульовано поняття «правове регулювання управління науковою діяльністю». Охарактеризовано його основні ознаки та елементи. Здійснено аналіз основних нормативних актів, що регулюють питання у сфері наукової та науково-технічної діяльності. 
Визначено основні негативні чинники, які унеможливлюють розвиток наукової сфери в Україні, а також сформульовано першочергові заходи, які, на думку автора, доцільно впровадити у механізм управління наукової діяльності України. 
ВИСНОВКИ

У дисертації, виконаній на основі аналізу загальнотеоретичних  засад управління науковою діяльністю, аналізу чинного законодавства України та практики його застосування, здійснено теоретичне узагальнення і подано нове вирішення наукового завдання щодо визначення сутності та змісту механізму управління науковою і науково-технічною сферами в Україні та отримано такі найважливіші результати.

1. Становлення і розвиток в Україні науки як одного з дуже важливих соціальних інститутів, а також формування державного управління в цій сфері, щільно пов'язані з розвитком української культури, а також рівнем освіти як невід’ємною складовою процесу наукового пізнання. 

Перші згадки про становлення і розвиток освіти і науки на сучасних теренах української держави датуються VIII–VII ст. до н. е., з часом виникнення на північних берегах Чорного та Азовського морів античних (стародавніх) грецьких міст-держав (Ольвія, Херсонес, Пантикапей, Тіра, Феодосія, Керкінітида та ін.). 

2. Сучасний стан наукової діяльності в Україні вважається достатньо високим. Сьогодні в НАН України функціонують три секції (фізико-технічних і математичних наук; хімічних і біологічних наук; суспільних і гуманітарних наук), що об’єднують 14 відділень наук: математики; інформатики; механіки; фізики та астрономії; наук про Землю; фізико-технічних проблем матеріалознавства; фізико-технічних проблем енергетики; ядерної фізики та енергетики; хімії; біохімії, фізіології та молекулярної біології; загальної біології; економіки; історії, філософії та права; літератури, мови та мистецтвознавства. 
В Академії діють шість регіональних наукових центрів подвійного з Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України підпорядкування: Донецький (м. Донецьк), Західний (м. Львів), Південний (м. Одеса), Північно-східний (м. Харків), Придніпровський (м. Дніпропетровськ), Кримський (м. Сімферополь) та Інноваційний центр по м. Києву. 

3. Під категорією «державне управління» слід розуміти самостійний вид державної діяльності, що має підзаконний, виконавчо-розпорядчий характер органів (посадових осіб) щодо практичної реалізації функцій та завдань держави в процесі регулювання економічною, соціально-культурною та адміністративно-політичною сферами.

4. Найсуттєвішою ознакою державного управління, яка відрізняє його від, наприклад, технічного або біологічного, є те, що воно соціальне за характером і здійснюється шляхом впливу на свідомість і волю людини або групи людей чи суспільства в цілому. Поняття «державне управління» є більш широким порівняно з поняттям «виконавча влада», оскільки управлінські функції можуть здійснювати органи, які не належать до системи органів виконавчої влади. 

5. Державне управління науковою діяльністю в Україні – це діяльність уповноважених органів державної влади та місцевого самоврядування щодо забезпечення розвитку науки, як джерела економічного зростання і невід'ємної складової національної культури та освіти, створення умов для наукової та науково-технічної діяльності, а також забезпечення потреб суспільства і держави у технологічному розвитку. 

6. Механізм державного управління у сфері наукової діяльності це – цілісна система суб’єктів (органів державного управління), які здійснюють цілеспрямований вплив на наукову діяльність в Україні (об’єкт управління) для досягнення певної мети і вирішення відповідних завдань у відповідності із принципами, за допомогою спеціальних засобів (функцій, методів та форм).

Складовими елементами механізму державного управління науковою діяльністю в Україні є: об’єкт, суб’єкт, принципи, мета, завдання і функції, а також форми та методи державного управління. 

7. Принципи державного управління науковою діяльністю це – закріплені у правових нормах основні, об’єктивні, універсальні закономірності, які відображають специфіку взаємовідносин між керівним суб’єктом державного управління та об’єктом державного управління –науковою діяльністю.

Принципи управління у сфері наукової діяльності можна виділити у наступні групи:

1. Загальносистемні принципи управління у сфері наукової діяльності.

2. Специфічні принципи управління у сфері наукової діяльності.

3. Структурні принципи управління у сфері наукової діяльності:

а) структурно-цільові;

б) структурно-організаційні; 

в) структурно-функціональні;

г) структурно-процесуальні. 

 Мета державного управління у сфері наукової діяльності в Україні повинна полягати у забезпеченні розвитку науки як джерела економічного зростання і невід'ємної складової національної культури та освіти, створенні умов для наукової і науково-технічної діяльності та забезпеченні потреб суспільства і держави у технологічному розвитку.

9. Найбільш оптимальним визначенням завдань державного управління у сфері наукової діяльності є їх розуміння як основних напрямів управлінської діяльності, які спрямовані на досягнення загальної мети державного управління у цій сфері: 1) розвиток науки як джерела економічного зростання і невід’ємної складової національної культури та освіти; 2) врегулювання відносин, пов’язаних з науковою і науково-технічною діяльністю; 3) створення умов для підвищення ефективності наукових і науково-технічних досліджень; 4) створення умов для реалізації інтелектуального потенціалу громадян у сфері наукової та науково-технічної діяльності; 5) забезпечення використання досягнень вітчизняної та світової науки і техніки для забезпечення розвитку усіх сфер суспільного життя. 

10. Функції державного управління у сфері наукової діяльності в Україні поділяються на загальні та спеціальні.

До загальних функцій державного управління у сфері наукової діяльності можна віднести: 1) функцію регулювання; 2) функцію координації; 3) функцію прогнозування; 4) функцію контролю.

До спеціальних функцій державного управління науковою діяльністю доцільно віднести ті функції, які притаманні тільки цій сфері суспільних відносин: 1) формування та забезпечення наукової та науково-технічної діяльності; 2) забезпечення розвитку наукового потенціалу України; 3) визначення перспектив і пріоритетних напрямків розвитку науки і науково-технічної діяльності; 4) прогнозування тенденцій розвитку науки та її взаємозв'язку з виробничою, економічною, соціальною та оборонною сферою; 5) оптимізація управління установами у сфері науки і науково-технічної діяльності; 6) організація діяльності координаційних рад з пріоритетних напрямів розвитку науки та науково-технічної діяльності; 7) розроблення та забезпечення реалізації державних цільових наукових та науково-технічних програм; 8) координація розвитку загальнодержавної системи науково-технічної інформації; 
9) забезпечення інтеграції вітчизняної науки у світовий науковий простір із збереженням і захистом національних пріоритетів.

11. Під суб'єктами державного управління у сфері наукової діяльності слід розуміти відповідні органи державного управління, які здійснюють керівний або координуючий вплив на наукову і науково-технічну діяльність з метою забезпечення їх оптимального розвитку.

На наш погляд, система суб’єктів державного управління у сфері наукової та науково-технічної діяльності має дворівневу структуру. До першого рівня входять органи та посадові особи, які здійснюють зовнішній щодо закладів наукової та науково-технічної діяльності управлінський вплив: Верховна Рада України, Президент України, Кабінет Міністрів України, Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України, інші центральні органи виконавчої влади (Державне агентство з питань науки, інновацій та інформатизації України; Державна служба інтелектуальної власності України), Верховна Рада Автономної Республіки Крим, місцеві ради, Рада міністрів Автономної Республіки Крим, місцеві органи виконавчої влади.

Другий рівень складають органи та посадові особи, які здійснюють внутрішній управлінський вплив, бо є структурними підрозділами та працівниками наукових і науково-технічних закладів (Національна академія наук України; галузеві національні академії наук; науково-дослідні, дослідно-конструкторські та інші установи).

12. Під формами державного управління науковою діяльністю слід розуміти зовнішні організаційно-правові прояви діяльності органів державного управління науковою діяльністю, які спрямовані на вирішення поставлених перед ними завдань та виконання покладених на них функцій. 

До форм державного управління у сфері наукової діяльності слід віднести:

1) структурну форму управління, яка охоплює взаємовідносини між підсистемами, що будуються за схемою «суб’єкт – діяльність – об’єкт»;

2) процесуальну форму управління, яка відображає сукупність послідовних дій суб’єкта управління щодо практичної реалізації цілеспрямованого упорядкованого впливу на об’єкт управління, а також зворотній зв’язок між об’єктом та суб’єктом управлінських відносин;

3) форми зовнішнього прояву, тобто: видання нормативних актів управління, індивідуальних актів управління, укладання адміністративних договорів, здійснення інших юридично значущих дій, проведення організаційних заходів, здійснення матеріально-технічних операцій тощо.
13. Методами державного управління науковою діяльністю є юридично значущі прийоми та способи, за допомогою яких органи державного управління здійснюють цілеспрямований вплив на наукову і науково-технічну діяльність з метою реалізації відповідних завдань та функцій. 

Методи державного управління у сфері наукової та науково-технічної діяльності класифікуються за трьома основними ознаками:

1) за масштабом застосування: загальні (загальносистемні) та спеціальні (локальні) методи;

2) за характером впливу суб’єкта управління на об’єкт управління: методи прямого (безпосереднього) та непрямого (опосередкованого) впливу;

3) з точки зору організації державного управління: одноосібний метод, колегіальний, колективний, комбінований. 

14. Аналіз міжнародно-правового досвіду управління науковою та науково-технічною сферами свідчить про те, що в зарубіжних країнах не склалося єдиної універсальної моделі державного управління науковою галуззю. Досвід іноземних держав свідчить про те, що загальних методів реформування управління наукової та науково-технічної сфер, прийнятних для всіх країн без винятку, немає, а тому використання позитивного досвіду іноземних держав повинно бути диференційованим і виваженим, враховуючи політико-економічні особливості України. Найбільші та суттєві здобутки у цій сфері належать США, Японії, КНР, Великобританії, Німеччині, Швеції та іншим країнам ЄС. Безумовно досвід цих країн у реформуванні наукової сфери повинен бути використаний і в Україні, зокрема, в питаннях відведених науковій діяльності, що має здійснюватися в університетах.   

15. Правове регулювання управління науковою діяльністю – це форма владного юридичного впливу на наукову і науково-технічну діяльність, що здійснюється органами державної влади за допомогою системи відповідних правових засобів (юридичних норм, індивідуальних розпоряджень тощо) з метою упорядкування цієї діяльності та забезпечення її розвитку в межах і напрямах, що визначені нормами права.

Правове регулювання наукової та науково-технічної діяльності в Україні здійснюється суб’єктами державного управління науковою діяльністю (Верховною Радою України, Президентом України, Кабінетом Міністрів України, Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України, іншими центральними органами виконавчої влади (Державним агентством з питань науки, інновацій та інформатизації України; Державною службою інтелектуальної власності України), Верховною Радою Автономної Республіки Крим, місцевими радами, Радою міністрів Автономної Республіки Крим, місцевими органами виконавчої влади, Національною академією наук України; галузевими академіями наук; науково-дослідними, дослідно-конструкторськими та іншими установами) шляхом видання останніми відповідних нормативних актів та урегулювання правових відносин, учасниками яких є як суб’єкти, так і об’єкти державного управління науковою діяльністю в Україні.

16. До основних негативних чинників, які унеможливлюють розвиток наукової сфери в Україні, можна віднести: 1) відсутність стратегічного плану розвитку економіки України як основи для визначення пріоритетів науково-технологічної сфери та концентрації на їх вирішенні значних ресурсів; 2) існування надмірного адміністрування наукових досліджень, що поглиблює проблему розділення наукових досліджень у закладах НАН України та навчального процесу у закладах вищої освіти, а також впровадження результатів наукових досліджень; 3) інноваційна-інвестиційна непривабливість сучасного виробничого сектора економіки України та відсутність відповідного законодавчого забезпечення або його часті зміни; 4) відсутність повноважного органу центральної виконавчої влади, здатного провести відповідні реформи науково-технологічної сфери України; 5) штучне створення державою несприятливих умов для ефективного використання потенціалу і можливостей академічного та університетського сектора науки; 6) значне скорочення державного сектора галузевої науки і його неефективне використання для національного виробництва; 7) недоліки у підготовці та атестації наукових кадрів, їх матеріального та соціального забезпечення; 8) відсутність дієвої системи незалежної професійної експертизи наукових досліджень і розробок, захисту прав на інтелектуальну власність; 9) неефективна діяльність більшості або відсутність громадських наукових товариств та спілок, їх незначний вплив на демократизацію наукового життя.

17. До першочергових заходів, які доцільно впровадити у механізм управління науковою галуззю в Україні, необхідно віднести: 1) значне підвищення статусу вченого та ролі науки у суспільстві через нормалізацію оплати праці – забезпечення прожиткового мінімуму на основних посадах і можливості зрозуміло і прозоро планувати професійну кар’єру; 2) збільшення фінансового забезпечення наукової сфери з державного бюджету (до задекларованих 1,7 % ВВП) з метою оновлення матеріально-технічної бази науки; 3) посилення інституційної та фінансової основи конкурсного (грантового) фінансування наукових досліджень; 4) посилення наукового потенціалу провідних університетів України, з об'єднанням їх з (окремими) елементами академічного сектора науки у трансформовану, оновлену та ефективну національну наукову систему; 5) створення умов для повернення висококваліфікованих науковців, що здобули досвід в університетах та наукових закладах світу; 6) створення програм по залученню молодих (до 35 років) наукових працівників до керівництва лабораторіями і підрозділами наукових установ та університетів; 8) зміцнення зв'язків наукової сфери з бізнесом, промисловими та підприємницькими структурами; 9) розширення міжнародної кооперації та інтеграція наукової сфери України у світову систему, зокрема до європейського наукового простору; 10) внесення відповідних змін до Закону України «Про інноваційну діяльність» щодо визначення першочергових напрямів інноваційної діяльності на 2011–2012 рр. на підставі ухваленої Кабінетом Міністрів України «Концепції розвитку національної інноваційної системи»; 11) реформування податкової системи, що повинна працювати на стимуляцію дослідницької та інноваційної діяльності, а також звільнення від податків благодійних внесків на розвиток науки та освіти; 12) вдосконалення системи непрямих методів державного впливу на розширення сектора високотехнологічного виробництва; 13) завершення формування дієвих систем охорони і захисту прав інтелектуальної власності тощо.
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АНОТАЦІЇ

Процюк Н. І. Адміністративно-правові засади управління науковою діяльністю в Україні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Міжнародний університет бізнесу і права, Херсон, 2012.

Дисертацію присвячено аналізу адміністративно-правових засад управління науковою діяльністю в Україні. У роботі окреслено історичні аспекти, а також виділено етапи формування і розвитку механізму державного управління науковою діяльністю в Україні. Сформульовано поняття та зміст державного управління науковою діяльністю в Україні. Визначено принципи, мету, завдання та функції державного управління науковою діяльністю в Україні. Систематизовано суб’єкти управління науковою діяльністю в Україні, шляхом виділення двох основних рівнів. Здійснено аналіз форм та методів державного управління науковою діяльністю в Україні. 

Окреслено міжнародно-правовий досвід управління науковою та науково-технічною сферами. Проаналізовано механізм правового регулювання процесів управління науковою діяльністю в Україні. Обґрунтовано конкретні пропозиції щодо удосконалення адміністративно-правових засад управління науковою діяльністю в Україні.

Ключові слова: наука, наукова діяльність, державне управління, механізм державного управління, суб’єкти управління науковою діяльністю, форми державного управління, методи державного управління, правове регулювання.

Процюк Н. И. Административно-правовые основы управления научной деятельностью в Украине. – Рукопись.
Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Международный университет бизнеса и права, Херсон, 2012. 

Диссертация посвящена анализу административно-правовых основ управления научной деятельностью в Украине. В работе охарактеризованы исторические аспекты, а также выделены этапы формирования и развития механизма государственного управления научной деятельностью в Украине. Подчеркнуто, что становление и развитие в Украине науки как одного из важнейших социальных институтов, а также формирования государственного управления в этой сфере, тесно связано с развитием украинской культуры, а также уровнем образования как неотъемлемой составляющей процесса научного познания.
Аргументировано, что понятие «государственное управление»  является сравнительно шире понятия «исполнительная власть», поскольку управленческие функции могут осуществлять органы, которые не принадлежат к системе органов исполнительной власти. Подчеркнуто, что объектами государственного управления выступают отдельные отрасли социальной жизни, к которым относится и научная деятельность, как особенный вид познавательной деятельности, направленный на выработку объективных, системно организованных и обоснованных знаний о мире. Сформулировано понятие государственного управления научной деятельностью в Украине.

Рассмотрен механизм государственного управления в сфере научной деятельности, под которым следует понимать целостную систему субъектов (органов государственного управления), которые осуществляют целеустремленное влияние на научную деятельность в Украине (объект управления) для достижения определенной цели и решения соответствующих задач в соответствии с принципами, с помощью специальных средств (функций, методов и форм). 

Определены основные элементы механизма государственного управления научной деятельностью в Украине к которым отнесены: объект, субъект, принципы, цель, задачи и функции, а также формы и методы государственного управления. Подчеркнуто, что содержание механизма государственного управления в сфере научной деятельности проявляется через характер функций, которые реализуются в процессе управления. Осуществлена классификация функций государственного управления научной деятельностью в Украине.  

Систему субъектов государственного управления в сфере научной и научно-технической деятельности предложено разделить на два уровня. К первому уровню отнесены органы и должностные лица, которые осуществляют внешнее относительно учреждений науки и научно-технической деятельности управленческое влияние. Второй уровень составляют органы и должностные лица, которые осуществляют внутреннее управленческое влияние, потому что являются структурными подразделениями и работниками научных и научно-технических учреждений. Осуществлен анализ и разграничение полномочий вышеуказанных субъектов.    

Дано определение понятия «формы государственного управления научной деятельностью». Осуществлена их классификация путем деления на: 1) структурную форму управления; 2) процессуальную форму управления; 3) формы внешнего проявления.

Проанализирован опыт управления научной сферой ведущих стран мира (США, Китайская Народная Республика, Япония, Германия, Великобритания, Швеция, Франция, Польша и Россия). Осуществлен анализ системы субъектов управления научно-исследовательской и опытно-конструкторской деятельностью в ведущих странах мира. Проанализирован международный опыт реформирования научной сферы, в частности, в США, КНР, Японии, Франции, Польше и России. Рассмотрены основные направления и положения разного рода государственных программ, направленных на реформирование научной отрасли. 
Отмечено, что эффективность управления в любой социальной сфере, в частности, в сфере научной и научно-технической деятельности, определяется наличием соответствующего правового регулирования. Сформулировано понятие «правового регулирования управления научной деятельностью». Определены его основные признаки и элементы. Осуществлен анализ основных нормативных актов, которые регулируют вопросы в сфере научной и научно-технической деятельности. 

Определены основные негативные факторы, которые делают невозможным развитие научной деятельности в Украине, а также сформулированы первоочередные меры, которые, по мнению автора, целесообразно внедрить в механизм управления научной деятельностью в Украине. 

Ключевые слова: наука, научная деятельность, государственное управление, механизм государственного управления, субъекты управления наукой, формы государственного управления, методы государственного управления, правовое регулирование. 
Procuk N.I. Legal and administrative framework for the management of scientific activity in Ukraine. – Manuscript.

The dissertation on candidateґs degree of legal science on specialty 12.00.07 – administrative law and administrative process; financial law; informational law. – International University of Business and Law, Herson, 2012.

The thesis examines the administrative and legal framework of scientific activity in Ukraine. The paper outlines the historical aspects as well as selected stages of formation and development mechanism of state management of science in Ukraine. The concept and content of government scientific activity in Ukraine. The principles, objectives, tasks and functions of state management of science in Ukraine. Systematized subjects of scientific activity in Ukraine, by highlighting two main levels. The analysis of forms and methods of government scientific activity in Ukraine.

Outlines the international legal experience of scientific and scientific-technical sphere. Analyzed the mechanism of regulation processes of scientific activity in Ukraine. Grounded concrete proposals to improve administrative and legal framework of scientific activity in Ukraine.

Key words: science, scientific research, public administration, public administration mechanism, subjects of research, government forms, methods of governance, regulation.
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