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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В умовах ринкової системи господарювання промислові підприємства виступають її основною ланкою. Від того, наскільки ефективно вони діють, залежить рівень розвитку всієї країни. Саме промислові підприємства визначають ділову активність національного господарства, адже на них створюється продукція, відбувається безпосередній зв'язок працівника з капіталом. Промислові підприємства складають структуру галузей, визначають їхній профіль і масштаб. Крім того, такі підприємства формують територіальну спеціалізацію міст, областей, у яких вони розташовані. 

Сучасні тенденції у сфері промислового виробництва характеризуються дефіцитністю природних ресурсів і сильною конкуренцією, а отже, необхідністю активної діяльності підприємства для підтримки нормальної життєдіяльності. Виживання в умовах ринкової економіки вимагає вивчення й розроблення умов діяльності підприємства як в поточній, так і стратегічній перспективі, а також механізму нейтралізації небажаних відхилень від вибраного курсу. Умови вітчизняної економіки є досить суворими й спричинені політичною, законодавчою нестабільністю, економічними зрушеннями, відставанням рівня розвитку підприємницьких відносин від сучасних стандартів та ін. У цьому зв'язку результатами діяльності будь-якого промислового підприємства разом з його ретроспективними фінансово-економічними показниками стають рівень економічної безпеки, величина та перспективи використання потенціалу підприємства. Тобто ефект від діяльності підприємства стає набагато ширшим за видовим і часовим аспектами та набуває комплексності. 

У цих умовах ускладнюється та набуває особливої актуальності завдання щодо оцінювання ефективності діяльності промислових підприємств. Підвищення уваги до такого питання викликане як з боку самих господарювальних суб’єктів (підприємств) на всіх рівнях економіки (підприємство, галузь, регіон) з метою коректування управлінських дій і планування подальшої діяльності, так і з боку зовнішніх для підприємства контрагентів (споживачів, постачальників, інвесторів та ін.). Ефективність як економічна категорія пронизує всі сфери діяльності підприємства та є вимірюваною величиною. І перш ніж впевнитися в цінності управлінських рішень щодо діяльності підприємства, ефективність має бути обов’язково оцінена. 

На сьогодні оцінювання ефективності діяльності підприємств має ще багато дискусійних і невирішених питань і щодо обґрунтування загального підходу до оцінювання, і стосовно аспекту розроблення конкретних методичних рішень. Актуальність підсилюється ще й тим, що в цій галузі існують принципово різні підходи та багато розрізнених, системно непов’язаних способів, що утрудняє й навіть унеможливлює їхнє використання на практиці.

Необхідність теоретичного обґрунтування й розроблення практичних рекомендацій щодо вдосконалення оцінювання ефективності діяльності промислових підприємств зумовила вибір теми дисертаційної роботи та її актуальність. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до тематики наукових досліджень Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України (м. Луганськ) та Луганської філії Інституту економіко-правових досліджень НАН України (м. Луганськ). Розроблені здобувачем методичні рекомендації щодо вдосконалення оцінювання ефективності діяльності промислового підприємства використано при виконанні держбюджетної теми ДН-32-06 "Формування механізму корпоративного управління фінансовим та промисловим капіталом регіону" (номер державної реєстрації № 01061U000292, 2006-2008 рр.). Визначення ефекту від діяльності підприємства з ретроспективним, сучасним і майбутнім характером вияву використано при виконанні держбюджетної теми ДН-5-09 "Організаційно-економічне й обліково-аналітичне забезпечення розвитку економічних систем регіону в умовах світових інтеграційних процесів" (номер державної реєстрації № 0109U000291, 2009-2010 рр.). Ключові чинники, що впливають на ефективність діяльності підприємства, та розроблену тривимірну модель оцінювання ефективності діяльності промислового підприємства використано при виконанні теми 3.1.10.41 "Маркетинговий інструментарій збалансованого розвитку регіону" (Луганська філія Інституту економіко-правових досліджень НАН України) (номер державної реєстрації 0110U007248, 2011-2013 рр.)

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення теоретичних основ оцінювання ефективності діяльності промислового підприємства шляхом комбінування проміжних оцінок ефективності (ретроспективної, теперішньої та майбутньої) та розроблення практичних рекомендацій щодо оцінювання ефективності діяльності промислового підприємства з урахуванням чинника часу.

Для досягнення поставленої мети в роботі поставлено та вирішено такі завдання:

розглянуто зміст діяльності підприємства як відкритої соціально-економічної системи;

вивчено категорії ефекту та ефективності; 

досліджено категорію ефективності діяльності підприємства; 

проаналізовано способи оцінювання ефективності діяльності підприємства в межах економічного та управлінського підходів;

виявлено чинники, що впливають на ефективність діяльності промислового підприємства;

розроблено процедуру оцінювання ретроспективної ефективності діяльності промислового підприємства;

розроблено процедури оцінювання теперішньої та майбутньої ефективності діяльності промислового підприємства;

розроблено тривимірну синтетично-перспективну модель оцінювання ефективності діяльності підприємства; 

представлено послідовність використання результатів реалізації тривимірної синтетично-перспективної моделі оцінювання ефективності діяльності підприємства в його стратегічному управлінні;

використано в діяльності промислових підприємств розроблені рекомендації щодо оцінювання ефективності їхньої діяльності.

Об'єктом дослідження є діяльність підприємства. 

Предметом дослідження є ефективність діяльності підприємства. 

Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є сукупність способів наукового пізнання, методів і прийомів, що використовувалися в процесі дослідження. Теоретичною основою дослідження послугували положення теорій підприємства, управління та ефективності, логістична концепція, а також наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених у галузі економіки підприємства, ефективності його діяльності, стратегічного управління.

Інформаційну базу роботи склали внутрішньокорпоративні документи, положення й основні відомості про підприємства, фінансова та статистична звітність підприємств, а також результати власних досліджень.

У роботі використано метод узагальнення та порівняння (при розкритті сутності понять "діяльність підприємства", "ефект", "ефективність" та "ефективність діяльності підприємства"); дескриптивний аналіз і метод угруповань (при розгляді підходів і способів оцінювання ефективності діяльності підприємства); структурно-логічний аналіз (при виявленні чинників, що впливають на ефективність діяльності підприємства, та розробленні процедури оцінювання результативності діяльності підприємства); методи аналізу ієрархій, аналогії, порівняння та інтегрування (при оцінюванні ретроспективної, теперішньої та майбутньої ефективності діяльності промислового підприємства); методи експертного оцінювання (при оцінюванні ефективності діяльності промислового підприємства за критеріями "економічна безпека" та "потенціал підприємства"); методи опитування та аналізу некількісних показників (при дослідженні переваги впливовості чинників ефективності діяльності підприємства, побудові карти виявлення гармонізації (взаємоузгодження) інтересів груп суб’єктів внутрішнього та зовнішнього середовища, оцінюванні актуалізації потенціалу промислового підприємства у вигляді його ресурсів і можливостей); метод графічного зображення аналітичних даних – круговий профіль (при оцінюванні результативності діяльності промислового підприємства за результативно-цільовою та функціональною ознаками). 

Наукова новизна отриманих результатів. Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає в удосконаленні оцінювання ефективності діяльності промислового підприємства шляхом застосування тривимірної синтетично-перспективної моделі та розробленого порядку використання отриманих оцінок. 

Наукова новизна основних результатів дослідження полягає в такому:

уперше:

розроблено тривимірну синтетично-перспективну модель оцінювання ефективності діяльності промислового підприємства, у якій ефективність його діяльності подано в багатовимірному вигляді, що забезпечено поєднанням оцінювання ретроспективної (результативність діяльності підприємства), теперішньої (міра досягнення бажаного стану економічної безпеки підприємства) та майбутньої (міра актуалізації потенціалу підприємства) ефективності діяльності підприємства, реалізація якої дозволяє сформувати вісім комбінацій рівнів ретроспективної, теперішньої та майбутньої ефективності діяльності, – кожна з них описує певний стан діяльності промислового підприємства;
запропоновано спосіб оцінювання майбутньої ефективності діяльності промислового підприємства за критерієм "потенціал підприємства", відповідно до якого її рівень визначено як ступінь актуалізації в майбутньому раніше створеного потенціалу підприємства шляхом порівняння результатів оцінювання динаміки ресурсів підприємства з функціональними внутрішніми та зовнішніми можливостями їхнього використання за встановленими ознаками й видами;

удосконалено:

класифікацію видів ефекту від діяльності промислового підприємства шляхом уведення ознаки "актуальність вияву", що дозволило з урахуванням чинника часу виділити ефекти з ретроспективним, теперішнім та майбутнім характером вияву, які використано в тривимірній синтетично-перспективній моделі оцінювання ефективності його діяльності;

спосіб оцінювання теперішньої ефективності діяльності промислового підприємства шляхом застосування критерію "економічна безпека підприємства", з використанням якого визначається ступінь досягнення бажаного стану економічної безпеки, що виявляється за допомогою встановлення міри гармонізації інтересів підприємства з інтересами суб’єктів внутрішнього та зовнішнього середовища його діяльності;

спосіб оцінювання ретроспективної ефективності діяльності промислового підприємства шляхом урахування управлінських аспектів ефективності діяльності (формування уявлення про цілі діяльності та повноту їхнього досягнення) та використання моделей радіального профілю, що складаються з результативно-цільових і функціональних елементів, зовнішній та внутрішній профілі яких показують рівень потрібнісної та фактичної ретроспективної ефективності діяльності підприємства, а їхнє зіставлення дозволяє виявити її загальний рівень;

інструментарій стратегічного управління промисловим підприємством шляхом формування пакета стратегій (загальна та забезпечувальні – конкурентна, товарно-продуктова та функціональна), зміст яких відповідає особливостям діяльності підприємства на окремих етапах життєвого циклу та виявленому з використанням тривимірної синтетично-перспективної моделі стану його діяльності.

класифікацію чинників, які впливають на ефективність діяльності промислового підприємства, шляхом уведення ознак "вплив на вид результату діяльності підприємства" (економічний, соціальний, екологічний, організаційний і науково-технічний) і "вплив на вид діяльності підприємства" (виробничу, фінансову, маркетингову, інноваційну та інвестиційну), що дозволило сформувати напрями та показники оцінювання ефективності діяльності підприємства.

Практичне значення отриманих результатів дослідження. Викладені в дисертації теоретичні положення, розроблені способи й отримані результати доведені до рівня методичних положень і прикладного інструментарію, що дозволяє здійснювати комплексне оцінювання ефективності діяльності промислового підприємства на основі тривимірної синтетично-перспективної моделі за допомогою комбінації рівнів результативності, теперішньої та майбутньої ефективності. До результатів, що мають найбільше практичне значення, належать пропозиції щодо:

процедур оцінювання ретроспективної, теперішньої та майбутньої ефективності діяльності промислового підприємства, які поєднано в розробленій тривимірній синтетично-перспективній моделі; 

послідовності формування пакета стратегій промислового підприємства відповідно до загального рівня ефективності та стану його діяльності.

Розробки та рекомендації автора використано в практичній діяльності промислових підприємств, що підтверджується відповідними документами, які містяться в додатку до дисертації: ПРаТ "Лугцентрокуз ім. С.С. Монятовського" (довідка № 01-214/1 від 15.12.2011 р.), Лутугинський державний науково-виробничий валковий комбінат (акт упровадження № 05-27/4 від 17.01.2012 р.). 

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки та висновки дисертаційної роботи є результатом самостійно проведеного автором дослідження щодо вдосконалення оцінювання ефективності діяльності підприємства. Внесок автора в колективно опубліковані праці конкретизовано в списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення та практичні результати дисертаційної роботи доповідалися автором і були схвалені на IV Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених "Сучасні проблеми соціально-економічного розвитку України" (м. Дніпропетровськ, 2006 р.), Міжрегіональній науково-практичній конференції "Організація самодостатності промислового регіону: проблеми ринку, економіки і бізнесу" (м. Луганськ, 
2007 р.), Другій Всеукраїнській науково-практичній конференції "Економіка – 2008" (м. Сєвєродонецьк, 2008 р.), V Міжнародній науково-практичній конференції "Наукова індустрія європейського континенту" (м. Прага, 2009 р.), П’ятій Міжнародній науково-практичній конференції "Розвиток наукових досліджень 2009" (м. Полтава, 2009 р.), XIII Всеукраїнській науково-практичній конференції "Проблеми стійкості діяльності підприємств України" (м. Алушта, 2011 р.).

Публікації. Основні результати дослідження опубліковано в 17 наукових працях, серед яких 5 статей – у наукових журналах, 6 статей – у збірниках наукових праць і 6 публікацій – у матеріалах наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій – 5,4 д. а., з яких автору належать – 5,1 д.а.

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів і висновків, викладених на 230 сторінках машинопісного тексту. Матеріали роботи містять 30 таблиць і 25 рисунків, які подано на 37 сторінках. Список використаних джерел із 206 найменувань уміщено на 20 сторінках, 
12 додатків – на 50 сторінках. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У дисертаційній роботі на основі проведеного автором дослідження захищаються такі основні положення.

Розділ 1. Ефективність діяльності підприємства: сутність та підходи до оцінювання. Підприємству як соціально-економічній системі властивий широкий комплекс ознак: правових (відокремленість, ініціативність, юридична специфіка, економічна самостійність, відповідальність), середовищних (обмеженість, інтегративність, відкритість, гнучкість або адаптивність, сталість і стабільність, надійність або захищеність, саморегуляція, стійкість функціонування), поведінкових (мінливість або нестаціонарність, унікальність і непередбачуваність, ередитарність, динамічність взаємодії), структурних (складність, інтеграційна єдність, статична цілісність, ієрархічність або підпорядкованість, поліархічність, холізм, інтеграційна цілісність, динамічна цілісність, комунікативність, функціональність, кібернетичність, розподілюваність), дійових (цілеспрямованість, самоорганізація, самонавчання, ресурсозабезпеченість, потенціалозабезпеченість, цільова трансформація ресурсів, спроможність до розвитку, результативність, формалізація) та ін.

Діяльність підприємства як складної відкритої соціально-економічної системи розглянуто в контексті функціонального та результативно-цільового підходів. Це дозволило виявити причинно-наслідковий зв'язок у діяльності підприємства: мета та цілі діяльності (у результативних показниках) → виконання функцій (сукупність однорідних за своїм характером робіт) → ефект (результат) діяльності. Виявлений причинно-наслідковий зв'язок у діяльності підприємства допоміг визначити її вектори: виконання функцій підприємства та отримання цільового результату його діяльності. На основі вказаних векторів виділено функціональні (виробничий, маркетинговий, фінансовий, інноваційний та інвестиційний) і результативно-цільові (економічний, організаційний, соціальний, науково-технічний та екологічний) види діяльності підприємства. Між результативними та функціональними видами діяльності є тісний зв'язок, який виявляється у здійсненні функцій підприємства для отримання кінцевого результату його діяльності або завдяки впливу результату на виконання функцій підприємства. Зважаючи на складність і видову різноманітність діяльності підприємства, актуальним є питання ідентифікації отримуваних видів ефекту від діяльності, який розглядається як тотожний її результату.

Вивчення категорії ефекту показало, що його можна отримати лише за умови здійснення підприємством певного виду діяльності. За результатами дослідження видів ефекту від діяльності підприємства вдосконалено їхню класифікацію з додаванням до наявних ознак (рівень управління, мета діяльності, ставлення до середовища, спосіб вираження, вид ресурсів, вид витрат, вид функціонального процесу, повнота врахування, форма існування, сфера впливу) нової – "актуальність вияву", що дозволило виділити ефект з ретроспективним, теперішнім і майбутнім характером вияву. Ефект з ретроспективним характером вияву розуміється як всі результати діяльності підприємства, котрі вже отримано (минулі результати) під впливом минулих умов і чинників. Ці результати актуальні лише для аналізу минулих періодів. Ефект з теперішнім характером вияву – це результати діяльності підприємства, які отримано на певний момент часу. Такі результати актуальні для корегування діяльності підприємства в поточному періоді. Ефект з майбутнім характером вияву – це результати діяльності підприємства, які на певний момент часу вже отримано, але вони актуальні для майбутньої діяльності підприємства, тобто є базою для його розвитку. Через вплив мінливих умов і значної кількості чинників зовнішнього та внутрішнього середовища діяльності підприємства її майбутні (прогнозовані) результати є малодостовірними. 

Ефективність діяльності підприємства розглянуто як комплексну категорію з урахуванням функціонального та результативно-цільового характеру діяльності підприємства, різноманітності вияву ефекту від неї за часовим аспектом і дуалістичної природи категорії ефективності. Дана категорія відображає ступінь досягнення цілей діяльності підприємства та його економічність за функціональними підсистемами підприємства з урахуванням часового лагу шляхом виділення ефектів з ретроспективним, теперішнім і майбутнім характером вияву. У ній поєднано економічні та управлінські ознаки. Комплексність категорії ефективності пов’язана з різноманітністю видів ефекту.

Відповідно до виділених видів ефекту в загальній ефективності діяльності підприємства виділено ретроспективну, теперішню та майбутню ефективність. Класифікацію видів ефективності діяльності підприємства та зв'язок між її видами подано на рис. 1. Елементи ефективності дозволили отримати комплексне уявлення про загальну ефективність діяльності підприємства.

 
Складність категорії ефективності діяльності підприємства зумовила виникнення розрізнених підходів і способів її оцінювання. Підходи до оцінювання ефективності діяльності підприємства умовно поділено на:

економічний, способи якого ґрунтуються на ототожненні ефективності діяльності підприємства з економічною ефективністю в її різновидах (економічна ефективність господарювання, виробнича ефективність, фінансово-економічна ефективність, економічна ефективність інвестиційних проектів та ін.);

управлінський, способи якого базуються на порівняльно-цільових засадах діяльності підприємства. 

За складністю оцінювання способи можуть бути спрощеними (визначення одного показника без подальшої деталізації), спрощено-розширеними (розрахунок набору показників без встановлення взаємозв’язку між ними) та системними (виявлення комплексу показників, які за концептуальним міркуванням різних авторів складають певну систему, що дозволяє поєднати їхні значення в складі єдиного синтетично-інтегрованого показника). 

Концептуальним підґрунтям визначення рівня ефективності діяльності підприємства є спосіб його розрахунку: співвідношення результату у формі нарощування вартості та використаних ресурсів або понесених витрат; співвідношення отриманого й запланованого результату; співвідношення отриманого результату та потенційно-можливого результату; співвідношення приросту результату до приросту забезпечувального аргументу в складі результативності; ступінь виконання (досягнення, використання) окремих складових (елементів) діяльності підприємства; порівняння отриманого результату з альтернативними результатами в разі іншого використання ресурсів.

Проаналізовані способи оцінювання ефективності діяльності підприємства економічного та управлінського підходів досить складні в практичному використанні. Розрізнені способи економічного підходу дозволяють: дотримуватися певного ступеня комплексності досліджуваної категорії за допомогою вирізнення функціональних видів діяльності та видів ресурсів, оцінювати ефективність діяльності підприємства за її економічністю, використовувати в оцінюванні ефективності лише ретроспективні результати діяльності підприємства. Способи управлінського підходу в оцінюванні ефективності дають уявлення про цілі діяльності підприємства та повноту їхнього досягнення; підсилюють комплексність категорії "ефективність" завдяки розширенню функціональних областей діяльності, видів потенціалу підприємства у формі ресурсів і можливостей; дозволяють ураховувати зовнішню складову діяльності підприємства та брати до уваги чинник часу. 

Для поєднання переваг розглянутих способів економічного та управлінського підходів до оцінювання ефективності діяльності підприємства потрібна модель, у якій ефективність діяльності підприємства подано в багатовимірному вигляді: відображення ефективності поточної діяльності, ефект якої виявляється через результати діяльності підприємства в цілому та за окремими функціональними підсистемами, а також через потенціал підприємства з позиції ресурсного підходу; збалансованість інтересів груп суб’єктів зовнішнього та внутрішнього середовища; наявність і використання внутрішніх та зовнішніх можливостей підприємства.

Розділ 2. Оцінювання ретроспективної ефективності діяльності промислового підприємства. Формуванню моделі оцінювання ефективності діяльності підприємства передувало дослідження чинників, що впливають на неї, з обов’язковим урахуванням галузевих особливостей підприємства. За результатами дослідження виокремлено такі чинники:

чинники зовнішнього віддаленого середовища діяльності підприємства, що стосовно підприємства є загальними, об’єктивними, неінструментальними, майже неконтрольованими, з непрямим характером впливу; 

чинники зовнішнього конкурентного середовища діяльності підприємства, що за характером є галузевими, загальноринковими, ресурсними і можливісними, об’єктивними, здебільшого неінструментальними, з низькою вірогідністю контролю та зворотного зв’язку (впливають на діяльність підприємства в цілому через аудиторію конкурентного оточення); 

чинники зовнішнього ділового середовища діяльності підприємства, що є специфічними, ресурсними, інструментальними та неінструментальними, різного ступеня контрольованості, об’єктивними та суб’єктивними (впливають на діяльність підприємства в цілому через контактну аудиторію ділового оточення); 

чинники внутрішнього середовища діяльності підприємства, що є виключно специфічними, контрольованими, інструментальними, суб’єктивними, змістовно-відокремленими.

Серед груп чинників інтерес становлять, перш за все, ті, вплив яких можна змінити за результатами ухвалених і виконаних управлінських рішень. Для встановлення змістовно-видового складу таких чинників удосконалено наявну класифікацію чинників ефективності діяльності підприємства шляхом уведення ознак "вплив на вид результату діяльності підприємства" та "вплив на вид діяльності підприємства". За першою пропонованою ознакою виділено вплив досліджуваних чинників на економічний, соціальний, екологічний, організаційний та науково-технічний результат діяльності промислового підприємства, за другою – на виробничу, фінансову, маркетингову, інноваційну та інвестиційну діяльність підприємства. Щоб зрозуміти, яким чинникам приділити увагу в першу чергу й активізувати (або нейтралізувати) їхній вплив на діяльність промислового підприємства, необхідно, перш за все, оцінити рівень ефективності такої діяльності взагалі та її окремих елементів, що виділені за результативно-цільовою або функціональною ознаками. Аналіз впливу досліджуваних чинників за пропонованими ознаками дозволило сформувати напрями оцінювання ефективності діяльності підприємства.

Економічні способи оцінювання ефективності діяльності підприємства, які доповнено управлінськими аспектами шляхом формування уявлення про цілі діяльності підприємства та повноту їхнього досягнення, дозволяють оцінити лише ретроспективну ефективність діяльності підприємства, що є тотожною її результативності. Для оцінювання ретроспективної ефективності діяльності промислового підприємства використано моделі радіального профілю, які різняться між собою складом елементів за результативно-цільовою та функціональною ознаками. Зовнішній і внутрішній профілі моделей відображають рівень потрібнісної та фактичної ретроспективної ефективності діяльності підприємства, зіставлення яких дозволяє виявити її загальний рівень. Потрібнісна ретроспективна ефективність визначається за допомогою порівняння цілей, що передбачені стратегією та відповідними планами діяльності промислового підприємства, з такими потребами, ідеалами та нормами, котрі, як правило, виявляються через граничні, тобто найсприятливіші значення показників результативної діяльності промислового підприємства. Фактична ретроспективна ефективність засвідчує відповідність досягнутого результату встановленим цілями діяльності промислового підприємства. 

Практичне застосування моделей радіального профілю в оцінюванні ретроспективної ефективності діяльності промислового підприємства передбачає виконання певних етапів: підготовчого, аналітичного та підсумкового, що є однаковими незалежно від виду моделі, вибраної для оцінювання. 

Результатом підготовчого етапу, який розпочинається з формування мети, завдання та напрямів оцінювання, є сформований набір показників оцінювання ретроспективної ефективності діяльності промислового підприємства за відповідними напрямами у розрізі результативно-цільової та функціональної ознак, а також інформаційна база, створена для визначення граничних, планових і фактичних значень таких показників. 

На аналітичному етапі оцінювання виявляють рівні потрібнісної (порівняння планових значень показників з їхніми граничними значеннями) та фактичної (порівняння фактичних значень показників з плановими) ретроспективної ефективності діяльності промислового підприємства. Останнім кроком аналітичного етапу є визначення загального рівня ретроспективної ефективності діяльності промислового підприємства (порівняння рівнів потрібнісної та фактичної ретроспективної ефективності). Високий, вищий за середній і середній її рівні є прийнятними (1 бал) для діяльності підприємства. Будь-які зміни в діяльності підприємства з прийнятним рівнем ретроспективної ефективності є невимушеними, можуть бути результатом їхньої тривалої та ретельної підготовки. Нижчий за середній і низький рівні є неприйнятними (0 балів), що потребує термінового й глибокого вивчення ситуації та її поліпшення шляхом ухвалення кардинальних рішень у різних сферах діяльності промислового підприємства.

Результатом підсумкового етапу оцінювання ретроспективної ефективності діяльності промислового підприємства є графічна інтерпретація оцінок, що дозволить оцінити їх не лише аналітично, а й візуально та розробити напрями підвищення ефективності його діяльності на майбутнє. Приклади моделей радіального профілю ретроспективної ефективності діяльності підприємств машинобудування подано на рис. 2, 3. 
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	Рис. 2. Моделі радіального профілю ретроспективної ефективності діяльності 

ВАТ "Краснолуцький машинобудівний завод"
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	Рис. 3. Моделі радіального профілю ретроспективної ефективності діяльності 

ПАТ "Луганський завод гірничого машинобудування"


Матрицю оцінювання ретроспективної ефективності діяльності промислових підприємств подано на рис 4.

	Фактична ретроспективна ефективність діяльності підприємства 
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ретроспективної ефективності
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ефективності 

(4,49 – 3 бали)
	Низький рівень 

ретроспективної ефективності
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ретроспективної ефективності
	Рівень ретроспективної ефективності, вищий за середній  
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	Високий рівень 

потрібнісної 
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	Потрібнісна ретроспективна ефективність діяльності підприємства 


Рис. 4. Матриця оцінювання ретроспективної ефективності діяльності промислового 

підприємства за оцінками її результативно-цільових і

функціональних елементів

Поле матриці дозволило встановити, що рівні ретроспективної ефективності діяльності ВАТ "Краснолуцький машинобудівний завод" і ВАТ "Свердловський машинобудівний завод" є низькими, що неприйнятно для продовження діяльності й вимагає термінових кардинальних змін на краще. Зворотна аналітичність запропонованого способу оцінювання ретроспективної ефективності діяльності промислових підприємств, запорукою якої є оцінювання рівнів її окремих елементів і графічна інтерпретація результатів такого оцінювання за допомогою моделей радіального профілю (див. рис. 2, 3), дозволила виявити напрями таких змін. Рівень ретроспективної ефективності діяльності ПАТ "Луганський завод гірничого машинобудування" є середнім, а ПрАТ "Лугцентрокуз iм. С.С. Монятовського" – навіть вищим за середній, що є сприятливим для продовження діяльності таких підприємств відповідно до вибраної стратегії розвитку та передбачає розгляд невирішених питань, які можуть бути встановлені в ході зворотного аналізу, на вибір керівництва підприємств.

Розділ 3. Тривимірна модель оцінювання ефективності діяльності промислового підприємства: концептуальні та методичні основи. Урахування чинника часу потребувало одночасно з оцінюванням ретроспективної ефективності діяльності промислового підприємства оцінювати теперішню та майбутню ефективність. 

Теперішня ефективність діяльності промислового підприємства оцінюється за критерієм "економічна безпека підприємства". З його використанням визначено ступінь досягнення бажаного стану економічної безпеки, який виявляється за допомогою встановлення міри гармонізації інтересів підприємства з інтересами суб’єктів внутрішнього та зовнішнього середовища його діяльності. 

Суб’єкти зовнішнього середовища встановлюються відповідно до прямих контрагентів, які взаємодіють з підприємством (акціонери, споживачі, постачальники, органи державного управління). Інтереси внутрішніх суб’єктів економічних відносин пов’язані із загальною організацією та координацією діяльності промислового підприємства (менеджери вищої ланки управління) та функціональними сферами цієї діяльності (менеджери середньої ланки, операційний і виробничий персонал підприємства). 

Інструментом оцінювання міри гармонізації інтересів груп суб’єктів зовнішнього та внутрішнього середовища, а отже, оцінювання стану економічної безпеки підприємства вибрано адаптований до умов завдання метод аналізу ієрархій. Міру досягнення бажаного стану економічної безпеки, тобто, теперішню ефективність діяльності підприємства визначено шляхом розрахунку середньоквадратичного відхилення за сукупністю оцінок інтересів окремих суб’єктів (значень вагомості елементів сформованої сукупності). Чим меншим є таке середньоквадратичне відхилення, тим меншою є різниця між елементами сукупності, й отже, інтереси відповідних суб’єктів є більш узгодженими, і навпаки. Якщо коливання міри гармонізації перевищує 25%, то інтереси суб’єктів зовнішнього та внутрішнього середовищ вважаються неузгодженими, а рівень теперішньої ефективності діяльності підприємства визнається низьким (0 балів). І навпаки, якщо значення коливання інтересів суб’єктів нижче за 25%, то інтереси вважаються узгодженими, а рівень теперішньої ефективності діяльності промислового підприємства – достатнім 
(1 бал). За результатами оцінювання достатній рівень теперішньої ефективності діяльності серед досліджуваних підприємств машинобудування виявлено в ПАТ "Луганський завод гірничого машинобудування" та ВАТ "Свердловський машинобудівний завод", а низький рівень – у ПрАТ "Лугцентрокуз iм. С.С. Монятовського" та ВАТ "Краснолуцький машинобудівний завод".

Майбутню ефективність діяльності промислового підприємства пропонується оцінювати за критерієм "потенціал підприємства". У такому випадку потенціал підприємства розглядається одночасно з позиції ресурсного (сукупність фінансових, трудових, інформаційних ресурсів, засобів і предметів праці) та можливісного (виробничі, фінансові, маркетингові, логістичні, інноваційно-інвестиційні, мотиваційно-трудові, інформаційно-комунікаційні можливості) підходів. За просторовою ознакою можливості промислового підприємства додатково поділено на внутрішні та зовнішні. Майбутню ефективність діяльності промислового підприємства визначено за допомогою ступеня актуалізації в майбутньому раніше створеного потенціалу промислового підприємства. 

Етапами оцінювання майбутньої ефективності діяльності промислового підприємства є: установлення ознак оцінювання ресурсів підприємства; оцінювання ресурсів підприємства за встановленими видами й ознаками (бальна система оцінювання з використанням опозиційного шкалування "завжди – ніколи") за два періоди та виявлення динаміки ресурсів; оцінювання функціональних внутрішніх і зовнішніх можливостей (бальне оцінювання з використанням опозиційного шкалування "високий – низький") за два періоди та виявлення динаміки можливостей; побудова матриці оцінювання шляхом порівняння динаміки ресурсів і можливостей як складових його потенціалу (рис. 5). У матриці оцінювання низький і ступінь актуалізації потенціалу, що є нижчим за середній, свідчать про низький рівень майбутньої ефективності діяльності підприємства (0 балів). Високий, середній і ступінь актуалізації, що є вищим за середній, свідчать про прийнятний рівень майбутньої ефективності діяльності підприємства (1 бал).
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Рис. 5. Матриця оцінювання майбутньої ефективності діяльності промислового 

підприємства за ступенем актуалізації його потенціалу

Поля матриць, що побудовані для ВАТ "Краснолуцький машинобудівний завод" і ВАТ "Свердловський машинобудівний завод", вказують на низький ступінь актуалізації потенціалу, а отже, низький рівень майбутньої ефективності їхньої діяльності. Достатній рівень майбутньої ефективності діяльності виявлено в ПАТ "Луганський завод гірничого машинобудування" та ПрАТ "Лугцентрокуз iм. С.С. Монятовського", про що свідчить ступінь актуалізації їхнього потенціалу, який є вищим за середній.

Розроблені процедури оцінювання ретроспективної, теперішньої та майбутньої ефективності діяльності промислового підприємства поєднано в пропонованій тривимірній синтетично-перспективній моделі оцінювання ефективності його діяльності (рис. 6).


Характеристика моделі "синтетичність" пояснює неподільність трьох складових оцінювання ефективності діяльності промислового підприємства. Перспективність моделі виявляється крізь різноманітність часових аспектів ефекту від діяльності підприємства: ретроспективного (минулі результати діяльності підприємства), теперішнього (стан економічної безпеки підприємства) та майбутнього (актуалізація потенціалу підприємства). Тривимірність моделі дозволяє сформувати вісім комбінацій рівнів ретроспективної, теперішньої та майбутньої ефективності діяльності промислового підприємства. Кожна з комбінацій описує сукупну ефективність діяльності промислового підприємства (табл. 1). 

Таблиця 1

Комбінації опису стану промислового підприємства за рівнями 
ефективності його діяльності
	Складові моделі
	Опис стану промислового підприємства та його діяльності 

	Ретроспективна ефективність
	Теперішня 

ефективність
	Майбутня ефективність
	

	0
	0
	0
	Низький рівень ефективності діяльності підприємства. Стан депресії

	0
	1
	0
	Рівень ефективності діяльності підприємства є нижчим за середній з 
тенденцією до погіршення. Стан стагнації

	0
	0
	1
	Рівень ефективності діяльності підприємства є нижчим за середній з 
тенденцією до покращення. Стан нестабільного ймовірнісного розвитку в умовах високої мінливості

	0
	1
	1
	Рівень ефективності діяльності підприємства є середнім з тенденцією до покращення. Стан відродження 

	1
	0
	0
	Рівень ефективності діяльності підприємства є середнім з тенденцією до погіршення. Стан прихованої загрози

	1
	1
	0
	Рівень ефективності діяльності підприємства є вищим за середній з 
тенденцією до погіршення. Стан застою

	1
	0
	1
	Рівень ефективності діяльності підприємства є вищим за середній з 
тенденцією до покращення. Стан нестабільного розвитку

	1
	1
	1
	Рівень ефективності діяльності підприємства є високим з тенденцією до покращення. Стан упевненого розвитку


За результатами оцінювання сукупної ефективності діяльності досліджуваних підприємств виявлено, що її високий рівень з тенденцією до покращення спостерігається в ПАТ "Луганський завод гірничого машинобудування", що відповідає стану його упевненого розвитку. Рівень ефективності діяльності ПрАТ "Лугцентрокуз iм. С.С. Монятовського" оцінено як вищий за середній з тенденцією до покращення, що свідчить про нестабільність його розвитку. Стан стагнації виявлено у ВАТ "Свердловський машинобудівний завод" – рівень ефективності є нижчим за середній з тенденцією до погіршення. Низький рівень ефективності діяльності підприємства та відповідний йому стан депресії виявлено у ВАТ "Краснолуцький машинобудівний завод". 

Результати використання тривимірної синтетично-перспективної моделі оцінювання ефективності діяльності підприємства можуть бути реалізовані в стратегічному управлінні із застосуванням логістичної концепції. Відповідно до неї при формуванні пакета стратегій підприємства враховуються не лише особливості окремих етапів його життєвого циклу, а й виявлений за результатами використання пропонованої моделі стан його діяльності. Пакет стратегій містить загальну та забезпечувальні (конкурентна, товарно-продуктова та функціональна) стратегії.

Апробація розробленої тривимірної синтетично-перспективної моделі оцінювання ефективності діяльності промислового підприємства дозволила визначити масштаб і напрями змін у його діяльності, метою яких є збереження або посилення економічної безпеки та актуалізація потенціалу. Апробація моделі підтвердила її валідність, практичну орієнтованість, аналітичну цінність, управлінську значущість, несуперечливість, зручність для користувачів та надійність.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі на основі проведеного дослідження вирішено актуальне науково-практичне завдання щодо вдосконалення оцінювання ефективності діяльності промислового підприємства. Основні висновки та результати, одержані в ході дослідження, зводяться до такого.

1. Підприємству як соціально-економічній системі властивий широкий комплекс ознак (правових, середовищних, поведінкових, цільових, структурних, функціональних, дійових та ін.). Зміст діяльності підприємства як складної відкритої соціально-економічної системи розглянуто в контексті функціонального та результативно-цільового підходів. Це дозволило виявити причинно-наслідковий зв'язок у діяльності підприємства: мета діяльності → виконання функцій (сукупність однорідних за своїм характером робіт) → результат діяльності (ефект від діяльності, що розглядається як тотожний її результату). Виявлений причинно-наслідковий зв'язок у діяльності підприємства допоміг визначити її вектори: виконання функцій підприємства й отримання цільового результату його діяльності.

2. Вивчення категорії ефекту показало, що ефект можна отримати лише за умови здійснення підприємством певного виду діяльності. За результатами дослідження видів ефекту від діяльності підприємства вдосконалено їхню класифікацію додаванням ознаки "актуальність вияву", що дозволило виділити ефект з ретроспективним, теперішнім і майбутнім характером вияву. Ефективність розглядається як комплексна категорія, у якій поєднуються економічні й управлінські ознаки. Комплексність категорії ефективності пов’язана з різноманітністю видів ефекту. 

3. Ураховуючи функціональний і результативно-цільовий характер діяльності підприємства, дуалістичний характер категорії ефективності та різноманітність вияву ефекту від його діяльності за часовим аспектом, ефективність діяльності підприємства розглянуто як комплексну категорію, яка відображає ступінь досягнення цілей діяльності підприємства та економічність такого досягнення за функціональними підсистемами підприємства з урахуванням часового лагу шляхом виділення ефектів з ретроспективним, теперішнім і майбутнім характером вияву. Відповідно до виділених видів ефекту в загальній ефективності діяльності підприємства виділено ретроспективну, теперішню та майбутню ефективність. 

4. Проаналізовані способи оцінювання ефективності діяльності підприємства досить складні в практичному використанні. Для комплексної реалізації переваг розглянутих способів економічного та управлінського підходів потрібна модель, у якій ефективність діяльності підприємства подано в багатовимірному вигляді: ефективна поточна діяльність, ефект якої виявляється через результати діяльності підприємства в цілому та за окремими функціональними сферами, а також через потенціал підприємства з позиції ресурсного підходу; збалансованість інтересів груп суб’єктів зовнішнього та внутрішнього середовища; наявність і використання внутрішніх та зовнішніх можливостей підприємства.

5. Формуванню моделі оцінювання ефективності діяльності підприємства передувало виявлення чинників, що впливають на неї, з обов’язковим урахуванням галузевих особливостей підприємства. Це дозволило вдосконалити наявну класифікацію чинників шляхом уведення ознак "вплив на вид результату діяльності підприємства" та "вплив на вид діяльності підприємства". За першою пропонованою ознакою виявлено вплив досліджуваних чинників на економічний, соціальний, екологічний, організаційний та науково-технічний результат діяльності підприємства, за другою – на виробничу, фінансову, маркетингову, інноваційну та інвестиційну діяльність підприємства. Виявлення впливу досліджуваних чинників за пропонованими ознаками дозволило сформувати напрями та показники оцінювання ефективності діяльності підприємства.

6. В оцінюванні ретроспективної ефективності діяльності промислового підприємства враховано не лише економічні, але й управлінські аспекти ефективності діяльності шляхом формування уявлення про цілі діяльності та повноту їхнього досягнення, що дозволило оцінити ретроспективну ефективність діяльності підприємства, тобто її результативність. Для оцінювання ретроспективної ефективності діяльності промислового підприємства використано моделі радіального профілю, які різняться між собою складом елементів за результативно-цільовою та функціональною ознаками. Зовнішній і внутрішній профілі моделей відображають рівень потрібнісної та фактичної ретроспективної ефективності діяльності підприємства, зіставлення яких дозволяє виявити її загальний рівень. 

7. Урахування чинника часу потребувало одночасно з оцінюванням ретроспективної ефективності діяльності промислового підприємства оцінювати теперішню та майбутню ефективність. Теперішню ефективність діяльності промислового підприємства оцінено за критерієм "економічна безпека підприємства". З його використанням визначено ступінь досягнення бажаного стану економічної безпеки, що виявляється за допомогою встановлення міри гармонізації інтересів підприємства з інтересами суб’єктів внутрішнього та зовнішнього середовища його діяльності. Майбутню ефективність діяльності промислового підприємства оцінено за критерієм "потенціал підприємства". У такому випадку потенціал розглядається одночасно з позиції ресурсного (сукупність фінансових, трудових, інформаційних ресурсів, засобів і предметів праці) та можливісного (виробничі, фінансові, маркетингові, логістичні, інноваційно-інвестиційні, мотиваційно-трудові, інформаційно-комунікаційні можливості) підходів. Майбутню ефективність діяльності промислового підприємства визначено за допомогою ступеня актуалізації в майбутньому раніше створеного потенціалу промислового підприємства. 

8. Розроблені процедури оцінювання ретроспективної, теперішньої та майбутньої ефективності діяльності промислового підприємства поєднано в розробленій тривимірній синтетично-перспективній моделі оцінювання ефективності його діяльності. Її реалізація дозволяє сформувати вісім комбінацій рівнів ретроспективної, теперішньої та майбутньої ефективності діяльності промислового підприємства. Кожна з комбінацій описує стан діяльності промислового підприємства: депресії, стагнації, нестабільного ймовірнісного розвитку в умовах високої мінливості, відродження, прихованої загрози, застою, нестабільного та упевненого розвитку.
9. Результати реалізації тривимірної синтетично-перспективної моделі оцінювання ефективності діяльності підприємства в його стратегічному управлінні використано із застосуванням логістичної концепції. Відповідно до неї формується пакет стратегій підприємства, зміст яких відповідає особливостям діяльності підприємства на окремих етапах життєвого циклу та виявленому стану його діяльності. Пакет стратегій містить загальну та забезпечувальні (конкурентна, товарно-продуктова та функціональна) стратегії.

10. Апробація розробленої тривимірної синтетично-перспективної моделі оцінювання ефективності діяльності промислового підприємства дозволила визначити масштаб і напрями змін у його діяльності, метою яких є збереження або підвищення фінансово-економічних результатів діяльності досліджуваних підприємств, стану їхньої економічної безпеки та актуалізації потенціалу. Апробація моделі підтвердила її валідність, практичну орієнтованість, управлінську цінність, несуперечливість, зручність для користувачів та надійність.
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АНОТАЦІЯ

Кретова А.Ю. Оцінювання ефективності діяльності промислового підприємства. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – Економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Східноукраїнський національний університет імені Володимира Даля Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, 
Луганськ, 2012.

Досліджено діяльність підприємства як соціально-економічної системи з позиції функціонального та результативно-цільового підходів. Проаналізовано та доповнено класифікацію видів ефекту від діяльності промислового підприємства. Розглянуто концептуальні підходи до розуміння сутності та змісту ефективності діяльності підприємства. Вивчено й узагальнено способи оцінювання ефективності діяльності підприємства в межах економічного та управлінського підходів, виявлено їхні переваги. Виокремлено чинники, що впливають на ефективність діяльності промислового підприємства, удосконалено їхню класифікацію. Розроблено процедуру оцінювання ретроспективної ефективності діяльності промислового підприємства із застосуванням моделей радіального профілю. Проведено оцінювання ретроспективної ефективності діяльності машинобудівних підприємств Луганської області. Розроблено процедуру оцінювання теперішньої ефективності діяльності промислового підприємства за критерієм "економічна безпека підприємства" та майбутньої – за критерієм "потенціал підприємства". Сформовано тривимірну синтетично-перспективну модель оцінювання ефективності діяльності промислового підприємства. Запропоновано послідовність використання результатів реалізації тривимірної синтетично-перспективної моделі оцінювання ефективності діяльності підприємства в його стратегічному управлінні. Використано в діяльності промислових підприємств розроблені рекомендації щодо оцінювання ефективності діяльності.

Ключові слова: підприємство, діяльність, ефективність, ретроспективна ефективність діяльності, теперішня ефективність діяльності, майбутня ефективність діяльності, модель.

АННОТАЦИЯ

Кретова А.Ю. Оценка эффективности деятельности промышленного предприятия. – Рукопись.

Диссертация на получение ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – Экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Восточноукраинский национальный университет имени Владимира Даля Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, Луганск, 2012.

Рассмотрено предприятие как социально-экономическая система с широким комплексом признаков (правовых, поведенческих, целевых, структурных, функциональных, действенных, признаков среды и др.). Исследована деятельность предприятия с позиции функционального и результативно-целевого подходов, что позволило определить векторы ее направления: выполнение функций предприятия как совокупности однородных по своему характеру работ и получение целевого результата (эффекта) от деятельности предприятия. Проанализирована и дополнена классификация видов эффекта от деятельности промышленного предприятия. Рассмотрены концептуальные подходы к  пониманию сущности и содержания эффективности деятельности предприятия. Уточнен состав элементов общей эффективности деятельности промышленного предприятия. Проанализированы и обобщены способы оценивания эффективности деятельности предприятия в пределах экономического и управленческого подходов, выявлены их преимущества. Обоснована необходимость формирования многомерной модели оценивания эффективности деятельности предприятия. 

Исследованы факторы, влияющие на эффективность деятельности промышленного предприятия, усовершенствована их классификация путем введения признаков "влияние на вид результата деятельности предприятия" и "влияние на вид деятельности предприятия". Разработана процедура оценивания ретроспективной эффективности деятельности промышленного предприятия с использованием моделей радиального профиля, отличающихся между собой составом элементов по результативно-целевому (экономическая, социальная, экологическая, организационная и научно-техническая эффективность) и функциональному (эффективность производственной, финансовой, маркетинговой, инновационной и инвестиционной деятельности) признакам. Дано определение уровней потребностной и фактической ретроспективной эффективности деятельности предприятия.  Проведена оценка ретроспективной эффективности деятельности машиностроительных предприятий Луганской области. 

Разработана процедура оценивания настоящей эффективности деятельности промышленного предприятия с использованием критерия "экономическая безопасность предприятия" путем выявления степени достижения желаемого состояния экономической безопасности, которая проявляется через установление меры гармонизации интересов предприятия с интересами субъектов внутренней и внешней среды его деятельности. Разработана процедура оценивания будущей эффективности деятельности промышленного предприятия с использованием критерия "потенциал предприятия" в его ресурсном (совокупность финансовых, трудовых, информационных ресурсов, средств и предметов труда) и возможностном (производственные, финансовые, маркетинговые, логистические, инновационно-инвестиционные, мотивационно-трудовые, информационно-коммуникационные возможности) проявлениях с учетом степени актуализации в будущем ранее созданного потенциала промышленного предприятия. Сформирована трехмерная синтетично-перспективная модель оценивания эффективности деятельности промышленного предприятия, реализация которой основывается на получении восьми комбинаций уровней ретроспективной, настоящей и будущей эффективности деятельности промышленного предприятия. Представлено описание состояний деятельности промышленного предприятия (депрессии, стагнации, нестабильного вероятностного развития в условиях высокой изменчивости, возрождения, скрытой угрозы, застоя, нестабильного и уверенного развития) по определенным уровням общей эффективности. 

Разработана последовательность использования результатов реализации трехмерной синтетически-перспективной модели оценивания эффективности деятельности предприятия в его стратегическом управлении с применением логистической концепции, в соответствии с которой формируется пакет стратегий, отвечающий особенностям деятельности предприятия на отдельных этапах жизненного цикла и состоянию его деятельности. Описано содержание пакета стратегий: общей и обеспечивающих (конкурентной, товарно-продуктовой и функциональной) стратегий. Проведена апробация разработанной трехмерной синтетически-перспективной модели оценивания эффективности деятельности промышленного предприятия, что позволило определить масштаб и направления изменений в его деятельности, целью которых является сохранение или повышение финансово-экономических результатов деятельности исследуемых предприятий, состояния их экономической безопасности и актуализации потенциала. По результатам апробации определена валидность, практическая ориентированность, управленческая ценность, непротиворечивость, удобство для пользователей и надежность общей процедуры оценивания эффективности деятельности промышленного предприятия и использования результатов такой оценки.
Ключевые слова: предприятие, деятельность, эффективность, ретроспективная эффективность деятельности, настоящая эффективность деятельности, будущая эффективность деятельности, модель.
ANNOTATION

Cretova A.Y. The evaluation of industrial enterprise activity effectiveness. – Manuscript.

Thesis for a candidate’s degree by a specialty 08.00.04 – Economics and enterprise management (by the kinds of economic activity). – Volodymyr Dahl East-Ukrainian National University of Ukraine Ministry of Education and Science, Youth and Sport, Lugansk, 2012.
Activity of an enterprise as a social-economic system is studied based on functional and scoring-objective approaches. The classification of kind of effect as the result of the industrial enterprise activity is analyzed and complemented. The concept approaches to understand the meaning and essence of enterprise activity effectiveness are considered. The methods of evaluating the enterprise activity effectiveness in borders of economic and managerial approaches are analyzed and generalized. The advantages of such methods are detected. The factors that influence on the industrial enterprise activity effectiveness are studied. Their classification is improved. The procedure of evaluating the retrospective industrial enterprise activity effectiveness based on models of radial profile is worked out. The evaluating of retrospective machine-building enterprises of Lugansk region activity effectiveness is done. The procedure of evaluating the present industrial enterprise activity effectiveness based on criterion of “economic security of enterprise” is worked out. The procedure of evaluating the future industrial enterprise activity effectiveness based on criterion of “enterprise potential” is worked out. The three-dimensional synthetic-perspective model of evaluating the industrial enterprise activity effectiveness is proposed. The sequence of using the results of three-dimensional synthetic-perspective model of evaluating the industrial enterprise activity effectiveness in strategic management is worked out. The developed recommendations concerning evaluating the activity effectiveness are used in industrial enterprises activity.

Keywords: enterprise, activity, effectiveness, retrospective effectiveness of 
activity, present effectiveness of activity, future effectiveness of activity, model.
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     Блок 2


Теперішня


ефективність  





Блок 1


Ретроспективна ефективність  








Блок 3


Майбутня 


ефективність  








Блок 2. Теперішня ефективність діяльності підприємства – ступінь досягнення бажаного стану економічної безпеки підприємства





Блок 1. Ретроспективна ефективність діяльності підприємства – результативність діяльності підприємства





Блок 3. Майбутня ефективність діяльності підприємства – ступінь актуалізації потенціалу підприємства





Рис. 6. Тривимірна синтетично-перспективна модель оцінювання 


ефективності діяльності промислового підприємства








За видом функціонального процесу: �ефективність від операційної, виробничої, �інвестиційної, інноваційної, маркетингової, �фінансової, страхової та ін. видів діяльності





Відповідно до �середовища: �внутрішня та зовнішня 





За повнотою �врахування: �повна та локальна    





Рис. 1. Види ефективності діяльності підприємства та зв'язок між ними





Загальна ефективність діяльності підприємства





За актуальністю вияву ефекту: ретроспективна, теперішня та майбутня ефективність діяльності підприємства  





За видом витрат: ефективність від �здійснення операційних (поточних) і �капітальних витрат (вкладень)





За видом ресурсів: ефективність від використання трудових, �фінансових, інформаційних ресурсів, засобів та  предметів праці








За способом �вираження: �кількісна та якісна   





Відповідно до мети діяльності: �економічна, фінансово-економічна, �соціальна, екологічна, організаційна, �науково-технічна, технологічна, правова, етична, захисна





КЛАСИФІКАЦІЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА












