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В.Ю. Шепітько

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Формування українською державою власних Збройних Сил – це не лише здійснення низки організаційних заходів а й напрацювання нормативної бази їх функціонування. Нині в Україні існує розвинене, військове законодавство, яке регламентує поведінку військовослужбовців. Процес його удосконалення триває, адже військовослужбовці – це найчисельніша група суб’єктів у складі військової організації держави. Саме Збройні Сили України здійснюють конкретні заходи, спрямовані на відвернення військових загроз, а їх діяльність здатна забезпечити військову безпеку України. Разом із тим слід зауважити, що правова регламентація поведінки військовослужбовців - це досить складне завдання, оскільки вимагає врахування двох суперечливих аспектів. З одного боку, військове управління, яке поширює свій вплив на військовослужбовців, ґрунтується на засадах єдиноначальності, обов’язкового виконання наказів, наділення командирів дисциплінарною владою, жорсткої субординації, а також потребує застосування певних обмежень щодо осіб, які несуть військову службу. З іншого боку, у Збройних Силах України за будь-яких обставин слід забезпечити неухильне дотримування всіх конституційних прав та свобод громадян України. У правовому регулюванні поведінки військовослужбовців, у зв’язку з цим, спостерігаються як досягнення, так і недоліки.

Теоретичні підвалини даної наукової роботи склали публікації знаних правознавців, у яких детально досліджені проблеми державного управління і зокрема управління обороною, механізми правового регулювання правомірної поведінки військовослужбовців, державної дисципліни, дисциплінарної відповідальності та низка інших. До їх числа перш за все слід віднести праці таких учених як, В.Б. Авер’янов, С.С. Алексєєв, В.К. Бабаєв, Д.М. Бахрах, І.М. Бачило, Ю.П. Битяк, В.М. Гаращук, Ю.М. Козлов, Л.В. Коваль, В.К. Колпаков, Б.М. Лазарєв, В.М. Манохін, П.М. Рабінович, О.Ф. Скакун, Ю.М. Старилов, Ю.О. Тихомиров, Ц.А. Ямпольська та ін.

Питання правового регулювання оборони й діяльності Збройних Сил України піднімалось у працях багатьох науковців, у тому числі й на дисертаційному рівні. Зробили свій внесок у розгляд даної проблеми П.П. Богуцький, Г.О. Гозуватенко, , В.М. Корякін, А.В. Костенко, М.І. Кузнєцов, М.В. Кудашкін, М.В. Макухін, В.О. Паламарчук, С.Ю. Поляков, О.І. Попович, М.М. Прохоренко, В.А. П’ятакова, Ю.І. Мигачов, Б.Ф. Старов, С.С. Студенікін, В.Г. Стрекозов, С.В. Тихомиров, С.С. Тюрін, А.М.Синиця, К.В. Фатєєв, В.П.Шевченко, Б.Ф. Щипанов та ін.

Останнім часом питання правового статусу військовослужбовців і військової служби розглядали у своїх дисертаційних дослідженнях В.М. Александров, Г.Ф. Корж, Є.І. Григоренко, В.І. Пашинський та деякі інші вітчизняні правники.

У той же час проблемі поведінки військовослужбовців як комплексному багатоаспектному правовому явищу, важливій ланці механізму правового регулювання, як системі актів безпосередньої правореалізації, на нашу думку, приділялось недостатньо уваги дослідників. Про поведінку військовослужбовців згадували в контексті військової дисципліни, що лише незначною мірою розкривало її зміст, не дозволяло здійснити комплексне вивчення кола питань, пов’язаних саме з її адміністративно-правовим регулюванням. Одне з центральних місць даного дослідження якраз і присвячене питанням удосконалення механізму правового регулювання у військовій сфері, що, на погляд автора, може істотно вплинути на удосконалення військового законодавства України і практику його застосування. Це особливо важливо в умовах реформування Збройних Сил України, удосконалення та підвищення ефективності системи військового управління.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана на кафедрі адміністративного права відповідно до Комплексної цільової програми на 2010-2013 роки «Теоретичні та правові проблеми організації і функціонування Української держави в умовах конституційної реформи». РК УкрІНТЕІ № 0110U002806. Тема дисертаційного дослідження затверджена на засіданні вченої ради 19 грудня 2008 р. (протокол № 5 ) 
Мета й завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в тому, щоб з використанням напрацювань вітчизняної й зарубіжної юридичної науки, норм чинного законодавства України, інших джерел інформації, статистичних даних, розкрити сутність поведінки військовослужбовців і встановити специфічні особливості її правової регламентації.

Для досягнення поставленої мети в роботі вирішуються наступні завдання:

- з’ясовується галузева належність правових норм, що регламентують поведінку військовослужбовців Збройних Сил України;

- визначається місце Збройних Сил України та їх військовослужбовців у військовій організації держави;

· визначаються особливості функціонування механізму правового регулювання у військовій сфері та місце у ньому військових статутів, як нормативних актів, що відіграють визначальну роль в правовому регулювання поведінки військовослужбовців;

· розкривається зміст і значення військових наказів, як правових актів державного управління, що формують поведінку військовослужбовців, і встановлюється їх місце в механізмі правового регулювання;

· розглядається правомірна поведінка військовослужбовців як результат правового регулювання, втілення в життя суб’єктивних прав та юридичних обов’язків, а також вплив законності та дисципліни на поведінку військовослужбовців;

· характеризуються особливості військової дисциплінарної відповідальності та її вплив на поведінку військовослужбовців.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які складаються у військовій сфері, щодо адміністративно-правового регулювання поведінки військовослужбовців Збройних Сил України.

Предметом дослідження виступають адміністративно-правові засади регулювання поведінки військовослужбовців Збройних Сил України. 

Методи дослідження. Методологічним підґрунтям дисертаційного дослідження послужила сукупність загальнонаукових і спеціальних методів і прийомів наукового пізнання, що надало можливість вивчити порушені питання в єдності їх соціального змісту та юридичної форми. Більшість дослідницьких завдань були розв’язані завдяки використанню системно-структурного, структурно-функціонального, історично-правового, порівняльно-правового, формально-логічного, логіко-семантичного та інших методів 

Історично-правовим методом авторка оперувала під час дослідження правової природи військових статутів, процесу формування засад військової організації й сучасних підходів до категорії «військова дисципліна» (підрозділ 1.1; 2.2; та 3.1). Метод аналізу й синтезу відіграв вагому роль у розкритті сутності військової організації держави та її співвідношення з обороною, військовою безпекою, Збройними Силами України (підрозділи 1.1; 1.3). Системно-структурний метод став у нагоді в процесі осмислення будови та змісту військового законодавства і визначення місця в ньому військових статутів (підрозділ 2.1), з’ясування основних ознак поведінки військовослужбовців (підрозділ 2.3) і розкриття внутрішньої будови інших правових явищ, що стосуються військової діяльності (підрозділ 1.1; 3.1). Метод класифікації дозволив висвітлити проблему конкуренції наказів, що їх видають командири (начальники), а також вибудувати систему державних органів, які здійснюють контроль за поведінкою військовослужбовців (підрозділ 2.2; 3.3). Логіко-семантичний і порівняльно-правовий методи були залучені в обмеженому обсязі й мали допоміжне значення.

Теоретичні підвалини дисертації склали наукові праці фахівців у галузі філософії, соціології, військової справи, загальної теорії держави і права, теорії управління, конституційного й адміністративного права, та інших галузей права. Нормативною базою для написання роботи послужили Конституція України й закони України, військові статути Збройних Сил України та інші нормативно-правові акти держави, що регламентують поведінку військовослужбовців. Емпіричний фундамент дослідження становлять різноманітні статистичні дані. Під час написання дисертації документи, призначені для службового користування, не застосовувались.

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що дисертація є однією з перших наукових робіт у галузі адміністративного права за часи незалежності України, в якій розкривається і аналізується питання адміністративно-правового регулювання поведінки військовослужбовців Збройних Сил України. 

Вперше:

· встановлено співвідношення між категоріями «оборона» та «військова безпека», а також розкрито основні аспекти оборони як функції держави;

· визначено особливості застосування механізму правового регулювання у Збройних Силах України; 
· запропоновано реформувати військову дисциплінарну відповідальність шляхом чіткого окреслення критеріїв розмежування дисциплінарного проступку й дисциплінарного правопорушення, відокремлення дисциплінарних стягнень від організаційних заходів впливу;

· визначено особливості змісту та значення індивідуального військового наказу як юридичного факту, що створює, змінює чи припиняє військові правові відносини;

· акти правомірної поведінки військовослужбовців, що складають військову дисципліну, розглядаються як одна із форм реалізації режиму законності у Збройних Силах України. 

Удосконалено:

· погляди науковців щодо відсутності, на даний час, правових і організаційних підстав для відокремлення військового права у самостійну правову галузь, що, однак, не виключає в подальшому можливості формування самостійної галузі – військового права;

· погляди на військові статути як специфічний вид законодавчих актів, що відіграють визначальну роль в регулюванні поведінки військовослужбовців.

· науково-практичне визначення державної та військової дисципліни;

· поняття військова організація України, його зміст та структура. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес. Основні положення й висновки дисертації можуть бути використані: 

· у науково-дослідницький сфері – в процесі подальшого опрацювання теоретико-правових питань адміністративно-правового регулювання поведінки військовослужбовців та управління Збройними Силами України;

· у правотворчості – для удосконалення чинних законодавчих актів, військових статутів та інших нормативно-правових актів, що діють у сфері державного управління обороною;

· у правозастосовній діяльності – для покращання управлінської діяльності командирів (начальників) у Збройних Силах України й підвищення якості військових наказів;

· у навчальному процесі – при викладанні дисциплін «Адміністративне право», «Військова адміністрація», «Статути Збройних Сил України та їх практичне застосування», «Правове забезпечення кадрової роботи у Збройних Силах України», а також при підготовці методичних рекомендацій, навчальних посібників, відповідних розділів підручників.

Апробація результатів дослідження. Висновки, положення й рекомендації, що містяться в дисертації обговорювалися на засіданні кафедри адміністративного права Національного університету «Юридична академії України імені Ярослава Мудрого». 

Результати дослідження оприлюднювались у виступах на третій наукової конференції Харківського університету Повітряних Сил імені Івана Кожедуба, 28-29 березня 2007 р. «Деякі проблеми удосконалення Військових Статутів – як правових засад функціонування та реформування Збройних Сил України.» м. Харків, на міжнародній науково-практичної конференції в Миколаєві, 27-28 листопада 2009 р. «Адміністративно-правові аспекти управління військовою службою в Збройних Силах України», на міжнародній науково-теоретичній конференції ХХII Харківські політологічні читання «Проблеми розбудови державності та народовладдя в Україні» (до 20-річчя Народного Руху України за перебудову), що відбулися 29 травня 2009 року у м. Харкові, «Удосконалення адміністративно-правових засад поведінки військовослужбовців як головна умова правового забезпечення реформування Збройних сил України», на 2 Всеармійській науково-практичній конференції у м. Києві 29 жовтня 2009 р. «Актуальні проблеми психологічного забезпечення життєдіяльності військ (сил) в сучасних умовах», «Адміністративно-правове регулювання взаємовідносин між військовослужбовцями Збройних Сил України як інструмент психологічного впливу на поведінку військовослужбовців з метою забезпечення статутного рівня військової дисципліни». 

Публікації. Основні теоретичні положення й висновки дисертаційного дослідження знайшли віддзеркалення у п’яти наукових статтях, надрукованих у фахових виданнях, та чотирьох тезах доповідей на науково-практичних та науково-теоретичних конференціях.

Структура дисертації. Відповідно до мети, завдання та предмету дослідження робота складається зі вступу, 3-х розділів, що містять 9 підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 185 сторінок, у тому числі основного тексту – 168 сторінок. Кількість використаних джерел складає 192 найменувань і займає 18 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, визначаються її зв’язок з науковими планами та програмами, мета та основні завдання, об’єкт та предмет дослідження, методологічне підґрунтя, наукова новизна та практичне значення отриманих результатів, а також надається інформація щодо апробації та публікації результатів. 

Розділ 1 «Військовослужбовець як суб’єкт військових правовідносин» складається із трьох підрозділів.

У підрозділі 1.1. «Адміністративно-правові засади воєнної організації України» розкрито сутність та зміст оборони як функції держави, а також запропоновано виокремити два її напрямки: активну оборону та пасивну оборону. 

Реалізація активної оборони та забезпечення воєнної безпеки покладено на військову організацію держави. Управління військовою організацією здійснює система органів військового командування, центральне місце серед яких займає Генеральний Штаб Збройних Сил України. Авторка наголошує на істотних відмінностях між системами органів військового управління та органів військового командування і пропонує зміни до чинного законодавства, які мають на меті провести між ними чітку межу та усунути низку правових колізій. Також розроблено більш повне визначення військової організації держави, яке дозволяє розкрити її сутність та внутрішню будову. У пропонованому визначенні, крім іншого, підкреслено визначальну роль військовослужбовців як самого чисельного суб’єкта військової організації.

У підрозділі 1.2. «Місце військового права в системі адміністративного права, його значення в регулюванні поведінки військовослужбовців» проаналізовано три підходи до визначення місця, яке посідають правові норми, що регламентують відносини у сфері оборони в системі права. Особливо детально було досліджено праці прихильників існування військового права, як самостійної комплексної галузі права. На нашу думку, їм так і не вдалось чітко визначити межі предмета правового регулювання такої галузі, що ставить під сумнів сам факт її існування. Разом з тим, досліджуючи це питання, багато вчених дійшли висновку, що значна частина норм військового права є по своїй природі адміністративними.

На думку авторки, існує ряд факторів, які підвищують необхідний рівень державного керівництва та контролю за функціонуванням військової організації держави. Як наслідок - рівень розвитку державного управління у цій сфері є одним з самих високих, а реалізація принципу субординації - самою повною. Оскільки ж регулювання управлінських відносин здійснюється нормами адміністративного права, то можна стверджувати, що переважна більшість норм, які регламентують відносини у сфері оборони є адміністративними. Значну кількість з них об’єднує окремий інститут особливої частини адміністративного права – інститут управління обороною та військовою безпекою. Зазначається, що предметом регулювання цього інституту є однотипні правовідносини. Перші згадки про правове регулювання суспільних відносин у сфері оборони знаходимо в учбовому курсі військової адміністрації, що викладався в Академії Генерального штабу Російської Імперії у другій половині ХІХ сторіччя. Спершу цей курс не мав правового характеру, однак, юридизація військового управління привела до того, що в 1912 році він був трансформований в курс військового-адміністративного права.

Нині правовий інституту управління обороною та військовою безпекою значний за обсягом і має складну будову, яка відображає будову самої оборони. Так, чітко виділяються підінститут управління забезпеченням оборони і воєнної безпеки невійськовими засобами та підінститут управління забезпеченням оборони й воєнної безпеки військовими засобами, кожен з яких також складається зі структурних елементів. 

Зміст та особливості підінституту управління забезпеченням оборони й воєнної безпеки військовими засобами роблять доцільним використання щодо нього назви «військове право».

Підрозділ 1.3. «Правовий статус військовослужбовця у воєнній організації України.» розпочинається з твердження, що норми військового права регулюють однорідні суспільні відносини – військові правовідносини. Розглянуто їх будову та пропонується дві оригінальні класифікації: за критерієм належності суб’єктів правовідносин до того чи іншого збройного формування та за критерієм організаційно-правової природи суб’єктів правовідносин. Також виділено чотири спільні риси, що притаманні військовим правовідносинам, останньою з яких є те, що їх учасниками можуть виступати лише суб’єкти, які входять до військової організації держави, тобто, органи військового командування, військові частини, з’єднання, інші військові організації й військовослужбовці.

Самою чисельною групою суб’єктів, що входять до військової організації є військовослужбовці, яких на момент написання роботи лише у Збройних Силах України нараховується 139 000 чоловік. Їм притаманний правовий статус, який безперечно є спеціальним адміністративно-правовим статусом і істотно впливає на формування та розвиток військових правовідносин. Основними його складниками є: порядок набуття і втрати статусу, загальні права військовослужбовців, їх юридичні обов’язки, особливості відповідальності військовослужбовців. Найбільший науковий інтерес представляють юридичні обов’язки, адже з одного боку вони є останнім, самим дрібним, рівнем деталізації оборонної функції держави, а з іншого – саме від їх якісного виконання залежить рівень забезпечення воєнної безпеки в Україні. Основними з цих обов’язків є: суворе дотримуватись Конституції й законів України, Військової присяги; беззастережне виконання наказів командирів; дотримання вимог субординації; сумлінне виконання посадових обов’язків; дотримання військової дисципліни; забезпечення належного рівню боєздатності військової частини.

Розділ 2 «Механізм правового регулювання поведінки військовослужбовців» складається з трьох підрозділів.

У підрозділі 2.1. «Система законодавчих актів, що регулюють поведінку військовослужбовців» наведено огляд питань щодо сутності та змісту механізму правового регулювання і проведено загальний аналіз його застосування у військовій сфері. До числа виявлених особливостей належать: (а) своєрідна система джерел військового права, (б) значне поширення такого юридичного феномену, як наказ, (в) висока формалізованість правореалізації, (г) існування специфічного підвиду дисциплінарної відповідальності. Усі вони пов’язані з військовослужбовцями як суб’єктами військових правовідносин та їх поведінкою.

Відносячи до військового законодавства України (а) Конституцію України, (б) закони, (в) військові статути, (г) Воєнну доктрину України, (д) укази Президента України, (е) накази, що видаються Президентом України як верховним головнокомандувачем, (є) рішення Ради Національної безпеки і оборони України, затверджені указами Президента, (ж) постанови Кабінету Міністрів України, (з) міжнародні договори, чинні в Україні, (і) накази Міністра оборони України (й) нормативні документи Генерального штабу Збройних Сил України, авторка підкреслює, що принаймні три групи актів специфічні і суто військові. До їх числа належать військові статути, Воєнна доктрина України й нормативно-правові акти Генерального штабу Збройних Сил України.

Визначальний вплив на поведінку військовослужбовців відіграють норми права, закріплені у військових статутах Збройних Сил України. Нині в Україні діє близько 100 нормативно-правових актів - статутів, які можна розділити на три групи: статути міжнародних організацій, до яких входить Україна, статути, що регламентують діяльність різноманітних державних органів, установ та організацій, статути державних нагород. Військові статути входять до другої групи і до їх числа належать: Статут внутрішньої служби, Статут гарнізонної та вартової служб, Дисциплінарний та Стройовий статути Збройних Сил України. 

Військові статути – це нормативні акти затверджені законами України. Необхідність прийняття їх у формі актів «подвійної дії» викликана низкою специфічних ознак, головними з яких є наступні. Усі військові статути мають на меті врегулювання широкого кола питань щодо поведінки військовослужбовців і проходження ними служби. На відміну від законів в них закріплені не лише правові, а й суто технічні норми. У статутах зустрічаються пояснення й ілюстрації прикладами тих чи інших правил поведінки, тобто вони поєднують в собі нормативний акт і акт тлумачення норми права. Крім того, вони містять значну кількість додатків. 

Незважаючи на викладене, військові статути є нормативними актами вищої юридичної сили. Немає жодних підстав розглядати їх як змішані акти, оскільки у статутах правові норми змішуються з не правовими, однак індивідуальні приписи тут відсутні.

У підрозділі 2.2. «Військові накази та інші акти військового управління» зазначається, що серед методів державного управління, які застосовуються у військовій організації центральне місце займає керівництво, яке спирається на принцип єдиноначальності. Домінування методу керівництва робить управління оперативним, відповідальним та більш жорстким і потребує підвищеного рівню юридизації, який досягається шляхом широкого застосування такої форми державного управління як видання індивідуальних актів, а саме військових наказів.

Військові накази можна розділити на дві групи. До першої належать накази державних органів та вищих командирів, які стосуються військових частин, а до другої – накази командирів різного рівня, що стосуються їх підлеглих. Порядку віддання та виконання останніх багато уваги приділено у військових статутах. Типовими рисами військових наказів є: законність, компетентність, чіткість і стислість, відповідальність за наказ. Самою складною з них є відповідальність за наказ. У ній можна виділити принаймні шість складників.

Законодавством прямо передбачена можливість віддання наказів в письмовій та усній формі. Між усними та письмовими наказами є багато відмінностей. Правом видавати перші наділені лише командири та начальники штабів військових частин, при чому законодавством чітко визначено реквізити таких наказів. Провадження щодо прийняття індивідуальних актів – військових наказів відсутнє, однак, окремі питання процесуального характеру врегульовано на рівні підзаконних актів. 

Усні накази можуть віддавати усім командири (начальники) і реквізити для них не передбачені. Накази віддаються, як правило, за підпорядкованістю, однак система підпорядкованості у Збройних Силах України дуже складна. В ній можна виділити чотири види начальників: безпосередній начальник; прямий начальник за посадою; начальник з питань гарнізонної служби та служби гарнізонних варт; начальник за званням і кожен з них уповноважений віддавати накази підлеглим. Це породжує проблему конкуренції наказів, пропозиції щодо розв’язання якої наводяться авторкою.

Звертається увага на необхідність розмежування таких понять, як «команда» і «наказ». Команди не є індивідуальним актом державного управління і не впливають на правові відносини. Команда - це уніфіковане розпорядження про вчинення простих фізичних чи технічних дій, яке видається в усній або конклюдентній формі. Законодавством визначено порядок віддання та порядок виконання низки команд. Їх використовувати під час віддання наказу як його складник дозволяє істотно підвищити чіткості та стислості наказу.

Підрозділ 2.3. «Система актів правореалізації у сфері військової служби» присвячений детальному дослідженню останнього елементу механізму правового регулювання – правовій поведінці. Авторка підкреслила, що правова поведінка військовослужбовців має багато особливостей, головними з яких є наступні. 

Військова служба регламентується значно більшою кількістю нормативних актів, ніж інші види державної служби внаслідок чого військовослужбовці дуже часто вступають у правові відносини і змушені здійснювати акти правореалізації, що складають їх поведінку. Відповідно, рівень правової поведінки в поводженні військовослужбовців вищий від аналогічного показника в поведінці інших державних службовців. Це проявляється у тому, що поведінка військовослужбовців є правовою у тих сферах, які зазвичай віднесені до приватного, неврегульованого правом, життя.

Значна частина поведінки військовослужбовців регулюється процесуальними нормами. Ми маємо справу з формалізованістю поведінки, тобто нормативним закріпленням вимог до зовнішнього вияву поведінки військовослужбовців в процесі реалізації ними своїх суб’єктивних прав та юридичних обов’язків. Вимоги щодо форми поведінки військовослужбовців можна розподілити за критерієм частота застосування на три групи: вимоги постійної дії, ситуаційні вимоги та військові ритуали.

Військовослужбовець може реалізовувати лише два види правової поведінки – правомірну поведінку або правопорушення. Невиконання наказу чи нормативного акту саме по собі, не залежно від його причин та шкідливих наслідків, розглядається як дисциплінарний проступок, тому об’єктивно протиправна поведінка та зловживання правом неприпустимі, точніше кажучи, прирівнюються до правопорушень. 

Правомірна поведінка військовослужбовців складається з індивідуальних та і колективних актів правореалізації. В більшості випадків правореалізація здійснюється у формі правозастосування, виконання та дотримання, причому виконання та дотримання часто поєднуються в одному поведінковому акті. Застосування як форма правореалізації має допоміжний характер.

Розділ 3 «Забезпечення дисципліни військовослужбовців» складається з трьох підрозділів і зорієнтований переважно на висвітлення співвідношення між правомірною та неправомірною поведінкою військовослужбовців.

В підрозділ 3.1. “Військова дисципліна: поняття, зміст та специфічні риси” зроблено висновок, що дотримання вимог законності чи правопорядку можливе лише через безпосередню поведінку суб’єктів правовідносин, дисципліна ж є якісною характеристикою правомірної поведінки. Рівень дисципліни суб’єктів правовідносин вказує наскільки повно в їх поведінці дотримані вимоги законності та правопорядку. 

Державна дисципліна має складну будову. Вона охоплює цілу низку відносно відособлених, спеціалізованих дисциплін (службову, військову, податкову, фінансову тощо), які співвідносяться з нею як частина з цілим.

Військова дисципліна є окремим підвидом державної дисципліни і організаційно пов’язана з дисципліною службовою. В підрозділі проаналізовано історію виникнення та розвитку поняття «військова дисципліна» у вітчизняному законодавстві. Також досліджено сутність та зміст військової дисципліни на сучасному етапі і встановлено, що їй притаманні наступні ознаки. По-перше, вона реалізується лише через поведінку військовослужбовців. По-друге, у своїй поведінці військовослужбовці мають дотримуватись вимог не лише норм права, а й норм моралі. По-третє, військовослужбовець має бути дисциплінованим не лише під час виконання службових обов’язків, а й у позаслужбовий (вільний) час упродовж всього строку перебування на військовій службі. По-четверте, військова дисципліна поширюється навіть на ті відносини між військовослужбовцями, що не мають управлінського характеру. Встановлені ознаки дозволили запропонувати оригінальне визначення військової дисципліни, а також встановити співвідношення між режимом законності у Збройних Силах України та військовою дисципліною.
Підрозділ 3.2. “Дисциплінарна відповідальність військовослужбовців” розпочинається встановленням співвідношення між дисципліною та дисциплінарною відповідальністю, підставою якої є дисциплінарний проступок, як одна з форм правової поведінки. 

В процесі дослідження було встановлено специфічні ознаки дисциплінарного проступку, що дозволило визначити його як винне порушення військовослужбовцем військової дисципліни, що за існуючих обставин заподіює шкоду організації й порядку управління у Збройних Силах України і в разі скоєння якого на порушника може бути накладене дисциплінарне стягнення. На підставі отриманих результатів розроблено ряд пропозицій щодо удосконалення всієї концепції дисциплінарної відповідальності у Збройних Силах України. Зокрема, пропонується відмежувати дисциплінарний проступок від порушення дисципліни та істотно змінити систему дисциплінарних стягнень, виділивши в ній організаційні заходи впливу й дисциплінарні стягнення як такі. Перші мають суто психологічний характер і їх слід застосовувати у спрощеному порядку в разі порушення військової дисципліни. Другі є більш тяжкими і мають накладатись у складнішому, більш процесуалізованому порядку лише тоді коли порушником скоєно дисциплінарний проступок. Такі новації можуть істотно посприяти ефективності застосування дисциплінарної відповідальності.

В заключному підрозділі 3.3. “Головні напрямки підвищення військової дисципліни” піднімається ряд проблем, пов’язаних зі здійсненням контролю у Збройних Силах України. Вказавши, що специфічною рисою забезпечення законності в поведінці військовослужбовців є поєднання зовнішнього, демократичного цивільного контролю за військовою організацією держави та внутрішнього військового контролю авторка зазначає, що останньому притаманні такі риси як тісний зв'язок з військовою дисципліною, постійність (безперервність), всебічність і складна система суб’єктів контролю. 

Цивільний демократичний контроль поділяється на громадський та державний, до якого в свою чергу входять контроль парламентський, президентський, органів виконавчої влади й судовий контроль. Ключове місце в парламентському контролі відіграє представник Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини у справах захисту прав військовослужбовців. Президентський контроль та контроль з боку органів виконавчої влади зорієнтований переважно на діяльність воєнної організації в цілому, а також військових частин та з’єднань. Цей недолік певною мірою компенсується судовим контролем з боку адміністративних судів, юрисдикція яких поширюється на публічно-правові спори з приводу прийняття громадян на публічну (в тому числі й військову) службу, її проходження, звільнення з неї. 

Багато протиріч пов’язано з військовою прокуратурою, мілітарним органом, який віднесений до числа суб’єктів цивільного демократичного контролю. Також проблемним є питання щодо обмеження права військовослужбовців на звернення.

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання, що полягає у встановленні відповідно до мети й завдань дисертаційного дослідження у межах визначеного предмета наукових пошуків і методів поглибленого вивчення особливостей правового регулювання поведінки військовослужбовців і військової дисципліни, а також специфіки забезпечення законності в їх поведінці. На підставі отриманих результатів розроблені пропозиції й рекомендації, спрямовані на вдосконалення законодавства, що регулює відносини у досліджуваній сфері, на зняття низки протиріч між приписами різних нормативних актів, що регламентують поведінку військовослужбовців. До основних теоретико-правових, наукових та практичних висновків можна віднести такі.

1. Оборона, як функція держави, розглядається у двох аспектах – оборона активна й оборона пасивна. Обидва вони нерозривно пов’язані між собою, однак, кожен має низку власних особливостей. Беззаперечним причому є домінування активного аспекту над пасивним. Активна оборона – це діяльність воєнної організації держави по захисту від збройної агресії чи розв’язанню збройного конфлікту. Вона має на меті збереження суверенітету й територіальної цілісності держави за допомогою застосування силових (військових) методів. Пасивна ж оборона – це діяльність, спрямована на підтримання належного рівня обороноздатності, тобто створення умов, за яких можливість збройної агресії знижується, а в разі необхідності Збройним Силам України та іншим збройним формуванням створюються умови, потрібні для активної оборони – максимально ефективного здійснення заходів щодо захисту від збройної агресії.

2. Суспільні відносини у сфері оборони регулюються переважно нормами адміністративного права, що належать до окремого інституту особливої частини адміністративного права – інституту державного управління у зазначеній сфері. Останній має досить складну структуру. До нього входять правові норми підінституту державного управління забезпеченням військової безпеки невійськовими засобами й підінституту забезпеченням військової безпеки військовими засобами. 

3. Підінститут державного управління забезпеченням військової безпеки військовими засобами регулює весь комплекс питань, пов'язаних з: (а) визначенням правового статусу військовослужбовців і військових формувань, (б) проходженням військової служби, (в) військовою дисципліною, (г) військовим управлінням, (д) застосуванням військового примусу, (е) використанням й оборотом військового майна тощо, що дає змогу запропонувати застосувати до підінституту державного управління забезпеченням військової безпеки військовими засобами назву «Військове право».

4. Пункт 5 ст. 1 Закону України «Про основи національної безпеки України» пропонуємо викласти в такій редакції: «Військова організація держави – це система, створених відповідно до законів України, воєнних формувань, з’єднань, військових частин та військовослужбовців, які проходять у них службу, діяльність якої має на меті захист національних інтересів України від військових, а в окремих випадках і інших загроз військовими засобами і яка передбачає можливість застосування військового примусу. Центральне місце у воєнній організації держави займають Збройні Сили України».

5. Статус військовослужбовців включає: (а) порядок набуття і втрати статусу, (б) загальні права військовослужбовців, (в) їх юридичні обов’язки, (г) особливості відповідальності. Вважаємо, що свободи, правові гарантії й пільги до статусу військовослужбовця не можуть бути віднесені, оскільки вони не мають загального характеру й істотно змінюються залежно від виду військовослужбовців, порядку й умов проходження ними військової служби.

6. Установлено, що застосування механізму правового регулювання у Збройних Силах України має певні особливості, пов’язані зі специфікою сфери застосування, обмеженим колом суб’єктів і регульованих відносин, а також досить значним рівнем напруженості останніх. До числа таких особливостей належать: (а) своєрідна система джерел військового права, в якій центральне місце займають військові статути; (б) значне поширення такого юридичного факту, як наказ; (в) існування особливого підвиду дисциплінарної відповідальності; (г) специфіка актів правореалізації, які разом складають правову поведінку військовослужбовців. 

7. Військовий статут в Україні становить собою нормативно-правовий акт вищої юридичної сили, прийнятий у спеціальній формі (затверджений законом), регулюючий поведінку військовослужбовців під час проходження ними військової служби, а також різні аспекти їх бойової діяльності, життя й побуту.

8. Особливостями військових статутів є те, що вони:

– детально регламентують широке коло питань щодо поведінки військовослужбовців і проходження ними служби на різних посадах;

– містять пояснення й ілюструють прикладами порядок виконання тих чи інших правових приписів. Такі пояснення мають виражений навчально-методичний характер; 

– доповнені значною кількістю найрізноманітніших додатків, що абсолютно не властиво для законів.

Крім того, у військових статутах, за винятком Дисциплінарного статуту Збройних Сил України, широко представлені технічні, техніко-правові норми. 

9. Пропонується наступна редакція п. 31 Статуту внутрішньої служби Збройних Сил України: «Начальник (командир), на якого згідно з посадовими повноваженнями покладено загальне керівництво військовою частиною (структурним підрозділом військової частини) чи керівництво одним з напрямків її діяльності, є прямим начальником військовослужбовців, які входять до особового складу цієї військової частини чи її структурного підрозділу. Найнижчий за посадою прямий начальник, на якого згідно з посадовими повноваженнями покладено загальне керівництво військовою частиною чи її структурним підрозділом, до особового складу якої належить військовослужбовець, є його безпосереднім начальником. У військовослужбовця може бути лише один безпосередній начальник».

10. До числа основних особливостей поведінки військовослужбовців слід віднести наступні:

– поведінка військовослужбовців регулюється значною кількістю законів. Як наслідок – військовослужбовцям значно частіше порівняно з іншими категоріями громадян доводиться вступати в правові відносини і здійснювати акти правореалізації. Відповідно, рівень правової поведінки в поводженні військовослужбовців значно вищий від аналогічного показника в поведінці будь-яких інших державних службовців.

– поведінка військовослужбовців здійснюється у сферах, які зазвичай залишаються не врегульованими нормами права, і часто не впорядковуються й іншими соціальними нормами; 

– чіткої межі між правомірною та неправомірною поведінкою військовослужбовців не існує, оскільки у багатьох нормативних актах від них вимагається дотримання не лише чітко визначених правових норм, й а досить розпливчастих і мінливих норм моралі; 

– поведінка військовослужбовців є досить формалізованою й уніфікованою;

– притягнення їх до юридичної відповідальності за вчинення правопорушень має низку особливостей, пов’язаних зі специфічним правовим статусом військовослужбовців.

11. Військова дисципліна визначається як вид державної службової дисципліни, що зводиться до правомірної поведінки військовослужбовців, спрямованої на реалізацію режиму законності шляхом суворого й неухильного виконання обов’язків і реалізації повноважень, установлених військовими статутами, іншими законами й підзаконними актами, наказами командирів (начальників), а також щодо дотримання загальноприйнятих норм моралі як під час проходження військової служби, так і в позаслужбовий час.

12. Службові обов’язки військовослужбовців складаються з 4-х груп обов’язків: (а) загальних, установлених військовим законодавством для всіх військовослужбовців незалежно від їх звання, посади й місця проходження служби; (б) субординаційних, тобто обов’язків командира й підлеглого, які змінюються  залежно від того, ким у конкретних субординаційних правових відносинах виступає військовослужбовець; (в) посадових, пов’язаних з посадою військовослужбовця; (г) обов’язків, що випливають з окремого наказу, або встановлюються ним.

13. Вважаємо за необхідне розмежувати поняття «порушення дисципліни» і «дисциплінарний проступок». Із цією метою рекомендуємо включити до п. 45 Дисциплінарного статуту Збройних Сил України першу частину в наступній редакції: «Військовим дисциплінарним проступком є невиконання чи неналежне виконання військовослужбовцем службових обов’язків, що заподіює шкоду організації й порядку управління у Збройних Силах України».
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АНОТАЦІЯ

Полякова О.С. Адміністративно-правове регулювання поведінки військовослужбовців Збройних Сил України. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 — адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. Національний університет «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого», Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України, Харків, 2012.

Дисертацію присвячено дослідженню адміністративно-правових засад регулювання поведінки військовослужбовців Збройних Сил України. 

У роботі визначено роль та місце військовослужбовців у військовій організації держави та особливості правового регулювання їх поведінки. Окремо проаналізовано сутність військового права та його співвідношення з правом адміністративним. Досліджено особливості статуту як джерела військового права, військового наказу як акту державного управління та дисциплінарного проступку як виду правової поведінки військовослужбовців. На основі проведеного дослідження сформульовано висновки, та рекомендації щодо удосконалення військової організації та воєнного управління, а також надано ряд пропозиції щодо внесення змін до військового законодавства.

Ключові слова: воєнна організація; військовослужбовець; військове право; статут; наказ; субординація; акт правореалізації; правомірна поведінка; військова дисципліна; дисциплінарна відповідальність. 

АННОТАЦИЯ

Полякова О.С. Административно-правовое регулирование поведения военнослужащих Вооруженных Сил Украины. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 — административное право і процесс; финансовое право; информационное право. Национальный университет «Юридическая академия Украины имени Ярослава Мудрого», Министерство образования и науки, молодежи и спорту Украины, Харьков, 2012.

Диссертация посвящена исследованию теоретико-правовых основ регулирования поведения военнослужащих Вооруженных Сил Украины и практики их применения. 

В работе определены роль и место военнослужащих в военной организации государства и особенности правового регулирования их поведения. Отдельно проанализирована сущность военного права та его соотношение с правом административным. Исследованы особенности Воинского устава как источника военного права, военного приказа как акта государственного управления и дисциплинарного нарушения как вида правового поведения военнослужащих. В системе обеспечения дисциплинарной ответственности военнослужащих  предложено  четкое разграничение дисциплинарных наказаний и организационных мер воздействия.

Много внимания уделено соотношению воинской дисциплины и правомерному поведению военнослужащих, особенностям такого поведения. 

На основе проведённого исследования сформулированы выводы и рекомендации по усовершенствованию законодательных дефиниций военной организации государства и военного управления , а также внесено ряд предложений по внесению изменению в военное законодательство Украины. 

Ключевые слова: военная организация; военнослужащий; военное право; устав; приказ; субординация; акт правореализации; правомерное поведение; воинская дисциплина; дисциплинарная ответственность.

ANNOTATION

Polyakova O.S. The administrative and legal regulation of servicemen’s conduct in Armed Forces of Ukraine. – On the rights of manuscript.

The dissertation a scientific degree of Candidate of Sciences (Law), speciality 12.00.07 - administrative law and process; financial law; information law. National University of "Law Academy of Ukraine named after Yaroslav the Wise ", Ministry of education and science, youth and sport of Ukraine, Kharkov, 2012.

The dissertation is devoted for research the theoretical-legal bases settlements of conduct servicemen of the Military Powers of Ukraine and practice of its application. 

In the work determines role and place of servicemen in the military organization of the state and the legal adjusting’s features of their conduct. The essence of military law and its correlations with an administrative law is separately analyzed. The features of service regulations as source of military law, military order, as the act of state administration and breach of discipline, like a type of legal conduct of servicemen were studied. 

The conclusions are formulated on the base of conducted research, and offered proposals about improvement of military organization and military management, also is given the row of suggestion in relation to making alteration in a military legislation.

Key words: military organization; serviceman; military law ; service regulations; order; deference to rank; act of legal realization; legal conduct; military discipline; disciplinary responsibility.
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