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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження зумовлена, по-перше, потребою вивчати об’єктивні процеси, що пов’язані з формуванням «суспільства знань» і створюють умови для енерго-інформаційної взаємодії особистого і дизайнерського середовища. По-друге, особливого значення набуває людиновимірність дизайнерської діяльності, що поступово стає однією з найважливіших універсалій способу життя у системі духовного виробництва і його предметного наповнення, адаптація до якого передбачає проникнення у сутність людської діяльності, осягнення її онтології, що має когнітивне і практичне значення. По-третє, дослідження даного явища допомагає осягнути сутнісні сили людини як потужний чинник пробудження творчого імпульсу сучасного буття, визначити гуманістичний поворот у осмислені соціальних процесів. По-четверте, до цього часу не актуалізована релевантність поняття людиновимірності дизайнерської діяльності у структурі філософського знання. По-п’яте, дослідження в контексті комунікативної природи взаємозв’язку між відчуженням і привласненням продуктів дизайну потребує переосмислення на етапі становлення онтологічної і інформаційної єдності світової спільноти.

Ступінь наукового опрацювання проблеми. Поштовхом до сучасних досліджень стали теорії про співвідношення краси та користі, що належали Сократу, Платону, Аристотелю, а пізніше – Г.Олександрійському, Г.Лейбніцу, Д.Юму, І.Канту, Г.В.Ф.Гегелю, Г.Земперу, Дж.Рескіну, У.Моррісу та ін. У другій половині ХХ ст. з’явилася ціла низка праць з історії дизайну К.Мак Дермотта, Ш. Філла і П.Філла, німецьких мистецтвознавців Т.Хауфе, В.Шиперса та П.Шмідта.
Культурно-естетичні засади викладені у працях Г.Ріккерта, П.Гуревича, В.Пузанова, Т.Бистрової, І.Доннікової, Ю.Легенького, в контексті праць яких сформувався діяльнісний підхід до культури і дизайну, що реалізується в концепції людиновимірності дизайнерської діяльності. Аксіологічні засади дизайну аназуються у творах У.Морріса, Р.Арнхейма, М.Кагана, А.Лосєва, М.Моісєєва, Н.Мосорової, Г.Мюнстберга. Проблематика природи дизайнерської діяльності розглядалася такими авторами, як В.Аронов, П.Банков, Н.Біловол, В.Гропіус, А.Дижур, Ю.Дяченко, Т.Журавська, О.Зудров, Г.Кур’єрова, А.Лаврентьев, А.Моль; естетичні проблеми мистецтва і дизайну – Н.Левченко, Л.Левчук, В.Личковах, Г.Мєднікова. Дизайн цінностей епохи постмодерну розкривають Ж.Бодріяр, Т.Гуменюк, Ф.Джеймісон, І.Добріцина, І.Ільін, Р.Інглхарт, П.Козловські, С.Куцепал. Засадничими підвалинами дизайнерської діяльності є формоутворення у дослідженнях Т.Бастрикіної, соціального конструювання реальності П.Бергера, соціального організму В.Беха. Мислення як творчість, представлено у концепції В.Біблера, ментальні особливості соціуму, культури, особистості розглядаються у працях О.Бондаренко, В.Буличенка, В.Буяшенко, Р.Додонова, В.Воронкової, Л.Горбунової. Найвідомішими серед дослідників гармонізації відносин природи, середовища і людини є такі автори, як Дж.Глоак, Ф.Ешфорд, Т.Мальдонадо, Дж.Нельсон, Г.Рід, А.Пулос та ін. 

Ступінь розробленості у вітчизняній літературі свідчить, що певні проблеми і пріоритетні завдання розвитку науки дизайнерської діяльності на сучасному етапі представлені працями О.Боднара, Ю.Божка, В.Даниленка, Ю.Легенького, В.Косіва, Д.Крвавича, О.Максименка, С.Мигаля, О.Орлової, А.Півненка, В.Прусака, С.Рибіна, І.Рижової, П.Татіївського, та ін. Разом з тим, в Україні дотепер бракує комплексних досліджень щодо специфіки, сутності, змісту та механізму дії людиновимірності дизайнерської діяльності. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота висвітлює наукові результати, отримані автором при співвиконанні проекту кафедри дизайну ЗНТУ «Сучасні підходи до дизайну в умовах глобалізації» (затверджено наказом МОН України № 06210 від 18.06.2011р., реєстрація № 0111U000986), в контексті якої вона обґрунтувала специфіку, сутність і зміст людиновимірності дизайнерської діяльності. 
Метою дослідження є соціально-філософський аналіз процесу гуманізації суспільних відносин засобами дизайну

Відповідно до мети в роботі вирішуються наступні наукові завдання:

·  обґрунтувати «людиновимірність дизайнерської діяльності» як головний концепт соціально-філософського аналізу;

·  розкрити предметну спрямованість, морфологію і характер дизайнерської діяльності; 
·  визначити методологічний інструментарій дослідження – принципи, підходи, методи і категоріальний апарат аналізу;
· дослідити генезис, сутність, зміст і форми дизайнерської діяльності;
· розглянути відчуження дизайнерської продукції у процесі самореалізації особистості дизайнера;
· охарактеризувати процес привласнення дизайнерської продукції як механізм гуманізації соціального розвитку;
· уточнити значення національних традицій як чинників оптимізації людиновимірності дизайнерської діяльності;
· окреслити аксіологічні чинники оптимізації людиновимірності дизайнерської діяльності;
· виділити основні пріоритетні напрями розвитку дизайнерської діяльності в Україні як засіб гуманізації суспільних відносин.
Об’єктом дослідження є дизайнерська діяльність як соціально-культурна практика.

Предмет дослідження – людиновимірність як атрибутивна риса дизайнерської діяльності у сучасному соціумі. 

Методологічна основа дослідження визначається комплексом філософських, загальнонаукових та спеціальних методів дослідження. Провідним засобом дослідження є діяльнісний підхід, доповненням до якого визначено інші засоби дослідження: антропологічний, когнітивний, цивілізаційний, інституційний, аксіологічний та ін. У дослідженні використані філософські принципи: діалектики, синергетики, історизму та ін. Діалектичний метод уможливив презентацію предмета дослідження у процесі розвитку; історико-порівняльний метод дозволив проаналізувати різні аспекти, стилі і форми етнонаціонального дизайну в історичному контексті; логіко-історичний метод сприяв аналізу людиновимірності дизайнерської діяльності в історичному контексті; системний метод дозволив експлікувати дизайнерську діяльність як складноорганізовану систему, що має свою структуру; антропологічний метод надав можливості здійснити аналіз особливостей виявлення людиновимірності дизайнерської діяльності у процесі самореалізації особистості дизайнера. Особлива роль відведена методам ненаправленого пошуку («мозкового штурму» та ін.).
Наукова новизна дисертаційної роботи. Запропонований підхід до проблеми дає можливість виявлення основних механізмів формування і дії, а також чинники оптимізації людиновимірності дизайнерської діяльності як засобу гуманізації суспільних відносин. Результати дослідження, що резюмують наукову новизну і винесені на захист, можуть бути сформульовані у вигляді окремих тез:
Вперше: 

· обґрунтовано, що людиновимірність дизайнерської діяльності формується під впливом сутнісних сил особистості дизайнера, що перетворює навколишній світ з метою надання йому рис гармонійності, естетичності, суспільно визнаної корисності, споживацької привабливості; продукт діяльності відчужується митцем у зовнішнє середовище, і, з боку об’єктивації, – постає високоінтелектуальним продуктом професійної праці дизайнера, що спрямована на формування естетичного ідеалу суспільства і виконує роль диспозитивну (за М.Фуко), тобто системно організує і направляє соціальну комунікацію людей між собою, а також гуманізує і естетизує взаємодію людей з природою, тобто інтегрує їх у органічну цілісність шляхом привласнення дизайнерської продукції і послуг;
· представлено цілісну концепцію онтологічної і когнітивної наповненості дизайнерської діяльності атрибутивними властивостями особистості дизайнера і розпредмечування, що об’єктивується у суспільстві шляхом опредмечування у структурі замовника/споживача/глядача дизайнерської продукції. Сутність людиновимірності подано як спосіб надання предметному середовищу певних. підпорядкованих потребам людини, властивостей, а зміст її – як сукупність процесів класичного і постмодерністського спрямування дизайну; 
· доведено, що людиновимірність впливає на замовника/споживача/глядача у ході споживання ним специфічної продукції, у якій об’єктивувалися сутнісні сили і інтелект дизайнера у двох напрямках: а) когнітивному – ідеями, парадигмами, концепціями, нарешті, теорією дизайну; б) уречевленому – споживацькими речами, художніми виробами і послугами; на цій підставі споживач дизайнерських виробів і послуг не тільки задовольняє свої вітальні і соціальні потреби, але й формує у себе певний тип естетичної культури, кінцевим виразником якої є його естетичний ідеал;
· досліджено, як механізм «відчуження-привласнення» організує природний зв’язок між дизайнером і замовником/споживачем/глядачем, у якому роль посередника відіграє насичена сутнісними силами людини дизайнерська діяльність; 
· виявлено соціальний ефект, наслідком якого є гуманізація екосередовища і природна солідарність між людьми – основа і чинник соціальної комунікації. 
Набули подальшого розвитку:

· знання про механізм привласнення дизайнерської продукції і послуг як засіб гуманізації суспільних відносин у двох площинах: а) теоретичній і б) практичній;
· знання про когнітивний механізм, що знімає суперечність між естетичним ідеалом особистості і естетичним ідеалом суспільства;
· знання про тригерну (спонукальну) функцію дизайнерського продукту, що запускає процес переживання і дії споживача;
· визначення місця і ролі основних механізмів, на які розкладається дизайнерська діяльність: переживання, соціалізації, смислопородження, творчості, відчуження, привласнення, опредмечування і розпредмечування, що втілюються у продукті дизайнерської діяльності у процесі самореалізації особистості;
· ідея подвійності праці у сфері духовного виробництва, що, у даному випадку, надала інноваційну уречевлену форму продукції дизайнера і одночасно – оновила його естетичну культуру і вплинула на естетичний ідеал.
Удосконалено: 

· уявлення про людинотворчий потенціал дизайнерської діяльності у різноманітних дизайнерських напрямах і формах виявлення, підвалинами яких виступає творча діяльність;

· уявлення про формування пріоритетних напрямів розвитку дизайнерської діяльності в Україні як засобу гуманізації суспільних відносин.
Теоретичне значення дослідження полягає в тому, що основні положення дослідження можуть слугувати в якості теоретичних та світоглядно-методологічних підвалин для розробки нових стратегій виявлення людиновимірності дизайнерської діяльності. Дане явище виступає посередником у сфері духовного виробництва, в якому дизайнер і споживач постійно міняються місцями і ролями, але знаходяться у постійному контакті, а точніше – соціальній і когнітивній взаємодії. Особистість у сфері дизайну представлена у двох іпостасях: як дизайнера-митця і споживача, які одночасно користуються соціальними механізмами «відчуження-привласнення». Ідея гуманізації суспільних відносин отримує концептуально обґрунтований механізм, на який можна спиратися у протистоянні з ідеологією технократизму. Дослідження узагальнює методологічні засади дизайнерської діяльності, визначає соціально-філософський контекст даного явища, здійснює аналіз культурно-аксіологічних чинників оптимізації людиновимірності дизайнерської діяльності у соціумі, що глобалізується.

Практичне значення дослідження полягає у тому, що сформульовані в ньому положення, ідеї та узагальнення можуть використовуватися для розробки стратегії і тактики реалізації пріоритетних напрямків розвитку дизайнерської діяльності в Україні, як засобу гуманізації суспільних відносин на основі людиновимірності. Висновки можуть знайти застосування у: підготовці навчальних програм курсів та спецкурсів: «Філософія людиновимірної сутності дизайну», «Філософія дизайну постмодерну», «Дизайн-освіта»; започаткуванні новітніх напрямів наукових досліджень у різних галузях філософії дизайну – «Онтологія дизайну»; «Аксіологія дизайну»; «Метафізика дизайну»; «Менеджмент дизайну»; «Маркетинг дизайну».
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійним дослідженням. Висновки й положення наукової новизни отримані автором самостійно. Усі статті автором написані особисто. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки дослідження доповідались та обговорювались на засіданні кафедри філософії ЗНТУ та відділу ІВО НАПН України. Матеріали дослідження обговорювались на наукових форумах, а саме: на Міжнародній науково-практичній конференції соціології «Держава і глобальні соціальні зміни: історія, теорія, ідеологія» (м. Київ, 2010); Міжнародній науково-практичній конференції: «Українське суспільство у вимірах глобалізації та євроінтеграції: тенденції та перспективи розвитку» (м. Запоріжжя, 2010); Міжнародному форумі «International Forum for the Development of Education and Science» (Norway, may 2010), ХVІ науково-технічній конференції студентів, магістрантів, аспірантів і викладачів ЗДІА (м. Запоріжжя, 2011); Міжнародній науково-практичній конференції «Євроінтеграційна політика України в умовах глобалізації» (м. Запоріжжя, 2011). 

Публікації. Основні ідеї та результати дослідження викладено у 8 статтях, опублікованих у наукових виданнях, визначених ВАК України фаховими з філософії, та у 5 доповідях на конференціях.

Структура й обсяг дисертаційного дослідження. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг роботи – 199 сторінок. Основний зміст роботи становить 174 сторінки. Список використаних джерел включає 280 найменувань (7 – іноземною мовою), викладений на 25 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У Вступі обгрунтовано актуальність теми, характеризується ступінь її наукової розробки, формулюються мета, завдання, об’єкт та предмет дослідження, її методологічні основи і наукова новизна, вказується на теоретичне й практичне значення, наводяться дані про апробацію результатів дослідження та публікації.

У першому розділі «ФІЛОСОФСЬКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ ДИЗАЙНЕРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ» обґрунтовано людиновимірність дизайнерської діяльності як головний концепт дослідження; розкрито предметну спрямованість, морфологію і характер дизайнерської діяльності; визначено принципи, підходи, методи і категорії дослідження.

У підрозділі 1.1. «Людиновимірність дизайнерської діяльності – головний концепт дослідження» автор виходить з того, що категорія діяльності має різноманітні види і форми, і тому дослідження дизайнерської діяльності є однієї з форм свідомої людської активності, специфіка якої полягає в її людиновимірності. Соціальне значення і сутність якої виявляється в її спрямованості на олюднення дійсності. Відтворюється історичний шлях розвитку дизайну, що виокремився у самостійну сферу діяльності наприкінці XIX століття. Підкреслюється його спрямованість на подолання суперечностей між людиною і предметним світом. Відмічається, що дизайнерська діяльність, як творчий процес, метою якого є створення речі і визначення формальних якостей промислових виробів, містить в собі смисли – риси, структурні і функціональні взаємозв'язки, які перетворюють предмети (речі) у єдине ціле як з точки зору споживання, так і з точки зору виготовлення предметів. Людиновимірність дизайнерської діяльності визначено як головний концепт, що з боку суб’єктивації формується під впливом сутнісних сил особистості дизайнера і відчужується митцем у зовнішнє середовище, а з боку об’єктивації – постає продуктом професійної праці дизайнера, що спрямована на формування естетичного ідеалу суспільства і виконує роль диспозитивну (за М.Фуко), тобто організує і направляє соціальну комунікацію людей між собою, а також гуманізує і естетизує взаємодію людей з природою, тобто інтегрує їх у органічну цілісність шляхом привласнення дизайнерської продукції і збагачення сенсоутворюючими образами.

У підрозділі 1.2. «Предметна спрямованість, морфологія і характер дизайнерської діяльності» розкрито особливості предметної спрямованості, морфології і характеру дизайнерської діяльності. Предметний світ, що створюється дизайнером за законами краси й функціональності є, у певному сенсі, результатом проникнення естетики в матеріальне і духовне виробництво, сферу комунікацій, що задовольняє потребу особистості в естетизації навколишнього простору. Завершується цей рух створенням естетичного ідеалу конкретної доби. Морфологічний аналіз дизайнерської діяльності визначив базову структуру, яку створюють основні її типи, що постійно відтворюються; виокремлено її елементи: люди, фізичні речі, символи і зв’язки між ними, і три основних характеристики дизайнерської діяльності: а) самодіяльність, б) самоорганізація, в) саморозвиток. Формалізовано предмет, об'єкт і суб’єкт дизайнерської діяльності. До внутрішніх ознак, що засвідчують людиновимірність дизайнерської діяльності віднесено: а) її енергозалежність від стану фізичної людини, б) смислотворчість як джерело інноваційних форм, в) її творчий характер, г) онтологічна і функціональна залежність від потреб організму людини та ін. До зовнішніх – віднесено: а) її гуманістичну спрямованість і соціально затребувану продукцію, що призначена на задоволення людських потреб у красивому і корисному; б) формування естетичного ідеалу як продукту суспільного договору, в) соціалізацію індивіда, що адаптується під естетизоване засобами дизайну середовище, г) демократизацію суспільних відносин шляхом позитивної комунікації людей і обміну інноваційними товарами. Далі автор подає критерії розвитку людиновимірності предмету дослідження у двох проекціях: а) як дизайнерську культуру митця-дизайнера; б) естетичну культуру споживача і суспільства, що концептуально увінчуються відповідними ідеалами. 

У підрозділі 1.3. «Принципи, підходи і методи аналізу дизайнерської діяльності» визначається методологічний інструментарій дослідження – принципи, підходи, методи і категоріальний апарат дослідження. До інструментально-методологічного комплексу дослідження включено класичні засоби філософського аналізу: природа, сутність, зміст, форми, що виконують узвичаєні у філософському дослідженні функції. Уточнено значення понять «суб’єктивоване» і «об’єктивоване». Діяльнісний підхід визначено за провідну ідеологему дослідження, доповненням до якого є інші засоби дослідження: антропологічний, когнітивний, цивілізаційний, інституційний, аксіологічний та ін. Проаналізовано доцільність використання у даному дослідженні принципів діалектики, синергетики, історизму та ін. Відібрано комплекс методів дослідження, до яких включено: системний, структурно-функціональний, гуманістичний, аксіологічний, порівняльний, культурологічний, моделювання, проектування, прогнозування, аналізу, узагальнення, класифікації, індукції та дедукції, «мозкового штурму», «експертних оцінок», «колективного блокнота», «асоціацій та аналогій» та ін. Окремий інструментарій дослідження складають категорії, завдяки яким пояснюється феномен людиновимірності дизайнерської діяльності. Нарешті, обґрунтовано провідну світоглядну установку і ідеологію даного дослідження. До світогляду віднесено гуманізм і екогуманізм, а до ідеології – семантичні фільтри, через які необхідно пропустити все багатство дизайнерських ідей для встановлення людиновимірності дизайнерської діяльності: цілісність дизайнерської діяльності, з диференціацією її поміж дизайнером і замовником/споживачем, процеси відчуження і привласнення, опредмечування і розпредмечування, взаємообмін суб’єктивованого і об’єктивованого та ін.
У другому розділі «ЛЮДИНОВИМІРНІСТЬ ДИЗАЙНЕРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ЯК ЧИННИК ГУМАНІЗАЦІЇ СОЦІАЛЬНОГО РОЗВИТКУ» досліджено генезис, сутність, зміст і форми дизайнерської діяльності; розглянуто відчуження у процесі самореалізації особистості дизайнера; охарактеризовано процес привласнення дизайнерської продукції як механізм гуманізації соціального розвитку.

У підрозділі 2.1. «Генезис, сутність, зміст і форми дизайнерської діяльності» відзначається, що дане явище завжди мало людиновимірний характер. При цьому підкреслено, що воно детермінується двома чинниками: підставою та умовами. До підстави даного явища віднесено суб'єктивований світ дизайну, що існує в структурі біологічної людини у потенційній формі. Умови, що її детермінують можуть бути, як мінімум, двох видів: первинні і вторинні. До первинних умов віднесено все те, що пов'язане з організацією і протіканням біологічних процесів: енергетичних, інформаційних, психічних, інтелектуальних. До вторинних умов породження дізайнерської продукції віднесено наявну у структурі сучасного суспільства сферу дизайну. Сутність людиновимірності дизайнерської діяльності полягає в тому, що вона є способом надання предметному середовищу людського буття певних, підкорених потребам людини, властивостей. Зміст людиновимірності дизайнерської діяльності формалізовано, як сукупність процесів класичного і постмодерністського спрямування. Визначено основні напрями виявлення людиновимірності і тенденції інституціоналізації дизайнерської діяльності, а також критерії виявлення людиновимірності дизайнерського продукту – соціальні, функціонально-технічні, ергономічні, естетичні та ін. Проаналізовано атрибутивні риси, підсистеми і механізми особистості дизайнера, що є затребуваними у ході професійної діяльності і залучення яких є свідоцтвом посилення людиновимірності даного явища.

У підрозділі 2.2. «Самореалізація особистості дизайнера як джерело і механізм гуманізації дизайнерської діяльності» з’ясовано, що дизайнерська діяльність надає можливості саморозвитку особистості, яка стає дійсним суб’єктом творчого процесу. Особистість тут виступає у двох іпостасях: у одному випадку – вона є дизайнером, у другому – споживачем. За таких умов, відчуження і привласнення продуктів дизайну є механізмами функціонування людиновимірності дизайнерської праці, що визначають її міру і темпи функціонування. Доведено, що дизайнер закладає основи людиновимірності у власну професійну діяльність багатьма засобами. Для цього дизайнер активно використовує механізми підсвідомості, свідомості, самосвідомості і надсвідомості, що забезпечують його, з одного боку, невичерпною енергоінформаційною базою, з надр якої він черпає ідеї для власного синтезу, а з іншого, – він «відкидає» свої винаходи у зовнішнє середовище, насичуючи його креативними смислами, що формують у споживача певний ідеал естетичної культури. Визначено місце і роль основних механізмів: переживання, соціалізації, творчості, нарешті, відчуження. Дизайнер, як професійний суб’єкт, повинен мати низку атрибутивних особистісних властивостей, що забезпечують йому успіх у професійній сфері. Виокремлюються чотири творчі особистості: 1) дизайнер як творча особистість; 2) замовник; 3) споживач; 4) глядач. Проаналізовано параметри і види самореалізації. Якщо підходити принципово до ефективного задоволення потреб сучасного споживача, що неухильно зростають, то міра гуманізму і корисності виробів дизайну має постійно зростати. (Авторське визначення закону конкурентної боротьби на ринку дизайнерських послуг). 

У підрозділі 2.3. «Привласнення продукції дизайнерської діяльності як механізм гуманізації соціального розвитку» досліджується механізм привласнення дизайнерської продукції і послуг, як засіб гуманізації суспільних відносин. Людиновимірність, як наслідок гуманізації дизайнерської діяльності, можна виявити у наступних аспектах: аксіологічному, гносеологічному, соціальному, онтологічному, психологічному, культурному. Вони, сутнісні сили дизайнера, як субстрат людяності, матеріалізуються у двох формах і відповідно вживаються різними споживачами: а) когнітивній – ідеями, парадигмами, концепціями, нарешті, теорією дизайну і б) уречевленій – споживацькими речами, художніми виробами і послугами. Сила когнітивного впливу виявляється у ході формування у споживача/суспільства естетичної культури і естетичного ідеалу. У когнітивному і уречевленому впливі дизайнера на споживача відбувається одна і та ж сама процедура – привласнення матеріалізованого субстрату людяності споживачем. Суттєва відмінність біологічної й соціальної форми привласнення виявляється в механізмі відтворення стереотипної поведінки, яка в першому випадку має генетичну, а в іншому – соціальну природу. Механізм «відчуження-привласнення» зводить у соціальній комунікації дизайнера і споживача. Крім механізму «відчуження-привласнення» тут діє ще й інший – когнітивний механізм, що знімає суперечність між естетичними ідеалами особистості і суспільства, що рухає соціальний світ у еволюційному напрямі. Механізм формування особистості споживача і дизайнера під впливом естетичного ідеалу суспільства, має (за О.П.Беженарь) чотири ланки: 1) естетичний ідеал суспільства; 2) естетичний ідеал особистості; 3) процес естетичної взаємодії особистості і суспільства; 4) ланка управління естетичною взаємодією особистості і суспільства. 

У третьому розділі «ОПТИМІЗАЦІЯ ЛЮДИВИМІРНОСТІ ДИЗАЙНЕРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ У СУЧАСНОМУ МІНЛИВОМУ СОЦІУМІ» уточнено значення національних традицій як чинників оптимізації людиновимірності дизайнерської діяльності; окреслено аксіологічні чинники дизайнерської діяльності; виділено основні пріоритетні напрями розвитку дизайнерської діяльності в Україні.

У підрозділі 3.1. «Національні традиції як чинники оптимізації людиновимірності дизайнерської діяльності» визначено, що витоки культурної різноманітності національних шкіл дизайну полягають у національній психології, що детермінується історичним досвідом народу, його зв’язком з рідною природою і багатоманітністю використання зразків національних та ремісничих традицій. Практика розвитку дизайну представлена національно-культурними моделями дизайну, що являють собою предметне втілення традиційних та інноваційних технологій національної дизайнерсько-образної системи, орієнтації на природні локальні особливості, національні переваги і характери у предметах дизайнерської творчості. Значення слова «національний дизайн» вбирає у себе і функцію предмета, і усі фази його виготовлення – формальні, утилітарні, концептуальні. Визнаними лідерами національних традицій в дизайні є Скандинавія, Фінляндія, Італія та Японія. Україна є ареалом, в якому відбувається взаємодія різних геополітичних світів культури. Попередні процеси денаціоналізації суспільства негативно позначилися на розвитку дизайнерської культури України. Наприкінці ХХ – початку ХХІ ст. з’являється нова домінанта формування «української національної моделі дизайну». Стан сучасної дизайнерської науки дозволяє з нових позицій розглядати український дизайн в його жанровій різноманітності, еволюції творчості митців, процесі створення новітніх дизайнерських концептуальних моделей, спрямованих на національну, історичну, просторову самоідентифікацію

У підрозділі 3.2. «Аксіологічні чинники підвищення людиновимірності дизайнерської діяльності» окреслено головні положення аксіології дизайну: цінності та інтереси кожної людини, родини, етносу, нації, людства є однаково важливими і мають бути збалансованими, а в ідеалі – гармонізованими; цінності культури існують не розрізнено, а пов’язані між собою в єдине гармонійне ціле – культурний космос; цей світ – особлива нормативно-ціннісна реальність, всередині якої людина живе як духовна істота; етнічна культура розглядається як простір людської життєдіяльності, як своєрідний «життєвий світ», що сприяє формуванню ідентичності людини і суспільства. Звернення до аксіологічних чинників зумовлено об’єктивною потребою в осмисленні процесу інтенсивного розвитку сучасної культури.

У підрозділі 3.3. «Приорітетні напрями розвитку дизайнерської діяльності як засіб гуманізації суспільних відносин в Україні» виділено основні пріоритетні напрями згідно з концепцією гуманітарного розвитку України, що формалізовані і подані як система. Головною метою яких є розвиток дизайну на основі людиновимірності, як проектної художньо-технологічної діяльності, спрямованої на формування гармонійного предметно-просторового, житлового, виробничого, інформаційно-комунікаційного, соціально-культурного середовища, що забезпечить підвищення конкурентоспроможності економіки і зростання якості життя населення. 
ВИСНОВКИ 

Автор подає цілісну концепцію онтологічної і когнітивної наповненості дизайнерської діяльності атрибутивними властивостями особистості, що природним шляхом забезпечує: а) відповідну самореалізацію дизайнера; б) культурологічну соціалізацію замовника/споживача/глядача дизайнерської продукції; в) гуманізацію суспільних відносин.

Мета дослідження реалізована повністю, оскільки формалізовано параметричні ознаки людиновимірності дизайнерської діяльності; відтворені її раціональні і ірраціональні джерела; біологічні, психічні, інтелектуальні і соціальні механізми людського організму, що живлять даний інноваційний процес; розкрито механізми відчуження сутнісних сил дизайнера і механізм привласнення замовником/споживачем/глядачем ідеї людиновимірності, закладеної у дизайнерську продукцію; породження соціально орієнтованої комунікації на основі модернізації естетичного ідеалу суспільства і формування онтології сучасних людиноорієнтованих соціальних систем, з яких складається сучасне суспільство. Реалізації мети сприяло виконання поставлених завдань, що обумовили структуру даного дослідження.

Обґрунтовано головний концепт дослідження – «людиновимірність дизайнерської діяльності», що обумовив обсяг та межі його проблемного поля. Доведено, що предмет дослідження – людиновимірність дизайнерської діяльності – з боку суб’єктивації, формується під впливом сутнісних сил особистості дизайнера і перетворює навколишній світ з метою надання йому рис гармонійності і відчужується митцем у зовнішнє середовище, а з боку об’єктивації – постає продуктом праці дизайнера, що спрямована на формування естетичного ідеалу суспільства і виконує роль диспозитивну (за М.Фуко), тобто системно організує і направляє соціальну комунікацію людей між собою, а також гуманізує і естетизує взаємодію людей з природою.

Розкрито предметну спрямованість, морфологію і характер дизайнерської діяльності. Морфологічний аналіз визначив базову структуру, яку створюють основні її типи. Виокремлено її чотири складових елементи: люди, фізичні речі, символи і зв’язки між ними. Характер її визначено, як сукупність атрибутивних рис людини, що інтегрує внутрішні і зовнішні властивості предмету дослідження у органічну цілісність; доведено єдність суб’єктивованого у структурі дизайнера і об’єктивованого у структурі суспільства людського субстрату, що у ході дизайнерської діяльності створює специфічний продукт: у митця – дизайнерську культуру, а у споживача – естетичну культуру. 
Визначено інструментально-методологічний комплекс засобів дослідження. Діяльнісний підхід визначено за провідну ідеологему дослідження, доповненням до якого є інші засоби дослідження: антропологічний, когнітивний, цивілізаційний, інституційний, аксіологічний та ін. Наголос зроблено на принципи діалектики, синергетики, історизму та ін. Відібрано комплекс методів дослідження, до якого включено: системний, структурно-функціональний, гуманістичний, аксіологічний, порівняльний, культурологічний, моделювання, проектування, прогнозування, аналізу, узагальнення, класифікації, індукції та дедукції, «мозкового штурму», «експертних оцінок», «колективного блокнота», «асоціацій та аналогій» та ін. Нарешті, обґрунтовано провідну світоглядну установку і ідеологію даного дослідження. 
У теоретичному розділі досліджено генезис, сутність, зміст і форми дизайнерської діяльності, що детермінується двома чинниками: підставою та умовами. Сутність явища полягає у підпорядкованих потребам людини властивостях сфери дизайну. Зміст її формалізовано, як сукупність процесів класичного і постмодерністського спрямування. Формалізовано основні напрями виявлення людиновимірності і тенденції інституціоналізації дизайнерської діяльності, а також критерії виявлення людиновимірності дизайнерського продукту.
Проаналізовано атрибутивні риси, підсистеми і механізми особистості дизайнера, що є затребуваними у ході професійної діяльності і залучення яких є свідоцтвом посилення людиновимірності даного явища. Особистість дизайнера тут виступає у двох іпостасях: як митець і як споживач. За таких умов, відчуження і привласнення продуктів дизайну є механізмами функціонування людиновимірності дизайнерської праці, що визначають міру і темпи функціонування людиновимірності на певному етапі розвитку суспільства. Дизайнер активно використовує власні механізми підсвідомості, свідомості, самосвідомості і надсвідомості, що забезпечують його, з одного боку, невичерпною енергоінформаційною базою, з надр якої він черпає ідеї для власного синтезу, а з іншого – надають можливості відчуження власних ідей і насичення зовнішнього середовища креативними смислами/ архетипами/ідеями/символами, що формують у споживача певний тип і рівень естетичної культури і індивідуальний естетичний ідеал. Визначено місце і роль основних механізмів: переживання, соціалізації, творчості, нарешті, відчуження. Доведено, що реалізуються усі вищеназвані процеси, на які розкладається дизайнерська діяльність, за допомогою інтегрованого процесу самореалізації особистості. 
Охарактеризовано механізм привласнення дизайнерської продукції і послуг як засіб гуманізації суспільних відносин, оскільки привласнення є розпредмеченням споживачем опредмечених сутнісних сил дизайнера у двох площинах: а) теоретичній і б) практичній. Сутнісні сили дизайнера матеріалізуються у двох формах: когнітивній і уречевленій. Сила когнітивного впливу виявляється у ході формування у споживача/суспільства естетичної культури і естетичного ідеалу. Механізм формування особистості споживача і дизайнера під впливом естетичного ідеалу суспільства, що переходить від стану динамічної рівноваги до стану рухливої неврівноваженості (за О.П.Беженарь), складається з чотирьох ланок: 1) естетичний ідеал суспільства; 2) естетичний ідеал особистості; 3) процес естетичної взаємодії особистості і суспільства; 4) ланка управління естетичною взаємодією особистості і суспільства. 

У ході праксиологічного аналізу уточнено значення національних традицій як чинників оптимізації людиновимірності дизайнерської діяльності, що складають основу гуманістичного підходу. У контексті цивілізаційного розуміння, цінності дизайну виступають одним із каталізаторів взаємодії матеріальних і духових засад цивілізації, що вказують напрямки змін і дозволяють передбачити майбутнє у теперішньому. Визначено, що культурно-ціннісні функції дизайнерської діяльності мають вирішальне значення у житті конкретного суспільства і окремого індивіда, особливо в період переосмислення традиційних цінностей, не лише в опредмеченні матеріальних потреб, але і в людиновимірності духовних цінностей. Нарешті, виділено основні пріоритетні напрями розвитку дизайнерської діяльності в Україні як засобу гуманізації суспільних відносин, згідно з концепцією її гуманітарного розвитку. Метою розробки пріоритетних напрямків розвитку дизайнерської діяльності в Україні є визначення принципів обґрунтування соціально-економічних та соціокультурних засад гуманітарного розвитку дизайнерської діяльності.
Перспективними напрямами подальшої  науково-пошукової роботи на даному предметному полі є, на наш погляд, дослідження: а) кожного з дизайнерських сегментів на предмет формування рис людяності і креативності особистості, а також гуманності і демократичності у суспільстві; б) взаємозв’язок з ментальним полем нації, громади і взагалі громадянського суспільства в умовах глобалізації; в) управління процесом формування певного світогляду людини, покладеного в основу національного державотворення; г) змісту і шляхів формування перспективного предметного середовища у дискурсі екогуманізму і екобезпеки; д) міжнаціонального контексту дизайнерської сфери планети на предмет виявлення провідних тенденцій у формуванні особистості космополітичного забарвлення засобами дизайну та ін.
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Захарова С.О. Людиновимірність дизайнерської діяльності (соціально-філософський контекст) – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата філософських наук за спеціальністю 09.00.03 – соціальна філософія та філософія історії. – Київський Інститут вищої освіти НАПН України. – Київ, 2012.

Дисертація присвячена когнітивному аналізу людиновимірності дизайнерської діяльності, що подана як її атрибутивна риса, що веде до гуманізації особистості і демократизації суспільства. Відтворені її раціональні і ірраціональні джерела; біологічні, психічні, інтелектуальні і соціальні механізми людського організму, що живлять даний інноваційний процес; розкрито механізми відчуження сутнісних сил дизайнера і механізм привласнення замовником/споживачем/глядачем гуманного субстрату закладеного у дизайнерську продукцію; породження соціально орієнтованої комунікації на основі модернізації естетичного ідеалу суспільства і формування онтології сучасних людиноорієнтованих соціальних систем, з яких складається сучасне суспільство. Крім механізму «відчуження-привласнення» охарактеризовано когнітивний механізм, що знімає суперечність між естетичним ідеалом особистості і естетичним ідеалом суспільства. Визначено культурно-аксіологічні чинники оптимізації людиновимірності дизайнерської діяльності, основні напрями розвитку дизайнерської діяльності в Україні.

Ключові слова: людиновимірність, дизайн, діяльність, дизайнер, середовище, творчість, продукт, гуманізм, смисл, символ, естетичний ідеал, сутнісні сили, самореалізація особистості, відчуження, привласнення, когнітивний механізм, соціальна комунікація.

АННОТАЦИЯ

Захарова С. А. Человекомерность дизайнерской деятельности (социально-философский контекст). – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – социальная философия и философия истории. – Киевский Институт высшего образования НАПН Украины. – Киев, 2012.

В диссертации подается целостная концепция онтологического и когнитивного наполнения дизайнерской деятельности атрибутивными свойствами личности.

Формализированы параметрические признаки человекомерности дизайнерской деятельности; воссозданы ее рациональные и иррациональные источники; биологические, психические, интеллектуальные и социальные механизмы человеческого организма, которые питают данный инновационный процесс; раскрыты механизмы отчуждения сущностных сил дизайнера и механизм присвоения потребителем человекомерности, заложенной в дизайнерскую продукцию; порождение социально ориентированной коммуникации на основе модернизации эстетического идеала общества и формирования онтологии современных, ориентированных на человека социальных систем, из которых складывается современное общество. Обоснован главный концепт исследования – «человекомерность дизайнерской деятельности», который определил объем и пределы его проблемного поля. Доказано, что предметом исследования является человекомерность дизайнерской деятельности, что со стороны субъективации формируется под действием сущностных сил личности дизайнера и преображает окружающий мир, с целью предоставления ему черт гармоничности путем отчуждения дизайнерского продукта во внешнюю среду. Со стороны объективации – является продуктом труда дизайнера, направленного на формирование эстетического идеала общества и исполняет роль диспозитива (М. Фуко), то есть системно организует и направляет социальную коммуникацию людей между собой, а также гуманизирует и эстетизирует взаимодействие людей с природой.
В теоретическом разделе рассматривается генезис, сущность, содержание и формы дизайнерской деятельности, которая детерминируется двумя факторами: основанием и условиями. Сущность явления заключается в наличии и использовании гуманитарных свойств сферы дизайна для формирования личности и демократизации общества. Содержание ее формализировано как совокупность дизайнерских процессов классического и постмодернисткого направления. 

Проанализированы атрибутивные черты, подсистемы и механизмы личности дизайнера, которые являются востребованными в ходе профессиональной деятельности и привлечение которых является свидетельством усиления человекомерности/гуманизации данного явления. Личность дизайнера здесь выступает в двух ипостасях: как художника и как потребителя. При таких условиях, отчуждение и присвоение продуктов дизайна являются механизмами функционирования человекомерности дизайнерского труда, что определяет меру и темпы функционирования человекомерности на определенном этапе развития общества. Для этого дизайнер активно использует собственные механизмы подсознания, сознания, самосознания и сверхсознания, что обеспечивают его, с одной стороны, неисчерпаемой энергоинформационной базой, из недр которой он черпает идеи для дизайнерского синтеза, а с другой, – он «отчуждает» свои изобретения во внешнюю среду, насыщая его креативными смыслами/архетипами/идеями/символами, которые формируют у потребителя определенный тип и уровень эстетической культуры и индивидуальный эстетический идеал. Определено место и роль основных механизмов: переживания, социализации, смыслообразования, творчества, наконец, отчуждения. Доказано, что реалізуються все вышеуказанные процессы, на которые раскладывается дизайнерская деятельность, в интегрированном процессе самореализации личности.
Далее исследуется механизм присвоения дизайнерской продукции и услуг как средство гуманизации общественных отношений. Образ продукта, его эстетические и потребительские свойства служат побудительным фактором, который запускает процесс переживания личности потребителя/зрителя. Сущностные силы дизайнера материализуются в двух формах: когнитивной и овеществленной. Кроме механизма «отчуждения-присвоения» действующий здесь когнитивный механизм устраняет противоречие между эстетическим идеалом личности и эстетическим идеалом общества. 

В ходе праксиологического анализа уточнена роль национальных традиций как факторов оптимизации человекомерности дизайнерской деятельности, определены аксиологические факторы ее усиления: материальные и духовные, личностные и социальные. Наконец, сформулированы основные приоритетные направления развития дизайнерской деятельности в Украине, согласно концепции ее гуманитарного развития. Определены перспективные направления для дальнейшей научно-поисковой работы в современной сфере дизайна.

Ключевые слова: человекомерность, дизайн, деятельность, дизайнер, среда, смыслопорождение, творчество, продукт, гуманизм, смысл, символ, эстетический идеал, сущностные силы, самореализация личности, отчуждение, присвоение, когнитивный механизм, социальная коммуникация.

Annotation

Zakharova S. O. Human dimensionality of Design Activity (social-philosophical context). – Manuscript. 

Dissertation for academic degree of candidate of philosophic sciences, on speciality 09.00.03 – Social Philosophy and Philosophy of History. – Institute of Higher Education of the National Academy of Pedagogical Sciences of Ukraine. – Kyiv, 2012.
The thesis is devoted to cognitive analyses of human dimensionality of design activity showed as its attributive feature that leads to personal humanization and society democratization. There are displayed rational and irrational sources; biological and psychological, intelligent and social facilities of a human that power this innovation process; uncovers way of estrangement of designer essential potency and way of acquisition by a customer/consumer/viewer of humane essence inserted into design commodity;  actualization of social-oriented communication based on social esthetic icon modernization as well as forming of ontology of modern human-oriented social systems that are basis of social organism of any country. Except process of «estrangement – acquisition» there is characterized cognitive facility that takes off contrast between personal esthetic icon and social one. There are shown cultural and axiological factors of human dimensionality optimization, main directions of design activity evolution in Ukraine.
Key words: Human dimensionality, design, activity, designer, environment, creativity, commodity, humanism, sense, symbol, esthetic icon, essential forces, personal self-realization, estrangement, acquisition, cognitive facility, social communication. 
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