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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Історія Державтоінспекції тісно пов’язана із соціально-економічним перетворенням нашого суспільства, автомобілізацією країни, а також реформами, що відбуваються в Україні. Функції, що виконуються цією службою, відшліфовувалися роками, вони вимагають особливого вивчення й осмислення. Особливе значення при виконанні цих функцій належить формуванню принципово нових механізмів застосування адміністративно-правових засобів. Ефективність правоохоронної діяльності державних органів, зокрема міліції, в тому числі Державтоінспекції значною мірою залежить від якості адміністративного законодавства, яке на сьогодні сприяє зміцненню громадського порядку – одного з найважливіших факторів розвитку демократичних засад життєдіяльності українського народу, будівництву молодої незалежної держави; утвердження принципу соціальної справедливості, охорони прав і свобод громадян, закріплених Конституцією України,  якою людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканість і безпека визначаються  найвищою соціальною цінністю .

Виходячи з необхідності зміцнення законності, дисципліни, все більшого значення набуває діяльність державних органів з розгляду окремих справ, пов’язаних із правовими конфліктами. У кожному такому випадку розглядається конкретна справа про адміністративне правопорушення, захищаються порушені інтереси, виноситься рішення про застосування мір відповідальності стосовно винних осіб. У юридичній науці цей спеціальний вид правової діяльності дістав назву адміністративно-юрисдикційної. Саме ця діяльність, як частина адміністративно-примусової, посідає значне місце в загальній правоохоронній діяльності підрозділів Державної автомобільної інспекції. Адміністративний примус в правоохоронній діяльності виконує триєдине завдання – запобігання правопорушенням, їх припинення та покарання винних у їх вчиненні.

Виконуючи адміністративно-примусову діяльність, Державтоінспекція наділена державними юрисдикційними повноваженнями розпорядчого характеру, некваліфіковане використання яких може привести до конфліктних ситуацій, оскільки адміністративно-примусова діяльність виступає основною ланкою правоохоронної, то ще одним із її завдань є розв’язання правового конфлікту.

 В сучасних умовах робота підрозділів ДАІ спрямована на  гуманізацію взаємовідносин із учасниками дорожнього руху, на захист їх інтересів, підтримку та надання допомоги населенню. Від правильного застосування норм адміністративного законодавства залежить дорожньо-транспортна дисципліна на автомагістралях держави, яка залишається на сьогодні складною.  

Проблеми і методи практичного використання та удосконалення заходів адміністративного примусу привертали увагу багатьох вчених- адміністративістів. Властивостям окремих адміністративно-примусових заходів  присвячено низку монографій, дисертацій, навчальних посібників, наукових статей, науково-практичних коментарів до законодавства, зокрема:    В.Б. Авер’янова,  Г.Т. Агеєнка, О.М. Бандурки,  Д.М. Бахраха,  Ю.П. Битяка,  О.К. Безсмертного,   А.С. Васильєва,

І.О. Галагана, В.К. Гіжевського, І.П. Голосніченка, Є.В. Герасименка,                     С.Т. Гончарука,   Є.В. Додіна,  М.М. Дорогих,  М.І. Єропкіна,  В.В. Зуй,                   В.Л. Зеленька, Р.А. Калюжного, С.В. Ківалова, А.П. Клюшніченка, Л.В. Коваля, Л.М. Кононенко, В.К.Колпакова, А.Т. Комзюка, М.Я. Маслєннікова, О.Л. Міленіна,                            А.О. Нечитайленка, В.Ф.Опришка, О.І. Остапенка, Р.С. Павловського,                    В.П. Пєткова,  Л.Л. Попова, Ю.С. Рябова, Н.Г. Сащіва, В.М. Самсонова,                  А.О. Селіванова, М.С. Студенікіної, М.М. Тищенка, В.О. Шамрая,                            Ю.С. Шемшученка, В.К. Шкарупи, О.Я. Якуби та інших, в яких проведені дослідження широкого кола питань щодо поняття та змісту адміністративного примусу, його особливостей та системи, узагальнюється практика використання адміністративно-примусових заходів, висловлюються рекомендації щодо удосконалення правового регулювання їх застосування. 

Останнім часом питанням діяльності органів внутрішніх справ в зазначеній сфері було присвячено кілька праць, де висвітлено лише окремі адміністративно-правові засоби або розглядались питання загально-управлінської діяльності ДАІ.

Разом з тим у вітчизняній юридичній літературі зазначені засоби хоч і вивчалися, але конкретно щодо забезпечення служби ДАІ безпеки дорожнього руху шляхом застосування адміністративного примусу досліджувалися фрагментарно. Тому більш глибоке дослідження проблем використання Державтоінспекцією адміністративно-примусових засобів з метою забезпечення безпеки дорожнього руху роблять тему дисертації актуальною і зумовлюють її вибір.
Зв(язок з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана згідно з основними напрямками наукових досліджень, визначених Комплексною програмою профілактики злочинності на 2001-2005 р.р. затвердженою Указом Президента України від 25 грудня 2000 року № 1376/2000; Державною програмою забезпечення безпеки руху на автомобільних дорогах, вулицях міст, інших населених пунктів і залізничних переїздах на 2003-2007 роки, затвердженою Кабінетом Міністрів України від 29 січня 2003 р. № 56-р, указів і розпоряджень Президента України, постанов Верховної Ради, Кабінету Міністрів України, наказів і директив МВС України, пріоритетних напрямків фундаментальних та прикладних досліджень  та комплексного наукового проекту “Відповідальність за податкові правопорушення” ( державна реєстрація № 0102000477) Національної академії ДПС України і відповідає основним завданням та напрямкам Концепції адміністративної реформи в Україні.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, що на основі докорінного оновлення чинного законодавства України, аналізу наукових досліджень визначити цілеспрямований характер застосування адміністративного примусу, його впливу на свідомість і поведінку людей з метою досягнення чіткого виконання встановлених обов’язків, розвитку суспільства у рамках закону, забезпечення правопорядку і законності, визначити його сутність, потребу застосування у нерозривному зв(язку з системою заходів по забезпеченню безпеки дорожнього руху. Виходячи із поставленої мети в дисертаційному дослідженні автор намагався вирішити такі завдання:
- визначити зміст, особливості та види адміністративного примусу, потребу його застосування у нерозривному зв’язку з системою заходів по забезпеченню безпеки дорожнього руху;

- визначити контрольно-наглядову діяльність Департаменту ДАІ України, форми і методи її реалізації;

- дати характеристику профілактичної діяльності міліції щодо забезпечення безпеки дорожнього руху;

- визначити систему адміністративно-запобіжних заходів забезпечення безпеки дорожнього руху;

- на основі застосування органами внутрішніх справ адміністративного примусу визначити загальнообов’язкові правила забезпечення безпеки дорожнього руху;

- дати характеристику управлінських рішень, які приймаються при розгляді справ про порушення правил, що підпадають під юрисдикцію ДАІ;

- дослідити процесуальний порядок провадження у справах про адміністративне правопорушення у сфері безпеки дорожнього руху;

- проаналізувати ефективність застосування судами та Державтоінспекцією адміністративних стягнень за порушення у сфері забезпечення дорожнього руху;

- у новому аспекті сформулювати пропозиції щодо фінансового забезпечення дорожнього господарства. 

Об’єктом  дослідження є правовідносини у сфері дорожнього руху.

Предмет дослідження становлять теоретичні та практичні питання застосування в діяльності підрозділів Державтоінспекції адміністративного примусу з метою попередження, припинення правопорушень у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху та притягнення винних у порушенні установлених правил до адміністративної відповідальності, удосконалення зазначеної діяльності.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є діалектичний метод наукового пізнання, сукупність прийомів та методів адміністративної діяльності державних органів, органів внутрішніх справ по провадженню дій та засобів, які повторюються і ведуть до вирішення завдань по охороні громадського порядку та громадської безпеки. 
Дослідження змісту адміністративно-примусових засобів забезпечення безпеки дорожнього руху поглиблення понятійного апарату здійснювалося за допомогою логіко-семантичного методу (підрозділ 1,1). Головними науковими методами дослідження обрані статистичні дані аналізу і синтезу системи загальнообов’язкових правил, які діють у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху  (підрозділ 1.2).

 Порівняльно-правовий метод використовується у дослідженні дії нових адміністративно-правових актів, при застосуванні існуючої системи адміністративних  стягнень, при цьому визначається їх вплив  на стан безпеки дорожнього руху на території України та зарубіжних країн. (підрозділ 1.3).

Методи класифікації, групування використовувались для визначення окремих видів адміністративно-запобіжних заходів (підрозділ 2.1), заходів адміністративного припинення, що застосовуються у діяльності міліції щодо  забезпечення безпеки дорожнього руху (підрозділ 2.2).

Компаративний метод та документальний аналіз застосовувались для вироблення пропозицій та рекомендацій щодо удосконалення адміністративної діяльності міліції у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху (підрозділ 2.3).

Ефективність застосування судами та Державтоінспекцією адміністративних стягнень за порушення норм і правил, які діють у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху, аналізу правового статусу міліції у провадженні в справах про  адміністративні правопорушення використано документальний аналіз (підрозділи 3.1-3.4).

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що дисертація є монографічним комплексним дослідженням, присвяченим проблемам застосування державними органами адміністративно-примусових засобів з метою забезпечення безпеки дорожнього руху. Останнім часом питанням діяльності органів внутрішніх справ у зазначеній сфері були присвячені праці, в яких висвітлено лише окремі адміністративно-правові засоби або розглядались питання загально-управлінської діяльності ДАІ.
В ході дослідження сформульовано нові наукові положення та висновки, які ілюструються прикладами, що використовуються як нововведення в діяльності органів ДАІ та пропонуються здобувачем особисто. 

Уперше:
- здійснено теоретичне обґрунтування поняття адміністративно-примусових засобів та необхідність  їх застосування Державтоінспекцією у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху;

- зроблено науковий аналіз системи адміністративно-запобіжних заходів,  що застосовуються органами ДАІ в цій сфері;

- доведено доцільність застосування працівниками Державтоінспекції окремих видів адміністративних стягнень на місці скоєння правопорушень;

- визначено коло повноважень органів внутрішніх справ  щодо застосування адміністративно-примусових заходів.

Дістали подальшого розвитку питання:

- застосування практичних заходів Департаменту ДАІ України  щодо розвитку та впровадження новітніх технологій і технічних засобів у галузі забезпечення безпеки дорожнього руху в Україні;

- про ефективність застосування судами та Державтоінспекцією адміністративних стягнень за порушення норм і правил, які діють у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху;

- про необхідність прийняття змін до проекту Закону України “Про внесення змін до Кодексу України про адміністративні правопорушення”;

- у новому аспекті даються пропозиції щодо подальшої гуманізації взаємовідносин працівників ДАІ з учасниками дорожнього руху, внесено пропозиції щодо удосконалення ряду адміністративно-правових норм, які діють у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху.

Удосконалено:

- визначення поняття про адміністративну відповідальність, адміністративне розслідування за фактом проступку; 

- форми застосування адміністративних засобів підвищення безпеки дорожнього руху з урахуванням зарубіжного досвіду.

В результаті дослідження здобувачем сформульовано ряд пропозицій щодо внесення змін та доповнень до чинного законодавства, зокрема КУпАП, правозастосування яких дозволить поліпшити практичну діяльність ДАІ МВС в сфері забезпечення безпеки дорожнього руху.

За результатом дослідження підготовлено матеріали про необхідність внесення змін та доповнень до деяких чинних нормативних актів, які надіслано до Департаменту ДАІ України. Результати дослідження використовуються також в навчальному процесі Національної академії державної податкової служби України при підготовці навчально-методичних розробок, підготовлених за участю дисертанта. Вказано на окремі види адміністративного примусу, розширено наукову класифікацію складів адміністративних проступків, припинення яких позитивно впливає на стан дорожньо-транспортного травматизму. 

Поради та рекомендації стосовно практичного застосування адміністративного примусу  придатні для використання в нормотворчій діяльності органів внутрішніх справ та інших суб’єктів виконавчої влади щодо застосування адміністративного примусу. Деякі теоретичні аспекти, викладені в роботі, ілюструються прикладами, що використовуються постійно  в практичній діяльності правоохоронних органів, деякі пропонуються за пропозиціями досвідчених працівників підрозділів служби ДАІ на основі передових методів і досягнення позитивних результатів в їхній роботі. Окремі положення дисертації використовуються у навчальному процесі у викладанні курсу “Автомобільна підготовка” (акт впровадження № 2905/01-12 від 10.09.2004р. ).

Практичне значення одержаних результатів. Дисертаційне дослідження є певним внеском до розширення теорії та практики застосування адміністративного примусу в діяльності органів ДАІ. 

Пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення чинного адміністративного законодавства, особливо тієї частини, яка регулює юрисдикційні повноваження правоохоронних органів, можуть бути використані для подальшого розв’язання проблем безпеки дорожнього руху. 

Особистий внесок здобувача в одержанні наукових результатів, викладених у дисертації.

Дисертаційне дослідження виконано самостійно з використанням основних досягнень науки адміністративного права, всі сформульовані в ньому положення та висновки обґрунтовані на підставі особистих досліджень. Ідеї і розробки В.К.Шкарупи у співавторстві з яким було підготовлено наукову статтю, у дисертації не використовувались. 

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Підсумки розробки проблеми в цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення і висновки були оприлюднені на науково-практичних конференціях: міжвузівська науково-практична конференція “Шляхи удосконалення нормативно-правового забезпечення безпеки дорожнього руху та прав його учасників”, Донецький інститут внутрішніх справ МВС України, (1 листопада 2002 р.); міжвузівська  науково-практична конференція “Розвиток податкових відносин та модернізація податкової служби України” (м. Ірпінь, 19-20 грудня 2002 р.) ІІ регіональна науково-методична  конференція “Фізичне виховання – здоров’я студентів”, (січень 2003 р. м. Донецьк); міжвузівська наукова конференція “Проблеми розвитку бюджетної та податкової систем і їх правове забезпечення”, (лютий.-2002 р. м. Ірпінь); “Психолого-педагогічні культурно-моральні та етичні технології безпеки професійної діяльності працівників податкової служби та інших правоохоронних органів”, присвячена 5-ій річниці створення факультету податкової міліції, ( м. Ірпінь, 29 травня 2002 р.).

Публікації. Результати дисертації опубліковано у чотирьох наукових статтях у фахових виданнях затверджених ВАК України, а також чотирьох тезах доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, які об(єднують дев(ять підрозділів, висновків, списку використаних джерел та додатку. Повний обсяг дисертації – 208 сторінок, з них: список використаних джерел – (192 найменувань) – 20 сторінок, додатки – 8 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, визначаються її зв(язок із науковими планами та програмами, об(єкт і предмет, мета і завдання, методи дослідження, наукова новизна та практичне значення отриманих результатів, особистий внесок здобувача в їх одержання, апробації результатів дослідження.

Перший розділ “Теоретичні основи адміністративно-примусової діяльності підрозділів ДАІ” містить три підрозділи. У першому підрозділі “Організаційна структура. Основні повноваження Державної автомобільної інспекції України” аналізується поняття та складові структурного підрозділу Державтоінспекції, який представляє один із невід’ємних компонентів світової цивілізації, що відіграє головну роль у забезпеченні безпеки дорожнього руху країни, визначаються поняття та особливості адміністративного примусу, який використовується у сфері дорожнього руху, висвітлюється соціальний аспект проблеми забезпечення його безпеки. А також визначаються шляхи удосконалення адміністративної діяльності міліції щодо забезпечення безпеки дорожнього руху у тісному зв(язку з виконанням Державної програми розвитку дорожнього руху і його безпеки на автомобільних дорогах, вулицях міст та інших населених пунктів, залізничних переїздах на 2003-2007 роки.

Автор підкреслює, що Державна  програма передбачає перегляд і гармонізацію нормативної бази та стандартів, удосконалення профілактичної й просвітницької діяльності у сфері безпеки дорожнього руху. Визначаються також пріоритети щодо впровадження передових технологій і новітніх технічних засобів, комплексів і систем нагляду за дорожнім рухом і його автоматичного регулювання.

У другому підрозділі “Поняття та особливості адміністративно-примусової діяльності підрозділів ДАІ” визначаються зміст, особливості та види адміністративного примусу, що застосовуються міліцією з метою забезпечення безпеки дорожнього руху.

Адміністративний примус розглядається як різновид державного примусу, як система засобів психологічного або фізичного впливу на свідомість і поведінку людей з метою досягнення чіткого виконання встановлених обов’язків, розвитку суспільства у рамках закону, забезпечення порядку і законності.

Аналіз чинного адміністративного законодавства та практика його застосування дозволяють визначити адміністративно-правові засоби забезпечення безпеки дорожнього руху, як сукупність прийомів і способів, за допомогою яких міліція впливає на суспільні відносини у зазначеній сфері,  з метою забезпечення нормального функціонування автотранспорту, формування в учасників дорожнього руху звички добровільно виконувати вимоги правових норм, попередження та припинення порушень загальнообов’язкових правил, норм і стандартів, що стосуються забезпечення безпеки дорожнього руху, притягнення винних до відповідальності. На основі цього  критерію в роботі визначено і проаналізовано систему джерел загальнообов(язкових правил, спрямованих на забезпечення міліцією безпеки дорожнього руху. 

У підрозділі 1.3 “ Зарубіжний досвід застосування адміністративних засобів підвищення безпеки дорожнього руху” визначається  взаємозв'язок і взаємозалежність між трьома основними чинниками, котрі впливають на підвищення безпеки дорожнього руху: законодавчим регулюванням поведінки учасників дорожнього руху; здійсненням контролю за дотриманням встановлених норм і вимог; застосуванням санкцій за порушення.

У дисертації аналізуються міжнародні дослідження, які рекомендують контроль за дотриманням Правил дорожнього руху здійснювати разом з іншими заходами (роз'ясненням у засобах масової інформації, поширенням інформаційних брошур, заохоченням для законослухняних водіїв).
Дається порівняльний аналіз відносних показників аварійності в Україні та інших країнах світу. Для доведення безпеки дорожнього руху до міжнародного рівня та забезпечення інтеграції України у міжнародне співтовариство пропонується використання сучасних методів і технологій з урахуванням міжнародних норм і стандартів, які застосовуються у Фінляндії, США, Угорщині та ін. країнах світу.

Другий розділ “Адміністративно-запобіжні заходи та заходи адміністративного припинення, що застосовуються підрозділами ДАІ” присвячено характеристиці адміністративно-запобіжних заходів та заходів адміністративного припинення, які використовуються у сфері забезпечення міліцією безпеки дорожнього руху. 

У підрозділі 2.1 “Значення та види адміністративно-запобіжних заходів” вказується на певні особливості, властиві адміністративно-запобіжним заходам, що характеризують їх місце в єдиній системі заходів адміністративного примусу, визначається їх сутність, зв’язок і співвідношення з іншими видами примусових заходів.

Розглянуто більш детально окремі адміністративно-запобіжні заходи у зв’язку з їх забезпеченням безпеки дорожнього руху.

Автор зазначає, що крім адміністративно-запобіжних заходів, характер яких є невизначеним, працівники міліції для забезпечення безпеки дорожнього руху використовують ряд достатньо нормативно визначених заходів. 
Дисертантом зроблено висновок про те, що окремі заходи залежно від обставин і мети їх застосування можуть бути і адміністративно-запобіжними заходами адміністративного припинення (наприклад, зупинка транспортних засобів, їх огляд). 

У підрозділі 2.2 “Значення та види адміністративного припинення” зазначається, що адміністративне припинення, яке застосовується міліцією для забезпечення безпеки дорожнього руху, - це заходи впливу, передбачені адміністративним законодавством, що тягнуть несприятливі наслідки морального, майнового, організаційного, особистісного чи іншого характеру і застосовуються з метою припинення (переривання) адміністративних проступків, злочинів, а також об’єктивно протиправних діянь у сфері функціонування автотранспорту, усунення їх шкідливих наслідків, забезпечення умов для подальшого застосування заходів адміністративної та іншої відповідальності, а також зниження рівня аварійності і травматизму в зазначеній сфері.

Заходи адміністративного припинення правопорушень у сфері дорожнього руху в роботі поділено на три великі підгрупи: заходи припинення загального призначення; заходи забезпечення провадження у справах про адміністративні правопорушення і спеціальні заходи припинення. Підкреслюється, що кожен захід адміністративного припинення повинен застосовуватись у точній відповідності до вимог закону, в межах повноважень працівників міліції, за наявності для цього відповідних підстав, які можливо визначити як сукупність обставин, необхідних і достатніх для того, щоб застосування цих заходів було визнано законним.
Заходи адміністративного припинення у діяльності органів внутрішніх справ не лише зупиняють адміністративні проступки, але й забезпечують потрібні умови для подальшого провадження у справах про адміністративні правопорушення і можуть застосовуватися на будь-якій його стадії.
В основному всі заходи адміністративного припинення визначають як правові засоби примусового впливу, спрямовані на припинення протиправної поведінки, усунення її шкідливих наслідків, а також на створення умов для можливого притягнення винних до відповідальності. 

В дисертації визначається  класифікація заходів адміністративного припинення, які здійснюються за багатьма напрямками і критеріями, оптимальними з яких, на нашу думку, є такі: характер правового впливу, характер сфери застосування, форма їх процесуального вираження і мета застосування. Визначається адміністративне припинення, що застосовується міліцією для забезпечення безпеки дорожнього руху, як заходи впливу, передбачені адміністративним законодавством, що тягнуть несприятливі наслідки морального, майнового, організаційного, особистісного чи іншого характеру і застосовуються з метою припинення адміністративних проступків, злочинів, а також об’єктивно протиправних діянь у сфері функціонування автотранспорту, усунення їх шкідливих наслідків, забезпечення умов для подальшого застосування заходів адміністративної та іншої відповідальності, а також зниження рівня аварійності і травматизму в зазначеній сфері..

У підрозділі 2.3 “Правові основи та компетенція ДАІ по застосуванню адміністративно-запобіжних заходів та заходів припинення” при розгляді питання щодо застосування адміністративно-запобіжних заходів автор зазначає, що органам внутрішніх справ надається право застосовувати широкий комплекс адміністративно – запобіжних заходів,  використання яких є одночасно і їх функціональним обов’язком. Застосовуючи комплекс цих заходів, органи внутрішніх справ, з одного боку, запобігають вчиненню різних правопорушень, а з іншого – забезпечують інтереси громадської безпеки. Органи та підрозділи внутрішніх справ як спеціальні правоохоронні органи держави, які функціонально здійснюють охорону громадського порядку, володіють більш ширшими авторитарними повноваженнями, зокрема повноваженнями щодо застосування адміністративно – запобіжних заходів, порівняно з іншими органами виконавчої влади. Управління у сфері діяльності органів внутрішніх справ пов’язане із застосуванням адміністративно - запобіжних заходів та заходів припинення і є нічим іншим, як процесом реалізації державної влади. Застосування зазначених заходів регламентується спеціальними нормативними актами, переважно законодавчими актами, удосконалення яких має велике значення, про що зазначається в даному підрозділі.
 Третій розділ ”Діяльність підрозділів ДАІ по притягненню до відповідальності за порушення правил у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху в Україні”, який складається з чотирьох підрозділів, присвячено визначенню сутності, особливостей провадження у справах про адміністративні правопорушення, яке є складовою частиною виконавчо-розпорядчої діяльності органів державного управління, способом та формою здійснення адміністративної юрисдикції компетентними органами і посадовими особами, регламентованого законом. Ця діяльність полягає у виявленні адміністративних правопорушень, зборі та перевірці доказів, оформленні необхідних процесуальних документів, розгляді підвідомчих справ і винесенні відповідних постанов та контролю за їх виконанням. Провадження включає такі процедури: адміністративне розслідування за фактом проступку, порушення справи про адміністративне переслідування, розгляд та вирішення цієї справи, оскарження або перегляд справи (постанови) в порядку нагляду, виконання постанови.

У підрозділі 3.1 “Поняття та особливості провадження у справах про адміністративні правопорушення” дається коротка характеристика процедури  адміністративного розслідування, яке складає: а) порушення справи;                          б) встановлення фактичних обставин; в) процесуальне оформлення результатів розслідування; г) направлення матеріалів на розгляд за підвідомчістю. Від повноти та згідно різноманітності зазначених дій прямо залежить правильність юридичної кваліфікації правопорушення, законність та обґрунтованість рішення по справі, а в кінцевому рахунку й ефективність адміністративної юрисдикції у сфері дорожнього руху.

У підрозділі 3.2 “Складання протоколу про порушення правил, що підпадають під юрисдикцію ДАІ” протокол - це  підсумок адміністративного розслідування і водночас початок провадження в адміністративній справі.

У підрозділі 3.3 Оскарження і опротестування постанови по справі про адміністративне правопорушення йдеться про те, що у звязку з реформуванням системи правосуддя залишається актуальним питання щодо урегульованості на законодавчому рівні однієї з найважливіших гарантій дотримання законності у справах про адміністративні правопорушення права на оскарження постанови у зв’язку з накладенням адміністративного стягнення. Що стосується оскарження постанови відповідного органу, все зрозуміло – цей процес безпосередньо регулюється нормами Кодексу України про адміністративні правопорушення, згідно з якими постанова органу (посадової особи), уповноваженого розглядати справи про адміністративні правопорушення, може бути оскаржена до вищестоящого органу або до суду (ст. 288 КУпАП). На сьогоднішній день наукою адміністративного права остаточно вирішено: стадія оскарження (опротестування) передує стадії виконання постанови по справі, крім того, особа, щодо якої винесено постанову, або потерпілий не позбавлені права на оскарження рішення вищестоящого органу до суду.

Перевірка щодо додержання законів проводиться як  за заявами, так і за іншими повідомленнями про порушення законів, що вимагають відповідного  реагування. 
На протиправні дії правоохоронних органів виноситься протест, як один із засобів захисту прав і свобод громадян,  виноситься з метою постановки питання про скасування або приведення у відповідність із законом процесуального акту, який порушив права і свободи громадян у ході здійснення  провадження, а також з метою поновлення порушеного  права. В даному підрозділі перераховано органи, які уповноважені розглядати стадії оскарження (опротестування)  і виносити постанови по цих справах. 
У підрозділі 3.4 “Виконання постанови про накладення адміністративних стягнень” аналізується стан виконання постанов за порушення правил дорожнього руху. 

Від того, наскільки послідовно реалізуватиметься постанова про адміністративне стягнення, залежить успіх у боротьбі з адміністративними правопорушеннями, їх попередженням, а також рівень правосвідомості громадян. Адміністративне стягнення виконує свою функцію лише тоді, коли в результаті його застосування порушник зазнав передбачених ним обмежень та незручностей. Якщо постанову про стягнення не виконано або реалізовано частково, його результативність не є відчутною, тому ефективність адміністративних стягнень обумовлена рівнем їх реалізації.

Виконання постанов є справою двох органів. По-перше, це органи, які звертають постанову до виконання. Постанова про накладення адміністративного стягнення звертається до виконання органом (посадовою особою), що винесли постанову, тобто органом адміністративної юрисдикції. Зміст діяльності  стосовно звернення постанови  передбачає : своєчасне направлення її виконавцю, здійснення контролю за правильним виконанням постанови, вирішення всіх питань, які пов’язані з виконанням постанови, припинення виконання постанови на підставах, передбачених ст. 302 КУпАП. По-друге, це органи, які безпосередньо виконують постанови про накладення адміністративних стягнень,  діяльність державних органів з приведення до виконання направлених їм постанов передбачає реалізацію адміністративних стягнень і полягає в тому, щоб завдати покараному відповідних збитків і правообмежень в установлених законом межах, діяльність міліції щодо застосування заходів адміністративного примусу з метою забезпечення безпеки дорожнього руху в наш час набуває серйозних перетворень. Незважаючи на певні напрацювання і досягнення в профілактиці, припиненні порушень правил дорожнього руху і притягненні винних до адміністративної відповідальності, ця діяльність вимагає певного поліпшення, удосконалення, про що і йдеться в дисертації.

ВИСНОВКИ

У висновках зазначено, що дане дисертаційне дослідження виконано на основі аналізу чинного законодавства України та практики його застосування, теоретичного осмислення ряду наукових праць в різних галузях знань, автором визначається  взаємозв'язок і взаємозалежність між трьома основними чинниками, котрі впливають на підвищення безпеки дорожнього руху:

- законодавчим регулюванням поведінки учасників дорожнього руху;

- здійсненням адміністративно-примусових заходів, які впливають на зміцнення громадського порядку і законності;

- застосуванням санкцій за порушення у сфері дорожнього руху.

У новому аспекті сформульовано пропозиції щодо подальшої гуманізації взаємовідношень працівників ДАІ з учасниками дорожнього руху, внесені пропозиції щодо удосконалення ряду адміністративно-правових норм, які діють у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху.

На підставі проведеного дослідження сформульовані такі теоретичні та практичні рекомендації: 

1. Реформа адміністративного законодавства має велике значення і для удосконалення правового регулювання діяльності міліції щодо забезпечення безпеки дорожнього руху. Тому необхідно визначити основні напрямки роботи в зазначеній сфері, що дозволили б поліпшити стан справ вже найближчим часом. Основних таких напрямків, на думку дисертанта, можна виділити два. Перший – це розробка і прийняття нових нормативних актів, у яких більш детально і чітко були б закріплені повноваження міліції щодо застосування заходів адміністративного примусу в сфері забезпечення безпеки дорожнього руху. Другий напрямок –  вирішення цієї проблеми полягає у наданні населенню та фахівцям необхідної інформації з питань безпеки дорожнього руху, робота в освітній та соціальній сфері, проведення широкомасштабних агітаційних (рекламних) компаній, дослідницька робота, аналіз дорожньо-транспортних пригод, адміністративного та іншого впливу на учасників руху тощо.

2. Передача повноважень щодо розгляду більшості справ про порушення Правил дорожнього руху судам певною мірою ускладнила проведення працівниками міліції обліку і контролю кількості порушень Правил дорожнього руху, які вчинені кожним конкретним водієм, і, відповідно, їх профілактику (наприклад, якщо порушення правил дорожнього руху вчинено на території іншої області, матеріал надсилається в суд, а “місцевій” Державтоінспекції нічого не відомо про вчинення даного проступку). На думку дисертанта, необхідно законодавчо закріпити обов’язок судів давати щомісячну інформацію у відділи адміністративної практики Державної автоінспекції про результати розгляду справ про порушення у сфері безпеки дорожнього руху. 

На сьогодні в Україні відсутній загальнодержавний автоматичний банк даних, який би дозволив здійснювати реєстрацію та облік фактів порушення адміністративного законодавства, а також чіткий механізм контролю за сплатою порушниками штрафів, тому забезпечити невідворотність покарання та добровільну сплату штрафу має виконання Закону України про “Примусове виконання постанови про стягнення штрафу” від 21 квітня 1999 р. відділом Державної виконавчої служби та вилучення посвідчень водія за грубі порушення правил дорожнього руху, за які передбачено позбавлення прав і передачі їх до суду. Державтоінспекція сприятиме роботі судів, виконавчим органам по постановах щодо накладення стягнень. Надання щомісячної інформації названими органами ДАІ сприятиме підвищенню ефективності цієї роботи. 

3. Незважаючи на певні напрацювання і досягнення в профілактиці припинення порушень правил дорожнього руху і притягненні винних до адміністративної відповідальності, ця діяльність вимагає певного поліпшення, удосконалення. Автор пропонує збільшення розмірів штрафів в залежності з рівнем посадових окладів порушників, за скоєння грубих порушень правил дорожнього руху.

4. Визначається потреба залишити у повноваженнях міліції стягувати штраф на місці вчинення правопорушення, якщо особа не оспорює допущене порушення і адміністративне стягнення, що на неї накладається. З цією метою пропонується внести зміни до статті 258 КУпАП: у частині першій статті 258 після слів “статтями 118, 119” вжити слова “частинами першою — третьою статті 121, частинами першою, другою, третьою статті 122, 125, частинами першою, другою статті 127, частиною першою статті 133” і далі по тексту.

5. Позитивна оцінка правомірної поведінки громадян у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху могла б виражатися в застосуванні до цих осіб заходів п. 29 ст. 11 Закону України «Про міліцію», керуючись яким органи Державтоінспекції могли б застосовувати заходи заохочення до таких категорій законослухняних громадян:

· професійних водіїв, які не мають адміністративних стягнень за порушення правил дорожнього руху протягом тривалого часу (їх облік можуть здійснювати адміністрації відповідних органів, підприємств, установ, організацій);

· громадян, які брали участь у розшуку викрадених транспортних засобів і він мав позитивний результат;

· громадян, які брали активну участь в роботі пропаганди безпеки дорожнього руху;

· працівників засобів масової інформації – за найбільш повне і об’єктивне висвітлення діяльності Державтоінспекції щодо забезпечення безпеки дорожнього руху;

· представників педагогічних колективів – за результатами щорічного аналізу показників рівня дитячого травматизму в школах і дошкільних закладах;

· водіїв індивідуальних транспортних засобів та транспортних засобів інших форм власності – за сприяння працівникам міліції у попередженні і припиненні протиправних діянь у сфері дорожнього руху.

Пропоную вилучити з пункту 1 статті 62 Закону України “Про місцеве самоврядування в Україні” останнє речення “У випадках, коли доходи від закріплених за місцевими бюджетами загальнодержавних податків та зборів перевищують мінімальний розмір місцевого бюджету, держава вилучає із місцевого бюджету до Державного бюджету частину надлишку в порядку, встановленому Законом України “Про державний бюджет”.

Кошти від цієї надлишки залучати  для матеріального заохочення вищеназваних представників. За цей же рахунок фінансувати впровадження нових форм пропаганди безпеки дорожнього руху шляхом використання реклами на міському пасажирському транспорті, вулицях і шляхах, телебаченні.

6. З метою впливу на стан дорожньо-транспортного травматизму з причини управління транспортними засобами в нетверезому стані вважаємо, що заслуговує на увагу запровадження нового для вітчизняного адміністративного законодавства виду стягнення за повторне керування в стані сп’яніння транспортними засобами - громадські роботи. Автор пропонує зменшити строки позбавлення права керування транспортними засобами, передбачивши мінімальний строк від 1-2 тижнів або місяців, а максимальний – до 1 року, що дозволить підвищити його ефективність завдяки частішому застосуванню.

7. Оцінка сьогоднішнього дня роботи Державної автомобільної інспекції - це: значне зниження кількості ДТП, реальний внесок у справу попередження та розкриття злочинів, ефективність роботи з припиненням грубих порушень правил дорожнього руху, дотримання службової дисципліни та законності, рівня надання допомоги громадянам. У цьому аспекті цікавим вбачається досвід розвинених країн (США, Великобританія). 

8. З метою попередження виникнення надзвичайних ситуацій та підвищення безпеки під час перевезення небезпечних вантажів та проїзду великогабаритних та великовагових автотранспортних засобів, що можуть призвести до руйнування або пошкодження доріг та вулиць, споруд, транспортних засобів або створити небезпеку для життя людей чи настання інших тяжких наслідків, пропоную підвищення відповідальності водіїв транспортних засобів за порушення чинних правил, затверджених постановою Кабінету Міністрів України від 18.01.2001 № 30, хоча б до розмірів стягнення штрафів у вищенаведених країнах. 

9. В системі адміністративно-правових засобів забезпечення безпеки дорожнього руху провідне місце займають загальнообов’язкові правила, які стосуються даної сфери. Одна з особливостей загальнообов’язкових правил, які діють у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху, полягає в тому, що переважна більшість з них має підзаконний характер. Оскільки деякі з них містять у собі санкції за їх невиконання, це суперечить положенню Конституції про те, що виключно законами України визначаються діяння, які є адміністративними правопорушеннями, і встановлюється відповідальність за них. Тому необхідно повний перелік адміністративних проступків закріпити законодавчо, внісши до КУпАП відповідні зміни. У зв’язку з цим пропоную зміни в КУпАП      (додаток (().

10. Щоб уникнути протиріч, вичерпний перелік повноважень міліції (в тому числі і щодо забезпечення безпеки дорожнього руху) доцільно закріпити в Законі України «Про міліцію», а Положення про Державтоінспекцію МВС України, Настанову по дорожньо-патрульній службі ДАІ та інші підзаконні нормативні акти привести у відповідність із зазначеним Законом. 

11. Закріплюючи в Законі України «Про міліцію» (ст. 4) нормативні акти МВС як правову основу діяльності міліції, слід однозначно вирішити питання про те, чи допускається розширювальне тлумачення наказами МВС положень закону про права міліції, сформульованих у загальному вигляді.

12. На нашу думку, заходи адміністративного примусу, що застосовуються міліцією з метою забезпечення безпеки дорожнього руху, можна об’єднати у три великі групи і визначити їх як: 1) адміністративно-запобіжні заходи забезпечення безпеки дорожнього руху; 2) заходи адміністративного припинення порушень правил, норм і стандартів, що стосуються забезпечення безпеки дорожнього руху;    3) заходи адміністративної відповідальності за правопорушення у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху.

13. Основна кількість правових норм, що регулюють діяльність міліції щодо забезпечення безпеки дорожнього руху, міститься у відомчих нормативних актах Міністерства внутрішніх справ України.

Проблема відомчого правового регулювання вже тривалий час є предметом пильної уваги представників різних галузей правової науки. В переважній більшості ці акти критикуються. Представники крайнього негативного ставлення до відомчих актів взагалі не вважають їх джерелом права, принизливо називаючи “бюрократичним звичаєвим правом”, яке не передбачене і не санкціоноване законом. Разом з тим норми відомчих актів складають більшість норм, що регулюють діяльність міліції. Закон України “Про міліцію”, інші законодавчі акти частіш за все визначають повноваження міліції лише у загальному вигляді, застосовувати ці норми без конкретизації практично неможливо. В цьому і полягає значення відомчого регулювання.

Необхідно звернути увагу також на те, що кожен вид нормативних актів має свій рівень правового регулювання, тобто існує тісний взаємозв’язок між юридичною силою нормативних актів і колом суспільних відносин, які вони регулюють .

Незважаючи на те, що становлення та розвиток правової держави потребує розширення сфери регулювання суспільних відносин законом, законодавче регулювання не може охопити всіх цих відносин. 

Що стосується санкціонування відомчої правотворчості, то у ст. 4 Закону України “Про міліцію” нормативні акти МВС України було прямо названо серед інших актів, які є правовою основою діяльності міліції. Зрозуміло, що ці акти є підзаконними і мають відповідати усім нормативним актам, які мають щодо них  вищу юридичну силу.

Останнім часом було здійснено ряд важливих заходів щодо удосконалення відомчого регулювання. З цією метою здійснюється державна реєстрація нормативних актів міністерств та інших органів виконавчої влади. Державній реєстрації підлягають нормативні акти будь-якого виду, якщо вони зачіпають права, свободи і законні інтереси громадян або мають міжвідомчий характер. Органи юстиції, на які покладено здійснення державної реєстрації зазначених актів, при цьому контролюють відповідність їх чинному законодавству. Значення цієї діяльності полягає в тому, що відомчий нормативний акт може набрати чинності тільки через 10 днів після реєстрації. В цьому контексті пропонуємо:

 - активізувати роботу з реєстрації відомчих актів згідно з відповідним Указом Президента і Положенням про державну реєстрацію нормативних актів, затвердженим Постановою Кабінету Міністрів України від 28 грудня 1992 р., якими передбачено порядок розробки проектів нормативних актів МВС України та вимоги до проектів, їх узгодження, затвердження тощо;

 - переглянути усі відомчі нормативні документи і скасувати ті з них, що втратили практичне значення або ті, що суперечать чинному законодавству України;

· прискорити і удосконалити роботу щодо перегляду і оновлення нормативної бази МВС України.

14. У зв’язку зі зміною підвідомчості справ про правопорушення у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху необхідно уточнити процедуру передачі адміністративних матеріалів з міліції в суд і законодавчо встановити строк цієї процесуальної дії.

15. Пропонується внесення змін до Закону України “Про джерела фінансування дорожнього господарства України”, які б забороняли використання коштів, передбачених для фінансування дорожнього господарства, на інші цілі та встановлення відповідальності за їх нецільове спрямування.
16. В статті 256 КУпАП необхідно відмовитися від вживання терміна “порушник” на стадії складання протоколу і замінити його “особою, щодо якої складається протокол про адміністративне правопорушення”. Пропонуються заходи, спрямовані на вдосконалення діяльності Державтоінспекції, поліпшення її роботи. А також пропонується продовжувати роботу щодо гуманізації стосунків з учасниками дорожнього руху для захисту їх інтересів, підтримки і надання допомоги населенню.
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АНОТАЦІЯ

Гаркуша А.В. Адміністративно-примусова діяльність підрозділів ДАІ.-Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07-теорія управління адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право - Національна академія ДПС України. - Ірпінь, 2004 р.

Досліджується проблема адміністративного примусу, визначається цілеспрямований характер його застосування з метою впливу на свідомість і поведінку людей з метою досягнення чіткого виконання встановлених обов(язків, розвитку суспільства в рамках закону, забезпечення правопорядку і законності. Визначається зміст, особливості та види адміністративного примусу, потреба його застосування  у нерозривному зв(язку з системою заходів для забезпечення безпеки дорожнього руху. Визначено основні повноваження  Державтоінспекції України, форми і методи їх реалізації.

Формулюються рекомендації щодо усунення найбільш поширених недоліків при застосуванні адміністративно –примусових заходів у правоохоронній діяльності міліції. Сформульовано пропозиції щодо внесення конкретних змін і  доповнень до ряду нормативних актів.

Ключові слова: адміністративно-правові засоби, адміністративне правопорушення, адміністративний примус, адміністративна відповідальність, дорожній рух, міліція, попередження, припинення, штраф.
АННОТАЦИЯ

Гаркуша А.В. Административно-принудительная деятельность подразделений ГАИ - Рукопись.

Диссертация на соискание научной  степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07-теория управления, административное право и процесс;

финансовое право; информационное право-Национальная академия государственной  налоговой службы  Украины- Ирпень, 2004.

Исследуя проблемы административного принуждения, определяется целенаправленный характер его применения с целью влияния на сознание  и поведение  людей для достижения четкого выполнения установленных норм развития общества в рамках соблюдения закона, обеспечения правопорядка и законности, определяется его суть, особенности и виды, необходимость его применения в неразрывной связи с системой мер по обеспечению безопасности дорожного движения. Определяются основные полномочия Госавтоинспекции, формы и методы их реализации. На основе поведенного анализа различных точек зрения о правовых средствах, существующих в общей теории права, в диссертации выделены и систематизированы административно-правовые средства, направленные на повышение уровня безопасности дорожного движения. При этом детально рассмотрены система и виды мер административного принуждения применяемых Госавтоинспекцией в целях обеспечения безопасности дорожного движения, проанализированы виды, основания и порядок применения  административно- принудительных мер и мер административного пресечения. Приводится  квалификация административных правонарушений, раскрывается механизм воздействия на отдельные их виды с целью предупреждения и пресечения в сфере обеспечения безопасности дорожного   движения. Автор видит  свою задачу в том, чтобы сравнить действие существующего Кодекса Украины об  административных правонарушениях на уровень обеспечения безопасности дорожного движения до и после его изменения с 1 августа 2000 года. При этом обосновывается мысль о том, что в связи с изменениями в Кодексе Украины об административных правонарушениях  и передачи полномочий судам по рассмотрению административных протоколов, снизилась эффективность привлечений виновных за нарушение правил дорожного движения. Доказано, что половина правонарушений на улицах, на автодорогах, выявленных службой ГАИ, не нашли простого применения санкций к правонарушителям.

В диссертации рассматриваются вопросы совершенствования административного законодательства, сформулированы  предложения по внесению конкретных изменений и дополнений в ряде  нормативных  актов. Особое внимание обращается на приведение ведомственных нормативных актов в соответствии действующей Конституции и законов Украины.  В процессе интеграции Украины в правовое поле Европейского содружества автор показывает необходимость приближения национального законодательства о дорожном движении к международным стандартам. С учетом проблемы усовершенствования законодательства Украины осуществлен сравнительный анализ применения мер административного воздействия за нарушение правил дорожного движения более чем в десяти зарубежных странах.

В новом аспекте сформулированы предложения по усовершенствованию дальнейшей гуманизации отношений работников ГАИ с участниками дорожного движения.

Ключевые слова:  административно-правовые средства, административные правонарушения, административное принуждение, административная ответственность, дорожное движение, милиция, предупреждение, пресечение, штраф.

SUMMARY

Garkusha A.V. The administrative compulsory activity of the subdivisions of the State Licensing and Inspection Department (SMLID).
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The problem of the administrative compulsion is investigated. The author determines the character of the use of such compulsion in order to influence human consciousness and behavior, to achieve accurate execution of the established duties, to achieve the development of the society within the limits of law, safeguarding of law and order and legality. The content, peculiarities and types of administrative compulsion, a need of its use in the indissoluble connection with the system of measures which are used to secure traffic are defined.

The main authorities of Ukraine’s Motor Licensing and Inspection State Department, forms and methods of their realization are determined.

The author gives some advices concerning the elimination of the most wide-spread defects in the application of administrative compulsory methods in the legal protection of the police. Some suggestions concerning the concrete changes and additions to normative acts are formulated.
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