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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. На сучасному етапі розвитку України національна система освіти повинна збагачувати молодь необхідним багажем знань для вільної адаптації до самостійного життя, для підготовки до продуктивної інтелектуально – виробничої діяльності в суспільстві. Нова освітня політика молодої української держави має широко використовувати не лише сучасні інноваційні навчально – виховні технології, часто створені на базі досвіду зарубіжних освітніх та наукових шкіл, а й проводити розробку більш ефективних педагогічних технологій і експериментальних моделей методик на базі вже існуючого, але не актуалізованого досвіду передових науковців та педагогів як минулого, так і сучасності. Національна доктрина розвитку освіти (2002), Державна програма «Вчитель» (2002), Закон України «Про освіту» (1996), Державна національна програма «Освіта» (Україна ХХІ століття) (1993) акцентують увагу на доцільній необхідності вивчення минулого педагогічного досвіду й здобутків сучасності. Українська школа повинна гармонійно поєднати загальнолюдські цінності, ідеали й традиції вітчизняної та світової педагогічної науки. Подальший розвиток освіти неможливий без глибокого систематичного вивчення досвіду минулого.
Унікальною за значущістю ідей і досягнень науково-педагогічної діяльності є особистість видатного вченого, педагога, громадського діяча Миколи Миколайовича Боголюбова (1909-1992 рр.). За фундаментальні наукові праці в області теоретичної і математичної фізики вченому присвоєно Ленінська та дві Державні премії СРСР. М. М. Боголюбов двічі Герой Соціалістичної Праці (1969 р., 1979 р.), нагороджений шістьома орденами Леніна ( 1953 р., 1959 р., 1967 р., 1969 р., 1975 р., 1979 р.), двома орденами Трудового Червоного Прапора (1948 р., 1954 р.), іншими державними нагородами. Крім наукової та педагогічної роботи, Микола Миколайович вів активну громадську діяльність, був депутатом Верховної Ради УРСР, членом Президії Академії наук СРСР і Академії наук УРСР, академіком – секретарем Відділення математики АН СРСР. Його дослідження відзначені багатьма престижними вітчизняними та зарубіжними іменними преміями. 

М. М. Боголюбов –учений світового значення, організатор наукових досліджень у галузі статистичної та математичної фізики, засновник наукових шкіл. У Дубні й Москві з його іменем пов'язані школи математичної та теоретичної фізики. Працюючи в Україні, він створив наукові школи з математичної фізики й нелінійної механіки. Справу великого науковця продовжують його учні, серед яких відомі вчені: А. Лагунов, Ю. Митропольський, Г. Писаренко, О. Парасюк, Д. Ширков, А. Тавхелідзе, В. Соловйов, І.  Юхновський, А. Балдін, Г. Зінов’єв, Д. Зубарєв, Б. Медведєв, Ю. Ментковський, С. Пелетмінський, Д. Петрина, А. Свідзинський, Б. Струмінський, С. Тябліков, В. Шелест та ін.

Аналіз наукової літератури показує, що науково - педагогічна діяльність ученого М. М. Боголюбова досліджена, узагальнена та висвітлена в науковій літературі на недостатньому рівні. Тому досвід його роботи, особливо як педагога, засновника наукових шкіл, потребує детальнішого вивчення й системного опрацювання.

Актуальність проблеми та необхідність об’єктивного висвітлення значимості доробку ученого-дослідника, організатора науки, педагога М. М. Боголюбова з метою творчого використання досвіду в підготовці молодого покоління науковців визначили вибір теми дослідження – «Науково-педагогічна діяльність Боголюбова Миколи Миколайовича (1909-1992 рр.).
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано на кафедрі педагогічної майстерності та менеджменту Полтавського національного педагогічного університету імені В. Г. Короленка як складова держбюджетної фундаментальної теми «Дослідження змістового компонента формування основ педагогічної майстерності» (державний реєстраційний номер 0197U000065). Тема роботи затверджена Вченою радою Полтавського національного педагогічного університету імені В. Г. Короленка (протокол №6 від 28 січня 2010 року) та погоджена Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 2 від 30 березня 2010 р.).

Мета дослідження полягає у здійсненні цілісного аналізу науково-педагогічної діяльності М. М. Боголюбова, вивченні наукового доробку вченого, впровадженні його ідей з метою розвитку і становлення сучасних наукових шкіл та організацію роботи з обдарованою молоддю в Малій академії наук.

Відповідно до мети дослідження поставлено такі завдання:
– на основі аналізу історико-педагогічних джерел вивчити життєвий шлях, охарактеризувати чинники формування наукового світогляду, визначити основні періоди і напрями наукової діяльності М. М. Боголюбова;

– дослідити й теоретично узагальнити науково-методичні засади педагогічної діяльності вченого та виявити особливості розвитку і становлення його наукових шкіл;

– охарактеризувати вплив науково-педагогічної діяльності М. М. Боголюбова на світові досягнення своїх учнів;

– узагальнити досвід використання науково-педагогічної спадщини М. М. Боголюбова та впровадити її ідеї в роботу з обдарованою молоддю в Малій академії наук.

Об'єкт дослідження: життєвий шлях, науковий світогляд та науково-педагогічна спадщина М. М. Боголюбова.

Предмет дослідження: вивчення, узагальнення і впровадження в освітній процес ідей науково-педагогічної діяльності М. М. Боголюбова.

Для досягнення мети та розв’язання поставлених завдань використано комплекс методів історико-педагогічного дослідження:

– історико-педагогічний аналіз і синтез застосували для визначення вихідних положень дослідження– об’єкта, предмета, мети, завдань;
– бібліографічно-пошуковий дав змогу знайти і здійснити аналіз інформації, що стосується життєвого шляху та науково-педагогічної діяльності М. М. Боголюбова;

– класифікація, систематизація архівних і друкованих джерел з досліджуваної теми дали можливість структуризувати та висвітлити науково-педагогічну спадщину та її сучасний стан;

– хронологічний дав можливість здійснити дослідження діяльності вченого-педагога в динаміці та часовій послідовності;

– історико-ретроспективний дав змогу охарактеризувати зміст і напрями наукової діяльності видатного науковця;

– логіко-системний аналіз діяльності педагога в поєднанні з синтезом дали змогу узагальнити одержані дані і сформулювати висновки;

– аксіологічний метод застосували для висвітлення значення науково-педагогічної діяльності М. М. Боголюбова в організації науково-дослідницької роботи з обдарованою молоддю.

Джерельна база дослідження включає: 

- наукові та автобіографічні праці М.  М. Боголюбова;

- праці й спогади його учнів: А. М. Балдіна, Г. М. Зінов’єва, Д. М. Зубарєва, А. О. Лагунова, Ю. О. Митропольського, Б. М. Медведєва, Ю. Л. Ментковського, О. С. Парасюка, С. В. Пелетмінського, Д. Я. Петрини, Г. С. Писаренка, А. В. Свідзинського, В. Г. Соловйова, Б. В. Струмінського, А. Н. Тавхелідзе, С. В. Тяблікова, В. П. Шелеста, Д. В. Ширкова, І. Р. Юхновського та ін.;

- публікації в періодичній пресі: П. Голода, С. Красюка, А. Завгороднього, В. Ігнатюка, А. Самойленка, А. Литвинко, Є. Коршака, І. Ільницького, Ю. Храмова, В. Герасименка та ін., у яких характеризувалися життєвий шлях та наукова спадщина Миколи Миколайовича Боголюбова;

- наукові праці вітчизняних науковців І. М. Мриглода, В. В. Ігнатюка, Ю. В. Головача й учених-педагогів: О. Адаменка, Л. Березівської, Л. Ваховського, І. Добрянського, В. Кадишевського, О. Сухомлинської, В. Федяєвої, М. Гриньової, І. Зязюна, О. Микитюка, В. Сухомлинського, А. Кузьмінського та ін.;

- документи й матеріали Центрального державного архіву вищих органів влади та управління України (ЦДАВОВ України) Фонд 166; Інституту рукопису національної бібліотеки України ім. В. І. Вернадського; Інституту фізики конденсованих систем (м. Львів); місцевого краєзнавчого музею, Великокручанської ЗОШ І-ІІІ ст. та Пирятинського ліцею Полтавської області;

- довідково-бібліографічна література, педагогічні енциклопедії, підручники з педагогіки та історії педагогічної науки.

Ступінь розробленості теми. У вітчизняній історії педагогіки до теоретико-методологічних проблем вивчення персоналій звертались О. Адаменко, М. Богуславський, Л. Ваховський, Н. Гупан, Н. Дічек. Внесок М. М. Боголюбова в розвиток науки відзначають президент Національної Академії наук (НАН) України Б. Патон, ректор Львівського університету І. Вакарчук, директор Інституту математики НАН України А. Самойленко, директор Інституту магнетизму Міністерства освіти і науки НАН України В. Бар'яхтар, директор Інституту теоретичної фізики ім. М. М. Боголюбова, академік НАН України А. Загородній, академік НАН України І. Юхновський, ректор Київського національного університету ім. Тараса Шевченка, академік НАН України Л. Губерський. Але навіть з огляду на ці доробки фактично відсутні системні, фундаментальні дослідження педагогічної діяльності та організаційно-методичної роботи по створенню наукових шкіл М. М. Боголюбова.

Хронологічні межі дослідження визначаються роками життя та діяльності Миколи Миколайовича Боголюбова (1909-1992).

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше у вітчизняній історії педагогіки на основі численних джерел: 

– запропоновано періодизацію та охарактеризовано напрями наукової діяльності, виявлено чинники формування наукового світогляду М. М. Боголюбова;

– узагальнено досвід діяльності наукових шкіл М. М. Боголюбова та їх значення для науки;

– узагальнено досвід використання науково-педагогічної спадщини М. М. Боголюбова та його впровадження в роботу з обдарованою молоддю в Малій академії наук.

Подальшого розвитку набуло: 

- дослідження науково-методичних засад викладацької діяльності М. М. Боголюбова (залучення студентів до спільної наукової діяльності, виявлення і всебічна підтримка обдарованої учнівської молоді) та викладацького досвіду вченого (упровадження в університетах спецкурсів і факультативів з фізики, математики) для використання в роботі з обдарованою учнівською молоддю.

У процесі дослідження уточнено:

- визначення поняття «наукова школа», «боголюбівський метод», «боголюбівський стиль мислення»;

- вплив наукових та педагогічних ідей М. М. Боголюбова на сучасну наукову діяльність Малої академії наук в організації роботи з обдарованою молоддю.

Обґрунтованість і достовірність наукових результатів дослідження забезпечується теоретичним визначенням вихідних положень; використанням архівних джерел, матеріалів і першоджерел; застосуванням комплексу методів наукового пошуку, що відповідають меті, предмету й завданням; науковим підходом до аналізу педагогічних явищ і фактів; безпосередньою участю дисертантки в обговоренні проблеми дослідження на науково-практичних конференціях і семінарах.

Практичне значення роботи полягає в комплексному дослідженні науково-педагогічної діяльності М. М. Боголюбова. Основні положення й висновки дослідження можуть бути використані: науковцями для створення власних наукових шкіл, написання навчальних та методичних посібників; викладачами вищих навчальних закладів під час лекційних, семінарських занять, спецкурсів з фізико-математичних, історичних дисциплін та викладання предметів «Основи наукових досліджень», «Історія педагогіки», «Історія математики», «Педагогіка вищої школи», «Методика викладання математики», «Методика викладання фізики».

Висновки та рекомендації дослідження, розроблені авторські методичні вказівки, навчально-методичний посібник для проведення Всеукраїнських конкурсів МАН (автори В. Лагно, О. Мельниченко, Н. Карапузова, О. Ільченко) можуть використовуватись в практиці роботи ВНЗ, освітніх та позашкільних навчально-виховних закладах.

Особистий внесок здобувача в праці, написаній у співавторстві, полягає в аналізі та узагальненні досвіду організації науково-дослідницької роботи, оформленні і презентації наукових робіт в Малій академії наук Полтавської області.

Апробація та впровадження результатів дослідження. Основні положення та результати дослідження знайшли відображення у доповідях і виступах на науково-практичних конференціях: міжнародних: Міжнародна науково-практична конференція «Традиції та інновації менеджменту навчальних закладів і реалізація управління проектами» (Полтава, 2010); Міжнародна науково-практична конференція «Методика викладання природничих дисциплін у вищій і середній школі. ХVІІ Каришинські читання» (Полтава, 2010); Міжнародна науково-практична конференція «Біблійна історія та християнська етика» (Полтава, 2011); Міжнародна науково-практична конференція «Технології управління освітніми закладами» (Полтава, 2011); Міжнародна науково-практична конференція «Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору» (Київ, 2011); всеукраїнських: Всеукраїнська науково-практична конференція «Перший крок у науку» (Луганськ, 2009); Всеукраїнська науково-методична конференція «Розвиток інтелектуальних умінь і творчих здібностей учнів та студентів у процесі навчання математики» (Суми, 2009); Всеукраїнська науково-практична конференція «Інновації в освіті, науці та виробництві» (Полтава, 2009); Всеукраїнська науково-практична конференція «Перший крок у науку» (Луганськ, 2010); Всеукраїнська науково-практична конференція «Людина, суспільство, економіка: актуальні проблеми та перспективи взаємодії» (Полтава, 2011). 

Матеріали дослідження впроваджено в навчальний процес Полтавського університету економіки та торгівлі (довідка № 45-259/12 від 19. 12. 2011 р.), Полтавської державної аграрної академії (довідка № 01-07-1354 від 21. 12. 2011 р.), Полтавського національного педагогічного університету ім. В.Г.Короленка (довідка № 6234/01-30/33 від 21. 12. 2011 р.), Херсонського національного технічного університету (довідка № 5168/02-25/18 від 22. 12. 2011 р.), Луганського національного університету імені Тараса Шевченка (довідка № 1/4481 від 21. 12. 2011 р.), Полтавського обласного центру науково-технічної творчості учнівської молоді Полтавської обласної ради Полтавське територіальне відділення МАН (довідка № 425 від 20. 12. 2011 р.).

Публікації. Основні положення й висновки дослідження висвітлено в 13 одноосібних публікаціях автора. Серед них 4 у провідних фахових виданнях України, 3 статті – у збірниках наукових праць, 6 тез у матеріалах конференцій, 1 навчально-методичний посібник (у співавторстві).

Структура дисертації. Наукове дослідження складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаної літератури та 5 додатків. Зміст роботи викладено на 223 сторінках. Обсяг основного тексту 183 сторінок. Список використаних джерел містить 293 найменування. У роботі 3 таблиці та 3 рисунки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження; розкрито зв'язок дослідження з науковими програмами, темами; сформульовано мету, завдання, визначено об'єкт, предмет і методи дослідження; розкрито наукову новизну, практичне та теоретичне значення роботи; подано відомості про апробацію та впровадження результатів дослідження.

У першому розділі –  «Життєвий шлях, основні етапи та напрями наукової діяльності М. М. Боголюбова» – проведено аналіз науково-педагогічних матеріалів, архівних документів, збірок періодичних видань, історико-педагогічної літератури, присвячених темі дисертаційної роботи; вивчено ступінь дослідженості проблеми в сучасній науці; здійснено аналіз життєвого шляху та діяльності М. М. Боголюбова; виявлено основні чинники, що впливали на формування наукового світогляду відомого вченого, подано аналіз періодів та напрямів його наукової діяльності. 

Життєвий шлях – це перебіг людського життя в часі, послідовні зміни способу життя у зв’язку з розвитком самої людини, зі змінами реальних умов її життєдіяльності. Життєвий шлях М. М. Боголюбова – це єдиний творчий процес, спрямований на саморозвиток та самореалізацію вченого. Простежено життєвий шлях М. М. Боголюбова (народився 21 серпня 1909 р. у місті Нижній Новгород в сім’ї священика, у 1930 р. отримав учений ступінь доктор фізико-математичних наук і до сьогодні є наймолодшим доктором наук в Україні).
Науковий світогляд є цілісною системою наукових, філософських, суспільно-політичних, моральних, естетичних поглядів, переконань і почуттів, які визначають ставлення людини до навколишньої дійсності й до себе.

Науковий світогляд М. М. Боголюбова – система поглядів, переконань, що визначають його ставлення до родини, науки, учнів, студентів, аспірантів, до навколишньої дійсності, до самого себе. Основу наукового світогляду М. М. Боголюбова  становлять погляди і переконання, що формувалися під впливом:

– суспільно-політичної ситуації в країні (період революційних потрясінь, громадянська війна, переслідування духовенства та інтелігенції);

– потребою наукових кадрів у СРСР у період глобальної індустріалізації, відбудови й посилення обороноздатності країни після Другої світової війни;

– сім’ї та оточення (родинне виховання на православних традиціях, особистий приклад батька – відомого на той час священика-філософа, педагога, доктора богослов’я, що прищепив сину інтерес до іноземних мов, математики, літератури, історії);
– педагогічного колективу Великокручанської семирічки Пирятинського району Полтавської області (у школі серйозно зацікавився математикою, у цей період сформувалася активна життєва позиція молодого Боголюбова, ерудиція, вільна орієнтація в різних галузях математики, фізики, історії та літератури, яку він демонстрував продовж усієї своєї наукової кар’єри);

– наукових наставників академіків Д. О. Граве та М. М. Крилова.

На основі численних джерел здійснено цілісне дослідження наукової спадщини М. М. Боголюбова (наукова діяльність вченого – це інтелектуальна, розумова праця, спрямована на здобуття і використання нових знань у галузі фізики), запропоновано періодизацію діяльності науковця та виділено такі періоди: 

І. Період наукового становлення (тісно пов'язаний з Україною) з 1922 по 1930 рр., від початку відвідування семінарів (у алгебраїста Д. О. Граве, а потім у М. М. Крилова) до отримання наукового ступеня доктора математичних наук, без захисту дисертації, при відсутності документа про здобуття вищої освіти (свідоцтво про закінчення семирічки в селі Велика Круча стало єдиним документом про освіту академіка);

ІІ. Період активного творчого пошуку і педагогічної роботи (тісно пов'язаний з Україною) з 1930 по 1951 р. (хоча і після переїзду до Москви М. М. Боголюбов до 1959 р. залишався професором Київського університету) – написав велику кількість фундаментальних наукових праць у галузі теоретичної та математичної фізики;

ІІІ. Період визнаної плідної науково-організаційної та педагогічної роботи з 1951 по 1992 р.. М. М. Боголюбов був одним із розробників водневої зброї (Арзамас-16), двічі поспіль був поданий урядом СРСР на здобуття Нобелівської премії (в 1972 та 1976 рр.), керував кількома лабораторіями, очолював Об’єднаний інститут ядерних досліджень, ініціював створення Інституту теоретичної фізики НАН України.
Наукові дослідження М. М. Боголюбова можна класифікувати по кількох наукових напрямах (таблиця 1).

Упродовж всієї наукової діяльності Микола Миколайович Боголюбов написав і опублікував понад 400 наукових праць з математики, математичної фізики, статистичної механіки, квантової теорії поля, фізики елементарних частинок його навчально-методичні посібники є класичними і використовуються у ВНЗ для викладання спеціальностей технічного спрямування.
Він сформулював та розв’язав ключові проблеми теоретичної фізики, якими визначились головні напрями науково-технічного прогресу ХХ ст. 

Наукові напрями досліджень М. М. Боголюбова. Таблиця 1

	
	Галузь дослідження
	Науковий вклад
	Основні фундаментальні праці

	ІІ
	Варіаційне числення, наближені методи математичного аналізу диференціальних рівнянь, застосування варіаційного числення до математичної фізики
	Започаткував новий напрям математичної фізики – асимптотичну теорію нелінійних коливань, або нелінійну механіку
	«Нові методи нелінійної механіки» (1932-1934 рр.), «Нові методи нелінійної механіки в їх застосуванні до вивчення роботи електронних генераторів» (1934 р.)

	ІІІ
	Теорія динамічних систем
	Створив теорію інваріантної міри в динамічних системах, за допомогою якої дослідили ергодичні властивості динамічних систем та їхні якісні властивості
	«Загальна теорія міри в нелінійній механіці» (1937 р.)

	ІІІІ
	Статистична фізика
	Розробив методи побудови систем рівнянь для функцій розподілу і вказав методи їх розв’язання для різних випадків
	«Про деякі статистичні методи в статистичній фізиці» (1945 р.), «Проблеми динамічної теорії в статистичній фізиці» (1946 р.)

	ІІV
	Квантова теорія поля
	Створив перший варіант аксіоматичної побудови матриці розсіювання і запропонував коректний варіант теорії перенормування.
	«Кінетичні рівняння в квантовій механіці (1947 р)


У другому розділі – «Науково-методичні засади викладацької діяльності та створення наукових шкіл М. М. Боголюбова» –розкрито науково-методичні засади викладацької діяльності та проблеми підготовки науковців, як важливої складової для гуманітарного й соціально-економічного розвитку країни. 

Науково-методичні засади (структура, напрями, форми) організації науково-педагогічної діяльності мають фундаментальне значення в роботі науковця-педагога. 

В дослідженні опрацьовані такі науково-методичні засади викладацької діяльності М. М. Боголюбова:

– особистість педагога (вишукана інтелігентність у всьому: зовнішності, манері одягатися, стилі поведінки, спілкуванні з аудиторією, дискутуючи, учений ніколи не виявляв зверхності до опонента, захищав істину і бажав іншим дійти до неї, як до найвищої цінності життя, дбав про наукову кар’єру своїх учнів, завжди піклувався про створення оптимальних умов для подальшої роботи);
– творче викладання навчального матеріалу (кожна лекція була особливою, з елементами евристичної бесіди, обов’язково з урахуванням інноваційно-креативних думок студентів); 
– методика проведення наукових семінарів (тематика семінару залежала від проблеми над якою працював М. М. Боголюбов, обов’язково включала огляд сучасних фізичних журналів, цікаві статті опрацьовували молоді колеги і доповідали з рефератами на черговому засіданні, як наслідок всі учасники регулярно отримували інформацію про наукові новини, аудиторія не ділилася на активну і пасивну).
Визначено методи викладання М. М. Боголюбова у вищій школі:

- дохідливість і строгий виклад навчального матеріалу (читаючи лекції, пояснював коротко, лаконічно, жодного зайвого слова – усе відшліфовано до досконалості – такий стиль викладення навчального матеріалу не допускав у ході лекції повторів, багатослів’я, тримав слухачів у постійній активності, змушував уважно слідкувати за лектором);

- велика довіра до знань і можливостей студенів, залучення їх до творчої співпраці в навчальному процесі (давав можливість студентам доповнювати свої праці) ;

- демократичність і доступність у спілкуванні (викладач намагався проявляти увагу до кожного студента – одному радив більше читати, щоб краще володіти мовою, іншому допомагав у вирішенні побутових проблем, з М. М. Боголюбовим можна було говорити в перервах між лекціями, він ніколи не тиснув на студентів своїм авторитетом);

У ході дослідження виявлено напрями педагогічної «боголюбівської методики:

- у роботі зі студентами М. М. Боголюбов працював за схемою «сприяння залученню талановитих студентів до науки, яка потім допомогала б їм ставати вченими»;

 - відбираючи найбільш талановитих учнів, М. М. Боголюбов продовжував з ними навчання на семінарах, здійснюючи безпосереднє керівництво й опіку в науковому становленні та зростанні;

- у роботі з аспірантами йому був притаманний стиль наукового демократизму, гарантії свободи в науковій творчості (що й сьогодні віддзеркалюється у численних працях вихованих ним учнів та послідовників).

В Україні з часів незалежності склалася критична ситуація з поповненням національної науки молодими кадрами, існує очевидна необхідність у фаховому середовищі, яке гарантувало б постійне оновлення науки талановитою молоддю. Підготовка спеціалістів вищої кваліфікації в наукових школах є тією ефективною педагогічною технологією, яка відповідає сучасним вимогам розбудови національної освіти і науки. Спостерігається зростання ваги в науковому середовищі класичних наукових шкіл (утворюються на базі університетів і групуються навколо видатних учених) як ефективної моделі вищої освіти, яка транслює культурні та ментальні норми й цінності від старшого покоління до молодшого. Наукова школа є науково-освітнім середовищем, у якому «виростають» і проходять процес становлення науковці. 

Термін «наукова школа» висвітлено у працях учених П. Анохіна, О. Баєва, В. Гасілова, Б. Кедрова, Ю. Краснобокого, К. Левківського, К. Ланге, М. Семенова, М. Родного, Ю. Храмова, Г. Цехмістрової, М. Ярошевського. М. Гриньова зазначає, що наукова школа – це колективний ієрархічний організований розум, який концентрує досвід декількох поколінь, на практиці він уособлює прояв колективної форми творчості під безпосереднім ідейним і практичним керівництвом визнаного ученого й вчителя, який живить цей колектив науковими ідеями і визначає зміст і методи наукових досліджень. Наукова школа концентрує величезну творчу енергію вченого, координує колективну діяльність в процесі наукового пошуку, максимально сприяє розкриттю творчих здібностей молодих науковців, їх вихованню і перетворенню в зрілих дослідників, ініціює нові напрями наукових пошуків. Наукова школа формує послідовників творчого наукового пошуку лідера школи і забезпечує подальшу системність і наступність вектору досліджень.

Зазначено, що наукова школа – це колективний організований розум, здатний концентрувати досвід декількох поколінь, прояв колективної форми творчості під безпосереднім ідейним і практичним керівництвом визнаного ученого й вчителя, науково-педагогічна методика організації системності і наступності науково-прикладних досліджень вибраного напряму.

Український учений О. О. Богомолець вважає, що для створення наукової школи необхідний видатний учений, який має нову ідею узагальнюючого, синтетичного значення. Учений-лідер наукової школи розробляє фундаментальні й загальні наукові питання дослідження, продукує ідеї, нові напрями, парадигми, гіпотези досліджень – здатний об’єднати навколо себе колектив однодумців. «Боголюбівська школа», «боголюбівський метод», «боголюбівський стиль» – ці поняття характеризують ученого-лідера наукових шкіл М. М. Боголюбова.

Встановлено, що характерною ознакою наукових шкіл М. М. Боголюбова стали фундаментальність та широта охоплення актуальних проблем дослідження. При цьому ідейна якість і глибина у формулюванні задач завжди поєднувалися з математичною строгістю в їх розв’язанні. Висока математична культура – одна з характерних ознак «боголюбівської» наукової школи і «боголюбівського стилю».

Виявлено, що єднальним фундаментом роботи науковців школи Боголюбова були його людські риси як наукового лідера так і людини, гармонійне поєднання дослідницького таланту, педагогічного хисту та високих особистих якостей. Учні та колеги виділяли в ньому риси, завдяки яким Микола Миколайович став засновником і керівником наукових шкіл: природна обдарованість; вагомі особисті наукові результати; любов до науки та відданість їй; моральний авторитет; уміння організувати роботу; особиста доброзичливість, інтерес до людей; толерантність, повага до інших наукових думок, у т.ч. молодих вчених чи аспірантів.

Доведено, що характерними рисами наукових шкіл є вироблення відповідного методу і стилю дослідження, підходу до розуміння явищ, наукової ідеології, які сприяють перетворенню колективу дослідників у колектив однодумців, свого роду наукове та ідейне братство, об’єднане тісною співдружністю. Водночас особливі індивідуально-стильові риси відрізняють одну школу від іншої.

Науковій школі М. М. Боголюбова характерні: творча атмосфера наукового дослідження, обстановка безперервного вільного наукового спілкування, креативності, доброзичливості, відданості науці, наукового ентузіазму; можливість реалізуватись у колективі в умовах інтелектуальної конкуренції; вимогливість до професійного відбору учнів; велика особиста працездатність (у 1963 році в Каневі майже місяць працювала літня наукова школа молодих дослідників під керівництвом М. Боголюбова). Микола Миколайович Боголюбов виробив унікальну авторську технологію управління науково-дослідницькою діяльністю творчої молоді в організованих ним наукових школах, які виявили свою життєздатність і працюють донині, тому заслуговують на вивчення й широке впровадження.

У третьому розділі – «Організація навчальної роботи Миколи Миколайовича Боголюбова з обдарованою учнівською молоддю» –висвітлюється досвід науково - педагогічної та викладацької діяльності педагога, перспективи його використання в сучасній освіті.

Організація навчальної роботи з обдарованою учнівською молоддю – це діяльність педагога і учнів (студентів) спрямована на розвиток індивідуальних здібностей і обдарованості, забезпечення умов їхньої самореалізації. Обдаровані діти виділяються видатними досягненнями у тому чи іншому виді діяльності. На нашу думку, обдарованість – особливо виражений даний природою задаток до певного виду діяльності, який потребує сприятливих умов для його виявлення та розвитку. Робота з обдарованими дітьми вимагає належної змістової наповненості занять, зорієнтованості на новизну інформації та різноманітні види пошукової, розвиваючої, творчої діяльності. Вона під силу висококваліфікованим учителям.
М. М. Боголюбов цінував здібну молодь, яка цікавилася наукою, приділяв увагу підготовці молодих науковців. Основний принцип, яким керувався педагог, полягав у тому, що викладач має бути людиною творчою, постійно збагачуватись знаннями, перебуваючи в пошуках істини. Упродовж своєї педагогічної діяльності М. М. Боголюбов експериментував, прагнув знайти найбільш вдалі методи викладання предмета. Він чітко усвідомлював, що одне з найважливіших завдань викладача – навчити учнів та студентів думати, аналізувати, а не лише давати їм знання. Методика М. М. Боголюбова підтвердила, що головним в роботі з обдарованою молоддю є пошук індивідуального підходу до учня, забезпечення його самостійності, що породжує ініціативу. Важливою рисою наукового керівника (так як і керівника наукової школи) мають бути ознаки лідера та наступні форми і навички роботи: уміння вербально й невербально впливати на оточуючих, уміння аргументовано переконувати, бути неупередженим, справедливим, емоційно врівноваженим, тактовним, щоб не впливати негативно на прагнення молодої людини до творчості, бути здатним до самоаналізу, самокритики, перегляду своїх позицій і, що важливо, налагоджувати з учнями партнерські стосунки на засадах педагогіки співробітництва. Для роботи з обдарованими учнями при проведенні учнівських олімпіад М. М. Боголюбов залучав кращі наукові кадри Київського університету. Для фахового зростання учнів використовувались такі форми роботи, як вступні лекції під час яких на доступному рівні учні отримували додаткові знання з різних розділів математики, розв’язували цікаві й складні задачі. Одним із стимулів проведення олімпіади було вручення грошових премій. Через олімпіади проводився попередній відбір талановитої молоді –Микола Миколайович придивлявся до кожного учасника, уважно перевіряв усі роботи і знаходив розв’язки, у яких вбачалася логіка майбутнього науковця. М. М. Боголюбов наполягав – не потрібно робити культ із здібних дітей. Він не був прихильником влаштування великих свят на честь переможців, «не має нічого гіршого, як створення умов, коли в дитячу душу закрадається переконання в своїй винятковості». Микола Миколайович звертав увагу на розширення географії подібних заходів. Наголошував, що олімпіади повинні проводитись не лише у великих містах, виявляти здібних, талановитих дітей з математичним складом розуму потрібно і в сільській школі теж. М. М. Боголюбов вважав, що розвиток таланту значною мірою залежить від умов життя, від працелюбності, від можливостей реалізації. До того ж інформацію про проведення та підсумки олімпіади повинні знати батьки, бо вони часто помиляються в оцінці здібностей своїх дітей. В умовах сьогодення ідеї Миколи Миколайовича щодо проведення математичних олімпіад успішно діють в освітньому просторі України. Олімпіади серед школярів проводяться у кілька етапів: шкільні, районні (міські), обласні, всеукраїнські – і є підсумком роботи вчителя та учня. Олімпіади з математики дозволяють порівнювати якість математичної підготовки та математичного розвитку учнів, стан викладання математики в окремих класах школи, в окремих школах району, області, формувати їх рейтинг. Можливість такого порівняння наразі дуже актуальна, дозволяє учасникам вчасно вжити необхідних заходів для усунення прогалин у змісті математичної освіти школярів, у здійсненні заходів з підготовки майбутніх фахівців у галузі математики. М. М. Боголюбов використовував у роботі з обдарованою молоддю метод індивідуальних занять та наукових семінарів (сьогодні це одна із складових Болонської навчальної системи), залучав студентів до активної праці у наукових проектах, вірив у їх знання, пропонував їм доповнювати свої наукові книги деякими розділами, стимулюючи їх до більш активної дослідницької роботи. Микола Миколайович приділяв увагу підготовці наукових та науково - викладацьких кадрів, керував математичними семінарами, з яких виростали нові вчені. Ученому була притаманна висока комунікативна компетентність – культура мовлення, культура оформлення документів, володіння ефективними методами і прийомами міжособистісного спілкування. Він вирізнявся особливою харизматичністю, в основі якої був високий рівень загальної культури – сформований науковий світогляд, стійка система національних і загальнолюдських духовно-моральних цінностей. Він завжди був організованим, добрим оратором, аналітиком, психологом, високо компетентним фахівцем у своїй галузі, мав енциклопедичні знання з історії, літератури, хімії, географії.

В Україні залучення учнівської молоді до науково-дослідницької роботи нині відбувається через її діяльність у Малій академії наук України (МАН). МАН – позашкільний заклад, діяльність якого спрямована на пошук, підтримку, сприяння творчому розвитку обдарованих, здібних до наукової діяльності учнів, студентів. Основним напрямом діяльності такого позашкільного закладу є дослідницько-експериментальний, що передбачає залучення вихованців (учнів, слухачів) до науково-дослідницької, експериментальної, конструкторської та винахідницької діяльності в різних галузях науки, техніки, культури і мистецтва, а також виявлення, розвиток і підтримка обдарованої молоді, створення умов для її творчої реалізації та розширення наукового світогляду. Головним завданням Малої академії наук є розвиток творчого потенціалу, інтелектуальне і духовне збагачення молоді, підготовка її до активної діяльності в різних галузях науки та самовизнання у майбутній професії. У роботі Малої академії використовується «метод Боголюбова» – поєднання інтелектуальної індивідуальності та схильності до наукової творчості учня через дослідницьку діяльність, педагогічного хисту наукового керівника та наявності цікавого для обох об’єктів дослідження. Ефективність цієї співпраці значною мірою залежить від рівня кваліфікації педагогічно-наукового керівництва, врахування особистісних можливостей учня, власного досвіду дослідницької діяльності педагога. Партнерство юного науковця і наукового керівника повинно стати спільною діяльністю двох суб’єктів над науковим об’єктом, у результаті якого вони отримують або самоцінне нове наукове знання, або його нову якість. Слушною є думка колег, учнів і послідовників М. М. Боголюбова (А. Лагунова, Ю. Митропольського, Г. Писаренка, О. Парасюка, Д. Ширкова, А. Тавхелідзе, В. Соловйова, І.  Юхновського, А. Балдіна, Ю. Ментковського, С. Пелетмінського, Д. Петрини, А. Свідзинського, Б. Струмінського, В. Шелеста) про те, що він – взірець педагога і вихователя наукових кадрів, талановитий організатор науки, тому використання і дальше вивчення його методики виховання та підготовки молодих науковців, формування наукових шкіл, виявлення та залучення до науки талановитої молоді сприятиме не лише вирішенню проблеми наступності та розвитку науки, а в результаті сприятиме соціально-економічному зростанню країни. Професіоналізм Миколи Боголюбова яскраво виражений не тільки в науковій, а й у викладацькій діяльності, що є підгрунттям для професійного вдосконалення викладачів вищих навчальних закладів.

ВИСНОВКИ

Отримані результати проведеного дослідження життєвого шляху, основних періодів та напрямів наукової діяльності, науково-методичних засад викладацької діяльності, організації навчальної роботи М. М. Боголюбова з обдарованою учнівською молоддю дали підставу сформулювати такі висновки, що мають теоретичне і прикладне значення.

М. М. Боголюбов – визначний учений математик-фізик, освітній та громадський діяч, організатор науки в Україні та за її межами в ХХ ст. М. М. Боголюбов пройшов непростий та цікавий життєвий шлях. Багато зусиль в його дитячі роки приклали батьки для розвитку здібностей і формування характеру майбутнього вченого. В Україні пройшли дитячі роки та наукове становлення М. М. Боголюбова. Свідоцтво про закінчення Великокручанської семирічки, що на Полтавщині, виявилося єдиним офіційним документом про освіту М. М. Боголюбова. Дитячі та юнацькі роки М. М. Боголюбова – це зразок того, як молода людина наперекір обставинам, завдяки наполегливості і працелюбству може досягти значних успіхів і отримати всесвітнє визнання.

Встановлено основні чинники, що впливали на формування наукового світогляду вченого: суспільно-політична ситуація в країні; потреба наукових кадрів в СРСР; сім’я та оточення; педагогічний колектив Великокручанської семирічки Пирятинського району Полтавської області; наукові наставники академіки Д. О. Граве та М. М. Крилова.

На основі дослідження наукової спадщини М. М. Боголюбова запропоновано періодизацію діяльності вченого: період наукового становлення (1922-1930 рр.); період активного творчого пошуку і педагогічної роботи (1930-1951 рр.) період визнаної плідної науково-організаційної та педагогічної роботи (1951-1992 рр.).

Запропоновано класифікацію наукових досліджень вченого: варіаційне числення, наближені методи математичного аналізу диференціальних рівнянь, застосування варіаційного числення до математичної фізики; теорія динамічних систем; статистична фізика, квантова теорія поля.

Виокремлено й актуалізовано провідні науково-методичні засади викладацького досвіду вченого: особистість педагога М. М. Боголюбова; творче викладання навчального матеріалу; методика проведення наукових семінарів.

Виділено характерні риси педагогічної «боголюбівської методики» роботи зі студентами, аспірантами та співробітниками наукових шкіл:

- робота за схемою «сприяння залученню талановитих студентів до науки, допомога у формуванні напряму та проведенні наукових досліджень, а потім допомога у реалізації їх потенційних можливостей»;

 - відбір найбільш талановитих учнів та подальше їх навчання на семінарах під безпосереднім керівництвом та опікою М. М. Боголюбова в науковому становленні та зростанні;

- стиль наукового демократизму, гарантії свободи в науковій творчості (що і сьогодні віддзеркалюється у працях численних вихованих ним учнів та послідовників) у роботі з студентами та аспірантами.

Проаналізовано та виділено особливі риси стилю викладацької діяльності М. М. Боголюбова:

- дохідливість і строгий виклад навчального матеріалу лекцій;

- інтелігентність як в зовнішності, так і в стилі поведінки та спілкуванні з аудиторією;

- творча співпраця з студентами, велика довіра до їх знань і можливостей; 

- демократичність і доступність у спілкуванні; 

- величезна працездатність, оптимістичне сприйняття життя, віра у власні сили.

Микола Боголюбов як визначний учений-математик та педагог створив унікальні наукові школи. Завдяки ефективним методам його роботи та особистим якостям учителя і вихователя молодих наукових кадрів, сформував великий загін талановитих науковців. Серед його учнів 6 академіків НАН України та 9 академіків НАН Росії. У відповідності до «боголюбівського методу і стилю» удосконалено визначення наукової школи. Уточнено, що наукова школа одночасно є науково-педагогічною методикою організації системності і наступності науково-прикладних досліджень вибраного напряму.

Визначено науково-педагогічні особливості роботи наукових шкіл М. М. Боголюбова:

- панування особливої духовної атмосфери в поєднанні з простим і відкритим ставленням до учнів; 

- відсутність зайвої опіки – самостійність, що давала можливість реалізуватись у колективі в умовах інтелектуальної конкуренції;

- вимогливість у професійному відборі учнів;

- творча атмосфера наукового дослідження;

- процес безперервного наукового спілкування;

- повага до іншої думки.

Учений - педагог Микола Миколайович Боголюбов зробив вагомий внесок у світову науку, ставши фундатором ряду успішних наукових шкіл з математики, нелінійної механіки, теоретичної і математичної фізики, фізики конденсованого стану речовини, фізики високих енергій і атомного ядра, квантової теорії поля і теорії елементарних частинок.

В Україні учні та послідовники Боголюбова отримали результати світового рівня:

– у математичній фізиці та теорії нелінійних коливань – Ю. О. Метропольський;
– у галузі статистичної фізики – Д. Я. Петрина, І. Р. Юхновський, С. В. Пелетмінський;

– у галузі квантової теорії поля та фізики високих енергій – О. С. Парасюк, В. П. Шелест, Г. М. Зінов’єв, Б. В. Струмінський, А. Н. Тавхелідзе.

М. М. Боголюбов для роботи з обдарованою молоддю  використовував проведення предметних олімпіад і залучав до цього найкращих науковців Київського університету. Для фахового зростання учнів використовувались різні форми роботи: ознайомчі лекції на доступному для них рівні; пропонувалися для розв’язання цікаві й складні задачі з елементарної математики. Вчений звертав увагу на розширення географії учнівських олімпіад. Боголюбов вважав, що розвиток таланту значною мірою залежить від умов життя, від працелюбності, від можливостей самої дитини. Інформацію про проведення та підсумки олімпіади повинні знати і батьки, щоб не помилятися в оцінці здібностей своїх дітей. Олімпіади з математики дозволяють порівняти якість математичної підготовки та математичного розвитку учнів, стан викладання математики в окремих класах школи, в школах району, області. 

У роботі з обдарованою молоддю учений М. М. Боголюбов постійно використовував метод індивідуальних занять та наукових семінарів, залучав учнів та студентів до активної праці у наукових проектах, пропонував доповнювати свої книги деякими розділами. Залучення учнівської молоді до науково-дослідницької роботи нині відбувається через діяльність у Малій академії наук України. Метод Боголюбова - поєднання інтелектуальної індивідуальності та схильності до наукової творчості учня через дослідницьку індивідуальність та за допомоги педагогічного хисту наукового керівника й наявності цікавого для обох об’єктів дослідження - є найбільш ефективним і сьогодні. 

М. М. Боголюбов був не лише всесвітньо відомим ученим, а й видатним державним діячем, творчим керівником і талановитим педагогом. Про це свідчать:

– значення результатів його наукових досліджень для розвитку науки і практики;

– створені ним наукові школи (нелінійної механіки, статистичної фізики, квантової теорії поля) та робота його учнів;

– кількість і вагомість друкованих праць, їх актуальність на сучасному етапі розвитку науки;

– визнання через міжнародні наукові та державні нагороди і почесні титули.
Перспективи подальшого дослідження визначаємо у детальнішому вивченні «боголюбівського методу» та «боголюбівської методики» для використання у педагогічній практиці викладачів ВНЗ, для наукових керівників у напрацюванні «боголюбівської» методології підготовки молодих науковців та використання для викладання дисциплін фізико-математичного циклу. Перспективним визнаємо розгляд педагогічної системи М. М. Боголюбова в організації роботи наукових шкіл, підборі наукових співробітників. Варто виокремити «боголюбівські» психологічні прийоми впливу на учнів через власний приклад.

Основні положення дослідження відображено в таких публікаціях:
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АНОТАЦІЇ

Ворона Л. І. Науково-педагогічна діяльність Боголюбова Миколи Миколайовича 1909-1992 рр. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Кіровоградський державний педагогічний університет імені Володимира Винниченка. – Кіровоград, 2012.

У дисертації здійснено цілісне дослідження науково-педагогічної спадщини та викладацької діяльності Миколи Миколайовича Боголюбова, запропоновано періодизацію творчого шляху вченого, уточнено визначення поняття «наукова школа», проведено аналіз змісту педагогічної діяльності Боголюбова у вищих навчальних закладах України (1940-1949 рр.), з’ясовано основні фактори, що впливали на становлення особистості вченого, виокремлено й актуалізовано провідні педагогічні ідеї викладацького досвіду вченого, обгрунтовано положення про виняткове значення унікальної авторської методики М. Боголюбова та технології управління науково-дослідницькою діяльністю творчої молоді щодо доцільності її активного використання в сучасному освітньо - науковому просторі, отримано подальший розвиток дослідження впливу наукових та педагогічний ідей М. Боголюбова, його наукових шкіл та учнів на формування наукового середовища в Україні в другій половині ХХ ст. у межах педагогіки вищої школи досліджуваного періоду.

Ключові слова: педагог, науковець, вчений, педагогічна діяльність, наукові школи, науково-педагогічна спадщина, викладацька діяльність, педагогічний досвід, педагогічні ідеї.

Ворона Л. И. Научно-педагогическая деятельность Боголюбова Николая Николаевича 1909-1992 гг. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика и история педагогики. – Кировоградский государственный педагогический университет имени Владимира Винниченко. – Кировоград, 2012.

В диссертации впервые в отечественной истории педагогики была предпринята попытка целостного исследования научной, педагогической и преподавательской деятельности Николая Николаевича Боголюбова предложена периодизация творческого пути ученого, уточнено определение понятия научная школа, проведен анализ содержания педагогической деятельности Боголюбова в высших учебных заведениях Украины (1940-1949 гг.), выяснены основные факторы, которые влияли на становление личности ученого, выделены и актуализированы ведущие педагогические идеи преподавательского опыта ученого, обоснованно положение об исключительном значении уникальной авторской методики Н. Боголюбова и технологии управления научно исследовательской деятельностью творческой молодежи. Становление Н. Боголюбова как ученого и педагога происходило в условиях активного влияния украинской культуры, в частности языка и традиций, семейного окружения, христианской родительской философии и школьных лет, проведенных в Великокручанской семилетке в Полтавской области, научных семинаров Д. О. Граве и Н. М. Крылова, которые способствовали формированию прогрессивного мировоззрения молодого ученого.

В работе предложено периодизацию творческого пути ученого и выделены следующие периоды:
І. Период научного становления (тесно связан с Украиной) с 1922 по 1930, когда Н. Н. Боголюбов получил степень доктора математических наук без защиты диссертации и при отсутствии документа о получении высшего образования;

ІІ. Период активного творческого поиска и педагогической работы (тесно связан с Украиной) с 1922 по 1951 год, хотя даже после переезда в Москву (1951 г.) Николай Николаевич Боголюбов до 1959 года оставался профессором Киевского университета;

ІІІ. Период плодотворной научно-организационной и педагогической деятельности с 1951 по 1992 год. Н. Н. Боголюбов был одним из разработчиков водородного оружия (Арзамас-16), дважды был подан правительством СССР на получение Нобелевской премии (1972 и 1976 годы). 

Боголюбов как выдающийся ученый-математик и педагог создал уникальные научные школы. В соответствии с «боголюбовским методом и стилем» уточнено определение «научная школа». Исследование и анализ научно-педагогической деятельности Н. Н. Боголюбова для подготовки как научных работников, так и специалистов, в высшей школе имеет большое научно методологическое значение. На основе целостного представления о влиянии факторов на формирование «боголюбовской методики», создания научных школ и воспитания молодых ученых, как в Украине так и за ее пределами, можно формировать молодое поколение научных работников, которое будет содействовать развитию национального образования и науки в стране. На протяжении почти семидесяти лет научной деятельности Николай Николаевич Боголюбов написал и опубликовал более 300 научных трудов из математики, математической физики, статистической механики, квантовой теории поля, физики элементарных частиц. Яркий талант позволил Николаю Николаевичу сформулировать и решить ключевые проблемы теоретической физики, которыми определились главные направления научного и технического прогресса ХХ века. Для украинских и мировых научных работников Н. Н. Боголюбов является достойным примером служения науке и обществу.
Ключевые слова: педагог, научный работник, ученый, педагогическая деятельность, научные школы, научно – педагогическое наследие, преподавательская деятельность, педагогический опыт, педагогические идеи.
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In the dissertation a consistent research of scientific and pedagogical heritage and teaching activity of Mykola Bogoljubov is carried out. Periodization of the scientist career is suggested. Definition of the concept “scientific school” is specified. The content of pedagogical activity of M. Bogoljubov in high educational establishments of Ukraine (1940-1949) is analyzed. Basic factors which influenced on the scientist personality were found out. Leading pedagogic ideas of the teaching experience of the scientist are distinguished and updated. Statement about a remarkable significance of the unique authoring methodology of M. Bogoljubov and management techniques of research activity of creative youth and benefits of this method application in the modern educational and scientific scope are grounded. Further development of investigation of the influence of scientific and pedagogical ideas of M. Bogoljubov, his scientific schools and adherents on the formation of scientific environment in Ukraine in the second half of the XXth century in pedagogy of the higher school of researched period is received.
Key-words: teacher, research worker, scientist, pedagogical activity, scientific schools, scientific and pedagogical heritage, teaching activity, pedagogical experience, pedagogical ideas.
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