PAGE  

Для заказа доставки диссертации  введите ее название в форму поиска на сайте (http://mydisser.com/ru/search.html) 
ЦЕНТРАЛЬНА СПІЛКА СПОЖИВЧИХ ТОВАРИСТВ УКРАЇНИ

Львівська комерційна академія

ІЖЕВСЬКИЙ ВОЛОДИМИР ВІТАЛІЙОВИЧ

УДК 339.13:001.8+339.37+640.3

ІННОВАЦІЙНИЙ РОЗВИТОК РОЗДРІБНОЇ ТОРГІВЛІ 

ТА РЕСТОРАННОГО ГОСПОДАРСТВА

У РИНКОВОМУ СЕРЕДОВИЩІ 

08.00.04 – економіка та управління підприємствами 

(за видами економічної діяльності)
АВТОРЕФЕРАТ
дисертації на здобуття наукового ступеня 

кандидата економічних наук

Львів-2011

Дисертацією є рукопис.

Робота виконана у Львівській комерційній академії Центральної спілки споживчих товариств України на кафедрі економічної теорії.

Науковий керівник:  доктор економічних наук, професор
 Башнянин Григорій Іванович, 

Львівська комерційна академія,
завідувач кафедри економічної теорії

Офіційні опоненти:  доктор економічних наук, професор

Маркіна Ірина Анатоліївна

ВНЗ Укоопспілки “Полтавський університет економіки і торгівлі”, 
завідувач кафедри менеджменту організації та зовнішньоекономічної діяльності

кандидат економічних наук, доцент 

Маринич Інна Андріївна, 

Львівська комерційна академія, 

доцент кафедри економіки підприємства

Захист дисертації відбудеться «5» липня 2011 р., о 15.00 год. на засіданні спеціалізованої вченої ради Д 35.840.01 у Львівській комерційній академії за адресою: 79005, м.Львів, вул..Туган-Барановського, 10, ауд.314

З дисертацією можна ознайомитися в бібліотеці Львівської комерційної академії за адресою: 79005, м.Львів, вул. Туган-Барановського, 10, ауд.109

Автореферат розісланий «02» червня 2011р.

Вчений секретар

1. Спеціалізованої вченої ради






М.Ю.Барна

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. За умов становлення ринкової економіки в Україні основним напрямом державної політики є формування інноваційної  моделі розвитку всіх галузей національного господарства. Актуальність інноваційної моделі розвитку зумовлюється стрімким зростанням впливу науки та нових технологій на сучасний геоекономічний простір. Економічна криза, що розпочалася у 2008 р., загострила проблему розвитку такого важливого сектору сфери товарного обігу як роздрібна торгівля та ресторанне господарство. Розвиток досліджуваного сектору економіки України потребує пошуку й обґрунтування шляхів упровадження інновацій, що дозволить створити умови стійкого соціально-економічного розвитку як кожного господарюючого суб’єкта, так і суспільства загалом. Впровадження інновацій у галузь роздрібної торгівлі та ресторанного господарства вплине не лише на суспільство та науково-технічний прогрес, а й відбудеться зворотний вплив у різноманітних аспектах: організаційному, економічному, науково-технічному та соціальному.    

Значний внесок у розвиток наукових досліджень з питань сутності інновацій, інноваційної політики та управління інноваційними процесами внесли такі вітчизняні вчені: С. Биконя, О. Василенко, А. Власова, О. Волков, В. Гринев, В. Дорофиєнко, М. Йохна, А.  Пересада, В. Стадняк та ін. В їх працях знайшли відображення організаційно-управлінські та методологічні аспекти інноваційної діяльності. Значний внесок у розвиток теорії інноваційної діяльності зробили такі зарубіжні вчені: І. Балабанов, С. Валдайцев,                         Х.-Ю. Варнекс, С. Ільєнкова, Г. Ковальов, В. Мединський, Л. Оголева, Б. Санто, Р. Фатхутдинов та ін. Методологічним проблемам дослідження системи управління інноваційною діяльністю підприємства присвячено праці Б. Бермана, Д. Диксона, С. Ілляшенко, Н. Круглової, В. Марущенко, Ю. Осипова, П. Самуельсона та ін. Такі вчені як В. Апопій, Г. Башнянин, І. Бланк, Н. Власова, С. Вовканич, Н. Голошубова, В. Липчук, І. Маркіна, І. Маринич, В. Марцин, Т. Москвітіна, В. Платанов, Г. П’ятницька, В. Черепов та ін. з різних аспектів досліджували сферу роздрібної торгівлі та ресторанного господарства, проте питання інноваційної діяльності підприємств галузі висвітлювались лише фрагментарно без прив’язки до сучасного стану економічного розвитку України. 

У сучасній вітчизняній економічній літературі ще недостатньо уваги приділяється комплексному дослідженню можливостей впровадження інно​вацій у сферу обігу, а саме – роздрібну торгівлю та ресторанне господарство. Об’єктивна необхідність подальшого поглиблення теоретичних і методичних досліджень пов’язана з потребою впровадження інновацій у діяльність підприємств галузі і зумовила вибір теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисер​таційне дослідження виконано в розрізі планів Вінницької ОДА і науково-дослідних робіт, що здійснюються на кафедрі економічної теорії Львівської комерційної академії за наступними темами: „Проблеми функціонування і розвитку економічних систем”; „Перехідні економічні системи”; „Системи економічного вимірювання”, а також безпосередньо пов’язане із тематикою наукових досліджень, які розробляються на кафедрі комерційної діяльності та підприємства за темами: «Розроблення нормативів забезпеченості торго​вельною площею в магазинах» (номер державної реєстрації 0106U13023); «Розвиток споживчої кооперації України у ринковому середовищі» (номер державної реєстрації 0197U0137310); «Стратегія розвитку кооперативного сектора економіки» (номер державної реєстрації 0103U06650).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиб​лення теоретичних знань та розроблення положень і практичних рекомендацій з впровадження інновацій у діяльність підприємств роздрібної торгівлі та ресторанного господарства України.

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення у роботі таких завдань: 

· з’ясувати сутність та засади формування інноваційної політики у роздрібній торгівлі та ресторанному господарстві; 

· проаналізувати наявну методологію аналізу та оцінки ефективності інновацій; 

· проаналізувати стан розвитку галузі роздрібної торгівлі; 

· дослідити особливості функціонування закладів ресторанного гос​подарства за сучасних економічних умов;

· здійснити аналіз стану розвитку матеріально-технічної бази розд​рібних ринків; 

· розробити конкретні методичні рекомендації щодо впровадження інновацій у діяльність суб’єктів господарювання сфери роздрібної торгівлі та ресторанного господарства.

Окреслені завдання покладено в основу структурної побудови дисертації.  

Об’єктом дослідження виступає становлення та функціонування під​приємств роздрібної торгівлі та ресторанного господарства Вінницької області України. 

Предметом дослідження є теоретичні основи та практичні аспекти організації інноваційних процесів у секторі роздрібної торгівлі та ресторанного господарства. 

Методи дослідження. Розроблення наукових положень, методичних і практичних рекомендацій виконано на підставі опрацювання вітчизняного законодавства, матеріалів фахових періодичних видань, аналізу офіційних статистичних та адміністративних даних за період 2000-2008 рр., використання праць вітчизняних та зарубіжних дослідників у монографічних та періодичних виданнях, матеріалах конференцій тощо. Наукова методологія дослідження ґрунтується на використанні діалектичної логіки та системного підходу. У роботі застосовувалися загальнонаукові методи і прийоми: аналіз і синтез, групування, порівняння та ін. У роботі за допомогою математико-статистичних методів проведено діагностику таких даних:

· роздрібний товарооборот роздрібної торгівлі та ресторанного госпо​дарства, торгові площі магазинів, сучасні формати роздрібної торгівлі (показники центральної тенденції та позиційні середні);

· забезпеченість населення мережею роздрібної торгівлі та ресторанного господарства, кількість посадочних місць у закладах ресторанного господарства (ланцюгові і базисні показники співставлення).

Методом групувань проаналізовано забезпеченість міст і районів Вінницької області об’єктами роздрібної торгівлі та ресторанного господарства та торговими площами, що дозволило в подальшому використати методи індукції та дедукції. Методом дедукції визначено необхідність впровадження стратегічного планування в діяльність зак​ладів ресторанного господарства Вінниччини; методом дедукції — необхідність впровадження інноваційних процесів у інформаційне забез​печення комерційної діяльності підприємств роздрібної торгівлі.

Наукова новизна отриманих результатів. 

вперше:

· на підставі застосування методу кластерного аналізу проведено комп​лексну оцінку стану розвитку сфери роздрібної торгівлі та ресторан​ного господарства Вінницької області та виявлено пріоритетні напрями впровадження інновацій і чинники, що стримують процеси формування інноваційної політики суб’єктів господарювання. Усунення негативних чинників дасть поштовх для інноваційного розвитку галузі загалом. 

удосконалено: 

· визначення і тлумачення змісту інновацій для підприємств галузі роздрібної торгівлі та ресторанного господарства; 

· методику оцінки власних ринкових можливостей та управління страте​гічним потенціалом успіху підприємств галузі роздрібної торгівлі та ресторанного господарства.

набули подальшого розвитку: 

· на підставі аналізу чинників впливу на формування інноваційної політики підприємств роздрібної торгівлі та ресторанного господарства набула подальшого розвитку теза про те, що правові обмеження подат​кового, патентно-ліцензійного характеру і недостатній розвиток мате​ріально-технічної бази дослідної галузі стримують формування іннова​ційної політики кожного окремо взятого суб’єкта господарювання;

· визначення поняття управління інноваційною діяльністю підприємств роздрібної торгівлі та ресторанного господарства;

· рекомендації щодо впровадження новітніх інноваційних інформа​ційних технологій у торгово-технологічні процеси крупно форматних мережевих магазинів; 

· застосування маркетингових підходів до процесу організації орга​нізаційно-обслуговуючих систем, закладів ресторанного господарства.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні теоретичні положення й висновки роботи доведені до рівня конкретних рекомендацій та можуть бути використані для розробки заходів інноваційного розвитку підприємств роздрібної торгівлі та ресторанного господарства України. Деякі практичні рекомендації автора були апробовані на кількох під​приємствах системи роздрібної торгівлі та ресторанного господарства Він​ницької області і України загалом (довідки: № 02-1312/13 від 20.09.2010р.; № 0-1/32 від 26.08.2010р.). Теоретичні результати, які отримані в процесі наукового дослідження знайшли застосування у навчальному процесі при викладанні дис​циплін «Менеджмент організацій», «Антикризове управління», «Економіка та організація інноваційної діяльності» (довідка № 1212/01 - 1.08 від 03.12.2010 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота виконана самостійно. Наведені в роботі теоретичні висновки, наукові результати, практичні висновки та рекомендації одержані автором самостійно на основі узагальнення та аналізу теоретичних джерел та фактичного матеріалу. З тих наукових праць, що опубліковані у співавторстві, в роботі використані лише ті ідеї та положення, які отримані автором особисто і становлять його внесок в наукову розробку проблеми дослідження. Особистий внесок здобувача в публікаціях зі спів​авторами зазначено в списку опублікованих праць. Усі наукові результати, викладені в дисертації, автор отримав особисто.

Апробація результатів дисертації. Науковий зміст основних результатів дисертаційного дослідження та їх практичне застосування обговорювалися на ІV Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції konference “Vedecky pokrok na rozmezi tisicileti-2010”, (м. Прага, 27 квітня-5 червня 2010 року); VІ Між​народній науково-практичній конференції “Nauka: teoria i praktika-2010” (м. Перемишль, 07-15 серпня 2010 року); ІV Міжнародній науково-практичній конференції “Dynamika naukowych badań-2010” (м. Перемишль, 07-15 липня 2010 року); VІ Міжнародній науково-практичній конференції «Найновите постижения на європейската наука-2010» (м. Софія, 17-25 червня 2010 року); шостій Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Українська наука ХХІ століття» (16-18 червня 2010 року); Міжнародній науково-практичній конференціїї «Современные направления теоретических и прикладных исследований’2009». (2009 р.); шостій Всеукра​їнській науково-практичній інтернет-конференції «Науковий потенціал України 2010» (м. Київ, 22-24 березня 2010 року); VI Міжнародній науково-практичній конфе​ренції «Последните научни постижения» (м. Софія, 17-25 март 2010).

Публікації. Основні результати наукового дослідження опубліковано в 24 наукових працях, з них 2 монографії (30,7 д. а.), 5 праць у фахових наукових виданнях (1,85 д. а.), 4 - у матеріалах конференцій (0,9 д. а.). Загальний обсяг публікацій становить 34,5  д. а., з них 2,6 належить особисто автору.

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (281 найменувань на 24 стор.). Загальний обсяг дисертації – 189 стор. комп’ютерного тексту, основний текст – 149 стор.  Дисертація містить 26 таблиць, 23 рисунки,  4 додатки на 13 стор. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми дисертації, розглянуто стан її наукового опрацювання, сформульовані мета, предмет, об’єкт, завдання та методи дослідження, наведені основні результати дисертаційної роботи та визначено її наукову новизну, відображено теоретичне і практичне значення отриманих результатів, надано інформацію про зв’язок з науковими програмами та про апробацію основних положень роботи. Описано загальну структуру та обсяг дисертації, надано відомості про публікації за темою роботи. 

У першому розділі «Теоретико-методичні засади інноваційного розвитку роздрібної торгівлі на ресторанного господарства України» розглянуто підходи до формування інноваційної політики підприємств, дослід​жено чинники, що впливають на процес формування цієї політики; узагальнено сучасні підходи до управління інноваційними процесами на підприємстві та методологію аналізу й оцінки ефективності інновацій. 

У науковій економічній літературі зустрічаємо різні тлумачення сутності поняття «інновації». Під поняттям «інновації у галузі торгівлі» автор розуміє результат інноваційної діяльності у вигляді удосконаленого торгово-техноло​гічного і організаційно-управлінського процесу, метою якого є не лише досяг​нення економічного та соціального ефекту, а й формування конкурентоспро​можних торговельних систем. 

На сучасному етапі складовими інноваційної політики вважають: марке​тингову політику; політику структурних змін; інвестиційну політику. Кожна зі складових може ініціювати певні інновації, спрямовані на вирішення проблем у певній функціональній сфері. При дослідженні процесів формування іннова​ційної політики на підприємствах роздрібної торгівлі та ресторанного госпо​дарства важливо враховувати вплив сукупності чинників (рис. 1). 
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Рис.1. Схема чинників, які впливають на формування інноваційної політики підприємств роздрібної торгівлі та ресторанного господарства
Нові економічні умови, що склалися сьогодні, вимагають інтенсивної інноваційної діяльності, котра потребує нових поглядів на управління цією діяльністю, виділяючи стратегічні та оперативні аспекти (рис. 2 і 3).
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Рис. 2. Управління інноваційною діяльністю підприємства 
роздрібної торгівлі
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Рис. 3. Управління інноваційною діяльністю закладів 
ресторанного господарства

За умов переходу економіки України до інноваційної моделі розвитку постійно зростає роль системного та своєчасного аналізу інноваційної діяльності підприємств сфери роздрібної торгівлі та ресторанного господарства. 

Зроблений аналіз теоретико-методичних засад інноваційного розвитку роздрібної торгівлі та ресторанного господарства дозволив дійти висновку, що інноваційний розвиток галузі повинен здійснюватись одночасно у двох напрямах: науково-технічному (матеріальний аспект) і організаційно-управ​лінському (нематеріальний аспект). Це дозволить визначити та зафіксувати низку концептуальних положень щодо побудови оптимальної моделі управ​ління інноваційною діяльністю у сфері торгівлі та ресторанного господарства. 

У другому розділі дисертаційної роботи «Аналіз стану розвитку роздрібної торгівлі та ресторанного господарства у Вінницькій області» досліджено стан розвитку роздрібної торговельної мережі, роздрібних ринків і закладів ресторанного господарства регіону та здійснено оцінку їхнього функ​ціонування. Для оцінки стану розвитку роздрібної торгівлі у Вінницькій області було відібрано сукупність показників, які безпосередньо характеризують галузь і впливають на ефективність її функціонування. Результати оцінювання у табл. 1. 

Таблиця 1 

Оцінка розвитку роздрібної торгівлі у районах Вінницької області

(оцінювання за 7-баловою шкалою)

	Група диференціації районів
	Середній бал
	Райони

	Низький рівень розвитку
	1
	Міста: Жмеринка, Могилів-Подільський, Ладижин, Хмільник

Райони: Барський, Берщадський, Вінницький, Жмеринський, Калинівський, Крижопільський, Могилів-Подільський,Тульчинський, Оратівський, Хмільницький, Ямпільський

	Середній рівень розвитку
	2
	Райони:  Іллінецький, Козятинський, Мурованокуриловецький, Немирівський, Тростянецький, Шаргородський  

	добрий

рівень розвитку
	3
	Райони:  Погребищенський, Теплицький


Дослідження виявили, що в області спостерігається занепад галузі розд​рібної торгівлі. За період 2000-2009 років забезпеченість населення регіону тор​говими площами зменшилась на 40-80%. У роботі на підставі наявних джерел інформації виявлено, що в області дуже повільно розвивається підприємництво у сфері роздрібної торгівлі, особливо серед фізичних осіб-підприємців.

Провадження підприємцями – фізичними особами торговельної діяль​ності здійснюється на низькому рівні, оскільки 32,0% від загальної кіль​кості одиниць роздрібної торгівлі, що їм належать, складають кіоски і 27,8% - палатки та розкладки. За таких умов запровадження інновацій у торгово-технологічний процес є неможливим. Усі магазини сучасних форматів роз​ташовані у м. Вінниця. Спираючись на дані аналізу, у роботі запропоновано Вінницькій ОДА розпочати розробку регіональної Програми розвитку роздрібної торговельної мережі у вінницькій області на 2011-2015 роки. Така програма дасть змогу зменшити диспропорції у розміщенні об’єктів роздрібної торгівлі в регіоні, сконцентрувати зусилля на створенні об’єктів сучасних форматів з оновленою матеріально-технічною базою, котра дозволить інтен​сивно запроваджувати інноваційні підходи до організації торгово-техноло​гічних процесів. 

Проведені дослідження стану розвитку ресторанного господарства в області виявили наступне. У межах центрального регіону України Вінницька область має найкращі показники розвитку ресторанного господарства як у містах, так і в сільській місцевості. У структурі закладів найбільша частка нале​жить кафе, котрі знаходяться у власності фізичних осіб-підприємців. На фоні середньозважених регіональних показників розвитку ресторанного господар​ства нижче середнього рівень розвитку галузі у містах Вінниця, Могилів-Подільський та районах: Козятинський, Тростянецький, Тиврівський (табл. 2). 

2. Таблиця 2

Групування міст і районів Вінницької області за показником забезпеченості населення мережею ресторанного господарства на початок 2009 року (розраховано за даними додатку Б4)

(на 1000 осіб, одиниць)

	Одиниць


	Міста та райони

	1-5
	міста Вінниця, Козятин, Ладижин, Могилів-Подільський,     

           Хмільник

райони: Калинівський, Козятинський, Крижопільський,                       

               Тиврівський, Тростянецький,                          

	6-10
	райони:  Барський, Берщадський, Вінницький, Гайсинський, Немирівський, Чернівецький, Чечельницький, Шаргородський, Ямпільський                    

	11-15
	райони: Жмеринський,  Іллінецький, Липовецький,          Літинський, Оратівський, Піщанський, Томашпільский, Тульчинський, Хмільницький       

	Більше 15 одиниць
	райони: Могилів-Подільський, Мурованокуриловецький, Погребищенський, Теплицький                   


Скорочення мережі закладів ресторанного господарства та кількості місць у цих закладах негативно вплинуло на обсяги товарообороту і знизило рівень конкуренції у галузі. Зниження рівня конкуренції виступає негативним чинником щодо впровадження інноваційних підходів до організації та управління діяльністю підприємств ресторанного бізнесу. 

По Вінницькій області показник становить 8 одиниць.

У процесі аналізу ринків Вінницької області виявлено дисбаланс у структурі ринків. У регіоні практично відсутні оптові продовольчі ринки. У територіальному розрізі негативні тенденції у розвитку ринкової торгівлі спостерігаються у містах Могилів-Подільський і Жмеринка та у Чечель​ницькому, Барському, Мурованокуриловецькому, Гайсинському районах. Наявна матеріально-технічна база непродовольчих ринків області не дозволяє організувати торгово-технологічні процеси відповідно до сучасних вимог і забезпечити відповідний рівень торговельного обслуговування покупців. Змішані ринки області мають суттєвий недолік – нерозвинену інфраструктуру, недостатній об’єм камер сховищ, що істотно зменшує обсяги виручки від торгівлі та надання послуг. Дослідження дають підстави рекомендувати органам державного управління та місцевого самоврядування розробити регіональну концепцію розвитку ринків області, особливо оптових продовольчих ринків, адже область аграрно орієнтована.           

У третьому розділі дисертаційного дослідження «Напрями впровад​ження інновацій у діяльність підприємств роздрібної торгівлі та ресто​ранного господарства» визначено важливі напрями впровадження інновацій, досліджуються питання стратегічного планування діяльності підприємств галузі; запропоновано здійснювати оцінку ринкових можливостей підприємств роздрібної торгівлі у контексті реалізації інновацій. 

Важливим напрямом інноваційного розвитку підприємств роздрібної торгівлі є впровадження сучасних інноваційних технологій для підвищення ефективності комерційної діяльності. Для крупноформатних підприємств роздрібної торгівлі, що входять до складу торгових систем рекомендується запровадити апаратно-програмні комплекси «Магазин», які дають змогу: 

· працювати з єдиною базою даних у режимі реального часу; 

· здійснювати реалізацію товарів, використовуючи технологію штрихових кодів ЕAN; 

· віддалено розташовувати контрольно-касові апарати та робочі місця;

· у будь-який час одержувати інформацію про наявність товарів у магазині і на складі;

· здійснювати низку інших інформаційно-аналітичних функцій. 

Для магазинів (самостійних господарюючих суб’єктів), котрі мають торгові площі від 100 м2 до 400 м2 доцільно використовувати інформаційні технології для прогнозування попиту на товари, та обслуговування комер​ційних зв’язків з використанням середовища Windows, його стандартних про​грам, додатку Exel, програмного забезпечення зв’язку контрольно-касових апаратів з персональним комп’ютером та програми Access, яка дає змогу автоматизувати регулярно виконувати задачі баз даних шляхом їх програму​вання за допомогою макросів. Запровадження цих інформаційних технологій дасть змогу: 

· розробляти лінійні та нелінійні трендові моделі попиту та динамічних коефіцієнтів його еластичності;

· розробляти багатофакторні економіко-математичні моделі попиту; 

· працювати з функціями статистичного аналізу; 

· здійснювати аналіз можливих комерційних рішень та ін.

Автором було розраховано для універмагу м. Вінниця (торгова площа 9670 кв. м) економічну ефективність від впровадження інновацій, пов’язаних з використанням новітніх комплексних інформаційних систем.

Строк окупності То інвестицій у закупівлю комплексних інформаційних систем не перевищить півтора року.
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де К – початкова вартість інновацій, млн. грн;

Д – щорічний грошовий дохід універмагу, млн. грн.

За умов економічної кризи головним джерелом інновацій повинні бути професіоналізм і знання як упорядкована специфічна сфера. Одним із інстру​ментів управління інноваційним процесом на підприємствах ресторанного господарства може стати стратегічне планування діяльності. 

Для закладів ресторанного господарства Вінницької області пропонується для розробки бізнес-стратегій використовувати модель стратегічних досліджень під назвою «7S» або модель Мак-Кінсі. 

Особливу увагу у процесі складання стратегічних і тактичних планів діяльності підприємств ресторанного господарства регіону необхідно звернути на питання прогнозування зміни прибутку й рентабельності. У розрізі впроваджуваних окремих заходів це матиме велике значення для визначення альтернативи при прийнятті управлінських рішень, особливо у разі очікування надто низьких темпів зростання обсягу виручки в період економічної кризи. 

Одним із інноваційних шляхів покращення організації діяльності підприємств ресторанного господарства регіону є впровадження маркетингових підходів до процесу обслуговування споживачів. Маркетинговий підхід перед​бачає орієнтацію управляючої підсистеми підприємства на споживача. При цьому є можливість розробки та реалізації комплексу маркетинг-міксу. 

Збільшення кількості торгових систем, котрі володіють мережею власних крупноформатних роздрібних підприємств суттєво посилило конкуренцію на цьому сегменті ринку. Для досягнення успіху у боротьбі із конкурентами крупноформатні магазини повинні не лише моніторити конкурентне середо​вище, а й постійно здійснювати оцінку власних ринкових можливостей. Для оцінки позицій на ринку автором пропонується використання «Методу стратегічних матриць».

Інноваційним у веденні господарсько-торгівельної діяльності можна вважати і використання у практичній діяльності роздрібних торговельних підприємств такого сучасного методу організації діяльності як управління стратегічним потенціалом успіху. В основі методу лежить формування стратегічного фактору успіху (СФУ). Запропоновані заходи можна реалізувати як у Вінницькій області, так і державі загалом. 

3. ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено науково-теоретичне обґрунтування, проведено оцінку та запропоновано можливі шляхи інноваційного розвитку роздрібної торгівлі та ресторанного господарства як району, так і України. 

В узагальненому вигляді, за результатами дослідження, сформульовано низку висновків, які вирішують завдання дисертації відповідно до поставленої мети.

1. Трансформація економіки України формує середовище високої конкуренції, особливо у галузі роздрібної торгівлі та ресторанного госпо​дарства. Це вимагає від суб’єктів господарювання формування конкурентних переваг, яких можна досягати лише за умови впровадження новацій. Виходячи з цієї тези на державному рівні затверджено Державну цільову економічну програму «Створення в Україні інноваційної інфраструктури», котра утверджує інноваційну модель розвитку економіку. 

2. Сучасна економічна наука розглядає сутність інновацій, інноваційної діяльності та інноваційної політики, як правило, з точки зору виробничих підприємств, оминаючи особливості організаційної діяльності підприємств сфери обігу. Тому автором пропонується уточнене визначення поняття «інно​вації» для галузі торгівлі. Інновації у галузі торгівлі – це результат інно​ваційної діяльності у вигляді удосконаленого торгово-технологічного і організаційно-управлінського процесу, метою якого є не лише досягнення економічного та соціального ефекту, а й формування конкурентоспроможних торговельних систем.

Інноваційна політика підприємств роздрібної торгівлі та ресторанного господарства визначає цілі та умови проведення інноваційної діяльності. Складовими інноваційної політики для цих підприємств слід вважати: маркетингову політику, політику структурних змін, інвестиційну та технічну політику. Процес формування інноваційної політики на підприємствах роздрібної торгівлі та ресторанного господарства повинен будуватись на таких принципах: орієнтація на потреби споживача (ринку), інформаційна забезпеченість комерційних рішень, планомірність і комплексність, цілеспря​мованість.

3. За умов економічної кризи на формування інноваційної політики під​приємств роздрібної торгівлі та ресторанного господарства негативно впли​вають такі чинники: недостатність (відсутність) обігових коштів; низький рівень розвитку матеріально-технічної бази галузі; правові обмеження подат​кового, патентно-ліцензійного характеру тощо. В якості спонукальних чин​ників можуть бути державна підтримка інновацій та сформоване конку​рентне середовище галузі.

4. Необхідність розроблення інноваційної політики на підприємствах роздрібної торгівлі та ресторанного господарства обумовлюється потребою у стратегічному управлінні інноваційною діяльністю. Управління як функція охоплює стратегічні та оперативні аспекти і повинно бути націлене на ство​рення або залучення інновацій та систематичну цілеспрямовану діяльність із вдосконалення існуючих торгово-технологічних і торгово-виробничих процесів. 

5. За умов переходу економіки України і суб’єктів господарювання до інно​ваційної моделі розвитку істотно зростає роль системного та своєчасного аналізу інноваційної діяльності підприємства. Процес комплексної оцінки ефективності інноваційної діяльності слід здійснювати у чотири етапи. Ефективність інновацій – це величина, що визначається конкретною здат​ністю інновацій зберегти певну кількість трудових, матеріальних і фінан​сових ресурсів з розрахунку на одиницю створених продуктів, технічних систем, структур. Ефективність інноваційної діяльності виявляється на мікроекономічному та макроекономічному рівнях. Основними критеріями оцінювання результатів інновацій є актуальність, значущість та багатоаспект​ність. Ефект від застосування нововведень може характеризуватися збіль​шенням прибутку, отриманого шляхом економії від зниження собівартості, і збільшенням виручки від зростання обсягу реалізації продукції. 

6. Серед регіонів України Вінницька область займає в роздрібному товаро​обороті підприємств, які здійснюють роздрібну торгівлю та ресторанне господарство 2,3%. Такий стан речей обумовлений занепадом мережі розд​рібної торгівлі, скороченням чисельності магазинів особливо у сільській місцевості. Найменш забезпеченими мережею роздрібної торгівлі є жителі Ямпільського району та міст Могилів-Подільський і Ладижин. В окремих районах і містах області забезпеченість населення магазинами зменшилась на 40-80%. 

7. Зменшення кількості підприємств і скорочення торгових площ не супроводжувалось появою достатньої кількості нових сучасних форматів роздрібних торговельних підприємств (супермаркетів, гіпермаркетів, торго​вих домів тощо). Таким чином, існуюча торгівельна мережа, з точки зору матеріально-технічної бази, не дозволяє організовувати ефективний торгово-технологічний процес і, відповідно, впроваджувати сучасні інноваційні та інформаційні технології. В кінцевому підсумку не лише погіршується рівень торговельного обслуговування населення, а й зменшуються обсяги розд​рібного товарообороту та обсяги податків і зборів, що надходять до бюджетів усіх рівнів. 

8. У сільській місцевості регіону невиправдано зростає кількість дрібно​роздрібних торговельних підприємств (кіосків і палаток), які належать фізичним особам-підприємцям. 59,8% одиниць роздрібної торгівлі, що належать фізичним особам, - це кіоски, палатки і розкладки. За таких умов запровадження інновацій у торгово-технологічний процес неможливе. 

9. У межах центральної частини України Вінницька область має найкращі показники розвитку ресторанного господарства як у містах, так і сільській місцевості. На фоні загального розвитку ресторанного бізнесу у Вінницькій області  в окремих територіально-адміністративних одиницях спостерігається різке погіршення забезпечення населення мережею закладів ресторанного господарства. Насамперед це стосується міст Вінниця та Могилів-Подільсь​кий, а також Козятинського, Тростянецького, Тиврівського районів. Скоро​чення мережі закладів ресторанного господарства та кількості місць у цих закладах негативно вплинуло на обсяги товарообороту і знизило рівень конкуренції в галузі. Зниження рівня конкуренції виступає негативним чинником щодо впровадження інноваційних підходів до організації та управління діяльністю підприємств ресторанного бізнесу. 

10. Невід’ємною складовою сфери роздрібної торгівлі є ринки Вінницької області. Стан розвитку матеріально-технічної бази ринків області можна оцінити як незадовільний. Особливо це стосується продовольчих ринків. Дослідження засвідчили, що ринки не лише не забезпечені сучасним торгово-технологічним обладнанням, а й сучасними засобами оцінки якості продо​вольчої сировини і товарів. Це своєю чергою може нести у собі загрозу життю і здоров’ю населення регіону і побічно впливати на економічну та екологічну безпеку. У територіальному розрізі негативні тенденції у розвитку ринкової торгівлі спостерігаються у м. Могилів-Подільському і м. Жмеринка, у Чечельницькому, Барському, Мурованокуриловецькому та Гайсинському районах.

За умов економічної кризи та зростання безробіття розвиток ринкової торгівлі дозволить тимчасово збільшити кількість робочих місць та підви​щити рівень якості торговельного обслуговування населення шляхом модер​нізації оснащення ринків необхідним сучасним торгово-технологічним обладнанням і сучасним обладнанням оцінки якості продовольчих товарів у ветсанлабораторіях. 

11. На основі оцінки та аналізу запропоновано для крупноформатних підприємств роздрібної торгівлі регіону (мережевих магазинів) впровад​жувати інновації в інформаційне забезпечення комерційної діяльності шляхом введення в дію апаратно-програмних комплексів «Магазин». Вико​ристання інформаційних технологій для прогнозування попиту на товари та обслуговування комерційних зв’язків з використанням середовища Windows, додатку Exel, програмного забезпечення зв’язку контрольно-касових апаратів з ПЕОМ та програми Access, дасть змогу автоматизувати регулярно вико​нувати задачі баз даних шляхом їх програмування за допомогою макросів. 

12. Трансформація галузі роздрібної торгівлі та ресторанного господарства неможлива без відповідного вдосконалення системи управління. За умов економічної кризи та обмеженості фінансових ресурсів головним джерелом інновацій повинні бути нематеріальні активи, тобто впровадження інноваційних технологій у систему управління підприємствами. Одним із інструментів управління інноваційним процесом на підприємствах ресто​ранного господарства регіону може стати стратегічне планування діяльності. При цьому для розробки бізнес-стратегій пропонується використовувати модель стратегічних досліджень під назвою «7S» або модель Мак-Кінсі.      

Реалізація зазначених заходів сприятиме інноваційному розвитку роздрібної торгівлі та ресторанного господарства як на регіональному, так і національному рівнях. 
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АНОТАЦІЯ

Іжевський В. В. Інноваційний розвиток роздрібної торгівлі та ресторанного господарства у ринковому середовищі. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Львівська комерційна академія, Львів, 2011. 

Дисертаційне дослідження присвячене проблемам інноваційного розвитку роздрібного торгівлі та ресторанного господарства у ринковому середовищі та розробленню теоретико-методичних засад і рекомендацій щодо впровадження інновацій у діяльність підприємств галузі. 

Обгрунтовано необхідність впровадження інновацій, уточнено категорійно-понятійний апарат інновацій, проаналізовано та оцінено стан розвитку сфери роздрібної торгівлі і ресторанного господарства, досліджено чинники, що впливають на формування інноваційної політики підприємств галузі, сформульовано основні пріоритетні напрями щодо інноваційного розвитку підприємств досліджуваної сфери.

Доведено необхідність впровадження інновацій у діяльність підприємств галузі роздрібної торгівлі та ресторанного господарства.

Ключові слова: інновації, інноваційна політика, ефективність інновацій, роздрібна торгівля, ресторанне господарство, інформаційне забезпечення комерційної діяльності, стратегічне планування, ринкові можливості підприємства, управління стратегічним потенціалом успіху.       

АННОТАЦИЯ

Ижевский В. В. Инновационное развитие розничной торговли и ресторанного хозяйства в рыночной среде. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – Экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Львовская коммерческая академия, Львов, 2011.

Диссертационное исследование посвящено проблемам инновационного развития розничной торговли и ресторанного хозяйства в рыночной среде и разрабатыванию теоретико-методичных принципов и рекомендаций относительно внедрения инноваций в деятельность предприятий отрасли. 

Трансформация экономики Украины формирует среду высокой конкуренции,  особенно в отрасли розничной торговли и ресторанного хозяйства. Это требует от субъектов ведения хозяйства формирования конкурентных преимуществ, которых можно достичь при условии внедрении инноваций.  Процесс формирования инновационной политики должен строиться на таких принципах: ориентация на потребности потребителя (рынку), информационная обеспеченность коммерческих решений, планомерность, комплексность и  целенаправленность.     

Среди регионов Украины Винницкая область занимает в розничном товарообороте предприятий, которые осуществляют розничную торговлю и ресторанное хозяйство, незначительную часть, что обусловлено упадком сети розничной торговли, сокращением численности магазинов и ресторанов, особенно в сельской местности. Существующая торговая сеть, с точки зрения материально-технической базы, не позволяет организовывать эффективный торгово-технологический процесс и, соответственно, внедрять современные инновационные и информационные технологии. В конечном итоге не только ухудшается уровень торгового обслуживания населения, но и уменьшаются объемы розничного товарооборота и объемы налогов и сборов, которые поступают к бюджетам всех уровней. Сокращение сети заведений ресторанного хозяйства и количества мест у них отрицательно повлияло на объемы товарооборота и снизило уровень конкуренции в отрасли, которая выступает отрицательным фактором относительно внедрения инновационных подходов к организации и управлению деятельностью предприятий ресторанного бизнеса. Неудовлетворительным является состояние рынков Винницкой области, которые являются неотъемлемой составляющей сферы розничной торговли. Они не только не обеспечены современным торгово-технологическим оборудованием, но и современными средствами оценки качества продовольственного сырья и товаров. Исследования дают основания рекомендовать органам государственного управления и местного самоуправления разработать региональную концепцию развития рынков области, особенно оптовых продовольственных рынков, ведь область аграрно ориентирована.    

Важным направлением инновационного развития предприятий розничной торговли является внедрение современных инновационных технологий для повышения эффективности коммерческой деятельности. Для крупноформатних предприятий розничной торговли, которые входят в состав торговых систем рекомендуется внедрить аппаратно-программные комплексы «Магазин». Для магазинов (самостоятельных хозяйственных субъектов), которые имеют торговые площади от 100 кв.м до 400 кв.м предлагается использовать информационные технологии для прогнозирования спроса на товары, и обслуживания коммерческих связей с использованием среды Windows, его стандартных программ, дополнения Exel, программного обеспечения связи контрольно-кассовых аппаратов с персональным компьютером и программы Access, которая дает возможность автоматизировать выполнения задач баз данных путем их программирования с помощью макросов. Одним из инструментов управления инновационным процессом на предприятиях ресторанного хозяйства региона может быть стратегическое планирование деятельности. При этом для разработки бизнесовых стратегий предлагается использовать модель стратегических исследований под названием «7S» или модель Мак-Кинси.

Ключевые слова: инновации, инновационная политика, эффективность инноваций, розничная торговля, ресторанное хозяйство, информационное обеспечение коммерческой деятельности, стратегическое планирование, рыночные возможности предприятия, управления стратегическим потенциалом успеха.       
SUMMARY

Izhevskiy V. V. Innovative development of retail business and restaurant economy in a market environment. Manuscript. 
The dissertation for obtaining a scientific degree of candidate of economic sciences in specialty 08.00.04 — economics and enterprises management (according to economic activity types). — Lviv commercial academy of Central union, Lviv, 2011.

Dissertation research is devoted the problems of innovative development retail trade and restaurant economy in a market environment and to development of theoretical and methodical principles and recommendations in relation to introduction of innovations in activity of enterprises of industry. 
Grounded necessity of introduction of innovations, it is specified concept vehicle of innovations, development of sphere of retail business and restaurant economy status is analysed and appraised in the Winnitca area, investigational factors which influence on forming of innovative policy of enterprises of industry, basic priority directions are formulated in relation to innovative development of enterprises of the probed sphere.
The necessity of introduction of innovations is well-proven for activity of enterprises of industry of retail business and restaurant economy.
Keywords: innovations, innovative policy, efficiency of innovations, retail business, restaurant economy, informative providing of commercial activity, strategic planning, market possibilities of enterprise, management of success strategic potential.       
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