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(1) ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. На сьогодні в Україні вже немає жодного регіону, який би вирізнявся особливо низьким рівнем наркотизації населення. Демографічні та соціологічні дослідження процесу розповсюдженості явища наркоманії за останні десять років свідчить про незворотні наслідки у структурі споживачів наркозасобів. Збільшується кількість непрацюючих, зростає частка жінок і неповнолітніх споживачів наркозасобів.

Наркотичні засоби також спричиняють погіршення загальної криміногенної ситуації в країні, утворюючи порочне коло «наркозасоби» — «злочин». Щорічно наркоманами та особами, які знаходились у стані наркотичного збудження, вчиняється майже 14,5 тисяч злочинів, серед яких більше півсотні вбивств, сотні розбійних нападів та грабежів, тисячі крадіжок майна громадян.

Соціально-економічні перетворення, що відбуваються в державі, і труднощі, які об’єктивно переживає суспільство, вимагають від правоохоронних органів створення надійної протидії незаконному обігу наркотичних засобів. Правоохоронними органами України вже взяті на озброєння основні методи оперативно-розшукової діяльності — оперативні закупівлі, контрольовані постачання, щорічні спеціальні операції «Мак» та «Допінг», участь у міжнародних операціях по протидії наркозлочинності. Однак причинами недостатньо ефективної протидії незаконному збуту наркотичних засобів ще залишається недостатність окремих методів розслідування, недієвість рекомендацій по проведенню слідчих дій, відсутність криміналістичних програм по вирішенню проблемних слідчих ситуацій, недосконалість розроблених криміналістичних комплексів, зокрема тактичних операцій, та інше.

Все це висуває вказану багатопланову проблему в коло актуальних напрямів криміналістичних досліджень.

Окремі проблеми методики розслідування незаконного обігу наркотичних засобів вже були предметом розгляду науковців (загальні проблеми методики розслідування таких злочинів вирішувалися у публікаціях К.Г. Бичкової, Т.Б. Кулікової, Г.М. Меретукова, Л.В. Лазарєвої, Л.П. Ніколаєвої, О.В. Одерія, А.М. Поляха, С.О. Роганова, Р.М. Хакімова, Л.Г. Шарай; криміналістична характеристика досліджувалася С.В. Кірсановим, Б.Є. Лук’янчиковим, І.Г. Ломсадзе, А.М. Поляхом, К.А. Толпекіним, А.Ю. Шапошниковим; проблеми взаємодії суб’єктів розслідування незаконного обігу наркозасобів розглянуті в публікаціях С.Ю. Вєдрова, Є.С. Безрукова, В.І. Брильова, С.С. Калугіна, В.І. Пархоменка; проблеми тактики окремих слідчих дій, використання спеціальних знань та проведення оперативно-розшукових заходів досліджувалися Г.В. Вершидською, С.А. Данільяном, С.В. Динник, Т.В. Жуковою, А.В. Коршуновим, К.С. Кузьміних, М.М. Кузьміним, С.А. Лубіним, Є.А. Підусовим, Т.П. Родічевою, А.В. Сидоренком, О.М. Стрільцівим та ін.), однак тактичні операції при розслідуванні незаконного збуту наркотичних засобів, в Україні на монографічному рівні не досліджувалися, і дисертаційні дослідження з даної проблеми не виконувалися.

У зв’язку з цим, вирішення вищезгаданих проблем потребує спеціального дослідження практики та теоретичного обґрунтування тактичних операцій при розслідуванні незаконного збуту наркотичних засобів. Це і дозволило обрати дану проблему темою дисертаційного дослідження.

У зв’язку з вищевикладеним, актуальність обраної теми дисертаційного дослідження обумовлена, з одного боку, невідкладними завданнями посилення боротьби з незаконним збутом наркотичних засобів, а з іншого — потребами практики у науково обґрунтованих методичних рекомендаціях з проблем розслідування таких злочинів.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до Стратегії національної безпеки України (Указ Президента України від 12 лютого 2007 року № 105/2007; Пріоритетних напрямів наукових та дисертаційних досліджень МВС України, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ на період 2004—2009 рр. (наказ МВС України від 05.07.2004 р. № 755); Пріоритетних напрямів дисертаційних досліджень МВС України, що потребують першочергового розроблення і впровадження у практичну діяльність органів внутрішніх справ України на період 2010-2014 роки (наказ МВС України від 29.07.2010 р. № 347) та основних напрямів наукових досліджень Донецького юридичного інституту МВС України. Робота безпосередньо спрямована на подальшу реалізацію положень Комплексної програми профілактики правопорушень на 2007-2009 роки, затвердженої Постановою Кабінету Міністрів України від 20 грудня 2006 р. № 1767, а також щорічних планів науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт Донецького юридичного інститут МВС України. Тема затверджена Вченою радою Донецького юридичного інституту МВС України (протокол № 5 від 29.01.2010 р.) та зареєстрована Координаційним бюро Національної академії правових наук України.

Мета і завдання дослідження. Головна мета полягає в тому, щоб на основі сучасних теоретичних концепцій науки криміналістики розкрити наукові основи проведення тактичних операцій, розробити окремі криміналістичні засоби та методи, які дозволять підвищити ефективність практики розслідування незаконного збуту наркотичних засобів.

Мета дисертації конкретизується такими завданнями:

— визначити стан наукової розробки проблеми розслідування збуту наркотичних засобів у криміналістиці;

— розкрити зміст основних елементів криміналістичної характеристики незаконного збуту наркотичних засобів;

— розкрити поняття та сутність тактичних операцій;

— визначити особливості організації і тактики проведення окремих слідчих дій під час реалізації тактичних операцій при розслідуванні незаконного збуту наркотичних засобів;

— розробити окремі тактичні операції та показати особливості їх проведення при розслідуванні зазначених злочинів;

— розглянути і узагальнити вітчизняний та закордонний досвід проведення тактичних операцій.

Об’єктом дослідження є злочинна діяльність по незаконному збуту наркотичних засобів та конфронтуюча до неї діяльність з розкриття та розслідування зазначених злочинів.

Предметом дослідження є тактичні операції при розслідуванні незаконного збуту наркотичних засобів; криміналістичні засоби та методи діяльності, що спрямовані на ефективне розкриття і розслідування таких злочинів.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертації становлять філософські, загальнонаукові і спеціальні методи. Так, діалектичний метод дозволив пізнати механізм вчинення незаконного збуту наркотичних засобів; системно-структурний метод сприяв осмисленню й аналізу теоретичних положень тактичних операцій і методологічних засад, які лежать в їх основі; формально-логічні методи (синтез, аналіз, індукція, дедукція, аналогія) використано для аналізу груп тактичних операцій при розслідуванні незаконного збуту наркотичних засобів, формулювання дефініцій і висновків, виокремлення видів тактичних операцій; історичний метод сприяв дослідженню стану наукової розробки проблеми незаконного збуту наркотичних засобів у криміналістиці; конкретно-соціологічний дозволив зібрати емпіричний матеріал про практику проведення тактичних операцій при розслідуванні незаконного збуту наркотичних засобів; статистичний метод використано для вивчення стану, динаміки і структури незаконного обігу наркотичних засобів, ефективності протидії правоохоронних органів таким злочинам.

Сформульовані в дисертації теоретичні висновки ґрунтуються на працях вітчизняних і зарубіжних вчених у галузі криміналістики: Ю.П. Аленіна, В.П. Бахіна, В.Д. Берназа, Р.С. Бєлкіна, В.І. Боярова, В.В. Бірюкова, Т.В. Варфоломеєвої, В.К. Весельського, А.Ф. Волобуєва, В.І. Галагана, В.Г. Гончаренка, А.В. Дулова, В.А. Журавля, А.В. Іщенка, Н.С. Карпова, Н.І. Клименко, І.І. Когутича, В.О. Коновалової, І.І. Котюка, В.С. Кузьмічова, В.В. Лисенка, Є.Д. Лук’янчикова, В.Т. Нора, О.В. Одерія, М.В. Салтевського, М.Я. Сегая, В.В. Тіщенка, Л.Д. Удалової, В.Г. Хахановського, В.М. Шевчука, В.Ю. Шепітька, В.І. Шика​нова.

Емпіричну базу дослідження склали дані статистичної звітності правоохоронних органів України за період з 1991 по 2011 рік та вивчення й узагальнення матеріалів судової і слідчої практики. З цією метою проводилося вивчення понад 600 кримінальних справ у слідчих підрозділах та архівах судів різних регіонів України (Київська, Харківська, Дніпропетровська, Луганська та Львівська обл., АР Крим), а також опитування за розробленими анкетами слідчих та оперативних працівників органів внутрішніх справ.

При підготовці дисертаційного дослідження використовувався особистий досвід роботи автора у вищому навчальному закладі системи МВС України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що за характером і змістом розглянутих питань дисертація є першим в Україні монографічним комплексним дослідженням проблем тактичних операцій при розслідуванні незаконного збуту наркотичних засобів. В дисертації обґрунтовується ряд нових теоретичних положень і висновків, які розширюють наукове уявлення про методику розслідування таких злочинів.

Зокрема, вперше: 1) виокремлено та обґрунтовано типові тактичні операції при розслідуванні незаконного збуту наркотичних засобів; 2) визначено особливості організації і тактики проведення окремих слідчих дій під час реалізації таких операцій; 3) систематизовано наукові дослідження та проведено ретроспективний аналіз наукових розробок проблем розслідування незаконного збуту наркотичних засобів; 4) розкрито зміст тактичних операцій «Затримання запідозреного на місці злочину», «Встановлення механізму злочину», «Виявлення та ліквідація незаконної нарколабораторії», «Встановлення злочинця та каналів надходження наркотичних засобів», «Встановлення учасників злочинної групи та доказування їх функціональних ролей», «Нейтралізація протидії розслідуванню»; 5) виявлено особливості проведення окремих слідчих дій з метою встановлення організатора збуту наркотичних засобів;

удосконалено: 1) поняття «тактична операція»; 2) зміст елементів криміналістичної характеристики збуту наркотичних засобів; 3) систематизацію ознак злочинних угруповань, які вчиняють такі злочини; 4) рекомендації щодо встановлення функціональних ролей учасників злочинних угруповань під час розслідування їх злочинної діяльності; 5) характеристику та відомості про структуру злочинних угруповань, які займаються збутом наркотичних засобів;

дістали подальший розвиток: 1) поняття «механізм злочину»; 2) ознаки незаконної нарколабораторії; 3) організація і тактика встановлення злочинців та каналів надходження наркотичних засобів; 4) організація і тактика затримання запідозреної особи на місці злочину; 5) тактика викриття лідера (організатора) злочинного угруповання; 6) організація і тактика нейтралізації протидії розслідуванню.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що на основі викладених розробок розширені криміналістичні знання про тактичні операції при розслідуванні незаконного збуту наркотичних засобів. Сформульовані в дисертації положення, висновки, рекомендації і пропозиції використовуються: у науково-дослідній роботі — для подальшого вдосконалення методики розслідування незаконного збуту наркотичних засобів; у навчальному процесі — при викладанні курсу криміналістики та споріднених спецкурсів, підвищенні кваліфікації викладачів юридичних навчальних закладів; у практично-методичному плані — для розробки навчально-методичних посібників, курсів лекцій, довідників тощо.

Це підтверджується тим, що ряд теоретичних положень, висновків і конкретних пропозицій впроваджені в навчальний процес Донецького юридичного інститут внутрішніх справ, Луганського державного університету внутрішніх справ імені Е.О. Дідоренка (відповідні акти впровадження результатів наукових досліджень знаходяться в додатках дисертації). Результати дослідження використовуються в практичній діяльності ГУМВС України в Донецькій області, УМВС України на Донецькій залізниці (відповідні акти впровадження результатів наукових досліджень знаходяться в додатках дисертації).

Особистий внесок здобувача. Теоретичні висновки і результати дисертаційного дослідження отримані на підставі особистих досліджень автора. Дисертація є самостійною науковою працею. Деякі питання у вітчизняній криміналістиці висвітлені вперше, інші викладено по-новому з урахуванням сучасного стану і розвитку криміналістичних знань, особливостей проведення тактичних операцій при розслідуванні збуту наркотичних засобів. Наукові ідеї та розробки, що належать співавтору опублікованої праці в дисертації не використовувалися (внесок дисертанта у спільну публікацію зазначений у списку опублікованих автором праць за темою дисертації).

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження, теоретичні та практичні висновки і рекомендації оприлюднено в доповідях і повідомленнях на міжнародних, всеукраїнських та міжвузівських науково-практичних конференціях з питань удосконалення діяльності протидії злочинності в: Києві (2011 р.), Тернополі (2009-2011 р.р.), Луцьку (2011 р.), а також в обговореннях на засі​даннях кафедри криміналістики Донецького юридичного інституту МВС України. Крім того, положення і рекомендації, висвітлені в дисертації, використовуються в практичній діяльності підрозділів МВС України, у навчальному процесі вищих навчальних закладів юридичного спрямування.

Публікації. Основні положення і висновки дисертації відображено в п’ятнадцяти наукових та навчально-наукових публікаціях, серед яких — чотири статті опубліковано у виданнях, включених ВАК України до переліку фахових з юридичних наук, одинадцять статей — у інших періодичних наукових виданнях, збірниках тез конференцій.

Структура дисертації. Загальний обсяг дисертації 310 с. Робота складається із вступу, трьох розділів, дев’яти підрозділів, висновків, списку використаних джерел (434 найменувань) і додатків (73 с.).

(a) ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі обґрунтовується актуальність обраної теми дисертації, визначаються ступінь її наукової розробленості, мета, завдання й методи дослідження; зв’язок роботи з державними програмами боротьби зі злочинністю і науковою темою кафедри криміналістики Донецького юридичного інституту МВС України; визначаються наукова новизна і практичне значення отриманих результатів дослідження; вказуються конкретні форми їх апробації й впровадження в навчальний процес і практичну діяльність з розслідування злочинів.

Розділ перший — «Криміналістична характеристика незаконного збуту наркотичних засобів та стан наукового забезпечення розслідування таких злочинів» складається з трьох підрозділів.

У підрозділ 1.1 «Криміналістична характеристика незаконного збуту наркотичних засобів як методична основа розробки тактичних операцій», зазначається, що елементами криміналістичної характеристики незаконного збуту наркотичних засобів є: спосіб злочину, його слідова картина, предмет безпосереднього замаху та відомості про особу злочинця (злочинні угруповання).

У підрозділі обґрунтовується думка, що зростання кількості наркоманів в Україні призводить до активного формування транснаціонального наркобізнесу, як однієї з ланок організованої злочинності. Цьому сприяють тісні зв’язки вітчизняних та зарубіжних злочинних угруповань, близькість України до азіатських країн-виробників і європейського ринку збуту. Про це ж свідчать виявлені сталі канали транзиту і ввозу в Україну наркотичних засобів. Автором показано основні шляхи переміщення наркотичних засобів через територію України, а також визначено основні регіони України для яких характерне незаконне переміщення наркозасобів через державний кордон.

Зазначено, що поширення глобальних комп’ютерних мереж призвело до їх використання з метою вчинення злочинів у сфері обігу наркотичних засобів. Так, мережа Інтернет як високоефективний та оперативний спосіб зв’язку й контролю широко використовується для одержання інформації кримінального характеру, встановлення й підтримання контактів один з одним окремими наркоманами, злочинцями, які виготовляють, поширюють наркозасоби, а також організованими злочинними угрупованнями. Встановлення користувачів комп’ютерних мереж, які мають злочинний намір збути наркозасоби, викликає певну складність у правоохоронних органів. Тому протидія використанню глобальних комп’ютерних мереж з метою незаконного збуту наркотичних засобів вимагає розробки принципово нової стратегії, тактики та методики.

Структурною підсистемою способу вчинення збуту наркотичних засобів є дії щодо приховування злочину та його слідів. Автором виокремлені та описані типові прийоми приховування таких слідів злочинної діяльності. Крім цього, до основних елементів способу приховування таких злочинів дисертантом віднесені відомості про організацію захисту організованих угруповань від викриття.

Виходячи із широкого розуміння слідів у криміналістиці, типізовано сліди, які найчастіше зустрічаються при вчиненні злочинів у сфері обігу наркотичних засобів, а також виокремлено місця де такі сліди найчастіше зустрічаються. До окремої групи віднесено сліди, які виникають при підробці рецептів на видачу ліків, що містять наркозасоби. Дослідження показало, що слідчі недостатньо уваги приділяють мікрочасткам наркотичних засобів і мало використовують їх у встановленні й доказуванні обставин злочину.

Констатовано, що найбільшого розповсюдження в Україні набув незаконний збут наркозасобів рослинного походження. Однак, останнім часом почастішали випадки завезення в Україну героїну та інших так званих «важких» наркотичних засобів.

Дисертантом типізовано осіб, які займаються незаконним збутом наркотичних засобів та злочинні угруповання. Виділено основні ознаки організованих злочинних угруповань, які займаються збутом наркозасобів.

У підрозділі 1.2 «Стан наукового забезпечення розслідування незаконного збуту наркотичних засобів» зазначається, що аналізу проблем розслідування незаконного збуту наркотичних засобів у криміналістиці приділена певна увага, однак результати наукових досліджень з цієї проблеми далеко не завжди відомі широкому загалу практиків та науковців, у зв’язку з ще недосконалою організацією поширення наукових знань. А це безумовно ускладнює використання науково обґрунтованих теоретичних положень і практичних рекомендацій, які містяться в таких рукописах та виданнях.

Проведений дисертантом у підрозділі аналіз наукових досліджень щодо розслідування незаконного збуту наркотичних засобів, покликаний поліпшити інформаційне забезпечення правоохоронної діяльності. Він включає систематизовані відомості про зміст дисертаційних та монографічних досліджень, а також досліджень викладених у статтях, які були проведені з даної проблематики на теренах сучасної України та пострадянського простору.

Констатовано, що питання комплексного використання наявних у правоохоронних органах сил та засобів, зокрема, можливості проведення тактичних операцій розкриті поверхнево і всього в трьох публікаціях (тактичні операції при пошуку предметів замаху, контрабанді наркозасобів). Цього безумовно недостатньо для розробки дієвих методичних рекомендацій практичним підрозділам правоохоронних органів та подальшого розвитку методики розслідування аналізованих злочинів. Крім цього, багатий зарубіжний досвід проведення комплексів дій при викритті осіб та злочинних угруповань, які займаються незаконним збутом наркотичних засобів, зокрема в ході проведення так званих таємних операцій, ще не знайшов свого відображення на сторінках наукових видань та недостатньо впроваджений у практичну діяльність правоохоронних органів України.

У підрозділі 1.3 «Сутність тактичних операцій при розслідуванні незаконного збуту наркотичних засобів» обґрунтовується думка, що функціональне значення тактичної операції в методиці розслідування незаконного збуту наркотичних засобів стає актуальнішим через вчинення таких злочинів організованими групами, які, як правило, чинять протидію слідству. Цим обумовлюється об’єктивна потреба тісного співробітництва слідства й дізнання, тому що, як правило, такі злочини готуються і вчиняються таємно, по заздалегідь обміркованому плану, з попередньою підготовкою алібі на випадок затримання, що значно утрудняє їх викриття без використання комплексу оперативно-розшукових заходів та слідчих дій.

Аналізуючи ознаки тактичних операцій, автор звертає увагу на те, що завдання, які вони вирішують, як правило є типовими, а ступінь спільності цих завдань дозволяє в значній мірі алгоритмізувати дії слідчого й посадових осіб органа дізнання.

У підрозділі дається поняття тактичної операції та зазначається, що службова роль такої операції в структурі методики розслідування значно ширша й глибша, ніж проста взаємодія. Процес розробки окремих типових тактичних операцій при розслідуванні злочинів має важливе прогностичне наукове значення й обіцяє бути досить перспективним.

Другий розділ «Тактичні операції початкового етапу розслідування незаконного збуту наркотичних засобів» складається з трьох підрозділів.

У підрозділі 2.1 «Тактична операція «Затримання запідозреного з речовими доказами» автор дійшов висновку, що неодмінною умовою проведення зазначеної операції є координація початкових слідчих дій і оперативно-розшукових заходів. Така тактична операція найчастіше проводиться як єдиний акт, у певному місці, в стислий проміжок часу. Окремі етапи її реалізуються в умовах суворої конспірації, тому навіть незначний відступ від плану операції може зашкодити досягненню поставленої мети, оскільки її учасники найчастіше діють в екстремальних ситуаціях.

Вибір моменту затримання на місці злочину під час реалізації тактичної операції визначається наявністю інформації про те, що наркотичні засоби перебувають в даний момент саме в підозрюваного, наприклад, під час перевезення з метою збуту або безпосередньо при збуті. При затриманні слід враховувати роль і ступінь участі затримуваного в злочинній діяльності, психологічну характеристику, взаємини в злочинній групі, відомості про способи вчинення й приховання злочину.

Місце затримання в ході реалізації аналізованої тактичної операції, черговість слідчих дій і оперативно-розшукових заходів, залежать від способів вчинення й маскування злочину, інших конкретних обставинах справи. Успіх проведення операції залежить від того, яка увага приділена її підготовці. Певну складність на практиці викликає проведення тактичної операції «Затримання запідозреного з речовими доказами» коли затримуються озброєні злочинці.

Проведене автором узагальнення практики і наукових публікацій дозволило виробити низку рекомендацій, виконання яких, допоможе ефективно провести затримання злочинців під час реалізації тактичної операції «Затримання запідозреного з речовими доказами».

У підрозділі 2.2 «Тактична операція «Встановлення механізму злочину»» автор, дійшов висновку, що під механізмом злочину слід розуміти систему процесів взаємодії учасників злочину, як прямих, так і непрямих, між собою й з матеріальним середовищем, поєднаних використанням відповідних знарядь, засобів і інших окремих елементів обстановки. Механізм злочину закономірно обумовлює виникнення криміналістично значимої інформації про сам злочин, його учасників і результати.
Під час проведення різноманітних заходів, з метою припинення незаконного обігу наркотичних засобів, виникають ситуації виявлення самих наркотичних засобів, засобів їх виготовлення, чи отримання інформації про їх збут. При цьому нерідко особа злочинця є не встановленою, або він зник з місця вчинення злочину і залишається неясним механізм злочину. Це і обумовлює проведення комплексу заходів, спрямованих на виконання тактичного завдання — встановлення механізму злочину. Такий комплекс заходів доцільніше проводитися в рамках реалізації тактичної операції.

Слідчі дії та оперативно-розшукові заходи в рамках такої операції спрямовуються на виявлення додаткових слідів злочину і їх закріплення (фіксацію), вони повинні проводитися оперативно й у максимально короткий термін, однак така оперативність не повинна відображатися на якості розслідування. Виконанню завдань в ході реалізації тактичної операції допоможе розроблена автором типова криміналістична програма, яка являє собою систему логічно впорядкованих і взаємозалежних типових завдань (питань), у яких зібраний і систематизований значний практичний досвід, і яка покликана: заощадити сили і час слідчого (оперативного працівника); інтенсифікувати слідчі й інші процесуальні дії; забезпечити повноту й всебічність розслідування; підвищити результативність тактичної операції.
У підрозділі 2.3 «Тактична операція «Виявлення та ліквідація незаконної нарколабораторії»» автор дійшов висновку, що незаконну нарколабораторію можна визначити як будь-яке приміщення, оснащене промисловим чи кустарним обладнанням, за допомогою якого проводиться хімічно-технологічний процес екстрагування, перегонки, очищення або синтезу наркотичної сировини або прекурсорів для незаконного отримання готових природних, напівсинтетичних чи синтетичних наркотичних засобів з метою їх особистого вживання чи збуту.

Такі нарколабораторії можуть розміщуватися фактично у будь-якому місці: в ізольованих фермерських господарствах, житлових та підсобних приміщеннях, науково-дослідних, виробничих установах та підприємствах тощо. Крім стаціонарних, виявляють також пересувні і польові нарколабораторії. Обладнання таких лабораторій може бути різноманітне, від примітивного до надсучасного. Працювати у них можуть фахівці різного рівня — від кваліфікованих біохіміків до непрофесійних підприємливих осіб. У таких нарколабораторіях можуть виготовлятися як різноманітні види наркотичних засобів, так і різна їх кількість.

У підрозділі систематизовані ознаки, на підставі яких можна припустити наявність у конкретному місті (районі) незаконної нарколабораторії. Виокремлені найбільш ефективні напрями виявлення та ліквідації незаконних нарколабораторій.

Зазначено, що при збиранні доказів злочинної діяльності найбільший ефект має використання оперативної закупівлі наркотичних засобів, виготовлених у незаконній нарколабораторії. В ході реалізації тактичної операції, цей захід може проводитися як до порушення кримінальної справи, так і в процесі досудового слідства. Практика підтверджує доцільність проведення оперативної закупівлі з метою викриття осіб, причетних до незаконного виготовлення у нарколабораторіях наркотичних засобів, виявлення таких лабораторій та ідентифікації джерела походження закуплених речовин.

План проведення тактичної операції повинен передбачати як невідкладні слідчі дії та оперативно-розшукові заходи, так і організаційні питання, а саме: створення умов для легального проникнення працівників міліції до приміщення незаконної нарколабораторії та затримання конкретних осіб, проведення їх особистого огляду; організацію проведення огляду місця події; проведення попередніх досліджень; проведення обшуків; допити затриманих; допитів свідків та понятих; проведення експертизи вилучених речовин та предметів; шляхи легалізації та приєднання до матеріалів кримінальної справи результатів оперативно-розшукових заходів.

Розділ третій — «Тактичні операції наступного етапу розслідування незаконного збуту наркотичних засобів» складається з трьох підрозділів.

У підрозділ 3.1 «Тактична операція «Встановлення злочинця та каналів надходження наркотичних засобів»», зазначається, що у випадку, коли мав місце збут наркотичних засобів, однак інформація про злочинців відсутня або невідомі канали одержання злочинцями наркотичних засобів (для збуту), може реалізовуватися тактична операція «Встановлення злочинця та каналів надходження наркотичних засобів».

У ході її підготовки висувають версії, які стосуються кола підозрюваних осіб, місця знаходження запідозреного, джерел придбання наркотичних засобів (прекурсорів, хімічних речовин, хімічного устаткування), способів їх приховування й переміщення, наявності співучасників.

Якщо є відомості про злочинця, але невідоме його місцезнаходження, то повинні висуватися пошукові версії. Щоб висунути й перевірити слідчу й пошукову версію, слідчому (оперативному працівникові) необхідно мати відомості про: особу підозрюваного; коло його знайомих і родичів; осіб причетних до вчинення злочину; зв’язки; спосіб життя підозрюваного; його майнове становище.

Автором виокремлені та систематизовані слідчі дії та оперативно-розшукові заходи, які доцільно реалізувати в ході тактичної операції. Основною слідчою дією в ході реалізації тактичної операції визначено слідчий огляд. Дисертантом виокремлені типові об’єкти такого огляду характерні для справ про збут наркотичних засобів. Зазначено, що вилучені при огляді предмети повинні бути ретельно обстежені залученими до огляду спеціалістами з метою виявлення й фіксації слідів (рук, мікрооб’єктів і т.ін.) і інших доказів, які свідчать про приналежність виявлених об’єктів (наркотичних засобів, зброї й т.ін.) певним учасникам злочину. Це надалі утрудняє (виключає) можливу дачу неправдивих показань про те, що вилучене підкладено працівниками міліції.

У підрозділі 3.2 «Тактична операція «Встановлення учасників злочинної групи та доказування їх функціональних ролей»» зазначається, що на початковому етапі розслідування незаконного збуту наркотичних засобів, вчиненого групою осіб, необхідно в найкоротший термін встановити усіх учасників злочинної діяльності, при цьому необхідно враховувати специфіку злочинів аналізованого виду. Як правило, не всі учасники злочинної групи здійснюють дії, безпосередньо пов’язані з наркотичними засобами. Зібрані органом дізнання на даному етапі матеріали в основному стосуються осіб, які безпосередньо вчиняли конкретні дії з наркозасобами, тоді як особи, що виконують функції забезпечення й прикриття, можуть не потрапити в поле зору оперативних працівників. Тому, завдання слідчого полягає в тому, щоб на основі вже наявної інформації, якомога повно, використовуючи можливості оперативних підрозділів і інших служб, виявити всіх учасників злочинної групи. З цією метою розробляється і реалізується тактична операція «Встановлення учасників злочинної групи та доказування їх функціональних ролей».

У практичній діяльності значну складність представляє встановлення організатора злочинної групи й доказування його вини. Організаторами злочинної діяльності можуть визнаватися особи: які організували злочинну групу (організацію); керували нею; організували збут наркотичних засобів.

З метою виявлення лідера (організатора) злочинної групи, яка займається незаконним збутом наркотичних засобів, тактичні завдання операції повинні спрямовуватися на: а) з’ясування структури зв’язків і стосунків у злочинній групі; б) встановленням фактів, які свідчать про вчинення конкретною особою функцій, властивих лідерові (організатору) злочинної групи, і про наявність в особи особистісних якостей, властивих лідерові; в) вста​новленням матеріального становища всіх учасників злочинного угруповання й визначення лідера (організатора), як найбільше матеріально забезпеченого й такого, що отримує найбільшу частку злочинного прибутку; г) викорис​танням при проведенні допитів і очних ставок тактичних прийомів, заснованих на конфліктах між учасниками злочинного угруповання.

У підрозділі 3.3 «Тактична операція «Нейтралізація протидії розслідуванню»» зазначається, що під протидією слід розуміти навмисні дії (бездіяльність) зацікавлених осіб, обумовлені невідповідністю їх мети завданням слідства й спрямовані на перешкоджання виконанню завдань розслідування і встановленню об’єктивної істини по кримінальній справі. На думку автора, найбільш вдалою є класифікація протидії залежно від фаз розвитку злочинної діяльності, тому дисертантом такі фази виокремлені та досліджені стосовно протидії розслідуванню незаконного збуту наркотичних засобів.

Протидія розслідуванню, яку здійснюють злочинні угруповання, що займаються незаконним збутом наркотичних засобів проявляється: у прихованні злочинної діяльності, чиненні тиску на осіб, які сприяють розслідуванню, відмові від дачі показань або дачі неправдивих показань, а також використанні можливостей незаконного й неетичного захисту.

Дисертантом виокремлені та систематизовані слідчі дії, оперативно-розшукові та організаційні заходи, які реалізуються комплексно в ході тактичної операції з метою нейтралізації протидії розслідуванню незаконного збуту наркотичних засобів.

У висновках на основі проведеного комплексного й системного дослідження проблем тактичних операцій при розслідуванні незаконного збуту наркотичних засобів сформульовано теоретичні положення й рекомендації, що відповідають вимогам наукової новизни, мають значення для науки та правоохоронної практики, зокрема :

1. Зростання кількості наркоманів призводить до активного формування транснаціонального наркобізнесу, як однієї з основних ланок організо​ваної злочинності. Характерною рисою такого наркобізнесу є перетворення українського транзитного шляху в додаткову зону збуту контрабандних наркотичних засобів. Міжнародні злочинні угруповання вже використовують територію України не тільки як транспортну артерію для перевезення наркозасобів, але й як новий ринок їх збуту. Автором узагальнені основні шляхи переміщення наркозасобів через територію України.

Поширення глобальних комп’ютерних мереж призвело до їх використання з метою вчинення злочинів у сфері обігу наркотичних засобів. Такі мережі стають високоефективним та оперативним способом зв’язку й контролю, широко використовуються для одержання інформації кримінального характеру, встановлення й підтримання контактів між окремими злочинцями, які виготовляють, поширюють наркозасоби, а також організованими злочинними угрупованнями. Ускладнює ситуацію можливість передачі кримінальної інформації через такі мережі в закодованому виді. Глобальними комп’ютерними мережами переміщаються значні суми грошей, отриманих від продажу наркозасобів.

Структурною підсистемою способу вчинення збуту наркотичних засобів є дії щодо приховування злочину та його слідів, тому автором виокремлені найбільш типові дії по приховуванню та сліди, які утворюються при цьому. До основних елементів способу приховування пропонується відносити відомості про організацію захисту організованих злочинних угруповань від викриття.

2. Кожний спосіб вчинення збуту наркотичних засобів залишає властиві тільки йому зміни у вигляді різних слідів, які є ознаками застосування того або іншого способу. Недооцінка таких слідів негативно позначається на якості розслідування. Автор об’єднав сліди, які найбільш часто зустрічаються при вчиненні збуту наркотичних засобів, у такі групи: сліди вирощування наркотикомісної сировини; сліди виготовлення наркотичних засобів; сліди транспортування, пересилання, зберігання й безпосереднього збуту наркозасобів; сліди вживання наркотичних засобів; сліди розкрадання наркозасобів. У розкритті й розслідуванні аналізованих злочинів певну роль відіграють мікрочастки наркотичних засобів, які досить рідко піддаються виявленню та дослідженню.

3. Аналіз кримінальних справ підтверджує, що місце вчинення зло​чину багато в чому залежить від характеру дій злочин​ців, пов’язаних з придбанням, зберіганням, виготовленням, збутом або переве​зенням наркотичних засобів. Дисертантом виявлені окремі співвідношення місця вчинення збуту наркозасобів і місця проживання злочинця.

4. Дослідження окремих елементів криміналістичної характеристики незаконного збуту наркотичних засобів показало, що найбільшого розповсюдження в Україні набув незаконний збут наркозасобів рослинного походження (маку, макової соломи, різних сортів конопель) та окремих лікарських препаратів і речовин. Останнім часом почастішали випадки завезення в Україну героїну та інших так званих «важких» наркозасобів.

5. Аналіз стану збут наркозасобів, вчиненого організованими угрупованнями в Україні, свідчить про продовження інтенсивного формування злочинних організацій, які характеризуються складною ієрархічною структурою та ме​ханізмом управління, відносно великою чисельністю, які прагнуть до свого захисту, створюючи відповідні відгалужені структури.

Автором виокремлені категорії осіб, які займаються незаконним збутом наркотичних засобів. Зроблено висновок про те, що кримінальне середовище у сфері незаконного збуту наркозасобів в останні роки характеризується більш чіткою структуризацією, виділенням у ньому керівної верхівки, посередницьких ланок транспортування, постачання, розподілу наркопродукції та виконавської мережі збуту наркозасобів. Цим визначається виникнення та інтенсивний розвиток виробничого, постачальницького, торговельного, збутового наркобізнесу. Виокремлені ознаки організованих злочинних угруповань, які займаються збутом наркозасобів : високий ступінь організованості; сувора дисципліна, дотримання конспірації, підпорядкування чітко регламентованим правилам ієрархічних відносин; бажання мати зв’язки з корумпованими представниками державних, правоохоронних органів, а також комерційними структурами; тісний зв’язок керівників груп із кримінальним середовищем; використання коштів, отриманих від збуту наркозасобів, для організації протидії правоохоронним органам; ретельне планування злочинів і підготовка до їх вчинення та ін. Серед основних функцій лідера злочинної групи виділено : інформаційну, стратегічну, нормативну, дисциплінарну; організаторську та керівну.

6. Проведений дисертантом аналіз наукових досліджень проблем розслідування збуту наркотичних засобів показав, що в останні десятиліття, на теренах пострадянського простору, такі дослідження значно пожвавилися, разом з тим питання комплексного використання наявних у правоохоронних органах сил та засобів, зокрема, можливості проведення тактичних операцій розкриті поверхнево і всього в трьох публікаціях. Цього безумовно недостатньо для розробки дієвих методичних рекомендацій практичним підрозділам правоохоронних органів та подальшого розвитку методики розслідування аналізованих злочинів. Крім цього, багатий зарубіжний досвід проведення комплексів дій при викритті осіб та злочинних угруповань, які займаються збутом наркотичних засобів, зокрема в ході проведення так званих таємних операцій, ще не знайшов свого відображення на сторінках наукових видань та недостатньо впроваджений у практичну діяльність правоохоронних органів України.

7. Тактична операція — це система погоджених дій (слідчих, оперативно-розшукових і ін.), які проводять, дотримуючись режиму законності, уповноважені посадові особи органів слідства й дізнання для виконання тактичних завдань, підпорядкованих загальній меті розслідування злочину. Зміст кожного такого завдання становлять питання, які входять до предмету доказування, а за ступенем спільності вони, як правило, є типовими, і оптимальне виконання їх у кожному випадку припускає виконання певних приписів алгоритмічного типу.

Під час розслідування збуту наркотичних засобів в якості криміналістичних комплексів доцільно проводити такі тактичні операції «Затримання запідозреного на місці злочину», «Встановлення механізму злочину», «Виявлення та ліквідація незаконної нарколабораторії», «Встановлення злочинця та каналів надходження наркотичних засобів», «Встановлення учасників злочинної групи та доказування їх функціональних ролей», «Нейтралізація протидії розслідуванню». Розроблено порядок підготовки, реалізації та фіксації результатів зазначених операцій.

8. Розкрито наукові основи поняття «механізм злочину», показано його методологічне значення для розслідування збуту наркотичних засобів, а також розроблена криміналістична програму підготовки та реалізації тактичної операції «Встановлення механізму вчинення злочину».

9. Систематизовані ознаки, на підставі яких можна припустити наявність у конкретному місті (районі) незаконної нарколабораторії. Виокремлені найбільш ефективні напрями виявлення та ліквідації незаконних нарколабораторій. Розроблений порядок підготовки, реалізації та фіксації результатів тактичної операції «Виявлення та ліквідація незаконної нарколабораторії».

10. Запропонована типологія організаторів збуту наркотичних засобів. Виходячи із типових слідчих ситуацій розроблені методичні основи проведення тактичної операції «Встановлення учасників злочинної групи та доказування їх функціональних ролей», тактичні завдання якої спрямовуються на: а) з’ясування структури зв’язків і стосунків у злочинній групі; б) встановленням фактів, які свідчать про вчинення конкретною особою функцій, властивих лідеру (організатору) злочинної групи, і про наявність в особи особистісних якостей, властивих такому керівнику; в) встановленням матеріального становища всіх учасників злочинного угруповання й визначення лідера (організатора), як найбільше матеріально забезпеченого й такого, що отримує найбільшу частку злочинного прибутку; г) використанням при проведенні допитів і очних ставок тактичних прийомів, заснованих на конфліктах між учасниками злочинного угруповання.

11. Протидія розслідуванню, яку здійснюють злочинні групи, що займаються незаконним збутом наркотичних засобів проявляється у формі приховання злочинної діяльності, чинення тиску на осіб, які сприяють розслідуванню, відмові від дачі показань або дачі неправдивих показань, а також використанні можливостей незаконного й неетичного захисту. Дисертантом виокремлені та систематизовані слідчі дії, оперативно-розшукові та організаційні заходи, які реалізуються комплексно в ході тактичної операції «Нейтралізація протидії розслідуванню» з метою нейтралізації протидії розслідуванню незаконного збуту наркотичних засобів.
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АНОТАЦІЯ

Сулейманова З. Р. Тактичні операції при розслідуванні незаконного збуту наркотичних засобів. — Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.09 – кримінальний процес та криміналістика; судова експертиза; оперативно-розшукова діяльність. — Академія адвокатури України, Київ, 2011.

Дисертацію присвячено актуальним проблемам тактичних операцій при розслідуванні незаконного збуту наркотичних засобів: визначено стан наукової розробки проблеми розслідування збуту наркотичних засобів у криміналістиці; розкрито зміст основних елементів криміналістичної характеристики незаконного збуту наркотичних засобів; розкрито поняття та сутність тактичних операцій; визначено особливості організації й тактики проведення окремих слідчих дій під час реалізації тактичних операцій при розслідуванні незаконного збуту наркотичних засобів; розроблено окремі тактичні операції та показано особливості їх проведення при розслідуванні незаконного збуту наркотичних засобів; розглянуто і узагальнено вітчизняний та закордонний досвід проведення тактичних операцій при розслідуванні зазначених злочинів.

Ключові слова : незаконний збут наркотичних засобів; незаконний наркобізнес; тактична операція; розслідування незаконного збуту наркотичних засобів.

АННОТАЦИЯ

Сулейманова З. Р. Тактические операции при расследовании незаконного сбыта наркотических средств. — Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.09 — уголовный процесс и криминалистика; судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность. — Академия адвокатуры Украины, Киев, 2011.

Причинами недостаточно эффективного противодействия незаконному сбыту наркотических средств еще остаются недостатки отдельных методов расследования, недейственность рекомендаций по проведению следственных действий, отсутствие криминалистических программ по решению проблемных следственных ситуаций, несовершенство разработанных криминалистических комплексов, в частности тактических операций, и пр. Все это выдвигает указанную многоплановую проблему в круг актуальных направлений криминалистических исследований.

В связи с этим, решение вышеупомянутых проблем нуждается в специальном исследовании практики и теоретического обоснования тактических операций при расследовании незаконного сбыта наркотических средств. Это и позволило избрать данную проблему темой диссертационного исследования.

Главная цель проведенного исследования заключается в том, чтобы на основании современных теоретических концепций науки криминалистики раскрыть научные основы проведения тактических операций, разработать отдельные криминалистические средства и методы, которые разрешат повысить эффективность практики расследования незаконного сбыта наркотических средств.

Объектом исследования является преступная деятельность по незаконному сбыту наркотических средств и противостоящая к ней деятельность по раскрытию и расследованию таких преступлений. Предметом исследования являются тактические операции при расследовании незаконного сбыта наркотических средств; криминалистические средства и методы деятельности, которые направлены на эффективное раскрытие и расследование указанных преступлений. Научная новизна полученных результатов заключается в том, что за характером и содержанием рассмотренных вопросов диссертация есть первым в Украине монографическим комплексным исследованием проблем тактических операций при расследовании незаконного сбыта наркотических средств. В диссертации обосновывается ряд новых теоретических положений и выводов, которые расширяют научное представление о методике расследования незаконного сбыта наркотических средств.

В частности, впервые: выделены и обоснованы типичные тактические операции при расследовании незаконного сбыта наркотических средств; определены особенности организации и тактики проведения отдельных следственных действий во время реализации тактических операций при расследовании указанных преступлений; систематизированы научные исследования и проведен ретроспективный анализ научных разработок проблем расследования незаконного сбыта наркотических средств; раскрыто содержание тактических операций «Задержание подозреваемого на месте преступления», «Установление механизма преступления», «Выявление и ликвидация незаконной нарколаборатории», «Установление преступника и каналов поступления наркотических средств», «Установление участников преступной группы и доказывание их функциональных ролей», «Нейтрализация противодействия расследованию» при расследовании незаконного сбыта наркотических средств; выявлены особенности проведения отдельных следственных действий с целью установления организатора сбыта наркотических средств. Диссертантом усовершенствовано: понятие «тактическая операция»; содержание элементов криминалистической характеристики сбыта наркотических средств; систематизация признаков преступных группировок, которые занимаются сбытом наркотических средств; рекомендации относительно установления функциональных ролей участников преступных группировок во время расследования их преступной деятельности; характеристика и ведомости о структуре преступных группировок, которые занимаются сбытом наркотических средств. Получили дальнейшее развитие: понятие «механизм преступления»; признака незаконной нарколаборатории; организация и тактика установления преступников и каналов поступления наркотических средств; организация и тактика задержания заподозренного лица на месте преступления; тактика изобличения лидера (организатора) преступной группировки; организация и тактика нейтрализации противодействия расследованию.

Ключевые слова : незаконный сбыт наркотических средств; незаконный наркобизнес; тактическая операция; расследование незаконного сбыта наркотических средств.

SUMMARY

Sulejmanova Z.R. Tactical operations at investigation of illegal sale of narcotic. — Manuscript.
The thesis on the competition ofscientific degree of master of laws in speciality 12.00.09 — criminal process and criminalistics; expert testimony in court; operatively-search activity. — Academy of advocacy of Ukraine, Kyiv, 2011.
The dissertation is devoted actual problems of tactical operations at investigation of illegal sale of narcotics: the condition of scientific working out of a problem of investigation of sale of narcotics in criminalistics is defined; the maintenance of basic elements criminalistics characteristics of illegal sale of narcotics is opened; the concept and essence of tactical operations is opened; определені features of the organisation and tactics of carrying out of separate investigatory actions during carrying out of tactical operations at investigation of illegal sale of narcotics; separate tactical operations are developed and features of their carrying out are shown at investigation of illegal sale of narcotics; it is considered and обобщенно domestic and foreign experience of carrying out of tactical operations at investigation of the specified crimes.
Keywords : Illegal sale of narcotics; illegal narcobusiness; tactical operation; investigation of illegal sale of narcotics.
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