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               С.М. Школа

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Соціальні трансформації, що відбуваються в українському суспільстві протягом останніх років, суттєво позначаються на розвитку права, змінюють характер правового регулювання суспільних відносин, зумовлюють оновлення законодавства. У зв’язку з цим актуальними стають заходи держави для забезпечення нормального функціонування державних та громадських інститутів, захисту прав та свобод людини, суспільства від гострих соціальних конфліктів, зміцнення законності та правопорядку. Динаміка потреб сучасного суспільства спонукає, з одного боку, до впорядкування правового регулювання суспільних відносин, з іншого – до зміни якості їх регулювання, створення нових механізмів, специфічного правового режиму, який, залежно від характеру, виду суспільних відносин, мети і завдань регулювання тощо, дозволяв би комбінувати, поєднувати юридичні засоби, адаптуючи їх до конкретних ситуацій.

Виходячи з цього, саме адміністративно-правові режими є тією атмосферою, в якій функціонують всі елементи правової системи, у взаємодії з іншими правовими явищами, в результаті чого забезпечується ефективне публічне адміністрування економічною, адміністративно-політичною, соціально-культурною сферами. Регулятивні властивості адміністративно-правових режимів дозволяють об’єднати та опосередкувати використання як правових засобів, так і інших правових явищ, залежно від характеру та змісту відповідних адміністративно-правових відносин, завданням адміністративно-правового регулювання, що в цілому дозволяє ефективно організовувати діяльність органів публічної адміністрації як у звичайних умовах, так і при виникненні надзвичайних ситуацій.

Органи внутрішніх справ є головним суб’єктом реалізації завдань та функцій держави у галузі внутрішніх справ. Очевидним є те, що зміни, що відбуваються, в цій галузі, потребують не тільки регулятивного впливу адміністративно-правових режимів, а й нових підходів до вирішення органами внутрішніх справ завдань з охорони громадського порядку та громадської безпеки, захисту прав і свобод людини, покращення правового регулювання та якості їх діяльності. Тому на порядок денний постають питання щодо ефективності виконуваних органами внутрішніх справ функцій, пошуку нових форм і методів їх правоохоронної діяльності щодо забезпечення відповідних адміністративно-правових режимів, які б відповідали конституційним вимогам визнання головним обов’язком держави забезпечення пріоритетів прав і свобод людини. Таким чином, виникає потреба розробки не тільки теорії адміністративно-правових режимів та методологічних підходів по їх дослідженню, але й проблем удосконалення діяльності органів внутрішніх справ щодо їх забезпечення. Наукові здобутки з цієї проблематики потребують осмислення нових пріоритетів державотворення, аналізу та систематизації накопичених знань, враховуючи сучасні тенденції розвитку вітчизняного права. 

Для юридичної науки адміністративно-правові режими – явище відоме, але мало досліджене. Вони розглядалися науковцями крізь призму надзвичайних правових режимів, режиму воєнного стану або стосовно певних об’єктів чи предметів. Їх здебільшого ототожнювали з правовим регулюванням, методом або типом правового регулювання. В умовах реформування адміністративного права, перегляду знань про його предмет, об’єкт, методи, систему, склад підгалузей та інститутів тощо актуальним залишається питання з’ясування сутності правового режиму цієї галузі права, його ролі у визначенні інституціонально-функціональної природи правової матерії, зв’язку з іншими елементами правової системи (нормами права, правовідносинами, методами правового регулювання тощо). Отже, сьогодні загальновизнаного підходу з цієї проблематики в адміністративному праві не вироблено.

Викладене вище свідчить про існування наукової проблеми, зміст якої полягає у необхідності розроблення наукової концепції правового режиму адміністративного права. Це пояснюється тим, що проблема правового режиму є кардинальною для теорії права, вона надає уявлення про інституціонально-функціональну природу об’єктивного права. Саме завдяки правовому режиму створюється правова атмосфера, в якій забезпечується динаміка правовідносин, здійснюється трансформація механізму правового впливу на суспільні відносини, і в цілому досягається мета правового регулювання. 

Базове підґрунтя висновків стосовно об’єкта дослідження склали сучасні дослідження природи права на філософсько-теоретичному рівні, здійснені Ю.Ю. Ветютнєвим, А.А. Козловським, М.І. Козюброю, А.М. Колодієм, С.І. Керімовим, Д.А. Максимовим, В.С. Нерсесянцем, Ю.М. Оборотовим, М.П. Орзіхом, Л.В. Петровою, П.М. Рабіновичем, М.В. Цвіком та ін. Наведені у їхніх працях узагальнення, визначення, дефініції щодо сутності й поняття права у його розрізненні та збігу із законом дозволили охарактеризувати зміст правового режиму адміністративного права з боку онтології (вчення про буття) і гносеології (вчення про пізнання).

Дослідження основних положень адміністративно-правових режимів провадилося виходячи з нової ідеології вітчизняного адміністративного права відповідно до його суспільної цінності, методу, предмета і системи, що здійснено у працях В.Б. Авер’янова, О.Ф. Андрійко, Ю.П. Битяка, В.М. Горшеньова, Є.В. Додіна, Л.В. Коваля, В.К. Колпакова, Т.О. Коломоєць, А.Т. Комзюка, О.В. Кузьменко, В.В. Копейчикова, Є.Б. Кубка, Є.В. Курінного, В.М. Марчука, Н.Р. Нижник, В.Ф. Опришка, В.Г. Перепелюка, Д.В. Приймаченка, А.О. Селіванова, В.М. Селіванова, С.Г. Стеценка М.Ф. Стахурського, В.Я. Тація, М.М. Тищенка, В.В. Цвєткова, В.М. Шаповала, В.К. Шкарупи, Ю.С. Шемшученка та ін. 

Обґрунтуванню теоретичних висновків та практичних рекомендацій, стосовно покращення діяльності органів внутрішніх справ слугували праці таких вчених, як М.І. Ануфрієва, І.В. Арістової, О.М. Бандурки, О.О. Бандурки, І.П. Голосніченка, В.Л. Грохольського, С.М. Гусарова, В.О. Заросила, Р.А. Калюжного, А.П. Клюшниченка, В.В. Коваленка, М.В. Корнієнка, Ю.Ф. Кравченка, В.А. Мисливого, О.В. Негодченка, В.І. Олефіра, О.І. Остапенка, В.П. Пєткова, С.В. Пєткова, Т.О. Проценка, А.М. Подоляки, Г.О. Пономаренко, О.П. Рябченко, Х.П. Ярмакі, О.Н. Ярмиша та ін.

Формуванню нових поглядів на природу адміністративно-правових режимів було здійснено завдяки здобуткам С.С. Алексєєва, М.В. Андріанова, В.К. Бабаєва, В.М. Баранова, Б.Я. Бляхмана, Д.М. Бахраха, І.Л. Бачила, П.П. Богуцького, Д.С. Жданкіна, Д.С. Ізмайлова, В.В. Конопльова, В.М. Корельского, Н.І. Лермонтової, С.С. Маіляна, О.В. Малька, М.І. Матузова, Л.О. Морозової, В.Д. Перевалова, О.І. Плужнік, В.Б. Рушайла, О.С. Родіонова, Ю.О. Тихомирова, А.С. Спаського, О.Ф. Скакун, О.П. Угровецького, Е.Ф. Шамсумової та інших авторів.

У процесі дослідження широко використовувалися праці вчених, присвячені окремим властивостям адміністративно-правових режимів: надзвичайних та воєнного стану (А.В. Басов, С.О. Кузніченко, В.М. Комарницький, С.О. Магда), сфери публічної служби (Д.С. Жданкін, Д.С. Ізмайлов, Н.В. Лермонтова, О.В. Петришин), міграційної сфери (Д.Б. Муратова, В.М. Снігур, О.В. Хабібуліна), певних предметів чи об’єктів (О.М. Бокій, В.М. Пашков, С.В. Слюсаренко, О.І. Сапожніков, О.С. Фролов, Г.О. Шлома), визначених суб’єктів (С.Ф. Константінов), економічної сфери (Н.В. Агафонова, Д.Д. Коссе, С.П. Поздняков, А.О. Собакарь та ін.), житлово-комунальної сфери (І.В. Чеховська), митної справи (К.В. Бережна, О.О.Крестьянінов), підприємницької діяльності  (М.В. Ковальова) та ін.

Роботи вітчизняних і зарубіжних фахівців утворили теоретичне підґрунтя для нових поглядів на природу правового режиму в адміністративному праві, змісту і структури адміністративно-правових режимів, їх значення для галузі внутрішніх справ та призначення органів внутрішніх справ щодо їх забезпечення. Детальний теоретичний огляд сутності правового режиму в галузевих науках, його змісту в адміністративному праві надав можливість запропонувати нову теоретичну концепцію правового режиму адміністративного права, розглянути індивідуальні особливості адміністративно-правових режимів, сформулювати пропозиції щодо вдосконалення правового регулювання діяльності органів внутрішніх справ для їх забезпечення.

Наведені обставини зумовлюють актуальність теми дисертації, її важливе теоретичне і практичне значення щодо подальшого розвитку адміністративного права й оновлення законодавства відповідно до сучасного етапу українського державотворення.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до п. 3.2 плану науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ на 2010 р. Її проблематика безпосередньо випливає з положень Закону України «Про пріоритетні напрями розвитку науки і техніки» від 11.07.2001 р., п. 4 Розпорядження Кабінету Міністрів України від 16 листопада 2002 р. № 649-р «Про затвердження Концепції реформування наукової та науково-технічної діяльності в системі правоохоронних органів», додатків 10-13 до Наказу МВС України від 29.07.2010 р. №347 «Про затвердження Переліку пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010-2014 років» та Концепції адміністративної реформи в Україні, впровадженої Указом Президента України від 22 липня 1998 р. № 810.

Тема дисертації затверджена Вченою радою Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ 25 квітня 2009 р. (протокол № 4), розглянута координаційним бюро відділення Національної академії правових наук України і має позитивний відгук щодо актуальності, коректності формулювання, доцільності дослідження у вигляді дисертації за спеціальністю 12.00.07. (№ 541 у Переліку тем дисертаційних досліджень з проблем держави і права у 2009 р.).

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в розробці концепції правового режиму галузі адміністративного права, на підставі якої визначається зміст адміністративно-правових режимів з наступним обґрунтуванням теоретичних положень та практичних рекомендацій для вдосконалення діяльності органів внутрішніх справ щодо їх забезпечення.

Реалізація поставленої мети передбачає вирішення завдань, спрямованих на:

· з’ясування витоків та методологічних підходів до характеристики поняття «режим» і дослідження його розвитку у правовій науці;

· визначення змісту поняття «правовий режим» через призму філософської та правової наукової думки;

· обґрунтування позиції стосовно місця правового режиму в адміністративно-правовому регулюванні, та визначення його співвідношення з іншими правовими категоріями;

· висвітлення сутнісних ознак правового режиму галузі адміністративного права;

· формулювання авторського визначення теорії правового режиму адміністративного права як окремої адміністративно-правової теорії;

· встановлення співвідношення понять «правовий режим адміністративного права» та «адміністративно-правовий режим»;

· з’ясування структурно-функціонального змісту адміністративно-правових режимів;

· розкриття сутності адміністративно-правових режимів в адміністративно-політичній сфері та розроблення теоретичних підходів до їх класифікації;

· формулювання системно-структурних характеристик адміністративно-правових режимів у галузі внутрішніх справ; 

· встановлення особливостей відносин, що складаються з приводу забезпечення адміністративно-правових режимів у галузі внутрішніх справ;

·  науковий аналіз законодавства, що є правовою основою адміністративно-правових режимів і діяльності органів внутрішніх справ щодо їх забезпечення;

· розкриття сутності форм і методів забезпечення органами внутрішніх справ адміністративно-правових режимів;

· розроблення наукових пропозицій теоретичного та практичного характеру, спрямованих на вдосконалення законодавства, що регулює адміністративно-правові режими, та діяльність органів внутрішніх справ щодо їх забезпечення. 

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що виникають в процесі діяльності органів внутрішніх справ щодо забезпечення адміністративно-правових режимів.

Предмет дослідження – адміністративно-правові режими та їх забезпечення органами внутрішніх справ. 

Методи дослідження обрано з урахуванням мети і завдань дослідження, його об’єкта і предмета. Методологічною базою є сукупність загально-філософських, загальнонаукових, приватно-наукових методів, які в комплексі використано для вирішення поставлених завдань.

Метод діалектичного матеріалізму використано у процесі пізнання сутності правового режиму адміністративного права в умовах його розвитку, у взаємодії з іншими явищами правової дійсності, зберігаючи матеріалістичний підхід до зазначених явищ (розділи 2-5). Синергетична інтерпретація розвитку правового режиму адміністративного права як складної динамічної системи, дозволила оцінити сучасні правові процеси, виявити закономірності та особливості їх перебігу в галузі внутрішніх справ (розділи 1-5). Системний метод надав можливість дослідити взаємозв’язок соціальних процесів та суспільних відносин як елементів системи, що сприяло вивченню проблем у єдності їх соціального змісту та юридичної форми (розділи 1-5). Логіко-семантичний методи використано при встановленні логіко-методологічних засад побудови системи понять «правовий режим», «правовий режим адміністративного права», «адміністративно-правовий режим» та інших, сформульованих автором (підрозділ 1.3, розділи 2-5); системно-структурний та системно-функціональний методи – при дослідженні системи та структури адміністративно-правових режимів, визначенні місця і ролі складових у функціонуванні об'єкта як цілого за умови збереження ним своєї цілісності у взаємодії із зовнішнім середовищем. (підрозділи 2.3, 2.2, 2.4, 3.1, 4.1.). Історико-правовий метод сприяв дослідженню генезису законодавства, що є правовою основою адміністративно-правових режимів у галузі внутрішніх справ (розділи 3-5); компаративний –при порівняльному аналізі вітчизняного та міжнародного законодавства у сфері діяльності правоохоронних органів, вивчення можливостей застосування наявного світового досвіду в реаліях українського суспільства (розділи 3-5); статистичний – при аналізі статистичних даних діяльності органів внутрішніх справ (розділи 3-5). Метод абстрагування дозволив у загальному масиві наукової інформації виявити типові, найбільш характерні та істотні якості правового режиму адміністративного права, визначити закони, за якими він існує, тобто розкрити його наукову сутність (підрозділи 1.3, 2.1, 2.2, 2.3, 2.4).
Нормативну основу дослідження становить законодавство України, що регулює діяльність органів внутрішніх справ та законодавство інших країн, що регулює діяльність правоохоронних органів з охорони громадського порядку та забезпечення громадської безпеки – Німеччини, США, Росії, Білорусі, Казахстану, Грузії. 

Емпіричну базу дослідження складають різноманітні джерела: наукові публікації (монографії, підручники, коментарі); автореферати дисертацій; результати узагальнення публікацій у засобах масової інформації, статистичні й аналітичні матеріали діяльності органів внутрішніх справ з охорони громадського порядку та забезпечення громадської безпеки з 2000 по 2010 р., а також результати опитування працівників органів внутрішніх справ (305 осіб) та громадян (331 особа).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є першим монографічним дослідженням, у якому комплексно, з використанням сучасних методів пізнання, урахуванням останніх досягнень юридичної науки запропоновано концепцію правового режиму в адміністративному праві та отримано нові знання, які дозволили сформулювати нові наукові підходи щодо встановлення та забезпечення адміністративно-правових режимів. 

На підставі проведеного дослідження сформульовано нові концептуальні положення й висновки, запропоновані здобувачем особисто, зокрема:

вперше:

· запропоновано авторське поняття правового режиму галузі адміністративного права як правової форми функціонування відносин, що складають предмет адміністративного права, які забезпечуються особливим поєднанням правових способів, типів та методів адміністративно-правового регулювання, що створюють відповідний рівень динаміки цих відносин та визначають мету адміністративно-правового регулювання;

· автором доведено, що правовий режим адміністративного права характеризується єдністю таких компонентів – предмета, способів, типів та методів і мети правового регулювання; саме через режим право знаходить свій об’єктивний вираз та досягає мети регулювання (упорядкування) відносин, що складають предмет адміністративного права;

· визначено правовий режим адміністративного прав як системне утворення, що складається з трьох рівнів – універсального, інституціонально-галузевого та галузево-конкретного. На універсальному рівні правовий режим адміністративного права розглядається у більш абстрактному вигляді як загальноправовий феномен. Зміст другого рівня (інституціонально-галузевого) складають правові режими підгалузей та інститутів адміністративного права. У межах підгалузевих та інституціональних правових режимів діють галузево-конкретні адміністративно-правові режими, що складають зміст третього рівня. Під адміністративно-правовими режимами цього рівня слід розуміти адміністративно-правову форму функціонування конкретних, однорідних адміністративно-правових відносини, які забезпечуються особливим поєднанням способів та методів адміністративно-правового регулювання, завдяки чому створюється відповідний рівень динаміки цих правовідносин у просторі і часі та досягається мета адміністративно-правового регулювання;

· обґрунтовано, що адміністративно-правовий режим як структурний елемент правового режиму адміністративного права має свої специфічні ознаки, які відрізняють його від інших правових явищ (норм права, правовідносин, механізму правового регулювання) і є складною юридичною конструкцією, що містить комплекс відносно автономних, взаємопов’язаних і взаємодіючих один з одним елементів, завдяки яким досягається мета регулювання та забезпечується порядок динаміки відповідних адміністративно-правових відносин;

· доведено, що реалізація публічних інтересів в адміністративно-політичній сфері здійснюється за допомогою системи адміністративно-правових режимів у галузі оборони, внутрішніх справ, зовнішніх справ та юстиції, які спрямовані на реалізацію функцій держави у сфері оборони та безпеки, що визначає зміст та характер цих режимів, умови їх функціонування та спрямованість діяльності відповідних державних органів, у тому числі й органів внутрішніх справ, щодо їх забезпечення;

· зроблено висновок, що органи внутрішніх справ у зовнішньому середовищі, шляхом правозастосовчої діяльності забезпечують адміністративно-правовий режим громадської безпеки, під яким запропоновано розуміти адміністративно-правову форму функціонування правовідносин у сфері громадської безпеки, які забезпечуються специфічним комплексом правових засобів пливу, з метою попередження, локалізації та ліквідації умов і факторів, що створюють потенційну або реальну загрозу життєво важливим цінностям суспільства;

· доведено, що забезпечення органами внутрішніх справ адміністративно-правового режиму громадської безпеки здійснюється з використанням системи теоретико-методологічних, нормативно-правових, інформаційно-аналітичних, організаційно-управлінських, кадрових, науково-технічних, ресурсних та інших заходів, спрямованих на попередження, локалізацію та ліквідацію умов і факторів, що створюють потенційну або реальну загрозу життєво важливим цінностям суспільства.   

· обґрунтовано, що порядок функціонування системи управління в органах внутрішніх справ забезпечується шляхом встановлення адміністративно-правових режимів, основними з яких є режими публічної служби, обігу інформації, дисципліни та законності. За допомогою цих адміністративно-правових режимів забезпечуються цілі управління, здійснюється підтримання сталого стану системи управління та процесів, що в ній відбуваються.

удосконалено: 

· зміст понять «правовий режим», «публічний інтерес», «публічне адміністрування», «предмет адміністративного права», «метод адміністративного права», «внутрішні справи», «громадський порядок», «громадська безпека» та ін.; 

· визначення правового режиму в його кореляції з поняттями: правова форма, правовий вплив, правове регулювання, адміністративно-правове регулювання, механізм адміністративно-правового регулювання, які, трансформуючись у відповідний правовий режим, визначають динаміку впливу права на відповідні суспільні відносини за допомогою правових засобів (норм права, правовідносин, актів реалізації та застосування права тощо), так і інших правових явищ (правосвідомості, правової культури, правових принципів, правотворчого процесу тощо);

· засоби забезпечення органами внутрішніх справ адміністративно-правових режимів. Зазначено, що забезпечення органами внутрішніх справ адміністративно-правових режимів ґрунтується на імперативному методі правового регулювання, зумовлює застосування переважно заходів адміністративного примусу, однак також може містити й елементи дозвільного характері (ліцензування, надання дозволів, здійснення реєстрації); 

· форми забезпечення органами внутрішніх справ адміністративно-правових режимів, під якими запропоновано розуміти зовнішньо об’єктивовану діяльність відповідних служб та підрозділів органів внутрішніх справ, що здійснюється у межах повноважень, що надаються, з метою забезпечення нормального функціонування суспільних відносин у межах конкретного адміністративно-правового режиму;

дістало подальшого розвитку:

- знання про те, що формуючою ознакою галузей права є правовий режим, що є явищем, якому належить визначальна роль у побудові системи права, і який змістовно включає предмет, метод та мету правового регулювання, характеризуючи право як нормативно-інституційний соціальний регулятор;

- теоретичні уявлення про критерії класифікації адміністративно-правових режимів, які повинні враховувати всю багатогранність процесів та явищ, які потребують регулятивного впливу адміністративно-правових режимів. Запропоновано виокремити загальні (за галузевою ознакою; за приналежністю норм права, які здійснюють державне регулювання суспільних відносин у відповідних сферах взаємодії публічної адміністрації з іншими суб’єктами права) та допоміжні критерії класифікації (за сферами реалізації публічного інтересу; за засобами правового регулювання; за видами адміністративно-правового регулювання; за функціональним призначенням; за ступеням реалізації правосуб’єктності);

· з’ясування змісту співвідношення понять «дисципліна» та «законність». Зроблено висновок, що поняття «законність» значно ширше, ніж поняття «дисципліна». Критерієм розмежування законності та дисципліни є сфера їх застосування. Законність характеризує як зовнішню, позасистемну діяльність органів публічної адміністрації та їх представників, так і внутрішню, а дисципліна – їх внутрішньо системну діяльність;

· обґрунтування необхідності реформування системи та структури органів внутрішніх справ, визначення правових та організаційних засад їх діяльності, чіткого розмежування завдань і функцій відповідних служб та підрозділів органів внутрішніх справ.

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості їх використання у:

· правотворчості – для вдосконалення правового регулювання діяльності органів внутрішніх справ. Сформульовані у дисертаційному досліджені теоретичні положення та пропозиції використовуються суб’єктами законотворчого процесу, зокрема при підготовці Законів України «Про органи внутрішніх справ», «Про забезпечення громадського порядку в Україні», «Про обіг небезпечних для суспільства речей», «Про засади публічної служби в Україні», «Про службу в органах внутрішніх справ», «Про обіг інформації в органах внутрішніх справ», «Про заходи безпеки під час проведення спортивних масових заходів», «Про внесення змін до Закону України «Про міліцію» (лист Комітету з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності Верховної Ради від 24.12.2009 р. №04-19/14-3744, лист МВС України від 01.12.2009р. №25373/Лц);

· правозастосуванні – для покращання практичної діяльності органів внутрішніх справ. На замовлення практичних підрозділів органів внутрішніх справ було розроблено та впроваджену у їхню діяльність низку методичних рекомендацій (Акт здавання-приймання науково-дослідної роботи відділу громадянства, імміграції та реєстрації фізичних осіб УМВС України в м. Севастополі від 17.02.2008р., акти впровадження відділу кримінальної міліції у справах дітей УМВС України в Херсонській області від 10.07.2008р., відділу кримінальної міліції у справах дітей Дніпропетровського МУ ГУМВС України в Дніпропетровській області від 02.12.2008р., відділу громадської безпеки Дніпропетровського МУ ГУМВС України в Дніпропетровській області від 18.12.2008р., Управління Державної автомобільної інспекції УМВС України в Сумській області від 19.01.2009 р.);

· навчальному процесі – матеріали дисертації використовуються під час проведення занять з навчальних дисципліни «Адміністративне право» та «Адміністративна діяльність органів внутрішніх справ» у Дніпропетровському державному університеті внутрішніх справ (Акт впровадження Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ від 24.05.2010 р.);

· науково-дослідній сфері – для подальшої розробки теорії правового режиму адміністративного права та вдосконалення теоретичних і правових основ діяльності органів внутрішніх справ (Акти впровадження Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ від 22.10.2008 р., 12.11.2008 р. і 18.09.2008 р.).

Особистий внесок здобувача. Дослідження виконано дисертантом самостійно, з використанням новітніх здобутків вітчизняної та зарубіжної науки адміністративного права, усі викладені в ньому положення і висновки обґрунтовано на основі власних досліджень автора. У співавторстві опубліковано монографію «Контрольна діяльність штабів органів внутрішніх справ» (2010) (здобувач розробив розділ 3 «Напрямки вдосконалення діяльності штабів органів внутрішніх справ»), монографію «Моральні аспекти правової ідентифікації людини» (2010) (здобувач розробив розділ 3 «Зміцнення у правовій свідомості – вимога зміцненої соціальної реальності»), монографію «Протидія торгівлі людьми в Україні» (2010) (здобувачем підготовлено розділ 1 «Організаційно-правові основи протидії торгівлі людьми в Україні»), монографію «Адміністративна діяльність Державної прикордонної служби України» (2010) (здобувачем підготовлено розділ 1 «Характеристика адміністративної діяльності Державної прикордонної служби України»). У співавторстві опубліковано наукові статті «Удосконалення управління процесом профілактики розкриття крадіжок вантажів на залізничному транспорті», «Напрямки вдосконалення інформаційного забезпечення стосовно попередження крадіжок вантажів», «Проблеми нелегальної міграції та заходи щодо протидії їй», «Теорія та практика організації протидії незаконному обігу наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів на Придніпровській залізниці», «Теорія та практика попередження та розкриття крадіжок вантажів на залізничному транспорті», «Наркоманія та її проблеми на території обслуговування Придніпровського УМВСТ», «Сутнісна характеристика адміністративно-правових режимів паспортизації та реєстрації фізичних осіб». У дисертації ідеї та розробки, які належать співавторам, не використовувалися. 

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційного дослідження доповідалися на восьми міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях та семінарах: «Міжнародне співробітництво у сфері протидії незаконному обігу наркотичних засобів» (м. Дніпропетровськ, 2006 р.), «Заходи органів внутрішніх справ по протидії нелегальній міграції» (м. Івано-Франківськ, 2008 р.), «Актуальні проблеми чинного адміністративного законодавства: шляхи подолання та перспективи вдосконалення» (м. Івано-Франківськ, 2008 р.), «Актуальні проблеми правоохоронної діяльності» (м. Дніпропетровськ, 2008 р.), «Забезпечення прав людини і громадянина в діяльності органів внутрішніх справ за сучасних умов» (м. Київ, 2009р.), «Юридична осінь 2009 року» (м. Харків, 2009 р.), «Актуальні проблеми протидії правопорушенням та злочинам у сфері громадської безпеки» (м. Дніпропетровськ, 2009 р.), «Наукові читання, присвячені пам’яті В. М. Корецького» (м. Київ, 2010)

Публікації. Основні положення та висновки дисертації відображено в  одноосібній монографії «Органи внутрішніх справ як суб’єкти забезпечення адміністративно-правових режимів» (2010), чотирьох монографіях у співавторстві, двадцяти трьох наукових статтях, опублікованих у виданнях, що визначені ВАК України як фахові з юридичних наук, та восьми тезах доповідей. 

Структура дисертації обумовлена метою і завданнями дослідження. Дисертація містить: вступ, п’ять розділів, що включають вісімнадцять підрозділів, висновки, додатки та список використаних джерел. Повний обсяг роботи – 610 сторінок, з яких: 528 – основний текст, 20 – додатки, 62 – список використаних джерел (614 найменувань). 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, її зв’язок з науковими програмами, планами, темами, висвітлено ступінь розробки та методологію дослідження, визначено його мету і завдання, розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, подано відомості щодо публікацій, зазначаються форми апробації та впровадження здобутих результатів.

Розділ 1. «Адміністративно-правові режими: соціальні детермінанти» складається з трьох підрозділів.

У підрозділі 1.1. «Методологія дослідження адміністративно-правових режимів» на підставі здобутків філософії права, з використанням не лише традиційних методів його пізнання, але й нових – синергетики, модельних систем, феноменології – запропоновано синергетичну модель правового режиму адміністративного права як відкритої, нелінійної системи, що дозволило: обґрунтувати взаємозв’язок і взаємообумовленість соціальних процесів та суспільних явищ, які в ній відбуваються; дослідити адміністративно-правові режими, що забезпечуються органами внутрішніх справ, у нетрадиційних аспектах як складні системні утворення у взаємозв’язку з іншими явищами правової дійсності (нормами права, правовідносинами, правовою культурою тощо); встановити закономірності їх розвитку; вирішити проблеми прогнозування та оптимізації діяльності органів внутрішніх справ щодо їх забезпечення.

Феноменом визнається результат чуттєвого споглядання будь-якого об’єкта дійсності, тобто чуттєве уявлення, що сформовано шляхом відмежування, «очищення» об’єкта пізнання від усього, що не є притаманним його сутності. Феноменологічний аналіз правового режиму адміністративного права дозволив осягнути його в онтологічному вимірі – осмислити сутність, чинники буття та принципи функціонування в системі суспільного правопорядку; пізнати його природно-правові характеристики – гносеологічні властивості; з’ясувати ціннісний сенс і призначення для суспільства в цілому (аксіологічні властивості). 

У підрозділі 1.2. «Онтологічні, гносеологічні та аксіологічні характеристики правових режимів» досліджується поняття «режим» як соціальна, політична, управлінська та правова категорія, а також у контексті співвідношення таких понять, як «правове регулювання», «правова форма», «правовий вплив», «механізм правового регулювання». 

Онтологічне пізнання правового режиму дозволило з’ясувати його правове буття, його призначення у праві, що надало можливість розробити основи концепції правового режиму адміністративного права. Гносеологічне пізнання правового режиму дозволило встановити основні властивості як правових, так і адміністративно-правових режимів.

Застосування онтологічних та гносеологічних знань у якості методів дослідження поняття «режим» як правової категорії надало можливість вийти на принципово новий рівень розуміння його місця в системі суспільного правопорядку та з’ясувати його призначення в адміністративному праві. Зроблено висновок, що правовий режим встановлюється, припиняється та забезпечується правом, є органічною частиною політичного та державного режимів, оскільки відображає важливі елементи правової політики держави.

Зроблено висновок, що правовий режим відображає динаміку правовідносин, яка досягається шляхом трансформації всіх елементів правового впливу: як правових засобів (норм права, актів реалізації та застосування, юридичних фактів тощо), так і інших правових явищ (правосвідомості, правової культури, правових принципів, правового прецеденту), які у взаємодії досягають мети регулювання. Ґрунтуючись на такому багатозначному та багатоаспектному розумінні правового режиму, далі з’ясовано, що правовий режим в адміністративному праві є зовнішнім проявом впливу права, оскільки саме через режим право знаходить свій об’єктивний вираз та досягає мети адміністративно-правового регулювання (впорядкування) відповідних адміністративно-правових відносин. Саме сутність права полягає у встановленні того чи іншого порядку (режиму) взаємовідносин між суб’єктами права. 

З іншого боку, правовий режим є явищем, якому належить визначальна роль у побудові системи права, і який змістовно включає предмет, способи, типи та метод і мету правового регулювання, характеризуючи право як нормативно-інституційний соціальний регулятор. 

З аксіологічної точки зору правовий режим є моделлю правового регулювання. Ефективність адміністративно-правових режимів можна розглядати як соціальну цінність, що реалізовується, задовольняє інтереси людей. Динаміка та глобалізація потреб сучасного суспільства вимагає, з одного боку, все більшого поширення сфери правового регулювання суспільних відносин (режим Антарктики, космічне, інформаційне право тощо), з іншого – зміни якості регулювання шляхом встановлення правових режимів, які, залежно від характеру, потреб суспільних відносин, цілей, що встановлюються законодавцем, дозволяли б органічно комбінувати, поєднувати юридичні засоби, адаптуючи їх до конкретних ситуацій. у цьому полягають аксіологічні характеристики правового режиму.

У підрозділі 1.3. «Правовий режим як основа утворення галузей права» проаналізовано наукові позиції щодо критеріїв поділу права на галузі. Зроблено висновок про наукову недосконалість визначення галузі права за допомогою предмета і метода правового регулювання. Особливо це стосується нових галузей права — космічного, медичного, інформаційного, будівельного, військового, транспортного та інших, де врахування їх правових режимів має особливо велике значення.

Проаналізовано наукові позиції щодо правового режиму галузі права і зроблено висновок, що сутнісні ознаки галузей права детермінує їхній правовий режим, який органічно поєднує лише йому властиві предмет, способи, типи і методи та мету правового регулювання. Основний масив правових режимів зосереджується всередині кожної галузі права, де домінують або загальні заборони, або загальні дозволи. Однак правове регулювання на різних рівнях або відносно інших суб’єктів може включати й елементи, побудовані за іншим типом правового регулювання. А в окремих випадках правовий режим може відображати поєднання двох типів регулювання та системи позитивних зобов’язань. У подібному складному та своєрідному поєднанні типів правового регулювання саме правові режими здатні забезпечити різноманітний комплексний вплив на суспільні відносини.

Обрання правового режиму як критерію поділу системи права на галузі дозволило поділити правову систему на фундаментальні, профілюючі та комплексні галузі права. До комплексних галузей належать ті галузі права, які об’єднують підгалузі та інститути, що мають різні за визначенням предмети правового регулювання, але загальну мету правового регулювання, а відтак – однорідні функціональні характеристики. Зроблено висновок, що адміністративне право є фундаментальною галуззю права з притаманним їй правовим режимом.

Розділ 2. «Феномен правового режиму в адміністративному праві» містить три підрозділи. 

У підрозділі 2.1. «Правовий режим адміністративного права» правовий режим адміністративного права розглядається як сукупність органічно поєднаних, властивих лише цій галузі права мети, предмета й методу правового регулювання. Обґрунтовано, що правовий режим в адміністративному праві є атмосферою функціонування правовідносин, що складають предмет адміністративного права, які забезпечуються притаманним для цієї галузі особливим поєднанням способів, типів та методів правового регулювання, оскільки саме у взаємодії цих явищ правової дійсності (предмету, способів, типів та методів)  досягається мета адміністративно-правового регулювання.

Зроблено висновок, що метою адміністративного права є забезпечення прав, свобод та інтересів людини й громадянина, інтересів суспільства і держави у сфері публічного адміністрування. Сформульовано поняття публічного адміністрування як визначену публічними (суспільними) потребами діяльність органів публічної адміністрації, спрямовану на виконання владних повноважень публічного змісту (управління, надання адміністративних послуг, застосування адміністративних стягнень).

Обґрунтовано, що предмет адміністративного права становить сукупність правових відносин публічного управління; надання адміністративних послуг; відносин відповідальності публічної адміністрації за неправомірні дії або бездіяльність (відносини судового й адміністративного оскарження); відповідальності за порушення встановленого публічною адміністрацією порядку і правил (адміністративно-деліктні відносини). Метод адміністративного права визначено як сукупність основних і допоміжних способів, за допомогою яких здійснюється адміністративно-правове регулювання відповідних суспільних відносин. Система методів адміністративно-правового регулювання складається з основних (імперативний та диспозитивний з домінуванням імперативного методу) та допоміжних (переконання, примус, стимулювання, субординації, реординації, координації тощо) способів. Те чи інше співвідношення основних та допоміжних способів, а також ступінь їх деталізації надають уявлення про конкретний юридичний (галузевий) інструментарій регулювання певного виду адміністративно-правових відносин. 
Доведено, що правовий режим адміністративного права дозволяє виділяти підгалузі та інститути, які, маючи власні адміністративно-правові режими, утворюють систему адміністративного права.

У підрозділі 2.2. «Онтологія властивостей правового режиму адміністративного права» з’ясовано буття правового режиму і галузі адміністративного права, його сутність і форми прояву. Доведено, що правовий режим дозволяє виділити у системі адміністративного права підгалузі та інститути. 

Зроблено висновок, що правовому режиму адміністративного права притаманні властивості системи: певний ступінь внутрішньої організації, узгодженість частин цілого, визначена структура, наявність зв’язків як спосіб об’єднання елементів у систему.

При здійсненні аналізу системності було сформовано модель правового режиму адміністративного права, яка має три рівні. Перший – універсальний, на якому характеристику правового режиму подану у більш абстрактному вигляді як загальноправового феномену. Другий – інституціонально-галузевий, зміст якого складають правові режими підгалузей та інститутів адміністративного права. У межах підгалузевих та інституціональних правових режимів діють галузево-конкретні адміністративно-правові режими, що складають зміст третього рівня. Під адміністративно-правовими режимами цього рівня слід розуміти адміністративно-правову форму функціонування конкретних, однорідних адміністративно-правових відносини, які забезпечуються особливим поєднанням способів та методів адміністративно-правового регулювання, завдяки чому створюється відповідний рівень динаміки цих правовідносин у просторі і часі та досягається мета адміністративно-правового регулювання.

Як елемент системи правового режиму адміністративного права кожна підсистема адміністративно-правових режимів може бути розглянута як система, що має свою власну структуру, яка визначається специфікою елементів та їх взаємодією. Змістовний аналіз зазначених підсистем дозволив зробити висновок про те, що різні адміністративно-правові режими у складі конкретно-галузевої системи посідають нерівноцінне місце і мають неоднакове значення. 

У підрозділі 2.3. «Гносеологія властивостей адміністративно-правового режиму» гносеологічне пізнання адміністративно-правового режиму подано вченням про його ознаки, структуру та зміст.

Доведено, що адміністративно-правовий режим як явище гносеологічного порядку має такі особливості: дуалістичний матеріально-процесуальний характер; комплексність, адже може включати норми інших галузей права; регулятивні, охоронні та захисні властивості; нормативність. 

Хоча адміністративно-правовий режим може включати й норми та засоби забезпечення інших галузей права (наприклад адміністративно-правові режими підприємницької діяльності, внутрішніх морських вод, громадської безпеки тощо). Головними кваліфікуючими ознаками, що визначають відповідний правовий режим саме як адміністративно-правовий, є: встановлюється та забезпечується державою з метою реалізації публічних інтересів; переважно закріплюється у нормах адміністративного права; забезпечує об’єктивно необхідну й таку, що відповідає публічним інтересам, ідеальну модель функціонування та розвитку адміністративно-правових відносин у конкретній сфері публічного адміністрування; закріплюється, підтримується та забезпечується за допомогою специфічної комбінації адміністративно-правових, організаційних і матеріально-технічних засобів; обов’язковим суб’єктом адміністративно-правового режиму є орган публічної адміністрації.

Зроблено висновок, що адміністративно-правовий режим забезпечується за допомогою взаємодіючих підсистем: правової, організаційної та матеріально-технічної. Структурність розкриває зміст елементів адміністративно-правового режиму, характер зв’язків цих елементів у системі адміністративно-правового режиму, визначає його характер, ступінь організованості, функціонування у конкретних обставинах. Структура адміністративно-правового режиму включає в себе такі елементи: 1) мету встановлення; 2) об’єкт регулювання; 3) механізм правового впливу, що складається як з юридичних (норми права, юридичні факти, правовідносини, суб’єкти права, акти реалізації тощо), так і неюридичних (правосвідомість, правова культура, правові прецеденти, принципи тощо) засобів; 4) спеціальний юридичний інструментарій забезпечення адміністративно-правового режиму (засоби забезпечення адміністративно-правового режиму).

У підрозділі 2.4. «Структурно-функціональна характеристика адміністративно-правових режимів» зазначається, що повнота змісту адміністративно-правових режимів розкривається при обранні критеріїв класифікації, які б дозволили виробити достатньо повне уявлення про систему адміністративно-правових режимів.
Для правового режиму адміністративного права притаманні свої, специфічні адміністративно-правові режими, які визначаються особливостями даної галузі права, її значенням, завданнями, функціями. Тому, за приналежністю норм права, які здійснюють державне регулювання суспільних відносин у відповідних сферах взаємодії публічної адміністрації та з іншими суб’єктами права, можна виокремити підгалузеві та інституціональні адміністративно-правові режими. Обумовленість адміністративного права забезпечувати публічні інтереси у різних сферах суспільного життя дозволяє виділити 1) адміністративно-правові режими у сфері публічного управління (режими функціонування органів публічної адміністрації); 2) адміністративно-правові режими в адміністративно-політичній, економічні та соціально-культурній сферах. Використання різних за змістом правових засобів у межах адміністративно-правового режиму дозволяє їх поділити на прості, комплексні й міжгалузеві. 

Шляхом класифікації здійснюється процес поділу адміністративно-правових режимів у фор​мально-юридичному розумінні на групи за різними критеріями: 1) за функціональним призначенням можна виокремити: регулятивні і охоронні; 2) за видами – загальні та спеціальні; 3) за ступенем реалізації правосуб’єктності – звичайні, спеціальні та надзвичайні; 4) за дією у просторі; 5) за дією у часі; 6) залежно від кола осіб; 7) залежно від об’єкта; 

Розділ 3. «Адміністративно-правові режими, що забезпечуються органами внутрішніх справ в адміністративно-політичній сфері» присвячений дослідженню змісту діяльності органів внутрішніх справ щодо забезпечення адміністративно-правових режимів в адміністративно-політичній сфері.
У підрозділі 3.1. «Органи внутрішніх справ як суб’єкти забезпечення  адміністративно-правових режимів в адміністративно-політичній сфері» доведено, що забезпечення адміністративно-правових режимів в адміністративно-політичній сфері є змістом зовнішньої діяльності органів внутрішніх справ. З іншого боку, регулятивний вплив адміністративно-правових режимів сприяє оптимізації функціонування самої системи органів внутрішніх справ (внутрішній чинник).

Специфіка завдань держави, що вирішуються в адміністративно-політичній сфері, обумовлює такі особливості адміністративно-правових режимів: 1) спрямовані на забезпечення тріади інтересів – держави-суспільства-людини, тобто мають виражений акцент на забезпеченні державних інтересів; 2) в регулюванні суспільних відносин переважає імперативний метод, домінують засоби прямого управлінського впливу; 3) спеціально створені державні органи мають чітко виражену ієрархічну систему управління і наділені повноваженнями застосовувати спеціальні заходи впливу; 4) засоби забезпечення більшості адміністративно-правових режимів містять заходи, пов’язані і вторгненням у сферу основних прав, свобод та інтересів людини й громадянина, ґрунтуються на імперативному методі регулювання, з домінуванням заборон та зобов’язань; 5) основним об’єктом режимів є безпека. Зазначені особливості адміністративно-правових режимів адміністративно-політичної сфери визначають специфіку їх забезпечення органами внутрішніх справ.

Запропоновано класифікацію адміністративно-правових режимів на такі види: за ступенем належності до забезпечення безпеки: 1) адміністративно-правові режими, спрямовані на забезпечення зовнішньої безпеки; 2) адміністративно-правові режими, спрямовані на забезпечення внутрішньої безпеки; за галузями: 1) адміністративно-правові режими в галузі оборони; 2) адміністративно-правові режими в галузі внутрішніх справ; 3) адміністративно-правові режими в галузі зовнішніх справ; 4) адміністративно-правові режими в галузі юстиції. 

Доведено, що органи внутрішніх справ є основним суб’єктом забезпечення адміністративно-правових режимів у галузі внутрішніх справ, об’єктом яких є громадська безпека та одним із суб’єктів – забезпечення інших адміністративно-правових режимів, об’єктом яких є національна безпека (наприклад, оперативно-розшукової діяльності; воєнного стану; прикордонного тощо).

Доведено, що об’єктом адміністративно-правових режимів у галузі внутрішніх справ є громадська безпека. 

У підрозділі 3.2. «Громадська безпека як об’єкт адміністративно-правових режимів у галузі внутрішніх справ» досліджено зміст та основні підходи до визначення поняття «громадської безпеки» та його співвідношення з поняттям «громадський порядок». Громадський порядок у вузькому розумінні, як об’єкт поліцейської діяльності, пропонується розглядати як систему суспільних відносин, що виникають та розвиваються в громадських місцях у процесі спілкування між людьми, правове регулювання яких забезпечує як особисту безпеку людини, так і громадську безпеку, та охорона яких законодавством віднесена до компетенції органів внутрішніх справ. Доведено, що громадський порядок є складовою громадської безпеки.

Сформульовано поняття громадської безпеки як об’єкта адміністративно-правових режимів у галузі внутрішніх справ. Це стан захищеності таких життєво важливих цінностей суспільства, як життя та здоров'я людей, власності, довкілля, нормальної діяльності підприємств, установ та організацій від протиправних посягань, джерел підвищеної небезпеки та інших надзвичайних подій.

Під адміністративно-правовим режимом громадської безпеки пропонується розуміти правову форму функціонування правовідносин у сфері громадської безпеки, які забезпечуються специфічним комплексом правових засобів пливу, з метою попередження, локалізації та ліквідації умов та факторів, що створюють потенційну або реальну загрозу життєво важливим цінностям суспільства.

Сфера забезпечення громадської безпеки має складну систему, що включає в себе різноманітні види суспільних відносин, пов’язаних зі здійсненням заходів охорони громадського порядку, боротьби зі злочинністю, розкриттям і розслідуванням злочинів, захисту об’єктів усіх форм власності, забезпечення безпеки дорожнього руху, здійснення дозвільного режиму, контролю за перебуванням на території України іноземців та осіб без громадянства, виправлення і перевиховання засуджених, паспортизацією населення, здійснюваних громадянами при реалізації їхніх прав і свобод (реєстрація місця проживання, автотранспорту, зброї тощо). 

Доведено, що громадська безпека досягається за допомогою системи адміністративно-правових режимів, серед яких органи внутрішніх справ забезпечують такі: адміністративно-правовий режим громадського порядку; адміністративно-правовий режим безпеки дорожнього руху; адміністративно-правовий режим обігу небезпечних для суспільства речей; адміністративно-правовий режим охорони об’єктів; адміністративно-правовий режим перебування в Україні іноземців та осіб без громадянства; паспортно-реєстраційний адміністративно-правовий режим.

Обґрунтовано, що під забезпеченням органами внутрішніх справ адміністративно-правового режиму громадської безпеки слід розуміти систему теоретико-методологічних, нормативно-правових, інформаційно-аналітичних, організаційно-управлінських, кадрових, науково-технічних, ресурсних та інших заходів, спрямованих на попередження, локалізацію та ліквідацію умов та факторів, що створюють потенційну або реальну загрозу життєво важливим цінностям суспільства.

У підрозділі 3.3. «Адміністративно-правовий режим забезпечення громадської безпеки у надзвичайних ситуаціях» досліджено сутність цих ситуацій, створено авторську концептуальну модель цього режиму, в рамках якої виокремлено спеціальні ознаки режиму, визначено його місце у системі адміністративно-правових режимів, досліджено діяльність органів внутрішніх справ щодо його забезпечення.

Сформульовано поняття адміністративно-правового режиму забезпечення громадської безпеки у надзвичайних ситуаціях як адміністративно-правової форми функціонування правовідносин у надзвичайних ситуаціях, які забезпечуються за допомогою специфічного комплексу правових засобів з метою здійснення охоронного і захисного впливу правового регулювання цих відносин у визначених часі та просторі. 

В умовах дії адміністративно-правового режиму забезпечення національної та громадської безпеки у надзвичайних ситуаціях на органи внутрішніх справ покладаються особливі завдання та функції, що стосуються найважливіших напрямків життєзабезпечення населення. Обґрунтовано наукові пропозиції щодо покращення: 1) організації психологічної підготовки працівників органів внутрішніх справ до дій в умовах адміністративно-правового режиму забезпечення громадської безпеки в надзвичайних ситуаціях; 2) діяльності міліції під час проведення спортивних масових заходів, зокрема «Євро-2012».

Обґрунтовано доцільність прийняття Закону України «Про заходи безпеки під час проведення спортивних масових заходів», в якому повинні бути відображені всі аспекти діяльності та взаємодії органів державної влади, правоохоронних органів України та інших держав під час проведення спортивних масових заходів, та окремим розділом передбачені особливості забезпечення громадської безпеки під час проведення «Євро-2012».

Розділ 4. «Адміністративно-правовий режим громадської безпеки та його забезпечення органами внутрішніх справ» присвячений дослідженню системи адміністративно-правових режимів, які утворюють зміст адміністративно-правового режиму громадської безпеки.

У підрозділі 4.1. «Поняття та характеристика адміністративно-правового режиму громадського порядку та його забезпечення органами внутрішніх справ» сформульовано авторське визначення цього режиму як адміністративно-правової форми функціонування суспільних відносин, що виникають та розвиваються в громадських місцях у процесі спілкування між людьми, і які забезпечуються комплексом засобів правового впливу, завдяки чому досягається як особиста безпека людини, так і громадська безпека. 

Розкрито механізм забезпечення органами внутрішніх справ зазначеного режиму, який складається з правової, організаційної та матеріально-технічної підсистеми. Доведено, що органи внутрішніх справ є головним суб’єктом забезпечення такого режиму.

Правове регулювання адміністративно-правового режиму громадського порядку здійснюється з використанням широкого комплексу правових норм, які запропоновано поділити на такі групи: 1) норми, що визначають правовий статус фізичних та юридичних осіб як суб’єктів правовідносин громадського порядку; 2) норми, що визначають статус суб’єктів, наділених владними повноваженнями – спеціальних державних органів та їхніх посадових осіб, органів місцевого самоврядування, громадських об’єднань; 3) норми, що визначають юрисдикційні повноваження суб’єктів, наділених владними повноваженнями. Норми другої групи встановлюють завдання, функції, права та обов’язки суб’єктів, наділених владними повноваженнями, визначають форми та методи їх діяльності щодо забезпечення вказаного режиму. Норми третьої групи спрямовані на захист суспільних відносин у сфері громадського порядку і містяться у різних галузях права, зокрема кримінального, цивільного та адміністративного.

Забезпечення адміністративно-правового режиму громадського порядку органами внутрішніх справ здійснюється за допомогою комплексу нормативно-правових, організаційно-управлінських, теоретико-методологічних, інформаційно-аналітичних, кадрових, науково-технічних, ресурсних та інших заходів, спрямованих на охорону та захист системи суспільних відносин у сфері громадського порядку. 

Основними формами забезпечення адміністративно-правового режиму громадського порядку є комплексне використання сил і засобів органів внутрішніх справ, організація їх взаємодії, патрулювання та належне фінансове забезпечення й матеріально-технічне постачання. Забезпечення адміністративно-правового режиму громадського порядку здійснюється з використанням різних заходів адміністративного примусу: переконання, роз’яснення, виховання, припинення та притягнення до відповідальності. Форми та методи забезпечення громадського порядку визначаються завданнями та функціями відповідних служб органів внутрішніх справ.

Дослідження основ правового регулювання адміністративно-правового режиму громадського порядку, форм та методів діяльності органів внутрішніх справ щодо його забезпечення дозволило виявити окремі недоліки та запропонувати певні шляхи удосконалення їх діяльності. Про доцільність удосконалення цього напрямку роботи органів внутрішніх справ свідчать й результати опитування громадян. Так, стан охорони громадського порядку 74% громадян визнають поганим, 13% дуже поганим. 

Зроблено висновок, що, по-перше, необхідно здійснити удосконалення правового забезпечення діяльності суб’єктів, наділених владними повноваженнями у сфері громадського порядку, чітко визначити їхню компетенцію, розмежувати повноваження, усунути дублювання функцій між різними правоохоронними органами, оптимізувати їх інформаційне забезпечення. По-друге, діяльність органів внутрішніх справ як головного суб’єкта забезпечення громадського порядку регулюється різними законами та іншими підзаконними правовими актами, які часто не узгоджуються між собою. Закон України «Про міліцію» від 20.12.1990 р. сьогодні не повною мірою враховує зміни соціально-економічних і політико-правових умов функціонування правоохоронної системи. По-третє, курс України на євроінтеграцію, а отже, на відповідність роботи правоохоронних органів європейським стандартам правоохоронної діяльності, зростання пріоритету загальнолюдських цінностей, утвердження верховенства права детермінують відхід від радянської моделі охорони громадського порядку, потребуючи покращення правового регулювання цього напрямку діяльності. У зв’язку з цим запропоновано прийняття та розроблено проект Закону України «Про забезпечення громадського порядку в Україні».

З метою оптимізації системи та структури органів внутрішніх справ, визначення правових та організаційних засад їх діяльності, завдань та функцій відповідних служб та підрозділів органів внутрішніх справ, розподілу повноважень між ними, їх фінансового та матеріально-технічного забезпечення запропоновано прийняття та розроблено новий проект Закону України «Про органи внутрішніх справ». 

У підрозділі 4.2. «Адміністративно-правовий режим обігу небезпечних для суспільства речей та його забезпечення органами внутрішніх справ» зроблено висновок, що для здійснення обігу небезпечних для суспільства речей встановлено відповідний адміністративно-правовий режим. Органи внутрішніх справ є основним суб’єктом правозастосування у сфері обігу зброї, спеціальних засобів самооборони, боєприпасів тощо, та наділені повноваженнями застосовувати заходи адміністративного примусу у сфері обігу наркотичних засобів та психотропних речовин. 

Сформульовано поняття обігу небезпечних для суспільства речей як сукупності виключно всіх видів правовідносин (виробництво, торгівля, придбання тощо), що виникають при поводженні з небезпечними для суспільства речами, перелік яких врегульовано законодавством України. Під адміністративно-правовим режимом обігу небезпечних для суспільства речей запропоновано розуміти правову форму функціонування правовідносин у сфері обігу небезпечних для суспільства речей, яка забезпечується комплексом правових засобів впливу, з метою охорони та захисту інтересів людини, суспільства та держави від протиправних посягань у цій сфері та забезпечення реалізації прав осіб на користування та володіння об’єктами дозвільної системи.

Зроблено висновок, що в основу цього режиму покладено імперативні методи, однак йому також притаманні елементи дозвільного характеру (ліцензування, надання дозволів, реєстрація тощо). Охарактеризовано засоби забезпечення цього режиму, основними з яких є: 1) нагляд за дотриманням встановлених режимних правил, 2) юридична  відповідальність, 3) заохочення та профілактика, спрямовані на мотивацію правомірної поведінки; 4) засоби, спрямовані на забезпечення реалізації прав осіб (видача дозволів, ліцензій тощо). 

Доведено, що діяльність органів внутрішніх справ щодо видачі дозволів, ліцензій у сфері дозвільної системи є настільки спеціалізованою, що потребує додаткового (з урахуванням застосування загальних стандартів) вироблення норм і правил, які необхідно враховувати для підвищення рівня якості надання органами внутрішніх справ адміністративних послуг у цій сфері. А ефективним засобом для цього є запровадження системи управління якістю в органах внутрішніх справ згідно з вимогами відповідних міжнародних стандартів.
Обґрунтовано доцільність прийняття Закону України «Про обіг небезпечних для суспільства речей», який на законодавчому рівні має встановити перелік небезпечних для суспільства речей, загальні засади діяльності органів державної влади щодо забезпечення обігу відповідних речей та надання адміністративних послуг, спеціальний порядок набуття права власності фізичними та юридичними особами на окремі види майна. 

З метою вдосконалення діяльності органів внутрішніх справ у сфері протидії незаконному обігу наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів запропоновано прийняття Закону України «Про внесення змін до статті 9 Закону України «Про заходи протидії незаконному обігу наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів та зловживанню ними», яким передбачити відповідальність юридичних осіб за невжиття заходів до запобігання вживанню та збуту наркотичних засобів і психотропних речовин у закладах масового перебування громадян.

У підрозділі 4.3. «Паспортно-реєстраційний адміністративно-правовий режим та його забезпечення органами внутрішніх справ» зазначений режим досліджено як сукупність двох взаємодіючих, взаємообумовлених підрежимів паспортного та режиму реєстрації місця проживання фізичних осіб. Сформульовано визначення паспортно-реєстраційного адміністративно-правового режиму як адміністративно-правової форми функціонування суспільних відносин, що складаються з приводу обігу матеріальних носіїв, які підтверджують громадянство та посвідчують особу. Під обігом матеріальних носіїв, що підтверджують громадянство та посвідчують особу слід розуміти сукупність всіх видів правовідносин (виробництво, видача, заміна, втрата, занесення відомостей про реєстрацію місця проживання (перебування), біометричної інформації тощо), що виникають при поводженні з паспортними документами, перелік яких врегульовано законодавством України.

Зазначено, що й дотепер збережено радянську систему управління суспільними відносинами у сфері паспортно-реєстраційного режиму з домінуванням імперативних принципів та широкими можливостями застосовування до громадян заходів адміністративного примусу. Побудова нового характеру відносин між людиною та державою, курс України на євроінтеграцію потребує переосмислення поглядів на призначення паспортно-реєстраційного режиму та змісту діяльності органів внутрішніх справ щодо його забезпечення. Доведено, що в сучасних умовах призначенням паспортно-реєстраційного режиму має бути забезпечення реалізації громадянами права посвідчити свою особу, шляхом отримання відповідного матеріального носія та охорона відповідних персональних даних про фізичну особу. Змістом діяльності Державної міграційної служби України у цій сфері має бути надання якісних адміністративних послуг.

Зроблено висновок про доцільність звуження наглядових повноважень органів внутрішніх справ за дотриманням громадянами правил паспортно-реєстраційного режиму та недоцільності існування адміністративної відповідальності за проживання без паспорта та реєстрації, за втрату паспорта та його зіпсування. 

У підрозділі 4.4. «Адміністративно-правовий режим перебування в Україні іноземців і осіб без громадянства та його забезпечення органами внутрішніх справ» доведено, що на території України для іноземців та осіб без громадянства встановлено національний і спеціальний (преференційний) режими, які є складовою досліджуваного режиму. 

Сформульовано поняття адміністративно-правового режиму перебування іноземців та осіб без громадянства в Україні як адміністративно-правової форми функціонування суспільних відносин, що складаються з приводу перебування іноземців та осіб без громадянства в Україні, і які забезпечуються комплексом правових засобів впливу з метою забезпечення дотримання іноземцями та особами без громадянства встановлених правил перебування в Україні. Під перебуванням іноземців та осіб без громадянства в Україні запропоновано розуміти сукупність всіх видів правовідносин, які пов’язані із в’їздом іноземців в Україну, їх виїздом з України, транзитним проїздом через територію України, а також з проживанням, працевлаштуванням, навчанням на території України та реалізацією інших прав та виконання обов’язків. 

Під забезпеченням органами внутрішніх справ адміністративно-правового режиму перебування в Україні іноземців та осіб без громадянства слід розуміти систему теоретико-методологічних, нормативно-правових, інформаційно-аналітичних, організаційно-управлінських, кадрових, науково-технічних, ресурсних та інших заходів, спрямованих на охорону та захист суспільних відносин від протиправних посягань, вчинених іноземцями та особами без громадянства. Доведено, що органи внутрішніх справ є одним із суб’єктів забезпечення цього режиму, здійснюючи правоохоронну та правозахисну функції. Основними завданнями діяльності органів внутрішніх справ є запобігання вчинення іноземцями та особами без громадянства під час перебування їх в Україні злочинів та правопорушень, їх припинення та притягнення до відповідальності. 

Охарактеризовано засоби забезпечення вказаного режиму органами внутрішніх справ, основними з яких є: 1) нагляд за поведінкою іноземців та осіб без громадянства у громадських місцях, за місцями проживання (перебування), навчання, працевлаштування, під час керування транспортними засобами; нагляд за дотриманням громадянами, посадовими особами правил працевлаштування іноземців та осіб без громадянства й надання їм інших послуг (житла, навчання тощо); 2) заходи профілактики (проведення спеціальних операцій, роз’яснювальна робота); 3) заходи відповідальності. Розглянуто особливості застосування відповідних заходів до осіб, які є суб’єктами спеціального (преференційного) адміністративно-правового режиму.

З метою покращення діяльності органів внутрішніх справ запропоновано доповнення до Положення про службу дільничних інспекторів міліції стосовно обов’язків останніх знати місця постійного та тимчасового перебування іноземців й осіб без громадянства на території обслуговування та прийняття спільного наказу «Про затвердження Інструкції про порядок прийняття та передання заяв про надання статусу біженця органами внутрішніх справ органам міграційної служби». Запропоновано проект такої Інструкції та розроблено Методичні рекомендації з питань затримання та видачі правопорушників, міграційної політики, захисту прав біженців та шукачів притулку, Методичні рекомендації щодо порядку дій посадових осіб органів внутрішніх справ під час адміністративного видворення іноземців та осіб без громадянства за межі України.

У підрозділі 4.5. «Адміністративно-правовий режим безпеки дорожнього руху та його забезпечення органами внутрішніх справ» досліджено зміст цього режиму та з’ясовано повноваження органів внутрішніх справ щодо його забезпечення. Сформульовано поняття адміністративно-правового режиму безпеки дорожнього руху як адміністративно-правової функціонування суспільних відносин, що виникають у процесі переміщення людей і вантажів за допомогою транспортних засобів або без таких у межах доріг, які забезпечуються комплексом правових засобів впливу, з метою попередження дорожньо-транспортних пригод, зменшення кількості порушень правил дорожнього руху.

Доведено, що Державна автомобільна інспекція МВС України є одним із основних суб’єктів владних повноважень у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху, який для виконання покладених на нього завдань має право застосовувати заходи адміністративного примусу. Зроблено висновок, що забезпечення адміністративно-правового режиму безпеки дорожнього руху Державною автомобільною інспекцією МВС України здійснюється шляхом застосування комплексу заходів, які визначають:1) порядок дій учасників дорожнього руху, встановлюють їхні права та обов’язки; 2) дозвільну систему (допуску до управління механічними транспортними засобами, до експлуатації транспортних засобів, введення в експлуатацію об’єктів вулично-дорожньої мережі, ліцензування діяльності, віднесеної згідно із законодавством до забезпечення безпеки дорожнього руху тощо), 3) реєстраційну систему, 4) застосування заходів адміністративного примусу і здійснення яких неможливе без організаційно-управлінської та матеріально-технічної складових.

НА незадовільний стан забезпечення безпеки дорожнього руху вказують 98 % опитаних громадян. Причинами вчинення правопорушень у сфері безпеки дорожнього руху 29 % опитаних вважають недисциплінованість водіїв; 31 % – корупцію серед працівників ДАІ; 11 – % низькі суми штрафів; 8 % – поганий стан доріг.

З метою покращення стану забезпечення безпеки дорожнього руху запропоновано прийняття Закону України «Про затвердження Комплексної програми забезпечення безпеки дорожнього руху на 2010–2015 роки», якою слід передбачити реалізацію таких заходів: удосконалення системи підготовки осіб до керування транспортними засобами; покращення інфраструктури доріг; покращення системи навчання дітей безпечної поведінки у сфері дорожнього руху; покращення стану оснащення доріг дорожніми знаками шляхом запровадження досвіду країн ЄС; запровадження новітніх інформаційних мереж, автоматизованих систем управління рухом.

Розділ 5. «Адміністративно-правові режими функціонування органів публічної адміністрації та особливості їх забезпечення в органах внутрішніх справ».  

У підрозділі 5.1. «Характеристика адміністративно-правового режиму державної служби в органах внутрішніх справ» сформульовано визначення цього режиму як адміністративно-правової форми функціонування правовідносин між громадянином України та Міністерством внутрішніх справ України, що включають в себе чітко встановлений набір взаємних прав, обов’язків та гарантій їх реалізації і які забезпечуються комплексом правових засобів впливу, завдяки чому здійснюється реалізація державних завдань та функцій, які законодавством України покладено на органи внутрішніх справ. 

Доведено, що вказаний режим є різновидом адміністративно-правового режиму публічної служби в Україні і має певні особливості: регулюється нормами як адміністративного, так і трудового права; суб’єктами режиму є особи рядового та начальницького складу органів внутрішніх справ; містить підвищені вимоги до інтелектуального, морального, культурного рівня, професійних та ділових якостей суб’єктів режиму; наявність спеціальних звань та перебування на спеціальному обліку; містить особливі додаткові гарантії правового та соціального захисту суб’єктів режиму; містить особливі додаткові обмеження, пов’язані зі службою та умови її проходження; передбачає особливий порядок притягнення до юридичної відповідальності суб’єктів режиму; передбачає особливий порядок внутрішньовідомчого регулювання процесуальних аспектів проходження служби.

Зроблено висновок, що одним із елементів розмежування статусу вільнонайманих осіб, які працюють в органах внутрішніх справ, має бути введення обов’язкової контрактної системи для осіб рядового і начальницького складу, тоді як відносно вільнонайманих працівників має бути збережена договірна система (трудовий договір). Закріплення такої відмінності, на нашу дисертанта, має стати важливим кроком виведення державних службовців поза межі дії норм трудового права. В такому аспекті відносини державної служби будуть регулюватися виключно нормами адміністративного права.

Дослідження основ правового регулювання проходження служби в органах внутрішніх справ дозволило виявити окремі недоліки та запропонувати певні шляхи вдосконалення такої служби. Зокрема, це стосується покращення якості кандидатів прийняття на службу до органів внутрішніх справ, питань подальшого закріплення на службі в органах внутрішніх справ випускників відомчих навчальних закладів, підготовку яких здійснено за державним замовленням, ефективності використання бюджетних коштів на підготовку фахівців у вищих навчальних закладах МВС України. У зв’язку з цим запропоновано доцільність прийняття Закону України «Про внесення змін до ст. 17 та доповнень до ст. 18 Закону України «Про міліцію»» в якому передбачити вимоги до осіб, які приймаються на службу та встановити обов’язок курсантів вищих навчальних закладів МВС України відшкодувати витрати у разі дострокового розірвання договору, а також осіб начальницького складу, які звільняються зі служби протягом трьох років після закінчення вищого навчального закладу системи МВС України. 

Обґрунтовано, що в сучасних умовах правові акти, що регулюють проходження служби в органах внутрішніх справ, визначають соціальний та правовий захист працівників, потребують докорінних змін, що ставить на порядок денний необхідність прийняття Закону України «Про службу в органах внутрішніх справ».

У підрозділі 5.2. «Адміністративно-правовий режим дисципліни та законності та його забезпечення в органах внутрішніх справ» сформульовано визначення цього режиму як адміністративно-правової форми функціонування суспільних правовідносин, які забезпечуються комплексом правових засобів впливу, в результаті чого створюється стан законослухняної поведінки працівників органів внутрішніх справ, точне, своєчасне та неухильне додержання ними встановлених правовими та іншими соціальними нормами правил поведінки в державному та суспільному житті. 

Досліджено співвідношення понять «дисципліна» і «законність». Зроблено висновок, що поняття «законність» значно ширше, ніж поняття «дисципліна». Критерієм розмежування законності та дисципліни є сфера їх застосування. Законність характеризує як зовнішню, позасистемну діяльність органів публічної адміністрації та їхніх представників, так і внутрішню, а дисципліна – їх внутрішньо системну діяльність. 

Зазначено, що на стан законності і дисципліни в органах внутрішніх справ впливають об’єктивні та суб’єктивні фактори. Так, зростання вимог суспільства щодо дотримання законності працівниками органів внутрішніх справ при виконанні ними службових обов’язків не співпадають з можливістю їх повної реалізації в умовах дії як об’єктивних, так і суб’єктивних чинників, якими є морально-психологічне і фізичне перевантаження особового складу або відповідні низькі морально-психологічні якості працівників, надмірна тривалість робочого часу, недоліки у системі адміністративно-службового управління, постійне понаднормоване залучення працівників для охорони громадського порядку та забезпечення громадської безпеки, недостатнє матеріально-технічне забезпечення особового складу, що в цілому призводить до конфліктів, перевищень службових повноважень і, як наслідок, – до порушення дисципліни та законності.

З метою покращення стану дисципліни та законності в органах внутрішніх справ ще раз наголошено на доцільності прийняття Закону України «Про службу в органах внутрішніх справ», в якому пропонується передбачити, зокрема, такі розділи: 1) про службові повноваження працівників органів внутрішніх справ, що дозволить чітко визначити права та обов’язки конкретного працівника на посаді; 2) про заходи щодо вдосконалення відбору персоналу на посади в органах внутрішніх справ, яким передбачити чіткі вимоги до рівня професійної придатності, морально-психологічних та фізичних якостей працівника.  

Зроблено висновок, що запровадження нових критеріїв оцінки результатів діяльності органів внутрішніх справ сприятиме підвищенню їх відповідальності перед населенням; запровадженню широкого поля для інновацій; поліпшенню якості розкриття та розслідування злочинів, розшуку злочинців, охорони громадського порядку. На підставі аналізу досвіду здійснення оцінки результатів діяльності відповідних правоохоронних органів таких країн, як Російська Федерація, Білорусь, Казахстан запропоновано методику оцінки результатів діяльності органів внутрішніх справ, яка повинна ґрунтуватися на аналізі не цифрових показників, а результатів діяльності конкретного працівника, служби та підрозділу за звітний період відповідно до типового переліку критеріїв, за якими повинна здійснюватися оцінка результатів.  

У підрозділі 5.3. «Адміністративно-правовий режим обігу інформації та його забезпечення в органах внутрішніх справ» сформульовано його визначення як правової форми функціонування суспільних відносин, що виникають у процесі обігу інформації в органах внутрішніх справ, які забезпечуються комплексом засобів правового впливу, а також з використанням методів, методик і технічних засобів збирання, накопичення, систематизації та обробки інформації, що створюють умови для комплексного вирішення завдань, поставлених перед органами внутрішніх справ, та прийняття суб’єктами управління науково обґрунтованих управлінських рішень. 

Під обігом інформації в органах внутрішніх справ запропоновано розуміти відносини, що виникають з приводу отримання, розповсюдження, використання, зберігання та знищення інформації. 

Під забезпеченням органами внутрішніх справ адміністративно-правового режиму обігу інформації запропоновано розуміти систему теоретико-методологічних, нормативно-правових, інформаційно-аналітичних, організаційно-управлінських, кадрових, науково-технічних, ресурсних та інших заходів, спрямованих на регулювання обігу інформації в органах внутрішніх справ.

Зроблено висновок, що особливості обігу різних видів інформації в органах внутрішніх справ створюють систему таких підрежимів: 1) адміністративно-правового режиму державної таємниці в органах внутрішніх справ; 2) адміністративно-правового режиму обігу службової інформації в органах внутрішніх справ; 3) адміністративно-правового режиму публічної інформації в органах внутрішніх справ і які в сукупності є складовими адміністративно-правового режиму обігу інформації в органах внутрішніх справ. Зроблено висновок про відсутність належного правового регулювання обігу службової та публічної інформації в органах внутрішніх справ. 

Обґрунтовано доцільність прийняття Закону України «Про обіг інформації в органах внутрішніх справ», яким слід врегулювати обіг інформації, яка становить державну таємницю, службову та публічну інформації. Зазначений закон має визначити підстави та порядок збирання, використання, оприлюднення, захисту, знищення тощо вищезазначених різновидів інформації в органах внутрішніх справ, права та обов’язки посадових осіб органів внутрішніх справ у цій сфері.

ВИСНОВКИ

У висновках дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової проблеми, що виявляється у встановленні нових знань про правовий режим адміністративного права, які утворили концепцію системи адміністративно-правових режимів та діяльності органів внутрішніх справ щодо їх забезпечення. 

Систематизація отриманих результатів дозволила сформулювати низку підсумкових узагальнень щодо мети і завдань дослідження. Основні з них такі.

Доведено, що правовий режим є формуючою основою галузей права, яка визначає інституціонально-функціональну природу права, включає в себе предмет, способи, типи і методи та мету правового регулювання і відіграє визначальну роль у побудові галузей права. Правовий режим, характеризуючи право як нормативно-інституційний соціальний регулятор, дозволяє виділити у системі права групи галузей, підгалузей та інститутів. 

Правовий режим, з точки зору його теоретико-методологічного зв’язку з іншими елементами правової системи (нормами права, правовими принципами, правової культури, правового прецеденту тощо), трактується через категорію «правова форма». Іншими словами, спираючись на «трансформацію» правових форм, правовий режим розглядається як правова атмосфера, в якій функціонують всі елементи правової системи, у взаємодії з іншими правовими явищами. Правовий режим є правовою формою, яка відображає динаміку правовідносин, що досягається шляхом трансформації всіх елементів правового впливу: правових засобів (норм права, актів реалізації та застосування, юридичних фактів тощо), так і інших правових явищ (правосвідомості, правової культури, правових принципів, правового прецеденту) і які у взаємодії досягають мети регулювання.

Для адміністративного права як фундаментальної галузі права притаманний свій специфічний правовий режим. Зроблено висновок, що правовий режим адміністративного права – це правова форма функціонування відносин, що складають предмет адміністративного права, які забезпечуються особливим поєднанням правових способів, типів та методів адміністративно-правового регулювання, що створюють відповідний рівень динаміки цих відносин та визначають мету адміністративно-правового регулювання. Правовий режим адміністративного права змістовно включає предмет, особливе поєднання способів, типів і методів та мети адміністративно-правового регулювання. 

Встановлено, що правовий режим адміністративного права – це комплексна, багаторівнева, динамічна й відкрита система, що постійно змінює свою внутрішню структуру. Це проявляється в тому, що норми адміністративного права під час регулювання публічно-правових відносин або доповнюються нормами інших галузей публічного чи приватного права, або для регулювання певного виду публічно-правових відносин використовуються методи інших галузей права. У зв’язку з цим логічним є висновок, що система правового режиму адміністративного права здебільшого є комплексним, міжгалузевим утворенням. 

Правовий режим адміністративного права як складна юридична конструкція складається з трьох рівнів: універсального, інституціонально-галузевого та галузево-конкретного. На універсальному рівні правовий режим адміністративного права розглядається у більш абстрактному вигляді як загальноправовий феномен. Зміст другого рівня (інституціонально-галузевого) складають правові режими підгалузей та інститутів адміністративного права. У межах підгалузевих та інституціональних правових режимів діють галузево-конкретні адміністративно-правові режими, що складають зміст третього рівня. Під адміністративно-правовими режимами цього рівня слід розуміти адміністративно-правову форму функціонування конкретних, однорідних адміністративно-правових відносини, які забезпечуються особливим поєднанням способів та методів адміністративно-правового регулювання, завдяки чому створюється відповідний рівень динаміки цих правовідносин у просторі і часі та досягається мета адміністративно-правового регулювання.

Доведено, що адміністративно-правовий режим як структурний елемент правового режиму адміністративного права має свою внутрішню побудову, яка визначається специфікою елементів та їх взаємодією і забезпечується завдяки правовій, організаційній та матеріально-технічній підсистем. Внутрішня побудова адміністративно-правового режиму складається з таких елементів: 1) мети встановлення; 2) об’єкта регулювання; 3) механізму правового впливу, який складається як з юридичних (норми права, юридичні факти, правовідносини, суб’єкти права, акти реалізації тощо), так і неюридичних (правосвідомість, правова культура, правові прецеденти, принципи тощо) засобів; 4) спеціального юридичного інструментарію забезпечення адміністративно-правового режиму

Адміністративно-правовий режим може включати також норми та засоби забезпечення інших галузей права, однак головними кваліфікуючими ознаками, що визначають відповідний правовий режим саме як адміністративно-правовий, є: встановлюється та забезпечується державою з метою реалізації публічних інтересів; переважно закріплюється у нормах адміністративного права; забезпечує об’єктивно необхідну і таку, що відповідає публічним інтересам, ідеальну модель функціонування та розвитку адміністративно-правових відносин у конкретній сфері публічного адміністрування; закріплюється, підтримується та забезпечується за допомогою специфічної комбінації адміністративно-правових, організаційних та матеріально-технічних засобів; обов’язковим суб’єктом адміністративно-правового режиму є орган публічної адміністрації

Доведено, що адміністративно-правовий режим має такі особливості: дуалістичний матеріально-процесуальний характер; комплексність, адже може включати норми, методи забезпечення інших галузей права; регулятивні, охоронні та захисні властивості; нормативність.

Весь масив адміністративно-правових режимів можна поділити за такими основними критеріями: 1) за приналежністю норм права, які здійснюють державне регулювання суспільних відносин у відповідних сферах взаємодії публічної адміністрації та з іншими суб’єктами права – на підгалузеві та інституціональні; 2) за сферами реалізації публічного інтересу весь масив адміністративно-правових режимів всередині галузі адміністративного права – на адміністративно-правові режими у сфері публічного управління (режими функціонування органів публічної адміністрації) та адміністративно-правові режими в адміністративно-політичній, економічні та соціально-культурній сферах; 3) за засобами правового регулювання – на прості, комплексні та міжгалузеві.

Органи внутрішніх справ є одним із суб’єктів забезпечення адміністративно-правових режимів в адміністративно-політичній сфері. Особливостями адміністративно-правових режимів адміністративно-політичної сфери є: спрямованість на забезпечення тріади інтересів держави-суспільства-людини; домінування імперативного методу правового регулювання та засобів прямого управлінського впливу; наявність ієрархічної системи управління та наділення відповідних посадових осіб правом застосовувати спеціальні заходи впливу; спрямованість на забезпечення безпеки (внутрішньої та зовнішньої) – обумовлюють зміст діяльності органів внутрішніх справ по їх забезпеченню.

Органи внутрішніх справ є основним суб’єктом забезпечення адміністративно-правових режимів у галузі внутрішніх справ, об’єктом яких є громадська безпека. Громадська безпека як об’єкт правоохоронної діяльності органів внутрішніх справ забезпечується системою адміністративно-правових режимів: адміністративно-правового режиму громадського порядку; адміністративно-правового режиму безпеки дорожнього руху; адміністративно-правового режиму обігу небезпечних для суспільства речей; адміністративно-правового режиму охорони об’єктів; адміністративно-правового режиму перебування в Україні іноземців та осіб без громадянства; паспортно-реєстраційного адміністративно-правового режиму. Зазначені адміністративно-правові режими складають зміст їх зовнішньої адміністративної діяльності. 

Під забезпеченням цих адміністративно-правових режимів органами внутрішніх справ слід розуміти комплекс нормативно-правових, організаційно-управлінських, спеціальних, кадрових, науково-технічних, ресурсних та інших заходів, спрямованих на забезпечення, у межах повноважень, процесу управління загрозами (злочинність та правопорушення), за якого громадянам гарантується захист та реалізація їхніх прав, свобод та інтересів.

Нормальне функціонування органів внутрішніх справ забезпечується завдяки системі адміністративно-правових режимів, основними з яких є адміністративно-правові режими державної служби в органах внутрішніх справ; дисципліни та законності й обігу інформації. Під забезпеченням адміністративно-правових режимів в органах внутрішніх справ слід розуміти комплекс нормативно-правових, організаційно-управлінських, спеціальних, кадрових, науково-технічних, ресурсних та інших заходів, спрямованих на забезпечення ефективної системи функціонування самих органів внутрішніх справ. Забезпечення органами внутрішніх справ адміністративно-правових режимів у цій сфері є об’єктом їх внутрішньої діяльності.

Дослідження основ правового регулювання та змісту діяльності органів внутрішніх справ щодо забезпечення адміністративно-правових режимів надало змогу виявити недоліки та запропонувати певні шляхи вдосконалення такої діяльності, шляхом прийняття комплексу законодавчих актів, спрямованих на оптимізацію системи та структури органів внутрішніх справ, їх кадрового, інформаційного та матеріально-технічного забезпечення, а також окремих напрямків їх діяльності. Зокрема, запропоновано проекти та зміни до вже існуючих проектів Законів України: «Про органи внутрішніх справ», «Про забезпечення громадського порядку в Україні», «Про службу в органах внутрішніх справ», «Про обіг інформації в органах внутрішніх справ», «Про заходи безпеки під час проведення спортивних масових заходів», про внесення змін та доповнень до Закону України «Про міліцію». 

Діяльність органів внутрішніх справ у сучасних умовах державотворення потребує подальшої і корінної переорієнтації їх функціонування відповідно до принципів верховенства права, відкритості, прозорості, гласності, на перехід від виконання каральних функцій до функції соціального обслуговування населення. Необхідна зміна й підходів до оцінки результатів діяльності органів внутрішніх справ, яка повинна ґрунтуватися на аналізі не цифрових показників, а результатів діяльності конкретного працівника, служби та підрозділу за звітний період відповідно до типового переліку критеріїв, за якими повинна здійснюватися оцінка результатів. 

Реформування органів внутрішніх справ стане ефективним, коли воно матиме певний термін реалізації реформ, ґрунтуватися на науково обґрунтованій Концепції реформування органів внутрішніх справ, яка повинна враховувати процеси глобалізації та євроінтеграції, побудови України як правової демократичної держави. Метою прийняття такої Концепції має бути створення ефективної, сучасної системи органів внутрішніх справ європейського рівня, які зможуть ефективно забезпечувати охорону прав і свобод громадян відповідно до світових стандартів. 
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АНОТАЦІЇ

Мінка Т. П. Адміністративно-правові режими та їх забезпечення органами внутрішніх справ. – рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Дніпропетровський державний університет внутрішніх справ, Дніпропетровськ, 2011.

Дисертація є першим комплексним фундаментальним дослідженням з використанням сучасних методів пізнання, урахуванням новітніх досліджень правової науки та практичного досвіду важливої наукової проблеми, що виявляється у встановленні нових знань про правовий режим адміністративного права, які утворили концепцію системи адміністративно-правових режимів та діяльності органів внутрішніх справ щодо їх забезпечення. 

Розроблено концепцію правового режиму адміністративного права, на підставі якої визначено зміст адміністративно-правових режимів з наступним обґрунтуванням теоретичних положень та практичних рекомендацій для вдосконалення діяльності органів внутрішніх справ щодо їх забезпечення.

Обґрунтовано, що правовий режим адміністративного права – це правова форма функціонування відносин, що складають предмет адміністративного права і які забезпечуються комплексом правових способів, типів та методів адміністративно-правового регулювання, що створюють відповідний рівень динаміки цих відносин і визначають мету адміністративно-правового регулювання. 

Ключові слова: режим, правовий режим, правовий режим адміністративного права, адміністративно-правовий режим, органи внутрішніх справ, громадська безпека.

Минка Т. П. Административно-правовые режимы и их обеспечение органами внутренних дел. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Днепропетровский государственный университет внутренних дел, Днепропетровск, 2011.

Диссертация является первым комплексным фундаментальным исследованием с использованием современных методов познания, с учетом новейших исследований правовой науки и практического опыта важной научной проблемы, содержание которой заключается в установлении новых знаний о правовом режиме административного права, системы административно-правовых режимов и деятельности органов внутренних дел по их обеспечению. Определено содержание административно-правовых режимов с последующим обоснованием теоретических положений и практических рекомендаций по совершенствованию деятельности органов внутренних дел по их обеспечению.

Обоснованно, что правовой режим административного права является правовой формой функционирования отношений, составляющих предмет административного права и обеспечивающихся комплексом правовых способов, типов і методов административно-правового регулирования, которые создают соответствующий уровень динамики этих отношений и определяют направленность административно-правового регулирования. Доказано, что правовой режим отрасли административного права является первоосновой для образования подотраслевых, институциональных и конкретных  административно-правовых режимов, под которыми понимается правовая форма функционирования конкретных, однородных административно-правовых отношений, которые обеспечиваются особенной комбинацией способов и методов административно-правового регулирования, вследствие чего создается динамика правоотношений и достигается цель административно-правового регулирования.

Сделан вывод, что административно-правовые режимы, которые обеспечиваются органами внутренних дел, являются как эффективным средством воздействия на преступность и правонарушения (внешний фактор), так и средством оптимизации функционирования самой системы органов внутренних дел (внутренний фактор).

Специфика задач государства, которые решаются в административно-политической сфере, обуславливает следующие особенности административно-правовых режимов: 1) направлены на обеспечение триады интересов государства-общества-человека, то есть имеют выраженный акцент на обеспечение государственных интересов; 2) в регулировании общественных отношений преобладает императивный метод, доминируют средства прямого управленческого влияния; 3) специально созданные государственные органы имеют четко выраженную иерархическую систему управления и наделены полномочиями по применению специальных мер воздействия; 4) средства обеспечения большинства административно-правовых режимов содержат мероприятия, связанные со вторжением в сферу основных прав, свобод и интересов человека и гражданина; 5) основным объектом режимов является безопасность.

Доказано, что органы внутренних дел являются основным субъектом обеспечения административно-правовых режимов в области внутренних дел, объектом которых является общественная безопасность, и одним из субъектов обеспечения других административно-правовых режимов, объектом которых является национальная безопасность (например, режимы оперативно-розыскной  деятельности; военного положения; пограничный и т.д.).

Доказано, что общественная безопасность достигается с помощью системы административно-правовых режимов, среди которых органы внутренних дел обеспечивают следующие: административно-правовой режим общественного порядка; административно-правовой режим безопасности дорожного движения; административно-правовой режим обращения опасных для общества вещей; административно-правовой режим охраны объектов; административно-правовой режим пребывания в Украине иностранцев и лиц без гражданства; паспортно-регистрационный административно-правовой режим.

Под обеспечением этих административно-правовых режимов органами внутренних дел следует понимать комплекс нормативно-правовых, организационно-управленческих, специальных, кадровых, научно-технических, ресурсных и других мероприятий, направленных на обеспечение в пределах их полномочий процесса управления угрозами (преступность и правонарушение), при котором гражданам гарантируется защита и реализация их прав, свобод и интересов.

Исследование основ правового регулирования и содержания деятельности органов внутренних дел по обеспечению административно-правовых режимов дало возможность выявить недостатки и предложить определенные пути усовершенствования такой деятельности путем принятия комплекса законодательных актов, направленных на оптимизацию системы и структуры органов внутренних дел, их кадрового, информационного и материально-технического обеспечения, а также отдельных направлений их деятельности.

Деятельность органов внутренних дел в современных условиях создания правового государства требует дальнейшей коренной переориентации их функционирования в соответствии с принципами верховенства права, открытости, прозрачности, гласности, перехода от выполнения карательных функций к функций социального обслуживания населения. 
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The thesis is the first complex fundamental research with the use of modern methods of cognition, by the account of the newest researches of legal science and practical experience of important scientific problem what appears in establishment of new knowledge about the legal regime of administrative law, which formed conception of the system of the administrative legal regimes and activity of internal affairs bodies for their securing.

Conception of the legal regime of administrative law is worked out on the basis of which maintenance of the administrative legal regimes is certain with the next ground of theoretical positions and practical recommendations on perfection of activity of internal affairs bodies for their securing.

Reasonably, that the legal mode of administrative law, it is a legal form of functioning of relations which fold the article of administrative law and which are provided by the complex of legal methods (to the method of administrative law) what creates the corresponding order of dynamics of these relations and determines the aim of the administrative legal regime.
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