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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Розбудова ринкової економіки, формування ринкової інфраструктури в Україні супроводжувалися появою нових фінансових інститутів – небанківських фінансових установ (далі - НБФУ), які поступово займали ті сфери фінансового ринку, де виникала потреба в наданні певних фінансових послуг. НБФУ залучають і розподіляють залучені від численних приватних інвесторів кошти, спрямовують їх у вигляді кредитів, інвестицій у ті галузі економіки, де в них виникає потреба, тобто здійснюють ризикову діяльність. Тому, з метою захисту інтересів споживачів фінансових послуг, для проведення єдиної державної політики у цьому секторі економіки України виникає об’єктивна необхідність адміністративно-правового регулювання діяльності НБФУ. 

Важливість дослідження і вдосконалення форм і методів адміністративно-правового регулювання небанківських фінансових установ обумовлюється також тим, що ефективність адміністративно-правового регулювання діяльності НБФУ в сучасних умовах відстає від рівня реально існуючих ризиків. Недостатня спроможність регулювання й нагляду були визнані світовою спільнотою фундаментальними причинами світової фінансової кризи 2008-2009 років. Разом з тим, НБФУ, як економічне і правове явище, в Україні мало вивчене. Питання адміністративно-правового регулювання діяльності НБФУ недостатньо висвітлені в правовій науці. Відсутній комплексний підхід до вивчення адміністративно-правового регулювання діяльності НБФУ, оскільки більшість вчених досліджують ці питання під кутом зору діяльності окремих НБФУ. 

Усі ці фактори і визначають актуальність та важливість дослідження і вдосконалення форм і методів адміністративно-правового регулювання діяльності НБФУ.

Теоретико-методологічне підґрунтя дослідження загальнотеоретичних проблем удосконалення адміністративно-правового регулювання діяльності НБФУ склали наукові праці фахівців із адміністративного і фінансового права, зокрема: В.Б. Авер’янова, О.Ф. Андрійко, Ю.П. Битяка, А.І. Берлача, Л.К. Воронової, В.М. Гаращука, Г.Ю. Гулєвської, І.Б. Заверухи, Т.О. Коломоєць, В.К. Колпакова, Р.А. Калюжного, О.В. Кузьменко,                     А.А. Нечай, Н.Р. Нижник, П.С. Пацурківського, Н.Ю. Пришви, О.П. Рябченко, А.О.Селіванова, О.Ф. Скакун, О.І. Остапенко, В.П. Тимощука, Х.П. Ярмакі та багатьох інших.

Значний внесок в дослідження правового регулювання діяльності НБФУ внесли такі вчені, як: В.В. Гончаренко, О.П. Орлюк, які на дисертаційному рівні вивчали окремі НБФУ.

Дослідженню питань становлення і розвитку НБФУ як фінансових посередників значної уваги приділяли у своїх наукових працях такі відомі сучасні вітчизняні науковці-економісти, як: В.М. Гаращук, О.В. Дзюблюк,  Б.С. Івасів, В.В. Корнєєв, Ю.М. Крупка, Б.Л. Луців, І.О. Лютий, А.М. Мороз, С.В. Науменкова, М.І. Савлук, В.П. Ходаківська, В.М. Шелудько та інші.

Деякі сторони діяльності НБФУ в зарубіжних країнах висвітлюються в наукових працях таких загальновизнаних вчених-економістів, як: С.Л. Брю, Дж. М. Б’юкенена, Дж. М. Кейнса, К.Р. Макконнелла, М. Фрідмена.    

Не зменшуючи ролі і значущості загальнотеоретичних і спеціальних робіт, зазначених вище науковців, необхідно визнати, що в Україні не було спеціальних монографічних досліджень із питань адміністративно-правового регулювання діяльності НБФУ. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрямок дисертаційного дослідження пов’язаний із завданнями, поставленими Указами Президента України: “Про Стратегію економічного та соціального розвитку України “Шляхом європейської інтеграції” на 2004-2015 роки” від 28 квітня 2004 року № 493; “Про оптимізацію системи центральних органів виконавчої влади” від 9 грудня 2010 року № 1085, розпорядженням Кабінету Міністрів України від 3 вересня 2009 року № 1026-р “Про схвалення Концепції захисту прав споживачів небанківських фінансових послуг в Україні”.

Тема дисертаційного дослідження затверджена та уточнена вченою радою Національного університету державної податкової служби України (протокол № 3 від 18.12.2009р.). Також вона розглянута координаційним бюро відповідного відділення Академії правових наук України і має позитивний відгук щодо актуальності, коректності формулювання і доцільності дослідження у вигляді дисертації за спеціальністю 12.00.07. 

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає у тому, щоб на основі врахування досягнень юридичних й економічних наук, аналізу вітчизняного і міжнародного законодавства та практики його застосування розкрити проблеми адміністративно-правового регулювання діяльності НБФУ, сформулювати пропозиції щодо його вдосконалення.

Для досягнення цієї мети були поставлені такі завдання:

- проаналізувати соціально-економічні та правові причини виникнення небанківських фінансових установ на території України, їх розвиток;

- обґрунтувати правову природу, поняття, види та функції НБФУ  як об’єктів адміністративно-правового регулювання;

- виявити та систематизувати правові фактори, які обумовлюють необхідність адміністративно-правового регулювання діяльності НБФУ в Україні;

- проаналізувати та класифікувати законодавство, що регулює діяльність НБФУ в Україні;

- розкрити сутність форм і методів адміністративно-правового регулювання діяльності НБФУ в сучасних умовах, їх особливості;

- проаналізувати організаційну структуру адміністративно-правового регулювання діяльності НБФУ в розвинутих зарубіжних країнах;

- визначити шляхи вдосконалення адміністративно-правового регулювання діяльності НБФУ в Україні, запропонувати засоби їх впровадження. 

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають з приводу правового регулювання діяльності небанківських фінансових установ в Україні.

Предметом дослідження є адміністративно-правове регулювання діяльності НБФУ в Україні.

Методи дослідження. Загальнонаукову методологію дослідження складають положення діалектичного підходу щодо взаємозв’язку і єдності змісту і форми, загального, особливого й одиничного, теорії та практики, єдності і боротьби протилежностей. Конкретнонауковою методологією дослідження є теорії адміністративного та фінансового права, основні положення яких лягли в основу визначення і дослідження проблемної ситуації у сфері адміністративно-правового регулювання діяльності НБФУ.

Застосування історичного підходу дозволило встановити закономірності виникнення і розвитку НБФУ в Україні, а також вплив економічних відносин на ці процеси (підрозділи 1.1, 1.2).

За допомогою догматичного методу здійснено аналіз правових норм, що обумовлюють необхідність адміністративно-правового регулювання діяльності НБФУ і аналіз законодавчих актів, які регулюють діяльність НБФУ. Такий аналіз дозволив визначити ознаки, правового статусу НБФУ, що обумовлюють необхідність адміністративно-правового регулювання діяльності НБФУ та здійснення нагляду за їх діяльністю, класифікувати законодавчі акти, які регулюють діяльність НБФУ, визначити перспективи розвитку зазначеного законодавства (підрозділи 1.3, 2.2, 2.3, 3.2).

Використання діалектичного підходу пізнання соціальних процесів дозволило врахувати всі взаємозв'язки явищ, що розглядаються, об’єктивно оцінити ефективність діяльності державних органів, які здійснюють адміністративно-правове регулювання діяльності НБФУ (підрозділи 2.3, 3.1).

Під час дослідження позитивного досвіду роботи уповноважених органів, які здійснюють функції адміністративно-правового регулювання НБФУ в Україні та інших країнах, застосовувався порівняльно-правовий аналіз (підрозділи 2.3, 3.1, 3.2).

За допомогою методу екстраполяції раніше отриманих знань удосконалено поняття “фінансова послуга”, визначено дефініцію “небанківська фінансова установа”, “адміністративно-правове регулювання діяльності НБФУ”, “нагляд за діяльністю НБФУ” та ін. (підрозділи 1.2, 1.3, 2.3). 

У роботі також використані методи структурно-функціонального і статистичного аналізу. Причому усі перераховані та інші методи використовувалися комплексно, у поєднанні з іншими, що дозволило обґрунтувати результати дисертаційного дослідження з наукової точки зору.

Теоретичні та емпіричні джерела дослідження складають: законодавчі й підзаконні нормативно-правові акти України, які регулюють адміністративні правовідносини між Державною комісією з регулювання ринків фінансових послуг (Держфінпослуг), Державною комісією з цінних паперів та фондового ринку (ДКЦПФР), Національним банком України (НБУ) і НБФУ, законодавство інших держав; дані вітчизняної та зарубіжної наукової літератури, публікації в періодичних виданнях, довідкової і статистичної літератури; звітні, аналітичні та статистичні матеріали Держфінпослуг, ДКЦПФР і НБУ.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що в Україні вперше на монографічному рівні комплексно досліджено адміністративно-правове регулювання діяльності НБФУ, розроблено ряд висновків і положень, які в сукупності дають можливість розв’язання проблем важливої наукової і практичної теми – вдосконалення адміністративно-правового регулювання діяльності НБФУ.

Визначення і всебічний аналіз зазначених вище проблем дозволили обґрунтувати ряд висновків, рекомендацій і пропозицій. Зокрема:

вперше:

- проаналізовані соціально-економічні та правові причини виникнення НБФУ на території України і зроблено висновок, що саме в середині 19 століття вони сформувалися як складова кредитної системи країни;

- сформульовано визначення “небанківська фінансова установа” як юридична особа із спеціальним правовим статусом, внесена до державного реєстру фінансових установ, яка на підставі ліцензії Національного банку України виконує окремі банківські операції, спеціалізується на наданні певних видів фінансових послуг шляхом недепозитної мобілізації коштів фізичних і юридичних осіб, розміщенням їх від свого імені і на власний ризик, створюючи при цьому власні зобов’язання і вимоги з метою задоволення потреб замовників, а також отримання прибутку або збереження реальної вартості фінансових активів;

- доведено, що необхідність адміністративно-правового регулювання діяльності НБФУ та здійснення нагляду за їх діяльністю обумовлюється вимогами правових норм, які встановлюють правовий статус НБФУ і в першу чергу їх спеціальну правоздатність;

удосконалено:

- визначення правової категорії “фінансова послуга”, надання якої є об’єднуючим фактором діяльності усіх фінансових установ, в частині того, що в процесі надання фінансової послуги фінансові установи створюють новий товар – власні вимоги і зобов’язання з метою отримання прибутку або збереження реальної вартості фінансових активів. 

- класифікацію законодавства, що регулює діяльність НБФУ, за напрямами правового регулювання: а) базове законодавство, мета якого – створення належного правового середовища на фінансовому ринку України; 

б) спеціальне законодавство, яке безпосередньо регулює організаційні і правові засади створення, діяльності, реорганізації і ліквідації НБФУ;

набули подальшого розвитку:

- визначення, що адміністративно-правове регулювання діяльності НБФУ є засобом практичної реалізації Держфінпослуг, ДКЦПФР, НБУ владно-організаційного, цілеспрямованого впливу на них, який включає в себе: 1) реєстрацію і ліцензування їх діяльності; 2) встановлення вимог і обмежень щодо окремих видів операцій; 3) нагляд за діяльністю НБФУ; 4) надання рекомендацій; 5) застосування адміністративних або фінансових санкцій;

- визначення, що нагляд за діяльністю НБФУ – це складова державного управління, самостійний специфічний вид діяльності органів, які здійснюють державне регулювання ринків фінансових послуг щодо спостереження, аналізу та перевірки стану та діяльності НБФУ встановленим законодавством вимогам, дотримання встановлених критеріїв і нормативів діяльності, правил надання фінансових послуг з метою попередження, виявлення або усунення правопорушень, а головне – не втручаючись в їх оперативну чи  адміністративно-господарську діяльність;

- обґрунтовані і надані пропозиції щодо удосконалення ст. 20 Закону України “Про фінансові послуги та державне регулювання ринків фінансових послуг”, оскільки серед форм державного регулювання ринків фінансових послуг, перелічених у названій статті повністю відповідає за своїм змістом формі державного регулювання тільки така форма, як нормативно-правове регулювання діяльності фінансових установ. Інших форм державного регулювання, перелічених у ст. 20 Закону України “Про фінансові послуги та державне регулювання ринків фінансових послуг”, а саме: ведення державних реєстрів фінансових установ та ліцензування діяльності з надання фінансових послуг, нагляду за діяльністю фінансових установ, застосування уповноваженими державними органами заходів впливу, то, на нашу думку, вони відносяться до адміністративно-правових методів державного регулювання. Крім того, державне регулювання ринків фінансових послуг полягає не тільки в регулюванні діяльності фінансових установ, а й у регулюванні інших складових фінансового ринку, наприклад, його організації, встановлення статусу і правил обігу цінних паперів тощо.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні положення, пропозиції і висновки можуть бути використані:

- у науково-дослідній сфері – при підготовці відповідних розділів підручників, навчальних посібників, для проведення подальших наукових досліджень вдосконалення діяльності НБФУ.

- у правотворчій діяльності – для вдосконалення чинного законодавства, що регулює діяльність суб’єктів фінансового ринку. Результати дослідження були використані ДКЦПФР, зокрема при розробці нової редакції Порядку формування та ведення державного реєстру фінансових установ, які надають фінансові послуги на ринку цінних паперів (акт впровадження № 02/29 від 29 червня 2011 року);

- у правозастосовній діяльності Держфінпослуг, ДКЦПФР, НБУ при здійсненні адміністративно-правового регулювання діяльності НБФУ, проведення нагляду за їх діяльністю.

- у навчальному процесі – при читанні лекцій та проведенні семінарських занять з курсу “Фінансове право”, та спецкурсу “Основи правового статусу кредитних установ”. Основні положення дослідження використовуються автором у навчальному процесі у Бердянському університеті менеджменту і бізнесу під час викладання адміністративного і фінансового права (акт впровадження №  03-12/34 від 7 грудня 2010 року), використовуються викладачами і студентами Запорізького національного університету (акт впровадження № 01-25/107 від 24 листопада 2010 року), Донецького юридичного інституту ЛДУВС ім. Е.О. Дідоренка (акт впровадження від 12 жовтня 2010 року);

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота виконана здобувачем особисто, всі результати цієї роботи, сформульовані у ній положення та висновки обґрунтовані на основі власних досліджень автора та мають самостійний характер.

Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дослідження обговорювались на міжкафедральному семінарі кафедри фінансового права та кафедри управління, адміністративного права і процесу та адміністративної діяльності Національного університету державної податкової служби України.

Основні наукові положення й висновки дисертаційного дослідження викладені дисертантом та отримали позитивну оцінку у доповідях на міжнародних і національних науково-практичних конференціях, а саме: міжнародній науково-практичній конференції “Сучасний стан та перспективи розвитку фінансового права” 23-24 листопада 2007 року (м. Ірпінь), міжнародній науковій конференції “Сьомі осінні юридичні читання” 28-29 листопада 2008 року (м. Хмельницький), науково-практичній конференції “Бюджетно-податкові чинники активізації розвитку фінансових ринків та фінансового посередництва” 2008 року (м. Ірпінь), ХII Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених “Проблеми та перспективи становлення фінансової системи України” 14-17 жовтня 2009 року (м. Севастополь).

Публікації. Основні результати дослідження – положення, висновки, пропозиції, практичні рекомендації відображено у сьоми наукових статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях, а також у тезах виступів на чотирьох міжнародних і національних науково-практичних конференціях.    

Структура дисертації передбачає наявність вступу, трьох розділів, що містять 8 підрозділів, висновків та списку використаних джерел (186 найменувань). Загальний обсяг роботи становить 189 сторінок, із яких 170 сторінок – основний текст.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, вказується її зв’язок із науковими програмами і темами, визначаються мета і завдання дослідження, його об’єкт, предмет, методологічні засади, відзначається наукова новизна і практичне значення роботи, наводяться відомості про апробацію результатів дослідження та публікації.

Перший розділ “Загальнотеоретичні засади створення небанківських фінансових установ в Україні та адміністративно-правове регулювання їх діяльності” складається із трьох підрозділів і висновків.

У підрозділі 1.1 “Історичні, соціально-економічні та правові причини виникнення і становлення небанківських фінансових установ на території України” дисертантом проведено аналіз політичних, соціально-економічних причин виникнення і розвитку НБФУ на території України. На підґрунті проведеного аналізу і використання історичного та діалектичного підходів дисертантом зроблено висновок, що об’єктивними передумовами виникнення НБФУ в Україні були потреби простих людей в додаткових фінансових ресурсах для забезпечення свого існування, в отриманні фінансових послуг для поліпшення умов життя. 

Перші небанківські фінансові установи на території України почали виникати ще у другій половині ХVІ ст., проте лише у середині 19 століття, після скасування кріпосництва, почала відбуватися фінансово-кредитна інституціалізація, створення праобразу сучасних небанківських фінансових установ. Напередодні жовтневого перевороту 1917 pоку на території України була створена широка мережа небанківських кредитно-фінансових установ, що охоплювала всі галузі аграрно-індустріальної економіки регіону. Проте, в перші роки після Жовтневого перевороту, з ліквідацією приватних комерційних банків, було ліквідовано більшість НБФУ, крім установ дрібного кредиту кооперативного типу – кредитних кооперативів і ощадно-позичкових товариств.

За роки радянської влади в Україні функціонували такі види НБФУ, як: державні трудові ощадні каси, які у 1988 році були реорганізовані у Банк трудових заощаджень і кредитування населення СРСР (Ощадбанк СРСР) і мережу державних ломбардів - госпрозрахункових підприємств, які перебували під наглядом місцевих Рад в системі установ побутового обслуговування. Починаючи з 1991 року, після набуття Україною незалежності, почався процес формування нормативної бази створення і регулювання діяльності НБФУ. 

У підрозділі 1.2 “Правова природа, поняття, види та функції небанківських фінансових установ як об’єктів адміністративно-правового регулювання” автором досліджено поняття “фінансова послуга”, оскільки національне законодавство визначає основний напрямок діяльності фінансових установ (банків і небанківських фінансових установ) - надання фінансових послуг. На основі застосування методу інтегрального аналізу щодо вивчення національного і іноземного законодавства, наукової літератури з даної проблематики, автор дійшов висновку, що фінансова послуга – це корисна і, як правило, платна, заснована на правовому договорі дія або діяльність фінансових установ для задоволення потреб фізичних і юридичних осіб, у процесі надання якої фінансові установи створюють новий товар – власні вимоги й зобов’язання з метою отримання прибутку або збереження реальної вартості фінансових активів.

Автором обґрунтовано і визначено дефініцію “небанківська фінансова установа”, як юридичну особу із спеціальним правовим статусом, фінансового посередника, внесеного до державного реєстру фінансових установ, який через банки на підставі ліцензії Національного банку України виконує від свого імені, на власних умовах та на власний ризик окремі банківські операції, спеціалізується на наданні певних видів фінансових послуг шляхом недепозитної мобілізації коштів фізичних і юридичних осіб, розміщенням їх від свого імені і на власний ризик, створюючи при цьому новий товар – власні зобов’язання і вимоги з метою задоволення потреб замовників, а також отримання прибутку або збереження реальної вартості фінансових активів.

Для НБФУ банківські операції не є основними, окремі з них можливо здійснювати тільки на підставі ліцензії Національного банку України. Це є першою і основною відмінністю НБФУ від банків. НБФУ, на відміну від банків, не мають можливості впливати на пропозицію грошей в обігу.  Кожна НБФУ має свою специфіку діяльності на фінансових ринках, їх характер залучення коштів носить не депозитний характер.

Небанківські фінансові установи, за ознакою роботи з коштами, можна класифікувати як такі: – що акумулюють кошти і надають кредити; такі, що не акумулюють кошти. За методами акумуляції коштів НБФУ можна поділити на: НБФУ, які формують кредитні ресурси (свої пасиви) за рахунок прийому вкладів; НБФУ, які залучають кошти за поточний період та передбачають отримання надходжень в майбутньому; НБФУ, які залучають кошти шляхом емісії власних цінних паперів.

В залежності від напряму використання залучених коштів, на нашу думку, НБФУ можна поділити на: кредитні та інвестиційні. 

За методами кредитування серед них можна виокремити: НБФУ, які безпосередньо надають кредити позичальникам, їх взаємовідносини з останніми регулюються відповідним кредитним договором, і НБФУ, які здійснюють опосередковане кредитування шляхом придбання боргових цінних паперів.

Основна функція небанківських кредитних установ – це перерозподіл фінансових ресурсів, у процесі здійснення якої, вони виконують ряд підфукцій, а саме: консолідацію (акумуляцію) заощаджень індивідуальних інвесторів, інвестування, сприяння рівноваги на ринку, перерозподіл і зниження фінансових ризиків, сприяння економічному зростанню тощо.

У підрозділі 1.3. “Правові фактори, що обумовлюють необхідність адміністративно-правового регулювання діяльності небанківських фінансових установ”, на підставі проведеного аналізу особливостей правового статусу НБФУ, автором обґрунтовано, що законодавство встановлює спеціальну правоздатність НБФУ, вони є юридичними особами, які на підставі ліцензії Держфінпослуг надають фінансові послуги, характер яких вимагає здійснення державного регулювання і нагляду за їх діяльністю. Операції НБФУ з коштами та іншими фінансовими активами в тій або іншій мірі здатні піддаватися фінансовим ризикам, оскільки фінансові ресурси, які мобілізовані від індивідуальних інвесторів НБФУ, використовуються ними для отримання прибутку. Саме тому держава в особі Верховної Ради України, Дежфінпослуг, ДКЦПФР, НБУ висуває вимоги до створення НБФУ, їх діяльності з метою забезпечення стабільності їх діяльності, захисту інтересів інвесторів.

Правовими підставами, що обумовлюють необхідність здійснення нагляду за діяльністю НБФУ, є закріплені у нормативно-правових актах положення, які встановлюють для НБФУ правила поведінки на ринку фінансових послуг, що забезпечують надійність діяльності як кожної конкретної фінансової установи, так і всієї системи НБФУ. До таких правових підстав відносяться правові норми, що встановлюють: перелік операцій, які дозволено виконувати тим, чи іншім НБФУ; обов’язок отримання ліцензій на надання певних фінансових послуг; обов’язкові нормативи капіталу і діяльності НБФУ; обов’язок створення НБФУ резервних фондів з метою забезпечення їх фінансової надійності; обмеження діяльності НБФУ. 

Другий розділ “Механізм адміністративно-правового регулювання діяльності небанківських фінансових установ в Україні” складається з трьох підрозділів

У підрозділі 2.1. “Загальна характеристика правових форм і методів державно-правового регулювання діяльності небанківських фінансових установ” на основі проведеного аналізу теоретичних, законодавчих та емпіричних джерел адміністративно-правового регулювання діяльності НБФУ, автором обґрунтовано, що необхідність державного регулювання – нормування поведінки діяльності НБФУ, обумовлюється самим змістом їх діяльності – операціями із залученими коштами фізичних і юридичних осіб ризикового характеру.

Державне регулювання діяльності НБФУ – це правотворча діяльність законодавця щодо організації і діяльності НБФУ на ринках фінансових послуг, регулююча і наглядова діяльність Держфінпослуг, ДКЦПФР, НБУ, які від імені держави за допомогою специфічних форм і методів забезпечують стабільність діяльності НБФУ, захист прав кредиторів і боржників цих установ.

Серед форм державного регулювання ринків фінансових послуг, перелічених у ст. 20 Закону України “Про фінансові послуги та державне регулювання ринків фінансових послуг” від 12 липня 2001 року, повністю відповідає за своїм змістом формі державного регулювання тільки така форма, як нормативно-правове регулювання діяльності фінансових установ, тобто, видання нормативно-правових актів. Що стосується інших форм державного регулювання, перелічених у цій статті даного закону, а саме: ведення державних реєстрів фінансових установ та ліцензування діяльності з надання фінансових послуг, нагляду за діяльністю фінансових установ, застосування уповноваженими державними органами заходів впливу, то, на думку автора, вони відносяться до адміністративно-правових методів державного регулювання. До названих методів також відносяться: встановлення вимог і обмежень щодо окремих видів операцій; надання рекомендацій. Адміністративно-правові методи державного регулювання можливо розглядати звужено – не як діяльність держави взагалі, а як діяльність спеціальних державних органів – Дежфінпослуг, ДКЦПФР, НБУ. 

Світова фінансова криза 2008-2009 років виявила недоліки у системі регулювання і нагляду за НБФУ. Одна з причина існування недоліків – недостатній ступінь незалежності органів державного регулювання від впливу виконавчої та законодавчої гілок влади, відмінності в їх правовому статусі, неспроможність ефективно виконувати свої функції через залежність від органів виконавчої і законодавчої влади, а також недостатнє фінансове забезпечення.

У підрозділі 2.2 “Аналіз законодавчих актів, які регулюють діяльність небанківських фінансових установ” автор, шляхом аналізу нормативно-правових актів, які регулюють діяльність НБФУ на фінансових ринках, зазначає, що усе законодавство, що регулює ці відносини, можна поділити на дві групи: 

1. Базове законодавство, що визначає правові основи і формує адекватне правове середовище функціонування фінансового ринку, мета якого – створення належного правового середовища на фінансовому ринку, забезпечення захисту законних інтересів його учасників, створення сприятливих умов для розвитку економіки України.

2. Спеціальне законодавство – нормативно-правові акти, що безпосередньо регулює організаційні і правові засади створення, діяльності, реорганізації і ліквідації НБФУ, порядок здійснення державного нагляду та контролю за їх діяльністю. Метою спеціального законодавства є правове забезпечення діяльності і стабільного розвитку НБФУ в Україні.

Особливістю і базового, і спеціального законодавства є те, що воно містить норми як приватного, так і публічного права. Створення внутрішньо узгодженого законодавства, що регулює діяльність НБФУ, оптимального поєднання, взаємодії приватно-правових і публічно-правових засад – умова їх нормального функціонування. 

Перспективним напрямом розвитку законодавства, що регулює діяльність НБФУ, є прийняття так званих “універсальних” законів, консолідація нормативно-правових актів, які охоплюють своїм регулюванням широкий спектр відносин на фінансовому ринку. Прийняття консолідованих нормативно-правових актів диктується тенденцією до універсалізації діяльності фінансових інститутів на ринку фінансових послуг. Кроком в цьому напрямку було б також, на нашу думку, прийняття нормативно-правового акта, що визначав би загальні, єдині правила нагляду і контролю за фінансовими установами. 

У підрозділі 2.3 “Методи адміністративно-правового регулювання діяльності небанківських фінансових установ” автором досліджено нормативно-правові акти, які регулюють: реєстрацію та ліцензування НБФУ, здійснення контролю та нагляду за діяльністю НБФУ, застосування заходів впливу органами, що здійснюють державне регулювання ринків фінансових послуг”, практику застосування даних нормативно-правових актів в діяльності Держфінпослуг, ДКЦПФР і НБУ.

На підґрунті проведеного аналізу і використання формально-догматичного методу автор дійшов висновку, що державна реєстрація НБФУ здійснюється у два етапи. На першому етапі реєстрації НБФУ, шляхом внесення відповідних записів до Єдиного державного реєстру, відбувається реєстрація НБФУ як юридичної особи, що засвідчує можливість НБФУ бути учасником цивільних правовідносин. За другий етап державної реєстрації НБФУ відповідає Держфінпослуг, а стосовно професійних учасників фондового ринку, інститутів спільного інвестування в частині їхньої діяльності на фондовому ринку – ДКЦПФР, яка формує і веде Державний реєстр фінансових установ, які надають фінансові послуги на ринку цінних паперів. Така система подвійної реєстрації малоефективна, оскільки суттєво ускладнює і затягує сам процес державної реєстрації. Тому потрібна розробка спрощеної системи державної реєстрації, основне призначення якої – включення НБФУ до Єдиного державного реєстру, доступ до якого матимуть право будь-які суб’єкти.

Державна реєстрація НБФУ знаходиться у тісному зв’язку з таким методом адміністративно-правового регулювання діяльності НБФУ, як ліцензування. Ліцензування щодо надання фінансових послуг НБФУ, здійснює Держфінпослуг. Ліцензії на провадження окремих видів професійної діяльності НБФУ на фондовому ринку здійснює ДКЦПФР, а ліцензування окремих банківських операцій НБФУ здійснює НБУ. Саме від ліцензії залежить обсяг спеціальної правоздатності НБФУ.

Враховуючи взаємозв’язок державної реєстрації НБФУ, вважаємо, що врегульована законодавством система дій державних органів щодо здійснення державної реєстрації та видачі їм ліцензій на надання фінансових послуг є легітимацією НБФУ.

В законодавстві, яке регулює діяльність державних органів, що здійснюють регулювання ринків фінансових послуг, застосовуються категорії “нагляд” і “контроль”, без урахування різниці змісту цих категорій. У процесі дослідження автор доходить висновку, що нагляд за діяльністю НБФУ – це складова державного управління, самостійний специфічний вид діяльності центрального органу виконавчої влади із спеціальним статусом щодо спостереження, аналізу та перевірки відповідності стану та діяльності НБФУ встановленим законодавством вимогам, дотримання нею встановлених критеріїв і нормативів діяльності, правил надання фінансових послуг з метою попередження, виявлення або усунення правопорушень, а головне – не втручаючись в їх оперативну чи адміністративно-господарську діяльність. 

У процесі дослідження у сфері здійснення контролю та нагляду за діяльністю НБФУ автор дійшов висновку, що в сучасних умовах розвитку ринкових відносин контроль за діяльністю НБФУ частіше заміняється наглядом, на основі оцінки ризиків та рівня платоспроможності. Першим кроком такої перебудови нагляду стала структурно-інституційна реформа Держфінпослуг. У 2009 році відбувся перехід від галузевої організаційної структури до функціональної, з метою полегшення і прискорення процесу переходу до пруденційного нагляду на основі контролю за нормативами платоспроможності та впровадження міжнародних стандартів фінансової звітності в Україні. 

В Україні на сьогодні існує множинна система наглядових органів у фінансовому секторі, структурована за видами фінансових установ. НБУ, ДКЦПФР та Держфінпослуг суттєво різняться між собою як за статусом, рівнем незалежності, так і за інституційною спроможністю, правилами і процедурами, що застосовуються у процесі їх діяльності. На відміну від НБУ, інституційна спроможність Держфінпослуг і ДКЦПФР не відповідає вимогам їхніх ринків. Наглядові органи в Україні не використовують єдині принципи (підходи) щодо нагляду за фінансовими установами, не налагоджена співпраця регулюючих органів. 

Для досягнення мети нагляду за діяльністю НБФУ, органи державного регулювання, при необхідності, застосовують заходи впливу до НБФУ, які порушують законодавство про фінансові послуги. Так, Держфінпослуг у разі порушення законодавства про фінансові послуги накладає адміністративні стягнення та застосовує відповідно до закону наступні види примусових заходів: заходи припинення правопорушення, правовідновлювані заходи; заходи адміністративного стягнення; попереджувальні заходи. На нашу думку, такі дії Держфінпослуг, як: накладання штрафів, відсторонення керівництва від управління фінансовою установою та призначення тимчасової адміністрації є втручанням Держфінпослуг в оперативну діяльність фінансових установ, тобто, по суті – результатом контролюючих дій органу державного регулювання за їх діяльністю. Проте, як свідчить практика, більшість заходів впливу органів державного регулювання ринків фінансових послуг є наслідком нагляду, а не контролю. 

 Особливістю наглядової діяльності Держфінпослуг у 2009 році, викликаною світовою фінансовою кризою, стало застосування, крім заходів впливу, які звичайно застосовуються Держфінпослуг, таких заходів впливу, як: затвердження планів відновлення фінансової стабільності; введення тимчасових адміністрацій; вимога скликання позачергових загальних зборів учасників; розпочато практику застосування заходу впливу у вигляді порушення питання про ліквідацію фінансової установи. Наглядова діяльність ДКЦПФР у 2009 році характеризується майже однаковим за кількістю застосуванням штрафів і попереджень щодо усунення правопорушення. А наглядова діяльність НБУ у небанківському фінансовому секторі в період 2009 року характеризувалася, головним чином, зупиненням дії ліцензій. 

Третій розділ “Забезпечення ефективного адміністративно-правового регулювання діяльності небанківських фінансових установ в Україні” складається з двох підрозділів.

У підрозділі 3.1 “Оптимізація організаційної структури органів адміністративно-правового регулювання діяльності небанківських фінансових установ з урахуванням зарубіжного досвіду” за допомогою аналізу організаційної структури органів, які здійснюють регулювання діяльності НБФУ у ряді розвинутих країн, автор дійшов висновку, що в окремих країнах регулювання діяльності НБФУ здійснюється декількома органами, в інших – одним.

Найбільш традиційна модель побудови регулювання фінансово-кредитних інститутів – в США, де Центральний банк – Федеральна резервна система (ФРС), виступає в якості головного контролера фінансових установ і фінансових ринків. Усі інші наглядові органи, як державні (Комісія із цінних паперів, Комісія з товарних ф’ючерсних ринків, Управління нагляду за ощадними закладами Державного казначейства США), так і недержавні (банки, які складають ФРС, Національна асоціація страхових комісарів США) передають отриману інформацію про діяльність НБФУ до ФРС, яка узагальнює отримані дані для визначення консолідованого фінансового стану фінансово-кредитних установ. Контроль за регуляторами фінансових ринків здійснюється Президентом і парламентом США, окремі контролюючі органи безпосередньо підпорядковуються Президенту (Управління нагляду за ощадними закладами Державного казначейства США). 

Класичним прикладом функціонування єдиного органу адміністративно-правового регулюванню фінансових установ є Великобританія. Відповідно до Закону Великобританії “Про фінансові послуги й фінансовий ринок”, який набув чинності 1 грудня 2001 року, систему роз’єднаних і малоефективних саморегулівних і просто регулюючих організацій, що функціонували на фінансовому ринку Англії, замінив єдиний незалежний недержавний орган - Управління фінансового регулювання і нагляду (FSA), підзвітний Міністерству фінансів і через нього – Парламенту. FSA функціонально незалежний від уряду і повністю фінансується компаніями, які він регулює. 

В Україні на порядку денному стоять питання визначення ступеня інтеграції державного регулювання одним державним органом, розробки, на підставі аналізу ефективності державного регулювання трьома органами, концепції інституційної структури державного регулювання діяльності фінансових установ.

У підрозділі 3.2 “Напрями вдосконалення адміністративно-правового регулювання діяльності небанківських фінансових установ в Україні” за допомогою методів екстраполяції раніше отриманих знань, автор дійшов висновку, що для вдосконалення адміністративно-правового регулювання діяльності НБФУ необхідно на законодавчому рівні:

- розробити стратегію роз​витку та функціонування НБФУ, яка б базувалася на основі стратегії економічного розвитку країни. Стратегія розвитку та функціонування НБФУ повинна створювати правові умови функціонування НБФУ у відповідності до міжнародних норм, визначених у базових документах Базельського комітету по банківському нагляду;

- внести зміни до законодавства, яке визначатиме правовий статус органів державного регулювання, з метою посилення їх незалежності, або прийняти окремі закони про ДКЦПФР і Держфінпослуг, де визначити їх державними органами з особливим статусом, які не належать до центральних органів виконавчої влади. 

Перспективним для подальшого вдосконалення адміністративно-правового регулювання діяльності НБФУ є створення інституту інтегрованого фінансового нагляду і регулювання, з особливим правовим статусом, незалежним від органів виконавчої влади. Запровадити механізми підзвітності такої державної структури перед Верховною Радою України та Урядом, встановити, що керівник єдиного державного регулятора призначається та звільняється з посади ВРУ за поданням Президента України, законодавчо визначити фінансування єдиного регулятора за рахунок суб’єктів фінансових ринків.

Одним із напрямів удосконалення державного регулювання і нагляду за діяльністю НБФУ є запровадження в Україні пруденційного нагляду,  заснованого на ризику, який є новим як для НБФУ, так і органів нагляду. З цією метою необхідно розробити і прийняти нормативно-правові акти, які б регулювали систему управління ризиками в НБФУ, особливо нагляд на основі ризиків. Прикладом може бути національне банківське законодавство, яке висуває вимоги до системи управління ризиками. 

ВИСНОВКИ

У результаті дисертаційного дослідження, виконаного на основі порівняльного аналізу законодавства, практики його застосування, теоретичного осмислення наукових праць, запропоновано науково-теоретичне обґрунтування правової природи, видів, функцій та поняття НБФУ, вирішено наукове завдання з питань удосконалення адміністративно-правового регулювання їх діяльності, що викладено у наступних положеннях і пропозиціях:

1. Об’єктивними передумовами виникнення в Україні у середині 19 століття НБФУ були соціальні і економічні зміни, пов’язані з індустріальним розвитком суспільства, який характеризувався розвитком крупного машинного виробництва, поглибленням розподілу праці, подальшим збагаченням власників засобів виробництва, землевласників і збіднінням широких верств населення, загостренням їх економічних проблем. Потреби простих людей в додаткових фінансових ресурсах для забезпечення свого існування, в отриманні фінансових послуг для поліпшення умов життя, були першопричиною виникнення НБФУ. 

2. В сучасних умовах НБФУ – це юридичні особи з спеціальним правовим статусом, фінансові посередники, які внесені до державного реєстру фінансових установ, через банки на підставі дії ліцензії Національного банку України виконують від свого імені, на власних умовах та на власний ризик окремі банківські операції, спеціалізуються на наданні певних видів фінансових послуг шляхом недепозитної мобілізації коштів фізичних і юридичних осіб, розміщенням їх від свого імені і на власний ризик, створюючи при цьому новий товар - власні зобов’язання і вимоги з метою задоволення потреб замовників, отримання прибутку або збереження реальної вартості фінансових активів.

3. Запропоновані наступні види класифікації НБФУ: за ознакою роботи з коштами – НБФУ, що акумулюють кошти, і НБФУ, які надають фінансові послуги без акумуляції коштів; в залежності від напряму використання залучених коштів – кредитні та інвестиційні; за метою діяльності - комерційні й некомерційні.

4. Основною функцією НБФУ є перерозподіл фінансових ресурсів, у процесі здійснення якої, НБФУ виконують такі підфункції, як: консолідація (акумуляція) заощаджень індивідуальних інвесторів у загальний фонд коштів, вкладення залучених фінансових ресурсів у різні проекти, узгодження пропозиції та попиту щодо фінансових ресурсів на фінансовому ринку, забезпечення високої ліквідності фінансових вкладень, перерозподіл і зниження фінансових ризиків, сприяння економічному зростанню тощо.

 5. Вимоги правових норм, які встановлюють правовий статус НБФУ, є факторами, що обумовлюють необхідність адміністративно-правового регулювання діяльності НБФУ та здійснення нагляду за їх діяльністю. Необхідність адміністративно-правового регулювання діяльності НБФУ та здійснення за ними нагляду обумовлено головною ознакою небанківських фінансових установ – їх спеціальною правоздатністю. Правовими підставами, що обумовлюють необхідність здійснення нагляду за діяльністю НБФУ, є закріплені у нормативно-правових актах положення, які встановлюють для НБФУ правила поведінки на ринку фінансових послуг, дотриманням яких забезпечується надійність діяльності як кожної конкретної фінансової установи, так і всієї кредитної системи.

6. В сучасних умовах держава не управляє, а регулює діяльність НБФУ, унормовує їх поведінку, встановлює певні обмеження діяльності НБФУ, але з можливістю проявлення їхньої волі. Державне регулювання діяльності НБФУ – це правотворча діяльність законодавця щодо організації і діяльності НБФУ на ринках фінансових послуг, регулююча і наглядова діяльність державних органів, що, за допомогою специфічних форм і методів забезпечують стабільність діяльності НБФУ, захист прав їхніх кредиторів і боржників. Різновидом державного регулювання діяльності НБФУ є адміністративно-правове регулювання діяльності НБФУ – засіб практичної реалізації органами, що здійснюють державне регулювання НБФУ, владно-організаційного, цілеспрямованого впливу на них, який включає в себе: 1) реєстрацію і ліцензування їхньої діяльності; 2) встановлення вимог і обмежень щодо окремих видів операцій; 3) нагляд за діяльністю НБФУ; 4) надання рекомендацій; 5) застосування адміністративних або фінансових санкцій.

7. Законодавство, що регулює діяльність НБФУ, за напрямами і змістом правового регулювання можна поділити на дві групи: а) базове законодавство, що визначає правові основи функціонування фінансового ринку; б) спеціальне законодавство, яке безпосередньо регулює організаційні і правові засади створення, діяльності, реорганізації і ліквідації НБФУ. Однією з перспективних тенденцій розвитку законодавства, що регулює діяльність НБФУ, є його консолідація – прийняття єдиних нормативно-правових актів, які б охоплювали своїм регулюванням широкий спектр відносин на фінансовому ринку. 

8. Нагляд за діяльністю НБФУ – це складова державного управління, самостійний специфічний вид діяльності державних органів, що здійснюють державне регулювання ринків фінансових послуг, щодо спостереження, аналізу та перевірки відповідності стану та діяльності НБФУ встановленим законодавством вимогам, дотримання нею встановлених критеріїв і нормативів діяльності, правил надання фінансових послуг з метою попередження, виявлення або усунення правопорушень, головне не втручаючись в їхню оперативну чи адміністративно-господарську діяльність. 

9. Для вдосконалення адміністративно-правового регулювання діяльності НБФУ на законодавчому рівні необхідно:

- розробити стратегію роз​витку та функціонування НБФУ, яка б узгоджувалась зі стратегією економічного розвитку країни. Стратегія розвитку та функціонування НБФУ повинна створювати правові умови функціонування НБФУ відповідно до міжнародних норм, визначених у базових документах Базельського комітету по банківському нагляду.

- внести зміни до законодавства, яке визначає правовий статус органів державного регулювання, з метою посилення їх незалежності, або прийняти окремі закони про ДКЦПФР і Держфінпослуг, де визначити їх державними органами з особливим статусом, які не належать до центральних органів виконавчої влади. У перспективі необхідно вирішити проблему створення інституту інтегрованого фінансового нагляду і регулювання;

- розробити і прийняти законодавство, яке б регулювало систему управління ризиками в діяльності НБФУ, а саме: Методичні вказівки з інспектування НБФУ “Система оцінки ризиків”, Методичні рекомендації щодо організації та функціонування систем ризик-менеджменту в НБФУ тощо.
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АНОТАЦІЯ

Картамишева О.Є. Адміністративно-правове регулювання діяльності небанківських фінансових установ в Україні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Національний університет державної податкової служби України. – Ірпінь, 2012.

Дана дисертація є одним з перших у вітчизняній юридичній науці монографічним дослідженням правових проблем адміністративно-правового регулювання діяльності небанківських фінансових установ в Україні. Автором визначена проблемна ситуація у сфері адміністративно-правового регулювання діяльності небанківських фінансових установ та здійснено її всебічний аналіз. Дано визначення таких понять, як “небанківські фінансові установи”, “державне регулювання небанківських фінансових установ”, “адміністративно-правове регулювання діяльності небанківських фінансових установ”, “базове та спеціальне законодавство, що регулює діяльність небанківських фінансових установ”, “легітимація небанківських фінансових установ”, “нагляд за діяльністю небанківських фінансових установ”, які найбільш повно і адекватно визначають зміст досліджуваних правовідносин. У дисертації запропоновані науково-практичні рекомендації щодо вдосконалення адміністративно-правового регулювання діяльності небанківських фінансових установ в Україні.

Разом з іншими заходами в роботі розроблені науково-обґрунтовані пропозиції щодо внесення змін та доповнень у нормативно-правові акти з проблематики дослідження.

Ключові слова: небанківські фінансові установи, адміністративно-правове регулювання, державні органи, що здійснюють державне регулювання діяльності небанківських фінансових установ, контроль та нагляд за діяльністю небанківських фінансових установ.

АННОТАЦИЯ

Картамышева О.Е. Административно-правовое регулирование деятельности небанковских финансовых учреждений в Украине. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Национальный университет государственной налоговой службы Украины. – Ирпень, 2012.

Диссертационная работа является самостоятельным и законченным научным исследованием, в котором на основе изучения теоретических положений, нормативных источников, достижений отечественных и зарубежных наук осуществлен комплексный анализ административно-правового регулирования деятельности небанковских финансовых учреждений в Украине.  

Первый раздел диссертации посвящен анализу политических, социально-экономических причин возникновения и развития НБФУ на территории современной Украины. Автором обосновано собственное видение дефиниции «небанковское финансовое учреждение», выделены признаки, отличающие НБФУ от банков, приведена классификация НБФУ. Обоснованы также причины установления законодателем для НБФУ специальной правоспособности. 

Во втором разделе рассматриваются формы и методы административно-правового регулирования деятельности НБФУ, полномочия в этой сфере государственных органов, причины существования недостатков в системе административно-правового регулирования НБФУ. Анализируется законодательство, которое нормирует правоотношения в сфере административно-правового регулирования деятельности НБФУ. Автор делает вывод, что перспективным направлением развития указанного законодательства есть разработка и принятие так называемых «универсальных» законов, консолидация нормативно-правовых актов, которые охватывают своим регулированием широкий круг отношений на финансовых рынках.  

В третьем разделе автором проанализирована структура органов государственного регулирования развитых стран и отмечено, что в одних государствах административно-правовое регулирование деятельности НБФУ осуществляется несколькими органами, в других – одним. На основании анализа эффективности государственного регулирования тремя государственными органами сделан вывод, что в Украине назревает необходимость интегрирования функций государственного регулирования деятельности НБФУ в одной государственной структуре.

Определены основные направления усовершенствования административно-правового регулирования НБФУ, одним из которых есть внедрение в Украине пруденциального наблюдения за деятельностью НБФУ, наблюдения, основанного на изучении рисков с которыми сталкиваются НБФУ. С этой целью необходимо разработать и принять нормативно-правовые акты, которые б регулировали систему управления рисками в деятельности НБФУ.  

Ключевые слова: небанковские финансовые учреждения, административно-правовое регулирование, государственные органы, которые осуществляют государственное регулирование деятельности небанковских финансовых учреждений, контроль и надзор за деятельностью небанковских финансовых учреждений.

ANNOTATION

Kartamysheva O.E. The Administrative – legal adjusting of nonbanking financial institutions activity in Ukraine. – Manuscript.  

Dissertation on the aplication of scientific degree of candidate of legal sciences on speciality 12.00.07 an administrative law and process, financial law, informative law. National  University of State Tax Service of Ukraine. – Irpin, 2012.

Dissertation is one of first monographic research of legal problems of the administrative – legal adjusting of nonbanking financial institutions in Ukraine in domestic legal science. An author defines a problem situation in the field of the administrative – legal adjusting of nonbanking financial institution activity and its scalene analysis is carried out.

The row of such concepts as  «nonbanking financial institutions», «government control of nonbanking financial institutions», « administrative – legal adjusting of nonbanking financial institutions activity», «legitimation of nonbanking financial institutions», «supervision after activity of nonbanking financial institutions», which determines the maintenance of the brobed legal relationships. The lacks of the administrative – legal adjusting of nonbanking financial institutions activity in Ukraine are reflected. Together with other measures the scientifically grounded suggestions in relation to making alteration and additions in normative – legal acts on research problem are developed.

Keywords: nonbanking financial institutions, administrative – legal adjusting, public organs, which carry out government control of  nonbanking financial institutions activity, control and supervision after activity of nonbanking financial institutions.
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