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Т.О. Мацелик
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Проведення в Україні адміністративної реформи спрямоване на всебічну та комплексну перебудову існуючої системи публічного управління та є важливим чинником забезпечення соціально орієнтованого розвитку суспільства. Одним із напрямів адміністративної реформи є система технічного регулювання України та перетворення в галузі стандартизації та сертифікації з метою забезпечення гідного місця національних товарів, робіт, послуг на світовому ринку, підвищення національної конкурентоспроможності, забезпечення стійкого соціально-економічного розвитку і високих стандартів життя.

Необхідність формування принципово нової системи публічного управління, в тому числі в галузі стандартизації та сертифікації, з урахуванням міжнародних вимог – це запорука розвитку держави та обов’язкова умова вступу України до європейської інтеграції. 

На реформування системи стандартизації та сертифікації спрямована й Програма економічних реформ України на 2010–2014 роки «Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна держава», яка передбачає розподілити функції стандартизації та сертифікації з метою уникнення конфлікту інтересів між різними органами публічного управління. 

Викладене свідчить про актуальність проблеми та важливість дослідження адміністративно-правового забезпечення стандартизації та сертифікації в контексті адміністративної реформи України, щодо розв’язання завдань реформування сутності та значення, змісту стандартизації та сертифікації; її суб’єктів та об’єктів; адаптації адміністративно-правових норм українського законодавства до законодавства Європейського Союзу тощо. 

Основоположною базою дослідження стали праці відомих вчених-адміністративістів: В. Авер’янова, В. Білоуса, Ю. Битяка, І. Голосніченка, С. Гончарука, Г. Забарного, Л. Касяненко, С. Ківалова, М. Коваля, Т. Коломоєць, В. Комзюка, В. Колпакова, Б. Кормича, О. Кузьменко, Д. Лук’янець, Т. Мацелик, В. Олефіра, Д. Приймаченко, О. Рябченко, Ю. Шемшученко, В. Шкарупи та ін. Окремі питання щодо проблематики цього дослідження знайшли своє відображення у наукових працях в галузі стандартизації та сертифікації, зокрема: Л. Боженко, Т. Гордієнко, М. Лаврентьєва, С. Олійникова, Н. Писаренко, Г. Саранча, В. Тетера, М. Шаповал, О. Шнипко, Я. Юзьків, Г. Якимчук та ін.

Певні проблемні аспекти у сфері стандартизації та сертифікації були досліджені вченими-економістами, фахівцями з господарського, фінансового права, однак саме відносини адміністративно-правового характеру залишаються не дослідженими. 

Актуальність теми дослідження підтверджується тим, що на сьогодні відсутні монографічні дослідження присвячені комплексному аналізу адміністративно-правового забезпечення стандартизації та сертифікації в Україні.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до Концепції адміністративної реформи в Україні, схваленої Указом Президента України від 22.07.1998 р. №810/98; Програми інтеграції України до Європейського Союзу, схваленої Указом Президента України вiд 14.09.2000 р.  №1072/2000; Концепції розвитку технічного регулювання та споживчої політики у 2006–2010 роках, схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 11.05.2006  р. № 267-р; Державної програми стандартизації на 2006–2010 р., затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 01.03.2006 р. № 229; Стратегічного плану трансформації системи технічного регулювання та споживчої політики відповідно до вимог СОТ та ЄС на 2007–2010 роки, затвердженого наказом Держспоживстандарту України від 09.08.2007 р. № 183; Програми економічних реформ України на 2010–2014 роки «Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна держава», схваленої Указом Президента України вiд 02.06.2010 р. та є складовою наукових планів Національного університету ДПС України.
Тема дисертаційного дослідження затверджена Вченою радою Національної академії державної податкової служби України від 24 листопада 2005 р. (протокол № 4), уточнена 25 травня 2011 р. (протокол № 10) та включена Національною академією правових наук України до переліку тем дисертаційних досліджень з проблем держави і права № 647 від 2006 р.

Мета і завдання дослідження. Мета роботи полягає в тому, що на підставі аналізу теоретичного раніше діючого, чинного та перспективного законодавства України, узагальнення практики його застосування визначити особливості адміністративного-правового забезпечення стандартизації та сертифікації в Україні, а також сформулювати пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства в зазначеній сфері та практики його застосування. 

Для досягнення поставленої мети у дисертаційному дослідженні вирішуються такі завдання:

– простежити історію розвитку адміністративно-правового регулювання стандартизації та сертифікації;

– проаналізувати та виділити етапи у адміністративно-правовому регулюванні стандартизації та сертифікації; 

– охарактеризувати адміністративно-правовий статус суб’єктів стандартизації та сертифікації (оцінки відповідності); 

– розкрити процедуру прийняття нормативно-технічних документів стандартизації та сертифікації (оцінки відповідності);

– проаналізувати стан фінансування та оподаткування стандартизації та сертифікації в світлі адміністративної реформи;

– охарактеризувати систему державного нагляду та контролю за додержанням стандартів, норм і правил;

– визначити особливості адміністративної відповідальності за правопорушення, вчинені у галузі стандартизації та сертифікації;

– проаналізувати особливості системи ринкового нагляду, запровадженої в процесі адміністративної реформи;

– узагальнити досвід країн Європейського Союзу щодо адміністративно-правового забезпечення стандартизації та сертифікації та окреслити основні шляхи адаптації правових норм українського законодавства до законодавства Європейського Союзу.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини у сфері стандартизації та сертифікації в Україні.

Предметом дослідження є адміністративно-правове забезпечення стандартизації та сертифікації в Україні.
Методи дослідження. Під час вирішення завдань для реалізації поставленої мети в дисертаційній роботі використано комплекс загальнонаукових і спеціальних методів наукового пізнання з урахуванням особливостей сучасної проблематики застосування адміністративно-правового забезпечення стандартизації та сертифікації в Україні.

За допомогою історичного методу було досліджено історичну ретроспективу правового регулювання стандартизації та сертифікації (підрозділ 1.1); застосування методу системного аналізу дозволило комплексно проаналізувати положення законів України, інших нормативно-правових актів, які закріплюють адміністративно-правове регулювання стандартизації та сертифікації (підрозділ 1.2); логічний метод дозволив сформулювати поняття «служба стандартизації», «орган стандартизації», «служба з оцінки відповідності» та «орган з оцінки відповідності» (підрозділ 1.3).

Застосування порівняльно-правового методу дослідження дозволило  розглянути процедури стандартизації, сертифікації (оцінки відповідності), стан їх прийняття, фінансування та оподаткування (підрозділ 2.1); структурно-функціональний метод дозволив визначити правове регулювання державного нагляду та контролю у сфері стандартизації та сертифікації (підрозділ 2.2); за допомогою системно-структурного методу визначено адміністративну відповідальність за правопорушення в галузі стандартизації та сертифікації (підрозділ 2.3).

Компаративний метод використовувався при адаптації правових норм українського законодавства до законодавства ЄС у названій сфері (підрозділ 3.1); застосування організаційно-правового та системно-функціонального методу дозволило розробити шляхи вдосконалення стандартизації та сертифікації в контексті адміністративної реформи України (підрозділ 3.2).

Комплексне використання вказаних загальнонаукових та юридично-галузевих методів забезпечило дослідження особливостей адміністративно-правового забезпечення стандартизації та сертифікації та вирішення теоретичних та практичних завдань, що були поставлені автором дослідження.

Правову основу дослідження становлять: Конституція України, закони України, укази Президента України та постанови Кабінету Міністрів України, що містять норми, які регулюють адміністративно-правові засади діяльності у галузі стандартизації та сертифікації в Україні, підзаконні нормативно-правові акти.

Емпіричну основу наукового дослідження становлять статистичні дані, акумульовані Центральним органом виконавчої влади з питань стандартизації, Центральним органом виконавчої влади з питань технічного регулювання, Центральним органом виконавчої влади з питань оцінки відповідності, Центральним органом виконавчої влади з питань ринкового нагляду. 

Науково-теоретичну базу дослідження склали наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених у галузі загальної теорії держави і права, адміністративного, господарського, фінансового та податкового права.

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що в дисертації вперше у вітчизняній науці комплексно досліджено питання застосування адміністративно-правового забезпечення стандартизації та сертифікації в Україні. На основі проведеного дослідження автором сформульовано ряд висновків, рекомендацій і пропозицій щодо вирішення вищезазначених питань, зокрема: 

вперше:

– узагальнено наукові підходи до аналізу адміністративно-правового регулювання стандартизації та сертифікації як системи загальних і спеціальних правових актів, у результаті чого виділено п’ять етапів у адміністративно-правовому регулюванні галузі стандартизації та сертифікації;

– дано авторське визначення понять «служба стандартизації», «орган стандартизації», «служба з оцінки відповідності», «орган з оцінки відповідності», «сертифікат відповідності»;

– запропоновано внести зміни до законодавства, зокрема Кодексу України про адміністративні правопорушення, Закону України «Про стандартизацію», Закону України «Про стандарти, технічні регламенти та процедури оцінки відповідності», Закону України «Про підтвердження відповідності» у частині вдосконалення адміністративно-правового регулювання стандартизації та сертифікації;

– запропоновано авторську модель щодо реформування державних підприємств, регіональних центрів стандартизації, метрології, сертифікації та створення міжрегіонального територіального управління;

удосконалено:

– теоретичні положення застосування адаптованих правових норм у сфері стандартизації та сертифікації при проведенні адміністративної реформи в Україні;

– загальнотеоретичні засади адміністративної процедури стандартизації та сертифікації;

– напрям реформування організаційного аспекту Центрального органу виконавчої влади з питань стандартизації, Центрального органу виконавчої влади з питань технічного регулювання, Центрального органу виконавчої влади з питань оцінки відповідності, Центрального органу виконавчої влади з питань ринкового нагляду на основі оптимізації повноважень органів публічної адміністрації у сфері стандартизації та сертифікації;

– систему адміністративних стягнень у галузі стандартизації та сертифікації, які зумовлюють обтяжливі наслідки матеріального характеру, на засадах чинного Кодексу України про адміністративні правопорушення;


дістали подальшого розвитку:

– теоретичне обґрунтування залучення суб’єктів підприємницької діяльності до фінансування та розроблення стандартів;

– обґрунтування доцільності запровадження державного ринкового нагляду як елемента державного нагляду та контролю у сфері стандартизації та сертифікації;

– визначення дефініцій «нагляд» та «контроль» у сфері стандартизації та сертифікації;

– пропозиції щодо запровадження сучасних управлінських підходів у діяльності органів ринкового нагляду за аналогією Європейського Союзу.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практично-прикладний інтерес та були використані у: 

– науково-дослідній сфері – результати дисертаційного дослідження поглиблюють існуючі уявлення про сучасний стан та основні тенденції адміністративно-правового забезпечення стандартизації та сертифікації в Україні і можуть бути використані для подальших наукових досліджень з відповідної проблематики (акт впровадження від 24 березня 2011 року № 225); 

– практичній  діяльності – запропоновані рекомендації можуть бути використані для підвищення ефективності практичної діяльності суб’єктів публічного управління в галузі стандартизації та сертифікації (акт впровадження від 12 вересня 2011 року №3539);

– навчальному процесі – під час підготовки навчальних посібників, методичної документації для проведення лекційних і семінарських занять навчальних дисциплін: «Адміністративне право України», «Адміністративний процес», «Господарське право» (акт впровадження від 22 червня 2011 року).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження виконано самостійно, усі сформульовані положення та висновки обґрунтовано на підставі самостійно проведених досліджень. Для аргументації окремих положень роботи використовувалися праці інших вчених, на які обов’язково зроблено посилання.

Апробація результатів дисертації. Результати дисертації обговорювалися на міжкафедральному семінарі кафедри управління, адміністративного права і процесу та адміністративної діяльності та кафедри фінансового права. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження було висвітлено у дванадцяти міжнародних науково-практичних конференціях: Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми і перспективи розвитку підприємництва» (14–15 грудня 2007 р., м. Харків); ІІІ Міжнародна науково-практична конференція «Сучасні проблеми інноваційного розвитку держави» (29–30 жовтня 2008 р., м. Дніпропетровськ); VI Міжнародна науково-практична конференція «Економічний і соціальний розвиток України в XXI столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (26–27 лютого 2009 р., м. Тернопіль); Міжнародна науково-практична конференція «Фінансова сфера та її роль у зростанні конкурентних переваг національних економік» (12–13 березня 2009 р., м. Ірпінь); IV Міжнародна інтернет-конференція «Розвиток України в XXІ столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми» (30 березня 2009 р., м. Тернопіль); V Міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Розвиток України в XXІ столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми» (30 жовтня 2009 р., м. Тернопіль); ІІІ Міжнародна науково-практична конференція «Особливості функціонування національних фінансових систем в умовах поглиблення глобалізаційних процесів» (17–21 лютого 2010 р., м. Ірпінь); Міжнародна науково-практична конференція «Сучасні виклики для України у сфері політики, економіки та права в умовах глобалізації» (18–19 травня 2010 р., м. Ірпінь); VІІІ Міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Розвиток України в XXІ столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми» (5 листопада 2010 р., м. Тернопіль); Міжнародна науково-практична конференція «Правові реформи в Україні: проблеми реалізації» (16–17 лютого 2011 р., м. Київ); V Міжнародна науково-практична конференція «Теорія і практика економічного аналізу: сучасний стан, актуальні проблеми та перспективи розвитку» (29 вересня 2011 р., м. Тернопіль); Міжнародна науково-практична конференція «Право і держава в умовах глобалізації та регіоналізації» (14 жовтня 2011 р., м. Ірпінь).

Публікації. Основні висновки дисертаційного дослідження знайшли відображення у сімнадцяти наукових статтях та тезах доповідей на міжнародно-практичних конференціях, п’ять з яких надруковані у юридичних фахових виданнях, затверджених ВАК України.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які об’єднують вісім підрозділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 227 сторінок, із них: список використаних джерел складається із 207 найменувань і займає 22 сторінки; додатки – 6 сторінок.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено її зв’язок з науковими планами та програми, окреслено мету та основні завдання дослідження; визначено об’єкт та предмет, основні методологічні засади, наукову новизну дослідження; теоретичне та практичне значення одержаних результатів; а також інформацію про апробацію та структуру дисертації.

Розділ 1 «Теоретико-правові засади адміністративно-правового регулювання стандартизації та сертифікації в Україні» складається з трьох підрозділів, присвячених дослідженню історичної ретроспективи та розвитку адміністративно-правового регулювання стандартизації та сертифікації, аналізу адміністративно-правового статусу суб’єктів стандартизації та сертифікації.

У підрозділі 1.1. «Історична ретроспектива адміністративно-правового регулювання стандартизації та сертифікації» зазначено, що розвиток правового впливу на галузь стандартизації та сертифікації розпочався з середини XVIІІ століття. 

Під час радянського правління Держстандарт СРСР керував та  координував роботами в галузі стандартизації та сертифікації в межах всієї держави, відповідно до директив уряду. Україна не відставала від розвинених держав світу, але у роки відсутності незалежності держави на певний час втратила передові позиції у галузі стандартизації та сертифікації. 

Національна система стандартизації почала функціонувати практично з моменту проголошення незалежності.

Проаналізувавши значну кількість історичних, наукових, нормативних та публіцистичних джерел, автором обґрунтовано, що правове регулювання стандартизації та сертифікації відбувалося поступово. Положення про Держспоживстандарт України (Державну службу технічного регулювання) протягом 1991–2011 років змінювалося сім разів. Це свідчить про невизначеність обсягу даних відносин та безсистемність регулювання галуззю стандартизації та сертифікації в Україні.

У підрозділі 1.2 «Адміністративно-правове регулювання стандартизації та сертифікації» здійснено послідовне поглиблене вивчення адміністративно-правових актів у сфері стандартизації та сертифікації. 

Підкреслено, що стандартизація та сертифікація має сприяти створенню правових основ, форм і методів роботи з технічного регулювання, спрямованих на забезпечення безпечності продукції для життя й здоров’я  людей.

Акцентовано увагу на тому, що роль і принципи нормативно-правового регулювання повинні бути адекватні змінам, що відбуваються в умовах реформування української економіки, і відповідати базовим принципам міжнародної практики. 

Проаналізовано адміністративно-правове регулювання стандартизації та сертифікації, проведений аналіз уможливлює чітке бачення проблем і вироблення реальних альтернатив їх успішного вирішення, а також дає змогу мати й дотримуватись чіткої позиції щодо захисту національних інтересів під час переговорів з ЄС. 

Прийняті адміністративно-правові норми, Конституція України, закони України, міжурядові угоди, постанови уряду, укази Президента України встановили правові основи системи стандартизації та сертифікації; визначили організаційні форми функціонування на території України; створили мережу органів сертифікації продукції та випробувальних лабораторій (центрів); затвердили основні організаційно-методичні документи державної системи сертифікації продукції УкрРСЕПРО; сформували номенклатуру продукції, що підлягає обов’язковій сертифікації; розробили комплекс основоположних стандартів; встановили вимоги до національної стандартизації та правила її функціонування; зблизили національну систему стандартизації та сертифікації з міжнародними, регіональними і національними системами стандартизації зарубіжних країн; державні стандарти відповідають основним принципам міжнародних, регіональних та національних стандартів.

У підрозділі проаналізовано програмні правові регулятори галузі стандартизації та сертифікації. Так, досліджуючи  Концепцією розвитку технічного регулювання та споживчої політики у 2006–2010 роках, схвалену розпорядженням Кабінету Міністрів України від 11.05.2006  р. №267-р, автор приходить до висновку, що окремі організаційно-правові акти програмного характеру, присвячені вдосконаленню галузі стандартизації та сертифікації, розширили нормативне визначення стандартизації та сертифікації. 

Визначено п’ять основних етапів у адміністративно-правовому регулюванні стандартизації та сертифікації, дано їх порівняльну характеристику.

І етап: серпень 1991 р. – квітень-травень 1993 р. – становлення національної системи стандартизації та сертифікації на розгалуженій системі стандартизації колишнього СРСР, зближення національної системи з міжнародними, регіональними і національними системами зарубіжних країн.

ІІ етап: квітень – травень 1993 р. – грудень 2000 р. – реформування системи стандартизації та сертифікації, започаткування кроків у напрямі європейської інтеграції та вступі України до СОТ.

ІІІ етап: січень 2001 р. – 2005 р. – наближення національної системи стандартизації та сертифікації до міжнародної, з 2001 року провадилось розроблення національних стандартів, гармонізованих з європейськими, які входять до переліків директив ЄС «нового підходу». 

ІV етап: 2006 р. – 2010 р. – адаптація законодавства України зі стандартизації та сертифікації до вимог ЄС, СОТ (законодавства ЄС, угод СОТ). гармонізація нормативної бази з міжнародними і європейськими стандартами .

V етап: 2011 р. – 2015 р. – реформування системи стандартизації та сертифікації, ринкового нагляду  до вимог ЄС та СОТ. 

Така періодизація досить умовна, але вона спричинена об’єктивним розвитком процесів у суспільстві.

У підрозділі 1.3 «Адміністративно-правовий статус суб’єктів стандартизації та  сертифікації в Україні» розкрито повноваження, завдання та функції суб’єктів стандартизації та сертифікації в Україні.

На основі аналізу законодавства, правової літератури, а також практики діяльності органів стандартизації, сертифікації встановлено, що в Україні створено систему органів влади, яка має трирівневу структуру, тобто наявність суб’єктів вищого, центрального та місцевого рівня, які забезпечують адміністративно-правове регулювання в даній сфері.

Визначено, що структурно-функціональні зміни системи стандартизації та сертифікації є одним із напрямів адміністративної реформи. Реформа поділила функції стандартизації, сертифікації (контролю відповідності) й ринкового нагляду між різними ЦОВВ, а саме: Міністерством економічного розвитку і торгівлі України, Державною ветеринарною та фітосанітарною службою України та Державною інспекцією України з питань захисту прав споживачів.

Розділ 2 «Способи адміністративно-правового забезпечення стандартизації і сертифікації» складається з трьох підрозділів і присвячений поглибленому аналізу процедури стандартизації та сертифікації, контролю та нагляду за ними, а також відповідальності у даній сфері. 

Підрозділ 2.1 «Процедури стандартизації, сертифікації (оцінки відповідності), стан їх прийняття, фінансування та оподаткування» присвячено виникненню нормативних документів.
Визначено, що нормативні документи зі стандартизації мають різний юридичний статус і використовуються на різних рівнях.
Проаналізовано розроблення, впровадження та застосування нормативних документів, а також створення системи нормативно-технічної документації, що встановлює прогресивні вимоги до продукції.
У підрозділі розкрито програмні правові регулятори галузі стандартизації. Так, досліджуючи Державну програму стандартизації на 2006–2010 р., затверджену постановою Кабінету Міністрів України від 01.03.2006 р. № 229, автор приходить до висновку, що окремі організаційно-правові акти програмного характеру недостатньо скореговані з іншими програмними документами, зокрема бюджетними програмами та програмами соціально-економічного розвитку України. Визначено стан фінансування стандартизації та зазначено, що бюджетне фінансування не завжди є регулярним і рівномірним. Крім того, не використовується на достатньому рівні досвід застосування правових програм у галузі стандартизації та сертифікації, зокрема у контексті підведення підсумків виконання Державної програми стандартизації на 2006–2010 роки.

Зазначено, що в ЄС обов’язкова сертифікація продукції відсутня та впроваджена система оцінки та підтвердження відповідності, що базується на системі оцінки ризику, тобто рівні небезпечності кожного виду продукції. Україна із 2006 року розпочинає перехід від системи обов’язкової сертифікації до системи оцінювання та підтвердження відповідності за європейським підходом.

На основі аналізу законодавства щодо оподаткування стандартизації та сертифікації зроблено висновок, що чинне законодавство не заохочує суб’єктів господарювання вкладати кошти в їх розвиток.
У підрозділі 2.2 «Правове регулювання державного нагляду та контролю у сфері стандартизації та сертифікації» визначено поняття державного нагляду та контролю, а також  досліджено систему державного нагляду та контролю за додержанням стандартів, норм і правил, надано її характерні риси.

Акцентовано увагу на необхідності реформування системи державного нагляду та контролю за додержанням стандартів, норм і правил, відповідно до якої передбачити поділ функції контролю відповідності й ринкового нагляду між різними органами публічного управління з метою уникнення конфлікту інтересів. 

Необхідно запровадити систему ринкового нагляду, як один із напрямів адміністративної реформи у системі стандартизації та сертифікації відповідно до світової та європейської практики, а також перейти на систему державного ринкового нагляду за безпекою продукції, розміщеної на ринку, замість державного контролю виробництва продукції. Метою ринкового нагляду має стати  забезпечення відповідності продукції, що вже перебуває в обігу на ринку, вимогам технічних регламентів та відсутність загроз для безпечності, здоров’я або будь-якого іншого аспекту захисту суспільних інтересів.

У підрозділі 2.3 «Адміністративна відповідальність за правопорушення в галузі стандартизації та сертифікації» підкреслено, що адміністративна відповідальність відіграє досить важливу роль у процесі належного функціонування суспільних відносин, зокрема у сфері стандартизації та сертифікації.

Узагальнено погляди науковців на розуміння сутності адміністративної відповідальності, автор дає визначення адміністративної відповідальності за правопорушення в галузі стандартизації та сертифікації як різновиду юридичної відповідальності, що є специфічною формою реагування держави в особі уповноважених, компетентних органів на адміністративні правопорушення і полягає у застосуванні до правопорушників санкцій. 

Завершується підрозділ обґрунтуванням висновку про те, що інститут адміністративної відповідальності за правопорушення в галузі стандартизації та сертифікації потребує удосконалення, зокрема щодо систематизації адміністративного законодавства, всебічного охоплення усіх проявів порушення та встановлення єдиного порядку їх застосування. 

Розділ 3 «Вдосконалення адміністративно-правового забезпечення стандартизації та сертифікації в Україні» складається з двох підрозділів, присвячених вивченню чинників, які впливають на ефективність адміністративно-правового забезпечення стандартизації та сертифікації, визначенню напрямів вдосконалення правового та організаційного регулювання в контексті адміністративної реформи України.
Підрозділ 3.1 «Адаптація правових норм українського законодавства до законодавства Європейського Союзу у галузі стандартизації та сертифікації» присвячено аналізу та вивченню історичної ретроспективи взаємовідносин України з європейськими співтовариствами, досліджено нормативно-правову базу відносин у галузі стандартизації та сертифікації.

Проаналізовано діяльність органів влади України щодо розвитку євроінтеграції, оцінено стан перетворень у державі у зв’язку з європейським вектором зовнішньої політики в галузі стандартизації та сертифікації.

Окреслено перспективні напрями на даному етапі розвитку відносин у галузі стандартизації та сертифікації, а також позитивні та негативні аспекти такої взаємодії.

Проаналізовано програмні правові регулятори галузі стандартизації та сертифікації. Так, досліджуючи Програму інтеграції України до Європейського Союзу, схвалену Указом Президента України вiд 14.09.2000 р.  № 1072/2000, автором зроблено висновок про те, що одним із перспективних напрямів розвитку правового забезпечення стандартизації та сертифікації є приведення вітчизняного законодавства до вимог законодавства Європейського Союзу. 

У підрозділі 3.2 «Шляхи вдосконалення стандартизації та сертифікації в контексті адміністративної реформи України» доведено необхідність розробки нової моделі галузі стандартизації та сертифікації, яка буде відповідати соціально-економічним та політичним змінам, що відбулись у суспільстві, та Стратегічному плану трансформації системи технічного регулювання та споживчої політики відповідно до вимог СОТ та ЄС на 2007​2010 роки, затвердженому наказом Держспоживстандарту України від 09.08.2007 р. № 183.

Дисертантом зазначено, що на сучасному етапі здійснення адміністративної реформи має стати реформування органів публічного управління в напрямі наближення його до світових стандартів як з теоретико-правової, так з організаційної точки зору. Реформа поділила функції стандартизації, сертифікації (оцінки відповідності) й ринкового нагляду між різними центральними органами виконавчої влади з метою уникнення конфлікту інтересів між ними.

Автором запропоновано ввести перехідний період для декларування відповідності на 2011–2014 роки, протягом якого залишити механізм державного регулювання (реєстрації) та здійснити за цей час перехід від обов’язкової сертифікації до оцінки відповідності за вимогами технічних регламентів.

ВИСНОВКИ

У результаті дисертаційного дослідження, проведеного на основі теоретичного осмислення ряду наукових праць, аналізу раніше діючого, чинного та перспективного законодавства України і зарубіжних країн, практики його застосування, здійснено теоретичне узагальнення і вирішення наукового завдання, спрямованого на вдосконалення адміністративно-правового забезпечення стандартизації та сертифікації в Україні, зроблено історичне дослідження та нормативне закріплення його засад, а також основних напрямів розвитку на майбутнє. Дисертантом сформульовано ряд висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на вирішення поставлених завдань. Основні з них такі:

1. Розглянувши історичну ретроспективу адміністративно-правового регулювання стандартизації та сертифікації, стверджується, що вона відбувалася поступово. Положення про Держспоживстандарт України протягом досліджуваного часу змінювалося сім разів, що свідчить про відсутність єдиного підходу в галузі стандартизації та сертифікації, зниження рівня адміністративно-правового регулювання у цій сфері. Крім того, зміна положень, у свою чергу, призводила зміни обсягу функцій, виконуваних Держспоживстандартом.

2. Простеживши становлення та розвиток адміністративно-правового регулювання стандартизації та сертифікації, виокремлено п’ять етапів розвитку галузі стандартизації та сертифікації, кожен з яких характеризує відповідний розвиток відносин, що має свою специфіку. 

Адміністративно-правове регулювання галузі стандартизації та сертифікації – це система загальних та спеціальних правових актів, у яких містяться норми, що регулюють побудову, організацію, функціонування відповідних органів та служб.

3. Особливістю організаційної системи галузі стандартизації та сертифікації є численність та неоднорідність суб’єктів, що її складають. На основі аналізу повноважень органів, служб стандартизації та сертифікації було запропоновано нову організаційну структуру:

– до органів стандартизації віднести ЦОВВ з питань стандартизації, Раду стандартизації та технічного регулювання та міжрегіональні територіальні управління, а саме: Центральне, Західне, Південне, Північне, Східне.

– до служб стандартизації віднести науково-дослідні державні підприємства (інститути) в Україні та технічні комітети із стандартизації.

З метою удосконалення діяльності державних підприємств, регіональних центрів стандартизації, метрології, сертифікації обґрунтовано їх реорганізацію. Із 28 державних підприємств, регіональних центрів стандартизації, метрології, сертифікації запропоновано створити п’ять міжрегіональних територіальних управлінь, а саме: Центральне, Західне, Північне, Південне, Східне. 

4. Органи стандартизації та сертифікації у процесі своєї діяльності є учасниками адміністративних процедур. Кінцевим наслідком процедури стандартизації є прийняття нормативно-технічного документа, а процедури сертифікації – сертифікат відповідності. Виявлено, що у розробленні проекту стандарту беруть участь представники розробників, виконавців, постачальників, споживачів (замовників) продукції, спілок (союзів) споживачів і інших зацікавлених підприємств і організацій, а також відомих вчених і фахівців у конкретній сфері діяльності. Технічні комітети відповідають за якість та строки розроблення проектів стандартів відповідно до чинного законодавства й укладених договорів на проведення цих робіт.

На сьогодні розроблення та впровадження стандартів здійснюється за рахунок бюджетного фінансування, яке є не завжди регулярним і рівноправним. Тому необхідно впровадити в Україні європейський досвід щодо залучення до розроблення, фінансування та впровадження міжнародних і європейських стандартів суб’єктів господарювання. Виявлено, що чинне законодавство не заохочує підприємців вкладати кошти у розвиток національної стандартизації та сертифікації.

5. На підставі аналізу законодавства та практики його застосування доведено, що ринковий нагляд і контроль продукції є дієвими і достатніми способами забезпечення адміністративно-правового регулювання у галузі стандартизації та сертифікації України. Встановлено правові та організаційні засади здійснення ринкового нагляду і контролю продукції, що забезпечить прозорість адміністративної практики органів ринкового нагляду. Розмежовано функції органів нагляду та контролю залежно від видів продукції. 

6. Заходи адміністративної відповідальності, що застосовуються у галузі стандартизації та сертифікації, на сьогодні повністю не кодифіковані, поряд з Кодексом України про адміністративні правопорушення – основним законодавчим актом, що встановлює адміністративну відповідальність діють також інші закони прямої дії, що містять норми права, які регулюють ті чи інші питання адміністративної відповідальності за порушення в галузі стандартизації та сертифікації.

7. Внести відповідні зміни до Кодексу України про адміністративні правопорушення, а саме: главу 13 «Адміністративні правопорушення в галузі стандартизації, якості продукції, метрології та сертифікації» викласти у такіий редакції «Адміністративні правопорушення в галузі технічних регламентів, якості продукції, метрології та оцінки відповідності вимогам технічних регламентів». Та одночасно викласти в новій редакції: 
статтю 167. «Випуск і реалізація продукції, яка не відповідає вимогам технічних регламентів, оцінки відповідності» 

Випуск (у тому числі з ремонту) або реалізація продукції, яка не відповідає вимогам технічних регламентів, оцінки відповідності вимогам технічних регламентів щодо якості, комплектності та упаковки ( за винятком випадків, передбачених законодавством України), – далі за текстом.

статтю 168. «Випуск у продаж продукції, яка не відповідає вимогам технічних регламентів, оцінки відповідності» 

Випуск у продаж продукції, що не відповідає вимогам технічних регламентів, оцінки відповідності вимогам технічних регламентів щодо якості, комплектності та упаковки, – далі за текстом.

статтю 168/1 «Виконання робіт, надання послуг громадянам-споживачам, що не відповідають вимогам технічних регламентів»

Виконання робіт, надання послуг громадянам-споживачам, що не відповідають вимогам технічних регламентів, – далі за текстом.

статтю 169 «Передача замовнику або у виробництво конструкторської, технологічної та проектної документації, яка не відповідає вимогам технічних регламентів»

Передача замовнику або у виробництво конструкторської, технологічної та проектної документації, яка не відповідає вимогам технічних регламентів щодо якості продукції та її безпеки, – далі за текстом.

статтю 170 «Недодержання технічних регламентів при транспортуванні, зберіганні і викорстанні продукції» 

Недодержання технічних регламентів при транспортуванні, зберіганні (експлуатації) продукції, якщо це спричинило зниження якості, псування або наднормативні трати продукції, – далі за текстом.

8. З метою уникнення конфлікту інтересів доцільно функції стандартизації, сертифікації (оцінки відповідності) й ринкового нагляду закріпити за різними центральними органами виконавчої влади.

9. У зв’язку з проведеними теоретичними дослідженнями та з метою підвищення ефективності здійснення адміністративно-правового забезпечення стандартизації та сертифікації в Україні пропонується внести зміни до законодавства, зокрема

доповнити:

– ст. 1 Закону України «Про стандарти, технічні регламенти та процедури оцінки відповідності» службою з оцінки відповідності є «акредитована організація, яку призначає ЦОВВ з питань оцінки відповідності за пропозиціями ЦОВВ, на яку покладаються функції технічного регулювання у визначених сферах діяльності, та надає послуги з оцінки відповідності», далі за текстом;

– ст. 1 Закону України «Про стандарти, технічні регламенти та процедури оцінки відповідності» органом з оцінки відповідності є «орган, визначений або уповноважений Кабінетом Міністрів України призначати служби з оцінки відповідності, тимчасово припиняти або відміняти їх призначення чи відміняти тимчасове припинення дії їх призначення»;

– п. 1 ст. 1 Закону України «Про підтвердження відповідності» сертифікат відповідності – це дозвільний документ, виданий згідно з правилами Системи сертифікації, який посвідчує що продукція, процес чи послуга відповідає вимогам національного або міжнародного стандарту чи іншого нормативного документа, визначеного законодавством;

– ст. 6 Закону України «Про стандартизацію» – службами стандартизації є «організації, створені у будь-якій організаційно-правовій формі, що займається стандартизацією постійно, на професійній основі, основними функціями яких є розроблення стандартів»;

– ст. 1 Закону України «Про стандартизацію» – органом стандартизації є «орган, що займається стандартизацією; визнаний на національному, регіональному чи міжнародному рівні; основними функціями якого є схвалення чи затвердження стандартів».

Запропоновані зміни та доповнення щодо адміністративно-правового забезпечення стандартизації та сертифікації сприятимуть удосконаленню суспільних відносин у даній сфері. 
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АНОТАЦІЇ

Починок К. Б. Адміністративно-правове забезпечення стандартизації та сертифікації в Україні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Національний університет державної податкової служби України. – Ірпінь, 2012.

Дисертаційне дослідження присвячено аналізу теоретико-правових засаді, способів адміністративно-правового забезпечення стандартизації та сертифікації в Україні, історичній ретроспективі адміністративно-правового регулювання стандартизації та сертифікації, визначено шляхи вдосконалення стандартизації та сертифікації в контексті адміністративної реформи.

У роботі розглянуто правовий статус суб’єктів стандартизації та сертифікації, досліджено державний нагляд та контроль у галузі стандартизації та сертифікації, а також питання адміністративної відповідальності за правопорушення в галузі стандартизації та сертифікації. Проаналізовано процедури прийняття  нормативно-технічних документів стандартизації, сертифікації (оцінки відповідності), їх фінансування та оподаткування.

На підставі аналізу законодавства і практики адміністративно-правового забезпечення стандартизації та сертифікації висвітлено та проаналізовано європейський досвід правового забезпечення стандартизації та сертифікації, запропоновано його використання в Україні. 

Обґрунтовано рекомендації щодо удосконалення адміністративно-правового забезпечення стандартизації та сертифікації в Україні. Сформульовано пропозиції щодо внесення змін і доповнень до чинного та перспективного законодавства.

На основі проведеного дослідження дано авторське визначення понять «служба стандартизації», «орган стандартизації», «служба з оцінки відповідності», «орган з оцінки відповідності», «сертифікат відповідності»

Ключові слова: стандартизація, сертифікація, оцінки відповідності, технічні комітети, державний нагляд, контроль, адміністративна реформа.

Починок К.Б. Административно-правовое обеспечение стандартизации и сертификации в Украине. - Рукопись.

Диссертация на получение научной степени кандидата юридических наук за специальностью 12.00.07 - административное право и процесс; финансовое право; информационное право. - Национальный университет государственной налоговой службы Украины. - Ирпень, 2012.

Диссертационное исследование посвящено анализу теоретико-правовых основ и способов административно-правового обеспечения стандартизации и сертификации в Украине, исторической ретроспективе административно-правового регулирования стандартизации и сертификации, определены пути усовершенствования стандартизации и сертификации в контексте административной реформы. 

В работе рассматриваеться правовой статус субъектов стандартизации и сертификации, иследованы государственный надзор и контроль в области  стандартизации и сертификации, а также вопросы административной отвественности за правонарушения в области стандартизации и сертификации.

Данная оценка процедуре принятия нормативно-технических документов стандартизации, сертификации (оценки соответствия), их финансирования и налогооблажения.

На основе анализа законодательства и практики административно-правового обеспечения стандартизации и сертификации, отображается и анализуется европейский опыт правового обеспечения стандартизации и сертификации, с предложением его использования в Украине.

Обоснованы рекомендации усовершенствования административно-правового обеспечения стандартизации и сертификации в Украине. Сформулированы предложения для внесения изменений и дополнений к действующему та перспективному законодательству. 

С учетом опубликованных точек зрения отечественных и зарубежных ученых диссертантом дано авторское определение понятий «служба стандартизации», «орган стандартизации», «служба по оценке соответствия», «орган по оценке соответствия», «сертификат соответствия».

Обозначены основные проблемы и перспективы формирования административно-правового обеспечения стандартизации и сертификации в Украине. Указан опыт внедрения программных актов в области формирования стандартизации и сертификации, позволяющий утверждать о наличии устойчивых управленческих механизмов и о взаимосвязи правовых программ с нормами законодательства в сфере стандартизации, сертификации и соответствующими ведомственными и подзаконными актами.

Ключевые слова: стандартизация, сертификация, оценка соответствия, технические комитеты, государственный надзор, контроль, административная реформа.

Pochinok K. B. Administrative and legal support for standardization and certification in Ukraine. – Manuscript.

Thesis for scientific degree of candidate of legal sciences, specialty 12.00.07 – administrative law and procedure, financial law, information law. – National University of the State Tax Service of Ukraine. – Irpin, 2012.

The dissertation is the first study on the theoretical and practical problems of legal regulation of standardization and certification in Ukraine.

The paper discloses the concept of standardization and certification, as an object of the administrative and legal support. Based on analysis of current industry practice of law and administrative law to ensure standardization and certification, displayed and analyzed in the European experience of legal support standardization and certification, suggested its use in Ukraine. Particular attention is given to the legal status of the subjects of standardization and certification, state supervision and control in the field of standardization and certification, as well as the issue of administrative responsibility for violation of standardization and certification.

Key words: standardization, certification, conformity assessment, technical committees, government oversight, monitoring, administrative reform.
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