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С. В. Онишко

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Українські банки до настання глобальної фінансово-економічної кризи швидко нарощували обсяги кредитування у своїх активах. Вони проводили безпечну кредитну політику та йшли на ризики. Однак криза на ринку іпотечного кредитування банківських установ США та Західної Європи вплинула на ринок фінансових послуг України. Нарощуючи у кредитних портфелях обсяги споживчого та іпотечного кредитування, банки наражалися на проблеми недостатності фінансування та втрати ліквідності. Усвідомлюючи негативні наслідки фінансової кризи, проявами якої є спад виробництва, бюджетний дефіцит, зростання внутрішнього та зовнішнього боргу країни, держава як першочергове завдання для підйому економіки повинна активізувати внутрішні резерви. Тому принципово важливе значення має залучення грошових заощаджень населення. Але криза негативно вплинула і на довіру громадян країни до банків, що спричинило вилучення ними своїх заощаджень. Такі тенденції призвели до значного погіршення фінансового стану банківських установ.
Стабільне функціонування банківських установ, зокрема кредитування, сприяє виникненню нових організацій, підприємств, створенню нових робочих місць, будівництву об’єктів культурного та соціального призначення. Особливо важливо вітчизняним банківським установам у системі антикризового регулювання знайти ефективні шляхи вдосконалення та оптимізації управління кредитним портфелем.

У комерційних банках кредити становлять більше половини усіх активів і забезпечують дві третини усіх доходів. Кредитні операції безпосередньо впливають на усі чинники стабільності банку: капітал, ліквідність активів, дохідність, прибутковість. Тому науково обґрунтована організація процесу банківського кредитування, формування оптимальної структури кредитного портфеля, розробка гнучкої, ефективної системи регулювання кредитних операцій у посткризовий період є основою фінансової та ринкової стабільності банківських установ, що дає підстави стверджувати про актуальність теми дослідження.

Найважливіший внесок у дослідження проблем здійснення кредитних операцій комерційними банками зробили такі зарубіжні вчені, як О. Антипов, М. Антонов, А. Ачкасов, Є. Валравен,  Е. Долан, К. Кемпбелл, Р. Кемпбелл, А. Куліков, О. Лаврушин, К. Льюіс, Г. Панова, М. Пестель, П. Роуз, Дж. Сінкі, П. Хейне та ін. Вітчизняні економісти також активно досліджують різні аспекти кредитних операцій комерційних банків, про що свідчать праці М. Алексеєнка, Ф. Бутинця, О. Васюренка, В. Глущенка, О. Дзюблюка, Г. Карчевої, Л. Клюско, О. Колодізєва, В. Корнєєва, Н. Костіної, М. Крупки, О. Кириченка, Б. Луціва, В. Міщенка, А. Мороза, С. Науменкової, П. Нікіфорова, О. Пернарівського, Л. Примостки, М. Савлука, І. Сала, С. Циганова, П. Чуба, Н. Шульги та ін.

Однак на сьогодні проблеми в управлінні кредитними портфелями комерційних банків не вирішені. Криза негативно відобразилася на фінансових показниках діяльності банків України. Подальшого аналізу потребують теоретичні аспекти управління кредитним портфелем комерційного банку, новітні засоби формування та регулювання кредитними операціями в умовах виходу з фінансової кризи. Вивчення цієї проблематики передбачає дослідження сучасних тенденцій для виявлення особливостей та проблем, а також знаходження напрямів удосконалення управління кредитними портфелями банківських установ.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано згідно з планом науково-дослідної роботи кафедри фінансового менеджменту Національного університету державної податкової служби України на тему: „Управління фінансами як фактор стабілізації соціально-економічного розвитку регіонів України” (державний реєстраційний номер 0108U003152), у межах якої автором систематизовано понятійний апарат управління кредитним портфелем банку та запропоновано модель оптимізації формування кредитного портфеля за видами діяльності з урахуванням факторів прибутковості, ризикованості та резервування.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є подальший розвиток теоретичних положень та розробка практичних рекомендацій щодо оптимізації механізму управління кредитним портфелем комерційних банків України у період антикризового регулювання.

Досягнення цієї мети передбачає вирішення таких завдань:

– дослідити і поглибити поняття „управління кредитного портфеля банку”, систематизувати принципи побудови кредитного портфеля банку;

– визначити методи та з’ясувати економіко-правові аспекти управління кредитним портфелем банку в умовах фінансової нестабільності;

– здійснити аналіз динаміки, структури, якості кредитного портфеля банків України та визначити шляхи мінімізації кредитного ризику;

– дослідити механізм моніторингу і контролю кредитного портфеля банків, визначити фактори, що на нього впливають, для упередження зростання кредитного ризику і погіршення якості;

– виявити напрями вдосконалення формування кредитного портфеля банку;

– розробити пропозиції і рекомендації щодо оптимізації кредитного портфеля банківської установи.

Об’єктом дослідження є кредитний портфель комерційного банку.

Предметом дослідження є сукупність методів та інструментів управління кредитним портфелем комерційного банку в системі антикризового регулювання.

Методи дослідження. Методологічну основу та теоретичну базу дослідження становлять загальнонаукові методи пізнання: діалектичний метод застосовувався з метою виявлення теоретико-методологічних засад управління кредитним портфелем банку; системний метод – для дослідження механізму управління кредитним портфелем банку в системі антикризового регулювання; метод порівняльного аналізу – для вивчення тенденцій в управлінні кредитними портфелями вітчизняних і зарубіжних банківських установ до настання світової фінансової кризи та в період її подолання; узагальнень та наукової абстракції – для розкриття змісту понятійного апарату; економіко-математичного моделювання – при розробці моделі оптимізації формування кредитного портфеля за видами діяльності; графічний і табличний методи – для подання результатів дослідження.

Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі та нормативні акти щодо управління кредитним портфелем банківських установ в Україні, аналітичні матеріали Національного банку України, звіти вітчизняних банків, дані Державного комітету статистики України, Асоціації українських банків, вітчизняна і зарубіжна монографічна література, періодичні видання, матеріали міжнародних конференцій, результати власних досліджень і розрахунків автора.

Наукова новизна отриманих результатів полягає у розкритті теоретичних засад та практичних аспектів управління кредитним портфелем банку в системі антикризового регулювання. Найважливіші положення, які характеризують наукову новизну дисертаційної роботи, полягають у наступному:

вперше:

– запропоновано напрям мінімізації кредитного ризику банку, пов’язаний з коливаннями надходжень коштів на поточні рахунки підприємств різних видів діяльності, та досягнення прийнятного рівня дохідності кредитних операцій банку за допомогою розробленої моделі оптимізації формування кредитного портфеля банку. Модель враховує фактори прибутковості, ризикованості та резервування при проведенні кредитних операцій комерційними банками та допомагає встановити ліміти за різними видами діяльності і визначити оптимальні умови кредитування;
набули подальшого розвитку:

– систематизація чинників впливу внутрішнього середовища банківської установи, банківської системи та держави на формування кредитного портфеля банку. Це дозволяє посилити контроль працівниками банку на всіх ієрархічних рівнях за факторами впливу при формуванні кредитного портфеля;

– трактування терміна “управління кредитним портфелем банківської установи” як сукупності взаємопов’язаних управлінських функцій, прийомів, методів, спрямованих на регулювання кредитними ресурсами, ризиками та відносинами у процесі надання, супроводження і повернення кредитів, які розміщені у кредитному портфелі банку, з метою одержання доходу та забезпечення ефективної діяльності установи банку. На відміну від існуючих у такому тлумаченні терміну поєднано процес управління кредитними ресурсами банку з його спрямуванням на результат;

– обґрунтування напряму оптимізації формування кредитного портфеля шляхом сприяння розвитку створених кредитних бюро у країні, що забезпечує підвищення рівня інформованості банківських установ щодо потенційних клієнтів і прогнозування ймовірностей повернення позик, сприяє зменшенню витрат на отримання необхідної інформації та економії часу на її пошук;

удосконалено: 

– класифікацію принципів побудови оптимального кредитного портфеля. Встановлено, що їх доцільно поділяти на загальні та спеціальні. Спеціальні принципи необхідно розглядати у двох аспектах: спеціальні принципи побудови системи управління кредитним портфелем та спеціальні принципи, які визначають процес управління кредитним портфелем. Це дає змогу поглибити пізнання про сутність управління кредитним портфелем банківської установи;

– визначення терміна „кредитний моніторинг” як системи безперервного прогнозування, спостереження та оцінювання кредитного портфеля банку в цілому і окремо кожного виданого кредиту в умовах постійних змін кон’юнктури фінансового ринку. На відміну від існуючих трактувань запропоноване визначення охоплює усі стадії процесу кредитування, починаючи від проведення підготовчої роботи щодо надання кредиту до повного його повернення позичальником банківській установі;

– трактування терміна „оцінка кредитного ризику” як розрахунку рівня ймовірності понесення збитків за кредитними операціями, визначення тривалості ризику, можливості втрати капіталу та суми збитків, які можуть з’явитись під час здійснення кредитної операції. Запропоноване визначення, на відміну від існуючих трактувань, враховує не лише рівень ймовірності отримання збитків та суми, якою ризикує банк при кредитуванні, але й період тривалості ризику, який бере на себе банківська установа.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці рекомендацій, спрямованих на вдосконалення управління кредитним портфелем комерційного банку в системі антикризового регулювання.

Окремі висновки та рекомендації автора використані у практичній діяльності Центром наукових досліджень Національного банку України при розробці нормативних документів щодо системи банківського нагляду в банківських установах (довідка № 53-108/248 від 18.05.2010), комерційним банком ПАТ „Інтеграл” при оптимізації витрат щодо формування й обслуговування кредитного портфеля банку та підвищення якості кредитного портфеля (довідка № 100111-03-01/01 від 11.01.2010); ПАТ КБ „Хрещатик” при вдосконаленні формування і регулювання кредитного портфеля та мінімізації кредитного ризику (довідка № 07/1039 від 16.02.2010). 

Одержані результати дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі Національного університету державної податкової служби України при викладанні дисциплін „Фінансовий менеджмент в банківських установах”, „Банківські операції”, „Система фінансового моніторингу” (довідка № 1566/01-12 від 21.05.2010).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, висновки і пропозиції, викладені у дисертації отримано автором особисто. У працях, опублікованих у співавторстві, особистий внесок автора наведено окремо у списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та практичні положення дисертаційної роботи докладно висвітлено та обговорено на 12 науково-практичних конференціях, а саме: „Актуальні проблеми та перспективи розвитку економіки України” (Алушта, 2002 р.), „Міжнародний бізнес: адаптація до зовнішнього середовища” (Київ, 2002 р.), „Проблеми та перспективи розвитку фінансової системи України” (Київ, 2002 р.), „Шляхи диверсифікації експорту України на світовий ринок послуг” (Київ, 2002 р.), „Проблеми розвитку фінансової системи України та Криму” (Сімферополь, 2003 р.), „Банківська система в умовах трансформації фінансового ринку України” (Київ, 2003 р.), „Теорія і практика економіки і підприємництва” (Алушта, 2004 р.), „Проблеми та перспективи розвитку банківської системи України” (Суми, 2006 р., 2007 р.), „Актуальні проблеми і перспективи розвитку економіки України” (Алушта, 2008 р.), „Активізація та підвищення ефективності інвестиційних процесів в Україні” (Донецьк, 2010 р.).
Публікації. Основні результати дослідження опубліковано у 21 науковій праці загальним обсягом 6,0 друк. арк., у тому числі 9 статей обсягом 4,5 друк. арк., з яких автору належить 3,4 друк. арк. – у наукових фахових виданнях та 12 – обсягом 1,5 друк. арк., з яких автору належить 1,2 друк. арк., в інших виданнях.
Обсяг і структура дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 220 сторінок друкованого тексту. Робота містить 14 таблиць, з них 2 – на трьох окремих сторінках, 8 рисунків, 7 додатків на 18 сторінках. Список використаних джерел містить 182 найменування на 17 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ
У вступі обґрунтовано актуальність дисертаційного дослідження, визначено мету, основні завдання, предмет, об’єкт, методи дослідження, визначено наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, охарактеризовано їх апробацію.

У першому розділі „Теоретико-методологічні засади управління кредитним портфелем комерційного банку” розкрито і поглиблено наукові підходи до сутності управління кредитним портфелем, досліджено економічну природу кредитного портфеля та принципи його побудови, методи управління кредитним портфелем в умовах фінансової нестабільності, економіко-правові аспекти управління кредитним портфелем.

Процес формування кредитного портфеля надзвичайно важливий для банківських установ. Фактори, що впливають на формування кредитного портфеля, поділяються на зовнішні і внутрішні. До факторів зовнішнього середовища належать: нормативи державного регулювання банківської діяльності; податки і обов’язкові платежі; індекс інфляції; індекс промислового виробництва та інші параметри, що характеризують стан економіки; основні відсоткові ставки; валютний курс тощо. Внутрішніми факторами є: політика визначення відсоткових ставок залучення і розміщення, що встановлюється керівництвом банківської установи; політика обліку, яка визначається керівництвом; політика класифікації активів і створення резервів; політика залучення клієнтів; проведення оцінки ризику позичальників; встановлення лімітів на сектор ринку; політика управління ліквідністю; політика оплати праці; політика розвитку філіальної мережі банку і відносин головної контори банку з філіями; розвиток матеріально-технічної бази банку та банківських технологій.

Важливим напрямом в управлінні кредитним портфелем комерційного банку є вдосконалення принципів його побудови. Визначення змісту цих принципів має не тільки теоретичне значення, але і практичне спрямування, оскільки вони є вихідними елементами управління кредитним портфелем в банківських установах. Принципи побудови кредитного портфеля комерційного банку можна поділити на загальні та спеціальні (рис. 1.).
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Рис. 1. Принципи побудови кредитного портфеля комерційного банку
Джерело. Систематизовано автором

В управлінні кредитним портфелем комерційного банку важливу роль відіграють обрані методи. До методів управління кредитним ризиком на рівні окремої позички належать: аналіз кредитоспроможності клієнта; оцінка та систематична перевірка кредиту; структурування кредиту; документування кредитних операцій; контроль за позичкою та станом забезпечення кредиту; моделювання ризику; отримання додаткової інформації; реструктуризація кредиту (в умовах фінансової нестабільності). Методами управління кредитним ризиком на рівні кредитного портфеля є: диверсифікація; концентрація; лімітування та встановлення нормативів; страхування; хеджування; сек’юритизація; створення резервів. Актуальним питанням для українських банків на сьогодні постає перехід від циклічного резервування до антициклічного.
Для забезпечення ефективної діяльності банківської установи важливу роль відіграють правові аспекти управління кредитним портфелем. Вітчизняні банківські установи мають ряд проблем, що не дозволяють швидко перейти на стандарти базельського комітету з банківського нагляду: невідпрацьованість механізмів удосконалення внутрішньої системи контролю за ризиками в банках; незабезпеченість програмними продуктами щодо здійснення інформаційного забезпечення процесу управління ризиками; незацікавленість акціонерів банків у запровадженні ефективного механізму управління ризиками тощо.

Також існують проблеми щодо запровадження вітчизняними банківськими установами сек’юритизації. Однією із найважливіших причин відмови банківських установ України від проведення сек’юритизації є недосконале законодавство в Україні. По-перше, під час проведення процесу сек’юритизації порушується закон про нерозголошення банківської таємниці, оскільки при передачі наданих кредитів під юрисдикцію іншої установи банк передає і інформацію про позичальника. По-друге, законодавством України обмежується право нерезидентам видавати вітчизняним позичальникам кредити за ставкою, що перевищує певну межу. По-третє, при здійсненні переказу коштів з іншої країни в Україну можуть виникнути проблеми, оскільки у вітчизняному законодавстві не зазначено, що сек’юритизація не є іноземною інвестицією. Як показує практика зарубіжних банків, саме сек’юритизація створювала перешкоди у здійсненні реструктуризації кредитів в період подолання фінансової кризи.

Другий розділ „Механізм управління кредитним портфелем комерційного банку в системі антикризового регулювання” присвячено дослідженню організаційних аспектів управління кредитним портфелем, аналізу структури і динаміки кредитного портфеля у контексті прогнозування виникнення кризи в банку, механізму здійснення кредитного моніторингу та контролю якості кредитного портфеля, оцінці кредитного ризику комерційними банками та формуванню резерву на його покриття.

Механізм управління кредитним портфелем комерційного банку включає побудову організаційної структури та організацію процесу функціонування управління кредитним портфелем банку. Структура кредитного підрозділу банківської установи являє собою частину підрозділів банку, які забезпечують його кредитну діяльність та працівники яких наділені певними правами, обов’язками, а також несуть відповідальність за якість виконаної роботи. До банку найбільша частина доходів надходить саме через проведення кредитних операцій, тому надзвичайно важливим напрямом є побудова такої організаційної структури кредитного підрозділу, яка б в здійсненні управління кредитним портфелем банку була найбільш ефективнішою.

На сьогодні у практичній діяльності не існує єдиної універсальної моделі побудови організації кредитних операцій для усіх банків. Кожний банк організовує кредитний підрозділ з огляду на власний досвід, залежно від розміру банківської установи та кредитної політики. Головним критерієм є досягнення максимальної ефективності діяльності кредитного підрозділу, а також формування максимальної зручності для клієнтів. Для виконання цих критеріїв важливо, щоб виконувались такі умови: налагоджувалися довірливі відносини як у середині кредитного підрозділу, так і з клієнтами; оперативно розглядалися кредитні заявки; кредитні процедури проводилися б просто і зрозуміло; враховувалися особливості кожної групи клієнтів; кредити були доступними для клієнтів; складалися обґрунтовані висновки щодо прийняття позитивного чи негативного рішення. Одним із недоліків у побудові апарату управління кредитним портфелем вітчизняного банку є дублювання функцій. Здійснюється подвійний контроль, що водночас ускладнює процедуру.

Світова фінансова криза негативно вплинула на діяльність вітчизняних комерційних банків. Переважно це зумовлено збитковими операціями у кредитній діяльності, де основними причинами є збільшення частки проблемних кредитів у кредитних портфелях банківських установ, несвоєчасна сплата позичальниками мінімальних внесків та відсотків за надані кредити, а також залучення дорогих кредитів і нерентабельне їх розміщення.

Однак кризові явища не однаковою мірою відобразилася на діяльності вітчизняних банків, зокрема на нарощуванні обсягів кредитних портфелів. Насамперед це обумовлено кредитною політикою, яку проводили банківські установи, та ефективною концепцією управління кредитним портфелем банку. На рис. 2 відображено динаміку нарощування кредитних портфелів до кризи та її влив на кредитування АТ „Брокбізнесбанку”, ПАТ „VAB Банку” та ПАТ КБ „Хрещатик”.


Рис. 2. Динаміка нарощування обсягів кредитних портфелів за 2005 – 2010 рр.

Джерело. Річні звіти банків

Послідовність кредитного процесу поділяється на етапи: збір інформації про потенційного клієнта; аналіз зібраної інформації про потенційного позичальника; облік можливих доходів і витрат; оцінка кредитного ризику; обґрунтування рішення про надання чи ненадання кредиту клієнту; моніторинг та контроль якості виданих кредитів.

Оцінка кредитного ризику передбачає комплекс розрахунку ряду показників, які вказують на рівень ймовірності отримання збитків за кредитними операціями, терміну тривалості ризику, грошової суми, якою ризикує банківська установа, та суми збитків, які можуть з’явитись під час здійснення кредитної операції. Кредитний ризик залежить від внутрішніх (пов’язаних з хибним прийняттям управлінських рішень у діяльності самої банківської установи) та зовнішніх (обумовлених змінами в економіці країни, діяльності клієнтів) факторів. Банківська установа не може суттєво вплинути на зміни у зовнішніх факторах, але, враховуючи і своєчасно реагуючи на них, може пом’якшити їх вплив і запобігти значним втратам. Однак внутрішні фактори впливу на кредитний ризик залежать лише від здійснення ефективної діяльності банку.
Криза зумовлює необхідність пошуку напрямів фінансової стабілізації діяльності банківських установ. Ефективне функціонування вітчизняних комерційних банків залежить від якості банківського контролю у цілому та, зокрема, моніторингу кредитних операцій. Кредитний моніторинг запропоновано трактувати як систему безперервного прогнозування, спостереження та оцінювання кредитної діяльності банківської установи у цілому і окремо кожного виданого кредиту в умовах постійних змін кон’юнктури фінансового ринку. Моніторинг кредитного портфеля охоплює усі стадії процесу кредитування: від проведення підготовчої роботи та надання кредиту до повного його повернення позичальником банківській установі. Під час проведення кредитного моніторингу постійно проводиться оцінка та контроль якості кредитного портфеля банківської установи. У банківській практиці використовуються різні способи проведення кредитного моніторингу, але усі вони зводяться до такого порядку: проводиться періодична перевірка кредитів, (протягом календарного місяця (кварталу), обов’язково перевіряються усі великі кредити і вибірково – дрібні); розробляються етапи здійснення кредитного контролю для того, щоб забезпечити моніторинг усіх важливих умов надання кредитів; збільшується кількість перевірок у міру виникнення проблем, пов’язаних з конкретним кредитом.

Аналіз якості кредитного портфеля передбачає зниження втрат за позичками на рівні кредитного портфеля у цілому, а також зменшення кредитного ризику за кожною окремою позичкою. Класифікація кредитного портфеля за якістю дозволяє диференціювати ступінь контролю для кожної категорії, а контроль за наданням і використанням кредитів враховуватиме безперервний процес відстеження фінансового стану позичальника, його кредитоспроможності, напрямів використання позики протягом усього періоду кредитного договору.

У третьому розділі „Шляхи оптимізації управління кредитним портфелем банку в період виходу з фінансової кризи” розроблено пропозиції і рекомендації щодо удосконалення напрямів мінімізації кредитного ризику, формування, підвищення якості та оптимізації кредитного портфеля банку.
Банківські установи України нарощували обсяги кредитних портфелів, йшли на невиправдані ризики, що й спричинило у період кризи зростання частки проблемних кредитів. Про це свідчать аналітичні дані Національного банку України, (табл. 1). 
Таблиця 1

Показники обсягів кредитних операцій банків України у 2005 – 2010 рр.
(станом на кінець періоду)
	Показники

млн. грн. 
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010

	Кредити надані суб’єктам господарювання
	72 875
	10 9020
	167 661
	276 184
	472 584
	474 991
	508 288

	Кредити надані фізичним особам
	14 599
	33 156
	77 755
	153 633
	268 857
	222 538
	186 540

	Кредитний 

портфель
	96 945
	156 268
	268 294
	485 368
	792 244
	747 348
	755 030

	Прострочена заборгованість за кредитами
	3 145
	3 379
	4 456
	6 357
	18 015
	69 935
	84 851


В управлінні кредитним портфелем вагому роль відіграють банківські ризики. Одним із напрямів ефективного управління банківськими ризиками є їх оцінка та аналіз, що вимагає визначення основних підходів і критеріїв. Доцільно в Україні створити єдині комплексні методи аналізу, оцінки ризиків кредитних операцій і стратегій управління ними. Це сприятиме тому, що комерційні банки зможуть дати кількісне визначення основним видам ризиків і застосувати дієві заходи щодо їх мінімізації. Оцінка ризику активних операцій має включати не лише комплексну оцінку кожного позичальника, тобто оцінку предмета застави, аналіз кредитоспроможності і оцінку проекту, що потребує фінансування, дослідження його репутації, але й визначення сукупного ризику кредитного портфеля банківської установи, а саме: його диверсифікацію, рівень резервування, ефективність цінової політики тощо. Лише таким чином можна визначити більш чітко величину ризику у цілому по банківській установі та застосувати більш ефективні методи управління ним.

Банківські установи з метою зниження кредитних ризиків формують страхові резерви. Але сам механізм формування резервів за активними операціями потребує удосконалення. Насамперед необхідно звернути увагу на механізм класифікації дебіторської заборгованості банків. Під час погашення договірної заборгованості та за відсутності можливостей погашення банківські установи зловживають недосконалістю нормативної бази і не формують належним чином резерви на покриття ризиків. Змінити ситуацію на краще можна завдяки внесенню таких корективів: використати досвід зарубіжних країн щодо механізму класифікації простроченої дебіторської заборгованості та надавати перевагу такому показнику, як розмір середніх місячних надходжень на поточні рахунки організацій при здійсненні класифікації кредитів. Ці зміни сприятимуть зниженню кредитних ризиків та підвищенню якості активів.
В банківських установах України спостерігається зростання обсягів проблемних кредитів, що призводить до зниження рівня ліквідності. Це зумовлено збільшенням кількості неплатоспроможних установ, неповернення позик клієнтами, зростання втрат завдяки значним обсягам сформованих резервів. Саме тому виникає потреба переходу від циклічного резервування до антициклічного, що дозволить враховувати не лише короткострокові витрати, але й очікувані витрати в довгостроковій перспективі. Перехід на удосконалені методики резервування за кредитними операціями сприятимуть мінімізації кредитних ризиків.
Банківським установам також слід звернути увагу на внутрішні чинники, які негативно відображуються на кредитній діяльності. Насамперед необхідно забезпечити кредитні відділи фахівцями відповідних рівнів кваліфікації. Для зниження ризиків під час проведення кредитних операцій дуже важливим напрямом є розмежування функцій управлінців щодо оформлення та подальшого супроводження кредиту. Це допоможе більш об’єктивно оцінювати фінансовий стан кредитора. 

Значний вплив на покращання та якість формування кредитного портфеля здійснюватимуть кредитні бюро. Удосконалення створеного інституту кредитних історій можна вважати одним із напрямів оптимізації витрат на обслуговування кредитних портфелів комерційних банків України. Однак існує багато проблем, які ускладнюють розвиток вітчизняних кредитних бюро. Запровадження механізму формування бюро кредитних історій було розпочато незадовго до розгортання світової фінансової кризи. У сфері кредитування комерційних банків України необхідно вдосконалювати створену Національним банком України Єдину інформаційну систему „Реєстр позичальників”. Чим повнішу і детальнішу інформацію про позичальника висвітлено у реєстрі, тим легше банківській установі прийняти рішення про надання позики клієнту. Це спонукатиме до вдосконалення управління кредитним портфелем та дозволить зменшити витрати на його обслуговування, сприятиме покращанню платіжної дисципліни позичальників, зниженню кредитних ризиків та підвищенню оперативності банківських установ при прийнятті рішень про видачу кредитів.

Одним із найважливіших завдань управління кредитним портфелем будь-якого комерційного банку є збалансування ризику і прибутковості. Тому на особливу увагу заслуговує саме оптимізація управління кредитним портфелем. 

Автором дисертаційного дослідження для розв’язання економіко-математичної задачі, яка вирішує завдання оптимізації управління кредитними портфелями комерційних банків, математично формалізовано, описано основні цілі банківської установи, зв’язки між фінансовими показниками і враховано зовнішні та внутрішні чинники впливу на кредитну діяльність банків. Це допоможе менеджерам банківських установ приймати ефективніші рішення у більш короткі терміни при управлінні кредитним портфелем. 

Оптимізувати управління кредитним портфелем можна завдяки забезпеченню прийнятного рівня ризику при максимізації прибутковості, тобто якомога ефективнішому розподілу капіталу в кредитному портфелі комерційного банку.

Для прийняття ефективних управлінських рішень щодо розподілу коштів при формуванні кредитного портфеля може бути використаний дворівневий підхід до його оптимізації. На першому рівні здійснюється оптимізація кредитного портфеля за різними видами діяльності, на другому – оптимізація кредитних портфелів. Запропонована модель управління кредитним портфелем банківської установи дасть можливість приймати оптимальні рішення щодо регулювання бажаного рівня прибутковості з урахуванням формування страхового резерву в достатньому обсязі.
Для побудови оптимізаційної моделі автор використовує у дисертаційному дослідженні статистичні дані щодо динаміки залишків коштів на поточних рахунках клієнтів банку, які представляють різні види діяльності. На основі цих даних розраховуються відносні зміни залишків коштів на рахунках на певному часовому інтервалі (наприклад, місяць) і визначаються їх волатильності (стандартні відхилення) та коефіцієнти кореляції між ними. Застосування такої моделі забезпечить мінімізацію кредитного ризику банку, пов’язаного з коливаннями надходжень коштів на поточні рахунки підприємств різних видів діяльності і досягнення прийнятного рівня дохідності кредитних операцій банку. Отримані результати також можуть бути використані при встановленні кредитних лімітів банку.

Як показники ризику банку, пов’язаного з кредитуванням позичальників певного виду діяльності, можуть також використовуватися математичні сподівання відносних змін часток проблемних кредитів позичальників певної галузі у загальному обсязі їх заборгованості, що характеризують тенденції у змінах даного показника та стандартне відхилення, яке характеризує мінливість (волатильність) часток проблемних кредитів позичальників певного виду діяльності у загальному обсязі їх заборгованості. Чим меншими будуть значення цих показників, тим меншим буде ризик банку, пов’язаний з кредитуванням позичальників певного виду діяльності. 
ВИСНОВКИ
У дисертації узагальнено основи теорії управління кредитним портфелем банку та запропоновано нове вирішення наукової задачі щодо вдосконалення управління кредитним портфелем комерційного банку. Проведене дисертаційне дослідження дозволило зробити загальні висновки та обґрунтувати такі пропозиції:

1. Доведено, що найбільш змістовним є визначення кредитного портфеля як економічно обґрунтованої та структурованої сукупності кредитних угод і зобов’язань, сформованих відповідно до вимог кредитної політики банківської установи, органів банківського нагляду та прийнятного рівня кредитного ризику. Якісний кредитний портфель є результатом цілеспрямованих і ефективних управлінських рішень посадових осіб, які відповідають за кредитну діяльність банку.

На формування і регулювання кредитного портфеля впливають найрізноманітніші чинники. Виявлено, що зовнішні чинники розподіляються: 1) на рівні держави: політичні події, правове поле, органи місцевої влади, економічні зміни, соціальне середовище, стан фінансового ринку, технічний прогрес і технологічні досягнення; 2) на рівні банківської системи країни: загальний стан банківської системи, конкуренція, прийняття нових нормативних документів Національного банку України щодо проведення кредитних операцій та внесення змін до чинної нормативної бази, правила регулювання банківської діяльності. Внутрішні фактори впливу пов’язані з величиною банківського капіталу, кредитною політикою банку, досвідом і кваліфікацією персоналу (особливо це стосується керівного складу), рівнем дохідності та ризикованості напрямів розміщення кредитних ресурсів, вибором банківською установою сектору ринку обслуговування;

2. В управлінні кредитним портфелем комерційного банку провідну роль відіграють обрані методи. У дослідженні розглянуто і систематизовано традиційні  методи  управління  кредитним  портфелем у комерційних банках. В умовах фінансової кризи особливо гостро постає питання ефективного управління кредитним портфелем, оскільки погіршилися показники якості кредитного портфеля, підвищилися ризики неповернення кредитів тощо. Методи управління кредитним портфелем невід’ємно пов’язані з управлінням кредитними ризиками та застосовуються як відносно кожної окремої позички, так і щодо кредитного портфеля у цілому.

3. На формування кредитного портфеля здійснюють вплив економічні та правові аспекти. Економічні аспекти управління кредитним портфелем зумовлені особливостями економічних перетворень у країні.

Правові аспекти управління кредитним портфелем засновано на Конституції України; законах України; постановах, положеннях, інструкціях Національного банку України. Однак існує ряд проблем в управлінні кредитним портфелем, з якими вітчизняні банки стикаються через недосконалість законодавчого регулювання.
4. Організація управління кредитним портфелем банківської установи засновується на функціональному розмежуванні обов’язків персоналу кредитних відділів. Чіткий, правильний розподіл функцій між працівниками кредитних відділів сприяє досягненню високого професіоналізму, дозволяє уникнути прийняття хибних рішень, а також дозволяє перемагати у конкурентній боротьбі. Кожний банк організовує кредитний підрозділ з огляду на власний досвід, залежно від розміру банківської установи та кредитної політики. Одним із недоліків у побудові апарату управління кредитним портфелем вітчизняного банку є дублювання функцій. Здійснюється подвійний контроль, що водночас ускладнює процедуру. 

5. У період антикризового регулювання важливим напрямом в управлінні кредитними портфелями банківських установ є ретельний аналіз структури та динаміки власних кредитних портфелів. Світова фінансова криза вплинула на вітчизняний банківський сектор і призвела до таких наслідків: зниження якості робочих активів, у тому числі суттєвого обсягу та частки простроченої заборгованості, загального зниження ліквідності банківських активів через низьку платоспроможність позичальників; зниження рівня довіри до банківської системи, нестабільна пасивна база; значний вплив валютно-курсової політики на діяльність банків.

Банківські установи не були готові до настання фінансової кризи і провадили безпечну діяльність. Однак завжди важливо бути готовим до різких змін і здійснювати аналіз не лише фактичних показників, але й враховувати прогнозування негативних явищ. 

6. Світова фінансова криза негативно відобразилася на діяльності вітчизняних комерційних банків. Переважно це зумовлено збитковими операціями у кредитній діяльності, де основними причинами є: збільшення частки проблемних кредитів у кредитних портфелях банківських установ, несвоєчасна сплата позичальниками мінімальних внесків і відсотків за надані кредити, а також залучення дорогих кредитів і нерентабельне їх розміщення. Ефективне проведення кредитного моніторингу сприятиме банківським установам своєчасно визначати негативні зміни у діяльності позичальників та вчасно вживати відповідних заходів щодо запобігання їм. На нашу думку, під кредитним моніторингом слід розуміти систему безперервного прогнозування, спостереження та оцінювання кредитної діяльності банківської установи у цілому і окремо за кожним виданим кредитом в умовах постійних змін кон’юнктури фінансового ринку.

Здійснення контролю за виданими кредитами необхідно для проведення ефективної програми кредитування комерційного банку. Особливо гостро постає питання щодо удосконалення кредитного моніторингу та контролю якості кредитного портфеля у період виходу з кризи. Удосконаленню системи моніторингу кредитних операцій та підвищенню якості кредитного портфеля сприятиме: ретельний підбір персоналу; періодичне здійснення перевірки ефективності діючої системи мотивації працівників кредитних відділів та правильності критеріїв оцінки їх роботи; розробка і впровадження нового програмного забезпечення, що відповідало б необхідним обсягам інформації при проведенні кредитного моніторингу; проведення періодичної перевірки діяльності працівників кредитних відділів з метою виявлення недоліків, порушень та прорахунків банку.

7. Оцінка ризику активних операцій включає не лише комплексну оцінку кожного позичальника, тобто оцінку предмета застави, аналіз кредитоспроможності та проекту, що потребує фінансування, дослідження його репутації, але і дослідження сукупного ризику кредитного портфеля банківської установи, а саме: його диверсифікацію, рівень резервування, ефективність цінової політики тощо. Оцінку кредитного ризику здійснюють за якісними і кількісними показниками. Якісний аналіз передбачає виявлення основних джерел кредитних ризиків і заснований на досвіді, знаннях та інтуїції у даній сфері діяльності. Кількісний аналіз охоплює такі методи оцінки кредитного ризику: статистичні; експертних оцінок; аналогій; фінансових коефіцієнтів; методи імітаційного моделювання; аналізу чутливості; комбіновані методи; аналітичні методи. 
8. Створення єдиних комплексних методів аналізу, оцінки ризиків кредитних операцій і стратегій управління ними в Україні сприятиме тому, що комерційні банки зможуть дати кількісне визначення основним видам ризиків і застосувати дієві заходи щодо їх мінімізації. Лише таким чином можна визначити більш чітко величину ризику у цілому по банківській установі та застосувати найбільш ефективні методи управління ним.

9. Ефективність роботи банківської установи залежить від оптимізації структури кредитного портфеля та мінімізації витрат на його обслуговування. Заходи щодо вдосконалення формування кредитного портфеля сприятимуть зменшенню сумнівних і безнадійних кредитів, визначенню нових перспективних напрямів кредитування.

Функціонування та розвиток бюро кредитних історій сприятиме підвищенню рівня інформованості банківських установ щодо потенційних клієнтів та прогнозуванню ймовірностей повернення позик. Тобто банківським установам не потрібно буде формувати власні відділи, які б здійснювали збирання, аналіз та моніторинг інформаційної бази клієнтів, що зменшило б витрати на отримання необхідної інформації. Також кредитні бюро сприяють економії часу на пошук необхідної інформації. Вітчизняні банківські установи зможуть отримувати якісну інформацію швидко, що скорочуватиме час на прийняття рішень. Ще однією перевагою бюро кредитних історій є те, що клієнти самі будуть зацікавлені у своєчасному поверненні кредитів, оскільки в іншому випадку втрачатимуть свою репутацію, а у разі повторного звернення за кредитом до банків будуть отримувати кошти під більш високий відсоток або й взагалі – відмову.

10. На сучасному етапі управління кредитними портфелями комерційних банків потребує нових напрямів удосконалення. Постійні зміни в економічній і політичній ситуації в країні, які відображуються на діяльності банківських установ у цілому та кредитуванні зокрема, спонукають до пошуку нових підходів в управління кредитним портфелем банку та запровадженні ефективних економіко-математичних моделей прийняття кредитних рішень. З метою оптимізації управління кредитним портфелем комерційного банку запропоновано економіко-математичну модель, яка дасть можливість приймати оптимальні управлінські рішення щодо регулювання бажаного рівня прибутковості з урахуванням формування резервного фонду в достатньому обсязі. Застосування запропонованої моделі забезпечить мінімізацію кредитного ризику банку, пов’язаного з коливаннями надходжень коштів на поточні рахунки підприємств різних видів діяльності, і досягнення прийнятного рівня дохідності кредитних операцій банку. Отримані результати також можуть бути використані при встановленні кредитних лімітів банку для різних видів діяльності.
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АНОТАЦІЯ
Побоча К. П. Управління кредитним портфелем комерційного банку в системі антикризового регулювання. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.08 – гроші, фінанси і кредит. – Національний університет державної податкової служби України, Ірпінь, 2012.

Дисертацію присвячено проблемам управління кредитним портфелем банківської установи в умовах антикризового регулювання. На основі аналізу теоретичних підходів до трактування сутності кредитного портфеля, природи управління, механізму формування і регулювання запропоновано авторське визначення поняття „управління кредитним портфелем комерційного банку”, удосконалено класифікацію принципів побудови кредитного портфеля банку. Розкрито інструментарій та механізм здійснення управління кредитним портфелем банку.

Досліджені зовнішні та внутрішні чинники, що впливають на кредитну діяльність банківських установ. Проаналізовано наслідки впливу світової фінансової кризи на управління кредитними портфелями банків. В умовах антикризового регулювання визначено об’єктивні передумови, проблеми та перспективи нарощування кредитних портфелів і виявлено сучасні тенденції у формуванні кредитних портфелів українських банків. Обґрунтовано практичні рекомендації щодо моделі формування оптимального кредитного портфеля банку. Запропоновано заходи та надано рекомендації щодо мінімізації кредитного ризику, підвищення якості кредитного портфеля та нормативно-правового забезпечення управління кредитними портфелями банків в Україні.

Ключові слова: банківский кредит, кредитний портфель, управління кредитним портфелем, сек’юритизація, кредитний моніторинг, кредитний ризик, оцінка кредитного ризику, мінімізація кредитного ризику.

АННОТАЦИЯ
Побочая Е. П. Управление кредитным портфелем коммерческого банка в системе антикризисного регулирования. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.08 – деньги, финансы и кредит. – Национальный университет государственной налоговой службы Украины, Ирпень, 2012.

Диссертация посвящена проблемам управления кредитным портфелем банка в условиях антикризисного регулирования. На основе анализа теоретических подходов к определению сущности кредитного портфеля, природы управления, механизма формирования и регулирования предложено авторское определение понятия „управление кредитным портфелем”, усовершенствовано классификацию принципов формирования кредитного портфеля банка. Их можно подразделить на общие и специальные. К общим относятся принципы: законности; научности; системности; плановости; конкретности; доходности. Специальные принципы рассмотрены в двух аспектах. Первый аспект – построения системы управления кредитного портфеля банка, к которой относятся принципы: иерархичности; функциональности; территориально-отраслевого размещения; объёма контроля. Второй аспект – процесс управления кредитным портфелем банка, к которому относятся принципы: целеустремлённости; соответствия; совмещения единоначальности и коллегиальности; ответственности должностных лиц за действия или бездействие; рационального сопоставления целей и способов их достижения с ресурсным обеспечением. Дана характеристика инструментариям и механизму управления кредитным портфелем банка. 
В работе рассмотрены и систематизированы традиционные методы управления кредитным портфелем в коммерческих банках. Особое внимание в диссертации уделено правовым аспектам управления кредитным портфелем банка. Определены основные проблемы, с которыми сталкиваются украинские банки в управлении кредитными портфелями из-за отсутствия законодательного регулирования.

Определены внешние и внутренние факторы, которые влияют на кредитную деятельность банков. Проанализированы последствия влияния мирового финансового кризиса на управление кредитным портфелем банка. В условиях антикризисного регулирования определены объективные предпосылки, проблемы и перспективы наращивания кредитных портфелей украинских банков. Обоснованы практические рекомендации относительно модели формирования оптимального кредитного портфеля банка. Предложены пути и рекомендации относительно минимизации кредитного риска, повышения качества кредитного портфеля и нормативно-правового обеспечения управления кредитными портфелями банков в Украине.
Ключевые слова: банковский кредит, кредитный портфель, управление кредитным портфелем, секьюритизация, кредитный мониторинг, кредитный риск, оценка кредитного риска, минимизация кредитного риска.
ANNOTATION
K. Pobocha. Advances portfolio management of commercial bank in terms of anti-crisis regulation. – Manuscript.

Dissertation for the academic degree of Candidate of Sciences in Economics in specialty 08.00.08 “Money, finance and credit”. – National University of State Tax Service of Ukraine, Irpin, 2012. 
The dissertation is devoted to the problems of credit portfolio of the banking institution in terms of anti-crisis regulation. Based on the analysis of theoretical approaches to interpreting the nature of the loan portfolio, the nature of the mechanism of formation and regulation proposed copyright definition of „credit portfolio management”, it is improved the classification of principles of the loan portfolio. It is revealed the tools and mechanism of the bank credit portfolio management.

The external and internal factors are investigated, that affect on the influence of  the lending activities of banking institutions. It is analyzed the effects of the global financial crisis on the management of credit portfolios of banks. In the conditions of the crisis regulation it is defined the objective conditions, the problems and the prospects of increasing the loan portfolio and identified current trends in the formation of loan portfolios of domestic banks. It is grounded the practical advice as for models of optimal loan portfolio. Some measures are offered and granted as for minimization of credit risk, increase the quality of loan portfolio and the legal provision of credit portfolios of banks in Ukraine. Keywords: bank loan, the loan portfolio, credit portfolio management, securitization, credit monitoring, credit risk, credit risk rating, minimize credit risk.

Key words: bank credit, advances portfolio, advances portfolio management, securitization, advances monitoring, credit risk, credit test, minimization of credit risk.
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Принципи побудови кредитного портфеля





Принципи, які визначають процес здійснення управління кредитним портфелем








Принципи побудови системи управління кредитним портфелем








Спеціальні








– законності;


– науковості;


– системності;


– плановості;


– конкретності;


– дохідності;


– ліквідності;


– мінімізації ризиків





Загальні








– цілеспрямованості;


– головної ланки;


– відповідності;


– поєднання єдиноначальності та колегіальності;


– відповідальності посадових осіб за дії або бездіяльність;


– раціонального зіставлення цілей та способів їх досягнення з ресурсним забезпеченням





– ієрархічності;


– функціональності;


– територіально-галузевого розміщення;


– обсягу контролю (норми керованості)
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