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І.М. Шопіна

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Подолавши ще один щабель цивілізаційного розвитку, людство вступило в еру науково-технічного прогресу, що ознаменувалася бурхливими зрушеннями в усіх царинах суспільного життя й діяльності. За таких умов питання безпеки набувають особливої ваги. Не стала винятком і сфера транспортного обслуговування населення, котре на теренах сучасної України відіграє дедалі важливішу роль. Позаяк транспортний сектор посідає все міцніші позиції в економіці нашої держави. Проте сьогодні стає очевидним, що конкурентоздатність українського транспорту без забезпечення належного рівня безпеки є неможливою, оскільки катастрофи й серйозні аварії на ньому призводять до людських жертв, спричиняють екологічні проблеми, завдають величезних матеріальних збитків і психологічної шкоди.

Відтак цілком очевидною стає та, до певної міри втрачена в післярадянську добу, роль, що її має відігравати держава в забезпеченні безпеки транспортних сполучень. Ефективність впливу держави на рівень безпеки є прямо пропорційною дієвості важелів впливу. При цьому зрозуміло, що нескінченне збільшення обсягу такого «інструментарію» є неможливим. Єдино правильним на сьогодні шляхом у напрямку забезпечення безпеки руху транспортних засобів є підвищення ефективності державного контролю. Водночас усталена його система в Україні не охоплює повністю питань забезпечення безпеки перевезень, які передусім визначають зобов’язання й відповідальність кожного учасника транспортного процесу, якість дорожньо-транспортної мережі й технічні вимоги до транспортних засобів, підготовку фахівців, надання медичної допомоги та юридичну відповідальність за порушення норм чинного на транспорті законодавства.

Питання державного контролю віддавна привертали увагу вчених-адміністративістів. Вагомі напрацювання були зроблені ще за радянських часів. І хоча на сьогодні вони втратили актуальність в частині нормативного та емпіричного матеріалу, але як теоретичні засади зберегли свою високу наукову цінність.

До аналізу проблем державного контролю як засобу підтримання законності й дисципліни тією чи іншою мірою у своїх дослідженнях зверталися провідні вітчизняні вчені-адміністративісти: В. Б. Авер’янов, І. В. Арістова, А. І. Берлач, Ю. П. Битяк, В. Т. Білоус, А. С. Васильєв, I. П. Голосніченко, Є. В. Додін, В. О. Заросило, Р. А. Калюжний, С. В. Ківалов, В. В. Ковальська, Т. О. Коломоєць, В. К. Колпаков, А. Т. Комзюк, С. Ф. Константінов, О. В. Кузьменко, В. І. Курило, Д. М. Лук’янець, О. М. Музичук, В. І. Олефір, О. I. Остапенко, В. П. Пєтков, С. В. Пєтков, Т. О. Проценко, О. П. Рябченко, Л. А. Савченко, С. Г. Стеценко, В. К. Шкарупа та ін.

У числі новітніх фундаментальних досліджень державного контролю в Україні варто відзначити праці О. Ф. Андрійко, О. М. Бандурки, В. М. Гаращука, Н. Р. Нижник, О. П. Полінця, В. С. Шестака.

Водночас сфера транспорту та його безпеки з позицій державного контролю донині залишається однією з малодосліджених. Більшу увагу вчені зазвичай приділяють проблематиці державного регулювання транспортної системи, дослідженню правовідносин на транспорті, правил руху, охорони праці, екологічним питанням тощо. Усі ці проблеми порушено, зокрема, у працях І. В. Булгакової, В. К. Гіжевського, Е. Ф. Демського, Е. М. Деркач, А. П. Калініченко, М. В. Коваліва, А. В. Мілашевича, В. Й. Развадовського, О. Б. Чорномаз, М. Л. Шелухіна, О. О. Юхна та ін. Утім, безпеку руху як інтегральний чинник ефективного функціонування транспорту дотепер не піддано детальному науковому аналізу. Різні аспекти безпеки дорожнього руху розглядалися в роботах В. М. Бесчастного, Г. В. Галімшиної, А. В. Гаркуші, С. В. Гизимчука, Г. К. Голубєвої, Т. О. Гуржія, С. М. Гусарова, М. М. Долгополової, О. В. Домашенка, В. В. Доненка, В. В. Єгупенка, М. А. Микитюка, В. А. Мисливого, О. Л. Міленіна, В. Ф. Муцка, В. В. Новикова, А. М. Подоляки, О. Ю. Салманової, М. М. Стоцької, Я. І. Хом’яка, В. М. Шудрікова, Х. П. Ярмакі, О. Н. Ярмиша. Проте всі ці дослідження або стосувалися інших видів транспорту, або заторкували лише окремі аспекти проблеми безпеки дорожнього руху й, звичайно, не піддавали її комплексному аналізу. Отже, спеціальних монографічних праць, присвячених дослідженню адміністративно-правових засад державного контролю за безпекою руху транспортних засобів, в українській правовій науці допоки немає. Як наслідок, практика здійснення контролю в розглядуваній сфері залишається неефективною. Іншими словами, відсутня єдина концепція державного контролю за безпекою руху транспортних засобів.

За таких умов склалася законодавча невизначеність щодо основних параметрів транспортної безпеки, процедур здійснення державного контролю за безпекою руху транспортних засобів. Також наявні суперечності та прогалини у правозастосовній практиці в зазначеній сфері ускладнюють внутрішні трансформаційні перетворення та інтеграцію України у світові цивілізаційні процеси. У свою чергу, це зумовлює нагальну необхідність проведення глибокого науково-теоретичного аналізу проблеми державного контролю за безпекою руху транспортних засобів в Україні, який має бути здійснений передовсім задля вдосконалення практичної діяльності щодо підвищення рівня транспортної безпеки та організації державного контролю за безпекою руху транспортних засобів на сучасному етапі розвитку України.

Зрештою, відсутність на сьогодні досконалого законодавства, яким було б регламентовано механізм забезпечення безпеки руху, перманентна загроза виникнення кризових ситуацій у цій сфері свідчать про брак науково обґрунтованих підходів і цілеспрямованості в формуванні системи державного контролю за безпекою руху на транспорті, що також обумовлює актуальність дослідження адміністративно-правових засад державного контролю за безпекою руху транспортних засобів.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до Транспортної стратегії України на період до 2020 року, схваленої Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 20.10.2010 № 2174-р, Концепції Державної цільової програми підвищення рівня безпеки дорожнього руху на 2009–2012 рр., схваленої Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 30.10.2008 № 1384-р, Стратегії підвищення рівня безпеки дорожнього руху в Україні на період до 2015 року, схваленої Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 25.05.2011 № 480-р, Концепції Державної програми профілактики правопорушень до 2015 року, затвердженої Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 29.09.2010 № 1911-р., пп. 1, 2, 5, 6, 7, 11 Додатку 11 до Наказу МВС України від 29.07.2010 № 347 «Про затвердження Переліку пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 рр.», пп. 10.1, 11.1 Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011–2014 рр., схвалених Вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ 28 грудня 2010 року, і спрямоване на реалізацію Резолюції Генеральної Асамблеї ООН від 24.02.2010 «Підвищення безпеки дорожнього руху у всьому світі на 2011–2020 роки».

Тема дослідження затверджена Вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ 23 червня 2008 року (протокол № 6) і уточнена 23 лютого 2012 року (протокол № 2).

Мета та завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб на основі аналізу чинного законодавства України та практики його реалізації визначити адміністративно-правові засади державного контролю за безпекою руху транспортних засобів і розробити науково обґрунтовані пропозиції та рекомендації щодо їх вдосконалення.
Для реалізації поставленої мети необхідно вирішити такі завдання:
· з’ясувати сутність і значущість транспортної безпеки (безпеки на транспорті) для суспільства й визначити першочергові заходи щодо визнання її одним із пріоритетів національної безпеки;

· визначити сутність категорії «безпека руху транспортних засобів» як комплексного об’єкта державного контролю;

· охарактеризувати систему та зміст загальнообов’язкових правил руху транспорту;
· сформулювати поняття, мету, завдання та принципи державного контролю за безпекою руху транспортних засобів;

· з’ясувати напрями оптимізації інституту державного контролю за безпекою руху транспортних засобів;

· уточнити складові організаційно-правового механізму державного контролю за безпекою руху транспортних засобів і запропонувати шляхи їх удосконалення;

· охарактеризувати сферу безпеки дорожнього руху як об’єкта державного контролю;
· уточнити місце державного контролю в механізмі організаційно-правового забезпечення безпеки польотів на авіаційному транспорті;

· окреслити процедури державного контролю за безпекою польотів;
· визначити інституційні засади державного контролю за безпекою руху на залізничному транспорті та особливості його здійснення;
· з’ясувати сутність безпеки судноплавства як об’єкта державного контролю;
· визначити систему суб’єктів контрольної діяльності у сфері безпеки судноплавства та шляхи її удосконалення;
· окреслити пріоритетні заходи щодо вдосконалення адміністративно-правових засад організації та здійснення державного контролю за безпекою руху транспортних засобів в Україні.

Об’єкт дослідження становлять суспільні відносини у сфері здійснення державного контролю за безпекою руху транспортних засобів.

Предметом дослідження є адміністративно-правові засади державного контролю за безпекою руху транспортних засобів.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження стали загальні та спеціальні методи наукового пізнання. Застосування діалектичного методу дозволило якомога повніше розглянути проблеми, що постають у процесі становлення державного контролю за безпекою руху транспортних засобів, у їх розвитку та динаміці, що сприяло більш ґрунтовному та вичерпному формулюванню висновків дисертаційного дослідження. Завдячуючи аксіоматичному методу, були визначені вихідні параметри дослідження; індуктивний та дедуктивний методи застосовувалися при узагальненні та аналізі емпіричної інформації за тематикою дослідження (підрозділи 2.1, 2.3, 4.1, 4.2, 4.3, 5.1, 5.3). За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено й конкретизовано понятійний апарат, визначено сутність, особливості та значення державного контролю в забезпеченні безпеки транспортних сполучень (підрозділи 1.1, 2.2, 3.2, 4.2, 5.2). Порівняльно-правовий метод використано при компаративному аналізі вітчизняних та зарубіжних загальнообов’язкових правил руху транспорту (підрозділ 1.2). За допомогою формально-юридичного методу досліджувалися норми як вітчизняного, так і зарубіжного законодавства, з’ясовувалися зміст і значення використаних у них термінів, обґрунтовувалися висновки та пропозиції щодо їх зміни та доповнення (розділи 2, 3, 4, 5). Структурно-функціональний метод сприяв аналізу повноважень суб’єктів контролю у сфері безпеки дорожнього руху, безпеки польотів, безпеки судноплавства та безпеки руху поїздів, виявленню недоліків в їх діяльності (підрозділи 2.3, 3.3, 4.3, 5.3). За допомогою соціологічного методу було з’ясовано позиції та думки практиків щодо сучасного рівня забезпечення безпеки руху на різних видах транспорту, ефективності контрольних заходів, що їх вживають органи державної влади, а статистичний метод дозволив їх узагальнити, як і результати вивчення матеріалів проведення заходів контролю. Прогностичний аналіз, що передбачав виявлення тенденцій розвитку системи державного контролю за безпекою руху транспортних засобів в Україні, проводився з використанням методів прогнозування, а саме методу експертних оцінок, екстраполяції, методу аналогії.

Науково-теоретичне підґрунтя дослідження становлять наукові праці фахівців у галузі загальної теорії права та держави, теорії управління, адміністративного права та інших галузевих правових наук. Положення та висновки дисертації ґрунтуються на нормах Конституції України, міжнародно-правових, законодавчих та підзаконних нормативно-правових актів у сфері забезпечення безпеки руху транспортних засобів. Інформаційну й емпіричну основу дослідження становлять матеріали правозастосовної, зокрема юрисдикційної, практики органів внутрішніх справ, Державної авіаційної служби України, Державної інспекції України з безпеки на морському та річковому транспорті, Державної адміністрації залізничного транспорту України; статистичні матеріали МВС України, Міністерства інфраструктури України, Державної служби статистики України; зведені дані опитувань 385 посадових осіб ДАІ МВС України, Міністерства інфраструктури України, а також 473 водіїв транспортних засобів усіх категорій.

У дисертаційній роботі використано досвід здобувача з вивчення іноземної практики діяльності контролюючих суб’єктів на транспорті, здобутий під час службових відряджень до Німеччини, Чехії, Австрії.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним з перших монографічних досліджень, у якому комплексно, з використанням сучасних методів пізнання, урахуванням новітніх досягнень правничої науки визначено адміністративно-правові засади державного контролю за безпекою руху транспортних засобів в Україні, а також шляхи їх удосконалення. В результаті проведеного дослідження сформульовано низку нових концептуальних наукових положень і висновків, запропонованих особисто здобувачем. Основні з них такі:
вперше:

· визначено поняття безпеки руху транспортних засобів як стану максимальної захищеності людського життя і здоров’я, майна й довкілля в процесі експлуатації повітряних суден, колісних транспортних засобів, суден морського і річкового транспорту та залізничного рухомого складу, за якого забезпечується своєчасне виявлення, запобігання та нейтралізація реальних та потенційних загроз безпеці перевезень, у разі ж їх наявності або виникнення виключається можливість заподіяння шкоди від них;

· розроблено концепцію державного контролю за безпекою руху транспортних засобів, яка: по-перше, визначає особливу роль контролю в реалізації національної транспортної політики; по-друге, передбачає формування цілісного організаційно-правового механізму зазначеного контролю; по-третє, допускає пряму залежність результативності державного контролю за безпекою руху транспортних засобів від ефективності його здійснення на кожному окремому виді транспорту в цілому;

· визначено й охарактеризовано поняття, мету, завдання та принципи здійснення державного контролю за безпекою руху транспортних засобів;

· сформульовано пропозиції щодо вдосконалення організаційно-правового механізму здійснення державного контролю за безпекою руху транспортних засобів в Україні, зокрема, обґрунтовано необхідність: а) розробки та прийняття Закону «Про державний контроль на транспорті», в якому особливу увагу присвятити адміністративно-правовим засадам здійснення контролю за безпекою руху транспортних засобів; б) створення незалежного від Міністерства інфраструктури України органу, безпосередньо підпорядкованого Кабінету Міністрів України, відповідального за здійснення державного контролю за безпекою руху транспортних засобів, – Державної транспортної інспекції України; в) створення Єдиної інформаційно-аналітичної системи державного контролю на транспорті, яка дозволила б не тільки забезпечити збір та аналіз показників роботи контролюючих органів, але і здійснювати достовірний аналіз і прогноз стану справ із забезпечення безпеки руху на всіх видах транспорту з можливістю підготовки пропозицій щодо покращання його діяльності; г) удосконалення контрольних процедур забезпечення безпеки транспортних сполучень; ґ) розширення діапазону наукових досліджень проблем адміністративно-правового забезпечення транспортної безпеки, окреслення пріоритетних напрямів проведення науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт в розглядуваній сфері;

· обґрунтовано доцільність розробки та прийняття низки нормативних актів, у яких би визначалися адміністративно-правові засади державного контролю за безпекою руху на різних видах транспорту, зокрема: а) у сфері безпеки польотів – Стратегії модернізації авіапарку в Україні; Закону України «Про льотну придатність повітряних суден авіаційно-транспортної системи України», Концепції забезпечення безпеки авіації загального призначення, Положення про взаємодію центральних та місцевих органів виконавчої влади щодо здійснення контролю за безпекою польотів повітряних суден авіації загального призначення; б) у сфері безпеки судноплавства – Положення про державний контроль за маломірними (малими) суднами на водних об’єктах України, Типового положення про спеціальний майданчик для зберігання тимчасово затриманих річкових або маломірних (малих) суден, Порядку тимчасового затримання та зберігання річкових або маломірних (малих) суден на спеціальних майданчиках; в) у сфері безпеки руху поїздів – Типового положення щодо проведення цільових оперативно-профілактичних операцій на залізничному транспорті («Вантаж», «Вугілля»); г) у сфері безпеки дорожнього руху – Типового положення з організації проведення оперативно-профілактичної операції «Автобус»;

удосконалено:

· визначення безпеки руху транспортних засобів як інтегрального компоненту транспортної безпеки та однієї з головних цілей і невід’ємних умов ефективного функціонування транспортної системи країни, серед складових якої виділено безпеку дорожнього руху, безпеку польотів, безпеку руху поїздів та безпеку судноплавства;

· класифікацію загальнообов’язкових правил руху транспорту, які згруповано за: правовою системою, до якої належить нормативний акт; дією в часі та в просторі; колом осіб, на яких поширюється дія приписів зазначених правил; предметом правового регулювання; юридичною силою;

· розуміння видів контролю за безпекою судноплавства в Україні, у зв’язку з чим виокремлено такі комплексні його складові як: контроль за безпекою мореплавства та контроль за безпекою судноплавства на внутрішніх водних шляхах;

· характеристику процедур державного контролю за безпекою польотів; обґрунтовано необхідність розроблення та впровадження на основі використання зарубіжного досвіду процедури інспектування цивільних некомерційних повітряних суден загального призначення, спортивних та саморобних літальних апаратів, процедури інспектування сектору нерегулярних авіаційних перевезень тощо;
набули подальшого розвитку:
· розуміння структури організаційно-правового механізму здійснення контролю за безпекою руху транспортних засобів, у зв’язку з чим підкреслено, що зазначений контроль ґрунтується на цілісності нормативного, інституційного (організаційного), процедурного, інформаційного, методичного та наукового забезпечення такої діяльності;

· теоретичні підходи до визначення місця та ролі державного контролю в механізмі організаційно-правового забезпечення безпеки польотів на авіаційному транспорті;

· характеристика безпеки дорожнього руху як об’єкта державного контролю, системи та повноважень суб’єктів контролю у цій сфері, форм та методів їх діяльності, на основі чого запропоновано шляхи вдосконалення правового статусу ДАІ, зокрема шляхом зміни її назви на «Державна служба безпеки дорожнього руху», посилення впливу на забезпечення дорожньої безпеки, надання їй статусу головного контролюючого суб’єкта на автомобільному транспорті, поступового її реформування з метою покращання адміністративної діяльності, кадрового, матеріально-технічного та фінансового забезпечення;

· обґрунтування доцільності вироблення нової Державної цільової програми підвищення безпеки дорожнього руху в Україні, у якій основний акцент, на відміну від попередніх програм, зробити на організації як контролю за безпекою дорожнього руху, так і контролю за виконанням програмних заходів;

· визначення загроз безпечному функціонуванню залізничного транспорту, які поділено на внутрішні (пов’язані з недостатньою виконавською дисципліною працівників залізничного транспорту) та зовнішні (пов’язані із несанкціонованими втручаннями в роботу залізниць сторонніх осіб);

· диференціація суб’єктів контролю у сфері безпеки руху поїздів за напрямами діяльності на органи загальної, спеціалізованої та змішаної компетенції; регламентація їх повноважень у цій сфері.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес:
· у науково-дослідній сфері – результати дисертаційного дослідження можуть бути взяті за основу для подальшої розробки проблем державного контролю за безпекою руху транспортних засобів, визначення шляхів підвищення його ефективності;

· у сфері правотворчості висновки, пропозиції та рекомендації, сформульовані в дисертації, можуть бути використані для вдосконалення чинного національного законодавства та розробки нових нормативно-правових актів, які мають регулювати державний контроль за безпекою руху транспортних засобів. Їх уже враховано при підготовці проектів низки нормативно-правових актів: Закону України від 24.10.2008 «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо вдосконалення регулювання відносин у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху»; Рішення РНБО України від 17.11.2010 «Про виклики та загрози національній безпеці України у 2011 році» (акт впровадження РНБО України від 27.04.2011); Закону «Про внесення змін до деяких законодавчих актів щодо підвищення безпеки дорожнього руху» (Лист Комітету ВР України з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності від 4.03.2011 № 04-19/14-398); Закону про внесення змін до Закону «Про основи національної безпеки України»; Закону «Про внесення змін до Кодексу України про адміністративні правопорушення (щодо вдосконалення правового механізму застосування адміністративної відповідальності за порушення правил безпеки польотів на авіаційному транспорті)»; Закону «Про міністерства та інші центральні органи виконавчої влади» (Лист Міністерства юстиції України від 11.03.2010 № 18-52/581);
· у правозастосовній сфері використання одержаних результатів дозволить покращити практичне здійснення державного контролю за безпекою руху транспортних засобів, їх уже було використано для підвищення ефективності діяльності підрозділів ДАІ МВС України (акти впровадження в практичну діяльність: управління ДАІ МВС України від 23.02.2012, управління ДАІ ГУМВС України в Харківській області від 16.03.2012, відділу ДАІ з обслуговування адміністративної території м. Тернополя відділу ДАІ УМВС України в Тернопільській області від 20.08.2011);

· у навчальному процесі матеріали дисертації можуть бути використані при підготовці підручників та навчальних посібників, інших навчально-методичних матеріалів та викладанні навчальних дисциплін «Адміністративне право», «Адміністративна діяльність ДАІ», «Адміністративна діяльність ОВС», «Адміністративний примус в діяльності ОВС», «Організація роботи ДПС», «Транспортне право». На цей час вони вже використовуються на заняттях із зазначених дисциплін у Донецькому юридичному інституті МВС України (акт впровадження від 15.02.2012), Харківському національному університеті внутрішніх справ (акт впровадження від 23.03.2012).

Особистий внесок здобувача в одержання наукових результатів, що містяться в дисертації. Дисертаційне дослідження виконано здобувачем самостійно, з використанням останніх досягнень науки управління та адміністративного права, всі сформульовані в ньому положення і висновки обґрунтовано на основі особистих досліджень автора. У співавторстві опубліковано: підручники «Реєстраційно-екзаменаційна діяльність Державної автомобільної інспекції МВС України» / В.М. Лозовий, В.І. Олефір, І.В. Мельник, А.О. Собакарь та ін. – К., 2010 (дисертантом розроблено розділи 1, 5 (обсяг – 3,2 д.а.)), «Організація роботи дорожньо-патрульної служби Державної автомобільної інспекції» / В.М. Лозовий, О.В. Сірий, М.М. Уздемир, А.О. Собакарь та ін. – Донецьк, 2011 (дисертантом розроблено розділ 10 (обсяг – 2,3 д.а.)); навчальні посібники «Відповідальність за порушення законодавства про дорожній рух (нормативна база, коментарі, зразки документів)» / С.М. Тараненко, А.О. Собакарь. – Донецьк, 2005 (дисертантом розроблено вступ та § 1–4 (обсяг – 3,1 д.а.)), «Організація розшуку автомототранспортних засобів підрозділами Державтоінспекції» / За ред. С.М. Тараненка, А.О. Собакаря. – Донецьк, 2005 (дисертантом розроблено розділи 1, 4 (обсяг – 5,1 д.а.)), «Основи безпеки дорожнього руху» / За ред. В.М. Бесчастного. – К., 2007 (дисертантом розроблено вступ та розділи 1, 8 (обсяг – 5,3 д.а.)), «Адміністративна та кримінальна відповідальність за правопорушення (злочини) у сфері безпеки дорожнього руху» / А.І. Перепелиця, А.О. Собакарь, М.В. Палій та інші. – Донецьк, 2011 (дисертантом розроблено розділ 1 (обсяг – 2,7 д.а.)), «Нагляд Державтоінспекції за перевезенням небезпечних вантажів» / М.М. Уздемир, А.О. Собакарь, Ю.І. Марценишин, О.П. Карфідов. – Донецьк, 2011 (дисертантом розроблено розділ 1 (обсяг – 0,3 д.а.)); науково-практичні посібники «Основи діловодства в підрозділах Державтоінспекції» / За ред. В.М. Бесчастного. – Донецьк, 2005 (здобувач розробив розділ 1 (обсяг – 0,9 д.а.)), «Заходи особистої безпеки працівників Державтоінспекції під час несення служби» / А.О. Собакарь, В.П. Ворушило. – Донецьк, 2008 (дисертантом розроблено розділи 1, 2, 3 (обсяг – 3,1 д.а.)); науково-практичні коментарі до Закону України «Про дорожній рух» / За ред. С. М. Тараненка, А. О. Собакаря. – Донецьк, 2004 (дисертантом розроблено розділ 10, ст.ст. 19-20, 24, 28 (обсяг – 0,9 д.а.)), «Адміністративні правопорушення у сфері безпеки дорожнього руху» / За заг. ред. В. К. Колпакова. – Донецьк, 2010 (дисертантом розроблено розділ IV (обсяг – 1,1 д.а.)); науково-практичні рекомендації «Удосконалення нагляду ДАІ за перевезенням небезпечних вантажів» / А. О. Собакарь, В. Ф. Коробкін, О. П. Карфідов, В. В. Щиголєв. − Донецьк, 2009 (дисертантом розроблено вступ та розділ 1 (обсяг – 0,7 д.а.)), «Методика моніторингу, ліквідації та превенції місць концентрації ДТП в умовах зростання рівня автомобілізації» / М. М. Уздемир, Я. Д. Холмянський, А. О. Собакарь. − Донецьк, 2009 (дисертантом розроблено розділ 3 (обсяг – 1,0 д.а.)), «Забезпечення безпеки пасажирських перевезень підрозділами ДАІ МВС України» / А. О. Собакарь, О. М. Цалюк, Г. В. Галімшина. − Донецьк, 2009 (дисертантом розроблено передмову та § 1–3 (обсяг – 0,8 д.а.)). У дисертації ідеї та розробки, які належать співавторам, не використовувались.

Апробація результатів дисертації. Основні ідеї, положення та висновки дисертаційного дослідження були оприлюднені на понад двадцяти міжнародних, всеукраїнських, регіональних та інших науково-практичних конференціях і семінарах, зокрема: «Регіональні проблеми забезпечення безпеки дорожнього руху» (Донецьк, 2004), «Проблеми підготовки та вдосконалення професійної діяльності працівників міліції громадської безпеки» (Івано-Франківськ, 2006), «Забезпечення безпеки дорожнього руху: науково-методичні аспекти, організаційно-практичні проблеми, перспективи та шляхи їх вирішення» (Донецьк, 2006), «Проблемы обеспечения безопасности дорожного движения в Российской Федерации в свете реализации Федеральной целевой программы «Повышение безопасности дорожного движения в 2006–2012 гг.» (Орел, 2006), «Роль Державтоінспекції (дорожньої поліції) в забезпеченні безпеки дорожнього руху, розкритті злочинів, попередженні та протидії терористичним актам» (Донецьк, 2007), «Екологія. Економіка. Право» (Луганськ, 2007, 2009), «Запровадження у Міністерстві внутрішніх справ України системи управління якістю: проблеми і перспективи» (Київ, 2008), «Развитие государственности и права в Украине: реалии перспективы» (Сімферополь, 2009), «Дотримання прав людини в діяльності МВС» (Київ, 2009), «Безпека дорожнього руху: сучасність та майбутнє» (Донецьк, 2008–2010), «Теорія та практика забезпечення якісного управління у сфері діяльності Міністерства внутрішніх справ» (Київ, 2009), «Государственное управление деятельностью по обеспечению безопасности дорожного движения (состояние и проблемы совершенствования)» (Орел, 2009), «Від громадянського суспільства – до правової держави» (Харків, 2009), «Загальні проблеми правотворення в Україні» (Львів, 2010), «Економічна безпека і право: проблеми та шляхи вирішення» (Львів, 2011), «Теорія та практика сучасного права: вектори розвитку» (Київ, 2011), «Актуальні питання реалізації чинних національних та міжнародних нормативно-правових актів» (Одеса, 2011), «Молода наука України – третє тисячоліття» (Запоріжжя, 2011), «Актуальні проблеми нормативно-правового забезпечення діяльності та професійної підготовки працівників правоохоронних органів» (Івано-Франківськ, 2011), «Підготовка кадрів міліції (поліції): історія та сучасність» (Київ, 2011), «Безпека дорожнього руху: правові та організаційні аспекти» (Донецьк, 2011), «Охорона громадського порядку під час проведення чемпіонату з футболу «Євро–2012» (Львів, 2011), «Verkehrssicherheit in einem vereinten Europa: herausforderungen und möglichkeiten» (Deutschland, Ainring, 2–4 April 2012).
Публікації. Основні положення та висновки дисертації викладено в 65 публікаціях: 2 одноосібних монографіях, 2 підручниках, 2 науково-практичних коментарях, 3 науково-практичних рекомендаціях, 7 навчальних і науково-практичних посібниках, 33 статтях у наукових фахових виданнях, тезах доповідей на 16 науково-практичних конференціях.

Структура дисертації. Відповідно до мети, завдань, логіки дослідження, дисертація складається зі вступу, 5 розділів, які об’єднують 17 підрозділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 556 сторінок. Список використаних джерел складається із 681 найменування й займає 74 сторінки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, її зв’язок з науковими планами та програмами, визначено мету, завдання, об’єкт і предмет дослідження, охарактеризовано його методологію, наукову новизну отриманих результатів, розкрито науково-практичне значення роботи, наведено відомості про апробацію результатів дослідження та публікації.
Розділ 1 «Методологічні засади державного контролю за безпекою руху транспортних засобів» складається з чотирьох підрозділів.

У підрозділі 1.1 «Безпека руху транспортних засобів як об’єкт державного контролю» розкрито провідну роль транспорту в розв’язанні актуальних політичних, науково-технічних та соціально-економічних проблем будь-якої країни. Підкреслено, що за діапазоном та рівнем можливих загроз транспортна інфраструктура належить до найбільш критичних об’єктів, що зумовлено зростанням транспортних перевезень небезпечних вантажів; високим ступенем зношеності та аварійності об’єктів транспортного комплексу; зростанням інтенсивності руху транспорту у процесі розвитку економіки країни, освоєння нових територій, налагодження роботи міжнародних транспортних коридорів; зростанням дорожньо-транспортної аварійності; фактом удосконалення методів та способів протиправної діяльності злочинних формувань відносно транспортного комплексу. Левова частка надзвичайних ситуацій, особливо тих, що пов’язані із загибеллю людей, припадає саме на транспорт, що свідчить про його високу потенційну небезпечність.

Значущість транспортної безпеки (безпеки на транспорті) для суспільства та соціально-економічного розвитку країни спонукає розглядати її як важливий компонент національної безпеки, завдання якого полягають у забезпеченні національних інтересів у сфері транспортної діяльності, стійкості транспортної системи, мінімізації як шкоди здоров’ю та життю людей, навколишньому середовищу, так і завданих матеріальних збитків.

Інтегральним компонентом транспортної безпеки, однією з головних цілей і невід’ємною умовою ефективного функціонування транспортної системи країни визнано безпеку руху транспортних засобів. Серед її складових виділено безпеку дорожнього руху, безпеку польотів, безпеку руху поїздів та безпеку судноплавства. До того ж, безпека руху транспортних засобів характеризується: безпечністю маршруту руху (комунікацій); безпечністю об’єкта транспортування; безпечністю зовнішніх дій на маршруті руху (часу руху, метеорологічних умов, стану шляху проходження, кількості транспортних засобів на маршруті руху тощо); безпекою трудових ресурсів (персоналу транспортних засобів) тощо.

З-поміж значного арсеналу правових засобів забезпечення безпеки руху транспорту найбільш вагому роль відведено державному контролю, який постає дієвим інструментом забезпечення законності та дисципліни під час транспортних перевезень, виявлення порушень чинного на транспорті законодавства та притягнення у зв’язку з цим винних до юридичної відповідальності, усунення причин та умов, що сприяють порушенню норм, правил і стандартів під час експлуатації транспортних засобів. У транспортній сфері контроль має свою специфіку, що пов’язано з багатофункціональністю транспорту, особливостями кожного з його видів. При цьому, державний контроль за безпекою руху транспортних засобів виступає своєрідним видом контролю, який має складну структуру, а отже, може розглядатися в різних аспектах.

У підрозділі 1.2 «Сутність, система та зміст загальнообов’язкових правил руху транспорту» розкривається сутність зазначених правил, визначаються їх ознаки, специфічні риси, які дозволяють виділити ці правила в окрему групу.

Серед особливостей правил, що діють на транспорті, названо: по-перше, забезпечення їх виконання застосуванням широкого спектра заходів державного примусу; по-друге, наявність в їх масиві багатьох норм техніко-юридичного характеру; по-третє, те, що правові акти, якими їх встановлено, мають переважно підзаконний характер та конкретизуюче призначення.

Загальнообов’язкові правила руху транспорту класифіковано за: правовою системою, до якої належить нормативний акт; дією в часі та в просторі; колом осіб, на яких поширюється дія приписів названих правил; предметом правового регулювання; юридичною силою.

Урахування системних недоліків чинного на транспорті законодавства засвідчило необхідність створення якісно нового правового забезпечення функціонування транспорту в Україні, насамперед за рахунок: 1) уніфікації транспортного законодавства шляхом підготовки його нової редакції та прийняття в майбутньому єдиного кодифікованого акта; 2) удосконалення відомчого правового регулювання з одночасним виробленням нових принципів структурної організації змісту правових документів, поліпшенням якості нормативних розпоряджень; 3) гармонізації національного транспортного законодавства з міжнародними та європейськими правовими актами; 4) підвищення рівня правового регулювання безпеки на транспорті (транспортної безпеки) як важливої складової реалізації національної транспортної політики.
У підрозділі 1.3 «Поняття та принципи державного контролю за безпекою руху транспортних засобів» розглядаються загальнодоктринальні положення стосовно державного контролю, аналізується його співвідношення із таким суміжним правовим поняттям як нагляд, визначено загальні ознаки державного контролю за безпекою руху транспортних засобів і розкрито базові засади, що визначають його сутність.

Державний контроль за безпекою руху транспортних засобів визначено як діяльність уповноважених державних органів (посадових осіб), здійснювану на постійній основі з використанням специфічних форм і методів і спрямовану на оперативне втручання в діяльність підприємств транспорту з метою отримання об’єктивної та достовірної інформації про стан безпеки руху, законності й дисципліни на підконтрольних об’єктах, попередження, виявлення та припинення порушень норм, правил і стандартів учасниками транспортного процесу, а також застосування до них заходів відповідальності в разі порушення чинного на транспорті законодавства.
Запропоновано до базових засад державного контролю за безпекою руху транспортних засобів відносити принципи: верховенства права, законності, гласності, плановості, цілеспрямованості, об’єктивності та реальності, оперативності, ефективності, всебічності (універсальності), неупередженості, повноти, системності, регулярності, професіоналізму (компетентності), науковості, дієвості, взаємодії контролюючих органів та їх відповідальності перед державою і підконтрольною структурою за об’єктивність контролю.

Окреслено мету та завдання державного контролю за безпекою руху транспортних засобів.

У підрозділі 1.4 «Організаційно-правовий механізм здійснення державного контролю за безпекою руху транспортних засобів» сформульовано поняття й визначено особливості організаційно-правового механізму державного контролю за безпекою руху транспортних засобів. Останній сформульовано як органічну сукупність передбачених законодавством видів, форм і методів контролю, що застосовуються уповноваженим державним органом (посадовою особою) у процесі безпосереднього впливу на суспільні відносини у сфері експлуатації транспортних засобів з метою приведення поведінки учасників транспортного процесу у відповідність до встановлених державою правил руху транспорту.
Наголошено, що контроль за безпекою руху транспортних засобів є складною, багатоаспектною категорією. З одного боку, це функція державного управління, щодо якого він постає засобом, інструментом реалізації політики держави, спрямованої на забезпечення законності та дисципліни на транспорті, дотримання прав та виконання обов’язків учасниками транспортного процесу. З іншого, безпосередньо державний контроль на транспорті можна розглядати як управлінську діяльність, що має власну систему.

Запропоновано концепцію державного контролю за безпекою руху транспортних засобів, яка: по-перше, визначає особливу роль контролю в реалізації національної транспортної політики; по-друге, передбачає формування цілісного організаційно-правового механізму зазначеного контролю; по-третє, припускає пряму залежність результативності державного контролю за безпекою руху транспортних засобів від ефективності його здійснення на кожному окремому виді транспорту в цілому.

Процес здійснення контролю в транспортній сфері представлено у вигляді механізму, що складається з певних елементів. Він ґрунтується на цілісності нормативного, інституційного (організаційного), процедурного, інформаційного, методичного та наукового забезпечення такої діяльності.

Охарактеризовано кожний елемент організаційно-правового механізму державного контролю за безпекою руху транспортних засобів і запропоновано шляхи їх вдосконалення.
Розділ 2 «Державний контроль за безпекою дорожнього руху» містить три підрозділи.

У підрозділі 2.1 «Сутність і значення державного контролю у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху» охарактеризовано контроль як основний та найбільш дієвий спосіб забезпечення дисципліни та законності на автомобільному транспорті. Підкреслюється, що саме завдяки широкому використанню заходів контрольно-наглядового характеру у 2009–2010 роках майже вдвічі скоротилася кількість загиблих і поранених у ДТП. Водночас наразі відбувається цілеспрямоване руйнування напрацьованих механізмів подолання аварійності на автошляхах країни, про що свідчить погіршення стану безпеки дорожнього руху майже за всіма показниками. Серед об’єктивних причин цього названо те, що: 1) механізм виконання постанов, прийнятих на основі показників приладів стеження за дорожнім рухом, так і залишився на стадії розробки; 2) набула поширення практика невиправданого лібералізму та застосування судами санкцій, невідповідних учиненим правопорушенням; 3) затягування розгляду справ про адміністративні правопорушення (понад 3 місяці) порушує принцип невідворотності покарання, позаяк порушник по закінченні цього терміну взагалі звільняється від відповідальності; 4) висока латентність правопорушень у сфері безпеки дорожнього руху; 5) низька ефективність застосування адміністративно-примусових заходів на автомобільному транспорті; 6) повна дезорганізація наявної системи контролю за технічним станом колісних транспортних засобів; 7) невисокий рівень підготовленості посадових осіб контролюючих суб’єктів, їх слабке правове, інформаційне, техніко-технологічне, фінансове, ресурсне забезпечення тощо.

Сформульовано поняття й визначено особливості контролю у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху, окреслено його мету та завдання.

Запропоновано до напрямів контролю у сфері безпеки дорожнього руху відносити контроль за: дотриманням правил дорожнього руху; підготовкою, перепідготовкою та підвищенням кваліфікації водіїв транспортних засобів; дотриманням правил надання послуг на автомобільному транспорті загального користування та ліцензійних умов провадження господарської діяльності в галузі автомобільних перевезень; технічним станом колісних транспортних засобів; дотриманням правил екологічної безпеки на автомобільному транспорті; дотриманням вимог режиму праці та відпочинку водіїв; дотриманням правил будівництва, реконструкції та ремонту автодоріг, вулиць, залізничних переїздів, а також інших об’єктів дорожньо-транспортної інфраструктури; утриманням автомобільних доріг, вулиць, залізничних переїздів та дотриманням правил користування ними; перевезенням небезпечних, великогабаритних та великовагових вантажів автомобільним транспортом; дотриманням правил сертифікації на автомобільному транспорті; проходженням водіями обов’язкового медичного огляду.

У підрозділі 2.2 «Суб’єкти державного контролю за безпекою дорожнього руху в Україні, їх функції та повноваження» дано системно-функціональну характеристику суб’єктів державного контролю за безпекою дорожнього руху в Україні. Їх запропоновано об’єднати у дві групи: опосередковано контролюючі (загальний контроль) та безпосередньо контролюючі (спеціальний контроль). Загальний контроль здійснюють Верховна Рада України, Президент України, представницькі органи місцевого самоврядування, органи державної виконавчої влади, а також галузеві управлінські органи загальної компетенції, для яких функція контролю має неосновний (супутній) характер. Виконання функцій спеціального контролю покладено на Державну автомобільну інспекцію МВС України та Державну інспекцію України з безпеки на наземному транспорті (Укртрансінспекцію). Функції та повноваження останніх суб’єктів контролю піддано детальному аналізу, який засвідчив наявність дублювання ряду повноважень ДАІ та Укртрансінспекції, неврегульованість взаємодії між ними.

З метою розв’язання окреслених проблем пропонується виробити оптимальні форми та методи взаємодії ДАІ та Укртрансінспекції, підготувати і прийняти на цій основі спільну інструкцію щодо організації їх взаємодії, розмежувати законодавчим шляхом компетенції усіх державних органів контролю за безпекою дорожнього руху, посилити роль координаційної ланки на автомобільному транспорті.

Наголошено на необхідності подальшого вдосконалення правового статусу ДАІ, у тому числі за рахунок зміни її назви на «Державна служба безпеки дорожнього руху», посилення впливу інспекції на забезпечення дорожньої безпеки, надання їй статусу головного контролюючого суб’єкта на автомобільному транспорті, поступового її реформування з метою покращання адміністративної діяльності, кадрового, матеріально-технічного та фінансового забезпечення.
У підрозділі 2.3 «Форми та методи здійснення державного контролю за безпекою дорожнього руху» підкреслюється, що конкретними об’єктивованими проявами, які дозволяють повною мірою розкрити сутність та зміст державного контролю за безпекою дорожнього руху, є його форми й методи. Останні виступають активними елементами механізму державного контролю й головними інструментами контролюючих органів на автомобільному транспорті. Саме за допомогою різноманітних форм і методів суб’єкти державного контролю здійснюють свою контрольну функцію в досліджуваній сфері.

Встановлено, що найбільш поширеними формами контролю за безпекою дорожнього руху є перевірки та огляди. Підстави, межі та порядок їх застосування визначаються як законами, так і підзаконними нормативно-правовими актами, при цьому вони застосовуються, головним чином, у діяльності спеціальних контролюючих суб’єктів.

Особливості контрольної діяльності у сфері дорожньої безпеки знаходять прояв у загальних (прямих) та спеціальних (непрямих) методах контролю. Загальними є методи переконання і примусу. До спеціальних доцільно відносити статистичний, соціологічний, інформаційно-аналітичний (аналіз, синтез) методи, а також методи спостереження, експерименту, оцінки, прогнозування змін (тенденцій), заслуховування звітів, рекомендації, заохочення, дозволи на виконання певних дій тощо.

Розділ 3 «Адміністративно-правові засади державного контролю за безпекою польотів» складається з чотирьох підрозділів.

У підрозділі 3.1 «Сутність та значення безпеки польотів для авіаційного транспорту», виходячи з розуміння безпеки польотів як «стану захищеності елементів (суб’єктів) авіаційно-транспортної системи, що діють для задоволення потреб суспільства в авіаційних роботах та перевезеннях, за якого забезпечується своєчасне виявлення, запобігання і нейтралізація реальних та потенційних загроз безпеці польотів, у разі ж їх наявності або виникнення виключається можливість заподіяння шкоди від них», визначається, що ця безпека залежить від значної кількості взаємопов’язаних, різноманітних і часто суперечливих чинників, серед яких, зокрема, можна зазначити: ступінь досконалості авіаційної техніки, тобто рівень льотної придатності літальних апаратів; ступінь досконалості комплексу наземних засобів забезпечення польотів – рівень придатності в експлуатації аеропортів, аеродромів, їх устаткування, наземних засобів технічного обслуговування авіаційної техніки і повітряних трас; рівень професійної підготовки всіх категорій особового складу, що здійснює експлуатацію авіаційної техніки і засобів наземного забезпечення польотів; досконалість структури й організації діяльності служб забезпечення польотів; ступінь ергономічної відповідності між елементами авіаційної системи та її ключової ланки − системи «екіпаж − літак»; характер і складність завдань, вирішуваних авіацією; умови базування й застосування літальних апаратів; стан державного регулювання та контролю за безпекою польотів.

Ефективність забезпечення безпеки польотів на авіаційному транспорті в сучасних умовах залежить від напрямів технічного, технологічного, інформаційного, ергономічного, соціологічного та організаційно-правового характеру. При цьому останній напрям, на думку автора, є одним із визначальних, адже він прямо пов’язаний із «людським чинником». Цей висновок підтримує 87 % опитаних респондентів.

У підрозділі 3.2 «Механізм організаційно-правового забезпечення безпеки польотів на авіаційному транспорті та місце в ньому державного контролю» наголошується, що з метою попередження авіаційних подій, своєчасного виявлення й усунення аварійних факторів та інших чинників, які можуть негативно вплинути на стан функціонування авіаційно-транспортного комплексу, в державі створено механізм організаційно-правового забезпечення безпеки польотів. Його утворюють: 1) правові норми, якими закріплено вимоги щодо безпеки польотів; 2) суб’єкти забезпечення безпеки польотів, які поділено на державні та недержавні; 3) форми забезпечення безпеки польотів (правотворча, правозастосовна та контрольно-наглядова); 4) методи забезпечення безпеки польотів.

У механізмі організаційно-правового забезпечення безпеки польотів особливу увагу приділено контролю як одному з найважливіших способів забезпечення законності та дисципліни на авіаційному транспорті, що фактично стосується діяльності багатьох об’єктів авіаційно-транспортної системи (в тому числі й тих, що обслуговують повітряні судна, надають авіаційні послуги із перевезення пасажирів та вантажів, здійснюють дозвільно-реєстраційну діяльність тощо).

Сформульовано поняття контролю за безпекою польотів на авіаційному транспорті, визначено його мету та завдання. Підкреслено, що попри достатній досвід розвитку контролю за безпекою польотів у зарубіжних країнах (зокрема, ФРН, США, Франції, Великобританії, Чехії), в Україні він досі перебуває на стадії становлення. Особливу увагу слід приділити питанням контролю авіації загального призначення й дотримання правил підтримання льотної придатності повітряних суден та їх модернізації, для вирішення яких автором запропоновано комплекс першочергових заходів.

У підрозділі 3.3 «Суб’єкти контролю за безпекою польотів та їх адміністративно-правовий статус» підкреслюється, що визначальне місце в системі елементів контролю за безпекою польотів належить контролюючим суб’єктам. Реалізуючи свої функції, вони забезпечують режим законності та дисципліни на авіаційному транспорті.
Суб’єкти контролю за безпекою польотів поділено залежно від рівня, на якому здійснюється контроль, на: загальнодержавні (Верховна Рада України, Президент України, РНБО України, Кабінет Міністрів України, судові органи, місцеві органи виконавчої влади та органи місцевого самоврядування), міжгалузеві (МВС, Міноборони, МОЗ, МНС, Держмитслужба, СБУ, Адміністрація Державної прикордонної служби України), галузеві (Міністерство інфраструктури, Державна авіаційна служба України) та об’єктові (служба авіаційної безпеки авіаційного суб’єкта, керівник аеропорту, експлуатанти, заступник керівника авіаційного суб’єкта з авіаційної безпеки, орендарі аеропорту, аеропортовий комітет з авіаційної безпеки, командир повітряного судна, громадські формування).

Основну увагу в підрозділі приділено вивченню адміністративно-правового статусу Державної авіаційної служби України як спеціально створеного контролюючого органа за безпекою польотів. Визначено, що Державіаслужба виконує нормотворчу, контрольну, дозвільно-реєстраційну, організаційну, інформаційну функції, а також функції міжнародного співробітництва, розслідування інцидентів на цивільних повітряних суднах, пошуку та рятування повітряних суден. Основу адміністративно-правового статусу Державіаслужби складають її повноваження, серед яких виділено: контрольно-наглядові; облікові; у сфері розроблення та впровадження різних правил, норм і стандартів із питань функціонування авіаційного транспорту; дозвільні; реєстраційні; у сфері сертифікації; погоджувальні; координаційні; у сфері авіаційної безпеки; у сфері розслідування подій на авіаційному транспорті ; у сфері екологічної безпеки авіації; у сфері забезпечення цивільної оборони авіаційних підприємств та організацій; у сфері пошуку та рятування; у сфері міжнародного співробітництва.

У підрозділі 3.4 «Процедури контролю за безпекою польотів», зазначається, що контрольна діяльність за безпекою польотів на авіаційному транспорті здійснюється в чітко установлених межах із дотриманням певних процедур (процесуальних дій) контролю.
До процедур контролю за безпекою польотів віднесено: контроль за безпекою пасажирів, членів екіпажів, ручної поклажі, багажу, вантажу, пошти та бортових припасів у аеропортах; спеціальний догляд повітряних суден цивільної авіації України; контроль доступу в авіаційних суб’єктах цивільної авіації; сертифікація авіаційних суб’єктів та контроль за дотриманням сертифікаційних вимог; контроль за дотриманням ліцензійних умов господарської діяльності в галузі авіаційних перевезень; контроль за діяльністю експлуатантів щодо виконання ними авіаційних правил, сертифікаційних та нормативних вимог із метою забезпечення безпеки польотів; сертифікація авіаційних навчальних закладів цивільної авіації з підготовки льотного складу в Україні та навчально-тренувальних центрів підготовки персоналу з авіаційної безпеки та контроль за їх роботою; контроль за льотною придатністю цивільних повітряних суден України; медичний контроль авіаційного персоналу; контроль наземних засобів радіотехнічного забезпечення польотів, авіаційного електрозв’язку та світлосигнального обладнання аеродромів цивільної авіації України.

Контролюючу діяльність на авіаційному транспорті здійснює відповідальний підрозділ Державіаслужби також шляхом проведення: регулярних моніторингів прийнятного рівня безпеки польотів під час організації повітряного руху; оцінки безпеки польотів у ході організації повітряного руху та розроблення відповідних рекомендацій, директив тощо; регулярних аудитів із безпеки (можуть бути загальними та специфічними).

Поглиблення контролю за безпекою польотів убачається, насамперед, за рахунок уніфікації процедур контролю. На думку автора, надмірна конкретизація одних і тих же процедурних питань контролю в різних нормативно-правових актах (до того ж, різної юридичної сили) створює проблеми щодо їх застосування. У зв’язку з цим, запропоновано комплекс заходів щодо вдосконалення контрольної діяльності за безпекою польотів на авіаційному транспорті.
Розділ 4 «Державний контроль за безпекою руху на залізничному транспорті» включає три підрозділи.

У підрозділі 4.1 «Забезпечення безпеки руху на залізничному транспорті як об’єкт державного контролю» досліджується сучасний стан забезпечення безпеки руху поїздів. На підставі аналізу галузевого законодавства та практики його застосування зроблено висновок, що катастрофи, аварії, сходження з колій, зіткнення поїздів тощо останніми роками ставалися передовсім через низьку виробничу дисципліну й недостатній професійний рівень персоналу залізниць під час технологічних процесів. Цей висновок, зокрема, підтверджується: значним зростанням кількості відмов технічних засобів; порушеннями встановленого порядку забезпечення вимог безпеки заради виконання плану перевезень; недостатнім виділенням необхідних ресурсів відповідно до встановлених вимог технологічних регламентів; пріоритетом кількісних показників у ході ремонту технічних засобів залізничного транспорту (рухомого складу, шляхів та ін.) щодо якісних, зокрема забезпечення безпеки руху; відсутністю механізму раціонального використання ресурсів, виділених на забезпечення безпеки перевезень; неадекватністю заходів юридичної відповідальності скоєним порушенням на залізничному транспорті; недостатнім контролем за дотриманням усіма учасниками транспортного процесу вимог нормативно-правових актів із безпеки руху поїздів.

Загрози безпечному функціонуванню залізничного транспорту поділено на три групи: соціально-правового, техногенного та природного характеру. Відзначено, що система забезпечення безпеки руху на залізничному транспорті не може ефективно функціонувати без упливу на неї всього інструментарію засобів державного контролю. На підставі загальнотеоретичних положень про державний контроль, аналізу залізничної галузі як об’єкта державного контролю наводиться поняття державного контролю за безпекою руху поїздів, визначається його мета і завдання.

У підрозділі 4.2 «Суб’єкти контрольно-наглядової діяльності за безпекою руху на залізничному транспорті та їх повноваження» дано системно-функціональну характеристику суб’єктів контролю у сфері безпеки руху поїздів. Їх поділено на суб’єкти загальної, спеціалізованої та змішаної компетенції. Констатується, що в Україні реальними контрольно-наглядовими повноваженнями у сфері безпеки руху поїздів наділено Державну адміністрацію залізничного транспорту (Укрзалізницю), яка одночасно керує галуззю, здійснює господарську діяльність й сама себе контролює, що є абсолютно неприпустимим і прямо суперечить вимогам законодавства Європейського Союзу в частині обов’язкового розподілення функцій управління та здійснення перевезень із метою забезпечення рівного доступу суб’єктів господарювання до інфраструктури. Утворення Державної інспекції України з безпеки на наземному транспорті ще більше ускладнило ситуацію в залізничній галузі, адже сфери предметної компетенції Укрзалізниці та Укртрансінспекції є майже ідентичними.
З метою вирішення окреслених проблем пропонується здійснити комплекс організаційно-правових заходів, спрямованих на побудову оптимальної системи контролюючих суб’єктів у сфері безпеки руху поїздів, перерозподіл їх повноважень та чітке розмежування компетенції, налагодження ефективної взаємодії, вдосконалення контролю за діяльністю цих суб’єктів.

Підрозділ 4.3 «Особливості здійснення контрольно-наглядової діяльності за безпекою руху на залізничному транспорті» присвячений висвітленню зовнішнього прояву та способів впливу контролю за безпекою руху поїздів на відповідні суспільні відносини.

За ознакою суб’єктивного складу контроль у зазначеній сфері поділено на державний, виробничий і громадський. З’ясовано сутність контрольно-наглядової діяльності за безпекою руху поїздів і визначено принципи її здійснення. Залежно від цілей і часу проведення, розрізняють попередній, поточний (оперативний) та подальший (контроль результату) контроль. На основі аналізу наукової літератури, результатів власних досліджень надано авторську характеристику формам державного контролю у сфері безпеки руху поїздів, детально розглянуто особливості їх застосування, запропоновано шляхи покращання організаційно-правових засад застосування окремих із них.

Визначено основні прогалини у правовому регулюванні контрольно-наглядової діяльності за безпекою руху на залізничному транспорті. Для їх подолання запропоновано: 1) прийняти Положення про державний контроль за безпекою руху на залізничному транспорті, у якому має бути відображено питання щодо поняття, принципів, завдань, суб’єктів контролю, їх повноважень, процедур здійснення контролю, оформлення результатів перевірок тощо; 2) визначити юрисдикційні повноваження Укртрансінспекції щодо складання протоколів, розгляду справ і накладення адміністративних стягнень за порушення правил безпеки руху на залізничному транспорті шляхом внесення змін до КУпАП; 3) прийняти Типове положення щодо проведення цільових оперативно-профілактичних операцій на залізничному транспорті («Вантаж», «Вугілля»); 4) забезпечити щоденний оперативний взаємообмін інформацією про випадки крадіжок вантажів, розладнання вагонів, засобів СЦБ і зв’язку між ЛВ МВС на залізницях та підрозділами воєнізованої охорони.

Розділ 5 «Державний контроль за безпекою судноплавства» складається з трьох підрозділів.

У підрозділі 5.1 «Безпека судноплавства як об’єкт державного контролю» проаналізовано стан забезпечення безпеки судноплавства на морі й на внутрішніх водних шляхах України. Доведено, що причиною понад 60 % усіх критичних ситуацій на морському й річковому транспорті став людський фактор (помилки капітанського складу – 21 %, помилки екіпажу – 16 %, помилки берегового складу – 11 %, лоцманського складу – 10%, інженерного складу – 2 %). На основі проведеного аналізу автором виокремлено низку причин аварійних подій, котрі істотно збільшують «аварійну» статистику. Серед них, зокрема, недооцінка або ігнорування судновласниками та капітанами суден гідрометеорологічних умов, обмежень щодо сезонів та умов плавання, встановлених для суден органами технічного нагляду; відсутність належної організації взаємодії служб регулювання руху суден, аварійно-рятувальних служб, чергових сил та засобів України і Російської Федерації в районі інтенсивного судноплавства, яким є Керченська протока.
Підкреслюється, що саме контролю відведено ключову роль у забезпеченні безпеки судноплавства. Сформульовано поняття й визначено особливості контролю у вказаній сфері, окреслено його мету, функції та завдання.

Державний контроль за безпекою судноплавства диференційовано за такими напрямами: контроль за експлуатацією суден; контроль за інфраструктурою морського і річкового транспорту; контроль відповідності стану суден установленим технічним вимогам, умовам плавання та перебування на них людей; контроль за дотриманням ліцензійних умов під час здійснення господарської діяльності з перевезення пасажирів, вантажів і багажу морським та річковим транспортом; контроль за проведенням підготовки, перепідготовки, підвищення кваліфікації та дипломування плавскладу морських, річкових і маломірних суден, працівників берегових підприємств водного транспорту, робота яких пов’язана із забезпеченням безпеки судноплавства та запобіганням забрудненню довкілля із суден; контроль за дотриманням вимог морської безпеки (контроль стану забезпечення відповідного режиму захисту й охорони суден, портових засобів, об’єктів навігаційно-гідрографічного забезпечення від загроз піратства, тероризму та незаконного втручання).
У підрозділі 5.2 «Система та повноваження суб’єктів державного контролю за безпекою судноплавства» підкреслюється, що зазначена система є складною і розгалуженою, позаяк такий контроль здійснюють державні органи, які належать до різних гілок державної влади (законодавчої, виконавчої та судової), та їх посадові особи. Пропонується суб’єктів контролю за безпекою судноплавства поділяти на загальні та спеціалізовані, а їх адміністративно-правові повноваження об’єднати у дві групи: 1) загальні (визначені ст. 8 Закону України «Про основні засади державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності»); 2) спеціальні (визначені положеннями, якими регламентовано діяльність спеціалізованих органів контролю в згаданій сфері).

З метою побудови оптимальної системи спеціалізованих контролюючих суб’єктів за безпекою судноплавства пропонується декілька варіантів розв’язання цієї проблеми: по-перше, підвищити статус Державної інспекції України з безпеки на морському та річковому транспорті, увівши до її складу Інспекцію Головного державного реєстратора флоту України, Регістр судноплавства України та Державне підприємство «Агентство морської безпеки»; по-друге, створити на зразок поліції ФРН підрозділи водної міліції, які наділити широким колом повноважень щодо забезпечення громадського порядку та громадської безпеки на водних об’єктах, забезпечення безпеки судноплавства, контролю за використанням маломірних (малих) суден, притягнення винних до адміністративної відповідальності за порушення чинних на морському й річковому транспорті правил тощо; по-третє, створити Державну транспортну інспекцію України, а в її складі, відповідно, Головне управління безпеки судноплавства.

Оптимальність організації системи контролюючих суб’єктів за безпекою судноплавства в Україні досягатиметься, на думку автора, також за рахунок ефективної взаємодії та координації між відповідними суб’єктами, у зв’язку з чим розроблено заходи, спрямовані на її досягнення.

У підрозділі 5.3 «Організація контрольної діяльності в сфері забезпечення безпеки судноплавства» підкреслено те, що необхідною умовою належного здійснення контролю у сфері забезпечення безпеки судноплавства є його організація й чітке нормативне визначення процедурних етапів (стадій) реалізації.
Врахування особливостей контролюючої діяльності в зазначеній сфері дозволило автору виокремити такі комплексні види контролю: контроль за безпекою судноплавства на внутрішніх водних шляхах та контроль за безпекою мореплавства. При цьому останній вид контролю включає: контроль суден інспекціями державного портового нагляду; контроль державою порту (контроль іноземних суден); контроль державою прапора; спеціальний контроль за риболовними суднами під прапором України, які виходять у закордонне плавання або у виключну (морську) економічну зону України.
Найбільш поширеними формами контролю за безпекою судноплавства визначено перевірки, огляди, патрулювання, обстеження, реєстрація суден.

Залежно від того, який саме з видів контролю за безпекою судноплавства здійснюється, він складається з таких основних етапів: вибір об’єктів системи управління безпекою судноплавства на морському і річковому транспорті для перевірки, а також параметрів контролю; обстеження обраних об’єктів; оцінка відповідності фактичних даних вимогам безпеки судноплавства; визначення необхідності прийняття рішень, ужиття заходів із усунення невідповідностей, відхилень від вимог безпеки судноплавства.

1) ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукової проблеми − удосконалення адміністративно-правових засад організації та здійснення державного контролю за безпекою руху транспортних засобів в Україні. В результаті проведеного дослідження сформульовано ряд висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на досягнення поставленої мети.

1. Значущість транспортної безпеки (безпеки на транспорті) для суспільства та соціально-економічного розвитку країни спонукає розглядати її як важливий компонент національної безпеки, завдання котрого полягають у забезпеченні національних інтересів у сфері транспортної діяльності, стійкості транспортної системи, мінімізації як шкоди здоров’ю та життю людей і довкіллю, так і матеріальних збитків, завданих економіці держави й пов’язаних із функціонуванням транспорту. У зв’язку з цим, запропоновано визнати одним із пріоритетних національних інтересів України забезпечення транспортної безпеки (безпеки на транспорті), а серед реальних та потенційних загроз національній безпеці виділити неефективність державної транспортної політики й ослаблення системи державного регулювання та контролю у сфері безпеки транспортного процесу.
На основі визначення деструктивних чинників, пов’язаних із функціонуванням транспортного комплексу, обґрунтовано необхідність: а) прийняття Закону України «Про транспортну безпеку», який визначатиме правові, організаційні, економічні та інші засади забезпечення захисту транспортної інфраструктури від актів незаконного втручання, техногенних і природних кризових ситуацій, а також національних інтересів у транспортній галузі; б) розроблення методичного інструментарію оцінки ефективності забезпечення безпеки об’єктів транспортної інфраструктури; в) приведення чинного законодавства у сфері забезпечення безпеки в транспортному комплексі у відповідність до міжнародних вимог; г) покращання ресурсного (фінансового, кадрового, матеріального і науково-технічного) забезпечення транспортної безпеки.
2. Інтегральним компонентом транспортної безпеки, однією з головних цілей і невід’ємною умовою ефективного функціонування транспортної системи країни визнано безпеку руху транспортних засобів, котру визначено як стан максимальної захищеності людського життя і здоров’я, майна й довкілля в процесі експлуатації повітряних суден, колісних транспортних засобів, суден морського і річкового транспорту та залізничного рухомого складу, за якого забезпечується своєчасне виявлення, запобігання і нейтралізація реальних та потенційних загроз безпеці перевезень, у разі ж їх наявності або виникнення виключається можливість заподіяння шкоди від них. Серед складових безпеки руху транспортних засобів виділено безпеку дорожнього руху, безпеку польотів, безпеку руху поїздів та безпеку судноплавства.

3. Визначено особливості загальнообов’язкових правил руху транспорту, серед яких названо: по-перше, забезпечення їх виконання застосуванням широкого спектра заходів державного примусу; по-друге, наявність в їх масиві багатьох норм техніко-юридичного характеру; по-третє, те, що правові акти, якими їх встановлено, мають переважно підзаконний характер та конкретизуюче призначення.

Дослідження загальнообов’язкових правил руху транспорту дозволило згрупувати їх за: правовою системою, до якої належить нормативний акт; дією в часі та в просторі; колом осіб, на яких поширюється дія приписів зазначених правил; предметом правового регулювання; юридичною силою.

4. Державний контроль за безпекою руху транспортних засобів визначено як діяльність уповноважених державних органів (посадових осіб), здійснювану на постійній основі із використанням специфічних форм та методів і спрямовану на оперативне втручання в діяльність підприємств транспорту з метою отримання об’єктивної та достовірної інформації про стан безпеки руху, дотримання законності та дисципліни на підконтрольних об’єктах, попередження, виявлення та припинення порушень норм, правил та стандартів учасниками транспортного процесу, а також застосування до них заходів відповідальності в разі порушення чинного на транспорті законодавства.

Базовими засадами державного контролю за безпекою руху транспортних засобів визнаються принципи: верховенства права, законності, гласності, плановості, цілеспрямованості, об’єктивності та реальності, оперативності, ефективності, всебічності (універсальності), неупередженості, повноти, системності, регулярності, професіоналізму (компетентності), науковості, дієвості, взаємодії контролюючих органів та їх відповідальності перед державою і підконтрольною структурою за об’єктивність контролю.

Встановлено, що метою державного контролю за безпекою руху транспортних засобів є забезпечення неухильного дотримання законності й дисципліни під час функціонування транспорту шляхом своєчасного виявлення відхилень від вимог безпеки перевезень для оперативного вжиття ефективних заходів із їх усунення та притягнення винних до юридичної відповідальності.

На основі аналізу законодавства та практики його застосування до завдань державного контролю за безпекою руху транспортних засобів віднесено: забезпечення дотримання вимог законодавства про транспорт усіма учасниками транспортного процесу; виявлення фактів правопорушень у сфері забезпечення безпеки руху транспортних засобів; перевірка дотримання правил передзмінного (передпольотного) медичного огляду, відпочинку або нормативів робочого часу; забезпечення дотримання вимог щодо професійної підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації персоналу транспорту; перевірки виконання ліцензійних умов провадження господарської діяльності щодо надання послуг з перевезення пасажирів і вантажів певним видом транспорту; створення рівних умов для роботи всіх суб’єктів господарювання, що здійснюють свою діяльність у сфері транспорту, обмеження монополізму та розвиток конкуренції; превентивні завдання, що полягають у попередженні й припиненні можливих порушень норм та правил безпеки руху, а також у дотриманні відповідної дисципліни на транспорті; застосування заходів відповідальності до винних суб’єктів правовідносин за порушення правил безпеки руху тощо.

5. Зроблено висновок про те, що необхідність оптимізації інституту державного контролю у транспортній сфері в сучасних умовах зумовлена: зростанням кількості транспортних засобів; невідповідністю транспортного законодавства умовам перевезень; високою латентністю правопорушень на транспорті; неорганізованістю системи контролю професійної підготовленості водіїв (судноводіїв, пілотів); незадовільним технічним станом транспортних засобів та низькою якістю дорожньо-транспортної мережі; відсутністю реальних важелів впливу на порушників чинних на транспорті правил руху; неефективністю здійснення профілактичних заходів в зазначеній сфері.

6. У структурі організаційно-правового механізму державного контролю за безпекою руху транспортних засобів виокремлено нормативну, інституційну (організаційну), процедурну, інформаційну, методичну та наукову складові.

Серед першочергових кроків у посиленні системного ефекту організаційно-правового механізму державного контролю за безпекою руху транспортних засобів названо: а) розробку та прийняття Закону «Про державний контроль на транспорті», у якому особливу увагу слід присвятити адміністративно-правовим засадам здійснення контролю за безпекою руху транспортних засобів; б) створення незалежного від Міністерства інфраструктури України органу, безпосередньо підпорядкованого Кабінету Міністрів України, відповідального за здійснення державного контролю за безпекою руху транспортних засобів, – Державної транспортної інспекції України; в) створення Єдиної інформаційно-аналітичної системи державного контролю на транспорті, яка дозволила б не тільки забезпечити збір та аналіз показників роботи контролюючих органів, але і здійснити достовірний аналіз і прогноз стану справ із забезпечення безпеки руху на всіх видах транспорту з можливістю підготовки пропозицій щодо покращання роботи транспортної галузі; г) удосконалення контрольних процедур забезпечення безпеки транспортних сполучень; ґ) розширення діапазону наукових досліджень проблем адміністративно-правового забезпечення транспортної безпеки, окреслення пріоритетних напрямів проведення науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт в розглядуваній сфері.

7. Доведено, що найбільш дієвим способом забезпечення дисципліни та законності на автомобільному транспорті є контроль. Водночас аналіз показників дорожньо-транспортної аварійності й травматизму в Україні дозволяє зробити висновок про недосконалість організації його роботи, особливо в частині безпеки дорожнього руху. З метою розв’язання цієї проблеми запропоновано: створити систему контролю швидкісного режиму руху колісних транспортних засобів та режиму роботи водіїв; вдосконалити систему контролю, фіксації та документування з використанням сучасних технічних засобів (алкотестерів) фактів керування транспортними засобами водіями в стані сп’яніння; довести ресурсне забезпечення контролюючих суб’єктів на автомобільному транспорті до відповідних вимог; створити належні нормативні засади використання технічних приладів під час нагляду за дорожнім рухом; привести заходи адміністративної та кримінальної відповідальності за порушення ПДР у відповідність до суспільної небезпечності цих порушень; розробити механізм ефективного впливу ДАІ на діяльність підприємств транспортно-дорожнього комплексу, що не забезпечують дотримання вимог у сфері безпеки дорожнього руху.

8. У механізмі організаційно-правового забезпечення безпеки польотів виділено: 1) правові норми, якими закріплено вимоги до безпеки польотів; 2) суб’єкти забезпечення безпеки польотів, які поділено на державні та недержавні; 3) форми (правотворча, правозастосовна та контрольно-наглядова) та методи забезпечення безпеки польотів.

У механізмі організаційно-правового забезпечення безпеки польотів контролю відведено особливе місце. Як важливий спосіб забезпечення законності та дисципліни на авіаційному транспорті контроль стосується діяльності багатьох об’єктів авіаційно-транспортної системи (в тому числі й тих, що обслуговують повітряні судна, надають авіаційні послуги із перевезення пасажирів та вантажів, здійснюють дозвільно-реєстраційну діяльність тощо).

Державний контроль за безпекою польотів визначено як діяльність уповноважених суб’єктів, що полягає у спостереженні, аналізі, оцінці, перевірці дотримання об’єктом контролю чинних на авіаційному транспорті правил безпеки польотів та в разі їх порушення застосування до нього заходів відповідальності .

9. Виділено й охарактеризовано процедури контрольної діяльності за безпекою польотів на авіаційному транспорті, зокрема: контроль за безпекою пасажирів, членів екіпажів, ручної поклажі, багажу, вантажу, пошти та бортових припасів у аеропортах; спеціальний огляд повітряних суден цивільної авіації України; контроль доступу в авіаційних суб’єктах цивільної авіації; сертифікацію авіаційних суб’єктів та контроль за дотриманням сертифікаційних вимог; контроль за дотриманням ліцензійних умов господарської діяльності в галузі авіаційних перевезень; контроль за діяльністю експлуатантів щодо виконання ними авіаційних правил, сертифікаційних та нормативних вимог із метою забезпечення безпеки польотів; сертифікацію авіаційних навчальних закладів цивільної авіації з підготовки льотного складу в Україні та навчально-тренувальних центрів підготовки персоналу з авіаційної безпеки й контроль за їх роботою; контроль за льотною придатністю цивільних повітряних суден України; медичний контроль авіаційного персоналу; контроль наземних засобів радіотехнічного забезпечення польотів, авіаційного електрозв’язку та світлосигнального обладнання аеродромів цивільної авіації України.
10. Системно-функціональна характеристика суб’єктів контрольно-наглядової діяльності у сфері безпеки руху на залізничному транспорті дозволила поділити їх на суб’єктів загальної (Верховна Рада України, Президент України, РНБО України, Кабінет Міністрів України, судові органи, місцеві органи виконавчої влади та органи місцевого самоврядування), спеціалізованої (Укрзалізниця) та змішаної (Мінінфраструктури, Укртрансінспекція, органи МВС, Держмитслужби, СБУ, Адміністрація Державної прикордонної служби України) компетенції. Зроблено висновок про те, що наразі реальними контрольно-наглядовими повноваженнями у сфері безпеки руху поїздів наділено Укрзалізницю, яка керує цією галуззю, водночас здійснюючи господарську діяльність і контролюючи сама себе, що, звичайно ж, є абсолютно неприпустимим. При цьому утворення Укртрансінспекції ще більше ускладнило ситуацію в залізничній галузі, адже сфери предметної компетенції обох органів є майже ідентичними. З метою вирішення окреслених проблем пропонується розмежувати законодавчим шляхом компетенції Укрзалізниці та Укртрансінспекції, налагодити між ними ефективну взаємодію й удосконалити механізми контролю за їх діяльністю.
11. Зроблено висновок про те, що значні розміри морських суден, зростання швидкостей руху, збільшення інтенсивності руху на водних шляхах, плавання суден за складних метеорологічних умов, перехід багатьох суден у приватну власність, нехтування судноводіями законодавчо встановленими правилами судноплавства та інші чинники надають проблемі безпеки судноплавства надзвичайно актуального й гострого звучання. Аналіз аварійності засвідчив, що основними причинами пригод на морському і річковому транспорті є порушення вимог нормативних документів із безпеки судноплавства, помилкові дії судноводіїв, недоліки організації та функціонування підприємств, установ та організацій, що забезпечують безпеку судноплавства. За такої ситуації ключовим інструментом політики держави в забезпеченні безпеки судноплавства виступає саме контроль, мета якого полягає у спостереженні за виконанням управлінських рішень та своєчасному виявленні відхилень від вимог безпеки судноплавства для оперативного вжиття ефективних заходів із їх усунення.

Врахування особливостей контрольної діяльності в сфері безпеки судноплавства дозволило виокремити такі комплексні види контролю: контроль за безпекою судноплавства на внутрішніх водних шляхах та контроль за безпекою мореплавства. Найбільш поширеними формами контролю за безпекою судноплавства визначено перевірки, огляди, патрулювання, обстеження, реєстрацію суден.
12. Оскільки система суб’єктів державного контролю за безпекою судноплавства є складною і розгалуженою, позаяк такий контроль здійснюють державні органи, які належать до різних гілок державної влади (законодавчої, виконавчої та судової), та їх посадові особи, пропонується цих суб’єктів поділяти на загальні та спеціалізовані. Запропоновано три варіанти розв’язання проблеми побудови оптимальної системи спеціалізованих контролюючих суб’єктів: по-перше, підвищити статус Державної інспекції України з безпеки на морському та річковому транспорті, увівши до її складу Інспекцію Головного державного реєстратора флоту України, Регістр судноплавства України та Державне підприємство «Агентство морської безпеки»; по-друге, створити на зразок поліції ФРН підрозділи водної міліції, які наділити широким колом повноважень щодо забезпечення громадського порядку та громадської безпеки на водних об’єктах, забезпечення безпеки судноплавства, контролю за використанням маломірних (малих) суден, притягнення винних до адміністративної відповідальності за порушення чинних на морському й річковому транспорті правил тощо; по-третє, створити Державну транспортну інспекцію України, а в її складі, відповідно, Головне управління безпеки судноплавства.

13. Пріоритетними заходами вдосконалення адміністративно-правових засад організації та здійснення державного контролю за безпекою руху транспортних засобів в Україні визначено такі:

1) у сфері безпеки дорожнього руху: створення системи державних стандартів забезпечення безпеки дорожнього руху з урахуванням міжнародних вимог і угод; підвищення ефективності нагляду за дотриманням нормативів безпеки дорожнього руху під час проектування, будівництва, реконструкції та експлуатації вулиць і доріг, а також дорожніх споруд; стимулювання процесу укрупнення підприємств автомобільної галузі шляхом створення базових автотранспортних підприємств та прийняття на цій основі Положення про базові автотранспортні підприємства з безпеки перевезень; підвищення значущості оперативно-профілактичних операцій на пасажирському транспорті шляхом щоквартального їх проведення та ухвалення Типового положення з організації проведення оперативно-профілактичної операції «Автобус»; створення належного правового забезпечення державного контролю за технічним станом колісних транспортних засобів;
2) у сфері безпеки польотів: створення комплексного правового забезпечення льотної придатності повітряних суден та їх модернізації в Україні, що передбачатиме розроблення Стратегії модернізації авіапарку в Україні, Державної програми забезпечення льотної придатності повітряних суден на період до 2025 року та Закону України «Про льотну придатність повітряних суден авіаційно-транспортної системи України»; оптимальне планування підготовки льотного та інженерно-технічного складу, вдосконалення системи професійного відбору авіаційних фахівців, підвищення рівня спеціальної підготовки, перепідготовки та підвищення їх кваліфікації; розроблення Положення про взаємодію центральних та місцевих органів виконавчої влади щодо здійснення контролю за безпекою польотів повітряних суден авіації загального призначення; прийняття Концепції забезпечення безпеки авіації загального призначення; розроблення та впровадження на основі використання широкого зарубіжного досвіду процедури інспектування цивільних некомерційних повітряних суден загального призначення, спортивних та саморобних літальних апаратів, процедури інспектування сектору нерегулярних авіаційних перевезень тощо;
3) у сфері безпеки руху поїздів: визначення юрисдикційних повноважень Укртрансінспекції щодо складання протоколів, розгляду справ і накладення адміністративних стягнень за порушення правил безпеки руху на залізничному транспорті шляхом внесення змін до КУпАП; удосконалення нормативного закріплення статусу транспортної міліції шляхом запровадження типової структури нормативно-правових актів, якими має бути регламентовано організаційну побудову та її повноваження; визначення порядку координації та взаємодії між територіальними управліннями Укртрансінспекції, органами Укрзалізниці на місцях, підрозділами транспортної міліції щодо забезпечення громадського порядку та безпеки руху на залізничному транспорті та прийняття відповідної інструкції; забезпечення щоденного оперативного взаємообміну інформацією про випадки крадіжок вантажів, розладнання вагонів, засобів СЦБ і зв’язку між ЛВ МВС на залізницях та підрозділами воєнізованої охорони; широке залучення громадськості до заходів забезпечення безпеки руху на залізничному транспорті, відповідне організаційно-правове оформлення участі громадських формувань у цьому процесі;

4) у сфері безпеки судноплавства: прийняття Кодексу внутрішнього водного транспорту України; розроблення і прийняття Закону України «Про безпеку об’єктів морського і річкового транспорту та гідротехнічних споруд»; прийняття Типового положення про спеціальний майданчик для зберігання тимчасово затриманих річкових або маломірних (малих) суден, а також Порядку тимчасового затримання та зберігання річкових або маломірних (малих) суден на спеціальних майданчиках. Внесення, у зв’язку з цим, змін до Положення про Державну інспекцію України з безпеки на морському та річковому транспорті в частині надання повноважень посадовим особам Укрморрічінспекції тимчасово затримувати річкове або маломірне (мале) судно та доставляти його для зберігання на спеціальний майданчик у разі виникнення підстав вважати, що судноводієм річкового або маломірного (малого) судна вчинено порушення, передбачені ч. 1, 4 ст. 116, ч. 1 ст. 117, ч. 5, 6 ст. 130 КУпАП; забезпечення обов’язкового оснащення суден всіх класів, включаючи маломірний флот, сучасними засобами навігації, що дозволяють забезпечити безпечний рух суден в умовах обмеженої видимості, з одночасним зниженням залежності від стану візуальних засобів навігаційного обладнання.
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АНОТАЦІЇ

Собакарь А. О. Державний контроль за безпекою руху транспортних засобів в Україні: адміністративно-правові засади. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Державний науково-дослідний інститут МВС України. – Київ, 2012.
У дисертації на основі досягнень вітчизняної юриспруденції, зарубіжного досвіду, аналізу чинного законодавства, нормотворчої та правозастосовної практики вироблено концептуальний підхід до розв’язання актуальних проблем організації та здійснення державного контролю за безпекою руху транспортних засобів в Україні.

З’ясовано сутність та значення безпеки руху транспорту в реалізації національної транспортної політики. Сформульовано поняття, мету, завдання, систематизовано принципи й визначено інституційні засади контролю за безпекою руху транспортних засобів. Уточнено складові організаційно-правового механізму державного контролю за безпекою руху транспортних засобів і запропоновано шляхи їх удосконалення. Визначено предмет, форми та методи контролю за безпекою перевезень, з’ясовано особливості застосування заходів адміністративного примусу під час здійснення контролю в цій сфері. Унесено комплекс пропозицій та рекомендацій, спрямованих на вдосконалення адміністративно-правових засад організації та здійснення державного контролю за безпекою руху транспортних засобів в Україні.

Ключові слова: транспорт, безпека руху транспортних засобів, безпека дорожнього руху, безпека польотів, безпека руху поїздів, безпека судноплавства, державний контроль, форми та методи контролю, процедури контролю, адміністративно-правові засади.

Собакарь А. А. Государственный контроль за безопасностью движения транспортных средств в Украине: административно-правовые основы. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Государственный научно-исследовательский институт МВД Украины. – Киев, 2012.
В диссертации на основе достижений отечественной юриспруденции, зарубежного опыта, анализа действующего законодательства, нормотворческой и правоприменительной практики выработан концептуальный подход к решению актуальных проблем организации и осуществления государственного контроля за безопасностью движения транспортных средств в Украине.

Выяснена сущность и значение безопасности движения транспорта в реализации национальной транспортной политики. Предложено признать одним из приоритетов национальных интересов Украины обеспечение транспортной безопасности (безопасности на транспорте), а среди реальных и потенциальных угроз национальной безопасности − неэффективность государственной транспортной политики и ослабление системы государственного регулирования и контроля в сфере безопасности транспортного процесса.

Безопасность движения транспортных средств признана интегральным компонентом транспортной безопасности, одной из главных целей и неотъемлемым условием эффективного функционирования транспортной системы страны. Среди ее составляющих выделены безопасность дорожного движения, безопасность полетов, безопасность движения поездов и безопасность судоходства.

Рассмотрена система организационно-правового обеспечения безопасности перевозок на автомобильном, авиационном, железнодорожном, водном транспорте и уточнено место в ней государственного контроля.

Сформулировано понятие государственного контроля за безопасностью движения транспортных средств, который определен как деятельность уполномоченных государственных органов (должностных лиц), осуществляемая на постоянной основе с использованием специфических форм и методов и направленная на оперативное вмешательство в деятельность предприятий транспорта с целью получения объективной и достоверной информации о состоянии безопасности движения, поддержания законности и дисциплины на подконтрольных объектах, предупреждения, выявления и пресечения нарушений норм, правил и стандартов участниками транспортного процесса, а также применения к ним мер ответственности в случае нарушения действующего на транспорте законодательства.

Сформулированы цель и задачи, систематизированы принципы и определены институциональные основы контроля за безопасностью движения транспортных средств. Уточнены предмет, формы и методы контроля за безопасностью перевозок, выяснены особенности применения мер административного принуждения во время осуществления контроля в этой сфере.

Исследованы структурно-функциональные характеристики и проблемы функционирования субъектов государственного контроля за безопасностью движения на автомобильном, авиационном, железнодорожном, водном транспорте. Обоснована необходимость усовершенствования их правового статуса, налаживания между ними эффективного взаимодействия.

Внесен комплекс предложений и рекомендаций, направленных на усовершенствование административно-правовых основ организации и осуществления государственного контроля за безопасностью движения транспортных средств в Украине.

Ключевые слова: транспорт, безопасность движения транспортных средств, безопасность дорожного движения, безопасность полетов, безопасность движения поездов, безопасность судоходства, государственный контроль, формы и методы контроля, процедуры контроля, административно-правовые основы.

Sobakar A. O. State Control after the Safety of a Flow of Traffic in Ukraine: Administrative and Legal Principles. – Manuscript.
Thesis for a Doctor Degree in Law. Speciality 12.00.07 – Administrative Law and Process; Financial Law; Information Law. – State Research Institute of the Ministry of Internal Affairs of Ukraine. – Kyiv, 2012.
Conceptual approach to the solving of the topical issues of organization and realization of state control after the safety of a flow of traffic in Ukraine is worked out on the basis of domestic law achievements, best foreign practice and analysis of a current national legislation, lawmaking and law applying activities.

Essence and importance of the safety of a flow of traffic in Ukraine in the national transport policy realization are found out. Concept, object, tasks are formulated; principles are systematized and institutional principles of the control after the safety of a flow of traffic in Ukraine are defined. The constituents of an organization and legal mechanism of state control after the safety of a flow of traffic in Ukraine are concretized and the ways of their improvement are specified. Object, forms and methods of the control after the safety of transportations are defined, features of an application of administrative coercive measures of the control realization in this sphere are found out. The complex of proposals and recommendations directed to the improvement of administrative and legal bases of organization and realization of state control after the safety of a flow of traffic in Ukraine is advanced.

Keywords: transport, safety of a flow of traffic in Ukraine, traffic safety, flight safety, safety of traffic working, safety of navigation, state control, forms and methods of control, control procedures, administrative and legal principles.
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