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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Докорінні зрушення політичної та економічної системи України створюють ситуацію, коли кардинально змінюється світогляд людей, що зумовлює переосмислення процесу формування нового покоління, його взаємодії зі старшим, вдосконалення системи освіти загалом і вищої школи зокрема. Відповідно до потреб часу соціально-педагогічні орієнтири вітчизняної системи вищої педагогічної освіти передбачають якісну професійну підготовку майбутнього вчителя. У зв’язку з цим найважливішою соціальною функцією педагогічної школи постає формування особистості педагога гуманістичного типу, здатного професійно й творчо підходити до розв’язання завдань виховного характеру. Особливу значущість у позашкільній сфері спілкування учнів набувають літні дитячі оздоровчі табори, що створюються з метою зміцнення здоров’я, організації активного відпочинку, задоволення інтересів і духовних потреб дітей і підлітків та є складовою позашкільної освіти. Дитячі оздоровчі табори займають вагоме місце в системі безперервного виховання. Після деякого спаду в перші роки становлення української держави їх мережа відновлюється, виникають нові типи оздоровчих закладів, збільшується термін функціонування.

На сучасний стан організації виховної роботи з дітьми істотно вплинули концептуальні положення теорії виховання дітей і молоді, розроблені І.Д.Бехом, І.А.Зязюном, В.В.Рибалкою, Ю.Д.Руденком, В.О.Сластьоніним, М.Г.Стельмаховичем, О.В. Сухомлинською, Г.В.Троцко та ін. У педагогічній науці за останні роки зросла увага до вивчення проблем позашкільної освіти. Вагомий внесок у розробку теоретичної бази позашкільної та позакласної виховної роботи зробили наукові праці В.В.Балахтар, Л.К.Балясної, В.Є.Береки, О.В.Биковської, В.В.Вербицького, А.В.Гуцол, Є.І.Коваленко, М.Б.Коваль, А.С.Макаренка, О.А.Мкртічян, Н.Г.Ничкало, В.М.Оржеховської, Г.П.Пустовіта, В.О.Сухомлинського, О.В.Сухомлинської, Т.І.Сущенко, Т.Д.Цвірової, В.Л.Якубовського та ін.

За останні роки можна відмітити лише окремі дисертаційні дослідження, які присвячені вивченню професійно-педагогічних та виховних аспектів роботи з дітьми в умовах оздоровчого табору та підготовці майбутніх учителів до діяльності в умовах дитячого оздоровчого закладу в Україні (М.М.Сидоренко (1988 р.); Л.Є.Пундик (2000 р.); Г.І.Шутка (2001 р.); О.П.Яковлева (2002 р.); Л.А.Іванова (2005 р.); А.Ф.Шевченко (2009 р.); М.О.Наказний (2011 р.); С.І.Цуприк (2011 р.). 

Сьогодні гостро постала проблема підготовки педагогічних кадрів для організації літнього відпочинку, оздоровлення, зайнятості дітей, підлітків і молоді. Це зумовлено вилученням літньої практики з ряду обов’язкових практик у вищих педагогічних навчальних закладах України, недостатнім рівнем психолого-педагогічних знань та вмінь студентів для роботи з дітьми в умовах літніх канікул, відсутністю у студентів мотивації до роботи з дітьми влітку. 
Відтак, актуальність дослідження зумовлена вимогами підвищення ефективності функціонування дитячих закладів оздоровлення та відпочинку та вдосконаленням якості підготовки студентів у вищих педагогічних навчальних закладах до виховної діяльності в них. У пошуках ефективних шляхів, форм та методів підготовки студентів до виховної діяльності в дитячих оздоровчих таборах важливе місце належить об’єктивному вивченню й творчому використанню досвіду минулого. 

З огляду на вищеозначене, вважаємо, що системне вивчення окресленої проблеми може сприяти подальшому виявленню й ґрунтовному аналізу педагогічно вартісних для сьогодення підходів, які спрямовувалися в досліджуваний період на удосконалення підготовки майбутніх учителів до роботи в дитячих оздоровчих таборах.

Таким чином, важливість об’єктивного осмислення історико-педагогічного досвіду, актуальність та недостатня розробленість порушеної проблеми зумовили вибір теми дослідження «Підготовка майбутніх учителів у вищих педагогічних навчальних закладах України до виховної роботи в літніх дитячих оздоровчих таборах (друга половина ХХ ст. – початок     ХХІ ст.)».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до теми науково-дослідницької роботи кафедри педагогіки «Розвиток народної освіти і педагогічної думки в Україні у ХІХ-ХХІ ст.» (протокол № 2 від 9.09.2009 р.) Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя. 

Тему дисертації затверджено вченою радою Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя (протокол № 3 від 29.10.2009 р.) та узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук України (протокол № 6 від 28.09.2010 р.).

Мета дослідження полягає в здійсненні цілісного наукового аналізу підготовки майбутніх учителів у вищих педагогічних навчальних закладах України до виховної роботи в літніх дитячих оздоровчих таборах у досліджуваний період та розкритті перспектив використання набутого досвіду в сучасних умовах.
Задачі дослідження:

1. Проаналізувати систему розвитку літніх дитячих оздоровчих таборів як передумову підготовки студентів до виховної роботи в них.

2. Здійснити аналіз науково-педагогічної літератури з проблеми дослідження і на цій основі визначити та обґрунтувати основні періоди діяльності вищих педагогічних навчальних закладів України щодо підготовки студентів до виховної роботи в дитячих оздоровчих таборах другої половини ХХ ст. – початку ХХІ ст.

3. Розкрити зміст, форми та методи організації підготовки майбутніх учителів до роботи в дитячих оздоровчих таборах у вищих педагогічних навчальних закладах України в досліджуваний період. 

4. Проаналізувати провідні тенденції в організації дитячих оздоровчих таборів та підготовки студентів до проведення літньої педагогічної практики в досліджуваний період.

5. Окреслити напрями використання набутого досвіду підготовки майбутніх учителів до виховної роботи в літніх дитячих оздоровчих таборах другої половини ХХ ст. – початку ХХІ ст. в умовах сьогодення. 
Об’єкт дослідження – процес підготовки майбутніх учителів у вищих педагогічних навчальних закладах України до виховної роботи в літніх дитячих оздоровчих таборах (друга половина ХХ ст. – початок ХХІ ст.).

Предмет дослідження – зміст, форми та методи організації підготовки майбутніх учителів до роботи в літніх оздоровчих таборах України (друга половина ХХ ст. – початок ХХІ ст.). 
Методи дослідження: 

– пошуково-бібліографічний метод виявлення архівних, бібліотечних каталогів, фондів, описів і бібліографічних видань з теми дослідження; теоретичний аналіз, класифікація та систематизація літературних джерел, законодавчих актів і нормативно-правових документів СРСР, УРСР, України для виявлення опорної джерельної бази й об’єктивних даних, що стосуються діяльності дитячих оздоровчих таборів та діяльності вищих педагогічних навчальних закладів щодо підготовки майбутніх учителів до виховної роботи в них;

– хронологічний, який дав можливість розглянути розвиток підготовки майбутніх учителів до виховної діяльності в дитячих оздоровчих таборах у динаміці, змінах і часовій послідовності; історико-структурний – для виявлення особливостей підготовки майбутніх учителів до виховної діяльності в дитячих оздоровчих таборах у досліджуваний період; нормативно-порівняльний – для зіставлення й порівняння схожих термінів, понять, законодавчих актів, архівних документів з теми дослідження; ретроспективний, у межах якого предмет дослідження аналізувався в його послідовно-часовому розвитку, в контексті конкретної історичної ситуації та факторів, які впливали на нього на кожному етапі, що дозволило визначити перспективи використання набутого досвіду підготовки майбутніх учителів до виховної роботи в літніх дитячих оздоровчих таборах в умовах сьогодення;
– історико-педагогічний та статистичний аналіз фактів і явищ, їх синтез – для дослідження провідних тенденцій та основних етапів підготовки майбутніх учителів у вищих педагогічних навчальних закладах України до виховної роботи в дитячих оздоровчих таборах; інтерпретація та узагальнення опрацьованих матеріалів – для формулювання висновків, рекомендацій та визначення шляхів подальшого розвитку підготовки студентів до виховної роботи в дитячих оздоровчих таборах в умовах сьогодення; 

– емпіричні (педагогічне спостереження, бесіда, інтерв’ю, анкетування) для з’ясування рівня готовності студентів до роботи в літніх оздоровчих таборах та якості організації літньої педагогічної практики.
Джерельна база дослідження: фонди Центрального державного архіву вищих органів влади та управління України – № 166, № Р-166; фонди професійних спілок України – № 2605, № Р-2605; фонди Центрального державного архіву громадських об’єднань України – № 1, № 7; Державного архіву Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя; фонди бібліотек: Національної бібліотеки ім. В.І.Вернадського HAH України, державної науково-педагогічної бібліотеки ім. В.О.Сухомлинського, державної науково-технічної бібліотеки України, наукової бібліотеки ім. М.Максимовича, бібліотеки Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя; постанови, положення, рішення ЦК КПРС, Верховної Ради СРСР, Бюро ЦК ВЛКСМ, ЦК ЛКСМ України, закони України, накази Міністерства освіти і науки України, Кабінету Міністрів України, Ради Міністрів СРСР, Ради Міністрів України, Центральної ради Всесоюзної піонерської організації імені В.І.Леніна, Президії ВЦРПС; навчальні плани вищих навчальних закладів України, навчальні програми, статистичні матеріали, монографії, дисертації, навчально-методична література, звіти про роботу вищих педагогічних навчальних закладів, а також публіцистична та аналітична література.

Використано матеріали педагогічної преси («Радянська школа», «Вожатый», «Советская педагогика», «Рідна школа», «Народное образование», «Педагогика», «Учительская газета», «Освіта» тощо), а також окремі електронні видання, збірники наукових праць вищих навчальних закладів.
Хронологічні межі дослідження охоплюють період з 1950 по 2011 рр. Нижня межа досліджуваного періоду визначається суттєвими змінами в організації оздоровчо-виховної діяльності в умовах дитячих оздоровчих (піонерських) таборів, стрімким зростанням мережі дитячих оздоровчих закладів, що потребували для роботи підготовлених педагогічних кадрів. Верхня межа дослідження визначена з певною мірою умовності та пояснюється прагненням простежити позитивні та негативні процеси, що відбувалися в системі підготовки майбутніх учителів до виховної роботи в дитячих оздоровчих таборах України в нових соціально-економічних умовах.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: 
- вперше здійснено цілісний аналіз теорії та практики підготовки майбутніх учителів у вищих педагогічних навчальних закладах України до виховної роботи в літніх дитячих оздоровчих таборах (друга половина ХХ ст. – початок ХХІ ст.); встановлено чинники, що визначали сутність змісту, форм і методів підготовки майбутніх учителів до виховної практики в літніх оздоровчих таборах; визначено й обґрунтовано основні періоди її розвитку 
(І-й – радянський (початок 50-х – кінець 80-х років ХХ ст.), ІІ-й – сучасний 
(з 1991 року до теперішнього часу); розкрито зміст, форми та методи організації підготовки майбутніх учителів до роботи в дитячих оздоровчих таборах у вищих педагогічних навчальних закладах України в досліджуваний період, проаналізовано провідні тенденції підготовки майбутніх учителів України до виховної роботи в літніх дитячих оздоровчих таборах;
- уточнено зміст підготовки майбутніх учителів до виховної роботи в дитячих оздоровчих таборах;

- подальшого розвитку набули форми й методи підготовки майбутніх учителів до виховної роботи в дитячих оздоровчих таборах.

До наукового обігу введено невідомі та маловідомі архівні документи, окремі факти, які пов’язані з проблемою підготовки майбутніх учителів до виховної роботи  в дитячих оздоровчих таборах.

Практичне значення одержаних результатів полягає в апробації спецкурсу «Підготовка майбутніх учителів до виховної роботи в літніх дитячих оздоровчих таборах (історико-педагогічний аспект)», навчального посібника «Методика виховної роботи в літніх оздоровчих таборах». Теоретичні та практичні положення і висновки дослідження можуть бути використані при створенні програм практичної підготовки студентів до літньої виховної практики, підручників, посібників, методичних рекомендацій для студентів педагогічних спеціальностей; оновлення технологій та методів професійної підготовки майбутніх учителів до роботи в дитячих оздоровчих таборах. 

Результати дослідження впроваджено в навчальний процес Ніжинського державного університету ім. Миколи Гоголя (довідка № 04 від 22.10.2012 р.), Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (довідка № 1471-33/03 від 17.12.2012 р.), Прилуцького гуманітарно-педагогічного коледжу ім. І.Я.Франка (довідка № 367 від 17.12.2012 р.), Сумського державного педагогічного університету імені А.С. Макаренка (довідка № 2150 від 19.12.2012 р.), ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди» (довідка № 1229 від 24.12.2012 р.), Херсонського державного університету (акт № 07-12 2812 від 27.12.2012 р.), Чернігівського національного педагогічного університету імені Т.Г.Шевченка (довідка № 45 від 27.12.2012 р.), Бердянського державного педагогічного університету (довідка № 58-18/20 від 09.01.2013 р.).
Особистий внесок здобувача. Усі наукові положення, висновки і пропозиції у дисертаційній роботі сформульовані автором та є її науковим доробком. У публікаціях у співавторстві [1; 2; 3; 5; 6; 15] автору належить розробка планів лабораторних занять, діагностичні матеріали, словник вожатого, інструктивно-методичні матеріали та зміст виховної практики в літніх дитячих оздоровчих таборах. У дисертації не використовувались ідеї і розробки, що належать співавторам.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження доповідалися та обговорювалися на наукових конференціях і семінарах різного рівня: міжнародних – «Vẻdecký pokrok na rozmezí tisíciletí – 2010» (Прага, 2010), «Dynamika naukowych badac – 2010» (Перемишль, 2010), «Ключови въпроси в съвременната наука – 2011» (Софія, 2011), «Ціннісні пріоритети освіти: виклики ХХІ століття» (Луганськ, 2011), «Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики навчання в підготовці фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми» (Вінниця, 2012); всеукраїнських – «Сучасна вища освіта в умовах реформування: проблеми, теорія, практика» (Одеса, 2010), «Підготовка майбутнього педагога в умовах реформування сучасної вищої освіти: проблеми, теорія і практика» (Переяслав-Хмельницький, 2011).
Публікації. Основні положення та результати дослідження висвітлено в 20 наукових працях, із них 7 навчально-методичних посібників (2 одноосібні), 8 статей у наукових фахових виданнях (1 – у співавторстві), 5 тез у збірниках матеріалів наукових конференцій.
Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (300 найменувань), 10 додатків. Загальний обсяг роботи становить 278 сторінок, із них основного тексту – 170 сторінок. Дисертація містить 16 таблиць, 3 рисунки на 11 сторінках. 

(a) ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність і доцільність дослідження обраної теми, визначено об’єкт, предмет, мету, задачі, розкрито наукову новизну та практичне значення роботи, особистий внесок здобувача, наведено дані про апробацію та впровадження результатів дослідження.

У першому розділі – «Характеристика мережі літніх дитячих оздоровчих таборів України як об’єктів літньої педагогічної практики студентів вищих педагогічних навчальних закладів (друга половина ХХ ст. - початок ХХІ ст.)» – на основі аналізу історико-педагогічних, архівних, нормативних, наукових джерел, періодичних видань розглянуто розвиток та схарактеризовано мережу літніх дитячих оздоровчих таборів України досліджуваного періоду.

У розділі зазначено, що оздоровлення та відпочинок дітей в УРСР забезпечувалися державою через мережу літніх таборів. У табірних умовах учні брали участь у суспільно корисних справах, у діяльності клубів, гуртків, що позитивно відбивалося на розвитку їх ініціативи, самодіяльності, привчало до активного відпочинку. На межі 50-х – 60-х років ХХ ст. піонерська робота набула масового централізованого характеру і супроводжувалася всесоюзними оглядами, суспільно-трудовими кампаніями, що найбільш яскраво проявлялось у літній період. Піонерський табір ставав провідною формою організації відпочинку та виховної роботи з дітьми та підлітками. Упродовж 1958-59 рр. в Україні було збудовано 50 нових піонерських таборів на 8,5 тис. місць і на 5 тис. місць розширено вже існуючі. Це сприяло збільшенню кількості дітей, які могли відпочити та оздоровитись. На початок 60-х рр. ХХ ст. таку можливість мало вже близько 500 тисяч дітей.
Вивчення наукової літератури показало, що у 50-х – 60-х роках ХХ ст. були виконані перші дисертаційні дослідження, в яких аналізується діяльність дитячих оздоровчих таборів (А.М.Гусакова (1958 р.), В.В.Прокошев (1958 р.), А.П.Сперанський (1958 р.), П.А.Жильцов (1963 р.), К.М. Волков (1966 р.), П.Н.Дербеньов (1968 р.), Н.П.Кіньов (1969 р.) та ін.).
У розділі визначено важливі для сьогодення погляди на організацію літнього табору для дітей українського педагога В.О.Сухомлинського, у практичній роботі якого літній табір виступав соціально-педагогічним середовищем соціального становлення і самореалізації особистості учня.

Включення дитячих оздоровчих таборів до системи позашкільних навчальних закладів стимулювало створення профільних таборів. Науковий доробок Н.Г.Ничкало свідчить про те, що 60-ті роки ХХ століття характеризуються значним розширенням географії профільних таборів: табори юних техніків, натуралістів і туристів (у всіх областях України), юних художників (Закарпатська область), юних зоологів, юних любителів мистецтва (Харківська область), юних філологів і математиків (Вінницька, Дніпропетровська області), юних істориків і спелеологів (Київська область), юних астрономів (Кримська область). Такі табори забезпечували змістовний відпочинок, добру підготовку учнів до наступного навчального року.
Доведено, що всебічне вдосконалення якості літньої роботи з учнями, підвищення ролі піонерського табору в системі виховання відбувалося завдяки зусиллям комсомольських та профспілкових організацій, органів народної освіти. 

На початок 70-х років ХХ ст. в Українській РСР було створено широку мережу постійно діючих і сезонних дитячих оздоровчих закладів. У шкільних, колгоспних, міжколгоспних, військово-спортивних таборах, а також у таборах праці й відпочинку системи народної освіти України перебувало понад 2,5 млн. і профспілкових таборах різного профілю – понад 1,3 млн. дітей. Діяльність педагогічних колективів піонерських таборів спрямовувалася на вдосконалення ідейно-політичного, інтернаціонального, трудового, фізичного, морального, естетичного виховання учнів. Важливою ділянкою в загальній системі літнього відпочинку й оздоровлення дітей була туристично-краєзнавча робота. Значна увага приділялася спортивно-оздоровчій роботі. При дитячо-юнацьких спортивних школах організовувалися спортивно-оздоровчі табори, в яких створювалися сприятливі умови для виховної, навчально-тренувальної, оздоровчої роботи з учнями.

Встановлено, що піонерський табір став одним із найефективніших засобів педагогічного впливу на дітей, що забезпечував одночасне вирішення виховних, навчальних і оздоровчих завдань. 

У 70-х – 80-х роках ХХ ст. великого значення набуло трудове виховання школярів у період літніх канікул. Трудова діяльність учнів у літній період дозволяла практично застосувати отримані знання з основ наук, розвивати трудові вміння та навички, випробовувати свої сили в різноманітних видах роботи, технічної творчості, суспільно-політичної та господарської діяльності. 

Досліджено, що найбільш ефективною та випробуваною формою організації змістовного відпочинку старшокласників були табори праці та відпочинку, в яких оздоровлення поєднувалося з продуктивною працею учнів. Це створювало найсприятливіші умови для продовження влітку роботи з виховання в учнів трудової і громадянської активності, любові до праці, підготовки їх до самостійного трудового життя. Важливість поєднання відпочинку з суспільно корисною та продуктивною працею учнів підкреслювалась у наказах Міністерства освіти Української РСР. Розвиток мережі таборів праці та відпочинку відстежено в контексті документів державного значення, зокрема, постанови ЦК КПРС «Про заходи з подальшого поліпшення організації відпочинку піонерів і школярів» (1974 р.), «Положення про табір праці і відпочинку учнівської молоді Української РСР» (1976 р.), Постанови ЦК КПУ і Ради Міністрів УРСР «Про поліпшення трудового виховання, навчання, професійної орієнтації школярів і організацію їх суспільно корисної, продуктивної праці» (1984 р.). Трудовому вихованню учнів у період літніх канікул присвячено дисертаційне дослідження В.М.Оржеховської (1985 р.). 
На кінець 80-х років ХХ ст. в Україні різноманітними формами оздоровлення та відпочинку було охоплено понад 7 мільйонів вихованців дошкільних закладів, учнів загальноосвітніх шкіл та професійно-технічних училищ. Більшість таборів в Українській РСР створювалося за профспілковим (у системі ВЦРПС) принципом – при підприємствах і установах для дітей співробітників. Іноді відомчі табори мали профільний характер, пов’язаний з діяльністю тієї чи іншої установи. Рівень матеріального забезпечення табору також залежав від бюджету підприємства.
У період Перебудови (1985-1991 рр.) було покладено початок комерціалізації дитячого відпочинку. Згодом деякі дитячі табори були викуплені або орендовані комерційними структурами туристичної спрямованості. Під час наукового пошуку з’ясовано, що з розпадом СРСР відбулося різке зменшення фінансування державою соціальних програм, зростання масового безробіття серед працездатного населення, що призвело до бездіяльності і масового закриття дитячих закладів оздоровлення та відпочинку. Тому, із проголошенням незалежності в Україні (1991 р.) серед завдань з розбудови економіки, поліпшення суспільного життя чільне місце належало подоланню труднощів в організації оздоровлення й відпочинку дітей і підлітків. 

У зв’язку з вищеозначеним, для забезпечення повноцінного оздоровлення, змістовного дозвілля на вищому урядовому та законодавчому рівні було прийнято ряд нормативно-правових документів, серед яких Закон України «Про освіту» (1991 р.), «Тимчасове орієнтовне положення про оздоровчий профільний табір» (1992 р.), Постанова КМУ «Про Державну національну програму «Освіта (Україна ХХІ ст.)» (1993 р.), Концепція позашкільної освіти (1996 р.), Постанова КМУ «Про Всеукраїнський фонд оздоровлення і відпочинку дітей та підлітків» (1996 р.), Постанова КМУ «Про організаційне і фінансове забезпечення відпочинку та оздоровлення дітей в Україні» (1997 р.), «Тимчасове положення про дитячий оздоровчий заклад» (1999 р.), Закон України «Про позашкільну освіту» (2000 р.). Постанова КМУ «Державна програма відпочинку та оздоровлення дітей на період до 2008 року» (2003 р.). «Типове положення про дитячий оздоровчий заклад» (2004 р.), Закон України «Про оздоровлення та відпочинок дітей» (2008 р.), Закон України «Про Загальнодержавну програму «Національний план дій щодо реалізації Конвенції ООН про права дитини» на період до 2016 року» (2009 р.), «Типове Положення про дитячий заклад оздоровлення та відпочинку» (2009 р.), «Державний соціальний стандарт оздоровлення та відпочинку дітей» (2009 р.), «Концепція Державної цільової соціальної програми оздоровлення та відпочинку дітей на 2011-2015 роки» (2010 р.). 

Установлено, що за період 2000-2011 рр. за даними державної служби статистики України відбулося збільшення загальної кількості закладів оздоровлення та відпочинку майже у 3 рази  порівняно з 1995 роком (рис. 1). 
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Рис. 1. Динаміка загальної кількості закладів оздоровлення та відпочинку для дітей у 1990-2011 рр.
Зазначено, що такі зміни відбулися за рахунок збільшення майже у 3 рази кількості таборів денного перебування. На початок літа 2012 р. табори з денним перебуванням дітей складали 91 % від загальної кількості. Аналіз документів, орієнтованих на збереження мережі дитячих оздоровчих таборів та поліпшення організації оздоровлення та відпочинку дітей, виявив, що не дивлячись на значну їх кількість, проблема розвитку мережі закладів літнього оздоровлення та відпочинку дітей вирішується повільно. Позаміські заклади та заклади санаторного типу за умови повної завантаженості протягом літнього періоду забезпечують оздоровлення та відпочинок лише 20 % дітей шкільного віку. Тому найбільша частина дітей забезпечується відпочинковими послугами у таборах з денним перебуванням. 
З метою удосконалення організації повноцінного відпочинку та оздоровлення  дітей серед основних завдань державою визначається завдання зі зміцнення кадрового потенціалу та підвищення престижу праці вихователів (вожатих) в дитячих оздоровчих закладах. Суспільство ставить нові вимоги перед вихователем – організатором літнього відпочинку дітей, зазвичай яким є студент-практикант. У сучасних умовах спостерігається розрив між теоретичною підготовкою студента й реалізацією вмінь та навичок у практичній діяльності з організації виховної роботи з дітьми та підлітками.

У другому розділі – «Основні періоди діяльності вищих педагогічних навчальних закладів України щодо підготовки студентів до виховної роботи в дитячих оздоровчих таборах (друга половина ХХ ст. – початок ХХІ ст.)» – проаналізовано розвиток системи підготовки майбутніх учителів до виховної  роботи в літніх дитячих оздоровчих таборах у радянський період та схарактеризовано підготовку студентів вищих педагогічних навчальних закладів до виховної роботи в дитячих закладах оздоровлення та відпочинку на сучасному етапі. 

На основі аналізу архівних матеріалів, нормативних документів, науково-педагогічної літератури, інструктивно-методичних матеріалів науково обґрунтовано два періоди підготовки майбутніх учителів до виховної роботи в літніх дитячих оздоровчих таборах у досліджуваних хронологічних межах:
Перший період – радянський (початок 50-х – кінець 80-х років ХХ ст.) складається з двох етапів: етап активного розвитку змісту, форм і методів підготовки майбутніх учителів до виховної роботи в літніх оздоровчих таборах (початок 50-х – кінець 60-х років ХХ ст.) пов’язаний зі стрімким розвитком системи літнього оздоровлення та відпочинку дітей в СРСР взагалі та в УРСР зокрема, що розпочався в 50-х роках ХХ ст. і потребував підбору та підготовки педагогічних кадрів. Залучення до виховної роботи з дітьми студентів вищих педагогічних навчальних закладів позитивно вирішувало цю проблему та потребувало удосконалення підготовки майбутніх учителів до виховної роботи в дитячих оздоровчих таборах. Аналіз постанов, наказів, інструкцій щодо проведення педагогічних практик Міністерства освіти СРСР та Міністерства освіти УРСР, навчальних планів вищих педагогічних навчальних закладів, архівних матеріалів за період 50-х – 60-х років ХХ ст. дає підстави стверджувати, що підготовка майбутніх учителів до літньої педагогічної практики, яка передбачалася навчальними планами, вважалася спільною, важливою справою викладачів кафедр педагогіки вищих педагогічних навчальних закладів, студентів, комсомольських та профспілкових організацій, начальників піонерських таборів, педагогів позашкільних закладів. Для студентів організовувалися спецсемінари з піонерської роботи в таборі, інструктивні табірні збори. До від’їзду в табір студенти зобов’язані були попрацювати помічниками вихователя, піонервожатими загонів, керівниками гуртків під час педагогічної безвідривної практики на І-ІІ курсі, яку тісно пов’язували з педагогічною практикою в піонерських таборах. Оволодінню студентами педагогічними вміннями й навичками з організації виховної позакласної роботи сприяло вивчення дисципліни за вибором «Теорія і практика піонерської і жовтенятської роботи» та заняття на факультетах громадських професій.

На етапі вдосконалення науково-методичного рівня підготовки майбутніх учителів до виховної роботи в літніх оздоровчих таборах (початок 70-х років – кінець 80-х років ХХ ст.) найважливішим джерелом підготовки кадрів для роботи з дітьми в дитячих оздоровчих таборах були педагогічні інститути та педагогічні училища. Педагогічна практика в оздоровчих таборах розглядалася як потужний засіб підготовки майбутнього вчителя – активного вихователя підростаючого покоління. З цією метою у вищих педагогічних навчальних закладах затвердилася нова структура психолого-педагогічних дисциплін, що вивчалися студентами до початку літньої педагогічної практики. Здійснювалося поетапне формування у студентів знань, умінь і навичок для роботи з дітьми в дитячих оздоровчих таборах: загальнотеоретична підготовка та безвідривна суспільно-педагогічна практика з виховної роботи (1-й та 2-й курс); спецкурси та спецсемінари, заняття з фізичної культури, медицини, а також заняття на факультетах громадських професій та у школах вожатих; інструктивний табірний збір-семінар. Проведення інструктивного табірного збору почало визначатися навчальними планами, активізувалась діяльність педагогічних загонів, спрямована на покращення виховання дітей у літній період. Посилилася увага Міністерства освіти УРСР, керівництва вищих педагогічних навчальних закладів, комітетів комсомолу до підготовки студентів до роботи в дитячих оздоровчих таборах, вищі педагогічні навчальні заклади стали учасниками оглядів, конкурсів на кращу підготовку до організації відпочинку дітей.

У період 50-х – 80-х років ХХ століття спеціально орієнтованих наукових досліджень з проблеми підготовки майбутніх учителів до виховної діяльності в дитячих оздоровчих таборах не виявлено. Це питання частково розглядалося в роботах Н.Г.Ничкало (Україна), О.М.Мурадова (Туркменістан) та ін. Таким чином, перший період був педагогічно цінним і прогресивним у розвитку системи підготовки майбутніх учителів до виховної роботи в літніх оздоровчих таборах України, упродовж якого сформувалася цілісна система такої підготовки.
Другий період розпочався із здобуттям незалежності в Україні (1991 р.) і триває нині. Питання підготовки кадрового складу закладів оздоровлення та відпочинку дітей залишається вкрай актуальним на державному рівні. Аналіз ухвалених державних документів дозволяє стверджувати, що в них робиться наголос на покращенні підготовки педагогічних кадрів для організації та забезпечення виховної роботи з дітьми в період літніх канікул. 

Виявлено, що з 1998 по 2011 роки в Україні захищено ряд дисертацій, присвячених окремим аспектам проблеми підготовки майбутніх педагогів до виховної роботи в дитячих оздоровчих таборах (Б.І.Ковбас (1998 р.), Л.Є.Пундик (2000 р.), О.П.Яковлева (2002 р.), Л.А.Іванова (2005 р.), А.Ф.Шевченко (2009 р.), С.І.Цуприк (2011 р.).

Установлено, що поряд із введенням нових форм підготовки, а саме: організація Міжнародної літньої соціально-педагогічної школи (Волинський національний університет імені Лесі Українки), створення молодіжної організації «Артек» (Хмельницька гуманітарно-педагогічна академія), проведення семінарів за участю старших вихователів дитячих закладів оздоровлення та відпочинку (Ніжинський державний університет імені Миколи Гоголя, Полтавський національний педагогічний університет імені В.Г.Короленка), впровадження до навчальних планів дисциплін «Молодіжний і дитячий рух в Україні», «Організація культурно-відпочинкової діяльності», «Безпека життєдіяльності дітей в умовах літніх оздоровчих закладів» (Луганський національний університет імені Тараса Шевченка), «Теорія та методика викладання рухливих ігор та забав», «Теорія та методика викладання спортивних ігор (волейбол, гандбол, баскетбол, футбол, настільний теніс)» (Полтавський національний педагогічний університет імені В.Г.Короленка) на сучасному етапі відсутній єдиний підхід вищих педагогічних навчальних закладів до підготовки студентів до літньої виховної практики в дитячих оздоровчих таборах: виділяється різна кількість годин на вивчення спецкурсу «Методика виховної роботи в дитячих оздоровчих таборах», простежується вилучення цього спецкурсу з навчальних планів, не передбачається проведення інструктивних табірних зборів. Деякі вищі навчальні заклади виключають літню виховну практику з ряду обов’язкових. 

У третьому розділі – «Теоретико-методичні засади підготовки майбутніх учителів до виховної роботи в літніх дитячих оздоровчих таборах у вищих педагогічних навчальних закладах України (друга половина ХХ ст. – початок ХХІ ст.)» – схарактеризовано організаційні форми і методи підготовки студентів до виховної роботи в літніх дитячих оздоровчих таборах, організацію педагогічної практики в літніх дитячих оздоровчих таборах; окреслено напрями використання набутого досвіду підготовки майбутніх учителів до виховної роботи в літніх дитячих оздоровчих таборах другої половини ХХ ст. – початку ХХІ ст. в умовах сьогодення.
Установлено, що у радянський період (50-ті – 80-ті роки ХХ століття) підготовка студентів до виховної роботи в піонерських таборах здійснювалася спільними, злагодженими зусиллями кафедр педагогіки, психології, фізичного виховання вищих педагогічних навчальних закладів, комітетів комсомолу, профспілок, відділів народної освіти, позашкільних закладів. 

Доведено, що для успішного проходження практики в дитячих таборах у радянський період була створена цілісна система підготовки до неї. Схарактеризовано розвиток обов’язкових форм такої підготовки у вищих педагогічних навчальних закладах (спецсемінар з методики виховної роботи в дитячих оздоровчих таборах, інструктивний табірний збір студентів, безвідривна суспільно-педагогічна практика з виховної роботи). Розглянуто підготовку студентів до практики в дитячих оздоровчих таборах у «Школах вожатих» при факультетах громадських професій, дитячому соціально-педагогічному центрі (Сумський державний педагогічний інститут ім. А.С.Макаренка), науково-методичному комплексі (Івано-Франківський педінститут) тощо. Виявлено, що до від’їзду в табір вожатий повинен був здати залік з плавання, комплексу громадської оборони, туризму, спортивного суддівства, надання першої медичної допомоги. 

Дослідження свідчить, що метою підготовки до виховної діяльності в дитячих оздоровчих таборах у сучасних умовах є засвоєння студентами знань, формування в них умінь і навичок, які необхідні для вирішення завдань літньої виховної практики. З початку 90-х років ХХ ст. і до нинішнього часу склалася ситуація, за якої кожний вищий навчальний заклад одержав відносну незалежність та автономію, в галузевих стандартах педагогічної вищої освіти не визначено переліку видів педагогічної практики, вищі навчальні заклади приймають самостійні рішення щодо збереження літньої виховної практики в дитячих оздоровчих таборах, її тривалості чи вилучення з навчальних планів. 

Виявлено, що підготовка студентів до роботи в літніх дитячих оздоровчих таборах характеризується пошуком нових форм і методів. Проаналізовано досвід роботи більше двадцяти вищих педагогічних навчальних закладів, виділено позитивні аспекти у підготовці майбутніх вожатих до роботи з учнями в літній період та визначено суттєві прорахунки в цій сфері. Такий підхід дозволив накреслити можливі шляхи у подоланні недоліків у підготовці майбутніх учителів до виховної роботи в дитячих оздоровчих таборах.

Аналіз наукових досліджень Н.П.Баранової, М.В.Донченко, Л.А.Іванової, А.В.Лігостаєвої, Б.І.Ковбаса, Т.Ю.Осипової, Л.Є.Пундик, С.І.Цуприк, А.Ф.Шевченка, О.П.Яковлевої, пов’язаних з проблемами літньої виховної практики, показав, що цей вид практики є компонентом професійної підготовки майбутнього педагога й повинен спрямовуватися на формування спеціаліста високої кваліфікації. 
У результаті аналізу навчально-методичної літератури з підготовки студентів до виховної роботи в літніх дитячих оздоровчих таборах другої половини ХХ ст. – початку ХХІ ст.) доведено, що вищими педагогічними навчальними закладами України велася значна робота в цьому напрямку. Використання у навчальному процесі підготовлених посібників сприяють вивченню нормативно-правової бази діяльності дитячих оздоровчих таборів, усвідомленню майбутніми педагогами сутності та специфіки роботи дитячих закладів оздоровлення та відпочинку, ознайомленню з психолого-педагогічними основами роботи з тимчасовим дитячим колективом, засвоєнню основ організації оздоровчо-виховного процесу в умовах табору, оволодінню системою колективного планування роботи дитячого колективу, ознайомленню з системою самоврядування в житті тимчасового колективу, організації ігрової та спортивно-оздоровчої роботи в умовах табору. Вважаємо, що використання даної літератури позитивно вплине на якість підготовки студента до практичної діяльності в умовах дитячого закладу оздоровлення та відпочинку.
ВИСНОВКИ
Аналіз проблеми дослідження дав можливість зробити такі висновки:

1. Встановлено, що підготовка майбутніх учителів у вищих педагогічних навчальних закладах України до виховної роботи в літніх дитячих оздоровчих таборах у досліджуваний період являє собою систему, структура, зміст, форми і методи якої були зумовлені станом мережі дитячих оздоровчих таборів.

Доведено, що інтенсивний розвиток дитячих оздоровчих таборів припадає на 50-80-ті роки ХХ століття. У цей період розвиваються різні типи таборів як за змістом (піонерські, профільні, праці та відпочинку, військово-патріотичні, оборонно-спортивні, санаторного типу), так і підпорядкуванням (органів народної освіти, профспілкові, колгоспні, радгоспні). Ідейне спрямування діяльності дитячих оздоровчих таборів здійснювалося постановами ЦК КПРС та ЦК ВЛКСМ. Кадрове забезпечення роботи дитячих оздоровчих таборів покладалося, в основному, на органи освіти (вчителів) та вищі навчальні заклади (студентів). У вищих педагогічних навчальних закладах літня педагогічна практика в дитячих оздоровчих таборах була складовою практичної підготовки вчителя.

У роки незалежності України (з 1991 року) в силу змін державної ідеології, складних соціально-економічних умов відбуваються трансформаційні зміни в діяльності дитячих оздоровчих таборів: різке зменшення (або перепрофілювання) заміських дитячих оздоровчих таборів, розширення мережі дитячих оздоровчих таборів з денним перебуванням дітей за місцем проживання, не визначенням у галузевих стандартах педагогічної вищої освіти змісту практичної підготовки студентів педагогічних спеціальностей призвело до скорочення термінів, або й вилучення літньої педагогічної практики з навчальних планів.

Встановлено, що на сьогодні в Україні створена нормативно-правова база діяльності дитячих оздоровчих таборів та урядовими структурами приділяється належна увага оздоровленню і відпочинку дітей в літній період.

2. Динаміка становлення й розвитку підготовки студентів до виховної роботи в дитячих оздоровчих таборах другої половини ХХ ст. – початку ХХІ ст. включала два періоди: І-й період – радянський, що складається з двох етапів – етапу активного розвитку змісту, форм і методів підготовки майбутніх учителів до виховної роботи в літніх оздоровчих таборах (початок 50-х – кінець 60-х років ХХ ст.) та етапу удосконалення науково-методичного рівня підготовки майбутніх учителів до виховної роботи в літніх оздоровчих таборах (початок 70-х років – кінець 80-х років ХХ ст.), ІІ-й період (з 1991 року до теперішнього часу) – сучасний, який характеризується складними соціально-економічними умовами, що зумовило скорочення мережі заміських дитячих оздоровчих таборів, наданням вищим навчальним закладам автономії, що призвело до вилучення з навчальних планів окремими вищими навчальними закладами літньої педагогічної практики та підготовки до неї студентів.
3. Розкрито зміст, форми й методи підготовки майбутніх учителів до роботи в дитячих оздоровчих таборах у педагогічних навчальних закладах України в досліджуваний період:

– програма підготовки студентів до літньої виховної практики в дитячих оздоровчих таборах у 50–80-ті роки ХХ ст. передбачала засвоєння знань щодо ідейно-політичного, розумового, морального, естетичного, трудового, фізичного виховання дітей, оволодіння уміннями організації дитячого колективу та різних видів діяльності. Основними формами і методами підготовки були: лекції, семінари, практично-лабораторні заняття з психолого-педагогічних дисциплін та спецкурсу з методики виховної роботи в дитячих оздоровчих таборах, розв’язування педагогічних ситуацій, моделювання, проективні методи, безвідривна суспільно-педагогічна практика з виховної роботи, інструктивні табірні збори-семінари, заняття з фізичної культури, медицини, навчання вожатській майстерності на факультетах громадських професій, річні курси, семінари, школи та університети загонових піонервожатих, школи виховательської майстерності, факультативні практикуми та гурткові заняття з виразного читання й декламування, хорового співу, масових ігор і танців, туристичної, натуралістичної, краєзнавчої, фізкультурно-оздоровчої та спортивно-масової роботи, стажування у школах вожатих при таборах «Артек» та «Молода гвардія», проведення на базі будинків та палаців піонерів місячних семінарів з питань організації виховної роботи з дітьми й підлітками в канікулярний період;

– у період 90-х років ХХ ст. – початку ХХІ ст. у зв’язку зі зменшенням мережі дитячих оздоровчих таборів питання підготовки студентів до виховної роботи в них віднесено до циклу дисциплін за вибором вищих навчальних закладів, тому спостерігається різна кількість годин на вивчення спецкурсу «Методика виховної роботи в дитячих оздоровчих таборах» або й взагалі його вивчення не передбачається, не обов’язковість проведення інструктивного табірного збору, зменшення терміну літньої педагогічної практики або вилучення її з навчальних планів. 

Встановлено, що на сучасному етапі вищими навчальними закладами розробляється методичне забезпечення підготовки студентів до практики в дитячих оздоровчих таборах, здійснюється пошук нових форм підготовки: конкурси вожатської майстерності (Ніжинський державний університет імені Миколи Гоголя), семінари за участю представників базових закладів (Полтавський національний педагогічний університет імені В.Г.Короленка, Луганський національний університет імені Тараса Шевченка), організація діяльності «Школи вожатого» (ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди», Горлівський державний педагогічний інститут іноземних мов, Миколаївський національний університет імені В.О.Сухомлинського), діяльність молодіжної організації «Артек» (Хмельницька гуманітарно-педагогічна академія) тощо. 
4. У результаті наукового пошуку проаналізовано провідні тенденції в підготовці майбутніх учителів у вищих педагогічних навчальних закладах України до виховної роботи в літніх дитячих оздоровчих таборах другої половини ХХ ст. – початку ХХІ ст.: у радянський період – ідеологізація усієї виховної роботи в дитячих оздоровчих таборах та професійної підготовки студентів; жорсткий контроль за діяльністю дитячих оздоровчих таборів та підготовкою кадрів з боку державних, партійних, комсомольських та профспілкових органів; постійне розширення мережі дитячих оздоровчих таборів та вдосконалення системи підготовки майбутніх учителів до виховної роботи в них; значне посилення уваги до забезпечення психолого-педагогічної підготовки студентів до роботи в таборах ректорів, учених рад, кафедр педагогіки й психології, деканатів факультетів, партійних і комсомольських організацій вищих педагогічних навчальних закладів. Провідними тенденціями сучасного періоду є дестабілізація діяльності дитячих оздоровчих таборів у зв’язку з соціально-економічною кризою 90-х років ХХ ст., що призвело до їх суттєвого зменшення; створення дитячих оздоровчих таборів різних форм власності й джерел фінансування; університетизація педагогічних інститутів зумовила порушення вищими педагогічними навчальними закладами цілісної системи підготовки студентів до практики в дитячих оздоровчих таборах. Для обох періодів дитячий оздоровчий табір визначається для студента-практиканта не тільки місцем проходження практики, але й могутнім фактором його виховання та професійного становлення. 
5. Для створення системи теоретичної і практичної підготовки, яка б забезпечувала ефективну роботу студента-практиканта на посаді вожатого (вихователя) дитячого оздоровчого табору сьогодні важливо творчо враховувати педагогічні ідеї та практичний досвід минулого, особливо 50-х – 80-х років ХХ століття. Важливим у цьому питанні вважаємо: впровадження до навчальних планів вищих навчальних закладів усіх педагогічних спеціальностей літньої виховної практики як обов’язкового виду (для удосконалення професійних якостей майбутніх учителів тривалість виховної практики повинна бути не менше 6 тижнів); відновлення безвідривної суспільно-педагогічної практики на І-ІІІ курсах, у ході якої студенти мають виконувати обов’язки помічника класного керівника, чи керівника гуртка, студії, секції тощо; розвиток стійкої позитивної мотивації у майбутніх учителів до взаємодії з дитячими колективами; включення до навчальних планів вищих навчальних закладів усіх педагогічних спеціальностей спеціально-орієнтованої дисципліни «Методика виховної роботи в дитячих оздоровчих таборах»; повернення до змісту підготовки студентів до виховної практики в дитячих оздоровчих таборах обов’язкового інструктивно-методичного збору в умовах табору; об’єднання зусиль вищих навчальних закладів та дитячих оздоровчих закладів, орієнтоване на підготовку студента до виховної роботи в дитячих оздоровчих таборах; організацію та проведення оглядів-конкурсів між вищими навчальними закладами України на кращу підготовку до літньої виховної практики в дитячих оздоровчих таборах; удосконалення системи матеріального стимулювання викладачів за керівництво літньою педагогічною практикою студентів; організацію допуску студентів до літньої педагогічної практики: складання заліку з «Методики виховної роботи в дитячих оздоровчих таборах», плавання, комплексу цивільної оборони та цивільного захисту, туризму, надання першої медичної допомоги; посилення уваги керівництва вищих навчальних закладів до питання підготовки майбутніх учителів до виховної діяльності в дитячих оздоровчих таборах у сучасних умовах. 

Проведене дисертаційне дослідження не вичерпує всіх аспектів розглянутої проблеми. Заслуговує на подальшу увагу історичний аналіз підготовки майбутніх учителів у вищих педагогічних навчальних закладах України до виховної роботи у профільних таборах, пришкільних майданчиках, соціальних службах для сім’ї, дітей та молоді. 
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АНОТАЦІЇ

Філоненко О.С. Підготовка майбутніх учителів у вищих педагогічних навчальних закладах України до виховної роботи в літніх дитячих оздоровчих таборах (друга половина ХХ ст. – початок ХХІ ст.). – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди», Переяслав-Хмельницький, 2013.

У дисертації здійснено цілісний аналіз теорії та практики підготовки майбутніх учителів у вищих педагогічних навчальних закладах України до виховної роботи в літніх дитячих оздоровчих таборах (друга половина ХХ ст. – початок ХХІ ст.); визначено, обґрунтовано та охарактеризовано основні періоди, зміст, форми і методи організації цієї підготовки. Схарактеризована організація літньої педагогічної практики в досліджуваний період. Проаналізовано провідні тенденції та накреслено перспективи використання набутого досвіду підготовки майбутніх учителів до виховної роботи в літніх дитячих оздоровчих таборах другої половини ХХ ст. – початку ХХІ ст. в умовах сьогодення. 

Ключові слова: підготовка майбутніх учителів до виховної роботи, дитячі оздоровчі табори, літня педагогічна практика, період, форми і методи підготовки.
Филоненко Е.С. Подготовка будущих учителей в педагогических высших учебных заведениях Украины к воспитательной работе в летних детских оздоровительных лагерях (вторая половина ХХ ст. – начало ХХІ ст.). – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика и история педагогики. – ГВУЗ «Переяслав-Хмельницкий государственный педагогический университет имени Григория Сковороды», Переяслав-Хмельницкий, 2013.
Произведен анализ развития и охарактеризована сеть детских оздоровительных лагерей Украины (вторая половина ХХ ст. – начало ХХІ ст.). Развитие сети детских лагерей советского периода (50-е – конец 80-х годов ХХ ст.) стало достижением в сфере оздоровления и отдыха детей в период летних каникул. Рассмотрена государственная политика Украины в отношении организации летнего оздоровления и отдыха детей в период 90-х годов ХХ ст. – начала ХХІ ст. Результаты исследования позволили утверждать, что на протяжении всего исследуемого периода основным источником педагогических кадров для работы с детьми в детских оздоровительных лагерях были высшие педагогические учебные заведения.
На основе анализа архивных источников, историко-педагогических и научно-методических материалов, результатов диссертационных исследований, периодических изданий, касающихся изучаемой проблемы в диссертации впервые сделан целостный анализ теории и практики подготовки будущих учителей в педагогических высших учебных заведениях Украины к воспитательной работе в летних детских оздоровительных лагерях (вторая половина ХХ ст. – начало ХХІ ст.). 

На основе проведенного исследования выделены основные периоды деятельности высших педагогических учебных заведений по подготовке студентов к воспитательной работе в детских оздоровительных лагерях (вторая половина ХХ ст. – начало ХХІ ст.): І-й период – советский, он состоит из двух этапов – этапа активного развития содержания, форм и методов подготовки будущих учителей  к воспитательной работе в детских оздоровительных лагерях (начало 50-х – конец 60-х годов ХХ ст.) и этапа усовершенствования научно-методического уровня подготовки будущих учителей к воспитательной работе в детских оздоровительных лагерях (начало 70-х – конец 80-х годов ХХ ст.), ІІ-й период – современный, для него характерны сложные социально-экономические условия, следствием которых стало сокращение сети загородных детских оздоровительных лагерей, получение высшими учебными заведениями автономии, что стало причиной изъятия во многих высших учебных заведениях летней педагогической практики из учебных планов и подготовки к ней студентов в период 90-х годов ХХ ст. – начала ХХІ ст.

Определена и охарактеризирована система подготовки будущих учителей к работе в летних оздоровительных лагерях. Исследовано развитие организационных форм и методов подготовки студентов к летней педагогической практике. Проанализирована учебно-методическая литература для студентов-практикантов. Дана характеристика организации летней педагогической практике.
Исследование дало возможность определить перспективы использования приобретенного опыта подготовки будущих учителей к воспитательной работе в детских оздоровительных лагерях второй половины ХХ ст. – начала ХХІ ст.

Ключевые слова: подготовка будущих учителей к воспитательной работе, детские оздоровительные лагеря, летняя педагогическая практика, период, формы и методы подготовки.

Filonenko O.S. The preparation of future teachers in higher educational establishments of Ukraine to the educational work in summer camps (the second half of the 20th century – the beginning of the 21st century). – On the manuscript.
The thesis for the Degree of Candidate of Pedagogical Sciences in the specialty 13.00.01 – pedagogy and history of pedagogy. – SHEE «Pereyaslav-Khmelnytsky Hryhory Skovoroda state pedagogical university», Pereyaslav-Khmelnytsky, 2013.
In the presented thesis the holistic analysis of the theory and practice of the preparation of future teachers in higher educational establishments of Ukraine to the educational work in summer camps (the second half of the 20th century – the beginning of the 21st century) is made for the first time; main periods, content, forms and methods of organization of this preparation are defined, validated and characterized. The organization of summer pedagogical practice during the study period is characterized. The leading trends are analyzed and the perspectives of using of the acquired experience in the preparation of future teachers in higher educational establishments of Ukraine to the educational work in summer camps  during the second half of the 20th century – the beginning of the 21st century in the present are defined.

Key words: preparation of future teachers to the educational work, summer camps, educational work in summer camps, period, forms and methods of preparation.
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