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1. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В останнє десятиріччя значно зріс інтерес науковців до дослідження питань соціального розвитку територіальних громад, що пов’язано з пошуком шляхів підвищення добробуту населення, подолання бідності в нових умовах, коли старі підходи до забезпечення соціального благополуччя не завжди виявляються ефективними.

Україна переживає гостру соціально-економічну кризу, яка багато в чому є результатом і показником глибокої розбалансованості дій органів влади різних рівнів. Причому, кризовий стан соціальної сфери є характерним не лише для країни в цілому, а й окремих регіонів, де підвищується загрозлива соціальна напруженість, що блокує можливість проведення ефективних економічних реформ і вимагає термінової корекції управління соціальним розвитком як на державному, так і на місцевому рівнях.

Різні органи управління (центральні, регіональні, місцеві) виконують низку функцій, які можуть відноситися до компетенції лише суб’єктів одного рівня, а їх спільні дії у певному напрямку потребують взаємодії на усіх рівнях. Оскільки соціальний розвиток – це єдиний процес, що відбувається в кожній з адміністративних одиниць, він потребує таких управлінських підходів, механізмів і технологій, які були б найефективнішими для кожної ланки системи управління.

Загальновизнаним можна вважати той факт, що органи місцевого самоврядування є найближчими до громадян, управлінськими одиницями, що опікуються питаннями задоволення соціально-побутових та інших повсякденних потреб. І хоча управління на місцевому рівні має справу з виконанням комплексних соціальних програм і проектів, причини виникаючих при цьому проблем формуються певною мірою за межами компетенції місцевих органів влади, тобто, у зовнішньому по відношенню до територіальної громади середовищі. Проте, сучасні тенденції територіальних перетворень свідчать, що будь-які зовнішні впливи приречені на поразку, якщо територіальні громади не будуть брати активну участь у вирішенні питань щодо задоволення нагальних соціальних потреб мешканців. До того ж, органи місцевого самоврядування в Україні наділені повноваженнями, які стосуються координації та об’єднання зусиль держави і територіальної громади для створення сприятливих економічних, соціальних, культурних, правових та інших умов щодо забезпечення гармонійного розвитку кожної людини, реалізації нею конституційних прав і свобод, підвищення благополуччя людей. 

Стан наукової розробки проблеми. Обґрунтуванню ролі територіальних громад у вирішенні соціальних проблем та забезпеченні стійкого розвитку території присвячено чимало наукових праць. Теоретичні та методологічні засади забезпечення соціального благополуччя на місцевому рівні та розвитку території розглядають такі відомі дослідники, як Т. Адорно, Н. Бірдсел, Г. Гленнерстер, Т. Діхтер, Р. Естес, А. Етціоні, М. Ліптон, Д. Медоус, Дж. Мідглі, Г. Мірдал, Р. Нісбет, Ф. Пайва, Д. Пішо, Е. Де Сото, Д. Сірс, Р. Тітмус, Б. Уоррен, М. Фрідман, Ф. Фон Хайек, М. Шерраден та ін.

Проблеми підвищення ролі територіальних громад у процесі управління територією аналізують у своїх працях О. Батанов, О. Бойко-Бойчук, Л. Беззубко, Д. Кольцов, Е. Горян, Г. Музиченко, В. Сидоренко та ін.

Розробкою наукової проблематики, пов’язаною із соціальним розвитком і міжнародно-правовим регулюванням відносин у цій сфері, займаються Б. Адамов, С. Бандур, Н. Болотіна, М. Долішній, Т. Заяць, В. Куценко, Е. Лібанова та ін.

Питанням підвищення ефективності діяльності міських органів влади присвячено публікації таких вітчизняних науковців, як В. Бабаєв, В. Бакуменко, О. Бабич, А. Гошко, В. Дзюндзюк, М. Корецький, В. Корженко, Ю. Куц, В. Луговий, В. Мамонова, Н. Мельтюхова, О. Чаплигін, Ю. Шаров та ін.

Проте, незважаючи на всебічний розгляд проблем участі територіальних громад в соціально-економічному розвитку міст, недостатньо опрацьованими залишаються важливі аспекти комплексного вирішення питань соціального розвитку міських громад і запровадження конкретних стратегій управління містом, що й обумовлює актуальність обраної теми дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами Інституту. Тема дисертації пов’язана з науково-дослідними роботами «Політика територіальних органів влади в умовах трансформації українського суспільства» (державний реєстраційний номер 0106U012322), «Політична модернізація регіональних органів влади» (державний реєстраційний номер 0109U001910), «Політика та адміністрування в системі державного управління» (державний реєстраційний номер 0109U004873), що виконувались кафедрою політології та філософії Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. Внесок здобувача у їх виконання полягає у визначенні підходів до забезпечення соціально-економічного розвитку територій, а також чинників та передумов політичної модернізації на місцевому рівні.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є обґрунтування теоретичних засад удосконалення управління соціальним розвитком територіальної громади міста та опрацювання практичних заходів щодо ефективного виконання проектів і програм даного спрямування.

Досягнення цієї мети зумовило необхідність вирішення таких завдань:

· з’ясувати сутність і зміст соціального розвитку;

· проаналізувати основні підходи до забезпечення соціального благополуччя та їх особливості;

· визначити типи стратегій соціального розвитку;

· узагальнити зарубіжний досвід щодо дієвого управління соціальним розвитком міста;

· уточнити організаційно-правові засади управління соціальним розвитком в Україні;

· класифікувати проблеми управління соціальним розвитком міських територій, що існують в Україні;

· опрацювати інтегральний підхід до реалізації органами місцевого самоврядування стратегій соціального розвитку;

· розробити та обґрунтувати сучасний механізм управління соціальним розвитком на рівні територіальної громади міста.

Об’єкт дослідження – територіальна громада міста.

Предмет дослідження – соціальний розвиток територіальної громади на рівні міста.

Методи дослідження. Цілісність дослідження забезпечують системний і структурно-функціональний підходи. Для теоретичного осмислення різних аспектів проблематики дослідження застосовувались методи аналізу і синтезу (визначення сучасних підходів до забезпечення соціального благополуччя, опрацювання інтегрального підходу до реалізації стратегій соціального розвитку), моделювання (реалізація теоретичних концепцій у діяльності органів місцевого самоврядування в Україні), абстрагування та узагальнення (з’ясування основних характеристик управління соціальним розвитком), порівняння (дослідження особливостей різних стратегій соціального розвитку), соціологічного опитування (виявлення проблем соціального розвитку на місцевому рівні).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних положень та опрацюванні стратегій щодо забезпечення соціального розвитку міських територіальних громад в Україні з урахуванням сучасних соціальних практик. Новизна наукових результатів конкретизується у таких положеннях:

У дисертації вперше:

· розроблено механізм управління соціальним розвитком міської громади в Україні, запровадження якого передбачає: створення Агентства соціального розвитку (у складі представників органів державної виконавчої влади та органів місцевого самоврядування, громадських організацій, підприємців); реалізацію спеціальних тренінгових програм підвищення соціальної активності громадян; формування нової нормативної бази місцевого самоврядування із передбаченням передачі частини повноважень щодо вирішення соціальних проблем органам самоорганізації населення та громадським організаціям; упровадження нормативів надання соціальних послуг; проведення ефективної кадрової політики на рівні виконавчих органів місцевих рад та ін;

удосконалено: 

1)  класифікацію концептуальних підходів стосовно забезпечення соціального благополуччя, до яких, крім соціальної філантропії, соціальної роботи та соціального адміністрування, віднесено і соціальний розвиток;

2)  визначення змісту поняття «соціальне благополуччя» як похідного від таких трьох складових: «керованості» соціальними проблемами (запобігання нагромадженню суперечностей), задоволення соціальних потреб, розширення соціальних можливостей;

3)  розуміння соціального розвитку як процесу запланованих соціальних змін щодо підвищення благополуччя населення в цілому у поєднанні з динамічним економічним розвитком;

дістало подальший розвиток:

· застосування інтегрального підходу щодо реалізації стратегії соціального розвитку територіальної громади міста, який уможливлює ефективну реалізацію конкретної стратегії міського розвитку, забезпечення благополуччя кожного громадянина на засадах об’єднання державних, регіональних та місцевих інтересів;

· визначення трьох типів стратегій соціального розвитку з акцентами на окремого громадянина (впровадження і розвиток підприємницької культури та поліпшення індивідуальних здібностей), територіальну громаду (розвиток громади й активізація її діяльності) і державу (впровадження централізованого планування, перерозподіл ресурсів, забезпечення базових потреб і сталого розвитку);

· обґрунтування складових соціального розвитку на рівні міста: розвиток людських ресурсів, у т.ч. сфери освіти; працевлаштування; охорона здоров’я; система безпеки; житлово-комунальне господарство; будівництво житла;

·  з’ясування основних ідеологічних основ соціального розвитку, до яких віднесено індивідуалізм, комунітаризм і колективізм; 

· узагальнення принципів управління соціальним розвитком, що використовуються в розвинених країнах: соціального партнерства, пріоритету прав і свобод громадян, забезпечення участі громадян в управлінні, повсюдності місцевого самоврядування, субсидіарності;

· виявлення основних соціальних проблем мешканців українських міст та аналіз заходів щодо їх вирішення: низька якість життя, відсутність необхідних робочих місць і житла, низький рівень якості житлово-комунальних послуг, недоступність кваліфікованої медичної допомоги, невпевненість у завтрашньому дні.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у визначенні перспективних напрямів забезпечення соціального розвитку міст в Україні та конкретних заходів щодо його реалізації. Основні положення та висновки можуть бути корисними для розробки регіональних і місцевих програм соціально-економічного розвитку, підготовки підручників, навчальних посібників і методичних матеріалів, лекцій та практичних занять з питань регіонального управління та місцевого самоврядування.

Результати дисертаційного дослідження, зокрема, щодо стратегічного планування діяльності та проведення моніторингу виконання соціальних програм впроваджено в діяльність виконавчого комітету Комінтернівської районної у м. Харкові ради (довідка № 1967 від 17.10.2009). Також вони використані при розробці навчального модуля «Комунікація в публічній адміністрації», що викладається кафедрою політології та філософії Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України (довідка від 16.02.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею. Усі сформульовані в ній висновки, теоретичні положення та пропозиції ґрунтуються на особистих дослідженнях. В дисертації не використовувалися ідеї співвиконавців науково-дослідних робіт.

Апробація результатів дослідження. Основні результати і висновки дисертації обговорювались на VІІІ, ІХ та Х міжнародних наукових конгресах «Державне управління та місцеве самоврядування» (м. Харків, 2008 р.; м. Харків, 2009 р.; м. Харків, 2010 р.;), науково-практичних конференціях «Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації» (м. Одеса, 2007 р.), «Взаємодія органів місцевого самоврядування і громадських організацій: інноваційні рішення в соціальній політиці» (м. Харків, 2008 р.), засіданнях кафедри політології та філософії Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України та теоретичних семінарах (2008 – 2009 рр.).

Публікації. Основні положення та результати дисертації викладено у 5 наукових працях, опублікованих у виданнях, включених ВАК України до переліку фахових у галузі державного управління.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та двох додатків (на 16 стор.). Повний обсяг дисертації – 222 сторінки, у тому числі рисунків – 19 (на 9 стор.), таблиць – 1 (на 1 стор). Список використаних джерел складається із 213 найменувань (на 21 стор.).

2. ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено стан її наукової розробки, розкрито зв’язок з науковими проектами, програмами, планами, сформульовано мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, а також наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, наведено відомості про їх апробацію та публікації.

3. У першому розділі – «Теоретичні засади управління соціальним розвитком» – аналізується сутність соціального розвитку як концептуального підходу до забезпечення соціального благополуччя та зміст наукового поняття «соціальний розвиток», визначаються основні аспекти та ідеологічні засади соціального розвитку, з’ясовуються типи його стратегій та підходи щодо управління ним.

Соціальний розвиток у більшості наукових праць розглядається як спосіб підвищення благополуччя людей, отже його неможливо розглядати відокремлено від поняття «соціальне благополуччя».

Узагальнення сучасних досліджень дає підставу для висновку, що соціальне благополуччя є похідним від трьох таких складових: керованість соціальними проблемами, задоволення соціальних потреб, створення соціальних можливостей. Ці три складові стосуються індивідуумів, сімей, груп, громад і цілих суспільств. Таким чином, вони повинні бути присутніми на різних соціальних рівнях з тим, щоб держава ставала «державою загального добробуту».

Можна визначити чотири основних концептуальних підходи щодо забезпечення соціального благополуччя: 

· соціальна філантропія (представники цього підходу вважають головними чинниками забезпечення соціального благополуччя приватні пожертвування, волонтерську працю і діяльність громадських організацій);

· соціальна робота (забезпечення благополуччя покладається на професійний персонал, що взаємодіє з людьми, соціальними групами і громадою);

· соціальне (або публічне) адміністрування («державна інтервенція» через законодавчий супровід надання державою соціальних послуг); 

· соціальний розвиток (прибічники цього підходу спираються на поєднання економічного підйому та соціального благополуччя). 

Соціальний розвиток являє собою процес запланованих соціальних змін, що передбачають забезпечення благополуччя населення в цілому у поєднанні з динамічним прогресом економіки. 

В дисертації аналізуються такі особливості процесу соціального розвитку:

· органічна пов’язаність з економічним розвитком, що додає йому унікальності у порівнянні з іншими підходами щодо забезпечення соціального благополуччя; 

· включає наступні складові: існуючі соціальні умови або ситуацію, які треба змінити; безпосередньо процес змін; кінцеве досягнення цілей;

· вважається прогресивним за своєю сутністю, оскільки спрямовується на поліпшення умов існування людей, чому не може бути альтернативи у сучасному суспільстві;

· має бути інтервенціоністським, тобто соціальні удосконалення є результатом організованих зусиль, спрямованих на підвищення соціального благополуччя; 

· цілі соціального розвитку досягаються через різні стратегії, спрямовані безпосередньо або опосередковано на забезпечення зв’язку соціальних інтервенцій із зусиллями щодо економічного зростання; 

· він фокусується на населенні в цілому, а не на окремих соціальних групах, тобто є універсалістським, передбачає універсальність соціального розвитку в його територіальному вимірі.

· метою соціального розвитку є забезпечення соціального благополуччя з використанням різних механізмів.

Основу для розробки різних типів стратегій соціального розвитку складають ідеології індивідуалізму,  комунітаризму та колективізму. Ідеологія індивідуалізму (ліберальна ідеологія) ґрунтується на засадах ідеального суспільства, де найвищою цінністю вважається людина. Згідно з цією ідеологією люди знаходяться в центрі «соціального всесвіту» і, отже їм мають гарантуватися природні права, свободи та можливості раціонального вибору. Комунітаристська ідеологія акцентує увагу на людині як члені певної соціальної спільноти, групи, колективу. Її прибічники вважають, що саме територіальні громади формують базис суспільства і що поліпшення життя є кращою можливістю для забезпечення щастя людей, відчуття приналежності до цього процесу. Колективістська ідеологія проголошує кращим суспільством таке, де найвищу цінність має спільнота людей. Колективами виступають асоціації людей, які спільно володіють ресурсами і мають розділену владу для ухвалення рішень. Повністю сформованим і найбільшим колективом є держава, яка розглядається як всеосяжний механізм задоволення інтересів громадян.

Виходячи із зазначеного, можна виділити основні типи стратегій соціального розвитку: стратегії, за яких відповідальність за забезпечення соціального розвитку повністю покладається на самих індивідуумів, засновані на ліберальній або індивідуалістській ідеології; стратегії, за яких головну роль в забезпеченні соціального розвитку відіграють місцеві громади (ідеологія комунітаризму); стратегії, де в забезпеченні соціального розвитку домінує держава (колективістська ідеологія).

Разом з тим, у наукових публікаціях прийнято виокремлювати дві основні індивідуалістські стратегії в залежності від акцентів, що стосуються  впровадження і розвитку підприємницької культури та поліпшення індивідуальних здібностей; дві комунітаристські стратегії – пов’язані з соціальним розвитком та з активною діяльністю громади, яка забезпечує соціальний розвиток; чотири колективістські стратегії – ґрунтуються на централізованому плануванні, на своєрідному перерозподілі ресурсів, на певних засадах щодо забезпечення базових потреб та ідеях сталого розвитку.

4. У другому розділі – «Особливості соціального розвитку міст: українські реалії та закордонний досвід» – з’ясовуються організаційно-правові основи управління соціальним розвитком міст в Україні, аналізується закордонний досвід, з’ясовуються проблеми соціального розвитку на місцевому рівні.

Закріплені в Конституції України норми дозволяють стверджувати, що людина з її правами є найвищою соціальною цінністю. Разом з тим,  законодавчі засади соціально спрямованої економіки ще не сформовані. Так, поняття «прожитковий мінімум» не включає вимогу щодо «неухильного поліпшення умов життя», українським громадянам не гарантується право на чотирьохтижневу щорічну оплачувану відпустку, на винагороду, яка забезпечує достатній життєвий рівень, на забезпечення гідного рівня життя у разі втрати працездатності тощо. У жодному законі не прописано умови забезпечення всіх громадян якісною медичною допомогою. Законодавчо не захищеними залишаються і права працюючих громадян, зокрема тих, які не з власної провини стали заручниками збанкрутілих підприємств.

Ускладнюються проблеми, що пов’язані із забезпеченням ефективного управління соціальним розвитком на рівні органів місцевого самоврядування. Делеговані їм повноваження не повністю забезпечуються фінансово та організаційно. Більшість громадян є фактично відстороненими від системи управління містом, а існуючі при міськвиконкомах ради промисловців та підприємців, громадські ради й інші громадські об’єднання виконують скоріше формальні функції.

Результати проведеного соціологічного дослідження свідчать, що кардинальних змін потребують механізми взаємодії комунальних організацій і населення. Серед опитаних мешканців Луганської, Полтавської, Сумської та Харківської областей майже немає таких, хто позитивно оцінює цю взаємодію. Основними причинами негативного ставлення до комунальних установ респонденти вважають низький рівень професійної культури, моральних якостей та відповідальності посадових осіб, забюрократизованість їхньої діяльності, значне поширення корупції. Найбільш низько на місцевому рівні оцінюється робота медичних закладів та комунальних служб. 

Отже,  для забезпечення гідного життя громадян на основі соціального розвитку обґрунтовується доцільність спрямування зусиль влади і коштів місцевих бюджетів на задоволення потреб населення в якісних медичних послугах, на створення додаткових робочих місць, будівництво житла, поліпшення роботи комунального господарства.

Узагальнення закордонного досвіду свідчить, що участь територіальної громади у вирішенні питань розвитку міст стає головною запорукою успішної реалізації програм соціального розвитку. Прикладом можуть слугувати США, Швеція, Фінляндія, де територіальні громади мають законодавчо оформлені широкі повноваження щодо вирішення нагальних проблем соціального розвитку міст. 

5. У третьому розділі – «Стратегії та механізм управління соціальним розвитком міст» – аналізується інтегральний підхід в реалізації стратегій соціального розвитку міст, пропонується універсальна технологія розробки стратегій, наводиться наукове обґрунтування сучасного механізму управління соціальним розвитком територіальної громади міста.

Існуючі підходи, що стосуються розробки і реалізації стратегій соціального розвитку міст, мають різну ідеологічну основу і орієнтовані на різні управлінські рівні: індивідуальний, громади та суспільства. У дисертації, як найбільш перспективний і дієвий, розглядається інтегральний підхід, що передбачає спільну реалізацію стратегій усіх трьох типів і дозволяє максимально мобілізувати зусилля різних соціальних інституцій на забезпечення соціального благополуччя. У даному випадку стратегії розглядаються не як конкуруючі, а як доповнюючі одна одну.

Обґрунтовуються такі етапи розробки стратегії соціального розвитку міста:

1. аналіз основних соціальних проблем, визначення потреб та інтересів членів територіальної громади;

2. визначення сильних і слабких сторін існуючої соціальної політики;

3. вивчення зовнішнього середовища та умов, в межах яких планується реалізація стратегії;

4. визначення цілей розвитку;

5. розробка концепції соціального розвитку;

6. планування конкретних дій і термінів реалізації стратегії;

7. аналіз ефективності і результативності, коригування цілей і методів їх досягнення.

Інтегральний підхід дозволяє забезпечити ефективну реалізацію стратегій соціального розвитку завдяки налагодженню соціального партнерства, що передбачає включення в цей процес організацій різних типів (державних, приватних, громадських).  На його основі з’являється можливість створення формальних організаційних структур, які можуть взяти відповідальність за управління діями щодо соціального розвитку і погоджувати реалізацію стратегій на різних рівнях. У даних структурах повинні працювати висококваліфіковані фахівці із знаннями і навичками, необхідними для продуктивної участі в досягненні цілей соціального розвитку. При цьому будь-яка організація, відповідальна за управління соціальним розвитком, повинна визнавати, поважати і прагнути узгоджувати свої дії з іншими організаціями, причетними до реалізації стратегій соціального розвитку. Тобто, в діяльності органів влади доцільно використовувати  управлінський підхід, який можна назвати керованим плюралізмом. Він, зокрема, вимагає надання гарантій участі представникам громадських і приватних організацій в діяльності  організаційних структур щодо управління соціальним розвитком та впливу на рішення, що ними приймаються.

В сучасній науковій думці найбільшого розповсюдження отримали два підходи стосовно інституцій, які можуть виступати головними суб’єктами процесів соціального розвитку: перший підхід – функції управління соціальним розвитком, координації та узгодження різних прикладних програм покладаються на спеціально створені у виконавчих органах міських рад структурні підрозділи; другий підхід – створення незалежного інституту (Агентства), який залучав би до цих процесів представників різних соціальних, професійних, територіальних, демографічних та інших груп (він є більш ефективним, оскільки дозволяє зосередити зусилля та розподілити відповідальність за результати реалізації стратегії між усіма суб’єктами соціального розвитку міста). Агентство соціального розвитку (АСР) як громадська організація із делегованими повноваженнями, може формуватися з представників міської ради, місцевих адміністрацій, керівників містоутворюючих підприємств, асоціацій підприємців, громадських організацій. Широке представництво в Агентстві усіх зацікавлених сторін є запорукою розробки виваженої стратегії розвитку та її успішного втілення в життя. 

Схема механізму управління соціальним розвитком територіальних громад міст, що включає АСР та визначає основні зв’язки між елементами структури, наведено на рис. 1.
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Рис. 1. Схема механізму управління соціальним розвитком  територіальної громади міста

Запровадження зазначеного механізму пов’язане з вирішенням трьох міжсекторних проблем: перша з них полягає у відсутності відповідних політичних умов (стабільність, спадковість розвитку тощо), які б дозволяли інтегрувати різні ресурси для досягнення поставлених цілей; друга – у відсутності достатнього інфраструктурного потенціалу для забезпечення належної участі територіальних громад в соціальному розвитку; третя – у непідготовленості громадян до участі в управлінні містом взагалі та вирішенні місцевих справ, зокрема. Якщо відсутність політичної стабільності належить до так званих зовнішніх ризиків, яких на практиці важко уникнути, то інші вирішуються через низку спеціальних заходів, що мають здійснюватися за участі органів місцевого самоврядування.

ВИСНОВКИ

У сукупності одержані у результати дозволили розв’язати важливе науково-практичне завдання – на основі використання інтегрального підходу запропоновано механізм управління соціальним розвитком територіальної громади міста, який дозволяє забезпечити раціональне поєднання зусиль та ресурсів мешканців міста, громадських організацій, підприємців, органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування.

На підставі отриманих у дисертації результатів можна зробити такі узагальнення, висновки і рекомендації.

1. Поняття соціального благополуччя на рівні окремих спільнот (громад або суспільств) включає три взаємопов’язані складові, до яких відносяться: запобігання нагромадженню проблем чи суперечностей («керованість» соціальними проблемами), задоволення соціальних потреб громадян, створення для усіх громадян рівних умов для реалізації соціальних можливостей. В дисертації визначено чотири основних концептуальних підходи для забезпечення соціального благополуччя: соціальна філантропія (покладається на приватні пожертвування, волонтерський рух і можливості некомерційних організацій у забезпеченні соціальних потреб, вирішенні соціальних проблем і наданні соціальних послуг); соціальна робота (досягнення благополуччя на основі професійної діяльності соціальних працівників); соціальне адміністрування (покладається на державне гарантування певного набору соціальних послуг для громадян); соціальний розвиток (передбачає раціональне поєднання досягнень соціального та економічного прогресу).

2. Найбільш прийнятною для трансформаційного українського суспільства є концепція соціального розвитку, що ґрунтується на міждисциплінарному підході, поєднуючи зусилля економістів, соціологів, теоретиків із сфери науки державного управління, і фокусується на визначенні напрямів вирішення ключових соціальних проблем. На відміну від інших підходів, соціальний розвиток, як процес керованих соціальних змін, спрямовується не тільки на задоволення існуючих потреб людей, але й на підвищення благополуччя населення в перспективі. Соціальний розвиток нерозривно пов’язується з економічним розвитком, за своєю сутністю є прогресивним та інтервенціоністським; він реалізовується через різні стратегії, в основі яких визначається задоволення потреб населення у цілому (територіальна громада чи держава).

3. Найбільшою мірою на соціальний розвиток впливають таки види ідеології: індивідуалізму, комунітаризму і колективізму. Аналіз таксономії ідеологій дозволив виділити три головні типи стратегій: (1) покладають відповідальність за забезпечення соціального розвитку на індивідуумів (індивідуалістичний або підприємницький тип); (2) відводять визначальну роль у забезпеченні соціального розвитку територіальним громадам (комунітаристський); (3) головний актор забезпечення соціального розвитку –держава (державницький тип). Проте жоден із зазначених видів ідеологій у сучасному розвинутому ринковому суспільстві не зустрічається в «чистому вигляді». 

4. Соціальний розвиток територіальних громад міст у розвинених демократіях базується на дотриманні низки принципів, зокрема: пріоритету прав і свобод громадян (націленість суб’єктів влади на захист законних прав і інтересів кожної людини); соціального партнерства (реалізовується через партнерську взаємодію формальних та неформальних структур – суб’єктів місцевого розвитку); забезпечення широкої участі громадян в управлінні місцевими справами (упровадження активних форм: соціальне, державне та муніципальне замовлення, діяльність громадських комітетів, органів самоорганізації населення, проведення референдумів тощо); повсюдності місцевого самоврядування (кожен громадянин є членом територіальної громади, а всі територіальні громади мають право на самостійне управління своїм розвитком); субсидіарності (надання суб’єктам нижчого рівня максимальних повноважень).

5. Курс України на європейську інтеграцію держави поставив питання про наближення вітчизняного законодавства до світових стандартів. Але й досі залишається неімплементованою низка важливих соціальних норм та стандартів. Неврегульованим є питання базового соціального стандарту – прожиткового мінімуму, який не задовольняє мінімальні соціальні потреби. Значна частина населення має проблеми низького рівня життя, працевлаштування, доступності кваліфікованої медичної допомоги, отримання якісних житлово-комунальних послуг, що породжує зростання соціальної напруженості, недовіру до всіх владних інституцій. 

Відтак, головними цілями програм соціального розвитку територіальних громад міст можна вважати: досягнення науково обґрунтованих параметрів рівня і якості життя населення, збільшення його доходів; соціальний захист, у першу чергу, людей похилого віку, інвалідів і інших соціально уразливих груп населення; скорочення безробіття; підвищення якості надання соціальних послуг, в тому числі медичних, освітніх, а також тих, що надаються в сфері житлово-комунального господарства; забезпечення мешканців міста комфортним житлом; збільшення середньої тривалості життя громадян тощо.

6. Запровадження інтегрального підходу в контексті забезпечення соціального розвитку територіальних громад міст, передбачає реалізацію головними суб’єктами управління (органами законодавчої та виконавчої влади, а також органами місцевого самоврядування) таких заходів:

· удосконалення системи соціальних гарантій (зокрема, встановлення та підтримка реального прожиткового мінімуму);

· запровадження соціальних стандартів, що забезпечують право громадян на мінімальний рівень задоволення їхніх потреб (медичні, житлово-комунальні, освітні та інші послуги);

· забезпечення фінансової незалежності місцевого самоврядування;

· розширення участі громадян у розробці та реалізації місцевих стратегій та програм соціального розвитку, надання консультативної допомоги органам місцевого самоврядування;

· забезпечення інтеграції та взаємозв’язку державної економічної і соціальної політики, а також пріоритетного державного фінансування державних програм щодо інвестицій в освіту й охорону здоров’я, оскільки саме ці сфери у перспективі дають найбільший соціальний та економічний ефект.

7. Запропоновано сучасний механізм управління соціальним розвитком громади міста, що включає: 

1. створення Агентства соціального розвитку (до складу якого мають входити представники органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, громадських організацій та підприємців); 

2. розробку та реалізацію програм розвитку ключових з точку зору забезпечення соціального благополуччя сфер, а саме: людських ресурсів, працевлаштування (створення нових робочих місць), охорона здоров’я, системи безпеки (вирішення проблем злочинності, безпеки на дорогах, екологічної та техногенної безпеки), житлово-комунального господарства та будівництва житла;

3. запровадження спеціальних тренінгових програм для підвищення соціальної активності громадян; 

4. формування нової нормативної бази місцевого самоврядування, яка б передбачала передачу частини повноважень щодо вирішення соціальних проблем органам самоорганізації населення та громадським організаціям; 

5. уведення нормативів якості соціальних послуг, зокрема у сфері житлово-комунального господарства, 

6. проведення ефективної кадрової політики на рівні виконавчих органів місцевих рад.

8. Обґрунтовано необхідність створення Агентства соціального розвитку та проаналізовано головні його функції:

– узгодження програм соціального розвитку;

– забезпечення інтересів і урахування думок усіх суспільних груп територіальної громади під час їх підготовки;

1. узгодження інтересів і позицій органів державної влади, місцевого самоврядування та громадськості;

2. моніторинг виконання соціальних програм;

3. обговорення ініціатив щодо пріоритетності вирішення соціальних проблем;

4. проведення моніторингу громадської думки стосовно певних аспектів реалізації міської стратегії;

5. розробка пропозицій стосовно внесення змін у заходи з реалізації соціальних програм;

6. контроль за реалізацією визначеної стратегії усіма суб’єктами соціального розвитку, зокрема, щодо витрачених коштів для проведення тих чи інших заходів.

9. Важливою передумовою успішної реалізації стратегії соціального розвитку є формування суб’єктного потенціалу територіальної громади міста, що включає: організацію навчання ініціативних груп з питань міського управління і соціального розвитку, проектної роботи та технологій колективної комунікації; реалізацію PR-програм, щодо формування привабливості стратегій міського розвитку; залучення громадян через спеціально створені громадські комітети до аналізу і оцінки результатів реалізації програм; розширення повноважень органів самоорганізації населення (вуличних, будинкових комітетів та ін.); використання в практиці управління місцевих референдумів; регулярне проведення зборів за місцем мешкання громадян з обговорення нагальних питань місцевого розвитку.

Такий комплекс управлінських дій на основі інтегрального підходу до реалізації стратегії соціального розвитку має забезпечити кінцеві позитивні результати, внаслідок чого населення отримає реальні можливості посиленого впливу на управлінські рішення, які стосуються підвищення якості свого життя, а органи місцевого самоврядування – реальну допомогу місцевої громади у розв’язанні найскладніших соціальних проблем.
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1. АНОТАЦІЯ

Копилова Н.А. Управління соціальним розвитком територіальної громади міста. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.04 – місцеве самоврядування. – Харківський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. – Харків, 2010.

1. В дисертації розглядаються теоретичні засади та практичні заходи щодо удосконалення форм і методів управління соціальним розвитком міст.

Соціальний розвиток в роботі представлено як процес керованих змін у напрямку забезпечення благополуччя населення і розглядається в ракурсі декількох ключових аспектів: він нерозривно пов’язаний з економічним розвитком; є прогресивним за своєю сутністю; реалізується в різних стратегіях; фокусується на інтересах усього населення.

Автор виділяє три головні типи стратегій соціального розвитку, що засновані на різних ідеологічних підходах: по-перше, – стратегії, де основна відповідальність за його забезпечення покладається на індивідуумів (індивідуалістичний або підприємницький тип); по-друге – стратегії, які відводять головну роль в забезпеченні соціального розвитку територіальним громадам (комунітаристський тип); по-третє – стратегії, де головним суб’єктом у забезпечення соціального розвитку виступає держава (державницький тип).

Встановлено, що найбільш доцільним під час розробки і реалізації стратегії соціального розвитку міст є реалізація інтегрального підходу, що дозволяє об’єднати зусилля всіх зацікавлених суб’єктів міського розвитку навколо реалізації конкретних соціальних програм.

Визначено особливості та умови застосування інтегрального підходу до розробки і реалізації стратегії соціального розвитку, на підставі чого розроблено механізм управління соціальним розвитком міст, який передбачає створення Агентства соціального розвитку, реалізацію соціальних програм у ключових з точки зору забезпечення соціального благополуччя сферах, підвищення соціальної активності громадян, формування нової нормативної бази місцевого самоврядування, впровадження сучасних нормативів надання соціальних послуг, проведення ефективної кадрової політики на рівні виконавчих органів місцевих рад.

Ключові слова: інтегральний підхід, місцеве самоврядування, соціальний розвиток, соціальне благополуччя, стратегічний розвиток, територіальна громада, управління стратегічним розвитком.

АННОТАЦИЯ

Копылова Н.А. Управление социальным развитием территориальной громады города. – Рукопись. 

Диссертация на соискание научной степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.04 – местное самоуправление. – Харьковский региональный институт государственного управления Национальной академии государственного управления при Президенте Украины. – Харьков, 2011.

2. В диссертации рассматриваются теоретические основы и практические мероприятия по управлению социальным развитием территориальных общин городов. Социальное развитие в работе представлено как процесс управляемых изменений в направлении обеспечения благополучия населения и рассматривается в ракурсе нескольких ключевых аспектов: оно неразрывно связано с экономическим развитием; находится в постоянном движении; является прогрессивным по своей сути; реализуется посредством стратегий; затрагивает интересы всего населения.

Автор выделяет три главные типы стратегий социального развития, основанные на разных идеологических подходах: во-первых, – это стратегии, которые возлагают основную ответственность за обеспечение социального развития на индивидуумов (индивидуалистский или предпринимательский тип стратегий); во-вторых, – стратегии, которые отводят главную роль в обеспечении социального развития территориальным громадам (комунитаристский тип); в-третьих, – это стратегии, в которых главным субъектом обеспечения социального развития выступает государство (государственнический тип).

В диссертации показано, что Украина, провозгласив курс на европейскую интеграцию, четко еще не определила приоритеты своего социального развития, в результате чего крайне низкими остаются многие социальные стандарты. При этом территориальные громады остаются фактически лишенными возможности влиять на этот процесс.

Исходя из этого, на государственном уровне целесообразно: усовершенствовать систему социальных гарантий (в частности, прожиточного минимума); принять такие социальные стандарты, которые обеспечивают право граждан на минимальный уровень удовлетворения их потребностей (в частности в сфере предоставления медицинских, жилищно-коммунальных и других видов услуг); обеспечить интеграцию и взаимосвязь экономической и социальной политики государства.

Установлено, что наиболее целесообразным в процессе разработки и реализации стратегии социального развития на уровне городов является реализация интегрального подхода, который позволяет объединить усилия всех заинтересованных субъектов реализации конкретных социальных программ: органов государственной исполнительной власти, местного самоуправления и непосредственно граждан.

Определены особенности и предпосылки использования интегрального подхода в реализации стратегий социального развития на уровне городов. В частности, обращается внимание на необходимость создания организационных структур, которые бы отвечали за процесс реализации стратегий социального развития, обеспечивали плюрализм мнений при принятии и реализации управленческих решений, налаживали социальное партнерство, благодаря которому в процессе управления можно задействовать различные типы организаций (государственные, частные, общественные); обеспечить высокий уровень квалификации лиц, которые будут реализовывать специальные мероприятия в рамках выполнения конкретных социальных программ.

Разработан механизм управления социальным развитием территориальных громад городов, который предусматривает создание при участии всех агентов городского развития Агентства социального развития, реализацию социальных программ в ключевых с точки зрения обеспечения социального благополучия сферах (развитие человеческих ресурсов, трудоустройство, здравоохранение, система безопасности, развитие жилищно-коммунального хозяйства и строительство жилья), реализацию специальных тренинговых программ для повышения социальной активности граждан, формирование новой нормативной базы местного самоуправления, внедрение нормативов предоставления социальных услуг, проведение эффективной кадровой политики на уровне исполнительных органов местных советов.

Ключевые слова: интегральный подход, местное сауправление, социальное развитие, социальное благополучие, стратегическое развитие, территориальная громада, управление стратегическим развитием.

ANNOTATION

Kopylova N.A. Management of social development of city territorial community. – Manuscript. 
Dissertation for getting a scientific degree of Candidate of Science in Public Administration following the speciality 25.00.04 – local self-government. – Kharkiv Regional Institute of Public Administration of the National Academy of Public Administration attached to the Office of the President of Ukraine. – Kharkiv, 2011.
3. In the dissertation theoretical principles and practical measures on the improvement of forms and methods of management of cities social development are examined.

Social development is presented as a process of the guided changes in direction of population prosperity providing and examined in several key aspects: it is indissolubly related to economic development; it is progressive in its core; it is realized in different strategies; it focuses on interests of all population.
The author distinguishes three main types of strategies of social development, which are based on different ideological approaches: for the first, strategies, where basic responsibility for his providing depends upon individuals (individualist or entrepreneur type); for the second, strategies, which give a leading role in providing of social development to territorial communities (communitarian type); for the third, strategies, where as a main subject the state comes forward in providing of social development (state type).
It is defined, that most expedient during development and realization of strategy of social development of cities is realization of integral approach, which allows to combine effort of all interested subjects of city development around the realization of the concrete social programs.
Features and terms of application of the integral approach to development and realization of strategy of social development are defined, on the basis of what the mechanism of cities social development management is worked out, which cause the creation of Agency of social development, realization of the social programs in key spheres in the sense of social prosperity providing, increase of social activity of citizens, forming of new normative base of local self-government, introduction of modern norms of social services providing, realization of effective personnel policy at the level of executive organs of local councils.
Keywords: integral approach, local government, social development, social prosperity, strategic development, territorial community, strategic development management.
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