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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Людина здавна задавала собі запитання про те хто вона така, яке місце займає у світі. Шукаючи відповідей на ці питання, людський розум постійно знаходив опору в міфологічних, релігійних та в філософських формах світогляду. І як філософська проблема самосвідомість постає вже в поглядах та теоріях перших мислителів. Таким чином, проблема самосвідомості така ж давня, як і сама філософія. Теоретичні дискусії гносеологічного, онтологічного, соціально-психологічного характеру постійно точаться навколо неї.

Проте, сьогодні ці дискусії вийшли за рамки самої філософії. Самосвідомість в різних її формах, аспектах та проявах постає як предмет дослідження психології, соціально-політичних, економічних дисциплін у різноманітних контекстах культурного, духовного, світоглядного буття. Разом з тим, ці напрацювання потребують соціально-філософського узагальнення, яке стане емпіричною базою в теорії становлення соціального суб’єкта. Поняття «соціальний суб’єкт» узагальнює в собі сутнісні характеристики різних соціальних спільностей, починаючи від малої групи і закінчуючи людством в цілому, а також і особи як представника цих спільностей. Останнім часом основна увага приділялась самосвідомості в контексті націотворчих процесів, теорії нації, становлення національної ідеї. В світлі цих досліджень роль самосвідомості в етногенезі є свого роду передісторією, яка, однак, дозволить краще зрозуміти суть самих процесів становлення та розвитку етносів та їх перетворення в нації. 

Ще одним важливим аспектом при дослідженні проблем суспільної самосвідомості є її роль в сучасних світових глобалізаційних процесах. Перспектива становлення людства як самостійного соціального суб’єкта, що дозволило б подолати існуючі політичні, економічні, екологічні, національні протиріччя, спільно вирішувати найбільш глобальні проблеми з загальною вигодою, а відповідно й перспектива становлення нової, загальнолюдської самосвідомості водночас несе в собі загрозу нівеляції традиційних, існуючих (особливо національно-етнічних) форм самосвідомості. Ця проблема стоїть зараз не лише перед Україною, де питання самосвідомості нації досі залишається відкритим, але й перед «історичними націями» Західної та Центральної Європи, «перехідними суспільствами» Балкан, державами пострадянського простору, Далекого і Близького Сходу, країн Африки, Південної Америки. 

В той же час, процеси глобалізації мають і свою зворотну сторону, діалектичну антитезу − атомізацію суспільства, яка нерідко проявляється в намаганні активного політичного самовизначення окремих етнічних спільнот та груп чи національних меншин. Часто такі спроби носять відверто провокаційний характер, використовуються в політичних цілях різними силами з метою маніпуляції масовою свідомістю та почуттями національної чи етнічної солідарності, створюючи серйозні перешкоди на шляху вирішення і без того напруженої міжнаціональної ситуації в окремих країнах та світі загалом. 

Проголошення Україною в 1991 році своєї незалежності гостро поставило перед нею, як і перед іншими країнами Центральної і Східної Європи,  питання  про власне самовизначення. Розпад СРСР, як свого часу розпад імперії Олександра Македонського, Римської імперії, Київської Русі, Османської імперії, Речі Посполитої, Австро-Угорської, Британської і Російської імперій на початку ХХ століття та інших суперетнічних соціальних утворень, призвів до появи нових етносоціальних спільностей, кожна з яких, щоб стати життєспроможним соціальним організмом, повинна пройти певний період свого становлення в якості самостійного соціального суб’єкта, що обов’язково передбачає вироблення нової або прийняття і відповідну трансформацію якоїсь з уже існуючих форм соціальної самосвідомості.

Це й мотивує наше звернення до проблеми самосвідомості у контексті етнотворчих процесів у соціально-філософському аспекті, яка на сьогодні потребує об’єктивного перегляду, ґрунтовного наукового переосмислення у відповідності до сучасних напрацювань соціальних наук. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Вибраний напрямок дисертаційного дослідження пов’язаний з розробкою наукової теми кафедри філософії та релігієзнавства Волинського національного університету ім. Лесі Українки «Теоретико-методичні засади світоглядної освіти молоді», державний реєстраційний номер № 0110U000023. 

Об’єкт дослідження – етногенез – процес утворення, становлення та розвитку етнічних спільнот.

Предметом дисертаційного дослідження є етнічна самосвідомість, її місце та значення в збереженні ідентичності етносу.

Мета дисертаційного дослідження полягає у необхідності проаналізувати значення та місце самосвідомості в етнотворчих процесах та основні механізми самоусвідомлення етносів. Досягнення поставленої мети здійснюється через вирішення наступних завдань:
− розглянути тенденції досліджень проблеми етнічної самосвідомості в історії філософської думки; 

− встановити механізми формування самосвідомості соціальних спільнот та витоки етнічної самосвідомості в суспільно-історичному розвитку;

− проаналізувати роль основних форм та проявів етнічної самосвідомості в становленні етнічних спільнот;

− розкрити взаємозв’язок етнічної та національної (громадянської) самосвідомості в сучасних українських і світових реаліях.

Методи дослідження. Для реалізації вибраної дослідницької стратегії застосовано методи аналізу, синтезу, порівняння, абстрагування, систематизація та узагальнення одержаної інформації;

− історичний метод, який дозволив звернутись до джерел зародження методологічної і соціально-філософської проблематики, що дає право вписати основні філософські ідеї самосвідомості в контекст соціально-історичного процесу;

− системно-структурний метод, що концептуалізує методологічну та історико-філософську проблематику етнічності, створює евристично-філософські можливості для виділення етнічної самосвідомості в окремий дискурс сучасної соціальної філософії;

− герменевтичний метод сприяє розкриттю смислів текстів, з’ясуванню змісту основних понять, їхніх цілісних установок.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що:

− здійснено соціально-філософський аналіз розвитку проблеми етнічної самосвідомості на основі напрацювань в галузі філософії, культурології, етнології, історії, етнопсихології та ін.;

· доведено,що процеси становлення етнічної самосвідомості, її зміни чи трансформації знаходили своєрідне ідеологічне підґрунтя в міфологічних сюжетах про заснування етносу, сакральне походження особи засновника та легітимізацію його династії чи способу правління, в оповідях про переломні періоди в історії етносу; часто такі міфи творилися штучно з метою нав’язування чи становлення нової самосвідомості на початкових етапах етногенезу;

· доведено, що етнічна самосвідомість становить основу для формування світогляду певного соціального суб’єкта (етносу), визначаючи особливості системи його світоглядних цінностей та орієнтирів, міфологічних уявлень чи релігійних вірувань;

· встановлено, що етнічна самосвідомість відіграє функції консолідації та інтеграції етносу як соціальної спільноти навіть при наявності інших форм самоусвідомлення спільнот;

· поглиблено дослідження етноцентризму та етнічних стереотипів як засобів збереження етнічної ідентичності та встановлено, що категоричне неприйняття елементів культури чи світоглядно-ціннісних орієнтирів інших народів та пов’язане з цим зверхнє ставлення до «інших», «чужих» етносів в тій чи іншій мірі характерне для кожного етносу і крайніх, негативних форм набуває в особливо напружених ситуаціях міжетнічної взаємодії.

Практичне значення одержаних результатів дослідження зумовлене можливістю їх застосування у навчальних програмах з курсів «Соціальна філософія», «Культурологія», «Філософська антропологія», «Етнологія», а також при розробці спецкурсу «Роль самосвідомості у становленні соціального суб’єкта».

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою аналітичною роботою автора. Висновки та положення наукової новизни сформульовані автором самостійно, на основі власних досліджень.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційного дослідження дістали своє відображення у публікаціях, обговорювалися на розширених засіданнях кафедри філософії та релігієзнавства Волинського національного університету ім. Лесі Українки, на міжнародних конференціях: «Волинь Очима молодих науковців: минуле, сучасне, майбутнє» (Луцьк, 2009, 2010, 2011); Міжвузівському науково-практичному семінарі «Проблеми соціокультурної ідентичності −2» (Луцьк, 2010, 2011); Всеукраїнській науковій конференції студентів-філософів та молодих науковців «Діалектика духовних процесів» (Дрогобич, 2010, 2011); Міжнародній конференції молодих науковців «Світоглядно-ціннісні виміри гуманітарного знання та освіти» (Чернівці, 2010), Міжнародному науково-практичному семінарі «Проблеми комунікації у параметрах соціокультурної ідентичності (філософсько-культорологічний аспект)» (Луцьк, 2012).

Публікації. Основні результати дослідження висвітлені в десяти публікаціях, з яких три – у виданнях, затверджених як фахові з філософських наук.

Структура роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел (221 найменування). Загальний обсяг роботи становить 174сторінки, з яких 155 – основна частина.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність досліджуваної проблематики, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, розкрито методологічні та теоретичні засади дослідження; висвітлено наукову новизну і практичне значення роботи, подано відомості про апробацію основних її результатів.

Перший розділ – «Самосвідомість як предмет соціально-філософського пізнання» – присвячений розгляду концептуальних основ та методів дослідження проблеми самосвідомості в історії філософської думки, основних підходів в дослідженнях власне етнічної самосвідомості, висвітленню та обґрунтуванню підходів вивчення етнічної самосвідомості.

У першому підрозділі – «Основні підходи до вирішення проблеми самосвідомості в історії філософської думки» – проаналізовано становлення проблеми самосвідомості в історії філософської думки та джерельну базу дисертаційного дослідження, погляди мислителів різних шкіл та напрямків на проблему самосвідомості. 

Встановлено, що основи філософського осмислення, а також деяких сучасних підходів в дослідженнях проблеми самосвідомості було закладено в античній філософії. Аристотель обґрунтовує метод самопізнання – участь у цьому процесі іншого, який служить ключем до «золотої середини» між егоїзмом (самовдоволенням) та дружбою. Крім того, саме з його роздумів про самопізнання людини через споглядання Божества бере початок середньовічна схоластика.

Новий етап досліджень самосвідомості та свідомості розпочинається разом зі становленням філософії Нового часу. Декартівське «ego cogito» (мисляче Я), самосвідомість в її внутрішній свідомій очевидності є первинною достовірністю в методологічному сумніві філософа. 

Своєї концептуальної та методологічної зрілості проблема самосвідомості набуває в працях представників німецької класичної філософії. Так, І. Кант трактує самосвідомість (або апперцепцію) як акт чистої спонтанності. Він розрізняє емпіричну (тимчасову) та спрямовану на неї початкову (чисту) самосвідомість і з їх взаємопов’язаності виводить трансцендентальну єдність апперцепцій. Остання, за Кантом, є констатуючою апріорною даністю, незалежною від пізнання чи досвіду, вищим принципом всього людського знання. Самосвідомість як одну зі сторін феномену Духу, породження історії в загальному та історії конкретного народу трактував Г.Гегель. Свій внесок у власне філософські, а також історико-філософські, соціально-філософські дослідження самосвідомості зробили Г.Гердер, Й.Фіхте, Ф.Шеллінг, Л.Фейєрбах та ін.

У ХХ ст. спроби осмислення феномену самосвідомості втілились у філософії свідомості, предметом вивчення якої є співвідношення свідомості з фізичною реальністю. Сфера свідомості, по-суті, постає як сфера суб’єкта та його знання. А.Шопенгауер називав свідомість «загадкою Всесвіту» в тому розумінні, що саме свідомість є найбільш непізнаваним предметом людського знання. 

Проаналізовано найбільш поширені напрямки філософії ХХ ст., такі як французький персоналізм (Е.Муньє), екзистенціалізм (Ж.-П. Сартр), феноменологія (М.Гердер, Е.Гесерль)  та їх способи і методи розкриття проблеми самосвідомості. Поштовхом багатьом сучасним підходам в дослідженнях даної проблеми стали праці З.Фрейда, К-Г. Юнга, У.Джеймса, Ч.Кулі, Дж. Міда та ін. 

В філософських дослідженнях самосвідомості в радянський період детально розглядалось ціле коло проблем, пов’язаних з історією виникнення, механізмами функціонування та соціальної взаємодії різних форм самосвідомості. Такі дослідження проводились О.Г. Спіркіним, В.П. Тугаріновим, І.С.Коном, Л.В. Скворцовим, Б.Ф. Поршнєвим та багатьма іншими. Разом з тим чимало праць цього періоду мали чітко виражене ідеологічне забарвлення.

Важливе теоретико-методологічне значення для осмислення досліджуваної проблеми мають напрацювання вітчизняних філософів, психологів, соціологів, культурологів. Суттєвим є внесок в осмислення природи, форм прояву, видів та функцій самосвідомості сучасних українських дослідників Р. Арцишевського, І. Бородая, В. Мельника, С. Возняка, М. Горєлова, Я. Грицака, В. Кременя та інших.

Аналіз досліджень проблеми самосвідомості в сучасній філософській літературі свідчить про відсутність її цілісної концепції, позаяк наявні знання мають фрагментарний характер. Дисертантом зазначено, що на кожному історичному етапі розвитку соціально-філософської думки проблема самосвідомості набуває нових смислових значень, а відтак змінюються і теоретико-методологічні основи його дослідження.

У другому підрозділі – «Теоретико-методологічні засади дослідження проблеми етнічної самосвідомості» – формулюються основні ідеї та підходи, що розкривають сутнісні риси досліджуваної проблеми та з’ясовується їхня методологічна роль. Міждисциплінарний характер дослідження зумовлює використання не лише спеціальних соціально-філософських досліджень, але й робіт з культурології, психології, соціології, історії, етнології. 

Для досягнення мети дисертаційного дослідження та реалізації поставлених завдань використано наступні методи : аналітичний – для формування методологічних й теоретичних засад дослідження; історико-порівняльний, який сприяв аналізу різних аспектів самосвідомості і розгляду її еволюції у просторово-часових координатах; метод аналогій – на основі якого формулювалися припущення щодо впливу певних історичних, культурних, психологічних детермінант на специфіку виникнення самосвідомості як якісної зміни в духовному житті людини та суспільства; системний і структурно-функціональний – дозволили розглянути його компонентну та рівневу структури, класифікувати форми та види, соціальні функції.  

Характеризується термінологічна база дисертації, встановлюються співвідношення та відмінності в понятійному апараті обраної проблеми. Аналізуються найпоширеніші на сьогодні підходи в дослідженнях етнічності (примордіалізм, конструктивізм, інструменталізм), які розкривають різні сторони однієї проблеми та відзначаються можливості їх узгодження. Розглядаються основні тенденції до окреслення співвідношень понять «етнос» та «нація» та «етнічна самосвідомість» і «національна самосвідомість» відповідно.

Другий розділ – «Передумови формування етнічної самосвідомості» – присвячений аналізу механізмів формування самосвідомості у доетнічних спільнот (родів, племен), характерних ознак самоусвідомлення цих спільнот та психологічних засобів підтримування та захисту їх внутрішньої єдності.

У першому підрозділі – «Соціально-психологічні механізми самоусвідомлення людини» – аналізуються соціально-психологічні механізми формування самосвідомості на основі протиставлення «іншим», місце «іншого» в становленні уявлень про свою спільноту. Доводиться, що людина усвідомлює себе через причетність до певного колективу (Ми) і водночас через існування інших колективів (Вони). Відстоюється позиція, що етнічні групи виявляють тенденцію до самовизначення не через власні характерні ознаки, а навпаки, шляхом виключення, порівняння з «чужими». Категорія «Вони» часто виражає не лише як несхожість, але й неприйнятність, ворожість по відношенню до «Ми». Протиставлення себе іншим, таким чином, є однією з глибинних потреб людської свідомості, яка неможлива без існування цього іншого: сусідів – для родового самоусвідомлення, надприродного – для усвідомлення себе людьми тощо. 

У другому підрозділі – «Етноцентризм та етнічні стереотипи» – увага звертається на найбільш яскравий елемент самосвідомості етносу, рафіноване його вираження – етноцентризм, аналізуються основні його функції, а також форми та прояви. В історії давніх народів етноцентризм найчастіше виражався у зверхньому ставленні до представників інших етнічних спільнот, сприйняття їх як «варварів» – відсталих, диких, неповноцінних людей. Таке ставлення виражалось у найменуванні свого і чужого етносу. Так, для позначення власного народу часто застосовувались слова зі значенням «людина», «люди», «справжні люди». Натомість такі іншоназви, як «goyim», «barbaroi» чи німці натякають на неповноцінну людську особистість, нездатну спілкуватися з власною группою.

Встановлено як негативні наслідки етноцентриських уявлень, які у крайніх своїх проявах призводять не лише до проголошення етносом своєї виключності, обраності, але й до виправдання репресивних чи експансій них акцій одного народу проти іншого, так і позитивні функції етноцентризму – збереження самосвідомості спільноти у кризові моменти її історії. 

Проаналізовано структуру та значення стереотипів як більш конкретного протиставлення, ніж узагальнене Ми – Вони. Серед основних функцій етнічних стереотипів найважливішими визначаються пізнавальна, комунікативна та функція захисту позитивної етнічної ідентичності.

У третьому підрозділі – «Міфологічний світогляд як первісна форма самоусвідомлення» – простежується зародження і розвиток найхарактерніших особливостей етнічної самосвідомості на основі аналізу первісних релігійних вірувань, перш за все тотемізму, а також міфологічного світогляду в різних його наближеннях.

Доведено, що міфологічний світогляд, будучи основною формою духовного осягнення дійсності людини родоплемінного суспільства, найбільш яскраво відображав основні аспекти соціального буття, ніс у зародковому стані ті елементи самоусвідомлення, що пізніше почали відігравати вирішальні ролі в становленні етнічної ідентичності різних народів.

Аналіз тотемістичних вірувань на основі праць К. Леві-Строса, Дж.Ф. Мак-Леннана, Д. Фрезера, Л. Моргана, Е. Тейлора, а також радянських вчених Ю. Семенова та С. Токарєва дав змогу виділити в ньому найбільш характерні особливості: генетизм (будь-яка людська спільнота пояснюється не інакше, як через походження від першопредка, а розуміння причин речей зводиться до уявлень про їх генетичний зв’язок), уявлення про перевтілення першопредка-тотема в своїх живих потомках, уявлення про універсальний тип родинних зв’язків (кровна спорідненість членів групи між собою та з першопредком), використання тотемного імені в самоназвах родів чи племен. Простежується трансформація цих уявлень в етнічній самосвідомості та їх вплив на становлення етносу.

Третій розділ – «Основні компоненти етнічної ідентичності та їх місце у самосвідомості етносу» – присвячений детальному аналізу основних етнодиференційних ознак та їх відображення у самосвідомості етносу, впливу на формування цієї самосвідомості та місця при визначенні етнічної ідентичності.

У першому підрозділі – «Місце етноніму (самоназви) в ідентифікації та самоусвідомленні етносу» – розглядається один з найважливіших елементів етнічної ідентичності – самоназва-етнонім. Більшість дослідників схиляються до думки, що етнонім є неодмінним атрибутом етносу і самої лише наявності його достатньо для констатації наявності самосвідомості в спільноти, яка носить даний етнонім. 

Проте, при характеристиці самоназви слід виділити кілька основних моментів. По-перше, самоусвідомлення етносу та вибір ним власного імені (чи найменування інших) часто здійснюється через призму етноцентризму. Про це свідчать, зокрема, факти використання слів «люди», «справжні люди» в самоназвах багатьох племен. По-друге, слід відрізняти власне етнонім, назву, яку етнос використовує для свого позначення, і іншоназву, яку для даного етносу використовують інші подібні спільноти. Про наявність самосвідомості як протиставлення себе іншим народам свідчить саме власна назва народу. Називаючи, ідентифікуючи себе, народ обмежує свій етнокультурний простір, який вважається своїм, дружнім, правильним, культурним, упорядкованим та протиставляється чужому, ворожому, хаотичному, «варварському».

По-третє, розглядаючи самосвідомість як основний критерій існування етносу, а етнонім – як найяскравіший її прояв, варто брати до уваги і конкретний період етногенезу. Твердження про роль самосвідомості дійсне передусім щодо модерних сконсолідованих етносів і набагато менше – щодо етносів домодерних, які характерні для архаїчного і традиційного суспільства.

На думку автора, самоназва не є універсальним критерієм для фіксації етнічної спільноти, оскільки такий підхід має ряд недоліків. Насамперед це відмінності світоглядних традицій та систем цінностей різних цивілізацій (наприклад, європейський і східний цивілізаційний простір). А тому висновки, зроблені на основі на основі аналізу європейських моделей етногенезу та формування етнічної самосвідомості не завжди в такій же мірі можна перенести на аналогічні східні моделі. По-друге, історія знає чимало прикладів використання різними народами однієї самоназви, зміни її чи навіть повної відсутності. Тому, не варто ототожнювати самоназву із самосвідомістю. Етнонім є лише проявом, хоч і найбільш яскравим, уже сформованої самосвідомості, оскільки лише наділена відповідною самосвідомістю спільнота відчуває потребу протиставити себе всім оточуючим і необхідність в іменуванні самих себе.

У другому підрозділі – «Генетичні форми етнічної самосвідомості. Релігійний, мовний, культурний та територіальний критерії етнічної ідентичності» – аналізуються основні компоненти етнічної ідентичності, такі як уявлення про першопредка-засновника етносу, уявлення про спільне історичне минуле (які визначаються автором як ретроспективні форми самосвідомості, як ідентифікація спільноти зі своїм минулим), релігійна (або конфесійна) приналежність, територіальна та культурна спільність.

Доводиться, що ретроспективні форми самосвідомості тісно пов’язані з первісними релігійними віруваннями (особливо на ранніх стадіях етногенезу та в давніх народів). Ці форми є невід’ємними, характерними фактично для всіх етносів елементами самоусвідомлення. У багатьох випадках саме такі уявлення ставали визначальними при виділенні своєї спільноти в соціально-етнічному середовищі, ще частіше були запорукою збереження етнічної самосвідомості в кризові моменти історії. На ранніх стадіях етнотворчих процесів уявлення про першопредка тісно були пов’язані з релігійними віруваннями, що робило сам образ першопредка, його правлячих нащадків чи певні моменти історії особливо значимими. Через сакралізоване минуле спільнота відчувала і свою виключність в сучасному. 

Детально розглянуто релігійний критерій самоусвідомлення та встановлено його значення при становленні етносу, коли саме зміна чи збереження віросповідання створює умови для його виділення як самостійної соціальної одиниці. Доводиться, що вагомим етнооб’єднавчим началом релігія є лише тоді, коли вона стає частиною етнічної самосвідомості. Коли ж етнос, сформований на конфесійній основі починає розширятись, роль цього критерію часто може знижуватись і диференціація в міжетнічному просторі починає здійснюватись на основі інших критеріїв.

Проаналізовано культурний територіальний критерій в етнічній самосвідомості та встановлено їх значення як етнодиференційних та етнотворчих чинників. 

Автором доводиться, що всі проаналізовані елементи та форми етнічного самоусвідомлення окремими структурними одиницями самосвідомості етносу можна назвати лише умовно, оскільки всі вони перебувають у тісній взаємодії між собою, взаємодоповнюючи та визначаючи одні одних. Давні уявлення про першопредка досить часто були складовою релігійно-міфологічних вірувань, частиною спільної історичної пам’яті етносу, проявлялись в його самоназві тощо. 

Разом з тим, в залежності від конкретного прикладу етногенезу, від конкретного історичного періоду існування етносу, від ситуації міжетнічної взаємодії з іншими спільнотами якийсь із цих елементів може набувати більшої ролі, в порівнянні з рештою, ставати визначальним, в той час коли інші проявлятимуться досить слабо чи взагалі бути відсутніми. Зі зміною вказаних ситуацій може й повторно змінюватись співвідношення етнодиференційних компонентів самосвідомості. Проте, окремо взяті, вони не є самодостатніми критеріями етнічної ідентичності та самосвідомості. Тому, на нашу думку, саме поєднання цих елементів у різних співвідношеннях забезпечує відчуття єдності в етнічному середовищі, формує уявлення про власну етнічну ідентичність та дозволяє спільноті усвідомити себе як етнос, відмінний від інших йому подібних.

У третьому підрозділі – «Співвідношення національної та етнічної самосвідомості в контексті становлення української нації» – досліджуються сучасні етно- та націотворчі тенденції в контексті новітніх соціальних процесів, зокрема, взаємозв’язок процесів глобалізації людства та автомізації і атомізації окремих суспільств, розпад великих багатонаціональних держав, сучасну національну політику європейських країн.

Автор аналізує тенденції становлення сучасної української нації, основні «зовнішні» чинники, які зробили найбільший внесок у формування української етнічної спільності та становлення самосвідомості нашого народу, а також основні теорії становлення української нації. В контексті відстоюваних позицій про міжетнічний діалог та культурний взаємообмін в різних його проявах як основний рушійний механізм етнотврочих процесів, найбільш прийнятною визначається так звана «теорія пограниччя», оскільки на нашій території осілі землеробські культури постійно перебували під впливом (а часто і загрозою) кочового «степу» з одного боку, та об’єктом територіальних та політичних амбіцій західних сусідів. Тому для адекватного розуміння сучасної української ідентичності, а також для становлення самосвідомості громадянської, а не національно-етнічної, потрібно також і розуміти історичні особливості становлення української нації. Розвінчування різних міфів про «європейськість» чи «загальнослов’янськість» українців необхідне, тому, що абсолютизація якоїсь із цих позицій перешкоджає формуванню адекватної громадянської самосвідомості, пропонуючи натомість шовіністичну українську чи гібридну проросійську форми.

Висновки

1. Основні тенденції дослідження етнічної самосвідомості на сьогоднішній день досить часто зводяться до ототожнення даного поняття з етнічною ідентичністю, що особливо характерне для західної літератури останньої чверті ХХ ст. − початку ХХІ ст.; категорія самосвідомості досить рідко фігурує в них у якості самостійної етнічної ознаки, тим більше не достатньо уваги їй приділяється в контексті становлення сучасних націй на основі етнічних спільнот. У вітчизняній науці концепція етнічної та національної самосвідомості дедалі частіше стає об’єктом уваги дослідників етнологів, філософів, політологів, психологів у різних аспектах соціальної взаємодії. При цьому відбуваються спроби поєднати напрацювання радянських суспільно-гуманітаних наук, де ця проблематика активно розвивалась та дискутувалась, починаючи з 70-х років ХХ ст., з західними дослідженнями етнічної ідентичності, теорії етнічності та нації. 

2. Аналіз «традиційних» соціальних спільнот, таких як етнос чи нація,  дає підстави стверджувати стійкість уявлень про власну ідентичність, особливо перед загрозою асиміляції цих спільнот в більших культурно-цивілізаційних системах. І така стійкість нерідко перетворюється на категоричне неприйняття ніяких інших цінностей, крім своїх власних, спотворене стереотипами уявлення про своїх сусідів чи й всі інші народи загалом, виявляючись в етноцентричних уявленнях про свою винятковість. Ці ж тенденції супроводжують і поступовий процес утворення етносів і націй, їх виділення чи відокремлення від більших соціальних організмів. Становлення як давніх племен та народів, так і сучасних націй відбувається завдяки діяльності одних і тих же соціально-психологічних чинників – протиставлення власних характерних рис усім іншим, абсолютизації цих особливостей та «ідеологічного» виправдання своєї особливості через міфологізацію минулого. За такою схемою, запропонованою Б.Ф. Поршнєвим у вигляді протиставлення «ми – вони», відбувається формування етнічної чи національної самосвідомості спільнот, рівень якої в «осьові періоди» їх історії визначатиме тривалість існування етнічного організму як реальної цілісності. «Виживають» лише народи з високим рівнем здатності як протистояти асиміляційним тенденціям, так і пристосовуватись до соціально-культурних реалій. 

3. Неодмінним складовим етнічної самосвідомості є міфи, що підтримують відчуття солідарності серед усіх членів етносу, забезпечують самолокалізацію спільноти зі своїм минулим. Перш за все це «генетичні міфи», які відображають момент заснування етносу та особу етнічного першопредка. Становлення більшості етносів досить часто супроводжувалось і творенням певних державних організмів, а тому у давніх народів «офіційні» хроніки про свою історію часто містять ідеологічне виправдання політичних режимів чи певної правлячої династії, різні міфологічні сюжети космологічного, космогонічного чи теогонічного характеру відображають етапи консолідації дрібніших соціальних утворень в єдине етнічне тіло. Тут особливо яскраво проявляється взаємозалежність етнічної самосвідомості з ранніми релігійними віруваннями, які були духовною основою інтеграції етносу. «Національні» боги несли на собі відбиток таких же етнодиференційних рис, як і народи, що їм поклонялись. Ця взаємозалежність менш характерна для світових релігій, які об’єднують людей незалежно від національності, етнічної чи расової приналежності. І все ж, залишаючись однією з основних форм світогляду людини, релігія і сьогодні досить часто відображає певні особливості етнічної ідентичності і навіть самосвідомості, що проявляється, зокрема, у релігійному підґрунті багатьох міжетнічних конфліктів, прагненні творення національних церков, тим більше, що протягом тривалого історичного періоду розвитку різних народів багато народів витворили своєрідні синкретичні релігійні традиції чи власні, національні варіанти світових релігій.

Протистояння сучасним тенденція зближення націй, творення людством єдиного «масового» культурного простору є однією з причин численних сплесків національної активності у різних країнах та регіонах, відродження та реанімації давніх етнічних спільнот, які, здавалося б, давно перестали існувати. Поряд з цим, уявлення про власні національні особливості часто супроводжується відродженням архаїчних культурних та світоглядних традицій цих народів, зверненням до найдавніших періодів історичного минулого та відшукуванням у ньому свого етнічного коріння. Інакше кажучи, міфологізація сучасними націями свого минулого несе у собі ті ж відбитки, що й тотемістична основа уявлень про першопредка в етнічній самосвідомості. 

4. Становлення сучасного громадянського суспільства в Україні вимагає об’єктивної оцінки не лише історії власного минулого, власних культурних традицій та особливостей, але й чіткого розуміння динамічності самих етнотворчих тенденцій. Етногенез різних народів – це перш за все процес їх взаємодії між собою, результат постійного взаємообміну та взаємовпливу. В одних варіантах він призводить до різкого розмежування культурних традицій, в інших – до активного культурного запозичення, викликаного необхідністю адекватної реакції на ці традиції. Історія України, як історія інших націй – це історія багатьох етапів такого діалогу. Тому становлення самосвідомості громадянської, становлення нації у політичному розуміння цього терміну, вимагає адекватного розуміння багатьох аспектів історичної взаємодії з різними культурними та цивілізаційними світами, які в своїй сумі творять нашу історичну спадщину. Абсолютизація далекого минулого не повинна затьмарювати хронологічно ближчих, з перспективи не помітних історичних тенденцій. Все одно з часом вони стають «тим без чого нас важко уявити, ще важче – зрозуміти».
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АНОТАЦІЯ

Слободян Р.Р. Роль самосвідомості в етногенезі (соціально-філософський аспект). – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата філософських наук за спеціальністю 09.00.03 – соціальна філософія та філософія історії.  – Львівський національний університет імені Івана Франка Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України. – Львів, 2012. 

Дисертаційна робота присвячена дослідженню соціально-філософських аспектів феномену самосвідомості. На основі системного підходу здійснено реконструкцію даної проблеми в різних світоглядних традиціях від античності до сучасності. Дисертантом доведено, що самосвідомість є невід’ємною, вирішальною ознакою будь-якого соціального суб’єкта, в тому числі й етносу.

Проаналізовано форми та прояви етнічної самосвідомості, їх взаємовідношення та роль у формуванні етнічної ідентичності, вплив на сучасні націотворчі процеси.

Встановлено механізми та передумови формування етнічної самосвідомості, її трансформації в національну самосвідомість, основні засоби збереження етнічної та національної ідентичності.

Досліджено ключові моменти становлення української етнічної самосвідомості та основні проблеми сучасного націотворення.

Ключові слова: самосвідомість, етногенез, етнос, нація, ідентичність, етнонім, спільність походження, етнічний міф, етнодиференційна ознака, етнічне самовизначення.

АННОТАЦИЯ

Слободян Р.Р. Роль самосознания в этногенезе (социально-философский аспект). – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03. – социальная философия и философия истории. – Львовский национальный университет имени Ивана Франка Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины. – Львов, 2012.

Диссертационная работа посвящена исследованию социально-философских аспектов феномена самосознания. На основании системного подхода осуществлена реконструкция данной проблемы в различных, мировоззренческих традициях от античности до современности. Диссертантом доказано, что самосознание является неотъемлемым, решающим признаком любого социального субъекта, в том числе и этноса.

Произведен анализ форм и проявлений этнического самосознания, их взаимоотношения и роли в формировании этнической идентичности, влияние на современные нациотворческие процессы. Прослеживается  трансформация родоплеменных верований в происхождение от общего предка – тотема до генетических и ретроспективных форм этнического самосознания, их проявления в культуре этносов.

Отмечено, что некоторые составляющие этнического самосознания могут преобладать над остальными и быть основой для самоидентификации этноса. Однако, со сменой исторической обстановки, сменой векторов этногенеза может произойти и смена соотношения признаков этнической идентификации в самосознании. Вместе с тем, все составляющие этнического самосознания пребывают в тесной взаимосвязи между собой и с различными мировоззренческими формами и установками. Поэтому именно сочетание всех элементов этнического самосознания обеспечивает чувство единства в этнической среде, формирует представление о собственной этнической идентичности и позволяет общности осознать себя как этнос, отличный от других этносов. 

Эмпирический материал исследования, охватывающий этногенетические процессы разных эпох и культурно-цивилизационных пространств, дает основания утверждать, что становление как древних племен и народов, так и современных наций происходит под действием одних и тех же социально-психологических факторов – противопоставления собственных характерных особенностей всем остальным, абсолютизацией своих особенностей и их «идеологическим» оправданием через мифологизацию прошлого. По такой схеме происходит формирование этнического, а потом и национального самосознания, уровень которого в «осевые периоды» истории этносов будет определять продолжительность их существования как реальной целостности.

Установлено, что неотъемлемой составляющей этнического самосознания являются мифы, которые поддерживают чувства этнической солидарности, обеспечивают самолокализацию общности со своим прошлым. Прежде всего, это «генетические мифы», отображающие момент основания этноса и личность этнического первопредка. Часто становление этносов сопровождалось творением государственных организмов, поэтому древние хроники народов содержат моменты идеологического оправдания, своего рода легитимизацию правящей элиты через некоего божественного или героического предка-основателя. Таким образом, образ этнического предка становился частью мифологических или религиозных верований и убеждений, основанием духовной интеграции этноса, а сами верования несли отпечаток исповедовавших их народов. Это взаимоотношение менее характерно для мировых религий, объединяющих людей независимо от национальной, этнической или расовой принадлежности. Все же религия, оставаясь одной из форм человеческого мировоззрения, и сегодня часто отображает некоторые особенности этнической идентичности и этнического самосознания.

Диссертант анализирует основные перспективы современных общественных процессов в Украине и мире. Тенденции глобализации человечества сопровождаются стремлениями к атомизации отдельных общностей, часто проявляясь в стремлении к активному политическому самоопределению этнических групп или национальных меньшинств. 
Ключевые слова: самосознание, этногенез, этнос, нация, идентичность, этноним, общность происхождения, этнический миф, этнодифференцирующий признак, этническое самоопределение. 
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Thesis deals with the social and philosophical aspects of the phenomenon of consciousness. The reconstruction of the problem is based on a systematic approach by in different philosophical traditions from antiquity to modern times. The author proved that consciousness is an integral, crucial feature of any social entity, including ethnicity.

Besides, there were analyzed forms and varieties of ethnic identity, their relationship and role in the formation of ethnic identity, and their influence on modern nation-creating processes. 
In addition, there were established mechanisms and preconditions of ethnic identity formation, its transformation into the national consciousness, the basic protections of ethnic and national identity.

Finally, the author investigated key aspects of formation of Ukrainian ethnic identity and basic problems of modern nation-building.
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