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      О.А. Калганова
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Після набуття незалежності Україна взяла курс на побудову правової демократичної держави. Невід’ємними складовими цього процесу є здійснення судово-правової реформи, що об’єктивно передбачає кардинальні зміни в чинній системі судочинства і приведення національного законодавства у відповідність до європейських стандартів. Не остання роль у зазначеному напрямку належить оптимізації законодавства, яке регламентує кримінально-процесуальну діяльність, у тому числі діяльність міліції як органу дізнання.

Потреба в новому кримінально-процесуальному законі виникла з моменту набуття Україною незалежності й вибору демократичного шляху розвитку держави з орієнтацією на захист прав, свобод і законних інтересів громадян, упровадження й утвердження принципу верховенства права. Реформування кримінально-процесуального законодавства України мало відбуватися згідно принципів гуманізму та справедливості, що нерозривно пов'язане зі зміцненням законності та забезпеченням прав і законних інтересів людини. 
Концепція нового кримінального процесуального закону України  була спрямована на закладення такої моделі кримінального провадження, яка б дозволила забезпечити  дійсну реалізацію змагальності сторін – базового принципу кримінального  процесу,  надійний захист особи від незаконного і необґрунтованого обмеження її прав і законних інтересів та високу ефективність кримінально-процесуальної діяльності органів досудового розслідування, прокуратури і суду.

На сьогодні основний обсяг процесуальної роботи із заявами і повідомленнями про злочини виконується в системі МВС України. Саме міліція як орган дізнання здійснює розслідування у формі дізнання та провадження за протокольною формою досудової підготовки матеріалів. На жаль, на сучасному етапі розвитку суспільства діяльність міліції характеризується низьким рівнем довіри з боку населення. Це пояснюється тим, що окремо взята людина слабо захищена від всевладдя державних органів і посадових осіб. Реалії сьогодення свідчать про систематичні порушення вимог законодавства владними суб'єктами кримінального процесу. Особливе занепокоєння викликають факти перевищення влади або службових повноважень співробітниками міліції, що виявляються в корупційних явищах, неповажному ставленні до громадян, порушенні їх прав і законних інтересів, застосуванні фізичного та психологічного впливу на учасників кримінального процесу з метою отримання від них показань тощо.

У практиці залишається невирішеною низка питань, пов’язаних з проблемами здійснення прокурорського нагляду, судового та відомчого контролю за кримінально-процесуальною діяльністю міліції, які є найважливішими гарантіями забезпечення законності.

Не менш важливими є вдосконалення кримінально-процесуальної форми дізнання та конкретизація повноважень посадових осіб, уповноважених його здійснювати.

Це зумовлює необхідність розроблення науково обґрунтованої системи заходів, спрямованих на забезпечення реалізації принципу законності під час провадження досудового розслідування, у тому числі й у формі дізнання. 

Проблема забезпечення законності в кримінально-процесуальній діяльності привертала увагу багатьох науковців. Про неї йдеться у працях М.І. Бажанова, О.В. Бауліна, В.В. Вапнярчука, І.Д. Гончарова, О.В. Горбачова, Ю.М. Грошевого, Л.М. Давиденка, А.Я. Дубинського, В.С. Зеленецького, Т.В. Каткової, Г.К. Кожевникова, В.О. Коновалової, Д.Б. Лабоженка, Г.А. Матусовського, П.П. Михайленка, М.М. Михеєнка, Д.П. Письменного, В.П. Півненка, М.А. Погорецького, А.Д. Постового, З.Д. Смітієнко, С.М. Стахівського, В.М. Сущенка, С.В. Хотенця, В.Я. Чорного, В.Ю. Шепітька, В.П. Шибіка, Ю.П. Яновича та інших.

Проте, питання забезпечення законності в кримінально-процесуальній діяльності міліції у юридичній літературі розглядалися фрагментарно, а комплексного дослідження забезпечення законності в кримінально-процесуальній діяльності міліції до цього часу не проводилося. Саме це зумовлює актуальність обраної теми дисертації.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрям дослідження ґрунтується на основних положеннях Указів Президента України від 18.02.2002 р. № 143 «Про заходи щодо подальшого зміцнення правопорядку, охорони прав і свобод громадян» і від 06.02.2003 р. № 84 «Про невідкладні заходи щодо посилення боротьби з організованою злочинністю та корупцією», Наказу МВС України від 29.07.2010 р. № 347 «Про затвердження пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності ОВС на період 2011–2014 років», Пріоритетних напрямів розвитку правової науки на 2011–2015 рр., затверджених постановою загальних зборів Національної академії правових наук України від 24.09.2010 р. № 14-10, а також Плану науково-дослідних та конструкторських робіт Луганського державного університету внутрішніх справ імені Е.О. Дідоренка.
Тему дисертації затверджено вченою радою Луганського державного університету внутрішніх справ імені Е.О. Дідоренка 26.06.2009 протокол № 13 (уточнено 28.02.2012 протокол № 10), а також узгоджено й уточнено в Державному науково-дослідному інституті МВС України (лист № 41/783 від 03.06.2009 р., лист № 41/258 від 07.03.2012 р.).
Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є нові наукові результати у вигляді висновків щодо теоретичних і правових засад забезпечення законності в кримінально-процесуальній діяльності міліції та удосконалення засобів забезпечення законності під час кримінально-процесуальної діяльності міліції.
Досягнення зазначеної мети передбачає вирішення таких задач:

1) розкрити сутність поняття законності та її забезпечення в кримінально-процесуальній діяльності міліції;

2) охарактеризувати нормативно-правові засади забезпечення законності під час кримінально-процесуальної діяльності міліції;

3) визначити суспільно-політичне та юридичне значення забезпечення законності в кримінально-процесуальній діяльності міліції;

4) сформулювати поняття, розкрити сутність і здійснити класифікацію гарантій законності в кримінально-процесуальній діяльності міліції;

5) охарактеризувати зміст прокурорського нагляду, судового та відомчого контролю за кримінально-процесуальною діяльністю міліції;

6) розробити рекомендації та пропозиції щодо подальшого вдосконалення законодавчої регламентації кримінально-процесуальної форми дізнання;

7) запропонувати шляхи підвищення ефективності прокурорського нагляду, судового і відомчого контролю за додержанням міліцією вимог закону під час досудового розслідування.

Об’єктом дослідження є кримінально-процесуальна діяльність міліції.

Предмет дослідження – забезпечення законності в кримінально-процесуальній діяльності міліції.

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження складає система загальнонаукових і спеціальних методів, призначених для отримання об’єктивних і достовірних результатів. Специфічність мети і завдань дослідження зумовила використання історичного, діалектичного, системно-структурного, порівняльно-правового, соціологічного, статистичного методів, а також методів логіки та інших.

Історичний метод забезпечив дослідження об'єкту і предмету у їх об'єктивній конкретності та дозволив зрозуміти їх у розвитку (підрозділ 1.1).

Діалектичний метод як загальний метод наукового пізнання було використано для дослідження усіх нагальних питань у їх взаємозв’язку та взаємозалежності, що в остаточному підсумку забезпечило повноту й об’єктивність наукових результатів (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3, 2.1).

За допомогою системно-структурного методу проведено аналіз поняття законності в кримінально-процесуальній науці (підрозділ 1.1), систематизовано причини порушення співробітниками міліції вимог чинного кримінально-процесуального законодавства (підрозділ 1.3), систематизовано нормативно-правові засади забезпечення законності під час кримінально-процесуальної діяльності міліції (підрозділ 1.2), розроблено пропозиції до чинного кримінально-процесуального законодавства (підрозділи 2.2, 2.3).

Порівняльно-правовий метод застосовано для дослідження правових норм, що регулюють кримінально-процесуальну діяльність міліції (підрозділи 1.2, 2.1, 2.2, 2.3).

Соціологічні методи використано в процесі збирання, опрацювання й аналізу інформації, отриманої в процесі вивчення матеріалів кримінальних справ, матеріалів оскарження постанов про порушення кримінальної справи та результатів проведеного анкетування (підрозділи 2.2, 2.3).

Статистичні методи дозволили узагальнити результати анкетування та вивести з них закономірності сучасного стану забезпечення законності в кримінально-процесуальній діяльності міліції (підрозділи 2.2, 2.3).

Методи логіки – аналіз, синтез, аналогія – застосовано при дослідженні матеріалів, які відображають практику розслідування кримінальних справ різних категорій, що перебували в провадженні міліції як органу дізнання, розгляду матеріалів з приводу оскарження постанов про порушення кримінальної справи, аналізі поглядів різних науковців на певні проблеми предмета дослідження тощо (підрозділи 1.1, 1.3, 2.1, 2.2, 2.3).

Нормативно-правовою базою дослідження стали Конституція України, Кримінальний процесуальний кодекс України (далі − КПК), інші закони та підзаконні нормативні акти, що регламентують діяльність міліції України.

Емпіричну основу дослідження становлять матеріали вивчення 590 кримінальних справ, що знаходилися у провадженні міліції як органу дізнання; 150 судових справ з розгляду скарг на постанови про порушення кримінальної справи; 75 наглядових проваджень прокурорів з приводу скарг на незаконні дії чи бездіяльність органів досудового розслідування; а також відомості одержані в результаті анкетування 98 потерпілих, 130 прокурорів, 202 суддів, 265 слідчих та керівників слідчих підрозділів, 184 адвокатів та 126 співробітників органів дізнання Луганської, Донецької, Полтавської, Одеської, Запорізької, Івано-Франківської областей.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним із перших в Україні комплексних монографічних досліджень, присвячених питанням забезпечення законності в кримінально-процесуальній діяльності міліції. У дисертації на основі використання праць вітчизняних і зарубіжних учених, вивчення матеріалів судової та слідчої практики, узагальнення даних проведеного анкетування визначено низку нових наукових положень та суттєво доповнено існуючі. Сформульовані висновки й пропозиції мають важливе теоретичне та практичне значення, зокрема:

вперше:

· зроблено комплексний аналіз змісту принципу законності в кримінально-процесуальній діяльності міліції;

· запропоновано класифікацію нормативно-правових засад забезпечення законності в кримінально-процесуальній діяльності міліції;

· визначено соціально-політичне та юридичне значення забезпечення законності в кримінально-процесуальній діяльності міліції;

· розроблено механізм кримінального провадження за спрощеною формою для розслідування обставин вчинення злочинів невеликої та середньої тяжкості;
· запропоновано механізм розгляду прокурорами скарг на дії та рішення органу дізнання, а також заяв про відвід особи, яка провадить дізнання, та начальника органу дізнання;

· розроблено процесуальний механізм відомчого контролю за кримінально-процесуальною діяльністю міліції;

удосконалено:

· судовий порядок оскарження постанови про порушення кримінальної справи;
дістало подальший розвиток:

· формулювання гарантій забезпечення законності в кримінально-процесуальній діяльності міліції та їх класифікація;

· визначення правового статусу суб’єктів, уповноважених здійснювати дізнання;
· наукова позиція щодо необхідності посилення гарантій прав потерпілого у кримінальному процесі шляхом запровадження обов’язкового представництва його інтересів адвокатом.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони використовуються:

· у науково-дослідній діяльності – теоретичні висновки й рекомендації з питань забезпечення законності в кримінально-процесуальній діяльності міліції можуть стати підґрунтям для подальших наукових досліджень за зазначеною проблематикою;

· у законотворчій роботі – сформульовані й аргументовані положення, висновки та пропозиції можуть бути використані в процесі удосконалення чинного кримінального процесуального законодавства України (лист до Верховної Ради України  від  03.03.2012 р. № 487);

· у навчально-методичній роботі – результати дослідження використовуються під час викладання дисциплін «Кримінальний процес», «Дізнання», «Досудове слідство» у Харківському національному, Дніпропетровському та Львівському державних університетах внутрішніх справ (акти впровадження від 07.06.2012 р., 12.06.2012 р., 14.06.2012 р.), у Луганському державному університеті внутрішніх справ імені Е.О. Дідоренка (акт впровадження від 20.02.2012 р.) і Донецькому юридичному інституті МВС України (акт впровадження від 18.06.2012 р.);

· у практичній діяльності з розслідування злочинів – розроблені автором пропозиції впроваджено в практичну діяльність Головного слідчого управління МВС України, слідчих управлінь ГУМВС України в Луганській області та УМВС України в Черкаській області (акти впровадження від 28.09.2012 р.,  28.05.2012 р., від 20.08.2012 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні положення і висновки дисертації викладено й обговорено на міжкафедральному семінарі кафедр організації розслідування злочинів, кримінального процесу та правосуддя, криміналістики, оперативно-розшукової діяльності, економічної безпеки Луганського державного університету внутрішніх справ імені Е.О. Дідоренка (протокол № 10 від 22 березня 2012 р.), оприлюднені на семи науково-практичних конференціях: міжнародній науково-практичній конференції «Держава і право: de lege praeterita, instante, futura» (Миколаїв, 27-28 листопада 2009 р.), міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Проблеми правотворчості очима науковців» (Тернопіль, 9 лютого 2010 р.), міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Генезис публічного права: від становлення до сучасності» (Миколаїв, 26-27 листопада 2010 р.), Восьмій міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Актуальные проблемы борьбы с преступлениями и иными правонарушениями» (Барнаул, Російська Федерація, 22 квітня 2010 р.), Першій науково-практичній інтернет-конференції «Забезпечення законності в діяльності органів дізнання та досудового слідства» (Луганськ, 25 березня 2011 р.), науково-практичній конференції «Прокуратура України: історія, сьогодення та перспективи» (Київ, 25 листопада 2011 р.), міжнародній науково-практичній конференції «Забезпечення законності в діяльності органів досудового слідства та дізнання» (Луганськ, 26 березня 2012 р.).

Публікації. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження знайшли своє відбиття у 12 наукових публікаціях, серед яких 5 наукових статей у юридичних фахових виданнях і 7 тез доповідей у збірниках наукових праць за підсумками науково-практичних конференцій.

Структура роботи визначається її метою, завданнями і предметом дослідження та складається зі вступу, двох розділів, які містять шість підрозділів, висновків, списку використаних джерел (168 найменувань, на 19 сторінках) та додатків на 47 сторінках. Загальний текст дисертації становить 234 сторінки, основний текст – 166 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, мета та задачі, наукова новизна, теоретична та практична значущість одержаних результатів. Подаються відомості про апробацію результатів дослідження, наукові публікації автора і структуру дисертаційної роботи.

Розділ перший «Теоретичні та правові засади забезпечення законності в кримінально-процесуальній діяльності міліції» складається з трьох підрозділів, у яких розглядаються поняття законності та її забезпечення в кримінально-процесуальній діяльності міліції, нормативно-правові засади забезпечення правильного застосування закону під час цієї діяльності та значення такого забезпечення.

У підрозділі 1.1 «Поняття законності та її забезпечення в кримінально-процесуальній діяльності міліції» висвітлюється розвиток теоретичних уявлень щодо поняття і сутності законності у їх історичній ретроспективі, формулюється поняття і розкривається сутність забезпечення законності в кримінально-процесуальній діяльності міліції через дослідження таких правових категорій як принцип, метод та режим.

Законність у кримінально-процесуальній діяльності міліції – це принцип, сутність якого полягає у виконанні міліцією процесуальних та інших правових норм і належному здійсненні нею врегульованої кримінально-процесуальним законом діяльності з розкриття та розслідування злочинів. Регламентована законом діяльність міліції та її посадових осіб під час виконання завдань кримінального судочинства має цілком здійснюватися у відповідності до положень цього принципу. Відхилення в діяльності міліції від положень принципу законності неприпустимі. Втіленню вимог цього принципу в кримінально-процесуальній діяльності міліції сприяє наявність розвиненого кримінально-процесуального законодавства і система спеціальних гарантій, за допомогою яких у кримінальному процесі забезпечується, а у випадку порушення, ‑ відновлюється законність, а також високий рівень правової культури співробітників міліції як суб’єктів кримінально-процесуальних відносин.

У підрозділі 1.2 «Нормативно-правові засади забезпечення правильного застосування закону під час кримінально-процесуальної діяльності міліції» наводиться аналіз нормативно-правової основи організації та здійснення кримінально-процесуальної діяльності міліції.

Шляхом аналізу чинного законодавства визначено, що нормативно-правову основу організації та здійснення кримінально-процесуальної діяльності міліції складають Конституція України, міжнародні договори й угоди, ратифіковані Україною, та деякі інші міжнародні документи, Кримінальний процесуальний кодекс України та інші закони України, акти Президента та Кабінету Міністрів України, Рішення Конституційного суду України, накази і вказівки Генеральної прокуратури України, нормативно-правові акти МВС України, які стосуються питань організації роботи органів досудового розслідування.

Здобувачем запропоновано класифікацію нормативно-правових актів, що забезпечують діяльність міліції як органу дізнання та стають підґрунтям для правильного застосування закону під час її кримінально-процесуальної діяльності. При цьому в системі нормативно-правових актів забезпечення законності під час кримінально-процесуальної діяльності міліції особливо важливу роль відіграють Конституція, КПК та інші закони України, ратифіковані міждержавні угоди, рішення Європейського Суду з прав людини, оскільки джерелом кримінально-процесуального права є тільки закон.

У підрозділі 1.3 «Значення забезпечення законності в кримінально-процесуальній діяльності міліції» розглядаються причини порушення законів посадовими особами під час здійснення кримінально-процесуальної діяльності міліції, значення забезпечення законності в юридичному та суспільно-політичному аспектах.

Суспільно-політичне значення забезпечення законності полягає в неухильному дотриманні посадовими особами органів дізнання норм чинного законодавства з метою формування правової свідомості громадян, недопущення правового нігілізму та зростання правової культури населення. Юридичне значення полягає в тому, що порушення законності міліцією при здійсненні нею кримінально-процесуальної діяльності тягне за собою негативні юридичні наслідки, а саме порушення прав і законних інтересів людини, непоправну втрату доказової інформації, що суттєво впливає на якість розслідування і правосуддя. Не можна визнати допустимими прийоми й методи отримання доказів, побудовані на обмані, катуванні, побитті, приниженні честі та гідності особи, яка бере участь у кримінальному процесі.

Розділ другий «Засоби забезпечення законності в кримінально-процесуальній діяльності міліції» включає три підрозділи, у яких розкривається поняття, сутність та система гарантій законності в кримінально-процесуальній діяльності міліції, характеризується процесуальна форма як гарантія законності в кримінально-процесуальній діяльності міліції, наводяться аргументи на обґрунтування пропозицій щодо її подальшого вдосконалення, визначаються інші шляхи удосконалення засобів забезпечення законності в кримінально-процесуальній діяльності міліції.

У підрозділі 2.1 «Поняття, сутність і система гарантій законності в кримінально-процесуальній діяльності міліції» розкриваються поняття, сутність і система гарантій забезпечення законності в кримінально-процесуальній діяльності міліції.

Під гарантіями забезпечення законності в кримінально-процесуальній діяльності міліції, на думку автора, слід розуміти систему законодавчо закріплених умов і засобів, що забезпечують учасникам кримінального процесу та іншим особам, залученим до сфери кримінально-процесуальних відносин, дотримання їх прав, свобод і законних інтересів під час провадження досудового розслідування міліцією.

До системи таких гарантій, поряд з міжнародними і конституційними (загальноправовими), належать кримінально-процесуальні гарантії, тобто принципи кримінального процесу, кримінально-процесуальна форма, кримінально-процесуальні норми, прокурорський нагляд, судовий контроль, відомчий процесуальний контроль за дотриманням законності та обґрунтованості процесуальних рішень і дій, а також бездіяльності міліції як органу дізнання.

У підрозділі 2.2 «Процесуальна форма як гарантія законності в кримінально-процесуальній діяльності міліції, її подальше вдосконалення» зазначається, що найважливішою кримінально-процесуальною гарантією забезпечення прав і законних інтересів учасників кримінального судочинства є неухильне дотримання кримінально-процесуальної форми.
З метою оптимізації цієї та інших, пов’язаних з нею, гарантій законності кримінально-процесуальної діяльності міліції, в роботі висвітлюються шляхи  удосконалення кримінально-процесуальної форми з урахуванням новацій  КПК України 2012 р.

З цією ж метою наводиться аналіз результатів експерименту, ініційованого МВС України, щодо апробації вертикальної системи підпорядкування слідчих підрозділів органів внутрішніх справ України, у ході якого підрозділи дізнання в системі МВС України було ліквідовано, а всі кримінальні справи, що перебували в їх провадженні, передано слідчим органів внутрішніх справ. Проте, як уявляється, рішення про ліквідацію штатних підрозділів дізнання в МВС України, було передчасним. Позиція автора ґрунтується і на даних аналізу власних соціологічних досліджень. Так, за результатами проведеного анкетування суддів і прокурорів, 49 % опитаних уважають, що під час експерименту якість розслідування погіршилася, 34 % – залишилася без змін, 3 % опитаних дотримуються думки, що якість розслідування поліпшилася, а 14 % не визначилися з відповіддю.

У ході опитування слідчих і керівників слідчих підрозділів виявилося, що збільшення навантаження на слідчих за рахунок передачі від підрозділів дізнання великої кількості кримінальних справ про нерозкриті злочини, у тому числі про нерозкриті злочини минулих років, ускладнює організацію роботи з розслідування кримінальних справ, у яких встановлено осіб, які вчинили злочини через перевантаженість, та не сприяє активізації роботи з розкриття нерозкритих злочинів, оскільки слідчі вимушені більше уваги приділяти кримінальним справам, які підлягають направленню до суду.

(i) Автором доведено доцільність залишення в кримінальному процесі України розслідування у формі дізнання, яке може здійснюватися у вигляді кримінального провадження в спрощеній формі та провадження дізнання у злочинах невеликої та середньої тяжкості, у яких не виявлено осіб, які їх вчинили.

(ii) Запропоновано визначення поняття «кримінальне провадження в спрощеній формі», розроблено механізм його провадження. Обґрунтовано позицію щодо необхідності визначення й удосконалення правового статусу начальника органу дізнання та особи, яка провадить дізнання.
У підрозділі 2.3 «Шляхи вдосконалення засобів забезпечення законності в кримінально-процесуальній діяльності міліції» розглядаються шляхи розвитку гарантій захисту конституційних прав учасників кримінального процесу при провадженні досудового розслідування, оптимізація відомчого контролю за кримінально-процесуальною діяльністю міліції, шляхи підвищення ефективності судового контролю та прокурорського нагляду за додержанням міліцією законів під час досудового розслідування.

Автором доведено необхідність посилення гарантій захисту конституційних прав потерпілого шляхом покладання функції процесуального представництва в кримінальному процесі виключно на адвокатів та сформульовано складові процесуальних норм, що визначатимуть момент допуску адвоката до представництва інтересів особи, яка постраждала від злочину, обов’язкову участь представника потерпілого в розслідуванні, забезпечення участі представника безоплатно за рахунок держави, надання адвокату права бути суб’єктом доказування поряд з владними учасниками кримінального процесу, які відповідають за вирішення справи.

Обґрунтовано думку про те, що оптимізації відомчого контролю за кримінально-процесуальною діяльністю міліції сприятиме законодавче унормування його механізму.

Сформульовано авторське визначення поняття судового контролю за додержанням міліцією законів під час досудового розслідування. Окреслено існуючі в практиці проблеми судового контролю за кримінально-процесуальною діяльністю міліції та запропоновано шляхи їх вирішення.

Автором розроблено процесуальний механізм розгляду прокурором скарг на дії та постанови органу дізнання. Обґрунтовано позицію про доцільність врегулювання за допомогою кримінально-процесуальних норм порядку розгляду і вирішення заяв про відвід особи, яка провадить дізнання, або начальника органу дізнання прокурором.

ВИСНОВКИ
У дисертаційному дослідженні на основі аналізу теоретичних і практичних засад забезпечення законності в кримінально-процесуальній діяльності міліції визначено шляхи вдосконалення кримінально-процесуальної форми дізнання, підвищення ефективності прокурорського нагляду, судового та відомчого процесуального контролю за виконанням законів службовими особами органів дізнання.

Узагальнення результатів дисертації дало можливість сформулювати пропозиції та дійти висновків, які мають теоретичне й практичне значення та відповідають вимогам наукової новизни:

1. Законність у кримінально-процесуальній діяльності міліції – це принцип, сутність якого полягає у виконанні міліцією процесуальних та інших правових норм і належному здійсненні нею врегульованої кримінально-процесуальним законом діяльності з розкриття та розслідування злочинів. Зміцненню законності сприяють: розвинена системи кримінально-процесуального законодавства; наявність державних гарантій, за допомогою яких у кримінальному процесі забезпечується, а у випадку порушення, ‑ відновлюється порушене право; високий рівень правової культури владних суб’єктів кримінально-процесуальних відносин.

2. Забезпечення законності в кримінально-процесуальній діяльності міліції, стан якої є одним із основних критеріїв оцінки рівня демократії та правового розвитку держави, має як суспільно-політичне, так і юридичне значення. Суспільно-політичне значення полягає в неухильному дотриманні посадовими особами міліції як органу дізнання норм чинного законодавства з метою формування правової свідомості громадян, недопущення правового нігілізму та зростання правової культури населення. Порушення законності міліцією при провадженні кримінально-процесуальної діяльності тягне за собою негативні юридичні наслідки, а саме порушення прав і законних інтересів людини, непоправну втрату доказової інформації, що суттєво впливає на якість розслідування і правосуддя. Не можна визнати допустимими прийоми й методи отримання доказів, побудовані на обмані, катуванні, побитті, приниженні честі та гідності особи, яка бере участь у кримінальному процесі. У цьому полягає юридичне значення забезпечення законності в кримінально-процесуальній діяльності міліції.

3. Засоби забезпечення законності в кримінально-процесуальній діяльності міліції розглядаються як система гарантій, яка складається з таких елементів: 1) міжнародні гарантії; 2) конституційні (загальноправові) гарантії; 3) кримінально-процесуальні гарантії. У свою чергу, до кримінально-процесуальних гарантій забезпечення законності в кримінально-процесуальній діяльності міліції слід віднести: кримінально-процесуальні норми, у яких закріплено права й обов’язки учасників кримінального процесу; принципи кримінального процесу; кримінально-процесуальну форму; прокурорський нагляд; судовий та відомчий контроль за дотриманням законності й обґрунтованості процесуальних рішень і дій, бездіяльності міліції.

4. Гарантії законності в кримінально-процесуальній діяльності міліції покликані захищати права, свободи і законні інтереси учасників кримінального процесу; мають надавати реальні можливості для реалізації ними своїх прав, свобод і законних інтересів; повинні забезпечувати практичну можливість на оскарження протиправних дій державних органів і посадових осіб, які здійснюють кримінальне провадження, та поновлювати порушені права, свободи і законні інтереси учасників кримінального процесу.
5. Гарантії забезпечення законності в кримінально-процесуальній діяльності міліції ‑ це система законодавчо закріплених умов і засобів, що забезпечують учасникам кримінального процесу та іншим особам, залученим до сфери кримінально-процесуальних відносин, дотримання прав, свобод і законних інтересів під час провадження досудового розслідування міліцією.
6. Доцільно залишити дізнання як форму спрощеного досудового розслідування злочинів невеликої та середньої тяжкості, у яких не встановлено осіб, які їх вчинили.
7. Кримінальне провадження за спрощеною формою могло б здійснюватися протягом двадцятип’ятиденного терміну для встановлення обставин вчинення злочину, який не становить великої суспільної небезпеки; розслідування якого не вимагає обов’язкового проведення досудового слідства; особа, яка вчинила цей злочин, є відомою та відносно неї не може бути обраний запобіжний захід у вигляді тримання під вартою.
8. Необхідно чітко визначити в КПК України правовий статус начальника органу дізнання та особи, яка провадить дізнання, для чого доповнити цей закон статтями «Начальник органу дізнання», «Повноваження начальника органу дізнання», «Особа, яка провадить дізнання». «Повноваження особи, яка провадить дізнання», проекти яких пропонуються.
9. Визначено шляхи оптимізації гарантій захисту конституційних прав потерпілого при провадженні досудового розслідування. Для досягнення цієї мети сформульовано складові процесуальних норм, які визначатимуть: по-перше, момент допуску адвоката до представництва інтересів особи, яка постраждала від злочину, а саме подання заяви або надходження повідомлення про його вчинення; по-друге, обов’язкову участь представника потерпілого в розслідуванні: якщо потерпілий є неповнолітнім або через свої психічні чи фізичні вади (німий, глухий, сліпий тощо) не може самостійно реалізувати право на захист своїх законних інтересів, а також у разі, коли потерпілий неплатоспроможний, хоча має бажання залучити як представника своїх прав адвоката; по-третє, забезпечення участі представника безоплатно за рахунок держави.

10. З метою забезпечення дійсної реалізації принципу змагальності в кримінальному процесі України необхідно надати адвокату права суб’єкта доказування, аналогічні правам владним суб’єктам кримінально-процесуальної діяльності.

11. Забезпеченню прав, свобод і законних інтересів осіб, які звернулися зі скаргами на дії, рішення, бездіяльність особи, яка проводить дізнання, до начальника органу дізнання, сприятиме регламентація в КПК України порядку прийняття ним постанов про початок перевірки таких скарг та про результати їх розгляду. Разом з тим, процесуальний механізм відомчого контролю повинен передбачати процедуру розгляду скарг на постанови органу дізнання. Такі скарги, також з дотриманням вимог КПК, має розглядати і вирішувати начальник органу дізнання вищого рівня.

12. Процесуальний механізм розгляду прокурором скарг на дії та рішення, бездіяльність органу дізнання повинен за законом передбачати:

· тридобовий строк розгляду таких скарг і обов’язок прокурора особисто перевіряти викладені в скарзі доводи або доручати таку перевірку помічникові;

· заборону передавати скарги до органів і підрозділів, у яких працюють посадові особи, дії та рішення, бездіяльність яких оскаржуються; робити висновки на підставі довідок про стан розслідування, складених працівниками органів дізнання та досудового слідства; направляти скарги на розгляд прокурорам, які раніше приймали рішення з питань, що оскаржуються, а також прокурорам, дії яких оскаржують заінтересовані особи;
· складання постанови про відкриття провадження та витребування протягом доби кримінального провадження або матеріалів про відмову в його відкритті;

· проведення перевірки скарги шляхом: вивчення кримінального провадження або матеріалів, на підставі яких прийнято рішення про відмову в його відкритті; опитування осіб, дії яких оскаржуються, та інших осіб, які можуть дати пояснення по суті скарги; приєднання оригіналів або копій документів, які мають значення для правильного вирішення скарги;

· складання за результатами перевірки вмотивованої постанови про задоволення скарги або про відмову в її задоволенні та закриття за нею провадження;
· інформування в письмовій формі скаржника про результати перевірки та роз’яснення права на ознайомлення з прийнятою за результатами перевірки скарги постановою та порядком її оскарження;

· обов’язку скасування незаконних рішень органу дізнання, слідчого та надання протягом доби начальникові органу дізнання або слідчого підрозділу письмових вказівок щодо проведення певних процесуальних дій.
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У роботі дістало подальший розвиток формулювання гарантій забезпечення законності в кримінально-процесуальній діяльності міліції та їх класифікація; визначення правового статусу суб’єктів, уповноважених на провадження розслідування у формі дізнання; положення щодо доцільності законодавчого унормування процесуального представництва у кримінальному процесі лише в особі адвоката як гарантії захисту конституційних прав потерпілого.

Ключові слова: кримінально-процесуальна діяльність міліції, законність, забезпечення законності, гарантії законності, кримінально-процесуальна форма, кримінальне провадження у спрощеній формі, відомчий контроль, прокурорський нагляд, судовий контроль. 

АННОТАЦИЯ
Русанова О.Г. Обеспечение законности в уголовно-процессуальной деятельности милиции. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.09 – уголовный процесс и криминалистика; судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность. – Национальный университет государственной налоговой службы Украины, Ирпень, 2012. 

В диссертации на основании использования научных работ отечественных и зарубежных ученых, изучения материалов судебной и следственной практики, обобщения данных анкетирования осуществлен комплексный анализ содержания принципа законности в уголовно-процессуальной деятельности милиции, предложена классификация нормативно-правовых основ обеспечения правильного применения закона, определено социально-политическое и юридическое значение обеспечения законности в уголовно-процессуальной деятельности милиции.
Диссертантом обоснована позиция о том, что гарантии законности в уголовно-процессуальной деятельности милиции призваны защищать права, свободы и законные интересы участников уголовного процесса, обеспечивать практическую возможность на обжалование противоправных действий органов и должностных лиц, осуществляющих производство по уголовному делу и ответственных за результаты его разрешение; восстанавливать нарушенные права и свободы.

В работе предложен механизм уголовного производства в упрощенной форме, как одной из форм дознания, которая может проводиться в 25-дневный срок по делам о преступлениях, не представляющих большой общественной опасности, по которым производство досудебного следствия не обязательно, а в отношении лица, совершившее преступление, не может быть избрана мера пресечения в виде содержания под стражей.

С целью реализации принципа состязательности сторон в уголовном процессе Украины, обоснованы доводы о необходимости предоставления адвокату права быть полноправным субъектом доказывания наряду с участниками уголовного процесса, ответственными за разрешение дела.

В диссертации разработаны механизмы рассмотрения прокурором жалоб на действия и решения органа дознания; осуществления ведомственного контроля за уголовно-процессуальной деятельностью милиции; рассмотрения прокурором заявлений об отводе лица, производящего дознание, и начальника органа дознания; усовершенствован судебный порядок обжалования действий и процессуальных решений.

Ключевые слова: уголовно-процессуальная деятельность милиции, законность, обеспечение законности, гарантии законности, уголовно-процессуальная форма, уголовное производство в упрощенной форме, ведомственный контроль, прокурорский надзор, судебный контроль.
SUMMARY
Rusanova O.G. Ensuring legality in criminal procedure of the police. – Manuscript.

The dissertation for the competition of a scientific degree of Candidate of Science (Law) on a speciality 12.00.09 – Criminal procedure and Criminalistics, Forensic Examination, Operative Investigation Activity. – National University of the State Tax Service of Ukraine, Irpin, 2012.

The thesis is based on the usage of scientific sources of home and foreign scientists, studying the court and investigative practices, summarizing survey data is made a comprehensive analysis of the content of the principle of legality in criminal procedural actions of the police. It is proposed classification of legal principles to ensure the correct application of law. It is defined the social and political and legal significance of the rule of law. It is developed the mechanism of criminal proceedings in a simplified form of small crimes and moderate. It is proposed a mechanism of prosecutors complaints’ consider about the actions and decisions of the inquiry agency. It is developed a procedural mechanism of internal control for the criminal procedural action of the police. 

In the investigation it’s shown that the further development of the guarantees’ creation of legality in criminal procedure of the police and their classification, the legal status of entities authorized to conduct investigations in the form of inquiry, provisions for appropriate legislative normalization procedure representation in criminal proceedings in the person of the lawyer as safeguards constitutional rights of the victim.

Key words: criminal procedural actions of the police, legality to ensure the correct application of law, the guarantees’ creation of legality, the mechanism of criminal proceedings in a simplified form.
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