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		ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Впровадження ринкових перетворень в економіці України, прагнення до створення такої економіки, яка б відповідала світовим стандартам, вимагають відповідних змін у правовій системі нашої держави. У першу чергу, такі зміни повинні відбуватися у приватноправовій сфері, зокрема у сфері цивільного права. Серед відносин, що потребують реформування та подальшого розвитку, одне з головних місць посідають ті, що пов’язуються зі створенням та функціонуванням основних суб’єктів майнових відносин. До числа таких суб’єктів, безперечно, належать статутні господарські товариства (акціонерне товариство, товариство з обмеженою відповідальністю та товариство з додатковою відповідальністю). Саме вони, виступаючи так званим «союзом капіталів», забезпечують залучення необхідних коштів для реалізації як великих, так і середніх та малих бізнес-проектів, що, безумовно, має позитивні наслідки для розвитку економіки в цілому. У зв’язку із цим перед законодавством постає завдання створення такого правового механізму функціонування статутного господарського товариства та використання ним акумульованих коштів, за якого не буде завдаватися майнова шкода відповідним інвесторам, а діяльність самих товариств буде прозорою та ефективною.
При закріпленні відповідного правового механізму увага законодавця повинна приділятися як загальним питанням їх правового становища (поняття та види, майно, порядок управління, відповідальність тощо), так і спеціальним. Серед останніх одне з головних місць посідають значні правочини.
Поняття значного правочину наразі встановлюється Законом України «Про акціонерні товариства». Крім цього, згідно з проектом Закону України «Про товариства з обмеженою та додатковою відповідальністю», передбачається встановити відповідні положення й відносно інших статутних товариств. Встановлення положень про значний правочин саме щодо статутних господарських товариств не є випадковим. Це обумовлено тим, що в таких товариствах створюється складна система органів управління. При цьому виконавчий орган може складатися не з числа учасників товариства, а тому потенційно може діяти не в інтересах товариства, а у власних інтересах. Також і велика кількість учасників може створювати підґрунтя для безконтрольності діяльності виконавчого органу. Для запобігання зловживанням із боку виконавчого органу та недопущення порушень майнових інтересів учасників та самого товариства й запроваджуються обмеження щодо вчинення правочинів, у тому числі й у вигляді положень про значний правочин.
Попри те, що поняття значного правочину закріплено в законодавстві, можна вказати, що наразі не досліджені ані його ознаки та інші елементи, що пов’язані з таким поняттям, ані порядок його вчинення. Окремі питання поняття та порядку вчинення значних правочинів досліджували Т. Боднар, С. Бурлаков, О. Виговський, О. Вінник, В. Долинська, К. Карчевський, Д. Ломакін, В. Луць, О. Розгон, І. Спасібо-Фатєєва, І. Шиткіна та деякі інші українські та іноземні вчені. Слід вказати, що праці зазначених науковців не мають комплексного характеру, будучи переважно присвяченими значним правочинам акціонернихтовариств, та не містять розгляду всіх можливих проблемних питань. Зокрема, залишились не розглянутими важливі питання правового режиму значних правочинів: про спрямованість та взаємопов’язаність значних правочинів, про зміст виключень із правила про значний правочин, про зміст окремих етапів порядку вчинення значного правочину (в тому числі й про порядок визначення вартості його предмета, про порядок прийняття рішення уповноваженими органами), про зміст рішення про схвалення значного правочину тощо. Таким чином, існує потреба в проведенні повного, всебічного, комплексного та ґрунтовного дослідження поняття та порядку вчинення значних правочинів статутного господарського товариства.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Роботу виконано відповідно до п. 18 Додатку 17 Пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 рр., затверджених наказом МВС України від 29.07.2010 р. № 347, пп. 17.2 Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011–2014 рр. від 28.12.2010 р., а також тем науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт Харківського національного університету внутрішніх справ, зареєстрованих в Українському інституті науково-технічної і економічної інформації на 2014–2018 рр. (№ ДР 0113U008189).
Мета і задачі дослідження. Мета роботи полягає в розробленні цілісної цивільно-правової концепції поняття значного правочину статутних господарських товариств та регулювання порядку їх вчинення.
Для досягнення зазначеної мети в дослідженні було поставлено та вирішено такі задачі:
· встановити основні етапи розвитку законодавства про значні правочини статутних господарських товариств та з'ясувати сучасний стан іноземного законодавства в частині регулювання таких правочинів;
· сформулювати доктринальне визначення значного правочину;
· з'ясувати види виключень із правила про значний правочин статутного господарського товариства та встановити їх зміст;
· визначити етапи порядку вчинення значних правочинів статутних господарських товариств;
· розглянути порядок встановлення вартісного критерію значного правочину статутного господарського товариства;
· встановити порядок прийняття рішення про схвалення значного правочину як діяльності уповноважених органів статутного господарського товариства щодо формування його відповідної волі;
· розкрити зміст рішення про схвалення значного правочину як акту волевиявлення статутного господарського товариства.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають в процесі діяльності органів управління статутних господарських товариств щодо вчинення окремих видів правочинів.
Предметом дослідження є значні правочини статутних господарських товариств, поняття та порядок їх вчинення.
Методи дослідження. Методологічною основою дослідження стали сучасні загальні та спеціальні методи наукового пізнання. Їх застосування обумовлюється системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту та юридичної форми. За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат, зокрема з’ясовано сутність понять «значний правочин» (висновки до розділу 1), «взаємопов’язаність» (підрозділ 1.2), «звичайна господарська діяльність» (підрозділ 1.3). Системний метод використовувався для здійснення загальної характеристики порядку вчинення значного правочину (підрозділ 2.1). Історичний метод застосовано з метою дослідження особливостей формування та розвитку законодавства про значні правочини (підрозділ 1.1). Визначення змісту ознак та формування поняття значного правочину відбувалося завдяки застосуванню методів аналізу й синтезу (підрозділ 1.2). Порівняльно-правовий метод використано в ході дослідження законодавства України та інших держав про значні правочини стосовно різних елементів поняття значного правочину та порядку його вчинення.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертаційне дослідження є першим в Україні комплексним та всебічним науковим дослідженням цивільно-правового регулювання поняття та порядку вчинення значних правочинів статутних господарських товариств. Зокрема, наукова новизна проведеного дослідження розкривається в наступних положеннях і висновках, які виносяться на захист:
вперше:
· визначено поняття взаємопов’язаних правочинів. Взаємопов'язаними правочинами можуть бути визнані декілька (два й більше) однотипних правочинів: а) які вчинені статутним господарським товариством з однією особою або декількома пов’язаними між собою (афілійованими) особами; б) які спрямовані на досягнення єдиної мети та привели (приводять) до єдиних юридичних наслідків у вигляді відчуження (можливості відчуження) або придбання майна; в) предметом яких є подільні речі (в тому числі єдиний майновий комплекс) або інші об’єкти майнових прав (крім окремого майнового права, послуги та роботи, яка не пов’язана зі створенням речі), що є однорідними та в сукупності мають єдине функціональне призначення; г) за умови вчинення одночасно або в незначний проміжок часу, якщо це створює можливість чи приводить до наступного використання предметів таких правочинів як єдиного цілого;
· встановлено зміст поняття звичайної господарської діяльності як виключення із правила про значні правочини. Під звичайною господарською діяльністю господарського товариства слід розуміти таку підприємницьку діяльність товариства, яка відповідно до його статуту, виписки із Єдиного державного реєстру, рішень органів управління і фактичних обставин є його основною діяльністю, здійснюється постійно та у звичайних кількісних та якісних показниках для досягнення звичайних цілей. До звичайної господарської діяльності також належать правочини, що безпосередньо забезпечують таку основну діяльність;
· обґрунтовано тезу про те, що норми чинного законодавства щодо рішення про попереднє схвалення значного правочину є такими, що порушують права учасників господарського товариства та суперечать загальним засадам закріплення положень про значний правочин;
удосконалено:
· поняття значного правочину статутного господарського товариства. Значний правочин статутного господарського товариства – це правочин (у тому числі оренда, лізинг, позичка, кредит, порука, застава тощо) або декілька взаємопов’язаних правочинів, крім правочинів, що вчиняються у процесі звичайної господарської діяльності та інших випадків, передбачених законом, спрямований на пряме або непряме придбання та відчуження або на можливість відчуження майна, якщо вартість його предмета (предметів усіх взаємопов’язаних правочинів) або розмір коштів, що підлягають сплаті (одноразово або кількаразово протягом календарного року) становить 25 та більше відсотків від передбаченого законом базового показника, якщо інший розмір не встановлений законом, а у випадках, передбачених законом – також і статутом товариства. Положення про значний правочин можуть бути поширені на інші правочини статутом товариства;
· особливості порядку прийняття рішення про схвалення значного правочину наглядовою радою статутного господарського товариства, які полягають у тому, що воно має прийматися дійсними членами наглядової ради, за винятком тих, хто вибув з неї на законних підставах (у тому числі померлі, особи, чиї повноваження було припинено тощо), більшістю у три чверті або більше голосів від її загального складу або взагалі одностайно;
· зміст рішення про схвалення значного правочину, в якому слід вказувати відомості про сторони договору та про вигодонабувачів (беніфіціарів) за значним правочином, умови про предмет договору, його спрямованість та ціну (в тому числі ціну всіх взаємопов’язаних правочинів), відомості про інші його істотні умови та про інші умови правочину за рішенням органу управління господарського товариства, який приймає рішення про схвалення значного правочину;
дістали подальшого розвитку:
· наукові погляди щодо змісту завдань впровадження у законодавство положень про значні правочини. Основним завданням визнано захист майнових прав та інтересів самого товариства, його учасників (у першу чергу тих, хто володіє невеликими частками у статутному капіталі), а також третіх осіб шляхом встановлення обмежень, у яких повинен діяти виконавчий орган товариства, і які полягають у створенні перешкод для самостійного, поза волею учасників товариства, відчуження виконавчим органом значної частини його майна або нераціонального витрачання значних коштів товариства;
· положення щодо змісту стадії ініціації значного правочину, в тому числі відносно підстав, кола ініціаторів розгляду питання про його вчинення та зовнішньої форми вираження ініціативи;
· положення щодо змісту стадії надання та розкриття інформації про значний правочин, зокрема відносно кола осіб, які надають та яким надається відповідна інформація, мети, яка переслідується при цьому, форми надання відомостей з урахуванням моменту прийняття рішення про схвалення значного правочину;
· наукові погляди про порядок визначення вартісного критерію значного правочину. Зокрема запропоновано, що в разі придбання майна його вартість повинна визначатися на основі ціни придбання, в разі ж відчуження (можливості відчуження) майна його вартість повинна визначатися за даними останньої (в тому числі проміжної, зокрема квартальної) фінансової звітності товариства. У разі вчинення правочину, вартість предмета якого становить 50 та більше відсотків від балансової вартості активів товариства, вартість предмета може встановлюватися, виходячи з його ринкової вартості;
· положення щодо порядку прийняття рішення про схвалення значного правочину загальними зборами учасників статутного господарського товариства. Зокрема встановлено, що в разі вчинення значних правочинів, вартість предмета яких становить 50 та більше відсотків балансової вартості активів товариства, рішення слід приймати кваліфікованою більшістю у три чверті та більше голосів від загальної кількості. В інших випадках рішення приймається простою більшістю голосів від числа присутніх на загальних зборах.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані в роботі положення, висновки, рекомендації та пропозиції можуть бути використані в подальших дослідженнях, у процесі вдосконалення законодавства України про значні правочини, під час підготовки відповідних розділів підручників, навчальних посібників з цивільного та корпоративного права. Положення дисертаційного дослідження можуть бути використані в навчальному процесі під час читання лекцій і проведення практичних занять за навчальними дисциплінами «Цивільне право» та «Корпоративне право». Висновки та пропозиції, що містяться у дисертаційному дослідженні, можуть бути використані для підготовки та у процесі обговорення законодавчих актів, подальшого аналізу правових проблем, пов’язаних із поняттям та порядком вчинення значних правочинів статутних господарських товариств, а також у практичній діяльності правозастосовних органів.
Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційного дослідження доповідалися на засіданнях кафедри цивільного права та процесу факультету права та масових комунікацій Харківського національного університету внутрішніх справ та кафедри правового забезпечення господарської діяльності факультету права та масових комунікацій Харківського національного університету внутрішніх справ. Основні положення дисертаційного дослідження були предметом обговорення на міжнародній науково-практичній конференції «Держава і право: проблеми становлення і стратегія розвитку» (Суми, 18–19 травня 2013 р.) та двох науково-практичних конференціях: «Проблеми цивільного права та процесу» (Харків, 25 травня 2013 р.), «Проблеми цивільного права та процесу» (Харків, 7 червня 2014 р.).
Публікації. Основні результати дисертації відображено у чотирьох  наукових статтях, що опубліковані у фахових виданнях України, та одній статті, яка вийшла друком у закордонному науковому виданні, а також у трьох тезах доповідей на науково-практичних конференціях.
Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, які включають сім підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 206 сторінок, з них основний текст займає 183 сторінки. Кількість використаних джерел – 209.



ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, визначено зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами,  встановлено її мету та задачі, об’єкт і предмет, охарактеризовано використані методи наукового пізнання, визначено наукову новизну, практичне значення одержаних результатів, подано відомості про апробацію результатів дослідження та публікації.
Розділ 1 «Загальна характеристика значних правочинів статутних господарських товариств» складається з трьох підрозділів, у яких досліджується розвиток законодавства про значні правочини статутних господарських товариств в Україні та його сучасний стан в окремих іноземних державах, встановлюються елементи значного правочину та розглядається їх зміст, з’ясовуються випадки, на які загальне поняття значного правочину не поширюється.
Підрозділ 1.1 «Розвиток законодавства про значні правочини статутних господарських товариств в Україні та його сучасний стан в окремих іноземних державах» присвячено проведенню історико-правового та порівняльно-правового дослідження законодавства України про значні правочини статутних господарських товариств.
Досліджено історичні етапи розвитку законодавства про значні правочини. Зроблено висновок про те, що в минулому нормативно-правові акти містили лише окремі спроби встановити особливі вимоги щодо вчинення певних правочинів. Такі вимоги стосувалися або правочинів, які вчинялися щодо певних видів майна, або щодо майна у певних розмірах, або правочинів, які мали певний суб’єктний склад. Особливістю, як правило, було те, що відповідні правочини вчинялися з дозволу вищестоящих органів.
Розглянуто корпоративне законодавство окремих країн Заходу. Звернено увагу на те, що в ньому встановлюються спеціальні положення, які передбачають спеціальний порядок вчинення значних правочинів. Останній передбачає отримання згоди на вчинення з боку уповноважених органів або учасників господарського товариства. Правочин відносять до числа значних, якщо його ціна перевищує встановлений законом розмір. Як правило, ціна прив’язується до розміру активів товариства. Зауважено, що в іноземному законодавстві при закріпленні поняття значного правочину передбачаються положення про: а) спрямованість правочину; б) його вартісний критерій; в) предмет правочину; г) взаємопов’язаність декількох правочинів; д) виключення з правила про значний правочин. Норми ж, що регулюють порядок вчинення значного правочину, як правило, стосуються: 1) порядку підготовки до вчинення значного правочину; 2) порядку проведення кваліфікації правочину як значного (у тому числі порядку встановлення його вартісного критерію); 3) порядку прийняття уповноваженими органами статутного господарського товариства відповідного рішення; 4) змісту прийнятого рішення.
Підрозділ 1.2 «Поняття значного правочину статутного господарського товариства» присвячений з’ясуванню змісту елементів значного правочину та формулюванню його визначення.
З метою виділення необхідних елементів з’ясовано завдання, які виконують положення про значний правочин. Виходячи з них звернено увагу на те, що основними елементами поняття значного правочину повинні бути його спрямованість і належний вартісний критерій. Окрім того, до елементів значного правочину слід віднести і його предмет.
Наголошено на тому, що значний правочин може бути спрямований на придбання, відчуження або на можливість відчуження майна. Зазначається, що придбання майна має охоплювати його отримання як у власність, так і в користування, особливо довгострокове. Під відчуженням майна слід розуміти як передачу права власності на майно, так і передачу іншим особам прав володіння та користування ним (наприклад, на умовах оренди чи лізингу), якщо це спричинить втрату можливостей використовувати важливе майно, необхідне для здійснення основної діяльності товариства. Вказано, що в разі закріплення можливості відчуження майна у корпоративному законодавстві необхідно встановити вичерпний перелік основних видів договорів, що передбачають це внаслідок самого характеру зобов’язань. До їх числа запропоновано відносити заставу, поруку, кредит, позичку, лізинг, оренду із правом викупу тощо. Для охоплення усіх можливих варіантів придбання та відчуження в законі слід вказувати на те, що вони можуть здійснюватися як прямо, так і непрямо. Таким чином, значний правочин буде спрямовуватися на пряме або непряме придбання чи відчуження, або на можливість відчуження майна статутного господарського товариства.
У результаті розгляду вартісного критерію та існуючих способів його визначення зроблено висновок про те, що розмір вартісного критерію значного правочину повинен встановлюватися у відсотковому вираженні до певного базового показника, який характеризує розмір майна товариства. Запропоновано відносити до числа значних ті правочини, вартість предмета яких становить 25 та більше відсотків від базового показника. Законом може встановлюватися інший вартісний критерій, а також можливість підвищення мінімального розміру значного правочину безпосередньо статутом – для товариств з обмеженою та додатковою відповідальністю або зменшення – для акціонерних товариств.
У процесі дослідження предмета значного правочину з’ясовується зміст поняття «майно», котре, як правило, його характеризує. Зроблено висновок, що предметом значного правочину можуть виступати речі, майнові права, роботи та послуги. Предмет значного правочину повинен прив’язуватися до його спрямованості. Тому у випадку, коли правочин буде спрямований на придбання майна, під майном слід розуміти будь-який об’єкт майнових прав, який можна придбати за відповідну, значну для цього товариства суму коштів. У тому ж випадку, коли правочин буде спрямований на відчуження (можливість) відчуження майна, під майном слід розуміти виключно речі та майнові права. З метою недопущення обходу правила про значний правочин та встановлених ним обмежень досліджено питання про штучний поділ предмета значного правочину. Зауважується, що більш загальним питанням є поняття «взаємопов’язаність правочинів». На основі аналізу об’єктивних та суб’єктивних ознак сформульовано поняття взаємопов’язаності та встановлено його зміст.
Підрозділ 1.3 «Звичайна господарська діяльність як виключення із правила про значні правочини статутних господарських товариств» присвячено з’ясуванню змісту поняття «звичайна господарська діяльність».
Звернено увагу на те, що серед правочинів, які вчиняються статутними господарськими товариствами, є такі, котрі формально підпадають під ознаки значного правочину, але, відповідно до закону, не належать до їх числа. Аналіз іноземного корпоративного законодавства свідчить, що основним виключенням у цьому випадку є правило про «звичайну господарську діяльність». З’ясовано ознаки звичайної господарської діяльності й запропоновано її поняття.
Розділ 2 «Порядок вчинення значних правочинів статутними господарськими товариствами» складається з чотирьох підрозділів, у яких досліджено окремі етапи порядку вчинення значних правочинів статутних господарських товариств і зміст рішення про схвалення значного правочину.
Підрозділ 2.1 «Загальна характеристика порядку вчинення значних правочинів статутними господарськими товариствами» присвячується загальним засадам, на яких ґрунтується порядок вчинення значних правочинів.
Указано, що порядок вчинення значних правочинів статутних господарських товариств є встановленою законом зовнішньою формою формування волі товариства на вчинення значного правочину. Необхідність такого порядку випливає з того, що воля у цьому випадку формується одними органами, а волевиявлення виражається іншим органом товариства. До волеутворюючих органів у випадку, який розглядається, належать загальні збори учасників статутного господарського товариства, а в разі створення також і наглядова рада. Відповідно до цього законодавство повинно формувати їх компетенцію.
Розглядаються етапи порядку вчинення значних правочинів статутних господарських товариств, до яких запропоновано відносити: 1) ініціацію значного правочину; 2) кваліфікацію значного правочину, зокрема встановлення вартісного критерію значного правочину; 3) надання відповідним особам та розкриття інформації про значний правочин; 4) прийняття відповідного рішення уповноваженим органом.
Подано характеристику ініціації значного правочину. З’ясовано коло ініціаторів, підстави для ініціації, зміст дій щодо неї тощо. Досліджено етап надання відповідним особам та розкриття інформації про значний правочин. Встановлюється коло осіб, які здійснюють дії щодо надання та розкриття інформації, час їх здійснення, обсяг відомостей та склад їх документальних джерел тощо.
Підрозділ 2.2 «Порядок проведення кваліфікації значного правочину статутного господарського товариства» присвячено вказаному етапу порядку вчинення значного правочину.
Окреслено коло питань, які встановлюються під час кваліфікації значного правочину. Головним серед них є з'ясування вартісного критерію. Дане питання вирішується шляхом встановлення вартості (ціни) майна, що є предметом правочину, встановлення розміру відповідного базового показника та проведення їх співвідношення між собою. Запропоновано під час вирішення питання про віднесення правочину до числа значних визначати вартість майна, яке відчужується товариством, на основі даних його бухгалтерської звітності, а вартість майна, яке придбавається товариством, – на основі ціни пропозиції. Разом із цим вказується на можливість встановлення ринкової вартості майна, що є предметом значного правочину. Розглянуто окремі проблемні питання, пов’язані зі встановленням вартісного критерію значного правочину. Зроблено висновок про те, що належним базовим показником має виступати балансова вартість активів товариства.
У питанні встановлення балансової вартості активів товариства запропоновано відштовхуватися від даних останньої (в тому числі проміжної, зокрема квартальної) фінансової звітності. Запропоновано закріпити можливість визначення статутом місячної звітності як такої, що найбільш повно відображає розмір активів товариства.
Підрозділ 2.3 «Порядок прийняття рішення про схвалення значного правочину статутного господарського товариства» присвячений розгляду цього етапу порядку вчинення значного правочину статутного господарського товариства.
Досліджено питання волеутворення стосовно тих юридичних осіб, які мають складну (багаторівневу) систему органів, до яких належать і статутні господарські товариства. Зазначено, що сам процес волеутворення прив’язується до процедури прийняття рішення (голосування) щодо відповідного питання, що повністю поширюється й на вирішення питання про вчинення значного правочину.
Обґрунтовується позиція, що наглядова рада повинна приймати рішення про схвалення значного правочину, якщо вартість його предмета становить 25 та більше відсотків від балансової вартості активів товариства. Загальні збори учасників (акціонерів) повинні приймати рішення щодо вчинення значних правочинів, вартість предмета яких становить 50 або більше відсотків балансової вартості активів товариства та значних правочинів, щодо яких не було прийнято рішення наглядової ради, а в разі відсутності наглядової ради як органу товариства – щодо всіх значних правочинів.
Досліджено порядок прийняття рішення про схвалення значного правочину наглядовою радою та загальними зборами учасників (акціонерів) статутного господарського товариства, при чому встановлено відповідні особливості. Наголошено, що рішення наглядової ради повинно прийматися кваліфікованою більшістю у три чверті та більше голосів від її загального складу або взагалі одностайно. Досліджено порядок внесення питання про вчинення значного правочину на розгляд загальних зборів.
З’ясовано коло осіб, які можуть брати участь у загальних зборах та мають право голосу з питання про схвалення значного правочину. Звернено увагу на те, що рішення загальних зборів про схвалення значного правочину може прийматися як простою, так і кваліфікованою більшістю. Рішення про схвалення значного правочину в разі, якщо вартість майна, котре виступає його предметом, становить 50 або більше відсотків балансової вартості активів товариства, повинно прийматися трьома чвертями та більше голосів від їх загальної кількості. В інших випадках рішення приймається простою більшістю голосів від числа присутніх на загальних зборах учасників господарського товариства. Зроблено висновок про те, що питання про вчинення значного правочину не може вирішуватися шляхом проведення заочного голосування.
Підрозділ 2.4 «Рішення про схвалення значного правочину та його зміст» присвячено з’ясуванню питання про те, яке саме рішення повинно прийматися в процесі вчинення значного правочину та які відомості слід вказувати у відповідному рішенні.
Вказано, що значний правочин статутного господарського товариства укладається на основі рішення про схвалення значного правочину, яке прийняте уповноваженим органом. З’ясовано зміст відомостей, які повинні зазначатися в такому рішенні. До їх числа віднесено відомості про сторони правочину та про вигодонабувачів (беніфіціарів) за значним правочином, відомості про його предмет, спрямованість та ціну (зокрема, ціну всіх взаємопов’язаних правочинів), відомості про інші істотні умови та про інші умови правочину за рішенням органу управління господарського товариства, який приймає відповідне рішення. Запропоновано передбачити перелік відповідних вимог щодо змісту такого рішення безпосередньо в законі.
Звернено увагу на те, що положення чинного законодавства щодо рішення про попереднє схвалення значного правочину є такими, що порушують права учасників господарського товариства та суперечать загальним засадам функціонування цього правового субінституту, у зв’язку з чим повинні бути виключені зі складу відповідних норм.
ВИСНОВКИ
1. Законодавчі положення про значні правочини статутних господарських товариств історично виникають внаслідок розвитку норм цивільного права, якими обмежуються повноваження на вчинення окремих правочинів виконавчим органом як юридичної особи взагалі, так і її окремих організаційно-правових форм (у тому числі господарського товариства).
2. Основне завдання запровадження норм про значні правочини – це захист майнових прав та інтересів самого товариства, його учасників (у першу чергу тих, хто володіє невеликими частками у статутному капіталі) і третіх осіб через встановлення обмежень, у яких повинен діяти виконавчий орган товариства, і які полягають у створенні перешкод для самостійного, поза волею учасників товариства, відчуження виконавчим органом значної частини його майна або нераціонального витрачання значних коштів товариства. При цьому під втратою майна слід розуміти як повне позбавлення товариства права на нього, так і втрату можливості користуватися таким майном протягом певного періоду. Норми про значний правочин можуть застосовуватися на основі статуту також і для унеможливлення відчуження іншого, незначного, але важливого для товариства майна.
3. Значний правочин статутного господарського товариства – це правочин (у тому числі оренда, лізинг, позичка, кредит, порука, застава тощо) або декілька взаємопов’язаних правочинів, крім правочинів, що вчиняються у процесі звичайної господарської діяльності та інших випадків, передбачених законом, спрямований на пряме або непряме придбання та відчуження або на можливість відчуження майна, якщо вартість його предмета (предметів усіх взаємопов’язаних правочинів) або розмір коштів, що підлягають сплаті (одноразово або кількаразово протягом календарного року) становить 25 та більше відсотків від передбаченого законом базового показника, якщо інший розмір не встановлений законом, а у випадках, передбачених законом – також і статутом товариства. Положення про значний правочин можуть бути поширені на інші правочини статутом товариства.
4. Порядок вчинення значних правочинів спрямований на формування належної волі статутного господарського товариства, оскільки у цьому випадку функція волеутворення покладена на одні органи товариства (наглядову раду та загальні збори учасників), а функція волевиявлення – на інші (виконавчий орган). У процесі волеутворення важливими є сам порядок (процедура) розгляду питання про вчинення значного правочину, в тому числі голосування з відповідного питання, та зміст прийнятого рішення. Відносини, що стосуються прийняття уповноваженими органами товариства відповідного рішення, слід іменувати «схвалення значного правочину».
5. Порядок вчинення значного правочину статутного господарського товариства містить такі етапи: 1) ініціація значного правочину; 2) кваліфікація значного правочину, зокрема встановлення його вартісного критерію; 3) надання відповідним особам та розкриття інформації про значний правочин; 4) прийняття рішення про схвалення значного правочину.
6. Ініціація значного правочину передбачає визначення підстав, органів та осіб, що можуть виявляти ініціативу щодо вчинення значного правочину та виносити відповідне питання на розгляд уповноважених органів господарського товариства. Ініціатором розгляду питання про вчинення значного правочину перед наглядовою радою буде виконавчий орган господарського товариства, перед загальними зборами учасників – наглядова рада, а у разі її відсутності – виконавчий орган. Інші особи (у тому числі учасники господарського товариства) не можуть бути ініціаторами. Ініціатива виявляється у підготовці та наданні відповідного подання до наглядової ради чи загальних зборів, а також у включенні відповідного питання до порядку денного загальних зборів.
7. Надання та розкриття інформації про значний правочин – це дії, що здійснюються уповноваженими органами господарського товариства як під час підготовки до прийняття рішення про схвалення значного правочину, так і під час самого прийняття рішення, а також після цього. Такі дії переслідують певні цілі та полягають у наданні уповноваженими особами учасникам товариства, його посадовим особам, кредиторам товариства тощо необхідної інформації (її документальних джерел) про значний правочин, його умови та наслідки у певній формі, певному обсязі та у встановлений спосіб. Коло осіб, які надають інформацію та яким надається інформація, мета, яка переслідується при цьому, форми надання відомостей та їх зміст будуть залежати від того, чи має місце підготовка до прийняття рішення про схвалення значного правочину, чи безпосереднє його прийняття, чи таке рішення вже прийнято.
8. Під кваліфікацією значного правочину слід розуміти діяльність уповноважених органів щодо з’ясування наявності та змісту ознак значного правочину (встановлених законом і статутом товариства) та ознак інших правочинів зі спеціальним правовим режимом, ознак передбачених законом виключень із загального правила про значні правочини, ознак взаємопов’язаності тощо. Повноваження щодо кваліфікації значного правочину слід надавати наглядовій раді товариства. У разі коли наглядова рада в товаристві не створюється, відповідні повноваження слід покласти на виконавчий орган з обов’язковим затвердженням отриманих результатів загальними зборами учасників.
9. У процесі встановлення вартості майна, яке є предметом значного правочину, слід виходити з його спрямування. Якщо правочин буде спрямований на придбання майна, то його вартість повинна визначатися на основі ціни придбання. Якщо правочин буде спрямований на відчуження (або можливості відчуження) майна, вартість майна визначається за даними фінансової звітності товариства. Разом із цим вартість предмета значного правочину може встановлюватися виходячи з його ринкової вартості (наприклад, у разі вчинення правочину, вартість предмета якого становить 50 та більше відсотків від балансової вартості активів товариства). Під час встановлення вартісного критерію значного правочину необхідно орієнтуватися на дані останньої (в тому числі проміжної, зокрема квартальної) фінансової звітності. Статутом товариства може передбачатися можливість використання місячної звітності як такої, що найбільш повно відображає розмір активів товариства. Якщо ж рішення про значний правочин має бути ухвалене до складання першої передбаченої законом звітності, розмір активів товариства слід порівнювати з розміром його статутного капіталу. Вартість взаємопов’язаних правочинів необхідно порівнювати з балансовою вартістю активів товариства станом на останній такий правочин.
10. Наглядова рада повинна приймати рішення про схвалення значного правочину, якщо вартість майна, котре виступає його предметом, становить 25 та більше відсотків від балансової вартості активів товариства. Вказане рішення приймається дійсними членами наглядової ради, за винятком тих, хто вибув з неї на законних підставах (у тому числі померлі особи, особи, чиї повноваження були припинені тощо), більшістю у три чверті та більше від її загального складу або взагалі одностайно. Наглядова рада може винести питання про вчинення значного правочину на розгляд загальних зборів, зокрема якщо сама не зможе вирішити це питання. Про це у загальному порядку приймається відповідне рішення та готується подання. У поданні наглядової ради повинні вказуватися такі ж відомості, що й у рішенні про схвалення значного правочину.
11. Загальні збори повинні приймати рішення про схвалення значного правочину, якщо вартість майна, котре виступає його предметом, становить 50 або більше відсотків балансової вартості активів товариства, а також у випадках вчинення інших значних правочинів, якщо наглядова рада не буде створена, або коли наглядова рада не ухвалить відповідне рішення та винесе це питання на розгляд загальних зборів. Указане рішення приймають учасники товариства, що мають право голосу з цього питання (у тому числі будь-які учасники товариств з обмеженою та додатковою відповідальністю, акціонери – власники простих акцій, та акціонери – власники привілейованих акцій приватного акціонерного товариства, якщо про надання такого права було прямо зазначено у статуті). Рішення про схвалення значних правочинів, якщо вартість майна, що виступає їх предметом, становить 50 та більше відсотків балансової вартості активів товариства, має прийматися кваліфікованою більшістю у три чверті та більше голосів від їх загальної кількості. В інших випадках рішення приймається простою більшістю голосів від числа присутніх на загальних зборах.
12. Прийняття рішення про схвалення значного правочину шляхом проведення заочного голосування не допускається.
13. У рішенні про схвалення значного правочину слід вказувати відомості про сторони договору та про вигодонабувачів (беніфіціарів) за значним правочином, умови про предмет договору, його спрямованість і ціну (в тому числі ціну всіх взаємопов’язаних правочинів), відомості про інші його істотні умови та про інші умови правочину за рішенням органу управління господарського товариства, який приймає рішення про схвалення значного правочину.
14. Норми чинного законодавства щодо рішення про попереднє схвалення значного правочину є такими, що порушують права учасників господарського товариства та суперечать загальним засадам закріплення положень про значний правочин, тому мають бути з нього виключені.
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Дисертацію присвячено теоретичному та практичному дослідженню проблемних питань цивільно-правового регулювання відносин, пов’язаних із порядком вчинення значних правочинів статутних господарських товариств. Встановлено основні етапи розвитку законодавства України про значні правочини та з’ясовано сучасний стан такого законодавства в окремих іноземних країнах. Розкрито мету запровадження норм про значні правочини в корпоративному законодавстві України, встановлено ознаки значного правочину, які випливають з таких завдань, та досліджено їх зміст. На основі цього сформульовано поняття значного правочину та з’ясовано випадки, на які воно не поширюється.
Досліджено порядок вчинення значного правочину статутних господарських товариств. Визначено стадії такого порядку, встановлено і розкрито їх зміст. Окремо розглянуто стадії кваліфікації значного правочину, зокрема порядку встановлення його вартісного критерію, а також стадію безпосереднього прийняття рішення про схвалення значного правочину. Проаналізовано зміст рішення про схвалення значного правочину. Досліджено питання про можливість прийняття рішення про попереднє схвалення значного правочину.
Ключові слова: статутне господарське товариство, значний правочин, взаємопов’язані правочини, звичайна господарська діяльність, порядок вчинення значного правочину, рішення про схвалення значного правочину.
АННОТАЦИЯ
Лантинов Ю. Ф. Крупные сделки уставных хозяйственных обществ: понятие и порядок совершения. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право и гражданский процесс; семейное право; международное частное право. – Харьковский национальный университет внутренних дел, Харьков, 2015.
Диссертация посвящена комплексному теоретическому и практическому исследованию проблемных вопросов гражданско-правового регулирования отношений, связанных с порядком совершения крупных сделок уставных хозяйственных обществ. Изучаются основные этапы развития законодательства Украины о крупных сделках, а также выясняется содержание корпоративного законодательства отдельных иностранных государств в части правового регулирования порядка совершения крупных сделок.
Сделан вывод о том, что основной задачей закрепления в законодательстве положений о крупной сделке является охрана имущественных прав и интересов самого общества, его участников и третьих лиц от самостоятельного, вне воли участников общества, отчуждения исполнительным органом общества крупной части его имущества (в том числе утраты возможности его использования в течение длительного периода) либо от нерационального расходования исполнительным органом значительной части денежных средств общества при приобретении соответствующих благ. Реализация данной задачи осуществляется путем установления особого порядка совершения крупных сделок, который состоит в необходимости получения согласия на их совершение со стороны высших органов общества. При этом механизм одобрения крупной сделки должен предоставлять исполнительному органу общества достаточно возможностей для эффективного управления соответствующим имуществом.
Под крупной сделкой предложено понимать сделку (в том числе аренду, лизинг, займ, кредит, поручение, залог и др.) или несколько взаимосвязанных сделок, кроме сделок, которые совершаются в процессе обычной хозяйственной деятельности и иных случаях, предусмотренных законом, направленную на прямое либо косвенное приобретение и отчуждение или на возможность отчуждения имущества, если стоимость ее предмета (предметов всех взаимосвязанных сделок) составляет 25 и более процентов от балансовой стоимости активов общества, размер которых установлен по данным последней (годовой, квартальной) бухгалтерской отчетности на момент одобрения, если иной размер не установлен законом, а в случаях, предусмотренных законом, – уставом общества.
Исследуется порядок совершения крупных сделок уставных хозяйственных обществ исходя из того, что такой порядок связан с особенностью процесса волеобразования, состоящего в отнесении вопроса об одобрении крупной сделки к компетенции общего собрания участников общества или его наблюдательного совета. Сам порядок совершения крупных сделок включает в себя такие этапы: инициация крупной сделки, квалификация крупной сделки, в том числе определение ее стоимостного критерия, предоставление и раскрытие информации о крупной сделке, принятие решения об одобрении крупной сделки. Раскрывается содержание указанных элементов процесса совершения крупной сделки. Предложено, что одобрение крупной сделки должно приниматься действительными членами наблюдательного совета, за исключением тех, которые выбыли из него на законных основаниях, квалифицированным большинством в три четверти и более голосов от его общего состава или вообще единогласно. Общее собрание участников (акционеров) должно принимать решение об одобрении крупной сделки простым большинством, если оно не было принято наблюдательным советом. Решения по сделкам, отнесенным к компетенции общего собрания, должны приниматься квалифицированным большинством в три четверти и более голосов от их общего количества. Принятие указанного решения в порядке заочного голосования не допускается.
Исследуется содержание решения об одобрении крупной сделки. Указано, что в таком решении необходимо указывать сведения о сторонах, выгодоприобретателях (бенефициарах), о предмете договора, направленности сделки и ее цене (цене всех взаимосвязанных сделок), сведения о всех иных существенных условиях и условиях сделки по решению органа, который принял решение об одобрении крупной сделки. Решение о предварительном одобрении крупной сделки противоречит общим положениям о последствиях совершения крупной сделки и влечет за собой нарушение прав участников общества, которые голосовали против его принятия.
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SUMMARY
Lantinov Y. F. Major transactions of Business Entities: the Concept and Procedure of Execution. – On the manuscript.
Thesis for a candidate’s degree by specialty 12.00.03 – civil law and civil procedure, family law, private international law. – Kharkiv National University of Internal Affairs, Kharkiv, 2015.
The thesis is devoted to the theoretical and practical research of issues of civil and legal regulation of relations connected with the procedure of executing of major transactions of statuary business entities. The main stages of developing Ukrainian legislation on major transactions are established; the current state of such legislation in some foreign countries is found out. The objective of implementing norms about major transactions within the corporate legislation of Ukraine is elucidated in the paper; features of a major transaction arising out of such tasks are set; their content is studied. On this basis the author establishes the concept of a major transaction and studies cases, when it is not applicable.
The procedure of executing a major transaction of statutory business entities is researched in the thesis. The stages of such a procedure are found out; their content is set. The stages of qualification of a major transaction are separately considered, in particular the procedure of establishing its cost criterion, and the stage of a direct decision making on approval of a major transaction. The content of the decision on the approval of a major transaction is analyzed. The issue about the possibility of a decision making on preliminary approval of a major transaction is researched.
Key words: statutory business entity; major transaction; interrelated transaction; common economical activity; procedure of executing a major transaction; decision on approval of a major transaction.
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