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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку правоохоронних органів України пріоритетного значення набувають завдання впровадження нових форм та методів роботи з кадрами, зокрема, забезпечення якісної взаємодії між працівниками всіх служб та підрозділів, як основи ефективної діяльності, формування та закріплення професійного ядра. Зважаючи на динамічний характер організаційно-правових та психологічних умов функціонування правоохоронної системи, виникає нагальна необхідність підвищення ефективності взаємодії її суб’єктів відповідно до сучасних потреб. 

Так, за даними МВС України в період з 2005 по 2009 рік спостерігається нестабільна динаміка розкриття злочинів. Показник розкриття у 2005 р. складав 64%, у 2006 р. – 66,6%, у 2007 р. – 69,5%, у 2008 р. – 71,4%; однак, за підсумками 2009 р. відбувається погіршення ситуації і питома вага розкритих злочинів знижується до 64,3%. Такий стан речей демонструє наявність невирішених проблем ефективного функціонування всіх ланок досудового розслідування і, перш за все, органів дізнання та слідства, які безпосередньо залучені до процесу розкриття злочинів. У зв’язку з цим, набуває актуальності необхідність вдосконалення організації всього комплексу правоохоронних заходів, спрямованих на протидію злочинності.  
Аналіз теоретичних джерел, присвячених організаційно-правовим та психологічним аспектам взаємодії працівників оперативних підрозділів та слідчих дозволяє дійти висновку про відсутність консенсусу з цього питання як серед науковців, так і самих практиків. Це зумовлює накопичення протиріч  в процесі організації взаємодії через її слабку адаптованість до умов сучасної практики. Як свідчать результати вивчення кримінальних справ, недостатня ефективність процесу розкриття та розслідування злочинів пов’язана не тільки з певними вадами організації взаємодії слідчих та працівників оперативних підрозділів, але й із суттєвими проблемами комплексної реорганізації всієї системи досудового розслідування. Така реорганізація, перш за все, має враховувати необхідність удосконалення нормативно-правової регуляції сумісної діяльності на початковому етапі розслідування.

Окремі аспекти проблеми взаємодії слідства з органами дізнання загалом розглядались у працях провідних вітчизняних та зарубіжних науковців – В. П. Бахіна, О. В. Бауліна, І. Ф. Герасімова, К. Б. Гранкіна, І. М. Гуткіна, А. Я. Дубинського, О. М. Ларіна, С. Д. Оспанова, В. А. Рогожина, О. О. Чувільова та ін. Питання психологічного опосередкування взаємодії працівників слідчих та оперативних підрозділів опрацьовані в роботах Д.О. Александрова, В. Г. Андросюка, В. М. Бикова, А. П. Дербеньова, Л. І. Казміренко, І. В. Озерського; кримінально-процесуальні та криміналістичні її аспекти – в публікаціях Ю. М. Грошевого, В. В. Іванова, А. В. Іщенка, В. С. Кузьмічова, В. К. Лисиченка, М. М. Михеєнка, В. Т. Нора, М. Я. Сегая, С. М. Стахівського, В. М. Тертишника, В. П. Шибіка, М. Є. Шумила та ін. Окрім того, розгляд окремих аспектів цієї проблеми представлений у здобутках В. Л. Васильєва, А. В. Дулова, М. В. Костицького, В. О. Коновалової, Я. Ю. Кондратьєва, В.В. Кощинця, В.Я. Марчака, В. С. Медведєва, О. Р. Ратінова, С. І. Яковенка, присвячених юридико-психологічному забезпеченню оперативно-службової діяльності.

Разом із тим, більшість авторів розглядає взаємодію слідчого з органом дізнання, який є узагальненим поняттям, а проблема конкретизованого аналізу шляхів оптимізації професійної взаємодії безпосередньо працівників оперативних підрозділів та слідчих залишається недостатньо дослідженою. Зазначене зумовило вибір теми дисертаційного дослідження і свідчить про її актуальність.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до Стратегії національної безпеки України (затверджена Указом Президента України від 12 лютого 2007 р. № 105/2007), Державної програми профілактики правопорушень на період до 2015 р. (розпорядження Кабінету Міністрів України від 29 вересня 2011 р. № 1911), Пріоритетних напрямів дисертаційних досліджень МВС України, що потребують першочергового розроблення і впровадження у практичну діяльність органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 рр. (наказ МВС України від 29 липня 2010 р. № 347), планів науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт Національної академії внутрішніх справ на 2010–2012 рр. Тему дисертації зареєстровано Координаційним бюро Національної академії правових наук України (№ 1705, 2010 р.).
Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є розробка теоретичних засад та практичних рекомендацій щодо вдосконалення процесу професійної взаємодії працівників оперативних підрозділів та слідчих у процесі розкриття та розслідування злочинів. 
Для досягнення цієї мети поставлені такі задачі:

– охарактеризувати взаємодію працівників оперативних підрозділів та слідчих в процесі розкриття та розслідування злочинів із загальноюридичних позицій;

– з’ясувати психологічні механізми, що визначають ефективність взаємодії працівників оперативних підрозділів та слідчих;
– провести порівняльний аналіз особливостей психологічної структури професійної діяльності оперуповноваженого та слідчого;
– визначити психологічні характеристики діяльності та професійно значущі якості особистості оперуповноважених та слідчих, як детермінанти ефективної взаємодії;
– охарактеризувати нормативно-правові чинники врегулювання професійної взаємодії оперуповноваженого та слідчого;
– сформулювати організаційно-правові засади реформування порядку взаємодії слідчих та оперативних підрозділів в процесі розкриття та розслідування злочинів.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що виникають у процесі службової взаємодії працівників оперативних підрозділів та слідчих.

Предмет дослідження – організаційно-правові та психологічні засади вдосконалення взаємодії працівників оперативних підрозділів та слідчих.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертації становить сукупність філософських, загальнонаукових і спеціальних наукових методів пізнання правових явищ, використання яких забезпечило обґрунтованість та достовірність результатів наукового пошуку. Так, за допомогою системного, структурно-функціонального, статистичного методів, аналізу і синтезу, дедукції й індукції визначено особливості взаємодії працівників оперативних підрозділів та слідчих в процесі розкриття і розслідування злочинів, співвідношення її юридичного, організаційного і психологічного змісту (підрозділи 1.1, 1.2, 2.1, 2.2); порівняльно-правовий, логіко-юридичний та історичний методи застосовувалися для дослідження закономірностей розвитку кримінально-процесуального законодавства та іншої нормативно-правової бази України, що регламентує питання взаємодії працівників оперативних підрозділів та слідчих, пошуку найбільш прийнятних форм організації такої взаємодії та визначення шляхів вдосконалення організації діяльності зазначених суб’єктів взаємодії в руслі сучасних тенденцій реформування правоохоронної системи держави (підрозділи 1.2, 3.1, 3.2). Методи юридико-психологічних досліджень (спостереження, бесіда, опитування та анкетування практичних працівників, метод експертних оцінок, вивчення матеріалів провадження у кримінальних справах) використано для узагальнення сучасного стану, нагальних проблем взаємодії та шляхів їх розв’язання за допомогою налагодження ефективної взаємодії працівників оперативних підрозділів та слідчих (підрозділи 1.1, 1.2, 2.1, 2.2); математичної статистики – для опрацювання одержаних емпіричних даних (підрозділи 1.1, 1.2, 2.1, 2.2).

Емпіричну базу дослідження становлять аналітичні та статистичні матеріали МВС України; результати опитування 152 оперуповноважених і 148 слідчих МВС України, щодо особливостей професійної взаємодії та нормативно-правового вдосконалення організації службових взаємовідносин. Наукова обґрунтованість і надійність результатів дослідження забезпечена використанням комплексу методів, що відповідають меті та завданням дослідження, поєднанням кількісного та якісного аналізу емпіричних даних. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в комплексному дослідженні юридико-психологічних засад взаємодії працівників оперативних підрозділів та слідчих. Сформульовані положення і рекомендації надали можливість отримати систему теоретичних та практичних положень щодо стану, тенденцій і перспектив розвитку цього напряму діяльності та запропонувати конкретні шляхи їх реалізації у законотворчий процес та практичну діяльність правоохоронних органів України. У дисертації обґрунтовано низку нових концептуальних положень, висновків і рекомендацій, що мають важливе теоретичне та практичне значення, зокрема: 

вперше:

- запропоновано поняття “професійно-психологічної сумісності” працівників оперативних підрозділів та слідчих як одного з чинників ефективної взаємодії;

- визначені організаційні та психологічні причини конфліктів у процесі взаємодії працівників оперативних підрозділів та слідчих;

- сформульовані засади концепції партнерської взаємодії-кооперації працівників оперативних підрозділів та слідчих, що є більш доцільною, ніж  чинні відносини координації-підпорядкованості;

- надані пропозиції щодо нормативно-правового вдосконалення службових взаємовідносин між працівниками оперативних підрозділів і слідчими (доповнення ч. 3 ст. 66, ст. 212 КПК України відповідними нормами, спрямованими на підвищення ефективності взаємодії);

- рекомендований новий порядок реалізації дізнавачем оперативно-розшукових матеріалів щодо злочинів невеликої тяжкості;
- обґрунтовані пропозиції щодо надання дізнавачеві відповідних процесуальних повноважень;

удосконалено:

- поняття взаємодії між працівниками оперативних підрозділів та слідчими;

- критерії оцінки ефективності взаємодії працівників оперативних підрозділів та слідчих;

- перелік та зміст професійно значущих психологічних якостей працівників оперативних підрозділів та слідчих, що впливають на ефективність взаємодії;

- психологічний зміст властивостей професійної діяльності працівників оперативних підрозділів та слідчих, які визначають особливості їх взаємодії;

дістало подальший розвиток:

- концепція створення єдиного загальнодержавного позавідомчого слідчого апарату;

- положення щодо вдосконалення порядку використання слідчим оперативно-розшукових матеріалів у справах з ознаками вчинення тяжких та особливо тяжких злочинів; 

- процедурні питання процесуального закріплення слідчим інформації, одержаної за результатами проведення оперативно-розшукових заходів;

- порядок організації слідчими взаємодії з працівниками оперативних підрозділів при роботі в складі слідчо-оперативної групи та при проведенні невідкладних слідчих дій;

- положення щодо координуючої ролі керівника органу дізнання в організації ефективної взаємодії працівників оперативних підрозділів та слідчих.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що матеріали дослідження можуть бути використані у:

- законотворчій діяльності – при доопрацюванні положень Кримінально-процесуального кодексу України в частині конкретизації статусу дізнавача та порядку адресації доручень процесуального та оперативно-розшукового характеру;
- практичній діяльності правоохоронних органів України – для обґрунтування алгоритму організаційно-правових заходів, спрямованих на підвищення ефективності взаємодії працівників оперативних підрозділів та слідчих при виконанні доручень слідчого та порядку провадження оперативно-розшукових матеріалів (акти впровадження УМВС України у Чернігівській області від 04.05.2011 р.; УСБ України у Чернігівській області від 27.05.2011 р.);

– навчальному процесі та науково-дослідній діяльності - для розробки діагностичних технологій виявлення конфліктогенних чинників у діяльності фахівців різних напрямів правоохоронної діяльності та при викладанні дисциплін «Юридична психологія», «Конфліктологія», «Психологія оперативно-розшукової діяльності» (акт впровадження Національної академії внутрішніх справ від 16.12.2010 р.). 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертації оприлюднені автором у виступах на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: “Взаємодія органів державної влади та місцевого самоврядування під час проведення в Україні фінальної частини чемпіонату Європи 2012 року з футболу” (м. Тернопіль, 25-26.10.2010 р.); “Актуальні проблеми юридичної науки 2010“ (м. Київ, 26.10.2010 р.); “Теорія і практика сучасного права” (м. Херсон, 29.10.2010 р.); “Право та суспільні відносини: умови та способи гармонізації” (м. Харків, 22-23.06.2012 р.). 
Публікації. Основні положення та висновки дослідження, що сформульовані в дисертації, відображено в 7 наукових публікаціях, серед яких три статті – у виданнях, включених МОНмолодьспорту України до переліку наукових фахових видань з юридичних наук, і чотири статті – у збірниках тез наукових доповідей, оприлюднених на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях.

Структура роботи. Структура дисертації визначена її метою, завданнями, об’єктом та предметом дослідження. Робота складається зі вступу, трьох розділів, які містять шість підрозділів, висновків, додатку на 7 сторінках та списку використаних джерел на 28 сторінках (269 найменувань). Загальний обсяг рукопису дисертації становить 220 сторінок, з яких основного тексту – 184 сторінки.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми дисертації; зазначено зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами; визначено мету, задачі, об’єкт, предмет, методи дослідження; розкрито наукову новизну, теоретичне та практичне значення одержаних результатів; надано відомості щодо шляхів і форм їх упровадження й апробації; приведено характеристику публікацій дисертанта, у яких відображено основні положення представленого наукового дослідження.

Розділі 1 “Юридична та психологічна характеристика феномену взаємодії працівників оперативних підрозділів та слідчих” присвячений комплексному розгляду проблематики взаємодії працівників оперативних підрозділів та слідчих, проаналізовано сучасний досвід її організації.
У підрозділі 1.1. “Загальноюридична характеристика взаємодії працівників оперативних підрозділів та слідчих в процесі розкриття та розслідування злочинів” доводиться, що під взаємодією слідчих та працівників оперативних підрозділів слід розуміти спільну діяльність по виявленню, розкриттю та розслідуванню злочинів, яка передбачає узгоджені та скоординовані дії шляхом раціонального поєднання форм і методів роботи, властивих цим підрозділам, при чіткому розмежуванні повноважень кожного з них. У загальному вигляді взаємодія цих суб’єктів відбувається при: проведенні оперативно-розшукових заходів щодо перевірки даних про протиправну діяльність конкретних осіб за відсутності офіційного повідомлення про злочин; реалізації оперативно-розшукових заходів на стадії ухвалення рішення про порушення кримінальної справи при надходженні повідомлення (заяви) про злочин; здійснення оперативно-розшукової діяльності під час досудового слідства.

Оскільки основною формою такої взаємодії є виконання доручень слідчого, то сприяння органів дізнання у виконанні окремих слідчих дій є допомогою працівників цих органів у провадженні процесуальних дій, що виконуються самим слідчим. Взаємодія слідчих та працівників оперативних підрозділів може здійснюватися в двох варіантах: оперативний працівник залучається для виконання невідкладних для процесу розслідування оперативно-розшукових заходів; оперативний працівник залучається для допомоги (створення сприятливих умов) у проведенні слідчих дій. Інші доручення процесуального характеру мають покладатися виключно на уповноваженого на те дізнавача, наділеного відповідним процесуальним статусом.

Виникнення проблемних ситуацій при взаємодії слідчого з оперуповноваженим у процесі розкриття злочинів та розслідування кримінальних справ обумовлюється низкою чинників: 1) особливості статусно-рольового порядку взаємодії (найчастіше відносини між слідчим та оперуповноваженим у теперішній час можна визначити як підпорядкованість, хоча вони мають будуватися як партнерство незалежних співвиконавців у межах повноважень кожного); 2) особливості інформаційного обміну між оперуповноваженим та слідчим, що зумовлене різним їх баченням стосовно обсягу можливості ознайомлення слідчого з оперативно-розшуковими матеріалами та порядку їхнього одержання від оперативних підрозділів; 3) межі підпорядкування оперуповноваженого слідчому при координації останнім взаємодії з у складі слідчо-оперативної групи; 4) відмінність бачення суб’єктами кола пріоритетних завдань оперативного супроводження протидії злочинності; 5) невизначеність безпосереднього адресата виконання тих або інших доручень слідчого органу дізнання щодо виконання необхідних слідчих дій та оперативно-розшукових заходів.

У підрозділі 1.2 “Психологічні механізми, що визначають ефективність взаємодії працівників оперативних підрозділів та слідчих” проаналізовані професійно-психологічні чинники, що впливають на ефективність такої взаємодії. Обґрунтовано, що саме ділова комунікація є засобом здійснення спільної діяльності, що акумулює в собі усі індивідуально-психологічні особливості та ділові якості фахівців, характер їхніх міжособистісних відносин, своєрідність соціально-психологічного клімату.
Особливої актуальності набуває вивчення залежності ефективності спільної діяльності від умов і форм організації співпраці, які здатні ускладнювати ділову комунікацію. Виявлення та усунення конфліктогенних чинників ділового спілкування дозволяє оптимізувати професійні відносини  працівників, відповідно – підвищити ефективність спільної діяльності. Встановлено, що найчастіше психологічні бар’єри виникають за такими напрямами взаємодії слідчого з оперуповноваженим: при необхідності організації процесуальної взаємодії з учасниками кримінального процесу та іншими особами; при прийнятті відповідальних рішень у справі; при плануванні заходів по розкриттю та розслідуванню злочину; при реалізації окремих оперативно-розшукових заходів або проведенні окремих слідчих дій на стадії досудового розслідування.
Конфлікти можуть виникати на самому початку розслідування, тобто – під час спільної діяльності суб’єктів у складі слідчо-оперативної групи. Оскільки слідчий виступає тут у ролі керівника, то таке протистояння, частіше за все, розвивається за сценарієм вертикальних конфліктів мотиваційного, когнітивного та рольового (інструментального) характеру. Аналіз та узагальнення одержаних емпіричних даних засвідчує, що найбільш типовими причинами конфліктів слід вважати: суперечності з питань розподілу обов’язків (41,2% слідчих і 30,3% оперуповноважених); розбіжності з питань взаємодії (35,8% слідчих і 47,4% оперуповноважених); неузгодженість у плануванні і спільній діяльності (13,5% слідчих і 15,8% оперуповноважених); психологічна несумісність (9,5% слідчих і 6,5% оперуповноважених). Отже, провідного конфліктогенного значення, на думку слідчих, набувають проблеми розподілу обов’язків при організації взаємодії; натомість, оперативні працівники вбачають найпоширенішу причину конфліктів в розбіжностях бачення з питань порядку її регламентації та організації.

Недостатньою також є мотивація оперуповноважених до співпраці зі слідчими в частині додаткових доручень, оскільки показником ефективності їх діяльності є закінчення дізнання та передача справи до слідства. Слідчий же звітує по завершенню досудового розслідування, і тому має право та вважає за необхідне давати відповідні доручення оперативному працівникові, який на той час вже реалізує інші оперативно-розшукові заходи. Безумовно, що такий спосіб обліку результатів діяльності зумовлює виникнення конфліктів мотиваційного характеру. Для нейтралізації зазначеного конфліктогенного чинника доцільним є встановлення єдиного показника: завершення кримінальної справи та передачі її до суду. 
Розділ 2 “Професійно-психологічні детермінанти ефективної взаємодії оперуповноваженого та слідчого” присвячений порівняльному аналізу професійно-психологічних чинників діяльності працівників оперативних підрозділів та слідчих. 
У підрозділі 2.1 “Порівняльний аналіз особливостей психологічної структури професійної діяльності оперуповноваженого та слідчого” з’ясовані психологічні характеристики діяльності та професійно значущі якості слідчого і оперуповноваженого, що зумовлюють відмінності бачення процесу взаємодії і стають психологічними механізмами виникнення непорозумінь. 

За результатами експертної оцінки працівників оперативних підрозділів та слідства визначений рейтинг кожного структурного компонента діяльності цих фахових напрямів. Так, працівники оперативних підрозділів визначають їх важливість наступним чином: 1) комунікативна діяльність; 2) пізнавальна діяльність; 3) профілактична діяльність; 4) конструктивна діяльність; 5) організаційна діяльність; 6) засвідчувальна діяльність; слідчі мають інше бачення: 1) пізнавальна діяльність; 2) засвідчувальна діяльність; 3) комунікативна діяльність; 4) конструктивна діяльність; 5) організаційна діяльність; 6) профілактична діяльність.

Такі відмінності при оцінюванні зумовлені функціями та колом завдань, які вирішуються оперативним працівником та слідчим, а відтак, мають об’єктивний характер. Пізнавальна, комунікативна, конструктивна (реконструктивна) та засвідчувальна діяльність реалізується слідчим у межах процесуальних, а оперуповноваженим – позапроцесуальних оперативно-розшукових заходів, що інколи викликає ускладнення при процесуальному закріпленні одержаної ними інформації. Особливості організаційної діяльності можуть зумовлювати нерозуміння слідчим обсягу праці при виконанні доручень, які він дає оперативному працівникові у формі підпорядкованості замість кооперації. Профілактична діяльність слідчого здійснюється опосередковано, оперуповноваженого – безпосередньо, оскільки надходження відповідної оперативно-значущої інформації запобігає вчиненню конкретного злочину. 

До зазначеного слід додати “подвійний” статус слідчого, який підпорядковується і керівникові територіального органу, і слідчому управлінню,
а також проблеми кадрового забезпечення, що визначають перевантаженість слідчих та оперуповноважених, призводять до дефіциту часу, відповідно – унеможливлюють якісне відпрацювання матеріалів по справі та зумовлюють виникнення конфліктів.

У підрозділі 2.2 “Психологічні характеристики діяльності та професійно значущі якості особистості оперуповноважених і слідчих як детермінанти ефективної взаємодії” здійснене порівняння психологічних особливостей діяльності оперативних працівників і слідчих та їх професійно значущих якостей.

Зокрема, встановлена наявність певних відмінностей інтелекту оперуповноважених і слідчих за методикою Р. Кеттелла (шкала В) та за методикою Р. Амтхауера: показники всіх шкал у других дещо вищі. Так само вищою у слідчих є й продуктивність уваги за методикою Б. Бурдона – В. Анфімова. Натомість, у оперуповноважених спостерігаються вищі значення продуктивності пам’яті (за Р. Амтхауером).
Що ж до особистісних якостей (за Р. Кеттеллом), то слідчі більш схильні до підлеглості, на відміну від оперативних працівників, у яких виражена схильність до домінування. Це може пояснюватися, вищим рівнем формалізованості діяльності слідчих відповідно до процесуальних норм; оперуповноважені, особливо при реалізації негласних заходів, більш вільні у волевиявленні, що з часом закріплюється в індивідуальному стилі діяльності. Разом із тим, слідчі більш експресивні, оскільки ця якість важлива при здійснені психологічного впливу на об’єкти комунікативних слідчих дій; натомість, оперативні працівники стримані в емоційних проявах, що визначається підвищеними вимогами до вмінь рольової поведінки. 

Респондентам обох вибірок притаманна нормативність поведінки, що в оперуповноважених підсилюється їх підозрілістю. Ймовірно, тут має значення конспіративний характер діяльності, необхідність постійного спілкування з різними верствами населення, зокрема – криміналізованої його частини, як у гласному, так і в негласному режимі. Такі відмінності набувають суто поведінкового забарвлення, що також здатне породжувати певні непорозуміння. 

Вища прагматичність слідчого зумовлена необхідністю дотримання чітких меж закону; оперативні працівники не схильні до чіткого нормування своєї діяльності, що може справляти враження, навіть, неорганізованості та спричиняти суперечності у взаємодії зі слідчим. Вони часто діють більш прямолінійно, ніж слідчі, що зобов’язані проявляти більшу дипломатичність. Така розбіжність у ставленні до взаємодії при вирішенні певної проблемної ситуації зумовлює відмінності в тактиках поведінки, що може справляти враження конфліктності та напористої самовпевненості оперуповноваженого, особливо з урахуванням вище згадуваної тенденції до домінування. 

З тієї ж причини слідчі мають більшу схильність до консерватизму при вирішенні службових завдань та вищий рівень самоконтролю. Іноді це призводить до сприйняття оперуповноваженого як дещо нерозважливого або такого, що діє під впливом ситуації. Навпаки, оперативні працівники вбачають у слідчих небажання шукати нові нестандартні рішення.

Зазначене, у поєднанні з більш екстремальним та напруженим характером діяльності оперуповноваженого, також не сприяє гармонізації стосунків, і особливо при виконанні додаткових доручень слідчого, які часто сприймаються як зайвий клопіт при необхідності вирішувати більш значущі оперативні завдання. Тому особливого значення набуває формування психологічної готовності до такої співпраці.

У розділі 3 “Нормативно-правові та організаційні засади ефективної взаємодії працівників оперативних підрозділів та слідчих” обґрунтовано, що нормативно-правове та психологічне забезпечення взаємодії пов’язані між собою, що надає можливість формулювання пропозицій в руслі сучасних тенденцій реорганізації правоохоронної системи в Україні.
У підрозділі 3.1 “Нормативно-правові чинники врегулювання професійної взаємодії оперуповноваженого та слідчого” аргументовано, що в складі органу дізнання, як суб’єкта взаємодії зі слідчим, слід виокремлювати, принаймні, два безпосередніх суб’єкти: якщо доручення слідчого стосуються оперативно-розшукового забезпечення, то адресатом виступає оперуповноважений; якщо невідкладних процесуальних заходів – уповноважений на це дізнавач. 

Дуалістичний статус дізнання зумовлює тлумачення його як забезпечуючої слідство діяльності, що майже повністю ототожнюється з завданнями ОРД. Це породжує, з одного боку, втручання дізнання в ОРД, з іншого, – покладання на оперативні підрозділи, що входять до органу дізнання, функцій виконання протокольної форми досудової підготовки матеріалів для подальшого їхнього провадження слідчим. Відповідно, втрачається сама сутність дізнання та збільшується навантаження оперативних підрозділів за рахунок виконанням непритаманних їм завдань, що виходять за межі ОРД.

Обґрунтовано, що дізнання повинно здійснювати певні види кримінально-процесуальної діяльності, такі як: прийняття заяв або повідомлень про злочини та їх перевірку; виконання доручень слідчого на проведення невідкладних слідчих дій; протокольну форму розслідування. Слід наділити дізнавача всіма процесуальними повноваженнями у справах про злочини невеликої тяжкості з передачею справи до суду, а стосовно більш тяжких злочинів – повноваженнями у межах порушення кримінальної справи з подальшою передачею її слідчому. Делегування певних процесуальних повноважень дізнавачу призведе й до зменшення навантаження слідчого, відповідно – зменшиться й кількість доручень оперуповноваженому.

Слід зважати на те, що до органів дізнання віднесене досить широке коло суб’єктів, які не уповноважені проваджувати оперативно-розшукові заходи, бо не є суб’єктами ОРД. В такому разі безпосередня взаємодія має відбуватися в системі “оперуповноважений – дізнавач”, а слідчий буде взаємодіяти з дізнавачем, який також є процесуальною фігурою у межах компетенцій. За такого підходу слідчий не повинен доручати оперативному підрозділу проведення тих дій, які мають суто процесуальну природу, проте може спиратися на допомогу оперативного підрозділу в ситуаціях, які потребують застосування властивих повноваженням оперативних підрозділів заходів, а також при спільному проведенні певних слідчих дій, зокрема, в складі слідчо-оперативної групи. Слідчий може дати письмові доручення органу дізнання про проведення обшуків, виїмок, відтворення обстановки і обставин події, огляду місця події, пред’явлення особи для впізнання, охорону свідків, потерпілого, інших учасників слідчих дій, збирання необхідної інформації, встановлення підозрюваних, розшуку викраденого майна, розшуку осіб, які ухиляються від слідства.

У підрозділі 3.2 “Організаційні засади реформування порядку взаємодії слідчих та оперативних підрозділів в процесі розкриття та розслідування злочинів” доведено, що взаємодія слідчого та оперуповноваженого найчастіше відбувається у формі відповідних доручень, які, відповідно до Закону України “Про оперативно-розшукову діяльність”, мають стосуватися тільки оперативного супроводження процесу розкриття та розслідування злочину. Така взаємодія має декілька аспектів, що можуть перешкоджати її ефективності: порядок організації самого процесу взаємодії слідчого з оперуповноваженим; порядок використання в кримінальній справі результатів проведених оперативно-розшукових заходів (інформаційна взаємодія) та ін.

Розкриваючи сутність взаємодії слідчого та оперуповноваженого, як представників різних організаційних, статусних та функціональних структур, варто говорити не стільки про їх психологічну сумісність, скільки про сумісність професійно-психологічну. Це зумовлене тим, що на ефективність взаємодії впливають не лише індивідуально-психологічні якості суб’єктів, але й необхідність поєднання зусиль різних фахівців заради досягнення спільної мети. Тому й їх зацікавленість у налагоджені взаємодії повинна підкріплюватися єдиним критерієм, а саме – результативністю діяльності. Дієвим чинником, що може мотивувати слідчого та оперуповноваженого до ефективної взаємодії, слід вважати не існуючі відносини підпорядкування, а запровадження спільного критерію – передача кримінальної справи до суду. Окрім того, такий порядок фіксації результативності виключає можливість маніпуляції даними про рівень розкриття злочинів загалом.

Для цього вбачається доцільним створення окремої позавідомчої слідчої структури, в яку увійшли б всі слідчі підрозділи правоохоронних органів держави. Це, з одного боку, унеможливить ігнорування доручень слідчого оперуповноваженим, а з іншого – обмежить невиправдане перекладання функцій одного суб’єкта на іншого. Саме тому, наголошуючи на професійно-психологічній сумісності, йдеться про здатність будувати взаємодію не стільки на індивідуальних симпатіях та неформальних взаєминах, скільки на гармонійному поєднанні зусиль заради виконання спільного завдання, в якому зацікавлені обидві сторони.

При цьому керівник органу дізнання залишає за собою контроль за виконанням доручень слідчого як дізнавачем, так і оперуповноваженим, залежно від характеру цього доручення та адресата. На користь такої позиції можна навести декілька аргументів: а) злочини невеликої тяжкості та злочини, вчинені в умовах очевидності, не повинні відволікати слідчих від більш складних справ, їх слід доручати дізнавачам; б) дізнавачі у складі відповідних відомств можуть виконувати доручення слідчих на проведення окремих невідкладних слідчих дій на місцях; в) конкретизується адресат доручень слідчого; г) дізнавачі, безпосередньо взаємодіючи з оперативними підрозділами, зможуть більш ефективно виконувати доручення слідчих щодо необхідних заходів оперативного супроводження; д) дізнавачі на місцях здатні швидше забезпечувати перевірку оперативної інформації про злочини для з’ясування підстав для порушення кримінальної справи та порядку подальшого провадження.

Таким чином, підвищення ефективності взаємодії слідчого з оперативним працівником можливе за рахунок введення в цей процес компетентного посередника в особі дізнавача, який має відповідні повноваження і при необхідності здатен сам прийняти рішення про порушення кримінальної справи на підставі достатніх оперативно-розшукових матеріалів і фактичних підстав. Це звільнить слідчого від необхідності перевірки всього обсягу процесуальних та непроцесуальних матеріалів, які надаються оперативними підрозділами, а оперуповноваженого – від пошуку шляхів процесуального закріплення оперативної інформації, що виходить за межі його повноважень.

ВИСНОВКИ
У висновках дисертації здійснено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання, що полягає в розробленні таких положень: 

1. За результатами проведеного аналізу надана загальноюридична характеристика взаємодії працівників оперативних підрозділів та слідчих, під якою слід розуміти спільну діяльність по виявленню, розкриттю та розслідуванню злочинів, яка передбачає узгоджені та скоординовані дії шляхом раціонального поєднання форм і методів роботи, властивих цим суб’єктам діяльності, при чіткому розмежуванні повноважень кожного з них. Основною формою такої взаємодії є виконання оперативним працівником доручень слідчого, переважно – здійснення невідкладних для процесу розслідування оперативно-розшукових заходів або створення сприятливих умов для проведення процесуальних дій. Інші доручення процесуального характеру мають покладатися виключно на уповноваженого на те дізнавача, який наділений відповідним процесуальним статусом.

До основних проблем взаємодії працівників оперативних підрозділів та слідчих належать: її статусно-рольовий порядок (наявність відносин “керівництва – підпорядкованості”, а не більш продуктивних відносин партнерства); порядок координації зусиль слідчого та оперуповноваженого в складі слідчо-оперативної групи; відмінність бачення слідчим та оперуповноваженим кола пріоритетних завдань оперативного супроводження; порядок інформаційного обміну (відмінність уявлень щодо меж ознайомлення слідчого з матеріалами ОРД); невизначеність безпосереднього адресата доручень слідчого органу дізнання щодо виконання необхідних слідчих дій та оперативно-розшукових заходів.
2. Психологічні механізми, що визначають ефективність взаємодії працівників оперативних підрозділів та слідчих безпосередньо залежать від її конфліктогенної сутності. Адже за своїм змістом психологічні механізми конфліктної взаємодії є професійно-психологічними, хоча й детерміновані організаційно-правовими чинниками. Найпоширенішою причиною конфліктів є суперечності з питань розподілу обов’язків та порядку організації взаємодії на тлі неузгодженості планування і спільної діяльності слідчих та оперуповноважених. До психологічних чинників, що визначають конфліктність взаємодії, можна віднести: комунікативні (специфіка організації спілкування як процесу); особистісні (індивідуальні особливості суб’єктів взаємодії); організаційно-діяльнісні (умови професійної взаємодії). Ці чинники породжують психологічні бар’єри (когнітивні, рольові та мотиваційні), які негативно впливають на ефективність спільної діяльності.

3. На підставі проведеного порівняльного аналізу особливостей психологічної структури професійної діяльності оперуповноваженого та слідчого, встановлено, що провідна форма діяльності цих суб’єктів носить об’єктивний характер, оскільки зумовлена її функціями та колом вирішуваних завдань. Пізнавальна, комунікативна, конструктивна (реконструктивна) та засвідчувальна діяльність реалізується слідчим у межах процесуальних, а оперуповноваженим – позапроцесуальних заходів, що спричиняє ускладнення при процесуальному закріпленні одержаної ними інформації. Особливості організаційної діяльності можуть зумовлювати нерозуміння слідчим обсягу праці при виконанні доручень, які він адресує оперативному працівникові. Профілактична діяльність слідчого здійснюється опосередковано, оперуповноваженого – безпосередньо, оскільки його зусилля унеможливлюють вчинення конкретного злочину. 

4. Визначення психологічних характеристик діяльності та професійно значущих якостей особистості оперуповноважених та слідчих, надало можливість констатувати, що саме психологічний зміст діяльності визначає відмінні вимоги до професійно значущих якостей цих суб’єктів. З метою формування психологічної готовності зазначених суб’єктів до взаємодії у процесі оперативно-службової діяльності автором запропоноване доповнення дисциплін “Юридична психологія”, “Конфліктологія” та “Психологія ОРД”, що викладаються для курсантів слідчої та оперативно-розшукової спеціалізації, темами, присвяченими ефективній взаємодії. 

Відмінності психологічного змісту слідчої та оперативної діяльності зумовлюють формування специфічних професійно-психологічних якостей, а статусно-рольові відмінності ускладнюють “горизонтальне” партнерство, що визначає необхідність професійно-психологічної, а не лише психологічної сумісності для ефективної професійної взаємодії. Професійно-психологічна сумісність при взаємодії слідчого та оперуповноваженого - це визначена чинним законодавством система скоординованих заходів цих суб’єктів, як представників різних організаційних, статусних та функціональних структур, що передбачає не лише психологічну сумісність, а й специфічну форму співробітництва на основі регламентованих виконанням оперативно-службових завдань повноважень. 
Критерієм, який може мотивувати слідчого, дізнавача та оперуповноваженого до співпраці, слід вважати завершення провадження кримінальної справи та направлення її до суду (ст. 212 чинного КПК України).

5. Дослідження нормативно-правових чинників врегулювання професійної взаємодії оперуповноваженого та слідчого дозволило дійти висновку щодо необхідності їх вдосконалення, зокрема, в частині повноважень органу дізнання. Дуалістичний статус дізнання зумовлює тенденції ототожнення його завдань, з одного боку – з ОРД, з іншого – з кримінально-процесуальною діяльністю. Між тим, ОРД не обмежується процесом розслідування, адже значний обсяг оперативно-розшукових заходів спрямований на попередження злочинної діяльності, тому й доручення слідчого оперативним підрозділам повинні обмежуватися тільки проведенням відповідних оперативно-розшукових заходів. Доручення процесуального характеру знаходяться поза межами компетенції оперативних працівників, вони повинні адресуватися дізнавачам. 
Для підвищення ефективності взаємодії слідчий повинен адресувати доручення органу дізнання, вступаючи у правовідносини з його керівником. Останній вправі доручити підрозділам, які здійснюють оперативно-розшукову діяльність, провести оперативно-розшукові заходи чи використати засоби для отримання фактичних даних, які можуть бути доказами у кримінальній справі, або уповноважує на це особу, яка провадить дізнання відповідно до ч. 3 ст. 66 КПК України. Таким чином, керівник органу дізнання буде реалізовувати наступні організаційні повноваження, спрямовані на оптимізацію професійної взаємодії: забезпечення контролю виконання доручень слідства, прокурора та суду; надання обов’язкових для виконання доручень щодо проведення оперативно-розшукових заходів або окремих слідчих дій; одержання відповідного санкціонування на їхнє здійснення; інформування слідства, прокурора та суду про виконання доручень.

6. Дослідження актуальних проблем організаційних засад реформування порядку взаємодії слідчих та оперативних підрозділів в процесі розкриття та розслідування злочинів дозволили сформулювати низку пропозицій. Так, зокрема існують достатні підстави для виокремлення дізнання в самостійну процесуальну структуру для провадження кримінальних справ про злочини невеликої тяжкості. За такого підходу дізнавачі здійснює всі необхідні процесуальні дії та передає справу до суду, не залучаючи для цього слідчих, що значно розвантажить останніх. Дізнавач здійснює: кримінально-процесуальну діяльність початкового етапу розслідування, при виявленні ознак злочину та прийнятті рішення про порушення кримінальної справи; повний обсяг заходів по справах про злочини невеликої тяжкості та передає їх безпосередньо до суду; по інших справах (або за виняткових обставин, визначених слідчим, прокурором або судом) – провадить необхідні процесуальні дії та передає кримінальну справу слідчому; функції взаємозв’язку процесуальних та позапроцесуальних заходів оперативних підрозділів; виконання процесуальних доручень слідчого у межах компетенції.

Оперуповноважений забезпечує: пошук і фіксацію фактичних даних про протиправні діяння окремих осіб та груп, відповідальність за які передбачена КК України, з метою припинення правопорушень та в інтересах кримінального судочинства; систему гласних і негласних пошукових заходів; перевірку інформації про злочини, що готуються, та осіб, причетних до цього або таких що переховуються від правосуддя; потреби правоохоронних органів в отриманні розвідувальної інформації; попередження, своєчасне виявлення, припинення і розкриття злочинів та встановлення причин і умов, які сприяють їх вчиненню; виконання доручень, із подальшим інформуванням, про проведення оперативно-розшукових заходів; взаємодію з іншими органами та підрозділами.

Для вдосконалення системи досудового розслідування доцільним є створення окремої позавідомчої слідчої структури, до якої увійшли б слідчі всіх правоохоронних органів держави. Це підвищить координованість та керованість слідства, сприятиме проведенню єдиної правової політики та подоланню вузьковідомчих інтересів. За таких умов необхідним є надання повноважень повного провадження процесуальних заходів по справах невеликої тяжкості органам дізнання відповідних правоохоронних органів. Це дозволить: зменшити навантаження слідчого; конкретизувати адресата його доручень (процесуальні доручення – дізнавач, доручення оперативного супроводження – оперуповноважений); прискорити проведення невідкладних слідчих дій та оперативно-розшукових заходів, а також перевірку оперативної інформації щодо підстав порушення кримінальної справи та порядку подальшого її провадження.

7. Реформування організаційних засад порядку взаємодії оперативних підрозділів та слідства передбачає регламентацію порядку закріплення оперативної інформації, що становить собою складний процес та вимагає відповідних професійних знань і навичок, цілеспрямованої узгодженої співпраці. Він передбачає пошук, виявлення, фіксацію та надання такій інформації процесуальної форми з тим, щоб вона відповідала всім ознакам доказів. Завдання перевірки оперативної інформації на відповідність процесуальним вимогам не повинне покладатися на оперуповноваженого, а є обов’язком тільки безпосередніх суб’єктів процесуального закріплення доказів (слідчий або дізнавач), які мають відповідні повноваження.

Оперативна інформація збирається не лише для забезпечення розкриття та розслідування вже вчинених злочинів, але й із метою попередження протиправних діянь. Відтак, ефективність взаємодії слідчого та оперуповноваженого в ході інформаційного обміну значною мірою залежать від надання провідної ролі дізнавачу. Особливого значення це набуває з моменту ініціювання оперативним підрозділом питання про порушення кримінальної справи за результатами ОРД. Тоді дізнавач, в безпосередньому контакті з оперуповноваженим, піддає оцінці: законність підстав, достатність доказів та принципову доцільність порушення кримінальної справи. В складних ситуаціях для вирішення питання про порушення кримінальної справи дізнавач може направляти до слідчих апаратів наявний фактаж, одержаний оперативним шляхом та додатково перевірений за допомогою здійснених ним окремих процесуальних дій. Це звільнить слідчого від необхідності перевірки всього обсягу процесуальних та непроцесуальних матеріалів та усуне підстави для виникнення конфліктів при взаємодії слідчих та оперативних підрозділів.

Колом питань, розглянутих в роботі, проблема взаємодії працівників оперативних підрозділів та слідчих не обмежується. Перспективними напрямами досліджень можуть стати: встановлення критеріїв професійно-психологічної сумісності суб’єктів внутрішньовідомчої та міжвідомчої співпраці; визначення організаційно-правових засад створення та функціонування єдиного слідчого органу; розробка новітніх технологій процесуального закріплення та подальшого використання у кримінальній справі результатів ОРД; науково-методичне забезпечення психологічної підтримки діяльності постійно діючих слідчо-оперативних груп, тощо.
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Дисертація присвячена розробці теоретичних засад та практичних рекомендацій щодо вдосконалення процесу професійної взаємодії працівників оперативних підрозділів та слідчих в процесі розкриття та розслідування злочинів. 
Для досягнення цієї мети автором проаналізована сутність, завдання та засади взаємодії працівників оперативних підрозділів зі слідчими в процесі розкриття і розслідування злочинів; виявлені закономірності розвитку кримінально-процесуального законодавства та іншої нормативно-правової бази України, що регламентує питання взаємодії працівників оперативних підрозділів та слідчих; з’ясовані критерії ефективності взаємодії працівників оперативних підрозділів та слідчих, а також психологічні чинники, що на неї впливають; визначені професійно-психологічні характеристики діяльності працівників оперативних підрозділів та слідчих; проведений порівняльний аналіз психологічної структури професійної діяльності працівників оперативних підрозділів та слідчих в контексті організації ефективної взаємодії при розкритті злочинів та розслідуванні кримінальних справ; сформульовані організаційно-правові засади вдосконалення порядку взаємодії працівників оперативних підрозділів та слідчих; розроблені рекомендації з психологічного супроводження професійної діяльності працівників оперативних підрозділів та слідчих із метою підвищення її ефективності. 
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Диссертация посвящена разработке теоретических принципов и практических рекомендаций совершенствования процесса организации профессионального взаимодействия сотрудников оперативных подразделений и следователей в ходе раскрытия преступлений и расследования уголовных дел. В соответствии с этим, объектом исследования выступают общественные отношения, которые возникают в ходе взаимодействия работников оперативных подразделений и следователей на стадии раскрытия и расследования преступлений. В работе представлена юридическая характеристика взаимодействия оперуполномоченных со следователями в процессе раскрытия и расследования преступлений, на основании чего выявлены психологические детерминанты их эффективного сотрудничества. Проведенный сравнительный анализ особенностей психологической структуры профессиональной деятельности оперуполномоченного и следователя позволил определить специфику профессионально-психологических характеристик их деятельности, как фактора налаживания оптимальных условий взаимодействия.
На основе проведенного исследования были очерчены перспективные формы нормативно-правового урегулирования профессионального взаимодействия следователя и оперуполномоченного в структуре органов дознания. Кроме того, разработанные предложения нормативно-правового совершенствованию служебных взаимоотношений дали возможность обосновать создание общих критериев оценки эффективности взаимодействия.
Автором проанализирован юридико-психологический ракурс взаимодействия сотрудников оперативных подразделений и следователей, на основании чего сформулирован ряд организационно-правовых и психологических принципов его совершенствования. Результатом проведенного исследования стала формулировка новых научных положений, в частности, в диссертации впервые введено понятие “профессионально-психологической совместимости” как одного из факторов эффективного взаимодействия. На основе определения организационных и психологических причин конфликтов обозначены принципы концепции партнерского взаимодействия-кооперации работников оперативных подразделений и следователей вместо действующего принципа функциональной подчиненности.

Получила дальнейшее развитие концепция создания единого общегосударственного вневедомственного следственного аппарата, как одной из предпосылок совершенствования взаимодействия субъектов раскрытия преступлений и расследования уголовных дел. При этом определена координирующая роль руководителя органа дознания в организации эффективного взаимодействия данных субъектов. Также, уделяется внимание вопросам организации следователем взаимодействия с сотрудниками оперативного подразделения как при расследовании уголовного дела в составе следственно-оперативной группы, так и при проведении неотложных следственных действий.

Автором доказывается целесообразность введения в криминальный процесс дознавателя с соответствующими процессуальными полномочиями, на основании чего возникает новый порядок реализации оперативно-розыскных материалов дознавателем относительно преступлений небольшой тяжести. Такой подход оптимизирует порядок реализации следователем оперативно-розыскных материалов по уголовным  делам о тяжких и особо тяжких преступлениях, а также разрешит процедурные вопросы процессуального закрепления следователям информации, полученной по результатам проведения оперативно-розыскной деятельности.

Исходя из содержания профессионально значимых психологических качеств сотрудников оперативных подразделений и следователей, охарактеризовано психологическое содержание признаков их профессиональной деятельности, которые определяют особенности взаимодействия. На основании этого получают дальнейшее развитие теоретические основы представлений относительно природы возникновения психологических барьеров между субъектами взаимодействия, в раскрытии и расследовании преступлений.

Практическое значение полученных результатов заключается в том, что сформулированные в работе выводы и предложения могут использоваться по соответствующим направлениям деятельности оперативных подразделений и органов досудебного следствия, как в правотворчестве, так и в правоприменительной деятельности. 
Ключевые слова:  оперативные подразделения,  оперуполномоченный,  орган дознания, дознаватель, следователь, взаимодействие, профессионально-психологическая совместимость, раскрытие преступлений, расследование уголовных дел.
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The Dissertation is devoted to the development of the theoretical principles and practical recommendations for the improvement of the professional interaction between investigators and operating sub-units officers in the process of  investigating and solving crimes. 

         For the implementation of  this, the core, the tasks and the principals of the interaction between investigators and operating sub-units officers in the process of  investigating and solving crimes were analyzed; the principals of the development of the Criminal Procedure Code as well as of other regulatory-legislative framework of Ukraine which regulates the interaction between investigators and operating sub-units officers were identified; the criteria of the efficient interaction between investigators and operating sub-units officers as well as the psychological factors that influence it were defined; the psychologically professional description of the sub-unit officers’ and investigators’ work was made; the comparative analysis of the psychological structure of the professional work of the operating sub-units officers and investigators in the context of their efficient interaction in the process of  investigating and solving crimes was made; legal-organizing principles of the improvement of the interaction between operating sub-units officers and investigators were formulated; psychological recommendations for the improvement of the process of the professional interaction between investigators and operating units officers were made.
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