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   Шибіко В.П.

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Докорінні перетворення у сфері економіки, реформування власності, перехід на нові форми господарювання, поряд із позитивними змінами, викликав появу факторів, що створюють умови для вчинення різноманітних злочинів. Зокрема, як показує статистика, приватизація державної та комунальної власності, активне входження комерційних структур до сфери банківської діяльності, створення відкритих та закритих акціонерних товариств, деякі з яких почали акумулювати кошти юридичних і фізичних осіб та державних підприємств, призвели до появи нового виду злочинних посягань - злочинів у сфері реалізації корпоративних прав. Злочини в сфері реалізації корпоративних прав є суспільно небезпечним явищем, що виникло практично одночасно з виникненням підприємницької діяльності. Оскільки потерпілими від цих протиправних дій стає значна кількість юридичних та фізичних осіб, що безперечно негативно впливає на розвиток громадянського суспільства в нашій країні, дана категорія злочинів викликає великий суспільний резонанс.

В основі злочинів, що вчиняються у сфері реалізації корпоративних прав, лежать певні корпоративні права фізичних та юридичних осіб, які порушуються і які потребують захисту з боку держави. Корпоративні права – це права власності на частку (пай) у статутному фонді юридичної особи, права на отримання частки майна підприємства, що приватизується, а також інші права, які реалізуються фізичними і юридичними особами в сфері корпоративних відносин та забезпечуються примусовою силою держави.

Вивчення судової і слідчої практики, опитування працівників правоохоронних органів, спеціалістів-працівників регіонального Фонду держмайна України свідчать про те, що правоохоронні органи в боротьбі зі злочинами, вчиненими у цій сфері, відчувають серйозні труднощі, пов’язані з недосконалістю законодавчих конструкцій, окремих теоретичних понять, відсутністю узагальнення правової та судової практики, а також тим, що сьогодні практично немає науково обґрунтованих методичних рекомендацій щодо розкриття, розслідування та попередження діянь даної категорії.

Вивчення стану наукової розробки проблем запобігання криміналізації корпоративної діяльності в Україні та розслідування злочинів у корпоративній сфері показує, що на сучасному етапі спеціальне дослідження з цих проблем не проводилось. Проте треба зазначити, що вивченню проблем розслідування економічних злочинів, а також злочинів проти власності у криміналістиці попереднього періоду приділялась велика увага і окремі аспекти методики розслідування злочинів, що вчиняються у сфері реалізації корпоративних прав, розглядались у працях Ю.П. Аленіна, В.П. Бахіна, П.Д. Біленчука, А.Ф. Волобуєва, В.І. Гаєнка, В.Г. Гончаренка, А.В. Іщенка, Н.І. Клименко, В.О. Коновалової, В.С. Кузьмічова, А.Ф. Лубіна, Г.А. Матусовського, Є.М. Мисловського, В.М. Поповича, В.Ю. Шепітька, М.П. Яблокова, П.С. Яні та деяких інших вчених-криміналістів.

Проте, сучасна українська криміналістика все ще не має у своєму розпорядженні комплексного дослідження, яке б давало цілісне уявлення про способи вчинення злочинів у корпоративній сфері й узагальнювало б той досвід розслідування цих злочинів, що вже накопичений практикою. Невивченою залишається діяльність правоохоронних органів щодо викриття, розслідування та попередження фактів вчинення злочинів у сфері реалізації корпоративних прав. Отже, на сучасному етапі назріла нагальна потреба у комплексному вивченні та ґрунтовному аналізі злочинних посягань, що вчиняються у зазначеній сфері, спрямованому на вироблення методичних рекомендацій з розкриття та розслідування даних злочинів. Зазначені проблеми є малодослідженими в Україні й у такому аспекті вивчаються вперше.

Зважаючи на гостроту проблеми розкриття та розслідування злочинів у сфері реалізації корпоративних прав, постійну тенденцію зростання даного виду злочину, а також зважаючи на те, що ця проблема є малодослідженою, дисертаційне дослідження видається актуальним і своєчасним. Воно спрямоване на впорядкування та підвищення якості боротьби зі злочинністю у сфері реалізації корпоративних прав юридичних, фізичних осіб та держави.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження відповідає вимогам “Комплексної цільової програми боротьби зі злочинністю на 1996-2000 рр.”, затвердженої Указом Президента України від 17 вересня 1996 року № 837/96; плану наукових досліджень кафедри кримінального права та правосуддя юридичного факультету Запорізького державного університету за темою “Формування механізму реалізації та захисту прав і свобод громадян України” (протокол № 2 від 22 вересня 1999 року); затверджена на засіданні президії науково-технічної ради Запорізького державного університету (протокол № 10 від 29 грудня 1999 року).

Мета і завдання дослідження. Головна мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб на основі теорії криміналістичної методики, аналізу та узагальнення слідчої та судової практики, дослідження практики приватизації та корпоратизації в Україні з’ясувати способи вчинення злочинів в сфері реалізації корпоративних прав; проаналізувати механізм вчинення цих злочинів; розробити комплекс теоретичних положень та практичних рекомендацій щодо розкриття та розслідування злочинів, що вчиняються у сфері реалізації корпоративних прав.

Для досягнення поставленої мети дисертантом в процесі роботи вирішувались такі основні завдання:

1. Узагальнити теорію та вивчити слідчу практику для виявлення особливостей, що виникають під час розслідування злочинів, вчинених у сфері реалізації корпоративних прав.

2. На основі вивчення слідчої практики визначити злочинні посягання, які вчиняються в корпоративній сфері, з’ясувати їхню сутність та дати визначення поняття “злочини в сфері реалізації корпоративних прав”.

3. Розкрити систему елементів криміналістичної характеристики злочинів у цій сфері.

4. Визначити та проаналізувати приводи та підстави для порушення кримінальної справи при вчиненні злочинів у сфері реалізації корпоративних прав.

5. Встановити типові слідчі ситуації початкового етапу розслідування цих злочинів.

6. Визначити основні положення організації та планування початкового етапу розслідування даного виду злочинів.

7. Показати особливості підготовки та проведення окремих слідчих дій (огляд документів, обшук, виїмка, призначення судових експертиз тощо).

Об’єктом дослідження є суспільно-правові відносини у сфері захисту корпоративних прав, злочинна технологія порушення цих прав, а також діяльність правоохоронних органів по виявленню, розкриттю і розслідуванню злочинів у корпоративній сфері.

Предметом дослідження є закономірності механізму вчинення злочинів у корпоративній сфері, формування на цій основі особливостей порушення, розкриття та розслідування злочинів, вчинених у сфері реалізації корпоративних прав.

Методи дослідження обрані, виходячи з поставленої мети, з урахуванням об’єкта та предмета дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є сукупність принципів, загальнонаукових і спеціально-галузевих методів правового пізнання. В ході дисертаційного дослідження використовувались положення сучасної теорії пізнання і загальної теорії криміналістики. Основні висновки та положення дисертації ґрунтуються на методі системного аналізу чинного законодавства, практики його застосування під час розслідування злочинів, вчинених у сфері реалізації корпоративних прав; формально-логічний, логіко-юридичний та порівняльно-правовий методи застосовувались під час дослідження правових норм і розробки пропозицій щодо вдосконалення криміналістичної методики розслідування злочинів, вчинених у сфері реалізації корпоративних прав; історичний – при дослідженні появи і розвитку окремих теорій, концепцій, поглядів вчених-криміналістів з проблем методики розслідування (криміналістичної характеристики злочинів, етапів розслідування, структури методики розслідування); системно-структурний – під час аналізу організаційних та тактико-психологічних засад провадження окремих слідчих дій та дослідження документів у кримінальних справах про порушення корпоративних прав; системно-аналітичний – для вивчення судово-слідчої практики, опрацювання офіційних, наукових та бібліографічних джерел, збору та узагальнення думки практичних працівників (суддів, прокурорів, слідчих) і науковців у процесі створення фактологічного підґрунтя предмету дослідження.

Емпіричну базу дисертаційного дослідження складають статистичні звіти про роботу органів внутрішніх справ України по виявленню злочинів у сфері економічної діяльності за 1997-2001 рр., аналітичні довідки про результати роботи підрозділів ДСБЕЗ МВС України за 1997-2001 рр., аналітичні довідки прокуратури Запорізької області по виявленню злочинів в сфері приватизації за 1998-2002 рр., результати вивчення матеріалів понад 300 кримінальних справ, порушених за ст.ст. 165, 172, 861, 143 КК України слідчими прокуратури та органів внутрішніх справ Запорізької, Дніпропетровської, Миколаївської областей, де містились ознаки злочинів, вчинених у сфері реалізації корпоративних прав; статистичні дані про стан приватизації в Україні та зловживання в цій сфері, результати анкетування слідчих, прокурорських працівників та інших респондентів з питань теми дисертації (усього 165 респондентів).

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є першим у вітчизняній юридичній науці монографічним комплексним та багатоаспектним дослідженням з проблем методики розкриття та розслідування злочинів, що вчиняються у сфері реалізації корпоративних прав.

В результаті проведеного дослідження сформульовано низку нових наукових положень, окремі положення уточнені, доповнені. До найбільш значущих здобутків автора можна віднести наступні:

- на монографічному рівні в дисертації вперше обґрунтована концепція виявлення та розкриття злочинів, вчинених у сфері реалізації корпоративних прав і доведена необхідність розробки криміналістичної характеристики та основних положень розслідування зазначених злочинів;

- досліджена криміналістична проблема механізму вчинення таких злочинів;

- розроблені основні положення криміналістичної характеристики злочинів в корпоративній сфері;

- вивчені та класифіковані способи вчинення злочинів, які використовуються у злочинній практиці в означеній сфері;

- досліджені обстановка та умови вчинення таких злочинів;

- дана криміналістична характеристика особи злочинця та інших співучасників злочинних угруповань;

- розроблені основні положення розгляду слідчим матеріалів про можливе вчинення злочинів у сфері реалізації корпоративних прав;

- викладені типові слідчі ситуації початкового етапу розслідування таких злочинів;

- виділені особливості проведення слідчих дій у справах про вчинення злочинів у зазначеній сфері.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що висновки і практичні рекомендації, які містяться в дисертаційному дослідженні, розвивають наукові засади криміналістичної методики та сприяють вдосконаленню слідчої, прокурорської і судової практики.

Здійснення ретельного дослідження теоретико-правових засад розслідування злочинів у корпоративній сфері, законодавства України, судової та слідчої практики дозволило розробити обґрунтовані теоретичні та практичні рекомендації щодо формування криміналістичної методики розслідування вищезазначених злочинів, що створює передумови для наступної розробки окремих криміналістичних методик у цій сфері злочинних посягань залежно від особливостей слідчої ситуації, початкового етапу розслідування, злочинних способів тощо. Сформульовані у дисертації методичні рекомендації можуть застосовуватись практичними працівниками правоохоронних органів у своїй діяльності. Крім того, сформульовані висновки та практичні рекомендації можуть бути використані:

- в науково-дослідних цілях – для подальшої розробки та вдосконалення криміналістичної методики розслідування злочинів, вчинених у сфері реалізації корпоративних прав; у законотворчій роботі – для вдосконалення та додаткового врегулювання на законодавчому рівні норм, що регулюють корпоративні відносини в Україні; у навчальному процесі – при підготовці відповідних розділів підручників та навчальних посібників з криміналістики, при викладанні курсів з дисципліни “Криміналістика”.

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційного дослідження обговорювались на кафедрі кримінального права та правосуддя юридичного факультету Запорізького державного університету та на міжкафедральному семінарі кафедр кримінального права та правосуддя ЗДУ, кримінального процесу та криміналістики ГУ "ЗІДМУ", криміналістики ЗЮІ МВС України (протокол №1 від 17 вересня 2002 р.).

Апробація результатів дисертаційного дослідження здійснювалась також на науково-практичних конференціях:

· Міжнародна науково-практична конференція, присвячена пам’яті професора К.Г. Федорова (Запорізький державний університет, Запоріжжя - травень 2000 року, липень 2001 року);

·  “Адміністративно-правові та кримінологічні аспекти діяльності органів внутрішніх справ прикордонних районів” (Луганський інститут внутрішніх справ МВС України, Луганськ - травень 2000 року);

· “Ідея правової держави: історія і сучасність” (Луганський інститут внутрішніх справ МВС України, Луганськ - листопад 2000 року);

· “Становлення правової держави в Україні: проблеми та шляхи вдосконалення правового регулювання” (Гуманітарний університет “ЗІДМУ”, Запоріжжя - грудень 2000 року);

· “Актуальні проблеми криміналістики” (Донецький інститут внутрішніх справ МВС України, Донецьк - березень 2001 року);

· “Актуальні проблеми державного управління і місцевого самоврядування” (Гуманітарний університет “ЗІДМУ”, Запоріжжя - листопад 2001 року);

· “Кримінально-правові проблеми попередження та боротьби зі злочинами в сфері підприємницької діяльності ” (Луганська академія внутрішніх справ МВС імені 10-річчя незалежності України - квітень 2002 року);

· “Актуальні проблеми боротьби зі злочинністю на етапі реформування кримінального судочинства” (Запорізький юридичний інститут МВС України, Запоріжжя – травень 2002 року);.

· “Актуальні проблеми сучасної криміналістики” (Кримський юридичний інститут Національного університету внутрішніх справ МВС України, Сімферополь – вересень 2002 року).

Матеріали дисертації використовуються у навчальному процесі юридичного факультету Запорізького державного університету при викладанні курсу “Криміналістика”.

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано  8 статей, 5 з яких – у фахових виданнях.

Структура дисертації визначається метою, завданнями і предметом дослідження та складається із вступу, трьох розділів, що об’єднують вісім підрозділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг дисертації становить 237 сторінок, в тому числі список використаних джерел (204 найменування) на 17 сторінках, додатки на 16 сторінках. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується вибір та актуальність теми дослідження, формулюються його мета, завдання, об’єкт та предмет дослідження, визначається методологічна та емпірична база наукової роботи, її наукова новизна і практичне значення отриманих результатів, наведено дані про їх апробацію та публікації автора за темою дослідження.

Перший розділ “Загальні положення методики розслідування злочинів, вчинених у сфері реалізації корпоративних прав” складається з трьох підрозділів.

У першому підрозділі “Сутність, поняття і систематизація злочинів, вчинених у сфері реалізації корпоративних прав” розглядаються злочинні посягання, які вчиняються в корпоративній сфері, з’ясовується їхня сутність, наводиться аналіз трактуванням у юридичній літературі та нормативно-правових актах термінів “корпорація”, “корпоративне право”, “корпоративні права” та “цінні папери”, дається визначення поняття “злочини в сфері реалізації корпоративних прав”. Розглядаються також корпоративні норми та види корпоративних норм, які розробляються органами управління корпорації та адресуються її членам (засновникам, акціонерам, робочим, службовцям і т.п.)

Визначаються родовий об’єкт злочинів у сфері реалізації корпоративних прав, яким є сукупність суспільних відносин, що складаються в процесі корпоратизації і приватизації державного та комунального майна, у сфері відносин корпорацій зі своїми акціонерами (вкладниками), а також у сфері економічної діяльності суспільства, і, безпосередній об’єкт злочину, котрим є конкретні відносини власності у виді прав певного власника (вкладника, акціонера), яким заподіюється або може бути заподіяна шкода злочинним посяганням.

Дисертант пропонує розглядати сукупність злочинів, які вчиняються у сфері реалізації корпоративних прав, у вигляді такої системи:

1) злочини, що вчиняються в процесі роздержавлення та приватизації майна: незаконна приватизація державного, комунального майна (ст. 233 КК України); незаконні дії щодо приватизаційних паперів (ст. 234 КК); зловживання владою або службовим становищем (ст. 364 КК );

2) злочини, що здійснюються шляхом заснування інвестиційної фірми (страхової компанії, довірчого товариства, підприємства Селенгу тощо) та залучення інвесторів (вкладників грошів) з наступним присвоєнням їхніх коштів: шахрайство (ст. 190 КК ); фіктивне підприємництво (ст. 205 КК); фіктивне банкрутство (ст. 218 КК);

3) злочини, що вчиняються в процесі реалізації корпоративних прав вкладників акціонерних товариств або інших корпорацій: порушення порядку випуску (емісії) та обігу цінних паперів (ст. 223 КК); виготовлення, збут та використання підроблених недержавних цінних паперів (ст. 224 КК ).

Розглянута структура, обсяг та динаміка вчинення злочинів у корпоративній сфері. Наголошується, що стан злочинності у корпоративній сфері в Україні характеризується значною динамікою зростання злочинних проявлень. У 1995 році в корпоративній сфері встановлено близько 300 злочинів, серед яких 40 % (120) складають розкрадання у великих та особливо великих розмірах. У 1996 році у цій сфері виявлено вже 476 злочинів (за даними статистичної звітності МВС України за 1996 рік). Протягом 1997 р. виявлено понад 1870 злочинів (у порівнянні з 1996 р. у 4 рази більше). У 1998 р. органами внутрішніх справ було розкрито 2471 злочин в корпоративній сфері. У 1999 році виявлено оперативним шляхом 64 тис. злочинів в сфері економіки, з яких в ході оперативного супроводження процесів корпоратизації викрито майже 2,9 тис. злочинів, збитки від них склали понад 68,2 млн. гривень (за даними статистичної звітності МВС України за 1999 рік).

Протягом 2000 року прокуратурою Запорізької області порушено 66 кримінальних справ у сфері корпоративних відносин, у 2001 році – 63 кримінальні справи (Аналітичні довідки прокуратури Запорізької області).

Сьогодні знову виникає проблема так званих “фінансових пірамід”. До цієї категорії зараз належать фінансові та комерційні структури, які займаються організацією працевлаштування, наданням громадянам страхових послуг, проведенням фінансових операцій через абонентську скриньку, фінансових ігор за принципом багаторівневого маркетингу, лотерей та розіграшів тощо. 

Узагальнивши всі фактори, автор пропонує визначити поняття злочину в сфері реалізації корпоративних прав як “суспільно небезпечне винне діяння (дія або бездіяльність), вчинене особами, які виконують певні функції в сфері корпоратизації, корпоративних відносин і реалізації корпоративних прав, а також особами, пов’язаними з регулюванням цієї діяльності та контролем за нею, що посягає на існуючий порядок проведення корпоратизації в Україні, створення і діяльності акціонерних товариств та інших корпорацій, проведення інвестиційної, страхової та довірчої діяльності господарюючими суб’єктами, внаслідок чого заподіюється істотна шкода корпоративним правам фізичних, юридичних осіб або державі, які охороняються законом”.

У другому підрозділі “Криміналістична характеристика як структурний елемент окремої криміналістичної методики” обґрунтовується необхідність формування криміналістичної характеристики злочинів, вчинених у сфері реалізації корпоративних прав. Проаналізувавши різні точки зору провідних вчених-криміналістів з приводу поняття “криміналістична характеристика злочинів” і розглянувши історичний аспект ідеї формування криміналістичної характеристики злочинів, дисертант виокремлює коло елементів, які мають бути включені в криміналістичну характеристику злочину та з’ясовує місце криміналістичної характеристики в криміналістичній науці.

Дисертант прийшов до висновку, що дослідження криміналістичної характеристики злочинів є одним з важливих напрямків в розробці методичних рекомендацій. В спеціальній літературі це поняття розробляється з 60-х років 20 ст. і не є однозначним.

Автор пропонує визначити криміналістичну характеристику злочинів, вчинених у сфері реалізації корпоративних прав, як систему криміналістично значимих ознак даного виду злочинів, які виявляються в особливостях способів, механізму та обстановки вчинення цих злочинів, що дає уявлення про певну злочинну діяльність, про злочин, злочинця й інші обставини, та яка має своїм призначенням забезпечення успішного вирішення задач розкриття, розслідування і попередження злочинів у сфері реалізації корпоративних прав.

У третьому підрозділі “Елементи криміналістичної характеристики злочинів, вчинених у сфері реалізації корпоративних прав”, з огляду на особливості злочинів, що вчиняються в цій сфері, автор пропонує таку систему елементів криміналістичної характеристики: 1) предмет посягання; 2) спосіб вчинення злочину (підготовка, вчинення і приховування); 3) обставини вчинення злочину (місце, час і обстановка); 4) особа злочинця; 5) наслідки у вигляді будь-яких викликаних злочином змін, що проявилися в наступних компонентах: а) характерні сліди, їхня локалізація і взаємозв’язок, що викликані службовими і позаслужбовими діями і зв’язками, способом їх життя, б) матеріальні і фізичні збитки, моральна шкода, підрив ділової репутації тощо.

Дисертант вважає, що всі елементи криміналістичної характеристики повинні бути рівнозначними, проте, при дослідженні змісту елементів криміналістичної характеристики злочинів у сфері реалізації корпоративних прав, потрібно виділення такого елементу, який є зв’язуючим у даній системі і за допомогою якого простежуються виявлені в процесі аналізу зв’язки між структурними елементами. Цим елементом, на думку автора, є спосіб вчинення злочину.

В дисертації наводяться способи вчинення злочинів у сфері реалізації корпоративних прав, а також приділяється значна увага способам приховування цих злочинів, що дозволяє в повній мірі розкрити зміст і спрямованість дій злочинців.

Характеризуючи предмет злочинного посягання, дисертант вказує, що найбільш характерним предметом цих злочинів є безготівкові кошти, отримані від осіб, які побажали стати інвесторами (вкладниками) корпорації, або майнові права держави, фізичних чи юридичних осіб, що шляхом шахрайства перейшли до інших осіб, найчастіше керівників корпорації.

В дисертації на основі аналізу практики, анкетування та інтерв’ювання практичних працівників, а також на основі соціально-демографічних, соціально-психологічних, професійних та кримінологічних ознак визначаються основні криміналістичні аспекти особи злочинця. Особа злочинця в сфері реалізації корпоративних прав - це, насамперед, посадові та службові особи суб'єкта підприємницької діяльності, що характеризуються високою освіченістю, психологічною стійкістю та високою самооцінкою.

Розділ другий “Порушення кримінальної справи і планування початкового етапу розслідування злочинів, вчинених у сфері реалізації корпоративних прав” складається з трьох підрозділів.

У першому підрозділі “Особливості порушення кримінальної справи про вчинення злочинів у сфері реалізації корпоративних прав (приводи, підстави, аналіз та оцінка матеріалів)” описуються криміналістичні питання розгляду слідчим матеріалів про скоєння злочинів у цій сфері, виділені ознаки (сліди) цих злочинів, охарактеризовані приводи до порушення кримінальних справ цих категорій, досліджені особливості попередньої перевірки та збирання первісних матеріалів, які є підставою для порушення кримінальних справ. Визначені джерела інформації, за допомогою яких слідчий має змогу отримати відомості про вчинення злочинів.

Кримінальні справи за фактом вчинення злочинів в сфері реалізації корпоративних прав підлягають порушенню лише при наявності законних приводів і підстав, які вказують на те, що дійсно були порушенні корпоративні права фізичних, юридичних осіб або держави; вчиненням злочину в сфері реалізації корпоративних прав була завдана істотна шкода державним чи громадським інтересам або правам та інтересам окремих громадян, які охороняються законом, або є документально підтверджені факти, що свідчать про заподіяння майнової шкоди фізичним, юридичним особам або державі шляхом обману чи зловживання довірою.

Провівши аналіз слідчої практики та опитування слідчих, які займаються розслідуванням даних злочинів, дисертант наводить причини, які на його думку, нерідко призводять до порушення кримінальної справи вже після того, як злочин був вчинений і створені умови для успішного приховування даного злочину, тобто коли вчинення злочину в сфері реалізації корпоративних прав стало очевидним. Це, насамперед, неповнота дослідчої перевірки, складність у відмежовуванні правопорушень у сфері реалізації корпоративних прав від злочинів, недостатня підготовка слідчих до розслідування кримінальних справ даної категорії, а також недостатній рівень знання слідчими нормативних актів з даного питання.

В дисертації також наводяться обставини, які повинні бути встановлені у ході розслідування кримінальної справи за фактом вчинення злочину в сфері реалізації корпоративних прав. 

У другому підрозділі “Типові слідчі ситуації початкового етапу розслідування та програма дій по їх вирішенню” проаналізовані типові слідчі ситуації початкового етапу розслідування злочинів, вчинених у сфері реалізації корпоративних прав, та визначені комплекси початкових та інших слідчих дій, що характерні для цих ситуацій.

Початковий етап розслідування може містити в собі одну з чотирьох різноманітних слідчих ситуацій в залежності від поінформованості членів злочинного співтовариства щодо загрози виявлення їхньої злочинної діяльності і можливості використання слідчим “чинника раптовості”.

Перша слідча ситуація має місце, коли кримінальна справа порушується в результаті документальної ревізії, перевірок, проведених органами прокуратури, контролюючими органами, коли можливий початок розслідування не є несподіваним для осіб, які можуть виявитися причетними до зловживань.

Друга слідча ситуація може мати місце, коли кримінальна справа порушується в результаті проведення оперативно-розшукової діяльності і виявлення ознак вчинення злочину в сфері реалізації корпоративних прав безпосередньо органом внутрішніх справ (співробітниками служби боротьби з економічними злочинами, боротьби з організованою злочинністю), коли складається становище, при якому запідозрені особи не інформовані про можливий початок розслідування, у зв'язку з чим особливе значення одержує “чинник раптовості”.

Третя слідча ситуація є подібною до другої, але матеріали оперативно-розшукових дій, що надійшли, свідчать про можливе вчинення даного злочину членами конкретної організованої злочинної групи, про кримінальну діяльність якої оперативно-розшукові органи раніше не мали інформації.

Четверта слідча ситуація має місце, коли до слідчих або оперативно-розшукових органів надходять повідомлення від посадових осіб, громадян, сигнали з засобів масової інформації та інші офіційні дані, що вказують на можливі злочинні дії, якими порушуються корпоративні права фізичних, юридичних осіб або держави.

За наявністю даних про особу злочинця можна виділити ще чотири слідчі ситуації: 1) члени злочинного співтовариства відомі і затримані; 2) члени злочинного співтовариства відомі, але переховуються; 3) члени злочинного співтовариства відомі, проте їхні дії завуальовані під видом законних цивільно-правових угод; 4) є повідомлення про факт вчинення корпоративного злочину, проте члени злочинного співтовариства невідомі.

Третій підрозділ “Побудова слідчих версій, організація і планування початкового етапу розслідування злочинів, вчинених у сфері реалізації корпоративних прав” присвячено питанням побудови слідчих версій, а також організації та плануванню початкового етапу розслідування корпоративних злочинів.
Побудова слідчих версій по справах аналізованої категорії про характер події, інші обставини та планування основних напрямків їхнього розслідування починаються в перевірочній стадії по мірі виявлення ознак злочину. По справах даної категорії в основу версій можуть бути покладені різноманітні факти. В одних випадках відоме місце злочину (пункти прийому внесків від населення), але неясно яким чином і куди переводилися кошти; в інших - слідчий має відомості про те, що керівники фінансової компанії втекли разом із коштами в невідомому напрямку, проте виявляється невідомим сам механізм діяльності фінансової компанії. Обставини можуть скластися і так, що відомими стають лише факти переказу коштів за кордон, у той час як не відразу будуть виявлені та встановлені керівники фінансової компанії, особливо якщо вони працювали за підробленими або фальшивими документами. 

В дисертації, крім того, зазначається, що вирішення завдань кримінального судочинства, які виникають у ході розслідування злочинів в сфері реалізації корпоративних прав, як і інших злочинів, можливе тільки у випадку виконання різноманітного роду організаційних заходів. Специфіка розслідування злочинів у сфері реалізації корпоративних прав полягає в тому, що слідчому необхідно ознайомитися з характером і обсягом діяльності підприємства або фінансової компанії, виявити і вилучити необхідні документи, що характеризують фінансово-господарську діяльність і сприяють виявленню і доказуванню фактів порушення корпоративних прав. 

Наприкінці підрозділу дисертант наводить перелік організаційних напрямків початкового етапу розслідування, дотримання якого дозволяє слідчому успішно проводити роботу з відтворення картини злочину, розбазарювання коштів винними й оцінці можливості виконання зобов'язань по поверненню коштів, отриманих у якості внесків, а також установлення фактів порушення корпоративних прав при приватизації державного, комунального майна.

Розділ 3 “Тактика проведення окремих слідчих дій при розслідуванні злочинів, вчинених у сфері реалізації корпоративних прав” складається з двох підрозділів.

У першому підрозділі “Особливості проведення окремих слідчих дій і тактичних операцій у справах про порушення корпоративних прав” дисертант зазначає, що у ході розслідування злочинів, які вчиняються в сфері реалізації корпоративних прав, виникає необхідність у провадженні різноманітних слідчих дій, та виділяє, поряд із загальними, специфічні тактичні прийоми провадження окремих слідчих дій.

Так, найбільш часто в практиці зустрічається така слідча дія як виїмка документів. На підставі вивчення слідчої практики дисертант робить висновок, що основний недолік при проведенні виїмки полягає в тому, що виїмка документів провадиться через значний проміжок часу після порушення кримінальної справи або внаслідок неправильного планування підготовчого етапу до проведення виїмки, яке призводить до того, що вилучаються не всі необхідні для розслідування документи і згодом доводиться проводити повторну виїмку. Цьому сприяє незнання документообігу, переліку документів, що підлягають вилученню в зв'язку з розслідуванням злочинів у сфері реалізації корпоративних прав.

Особлива увага приділяється автором такій слідчій дії як допит. Зокрема, дисертант виділяє особливості проведення допиту свідків, потерпілих, підозрюваних та обвинувачених. 

Дисертант також зазначає, що злочини в сфері реалізації корпоративних прав характеризуються високою латентністю, тому цей факт вимагає від слідчого ще більшої організованості при підготовці до проведення окремих слідчих дій зі справ даної категорії.
Другий підрозділ “Дослідження документів при розслідуванні злочинів, вчинених у сфері реалізації корпоративних прав” присвячений дослідженню документів, які використовуються при розслідуванні цих злочинів. 

Дисертант виділяє групи документів, які повинні бути витребувані та досліджені слідчим, а також вказує, де саме ці документи мають бути витребувані.

Так, при розслідуванні злочинів, вчинених в сфері реалізації корпоративних прав, коли порушуються законні інтереси держави або окремих громадян, в підприємстві, в якому ці порушення сталися (приватизоване підприємство, акціонерне товариство, трастова, інвестиційна, холдінгова компанія), повинні бути витребувані: 1) установчі документи; 2) протоколи загальних зборів; 3) план приватизації державного майна з додатками, якщо підприємство було створене в процесі приватизації чи корпоратизації і саме в цей період сталися порушення законних інтересів держави чи окремих громадян; 4) план розміщення акцій; 5) списки осіб, що мають пільгове право на придбання акцій підприємства, яке приватизується, (список № 1 – робітники підприємства, список № 2 – колишні робітники підприємства – пенсіонери, список № 3 – керівний склад підприємства); 6) угода – доручення про надання послуг з ведення реєстру акціонерів (власників іменних цінних паперів); 7) акт прийому-передачі переліку власників акцій приватизованого підприємства; 8) журнал реєстрації заяв на придбання акцій приватизованого підприємства; 9) протоколи засідання комісії з продажу акцій приватизованого підприємства. 

У регіональному відділенні Фонду держмайна України слід затребувати: 1) наказ регіонального відділення Фонду державного майна України про приватизацію підприємства; 2) наказ регіонального відділення Фонду державного майна України про продаж акцій приватизованого підприємства; 3) накази ФДМУ України щодо розміщення акцій приватизованого підприємства; 4) списки осіб сільськогосподарських підприємств, які мають право на пільгове придбання акцій підприємства, що приватизується – якщо проводиться приватизація підприємства агропромислового комплексу. 

У незалежного реєстратора має бути витребувано: 1) реєстр власників акцій підприємства, де сталися порушення корпоративних прав; 2) договори купівлі-продажу акцій та передатні доручення до них ; 3) посадову інструкцію незалежного реєстратора (при підозрі причетності його до вчинення даного злочину); 4) копію сертифікату, що був виданий акціонерним товариством та який підтверджує приналежність певної кількості акцій певній; 5) квитанція до прибуткового касового ордеру, що підтверджує прийняття відкритим акціонерним товариством приватизаційного майнового сертифіката або компенсаційного сертифікату від певної особи. 

У висновках наводяться одержані дисертантом найбільш важливі наукові та практичні здобутки, підводяться підсумки дослідження та узагальнено основні результати:

1. Сформульовано визначення поняття злочину, вчиненого у сфері реалізації корпоративних прав, як "суспільно небезпечне винне діяння (дія або бездіяльність), вчинене особами, які виконують певні функції в сфері корпоратизації, корпоративних відносин і реалізації корпоративних прав, а також особами, пов’язаними з регулюванням цієї діяльності та контролем за нею, що посягає на існуючий порядок проведення корпоратизації в Україні, створення і діяльності акціонерних товариств та інших корпорацій, проведення інвестиційної, страхової та довірчої діяльності господарюючими суб’єктами, внаслідок чого заподіюється істотна шкода корпоративним правам фізичних, юридичних осіб або державі, які охороняються законом”. 

2. Визначено родовий та безпосередній об’єкти, предмет і систему таких злочинів.

3. Розроблена криміналістична характеристика злочинів, вчинених у сфері реалізації корпоративних прав, та наведено її основні інформаційні елементи, необхідні для ефективного розслідування.

4. Обґрунтовано, що кримінальні справи за фактом вчинення злочинів у сфері реалізації корпоративних прав підлягають порушенню лише за наявності законних приводів і підстав: дійсно були порушенні корпоративні права фізичних, юридичних осіб або держави; вчиненням злочину в сфері реалізації корпоративних прав була завдана істотна шкода державним чи громадським інтересам або охоронюваним законом правам та інтересам окремих громадян; є документально підтверджені факти, що свідчать про заподіяння майнової шкоди фізичним, юридичним особам або державі шляхом обману чи зловживання довірою.

5. Визначено типові слідчі ситуації, які виникають на початковому етапі розслідування та запропоновано перелік версій, для перевірки яких розроблено алгоритми їх розв’язання шляхом організації і проведення тактичних операцій і окремих слідчих дій.

6. Сформульовано рекомендації щодо особливостей проведення окремих слідчих дій, таких як виїмка, огляд документів, допит свідків, потерпілих, підозрюваних 

7. Визначено основні групи (види) документів, які повинні бути вилучені при розслідуванні злочинів, вчинених у сфері реалізації корпоративних прав, з зазначенням суб’єктів, в яких ці документи повинні бути витребувані.
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Сабадаш В.П. Методика розслідування злочинів, вчинених у сфері реалізації корпоративних прав. – Рукопис.


Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.09 – кримінальний процес та криміналістика; судова експертиза. – Київський національний університет імені Тараса Шевченка. – Київ, 2002.


Рукопис є дослідженням на монографічному рівні методики розслідування злочинів, вчинених у сфері реалізації корпоративних прав. У роботі вивчені та узагальнені елементи криміналістичної характеристики корпоративних злочинів: способи злочинів, зокрема при приватизації державного майна, способи розкрадань та супутні йому злочини, що здійснюються шляхом заснування інвестиційної фірми (страхової компанії, довірчого товариства, підприємства Селенгу тощо) та залучення інвесторів (вкладників грошів) з наступним присвоєнням їх коштів. Наведено класифіковану систему злочинів, які вчиняються у сфері реалізації корпоративних прав, а також розроблено методику виявлення та розслідування злочинів, вчинених у сфері реалізації корпоративних прав.


Ключові слова: методика розслідування, злочин, корпоративні права, приватизація, фінансові піраміди, спосіб, криміналістична характеристика.

Сабадаш В.П. Методика расследования преступлений, совершаемых в сфере реализации корпоративных прав. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.0.09. – уголовный процесс и криминалистика; судебная экспертиза. Киевский национальный университет имени Тараса Шевченко. – Киев, 2002.

Рукопись является исследованием на монографическом уровне методики расследования преступлений, совершаемых в сфере реализации корпоративных прав.

В работе раскрывается сущность преступления, совершаемого в сфере реализации корпоративных прав, определяются родовой и непосредственный объекты преступления в сфере реализации корпоративных прав. Предлагается определение термина “преступление в сфере реализации корпоративных прав”, как общественно-опасное деяние (действие или бездействие), совершенное лицами, которые выполняют определенные функции в сфере корпоратизации, корпоративных отношений и реализации корпоративных прав, а также лицами, связанными с регулированием этой деятельности и контролем за ней, которое посягает на существующий порядок проведения корпоратизации в Украине, создания и деятельности акционерных обществ и иных корпораций, проведение инвестиционной, страховой и доверительной деятельности хозяйствующими субъектами, вследствие чего причиняется существенный вред охраняемым законом корпоративным правам физических, юридических лиц или государства.

Обоснована концепция и разработаны основные положения криминалистической характеристики преступлений, совершаемых в сфере реализации корпоративных прав.

Проанализированы, изучены и классифицированы способы подготовки, совершения и сокрытия преступлений в сфере реализации корпоративных прав. Проанализирован предмет посягательства, как элемент криминалистической характеристики преступлений, совершаемых в сфере реализации корпоративных прав.

В работе дана криминалистическая характеристика личности преступника на основе социально-демографических, психологических, профессиональных и криминологических признаков.

Исследованы вопросы рассмотрения материалов о совершенных преступлениях в сфере реализации корпоративных прав, охарактеризованы поводы к возбуждению уголовных дел о преступлении в сфере реализации корпоративных прав. Рассмотрены особенности предварительной проверки и сбора первоначальных материалов, которые служат основанием для возбуждения уголовных дел указанной категории. Определены источники информации, с помощью которых следователь имеет возможность получить сведения о совершенных преступлениях в корпоративной сфере.

В работе проанализированы первоначальные следственные действия по делам указанной категории, типичные следственные ситуации первоначального этапа расследования и программа действий по их разрешению, а также рассмотрены вопросы организации и планирования первоначального этапа расследования преступлений, совершаемых в сфере реализации корпоративных прав.

Рассмотрены особенности проведения отдельных следственных действий и тактических операций по делам о нарушении корпоративных прав, приводится классификация документов, которые подлежат изъятию и изучению в процессе расследования преступлений, совершаемых в сфере реализации корпоративных прав.

Ключевые слова: методика расследования, преступление, корпоративные права, приватизация, финансовые пирамиды, способ, криминалистическая характеристика.

Sabadash V.P. Technique of investigating the crimes, committed in the sphere of realization of corporative rights. – Manuscript.

The dissertation for the competition of a scientific degree of Candidate of Sciences (Law) on a speciality 12.00.09 – criminal process and criminalistics; court expertise. – Kyiv National University named after Taras Shevchenko. – Kyiv, 2002.

The manuscript is the monographic research on the technique of investigating the crimes, committed in the sphere of realization of corporative rights. The thesis is dedicated to studying and generalizing the elements of criminalistic characteristics of corporative crimes: the ways of committing the crimes, in particular at privatising the state ownership, methods of plundering and the attending crimes that are carried out by means of founding an investment firm (insurance company, trusting society, selling enterprise etc.) and attracting investors (money depositors) with the subsequent appropriation of their money. The classified system of crimes committed in the sphere of realization of corporative rights is represented and the methods of exposure and investigation of the crimes, committed in the sphere of realization of corporative rights are elaborated. 
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