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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 
Актуальність теми дослідження. Входження України в Болонську систему освіти і створення єдиного європейського простору вищої освіти зумовили розробку нової освітньої парадигми культурологічного напрямку і нової галузі – філософії освіти (В. Андрущенко, І. Зязюн, В. Лутай, М. Михальченко). У державній освітній політиці відбулося переосмислення пріоритетного призначення вчителя третього тисячоліття, зокрема учителя музики, як носія і пропагандиста кращих етнопедагогічних і культурних традицій виховання підростаючого покоління, освіченого фахівця високого ґатунку, здатного вільно конкурувати на міжнародному ринку педагогічної праці. На вирішення проблеми ефективної підготовки вчителя до роботи в сучасних умовах орієнтують і сучасні нормативні акти, закони про освіту. 
У цьому контексті актуалізується проблема модернізації підготовки учителів музики в національних педагогічних університетах, виокремлення власного стилю викладання музики в загальноосвітній школі й розгляд даного феномену як інтегрованої інноваційної здатності суб’єкта освіти захоплювати і прилучати дітей та юнацтво до кращих національних і світових зразків музичної культури, формувати нову генерацію молоді. Соціальне загострення даної проблеми зумовлюється інформаційною глобалізацією і негативним її впливом на формування гармонійної особистості, а також складністю орієнтації та оцінювання слухачами потужного музично-звукового потоку, що передається засобами масової інформації, диференціації, відбору музичного матеріалу високої художньої якості. 
Це передбачає необхідність вирішення низки суперечностей між: необхідністю ґрунтовної музично-педагогічної підготовки студентів та сучасними освітніми пріоритетами особистісної педагогічної діяльності; самобутністю фахівця та відсутністю необхідних умов для її реалізації; вивченням і впровадженням у практику передового педагогічного досвіду та мотивацією до власної унікальної викладацької діяльності; традиційними методами підготовки студентів педагогічних навчальних закладів та спрямованістю їх на формування власного стилю викладання музики. 
Вивченню структури діяльності, властивостей фахівця у будь-якій сфері присвячено роботи багатьох учених. Глибоко досліджено проблему індивідуальних можливостей людини в психології (Є. Рогов, К. Роджерс, С. Рубінштейн, С. Спіркін, Б. Теплов); збагатили науку фундаментальні праці з проблем вивчення особистості в соціально-психологічному аспекті (Г. Андрєєв, К. Платонов та ін.); особливу увагу привертають наукові позиції Т. Гумекевича, Є. Климова, Н. Левітова, B. Мерліна, які розкривають характер індивідуального стилю діяльності суб’єкта; становленню “Я-концепції” присвячені дослідження Р. Бернса, А. Маслоу. 

Виявленням та продуктивним розвитком потенціалу людини, яка намагається досягти вищих власних результатів у студентському віці, займались Б. Ананьєв, С. Архангельський, Н. Кузьміна, А. Реан, О. Ситніков. Проблеми становлення психологічної зрілості особистості, прогнозування варіативного професійного розвитку висвітлено в психологічних дослідженнях А. Деркача, B. Ільїна, Г. Никифорова, за даними яких у акмеології процес продуктивного розвитку людини пов’язується з досягненням нею досконального, вершинного результату через власний стиль своєї діяльності. 
Педагогічній майстерності присвячувались роботи Я. Бурлаки, Б. Дяченка, І. Зязюна, П. Лесгафта, В. Моляко, Н. Ничкало, О. Ростовського, О. Савченко, Г. Сагач, К. Ушинського. Ці автори підкреслювали, що феномен майстерності вчителя визначається гуманістичною спрямованістю його особистості, прагненням до творчого самовдосконалення. 
Питаннями розвитку педагогічних умінь і навичок, керівництва засвоєнням знань, власного стилю педагогічного спілкування займались О. Киричук, В. Кан-Калік, А. Козир, Н. Плєшкова, Н. Тимошенко-Гуральник. Формуванням педагогічного іміджу викладача вищої школи займались І. Володарська, Н. Гузій, А. Морозов, С. Панчук, О. Чебикін. Важливими для розуміння стилю у фаховій діяльності вчителя музики є дослідження В. Буцяк, Є. Йоркіної, Л. Мацько, Л. Паньків, Г. Побережної, О. Ребрової, О. Шпортун, О. Щербініної. У той же час спеціальних досліджень, присвячених формуванню власного стилю викладання музики у студентів, відповідної методики, яка інтегрує психолого-педагогічні знання й уміння та забезпечує проведення їх у практичну площину, в музично-педагогічній теорії немає. 
Актуальність, теоретичне і практичне значення окресленої проблеми, її недостатня наукова розробленість, доцільність вирішення наведених суперечностей, об’єктивні потреби формування особистості вчителя музики з високим рівнем розкриття власних фахових можливостей зумовили вибір теми дослідження: “Формування власного стилю викладання музики у студентів вищих педагогічних закладів”. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація входить до плану науково-дослідної роботи кафедри фортепіанного виконавства і художньої культури Інституту мистецтв Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова і складає частину наукового напряму “Зміст, форми, методи фахової підготовки вчителів у аспекті музичної освіти та виховання”. Тема дисертаційного дослідження затверджена Вченою радою НПУ імені М. П. Драгоманова (протокол № 10 від 27.03.2003 р.), Радою з координації наукових досліджень в галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 7 від 23.09.2003 р.). 

Мета дослідження – розробити, теоретично обґрунтувати методику формування власного стилю викладання музики у студентів вищих педагогічних закладів освіти та експериментально перевірити її ефективність. 
Об’єкт дослідження – процес фахової підготовки студентів музичних факультетів вищих педагогічних закладів освіти. 
Предмет дослідження – методика формування у студентів вищих педагогічних закладів освіти власного стилю викладання музики в загальноосвітній школі. 
Завдання дослідження: 
1. Проаналізувати стан досліджуваної проблеми в музично-педагогічній теорії та практиці. 

2. Розкрити сутність, зміст і особливості феномену “власний стиль викладання музики” (ВСВМ) та специфіку його тлумачення відносно діяльності майбутніх учителів музики. 
3. Розробити і обґрунтувати теоретичні засади компонентної структури власного стилю викладання музики в загальноосвітній школі, критерії, показники та рівні його сформованості. 
4. Створити структурно-функціональну модель формування ВСВМ та поетапну методику оволодіння ним. 
5. Експериментально перевірити та довести ефективність запропонованої методики формування ВСВМ в умовах уроків музики. 
Методологічними та теоретичними засадами дослідження стали сучасні концепції феноменології особистості (М. Каган, О. Леонтьєв), концептуальні положення з філософії освіти (В. Андрущенко, І. Зязюн, В. Лутай, Н. Кузьміна, В. Огнев’юк), теорії та історії педагогіки (В. Бондар, Н. Гузій, О. Єременко, В. Жадько, Е. Кучменко, Ю. Руденко, О. Хижна), психології стосовно розкриття потенціалу особистості, її індивідуальної неповторності (Б. Ананьєв, Б. Асаф’єв, Л. Виготський, Б. Теплов, Є. Климов, B. Мерлін, С. Рубінштейн, І. Сеченов), музикознавства щодо стилевідповідності фахової діяльності (Г. Побережна, С. Шип, В. Шульгіна), науково-теоретичні положення музичної педагогіки (О. Апраксіна, Л. Арчажникова, Н. Гуральник, Л. Куненко, О. Олексюк, Г. Падалка, О. Ростовський, О. Рудницька, О. Щербініна, О. Щолокова). 

З метою вирішення визначених завдань, практичної перевірки теоретично розробленої методики застосовувались такі методи: теоретичні – системно-структурний аналіз, систематизація, моделювання, абстрагування, конкретизація, які було застосовано для аналізу, теоретичного узагальнення даних педагогічної теорії та практики, визначення понятійного апарату, стану досліджуваної проблеми, а також обґрунтування формотворчих процесів на шляху досягнення власного стилю викладання музики; експериментально-емпіричні – вивчення продуктів педагогічної творчості, педагогічне спостереження, бесіди, інтерв’ювання, анкетування, експертна оцінка, педагогічний експеримент, узагальнення результатів сучасними методами комп’ютерної діагностики, математичної статистики. 
Організація дослідження. Дослідження проводилося в три основні етапи з 2002 по 2011 рік. 

На першому етапі (2002 – 2004 pp.) проаналізовано науково-методичну літературу; здійснено обґрунтування актуальності проблеми дослідження, вивчено рівень її теоретичної розробленості, визначено об’єкт, предмет дослідження, проаналізовано нормативні документи з освіти, педагогічну документацію щодо фахової діяльності вчителів музики (понад 300 відгуків). 

На другому етапі дослідження (2005 – 2007 pp.) на основі виявлених протиріч та труднощів підготовки майбутніх учителів музики розроблено структурно-функціональну модель формування ВСВМ та методику дослідно-експериментальної роботи. Проведено констатувальний експеримент. Визначено компонентну структуру та рівні сформованості ВСВМ, критерії оцінки та їх показники, обґрунтовані педагогічні умови і принципи підвищення ефективності ВСВМ у майбутніх учителів музики. 
На третьому етапі (2008 – 2011 pp.) здійснено реалізацію дослідно-експериментальної методики, порівняльний аналіз результатів формувальної роботи (проведений у ЕГ та КГ), обробку експериментальних даних, доведено ефективність запропонованої методики, узагальнено отримані результати, здійснено комп’ютерно-статистичну перевірку, що підтвердило вірогідність отриманих результатів, літературне і графічне їх оформлення. 

На всіх етапах дослідної роботи здійснювалась апробація запропонованих методів, практичних здобутків, результатів експерименту у виступах на науково-практичних конференціях, публікація статей у провідних фахових та інших музичних виданнях, методичних рекомендаціях для педагогів і студентів, власній експериментальній роботі автора. 
Наукова новизна дослідження полягає у тому, що 
вперше обґрунтовано основні методологічні та методичні засади ефективного формування ВСВМ; 

конкретизовано зміст поняття “власний стиль викладання музики”; 

розроблено поетапну структурно-функціональну модель формування ВСВМ у студентів педагогічних закладів та методику його формування; 
розроблено компонентну структуру ВСВМ, критерії оцінки та показники його сформованості; 

удосконалено зміст та методичне забезпечення фахової підготовки майбутніх учителів музики; 

набули подальшого розвитку методика підготовки до майбутньої музично-педагогічної діяльності; зміст мотиваційних пріоритетів щодо формування ВСВМ у студентів вищих педагогічних закладів. 

Практична цінність дисертаційного дослідження визначається можливістю використання його матеріалів та висновків у змісті фахових методик, методиці формування у студентів власного стилю викладання музики, розробці спецкурсів, написанні навчально-методичних посібників і програм. На основі результатів дослідження поглиблено вивчення актуальних проблем музичної педагогіки; нові теоретичні та методичні здобутки використані викладачами та студентами мистецьких закладів у індивідуальних заняттях та підготовці до педагогічної практики. Впроваджено у навчальний процес такий комплекс методів: комп’ютерної презентації, психологічного спостереження (ступінь товариськості), метод психологічного взаємодоповнення, обміну завданнями, складання уявного сценарію нестандартного креативного уроку музики та ін. Результати дослідження застосовано у змісті лекційних курсів: “Методика музичного виховання”, “Методика викладання музичного інструменту”. 
Апробація і впровадження результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження, методичні рекомендації обговорювалися і здобули схвалення на 22 конференціях, читаннях, методичних семінарах – 10 міжнародних: “Минуле, сучасне й майбутнє українознавства” (м. Київ, 2004 р.), “Формування ціннісних орієнтацій студентської молоді у контексті громадянського суспільства” (м. Львів, 2005 р.), “Модернізація мистецької освіти у контексті євроінтеграції”, (м. Одеса, 2006 р.), “Теоретичні та методичні засади розвитку мистецької освіти в контексті європейської інтеграції” (м. Суми, 2010 р.), “Стратегія розвитку художньої освіти та естетичного виховання молоді в Україні у ХХІ столітті” (м. Луганськ, 2010 р.), “VII, VIIІ, ІХ мистецько-педагогічні читання пам’яті професора О. П. Рудницької” (м. Київ, 2010–2011 рр.), “Гуманістичні орієнтири мистецької освіти” (м. Київ, 2011 р.), “Слов’янське музичне мистецтво в контексті європейської культури” (м. Вінниця, 2011 р.); 12 всеукраїнських: “Становлення і розвиток музично-педагогічної освіти в Україні” (м. Ніжин, 2004 р.), “Духовна культура як домінанта українського життєтворення” (м. Київ, 2005 р.), “Болонський процес та проблеми підготовки науково-педагогічних кадрів” (м. Хмельницький, 2006 р.), “Мистецька освіта як чинник людиностановлення” (м. Тернопіль, 2006 р.), “Професіоналізм педагога у контексті Європейського вибору України” (м. Ялта, 2006 р.), “Реалії сучасного виховання в контексті християнської етики” (м. Хмельницький, 2006 р.), “Сучасні освітні технології у професійній підготовці вчителя мистецьких дисциплін”, (м. Кривий Ріг, 2007 р.), “V мистецько-педагогічні читання пам’яті професора О. П. Рудницької” (м. Київ, 2007 р.), “ІІ та ІІІ науково-практичні конференції: “Музична освіта України: проблеми теорії, методики, практики” (м. Дрогобич, 2009 – 2010 рр.), “Мистецька освіта ХХІ століття: проблеми теорії і практики” (м. Ніжин, 2010 р.), “Шості педагогічні читання пам’яті М. М. Дарманського: професійна підготовка педагогічних кадрів в умовах інноваційної перебудови української національної освіти: сучасний стан, проблеми, перспективи розвитку” (м. Хмельницький, 2011 р.). 

Впровадження результатів дослідження здійснено у навчально-виховний процес Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії (довідка № 420/1 від 20.06.2011 р.), Мелітопольського державного педагогічного університету імені Богдана Хмельницького (довідка № 06/1288 від 15.07.2011 р.), Інституту мистецтв Південноукраїнського Національного педагогічного університету імені К. Д. Ушинського (довідка № 1458 від 30.06.2011 р.), Інституту мистецтв Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова (довідка № 07–10/1578 від 22.06.2011 р.). 

Публікації. Основні теоретичні положення та результати дослідження висвітлені у 24 публікаціях автора (21 одноосібних, 3 у співавторстві), з них 17 – у провідних наукових фахових виданнях. 
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (296 найменування, з них 19 – іноземними мовами). Основний текст дисертації складає 193 сторінки, загальний обсяг роботи – 226 сторінок. Робота містить 14 таблиць, 5 рисунків, що разом із додатками становить 20 сторінок. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ 
У вступі подано загальну характеристику роботи, обґрунтовано актуальність проблеми, визначено об’єкт, предмет, мету та сформульовані завдання, розкрито методологічні та теоретичні засади, охарактеризовано методи дослідження, висвітлено наукову новизну, теоретичне та практичне значення, подано відомості про апробацію й впровадження здобутих результатів у практику вищих педагогічних закладів. 

У першому розділі – “Аналіз розкриття феномену “власний стиль викладання музики” проаналізовано наукову літературу; розглянуто сутність та складові категорії “власний стиль викладання музики” (ВСВМ), багатовекторність історико-смислових характеристик стильового феномену; висвітлено наукові підходи до визначення поняття “стиль діяльності” як змістового поля, у якому конкретизовано поняття “власний стиль викладання музики”. 

Проаналізовано концепції взаємопроникнення різногалузевих висновків щодо стилю. Це поглибило уявлення про застосування поняття “стиль” у загальному розумінні: прояв неповторної індивідуальності у стилі діяльності (Є. Климов, B. Мерлін, І. Резвицький та ін.), надання узагальнених підходів (Е. Устюгова); поглиблення розуміння взаємовідношень об’єктивних потреб діяльності та властивостей конкретної особистості (B. Мерлін); розкриття індивідуального стилю (ідеостиль) у психології як системності засобів діяльності індивіда, яка вирізняє його серед інших; виокремлення власного стилю, що пояснює характер взаємодії індивідуальності зі світом, розширення його сенсу порівняно з індивідуальним стилем діяльності (Я. Дорфман). 
Виявлено, що процеси гуманізації освіти загострили проблему вдосконалення підготовки майбутніх учителів музики, що зумовило появу досліджень з питань фахової підготовки О. Єременко, А. Козир, Л. Куненко, Г. Падалки, О. Ребрової, О. Ростовського, О. Рудницької, Н. Гуральник, Г. Шевченко, В. Шульгіної, у яких якості особистості відображаються в індивідуальній концепції педагогічного стилю діяльності, у т. ч. викладача музики (В. Буцяк, Є. Йоркіна, І. Малашевська, О. Шпортун, О. Щербініна); за Р. Янгіровою індивідуальний стиль педагогічної діяльності зумовлений типологічними особливостями особистості, є стійкою системою способів діяльності, що складається у людини, яка прагне до найкращого її здійснення. 

У результаті аналізу історико-смислових характеристик “стилю”, як загально наукової категорії, було виявлено, що визначені та представлені комплекси (загальносмислові, психолого-педагогічні, мистецько-творчі, музично-виконавські) та їх розгляд у науковій літературі різних галузей, містять спільні характеристики та обов’язково такі з них, що указують на власні стилістичні прояви суб’єктів. Ці комплекси узагальнені таким чином : характеристики визначення суб’єкта відображені у комплексі власна стратегія поведінки, сутність свідомо пізнавальних дій – власна ціннісно-мотиваційна система, універсальні якості індивіда об’єднані під назвою власна індивідуально-цілісна неповторність, а група характеристик, що відбиває творчий потенціал суб’єкта діяльності, визначено власним акмерівненим технологічним комплексом. 
Для науково-теоретичного обґрунтування категорії “власний стиль викладання музики” визначено відповідний феноменологічний науковий напрямок, спрямований на вивчення виявленої багатовекторності його смислових характеристик. Він передбачав звернення наукової уваги на цілісність людської сутності, її особистісне самовизначення, емоційне ставлення до дійсності, ціннісні орієнтації у вивченні поведінки майбутнього вчителя музики. Подальше теоретичне обґрунтування власного стилю педагогічної діяльності розгорталося через суб’єктний, когнітивно-гносеологічний, індивідуально-визначений та праксеологічний науково-теоретичні підходи. 
Спираючись на розуміння власного стилю діяльності індивіда, як “інтегральної індивідуальності”, сукупної якості людини, що визначає її успішність, тобто з урахуванням “багаторівневих зв’язків” надане психологами (С. Рубінштейном, А. Брушлінським, В. Мерліним), а також ураховуючи розуміння власного стилю реалізації індивідуально-творчого потенціалу представників музичних шкіл (Н. Гуральник), нами було конкретизоване поняття “власний стиль викладання музики” як набуте цілісне особистісно-фахове, якісно-своєрідне стійке новоутворення, сформоване з урахуванням сукупності взаємопов’язаних і взаємозалежних природних індивідуально-неповторних властивостей студента на тлі емоційно-позитивного ставлення до акмерівневої досконалості та її реалізації у самостійній практиці викладання музики. 

У другому розділі – “Науково-теоретичне обґрунтування методики формування власного стилю викладання музики” здійснено обґрунтування структурно-функціональної моделі формування у студентів ВСВМ, надані теоретичні положення щодо усвідомлення компонентної структури ВСВМ; визначена формотворча педагогічна умова ефективного його формування, якою є музично-педагогічне спілкування; подана відповідна методика. 

На підставі узагальнення психолого-педагогічних науково-теоретичних положень, поданих у розділі 1, було визначено структуру ВСВМ. До неї віднесено чотири компоненти: особистісно-стратегічний (у якому розкриваються внутрішні стимули до набуття власного стилю викладання музики як необхідного професійного статусу кожного викладача), інтелектуально-логічний (що забезпечує логіку прийомів мислення у вивченні музичної теорії, засвоєння методик викладання), потенційно-акмеологічний (у якому враховуються характерологічні властивості, музично-виконавські здібності, динаміка їх набуття кожним студентом), раціонально-технологічний (забезпечує осмислення методичних прийомів, виникнення додаткових можливостей щодо ступеню успішності власних фахових досягнень).

З метою визначення ефективності формування ВСВМ у майбутніх учителів музики розроблено основні узагальнені критерії оцінки якості сформованості указаного феномену, які відповідають кожному з компонентів. Першому компоненту, особистісно-стратегічному, відповідає критерій – міра власної внутрішньої самовизначеності поведінки з показниками: потреба набуття власного стилю викладання музики, внутрішня активність суб’єкта дослідження, стійкість проявів набутих властивостей; другому компоненту, інтелектуально-логічному, відповідав критерій – ступінь усвідомленості власних мотивів музично-викладацької діяльності з показниками: інтелектуальний досвід, обсяг музично-педагогічних знань, уміння створювати уявний проект поведінки викладання музики; третьому, потенційно-акмеологічному, відповідає критерій – міра власної емоційно-рефлексивної значущості з показниками: фахова відповідність індивідуальних властивостей студента, специфічність власної презентації емоційних проявів, цілеспрямованість у досягненні мети та діалогічній взаємодії; четвертому компоненту, раціонально-технологічному, відповідає критерій – ступінь новаторства власної методики з показниками: системність способів власного стилю викладання музики, вплив протидіючих факторів, творче застосування методів викладання. 

Було визначено два основних узагальнюючих принципи формування ВСВМ: – цілеспрямоване посилення мотивації, яке здійснювалося методом спонукання мотивації студента до усвідомлення його сенсу, та забезпечувалося комплексом заходів спрямованих на позитивний вплив на свідомість, волю і почуття студентів. Другим узагальнюючим принципом визначено – стилеспрямування, який проявлявся у різних сенсах змісту власного стилю діяльності та відбивав специфічну сутність у методах його формування. 

Принципи та методи розкриття ВСВМ враховували діалектику загального, особливого й одиничного: у загальноприйнятих вимогах до вчителя, який розглядається через призму власної індивідуальності; через усвідомлення специфіки музично-педагогічної діяльності вчителя; з урахуванням суб’єктивного (“власного стилю”) у трансформації методичних прийомів окремого індивіда на шляху до акмерівневого фахового зростання. 

Запропонована структура ВСВМ – єдина цілісна полікомпонентна будова з умовним поділом на підсистеми. Її специфічна інтегральна якість розкривається у єдності функціонування психолого-педагогічного і спеціально-музичного компонентів, внутрішніх та зовнішніх факторів, які забезпечують ефективність фахової діяльності. Наявність всього комплексу вказує на вищий (елітний) рівень сформованості у студента власного стилю викладання музики. 

Обґрунтовано формотворчу умову ВСВМ для майбутнього вчителя музики, спілкування на “музичній моделі” (за М. Каганом), що ефективна завдяки дотримання таких педагогічних умов: спільній фаховій діяльності двох суб’єктів: педагога та студента; усвідомленню вмотивованості обох самобутніх суб’єктів педагогічного  спілкування на акмерівневий результат; прояву низки неповторних властивостей кожного індивіда, їх музичних та педагогічних здібностей; позитивному емоційному тону в спілкуванні; стійкому застосуванню унікальних технологічних, методичних систем. 

У результаті аналітичної, узагальнюючої роботи було теоретично розроблено структурно-функціональну модель формування ВСВМ у студентів, яка враховувала всі набуті наукові результати, та містила відповідну методику формування досліджуваного феномену і відображення поетапності самого процесу (рис. 1). 

Рис. 1. Структурно-функціональна модель формування власного стилю викладання музики 

У третьому розділі – “Експериментальне дослідження формування власного стилю викладання музики у студентів педагогічних закладів” – було висвітлено хід та результати констатувального експерименту, методичні прийоми кожного етапу на шляху реалізації поставленої мети, розкрито зміст та методику формувального експерименту, її ефективність, наведено та систематизовано її результати, доведено його достовірність статистичними методами обробки даних. 

Під час констатувального експерименту використовувались методи анкетування, інтерв’ювання, педагогічного спостереження, тестування, комп’ютерної обробки отриманих результатів для визначення загального стану проблеми. З урахуванням розроблених критеріїв було виявлено три рівні сформованості у студентів ВСВМ. За виявленими показниками студенти розподілились таким чином: на високому (елітному, акмерівні) опинилося 36 % осіб, середньому (стилевідповідному) – 45 % осіб, низькому (недостатньо контрольованому) – 19 % осіб. Таким чином, недостатня вмотивованість у формуванні ВСВМ, слабке розуміння студентами та недостатнє практичне розкриття індивідуально-неповторних їх можливостей у фаховій підготовці щодо виявлення ВСВМ, які проявились у низькому рівні їх підготовки до наступної самостійної музично-педагогічної діяльності, доводять практичну доцільність розробки поетапної методики його формування. 

Високий, елітний (акме), рівень сформованості ВСВМ, засвідчив щодо міри власної внутрішньої самовизначеності усвідомлене бажання набуття власного стилю викладання; студенти продемонстрували готовність проявити власні здобутки; стосовно ступеня усвідомленості власних мотивів, студенти вмотивовані до набуття ВСВМ, мета, завдання і педагогічна поведінка взаємоузгоджені; стосовно емоційно-рефлексивної значущості проявляли високу загальну ерудицію, відмінні знання, яскраві музичні здібності, цілеспрямованість у подоланні перешкод, позитивне та уважне ставлення до суб’єктів спільної фахової діяльності, що супроводжувалося відкритістю почуттів, артистичністю; щодо ступеню новаторства власної методики демонстрували продуманість уроку та зацікавлено презентували самобутню методику згідно власних творчих ідей, постійно розширювали свій виконавський репертуар. 
Середній, стилевідповідний, рівень сформованості ВСВМ засвідчив щодо міри власної внутрішньої самовизначеності та ступеня усвідомленості власних мотивів позитивне ставлення до викладацької діяльності, розуміння мети власної фахової діяльності; стосовно емоційно-рефлексивної значущості студенти деякою мірою проявляли загальну ерудицію, середні музичні здібності; їм не бракувало уважного ставлення до суб’єктів спільної роботи; щодо ступеню новаторства власної методики вони добре презентували окремі оригінальні задумки своєї методики, застосовували деякі стилевідповідні методи, удосконалювали музичні вміння та навички, не виказуючи намірів до активізації власної майбутньої самостійної роботи, проявляли стриманість почуттів, недостатню артистичність, бажання усувати помилки в роботі. 
Низький, недостатньо контрольований, рівень сформованості ВСВМ щодо міри власної внутрішньої самовизначеності та ступеня усвідомленості власних мотивів був характерний студентам, які продемонстрували: байдуже ставлення до набуття власного стилю викладання музики, формальне розуміння необхідності роботи у школі; стосовно емоційно-рефлексивної значущості демонстрували невпевненість у власних діях, задовільний рівень знань, погану орієнтацію у нових педагогічних ситуаціях, не були здатні самостійно виконувати запропоновані завдання, невпевненість та випадковість власних поведінкових дій, виявили слабкі музичні здібності, скутість почуттів, недостатню артистичність, без уваги, байдуже ставились до суб’єктів спільної музичної діяльності; щодо ступеню новаторства власної методики студенти продемонстрували традиційне повторення програмних методичних прийомів, невпевненість у власних діях. 
Мета першого, усвідомлено-мотиваційного, етапу формувального експерименту зосередитись на двох перших компонентах ВСВМ. Для розкриття дієвості першого, особистісно-стратегічного компоненту, конкретизованого у визначенні його критерію – міри власної внутрішньої самовизначеності, ми з навчальною метою запропонували студентам метод психологічного спостереження (тест В. Ф. Ряховського) для визначення ступеню їх товариськості. Мета методу: розкрити цю психологічну якість у собі для подальшого застосування у власній самостійній фаховій діяльності та надання можливості студентам критично ставитись до самовизначення власної емоційно-рефлексивної значущості у процесі формування та на практиці. 
Педагогічні завдання та методичні прийоми цього етапу (узагальнений метод особистісного взаємодоповнення) було спрямовано на забезпечення практичного застосування основного формотворчого методу, спілкування суб’єктів експерименту (різних за ступенем товариськості), оскільки процес привласнення кращих педагогічних якостей інших осіб уможливлюється переважно через власну поведінку. 

Для створення умов формування у студентів другого, інтелектуально-логічного, компоненту запропоновано педагогічне завдання – письмова обробка даних власного педагогічного спостереження за діяльністю викладачів у всіх видах роботи. Це завдання надано з метою набуття студентами умінь спостерігати, отримувати додаткову інформацію для власного поведінкового досвіду. Визначаючи ступінь усвідомленості власних мотивів (другий критерій) кожного студента, ми складали відповідні карти результативності позитивних змін у їх поведінці під час навчання, оцінюючи кожний показник критерію. 
На І етапі були використані такі основні методи: метод особистісного взаємодоповнення, нотатково-спостережувальний метод, самооцінка, метод психологічного самоспостереження. 

Другий етап експерименту, ефективно-діяльнісний, націлено на формування у майбутніх учителів музики потенційно-акмеологічного компоненту, який визначався через усвідомлення власної емоційно-рефлексивної значущості (ІІІ компонент і відповідний критерій). Визначивши потребу в сформованості ВСВМ, кожному студенту запропоновано спиратися на власні вольові якості, здатність до набуття кращих поведінкових рис, не обмежуючись спостереженням за ними. 

Для цього було застосовано метод створення ускладненої педагогічної ситуації. Мета цього методу полягала у спонуканні до емоційно-вольових зусиль щодо фахового самоудосконалення та у саморефлексії в умовах ускладнень у педагогічному процесі. Для цього пропонувались наступні завдання: 1) знайти вихід у змінній навчальній ситуації перед уроком (зміна теми уроку); 2) зорієнтуватись в умовах заміни пісенного матеріалу (використання іншої пісні); 3) подолати заміну музичного матеріалу для слухання музики (заміна музичного твору з програми); 4) зорієнтуватись у незручних у технічному відношенні обставинах (відсутність необхідного обладнання, дидактичних матеріалів). 

З метою закріплення набутих властивостей було використано метод обміну завданнями (застосовуючи визначену формотворчу умову формування ВСВМ у процесі спілкування). Підсумовуючи результати другого етапу формувального експерименту, оцінюючи кращі показники третього критерію (усвідомлення власної емоційно-рефлексивної значущості) за всіма завданнями (більше 60 % студентів), можна засвідчити, що переважна більшість студентів справились із завданнями на достатньому рівні, демонструючи формування потенційно-акмеологічного компоненту. 
Основні методи другого етапу: створення ускладненої педагогічної ситуації, метод обміну завданнями, добору навчального матеріалу, презентації музичних творів у власному виконанні та інші. 

Третій, евристично-рефлексивний, етап формувального експерименту був спрямований на удосконалення четвертого компоненту, раціонально-технологічного, який вимірювався відповідним критерієм – ступенем новаторства власної методики. Мета цього етапу – спонукання майбутніх учителів музики до прояву власних можливостей, пошуку неповторних засобів розкриття змісту окремих тем та власних викладацьких можливостей. Студентам пропонувалося розробити уроки музики за власною методикою, що вносило неповторність у їх проведення, розкривало приховані можливості нестандартних методик (евристично-спонукальний метод, складання уявного сценарію нестандартного креативного уроку музики (письмово) та його проведення на практиці), у якому студент повинен максимально виявити кращі якості, актуалізувати інноваційні ідеї щодо власного стилю викладання музики. 

Основні методи третього етапу: аналіз майстер-класів і конкурсних уроків (та відеоматеріалів), евристично-спонукальний метод, актуалізації власних педагогічних інновацій та інші. 
Підводячи підсумки формувальної роботи можемо констатувати, що кожний з компонентів ВСВМ формувався неоднаково. Перші два компоненти: особистісно-стратегічний та інтелектуально-логічний були сформовані ефективніше потенційно-акмеологічного та раціонально-технологічного. Ми пояснюємо це тим, що відповідний критерій (міра власної внутрішньої само визначеності поведінки) відбив досить активну внутрішню потребу студентів у придбанні ВСВМ, які ураховували не лише володіння музичними уміннями з різних видів фахової діяльності, а й усвідомлювали необхідність власного фахового зростання від бажання мати достойні оцінки у заліковій книжці до відчуття себе кращим вчителем музики. Ефективніше сформувався і другий компонент. Відповідний до нього критерій стосовно ступеня усвідомленості власних мотивів музично-викладацької діяльності виявив невипадкове бажання майбутніх учителів досягти кращого рівня у формуванні ВСВМ. Це пояснюється тим, що низка педагогічних завдань, інших заходів (застосування теоретичного модуля для розширення тематики ознайомлення з історією, науковою сутністю стилевідповідних понять; посилення мотивації студентів щодо розкриття власного педагогічного потенціалу) поповнили розуміння глибини фахової підготовки студентів. 

Отримані дані підтверджують, що студенти експериментальної групи досягли бажаних результатів і розмістились на вищому та середньому рівнях. Для порівняння результатів формувального експерименту наведемо кількісні показники двох груп студентів (ЕГ та КГ), які наведені у табл. 1. 
Таблиця 1 
Порівняльні дані за рівнями формування ВСВМ 

згідно з компонентною структурою ЕГ та КГ (сумарні дані) 

	Групи, учасники експерименту 


	Рівні сформованості ВСВМ

	
	Високий
	Середній
	Низький

	
	Кільк.

осіб
	%
	Кільк.

осіб
	%
	Кільк.

осіб
	%

	ЕГ (51 особа)
	34
	66, 7
	17
	33, 3
	–
	–

	КГ (53 особи)
	26
	49, 1
	27
	50, 9
	–
	–


Дані засвідчують значний позитивний результат, якого досягли студенти експериментальної групи у порівнянні зі студентами контрольної групи. Це підтверджує ефективність запропонованої методики формування ВСВМ у майбутніх вчителів музики, доречність її застосування у підготовці фахівців у сучасних педагогічних закладах освіти. 

Після формувального експерименту зафіксовано позитивну динаміку щодо підвищення рівнів сформованості ВСВМ у ЕГ (відповідно: високий рівень – з 36 % до 66,7 %; середній – з 45 % до 33,3 %; низький – з 19 % до 0 %). Підсумковий зріз у КГ та ЕГ засвідчив, що і за традиційною методикою відбуваються позитивні зміни, проте у ЕГ вони значно вищі. 
Аналіз результатів контрольного зрізу засвідчив, що розроблена методика формування у студентів педагогічних навчальних закладів ВСВМ у процесі фахової підготовки сприяла підвищенню значень високого рівня сформованості ВСВМ за всіма якісними та кількісними показниками. Дані формувального експерименту дали можливість констатувати позитивну динаміку щодо рівнів сформованості власного стилю викладання музики у майбутніх учителів. 
ВИСНОВКИ 
Результати завершеного дослідження довели актуальність обраної проблеми, засвідчили ефективність вирішення поставлених завдань і дали підстави для наступних висновків: 
1. Оновлення змісту фахової підготовки майбутніх учителів музики актуалізує обрану проблему формування неповторного іміджу кожного фахівця шляхом застосування традиційних і нетрадиційних методів навчання. Цій меті відповідала запропонована концепція, спрямована на підсилення мотивації кожного студента до створення власного стилю викладання музики. 
Аналіз науково-методичної літератури відобразив багатовекторність історико-смислових характеристик стильового феномену як складного наукового явища, але сучасні уявлення щодо власного стилю викладання музики не отримали достатньої наукової розробленості. Об’єктивні потреби практики щодо формування особистості вчителя музики з високим рівнем розкриття власних фахових можливостей зумовили вибір теми дослідження та необхідність спрямування пріоритетів студентів щодо сутності ВСВМ. 
На підставі аналізу наукової літератури виявлені характеристики багатовекторності стильового феномену узагальнені нами в чотири смислові комплекси, в яких розкривається відповідний зміст стосовно категорії “власний стиль викладання музики”. 
З метою науково-теоретичного обґрунтування категорію “власний стиль викладання музики” було визначено феноменологічний науковий напрям, який передбачав спрямованість на цілісність людської сутності, її емоційне ставлення до музичного мистецтва та особистісне самовизначення, ціннісні орієнтації та переконання у вивченні викладацької поведінки суб’єкта освіти як результату фахової підготовки майбутнього вчителя музики. Результативність теоретичного обґрунтування власного стилю педагогічної діяльності було досягнуто застосуванням наступних наукових підходів: суб’єктного, когнітивно-гносеологічного, індивідуально-визначеного, та праксеологічного. 
2. Виявлено специфіку трактування стилю, яка неоднозначно проявляється в: усвідомленні стильових якостей у музичній творчості і музично-виконавській діяльності, взаємозалежності змісту й форми та комплексах суттєвих властивостей феномену “стиль” і їх смисловій спорідненості з предметом дослідження. 

На підставі аналізу науково-теоретичних досягнень, висновків психолого-педагогічної науки поняття “власний стиль викладання музики” було нами конкретизовано як набуте цілісне особистісно-фахове, якісно-своєрідне стійке новоутворення, сформоване з урахуванням сукупності взаємопов’язаних і взаємозалежних природних індивідуально-неповторних властивостей студента на тлі емоційно-позитивного ставлення до акмерівневої досконалості та її реалізації у самостійній практиці викладання музики. 
3. Використовуючи феноменологічний науковий напрямок, ґрунтуючись на визначених науково-теоретичних підходах, на підставі узагальнення психолого-педагогічних науково-теоретичних положень щодо сутності власного стилю педагогічної діяльності, визначено структуру власного стилю викладання музики. До неї віднесено чотири структурні компоненти: особистісно-стратегічний, інтелектуально-логічний, потенційно-акмеологічний та раціонально-технологічний. 

Було розроблено узагальнені критерії оцінювання виміру якості сформованості указаного феномену, показники та рівні його сформованості, які відповідають кожному з указаних його компонентів з метою визначення ефективності формування власного стилю викладання музики у майбутніх вчителів музики. Визначені компоненти, відповідні критерії та їх показники забезпечили досягнення мети. 

Ґрунтуючись на загальнодидактичних та мистецьких принципах, розроблені спеціальні принципи щодо ВСВМ: цілеспрямованого посилення мотивації до набуття ВСВМ, який розкривався у відповідних умовах спрямування педагогічної взаємодії студента з педагогом, зорієнтованої на досягнення спільного високого результату, та стилеспрямування, що забезпечувався в умовах прояву індивідуальних характеристик студентів у процесі формування ВСВМ та набуття стійкого результату. Провідною формотворчою умовою у формуванні ВСВМ визначено спілкування (“на музичній моделі”). 

У результаті аналітичної, узагальнюючої, інтелектуально-творчої власної діяльності було розроблено теоретичну структурно-функціональну модель формування ВСВМ у студентів-музикантів, яка враховувала всі набуті наукові результати дослідницької роботи, містила відповідну систему завдань, методів й способів поетапного формування досліджуваного феномену. 

4. За результатами вивчення стану проблеми (констатувальний експеримент) було встановлено переважання середнього та низького рівнів формування ВСВМ. На низькому рівні (недостатньо контрольованому) таких респондентів виявилося у 19 %; на середньому рівні (стилевідповідному) зафіксовано 45 % студентів; на високому рівні, елітному (акме) – 36 % осіб. Застосовані традиційні дидактичні та спеціальні методи (евристично-спонукальний, особистісного взаємодоповнення, психологічного самоспостереження, ускладнення педагогічних ситуацій, нотатково-спостережний, обміну завданнями тощо), спрямовані на виявлення існуючого досвіду ВСВМ у студентів. 
На основі результатів констатувальної діагностики та авторської моделі формування ВСВМ було досягнуто позитивні зрушення і запропонована методика поетапного формування досліджуваного феномену в досягненні поставленої мети. На першому етапі, усвідомлено-мотиваційному, зміст перших двох компонентів (особистісно-стратегічного та інтелектуально-логічного) показав більшу результативність. Результати другого етапу експерименту, ефективно-діяльнісного, (потенційно-акмеологічного компоненту), засвідчили ефективність практичного опанування студентами ВСВМ у фаховому зростанні. Динаміка формування цього компоненту підтвердила достатнє зростання відповідних властивостей за показниками контрольного зрізу. За результатами третього етапу, евристично-рефлексивного, встановлено, що сформованість четвертого компоненту (раціонально-технологічного) підтвердилась кількісними показниками, вищими у ЕГ порівняно з КГ. Порівняльні дані засвідчили, що по сумі отриманих результатів: на вищому та середньому рівнях сформованості ВСВМ у ЕГ опинилося понад 30 % осіб. 
5. Перевірка результатів формувального експерименту свідчать, що реалізація розробленої структурно-функціональної моделі методики формування власного стилю викладання музики надала можливість значно підвищити у експериментальній групі значення високого рівня сформованості всіх визначених компонентів ВСВМ. 
Порівняльний аналіз результатів контрольного зрізу засвідчив, що розроблена методика формування у студентів педагогічних закладів ВСВМ у процесі фахової підготовки забезпечила підвищення значень високого рівня сформованості ВСВМ за всіма показниками і довела практичну доцільність. 

Ефективність запропонованої методики підтверджена результатами проведеного педагогічного експерименту: у ЕГ на відміну від КГ відбулись статистично вагомі позитивні зміни у рівнях сформованості власного стилю викладання музики. Одержані результати показали позитивну динаміку сформованості ВСВМ та засвідчили ефективність і доцільність запропонованої методики, що дало підстави рекомендувати її для широкого впровадження у практику фахової підготовки студентів-музикантів. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх складових феномену ВСВМ. Подальшої розробки потребують з’ясування функціональних меж власного стилю викладання музики та інших шкільних предметів, їх співвідношення з традиційними методичними системами викладання мистецьких дисциплін; актуальними залишається методичне забезпечення формування ВСВМ у навчальних умовах сучасних вищих освітніх закладів. 
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Найда Ю. М. Формування власного стилю викладання музики у студентів вищих педагогічних закладів. – Рукопис. 
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.02 – теорія та методика музичного навчання. – Національний педагогічний університет імені М. П. Драгоманова. – Київ, 2012. 

У дисертації досліджується актуальна проблема формування власного стилю викладання музики у студентів вищих педагогічних закладів. У ній подано новий концептуальний підхід до здійснення фахової підготовки майбутнього вчителя, який полягає у посиленні мотивації до набуття власного стилю викладання музики. Власний стиль викладання музики розглянуто багатокомпонентним феноменом у структурі методичної підготовки майбутнього вчителя музичного мистецтва. У роботі наведено авторське розуміння сутності та змісту означеного феномену, визначено структуру власного стилю викладання музики, критерії та їх показники, принципи та рівні його сформованості та оптимізації цього процесу. Розроблено структурно-функціональну модель методики формування власного стилю викладання музики у студентів вищих педагогічних закладів. Теоретично обґрунтовано та практично перевірено ефективність володіння вчителем власним стилем викладання музики, що набувається у процесі фахової підготовки, завдяки безпосередньому педагогічному втручанню. Отримані результати підтвердили ефективне опанування методикою формування власного стилю викладання музики у студентів вищих педагогічних закладів та показали її перспективність. 
Ключові слова: стилевідповідність, власний стиль викладання музики, вчитель музики, методика формування власного стилю викладання музики. 

Найда Ю. М. Формирование собственного стиля преподавания музыки у студентов высших педагогических заведений. – Рукопись. 

Диссертация на соискание учёной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.02 – теория и методика музыкального обучения. – Национальный педагогический университет имени М. П. Драгоманова. – Киев, 2012. 

В диссертации исследуется актуальная проблема формирования собственного стиля преподавания музыки (ССПМ) у студентов высших педагогических заведений. В ней подан новый концептуальный подход к профессиональной подготовке будущего учителя, который заключается в усилении мотивации к приобретению ССПМ, рассмотрен многокомпонентным феноменом в структуре методической подготовки будущего учителя. В работе приведено авторское понимание сущности и содержания обозначенного феномена, определена структура собственного стиля преподавания музыки, критерии и их показатели, принципы и уровни его сформированности, пути оптимизации этого процесса. Разработана структурно-функциональная модель формирования собственного стиля преподавания музыки у студентов высших педагогических заведений. Теоретически обосновано и практически проверено, что эффективное владение учителем собственным стилем преподавания музыки происходит в процессе профессиональной подготовки благодаря непосредственному педагогическому воздействию. 

Логика работы по формированию ССПМ у студентов высших педагогических заведений базировалась на педагогическом общении, как основном формотворческом условии и осуществлялась последовательным применением разнообразных педагогических ситуаций в процессе педагогической практики. Опытно-экспериментальная работа проводилась в три этапа. 

В разработанную структурно-функциональную модель формирования собственного стиля преподавания музыки у студентов высших педагогических заведений включены следующие элементы: компонентная структура формирования, критерии сформированности, показатели критериев, дидактические принципы, педагогические условия, система методов, педагогические задания. Эта модель позволяет эффективно организовывать работу по повышению уровня владения собственным стилем преподавания музыки у студентов высших педагогических заведений, способствуя эффективности их профессиональной подготовки и будущей самостоятельной музыкально-педагогической деятельности. 

Исходя из понимания, что ССПМ у студентов высших педагогических заведений последовательный и длительный процесс, проходящий определённые этапы, на всех из них осуществлялся постоянный контроль за полученными результатами. Проанализирована динамика развития каждого компонента собственного стиля преподавания музыки. Определены три уровня сформированности ССПМ: низкий (недостаточно контролируемый), средний (стилесоответствующий), высокий (элитный, акме). 
Во время экспериментальной работы проверено действенность и адекватность предлагаемых методов, которые обеспечили эффективное овладение методикой формирования собственного стиля преподавания музыки у студентов высших педагогических заведений; полученные результаты свидетельствовали о росте показателей высшего уровня сформированности ССПМ в ЭГ и показали их позитивную динамику. Проведенное исследование доказало возможность успешного формирования собственного стиля преподавания музыки у студентов высших педагогических заведений. 

Ключевые слова: стилесоответствие, собственный стиль преподавания музыки, учитель музыки, методика формирования собственного стиля преподавания музыки. 
Naida Yu. M. Formation of the Own Style of Teaching Music of the Students of Higher Pedagogical Institutions. – Manuscript. 

Thesis for a Candidate degree in pedagogics, speciality 13.00.02 – theory and methods of music teaching. – Dragomanov National Pedagogical University. – Kyiv, 2012. 
Topical problem of formation of the own style of teaching music of the students of higher pedagogical institutions is studied in the dissertation. New conceptual approach to realization of professional preparation of the future musician-pedagogue, which lies in intensification of motivation to acquirement of the own style of teaching music is given. The own style of teaching music is considered as multicomponent phenomenon in the structure of methodical preparation of the future teacher of music art; the author’s understanding of the essence and the content of the mentioned phenomenon is given, the structure of the own style of teaching music, criteria and its indices, principles and the levels of its readiness and optimization of the present process is shown. Structural-functional model of the methodology of formation of the own style of teaching music of the students of higher pedagogical institutions is worked out. It is theoretically grounded and practically checked that effective teacher’s competence in the own style of teaching music can be acquired in the process of professional preparation by virtue of immediate pedagogical intervention. 

In the course of experimental work the efficiency and adequacy of the offered methods, which secured effective mastering of methods of the own style of teaching music formation of the students of higher pedagogical institutions and ensured its availability is verified. 

Key words: style correspondence, own style of teaching music, teacher of music, methods of forming of the own style of teaching music. 
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