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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 
Актуальність теми. Вступаючи в різноманітні правовідносини економічного, політичного, соціального, культурного характеру, громадяни України набувають різноманітних прав та обов’язків, несуть відповідальність за свої дії. Водночас у повсякденному житті виникає багато ситуацій, коли внаслідок малолітнього віку або психічних розладів особа не в змозі самостійно здійснювати свої права та обов’язки, захищати свої законні інтереси. Саме тоді особа потребує допомоги, надання якої становить основну мету інституту опіки та піклування. Так, ст. 55 Цивільного кодексу України передбачає, що опіка та піклування встановлюються з метою забезпечення особистих немайнових прав та інтересів малолітніх, неповнолітніх осіб, а також повнолітніх осіб, які за станом здоров’я не можуть самостійно здійснювати свої права і виконувати обов’язки. 
В процесі еволюції правовідносин опіки змінилося розуміння об’єкта опіки та відбулася його трансформація в інститути опіки та піклування. У певний історичний період потреба розгорнутого правового регулювання відносин, пов’язаних з опікою, породила існування цілого інституту опіки й піклування, що містить як загальні положення, так і правила про окремі види опіки. 
На сучасному етапі розвитку суспільстві залишаються актуальними питання захисту прав найбільш вразливих верств суспільства, значну частину яких становлять малолітні і неповнолітні особи, а також фізичні особи, які визнані недієздатними та фізичні особи, цивільна дієздатність яких обмежена. 
Виступати повноправними учасниками правовідносин, зокрема й цивільних, зазначені особи можуть за допомогою спеціальних правових інститутів. Незважаючи на те, що опіка законодавчо визначається особливою формою державної турботи про повнолітніх та неповнолітніх осіб, які потребують допомоги щодо забезпечення їх прав та інтересів, часто вона є предметом зловживань з боку осіб, на яких покладено обов’язки опікунів. Незаперечним при цьому є той факт, що опікуни і піклувальники, за допомогою яких здійснюється реалізація та захист прав та інтересів підопічних осіб, повинні бути не лише наділені відповідними правами та обов`язками, а й у передбачених законом випадках нести відповідальність за свою протиправну поведінку та зловживання наданими їм правами. 
Приведення українського національного законодавства у відповідність з міжнародно-правовим нормами спричинило суттєві практичні зміни в правовому регулюванні опіки та піклування як у відношенні дітей, так і повнолітніх громадян нашої держави, які за станом здоров’я не можуть самостійно здійснювати свої права і виконувати обов’язки. 
Сучасний етап правових відносин в Україні характеризується тим, що дитина визнається самостійним суб’єктом належних їй особистих та майнових прав. Відношення до дитини в Україні змінювалося протягом всієї історії існування держави. Такий підхід відповідає положенням Конвенції про права дитини та прийнятим на себе Україною зобов’язань щодо забезпечення 2 

всесвітнього захисту прав та інтересів дітей. Права дітей відображені більше ніж у 140 українських законодавчих та інших нормативно-правових актах, що безпосередньо стосуються питань правового регулювання опіки та піклування. Однак, незважаючи на вжиті державою заходи щодо покращення становища дітей та приведення законодавства України у відповідність з нормами міжнародного права, в сучасних українських реаліях система прав в галузі охорони прав дітей є недосконалою. Тому необхідність законодавчого регулювання в галузі опіки й піклування цілком очевидна. 
Викладеним обумовлена актуальність, наукове і практичне значення дисертації, теоретичні положення, висновки та рекомендації якої, спрямовані на практичне удосконалення правового регулювання опіки та піклування в Україні. 
Науково-теоретичним підґрунтям для виконання дисертації стали праці вітчизняних вчених та вчених країн СНД у галузях цивільного права, сімейного права, цивільного процесуального права, зокрема: Н.А. Аблятіпової, М.В. Антокольської, О.М. Бєлякової, В.І. Борисової, І.В. Венедиктової, Є.М. Ворожейкіна, В.С. Гопанчука, О.В. Дзери, А.С. Довгерта, Н.А. Д’ячкової, І.В. Жилінкової, Н.М. Єршової, Н.О. Кіреєвої, Ю.А. Корольова, Г.К. Матвєєва, Д.І. Мейєра, Р.А. Майданика, Н.І. Майданик, Д.І. Мейєра, Л.Ю. Міхеєвої, С.Є. Морозової, С.О. Муратової, О.М. Нечаєвої, О.Й. Пергамент, Й.О. Покровського, Д.С. Прутяна, О.А. Пушкіна, В.О. Рясенцева, З.В. Ромовської, Г.М. Свердлова, В.І. Синайського, С.О. Сліпченка, Р.О. Стефанчука, Є.О. Суханова, В.І. Труби, Є.О. Харитонова, Я.М. Шевченко, Г.Ф. Шершеневича, Ю.К. Толстого, P.O. Халфіної, В.Ф. Яковлєва та ін. 
Окремі аспекти правового регулювання відносин опіки та піклування ставали предметом наукового інтересу С.Є. Морозової в дисертаційному дослідженні «Правове регулювання опіки та піклування за цивільним законодавством України» (2011 р.). 
Однак комплексні монографічні праці із загальнотеоретичних і прикладних проблем регулювання опіки та піклування на сучасному етапі розвитку юридичної науки відсутні, незважаючи на існування постійної правозастосовної практики пов’язаної із встановленням опіки та піклування над малолітніми, неповнолітніми особами, а також повнолітніми особами, які за станом здоров’я не можуть самостійно здійснювати свої права і виконувати обов’язки. Відтак, подальше наукове дослідження загальнотеоретичних проблем опіки та піклування є необхідною умовою удосконалення цивільного та сімейного законодавства, що регулює зазначену сферу правовідносин. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до Пріоритетних напрямів розвитку правової науки на 2011–2015 pp., затверджених постановою загальних зборів Національної академії правових наук України від 24.09.2010 № 14–10 із змінами, внесеними згідно з постановою загальних зборів Національної академії правових наук України від 05.03.2012 № 4-12, та в межах науково-дослідних тем Івано-Франківського університету права імені Короля Данила Галицького. 3 

Дисертаційне дослідження спрямовано на реалізацію Закону України «Про Загальнодержавну програму «Національний план дій щодо реалізації Конвенції ООН про права дитини» на період до 2016 року». 
Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає у здійсненні комплексного аналізу порядку правового регулювання інституту опіки та піклування та вироблення на цій основі конструктивних рекомендацій і пропозицій з удосконалення цивільного і сімейного законодавства України та практики його застосування. 
Для досягнення поставленої мети дисертантом були поставлені наступні задачі: 
– на основі наукових поглядів щодо поняття та змісту опіки та піклування надати теоретичне визначення понять «опіка» та «піклування», охарактеризувати їх правову сутність та сформулювати основні принципи опіки та піклування; 
– проаналізувати характер інституту опіки та піклування та визначити його предмет; з’ясувати співвідношення правового регулювання відносин опіки та піклування нормами цивільного та сімейного права в аспекті національного та міжнародного законодавства; 
– здійснити аналіз зарубіжного досвіду правового регулювання відносин опіки та піклування; 
– охарактеризувати правове положення органів опіки та піклування, визначити їх повноваження за законодавством України; 
– визначити організаційно-правові аспекти порядку встановлення опіки та піклування, з’ясувати умови розмежування цих процедур; 
– проаналізувати суб’єктний склад відносин опіки та піклування, охарактеризувати опікунів (піклувальників) та осіб, над якими встановлюється опіка (піклування); 
– охарактеризувати методи здійснення контролю за діяльністю опікуна (піклувальника) та встановити особливості відповідальності опікуна (піклувальника) за невиконання або неналежне виконання ним своїх обов’язків; 
– визначити особливості правового регулювання опіки та піклування за участю іноземного суб’єкта; 
– запропонувати та обґрунтувати пропозиції щодо напрямів підвищення ефективності правового регулювання опіки та піклування законодавством України. 

Об’єктом дослідження є урегульовані нормами цивільного і сімейного законодавства суспільні відносини у сфері здійснення опіки та піклування. 
Предметом дослідження є правове регулювання опіки та піклування за цивільним і сімейним законодавством України. 
Методи дослідження. В основу методології дисертаційного дослідження покладено комплексний підхід, зумовлений багатоаспектністю поставлених завдань з використанням загальнонаукових методів (передусім, системного, логічного, структурного, функціонального тощо). У ході дослідження був використаний діалектичний метод пізнання правових явищ. Для розв’язання 4 

завдань за темою дослідження використовувалися: методи логіки (аналіз, синтез, індукція, дедукція) – для вивчення нормативних актів, матеріалів цивільних справ, аналітичних матеріалів, концепцій, точок зору авторів з окремих питань, що входять до предмету дослідження (підрозділі 1.2, 1.3., 2.3); історико-правовий – для вивчення етапів розвитку уявлень про опіку та піклування (підрозділи 1.1, 1.2); формально-логічний – для визначення та тлумачення основних понять та термінів, елементів правовідносин опіки та піклування (підрозділи 1.1, 1.2, 2.2). За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат (підрозділ 1.1). Для збору, аналізу й оцінки матеріалу застосовувалися також методи узагальнення і статистичної обробки даних (підрозділи 2.2, 2.3). У дослідженні також застосовувалися методи системно-структурного аналізу, моделювання і прогнозування під час розробки й надання пропозицій щодо вдосконалення окремих положень цивільного та сімейного законодавства України (розділ 3). 
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним першим в сучасній українській цивілістиці дослідженням теоретичних і практичних проблем правового регулювання інституту опіки та піклування. 
Дане дослідження обґрунтовує низку нових наукових положень та висновків у теоретичному та практичному аспектах, кінцеві результати якого виносяться на захист. Наукова новизна дослідження полягає у таких результатах: 
вперше: 
– обґрунтовано доцільність законодавчого закріплення принципів опіки та піклування, до яких автор відносить принцип гуманізму, принцип забезпечення і захисту прав, гарантій і законних інтересів осіб, над якими встановлено опіку (піклування), принцип відповідальності, принцип доступності та відкритості, принцип адресності та індивідуального підходу; 
– пропонується визначити центральний орган державної влади, у обов’язки якого входитиме формування та реалізація державної політики у сфері опіки та піклування; 
– сформульовано пропозицію законодавчо закріпити поняття попередньої опіки або піклування як правовідносин, що виникають на короткочасний строк на тих же підставах, що й звичайна опіка або піклування, але із застосуванням спрощеної процедури; 
– пропонується закріпити в Сімейному кодексі України тимчасову опіку та піклування, обумовленої тривалим перебуванням батьків малолітньої або неповнолітньої дитини на роботі за межами України; 
– запропоновано врегулювати на законодавчому рівні, шляхом внесення доповнень до Цивільного кодексу України, процедуру застосування обов’язкової щорічної письмової звітності опікунів та піклувальників перед відповідним органом опіки та піклування про виконання покладених на них обов’язків; 

удосконалено: 
– визначення понять «опіка» та «піклування»; 
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– обґрунтування необхідності прийняття Закону України «Про опіку та піклування», що дасть змогу підсилити праворегулюючий вплив на опікунські відносини; 
– положення про можливість ширшого використання договірних конструкцій у цих відносинах, що дозволить більш ефективно виконувати соціальні завдання, поставлені перед інститутом опіки та піклування; 
– обґрунтування необхідності законодавчого визначення порядку встановлення, визнання та скасування опіки та піклування з іноземним елементом. При цьому, пропонується передбачити етапи та строки встановлення опіки та піклування, ускладнених іноземним елементом, а також визначити орган, який контролюватиме додержання прав громадян України, щодо яких встановлено опіку чи піклування, ускладнені іноземним елементом; 
– положення про доцільність розробки типового договору про правову допомогу в цій сфері, а також продовження практики укладання дво- та багатосторонніх договорів з іноземними державами; 
– пропозицію залучення громадськості до здійснення систематичного спостереження, що дозволить уникнути формалізації контрольних заходів та допоможе відповідним посадовим особам скласти реальне уявлення про умови життя підопічного, а у випадку виявлення порушень його прав дозволить своєчасно і оперативно вжити заходів реагування; 

дістали подальшого розвитку: 
– визначення завдань інституту опіки та піклування як забезпечення встановлення опіки й піклування у відношенні громадян, які цього потребують; захист прав і інтересів громадян, що перебувають під опікою або піклуванням, а також забезпечення їм гідного рівня життя; забезпечення державної підтримки осіб, що виконують обов’язки опікунів та піклувальників; 
– пропозиція щодо запровадження регулярного екзаменаційного тестування на виявлення знань чинного законодавства у частині питань опіки, виховання, освіти, охорони здоров’я представниками органів опіки й піклування, поширене в ряді розвинених зарубіжних країн; 
– положення про те, що правовідносини опіки та піклування можуть бути безоплатними або оплатними, носять строковий, фідуціарний характер, але за будь-яких обставин і за будь-яких умов вимагають особистого виконання обов’язків опікунами або піклувальниками; 
– положення про закріплення підстав відповідальності опікуна (піклувальника) за невиконання або неналежне виконання ним своїх обов’язків. Зокрема, йдеться про відповідальність за нецільове використання грошових коштів та майна підопічного (в т.ч. пенсій, аліментів тощо), за нездійснення виховання чи догляду, за неналежний медичний догляд та інші дії чи бездіяльність опікуна (піклувальника), що загрожують життю та здоров’ю підопічної особи. Конкретні підстави відповідальності пропонується визначати у договорі про опіку (піклування) між опікуном (піклувальником) та органом опіки та піклування; 
– висновок про включення до предмету інституту опіки та піклування відносин по встановленню опіки та піклування (в т.ч. відносин, що передують 
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встановленню опіки та піклування та відносин по безпосередньому встановленню опіки або піклування, що складаються між органом опіки та піклування і особою, що виявила бажання стати опікуном чи піклувальником); відносин зі здійснення опіки та піклування (тривають з моменту встановлення опіки або піклування до моменту їхнього припинення; їх учасниками є органи опіки та піклування, опікуни або піклувальники); відносин, пов’язані з припиненням опіки та піклування. 

Практичне значення одержаних результатів. Основні положення дисертаційного дослідження використовуються та можуть бути використані у: 
– науково-дослідній роботі – у процесі подальших наукових розробок у сфері правового регулювання відносин, пов’язаних з порядком встановлення опіки або піклування, порядком призначення опікуна або піклувальника та визначення їх прав та обов’язків; 
– нормотворчій діяльності – для удосконалення законодавчих і підзаконних актів, що регулюють відносини у сфері встановлення та здійснення опіки та піклування над малолітніми, неповнолітніми особами, а також повнолітніми особами, які за станом здоров’я не можуть самостійно здійснювати свої права і виконувати обов’язки. Сформульовані в роботі висновки та пропозиції можуть бути використані при підготовці проекту Закону України «Про опіку та піклування»; 
– правозастосовній діяльності – для потреб судової практики, підготовки постанов Пленуму Верховного Суду України та вищих спеціалізованих судів України; 
– навчальному процесі – для викладання навчальних дисциплін «Цивільне право України» та «Сімейне право України», підготовки відповідних розділів підручників, посібників з цивільного права, довідкової літератури для студентів, аспірантів та викладачів. 

Апробація результатів дисертації. Дисертацію підготовлено і обговорено на кафедрі цивільного права та процесу Івано-Франківського університету права імені Короля Данила Галицького. Основні положення та висновки дисертації доповідались на науково-практичних конференціях та круглому столі: «Публічне адміністрування в сфері органів внутрішніх справ» (м. Київ, 14 травня 2014 р.); «Законодавство України: недоліки, проблеми систематизації та перспективи розвитку» (м. Херсон, 13-14 лютого 2015 р.); «Роль права та закону у громадянському суспільстві» (м. Київ, 13-14 лютого 2015 р.). 
Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження висвітлено у восьми одноосібних публікаціях, зокрема чотирьох статтях опублікованих у наукових фахових виданнях, внесених до переліку МОН України, одна стаття – у зарубіжному науковому фаховому виданні та трьох тезах виступів на науково-практичних конференціях та круглому столі. 
Структура дисертації. Структура роботи зумовлена метою і завданнями дослідження. Робота складається зі вступу, трьох розділів, які об’єднують вісім підрозділів, висновків та списку використаних джерел (240 найменувань на 27 сторінках). Загальний обсяг дисертації становить 209 сторінок, з яких 182 сторінки основного тексту. 7 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 
[bookmark: _GoBack]У вступі обґрунтовано актуальність дослідження, його науково-теоретичну базу, зв’язок роботи з науковими планами та програмами, сформульовано мету, задачі, об’єкт, предмет та методи дослідження, виокремлено положення, які відображають наукову новизну дисертаційного дослідження і виносяться на захист, наголошено на практичному значенні отриманих результатів, наведено інформацію про апробацію результатів дисертації та кількість публікацій. 
Розділ 1 «Загальні засади правового розуміння та тлумачення опіки та піклування за законодавством України» – складається з трьох підрозділів в яких досліджуються поняття та правова сутність встановлення опіки та піклування, співвідношення правового регулювання відносин опіки та піклування нормами цивільного і сімейного законодавства та особливості правове положення органів опіки та піклування як учасників опікунських відносин. 
У підрозділі 1.1 «Поняття та правова сутність встановлення опіки та піклування» досліджено історичні аспекти становлення і розвитку опіки. Автор зазначає, що у процесі еволюції правовідносин опіки змінилося розуміння об’єкта опіки та відбулася його трансформація в інститути опіки та піклування. 
Вказується, що правова сутність опіки та піклування полягає насамперед у забезпеченні влаштованості особи та її майна. Оскільки інститут опіки і піклування призначений для забезпечення захисту й здійснення суб’єктивних прав підопічних осіб, виходячи з правової природи способів такого захисту, зокрема відшкодування збитків, відновлення положення, що існувало до порушення права, компенсації моральної шкоди й інших, спрямованих на відновлення порушеного права тощо, автор наголошує на належності інституту опіки та піклування до інститутів приватного права. 
Зазначається, що інститут опіки або піклування являє собою спосіб здійснення соціальної турботи й таку форму влаштування особи, що передбачає винятково індивідуальне надання допомоги, догляду й піклування з боку певної фізичної особи (певних осіб). 
Аналізуючи завдання інституту опіки та піклування, автор формулює їх як забезпечення встановлення опіки та піклування у відношенні малолітніх та неповнолітні осіб, а також фізичних осіб, які визнані недієздатними та фізичних осіб, цивільна дієздатність яких обмежена; захист прав і інтересів громадян, що перебувають під опікою або піклуванням, а також забезпечення їм гідного рівня життя; забезпечення державної підтримки осіб, що виконують обов’язки опікунів та піклувальників. 
Приділяючи увагу поглядам вчених та підкреслюючи відсутність легального визначення понять опіка та піклування, автор робить висновок про відсутність однозначного трактування вказаних понять і пропонує власне їх визначення. 8 

Пропонується на законодавчому рівні закріпити принципи опіки та піклування, до яких автор відносить принцип гуманізму, принцип забезпечення і захисту прав, гарантій і законних інтересів осіб, над якими встановлено опіку (піклування), принцип відповідальності, принцип доступності та відкритості, принцип адресності та індивідуального підходу. 
У підрозділі 1.2 «Співвідношення правового регулювання відносин опіки та піклування нормами сімейного та цивільного законодавства в аспекті національного та міжнародного права» автор розглядає інститут опіки та піклування з точки зору його комплексного характеру та аналізує норми законодавства з точки зору їх належності до інституту опіки та піклування. 
Визначаючи предмет інституту опіки та піклування, автор включає в нього відносини по встановленню опіки та піклування, що найчастіше мають організаційний характер, відносини із безпосереднього здійснення опіки та піклування, а також відносини щодо припинення опіки (піклування). 
Зазначається, що особливості становлення й розвитку інституту опіки та піклування в доктрині й національному законодавстві обумовили його комплексний характер, природно висхідний до різних галузей права, що праворегулюючим чином впливає на українську законодавчу систему правовідносин, пов’язаних безпосередньо з опікою та піклуванням. 
Досліджуючи питання правового регулювання відносин опіки та піклування в аспекті міжнародного законодавства автор звертає увагу на те, що в багатьох країнах світу положення приватно-правового характеру знаходять висвітлення насамперед у цивільному й цивільно-процесуальному законодавстві. В юридичній літературі зарубіжних країн опіку та піклування часто розглядають як цивільно-правовий інститут, що включає комплекс заходів охорони особистих і майнових прав неповнолітніх. 
Розглядаючи особливості способів правового впливу на відносини опіки та піклування, автор звертає увагу на можливість ширшого використання договірних конструкцій у цих відносинах, що дозволить більш ефективно виконувати соціальні завдання, поставлені перед інститутом опіки та піклування. 
Наведено аргументацію щодо необхідності прийняття Закону України «Про опіку та піклування», що дозволить підсилити праворегулюючий вплив його норм на опікунські відносини. 
У підрозділі 1.3 «Правове положення органів опіки та піклування як учасників опікунських відносин» зазначається, що органи опіки та піклування виступають центром опікунських відносин, здійснюють практичний процес, а отже, їх правове положення не може розглядатися окремо від основних нормативних актів державного й міжнародного значення. З огляду на юридичну практику підкреслюється, що незважаючи на регламентованість та урегульованість компетентної діяльності органів опіки та піклування, ця діяльність далеко не повною мірою здійснюється, що свідчить про недостатньо широке застосування та державну підтримку цього інституту. 9 

Автор звертає увагу на доцільність запровадження поширеного в ряді розвинених зарубіжних країн регулярного екзаменаційного тестування працівників органів опіки та піклування на предмет виявлення знань чинного законодавства у частині питань опіки, виховання, освіти, охорони здоров’я. 
Розділ 2 «Особливості правового регулювання опіки та піклування та порядок їх здійснення» складається з трьох підрозділів і присвячений дослідженню порядку встановлення опіки та піклування, правового статусу опікунів (піклувальників) та осіб, над якими встановлюється опіка (піклування), правових наслідків припинення опіки та піклування. 
У підрозділі 2.1 «Правові аспекти порядку встановлення опіки та піклування: умови розмежування процедури» зазначається, що розмежування опіки та піклування здійснюється насамперед зі встановленого законодавцем положення, що стосується здебільшого вікового цензу підопічного, у зв’язку із чим визначається повнота цивільної дієздатності фізичної особи. Звертається увага, що процедура призначення піклувальника є аналогічною до процедури призначенню опікуна. 
Розглядаючи питання стосовно порядку встановлення опіки та піклування, підкреслюється, що остання є однією з найпоширеніших і дієвих форм виховання, за допомогою якої створюються всі належні умови для забезпечення і захисту прав малолітніх та неповнолітніх дітей, які з різних причин залишилися без батьків або позбавленні батьківського піклування. 
Автор робить висновок, що умови розмежування процедури встановлення опіки та піклування пояснюються різним обсягом цивільної дієздатності осіб, щодо яких вона встановлюється. 
Аналізуючи судову практику зроблено висновок про те, що питання про встановлення опіки та піклування над дітьми судами переважно вирішуються під час розгляду справ про позбавлення батьківських прав, оскільки в багатьох випадках позивачі разом із вимогою про позбавлення батьківських прав заявляють вимогу про призначення малолітній або неповнолітній особі опікуна чи піклувальника. 
Вноситься пропозиція стосовно необхідності закріпити на законодавчому рівні поняття та умов застосування попередньої опіки та піклування як правовідносин, що виникають на короткий строк на тих же підставах, що й звичайна опіка та піклування, але із застосуванням спрощеної процедури. За умови надання потенційним опікуном або піклувальником до органу опіки та піклування необхідного переліку відомостей та, за умови відсутності перешкоджаючих обставин, попередня опіка або піклування трансформується в постійну. 
Крім попередньої опіки та піклування пропонується закріпити в Сімейному кодексі України тимчасову опіку та піклування, обумовленої тривалим перебуванням батьків малолітньої або неповнолітньої дитини за межами України. Це, зокрема стосується існуючої протягом багатьох років соціальної проблеми пов’язаної з виїздом громадян України (батьків дітей) на роботу за кордон. 10 

У підрозділі 2.2 «Суб’єктний склад правовідносин: правовий статус опікунів (піклувальників) та осіб, над якими встановлюється опіка (піклування)» досліджено суб’єктний склад правовідносин опіки та піклування та зобов’язуючий взаємовплив опікунів, піклувальників та підопічних осіб. З цією метою окрема увага в роботі приділяється питанням дослідження таких правових категорій як: «цивільна дієздатність», «правовий статус», «правове положення». 
Дослідження історичного аспектів інститут опіки та піклування засвідчує, що впродовж багатьох десятиліть до особи опікуна пред’являлись вимоги, насамперед, морального характеру. Дійсно, тільки особа, яка володіє певними особистими якостями – порядністю, чесністю, здатністю виконувати взяті на себе зобов’язання – може забезпечити належну турботу й виховання по відношенню до малолітніх та неповнолітніх особам, а також турботу та захист осіб, які за станом здоров’я не можуть самостійно здійснювати свої права і виконувати обов’язки. 
Досліджуючи питання про значення особистих якостей опікуна при встановленні опіки над повнолітніми особами, які за станом свого здоров’я не можуть самостійно здійснювати свої права і виконувати обов’язки, автор звертає увагу, що у випадку відсутності близьких родичів, які могли б бути кандидатами на опікунство, або їх небажання стати опікунами, при виборі опікуна доцільно віддати перевагу соціально-позитивній особі, яка б мала певний медичний досвід і бажала взяти на себе опікунські обов’язки. 
Суб’єктні правовідносини між опікуном або піклувальником та підопічними особами регулюються триєдиним законодавчим базисом – цивільно-правовим, сімейно-правовим та адміністративно-правовим. Автор наголошуючи на тимчасовому характері відносин опіки та піклування особливу увагу приділяє дослідженню правових підстав та наслідків припинення відносин опіки та піклування. 
У підрозділі 2.3 «Контроль за діяльністю опікуна та піклувальника» зазначається, що виконання опікунами та піклувальниками своїх обов’язків підконтрольне відповідним державним органам, що дозволяє забезпечити ефективність діяльності цих осіб, вчасно виявляти можливі зловживання з їх боку, а також виявляти випадки за яких з інших об’єктивних причин не можуть бути досягнуті завдання опіки та піклування. 
Забезпечення оперативності та ефективності контролю за діяльністю опікунів та піклувальників повинно включати різноманітний арсенал необхідних способів та прийомів, що використовуються не лише органами опіки та піклування, але й іншими організаціями, в т.ч. громадськими. Серед методів контролю автор визначає необхідність отримання опікуном дозволу органу опіки та піклування на вчинення найважливіших правочинів в майновій сфері; планові відвідування осіб, що перебувають під опікою (піклуванням) представниками органів опіки та піклування; періодичне звітування опікуна (піклувальника) про свою діяльність перед органами опіки та піклування. 11 

Досліджуючи зарубіжний досвід здійснення контролю за діяльністю опікуна або піклувальника, встановлено, що контрольні функції можуть бути покладені на так званого опікуна-спостерігача, який призначається паралельно із призначенням основного опікуна або піклувальника. Обов’язковими умовами здійснення повноважень опікуном-спостерігачем є оплатний порядок його діяльності. 
Автор робить висновок про те, що залучення громадськості до здійснення систематичного спостереження за діяльністю опікуна або піклувальника дозволить уникнути формалізації контрольних заходів та допоможе відповідним посадовим особам мати реальне уявлення про умови життя підопічного, а у випадку виявлення порушень його прав дозволить своєчасно та оперативно вживати заходів відповідного реагування. 
Наголошується, що порівняння поданих опікунами та піклувальниками звітів з актами проведених перевірок дозволить отримувати висновки про стан захисту як особистих немайнових, так і майнових прав та інтересів осіб, що знаходяться під опікою (піклуванням). 
Звернено увагу, що чинне законодавство не передбачає окремої норми, яка б встановлювала умови цивільно-правової відповідальності опікуна або піклувальника за невиконання або неналежне виконання ним своїх обов’язків. Розглядаючи дане питання в історичному аспекті, зазначається, що в дореволюційній практиці на українських землях опікуни несли відповідальність за цілісність майна підопічної особи, а на випадок його розтрати відповідали своїм особистим майном. 
Автором зроблено висновок, що останнім часом зі сторони органів опіки та піклування не надається жодної підтримки опікунам або піклуванням в частині здійснення ними свої повноважень, а контроль щодо їхніх дій є вкрай формальним. В результаті виконаних досліджень пропонується на законодавчому рівні закріпити принципи запровадження штрафних санкцій відносно посадових осіб органів опіки та піклування за невиконання ними своїх обов’язків, щодо контролю за діяльністю опікунів або піклувальників умисні дії або бездіяльність яких призвели до заподіяння підопічним особами матеріальної шкоди. 
У дисертаційному дослідженні окрему увагу приділено проблемі відшкодування заподіяної підопічному діями опікуна шкоди через відсутність у останнього для цього коштів. Зміст проблеми полягає в тому, що встановлюючи вимоги до особи опікуна законодавець залишає поза увагою наявність у нього майна та не враховує його матеріальне становище. У цьому питанні слушною видається практика захисту інтересів підопічного, що існувала в римському цивільному праві. Зокрема, при прийнятті на себе опікунських обов’язків опікуни повинні були внести заставу з метою забезпечення охорони інтересів підопічного. Вказаний підхід заслуговує на увагу через його стимулюючу функцію, яка має за мету не лише спонукати опікуна добросовісно ставитись до виконання своїх обов’язків, але й гарантувати захист майнових інтересів підопічної особи. 12 

Розділ 3 «Проблемні аспекти правового регулювання опіки та піклування в законодавстві України та перспективи їх вирішення» складається з двох підрозділів в яких розкриваються особливості правового регулювання опіки та піклування з іноземним елементом та окреслюються основні напрями підвищення ефективності правового регулювання опіки та піклування. 
У підрозділі 3.1 «Особливості правового регулювання опіки та піклування з іноземним елементом» вказується на недостатню розробленість правового регулювання відносин опіки та піклування з іноземним елементом. Зважаючи на неоднозначність поглядів науковців з досліджуваного питання, наголошується на необхідності узагальнення накопиченого теоретичного матеріалу та вироблення на його основі ефективних правових засобів подолання прогалин в сфері опіки та піклування з іноземним елементом і усунення суперечностей між колізійними нормами національного та міжнародного права. 
Зокрема йдеться про те, що недостатнє правове регулювання встановлення та припинення опіки та піклування з іноземним елементом може призвести до порушення прав та законних інтересів підопічної особи в зв’язку з невиконанням опікуном та піклувальником його обов’язків. 
Для усунення колізій при встановленні, визнанні та скасуванні опіки та піклування з іноземним елементом, застосовуються норми дво- та багатосторонніх договорів про правову допомогу, які мають пріоритет порівняно з національним законодавством. У міжнародних договорах, укладених нашою державою окремі колізійні питання вирішуються інакше, ніж у Сімейному кодексі України. Втім, згідно Сімейного кодексу України сімейне законодавство іноземних держав застосовується, якщо воно не суперечить основним засадам регулювання сімейних відносин, встановленим в статті 7 цього Кодексу. 
В роботі запропоновано закріпити на нормативному рівні визначення поняття «опіки та піклування з іноземним елементом». Автор звертає увагу на необхідність законодавчого визначення порядку встановлення, визнання та припинення опіки та піклування, ускладнених іноземним елементом. При цьому, слід передбачити етапи та строки встановлення опіки та піклування, ускладнених іноземним елементом, а також визначити орган, який контролюватиме додержання прав громадян України, щодо яких встановлено опіку чи піклування, ускладнені іноземним елементом. 
З метою усунення прогалин і колізій при правовому регулюванні опіки та піклування, ускладнених іноземним елементом пропонується розробити типовий договір про правову допомогу в цій сфері, продовжувати практику укладання дво- та багатосторонніх договорів з іноземними державами, прийняти та ратифікувати міжнародні конвенції з даного питання, учасницею яких Україна ще не виступає. 
У підрозділі 3.2 «Основні напрями підвищення ефективності правового регулювання опіки та піклування» наголошується на необхідності узагальнення та систематизації існуючих норм про опіку та піклування шляхом прийняття 13 

Закону України «Про опіку та піклування», у якому були б законодавчо закріплені завдання та принципи інституту опіки та піклування, повноваження органів опіки та піклування, вимоги до особи опікуна та піклувальника, передбачені положення щодо здійснення контролю за діяльністю опікуна (піклувальника) та їх відповідальності, а також відповідальності органів опіки та піклування. 
Звертається увага на той факт, що незважаючи на існування значної кількості державних органів, які мають повноваження з питань опіки та піклування, їх діяльність здійснюється без чіткої взаємодії. У свою чергу це позначається на результативності опіки та піклування в цілому. Як результат, пропонується визначити центральний орган державної влади, в обов’язки якого входитиме формування та реалізація державної політики у сфері опіки та піклування, а також який вирішував би питання координації, методології, наукового і інформаційного забезпечення, підготовки кадрів та своєчасного підвищення їх кваліфікації. 
Підкреслюється, що державний і громадський контроль у багатьох випадках можуть відіграти позитивну роль в питанні реального захисту прав підопічного, оскільки саме втручання громадськості буде стимулювати чи навіть змушувати надміру пасивних опікунів активізуватись по здійсненню своїх обов’язків. 
Пропонується закріпити в Цивільному кодексі України підстави відповідальності опікуна (піклувальника) за невиконання або неналежне виконання ним своїх обов’язків. Зокрема, йдеться про відповідальність за нецільове використання грошових коштів та майна підопічного (в т.ч. пенсій, аліментів тощо), за неналежне здійснення виховання чи догляду, за неналежний медичний догляд та інші дії чи бездіяльність опікуна (піклувальника), що загрожують життю та здоров’ю підопічної особи. Конкретні підстави відповідальності повинні бути передбачені договором про опіку (піклування) між опікуном (піклувальником) та органом опіки та піклування. 
ВИСНОВКИ 
У висновках сформульовані як теоретичні положення, що становлять зміст дисертаційної роботи, так і практичні рекомендації щодо підвищення ефективності правового регулювання опіки та піклування за цивільним і сімейним законодавством України. 
1. Визначено, що опіка – це форма влаштування малолітніх осіб, які є сиротами або позбавлені батьківського піклування та повнолітніх фізичних осіб, визнаних недієздатними, з метою забезпечення захисту їх особистих немайнових та майнових прав та законних інтересів. 
Піклування – це форма соціального влаштування неповнолітніх осіб, які є сиротами або позбавлені батьківського піклування, та повнолітніх фізичних осіб, цивільна дієздатність яких обмежена, з метою забезпечення захисту їх особистих немайнових та майнових прав та законних інтересів. 14 

2. Основними принципами опіки та піклування слід визнати: 
– принцип гуманізму – забезпечення поваги до особистості, вимагає на всіх етапах опіки та піклування орієнтуватися на особу підопічного, її потреби, інтереси, цінності, при цьому обов’язковим є врахування її індивідуальних особливостей; 
– принцип забезпечення і захисту прав, гарантій і законних інтересів осіб, над якими встановлено опіку (піклування) – йдеться про забезпечення реалізації прав і свобод дітьми, а також повнолітніми недієздатними особами та особами, цивільна дієздатність яких обмежена, системою правових, економічних, соціальних та організаційних гарантій; 
– принцип відповідальності – фізичні та юридичні особи, винні в порушенні прав повнолітніх недієздатних осіб та осіб, цивільна дієздатність яких обмежена, несуть відповідальність відповідно до закону; 
– принцип доступності та відкритості – передбачає відповідність змісту та форми опіки (піклування) індивідуальним особливостям особи, що потребує встановлення опіки (піклування); 
– принцип адресності та індивідуального підходу – передбачає конкретну спрямованість опіки та піклування, встановлення їх щодо осіб, які мають відповідну потребу. 

3. Питання про правову природу інституту опіки та піклування періодично піддається двозначному тлумаченню в науці цивільного й сімейного права. У цей час норми, що регулюють відносини, пов’язані з інститутом опіки та піклування, знаходяться в актах, що належать галузям цивільного, сімейного, а також адміністративного права, що й обумовило його сучасну по суті комплексну універсалізацію. 
4. Основними завданнями опіки та піклування є забезпечення встановлення опіки та піклування у відношенні громадян, які цього потребують; захист прав і інтересів громадян, що перебувають під опікою або піклуванням, а також забезпечення їм гідного рівня життя; забезпечення державної підтримки осіб, що виконують обов’язки опікунів та піклувальників. 
5. До предмета інституту опіки та піклування входять наступні відносини: відносини із встановлення опіки та піклування (в т.ч. відносини, що передують встановленню опіки та піклування та відносини по безпосередньому встановленню опіки або піклування, що складаються між органом опіки та піклування і особою, що виявила бажання стати опікуном чи піклувальником); відносини щодо здійснення опіки та піклування (тривають з моменту встановлення опіки або піклування до моменту їхнього припинення, їх учасниками є органи опіки та піклування, опікуни або піклувальники); відносини, пов’язані з припиненням опіки та піклування. 
6. Особливості становлення й розвитку інституту опіки та піклування в доктрині й національному законодавстві обумовили його комплексний характер, природно висхідний до різних галузей права, що праворегулюючим чином впливає на українську законодавчу систему правовідносин, пов’язаних безпосередньо з опікою та піклуванням. 15 

7. Вноситься пропозиція стосовно необхідності закріпити на законодавчому рівні поняття та умов застосування попередньої опіки та піклування як правовідносин, що виникають на короткий строк на тих же підставах, що й звичайна опіка та піклування, але із застосуванням спрощеної процедури. За умови надання потенційним опікуном або піклувальником до органу опіки та піклування необхідного переліку відомостей та, за умови відсутності перешкоджаючих обставин, попередня опіка або піклування трансформується в постійну. 
8. Пропонується закріпити в Сімейному кодексі України тимчасову опіку та піклування, обумовленої тривалим перебуванням батьків малолітньої або неповнолітньої дитини за межами України. Це, зокрема стосується існуючої протягом багатьох років соціальної проблеми пов’язаної з виїздом громадян України (батьків дітей) на роботу за кордон. 
9. У системі правовідносин опіки та піклування внутрішні правовідносини являють собою зобов’язання по наданню допомоги третій особі. Суб’єктами вказаних правовідносин є органи опіки та піклування, опікун або піклувальник як сторони зобов’язання, а також підопічний як третя особа, чиї права зобов’язані не тільки дотримуватися, але й контролюватися. Дані правовідносини можуть бути безоплатними або оплатними, носять строковий, фідуціарний характер, але в будь-яких обставинах і за будь-яких умов вимагають особистого виконання обов’язків опікуна або піклувальника. 
10. Виконання опікунами та піклувальниками своїх обов’язків підконтрольне відповідним державним органам, що дозволяє забезпечити ефективність діяльності цих осіб, вчасно виявляти можливі зловживання з їх боку, а також випадки, в яких з інших, об’єктивних причин не можуть бути досягнуті завдання опіки та піклування, та вживати необхідних заходів. До методів контролю належать необхідність отримання опікуном дозволу органу опіки та піклування на вчинення найважливіших правочинів в майновій сфері; планові відвідування осіб, що перебувають під опікою (піклуванням), представниками органів опіки та піклування; звітування опікуна (піклувальника) про свою діяльність перед органами опіки та піклування. 
11. Залучення громадськості до здійснення систематичного спостереження дозволить уникнути формалізації контрольних заходів та допоможе відповідним посадовим особам скласти реальне уявлення про умови життя підопічного, а у випадку виявлення порушень його прав дозволить своєчасно і оперативно вжити заходів реагування. 
12. З метою усунення прогалин і колізій при правовому регулюванні опіки та піклування, ускладнених іноземним елементом пропонується розробити типовий договір про правову допомогу в цій сфері, продовжувати практику укладання дво- та багатосторонніх договорів з іноземними державами, прийняти та ратифікувати міжнародні конвенції з даного питання, учасницею яких Україна ще не виступає. 
13. Пропонується закріпити в Цивільному кодексі України підстави відповідальності опікуна (піклувальника) за невиконання або неналежне виконання ним своїх обов’язків. Зокрема, йдеться про відповідальність за 16 

нецільове використання грошових коштів та майна підопічного (в т.ч. пенсій, аліментів тощо), за неналежне здійснення виховання чи догляду, за неналежний медичний догляд та інші дії чи бездіяльність опікуна (піклувальника), що загрожують життю та здоров’ю підопічної особи. Конкретні підстави відповідальності повинні бути передбачені договором про опіку (піклування) між опікуном (піклувальником) та органом опіки та піклування. 
14. Внесено пропозицію про необхідність закріплення в Цивільному кодексі України положення щодо застосування обов’язкової звітності до опікунів і піклувальників, шляхом щорічного подання ними письмового звіту відповідному органу опіки та піклування про виконання покладених на них обов’язків. 
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АНОТАЦІЯ 
Мамай І.В. Правове регулювання опіки та піклування за цивільним і сімейним законодавством України. – На правах рукопису. 
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.03 – цивільне право і цивільний процес; сімейне право; міжнародне приватне право. – Івано-Франківський університет права імені Короля Данила Галицького, Івано-Франківськ, 2016. 
Дисертація присвячена комплексному дослідженню правового регулювання опіки та піклування в Україні. Досліджено поняття опіки та піклування, їх сутність, сформульовано принципи опіки та піклування. На основі аналізу інституту опіки та піклування визначено його предмет. Досліджено співвідношення правового регулювання відносин опіки та піклування нормами цивільного та сімейного права в аспекті національного та міжнародного законодавства. Проаналізовано зарубіжний досвід правового регулювання відносин опіки та піклування. Визначено особливості правового положення органів опіки та піклування, досліджено їх повноваження за чинним законодавством України. Уточнено організаційно-правові аспекти порядку встановлення опіки та піклування. Охарактеризовано суб’єктний склад відносин опіки та піклування. Проаналізовано методи здійснення контролю за діяльністю опікуна та піклувальника, встановлено особливості відповідальності опікуна (піклувальника) за невиконання або неналежне виконання ним своїх обов’язків. Визначено особливості правового регулювання опіки та піклування за участю іноземного суб’єкта. Обґрунтовується ряд теоретичних положень і висновків, практичних рекомендацій. Визначені напрями підвищення ефективності правового регулювання опіки та піклування. Запропоновано внесення окремих змін і доповнень до нормативно-правових актів. 
Ключові слова: опіка, піклування, принципи опіки та піклування, опікун, піклувальник, орган опіки та піклування, контроль, відповідальність. 
АННОТАЦИЯ 
Мамай И.В. Правовое регулирование опеки и попечительства по гражданскому и семейному законодательству Украины. – На правах рукописи. 
Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право и гражданский процесс; семейное право; международное частное право. – Ивано-Франковский университет права имени Короля Даниила Галицкого. Ивано-Франковск, 2016. 
Диссертация посвящена комплексному исследованию правового регулирования опеки и попечительства в Украине. Исследовано понятие опеки и попечительства, их сущность, сформулированы принципы опеки и попечительства. На основе анализа института опеки и попечительства определен его предмет. Исследовано соотношение правового регулирования 18 

отношений опеки и попечительства нормами гражданского и семейного права в аспекте национального и международного законодательства. Проанализирован зарубежный опыт правового регулирования отношений опеки и попечительства. Определены особенности правового положения органов опеки и попечительства, исследованы их полномочия по действующему законодательству Украины. Уточнены организационно-правовые аспекты порядка установления опеки и попечительства. Охарактеризован субъектный состав опекунских отношений. 
Установлено, что выполнение опекунами и попечителями своих обязанностей подконтрольно соответствующим государственным органам, что позволяет обеспечить эффективность деятельности этих лиц, своевременно выявлять возможные злоупотребления с их стороны, а также случаи, в которых по другим, объективным причинам не могут быть достигнуты задачи опеки и попечительства, и принимать необходимые меры. К методам контроля относятся необходимость получения опекуном разрешения органа опеки и попечительства на совершение наиболее важных сделок в имущественной сфере; плановые посещения представителями органов опеки лиц, находящихся на попечении; отчетность опекуна (попечителя) о своей деятельности перед органами опеки и попечительства. Привлечение общественности к осуществлению систематического наблюдения позволит избежать формализации контрольных мероприятий и поможет соответствующим должностным лицам составить реальное представление об условиях жизни подопечного, а в случае выявления нарушений его прав позволит своевременно и оперативно принять меры реагирования. 
Вносится предложение о необходимости закрепления на законодательном уровне понятия и условий применения предварительной опеки и попечительства как правоотношений, возникающих на короткий срок на тех же основаниях, что и обычная опека и попечительство, но с применением упрощенной процедуры. При условии предоставления потенциальным опекуном или попечителем в орган опеки и попечительства необходимого перечня сведений и, при отсутствии препятствующих обстоятельств, предыдущая опека или попечительство может трансформироваться в постоянную опеку и попечительство. 
Предлагается закрепить в Семейном кодексе Украины временную опеку и попечительство, обусловленные длительным пребыванием родителей малолетнего или несовершеннолетнего ребенка за пределами Украины. Это, в частности касается существующей в течение многих лет социальной проблемы связанной с выездом граждан Украины (родителей детей) на работу за пределы Украины. 
Установлены особенности ответственности опекуна (попечителя) за невыполнение или ненадлежащее исполнение им своих обязанностей. Определены особенности правового регулирования опеки и попечительства при участии иностранного субъекта. Обосновывается ряд теоретических положений и выводов, практических рекомендаций. Определены направления повышения 19 

эффективности правового регулирования опеки и попечительства. Предложено внесение отдельных изменений и дополнений в нормативно-правовые акты. 
Ключевые слова: опека, попечительство, принципы опеки и попечительства, опекун, попечитель, орган опеки и попечительства, контроль, ответственность. 
SUMMARY 
Mamai I.V. Legal Adjusting of Custody and Guardianship on the Civil and Family Law of Ukraine. – On the rights of manuscript. 
Dissertation on the receipt of scientific degree of the Candidate of Law in the speciality 12.00.03 – Civil Law and Civil Procedure; Family law; International Private Law. – Ivano-Frankivsk University of Law named after King Danylo Halytskyi, Ivano-Frankivsk, 2016. 
Dissertation is devoted to complex research of the legal adjusting of custody and guardianship in Ukraine. Notion and essence of custody and guardianship are explored, principles of custody and guardianship are formulated. On the basis of analysis of the institute of custody and guardianship, its object is defined. Correlation of the legal adjusting of relations of custody and guardianship by the norms of civil and family law in the aspect of national and international legislation is explored. Foreign experience of the legal adjusting of relations of custody and guardianship is analyzed. The features of legal position of bodies of custody and guardianship are defined; their plenary powers on the current law of Ukraine are explored. The organizational and legal aspects of establishment procedure of custody and guardianship are specified. Subject composition of guardian's relations is described. The methods of realization of control after the activity of a guardian and a trustee are analyzed, the features of responsibility of a guardian (a trustee) are set for non-fulfillment or improper execution of duties by him/her. The features of the legal adjusting of custody and guardianship with participation of foreign subject are defined. A number of theoretical positions and conclusions, practical recommendations are grounded. The ways of efficiency improvement of the legal adjusting of custody and guardianship are determined. Bringing of certain amendments and supplements to the legal acts is offered. 
Keywords: custody, guardianship, principles of custody and guardianship, guardian, trustee, custody and guardianship authority, control after the activity of a guardian. 20 
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