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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Глибокі й невідворотні демократичні перетворення, що відбуваються в Україні, а також курс нашої держави на євроінтеграцію вимагають перебудови й значного підвищення на цій основі рівня ефективності та якості діяльності правоохоронних органів. Чинна Конституція України визначає Українську державу як соціальну та правову. Отже, держава, з одного боку, покликана здійснювати активну соціальну роль, позитивно впливаючи на ті соціальні процеси, що відбуваються в суспільстві, та використовувати для цього відповідні методи впливу на нього; а з іншого – держава повинна здійснювати свою діяльність у межах, що унеможливлюють зловживання з боку органів держави як стосовно окремої вільної у своїй поведінці й автономно діючої особистості, так і громадянського суспільства загалом. Сьогодні очевидно, що існуючий державний механізм не може ефективно виконувати ці дві в багатьох розуміннях різні між собою групи завдань. Тому виникає проблема вдосконалення адекватного вказаним новим завданням державного механізму. У зв’язку з цим підвищується ступінь наукової актуальності поставленої проблеми.

Регулятивний вплив держави на соціальні процеси, що відбуваються в суспільстві, здійснюється в рамках державної функції, котру традиційно прийнято визначати як поліцейську функцію держави. Зародившись у глибокій давнині, поліцейська функція, здійснювана державою, видозмінювалася разом з нею. З плином часу була створена система державних органів, які спеціалізувалися на реалізації цієї функції. Таким чином, поліцейська функція держави й діяльність державних “поліцейських” органів – взаємопов’язані категорії. Крім того, саме через діяльність спеціально уповноважених (поліцейських) органів держави реалізується поліцейська функція. Ослаблення поліцейської (правоохоронної) функції спричиняє швидке зростання рівня злочинності в суспільстві, пониження рівня правової культури, збільшення кількості конфліктів між громадянами, передусім у громадських місцях. Тому дослідження поняття і змісту поліцейської функції держави, її реалізації в сучасних умовах, а також історичної динаміки вказаних категорій є актуальним практичним завданням, що стоїть перед юридичною наукою. Особливу увагу при дослідженні зазначеної проблеми необхідно приділити виявленню того загального і тієї специфіки, яка мала місце в історії нашої державності, оскільки, безперечно, що сліпе копіювання сучасної практики правового регулювання діяльності поліцейських установ за кордоном, без зважання на національні історичні передумови, як і традиції вітчизняної правосвідомості та правової культури, не може мати позитивного результату.

Спеціальні комплексні дослідження, присвячені цьому питанню, відсутні, хоча значна кількість українських учених вивчала особливості виконання поліцейської функції держави: В.Б. Авер’янов, О.М. Бандурка, Є.В. Додін, М.М. Дорогіх, В.В. Дурдинець, В.А. Зубчук, Р.А. Калюжний, А.Й. Карасьов, А.П. Клюшніченко, В.К. Колпаков, Я.Ю. Кондратьєв, С.Ф. Константінов, О.В. Копан, М.В. Корнієнко, О.В. Кузьменко, В.І. Курило, М.В. Лошицький, П.П. Михайленко, В.І. Олефір, А.Ю. Олійник, О.О. Піджаренко, І.І. Присяжнюк, П.М. Рабінович, Ю.І. Римаренко, В.М. Супрун, В.К. Шкарупа, Х.П. Ярмакі, О.Н. Ярмиш та ін.
Теоретичною базою дослідження є також праці російських вчених та іноземних правників: І.Е. Андрєєвського, К.С. Бєльського, Ж. Веделя, В.М. Гессена, О.В. Горожаніна, В.Ф. Дерюжинського, В.В. Івановського, І.А. Ісаєва, І.І. Мушкета, М.І. Сізікова, Ю.П. Солов’я, Ю.М. Старілова, І.Т. Тарасова, Е.Б. Хохлова та ін.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація спрямована на реалізацію основних положень Програми інтеграції України до Європейського Союзу (затверджено Указом Президента України від 14 вересня 2000 р. № 1072), Програми діяльності органів внутрішніх справ щодо поліпшення правопорядку в Україні на початку третього тисячоліття (затверджено рішенням колегії Міністерства внутрішніх справ (МВС) України від 28 грудня 1999 р. № 8 км/1), Перспективного плану дій МВС України у сфері європейської інтеграції та співробітництва з Європейським Союзом (затверджено розпорядженням МВС України від 30 грудня 2002 р. № 618). Дисертація виконана в межах планів наукових досліджень МВС України (п. 29 Пріоритетних напрямів наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження у практичну діяльність органів внутрішніх справ, на період 2004–2009 років, затверджених наказом МВС України від 5 липня 2004 р. № 755), Плану заходів з реформування системи Міністерства внутрішніх справ України, затвердженого Міністром внутрішніх справ від 1 лютого 2007 р., одним з виконавців якого є Київський національний університет внутрішніх справ, Плану проведення науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт у Київському національному університеті внутрішніх справ на 2006 р. (п. 21), а також Основних напрямів наукових досліджень Київського національного університету внутрішніх справ на
2008–2010 роки (п. 1.3.6).

Мета і завдання дослідження. Мета дисертації полягає в тому, щоб на основі аналізу правових та організаційних засад поліцейської функції держави визначити шляхи підвищення ефективності реалізації поліцейської функції в Україні в умовах становлення правової соціальної держави.

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення таких завдань:

· здійснити аналіз категорії поліцейської функції держави й визначити її поняття, зміст та елементи;

· з’ясувати сутність функцій поліції як елементів реалізації поліцейської функції держави;

· проаналізувати особливості розвитку поліцейської функції нашої держави з одночасним виявленням того загального, що мало місце порівняно з іншими європейськими країнами;

· визначити специфічні особливості реалізації поліцейської функції в умовах реформування правоохоронних органів;
· проаналізувати здійснення поліцейської функції у сфері дотримання та забезпечення прав і свобод людини та громадянина;

· здійснити порівняльний аналіз термінів “міліція” та “поліція” і правове регулювання органів міліції та поліції;

· розробити пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення функцій української міліції і правових форм її діяльності;
· розкрити поліцейську діяльність як засіб реалізації поліцейської функції держави.
Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що виникають у сфері поліцейської діяльності держави.
Предметом дослідження є організаційно-правові засади реалізації поліцейської функції в Україні.
Методи дослідження визначаються специфікою роботи та поставленими завданнями. Загальним методом у роботі є діалектичний метод пізнання соціальних процесів у сферах дії держави та права. У дослідженні також використано дедуктивний метод, за допомогою якого на основі вивчення окремих праць та юридичних документів, що стосуються поліцейської функції і поліцейської діяльності, зроблено певні узагальнення (розділ 1, підрозділ 1.1). Для вивчення розвитку поліцейської функції на теренах України застосовується історико-правовий метод (розділ 1). Для аналізу та характеристики сучасних юридичних праць, присвячених дослідженню поліцейської функції, застосовуються порівняльно-правовий (розділи 1, 2), описово-аналітичний та типологічно-описовий методи (розділи 1, 2, 3). Логіко-семантичний метод та метод аналізу словникових визначень (підрозділи 1.1, 2.2, 3.1) застосовуються для поглиблення розуміння понятійного апарату та виявлення особливостей значень термінів “міліція”, “поліція”, “поліцейська функція”, “поліцейська діяльність” та “поліцейське право”. За допомогою статистичного методу та кількісного аналізу (розділи 1, 2) робляться висновки про особливості громадської думки щодо ефективності реалізації поліцейської функції в нашій державі. Застосовуючи формально-юридичний метод, досліджується зміст правових документів, що передбачають здійснення поліцейської функції (підрозділ 2.2).

Емпіричну основу дослідження становлять узагальнення практичної діяльності міліції громадської безпеки, а саме Департаменту громадської безпеки МВС України; анкетування працівників міліції щодо ефективності роботи та визначення оптимальних шляхів реформування органів внутрішніх справ (307 осіб) та анкетування пересічних громадян України для вивчення громадської думки щодо оцінювання діяльності органів внутрішніх справ України (290 осіб).

Наукова новизна одержаних результатів зумовлена характером обраної теми та підходом до її дослідження. Дисертація є одним із перших комплексних монографічних досліджень реалізації поліцейської функції в Україні в умовах розбудови правової держави. В ході дослідження отримано результати, які характеризуються науковою новизною. Зокрема:
вперше:

· сформульовано поняття поліцейської функції держави як урегульованої нормами адміністративного права розпорядчо-владної діяльності органів державної влади із застосуванням заходів примусу, що визначені законодавчими актами у сфері публічного управління при охороні громадського порядку і забезпечення громадської безпеки;

· визначено головні ознаки поліцейської функції держави: 1) поліцейська функція держави ґрунтується на законі; 2) визначається державною політикою; 3) спрямована на об’єкти суспільних відносин, склад яких залежить від конкретного етапу історичного розвитку суспільства і, природно, від політичних чинників; 4) реалізується за допомогою юридичних й організаційних засобів; 5) її зміст органічно пов’язаний із правом та праворозумінням у суспільстві; 6) формується і реалізується під впливом комплексу об’єктивних і суб’єктивних чинників; 7) реалізація цієї функції безпосередньо ґрунтується на можливості застосування державного примусу;
· обґрунтовано розмежування поліцейської функції від функцій поліції. Поліцейська діяльність держави охоплює весь комплекс заходів, що упорядковують вплив останньої на суспільні процеси. Функції ж поліції – напрями діяльності поліцейських органів як спеціалізованої системи у структурі органів виконавчої влади;
· запропоновано на законодавчому рівні закріпити поняття поліцейської функції та визначити суб’єктів її реалізації;
удосконалено:

· зміст та класифікацію ознак поліцейської функції держави;

· механізм держави як різновид соціального механізму, й тому, він може бути визначений як упорядкована, збалансована і стала система засобів для досягнення поставленої мети певними методами;
· класифікацію засобів реалізації поліцейської функції в умовах розбудови правової соціальної держави;
дістали подальшого розвитку:

· періодизація розвитку поліцейської функції: перший характеризується тим, що вказана функція здійснюється не тільки державою, а й різними соціальними структурами; другий період пов’язаний з епохою “поліцейської держави”, коли виникають спеціалізовані поліцейські органи; третій період історії поліцейської функції – це епоха правової держави;
· формування поліцейського права як підгалузі адміністративного права.

Практичне значення одержаних результатів. Визначення особливостей здійснення поліцейської функції держави та пошук шляхів її вдосконалення має важливе теоретичне і практичне значення. Окремі положення дисертаційного дослідження використані:
· у правотворчості – для вдосконалення чинного адміністративного законодавства та розроблення нових нормативно-правових актів Верховною Радою України, у тому числі Комітетом Верховної Ради України з питань європейської інтеграції, Кабінетом Міністрів України, Міністерством юстиції України, Міністерством внутрішніх справ України та іншими органами, які регулюють реалізацію державою поліцейської функції та здійснюють адаптацію законодавства України до законодавства Європейського Союзу (довідка про реалізацію наукових досліджень Інституту законодавства Верховної Ради України від 3 червня 2008 р. № 327/08);

· у правозастосовній діяльності – використання одержаних результатів дозволить поліпшити практичну діяльність міліції, державних органів у сфері європейської інтеграції з метою приведення її у відповідність з вимогами сьогодення (акт впровадження Управління МВС України в Миколаївській області від 5 червня 2008 р.);

· у навчальному процесі – матеріали дисертації використовуються при вивченні таких навчальних дисциплін, як “Адміністративне право”, “Адміністративна діяльність органів внутрішніх справ”, “Забезпечення прав людини у правоохоронній діяльності” та інших правових дисциплін і спеціальних курсів (акт впровадження Київського національного університету внутрішніх справ від 24 квітня 2008 р. № 223), а також покладені в основу розроблення навчального курсу “Основи поліцейського права”;

· у науково-дослідній сфері – положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшого розроблення і вирішення проблем реформування органів внутрішніх справ України в контексті євроінтеграції.
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації було обговорено та схвалено на засіданнях кафедри адміністративної діяльності Київського національного університету внутрішніх справ. Результати дисертаційного дослідження доповідалися на:
· науково-практичній конференції Київського національного університету внутрішніх справ “Адміністративне право і процес: шляхи вдосконалення законодавства і практики” (м. Київ, Київський національний університет внутрішніх справ, 22 грудня 2006 р.);

· міжнародній науково-практичній інтернет-конференції “Перспективные инновации в науке, образовании, производстве и транспорте 2007” (м. Одеса, Науково-дослідний проектно-конструкторський інститут морського флоту України, 1–15 червня 2007 р.);

· міжнародній науково-практичній інтернет-конференції “Научные исследования и их практическое применение. Современное состояние и пути развития 2007” (м. Одеса, Науково-дослідний проектно-конструкторський інститут морського флоту України, 1–15 жовтня 2007 р.);
· ХІІІ міжнародній науково-практичній конференції “Україна в євроінтеграційних процесах” (м. Київ, Київський міжнародний університет,
23–24 лютого 2008 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження дістали відображення у восьми наукових статтях, чотири з яких опубліковано у фахових виданнях, затверджених Вищою атестаційною комісією України, та в чотирьох тезах науково-практичних конференцій.
Структура дисертації визначена з урахуванням характеру та специфіки теми. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, що включають сім підрозділів, висновків, списку використаних джерел (226 найменувань) та 10 додатків на 36 сторінках. Повний обсяг дослідження – 240 сторінок, загальний обсяг – 185 сторінок.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

Розділ 1 “Поліцейська функція як адміністративно-правова категорія”, що складається із двох підрозділів, розкриває поняття, зміст, ознаки поліцейської функції в Україні. Окрему увагу дисертант приділяє вивченню тенденцій розвитку поліцейської функції на теренах нашої держави. У розділі наголошується на необхідності поділяти висвітлену в юридичній літературі думку про доцільність визнання науки поліцейського права як галузі права та навчальної дисципліни.
У підрозділі 1.1. “Поняття і сутність поліцейської функції та її місце в системі функцій держави” зазначається, що поліцейська функція держави – це урегульована нормами адміністративного права розпорядчо-владна діяльність органів державної влади із застосуванням заходів примусу, що визначені законодавчими актами у сфері публічного управління при охороні громадського порядку й забезпечення громадської безпеки.
Поліцейська функція здійснюється державою через різні органи державної влади та місцевого самоврядування. Поліцейський аспект цієї функції реалізується, головним чином, у процесі практичної діяльності виконавчої влади, а саме в діяльності тієї її частини, що здійснює в державі “легалізований примус”.

Дисертант визначає головні ознаки поліцейської функції держави:

1) поліцейська функція держави ґрунтується на законі;

2) поліцейська функція є саме державною політикою, а не епізодичною чи несистемною діяльністю;

3) поліцейська функція спрямована на об’єкти (ділянки суспільних відносин), склад яких залежить від конкретного етапу історичного розвитку суспільства і, природно, від політичних чинників, тобто від задуму законодавця та інших суб’єктів, від волі яких залежить визначення напрямів поліцейської діяльності;

4) поліцейська функція реалізується за допомогою юридичних й організаційних засобів;

5) поліцейська функція, її зміст органічно пов’язані з правом та праворозумінням у суспільстві;

6) поліцейська функція сучасної держави формується і реалізується під впливом цілого комплексу об’єктивних і суб’єктивних чинників. По-перше, на процес здійснення поліцейської функції держави впливають характеристики носіїв загрози об’єктам правоохорони, у тому числі їх кількість, якісні параметри, місцезнаходження тощо. По-друге, істотний вплив на поліцейську функцію держави здійснює рівень економічного розвитку суспільства. По-третє, наявність підготовлених кадрів у правоохоронній сфері. По-четверте, ставлення до процесу здійснення цього напряму діяльності держави населення, а саме стан правосвідомості якраз у цьому аспекті. По-п’яте, ефективність здійснення поліцейської функції держави залежить від здатності політичного керівництва держави приймати ті чи інші рішення у цьому напрямі;

7) реалізація цієї функції безпосередньо ґрунтується на можливості застосування державного примусу.
Сьогодні необхідно підтримати сформульовану й обґрунтовану в юридичній літературі позицію, згідно з якою сучасне поліцейське право є підгалуззю адміністративного права, норми котрого пов’язані єдністю предмета й методу впливу на останній, зважаючи на очевидну суспільну потребу в наявності особливого регулювання поліцейської діяльності в умовах сучасного українського суспільства.
Для того, щоб дослідити точки зору працівників міліції стосовно ефективності роботи та визначення оптимальних шляхів реформування органів внутрішніх справ, а також встановити, чи достатньо вони проінформовані про результати реформування органів внутрішніх справ, що відбувалося до цього часу, автором було проведено анкетування 307 працівників. Більшість респондентів (91,8 % (282)) уважають, що достатньо проінформовані про результати реформування органів внутрішніх справ щодо їх безпосереднього напряму діяльності, 3,6 % (11) уважають, що проінформовані про результати реформування органів внутрішніх справ повною мірою, 2,6 % (8) – не змогли відповісти на це питання і лише 2 % (6) вказали, що зовсім не проінформовані про результати реформування органів внутрішніх справ, що відбувалося до цього часу. Це свідчить про те, що працівники міліції нашого сучасного суспільства з більшою відповідальністю ставляться до виконання своїх обов’язків, є вже достатньо зрілими й готовими для того, щоб оптимальними шляхами реформувати органи внутрішніх справ.
Дисертант зазначає, що, аналізуючи становлення поліцейської функції на теренах нашої держави, необхідно звернутися до виникнення та історії поліції, якій присвячено підрозділ 1.2. “Генезис поліцейської функції в Україні”. Особливу увагу акцентовано на тому, що в історії розвитку поліцейської функції держави слід розрізняти три основні періоди. Перший характеризується тим, що вказана функція здійснюється не тільки державою, а й різними соціальними структурами. Держава виконує поліцейську функцію разом з цими структурами, й у ній, як правило, відсутні постійні органи, що спеціалізувалися б на її виконанні. Другий період пов’язаний з епохою “поліцейської держави”, коли виникають спеціалізовані поліцейські органи, проте прагнення держави забезпечити тотальне регулювання всіх суспільних процесів і контролювати їх здійснення призводить до того, що компетенція вказаних органів стає надзвичайно широкою, охоплюючи практично всю адміністративну функцію держави, зазвичай включаючи й законотворчу функцію. Судова функція, за загальним правилом, не виділяється із власне поліцейської. Третій період історії поліцейської функції припадає на епоху правової держави. У свою чергу, розвиток ідеології і практики правової держави поділяється на два періоди. У першому держава прагне забезпечити максимальну свободу й автономію у самовизначенні особи, обмежуючи при цьому до мінімуму своє втручання в соціальні процеси; у другому – держава стає соціальною, тобто такою, що здійснює активну регулятивну діяльність у суспільстві. Відповідно до цього процесу, органи поліції вже в першому періоді розвитку держави обмежуються у своїй компетенції, беручи на себе переважно функції з охорони правопорядку.
У результаті аналізу особливостей розвитку поліцейської функції нашої держави дисертант встановлює загальну тенденцію, що характерна для всіх європейських країн. Суть її полягає в поступовій спеціалізації різних державних органів, що здійснюють у своїй сукупності поліцейську функцію держави з відповідним обмеженням компетенції названих спеціалізованих органів.

Дисертант доходить висновку, що розвиток поліцейської функції на теренах нашої держави пройшов той самий шлях, що й інші країни принаймні європейські, підкоряючись загальним закономірностям. Ця обставина дає нам право, за всіх особливостей сучасного становища України, робити припущення про подальший напрям удосконалення правового регулювання діяльності поліції (міліції) стосовно умов правової держави, що формується, ґрунтуючись на тому досвіді, який був накопичений країнами, що вже певною мірою пройшли цей шлях.

У розділі 2 “Нормативно-правове регулювання поліцейської діяльності в Україні” визначаються специфічні особливості поліцейської функції, що виконується в умовах правової держави, поняття правової держави, проаналізовано здійснення поліцейської функції в контексті дотримання та забезпечення прав і свобод людини та громадянина, а також нормативно-правове регулювання поліцейської діяльності в Україні. У розділі наголошується на тому, що в сучасному українському суспільстві доцільно здійснити перейменування міліції на поліцію.

У підрозділі 2.1. “Реалізація поліцейської функції у правовій державі” наголошується, що як законодавство, так і правозастосовна практика держави повинні бути одночасно орієнтовані на вирішення двох протилежних завдань, зокрема й таких, що взаємо виключають одне одного. З одного боку, держава покликана проводити активну соціальну політику, але робити це вона може не інакше, як утручаючись у тих або інших формах у перебіг соціальних процесів з тим, щоб певним чином змінити цей перебіг або навіть припинити його. Одночасно держава покликана забезпечувати свою власну безпеку, що також пов’язано з інтервенцією держави в соціальну сферу. Проте, з іншого боку, в будь-якому разі не можна допустити, щоб діяльність державної влади порушувала прерогативи громадянського суспільства й окремого людського індивідуума.

Правова держава нині розглядається як держава, в якій виключно юридичними засобами забезпечуються верховенство права, реальне здійснення, охорона, захист і поновлення порушених прав громадян, взаємна відповідальність держави та особи, контроль і нагляд за утворенням і застосуванням юридичних законів. Метою створення правової держави в Україні є забезпечення цивілізованого функціонування і розвитку громадянського суспільства.

У демократичній правовій державі першочергового значення набуває функція охорони державою безпеки життя та здоров’я, автономного розвитку особистості, гарантованого конституційними нормами, а також діяльності органів держави відповідно до конституції та права.

Зважаючи на те, що в суспільстві існує категорія осіб, які потенційно здатні вчинити правопорушення, потрібен такий загальний метод діяльності поліції, (міліції) як метод примусу, переважно через який і реалізується поліцейська функція виконавчої гілки влади в державі. Він є одним із засобів боротьби зі злочинністю, оскільки спрямований на забезпечення законності, охорону прав і свобод громадян та перевиховання злочинців. Застосування методу примусу в демократичному суспільстві відбувається лише за умов, коли всі інші заходи виховного характеру не дали необхідних результатів. Це так званий антизахід держави на протиправну поведінку правопорушника. Громадяни, які не порушують правил поведінки, встановлених нормами права, мають бути впевнені, що їх права та свободи будуть захищені за будь-яких обставин і від будь-яких посягань.

Сьогодні переважна більшість працівників органів внутрішніх справ уважає, що правове регулювання застосування працівниками органів внутрішніх справ заходів примусу недостатнє, про що свідчать результати соціологічного опитування працівників міліції, проведеного в рамках дисертаційного дослідження. Так, на думку 88,3 % (271) опитаних, правове регулювання застосування працівниками органів внутрішніх справ заходів примусу недостатнє, проте 11,7 % (36) так не вважають.

Дисертант зазначає, що метод примусу в забезпеченні поліцейської функції держави – це її владний, негативний вплив на індивідів усупереч їх волі з метою забезпечення прав та свобод людини.

Узагальнюючи зазначене, автор робить висновок, що наше суспільство сьогодні потребує, передусім, не традиційних ліберальних цінностей, які полягають в обмеженні втручання державної влади у справи суспільства, а сильної державної влади, здатної ефективно здійснювати внутрішні управлінські (у тому числі й поліцейську) функції, а отже, сильної та дієздатної міліції, яка професійно та грамотно виконуватиме свої обов’язки.
У підрозділі 2.2. “Нормативне регулювання реалізації поліцейської функції міліцією України” автор вирішує актуальні завдання цього підрозділу за такими напрямами: а) створення правових засад; б) упорядкування правових форм діяльності міліції і відповідна реорганізація її структури; в) уточнення правового становища працівників органів внутрішніх справ і, зокрема, працівників міліції; г) правове виховання.

Аналізуючи головні завдання та функції, які покладено на підрозділи міліції в Україні та виконуються ними, із цілями, завданнями та функціями поліції у світі, автор дійшов висновку, що на загальнонормативному рівні вони (як стосовно поліції, так і стосовно міліції) фактично збігаються і мають однаковий зміст та відповідають вимогам законодавства європейських країн про поліцію.

Власне, головне призначення та завдання органів забезпечення правопорядку будь-якої країни однакове за змістом – боротьба зі злочинністю та охорона громадського порядку (у межах, визначених законодавством, традиціями, характером суспільних, економічних відносин тощо).

Головна відмінність полягає у способах виконання безпосередніх завдань, тобто у способі реалізації задекларованих на нормативному рівні функцій. Так, на міліцію України покладено виконання окремих контрольно-наглядових функцій у сфері адміністрування. У більшості європейських країн ці функції виконують підрозділи державного управлінського апарату, що не належать до правоохоронних органів.

Зокрема, це функції паспортної системи, окремі функції Державної автомобільної інспекції, нагляду за переміщенням іноземців (віз та реєстрації), адміністративного нагляду, дозвільної системи тощо.
Дисертант зазначає, що поняття “міліція” та “поліція” не мають значних відмінностей. Як поліція, так і міліція належать до державних органів виконавчої влади, здійснюють охорону громадського порядку та протидіють злочинності. Як і в більшості країн світу, у яких функціонує поліція, міліція в Україні та деяких інших пострадянських країнах є озброєним органом.

Отже, аналізуючи проблемні питання визначення понять “поліція” чи “міліція”, здобувач висловлює аргументоване переконання, що це є питання перейменування відповідно до етимологічного походження слів міліція – озброєне народне ополчення, поліція – держава, місто, правопорядок тощо.
На думку дисертанта, у процесі зміни назви, необхідно вжити всіх можливих заходів, щоб перетворити українську міліцію на цивілізовану поліцію правової держави( щоб майбутній український поліцейський був матеріально й технічно забезпечений так само, як американський( щоб, наші працівники міліції були так само захищені, як поліцейські Німеччини( щоб у них були такі самі права, як в італійських карабінерів( щоб українські поліцейські берегли свою гідність і честь мундира, як і більшість англійських поліцейських.
У розділі 3 “Організаційні засади реалізації поліцейської функції в Україні” розкрито поняття, зміст та ознаки поліцейської діяльності, співвідношення правоохоронної, поліцейської діяльності та діяльності спеціальних служб, класифікацію суб’єктів поліцейської діяльності та необхідність глибинної перебудови діяльності всіх правоохоронних органів з карально-репресивної стратегії на партнерство й соціальне обслуговування.

У підрозділі 3.1. “Поліцейська діяльність як засіб реалізації поліцейської функції” зазначається, що на сучасному етапі розвитку науки під поліцейською діяльністю слід розуміти особливий вид державно-управлінської діяльності, спрямованої на охорону громадського порядку, забезпечення суспільної (і будь-якої іншої) безпеки і пов’язаної із застосуванням державного примусу.

Поняття “правоохоронна діяльність” охоплює поняття “поліцейська діяльність”. Ці поняття майже схожі, але не тотожні. Не всі правоохоронні органи можна назвати поліцейськими. В основі виділення поліцейських органів із правоохоронних лежать три критерії, які відрізняють їх від суду, прокуратури, нотаріату тощо. По-перше, поліція є частиною виконавчої влади. Якщо суд, охороняючи громадський порядок, особисту безпеку, власність, здійснює правосуддя шляхом призначення покарання за вчинений злочин, то поліція при виконанні цих самих завдань здійснює адміністративну, виконавчу діяльність, але шляхом використання специфічних методів. По-друге, суд, прокуратура, нотаріат не застосовують безпосередньо адміністративного примусу, а тільки ухвалюють державно-владні рішення. Навпаки, поліція не лише може застосовувати примус безпосередньо, а й за певних передбачених законом обставин може застосовувати зброю. Надане поліції як підсистемі виконавчої влади право застосовувати силу для досягнення законних цілей – її головна відмінна риса. По-третє, особливістю поліції є її адміністративно-наглядова діяльність, як гласна, так і негласна, що попереджає правопорушення.
Дисертант зазначає, що поліцейську діяльність здійснюють органи, які утворюють систему, що складається із трьох підсистем: 1) загальної поліції (органи внутрішніх справ); 2) спеціалізованої поліції (митні органи, виконавча служба, органи, установи та заклади державної санітарно-епідеміологічної служби); 3) спеціальних служб (Служба безпеки України, Державна служба охорони, Служби зовнішньої розвідки України). Спецслужби також здійснюють поліцейську діяльність, оскільки застосовують при виконанні поставлених перед ними завдань методи поліцейської діяльності (адміністративний нагляд, адміністративний примус, збір поліцейської інформації тощо).

У підрозділі 3.2. “Суб’єкти поліцейської діяльності” зазначається, що поліцейська діяльність здійснюється різними суб’єктами: органами поліцейської влади, громадськими організаціями, приватними підприємствами, окремими громадянами. У сукупності вони утворюють систему суб’єктів поліцейської діяльності, головне місце в якій посідають поліцейські органи як особливі органи виконавчої влади.

Зазначено, що поліцейські органи утворюють у системі органів виконавчої влади самостійну групу органів, що здійснюють спеціальні наглядово-контрольні та примусові функції. Коло органів поліції як суб’єктів поліцейської діяльності достатньо широке і включає до свого складу різні структури влади.

Дисертант пропонує здійснити розмежування суб’єктів поліцейської діяльності за видами: за юридичною природою можуть бути поділені на державні й недержавні; за характером компетенції поділяються на загальну поліцію і поліцію спеціалізовану (спеціалізовані органи поліції, у свою чергу, можуть бути класифіковані на загальнодержавні й відомчі); за обсягом державно-владних повноважень органи поліції можуть бути поділені на повновладні та обмежено-владні; за характером субординації і видами дисциплінарної відповідальності їх працівників поділяють на цивільні й воєнізовані.
До системи суб’єктів поліцейської діяльності належить група органів виконавчої влади, що не є органами поліції, які здійснюють державне управління (фінансами, освітою, охороною здоров’я, економікою тощо), але наділені окремими повноваженнями поліцейського характеру: правом здійснювати в межах своєї компетенції ліцензійно-дозвільну й реєстраційно-дозвільну діяльність.
Автор виділяє одну з форм поліцейської діяльності вищезгаданих суб’єктів, а саме таку форму, як організаційні дії. Здійснення організаційних дій є необхідною умовою роботи будь-якого органу поліції. Ці дії, як форма поліцейської діяльності, поділяються на внутрішньоорганізаційні й зовнішньоорганізаційні. Внутрішньоорганізаційні дії спричиняються потребами органу поліції і спрямовані на підтримку його життєдіяльності. До таких дій належать: проведення службових засідань і нарад, дії, пов’язані з виданням нормативних й індивідуальних актів, укладенням адміністративних і цивільно-правових договорів, службові вказівки співробітникам і технічним працівникам, обговорення, перевірки, застосування дисциплінарних стягнень, розроблення прогнозів учинення правопорушень і злочинів, програм, здійснення бухгалтерського та статистичного обліку, керівництво структурними підрозділами, у тому числі діловодством, архівними справами, канцелярією тощо.
Зовнішньоорганізаційні дії відрізняються від внутрішньоорганізаційних тим, що при їх здійсненні співробітники органів поліції здійснюють свою службову діяльність поза межами органу, в якому служать, виступають як представники влади та правомочні мати стосунки з особами, які не перебувають з ними у службовому підпорядкуванні.
У підрозділі 3.3. “Сучасні завдання поліції з реалізації поліцейської функції” виділяються основні напрями повсякденної взаємодії органів внутрішніх справ та населення, які сприяють формуванню позитивного іміджу міліції та готовності громадян до співпраці.
Глибокі зміни соціально-економічних і політико-правових умов функціонування системи МВС України, курс нашої країни на євроінтеграцію, а отже, на чітку відповідність роботи міліції європейським стандартам правоохоронної діяльності детермінують відхід від радянської моделі й потребу в переході від карального до соціально-сервісного змісту діяльності.

Система МВС на всіх ієрархічних рівнях у найближчій і віддаленій перспективі повинна, зокрема, бути соціально сприйнятою, ґрунтуватися на підтримці широких верств населення й інститутах громадянського суспільства. Нова місія української міліції, визначаючи розвиток і вдосконалення системи МВС, має: відображати гуманістично орієнтовані, засновані на міжнародному законодавстві про права людини потреби українського суспільства щодо питань забезпечення правопорядку й законності; бути спрямованою на якісне, високопрофесійне й високоморальне обслуговування усього населення як своїх клієнтів, незалежно від того, чому конкретний громадянин став “клієнтом” системи; визначати форми й методи повсякденної роботи, професійну етику та професійну мораль, кадрову політику, тобто добір лише людей певного типу, готових – після відповідного навчання – до реалізації сформульованої місії. При цьому загальна цільова орієнтація процесу розвитку й удосконалення діяльності органів внутрішніх справ, підвищення її ефективності полягає в перетворенні функціонування органів внутрішніх справ на соціально схвалювану, здійснювану відповідно до норм права, моралі й моральності діяльність, що забезпечує надійний захист особистості, суспільства й держави від злочинних й інших протиправних посягань.

При вирішенні питань використання позитивного закордонного досвіду діяльності поліцейських формувань у роботі служб та підрозділів міліції України необхідно враховувати перспективність перейняття такого досвіду. У кримінальному розумінні це означає ґрунтуватися на підтримці населення в боротьбі зі злочинністю, використовувати широкі профілактичні заходи в місцях проживання із залученням активістів, громадських структур, сімей; у більш широкому аспекті – різні форми соціальної роботи з населенням, вирішення нагальних місцевих проблем, допомога в різних ситуаціях, коли люди звертаються до поліції. Незважаючи на всю можливу прогресивність методів і способів службової діяльності поліції країн Західної Європи та США, їх застосуванню в діяльності міліції України має передувати всебічний аналіз імовірності “приживання” нових форм роботи на вітчизняному правоохоронному “ґрунті”.

Реформування системи МВС України вимагає створення демократичного громадянського контролю за органами внутрішніх справ та підвищення рівня довіри суспільства як наслідку формування сучасного позитивного іміджу працівника міліції.
ВИСНОВКИ
У результаті дослідження вирішено наукове завдання, що полягає у визначенні особливостей реалізації поліцейської функції в Україні в умовах розбудови правової соціальної держави. Відповідно до поставленої мети та сформульованих завдань, на основі проведеного дослідження дисертант дійшов таких висновків:

Поліцейська функція держави – це урегульована нормами адміністративного права розпорядчо-владна діяльність органів державної влади із застосуванням заходів примусу, що визначені законодавчими актами у сфері публічного управління при охороні громадського порядку й забезпечення громадської безпеки.
Визначено такі ознаки поліцейської функції держави:

· ґрунтується на законі;

· є державною політикою;

· спрямована на об’єкти, склад яких залежить від конкретного етапу історичного розвитку суспільства і, природно, від політичних чинників;

· реалізується за допомогою юридичних й організаційних засобів;

· її зміст органічно пов’язаний із правом та праворозумінням у суспільстві;

· формується і реалізується під впливом цілого комплексу об’єктивних і суб’єктивних чинників, а саме: стан злочинності, економічний розвиток держави, якісні кадри, правосвідомість населення, політичне керівництво державою з цього питання;

· у ній найбільш чітко виражається нерозривний зв’язок держави та права, їх взаємовплив;

· реалізується через застосування державного примусу.

Протягом історичного розвитку держави прослідковується тенденція до спеціалізації її поліцейської діяльності. Спочатку поліцейська функція реалізується не тільки державними структурами, а й іншими соціальними інститутами. Із зміцненням державних інститутів посилюється роль держави щодо впливу на перебіг соціальних процесів. Утручання держави в соціальні зв’язки посилюється в період абсолютних монархій в Європі. У цей час уся діяльність державного апарату тлумачиться як поліцейська (законодавча, судова та власне адміністративна діяльність, спрямована на окремих підданих і недержавні соціальні структури). У поліцейській державі вперше виникає система спеціалізованих поліцейських державних органів. Компетенція поліції в цих умовах настільки широка, що вона охоплює практично всі галузі діяльності держави в середині країни. Саме через таку всеосяжну діяльність поліції, що була практичним утіленням ідеї тотального як правового, так і позаправового регулювання з боку держави всіх сторін суспільного життя, держава й отримала назву поліцейської.

Подальший період, пов’язаний з переходом до ідеології правової держави й верховенства права, можна охарактеризувати як поступове звуження компетенції поліцейських органів. В ідеології і практиці правової держави виділяються два основні періоди.

Протягом першого періоду завдання державної влади полягає в тому, щоб забезпечити максимальну свободу й автономію індивіда від будь-яких корпоративних зв’язків і від піклування держави. Істотно обмежено не лише діяльність поліції, а й держави загалом, на яку покладено лише зовнішню функцію (оборону країни) і внутрішню (забезпечення громадської безпеки). Друга функція може бути забезпечена силами поліції, у зв’язку з чим діяльність останньої орієнтується виключно на її виконання. Відповідно до принципу поділу влади, вживаються заходи щодо виведення і відокремлення судової влади із системи адміністративних поліцейських органів. Таким чином, уже у цей період розвитку держави закладено засади правового становища сучасної поліції.

Другий етап у розвитку правової держави пов’язаний з поступовим усвідомленням того, що не можна обійтися без регулятивного впливу на суспільні процеси. Посилення регулятивної ролі держави отримало правове опосередкування у рамках фундаментальної галузі адміністративного права, протягом другої половини ХІХ і першої половини ХХ ст. У цих умовах функції поліції як системи державних органів, що забезпечують суспільну безпеку з використанням специфічних методів, отримали остаточне правове оформлення. Тому може йтися про досить самостійну групу правових норм у системі галузі адміністративного права, яку і визначимо як поліцейське право.
Так само, як й інші європейські країни, Україна пройшла шлях від періоду роздробленості поліцейської функції до її консолідації в рамках поліцейської держави. Процес завершення формування правової держави й відповідного правового оформлення діяльності поліції тривав багато десятиріч. Коли Україна утвердилася як правова, соціальна держава, серед інших проблем постало питання створення ефективної і водночас не здатної до зловживань поліцейської влади.
Нормативно-правова база є вагомою, хоча і не безумовною ознакою наявності галузі або інституту права. Соціальний інтерес формує те, що становить нормативно-правову базу для самостійного існування тієї або іншої системи правових норм. Українське суспільство потребує системи правових норм, які упорядкують діяльність державних органів з охорони правопорядку. Для того, щоб у структурі права міг бути виділений будь-який єдиний комплекс правових норм, повинна бути наявність відповідного комплексу суспільних відносин, які вимагають застосування до них особливого способу (методу) правового регулювання. 

У сучасній Україні завдання полягає в узагальненні практики застосування чинного законодавства, удосконаленні та кодифікуванні системи нормативних актів стосовно умов, які формуються в Українській соціальній правовій державі. Сьогодні очевидною соціальною потребою є зосередження уваги українських фахівців на проблемах поліцейського права, тому необхідно виділити особливий напрям в юридичних дослідженнях – науки поліцейського права.

Серед найважливіших завдань, які мають бути вирішені суспільством, що прагне сформувати ідеологію і практику правової держави, є завдання підготовки кваліфікованих фахівців у галузі поліцейської діяльності держави, які володіють необхідним рівнем правосвідомості та правової культури. Це завдання має багатоаспектний характер. Проте вважаємо, що одним з найважливіших чинників її вирішення є введення в систему професійної підготовки юристів курсу поліцейського права. Водночас, він необхідний для студентів і слухачів, які навчаються у системі вищих і середніх спеціальних навчальних закладів МВС України.

Результати функціонального обстеження МВС України повинні стати базисним матеріалом для створення оптимальної структури та системи органів внутрішніх справ у процесі їх реформування, оскільки вони створюються саме для реалізації централізовано визначених і законодавчо (нормативно) закріплених функцій, завдань та цілей. Напрями реформування органів внутрішніх справ у системі правоохоронних органів держави мають визначатися саме із законодавчо визначених і нормативно закріплених для органів внутрішніх справ функцій, цілей і завдань, які вони зобов’язані будуть фактично реалізовувати.

Завдання міліції (поліції) і її функції мають бути визначені в результаті функціонального обстеження центральних органів виконавчої влади в державі, у тому числі й для МВС України, та законодавчо закріплені. Лише після цього, відповідно до законодавчого закріплення головних завдань і функцій МВС України, можливо аргументовано визначити назву для цієї структури.

Зміна назви міліції на поліцію є незворотнім процесом, але це необхідно проводити в контексті реформування існуючої системи МВС України.
Запропоновано проект Закону України “Про охорону громадського порядку”, в якому пропонується законодавчо закріпити поліцейську функцію та її реалізацію шляхом охорони громадського порядку та забезпечення громадської безпеки.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Київський національний університет внутрішніх справ. – Київ, 2008.

Дисертація присвячена дослідженню реалізації поліцейської функції. 
У роботі розглянуто в історико-правовому аспекті порядок розвитку і здійснення поліцейської функції та її стан на сучасному етапі в Україні, а також особливості правової детермінації термінів “поліція” та “міліція”. Визначено поняття, зміст та елементи поліцейської функції держави. Проаналізовано поліцейську діяльність як засіб реалізації поліцейської функції держави. Важливу увагу в роботі приділено обґрунтуванню позиції, згідно з якою сучасне поліцейське право є підгалуззю адміністративного права. Сформульовано пропозиції для внесення змін та доповнень до законодавства України щодо особливостей виконання поліцейської функції.

Ключові слова: поліція, міліція, поліцейська діяльність, суб’єкти поліцейської діяльності, органи внутрішніх справ, поліцейське право, адміністративне право, примус, реформування міліції.

АННОТАЦИЯ
Билык В. Н. Организационно-правовые принципы реализации полицейской функции в Украине. – Рукопись.
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Диссертация посвящена исследованию развития, становления и реализации полицейской функции.

В работе обосновано актуальность темы исследования, ее связь с научными программами, планами, определено объект, предмет, цель и задачи диссертационного исследования, эмпирическая база, методологическая основа, сформулирована научная новизна.

Объектом исследования выступают общественные отношения, которые возникают в сфере полицейской деятельности государства.

Предметом исследования являются организационно-правовые принципы реализации полицейской функции в Украине.

Исследованы особенности правовой детерминации терминов «полиция» и «милиция», определен круг субъектов полицейской деятельности. диссертации Освещены особенности полицейской функции и полицейской деятельности в контексте обеспечения прав и свобод граждан.
Рассмотрение становления полицейской функции диссертант начинает с периода создания государства на поприщах Украины, а именно в эпоху Киевской Руси. Детально проанализированы все этапы развития полицейской функции и, соответственно, организационно-правовые принципы ее реализации. На современном этапе полицейская функция реализуется через полицейскую деятельность, которая осуществляется различными субъектами: органами полицейской власти, общественными организациями, частными предприятиями, отдельными гражданами. В совокупности они образуют систему субъектов полицейской деятельности, определяющее место в которой занимают полицейские органы как особые органы исполнительной власти. Полицейскую функцию исполнительной власти осуществляют полицейские органы. Полицейские органы образуют в системе органов исполнительной власти самостоятельную группу органов, осуществляющих специальные надзорно-контрольные и принудительные функции. Круг органов полиции как субъектов полицейской деятельности достаточно широк и включает в свой состав различные структуры власти. Многообразие субъектов полицейской деятельности позволяет классифицировать их на виды: по юридической природе субъекты полицейской деятельности могут быть подразделены на государственные и негосударственные; по характеру компетенции субъекты полицейской деятельности подразделяются на общую полицию и полицию специализированную (специализированные органы полиции, в свою очередь, могут быть классифицированы на общегосударственные и ведомственные); по объему государственно-властных полномочий органы полиции могут быть подразделены на полновластные и ограниченно-властные; по характеру субординации и видам дисциплинарной ответственности их сотрудников подразделяются на гражданские и милитаризованные.
В системе субъектов полицейской деятельности есть группа органов исполнительной власти, которые не являются органами полиции, осуществляют государственное управление (финансами, образованием, здравоохранением, экономикой и т.д.), но наделены отдельными полномочиями полицейского характера: правом осуществлять в пределах своей компетенции лицензионно-разрешительную и регистрационно-разрешительную деятельность.

Акцентировано внимание на целесообразности выделения в системе административного права особенного подраздела (подотрасли) – полицейского права. Оснований для этого – более чем достаточно. Полиция – специализированная государственная организация, достаточно четко выделенная в структуре органов государства, что выполняет специфические функции, причем – это такая организация, которая способна реально не только защищать, но и нарушать права граждан и гражданского общества. Потому как организация, так и деятельность полиции в обществе должны быть четко регламентированы в системе нормативных (преимущественно законодательных) актов, в максимально возможной мере логично выдержанных и непротиворечивых.

Анализ общественных отношений в сфере полицейской деятельности показывает, что характерным для них является признак охраны, который объединяет их в одно целое формирование, что вызывает к жизни определенную совокупность административно-правовых норм, – норм полицейского права. Признак охраны в соединении с признаком административного принуждения отграничивает нормы полицейского права от других норм административного права.

Сформулировано авторское определение понятий “полицейская функция” и “полицейская деятельность”, а также раскрыто их содержание и признаки.
В результате выполненного исследования предложен проект Закона Украины “Об охране общественного порядка”, в котором предложено законодательно закрепить полицейскую функцию и ее реализацию путем охраны общественного порядка и обеспечения общественной безопасности.
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The thesis studies the implementation of the police function. The work considers the course of development and implementation of the police function in the historical and legal perspective and its present status in Ukraine as well as the peculiarities of the legal determination of the terms “police” and “militia”. The notion, content and elements of the state police function are defined. The thesis analyses the police activity as a means to implement the state police function. Special attention in the thesis is accorded to the foundation of the viewpoint that the modern police law is a sub-branch of the administrative law. The thesis contains propositions of the introduction of amendments and additions concerning the peculiarities of the implementation of the police function to the Ukrainian law.
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