
КИЇВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ВНУТРІШНІХ СПРАВ

ГАЛКІН Ігор Григорович
УДК 347.73

ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВІ ЗАСАДИ

ПОДАТКОВОГО ПЛАНУВАННЯ З ВИКОРИСТАННЯМ ЗОН

ЗІ СПЕЦІАЛЬНИМ РЕЖИМОМ ОПОДАТКУВАННЯ

12.00.07 – теорія управління; адміністративне право і процес;

фінансове право; інформаційне право

Автореферат дисертації на здобуття наукового ступеня

кандидата юридичних наук

Київ – 2006

Дисертацією є рукопис
Робота виконана у Київському національному університеті внутрішніх справ, Міністерство внутрішніх справ України

Науковий керівник 

кандидат юридичних наук КАДЬКАЛЕНКО Сергій Тимофійович, Київський національний університет імені Тараса Шевченка, доцент кафедри конституційного та адміністративного права юридичного факультету

Офіційні опоненти: 

доктор юридичних наук КОПАН Олексій Володимирович, Міжвідомчий науково-дослідний центр з проблем боротьби з організованою злочинністю, головний науковий співробітник

кандидат юридичних наук, доцент КУРИЛО Володимир Іванович, Національний аграрний університет, завідувач кафедри конституційного, адміністративного та фінансового права

Провідна установа Національна академія державного управління при Президентові України, кафедра права і законотворчого процесу, м. Київ

Захист відбудеться 25 жовтня 2006 року о 1400 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради Д.26.007.03 в Київському національному університеті внутрішніх справ (03035, м. Київ, пл. Солом’янська,1)

З дисертацією можна ознайомитись у бібліотеці Київського національного університету внутрішніх справ (03035, м. Київ, пл. Солом’янська,1)

Автореферат розісланий 22 вересня 2006 року

Учений секретар 

спеціалізованої вченої ради
Є.Д. Лук’янчиков

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Дисертація присвячена правовим питанням податкового планування із використанням зон зі спеціальним режимом оподаткування, ставлення до яких у науковій літературі та серед практиків неоднозначне і варіюється в межах від вкрай негативної оцінки до обґрунтування особливого характеру цих зон і необхідності розробки концепції їх використання.

Дуже часто зони зі спеціальним режимом оподаткування, зокрема офшорні зони, розглядаються як опорний пункт для ухилення від сплати податків, джерело податкових правопорушень, носій “тіньової” економіки, відмивання “брудних” коштів та ін. На практиці зони зі спеціальним режимом оподаткування, насамперед офшорні зони, використовуються для зменшення (мінімізації) сум податків, зборів (обов’язкових платежів), а це вимагає проведення диференційованого підходу до розмежування заборонених і цілком легальних методів використання цих зон, визначення межі між правопорушенням і цілком законними методами, що застосовуються в процесі оподаткування, між ухиленням від сплати податків і податковим плануванням.

Але одним із способів (зважаючи на досвід багатьох країн світу) вирішити проблему дефіциту залучення інвестицій в економіку України є саме створення зон зі спеціальним режимом оподаткування. Названі зони можуть і мають слугувати економічному зростанню як окремих регіонів, так і країни загалом, – лише за умови раціонального і контрольованого підходу держави до їх створення, що обов’язково необхідно регламентувати у правовому просторі. Головну роль у забезпеченні доцільності та ефективності створення і функціонування зон зі спеціальним режимом оподаткування відіграє функція податкового планування, професійна реалізація якої дозволяє спрогнозувати, спланувати (за умови дотримання принципів достовірності, наочності, обґрунтованості, раціональності, ефективності) і досягти мети – створити названі зони, в яких динамічно розвиватиметься бізнес, які постануть об’єктом значних інвестицій, а як наслідок – забезпечать економічне зростання і стабільне надходження доходів до бюджетів як Державного, так і місцевого рівнів.

У світовій економічній та юридичній літературі наукові праці присвячені переважно проблематиці офшорних, вільних економічних зон та інших зон зі спеціальним режимом оподаткування, але у цьому дослідженні зроблено спробу розглянути їх у аспекті саме податкового планування щодо суб’єктів підприємницької (зовнішньоекономічної) діяльності України на підставі аналізу чинного українського законодавства та міжнародних правових джерел, з науковою орієнтацією на вироблення принципово нових підходів щодо організації і принципів оподаткування суб’єктів, які використовують зони зі спеціальним режимом оподаткування, уникнення подвійного оподаткування, вдосконалення чинного законодавства, аналізу міжнародного досвіду податкового планування і його використання в умовах української економіки.

Питання податкового планування і зон зі спеціальним режимом оподаткування висвітлено у працях українських та російських вчених-юристів, управлінців, фінансистів, адміністративістів, зокрема: Д.А. Бекерської, В.А. Бєлова, Б.С. Болотського, В.М. Бутузова, Б.В. Волженкіна, Л.К. Воронової, В.Д. Гавловського, О.В. Гаврилюка, П.Т. Геги, І.П. Голосніченка, О.Р. Горбунова, О.М. Горбунової, О.Ю. Грачової, В.М. Григорьєва, Л.М. Долі, А.Е. Жалінського, С.Т. Кадькаленка, Р.А. Калюжного, М.І. Камлика, М.В. Карасевої, В.А. Кашина, А.Н. Козиріна, О.В. Копана, О.Є. Користіна, В.І. Курила, І.І. Кучерова, М.П. Кучерявенка, Е.А. Максименкової, А.Л. Максюти, А.А. Марченко, П.Е. Недбайла, П.С. Пацурківського, М.Л. Пашкова, С.Г. Пепеляєва, А.І. Погорлецького, В.М. Поповича, Л.А. Савченко, А.І. Сироти, С.Ф. Сутиріна, Д.Л. Ушакова; вчених-економістів, зокрема, С.Я. Огородника, В.Н. Суторміної, В.М. Федосова; зарубіжних вчених: Дарбі Дж.А. (Darby J.A.), Дернберга Р.Л., Гінсберга А. (Ginsberg A.), Гордона Р.А. (Gordon R.A.), Хіла В.Г. (Hill W.G.), Лангера М.Г. (Langer M.G.), Пеппера Дж., Спітца Б. (Spitz B.), Старчайлда А. (Starchild A.), Шамбоста Едуарда.

Незважаючи на наявність наукових досліджень, Україна сьогодні не має цілісної концепції, яка б відбивала організаційно-правове забезпечення податкового планування у зонах зі спеціальним режимом оподаткування. При цьому слід заакцентувати, що названі питання досліджено недостатньо, а на рівні дисертацій вони не визначалися взагалі.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідної діяльності кафедри економіко-правових дисциплін Київського національного університету внутрішніх справ та є складовою частиною загальної науково-дослідної програми університету, а також плану досліджень Міністерства внутрішніх справ України (п.1.1 Пріоритетних напрямів наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергової розробки і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ на період 2004–2009 рр., затверджених наказом МВС України  від 05.07.04 р. № 755). Тема дисертаційного дослідження відповідає Концепції розвитку законодавства України на 1997–2005 рр.
Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає у тому, щоб на основі аналізу наукових джерел, теоретичних розробок юридичної та економічної наук, узагальнення правозастосовної практики, вітчизняного і зарубіжного досвіду розробити концепцію організаційно-правових засад податкового планування з використанням зон зі спеціальним режимом оподаткування в Україні.

Дисертаційне дослідження має теоретично-прикладний характер і відповідно до поставленої мети спрямоване на розв’язання таких завдань:

· дослідити теоретичні засади податкового планування з використанням зон зі спеціальним режимом оподаткування, їх класифікацію, визначити особливості кожного із виду таких зон;

· проаналізувати стан наукової розробки даної проблеми в аспектах організаційного і правового забезпечення як в Україні, так і в інших державах;

· визначити стан державного регулювання та державної політики щодо створення зон зі спеціальним режимом оподаткування;

· проаналізувати досвід податкового планування з використанням зон зі спеціальним режимом оподаткування у зарубіжних країнах з метою використання позитивного;

· провести системний аналіз чинного законодавства України, а також порівняльний аналіз із законодавством інших країн про податкове планування з використанням зон зі спеціальним режимом оподаткування та практики його застосування, – і на цій основі визначити ефективність правового регулювання в цій сфері та перспективи його розвитку;

· дослідити стан правового регулювання податкового планування як вагомого організаційно-правового засобу впливу на діяльність господарюючих суб’єктів у зонах зі спеціальним режимом оподаткування;

· з’ясувати зв’язок податкового планування із позитивними наслідками створення зон зі спеціальним режимом оподаткування та розробити напрями втілення на практиці цього зв’язку;

· розробити Концепцію податкового планування, науково обґрунтовані пропозиції щодо удосконалення чинного законодавства з питань податкового планування із використанням зон зі спеціальним режимом оподаткування та рекомендації з питань щодо диференційованих підходів при оподаткуванні доходів відповідних суб’єктів, розробки методів боротьби із можливими правопорушеннями в цій сфері.

Об’єктом дослідження є організаційно-правові відносини у сфері здійснення податкового планування з використанням зон зі спеціальним режимом оподаткування.

Предметом дослідження є стан міжнародного та національного державного регулювання, правової регламентації відносин податкового планування з використанням зон зі спеціальним режимом оподаткування.

Методи дослідження обрані з урахуванням специфіки об’єкта та предмета дослідження. При розв’язанні поставлених завдань автором використовувалась сукупність різних методів, однак основними були: діалектичний метод пізнання соціально-правових явищ, який дозволив з’ясувати, що складний, суперечливий характер явища – зон зі спеціальним режимом оподаткування вимагає порівняння з режимом оподаткування в Україні, оцінки співвідношення їх правових основ, а також необхідності формування єдиного розуміння і підходу при оцінці названих зон без односторонньо-негативної оцінки, а вироблення такого відношення, яке прийнятне в ринковій економіці розвинутих країн та системний метод, який дозволив досліджувати відносини, пов’язані з використанням зон зі спеціальним режимом оподаткування в єдності та цілісності, тобто не лише з правової сторони, а у всій сукупності економічних, організаційних, правових та інших сторін діяльності суб’єктів, що дозволяє здійснити аналіз, розділивши питання, пов’язані з об’єктом дослідження, на певні складові частини, які в результаті аналізу і їх синтетичного узагальнення розглядаються як єдине ціле. Також використовувалися й інші методи наукового дослідження, серед яких – аналізу і синтезу, порівняльного аналізу, історичний, логічний, формально-догматичний, соціологічний, статистичний, структурний, прогнозування та ін. Аналіз правових питань здійснено, передусім, із застосуванням формально-догматичного методу. Історико-правовий метод дозволив з’ясувати ту особливість, що самі по собі зони зі спеціальним режимом оподаткування вже відомі давно, але в Україні до них проявили інтерес з того часу, коли суб’єкти підприємницької діяльності України почали їх активно використовувати.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що робота є одним із перших комплексних монографічних досліджень проблеми організаційно-правових засад податкового планування з використанням зон зі спеціальним режимом оподаткування. Наукову новизну дисертації характеризує ряд положень, висновків та практичних пропозицій, запропонованих особисто здобувачем:
вперше:

- пропонується нормативно закріпити принцип права платників податків на їх оптимізацію, що сприятиме відмові від фіскального розуміння державними органами податкового планування загалом та законодавчо визначити зміст податкового планування як можливості кожного платника податків використовувати всі допустимі законом засоби, прийоми й способи для максимального скорочення своїх податкових зобов’язань, в тому числі з використанням зон зі спеціальним режимом оподаткування;

- пропонується концепція організаційно-правових засад у сфері податкового планування (публічного та приватного) в Україні, що конкретизується у авторській пропозиції законодавчо регламентувати у спеціальному законі “Про правовий режим зон із спеціальним режимом оподаткування” (орієнтовна назва) зміст та методику, принципи та завдання податкового планування, а також порядок створення, функціонування і ліквідації зон зі спеціальним режимом оподаткування;

- аргументується доцільність вирізнення норм, що регламентують податкове планування, в правовий комплексний інститут податкового права;

- запропоновано замінити у проекті Податкового кодексу України термін “офшорні зони” на “зони зі спеціальним режимом оподаткування” та визначити їх як “зони, які здійснюють реєстрацію іноземних компаній та в яких застосовуються особливі пільгові ставки та спрощені правила оподаткування”;

удосконалено:

- теоретичну розробку проблем взаємозв’язку між організаційно-правовими умовами для здійснення суб’єктами підприємницької діяльності податкового планування в Україні та причинами його недостатньої ефективності, на базі чого сформульовано авторські пропозиції з удосконалення чинного законодавства з питань податкового планування;

- спеціальний базовий понятійний апарат шляхом запропонованих авторських визначень понять: “офшорної юрисдикції”, “зони зі спеціальним режимом оподаткування”, “офшорного підприємництва”;

набули подальшого розвитку:

- дослідження питання визначення критеріїв розмежування змісту понять “податкове планування” та “ухилення від сплати податків”, у зв’язку з чим запропоновано авторське визначення елементів податкового планування – економічне обґрунтування, бухгалтерське оформлення, використання чинного законодавства з метою мінімізації податкових платежів у рамках загального стратегічного планування діяльності господарюючого суб’єкта без порушень законодавства;

- визначення ролі та значення міжнародного податкового планування й можливості застосування позитивного світового досвіду податкового планування в умовах економіки і правового простору України, впливу процесів глобалізації у світовій економіці на побудову національних податкових і економічних відносин;

- питання про взаємозв’язок та ефективність податкового планування з використанням зон зі спеціальним режимом оподаткування з метою подолання проблем вивозу капіталу та залученням інвестицій в економіку України, у зв’язку з чим запропонована низка рекомендацій щодо удосконалення чинного законодавства в цій сфері;

- питання визначення пріоритетності щодо основних напрямів державної політики в сфері податкового планування з використанням зон зі спеціальним режимом оподаткування та обґрунтування доцільності створення на території України вільних митних зон і портів, експортних, транзитних зон, митних складів, комплексно-виробничих і туристично-рекреаційних зон.
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що сформульовані у дисертації висновки і пропозиції можуть бути використані:

- у науково-дослідній сфері – для подальшої розробки організаційно-правових проблем податкового планування з використанням зон зі спеціальним режимом оподаткування;

- у правотворчій діяльності – для вдосконалення чинного законодавства та при розробці проектів Законів України у сфері регулювання податкового планування з використанням зон зі спеціальним режимом оподаткування;

- у сфері практичної діяльності Державної податкової служби України, правоохоронних органів, митних органів, міжнародних організацій;

- у навчальному процесі – для викладання навчальних дисциплін та при підготовці відповідних підручників, навчальних посібників з курсу “Фінансове право”, “Економічна безпека”, “Податкове право”, “Господарське право” та ін.
Матеріали дослідження використовуються у навчальному процесі в Київському національному університеті внутрішніх справ під час проведення лекційних, семінарських та практичних занять з курсу “Організація і тактика розкриття та розслідування тяжких та особливо тяжких злочинів” для старших слідчих, слідчих по розслідуванню злочинів, пов’язаних з легалізацією незаконних доходів в офшорних зонах ГУМВС, УМВС (УМВСТ) України в областях, АР Крим, м. Києві та м. Севастополі, зокрема з теми “Економіко-правовий аналіз функціонування офшорних зон”. Окремі положення дисертації використані при підготовці курсу лекцій “Основи ринкової економіки” (тема “Вільні економічні зони та перспективи їх розвитку в Україні”).

Апробація результатів дисертації. Основні положення і висновки дослідження були обговорені на засіданні кафедри економічної безпеки Національної академії внутрішніх справ України та отримали позитивну оцінку. Окремі з них були оприлюднені у формі доповідей на конференції “Проблеми розвитку юридичної науки у новому столітті” (Харків, 26–27 грудня 2002 р.), науково-теоретичній конференції “Актуальні проблеми права 2003” (Київ, 9 квітня 2003 р.), науково-теоретичній конференції “Актуальні проблеми підготовки керівних кадрів МВС України в світлі освітянської реформи” (Київ, 16 квітня 2004 р.), науково-практичній конференції “Економічна безпека України: проблеми, шляхи вирішення, реалії” (Київ, 23 квітня 2005 р.).

Публікації. Основні теоретичні висновки та практичні рекомендації, що містяться у дисертації, висвітлено в 4-х одноособових наукових статтях, які було опубліковано у фахових виданнях.

Структура дисертації зумовлена сформульованою метою та завданнями. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, що поділені на сім підрозділів, висновків, списку використаних джерел (232 найменування на 17 сторінках) та одного додатку (на 5 сторінках). Загальний обсяг дисертації становить 202 сторінки, з яких 185 – основний зміст.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі обґрунтовується вибір теми дисертації, її актуальність, висвітлюється рівень її наукової розробки, визначаються мета і завдання дослідження та його теоретичне і практичне значення, а також формулюються основні наукові положення, що характеризують новизну роботи.

У першому розділі “Теоретичні засади податкового планування”, що складається з трьох підрозділів, системно досліджуються природа та методологія податкового планування, визначається сутність та особливості податкового планування в Україні та в зарубіжних країнах, аналізується стан правової регламентації податкового планування, на підставі чого обґрунтовується концептуальний підхід до розробки концепції податкового планування.

Підрозділ 1.1. “Сутність податкового планування” містить аналіз теорії розвитку функції податкового планування в системі функцій державного управління. Вирізняючи різні аспекти публічного і приватного податкового планування, автор розглядає його як цілісну систему. Здійснивши аналіз протилежних наукових позицій теоретиків і практиків з приводу визначення функції податкового планування, автор доходить висновку, що податкове планування є обов’язквою умовою і основою здійснення фіскальної функції, тому що призначення планування як функції управління полягає у прагненні завчасно врахувати всі внутрішні та зовнішні чинники, які можуть вплинути на діяльність підприємства, з тим, щоб найкращим чином організувати виробничий процес, забезпечити сприятливі умови для нормального функціонування і розвитку підприємства і отримати позитивні результати.

Здійснивши порівняльний аналіз наукових позицій, аргументується, що більшість науковців вважають, що мінімізація оподаткування, загалом, здійснюється у 2 основних формах: безпосередньо ухилення від сплати податків (tax evasion); податкове планування, податкова оптимізація (без порушення законодавства) (tax planning). Критичне ставлення автора до цієї класифікації спирається на позицію, що вона не повною мірою відбиває сутність досліджуваного явища і потребує уточнення, у зв’язку з чим пропонується чітко розмежовувати як на теоретичному рівні, так і у нормах податкового законодавства поняття “оптимізація” та “мінімізація” оподаткування.

Наголошується, що відсутність чітко розроблених принципів розмежування понять “ухилення від сплати податків” і “податкове планування” може призвести до підміни одного терміна іншим і, як наслідок, до необґрунтованого застосування фінансових санкцій, притягнення до відповідальності.

Системно аналізуються: методика, фактори податкового планування, що дозволяє сформулювати висновок – податкове планування являє собою складний організаційно-економічний механізм, складовими елементами якого є не тільки економічне обґрунтування і бухгалтерське оформлення, але й використання чинного законодавства з метою мінімізації податкових платежів в рамках загального стратегічного планування господарюючого суб’єкта без порушень законодавства.

У підрозділі 1.2. “Правові засади податкового планування” досліджуються ретроспектива розвитку і сучасний стан нормативно-правового забезпечення податкового планування в Україні; поняття “податкове планування” розглядається у взаємозалежності його з податковим правом, що зумовлюється публічним характером відносин між податковими органами і платниками податків.

Акцентується увага на тому, що у вітчизняній правовій літературі питання правового регулювання податкового планування з використанням зон зі спеціальним режимом оподаткування досліджувалися лише фрагментарно. Зокрема, обґрунтовуючи тезу про необхідність розгляду офшорної діяльності як інституту податкового права, автор наголошує на тому, що для правильного визначення предмета певної галузі чи підгалузі права потрібно правильно визначити коло суспільних відносин, що регулюються нормами права. Разом з тим обґрунтовується, що офшорна діяльність, так само як і податкове планування з використанням зон із спеціальним режимом оподаткування, регулюється нормами не лише податкового права, а й іншими фінансово-правовими нормами, а також нормами господарського, цивільного, адміністративного та інших галузей права. Вважається, що правові норми, які регламентують податковий менеджмент та, відповідно, податкове планування, наразі можна виокремити в правовий комплексний інститут, основу якого становлять норми фінансового права та податкового, як його інституту.

Розглядаючи правову базу податкового менеджменту, пропонується умовно вирізняти у його складі загальну (базову), спеціальну та міжнародну частини. Досліджується принцип презумпції винуватості у податковому праві, що дозволяє сформулювати позицію про об’єктивну необхідність платника вступати у сферу податкового планування.

Підрозділ 1.3. “Міжнародно-правові аспекти з питань податкового планування” висвітлює фактичний стан ефективності і доцільності, а також перспективи застосування міжнародних правових джерел у сфері податкового планування з використанням зон зі спеціальним режимом оподаткування.

Констатується, що сьогодні більшість країн світу укладають між собою угоди з податкових питань, загалом для того, щоб усунути можливість оподаткування одного доходу у двох країнах. Аналіз практики укладання міжнародних договорів показує, що, як правило, податкові договори укладаються між країнами з “нормальним” рівнем оподаткування, а офшорні зони, тобто країни з нульовими (або близькими до нуля) податками, таких договорів не мають.

Аналізуючи досвід країн ЄС, автор обґрунтовує твердження, що з офшорними зонами розвинуті країни можуть укладати угоди не про уникнення подвійного оподаткування, а про обмін податковою інформацією. Зазначається, що міжнародні податкові угоди мають важливі наслідки для податкового планування. Крім того, що вони виконують пряму функцію, тобто полегшують міждержавну комерцію і знімають подвійний тягар податків, окремі їх положення дозволяють додатково знижувати податки шляхом цілеспрямованого структурування бізнесу.

Визначивши структуру міждержавних податкових угод, обґрунтовується їх важливість у розвитку міждержавних економічних зв’язків та розвитку економіки, зокрема, як України, так і інших держав світу. Важливість полягає в уникненні оподаткування одного й того ж доходу однаковими або порівнянними податками два і більше рази за один період, мінімізації податкових виплат учасниками міжнародної комерції, взаємному зменшенні податкових перешкод для залучення іноземних інвестицій в економіку та запобіганні ухиленню від сплати податків, адже міжнародні угоди забезпечують обмін інформацією між податковими органами обох країн з попередження ухилень від сплати податків.
У другому розділі “Міжнародне податкове планування”, що складається з двох підрозділів, досліджується стан організаційно-правового забезпечення міжнародного податкового планування (МПП) з урахуванням як зарубіжного досвіду, міжнародних правових джерел, так і досвіду України та, відповідно, чинного національного законодавства у цій сфері; правові засади та процедури податкового планування з використанням зон зі спеціальним режимом оподаткування.

У підрозділі 2.1. “Організація міжнародного податкового планування” зазначається, що на сучасному етапі розвитку світового господарства спостерігається різка інтенсифікація процесів, пов’язаних з міжнародною міграцією капіталів. Аргументується, що враховуючи податковий фактор для підприємств, які здійснюють зовнішньоекономічну діяльність, податкове планування дозволяє вибрати між різними варіантами і методами здійснення діяльності та розміщення активів, а головне – забезпечити досягнення найнижчого рівня оподаткування. Міжнародне податкове планування дисертант розглядає як напрям податкового планування, коли застосовуються специфічні міжнародні інструменти планування. Як окремий інструмент, вирізнено офшорні зони (офшорні території, офшорні юрисдикції, офшорні центри) чи офшорні компанії, в яких реалізуються такі переваги: анонімність і конфіденційність, низькі податки чи їх відсутність, відсутність валютного контролю, банківські рахунки в будь-якій валюті, більш низькі митні платежі, ефективна та недорога банківська система, прибуток/капітал у твердій валюті в надійних банках в стабільній країні. 

Досліджується проблема визначення відмінностей у словосполученнях “використання прогалин в законодавстві” та “податкове планування”.
Аналіз стану податкової політики уможливлює виокремити суперечності, що пояснюють обмеженість та неефективність використання міжнародного податкового планування в сучасній українській практиці.

Обґрунтовується висновок про функціональність і доцільність процесу міжнародного податкового планування.
Зазначається, що за рівнем податкового тягаря всі країни світу можна поділити на дві групи: юрисдикції з високими податками; юрисдикції з ліберальним оподаткуванням, при цьому автор досліджує їх ознаки, рівень податкового тиску, податкові пільги, порядок створення в них суб’єктів господарювання та стан реалізації контрольної функції. Розглянуто правовий статус та особливості діяльності найбільш поширених різновидів організаційно-правових форм, що найбільш часто використовуються офшорними компаніями.

У підрозділі 2.2. ”Податкове планування з використанням зон зі спеціальним режимом оподаткування” автор досліджує ретроспективу виникнення і розвитку офшорних зон з часів Стародавньої Греції до сьогодення, на підставі чого формує позицію, що міжнародний рух капіталів сприяв розвитку не тільки індустріально потужних країн, але й утворював передумови для економічного одужання країн, розміщених у віддалених куточках світу.

Аналізуються принципи формування законодавчої бази офшорного підприємництва, основні міжнародні правові джерела у цій сфері (Правила страхування в умовах офшору (1992 р.), Припис про майно, що управляється на основі доручення (1992 р.), Закон про міжнародні компанії (1994 р.)) та спеціальне законодавство у країнах світу (понад 50 юрисдикцій у всьому світі гарантують виконання відповідних загальних офшорних законів при створенні офшорних компаній). На підставі цього системного аналізу формулюється висновок, що наявність і постійне швидке удосконалення законодавчої бази офшорного підприємництва є однією з причин швидкого розвитку офшорної індустрії. Визначаються фактори, які сприяють розвитку офшорної індустрії світу, типи конкурентних переваг офшорних зон.

Аналізуючи як науково-теоретичні позиції вчених, так і нормативно-правові акти України щодо визначення поняття “офшор”, автор дійшов висновку про відсутність єдиного базового понятійного апарату. Поняття “офшор” не достатньо чітко визначене в науковій і довідковій літературі, існує цілий ряд трактувань поняття та класифікації офшорних утворень, що має негативні наслідки у правозастосовчій діяльності та міжнародному співробітництві. Дисертантом пропонується правове визначення поняття “офшор” здійснювати за ознаками офшорної юрисдикції та її податкового режиму.
Обґрунтовується, що використання терміна “офшорна зона” не є зовсім правокоректним, у зв’язку з чим пропонується з метою комплексного розуміння цього явища і конкретного його тлумачення у національному законодавстві використовувати термін – зони зі спеціальним режимом оподаткування.

Розділ третій “Державне регулювання відносин податкового планування з використанням зон зі спеціальним режимом оподаткування”, що складається з двох підрозділів, містить дослідження ефективності державної політики в сфері податкового планування; напрямів вдосконалення законодавства у сфері податкового планування з використанням зон зі спеціальним режимом оподаткування.

Підрозділ 3.1. “Державна політика в сфері податкового планування” містить низку обґрунтованих, системно викладених пропозицій і рекомендацій, спрямованих на підвищення ефективності державної політики у сфері податкового планування. Визначено, що в умовах зростаючої інтеграції національних економік у світове господарство і посилення їх відкритості функції регулювання зовнішньоекономічної діяльності беруть на себе, крім відповідних органів державної влади, і міжнародні організації – регіональні об’єднання, міжнародні економічні організації і особливо транснаціональні корпорації (ТНК), що спричиняє конфлікти інтересів між державою і цими центрами регулювання, зокрема між урядами і ТНК.

Аргументується, що наявність конфліктів між державними органами і платниками податків є, як правило, наслідком неефективної державної політики у сфері податкового планування. Дисертант поділяє точку зору більшості науковців, які вказують на те, що в сучасних умовах регулюючі функції держави у зовнішньоекономічній сфері посилюються в більшості країн світу. Системно аналізуються заходи державного регулювання експорту приватного капіталу.

Наголошується, що важливою складовою державної політики регулювання руху капіталу є регулювання державою створення і функціонування зон зі спеціальним режимом оподаткування, у зв’язку з чим визначено три групи стратегічних цілей, які має на меті держава при створенні зони зі спеціальним режимом оподаткування: економічні, соціальні та науково-технічні.

У підрозділі 3.2. ”Вдосконалення законодавства з питань податкового планування з використанням зон зі спеціальним режимом оподаткування” формулюється авторська позиція щодо визначення напрямів вдосконалення законодавства, присвяченого регулюванню відносин, пов’язаних із використанням зон зі спеціальним режимом оподаткування. Наголошується, що спеціального законодавчого акта, який би регламентував діяльність суб’єктів підприємництва зазначених відносин в Україні немає. Всі сторони здійснення такої підприємницької діяльності, включаючи взаємовідносини резидентів та нерезидентів, регулює низка нормативних актів відповідного спрямування, здебільшого, це підзаконні нормативно-правові акти податкових органів та Національного банку України. Сьогодні є чинними нормативно-правові акти, які встановлюють певні особливості, обмеження та заборони щодо діяльності офшорних компаній на території України та взаємовідносин “резидент України – офшорна компанія”.
Визначаються тенденції та етапи розвитку національного законодавства у досліджуваній сфері на основі аналізу низки нормативно-правових актів. Зазначається, що сучасна політика Уряду принципово і однозначно відображає негативне ставлення до мінімізації податкових зобов'язань і офшорних зон, а також направлена на посилення контролю і моніторингу. Розглянуто протилежні позиції вітчизняних та зарубіжних науковців щодо природи взаємозв’язку офшорних юрисдикцій та недобросовісної податкової конкуренції, сприяння криміналу (перш за все, в “відмиванні” коштів). На підставі аналізу зарубіжного досвіду, міжнародних правових джерел обґрунтовано авторську позицію, яка полягає в тому, що прямий зв’язок між офшорними зонами та відмиванням коштів не є обов’язковим. Дисертант обґрунтовує необхідність прийняття спеціального нормативно-правового акта про порядок створення, функціонування та ліквідації зон зі спеціальним режимом оподаткування, особливостей спеціального податкового режиму в них. Аргументується, що у перспективі офшорні компанії збережуть своє значення як інструмент податкового планування, але вони мають використовуватися винятково в легальних схемах, що допускається законодавством країн, в яких здійснюється діяльність цієї міжнародної структури.

ВИСНОВКИ

У висновках дисертації узагальнюються результати дослідження та пропонуються рекомендації щодо удосконалення законодавства, яке регламентує податкове планування з використанням зон зі спеціальним режимом оподаткування.

1. На підставі аналізу запропонованих в теорії та нормативних актах визначень понять податкового планування та ухилення від сплати податків, обґрунтовано, що ухилення може розглядатися як незаконна мінімізація податків, водночас законна мінімізація відбувається, як правило, у формі довгострокового податкового планування та оптимізації податків. Пропонується нормативно закріпити принцип права платників податків на їх оптимізацію (обрання найбільш сприятливого режиму оподаткування), що сприятиме відмові від фіскального розуміння державними органами податкового планування загалом та законодавчо визначити зміст податкового планування як можливості кожного платника податків використовувати всі допустимі законом засоби, прийоми й способи для максимального скорочення своїх податкових зобов’язань, в тому числі з використанням зон зі спеціальним режимом оподаткування.

2. Виходячи з того, що відносини у сфері податкового планування врегульовані наразі не лише нормами податкового права, особливістю якого є орієнтація передусім не на приватні інтереси платників податків, а суспільні інтереси, інтереси держави, а й нормами господарського, цивільного та інших галузей права, видається, що доцільним є виділення норм, що регламентують податкове планування, в правовий комплексний інститут (з огляду на наявність суспільної потреби та зацікавленості держави у ефективному правовому регулюванні цієї групи відносин, наявність самостійного предмета правового регулювання, зумовленого специфікою регулювання цього виду діяльності, потреба в особливому методі регулювання, потреба в спеціальних джерелах права, наявність специфічної системи понять і категорій), основу якого становлять норми фінансового права та податкового, як його інституту.

3. Аналіз міжнародно-правових актів з питань податкового планування дозволяє зробити висновок, про те що, поряд з основним завданням таких угод – забезпечення уникнення подвійного оподаткування, залучення інвестицій, запобігання ухиленню від сплати податків, запобігання деяких форм податкової дискримінації, визначення єдиних способів і методів вирішення податкових проблем – їх похідним завданням є формування орієнтирів для здійснення міжнародного податкового планування, спрямованого на максимізацію глобального доходу господарюючих суб’єктів за рахунок зменшення їх сукупного податкового тягаря, облік усіх податків, сплачених у всіх юрисдикціях активності, пошуку найбільш раціональних способів зниження таких податків.

4. Практика постійної зміни переліку офшорних зон у законодавстві України значною мірою суперечить інтересами платників податків та ускладнює податкове планування. Відповідно, зазначений перелік доцільно прийняти у вигляді додатку до спеціального закону “Про правовий режим зон із спеціальним режимом оподаткування” (орієнтовна назва).

5. Розвиток законодавства, в тому числі податкового, пов’язаного з регулюванням діяльності зон із спеціальним режимом оподаткування, має ґрунтуватися на теоретичному принципі неможливості поєднання високих ставок податків та одночасного скасування податкових пільг. Відповідно, вдосконалення законодавства, присвяченого регулюванню діяльності зон зі спеціальним режимом оподаткування (офшорних зон) та вільних економічних зон, можливе лише у контексті оптимізації податкового законодавства України в цілому, передусім, за рахунок прийняття податкового кодексу і на його основі – спеціального закону, присвяченого зонам із спеціальним режимом оподаткування.

6. Нерозв’язаність проблем щодо визначення правових понять у сфері офшорних юрисдикцій негативно впливає на ефективність податкового планування, у зв’язку з цим пропонується замінити у проекті Податкового кодексу України термін “офшорні зони” на “зони зі спеціальним режимом оподаткування” та визначити їх як “зони, які здійснюють реєстрацію іноземних компаній та в яких застосовуються особливі пільгові ставки та спрощені правила оподаткування”.

7. Пропонується внесення змін до Закону України “Про оподаткування прибутку підприємств” через необхідність перегляду ставки податку на репатріацію та доопрацювання механізму перерахування зазначеного податку.
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У дисертації досліджуються проблеми організаційно-правового забезпечення податкового планування з використанням зон зі спеціальним режимом оподаткування; визначення сутності та призначення податкового планування; концепції організації податкового планування з використанням зон зі спеціальним режимом оподаткування; визначення ретроспективи розвитку і природи офшорних юрисдикцій.

У дослідженні подаються висновки, пропозиції і рекомендації щодо вирішення організаційно-правових проблем забезпечення ефективності податкового планування, формування державної політики в сфері податкового планування. Дисертація розкриває комплекс теоретичних і практичних питань з проблем доцільності створення, удосконалення організації та правових засад зон зі спеціальним режимом оподаткування.
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Галкин И.Г. Организационно-правовые основы налогового планирования с применением зон со специальным режимом налогообложения. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – теория управления; административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Киевский национальный университет внутренних дел, Киев, 2006.

В диссертации исследуются проблемы организационно-правового обеспечения налогового планирования с использованием зон со специальным режимом налогообложения; определения сущности и предназначения налогового планирования; концепции организации налогового планирования с использованием зон со специальным режимом налогообложения; определения ретроспективы развития и природы оффшорных юрисдикций.

Анализируется порядок и правовые основы деятельности субъектов хозяйствования Украины в оффшорных юрисдикциях; статус и особенности деятельности характерных организационно-правовых форм, которые используются оффшорными компаниями; направления государственной политики в сфере налогового планирования и учета оффшорных юрисдикций, формы контроля уполномоченных органов государственной власти за деятельностью субъектов предпринимательской деятельности в зонах со специальным режимом налогообложения.

Исследуются элементы, способы, методы и факторы налогового планирования, как в мировой практике, так и в Украине. Анализируется система нормативно-правовых актов: международных актов; специального законодательства в сфере налогового планирования и оффшорных юрисдикций как развитых, так и развивающихся стран; национального законодательства. Анализируются международно-правовые договора об избежании двойного налогообложения, особенности применения принципа резидентства.
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