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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження обумовлена тим, що становлення України як демократичної, соціальної та правової держави є неможливим без ефективного здійснення органами державної влади та органами місцевого самоврядування покладених на них функцій. Конституцією України визначено принципово нову роль держави, в особі її органів, у відносинах з людиною – взаємної відповідальності, що повинно знаходити свій вияв у партнерських відносинах, у встановленні цивілізованого паритету між інтересами особи та держави. Утвердження таких відносин є однією з основоположних цілей адміністративно-правової реформи. Важливим напрямом у досягненні вказаної мети є забезпечення прозорості процесу підготовки і прийняття управлінських рішень, створення ефективного контролю за їх виконанням. Процедурна регламентація публічної влади повинна обумовлюватися посиленням соціального аспекту в діяльності держави, оскільки лише через прозорі та прості процедури можна досягти належного рівня реалізації прав, свобод та охоронюваних законом інтересів людини і громадянина.

Органи державної влади та місцевого самоврядування, реалізуючи демократичну, правову, соціальну спрямованість нашої держави, покликані створювати умови для реалізації  прав, свобод та охоронюваних законом інтересів громадян шляхом надання широкого кола публічних послуг, у тому числі і публічно-владних. Нинішній етап адміністративного реформування  покликаний практично вирішувати вищезазначені проблеми. У зв’язку з цим наукові дослідження з окресленої проблематики набувають особливої актуальності, оскільки від рівня її вирішеності залежить подальший розвиток українського суспільства, держави.

Зазначене свідчить про актуальність і необхідність широких узагальнень, систематизації і аналізу емпіричного та теоретичного матеріалу, оцінки спрямованості та тенденцій, що склались у практиці державотворення, обґрунтування на цій підставі пропозицій щодо інституту публічних послуг в цілому і публічно-владних послуг, зокрема.

Проблематика теоретичних розробок публічних і публічно-владних послуг та їх запровадження в практичну діяльність органів виконавчої влади в Україні є новою та малорозробленою. Питання послуг, що надаються органами (посадовими особами), що наділені публічно-владними повноваженнями, досліджувалися такими провідними науковцями, як: В. Авер’янов, О. Бандурка, Д. Бахрах, Ю. Битяк, І. Голосніченко, В. Ківалов, І. Коліушко, Т. Коломоєць, В. Колпаков, О. Кузьменко, Б. Лазарєв, Д. Лук’янець, Н. Нижник, В. Тимощук, Ю. Тихомиров, В. Цвєтков та ін. Необхідно зазначити і про сучасні наукові дослідження В. Долечека, І. Дроздової, Є. Курінного, Г. Писаренко та ін. 

Однак не всі елементи публічно-владних послуг, як засіб реалізації прав людини, знайшли своє вирішення. Окремі з них були тільки фрагментально зазначені, а деякі ще й досі є дискусійними. До сьогоднішнього часу немає єдиної думки як у законодавця, так і у теоретиків який термін повинен використовуватись у здійсненні сервісної діяльності державними органами взагалі, та органами виконавчої влади, зокрема.

Тому, не применшуючи жодним чином наукової та практичної цінності надрукованих наукових праць з зазначеної проблематики, зауважимо, що залишається актуальним дослідження публічно-владних послуг як одного із засобів забезпечення державою реалізації прав людини.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрям дослідження пов’язаний з реалізацією положень «Концепції розвитку системи надання адміністративних послуг органами виконавчої влади», яка була запроваджена в правове поле держави як програмний документ Постановою Кабінету Міністрів України «Про заходи щодо упорядкування державних, у тому числі адміністративних, послуг» від 17 липня 2009 р. № 737 Дорученням Президента України «Щодо забезпечення вдосконалення порядку надання адміністративних послуг, підвищення їх якості, створення сприятливих і доступних умов для реалізації фізичними і юридичними особами прав на одержання таких послуг»  від 15 серпня 2011 р. Дисертація виконана відповідно до теми кафедрального дослідження «Організаційно-правові аспекти правоохоронної діяльності у сфері оподаткування» (номер державної реєстрації 0105U000657). 
Тема дисертації затверджена Вченою радою Національної академії державної податкової служби України 22 жовтня 2009 р. (протокол № 2) та розглянута координаційним бюро відповідного відділення Академії правових наук України, має позитивний відгук щодо актуальності, коректності формулювання і доцільності дослідження у вигляді дисертації за спеціальністю 12.00.07.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є науково-практичне обґрунтування публічно-владних послуг як правової форми реалізації адміністративних функцій органів державної влади та місцевого самоврядування щодо забезпечення прав, свобод та охоронюваних законом інтересів людини і громадянина.

Для досягнення зазначеної мети були поставлені такі завдання:

- проаналізувати ґенезу інституційного становлення і розвитку діяльності з надання послуг суб’єктами, наділеними публічно-владними повноваженнями в аспекті забезпечення реалізації прав, свобод і охоронюваних законних інтересів людини і громадянина в Україні;

- визначити місце публічно-владних послуг у системі правових форм реалізації прав, свобод і охоронюваних законних інтересів людини і громадянина;

- сформулювати поняття публічно-владної послуги та визначити основні її ознаки у національній теорії і практичній діяльності публічної адміністрації;

- класифікувати публічно-владні послуги та запропонувати найбільш важливі та змістовні критерії типізації для ефективного їх застосування  у практичній діяльності публічних інституцій;

- узагальнити практику надання публічно-владних послуг як форму життєдіяльності демократичної, правової, соціальної держави щодо забезпечення прав людини;

- охарактеризувати підстави надання публічно-владних послуг органами публічної адміністрації;

- виокремити проблемні питання провадження, пов’язані з наданням публічно-владних послуг, та запропонувати шляхи їх вирішення;

- обґрунтувати пропозиції по внесенню змін та доповнень нормативно-правових актів, що регулюють публічно-владну діяльність із надання послуг, та передбачити конкретні заходи правового характеру з метою оптимізації процедури їх надання.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини матеріального і процесуального характеру, які виникають між органами, посадовими, службовими особами, наділеними владними повноваженнями по наданню публічних послуг та їх споживачами.

Предметом дослідження є публічно-владні послуги як засіб забезпечення державою реалізації прав людини.

Методологічною основою дослідження є сукупність дослідницьких методів та прийомів наукового пізнання. У процесі дисертаційного дослідження використовувався діалектичний підхід до розгляду досліджуваних проблем та визначення основних напрямів вдосконалення такої правової форми реалізації адміністративних функцій органів державної влади та місцевого самоврядування, як надання публічно-владних послуг, а також історичний, формально-юридичний, логічний, системний, аналітичний, порівняльно-правовий методи тощо.

Під час дослідження ґенези інституційного становлення і розвитку діяльності з надання послуг суб’єктами, наділеними публічно-владними повноваженнями, використовувався історичний метод (підрозділ 1.1). Аналітичний метод використовувався при узагальненні матеріалів практичної діяльності органів місцевого самоврядування з надання публічно-владних послуг (підрозділ 1.2); аналізу та синтезу – при тлумаченні юридичних категорій, за його допомогою поглиблено, уточнено та доповнено понятійний апарат (підрозділ 1.3); логічний –  при тлумаченні норм права (підрозділи 1.4, 2.3.); порівняльно-правовий – при порівняльному аналізі сучасної практики надання публічно-владних послуг в Україні та в ряді європейських держав (підрозділ 3.3); системний – при дослідженні класифікації публічно-владних послуг, принципів та стадій їх надання (підрозділи 1.4, 2.2, 2.3); соціологічний – при дослідженні сучасної практики надання публічно-владних послуг та обґрунтуванні висновків по всій дисертації (підрозділ 3.3); формально-логічний – при аналізі норм чинного законодавства, що врегульовує суспільні відносини з надання публічно-владних послуг (підрозділи 1.3, 2,2, 3.1). 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є одним із перших у вітчизняній юридичній науці монографічним дослідженням публічно-владних послуг як правової форми реалізації прав людини і громадянина. На основі проведеного дослідження сформульовано та обґрунтовано ряд положень, висновків, пропозицій, зокрема:

уперше:

-
простежено ґенезу інституційного становлення і розвитку діяльності з надання послуг суб’єктами, наділеними публічно-владними повноваженнями, як засобу реалізації прав людини;

-
доведено, що публічно-владні послуги є підвидом публічних послуг;

-
визначено основні ознаки публічно-владних послуг, що відмежовують їх від публічно-невладних;

-
надано авторські визначення категорій «публічні послуги», «публічно-владні послуги», «публічно-невладні послуги»;

удосконалено:

- класифікацію публічних послуг за такими критеріями, як:  юридична природа; галузева спрямованість; рівень правового регулювання процедури; суб’єкт їх надання; зміст процедурного результату надання; владність; 

 - підхід до системи переліку стадій провадження з надання публічно-владних послуг, до якого віднесено такі стадії провадження: 1) інформування фізичних та юридичних осіб про зміст послуги та порядок її надання; 2) прийняття та реєстрація заяви про надання послуги; 3) розгляд заяви, вивчення доданих до неї документів та вирішення питання про надання послуги; 4) оформлення та видача адміністративного акта заявнику;


дістало подальшого розвитку:

-
обґрунтування питання про необхідність прийняття Закону України  «Про публічно-владні послуги»;

-
обґрунтування  правової природи публічно-владної правосуб’єктності органів державної влади та органів місцевого самоврядування;

-
питання законодавчого розмежування публічних та публічно-владних послуг; їх безоплатності та оплатності надання; 

-
вироблення мінімальних стандартів якості публічно-владних послуг та оперативності їх надання; 

-
новації в організації надання публічно-владних послуг, зокрема, таких як: «єдине вікно», «єдиний офіс», «універсами послуг» тощо.

Практичне значення отриманих результатів полягає у тому, що сформульовані в роботі концептуальні положення, висновки та рекомендації певною мірою поглиблюють науково-теоретичні розробки в сфері публічно-сервісної діяльності. 

Висновки та наукові результати проведеного дисертаційного дослідження можуть бути використані:

-
у науково-дослідній роботі – для подальшого наукового дослідження з питань надання публічно-владних послуг як засобу реалізації адміністративних функцій органів державної влади та місцевого самоврядування щодо забезпечення прав, свобод і охоронюваних законом інтересів людини і громадянина;

-
у правотворчості –  підготовка проектів законів, інших нормативно-правових актів щодо порядку та специфіки надання публічно-владних послуг як один із засобів реалізації прав людини;

-
у правозастосовній діяльності – для подальшого вдосконалення управлінської діяльності органів державної влади та місцевого самоврядування. Зокрема, окремі положення дисертаційного дослідження знайшли своє практичне застосування у діяльності Тлумацької районної державної адміністрації Івано-Франківської обл. (акт впровадження 19 квітня 2011 року), Кіцманської  міської ради Чернівецької обл. (акт впровадження 19 квітня 2011 року), Садгірської районної ради у м. Чернівці, (акт впровадження 18 квітня 2011 року), Чернівецької міської ради (акт впровадження 19 квітня 2011 року);
-
у навчальному процесі – окремі положення дисертаційного дослідження впроваджено у навчальний процес Чернівецького національного університету ім. Юрія Федьковича (акт впровадження  від 18 квітня 2011 року) та використовуються при підготовці студентів юридичного факультету при проведенні лекційних та семінарських занять з навчальних дисциплін «Адміністративне право України», «Адміністративне процесуальне право України», а також при підготовці відповідних розділів підручників і навчальних посібників.

Особистий внесок здобувача. Сформульовані у дисертації положення, узагальнення, оцінки та висновки, а також рекомендації і пропозиції, обґрунтовані дисертантом на підставі особистих досліджень, які отримані у результаті опрацювання та аналізу відповідного законодавства та наукових правових джерел. Усі результати, одержані безпосередньо автором, знайшли своє відображення в опублікованих ним роботах. Ідеї та розробки, що належать співавтору, у дисертаціїї не використовувалися.
Апробація результатів дослідження. Основні положення та теоретичні висновки, на яких ґрунтується дисертаційне дослідження, а також пропозиції щодо вдосконалення вітчизняного законодавства, були оприлюднені та обговорювалися на засіданнях кафедри управління, адміністративного права і процесу та адміністративної діяльності Національного університету ДПС України, на міжнародній та п’яти Всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: Всеукраїнській науково-практичній конференції «Українське правосуддя: здобутки та перспективи» (м. Чернівці, 16 травня 2008 року); Міжнародній науково-практичній конференції «Реформування сучасної правової системи» (м. Донецьк, 10-11 квітня 2009 року); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми вдосконалення правового регулювання щодо забезпечення прав та основних свобод людини і громадянина в Україні» (м. Івано-Франківськ, 23-24 квітня 2009 року); Всеукраїнській науково-практичній  конференції «Незалежний суд – гарантія захисту прав, свобод та законних інтересів людини і громадянина» (м. Чернівці, 30 травня 2009 року); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми правової реформи та розбудови громадянського суспільства в Україні» (м. Львів, 25 вересня 2009 року); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми вдосконалення правового регулювання щодо забезпечення прав та основних свобод людини і громадянина в Україні» (м. Івано-Франківськ, 23 квітня 2010 року). 

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження дістали відображення у десяти наукових публікаціях, чотири з яких опубліковано у фахових виданнях, затверджених ВАК України, шість – у збірниках тез науково-практичних конференцій.

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, які містять дев’ять підрозділів, висновків, додатків та списку використаних джерел (194 найменування). Повний обсяг дисертації становить 236 сторінок, з яких 194 – основний зміст.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі  обґрунтовується актуальність теми дисертації цього дослідження, визначаються її зв'язок з науковими  планами та програмами, мета і завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження, наукова новизна та практичне значення одержаних результатів, особистий внесок здобувача в їх одержанні, апробації результатів дисертації та публікації у наукових фахових виданнях.

Розділ 1. «Поняття публічно-владних послуг як форми адміністративної діяльності» містить три підрозділи, присвячені дослідженню публічно-владних послуг як форми адміністративної діяльності, ґенези становлення і розвитку інституцій з надання послуг суб’єктами, наділеними публічно-владними повноваженнями.

У підрозділі 1.1. «Ґенеза інституційного становлення і розвитку діяльності з надання послуг суб’єктами, наділеними публічно-владними повноваженнями» досліджується становлення і розвиток діяльності з надання публічно-владних послуг взагалі і в Україні зокрема.

Простеживши історико-еволюційний розвиток людського суспільства та його керованість, основою якого протягом тисячоліть було державне управління, яке здійснювалось поряд з регіональним та місцевим самоврядуванням, в сучасному вигляді отримало тенденцію уніфікації такої керованості у так званому «сервісному» напрямі. 

Застосувавши історико-правовий інструментарій, у дисертаційній роботі здійснюється спроба дослідження генезису становлення і розвитку діяльності з надання послуг суб’єктами, наділеними публічно-владними повноваженнями. Під час дослідження умовно було виділено такі його етапи, як: 1) античний (Стародавня Греція та Стародавній Рим); 2) феодальний (Візантійська імперія та європейські монархії); 3) буржуазний; 4) сучасний.

Розглянувши інституційний досвід європейських країн та Сполучених Штатів Америки, а також Японії, можна стверджувати, що  з 80-х р р. ХХ ст. сервісна діяльність у цих державах стає характерною рисою і для державно-управлінської сфери.

Підрозділ 1.2. «Поняття, сутність та зміст правових форм управління. Місце  публічно-владних послуг у системі правових форм адміністративної діяльності» присвячено місцю публічно-владних послуг  у системі правових форм адміністративної діяльності, а також розглядаються правові форми, поняття та зміст.

Управлінська діяльність державних органів і органів місцевого самоврядування здійснюється у певних формах, кожна з яких зумовлена специфічними завданнями та функціями управління і має особливий зміст. Такі форми покликані забезпечувати найбільш цілеспрямоване виконання функцій управління та досягнення цілей управління з найменшими витратами сил, засобів і часу. Аналіз форм, які використовуються в управлінській діяльності, свідчить, що їх сукупність – це своєрідне системне утворення, компоненти якого тісно взаємодіють один з одним, проте не є взаємозамінними. Правова форма діяльності держави – це така форма діяльності уповноважених на те суб’єктів, яка завжди пов’язана зі здійсненням юридично значущих дій (розглядом юридичних справ) у порядку, визначеному законом. На відміну від фактичної правова форма діяльності держави має чітко виражені ознаки (риси): 1) припускає розгляд юридичної справи; 2) використовує норми матеріального або процесуального права як спеціальний робочий інструментарій; 3) здійснюється виключно уповноваженими на те суб’єктами; 4) закріплюється в офіційних документах; 5) у ході розгляду справи регламентує відносини, що складаються, системою норм процесуального права тощо. 

Проаналізувавши наукові джерела, зазначимо, що форми управлінської діяльності необхідно поділяти на такі види: 1) правові: а) видання нормативних актів управління; б) видання індивідуальних актів управління; в) укладання адміністративних договорів (угод); г) вчинення інших юридично значущих дій; 2) неправові: а) проведення організаційних заходів; б) здійснення матеріально-технічних операцій. Простеживши, що трансформація суспільних відносин і злам попередньої авторитарної системи призвели до необхідності зміни не тільки методів управлінської діяльності, але й розширення форм такої діяльності, пропонуємо окремим різновидом правової форми визначати надання публічно-владних послуг органами (посадовими особами), наділеними владними повноваженнями.

У підрозділі 1.3. «Поняття,  основні ознаки  та класифікація публічно-владних послуг» автор сконцептовує увагу на генезисі  поняття публічно-владних послуг, а також досліджує ознаки та класифікацію публічно-владних послуг.

Дисертант констатує існування різних підходів до визначення поняття послуг, які надаються суб’єктом владних повноважень, як в законодавстві, так і в наукових дослідженнях. Такі послуги започатковуються як державні (Закон України «Про оподаткування прибутку підприємств» (втратив чинність) та Розпорядження Кабінету Міністрів України «Про заходи щодо упорядкування надання державних платних послуг»), а також управлінські («Концепція адміністративної реформи України»), публічними (Закон України «Про засади запобігання і протидії корупції»), адміністративними (Закон України «Про центральні органи виконавчої влади»), проте жодна з вищезазначених назв повною мірою не відповідає їх сутності. Найширше за змістом поняття публічні послуги, що охоплює і публічно-владні й публічно-невладні, найвужче – державні, оскільки вони не охоплюють собою громадські (муніципальні) послуги. Щодо адміністративних та управлінських, то їх назва характерна і для приватних, і для публічних правовідносин, тому чітко не може відобразити сутність владовідносин, які характерні для вище зазначеної діяльності. Тому найоптимальнішою назвою послуг, що надаються суб’єктом владних повноважень, є публічно-владні послуги. Дисертантом дається наступне визначення публічно-владних послуг – це такий вид послуг, які надаються органами державної влади і органами місцевого самоврядування, їх посадовими і службовими особами, а також органами, посадовими і службовими особам, якім делеговані повноваження по їх наданню, з метою забезпечення прав, свобод і охоронюваних законом інтересів фізичних осіб та прав і законних інтересів юридичних осіб.   
         Під ознаками, які характеризують публічно-владні послуги, пропонуються такі: 1) заявний характер їх отримання; 2) реалізація владних повноважень під час їх надання органами публічної адміністрації як посадовими і службовими особами; 3) реалізація суб’єктивних прав фізичної чи юридичної особи як мета їх отримання; 4) законодавче визначення права на отримання особою конкретної послуги та регламентування відповідних  повноважень органів посадових і службових осіб, наділених публічно-владними функціями з їх надання; 5) формалізація надання публічно-владних послуг в адміністративному акті (рішенні або дії), який має конкретного адресата – споживача публічно-владної послуги (особа, яка звернулася за даною послугою); 6) задоволення шляхом отримання публічно-владних послуг, конкретних потреб фізичної чи юридичної особи (право використання їх на власний розсуд; 7) оперативність (швидкодія); 8) безоплатність. 

Проаналізувавши сучасний підхід до класифікації публічно-владних послуг, запропоновано таку класифікацію за наступними критеріями: 1) за суб’єктами їх надання на: державні і громадські; 2) з  юридичною природою на: обов’язкові та додаткові (факультативні); 3) за рівнем правового регулювання процедури їх надання: а) публічно-владні послуги з централізованим регулюванням (законами, актами Президента України, актами Кабінету Міністрів України); б) публічно-владні послуги з локальним регулюванням (насамперед, актами органів місцевого самоврядування); в) публічно-владні послуги зі «змішаним» регулюванням, коли має місце одночасно і централізоване, і локальне регулювання; 4) за змістом процедурного результату надання тієї чи іншої публічно-владної послуги на: акредитацію, атестацію, верифікацію, легалізацію, ліцензування, нострифікацію, реєстрацію, сертифікацію тощо; 5) за галузями законодавства, що регулюють публічно–владні послуги, можна класифікувати на: підприємницькі (господарські), соціальні, земельні, будівельно-комунальні тощо. 

Розділ 2. Правові підстави для надання публічно-владних послуг органами державної влади й органами місцевого самоврядування складається із трьох підрозділів і присвячений поглибленому аналізу підставам наданням публічно-владних послуг, відмежуванню їх від інших державних послуг. 
У підрозділі 2.1. «Надання публічно-владних послуг як основна  форма життєдіяльності демократичної, правової, соціальної держави по забезпеченню прав людини» автором розглянуто питання  громадянського суспільства, механізму взаємодії громадян із державою, роль соціальної держави та правової держави у становленні громадянського суспільства. Простеживши основоположні акти, що визначають сутність української державності, передбачають її демократичний, правовий, соціальний характер, автор зазначає, що реалізація прав, свобод та охоронюваних законом  інтересів людини і громадянина можлива лише за наявності належного механізму взаємодії всіх органів державної влади та місцевого самоврядування.  

Однак, зазначає дисертант, права і свободи громадян забезпечуються наявністю системи гарантій, що передбачені законодавством та функціонують у певних формах, серед яких виділяється надання послуг органами, наділеними державно-владними повноваженнями. Вищезазначена форма є основною формою життєдіяльності суспільства, держави, оскільки більшість прав, свобод і законних інтересів фізичних та юридичних осіб щоденно реалізуються саме за її допомогою. Щоправда відсутність чіткого законодавчого врегулювання правил та процедур їх надання призводить до багатьох негативних явищ, у тому числі і зловживання своїм службовим становищем та корупції, з одного боку, і утвердження корпоротократії – з іншого.    

 
У підрозділі 2.2. «Підстави для надання публічно-владних послуг органами виконавчої влади та  їх відмежування від інших державних  послуг» автор акцентує увагу на правових підставах надання публічно-владних послуг. На основі аналізу наукової літератури охарактеризовано підстави надання публічно-владних послуг органами виконавчої влади. Вони повинні чітко фіксуватися на законодавчому рівні (наприклад, у законі про публічно-владні послуги) у вигляді реалізації компетенції певного органу (особи), наділеного публічно-владними повноваженнями, відповідно до єдиних державних соціальних стандартів.  

     Відмежувавши публічно-владні послуги від інших державних послуг, дисертант зазначає, що відмежування  здійснюється, у першу чергу, за ознакою зобов’язального суб’єкта, наділеного публічно-владними повноваженнями, та характером здійснення такої діяльності. 
            Правила надання публічних послуг мають базуватися на отриманні кінцевого результату. Тому з огляду на це, не може вважатися публічно-владною послугою отриман​ня певної довідки чи погодження( які є лише одним з етапів надання такої послуги.

Підрозділ 2.3. «Підстави для надання громадських публічно-владних послуг» присвячено підставам надання публічно-владних послуг органами місцевого самоврядування, а також делегуванню їх повноважень.

Зазначається, що найболючішою проблемою визначення компетенції місцевих органів влади є її розмежування, з одного боку, між різними рівнями виконавчої влади, з іншого – між виконавчими та представницькими місцевими органами влади. Для чіткості такого розмежування, на погляд дисертанта, держава має забезпечити достатні і стабільні власні фінансові ресурси, якими володіють і розпоряджаються органи місцевого самоврядування, та збалансувати їх з функціями і компетенцією вищезазначених органів. Необхідно розширити можливості місцевого самоврядування у сфері місцевого оподаткування, створити умови для забезпечення гнучкості і різноманітності місцевих локальних систем. 

Доцільним було б розробити і запровадити сучасну систему фінансового вирівнювання, яка передбачатиме процедури погодження з місцевим самоврядуванням у справі перерозподілу фінансових ресурсів. Усе це створить можливості для надання різноманітних громадських послуг належної якості з метою реалізації не тільки прав і свобод, але й охоронюваних законом інтересів фізичних осіб, прав та законних інтересів юридичних осіб. 

Розділ 3. Провадження щодо надання публічно-владних послуг складається із трьох підрозділів і присвячений аналізу  зарубіжного досвіду, а також проблемам та перспективам  здійснення провадження із надання публічно-владних послуг.

 
У підрозділі 3.1. «Суб’єкти проваджень з надання публічно-владних послуг» розкрито зміст зазначених категорій, приділено увагу  класифікації суб’єктів проваджень з надання публічно-владних послуг, а також їх правовий статус.

Враховуючи  позицію науковців, дисертант акцентує увагу на тому, що доцільно об’єднати суб’єктів проваджень з надання публічно-владних послуг у такі групи: 1) громадяни; 2) об’єднання громадян та їх органи, а також органи самоорганізації населення, що мають адміністративно-процесуальну правосуб’єктність; 3) органи, наділені публічно-владними повноваженнями, та структурні частини їх апарату; 4) особи, наділені публічно-владними повноваженнями (службові та посадові особи, що наділені адміністративно-процесуальними правами й обов’язками); 5) інші учасники адміністративно-процедурних правовідносин. 

Розглянувши повноваження, якими наділені органи виконавчої влади й органи місцевого самоврядування, зауважимо, що більшою мірою вони закріплені в законодавчих актах. Ці акти не лише уповноважують органи влади на вчинення певних дій, а також закріплюють певні принципи та процедури, які визначають порядок здійснення наданих повноважень. Вони ґрунтуються на загальних соціальних цінностях, які формуються на основі політичної та соціальної моралі суспільства.

 
У підрозділі 3.2. «Правове регулювання організаційно-управлінських відносин, що виникають у процесі надання публічно-владних послуг» проведено системний аналіз сучасного стану надання публічно-владних послуг, вивчені питання адміністративної процедури та заяви.

Доцільно, на погляд дисертанта, щоб держава в особі її органів цілеспрямовано мала б мінімізувати своє втручання в життєзабезпечення громадян і брати на себе лише ті послуги, які в цей період розвитку суспільства може гарантувати і не може знайти на ринку послуг. Виходячи з цього, насамперед, потрібно визначити перелік відповідних послуг, необхідних громадянам, а також критерії їх відбору, оцінки якості та ефективності їх надання. Основним у цьому має бути відпрацювання стандартів якості процедур, які спрощували б процес надання публічно-владних послуг. 

У підрозділі 3.3. «Проблемні питання провадження із надання публічно-владних послуг» йдеться про стан та проблемні питання, що виникають у процесі здійснення проваджень із надання публічно-владних послуг публічною адміністрацією.

Проведено комплексний аналіз діяльності із надання публічно-владних послуг. Негайного вирішення потребує ряд важливих правових питань, зокрема, це: 1) визначення природи публічної і публічно-владної послуги як частини компетенції органів публічної влади щодо задоволення потреб фізичних і юридичних осіб як споживачів; 2) підготовка і затвердження законом Типового переліку публічних послуг і набору відповідних стандартів; 3) встановлення кола органів посадових і службових осіб, зобов’язаних надавати публічні послуги в цілому і окремі  публічно-владні послуги; 4) врегулювання порядку покладення чи делегування функції з надання публічно-владних послуг від органів виконавчої влади до органів місцевого самоврядування, а також адміністрації державних і комунальних підприємств, установ, організацій; 5) визначення і законодавче закріплення кола осіб, яким надається право отримувати певні публічно-владні послуги; 6) введення процедур надання публічно-владних послуг, які б містили підстави їх надання, строки, критерії якості, види відповідальності суб’єктів, до компетенції яких відносять здійснення такої діяльності. 

Запропоновано, що всі дані пропозиції можуть міститися або в спеціалізованому нормативно-правовому акті матеріально-процедурного характеру, або частково в спеціалізованому законодавстві матеріального характеру і Адміністративно-процедурному кодексі, прийняття якого є нагальною потребою сьогодення.

ВИСНОВКИ
У результаті дисертаційного дослідження, виконаного на основі порівняльного аналізу законодавства та практики його застосування, теоретичного осмислення наукових праць, запропоновано науково-теоретичне обґрунтування проблеми надання публічно-владних послуг органами виконавчої влади і органами місцевого самоврядування, як засобу реалізації державою прав людини, та вирішено наукове завдання з питань удосконалення порядку надання публічно-владних послуг, що знайшло своє відображення в рекомендаціях та висновках, зокрема:

1. Діяльність з надання послуг відносять у доктринальних джерелах до четвертого суспільного поділу праці. Проте в сучасному розумінні широкомасштабно ця діяльність розвинулась у кінці ХІХ століття, а державно-послугова (сервісна) діяльність - у 80-х роках ХХ століття. 

2. В Україні процес становлення діяльності з надання послуг суб’єктами, наділеними публічно-владними повноваженнями, здійснюється з певними ускладненнями, оскільки даються взнаки роки існування командно-адміністративної системи. На сучасному етапі розвитку української державності спостерігається поступова зміна «державоцентриської» ідеології на «людиноцентриську», тобто пріоритетним визнається служіння людині з боку держави, в особі її органів, у тому числі через публічно-сервісну діяльність. Проте простежуються дві негативних тенденції, що суттєво викривлюють реалізацію на практиці «людиноцентриської» ідеології. З одного боку колективістський підхід, який на сьогодні залишається домінуючим у державному управлінні, веде до зниження відповідальності конкретних виконавців, тобто вона наче розпорошується між різними структурами і посадовими особами, що суперечить правам і інтересам конкретної особи. З іншого боку певна частина осіб, наділених публічно-владними повноваженнями, взагалі звикла вирішувати ті чи інші питання не відповідно до нормативно-правових актів, а згідно зі своєю інтуїцією та життєвим досвідом, які не завжди відповідають вимогам права та режиму законності.

4. Форми адміністративної діяльності поділяються на правові й неправові. До правових форм наукова доктрина відносить: 1) прийняття нормативних актів управління; 2) видання індивідуальних актів управління; 3) укладання адміністративних договорів (угод); 4) вчинення інших юридично значущих дій. Окремою правовою формою пропонується визначати і надання публічно-владних послуг органами (посадовими особами), наділеними владними повноваженнями.

5. При визначенні місця публічно-владних послуг у системі правових форм адміністративної діяльності, відмічається, що вибрана назва послуг, що надаються органами, посадовими і службовими особами, наділеними публічно-владними повноваженнями, є невипадковою, оскільки домінуюча на сьогодні назва адміністративні послуги має істотний недолік – уподібнення назв послуг. 
6. Сформульовано поняття публічно-владної послуги, як послуги, що  надаються органами державної влади і органами місцевого самоврядування, їх посадовими і службовими особами, а також органами, посадовими і службовими особам, якім делеговані повноваження по їх наданню, з метою забезпечення прав, свобод і охоронюваних законом інтересів фізичних осіб та прав і законних інтересів юридичних осіб.   

 7. Визначено основні ознаки публічно-владних послуг: 1) заявний характер їх отримання, на відміну від заявкового (аплікаційного) для публічно-невладних послуг; 2) реалізацію владних повноважень у ході їх надання органами, посадовими і службовими особами, наділеними публічно-владними функціями; 3) реалізація суб’єктивних прав фізичної чи юридичної особи як мета їх отримання; 4) законодавче визначення права на отримання особою конкретної послуги та відповідних  повноважень органів, посадових і службових осіб, наділених публічно-владними функціями з їх надання; 5) формалізація надання публічно-владних послуг в адміністративному акті (рішенні або дії), який має конкретного адресата – споживача публічно-владної послуги (особа, яка звернулася за даною послугою); 6) задоволення шляхом отримання публічно-владних послуг, конкретних потреб фізичної чи юридичної особи (право використання їх на власний розсуд);                           7) оперативність (швидкодія); 8) безоплатність.
8. Розглянуто існуючі в науці класифікації публічно-владних (адміністративних) послуг та запропоновано публічно-владні послуги розмежовувати за критеріями: 1) суб’єкта їх надання на: державні і громадські; 2) юридичної природи на: обов’язкові та додаткові (факультативні); 3) рівня правового регулювання процедури їх надання на:    а) публічно-владні послуги з централізованим регулюванням; б) публічно-владні послуги з локальним регулюванням; в) публічно-владні послуги зі «змішаним» регулюванням (коли має місце одночасно і централізоване, і локальне регулювання); 4) змісту процедурного результату надання тієї чи іншої публічно-владної послуги на: акредитацію, атестацію, верифікацію, легалізацію, ліцензування, нострифікацію, реєстрацію, сертифікацію тощо;  5) галузей законодавства: на господарські, соціальні, земельні тощо. 

9. Адміністративний процес (юрисдикційний та неюрисдикційний) характеризується різноманітністю суб’єктів. Як сторони (учасники, суб’єкти) в неюрисдикційних провадженнях адміністративного процесу виступають  фізичні особи (громадяни, іноземні громадяни, особи без громадянства) і юридичні особи; органи (особи), наділені публічно-владними повноваженнями, у тому числі місцевого самоврядування; адміністрація підприємств, установ, організацій; політичні партії і органи громадської самодіяльності; об’єднання громадян тощо. В цілому за критерієм захисту своїх прав чи прав інших осіб вони поділяються на організаторів процесу, що завжди забезпечують реалізацію «чужого інтересу», тобто інтересу суб’єктів основних реалізовуваних відносин та учасників процесу. 

10. Виявлено проблемні моменти процедури надання публічно-владних послуг та запропоновано новий підхід до системи стадій провадження з надання публічно-владних послуг, зокрема, виділено та досліджено такі стадії провадження: 1) інформування фізичних та юридичних осіб про зміст послуги та порядок її надання; 2) прийняття та реєстрація заяви про надання послуги; 3) розгляд заяви, дослідження доданих до неї документів та вирішення питання про надання послуги; 4) оформлення та видача адміністративного акта заявнику.
          11.Проаналізувавши законопроект «Про адміністративні послуги» дисертант пропонує внести в нього ряд змін і доповнень, зокрема:

          а) необхідно змінити назву законопроекту на «Публічно-владні послуги», оскільки нинішня назва не відображає сутності послуг, що надаються суб’єктами владних повноважень; 

          б) визначення послуги, що надається суб’єктом владних повноважень в ст.1 законопроекту, також потребує коректування, тому пропонується внести в проект закону наступне визначення терміну: «публічно-владна послуга – це діяльність, здійснювана органами державної влади, органами місцевого самоврядування, а також їх посадовими і службовими особами, які наділеними публічно-владними повноваженнями, у тому числі на підставі делегування, з метою забезпечення прав, свобод  охоронюваних законом інтересів фізичних осіб та прав і законних інтересів юридичних осіб»;   

          в) потребує доповнення і ч.2 ст.4 законопроекту пунктом 8 «принцип безоплатності», оскільки надання публічно-владних послуг є реалізацією функцій, що покладено на конкретний орган, посадову, службову особу наділених владними повноваженнями, виконання яких фінансується з відповідного бюджету; 

          г) викликає заперечення і положення п.3 ч.1 ст.8 законопроекту стосовно часових рамок регулярного прийому і консультування фізичних та юридичних осіб, яке визначене 34 годинами на тиждень і 4 годинами в суботу, натомість пропонується зазначити відповідно 40 годин на тиждень, у тому числі не менше 6 годин в суботу: 

           д) абзац 1 ст. 9 законопроекту пропонується доповнити: «Стандарт адміністративної послуги – акт у формі регламенту уповноваженого органу, який містить вичерпну інформацію щодо порядку надання конкретної публічно-владної послуги та щодо внутрішньої організації діяльності цього органу з надання такої послуги»; 

          ж) ст. 11 законопроекту у визначенні строків надання адміністративних послуг фактично дублює положення Закону України «Про звернення громадян» встановлюючи непомірно великі строки в 30 днів, а з продовженням і до 45днів, а це суперечить принципу оперативності та своєчасності, передбаченому п.3 ч.2 ст.4 цього ж законопроекту. Тому доцільним є викладення ч.3 ст.11 наступним чином: «Строк надання публічно-владних послуг не може перевищувати п’яти робочих днів. Якщо вимагається проведення перевірок та витребування додаткових документів чи інформації загальний строк надання публічно-владної послуги не може перевищувати п’ятнадцяти днів з дня його ініціювання. У виключних випадках він може бути подовжений органом публічної адміністрації не більше ніж на п’ятнадцять днів з обґрунтуванням прийнятого рішення, про що фізичні та юридичні особи повідомляються письмово»; 

з) ст.12 необхідно вилучити із законопроекту, плата за надання публічно-владних послуг не повинна стягуватись, оскільки ця діяльність вже оплачена платниками податків і є безпосередньою функцією суб’єкта владних повноважень. Щодо додаткових витрат пов’язаних із перевіркою на відповідність, експертизою та іншими роботами, до яких залучаються суб’єкти господарювання, то оплата їх роботи визначається ч.3 ст.7 законопроекту.
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АНОТАЦІЇ
Ковбас І. В. Публічно-владні послуги як засіб забезпечення державою реалізації прав людини. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Національний університет державної податкової служби України, Ірпінь, 2011.

Дисертація присвячена дослідженню практики надання публічно-владних послуг. Метою адміністративно-правового регулювання є вдосконалення форм і методів управлінської діяльності, встановлення і регламентація таких взаємовідносин громадян із суб’єктом владних повноважень, у яких кожній людині повинно гарантуватися реальне дотримання та охорона прав і свобод та законних інтересів, а також ефективний їх захист органами державної влади та місцевого самоврядування. Реалізуючи соціальну, правову спрямованість нашої держави, дані органи покликані створювати умови для реалізації прав, свобод та законних інтересів шляхом надання широкого кола публічних послуг, у тому числі публічно-владних послуг. 
У дисертації вперше здійснено комплексне дослідження історичного процесу становлення публічно-послугової (публічно-сервісної діяльності), сучасної системи надання публічно-владних послуг органами державної влади та місцевого самоврядування, а також розроблено пропозицію з метою удосконалення адміністративного процедурного законодавства та регламентної нормотворчості у розрізі регулювання ними питань надання публічно-владних послуг.

Ключові слова: публічні послуги, публічно-владні послуги, публічно-послугова діяльність, регламентна нормотворчість, адміністративна процедура, адміністративний процес.
          Ковбас И. В. Публично-властные услуги как способ обеспечения государством прав человека. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 - административное право; финансовое право; информационное право. - Национальный университет государственной налоговой службы Украины, Ирпень, 2011.

Диссертация посвящена исследованию практики предоставления публично-властных услуг. Целью административно-правового регулирования является совершенствование форм и методов управленческой деятельности, установление и регламентация таких взаимоотношений граждан с субъектом властных полномочий, в которых каждому человеку должно гарантироваться реальное соблюдение и охрана прав и свобод и законных интересов, а также эффективная их защита органами государственной власти и местного самоуправления. Реализуя социальную, правовую направленность нашего государства, данные органы призваны создавать условия для реализации прав, свобод и законных интересов путем предоставления широкого круга публичных услуг, в том числе публично-властных. 

В процессе организационно-управленческой деятельности, связанной с предоставлением публично-властных услуг, формируются специфические правоотношения в виде административных процедур. В Украине отсутствует на сегодня общий порядок определения таких процедур, поскольку большинство органов исполнительной власти и местного самоуправления разрабатывают их, как правило, в виде временных регламентов (порядков). Такая ситуация приводит к отсутствию единства в подходах и практике предоставления публично-властных услуг, а, следовательно, к неконтролируемости и неэффективности этой деятельности. 

В диссертации впервые осуществлено комплексное исследование исторического процесса становления публично-услуговой (публично-сервисной) деятельности, осуществлен анализ зарубежного опыта в публично-послуговой деятельности. Предложено авторское понятие публично-властной услуги, ее признаков, которые отграничивают ее от других публично-невластных услуг, классификации по различным критериям, современной системы предоставления публично-властных услуг органами государственной власти и органами местного самоуправления. Предложен новый подход к системе стадий производства по предоставлению публично-властных услуг, а также разработаны предложения в целях совершенствования административного процедурного законодательства и регламентного нормотворчества в разрезе регулирования ими вопросов предоставления публично-властных услуг.

Ключевые слова: публичные услуги, публично-властные услуги, публично-услуговая деятельность, регламентное нормотворчество, административная процедура, административный процесс.
Public-power services as a means of providing state of implementation for human rights. - Manuscript Kovbas I.V. – Manuscript
Thesis for the degree of legal specialty 12.00.07 - administrative law and procedure, financial law, information law. - National University of the State Tax Service of Ukraine, Irpen, 2011. 

The dissertation investigates the practice of public power provider. The purpose of the administrative regulation is to improve forms and methods of public management, establishment and regulation of such relations of citizens and the subject of power in which every person should be guaranteed protection and enforcement of rights and freedoms and legal interests, as well as effective protection of the public authorities and local governments. Realizing the social, legal direction of our state bodies have data to create the conditions for exercising the rights, freedoms and lawful interests by providing a wide range of public services including public power provider. The thesis is made, a comprehensive study of the historical process of becoming public-service activities, the modern system of public services by public authorities and local authorities and develop proposals for improvement of administrative procedural law and procedural rule-making in terms of regulation matters of public power provider.
Keywords: public service, public service authorities, public-service activity, regular rulemaking, administrative procedures, administrative process.
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