1
PAGE  
9

Для заказа доставки работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
                                 Національна академія наук України 
Інститут регіональних досліджень

Козьмук Наталія Ігорівна

УДК 336.71:005.334 (477)

Ліквідність банківської системи України 
в умовах фінансової нестабільності

Спеціальність: 08.00.08 – Гроші, фінанси і кредит

Автореферат 
дисертації на здобуття наукового ступеня 
кандидата економічних наук
Львів – 2012

Дисертацією є рукопис.

Робота виконана в Університеті банківської справи Національного банку України (м. Київ).

Науковий керівник:
доктор економічних наук, професор
Кузнєцова Анжела Ярославівна, 
Університет банківської справи Національного банку України (м. Київ), проректор з наукової та організаційної роботи

Офіційні опоненти:
доктор економічних наук, професор
Васильченко Зоя Миколаївна, 
Київський національний університет імені Тараса Шевченка, 
професор кафедри банківської справи


кандидат економічних наук, професор 
Копилюк Оксана Іванівна, 
Львівська комерційна академія Центральної спілки споживчих товариств України, 
професор кафедри банківської справи

Захист відбудеться «24» грудня 2012 р. о 1430 год. на засіданні спеціалізованої вченої ради К 35.154.02 в Інституті регіональних досліджень НАН України за адресою 79026, м. Львів, вул. Козельницька, 4.

З дисертацією можна ознайомитися у бібліотеці Інституту регіональних досліджень НАН України за адресою: 79026, м. Львів, вул. Козельницька, 4.

Автореферат розісланий «23» листопада 2012 року.

Вчений секретар 
спеціалізованої вченої ради, 
доктор економічних наук
Сторонянська І.З.

Розділ 1. Загальна характеристика роботи

Актуальність теми дослідження. Одним із основних макроекономічних завдань держави сьогодні є забезпечення стабільності національної банківської системи як найважливішого елемента відтворювальної структури економіки, яка виконує функцію мобілізації тимчасово вільних грошових ресурсів і перетворення їх у реальний капітал, здійснюючи різноманітні кредитні, інвестиційні та інші операції і задовольняючи потреби економіки в додаткових ресурсах. Важливим показником фінансової стабільності, стійкості, надійності та конкурентоспроможності банківської системи є її ліквідність, оскільки вона впливає на стабільність національної грошової одиниці, темпи інфляції та забезпечує ефективне функціонування фінансової системи держави загалом.

Нестабільність макроекономічної ситуації негативно вплинула на банківську систему та її ліквідність. Основною причиною стало різке збільшення проблемних кредитів у портфелях банків. Ліквідність банківської системи щоденно контролюється та регулюється центральним банком кожної країни. Впливаючи на ліквідність кожного окремого банку, центральний банк визначає ліквідність банківської системи в цілому, і навпаки, впровадження грошово-кредитної політики, направленої на регулювання стану грошового ринку, чинить вплив на управління ліквідністю банків.  

Проблемі дослідження банківської ліквідності присвячено наукові праці зарубіжних теоретиків і практиків:  Брегеля Е., Грюнінга Х., Гулда У., Долана Е., Євзліна З., Каценеленбаума З.С., Кейнса Дж., Кемпбелла Р. Дж., Коробової Г., Коха Т., Лаврушина О., Мишкіна Ф., Міллера Р., Роуза П.,  Сінкі Д., Чугунова А., Шапкіна А. та інших. 

Значний внесок у розвиток теоретико-методологічних засад забезпечення ліквідності банківської системи, методів її оцінювання та способів управління нею зробили вітчизняні вчені: Васильченко З., Вовчак О., Вожжов А., Глущенко В., Дзюблюк О., Єпіфанов А., Зверяков М., Карчева Г., Козоріз М., Колодізєв О., Крупка М., Козьменко С., Кротюк В.,  Кузнецова Л., Лис І., Лисенко Р., Реверчук С., Савлук М., Смовженко Т. та інші.

Дослідженням різних аспектів впливу регулювання банківської діяльності на ліквідність та забезпечення стабільності банківської системи присвячено наукові публікації економістів сучасності: Барановського О., Васюренка О., Гальчинського А., Гребеник Н., Гриценка А.,  Д’яконової І., Джулая В., Коваленко В., Костогриз В., Кривенко Л., Кузнєцової А., Лютого І., Міщенка В., Мороза А., Науменкової С., Петрика О., Примостки Л., Шелудько Н., Шевчука В. та інших.

Ознайомлення із працями вітчизняних і зарубіжних науковців показало, що здебільшого аналіз ліквідності, виявлення проблем її належного забезпечення та розроблення пропозицій щодо її поліпшення обмежувався стабільними умовами функціонування банківської системи держави і економіки в цілому. Проте сьогодні невирішеними залишаються питання застосування методик розрахунку ліквідності в умовах фінансової нестабільності, розроблення механізмів її ефективної підтримки в кризових ситуаціях, вироблення рекомендацій щодо покращення ліквідності банківської системи за нестабільного економічного розвитку.

Недостатня розробленість цих та інших питань і водночас зростаючі  потреби у їх теоретико-методологічному обґрунтуванні і розробленні методичних рекомендацій щодо забезпечення достатнього рівня ліквідності банківської системи в нестабільних економічних умовах обумовили вибір теми, постановку мети та комплексу взаємопов’язаних завдань для її вирішення.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація відповідає тематичній спрямованості наукових досліджень, які проводилися в Університеті банківської справи Національного банку України (м. Київ) та є складовою частиною науково-дослідних тем, які виконувалися на замовлення та впроваджені у діяльності департаментів Національного банку України, зокрема:

· «Реструктуризація вітчизняних комерційних банків» (номер державної реєстрації 0110U000031)» - в межах теми автором обґрунтовано вибір ефективних методик розрахунку показників ліквідності банків та запропоновано критерії для проведення їх реструктуризації з урахуванням значень показників ліквідності; 

· «Розробка методологічних та інституційних засад забезпечення фінансової стабільності в Україні» (номер державної реєстрації 0111U004020), в якій автором підготовлено пропозиції щодо удосконалення інструментарію монетарної політики для забезпечення достатнього рівня ліквідності та фінансової стабільності банківської системи.

Мета і завдання  дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розвиток теоретико-методологічних засад і розроблення методичних та практичних рекомендацій щодо забезпечення ліквідності банківської системи в умовах фінансової нестабільності.

Для досягнення поставленої мети у роботі поставлено та вирішено такі завдання:

· розвинути та поглибити сутність понять «ліквідність банку» та «ліквідність банківської системи»;

· удосконалити чинну класифікацію ліквідності банківської системи;

· виявити зовнішні та внутрішні чинники, які призводять до фінансової нестабільності та кризи ліквідності;

· провести аналіз стану ліквідності банківської системи України та виявити чинники, що мають на неї найбільший вплив;

· удосконалити методичні підходи до оцінювання рівня ліквідності банківської системи в умовах фінансової нестабільності з використанням методів економіко-математичного моделювання;

· розробити модель реалізації системи забезпечення ліквідності банківської системи в Україні з урахуванням мікро-, макроекономічного та глобального підходів;

· обґрунтувати методичні підходи до мінімізації ризику ліквідності банківської системи;

· розвинути комплекс заходів щодо удосконалення механізму регулювання ліквідністю банківської системи в умовах фінансової нестабільності. 

Об`єктом дослідження є процеси забезпечення ліквідності банківської системи.

Предметом дослідження є сукупність теоретико-методологічних,  методичних і практичних засад забезпечення ліквідності банківської системи в умовах фінансової нестабільності національної економіки.

Методи дослідження. Робота виконана на основі системного підходу при застосуванні загальних і специфічних методів наукового пізнання. Для досягнення поставленої мети використано базові положення економічної теорії, теорії фінансів і банківської справи. У процесі дослідження використовувалися такі загальнонаукові методи: теоретичного узагальнення, порівняння, систематизації та формалізації – при вивченні сутності ліквідності і удосконаленні класифікації її показників та норм; аналізу і синтезу, індукції і дедукції – при дослідженні стану ліквідності банківської системи України в умовах фінансової нестабільності; економіко-математичного моделювання та графічної інтерпретації – у процесі розробки оптимізаційної моделі розрахунку ліквідності банківської системи в умовах фінансової нестабільності; експертних оцінок – при вивченні впливу окремих факторів на ліквідність банківської системи України; наукового абстрагування та системного підходу – при розробленні системи заходів для забезпечення підтримки ліквідності банківської системи в умовах фінансової нестабільності економіки України.

Інформаційною базою дослідження є законодавчі і нормативні акти Верховної Ради України, Національного банку України, офіційні матеріали Державної служби статистики України, Асоціації українських банків, Незалежної асоціації банків України, дані міжнародних організацій, монографії та наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених, матеріали міжнародних і всеукраїнських наукових та науково-практичних конференцій, а також дані офіційних періодичних видань та офіційного сайту Національного банку України,  оперативні дані, аналітичні огляди і фінансова звітність банків,  ресурси мережі Інтернет.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в поглибленні теоретико-методологічних положень та розвитку науково-методичних рекомендацій щодо забезпечення ліквідності банківської системи України в умовах фінансової нестабільності.

Головні результати дисертаційної роботи, що визначають її наукову новизну, полягають у такому:

уперше:

· розроблено модель реалізації системи забезпечення ліквідності банківської системи в Україні, яка ґрунтується на впровадженні комплексу заходів фінансового регулювання на мікро-, макро- та глобальному рівнях і враховує вплив таких латентних факторів: динаміку грошового агрегату, відсоткову політику НБУ, активність функціонування банківської системи, обсяги залучення та надання коштів банкам для підтримання їх ліквідності. Це дасть змогу забезпечити достатній рівень ліквідності банківської системи як за нормального стану фінансових ринків, так і при виникненні зовнішніх і внутрішніх дисбалансів;
удосконалено: 

· класифікацію ліквідності банківської системи шляхом доповнення специфічними для періоду фінансової нестабільності ознаками і притаманними їм характеристиками, а саме:  за ступенем стійкості, за ступенем залежності від макроекономічних показників, за рівнем керованості, залежно від ступеня прогнозованості. Така деталізація сприятиме вибору ефективних методів і заходів регулювання для підтримання достатнього рівня ліквідності банківської системи;
· методичні підходи до виокремлення латент​них факторів, які  найбільше впливають на рівень ліквідності шляхом застосування критеріїв «кам’яного осипу» та Кайзера до матриці парних кореляцій, одержаної на основі проведеного кластерного багатофакторного статистичного аналізу. Це дозволило  виділити п’ять часових періодів функціонування банківської системи в умовах фінансової нестабільності;
· методичний підхід до оцінювання якості кредитного портфеля банку, який, на відміну від традиційних, ґрунтується на виявленні на ранніх стадіях і мінімізації негативного впливу ризику ліквідності та дозволяє удосконалити систему управління таким ризиком і розробити банку план дій на випадок виникнення дефіциту, або надлишку ліквідності у майбутніх періодах; 

дістали подальшого розвитку:

· теоретико-методологічні засади побудови системи забезпечення ліквідності банківської системи шляхом конкретизації мети, цілей і завдань у межах мікроекономічного, макроекономічного і глобального підходів, а також розширення переліку функцій. Це дозволить удосконалити чинний інструментарій і нормативи оцінювання ліквідності та забезпечить їх взаємоузгодженість із загальноприйнятими у світовій практиці. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретико-методологічні положення дисертаційної роботи доведено до рівня науково-методичних рекомендацій щодо забезпечення достатнього рівня ліквідності банківської системи з урахуванням зовнішніх і внутрішніх чинників, які спричинюють фінансові дисбаланси функціонування національної економіки. 

Розроблена в процесі виконання роботи модель реалізації системи забезпечення ліквідності банківської системи може бути застосована в діяльності банків для їх гнучкого й оперативного реагування на будь-які зміни, що відбуваються на фінансовому ринку держави і забезпечувати високі показники конкурентоспроможності та ліквідності.

До найбільш значущих практичних результатів належать рекомендації автора щодо побудови моделі реалізації системи забезпечення ліквідності банківської системи та пропозиції щодо удосконалення інструментарію монетарної політики для забезпечення достатнього рівня ліквідності та фінансової стабільності банківської системи, які використані в роботі Департаменту економічного аналізу та прогнозування Національного банку України при визначенні прогнозних показників фінансової стабільності банківського сектору України (довідка №61-013/1061 від 05.09.2012 р.). Пропозиції автора щодо застосування методики розрахунку показників ліквідності та вибору критеріїв для оптимізації кредитно-інвестиційної діяльності банків були використані при розробці внутрішніх положень з організації і функціонування системи ризик-менеджменту та стрес-тестування Львівської дирекції ПАТ «Райффайзен Банк Аваль» (довідка №c14-39-0-1-34-3275 від 18.09.2012 р.).

Результати дослідження впроваджено в Інституті магістерської та післядипломної освіти Університету банківської справи Національного банку України (м. Київ) при формуванні навчальних комплексів дисциплін «Фінансовий ринок», «Фінансовий менеджмент» і «Фінансовий менеджмент у банку» (довідка № 12-029/2053-1 від 04.09.2012 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є одноосібно виконаною роботою, в якій викладено авторський підхід щодо удосконалення методології визначення ліквідності банківської системи. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у роботі використано лише ті ідеї та положення, які одержані автором самостійно.

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження обговорювалися й отримали схвальні відгуки на 9 міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях, а саме: IV міжнародній науково-практичній конференції «Інтеграція України у європейський та світовий простір» (м. Львів, 2009 р.); IV міжнародній науково-практичній конференції «Банківська система України в умовах глобалізації фінансових ринків» (м. Черкаси, 2009 р.); V, VІ та VІІ всеукраїнських науково-практичних конференціях аспірантів та молодих учених «Розвиток фінансово-кредитної системи України: здобутки, проблеми, перспективи» (м. Львів, 2009, 2010, 2011 рр.); міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Важелі і механізми формування сталого розвитку економіки в умовах світової глобалізації» (м. Тернопіль, 2010 р.); ХІ всеукраїнській науково-практичній конференції аспірантів та студентів «Теоретичні та прикладні аспекти аналізу фінансових систем» (м. Львів, 2011 р.); міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Механізми реалізації стратегії розвитку національної економіки» (м. Тернопіль, 2011 р.); ІІІ всеукраїнській заочній науковій конференції «Актуальні питання сучасної економіки» (м. Умань, 2011 р.).

Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано 16 наукових праць загальним обсягом 4,81 д.а., з них – 15 одноосібних праць. З цієї кількості 1 колективна наукова монографія (внесок автора 1,25 д.а.), 6 наукових статей опублікованих у фахових виданнях. За результатами участі у науково-практичних конференціях опубліковано 9 тез доповідей.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Обсяг основного тексту дисертації – 193 сторінки. Загальний обсяг роботи – 212 сторінок. Робота містить 22 таблиці і 33 рисунки, з яких 6 – на окремих сторінках, та 7 додатків . Список використаної літератури налічує 213 найменувань.
Розділ 2. ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, розкрито наукову новизну і практичне значення отриманих результатів.

У першому розділі дисертації «Теоретико-методологічні засади забезпечення ліквідності банківської системи» проведено науковий аналіз сутності понять «ліквідність банку», «ліквідність банківської системи», визначено загальні тенденції впливу кризових явищ і фінансової нестабільності на ліквідність банківської системи, розкрито методологічні основи побудови системи забезпечення її ліквідності.

Опрацювання і теоретичне узагальнення вітчизняних і зарубіжних наукових джерел щодо дослідження форм, механізмів і методів забезпечення  ліквідності дозволило розглядати банківську ліквідність як багаторівневу систему категорій, яка об`єднує поняття:  ліквідність банку,  ліквідність балансу банку та ліквідність банківської системи.

У дисертації уточнено поняття «ліквідність банку» як можливості використовувати активи в межах наявних коштів, або швидко перетворювати їх в такі. Банк вважається ліквідним, якщо суми його наявних коштів і інших ліквідних активів, а також можливості швидко мобілізувати кошти з інших джерел достатні для своєчасного погашення боргових і фінансових зобов'язань. Відтак у роботі зазначено, що ліквідність балансу - це такий його стан, при якому банку за рахунок швидкої реалізації активів вдається покривати термінові зобов'язання пасивом. Щодо сутності економічної категорії «ліквідність банківської системи», то наголошено, що це її здатність швидко та без зусиль, динамічно та з мінімальними витратами виконувати свої зобов`язання перед кредиторами, вкладниками, державою з метою виконання покладених на неї функцій.

У роботі існуючу класифікацію ліквідності доповнено новими ознаками та притаманними їм характеристиками, а саме: 

· за ступенем стійкості (незалежна від впливу на неї змінних факторів всередині банківської установи; стійка до впливу  внутрішніх чинників; нестійка до впливу – легко піддається  впливу чинників всередині банківської установи і динамічно на них реагує);

· за ступенем залежності від макроекономічних показників (суттєво залежна – безпосередньо залежить та швидко реагує на їх вплив; з середнім рівнем залежності – реагує на їх зміну незначними коливаннями; з низьким рівнем залежності – реагує, або не реагує на їх зміну залежно від величини та динаміки конкретного макропоказника);

· за рівнем керованості (легко керована - легко піддається методам впливу з боку адмінперсоналу чи органів влади; стійка до впливу -  піддається керуванню лише за певних умов);

· залежно від ступеня прогнозованості (прогнозована – легко піддається прорахунку та прогнозуванню; непрогнозована – може бути прорахована за існуючими методами, але не піддається прогнозуванню у зв’язку з впливом як зовнішніх, так і внутрішніх чинників; недоступна для прорахунку – не може бути прорахована, а отже і прогнозована у зв’язку з певними обставинами). 

Така класифікація ліквідності дозволяє враховувати особливості розвитку банківської системи, які виникають в умовах фінансової нестабільності. 

У роботі фінансову нестабільність визначено як  розбалансованість економічних, політичних, соціальних явищ в межах як світового співтовариства, так і окремої країни, яка при необґрунтованих діях урядів держав та інших суб’єктів господарювання може призвести до фінансової кризи.

Поглиблене дослідження наукових праць вітчизняних і зарубіжних учених показало, що у багатьох випадках поняття фінансової нестабільності та фінансової кризи ототожнюється. У дисертації кризу визначено як наслідок фінансової нестабільності і акцентовано, що фінансова нестабільність здатна спровокувати фінансову кризу, бо супроводжується розбалансованістю економічних процесів як в межах світового господарства в умовах глобалізації, так і в окремій держави. При цьому зазначено, що фінансова криза – це порушення рівноваги у функціонуванні фінансової системи, яке проявляється в нестабільності фінансових інститутів та фінансово-кредитних установ і виражається в різкому падінні ВВП, що дестабілізує процес формування та розподілу централізованих фондів держави. Водночас банківська криза - це глибоке розбалансування банківської системи як на рівні окремої країни, так і в глобальному масштабі, що проявляється через неспроможність суб’єктів системи ефективно виконувати свої функції та супроводжується виходом фінансових параметрів економічних процесів за нормальні межі. У роботі визначено чинники, які впливають на виникнення та перебіг банківських криз.

Розглядаючи питання методології формування системи забезпечення ліквідності банківської системи, у роботі виокремлено три основні підходи до її побудови та особливості оцінювання: мікроекономічний,  макроекономічний і глобальний.   Зміст мікроекономічного підходу полягає в розгляді системи забезпечення ліквідності як сукупності дій окремих банків, направлених на дотримання основних норм, нормативів, показників і коефіцієнтів банківської діяльності. Сутність макроекономічного підходу полягає у формуванні єдиного комплексу заходів та дій уповноважених органів державного регулювання (центральних банків), спрямованих на підтримання достатнього рівня ліквідності, виявлення та усунення наслідків негативного впливу макроекономічних чинників на ліквідність банківської системи. Глобальний  підхід ґрунтується на оцінюванні стану та здатності фінансової системи ефективно реагувати на коливання, спричинені зовнішніми шоками і дисбалансами, з урахуванням впливу світових фінансових інститутів і організацій, що відіграють важливу роль у її формуванні та розвитку.
Відтак система забезпечення ліквідності банківської системи є сукупністю складових елементів, які підпорядковані єдиній меті, працюють за єдиними принципами відповідно забезпечуючи виконання визначених функцій, цілей і завдань, сформованих для мікро-, макро- та глобального підходів, та мають єдине організаційно-економічне, фінансово-кредитне, інституційне та нормативно-правове забезпечення (рис. 1).

Головними заходами, які сприятимуть розвитку системи, визначено: формування обґрунтованої державної політики і створення програми підтримки функціонування банківських структур; удосконалення методології та методики оцінки діяльності банків; впровадження новітніх технологій обслуговування клієнтів та нових інноваційних продуктів; надання консультаційних послуг при виборі банками стратегій розвитку; зміцнення зв’язків між універсальними та спеціалізованими банками I-IV груп; удосконалення системи підготовки та підвищення кваліфікації банківських працівників тощо.
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Рис. 1. Взаємоузгодженість мети, функцій, принципів і складових системи забезпечення ліквідності банківської системи

У другому розділі «Характеристика стану ліквідності банківської системи України в умовах фінансової нестабільності» проведено оцінку та аналіз ліквідності банківської системи і чинників, які на неї впливають,  проаналізовано методичні підходи до розрахунку показників і нормативів ліквідності, оцінено вплив показників банківської діяльності на ліквідність банківської системи в умовах фінансової нестабільності.

При здійсненні аналізу ліквідності банківської системи було встановлено, що кількісні критерії її оцінки значною мірою визначалися якісною структурою активів і пасивів банків. Аналіз показників діяльності банківської системи засвідчив, що до кінця 2008 р. загалом банки стрімко нарощували активи, після чого збільшення обсягу активних операцій банків різко скоротилося (табл. 1).

Таблиця 1

Динаміка активів, прибутковості і ліквідності банківської системи України 

(на кінець року)

	Показники
	2007
	2008
	2009
	2010
	2011

	
	млн. грн
	зміни

%
	млн. грн
	зміни

%
	млн. 

грн
	зміни

%
	млн. 

грн
	зміни

%
	млн. 

грн
	зміни

%

	Активи (не скори​говані на резерви під активні опе​рації)
	619004
	175
	973332
	157
	1001626
	103
	1090248
	109
	1211540
	111

	Готівкові кошти та банківські метали
	18313
	160
	20668
	113
	21725
	105
	26749
	123
	27008
	101

	Кошти в НБУ
	19120
	125
	18768
	98
	23337
	124
	26190
	112
	31310
	120

	Коррахунки в інших банках
	26293
	142
	40406
	154
	51323
	127
	67596
	132
	78395
	116

	Кредити, надані клієнтам
	485368
	181
	792244
	163
	747348
	94
	755030
	101
	825320
	109

	Довгострокові кредити 
	291963
	140
	507715
	174
	441778
	87
	420061
	95
	426430
	102

	Прострочені кредити
	6357
	143
	18015
	284
	69935
	388
	84851
	121
	79292
	93

	Рентабельність активів
	1,5
	-0,11
	1,03
	-0,47
	-4,38
	-5,41
	-1,45
	2,93
	-0,76
	0,69

	Резерви під активні операції
	20188
	152
	48409
	240
	122433
	253
	148839
	122
	157907
	106

	у т.ч. резерви на відшкоду​вання можли​вих втрат за кредитними операціями
	18477
	151
	44502
	241
	99238
	223
	112965
	114
	118941
	105

	Норматив миттєвої ліквідності, Н4, %

(не менше 20 %)
	 53,60
	-3,13
	62,38
	8,78
	64,45
	2,07
	58,80
	-5,65
	58,48
	-0,32

	Норматив поточної ліквідності, Н5,%

(не менше 40 %)
	 75,31
	5,12
	 75,16
	-0,15
	 72,90
	-2,26
	77,33
	4,43
	70,53
	-6,8

	Норматив короткострокової ліквідності, Н6, %

(не менше 60 %)
	39,93
	2,1
	32,99
	-6,94
	 35,88
	2,89
	91,19
	55,31
	94,73
	3,54


На початку світової фінансової кризи (2007-2011рр.) дисбаланс економічних процесів несуттєво вплинув на діяльність банків України. Зокрема, протягом 2007-2009 рр. результат діяльності був позитивним, але вже у 2010 р. доходи банків порівняно з 2009 р. скоротились на 4,3 % і склали 136,8 млрд. грн.. Витрати банків скоротились на 17,4 % і склали 149,9 млрд. грн. Від’ємний фінансовий результат по банківській системі склав 38,4 млрд. грн. Проте вже у 2011 році спостерігалося  поліпшення показників  банківської діяльності.

Упродовж  2008-2011 рр. кредитна активність банків була слабкою, а результатом поточної кризи стало зростання проблемної заборгованості за кредитами. Основні зусилля банків були сконцентровані на роботі з проблемною заборгованістю, враховуючи її продаж та реструктуризацію. Однак, це не допомогло поліпшити якість активів, значна частина банків зазнавала проблем з ліквідністю через низьку якість вкладень. Обсяг негативно-класифікованих активів збільшився з 39 004,0 млн.грн. до 137 497,7 млн.грн., або на 252% .

Функціонування банківської системи, починаючи з 2008 року, характеризувалося такими тенденціями:

· зростанням ризику ліквідності, валютного, кредитного та інших ризиків унаслідок значного відпливу коштів клієнтів; 

· невисоким рівнем надходжень від погашення активів; 

· обмеженими можливостями щодо кредитування економіки та залучення коштів на міжбанківському й зовнішніх фінансових ринках; 

· підтриманням ліквідності банків значною мірою за рахунок кредитів рефінансування, отриманих від Національного банку України (НБУ).

Для підтримання достатнього рівня ліквідності у період фінансової нестабільності НБУ вживав низку антикризових і стабілізаційних заходів: проводив операції з рефінансування банків, забезпечував підтримання розміру ставок за активними операціями на позитивному рівні щодо рівня інфляції, активізовував роботу із залучення коштів банків, у т. ч. шляхом ефективного використання процентних ставок за депозитними сертифікатами, посилював пруденційні нормативи діяльності банків, проводив адекватну процентну політику та політику нарощування валютних резервів  тощо. 

Дослідження показали, що запроваджені НБУ заходи мали переважно тактичний характер, не сприяли усуненню першопричин настання кризи. Крім того, вжиті НБУ заходи мали такі недоліки: впровадження із  запізненнями, що значно знижувало рівень їх ефективності; відсутність чіткої взаємодії між НБУ та іншими органами державного управління при здійсненні антикризових заходів; суб’єктивний підхід з боку НБУ під час прийняття окремих рішень; недостатній контроль НБУ над подальшим використанням банківськими установами отриманого рефінансування; неврахування всіх особливостей діяльності банківських установ в окремих антикризових ініціативах НБУ, їх незакінчений часом популістський характер. 

Для аналізу рівня ліквідності слід застосовувати окремі, або одночасно кілька коефіцієнтів, що відображають загальні тенденції, притаманні конкретно визначеним цілям розвитку банківської системи. 

Застосовані до матриці парних кореляцій, побудованої на основі проведеного кластерного багатофакторного статистичного аналізу даних, критерій «кам’яного осипу» та критерій Кайзера,  дали змогу виокремити п’ять латент​них факторів, які найбільше впливають на рівень ліквідності: 1) фактор, який характеризує динаміку грошового агрегату; 2) фактор, який відображає відсоткову політику НБУ як з метою регулювання вартості грошей (облікова ставка НБУ), так і з підтримання ліквідності банківської системи; 3) фактор, який відображає активність функціонування банківської системи; 4) фактор, який характеризує політику НБУ із залучення коштів банків для підтримання їх ліквідності; 5) фактор, який характеризує політику НБУ щодо надання коштів банкам для підтримання їх ліквідності.

Як засвідчили результати аналізу динаміки стандартизованих показників латентних факторів,  грошова маса в обігу (фактор 1) протягом  кризового періоду 2007 р. - кінця 2008 р. мала тенденцію до зростання. В період з кінця 2008 по початок 2010 р. – знаходилася у відносно стабільному стані. І вже в посткризовий період спостерігалося  її стрімке зростання. 

Фактор 2 - відсоткові ставки у банківській системі в цілому і облікову ставку НБУ зокрема. Виявлено, що найнижчий показник відсоткових ставок у банківській системі спостерігався  в 2007 році, наприкінці якого відбулося стрімке підвищення їх розмірів, і цей стрибок захопив початок 2008 - середину 2009 років.

Фактор 3 описує вимоги НБУ до інших депозитних корпорацій і органів управління і характеризувався різким спадом вимог наприкінці 2007 р. – початку 2008 р., стабілізацією показника протягом більшої частини 2008 р. і стрімким стрибком в кінці  2009 р. Протягом 2010 р. показник знаходився у відносно стабільному стані. Посткризовий період – початок і кінець 2011 р. – характеризувався стрибками даного показника до збільшення вимог, а середина 2011 р. – обвалом розміру вимог НБУ. Така специфіка була результатом процесу рефінансування з другої половини 2008 р. до початку 2011 р. 

Фактор 4 - розмір депозитів, залучених НБУ у межах забезпечення ліквідності, або загальний обсяг залучених коштів з мобілізації коштів банку. Найбільше зростання спостерігалося в період з другої половини 2009 року – у першій половині 2010 року. Така ситуація є яскравим свідченням залучення переказних депозитів і «штучного» стримування інфляції.

Фактор 5 характеризує надання НБУ кредитів з метою підтримки ліквідності банків. Цей фактор має зворотній зв`язок з фактором 1. На початку періоду розвитку кризових явищ в Україні (початок 2008 року) НБУ  збільшував величину надання кредитів банкам з метою підтримки ліквідності. А з середини 2008 року, безпосередньо в момент розвитку та поглиблення кризових явищ в банківській системі, відбулося  різке зниження надання цих коштів, що могло бути спровоковано політичною ситуацією в державі. З початку 2009 р. надання кредитів відновлено і відбувається з відносно стабільною динамікою.

Кластерний аналіз показників цих факторів дав змогу виокремити в досліджуваному часовому проміжку (2007-2012 рр.) п’ять часових періодів функціонування банківської системи в умовах фінансової нестабільності. 
І період (1.03.2007 р. – 31.10.2007 р.) – характеризувався високим рівнем розвитку банківської системи, стабільністю відсоткової політики НБУ, поступовим зростанням грошового агрегату та близькими до середніх показниками надання та залучення НБУ коштів з метою підтримки ліквідності банківської системи.

ІІ період  (1.11.2007 р. – 30.11.2008 р.) – відповідав входженню в кризовий період і характеризувався різким зниженням активності банків, стрибкоподібним зростанням відсотків за банківськими операціями, продовженням зростання грошової маси. Різко знижувався рівень надання НБУ коштів на підтримку ліквідності банківської системи, тоді як залучення ним коштів дещо зростало.

ІІІ період – з 1.12.2008 р. до 28.02.2010 р. – характеризувався незначним зростанням активності банківської системи, стабілізацією грошової маси, поступовим зниженням відсоткових ставок та виходом на середні показники обсягів коштів, що надавалися та залучалися НБУ для підтримки ліквідності. 

ІV період – з 1.03.2010 р. до 31.10.2010 р. При продовженні зниження відсоткових ставок НБУ активність банківської системи починала падати, зростала грошова маса. Різко зростав обсяг коштів, що залучалися НБУ на підтримку ліквідності банків 

V період – з 1.11.2010 р. до кінця 2012 р. – характеризується стабілізацією відсоткових ставок, незначним зменшенням темпів росту грошової маси, зменшенням обсягів коштів, що залучаються НБУ для підтримки ліквідності банківської системи, зниженням, а потім вирівнюванням банківської активності на близьких до докризових показників.
У третьому розділі «Напрями підвищення ліквідності банківської системи України» обґрунтовано заходи щодо підвищення ролі НБУ в управлінні ліквідністю банківської системи в умовах фінансової нестабільності,  удосконалено методичні підходи до системи управління ліквідністю банків та системи управління ризиком ліквідності.

У дисертації сформована модель реалізації системи забезпечення ліквідності банківської системи в Україні, яка передбачає виокремлення ключових елементів та враховує вплив на них сукупності виокремлених латентних факторів (рис. 2). 

Моделювання реалізації системи забезпечення ліквідності банківської системи розпочато з визначення її суб’єктів (S) та конкретизацією й узгодженням стратегічних цілей розвитку банківської системи між всіма учасниками процесу (С). При цьому важливо проводити аналіз і співставлення цілей розвитку, оскільки вони можуть у різних суб’єктів бути різними, інколи протилежними. Вироблення єдиних підходів щодо постановки цілей є гарантом створення ефективно діючої системи забезпечення ліквідності банківської системи в Україні. 



Важливим етапом є визначення (уточнення) об’єкта системи забезпечення ліквідності (О), а також конкретизація напряму безпосереднього провадження банківської діяльності (універсальна, або спеціалізована), яка є основою для проведення формалізованого опису структури системи забезпечення ліквідності (Str) із чітким зазначенням елементів, зв’язків між ними, напрямів руху ресурсних потоків, взаємоузгодження функціонування підсистем різного рівня.

Черговим кроком є співставлення та коригування поставлених цілей, показників і параметрів із прогнозними результатами розвитку банківської системи. Таке порівняння слід проводити з урахуванням наявної кількості ресурсного потенціалу (P) з оцінюванням джерел їх формування, нагромадження та використання.

Аналіз і оцінювання необхідно проводити за усіма видами ресурсного забезпечення: фінансового, кадрового, інформаційного, нормативно-правового тощо. Саме на цьому рівні необхідним є врахування впливу п’яти  латентних факторів.

Cпираючись на визначені цілі розвитку банківської системи (C), окреслений напрям безпосереднього провадження банківської діяльності (O), використовуючи дані про забезпеченість ресурсами (R), спектр методів регулювання (MR), а також виявлені ресурсні обмеження (R), відбувається визначення та конкретизація механізмів регулювання розвитку системи забезпечення ліквідності (F) на мікро-, макро- та глобальному рівнях із урахуванням впливу латентних факторів.  

Наступні два елементи – створення системи моніторингу і контролю, що  є гарантом ефективності системи регулювання системи забезпечення ліквідності, та розроблення сукупності показників оцінювання результативності її функціонування, яка є базою для формулювання висновку про результативність функціонування системи забезпечення ліквідності.

Співставлення одержаних результатів із початково запланованими, прогнозними очікуваннями дають підстави робити висновки про повну чи часткову реалізацію системи забезпечення ліквідності банківської системи в Україні (X).

Запропонована модель реалізації системи забезпечення ліквідності банківської системи в Україні сприятиме підвищенню ефективності функціонування національної банківської системи, забезпечуватиме швидку адаптацію до внутрішніх і зовнішніх змін на світовому фінансовому ринку і повернення до банків довіри населення.
Підвищення ефективності управління ліквідністю банківської системи України залежить від точності оцінювання ризику ліквідності. У дослідженні запропоновано методичний підхід до оцінювання якості та оптимізації кредитного портфеля банку, який ґрунтується на мінімізації впливу ризику ліквідності та дає змогу коригувати розміщення банківських коштів за різними напрямами діяльності і забезпечувати достатній рівень його ліквідності, а також розробляти план дій на випадок виникнення дефіциту, або надлишку ліквідності у майбутньому з урахуванням кількості укладених договорів на визначений період. Загальна формула розрахунку має вигляд:
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де: Ei – випадкові величини. Тоді розподіл Ei для кожного і можна отримати, проаналізувавши діяльність банку за і-м напрямом за декілька попередніх років; 
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- середньоочікувана ефективність роботи банку;
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- ризик загальної банківської ефективності;

( – набуває всіх дійсних значень між найменшою та найбільшою середньо ​очікуваною ефективністю;

N – кількість напрямів діяльності банку.
Для підвищення ліквідності на макрорівні необхідно  використовувати такі моделі оптимізації ризиків кредитування:

1) модель оптимізації рівня ризику щодо конкретного договору кредитування;

2) модель оптимізації рівня ризику щодо конкретного виду кредитування;

3) модель оптимізації рівня ризику кредитного портфеля конкретного банку.

Значну увагу приділено ризику ліквідності та формуванню системи управління ним. Така система розглядається як сукупність визначених положень, процедур, методик тощо, які розробляються та затверджуються кожним банком відповідно до його розміру, обраної ним форми управління та складності виконуваних банком операцій (рис. 3). 

Така система повинна враховувати схвалені НБУ рекомендації і вказівки щодо організації управління та оцінки банківських ризиків, враховувати міжнародний досвід управління ризиками, а також специфіку банківської установи і повинна ґрунтуватися на: впровадженні методів, що забезпечують адекватну оцінку ризиків; вдосконаленні процесів і інформаційних технологій управління ризиками; поліпшенні стану організаційно-функціональної моделі ризик-менеджменту, комунікацій, інформативності внутрішньої і зовнішньої звітності по ризиках; створенні Єдиної корпоративної системи управління ризиками; розробці і розвитку внутрішньобанківської інфраструктури ризик-менеджменту та його інтегруванні в систему стратегічного управління. У зв’язку з цим запропоновано узагальнену схему виявлення та мінімізації ризиків ліквідності.


Рис. 3. Складові системи управління ризиком ліквідності 

Ефективна організація системи оцінки, ідентифікації, управління ризиком ліквідності дозволить мінімізувати витрати банку у разі виникнення проблем з ліквідністю, що є необхідною умовою стабільного функціонування банку і банківської системи в цілому.
Розділ 3. ВИСНОВКИ

У дисертації проведено теоретичне узагальнення і запропоновано вирішення актуального наукового завдання, що полягає в обґрунтуванні теоретико-методологічних засад і розробленні методичних та практичних рекомендацій щодо забезпечення ліквідності банківської системи в умовах фінансової нестабільності.

Підводячи підсумки оцінювання та аналізу світових процесів і вітчизняної практики забезпечення ліквідності банківської системи в умовах фінансової нестабільності, можна зробити такі висновки:

1. Ліквідність банківської системи – це її здатність швидко та без зусиль, динамічно та з мінімальними витратами виконувати свої зобов`язання перед кредиторами, вкладниками, державою з метою виконання покладених на неї функцій. Ліквідність банківської системи необхідно розглядати системно, з урахуванням механізму і процесу управління на мікро-, макро- та глобальному рівнях. 
Враховуючи специфіку розвитку банківської системи в умовах фінансової нестабільності, класифікацію ліквідності у дисертації доповнено такими ознаками:  за ступенем стійкості (незалежна, стійка до впливу, нестійка до впливу), за ступенем залежності від макроекономічних показників (суттєво залежна, з середнім та низьким рівнями залежності), за рівнем керованості (легко керована, стійка до впливу), залежно від ступеня прогнозованості (прогнозована, не прогнозована, недоступна для прорахунку).
2. Узагальнення наукових підходів щодо визначення поняття «фінансова нестабільність» дозволило стверджувати, що це  внутрішньо суперечливий та незбалансований стан фінансової системи, що підвищує ймовірність непрогнозованих змін на фінансових ринках і може призвести до зовнішніх шоків та криз у фінансовій сфері. У роботі обґрунтовано, що, фінансова криза спричиняє появу і розвиток банківської кризи та, безпосередньо, кризи ліквідності.
3. Запропонована система забезпечення ліквідності банківської системи має чітко визначені та обґрунтовані мету (досягнення та підтримання високих показників ліквідності, що сприятиме підвищенню її конкурентоспроможності на глобальному рівні), завдання (підвищення капіталізації банків, поліпшення державного регулювання економіки в цілому та забезпечення стабільності й стійкості функціонування банківської системи зокрема, підвищення конкурентоспроможності вітчизняної банківської системи на світових фінансових ринках, підвищення культури банківського обслуговування), функції (інформаційно-аналітичну, оцінювальну, регулювальну, інституційну, контрольну) та реалізується на основі дотримання головних принципів, якими визначено: комплексність, ефективність, пріоритетність, правомірність та законність, стабільність, достовірність, урегульованість, інтегрованість, відповідність міжнародним стандартам, взаємоузгодженість норм, нормативів та показників, інформаційну забезпеченість. 

Така система може бути побудована та оцінюватися за трьома підходами: мікроекономічним (сукупність дій окремих банків, направлених на дотримання основних нормативів і показників банківської діяльності), макроекономічним (єдиний комплекс заходів та дій, спрямованих на підтримання достатнього рівня ліквідності, виявлення та усунення наслідків негативного впливу на неї макроекономічних чинників) та глобальним підходом - ґрунтується на оцінюванні стану системи та її здатності ефективно реагувати на коливання, спричинені зовнішніми шоками і глобальної фінансової системи.

Розвитку системи забезпечення ліквідності банківської системи сприятимуть такі заходи: формування обґрунтованої державної політики і створення програми підтримки функціонування банківських структур; удосконалення методології та методики оцінки діяльності банків; впровадження новітніх технологій банківського обслуговування клієнтів  та нових інноваційних продуктів; зміцнення зв’язків між універсальними та спеціалізованими банками I–IV груп для пожвав​лення ринку фінансових послуг; надання консультаційних послуг при виборі банками стратегій розвитку; удосконалення системи підготовки та підвищення кваліфікації банківських працівників тощо.

4. Розгортання світової фінансової кризи та посилення її впливу на банківський сектор України призвело до погіршення показників ліквідності банків і їх діяльності в цілому.  Кількісні критерії оцінки ліквідності (якісна структура активів та пасивів зокрема) свідчать, що упродовж 2008–2010 рр. кредитна активність банків була слабкою. Основні зусилля були сконцентровані на роботі з проблемною заборгованістю, однак це не допомогло поліпшити якість активів, значна частина банків зазнала проблем з ліквідністю через низьку якість вкладень. Обсяг негативно класифікованих активів за період 2008–2010 рр. збільшився на 252%.

5. Застосовані до матриці парних кореляцій, побудованої на основі проведеного кластерного багатофакторного статистичного аналізу даних, критерій «кам’яного осипу» та критерій Кайзера  дали змогу виокремити п’ять латент​них факторів, які найбільше впливають на рівень ліквідності. Аналіз коефіцієнтів кусково-лінійної регресійної моделі показав, що на показник короткострокової ліквідності істотний зворотній вплив мав другий фактор (динаміка відсоткових ставок і, зокрема, облікової ставки НБУ). Незначний зворотній вплив мало зростання грошової маси (перший фактор). Істотний прямий вплив на динаміку показника мав четвертий фактор – обсяги коштів, що надавались НБУ на підтримку ліквідності банківської системи. Незначний прямий вплив мав п’ятий фактор – обсяги коштів, що залучались Національним банком на підтримку ліквідності банківської системи. Вплив третього фактора (активність функціонування банківської системи) на динаміку показника короткострокової ліквідності практично відсутній.

Кластерний аналіз показників цих факторів дав змогу виділити в досліджуваному часовому проміжку (2007–2012 рр.) п’ять часових періодів функціонування банківської системи в умовах фінансової нестабільності.

6. Запроваджені НБУ антикризові заходи мали переважно тактичний характер і не сприяли усуненню першопричин настання кризи. Вжиті заходи мали певні недоліки, а саме: запроваджувалися із запізненнями, що значно знижувало рівень їх ефективності; при їх здійсненні не було чіткої взаємодії між НБУ та іншими органами державного управління; під час прийняття окремих рішень з боку НБУ застосовувався суб’єктивний підхід; не було забезпечено належного контролю НБУ за використанням банківськими установами отриманого рефінансування; не враховувалися всі особливості діяльності банківських установ в окремих антикризових ініціативах НБУ, а тому деякі із антикризових заходів мали незакінчений, або популістський характер.
7. Підвищення ефективності управління ліквідністю банківської системи України залежить від реалізації комплексу заходів, спрямованих на: удосконалення  вітчизняного інструментарію  регулювання ліквідності з використанням кращого світового досвіду; підвищення значущості процентного каналу трансмісійного механізму монетарної політики; підвищення незалежності НБУ щодо реалізації монетарної політики та посилення її координації з фіскальною політикою, адекватність інформаційної політики НБУ та відповідність її цілей і завдань довгостроковим пріоритетам. 
8. Модель реалізації системи забезпечення ліквідності банківської системи в Україні передбачає виокремлення та поєднання підсистем, елементів, інструментів і методів механізму регулювання ліквідності із врахуванням впливу латентних факторів (динаміки грошового агрегату, облікової ставки НБУ, активності функціонування банківської системи,  обсягів залучених коштів банків та величини наданих їм ресурсів для підтримання ліквідності) та враховує особливості одночасного  впровадження ініційованого Національним банком комплексу перспективних заходів фінансового регулювання на мікро-, макро- та глобальному рівнях. 
9. Методичний підхід до оцінювання якості та оптимізації кредитного портфеля банку ґрунтується на мінімізації впливу ризику ліквідності та дає змогу корегувати розміщення банківських коштів за різними напрямами діяльності і забезпечувати достатній рівень його ліквідності, а також розробляти план дій на випадок виникнення дефіциту, або надлишку ліквідності у майбутньому з урахуванням кількості укладених договорів на визначений період. Для мінімізації ризику ліквідності в умовах фінансової нестабільності на рівні окремого банку доцільно застосовувати моделі оптимізації його кредитного портфеля, а саме:  моделі оптимізації рівня ризику за визначеними договорами кредитування, за конкретними видами кредитування, та за портфелем кредитування конкретного банку. 
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Розділ 5. Анотація

Козьмук Н.І.  Ліквідність банківської системи  України в умовах фінансової нестабільності. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.08 – Гроші, фінанси і кредит. – Інститут Регіональних досліджень НАН України, Львів, 2012.

У дисертації досліджені питання забезпечення ліквідності банківської системи України в умовах фінансової нестабільності. Обґрунтовано теоретичні положення щодо визначення сутності понять «ліквідність банку», «ліквідність банківської системи», визначено загальні тенденції впливу кризових явищ і фінансової нестабільності на ліквідність банківської системи, розкрито методологічні основи побудови системи забезпечення її ліквідності.
Здійснено аналіз та оцінку ліквідності банківської системи і чинників, які на неї впливають,  проаналізовано методичні підходи до розрахунку показників і нормативів ліквідності, оцінено вплив показників банківської діяльності на ліквідність банківської системи в умовах фінансової нестабільності.

У роботі обґрунтовано заходи щодо підвищення якості управління ліквідності банківської системи в умовах фінансової нестабільності,  удосконалено методичні підходи до системи управління ліквідністю банків та системи управління ризиком ліквідності.
Ключові слова: ліквідність банку, ліквідність балансу, ліквідність банківської системи, фінансова криза, банківська криза, фінансова нестабільність, ризик ліквідності, управління ліквідністю.

Розділ 6. АННОТАЦИЯ

Козьмук Н.И. Ликвидность банковской системы Украины в условиях финансовой нестабильности. - Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.08 - Деньги, финансы и кредит. – Институт региональных исследований НАН Украины, Львов, 2012.

В диссертации исследованы вопросы обеспечения ликвидности банковской системы Украины в условиях финансовой нестабильности. Обоснованы теоретические положения определения сущности понятий «ликвидность банка», «ликвидность банковской системы», определены общие тенденции влияния кризисных явлений и финансовой нестабильности на ликвидность банковской системы, раскрыты методологические основы построения системы обеспечения ее ликвидности.

Понятие «ликвидность банка» рассматривается как возможность использования активов в пределах имеющихся средств, или быстро превращать их в таковые. В работе отмечено, что ликвидность баланса - это такое состояние, при котором банк за счет быстрой реализации активов может покрывать срочные обязательства пассивом.  «Ликвидность банковской системы» - это ее способность быстро и без усилий, динамично и с минимальными затратами выполнять свои обязательства перед кредиторами, вкладчиками, государством с целью выполнения возложенных на нее функций.

В работе проведены анализ и оценка ликвидности банковской системы и факторов, которые на нее влияют, проанализированы методические подходы к расчету показателей и нормативов ликвидности, оценено влияние показателей банковской деятельности на ликвидность банковской системы в условиях финансовой нестабильности. При осуществлении анализа ликвидности банковской системы было установлено, что количественные критерии ее оценки в значительной мере определялись качественной структурой активов и пассивов банков.
Исследования показали, что введенные НБУ меры носили преимущественно тактический характер, не способствовали устранению первопричин наступления кризиса. Кроме того, принятые НБУ меры имели следующие недостатки: внедрялись с опозданиями, что значительно снижало уровень их эффективности, сопровождались отсутствием четкого взаимодействия между НБУ и другими органами государственного управления при осуществлении антикризисных мероприятий. Недостаточный контроль НБУ над дальнейшим использованием банковскими учреждениями полученного рефинансирования, недоучет всех особенностей деятельности банковских учреждений в отдельных антикризисных инициативах НБУ, их незаконченный характер не способствовали поддержанию достаточного уровня ликвидности.

В работе обоснованы мероприятия по повышению качества управления ликвидности банковской системы в условиях финансовой нестабильности, усовершенствованы методические подходы к системе управления ликвидностью банков и системе управления риском ликвидности. 

Повышение эффективности управления ликвидностью банковской системы Украины зависит от точности оценки риска ликвидности. В исследовании предложен методический подход к оценке качества и оптимизации кредитного портфеля банка, который основывается на минимизации влияния риска ликвидности и позволяет корректировать размещения банковских средств по различным направлениям деятельности и обеспечивать достаточный уровень ликвидности, а также разрабатывать план действий на случай возникновения дефицита, или избытка ликвидности в будущем с учетом количества заключенных договоров на определенный период.

Ключевые слова: ликвидность банка, ликвидность баланса, ликвидность банковской системы, финансовый кризис, банковский кризис, финансовая нестабильность, риск ликвидности, управление ликвидностью.

Розділ 7. SUMMARY

N. Kozmuk. Liquidity of the banking system of Ukraine under conditions of financial instability. – Manuscript.

Ph. D. thesis in Economic Science, specialty 08.00.08 – Money, finance and credit. – Institute of Regional Researches NAS of Ukraine, Lviv, 2012.
The issues of providing liquidity of the banking system of Ukraine under conditions of financial instability were researched in this thesis. Besides, it was substantiated theoretical bases of the definition of the intension “bank liquidity”, “liquidity of the banking system”. The overall trends of the crisis phenomena and financial instability impact on the liquidity of the banking system were outlined. It was set ahead theoretical framework of building up its system of providing liquidity.
 The liquidity of the banking system and elements which exert an influence on it were analyzed and estimated in the thesis. It was worked out approaches on calculating liquidity ratio and standards. The banking key figures influence on liquidity of the banking system under conditions of financial instability was analyzed.

It was justified measures of management quality improvement of liquidity of the banking system under conditions of financial instability. The methodological approaches to the bank liquidity management system and risk liquidity system were developed.

Keywords: bank liquidity, balance liquidity, liquidity of the banking system, financial crisis, banking crisis, financial instability, risk liquidity, management liquidity.
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Функції:


- інформаційно-ана�літична - дослідження загальних тенденцій та особливостей роз�витку, банківських ри�зиків та чинників, які впливають на стан ліквідності банківсь�кої системи на основі повної та достовірної інформації;


оцінювальна - оцінка основних показників ліквідності банківської системи;


регулювальна - здійснення заходів щодо підтримання достатнього рівня ліквідності;


інституційна – забезпечення розвиненої банківської інфраструктури та чітке розмежування  між регуляторами повноважень;


контрольна –дотримання норм і нормативів ліквідності банками, розроблення ефективних управлінських рішень, направлених на забезпечення ліквідності





Принципи:








комплексність


ефективність


пріоритетність 


правомірність та законність


стабільність


достовірність


регульованість


інтегрованість


відповідність міжнародним стандартам


взаємоузгодженість норм, нормативів та показників


інформаційна забезпеченість








Мета: досягнення та підтримання високих показників ліквідності, що сприятиме підвищенню конкурентоспроможності банківської системи �на глобальному рівні.
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Сукупність цілей та завдань системи за макроекономічним підходом





Сукупність цілей та завдань системи за мікроекономічним підходом





Вплив латентних факторів





Визначення суб'єкта регулювання ліквідності (S)





Визначення або уточнення об’єкта системи забезпечення ліквідності банківської системи (О)





Виділення елементів системи забезпечення ліквідності банківської системи





Визначення організаційно-економічної структури системи (Str)





Побудова підсистем інформаційного та інституційного забезпечення СЗЛ





Формування підсистем фінансового та нормативно-правового забезпечення СЗЛ





Регламентування інформаційних потоків між елементами СЗЛ
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Забезпечення прямих і зворотних зв’язків між елементами СЗЛ





Визначення та узгодження цілей розвитку банківської системи (С)





Визначення механізмів регулювання на мікро-, макро- та глобальному рівнях (F)





Створення системи моніторингу і контролю





Обґрунтування системи показників оцінювання результативності функціонування СЗЛ





Формулювання прогнозних, бажаних результатів розвитку СЗЛ





Визначення рівня ресурсного забезпечення,  виявлення можливості  та джерел додаткового залучення коштів (P)





Виявлення ресурсних обмежень (R) 





Вибір методів регулювання розвитку СЗЛ (MR)
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Реалізація системи забезпечення ліквідності банківської системи (X)





Рис 2.  Модель реалізації системи забезпечення ліквідності банківської системи в Україні











Система управління ризиком ліквідності





Політика і положення з управління ліквідністю і активами / зобов`язаннями, у т.ч. положення щодо джерел ліквідності, які мають підтримуватись банком.





Адекватні та ефективні процедури і засоби контролю за управлінням ризиком ліквідності, які підлягають перегляду на регулярній основі з метою забезпечення їх актуальності. 





Процес визначення потреб у поточній і майбутній ліквідності та фінансуванні, потрібних банку для проведення своїх операцій. 





Регулярний процес ідентифікації і звітування про  концентрації активів і зобов`язань (за всіма валютами в розрізі клієнтів банку).





Форми звітності для спостережної ради, правління або профільних колегіальних органів банку щодо позиції ліквідності та необхідності у фінансуванні.





План на випадок кризових обставин щодо ліквідності та фінансування і запровадження порядку регулярного уточнення цього плану.
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Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.
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