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    Л.П. Піддубна

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми зумовлена недостатньою теоретичною розробленістю питань формування та реалізації інноваційно-інвестиційної політики держави щодо розвитку регіональних промислово-інноваційних комплексів. Особливої гостроти набули два аспекти: з одного боку, випереджаюче скорочення інвестицій і затребування інноваційних технологій, з іншого - посилення диференціації економічного потенціалу регіональних економічних систем країни. Вони проявляються в наростанні негативних соціально-економічних наслідків для економіки в цілому. В зв'язку з цим об'єктивно необхідною є науково обґрунтована переорієнтація інноваційно-інвестиційного процесу на завдання економічного зростання регіональних промислово-інноваційних комплексів України.

Широке розповсюдження набув суто адміністративний підхід до управління регіонами, який часто не враховує вимоги об'єктивних економічних законів і комплексного характеру розвитку регіональних промислових комплексів. При цьому, як показує міжнародний досвід, ефективна державна політика розвитку промислового регіону не може бути реалізована без врахування багатоаспектності даного процесу, вибору особливих методів регулювання на різних територіальних рівнях. У результаті відбулося не просте зниження обсягів продукції, що випускається, та інвестицій на ці цілі, а спотворення територіальної структури промислового виробництва. В процесі трансформаційного спаду в Україні відбувалося скорочення виробництва внаслідок не тільки його низької конкурентоспроможності та неефективності, але й як результат негативної адаптації різних галузей до несприятливих економічних умов. Найбільш стійкими в промисловості, наприклад, виявилися ті підгалузі, які випускають порівняно просту та однорідну продукцію, еластичну до попиту, без іноземної конкуренції і, навпаки, що мала зовнішні ринки збуту. Тому замість підвищення ефективності, технологічної оснащеності і конкурентоспроможності вітчизняної ринкової економіки в Україні спостерігається певна деградація промислової структури регіонів.

За цих умов потрібен пошук нових форм і методів державної підтримки всього інвестиційного процесу з адекватними змінами регіональної промислової та інноваційно-інвестиційної політики. Наукову базу дослідження процесів формування інноваційно-інвестиційної політики держави у регіональних економічних системах становлять численні праці відомих вітчизняних та зарубіжних вчених у кількох напрямах. Так, у роботах Дж. Гелбрейта, Дж. Даннінга, Е. Домара, Дж. Кейнса, А. Лаффера, М. Портера, Д. Робінсона, У. Ростоу, П. Самуельсона, Е. Хансена, Р. Харрода, С. Хаймера та ін. закладено новітні форми і методи ведення конкурентної боротьби, обґрунтовано закономірності інноваційної моделі розвитку регіонів в умовах ринкової організації промислового виробництва.

Питання регуляторної політики в сфері регіонального інвестиційно-інноваційного розвитку промислових комплексів досліджувалися українськими науковцями, серед них: О. І. Амоша, Л. В. Антонова, М. П. Бутко, В. М. Геєць, О. І. Дацій, О. М. Іваницька, Л. П. Полякова, М. І. Фащевський, Л. Г. Чернюк, О. В. Царенко, а також зарубіжні вчені: Джеймс Д. Гвортні, Річард Л. Страуп, М. Лендєл, Дж. Ханесен, Д. Юлл, Е. Блеклі, П. Фок, Р. Грін, Г. Хаммер.

Методології здійснення державного управління як суспільного явища та складного процесу, в тому числі щодо розвитку регіональних та субрегіональних соціально-економічних систем різних рівнів, присвятили свої фундаментальні праці В. Б. Авер’янов, Г. В. Атаманчук, В. М. Бабаєв, В. Д. Бакуменко, В. Б. Дзюндзюк, В. Ю. Керецман, В. М. Князєв, М. Х. Корецький, Н. Р. Нижник, В. В. Тертичка, А. М. Федорищева.

Незважаючи на значну кількість проведених досліджень, вирішення проблеми формування ефективної державної інноваційно-інвестиційної політики у промислових регіонах України перебуває лише на початковому етапі. Інноваційна, інвестиційна, підприємницька діяльність, державне регулювання, відповідний інструментарій їх використання трансформуються і розвиваються разом з економікою країн під впливом науково-технічного прогресу, інформаційних технологій, глобалізації та інтернаціоналізації національних ринків. Такий процес перманентний і вимагає постійного наукового аналізу, розробки відповідних теоретичних пояснень виникаючих явищ, пошуку оригінальних рішень, що містять сучасні досягнення інформаційного забезпечення бізнесу і нові можливості задоволення потреб виробництва в інноваціях. Ці проблеми потребують визначення напрямів виходу із кризового стану, пріоритетів та етапів реалізації стратегій інноваційного прориву у державній політиці, а також формування адекватних механізмів структурно-функціональної оптимізації регіональної політики через створення життєздатних інтегрованих промислово-інноваційних комплексів.

Недостатній ступінь розроблення теоретико-методологічних підходів щодо формування ефективної державної інноваційно-інвестиційної політики в контексті соціально-економічного зростання промислових регіонів країни свідчить про об’єктивну необхідність подальшого дослідження зазначеної наукової проблеми. Саме цим зумовлене обрання теми дисертаційної роботи та її актуальність.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до наукової теми Чернігівського державного технологічного університету “Організація регіональної системи інформаційного забезпечення”, яка входила до складу науково-дослідної роботи Ради по вивченню продуктивних сил України НАН України “Дослідження проблем модернізації національного господарства в контексті світових тенденцій сталого розвитку” (номер державної реєстрації 0106U005193). Роль автора як співвиконавця полягає в розробці довгострокової Стратегії інноваційного розвитку у промислових регіонах, вдосконаленні інституціональних чинників реалізації державної інноваційно-промислової політики регіону.

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є наукове обґрунтування, розроблення методологічних підходів та практичних рекомендацій щодо державного регулювання регіональних промислово-інноваційних комплексів в Україні.

Для досягнення мети дослідження було вирішено такі завдання:

·  розробити теоретико-методологічні засади державного регулювання регіональних промислово-інноваційних комплексів як окремого напряму державної регіональної політики;

· розробити базові положення теорії формування політики держави в регіональних економічних системах на основі оригінальної концепції кластеризації стратегічного промислового потенціалу територіально - галузевих утворень та їх регенерації;

· удосконалити теоретико-методичні підходи до формування механізмів державного регулювання регіональних промислово-інноваційних комплексів країни та їх реалізації;

· визначити принципи ефективної державної політики в контексті розвитку промислових регіонів, а також пріоритети її реалізації;

· проаналізувати сучасний стан державного регулювання регіональних промислово-інноваційних комплексів, особливості його функціонування та специфічні ознаки, що зумовлюють інтенсифікацію процесів інноваційного зростання у регіонах;

· сформувати систему стратегічного управління розвитком регіональних промислово-інноваційних комплексів з розробленням п’ятикутної моделі реалізації впливу механізмів структурно-функціональної оптимізації на розширення виробничих можливостей галузево-територіальних утворень; 

· розробити методичні підходи до вибору засобів реалізації механізму державної політики промислового зростання у регіонах;
· удосконалити методичні підходи до оцінки розвитку державного регулювання регіональних промислово-інноваційних комплексів та реалізації їх загальноконкурентної інноваційно-інвестиційної стратегії;

· обґрунтувати науково-методичні підходи до мобілізації резервів промислового зростання;

· запропонувати систему заходів і концептуальні засади державного регулювання регіональних промислово-інноваційних комплексів на перспективу.
Об’єкт дослідження – формування та реалізація державної регіональної політики.

Предмет дослідження – розвиток державного регулювання регіональних промислово-інноваційних комплексів.

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження становлять загальнонаукові прийоми досліджень і спеціальні методи, що ґрунтуються на сучасних наукових засадах управлінської, економічної і споріднених з ними наук. У роботі використано: історичний та логічний методи – для дослідження еволюції постановки проблеми формування державної інноваційно-інвестиційної політики у промислових регіонах і наступності її вирішення; абстрактно-логічний – для узагальнення сутності інноваційно-інвестиційної політики держави й формування висновків; економіко-статистичний – для аналізу сучасного стану інноваційної діяльності промислових регіонів; методи аналізу і синтезу – для розроблення системи реалізації державної інноваційно-інвестиційної політики у промислових регіонах України; розрахунково-конструктивний –для обґрунтування необхідності розроблення і впровадження моделі промислового зростання та удосконалення механізму реалізації інвестиційно-інноваційних проектів державного регулювання промисловості в Україні; експериментальний – для обґрунтування концептуальних положень реалізації стратегії інноваційно-інвестиційної політики регіонів; аналітичного моделювання – для розроблення методики оцінювання пріоритетів інноваційного зростання промислових регіонів; синергетичний метод – для визначення ефективності діяльності у процесі розміщення інтегрованих промислово-інноваційних систем, корпоративних структур та їх концентрації в межах окремих промислових регіонів; системного підходу – для розгляду інноваційно-інвестиційної діяльності як цілісної системи взаємодіючих елементів економічної системи.

Інформаційною базою дослідження є матеріали Державного комітету статистики України, законодавчі й нормативні документи, офіційні результати обстежень галузей і виробництв, звіти підприємств і державних органів влади.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає у розробленні теоретичних засад, методичних підходів, практичних пропозицій щодо вдосконалення державного регулювання регіональних промислово-інноваційних комплексів, що доповнюють правові, економічні та організаційні засади державного управління, форми стимулювання державою галузі та спрямовані на підтримку розвитку економіки України інноваційним шляхом.

Уперше:

- сформульовано положення теорії формування політики держави в регіональних економічних системах, що базуються на авторській концепції кластеризації стратегічного потенціалу територіально-галузевих утворень та їх регенерації, яка передбачає в якості об’єкта локалізації зусиль і генерування інноваційних зрушень регіональні промислово-інноваційні комплекси; 
- запропоновано принципи усунення деструктивного впливу на інституціональне середовище формування державної політики у промислових регіонах, а саме: мінімізації ризиків, емпіричної критики, стратегічної послідовності, безперервного вдосконалення, інституціонального будівництва, прецизійності в підтримці й контролі, диференційованості, диверсифікованості, взаємодоповнення;

- розроблено механізми реалізації стратегії інноваційного прориву у державній політиці, що спрямовані на регіональні й галузеві «полюси зростання» та забезпечення органічності функціонування у просторі інтегрованих промислово-інноваційних комплексів через активізацію державних засобів впливу та системоутворювальних регуляторів;
удосконалено:

· класифікацію стратегій формування державного регулювання регіональних промислово-інноваційних комплексів за окремими напрямами: інтенсифікація бізнес-процесів; підвищення активізації інноваційної діяльності; генерування конкурентного потенціалу, яка, на відміну від іншої, базується на результатах моделювання наслідків реалізації таких субстратегій, як локалізації зусиль, кластеризації (інтеграційна на галузевому і міжрегіональному рівні), алокаційна (перерозподілу потенціалу), регенерації (відновлення макроекономічних параметрів інноваційного розвитку); 

· систему стратегічного управління розвитком регіональних промислово-інноваційних комплексів з розробленням моделі реалізації впливу механізмів структурно-функціональної оптимізації на розширення виробничих можливостей галузево-територіальних утворень, що базується на інституціональних факторах та складових соціально орієнтованої економіки для коригування пріоритетів інноваційного зростання відповідно до регіонального економічного інтересу;

· методичні підходи до вибору засобів реалізації механізму державної політики промислового зростання у регіонах, що, на відміну від існуючих, враховують інституціональні та інноваційні регулятори трансформацій стратегічного потенціалу в межах регіонального промислово-інноваційного комплексу, розширення специфічних функцій державного управління інноваційною діяльністю та розвиток провідних елементів інноваційної інфраструктури регіонального ринку;

· наукові підходи до реалізації загальноконкурентної інноваційно-інвестиційної стратегії управління інноваціями через створення єдиного комп’ютерізованого безпаперового циклу CAI/CAD/CAM, який сполучає процес інвестування (CAI), процес проектування інновації (CAD), реалізацію інновації (САМ), що дозволяє усунути багатократні інтерфейсні затримки у зв’язку з розділенням функцій інновацій та інвестицій, підлеглості їх різним керівникам;
дістали подальшого розвитку:
· методологічні підходи до формування концепції національних інноваційних систем, що, на відміну від усталених, полягають у використанні: інструменту ендогенної генерації інновацій у економічному зростанні регіональних промислово-інноваційних комплексів; інституціонального механізму державної інноваційно-інвестиційної політики у промислових регіонах з визначенням засобів поширення й підтримки малого бізнесу, інноваційних інфраструктурних інститутів ринку та відповідних інструментів стимулювання;

· зміст дефініції «державне регулювання регіональних промислово-інноваційних комплексів» як механізму реалізації стратегії інноваційного соціально-економічного, технологічного розвитку регіонів та системоутворювального елемента регіонального ринку у взаємозв’язку з чинниками його формування, конкретними кроками, відповідними функціями, критеріями та результатами адаптації в умовах ресурсних обмежень;
· методичні підходи до провадження трансформаційних процесів щодо забезпечення оптимальної структури інтегрованого регіонального промислово-інноваційного комплексу в умовах інноваційної моделі розвитку держави, що включає технологічну, галузеву, відтворювальну, інституціональну, зовнішньо орієнтовану та комунікаційну структури для репрезентації кінцевого результату і досягнення цільових орієнтирів у державній інноваційно-інвестиційній політиці;

· етапи добору елементного складу загальноконкурентної стратегії інноваційно-інвестиційного розвитку промислових регіонів в умовах міжрегіональної взаємодії, що включають інтенсифікацію процесів модернізації і оновлення виробничого потенціалу, прискорення техніко-технологічного переозброєння, підтримку діяльності трансферту технологій, оптимізацію та реінжиніринг інноваційних процесів;

· наукові підходи до обґрунтування механізму інноваційного зростання регіональних промислово-інноваційних комплексів як комплексної процедури державного управління, що включає наявність науково-технічного, освітнього, промислового потенціалу, створення інноваційно-інвестиційної інфраструктури, пріоритети сталого розвитку промислових регіонів.

Практичне значення одержаних результатів. Загальним результатом дослідження є розроблення концептуальних засад та механізмів формування державної інноваційно-інвестиційної політики у промислових регіонах України. Результати досліджень використані: Комітетом Верховної Ради України з питань науки і освіти у процесі вдосконалення інноваційно-інвестиційної політики в галузі промисловості (довідка від 23 січня 2011 року № 09-98-321); Комітетом Верховної Ради України з питань промислової і регуляторної політики та підприємництва щодо інноваційного розвитку та розвитку інноваційно-інвестиційного потенціалу регіональних промислових комплексів (довідка від 29 липня 2011 року № 08-31/8-5); Комітетом Верховної Ради України з питань економічної політики в процесі розробки заходів щодо активізації державної інноваційно-інвестиційної політики у промислових регіонах (довідка від 12 березня 2011 року № 06-6/9-1953); Міністерством економічного розвитку і торгівлі України у процесі реалізації Державних програм розвитку регіональних промислових комплексів України, розроблення прогнозних і програмних документів інноваційної моделі розвитку промислових регіонів на період до 2014 року та складання проекту державного бюджету (довідка від 24 жовтня 2011 року № 5-1/67). 

Теоретичні розробки дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Чернігівського державного технологічного університету у процесі викладання таких дисциплін: „Теорія державного управління”, „Державне регулювання економіки”, „Менеджмент у державному та муніципальному управлінні” (довідка від 27 червня 2011 року № 9/439).

Особистий внесок здобувача. Теоретичні обґрунтування, практичні рекомендації, висновки та пропозиції, які отримані в ході проведення досліджень, розроблено здобувачем самостійно.

Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дисертації доповідались і обговорювались на конференціях, конгресах і семінарах, зокрема: “Особливості соціально-економічного розвитку України та регіонів” (м. Запоріжжя, 2006, 2007), “Проблеми трансформації системи державного управління в умовах політичної реформи в Україні” (м. Київ, 2006), “Актуальні проблеми інноваційно-інвестиційного розвитку економіки України” (м. Харків, 2007), “Стратегии развития Украины в глобальной среде” (г. Симферополь, 2007), “Стратегія реформування системи державного управління на засадах демократичного реформування” (м. Київ, 2007), “Актуальні проблеми економіки 2007” (м. Київ, 2007), “Інноваційні стратегії економіки регіонів” (м. Київ, 2007), “Європейські орієнтири муніципального управління” (м. Київ, 2008), “Соціально-економічна політика та розвиток регіонів в умовах переходу до постіндустріального суспільства” (м. Дніпропетровськ, 2008), “Державне управління та місцеве самоврядування ” (м. Харків, 2008), “Проблеми економіки й управління у промислових регіонах” (м. Запоріжжя, 2008), “Стратегія забезпечення сталого розвитку України” (м. Київ, 2008 р.), “Макроекономічне регулювання інвестиційних процесів та впровадження стратегії інновативно-інноваційного розвитку в Україні” (м. Київ, 2008 р.), „Збалансований (сталий) місцевий розвиток: теоретичні та практичні аспекти” (м. Київ, 2008 р.), “Розвиток продуктивних сил України: від В. І. Вернадського до сьогодення” (м. Київ, 2009 р.), “Фінансово-бюджетна політика в контексті соціально-економічного розвитку регіонів” (м. Дніпропетровськ, 2009 р.), “Проблеми формування нової економіки ХХІ століття ” (м. Дніпропетровськ, 2009), “ Державне управління та місцеве самоврядування ” (м. Харків, 2010), “Антикризові механізми регіонального та муніципального розвитку” (м. Київ, 2010), “Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи” (м. Харків , 2010).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи опубліковано в 45 наукових працях, загальним обсягом 35,1 обл.-вид. арк., з них одноосібна монографія, 22 наукові праці опубліковано в наукових фахових виданнях з державного управління, 6 – у інших виданнях, 16 – у матеріалах науково-практичних конференцій.
Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг дисертації – 435 сторінок. Робота містить 20 таблиць на 16 с., 46 рисунків на 31 с. Список використаних джерел із 360 найменувань викладено на 36 с., 7 додатків – на 7 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі – «Теоретико-концептуальні підходи розвитку державного регулювання регіональних промислово-інноваційних комплексів» – досліджено еволюцію та генезис інноваційної теорії, узагальнено й систематизовано її понятійно-категоріальний апарат. Сформульовано інституціонально-економічні передумови, базові положення теорії формування політики держави у регіональних економічних системах, розкрито сутність і зміст її вихідних категоріальних понять, зокрема «кластеризація», «інтегрований промислово-інноваційний комплекс». 

Викладено технологію стратегічного управління процесами формування державної інноваційно-інвестиційної політики України; запропоновано концепцію кластеризації стратегічного потенціалу територіально-галузевих утворень та їх регенерації на засадах реалізації принципів системного, програмно-цільового та синергетичного підходів. 

Досліджено еволюцію теорії формування політики держави у регіональних економічних системах на основі огляду існуючих підходів, сформованих у межах інноваційної теорії школами класичної та неокласичної політекономії, представники яких опрацювали моделі економічного зростання, науково-технологічних інновацій, інноваційного розвитку регіонів. Показано, що на формування інноваційної моделі розвитку промислових регіонів впливають особливості інноваційної конкуренції, що ведуть до стратифікації бізнес-структур у секторі інноваційного підприємництва, поглиблення поділу праці (переважно на основі аутсорсингу) та інтеграційних процесів (шляхом злиття та поглинання).

Виявлено, що в умовах реалізації інноваційної моделі промислового розвитку регіонів, змінюються сутність передумов та імпульсів економічних трансформацій у просторовій і матеріальній формах, «полюси зростання», спонукальні мотиви, мета, стимули розвитку. Особлива увага при формуванні інноваційної моделі розвитку приділяється інституціональним аспектам. Модифікація пріоритетів і зміна спрямованості мотивації соціуму й бізнесу приводить до формування бізнес-середовища, орієнтованого на реалізацію інновацій. У цьому зв'язку інституціональний розвиток промислових регіонів припускає виникнення бізнес-структур різних галузей економіки, які, оперуючи в реальному секторі економіки, активно здійснюють інноваційну діяльність, чим формують функціональний і трансакційний простір протікання інноваційних процесів.

Встановлено, що для ідентифікації інноваційного бізнес-середовища та проектування інноваційної моделі розвитку промислових регіонів варто виділити наявність спеціальної системи управління інноваціями й новими знаннями (інноваційний менеджмент), яка реалізується на всіх ієрархічних рівнях складної економічної системи для забезпечення розробки та реалізації нових знань і ефективних інноваційних процесів. 

Відзначено, що умовою реалізації концепції полюсів і центрів зростання є комплексний розвиток державного управління щодо пошуку конструктивних концепцій регіонального промислового розвитку і дифузії нововведень. Завдяки цьому формування системи пріоритетів інноваційної політики держави вимагає визначення регіонального промислового комплексу (РПК) як «полюса зростання» для відновлення позитивної економічної динаміки інноваційно-інвестиційного розвитку регіональної системи. Використання принципу диференційованого розвитку дозволяє визначити, що в рамках державної інноваційно-інвестиційної політики пріоритетна й найбільш масштабна підтримка інноваційних процесів спрямовується на регіональні й галузеві «полюси зростання». 

Доведено, що основною проблемою низького рівня протікання інноваційного процесу в регіональному промисловому комплексі є відсутність дієвої інноваційно-інвестиційній стратегії на рівні соціально-економічного розвитку промислових регіонів. Встановлено, що завдяки використанню технології стратегічного управління на засадах реалізації програмно-цільового підходу державну інноваційну стратегію можна реалізувати за допомогою проходження крапок біфуркації (критичних крапок регіонального промислового розвитку) і збалансованості інвестиційних потоків у інноваційному процесі. 

Визнано, що нагальною потребою є адаптація категоріального апарату з урахуванням імовірності поєднання/приєднання певного територіально-галузевого утворення. З’ясовано, що інтегрований промислово-інноваційний комплекс (ІПІК) визначається оптимальною для об’єднання моделлю розвитку окремих регіональних промислових комплексів на засадах реалізації стратегії локалізації зусиль за певними видами економічної діяльності для генерування процесів алокаційної ефективності використання стратегічного потенціалу промисловості. Доведено, що важливим інструментом формування державної інноваційно-інвестиційної політики є моделі діагностування параметричних характеристик стратегій регіональних систем у реальному секторі економіки. Саме тому запропонована дисертантом класифікація стратегій формування державної інноваційно-інвестиційної політики у регіональних промислових комплексах України за окремими напрямами(інтенсифікація бізнес-процесів; підвищення активізації інноваційної діяльності; генерування потенціалу для забезпечення конкурентної позиції) базується на результатах моделювання наслідків реалізації таких субстратегій, як локалізації зусиль, кластеризації, алокаційна, регенерації.
Базуючись на принципах відтворювального підходу до інноваційного процесу промислового регіону, систематизовано і сегментовано чинники, що зумовлюють стійкий просторовий розвиток країни на основі нової інноваційно-інвестиційної парадигми регіонального розвитку, де країна є не монооб'єктом, а багаторегіональним організмом, що функціонує на основі горизонтального і вертикального взаємозв'язку.

Наголошено, що необхідною умовою збереження єдиного економічного простору країни є поліпшення і розширення міжрегіональної взаємодії об'єктів виробничого і невиробничого секторів, а це вимагає щільної взаємодії підприємств різних промислових регіонів як між собою, так і з центром регіональної системи (органами управління), що є ознакою стабільності функціонування економіки держави, результатом дієвих економічних трансформацій у РПК.

Обґрунтовано необхідність підвищення ефективності використання стратегічного потенціалу організаційно-інтегрованих структур, що базуються на сітьових принципах та інноваційній спрямованості і утворюють агломераційну економіку. Це стосується кластерної форми інноваційного виробництва як одного з пріоритетних напрямів інноваційно-інвестиційної політики держави, яка забезпечить розподіл макроекономічних вимірів регіональних систем з вихідною якістю параметрів інноваційного розвитку. 

Визнано за доцільне впровадити просторову форму міжсекторної взаємодії влади, бізнесу і громадськості в складі інтегрованої макроструктури – інтегрований промислово-інноваційний комплекс (ІПІК), а конститутивно-ключові положення впровадження процесів інтеграції викласти у змісті концепції кластеризації стратегічного потенціалу територіально-галузевих утворень та їх регенерації. Домінанти концепції передбачають вибір в якості об’єкта генерування інноваційних зрушень регіональні промислові комплекси як полюси зростання. Ефективне функціонування останніх та реалізація специфічних функцій ІПІК (сформованих при поєднанні базових положень системного, програмно-цільового та синергетичного підходів) дозволять: 1) забезпечити адаптацію виробничо-економічних систем до загроз і ризиків за рахунок прискорення обігу ресурсів; 2) отримати синергетичний ефект від поєднання промислових, інформаційних та управлінських потенціалів; 
3) інтенсифікувати процеси максимального нарощення конкурентних переваг промислових та господарських комплексів у регіонах; 4) наповнити місцеві й загальнодержавні бюджетні надходження шляхом поширення доступу національного виробника до потенційно широкого внутрішнього та зовнішнього ринку.

Обґрунтовано сутність і зміст поняття «державне регулювання регіональних промислово-інноваційних комплексів»  як системоутворювального елемента регіонального ринку та механізму реалізації стратегії інноваційного соціально-економічного, технологічного розвитку регіонів із визначенням комплексу підсистем управлінського, фінансово-економічного, матеріально-технічного, соціального й інформаційно-комунікаційного забезпечення, чинників їх формування, конкретних кроків, відповідних функцій, критеріїв та результатів адаптації в умовах ресурсних обмежень. Тлумачення зазначених властивостей у часових координатах визначає здатність регіональних промислових комплексів до результативності на певних сегментах зовнішнього та внутрішнього ринках. Функціонально державна інноваційно-інвестиційна політика є сукупністю декількох механізмів впливу держави на інноваційний сектор, інноваційні процеси й суб'єктів інноваційної діяльності. 

У другому розділі – «Методологічні засади розвитку державного регулювання регіональних промислово-інноваційних комплексів» – розкрито методологічні основи проектування інноваційної моделі розвитку регіональних промислово-інноваційних комплексів та конструювання їх оптимальної структури; сформовано принципи забезпечення ефективної державної політики в контексті розвитку промислових регіонів України; опрацьовано особливості та пріоритети державного регулювання регіональних промислово-інноваційних комплексів; запропоновано механізм державної політики промислового зростання у регіонах на базі інтенсифікації процесів раціонального використання стратегічного потенціалу промисловості регіональних економічних систем. 

Систематизовано концепції і програми розвитку регіонів, розроблено механізм цілепокладання регіонального розвитку, що враховує тенденції розвитку територіальних утворень і сприяє опрацюванню концептуальної моделі інституціонально-економічного розвитку регіональної економіки, яка припускає формування конкурентного і соціального середовища на територіальному рівні, включає інвестиційну, податкову політику, правову базу, процеси диверсифікації діяльності підприємств тощо (рис. 1).
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Рис. 1. Етапи розроблення механізму цілепокладання інноваційного регіонального розвитку
Наведена схема уможливлює виокремлення сукупності основних системоутворювальних складових, що безпосередньо впливають на розвиток інноваційно-інвестиційних процесів промислового регіону. При цьому особлива увага приділяється срівню державного втручання в процеси забезпечення інноваційного соціально-економічного розвитку регіонів за допомогою активізації програмно-цільового управління, що дає імпульс внутрішнім чинникам розвитку, які викликають кумулятивний процес. 

Визначено, що розрізнені, нескоординовані дії держави в регіоні збільшують диспропорції і міжрегіональні відмінності. Отже, на сьогодні назріла необхідність у ефективній підсистемі державного регулювання – регіональній політиці, що орієнтована на досягнення певної мети просторового розвитку продуктивних сил. Наголошено на тому, що вдосконалення регіональної інноваційно-інвестиційної політики повинне здійснюватися цілеспрямовано, погоджено, спільними зусиллями державних і регіональних органів влади. Вдосконалення бюджетної, цінової, митної, податкової, фінансово-кредитної, інвестиційної, інноваційної, соціальної політики не повинне мати ізольований, відомчий характер, а має бути направлене на досягнення головної задачі – підвищення рівня і якості життя населення країни. 

Оскільки узгодження управлінських дій щодо реалізації ефективної державної інноваційно-інвестиційної політики є завданням, що вимагає врахування певних протиріч, зокрема у меті, засобах та цілях регіональної політики, запропоновано інкорпорувати: а) відповідні дії на основі визначених, з урахуванням специфіки і особливостей функціонування промислових регіонів; б) вимоги до провадження трансформаційних процесів щодо забезпечення оптимальної структури інтегрованого промислово-інноваційного комплексу різної природи, що включає технологічну, галузеву, відтворювальну, інституціональну, зовнішньо орієнтовану та комунікаційну структури для досягнення цільових орієнтирів в інноваційно-інвестиційній політики держави. 

Визначено, що процес активізації інноваційних процесів неможливий без формування сприятливого інноваційного середовища в регіоні. Інноваційне середовище є сферою, в якій функціонують, взаємодіють інноваційно активні організації з іншими суб'єктами економіки (організаційно-правові форми, державні структури, суспільні організації і об'єднання), випробовуючи при цьому вплив різних сил, чинників і тенденцій технологічного і науково-дослідного розвитку.
Основними складовими елементами сприятливого інноваційного середовища визначено: інноваційно-інвестиційну інфраструктуру; суб'єкти інноваційної і інвестиційної діяльності; державні структури; нормативно-правове поле регіону тощо.

Розроблено поетапну модель інноваційно-інвестиційного розвитку промислового регіону, що включає інтенсифікацію процесів модернізації і оновлення виробничого потенціалу; прискорення техніко-технологічного переозброєння; підтримка діяльності трансферту технологій, оптимізації та реінжиніринг інноваційних процесів. Це дає змогу в умовах міжрегіональної взаємодії і конкурентного середовища активізувати інноваційні та інвестиційні процеси в регіоні, націлюючи регіональну промислову політику на шлях інноваційних перетворень; створити інноваційне і ділове середовище для вироблення регіонального вектора соціально-економічного розвитку регіону, перетворюючи його на територію інноваційного розвитку.

З огляду на зазначене етапним явищем на шляху реалізації державної інноваційно-інвестиційної політики визначено розробку дієвих механізмів трансформацій через виділення пріоритетних напрямів державного управління інноваційно-інвестиційним розвитком промислових регіонів. Це дозволило побудувати систему державного управління регіональним економічним простором, що включає удосконалення правового поля та режиму оподаткування; конкретизацію принципів, методів та підходів до регулюванню процедури визначення «точок» та «полюсів зростання» для забезпечення ефективної державної інноваційно-інвестиційної політики у промислових регіонах; визначення базових переваг інституціонально-економічного розвитку регіональних економічних систем. 

На основі поєднання таких принципів становлення території інноваційного розвитку (ТІР), як системність, комплексність і взаємозв'язок всіх її елементів, динамічність, ієрархічність, поетапність, синергія, адаптивність, визначено, що основною метою ТІР є не тільки технологічний розвиток, але і соціально-економічний розвиток території на основі результатів інноваційної діяльності, що складається з наукових організацій, які виробляють технології, промислових підприємств, здатних сприймати ці технології, та інноваційно-інвестиційної інфраструктури, що займається комерціалізацією інновації.

З метою виявлення закономірностей формування державної інноваційно-інвестиційної політики у промислових регіонах запропоновано закласти у нормативно-правові та програмні документи, що використовуються у сфері інноваційної теорії, нові принципи реалізації інноваційної політики для усунення негативного впливу на інституціональне середовище регіональних промислових комплексів: принцип мінімізації ризиків, емпіричної критики, стратегічної послідовності, безперервного вдосконалення, інституціонального будівництва, прецизійності в підтримці й контролі, диференційованості, диверсифікованості, взаємодоповнення. 

Виділено низку переваг промислової кластерної політики для влади. Вдосконалено структурно-логічну схему реалізації державної промислової кластерної політики через активізацію ролі керуючої установи (обласної державної адміністрації), що управляє процесом взаємодії виробничо-економічних систем на мезорівні за допомогою економічних важелів (фінансова підтримка інноваційної діяльності; інвестування у кластерні науково-дослідні роботи; система оподаткування кластерної форми організації виробництва) та організаційних заходів (визначення кластера; аналіз, моніторинг і оцінка кластера; популяризація кластера) (рис.2).
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Рис.2. Схема реалізації державної промислової кластерної політики для забезпечення результативності функціонування виробничо-економічних систем на мезорівні
Встановлено, що в умовах кластеризації набагато краще використовується потенціал окремих регіонів і територій, посилюється партнерський діалог «бізнес – влада», диверсифікується регіональна економіка, зростає кількість платників податків і бази оподаткування, знижується залежність бюджету від окремих монопольних бізнес-формувань. Світова практика регулювання інноваційних процесів нагромадила широкий набір механізмів державного регулювання й підтримки інноваційної діяльності. Функціонально державна інноваційно-інвестиційна політика у промислових регіонах є сукупністю декількох механізмів впливу держави на інноваційний регіональний сектор, інноваційні процеси й суб'єктів інноваційної діяльності. Рівень розвитку кожного із цих механізмів повинен відповідати поставленим цілям і масштабам розв'язуваних завдань.

З’ясовано, що важливим завданням підвищення ефективності державної інноваційно-інвестиційної політики є досягнення синергетичного ефекту в результаті більш глибокої взаємодії міністерств і відомств при реалізації програм і заходів щодо інтенсифікації інноваційного регіонального розвитку; виділення загальносистемних цілей, напрямів і механізмів державної інноваційно-інвестиційної політики, найбільш повно реалізованих на національному рівні та їхнє доповнення на рівні територіально-адміністративних одиниць; розгортання поліфункціональних макроекономічних програм зі стимулювання інноваційної діяльності регіонів; досягнення «концентрованості» державної інноваційно-інвестиційної політики у результаті реалізації пріоритетних програм, методів, засобів і заходів; формування інноваційних кластерів.
Доведено, що в умовах фінансово-економічної кризи найбільш продуктивною організаційною формою є використання корпоративного венчурингу в контексті реінжинірингу малого бізнесу. Завдяки цьому по’єднуються: процес швидкого реагування на зміни ринку та упровадження прогресивних технологій, комерційний, фінансовий і технічний потенціал крупних компаній, оптимізація механізму збору та розповсюдження науково-технічної інформації шляхом трансферту технологій.

У третьому розділі – «Аналіз стану державного регулювання регіональних промислово-інноваційних комплексів в умовах ресурсних обмежень» – проведено оцінку стану інноваційного процесу в регіонах, проаналізовано економічні проблеми розвитку державної політики та можливість мобілізації резервів підвищення ефективності державного регулювання регіональних промислово-інноваційних комплексів. 

Ретроспективний аналіз залежності інноваційного і економічного розвитку країни за низкою показників засвідчив: а) базовий показник – наукоємність ВВП (1,2%), є нижчим, ніж у розвинених країнах (Ізраїль – 3,5%, Швеція – 2,4%, Німеччина – 2,3%, Великобританія – 2,2%); б) наукоємність промислового виробництва регіонів не перевищує 0,3% (середньосвітовий рівень в 10 – 20 разів більше); в) частка країни на світовому ринку високих технологій становить лише 0,1% (США – 36%, Німеччина – 17%, Китай – 6%).

Показано, що накопичені проблеми у сфері державного регулювання інноваційної діяльності промислових регіонів та відсутність системного підходу до реформування і модернізації регіональних промислових комплексів спричиняють невиправдано повільний розвиток інноваційного процесу та зумовлюють глибокі диспропорції між якісними та кількісними показниками промислової продукції на внутрішньому регіональному ринку країни.

Проаналізовано фінансово-економічний потенціал промислових регіонів, який свідчить про: недостатність у них інтегрованих виробничих структур; відсутність регіональних відділень центральних галузевих асоціацій. Зазначене не дає змоги виконувати функції державного регулювання розвитку регіонального промислового комплексу, позбавляє підприємства додаткової підтримки у питаннях взаємодії з державними та місцевими органами управління щодо стимулювання інноваційної активності, забезпечення реальних і якісних зрушень в інноваційному розвитку РПК та формування дієвої державної інноваційно-інвестиційної політики в умовах сталого розвитку промислових регіонів України.

При використанні базових принципів системного, програмно-цільового та синергетичного підходів до створення інноваційної моделі промислового розвитку регіонів передбачено особливості їх функціонування й специфічні ознаки, що зумовлюють випереджаючий розвиток окремих галузей та інтенсифікацію процесів інноваційного зростання у регіонах. Акцентовано увагу на недостатніх важелях державного управління інноваційно-інвестиційним розвитком, низькій якості процесів іноземного інвестування економіки промислових регіонів та загрозливій тенденції зростання прямих іноземних інвестицій. Доведено, що основними ризиками у вітчизняній економіці та несприятливими умовами створення і реалізації державної інноваційно-інвестиційної політики у промислових регіонах є: нерозвиненість фондових інструментів для інноваційних проектів; відсутність спеціальних банківських і страхових структур, що спеціалізуються на технологічному розвитку; нерозвинена інноваційно-інвестиційна інфраструктура регіонального ринку; відсутність державних гарантій реалізації інноваційних проектів у міжрегіональному та державно-приватному партнерстві; несформованість регіональних пріоритетів у сфері інноваційного і технологічного розвитку, звідси і проблема слабкого законодавчого поля інноваційно-інвестиційного розвитку; не вироблена власна державна стратегія інноваційного соціально-економічного і технологічного розвитку.

Запропоновано певні засади державного регулювання інноваційно-інвестиційними процесами у промислових регіонах: а) комплексна інформатизація і автоматизація регіонального промислового комплексу; б) створення єдиного регіонального інноваційно-інвестиційного центру розвитку; в) оптимізації регіонального апарату виконавчої влади в ухваленні рішень інвестування в інновації (спеціальний відділ в органах власті, основною функцією якого буде позиціонування промислового регіону на світовому ринку інвестицій і інновацій); г) формування регіонального механізму інноваційно-інвестиційного розвитку, що об'єднує владу, бізнес і науку; д) модернізація сфери освіти (відкриття нових спеціальностей «менеджер інновацій»), орієнтація освітнього сектора на потреби промисловості і сфери економіки, а також і відкриття на рівні регіонів представництв (філіалів) академій наук, НДІ.

Систематизовано існуючі проблеми інституціонально-правового забезпечення інноваційної діяльності в Україні. Проведено оцінку впливу нормативно-правових актів свідчить про істотність задекларованих масштабів підтримки державою інноваційного сектора, однак за об'єктивними причинами відповідні заходи найчастіше залишаються не реалізованими. Наголошено, що необхідною умовою оптимізації позитивного впливу інституціонально-правового забезпечення є адміністративний супровід реалізації прийнятих нормативно-правових актів, більш якісний контроль за виконанням їхніх норм, підвищення правової дисципліни державних органів влади, бізнес-структур.

Встановлено, що процес проектування інноваційної моделі розвитку регіонів недостатньо чітко проявляється в реальних діях держави у сфері розвитку промислового комплексу, проведення регіональної, амортизаційної, податково-бюджетної й у цілому промислової політики. Зміни, що відбуваються в цій сфері, недостатньо інтенсивні й не мають системного характеру. Доведено, що для підвищення ефективності державного впливу необхідно сформувати модель синтезу основних напрямів проведених політик через перетворення механізмів прогнозування й планування (галузевого, територіального, міжгалузевого тощо), реалізації комплексної моделі об'єктивізації державної інноваційно-інвестиційної політики, забезпечення переважаючого характеру її мети над цілями інших політик.

У четвертому розділі – «Моделювання процесу реалізації державного регулювання регіональних промислово-інноваційних комплексів в Україні» – запропоновано методичне розв’язання проблем формування ефективного державного регулювання регіональних промислово-інноваційних комплексів; обґрунтовано оригінальну модель промислового зростання для досягнення цільових орієнтирів у політиці розвитку регіонів; визначено важелі впливу механізмів структурно-функціональної оптимізації на характер регіональної політики в державі; розроблено механізм удосконалення інноваційної інфраструктури регіональних складних систем та інвестиційного забезпечення цих процесів.

Досліджено наукові засади забезпечення розвитку інноваційної інфраструктури з боку держави, які логічно перетинаються з управлінням «полюсами зростання» інноваційної економіки. Акцентовано увагу на зміні складу і сутності «полюсів зростання», які пов'язані, насамперед, з інноваційною активністю, що потребує перетворення й державної інноваційно-інвестиційна політика промислових регіонів. Розвиток національної економіки прямо залежить від якості управління регіональними промисловими комплексами (РПК) як «полюсами зростання». Завдяки цьому в сфері державного управлінням РПК застосовується механізм інституціональних трансформацій, особливо в сфері інноваційних процесів, з використанням потенціалу як формальних, так і неформальних інститутів, що дозволяє більш ефективно впливати на «полюси зростання» та стимулювати різноформатні інтеграційні процеси для консолідації зусиль, сприяє акумулюванню ресурсів, інтенсифікації інноваційно-інвестиційної політики регіональних економічних систем України.

Розглядаючи розподіл функцій державного і приватного секторів у процесах інноваційно-інвестиційного розвитку промислових регіонів країни, запропоновано модель, що відтворює низку процедур, з перманентно зростаючими вимогами до формування ефективної інноваційно-інвестиційної політики регіонів. Це уможливлює визначення: 1) рівнів власних досліджень у «секторі виробництва нового фундаментального знання»; 2) технологій управління розвитком інноваційної інфраструктури у будь-якому промисловому регіоні на засадах добору пріоритетних стратегій; 3) основних цільових орієнтирів зі створення інституціональних умов для інноваційної діяльності у регіональних промислових комплексах (рис. 3).
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Рис.3. Побудова моделі національної інноваційної системи для формування ефективного державного регулювання регіональних промислово-інноваційних комплексів

На основі аналізу динамічності розвитку інноваційно-інвестиційної діяльності в регіональних економічних системах та вагомості структурних перетворень у РПК виявлено фундаментальні процедури формування державної інноваційно-інвестиційної політики для розширення інноваційних можливостей промислових комплексів регіонів в умовах соціально орієнтованої ринкової економіки, виокремлено найвагоміші регулятори для побудови п’ятикутної моделі. В основу побудови її елементного складу покладено принципи реінжинірингу, економічної ефективності та селективно-пріоритетний, які засвідчують параметричні характеристики дієвих механізмів структурно-функціональної оптимізації на виявлення інноваційних резервів розвитку галузево-територіальних утворень у межах країни.

Шляхом аналізу масштабів інноваційних змін у просторовій площині країни та зарубіжного досвіду активізації інноваційних процесів у промислових комплексах встановлено, що найбільш ефективною організаційно-правовою структурою в умовах економічної нестабільності є технологічні парки та венчурний бізнес. Запровадження зазначених форм організації виробництва в контексті реінжинірингу малого бізнесу дає змогу: 1) провести у мінімальні терміни структурні перетворення промисловості регіонів; 2) забезпечити якісною інноваційною продукцією певні сегменти галузевого ринку; 3) інтегрувати підприємства різних галузей і форм власності та створити технополіси і технопарки; 4) сформувати корпоративні венчурні відносини. 

Для визначення сутнісних характеристик інноваційно-інституціональних змін використано розроблені в межах дисертації методичні підходи до інституціональних трансформацій інноваційної інфраструктури, що пов’язані зі створенням технопарків, з розширенням масштабів їх застосування у інноваційному розвитку промислових регіонів. Ці методичні підходи: 1) базуються на принципах: технологічної взаємозалежності виробництв, які займаються інноваціями; забезпечення економічної ефективності; раціоналізації промислового комплексу регіону; 2) реалізується за етапами: а) адаптація вітчизняного, зокрема регіонального, досвіду побудови організаційних структур технологічних парків; б) добір та обґрунтування принципів формалізації завдань щодо реалізації перетворень; 3) формування інформаційно-методичної бази даних щодо прискорення процесів обміну науково-технічною інформацією;
4) обчислення економічних результатів про комерційну реалізацію різних видів наукомісткої продукції за імовірними варіантами перебігу подій; 5) формування парникових умов для інкубаційного періоду становлення малих інноваційних фірм, найбільш ризикового етапу науково-технічних розробок та перевірка його адекватності існуючим соціально-економічним процесам. В умовах інноваційно-інвестиційного розвитку економіки регіональних систем технопаркові структури є механізмами, здатними до одночасного вирішення економічних, екологічних та соціальних проблем.

Встановлено, що величина очікуваного повного економічного ефекту від проведення інституціональних перетворень буде більшою, ніж сума ефектів за окремими статтями трансформацій (синергетичний ефект), що уможливлює розроблення механізмів реалізації інноваційно-інвестиційних перетворень у промислових регіонах, які включають: 1) важелі державного регулювання для створення інтегрованих структур шляхом кластеризації в період формування інноваційної системи регіону; 2) методи організаційно-економічного характеру для реформування науково-дослідної і освітньої сфери промислового регіону; 
3) заходи щодо упровадження міжнародних систем менеджменту якості в науково-дослідному і промисловому комплексах регіонів; 4) засоби вдосконалення грошово-кредитного сектора промислових регіонів у сфері науково-дослідної і інноваційної діяльності; 5) способи становлення механізму державно-приватного партнерства; 6) регулятори підтримки малого й середнього інноваційного підприємництва; 7) інструменти формування та підтримки діяльності венчурних підприємств і трансферту технологій; 8) засоби прискорення модернізації та оновлення виробничого потенціалу РПК; 9) стратегічне прогнозування соціально-економічного і науково-технологічного промислового розвитку регіонів за допомогою методу «Форсайт»; 10) заходи щодо визначення спеціальних техніко-впроваджувальних зон промислового регіону.

Запропоновано схему з активізації інноваційно-інвестиційної політики держави, що включає цільові орієнтири розвитку інноваційної діяльності у регіональних економічних системах, склад інноваційно-інвестиційної мережі, виробництво інноваційного продукту, деталізовані дії державних органів влади з реалізації таких заходів, систему моніторингу результатів реалізації інновацій (рис.4). 
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Головна мета :   стабілізація і наступний ріст  добробуту   населення  й   темпів  інноваційного  соціально - економічного   і техно логічного  розвитку  промислових  регіон ів  
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Моніторинг результатів реалізації інновацій  
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ВИРОБНИЦТВО  

  ІННОВАЦІЙНО - ІНВЕСТИЦІЙНА МЕРЕЖА  
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Рис. 4. Структурна схема замкнутої системи реалізації інновацій для досягнення цільових орієнтирів у державному регулюванні регіональних промислово-інноваційних комплексів

Розроблена схема відтворює низку процедур з пріоритетом цільового розподілу зусиль у напрямі зростання добробуту населення й темпів інноваційного соціально-економічного і технологічного розвитку промислових регiонiв. Вона представлена у вигляді замкненого циклу (із зворотним зв'язком по кінцевому результату) загальноконкурентних стратегій при реалізації інноваційно-інвестиційної державної політики розвитку промислових регіонів.

За результатами діагностики ефективності функціонування системи управління трансфером сучасних технологій у державній інноваційно-інвестиційної політики у промислових регіонах запропоновано: а) створення галузевої міжфірмової інноваційно-інвестиційної інфраструктури – центрів трансферту технологій; б) основні елементи організаційно-економічного механізму державного регулювання інноваційно-інвестиційною діяльністю у сучасних умовах, зокрема підсистеми: розвитку малого і середнього бізнесу, функціонування інфраструктурних інститутів ринку, що формують сприятливе інноваційне середовище на рівні промислового регіону; ухвалення комплексних галузевих програм розвитку «точок зростання» регіону, а також формування переліку «критичних технологій» регіону; проведення політики розвитку освітнього науково-дослідного сектора на основі державного фінансування фундаментальних і пріоритетних інноваційних розробок; структурні перетворення промислового комплексу регіону; створення регіонального Фонду інноваційного розвитку (в т.ч. створення фонду промислового розвитку, заснованого на відрахуваннях з собівартості учасників фонду) з метою підтримки пріоритетних програм і проектів інноваційного характеру.

В умов нестійкого економічного середовища вбачається доцільним удосконалити методичні підходи до розробки загальноконкурентної інноваційно-інвестиційної стратегії з визначенням такої системи заходів, як створення комп’ютерізованого безпаперового циклу, який сполучає процес інвестування (CAI), процес проектування інновації (CAD), реалізацію інновації (САМ). Єдиний прискорений цикл CAI/CAD/CAM в інноваційно-інвестиційній стратегії дозволяє усунути багатократні інтерфейсні затримки, що існують через розділення функцій інновацій та інвестицій, підлеглості їх різним керівникам.

У п’ятому розділі – «Напрями формування ефективної державної політики в умовах сталого розвитку промислових регіонів України» – визначено пріоритети формування політики держави в умовах соціально орієнтованої ринкової економіки; обгрунтувано науково-методичні підходи до диверсифікації інноваційного розвитку промислових регіонів у контексті перспективної інвестиційної політики України та мобілізації резервів промислового зростання регіонів; запропоновано систему заходів з активізації державного регулювання регіональних промислово-інноваційних комплексів в умовах нестійкого економічного середовища.

Проведений аналіз теоретичних і методичних засад дослідження державної політики дає змогу розглядати диверсифікацію як одну з форм реалізації інновацій. Розглянуто необхідність створення ефективної системи забезпечення інноваційної діяльності у промислових регіонах, яка передбачала б фінансування інноваційних проектів за рахунок різних джерел. Тобто впровадження інновацій вимагає відповідних інвестицій, а отже, виваженої інноваційно-інвестиційної політики в державі, що потребує визначення взаємозв’язку між інвестиційною та промисловою політикою держави.

Визначено, що прискорена амортизація є фінансовим джерелом для активізації інноваційної діяльності, що сприяє зменшенню частки позичкового капіталу до власного. Потребу в фінансуванні інноваційного розвитку промислових регіонів значною мірою можна задовольнити завдяки використанню потенціалу ринку лізингових послуг. Не менш важливою формою фінансового забезпечення інноваційного розвитку промислових регіонів є венчурне фінансування, яке дозволяє реалізувати інноваційні проекти на ранніх стадіях їх розвитку з метою стимулювання підприємницької ініціативи.

Для підвищення показників інноваційного розвитку промислових регіонів та забезпечення внутрішнього ринку високоякісними продуктами, в першу чергу, запропоновано активізувати роботу із залучення іноземних інвестицій. Прямі іноземні інвестиції в Україну позначені підприємницьким ризиком, який сягає біля 80%.У світовій практиці вважається, що обсяг іноземних інвестицій не повинен перевищувати 25% загальної кількості інвестиційних коштів у національній економіці, бо це може привести до експансії іноземного капіталу

Одночасне використання системного, програмно-цільового і синергетичного підходів як основи для проведення реформаторських дій та узгодження, координації діяльності у сфері формування державної інноваційно-інвестиційної політики регіонів країни дає змогу обґрунтувати поетапну модель реалізації перспективної промислової та інвестиційної політики в Україні на період до 2020 року шляхом ідентифікації ефективності заходів реалізації інвестиційної політики у відповідності до поставлених стратегічних завдань. Акцентовано увагу на тому, що перспективна промислова й інвестиційна політика має бути узгоджена з соціальною та екологічною політикою держави та спрямована на сталий розвиток промислових регіонів, поліпшення добробуту та умов життєдіяльності населення.

Показано, що, базуючись на принципах кластерного підхіду, промислові регіони отримують певні переваги через більш повне використання кадрового потенціалу, інфраструктури території, нових ринків збуту, рекомендацій наукових центрів. Кластери беруть на себе вирішення більшості соціальних проблем територій, вони спрямовані на покращення інноваційної інфраструктури регіону, відновлення збалансованості господарського комплексу і повну зайнятість населення.

Кластерний підхід здатний змінити зміст регіональної промислової і науково-технічної політики. В цьому випадку зусилля уряду мають бути спрямовані не на підтримку окремих підприємств і галузей, а на розвиток взаємостосунків: між постачальниками і споживачами, між кінцевими споживачами і виробниками НДДКР, між самими виробниками і урядовими інститутами. На прикладі Запорізького регіону запропоновано оригінальну схему формування стратегічного інноваційно-інвестиційного кластера (рис. 5).
Наголошено на необхідності вдосконалення правової бази інноваційного розвитку промислових регіонів, насамперед удосконалення існуючої законодавчої бази, яка має забезпечити систему регулювання діяльності малих та середніх інноваційних підприємств, створити відповідні умови для виробничого освоєння наукових знань, наукомістких технологій, прискорення передачі технологій на ринок для зниження ризику за рахунок його диверсифікації між учасниками інноваційного процесу, фазами інноваційного циклу, інвесторами та промисловими регіонами, створити умови щодо коригування Концепції державної інноваційно-інвестиційної політики та Державної стратегії інноваційного соціально-економічного розвитку промислових регіонів. 
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Рис.5. Схема формування стратегічного інноваційно-інвестиційного промислового кластеру на прикладі Запорізького регіону

Дієвість та ефективність регулювання діяльності промислових комплексів економіці регіонів вимагає вдосконалення регіонального менеджменту інноваційно-інвестиційного розвитку та відповідного інституціонального забезпечення. Запропоновано модель побудови організаційної структури державного управління інноваційно-інвестиційними процесами розвитку промислових регіонів. Вона уможливлює визначення взаємодії науки, бізнесу і влади на державному та регіональному рівнях для досягнення загальних цілей інноваційного зростання відповідно до регіонального економічного інтересу.

Серед компонентів організаційної структури державного управління інноваційно-інвестиційними процесами регіонального ключову роль відведено Аналітично-експертному Центру координації інноваційно-інвестиційної політики у промислових регіонах як постійно діючому органу при Координаційній раді з питань регулювання інноваційно-інвестиційним розвитком регіональних економічних систем. Найбільш важливою функцією такого центру є формування Єдиного центру трансферту технологій як інформаційної платформи для розробки певного алгоритму взаємодії регіональних органів влади з конкретним підприємством, інвестором та координації інноваційних процесів в межах регіональних економічних систем України. Визначено необхідність формування Ради з технологічної політики для збалансування стратегічного потенціалу промислових комплексів регіонів, виявлення частки виготовленої продукції 4 і 5 технологічних укладів, складання прогнозної карти і визначення основні заходи щодо розвитку промисловості. До даної організаційної структури повинні увійти: представники органів влади; провідні вчені та директори промислових підприємств. Створення регіонального венчурного фонду – «фандрайзинг» – можливе за допомогою двох сценаріїв: формування цільового фонду або стаціонарного фонду, різниця між якими полягає в життєвому циклі проектів, по закінченню реалізації яких фонд або розпускається, або реінвестує кошти у нові інноваційні проекти.

Розроблено підсумкову процесну схему реалізації інноваційної регіональної політики та формування інноваційно-інвестиційної інфраструктури Запорізького регіону, яка передбачає, що в умовах дефіциту інвестиційних ресурсів саме розвиток інноваційної регіональної інфраструктури буде сприяти терміну комерціалізації інновацій. Причому від якості та системності збудованої інфраструктури залежатиме швидкість реалізації інноваційно-інвестиційної політики промислових регіонів.
Розроблено концептуальні засади державного регулювання регіональних промислово-інноваційних комплексів до 2020 року. Метою розробки концепції є формування єдиної політики розвитку регіональних промислово-інноваційних комплексів, створення системи скоординованих дій органів державної влади, суспільних об'єднань, керівників промислових підприємств у рамках окремих регіонів щодо зростання промислового виробництва, продуктивності праці й кваліфікації кадрів.

Передбачено реалізацію концепції за трьома етапами. На першому етапі, 2012 – 2013 роки, мають бути сформовані «крапки росту». Для вибору найбільш ефективних напрямів розвитку промисловості у конкретному регіоні визначено «крапки росту» підприємства, від нарощування успішної діяльності яких очікуються реальні, відчутні й перспективні результати. Встановлено, що на другому етапі, 2014 – 2017 роки, мають відбутися динамічне зростання виробництва як в базових, так і в нових галузях промисловості, розширення податкової бази обробної промисловості й власних джерел і можливостей фінансування інновацій. Визначено, що на третьому етапі, 2018 – 2020 роки, має відбутися перехід промисловості зі стадії економічного зростання до стадії інтенсивного розвитку.

Реалізація Концепції державного регулювання розвитку регіонального промислово-інноваційного комплексу передбачає здійснення наступних основних заходів:

- розвиток інноваційної діяльності в промисловому секторі: розробка й освоєння прогресивних технологій по виробленню конкурентоспроможної наукомісткої продукції світового рівня, що використовується в стратегічно значимих сферах; розширення сприяння розвитку інноваційного підприємництва, створення необхідної інноваційної інфраструктури, формування кластерів, а також інші заходи щодо розвитку території інновацій; розробка й розвиток регіональних програм і стратегій інноваційного розвитку; придбання ліцензій, технологій, устаткування для починаючих інноваційних підприємств; розробка й створення системи управління якістю інноваційної продукції для забезпечення конкурентоспроможності інноваційної продукції, виробленої на території області;

- технічне переозброєння й модернізація виробництва, реалізація інвестиційних проектів, розвиток міжрегіональної і міжгалузевої кооперації;

- розвиток ринку трудових ресурсів і гнучких форм залучення молодих фахівців і робітників, у тому числі державне замовлення фахівців для інноваційних систем і підприємств; розробка професійних і освітніх стандартів для підготовки фахівців для промислового комплексу;

- розвиток малих і середніх венчурних промислових підприємств: підтримка існуючих малих і середніх підприємств шляхом сприяння розвитку промислової кооперації, субконтрактингу й аутсорсингу, стимулювання франчайзингових схем розвитку виробничих підприємств; сприяння в створенні інноваційно-технологічних центрів загального користування й спеціалізованих технопарків;

- підвищення енергоефективності: розробка програм по енергозбереженню й підвищенню енергетичної ефективності; забезпечення паритету інтересів енергетики й промисловості; впровадження технологій, що забезпечують різке підвищення енергоефективності при здійсненні модернізації діючих виробництв; створення нових виробництв винятково на базі енергозберігаючих технологій.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі запропоновано нове вирішення важливої науково-прикладної проблеми щодо державного регулювання регіональних промислово-інноваційних комплексів. Подано нові науково обґрунтовані розробки за результатами ретроспективного аналізу реалізації державної політики розвитку і регулювання інноваційної діяльності промислових регіонів, концепції та стратегії розвитку регіональних промислово-інноваційних комплексів, механізмів її реалізації, що має важливе значення для економічної безпеки країни. Основні результати дисертаційної роботи дали змогу дисертанту дійти низки наступних теоретичних і науково-практичних висновків.
1. Розроблено теоретико-методологічні засади державного регулювання регіональних промислово-інноваційних комплексів як окремого напряму державної регіональної політики. Визначено, що витоками розвитку теорії формування інноваційно-інвестиційної політики держави у регіональних економічних системах виступають методологічні підходи, сформовані в межах інноваційної теорії представниками шкіл класичної та неокласичної політекономії, які опрацювали моделі економічного розвитку, науково-технологічних інновацій, інноваційного зростання регіонів. Завдяки домінуючим у сучасній теорії державного управління концепціям полюсів і центрів зростання, визначено що регіональний промислово-інноваційний комплекс як полюс зростання формує функціональний і трансакційний простір протікання інноваційних процесів для отримання позитивного мультиплікативного ефекту. У процесі дослідження запропоновано визначення «державне регулювання регіональних промислово-інноваційних комплексів» тлумачити як механізм реалізації стратегії інноваційного соціально-економічного, технологічного розвитку регіонів та системоутворюючого елементу регіонального ринку у взаємозв’язку з чинниками його формування, конкретними кроками, відповідними функціями, критеріями та результатами адаптації в умовах ресурсних обмежень.

2. Розроблено базові положення теорії формування політики держави в регіональних економічних системах на основі оригінальної концепції кластеризації стратегічного промислового потенціалу територіально - галузевих утворень та їх регенерації. Запропоновано та систематизовано базові положення теорії формування державної політики у промислових регіонах, що передбачають виокремлення в якості центру «локалізації зусиль», «ініціювання процесів інноваційного регіонального розвитку» та цілеорієнтації для забезпечення ендогенно спрямованого розвитку регіонів саме економічну діяльність регіональних промислово-інноваційних комплексів як полюсів зростання і мультиплікаторів потенціалу регіональних економічних систем. Це зумовило доведення доцільності впровадження просторової форми міжсекторної взаємодії влади, бізнесу та громадськості в складі інтегрованої макроструктури – інтегрованого промислово-інноваційного комплексу. Використання конститутивно-ключових принципів системного, програмно-цільового та синергетичного підходів щодо впровадження процесів інтеграції дало змогу сформулювати зміст концепції кластеризації стратегічного потенціалу територіально-галузевих утворень та їх регенерації.

3. Удосконалено теоретико-методичні підходи до формування механізмів державного регулювання регіональних промислово-інноваційних комплексів країни та їх реалізації. З метою удосконалення теоретико-методичних підходів до формування політики держави на рівні регіону запропоновано концептуальну модель інституціонально-економічного розвитку регіональної економіки, що включає державне регулювання, підтримку промислових регіонів, інноваційний інституціонально-методичний інструментарій формування конкурентного, соціального середовища через розгортання поліфункціональних макроекономічних програм щодо стимулювання інноваційної діяльності регіонів; досягнення «концентрованості» державної інноваційно-інвестиційної політики у результаті реалізації пріоритетних програм, методів, засобів і заходів; формування інноваційних кластерів. Це дозволило обґрунтувати механізм розвитку території інноваційного зростання як комплексної процедури державного управління у вигляді структурно-функціональної системи, що включає наявність стратегічного потенціалу, створення інноваційно-інвестиційної інфраструктури, виявлення пріоритетів сталого розвитку регіональних промислово-інноваційних комплексів.

4. Визначено принципи ефективної державної політики в контексті розвитку промислових регіонів, а також пріоритети її реалізації. На основі системного підходу та положень економічної синергетики побудовано дерево цілей формування державної політики у промислових регіонах і сформульовано нові принципи реалізації такої політики: принцип мінімізації ризиків, емпіричної критики, стратегічної послідовності, безперервного вдосконалення, інституціонального будівництва, прецизійності в підтримці й контролі, диференційованості, диверсифікованості, взаємодоповнення.

Удосконалено класифікацію стратегій формування державного регулювання регіональних промислово-інноваційних комплексів, що передбачає доповнення наступними напрямами їх реалізації: локалізації зусиль, кластеризації (інтеграційна на галузевому і міжрегіональному рівні), алокації (перерозподілу потенціалу), регенерації (відновлення макроекономічних параметрів інноваційного розвитку). За результатами опрацювання домінант стратегії формування державної політики розроблено структурно-логічну схему формування механізму реалізації стратегії інноваційного прориву на макрорівні, що забезпечує органічність функціонування у просторі інтегрованих промислово-інноваційних комплексів через активізацію державних засобів впливу та системоутворюючих регуляторів. 

5. Проаналізовано сучасний стан державного регулювання регіональних промислово-інноваційних комплексів, особливості його функціонування та специфічні ознаки, що зумовлюють інтенсифікацію процесів інноваційного зростання у регіонах. Встановлено, що накопичені проблеми у сфері державного регулювання інноваційної діяльності промислових регіонів та відсутність системного підходу до реформування і модернізації регіональних промислових комплексів спричиняє невиправдано повільний розвиток інноваційного процесу та зумовлює глибокі диспропорції між якісними і кількісними показниками промислової продукції на внутрішньому регіональному ринку країни. Визначено як важливу умову мобілізації внутрішніх джерел інвестування проектування інноваційної моделі регіонального розвитку та формування в економіці промислових регіонів України великих інтегрованих корпоративних структур, які здатні досягти світового рівня конкурентоспроможності.

6. Сформовано систему стратегічного управління розвитком регіональних промислово-інноваційних комплексів. Сформульовано об’єктивні передумови для розробки базової моделі національної інноваційної системи, що структурована у вигляді розподілу функцій державного та приватного секторів у процесах розвитку регіональних промислово-інноваційних комплексів. Наведена модель відтворює низку процедур з перманентно зростаючими вимогами до формування ефективної інноваційно-інвестиційної політики регіонів, що дозволяє визначити: рівні власних досліджень у «секторі виробництва нового фундаментального знання»; технології управління розвитком інноваційної інфраструктури у будь-якому промисловому регіоні на засадах добору пріоритетних стратегій; основні цільові орієнтири зі створення інституціональних умов для інноваційної діяльності у регіональних промислових комплексах.

За результатами опрацювання домінант інноваційно-інвестиційних стратегій промислових регіонів держави побудовано модель реалізації впливу механізмів структурно-функціональної оптимізації на розширення виробничих можливостей регіональних промислово-інноваційних комплексів. На підставі проведених досліджень встановлено, що найбільш пріоритетними інноваційними стратегічними напрямами промислових регіонів є реінжиніринг бізнес-процесів, що забезпечує зростання малого бізнесу, стимулювання інноваційної діяльності та формування і розвиток ринкової інноваційної інфраструктури.

7. Розроблено методичні підходи до вибору засобів реалізації механізму державної політики промислового зростання у регіонах. Виходячи з необхідності активізації інноваційних процесів у регіональних промислово-інноваційних комплексах, удосконалено методичні підходи до інституціональних трансформацій інноваційної інфраструктури та інвестиційного забезпечення цих процесів, що пов’язані зі створення технопарків та венчурного бізнесу, з розширенням масштабів їх застосування у інноваційному розвитку промислових регіонів. За поєднанням принципів технологічної взаємозалежності інноваційних виробництв, економічної ефективності, раціоналізації промислового комплексу встановлено послідовність реалізації процедури перетворень, що включає сукупність адекватних способів і принципових положень, які визначають основні регулятори та механізми виконання робіт на окремих етапах трансформації промислового комплексу регіонів. 

8. Удосконалено методичні підходи до оцінки розвитку державного регулювання регіональних промислово-інноваційних комплексів та реалізації їх загальноконкурентної інноваційно-інвестиційної стратегії. Розроблено алгоритм оцінки розвитку державного регулювання регіональних промислово-інноваційних комплексів, який передбачає низку процедур з пріоритетом цільового розподілу зусиль у напрямі зростання добробуту населення й темпів інноваційного соціально-економічного і технологічного розвитку промислових регiонiв. Він представлений у вигляді замкненого циклу (із зворотним зв'язком по кінцевому результату) загальноконкурентних стратегій при реалізації інноваційно-інвестиційної державної політики промислового розвитку регіонів.

Визначено таку систему заходів, як створення комп’ютеризованого безпаперового циклу, який сполучає процес інвестування, процес проектування інновації, реалізацію інновації. Запропоновано єдиний прискорений цикл в інноваційно-інвестиційній стратегії, що дозволяє усунути багатократні інтерфейсні затримки, які існують через розділення функцій інновацій та інвестицій, підлеглості їх різним керівникам. 

9. Обґрунтовано науково-методичні підходи до мобілізації резервів створення ефективної системи забезпечення інноваційної діяльності, яка передбачала б фінансування інноваційних проектів за рахунок різних джерел. Виявлено необхідність взаємозв’язку між перспективною інвестиційною політикою та положеннями перспективної промислової політики регіонів.

Запропоновано склад механізмів реалізації інноваційно-інвестиційних трансформацій у формування державної політики розвитку регіональних промислово-інноваційних комплексів. Він включає сукупність заходів, засобів і регуляторів організаційно-економічного впливу та ресурсно-функціонального забезпечення щодо: розвитку малого інноваційного підприємництва у промислових регіональних економічних системах; прискорення кластеризації в період формування інноваційної системи регіону для забезпечення результативності функціонування промислових виробництв; реформування науково-дослідної і освітньої сфери промислового регіону; упровадження міжнародних систем менеджменту якості в науково-дослідному і промисловому комплексах регіонів; вдосконалення грошово-кредитного сектора промислових регіонів у області науково-дослідної і інноваційної діяльності; інтенсифікації процесів становлення механізму державно-приватного партнерства; формування спеціальних техніко-впроваджувальних зон у регіонах; сприяння розвитку передової інноваційно-інвестиційної інфраструктури промислових регіонів, у т.ч. підтримка діяльності венчурних підприємств та використання корпоративного венчурінга, і трансферту технологій.

10. Запропоновано систему заходів державного регулювання регіональних промислово-інноваційних комплексів в умовах нестійкого економічного середовища, а саме: створення аналітично-експертних центрів координації інноваційно-інвестиційної політики у промислових регіонах; формування єдиних центрів трансферу технологій, а також регіональних інноваційно-інвестиційних центрів розвитку, регіональних венчурних фондів, промислових фондів інноваційно-інвестиційного регіонального розвитку та регіональних біо-наноцентрів. Утворення таких структур має забезпечити функціонування економічного, правового, інституціонального та інформаційного механізму реалізації державної інноваційно-інвестиційної політики у промислових регіонах України.
Розроблено концептуальні засади державного регулювання регіональних промислово-інноваційних комплексів до 2020 року. Передбачено основні заходи при реалізації такої концепції: розвиток інноваційної діяльності в промисловому секторі; технічне переозброєння й модернізація виробництва, реалізація інвестиційних проектів, розвиток міжрегіональної і міжгалузевої кооперації; розвиток ринку трудових ресурсів і гнучких форм залучення молодих фахівців і робітників; розвиток малих і середніх венчурних промислових підприємств; підвищення енергоефективності.
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АНОТАЦІЇ
Любімов В.І. Розвиток державного регулювання регіональних промислово-інноваційних комплексів. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Академія муніципального управління. – Київ, 2012. 

Дисертація присвячена науковому обґрунтуванню, розробці методологічних підходів та практичних рекомендацій щодо державного регулювання регіональних промислово-інноваційних комплексів в Україні.
Розроблено теоретико-методологічні засади державного регулювання регіональних промислово-інноваційних комплексів як окремого напряму державної регіональної політики. Розроблено базові положення теорії формування політики держави в регіональних економічних системах. Удосконалено теоретико-методичні підходи та принципи формування механізмів державного регулювання регіональних промислово-інноваційних комплексів країни та їх реалізації. Сформовано систему стратегічного управління розвитком регіональних промислово-інноваційних комплексів. Розроблено методичні підходи до вибору засобів реалізації механізму державної політики промислового зростання у регіонах. Обґрунтовано науково-методичні підходи до мобілізації резервів промислового зростання. Запропоновано систему заходів державного регулювання регіональних промислово-інноваційних комплексів в умовах нестійкого економічного середовища.

Ключові слова: державне регулювання, регіональні промислово-інноваційні комплекси, державна регіональна політика, промислові регіони, інноваційна модель розвитку. 

Любимов В.И. Развитие государственного регулирования региональных промышленно-инновационных комплексов. - Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени доктора наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Академия муниципального управления. – Киев, 2012. 

Диссертация посвящена научному обоснованию, разработке методологических подходов и практических рекомендаций относительно государственного регулирования региональных промышленно-инновационных комплексов в Украине.

Разработаны теоретико-методологические принципы государственного регулирования региональных промышленно-инновационных комплексов как отдельного направления государственной региональной политики. Разработаны базовые положения теории формирования политики государства в региональных экономических системах на основе оригинальной концепции кластеризации стратегического промышленного потенциала территориально-отраслевых образований и их регенерации. Предложены и систематизированы базовые положения теории формирования государственной политики в промышленных регионах.

Разработан механизм развития территории инновационного роста как комплексной процедуры государственного управления в виде структурно-функциональной системы, которая включает наличие стратегического потенциала, создание инновационно-инвестиционной инфраструктуры, выявление приоритетов постоянного развития региональных промышленно-инновационных комплексов. Разработаны принципы эффективной государственной политики в контексте развития промышленных регионов, а также приоритеты ее реализации. На основе системного подхода и положений экономической синергетики построено дерево целей формирования государственной политики в промышленных регионах и разработаны новые принципы реализации такой политики. Усовершенствована классификация стратегий формирования государственного регулирования региональных промышленно-инновационных комплексов. 

Проанализировано современное состояние государственного регулирования региональных промышленно-инновационных комплексов, особенности его функционирования и специфические признаки, которые предопределяют интенсификацию процессов инновационного роста в регионах. Установлено, что накопленные проблемы в сфере государственного регулирования инновационной деятельности промышленных регионов и отсутствие системного подхода к реформированию и модернизации региональных промышленных комплексов служит причиной неоправданно медленного развития инновационного процесса и предопределяет глубокие диспропорции между качественными и количественными показателями выпуска промышленной продукции на внутреннем региональном рынке страны. 

Осуществлено построение системы стратегического управления развитием региональных промышленно-инновационных комплексов. Разработаны методические подходы по выбору средств реализации механизма государственной политики промышленного роста в регионах. Исходя из необходимости активизации инновационных процессов в региональных промышленно-инновационных комплексах, усовершенствованы методические подходы к институциональным трансформациям инновационной инфраструктуры и инвестиционного обеспечения этих процессов. По принципам технологической взаимозависимости инновационных производств, экономической эффективности, рационализации промышленного комплекса установлена последовательность реализации процедуры преобразований, которая включает совокупность адекватных образов и принципиальных положений, которые определяют основные регуляторы и механизмы выполнения работ на отдельных этапах трансформации промышленного комплекса регионов. 

Усовершенствованы методические подходы по оценке развития государственного регулирования региональных промышленно-инновационных комплексов и реализации их конкурентной инновационно-инвестиционной стратегии. Разработан алгоритм оценки развития государственного регулирования региональных промышленно-инновационных комплексов, который предусматривает ряд процедур с приоритетом целевого распределения усилий в направлении роста благосостояния населения и темпов инновационного социально-экономического и технологического развития промышленных регионов. Обоснованы научно-методические подходы по мобилизации резервов создания эффективной системы обеспечения инновационной деятельности. Выявлена необходимость взаимосвязи между перспективной инвестиционной политикой и положениями перспективной промышленной политики регионов.

Предложена система мер государственного регулирования региональных промышленно-инновационных комплексов в условиях неустойчивой экономической среды, а именно: создание аналитически-экспертных центров координации инновационно-инвестиционной политики в промышленных регионах; формирование единых центров трансфера технологий, а также региональных инновационно-инвестиционных центров развития, региональных венчурных фондов, промышленных фондов инновационно-инвестиционного регионального развития и региональных био-наноцентров. 

Ключевые слова: государственное регулирование, региональные промышленно-инновационные комплексы, государственная региональная политика, промышленные регионы, инновационная модель развития.

Lubimov V.І. Development state management regional industrial- innovative complex. – Manuscript.
Dissertation on the receipt of scientific degree of doctor of sciences from state administration after speciality 25.00.02 are mechanisms of state administration. - Municipal Management Academy. - Kyiv, 2012.
Dissertation is devoted to the scientific theoretical and methodological foundations, developing practical recommendations to development state management regional industrial- innovative complex.
It is developed teoretiko-methodological principles of government control of regional industrially innovative complexes as separate direction of public regional policy. Base positions of theory of forming of policy of the state are developed in the regional economic systems. It is improved teoretiko-methodical approaches and principles of forming of mechanisms of government control of regional industrially innovative complexes of country and their realization. The construction of the system of strategic management development of regional is carried out industrially innovative complexes. The methodical going is developed near the choice of facilities of realization of mechanism of public policy of industrial growth in regions. Grounded scientifically methodical going near mobilization of backlogs of industrial growth. The system of measures of government control of regional is offered industrially innovative complexes in the conditions of unsteady economic environment.

Keywords: government control, regional industrially innovative complexes, public regional policy, industrial regions, innovative model of development.
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8. Затвердження структури (дерева) цілей інноваційного регіонального розвитку з урахуванням можливих варіантів прийняття рішень законодавчими органами влади 







7. Формування структури (дерева) цілей інноваційного регіонального розвитку за можливих варіантів та виконавців







6. Визначення критеріїв значимості та взаємозалежності цінностей і параметрів безпеки у системі цінностей







2.7. формування відношень СДС у рамках вертикально-інтегрова-ної структури з метою регіонального інноваційного зростання 







2. Визначення суб’єкта інноваційного регіонального розвитку







2.5. оцінка цінностей промислового регіону з точки зору його інноваційного розвитку, виявлення противаг між бажаним та реальним станом системи цінностей, оцінка можливостей












