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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Здоров’я нації є пріоритетом кожної держави. З огляду на це реформування сучасної системи освіти зорієнтоване на забезпечення умов для розвитку здорової особистості. Для досягнення цієї мети є створення здоров’язбережувального середовища, формування в учнів ціннісного ставлення до власного життя, оволодіння вміннями і навичками здорового способу життя. 
Основні положення щодо сприяння покращенню здоров’я дітей та учнівської молоді викладені в нормативно-правових документах – Законах України „Про охорону дитинства”, „Про загальну середню освіту”, „Про соціальну роботу з сім’ями, дітьми та молоддю”, „Про оздоровлення та відпочинок дітей”, Національній стратегії розвитку освіти на період до 2021 року, Основних орієнтирах виховання учнів 1–11 класів загальноосвітніх навчальних закладів. Аналіз зазначених документів свідчить про те, що вони спрямовані на перетворення особистості у суб’єкта здоров’я як найвищої індивідуальної та суспільної цінності. Одним із шляхів вирішення окресленого є створення безпечного освітнього середовища.
Теоретичним і практичним питанням створення і розвитку освітнього середовища присвячено праці психологів (А. Бандура, У. Бронфенбеннер, Д. Ельконін, В. Панов, В. Слободчиков, К. Роджерс, С. Подмазін, В. Рубцов, В. Ясвін) і педагогів (Н. Гонтаровська, О. Єжова, Ю. Мануйлов, Н. Селіванова). Проблема організації та функціонування освітнього середовища загальноосвітніх навчальних закладів (ЗНЗ) стала предметом дисертаційних досліджень, у яких розглянуто: теоретико-методологічні засади створення освітнього середовища як фактора розвитку особистості учня (Н. Гонтаровська), можливості оздоровлення молодших учнів у навчально-виховному процесі шляхом створення оздоровчого середовища (Ю. Мороз), організаційно-педагогічні умови створення сприятливого навчально-виховного середовища у загальноосвітньому навчальному закладі (О. Макагон), сутність і структуру освітнього середовища сучасного ліцею (А. Каташов), педагогічні основи формування творчого освітньо-виховного середовища у загальноосвітніх навчальних закладах (К. Приходченко).
До визначення основних характеристик здоров’язбережувального середовища освітнього закладу зверталися Т. Бабенко, О. Ващенко, Н. Денисенко, Н. Левінець, Т. Овчиннікова, Н. Смірнов, Г. Тушина. Освітнє середовище з позицій здоров’язбереження учнів та різних суб’єктів навчально-виховного процесу розглядали А. Маджуга, Н. Міллер, О. Підгірна, М. Степанова. Здоров’язбережувальні педагогічні технології стали предметом вивчення Н. Бесєди, І. Дишлевої, О. Дубогай, С. Іванової, В. Ковалько, Г. Селевко, Т. Шаповалової. 
Результати різних досліджень дають змогу стверджувати, що традиційна система освіти більшою мірою зорієнтована на здобуття різноманітних знань, ніж на формування здоров’язбережувального середовища, практичне засвоєння правил позитивних відносин у дитячому колективі, осмислення вибору власної здоров’язбережувальної поведінки. 
Актуальність досліджуваної проблеми зумовлена також рядом суперечностей між:
–  соціальним замовленням суспільства на формування здоров’язбережувального середовища у ЗНЗ та неповною теоретико-методичною розробленістю зазначеної проблеми; 
–  об’єктивною потребою проведення системної роботи у ЗНЗ щодо формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків та недостатньою підготовленістю вчителів до впровадження у навчально-виховний процес здоров’язбережувальних педагогічних технологій; 
–  необхідністю суб’єкт-суб’єктної взаємодії вчителів з батьками під час формування здоров’язбережувального середовища та нерозробленістю методичного забезпечення цього процесу.
Актуальність та недостатня дослідженість означеної проблеми, її теоретичне і практичне значення, окреслені вище суперечності зумовили вибір теми дисертації: „Формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у загальноосвітньому навчальному закладі”. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою науково-дослідної теми лабораторії превентивного виховання Інституту проблем виховання НАПН України „Формування превентивного виховного середовища загальноосвітнього навчального закладу” (державний реєстраційний номер 0111U01172). Тема дослідження затверджена вченою радою Інституту проблем виховання НАПН України (протокол № 3 від 26.03.2012 р.) та узгоджена Міжвідомчою радою з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 5 від 29.05.2012 р.).
Мета дослідження: на основі теоретичного обґрунтування проблеми формування здоров’язбережувального середовища розробити структурно-функціональну модель, визначити та експериментально перевірити організаційно-педагогічні умови формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у загальноосвітньому навчальному закладі. 
Завдання дослідження:
1. На підставі з’ясування стану дослідженості проблеми уточнити зміст поняття „здоров’язбережувальне середовище” та сутність формування здоров’язбережувального середовища загальноосвітнього навчального закладу.
2. Схарактеризувати критерії, показники та рівні сформованості здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у ЗНЗ.
3. Розробити структурно-функціональну модель процесу формування здоров’язбережувального середовища у ЗНЗ.
4. Визначити організаційно-педагогічні умови формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у ЗНЗ та експериментально перевірити їхню ефективність. 
Об’єкт дослідження – процес формування здоров’язбережувального середовища у загальноосвітньому навчальному закладі.
Предмет дослідження – організаційно-педагогічні умови формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у загальноосвітньому навчальному закладі. 
[bookmark: _Ref311219656]Теоретико-методологічну основу дослідження становлять концептуальні положення особистісно орієнтованого (І. Бех, Є. Бондаревська, І. Якиманська), компетентнісного (Дж. Равен, О. Локшина, О. Савченко, Г. Селевко, С. Сисоєва, А. Хуторський) та середовищного (Дж. Гібсон, А. Каташов, Л. Новикова, Ю. Мануйлов, В. Ясвін) методологічних підходів; праці педагогів і психологів з проблеми створення освітнього середовища (І. Баєва, А. Валицька, Н. Гонтаровська, О. Єжова, Л. Новикова, В. Оржеховська, В. Панов, Н. Селіванова, В. Слободчиков, І. Шендрик , І. Фрумін, А. Цимбалару), формування умінь і навичок здорового способу життя дітей та підлітків (В. Бобрицька, Т. Бойченко, Т. Воронцова, О. Дубогай, С. Омельченко, Л. Сущенко), формування культури здоров’я в учнів загальноосвітніх навчальних закладів (О. Ващенко, В. Горащук, С. Кириленко, С. Свириденко, Н. Соловйова).
Для досягнення мети та розв’язання поставлених завдань використано такі методи дослідження: 
· теоретичні: аналіз, синтез і систематизація положень філософської, психологічної та педагогічної літератури з досліджуваної проблеми для характеристики понятійно-категоріального апарату дослідження, визначення організаційно-педагогічних умов; порівняння, узагальнення та класифікація для обґрунтування критеріїв, показників, рівнів сформованості здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у ЗНЗ та обґрунтування відповідних організаційно-педагогічних умов;
· емпіричні: анкетування, бесіди, тестування, спостереження, експертне оцінювання, аналіз навчально-виховних планів та планів класних керівників, шкільної документації для визначення стану сформованості здоров’язбережувального середовища; педагогічний експеримент для моделювання процесу формування здоров’язбережувального середовища; перевірки ефективності організаційно-педагогічних умов формування здоров’язбережувального середовища у ЗНЗ;
· статистичні: методи описової статистики для опрацювання одержаних даних, засвідчення достовірності динаміки змін у рівнях сформованості здоров’язбережувального середовища (за критерієм Вілкоксона-Манна-Уїтні), ставлень молодших підлітків (за критерієм Пірсона (χ2)), кореляційний аналіз для визначення зв’язку між показниками критеріїв здоров’язбережувального середовища та рівнями його сформованості.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що:
· уперше визначено організаційно-педагогічні умови формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у загальноосвітньому навчальному закладі (підвищення готовності вчителів до формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у загальноосвітньому навчальному закладі; впровадження здоров’язбережувальних педагогічних технологій, які знижують захворюваність, стомлюваність молодших підлітків, забезпечують їхню психофізичну готовність до шкільного навчання, зменшують перевантаження, підвищують якість навчання; активізація співпраці з батьками щодо формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у загальноосвітньому навчальному закладі); обґрунтовано критерії (стосунки і ставлення суб’єктів у здоров’язбережувальному середовищі; спрямованість виховного процесу на здоров’язбереження; забезпеченість матеріально-технічної бази загальноосвітнього навчального закладу), відповідні показники, схарактеризовано рівні сформованості здоров’язбережувального середовища (високий, достатній, середній, низький); розроблено структурно-функціональну модель процесу формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у ЗНЗ;
· уточнено зміст поняття „здоров’язбережувальне середовище” та сутність формування здоров’язбережувального середовища загальноосвітнього навчального закладу; 
· дістали подальшого розвитку зміст, форми й методи підготовки вчителів, батьків та учнів до процесу формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у ЗНЗ, здоров’язбережувальні педагогічні технології виховання учнів. 
Практичне значення одержаних результатів полягає у розробленні й упровадженні в навчально-виховний процес ЗНЗ інструментарію для діагностування сформованості здоров’язбережувального середовища ЗНЗ, готовності вчителів до формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у ЗНЗ та ставлення молодших підлітків до себе, власного здоров’я, здоров’я оточуючих, здорового способу життя, навколишнього світу; програм „Через компетентнісну освіту – до здорового способу життя!”, „Здоров’язбереження”, „Буду здоровим!” для роботи з молодшими підлітками; практикуму „Валеологічна майстерня” для роботи з учителями; методичних рекомендацій щодо організації медико-педагогічного навчання батьків з питань імунопрофілактики та збереження здоров’я дітей різних вікових груп; навчально-методичного посібника „Формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у загальноосвітньому навчальному закладі”; інтерактивних форм і методів виховання молодших підлітків, а також роботи з їхніми батьками, педагогічними колективами. 
Основні положення та висновки дисертації можуть бути використані у практичній діяльності вчителів, керівників загальноосвітніх навчальних закладів; під час викладання у вищих навчальних закладах курсів „Педагогіка”, „Теорія і методика виховання”; у системі післядипломної педагогічної освіти.
Результати дисертаційної роботи впроваджено у навчально-виховний процес комунального закладу освіти „Середня загальноосвітня школа № 27” Дніпропетровської міської ради (довідка № 327/1 від 22.10.2014 р.); комунального закладу освіти „Середня загальноосвітня школа № 24” Дніпропетровської міської ради (довідка № 421 від 13.11.2014 р.); комунального закладу освіти „Середня загальноосвітня школа № 87” Дніпропетровської міської ради (довідка № 313 від 13.11.2014 р.); комунального закладу освіти „Середня загальноосвітня школа № 101” Дніпропетровської міської ради (довідка № 139 від 11.11.2014 р.); комунального закладу освіти „Спеціалізована середня загальноосвітня школа № 142 еколого-економічного профілю” Дніпропетровської міської ради (довідка № 263 від 05.11.2014 р.); комунального закладу освіти „НВК № 41, „Середня загальноосвітня школа вільного розвитку – дошкільний навчальний заклад” Дніпропетровської міської ради (довідка № 158 від 29.11.2014 р.); комунального закладу освіти НВО № 136 „Класична гімназія ім. Кирила і Мефодія – початкова школа – дошкільний навчальний заклад – валеологічний центр” Дніпропетровської міської ради (довідка № 760 від 20.11.2014 р.); гімназії № 1 „Надія” м. Бердянська Запорізької області (довідка № 230 від 09.12.2014 р.); гімназії № 34 „Либідь” ім. Віктора Максименка м. Києва (довідка № 65/1 від 17.11.2014 р.); Харківської загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів № 22 Харківської міської ради Харківської області (довідка № 01-21.2/742 від 10.11.2014 р.); Харківської гімназії № 14 Харківської міської ради Харківської області (довідка № 777 від 05.11.2014 р.); Інституту інноваційних технологій і змісту освіти МОН України (довідка № 14.1/10-3892 від 09.12.2014 р.). 
Особистий внесок здобувача. У посібнику „Культура здоров’я особистості” (співавтори І. Олендер, В. Грушко) автором розроблено лекції з організації управління навчально-виховним процесом в умовах здоров’язбережувального навчання, а також виховання й використання ідей профілактичної педагогіки у роботі вчителя Школи сприяння здоров’ю. У статті „Формування здоров’язбережувального середовища у загальноосвітньому навчальному закладі” (співавтор С. Рассамахін) автором досліджено проблему формування здоров’язбережувального середовища у ЗНЗ та розглянуто комплекс заходів, необхідних для створення комфортних умов щодо збереження і зміцнення здоров’я учасників навчально-виховного процесу. У статті „Всеукраїнський конкурс-захист сучасної моделі навчального закладу Школа сприяння здоров’ю” (співавтор С. Кириленко) автором проаналізовано досвід роботи навчальних закладів, які є членами Національної мережі Шкіл сприяння здоров’ю. 
Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні й практичні результати дослідження було представлено у доповідях на наукових і науково-практичних конференціях різного рівня: міжнародних – „Валеологія: сучасний стан, напрямки та перспективи розвитку” (Харків, 2007, 2008, 2012); „Гармонія інтелекту і здоров’я” (Київ, 2013); всеукраїнських – „Національна мережа шкіл сприяння здоров’ю – стратегічний напрям розвитку здорового освітнього середовища” (Київ, 2007); „Сучасний навчальний заклад – Школа сприяння здоров’ю” (Дніпропетровськ, 2007); „Створення коеволюційної системи життєдіяльності освітнього закладу – Школи сприяння здоров’ю” (Жовті Води Дніпропетровської області, 2008); „Формування духовно-моральних компетентностей учнів в умовах Школи культури здоров’я” (Кіровоград, 2008); „Від Школи культури здоров’я до Школи майбутнього” (Дніпропетровськ, 2009); „Розробка моделі школи сприяння здоров’ю в умовах санаторної школи-інтернату з використанням інноваційних технологій навчально-виховної та оздоровчої діяльності” (Кривий Ріг, 2010); „Здоров’я дітей – пріоритетна стратегія розвитку освіти в Україні” (Київ, 2011); „Системна взаємодія державних та громадських інституцій у розвитку здорового освітнього середовища навчального закладу” (Київ, 2011); „Школа сприяння здоров’ю в Україні” (Київ, 2012); „Системний підхід до формування валеологічної компетентності вчителів та учнів в умовах Школи культури здоров’я” (Кривий Ріг, 2012); „Виховний потенціал сучасної освіти: теоретичні засади та практичні досягнення” (Київ, 2014).
Результати дослідження обговорювалися на вчених та методичних радах, науково-методичних семінарах Інституту інноваційних технологій і змісту освіти МОН України (Київ, 2010–2014), засіданнях лабораторії превентивного виховання та звітних конференціях Інституту проблем виховання НАПН України (Київ, 2012–2014). 
Публікації. Основні положення та результати дослідження висвітлені у 29 публікаціях (із них 26 одноосібні), у тому числі: 8 статей у вітчизняних наукових фахових виданнях, 1 – у зарубіжному науковому періодичному виданні, 2 методичних посібники, 12 статей – у збірниках матеріалів конференцій, 6 – в інших виданнях.
Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (всього 259 найменувань, з них 9 – іноземною мовою). Загальний обсяг дисертації – 292 сторінки, з них 180 сторінок основного тексту, 20 додатків на 81 сторінці. Робота містить 14 таблиць, 9 рисунків на 5 сторінках (2 рисунки на 2 повних сторінках).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено мету, об’єкт, предмет, завдання дослідження, теоретико-методологічну основу та методи дослідження; розкрито наукову новизну і практичне значення одержаних результатів; наведено дані про методи, апробацію та впровадження результатів дослідження; подано відомості про публікації, структуру та обсяг дисертації.
У першому розділі – „Теоретичні основи формування здоров’язбережувального середовища у загальноосвітньому навчальному закладі” – здійснено аналіз філософських, педагогічних і психологічних напрацювань вітчизняних і зарубіжних науковців з означеної проблеми; висвітлено теоретичні основи формування здоров’язбережувального середовища ЗНЗ, уточнено зміст поняття „здоров’язбережувальне середовище” та сутність формування здоров’язбережувального середовища загальноосвітнього навчального закладу. 
У психолого-педагогічній науці існує кілька підходів до визначення освітнього середовища. Зокрема, Б. Бім-Бад, І. Єрмаков, Г. Ковальов, Л. Новикова, Ю. Мануйлов, А. Петровський, Л. Сохань розглядають освітнє середовище як сферу життєдіяльності дитини, яка постійно змінюється; В. Слободчиков – як один із найважливіших чинників розвитку особистості дитини. 
Ми поділяємо наукові висновки О. Газмана, Н. Гонтаровської, О. Єжової, В. Панова, В. Рубцова, Н. Селіванової, В. Слободчикова, С. Тарасова, М. Федорця, В. Ясвіна, що освітнє середовище – це сукупність об’єктивних зовнішніх умов, факторів, соціальних об’єктів, необхідних для успішного функціонування освіти; система впливів та умов формування особистості, а також можливостей для її розвитку, які містяться в соціальному і просторово-предметному оточенні.
З’ясовано, що здоров’язбережувальне середовище обґрунтовується з різних позицій: як процес взаємодії учнів і вчителя, результатом якого є засвоєння знань, умінь, способів творчої діяльності, системи цінностей і збереження здоров’я учасників освітнього процесу (Н. Міллер); як цілеспрямована і професійно створювана система дидактичних умов, в якій засвоєння знань, умінь і навичок, розвиток творчого мислення і формування емоційно-ціннісного ставлення до світу (в тому числі й до свого здоров’я) відбуваються в ситуаціях фізичного, емоційного, інтелектуального, соціального, духовного комфорту (А. Маджуга); як багаторівнева освітня система і соціально організоване виховне середовище, в якому пріоритетами виступають здоровий спосіб життя, культура здоров’я, прогнозування здоров’язбережувальної діяльності (О. Підгірна).
З урахуванням наукових позицій О. Богініч, Н. Денисенко, Т. Овчиннікової, Н. Рилової, А. Сидоренко уточнено, що здоров’язбережувальне середовище – це сукупність конкретних гігієнічних, психолого-педагогічних, організаційних, навчально-виховних умов, спрямованих на формування, зміцнення і збереження фізичного, психічного, соціального здоров’я учнів та педагогів шляхом використання психолого-педагогічних і медико-фізіологічних засобів. 
Проблема формування здоров’язбережувального середовища досліджується в різних аспектах: виконання кожним компонентом педагогічного процесу здоров’язбережувальної функції (А. Морозова); створення особливих умов діяльності навчального закладу для підтримання здорового способу життя суб’єктів, їхнього саморозвитку в набутті цінності здоров’я, благополуччя (Ж. Шарафуліна, А. Романенко); впровадження здоров’язбережувальних технологій у навчально-виховний процес (О. Ващенко, Т. Воронцова, О. Дубогай, В. Лозинський, Ю. Науменко, Н. Смирнова, В. Циганова). 
Сутність формування здоров’язбережувального середовища ЗНЗ трактується нами, відповідно до теми дослідження, як процес забезпечення організаційно-педагогічних умов, спрямованих на формування у молодших підлітків ціннісного ставлення до власного здоров’я, здоров’я оточуючих, навколишнього світу та готовності до ведення здорового способу життя.
У дисертації в основу формування здоров’язбережувального середовища ЗНЗ покладено особистісно орієнтований, середовищний та компетентнісний підходи. Зокрема, відповідно до особистісно орієнтованого підходу здоров’я обґрунтовано як особистісну, загальнонаціональну, загальнодержавну та загальнолюдську цінність; середовищний підхід допомагає врахувати, що ціннісні ставлення учнів створюються в результаті їхньої взаємодії із здоров’язбережувальним середовищем, яке формується у навчальному закладі шляхом оптимізації освітнього процесу для досягнення благополуччя дитини; компетентнісний підхід спрямовує на розвиток здатності учнів практично діяти в різних життєвих ситуаціях для збереження власного здоров’я, здоров’я оточуючих.
Базовими принципами досліджуваного процесу визначено: принцип гуманізму, системності, дитиноцентризму, природо- та культуровідповідності, превентивності, відкритості, діяльної опосередкованості у набутті позитивного соціального досвіду, технологізації. 
У другому розділі –  „Формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у практиці загальноосвітніх навчальних закладів” – охарактеризовано критерії та показники здоров’язбережувального середовища ЗНЗ; досліджено стан сформованості здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у ЗНЗ; розроблено структурно-функціональну модель процесу формування здоров’язбережувального середовища ЗНЗ. 
Основними компонентами здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у ЗНЗ обрано соціальний, змістово-технологічний та матеріально-технічний. 
Соціальному компоненту відповідає критерій „стосунки і ставлення суб’єктів у здоров’язбережувальному середовищі”; показниками цього критерію визначено: ставлення до себе, власного здоров’я, здоров’я оточуючих, здорового способу життя, навколишнього світу; міжособистісні стосунки; взаємовідносини між учнівським, педагогічним колективами та батьківською громадськістю у здоров’язбережувальному середовищі. 
Змістово-технологічному компоненту дібрано критерій „спрямованість виховного процесу на здоров’язбереження”; його показники: організація здоров’язбережувальної діяльності вчителів; навчання і виховання учнів на засадах життєвих умінь; упровадження здоров’язбережувальних технологій.
Матеріально-технічному компоненту відповідає критерій „забезпеченість матеріально-технічної бази ЗНЗ”; показниками цього критерію є: інфраструктура ЗНЗ, відповідність матеріально-технічної бази чинним державним санітарно-гігієнічним нормам і правилам, наявність зон відпочинку, рівень забезпечення новими технологіями дизайну та естетичного оформлення інтер’єру.
З метою вивчення стану сформованості здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у ЗНЗ застосовано комплекс діагностичних методик та методів: анкетування, інтерв’ю, бесіди, спостереження, аналіз шкільної документації, аналітичних звітів, санітарно-гігієнічних паспортів ЗНЗ, методика „Оцінка соціально-психологічного клімату в колективі” (Е. Рогова) (адаптована); методика „Оцінювання рівнів сформованості ціннісного ставлення до здоров’я” (О. Єжова) (адаптована); тест „Неіснуюча тварина”; методика „Соціометрія” (Дж. Морено) (адаптована); методика „Ціннісні орієнтації” (М. Рокич) (адаптована); методика „Дерево” (Джон та Даян Лампен) (адаптована); методика незавершених речень (авторська); опитувальник для учнів „Моя сім’я”; малюнок „Вихідний день моєї сім’ї”; авторські анкети „Оцінка сформованості здоров’язбережувального середовища ЗНЗ”, „Визначення ставлення до здоров’я та здорового способу життя молодших підлітків”, „Визначення сформованості міжособистісних стосунків молодших підлітків з однолітками”, „Визначення сформованості ціннісного ставлення молодших підлітків до оточуючих людей, природи, навколишнього світу”, „Стосунки в колективі”; анкета-тест „Я і мій клас”, „Визначення готовності вчителів до формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у ЗНЗ”; анкета „Хто твій друг”.
На констатувальному етапі експерименту проаналізовано та узагальнено досвід роботи загальноосвітніх навчальних закладів з числа учасників Всеукраїнського конкурсу-захисту сучасної моделі навчального закладу „Школа сприяння здоров’ю” у 2006 р. (загалом – 51 ЗНЗ з різних областей України); проведено анкетування 472 учнів 5–6-х класів, 209 учителів та 230 батьків. 
За результатами констатувального етапу педагогічного експерименту виокремлено чотири рівні сформованості здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у ЗНЗ: високий, достатній, середній, низький. Кожному рівню присвоєно умовний бал: високому – 4, достатньому – 3, середньому – 2 та низькому – 1.
Підсумки констатувального етапу експерименту засвідчили, що переважає середній рівень сформованості здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у ЗНЗ (62,75 % від загальної кількості досліджуваних ЗНЗ). З’ясовано, що причинами такого стану є: недостатній рівень готовності вчителів, класних керівників до здійснення завдань здоров’язбережувального навчання і виховання, а також недостатня участь батьків у діяльності ЗНЗ з формування та розвитку фізично, психічно, духовно і морально здорової особистості.
Установлено кореляційні зв’язки між рівнями сформованості компонентів здоров’язбережувального середовища і їхніми показниками. За результатами кореляційного аналізу, найбільший вплив на сформованість компонентів здоров’язбережувального середовища мають: комфортність і безпечність шкільного середовища (r = 0,947, р ˂ 05); наявність системи позаурочних та позашкільних заходів з 1 по 11 (12) класи з формування ціннісного ставлення до себе, власного здоров’я, здоров’я оточуючих, навколишнього світу (r = 0,930, р ˂ 05); партнерська взаємодія з батьками щодо питань здоров’язбереження учнів (r = 0,677, р ˂ 05). 
Зважаючи на зазначені результати, розроблено структурно-функціональну модель процесу формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у ЗНЗ, яка об’єднує концептуально-цільовий, процесуальний та результативно-оцінювальний блоки (рис.). 
Визначено та обґрунтовано такі організаційно-педагогічні умови формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у ЗНЗ: підвищення готовності вчителів до формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у ЗНЗ; упровадження здоров’язбережувальних педагогічних технологій, які знижують захворюваність, стомлюваність молодших підлітків, забезпечують їхню психофізіологічну готовність до шкільного навчання, зменшують перевантаження, підвищують якість навчання; активізація співпраці з батьками щодо формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у ЗНЗ.
У третьому розділі – „Дослідно-експериментальна перевірка організаційно-педагогічних умов формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у загальноосвітньому навчальному закладі” – висвітлено перебіг експериментальної роботи та представлено результати формувального етапу експерименту; доведено ефективність визначених організаційно-педагогічних умов формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у ЗНЗ.
Педагогічний експеримент здійснювався на базі комунальних закладів освіти: „Середня загальноосвітня школа № 27”; „Середня загальноосвітня школа № 24”; „Середня загальноосвітня школа № 87” Дніпропетровської міської ради; гімназія № 1 „Надія” м. Бердянська Запорізької області; гімназія № 34 „Либідь” ім. Віктора Максименка м. Києва (експериментальна група – ЕГ); „Середня загальноосвітня 
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Рис. Структурно-функціональна модель процесу формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у ЗНЗ
школа № 101”; „Спеціалізована середня загальноосвітня школа № 142 еколого-економічного профілю”; „НВК № 41 „Середня загальноосвітня школа вільного розвитку – дошкільний навчальний заклад”; НВО № 136 „Класична гімназія ім. Кирила і Мефодія – початкова школа – дошкільний навчальний заклад – валеологічний центр” Дніпропетровської міської ради; Харківська загальноосвітня школа І–ІІІ ступенів № 22 та Харківська гімназія № 14 Харківської міської ради Харківської області (контрольна група – КГ).
У формувальному етапі експерименту взяли участь 472 учні 5–6-х класів, 109 учителів та 230 батьків. 
Для впровадження організаційно-педагогічної умови – підвищення готовності вчителів до формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у загальноосвітньому навчальному закладі –використовувалися як традиційні, так й інноваційні форми й методи роботи: 
  групові (методичні об’єднання, творчі групи, школа передового педагогічного досвіду, педагогічної майстерності, тренінги, презентації, подорожі, круглі столи, дискусії, ігри, диспути, моделювання уроків, виховних заходів);
  індивідуальні (бесіди, консультації, самоосвіта, наставництво, стажування). 
До роботи з учителями ЗНЗ залучалися методисти обласних інститутів післядипломної педагогічної освіти, які проводили консультації для надання методичної допомоги щодо діяльності Шкіл сприяння здоров’я, виховання культури здоров’я та ціннісних ставлень молодших підлітків.
Зміст діяльності експериментальних ЗНЗ було збагачено комплексною програмою „Через компетентнісну освіту – до здорового способу життя!”; програмою „Здоров’язбереження”, яка складається з профільних підпрограм „Здорові очі”, „Здорові зубки”, „Рух – це здоров’я”, „Вітамін”, „Здорова хода”, програм „Школа лідера”, „Буду здоровим!” для роботи з молодшими підлітками та практикуму „Валеологічна майстерня” для роботи з учителями. 
Організаційно-педагогічна умова – впровадження здоров’язбережувальних педагогічних технологій, які знижують захворюваність, стомлюваність молодших підлітків, забезпечують їхню психофізичну готовність до шкільного навчання, зменшують перевантаження, підвищують якість навчання, – реалізовувалася шляхом упровадження:
· здоров’язбережувальних технологій, спрямованих на створення сприятливого психологічного клімату й обов’язкової ситуації успіху та емоційної розрядки на уроці, організацію психологічних тренінгів із молодшими підлітками, вчителями, батьками; 
· оздоровчих технологій, метою яких є вирішення завдань зміцнення фізичного здоров’я учнів, підвищення потенціалу (ресурсів) здоров’я;
· технологій навчання здоров’ю, спрямованих на гігієнічне навчання, формування життєвих умінь (керування емоціями, вирішення конфліктів тощо), профілактику травматизму та зловживання психоактивними речовинами; 
· технологій виховання культури здоров’я, метою яких є виховання в учнів особистісних якостей, які сприяють збереженню та зміцненню здоров’я, формуванню уявлень про здоров’я як цінність, посиленню мотивації на ведення здорового способу життя, підвищенню відповідальності за власне здоров’я.
Під час реалізації здоров’язбережувальних педагогічних технологій використовувалися такі форми, методи та прийоми роботи з молодшими підлітками: ігри (сюжетно-рольові, імітаційні, ілюстративні, пошуково-рольові, комунікативні, інтелектуальні), конкурс „Найкращий спортивний клас”; виставка-конкурс „Зроби до здоров’я крок”; фестиваль „Барвистий світ твого життя”; спартакіада „Кубок здоров’я”; турнір „Подорож у світ Здоров’я”; гра-анкета „Мені про мене”; акції „Тиждень здоров’я і добра”, „Створи добро”; художня галерея „Малюємо себе здоровими і щасливими”; ток-шоу „Будь здоровим”; трудовий десант „Школа – мій дім, я – господар у нім”; свято-презентація „Модель здоров’я”; конкурс-ярмарок, конкурс-інсценізація. Реалізувалися валеологічні проекти: „Ми проти куріння”; „Ми обираємо здоров’я”; „Збережемо джерело!”; соціальні проекти: „Ветерани в нашім серці”; „Наш двір – мов сад!”; „Традиції мого роду”.
Організаційно-педагогічна умова – активізація співпраці з батьками щодо формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у ЗНЗ – була спрямована на залучення батьків до виховної та здоров’язбережувальної роботи ЗНЗ шляхом надання практичної та організаційної допомоги вчителеві з формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків. 
У змісті педагогічної діяльності з формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків важливу роль відведено організації роботи батьківського комітету, батьківських зборів, а також таким формам роботи, як-от: батьківська світлиця, шкільні лекторії „Формування культури здоров’я у сім’ї”, „Роль сім’ї в організації активного відпочинку учнів влітку. Загартування дітей”, загальношкільні та класні конференції, присвячені проблемам здоров’язбереження, тренінги „Здоров’я наших дітей”, „Моя дитина вихована у фізично здоровій родині”, дискусії „Вчимо дітей бути здоровими”, конкурси „Ми здорова родина”, „Хто в родині найсильніший”, батьківські читання „Її величність – дитина”, брейн-ринг „Здоров’я, Краса, Творчість”, родинне свято „Моя родина”, майстер-класи, рольові та ділові ігри.
Формуванню здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у ЗНЗ сприяла робота батьківського клубу „Світ твоїх захоплень”, який діяв за окремим планом. На засіданнях клубу обговорювалися теми: „Здоровий спосіб життя – мета родинного буття”, „Адаптаційний період у житті підлітка”, „Основи фізичного і психічного здоров’я дитини у сім’ї” тощо.
Наприкінці формувального етапу в експериментальних ЗНЗ було виявлено лише високий (60 %) та достатній (40 %) рівні сформованості здоров’язбережувального середовища, хоча на початку спостерігався такий розподіл: по 20 % ЗНЗ мали низький та середній рівні сформованості здоров’язбережувального середовища, а 60 % – достатній. 
Встановлено, що забезпечення організаційно-педагогічних умов в експериментальних навчальних закладах суттєво вплинуло на сформованість показників критеріїв „стосунки і ставлення суб’єктів у здоров’язбережувальному середовищі” (р<0,05) та „спрямованість виховного процесу на здоров’язбереження” (р<0,05), загальний рівень сформованості здоров’язбережувального середовища (р<0,05). У ЗНЗ контрольної групи також відбулися позитивні, але не вірогідні зміни (табл.).
Таблиця 
Динаміка змін сформованості здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у ЗНЗ 

	Критерії здоров’язбережувального середовища
	Контрольна група
М±m, в у. о.
	Динаміка
	Експериментальна група
М±m, в у. о.
	Динаміка

	
	на початку формув. етапу експ.
	наприкінці формув. етапу експ.
	
	на початку формув. етапу експ
	наприкінці формув. етапу експ.
	

	Стосунки і ставлення суб’єктів у здоров’язбережувальному середовищі
	2,2±0,37
	2,6±0,24
	+0,4 
	2,2±0,14
	3,6±0,16
	+1,4

	Спрямованість виховного процесу на здоров’язбереження
	2,4±0,24
	2,6±0,4
	+0,2 
	2,4±0,22
	3,0±0,21
	+0,6 

	Забезпеченість матеріально-технічної бази ЗНЗ
	2,8±0,49
	3±0,32
	+0,2 
	2,8±0,18
	3,2±0,25
	+0,4 

	Загальна сформованість здоров’язбережувального середовища
	2,6±0,51
	2,8±0,37
	+0,2 р>0,05
	2,5±0,23
	3,5±0,27
	+1,0 р<0,05



Одержані результати також засвідчили позитивні зміни у динаміці сформованості ставлення молодших підлітків до себе, власного здоров’я, здоров’я оточуючих, здорового способу життя, навколишнього світу. 
Достовірність результатів, засвідчена за допомогою критеріїв Вілкоксона-Манна-Уїтні та Пірсона, дає нам підстави визначені організаційно-педагогічні умови, форми й методи роботи, реалізовані під час формувального етапу, вважати ефективними.

ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано новий підхід до розв’язання наукової проблеми формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у ЗНЗ, що виявляється у розробленні структурно-функціональної моделі, визначенні, обґрунтуванні й забезпеченні організаційно-педагогічних умов цього процесу. 
Результати теоретичного аналізу та експериментальної роботи підтвердили досягнення мети, вирішення поставлених завдань і дали підстави для таких висновків:
1. У сучасних соціально-економічних умовах проблема формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у загальноосвітньому навчальному закладі є актуальною і потребує нагального вирішення для збереження і зміцнення їхнього здоров’я. 
На підставі з’ясування стану дослідженості проблеми у вітчизняній психолого-педагогічній науці уточнено зміст поняття „здоров’язбережувальне середовище”, під яким розуміємо сукупність компонентів та спеціально створених організаційно-педагогічних умов, які у поєднанні й взаємодії між собою сприяють формуванню ціннісного ставлення до власного здоров’я, здоров’я оточуючих, навколишнього світу у молодших підлітків та забезпечують їх готовність до ведення здорового способу життя. 
Формування здоров’язбережувального середовища загальноосвітнього навчального закладу тлумачимо як процес забезпечення організаційно-педагогічних умов, спрямованих на формування у молодших підлітків ціннісного ставлення до власного здоров’я, здоров’я оточуючих, навколишнього світу та готовності до ведення здорового способу життя. Аналіз європейського та світового досвіду щодо формування здоров’язбережувального середовища свідчить про ефективність такої діяльності в мережах шкіл сприяння здоров’ю та шкіл, дружніх до дитини.
Науковими підходами до формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у загальноосвітньому навчальному закладі визначено особистісно орієнтований, середовищний та компетентісний; провідними принципами – принципи гуманізму, системності, дитиноцентризму, природо- та культуровідповідності, превентивності, відкритості, діяльної опосередкованості у набутті позитивного соціального досвіду, технологізації. 
2. Схарактеризовано критерії, показники та рівні сформованості здоров’язбережувального середовища у загальноосвітньому навчальному закладі. Відповідно до трикомпонентної структури освітнього середовища (соціальний, змістово-технологічний, матеріально-технічний) критеріями і показниками здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у загальноосвітньому навчальному закладі нами визначено: „стосунки і ставлення суб’єктів у здоров’язбережувальному середовищі” – ставлення до себе, власного здоров’я, здоров’я оточуючих, здорового способу життя, навколишнього світу, міжособистісні стосунки, взаємовідносини між учнівським, педагогічним колективами та батьківською громадськістю у здоров’язбережувальному середовищі; „спрямованість виховного процесу на здоров’язбереження” – організація здоров’язбережувальної діяльності вчителів, навчання і виховання на засадах життєвих умінь, упровадження здоров’язбережувальних технологій; „забезпеченість матеріально-технічної бази ЗНЗ” – інфраструктура ЗНЗ, відповідність матеріально-технічної бази чинним державним санітарно-гігієнічним нормам і правилам, наявність зон відпочинку, дизайн та естетика інтер’єру. 
На основі запропонованих критеріїв та показників виокремлено чотири рівні сформованості здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у ЗНЗ: високий, достатній, середній, низький.
З’ясовано, що у вітчизняних загальноосвітніх навчальних закладах переважає середній рівень сформованості здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків. Значну вагу щодо цього має розвиток матеріально-технічної бази навчальних закладів. Виявлено, що освітнє середовище для молодших підлітків у ЗНЗ є психологічно недостатньо комфортним та малоефективним щодо формування ціннісного ставлення до здоров’я та здорового способу життя. 
Установлено, що основними причинами такого стану є недостатня готовність вчителів до формування здоров’язбережувального середовища, низький рівень застосування здоров’язбережувальних педагогічних технологій у навчально-виховному процесі та недостатня співпраця з батьками учнів. 
3. Розроблено структурно-функціональну модель формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків, яка містить концептуально-цільовий, процесуальний та результативно-оцінювальний блоки. До концептуально-цільового блоку зараховано мету, завдання, методологічні підходи й принципи; до процесуального – участь усіх суб’єктів навчально-виховного процесу у забезпеченні організаційно-педагогічних умов формування здоров’язбережувального середовища у ЗНЗ; до результативно-оцінювального – діагностику рівнів сформованості здоров’язбережувального середовища у ЗНЗ та оцінку сформованості ставлень молодших підлітків до себе, власного здоров’я, здоров’я оточуючих та навколишнього світу; очікувані результати впровадження моделі.
4. Визначено організаційно-педагогічні умови формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у загальноосвітньому навчальному закладі: підвищення готовності вчителів до формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у загальноосвітньому навчальному закладі; впровадження здоров’язбережувальних педагогічних технологій, які знижують захворюваність, стомлюваність молодших підлітків, забезпечують їхню психофізичну готовність до шкільного навчання, зменшують перевантаження, підвищують якість навчання; активізація співпраці з батьками щодо формування здоров’язбережувального середовища у загальноосвітньому навчальному закладі.
Готовність учителів до формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у ЗНЗ підвищувалася за допомогою практикуму „Валеологічна майстерня”, який забезпечив оволодіння ефективними формами і методами роботи та системою знань, необхідними для здійснення здоров’язбережувального навчально-виховного процесу, опанування новими технологіями для роботи з молодшими підлітками. Стрижневими формами роботи з учителями обрано: тематичні заняття, методичні фестивалі, семінари, майстер-класи, презентації, тренінги, круглі столи; методами – аналіз проблемних ситуацій, дискусії, рольові ігри, робота в групах.
У навчально-виховний процес ЗНЗ впроваджувалися технології навчання здоров’ю (за допомогою комунікативних ігор, методу проектів, бесід, лекцій, тренінгів, гурткової, клубної роботи та спортивно-масових заходів); оздоровчі технології (через програми „Здоров’язбереження”, „Буду здоровим!”); технології виховання культури здоров’я (шляхом діяльності валеологічних гуртків, клубів, літературно-музично-спортивних композицій, спільних заходів дітей і батьків, тренінгів, конкурсів малюнків, плакатів спортивних змагань, вікторин); здоров’язбережувальні технології (за допомогою реалізації комплексної програми „Через компетентнісну освіту – до здорового способу життя!”, виконання якої забезпечить формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у ЗНЗ); технології активізації співпраці з батьками (завдяки організації батьківського клубу „Світ твоїх захоплень”). 
Ефективними у роботі з батьками виявилися: батьківська світлиця, батьківські читання, ринги; вечори, свята, вікторини, тренінги, конкурси, майстер-класи, рольові та ділові ігри. Відбулися позитивні зміни у ставленні молодших підлітків до себе, власного здоров’я, здоров’я оточуючих, здорового способу життя та навколишнього світу.
Доведено, що комплексне забезпечення зазначених організаційно-педагогічних умов уможливлює ефективне створення і функціонування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у загальноосвітньому навчальному закладі.
Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів розв’язання проблеми формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у загальноосвітньому навчальному закладі. Перспективним вважаємо: вивчення процесу формування здоров’язбережувального середовища для старших підлітків; посилення здоров’язбережувального аспекту навчально-виховного процесу у загальноосвітньому навчальному закладі; удосконалення змісту, форм і методів роботи з учнями та підготовки вчителів щодо питань здоров’язбереження.
Рекомендовано впровадити у діяльність загальноосвітніх навчальних закладів програму „Через компетентнісну освіту – до здорового способу життя!”, „Буду здоровим!” для роботи з молодшими підлітками; практикуму „Валеологічна майстерня” для роботи з учителями; клубу „Світ твоїх захоплень” для роботи з батьками; передбачити в системі післядипломної педагогічної освіти підготовку вчителів до здоров’язбережувальної діяльності.
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АНОТАЦІЇ
Бережна Т. І. Формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у загальноосвітньому навчальному закладі. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.07 – теорія і методика виховання. – Інститут проблем виховання НАПН України. – Київ, 2015.
Дисертаційна робота присвячена проблемі формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у загальноосвітньому навчальному закладі. У роботі проаналізовано стан досліджуваної проблеми, розкрито зміст поняття „здоров’язбережувальне середовище”; сутність формування здоров’язбережувального середовища ЗНЗ; визначено критерії і показники сформованості здоров’язбережувального середовища; розроблено структурно-функціональну модель процесу формування здоров’язбережувального середовища; обґрунтовано та експериментально перевірено організаційно-педагогічні умови формування здоров’язбережувального середовища для молодших підлітків у загальноосвітньому навчальному закладі.
Ключові слова: здоров’я, здоров’язбережувальне середовище, організаційно-педагогічні умови, здоров’язбережувальні педагогічні технології, вчителі, молодші підлітки, загальноосвітні навчальні заклади.

Бережная Т. И. Формирование здоровьесберегающей среды для младших подростков в общеобразовательном учебном учреждении. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.07 – теория и методика воспитания. – Институт проблем воспитания НАПН Украины. – Киев, 2015.
Диссертация посвящена проблеме формирования здоровьесберегающей среды для младших подростков в общеобразовательном учебном заведении. Проанализировано состояние проблемы формирования здоровьесберегающей среды в общеобразовательном учебном заведении в философской, социологической и психолого-педагогической литературе. 
Определено, что здоровьесберегающая среда общеобразовательного учебного заведения – это совокупность компонентов та специально созданных организационно-педагогических условий, которые в сочетании и взаимодействии между собой способствуют формированию ценностного отношения к собственному здоровью, здоровью окружающих, окружающего мира у младших подростков и обеспечивают их готовность к ведению здорового образа жизни. Установлено, что формирование здоровьесберегающей образовательной среды общеобразовательного учебного заведения – это процесс обеспечения организационно-педагогических условий, направленных на формирование у младших подростков ценностного отношения к собственному здоровью, здоровью окружающих, окружающего мира и готовности к ведению здорового образа жизни.
Основными компонентами здоровьесберегающей среды для младших подростков в общеобразовательном учебном заведении избран социальный, содержательно-технологический и материально-технический. 
Разработаны критерии (отношение субъектов в здоровьесберегающей среде, направленность воспитательного процесса на здоровьесбережения, обеспеченность материально-технической базы общеобразовательного учебного заведения) и показатели сформированности здоровьесберегающей среды.
В работе обоснованы организационно-педагогические условия формирования здоровьесберегающей среды для младших подростков в общеобразовательном учебном заведении: подготовка учителей к осуществлению процесса формирования здоровьесберегающей среды для младших подростков в общеобразовательном учебном заведении; внедрение здоровьесберегающих педагогических технологий, которые снижают заболеваемость, утомляемость младших подростков, обеспечивают их психофизическую готовность к школьному обучению, уменьшают перегрузки, повышают качество обучения; активизация сотрудничества с родителями для формирования здоровьесберегающей среды.
Доказана целесообразность разработки и внедрения структурно-функциональной модели процесса формирования здоровьесберегающей среды в общеобразовательном учебном заведении. Разработанная автором модель содержит концептуально-целевой, процессуальный и результативно-оценочный блоки.
Согласно модели, формирование здоровьесберегающей среды в общеобразовательном учебном заведении должно осуществляться на концептуальных основах личностно ориентированного, компетентностного и средового научных подходов. Субъектами формирования здоровьесберегающей среды в общеобразовательном учебном заведении определены все участники процесса: учащиеся, их родители и учителя. 
Обновлены содержание и формы профессиональной деятельности педагогов в контексте здоровьесбережения младших подростков. В работу экспериментальных общеобразовательных учебных заведений внедрены такие программы: „Через компетентностное образование – к здоровому образу жизни!”, „Здоровьесбережение”, „Буду здоровым!”, практикум „Валеологическая мастерская”.
Доказано, что комплексное внедрение организационно-педагогических условий обеспечивает создание и эффективное функционирование здоровьесберегающей среды для младших подростков в общеобразовательном учебном заведении.
Ключевые слова: здоровье, здоровьесберегающая середа, организационно-педагогические условия, здоровьесберегающие педагогические технологии, учителя, младшие подростки, общеобразовательные учебные учреждения.

Berezhna T. I. Formation of Healthy Environment for Younger Adolescents in Educational Institution. – Printed as manuscript. 
Dissertation for a scientific degree of Candidate of Pedagogical Sciences in speciality 13.00.07 – Theory and Methods of Education. – The Institute of Problems on Education of the National Academy of Pedagogical Sciences of Ukraine. – Kyiv, 2015.
The thesis is a theoretical and experimental study of the problem of formation of healthy environment for younger adolescents in educational institution. The state of the problem has been analyzed; the essence of healthy environment for younger adolescents in educational institution and its formation has been revealed; the criteria and indicators of healthy environment have been defined; a structural-functional model of formation of healthy environment has been developed; organizational and pedagogical conditions of formation of healthy environment for younger adolescents in secondary schools have been substantiated and experimentally tested.
Keywords: health, healthy environment, organizational and pedagogical conditions, health-saving technology, general educational institutions, teacher, younger teenager. 
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