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Михальнюк О.В.
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Прийняття Цивільного кодексу України (далі – ЦК України) знаменувало новітній етап кодифікації цивільного законодавства, зокрема в частині договірного регулювання виконання науково-дослідних робіт, яким присвячена спеціальна Глава 62 ЦК України (статті 892–900), що обумовлює доцільність наукового осмислення зазначених приписів та їх реалізації у процесі правозастосування.

ЦК України розширює можливості укладення договорів на виконання науково-дослідних робіт за участю множинності суб’єктів, а тому з’ясування характеру та особливостей цих правовідносин має безперечний науково-практичний інтерес. 

Спеціальних наукових досліджень, присвячених зазначеній проблематиці, сьогодні бракує, а роботи, що виконувалися в період радянської доби, значно застаріли, оскільки базувалися на доволі некодифікованому та водночас союзному відомчому законодавстві.

Актуальність цього наукового дослідження підтверджується висновками цивільно-правової думки про визначення пріоритетності досліджень щодо ролі цивільно-правових відносин у системі законодавства України.

 Гострота проблеми посилюється у зв’язку із диференціацією вищих навчальних закладів та виділенням спеціалізованих дослідницьких університетів, інших організаційно-правових форм вищих навчальних закладів такого типу, що обумовлюють широке застосування договорів на виконання науково-дослідних робіт. 

Ступінь дослідження теми дисертації. Дослідженню цивільно-правових аспектів договору на виконання науково-дослідних робіт у 60-х роках ХХ століття були присвячені наукові праці Я.Б. Бараша, М.П. Ринга, в 70-х роках –                   Е.Л. Беликовського, С.Д. Волошко, В.Я. Іонаса.
Навчальні аспекти договорів цієї доби розглядалися Ч.Н. Азімовим,             В.Л. Бурмістровим, В.С. Мартем’яновим та ін.

Питання договорів на виконання науково-дослідних робіт доби незалежної України були предметом дослідження переважно в навчальній літературі (підручниках та навчальних посібниках, науково-практичних коментарях), у роботах українських вчених-цивілістів: О.А. Підопригори, О.О. Підопригори,                    Н.О. Саніахметової, А.О. Кодинця, В.Г. Олюхи, В.В. Луця, Є.О. Харитонова; російських вчених – М.І. Брагінського та А.В. Вітрянського, І.А. Зеніна. Цій проблематиці присвячена кандидатська дисертація М.М. Великанової.
Зв’язок з науковими програмами, планами, темами. Наукове дослідження проводилося в межах бюджетної теми "Механізм адаптації законодавства в сфері прав громадян України до законодавства Європейського Союзу", номер теми 06 БФ 042-01, номер державної реєстрації 0101579.
Мета дисертаційної роботи – дослідити статику та динаміку договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт, виявити їх роль та місце у системі цивільних правовідносин, розмежувати із суміжними цивільними правовідносинами, проаналізувати їх основні складові елементи, особливості правових зв’язків і функціонування, виявити проблеми у правовому регулюванні, синтезувати та сформулювати концептуальні наукові положення, висновки і пропозиції щодо удосконалення норм ЦК України, інших актів законодавства в цій сфері та практики його застосування.

Відповідно до поставленої мети визначено основні завдання дисертаційного дослідження:
· виявлення особливостей та обґрунтування правової природи договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт;

· аналіз розвитку (ґенези) їх правового регулювання, висвітлення його закономірностей і тенденцій, обґрунтування пропозицій щодо його удосконалення;

· з’ясування загальних юридичних підстав виникнення договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт, порядку формування та особливостей договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт, що фінансуються з державного або місцевого бюджетів;

· виявлення суб’єктного складу цих правовідносин, зокрема специфіки правового становища юридичних осіб як виконавців науково-дослідних робіт;

· обґрунтування об’єктного складу, предмета та змісту цих правовідносин;

· з’ясування юридичних підстав зміни та припинення договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт.

Об’єктом наукового дослідження є сукупність правових норм та приписів ЦК України, що регулюють питання укладення та виконання договорів між суб’єктами на виконання науково-дослідних робіт, інших актів законодавства в частині проведення фундаментальних та прикладних наукових досліджень і правових зв’язків, що складаються між замовниками та виконавцями у процесі виконання цих робіт.

Предметом наукового дослідження є комплексний аналіз теоретико-прикладних проблем, що виникають у договірних правовідносинах з виконання науково-дослідних робіт, виявлення особливостей суб’єктно-об’єктних зв’язків у процесі їх виконання, змісту цих правовідносин, умов, підстав їх виникнення, функціонування (динаміки), зміни, припинення і юридичних наслідків за досягнення наукового результату.

Методологічну основу дисертаційного дослідження становить сукупність загальнонаукових і спеціально-правових методів наукового пізнання договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт.

Діалектичний метод дослідження дав змогу виявити комплексний характер виникнення, функціонування, зміни та припинення договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт, поєднання у їх регулюванні, як правило, приватно-правових та ситуативно публічно-правових методів правового регулювання. За допомогою історико-догматичного методу пізнання розкрита ґенеза та особливості етапів у розвитку правового регулювання зазначених правовідносин. Формально-логічний підхід сприяв розкриттю обов’язкових елементів цих правовідносин, допоміг охарактеризувати та сформулювати наукові положення щодо доцільності їх удосконалення.

Структурно-функціональний, системно-аналітичний та соціально-статистичний способи пізнання обумовили аналіз суб’єктно-об’єктних правових зв’язків, характеристику суб’єктів виконання наукової та науково-технічної діяльності, сприяли виявленню особливостей правосуб’єктності вчених і юридичних осіб у цьому процесі, формування їх прав, обов’язків та відповідальності за невиконання та порушення договірних зобов’язань.

Порівняльно-правовий аналіз дав змогу виявити особливості ґенези правового регулювання договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт, загального та особливого у законодавчому регулюванні цих правовідносин в Україні, Республіці Білорусь, Російській Федерації, інших країнах світу. 

Теоретичною основою дисертаційного дослідження стали наукові та навчально-практичні праці українських вчених в галузі цивільного права, зокрема: Ч.Н. Азімова, І.А. Безклубого, С.М. Бервено, Т.В. Боднар, Д.В. Бобрової,               В.І. Борисової, Ю.Л. Бошицького,   В.А. Васильєвої, А.Б. Гриняка,  С.Ф. Демченка, О.В. Дзери, А.С. Довгерта, І.В. Жилінкової, Т.С. Ківалової, В.І. Кисіля,                 О.В. Кохановської, В.М. Коссака, А.О. Кодинця, І.В. Кучеренко, О.Д. Крупчана,    Н.С. Кузнєцової, В.В. Луця, Р.А. Майданика, В.С. Мілаша, О.В. Михальнюк,      Ю.В. Носіка, В.Г. Олюхи, О.А. Підопригори, О.О. Підопригори, О.П. Печеного,  С.О. Погрібного, І.Й. Пучковської, З.В. Ромовської, М.М. Сібільова, І.В. Спасібо-Фатєєвої, Р.О. Стефанчука, Н.О. Саніахметової, Є.О. Харітонова, О.І. Харитонової, Я.М. Шевченко, Р.Б. Шишки, В.Л. Яроцького та ін.

Ґрунтовності дослідження сприяли праці основоположників російської цивілістики та енциклопедії права: М.М. Агаркова, І.А. Ільїна, Є.М. Трубецького, Г.Ф. Шершеневича, Й.О. Покровського, Д.Д. Грімма; цивілістів радянської доби, зокрема: М.В. Гордона, О.С. Іоффе, Ю.К. Толстого, О.О. Красавчікова,                 Є.О. Суханова, В.Ф. Маслова, О.А. Пушкіна, С.Н. Братуся; сучасних вчених Російської Федерації: М.І. Брагінського, В.В. Вітрянського, Б.М. Гонгало та ін.

Важливе теоретичне значення мали праці вчених у галузі господарського права: О.А. Беляневич, О.М. Вінник, В.С. Щербини та ін.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтованні концептуальних засад становлення та розвитку договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт, формулюванні наукових положень, висновків та пропозицій, які виносяться на захист.

 уперше:

– обґрунтовуються наукові положення щодо наявності правового субінституту договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт цивільного договірного права України з притаманними йому істотними ознаками, юридичну базу якого становлять цивільно-правові приписи статтей 892–900 ЦК України, що регламентують виникнення та реалізацію цих правовідносин, та які доцільно застосовувати субсидіарно із приписами законодавства про наукову і науково-технічну діяльність, інноваційну діяльність, інших суміжних сфер нормативно-правового регулювання щодо характеру правосуб’єктності цих правовідносин;

– доводиться, що договірні правовідносини з виконання науково-дослідних робіт формуються на визнаному законом (Закон України "Про наукову та науково-технічну діяльність") суб’єктивному праві виконання цих робіт шляхом проведення фундаментальних і прикладних наукових досліджень, яке притаманне лише основним та ряду інших суб’єктів – вченим, науковим та науково-педагогічним працівникам, науковим установам, заснованим на державній, комунальній та приватній формі власності, науковим громадським організаціям;

– аргументується дуалістична правова природа договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт. Як правило, приватно-правова, ситуативно буває публічно-правовою, що в окремих випадках набуває змішаної форми, відповідно до підстав виникнення, суб’єктного та об’єктного складів, залежно від характеру правових зв’язків та джерел фінансування;

– зазначається, що публічно-правова природа договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт є відмінною від договірно-публічних правовідносин, передбачених ЦК України (у сфері роздрібної торгівлі, транспортного, готельного обслуговування тощо). Така відмінність виявляється за суб’єктним складом виконавців, характером виконання науково-дослідних робіт, спрямованих на одержання наукового результату у формі нових знань, як об’єктів права інтелектуальної власності (наукового звіту, наукової праці, наукової доповіді (повідомлення), монографії, наукового відкриття тощо);

– обґрунтовуються наукові положення про умови виникнення договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт, що фінансуються з державних та місцевих бюджетів, які являють собою процедури проведення конкурсних торгів з метою відбору учасників і визначення переможця та набуття ним права (юридичної можливості) щодо укладення договору на виконання наукових досліджень;

– аргументуються положення про розмежування сторін та суб’єктів згідно з договорами та договірними правовідносинами з виконання науково-дослідних робіт, оскільки останні, крім замовників та виконавців цих досліджень, можуть включати інших суб’єктів координуючих, контролюючих інституцій держави у разі їх виконання за рахунок коштів державних або місцевих бюджетів. 



При цьому виконавцями науково-дослідних робіт відповідно до чинного законодавства про наукову і науково-технічну діяльність можуть бути лише спеціальні суб’єкти наукової та науково-технічної діяльності, зокрема основні, тобто вчені, а також інші наукові, науково-технічні, науково-педагогічні працівники та юридичні особи з правовим становищем спеціальних суб’єктів у цій сфері – наукові установи, наукові організації, вищі навчальні заклади, громадські наукові організації, наукові об’єднання;

– обґрунтовується наукова позиція щодо доцільності визнання виконавців за фактом установчих документів – засновницьких договорів, статутів (положень) про відповідну наукову установу або громадську наукову організацію, у діяльності якої має переважати науковий, науково-технічний, науково-організаційний, науково-освітній та науково-методичний характер основного обсягу виконаних робіт;

– доводяться наукові положення щодо розмежування категорій "предмета" та "об’єкта" договорів і відповідно договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт, в яких згідно зі змістом статтей 892 та 895 ЦК України в якості предмета пропонується розглядати самий  творчий, інтелектуальний процес проведення фундаментальних наукових досліджень, що здійснюється виконавцем в силу договірних зобов’язань і включає такі стадії: підготовчу, аналітичну і заключну, які фіксуються в наукових звітах виконання зазначених робіт з відтворенням особливостей відповідного наукового дослідження та узагальнених оцінок досягнутих результатів;

набули подальшого розвитку: 

– Підходи щодо розуміння ґенези цивільно-правового регулювання договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт та її поділу на два основних етапи становлення й розвитку:


Перший етап радянської доби, починаючи з кінця 50-х років минулого століття до прийняття Основ цивільного законодавства Союзу РСР і союзних республік від 31 травня 1991 року, для якого було характерним відомче нормативно-правове регулювання відносин з виконання науково-дослідних робіт та їх різновиду щодо створення і передачі науково-технічної продукції, які складалися між науковими організаціями та іншими юридичними особами на підставі договорів, що опосередковували відповідні правові зв’язки з поступовим запровадженням типових положень, щодо унормування господарських договорів і видання внутрішньо-міністерських замовлень.


Другий етап законодавчого регулювання правовідносин з виконання науково-дослідних робіт суверенної і незалежної України, починаючи з 1991 року, з часу набуття чинності Основ цивільного законодавства Союзу СРСР і союзних республік, впливу на кодифікаційний процес приписів Модельного цивільного Кодексу країн СНД, рецепція його приписів у ЦК України та урегулювання ним договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт як самостійних у складі цивільних правовідносин відповідно до ЦК України та їх різновиду на створення і передачу науково-технічної продукції у Господарському кодексі України (далі – ГК  України), які в сьогоденних правових реаліях обумовлюють їх подальше законодавче урегулювання;

– загальні підстави виникнення договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт, які характеризується, на думку автора, системою юридичних документів та дій суб’єктів цих правовідносин (договору на виконання науково-дослідних робіт, технічного завдання на їх виконання, календарного плану, протоколу погодження договірної ціни, планової калькуляції кошторисної вартості розробки, реєстраційної та облікової карток, відповідно виконуваних та завершених науково-дослідних робіт), які доцільно в сукупності вважати підставами їх виникнення;


– положення та висновки про класифікацію юридичних осіб як виконавців науково-дослідних робіт, що виконуються за рахунок державного бюджетного фінансування, та їх поділу на наступні групи (види): державні наукові установи різних типів, видів та груп і ВНЗ ІІІ–ІV рівнів акредитації, засновані на різних формах власності, спеціалізовані наукові центри, інноваційні структури, громадські наукові організації, інші наукові об’єднання вчених;


– наукові положення щодо змісту договірних правовідносин, які обумовлюють взаємні права і обов’язки сторін імперативного та факультативного характеру, обмежених переважно майновою відповідальністю виконавця, та відсутності у ЦК України відповідальності замовника, що потребує невідкладного правового опосередкування щодо взаємної відповідальності сторін у статті 900 ЦК України;

удосконалено:


– наукові підходи щодо об’єктів договору та договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт, під якими доцільно розуміти наукові результати, визначені вказаним договором і легалізовані законодавством про наукову і науково-технічну діяльність, тобто нові знання, передбачені договірною документацією, які плануються й одержуються у процесі проведення науково-дослідних робіт та таких, що фіксуються на носіях наукової інформації у формі звіту про наукову працю, доповіді, повідомлення, монографічного і колективного наукового дослідження, дисертації, наукового відкриття тощо та інші твори, які можуть бути об’єктами права інтелектуальної власності й відповідного авторського права;


– положення про те, що об’єктний склад виступає юридичним та інтелектуальним критерієм відмежування договору на виконання науково-дослідних робіт і відповідних правовідносин від категорії підрядних договорів та правовідносин, як самостійних у механізмі правового регулювання за характером творчої інтелектуальної праці, процесу проведення наукового дослідження і одержання запланованих наукових результатів;

сформульовано пропозиції щодо змін і доповнень до чинного ЦК України:


– до статей Глави 62 ЦК України про уточнення предмета та об’єктів договору на виконання науково-дослідних робіт:

а) частину І статті 892 ЦК України доцільно викласти у такій редакції: "За договором на виконання науково-дослідних робіт виконавець зобов’язується провести за завданням замовника наукові фундаментальні та/або прикладні дослідження, одержати передбачений цим договором науковий результат та передати його у встановлений термін замовнику, а замовник зобов’язується прийняти виконані наукові дослідження, одержати науковий результат та своєчасно сплатити кошти відповідно до умов договору";

б) у Главі 62 ЦК України пропонується зосередити приписи, які б урегулювали виконання договірних зобов’язань на виконання фундаментальних та прикладних наукових досліджень і одержання передбачених ним наукових результатів як можливих об’єктів права інтелектуальної власності та авторського права.


Відповідно до цього приписи з виконання дослідно-конструкторських та технологічних робіт, вимоги щодо їх виконання зосередити в окремих статтях самостійної глави, оскільки вони мають інший предмет та об’єкти відповідних договірних правовідносин, відмінні від досліджуваних.


Доводиться доцільність запровадження окремих приписів до норм Глави 62 ЦК України,    у яких викласти окремо примірні переліки обставин юридичного значення, що відповідно зумовлюють підстави зміни та припинення цих договірних правовідносин.


Науково-практичне значення одержаних результатів дисертації обумовлюють:

· подальший розвиток науки цивільного договірного права щодо особливостей договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт, прискорення наукових досліджень у цій сфері;

· можливість використання запропонованих наукових моделей норм у процесі подальшої кодифікації законодавства;

· потреби практики правозастосування щодо усунення колізій, які виникають у застосуванні та оцінці цивільно-правового регулювання договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт; підготовки науково-практичних коментарів;

· навчально-освітні та методичні потреби використання сформульованих автором положень у процесі викладання та вивчення цивільного договірного права в цій сфері.

Особистий внесок автора. Дисертація є самостійним науковим дослідженням. Публікації, в яких викладені результати дослідження, підготовлені автором особисто, без участі співавторcтва.

Апробація наукових результатів віднайшла своє відображення в практичних заняттях з цивільного права юридичного факультету національного університету імені Тараса Шевченка в порядку набуття педагогічної практики, практичній діяльності, у виступах та повідомленнях на понад десяти науково-практичних конференціях, круглих столах тощо, зокрема на Всеукр. наук.-практ. конф. «Проблеми вдосконалення правового забезпечення прав та основних свобод людини і громадянина» (Івано-Франківськ, квітень 2008 р.); Міжнар. управлінському форумі «Управління сьогодні та завтра» (Хмельницький, травень 2008 р.); Міжнар. наук.-практ. конф. «Національна державність та Європейські інтеграційні процеси» (Мінськ, БДУ, жовтень 2008 р.); Круглому столі «Наукові та науково-правничі школи: стан і перспективи правового регулювання» (Київ, ЄАПШП, листопад 2008 р.); XVI Міжнар. наук. конф. студентів, аспірантів та молодих вчених  «Ломоносов – 2009» (Москва, МДУ, квітень 2009 р.); Міжнар. наук.-практ. конф. «Актуальні питання державотворення в Україні очима молодих учених» (Київ, КНУ, квітень 2009 р.); Міжнар. Круглому столі з нагоди Міжнародного Дня Толерантності «Проблеми толерантності та шляхи реалізації її принципів у громадянському суспільстві України» (Київ, Дипломат. акад. при МЗС України, листопад 2010 р.); Наук.-практ. конф. «V щорічні читання з проблем права інтелектуальної власності, присвячених пам’яті проф. О.А. Підопригори» (Київ, КНУ, березень 2011 р.) та ін.

Публікації наукового дослідження містяться у 19 наукових статтях, тезах і повідомленнях на конференціях, круглих столах, з яких 12 статей опубліковані у фахових виданнях, включених до переліків, затверджених ВАК України, і одна публікація англійською мовою – у науковому виданні "LAW" – "ПРАВО" Вільнюського університету. Загальний обсяг публікацій – близько 15,0 д.а.

Структура дисертації обумовлена метою, завданням та предметом наукового дослідження, і складається зі вступу, трьох розділів, що містять дев’ять підрозділів, висновків та списку використаних джерел.
Загальний обсяг дисертації становить 235 сторінок. Список використаних джерел нараховує 211 найменувань, викладених на 21 сторінці.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступній частині висвітлюється актуальність теми наукового дослідження, визначаються його мета та завдання, об’єкт та предмет, методологічні засади, положення, що розкривають наукову новизну дисертації, її науково-практичне значення, форми реалізації та апробації її результатів у науку, практику, процес кодифікації.

У першому розділі "Загальнотеоретична характеристика договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт" розкриваються сутність та особливості двох взаємопов’язаних проблем – правової природи та ґенези правового регулювання зазначених договірних правовідносин.

Сукупність норм статтей 892–900 ЦК України регулюють неоднорідні правовідносини з виконання науково-дослідних, дослідно-конструкторських та технологічних робіт, що містяться у розділі ІІІ "Окремі види зобов’язань", яким передують приписи розділу ІІ "Загальні положення про зобов’язання", а тому на них поширюються загальні вимоги щодо зобов’язальних договірних правовідносин, що дає підстави розглядати досліджувані правовідносини як їх різновид, сторони яких опосередковуються договірними зв’язками і зобов’язаннями щодо виконання, зокрема науково-дослідних робіт.

Водночас у частині І статті 892 ЦК України йдеться про підрядника, тотожного виконавцю науково-дослідних робіт, що, на думку автора, є наслідком рецепції положень Модельного Цивільного кодексу країн СНД, прийнятого на п’ятому пленарному засіданні Міжнародної Асамблеї держав-учасниць СНД від 29 жовтня 1994 року, що містив статтю 65 "Підряд на наукові дослідні роботи".

Однак вважаємо, що виконання науково-дослідних робіт та їх договірне регулювання за своїм характером належить до інтелектуальної творчої праці, правовий режим якої визначається Законом України "Про наукову та науково-технічну діяльність" (проведення наукових досліджень, виконавцями яких є виключно суб’єкти наукової і науково-технічної діяльності, одержання наукового результату – об’єкта права інтелектуальної власності) та вказує на самостійність зазначених правовідносин, що обумовлює їх подальшу кодифікацію. 

Відносини між замовником і виконавцем опосередковуються відповідним договором на виконання науково-дослідних робіт, який є взаємозобов’язальним, консенсуальним, компенсаційним, двостороннім та диспозитивним, а тому за логікою мав би бути виключно приватно-правового самостійного науково-дослідного типу. Оскільки в статті 892 ЦК України йдеться про виконавця як особу, тотожну підряднику, це дисонує із приписами Закону України "Про наукову та науково-технічну діяльність", який визначає, що наукова діяльність – це інтелектуальна творча праця, спрямована на одержання і використання нових знань, а не матеріальних об’єктів, як це передбачається у підрядних договорах.

Зазначається також, що у господарських правовідносинах можуть виникати договірні правовідносини на створення і передачу науково-технічної продукції для державних потреб на підставі відповідних договорів у межах правового регулювання інноваційної діяльності (стаття 331 ГК України), які історично здебільшого носять публічно-правовий характер та які, на думку автора слід вважати різновидом договірних правовідносин з виконання наукових досліджень з тією різницею, що їх основу становлять завершені науково-дослідні, проектні, конструкторські, технологічні роботи та послуги, що не передбачають амністування виконавців у разі неможливості досягнення ними очікуваного наукового результату, як це регламентується ЦК України.

Договірні правовідносини з виконання науково-дослідних робіт характеризуються також наявністю внутрішніх правових зв’язків, що формуються виконавцем, але вже у статусі замовника, із особами, спроможними виконати наукові дослідження, тобто вченими – фізичними особами, здатними у процесі наукової творчості створювати інтелектуальні об’єкти у формі наукового результату, визнаних законодавством про наукову і науково-технічну діяльність основним суб’єктом цієї діяльності – (курсив наш. – В.А.), правові зв’язки яких опосередковуються внутрішнім договором на виконання окремих науково-дослідних робіт, що надає цим правовідносинам приватно-правового характеру.

У цьому випадку вчений безпосередньо виконує науково-дослідні роботи, отримує відповідний очікуваний науковий результат, як об’єкт права інтелектуальної власності, якому і мають належати передбачені цивільним законодавством авторські права, що потребує суттєвої корекції в цій частині ЦК України, інших актів законодавства України.

Ґенеза нормативно-правового регулювання характеризується наступними особливостями:

1) розвитком переважно підзаконно-правового, відомчого регулювання договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт радянської доби, що завершився кодифікацією у формі Основ цивільного законодавства Союзу РСР і союзних республік від 31 травня 1991 року (статті 91–98);

2) законодавче регулювання відповідно до нового ЦК України договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт та ГК України щодо договорів на створення і передачу науково-технічної продукції доби суверенної України.

Новітній період законодавчого регулювання договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт було започатковано Основами цивільного законодавства Союзу РСР і союзних республік від 31 травня 1991 року, які створили юридичні засади вищого рівня правового регулювання, розвинутих в ЦК України на тлі розпаду колишньої союзної держави. Важливе кодифікаційне значення відіграв Модельний цивільний кодекс країн СНД 1994 року як рекомендаційний законодавчий акт Міжпарламентської Асамблеї держав-учасниць СНД.

У механізмі правового регулювання важливу роль відіграли інші нормативно-правові акти України, зокрема у сфері наукової та науково-технічної діяльності, які дозволяють розмежувати ці правовідносини із відповідними підрядними правовідносинами, обґрунтувати їх самостійне значення у системі цивільного договірного права.

У другому розділі "Порядок формування договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт" розкриваються загальні підстави виникнення вказаних правовідносин, тобто йдеться про окремі визначені юридичні факти або їх сукупність, які, на думку автора, утворюють комплексний юридичний склад, за якими норми ЦК України, інших актів законодавства України (про наукову і науково-технічну, інноваційну діяльність тощо) пов’язують виникнення безпосередніх договірно-правових зв’язків між суб’єктами цих правовідносин у формі відповідних кореспондуючих прав і обов’язків.

Аналіз чинного законодавства, практики його застосування дають змогу вважати, що в якості підстав виникнення договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт – складний юридичний комплекс документів та дій (юридичних фактів), які включають: власне договір на виконання науково-дослідної роботи; календарний план виконання; технічне завдання на виконання; протокол погодження договірної ціни; планову калькуляцію кошторисної вартості розробки наукової теми.

У роботі дається характеристика та розкриваються права і обов’язки сторін з юридичного оформлення наведених документів та конкретних дій сторін договору щодо їх здійснення, спрямованих на виникнення відповідних договірних правових зв’язків між сторонами, формування їх спеціальної правосуб’єктності. При цьому кожен із зазначених документів є не лише складовим договору, а й має важливе юридичне значення для легалізації цих правовідносин.

Висвітлюється їх юридична природа та призначення у виникненні договірних правовідносин у окресленій сфері. 

Зазначені документи, на думку автора, суттєво доповнюють зміст договору на виконання науково-дослідних робіт та є обов’язковими при їх укладенні на виконання наукових досліджень, що фінансуються з державного або місцевого бюджетів, перелік та порядок підготовки яких не міститься в чинному ЦК України, що, на погляд автора, потребує його корекції в окремих нормах ЦК України.

Легалізація зазначених правовідносин відбувається в порядку державної реєстрації та обліку відповідно розпочатих, виконуваних та завершених науково-дослідних робіт в Українському інституті науково-технічної та економічної інформації (УкрІНТЕІ) за спеціальними процедурами.

Далі логічно розглядаються особливості формування правовідносин з виконання науково-дослідних робіт, що фінансуються з державного та місцевих бюджетів, тобто умови виникнення цих правовідносин, під якими розуміються обставини юридичного призначення, що передують настанню юридичних підстав формування правових зв’язків між замовником та виконавцем і передбачають виявлення переможців конкурсних торгів, які набувають права укладати угоди щодо виконання науково-дослідних робіт відповідно до Закону України "Про здійснення державних закупівель" від 1 червня 2010 року.

Йдеться, на думку автора, про юридичні факти, які безпосередньо не створюють виникнення прав і обов’язків та укладення договору на виконання наукових досліджень, а лише передують їм як обов’язкові законодавчі обставини, що мають самостійне значення у системі та класифікації юридичних фактів, відомих в юридичній літературі як юридичні стани (становища), що обумовлюють у подальшому підстави виникнення договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт, відповідно до процедур, передбачених вказаним Законом України "Про здійснення державних закупівель" у формі: процедури відкритих торгів та двоступеневих торгів.

Аналізуючи юридичну природу цих торгів, характерних для закупівель наукових досліджень, автор вбачає в них організаційно-процедурні засади, що значною мірою нагадують конкурсні правовідносини щодо виявлення переможця на укладення договору на виконання науково-дослідних робіт і відзначає вади цього закону, норми якого не узгоджуються з вимогами статей 892–900 ЦК України, зокрема в частині назви такого "договору про закупівлю" та пропонує привести такі відхилення у відповідність до вимог ЦК України, в частині договору на виконання науково-дослідних робіт, виділивши його в якості самостійного від договорів на виконання дослідно-конструкторських та технологічних робіт.

Третій розділ "Елементи договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт" висвітлює складові договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт – суб’єктів, особливості правосуб’єктності юридичних осіб як виконавців цих робіт, об’єктний склад та предмет, зміст, умови і підстави зміни та припинення цих договірних правовідносин.

Логічно в дисертації розвивається концепція про суб’єктів договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт, зокрема суб’єктів права, сторін, учасників та суб’єктів зазначених правовідносин. Охарактеризувавши які, автор сформулював висновки.
Зокрема, про те, що ЦК України не дає переліку усіх суб’єктів договору на виконання науково-дослідних робіт, а застосовує узагальнені категорії "замовник" і "виконавець", при цьому не уточнює вимог та ознак їх легітимності. Тому в якості замовників можуть виступати будь-які правосуб’єктні особи – юридичні та фізичні, за умови їх платоспроможності, щоб виконати наукові дослідження і отримати наукові результати.
Особливі вимоги висуваються Законом України "Про наукову та науково-технічну діяльність" щодо виконавців цих робіт, закріплюючи правило, що ними можуть бути лише спеціальні особи – суб’єкти наукової і науково-технічної діяльності, до яких відносять:

1) фізичних осіб із спеціальним правовим статусом: вчених; наукових працівників; науково-педагогічних працівників;

2) юридичних осіб із спеціальною правосуб’єктністю: наукових установ; наукових організацій; вищих навчальних закладів ІІІ–ІV рівня акредитації; громадських наукових організацій.

Робиться висновок про те, що перелік спеціальних суб’єктів наукової і науково-технічної діяльності, як можливих суб’єктів договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт в якості виконавців, за вказаним законом є не лише обмеженим, а й виключним, що з юридичної точки зору не є виправданим, оскільки поза межами такої можливості залишається значна частина інших суб’єктів, спроможних здійснювати таку діяльність, згідно з їх статутними повноваженнями.

Тому пропонується внести відповідні законодавчі корективи що визнання суб’єктами наукової і науково-технічної діяльності ті організації, статутами яких передбачено її здійснення, що становить переважну частину їх функціональної до діяльності, що сприяло б розширенню складу суб’єктів такої діяльності, створило більш конкурентні умови для конкурсного відбору виконавців науково-дослідних робіт як суб’єктів відповідних правовідносин.

Особливе місце у системі суб’єктів договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт посідають фізичні особи – вчені, зокрема громадяни України, іноземці, особи без громадянства, які мають повну вищу освіту, проводять фундаментальні й прикладні наукові дослідження та отримують наукові й науково-технічні результати.

Адже згідно з Законом України "Про наукову та науково-технічну діяльність" вчені визнаються основними суб’єктами наукової та науково-технічної діяльності, тобто можуть виступати головними, базовими суб’єктами договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт.

Такі правові можливості передбачаються як щодо проведення наукових досліджень, участі у конкурсі на право виборення статусу переможця та укладення зазначених договорів, особисто визначати свою функціональну діяльність та методологію наукових досліджень з урахуванням власних професійних уподобань і системи соціальних цінностей, досягати певних наукових результатів, так і легалізування їх у встановленому порядку тощо.

Однак практика реалізації професійної можливості вченого донині досить скромна, якщо вчений не є науковим або науково-педагогічним працівником і особисто реалізує надані законом права, а відтак потребує більшої ініціативи власної діяльності та дієвіших гарантій реалізації їх правосуб’єктності у цих договірних правовідносинах.

Певні проблеми наявні в реалізації правосуб’єктності юридичних осіб як виконавців науково-дослідних робіт. У цивільно-правовій літературі немає одностайності щодо визначення юридичних осіб як виконавців науково-дослідних робіт, оскільки свого часу зазначалося, зокрема, що за цим договором можуть виступати лише науково-дослідні установи, проектно-конструкторські й технологічні організації, які користуються правами юридичної особи, а також промислові та науково-виробничі об’єднання. Згодом до таких суб’єктів стали включати наукові центри, навчальні заклади, академічні наукові установи та різні підприємства, у складі яких наявні наукові та інші аналогічні підрозділи.

На підставі проведеного аналізу Закону України "Про наукову та науково-технічну діяльність", узагальнення практики здійснення науково-дослідної роботи автор робить висновок, що такими суб’єктами – виконавцями можуть виступати лише спеціальні суб’єкти наукової і науково-технічної діяльності, тобто юридичні особи, створені в установленому законом порядку, для яких наукова (науково-технічна, науково-педагогічна, науково-організаційна) діяльність є основною і становить понад 70 % загального річного обсягу виконаних робіт. При цьому автор вказує на доцільність виділення й інших обов’язкових ознак – легалізацію наукового профілю діяльності юридичних осіб  в їх статутних документах.

Центральне місце в системі таких осіб, відповідно до законодавства і практики виконання науково-дослідних робіт, посідають державні наукові установи, зокрема Національна академія наук (НАН України), галузеві академії наук, які є державними науковими організаціями, заснованими на державній формі власності. Дається детальна характеристика цих наукових організацій як виконавців науково-дослідних робіт, розкривається їх функціонально-структурна побудова і акцентується увага на особливій ролі наукових установ (науково-дослідних інститутів), що виконують основний обсяг науково-дослідної діяльності. Розкриваються особливості наукових організацій, зокрема НАН України, Національної академії правових наук України, безпосередніми виконавцями в яких виступають науково-дослідні інститути та прирівняні до них наукові установи як самостійні правосуб’єктні юридичні особи та виконавці науково-дослідних робіт у відповідній сфері.

Певна увага приділяється характеристиці вищих навчальних закладів ІІІ–ІV рівнів акредитації, на які покладається виконання значної частини науково-дослідних робіт організаціями, інститутами, іншими науковими структурними підрозділами (науковими центрами тощо), які функціонують у складі наступних організаційно-правових форм – університетів, академій, інститутів як самостійних типів вищих навчальних закладів наукового і навчально-наукового, науково-дослідного та науково-виробничого профілю. Зазначається, що законодавство в цій сфері допускає можливість виконання науково-дослідних робіт спеціально створеними центрами та науковими комплексами й науковими парками.

Особлива увага приділяється аналізу правосуб’єктності виконавців у сфері інноваційної діяльності – інноваційним підприємствам, установам, організаціям, іншим інноваційним структурам (інноваційним центрам, технопаркам, інноваційним бізнес-інкубаторам тощо).

У системі суб’єктів договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт окрему групу становлять наукові організації з різними організаційно-правовими формами (академії, асоціації, спілки тощо) як об’єднання вчених для цілеспрямованого розвитку відповідних напрямів науки, здійснення науково-дослідної роботи, правовий статус яких визначається  їх статутами і положенням, що в свою чергу, виконують значний обсяг наукових досліджень за результатами  різних конкурсів, правосуб’єктність яких потребує суттєвих законодавчих гарантій і преференцій та уточнення їх статусу у відповідних статтях ЦК України про те, що такими суб’єктами можуть виступати лише легалізовані суб’єкти наукової і науково-технічної діяльності, за умови, що це передбачено їх установчими документами (курсив наш – В.А.).

Питання щодо об’єктів договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт належить до дискусійних у юридичній літературі. Принаймні, з цього приводу окреслені такі підходи:

1) в якості об’єктів висувається інтелектуальна творча праця – процес виконання науково-дослідних робіт;

2) досягнутий науковий результат;

3) сукупність процесів, за наслідками яких одержується відповідний науковий результат.

Аналіз чинного законодавства та узагальнення практики виконання науково-дослідних робіт дало автору змогу висунути ідею про виділення в зазначених правовідносинах об’єктів, довкола створення яких і формуються відповідні права і обов’язки їх суб’єктів, предметом діяльності пропонується визнавати процес наукового дослідження як наукового пізнання, на який спрямовується наукова діяльність виконавця. У цьому зв’язку логічною є теза про те, що об’єктами договору і відповідних правовідносин бажано визнавати наукові результати у формі наукового твору – монографії, колективні наукові праці, інші об’єкти інтелектуальної творчої діяльності, що обумовлюють виникнення цих договірних правовідносин. У роботі аналізуються складові процесу виконання науково-дослідних робіт, виявляються їх особливості та процедури юридичного оформлення, що має юридичне значення для суб’єктів цих правовідносин, обґрунтовуються пропозиції щодо уточнення окремих норм статей Глави 62 ЦК України щодо унормування зазначених проблем та розмежування за цими ознаками договірних правовідносин з виконання науково-дослідних, дослідно-конструкторських та технологічних робіт.

Серцевиною правовідносин з виконання науково-дослідних робіт є їх зміст, який, на думку автора, включає сукупність прав і обов’язків їх суб’єктів та взаємну відповідальність замовника й виконавця. Автор аналізує зазначені питання та обґрунтовує підхід щодо включення майнової відповідальності, до змісту цих правовідносин і водночас критично оцінює чинний ЦК України, який по суті амністує таку відповідальність замовника. Формулює висновок про їх дворівневий характер: регулятивний щодо договірних прав і виконання обов’язків і охоронювальний (забезпечувальний) щодо виконання додаткових зобов’язань за правопорушення, встановлені законом або договором на виконання науково-дослідних робіт. Стверджується доцільність подальшої кодифікації чинного ЦК України в частині створення чітких законодавчих засад у регулюванні змістовної частини зазначених правовідносин.

У динаміці договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт логічно висвітлюються умови і підстави зміни та припинення, під якими розуміються такі юридично значущі обставини, які призводять до зміни характеру цих правовідносин на різних стадіях їх реалізації. Оскільки ЦК України не містить таких обставин, автор на базі практики зазначених договірних правовідносин пропонує закріпити в ЦК України такі умови можливих змін і припинення цих правовідносин.

Доцільно, на погляд автора, щоб у ЦК України був легалізований хоча б примірний перелік умов для настання підстав припинення договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт.
ВИСНОВКИ
Висновки містять концептуальні положення та результати, отримані в процесі наукового дослідження:

1. За своєю юридичною природою договірні правовідносини з виконання науково-дослідних робіт мають переважно приватно-правовий характер і ситуативно проявляють публічно-правову спрямованість залежно від суб’єктів цих правовідносин, сфери застосування, джерел фінансування (особливо, якщо фінансування здійснюється з державного та місцевих бюджетів), складу виконавців (державних наукових установ тощо), визнаних суб’єктами наукової і науково-технічної діяльності.

2. Обґрунтування двоетапності у розвитку нормативно-правового регулювання правовідносин з виконання науково-дослідних робіт: підзаконного нормативно-правового регулювання загальносоюзного рівня попередньої держави та законодавчого регулювання незалежної України.

3. Розкрито та виділено особливості виникнення договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт, які фінансуються з державного та місцевих бюджетів, наукові положення про міжгалузевий поліфункціональний характер зазначених правовідносин, юридичні засади яких становлять норми статей 892–900 ЦК України та їх різновиду, передбачених статтею 331 ГК України, на створення і передачу науково-технічної продукції.

4. Виявлено динаміку договірних правовідносин та особливостей взаємодії їх складових елементів, зокрема:

1)  проаналізовано суб’єктний склад правовідносин з виконання науково-дослідних робіт, особливості правосуб’єктності юридичних осіб, як суб’єктів наукової і науково-технічної діяльності та виконавців зазначених робіт;

2) охарактеризовано об’єкти та предмет вказаних правовідносин;

3) розкрито зміст правовідносин з виконання науково-дослідних робіт;

4) викладені умови та підстави зміни і припинення договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт.

5. Сформульовано систему положень і пропозицій щодо вдосконалення норм статей 892-900 Глави 62 ЦК України щодо регулювання виконання науково-дослідних робіт та відповідних договірних правовідносин.
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АНОТАЦІЯ

Андрейцев В.В. Договірні правовідносини з виконання науково-дослідних робіт. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.03. – цивільне право і цивільний процес; сімейне право; міжнародне приватне право. Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України. – Київ, 2012 р.

Дисертація розкриває наукознавчі та прикладні засади договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт. У ній висвітлюється та обґрунтовується юридична природа цих правовідносин, аналізуються механізм і ґенеза правового регулювання в цій сфері, розкривається загальний порядок формування зазначених правовідносин, зокрема щодо підстав їх виникнення. З’ясовуються особливості виникнення договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт, що фінансуються з державного та місцевих бюджетів.

Центральне місце роботи присвячено характеристиці елементів договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт, зокрема суб’єктного складу та особливостей правосуб’єктності юридичних осіб як виконавців науково-дослідних робіт, об’єктного складу та предмета цих правовідносин, їх змісту, підстав зміни та припинення.

На основі проведеного дослідження виявлено прогалини у правовому регулюванні цих правовідносин, запропоновано шляхи їх законодавчого урегулювання та підвищення ефективності реалізації.

Ключові слова: договір, правовідносини, наукова і науково-технічна діяльність, інновації, договірні правовідносини на виконання науково-дослідних робіт, укладення договорів на виконання науково-дослідних робіт, виникнення договірних зобов’язань на виконання науково-дослідних робіт. 

АННОТАЦИЯ

Андрейцев В.В. Договорные правоотношения о выполнении научно-исследовательских работ. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03. – гражданское право и гражданский процесс; семейное право; международное частное право. Киевский национальный университет имени Тараса Шевченко, Министерства образования и науки, молодёжи и спорта Украины. – Киев, 2012 г.

В диссертации раскрыты науковедческие и прикладные основы договорных правоотношений о выполнении научно-исследовательских работ, определена их юридическая природа, проанализирован механизм их правового регулирования в этой сфере и условия возникновения.

Освещён порядок формирования договорных правоотношений о выполнении научно-исследовательских работ, в частности общих оснований их возникновения. Выявляются особенности правового регулирования возникновения договорных правоотношений о выполнении научно-исследовательских работ, финансируемых из государственного и местного бюджетов.

Центральное место в диссертации занимают вопросы элементов указанных правоотношений, в частности субъектного состава и правосубъектности юридических лиц как исполнителей научно-исследовательских работ, объектного состава и предмета этих правоотношений, их содержания, оснований изменения и прекращения, обоснование предложений по усовершенствованию в этой части норм Гражданского кодекса Украины.

Диссертация содержит ряд научных положений, их обоснований в освещении самостоятельного вида договорных правоотношений о выполнении научно-исследовательских работ, их особенностей в процессе формирования и реализации, проявления правосубъектности сторон, выполнения ими взаимных обязательств и юридической ответственности. Вышеизложенное позволило автору разграничить указанные правоотношения с подрядными правоотношениями, учитывая, что в основу выполнения научно-иследовательских работ заложен интеллектуальный творческий труд, направленный на достижение научного результата как объекта права интеллектуальной собственности.

Деятельность субъектов подрядных правоотношений предполагает преимущественно достижение материального результата в процессе выполнения соответствующих работ и предоставления услуг.

Выявлены проблемы правового регулирования исследуемых правоотношений, предложены пути их устранения.

Ключевые слова: договор, правоотношения, научная и научно-техническая деятельность, инновации, договорные правоотношения о выполнении научно-исследовательских работ, возникновение обязательств о выполнение научно-исследовательских работ.

ANNOTATION

Andreitsev V.V. Contractual Legal Relationships with the Fulfillment of the Scientific and Research Works. – Manuscript.
The thesis by the legal Ph. D degree of the specialty 12.00.03. – civil law and civil litigation, family law, private international law. Kyiv National Taras Shevchenko University, Ministry of Education, Youth and Sports of Ukraine. – Kiev,  2012.

The thesis reveals scientifically and applied bases of the contractual legal relationships with the fulfillment of the scientific and research works.

 It is identifying and justifying the legal nature of these legal relationships, analyzed the mechanism and genesis of legal regulation in this area.

They describe a general procedure for forming a contractual legal relationship with the fulfillment the scientific and research works, particularly on grounds of their origin. Taped features of contractual legal relationship with the fulfillment the scientific and research works funded from state and local budgets. 

The central place of work devoted to the characteristic elements of contractual legal relationship with the fulfillment the scientific and research works. Including the subjective composition and characteristics, peculiarities of right subjectivity by legal entities, as doers of the scientific and research works, objective composition and matter of these relationships, their content, reasons to change and of termination. 

On the basis of the research identified problems in the legal regulation of these legal relations, proposed ways to resolve legislative and enhance the effectiveness of their implementation.
Key words: agreement, legal relations, scientific and scientific technical activity, innovation, contractual legal relationships for the fulfillment of the scientific and research works, accrual obligations of the fulfillment of the scientific and research works.
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