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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Природним, закономірним процесом, що дозволяє збалансувати економічну, соціальну, духовну і політичну сфери суспільства є рух населення. До початку 1990 року його інтенсивність між регіонами колишнього Радянського Союзу підсилювалася, але він не носив екстремального характеру. В останні роки відбулися істотні зміни в політиці держав, які отримали суверенітет внаслідок розпаду Радянського Союзу. Ці процеси оголили чимало протиріч, які проявляються у взаєминах новітніх держав, а також у взаєминах держави і її громадян. Ці протиріччя впливають на рівень життя представників різних соціальних спільнот, обумовлюють загострення стосунків між народами, позбавляють частину людей невід’ємних прав, впливають на забезпечення своєї безпеки, що часто виражається у залишенні постійного місця проживання з переїздом до інших країн.

Сьогодні Україна знаходиться на перехідному етапі розвитку, проходять значні зміни в усіх сферах життя народу і держави. Вона стоїть на шляху побудови правового громадянського суспільства. Однак при цьому держава повинна забезпечувати громадський порядок і законність, без чого неможливі ніякі прогресивні зміни.

Проголошені Конституцією України права і свободи людини і громадянина не завжди можуть реалізуватися без втручання органів виконавчої влади та місцевого самоврядування, без створення необхідних умов їх використання. Це в повній мірі стосується і статті 33 Конституції України де закріплено, що кожному, хто на законних підставах перебуває на території України, гарантується свобода пересування і вільний вибір місця проживання. Існуюча в радянський період паспортна система, а також прописка громадян обмежували ці громадянські свободи. 

Причому ці обмеження декларувалися владою як досягнення радянської цивілізації. З моменту проголошення 16 липня 1990 року Декларації про державний суверенітет України, Верховною Радою України було прийнято ряд законів та значну кількість постанов, що стосуються основ державотворення, вирішення проблем економічного і соціально-культурного розвитку України, боротьби зі злочинні​стю, оборони і національної безпеки країни, інших питань внутрішнього життя і зо​внішньої політики.

Що ж стосується свободи пересування та вільного вибору місця проживання, то лише тепер громадянам України, із офіційних джерел, почали роз’яснювати їх права на вільне пересування, вільний вибір місця проживання, а також право вільно залишати територію України. Причому конституційні норми існують на сучасному етапі не як декларації, а як норми прямої дії і ніхто не може обмежувати права громадян закріплені в них.

Вільне пересування і вибір місця проживання є суттєвою гарантією свободи особистості, умовою її професійного і духовного розвитку. Це право, як і інші права і свободи людини, є невідчужуваним та непорушним.

Право громадян на вільний вибір місця проживання є рушійним елементом міграційних процесів, адже зазначене право зумовлює переселення людей з одного місця на інше. В свою чергу, міграційна сфера є досить об’ємною, а виходячи з того, що в нашому суспільстві формується правова держава, питання забезпечення прав людини і громадянина завжди будуть носити актуальний характер.

Значна роль у забезпеченні реалізації права громадян на вільний вибір місця проживання відводиться органам внутрішніх справ України. Ця діяльність є частиною виконавчо-виконавчої (адміністративної) діяльності міліції. Близько 90% завдань і дій, які виконують працівники міліції, належить саме до цієї сфери і до 30% – це діяльність в галузі здійснення паспортної, реєстраційної та міграційної роботи.

Теоретичні розробки проблем громадянства, паспортної системи та інших інститутів, пов’язаних зі свободою пересування, здійснювалися і в радянський період. Саме тоді були закладені теоретичні і методологічні засади дослідження в даному напрямку, зокрема в працях таких вчених як І.П. Голосніченко, Є.В. Додін, В.Ф. Захаров, А.П. Клюшніченко, В.В. Копейчиков, В.Ф. Корзан, Ю.І. Римаренко та інших.

Однак з тих часів адміністративне право не могло повно регулювати відносини вільного вибору місця проживання, адже в багатьох випадках це регулювання підмінялося керівними вказівками партії. Сутність же адміністративного регулювання зводилася до застосування заходів адміністративного примусу в даній сфері.

Відповідні положення щодо адміністративно-правового регулювання, які використовуються в забезпеченні міграційних процесів, досліджувалися в роботах вчених-юристів: В. Авер’янова, О. Андрійко, А. Аносенкова, М. Ануфрієва, Г. Атаманчука, О. Бандурки, Д. Бахраха, Ю. Битяка, С. Бритченка, І. Вайнагія, Р. Калюжного, В. Колпакова, А. Комзюка, Л. Коваля, Ю. Кравченка, О. Кузьменко, А. Мацька, Т. Назарова, Н. Нижник, В. Олефіра, О. Остапенка, В. Пєткова, С. Ратушного, Ю. Римаренка, О. Рябченко, П. Чалого, С. Чеховича, В. Шакуна, В. Шаповала, О. Ярмиша. 

Незважаючи на підвищений інтерес до міграційних процесів, активізацію наукових досліджень юридичного профілю, необхідно визнати, що вкрай недостатньо наукової літератури, яка б являла собою комплексні дослідження юридичних механізмів регулювання внутрішніх міграційних процесів та забезпечення прав громадян у даній сфері, а саме забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання.

Роботи вчених-адміністративістів, у більшості випадків, присвячені питанням адміністративно-правового регулювання перебування іноземців на території України та визначенню концептуальних засад державної політики в міграційній сфері. Проблема ж визначення нової ролі адміністративного права у забезпеченні прав і свобод громадян в нашій державі на сьогодні залишається невирішеною до кінця. Саме тому, для вітчизняної адміністративно-правової науки, розробка проблем забезпечення прав людини і громадянина в міграційній сфері, зокрема, права громадян на вільний вибір місця проживання, є новим, недостатньо вивченим напрямом наукового пошуку.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація є складовою частиною наукових досліджень Міністерства внутрішніх справ України (“Пріоритетні напрямки фундаментальних і прикладних досліджень навчальних закладів і науково-дослідних установ МВС України на період 2001-2005 рр.”) та Національної академії внутрішніх справ України (План наукових досліджень Національної академії внутрішніх справ України на період 2005-2007 рр.). Напрямок дослідження відповідає Концепції адміністративної реформи в Україні, Комплексній цільовій програмі боротьби зі злочинністю 2005-2010 роки, а також Указу Президента України від 18 лютого 2002 року № 143/2002 “Про заходи щодо дальшого зміцнення правопорядку, охорони прав і свобод громадян”. Робота спрямована на виконання Указу Президента України “Про додаткові заходи щодо реалізації права людини на свободу пересування і вільний вибір місця проживання”.
Мета і завдання дослідження. Основною метою дисертації є з’ясування стану адміністративно-правових відносин щодо забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання, визначення основних напрямків вдосконалення відповідних інституцій у цій сфері та обґрунтування змін і доповнень до чинного законодавства для реалізації цих прав і свобод.

Виходячи з поставленої мети, в дисертації зосереджено увагу на вирішенні наступних основних завдань:

· проаналізувати і узагальнити наукові дослідження у сфері здійснення паспортної системи та реалізації прав громадян на вільний вибір місця проживання;

· визначити сутність понять “місце проживання” та “місце реєстрації”;

· виділити адміністративно-правові засоби забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання;

· проаналізувати законодавство у сфері забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання; 

· сформулювати поняття та призначення паспортної системи;

· здійснити історичний аналіз інституту прописки та провести порівняльний аналіз його розвитку;

· визначити сутність та порядок реєстрації фізичних осіб;

· розкрити компетенцію органів державної влади у сфері забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання;

· сформулювати науково-методичні рекомендації щодо реформування законодавства в галузі регулювання свободи пересування та вільного вибору місця проживання громадян.

Об’єктом дослідження виступає реальний стан суспільних відносин у сфері забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання.

Предметом дослідження є комплекс міграційних правовідносин, що виникають між державою та її громадянами, а також іноземцями, які перебувають в Україні; відносини паспортної системи, чинники, що впливають на внутрішні міграційні процеси.

Методи дослідження. Методологією дослідження є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. Головним у цій системі виступає загальнонауковий діалектичний метод пізнання, що дає можливість дослідити проблеми в єдності їх соціального змісту і юридичної форми, здійснити системний аналіз правових розпоряджень у сфері, що є предметом дослідження. У роботі застосовуються також окремі наукові методи пізнання: логіко-семантичний – для аналізу та поглиблення понятійного апарату (підрозділи 1.1; 2.3), історико-правовий – для дослідження генезису правового регулювання права громадян на вільний вибір місця проживання (підрозділи 2.2; 2.3), порівняльно-правовий (компаративний) – для виявлення позитивних елементів забезпечення реалізації права громадян в різних державах (підрозділ 2.1), системно-функціональний для визначення системи органів державної влади та їх функціональних особливостей у забезпеченні реалізації права громадян на вільний вибір місця проживання (підрозділи 1.3; 2.1), класифікації та групування – для аналізу засобів, за допомогою яких держава здійснює регулювання внутрішніх міграційних процесів (підрозділ 2.1) соціологічний, статистичний – для аналізу показників впливу здійснення паспортної системи на реалізацію права громадян на вільний вибір місця проживання (підрозділ 2.2).

Емпіричну базу дослідження склали статистичні й аналітичні матеріали МВС України (Державного Департаменту у справах громадянства, імміграції та реєстрації фізичних осіб), Державної прикордонної служби України, аналіз законодавства та нормотворчої діяльності органів законодавчої, виконавчої влади та органів місцевого самоврядування щодо забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання. Для виявлення та вирішення проблемних питань проводилося анкетування 346 громадян та 118 державних службовців, які безпосередньо забезпечують право громадян на вільний вибір місця проживання.

Нормативну базу дослідження становлять міжнародно-правові акти (у контексті питань, розглянутих у дисертації), Конституція України, закони, підзаконні акти, зокрема відомчі акти Міністерства внутрішніх справ України. При цьому дисертант звернув особливу увагу на відображені в них так звані забезпечуючі функції певних видів діяльності.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним із перших у вітчизняній юридичній літературі комплексним дослідженням адміністративно-правового регулювання забезпечення реалізації права громадян на вільний вибір місця проживання.

Відповідно до такого підходу отримано результати, що характеризуються науковою новизною:

вперше

· паспортна система розглядається як засіб забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання;

· з метою вдосконалення правового регулювання забезпечення права особи на вільний вибір місця проживання розроблено пропозиції про внесення змін до законодавства щодо тотожного визначення місця проживання особи;

· обґрунтована необхідність поглибленого регулювання реєстрації фізичних осіб за місцем проживання і з цією метою запропоновано альтернативний проект закону «Про реєстрацію фізичних осіб»;

вдосконалено

· визначення “місця проживання” та “місця реєстрації”, де пропонується під місцем проживання розуміти адресу, за якою проживає особа на законних підставах, а під місцем реєстрації – адміністративно-територіальну одиницю, на якій проживає особа;

· процедуру реєстрації фізичних осіб та внесено пропозиції щодо визначення компетенції органів державної влади в зазначеній сфері;

по-новому
· визначено законність перебування громадянина на території держави, як властивість статусу громадянства.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що при безпосередній участі автора були розроблені і впроваджені у навчальний процес кафедри адміністративної діяльності Київського національного університету внутрішніх справ теми, які стосуються діяльності органів внутрішніх справ по здійсненню паспортної системи. Деякі пропозиції використані при розробці програми Міністерства внутрішніх справ України “Народ і міліція – партнери”. 

Результати наукового дослідження можуть бути використані також при:

· впровадженні в життя Концепції адміністративної реформи і Концепції реформи адміністративного права України, які стосуються діяльності органів виконавчої влади в сфері забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання;
· при вивченні курсу “Адміністративне право” та “Адміністративна діяльність”, а також інших спеціальних курсів у навчальному процесі юридичних навчальних закладів;

· при вдосконаленні адміністративного законодавства, відомчих нормативних актів та розробці єдиного нормативного документу в міграційній сфері;

· при вдосконаленні внутрішньо-організаційної роботи органів внутрішніх справ з метою поліпшення взаємодії органів внутрішніх справ з іншими державними органами і громадськими організаціями в забезпеченні права громадян на вільний вибір місця проживання;

· при вдосконаленні механізму реєстрації фізичних осіб;
· подальших теоретичних розробках у сфері забезпечення громадського порядку.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і висновки дисертаційного дослідження були обговорені на засіданні кафедри адміністративної діяльності Київського національного університету внутрішніх справ та дістали позитивну оцінку. Окремі з них були оприлюднені у формі доповідей на міжнародних та республіканських конференциях і семінарах: 
· міжнародна науково-практична конференція присвячена Дню білоруської науки «Проблемы борьбы с преступностью и подготовка кадров для ОВД Республики Беларусь», яка проходила в м. Мінську 27-28 січня 2006 року;

· всеукраїнська науково-практична конференція «Теоретичні та практичні проблеми протидії корисливій злочинності», яка проходила в м. Ужгороді 22 грудня 2005 року;
· семінар “Європейський союз: заснування, розширення, політика надання притулку та імміграції”, який відбувся 15–19 квітня 2005 р. в Національній академії внутрішніх справ України.
Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження знайшли відображення в чотирьох одноособових наукових статтях, які опубліковані у фахових виданнях. 

Структура дисертації. Специфіка теми дослідження, сформульовані мета і завдання визначили структуру дисертації, послідовність та логіку викладання матеріалу. Вона складається зі вступу, двох розділів, які поділяються на шість підрозділів, висновків, списку використаних джерел (281 найменування) та додатків на 8 сторінках. Обсяг роботи становить – 155 сторінок основного тексту.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ 

У вступі обґрунтовується вибір та актуальність теми, зв’язок її з науковими програмами та ступінь розробки, окреслюється об’єкт і предмет дослідження, визначаються мета, завдання, методи і наукова новизна дослідження та практична значимість його результатів, подаються відомості про апробацію основних положень дисертаційного дослідження, його структуру та обсяг.

Перший розділ – “Сучасний стан забезпечення регулювання реалізації права громадян на вільний вибір місця проживання” – складається з трьох підрозділів. 

У підрозділі 1.1. “Сутність адміністративно-правового забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання” автор звертається до методологічного визначення забезпечення прав громадян адміністративно-правовими нормами. Зокрема, автор стверджує, що адміністративно-правовий статус прав та свобод громадян є самостійною сукупністю елементів і ознак, закріплених в нормах адміністративного права. Складність його аналізу обумовлена в першу чергу проблемами методологічного характеру.
Наукові положення висловлені окремими вченими-юристами свідчать про те, що правоздатність – це категорія цивільного та трудового права, а іншим галузям права, в тому числі і адміністративному, вона не притаманна.

Однак, дослідивши елементи правоздатності автор обґрунтовує протилежну позицію. Наявність у громадянина прав та свобод свідчить про його правоздатність. Правоздатність є умовою правоволодіння, оскільки вона покладена в основу суб'єктивних прав та свобод громадян. Правоздатність, це у відповідній мірі характеристика конкретного громадянина, вона виникає з моменту народження. 
З самого початку адміністративна правоздатність знаходить свій прояв у правах на ім'я, прізвище, свободу пересування і таке інше. Виникаючи з моменту народження, за своїм змістом вона видозмінюється, деякі елементи виникають згодом – з досягненням відповідного віку, наприклад, повноліття.
На масштабність адміністративної правоздатності, на думку вчених-правознавців, впливають такі обставини, як громадянство, вік, настання особливих умов (стихійного лиха, епідемії, епізоотії, воєнної дії) або факту вчинення особою адміністративного правопорушення, яке тягне за собою обмеження правоздатності.

Підрозділ 1.2. “Аналіз законодавства у сфері забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання” присвячений розгляду чинних нормативних актів, які визначають основні засади, підстави та принципи регулювання державою реалізації громадянами права на вільний вибір місця проживання.

Автор здійснює аналіз адміністративно-правових нормативних актів, із якого витікає висновок про те, що право громадян на вільний вибір місця проживання має велике значення для розвитку особистості. Тому автор звертається до нормативних актів, які регламентують громадянство, визначають сутність біженців та регулюють суспільні відносини в сфері зміни місця проживання особою. Такий підхід дещо розширив проблему наукового пошуку, проте дозволив дисертанту визначити основні засади забезпечення державою права громадян на вільний вибір місця проживання.

Аналіз нормативно-правових актів дозволив виявити недоречності в чинному законодавстві, які заважають його реалізації при забезпеченні права на вільний вибір місця проживання. Особливо наявність розбіжностей у законодавчому визначенні поняття «особа без громадянства» ускладнює оформлення справ про набуття громадянства. З метою усунення суперечностей в законодавстві пропонується для усіх нормативно-правових актів взяти для використання визначення поняття «особа без громадянства», що міститься у Конвенції про статус апатридів від 28 вересня 1954 року, де під апатридом розуміється особа, яка не розглядається громадянином будь-якої держави. 

У підрозділі 1.3. “Компетенція органів державної влади у сфері забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання” дисертант розглядає повноваження державних органів по контролю за переселенням громадян.

Дисертант зазначає, що право громадян на вільний вибір місця проживання є основним рушієм міграційних процесів, тобто право вибору місця проживання зумовлює переїзд, переселення, рух людей. Тому автор спрямовує своє дослідження в руслі розгляду компетенції органів державної влади у сфері забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання саме через міграційну сферу. 

Звертається увага, що окреслення чіткої і цілісної картини системи компетенції та повноважень у сфері міграції органів виконавчої влади, місцевих державних адміністрацій має певне теоретичне і практичне значення, є передумовою правильного розуміння та визначення їх ролі і місця серед державних та недержавних структур, вибору форм та методів роботи, а з боку суб’єкта пізнання можливість дати пропозиції та рекомендації щодо їх вдосконалення.

В роботі автор приходить до висновку, що питання забезпечення прав і законних інтересів осіб у сфері вибору місця проживання є найважливішими в управлінській діяльності центральних органів виконавчої влади. Вся світова практика розвитку демократичних держав свідчить, що саме забезпечення прав і свобод людини та громадянина, ставлення держави і її органів до особистості є головним критерієм справедливості і гуманізму.

Проведений в даному підрозділі структурно-функціональний аналіз діяльності державних органів виконавчої влади, до компетенції яких, в певній мірі, входить забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання, дозволив автору дійти висновку, що тією чи іншою мірою державне регулювання переселення практикується в більшості країн світу – це обов’язкова складова управління, що дозволяє поряд з іншими факторами регулювати міграційні процеси.

Автор стверджує, що нині окремі міністерства та відомства у межах своїх повноважень здійснюють певну діяльність у сфері міграції, але на державному рівні їхня діяльність практично не координується. Отже, в Україні немає єдиної організаційної структури, на яку були б покладені функції регулювання переселення громадян, тобто реалізація їх права на вільний вибір місця проживання.

Другий розділ – “Особливості адміністративно-правового забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання” – містить в собі три підрозділи, в яких проаналізовано засоби регулювання міграційних процесів, здійснення паспортної системи, значення процедур реєстрації для реалізації права на вільний вибір місця проживання.

У підрозділі 2.1. “Засоби державного регулювання міграційних процесів з метою забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання” визначається зміст права людини на вільний вибір місця проживання та засоби за допомогою яких держава забезпечує це право. Зміст цього прав полягає в тому, що громадянам держави гарантується свобода пересування за власним бажанням у межах своєї держави; іншим особам, які перебувають на території України на законних підставах, також гарантується свобода пересування; кожному гарантується вільний вибір місця проживання; кожному гарантується право вільно залишати територію України; громадянам України належить право в будь-який час повернутися в Україну. 
Проте, дисертант зазначає, що існують обставини, при яких необхідно дотримуватись певних правил для реалізації зазначеного права. Норми, в яких закріплені дані правила, складають окремий інститут адміністративного права – паспортну систему України.

На підставі проведеного в даному підрозділі дослідження, автор доходить висновку, що паспортна система являє собою сукупність урегульованих нормами адміністративного права відносин з приводу видачі, отримання, обліку, здачі та вилучення паспортів, реєстрації та зняття з реєстрації громадян з метою статистичного і персо​нального обліку населення, забезпечення реалізації суб'єктивних прав і обов'язків громадян, а також охорони громадського порядку і національної безпеки.

Також автор визначає завдання паспортної системи і пропонує віднести до них:

а) облік і статистику населення;

б) регулювання внутрішньої міграції;

в) забезпечення реалізації особистих прав та обов'язків громадян України;

г) посилення охорони громадського порядку і забезпечення національної безпеки.

Підрозділ 2.2. “Здійснення паспортної системи як гарантія права громадян на вільний вибір місця проживання” присвячений розгляду процесу забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання за допомогою адміністративно-правових процедур.

В роботі дисертант обґрунтовує, що забезпечення прав та свобод громадян України в значимій мірі приходиться на долю органів виконавчої влади. Процес реалізації того чи іншого права громадянина складається, як правило, з двох стадій: 

а) волевиявлення громадянина; 

б) офіційної реакції на це волевиявлення з боку уповноваженого органа виконавчої влади (посадової особи). 

На основі проведеного дослідження автор приходить до висновку, що зміст адміністративно-правових гарантій полягає в наявності адміністративно-правових засобів, за допомогою яких забезпечується право вільного вибору місця проживання. Серед цих засобів чільне місце посідають норми паспортної системи, правові відносини, що виникають в разі видачі необхідних документів, що засвідчують особу, реєстрацію фізичних осіб тощо, акти реалізації норм і правовідносин.

Однією із гарантій є практичне здійснення органами виконавчої влади у відповідності з законами та підзаконними актами юридичних обов'язків щодо реалізації прав і свобод громадян, створенню умов для їх реалізації, у разі порушення прав та свобод громадян застосування ними санкцій. Таким чином, на думку дисертанта, здійснення паспортної системи та контроль органів державної влади за дотриманням громадянами правил паспортної системи є засобами забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання. 

Крім того, дисертант визначає можливості паспортної системи для боротьби з правопорушеннями як засіб забезпечення прав громадян.

У підрозділі 2.3. “Процедури реєстрації громадян та їх значення для реалізації права громадян на вільний вибір місця проживання” здійснено аналіз процедури реєстрації фізичних осіб за місцем проживання, ця процедура порівняна з процедурою прописки і на основі порівняльного аналізу визначені їх недоліки.

Дисертант, на основі нормативних актів, визначає підстави, порядок та систему реєстрації фізичних осіб за місцем проживання. Дана ідеальна модель реєстрації, на основі соціального дослідження, порівнюється з практично існуючою процедурою реєстрації фізичних осіб. На основі проведеного порівняльно-правового аналізу дисертант виявив сутність протиріч в процесі реалізації права громадян на вільний вибір місця проживання.

В даному підрозділі автор обґрунтовує думку, що сучасна процедура реєстрації фізичних осіб підмінила собою інститут прописки, який існував за радянської системи, проте сутність прописки не змінилась, тобто реєстрація перебрала на себе всі недоліки прописки. Таким чином інститут реєстрації також потребує вдосконалення і приведення його до демократичних вимог сьогодення. І, хоча, повна відміна реєстрації фізичних осіб за місцем проживання неможлива, тому що процес міграції потребує регулювання, але існування даного інституту в такому вигляді, коли він спричиняє своєю сутністю порушення прав людини і громадянина неприпустиме для розбудови правової держави.

Крім того, в даному підрозділі здійснено порівняльно-правове дослідження сутності понять “місце проживання” і “місце реєстрації”. 

Аналіз чинного законодавства України свідчить, що на сьогодні не існує єдиних понять місце проживання чи постійного проживання, які б мали універсальний характер. Також аналіз чинних нормативно-правових актів виявив протиріччя в тлумаченні термінів „місце проживання” та „місце реєстрації”.
Оскільки в конституційних положеннях застосовується поняття “місце проживання”, а не місце реєстрації, доречним є питання: яке ж співвідношення понять “місце проживання” і “місце реєстрації”? 

В результаті здійсненого порівняльно-правового аналізу зазначених понять, в роботі запропоновано під місцем проживання розуміти, в широкому розумінні, країну проживання особи, тобто країну, громадянином якої є особа; під місцем проживання у вузькому розумінні – конкретну адресу, за якою особа проживає на законних підставах. Місцем реєстрації фізичної особи, дисертантом обґрунтовується пропозиція, вважати адміністративно-територіальну одиницю, на якій проживає особа, тобто місто, селище міського типу, село.
ВИСНОВКИ

У висновках узагальнюються результати дисертаційного дослідження, формулюються рекомендації щодо їх наукового і практичного застосування для посилення ролі держави у реалізації громадянами права на вільний вибір місця проживання та свободу пересування.

Основні з них наступні:

1. Зміст права на вільний вибір місця проживання полягає в забезпеченні волевиявлення громадян на зміну місця проживання в межах держави і вільно залишати Україну та в будь-який час повернутися до неї. Інші фізичні особи, що на законних підставах перебувають в Україні мають право вибору місця проживання на її території.

2. Порядок реєстрації громадян та інших фізичних осіб потребує чіткого визначення. З цією метою доцільно прийняти Закон України «Про реєстрацію фізичних осіб», в якому чітко визначити порядок здійснення даної функції управління, визначивши в ньому поняття постійного та тимчасового місця проживання як підстав для реєстрації. Зараз в різних нормативних актах по різному визначаються зазначені поняття, тому доцільно внести зміни до законодавчих актів в частині визначення місця проживання особи. Зокрема, визначити, що „постійним місцем проживання особи вважається країна, громадянином якої є особа”; „місцем проживання особи є конкретна адреса за якою особа мешкає на законних підставах”; „місцем реєстрації особи є адміністративно-територіальна одиниця, на якій вона проживає (місто, селище міського типу, село)”.

3. В результаті проведеного дослідження стверджується, що кожний громадянин України знаходиться під захистом держави і не може перебувати на її територія на незаконних підставах, тому що це суперечить сутності статусу громадянства. Виходячи з цього необхідно внести зміни до чинного законодавства виключивши із відповідних нормативно-правових актів слова: „громадянин, який перебуває на території України на законних підставах”.

4. Паспортна система, а також контроль компетентних органів державної влади за дотриманням її правил громадянами та посадовими особами підприємств установ організацій незалежно від форм власності є засобом забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання. По-перше, видача паспортів, реєстрація фізичних осіб, дозволяє вести статистичний і персональний облік населення. По-друге, паспортна система служить цілями реалізації громадянами прав та обов'язків перед суспільством і державою. Нарешті, метою паспортної системи є посилення охорони громадського порядку і забезпечення національної безпеки.

5. Враховуючи, що практично для всіх міністерств та інших центральних органів виконавчої влади, які мають завдання і повноваження у сфері забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання, регулювання міграційних процесів (вплив на них) не є безпосереднім змістом їхньої діяльності, а також те, що Державний департамент у справах громадянства, імміграції та реєстрації фізичних осіб і Державний комітет у справах національностей та міграції виконують паралельні функції управління – це дає підстави для висновку про необхідність створення окремого центрального органу виконавчої влади – Державної міграційної служби з відповідними структурами (по вертикалі і горизонталі) у державних адміністраціях – з повноваженнями організаційно-управлінського, контрольно-реєстраційного та соціально-гуманітарного характеру.

6. В дисертації сформульовано висновок про те, що адміністративно-правовими гарантіями забезпечення права на вільний вибір місця проживання є наявність адміністративно-правових засобів, таких як норми цієї галузі права, що складають інститут паспортної системи, адміністративно-правові відносини, акти їх реалізації. Однією з цих гарантій є діяльність органів виконавчої влади із забезпечення правил паспортної системи.

7. Правовий інститут паспортної системи потребує оновлення. В змісті правових норм, що регулюють реєстрацію фізичних осіб мають місце залишки регресивного засобу регулювання переміщення населення – прописки громадян.
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АНОТАЦІЯ
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Київський національний університет внутрішніх справ. – Київ, 2006.

Дисертацію присвячено з’ясуванню стану адміністративно-правових відносин щодо забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання, визначення основних напрямків вдосконалення відповідних інституцій у цій сфері та обґрунтування змін і доповнень до чинного законодавства для реалізації цих прав та свобод. Досліджується реальний стан суспільних відносин у сфері забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання. Обґрунтовується поняття міграційних правовідносин, що виникають між державою та її громадянами, а також іноземцями, які перебувають в Україні; відносини паспортної системи, чинники, що впливають на внутрішні міграційні процеси.

Аналізуються законодавство у сфері забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживання, компетенція органів державної влади у сфері забезпечення права громадян на вільний вибір місця проживания, засоби державного регулювання міграційних процесів та паспортна система України.

Сформульовані пропозиції щодо внесення змін до законодавчих актів в частині визначення місця проживання особи та вдосконалення процедур реєстрації фізичних осіб, з допомогою яких забезпечуються права громадян на вільний вибір місця проживання.

Ключові слова: місце проживання, місце реєстрації, міграційні процеси, реєстрація фізичних осіб, право громадян на вільний вибір місця проживання, адміністративно-правове забезпечення, паспортна система.

АННОТАЦИЯ

Дегтярёв А.Ф. Административно-правовое обеспечение реализации права граждан на свободный выбор места жительства . – Рукопись.
Диссертация на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Киевский национальный университет внутренних дел. –  Киев, 2006.

Диссертация посвящена исследованию состояния административно-правовых отношений относительно обеспечения права граждан на свободный выбор места жительства, определение основных направлений усовершенствования соответствующих институций в этой сфере и обоснование изменений и дополнений к действующему законодательству для реализации этих прав и свобод. Исследуется реальное состояние общественных отношений в сфере обеспечения права граждан на свободный выбор места жительства. Обосновывается понятие миграционных правоотношений, которые возникают между государством и его гражданами, а также иностранцами, которые находятся в Украине; отношения паспортной системы, факторы, которые влияют на внутренние миграционные процессы.

В диссертационном исследовании сформулировано альтернативное понятие паспортной системы и её назначение в демократическом правовом обществе. Автором осуществлён анализ исторического развития института прописки и проведён сравнительно-правовой анализ процедуры прописки и регистрации граждан с целью выявления характерных элементов и применения их в условиях развития правового государства.

В диссертации проанализированы и обобщены научные исследования в сфере паспортной системы и реализации прав граждан, в том числе, и на свободный выбор места проживания. В результате проведённого анализа выделены административно-правовые средства обеспечения права граждан на свободу передвижения и свободный выбор места проживания.

Анализируются законодательство в сфере обеспечения права граждан на свободный выбор места жительства, компетенция органов государственной власти в сфере обеспечения права граждан на свободный выбор места проживания, средства государственного регулирования миграционных процессов, в том числе паспортная система Украины.

В диссертации также анализируются понятия «место проживания» и «место регистрации», на основании чего сделаны важные выводы о необходимости стандартизации этих понятий и закрепления их содержания законодательно с целью ликвидации некоторых коллизий законодательства.

В работе впервые паспортная система рассматривается в качестве средства обеспечения права граждан на свободный выбор места жительства. В этом разрезе научного исследования обоснована необходимость углублённого регулирования регистрации физических лиц по месту проживания, как элемента паспортной системы. Кроме того, в диссертации обосновывается необходимость обновления правового института паспортной системы, потому что в содержании административно-правовых норм, которые регулируют регистрацию имеют место остатки регресивной меры регулирования перемещения населения – прописки граждан.
В результате исследования сформулированы предложения относительно внесения изменений в законодательные акты в части определения места жительства лица и усовершенствование процедуры регистрации физических лиц с целью обеспечения права граждан на свободный выбор места жительства.

Ключевые слова: место жительства, место регистрации, миграционные процессы, регистрация физических лиц, право граждан на свободный выбор места жительства, административно-правовое обеспечение, паспортная система.
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The thesis deals with the present state of administrative-juristic relations about the providing of the realization of the citizens’ rights of the choice of domicile, definition of the main directions of improving the corresponding institutions in this sphere, and reasoning of amendments and annexions of the existing legislation for the realization of this rights and freedoms. The real state of social relations in the sphere of providing the citizens’ rights of the choice of domicile is analyzed. This work determines migratory legal relations that appear between state and citizens and also foreigners who are in Ukraine; relations of the passport system, factors that influence the inner dispersal movements.

The thesis analyzes the legislation in the sphere of providing the citizens’ rights of the choice of domicile, jurisdiction of bodies of state power in the sphere of providing the citizens’ rights of the choice of domicile, means of state regulations of dispersal movements and passport system of Ukraine.

The thesis frames the suggestions about the amendments of the legislative acts in the sphere of definition of domicile and improving the process of registration of physical bodies in the part of providing the citizens’ rights of the choice of domicile.
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