17

Для заказа доставки работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
(i) МІНІСТЕРСТВО ВНУТРІШНІХ СПРАВ УКРАЇНИ

ХАРКІВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ

ВНУТРІШНІХ СПРАВ

ПОНОМАРЬОВ СЕРГІЙ ПАВЛОВИЧ

УДК 351.746.1(477) 

УПРАВЛІННЯ ОРГАНАМИ СЛУЖБИ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ: 
АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВІ АСПЕКТИ 

12.00.07 – адміністративне право і процес;

фінансове право; інформаційне право

АВТОРЕФЕРАТ

дисертації на здобуття наукового ступеня

кандидата юридичних наук

Харків – 2012
Дисертацією є рукопис. 

Робота виконана у Харківському національному університеті внутрішніх справ, Міністерство внутрішніх справ України.

	Науковий керівник:
	доктор юридичних наук, професор,

Заслужений юрист України, 

академік НАПрН України

Бандурка Олександр Маркович,
Харківський національний університет

внутрішніх справ, радник ректора.



	Офіційні опоненти:


	доктор юридичних наук, доцент

Угровецький Олег Петрович,
Міжнародний університет бізнесу і права, завідувач кафедри адміністративного, кримінального права та процесу;
кандидат юридичних наук
Полковниченко Олександр Миколайович.




Захист відбудеться 24 січня 2013 р. о 12 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради Д 64.700.01. Харківського національного університету внутрішніх справ (61080, м. Харків, проспект 50-річчя СРСР, 27).

З дисертацією можна ознайомитись у бібліотеці Харківського національного університету внутрішніх справ (м. Харків, проспект     50-річчя СРСР, 27).

Автореферат розісланий 22 грудня 2012 р.

Учений секретар 
спеціалізованої вченої ради


      



     Л. В. Могілевський 
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Курс на зміцнення державності в Україні, охорону прав, свобод  і законних інтересів громадян, забезпечення верховенства права в усіх сферах суспільного життя залишається одним із головних напрямків державного будівництва. Подальший розвиток демократії, забезпечення прав і свобод громадян нерозривно пов’язані з підвищенням якості діяльності правоохоронних органів, одне з провідних місць серед яких займають органи Служби безпеки України. Отже, забезпечення належного рівня здійснення державного управління в зазначеній сфері нерозривно пов’язано із стилем виконання завдань та функцій органами Служби безпеки України, тобто воно значною мірою залежить від того, наскільки відповідає сучасним вимогам управління цією державною структурою.

Поширення організованої злочинності, корупції, наркоторгівлі, виникнення нових складних завдань, що повинні вирішувати органи Служби безпеки України, розвиток міжнародного співробітництва в сфері правоохоронної діяльності, необхідність удосконалення роботи з персоналом ( все це обумовлює актуальність новітніх досліджень проблем теорії, практики і шляхів удосконалення управління органами Служби безпеки України. 

Загальним засадам державного управління в науковій літературі приділяється в цілому достатня увага. В працях В. Б. Авер’янова, М. І. Ануфрієва, О. М. Бандурки, О. О. Бандурки, Ю. П. Битяка, С. М. Гусарова, В. С. Журавського, Р. А. Калюжного, В. В. Коваленко, А. Т. Комзюка, В. В. Конопльова, К. Б. Левченко, Н. П. Матюхіної, О. В. Негодченко, Н. М. Оніщенко, В. П. Пєткова, С. В. Пєткова, О. П. Рябченко, О. Ю. Синявської, О. П. Угровецького, Х. П. Ярмакі, О. Н. Ярмиша та інших вчених аналізуються проблеми становлення і розвитку державного управління, визначаються його сутність і система, особливості здійснення в окремих сферах і галузях, перспективи його удосконалення тощо. Разом з тим недостатньо дослідженими залишаються питання управління такою важливою державною структурою як органи Служби безпеки України. Можна назвати лише окремі праці, зокрема В. О. Верхогляда, М. А. Колєсніка, О. М. Полковниченка, Г. О. Пономаренко, що присвячені зазначеним проблемам. Як результат – єдина теорія управління органами Служби безпеки до нашого часу відсутня, незважаючи на її необхідність для науки і практики.

Таким чином, в контексті реформування правоохоронних органів України, актуальним є питання удосконалення діяльності Служби безпеки України, перетворення її в службу нового зразка, яка відповідає вимогам сучасності, перш за все в захисті прав і свобод людини і громадянина, законних інтересів держави і суспільства. Це обумовлює необхідність глибокого і всебічного дослідження адміністративно-правових аспектів управління органами Служби безпеки України.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження спрямоване на реалізацію основних положень Закону України «Про Службу безпеки України» від 25 березня 1992 року № 2229-XII зі змінами та доповненнями. Робота виконана відповідно до пп. 6.8.4, 6.8.5, 13.7, 13.8 Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на період 2011(2014 рр., затверджених Вченою радою ХНУВС 27 грудня 2010 р., протокол № 10.

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у тому, щоб на основі аналізу чинного законодавства України та відповідних підзаконних нормативно-правових актів, узагальнення практики їх реалізації визначити сутність та особливості адміністративно-правових засад управління органами Служби безпеки України, виробити шляхи його удосконалення.

Для досягнення поставленої мети в дисертації необхідно вирішити такі основні задачі: 

· узагальнити історико-правові особливості становлення та розвитку органів Служби безпеки України; 

· визначити теоретико-правові засади управління органами Служби безпеки України, з’ясувати сутність, особливості, функції та систему управління нею;

· з’ясувати функціонально-організаційну структуру органів Служби безпеки України; 

· окреслити адміністративно-правовий статус органів Служби безпеки України; 

· розкрити з наукових позицій форми та методи управління в Службі безпеки України;

· з’ясувати сутність та поняття адміністративно-правових засад взаємодії органів Служби безпеки України з громадськістю, органами місцевого самоврядування та іншими державними органами;

· виявити особливості управління Службою безпеки України у галузі міжнародного співробітництва;

· сформулювати пропозиції та рекомендації щодо оптимізації адміністративно-правового регулювання управління Службою безпеки України. 

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають у сфері управління органами Служби безпеки України.

Предметом дослідження є адміністративно-правові аспекти управління органами Служби безпеки України.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. Їх застосування обумовлюється системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту і юридичної форми, здійснити системний аналіз адміністративно-правових аспектів управління органами Служби безпеки України. Методологічну основу дисертаційного дослідження становлять діалектичний метод наукового пізнання дійсності та інші наукові методи дослідження, зокрема системно-структурний, формально-логічний, історико-правовий, порівняльно-правовий, системний аналіз, статистичний аналіз, мету класифікацій, соціологічний метод.

Діалектичний метод наукового пізнання дійсності дозволив розглянути місце органів Служби безпеки України серед інших державних органів, визначити особливості управління цими органами, а також встановити специфіку функцій, організаційних структур та форм управління (підрозділ 1.2, розділ 2). За допомогою історико-правового методу досліджено становлення та розвиток органів служби безпеки на території України (підрозділ 1.1). У кожному розділі використано логіко-семантичний метод та метод аналізу словникових визначень для поглиблення розуміння понятійного апарату та виявлення особливостей значень термінів «правоохоронна діяльність», «правоохоронний орган», «безпека», «національна безпека», «сектор безпеки», «компетенція», «повноваження», «законність» (підрозділ 1.2, розділ 2). Метод класифікацій дозволив сформулювати у групи існуючі завдання та функції органів Служби безпеки України, виходячи з різних класифікаційних критеріїв. Статистичний та соціологічний методи дозволили проаналізувати існуючий стан правоохоронної діяльності органів Служби безпеки України, щодо попередження, виявлення, припинення та розкриття злочинів проти миру і безпеки людства, тероризму, корупції та організованої злочинної діяльності у сфері управління і економіки та інших протиправних дій, які безпосередньо створюють загрозу життєво важливим інтересам України. Системно-структурний  метод разом з системно-функціональним позволив визначити напрямки оптимізації адміністративно-правового регулювання управління Службою безпеки України.

Науково-теоретичне підґрунтя дослідження становлять наукові праці у галузі філософії, логіки, соціології, загальної теорії та історії держави і права, теорії управління та адміністративного, конституційного, інформаційного, кримінального права, інших галузевих правових наук, у тому числі дослідження зарубіжних вчених. 

Положення і висновки дисертації ґрунтуються на нормах Конституції України, чинних законодавчих та інших нормативно-правових актів, які визначають правові та організаційні засади управління органами Служби безпеки України. Інформаційну та емпіричну основу дослідження становлять узагальнення практичної діяльності органів Служби безпеки України та інших правоохоронних органів України, політико-правова публіцистика, довідкові видання, статистичні матеріали.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є однією з перших спроб комплексно, з використанням сучасних методів пізнання, урахуванням новітніх досягнень науки адміністративного права дослідити проблемні питання управління органами Служби безпеки України та сформулювати авторське бачення шляхів їх вирішення. В результаті проведеного дослідження вироблено концепцію управління цією службою, сформульовано низку наукових положень та висновків, запропонованих особисто здобувачем. Основні з них такі:

вперше:

·  визначено основні властивості системи управління органами Служби безпеки України, що мають бути враховані та реалізовані в процесі їх реформування, до числа яких запропоновано віднести такі положення: забезпечення єдності системи управління органами Служби безпеки України, які функціонують на ґрунті загальних принципів та форм державного управління; забезпечення публічно-правового характеру управління органами СБ України, що передбачає переважне застосування адміністративно-правових методів його здійснення; формування механізму управління органами СБ України як певного системно-структурного утворення; визнання системи управління засобом та формою реалізації управлінських відносин та здійснення управлінського впливу;

·  сформульовано поняття «спеціальна служба», під якою слід розуміти державні органи, які створені та діють з метою захисту національних інтересів як всередині держави, так і на міжнародній арені. Характерною особливістю спеціальних служб, що виділяє їх з числа інших правоохоронних органів, є використання у своїй діяльності властивих тільки для них спеціальних сил та засобів, в межах своєї компетенції та у відповідності з законодавством;
удосконалено:

·  поняття правоохоронних органів України, які пропонується визначити як державні органи, метою утворення та діяльності яких є охорона та захист прав і свобод громадян, інтересів суспільства і держави, насамперед, від злочинних посягань, що є визначальним (основним) у їх діяльності, і які, у зв’язку з цим та на професійній основі, виконують правоохоронні завдання, функції та повноваження, здійснення яких передбачає можливість застосування державного примусу, а їх працівники мають підвищений соціально-правовий захист, який обумовлений особливостями проходження ними «правоохоронної служби»;

·  розуміння форм управління в Службі безпеки України, з’ясовано поняття та види нормативно-правових актів управління зазначеної служби, особливості їх розробки, прийняття та виконання, а також організаційні форми управління, які використовуються в Службі безпеки України, 

·  визначення системи та змісту методів управління в Службі безпеки України, які пропонується сприймати як сукупність способів, прийомів і засобів цілеспрямованого впливу органів управління та їхніх посадових осіб у встановлених межах та відповідній формі на свідомість, волю і поведінку об’єктів управління: органи та персонал Служби безпеки України, з метою досягнення цілей, вирішення завдань і здійснення функцій управлінської діяльності. 
дістали подальшого розвитку:

·  класифікація етапів становлення та розвитку органів Служби безпеки України, зокрема виділено п’ять історичних періодів;

·  аргументація запровадження в Україні інституту безпекового омбудсмена ( посадової особи, уповноваженої відповідним органом державної влади, що здійснює безпековий контроль за додержанням конституційних прав і свобод людини і громадянина та захист прав кожного на території України і в межах її юрисдикції  на постійній основі під час забезпечення національної безпеки і реалізації політики національної безпеки;

·  зміст наукових положень щодо структури адміністративно-правового статусу органів Служби безпеки України, зокрема, його сутності та структури, обов’язків, прав та відповідальності;

·  визначення системи управління у сфері забезпечення взаємодії органів Служби безпеки України з громадськістю, органами місцевого самоврядування та іншими державними органами, яка охоплює такі складові: 1) суб’єктів управління, тобто органи, що виконують завдання та функції із охорони та захисту людини, суспільства і держави від внутрішніх загроз, які є наслідком вчинення правопорушень; 2) об’єкти управління, тобто сфери та галузі суспільного життя, що перебувають під організуючим впливом суб’єктів управління; 3) управлінську діяльність (процес), тобто певні суспільні відносини, через які реалізуються численні прямі та зворотні зв’язки між суб’єктами і об’єктами управління;

·  концептуальні засади та актуальні напрямки управління Службою безпеки України у галузі міжнародного співробітництва, які охоплюють такі сфери співробітництва, як додержання міжнародних режимів експортного контролю товарів військового призначення та подвійного використання, поглиблення двосторонніх контактів зі спецслужбами та правоохоронними органами країн-членів, створення механізму співробітництва державних органів у боротьбі з тероризмом та подальша співпраця з міжнародними фінансовими установами;

·  пропозиції щодо удосконалення адміністративно-правових аспектів управління органами Служби безпеки України.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вони становлять як науково(теоретичний, так і практичний інтерес:

·  у науково-дослідній сфері ( положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшої розробки проблем управління правоохоронними органами;

·  у правозастосовній сфері висновки ( висновки та пропозиції, розроблені автором, можуть бути використані при організації управління органами Служби безпеки України в сучасних умовах;

·  у сфері правотворчості ( висновки, пропозиції та рекомендації, сформульовані в дисертації, можуть бути використані для удосконалення чинних і розробки проектів законодавчих та підзаконних актів, спрямованих на поліпшення правового регулювання діяльності органів Служби безпеки України. Автором розроблено пропозиції щодо вдосконалення правового статусу та регламентації діяльності Служби безпеки України, які знаходяться в Комітеті Верховної Ради України з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження у законодавчу діяльність № 04–19/14(3275 від 06 листопада 2012 р.);

·  у навчальному процесі ( матеріали дисертації знайдуть застосування при підготовці підручників та навчальних посібників з дисциплін «Адміністративне право», «Судові та правоохоронні органи України», вони вже використовуються у ході проведення занять із зазначених дисциплін в Харківському національному університеті внутрішніх справ. Їх враховано також у навчально-методичних розробках, підготовлених за участю автора (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження в навчальний процес Харківського національного університету внутрішніх справ від 3 вересня 2012 р.).

Апробація результатів дослідження. Підсумки розробки проблеми у цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення і висновки було оприлюднено дисертантом на міжнародних, всеукраїнських та регіональних науково-практичних конференціях, «круглих столах», зокрема: «Правове життя сучасної України» (Одеса, 2012); «Адміністративне право України: сучасний стан та шляхи розвитку» (Харків, 2012); «Актуальні проблеми забезпечення практичної спрямованості кадрів для органів внутрішніх справ України» (Харків, 2012); «Держава і право: проблеми становлення і стратегії розвитку» (Суми, 2012); «Актуальні проблеми сучасної науки в дослідженнях молодих вчених» (Харків, 2012); «Правоохоронна функція держави: теоретико-методологічні та історико-правові підходи дослідження» (Харків, 2012); «Актуальні проблеми формування громадянського суспільства та становлення правової держави» (Черкаси, 2012); «Юридична осінь 2012» (Харків, 2012).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладено у 4 статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях, та у 8 тезах наукових повідомлень на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, 3 розділів, які об’єднують 9 підрозділів, висновків до кожного розділу і загальних висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 225 сторінок, список літератури складається з 230 найменувань і займає 22 сторінки.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У Вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено методологічні та теоретичні засади, окреслено нормативну та емпіричну базу дослідження, наукову новизну, розкрито теоретичне та практичне значення роботи, подано відомості про апробацію і впровадження результатів дослідження та про його структуру.

Розділ 1  «Теоретико-правові засади управління органами Служби безпеки України» складається з трьох підрозділів, у яких досліджено становлення та розвиток органів Служби безпеки України, положення Служби безпеки як об’єкту державного управління та механізм правового регулювання діяльності Служби безпеки України.
У підрозділі 1.1 «Становлення та розвиток органів Служби безпеки України» зазначається, що органи Служби безпеки України посідають ключове місце в механізмі реалізації правоохоронної функції держави. Стабільне та ефективне їх функціонування виступає необхідною умовою захисту конституційного ладу, забезпечення державної безпеки, законності й правопорядку, дотримання прав і свобод людини та громадянина. Від ефективності діяльності органів Служби безпеки України значною мірою залежить успішність реалізації національних інтересів і сталість суспільного розвитку.

Проведено дослідження поняття та структури правоохоронних органів України на сучасному етапі, визначено місце органів СБ України в правоохоронній системі України. Органи Служби безпеки України є елементом механізму держави, що відносяться до системи правоохоронних та правозахисних органів. Маючи подвійний статус, органи Служби безпеки України посідають центральне місце в системі правоохоронних органів, що пов’язано із реалізацією ними специфічних правоохоронних функцій по забезпеченню державної безпеки.

Проаналізувавши історію становлення і розвитку органів СБ України, резюмується, що вони становлять складну систему, до складу якої входить значна кількість підрозділів, а будь-яка спільна діяльність людей викликає необхідність погодження, координації, упорядкування і цілеспрямування індивідуальних та групових зусиль і волі, тобто відповідного управління.

У підрозділі 1.2 «Служба безпека України як об’єкт державного управління» аналізується місце органів Служби безпеки в структурі механізму державного управління.

Під Службою безпеки України як об’єктом державного управління розуміється елемент загальної управлінської системи, діяльність якої спрямована на реалізацію мети даної системи. Дослідження органів Служби безпеки України як об’єкта державного управлінського впливу слід розглядати крізь призму такого державного феномена як державна безпека, так як СБ України являються одними з головних державних органів, що забезпечують державну безпеку України. 

Визначено функції управління Службою безпеки, серед яких названо загальні (організації, планування, регулювання, кадрового забезпечення, контролю та ін.) і спеціальні (забезпечення законності, підготовки і підвищення кваліфікації персоналу, інформаційного забезпечення та ін.) функції.
Основними компонентами управлінської системи названо: 1) суб’єкт управління, тобто джерело керівного впливу, той, хто здійснює управління, виконує функції керівництва; 2) об’єкт управління, тобто те, що функціонує під керівним впливом, на що спрямовано вплив суб’єкта; 3) зміст управління, тобто взаємозв’язки керуючої системи із керованим об’єктом, які включають керівний вплив і зворотні зв’язки.

Комплексно досліджено понятійно-категоріальний апарат у сфері державної безпеки, у зв’язку з цим, акцентовано увагу на необхідності його правового закріплення. У контексті модернізації українського суспільства необхідно переглянути підходи щодо будівництва безпекового простору. Сектор безпеки визначено, як сукупність державних органів та організацій, які покликані забезпечувати безпеку особи, суспільства та держави. Відповідно до головних видів безпеки, які знайшли поширення в Україні на законодавчому та доктринальному рівнях пропонується розрізняти три основні елементи сектору безпеки. 
У підрозділі 1.3 «Механізм правового регулювання діяльності органів Служби безпеки України» наголошується, що для того, щоб забезпечити упорядковану й врегульовану діяльність органів Служби безпеки України та не допустити хаотичного стану справ у цій сфері суспільних відносин, необхідно мати виняткову умову ‑ налагоджений механізм правового регулювання.

До елементів правового регулювання віднесено: адміністративно-правові норми, адміністративно-правові відносини, принципи, індивідуальні акти, форми та заходи, які застосовуються з метою забезпечення державної безпеки.

Різноманітність завдань, що виконують органи Служби безпеки вимагає розгалуженого правового регулювання. Нормативно-правові акти, які регулюють діяльність органів Служби безпеки України за змістом поділяються на групи (напрямки, лінії): 1) документи загальнодержавного та управлінського характеру; 2) за основними напрямками діяльності Служби безпеки України: нормативно-правові акти щодо захисту національної державності та боротьби з тероризмом; контррозвідувальної діяльності; боротьби з корупцією і організованою злочинністю, що утворює загрозу державній безпеці України; інформаційно-аналітичного забезпечення органів державної влади; міжнародного співробітництва; 3) з питань кадрового забезпечення; 4) з питань ресурсного забезпечення.
Розділ 2 «Організаційно-правові засади управління органами Служби безпеки України» містить три підрозділи, в яких досліджено функціонально-організаційну структуру органів Служби безпеки України, розглянуто адміністративно-правовий статус органів Служби безпеки України та розкрито форми і методи управління в Службі безпеки України.
У підрозділі 2.1 «Функціонально-організаційна структура органів Служби безпеки України» здійснено аналіз завдань, функцій та структури органів СБ України.

На підставі аналізу завдань Служби безпеки України зроблено висновок, що даний державний правоохоронний орган спеціального призначення здійснює специфічну діяльність, яка характеризується наступними ознаками: конспіративність, конфіденційність, значущість, виключність.

Зазначається, що мета і завдання управління визначають функції органів Служби безпеки України. Під функціями органів Служби безпеки України слід розуміти основні напрямки їх діяльності в процесі вирішення поставлених перед ними завдань, тобто функції органів Служби безпеки охоплюють собою сукупність засобів, методів, прийомів і дій, за допомогою яких виконуються завдання і досягаються цілі органів Служби безпеки. Кожна з функцій, покладених на Службу безпеки України, конкретизується у функціях її структурних підрозділів (служб), а функції структурних підрозділів розподіляються у формі функціональних обов’язків кожного окремого працівника підрозділу, які він виконує постійно. Таким чином функції органів Служби безпеки проявляються і реалізуються в повсякденній діяльності органу в цілому, окремих його підрозділів і працівників при виконанні поставлених перед ними завдань.

Акцентовано увагу на тому, що органи Служби безпеки України за своїм функціональним призначенням мають подвійну сутність, а саме поєднують в собі статус правозастосовчого органу, що здійснює правозахисну та правоохоронну діяльність. 

У підрозділі 2.2 «Адміністративно-правовий статус органів Служби безпеки України» зазначається, що з’ясування питання про сутність та структуру правового статусу органів Служби безпеки України має принципове значення, оскільки дозволяє, з одного боку, на рівні науково-теоретичних узагальнень більш повно вивчити особливості їх побудови та функціонування, а з іншого ( запропонувати такий варіант закріплення правового статусу органів Служби безпеки України у нормативних актах, який забезпечив би її найбільш ефективну діяльність. Чітке визначення усіх елементів правового статусу сприяє також зміцненню законності і дисципліни у сфері функціонування державного механізму взагалі та органів Служби безпеки України зокрема.

На сьогодні актуальним залишається питання уточнення сутності та розмежування компетенції та повноважень органів Служби безпеки України. Головним елементом правового статусу державного органу, зокрема органів Служби безпеки, що визначає їх роль і призначення є компетенція. Найбільш повна реалізація покладених на органи СБ України функцій, виконання поставлених перед ними завдань залежить, насамперед від точного визначення їх компетенції, а також компетенції їх структурних підрозділів. Під компетенцією органів Служби безпеки України пропонується розуміти сукупність визначених в нормативно-правових актах прав, обов’язків і функцій органів Служби безпеки України, а повноваження ( як право та можливості діяти в різних ситуаціях, відповідно до обставин, функції та завдання, спрямовані на виконання компетенції СБ України.
У підрозділі 2.3 «Форми та методи управління в Службі безпеки України» вказується, що державне управління виявляється в конкретних діях і взаємозв’язках органів і посадових осіб, завдяки яким управлінська діяльність набуває певних форм. Саме через форми управлінської діяльності відбувається реалізація компетенції органів. Форми управлінської діяльності відіграють в управлінському процесі важливу роль. Зокрема, з їх допомогою забезпечуються: додержання встановленого порядку; гласність і прозорість діяльності; зміцнення законності й дисципліни. 

Форми управління в органах Служби безпеки України ( це зовнішній вираз організаційно-правових дій керуючого суб’єкта управління, що здійснюються у межах його компетенції і спрямовані на реалізацію управлінської мети та виконання покладених завдань.

Специфіка діяльності Служби безпеки України як державного правоохоронного органу спеціального призначення, який забезпечує державну безпеку України, особливості його правового статусу обумовлюють розмаїття форм управління в СБ України, а відповідно, і їх класифікацію. Зважаючи на ці фактори, форми управління органами СБ України доречно поділити на юридичні (правові) та організаційні. Крім цього, визначено, що форми управління здійснюються на стратегічному, оперативному (регіональному) та тактичному рівнях.

Методи управління є найбільш активним, дієвим і рухомим елементом в системі управління. Вони можуть використовуватися комплексно, альтернативно, доповнювати один одного або чергуватися в застосуванні. Здійснено класифікацію методів управління в Службі безпеки України залежно від різних критеріїв, детально охарактеризовано їх види. Методи управління в органах Служби безпеки України визначено як сукупність способів, прийомів і засобів цілеспрямованого впливу органів управління та їхніх посадових осіб у встановлених межах та відповідній формі на свідомість, волю і поведінку об’єктів управління – органи та персонал Служби безпеки України, з метою досягнення цілей, вирішення завдань і здійснення функцій управлінської діяльності. 

Розділ 3 «Шляхи вдосконалення управління органами Служби безпеки України» включає три підрозділи, в яких виявлено особливості взаємодії Служби безпеки України з іншими державними органами, органами місцевого самоврядування та громадськістю, визначено сутність управління Службою безпеки України у галузі міжнародного співробітництва та напрямки оптимізації адміністративно-правового регулювання управління Службою безпеки України.

У підрозділі 3.1 «Взаємодія Служби безпеки України з іншими державними органами, органами місцевого самоврядування та громадськістю» зазначено, що Служба безпеки України, як один із центральних органів виконавчої влади, наділений спеціальним статусом, бере активну участь в процесах взаємодії правоохоронних органів, інших державних структур щодо забезпечення, у межах визначеної законодавством компетенції, захисту державного суверенітету, конституційного ладу, територіальної цілісності, економічного, науково-технічного і оборонного потенціалу України, законних інтересів держави та прав громадян від розвідувально-підривної діяльності іноземних спеціальних служб та посягань з боку окремих організацій, груп і осіб. 

Під час виконання поставлених перед СБ України завдань, в низці яких також попередження, виявлення, припинення та розкриття злочинів проти миру і безпеки людства, тероризму, корупції та організованої злочинної діяльності у сферах управління та економіки, а також інших протиправних дій, які безпосередньо створюють загрозу життєво важливим інтересам України, СБУ виступає в ролі координатора і суб’єкта взаємодії державних органів та місцевого самоврядування. 

Доцільно виділити два основних напрямки взаємодії органів Служби безпеки України: внутрішній (між структурними підрозділами системи органів Служби безпеки) та зовнішній: з іншими правоохоронними органами, державними органами та органами місцевого самоврядування, громадськими формуваннями та населенням.
У підрозділі 3.2 «Управління Службою безпеки України у галузі міжнародного співробітництва» наголошено, що управління діяльністю органів Служби безпеки України у галузі міжнародного співробітництва спрямовано на максимальне сприяння реалізації основних завдань Служби через спільну з партнерами протидію загрозам національній та міжнародній безпеці.

Міжнародне співробітництво СБ України охоплює такі сфери співробітництва, як додержання міжнародних режимів експортного контролю товарів військового призначення та подвійного використання, поглиблення двосторонніх контактів зі спецслужбами та правоохоронними органами країн-членів, створення механізму співробітництва державних органів у боротьбі з тероризмом та подальша співпраця з міжнародними фінансовими установами. Крім цього, окреслено пріоритетні напрямки міжнародного співробітництва та шляхи їх удосконалення.

У підрозділі 3.3 «Напрямки оптимізації адміністративно-правового регулювання управління Службою безпеки України» наголошується, що на сьогодні є вкрай актуальним питання реформування органів Служби безпеки України, з цією метою реформування спеціальних служб та правоохоронних органів має здійснюватися на основі єдиної концепції, яка дозволить визначити принципи оцінки загроз у сфері національної і державної безпеки, організації належної їм протидії з чіткою, законодавчо визначеною взаємодією усіх причетних до цього структур та відповідним ресурсним забезпеченням.

Реформування Служби безпеки України неможливе без урахування сучасних тенденцій розвитку ситуації у сфері міжнародної безпеки, досвіду провідних демократичних країн в організації діяльності спеціальних служб.

Окрему увагу приділено питанню ефективної імплементації нового Кримінального процесуального кодексу України, головною метою якого є захист прав людини та створення рівних умов змагальності для звинувачення і захисту. Наголошено на важливості навчання кадрів СБ України в умовах впровадження нового законодавства.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання, що виявляється у визначенні адміністративно-правових аспектів управління органами Служби безпеки України. В результаті дослідження сформульовано ряд висновків, пропозицій та рекомендацій, спрямованих на досягнення вирішення зазначеного завдання.

Правоохоронні органи є ключовими в системі органів виконавчої влади та необхідною умовою захисту конституційного ладу, забезпечення законності і правопорядку, дотримання прав і свобод людини й громадянина та охорони державної безпеки. Окремі правоохоронні органи здійснюють спеціальну правоохоронну діяльність, відображену в їх назві (службі), відомчому статусі, особливостях правового регулювання. Предмет такої діяльності є особливим, конкретно визначеним функціональними законами, що регламентують специфічні повноваження вказаних органів. Таким правоохоронним органом є Служба безпеки України. 

Дослідивши становлення та розвиток органів Служби безпеки України, виділено наступну періодизацію: 1) зародження правоохоронних підрозділів у сфері захисту національних інтересів; 2) розвиток Служби безпеки в імперські часи (з XVII ст. ( до початку XX століття); 3) розвиток підрозділів безпеки під час відродження української державності (1917 ( 1920 рр.); 4) радянський період (1920 ( 1991 рр.); 5) сучасний період розбудови Української держави.

Зроблено висновок, що управління органами Служби безпеки України – це здійснення повсякденного керуючого впливу на систему в цілому та на окремі її елементи з метою забезпечення максимальної ефективності її діяльності у сфері державної безпеки України.

Визначено основні компоненти управлінської системи, до яких віднесено: суб’єкт управління, тобто джерело керівного впливу, той, хто здійснює управління, виконує функції керівництва і впливу на об’єкт з метою приведення його в новий, бажаний для суб’єкта стан; об’єкт управління, тобто те, що функціонує під керівним впливом, на що спрямовано вплив суб’єкта; зміст управління, тобто взаємозв’язки керуючої системи із керованим об’єктом, які включають керівний вплив або комплекс цілеспрямованих і організуючих команд, засобів, прийомів і методів, за допомогою яких здійснюється вплив на об’єкт і досягаються реальні зміни в його стані, і зворотні зв’язки, що відображають обґрунтованість організації і діяльності кожного керуючого компонента.
З урахуванням світового досвіду та спираючись на розробки іноземних та вітчизняних науковців, вдосконалено зміст поняття «сектор безпеки» з метою його подальшого використання в Україні на законодавчому та доктринальному рівнях.

У структурі суб’єктів системи забезпечення національної безпеки  виділено дві підсистеми, а саме підсистема державного забезпечення національної безпеки (підсистема державних суб’єктів) та підсистему недержавного забезпечення національної безпеки (підсистема недержавних суб’єктів). До підсистема недержавних суб’єктів відносяться: окремі громадяни; органи місцевого самоврядування; органи самоорганізації населення; приватний нотаріат; адвокатура; приватні детективні та охоронні агентства; об’єднання громадян; політичні партії; професійні спілки; релігійні об’єднання.

Органи Служби безпеки України виконують ряд специфічних завдань та функцій, реалізують (виконують) надані їм повноваження. Спеціальні завдання Служби Безпеки України закріплені у нормативних актах, які регулюють правоохоронну діяльність її окремих структурних органів чи підрозділів.

На підставі завдань Служби безпеки України доведено, що даний державний правоохоронний орган спеціального призначення здійснює специфічну діяльність, яка характеризується наступними ознаками: конспіративність, конфіденційність, значущість, виключність.

Під функціями органів Служби безпеки України слід розуміти основні напрямки їх діяльності в процесі вирішення поставлених перед ними завдань, тобто функції органів Служби безпеки охоплюють собою сукупність засобів, методів, прийомів і дій, за допомогою яких виконуються завдання і досягаються цілі органів Служби безпеки. Кожна з функцій, покладених на органи Служби безпеки, конкретизується у функціях його структурних підрозділів, а функції структурних підрозділів розподіляються у формі функціональних обов’язків кожного окремого працівника підрозділу, які він виконує постійно. Таким чином функції органів Служби безпеки проявляються і реалізуються в повсякденній діяльності органу в цілому, окремих його підрозділів і працівників при виконанні поставлених перед ними завдань.

Відповідно до чинного законодавства України виділено та надано характеристику таким основним напрямкам діяльності Служби безпеки України: захист національної державності та боротьби з тероризмом; контррозвідувальна діяльність; контррозвідувальний захист економіки держави; боротьба з корупцією і організованою злочинністю, що утворює загрозу державній безпеці України; інформаційно-аналітичне забезпечення органів державної влади; міжнародне співробітництво.

З’ясування питання про сутність та структуру правового статусу органів Служби безпеки дозволило на рівні науково-теоретичних узагальнень більш повно визначити особливості її побудови та функціонування. Серцевину правового статусу будь-якого органу утворюють такі структурні елементи як призначення, завдання, функції, конкретні владні повноваження і відповідальність.
Ключовою у вирішенні проблеми оптимізації адміністративно-правового регулювання взаємодії органів Служби безпеки України з іншими державними органами, органами місцевого самоврядування та громадськістю постає необхідність проведення системних реформ правоохоронних органів і спеціальних служб, які мають здійснюватися на основі єдиної концепції, що дозволить визначити принципи оцінювання загроз у сфері національної і державної безпеки, організації належної їм протидії з чіткою, законодавчо визначеною взаємодією усіх причетних до цього структур, відповідним ресурсним забезпеченням.

Міжнародне співробітництво Служби безпеки України є дієвим механізмом, спрямованим на ефективне виконання завдань із забезпечення державної безпеки. Послідовний розвиток співпраці з міжнародними партнерами в багатосторонньому і двосторонньому форматах дає змогу здійснювати обмін важливою інформацією, ефективно протидіяти постійно виникаючим у сучасному світі викликам та загрозам, запозичувати передовий досвід.

Обґрунтовано необхідність внесення низки змін та доповнень до чинного законодавства з метою вдосконалення адміністративно-правового регулювання управління Службою безпеки України, зокрема вироблені пропозиції до Закону України «Про Службу безпеки України».
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АНОТАЦІЇ

Пономарьов С. П. Управління органами Служби безпеки України: адміністративно-правові аспекти. ( Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук зі спеціальності 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Харківський національний університет внутрішніх справ, Харків, 2012.
Дисертацію присвячено аналізу адміністративно(правових аспектів управління органами Служби безпеки України. Розглянуто історичні етапи становлення та розвитку органів Служби безпеки України. Визначено методологічні засади управління органами Служби безпеки України, зокрема його сутність, особливості, функції та систему; функціонально-організаційну структуру органів Служби безпеки України, тобто їх призначення, завдання, функції та організаційну побудову. Проаналізовано адміністративно-правовий статус органів Служби безпеки України. Розглянуто форми та методи управління в Службі безпеки України. Досліджено пріоритетні напрямки взаємодії органів Служби безпеки України з громадськістю, органами місцевого самоврядування та іншими державними органами. Визначено особливості управління Службою безпеки України у галузі міжнародного співробітництва. Сформулювано пропозиції щодо оптимізації адміністративно-правового регулювання управління Службою безпеки України. 

Ключові слова: державне управління, правоохоронні органи, Служба безпеки України, безпека, державна безпека, адміністративно-правові засади, функціонально-організаційна структура, правовий статус, форми управління, методи управління.

Пономарёв С. П. Управление органами Службы безопасности Украины: административно-правовые аспекты. ( Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Харьковский национальный университет внутренних дел, Харьков, 2012.

Диссертация посвящена анализу административно-правовых аспектов управления органами Службы безопасности Украины. Проведено исследование этапов становления и развития органов Службы безопасности Украины, исследованы приоритетные направления их деятельности. Определено место органов Службы безопасности Украины в системе государственных органов. Исследована функционально-организационная структура Службы безопасности Украины, в состав которой входит значительное количество органов и подразделений (служб). 

Обращается внимание на то, что органы Службы безопасности Украины, являются элементом механизма государства, который относятся к системе правоохранительных и правозащитных органов. Имея двойной статус, органы Службы безопасности Украины занимают центральное место в системе правоохранительных органов, что связано с реализацией ими специфических правоохранительных функций по обеспечению государственной безопасности.

Проанализированы сущность и структура правового статуса органов Службы безопасности Украины, сердцевину которого образуют такие структурные элементы как назначение, задачи, функции, конкретные властные полномочия и ответственность.

Основное внимание уделено характеристике формам и методам управления в органах Службы безопасности Украины. Формы управления органами Службы безопасности предложено разделить на юридические (правовые) и организационные. Кроме этого, определенно, что формы управления осуществляются на стратегическом, оперативном (региональном) и тактическом уровнях. Осуществлено классификацию методов управления в Службе безопасности в зависимости от разных критериев, детально охарактеризованы их виды. Определены административно-правовые основы, понятия и принципы взаимодействия Службы безопасности Украины с другими государственными органами, органами местного самоуправления и общественностью. Рассмотрены особенности управления органами Службы безопасности Украины в сфере международного сотрудничества. Определены ряд конкретных предложений и рекомендаций, направленных на улучшение теоретико-правовых основ и практики управления органами Службы безопасности Украины. 

Ключевые слова: государственное управление, правоохранительные органы, Служба безопасности Украины, безопасность, государственная безопасность, административно-правовые основы, функционально-организационная структура, правовой статус, формы управления, методы управления.

Ponomaryov S.P. Management of Security Services of Ukraine: Administrative and Legal Aspects. – Manuscript.

Thesis for a candidate’s degree in law on speciality 12.00.07 – administrative law and process; financial law; information law. – Kharkiv National University of Internal Affairs, Kharkiv, 2012.

The dissertation is devoted to the analysis of administrative and legal aspects of Security Services of Ukraine management. The historical stages of formation and development of Security Services of Ukraine are considered. There are defined the methodological foundations of Security Services of Ukraine management, specifically, its essence, features, functions and system, as well as the functional and organizational structure of Security Services of Ukraine, that is their purpose, tasks and organizational framework. The administrative and legal status of Security Services of Ukraine is analyzed. The description of management forms and methods in Security Services of Ukraine is presented. The priority directions of Security Services of Ukraine interaction with the community, local government institutions and other state institutions are researched. The features of Security Service of Ukraine management in the field of international cooperation are defined. The suggestions as to amelioration of administrative and legal regulation of Security Services of Ukraine management are formulated.

Key words: state administration, law enforcement agencies, Security Service of Ukraine, security, state security, administrative and legal foundations, functional and organizational structure, legal status, forms of administration, methods of administration.
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