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4) ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Однією зі сфер державного управління, що потребує аналізу з метою науково-обґрунтованого удосконалення є обіг дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння як одного з важливих чинників стабільності економіки України. Належна правова основа державного управління зазначеного сектору господарства в умовах глобалізації є гарантією економічної безпеки України, її фінансової стабільності і престижу на міжнародному ринку.

Дослідження динаміки розвитку українського ринку ювелірної продукції вказують на те, що в умовах кризової економіки на споживчому ринку відбуваються зміни та структурні зрушення, що стосуються і обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння в Україні.

Ювелірний ринок України за останні 5 років виріс за всіма показниками. Відповідно підрахунків експертів, сумарний дохід ювелірних підприємств за 2010 р. досяг 10,5 млрд. гривень. Із зростанням добробуту українців пожвавився попит на ювелірну продукцію. За останні декілька років обсяги продажів виросли майже в три рази. У 2010 р. українськими виробниками було випущено сумарно 72,2 тонн прикрас із золота і срібла, що на 19,2 тонни більше, ніж в 2006 р. Експорт ювелірних виробів зі срібла у 2010 р. становив 0,83 млн. доларів США, що склало 1,8 тони. Імпорт у 2010 р. склав 3,536 млн. доларів США. Сьогодні в Україні у виробництві ювелірних виробів зайнято 15 тис. чоловік, в торговій мережі – 25 тис. чоловік.

Наведені вище обставини свідчать про необхідність та своєчасність здійснення наукового пошуку, спрямованого на галузеве комплексне теоретико-методологічне та юридичне дослідження складових механізму адміністративно-правового регулювання з метою удосконалення засобів та методів впливу на цей інститут з боку держави.

Саме це й зумовило вибір теми дисертаційного дослідження з огляду на актуальність відповідної наукової і практичної проблем, а також на необхідність розроблення заходів адміністративно-правового регулювання, спрямованих на забезпечення, сприяння та захист діяльності суб’єктів сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння.

Однак огляд наявної наукової бази сучасних теоретико-правових досліджень показав, що проблема адміністративно-правового регулювання обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння розкрита вкрай недостатньо.

Зазначена проблематика розглядається переважно в працях російських учених, зокрема М.О. Агапової, А.Е. Абалова, А.В. Абрамова, Р.Г. Абсолямова, К.Ю. Адушкіна, В.С. Балицкого, С.М. Борисова, Е.Е. Бекірової, Д.В. Бессонова, Д.М.Овсянко, Р.М. Олимової, С.Г. Кашуби, Л.В. Шестак.

Однак теоретичні та практичні питання спеціального порядку адміністративно-правового регулювання цієї сфери майже не досліджувалися, тим більше на базі законодавства України.

Окремі питання проблематики обігу у сфері дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння розглядалися у працях українських вчених, зокрема Т.М. Артюха, В.Д. Базилевича, К.В. Єфремової, Н.Б. Новосад, П.М. Пальчука, І.Д. Пастуха, А. І. Шпомер, С.Г. Стеценка, О.І. Харитонової, Ю.С. Шемшученка, В.А. Юсупова та зарубіжних вчених, таких, як Б.У. Андерсона, В.Б. Ведстона, Д. Элуэлла, Я. Пікфорда, Г. Смита, З.X. Циммера, Г. Штрюбеля, В. Шумана, Дж. Форбса, та ін.

Незважаючи на це, необхідно констатувати той факт, що чимало теоретичних і практичних питань, які стосуються проблем адміністративно-правового регулювання сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння, розглядаються авторами фрагментарно і потребують узагальнення, вироблення концептуального підходу на рівні наукового дослідження. Зазначене вище свідчить про актуальність обраної теми дослідження.

Комплексний характер вивчення правових проблем регулювання сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння зумовив необхідність огляду сучасних теоретико-методологічних розробках у галузі держави і права, конституційного, адміністративного, інформаційного, фінансового та господарського права, теорії управління соціальними системами, описаних у працях В.Б. Авер'янова, Д.М. Бахраха, К.І. Бєлякова, В.Т. Білоуса, Ю.П. Битяка, Л.К. Воронової, В.Н. Гавви, І.П. Голосніченка, Є.В. Додіна, С.В. Ківалова, М.І. Козюбри, В.К. Колпакова, А.Т. Комзюка, О.В. Копана, О.В. Кузьменко, Н.Р. Нижник, І.М. Пахомова, О.П. Рябченко, А.О. Селіванова, С.Г. Стеценка, В.Ю. Стеценко, М.М. Тищенка, Д.А. Турко, В.О. Шамрая та ін.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до пріоритетних напрямів наукових досліджень Академії праці і соціальних відносин Федерації профспілок України „Організаційно-правові засади соціальної політики держави в умовах розбудови громадянського суспільства в Україні” (державний реєстраційний номер 0111U006362). Дослідження направлено на виконання окремих положень Законів України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо обмеження адміністративно-правового регулювання господарської діяльності» від 19.10.2010 р. № 2608-VI, «Про державне регулювання видобутку, виробництва і використання дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння та контроль за операціями з ними» від 18.11.1997 р. № 637/97, а також Постанови Кабінету Міністрів України «Про внесення змін до переліку органів ліцензування» від 27 липня 2011 року № 798.
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є комплексна наукова розробка ключових засад адміністративно-правового регулювання сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння в Україні. Для досягнення поставленої мети дисертантом виконувалися наступні завдання:

- провести комплексний аналіз сучасного стану забезпечення сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння в Україні з погляду економічної, політичної, організаційної та законодавчої його складових;

- розкрити сутність та особливості правових відносин у структурі механізму адміністративно-правового регулювання цієї сфери;

- опрацювати міжнародний досвід адміністративно-правового регулювання обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння, європейських стандартів пробірного контролю в цій сфері;

- визначити проблеми та протиріччя у національному законодавчому забезпеченні та напрями удосконалення правотворчої діяльності у досліджуваній сфері;

- визначити першочергові організаційно-правові заходи щодо реформування системи державного пробірного контролю та пріоритетні напрями діяльності щодо подальшого її розвитку;

- розробити пропозиції щодо підвищення ефективності адміністративно-правового регулювання сфери що розглядається та удосконалення стандартів у сфері здійснення державного пробірного контролю.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у сфері обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння в Україні.

Предметом дослідження є адміністративно-правове регулювання сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння в Україні.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є сукупність загальнонаукових і спеціальних методів пізнання, за допомогою яких здійснено дослідження суспільних процесів в сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння в Україні з урахуванням реальних умов, часу та рівня соціально-економічного та політичного розвитку суспільства.

Для загальної характеристики адміністративно-правового регулювання сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння в Україні, а також як об’єкта правового регулювання у цій сфері використано діалектичний метод (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3). Порівняльно-правовий метод слугував вивченню загальних особливостей та відмінностей адміністративно-правове забезпечення регулювання сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння в Україні та виокремлення цієї сфери серед інших (підрозділ 1.1). Сучасний стан нормативно-правового забезпечення сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння в Україні досліджувався з використанням формально-юридичного методу (підрозділ 2.1). Системно-структурний метод використано для аналізу сутності, структури та адміністративно-правового механізму регулювання сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння в Україні (підрозділи 1.2, 1.3 та 2.3). За допомогою методу правового моделювання досліджувалося проблематика правомірного обмеження державного регулювання господарської діяльності в сфері обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння в Україні (підрозділи 2.2 та 2.3). Основні висновки та положення дослідження, шляхи удосконалення адміністративно-правового регулювання сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння в Україні з урахуванням іноземного досвіду обґрунтовано за допомогою методу системного аналізу національного законодавства, практики його застосування (підрозділи 3.1 та 3.2). Спеціально-юридичний метод був використаний для тлумачення окремих правових принципів сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння та пробірного контролю в Україні, аналізу чинного законодавства у цій сфері та виявлення його недоліків. (підрозділи 2.3 та 3.3).

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація за обраною темою є першим в Україні комплексним дослідженням проблем, пов’язаних з адміністративно-правовим регулюванням обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння в Україні. Наукова новизна полягає в наступному:
вперше:

- визначено сучасний адміністративно-правовий стан сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння в Україні за результатами комплексного аналізу економічної, політичної, організаційної, правової та наукової складових його забезпечення, а також низку адміністративних аспектів, на підставі чого доведено, що в Україні на сьогодні відбувається процес формування механізму адміністративно-правового регулювання сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння та пробірного контролю;

- здійснено системний аналіз діяльності органів у сфері державного пробірного контролю, розкрито зміст та сутність адміністративно-правових відносин у структурі механізму адміністративно-правового регулювання сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння в Україні;

- запропоновані шляхи удосконалення адміністративно-правового регулювання сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння в Україні та пробірного контролю з урахуванням іноземного досвіду через встановлення порядку пробірного клеймування виробів з дорогоцінних металів в рамках ратифікації Верховною Радою України Конвенції з випробувань та клеймування виробів з дорогоцінних металів;

- проаналізовано закордонний досвід адміністративно-правового регулювання пробірного контролю та розкрито необхідність імплементації міжнародних стандартів в національне законодавство України щодо клеймування «спільною контрольною маркою».

удосконалено:

-  адміністративно-правові підходи щодо стимулювання розвитку ювелірної галузі в Україні;

- стратегію участі України у міжнародному співробітництві шляхом імплементації норм міжнародного права в галузі пробірного контролю в національне законодавство України;

- методологію адміністративно-правової науки у цій сфері та практики законодавчого регулювання щодо покращення принципів контролю за якістю виробів з дорогоцінних металів в Україні;

- заходи щодо реформування системи державного пробірного контролю та пріоритетних напрямів діяльності щодо подальшого її розвитку;

- положення щодо ролі й основних функцій держави у процесі адміністративно-правового регулювання сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння.

набули подальшого розвитку:

- теоретико-методологічні засади адміністративно-правового регулювання сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння при переході від дозвільної (ліцензійної) системи регулювання до обмеження регулювання;

- уявлення про складові механізму адміністративно-правового регулювання сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння та пробірного контролю в Україні на основі міжнародних стандартів пробірного контролю;

- організаційні основи реформування системи законодавчих актів, що регламентують обіг дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння в Україні.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що в дисертації сформульовано та обґрунтовано положення, висновки і рекомендації, спрямовані на поглиблення наукового осмислення адміністративно-правового регулювання сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння, організації діяльності відповідних суб’єктів.

Наукові висновки, положення і рекомендації, запропоновані та обґрунтовані у дослідженні, можуть бути використані:

у правотворчій діяльності – для удосконалення нормативно-правових актів, що регламентують сферу обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння (довідка про впровадження від 14.11.2011 р. № 51000-01-09/1877);

у правозастосуванні – в ході подальших теоретичних, галузевих і прикладних досліджень сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння (довідка про впровадження від 11.11.2011 р. № 71000-1/1111/11);

у навчальному процесі – для викладання та підготовки відповідної навчально-методичної літератури з курсу «Адміністративне право і процес», «Фінансове право, «Господарське право», а також у процесі правової освіти і правового виховання населення (довідка про впровадження від 13 грудня 2011 р. № 01-15/1099).

Особистий внесок здобувача. Наукові результати і висновки, що наведені в дисертації та виносяться на захист отримані автором особисто. Наукові статті здобувача  у фахових виданнях є одноосібними.
Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки і рекомендації дисертації обговорювалися на засіданнях кафедри адміністративного, фінансового та господарського права Академії праці і соціальних відносин Федерації професійних спілок України, а також були оприлюднені на міжнародних науково-практичних конференціях і «круглих столах»: Міжнародних науково-практичних конференціях: «Становлення сучасної науки» (м. Прага, 27 вересня – 5 жовтня 2011 р.); «Доповідь наукових ідей – 2010» (м. Прага, 27 жовтня – 11 листопада 2010 р.); «Актуальні проблеми сучасних наук – 2009» (м. Пшемишль, 7–15 червня 2009 р.); «Науковий потенціал в світі – 2009» (м. Софія, 17–25 вересня 2009 р.); «Науковий крок на межі століть – 2009» (м. Прага, 27 травня – 5 червня 2009 р.); на засіданні «Круглого столу» (26 листопада 2008 року) «Стан безпеки підприємств малого і середнього бізнесу в умовах світової фінансової кризи» (м. Київ, 2009 р.).

Публікації. Основні положення і висновки дисертації опубліковані в чотирнадцяти наукових працях, з яких п’ять – у фахових виданнях три наукові праці – у інших виданнях та тезах доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації. Структура дисертації відображає мету та завдання дослідження. Робота складається зі вступу, трьох розділів, які містять дев’ять підрозділів, висновки та список використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 211 сторінок, з яких основний зміст – 183 сторінок; список використаних джерел – 23 сторінки (228 посилань), додатки – 3 сторінки.

5) ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, висвітлено зв'язок роботи з науковими та державними програмами, планами, темами, обґрунтовано актуальність обраної теми дослідження, охарактеризовано основні методи дослідження. Визначено мету, завдання, об’єкт, суб’єкти і предмет дослідження, сформульовано положення, що містять наукову новизну, висвітлено практичне значення одержаних результатів, описано результати апробації та опублікування результатів дослідження, його структуру та обсяг.

Розділ 1 «Адміністративно-правова характеристика сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння в Україні» складається з трьох підрозділів, присвячених розгляду й комплексному правовому аналізу регламентації діяльності суб’єктів адміністративно-правового регулювання сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння, визначенню місця й ролі державних органів у процесі регулювання обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння.

У підрозділі 1.1. «Сутність та особливості сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння» проаналізовано відмінності, які характеризують правовий вплив органів державної влади на сферу обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння та особливості державного регулювання.

На підставі аналізу різних наукових поглядів на правове регулювання, здійснено розгляд сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння в Україні та встановлено, що зазначена сфера, на сьогодні, перебуває на етапі формування та розвитку.

Наведено авторське бачення, щодо адміністративно-правового регулювання сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння Державною пробірною службою України та Міністерством фінансів України. Автором запропоновано додатковий механізм забезпечення системи саморегулювання ринку, спрямований на коригування правової та економічної поведінки її суб’єктів в інтересах суспільства.

Автором наголошено, що скасування надмірної кількості видів діяльності з дорогоцінними металами та дорогоцінним камінням, що підлягають ліцензуванню, стане стимулюючим кроком, який заохотить їх до участі на конкурентному ювелірному ринку зокрема, та до розвитку ювелірної сфери в Україні в цілому.

Кінцевим результатом впорядкування обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння має стати, на думку автора, злагоджений правовий механізм регулювання Державною пробірною службою України та Міністерством фінансів України діяльності суб’єктів ювелірного ринку.

У підрозділі 1.2. «Поняття та структура механізму адміністративно-правового регулювання сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння в Україні» надано авторське визначення механізму адміністративно-правового регулювання сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння в Україні, як сукупності засобів функціонування єдиної системи регулювання діяльності в цій сфері органами державної влади.

Аналіз науково-теоретичних розробок дозволяє стверджувати, що предметно адміністративно-правового регулювання сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння в Україні в правовій науці не досліджувалося.

На основі системного підходу розглянуто систему законодавчих актів, що регламентують сферу суспільних відносин, пов’язану з дорогоцінними металами та дорогоцінним камінням в Україні та здійснено загальний аналіз механізму державного регулювання цієї сфери правовідносин. Автор дійшов висновку, що масив нормативних актів різного законодавчого рівнів в цій сфері потребує уніфікації.

Розкривається сутність та особливості правових відносин у структурі механізму адміністративно-правового регулювання сфери дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння в Україні, вивчено особливості функціонування органів державної влади, які здійснюють управління в цій сфері, що вказує на дублювання покладених на них завдань та функцій. Запропоноване їх скорочення та внесено пропозиції щодо окремих функцій в межах адміністративної реформи країни.

У підрозділі 1.3. «Суб’єкти, об’єкт і предмет адміністративно-правового регулювання сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння» вперше проаналізовано основні складові механізму адміністративно-правового регулювання сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння та встановлено, що основним методом правового регулювання державними органами обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння є контроль та нагляд.

З точки зору системного підходу розглянуто предмет сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння як систему правовідносин між суб’єктами (з погляду їх соціальних якостей та властивостей) з врахуванням  характеру існуючих між суб'єктами суспільних відносин (відповідно до роду діяльності) та поведінки суб’єктів (дозвільної, ліцензованої) діяльності.

У рамках цього підрозділу розкрито систему правових засобів, за допомогою яких здійснюється правове регулювання суспільних відносин між державними органами (Міністерством фінансів України, Державного комітету України з питань регуляторної політики та підприємництва та Державною пробірною службою України, Державним Гемологічним центром та Державним фондом дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння України) та громадянами, фізичними особами-підприємцями, іншими суб’єктам підприємницької діяльності, які мають бажання отримати ліцензію та здійснити клеймування виробів.

Викладено авторське бачення регламентації питань контролю та перевірок задля встановлення наявної чисельності суб’єктів господарювання, задіяних у ювелірному бізнесі, що сприятиме ефективному плануванню перевірок їх діяльності.

Розділ 2 «Особливості механізму адміністративно-правового регулювання сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння в Україні»  складається з трьох підрозділів, вивчено проблеми функціонування механізму адміністративно-правового регулювання сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння, місце адміністративно-правових норм, відносин та юридичних фактів у структурі механізму.

У підрозділі 2.1. «Адміністративно-правові норми як елемент механізму адміністративно-правового регулювання сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння» проаналізовано положення юридичних документів, які присвячені правовому регулюванню обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння в Україні та вивчено стан правових норм в цій сфері.

Досліджено організаційно-правові аспекти обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння в Україні, на підставі чого автором доведено, що в Україні на сьогодні відбувається процес формування механізму адміністративного регулювання сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння та пробірного контролю.

В роботі наголошується обов’язковість додержання суб’єктами сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння технічних регламентів, стандартів, норм і правил та законодавства України щодо захисту прав споживачів як основна вимога реалізації товарів ювелірного ринку у роздрібній, оптово-роздрібній і оптовій торгівлі.

Зроблено висновок про необхідність зниження тиску з боку контролюючих органів у сфері обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння на суб’єктів господарювання та запропоновано шляхи вирішення цих проблемних питань, з врахуванням наступного: по-перше, прийняття законодавчих актів відбувається в умовах існування старого загальносоюзного законодавства, яке склалося у період панування державної власності як основи економічної системи, директивного планування та дії принципу демократичного централізму в керівництві економікою; по-друге, суперечності нового законодавства зі старим не лише перешкоджають творенню правопорядку в дозвільного відносинах, а й іноді безпосередньо є причиною правопорушень та зловживань з боку суб’єктів підприємницької діяльності.

У підрозділі 2.2. «Адміністративно-правові відносини у структурі механізму адміністративно-правового регулювання сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння» розглянуто адміністративно-правові відносини, що виникають у сфері реалізації державної виконавчої влади щодо обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння, кола учасників цих відносин та їх правового забезпечення.

Значну увагу приділено державно-владним вимогам Державної пробірної служби України щодо обов’язкового клеймування виробів пробірним контролем, та інших учасників у сфері обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння. Для недопущення на ринок підробок дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння, а також контрафактної ювелірної продукції в Україні, автором запропоновано ряд змін до Закону України «Про державне регулювання видобутку, виробництва і використання дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння та контроль за операціями з ними» щодо закріплення у понятійно-категоріальному апараті терміну «державний пробірний контроль», визначенням в Законі статусу Державної пробірної служби, як органу контролю та унормування її функцій та процедур, а також запропоновано запровадження реєстрації суб’єктів господарювання цієї сфери в органах державної влади (наприклад, Міністерстві фінансів України).

У підрозділі 2.3. «Акти застосування права (юридичні факти) та інші елементи механізму адміністративно-правового регулювання сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння» розглянуті такі елементи правового регулювання, як акти застосування права у сфері обігу дорогоцінних металів  дорогоцінного каміння в Україні.

Автором проаналізовано, що до обставин виникнення, припинення та зміни правовідносин у сфері обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння можуть відноситись такі юридичні факти, як: факт легалізації діяльності суб’єктів господарювання (отримання ліцензії на право здійснення операцій з дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння); припинення діяльності суб’єктів господарювання у сфері обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння; накладення на нього адміністративно-правових санкцій (призупинення діяльності, позбавлення ліцензії на право здійснення операцій з дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння), тощо.

Виникнення таких юридичних фактів, як правило, супроводжується відповідним актом застосування норм права.

Автором зазначено, що більшість ліцензованих видів господарської діяльності паралельно регулюються великою кількістю стандартів, дозволів, сертифікатів, технічних умов, які не завжди сприяють якісному регулюванню суспільних відносин. В цьому зв’язку запропоновано прискорити процес трансформації (імплементації) актів застосування у сфері обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння до європейських стандартів з метою більш повного забезпечення управлінського контролю за якістю ювелірних виробів, що розміщуються на ринку їх реалізації та здійснення уніфікації стандартів обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння.

Розділ 3 «Шляхи удосконалення адміністративно-правового регулювання сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння в Україні з урахуванням іноземного досвіду» є узагальнюючою частиною дослідження, присвяченому пошуку конкретних напрямів покращення державного регулювання обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння в Україні, участі України у міжнародному співробітництві та імплементації міжнародних стандартів в національне законодавство України та подальшої інтеграції правових досліджень.

У підрозділі 3.1. «Участь України у міжнародному співробітництві у сфері обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння» вивчено питання норм міжнародного права, відповідно до яких Україна бере участь у міжнародному співробітництві у сфері обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння.

Встановлено, що метою міжнародної діяльності України є співробітництво з міжнародними організаціями, що утворені у співдружності країн з метою вирішення питань, пов’язаних з випробуванням і клеймуванням виробів з дорогоцінних металів.

Наголошено на приєднанні України до Конвенції з питань випробування та клеймування виробів з дорогоцінних металів шляхом прийняття Верховною Радою України відповідного Закону України про ратифікацію Конвенції. 

Для реалізації ідей інтеграції України в світове співтовариство ювелірного ринку мають здійснюватися Україною зобов’язання щодо клеймування клеймом Конвенції – «Common Control Mark» виробів з дорогоцінних металів, які зможуть в майбутньому реалізовуватись на території Держав – учасниць конвенції без додаткового контролю та клеймування. Разом з тим, походження та ввезення в Україну ювелірних та побутових виробів з дорогоцінних металів суб’єктами підприємницької діяльності має провадиться за умови їх наступного обов’язкового клеймування в органах, які здійснюють державний пробірний контроль.

В роботі наголошується, що в Україні має бути встановлений контроль за розв’язанням проблемних питань щодо оцінювання якості, безпека та надійність ювелірних виробів, що є головною вимогою світової спільноти.

У підрозділі 3.2. «Закордонний досвід адміністративно-правового регулювання пробірного контролю та імплементація міжнародних стандартів в національне законодавство України» проаналізовано історичний досвід та досліджено сучасний стан зарубіжних правових норм пробірного контролю в різних країнах. 

Проаналізовано закордонний досвід адміністративно-правового регулювання пробірного контролю та розкрито необхідність прийняття міжнародних стандартів в національне законодавство України щодо клеймування «спільною контрольною маркою».

Досліджено історію клеймування від древньої Візантії, середніх віків, стародавньої Італії, Франції, Німеччини, Данії, Португалії, Іспанії, Австрії, Ірландії, Великобританії, Швейцарії, Швеції та досліджена трансформація системи європейських проб та клейм на сьогодні в Європі загалом та Сполучених Штатах Америки.

Доведено важливість залучення України до процесу функціонування міжнародного ювелірного співробітництва та організацій, що представляють інтереси органів державного регулювання пробірного контролю, зокрема залучення до Конвенції з випробувань та клеймування виробів з дорогоцінних металів та Міжнародної Асоціації пробірних служб, потрібно сформулювати відповідні державні програми розвитку галузі.

У підрозділі 3.3. «Напрями підвищення ефективності адміністративно-правового регулювання сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння в Україні» здійснено пошук конкретних напрямів покращення правового регулювання сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння в Україні.

Автором запропоновані шляхи удосконалення адміністративно-правового регулювання сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння в Україні та пробірного контролю з урахуванням іноземного досвіду через встановлення порядку пробірного клеймування виробів з дорогоцінних металів в рамках ратифікації Верховною Радою України Конвенції з випробувань та клеймування виробів з дорогоцінних металів.

Визначено комплекс проблем та протиріч у національному законодавстві та напрями удосконалення правотворчої діяльності у сфері, яка розглядається, та вказані першочергові організацо-правові заходи щодо реформування системи державного пробірного контролю та пріоритетні напрями діяльності щодо подальшого її розвитку.

Важливим є врахування положень міжнародних нормативно-правових документів, присвячених участі України у міжнародному співробітництві у сфері обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння та закордонному досвіді адміністративно-правового регулювання пробірного контролю, імплементація міжнародних стандартів в національне законодавство України.

Запропоновано використання позитивного зарубіжного досвіду контролю операцій з алмазами відповідно до вимог Сертифікаційної схеми Кімберлійського процесу.

Надано пропозиції щодо підвищення ефективності адміністративно-правового регулювання сфери, що розглядається, та удосконалення стандартів у сфері здійснення державного пробірного контролю, розроблених на основі європейських директив стандартів клеймування.

Запропоновано в ході адміністративної реформи, яка провадиться в Україні, державні відомчі казенні підприємства пробірного контролю підпорядкувати Державній пробірній службі України.

ВИСНОВКИ

У висновках сформульовані найбільш важливі результати дослідження, отримані внаслідок вирішення загальної наукової проблеми, що виносяться на захист.

1. Вивчення стану адміністративно-правового регулювання, а також низки організаційно-правових аспектів показало, що в Україні на сьогодні відбувається процес формування механізму адміністративно-правового регулювання сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння та пробірного контролю.

2. Особливості функціонування органів державної влади, які здійснюють управління в цій сфері, характеризуються дублюванням покладених на них завдань та функцій, що на прикладному рівні не забезпечує якісного регулювання суспільних відносин цієї сфери.

3. Вивчення міжнародного досвіду показує, що удосконалення адміністративно-правового регулювання сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння та пробірного контролю в Україні необхідно здійснити шляхом встановлення порядку пробірного клеймування виробів в межах ратифікації Верховною Радою України Конвенції з випробувань та клеймування виробів з дорогоцінних металів.

4. Аналіз закордонного досвіду адміністративно-правового регулювання пробірного контролю показує необхідність імплементації норм міжнародних стандартів в національне законодавство України щодо клеймування «спільною контрольною маркою».

Процеси інтеграції України до світового співтовариства обумовлюють необхідність участі України в засіданнях Міжнародної асоціації пробірних служб та приєднання до Конвенції з випробування і клеймування, а також участь у міжнародній програмі міжлабораторних порівнянь результатів вимірювання Round Robin та акредитації лабораторій казенних підприємств пробірного контролю у відповідності з міжнародними стандартами.

5. Першочерговими заходами у напрямку реалізації реформування системи державного пробірного контролю в Україні мають бути: по-перше, створення нерозривної ланки контролю за якістю виробів з дорогоцінних металів та розширення межі застосування галузевих стандартів, по-друге, законодавче врегулювання єдиних підходів до реалізації державної політики в сфері державного пробірного контролю та їх стандартизації.

6. Підвищення якості здійснення контролю за виробництвом та операціями з дорогоцінними металами, дорогоцінним камінням та виробами з них, передбачає:

- внесення змін до Закону України «Про основні засади державного нагляду у сфері господарської діяльності» щодо розширення повноважень Державною пробірною службою України та включення заходів з контролю за якістю виробів із дорогоцінних металів до переліку відносин на які дія цього закону не поширюється, а саме доповнити пункт перший статті 15 Закону словами «та Державною пробірною службою України» після слів «провадиться Міністерством фінансів України»;

- перегляду нормативних актів Міністерства фінансів України щодо здійснення операцій з дорогоцінними металам, у тому числі щодо звітності суб’єктів господарювання;

- посилення адміністративної відповідальності та ведення оперативного і бухгалтерського обліку в сфері дорогоцінних металів, дорогоцінного каміння та виробів з них;

- запровадження обміну оперативною та аналітичною інформацією з органами виконавчої влади, які, відповідно до своїх функціональних повноважень, отримують дані про обіг дорогоцінних металів в Україні.

7. Напрямами підвищення ефективності правового регулювання сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння в Україні мають виступати наступні організаційно-правові заходи органів державного управління:

- централізація та перегляд функції органів державної влади у межах адміністративної реформи;

- розробка та законодавча легалізація Концепції розвитку сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння, в якій передбачити наступні розділи дослідження: Розділ 3.1. «Участь України у міжнародному співробітництві у сфері обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння» та Розділ 3.3. «Напрями підвищення ефективності адміністративно-правового регулювання сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння в Україні»;

- зниження тиску з боку контролюючих органів на сферу обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння шляхом зменшення кількості перевірок;

- розробка спільної програми дій Міністерства фінансів, Державної пробірної служби, Державного гемологічного центру та Державного фонду дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння України в сфери, що розглядається, яка має передбачати: 

1) встановлення єдиних принципів контролю за якістю виробів з дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння;

2) здійснення спільних заходів пробірного контролю контролю за діяльністю суб'єктів підприємницької діяльності в досліджуваній сфері;

3) запобігання та протидію легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом;

- розробка та впровадження національних технічних регламентів відповідності продукції вимогам європейських стандартів щодо безпеки та надійності норм ввезення в Україну і вивезення з України дорогоцінних металів;

- ратифікація Конвенції з випробувань та клеймування виробів з дорогоцінних металів;

- залучення України до процесу функціонування міжнародного ювелірного співробітництва та організацій, що представляють інтереси органів пробірного контролю.
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Анотації

Маліченко О.М. Адміністративно-правове регулювання сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння в Україні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Академії праці і соціальних відносин Федерації профспілок України. – Київ, 2012.

Дисертацію присвячено комплексному дослідженню адміністративно-правового регулювання сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння в Україні.

Здійснено аналіз та надана загальна соціально-правова характеристика сфери обігу дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння в Україні з погляду економічної, політичної, організаційної та законодавчої його складових. Досліджено проблематику удосконалення національного законодавства та правотворчої діяльності в цій сфері економіки. Розглянуто адміністративно-правовий механізм регулювання зазначеної сфери та його складові. Надано пропозиції щодо шляхів вдосконалення існуючих та розробки нових стандартів у сфері здійснення державного пробірного контролю з урахуванням міжнародного досвіду та вимог європейського законодавства.

Ключові слова: адміністративно-правовий механізм, державне управління, клеймування дорогоцінних металів, пробірний контроль та нагляд, ліцензування, дорогоцінні метали, дорогоцінне каміння.

Маличенко А.Н. Административно-правовое регулирование сферы обращения драгоценных металлов и драгоценных камней в Украине. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. –  Академия труда и социальных отношений Федерации профсоюзов Украины. – Киев, 2012.

В диссертации проведено комплексное исследование административно-правового регулирования сферы оборота драгоценных металлов и драгоценных камней в Украине.

Осуществлен анализ современного состояния обеспечения сферы драгоценных металлов и драгоценных камней в Украине с точки зрения экономической, политической, организационной и законодательной его составляющих. Исследована проблематика направлений формирования и развития национального законодательства, усовершенствования правотворческой деятельности в сфере обращения драгоценных металлов и драгоценных камней.

Изучено состояние административно-правового регулирования, а также ряд организационно-правовых аспектов, на основании чего доказано, что на современном этапе в Украине происходит процесс формирования механизма административно-правового регулирования сферы обращения драгоценных металлов и драгоценных камней и пробирного контроля.

Проведено исследование механизма регулирования деятельности субъектов ювелирного рынка Государственной пробирной службой Украины и Министерством финансов Украины.

Сделан вывод о необходимости снижения давления со стороны контролирующих органов в сфере драгоценных металлов и драгоценных камней на предпринимателей и предложены пути решения этих проблемных вопросов, с учетом следующего: во-первых, принятие законодательных актов происходит в условиях существования старого общесоюзного законодательства, которое сложилось ещё при существования государственной собственности как основы экономической системы, директивного планирования; во-вторых, противоречия нового законодательства со старым не только препятствуют созданию правопорядка в разрешительных отношениях с государством, но и иногда непосредственно является причиной правонарушений и злоупотреблений со стороны субъектов предпринимательской деятельности.

Предложено ускорить процесс трансформации (имплементации) актов применения и осуществить унификацию стандартов обращения драгоценных металлов и драгоценных камней к европейским стандартам с целью более полного обеспечения управленческого контроля за качеством ювелирных изделий, которые размещаются на рынке их реализации.

Проанализирован международный опыт административно-правового регулирования пробирного контроля и аргументирована необходимость имплементации международных стандартов в национальное законодательство Украины относительно клеймения "общей контрольной маркой".

Внесено предложение о разработке и внедрении национальных технических регламентов соответствия продукции требованиям европейских стандартов относительно безопасности и надежности норм ввоза в Украину и вывоза из Украины драгоценных металлов.

Отмечено необходимость присоединение Украины к Конвенции по вопросам испытания и клеймения изделий из драгоценных металлов путем принятия Верховной Радой Украины соответствующего Закона Украины о ратификации Конвенции.

Значительное внимание уделено путям усовершенствования административно-правового регулирования сферы обращения драгоценных металлов и драгоценных камней в Украине. Подготовлены предложения относительно усовершенствования существующих и разработки новых стандартов в сфере осуществления государственного пробирного контроля.

Ключевые слова: административно-правовой механизм, государственное управление, клеймение драгоценных металлов, пробирный контроль, лицензирование, драгоценные металлы, драгоценные камни.
Malichenko O.M. Administrative legal regulation of the sphere of turnover precious metals and jewels in Ukraine.  – Manuscript.

Thesis for the degree of candidate of legal sciences in specialty 12.00.07 – Administrative law and process; finance law, information law. – Academy of labour and social affairs of Federation of trade unions of Ukraine. – Kyiv, 2012.
Dissertation is a complex study of administrative legal regulation of the sphere of turnover precious metals and jewels in Ukraine.

The research made a general description in a field social, legal analysis in Ukraine from point of economic, political, organizational and legislative of his constituents for turnover of precious metals and jewels. Research investigates problems of improvement of national legislation and law activity of economy. It analyzes the legal administrative mechanism of the noted sphere turnover and his constituents. Suggestions were given in relation to the ways of perfection of existing standards and development of new standards in the field of realization of state test tube control. The thesis use international experience and requirements of the European legislation.

Key words: administrative legal mechanism, state administration hallmarking of precious metals, stamping, test tube control and supervision, licensing, precious metals, jewels.
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