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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Однією з найбільш перспективних галузей світової економіки, що істотно впливає на соціально-економічний розвиток кожної країни, є туристична сфера, яка має тісні взаємозв’язки практично з усіма видами економічної діяльності та підвищує рівень зайнятості, адже кожен десятий працівник у світі зайнятий у сфері надання туристичних послуг. Нині світова туристична сфера формує понад 10% ВНП світу, на неї припадає понад третина обсягів світової торгівлі послугами. Згідно з довгостроковим прогнозом ВТО “Туризм: перспектива 2030” через два десятиліття п’ять млн осіб щодня будуть перетинати міжнародні кордони задля проведення як вільного часу, так і з бізнес-метою. Отже, туристична діяльність набуватиме наростаючої динаміки у глобальному вимірі. 

На державному рівні у більшості країн світу туристична діяльність розглядається як активізатор валютних надходжень до країни, фактор підвищення попиту на товари національного виробництва та збільшення робочих місць. Відтак у країнах-лідерах туристичної сфери накопичено значний досвід застосування різноманітних інструментів державного стимулювання розвитку туристичної діяльності. 

Географічне розташування України, її природні ресурси, клімат, історико-культурний та рекреаційний потенціал, населення з високим рівнем освіти є головними передумовами розвитку туристичної діяльності на внутрішньому і зовнішніх ринках. Утім населення України формує попит переважно на зовнішніх ринках туристичних послуг. Лише впродовж 2000–2011 рр. чисельність туристів України, які виїжджали за кордон, збільшилася у 3,5 рази, тоді як внутрішні туристичні потоки скоротилися майже на половину. При цьому різні види рекреаційної діяльності, у тому числі туристичну, провадять понад п’ять тисяч вітчизняних підприємств, що спроможні прийняти українських та іноземних туристів. Водночас внесок туристичної сфери до ВВП України не досягає 2%, а проблеми розвитку туристичної діяльності поки що не увійшли до кола державних пріоритетів. 

Проблемам розвитку туристичної діяльності на різних рівнях присвячені роботи вітчизняних і зарубіжних вчених, зокрема: В. Абрамова, Л. Агафонової, П. Гудзя, В. Гоблика, Л. Гонтражевської, П. Захарченка, В. Кифяка, О. Любіцевої, М. Мальської, О. Соловйової, І. Твердохлібова, Т. Ткаченко, С. Цьохли, В. Шаптала, М. Школи та ін. Особливості формування конкурентоспроможних переваг вітчизняної туристичної сфери на внутрішньому на зовнішньому ринках туристичних послуг розкриті у роботах З. Варналія, В. Іванченка, Д. Стеченка та інших учених. Різні аспекти становлення державного регулювання туристичної сфери висвітлені у працях вітчизняних і закордонних дослідників, зокрема Ю. Алексєєвої, Л. Бухаріної, Л. Донценко, А. Ільяшенко, С. Захарова, Є. Козловського, І. Кравчука, Н. Остап’юка, О. Стельмах, Б. Шупіка та ін.

Незважаючи на значну кількість наукових праць та розробок, присвячених розвитку туристичної сфери в країні, слід зазначити, що багато питань залишаються не вирішеними. Недостатньо уваги приділяється теоретичним, методичним і практичним аспектам формування державного регулювання туристичної діяльності в Україні, що має бути спрямоване на розвиток цієї сфери, насамперед, через стимулювання партнерської взаємодії приватного і державного секторів. Актуалізується проблематика формування методичного інструментарію оцінювання туристичної привабливості регіонів для розробки заходів їх державної підтримки з найвищим рівнем туристичної привабливості через застосування ефективних форм державно-приватного партнерства (ДПП). Це зумовило вибір теми дисертаційної роботи, визначило її мету та завдання.

Зв’язок робіт з науковими програмами. Дисертаційна робота є складовою науково-дослідної роботи кафедри менеджменту інноваційної та інвестиційної діяльності, що виконана у межах наукових досліджень економічного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка за держбюджетною темою: “Модернізація економіки України на засадах сталого соціально-економічного розвитку: закономірності, протиріччя, ризики” (номер державної реєстрації 0111U006456) у частині розділу “Управління інноваційним розвитком на мікро-, мезо- і макрорівнях національної економіки”, у межах якої автором узагальнено теоретичні основи державного регулювання розвитку туристичної діяльності в Україні та розроблено методичний підхід до оцінювання туристичної привабливості регіонів з позицій кластерного підходу. 

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є розробка теоретико-методичного забезпечення та організаційних заходів удосконалення державного регулювання розвитку туристичної діяльності в Україні з позицій кластерного підходу.
Досягнення поставленої мети обумовило вирішення наступних завдань: 

розглянути особливості становлення та розвитку туристичної діяльності з позицій цивілізаційного підходу;

визначити місце туристичної діяльності у системі надання рекреаційних послуг, розглянути суб’єкти та об’єкти досліджуваної сфери, форми їх партнерської взаємодії;
обґрунтувати необхідність та розкрити сутність державного регулювання туристичної діяльності;

охарактеризувати моделі державного регулювання туристичної діяльності  та систематизувати його інструментарій на основі вивчення прогресивного досвіду стимулювання розвитку туристичної сфери у країнах світу;
виявити і проаналізувати особливості розвитку туристичної сфери в Україні у контексті світових тенденцій;

дослідити організаційні аспекти становлення державного регулювання туристичної діяльності в Україні та обґрунтувати необхідність застосування у вітчизняній практиці європейської моделі державного регулювання туристичної діяльності; 

розробити методичний інструментарій кількісного оцінювання туристичної привабливості регіонів країни та оцінити їх за індексом туристичної привабливості;
обґрунтувати напрями вдосконалення державного регулювання туристичної діяльності в Україні та сформулювати пропозиції щодо формування туристичного кластеру на рекреаційній території коси Арабатська Стрілка. 

Об’єктом дослідження є процеси розвитку туристичної діяльності в Україні. 

Предметом дослідження є теоретичні та методичні положення і практичні аспекти державного регулювання розвитку туристичної діяльності в Україні. 
Методи дослідження. Теоретичною основою дисертаційної роботи стали праці вітчизняних та зарубіжних учених з питань розвитку туристичної сфери, державного регулювання туристичної діяльності. У роботі використані такі загальнонаукові та спеціальні методи дослідження: абстрактно-логічний метод, методи аналізу і синтезу, індукції та дедукції, узагальнення – для вивчення еволюції туристичної та рекреаційної діяльності з позицій цивілізаційного підходу, розкриття, уточнення понятійного апарату дослідження туристичної діяльності та державного регулювання її розвитку, формулювання висновків; порівняння – для виявлення спільних і відмінних рис туристичної та рекреаційної діяльності, розкриття переваг і загроз розвитку туристичної діяльності в Україні, виявлення особливостей моделей державного регулювання туристичної діяльності, класифікації інструментів державного впливу, порівняння існуючих методів оцінювання туристичної привабливості регіонів; факторний і кластерний аналізи – для визначення компонент індексу туристичної привабливості регіону, розбиття території країни на кластери і групування регіонів на зони; графічно-аналітичний метод використано для наочного та графічного представлення отриманих результатів. 

Обробку даних і розрахунки проведено із застосуванням інформаційних технологій, а саме: програмного пакета MSExcel та пакета прикладних статистичних програм SPSS.

Інформаційною базою досліджень є законодавчі акти та розпорядження Президента України, Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, статистичні дані Державної служби статистики України, Міністерства інфраструктури України, Херсонської обласної державної адміністрації, періодичні наукові видання, монографії та збірники наукових праць, матеріали науково-практичних конференцій, праці вітчизняних та зарубіжних дослідників у туристичній сфері. Найважливішими міжнародно-правовими документами, що регулюють розвиток туристичної діяльності та на матеріалах яких базувалось дослідження, є Загальна резолюція Конференції ООН, що здійснює регулювання міжнародних подорожей і туризму, Манільська декларація зі світового туризму, Хартія Туризму, Гаазька декларація, Інтернет-ресурси.
Наукова новизна полягає в отриманні наукових результатів, що в сукупності вирішують важливе науково-прикладне завдання розробки теоретико-методичного забезпечення та організаційних заходів удосконалення державного регулювання розвитку туристичної діяльності в Україні з позицій кластерного підходу. Основні положення дисертації, які визначають її наукову новизну та винесені на захист, полягають у наступному: 

вперше:

розроблено методичний інструментарій оцінювання туристичної привабливості регіонів України на основі методів багатовимірного статистичного аналізу, що дозволило визначити індекс туристичної привабливості регіонів, уможливило об’єктивізацію та комплексність процедури такого оцінювання на макроекономічному рівні з урахуванням кластерного підходу, у результаті чого на території України виділено шістнадцять кластерів, згруповано регіони у чотири зони й обґрунтовано доцільність диференційованого державного стимулювання розвитку туристичної діяльності в Україні;

удосконалено: 

теоретичні положення дослідження туристичної діяльності на етапі її розвитку, що дало змогу виокремити наступні ознаки: складну багаторівневу суб’єктно-об’єктну структуру; різноманіття видів туризму і форм їх економічної реалізації; послуговий характер її результатів; сукупність ефектів від її впровадження (економічних, соціальних, медичних, екологічних), що мають прояв на мікро-, мезо- і макрорівнях та передумовою отримання яких виступають кластерні формування; розгортання взаємодії її суб’єктів через ринковий механізм у глобальному вимірі; необхідність формування відповідної моделі державного регулювання такого виду діяльності;

систематизацію моделей державного регулювання туристичної діяльності на основі вивчення практики запровадження сукупності інструментів прямого та непрямого впливу, а також інструментів створення сприятливого середовища для розвитку туристичної діяльності у країнах-лідерах з надання туристичних послуг, це надало змогу розкрити переваги застосування у вітчизняній практиці європейської моделі державного стимулювання розвитку туристичної сфери;

дістали подальшого розвитку:

уточнення особливостей рекреаційної та туристичної діяльності у контексті цивілізаційного підходу, що на відміну від інших розглядає туристичну діяльність на постіндустріальному етапі розвитку як провідний вид рекреаційної діяльності та фактор соціально-економічного розвитку країн світу, це дало змогу розкрити основні етапи трансформації туристичної діяльності від соціального до економічного явища; 

понятійно-категоріальний апарат дослідження туристичної діяльності як такої, що передбачає створення суб’єктами надання туристичних послуг умов для здійснення споживачем подорожей до територій тих регіонів певної країни, де формується чи сформовано відповідний рівень туристичної привабливості, що надало змогу обґрунтувати необхідність її постійного моніторингу на макрорівні;

класифікація інструментів державного регулювання туристичної діяльності, яку на відміну від існуючих інструментів прямого і непрямого впливу доповнено  інструментами створення сприятливого середовища розвитку цього виду економічної діяльності, що дозволило обґрунтувати організаційні заходи розвитку туристично привабливих регіонів країни;

організаційно-методичні заходи вдосконалення державного регулювання туристичної діяльності у частині формування туристичного кластеру з метою стимулювання розвитку регіонів з найвищим рівнем туристичної привабливості.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що основні положення та висновки дисертації доведено до рівня методичних розробок і пропозицій у частині розроблення методичного інструментарію оцінювання туристичної привабливості регіонів країни та вдосконалення  практики  державного регулювання туристичної діяльності в Україні. 

Основні положення, висновки та рекомендації дисертаційної роботи з актуальних проблем удосконалення механізму державного регулювання розвитку туристичної галузі України використані в ДП “Укрметртестстандарт” (довідка № 08-12/21 від 02.02.2012 р.); Управлінням культури і туризму Херсонської обласної державної адміністрації при розробці проекту Програми економічного, соціального та культурного розвитку Херсонської області на 2013 р. (довідка № 1/01-15-810 від 04.09.2012 р.); Генічеською районною державною адміністрацією при розробці Проекту “Середньострокової програми комплексного розвитку та підвищення конкурентоспроможності економіки Генічеського району на 2013–2015 роки” (довідка № 400/01-307/02/13 від 14.09.2012 р.), Міністерством курортів та туризму АР Крим при підготовці Проекту Закону України “Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо взаємодії Ради Міністрів Автономної Республіки Крим з міністерствами та іншими центральними органами виконавчої влади” (довідка № 01-29/1011 від 03.10.2012 р.). 

Окремі теоретичні розробки дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі Київського національного університету імені Тараса Шевченка при викладанні дисциплін “Менеджмент організацій”, “Основи маркетингу” та “Основи менеджменту” (довідка № 013/623 від 13.09.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним, завершеним науковим дослідженням здобувача, результатом самостійних наукових досліджень. Усі висновки, теоретичні положення і методичні розробки, винесені на захист, автор одержав самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті ідеї та положення, що належать особисто автору. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати досліджень за темою дисертаційної роботи були оприлюднені на 14 міжнародних науково-практичних конференціях: V, VI, VІІI, IX Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених “Шевченківська весна” (м. Київ, 2007, 2008, 2010, 2011 рр.); Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених та студентів “Інтеграційні процеси в економіці України” (м. Харків, 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених “Суперечності і перспективи розвитку фінансової системи України в умовах світової економічної кризи” (м. Київ, 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених, аспірантів та студентів “Інвестиційні та інноваційні складові розвитку внутрішнього ринку України в умовах глобалізації” (м. Київ, 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Сучасні проблеми управління підприємствами: теорія та практика” (м. Харків, 2010 р.); ІХ Міжнародній науково-практичній конференції “Науково-технічний розвиток: економіка, технології, управління” (м. Київ, 2010 р.); VII Міжнародній науково-практичній конференції “Світові тенденції та перспективи розвитку фінансової системи України” (м. Київ, 2010 р.); ХІ Міжнародній науково-практичній конференції “Конкурентоспроможність національної економіки” (м. Київ, 2011 р.); Міжнародній студентсько-аспірантській науковій конференції “Актуальні проблеми розвитку національної економіки України” (м. Львів, 2011 р.); Міжнародному науково-практичному семінару “Ukraine-EU-CZECH republic: current status and future trends” (м. Херсон-Прага, 2011 р.), VI Міжнародній науково-практичній конференції “Методологія та практика менеджменту у ХХІ столітті: загальнодержавні, галузеві та регіональні аспекти” (м. Полтава, 2012 р.).

Публікації. За темою дисертаційної роботи опубліковано 18 наукових праць загальним обсягом 6,2 д.а., з них 6,03 д.а. належать автору, у тому числі 10 статей – у наукових фахових виданнях. 

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел, що налічує 261 найменування, і десяти додатків, розміщених на 27 сторінках. Обсяг основного тексту становить 187 сторінок, містить 34 таблиці (з них 11 таблиць займають площу одного аркуша) та 19 рисунків (із них 6 рисунків займають площу одного аркуша).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено мету, об’єкт і предмет дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення отриманих результатів. 

У розділі першому “Теоретичні основи дослідження туристичної діяльності як об’єкта державного регулювання” розкрито еволюцію туристичної діяльності з позицій цивілізаційного підходу, здійснено порівняльну характериcтику туристичної та рекреаційної діяльності; визначено функції туризму за його видовим різноманіттям; за результатами суб’єктно-об’єктного аналізу визначено учасників туристичної діяльності та різновиди ефектів від їх партнерської взаємодії; охарактеризовано моделі державного регулювання туристичної діяльності, вироблені у практиці державної політики селективного стимулювання розвитку туристичної сфери у країнах-лідерах ринку туристичних послуг.

Розгляд еволюції туристичної діяльності як складової системи надання рекреаційних послуг і процесів її становлення з позицій цивілізаційного підходу надав можливість виявити, що основу рекреаційної та туристичної діяльності формують потреби, які постійно змінюються та спрямовані на відтворення, відновлення і розвиток фізичних, психологічних сил людини, її самопізнання та самовідтворення у процесі життєдіяльності. Визначено, що туристична діяльність є однією з активних форм рекреаційної діяльності, яка уможливлює задоволення реакреаційних потреб через створення суб’єктами надання туристичних послуг умов для здійснення споживачем туристичних подорожей до територій тих регіонів, де формується чи сформовано відповідний рівень туристичної привабливості.

Еволюція туристичної діяльності розгортається за етапами розвитку суспільства: на доіндустріальному етапі відбулося зародження туризму, що ознаменувало проведення перших Олімпійських ігор, у первісних формах виникли пізнавальний та освітній, оздоровчий, релігійний і транзитний види туризму. На індустріальному етапі туризм набув масового характеру, дістали розвитку культурний, діловий, рекреаційний, спортивний та оздоровчий його види. Постіндустріальний етап, на якому відбуваються глибинні соціально-економічні трансформації від “homo economicus” до “homo sociologicus”, характеризується як “туристичний бум”. Йому притаманне урізноманітнення вторинних потреб людини щодо саморозвитку та самопізнання. Це обумовлює розвиток усіх видів туризму і появу таких його видів як екстремальний, космічний, корпоративний, родинний і дитячий. 

Туристична діяльність на етапі розвитку набуває рис складноорганізованої та багатокомпонентної системи, що здійснює вплив на понад 40 видів економічної діяльності та формує низку соціальних й економічних ефектів, які проявляються на мікро-, мезо- і макрорівнях (рис. 1). 

Сукупність означених ефектів уможливлює партнерська взаємодія суб’єктів туристичної діяльності, зокрема у межах кластерних утворень, на формування і функціонування яких спрямоване ДПП. Туристичні кластери активізують інноваційний розвиток туристичної сфери загалом та підвищення туристичної привабливості відповідних регіонів зокрема.

Туристичну діяльність як економічний феномен варто розглядати у контексті понять “туристична послуга” і “туристичний продукт”, ринковий механізм реалізації яких набув глобального масштабу. Туристичний продукт має послуговий характер, оскільки на 80 % містить послуги, яким притаманні ознаки мінливості, неосяжності, нездатності до зберігання та нематеріальний характер. 

Видове різноманіття і динамізм туристичної діяльності у контексті урізноманітнення потреб людини обумовлюють зростання попиту на туристичні послуги як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринках. Водночас ринковий механізм не здатен ефективно регулювати розвиток туристичної діяльності, оскільки у цій сфері знаходять прояв усі дисфункції ринку, що відображає, насамперед, наявність низки соціальних ефектів від надання і споживання туристичних послуг. Відтак актуалізується необхідність формування ефективного механізму державного регулювання туристичної діяльності. 

У дисертації під державним регулюванням туристичної діяльності розуміється система дій і заходів держави щодо вибору і застосування сукупності інструментів, за допомогою яких здійснюється прямий чи опосередкований вплив на об’єкти й суб’єктів туристичної діяльності та створюється сприятливе середовище для розвитку цього виду діяльності. 














Рис. 1. Система ефектів від провадження туристичної діяльності на етапі її розвитку
У роботі здійснено систематизацію інструментів державного регулювання туристичної діяльності, де поруч з інструментами прямого і непрямого впливу виокремлено інструменти створення сприятливого середовища розвитку цього виду економічної діяльності, а саме: формування державної інформаційної інфраструктури; розвиток та підтримка освіти у сфері туризму, створення сприятливого правового середовища для туристичних підприємств; підтримка високого суспільного статусу суб’єктів туристичної діяльності; сприяння інноваційному розвитку туристичних послуг через підтримку суспільного та приватного будівництва, транспорту та зв’язку; формування сприятливих умов для міжнародної туристичної діяльності; відстоювання прав та інтересів суб’єктів вітчизняної туристичної індустрії в системі міжнародної кооперації праці.

Охарактеризовано чотири моделі державного регулювання туристичної діяльності у країнах-лідерах з надання туристичних послуг. Перша модель, яку сформовано у США, характеризується відсутністю державного органу регулювання туристичної діяльності в країні, наявністю потужного приватного сектору та переважанням інструментів непрямого впливу держави. Другу модель (Єгипет, Туреччина) відзначає державна підтримка розвитку туристичної діяльності, зокрема розробка планів розвитку туристичної сфери, пільгове кредитування та застосування здебільшого інструментів прямого впливу. Особливістю третьої моделі є наявність сильного державного органу, який через комбінування інструментів прямого і непрямого впливу та інструментів створення сприятливого середовища для розвитку туристичної діяльності здійснює регулювання і координування цього виду економічної діяльності в країні, сприяє розвитку змішаних за формою власності інститутів – державно-приватних, створює умови для залучення інвестицій та проведення ефективних маркетингових заходів для формування і просування бренду країни на національному і міжнародному ринках туристичних послуг, зокрема частка державних коштів у загальних витратах на рекламу національних туристичних послуг складає від 60 до 100 %. Така модель дістала назву європейської моделі та набула поширення у Франції, Іспанії, Великій Британії. Четверта модель є змішаною, де наявні елементи останніх двох, їй притаманне розмежування повноважень між центральною і регіональною туристичними адміністраціями, застосуванням інструментів прямого і непрямого впливу держави на розвиток туризму (Малайзія). 

Сучасна практика державного регулювання туристичної діяльності у країнах-лідерах відзначається системним характером державних заходів, спрямованих на стимулювання розвитку туристичної сфери через формування і використання всієї сукупності інструментів впливу держави, а також застосування кластерного підходу щодо створення механізмів активізації розвитку регіонів з високим рівнем туристичної привабливості через ефективні форми ДПП. 

У розділі другому “Особливості формування системи державного регулювання туристичної діяльності в Україні” охарактеризовано вітчизняні реалії розвитку туристичної сфери, проаналізовано організаційні аспекти становлення державного регулювання туристичної діяльності в Україні та обґрунтовано доцільність застосування у вітчизняній практиці європейської моделі державного регулювання туристичної діяльності.

Розкрито особливості становлення туристичної діяльності, відзначено, що за часів СРСР, коли рекреаційна система була складовою соціальної підсистеми, в УРСР було сформовано розгалужену мережу санаторно-курортних, лікувально-оздоровчих закладів та інших установ, які задовольняли рекреаційні потреби населення у загальносоюзному масштабі, що визначило спеціалізацію вітчизняної туристичної сфери у розвитку рекреаційного, оздоровчого, спортивного та пізнавального видів туризму. З розгортанням процесів ринкової трансформації та набуттям державної незалежності вітчизняна туристична сфера зазнала значних змін у контексті її прискореної підприємизації та зростання приватного сектору, що не мав достатніх ресурсів для оновлення існуючої матеріально-технічної бази. Якщо впродовж 1990-х рр. спостерігалася тенденція переважання в’їзного туризму над виїзним, яку формували, головним чином, споживачі з країн СНД, то у період з 2004–2011 рр. прискорюється динаміка перевищення виїзних туристичних потоків над в’їзними (з 1,2 % у 2004 р. до 75 % у 2011 р.), що відображено у табл. 1. 

Таблиця 1

Динаміка туристичних потоків в Україні, 2000–2011 рр.1
	Роки
	Кількість громадян  тис. осіб
	Із загальної кількості туристів тис. осіб2
	Кількість екскурсантів,

 тис. осіб 2

	
	які виїжджали за кордон – усього 3
	які

відвідали Україну – усього 3
	обслугованих суб'єктами туристичної діяльності України  – усього, 2
	Іноземні 

туристи
	Туристи-громадяни України, які виїжджали

 за кордон
	Внутрішні туристи
	

	2000
	13422,3
	6431,0
	2014,0
	377,9
	285,4
	1350,8
	1643,9

	2001
	14849,0
	9174,7
	2175,1
	416,2
	271,3
	1487,6
	1874,2

	2002
	14729,4
	10516,7
	2265,3
	417,7
	302,6
	1545,0
	1991,7

	2003
	14794,9
	12513,9
	2857,0
	590,6
	344,3
	1922,0
	2690,8

	2004
	15487,6
	15629,2
	1890,4
	436,3
	441,8
	1012,3
	1502,0

	2005
	16453,7
	17630,8
	1825,7
	326,4
	567,0
	932,3
	1704,6

	2006
	16875,3
	18935,9
	2206,5
	299,1
	868,2
	1039,1
	1768,8

	2007
	17334,7
	23122,2
	2863,8
	372,5
	336,1
	2155,3
	2393,0

	2008
	15498,6
	25449,1
	3041,7
	372,8
	1282,0
	1386,9
	2405,8

	2009
	15334,0
	20798,3
	2290,1
	282,3
	913,6
	1094,2
	1909,4

	2010
	17180,0
	21203,3
	2280,8
	335,8
	1295,6
	649,3
	1953,5

	2011
	19773,1
	21415,3
	2343,5
	343,5
	1395,3
	604,7
	1323,0

	Зміна туристичних потоків по роках, у %

	2011/2000
	47,3
	233,0
	16,4
	–10,0
	388,9
	–55,2
	–19,5

	2011/2006
	17,2
	13,1
	6,2
	14,8
	146,1
	–35,1
	–22,4

	2011/2010
	15,1
	1,0
	2,8
	2,3
	7,7
	–6,8
	32,3


Примітки:

1. Розраховано автором на основі даних Державної служби статистики України. 

2. За даними Міністерства інфраструктури України. 

3. Включно з одноденними відвідувачами (за даними  Адміністрації Державної прикордонної служби України). 

Причинами задоволення сформованого попиту у населення України на туристичні послуги за її межами є висока вартість туристичних послуг на внутрішньому ринку, що здебільшого не відповідає їх якості. У структурі сукупних витрат населення на рекреаційні потреби (відпочинок, культурні заходи, розваги) спрямовується лише 2 %, у розвинених країнах цей показник перевищив рівень 10 %. При цьому основу рекреаційних потреб населення становлять потреби в оздоровленні та відновленні життєвих сил через санаторно-курортне лікування, оскільки частка населення України із захворюваннями різних систем організму збільшилася від 
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 у 2000 р. до майже 
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 у 2010 р. Водночас кількість вітчизняних оздоровниць зменшилася на половину, а функціонуючі заклади зосереджені переважно у трьох регіонах країни: АР Крим, Одеській та Львівській областях, формуючи їх туристичну привабливість. Головною проблемою розвитку рекреаційних підприємств, створених за радянських часів, є проблема залучення інвестицій для докорінної модернізації застарілої матеріально-технічної бази, що актуалізує необхідність застосування ефективних форм ДПП. Не сприяє розвитку вітчизняної туристичної діяльності низький рівень її державної фінансової підтримки, що за останні чотири роки скорочено майже у 10 разів. Відтак національна економіка та держава не отримують тієї сукупності прямих, непрямих, мультиплікативних та індукованих економічних ефектів, яку потенційно спроможна забезпечити вітчизняна туристична сфера. Після успішного проведення Чемпіонату Євро-2012 зовнішній інтерес до України зростає, що засвідчило входження країни до десятки найбільш туристично привабливих країн світу, які варто відвідати у 2013 р.
У роботі розглянуто організаційні аспекти становлення туристичної діяльності з часів набуття країною незалежності. Відзначено хаотичність процесів становлення державного регулювання туристичної діяльності в країні, зокрема у прийнятті нормативно-правових актів, набуття процесами реорганізації органів державного регулювання туристичної сфери постійного характеру. Охарактеризовано структуру державного регулювання туристичної діяльності на національному, регіональному та місцевому рівнях. Розглянуто практику формування програм розвитку туристичної діяльності в Україні, що не були реалізовані повною мірою. Відмічено, що державне регулювання вітчизняної туристичної діяльності здійснюється переважно інструментами прямого впливу, найбільша увага приділяється процесам ліцензування, стандартизації та сертифікації туристичних послуг, а практика застосування інструментів непрямого впливу має здебільшого декларативний характер. 

Обґрунтовано необхідність застосування в Україні європейської моделі державного регулювання туристичної діяльності, що має бути спрямоване на селективну підтримку регіонів країни з найвищим рівнем туристичної привабливості. Це актуалізує необхідність розробки методичного забезпечення оцінювання туристичної привабливості регіонів та процедури проведення такої оцінки на макроекономічному рівні центральним органом державного регулювання вітчизняної туристичної сфери.

У розділі третьому “Кластерний підхід у формуванні системи державного регулювання розвитку туристичної діяльності в Україні” розроблено методичне забезпечення оцінювання туристичної привабливості з використанням інструментарію багатовимірного статистичного аналізу та визначено індекс туристичної привабливості регіонів України; обґрунтовано напрями вдосконалення державного регулювання туристичної діяльності в Україні та рекомендації щодо формування кластерної моделі розвитку туристичної діяльності на рекреаційній території коси Арабатська Стрілка. 

На основі проведеного порівняльного аналізу існуючих методик кількісного оцінювання туристичної привабливості розроблено процедуру її оцінювання на макроекономічному рівні та відповідний методичний інструментарій з використанням багатовимірного статистичного аналізу. Запропонований методичний інструментарій базується на поетапному використанні у процесі оцінювання туристичної привабливості регіонів факторного та кластерного аналізів. Одержаний підсумковий інтегральний показник – індекс туристичної привабливості регіонів – визначається сумою чотирьох компонент, а саме: “Наявність матеріально-технічної бази для відпочинку та оздоровлення”, “Умови перебування”, “Рівень розвитку інфраструктури”, що є стимуляторами розвитку туристичної діяльності, тоді як четверта компонента – “Культура та екологія” – розглядається як дестимулятор. Такий підхід дав змогу поділити територію країни на 16 кластерів та згрупувати їх за рівнем туристичної привабливості, що представлено у табл. 2. Це уможливить диференційований підхід до вибору інструментів державного регулювання туристичної діяльності задля селективного стимулювання регіонів з найвищим рівнем туристичної привабливості. 

Таблиця 2

Розподіл регіонів країни за критерієм індексу туристичної привабливості

	Рівень туристичної привабливості регіонів
	Значення інтегрального показника
	Регіони країни

	Найвищий
	2,18–1,68
	АР Крим, рекреаційна територія коси Арабатська Стрілка, м. Київ, Львівська область, м. Севастополь

	Високий
	1,67–1,24
	Хмельницька, Вінницька, Одеська, Миколаївська, Київська, Харківська, Херсонська, Закарпатська області

	Середній
	1,23–1,05
	Запорізька, Полтавська, Волинська, Рівненська, Чернівецька, Кіровоградська, Чернігівська, 

Івано-Франківська області

	Низький
	1,04–0,47
	Донецька, Тернопільська, Сумська, Черкаська, Житомирська, Луганська, Дніпропетровська області


Для активізації туристичної діяльності в країні доцільно проводити збалансовану цілеспрямовану державну політику селективного стимулювання розвитку регіонів з найвищим рівнем індексу туристичної привабливості, поєднуючи інструменти прямого і непрямого впливу та інструменти створення сприятливого середовища для розвитку туристичної діяльності, у сферах: нормативно-правовій – створення умов для розвитку ДПП шляхом розроблення стратегій розвитку туристичних кластерів і застосування інструментів податкового інвестиційного кредитування для санаторно-курортних закладів; економічній – розробка ефективних заходів організаційно-економічної підтримки просування бренду України на міжнародних ринках туристичних послуг; соціальній – розвиток соціального туризму, зокрема, родинного та дитячого, розвиток співпраці з ВНЗ, підтримка та визнання суспільного статусу суб’єктів туристичної діяльності в Україні; інформаційній – створення вебометричного рейтингу вітчизняних туроператорів, що має здійснювати центральний орган державного регулювання туристичної сфери України.

Надано пропозиції щодо формування туристичного кластеру на рекреаційній території коси Арабатська Стрілка, яка має один із найвищих індексів за рівнем туристичної привабливості (індекс дорівнює 2,07) та визначено складові кластерної моделі розвитку туристичної діяльності й перспективи її застосування, використовуючи різні форми ДПП, зокрема концесії. Запропоновано створити окремий державний орган, який би відповідав за формування й розвиток туристичного кластеру, проведення ефективної маркетингової політики, створення умов для залучення інвестицій, розвитку спортивного, родинного і дитячого видів туризму.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне обґрунтування і нове практичне вирішення актуального науково-прикладного завдання вдосконалення державного регулювання розвитку туристичної діяльності в Україні. За результатами проведеного дослідження сформульовано такі висновки:

1. Розкрито особливості становлення та розвитку туристичної діяльності, яка має складну багаторівневу структуру, тривалу еволюцію, що формувалася за різних періодів цивілізації й типів суспільств у контексті розвитку та урізноманітнення потреб людини. За часів доіндустріального суспільства основним мотивом здійснення подорожей були пізнання світу та потреба у виживанні, відтак постали пізнавальний, культурний, освітній, оздоровчий, релігійний і транзитний види туризму. За часів індустріальної доби туризм набув масового характеру, сформувалися такі його види як культурний, діловий, рекреаційний та оздоровчий. У постіндустріальному суспільстві туризм постає як феномен ХХІ ст., що відображається у появі наукового терміну “туристична індустрія”. Мотивом здійснення туристичної подорожі стає задоволення вторинних потреб людини – потреб у саморозвитку і самопізнанні, що характеризує розвиток усього видового різноманіття і появи таких видів туризму як корпоративний, космічний, екстремальний, родинний та дитячий. 

2. Визначено, що туристична діяльність є однією з активних форм рекреаційної діяльності, яка передбачає створення суб’єктами надання туристичних послуг умов для здійснення споживачем туристичних подорожей до територій тих регіонів певної країни, де формується чи сформовано відповідний рівень туристичної привабливості. Туристична діяльність розглядається через такі поняття як туристичний продукт і туристична послуга, реалізація яких відбувається через ринковий механізм, що набуває глобального виміру. Туристичний продукт має послуговий характер, оскільки 80% його структури складають послуги. Головною ознакою суб’єктів та об’єктів туристичної діяльності на етапі її розвитку є урізноманітнення: як підприємств, установ і закладів приватного та державного секторів, що уможливлюють надання всіх видів туристичних послуг, так і рекреаційних потреб споживачів-туристів. Сукупним результатом туристичної діяльності є формування низки ефектів, що мають прояви на мікро-, мезо- та макрорівнях. Отримання таких ефектів уможливлює різні форми ДПП. Унаслідок формування туристичного кластеру відбувається підвищення туристичної привабливості певного регіону чи рекреаційної території.

3. Обґрунтовано необхідність державного регулювання туристичної діяльності, що обумовлюється неспроможністю ринкового механізму самостійно й ефективно використовувати наявні ресурси та макроекономічним значенням туризму за умов становлення постіндустріального суспільства. Державне регулювання туристичної діяльності слід розглядати як систему дій та заходів держави щодо вибору і застосування сукупності елементів, за допомогою яких здійснюється вплив на об’єкти і суб’єкти туристичної сфери та створення сприятливих умов для розвитку такого виду діяльності. 

4. Охарактеризовано існуючі моделі державного регулювання туристичної діяльності, що розкривають прогресивний досвід стимулювання розвитку туристичної сфери у країнах світу. Систематизовано інструментарій державного впливу на туристичну діяльність, його доповнено фондом інструментів створення сприятливого середовища розвитку туристичної сфери. Запропоновану класифікацію інструментів покладено в основу характеристики моделей регулювання туристичною діяльністю, що сформовані у країнах-лідерах з надання туристичних послуг та прогресивна практика яких може бути застосована у вітчизняних умовах.

5. Виявлено та проаналізовано особливості становлення туристичної діяльності на різних етапах її розвитку, враховуючи наявний в Україні природний та історико-культурний потенціал. Відзначено, що за часів командно-адміністративної системи було сформовано розгалужену мережу санаторно-курортних, лікувально-оздоровчих закладів та інших об’єктів, які задовольняли рекреаційні потреби у загальносоюзному масштабі. Це визначило спрямованість вітчизняної туристичної діяльності на розвиток рекреаційного, оздоровчого, спортивного та пізнавального видів туризму. З набуттям незалежності сформувалися наступні тенденції: нерівномірність концентрації суб’єктів та об’єктів туристичної діяльності, невідповідність співвідношення “ціна-якість” туристичних послуг, застарілість матеріально-технічної бази, переважання виїзного туризму над в’їзним, підвищення туристичної привабливості країни на міжнародному рівні у контексті успішного проведення Чемпіонату Євро-2012. 

6. Досліджено етапи формування вітчизняної системи державного регулювання туристичної діяльності, що відзначаються хаотичністю процесів, відпливом грошових коштів і кваліфікованої робочої сили за кордон, погіршенням стану матеріально-технічної бази санаторно-курортних і рекреаційних закладів, пам’яток історично-культурної спадщини країни. Основними регулюючими нормативними актами у туристичній сфери стали прийняття Законів і Постанов, а також державних програм розвитку туризму в Україні. Структуру державного регулювання туристичної діяльності в Україні сформовано на загально-національному, регіональному та місцевому рівнях. У практиці розгортання державного регулювання туристичної діяльності в Україні переважають прямі інструменти впливу держави, їм притаманний здебільшого декларативний характер. Дієвими стали нововведення у практиці податкового стимулювання розвитку туристичної діяльності щодо звільнення готелів від сплати податків на 10 років, що призвело до збільшення вдвічі таких закладів у м.Донецьку та м.Львові перед проведенням Євро-2012. 

Нині туристична сфера у країні представлена приватними та державними установами, що надають туристичні послуги. Неспроможність самостійного функціонування та незадовільний стан державних підприємств, більша частина яких створена за командно-адміністративної системи, обумовлює необхідність залучення інвестиційних коштів та партнерської взаємодії суб’єктів надання туристичних послуг на умовах ДПП, в основі чого має бути покладено створення кластерів, що сприяють формуванню туристичної привабливості відповідних регіонів. Аргументовано доцільність застосування в Україні європейської моделі державного регулювання туристичної діяльності, невід’ємною частиною якої є стимулювання партнерської взаємодії приватного та державного секторів; визначено перспективи застосування кластерної моделі розвитку туристичної діяльності із застосуванням різних форм ДПП, що надасть змогу наростити конкурентоспроможність вітчизняних туристичних підприємств та активізувати їх інноваційний розвиток, підвищити туристичну привабливість як регіонів, так і країни загалом.

7. Визначено недоліки існуючого методичного інструментарію оцінювання туристичної привабливості регіонів країни, обґрунтовано необхідність його вдосконалення з позицій інтегрального підходу та використання інструментарію багатовимірного статистичного аналізу задля підвищення об’єктивності та забезпечення комплексності процедури оцінювання з використанням реальних кількісних показників, що характеризують видове різноманіття туристичної діяльності й особливості природничого та історико-культурного потенціалів кожного регіону. Здійснено оцінювання туристичної привабливості регіонів України із застосуванням інструментарію багатовимірного статистичного аналізу та інтегрального підходу; підсумковий комплексний показник – індекс туристичної привабливості, складається із чотирьох компонент, одержаних у результаті факторного та кластерного аналізів. Розроблений індекс дав змогу поділити територію країни на кластери за рівнем їх туристичної привабливості.

8. Обґрунтовано напрями вдосконалення державного регулювання розвитку туристичної діяльності в Україні; на основі запропонованого інструментарію оцінювання туристичної привабливості регіону, країну розподілено на 16 кластерів та згруповано у чотири зони, що дає змогу застосувати диференційований підхід щодо селективного стимулювання  регіонів країни з найвищим рівнем туристичної привабливості (зокрема АР Крим, рекреаційна територія коси Арабатська Стрілка, м. Київ, Львівська обл., м. Севастополь) у нормативно-правовій, економічній, соціальній та інформаційній сферах, поєднуючи інструменти державного регулювання прямого та непрямого впливу, а також інструменти створення сприятливого середовища для розвитку туристичної діяльності. Ураховуючи потужний потенціал, наявність природних ресурсів, історичних пам’яток та спеціалізацію Херсонської області, складовою частиною якої є рекреаційна територія коси Арабатська Стрілка, сформульовано пропозиції щодо розвитку туристичної діяльності на цій території, зокрема обґрунтовано доцільність створення туристичного кластеру в межах ДПП, здатного функціонувати самостійно та вміщувати у собі діяльність суміжних із туризмом сфер, що уможливить отримання низки соціально-економічних ефектів на мезо- та макрорівнях. 

Застосування розроблених у дисертації висновків, пропозицій та практичних рекомендацій щодо вдосконалення державного регулювання туристичної діяльності надасть змогу активізувати розвиток регіонів з найвищим рівнем туристичної привабливості, що загалом призведе до економічного зростання, збільшення зайнятості й загального оздоровлення населення країни.
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АНОТАЦІЯ

Давидова О.Г. Державне регулювання розвитку туристичної діяльності в Україні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним господарством. – Вищий навчальний заклад Укоопспілки “Полтавський університет економіки і торгівлі”, Полтава, 2013.

У дисертації висвітлено еволюцію розвитку туристичної діяльності з позицій цивілізаційного підходу та розкрито значення туристичної діяльності у системі надання рекреаційних послуг. Охарактеризовані основні об’єкти та суб’єкти туристичної діяльності, сучасні форми їх партнерської взаємодії. Досліджено моделі державного регулювання туристичної діяльності та систематизовано його інструментарій на основі вивчення прогресивного досвіду стимулювання розвитку туристичної індустрії у країнах світу. Проаналізовано сучасний стан і тенденції розвитку туристичної діяльності в Україні. Досліджено організаційні аспекти становлення державного регулювання туристичної діяльності в Україні та обґрунтовано необхідність застосування у вітчизняній практиці європейської моделі державного регулювання туристичної діяльності. Удосконалено існуючий методичний інструментарій кількісного оцінювання туристичної привабливості регіонів та оцінено регіони країни за індексом туристичної привабливості. Обґрунтовано напрями вдосконалення державного регулювання туристичної діяльності в Україні, сформульовано пропозиції щодо формування кластерної моделі розвитку туристичної діяльності на рекреаційній території коси Арабатська Стрілка. 

Ключові слова: туристична діяльність, туризм, державне регулювання туристичної діяльності, інструменти державного регулювання туристичної діяльності, індекс туристичної привабливості, оцінювання туристичної привабливості. 

АННОТАЦИЯ

Давыдова О.Г. Государственное регулирование развития туристической деятельности в Украине. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – экономика и управление национальным хозяйством. – Высшее учебное заведение Укоопсоюза “Полтавский университет экономики и торговли”, Полтава, 2013.

Диссертация посвящена проблемам разработки теоретических основ и практических аспектов государственного регулирования развития туристической деятельности в Украине. 

Раскрыты этапы становления и развития туристической деятельности, которая имеет специфические особенности, многоуровневую структуру и длительную эволюцию развития, обусловленную прогрессом изменяющихся потребностей человека. Доиндустриальное общество характеризуется потребностью человека в выживании и познании мира, что способствовало появлению познавательного, культурного, образовательного, оздоровительного, религиозного и транзитного видов туризма. В период индустриального общества туризм приобрел массовый характер; отмечено развитие культурного, делового, рекреационного, спортивного и оздоровительного его видов. Постиндустриальное общество характеризуется актуализацией потребностей человека в саморазвитии и самопознании, появлением корпоративного, космического, экстремального, зеленого, семейного и детского видов туризма. Отмечено, что туризм является активной формой рекреационной деятельности и рассматривается сквозь призму понятий “туристическая услуга” и “туристический продукт”, внутреннее соотношение между которыми составляет 4:1. С позиций субъектно-объектного подхода рассмотрены основные субъекты и объекты туристического рынка, результатом функционирования которых является получение совокупности социально-экономических эффектов. В рамках взаимодействия государственного и частного партнерства показано целесообразность формирования кластерной модели развития туристической деятельности, что позволит повысить туристическую привлекательность отдельных регионов и страны в целом.

Обосновано вмешательство государства в туристическую деятельность, дополнено фонд инструментов прямого и непрямого государственного воздействия инструментами формирования благоприятной среды развития туристической деятельности в стране; изучены модели государственного регулирования туристической деятельности в странах-лидерах предоставления туристических услуг. Рассмотрено современное состояние отечественной туристической деятельности, проблемы и перспективы развития индустрии, особенно в контексте успешного проведения Чемпионата по футболу Евро-2012. Проанализированы организационные аспекты становления отечественной системы государственного регулирования туристической деятельности. Охарактеризовано организационную структуру государственного регулирования развития туристической деятельности в стране. Отмечено, что формирование государственного регулирования развития туристической деятельности характеризуется хаотичностью, реструктуризацией государственных органов регулирования туристической сферы в Украине. 

Обоснован выбор европейской модели государственного регулирования туристической деятельности, что позволит нарастить конкурентоспособность туристических фирм, активизировать их инновационное развитие, повысить туристическую привлекательность отдельных регионов и страны в целом путем селективного стимулирования регионов с наивысшим уровнем туристической привлекательности. Это обуславливает необходимость оценивания туристической привлекательности регионов на макроэкономическом уровне центральным государственным органом регулирования туристической деятельностью. Проанализированы существующие методики оценивания туристической привлекательности, выявлены преимущества и недостатки каждой из них,  предложен более эффективный методический инструментарий проведения процедуры такой оценки. Инструментарий  базируется на методах многомерного статистического анализа, в результате применения которых определен интегральный показатель – индекс туристической привлекательности регионов. На основе полученного показателя территорию страны разделено на 16 кластеров и сгруппировано в четыре зоны. Это позволило применить селективного стимулирования развития регионов с наивысшим уровнем туристической привлекательности, используя сочетание инструментов прямого и непрямого влияния государства, а также инструментов формирования благоприятной среды для развития туристической деятельности в стране. 

Сформулированы предложения относительно формирования туристического кластера в регионах с наивысшим уровнем туристической привлекательности, в частности для рекреационной территории косы Арабатская Стрелка, в рамках государственно-частного партнерства, что будет способствовать получению совокупности ожидаемых позитивных социально-экономических эффектов. 

Ключевые слова: туристическая деятельность, туризм, государственное регулирование, инструменты государственного регулирования туристической деятельности, индекс туристической привлекательности, оценивание туристической привлекательности.

ANNOTATION

Davydova O.G. State regulation of tourist activity development in Ukraine. – Manuscript.

Dissertation for the degree of candidate of economic sciences, in major 08.00.03 - Economics and management of national economy. – Higher Educational Institution of Ukoopspilka “Poltava University of Economics and Trade”, Poltava, 2013.

Dissertation highlights the stages of tourist activity development from the point of civilization approach, importance and value of tourist activity for recreation services is revealed. Principal subjects and objects of tourist activity are characterized as well as forms of their partner interaction. Foreign models of tourist activity State regulation are explored and their tools are systematized based on the research of advanced practices in industry stimulation by different countries of the world. Present state and trends of development of tourist activity of the country are thoroughly analyzed. Organizational aspects of the state regulation incipience of tourist activity are investigated and the necessity of application of European model of tourist activity for Ukraine is justified. The present methodological tools of valuation of tourist attractiveness are modified and improved for regions. Regions of the country are ranged by the index of tourist attractiveness. Directions of improvement of the tourist activity State regulation are grounded and recommendations for organization of cluster model of tourist activity development are proposed for recreation spit Arabat beli.
Key words: tourist activity, tourism, State regulation of tourist activity, tools of State regulation of tourist activity, index of tourist attractiveness, valuation of tourist attractiveness.
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Держава 





Суб’єкти надання туристичних послуг:


туроператори та турагенти; підприємства транспорту та зв’язку; заклади розміщення та харчування; оздоровчі та медичні заклади; заклади культури, спорту, проведення дозвілля


страхування та інші











Споживачі 





Рекреаційні  потреби, задоволення яких відбувається через туристичні подорожі:





відновлення сил;


відпочинок;


оздоровлення


пізнання навколишнього середовища;


самопізнання;


саморозвиток





Туристична діяльність 





пізнання людиною навколишнього світу, відновлення сил, втрачених у ході виконання роботи; створення робочих місць у туристичній та суміжних сферах 





підвищення освітньо-культурного розвитку населення самопізнання, зростання зайнятості, підвищення добробуту населення країни





Соціальні ефекти





оздоровлення населення, подовження середнього віку населення, підвищення працездатності населення





зниження захворюваності, профілактика та реабілітація людини





Медичні ефекти





раціональність використання рекреаційних ресурсів у процесі оздоровлення людини





Екологічні ефекти





8





охорона та збереження навколишнього середовища





вирішення економічних проблем регіону та країни: створення нових робочих місць, збільшення надходжень до місцевих, регіональних та державного бюджетів, розвиток інших видів


 економічної діяльності





зростання валютних та податкових надходжень, збільшення ВВП, підвищення попиту на товари національного виробництва





Економічні ефекти





Мультиплікативні ефекти 


(співвідношення відхилення від рівноважного чистого національного продукту (ВНП за вирахуванням відрахувань на вжиток капіталу) та вихідної зміни у витратах на інвестиції, що викликає зміну реального


ЧНП, надходження до бюджетів різних рівнів –місцевих, регіональних та державного)





Індуковані економічні ефекти 


(доходи резидентів у вигляді заробітної плати, орендні та інші платежі, які отримані від реалізації продуктів і послуг будівельних організацій, банків, комунальних служб та організацій) 





Непрямі економічні ефекти  


(доходи банків, будівельних організацій, постачальників продуктів харчування у регіонах, заробітна плата працівників підприємств сфери надання туристичних послуг) 





Прямі економічні ефекти


(доходи магазинів, ресторанів, готелів, музеїв, театрів,  туристичних агентств та інших суб’єктів туристичної діяльності)
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