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ВСТУП
Актуальність теми. Протягом останніх десятиліть інноваційний розвиток багатьох країн світу зумовлює інтенсивне використання знань і широке впровадження інновацій у різні сфери трудової діяльності, економічного та суспільного життя. Ці процеси принципово змінюють зміст і структуру зайнятості, підвищують вимоги ринку праці до знаннєорієнтованого розвитку працівників, їх здатності і мотивованості до розробки та впровадження інновацій. Там, де на ринку праці формується та переважає сегмент представників інноваційної праці, країна (регіон) отримує можливості прискореного руху до економіки знань, конкурентні переваги в економічному та соціальному розвиткові, добробуті населення. На тлі таких світових тенденцій необхідність переходу України на інноваційну модель розвитку є незаперечною. Проте формування інноваційного сегмента у структурі українського ринку праці відбувається повільно, супроводжується гострими суперечностями, істотним відставанням від світових тенденцій та вимог прогресивних перетворень в економіці України. 

Проблеми регулювання ринку праці на етапі інноваційного розвитку знаходяться у центрі уваги науковців різних країн. В Україні теоретико-методологічним підґрунтям таких досліджень стали фундаментальні роботи українських учених: С.І. Бандура, Д.П. Богині, Е.М. Лібанової, В.В. Онікієнка та ін. Розробці практичних важелів регулювання ринку праці присвячені наукові праці В.В. Близнюк, В.Я. Брича, В.М. Геєця, О.А. Грішнової, О.В. Волкової, А.М. Колота, Л.С. Лісогор, І.Л. Петрової, В.М. Петюха, У.Я. Садової, Л.К. Семів, М.В. Семикіної, О.І. Цимбала, Л.А. Янковської. Зазначені питання також набули розгляду у дослідженнях зарубіжних дослідників: Б.М. Генкіна, Р.П. Колосової, І.С. Маслової, Ф. Хаффнера, Х. Лехмана, Ф. Мичона, Г. Стендинга та ін. 

Однак, незважаючи на вагомі здобутки вітчизняних і зарубіжних вчених у вивченні ринку праці, його інноваційний сегмент все ще є недостатньо дослідженим. Дотепер залишається невирішеною проблема забезпечення сегментації регіональних ринків праці у відповідності до потреб економічного зростання та інноваційного розвитку країни. Назріла нагальна необхідність у дослідженні складної структури ринку праці в контексті його традиційних та інноваційних сегментів як на національному, так і регіональному рівнях з обґрунтуванням відповідних цільових пріоритетів їх регулювання. 

Обмеженість системних досліджень сучасного процесу сегментації ринку праці з урахуванням його інноваційної складової та регіональних відмінностей, недостатня відпрацьованість на рівні практичних рекомендацій актуалізують вибір теми дисертаційної роботи, її мету, завдання, логіку та структуру. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана згідно з планами науково-дослідних робіт Кіровоградського національного технічного університету, зокрема пов’язана з такими темами: «Аналіз сегментації регіонального ринку праці Кіровоградського регіону в координатах інноваційного розвитку» (№ 0110V004260), в процесі виконання якої автором здійснено оцінку стану національного та регіональних ринків праці, обґрунтовано важливість їх інноваційного розвитку; «Регулювання соціально-трудових відносин у Кіровоградській області» (№ 0107U011964), в процесі виконання якої досліджувався характер змін у структурі зайнятості; «Мотивація інноваційної активності працівників регіону» (№ 0107U011965), при виконанні якої автором здійснено оцінку інноваційної активності представників різних сегментів ринку праці регіону.

Мета та завдання дослідження. Метою роботи є поглиблення теоретико-методологічних засад формування сегментованого ринку праці та розробка науково-практичних рекомендацій щодо вдосконалення системи його регулювання в умовах інноваційного розвитку. 

Відповідно до мети поставлено і вирішено такі наукові завдання:

· визначено сутність сегментації ринку праці в умовах інноваційного розвитку;

· класифіковано основні сегменти регіонального ринку праці та ключові чинники, що визначають їх сучасний розвиток;

· обґрунтовано сегментаційну модель регіонального ринку праці в аспекті традиційних та інноваційних сегментів;

· здійснено оцінку тенденцій розвитку основних сегментів регіонального і національного ринків праці та особливостей прояву інноваційної активності працівників в межах таких сегментів;

· обґрунтовано концептуальну схему механізму регулювання сегментованого регіонального ринку праці в умовах інноваційного розвитку;

· розроблено науково-практичні рекомендації щодо врахування сегментації ринку праці у реалізації регіональної програми зайнятості;

· обґрунтовано пропозиції щодо забезпечення збалансованої взаємодії ринку праці і ринку освітніх послуг в умовах інноваційних змін.

Об’єктом дослідження є процес сегментації регіональних ринків праці.

Предмет дослідження – сукупність теоретичних, методичних та прикладних питань формування, розвитку та регулювання регіонального ринку праці з урахуванням його сегментації в умовах інноваційного розвитку.

Методи дослідження. У процесі наукового дослідження використано методи: абстрактно-логічний (при формулюванні теоретичних понять і категорій, критичному аналізові результатів дослідження інших авторів); індукції, дедукції, аналізу, синтезу, узагальнення (при визначенні сутності процесу сегментації ринку праці); аналітико-статистичний (для оцінювання сегментації регіонального ринку праці в умовах інноваційного розвитку); соціологічного аналізу (при анкетному обстеженні й вибіркових опитуваннях респондентів регіонального ринку праці); економіко-математичний (для одержання інформації про характер і масштаби переміщення населення між традиційними та інноваційним сегментами ринку праці). Прикладні аспекти формування та функціонування сегментів ринку праці на рівні регіону вивчалися із застосуванням методів порівняльного аналізу, вибіркових досліджень, соціологічних опитувань.

Теоретико-методологічною основою дисертації слугують фундаментальні положення економічної теорії стосовно ринків праці, результати досліджень вітчизняних і зарубіжних вчених з проблем ринку праці, зайнятості, інноваційної активності, освітньо-професійного розвитку. Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові акти, що регламентують соціально-трудову сферу і освітню діяльність в Україні, статистичні дані Державної служби статистики України, Міністерства соціальної політики України, Державного центру зайнятості, результати експертних оцінок, соціологічних опитувань, проведених автором. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у такому:

вперше:

– розроблено концептуальний підхід до побудови механізму регулювання сегментованого регіонального ринку праці в умовах інноваційних змін, який базується на виокремленні як традиційних, так і інноваційного сегментів в умовах різних технологічних укладів, реалізація якого дозволяє трансформувати структуру зайнятості, спрямовуючи розвиток людських ресурсів в інноваційне русло, забезпечуючи інтелектуалізацію праці та інноваційний розвиток регіону;

удосконалено:

· методичний підхід до визначення, аналізу та прогнозування динаміки основних сегментів регіонального ринку праці, що, на відміну від відомого, поглиблює уявлення про міжсегментний рух робочої сили, доповнює існуючу методичну базу системою показників, які дозволяють розширити можливості оцінки стану, кон’юнктури та динаміки ринку праці в межах його сегментів; 

· методичну основу реалізації програм зайнятості, яка порівняно з наявною, дозволяє враховувати відмінності сегментів, зокрема, інноваційного, передбачаючи забезпечення умов гідної праці та соціального вирівнювання;

дістали подальшого розвитку:

· сутність категорії «сегментація ринку праці в умовах інноваційного розвитку» як постійного процесу трансформації структури ринку праці під впливом знаннєорієнтованого розвитку, нових досягнень науки і техніки;

· оцінка сучасних тенденцій розвитку сегментації ринку праці, яка, на відміну від існуючих, виявляє, з одного боку, поглиблення цього процесу, а з другого, – сукупність чинників-блокаторів, що перешкоджають формуванню прогресивної структури регіонального ринку праці;

· спосіб формування цільових пріоритетів регулювання ринку праці як сегментованого, що, на відміну від існуючого, передбачає взаємодію сегментів ринку праці задля забезпечення розвитку людського капіталу, формування сприятливого підприємницького середовища та стимулювання ділової активності, створення умов гідної праці та зменшення соціальної поляризації суспільства.

Практичне значення отриманих наукових результатів. Наукові результати дисертаційного дослідження створюють методичне підґрунтя щодо ефективного регулювання взаємодії традиційних та інноваційного сегментів ринку праці регіону відповідно до умов і завдань інноваційного розвитку. Застосування авторських розробок щодо впровадження сегментаційного підходу до реалізації регіональних програм дозволяє на практиці враховувати особливості різних сегментів ринку праці, сприяючи забезпеченню гідних умов праці та вирівнюванню соціальних умов трудової діяльності в регіоні.

Рекомендації щодо теоретичних та прикладних питань формування, розвитку й регулювання сегментованого регіонального ринку праці на основі вдосконалення соціально-економічної політики, забезпечення розвитку людського капіталу, створення умов гідної праці та зменшення соціальної поляризації у суспільстві знайшли використання у практичній діяльності Головного фінансового управління обласної державної адміністрації (довідка № 3 – 32/845 від 12.04.2010 р.). Результати дослідження щодо збалансування процесів сегментації ринку праці і розвитку системи освітніх послуг реалізовано у практичній діяльності управління освіти Кіровоградської міської ради при розробці Програми розвитку освіти м. Кіровограда на 2011 – 2015 рр. (довідка № 1 – 21/1545 від 7.10.2011 р.). Результати досліджень використовуються у навчальному процесі Кіровоградського національного технічного університету при викладанні дисциплін «Економіка праці та соціально-трудові відносини», «Менеджмент персоналу», «Інноваційна діяльність» (довідка № 08 – 19/2088 від 17.05.2012 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею, в якій запропоновано підхід до розв’язання важливого науково-прикладного завдання щодо формування та регулювання сегментованого регіонального ринку праці в умовах інноваційного розвитку. Викладені у роботі й наукових статтях результати отримані особисто автором і відображають основний зміст дисертаційної роботи. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційного дослідження доповідалися і обговорювалися на міжнародних, всеукраїнських, регіональних науково-практичних конференціях: «Теорія і практика сучасної економіки» (14–16 жовтня 2009 р., м. Черкаси), «Резерви економічного зростання та інноваційного розвитку підприємств України» (25–26 листопада 2009 р., м. Кіровоград); «Управління персоналом у ХХІ столітті: кадрова політика, мотивація, оплата праці» (21–22 січня 2010 р., м. Полтава), «Освіта та наука в умовах глобальних викликів» (11–13 червня 2010 р., м. Сімферополь – м. Судак), «Пріоритети розвитку підприємств у ХХІ ст.» (21–22 квітня 2011 р., м. Кіровоград), «Актуальні проблеми економіки та менеджменту: теоретичні і практичні аспекти» (22–25 травня 2011 р., м. Ялта); «Резерви економічного зростання та інноваційного розвитку підприємств регіону» (19 квітня 2012 р., м. Кіровоград).

Публікації. Основні положення дисертації опубліковано в 14 одноосібних наукових працях, із яких 6 – у фахових наукових виданнях та 8 – у збірниках матеріалів наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 3,4 д.а.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі подано теоретичне узагальнення й запропоноване нове вирішення важливого науково-прикладного завдання, що полягає у поглибленні теоретико-методологічних засад формування сегментованого ринку праці та розробці науково-практичних рекомендацій щодо вдосконалення системи його регулювання в умовах інноваційного розвитку. Основні висновки результатів дослідження полягають у такому:

1.
Глобальні тенденції інноваційного розвитку, як показує світовий досвід, слугують могутнім поштовхом до трансформацій структури та функціонування ринків праці, зумовлюють підвищення рівня інтелектуалізації праці,  вимог до рівня знань, компетенцій працівників, їх здатності до розробки і впровадження інновацій. На сучасному етапі лише ті країни досягають конкурентних переваг в економічному розвитку та підвищенні якості життя, де набуває інноваційного розвитку економіка, зокрема, ринок праці, де створені найкращі умови для прояву інноваційної активності зайнятого населення,  постійного освітньо-професійного зростання, реалізації творчих здібностей.

2.
Сегментація ринку праці в умовах інноваційного розвитку – це багатоаспектний процес структуризації ринку праці, який відбувається внаслідок інноваційних змін у змісті й поділі праці, підвищення попиту на інноваційну працю, характерною відмінністю якого стає збільшення сегменту представників праці інноваційного змісту та підвищення його ролі в економічному зростанні й прогресивному соціальному розвиткові держави, яка рухається до економіки знань. Завдяки інноваційним сегментам ринку праці країна отримує додаткові вагомі можливості більш стрімкого економічного та соціального розвитку на противагу державам, де має місце відставання в інноваційній сфері. 

3.
Класифікація сегментів регіонального ринку праці засвідчила їх багатоаспектність та необхідність аналізу у форматі: первинного та вторинного; внутрішнього та зовнішнього; неформального та формального; інноваційного та традиційних. Формування та розвиток сегментів ринку відбувається під впливом множини чинників, які класифіковано за змістом, джерелами появи, силою впливу, характером впливу, наслідками впливу, рівнем впливу. Зростання інноваційного сегменту пов’язане з активізацією інноваційних чинників, а також становленням середнього класу, який має розглядатися як основний носій інноваційних змін в регіоні.

4.
Розроблено модель процесу сегментації ринку праці, яка передбачає застосування в якості критерію рівень інноваційного розвитку, який визначається розвитком технологічних укладів. Паралельний аналіз сегментації ринку праці та розвитку технологічних укладів дозволив зробити висновок про те, що ІІІ-й та ІV-й уклади корелюються з традиційними сегментами, V-й та зачатки VІ-го – з інноваційними.

5.
Реалізуючи авторську версію методологічної схеми дослідження, вдосконалено методичний підхід до оцінки тенденцій розвитку основних сегментів регіонального ринку праці, який доповнює існуючу методичну базу системою показників і додатковими можливостями. Його практичне застосування дозволило розширити можливості оцінки стану, кон’юнктури та динаміки ринку праці в межах його сегментів (у розрізі віку, статі, професій, ціни трудових послуг, зайнятості, безробіття), здійснювати аналіз і прогноз міжсегментного руху робочої сили, пов’язуючи питання ефективності зайнятості із  формуванням та взаємодією сегментів ринку праці.

6.
Оцінка тенденцій розвитку основних сегментів Кіровоградського регіонального та національного ринків праці довела, що інноваційний розвиток сегментованого ринку праці стримується багатьма чинниками-блокаторами (демографічними, економічними, структурними, соціальними, освітніми та ін.), які негативно відбиваються на якості робочої сили, її мобільності, адаптивних можливостях, що звужує можливості активного залучення працюючих до участі в інноваційних процесах найближчими роками. Сегментарній моделі ринку праці Кіровоградської області притаманні повільне формування інноваційного сегменту, великий вміст традиційних видів діяльності, низька інноваційна активність зайнятого населення. 

7.
Концептуальна схема механізму регулювання сегментованого регіонального ринку праці в умовах інноваційного розвитку ілюструє підхід до побудови та функціонування такого механізму, який відображає завдання, функції, чинники, регулятори та важелі впливу, передбачає здійснення моніторингу стану сегментів ринку праці, зокрема інноваційного, коригування дії механізму з участю соціальних партнерів в залежності від виявлених диспропорцій і визначених цільових пріоритетів задля забезпечення розвитку людського капіталу, формування сприятливого підприємницького середовища, стимулювання ділової активності, забезпечення гідних умов праці та її оплати, соціального вирівнювання. Застосування концептуальної схеми на регіональному й національному рівнях на основі координуючих функцій держави дозволяє комплексно вирішувати проблеми формування прогресивної структури зайнятості, модернізації робочих місць, заохочення розвитку інноваційного сегмента ринку праці.

8.
На основі сегментаційного підходу та проблемно-орієнтованої управлінської матриці розроблено науково-практичні рекомендації й забезпечено практичну реалізацію програм зайнятості, які враховують відмінності інноваційного розвитку його різних сегментів, орієнтовані на поширення інтелектуалізації праці, створення привабливих робочих місць за умовами та оплатою праці.

9.
Розроблено пропозиції щодо забезпечення збалансованої взаємодії ринку праці і ринку освітніх послуг, які створюють умови для  реформування освітньо-професійного розвитку населення у відповідності до потреб економіки регіону, цілей інноваційного розвитку. Враховуючи особливості розвитку його традиційних та інноваційних сегментів, запропоновано заходи, спрямовані на забезпечення якісних зрушень у професійно-кваліфікаційній структурі зайнятих, їх компетенцій з урахуванням інноваційних перспектив розвитку регіону.
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