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Держфлотінспекція – Головна державна інспекція України з безпеки судноплавства;

Дирекція – Управління водних і сухопутних сполучень;

ДП – Державне підприємство 

ДПС – Державна прикордонна служба;

ЄЕК – Європейська економічна комісія;

КК – Кримінальний кодекс Російської Радянської Федеративної Соціалістичної Республіки;

КМУ – Кабінет Міністрів України 

КТМ – Кодекс торговельного мореплавства України 

КУ – Кримінальне уложення;

МВС – Міністерство внутрішніх справ;

Міноборони – Міністерство Оборони;

МТК – Міжнародний транспортний коридор;

НКВС – Народний Комісаріат внутрішніх справ;

НКШС – Народний комісаріат шляхів сполучення;

ООН – Організація Об’єднаних Націй;

ПОС – Правила огляду суден;

РНК – Рада Народних Комісарів;

РФ – Російська Федерація;

СБУ – Служба безпеки України;

СНД – Співдружність незалежних держав;

СРСР – Союз Радянських Соціалістичних Республік;

Укрморрічфлот – Державний Департамент морського і річкового транспорту

Уложення – Уложення про покарання кримінальне і виправне.

ВСТУП

Актуальність теми. Нині економіка України, і, зокрема, її транспортний сектор перебувають у процесі кардинальних трансформаційних перетворень. Зміна планової економіки в країні на ринкову й поспішна приватизація значної частини державних підприємств переважної більшості галузей економіки призвела до різкого падіння обсягів виробництва, поривання господарських зв'язків підприємств, налагоджених транспортних схем, взаєморозрахунків. 

Проте результати розвитку економіки за останні роки дають підстави говорити про те, що економічний підйом усе ж можливий. Україна має для цього всі необхідні ресурси, з яких одним із найважливіших був і залишається транспортний потенціал у системі судноплавства. Регулювання відносин у сфері судноплавства належить до пріоритетних напрямів внутрішньої політики нашої держави. Створення правових стимулів для розвитку транспортної системи відповідно до напрямів розвитку держави, закріплених у Конституції України, є однією з основних запорук підвищення добробуту суспільства, його економічного потенціалу. Саме тому здійсненню ефективного контролю та нагляду у сфері судноплавства, спрямованому на забезпечення високого рівня безпеки, виявлення, припинення та усунення порушень законності, має приділятися належна увага з боку держави та уповноважених нею органів. 

Діяльність учасників відносин у сфері транспорту має бути законодавчо врегульованою, оскільки використання транспортних засобів може завдати непоправної шкоди життю та здоров’ю населення, екології, водному світу (тваринам, рослинам) і тягнути за собою адміністративну чи кримінальну відповідальність учасників таких відносин. Між тим, нормативно-правове регулювання безпеки судноплавства, засобів річкового транспорту та маломірних суден і досі перебуває в зародковому стані. Крім того, поступове соціально-економічне зростання сприяло підвищенню рівня життя деяких верств населення, що, в свою чергу, призвело до збільшення кількості не лише автомобілів, а й моторних човнів, катерів, водних мотоциклів тощо. На сьогодні в Україні налічується близько 4 тис. торгівельних і більш ніж 100 тис. маломірних суден, і всі вони мають відповідати вимогам безпеки судноплавства й перебувати під контролем та наглядом уповноважених органів. Однак численні прогалини та суперечності у нормативно-правових актах, що регулюють контроль і нагляд за безпекою судноплавства в Україні, не дозволяють у повній мірі забезпечити достатній рівень безпеки як пасажирів та екіпажів таких суден, так і навколишнього середовища.

Теоретичну основу дисертаційного дослідження становлять праці О.Ф. Андрійко, І.В. Арістової, О.В. Баклана, Ю.Ю. Басова, Д. М. Бахраха, К.І. Бєлякова, Ю. П. Битяка, В.Т. Білоуса, Г.В. Галімшиної, В. М. Гаращука, С.Т. Гончарука, Т. О. Гуржія, С.М. Гусарова, С.Ф. Денисюка, М. М. Долгополова, В. В. Єгупенко, В.О. Заросила, В.В. Коваленка, В.К. Колпакова, О.А. Мартиненка, О.М. Музийчука, А.А. Музики, В. В. Новикова, В.І. Осадчого, О. I. Остапенка, В. П. Пєткова, С.В. Пєткова, А.П. Подоляки, В.М. Поповича, Т.О. Проценка, В.Й. Развадовського, О.Б. Развадовського, О. П. Рябченко, Л.А. Савченко, П.В. Синицького, Я.М. Толочка, Ю.С. Шемшученка, І.М. Шопіної, Х.П. Ярмакі, О.Н. Яр миша, Н.М. Ярмиш та ін.

Разом з тим, дотепер основна увага науковців була спрямована на вирішення проблем контролю та нагляду в державному управлінні, у рамках якого досліджувалися: організаційно-правові засади державного контролю, адміністративний нагляд в органах внутрішніх справ тощо. Значна увага приділялася вивченню питань забезпечення безпеки дорожнього руху, у той час як проблеми сфери судноплавства, а саме здійснення контролю та нагляду за безпекою судноплавства, попри свою безперечну значущість, і дотепер залишалися поза увагою вітчизняних науковців. 

Таким чином, наукова й практична значимість зазначених питань, недостатня розробленість їх у науці адміністративного права, а також дискусійний характер багатьох проблем обумовили вибір теми даного дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до Комплексної програми профілактики правопорушень на 2007–2009 рр., затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 20.12.2006 р. № 176/7; Пріоритетних напрямів розвитку правової науки на 2005–2010 рр., затверджених Академією правових наук України від 18.06.2004 р.; а також п. 48 Пріоритетних напрямків наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження у практичну діяльність ОВС на період 2004–2009 р., затверджених наказом МВС України від 05.07.2004 р. № 755.

Тему дисертації затверджено вченою радою Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ (протокол № 1 від 29.01.2009 р.).

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в тому, щоб на основі аналізу чинного законодавства України та узагальнення правозастосовчої діяльності дослідити сутність особливостей контролю та нагляду за безпекою судноплавства й визначити науково обґрунтовані шляхи удосконалення правового регулювання і практики здійснення зазначеного контролю та нагляду. 

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення у дисертаційному дослідженні наступних завдань:

· визначити періоди розвитку системи контролю та нагляду за безпекою судноплавства;

· сформулювати поняття нагляду за безпекою судноплавства та його особливості; 

· визначити поняття контролю за безпекою судноплавства та його особливості;

· розкрити зміст основних напрямів контролю та нагляду за безпекою судноплавства; 

· проаналізувати стан адміністративно-правового регулювання контролю та нагляду за безпекою судноплавства;
· визначити особливості адміністративно-правового регулювання правил експлуатації маломірних суден;
· дослідити повноваження та основні напрями діяльності Головної державної інспекції України з безпеки судноплавства;

· визначити юридичний склад адміністративних проступків, пов’язаних із порушенням безпеки судноплавства; 

· проаналізувати особливості адміністративної відповідальності за порушення безпеки судноплавства; 

· розробити пропозиції та рекомендації, спрямовані на удосконалення нормативно-правових актів та практики здійснення контрольно-наглядової діяльності у сфері контролю та нагляду за безпекою судноплавства в Україні.

Об’єкт дослідження становлять суспільні відносини, які виникають у зв’язку зі здійсненням контролю та нагляду за безпекою судноплавства.

Предметом дослідження є адміністративно-правові засади контролю та нагляду за безпекою судноплавства в Україні.
Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є сукупність прийомів та методів наукового пізнання. Зокрема, історико-правовий метод дозволив здійснити вивчення процесу виникнення, функціонування й розвитку системи контролю та нагляду за безпекою судноплавства (підрозділ 1.1). Порівняльно-правововий метод дав можливість визначити спільні риси та відмінності у правовому регулюванні державного контролю та нагляду у сфері судноплавства України та інших державах (підрозділ 1.3). За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійно-категоріальний апарат (підрозділи 1.2; 2.1; 2.2). Спеціально-юридичний метод дав можливість з’ясувати особливості перевірок суб’єктами нагляду та контролю у сфері судноплавства (підрозділи 1.2; 2.2). Статистичний, структурно-логічний та функціональний методи використовувалися для дослідження проблем забезпечення безпеки судноплавства та визначення напрямів удосконалення контрольно-наглядової діяльності за безпекою судноплавства (підрозділи 1.2; 2.2). Аналіз і синтез застосовувалися для визначення особливостей та напрямів здійснення контролю і нагляду за безпекою судноплавства (підрозділ 2.2). За допомогою методу документального аналізу і статистичного методу досліджувався досвід здійснення контролю та нагляду за безпекою судноплавства (підрозділи 1.1; 2.2; 2.3). 

Емпіричною базою дослідження є: узагальнення результатів діяльності Головної інспекції України з безпеки судноплавства, результати опитування співробітників Головної державної інспекції України з безпеки судноплавства (95 осіб) та користувачів маломірних суден (98 осіб); аналіз наукових публікацій, довідкових та інтернет-видань щодо контролю та нагляду за безпекою судноплавства. 

Правову основу дослідження становлять: Конституція України, адміністративне та інше законодавство України й зарубіжних країн, нормативно-правові акти Кабінету Міністрів України, галузеві нормативні акти, що регулюють відносини у сфері безпеки судноплавства.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що в дисертації вперше в Україні всебічно досліджуються теоретичні і практичні проблеми контролю та нагляду за безпекою судноплавства. В результаті проведеного дослідження сформульовано ряд наукових положень, висновків, пропозицій, запропонованих дисертантом особисто. Основні з них:
уперше:

– визначено та охарактеризовано основні етапи розвитку системи контролю та нагляду за безпекою судноплавства, до яких віднесено наступні: а) період становлення судноплавства, б) пореволюційний період, в) воєнний та повоєнний періоди, г) період становлення незалежної України та наш час.

– сформульовано поняття «контроль за безпекою судноплавства», під яким необхідно розуміти цілеспрямований процес виявлення, шляхом перевірок, відхилень від установлених норм у сфері безпеки судноплавства, а також оперативно-результативне прийняття ефективних рішень та вжиття відповідних заходів;

– сформульовано поняття нагляду за безпекою судноплавства, під яким слід розуміти безперервний цілеспрямований процес спостереження та аналізу суб’єктами, наділеними відповідними повноваженнями зі здійснення наглядової діяльності за дотриманням виконання всіх вимог та процедур підприємствами, установами, організаціями, судновласниками та судноводіями у сфері судноплавства;
– розкрито особливості контролю та нагляду за безпекою судноплавства, до яких віднесено: дотримання правил поводження з водним транспортом як джерелом підвищеної небезпеки; врахування особливостей регіону; врахування характеристики водного транспорту; особливості нормативно-правової бази; врахування чинників, що ускладнюють експлуатацію водних шляхів;

– визначено основні напрями контролю та нагляду за безпекою судноплавства, до яких належать: 1) нормативно-правова база; 2) технічний стан водного транспорту; 3) експлуатація засобів морського, річкового транспорту та маломірних суден;

– запропоновано шляхи вдосконалення нормативно-правового забезпечення нагляду та контролю за безпекою судноплавства, до яких віднесено: 1) сприяння процесу імплементації національного законодавства в сфері судноплавства до міжнародних нормативних актів; 2) забезпечення реалізації механізму нормативно-правового інформування учасників судноплавства; 3) гармонізацію у галузі судноплавства термінології, що застосовується у національному законодавстві, з термінологією міжнародно-правових актів; 4) прийняття Закону України «Про судноплавство на внутрішніх водних шляхах», що відповідатиме міжнародним стандартам;

– визначено недоліки у роботі структурних підрозділів Держфлотінспекції, до яких віднесено: 1) недостатній контроль за виконавчою дисципліною, формальний підхід до проведення перевірок піднаглядних суб’єктів; 2) недостатній рівень ужиття заходів адміністративного примусу до порушників вимог безпеки судноплавства; 3) порушення вимог законодавства при оформленні протоколів про притягнення до адміністративної відповідальності;

– надано характеристику юридичного складу деліктів з безпеки судноплавства. Запропоновано під об’єктом адміністративних деліктів, вчинених відносно безпеки судноплавства, розуміти суспільні відносини, що складаються в забезпеченні безпеки судноплавства на внутрішніх водних шляхах та територіальному морі України;

– запропоновано під адміністративною відповідальністю за порушення безпеки судноплавства розуміти відповідальність посадових осіб, користувачів, судновласників, судноводіїв та інших суб’єктів, що забезпечують безпеку судноплавства, а також осіб, які експлуатують морський, річковий транспорт та маломірні судна на внутрішніх водних шляхах України;

дістали подальшого розвитку: 

− поняття «безпека судноплавства», під яким пропонується розуміти відносно стабільний стан, вільний від небезпек, спрямований на збереження людського здоров'я і життя, довкілля та майна на морі й на внутрішніх водних шляхах, який забезпечується системою національних і міжнародно-правових заходів технічного, економічного, організаційного, соціального, а також правового характеру;

– особливості адміністративно-правового регулювання експлуатації маломірних суден;
− пропозиції щодо внесення змін і доповнень до Кодексу України про адміністративні правопорушення, інших нормативно-правових актів, які регулюють контроль та нагляд за безпекою судноплавства;

удосконалено:

− поняття «судноводій», під яким слід розуміти фізичну особу, яка досягла 18-річного віку, має посвідчення судноводія, незалежно від того, чи є ця особа власником судна, чи керує ним на інших законних підставах;

− поняття «судновласник», під яким пропонується розуміти юридичну або фізичну особу, яка є власником морського, річкового чи маломірного судна та експлуатує його на законних підставах;

− дослідження видів адміністративної відповідальності за порушення правил експлуатації річкового транспорту та маломірних суден, а саме: попередження, накладення штрафів, позбавлення права керування судном, громадські роботи, адміністративний арешт.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретичні й методологічні положення й висновки, викладені у дисертації, є основою для вирішення  практичних проблем, пов’язаних із контролем та наглядом за безпекою судноплавства. Положення дисертації, висновки та пропозиції можуть бути використані у: 

· науково-дослідній сфері – положення та висновки дисертації є основою для подальшої розробки проблем ефективного здійснення контролю та нагляду за безпекою судноплавства;

· правотворчості – сформовано низку пропозицій щодо внесення змін та доповнень до чинних нормативно-правових актів, які регулюють контроль і нагляд за безпекою судноплавства. Авторські рекомендації та пропозиції можуть бути враховані при розробленні і прийнятті Закону України «Про судноплавство на внутрішніх водних шляхах»;

· правозастосуванні − запропоновані автором рекомендації використано у діяльності Головної державної інспекції України з безпеки судноплавства (акт впровадження від 12 січня 2011 р.);

· навчальному процесі – під час викладання навчальних дисциплін «Адміністративне право», «Транспортне право», «Морське та річкове право» та підготовці навчальних посібників, лекцій, методичних рекомендацій для студентів навчальних закладів (акт впровадження від 25 травня 2010 р.). 

Апробація результатів дисертації. Підсумки вивчення проблеми в цілому, окремі її аспекти, узагальнення й висновки знайшли своє відображення в наукових публікаціях у фахових виданнях і доповідях на науково-практичних конференціях: «Безпека дорожнього руху: сучасність та майбутнє» (м. Донецьк, 24 жовтня 2008 р.); ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Організаційно-правові засади боротьби з правопорушеннями на транспорті» (м. Одеса, 9−10 жовтня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Забезпечення прав і свобод людини і громадянина в діяльності органів внутрішніх справ України за сучасних умов» (м. Київ, 4 грудня 2009 р.), тези, яких опубліковано.

Публікації. Основні теоретичні положення й висновки дисертаційної роботи відображено в чотирьох наукових статтях, опублікованих у виданнях, визнаних Вищою атестаційною комісією України як фахові з юридичних наук, а також у трьох тезах доповідей та наукових повідомлень на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації обумовлена метою та завданнями дослідження. Дисертація складається з вступу, двох розділів, поділених на 7 підрозділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 199 сторінок, з них основного тексту – 174 сторінки.
Висновки

1. Основними етапами розвитку системи нагляду та контролю за безпекою судноплавства є: 

а) період становлення судноплавства (кінець ХVII – початок ХIХ століття), коли відбувався найбільш інтенсивний розвиток засобів річкового транспорту. Зазначений період характеризується: по-перше, розбудовою органів відомства шляхів сполучення у Росії; по-друге, ефективним контролем і наглядом за сферою судноплавства, що здійснювалися водною поліцією; по-третє, введенням в дію нормативних актів, які регламентували безпеку судноплавства; по-четверте, встановленням відповідальності за правопорушення на морському та річковому транспорті, що регулювалися «Уставом купеческого водоходства», «Правилами для судоходства», «Уложением о наказаниях уголовных и исправительных» та «Уголовным уложением»; 

б) пореволюційний період (1917–1940 рр.), коли ліквідовано Департамент поліції, що призвело до зниження ефективності всіх напрямів контролю та нагляду за водним транспортом; 

в) воєнний та повоєнний період (1941–1990 рр.), у цей час судноплавство зазнало відчутних втрат, змінилася система управління транспортом, не було єдиного органу, який би здійснював контроль і нагляд за безпекою судноплавства. Саме тоді був розроблений та ухвалений Статут внутрішнього водного транспорту СРСР;

г) період становлення незалежної України та наш час означилися появою системи реєстрації суден, створенням Головної державної морської інспекцією з безпеки судноплавства, яка надалі була реформована в Головну державну інспекцію України з безпеки судноплавства.

2.
Безпека судноплавства – це відносно стабільний стан, вільний від небезпек, спрямований на збереження людського здоров’я і життя, довкілля та майна на морі й на внутрішніх водних шляхах, який забезпечується системою національних і міжнародних заходів технічного, економічного, організаційного, соціального й передовсім правового характеру.

3.
Контроль за безпекою судноплавства – це процес цілеспрямованого виявлення, шляхом перевірок, відхилень від установлених норм у сфері безпеки судноплавства, а також оперативно-результативне прийняття ефективних рішень та вжиття відповідних заходів.

4.
Нагляд за безпекою судноплавства – це безперервний процес цілеспрямованого спостереження та аналізу суб’єктами, наділеними відповідними повноваженнями щодо здійснення наглядової діяльності за дотриманням виконання всіх вимог та процедур підприємствами, установами, організаціями, судновласниками та судноводіями у сфері судноплавства.

5.
Контроль у сфері безпеки судноплавства виражається: а) у проведенні планових, позапланових, цільових перевірок всієї діяльності у сфері судноплавства; б) у з’ясуванні всіх обставин вчинених порушень, аварійних подій, включаючи різноманітну інформацію для чіткого та детального розслідування; в) у створенні системи внутрішнього контролю.

6.
Нагляд у сфері безпеки судноплавства виражається: а) в одержанні періодичної звітності про стан та результати судноплавства в областях України; б) у здійсненні аналізу звітності; в) у постійному аналізуванні будь-якої інформації про інциденти та небажані події з метою виявлення ознак порушень; г) у співпраці з представниками різних служб з метою підвищення рівня безпеки судноплавства в Україні.

7.
Контроль та нагляд за безпекою судноплавства мають бути спрямовані насамперед на забезпечення безпеки, законності, виявлення, припинення та усунення нормативно невідповідних дій суб’єктів зазначеної сфери, здійснення обліку та технічне забезпечення засобів морського, річкового транспорту і маломірних суден, дотримання безпечної експлуатації транспортних засобів з урахуванням особливостей регіону, відповідність діяльності суб’єктів та об’єктів судноплавства нормативно-правовому забезпеченню.

8.
Недоліками Правил судноплавства на внутрішніх водних шляхах України є: по-перше, відсутність чіткого визначення поняття «судноводій»; по-друге, відсутність положення про реєстрацію та перереєстрацію засобів водного транспорту; по-третє, нерегламентованість технічного огляду суден.

9.
Для вирішення проблем нормативно-правового забезпечення нагляду та контролю за безпекою судноплавства необхідно: 1) сприяти процесу імплементації національного законодавства в сфері судноплавства до міжнародних нормативних актів; 2) забезпечити реалізацію механізму нормативно-правового інформування учасників судноплавства; 3) узгодити термінологію у галузі судноплавства, що застосовується у національному законодавстві, з термінологією міжнародно-правових актів; 4) прийняти Закон України «Про судноплавство на внутрішніх водних шляхах», який відповідатиме міжнародним стандартам.

10.
Пропонуємо п.6 розділу 1 Порядку ведення Державного суднового реєстру України і Суднової книги доповнити другим абзацом та викласти його у наступній редакції: «Реєстрація суден здійснюється у десятиденний термін з моменту придбання (отримання) транспортного засобу (незалежно від його технічного стану), митного оформлення чи тимчасового ввезення на територію України, або виникнення обставин, які є підставою для внесення змін до реєстраційних документів. Термін реєстрації може бути подовжено в разі неспроможності власника транспортного засобу (через хворобу, відрядження або інших поважних причин) вчасно її здійснити».

11.
На підставі дослідження діяльності органів, які здійснюють контроль та нагляд за безпекою судноплавства, визначено основні органи, які здійснюють контрольно-наглядову діяльність за морським та річковим транспортом, до яких віднесено: Головну державну інспекцію України з безпеки судноплавства; Інспекцію державного портового нагляду морських торговельних портів України на чолі з капітанами морських торговельних портів; Регістр судноплавства України, Інспекцію Головного державного реєстратора флоту України.
12.
Визначено недоліки у роботі структурних підрозділів Держфлотінспекції, до яких віднесено: 1) недостатній контроль за виконавчою дисципліною, подекуди формальний підхід до проведення перевірок піднаглядних суб’єктів; 2)  недостатній рівень ужиття заходів адміністративного примусу до порушників вимог безпеки судноплавства; 3) порушення вимог законодавства при оформленні протоколів про притягнення до адміністративної відповідальності.

13.
Основними причинами аварійних подій на морському і річковому транспорті та маломірних суднах є: 1) на морському і річковому транспорті: порушення вимог законодавства, зношеність вузлів і механізмів суден; помилкові дії капітанів та екіпажів; недостатній досвід і фахова підготовка екіпажу; недооцінювання погодних умов; форс-мажорні обставини; 2) на маломірних суднах: порушення вимог Правил користування водними об’єктами для плавання на маломірних (малих) суднах; порушення норм пасажиромісткості; вихід у море у стані алкогольного сп’яніння, з неконтрольованих пунктів, без дозволу прикордонних служб, у темний час доби, під час закритої навігації; самовільне використання плавзасобів; керування судном у положенні «стоячи»; управління судном без посвідчення на право керування; вихід на суднах, які не пройшли в установленому порядку реєстрації, техогляду і є непридатними до експлуатації; форс-мажорні обставини. 

14. З метою уніфікації термінології автором обґрунтована пропозиція у назві статті 116 Кодексу України про адміністративні правопорушення «Порушення правил по охороні порядку і безпеки руху на річковому транспорті і маломірних суднах» термін «руху» замінити на термін «експлуатації». При цьому під експлуатацією засобів морського, річкового транспорту та маломірних суден автор пропонує розуміти будь-яке використання особою, яка має право на вчинення певних дій (керування, зупинення, стоянка та ін.), засобів морського, річкового транспорту та маломірних суден.

15. Визначено, що під «судноводієм» слід розуміти фізичну особу, яка досягла18-річного віку, має посвідчення на керування судном, незалежно від того, чи є ця особа власником судна, чи керує ним на інших законних підставах. Під «судновласником» слід розуміти юридичну або фізичну особу, яка є власником морського, річкового транспорту чи маломірного судна й експлуатує його на законних підставах.

16. Основними видами адміністративної відповідальності за порушення правил експлуатації річкового транспорту та маломірних суден є  попередження, штраф, позбавлення права керування судном, громадські роботи, адміністративний арешт. У результаті вивчення практики діяльності уповноважених органів з’ясовано, що найбільш розповсюдженим є накладення штрафів на суб’єктів деліктів.

17. Виділено напрями вдосконалення контрольно-наглядової діяльності за безпекою судноплавства, а саме: нормативно-правового та технічного забезпечення; кадрового забезпечення; міжвідомчої взаємодії. Виокремлено напрям удосконалення діяльності Держфлотінспекції України як основного органу контрольно-наглядової діяльності у сфері забезпечення безпеки судноплавства. 
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