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ВСТУП

Актуальність теми. Процес формування вітчизняної банківської системи України триває вже понад 20 років. Як прогнозують експерти, число кредитних організацій поступово скорочуватиметься, врешті каркас банківської системи будуть складати крупні універсальні багатофіліальні банки. Необхідними умовами забезпечення стабільності вітчизняної банківської системи є підвищення фінансової стійкості кожної банківської установи; розширення комплексу банківських послуг для населення та організацій; спрощення процедури нагляду за діяльністю банків в процесі їх укрупнення; вдосконалення банківського менеджменту. Втім стабільність та репутація фінансового сектору може суттєво порушуватися через проходження потоків «брудних» коштів. Відмивання грошей прямо пов’язане зі змінами макроекономічних показників, які спричиняють коливання міжнародних потоків капіталу та курсів валют. Оскільки більшість  фінансових операцій здійснюється за участю банків, то, відповідно, в процесі легалізації «брудних» коштів найчастіше використовуються ті послуги банків, які мають недосконалі механізми захисту і протидії. Боротьба з організованою злочинністю не входить до компетенції кредитних організацій, однак вони можуть чинити суттєвий вплив  як на виявлення схем легалізації коштів, одержаних злочинним шляхом, так і їх власників серед своїх клієнтів. Пріоритет у забезпеченні цього напряму їх діяльності поки що несуттєвий, хоча  рівень відповідальності з точки зору законодавства досить високий, аж до відклику ліцензії, особливо в частині встановлення первинного походження коштів.

На даний момент Україна включена до списку країн, які беруть участь у міжнародному співробітництві у  сфері запобігання та протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом та фінансуванню тероризму. Цей факт, а також обраний напрям інтеграції у європейське співтовариство, актуалізує необхідність опрацювання дієвих схем та методик аналізу фінансових операцій клієнтів. Саме на розв’язання цієї проблеми  спрямовано формування та практичне використання ефективних механізмів фінансового моніторингу.

Серйозна практична робота по опрацюванню комплексного підходу до обліково-аналітичного забезпечення фінансового моніторингу в банківських установах проводиться Національним банком України та Державною службою фінансового моніторингу. На теоретичному рівні проблемами фінансового моніторингу та обліково-аналітичним процесом займались провідні вітчизняні та зарубіжні науковці: О.Барановський, С.Г.Гурій, С.Дмитров, Є.В.Карманов, Т.Качка, О.І.Кіреєв, М.П.Кравець, В.Л.Кротюк, О.С.Любунь, В.П. Матвієнко, О.П.Мозкова, А.Наранович, В.В.Сопко, І.Степанов, Г.А.Тосуняк, Я.В. Янушевич. Знаково, що серед вітчизняних науковців дослідженнями з проблематики протидії легалізації злочинних доходів є автори, які обіймали або обіймають керівні посади на відповідному функціональному напрямі в органах державної влади та банківської сфери. Це позитивно впливає на досягнення симбіозу наукової та практичної діяльності, що традиційно підвищує результативність як наукових розробок, так і практичних впроваджень.

Слід також зазначити важливість результатів дослідження проблем аналізу банківської діяльності, опубліковані у працях: А.М. Герасимовича, Г.Т.Карчевої, І.М.Парасій-Вергуненко, Л.О.Примости.

Суттєву роль в цьому відіграє також фінансова та методична підтримка міжнародних організацій, зокрема Базельського комітету з банківського нагляду, Вольфсберзької групи, Егмонтської групи, Європейського парламенту, Ради Європи, FATF та MONEYVAL.

Втім, навіть значної кількості наукових публікацій та рекомендацій міжнародних організацій з питань обліково-аналітичного забезпечення бракує для винайдення конкретного механізму їх реалізації для потреб фінансового моніторингу. Так, не розроблено теоретико-методологічні підходи до створення інтегрованої системи обліково-аналітичного забезпечення фінансового моніторингу. Невирішеним залишається питання проведення щоквартального аналізу операцій клієнтів банку, потребує вдосконалення чинна підсистема аналітичного обліку в банках. Зазначені проблемні питання та необхідність їх розв’язання підтверджують актуальність теми даного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри обліку в кредитних і бюджетних установах та економічного аналізу ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за темою «Концепція розвитку обліку, аналізу та аудиту в умовах міжнародної інтеграції» (державний реєстраційний номер 0106U004356). В межах дослідження дисертантом розроблено методичні рекомендації щодо виявлення фінансових операцій, які підлягають фінансовому моніторингу на основі даних синтетичного обліку.

Мета і задачі дослідження. Метою роботи є опрацювання теоретичних положень і практичних рекомендацій з розробки нових та вдосконалення чинних складових обліково-аналітичного забезпечення фінансового моніторингу у кредитній установі. Вирішення поставленої мети обумовило необхідність постановки та розв’язання таких задач: 

· на основі вивчення та узагальнення наукових розробок за темою дослідження та дослідження еволюції становлення системи ПЛД/ФТ уточнити зміст поняття «фінансовий моніторинг», визначити роль банків у цьому процесі; 

· розробити цілісний комплекс обліково-аналітичного забезпечення фінансового моніторингу фінансових операцій, зокрема робочу документацію для процесу фінансового моніторингу банку;

· уточнити посадові інструкції працівників фронт-офісу з визначенням функцій, необхідних для забезпечення процесу фінансового моніторингу; 

· розробити методичні рекомендації по виявленню операцій, які відповідають ознакам обов’язкового фінансового моніторингу за даними синтетичного обліку та статистичної звітності банку; 

· за стадіями документообігу виокремити процедури обробки облікової інформації для цілей фінансового моніторингу;

· сформулювати рекомендації із організації поточного обліку операцій банку, які підлягають фінансовому моніторингу;

· опрацювати заходи із облікового та контрольного забезпечення операцій, які підлягають фінансовому моніторингу з метою управління ризиком «легалізації»;

· визначити місце та зв'язок фінансового моніторингу із внутрішньобанківським контролем та аудитом;

· сформувати ефективну систему дослідження та оцінки відповідності операцій фінансовому стану та напрямкам діяльності клієнтів фінансової установи; 

· обґрунтувати пропозиції та надати рекомендації щодо удосконалення методики аналізу ефективності функціонування системи ПЛД/ФТ в банку.

Об’єктом дослідження є діяльність банків України, пов’язана зі здійсненням фінансового моніторингу.

Предметом дослідження є обліково-аналітичне забезпечення фінансового моніторингу банківських операцій.

Методи дослідження. Теоретичною основою дослідження є економіко-прикладні положення науки у сфері бухгалтерського обліку, економічного аналізу, теорії фінансів та права, а також наукові праці вітчизняних та зарубіжних науковців, присвячені різним аспектам теорії та практики фінансового моніторингу.

Методологія дослідження побудована на використанні таких методів пізнання: індуктивний – при зборі інформації про предмет дослідження; аналіз та синтез – при визначенні зв’язку ризику залучення банку до легалізації доходів з іншими видами ризику; історичний – при дослідженні процесу становлення системи фінансового моніторингу у світі та Україні; моделювання – при побудові схем та таблиць для аналізу фінансових операцій клієнтів; системного підходу – при розробці обліково-аналітичного забезпечення фінансового моніторингу як цілісної системи; логічного моделювання  –  при формуванні інформаційної бази для виявлення операцій, які підлягають фінансовому моніторингу; порівняння –  при визначенні спільних та відмінних рис між фінансовим моніторингом, аудитом та внутрішнім контролем; ряди динаміки – при дослідженні тенденції повідомлення про операції, які підлягають фінансовому моніторингу; коефіцієнтний аналіз – для оцінювання ефективності фінансового моніторингу банку.

Нормативну та інформаційну базу дослідження склали: закони України, укази Президента України, нормативні та інструктивні акти Національного банку України та Державної служби фінансового моніторингу, інформаційно-статистичні матеріали Державної податкової служби, Державної служби фінансового моніторингу, Національного банку України, матеріали наукових публікацій та періодичних видань.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробленні комплексу рекомендацій, спрямованих на удосконалення обліково-аналітичного забезпечення фінансового моніторингу банківських операцій. 

Результатами дослідження, які характеризують наукову новизну є такі:

удосконалено:

· комплекс внутрішніх нормативних документів банку за процедурою здійснення фінансового моніторингу, який включає: Правила внутрішнього фінансового моніторингу, Програму ідентифікації клієнтів, підсумкові документи, за результатами  реалізації Правил та Програми внутрішнього фінансового моніторингу. На основі запропонованих Правил внутрішнього фінансового моніторингу та Програми ідентифікації і вивчення клієнтів банку розроблено форми робочих документів: довідки виконавця про операцію, яка підлягає фінансовому моніторингу; реєстра фінансових операцій, які підлягають фінансовому моніторингу; звіту відповідальному працівнику (за юридичною особою та фізичною особою-СПД; за взаємопов’язаними рахунками; за працівниками банку; за банками-кореспондентами), що дає можливість здійснювати належний аналіз фінансових операцій на їх відповідність ознакам фінансового моніторингу, суті та напрямкам діяльності клієнтів;

· порядок виявлення фінансових операцій, які підлягають фінансовому моніторингу шляхом систематизації даних синтетичного обліку у розрізі: операцій з готівковими коштами, клієнтами, цінними паперами та зовнішньоекономічних операцій. Це  уможливлює здійснення процедури відбору операцій за відповідними бухгалтерськими проведеннями та інформацією статистичної звітності банку в автоматизованому режимі і забезпечує реалізацію функції контролю за виявленням операцій, які підлягають обов’язковому фінансовому моніторингу; 

· організаційне забезпечення обліку операцій банку, що підлягають фінансовому моніторингу через уточнення змісту посадових інструкцій в частині переліку функціональних обов’язків відповідальних виконавців банку, залучених до процедури фінансового моніторингу, а саме: проведення обов’язкової ідентифікації клієнтів; виявлення операцій, які підлягають фінансовому моніторингу; оцінки ризику здійснення клієнтом операцій з відмивання коштів, одержаних злочинним шляхом; 

· організацію обліку операцій банку, які підлягають фінансовому моніторингу з урахуванням стадій облікового процесу (первинного, поточного, підсумкового) за ними виокремлено такі процедури обробки облікової інформації: формування й обробка первинних даних; аналіз первинної інформації на відповідність ознакам фінансового моніторингу; прийняття рішення про реєстрацію операції та повідомлення про неї ДСФМ. Зміст первинних бухгалтерських документів доповнено конкретними параметрами, які можуть свідчити про визнання операції як такої, що підлягає фінансовому  моніторингу: символом касових оборотів, кодом операції, окремими параметрами платіжних документів. Це сприятиме встановленню чіткої відповідності операції ознаці фінансового моніторингу;

· організацію поточного обліку операцій банку, які підлягають фінансовому моніторингу через виокремлення специфічних параметрів їх аналітичного обліку та контролю інформації облікових регістрів (особових рахунків, книги реєстрації відкритих рахунків, оборотно-сальдового балансу). 

набули подальшого розвитку:

· перелік завдань підсистеми внутрішнього контролю та процедури внутрішнього аудиту при виконанні банком функцій суб’єкта первинного фінансового моніторингу;

· методичні положення аналізу операцій, які підлягають фінансовому моніторингу або носять сумнівний характер, через розробку конкретних заходів їх облікового та контрольного забезпечення з метою запобігання ризику «легалізації»;

· процедури скоринг-процесу для оцінки відповідності здійснених клієнтами операцій напрямкам та суті їх діяльності. З його використанням підвищується оперативність  виявлення «підозрілих» операцій, а отримана результативна інформація за процедурами аналізу стає основою прийняття управлінських рішень керівництвом банку з оптимізації внутрішньобанківської системи ПЛД/ФТ;

· методика аналізу ефективності функціонування банку у сфері ПЛД/ФТ шляхом її доповнення процедурами внутрішнього контролю. З використанням анкети-контролю, розраховано показник ефективності фінансового моніторингу банку. Використання іструментів внутрішнього контролю підвищить якість виконання банком функцій суб’єкта первинного фінансового моніторингу та забезпечить мінімізацію штрафних санкцій з боку регулятора;

· характеристика поняття «фінансовий моніторинг» у двох аспектах: як елемента контролю банківської діяльності у системі протидії легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, та як системи протидії легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, що реалізується через діяльність Національного банку, пов’язану із регулюванням та наглядом з метою мінімізації банківських ризиків, що забезпечило поглиблення теоретико-методичних основ об’єкта дослідження та визначення його місця у діяльності банківської системи, загалом і конкретного банку, зокрема.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розроблених рекомендаціях, спрямованих на підвищення ефективності системи внутрішнього обліково-аналітичного забезпечення фінансового моніторингу банківських операцій і формування на цій основі дієвої системи внутрішнього контролю. Запропоновані у роботі методичні рекомендації доведені до рівня конкретних пропозицій, які банківські установи можуть використовувати в процесі вдосконалення чинної практики протидії легалізації доходів, отриманих злочинним шляхом, зокрема при розробці внутрішніх положень фінансового моніторингу та впровадженні сучасних механізмів скоринг-процесу при здійсненні щоквартального аналізу операцій клієнтів.

Наукові і методичні положення дисертаційної роботи щодо вдосконалення механізму відбору операцій за відібраними для аналізу балансовими рахунками впроваджені у роботу АКБ «Львів» (довідка від 30.05.2011 № 30/05-07). Асоціацією Українських Банків (довідка від 07.10.2011 № 10-10/0576) рекомендовано запроваджувати скоринг-процес у банківських установах для ідентифікації операцій, які мають на меті легалізацію доходів, одержаних злочинним шляхом. Описані автором теоретичні аспекти наукового дослідження використовуються у навчальному процесі Національного транспортного університету при викладанні курсу «Банківські операції» (акт про впровадження від 25.06.2010р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею. Розроблені науково-методичні рекомендації щодо організації обліково-аналітичного процесу та аналізу, сформульовані висновки, які виносяться на захист, одержані автором самостійно.
Апробація результатів дослідження. Загальні положення дослідження доповідались та отримали позитивні відгуки  на VIIІ-ій Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка та фінанси України» (25-28 лютого 2010 р., м. Київ, Всеукраїнська громадська організація «Шлях українців»); Міжнародній науково-практичній конференції «Стан і перспективи розвитку обліково-інформаційної системи в Україні» (23-24 квітня 2010 р., м. Тернопіль, ТНЕУ); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми розвитку обліку, контролю та аналізу в умовах глобальних економічних змін» (7-8 жовтня 2010 р., м. Полтава, ПУСК);  ХІІІ-й Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи розвитку банківської системи України» (28-29 жовтня 2010 р., м. Суми, Українська академія банківської справи Національного банку України); Економічній науковій інтернет-конференції «Сучасні тенденції розвитку економічної науки в Україні» (8 грудня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми інформаційних технологій, економіки, права (23-24 лютого 2011 р., м. Чернівці, ПВНЗ «Буковинський університет).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 12 наукових праць загальним обсягом 3,04 друк.арк., з них 6 статей у наукових фахових виданнях, та 6 публікацій в інших виданнях.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі запропоноване вирішення наукового завдання щодо формування цілісного комплексу обліково-аналітичного забезпечення фінансового моніторингу фінансових операцій та запропоноване облікове супроводження операцій з фінансового моніторингу. Результати проведеного дослідження дозволили зробити такі висновки: 

1.   На основі вивчення та узагальнення наукових розробок та дослідження еволюції становлення системи ПЛД/ФТ встановлено, що легалізація доходів, одержаних злочинним шляхом та фінансування тероризму є глобальною  проблемою,  що становить загрозу економічній, соціальній та політичній безпеці будь-якої держави. У системі протидії легалізації доходів, отриманих злочинним шляхом, банк займає центральне місце через можливість проводити регулярні операції на значні суми. Водночас, даний напрям діяльності банків є об’єктом інспектування з боку регулятора. Тому у роботі поняття «фінансовий моніторинг» характеризується у двох аспектах:  як елемента контролю банківської діяльності у системі протидії легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, та як системи протидії легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, що реалізується через діяльність Національного банку, пов’язану із регулюванням та наглядом з метою мінімізації банківських ризиків, що забезпечило поглиблення теоретико-методичних основ об’єкта дослідження та визначення його місця у діяльності банківської системи, загалом і конкретного банку, зокрема.

2. З метою забезпечення виконання банком функцій суб’єкта первинного фінансового моніторингу удосконалено комплекс внутрішніх нормативних документів банку за процедурою здійснення фінансового моніторингу, який включає: Правила внутрішнього фінансового моніторингу та Програму ідентифікації та вивчення клієнтів банку. На основі запропонованих внутрішніх нормативних документів банку з питань фінансового моніторингу розроблено такі форми робочих документів: реєстр фінансових операцій, що підлягають фінансовому моніторингу; стандарт кореспонденції рахунків для фінансових операцій, які містять ознаки обов’язкового фінансового моніторингу; технологічну карту аналізу фінансових операцій для виявлення тих, що підлягають фінансовому моніторингу із зазначенням структурного підрозділу, який аналізує або надає необхідну інформацію, термінів аналізу інформації, звітів для відповідального працівника банку з фінансового моніторингу (за юридичною особою та фізичною особою-СПД; за взаємопов’язаними рахунками; за працівниками банку; за банками-кореспондентами).
3. Для посилення результативності облікового забезпечення фінансового моніторингу запропоновано визначити підрозділи, відповідальні за ідентифікацію клієнтів та надання інформації про фінансові операції відповідальному працівнику з фінансового моніторингу та доповнити посадові інструкції їх працівників функціями із: 
· проведення ідентифікації клієнтів, зокрема, тих що здійснюють операції без відкриття рахунку на суму, що перевищує 150 000 грн., або еквівалент цієї суми в іноземній валюті, відповідно до вимог чинного законодавства України з питань протидії відмиванню доходів, отриманих злочинним шляхом та інструкції Національного банку України «Про порядок відкриття, використання і закриття рахунків у національній та іноземній валютах»;

· виявлення операцій, які відповідають ознакам обов’язкового та внутрішнього фінансового моніторингу чи можуть бути пов’язані з легалізацією доходів, одержаних злочинним шляхом, або операцій, які пов’язані, мають відношення чи призначені для фінансування тероризму та надання інформації відповідальному працівнику за здійснення фінансового моніторингу відповідно до внутрішніх процедур банку;

· інформування відповідального працівника банку про невідповідність рівня ризику, присвоєного клієнту, його фінансовому стану та здійснюваним операціям.

4. На основі  дослідження теоретичних положень і практичних аспектів обліково-аналітичного забезпечення фінансового моніторингу кредитної установи в роботі  надані рекомендації щодо порядку виявлення фінансових операцій, які підлягають фінансовому моніторингу на основі даних синтетичного обліку та статистичної звітності банку. При цьому фінансові операції систематизовано у розрізі: операцій з готівковими коштами; клієнтами; цінними паперами та зовнішньоекономічних операцій. Для  документального оформлення виявлених працівниками банку операцій, які підлягають фінансовому моніторингу або носять сумнівний характер, розроблено форму довідки відповідального виконавця.
5. В організації обліку операцій банку, які підлягають фінансовому моніторингу за стадіями документообігу (первинного, поточного, підсумкового) виокремлено процедури обробки облікової інформації: формування й обробка первинних даних; аналіз первинної інформації на відповідність ознакам фінансового моніторингу; прийняття рішення про реєстрацію операції та повідомлення про неї ДСФМ. Уточнено перелік реквізитів первинних бухгалтерських документів, якими підтверджується факт проведення операції, яка підлягає фінансовому моніторингу: символом касових оборотів; кодом операції; окремими параметрами платіжних докуменітв.

6. Організацію поточного аналітичного обліку операцій банку, які підлягають фінансовому моніторингу удосконалено шляхом конкретизації параметрів платіжних документів, контрагентів, виокремлення специфічних параметрів аналітичного обліку вказаних операцій та контролю інформації облікових регістрів (особових рахунків; книги реєстрації відкритих рахунків, оборотно-сальдового балансу).

7. Проведене дослідження дозволило розробити заходи із облікового та контрольного забезпечення операцій, які підлягають фінансовому моніторингу з метою оцінки, управління та мінімізації «ризику залучення банку до легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом» та виділити параметри, характерні для якісної складової рівня ризику, а саме: статус клієнта; географічний фактор; вид діяльності високого ризику; вид банківської послуги. 

8. На підставі дослідження вітчизняної практики здійснення фінансового моніторингу зроблено висновок, що він є невід’ємною частиною внутрішньобанківського контролю та, водночас, об’єктом перевірок внутрішнього аудиту. Виокремлено специфічні функції, властиві підсистемі внутрішнього контролю з позиції фінансового моніторингу, зокрема: встановлення банківських продуктів, послуг, категорій клієнтів, найбільш уразливих до відмивання коштів; періодичні модифікації банківського ризикового профілю; забезпечення безперервності здійснення контролю, без урахування змін в управлінні, складі працівників або організаційній структурі; запровадження належного контролю клієнтів, орієнтованого на дослідження суті та мети діяльності компаній; передбачення в посадових обов'язках відповідного персоналу додержання внутрішніх правил та програм здійснення фінансового моніторингу. Завдання аудиту виконання банком функцій суб’єкта первинного фінансового моніторингу полягають у: запровадженні внутрішньобанківської системи запобігання легалізації брудних коштів; дотриманні вимог законодавства; оцінці практики здійснення фінансового моніторингу операцій відповідно до внутрішніх положень та процедур, які визначають їх проведення; наданні рекомендацій щодо впровадження заходів по зниженню ризиків використання банку для відмивання брудних коштів; оцінці здійснення ідентифікації клієнтів.

9. Для підвищення результативності використовуваних банками методик оцінки відповідності фінансових операцій суті діяльності клієнта та його фінансовому стану, запропоновано активізувати запровадження скоринг-процесу, що дозволить кількісно оцінити ймовірність здійснення клієнтом операцій з легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом. Суть процесу зводиться до відбору клієнтів, які відповідають певним критеріям та з найбільшою ймовірністю здійснюють відмивання коштів. Застосування на практиці інноваційних скорингових процесів дозволить мінімізувати банківські ризики, забезпечити виконання норм вітчизняного законодавства, проводити належний аналіз клієнтських операцій.

10. У межах дослідження запропоновано застосовувати механізми внутрішнього контролю з метою підвищення ефективності системи ПЛД/ФТ банку. Подальше удосконалення ефективності механізмів внутрішнього контролю можливе в процесі прогнозування діяльності банку з питань ПЛД/ФТ, що забезпечить виявлення недоліків у системі внутрішнього контролю з питань фінансового моніторингу та недопущення проблем у майбутньому. На основі розробленої анкети-опитувальника опрацьовані індикатори та критерії визначення ефективності внутрішнього контролю в системі ПЛД/ФТ. Їх комплексне використання дозволить визначати проблемні питання у сфері фінансового моніторингу з метою коригування стратегії його розвитку.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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