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Введение.
Глава 1. Теоретико-педагогические аспекты формирования педагогической культуры учителей в школах нового типа Республики Таджикистан.
1.1 .Педагогическая культура учителей, как общественно и социально-педагогическое явление.
1.2.Характеристика процесса формирования готовности учителей к межкультурному взаимодействию в условиях поликультурной образовательной ситуации.
1.3. Учитель как объект и субъект педагогической культуры.
Выводы к первой главе.
Глава 2. Обновление школы - как фактор развития педагогической культуры.
2.1. Концептуализация деятельности школы как предпосылка повышения уровня педагогической культуры.
2.2. Условия развития педагогической культуры в обновляющейся школе.
2.3. Индивидуальные истории становления личностного образа учителя в условиях актуализации педагогической культуры.
Выводы к главе 2.
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Педагогические особенности формирования культуры учителя в условиях модернизации системы образования Республики Таджикистан"
Актуальность исследования. Актуальность культурологических аспектов формирования педагогической культуры учителя обусловливается возросшими объективными требованиями к качественным характеристикам личности и ее деятельности, что создает потребность в адекватной политике системы образования.
Формирование личности учителя в образовательных учреждениях предполагает ее раскрытие в контексте ценности духовного и нравственного богатства, способности творить индивидуальный социально-значимый культурный мир.
Изменения, происходящие в социальной, экономической и духовной сферах общества, утрата ранее значимых ценностей и возникновение новых выделили в качестве ведущей тенденции развития образовательной ситуации - переход к ценностной парадигме. Ориентация на тенденцию объективно требует развития концептуальной системы взглядов, интегрирующих традиционные и инновационные образовательные процессы.
Формирование современного общества связано с утверждением приоритета свидетельствует, как об актуальности данной проблемы, так и об ее объективной сложности.
Продуктивное решение проблемы формирования культуры учителя, всестороннего развития его социальных качеств возможно на основе анализа опыта воспитательной и организационной работы, обобщения выводов теоретических и конкретно-социологических исследований на стыке педагогики школы, теории личности и культуры. Работы Ю.П.Азарова, С.И.Архангельского, Ш.А.Амонашвили, О.А.Абдулиной, Х.С.Афзалова, Ю.К.Бабанского, Е.В. Бондаревского, А.В.Барабанщикова, Х.Б.Буйдокова, А.А.Вербицкого, А.И.Кочетова, Н.В.Кузьмина, 3
И.Х.Каримовой, Б.К.Кодирова, М.Л.Лутфуллоева, Т.А.Шукурова,
И.Я.Лернера, М.Н.Нугманова, А.Н.Нурова, Б.М.Маджидовой, И.О.Обидова, Б.Р.Рахимова, Х.Р.Рахимова, Х.Рахим-заде, В.А.Сластенина, С.И.Сулаймонова, Ф.Шарифзода, Ш.А.Шаропова и других создали прочную теоретическую и практическую базу для решения актуальных проблем формирования педагогической культуры учителя. Значительный вклад в становлении нового педагогического мышления внесли труды философов и психологов Г.С. Батищева, Н.Н.Блинова, М.А.Верба, Д.И.Фельдштейна, Э.Я.Ямакова, а также практика педагогов-новаторов, подготовившая условия для распространения принципов педагогики сотрудничества.
Сегодня проблема формирования культуры, культурной технологии, культурного обеспечения социального развития, став первостепенной в решении многих задач, остается еще малоизученной на уровне прикладного знания, в то время как воспитание и образование - важная прогностическая часть культуры, а сама культура - их главная предпосылка. Противоречия и деформации их сегодняшнего взаимодействия отражают сложность выхода всей сферы культуры из-под действия, так называемого «остаточного» принципа социальной политики, как это было и в советский период. Отнюдь не случайно образование до сих пор несет на себе следы дефицита культуры, который можно ликвидировать только в условиях последовательного и целенаправленного приоритетного развития обновленной культуры в целом.
Исследование показывает, что формирование педагогической культуры учителя школ обеспечивается целенаправленной системой творческой работы, включающей, во-первых, деятельность по освоению мировой культуры (на основе культурных общечеловеческих ценностей) через постижение ценностей и норм конкретной национальной культуры, во - вторых, это приобщение человека к различным ценностям культуры этноса, общества.
Достаточно актуальной остается проблема подготовки учащихся к межкультурному взаимодействию с позиции равноправных, равноценных отношений, что требует разработки понятийного и диагностического аппарата, дидактических средств и педагогических условий их реализации.
Выдвижение данной проблемы требует соотнесения понятия «педагогическая культура учителя» с такими наиболее значимыми категориями для системы образования, как педагогическое общение, профессиональное мастерство. Однако проблема формирования педагогической культуры учителя разработана пока недостаточно, совершенно не выделена, как самостоятельная, особенно в системе школьного образования.
В современных условиях сложилось противоречие между осознанием необходимости формирования у подрастающего поколения готовности к межкультурному взаимодействию и недостаточной разработанностью научно-обоснованного оснащения, позволяющего реализовывать программы межкультурного воспитания и обучения, необходимостью овладения умениями межкультурного взаимодействия и неразработанностью технологий обучения данному аспекту.
Все сказанное обусловило актуальность проблемы нашего исследования и определило выбор темы: «Педагогические особенности формирования культуры учителя в условиях модернизации системы образования Республики Таджикистан» (на материалах общеобразовательных школ).
Целью исследования является разработка, теоретическое обоснование и экспериментальная апробация технологии и практико-ориентированной концепции формирования педагогической культуры учителя в процессе реализации компонентов учебно-воспитательной системы в школах.
Объектом исследования является учебно-воспитательная деятельность учителя в общеобразовательной школе.
Предметом исследования является процесс формирования педагогической культуры учителя.
Гипотеза исследования: внедрение в образовательный процесс комплекса средств педагогической культуры может способствовать формированию готовности учащихся к межкультурному взаимодействию при условии;
• определения концептуально-обоснованного проектирования поликультурной образовательной ситуации;
• определения характеристики структурных компонентов и критериев готовности учителей к межкультурному воздействию;
• выявления теоретического обоснования модели процесса формирования педагогической культуры, качества и технологии её реализации;
• рассмотрение воспитательных ситуаций, и определения приоритетных проблемных направлений организации воспитательной работы учителя.
Для достижения поставленной цели необходимо было решить следующие задачи:
• изучить и обобщить опубликованные материалы по проблеме исследования;
• выявить уровень владения культурой профессиональной речи учителей разных дисциплин в школах Таджикистана;
• выявить теоретические подходы к обоснованию сущности, содержания понятия «педагогической культуры учителя» в школах Республики Таджикистан.
• произвести понятийный анализ готовности учителя к межкультурному взаимодействию и её структурно-компонентного состава.
• разработать модель формирования готовности учителя общеобразовательных школ к межкультурному взаимодействию, детерминированную поликультурной образовательной ситуацией.
• выявить совокупности критериев и показателей сформированности готовности учителей к межкультурному взаимодействию в образовательной деятельности;
• выявить социально-педагогические факторы, способствующие успешному претворению в жизнь модели культуротворческого воспитания.
Методологическую основу исследования составили общефилософские положения психологии, педагогики, рассматривающие диалектическое единство общего, особенного и единичного, общечеловеческого и национального, а также культурологические и аксиологические подходы, концепции социальной и культурной интеграции.
Исследования проводилось с учетом следующих методологических принципов:
• принцип объективности в подборе и оценке исследуемых фактов и явлений;
• гуманистический подход к воспитанию, признающий человека высшей ценностью в обществе, а образование - общечеловеческой ценностью;
• признания равноправия использования различных философских, гносеологических взглядов в системе гуманистических духовных и культурных ценностей;
• трансформирование педагогических ценностей изменениями социальных условий жизни, развитием потребностей общества;
• принцип связи логического и исторического, объективного и субъективного, исторического и современного.
Для решения целей и задач исследования использовались следующие методы:
• теоретические методы научного познания (анализ, синтез, классификация, сравнение, обобщение, аналогия, систематизация, моделирование);
• эмпирические методы (наблюдение; опрос, анкетирование, беседа, тестирование; анализ монографий, трудов по проблемам философии, социологии, культурологии, психологии, педагогики; изучение документации, результатов деятельности; обобщение опыта учителя нового типа).
Базой исследования послужили гимназия № 24 имени Б.Гафурова города Худжанда и школа-гимназия «НУР» Бабаджан Гафуровского района Согдийской области Республики Таджикистан.
Научная новизна исследования состоит в том, что:
• охарактеризованы элементы, составляющие основу педагогической культуры учителей общеобразовательных школ;
• выявлена специфика формирования личностных качеств и свойств учителя в условиях модернизации системы образования;
• определен концептуальный подход к решению проблемы совершенствования педагогической культуры учителя школы;
• проанализировано влияние культурологической и общественной деятельности учителя на процесс их социализации;
• с позиции научной объективности выявлены сущностные характеристики аксиологических основ теории и практики современного педагогического процесса в условиях общеобразовательных школ;
• выявлена гуманистическая направленность целей, задач, принципов, содержания, форм, методов воспитательной работы с учащимся в школах, являющихся компонентами воспитательной системы, выступающих педагогическими условиями формирования педагогической культуры личности каждого из них;
Практическая значимость исследования обусловлена разработкой, обоснованием и внедрением системы воспитательной работы, способствующей формированию культуротворческой личности учителя в условиях системы общеобразовательной школы. Фактологический материал и обобщение в работе положения могут быть включены в учебники и учебные пособия по педагогике для гуманитарных вузов Республики Таджикистан.
Теоретическая значимость исследования заключается в том, что оно открывает новое направление научных поисков, связанных с теоретическим и методическим обеспечением культуры и вносит вклад в разработку понятийного аппарата процесса формирования педагогической культуры учителя и методической базы, становится базой для определения теоретико-методологических основ повышения культуры учителя школы в аспекте создания образовательного процесса, в котором формируется профессиональная личность учителя.
Полученные результаты исследования позволяют совершенствовать профессиональную культуру учителя школы благодаря разработанной модели педагогической культуры учителя.
Результаты исследования могут служить теоретической основой для дальнейшего исследования и разработки проблемы совершенствования педагогической культуры учителя школы, а совокупность выделенных положений вносит определенный вклад в теорию и методику профессионального образования.
Научная обоснованность и достоверность результатов исследования обеспечиваются исходными теоретическими положениями, сочетанием теоретических и эмпирических методов исследования, поэтапным характером опытно-экспериментальной работы, проверкой выводов, сделанных в исследовании, широкой базой источников, соответствием методов исследования целью и задачам работы, апробацией полученных результатов.
Организация и этапы исследования: Исследование осуществлялось в несколько этапов.
Первый этап (2005-2007 гг.) - аналитико-констатирующий: изучение состояния проблемы, анализ и обобщение отечественной и зарубежной научной литературы по проблеме исследования; формулирование основных позиций исследования, конкретизация общей цели в системе исследовательских задач и формулирование гипотезы эксперимента, прогнозирование ожидаемых результатов.
Второй этап (2007-2009 гг.) - теоретико-проектировочный: определение понятийного аппарата исследования, отбор, дидактическая организация аутентичного учебного материала, определяющего общий план и условия реализации культуроведчески-ориентированного содержания, обеспечивающего готовность учителей к межкультурному взаимодействию; разработка развернутой программы эксперимента; определение и формулирование критериев исследуемого качества в поликультурной образовательной ситуации;
Третий этап (2009-2011 гг.) - формирующий и экспериментально-обобщающий: осуществление опытно-экспериментального занятия учителей гимназии № 24 имени Б. Гафурова города Худжанда и школы-гимназии «НУР» Бабаджан Гафуровского района Согдийской области Республики Таджикистан, которое включало в себе экспериментальное исследование, проведения начального и итогового диагностирования, статистическую обработку данных, анализ и обобщение результатов эксперимента. А также сформулированы выводы по проведённому исследованию, внедрены интегративные технологии реализации модели формирования готовности учителей к межкультурному взаимодействию в образовательные учреждения Республики Таджикистан.
Апробация результатов исследования осуществлялась путем публикации статей в межвузовских сборниках, выступлений на:
• республиканской научно-практической конференции по проблемам обновления содержания общего образования (2005г.);
• международной конференции, посвященной 75-летию образования
ХГУ имени Б. Гафурова по вопросам модернизации системы воспитания и развития личности в обновляющейся системе образования (2007 г); ежегодных научно-практических конференциях профессорско-преподавательского состава ХГУ имени акад. Б.Гафурова (2005-2011гг.);
• на четырех проблемных семинарах, проводившихся на базе гимназий № 24 имени Б.Гафурова города Худжанда и школы-гимназии «НУР» Бабаджан Гафуровского района Согдийской области Республики Таджикистан.
Опубликованные материалы конференций и семинаров использовались учителями ряда школ, лицеев и гимназий города Худжанда и районов Согдийской области.
На защиту выносятся следующие положения:
• Признание ведущей роли и значения фундаментального понятия педагогическая культура для повышения культурологически составляющих профессиональной деятельности учителя в школе.
• Характеристика воспитательной системы образования включающей совокупность компонентов формирования педагогической культуры учителя.
• Модель формирования педагогической культуры учителя в поликультурной образовательной ситуации и органично включающая структуру компонентного состава исследуемого качества, характеризуется следующими признаками: направленностью на формирование исследуемого качества; наличием структурно-содержательных этапов учебной деятельности.
Структура и объем диссертации. Работа состоит из введения, двух глав, заключения, библиографического списка, включающего 150 наименований.
Заключение диссертации по теме "Общая педагогика, история педагогики и образования", Шомирзоев, Бахтиер Махмуджонович
Выводы к главе 2
Материалы, представленные во второй главе позволяют утверждать, что деятельность педагогического коллектива и руководства школы, направленная на обновление системы образования, является решающим фактором развития педагогической культуры учителей.
Исходным моментом обновления школы является анализ сложившейся в ней культурно-образовательной ситуации. Его осуществление необходимо для самоопределения школы как нужной окружающему социуму образовательно-воспитательной структуры и концептуализации ее деятельности в едином культурно-образовательном пространстве города Худжанда.
С учетом особенностей социокультурной ситуации в качестве ориентира развития была выбрана модель школы открытого типа. Это определило цель и функции школы в данной социокультурной среде: создание условий для культурного развития личности ребенка; обеспечение эмоционального благополучия детей в школе, семье и социуме (социальная терапия); создание культурной воспитательной среды; обеспечение социальной адаптации и коррекции развития каждой личности.
Главной ценностью педагогической культуры школы открытого типа является ребенок, как субъект жизни, культуры, социальных отношений и своего собственного развития.
Основываясь на это, педагогическую культуру школы открытого типа мы характеризуем как такую культуру, субъекты которой имеют общие ценностные ориентации в отношении ребенка и целей образования и воспитания.
Анализ ценностных оснований педагогической культуры школы-нового типа приводит к выводу, что педагогическую культуру школы надлежит рассматривать как динамическую культурообразную систему принятых в ней ценностей, воспитательных отношений, способов педагогической деятельности и управления, обеспечивающих свободное, творческое развитие личности, как ученика, так и учителя.
Основными механизмами управления развитием педагогической культуры школы являются:
• формирование общих ценностных оснований деятельности всех участников педагогического процесса;
• изменение типа организации и создание оптимального режима работы школы, способного обеспечить ее развитие как инновационного учреждения;
• разработка нового содержания обучения и воспитания;
• изменение содержания и стиля управления школой, направленных на создание условий для развития гуманистического типа педагогической культуры учителя, и основанных на всестороннем изучении его личности, состояния психического и физического здоровья и деятельности по профессиональному самосовершенствованию.
Общее повышение уровня педагогической культуры школы является основной предпосылкой развития индивидуальной педагогической культуры каждого учителя, и, наоборот, чем больше в школе появляется учителей, включающихся в инновационный педагогический поиск, тем выше уровень ее педагогической культуры. Учитывая эту закономерность, мы сосредоточили внимание на раскрепощении творческой энергии учителей, высвобождении ее для новых дел и создании условий для полноценной творческой самореализации каждого педагога.
В этих условиях закономерным становится поиск индивидуальных различий педагогов и разработка стратегии оказания помощи учителю в становлении его личностного образа, укреплении и развитии индивидуального своеобразия его педагогической культуры.
Индивидуальная работа с учителями, обладающими разным уровнем развития педагогической культуры позволяет выделить некоторые общие условия (процессы), выступающие в качестве механизмов перевода учителя на новый уровень педагогической культуры. Это:
• обогащение общекультурного фона школы;
• предоставление учителю свободы творческого самовыражения, поддержка его индивидуальности;
• повышение психолого-педагогической компетентности всех учителей, снабжение учителя, классного воспитателя необходимой информацией об ученике, его семье;
• формирование способности к педагогической рефлексии, интереса к изучению и оцениванию результатов своей педагогической деятельности с позиции учеников и родителей;
• развитие коммуникативности и диалогичности учителя, как субъекта общения с детьми, родителями, коллегами; включение в инновационную деятельность, связанную с разработкой нового содержания образования, освоением личностно-ориентированных педагогических технологий, авторизацией педагогического опыта;
• обеспечение зоны успеха и условий для творческого самовыражения личности педагога, как субъекта педагогической культуры гуманистического типа.
Таким образом, результаты опытно-экспериментального исследования показывает, что выделенные условия развития педагогической культуры положительно сказываются на процессах обновления школы. Качества обучения и развития учащихся, создания благоприятной культурно-образовательной среды, повышение роли школы, как культурного центра города на усилении ее воспитательных функций.
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