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Збагачення словникового запасу учнів 5-7 класів у процесі роботи над текстом художнього твору. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.02 - теорія і методика навчання (українська література).- Інститут педагогіки АПН України, Київ, 2002.
Роботу присвячено актуальній проблемі збагачення мовлення учнів 5-7 класів на основі художніх творів, запропонованих програмою. У дисертації розглядаються лінгвістичні, дидактичні та методичні засади проведення словникової роботи у зв’язку з вивченням української літератури. Встановлено, що особливо ефективними є такі види робіт, як з’ясування значення слова безпосередньо в тексті, робота з укладеним тлумачним словником, усний і письмовий перекази.
Зважаючи на вікові особливості учнів, розроблено методичну систему навчання, яка сприяє збагаченню їхнього словникового запасу на основі програмних творів, передбачає його поповнення його під час вступних занять, розповіді про біографію письменника, усвідомлення значення нових слів через контекст після читання твору, з’ясування значення слова через укладений словник, закріплення нових слів під час виразного читання, усного чи письмового складання словосполучень та речень, переказування, написання твору, письмових відповідей на запитання, добору цитат та ін.
Збагачення словникового запасу молодших підлітків лише тоді ефективне, якщо воно здійснюється цілеспрямовано, систематично на кожному уроці. Учень тільки тоді знаходить незрозумілі слова в тексті і з’ясовує їх значення, коли в нього є попередній досвід у виконанні завдань, коли сформовані певні вміння і навички.
Запропоновано систему роботи над збагаченням активного та пасивного словника учнів, ефективність якої обґрунтовано теоретично і підтверджено практикою.

