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Капрін О.О. Реконструкція поверхонь в просторі за невпорядкованими даними аерозображень. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата технічних наук за спеціальністю 05.13.06 – автоматизовані системи управління та прогресивні інформаційні технології. – Національний університет “Львівська політехніка”, Львів, 2007.
Дисертацію присвячено питанням проектування автоматизованих інформаційних систем та процесів опрацювання аерозображень для тривимірної візуалізації сцени. В дисертації розроблено новий регулярний метод реконструкції поверхонь за невпорядкованими даними аерозображень, який ґрунтується на властивостях трикутних сіток описувати поверхні довільної форми. Запропоновано структурну модель інформаційного процесу реконструкції поверхонь та швидкі методи опрацювання даних на кожному з етапів реконструкції. Ефективність запропонованих рішень обґрунтовано теоретично і підтверджено практично. Основні результати праці знайшли впровадження при проектуванні автоматизованих систем та процесів опрацювання аерозображень з поліпшеними технічними характеристиками.

