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ВСТУП


Враховуючи зростання потреби суспільства в орієнтованих на практику, добре підготовлених психологах, що пов’язано зі збільшенням чинників впливу на особистість, і відповідно проблем, пов’язаним з психічним буттям людини, на наш погляд проблема професійної діяльності психолога потребує більш детального і систематизованого розгляду.


На користь такого розгляду вказує і той факт, що західні вчені, наприклад, у США, вже давно і ретельно вивчають професійну діяльність психологів, і, відповідно до цього, розробляють стандарти діяльності психолога, принципи її регламентації і т.д. [див, наприклад, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100, 101]. Зокрема, діяльність американських психологів, регламентується настановами АРА – Американської Психологічної Асоціації (American Psychological Associations), діяльність Західноєвропейських психологів – EFPPA – Європейською Федерацією Асоціації Практичних Психологів, яка координує зусилля психологічних асоціацій і спілок окремих європейських країн. Ця картина доповнюється існуванням у США та інших країнах Етичних Принципів Психолога, що чітко визначають етичні аспекти діяльності психологів. В Україні, нажаль, подібні стандарти все ще знаходяться в процесі становлення. Це тим більше викликає занепокоєння, що поряд із зростанням потреби суспільства в професійних кадрах (і психологах зокрема), які б займалися вирішенням практичних задач, пов’язаних з психічним здоров’ям і добробутом громадян, практично відсутня необхідна (і відповідна) інфраструктура. Все це призводить до того, що психологічні послуги нерідко надаються людьми, що не мають відповідної підготовки і знань. Досить часто в ролі психолога, виконуючи його функції і професійні обов’язки, виступають соціальні працівники, психіатри чи навіть терапевти; і нажаль, не лише вони. Останнім часом, все частіше послуги такого роду можна отримати від людей, що дуже далекі від професійної психологічної допомоги. І це при тому, що психологія – це професія, що пред’являє до людини високі моральні стандарти [139]. Викликає великі сумніви, що такі “лікарі людських душ” знають про ці стандарти. Відверто кажучи, про них не завжди знають і професійні психологи, що є наслідком недостатньої розробленості і представленості цих стандартів і вимог як в україномовній, так і в російськомовній літературі.


Все це доповнюється і посилюється тим, що в Україні до цього часу відсутня законодавча база діяльності професіоналів-психологів. Публікації з цієї теми почали з’являтися лише останнім часом [57, 58].


Крім того, у вітчизняній літературі недостатньо представлені дослідження щодо особистості психолога, його професійних та особистісних якостей та впливу цих якостей на його діяльність. Жодної наукової роботи не було присвячено вивченню психологічного благополуччя людини, що зайнята в сфері допомоги іншим і, зокрема, у професійній психології. Під психологічним благополуччям (термін вперше введений Ross), новим для вітчизняної психології поняттям вбачається стан, що не пов’язаний з переживанням стресу або з певним особистісним чи професійним погіршенням. Психологічне благополуччя є результатом переживання особистістю успіхів чи досягнень у професійній реалізації, гармонії у особистому житті, реалізацією особистістю власного потенціалу тощо [146].


Терміном “психологічне благополуччя” позначається насамперед якість життя особистості. Окрім психологічного благополуччя якість життя має визначатися ще двома необхідними компонентами – об'єктивним функціонуванням в різних соціальних ролях і умовами життя. В свою чергу всі ці компоненти мають різне часове наповнення. Психологічне благополуччя, що значною мірою залежить від актуального афективного стану, може швидко мінятися. Виконання соціальних ролей може порушитися досить швидко, але все-таки для цього звичайно потрібно визначений час. І, нарешті, у більшості випадків лише умови життя — як матеріальні, так і соціальні — змінюються дуже повільно. З іншого боку, якщо соціальне функціонування порушене у зв'язку з тривалою хворобою і життєві активи (матеріальні і соціальні) зменшуються, особистість може швидко відновити психологічне благополуччя, але не соціальні функції. Може пройти якийсь час перш, ніж відновляться життєві умови, матеріальні і соціальні, якщо вони взагалі існували.


Варто відмітити, що в проблемі психологічного благополуччя професійного психолога можна виділити принаймні два взаємопов’язаних аспекти, що одночасно можуть виступати напрямками дослідження цієї проблеми. Перший напрямок – проблема професійного вигорання, як прояв психологічного неблагополуччя. Другий напрямок – проблема самореалізації, самоактуалізації особистості практичного психолога. На нашу думку, ці дві сторони взаємопов’язані і виступають у нерозривній єдності. Адже лише психолог, що в змозі актуалізувати і реалізувати власні потенції, здібності та можливості, може надавати кваліфіковану допомогу іншим. Він повинен бути вільним від власних психологічних проблем, вміти ними керувати.


Отже, актуальність, а також недостатнє вивчення проблеми психологічного благополуччя психолога як фактору його ефективної діяльності, зумовило вибір теми дисертаційного дослідження “Психологічне благополуччя професіонала як умова його ефективної діяльності (на прикладі професії психолога)”.


Зв'язок теми з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано в межах науково-дослідної програми “Консультування та психотерапія як професійна діяльність” кафедри психодіагностики та медичної психології Київського національного університету імені Тараса Шевченка.


Об’єкт дослідження – професійна діяльність психолога.


Предмет дослідження – психологічне благополуччя психолога-консультанта.


Мета дослідження – визначення феномену психологічного благополуччя, розкриття його структури і особливостей, що визначають ефективність діяльності психолога-консультанта.


Відповідно до поставленної мети дослідження були визначені такі задачі:

1. Визначити феномен психологічного благополуччя, його структуру та особливості.

2. З’ясувати вплив самоактуалізації особистості як найбільш значимої характеристики феномену психологічного благополуччя на ефективність діяльності професіонала (психолога-консультанта).

3. Дослідити динаміку уявлень про професійну діяльність психолога.

4. Розробити модель досягнення/дотримання психологічного благополуччя.


Методи дослідження: мета і задачі дослідження зумовили необхідність використання комплексу методів емпіричного дослідження, який включав: опитувальник для діагностики рівня самоактуалізації особистості САМОАЛ – варіант адаптації Н.Ф.Каліноною та А.В.Лазукіним [60] опитувальника Е.Шострем РОІ; перекладений та адаптований в рамках дисертаційного дослідження опитувальник загального здоров’я – GHQ-28 – D.Goldberg & P.Williams [122]. Крім того, використовувалася розроблена в процесі роботи над дисертацією анкета, призначена для дослідження уявлень психологів-консультантів та студентів-психологів про специфіку їх діяльності. Для статистичної обробки одержаних даних використовувалися традиційні методи математичної статистики, в тому числі однофакторний дисперсійний та кореляційний аналіз, t-критерій Стьюдента.


Наукова новизна: вперше предметом спеціального психологічного дослідження став феномен психологічного благополуччя психолога і його вплив на ефективність діяльності психолога-консультанта. На основі одержаних даних доведено існування впливу фактору самоактуалізації особистості, як прояву феномену психологічного благополуччя, на ефективність діяльності психолога-консультанта. Розроблено модель досягнення/дотримання психологічного благополуччя психолога-консультанта. Встановлено, що психологи сприймають клієнтів в більш позитивному ключі в тому випадку, коли в них відсутні власні істотні проблеми психологічного характеру; вони вбачають більше ресурсів для змін в особистості клієнта.

Теоретичне значення дослідження полягає у поглибленні психологічних уявлень про особливості професійної діяльності психолога-консультанта; про вплив на успішність діяльності психолога-консультанта фактору самоактуалізації особистості як частини феномену психологічного благополуччя; а також про особливості нормативного регулювання діяльності психолога.


Практичне значення дослідження визначається можливістю:

· використання одержаних результатів для корекції та доповнення навчальних планів підготовки психологів;

· побудови моделі професійного психологічного відбору кандидатів, що бажають займатися психологічним консультуванням, з урахуванням фактору самоактуалізації;

· подальшого використання адаптованих психодіагностичних методик для вивчення особистості;

· використання одержаних даних для порівняння з результатами подальших моніторингових досліджень серед психологів та визначення динаміки параметрів, що вивчаються.


Впровадження результатів дослідження: результати дисертаційного дослідження були використані при створенні учбового курсу “Психологічна допомога в соціальній роботі” для студентів Академії Праці та Соціальних Відносин.


Надійність та вірогідність наукових результатів і висновків забезпечується методологічним обґрунтуванням вихідних положень дослідження, опорою на сучасні досягнення психологічної науки в проблемі самоактуалізації особистості; відповідністю використаних методів дослідження меті та задачам; репрезентативністю досліджуваної вибірки, застосуванням сучасного математико-статистичного апарату аналізу даних.


Апробація роботи: матеріали дисертації доповідалися та обговорювалися на Другій Всеукраїнській конференції молодих науковців “Проблеми особистості в сучасній науці: результати та перспективи досліджень” (9-10 вересня 1999 року), Третій Всеукраїнській конференції молодих науковців “Проблеми особистості в сучасній науці: результати та перспективи досліджень” (28-29 вересня 2000 року), на методичних та методологічних семінарах і засіданнях кафедри психодіагностики та медичної психології факультету соціології та психології Київського університету імені Тараса Шевченка.


Публікації: основні положення та висновки дисертації знайшли відображення у 4х статтях, опублікованих у фахових журналах та наукових збірках.


Структура та обсяг дисертації: дисертація складається із вступу, 3-х розділів, висновків, списку використаної літератури, 2-х додатків. Загальний обсяг роботи 197 сторінок. Список використаних джерел налічує 157 назв. Дисертація містить 39 таблиць, 1 рисунок.

ВИСНОВКИ


Потреба суспільства в добре підготовлених практичних психологах, здатних професійно та кваліфіковано надавати послуги, вимагає більш детального та чіткого розгляду проблеми професійної діяльності психолога. Одним з можливих і необхідних напрямків дослідження специфіки діяльності психолога-консультанта є вивчення факторів впливу на цю діяльність. Серед інших чинників, без сумніву, можна назвати особистість самого консультанта, його психологічне благополуччя та психічне і фізичне здоров’я.


На жаль, досліджень впливу особистості психолога-консультанта на психотерапевтичний та консультативний процес у вітчизняній психології небагато. До того ж, більш детального та ґрунтовного вивчення потребує й сама професія психолога; зокрема доцільним видається розробка професіограм для окремих видів діяльності психолога, а також можливість їх подальшого використання для профдобору кандидатів, що бажають займатися психологією.

Проведене емпіричне дослідження психологічного здоров’я дозволило зробити такі ВИСНОВКИ:


1. Термін “психологічне благополуччя” позначає стан, що не пов’язаний з переживанням стресу, певного особистісного чи професійного погіршення. Психологічне благополуччя є результатом переживання особистістю успіхів чи досягнень в професійній сфері, гармонії в особистому житті, реалізацією власного потенціалу. Феномен психологічного благополуччя є складним утворенням, стрижневою характеристикою і основним структурним елементом якого є самоактуалізація особистості, яка виступає одночасно основним мотивоутворюючим фактором. Оскільки ми розглядаємо професійну діяльність психолога, до самоактуалізації додаються й інші мотиви діяльності, які разом з самоактуалізацією особистості впливають на успішність в професійній діяльності.


2. Психологічне благополуччя є одним з важливих чинників, що впливає на ефективність діяльності психолога-консультанта. Психологи-консультанти, що мають високий рівень само актуалізації, є більш ефективними професіоналами і відповідно вбачають більше джерел для росту у особистості клієнта, а також сприймають клієнтів у більш позитивному ключі. Крім того, було підтверджене припущення про те, що індивіди, які обирають своїм фахом професію психолога, будуть мати більш виражену тенденцію до самоактуалізації в порівнянні з людьми, що обирають споріднену діяльність.


3. Досягнення/підтримання належного рівня власного психологічного благополуччя психологом, що зайнятий в сфері консультування, є обов’язком діяльності кожного психолога, особливо якщо він зайнятий в сфері допомоги іншим. У роботі була розроблена модель досягнення/підтримання психологічного благополуччя, що може використовуватися консультантами у професійній діяльності.


4. В роботі було показано, що психологи-консультанти сприймають клієнтів в більш позитивному ключі в тому випадку, коли в них відсутні власні істотні проблеми психологічного характеру; вони вбачають більше ресурсів у особистості клієнта. 


5. Проведене дослідження уявлень студентів-психологів щодо особливостей діяльності психолога-консультанта показало, що значна частка опитаних студентів недостатньо обізнана зі специфікою цієї діяльності і вважає можливим вчиняти за власним розсудом, що суперечить етичним нормам. На нашу думку, необхідно більш поглиблене вивчення специфіки діяльності психолога-консультанта, зокрема аспектів, що стосуються роботи в етично проблемних ситуаціях.

6. Проблема професійної діяльності психолога-консультанта вимагає свого подальшого вивчення. Зокрема, дослідження повинні бути направлені на уточнення структури професійно важливих якостей психолога-консультанта, а також факторів, що впливають на ефективність його діяльності. Такі дослідження повинні допомогти також в розробці професіограми психолога-консультанта.
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