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В С Т У П

Актуальність теми дослідження. Питання продовольчої безпеки займають важливе місце в концепціях національної безпеки усіх розвинутих країн. В умовах прагнення України інтегруватися у європейське співтовариство проблема продовольчої безпеки набуває особливого значення. Як засвідчує світова практика, лише та держава, яка може гарантувати забезпечення населення продуктами харчування в будь-яких умовах, здатна проводити незалежну політику. 

Продовольча безпека повинна розглядатися у рамках країни в цілому та в регіональному аспекті, що обумовлюється різноманістістю природно-кліматичних умов, соціально-економічним становищем окремих територій, демографічною ситуацією. Задоволення потреб в продовольстві повинно здійснюватися відносно кожної конкретної людини у місцях її проживання. Причому основний тягар у формуванні продовольчої безпеки покладається саме на суб’єкти держави, які несуть безпосередню відповідальність перед населенням за його достатнє забезпечення якісним продовольством.

Відсутність послідовності та системності у проведенні трансформацій в агропромисловому секторі в умовах ринкової економіки, зниження ступеня централізації в регулюванні агропромислового сектора та дія ряду об’єктивних соціально-економічних факторів посилили диференціацію в рівнях розвитку регіонів України. Особливо гостро зазначена проблема виявилася в регіонах аграрної орієнтації, до яких належить Житомирська область. Це негативно вплинуло на ефективність господарювання суб’єктів регіональних аграрних ринків та призвело до погіршення стану продовольчої безпеки на відповідній території.

Така ситуація вимагає удосконалення підходів до формування державної аграрної політики, основною метою якої повинно стати досягнення продовольчої безпеки країни. При цьому регіональна аграрна політика має стати обов’язковим елементом державної аграрної політики. Вона покликана забезпечити концептуальне уточнення основних принципів загально-державної політики у зазначеній сфері з урахуванням специфіки регіонів. Отже, забезпечення продовольчої безпеки в контексті формування регіональної аграрної політики є актуальним завданням, що й обумовило вибір теми дисертаційної роботи.

Питання формування продовольчої безпеки держави привернули увагу ряду вітчизняних вчених. Основні аспекти вказаної проблеми, в тому числі її розгляд в контексті ринкової трансформації економіки АПК та формування аграрної політики, значною мірою вивчені в наукових працях В.Г.Андрійчука [21], Ю.Д. Білика [27, 28], П.П. Борщевського, Л.В. Дейнеко [31], С.М. Кваші [64], О.В. Кочеткова [78], І.І. Лукінова [83, 103], О.М. Нижник [91],          О.М. Онищенка [108], Б.Й. Пасхавера [94], П.П. Руснака [111, 112],           П.Т. Саблука [103, 113, 114, 115], В.Г. Ткаченко [151, 152], В.М. Трегобчука [153], О.М. Царенка [161, 162], В.П. Щербаня [168, 169, 170],                      В.В. Юрчишина [114] та інших.

Проте її дослідження зазначеними вченими носять переважно загальнодержавний характер. Комплексний підхід щодо формування сучасної аграрної політики і вибору її пріоритетів, в т.ч. на рівні регіонів у контексті забезпечення їх продовольчої безпеки, який би враховував регіональні соціально-економічні та екологічні особливості, виявився поки ще недостатньо розробленим. Не склалася науково обґрунтована система прийняття рішень щодо аграрної політики на рівні регіону.

Зв’язок дисертаційного дослідження з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно плану науково-дослідних робіт Державного агроекологічного університету (м.Житомир) за темою: “Розробити і обгрунтувати стратегічні напрями та пріоритети пореформеного розвитку аграрного сектору північно-західного регіону України” (номер державної реєстрації 0104U008697).

Мета і задачі дослідження. Метою даного дослідження є теоретико-методологічне обгрунтування та опрацювання основних напрямів забезпечення регіональної продовольчої безпеки у контексті формування і реалізації науково обгрунтованої регіональної аграрної політики. Досягнення поставленої мети визначило необхідність вирішення наступних завдань:

· здійснити теоретичний аналіз понятійного апарату, який застосовується при дослідженні проблеми продовольчої безпеки і провести його уточнення;

· на основі вивчення та узагальнення вітчизняного і зарубіжного досвіду розробити систему показників продовольчої безпеки регіону, адекватну регіональним соціально-економічним та екологічним особливостям;

· проаналізувати сучасний стан продовольчої безпеки Житомирської області та вивчити вплив основних факторів і регіональних особливостей на процес її формування;

· ідентифікувати сучасні проблеми регіональної продовольчої безпеки та виявити чинники, що стримують процес її формування на рівні регіону;

·  визначити основні напрями та шляхи формування науково обгрунтованої регіональної аграрної політики продовольчої безпеки;

· визначити роль та місце АПК регіону в процесі формування регіональної продовольчої безпеки, розробити пропозиції щодо підвищення ефективності його функціонування.

Об’єктом дослідження є процеси виробництва, розподілу, споживання, забезпечення якості і безпеки продовольства в регіоні, зокрема на радіаційно забруднених територіях Житомирської області.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні, методологічні і організаційні аспекти формування регіональної аграрної політики продовольчої безпеки.

Методи дослідження. Методологічною та теоретичною основою дисертаційної роботи є діалектичний метод пізнання, системний підхід до вивчення процесів, що відбуваються у сфері формування загальнодержавної та регіональної продовольчої безпеки.

За допомогою методу монографічного методу разом з методом індукції при узагальненні вітчизняного та зарубіжного досвіду у визначенні поняття продовольчої безпеки та показників, які характеризують її стан, уточнено поняття „продовольча безпека”, розроблено систему показників продовольчої безпеки регіону. При аналізі сучасного стану продовольчої безпеки Житомирської області застосований статистико-економічний метод, зокрема такі його прийоми як групування, порівняння, графічний, а також метод соціометричних обстежень, аналізу і синтезу.

При вивченні залежності споживання основних продовольчих товарів від обсягів виробництва відповідної сільськогосподарської продукції, рівня наявних доходів населення, частки виробництва сільськогосподарської продукції господарствами населення в регіонах України застосований кореляційно-регресійний аналіз. Останній використано також при досліджен-ні залежності виходу валової продукції сільського господарства від рівня родючості сільськогосподарських угідь у районах Житомирської області.

За допомогою розрахунків індексів Джинні встановлено рівень диферен-ціації у споживанні основних продовольчих товарів між окремими групами населення в регіоні. При розробці та обгрунтуванні пріоритетів регіональної аграрної політики продовольчої безпеки застосовано метод побудови „дерева цілей”, проведено SWOT-аналіз сучасного стану продовольчої безпеки регіону. З використанням нормативного методу та методу екстраполяції рядів динаміки здійснено прогнозні розрахунки споживання основних продовольчих товарів населенням Житомирської області на 2004-2006 рр.

Інформаційною базою дослідження були офіційні статистичні матеріали, нормативно-довідкова література, матеріали головних управлінь економіки, сільського господарства та продовольства Житомирської облдерж-адміністрації, управління земельних ресурсів у Житомирській області, Житомирського обласного управління у справах захисту прав споживачів, вітчизняні та зарубіжні наукові публікації, матеріали Продовольчої та сільськогосподарської організації ООН (FAO), Всесвітної організації охорони здоров’я (WHO), інформація із всесвітньої комп’ютерної мережі „Internet”, первинні матеріали власних досліджень.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному:

Вперше обґрунтовано пріоритетність проблеми продовольчої безпеки в регіональній аграрній політиці та визначено комплексну систему заходів її здійснення, що включає удосконалення механізмів адресної продовольчої допомоги і моніторингу реалізації продовольчих програм, створення системи контролю продовольчої безпеки, інституціоналізація процесу формування регіональної аграрної політики продовольчої безпеки та ін.

Одержали подальший розвиток:

- холістичний підхід до процесу забезпечення продовольчої безпеки, який передбачає формування її як комплексного явища у тісному взаємо-зв’язку між сільськогосподарською, агропромисловою, зовнішньоеконо-мічною, продовольчою політикою, діяльністю у сферах якості і безпеки продовольства та харчування населення;
- пропозиції щодо підвищення ефективності функціонування АПК Житомирської області шляхом створення регіонального продовольчого кластеру як інструменту активізації економіки регіону і виведення її з депресивного стану;

- обґрунтування напрямів удосконалення державної та регіональної аграрної політики на основі системного підходу до забезпечення якості та безпеки харчової продукції і здорового харчування як необхідної умови досягнення належного рівня продовольчої безпеки;

- дослідження тенденцій та чинників, що негативно впливають на процес формування продовольчої безпеки регіону, з метою наукового обґрунтування напрямів регіональної аграрної політики щодо їх локалізації та нейтралізації.

Уточнено:

- понятійний апарат проблеми продовольчої безпеки, який на відміну від існуючих визначень повніше враховує її ключові аспекти, а саме: доступність і якість продовольства, забезпечення раціонального харчування, ефективність використання природно-ресурсного потенціалу, рівень розвитку галузей АПК, стійкість та незалежність продовольчого постачання при збереженні сприятливого стану навколишнього середовища;

- показники продовольчої безпеки, їх систематизацію та взаємозв’язок між окремими групами показників з урахуванням чиннику радіаційної забрудненості окремих територій регіону.

Практичне значення одержаних результатів. Науково-практичні розробки автора використані при підготовці Стратегії економічного і соціального розвитку Житомирської області на 2004-2015 рр., Програм соціально-економічного розвитку Житомирської області на 2002-2004 рр. (довідка Житомирської облдержадміністрації № 5-14/5614 від 06.07.04р.); формуванні та реалізації заходів щодо подолання дестабілізації ситуації на регіональному продовольчому ринку в 2003 р., розробці проекту програми розвитку АПК регіону (довідка головного управління сільського господарства та продовольства Житомирської облдержадміністрації від 05.07.04 р. № 2234/7); підготовці заходів щодо нейтралізації існуючих проблем у продовольчій сфері Андрушівського району, розробці Програм соціально-економічного розвитку району на 2003-2004 рр. (довідка Андрушівської райдержадміністрації від 02.07.04 р. № 01.01-13/1596). Результати дослідження використані у навчальному процесі при викладанні дисциплін „Державне регулювання і управління”, „Макроеконо-мічний аналіз” студентам економічних спеціальностей (довідка Державного агроекологічного університету від 09.07.04 р. № 615).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеною роботою автора. Представлені у дисертаційній роботі результати наукових досліджень отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використані лише ті положення, які є результатом особистих досліджень здобувача.

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження доповідалися на Міжнародній науково-практичній конференції „Ринкова трансформація економіки АПК” (м. Харків, 2002 р.); Третій міжнародній науково-практичній конференції „Економічні проблеми виробництва та споживання екологічно чистої агропромислової продукції” (м. Суми, 2003 р.); Другій Міжнародній науково-практичній конференції „Ринкові відносини в АПК: здобутки, проблеми, перспективи” (м. Одеса, 2003 р.); Міжнародній науково-практичній конференції „Глобальні та національні проблеми в аграрній економіці України” (м. Луганськ, 2004 р.); міжнародній науково-практичній конференції „Науково-практичні аспекти кормовиробництва та ефективного використання кормів” (м. Львів, 2003 р.); всеукраїнській науковій конференції студентів, магістрів та аспірантів „Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи” (м. Харків, 2003 р.).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження опубліковані в 14 наукових працях, з яких 11 статей у наукових фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій – 3,9 д.а. (з них особисто автора – 3,7 д.а., в т.ч. у наукових фахових виданнях – 3,5 д.а).

Обсяг і структура дисертаційної роботи. Дисертація складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (194 найменування) і 17 додатків. Робота викладена на 180 сторінках комп’ютерного тексту, містить 39 таблиць і 23 рисунки.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведені теоретичне узагальнення і нове вирішення проблеми продовольчої безпеки регіону, що виявляється в холістичному підході до її формування у контексті реалізації регіональної аграрної політики. За результатами дослідження сформульовано наступні висновки і пропозиції:

1. Формування загальнодержавної та регіональної аграрної політики продовольчої безпеки з урахуванням соціальних та еколого-економічних особливостей регіонів є ключовим завданням ринкової трансформації аграрного сектору національної економіки. Продовольчу безпеку слід вважати комплексною проблемою, яка визначається фізичною, економічною доступністю продовольства, його якістю та безпекою, рівнем та структурою споживання продуктів харчування населенням, стійкістю та ступенем незалежності продовольчого ринку, рівнем розвитку галузей АПК та ефективністю використання природно-ресурсного потенціалу.

2. Нормативно-правове закріплення показників продовольчого забез-печення населення на регіональному рівні з урахуванням соціально-економічних та екологічних особливостей регіонів дозволить проводити реальну оцінку стану продовольчої безпеки та формувати об'єктивну аграрну політику як на загальнодержавному, так і на регіональному рівні. Адекватна система показників надасть змогу підвищити якість оцінки державної політики у сфері забезпечення продовольчої безпеки.

3. Основними факторами, що стримують процес формування регіональної продовольчої безпеки на сучасному етапі є недостатній рівень споживання основних продовольчих товарів, незбалансованість харчового раціону, значна диференціація споживання продовольчих товарів між окремими групами населення, низький рівень якості та безпеки продовольства. Вказані фактори викликані незадовільною економічною доступністю продуктів харчування, недосконалою системою забезпечення їх якості та безпеки, нераціональним використанням природно-ресурсного потенціалу та неефективним управлінням у сфері АПК; відсутністю у населення належних знань щодо побудови раціону збалансованого харчування, а у виробників – стимулів щодо виробництва здорового продовольства та ін. В сучасних умовах потенційною загрозою продовольчої безпеки для депресійного та високодотаційного регіону, яким є Житомирська область, є вступ до СОТ, який може мати негативний вплив у вигляді зростання безробіття, зменшення доходів населення, зниження рівня стійкості та незалежності продовольчого ринку.

4. Регіональна аграрна політика продовольчої безпеки має базуватися на холістичному підході, при якому вона формується як комплексне явище у тісному взаємозв’язку між сільськогосподарською, агропромисловою, зовнішньоекономічною, продовольчою політикою, діяльністю у сферах якості і безпеки продовольства та харчування населення. Кожен із зазначених структурних елементів характеризується цільовою спрямованістю на досягнення основної мети – забезпечення продовольчої безпеки. Інструментом втілення регіональної аграрної політики має стати науково обґрунтована Стратегія продовольчої безпеки.

5. Сільське господарство розглядається лише як частина об’єктів управління регіональної аграрної політики, що стосується формування пропозицій на продовольство. Стимулювання попиту на нього може здійснюватися шляхом реалізації заходів щодо переробних, торговельних підприємств та населення у вигляді соціальних програм, направлених на забезпечення необхідного харчування всіх категорій населення, підвищення рівня зайнятості, здійснення політики обмеження рентабельності та торговельних надбавок на основні продовольчі товари до економічно обгрунтованого рівня.

6. Формування та реалізація регіональної аграрної політики продовольчої безпеки вимагає інституціоналізації цього процесу. Це може бути здійснено на базі існуючих організаційних структур шляхом встановлення тісного співробітництва між усіма органами і установами, що відповідають за питання продовольчої безпеки з координацією вказаної роботи з одного центру. Погодженість політики і стратегії у всіх сферах, пов’язаних з продовольчою безпекою, запобігатиме нанесенню шкоди здоров'ю, навколишньому середовищу і економіці.

7. При визначенні пріоритетів аграрної політики проблеми кількості і якості продукції поєднуються в одне ціле та вирішуються синхронно, оскільки низькоякісне продовольство не сприяє підвищенню рівня здоров’я населення. Покращання якості та безпеки продовольства можливе шляхом удосконалення системи державного контролю за вказаною сферою, охоплення споживачів системою інформування і просвіти щодо безпеки продуктів харчування; гарантування відшкодування збитків, завданих здоров’ю споживачів неякісними товарами.

8. Дослідження основних факторів, які впливають на формування продовольчої безпеки, приводять до висновку щодо необхідності врахування в регіональній аграрній політиці міжнародних рекомендацій про споживання харчових речовин і рекомендованих принципів здорового харчування, оскільки діючі в державі нормативи у вказаній сфері є недосконалими та не враховують регіональних особливостей, насамперед екологічних.

9. Перспективним напрямом підвищення ефективності функціонування АПК, як основи продовольчої безпеки регіону, є подальший його розвиток на кластерній основі, що відповідає світовим тенденціям розвитку агробізнесу та має стати активним інструментом стимулювання регіонального розвитку, що матиме прояв через збільшення зайнятості, відрахувань у бюджети різних рівнів, підвищення рівня оплати праці, стійкості та конкурентоспроможності економіки регіону, виведення її з депресивного стану.
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