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ВВЕДЕНИЕ


Актуальность темы. Становление рыночных отношений в Украине предъявляет повышенные требования к подготовке специалистов, а реформирование высшей школы ставит задачи их модернизации. Процессы гуманизации и гуманитаризации высшего технического образования в контексте смены акцентов высшего профессионального образования предусматривают формирование отношения к студенту не как объекту образовательного процесса, получающему знания и приобретающему систему умений и навыков, а как самоценному его субъекту, способному к сознательному самосовершенствованию на основе учета личных мотивов, интересов, способностей личности. 


Предлагаемые современной психологической наукой стратегии личностно-ориентированного образования в высшей школе направлены на утверждение самоценности личности, ее самореализацию. 

Центральной психологической проблемой исследований взаимоотношений человека и профессии является их взаимосоответствие. Обучение в ВУЗе, овладение знаниями и умениями, необходимыми в будущей профессиональной деятельности способствуют осознанию своего профессионального взросления, формированию у студентов профессиональной рефлексии, являющейся основной, центральной составляющей профессионального самоопределения студентов и находящейся еще в зоне ближайшего развития.

Результатом профессиональной подготовки становится профессиональная компетентность, содержательным элементом и условием развития которой является рефлексия (В.А. Метаева). Личностная рефлексия, способствующая отражению субъектом своего внутреннего мира и всего многообразия собственных индивидуальных особенностей (Н.И. Гуткина, М.Ю. Двоеглазова и др.), является основой профессиональной рефлексии (А.А. Бизяева, Т.В. Юрова) и в дальнейшем служит развитию профессиональной компетентности будущего специалиста                                 (С.Д. Максименко, В. А. Семиченко, Н. Ф. Шевченко, В. Н. Чернобровкин, Н.В. Чепелева, Т. С. Яценко).

Однако в системе традиционного обучения больше преобладает ориентация на освоение будущим специалистом знаний, чем на формирование его профессионально-значимых личностных характеристик, активизацию внутреннего потенциала, развитие рефлексии.

В результате реформируемая система образования испытывает явный дефицит в профессионально подготовленных кадрах с развитой «свободой для самоосуществления», рефлексией, необходимой как для творческой самореализации, так и для успешной инновационной деятельности (Б.Ф. Вульфов, О.С. Газман, В.В. Давыдов, А.К. Маркова, Л.М. Митина, И.Н.  Семенов).

Проблема  рефлексии    в  последнее    десятилетие  стала занимать  видное   место   в  психологии профессиональной  деятельности. Это  обусловлено тем,   что   одним из  центральных психологических механизмов обеспечения профессиональной   деятельности   как   в   плане   её осуществления, так и в плане её развития, является рефлексия, так   как  одна   из    функций    рефлексии     -  обеспечение осознанного   отношения   субъекта   к   деятельности.

Среди современных разработчиков теории рефлексивной деятельности следует отметить И.С. Булах,  А.В. Карпова, И.Н. Семенова и С.Ю. Степанова.

В процессе рефлексии формируется метакогнитивный опыт: способность осуществлять непроизвольную и произвольную регуляцию интеллектуальной деятельности; способность планировать, предвосхищать, оценивать, контролировать собственную интеллектуальную деятельность, выбирать стратегию своего обучения (И.В. Муштавинская, М.А. Холодная). Основной акцент в этих исследованиях сделан на развитие рефлексивно-творческого потенциала, выявление механизмов различных видов рефлексии, разработку и внедрение рефлексивно-инновационных технологий в условиях высшей школы.

Проблема развития профессиональной рефлексии у студентов в контексте личностно-ориентированной парадигмы образования изучалась исследователями  Л.В. Долинской, Г.А. Загвязинським, Ю.И. Кулюткиным, И.С. Ладенко, С.Д. Максименко, Н.И. Повякель, И.Н. Семеновым,                       Ю.Н. Степановым, Г.П. Сухопськой, Н.В. Чепелевой, Н.Ф. Шевченко и др.

Именно развитие профессиональной рефлексии как качества личности и мышления будущего специалиста является необходимым условием для его творческой самореализации и достижения высокого уровня профессионального мастерства. Профессиональная рефлексия имеет свою специфику в зависимости от выбранной специальности и осознания требований к ней. Однако выявление особенностей профессиональной рефлексии, ее структуры, динамики и специфики формирования относительно конкретных специальностей осталось без внимания ученых.

Таким образом, актуальность проблемы, ее практическая значимость и недостаточный уровень разработанности определили выбор темы исследования: «Формирование профессиональной рефлексии у студентов технических специальностей».

Связь темы с научными программами, планами, темами. Тема диссертации входит в тематический план научно-исследовательских работ кафедры психологии Института философского образования и науки Национального педагогического университета имени М.П. Драгоманова, утверждена на заседании ученого совета НПУ имени М.П. Драгоманова (протокол №  13 от 27 мая 2010 г.) и утверждена Межведомственным Советом по координации научных исследований в области психологических и педагогических  наук в Украине (протокол № 5 от 15.06.2010 г.). 
Цель исследования состоит в теоретическом и экспериментальном изучении особенностей развития структурных компонентов, уровней сформированности и динамики профессиональной рефлексии студентов технических специальностей, а также проверке эффективности авторской модели и технологии целенаправленного формирования профессиональной рефлексии у студентов – будущих инженеров с учётом выявленных особенностей.

Гипотеза исследования состоит в том, что в обычных условиях подготовки студентов технических ВУЗов профессиональная рефлексия развивается недостаточно, что отрицательно сказывается на процессе профессионального самоопределения и общей профессиональной подготовке, а ее формирование  будет более успешным при условии целенаправленной актуализации всех структурных компонентов профессиональной рефлексии с учётом специфики их развития у студентов технического профиля подготовки средствами активных социально-психологических методов обучения. 

В соответствии с целью и выдвинутой гипотезой были поставлены  задачи исследования:

1.Определить теоретические подходы к изучению формирования профессиональной рефлексии у студентов технических специальностей.

2. Изучить особенности и динамику развития профессиональной рефлексии у студентов – будущих инженеров.  

3. Выявить критерии и уровни сформированности профессиональной рефлексии у студентов технических специальностей.

4. Обосновать, разработать и апробировать программу формирования профессиональной рефлексии у студентов технических специальностей. 

Объект исследования - профессиональная рефлексия студентов технических специальностей.

Предмет исследования -  формирование профессиональной рефлексии у студентов технических специальностей.

Методы исследования. Согласно цели, гипотезе и сформулированным задачам исследования использовались следующие методы исследования:

теоретические -   научный анализ и систематизация литературных научных источников, сравнение и обобщение данных теоретических и экспериментальных исследований; 

эмпирические - наблюдение, беседы, метод экспертных оценок, констатирующий и формирующий эксперименты, на этапе констатирующего эксперимента использовались специальные психодиагностические методики: для  изучения уровней рефлексивности у студентов   (опросник  «Рефлексия»              А.В. Карпова), особенностей профессиональной направленности  (анкета                             Т.Д. Дубовицкой),  мотивации обучения в ВУЗе (опросник Т.И. Ильиной),  профессиональных склонностей, модификация ДДО А.Е. Климова -  (ОПГ           Л.Н. Кабардовой),  уровней развития прогностических способностей (методика «Способность к прогнозированию» Л.А. Регуша) и профессиональной идентичности  (МИПИ Л.Б. Шнейдер), метод экспертных оценок: оценка преподавателями специальных и гуманитарных дисциплин профессиональных знаний и умений студентов;

 
 - методы математической,  статистической и компьютерной обработки экспериментальных данных: с целью выявления достоверных различий по степени выраженности психический качеств у студентов разных курсов был использован непараметрический критерий Манна-Уитни и критерий Вилкоксона для однородной выборки на разных этапах формирующего эксперимента; для обобщения полученных данных и экспериментального доказательства теоретической модели структуры профессиональной рефлексии у студентов технических специальностей применяли критерий ранговой корреляции Спирмена.

Экспериментальная база исследования. Опытно-экспериментальная работа проводилась на базе Севастопольского национального университета ядерной энергии и промышленности. Исследование проводилось в течение 2010-2012 гг. В нем приняли участие 425 студента, из них: 150 человек I курса, 125 студентов –  III курса  и 150 человек - V курса. 

Научная новизна и теоретическое значение полученных результатов состоит в том, что 

- впервые рассмотрена специфика профессиональной рефлексии студентов технического профиля подготовки, выявлена структура профессиональной рефлексии (рефлексивность, профессиональная направленность, прогностические способности, профессиональная идентичность), особенности развития и динамика в процессе профессиональной подготовки, определены критерии, показатели и уровни (высокий, средний, низкий) профессиональной рефлексии у студентов технических ВУЗов. Обоснована модель развития профессиональной рефлексии студентов технических специальностей, а также создана и апробирована программа целенаправленного формирования профессиональной рефлексии путем актуализации ее структурных компонентов с учётом специфики у студентов технических высших учебных заведений методами активного социально-психологического обучения;
- расширено и дополнено психологическое содержание профессиональной рефлексии, ее структуры у студентов технических специальностей, особенностей формирования посредством интерактивных методов;

- получило дальнейшее развитие знание о рефлексии, рефлексивной деятельности, рефлексивности как свойства личности, путях внедрения рефлексивно-инновационных технологий в условиях высшей школы.
Личный взнос автора в разработку проблемы исследования лежит в  выявлении особенностей профессиональной рефлексии у студентов технических специальностей и обосновании и разработке программы ее формирования. В совместных с А.В. Гришиной  научных статьях «Динамика мотивации обучения в вузе студентов технических специальностей», «Профессиональное и личностное самоопределение: психологический аспект», «Специфика человекоцентрированного похода в процессе профессионального самоопределения студентов высших учебных заведений» авторский взнос составляет 50 %.
Практическое значение результатов исследования заключается в том, что пакета диагностических методик и авторская программа формирования профессиональной рефлексии студентов технических специальностей могут быть использованы психологическими службами ВУЗов в целях диагностики, коррекции и совершенствования профессиональной подготовки специалистов – будущих инженеров. Теоретические положения и экспериментальные результаты диссертационной работы могут быть использованы преподавателями технических заведений, а также преподавателями курса «Психология» с целью формирования профессиональной компетентности специалистов. 
Вероятность и надежность результатов исследования обеспечивается использованием методов и методик, адекватных цели и задачам исследования, репрезентативностью выборки исследуемых, объединением количественного и качественного анализа полученных данных, использованием методов математической статистики и достоверной результативностью формирующего эксперимента.


Апробация и внедрение результатов диссертации. Основные положения и результаты исследования докладывались и получили одобрение  на: XI Международном форуме по человекоцентрированному подходу (Москва, 2010 г.), I Международной научно-практической конференции молодых ученых, аспирантов и студентов «Современные проблемы гуманитарной науки и практики: философское, психологическое и социальное измерение» (Луганск, 2012), III Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы практической психологии» (Херсон, 2012),  Всеукраинской научно-практической интернет - конференции «Психологическая помощь личности в разных условиях социализации» (Переяслав – Хмельницкий, 2012),  III Международной научно-практической конференции «Методология и технология практической психологии в системе высшего образования» (Киев, 2012), третьей Международной научно-практической конференции «Методология и технология практической психологии в системе высшего образования» (Киев, 15-16 мая 2012 г.), IX Международной научно-практической конференции «Актуальные психолого-педагогические проблемы профессиональной подготовки» (Республика Башкортостан,   г. Стерлитамак, 30-31 января 2013г.), студенческой научно-практической конференции СНО «Украина на интеллектуальной карте мира» при кафедре ГД СНУЯЭиП (Севастополь, 2013), отчетно научно-практических конференциях НПУ                    им. М.П. Драгоманова (2010-2013 гг.), заседаниях кафедры гуманитарных дисциплин СНУЯЭиП (Севастополь, 2011-2013гг.), заседаниях кафедры психологии Института философского образования и науки Национального педагогического университета имени М.П. Драгоманова (Киев, 2012 -                   2013 гг.). 

Внедрение разработанной автором программы, направленной на  формирование профессиональной рефлексии у студентов технических специальностей в форме факультативных занятий в Севастопольском национальном университете ядерной энергии и промышленности (справка  № 01/24-737 от 28.05.2013), в Севастопольском национальном техническом университете (справка № 92-17.26/654 от 30.04.2013).

Публикации. Основные теоретические положения и экспериментальные результаты диссертации отражены в  16 публикациях, среди которых 7 статей специализованных  научных изданиях, 1 - зарубежная,  6 - материалы конференций, 2- учебно-методических пособия. 

Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из вступления, трех разделов, выводов к разделам, приложений и списка использованных источников, который насчитывает 218 наименований (9 на иностранном языке). Основное содержание диссертации изложено на 201 страницах компьютерного набора и содержит 12 таблиц и 26 рисунков на 38 страницах. Общий объем диссертации - 245 страниц.

ВЫВОДЫ

В диссертации представлены теоретические обобщение и экспериментальное решение проблемы формирования профессиональной рефлексии у студентов технических специальностей, выразившееся в иссле-довании особенностей развития структурных компонентов и уровней профес-сиональной рефлексии, обосновании, создании и апробации программы ее формирования путем актуализации профессиональной направленности, компетентности и идентичности, прогностических способностей и рефлексивности как личностного качества активными социально-психологическими методами обучения.

1. Профессиональная рефлексия представляет собой процесс реализации внутренней психической деятельности субъекта - рефлексивной деятельности по отношению к профессиональной деятельности, в основе которой лежит профессиональная деятельность как эргатическая система, которая представлена многообразием субъектно-объектных и самосубъектных отношений, обусловленных объективной реальностью разнообразного мира профессий. 

Предметом анализа профессиональной рефлексии являются: «Образ объекта профессиональной деятельности» и «Образ субъекта профессиональной деятельности». Психологическим  критерием  успешного  прохождения  стадии высшего профессионального образования  является  формирование  отношения  к  себе  как  субъекту  избранной  деятельности  и  профессиональной  направленности,  в  которой достаточно четко отражаются установки на развитие профессионально значимых качеств.

В качестве структурных компонентов профессиональной рефлексии у студентов технических специальностей можно рассматривать степень сформированности у него основных психических регуляторов деятельности: «образа самосубъектных отношений: осознание студентом себя, своих мотивов, отождествление с  профессиональной реальностью  в настоящем и будущем, которое осуществляется благодаря следующим психологическим свойствам и механизмам: профессиональная направленность личности, профессиональные мотивы, склонности, профессиональная идентичность, прогнозирование: «Я в профессии в настоящем и в будущем», а также с помощью «образа субъектно-объектных отношений»: осознание студентом себя, своих функциональных возможностей соответственно профессиональной деятельности в системе Человек-Техника, а именно наличие профессиональных знаний, умений, навыков, профессиональная компетентность, а также прогностические способности как профессионально важные качества инженеров.

2. Особенности сформированности структурных компонентов профессиональной рефлексии у студентов - будущих инженеров в процессе обучения в ВУЗе проявляются в следующем: показатели рефлексивности у студентов технического профиля подготовки недостаточные (38 % имеют низкий уровень), к третьему курсу снижаются и повышаются к пятому до уровня первого курса, что показывает низкую динамику формирования профессиональной рефлексии в процессе профессиональной подготовки;  профессиональная направленность студентов развивается недостаточно. Профессиональные склонности в сферах «Человек-Техника», «Человек - Знак» не формируются в процессе обучения.  Мотивация в процессе получения высшего образования изменяется: внешние мотивы усиливаются, а внутренние (мотивы получения знаний и профессии) снижаются; профессиональная идентичность не становится позитивной, (у более, чем                  80 % студентов изучаемой выборки выявлена преждевременная идентичность, которая является результатом отрицательного оценивания своих профессионально важных качеств, тенденции к снижению таких волевых качеств, как инициативность, целеустремленность). 


3. На основе особенности развития рефлексивности (способность к рефлексии), показателей профессиональной направленности, профес-сиональных склонностей и мотивов, способности  к прогнозированию и особенностей развития профессиональной идентичности описаны уровни (низкий, средний и высокий): 


- студенты с высоким уровнем профессиональной рефлексии характеризуются развитой рефлексивностью, высокой профессиональной направленностью: внутренними мотивами обучения в ВУЗе, психологической готовностью работать в сферах «Человек-Техника», «Человек-Знак» и «Человек-Человек», развитыми прогностическими способностями, позитивной профессиональной идентичностью, профессиональной компетентностью, профессиональными знаниями и умениями по специальным и гуманитарным дисциплинам;


- студенты - будущие инженеры со средним уровнем профессиональной рефлексии обладают средним уровнем рефлексивности, профессиональной направленности: наличием как внутренних (мотив «приобретение знаний» и мотив «овладение профессией»), так и внешнего («получение диплома») мотивов обучения в ВУЗе, в сфере профессионального готовности: при среднем оценивании своих возможностей и позитивном эмоциональной отношении, оценки своих профессиональных предпочтений, т.е. выбор места работы, не связаны с системами «Человек-Техника» и «Человек-Знак». Недостаточная успеваемость по профильным и гуманитарным дисциплинам и средняя способность к прогнозированию, планированию своего будущего. Преобладающий статус идентичности – «диффузный», то есть переходный, находится в процессе становления;


- у студентов с низким уровнем профессиональной рефлексии выявлена неразвитая рефлексивность, несформированная профессиональная направленность личности, которая выражается в наличии незначимых личностных мотивов у студентов выбора высшего учебного заведения и в целом профессии, неготовности осуществлять профессиональную деятельность: низкий уровень самооценивания своих умений, негативное эмоциональное отношение и нежелание работать в сферах, связанных непосредственно с обучением в университете, значительное превалирование внешних мотивов обучения.  Неспособность к прогнозированию, плохая успеваемость как по профильным, так и по гуманитарным дисциплинам. Навязанная профессиональная идентичность, т.е. «преждевременная идентичность».


В целом, в процессе получения высшего технического образования, профессиональная рефлексия формируется недостаточно. Позитивная динамика наблюдается только в процессе формирования прогностических способностей, профессиональных склонностей в сфере «Человек-Человек» и профессиональной направленности личности. Мотивация обучения в ВУЗе снижается, не формируется позитивная профессиональная идентичность и рефлексивность как способности к рефлексивным действиям.


4. Теоретическая модель формирования профессиональной рефлексии у студентов технического профиля подготовки включает четыре содержательных блока: мотивационный, компетентный, прогностический и рефлексивный и направлена на актуализацию структурных компонентов исследуемого феномена. Разработанная на ее основе авторская программа социально-психологического тренинга с использованием рефлексивных практикумов и интерактивных упражнений является эффективным для формирования профессиональной рефлексии. Важным элементом рефлексивного практикума, направленного на осознание компонентов профессиональной рефлексии есть вербализация с помощью психотерапевтических карт, которые помогают участника выходить в «рефлексивную позицию» с опорой на ассоциативно-метафорические образы.


Результатом апробации и внедрения авторской программы формирования профессиональной рефлексии являются позитивные изменения в развитии рефлексивности, профессиональной направленности личности, профессиональной идентичности и компетентности, а также способности к прогнозированию. 
 

Проведение диссертационного исследования не исчерпывает всех проблем формирования профессиональной рефлексии у студентов технических специальностей. Перспективными направлениями мы видим:  формирование профессиональной рефлексии в процессе профессиональной деятельности, более комплексное исследование индивидуальных особенностей личности в процессе профессионализации, исследование роли профессиональной рефлексии в профессиональных деформациях личности.
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