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ВСТУП

  Актуальність дослідження. Розвиток України як незалежної держави не тільки спричинив кардинальні зміни в суспільному житті, а й викликав перегляд характеру функціонування соціальних інститутів і структур, зокрема музичної культури й освіти. Трансформаційні процеси, важливі загальноцивілізаційні тенденції висувають нові завдання до збереження культурно-історичних традицій і забезпечення музично-освітніх потреб національних мешин відповідно Конституції України, Національної доктрини розвитку України в XXI столітті, Закону України „Про освіту”.

   Сучасна Україна – багатонаціональна держава, на території якої проживають представники різних національностей і народів із властивими їм самобутньою культурою, музикою, звичаями та традиціями. Серед них чинне місце посідає кримськотатарський народ, який прагне до самореалізації в усіх сферах державного та громадського життя, зокрема і в системі музичної освіти. Проблема музичної освіти кримських татар в останні десятиліття значно актуалізовалась. Інтерес до неї продиктовано, з одного боку, відродженням національних музично-педагогічних традицій, а з іншого – створенням умов для застосування музично-педагогічної спадщини кримськотатарського народу в сучасному освітньо-виховному процесі. Значний виховний потенціал музично-педагогічної культури кримськотатарського народу надає можливість за короткий період сформувати систему національної музичної освіти, яка в майбутньому визначить динаміку її розвитку. 

   Сьогодні процес відродження музично-педагогічної культури кримськотатарського народу відбувається в тих культурних центрах Криму, де компактно проживають кримські татари, розвинена структура засобів масової інформації рідною мовою. Функціонування Кримськотатарського академічного музично-драматичного театру, Державного ансамблю пісні та танцю „Хайтарма”, Державного фольклорного ансамблю „Крым”, ансамблю старовинної музики „Макам”, ансамблю скрипалів „Сельсебиль” при Республіканському вищому навчальному закладі „Кримський інженерно-педагогічний університет”, наявність 15 середніх загальноосвітніх шкіл із кримськотатарською мовою навчання створюють сприятливу атмосферу для формування сучасних музично-педагогічних традицій, а також стають важливим чинником культурно-освітнього життя кримськотатарського народу.

   Аналіз наукової літератури свідчить, що окремі аспекти дослідження щодо духовної спадщини кримських татар були в центрі уваги вчених. Зокрема, питання розвитку кримськотатарської культури вивчали В. Бартольд, І. Бороздін, М. Волошин, В. Гордлевський, В. Кондаракі, А. Кримський, М. Коцюбинський, Б. Куфтін, О. Самойлович, В. Смирнов, Г. Радде,                   В. Радлов, Є. Шмідт. 

  Останнім часом у наукових дослідженнях висвітлено окремі питання  історії розвитку кримськотатарського суспільства (Д. Абібулаєва, Г. Бекірова, В. Возгрін, О. Гайворонський, М. Губогло, Е. Чубаров); літератури та художньої творчості кримських татар у різні епохи (Н. Абдульваапов, А. Гаркавець, Ю. Кандимов, І. Керімов, А. Меметов, Н. Сеїтяг’яєв, А. Емірова); духовної культури і загальної думки (Р. Абкадиров, Д. Асанова, Р. Аїричинська, І. Заатов, З. Емірусеїнова, Р. Куртієв, Е. Черкезова). Вивчення народної музики кримських татар представлено в роботах О. Гефона, В. Добровольського, Л. Кліпера, А. Кончевського, М. Красєва, Т. Лобачова, О. Маїляна, В. Миронова, О. Нікольського, О. Олесницького, В. Пасхалова, І. Чернова.
   Вивченню й аналізу становлення та розвитку музичної освіти приділяли багато уваги відомі дореволюційні діячі музичної культури – Н. Брюсова, Ю. Єнгель, В. Корганов, С. Миропольський, які у своїх працях характеризували діяльність Міністерства народної освіти з організації музичної освіти народів Росії, розкривали принципи музичної освіти та висвітлювали вагоме місце музики в системі морально-естетичних цінностей досліджуваного періоду. За радянських часів дослідження музичної освіти мали загально-історичний характер і були критично спрямованими. Такі вчені, як Д. Благий, Н. Жиляєв, О. Мшвелідзе, О. Сизова й інші акцентують увагу на музично-історичному аспекті організації засвоєння музики в дореволюційних навчальних закладах. На сучасному етапі питання музичного виховання й освіти також слугували предметом дослідження значної кількості науковців. Водночас, на нашу думку, вивчення різних аспектів духовної культури кримських татар дозволило визначити, що музично-педагогічна культура кримськотатарського народу не була предметом спеціального дослідження. Більшість науковців залишають поза увагою питання музичної культури й освіти як цілісного музично-педагогічного явища кримськотатарського народу та, відповідно, обмежують можливість використання позитивних надбань історико-педагогічного досвіду в сучасних умовах. Крім того, державна етнонаціональна політика України вказує на значущість національної музичної культури кримських татар.
  Ураховуючи актуальність означеної проблеми й об’єктивну потребу в застосуванні музично-педагогічної спадщини кримських татар у сучасному освітньо-виховному процесі, темою дисертаційного дослідження обрано „Розвиток музично-педагогічної культури кримськотатарського народу (кінець XIX – початок XX ст.)”.
  Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалося в межах наукової теми кафедри педагогіки та управління навчальними закладами „Розробка інноваційних технологій підготовки майбутніх педагогів до професійної діяльності в умовах полікультурного освітнього простору”, яка входить до тематичного плану науково-дослідної роботи Республіканського вищого навчального закладу „Кримський гуманітарний університет” (м. Ялта) (номер державної атестації № 0103U004597). Тему дисертації затверджено на засіданні вченої ради Республіканського вищого навчального закладу „Кримський гуманітарний університет” (м. Ялта) (протокол № 2 від 23 лютого 2007 року) та погоджено в міжвідомчій Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогічних та психологічних наук в Україні (протокол № 10 від 23 грудня 2008 року).
   Мета дослідження полягає в цілісному історико-педагогічному аналізі музично-педагогічної культури кримськотатарського народу кінця XIX – початку XX ст. і визначенні перспективи використання набутого історичного досвіду в сучасних умовах.

   Завдання дослідження:

1) виявити витоки становлення музично-педагогічних традицій кримськотатарського народу та дослідити погляди вітчизняних науковців щодо проблем розвитку музичної творчості кримських татар;
2) обґрунтувати етапи розвитку музично-педагогічної культури кримськотатарського народу та схарактеризувати особливості музичних традицій кримських татар;

3) розкрити сутність, мету, форми та принципи наступності музично-педагогічної культури кримськотатарського народу, висвітлити стан діяльності національного музичного просвітництва;

4) визначити можливості застосування музично-педагогічної спадщини кримськотатарського народу в системі музичної освіти Автономної     Республіки Крим.

  Об’єкт дослідження – музично-педагогічна культура кримських татар.

  Предмет дослідження – музично-педагогічні традиції й етапи розвитку музично-педагогічної культури кримськотатарського народу в кінці XIX – на початку XX століття.
   Хронологічні межі дослідження: кінець XIX – початок XX століть. Характерною ознакою нижньої хронологічної межі (90-ті рр. XIX ст.) є відродження музично-педагогічних традицій як невід’ємної складової національної музичної спадщини кримськотатарського народу. Верхня межа (20-ті рр. XX ст.)  зумовлена змінами в суспільно-музичному житті кримських татар, що спричинило кардинальне реформування музично-освітньої справи. 

   Для розв’язання поставлених завдань застосовано такі методи дослідження: комплекс загальнотеоретичних методів – аналіз, синтез, узагальнення, систематизація для розгляду розвитку музично-педагогічної культури кримськотатарського народу у визначений для дослідження період (п.п. 1.1, 1.2 дисертації); аналіз і синтез філософських, історико-педагогічних, прогностичних знань із метою визначення понятійно-категоріального апарату (п.п. 1.1, 1.2, 1.3 дисертації); методи історико-педагогічного дослідження: історико-структурний – для виявлення чинників, що сприяли формуванню традиційної музичної спадщини кримських татар (п.п. 1.1, 1.2, 1.3 дисертації); порівняльно-історичний, що дозволив порівняти та зіставити соціально-педагогічні явища, погляди й переконання щодо формування морально-естетичних цінностей народу на різних історичних етапах (п.п. 1.1, 1.2, 1.3 дисертації); емпричні: анкетування студентів, індивідуальні та групові бесіди (2.3); предметно-хронологічної ретроспекції, який надав можливість простежити зміни в музично-суспільному житті кримських татар і виявити рушійні сили процесу (2.1, 2.2, 2.3); прогностичний – для узагальнення й актуалізації результатів дослідження (2.3).

    Джерельна база дослідження. В процесі історико-педагогічного пошуку використовувалися такі джерела: історична та сучасна науково-педагогічна література; урядові документи, розпорядження та постанови (законодавчі та директивні акти Міністерства народної освіти, статути гімназій і прогімназій Міністерства народної освіти, циркуляри); навчальні плани і програми, пояснювальні записки до них; звіти керівних органів освіти; публікації періодичних видань досліджуваного періоду: газети „Терджиман”, „Крым”, „Ватан хадими”, „Яш къувет”; журнали „Алем-и нисван”, „Алем-и субьян”; мемуарні спогади кримськотатарських музичних діячів; дисертаційні дослідження та монографії з проблем музичної культури та педагогіки. Окремим джерелом дослідження слугувала монографія Ф. Салітової „Розвиток музично-педагогічної культури татарського народу (від витоків до початку XX ст.)”, опублікована у видавництві Казанського          університету (2002 р.).

   Джерелознавчу базу дослідження також становлять: науково-літературні й історико-педагогічні архівні джерела з фондів Державного архіву м. Києва (ф. 81; 90; 108);  Центрального державного архіву вищих органів влади й управління України м. Києва (ф. 442; 707; 746); Державного архіву Одеської області (ф. 42); Державного архіву Харківської області (ф. 265; 266; 654); Російського державного історичного архіву м. Санкт-Петербург (ф. 733; 734); Ради міністрів Автономної Республіки Крим (ф. 49; 111; 26; 27; 104); матеріали відкритих фондів і фондів рідкісної книги: Національної бібліотеки імені В. Вернадського, Наукової бібліотеки імені М. Максимовича, Державної науково-педагогічної бібліотеки імені В. Сухомлинського, Одеської державної наукової бібліотеки імені М. Горького, Наукової бібліотеки Одеського національного університету імені І. Мечникова, Сімферопольської державної наукової бібліотеки імені І. Франка, Сімферопольської наукової бібліотеки „Тавріка” імені Х. Стевена, Сімферопольської кримськотатарської бібліотеки імені І. Гаспринського.
   Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше: виявлено  й узагальнено відомості про витоки формування музично-педагогічної культури кримськотатарського народу (наслідування загальнотюркських епічних традицій у формуванні морально-естетичних поглядів і педагогіки кримських татар; передача історико-культурного досвіду людства шляхом музичного виховання й освіти; віра в значний духовний потенціал музично-поетичної творчості; функціонування різних форм і видів релігійної та світської музики, прагнення передати її підростаючому поколінню; переконання, що музична культура не може функціонувати без народних і професійних музичних традицій); обґрунтовано етапи розвитку музично-педагогічної культури кримськотатарського народу в досліджуваний період та їх особливості: 1) 90-і рр. XIX ст. – етап відродження духовної культури; 2) 1905–1920 рр. XX ст. – етап формування музично-педагогічних традицій. Удосконалено лекційні та практичні курси як базу музичного досвіду майбутніх учителів музики, що визначає їхні знання, вміння та навички щодо застосування музично-педагогічної спадщини кримськотатарського народу в творчій діяльності; сутність поняття „музично-педагогічна культура кримськотатарського народу”, яке розглядається як цілісне явище, що формується в процесі взаємодії музично-педагогічних традицій і системи музичного виховання й освіти. Подальшого розвитку набув зміст понять „система морально-естетичних  поглядів і педагогічних ідей кримських татар”, „національне музичне просвітництво як основа формування сучасних музично-педагогічних традицій кримськотатарського народу”, „принципи наступності з розвитку кримськотатарської музично-педагогічної культури”.  

   Практичне значення дослідження полягає у впровадженні в навчально-виховний процес навчальних закладів кримськотатарською мовою навчання програми, методичних рекомендацій і хрестоматії до підручника „Музика. 1 клас” (упорядники З. Алієва, С. Мамбетов), що забезпечують підвищення ефективності засвоєння учнями музично-педагогічної культури  кримськотатарського народу. Матеріали дослідження знайшли практичне відображення в змісті лекційних і практичних занять дисциплін: „Кримськотатарська народна музика”, „Хорова література”, „Хорове аранжування”, „Хоровий клас”, „Методика викладання спеціальних дисциплін”, „Хорове диригування”.

   Особистий внесок здобувача. В статті „Сучасний рівень попиту музично-педагогічної спадщини кримських татар у навчальному процесі” дисертанткою обґрунтовано проблему втілення музично-педагогічної спадщини кримськотатарського народу в системі музичної освіти Автономної Республіки Крим, презентовано власний досвід із застосування сучасних музично-педагогічних традицій у навчальному процесі вищого навчального закладу. В програмі „Музика 1 клас”, опублікованій у співавторстві з С. Мамбетовим, дисертанці належить розробка музично-освітніх та художньо-творчих завдань із вивчення учнями національних музично-педагогічних традицій.     

    Апробація результатів дослідження здійснювалася на міжнародних конференціях: „Розвиток освіти в поліетнічних регіонах” (Ялта, 2005); „Теоретичні та практичні питання освіти і культурології” (Мелітополь, 2007); всеукраїнських: „Проблеми інтеграції кримських репатріантів в українське суспільство” (Київ, 2004);  „Теоретичні та практичні питання освіти і культурології” (Мелітополь, 2006–2007); „Проблеми сучасної освіти” (Ялта, 2008–2010). Матеріали дисертації обговорювалися на щорічних науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу психолого-педагогічного факультету та факультету мистецтв Республіканського вищого навчального закладу „Кримський інженерно-педагогічний університет” (м. Сімферополь), засіданнях кафедри педагогіки та управління навчальними закладами Республіканського вищого навчального закладу „Кримський гуманітарний університет” (м. Ялта) (впродовж 2006–2011 рр.).

    Основні положення, висновки та рекомендації впроваджено в навчально-виховний процес Республіканського вищого навчального закладу „Кримський гуманітарний університет” (м. Ялта) (довідка про впровадження № 64/820-50 від 17.04.2011 р.), Республіканського вищого навчального закладу „Кримський інженерно-педагогічний університет” (м. Сімферополь) (довідка про впровадження № 06/720 від 21.04.2011 р.), Октябрської загальноосвітньої школи I–III ступеня № 3 (довідка про впровадження № 01/397 від 17.03.2011 р.), Сімферопольської загальноосвітньої школи № 42 (довідка про впровадження № 335/01 від 17.02.2011 р.), Бахчисарайської загальноосвітньої школи I–III ступеня № 5 (довідка про впровадження № 323 від 18.03.2011 р.). 

    Публікації. Основні положення та результати дослідження відображено в 24 друкованих працях автора, з них 16 одноосібних, 8 статей у фахових виданнях, 12 – у збірниках матеріалів конференцій, 4 – навчальні посібники, з них 3 з грифом МОН України.  

    Структура роботи. Дисертація складається зі вступу, двох розділів,  висновків до кожного розділу, загальних висновків, 2 додатків на 16 сторінках, списку використаних джерел (270 найменувань, із них 33 кримськотатарською мовою). Загальний обсяг дисертації – 213 сторінок, основний зміст викладено на 174 сторінках. Робота містить 6 таблиць, що займають 4 самостійних сторінок основного тексту.
ВИСНОВКИ
1. Теоретико-методологічними основами дослідження розвитку музично-педагогічної культури кримськотатарського народу стали праці видатних діячів музичної культури й освіти, представників музично-педагогічного руху кінця XIX – початку XX ст., які розкрили сутність музичної культури, дослідили теоретичні та практичні аспекти розвитку  музичної творчості кримських татар (О. Акчокрали, В. Бартольд, У. Боданінський, В. Гордлевський, А. Кримський, В. Кондаракi, Б. Куфтiн, Р. Радле, В. Радлов, В.  А. Олесницький О. Самойлович, В. Шепетов та ін.), а також музичних діячів і композиторів (О. Гефон, О. Гольденвейзєр, Л. Кніпер, А. Кончевський, М. Красєв, Т. Лобачов, І. Чернов, А. Маїлян, Н. Миронов, А. Нікольський, В. Пасхалов), організаторів національного просвітництва І. Гаспринського, О. Акчокракли, Ш. Гаспринської, Р. Медiева, Д. Меїнова, А. Айвазова, які сприяли формуванню сучасної музично-педагогічної культури кримськотатарського народу.

2. В ході дослідження виявлено суспільно-історичні та музично-педагогічні умови, які детермінували формування сучасної музично-педагогічної культури кримськотатарського народу наприкінці XIX – на початку XX ст.: синтез національних, європейських й російських музично-педагогічних традицій; прагнення кримських татар зберегти свою музичну самобутність; діяльність національного музичного просвітництва; включення музики до програм навчальних закладів; зростаюча потреба національної аудиторії в світських формах європейської музики; формування сучасних музично-педагогічних традицій кримськотатарського народу. 

У результаті проведеного дослідження визначено і розкрито сутність поняття „музично-педагогічні  традиції кримських татар”, які відображали духовну культуру кримськотатарського народу, що розвивалася на основі народної та усної професійної музичної творчості, яка виконувала виховні, навчальні та освітні функції, та які відповідали духовним цінностям кримськотатарського народу. Було встановлено, що музично-педагогічна культура кримськотатарського народу в кінці XIX – початку XX ст. – це сукупність досягнень самобутніх національних і європейських класичних традицій, які стали основою формування сучасних музично-педагогічних традицій в умовах загальноросійської музичної освіти.  

3. Проведене дослідження виявило такі етапи розвитку музично-педагогічної культури кримськотатарського народу: 

          - перший – 90-ті рр. XIX століття - етап збереження національних традицій та взаємодії європейської, російської та кримськотатарської музичної культури;

- другий – початок XX ст. (1905 – 1920 рр.) - етап формування основ сучасної музично-педагогічної культури кримськотатарського народу, відродження національної музично-педагогічної системи. 

На основі системного та порівняльного аналізу архівних документів та наукової літератури розглянуто основні тенденції розвитку музично-педагогічної культури кримськотатарського народу, основним з яких був фактор „триєдності” соціальної, економічної і культурної взаємодії кримськотатарської нації з навколишнім світом в минулому і сьогоденні; тюркський, ісламський і європейський – провідні компоненти кримськотатарської музики в різні періоди її розвитку:

- тюркський та ісламський компоненти вiдiгравали основну роль в соціальному устрої, побуті й характерi кримськотатарської культури аж до початку XX століття;

- європейський компонент став основою формування сучасних музично-педагогічних традицій кримських татар.

На основі аналізу історичної та наукової літератури було визначено синкретичні форми музично-художньої творчості кримських татар: загальнотюркські традиції формувалися на основі музичної творчості та музично-педагогічних традиціях, що відзначаються у більшості споріднених з кримськими татарами народів; жанр епосу був головним видом музично-поетичної творчості, визначав морально-естетичну систему кримськотатарського суспільства:

- виховні, освітні, iдеологiчнi, комунікативні, естетичні функції епосу;

- утвердження у творах усної творчості ідеалів добра, сили духу, любові до батьківщини.

4. Проведений історико-педагогічний аналіз історії розвитку кримськотатарського народу (кінець XIX - початоку XX ст.) дав можливість встановити тенденції, які визначили застосування музичних традицій в системі кримськотатарської педагогіки:

- релігійному вихованні й освiті, прищепленні навичок канонічної ритуальної мусульманської обрядовості, в якій музика була присутня у специфічних формах, заснованих як на загальноiсламських канонічних традиціях (протяжне читання Корану, езан та ін.), так і формах і жанрах, які виникли під впливом самобутньої музичної творчості (книжний спів, беїт, мунаджат та ін.) традицій;

- світськiй освітi, де набуло поширення вчення про музику східних учених-енциклопедистiв (Аль-Фарабі, Ібн Сіна та ін.), які, наслідуючи  античних мислителiв, розглядали її як частину раціональних знань;

- художнiй освітi, орієнтованiй на музично-поетичну практику мусульманського Сходу, що виявлялось, наприклад, у поширенні музичного інструментарію загальносхiдного походження, становленні традиції виконання на певні наспіви численних авторських та фольклорних варіантів популярних сюжетів („Таїр і Зуре”, „Леяля та Меджнун” та ін.).

5. У становленні педагогічних концепцій кримських татар згідно з фундаментальним розглядом об’єкта дослідження визначено основні напрями розвитку музичної культури, виховання та освіти на основі науково-педагогічної спадщини учених-енциклопедистiв ісламського Сходу:

- морально-естетичні погляди формувалися на основі прихильності до  ісламу і раціональному погляді людини на природу;

- збереження прогресивної ісламської культури протягом століть;

- гармонійне поєднання віри й розуму людини;

- формування на основі етики та естетики гармонійно розвиненої людини;

- прагнення до досягнення високої духовності;

- утвердження розуму і моральності як основи любові і добра, справедливості і благородства, дружби та інших високих якостей;

- емоційний вплив музики на психологію людини;

- розвиток музичної теорії як науки та навчальної дисципліни.

На основі аналізу історичних і літературних джерел було визначено особливості розвитку національної музично-педагогічної культури кримськотатарського народу: диференціація традицій музичної творчості відповідала традиціям субетнічних груп кримських татар; загальнонаціональні особливості кримськотатарської музичної культури:

- формування тюркської музично-поетичної творчості (загальнозначуще, регіональне);

- розвиток усної та писемної літератури і поезії;

- поява спеціальних повчальних творів.

6. Проведений історико-педагогічний аналіз розвитку кримськотатарської музично-педагогічної культури кримськотатарського народу дав можливість визначити тенденції її розвитку, з'ясувати діяльність кримських татар в період матеріальної і духовної кризи та формування сталих традицій на основі відродження національної культури і педагогіки та звернення до європейської музично-педагогічної системи:

- вплив російського світського музично-суспільного життя на кримськотатарське життя;

- становлення сучасної музично-педагогічної культури кримськотатарського народу на основі передової національної наукової, громадської та педагогічної думки.

У становленні наприкінці XIX – на початку XX ст. нової епохи історії кримськотатарської музично-педагогічної культури згідно iз системно-змістовим та фундаментальним розглядом об'єкта дослідження виявлено визначальні фактори її розвитку:

- національний музично-просвітницький рух;

- об’єднання національних та європейських класичних традицій (переважно через вплив російської світської музичної культури);

- формування системи національної музичної освіти як частини загальноросійського музично-педагогічного процесу.

7. Проведене дослідження музично-педагогічної культури кримськотатарського народу періоду з кінця XIX і початку XX ст. дало можливість вибудувати таку послідовність його розвитку і виділити такі характерні риси:

- розвиток національного релігійного реформаторства, просвiтницько-демократичного руху і посилення впливу світської європейської та російської музичної культури; збереження найкращих національних традицій; забезпечення повороту кримськотатарської музичної культури на прогресивний шлях подальшого розвитку;

- формування на початку XX століття музично-педагогічної культури кримськотатарського народу на стале явище; створення безпосередніх передумов сучасної кримськотатарської музичної культури та освіти; розвиток національної громадської та педагогічної думки, світських форм музичної творчості i просвіти й академічних форм музичної освіти. 

Розгляд проблеми на методологічному, історичному, теоретичному та практичному рівні підтвердив, що еволюція розвитку музично-педагогічної культури кримськотатарського народу була ефективною завдяки наступності музично-педагогічної спадщини минулого, при наявності науково обґрунтованої музично-педагогічної системи розвитку сьогодні і системи музичного виховання та освіти з урахуванням національних, релігійних та регіональних особливостей.  

8. Проведене дослідження допомогало розкрити сутність музично-педагогічної культури кримськотатарського народу як самодостатнього феномена, і водночас як невід’ємної частини національної педагогічної системи, що передбачає відновлення спадкоємності в передачі музично-педагогічних традицій, які мають чинники, інтегровані в сучасний навчально-виховний процес і повинні знайти різностороннє застосування в системі музичної освіти Автономної Республіки Крим. Застосування музично-педагогічної спадщини в сучасний освітньо-виховний процес передбачає створення спеціальних умов, зокрема – створення програм і підручників з метою формування й засвоєння основ музично-педагогічної культури кримськотатарського народу під час  впровадження в системі музичної освіти з метою засвоєння базових знань для майбутньої педагогічної діяльності; забезпечення національно-регіонального аспекту під час підготовки в навчальних закладах безперервної освіти педагогів-музикантів. Доведено, що застосування кримськотатарської музичної культури можливе на основі досягнень сучасної вітчизняної музично-педагогічної науки.  

Дисертаційна робота не претендує на вичерпний аналіз усіх питань розвитку музично-педагогічної культури кримськотатарського народу. Вважаємо, що такі напрями як проблема підготовки кадрів для роботи в загальноосвітніх закладах і класах з кримськотатарською мовою навчання і дослідження проблеми музичного виховання й освіти кримських татар в умовах полікультурного регіону можуть стати темами окремих теоретичних та  історико-педагогічних праць.
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