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ВСТУП

Актуальність дослідження. Сучасний етап розвитку нашої країни характеризується глибокими і багатоплановими процесами демократизації і зачіпають усіх, хто за родом своєї діяльності включений в процес становлення України як інтегрованої європейської держави. 
 Питання професійної компетентності в останні роки стали предметом пильної уваги у психологічній науці (Є.О.Клімов, О.В.Мамічева, А.К.Маркова, Л.М.Мітіна, Ю.П.Поварьонков, Н.С.Пряжников, Б.А.Якимчук та ін..). Але в більшості випадків ототожнювалися поняття професійної компетентності і професіоналізму, дослідники неоднозначно розуміли категорію «професійна компетентність», що і пояснює застосування різних підходів до її визначення.
Так К.О.Абульханова-Славська розглядає професійну компетентність як інтегральний стан особистості, що виникає в результаті інтериоризації знань, умінь і навичок; на думку В.О.Адольфа, професійна компетентність - це комплекс знань, умінь, властивостей і якостей особистості, що забезпечують ефективність діяльності; в роботах Е.Ф.Зеєр та Л.М.Мітіної професійна компетентність розуміється як система знань і умінь, необхідних для виконання конкретної діяльності; А.К.Маркова визначає професійну компетентність як здатність і уміння самостійно і відповідально виконувати певні трудові функції; В.О.Сластьонін визначає професійну компетентність як єдність теоретичної і практичної готовності суб’єкта до здійснення професійної діяльності.
При всій безперечній цінності досліджень, що розглядають різні аспекти заявленої проблеми (О.Ф.Волобуєва - досліджувала творчу компетентність, Ю.М.Ємельянов – комунікативну компетентність, І.А.Зимня- компетентність освіти, С.М.Ірхіна – професійну компетентність працівників міліції, В.С.Медведєв – професійну компетентність, деформацію працівників ОВС, Г.Б.Морозова – компетентність в практиці професійного відбору, В.М.Степаненко – вплив професійної діяльності на психіку працівників внутрішніх справ), має місце недостатня розробленість науково-теоретичних основ формування професійної компетентності особистості, відсутня єдність підходів до визначення методології і природи професійної компетентності, недостатньо уваги приділено пошуку шляхів її формування відсутні спеціальні дослідження, присвячені проблемам структуризації даного феномену, створенню сучасної моделі особистості, зокрема, на основі компетентнісного підходу. 

Складність, багатогранність та недостатня досліджуваність основних структурних компонентів професійної компетентності особистості та їхній взаємозв’язок (на прикладі працівників податкової міліції) й зумовили актуальність теми нашого наукового дослідження 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації пов’язана з планом наукової і науково-організаційної діяльності Донбаського державного педагогічного університету «Проблеми розвитку особистості фахівця соціально-педагогічної сфери», а також виконана відповідно до плану НДР Одеського національного університету імені І.І.Мечникова «Психологія особистості на даному етапі розвитку науки» (номер державної реєстрації 0109U0000270).
Тема дисертаційного дослідження затверджена Вченою радою Донбаського державного педагогічного університету (протокол №2 від 25 жовтня 2012 року), а також узгоджена у Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук НАПН України (протокол №   від 28.03.2013р.).

Мета дослідження – шляхом теоретико-методологічного і емпіричного дослідження встановити роль якостей особистості у забезпеченні її професійної компетентності.

Задачі дослідження:

1) теоретично та методологічно обгрунтувати основні підходи до проблеми професійної компетентності особистості;

2) виявити особливості адаптивності та опірності до дії професійного стресу досліджуваних з різним рівнем професійної компетентності;

3) виявити провідні якості особистості з різним рівнем професійної компетентності;

4) розробити програму психологічної підготовки для розвитку професійної компетентності особистості.

Об’єкт дослідження – особливості особистості працівників податкової міліції.

Предмет дослідження – психологічні особливості професійної компетентності особистості працівників податкової міліції.

Теоретико-методологічну основу дослідження склали: основні принципи системного підходу (Н.В.Беломестнова, В.О. Ганзен, Б.Ф.Ломов); основні положення структурно-функціонального підходу (В.П.Зинченко, Б.Ф.Ломов, Т.Парсонс та ін.), теорія ієрархії потреб А.Маслоу; основні положення теорії особистості та діяльності (Б.Г. Ананьєв, Е.Бернс, Л.І. Божович, В.М.Мясищев, С.Л.Рубінштейн та ін.).
Методи дослідження: системно-структурний метод; метод теоретичного аналізу та узагальнення наукових першоджерел за досліджуваною проблемою; метод об’єктивного спостереження; метод психодіагностичного обстеження; метод математичної статистики.
Метод психодіагностичного обстеження включав в себе ряд психодіагностичних методик, спрямованих на дослідження основних структурних компонент професійної компетентності, а саме: методика багатофакторного дослідження особистості Р.Б. Кеттелла (16PF), методика багатостороннього дослідження особистості (МБДО), опитувальник «Особистісний диференціал», «Діагностика ступеня задоволеності основних потреб», Прогресивні матриці Дж. Равена, методика діагностики агресивних і ворожих реакцій А.Басса-А.Дарки, методика діагностики агресивних і ворожих реакцій А.Басса-А.Дарки, опитувальник «Адаптивність», опитувальник «Загальне здоров’я – GHQ-28».
Наукова новизна дослідження.

 Вперше:

- уточнено та семантично наповнено дефініцію професійної компетентності особистості;

- визначено структурну модель професійної компетентності (на прикладі працівників податкової міліції);

- встановлено взаємозв’язок між рівнем професійної компетентності та необхідними для неї якостями особистості;

- дістало подальшого розвитку уявлення про динаміку змін у психіці, що виникають внаслідок дії стресогенних чинників діяльності;

- на основі врахування емпірично обґрунтованих кількісних даних про негативні зміни у психіці розроблені програма і методика формування професійної компетентності особистості;

- отримало подальшого розвитку уявлення про значення особистісних якостей для становлення професійної компетентності.

Практичне значення отриманих результатів полягає у тому, що:

- використані у дослідженні кількісні дані про ступінь розвитку професійної компетентності дозволяють здійснювати науково обґрунтований професійний відбір кандидатів на службу в податкову міліцію та обґрунтовувати психологічну характеристику особистості фахівців при переміщенні або призначенні на посаду; 

- діагностика негативних змін у психіці працівників податкової міліції та проведення на її основі психологічної підготовки за розробленою програмою дозволяє своєчасно здійснювати психокорекційні та активізуючі заходи, які обумовлюють поліпшення особистісної характеристики працівників та підвищення їх професійної компетентності.

Основні теоретичні положення та емпіричні результати дисертаційного дослідження впроваджено в навчальний процес лекційних курсів та практичних занять із загальної та юридичної психології, психології діяльності в особливих умовах та психології праці зі студентами та магістрами вищих навчальних закладів, що підтверджується актами впровадження, які видані закладами України – ДВНЗ Донбаський державний педагогічний університет (довідка впровадження № 68-13-668/1 від 12.12.2012 р.), Краматорський економіко-гуманітарний інститут (довідка №32 від 11.01.2013 р.). Основні результати теоретико-емпіричного дослідження були впроваджені на протязі 2011-2012 рр. в процес психологічного супроводження проходження служби у складі Слов’янської ОДПІ Донецької області ДПС (акт реалізації № 1250 від 22.01.13 р.).

Особистий внесок здобувача. У науковій статті «Теоретико-методологічні основи дослідження диференціальної моделі професійної компетентності», написаній у співавторстві з науковим керівником, здобувачу належать 70% написаного матеріалу: узагальнено основні підходи до осмислення психологічної сутності феномену диференціальної моделі професійної компетентності.
 
Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дослідження були представлені та обговорені на «Міжнародній науково-практичній конференції «Психологія в освітньому просторі» (м.Донецьк, 2012 рік); на І Всеукраїнській науково-практичній конференції «Психологія: сучасні проблеми та перспективи розвитку» (Крим, м. Сімферополь, 2013 рік); а також на щорічних підсумкових наукових конференціях факультету психології та на засіданнях кафедр загальної психології та спеціальної психології та логопедії Донбаського державного педагогічного університету (в період 2010 – 2013 років).

Публікації. Основний зміст і результати роботи відображені у 7 публікаціях, серед яких 5 – у наукових фахових виданнях, затверджених МОН України, одна з яких написана у співавторстві з науковим керівником, 2 – у матеріалах конференцій.

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, чотирьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел, який налічує 200 найменувань, з них 35 іноземними мовами. Загальний обсяг дисертації викладено на 178 сторінках. Основний обсяг дисертації викладений на 159 сторінках комп’ютерного набору, містить 7 рисунків та 32 таблиці. 
ВИСНОВКИ

1. Професійна компетентність визначається як професійна готовність суб’єкта до вирішення інтегрованих завдань конкретної діяльності, обумовлена сукупністю особистісних характеристик і системою знань, умінь і навичок, якими він повинен володіти. В психологічній науці виділяються наступні основні підходи дослідження даного феномену: управлінські; пов’язані з вивченням професійної компетентності представників силових структур, представників педагогічної діяльності (в тому числі психологів); такі, що відображають когнітивні компоненти особистості та її самоефективність.

Створення універсальної моделі професійної компетентності особистості потребує чіткого виділення її основних складових компонент, до яких відносяться соціально-правова компонента (знання та вміння в області взаємодії з суспільно-громадськими інститутами та людьми, володіння прийомами професійного спілкування та поведінки; персональна компонента (здібність до постійного професійного зростання та підвищення кваліфікації, реалізація себе у професійній діяльності); спеціальна компонента (підготовленість до самостійного виконання конкретних видів діяльності, уміння розв’язувати типові професійні задачі та оцінювати результати свого труда. Здібність самостійно набувати нових знань та умінь зів спеціальності); компонента аутокомпетентності (уявлення про свої соціально-професійні характеристики та володіння технологіями подолання професійних деструкцій); екстремальна компонента (здібність діяти в умовах, які раптово ускладнилися, під час аварій, порушень технологічних процесів тощо).
2. Встановлено, що у слідчому відділі, порівняно з відділом по боротьбі з корупцією, на працівників діє більша кількість стресогенних чинників: це, головним чином, бурхливий прояв незадоволення громадян процедурою слідства, їх роздратованість, що створює напружену атмосферу, в якій часто виникають конфліктні ситуації з бурхливим сплеском емоцій.

Різні умови професійної діяльності згодом викликають у працівників податкової міліції симптоми захворювань та професійного стресу. Так, у працівників з відділу по боротьбі з корупцією з низьким рівнем професійної компетентності рівень професійного стресу складає 11,2 балів, а у слідчому – 12,8 балів (p<0,05); чутливість до кризи: у перших – 11,4 балів, а у других – 13,7 балів (p<0,05); рівень виснаження: відповідно, 18,1балів та 20,9 балів (p<0,01).
Психологічна атмосфера у слідчому відділі більш напружена, ніж у відділі по боротьбі з корупцією, тому викликає різні негативні зміни в соматичній сфері працівників. Встановлено, що у слідчому відділі шлункові скарги працівників на рівні 14,5 балів, а у відділі по боротьбі з корупцією – 13,5 балів (p<0,05); болі у суглобах: у першому – 19,4 балів, а в другому – 18,5 балів (p<0,01); серцеві скарги, складають, 20,7 балів та 18,3 балів відповідно.

Існує також зв'язок між ступенем проявлення симптомів захворювань та рівнем професійної компетентності. Встановлено, що самий високий ступінь вираженості названих симптомів захворювання у осіб, які мають низький рівень професійної компетентності.

Підвищення рівня професійної компетентності працівників податкової міліції корелює зі зменшенням ступеня проявлення симптомів захворювань. Так, інтенсивність скарг у працівників зі слідчого відділу від першої до третьої груп досліджуваних зменшується від 91,0 до 75,9 балів (p<0,05), а у їх колег з відділу по боротьбі з корупцією від 98,2 до 81,8 балів (p<0,05). Це означає, що професійно компетентні суб’єкти, порівняно із середньо- та низькокомпетентними, мають більш виражені позитивні якості особистості, у них вище ступінь проявлення психологічної стійкості та розвинена саморегуляція емоційних станів, що й обумовлює зменшення кількості та інтенсивності їх скарг.

3. 
Виявлення провідних якостей особистості з різним рівнем професійної компетентності показало наступне. У працівників відділу по боротьбі з корупцією в органах державної податкової служби з високим рівнем професійної компетентності оцінки значно відрізняються від аналогічних у групі з низьким рівнем. Особи, які мають більш виражені риси добродушності, відкритості, товариськості попали до третьої групи, тобто саме у них є найвищий рівень професійної компетентності, а досліджувані, які не товариські, замкнені, не доброзичливі, мають менші успіхи по службі.

Разом з підвищенням рівню професійної компетентності зростає показник інтелектуального розвитку особистості та рівень її емоційної стійкості. Виявлено, що впертість, владність та грубість по відношенню до оточуючих не допомагають працівникам податкової міліції досягти успіхів у становленні професійної компетентності.
Результати оцінок за чинником F свідчать про взаємозв’язок рівня прояву такої якості особистості, як стриманість з рівнем професійної компетентності (імпульсивність та недбалість не принесуть успіху в процесі становлення професійної компетентності. Для становлення високого рівню професійної компетентності та успіху в службовій діяльності у відділі по боротьбі з корупцією в органах державної податкової служби важливе значення має не тільки наявність, але й високий ступінь прояву таких рис особистості, як точність, відповідальність та ділова спрямованість. 

Для становлення професійної компетентності у працівника податкової міліції необхідна розвиненість таких якостей особистості, як практичність, самовпевненість, розсудливість та реалістичність. Низькі оцінки за чинником І означають наявність цих якостей у особистості, та їх виявлено у досліджуваних з високим рівнем професійної компетентності. 

Досліджувані з високими показниками відвертості та довірливості попадають до групи з середнім та низьким рівнем професійної компетентності, тобто ці якості менш затребувані на службі в податковій міліції.

Результати аналізу оцінок за чинником М (практичність-мрійливість) також пересвідчують в наявності зв’язку особистісних якостей з рівнем професійної компетентності. Досліджувані з високим рівнем професійної компетентності володіють такими якостями, як практичність, уважність, сумлінність. 

У виконанні професійних обов’язків заважають такі риси, як депресивність, тривожність та ригідність. Саме це виявлено у досліджуваних з низьким рівнем розвитку професійної компетентності. Низькі оцінки за цим чинником, отримані у представників з високим рівнем професійної компетентності, характеризують осіб з добре вираженими якостями (упевненість у собі, холоднокровність, спокійність).

Дані, отримані за чинником Q1, свідчать про їх зростання у досліджуваних разом з підвищенням рівню професійної компетентності. Збільшення оцінок за цим чинником означає більший ступінь прояву таких якостей, як недовірливість, наявність інтелектуальних інтересів, критичність, аналітичність мислення. Саме ці якості найбільше проявляються у досліджуваних третьої групи, які мають високий рівень професійної компетентності. 

Високий ступінь незалежності, самостійності в рішеннях передбачається у суб’єктів, які мають суттєві показники за чинником Q2. У працівників відділу по боротьбі з корупцією за цим чинником разом зі збільшенням рівню професійної компетентності спостерігається зростання оцінок. Низька спроможність приймати самостійні рішення у працівників відділу по боротьбі з корупцією має зв'язок з відставанням у виконанні своїх операційних дій при оформленні документів та вирішенні обсягів порушень.

Недисциплінованість та низький самоконтроль перегукуються з результатами відставання в роботі, наявністю незадоволеності керівництва органів податкової міліції і, безумовно, з низьким рівнем професійної компетентності. Це ті чинники, які виявлені у працівників податкової міліції першої групи (з низьким рівнем професійної компетентності).

Оцінки за чинником Q4 не мають тенденції суттєво змінюватись з підвищенням рівню професійної компетентності досліджуваних. У всіх групах вони майже на одному рівні. Мабуть, всім досліджуваним притаманні прояви неспокійності, збудження, трудової напруги під час виконання своїх службових обов’язків, хоча у осіб з високим рівнем професійної компетентності ці стани проявляються менше.

Паралельно з працівниками відділу по боротьбі з корупцією в органах податкової міліції , досліджувалися їхні колеги зі слідчого відділу. 

Результати аналізу отриманих даних свідчать про наявність спільних рис у психологічних характеристиках представників різних груп досліджуваних. До цих характеристик відносяться такі як: тривожність, депресивність, напруженість, неспокій, конфліктність, гіперзбудженість, що підтверджується відповідними показниками за чинниками О, Q3 та Q4. Хоча необхідно відзначити, що вказані риси найбільш яскраво проявляються у представників першої групи, тобто у тих, хто віднесений до групи з низьким рівнем професійної компетентності.

Для прогнозування динаміки професійної компетентності більш важливі показники відмінностей між представниками досліджуваних груп. Найбільш суттєві відмінності виявлені за чинниками С та G. Виходить, що досліджувані з високим рівнем професійної компетентності володіють більшою емоційною стійкістю. Низькі значення стенів за чинником С означають, що багато осіб з цієї групи мають несприятливі для їх професійної діяльності якості особистості (наприклад, емоційну лабільність, підвищену імпульсивність, дратівливість, запальність, відсутність здатності у стресових ситуаціях контролювати власну річ та поведінку).

Високі показники за чинником G виявлені у працівників податкової міліції з третьої групи, це означає, що для них властиві відповідальність, точність, охайність у справах, дотримання правил та вимог. В цілому про осіб з групи з високим рівнем професійної компетентності можна сказати, що вони володіють більшою соціальною адаптивністю та особистісною зрілістю, ніж представники першої групи, у яких показники за цим чинником складають.

Представники слідчого відділу з низьким рівнем професійної компетентності мають недостатньо виражені розсудливість, проникливість та здатність розумно і якісно розв’язувати професійні питання. Саме у зв’язку з цим працівники податкової міліції з низьким рівнем професійної компетентності більш прямолінійні, нехитрі, прості, гірше розуміють стан та мотиви поведінки інших людей.

Слід підкреслити, що одним із самих високих показників за всіма шкалами був показник за шкалою В (підвищена здатність людини аналітично мислити, володіти незалежністю, інтелектуальними інтересами, здатністю приймати рішення самостійно).

Про соціальну сміливість, активність, схильність до ризику та розгальмованість свідчать високі оцінки за чинником Н. Саме такими якостями володіють особи, віднесені до групи з високим рівнем професійної компетентності : у третій групі (7,40 стенів), а в першій – 5,03 стенів (р<0,05).

Отже, отримані результати продемонстрували розбіжності, які більше торкаються таких параметрів, як практичність, розсудливість, самовпевненість, мужність, рівень самоконтролю, емоційна стійкість, відповідальність, товариськість, проникливість, доброзичливість до оточуючих, інтелект та незалежність.

Дані, отримані в результаті порівняння працівників податкової міліції відділу по боротьбі з корупцією в органах державної податкової служби і слідчого відділу, які увійшли до третьої групи (з високим рівнем професійної компетентності), свідчать, що за всіма чинниками методики Р.Б. Кеттелла між ними є різниця. Так, тільки за чотирма чинниками I, E, M, Q4 у працівників слідчого відділу показники вищі, ніж у їхніх колег з відділу по боротьбі з корупцією. Це означає, що у досліджуваних працівників слідчого відділу податкової міліції рівень прояву таких якостей, як залежність, неспокійність, ненадійність, неврівноваженість, неуважність, дратівливість виражені більше, ніж у фахівців вантажного відділу.

У незначній мірі показники в працівників слідчого відділу менші, ніж у їхніх колег з відділу по боротьбі з корупцією. Ці дані отримані за чинниками A, H, L, O, Q1, Q2, Q3. Пояснити це можна таким чином: у працівників слідчого відділу менше виражені, ніж у їхніх колег з відділу по боротьбі з корупцією, такі риси особистості як самоконтроль, товариськість, самостійність, зібраність, сміливість, незалежність, підозрілість.

Тобто, ці риси найкраще забезпечують високий рівень адаптивності працівників податкової міліції для виконання своїх службових обов’язків у обох відділах правоохоронних органів.

Необхідно підкреслити, що кількісно дещо більшою мірою відрізняється ступінь прояву особистісних якостей у досліджуваних за чинниками B, C, G, N, Q2, Q3.

Більш високі оцінки за цими шкалами одержані у працівників податкової міліції, що працюють у відділі по боротьбі з корупцією. Тому можна стверджувати, що для цієї групи досліджуваних більш характерні такі якості, як відповідальність, витриманість, енергійність, проникливість, урівноваженість, стійкість, скрупульозність, самоконтроль, обережність, акуратність, активність, незалежність, точність у виконанні вимог, висока мотивованість.

Порівняння оцінок отриманих у двох досліджених групах з високим рівнем професійної компетентності, що виконують різні функціональні обов’язки, переконує, що специфіка праці у податковій міліції, має суттєвий вплив на особистісні риси працівників різних відділів.

Це означає, що до групи працівників податкової міліції з низьким рівнем професійної компетентності увійшли суб’єкти з низькою соціальною адаптацією, для яких притаманний підвищений ступінь образливості та конфліктності. Досліджувані з високими показниками за цією методикою, як правило, бувають неуспішними в умовах виробничої діяльності. Це люди з тривожним типом характеру, нерішучі і боязливі. Водночас вони легко збуджуються та володіють підвищеною агресивністю. Для них також є притаманними такі якості, як надмірна роздратованість, імпульсивність, запальність, емоційна лабільність, гіперзбудженість, впертість, ригідність, егоцентричність.

Зі зростанням професійної компетентності працівників податкової міліції діапазон коливань оцінок зменшується, що відповідає підвищенню рівня адаптивності, наближенню до психологічної норми, до адекватності їх поведінки вимогам професії. 

Суб’єкти з низьким рівнем професійної компетентності характеризуються низьким рівнем соціальної неадекватної поведінки, адаптації та підвищеного ступеня образливості та конфліктності. 

Можна також відзначити наявність високих оцінок за шкалою «тривога і свідомий контроль». Вони високі в групі з низьким рівнем професійної компетентності працівників податкової міліції обох відділів і значно знижуються у їхніх колег з групи з високим рівнем. За більшістю шкал у останніх показники вищі, ніж у працівників відділу по боротьбі з корупцією. А це означає, що для цих досліджуваних характерні тривожність, боязливість і нерішучість. Мабуть, професійна діяльність у слідчому відділі, де працівники досить часто знаходяться в напруженому нервово-психічному стані, де треба постійно упереджувати взаємозв’язки з громадянами вимагають додаткових психічних зусиль, що викликає відповідні (негативні) зміни і в психіці слідчих.

Саме тому або завдяки дії стресогенних чинників, у працівників слідчого відділу більше, ніж у їхніх колег з відділу по боротьбі з корупцією, проявляються такі якості, як агресивність, запальність, роздратованість, гіперзбудженість, впертість, ригідність та емоційна імпульсивність.

Отже, специфіка професійної діяльності у працівників податкової міліції різних відділів обумовлює першочергово та більшою мірою прояв тих якостей особистості, які виявлені у працівників відділу по боротьбі з корупцією та слідчого відділів.

Досліджувані з різними рівнями професійної компетентності, відрізняються між собою і за наявністю різних каналів емпатії. А саме: працівники з низьким рівнем професійної компетентності показують найближчу єдність з таким каналом емпатії як ідентифікація. Це пояснюється як спроможність суб’єкта зрозуміти іншого на підвалині співпереживання з постановкою себе на місце співрозмовника. Цей канал базується на легкості і рухливості емоцій і здатності до наслідування.

Досліджувані з середнім рівнем професійної компетентності мають більш раціональний канал емпатії. Ці суб’єкти мають здібності через спрямованість свого сприймання, уваги та мислення розуміти стан проблеми та особливості поведінки оточуючих.

Щодо досліджуваних, які відрізняються наявністю у них високого рівня професійної компетентності, можна відзначити, що для них притаманним є інтуїтивний канал емпатії. Особи з інтуїтивним каналом емпатії можуть передбачати поведінку людини, з якою спілкуються, діяти в умовах малої кількості інформації про неї і користуватись досвідом особистої підсвідомості. Для працівників податкової міліції такі здібності мають дуже велике значення, що миттєво віддзеркалюються у зростанні їхньої  професійної компетентності.
4. Психологічна підготовка надала можливість здійснити корекцію негативних змін, що виникли у психіці низько-успішних досліджуваних з низьким рівнем професійної компетентності. Після неї у них значно зменшилась невротичність, агресивність, депресивність, тривожність, емоційна нестабільність, дратівливість. Суттєво послабився рівень суб’єктивно виражених скарг на захворюваність різних органів і систем організму.

Водночас, психологічна підготовка приводить до підвищення ступеня проявлення таких якостей особистості, як відкритість, добродушність, товариськість, емоційна витриманість, ввічливість, розсудливість, проникливість, обережність, емпатійність, самоконтроль, цілеспрямованість та інші. У працівників відділу по боротьбі з корупцією у більшій мірі поліпшується група інтелектуальних (B, M, Q1) та емоційно-вольових чинників (C, G, I, O, Q3, Q4), а у їх колег зі слідчого відділу прояви  чинників, що відносяться до комунікативної і міжособистісної взаємодії (A, H, F, E, Q2, N, L). Після психологічної підготовки покращуються показники професійного стресу, чутливості до кризи, виснаження, психічної втоми, саморегуляції і адаптації. Вираженість психологічної корекції у більшій мірі спостерігається у працівників відділу по боротьбі з корупцією, ніж у працівників слідчого відділу.

Розроблену програму та спосіб проведення психологічної підготовки слід застосовувати для цілеспрямованого впливу на особистість, маючи на увазі психологічну корекцію її якостей та підвищення рівню їхньої професійної компетентності.

Перспективним напрямком даної проблеми є наукове обґрунтування та емпірична розробка оригінальної авторської методики діагностики професійної компетентності, що дозволить застосовувати її для експрес-діагностики професійної компетентності незалежно від фаху особис
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