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ВСТУП

Актуальність теми. Запобігання злочинам дітей в Україні – важливе та складне для суспільства й держави завдання, оскільки вчинення дітьми злочинів є резервом для дорослої злочинності. Аналіз статистичних показників свідчить про сталі тенденції вчинення дітьми злочинів в Україні. Так, у 2001 р. ними вчинено 34028 злочинів (6,76% від загальної кількості вчинених в Україні злочинів), у 2002 р. – 32105 (7,12%), 2003 р. – 33305 (5,99%), 2004 р. – 30709 (5,90%), 2005 р. – 26147 (5,38%), 2006 р. – 19639 (4,67%), 2007 р. – 18755 (4,67%), 2008 р. – 15707 (4,09%), 2009 р. – 16354 злочинів (5,14%).

Найбільш поширеними причинами вчинення цих злочинів є: значне соціальне розшарування населення за рівнем матеріального забезпечення; порушення принципів справедливості в оплаті праці, споживання, розподілу матеріальних благ; істотні відмінності у характері та змісті навчання, виховання та праці окремих груп дітей та підлітків, які залежать від сьогоднішнього статусу та матеріального становища батьків; процеси, пов’язані зі зменшенням позитивної соціальної ролі сім’ї, що супроводжується істотними змінами у традиційному ставленні до виховання дітей, та ін.

Разом з тим, характер впливу зазначених причин на формування антисоціальної спрямованості поведінки дитини, їхня роль у цьому є недостатньо дослідженими.

Враховуючи стан і тенденції злочинності дітей, одним із найважливіших завдань протидії злочинності є запобігання злочинам цієї категорії осіб органами внутрішніх справ України. Саме органам внутрішніх справ відведено особливе місце у цій діяльності, оскільки вони не лише здійснюють загально-профілактичні заходи запобігання злочинам дітей, але й наділені повноваженнями здійснювати спеціально-кримінологічне запобігання. Водночас дослідження діяльності підрозділів кримінальної міліції у справах дітей свідчить про недостатню її зосередженість на одному з основних напрямів – запобіганні злочинам, які вчинюються дітьми, а також притягненні до відповідальності осіб, які втягують їх у злочинну та іншу протиправну діяльність.

Проблеми запобігання злочинам дітей досліджували Ю.А. Абросімова, Т.С. Барил, А.А. Бесєдін, Р.І. Благута, О.І. Бугера, І.П. Васильківська, Ю.В. Воронова, В.В. Голіна, О.М. Джужа, В.В. Дзундза, А.І. Долгова, В.П. Ємельянов, А.П. Закалюк, А.Ф. Зелінський, Т.Л. Кальченко, В.С. Ковальський, С.М. Корецький, М.М. Корчовий, Л.В. Левицька, А.Й. Міллер, П.П. Михайленко, О.В. Негодченко, В.І. Осадчий, В.В. Сташис, І.О. Топольскова, А.П. Тузов, І.К. Туркевич, Н.В. Яницька та ін.
Разом з тим, наукові праці цих авторів не стосувалися дослідження питань визначення сучасних тенденцій злочинності дітей та діяльності органів внутрішніх справ щодо її запобігання.

Актуальність і практична значущість дисертаційного дослідження обумовлюється також напрацюванням матеріалів сучасної практики запобігання злочинам дітей.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Роботу виконано відповідно до загальних положень Комплексної програми профілактики правопорушень на 2007-2009 роки, затвердженої Постановою Кабінету Міністрів України № 1767 від 20.12.2006 р. Наукова робота відповідає тематиці наукових досліджень Міністерства внутрішніх справ України, що закріплені наказом МВС № 755 від 05.07.2004 р. «Про затвердження пріоритетних напрямів наукових і дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ, на період 2004-2009 років», наказу МВС України від № 347 від 29.07.2010 р. «Про затвердження Переліку пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010-2014 років», а також плану науково-дослідних робіт Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ на 2010 рік.

Тема дисертації затверджена Вченою радою Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ 25.01.2007 р. (протокол № 1), уточнена 27.05.2010 р. (протокол № 15). 

Мета і завдання дослідження полягає у комплексному з’ясуванні сучасних тенденцій злочинності дітей та формулюванні пропозицій з удосконалення діяльності органів внутрішніх справ щодо її запобігання.

Мета наукового дослідження зумовила такі завдання наукового пошуку:

· охарактеризувати сучасний стан злочинності дітей в Україні;

· дослідити кримінологічні показники злочинності дітей;

· з’ясувати детермінацію злочинності дітей;

· надати кримінологічну характеристику особи злочинця, який вчиняє злочин до досягнення ним 18-річного віку;

· визначити організаційно-правові засади діяльності органів внутрішніх справ щодо запобігання злочинам дітей;

· проаналізувати загально-соціальні та спеціально-кримінологічні заходи запобігання злочинам дітей;

· розробити рекомендації з удосконалення діяльності органів внутрішніх справ та їх взаємодії з громадськістю щодо запобігання злочинам дітей.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у сфері запобігання злочинності.

Предмет дослідження – сучасні тенденції злочинності дітей та діяльність органів внутрішніх справ щодо її запобігання. 

Методи дослідження. Дослідження побудоване на використанні ряду наукових методів, виходячи з поставлених у роботі мети і завдань, з урахуванням його об’єкта та предмета. Методологічну основу дослідження склали такі методи: загальнонауковий діалектичний метод, що дозволив виявити закономірності діяльності органів внутрішніх справ щодо запобігання злочинам дітей (підрозділи 2.1, 2.2); історичний – використовувався при дослідженні тенденцій виникнення і розвитку злочинності дітей в Україні та становлення інституту запобігання злочинам цієї категорії осіб (підрозділ 2.1); логіко-семантичний – застосовувався для визначення ознак та формулювання поняття взаємодії ОВС та громадських організацій щодо запобігання злочинам дітей (підрозділ 1.4); структурно-функціональний - дозволив визначити елементи механізму правового регулювання діяльності ОВС щодо запобігання злочинам дітей (підрозділ 2.1); компаративний – для порівняння галузевого законодавства України та зарубіжних країн щодо запобігання злочинам дітей, характеристики міжнародно-правових актів з цієї проблеми, (підрозділ 2.2); конкретно-соціологічний (опитування та анкетування) (підрозділи 1.2, 1.3, 2.2); статистичний – дозволив проаналізувати кількісні та якісні показники злочинності дітей (підрозділ 1.1).

Теоретичну основу дисертації склали наукові праці із загальної теорії права, кримінології та кримінального права.

Емпіричною базою дисертації є показники статистичної звітності МВС України за 1991-2009 рр., результати проведеного анкетування 229-и дітей Прилуцької виховної колонії, 455-и учнів 9-11 класів загальноосвітніх шкіл Дніпропетровської, Київської та Чернігівської областей, 360-и працівників ОВС Дніпропетровської, Київської, Чернігівської, Черкаської областей, вивчення 126 обліково-профілактичних справ дітей у відділеннях кримінальної міліції у справах дітей Київської та Чернігівської областей.

Правову основу дослідження становлять: Конституція України, кримінальне та інше законодавство України й зарубіжних країн, нормативно-правові акти Президента України, Кабінету Міністрів України, галузеві нормативні акти, що регулюють відносини у сфері запобігання органами внутрішніх справ злочинам дітей.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є одним із перших в Україні комплексних кримінологічних досліджень сучасних тенденцій злочинності дітей та діяльності органів внутрішніх справ щодо її запобігання. У роботі сформульовано ряд наукових положень і висновків, що відображають її наукову новизну, зокрема:

вперше:

· на основі комплексного аналізу з’ясовано основні показники злочинності дітей в Україні протягом 1991-2009 рр. з урахуванням соціальних, культурних, географічних особливостей. Зокрема, встановлено, що кількісні показники злочинності дітей зростали в середині 1990-х рр., а потім спостерігається їх стабілізація;

· встановлено, що сучасні тенденції злочинності дітей зумовлюються головним чином сукупністю соціальних, політико-економічних, психологічних та генетико-біологічних детермінант;

· доведено, що заходи запобігання злочинам дітей не можуть застосовуватися для всіх осіб однаково, тому суб’єктам запобігання необхідно враховувати індивідуальні особливості дитини, умови її виховання, психічний та фізичний стани здоров’я;

· обґрунтовано необхідність тісної взаємодії органів внутрішніх справ та громадських організацій щодо запобігання злочинам дітей, зокрема: налагодження системи співробітництва щодо запобігання злочинам дітей; взаємообмін  досвідом  щодо ефективних заходів, які позитивно впливають на свідомість дітей; здійснення спільних заходів, мета яких полягає у запобіганні фоновим явищам серед дітей;

удосконалено:

· характеристику сучасних форм організації діяльності суб’єктів, які уповноважені здійснювати заходи із запобігання злочинам дітей;
· систему принципів взаємодії суб’єктів запобігання злочинам дітей шляхом визначення їх пріоритетності, а саме: законність, гуманізм, прогнозування стану запобігання злочинам дітей, плановість, гласність, науковість, комплексність, системність; 

дістали подальшого розвитку:

· форми взаємодії органів внутрішніх справ та інших суб’єктів запобігання злочинам дітей: 1) спільне планування та здійснення заходів щодо запобігання злочинам дітей; 2) обмін інформацією та досвідом щодо запобігання злочинам дітей; 3) проведення спільних занять, семінарів, навчань, спрямованих на покращення організації заходів запобігання злочинам дітей; 4) розробка спільних наукових досліджень; 5) вивчення та запровадження міжнародного досвіду щодо запобігання злочинам дітей;

· положення щодо негативних сучасних тенденцій злочинності дітей в Україні: 1) серед дітей спостерігається орієнтація на корисливі та корисливо-насильницькі злочини; 2) злочинність дітей набуває характеру «омолодження», оскільки 1/5 злочинів вчиняються особами, які не досягли 14-річного віку, 3) зростання питомої ваги неповнолітніх дівчат серед злочинців, які вчиняють злочини на рівні з представниками протилежної статі; 4) посилення групового характеру злочинності дітей, яка набуває дедалі більшої організованості, майже дві третини їх вчиняють злочини у складі групи; 5) у злочинності дітей провідне місце посідають «фонові» прояви (вживання наркотиків, пияцтво, токсикоманія, проституція, небажання займатися суспільно-корисною працею, поширення венеричних хвороб та СНІДу); 6) зростає кількість втягнень дорослими дітей у злочинну діяльність; 7) дітьми вчиняються тяжкі злочини з незначних приводів, а то й взагалі без приводу, вони набувають виняткової жорстокості, агресивності та зухвалості; 8) статистичні дані МВС України свідчать, що з 1992 по 1996 р. кількість злочинів, вчинених дітьми та за їхньої участі, мала тенденцію до зростання, а починаючи з 1997 р. їхня кількість дещо знижувалась.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони використовуються у:

– правотворчій діяльності – для вдосконалення законодавства, що стосується запобігання злочинам дітей (лист Комітету Верховної Ради України з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності від 09.12.2008 р., вих. № 04 – 19/14 – 2911);
– науково-дослідній діяльності – для подальших наукових досліджень у сфері запобігання злочинам дітей (акт впровадження Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ № 9 від 23.02.2010 р.);

– правозастосовній діяльності – для вдосконалення організації діяльності органів внутрішніх справ щодо запобігання злочинам дітей (акти впровадження ГУМВС України в Дніпропетровській області від 22.04.2008 р. та ГУМВС України в Запорізькій області № 62/1044 від 12.10.2009 р.);

– навчальному процесі – при викладанні навчальної дисципліни «Кримінологія», а також підготовці відповідних розділів підручників та навчальних посібників (акт впровадження Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ від 27.07.2010 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до сучасних тенденцій злочинності дітей та діяльності органів внутрішніх справ щодо її запобігання. Наукові ідеї та розробки, що належать співавторам опублікованих праць, у дисертації не використовувались. У співавторстві дисертантом особисто було надано кримінологічну характеристику сучасній злочинності дітей та особи неповнолітнього злочинця.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дослідження обговорювалися на засіданні кафедри кримінального права та кримінології Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ, а також оприлюднені на науково-практичних конференціях і семінарах: «Державна політика у сфері кримінальної юстиції та забезпечення правопорядку в Україні» (Дніпропетровськ, 2008), «Актуальні проблеми протидії злочинності в Україні» (Дніпропетровськ, 2008), «Сучасні стратегії міліції щодо запобігання злочинності дітей» (Київ, 2008), «Девіантна поведінка: соціологічний, психологічний та юридичний аспекти» (Харків, 2009), «Протидія злочинності неповнолітніх: досвід та сучасні проблеми» (Кіровоград, 2009), «Боротьба з правопорушеннями у молодіжному середовищі: вітчизняний та міжнародний досвід» (Донецьк, 2010).

Публікації. Основні теоретичні й практичні результати дисертації викладено у 5-и наукових статтях, опублікованих у виданнях, що визначені ВАК України як фахові з юридичних наук, та 6-и тезах доповідей.

ВИСНОВКИ

В Україні сучасна злочинність дітей характеризуються негативними тенденціями, які визначають її особливість та потребують розроблення спеціальних заходів запобігання. Основними напрямами запобігання вчинення дітьми злочинів є: державне загальносоціальне запобігання, спеціально-кримінологічне запобігання вчиненню дітьми злочинів, індивідуальне запобігання вчиненню злочину як різновид запобіжної діяльності щодо конкретної особи неповнолітнього. У детермінації злочинності дітей домінують соціальні фактори. Тому запобігання їй повинно здійснюватися шляхом здійснення державних та позадержавних заходів соціальної допомоги дітям, які не можуть працевлаштуватися, зростають у складних сімейних умовах, не бажають дотримуватися норм права. Державні програми повинні бути спрямовані на створення робочих місць для дітей та їх належне навчання. 

Визначено детермінанти впливу на формування мотивації злочинної поведінки дитини, яка вчиняє злочини, а саме: соціально-економічні: неблагополучність сімей, у яких виховуються діти (алкоголізм та наркоманія батьків, інфекційні та венеричні захворювання, скрутне матеріальне становище в родині, емоційна напруга в оточуючому середовищі, неповна сім’я тощо), негативний вплив ЗМІ на свідомість дитини; політико-економічні: відсутність дієвої молодіжної політики в державі, невідповідність прийнятих державних комплексних цільових програм боротьби зі злочинністю та протидії поширенню негативних явищ серед дітей реаліям сьогодення; психологічні: негативний вплив дорослих авторитетних осіб на несформовану свідомість дитини, аномальні риси характеру (підвищена або занижена самооцінка, нестійкість характеру тощо), загострена агресія відносно старших за віком осіб; генетико-біологічні: спадкові психічні або наркологічні захворювання.

Криміногенними факторами в державі, що впливають на формування злочинної поведінки дитини, є: високий рівень безробіття як серед батьків, так і серед працездатних неповнолітніх, низький рівень заробітної плати більшості населення та несвоєчасна її виплата; в Україні спостерігається високий рівень захворюваності дітей на розлади психіки внаслідок вживання алкогольних напоїв, наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів та прекурсорів; недостатньо розвинута мережа культурно-просвітницьких і наукових закладів, відсутність культурно-просвітницької діяльності, спрямованої на формування позитивної мотивації у неповнолітніх; відсутність чіткої державної програми запобігання злочинам дітей; відсутність налагодженої системи взаємодії установ та служб, які здійснюють заходи щодо запобігання злочинам серед дітей; відсутність дієвого контролю з боку сім’ї, школи та правоохоронних органів за процесом духовного та фізичного розвитку дитини; у сім’ях дітям бракує уваги з боку батьків, що пов’язано з виїздом батьків за кордон на заробітки, постійним перебуванням батьків на роботі, значна частина дітей виховується фактично у неповній родині або виховуються старшими братами, сестрами, дідусями, бабусями, вихователями, гувернантками. 

Вивчення кримінологічних особливостей особи неповнолітньої дитини (соціально-демографічних, морально-психологічних, кримінально-правових) є важливим елементом кримінологічної характеристики злочинів, які вчиняються дітьми, що сприяє обранню виховних заходів запобігання відносно конкретної особи.
Для недопущення вчинення дітьми злочинів повинна прийматися на державному рівні програма, основними цілями якої повинні бути: зниження рівня злочинів серед дітей шляхом об’єднання зусиль фахівців з різних галузей та надання соціальних та освітньо-профілактичних послуг; підвищення рівня знань, вмінь та навичок населення у сфері запобігання злочинам серед дітей; залучення обдарованих дітей до заходів запобігання, з яких іншим варто брати приклад; організовувати для дітей та молоді культурно-просвітницькі заходи з активним залученням самих неповнолітніх осіб до участі у них; надання неблагополучним сім’ям інформаційної, організаційної підтримки для недопущення конфліктів у родині, запобігання жорстокому поводженню з дітьми; сприяння розвитку закладів освіти з метою недопущення проявів девіантної поведінки дітей у шкільному середовищі для вирішення проблем дитячих конфліктів.

Для недопущення вчинення дітьми злочинів працівникам кримінальної міліції у справах дітей спільно зі службами у справах дітей необхідно вчасно виявляти: дітей, схильних до девіантної поведінки; дітей, які систематично не відвідують заняття у школі, проводячи цей час на вулицях, у комп’ютерних клубах, підвальних приміщеннях і т. д.; сім’ї, в яких має місце конфлікт; сім’ї, у яких батьки недостатньо приділяють увагу своїм дітям і тому можуть бути позбавлені батьківських прав; осіб, які повернулися з місць позбавлення волі, і не стали вчасно на облік. 
Саме зазначені заходи нададуть змогу досягти таких результатів: знизити рівень злочинності серед дітей та молоді; зменшити кількість повторно вчинених злочинів та правопорушень дітей і молоді; у дітей в процесі виховання формуватиметься сприятливий соціально-психологічний клімат у сім’ях та закладах освіти.

Заходи запобігання злочинам дітей не можуть бути стандартними для всіх суб’єктів, які займаються профілактичною діяльністю. При цьому слід враховувати особливості економічного й кадрового характеру, повноваження суб’єктів запобігання щодо залучення громадських організацій, установ освіти та громадян до попередження антисоціальної поведінки неповнолітніх осіб, можливості чіткої організації та координації роботи всіх правоохоронних структур щодо запобігання злочинам дітей. 

Законодавство, що регламентує діяльність органів внутрішніх справ щодо запобігання злочинам дітей, має ряд прогалин, усунення яких дозволить підвищити ефективність такої діяльності. Для цього пропонується внести зміни до Кримінального кодексу України, зокрема:

Статтю 304. Втягнення неповнолітнього у злочинну діяльність викласти у такій редакції:

1. Втягнення неповнолітнього у злочинну діяльність, а так само використання неповнолітнього для цілей паразитичного існування,

карається…

2. Ті самі діяння, вчинені членами сім'ї, педагогом чи особою, на яку законом покладено обв’язки з виховання неповнолітнього,

караються…

Дії, передбачені частиною першою і другою цієї статті, вчинені повторно чи із застосуванням насильства або погрозою його застосування або вчинені щодо двох чи більше осіб, або особою, яка раніше вчинила один із злочинів, передбачених статтями 300, 301, 302, 303, 315, 323, 324 цього Кодексу, -

караються…

4. Дії, передбачені частиною першою, другою чи третьою цієї статті, вчинені відносно неповнолітнього, який має психічні або фізичні вади,

караються…

5. Дії, передбачені частинами першою, другою, третьою чи четвертою цієї статті, пов’язані з втягненням неповнолітнього в злочинну групу або у вчинення тяжкого або особливо тяжкого злочину, або якщо це потягло тяжкі наслідки, -

караються…

Доповнити Кримінальний кодекс України статтями:

Стаття 304-1. Втягнення неповнолітнього у вчинення антигромадських дій

1. Втягнення неповнолітнього у вживання спиртних напоїв, заняття жебрацтвом, азартними іграми, а так само використання неповнолітнього для цілей паразитичного існування, -

карається…

2. Ті самі діяння, вчинені членами сім'ї, педагогом чи особою, на яку законом покладено обов’язки з вихованню неповнолітнього, -

караються…

3. Дії, передбачені частиною першою і другою цієї статті, вчинені повторно чи із застосуванням насильства або погрозою його застосування, або вчинені щодо двох чи більше осіб, або особою, яка раніше вчинила один із злочинів, передбачених статтями 300, 301, 302, 303, 315, 323, 324 цього Кодексу, -

караються…

4. Дії, передбачені частиною першою, другою або третьою цієї статті, вчинені відносно неповнолітнього, який має психічні або фізичні вади, -

караються…

Стаття 304-2 Використання малолітньої дитини у занятті жебрацтвом

1. Використання малолітньої дитини у занятті жебрацтвом,

карається…

2. Дії, передбачені частиною першою цієї статті, вчинені повторно або за попередньою змовою групою осіб чи із застосуванням насильства або з погрозою його застосування, а також відносно малолітньої дитини, яка має психічні або фізичні вади, -

караються…

3. Дії, передбачені частиною першою і другою цієї статті, якщо вони призвели до заподіяння фізичної шкоди чи інших тяжких наслідків, -

караються…

4. Дії, передбачені частинами першою, другою або третьою цієї статті, що призвели до загибелі дитини, -

караються…

Частину другу статті 126 «Побої і мордування» та частину другу статті 127 «Катування» викласти в такій редакції:

Стаття 126. Побої і мордування
2. Ті самі діяння, що мають характер мордування, вчинені групою осіб, або з метою залякування потерпілого чи його близьких родичів, або вчинені відносно дитини

Стаття 127 Катування
2. Ті самі дії, вчинені повторно або за попередньою змовою групою осіб, службовою особою з використанням свого службового становища, або вчинені відносно дитини.

Основними напрямками удосконалення діяльності ОВС у сфері запобігання злочинам дітей є: розмежування і забезпечення оптимального співвідношення функцій із запобігання злочинам дітей кримінальною міліцією у справах дітей з іншими суб’єктами; підвищення професійного рівня працівників ОВС, які безпосередньо здійснюють запобігання злочинам неповнолітніх осіб, шляхом забезпечення їх спеціалізації та кваліфікаційної підготовки й перепідготовки, зміцнення дисципліни, розвитку та заохочення їх творчої ініціативи під час здійснення цієї діяльності; удосконалення правового регулювання діяльності спеціалізованих служб та підрозділів ОВС, які займаються запобіганням злочинам дітей; залучення громадськості до спільних заходів щодо запобігання злочинам дітей; розробка та впровадження методики типової діагностики особи неповнолітнього злочинця з метою правильного обрання заходів запобігання.
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