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Розділ 2. ВСТУП

Актуальність теми. Наслідки світової кризи 2008-2009 рр. позначилися на всіх галузях національної економіки, і призвели, зокрема, до значного погіршення фінансового стану промислових підприємств України. За січень-вересень 2012 р. частка збиткових промислових підприємств склала 50,0% (за показником чистого фінансового результату), що є найвищим показником за останні 5 років (навіть порівняно з 2009 р.). Індекс промислової продукції за 2012 р. у відсотках до попереднього періоду склав 98,2%, що викликано зменшенням інвестиційного попиту як на внутрішньому, так і на зовнішніх ринках. В комплексі зі особливостями економічних процесів на підприємствах машинобудівної галузі, які полягають в значній чутливості фінансового стану до потоку виручки від реалізації продукції, високій фондомісткості виробництва, наявності потреби в значних обсягах фінансування операційної діяльності, зазначені негативні тенденції обумовили гострий дефіцит фінансових ресурсів на машинобудівних підприємствах і, як наслідок, погіршення матеріально-технічної забезпеченості, підвищення зношеності основних засобів та, відповідно, низьку якість і високу собівартість продукції, погіршення фінансової стійкості, платоспроможності та рентабельності суб’єктів підприємництва. Подолання зазначеного дефіциту є можливим за рахунок концентрації виробничо-фінансових процесів в межах корпоративних структур. Інтегровані об’єднання дозволяють розширити ринки збуту продукції, знизити ризик, оптимізувати податкові платежі, збільшити виробничі потужності, поєднати фонди фінансових ресурсів і централізувати процеси їх формування та використання. Поряд з цим, виникає необхідність удосконалення управління централізованими фінансами інтегрованих корпоративних структур, яке має певні відмінності від управління фінансами підприємств. Зокрема, вимагають подальшого дослідження питання управління фінансовими ресурсами корпоративних структур залежно від складу і структури їх джерел, організаційної будови корпорації, форм і методів залучення, адекватних ринковим умовам та цілям інтегрованого об’єднання. Таким чином, актуальним стає завдання розробки й упровадження нових форм фінансового управління інтегрованими корпоративними структурами на основі розвитку структурування їх фінансової архітектури. 

Суттєвий внесок у розвиток теорії та практики фінансового управління зробили такі науковці, як Г. Азаренкова, І. Бланк, Дж. Ван Хорн, А. Гончаров, П. Єгоров, В. Зарубинський, В. Зимовець, Є. Іонін, Г. Кірейцев, Л. Коваленко, А. Поддєрьогін, О. Терещенко, З. Шершньова, В. Чиж. 

Удосконаленню, розробці інструментів реалізації фінансового механізму на основі економіко-математичного моделювання та оцінці ефективності діяльності суб’єктів підприємництва присвячено праці Т. Берднікової, І. Горді-єнко, Р. Каплана, М. Кизима, Дж. Лафті, І. Мазура, Д. Нортона, З. Румянцевої, О. Тищенко, В. Шапіро. 

Інтеграційні процеси, які супроводжують діяльність промислових суб’єктів підприємництва в умовах загострення конкуренції та недостатнього фінансування, обумовили напрями дослідження управління складними корпоративними об’єднаннями в роботах І. Алексєєва, Л. Головкової, Ю. Воробйова, Н. Давиденко, В. Євтушевського, І. Зятковського, Г. Козаченко, Л. Костирко, О. Мороз, Г. Назарової, А. Пилипенко, О. Поваж-ного, Н. Рекової, Ю. Уманціва, О. Чорної, Л. Федулової. Проте фінансове корпоративне управління не дістало достатнього розвитку в науці. Окремі аспекти управління фінансовими відносинами розглянуто в працях Р. Брейлі, Ю. Брігхема, П. Буряк, А. Вожжова, Н. Дєєвої, Т. Косової, Р. Саблук, Л. Селіверстової, В. Суржик. Останнім часом теорія фінансового управління корпораціями розвивається в рамках концепції фінансової архітектури, запропонованої американським економістом С. Маєрсом у 1999 р. такі вітчизняні та російські науковці, як В. Мельник, Н. Бичкова, А. Степанова, продовжують досліджувати й удосконалювати цю концепцію, розглядаючи її в розрізі фінансової діяльності корпорацій. Проте фінансове управління включає аспекти не тільки фінансової діяльності, але й операційної та інвестиційної тощо. 

Отже, незважаючи на значущість розробок у сфері фінансового управління, корпоративного управління та фінансової архітектури, невирішеними залишилися проблеми комплексного розвитку теоретико-методологічних та практичних засад фінансової архітектури інтегрованої корпоративної структури. Вищезазначене обумовило тему дисертаційної роботи, її мету та завдання. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано в рамках науково-дослідної роботи Донбаської державної машинобудівної академії Міністерства освіти і науки України за темами: «Дослідження механізму економіко-фінансової та організаційної діяльності підприємств та установ» (номер держреєстрації 0106U008918, 2006-2008 рр.), у межах якої обґрунтовано економічну сутність і визначено роль процесу управління фінансами підприємства, особливості вітчизняного фінансового менеджменту, регулювання процесів управління фінансами за кордоном, доведено об’єктивну необхідність перетворення механізму фінансового управління підприємством; «Фінансове забезпечення функціонування реального і фінансового секторів економіки» (номер держреєстрації 0108U010042, 2008-2010 рр.), у рамках якої розроблено підсистему ризик-менеджменту в системі фінансового менеджменту підприємства, досліджено інформаційне забезпечення фінансового менеджменту. 

Дисертація також виконана відповідно до плану науково-дослідної роботи Донецького державного університету управління Міністерства освіти і науки України за темами: «Фінансовий механізм державного управління економікою України» (номер держреєстрації 0104U008798, 2011-2012 рр.), у межах якої запропоновано науково-методичний підхід до розробки фінансового механізму інтегрованої корпоративної структури; «Удосконалення економічних методів управління суб’єктами ринкових відносин» (номер держреєстрації 0102U004435, 2011-2012 рр.), де сформовано концептуальні засади побудови фінансової архітектури інтегрованої корпоративної структури. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розробка науково-методологічних підходів та практичних рекомендацій щодо розвитку фінансової архітектури інтегрованої корпоративної структури в умовах складних інтеграційних процесів фінансового управління та невизначеності. 

Для досягнення зазначеної мети поставлено та вирішено такі завдання: 

визначено теоретико-методологічне підґрунтя використання дефініцій «фінансове управління» та «фінансовий менеджмент» суб’єктів підприємництва; 

визначено особливості управління фінансами інтегрованих корпоративних структур (ІКС); 

розвинуто методологію фінансової архітектури ІКС; 

проаналізовано фінансовий стан суб’єктів підприємництва машинобудівної галузі України та визначено фактори, які впливають на нього; 

проаналізовано генезис концепцій фінансового управління й обґрунтувати необхідність їх подальшого розвитку; 

визначено наукові підходи, на яких має ґрунтуватися концепція розвитку фінансової архітектури інтегрованої корпоративної структури; 

розроблено концепцію розвитку фінансової архітектури інтегрованої корпоративної структури; 

удосконалено фінансовий механізм інтегрованої корпоративної структури; 

сформовано компоненти фінансового механізму ІКС; 

розроблено організаційне забезпечення фінансового механізму інтегрованої корпоративної структури; 

обґрунтовано інформаційне забезпечення фінансового механізму ІКС; 

розроблено показник ефективності фінансового управління ІКС; 

обґрунтовано методи реалізації фінансової архітектури інтегрованої корпоративної структури; 

розроблено інструменти реалізації в системі прийняття рішень фінансової архітектури інтегрованої корпоративної структури. 

Об’єкт дослідження – процеси фінансового управління інтегрованої корпоративної структури. 

Предмет дослідження – сукупність теоретико-методологічних, методичних положень і практичних засад формування фінансової архітектури інтегрованої корпоративної структури. 

Методи дослідження. Теоретичну та методологічну базу дисертаційної роботи становлять праці вітчизняних і зарубіжних учених у сфері фінансового управління, корпоративного управління, інформаційних технологій, а також досвід відомих практиків з управління фінансами інтегрованих корпоративних структур. 

Методологічним апаратом є інтеграційний, системний, функціонально-процесний, організаційний, кількісний підходи, теорія прийняття рішень, на основі яких розроблено концепцію фінансової архітектури, фінансовий механізм підприємств корпоративної структури (ПКС) та інтегрованої корпоративної структури, систему прийняття управлінських рішень у фінансовому управлінні ІКС. 

У роботі використано сукупність загальноприйнятих в економічній науці методів, а саме: декомпозиції – для впорядкування термінології в понятійному апараті фінансового управління інтегрованої корпоративної структури; структурування – для виділення компонентів фінансової архітектури ІКС і визначення зв'язків між ними; порівняльного аналізу – для визначення основних тенденцій макро- та мікроекономічних показників діяльності корпоративних структур і підприємств машинобудівної галузі; морфологічного аналізу – для виділення елементів фінансової архітектури ІКС за принципами функціональної значимості та ролі, тобто впливу елемента або підсистеми на стан загальної проблеми; стратифікації – для формування цілей фінансового управління ІКС та підпорядкованих їм завдань, стратегії і тактики управління, виділення підсистем управління в системі фінансового управління; абстрактно-логічного аналізу – для формування висновків та узагальнення результатів щодо дослідження; системного аналізу – для дослідження процесів і явищ у взаємозалежності, взаємозумовленості, взаємозв’язку при фінансовому управлінні інтегрованою корпоративною структурою та окремими підприємствами корпоративної структури; нейромережного та нечітко-множинного моделювання – при розробці критеріїв оцінки та прогнозування ефективності фінансового управління; IDEF (SADT) − модель інформаційних потоків – для розробки інформаційного та організаційного виконання підсистемами функцій фінансового управління ІКС та ПКС; імітаційного моделювання – для розробки альтернативних варіантів управлінських рішень щодо фінансового управління ІКС та ПКС; експертні – для прийняття управлінських рішень, виходячи з кількісного вираження оцінки ефективності фінансового управління ІКС − порівняння значень різних оцінок за принципом: на скільки або у скільки разів одна оцінка більше іншої. 

Емпіричною та фактологічною основою дослідження стали інформація Державного комітету статистики України щодо функціонування підприємств машинобудівної галузі, фінансово-економічна звітність підприємств корпоративної структури, власні дослідження, за результатами яких доведено доцільність розвитку фінансової архітектури інтегрованої корпоративної структури. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в удосконаленні теорії та практики ефективного фінансового управління інтегрованими корпоративними структурами на основі розвитку фінансової архітектури та відповідного фінансового механізму і системи прийняття управлінських рішень. Основні положення дисертаційної роботи, що визначають її наукову новизну, полягають у такому: 

вперше: 
запропоновано фінансову архітектуру ІКС як інтегроване детальне структурування фінансового управління ІКС, рівнями якого є концепції фінансового управління ІКС (на основі біхевіористського підходу), фінансового механізму ІКС (на основі синтезу підходів, визначальним з яких є інтеграційний) та системи прийняття фінансових рішень з позиції методології фінансів ІКС (на основі розробленої методології збалансування фінансових показників), що надає можливість кількісно визначити єдиний показник ефективності діяльності ІКС та адаптивний фінансовий механізм її регулювання, дозволить підвищити фінансові показники діяльності ІКС; 

запропоновано синтез наукових підходів до розробки концепції розвитку фінансової архітектури, що дозволяє сформувати основу комплексу організаційних та управлінських заходів, спрямованих на досягнення прийняття ефективних управлінських рішень, націлених на успішне функціонування ІКС у довгостроковій перспективі на засадах оптимізації інформаційних потоків та контролінгових процесів збалансованого управління фінансовими ресурсами; 

розроблено механізм збалансування показників фінансового управління інтегрованої корпоративної структури, який запропоновано розглядати як сукупність взаємопов’язаних та взаємодіючих елементів, методів, інструментів гнучкого впливу на процес прийняття рішень щодо управління фінансовими ресурсами підприємств корпоративної структури на засадах інтеграційного підходу та для досягнення єдиної мети ІКС. Впровадження запропонованого механізму збалансування фінансових показників дозволить знайти компроміс між оборотністю коштів, платоспроможністю, фінансовою стійкістю та рентабельністю; 

розроблено інструментарій фінансового управління ІКС із використанням нейронних мереж та нечіткого моделювання процесів фінансового управління, який дозволяє не тільки достатньо точно визначати ефективність фінансового управління інтегрованою корпоративною структурою в умовах обмеженості інформаційної бази прийняття рішень та невизначеності зовнішнього впливу, але і приймати науково обґрунтовані управлінські рішення, що сприятиме вирішенню складної наукової проблеми фінансового управління інтегрованими корпоративними структурами; 

удосконалено: 
визначення фінансів ІКС як економічних відносин з приводу формування, розподілу та використання фінансових ресурсів юридично самостійних суб’єктів господарювання, які входять до складу ІКС та кожен із яких керується власними інтересами, проте їх спільна діяльність підпорядковується єдиній меті, яка постає перед ІКС, а також фінансового управління ІКС як контролюючого та регулюючого впливу на фінансові відносини ІКС для їх зміни відповідно до пріоритетних напрямів діяльності ІКС; 

фінансовий механізм ІКС, який допускає безліч повторюваних циклів управління та показує можливість розвитку ПКС усередині ІКС шляхом збалансування результатів виконання функцій з управління фінансовими ресурсами ПКС, а також сприятиме вдосконаленню інформаційної бази для прийняття управлінських рішень, надасть можливість вчасно виявляти причини негативного впливу на діяльність ІКС та уникати їх, створювати сприятливі умови для розвитку прогресивних явищ у роботі ІКС, реалізація яких дозволить підвищити ефективність діяльності корпоративної структури в цілому; 
взаємозв’язок та взаємодію підсистем і функцій фінансового управління (на основі функціонально-процесного підходу), що, на відміну від існуючих, чітко визначає роботу підсистем, за допомогою яких відбувається виконання функцій, їх регулювання та контролінг фінансових показників; 

систему інформаційного забезпечення фінансового управління ІКС, яка базується на створенні блоків інформації за підсистемами та функціями, а також дозволить координувати й узгоджувати результати різних аспектів фінансового управління ІКС, спрямовувати їх на досягнення загальних стратегічних цілей, поставлених фінансовою дирекцією ІКС. Ефективно організована інформаційна система надасть можливість ІКС стабільно розвиватися, попереджаючи виникнення кризової ситуації, зниження платоспроможності та фінансової стійкості; 

оцінку ефективності фінансового управління ІКС, яка здійснюється на основі інтегрального показника результатів фінансового управління за функціями і підсистемами фінансової архітектури ІКС та уможливлює визначення ефективності фінансового управління окремих ПКС та ІКС в цілому; 

дістали подальшого розвитку: 
визначення змісту фінансового менеджменту, який запропоновано розглядати як комплексний практичний вплив на колектив працівників фінансових служб із метою розробки й реалізації управлінських рішень, спрямованих на найбільш сприятливе формування, розподіл і використання фінансових ресурсів підприємства, а також управління фінансами, яке запропоновано трактувати як процес регулювання та координування фінансових відносин з метою їх зміни відповідно до пріоритетних напрямів діяльності підприємства. На відміну від існуючої різноманітності трактувань даних визначень та їх взаємозв’язку, встановлено, що фінансовий менеджмент є складовою управління фінансами підприємства; 

основні фактори впливу на функціонування машинобудівних ІКС, визначальна роль у підвищенні якого належить ефективності фінансового управління, яке, на відміну від існуючого, враховує інституційні обмеження; 

класифікація концепцій фінансового управління відповідно до двох критеріїв: школи економічної теорії, до якої зазначені концепції належать, та чинників, які визначають концепції, що надає можливість більш чітко сформувати сферу застосування певної концепції; 

складові системи цілеполягання фінансового управління інтегрованої корпоративної структури у досягненні стійкого фінансового розвитку в довгостроковій перспективі. Під стійким фінансовим розвитком ІКС запропоновано розуміти кількісно-якісні зміни в її стані, спрямовані на стабільно високий результат функціонування ІКС (визначений на основі ефективності фінансового управління ІКС) для забезпечення збалансованості особистих, колективних та суспільних інтересів; 

структурування фінансової служби ІКС (на основі організаційного підходу), яке пропонується здійснити на основі такої підпорядкованості: комітет контролінгу ІКС у наглядовій раді галузевого холдингу – фінансовий директор ІКС – керівники спеціалізованих фінансових підрозділів ПКС – фінансові менеджери ПКС різного рівня. Дану структуру науково обґрунтовано з використанням запропонованого функціонально-процесного підходу до виокремлення компонентів фінансової архітектури. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що запропонована фінансова архітектура інтегрованої корпоративної структури надає можливість регулювати та координувати фінансове управління як на рівні підприємств корпоративної структури, так і на рівні інтегрованої корпоративної структури загалом шляхом створення системи елементів фінансового механізму, коли фінансове керівництво має уявлення щодо оцінки виконання функцій з управління фінансами й фінансовими відносинами та роботи окремих фінансових служб підприємств корпоративної структури. Крім того, запропонована система прийняття управлінських рішень дозволяє спрогнозувати на майбутнє ефективність фінансового управління, що безпосередньо впливає на досягнення стійкого розвитку інтегрованої корпоративної структури в довгостроковій перспективі. 

Одержані наукові результати, концептуальні положення, механізми та науково-методичні підходи до фінансового управління інтегрованих корпоративних структур використано Донецькою торгово-промисловою палатою при наданні консультаційних послуг підприємствам і організаціям області з питань розвитку процесів фінансового управління, оцінки їх ефективності, організації навчання представників підприємств з питань фінансового управління з урахуванням положень побудови фінансової архітектури, організації поширення локального досвіду використання аспектів інформаційного та організаційного забезпечення фінансового управління через проведення семінарів, круглих столів різного рівня (довідка № 02/019-13 від 15.01.2013 р.); Головним управлінням економіки Донецької області у відображенні в Регіональній програмі підтримки підприємництва у Донецькій області на 2013-2014 рр. та розробці проекту стратегії розвитку області до 2020 року (довідка № 024-017 від 04.02.2013 р.); Департаментом фінансів Донецької обласної державної адміністрації при формуванні фінансового механізму самодостатності регіону на основі соціально-економічної стійкості (довідка № 037-076 від 26.02.2013 р.); Українським союзом промисловців і підприємців для інформаційно-аналітичних консалтингових послуг, проведення бухгалтерського, фінансового та інших видів аудиту, експертній оцінці результатів діяльності підприємств (довідка № 13/01-69 від 25.01.2013 р.), а також знайшли практичне впровадження в діяльності інтегрованої корпоративної структури «Гірничі машини» (довідка № 22/02 від 13.02.2013 р.). 

Розроблені в дисертації архітектура, механізми, моделі та методи є універсальними та можуть бути використані в процесі впровадження системи фінансового управління промислових інтегрованих корпоративних структур і їх підприємств. 

Окремі теоретичні положення дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Донецького державного університету управління Міністерства освіти і науки України (довідка № 10/12-12 від 28.12.2012 р.) та Донбаської державної машинобудівної академії Міністерства освіти і науки України (довідка № 19/03-13 від 12.03.2013 р.) при викладанні дисциплін «Фінансовий менеджмент» і «Фінансова санація і банкрутство підприємств». 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею, де подано авторській підхід до вирішення актуальної наукової проблеми розвитку фінансової архітектури інтегрованої корпоративної структури. Усі наукові результати належать автору особисто. Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, використано лише ті ідеї, які одержано в результаті індивідуальних досліджень. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації доповідалися та були схвалені на наукових і науково-практичних конференціях: «Фінансово-економічні та інституціональні проблеми розвитку промислових підприємств» (м. Краматорськ, 2007 р.); «Спецпроект: аналіз наукових досліджень» (м. Дніпропетровськ, 2009 р.); «Nauka i inowacja» (м. Премишль, 2011 р.); «Aplikované vĕdecké novinky» (м. Прага, 2012 р.); «Сталий розвиток підприємств, регіонів, країн» (м. Дніпропетровськ, 2012 р.); «Перспективи розвитку економіки в ринкових умовах» (м. Мукачеве, 2013 р.); «Регіональний розвиток – основа розбудови української держави» (м. Донецьк, 2013 р.); «Новината за напреднали наука» (м. Софія, 2013 р.). 

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 39 наукових праць загальним обсягом 55,46 д.а. (особисто автору належить 47,34 д.а.), у тому числі 2 монографії (1 індивідуальна, 25,34 д.а.), 29 статей у наукових фахових виданнях обсягом 14,11 д.а. (особисто автору належить 13,66 д.а.), 8 тез конференцій. 

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел (318 найменувань на 33 сторінках) і 22 додатка (на 42 сторінках), містить 101 рисунок і 41 таблицю. Загальний обсяг дисертації становить 458 сторінок.
Розділ 3. ВИСНОВКИ
У процесі дослідження вирішено актуальну науково-прикладну проблему, яка полягає в удосконаленні теорії та практики ефективного фінансового управління інтегрованими корпоративними структурами на основі впровадження розвитку фінансової архітектури та відповідного фінансового механізму і системи прийняття управлінських рішень. Упровадження результатів наукових досліджень надає можливість підвищити контрольованість процесів фінансового управління підприємствами корпоративної структури, оцінити, спрогнозувати та збільшити ефективність фінансового управління інтегрованої корпоративної структури тощо. 

Одержані в роботі висновки зводяться до такого: 

1. Отримано подальший розвиток теоретико-методологічного підґрунтя термінів «управління» та «менеджмент», їх застосування щодо впливу на фінансові відносини суб’єктів підприємництва. Застосування терміна «управління» є доцільним щодо характеристики діяльності з регулювання, координування, розробки загальної політики, а терміна «менеджмент» – щодо безпосереднього впливу на діяльність суб’єкта підприємництва в межах політики, визначеної управлінською діяльністю. Встановлено, що фінансовий менеджмент є складовою управління фінансами суб’єктів підприємництва, здійснюючий організаційний вплив на виконавців управлінських рішень із метою виконання поставлених завдань та досягнення визначених цілей. 

2. Встановлені особливості управління фінансами інтегрованих корпоративних структур на основі дослідження змісту інтеграційного процесу дозволили сформувати декомпозицію фінансового управління ІКС і визначити цей процес як централізований контролюючий та регулюючий вплив на фінанси окремих підприємств корпоративної структури з метою досягнення єдиної мети. Встановлено, що система фінансового управління ІКС будується на моделюванні міжфірмових відносин з приводу управління фінансовими відносинами підприємств корпоративної структури (ПКС), які контролюються та регулюються на рівні ІКС. Отже, у системі управління ІКС визначальне місце належить фінансовому управлінню, яке має свої специфічні риси. 

3. На підставі системного аналізу багаторівневості фінансових відносин доведено складність фінансового управління ІКС, виявлено необхідність включення до наукової термінології категорії фінансової архітектури ІКС, що науково обґрунтовує зв’язок методології фінансового управління ІКС. На першому рівні запропоновано сформувати стратегічну фінансову архітектуру, яка визначає мету фінансового управління ІКС, корпоративну фінансову стратегію, напрями корпоративного розвитку та загальні засади побудови фінансового управління в ІКС. Ці аспекти ґрунтуються на розробленій концепції розвитку фінансової архітектури ІКС. Тактичний рівень фінансової архітектури представлено формалізованими підсистемами фінансового управління: планування, оцінка ризиків, маркетинг, діагностика, контролінг. Підсистеми виконують ряд функцій з управління об’єктами фінансової архітектури, якими є фінанси та фінансові відносини ІКС: сукупність активів, капіталу, грошових потоків, фінансових результатів, інвестицій та інновацій підприємств корпоративної структури. Оперативний рівень фінансової архітектури включає розроблені інструменти реалізації фінансового механізму ІКС – методи та моделі, які уможливлюють оцінку та формування критеріїв з прийняття фінансових рішень. 

4. Виходячи з аналізу впливу зовнішніх та внутрішніх факторів на фінансовий стан машинобудівних ІКС і напрямів подолання їх проблем доведено необхідність удосконалення системи управління фінансами ІКС, яка б забезпечувала можливість прогнозування впливу зовнішнього середовища машинобудівною галуззю в період подолання наслідків фінансової кризи, вказувала б на заходи підвищення ефективності використання фінансових ресурсів і частково передбачала б їх результативність. 

5. У результаті аналізу генезису концепцій фінансового управління дістала подальшого розвитку їх класифікація, що підтвердило доцільність біхевіористського підходу до фінансового управління, але, на відміну від концепції пріоритету економічних інтересів власників, він має враховувати також інтереси інших суб’єктів, які беруть участь у господарській діяльності ІКС (керівники підприємств корпоративної структури, працівники, кредитори, постачальники, клієнти, держава). 

6. На основі аналізу наукових підходів доведено доцільність застосування до концепції розвитку фінансової архітектури синтезу інтеграційного підходу на рівні фінансового управління інтегрованої корпоративної структури; системного, функціонально-процесного, організаційного − на рівні фінансового механізму ІКС та ПКС; кількісного – у процесі прийняття рішень на рівнях ІКС та ПКС. 

7. Систематизація теорій, наукових підходів, методів, механізмів та інструментів фінансового управління дозволила обґрунтувати концепцію фінансової архітектури; розвинути систему цілеполягання фінансового управління інтегрованої корпоративної структури, головною метою якої є досягнення стійкого фінансового розвитку ІКС у довгостроковій перспективі, та підпорядкованих їй завдань щодо забезпечення фінансової стійкості та платоспроможності, зниження ризику, оптимізації рентабельності, підвищення конкурентоспроможності. 

8. Для досягнення взаємодії компонентів фінансової архітектури ІКС, визначення засобів регулювання фінансового управління ПКС удосконалено фінансовий механізм ІКС. Сформовані компоненти фінансової архітектури ІКС у фінансовому механізмі пов’язані механізмами підсистем фінансового управління та механізмом збалансування фінансових показників ІКС. Запропонований фінансовий механізм, як складова тактичного рівня фінансової архітектури ІКС, ґрунтується на комплексному підході до розуміння як самого фінансового управління ІКС, так і процесів, які відбуваються на ПКС. 

9. У результаті дослідження сутності фінансових відносин, фінансових ресурсів та процесів фінансового управління ІКС на основі функціонально-процесного підходу сформовано компоненти фінансової архітектури: за змістом процесу виділено підсистеми маркетингу, оцінки ризику, діагностування фінансового стану, планування та бюджетування, контролінгу; за об’єктом процесу – функції управління активами, капіталом, фінансовими результатами, грошовими потоками, інвестиціями та інноваціями. 

10. Доведено, що необхідність узгодженості між процесами збалансування показників фінансового управління ІКС обумовлює потребу створення контролінгового комітету на рівні ІКС та відділу контролінгу на рівні підприємств корпоративної структури, що дозволяє створити ефективну систему комунікаційних потоків всередині ІКС та володіти своєчасною та динамічною інформацією про стан управління фінансами в будь-який момент часу. В результаті визначено доцільність наступного структурування фінансової служби ІКС і спеціалізованих фінансових підрозділів ПКС. За ієрархічним принципом організаційна структура фінансового управління ІКС має 3 рівні: комітет контролінгу ІКС у наглядовій раді галузевого холдингу; фінансовий директор ІКС; структурні одиниці фінансових служб окремих ПКС. До структурних підрозділів підприємств корпоративної структури пропонується віднести: відділ контролінгу, відділ оцінки ризику, планово-економічний відділ, фінансовий відділ, відділ маркетингу. Така організаційна побудова фінансової служби ПКС обґрунтовується визначеними підсистемами фінансового управління ПКС, які здійснюють виконання функцій по управлінню фінансовими ресурсами (активами, капіталом, грошовими потоками, фінансовими результатами, інвестиціями та інноваціями). 

11. Удосконалено визначення інформаційного забезпечення фінансової архітектури ІКС, яке запропоновано розуміти як сукупність форм, методів та інструментів управління даними про стан показників, що характеризують виконання функцій фінансового управління ПКС, необхідних для розробки та прийняття управлінських рішень, які забезпечують стабільне функціонування ІКС, її стійкий фінансовий розвиток. Створення єдиного інформаційного центра обробки фінансово-економічної інформації дозволить координувати й погоджувати результати різних аспектів фінансового управління, направляти їх на досягнення загальних стратегічних цілей, поставлених фінансовою дирекцією ІКС. 

12. У результаті узагальнення компонентів фінансової архітектури ІКС на основі інтеграційного підходу розроблено оцінку ефективності фінансової діяльності: запропоновано результат виконання функцій фінансового управління ІКС визначати загальним результатом за функціями ПКС та результат роботи підсистем фінансового управління ІКС – загальним результатом за підсистемами ПКС. Тож, управління фінансами ПКС має здійснюватися централізовано – на рівні ІКС, що надасть можливість оцінити виконання функцій та роботи підсистем фінансового управління ІКС та на цій основі визначити напрями першочергового регулювання й коригування. 

13. Обґрунтовано механізм збалансування показників фінансового управління інтегрованої корпоративної структури; запропоновано збалансування результатів виконання функцій (управління активами, капіталом, фінансовими результатами, грошовими потоками, інвестиціями та інноваціями) і роботи підсистем (маркетингу, оцінки ризику, діагностування фінансового стану, планування та бюджетування) фінансової архітектури ІКС, які визначаються ключовими показниками ефективності, що сприяє досягненню найвищої ефективності фінансового управління ІКС. 

Розділ 4. 14. Розроблено інструментарій фінансового управління ІКС на основі нейронних мереж та нечіткого моделювання, який дозволяє з достатньою точністю визначати та прогнозувати ефективність фінансового управління інтегрованою корпоративною структурою в результаті прийняття певних управлінських рішень. Застосування нечітко-множинної моделі в системі фінансової архітектури ІКС уможливлює підвищення ефективності фінансового управління на 10% (15,5 млн.грн.). 
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