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Введение
ГЛАВА 1. Теоретические и методологические основы финансового анализа.
1.1. Место финансового анализа в системе управления и его 8 приемы.
1.2. Бухгалтерский учет и отчетность как важнейшие источники 18 информации финансового анализа.
1.3. Оценка существующих методик финансового анализа на 30 современном этапе.
ГЛАВА 2. Особенности проведения финансового анализа на 42 предприятиях черной металлургии
2.1. Основные экономические показатели и перспективы 42 развития металлургической промышленности.
2.2. Исторический аспект создания методики финансового анализа 55 металлургического предприятия.
2.3. Практика проведения финансового анализа на предприятиях 67 черной металлургии.
ГЛАВА 3. Совершенствование организации финансового анализа на предприятиях черной металлургии.
3.1. Влияние отраслевых особенностей на организацию 91 финансового анализа.
3.2. Методика финансового анализа предприятий черной 100 металлургии: задачи, назначение, этапы.
3.3. Роль международных стандартов финансовой отчетности 115 (МСФО) в гармонизации систем учета и финансового анализа в Российской Федерации.
3.4. Необходимость применения средств автоматизации при про- 132 проведении финансового анализа.
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Финансовый анализ на предприятиях черной металлургии"
С переходом к рыночным отношениям существенно возрос интерес участников экономического процесса к объективной и достоверной информации о финансовом состоянии и деловой активности партнеров. Основным источником информации о финансовой деятельности делового партнера является бухгалтерская (финансовая) отчетность. Отчетность предприятия в рыночной экономике базируется на обобщении данных финансового и управленческого учета и является информационным звеном, связывающим предприятие с пользователями информации о его деятельности.
Особую актуальность на современном этапе приобретает проведение финансового анализа на предприятиях черной металлургии и использование его результатов для принятия управленческих решений. Черная металлургия является одной из ведущих отраслей металлургического комплекса Российской Федерации, играющего важную роль в формировании макроэкономических показателей экономики страны, производя около 95% потребляемых конструкционных материалов.
Основной проблемой многих российских промышленных предприятий, в том числе и металлургических, является недостаток собственных оборотных средств и, в первую очередь, денежных средств. Имеет место значительное превышение кредиторской задолженности над дебиторской в целом по предприятиям металлургии, а также просроченная задолженность по платежам в бюджет и внебюджетные фонды, а по отдельным предприятиям и по заработной плате.
Финансовая стабильность предприятия становится определяющим фактором его выживания в современных условиях. Финансовая несостоятельность предприятий отрицательно влияет на состояние экономики в целом, влечет за собой неплатежи и замедление деловой активности. Поэтому, важной проблемой является предотвращение предкризисного положения предприятия. Это возможно благодаря своевременному проведению анализа и принятию конкретных мер по оздоровлению финансового состояния.
Финансовое состояние черной металлургии продолжает оставаться напряженным из- за несовершенства механизма управления финансами, основанного на результатах финансового анализа деятельности предприятий.
Изложенное подтверждает актуальность и важность диссертационного исследования по заявленной теме.
Цель и задачи исследования.
Целью диссертационной работы является разработка с учетом отраслевых особенностей рекомендаций по совершенствованию финансового анализа на предприятиях черной металлургии в условиях формирования механизма рыночных отношений.
Для достижения поставленной цели потребовалось решить следующие задачи:
• выявить отраслевые особенности черной металлургии и их влияние на организацию финансового анализа;
• критически рассмотреть позиции ученых- экономистов по финансовому анализу, уточнить понятийный аппарат в части определений: «финансовый анализ в системе комплексного экономического анализа», «финансовый анализа в системе управления предприятием»;
• разработать рекомендации по дальнейшему развитию методики финансового анализа с отражением отраслевых особенностей в условиях рыночной экономики и обосновать предложения по улучшению финансового состояния рассматриваемых предприятий;
• внести предложения по уточнению системы показателей, применяемых в действующих отечественных методиках финансового анализа промышленных предприятий, с учетом специфики предприятий черной металлургии;
• использовать зарубежный опыт проведения финансового анализа и обосновать необходимость применения для совершенствования учетной и аналитической систем в России Международных стандартов финансовой отчетности (МСФО) и GAAP;
• обосновать целесообразность применения средств вычислительной техники для проведения финансового анализа металлургических предприятий.
Объект исследования.
Объектом исследования являются предприятия черной металлургии, функционирующие в современных экономических условиях.
Предмет исследования.
Предметом исследования является организация системы финансового анализа с учетом отраслевых особенностей на российских предприятиях.
Теоретической и методологической основой диссертации явились Международные стандарты финансовой отчетности (МСФО), национальные бухгалтерские стандарты, труды отечественных и зарубежных ученых- экономистов, в том числе Барнгольц С.Б., Гетьмана В.Г., Гиляровской JI.T., Ефимовой О.В., Иванова И.Н., Кирьяновой З.В., Ковалева В.В., Марьина Н.К., Мельник М.В., Негашева Е.В., Новодворского В.Д., Савостиковой Н.В., Соломахина И.С., Шевелева JI.H., Шеремета А.Д. Юзова О.В. и др.
В работе использованы методические и справочные документы Министерства финансов и Министерства экономики РФ, Госкомстата, специальная и периодическая литература, материалы научно-практических конференций, результаты научных исследований кафедры бухгалтерского учета и аудита Государственного университета управления.
При написании диссертации автор опирался на данные, полученные в результате исследования нормативных и справочных документов, на собственные материалы, полученные в результате анализа и обобщения практической постановки бухгалтерского учета и финансового анализа на предприятиях черной металлургии России.
В процессе исследования были использованы бухгалтерские, статистические и экономико-математические методы. Необходимые расчеты выполнялись с использованием средств вычислительной техники и пакетов прикладных программ.
Научная новизна диссертации.
Научная новизна диссертации заключается в дальнейшем развитии методики финансового анализа с отражением специфики предприятий черной металлургии и ориентации ее на использование МСФО, а также национальных стандартов учета и отчетности.
Проведенные исследования и осуществленные разработки позволяют повысить научный и практический уровень финансового анализа с целью формирования в России системы бухгалтерского учета и анализа хозяйственной деятельности, адекватной условиям рыночной экономики и поставленным задачам реформирования отечественного учета.
Практическая значимость работы и ее апробация.
Основные положения и выводы диссертации докладывались и обсуждались на заседаниях кафедры бухгалтерского учета и аудита
Государственного Университета управления, а также на научно-практических конференциях, проходивших в Государственном Университете управления в 1994 - 1999 г.г.
Выводы и предложения, сформулированные в диссертационной работе, с достаточной степенью эффективности могут быть использованы в работе административно- управленческого персонала, бухгалтеров, менеджеров и экономистов промышленных предприятий, в работе инвестиционных институтов, а также специалистов аудиторских, кредитных, консалтинговых организаций и других пользователей результатов финансового анализа.
Особенности и преимущества предложенной методики финансового анализа могут быть использованы предприятиями других отраслей, заинтересованных в проведении финансового анализа.
Полученные в диссертационном исследовании результаты можно использовать при подготовке специалистов по бухгалтерскому учету, аудиту и анализу хозяйственной деятельности.
Публикации.
Основные результаты диссертационного исследования опубликованы в пяти печатных работах общим объемом 1,58 п. л.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, контроль и анализ хозяйственной деятельности", Седова, Елена Ивановна
Выводы и предложения, сформулированные в диссертационной работе, с высокой степенью эффективности могут быть использованы в работе административно- управленческого персонала, бухгалтеров, менеджеров и экономистов предприятий, в работе инвестиционных институтов, а также специалистов аудиторских и консалтинговых организаций о чем свидетельствуют справки о внедрении отдельных положений диссертационной работы.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Диссертационная работа выполнена на весьма актуальную тему, т.к. посвящена исследованию организации финансового анализа с отражением особенностей предприятий черной металлургии в условиях формирования рыночной экономики.
В результате исследования был проведен критический анализ деятельности ряда предприятий черной металлургии ОАО «Северсталь», АО «Ашинский металлургический завод», АО «Северский трубный завод», АО «Череповецкий сталепрокатный завод» и др., в ходе которого были выявлены недостатки и обоснованы направления совершенствования финансового анализа.
Установлено, что на проведение финансового анализа значительное влияние оказывают отраслевые особенности. К таким особенностям относятся: географические, политические, организационные, технологические, технико-экономические и др. При исследовании технико-экономических факторов выявлено, что значительное влияние на организацию финансового анализа на предприятиях черной металлургии оказывают особенности формирования и учета затрат на производство. Характерным для предприятий черной металлургии является то, что себестоимость готовой продукции получается путем постепенного наслоения на себестоимость основных материалов себестоимости обработки ряда последовательных переделов.
В работе были рассмотрены позиции ряда ученых-экономистов по организации финансового анализа в условиях рыночной экономики, таких как А.Д.Шеремет, Е.В.Негашев, О.В.Ефимова, В.В.Ковалев, М.В.Мельник и др. На основании проведенного исследования был уточнен понятийный аппарат: «финансовый анализ в системе комплексного экономического анализа», «финансовый анализ в системе управления предприятием».
Исходя из целей и задач исследования были внесены рекомендации по дальнейшему развитию методики финансового анализа с отражением специфики предприятий черной металлургии, а также ориентацией на МСФО.
Обоснована необходимость применения таких стандартов как МСФО 2 «Запасы», МСФО 14 «Представление финансовой информации по сегментам», МСФО 29 «Финансовая отчетность в условиях гиперинфляции» и др., а также национальных стандартов ПБУ 1-12.
Развитие методики финансового анализа заключалось в том, что исходя из рассмотрения действующих методик анализа, были дополнены существующие блоки обобщенной методики с учетом влияния особенностей черной металлургии, МСФО, действующего рыночного механизма.
На основании результатов проведения финансового анализа на ОАО «Северсталь» и др. предприятий черной металлургии были внесены предложения по уточнению системы показателей. Так, исходя из специфики отрасли раздел анализа финансового состояния необходимо дополнить такими показателями как длительность самофинансирования, коэффициент Бивера, коэффициент реструктуризации, углублением аналитичности показателей при анализе рентабельности и оборачиваемости и др.
Т.к. проведение финансового анализа связано с формированием и обработкой больших объемов учетной и аналитической информации, то возникает необходимость ориентации на использование программных продуктов и ЭВМ, позволяющих обеспечить все группы пользователей точной, наглядной и оперативной информацией для принятия обоснованных управленческих решений.
Проведенное исследование имеет практическую значимость и позволит улучшить систему бухгалтерского учета и анализа на предприятиях черной металлургии.
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