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ВСТУП

Актуальність теми. Кардинальні соціально-економічні зміни сучасного життя торкаються як суспільства в цілому, так і професійної сфери, в якій реалізує себе фахівець. Досить часто моменти реалізації в професійній діяльності, яка має свої норми і зразки, входять до кола внутрішньо-особистісних проблем фахівця у переживанні суперечностей адаптації до цих умов. Така суперечність актуалізує питання детермінант професійної реалізації, де центральну позицію займає проблема професійного здоров’я фахівця. Коли йдеться про фахівців екстрених служб, то ця проблема набуває подвійної актуальності, адже їх праця пов’язана з підвищеною активністю психічних функцій, емоційною та інтелектуальною напругою. 

Проблема збереження професійного здоров’я особистості в екстремальних умовах належить до вельми значущих як у суто науковому, так і у практичному плані. Підтвердженням цьому є дослідження відомих вітчизняних та зарубіжних психологів (С. Безносов, Р. Березовська, В. Бодров, М. Василенко, Н. Волянюк, Т. Гущіна, О. Кокун, І. Корнієнко, Р. Лазарус, Р. Мосс, А. Налчаджан, С.Олдвин, Ю. Постилякова, О. Саннікова, С. Фолькман, Ч. Холахан та ін.), у яких конкретизовані різноманітні аспекти впливу адаптаційних процесів на професійне здоров’я людини. Однак на фоні існуючих доробок, сьогодні бракує наукових розвідок, присвячених проблемі копінг-ресурсів професійного здоров’я особистості. Попри велику кількість досліджень природи та механізмів копінг-поведінки, -стратегій та -стилів серед яких праці І. Ващенко, Н. Водоп’янової, Л. Дьоміної, І. Корнієнка, Т. Крюкової, В. Маріщука, К. Муздибаєва, С. Нартової-Бочавер, Н. Родіної, М. Фетіскіна, можна простежити певну прогалину щодо вивчення таких ресурсних ознак особистості, у яких сконцентровані сенсорні, когнітивні, емоційні та комунікативні ресурси, що визначають результативність професійної діяльності. Отже проблема збереження професійного здоров’я не може залишатися поза контекстом вивчення копінг-ресурсів особистості, відсутність чи послаблення яких, часто призводить до синдромів хронічної втоми та емоційного вигоряння, і навіть до психосоматичних захворювань. 

Методологія вивчення збереження професійного здоров’я особистості розкривається у працях таких вчених як В. Ананьєв, Ж. Вірна, Л. Коробка, М. Корольчук, Г. Ложкін, С. Максименко, Г. Мешко, Г. Нікіфоров, В. Пономаренко, В. Черняк тощо, зумовлює необхідність вивчення цього психологічного феномену у прикладній інтерпретації його місця та ролі в діяльності фахівців екстрених служб, адже саме у цій професійній сфері спостерігається дефіцит наукових досліджень впливу екстремальних факторів на адаптаційні процеси професійної реалізації. В той же час відсутні роботи, що присвячені проблемі копінг-ресурсів як чинника збереження професійного здоров’я фахівців екстрених служб. 

Таким чином, актуальність дослідження теоретичних та прикладних аспектів копінг-ресурсів професійного здоров’я фахівців екстрених служб зумовлена необхідністю подолання негативного впливу екстремальних умов професійної діяльності та недостатня розробленість проблеми й вплинули на вибір теми дисертаційного дослідження «Копінг-ресурси як чинник збереження професійного здоров’я особистості».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Вибраний напрям дисертаційного дослідження є складовою тематичного плану науково-дослідної роботи кафедри практичної психології Запорізького національного університету «Психолого-педагогічне забезпечення підготовки фахівців для впровадження освітніх інновацій» (державний реєстраційний номер 0106U012657). Тему дисертації затверджено на засіданні науково-технічної ради університету Запорізького національного університету (протокол № 1 від 29. 09. 2011 р.) та узгоджено у Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 8 від 25. 10. 2011 р.).

Об’єкт дослідження – професійне здоров’я особистості.

Предмет дослідження – копінг-ресурси як чинник збереження професійного здоров’я фахівців екстрених служб.

Гіпотеза дослідження: професійне здоров’я фахівців екстрених служб зумовлене копінг-ресурсами як певною структурою особистісно-поведінкових властивостей, які визначають професійну надійність в умовах екстремальних ситуацій.

Мета дослідження – полягає у теоретичному та емпіричному обґрунтуванні копінг-ресурсів як чинника збереження професійного здоров’я фахівців екстрених служб.

Для досягнення поставленої мети визначено такі завдання:

1. Провести теоретичний аналіз проблеми в психологічній літературі.

2. Побудувати теоретичну модель копінг-ресурсів професійного здоров’я фахівців екстрених служб.

3. Емпірично встановити структурні компоненти копінг-ресурсів професійного здоров’я та їх взаємозв’язок у прояві особистісно-поведінкових властивостей фахівців екстрених служб.

4. Обґрунтувати специфічні ознаки та закономірності прояву копінг-ресурсів як чинника збереження професійного здоров’я представників екстрених служб. 

Теоретико-методологічну основу дослідження склали: загальні положення про сутність і структуру професійного здоров’я особистості (В. Ананьєв, В. Бодров, Ж. Вірна, І. Галецька, Л. Коробка, Г. Ложкін, С. Максименко, М. Мушкевич, Г. Нікіфоров, Н. Шевченко та ін.); основні теоретичні конструкти тлумачення копінг-поведінки особистості (Н. Водоп’янова, О. Жукіна, І. Корнієнко, Р.  Лазарус, В.  Лебєдєв, К. Муздибаев, Н. Родіна та ін.); базові уявлення про структурно-функціональну організацію копінг-ресурсів професійного здоров’я особистості (В. Абабков, О. Журавльов, Ю. Постилякова, О. Самара, Б. Смірнов, М. Фетіскін, І.Шкуратова, та ін.); наукові здобутки щодо вивчення особливостей професіоналізації фахівців екстрених служб (Г. Бондар, І. Ващенко, О. Матеюк, В. Медведєв, С. Миронець, О.  Назаров, О. Самонов, О. Склень, О. Тімченко та ін.).

Методи дослідження. Для реалізації поставлених завдань було використано такі методи дослідження: теоретичні (аналіз, синтез, порівняння, абстрагування, узагальнення, систематизація наукової літератури з питань професійного здоров’я та копінг-ресурсів особистості в генеральній сукупності представників екстрених служб); емпіричні (спостереження; бесіда; тестування: багаторівневий особистісний опитувальник «Адаптивність» (О. Маклакова і С. Чермяніна), «Шкала організаційного стресу» у російськомовній адаптації Н. Водоп'янової, опитувальник оцінки рівня психологічної і фізіологічної професійної дезадаптації (Н. Родіної), методика багатофакторного дослідження особистості Р. Кеттелла (№ 105), опитувальник «Стиль саморегуляції поведінки – 98», методика «Тип поведінкової активності» (Л. Вассермана і Н. Гуменюка), опитувальник «Копінг-стратегії» (Р. Лазаруса), опитувальник мотивації афіліації (А. Мехрабіяна), методика дослідження рівня емпатійних тенденцій (І. Юсупова), опитувальник вивчення міжособистісних відносин (В. Шутца), шкала локусу контролю (Дж. Роттера); методи статистичної обробки даних (t-критерій Ст’юдента для виявлення статистично значущих відмінностей, факторний аналіз для виділення основних факторів та виявлення взаємозв’язків між копінг-ресурсами та показниками професійного здоров’я фахівців екстрених служб). Обрахунок даних здійснювався за допомогою комп’ютерного забезпечення SPSS Statistics 19.0, Statistics 17.0 та Microsoft Office Excel 2007. 
Організація і база дослідження. Науково-дослідницька робота здійснювалась на базі комунальної установи «Обласний медичний центр серцево-судинних захворювань» (м. Запоріжжя), комунального закладу «Луцька станція швидкої медичної допомоги» (м. Луцьк), головного територіального управління МНС України в Запорізькій області, головного управління держтехногенбезпеки у Запорізькій області впродовж 2010-2011 років. Контингент досліджуваних склали 108 представників персоналу швидкої та невідкладної медичної допомоги та 117 представників служби Міністерства надзвичайних ситуацій. 

Наукова новизна отриманих результатів дослідження полягає в тому, що:

· уперше запропоновано теоретичну модель копінг-ресурсів професійного здоров’я представників екстрених служб; встановлено, що професійне здоров’я фахівців екстрених служб зумовлене копінг-ресурсами як певною структурою особистісно-поведінкових властивостей, які визначають професійну надійність в умовах екстремальних ситуацій;

· уточнено поняття «копінг-ресурси професійного здоров’я особистості»; удосконалено теоретичні здобутки щодо вивчення копінг-ресурсів у їх структурній організації (фізичні, соціально-психологічні, морально-нормативні) та функціональних характеристиках прояву професійного здоров’я (соматопсихічне, соціально-психологічне та морально-етичне) фахівців екстрених служб; 
· подальшого розвитку набули положення про копінг-ресурси фахівців екстрених служб як функціональні атрибути професійного здоров’я, які виконують адаптаційну, ідентифікаційну та інтегративну функції; як чинники збереження професійного здоров’я фахівців екстрених служб (психофізіологічний, особистісно-рольовий та організаційно-статусний), які визначають їх професійну надійність. 
Практичне значення дисертаційного дослідження полягає у тому, що емпіричним шляхом обґрунтовано адекватність апробованого комплексу діагностичних засобів; його результати можуть використовуватися в роботі психологів для корекційної реконструкції профілю особистісно-поведінкового самовдосконалення фахівців екстрених служб. Висновки роботи можуть бути використані при викладанні навчальних дисциплін «Загальна психологія», «Психологія здоров’я», «Психодіагностика», «Психологія праці», «Інженерна психологія».

Результати дослідження впроваджено у Запорізькому національному університеті (довідка № 01-25/65 18.05.2012 р.), Волинському національному університеті імені Лесі Українки (довідка №3/1999 від 15.05.2012 р.), комунальному закладі «Луцька станція швидкої медичної допомоги» (довідка №1.10/273 від 15.05.2012 р.), комунальній установі «Обласний медичний центр серцево-судинних захворювань» ЗОР (довідка № 1.14/758 від 14.05.2012 р.), Головному управлінні держтехногенбезпеки у Запорізькій області (довідка № 11/5-1/2207 від 21.05.2012 р.).

Апробація результатів дисертації. Результати роботи доповідалися автором на міжнародних науково-практичних конференціях: «Культурно-історичний та соціально-психологічний потенціал особистості в умовах трансформаційних змін у суспільстві» (Одеса, 2010), «Актуальні проблеми педагогіки та психології» (Львів, 2011), «Інновації як чинник суспільного розвитку: теорія та практика» (Суми, 2011), «Соціально-психологічні особливості професійної діяльності працівників соціальної сфери: криза як ресурс» (Мелітополь, 2011), міжнародному науково-практичному конгресі «Стрес та захист психологічного здоров’я в умовах сучасного суспільства» (Мелітополь, 2010), всеукраїнських психолого-педагогічних Демиденківських читаннях «Навчання виховання та розвиток» (Бердянськ, 2011), всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Освіта і здоров’я: формування здоров`я дітей, підлітків та молоді в умовах навчального закладу» (Суми, 2010), «Педагогіка вищої школи: досвід і тенденції розвитку» (Запоріжжя, 2011), «Створення психологічних умов для збереження здоров’я молоді в процесі навчання» (Дніпропетровськ 2011) «Особистість в екстремальних умовах» (Львів 2012), університетських науково-практичних конференціях: «Молода наука – 2010» (Запоріжжя, 2010), «Молода наука – 2011» (Запоріжжя, 2011), доповідалися на розширених засіданнях кафедри практичної психології Запорізького національного університету (2009-2012 рр.).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження висвітлено у 16 публікаціях, з яких 6 статей у виданнях, що включені МОН молодьспорту України до переліку фахових у галузі психології, 10 – у збірниках матеріалів наукових конференцій. 

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 5 додатків обсягом 45 сторінок, списку використаних джерел (270 найменувань, з них 52 – іноземною мовою). Основний зміст дисертації представлений на 173 сторінках. Робота містить 22 таблиці на 11 стор., 7 рисунків на 5 стор. 

ВИСНОВКИ

1. Реалізація проведення теоретико-методологічного аналізу проблеми професійного здоров’я дала змогу узагальнити його розуміння як стану соматопсихічного, соціально-психологічного та морально-етичного благополуччя працівників, за допомогою якого відбувається виконання професійних обов’язків з найменшими витратами і найбільшою ефективністю. 

Обґрунтування основних компонентів (соматопсихічний, соціально-психологічний, морально-етичний) та факторів (фізичні, психологічні, соціально-психологічні) професійного здоров’я фахівця, дало можливість побудувати теоретичну модель професійного здоров’я особистості.

2. З’ясовано, що для успішного вирішення проблемних ситуацій в умовах професійної діяльності застосовуються стратегії опанування, конструктивність яких допомагає уникнути емоційних та фізичних перевантажень та виснаження організму. Поступовий аналіз різноманітних підходів до вивчення проблеми копінгу дає змогу зрозуміти копінг-ресурси як складне структурне утворення, яке визначає вибір ефективних способів опанування, і є основою для усвідомлених та цілеспрямованих дій фахівця, які забезпечують ефективне виконання професійної діяльності особистості, і є запорукою збереження професійного здоров’я фахівця. 

Запропонована теоретична модель копінг-ресурсів професійного здоров’я представників екстрених служб показала, що виділені структурні компоненти перебувають у тісному зв’язку не тільки із показниками професійного благополуччя, але й опосередковані системою особистісно-поведінкових властивостей суб’єкта професійної діяльності.

3. Емпірично встановлено, що професійне здоров’я фахівців екстрених служб зумовлене копінг-ресурсами як певною структурою особистісно-поведінкових властивостей, які визначають професійну надійність в умовах екстремальних ситуацій.  

Застосування методу факторного аналізу дало змогу виявити на загальній вибірці досліджуваних фахівців екстрених служб такі фактори як: адаптаційний потенціал, готовність до ризику, толерантність, стриманість, відповідальність, прагнення до експериментування, контроль та планування. Психологічний зміст виявлених особистісно-поведінкових властивостей фахівців екстрених служб у своїй структурній організації (фізичні, соціально-психологічні, морально-нормативні) відображають структурно-функціональний зміст прояву їх професійного здоров’я (соматопсихічне, соціально-психологічне та морально-етичне).

4. З огляду на отримані результати дослідження копінг-ресурсів професійного здоров’я фахівців екстрених служб обгрунтовано специфічні ознаки та психологічні закономірності прояву цього психологічного явища. Зазначено, що структурні компоненти копінг-ресурсів фахівців екстрених служб як функціональні атрибути професійного здоров’я виконують адаптаційну, ідентифікаційну та інтегративну функції, кожна з яких відображає структурно-функціональний зміст професійного здоров’я – відповідно соматопсихічне, соціально-психологічне та морально-етичне здоров’я.

5. Психологічний зміст структурних компонентів копінг-ресурсів особистості конкретизує процес професійної реалізації фахівців екстрених служб та окреслює фактори збереження їх професійного здоров’я: 1 – психофізіологічний фактор, який характеризує фізичні копінг-ресурси, визначається високим рівнем загальної нервово-психічної активності (гарний настрій, відсутність втоми, відсутність порушення циклу «сон-активність»), емоційною стійкістю, високою експресивністю; 2 – особистісно-рольовий фактор, який характеризує соціально-психологічні копінг-ресурси, визначається комунікабельністю, соціальною сміливістю, практичністю, середнім значенням конформізму, відсутністю рольової конфліктності та невизначеності, високою мотивацією до саморозвитку та професійного зростання; 3 – організаційно-статусний фактор, який характеризує морально-нормативні ресурси, визначається адекватною самооцінкою, соціальним інтересом, контактністю, моральною нормативністю, високим контролем над собою, контролем за прийняттям рішень, вмінням планувати дії та оцінювати результати діяльності, самостійністю, високим рівнем саморегуляції. 

Запропоновано можливі напрями організації роботи щодо збереження професійного здоров’я фахівців екстрених служб: 1) створення автоматизованих діагностико-консультаційних систем із зміцнення фізичного стану і психосоматичного здоров’я співробітників; формування індивідуальних оздоровчих рекомендацій; 2) удосконалення методів діагностики змін стану психосоматичного здоров’я співробітників організації і факторів ризику порушень нервово-психічного статусу; 3) розробка спеціальних тренінгових програм, які дають змогу здійснювати персоніфікацію методів психічного самозахисту особистості фахівців екстрених служб.
Перспективами подальшої розробки та дослідження проблеми є впровадження системної фіксації показників професійного здоров’я фахівців екстрених служб, де показники використання їх копінг-ресурсів будуть основою для психологічної реконструкції профілю особистісно-поведінкового самовдосконалення. Поряд з цим характеристики копінг-ресурсів уможливлять удосконалення теоретико-методологічних конструктів вивчення професійного здоров’я особистості фахівців екстрених служб та прикладних аспектів конструктивної гармонізації процесу їх професіоналізації.
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