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ВСТУП

Актуальність теми. Перехід економіки України на ринкові відносини призвів до суттєвих змін у плануванні, обліку та контролі господарської діяльності суб’єктів господарювання, трансформації системи управління. Іншими стали цілі підприємництва, засоби їх досягнення, загалом економічна основа суспільства. Відповідно актуалізувалася пріоритетність інтересів власників до результатів діяльності підприємств. Визначене зумовило виникнення в українському суспільстві незалежного професійного контролю за діяльністю підприємств та її результатами, яким і є аудит.

Особливість аудиту – це формування особистого професійного судження аудитора як фізичної особи, не обмеженої відомчими інструкціями або вказівками. Тому якість аудиту залежить від максимальної обґрунтованості професійного судження, яка знаходиться у безпосередній залежності від застосування процедурного інструментарію. Вибір інструментів аудиторського дослідження є теж результатом судження аудитора, тому застосування довільної сукупності методів та процедур перевірки не гарантує адекватності думки аудитора про відповідність фінансової звітності реальному стану речей.

У національній аудиторській практиці сьогодення є поширеною ситуація, за якої проблеми невизначеності вибору процедурного забезпечення спричиняють ризики діяльності аудиторів щодо формування професійного судження, унеможливлюють комплексне застосування процедур аудиту і, відповідно впливають на якість результатів аудиторської перевірки.

Певні шляхи розв’язання цієї проблеми знайшли втілення в роботах таких вітчизняних вчених, як: М. Т. Білуха, В. П. Бондар, Ф. Ф. Бутинець, А. М. Герасимович, Н. І. Дорош, М. Д. Корінько, В. П. Пантелеєв, С. М. Петренко, О. А. Петрик, І. І. Пилипенко, О. Ю. Редько, В. С. Рудницький, В. В. Сопко, Л. О. Сухарева, В. О. Шевчук, а також російських та інших зарубіжних дослідників: В. Д. Андрєєв, С. М. Бичкова, А. В. Газарян, Є. М. Гутцайт, П. І. Камишанов, В. В. Скобара, Я. В.Соколов, В. П. Суйц, О. О. Терехов, А. Д. Шеремет, Р. Адамс, А. Аренс, Ф. Дефліз, Генрі Р. Дженик, Р. Додж, Д. Кармайкл, Дж. Лоббек, Дж. Робертсон, та інших авторів.

Відзначаючи вагомий внесок учених у цій сфері, слід зауважити, що подальшого дослідження та вирішення потребують ряд проблем теорії та методології аудиту, зокрема, розв’язання яких дозволить підвищити рівень якості виконання аудиторських перевірок, їх ефективність та як наслідок – довіру до професійної думки аудитора. Вимагають розробки підходи до методики вибору інструментарію аудиту, розробки диференційованих моделей процедурного забезпечення етапів аудиту. Залишаються остаточно не вирішеними питання методичного забезпечення аудиту щодо планування в умовах ризик-орієнтованого аудиту, ідентифікації ризиків шахрайства, визначення рівня суттєвості, обґрунтування достатності аудиторських процедур.

Саме науковою та практичною значущістю зазначених питань і обґрунтовується вибір теми дисертаційної роботи, її актуальності, мета, завдання і зміст.

Зв’язок роботи з науковими програми, планами, темами. Дисертація виконана в межах науково-дослідних тем Національної академії статистики, обліку та аудиту: "Генезис методологічного забезпечення практики аудиту в умовах глобалізації" (номер державної реєстрації 0110U006016), що була складовою теми кафедри обліку та аудиту "Організація і методологія обліку, аналізу та аудиту господарської діяльності підприємств" (номер державної реєстрації 01004U009820) та "Сучасне методичне забезпечення якості аудиторських послуг" (номер державної реєстрації 0110U005814), яка була складовою теми Національного центру обліку та аудиту "Дослідження проблем контролю якості аудиторських послуг та розробка методичних матеріалів". Особистий внесок автора полягає у розробці базових положень теорії аудиту на основі концепції оптимізації процедурного забезпечення для підвищення ефективності застосування процедур аудиту; механізму вибору оптимальної комбінації процедур аудиту в умовах невизначеності та ризику; документального забезпечення  застосування процедур аудиту.
Мета і завдання дослідження. Мета дисертації полягає в розробці теоретичних, методологічних засад і практичних положень щодо вибору та застосування процедур аудиту для виказування неупередженої професійної думки аудиторів щодо тверджень фінансової звітності й елімінування інформаційного ризику її користувачів.

Відповідно до поставленої мети, визначено сукупність основних завдань, спрямованих на її досягнення:

· здійснити аналіз практичного застосування процедур аудиту, сучасного стану ринку аудиторських послуг в Україні та узагальнити результати наукових досліджень розвитку процедурного забезпечення аудиторської практики;

· сформувати базові положення концепції оптимізації процедурного забезпечення з обґрунтуванням поняття "процедурне забезпечення аудиту"; 

· розробити методику прогнозно-аналітичного оцінювання застосування процедур аудиту в процесі перевірки фінансової звітності та визначити механізм їх застосування;

· установити взаємозв’язок між видами тверджень за об’єктами аудиту фінансової звітності та розробити моделі застосування певних процедур аудиту щодо тверджень фінансової звітності, класів операцій та залишків за рахунками;
· узагальнити вимоги міжнародних стандартів аудиту до виконання інших завдань з надання впевненості, визначити відповідні процедури аудиту та запропонувати практичні рекомендації щодо їх здійснення;
· окреслити концептуальні підходи до формування стратегії аудиту фінансової звітності та процедурного забезпечення стадій аудиторської перевірки;

· запропонувати підходи до оцінювання ефективності функціонування системи внутрішнього контролю для цілей аудиту;

· визначити процедури розрахунку рівня суттєвості та аналізу суттєвості виявлених помилок при інтерпретації достовірності інформації;

· побудувати інформаційно-організаційну модель процедури виявлення та прогнозування ймовірності ризику шахрайства на основі ідентифікації рівня суттєвості викривлень фінансової звітності;

· розробити механізм формування системи забезпечення якості аудиту та обґрунтувати процедури внутрішнього та зовнішнього контролю якості аудиторських послуг;

· побудувати оптимальну комбінацію процедур аудиту та запропонувати засоби оцінювання якості проведення аудиторської перевірки;

· розробити систему документального забезпечення аудиту фінансової звітності. 

Об’єктом дослідження є процедурний інструментарій, що застосовується для цілей аудиту фінансової звітності. 

Предметом дослідження є теоретико-методологічні, методичні та прикладні аспекти формування комплексу процедур аудиту фінансової звітності.
Методи дослідження. Дисертацію виконано на засадах теорії наукового пізнання з використанням системного підходу до вивчення явищ і процесів господарської діяльності. Методологічною основою дослідження є діалектичний метод, який дозволив вивчити генезис формування та імплементації процедур аудиту у практику аудиторських фірм в сучасних реаліях вітчизняної економіки. Для дослідження розвитку процедур аудиту в ретроспективному вимірі застосовано загальнонаукові та спеціальні методи пізнання, зокрема, історичний і логічний методи, що дало змогу вдосконалити теоретичні засади аудиту в умовах глобалізації ринкових відносин. 

Методи аналізу і синтезу, індукції та дедукції дали можливість визначити стан організації процедурного забезпечення аудиту. При вивченні і уточненні категорійного апарату теорії аудиту, групуванні та класифікації використані методи наукової абстракції та аналогії, конкретизації за місцем та часом. Системний підхід застосовано для розвитку процедур аудиту в цілях підвищення їх якості. За допомогою методів абстрагування та моделювання розроблено моделі реалізації аудиторських процедур на всіх етапах перевірки. Логіко-гносеологічний метод використано для дослідження змісту економічної категорії "процедури аудиту" та її розвитку; статистичний – для виявлення динаміки розвитку ринку аудиту та застосування процедур аудиту під час аудиту фінансової звітності; порівняльно-правовий – для з’ясування рівня регулятивних положень в системі національного законодавства з аудиту. 

Інформаційною базою дослідження слугували наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених з проблем теорії та методології аудиту; матеріали наукових, науково-практичних конференцій і семінарів з актуальних питань практики аудиту; вітчизняні законодавчі й нормативно-правові документи з організаційно-методичних засад аудиту; міжнародні стандарти аудиту; матеріали періодичних видань; інформація спеціалізованих фахових сайтів Інтернет; опубліковані статистичні дані; звітні дані, результати опитувань та анкетувань суб’єктів аудиторської діяльності.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у розв’язанні актуальної наукової проблеми – розробки теоретичних, методологічних, методичних засад та практичних рекомендацій щодо ефективної методології вибору процедур аудиту для виказування неупередженої професійної думки аудиторів щодо достовірності фінансової звітності та зниження інформаційного ризику її користувачів. 

До найсуттєвіших результатів, що характеризують наукову новизну дисертації та виносяться на захист, належать такі:

вперше:

· розроблено концепцію оптимізації процедурного забезпечення аудиту на основі теорії причино-наслідкових зв’язків та інституціоналізації аудиту, яка враховує сучасний стан розвитку науки та вимоги суспільства і дозволяє розширити спектр процедур аудиту в професійній практиці, а їх конкретне застосування пов’язати з критеріями достатності, ефективності та оптимальності, що забезпечить відповідний рівень якості результатів аудиту; 

· розроблено процедури аудиту для усіх етапів аудиторської перевірки відповідно запропонованої схеми, що забезпечить комплексне вирішення  питань здійснення аудиторської перевірки; 

· установлено взаємозв’язок між вимогами до обґрунтованості аудиторського судження та процедурами аудиту, що дало змогу розробити на підставі ієрархії доказовості інформаційно-організаційну модель процедурного забезпечення для всіх етапів проведення аудиту, що створює оптимальні умови для формулювання аудиторського висновку та виказування неупередженої незалежної думки аудиторів щодо достовірності фінансової звітності;

· запропоновано методику вибору процедур аудиту залежно від рівня аудиторського ризику на рівні тверджень фінансової звітності, що оптимізує інструментарій аудиту та результати його застосування;

· розроблено оціночні показники результативності застосування процедур аудиту, використання яких дозволяє якісно планувати аудиторську перевірку та коригувати її хід з метою досягнення якості результатів;

удосконалено:

· понятійно-термінологічний апарат теорії аудиту шляхом визначення поняття "процедура аудиту", виходячи з концепції визнання аудиту як інструменту зниження інформаційного ризику користувачів результатів аудиту, запровадження якого сприяє поглибленню наукового забезпечення аудиторської практики;

· класифікацію процедур аудиту за ознаками: мета здійснення процедур; етапи виконання аудиту; діапазон застосовності тверджень керівництва; період здійснення аудиту; змістовність застосування; рівень стандартизації; рівень ефективності; рівень доказовості, що дає змогу варіювати інструментарієм аудиторської практики заради отримання найкращих результатів; процедурне забезпечення завдань з надання впевненості, які не є аудитом фінансової звітності, за рахунок обґрунтування послідовності визначення предмету перевірки в контексті формування професійного судження аудитора, що дозволяє визначити ключові блоки та послідовність процедур аудиту;

· процедурне забезпечення процесу отримання аудиторських доказів через упорядкування та розширення змісту етапів оцінювання системи внутрішнього контролю: бізнес-середовища, делегування повноважень та ідентифікації ризиків бізнесу в системі управління замовника, що сприяє точності та підвищенню надійності результатів аудиторської перевірки;

· інформаційно-організаційну модель застосування процедури виявлення ризику шахрайства, що надає змогу висловити думку щодо підготовки фінансової звітності за суттєвими аспектами відповідно до застосованої концептуальної основи, надати звіт та інформацію про результати аудиту згідно з вимогами міжнародних стандартів аудиту;

· документальне забезпечення застосування процедур аудиту на відповідних етапах виконання завдання з надання впевненості, що формує підґрунтя для стандартизації аудиторського процесу;

дістало подальший розвиток:

· інструментарій упровадження стратегії аудиту фінансової звітності, який порівняно з існуючими, враховує: науково-методологічні принципи формалізації механізму планування аудиту; засоби оцінювання якості систем бухгалтерського обліку, функціонування системи внутрішнього контролю, ідентифікації ризиків на рівні тверджень керівництва суб’єкта господарювання. Такий підхід сприяє підвищенню ефективності розподілу ресурсів під час проведення аудиту фінансової звітності, уточнення порядку здійснення процесу планування конкретної перевірки, а також зростанню вірогідності одержаних результатів та зниженню ймовірності пропуску помилки або шахрайства;

· науково-методичний підхід до розрахунку рівня суттєвості невідповідностей, що допускаються в аудиті, який дає можливість знизити ризик невиявлення викривлень у твердженнях звітності; 

· типізація аналітичних процедур з урахуванням вітчизняного та світового досвіду їх здійснення, що сприяє відповідному застосуванню аналітичних процедур залежно від етапів аудиторської перевірки та рівня ризиків викривлення тверджень звітності; 

· методика оцінювання властивого ризику в процесі аудиторської перевірки, що спрямована на забезпечення високого рівня впевненості та доказовості аудиторського висновку;

· механізм формування системи забезпечення якості аудиту, що ґрунтується на процесно-системному підході та передбачає ієрархічний порядок взаємодії, процедур контролю, його рівнів, створення адекватної інформаційно-комунікаційної інфраструктури, збалансованого поєднання економічних, адміністративних, організаційних важелів впливу. Його реалізація уможливлює регулювання елементів системи контролю якості аудиторських послуг та репрезентації кінцевого результату.

Практичне значення одержаних результатів. Основні положення та пропозиції, обґрунтовані за результатами дослідження, доведено до рівня практичних розробок, які апробовані в діяльності вітчизняних підприємств, органів державної влади та використовуються в навчальному процесі. Впровадження результатів досліджень у практичну діяльність підтверджене відповідними довідками.

В систему управління фінансово-господарської підприємств, які підпорядковані Державної інспекції ядерного регулювання України упроваджено концептуальну модель розвитку процедур аудиту та механізм структурно-функціональної оптимізації процедур аудиту при проведені перевірки річної фінансової звітності публічних акціонерних товариств, що трансформована у фінансову звітність за Міжнародними стандартами фінансової звітності (довідка № 13-09/712 від 25.01.2012 р).

Результати наукових досліджень використані Запорізькою обласною державною адміністрацією при реалізації середньострокової Програми соціально-економічного розвитку Запорізької області на період до 2015 року та при визначенні першочергових заходів, спрямованих на структуризацію процесу аудиту у системі корпоративного управління як важливої функції менеджменту з визначенням певних етапів аудиторських процедур (довідка № 0826/0603 від 15.03.2012 р.).

Запорізьким міським фондом підтримки підприємництва враховано розроблений механізм оцінювання бізнес-ризиків в системі корпоративного управління при здійсненні техніко-економічної експертизи бізнес-проектів в межах "Програми розвитку та підтримки малого підприємництва у місті Запоріжжі на 2011-2012 роки" (довідка № 803 від 02.03.2012 р.).

Всеукраїнською громадською організацією "Гільдія професійних внутрішніх аудиторів України" схвалені методика оцінювання властивого ризику при аудиті фінансової звітності та процедурне забезпечення процесу отримання аудиторських доказів через впорядкування та розширення етапів оцінювання системи внутрішнього контролю: бізнес-середовища, делегування повноважень та ідентифікації ризиків бізнесу в системі управління замовника (довідка № 15/11 – 11/1 від 15.11.2011 р.);

У практичну діяльність підприємств упроваджені такі наукові результати дисертації як:

· послідовність виконання процедур аудиту і оцінювання їх достатності, та інструментарій з реалізації стратегії розвитку процедур аудиту (довідка Державного підприємства "Державний науково-технічний центр з ядерної та радіаційної безпеки" №001/227 від 26.01.2012 р.);

· оцінювання ідентифікованих ризиків на рівні тверджень, що враховують критерії достатності та ефективності процедур аудиту при регулюванні бізнес-процесів на підприємстві; процедури аудиту при проведені перевірки фінансової звітності та прогнозної фінансової інформації (довідка Українського державного виробничого підприємства "Ізотоп" № 01-01/100 від 26.01.2012 р.);

· інформаційно-організаційну модель застосування процедури виявлення ризику шахрайства та процедур аудиту на етапі планування (довідки Державного підприємства "Національна атомна енергогенеруюча компанія "Енергоатом" № 1163 від 25.01.2012 р.);

· механізм формування системи забезпечення якості аудиту, документальне забезпечення та оціночні показники результативності застосування процедур аудиту (довідка ТОВ "Січень–Аудит" № 2-12/3 від 08.09.2011 р.);

В діяльності аудиторських фірм знайшли практичне застосування методичні розробки "Загальна стратегія аудиту фінансової звітності", внутрішньофірмовий стандарт "Процедури аудиту", "Програма аудиту річної фінансової звітності публічних акціонерних товариств, що трансформована у фінансову звітність за МСФЗ", "Методичні рекомендації щодо виконання процедур аудиту на етапі отримання аудиторських доказів щодо достовірності відображення грошових коштів у фінансовій звітності (за концептуальною основою національних П(С)БО" (довідки ТОВ "Аудиторська фірма "Партнер" № 134/1 від 16.11.2011 р.; ТОВ "Альянсаудит" № 5 від 18.05.2011 р.).

Всеукраїнської професійної громадської організації "Спілка аудиторів України" рекомендовано до впровадження в аудиторських фірмах комбінаторика вибору процедур аудиту залежно від рівня аудиторського ризику на рівні тверджень  фінансової звітності при проведені аудиту (довідка № 41-1/11 від 07.09.2011 р.).

Теоретичні, методичні, практичні положення та висновки дослідження використовуються у навчальному процесі Запорізького національного університету при викладанні дисциплін "Аудит", "Організація та методика аудиту", "Внутрішній та зовнішній аудит" (довідка № 01-25/21 від 23.02.2012 р.).

Положення дослідження використовуються при розробці методичного забезпечення та проведення навчання в системі безперервного вдосконалення професійних знань аудиторів України за програмами, затвердженими Аудиторською палатою України (довідки ТОВ "Інформаційно-методичний центр" Аудит-Запоріжжя" № 17/10/1 від 17.10.2011 р.; Національного центру обліку та аудиту Національної академії статистики, обліку та аудиту № 11/11 від 29.11.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Наукові результати, що містяться у дисертації, отримані автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження, викладені в дисертації, пройшли апробацію на 7-ми міжнародних і 14-ти всеукраїнських наукових і науково-практичних конференціях, а саме: ІІІ Міжрегіональній науково-практичній конференції "Операційний аудит об’єктів оподаткування" (м. Запоріжжя, 28–29 травня 2004 р.); Міжрегіональній науково-практичній конференції "Аудит у посттоталітарному суспільстві" (м. Чернігів, 24–25 червня 2005 р.); V Міжрегіональній науково-практичній конференції "Внутріфірмові стандарти як гарантія якості надання аудиторських послуг" (м. Запоріжжя, 19–20 травня 2006 р.); VI Міжрегіональній науково-практичній конференції "Актуальні питання застосування стандартів аудиту та етики" (м. Запоріжжя, 25–26 травня 2007 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції "Сучасний стан та перспективи розвитку державного контролю і аудиту в Україні" (м. Київ, 25–26 листопада 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції "Майбутнє – аудит" (м. Кривий Ріг, 4 грудня 2009 р.); IV Міжнародній науково-практичній конференції "Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин" (м. Умань, 20–21 травня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції "Сучасні кризові явища в економіці та проблеми облікового, контрольного і аналітичного забезпечення управління підприємством" (м. Луцьк, 29–30 червня 2010 р.); VI Міжнародній науково-практичній конференції "Динамиката на съвременната наука – 2010" (м. Софія, 07–15 липня 2010 р.); VI Міжнародній науково-практичній конференції "Přední vědecké novinky – 2010" (м. Прага, 27 серпня – 05 вересня 2010 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції "Актуальные проблемы и перспективы развития учёта, анализа, финансов и аудита" (м. Сімферополь, 15 жовтня 2010 р.); Науково-практичній конференції "Облік як інформаційна система для економічної безпеки підприємств в конкурентному середовищі" (м. Тернопіль, 25–26 листопада 2010 р.); VІI Міжнародній науково-практичній конференції "Moderní vymoženosti vědy – 2011" (м. Прага, 27 січня – 05 лютого 2011 р.); IV Міжнародній науково-практичній конференції "Государственное регулирование экономики и повышение эффективности деятельности субъектов хозяйствования" (м. Мінськ, 21–22 квітня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції "Проблеми і перспективи реалізації облікової, контрольної та аналітичної функцій у соціокультурному просторі сучасного бізнесу" (м. Донецьк, 12–13 травня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції "Перспективи розвитку обліку, контролю та аналізу у контексті євроінтеграції" (м. Одеса, 19–20 травня 2011 р.); І Міжнародній науково-практичній конференції "Экономика сегодня: проблемы и пути решения" (м. Ставропіль, 30 травня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції "Проблеми і перспективи інноваційного розвитку економіки України" (м. Дніпропетровськ, 2–4 червня 2011 р.); VIІ Міжнародній науково-практичній конференції "Perspektywiczne opracowania są nauką i technikami– 2011" (м. Перемишль, 07–15 листопада 2011 р.); ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції "Розвиток обліку та аудиту як основи інформаційно- аналітичної системи підприємства" (м. Харків, 01–02 грудня 2011 р.); VIІІ Міжнародній науково-практичній конференції "Vědа а vznik – 2011/2012" (м. Прага, 27 грудня 2011 р. – 05 січня 2012 р.).

Публікації. Основні положення дисертації опубліковано в 67 наукових працях, у тому числі в одноосібній монографії (42,89 друк. арк.), у 25 статтях у наукових фахових виданнях (11,73 друк. арк.), у 38 тезах та статтях за матеріалами конференції (7,57 друк. арк.), у 3 статях в інших виданнях (0,8 друк. арк.). Загальний обсяг публікацій становить 62,99 друк. арк. Публікації повною мірою відображають основні результати дисертації.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Основний зміст викладено на 380 сторінках комп’ютерного тексту, в тому числі 83 таблиць на 53 сторінках, 81 рисунків на 36 сторінках. Список використаних джерел налічує 378 найменувань на 40 сторінках. 24 додатки, викладено на 153 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове розв’язання актуального наукового та практичного завдання – обґрунтування методичних підходів та розробки практичних рекомендацій, що покращують процедурне забезпечення для формування неупередженої професійної думки аудиторів та забезпечення якості надання аудиторських послуг.

Результати проведеного дослідження дозволяють зробити такі висновки: 

1. Функціонування сучасного інституту аудиту передбачає із забезпеченням якості професійних послуг на основі впровадженням ефективної системи процедур аудиту, що визначає домінанти використання інформаційного потенціалу як стратегічного ресурсу трансформації бізнес-процесів на підприємстві та зменшує до певного рівня інформаційні ризики користувачів фінансової звітності. Поєднання базових положень системного, синергетичного та програмно-цільового підходів дозволило визначити сукупність методів, які визначаються структурою процедур аудиту, їх функціональність та виміри якісного застосування на практиці.

Накопичені методологічні проблеми професійної практики та теорії аудиту, відсутність системного підходу до формування та застосування його інструментарію спричиняє неадекватний викликам часу розвиток та низьку якість аудиту, зменшує прагматичну інформативність аудиторських висновків і зумовлює диспропорції між якісними та ціновими показниками аудиторських послуг на внутрішньому ринку країни.

2. З’ясовано, що МСА та інші документи, що регламентують аудиторську діяльність не містять терміна "процедурне забезпечення". За результатами дослідження визначено, що під "процедурним забезпеченням аудиту" слід розглядати комплекс процедур аудиту, що системно регламентований внутрішньофірмовою стандартизацією, формалізований шляхом уніфікації документування та перевіряється системою контролю якості аудиторських послуг.

Запропоноване визначення дає змогу ідентифікувати процедурне забезпечення аудиторської практики як комплекс, інваріантність застосування якого гарантує більший рівень доказовості аудиторського судження.

У контексті цього визначення, узагальнюючи наявні теоретичні здобутки, запропоновано процедуру аудиту тлумачити як комплекс професійних дій, взаємопов’язаних визначеною метою аудиту і направлених на її досягнення, через безпосереднє отримання відповідних і достатніх доказів для виказування професійного судження.
3. Проведене дослідження свідчить, що якість результатів аудиту залежить від рівня визначеного ризику з урахуванням впливу ряду чинників, серед яких виокремлюють достатність та доказовість результатів процедур. Для врахування цих чинників в аудиторській практиці розроблено концептуальні підходи до оптимізації процедурного забезпечення з метою підвищення ефективності застосування процедур аудиту. Це передбачає процес зменшення інформаційного ризику до прийнятного рівня, виходячи з критеріїв достатності та доказовості аудиторських процедур, діапазону та ризику їх застосування.

4. Ефективне застосування процедур аудиту суттєво залежить від їх встановленої цільової класифікації. Удосконалено теоретико-методичні підходи до формування механізму застосування процедур аудиту шляхом доповнення існуючої класифікації процедур аудиту за такими ознаками: 1) мета здійснення процедур; 2) етапи виконання аудиту; 3) діапазон застосовності тверджень керівництва; 4) період здійснення аудиту; 5) змістовність застосування; 6) рівень стандартизації; 7) рівень ефективності, 8) рівень доказовості. Таким чином, для практики аудиту пропонується дієвий інструмент вибору структури процедурного забезпечення залежно від визначених критеріїв.

5. Результати дослідження взаємозалежності застосовуваного процедурного забезпечення та визначених елементів інституціонального середовища аудиту свідчать, що зі збільшенням вартості зростає кількість виконавців та опосередковано – урізноманітнюються виконувані процедури. Виходячи з цього, в дисертації удосконалено методичні підходи до оцінки інституціонального середовища аудиту з виділенням таких елементів: взаємозалежність процедурного забезпечення, що застосовується в аудиті; вартість середньостатистичного завдання з аудиту фінансової звітності; кількість працівників, які його виконують; їх середньомісячна заробітна плата; застосування трудомістких процедур, які потребують відповідного фахового рівня та витрат часу на виконання. З метою безпосередньої оцінки ефективності процедур аудиту запропонований показник економічності застосування процедур аудиту на рівні кожної перевірки, що надає можливість визначити, при застосуванні яких комбінацій процедур досягається найбільша економічність. 

6. Одним із базових чинників результативності та якості надання аудиторських послуг є рівень професійних знань практикуючих аудиторів. З метою актуалізації бази знань практикуючих аудиторів та її відповідності викликам часу запропонована програма постійного удосконалення професійних знань аудиторів, в якій систематизовані актуальні питання щодо процедурного забезпечення аудиторської практики.

7. Дослідженням встановлено наявність взаємозв’язку між якісними вимогами, що висуваються до фінансової інформації, та процедурами аудиту, функціонально пов’язаними з твердженнями управлінського персоналу щодо визнання, оцінки, подання і розкриття різних елементів фінансової звітності. З метою використання цього зв’язку в аудиторській практиці розроблена інформаційно-організаційна модель перевірки, що відтворює комплекс процедур аудиту на різних етапах виконання завдання з надання впевненості з огляду на оцінені ризики та рівень суттєвості. Модель передбачає перманентно зростаючі вимоги до ефективності вибору процедур аудиту з обґрунтуванням центрів локалізації зусиль на результативних методичних прийомах реалізації процедур аудиту за такими етапами: а) переддоговірний; б) планування аудиту; в) отримання аудиторських доказів; г) узагальнення результатів аудиту.

8. На основі узагальнення вимог міжнародних стандартів аудиту виявлено відмінності завдань з надання достатньої впевненості від завдань з надання обмеженої впевненості, що впливають на оцінку доречності та достатності процедур аудиту. Це обумовило впровадження в сформовану стратегію виконання завдання з надання впевненості, що не є аудитом критеріїв для обґрунтованої послідовної оцінки (визначення) предмета перевірки в контексті професійного судження.

Застосування стратегії дозволило змоделювати механізм виконання замовлення із застосуванням принципів формалізації планування аудиту, визначенням рівня суттєвості інформації, аудиторського ризику, оцінки якості систем бухгалтерського обліку і внутрішнього контролю, характеру, часу та обсягу ресурсів для розробки загального плану аудиту й забезпечення результативності провадження процедур аудиту.

9. З прийняттям закону Сарбейнса–Окслі актуалізувалися проблеми незалежного визначення ефективності системи внутрішнього контролю суб’єкта господарювання. Відповідно підвищилися вимоги і до аудиту ефективності такої системи. За результатами дослідження здійснено розробку комплексу процедур отримання аудиторських доказів за такими етапами оцінювання функціонування системи внутрішнього контролю: а) вивчення бізнес-середовища суб’єкта господарювання; б) усвідомлення філософії та стилю роботи управлінського персоналу; в) оцінювання організаційної структури та центрів відповідальності за функціонування системи контролю; г) оцінювання делегування повноважень та розподіл відповідальності за прийняття рішень; д) визначення довіри до контрольного середовища суб’єкта господарювання та оцінювання кадрового потенціалу; е) ідентифікація бізнес-ризиків, оцінювання ймовірності їх виникнення та прийняття рішень про механізми розгляду ризиків; ж) оцінювання системи бухгалтерського обліку, відповідності облікової політики та технології складання фінансової звітності; з) ідентифікація ризиків застосування автоматизованої обробки облікової інформації. Таким чином, створено достатню інформаційну базу для професійного аудиторського судження щодо системи внутрішнього контролю суб’єкта господарювання.

10. Дослідження виявили, що концепція суттєвості в аудиті пов’язана з об’єктно-цільовим підходом до інтерпретації достовірності інформації. Це дало змогу: класифікувати чинники впливу на визначення рівня суттєвості; визначити рівні суттєвості помилок; розробити модель процедури розрахунку рівня суттєвості та аналізу суттєвості виявлених помилок. На її базі сформовано систему кількісного оцінювання рівнів суттєвості відхилень фінансової звітності з урахуванням вагомості впливу ключових факторів у критеріальних показниках: балансовий прибуток, обсяг реалізації без податку на додану вартість, валюта балансу, необоротні активи, запаси, власний капітал, прибуток.

11. Основною метою аудитора при виконанні аудиту фінансової звітності є отримання обґрунтованої впевненості щодо наявності або відсутності суттєвих викривлень внаслідок шахрайства чи помилки. На основі дослідження основних класифікаційних ознак та типології шахрайства, зокрема, загальних недоліків процедур внутрішнього контролю, факторів ризику появи викривлень у звітності розроблено інформаційно-організаційну модель реалізації процедури виявлення ризику шахрайства. Розкриті основні фактори ризику появи викривлень у звітності. Також запропоновані процедури з виявлення ризиків шахрайства.

12. Доведено необхідність планування подальших процедур аудиту при визначенні рівня ризику невиявлення як прийнятного. Запропонована процедура оцінки властивого ризику, яка базується на модульно-рейтинговій технології з визначенням різнопланових факторів ризику, вагових коефіцієнтів, критеріїв для його оцінки, що в умовах практики аудиту дозволяє врахувати як об’єктивні, так і суб’єктивні фактори (параметри) впливу на можливість суттєвих викривлень у фінансовій звітності.

13. Доведено, що застосування процедур аудиту недостатньо ефективне за відсутності показників оцінювання ефективності такого застосування. За результатами дослідження, запропоновано і формалізовано критерій оцінки ефективності застосування процедур аудиту на усіх етапах перевірки звітності. Це дало змогу розробити засади моделювання ефективності різних комбінацій аудиторських процедур, яке полягає у побудові імітаційних сценаріїв та їх застосуванні при різних рівнях ризику невиявлення. Використовуючи розроблені моделі, визначено оптимальні комбінації аудиторських процедур, які задовольняють обраним критеріям. У результаті обґрунтована доцільність поєднання процедур аудиту для визначення характеру, розміру помилки, ідентифікації рівня суттєвості викривлень як на рівні фінансової звітності в цілому, так і на рівні тверджень за класами операцій, залишків на рахунках та отримання мультиплікативного ефекту.

14. Дослідження дозволяє констатувати необхідність розробки критеріїв аудиторського ризику в цілому та пов’язану з ним ієрархію доказовості процедур аудиту. Поєднання визначених критеріїв дозволило розробити оптимальні комбінації аудиторських процедур для різного рівня ризику їх застосування. Для практики аудиту розроблено структурно-логічні моделі прийняття рішення щодо вибору ефективної комбінації процедур аудиту.

15. Процеси міжнародної інтеграції, створення єдиного світового простору для користувачів фінансової звітності підприємств характеризуються підвищенням вимог до якості аудиторських послуг.

Запропоновано науково обґрунтований підхід до оцінки результативності застосування процедур аудиту на основі впровадження у практику роботи аудиторських фірм критеріальної моделі оцінювання якості застосування процедурного забезпечення аудиту. Це дало змогу виразити показники якості в кількісному вимірі. Для цього формалізовано дію механізму оцінки якості проведення аудиторської перевірки через визначення якості окремих елементів аудиторської перевірки: виконання тестів контролю; виконання процедур по суті; виконання процедур нагляду та моніторингу проведення аудиту.

16. Суттєвим фактором підвищення якості аудиту є уніфікація документування аудиторського процесу. Для стандартизації аудиторського процесу розроблено документально-методичне забезпечення, що дозволить аудиторським фірмам суттєво скоротити час на проведення перевірки, забезпечити високий рівень гарантії якісних результатів аудиту та підтримувати гідну якість роботи аудиторів та асистентів.
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