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Вступ
Актуальність теми. Забезпечення збалансованого розвитку аграрного виробництва, підвищення його конкурентоспроможності та ефективності використання ресурсного потенціалу підприємства пов’язано із формуванням адекватних систем обліку та аудиту. Підвищення інвестиційної активності та інноваційності сільськогосподарських підприємств потребує належного управління їх економічним та ресурсним потенціалом. Важливою складовою ресурсного потенціалу підприємства є основні засоби, які потребують належного облікового забезпечення та їх аудиту.

Актуальність цих проблем зростає за умов методологічної незавершеності бухгалтерського обліку з метою його адаптації до галузевих потреб. Реформування податкової системи потребує узгодження бухгалтерського та податкового обліку основних засобів.

Особливого значення набувають дослідження, спрямовані на розвиток обліково-аналітичного забезпечення операцій із земельними ділянками (в складі основних засобів) для раціонального та ефективного їх використання у світлі сучасного розвитку земельних відносин в Україні.

Фундаментальний внесок у дослідження питань формування та відтворення основних засобів у сільському господарстві зробили такі відомі вітчизняні вчені: В.В. Адамчук, В.Г. Андрійчук, Я.К. Білоусько, П.І. Гайдуцький, В.М. Геєць, Т.О. Осташко, Б.Й. Пасхавер, Г.М. Підлісецький, В.Л. Товстопят, Є.І. Ходаківський.

Проблемам інноваційно-інвестиційних процесів присвячені праці таких відомих науковців як: С.А. Володіна, М.І. Кисіля, М.Ю. Каденської, В.В. Іванишина, Ю.О. Лупенка, Л.І. Михайлової, О.М. Шпичака В.В. Юрчишина.

У розробку теоретико-методологічних питань обліку та аудиту основних засобів вагомий внесок зробили такі вітчизняні та зарубіжні вчені-економісти: М.Т. Білуха, П.С. Безруких, Ф.Ф. Бутинець, В.М. Жук, Н.Л. Жук, Л.В. Гуцаленко, А.М. Герасимович, З.В. Гуцайлюк, М.Я. Дем’яненко, Н.І. Дорош, В.А. Замлинський, Г.Г. Кірейцев, В.В. Ковальов, М.М. Коцупатрий, М.В. Кужельний, В.Г. Лінник, В.Б. Моссаковський, Л.В. Нападовська, В.Ф. Палій, В.С. Рудницький, П.Т. Саблук, Я.В. Соколов, В.В. Сопко, Л.К. Сук, Н.М. Ткаченко, М.Г. Чумаченко, О.В. Шевчук, А.Д. Шеремет, С.О. Шохін та інші. 

Проблема обліку та аудиту основних засобів потребує доопрацювання з урахуванням вимог сьогодення. Зокрема, ключовими завданнями є: уточнення сутності основних засобів та доповнення їх класифікації; удосконалення організації та методики обліку основних засобів; аналіз методичних підходів до оцінки земельних ділянок та розробка практичних рекомендацій щодо їх балансового узагальнення. Недостатньо дослідженими залишаються особливості організації та методики аудиту основних засобів в сільськогосподарських підприємствах.

Відсутність єдиних теоретико-методологічних та наукових засад вирішення зазначених питань, їх важливе практичне значення зумовлюють актуальність обраної теми дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт ННЦ «Інститут аграрної економіки» НААН з наукових тем: «Формування системи та механізмів обліково-аудиторського забезпечення сільськогосподарських підприємств у ринкових умовах» (номер державної реєстрації 0102U000267) та «Науково-методологічні засади розвитку обліку, звітності та аудиту в умовах глобалізації» (номер державної реєстрації 0106U006638). 

У межах цих програм автором виконані дослідження систем організації та методики обліку і аудиту основних засобів сільськогосподарських підприємств, зокрема, розроблено пропозиції щодо удосконалення обліку й відображення у звітності основних засобів, проведення аудиторських процедур, виходячи із сучасних концепцій бухгалтерського обліку і аудиту.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є дослідження теоретико-методологічних засад і удосконалення практичних рекомендацій з організації та методики обліку і аудиту основних засобів сільськогосподарських підприємств, що забезпечить їх ефективне функціонування на інвестиційно-інноваційній основі.

Відповідно до поставленої мети визначено такі основні завдання:

· дослідити економічну сутність основних засобів, визначити їх функціональну приналежність;

· уточнити класифікацію основних засобів з метою створення обліково-аналітичного забезпечення управління та підвищення обґрунтованості прийняття управлінських рішень;

· розробити порядок визнання основних засобів як активів з урахуванням елементу  контролю над ними;

· узагальнити організаційні аспекти обліку основних засобів у контексті системного підходу та визначити основні положення облікової політики підприємства щодо основних засобів;

· оцінити сучасний стан обліку основних засобів, розробити пропозиції з удосконалення методики їх відображення в обліку та звітності;

· визначити складові організації аудиту основних засобів;

· удосконалити методику зовнішнього та внутрішнього аудиту основних засобів.

Об’єктом дослідження є процеси формування та використання основних засобів, що підлягають відображенню в бухгалтерському обліку та фінансовій звітності сільськогосподарських підприємств. 

Предметом дослідження є система організації та методики обліку і аудиту основних засобів сільськогосподарських підприємств.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дослідження є загальнонаукові методи теоретичного та емпіричного пізнання економічних явищ та процесів. 

У процесі дослідження використовувалися методи: аналізу та синтезу – при дослідженні сучасного стану обліку і аудиту основних засобів; індукції та дедукції – при уточненні окремих понять, зокрема, «основні засоби», «облікова політика», «організація обліку», «організація аудиту»; узагальнення, порівняння і групування – при удосконаленні класифікації основних засобів та визнанні їх як активів; абстрактно-логічний – при узагальненні теоретико-методологічних основ бухгалтерського обліку і аудиту основних засобів та обґрунтуванні практичних пропозицій щодо їх удосконалення; елементи методу бухгалтерського обліку – документування, оцінка, рахунки, подвійний запис, баланс і звітність – при вивченні методики обліку основних засобів та методики складання звітності, монографічний – при вивчені зарубіжного та вітчизняного досвіду ведення обліку основних засобів.

Інформаційною базою дослідження стали законодавчі та нормативно-правові акти України, міжнародна практика організації обліку та аудиту, наукові здобутки вітчизняних і зарубіжних учених з проблемних питань обліково-аналітичного забезпечення та аудиту основних засобів, матеріали науково-практичних конференцій, семінарів, а також результати особистих досліджень автора. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретико-методологічному обґрунтуванні та удосконаленні практичних рекомендацій з організації та методики обліку і аудиту основних засобів в сільськогосподарських підприємствах, що сприятиме нарощуванню ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств та підвищенню їх інвестиційно-інноваційної привабливості. 

Відповідно до визначеної мети та поставлених завдань сформовано теоретичні і практичні положення, яким притаманна наступна наукова новизна:

вперше:

· на основі встановлення особливостей основних засобів, як складової ресурсного потенціалу підприємства в поєднанні з їх інвестиційно-інноваційними можливостями, запропоновано принцип «ресурсопризначення», дотримання якого забезпечить підвищення корисності інформації та розв’язання поставлених завдань організації обліку основних засобів для ефективного управління ними;

· розроблено форми первинних документів для обліку основних засобів, в т.ч. земельних ділянок. Зокрема, «Відомість руху основних засобів», «Додаток до інвентаризаційного опису основних засобів», «Акт приймання-передачі (внутрішнього переміщення) земельних ділянок» та «Реєстр стану та витрат на поліпшення земельних ділянок», практичнее запровадження яких сприятиме методичному забезпеченню обліку основних засобів та контролю за ефективним використанням;

удосконалено:

· інтерпретацію поняття «основні засоби» як складових ресурсного потенціалу підприємства на основі економіко-правового та функціонального підходу. Виділено функції основних засобів: ресурсно-виробнича, інноваційно-інвестиційна, відтворювальна та гарантійна;

· класифікацію основних засобів в обліково-управлінському аспекті шляхом доповнення її за такими ознаками: натурально-речовим складом, характером (метою) використання, функціональним призначенням та адресністю нарахування амортизації, відношенням до отримання економічних вигод, вимогами бухгалтерського обліку та фінансової звітності, та залежністю від ефективного управління відповідно до стратегією підприємства. Це забезпечить підвищення аналітичності обліку основних засобів та обґрунтованості управлінських рішень;

· порядок відображення в бухгалтерському обліку та  фінансовій звітності основних засобів, утримуваних для продажу. Обґрунтовано доцільність віднесення основних засобів, утримуваних для продажу до складу необоротних активів з урахуванням віддачі авансованого капіталу та отримання економічних вигод на відміну від сучасної практики їх обліку у складі оборотних активів. Зокрема, конкретизовано порядок обліку основних засобів, утримуваних для продажу та відображення їх у звітності в складі інвестиційної діяльності. Це дасть можливість підвищити змістовність і достовірність інформації щодо основних засобів в системі обліку та звітності за видами діяльності; 

· методику зовнішнього та внутрішнього аудиту основних засобів (уточнено мету, предмет, об’єкт, суб’єкт, завдання). Запропоновано доповнити процедуру внутрішнього аудиту основних засобів таким елементом як бенчмаркінг. Це дасть можливість поліпшити систему аудиту та забезпечити прийняття ефективних управлінських рішень;

дістали подальший розвиток:

· порядок визнання основних засобів як активів з урахуванням елементу контролю над ними, що дасть можливість здійснити їх оптимальну оцінку та відображення у системі бухгалтерського обліку;

· визначення основних положень облікової політики щодо основних засобів, що сприяє ефективності системи бухгалтерського обліку; 

· виокремлення складових організації аудиту (інформаційно-методичної, організаційної, процедурної, прогнозно-стратегічної) та розкриття їх змісту щодо основних засобів. Удосконалено робочі документи та Положення про службу внутрішнього аудиту, що дасть можливість оптимізувати процес і підвищити якість аудиту.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробленні рекомендацій і пропозицій щодо удосконалення порядку обліку і аудиту основних засобів, які спрямовані на збагачення методичної практики та мають вагоме значення для управління діяльністю сільськогосподарських підприємств. 

Ключові положення, пропозиції та рекомендації, викладені автором у дисертації, прийняті до впровадження і використані Головним управлінням агропромислового розвитку Полтавською обласною державною адміністрацією (довідка № 04-02-06/99 від 04.10.2011 р.), Решетилівською районною державною адміністрацією управління агропромислового розвитку (довідка № 01-12/382 від 29.09.2011 р.), Товариством з обмеженою відповідальністю імені А.Л. Фисуна (довідка № 224 від 29.09.2011 р.), Сільськогосподарським товариством з обмеженою відповідальністю «Говтва» (довідка № 125 від 28.09.2011 р.).

Теоретичні положення та практичні рекомендації дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі кафедри організації обліку та аудиту факультету «Обліку та фінансів» Полтавської державної аграрної академії (довідка № 01-03-244 від 04.10.2011 р.).

Особистий внесок Отримані наукові розробки, висновки та пропозиції теоретичного та практичного характеру є особистими здобутками автора.

Апробація результатів дослідження. Матеріали роботи доповідалися й обговорювалися на міжнародних науково-практичних конференціях «Реформування обліку, звітності та аудиту в системі АПК України: стан та перспективи» м. Київ (2006 рік), «Реформування обліку, звітності та аудиту в системі АПК України: стан та перспективи», м. Київ (2007 рік), «Економіка і підприємництво: теоретико-методологічні аспекти обліку, фінансів та аудиту», м. Полтава (2008 рік), «Шляхи реалізації завдань концепції розвитку бухгалтерського обліку в аграрному секторі економіки України», м. Київ (2010 рік), «Продуктивні сили та продовольча безпека країни», м. Київ (2010 рік), «Соціально-економічні проблеми регіонального розвитку», м. Дніпропетровськ (2010 рік).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи викладено у 14 наукових працях загальним обсягом 5,3 др. арк., у тому числі: 8 наукових статей у фахових виданнях обсягом 4,1 др. арк., 6 тез доповідей на науково-практичних конференціях обсягом 1,2 др. арк.

Структура і обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг роботи складає 287 сторінки. Основний зміст роботи викладено на 190 сторінках комп’ютерного тексту, в тому числі 11 таблиць на 5 сторінках та 26 рисунків на 11 сторінках. Робота містить 45 додатків на 67 сторінках. Список використаних джерел налічує 260 найменувань і займає 26 сторінок.

ВИСНОВКИ

Вирішення проблем обліку основних засобів сільськогосподарських підприємств полягає у відповідності існуючих теоретико-методологічних положень бухгалтерського обліку потребам сьогодення. Основні висновки та результати, які одержано в ході дослідження полягають у наступному. 

1. На основі дослідження сутності основних засобів з позицій економіко-правового та функціонального підходу уточнено їх категорію. Під основними засобами слід розуміти матеріальні активи, очікуваний строк корисного використання (експлуатації) яких більше як один рік (або операційний цикл, якщо він триває більше одного року), і вартість яких поступово переноситься на всі створені за їх участі нові вартості, які підприємство утримує та використовує у виробничій і невиробничій сферах, здає в оренду іншим особам і сприяють створенню і зростанню ресурсного потенціалу підприємства на інноваційній основі. При віднесенні матеріальних активів до основних засобів пропонується використовувати вартісну ознаку, встановлену згідно з вимогами Податкового кодексу України (вартість об’єкта перевищує 2500 грн), про що необхідно зазначати в Наказі про обліку політику. Визначено функції основних засобів, зокрема, ресурсно-виробнича, інноваційно-інвестиційна, відтворювальна та гарантійна.

2. З метою підвищення аналітичності обліку основних засобів та обґрунтованості управлінських рішень удосконалено класифікацію основних засобів в обліково-управлінському аспекті виділенням таких класифікаційних ознак як: за формою власності, натурально-речовим складом, характером (метою) використання, видами діяльності, функціональним призначення та адресністю нарахування амортизації, можливостями отримання економічних вигод, вимогами бухгалтерського обліку та фінансової звітності та залежністю від ефективного управління відповідно до стратегії підприємства.

3. Запропоновано порядок визнання основних засобів як активів з урахуванням елементу контролю, під яким розуміється забезпечення контрольних дій господарюючих суб’єктів за отриманням економічних вигод та посилення відповідальності за наслідками їх дій. Це сприятиме їх належному оцінюванню та відображенню у системі бухгалтерського обліку.

Обґрунтована доцільність використання поточної вартості при визнанні основних засобів та відображенні їх у обліку та звітності з врахування техніко-технологічних та інвестиційних умов функціонування підприємства в обліково-аналітичному проведенні. Це забезпечить підвищення рівня достовірності і релевантності облікової інформації для ефективної реалізації бізнес-процедур у сільськогосподарських підприємствах.

4. На основі науково-теоретичного дослідження організаційних аспектів обліку щодо відповідності їх до вимог управління в контексті системного підходу обґрунтовано дотримання такого принципу як «ресурсопризначення» при організації облікового процесу основних засобів. Даний принцип  передбачає підвищення адекватності інформації про основні засоби як складової ресурсного потенціалу підприємства та можливості їх ефективного використання за призначенням з метою отримання економічних вигод. Це підвищить корисність інформації для управління основними засобами. 

Облікову політику слід інтерпретувати як організаційне забезпечення облікового процесу шляхом вибору організаційної структури та методики бухгалтерського обліку. Визначено основні структурні компоненти облікової політики, зокрема: організаційні, технологічні, методичні. Запропоновано основні положення формування облікової політики щодо основних засобів, що забезпечить побудову якісної облікової системи відповідно до потреб системи управління підприємства. 
5. З метою підвищення змістовності та аналітичності облікової інформації для задоволення потреб користувачів опрацьовані методичні підходи до формування первинних документів. Виходячи з цього, модифіковано існуючі форми первинних документів, передбачені для необоротних активів, та розроблено нові форми для інвентарного та аналітичного обліку основних засобів. Це дозволить підвищити аналітичність інформації для потреб управління, а також дасть можливість проконтролювати процеси використання основних засобів.

6. Доведено доцільність віднесення основних засобів, утримуваних для продажу, до складу необоротних активів з урахуванням віддачі авансованого капіталу та характеру отримання економічних вигод. Це буде відповідати критеріальним ознакам інвестиційної діяльності та посилить аналітичні можливості показників фінансової звітності в частині основних засобів, утриманих для продажу. Процес реалізації основних засобів запропоновано відображати на субрахунку 973 «Собівартість реалізованих необоротних активів», а доходи – на субрахунку 743 «Дохід від реалізації необоротних активів». Внесено пропозиції  щодо підвищення аналітичного рівня обліку основних засобів, в тому числі в частині удосконалення обліку безоплатного надходження основних засобів та їх переоцінки. Зокрема, запропоновано безоплатне надходження об’єкта основних засобів первісно визнавати як доходи майбутніх періодів – рахунок 69 «Доходи майбутніх періодів», а потім у розмірі суми нарахованої амортизації визнавати дохід від безоплатно одержаних необоротних активів. Застосування такого порядку відповідатиме сутності доходів та об’єктивно відображатиме розмір капіталу підприємства.

7. Законодавче урегулювання земельних відносин потребує належного визначення напрямів облікового забезпечення операцій із земельними ділянками та достовірної їх оцінки. Обґрунтовано доцільність використання в якості справедливої вартості землі – експертну оцінку, яка включає три складові: соціальну, економічну та екологічну. Розширено аналітичні можливості обліку земельних ділянок, капітальних витрат на їх поліпшення з урахуванням процесу екологізації. Внесено практичні рекомендації щодо формування інформації про земельні ділянки у фінансовій звітності.

8. Удосконалено поняття «організація аудиту» під яким слід розуміти сукупність аудиторських процедур, направлених на здійснення перевірки бухгалтерського обліку та фінансової звітності для прийняття управлінських рішень. Визначено складові організації аудиту, зокрема: інформаційно-методична; організаційна; процедурна; прогнозно-стратегічна. За встановленими складовими розкрито практичні рекомендації щодо організаційних процедур аудиту в частині основних засобів.

9. З метою підвищення функціональних можливостей зовнішнього і внутрішнього аудиту досліджено їх теоретичне підґрунтя та тенденції розвитку, на основі чого уточнено об’єкти, предмет, мету та завдання зовнішнього і внутрішнього аудиту основних засобів. Удосконалено методику зовнішнього аудиту основних засобів за такими етапами як: організаційно-правовий; документально-аналітична перевірка надходження основних засобів, їх використання (руху) та відтворення і вибуття; перевірка правильності оцінки та обліку земельних ділянок; перевірка достовірності даних про основні засоби, що відображені у звітності; заключний етап. Розроблено робочі документи аудиту, зокрема, такі як «Перевірка правильності відображення операцій з продажу основних засобів», «Звірення залишків основних засобів» та «Тести з питань відображення в обліку орендованих основних засобів у суб’єктів орендних відносин», які сприятимуть подальшому впорядкуванню системи аудиту та формуванню ефективної інформаційної системи управління.

10. Враховуючи роль і значення внутрішнього аудиту як одного із дієвих інструментів виявлення резервів підвищення ефективного використання ресурсів підприємства та визначення його стратегії, обґрунтовано необхідність його застосування для сільськогосподарських підприємств. Це дозволило доповнити внутрішній аудит елементом бенчмаркінгу та розробити Положення про службу внутрішнього аудиту. Процедури внутрішнього аудиту основних засобів доповнено етапом «аудиторська перевірка інформації екологічного та природоохоронного характеру», який є необхідним для здійснення контрольних заходів щодо забезпечення екологічної політики підприємства.

З метою ефективної оцінки заходів контролю при здійсненні внутрішнього аудиту розроблено «Тести оцінки ефективності системи внутрішнього контролю основних засобів». Визначено етапи формування звіту внутрішнього аудиту, якими є: інформація про підприємство, що перевіряється; склад аудиторської групи; строки проведення аудиторської перевірки; мета аудиторського завдання; об’єкти аудиторського завдання; процедури аудиторської перевірки та її результати; висновки та рекомендації; результати контролю виконання рекомендацій попередніх аудиторських перевірок. Це дасть можливість покращити систему внутрішнього аудиту та підвищити якість прийняття оперативних та стратегічних  рішень. 
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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