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Вступ

Актуальність теми. Серйозні недоліки при проведенні реформ в економічній, правоохоронній та інших галузях державної діяльності, послаблення системи державного регулювання та контролю, недосконалість правової бази, зниження духовного потенціалу суспільства є основними факторами, які сприяли зростанню рівня злочинної діяльності, особливо її організованих форм, а також проявів корупції.

У цих умовах важливого  значення набуває правове забезпечення ефективної економічної та соціальної  політики, створення механізму контролю за виконанням законодавства  України, зокрема щодо протидії  легалізації доходів, одержаних у результаті  організованої злочинної діяльності.

Проблема протидії легалізації доходів, одержаних у результаті організованої злочинної діяльності в Україні, актуалізувалася настільки ж стрімко, як і протидія організованій злочинній діяльності. Легалізація злочинних доходів від організованої злочинної діяльності тісно пов’язана з кримінальним переміщенням значного капіталу і є проміжною вагомою метою для повторення злочинного кола, або розроблення та вчинення нового ланцюга злочинів у системі організованої злочинної діяльності.

Перешкоджання проникненню «брудних» грошей у легальну економіку є значним фактором зниження активності злочинних формувань. Установлюючи кримінальну відповідальність за легалізацію доходів, одержаних злочинним шляхом, законодавець тим самим створив необхідні умови для того, щоб заняття незаконним бізнесом було невигідним, оскільки криміналітет втрачає можливість досягнення головної мети, яка полягає у вільному використанні незаконно здобутих доходів.

Окремі кримінально-правові, кримінологічні  та міжнародно-правові аспекти  протидії  легалізації  доходів, одержаних  злочинним шляхом, досліджувались  у роботах  українських  учених  та науковців  ближнього зарубіжжя, таких  як:  В. М. Алієв,  Ю. Д. Ілько,  Ю. В. Коротков,   В. В. Лавров,   В. І. Михайлов,   В. А. Нікуліна,   Г. А. Тосунян та ін., а також західних дослідників, таких як: П. Бернасконі,   В. Галліган, В. Гілмор, К. Грабер,    Е. Дах,     П. Джонсон,    X.-X. Кернер,     Т. Котке,      Г. Стесенс,    С. Хейден та   багатьох    інших відомих юристів і економістів, які присвятили свої     роботи      проблемам     протидії     легалізації    доходів,   одержаних злочинним шляхом.

Важливе значення при вивченні зазначеної проблеми у криміналістичному аспекті мали наукові концепції, розроблені у працях Ю. П. Аленіна, В. П. Бахіна, В. Д. Берназа, Р. С. Бєлкіна, О. М. Васильєва, І. О. Возгріна, А. Ф. Волобуєва, І. Ф. Герасимова, В. А. Журавля, Б. Л. Зотова, А. В. Іщенка, Н. І. Клименко, О. Н. Колесніченка, В. О. Коновалової, В. К. Лисиченка, В. В. Лисенка, В. Г. Лукашевича, Є. Д. Лук’янчикова, Г. А. Матусовського, С. П. Мітричева, М. В. Салтевського, М. О. Селіванова, В. В. Тіщенка, В. Ю. Шепітька, М. П. Яблокова та інших. Їх доробки стали поштовхом до розробки основ виявлення та розслідування легалізації доходів, одержаних у результаті організованої злочинної діяльності.

Наукове та практичне значення для вдосконалення законодавства та правозастосовної практики оперативно-розшукової діяльності правоохоронних органів мають наукові праці О. М. Бандурки, О. О. Бандурки, О. Ф. Долженкова, І. П. Козаченка, О. Є. Користіна, Ю. Ю. Орлова, В. Л. Ортинського, М. А. Погорецького, О. П. Снігерьова, І. Р. Шинкаренка, М. Є. Шумила та багатьох інших учених. Але питання протидії легалізації доходів, одержаних у результаті організованої злочинної діяльності, залишаються наразі нерозв’язаними, тоді як стан суспільних відносин, динаміка і  характер злочинності у сфері економічних відносин сьогодні вимагають нових підходів.

Усе зазначене обумовлює наукову  актуальність та практичну значимість дослідження, присвяченого  виявленню та розслідуванню легалізації доходів, одержаних у  результаті організованої злочинної діяльності, і вимагає ґрунтовного ви​вчення досягнень вітчизняної науки криміналістики та теорії оперативно-розшукової  діяльності, узагальнення практичного  досвіду протидії зазначеному явищу правоохоронними органами, аналізу результатів  використання зарубіжного законодавства та відповідних міжнародно-правових актів.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження є складовою частиною загальної наукової теми, що виконувалася в ОНЮА «Правові проблеми становлення і розвитку сучасної Української держави» 2001-2005 рр. (№ 0101U001195) і «Традиції та новації в сучасній українській державності та правовому житті» на 2006-2010 рр. (№ 0106U004970), а також  складовою частиною загальної наукової теми, що виконувалася  кафедрою криміналістики ОНЮА «Криміналістичні проблеми розкриття і розслідування злочинів в сучасних умовах» на 2001-2005 рр. та «Теоретичні та практичні проблеми розкриття і розслідування злочинів в сучасних умовах» на 2006-2010 рр.
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у визначенні криміналістичних та  оперативно-розшукових засад виявлення та розслідування проявів  суспільно небезпечного соціально-економічного феномена легалізації  доходів, одержаних у результаті організованої злочинної діяльності.
Реалізація багатопланової  та комплексної мети зумовлює постановку і вирішення наступних завдань:

– узагальнити сучасні підходи та надати власне визначення понять «злочинна діяльність», «організована злочинна діяльність»; «легалізація доходів, одержаних у результаті організованої злочинної діяльності»;

– визначити джерела  й умови, що сприяють легалізації доходів, одержаних у результаті  організованої злочинної діяльності, та взаємозв’язок з іншими суспільно  небезпечними соціальними явищами;

– визначити поняття  та сутність технології здійснення легалізації доходів, одержаних у  результаті організованої злочинної діяльності, з урахуванням  сучасних умов;

– встановити  особливості створення і функціонування злочинних організацій та впливу  особистості злочинця на визначення напрямків організованої злочинної діяльності;

–  обґрунтувати напрямки  виявлення легалізації доходів, одержаних у результаті організованої  злочинної діяльності;

– виділити особливості  організації взаємодії суб’єктів, що здійснюють виявлення фактів легалізації  доходів, одержаних у результаті організованої злочинної діяльності;

– висвітлити сутність та проблеми  інформаційно-аналітичного забезпечення виявлення легалізації  доходів, одержаних у результаті організованої  злочинної діяльності;

– окреслити обставини, що  підлягають встановленню, та особливості порушення  кримінальних справ за фактами легалізації доходів, одержаних у результаті організованої  злочинної діяльності;

– виділити і класифікувати  типові слідчі ситуації, що виникають при розслідуванні легалізації  доходів, одержаних у результаті організованої злочинної діяльності;

– показати особливості  організації і тактики проведення окремих тактичних операцій, слідчих дій та  напрямків використання спеціальних знань при розслідуванні легалізації  доходів, одержаних у результаті організованої злочинної  діяльності;

– визначити підґрунтя  міжнародного  співробітництва у процесі виявлення та розслідування  легалізації   доходів, одержаних у результаті організованої  злочинної діяльності, та  використання  зарубіжного досвіду.

Об’єктом дослідження є легалізація  доходів, одержаних у результаті організованої злочинної  діяльності, і діяльність, спрямована на виявлення та розслідування  зазначеного прояву злочинної діяльності.

Предметом дослідження  є основи виявлення та розслідування легалізації доходів,  одержаних у результаті  організованої злочинної діяльності.

Методи дослідження. Методологічну  основу дисертації складає загальний діалектичний метод наукового  пізнання об’єктивної дійсності, відповідно до якого були представлені  у вигляді єдності явища «легалізація доходів, одержаних у результаті  організованої злочинної діяльності» та практики діяльності  правоохоронних органів. Під час дослідження застосовувалися методи  пізнання: системного аналізу, системно-структурний, формально-логічний,   історично-правовий, статистичний,  порівняльно-правовий, конкретно-соціологічний (опитування у формі анкетування), а також  методи логіки: синтез, аналіз, індукція, дедукція.

За допомогою методу системного аналізу  встановлено необхідність інтеграції знання про криміналістичну природу злочинної  та організованої злочинної діяльності та  зовнішній бік його здійснення, зокрема джерела легалізації доходів, одержаних  у результаті  організованої злочинної діяльності.

Системно-структурний метод  дозволив визначити роль правоохоронних органів у виявленні, розслідуванні,  профілактиці легалізації доходів, одержаних у результаті  організованої злочинної діяльності, враховуючи функціональну специфіку  органів та осіб, які сприяють розслідуванню або мають  можливість вчинення злочину; механізм співвідношення легалізації доходів, одержаних  у результаті організованої злочинної діяльності з іншими проявами  організованої злочинної діяльності, що створюють  умови одержання незаконних доходів.

За допомогою формально-логічного  методу класифіковано способи та сліди легалізації доходів, одержаних  у результаті організованої злочинної діяльності. Історично-правовий  метод використовувався при вивченні появи і розвитку окремих концепцій  та поглядів криміналістів на проблему легалізації доходів, одержаних у результаті  організованої злочинної діяльності. З метою опрацювання    статистичних    даних   про   поширеність   явища, що досліджується, узагальнення  оперативно-розшукової та судово-слідчої практики  використовувався    статистичний    метод. Порівняльно-правовий метод дозволив  дослідити   окремі   положення   нормативно-правових актів, стан  протидії цьому прояву організованої   злочинної діяльності в Україні, країнах  СНД та далекого зарубіжжя. За допомогою конкретно-соціологічного  методу із застосуванням спеціально   розробленої анкети  дисертантом було проведено опитування 1100 слідчих, 1450 оперативних  працівників підрозділів БЕЗ, БОЗ МВС України, податкової  міліції та Служби безпеки України, більш ніж 150 працівників  банківських   установ та 40 підприємницьких структур з метою збору додаткової  інформації про технологію вчинення даного прояву  організованої злочинної   діяльності та протидії йому.

Логічні методи дослідження використовувалися  при вивченні аналітичних матеріалів МВС України, СБУ,  ДПА України, Державного комітету з фінансового моніторингу України, Національного  банку України за період 2003-2009 років, точок зору  авторів з окремих питань предмету дослідження та методики  розслідування окремих видів злочинної діяльності. Вибірково вивчено  та узагальнено досвід розслідування 170 кримінальних справ, порушених  на території Одеської, Миколаївської, Херсонської, Луганської, Львівської,   Київської областей України та Автономної Республіки  Крим за ознаками ст. 209 КК України протягом 2003-2009 рр., та кримінальних  справ, порушених на території Російської Федерації, а також  особистий 12-ти річний досвід роботи автора у спецпідрозділах по боротьбі  з організованою злочинністю. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає  в тому, що вперше в Україні здійснено комплексне  дослідження основних загальнотеоретичних та криміналістичних  засад, форм і концептуальних положень правового та  організаційного забезпечення виявлення, розслідування та запобігання легалізації  доходів, одержаних у результаті організованої злочинної діяльності, зокрема:

уперше:

· розкрито зміст та поняття легалізації доходів, одержаних у результаті організованої злочинної  діяльності, як динамічної системи стійко повторюваних дій, спрямованих на  здійснення операцій з коштами чи майном, одержаними у результаті організованої  злочинної діяльності, з метою приховання їхнього безпосереднього  походження для наступного введення в легальний обіг;

· на основі аналізу взаємообумовленості  і співвідношення з іншими суспільно-небезпечними соціальними  явищами, такими як: тіньова економіка, організована злочинність, корупція  тощо; науково обґрунтовано теоретико-методологічні засади дослідження джерел та умов, що сприяють легалізації  доходів, одержаних у результаті організованої злочинної  діяльності;

· концептуально у межах теорії  криміналістики узагальнено сучасні методи і засоби забезпечення  протидії  легалізації  доходів, одержаних у результаті  організованої   злочинної діяльності, з визначенням   пріоритетності криміналістичних  та оперативно-розшукових можливостей протидії;

· з урахуванням  сучасних умов визначено й систематизовано особливості технології вчинення  легалізації доходів, одержаних у результаті організованої злочинної діяльності  та досліджено окремі її елементи;

· визначено зміст типових слідчих  ситуацій, які виникають при розслідуванні легалізації доходів, одержаних  у результаті організованої злочинної діяльності, напрямки та тактичні  операції із зазначенням переліку і послідовності  пріоритетних слідчих дій і оперативно-розшукових заходів;

удосконалено:

- характеристику злочинних  організацій та вплив особистості злочинця на вибір технології вчинення  легалізації доходів, одержаних у результаті організованої злочинної  діяльності; 

- напрямки виявлення  легалізації доходів, одержаних у результаті організованої злочинної діяльності;

- систему обставин, що  підлягають встановленню, та їх значення при вирішенні питання про порушення  кримінальних справ;

- засоби організації взаємодії  правоохоронних та інших органів – суб’єктів, що протидіють легалізації  доходів, одержаних у результаті організованої злочинної  діяльності, на державному та міждержавному рівнях;

дістали подальшого розвитку:

- підходи щодо інформаційно-аналітичного  забезпечення виявлення легалізації доходів, одержаних  у результаті організованої злочинної діяльності;

- положення щодо організації  та тактики проведення тактичних операцій та окремих  слідчих дій;

- напрямки щодо вдосконалення  чинних норм правового регулювання у сфері протидії легалізації  доходів, одержаних у результаті організованої злочинної  діяльності, в Україні.

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що методичні рекомендації та пропозиції, які містяться в роботі, можуть бути використані та вже використовуються: у законотворчому процесі – при розробці нових та доопрацюванні існуючих законодавчих актів (акт впровадження Комітету з питань боротьби з організованою злочинністю і корупцією Верховної Ради України від 02.03.2010 р. № 04-12/15-706; акт впровадження Комітету з питань європейської інтеграції Верховної Ради України від 24.03.2010 р., № 04-27/158; акт впровадження Комітету з питань податкової та митної політики Верховної Ради України від 25.03.2010 р., № 04-27/175); у правоохоронній сфері – для організаційного, методичного, інформаційного забезпечення діяльності оперативних апаратів ОВС та інших державних організацій, зацікавлених у протидії легалізації доходів, одержаних у результаті організованої злочинної діяльності (акт впровадження УБОЗ ГУМВС України у м. Києві від 30.04.2010 р. та Управління СБУ у м. Києві від 04.05.2010 р.; акт впровадження УПМ ДПА в Одеській області від 29.03.2010 р., акт впровадження Південної митниці Державної митної служби України від 25.03.2010 р.); у науково-дослідній роботі – для подальшого розроблення науково обґрунтованих положень і рекомендацій щодо підвищення рівня протидії легалізації доходів, одержаних у результаті організованої злочинної діяльності; у навчальному процесі – для написання підручників, навчальних посібників із курсу «Криміналістика» та «ОРД ОВС», а також під час викладання спеціальних курсів у вищих навчальних закладах (акт впровадження ОДУВС від 14.01.2010 р., акт впровадження ОНЮА від 15.09.2010 р.) та в межах професійної підготовки оперативних та слідчих працівників правоохоронних відомств.

Особистий внесок здобувача. Виконане дослідження здійснено дисертантом самостійно. Усі викладені в ньому положення і висновки обґрунтовано на основі власних досліджень автора. У співавторстві надруковано навчальний посібник «Основи методики розслідування організованої злочинної діяльності і проявів корупції» (16,62 ум.-друк. арк.) та навчальний посібник «Судова бухгалтерія» (28,34 ум.-друк. арк.). Авторська частка в указаних працях складає 50 % та 25 % відповідно. Наукові ідеї та розробки співавторів надрукованих праць у дисертації не використовувалися.

Апробація результатів дисертації. Дисертація виконана на кафедрі криміналістики Національного університету «Одеська юридична академія» та обговорена   на засіданні Південного   регіонального   центру Національної академії правових наук України і на міжвузівському засіданні кафедри криміналістики Національного університету «Одеська юридична академія», кафедри   оперативно-розшукової   діяльності   та кафедри   економічної безпеки   Одеського   державного   університету   внутрішніх   справ,   кафедри криміналістики та кафедри кримінального процесу Київської національної академії     внутрішніх      справ.     Основні      положення       дослідження        були викладені та схвалені    на   засіданнях   кафедри і впроваджені   у навчальний   процес   на кафедрі криміналістики НУ «ОЮА», кафедрі криміналістики та оперативно-розшукової діяльності ОДУВС.

Результати дослідження апробувалися на Міжнародному науково-практичному семінарі «Теневая экономика в инфраструктуре организованной преступности» (23 вересня 2004 р., м. Одеса, ОНЮА); семінарі Одеського інформаційно-аналітичного центру з проблем протидії організованій злочинності на базі ОНЮА і Центру вивчення транснаціональної злочинності і корупції Американського університету (м. Вашингтон) за темою: «Ефективність правових заходів в протидії організованим формам злочинності» (20 січня 2005 р., м. Одеса, ОНЮА); Міжнародному науково-практичному семінарі «Боротьба зі злочинністю та права людини» (16 березня 2006 р., м. Одеса, ОНЮА); Міжнародній науково-практичній конференції «Організаційно-правові засади управлінської діяльності ОВС в умовах Європейської інтеграції» 
(26-27 жовтня 2007 р., м. Одеса, ОЮІ ХНУВС);   11-ій ювілейній   звітній                                     науковій   конференції   професорсько-викладацького і аспірантського  складу «Правове життя сучасної України» (18-19 квітня 2008 р., м. Одеса, ОНЮА); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми взаємодії   оперативних  та   слідчих   підрозділів у протидії   організованій злочинній   діяльності»  (18 квітня 2008 р., м. Одеса,  ОДУВС);   Міжнародній науково-практичній конференції «Процесуальні, тактичні та психологічні проблеми, тенденції та психологічні проблеми, тенденції і перспективи вдосконалення досудового слідства» (30 травня 2008 р., 
м. Одеса, ОДУВС);  Міжнародній   науково-практичній конференції  «Проблеми кримінального   права, процесу   та  криміналістики» (9 жовтня 2009 р.,   м. Одеса, МГУ);   Міжнародній  науково-практичній    конференції «Держава і право: de   lege   praeterita,   instante,   futura» (27-28 листопада 2009 р., м. Миколаїв, Миколаївський навчальний центр, ОНЮА); Всеукраїнському науково-практичному  семінарі «Проблеми створення та використання легендованих  підприємств в оперативно-розшуковій  діяльності»  (грудень 2009 р., м. Одеса – Ірпінь, ОДУВС); ІІ  Міжнародній   науково-практичній конференції «Роль та місце   ОВС у розбудові демократичної правової держави» (23 квітня 2010 р., м. Одеса, ОДУВС); Міжнародній   науково-практичній   конференції  «Криміналістика  ХХІ століття» (25-26 листопада, 2010 р., м. Харків, Національна    юридична академія України ім. Ярослава Мудрого); Міжнародній науковій конференції «Злочинність у сфері професійної   діяльності.   Дев’яті юридичні   читання», присвяченій   пам’яті доктора   юридичних наук, професора О.Я. Свєтлова (10 грудня 2010 р., м. Одеса, ОНУ ім. І.І. Мечникова) та ін.

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження надруковано  у  одноосібній  монографії,  22  наукових  статтях   у          наукових фахових виданнях,  перелік  яких  затверджено  ВАК України, 2-х навчальних   посібниках та 14 статтях   у інших   наукових   виданнях,   а  також у матеріалах   і   тезах  виступів, доповідей на конференціях, круглих столах тощо.

ВИСНОВКИ

У висновках відображені результати, що свідчать про досягнення мети дослідження та виконання всіх поставлених завдань. У ході проведеного дослідження автором розроблені наступні висновки та наукові і практичні рекомендації, які сприятимуть вирішенню проблемних питань, пов’язаних виявленням та розслідуванням легалізації доходів, одержаних у результаті організованої злочинної діяльності.

1. Авторське визначення легалізації доходів, одержаних у результаті організованої злочинної діяльності, як динамічної системи стійко повторюваних дій, спрямованих на здійснення операцій з доходами, одержаними у результаті організованої злочинної діяльності, з метою приховання їхнього безпосереднього походження, введення в легальний обіг та для наступного використання у подальшому здійсненні злочинної діяльності, підкреслює особливості легалізації незаконних доходів саме від організованої злочинної діяльності. 

2. Аналіз джерел та умов виникнення злочинних доходів від організованої злочинної діяльності свідчить про взаємозалежність та взаємообумовленість понять «злочинна діяльність», «організована злочинна діяльність»; «корупція», «легалізація доходів, одержаних у результаті організованої злочинної діяльності».
3. Поняття технології вчинення легалізації доходів, одержаних у результаті організованої злочинної діяльності, поєднує у собі комплекси взаємопов’язаних господарських, посадових, «комп’ютерних» злочинів та злочинів, спрямованих проти власності, і набуває ознак системної діяльності. Одним із головних факторів існування комплексу злочинів як системи є наявність між злочинами такого зв’язку, що поєднує їх у єдиний ланцюг злочинної діяльності.
4. Результати проведеного дослідження свідчать про те, що елементами технологічного процесу легалізації доходів, одержаних у результаті організованої злочинної діяльності, стали такі сфери тіньової активності як: кіберзлочинність; нелегальна торгівля зброєю; торгівля людьми; міжнародний наркобізнес; сфера зовнішньоекономічної діяльності.

5. Одним із головних елементів криміналістичної характеристики досліджуваного явища є спосіб легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, під яким слід розуміти заздалегідь сплановану, складну сукупність пов’язаних із основним злочином поетапних кримінальних дій, які залежать від характеристики особистості злочинців, поставлених ними цілей і завдань, предмета злочину, елементів обстановки; спрямовані на впровадження злочинно одержаного майна в легальну економіку для надання вигляду правомірності володінню, користуванню і розпорядженню ним. Частіше за все – це складний процес з використанням різних прийомів, різноманітних фінансових, бухгалтерських та інших методів, що постійно вдосконалюються і видозмінюються, при якому широко використовуються численні прогалини в законах, відомчих інструкціях і наказах.
6. Систематизування даних щодо осіб, причетних до технологічного процесу легалізації на кілька груп залежно від характеру професійної діяльності й наявності певних навичок, що використовуються для легалізації злочинно одержаних доходів, визначає необхідність подальшого дослідження психологічного впливу особистості злочинця на вибір технології здійснення легалізації доходів, одержаних у результаті організованої злочинної діяльності.
7. Протидія розслідуванню легалізації доходів, одержаних у результаті організованої злочинної діяльності, визначається як система дій (чи бездіяльність), спрямованих на досягнення мети приховання злочинної діяльності, шляхом перешкоди одержанню та залученню доказів до сфери кримінального судочинства.

8. Процес виявлення зазначених злочинів повинен відбуватися у двох головних напрямах: перший – це створення дієвої системи фінансового моніторингу, який здійснюється в місцях можливого входження злочинних доходів у легальну систему економічних правовідносин, другий – зосередження системи дій на виявленні основних злочинів, які є першою «доходоутворюючою» ланкою у ланцюгу «відмивання», відповідно у зв’язку з їх злочинним походженням.

9. Інформаційно-аналітичне забезпечення можна розглядати як своєрідний загальний метод організації чи удосконалення тієї чи іншої діяльності та як процес, пов’язаний з отриманням (збиранням), переробкою, використанням та збереженням інформації, що відображає реальні явища, події, факти і т.д.

10. Для підвищення ефективності організації міжвідомчої (зовнішньої) інформаційної взаємодії необхідне створення інтегрованих баз даних, які міститимуть оперативно значиму, довідкову та аналітичну інформацію та будуть наповнюватись усіма підрозділами не залежно від відомчої підпорядкованості. 

11. Найбільш важливі особливості процесу розслідування легалізації доходів, одержаних у результаті організованої злочинної діяльності, особливо чітко проявляються на стадії порушення кримінальної справи. При цьому першою особливістю є залежність від документів, зібраних у процесі пошукової діяльності слідчого й оперативних працівників, а також інших суб’єктів антилегалізаційного законодавства, котрі слугують беззаперечними доказами кримінальних діянь; другою особливістю є обов’язкове виявлення і доказування зв’язку легалізації доходів, одержаних у результаті організованої злочинної діяльності, з основною злочинною діяльністю.
12. Наведені у дисертації слідчі ситуації, які виникають на стадії порушення кримінальної справи, що визначають загальні й проміжні завдання розслідування, можуть бути використані в діяльності правоохоронних органів та для розробки типових програм (алгоритмів) відповідних слідчих дій та оперативно-розшукових заходів. 
13. Для підвищення ефективності розслідування проявів легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом необхідне застосування проведення таких тактичних операцій, як: «Забезпечення збереження речових доказів», «Попередження зникнення підозрюваного», «Подолання неправдивих показань підозрюваного та його відмови від дачі показань», «Використання засобів масової інформації», «Нейтралізація протидії корумпованих представників органів влади й управління, або корумпованих представників правоохоронного відомства, представники якого здійснюють розслідування», «Нейтралізація протидії, чиненої на осіб, які проводять досудове слідство чи дізнання».
14. Підвищення ефективності виявлення та розслідування легалізації доходів, одержаних у результаті організованої злочинної діяльності, яка набуває транснаціонального характеру, потрібно здійснювати із застосуванням можливостей міжнародного співробітництва та результатів вивчення і використання зарубіжного досвіду.
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