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ВСТУП

Актуальність теми. В нинішніх умовах господарювання значно зростає роль ефективного управління фінансовою діяльністю підприємств. 

Це пояснюється, насамперед, тим, що саме фінансова діяльність формує фінансове забезпечення операційної і інвестиційної діяльності підприємства, впровадження науково-технічних досягнень, підвищення конкурентноздатності продукції, забезпечення стійкого його  функціонування.

Крім цього, фінансова діяльність підприємства здійснюється з урахуванням  умов функціонування зовнішнього середовища, якому властиве зростання рівня динамічності і невизначеності, що викликані трансформаційними і інтеграційними процесами. Тобто, зростання рівня невизначеності в першу чергу  пов’язане з посиленням конкуренції на низці товарних ринків, зниженням тривалості життєвого циклу продукції, інфляційними процесами, нестабільністю податкового і регуляторного законодавства, зростанням волатильності валютного ринку, відсутністю розвинутого сектора довгострокового банківського кредитування, зниженням ділової активності фондового ринку тощо. Підвищення рівня невизначеності зовнішнього середовища вимагає від суб'єктів господарювання гнучкості в прийнятті фінансових рішень і їх адаптації до умов, що постійно змінюються. Реалізація цих рішень дозволить знизити величину втрат і збитків, викликаних негативними впливами (загрозами) зовнішнього середовища. 

Наявність значної кількості загроз щодо стійкого функціонування фінансової системи підприємства вимагає розробки моделей механізмів забезпечення його фінансової безпеки. Призначення цих моделей - аналіз зовнішніх і внутрішніх загроз, оцінка наслідків їхнього впливу на фінансову діяльність підприємства і формування комплексу превентивних управлінських рішень, що дозволяють підвищити швидкість його адаптивної реакції на негативні впливи зовнішнього середовища. 

Теоретичні основи механізму управління фінансовою безпекою підприємства відображені в роботах вітчизняних і зарубіжних авторів, таких як І.С. Благун, І.А. Бланк, В.А. Забродський, М.О. Кизим, Т.С. Клебанова, Г.Б. Клейнер, Г.В. Козаченко, О.М. Ляшенко, Є.О. Олейников, Р.С. Сайфулін, В.Л. Тамбовцев, А.Д. Шеремет тощо.  Однак низка питань, пов'язаних з моделюванням розробки стратегії забезпечення фінансової безпеки підприємства на основі аналізу структурних взаємозв'язків зовнішніх і внутрішніх загроз, не знайшла належного відображення в наукових працях. 

Актуальність даної проблеми, її теоретичне і практичне значення обумовили вибір теми дисертаційного дослідження, його мету і завдання.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у відповідності з планом науково-дослідних робіт Прикарпатського національного університету ім. В.Стефаника і є частиною комплексної теми «Моделювання соціально-економічного розвитку економіко-виробничих структур в ринкових умовах» (ДР 0102U004510)  кафедри економічної кібернетики. Автором розроблено моделі механізмів управління фінансовою безпекою підприємства.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка на основі адаптивного підходу моделей механізмів управління фінансовою безпекою підприємства (ФБП), що забезпечують стійке функціонування і розвиток фінансової системи підприємства в умовах нестабільного зовнішнього середовища.

Відповідно до мети дослідження були поставлені і розв’язані такі завдання:

виявлення особливостей фінансової діяльності підприємства, що функціонує в умовах нестабільного зовнішнього середовища; 

розгляд системи управління фінансовою безпекою підприємства як підсистему забезпечення його економічної безпеки;

визначення основних завдань управління фінансовою безпекою підприємства;

 аналіз сучасних методів і моделей механізмів управління фінансовою безпекою підприємства;

розробка концептуальної моделі механізму управління фінансовою безпекою підприємства;

розробка моделей оцінки рівня фінансової безпеки підприємства;

формування комплексу моделей оцінки і аналізу загроз фінансовій безпеці підприємства;

формування стратегії і тактики забезпечення фінансової безпеки підприємства.

Об'єктом дослідження є процеси оцінки, аналізу, прогнозування і планування фінансової безпеки підприємств машинобудування.

Предметом дослідження є моделі та методи розробки механізмів управління фінансовою безпекою підприємства. 

Методи дослідження. Методологічною базою дисертаційної роботи є роботи вітчизняних і зарубіжних вчених в області адаптивного управління фінансовою діяльністю підприємства, моделювання рівня фінансової безпеки, оцінки й аналізу загроз стійкого функціонування і розвитку підприємства, формування стратегії забезпечення фінансової безпеки підприємства, експертного аналізу, багатовимірного аналізу, економетричного моделювання.

Інформаційною базою дослідження є дані офіційної звітності про макроекономічний розвиток України, звітності 38 підприємств машинобудування. 

Розрахунки проводилися з використанням ППП «Statistica», «Expert Choice». 

Наукова новизна отриманих результатів полягає :

вперше:

розроблено моделі механізмів управління фінансовою безпекою підприємства, які на основі адаптивного підходу дозволяють сформувати  комплекс захисних реакцій підприємства, спрямований на забезпечення стійкого функціонування і розвитку його фінансової системи в умовах нестабільного зовнішнього середовища; 

розроблено моделі оцінки рівня фінансової безпеки підприємства, що на основі застосування методів економетричного моделювання і багатовимірного аналізу дають можливість оцінити ступінь захисту пріоритетних фінансових інтересів підприємства з урахуванням конкурентної ситуації в галузі;  

набули подальшого розвитку:
моделі формування інформаційного простору ознак фінансової безпеки підприємства, побудовані на основі синтезу методів експертного і статистичного аналізу, що дає можливість підвищити обґрунтованість і ефективність рішень щодо управління фінансовими ресурсами підприємства в умовах дії зовнішніх і внутрішніх загроз; 

удосконалені:

моделі оцінки і аналізу загроз фінансової безпеки підприємства, базованих на використанні методів факторного аналізу і структурного моделювання, що дозволяє виділити домінуючі загрози й оцінити наслідки їх пролонгованого впливу на фінансову діяльність підприємства;

моделі формування стратегії і тактики забезпечення фінансової безпеки підприємства на основі аналізу структурних взаємозв'язків зовнішніх і внутрішніх загроз.

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що запропонований у роботі комплекс моделей оцінки, аналізу і прогнозування рівня фінансової безпеки підприємства використовується як інструмент підтримки прийняття рішень щодо вибору фінансової стратегії підприємства, яке функціонує в умовах нестабільного зовнішнього середовища. 

Основні результати дослідження доведені до рівня методичних розробок і використані в діяльності підприємств машинобудування: ВАТ «Коломиясільмаш» (довідка про впровадження №1/766 від 23.10.2007), ТзОВ «Машзавод» (довідка про  впровадження № 54348 від 02.10.2007).
Теоретичні та методичні розробки дисертаційної роботи використані автором в навчальному процесі при викладанні курсів «Фінансовий менеджмент» та «Економіка підприємства» в Прикарпатському національному університеті (довідка № 01-08/1348  від  14.11.07).

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дисертаційного дослідження представлені й обговорювалися на Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток економіки в трансформаційний період: глобальні та національні аспекти» (Запоріжжя, 2005 р.), VIII Міжнародній науково-практичній конференції «Наука і освіта ‘2005» (Дніпропетровськ, 2005 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Фінансові ресурси регіону: організація та управління» (Івано-Франківськ, 2006 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми праці та соціальних технологій у промисловому регіоні: теорія та практика» (Луганськ, 2007 р.), Х Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи розвитку банківської системи України» (Суми, 2007 р.), та IV Міжнародній науково-практичній конференції «Vedecky prumysl evropskeho kontinentu - 2007»  (Прага, 2007 р.).
 Публікації. Результати дослідження опубліковані в 10 наукових працях, загальним обсягом 3,4  д.а.

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновку, списку використаних  джерел із 166 найменувань, 11 додатків. Робота викладена на 200 сторінках машинописного тексту, матеріал дисертації ілюстрований 23 рисунками (з яких 2 займають 2 повні сторінки) і 53 таблицями (з яких 4 займають 4 повні сторінки).    

РОЗДІЛ 1

МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ МОДЕЛЮВАННЯ ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА  

1.1. Особливості фінансової діяльності підприємств в умовах нестабільного зовнішнього середовища

У сучасних умовах фінанси стають важливою сферою грошових відносин. Це обумовлено тим, що в ринкових відносинах гроші (основа фінансів), виконуючи функцію засобу обігу, стають капіталом. Перехід країни на нові економічні відносини призвів до посилення ролі фінансів підприємств і організацій у фінансовій системі держави. Відбувається зміна пріоритетів: поступове зниження ролі фінансів на макрорівні і збільшення значення фінансів на рівні підприємств.

Взаємозв'язок і взаємозалежність фінансів і народного господарства були вперше згадані в XVIII столітті основоположником школи фізіократів Ф. Кене [118], і далі досліджувалися багатьма зарубіжними і вітчизняними економістами, такими як А. Сміт [117], І.І. Янжул [150] та іншими [13, 14, 16, 25, 26, 31, 33, 46, 55, 134, 135, 139].

З тих пір значення й основна роль фінансів постійно зростали, але ніколи ще вони не здобували настільки вагомого значення, як у нинішній час. Фінансовий капітал за минуле сторіччя перетворився з посередника, що обслуговує механізм процесу відтворення, у його ключову ланку, яка має значний вплив на механізм, що його породив. Одним із основних чинників посилення ролі фінансів став технологічний прогрес, що обумовив високий попит на фінансові засоби, а грандіозні досягнення в технологіях, інформатиці і системах комунікації надали практично необмежені можливості у використанні фінансових ресурсів. 

Фінанси підприємницького сектора є основною ланкою народно​гос​по​дарського комплексу. Стан фінансів підприємства впливає на забезпеченість загальнодержавних, регіональних і місцевих бюджетів. Чим міцніше і стійкіше фінансове становище підприємств, тим забезпеченіші ці фонди, більш повно задовольняються соціальні, культурні й інші потреби. Без нормального функціонування фінансового механізму ринкова економіка працювати не в змозі. Забезпечення стабільності економіки і громадського життя в країні – найважливіші цілі функціонування підприємств, які досягаються в процесі оптимізації розподілу і перерозподілу валового внутрішнього продукту як на рівні підприємств, так і на загальнодержавному рівні. На макроекономічному рівні фінанси підприємств забезпечують формування фінансових ресурсів країни за допомогою бюджету і позабюджетних фондів. Важливою є роль фінансів підприємств у забезпеченні збалансованості в економіці країни матеріальних і грошових фондів, призначених для споживання і нагромадження. Забезпечення такої збалансованості в значній мірі впливає на стабільність національної валюти, грошового обігу, стану розрахунково-платіжної дисципліни в народному господарстві [13, 16,  124, 148]. 

Фінанси, беручи участь у вартісному розподілі створеного валового внутрішнього продукту, забезпечуючи формування і використання доходів і грошових фондів, безпосередньо пов'язані з іншими економічними категоріями і інструментами господарського механізму: комерційним розрахунком, ціною, кредитом. Саме тому фінанси підприємств можуть бути важливим інструментом економічного стимулювання, контролю за станом економіки країни і управління нею.  

Таким чином, фінанси є суттєвою складовою системи управління економікою. Без фінансів неможливо забезпечити індивідуальний кругообіг виробничих фондів, впроваджувати науково-технічні досягнення, стимулювати інвестиційну діяльність, регулювати структурну перебудову економіки. Фінанси підприємств як складова частина фінансової системи держави займають визначальне місце в структурі фінансових відносин суспільства. Вони функціонують у сфері суспільного виробництва, де створюються основні джерела фінансових ресурсів. Саме тому від стану фінансів підприємств залежить можливість задоволення суспільних потреб, фінансова безпека країни [27, 30, 41, 47, 48, 63, 90, 96].

Вся господарська діяльність підприємств поділяється на звичайну діяльність і надзвичайні події. Останні є подіями чи операціями, що мають разовий, випадковий характер. Звичайна діяльність підприємств має три складові: операційну діяльність, інвестиційну діяльність і фінансову діяльність [135, 136].

Операційна діяльність – це основна діяльність суб'єкта підприємництва, у якій реалізуються його статутні завдання; вона містить всі види діяльності, крім тих, які законодавчо віднесені до інвестиційної і фінансової діяльності [136].

Інвестиційна діяльність – це придбання чи реалізація основних засобів, нематеріальних активів, вкладення капіталу в акції, облігації, їхня реалізація, одержання дивідендів, відсотків тощо.

Фінансова діяльність зводиться до сукупності операцій, що спричиняють зміну величини чи складу власного і позикового капіталу підприємства.

Господарська діяльність підприємств складається з багатьох процесів суспільного виробництва і відтворення, що переплітаються і взаємно обумовлюють один одного. Це і суто технічні процеси, пов'язані з оснащенням його матеріально-технічної бази, конструкторською і технологічною підготовкою виробництва, використанням матеріальних і трудових ресурсів, збутом продукції тощо; це, звичайно, і економічні процеси, пов'язані з формуванням фінансових ресурсів підприємств, їхнім розміщенням в активи, розподілом нагромаджень, забезпеченням платоспроможності виробництва тощо; це також соціальні процеси, тобто процеси життєдіяльності трудового колективу [146].

Прибуток підприємства, його рентабельність і успіх у конкурентній боротьбі на ринку істотно залежить від того, як воно змогло розпорядитися своїм капіталом за весь попередній період діяльності. Тому фінансова діяльність підприємства є основною і забезпечує всі інші сфери діяльності підприємства, і саме забезпечення нормальної фінансової діяльності є запорукою підвищення ефективності роботи підприємства в цілому [7, 18, 35, 136, 137]. 
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До політичних чинників, що впливають на фінансову систему підприємства, належать: рівень політичної стабільності суспільства; зовнішньоекономічна політика держави; ефективність існуючих економічних зв'язків і ринків збуту; зміна умов експорту й імпорту; ступінь досконалості законодавства в області господарського права, антимонопольної політики, підприємницької діяльності й інших проявів регулюючої функції держави.

Демографічні чинники включають склад народонаселення, рівень добробуту населення, культурний устрій суспільства, що визначають розмір, структуру потреб і платоспроможний попит населення.

До науково-технічних чинників належать науково-технічний прогрес і як його наслідок – посилення міжнародної конкуренції.

Внутрішні чинники, що впливають на фінансову діяльність підприємства, безпосередньо залежать від організації роботи самого підприємства. До них належать: номенклатура продукції і технологія виробництва (від цього залежить величина витрат підприємства, і, отже, фінансові результати), оптимальний склад і структура активів, методи управління активами (стійкість і результативність діяльності підприємства в значній мірі залежать від ефективності управління активами, інтенсивності залучення оборотних коштів, величини запасів і грошових активів), склад і структура фінансових ресурсів, методи управління ними (чим більше власних фінансових ресурсів, тим стійкіше підприємство) і інші [121, 122, 135, 136].

Визначальними внутрішніми чинниками, які мають вплив на фінансову діяльність підприємства, є такі [134]:

галузева приналежність підприємства;

структура виробництва продукції чи послуг, що випускаються підприємством, її частка в загальному платоспроможному попиті;

величина і структура витрат, їх динаміка в порівнянні з грошовими доходами;

склад майна і фінансових ресурсів, у тому числі запасів і  резервів, їх склад і структура.

Крім цього, вплив перерахованих чинників на фінансову діяльність підприємства залежить не тільки від впливу чинників і співвідношення між ними, але і від стадії життєвого циклу підприємства,  відповідності їй управлінських дій із забезпечення нормальної фінансової діяльності.

Сучасні умови функціонування українських підприємств характеризує значне число чинників, які мають негативний вплив на його фінансову діяльність [91]. Загальною причиною фінансової дестабілізації економіки України є істотний спад виробництва валового внутрішнього продукту при загальному падінні фізичного обсягу товарної продукції і послуг, пов'язаної з низьким рівнем їхньої конкурентноздатності. В умовах спаду виробництва послаблення фінансів на мікрорівні привело до виникнення кризових тенденцій в розвитку фінансової сфери на макрорівні. Як наслідок, виникла розбалансованість між реальною структурою економіки, її якісними характеристиками, і основними макроекономічними регуляторами структурних і фінансових зв'язків – ціновими, грошовими, кредитними, бюджетними, податковими. Фінансова криза в Україні пов'язана з інфляційними процесами, викликаними деформацією національної системи грошового і кредитного обігу, штучним звуженням ємкості внутрішнього ринку при безпричинному обмеженні доходів більшості юридичних і фізичних осіб. Сформована ситуація насамперед викликана випереджаючими темпами спаду національного товаровиробництва, слабкими імпортними можливостями, недосконалістю державної політики регулювання ринкової рівноваги і діяльності банківської, кредитної і фінансової систем [90, 91, 115, 130]. 

Фінансова криза в Україні характеризується ослабленням налагоджених зв'язків між елементами фінансової системи держави, незбалансованістю бюджетних доходів і  витрат, нераціональною структурою бюджетних витрат, неоптимальним рівнем податкових стягнень при формуванні бюджетів усіх рівнів. Наслідки такої діяльності, з одного боку, впливають на функціонування окремих підприємств, а з іншого - формують середовище їхньої діяльності, до якого необхідно адаптуватися. Виступаючи основною ланкою народногосподарського комплексу країни, підприємства й організації різних форм власності і різної галузевої спрямованості є джерелами виникнення і розвитку як негативних, так і позитивних тенденцій загального розвитку економіки [91]. 

Фінансова й інвестиційна криза підсилила низку деформацій у забезпеченні фінансової діяльності підприємств. До основних з них можна віднести наступні [22, 23, 33, 56]:

по-перше, різке зниження інвестиційної та інноваційної активності. Майже цілком припинилося відновлення активної частини основних фондів, наростає процес їхнього знецінювання і «проїдання». Амортизація не покриває витрат на відновлення фондів, потоки фінансових ресурсів відриваються від реального виробництва, а інвестори через тривалий цикл повернення капіталу й економічної нестабільності не зацікавлені в його високоризиковому інвестуванні. На тлі прискореного старіння парку машин і устаткування це спричинило швидке скорочення виробничого і технологічного потенціалу, наявних потужностей;

по-друге, «придушення» попиту і відповідно відсутність замовлень, відсутність прибутку в підприємств, висока інфляція і ріст цін на матеріали, енергію, комплектуючі тощо, висока банківська ставка, зниження амортизаційних відрахувань сприяють тому, що навіть ті незначні внутрішні ресурси, якими володіють підприємства, не мають економічної мотивації для підтримки відтворення. Їх вигідніше направляти на поточне споживання;

по-третє, різке скорочення і навіть повне припинення фінансування державою НДДКР в області високих технологій, відсутність у підприємств власних засобів перешкоджають створенню інноваційної політики як основи технологічного розвитку. 

Основними наслідками фінансової й інвестиційної кризи є наступні: зростання числа збиткових підприємств, підвищення рівня зношеності основних фондів, збільшення темпів скорочення виробництва і реалізації продукції, зростання кредиторської і дебіторської заборгованості підприємств усіх галузей економіки, зниження темпів нагромадження власного капіталу.
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Аналіз розглянутих підходів до проблеми економічної безпеки соціально-економічних систем дозволяє зробити наступні висновки. Під системою економічної безпеки підприємства будемо розуміти комплекс організаційно-управлінських, режимних, технічних, профілактичних і пропагандистських заходів, спрямованих на якісну реалізацію захисту пріоритетних інтересів підприємства від зовнішніх і внутрішніх загроз. З іншого боку, економічна безпека підприємства — це стан юридичних, виробничих відносин і організаційних зв'язків, матеріальних і інтелектуальних ресурсів, при якому забезпечується стабільність функціонування, стійка реалізація основних комерційних інтересів і цілей статутної діяльності, захищеність від негативного впливу зовнішніх і внутрішніх загроз та дестабілізуючих чинників. 

Забезпечення економічної безпеки підприємства передбачає: досягнення високих фінансових результатів діяльності і фінансової стійкості; забезпечення технологічної незалежності; високу ефективність системи управління, оптимальність і ефективність організаційної структури; високий рівень екології; якісну правову захищеність всіх аспектів діяльності; захист інформаційного середовища, безпеку персоналу, капіталу, майна і комерційних інтересів [79].

Система економічної безпеки підприємства складається з таких функціональних складових [70, 79]:

фінансова безпека розглядає і регулює питання фінансово-економічної стабільності підприємства, стійкості до банкрутства, визначає параметри платоспроможності і ефективного використання фінансових ресурсів;
силова безпека займається забезпеченням фізичної безпеки працівників підприємства, охороною майна, протидією криміналу, взаємодією з правоохоронними і іншими державними органами;
інформаційна безпека – ефективне інформаційно-аналітичне забезпечення господарської діяльності підприємства, захист власної інформації, ділова розвідка тощо; 

техніко-технологічна безпека припускає створення і використання такої технічної бази, устаткування й основних засобів виробництва, технологій і бізнесів-процесів, що підсилюють конкурентноздатність підприємства; 

кадрова безпека - це процес запобігання негативним впливам на економічну безпеку підприємства за рахунок ризиків і загроз, пов'язаних з персоналом, його інтелектуальним потенціалом і трудовими відносинами в цілому;
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1. Забезпеченість власними засобами характеризує наявність у підприємства власних оборотних коштів, необхідних для його стійкості. Нормативна вимога: К0 > 0,1.

2. Ліквідність (поточна) балансу характеризується ступенем загального покриття всіма оборотними засобами підприємства суми термінових зобов'язань. Нормативна вимога: КТЛ > 2,0.

3. Інтенсивність обороту авансованого капіталу характеризує обсяг реалізованої продукції, що припадає на 1 грн. коштів, вкладених у діяльність підприємства. Нормативна вимога: КІ > 2,5.

4. Менеджмент (ефективність управління підприємством) характеризується співвідношенням величини прибутку від реалізації і величини чистого виторгу від реалізації. Нормативна вимога: КМ >(r- 1)/r, де r- дисконтна ставка НБУ.

5. Прибутковість (рентабельність) підприємства. Нормативна вимога: КП > 0,2.

Рейтингове число, визначене на основі цих п'яти показників, буде виглядати таким чином:

К = 2К0 + 0,1КТЛ + 0,08КІ+ 0,45КМ + КП, 

де всі показники вже скоректовані з урахуванням нормативу.

Таким чином, обчисливши значення фінансових показників, можна визначити рейтингову експрес-оцінку фінансового стану підприємства і,  порівнявши її з величиною 
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, можна зробити висновок про рівень фінансової безпеки підприємства.

Модель оцінки фінансової безпеки Ж.Депаляна. У даній моделі як основна складова фінансової безпеки підприємства розглядається його фінансова стійкість. Комплексний індикатор фінансової стійкості визначається за формулою [15, 57, 90, 91]: 

N=25R1+25R2+20R3+20R4+10R5
де 
R1, R2, R3, R4, R5- коефіцієнти відповідно обороту запасів, поточної ліквідності, леверіджу, рентабельності, ефективності. 

Отриманий показник порівнюється зі значенням рівним 100. Якщо виконується нерівність N<100 – то підприємство має високий рівень фінансової безпеки, у протилежному випадку – низький. 

В моделі оцінки фінансової безпеки підприємства в розрізі його економічної безпеки [53] рівень економічної безпеки розглядається як рейтинг підприємства. Останній визначається або як статичний показник стану справ на підприємстві, або як динамічний - з урахуванням прогнозованої зміни одиничних критеріїв у майбутньому. Рейтинг характеризує  конкурентноздатність підприємств стосовно інших підприємств галузі, а сила конкурентної позиції є найкращим показником безпеки в умовах ринку.

Рейтинг розраховується в балах за наступною формулою:

Р = λ1К1 + λ2К 2 + λ3К3 + λ4К 4, 

де К1, К2, К3, К4 - відповідно показники ресурсної, техніко-технологічної, фінансової і соціальної безпеки, бали;

λi - ваги, Σλi = 1 (вага кожного показника може бути встановлена експертним шляхом або задана у вигляді нормативу, у найпростішому випадку пропонується приймати λ1 = λ2 = λ3 = λ4 =0.25).
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де kij - значення j-ого одиничного критерію (індикатора) i-ого показника безпеки;

Ni - число одиничних критеріїв i-ого показника;
          В - прийнята система балів (100, 1000, і ін.).

Одиничні критерії kij поділяються на дві групи: стимулятори і дестимулятори. Значення одиничних критеріїв розраховується в такий спосіб:

- для стимуляторів:     kij = hij / hеij, 

- для дестимуляторів:   kij =hеij / hij,

де hij - фактичне значення j-ого одиничного критерію i-ого показника на підприємстві;

hеij - еталонне значення j-ого одиничного критерію i-ого показника.

Як база для порівняння можуть використовуватися нормативні (рекомендовані) чи прогресивні значення за групами підприємств (відповідно, максимальні для стимуляторів і мінімальні для дестимуляторів). 

Фінансова безпека оцінюється за показниками фінансової стійкості підприємств і незалежності їх від зовнішніх джерел фінансування. У даній моделі використовуються показники:
відсоток покриття витрат оптовою ціною;

коефіцієнт автономії;

коефіцієнт загальної ліквідності;

коефіцієнт забезпеченості запасів і витрат власними джерелами;

наявність власних оборотних коштів у відсотках від сукупного нормативу.

Економетрична модель оцінки фінансової безпеки підприємства [36]. Дана модель базується на законі спадної граничної корисності і має вигляд:
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де
ФБ - рівень безпеки суб'єкта;

Кд - якість ресурсу ;

ФБдр - рівень безпеки інших суб'єктів.

Таким чином, питання рівня безпеки пов'язане з ефективністю використання власних ресурсів і порівнянням витрат на підтримку заданого рівня безпеки з результатом.
Методи програмно-цільового управління і розвитку для оцінки фінансової безпеки. У роботі [56] запропоновано використовувати для оцінки економічної і фінансової безпеки підприємства підхід, що відображає принципи й умови програмно-цільового управління і розвитку. Відповідно до цього підходу оцінка фінансової безпеки підприємства ґрунтується на інтегруванні сукупності показників, що визначають фінансову безпеку. При цьому використовується кілька рівнів інтеграції показників. Такий підхід відрізняється високим ступенем складності аналізу з використанням методів математичного аналізу. І якщо його використання в досліджуваній області дозволяє одержати достовірні результати оцінки рівня фінансової безпеки підприємства, то в практичній діяльності підприємств це дуже важко. До того ж, як відзначає автор,  дуже складною є «оцінка стійкості сукупного інтегрального показника при заданій області його зміни» [56]. 

Експертний метод оцінки фінансової безпеки [91]. У відповідності з даним методом для оцінки безпеки групі експертів пропонується проаналізувати низку фінансових показників підприємства і здійснити вибір області фінансової безпеки підприємства з наступних альтернатив: «висока фінансова безпека»; «середня фінансова безпека»; «низька фінансова безпека».

Результати експертизи обробляються одним з методів групового вибору [40, 65]. При цьому думки експертів повинні бути погоджені, а експерти компетентні в даній області. Альтернатива, вага якої є найбільшою, визначає ступінь фінансової безпеки підприємства [116, 158].

Модель аналізу фінансової безпеки на основі СТЕП-аналізу [143]. Метод СТЕП-аналізу дозволяє охарактеризувати зовнішню економічну ситуацію комплексно, оцінюючи вплив чинників: суспільних, технологічних, економічних, політико-правових. Аналіз виконується за схемою «чинник-підприємство». Результати СТЕП-аналізу дозволяють оцінити зовнішню економічну ситуацію, яка склалась в сфері виробництва і комерційної діяльності і її вплив на фінансову безпеку.

Модель аналізу фінансової безпеки на основі SWOT і SPACE аналізу [25, 27, 137, 143, 146]. Застосування SWOT- і SPACE- аналізу дає можливість виявити сильні і слабкі сторони підприємства на даному ринку, а також можливі загрози фінансовій безпеці з боку конкурентів, сформувати заходи їх попередження.

Основні методи і моделі, що складають другу групу:

п'ятифакторна модель Альтмана;

модель Спрінгейна;

модель Фулмера;

матричний метод оцінки банкрутства підприємства за допомогою нечітких множин.

Розглянемо кожну модель.

П’ятифакторна модель Альтмана [136]. Дана модель базується на оцінці показників фінансової стійкості підприємства і виражається формулою: 

Z=3,3K1+1,0K2+0,6K3+1,4K4+1,2K5,

де 
Z - показник ймовірності банкрутства, при його значеннях від 1,8 до 3,0 настає різна ймовірність банкрутства;

К1, К2, К4, К5 – це відповідно відношення прибутку до сплати відсотків і податків, виторгу від реалізації, нерозподіленого прибутку, оборотних коштів до активів;

К3 - відношення власного капіталу, обчисленого в ринкових цінах, до балансової вартості залученого капіталу.

Модель Спрінгейна [15]. Дана модель має вигляд:

Z=1,03K1+3,07K2+0,66K3+0,4K4,  

де 
К1, К2, К4- відношення до активів відповідно робочого капіталу, прибутку до виплати податків і відсотків, розміру виручки;

К3- відношення прибутку до короткострокової заборгованості.

Банкрутство загрожує при величині Z–показника меншій, ніж 0,862.

Шестифакторна модель оцінки банкрутства підприємства може бути представлена так [134]:

Z=1,5K1+0,08K2+10,0K3+5,0K4+0,3K5+0,1K6,

де 
К1 і К2- відношення до зобов'язань cash-flow, валюти балансу; 

К3- відношення прибутку до валюти балансу;

К4 і К5- відношення прибутку, виробничих запасів до виторгу від реалізації;

К6- відношення обороту основного капіталу до валюти балансу.

Підприємству загрожує банкрутство при значенні критеріального показника менше, ніж 2.

Модель Фулмера має вигляд [15]:

H = 5.528 V1 + 0.212 V2 + 0.073 V3 + 1.270 V4 – 0.120 V5 + 2.335 V6 + 0.575 V7 + 1.083 V8 + 0.894 V9 – 6.075,
де 
V1 – частка нерозподіленого прибутку в сукупних активах;

V2  – частка обсягу реалізації в сукупних активах;

V3  – частка прибутку до сплати податків у сукупних активах;

V4 – частка грошового потоку в заборгованості підприємства;

V5 – частка заборгованості в активах;

V6 – частка поточних пасивів в активах;

V7 – логарифм матеріальних активів;

V8 – частка оборотного капіталу в заборгованості підприємства;

V9 – відношення прибутку до сплати відсотків.

Втрата фінансової безпеки відбувається при значенні показника H < 0. 

Матричний метод оцінки банкрутства підприємства за допомогою нечітких множин. Даний метод представлений у роботі [97]. Він містить низку етапів:

Вырезано.
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Висновки до першого розділу:

1.  В останні роки спостерігається посилення ролі фінансів в економічних механізмах господарювання. Процеси фінансової, промислової, промислово-фінансової інтеграції призвели до того, що з інструментів обслуговування економічних процесів фінансова сфера перетворилася в джерело сучасного розвитку національних економік, регіонів, підприємств.

2. Фінансова сфера української економіки характеризується високим рівнем нестабільності, пов'язаної із системною кризою, що охопила практично всі сфери економічної діяльності. Негативні тенденції розвитку фінансової сфери виявляються, насамперед, в інфляційних процесах, вилученні в підприємств власних оборотних коштів, високому рівні зношеності основних фондів, відсутності розвинутого сектора довгострокового банківського кредитування, зниженні рівня рентабельності промислових підприємств, зростанні кількості збиткових підприємств, збільшенні заборгованості.

3. Фінансова й інвестиційна кризи, з одного боку, впливають на фінансову діяльність підприємств, а, з іншого,  формують середовище їхнього функціонування, до якого необхідно адаптуватися. Одним з напрямків підвищення адаптивних властивостей фінансової системи підприємства і зниження рівня втрат, що викликані негативними впливами зовнішнього середовища, є застосування механізмів забезпечення фінансової безпеки в його діяльності.

4. Фінансова безпека є функціональною складовою економічної безпеки підприємства і припускає такий рівень стійкості його фінансового стану, який дозволяє забезпечити захист пріоритетних фінансових інтересів, пов'язаних з реалізацією прийнятої стратегії і досягненням цільових конкурентних позицій в умовах дії зовнішніх і внутрішніх загроз.  

5. Ефективність системи забезпечення фінансової безпеки підприємства  залежить,  насамперед, від своєчасної ідентифікації загроз, під якими розуміються чинники, що здійснюють негативний вплив на функціонування і розвиток фінансової системи підприємства.   

6. Загрози фінансовій безпеці підприємства мають складну ієрархічну структуру і можуть бути класифіковані за такими ознаками як сфера і джерело виникнення, ступінь ймовірності,  тривалість впливу, ступінь розвитку,  ступінь напруженості тощо. Необхідність комплексного аналізу загроз з урахуванням їх співпідпорядкованості,  структурних взаємозв'язків з метою розробки адекватних захисних реакцій підприємства робить актуальним формування ефективного методичного забезпечення системи управління фінансовою безпекою. 

7. Проведений огляд сучасних методів і моделей оцінки й аналізу фінансової безпеки підприємства показав, що на сьогоднішній день відсутнє комплексне методичне забезпечення прогнозування і планування рівня фінансової безпеки підприємства,  яке було б адаптоване до українських реалій господарювання і охоплювало б широкий спектр фінансових показників.  

_1343506673.unknown

_1343506674.unknown

_1343506672.unknown

