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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. В современных условиях развития экономических отношений  Украины успешно функционируют и развиваются только те предприятия,  которые могут своевременно реагировать на влияние внутренних и внешних факторов. Решающая роль в этом процессе принадлежит управлению предприятием, которое через адаптацию методов воздействия на результаты производственной, финансово-экономической, технологической, маркетинговой деятельности предприятия с целью их стабильного функционирования получило название антикризисного.

Влияние кризисного состояния экономики в значительной мере отражается на отраслях нематериального производства, в числе которых находится туристская сфера. Оказание туристских услуг предприятиями подвержено как сезонным колебаниям, так и циклическим изменениям, связанным со снижением производственной, финансовой, технологической, маркетинговой активности. Стабилизация функционирования и развития туристских предприятий приобрела ключевое значение как для отдельных регионов, так и всей национальной экономики. Основным направлением обеспечения стабильности туристской деятельности становится модернизация системы управления за счет ее адаптации к меняющимся рыночным условиям. 

Исследованию управления предприятиями посвященны работы зарубежных и отечественных ученых: Ансоффа И., Котлера Ф.,     Ковалева В., Кульмана А., Ланкара Р., Лысенко Ю., Марковой В.,   Мэскона М., Подсолонко В., Портера М., Стиглица Дж., Туриянской М., Файоля А., Чухно А. и др. 

Теоретические аспекты антикризисного управления предприятием отображены в работах Билецкой И., Василенко В., Градова А.,     Грязновой А., Кована С., Короткова Э., Клейнера Г., Александрова Г., Попова Р., Родионовой Н., Шредера Г. и др. Значительный вклад в становление и развитие предприятий туристско-рекреационного комплекса сделали Богданов Е., Биржаков М., Бузни А., Волошин Н., Гаврилишин И., Ефремов А., Жуков А., Квартальнов В., Кифяк В., Мальская М.,       Мацола В., Скоробогатова Т., Цехла С., Швец И., Яковенко И. и др.

Однако, необходимо заметить, что несмотря на наличие научных достижений по вышесказанной проблематике практически отсутствуют исследования, посвященные разработке и адаптации механизма антикризисного управления деятельностью туристских предприятий. Актуальность этих вопросов, недостаточная методическая и практическая разработанность обосновали необходимость проведения исследования, обусловили выбор темы диссертационной работы, ее цель и задачи.

Связь работы с научными программами, планами и темами. Диссертационная работа выполнена согласно плану научно-исследовательской работы кафедры экономической теории  Таврического национального университета имени В.И. Вернадского по теме « Проблемы повышения эффективности государственного регулирования современной экономической системы Украины» (номер государственной регистрации 0106U003203), в рамках которой автором разработаны теоретические аспекты антикризисного управления туристскими предприятиями в         АР Крым.

Тему диссертации утверждено на заседании Ученого совета Таврического национального университета имени В.И. Вернадского (протокол № 5 от 12.06.2003 г.). 
Цель и задачи научного исследования. Целью диссертационной работы является разработка теоретических положений, научно-методических основ и практических рекомендаций по адаптации механизма антикризисного управления деятельностью туристских предприятий. 

Для достижения поставленной цели в исследовании сформулированы и решены следующие задачи:

- определены особенности управления туристским предприятием и обоснованна необходимость его адаптации к меняющимся рыночным условиям;

- определены понятия «антикризисного управления туристскими предприятиями» и «организационно-экономический механизм антикризисного управления туристским предприятием»;

- представленны теоретические основы адаптации методов антикризисного управления и уровней антикризисного потенциала туристских предприятий;

- выполнено научное обоснование методов антикризисного формирования рыночного спроса на туристские услуги;

- научно обоснованы методы привлечения инноваций с целью обеспечения антикризисного расширения предложения туристских услуг;

- представлен методический подход к оценке антикризисной управленческой деятельности предприятий туризма;

- сформулированы элементы долгосрочной программы активизации антикризисной предпринимательской деятельности туристских предприятий; 

- обоснованы направления антикризисной модернизации материально-технической базы туристских предприятий с целью их стабильного функционирования за счет адекватности современным туристским потребностям;

- предложен антикризисный подход к управлению инвестиционными ресурсами туристских предприятий.

Объект исследования – процессы антикризисного управления деятельностью туристских предприятий. 

Предмет исследования – теоретические, методические и практические подходы к обоснованию адаптации организационно-экономического механизма антикризисного управления туристскими предприятиями. 

Методы исследования. Методической основой работы являются общенаучные и специальные методы исследования: системно-структурного анализа – при обосновании процессов антикризисного управления, составных его элементов; диалектический – при определении адаптации организационно-экономического механизма в разных социально-экономических условиях; диагностические методы, в том числе те, что включают сравнительный, экономико-математический, SWOT-анализ, графического «радара» – с целью определения и оценки кризисного состояния туристского предприятия; статистических сравнений – при оценки результативности процессов функционирования механизма антикризисного управления туристскими предприятиями АР Крым; экономико-математического моделирования, факторного анализа, оптимизации – при разработке альтернативных моделей антикризисного управления туристскими предприятиями; экспертных оценок и сравнительный анализ – для оценки уровня развития материально-технической базы туристских предприятий  АР Крым.

Информационной базой для написания диссертации были официальные документы статистической и бухгалтерской отчетности исследуемых туристских предприятий АР Крым, научные работы отечественных и зарубежных ученых, материалы Государственного комитета статистики Украины, Главного управления статистики АР Крым, Министерства курортов и туризма АР Крым. 

Научная новизна полученных результатов состоит в развитии теоретических положений и разработке практических рекомендаций по методам адаптации организационно-экономического механизма антикризисного управления туристскими предприятиями. Основные положения диссертации, которые определяют ее научную новизну и вынесены на защиту, состоят в следующем:

усовершенствовано:

- понятийный аппарат антикризисного управления для туристских предприятий через определение понятия «антикризисное управление туристскими предприятиями», «организационно-экономический механизм антикризисного управления туристским предприятием» на основе диалектического метода развития процесса управления и его элементов во взаимосвязи с изменениями объектов управления, что позволило создать научно-теоретическую базу для исследования основ антикризисной деятельности туристского предприятия;

- научные основы адаптации методов антикризисного управления туристскими предприятиями, способствующими недопущению и преодолению кризисных проявлений во всех видах деятельности туристских предприятий, на основе модернизации действующих методов управления, их видоизменения адекватного меняющимся условиям, что позволило обеспечить повышение эффективности системы управления туристским предприятием;

 - методические положения формирования рыночного спроса на туристские услуги предприятия путем углубленного мониторинга изменений и дифференциации туристских потребностей по степени их влияния на стабильную работу предприятия, что позволяет адаптировать антикризисные методы управления рыночным спросом на туристские услуги.

получило дальнейшее развитие:

- обоснование особенностей управления туристских предприятий и необходимости адаптации процесса управления туристским предприятием к меняющимся рыночным условиям на основе анализа внешних и внутренних факторов, которые определяют изменения конъюнктуры рынка туристских услуг и обусловливают необходимость адаптации управления деятельностью туристских предриятий, потенциально способствующие его безкризисному функционированию; 

- методические рекомендации по активизации деятельности туристских предприятий, направленной на привлечение инноваций в туристское обслуживание на основе интерполяции современных технологических решений в туристскую сферу, что позволяет существенно расширить рыночное предложение туристских услуг и обеспечить ее антикризисное развитие;

- методические положения оценки эффективности функционирования адаптированного организационно-экономического механизма управления туристскими предприятиями на основе пофакторного и сравнительного анализов результатов и затрат управленческой деятельности путем моделирования стабильного состояния, что дало возможность оценить результативность антикризисного управления деятельностью туристских предприятий;

- элементы долгосрочной программы активизации антикризисной предпринимательской деятельности, включающей отбор эффективных методов формирования и использования предпринимательского потенциала туристского предприятия, что дало возможность обеспечивать антикризисное его развитие и функционирование на перспективу;

 - научное обоснование направлений модернизации материально-технической базы туристских предприятий путем сравнительного анализа и сопоставления с успешными и конкурентоспособными отечественными и иностранными туристскими компаниями на основе обеспечения адекватности материальных условий меняющимся потребностям туристов, что обеспечивает стратегическое антикризисное управление;

- обоснование антикризисного подхода к управлению инвестиционными ресурсами туристских предприятий за счет определения механизма повышения эффективности их формирования, использования и реструктуризации источников с целью адаптации к разным стадиям экономического цикла туристского предприятия. 

Практическое значение полученных результатов заключается в том, что теоретические и практические положения диссертационной работы доведены до уровня методических разработок и практических рекомендаций, которые можно использовать с целью предотвращения или ликвидации кризисных проявлений на предприятиях туристской сферы. К результатам,  имеющим наибольшее практическое значение  относятся такие: организация системной диагностики состояния предприятий, дифференциальная оценка уровня комфортности проживания туристов с целью установления адекватных цен, методы антикризисного управления, включающие авторские типовые модели антикризисного управления, предложения относительно направлений модернизации материально-технической базы туристского предприятия.

Обоснованные в диссертации предложения и рекомендации одобрены и приняты к внедрению ТОК «Восход» (справка № 32 от 12.03.2012 г.); ТОК «Евпатория» (справка № 68 от 06.04.2012 г.); ТОК «им. А.В. Мокроусова» (справка № 
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от 20.04.2012 г.); ТОСК «Приморье» (справка № 218 от 11.02.2012 г.).

Результаты диссертационной работы используются в учебном процессе Таврического национального университета имени                     В.И. Вернадского при преподавании дисциплин «Менеджмент» и «Экономика предприятия» (акт внедрения от 15.06.2011 г.).

Личный вклад соискателя. Диссертационная работа является завершенным и самостоятельно выполненным научным исследованием. Все научные результаты, выводы и рекомендации, содержащиеся в работе, полученны автором лично.

Апробация результатов диссертации. Основные положения и результаты диссертационной работы представлены на шести научно-практических конференциях разного уровня:
международные конференции: «Актуальные проблемы и перспективы развития экономики Украины» ( г. Алушта, 2005 г., 2007 г.); « Социально-экономические реформы в контексте интеграционного выбора Украины»   (г. Днепропетровск, 2008 г.); «Современная экономическая теория и поиск эффективных механизмов хозяйствования» ( г. Симферополь, 2012 г.);

всеукраинские конференции: «Актуальные проблемы и перспективы развития экономики Украины» ( г. Алушта, 2003 г.);  «Теория и практика экономики и предпринимательства» ( г. Алушта, 2004 г.).

Публикации. По результатам исследования опубликовано 15 научных работ общим объемом 6,25 п.л., из них 9 статей - в специализированных научных изданиях Украины объемом 5,6 п.л.; и 6 – в материалах научных конференций. 

ВЫВОДЫ 
В дисертации осуществлены теоретические обобщения и представлены новые решения научного задания антикризисного управления предприятиями туристского комплекса за счет адаптации организационно-экономического механизма.
Самые важные научные и практические результаты работы сформулированы в следующих выводах:
1. Из положений теории управления и этапов ее развития в разных условиях и периодах определены особенности управления туристским предприятием на основе анализа внешних и внутренних факторов, которые влияют на управление, что позволило выявить наиболее адаптивные элементы системы управления и обосновать необходимость его адаптации к меняющимся рыночным условиям.
2. Усовершенствован понятийный аппарат антикризисного управления для туристских предприятий. Сформулировано определение антикризисного управления туристским предприятием как такого вида управления, в котором главной целью является предвидение опасности кризиса в деятельности предприятия, его недопущение или смягчение негативных последствий, достигаемых за счет адаптации организационно-экономического механизма управления, с помощью методов адекватных разным внутренним и  внешним условиям. Установлено, что организационно-экономический механизм антикризисного управления туристским предприятием – это  совокупность взаимосвязанных адаптированных методов, приемов и способов влияния субъектов управления на объекты управления, с целью обеспечения их устойчивого, безкризисного функционирования. 

3. Под влиянием факторов внутренней и внешней среды туристского предприятия на разных стадиях экономического цикла возникает необходимость адаптационных изменений механизма управления, потенциально способствующих его безкризисному функционированию. Обоснованы научные подходы процесса адаптации методов антикризисного управления туристскими предприятиями, что позволило выявить наиболее эффективные методы антикризисного управления деятельностью туристских предприятий, в числе которых ценовые, рентные, инновационные, дифференциация потребностей и услуг, стратегическое антикризисное планирование.
4. Выполнено научное обоснование методов антикризисного формирования рыночного спроса на туристские услуги предприятия, состоящие в более углубленном и системном изучении меняющихся потребностей туристов. Потребности в туруслугах классифицированы с учетом источников финансирования и их влияния на стабильность деятельности предприятия, что позволило выработать антикризисные методы обеспечения спроса на туристские услуги предприятий по потребительским признакам.
5. Обоснованы адаптированные методы применения инноваций в процессах туристского обслуживания, обеспечивающие расширение рыночного предложения за счет внедрения инновационных технологий предоставления туристских услуг. Усовершенствована методика экономической оценки инновационных проектов в туристском обслуживании, учитывающая параметры состояния туристского предприятия на стадиях экономического цикла.
6. Представлен методический подход к оценке эффективности функционирования антикризисной управленческой деятельности на турпредприятии, по которому рассчитана эффективность антикризисного управления туристскими предприятиями АР Крым за 2006-2011 годы. Это позволило определить производственные и экономические показатели потенциального эффекта антикризисного механизма управления по каждому предприятию (прирост потока туристов, получение дополнительного дохода, сокращение затрат, увеличение прибыли), выявить производственную, экономическую и финансовую оценку недоиспользования адаптированных методов организационно-экономического механизма .
7. Сформулированы элементы долгосрочной программы активизации антикризисной предпринимательской деятельности туристского предприятия, включающие отбор эффективных методов формирования и использования предпринимательского потенциала. Предложено осуществление программы поэтапно в определенной последовательности: выявление и оценка предпринимательского ресурса предприятия, изучение передовых приемов предпринимательства в туризме, создание условий для мотивации предпринимательства и обеспечение материально-финансовыми ресурсами предпринимательства в туристской деятельности предприятия, что способствует обеспечению антикризисного развития и функционирования на перспективу.
8. Обоснованы направления антикризисной модернизации материально-технической базы туристских предприятий, на основе углубленного анализа динамики туристских потребностей, направлений модернизации материально-технической базы туристских предприятий в сравнении с успешными отечественными и иностранными туристскими компаниями для обеспечения адекватности материальных условий потребностям туристов при реализации стратегического антикризисного управления. 

9. Получило дальнейшее развитие обоснование антикризисного подхода к управлению инвестиционными ресурсами туристских предприятий путем расчетов коэффициентов их целесообразности, что позволяет обеспечить инвестиционную привлекательность туристских предприятий. Разработаны практические рекомендации по адаптационным изменениям системы управления инвестиционными ресурсами предприятий АР Крым.     
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