Харківський національний педагогічний університет

імені Г.С.Сковороди

Грицай Сергій Михайлович

УДК 378. 370.013 

ФОРМУВАННЯ ПОЛІТИЧНОЇ КУЛЬТУРИ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ В НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОМУ ПРОЦЕСІ ВИЩОГО ПЕДАГОГІЧНОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ 
13.00.04 – теорія і методика професійної освіти

Дисертація на здобуття наукового ступеня                                                                           кандидата педагогічних наук

                                                                Харків-2009
ВСТУП

На  сучасному етапі розвитку української державності  пріоритетним є формування правового суспільства і виховання свідомих громадян. Глибокі соціально-політичні, духовні й економічні зрушення, що відбуваються в суверенній демократичній Україні, спонукають до реформування системи освіти, яка має забезпечити умови розвитку і самореалізації кожної особистості, пріоритетність загальнолюдських цінностей, формування поколінь, здатних навчатися протягом життя, розвиток цінностей демократичного суспільства. 

Політична культура є надзвичайно вагомим чинником у житті суспільства, який безпосередньо впливає на різні сфери його існування. Так, рівень політичної культури населення вагомо впливає на розвиток всієї політичної системи в країні, на партійну структуризацію та зрілість політичних сил, їх спроможність реально впливати на суспільні процеси та визначати вектор їх розвитку [158, с.198]. Висока політична культура є необхідною передумовою справжньої демократизації держави, реальної широкої участі населення в процесах організації суспільства і системи влади в ньому, побудови громадянського суспільства, формування політичної нації [362, с.241-242].

Важливою передумовою демократичних перетворень у суспільстві є зміна способу мислення людей, їхніх ціннісних орієнтацій – того, що називають менталітетом. Все ж у зусиллях політиків, як справедливо зазначають працівники Інституту соціальної та політичної психології АПН України [267], і досі переважають намагання звершити демократизацію, вдаючись виключно до інституційних перетворень – до ухвалення нових законів або перевлаштування всієї політичної системи. Аналіз сучасної наукової літератури переконливо засвідчує, що найдієвішим способом здійснення в суспільстві демократичних зрушень є створення необхідних умов для формування політичної культури громадян і перш за все школярів і студентської молоді. Сьогодні не існує іншого суспільного інституту, який міг би виконати це завдання належним чином більш якісно і продуктивно, ніж інститут освіти.

Ось чому в умовах переходу до дійсної демократії, реальної участі народу в  прийнятті політичних рішень, багатопартійності і плюралізму думок зростає потреба формування в молодого покоління всебічної політичної освіченості, гнучкого політичного мислення, навичок суспільно-політичної діяльності, іншими словами, формування в молоді політичної культури. 

Перед сучасним учителем, викладачем вищої школи  постає важливе завдання  − сформувати в молодого покоління комплекс особистих якостей характеру, найважливіших людських почуттів, які б спонукали особистість до позитивних дій і вчинків громадянина, допомагали б формувати відчуття особистої належності до рідної землі, держави, сім’ї, роду, способів життя, традицій, звичаїв, відповідальності за їх збереження і примноження.

Вирішити  ці завдання в змозі тільки соціально зрілий педагог з яскраво вираженою громадянською, суспільно-політичною спрямованістю, здатний ефективно вирішувати питання морального, громадянського, політичного виховання підростаючих поколінь. Закономірно постає питання про формування в майбутнього вчителя політичної культури як важливої складової його професійної підготовки.
Як об’єкт філософських досліджень політична культура розглядається в працях Л. Ануфрієвої, Н. Казаринової, Г. Лоли, В. Муругової, В. Шапко та інших.

За радянських часів проблему формування політичної культури різних соціальних  верств населення досліджували Л. Акімова, Ф. Бурлацький, В. Васильєв, О. Галкін, С. Губерський, О. Єришев, М. Іовчук, Н. Кейзеров, Л. Коган, Є. Комаров, В. Мушинський, В. Мшвенієрадзе, Ю. Ожегов, В. Ребкало, Р. Сєврук, В. Щегорцев та інші.

Високо оцінюючи значущість указаних досліджень, слід зазначити, що питання формування політичної культури молоді в нових історичних умовах досліджено недостатньо. Серед сучасних наукових праць, присвячених цій проблемі відзначимо колективну монографію В.Бебика, М.Головатого і В.Ребкало “Політична культура сучасної молоді” [27], у якій розглядаються особливості та шляхи формування політичної культури сучасної молоді у контексті історичної місії, генези української нації.

Вихованню політичної культури старшокласників присвячені дослідження В. Абушика, В. Пряникової, О. Волкова, Є. Зеленова.

Формування політичної культури студентів при вивченні конкретних дисциплін (загальномовних, математики, географії, історії, суспільствознавства тощо) знайшло відбиття в дослідженнях С. Гехтляра, Д. Охременка, П. Шевченкова.

Проблемі формування професійної культури майбутнього вчителя та її окремих складників присвячені наукові праці Т. Бутенко, І. Глазкової, В. Грехнєва, В. Гриньової, В. Гриньова, Т. Іванової, В. Кан-Каліка, Я. Коломинського, Н. Крилової, С. Мельничука, А. Мудрика, М. Подберезського, С. Прийми, І. Прокопенка, В. Семиченко, Л. Столяревської, Ю. Соловйової, Г. Шевченко та інших вчених. 

Підготовку майбутнього вчителя до формування політичної культури старшокласників досліджено в дисертаційній роботі С.Ткачова.

Оскільки політична культура вчителя тісно пов’язана з його громадянськістю і соціальною активністю, для нашого дослідження мають значення праці вчених, у яких розглядаються ці питання (І. Беха, С. Золотухіної, П. Ігнатенка, Г. Калмикова, Н. Косарєвої, Л. Крицької, В. Лозової, В. Поплужного, О. Попової, В.Радула, О.Рацула, Г. Троцко,  К. Чорної, О. Сухомлинської,

Водночас проблема формування політичної культури майбутнього вчителя як його професійної якості не знайшла спеціального вивчення в психолого-педагогічних дослідженнях. Відсутні роботи, в яких науково обґрунтовані саме поняття, зміст, технологія формування політичної культури майбутнього вчителя в процесі професійної підготовки. 

Разом з тим, як свідчить вивчення масової практики,  існують суперечності між необхідністю виховання політично зрілої молоді і недостатньою підготовленістю педагогічних кадрів до його здійснення та політичною незрілістю самих учителів; між необхідністю формування політичної культури майбутнього вчителя і нерозробленістю методологічних і теоретико-методичних засад забезпечення цього складника професійно-педагогічної готовності майбутнього педагога.

               Отже, актуальність, недостатня розробленість проблеми та необхідність розв’язання вказаних суперечностей зумовили вибір теми дослідження: “Формування політичної культури майбутнього вчителя в навчально-виховному процесі вищого педагогічного навчального закладу”.

Зв’язок теми дослідження з науковими програмами, планами. Тема дисертації є складовою частиною комплексної програми науково-дослідної роботи кафедри загальної педагогіки Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди „Підвищення ефективності навчально-виховного процесу в середніх загальноосвітніх і вищих закладах” (РК № 01 – 200199004104). Тему дисертації затверджено вченою радою Харківського національного педагогічного університету імені Г.С.Сковороди (протокол № 1 від 29.02. 2008 р.), узгоджено з Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки й психології Академії педагогічних наук України (протокол № 3 від 25.03. 2008 р.).
Мета дослідження – виявити вплив науково-методичної системи забезпечення формування  політичної культури майбутнього вчителя на  якість їхньої професійної підготовки.
Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:

1. На підставі аналізу наукової літератури розкрити сутність дефініцій досліджуваної проблеми та визначити особливості структурних компонентів політичної культури майбутнього вчителя.

2. Теоретично обґрунтувати систему науково-методичного забезпечення формування політичної культури майбутнього вчителя, розробити та експериментально перевірити модель її запровадження в навчально-виховний процес педагогічного ВНЗ. 
3. Уточнити критерії і показники політичної культури вчителя.

Об’єктом дослідження є навчально-виховний процес педагогічного вищого навчального закладу.

Предмет дослідження – формування політичної культури майбутнього вчителя в навчально-виховному процесі педагогічного вищого навчального закладу .

 У ході дослідження було зроблено припущення про те, що формування політичної культури майбутнього вчителя буде ефективним, якщо розробити і впровадити в навчально-виховний процес педагогічного вищого навчального закладу модель науково-методичного забезпечення формування структурних компонентів досліджуваної якості, що ґрунтується на гуманістичному, системному, особистісно-діяльнісному, компетентнісному концептуальних підходах і передбачає: здійснення технологічних етапів процесу формування політичної культури майбутнього вчителя в навчально-виховному процесі (мотиваційно-ціннісного, когнітивного, діяльнісного, аналітико-рефлексивного), застосування відповідного методичного інструментарію (методів, форм, засобів, методик);  створення необхідних педагогічних умов (підготовка викладачів до формування політичної культури майбутніх учителів; забезпечення громадянсько-політичної спрямованості змісту навчально-виховного процесу шляхом внесення відповідних змін у зміст навчання і позааудиторної роботи);  проведення безперервного педагогічного моніторингу якості професійної підготовки студентів.

Для розв’язання поставлених завдань використано комплекс методів дослідження: теоретичні (аналіз і синтез наукової, навчально-методичної літератури для порівняння, зіставлення різних поглядів на досліджувану проблему, визначення понятійно-категоріального апарата),  емпіричні (спостереження, анкетування, опитування, бесіда, метод експертних оцінок, вивчення результатів виховання студентів  для виявлення рівня сформованості політичної культури майбутніх учителів за визначеними критеріями і показниками; педагогічний експеримент для перевірки гіпотези), методи математичної статистики для кількісного та якісного аналізу емпіричних даних.

Методологічну основу дослідження становлять теорія наукового пізнання про єдність процесів, взаємовпливів і взаємозалежності явищ об’єктивної дійсності; положення філософії, соціології, психології, педагогіки про особистість, її пріоритетність та особливості розвитку, детермінованість її поведінки зовнішніми і внутрішніми факторами; філософські положення про роль культури у формуванні духовності та професіоналізму особистості; суттєві положення гуманістичного, системного, особистісно-діяльнісного, компетентнісного підходів до формування професійної культури майбутнього вчителя.

Теоретичну основу дослідження складають праці вчених, у яких розкриваються:

· теоретичні основи підготовки майбутнього вчителя (А. Алексюк, В. Андрущенко, А. Бойко, В. Буряк, М. Васильєва, С. Гончаренко, В. Євдокимов, М. Євтух, В. Зеньковський, І. Зязюн, В. Кремень, О. Коваленко, В. Лозова, В. Луговий, О. Пєхота, М. Подберезський, І. Прокопенко, О. Романовський, О. Савченко, В. Синьов, С. Сисоєва, О. Сухомлинська,  Н. Хмель та інші дослідники); 

· роль культури в освітньому процесі вищих педагогічних закладів освіти (В. Андрущенко, А. Барабанщиков, О. Бондаревська, М. Бунаков, В. Буряк, М. Васильєва, В. Вернадський, О. Газман, С. Гончаренко, В. Гриньова, І. Зязюн, С. Золотухіна, Е. Ільєнков, А. Лосєв, Ю. Лотман, М. Мамардашвілі, М. Подберезський, І. Прокопенко, С. Сисоєва, В. Франкл, Е. Фромм, П. Юркевич, К. Ясперс);

· теоретичні засади професійної культури вчителя (Т. Бутенко, В. Грехнєв, В. Гриньова, В. Кан-Калік, Я. Коломинський, Н. Крилова, С. Мельничук, А. Мудрик, М. Подберезський, І. Прокопенко, Г. Шевченко та інші вчені); 

· різні аспекти формування політичної культури школярів і студентської молоді, в тому числі майбутніх учителів (Л. Акімова, Ф. Бурлацький, В. Васильєв, О. Галкін, С. Губерський, А. Єришев, Є. Зеленов, М. Іовчук, Н. Кейзеров, Л. Коган, Є. Комаров, Б. Леванов, В. Мушинський, В. Мшвенієрадзе, Ю. Ожегов, О. Попова, В. Ребкало, Р. Сєврук, С. Ткачов, Є. Шиянов, В. Щегорцев та інші дослідники).

  Експериментальною базою дослідження було обрано Харківський національний педагогічний університет імені Г. С. Сковороди. Різними видами дослідної роботи було охоплено 1024 студенти, 354 викладачі. Дослідження здійснювалося протягом 2001 – 2008 років. 
  Наукова новизна та теоретична значущість дослідження полягають у тому, що: 
· уперше теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено модель науково-методичного забезпечення  формування політичної культури майбутнього вчителя, яка ґрунтується на гуманістичному, системному, особистісно-діяльнісному, компетентнісному концептуальних підходах і передбачає: забезпечення технологічних етапів процесу формування політичної культури майбутнього вчителя в навчально-виховному процесі (мотиваційно-ціннісного, когнітивного, діяльнісного, аналітико-рефлексивного), застосування відповідного методичного інструментарію (методів, форм, засобів, методик);  створення необхідних педагогічних умов (здійснення підготовки викладачів до формування політичної культури майбутніх учителів; забезпечення громадянсько-політичної спрямованості змісту навчально-виховного процесу шляхом внесення відповідних змін у зміст навчання і позааудиторної роботи);  проведення педагогічного моніторингу якості професійної підготовки студентів;
· уточнено  критерії і показники сформованості політичної культури майбутнього вчителя, до яких віднесено: мотиваційно-ціннісний (соціальна спрямованість мотивів, професійні мотиви, професійно-пізнавальний інтерес до оволодіння політичною культурою, ціннісне ставлення до політичної культури вчителя та оволодіння методикою політичного виховання); змістово-процесуальний (сформованість та характер засвоєння науково-теоретичних і практичних знань, що характеризують сформованість політичної культури, загальнополітичні вміння, професійна компетентність щодо здійснення політичного виховання учнів); особистісно-рефлексивний критерій (вияв майбутнім учителем як носія політичної культури професійних якостей у навчально-виховному процесі,  самооцінка);
· подальшого розвитку набули питання формування політичної компетентності майбутнього вчителя як складової його політичної культури, що характеризує досягнення вчителя в засвоєнні політичних знань, умінь, норм і традицій суспільно-політичної діяльності, дозволяє вчителю регулювати свої політичні дії, поведінку і виступає основою його готовності здійснювати громадянське виховання підростаючого покоління.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що запропонована модель формування політичної культури майбутнього вчителя пройшла експериментальну перевірку і може  бути реалізована в практиці сучасних педагогічних ВНЗ. Розробленими на основі аналізу теоретичного матеріалу та практичного досвіду науково-методичними матеріалами з питання формування політичної культури майбутнього вчителя можуть послугуватися викладачі, куратори академічних груп, вихователі в роботі зі студентами. вищого педагогічного навчального закладу. 
Основні результати дослідження впроваджено в педагогічний процес Харківського національного педагогічного університету імені Г.С.Сковороди (акт  про  впровадження   № 07 - 486 від 27.03.09.), Сумського державного педагогічного університету імені А.С.Макаренка (акт  про  впровадження   № 232 від 05.11.08.), Вищого комунального навчального закладу Сумської обласної ради «Лебединське педагогічне училище імені А.С.Макаренка» (акт  про  впровадження   № 18  від 29.10.08.). 
Матеріали дисертації також можуть бути використані магістрами при вивченні курсів педагогіки та педагогіки вищої школи; у системі післядипломної освіти педагогічних працівників; у підготовці підручників, навчально-методичних посібників; при написанні наукових робіт у вищих навчальних закладах усіх рівнів акредитації.

Вірогідність та обґрунтованість висновків дисертації забезпечується методологічною та теоретичною обґрунтованістю вихідних позицій; застосуванням комплексу теоретичних та емпіричних методів наукового дослідження; дослідно-експериментальною перевіркою висунутого припущення, репрезентативністю вибірки досліджуваних; тривалістю дослідження; особистим досвідом автора; кількісним та якісним аналізом результатів експериментальної роботи та впровадженням їх у навчально-виховний процес вищих педагогічних навчальних закладів.

Апробація та впровадження результатів здійснювалася через публікацію матеріалів дисертації. Основні положення, висновки і результати дослідження доповідалися на міжнародній, всеукраїнській та регіональній конференціях «Народний рух України: місце в історії та політиці» (Одеса, 2001), «Місія викладача вищої школи в контексті сучасних освітніх технологій» (Львів, 2008), «Освіта й доля нації» (Харків, 2008), науково-практичній конференції молодих учених Харківського національного педагогічного університету імені Г.С.Сковороди (Харків, 2008). Матеріали дисертації доповідалися та обговорювалися на засіданнях кафедри теорії і методики професійної освіти та кафедри загальної педагогіки Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди (2004-2008 рр.).
    Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження відображені в 12 публікаціях автора, серед них: 1 – навчально-методичний посібник (у співавторстві), 9 − статті у провідних фахових наукових виданнях, 2 – матеріали конференцій.

Структура й обсяг дисертації зумовлені логікою наукового пошуку. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (393 найменування), 5 додатків, 15 таблиць, 3 рисунків. Загальний обсяг дисертації складає 210 сторінок, із них основного тексту 159  сторінок.

ВИСНОВКИ
Проведене дослідження підтвердило основні положення висунутої гіпотези та дозволило сформулювати висновки відповідно до поставлених завдань:

   1. На основі аналізу наукової літератури доведено, що в сучасних умовах переходу до дійсної демократії, реальної участі народу в прийнятті політичних рішень, багатопартійності і плюралізму думок зростає потреба у формуванні в молодого покоління всебічної політичної освіченості, гнучкого політичного мислення, навичок суспільно-політичної діяльності, іншими словами, формування в молоді політичної культури. Вирішити  ці завдання в змозі тільки соціально зрілий вчитель із сформованою власною політичною культурою.

   2. Політичну культуру вчителя визначено як складову його професійної культури, що характеризує досягнення вчителя в засвоєнні політичних знань, умінь, норм і традиції суспільно-політичної діяльності, які дозволяють вчителю регулювати свої політичні дії, поведінку і виступають основою його готовності здійснювати громадянське виховання молодого покоління.

У структурі політичної культури майбутнього вчителя виділено компоненти:  цільовий (система цінностей і цілей) , мотиваційний (система мотивів, що актуалізують соціально-політичну активність), когнітивний (система “політичних”знань,знання методики політичного виховання), переконав чий (світогляд,ідеали, переконання, установки особистості), діяльнісний (система вмінь, необхідних для здійснення соціально-політичної діяльності), рефлексивний компоненти (уміння аналізувати, оцінювати, коригувати свою діяльність), особистісні  якості (гуманізм, громадянськість чесність, гідність, відповідальність,  об’єктивність,  толерантність), які поєднали в чотири блоки: аксіологічний, когнітивний, операційний та суб’єктний. Вони відбивають розмаїття зовнішніх і внутрішніх зв’язків і відносин, ціннісних орієнтацій, способів педагогічної діяльності і спілкування, професійного самовиховання  майбутнього педагога, що характеризують його політичну зрілість і політичну компетентність. 
  3. Уточнено  критерії і показники сформованості політичної культури майбутнього вчителя, до яких віднесено: мотиваційно-ціннісний (соціальна спрямованість мотивів, професійні мотиви, професійно-пізнавальний інтерес до оволодіння політичною культурою, ціннісне ставлення до політичної культури вчителя та оволодіння методикою політичного виховання); змістово-процесуальний (сформованість та характер засвоєння науково-теоретичних і практичних знань, що характеризують сформованість політичної культури, загальнополітичні вміння, професійна компетентність щодо здійснення політичного виховання учнів); особистісно-рефлексивний критерій (вияв майбутнім учителем як носієм політичної культури професійних якостей у навчально-виховному процесі, , самооцінка).

   4. Розроблено і впроваджено модель науково-технологічного забезпечення формування політичної культури майбутнього вчителя, яка ґрунтується на гуманістичному, системному, особистісно-діяльнісному, компетентнісному концептуальних підходах і передбачає: забезпечення технологічних етапів процесу формування політичної культури майбутнього вчителя в навчально-виховному процесі (мотиваційно-ціннісного, когнітивного, діяльнісного, аналітико-рефлексивного), застосування відповідного методичного інструментарію (методів, форм, засобів, методик);  створення необхідних педагогічних умов (здійснення підготовки викладачів до формування політичної культури майбутніх учителів; забезпечення громадянсько-політичної спрямованості змісту навчально-виховного процесу шляхом внесення відповідних змін у зміст навчання і позааудиторної роботи);  постійне проведення педагогічного моніторингу.

  5. Варіативність експериментальної роботи дозволила дослідити вплив кожного з апрбованих способів реалізації моделі забезпечення формування політичної культури майбутнього вчителя. Встановлено, що всі моделі дозволили отримати майже однакову позитивну динаміку всіх досліджуваних показників, хоча старшокласники групи Е1, де впроваджувалася комплексна модель, показували більш стабільні результати в навчальній діяльності. Разом з тим позитивна динаміка рівнів сформованості політичної культури майбутніх учителів у експериментальних групах значно вища, ніж у контрольній групі (так, кількість студентів з низьким рівнем політичної культури в експериментальних групах у середньому зменшилась на 26,4%, тоді як у контрольній групі цей показник складає 14,2%), що свідчить про ефективність експериментальної роботи. Реалізація моделі за варіантом А дозволила отримати найбільший приріст політичних знань і теоретичної складової професійної компетентності майбутніх учителів щодо здійснення політичного виховання молодих поколінь, найбільшою мірою покращила політичне мислення студентів; у разі варіанту В у майбутніх учителів найбільші позитивні зрушення спостерігались у діяльнісному і суб’єктному блоках політичної культури; реалізація розробленої моделі за варіантом С дозволила отримати значну позитивну динаміку всіх критеріїв і показників. 

Слід відзначити, що разом з отриманими позитивними зрушеннями за всіма досліджуваними показниками, які отримано в разі реалізації моделі забезпечення формування політичної культури майбутніх учителів за варіантом С, зафіксовано окремі недоліки, як-от: по-перше, вияв окремих показників не завжди має достатньо стійкий характер; по-друге, практична реалізація  моделі в такий спосіб потребує значних витрат часу і зусиль з боку як студентів, так і викладачів.

  6.  Розроблені навчально-методичні матеріали з питань формування політичної культури  майбутнього вчителя можуть бути використані в процесі професійної підготовки студентів педагогічних ВНЗ різних рівнів акредитації.
Проблема формування політичної культури майбутнього вчителя не вичерпується результатами виконаного дослідження. Потребують подальшої розробки засоби умов забезпечення цілісності процесу формування політичної культури майбутніх педагогів, пошуку нових ефективних особистісно-орієнтованих технологій навчання і виховання майбутніх учителів, спрямованих на підвищення ефективності цього процесу тощо.
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