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Вступ

Актуальність дослідження. У світовій історії зміна однієї економічної формації на іншу завжди супроводжувалася соціально-економічними і політичними кризами. Наша країна на сучасному етапі розвитку зазнає змін у всіх сферах життєдіяльності суспільства – політичній, економічній, соціальній, культурницькій тощо. Відбувається перехід від моноцентристської системи управління до поліцентристської. Управлінська діяльність усе частіше набуває спільного (колективного) характеру. У таких умовах підвищується значення як індивідуальні так і групової професійної відповідальності в управлінських системах. Це означає, що питання формування професійної відповідальності в умовах спільної управлінської діяльності є вельми актуальною проблемою.
Відповідальність – складне і багаторівневе явище. Тому проблема відповідальності є предметом наукового інтересу фахівців різних галузей – філософії, соціології, політології, психології, зокрема соціальної психології та психології управління.

У філософії відповідальність розглядалася як форма взаємозв'язку особистості і суспільства. В роботах Арістотеля, Демокріта, Платона, Г.Гегеля, Т.Гоббса, І.Канта, Д.Локка, Ф.Ніцше, Г.Сковороди, М.Бердяєва, Л.Гумильова, Л.Грядунової, А.Плахотного, В.Сперанського, А.Чермениної та ін. підкреслюється її двоїстий характер: з одного боку відповідальність розглядається як сукупність вимог суспільства до його членів (моральні принципи і норми, що віддзеркалюють суспільну необхідність); а з іншого – усвідомлення людиною свого обов’язку перед суспільством, іншими людьми і перед собою.
В психології під відповідальністю розуміють різні форми контролю суб'єкта за своєю діяльністю з точки зору виконання ним прийнятих норм і правил. Психологічному аналізу особистісної відповідальності присвячені праці К.Абульханової-Славської, Є.Дорофєєва, В.Каліна, С.Карпухіна, В.Крутецького, К.Муздибаєва, В.Розанової, С.Рубінштейна, М.Савчина, Л.Славіної, Л.Фрідмана, О.Шушериної тощо. 
Професійна відповідальність розглядається як ступінь усвідомлення особистістю своїх професійних обов'язків за умови їх добровільного виконання та можливість негативних наслідків за умови їх невиконання. В умовах спільної (колективної) діяльності професійна відповідальність є показником активної життєвої позиції особистості. У той же час професійна відповідальність є самостійною характеристикою колективного суб’єкту управління (КСУ). Проте, у вітчизняній соціально-психологічній літературі практично відсутні дослідження, які безпосередньо присвячені проблемі професійної відповідальності в умовах спільної управлінської діяльності. Окремим аспектам цієї проблеми присвячені праці В.Казміренка, В.Каліна, Л.Карамушки, Г.Ложкіна, С.Максименка, К.Муздибаєва, Л.Орбан-Лембрик, А.Петровського, М.Слюсаревського, В.Татенка, В.Третьяченко, Ю.Швалба та ін.

Виходячи з актуальності зазначеної проблеми, ми зосередили нашу увага на дослідженні професійної відповідальності колективних суб’єктів управління і механізмів її формування. 
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалося згідно з тематичним планом НДР кафедри психології Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля в межах комплексної теми “Життєві стратегії молоді в умовах суспільства, що трансформується”; код 2201020, номер державної реєстрації 0102U002220.

Об'єктом дослідження є професійна відповідальність колективного суб'єкту управління в умовах спільної управлінської діяльності.
Предметом дослідження – соціально-психологічні механізми формування професійної відповідальності колективного суб'єкта управління.

Мета дисертаційної роботи –  визначити специфічні особливості професійної відповідальності колективних суб'єктів управління і соціально-психологічні механізми її формування в умовах спільної (колективної) управлінської діяльності.

Основна гіпотеза полягає у припущенні, що соціально-психологічними механізмами формування професійної відповідальності колективних суб'єктів управління є: 

· взаємодія внутрішньогрупових процесів взаємної відповідальності і відповідальної взаємозалежності; 

· узгодженість структурних компонентів професійної відповідальності кожного  члена колективного суб’єкту управління; 

· забезпечення взаємодії внутрішньогрупових процесів з урахуванням рівня сформованості структурних компонентів професійної відповідальності кожного його члена.
Досягнення поставленої мети передбачає розв’язання конкретних завдань дослідження:
1.  Розглянути якісні характеристики професійної відповідальності колективних суб'єктів управління на основі застосування системного підходу. 

2.  Виявити соціально-психологічні механізми формування професійної відповідальності колективних суб’єктів управління.

3.  Розробити критерії для визначення рівнів сформованості професійної відповідальності колективних суб'єктів управління.

4.  Розробити й апробувати цільову програму формування професійної відповідальності колективних суб'єктів управління засобами соціально-психологічного тренінгу.

Методологічну і теоретичну основу дослідження складають: положення системного підходу, які знайшли відображення у вітчизняній (Б.Ананьєв, Г.Балл, І.Блауберг, М.Боришевський, Ю.Горянський, В.Зінченко, Г.Костюк, Б.Ломов, С.Максименко, М.Сєтров, М.Слюсаревський й ін.) і зарубіжній науці (А.Акофф, Л.Берталанфи, В.Мерлін, Т.Парсонс, А.Холл й ін.); теоретичні підходи до аналізу спільної управлінської діяльності та відповідальності, представлені в зарубіжних студіях (Д.Мак-Грегор, А.Маслоу, В.Франкл, Е.Фромм, А.Фойль) і вітчизняних дослідженнях (В.Гончаров, В.Казміренко, В.Калін, Л.Карамушка, Ю.Козлов, Г.Ложкін, С.Максименко, А.Омаров, Л.Орбан-Лембрик, В.Основін, В.Рубахін, М.Слюсаревський, В.Татенко, В.Третьяченко, Ю.Швалб й ін.).
Основними методами дослідження були теоретичні методи (аналіз, синтез, систематизація, класифікація, узагальнення), які дали можливість наукового осмислення одержаних даних; на етапі емпіричного дослідження використовувалися спостереження, опитування (у формі анкетування, бесіди), формуючий експеримент із застосуванням активних методів навчання і статистичні методи обробки даних.
Наукова новизна дослідження полягає у:
·  виявленні соціально-психологічних механізмів формування професійної відповідальності колективних суб’єктів управління; 
·  розкритті соціально-психологічних механізмів формування професійної відповідальності колективних суб’єктів управління: взаємодії внутрішньогрупових процесів (взаємної відповідальності і відповідальної взаємозалежності); узгодженості структурних компонентів професійної відповідальності кожного члена колективного суб’єкту управління; забезпеченні взаємодії внутрішньогрупових процесів з урахуванням рівня сформованості структурних компонентів професійної відповідальності кожного його члена;

·  доведенні залежності рівня сформованості професійної відповідальності колективних суб’єктів управління від особливостей взаємодії внутрішньогрупових процесів і рівнів сформованості структурних компонентів професійної відповідальності кожного члена колективного суб'єкту управління;

·  методичному обґрунтуванні формування професійної відповідальності КСУ засобами соціально-психологічного тренінгу.

Теоретична значущість дисертаційного дослідження:
·  розроблені методологічні засади формування професійної відповідальності колективних суб’єктів управління. 

·  обґрунтовані можливості застосування системного підходу до вивчення механізмів формування професійної відповідальності колективних суб’єктів управління;

·  визначені рівні сформованості професійної відповідальності колективних суб’єктів управління, що дало змогу доповнити поняттєвий апарат теорії управління і соціальної психології відповідними категоріями;

·  виявлені соціально-психологічні умови формування професійної відповідальності колективних суб’єктів управління;

Практична значущість отриманих результатів. Результати дослідження можуть бути використані:
·  при розробці комплексних прикладних програм вивчення і формування професійної відповідальності колективних суб’єктів управління та його членів;

·  для удосконалення методичного і теоретичного забезпечення діяльності психолога в галузі прикладних досліджень організацій і КСУ;

·  при здійсненні цільової підготовки і консультування з питань професійної діяльності колективного управління;

·  для сприяння підвищенню рівня соціально-психологічної культури управлінської діяльності;

·  при організації та проведенні цільової підготовки фахівців кадрового і організаційного менеджменту, працівників кадрових служб, служб соціального розвитку. 

Надійність і вірогідність отриманих результатів забезпечено: адекватністю застосованих методів меті та завданням роботи, що дозволило мати достатньо повну інформацію про стан досліджуваних явищ; використанням сукупності надійних діагностичних методик; поєднанням кількісного й якісного аналізу емпіричних даних; застосуванням методів математичної статистики із залученням пакетів Microsoft Excel, Statistic.
Основні положення, що виносяться на захист:
1. Професійна відповідальність колективного суб’єкту управління (КСУ) може розглядатися як одна з системних якостей управлінського колективу, який за своїми формальними ознаками відповідає вищому рівню розвитку малої групи. 

2. Професійна відповідальність колективного суб’єкту управління (КСУ) має чотири рівні сформованості:

· низький рівень професійної відповідальності;

· середній рівень професійної відповідальності;

· рівень професійної відповідальності вище середнього;

· високий рівень професійної відповідальності – “творча відповідальність”.

3. Соціально-психологічними механізмами формування професійної відповідальності КСУ є: взаємодія внутрішньогрупових процесів (взаємної відповідальності і відповідальної взаємозалежності); узгодженість структурних компонентів професійної відповідальності кожного члена колективного суб’єкту управління; забезпечення взаємодії внутрішньогрупових процесів з урахуванням рівня сформованості структурних компонентів професійної відповідальності кожного його члена.  

Апробація результатів дисертаційної роботи. Основні засади і зміст дисертації були викладені на Міжнародній науково-практичній конференції “Психологічні і соціально-економічні проблеми трансформації сучасного суспільства” (19-20 грудня 2000 р, м. Луганськ); на Всеукраїнській науково-практичній конференції “Тенденції та сучасні психолого-педагогічні проблеми підготовки фахівців у вищій школі” (24-25 квітня 2002 р, м. Луганськ); на Всеукраїнській науково-практичній конференції “Проблеми розвитку педагогіки вищої школи в ХХІ столітті: теорія і практика” (30-31 травня 2002 р, м. Одеса); на Міжнародній науково-практичній конференції “Спадкоємність та інновації в українській психологічній науці” (10-12 жовтня 2002 р, м. Кам'янець-Подільський); на ІІ Міжнародній науковій конференції “Соціально-гуманітарні проблеми менеджменту” (25 жовтня 2002 р. м. Донецьк); на ІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Психологічні та соціально-економічні проблеми трансформації сучасного суспільства” (30-31 жовтня 2002 р, м. Луганськ); на ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції “Актуальні проблеми практичної психології в системі освіти” (12-13 лютого 2003 р, м. Херсон); на ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Психологічні та соціально-економічні проблеми трансформації сучасного суспільства” (5-6 листопаду 2003 р, м. Луганськ).
Публікації. Основні теоретичні положення і висновки дослідження віддзеркалені пошукувачем у 5 наукових статтях (з них 5 у фахових виданнях, 4 - одноособові), одному навчальному посібнику, та 2 тезах матеріалів науково-практичних конференцій
Структура і обсяг дисертації зумовлені логікою дослідження і складаються зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг дисертації становить 168 сторінок, текст дисертації містить: таблиць 33, рисунків 11. Список виконаних джерел складається з 246 найменувань.
ВИСНОВКИ

Проведене дослідження дозволило визначити специфічні особливості професійної відповідальності колективних суб’єктів управління і соціально-психологічні механізми її формування. Розроблена цільова програма формування професійної відповідальності КСУ засобами соціально-психологічного тренінгу.

Аналіз проблеми формування професійної відповідальності колективних суб’єктів управління дозволив розглядати професійну відповідальність як складне і структуроване явище, а процес її формування зв’язати із забезпеченням взаємодії внутрішньогрупових процесів: взаємної відповідальності і відповідальної взаємозалежності з урахуванням рівня сформованості структурних компонентів професійної відповідальності кожного його члена. 

Системний підхід дозволив розглянути колективний суб’єкт управління як носія професійної відповідальності в структурі спільної управлінської діяльності. 

1. У процесі дослідження було виявлено, що професійна відповідальність колективних суб’єктів управління є результатом віддзеркалення об’єктивно існуючих взаємин у колективі. Вони характеризуються здатністю кожної особистості свідомо виконувати професійні вимоги відповідно моральним і професіональним обов’язкам і соціальним нормам; необхідністю відповідати за свої професійні дії перед собою, колегами, колективом і суспільством і відтворюються у специфіці внутрішньогрупових процесів взаємної відповідальності і відповідальної взаємозалежності. 


Розроблено структурно-функціональну модель професійної відповідальності, яка включає внутрішньогрупові процеси взаємної відповідальності і відповідальної взаємозалежності та рівні сформованості структурних компонентів професійної відповідальності кожного члена КСУ. 
2. Виділено соціально-психологічні механізми формування професійної відповідальності, якими є: взаємодія внутрішньогрупових процесів (взаємної відповідальності і відповідальної взаємозалежності); узгодженість структурних компонентів професійної відповідальності кожного члена колективного суб’єкту управління; забезпечення взаємодії внутрішньогрупових процесів з урахуванням рівня сформованості структурних компонентів професійної відповідальності кожного його члена.

Встановлено залежність рівнів сформованості професійної відповідальності колективних суб’єктів управління від особливостей взаємодії внутрішньогрупових процесів і рівнів сформованості структурних компонентів професійної відповідальності кожного члена колективного суб'єкта управління. Виокремленні критерії рівнів сформованості професійної відповідальності колективних суб’єктів управління в залежності від особливостей внутрішньогрупових процесів: низький рівень професійної відповідальності; середній рівень професійної відповідальності; рівень професійної відповідальності вище середнього; високий рівень професійної відповідальності - “творча відповідальність”.

3. Розроблено  цільову програму формування професійної відповідальності КСУ, що дозволяє інтенсивне формування як професійної відповідальності колективного суб’єкту управління в цілому так і кожного окремого його члена. Застосування у процесі соціально-психологічного тренінгу активних методів навчання дозволило зорієнтувати членів КСУ на психологічно грамотні дії та необхідність їх актуалізації у повсякденній управлінській діяльності.  

4. Реалізація цільової програми формування професійної відповідальності колективного суб’єкту управління сприяє підвищенню рівнів сформованості структурних компонентів професійної відповідальності кожного члена КСУ. Для особистості це виявляється в адекватності самооцінці, підвищенні рівня інтернальності; формуванні в собі впевненості у колективі, членом якого вона є; формуванні позитивної мотивації, спрямованої на успіх; ініціативності; вбалюванні за спільну справу. Важливим також є уміння приймати рішення в умовах спільної діяльності на індивідуальному та груповому рівнях.
5. Результати дослідження можуть бути використані в практиці підготовки управлінських кадрів, а також у консультуванні з проблем підвищення ефективності професійної діяльності колективних суб’єктів управління; формування соціально-психологічної культури управлінської діяльності. 
Перспектива подальшого дослідження полягає у розробці методичного інструментарію для діагностики та формування професійної відповідальності колективного суб’єкту управління. Вивчення значення професійної відповідальності для інноваційного регулювання та управління розвитком колективів.
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