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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Затяжной финансово-экономический
кризис, возникновение которого изначально обусловилось нестабильностью
мирового финансового рынка, а в дальнейшем - стремительным обострением
геополитической обстановки, поставил под угрозу модернизацию и
инновационное развитие России.
Сложившаяся отрицательная внешнеэкономическая конъюнктура рынка, эскалация геополитического кризиса , ряд внутрироссийских системных проблем, среди которых по значимости выделяется несовершенство механизма налогообложения, способствовали динамичному сокращению доходов бюджетов всех уровней.
Дефицит федерального бюджета только за 6 месяцев 2017 составил 1,515 триллионов рублей, что практически составил 4 % ВВП1.
В связи с этим, в современных реалиях вопросы оптимизации налоговой системы РФ и реформирования методов механизма и инструментария налогообложения приобретают особую актуальность.
Теоретические подходы к модернизации налогообложения не
систематизированы и разнонаправленны - от доказательств необходимости их упрощения и унификации, вплоть от возрождения единого социального налога, до диверсификации механизмов и видов налоговых нагрузок.
Тренды, складывающиеся в мире, согласно сведениям отчета
PriceWaterhouseCoopers «Уплата налогов в 2017 году», подготовленного для всемирного банка, характеризуются для мировых государств снижением средней налоговой нагрузки на бизнес на 0,1 % - до 40,6 % прибыли. Период времени на исполнение налоговых обязательств средних и малых предприятий по средним оценкам сократился на 8 часов - до 251 часов, а число налоговых платежей - на 0,8 позиций, до 25. Вместе с тем для предприятия средней величины в 44 государствах налоги возросли, в 38 - сократились.
1 Минфин РФ. Оф. Сайт. (дата обр.: 21.07.2017).
Россия в зависимости от показателя «Налогообложение» по результатам 2016 года смогла подняться с 47-го на 45-е место. Наряду с этим совокупный уровень налоговой нагрузки в России все еще превышает среднее значение и в 2016 году увеличился на 0,4 % - до 47,4 % прибыли. Отечественные показатели возврата НДС эффективнее средних, потому как период времени, затрачиваемый на представление декларации в России, - 7,2 часа, ожидание возврата, по средним оценкам, - 20,5 недель. Совокупный индекс налогов в России превышает мировой (47,4 % и 41 % соответственно), а также доля налога на зарплату превышает мировой индекс (labour tax) (36,1 % и 16,3 % соответственно)2.
В теории и практики вопросов налогообложения остро стоит проблема учета налогов в сфере теневой экономики, объемы которой находятся в обратной зависимости от величины налоговой нагрузки.
Комплексный анализ теоретических подходов к процессу реформирования системы налогообложения послужил основой к обоснованию необходимости модернизации современной налоговой системы, представляющей собой одну из ключевых приоритетных задач экономической политики России, что и определило значимость проблемы, исследуемой в рамках настоящей диссертационной работы.
Степень разработанности проблемы. Теория налогов и развития налоговых систем представляет собой чрезвычайно оживленную область научных дискуссий. Западный экономический мейнстрим, в основном неоклассического вектора, проистекает из того, что непосредственно налогообложение в любом случае порождает искажения в рыночной системе, обуславливая возникновение элементов экономической неэффективности.
В основе сравнения категорий «налоговая система» и «система налогов» лежит анализ теоретических идей множества авторов, в частности работы: Агажановой А.Р., Бельского К.С., Брызгалина А.В., Гордеевой О.В., Грибковой Н.Б., Ильина А.Ю., Куракова Л.П., Лопатниковой Е.А., Любимцева Ю.И., Черника Д.Г. и т. д.
2 Payin Taxes 2017.
(дата обр.: 21.07.2017).
Систематизация и исследование приоритетных принципов налогообложения проводились на основе положений научных трудов ученых-экономистов, в частности: Кейнса Дж., Леффера А., Милля Дж., Петти У., Рикардо Д., Смита А., Стайн Г., Эрхарда Л. и других.
В процессе оценки методологии налогообложения и обоснования современных векторов налогового реформирования за основу были взяты работы ряда исследователей, в частности таких как: Акинин П.В., Александров И.М, Аликаева М.В., Аронов А.В., Бельский К.С., Бобоев М.Р., Брызгалин А.В., Веллинг М., Винницкий Д.В., Дзагоева М.Р., Ильин А.Ю., Кашин В.А., Клюкович З.А., Королев В.А., Князев В.Г., Лыкова Л.Н., Новоселова Н.Н., Пансков В.Г., Рашина А.Г., Сильверстова Т.Я., Толкушин А.В., Татуев А.А., Тиникашвили Т.Ш., Токаев Н.Х., Чайковская Н.В., ЮткинаТ.Ф. и т. д.
Нучная литература по данной проблематике содержит и разные точки зрения о способах, методах, инструментах реформирования системы налогообложения. Здесь следует отметить работы таких ученых, как Бобоев М.Р., Врублевская О.В., Каирова Ф.А., Кишеина А.Я., Констанян Р.К., Лыкова Л.Н., Местоев М.Б., Орлов М.Ю., Пансков В.Г., Романовский М.В., Сорокин А.В., Турчин А.В., Цветков И.В., Черник Д.Г., Шаталов С.Д., Шувалова Е.Б. и др.
Таким образом, ключевой предпосылкой теоретического подхода автора выступило исследование и оценка эффективности разнообразных подходов к налоговому реформирования, их консолидация для выбора оптимального вектора адекватной и обоснованной модернизации современной налоговой системы, что и определило выбор темы, цель и задачи, объект и предмет.
Целью научного исследования является обоснование направлений реформирования системы налогов Российской Федерации.
Реализация главной цели исследования потребовала постановки и решения ряда теоретических и практических задач:
- определить наиболее актуальные теоретические подходы, раскрывающие
направления на оптимизацию системы налогов в современной научной
литературе;
- установить степень достаточности, адекватности реализации
закрепленных в законе принципов и функций налогообложения, направленных на
реформирование системы налогов;
- обосновать направления реформирования системы налогов, путем
определения скрытого двойного налогообложения ;
- определить оптимальность налоговой нагрузки для сбалансированности
налогового портфеля хозяйствующих субъектов;
- установить критерии, характеризующие оптимальность налоговой
нагрузки и реформирование системы налогов.
- обосновать механизм формирования упрощенной системы налогов через
замену ряда существующих налогов на единый налог с оборота и потребления,
аргументировав его целесообразность.
Объектом исследования является действующая система налогов Российской Федерации.
Предметом исследования является совокупность организационно-экономических отношений, возникающих в процессе реформирования системы налогов Российской Федерации.
Соответствие темы диссертации требованиям Паспорта
специальностей ВАК (по экономическим наукам). Диссертационная работа соответствует положениям, изложенным в п. 2.9 «Концептуальные основы, приоритеты налоговой политики и основные направления реформирования современной российской налоговой системы», п. 3.14 «Теория, методология и базовые концепции налогообложения хозяйствующих субъектов», п. 3.15 «Оптимизация налогового портфеля хозяйствующих субъектов. Паспорта специальностей ВАК России (экономическая наука) по специальности 08.00.10 — Финансы, денежное обращение и кредит».
Теоретико-методологическую основу исследования составили
фундаментальные разработки в сфере теоретической и практической деятельности финансовой, бюджетной, налоговой систем, федеральной и региональной политики, отраженные в работах российских и иностранных
исследователей.
Информационная и эмпирическая база исследования состоит из официальных данных Федеральной службы государственной статистики, Федеральной налоговой службы России, Министерства финансов РФ, статистической отчетности, информационных агентств: РБК, Bloomberg и др., документов Европейской комиссии, налоговых классификаций ОСЭР, аналитики профессионального сообщества бухгалтеров и аудиторов, законодательных и инструктивных актов.
Инструментарно-методический аппарат исследования. Научное
исследование проводилось на базе общенаучных методик теоретического и
методологического анализа в аспекте экономической науки - анализ и синтез,
наблюдение, абстрагирование, идеализация, метод логического моделирования,
аксиоматический метод. Обширная совокупность поставленных перед
исследованием задач и его многогранность обусловили необходимость
применения сочетаний методов качественного и количественного исследования.
Помимо этого, в ходе осуществления исследования были использованы научно-
сопоставительный, структурно-функциональный, системный и сравнительный
анализ. В процессе разработки приоритетных вопросов налогового
модернизирования было применено множество методов эмпирического анализа:
сравнительное, измерительное, экономико-математическое моделирование,
экономико-математическая методика анализа, включая метод оптимизации,
методики интерпретации и графического моделирования вычисленных
результатов.
Рабочая гипотеза исследования основывается на ряде предположений:
1. существующая налоговая система России имеет несовершенства и не предоставляет возможности с высокой степенью вероятности сделать прогнозы о возможных налоговых поступлениях в бюджет из-за методов и подходов, которые позволяют налогоплательщикам уклониться от обязанности осуществлять налоговые платежи;
2. эффективного состояния в российской системе налогов России можно
достичь в случае введения единого налога с оборота и потребления (ЕНОП), которым можно заменить ряд существующих видов налогов, в частности НДС, социальные налоги, налог на прибыль, упрощенный налог, налог на имущество;
3) неизбежное обязательство уплаты ЕНОП предоставит возможность полностью воплотить закрепленный в Конституции принцип обязанности уплаты налогов.
Научная новизна исследования представлена в определении направлений модернизации налоговой системы, соподчиненного с базовыми принципами налогообложения, что позволило сформировать вектор реформирования системы налогов, путем сокращения ее элементов, через устранение возможного двойного налогообложения, расширенной методики определения налоговой нагрузки, базирующейся на теореме сбалансированности налогового совершенствования, что позволило предложить инструментарий для сокращения налогового бремени на налогоплательщиков, при одновременном повышении налоговых поступлений в бюджеты Российской Федерации.
Наиболее содержательные результаты научного исследования, которые отражают личный вклад автора в приращение знаний по выбранной тематике и отличаются элементами научной новизны, представлены в следующих положениях.
1. Уточнено и расширено понятие «налоговая система», как совокупность всех сложившихся в государстве общественных отношений, возникающих в области налогообложения или оказывающих прямое или косвенное влияние на эту сферу и обладающих экономическим, политическим, организационным и правовым характером. Разделены понятия «налоговая система» и «система налогов» как общее и частное, под последней подразумевается комплекс введенных в России федеральных, региональных и местных налогов, что позволило определить приоритетные направления, векторы модернизации налоговой системы и оптимизации (упрощения) системы налоговых сборов.
2. Расширены принципы налогообложения: принцип неизбежности уплаты, который корреспондирует с установленной в Конституции Российской Федерации
обязанностью всех субъектов платить законно установленные налоги, при этом они будут определены так, чтобы не оставить никакой возможности налогоплательщикам уклониться от их уплаты; и принцип бюджетной прогнозируемости, позволяющий определять на этапе формирования всех уровней бюджетов точный объем налоговых поступлений, что позволило предложить метод дополнительной верификации налогового реформирования.
3. Предложена методика определения соотношения различных групп
налогов, для сокращения звеньев системы налогов, устраняющая их двойной учет
и позволяющая сделать систему налогов более простой, прогнозируемой и
оптимальной. Методика основана на оптимизации налогового портфеля
хозяйствующих субъектов, через определение влияния существующих налогов на
прибыль, что позволит их заменить на единый налог с оборота и потребления,
упрощающий налогообложение, сокращающий количество применяемых налогов,
соответствующий принципам бюджетной прогнозируемости и неизбежности
уплаты.
4. Раскрыта теорема сбалансированности налогового реформирования на основе выдвинутой гипотезы оптимальной налоговой нагрузки, доказательство которой позволит обеспечить равновесное состояние налоговой системы (системы налогов) в процессе ее реформирования как с позиции государства, так и с позиции оптимизации налогового портфеля хозяйствующих субъектов.
5. Предложена методика исчисления налоговой нагрузки, основанная на различных ключевых критериях, таких как: тип предприятия, используемая система налогообложения, регион осуществления деятельности, отрасль, в которой предприятие функционирует. Введенная методика, базирующаяся на теореме сбалансированности налогового реформирования, позволит определить рамки допустимой оптимизации налогообложения со стороны хозяйствующих субъектов и необходимые меры налогового контроля со стороны государства.
6. Обосновано введение нового единого оборотного налога, который
принципиально отличается от существующего налога с продаж, поскольку
взаимоувязывает обоих субъектов сделки, облагая одновременно оборот и
потребление, что способствует регулированию конъюнктурной составляющей рыночных отношений и позволяет существенно облегчить налоговое администрирование, сократить налоговое бремя, с одновременным повышением собираемости налога. Обоснована необходимость привлечения банков как налоговых агентов нового единого налога с оборота и потребления.
Теоретическая значимость диссертационной работы сводится к
уточнению концептуальных основ налоговой политики и выделению ключевых
направлений налоговой модернизации, аргументированию сущностного
содержания новых комплексов оптимизации системы налогов с помощью ее
упрощения. Выводы автора настоящего исследования могут дополнить
актуальные работы, направленные на анализ теоретических основ
налогообложения и налогового администрирования. Указанные аспекты определяют последующие направления анализа исследуемого труда в перспективе и подталкивают к междисциплинарной интеграции научного потенциала (экономическая, математическая, информационная, социологическая наука и др.) в целях их решения.
Практическая значимость диссертационной работы сводится к тому, что
в исследовании сформулированы определенные рекомендации, которые
направлены на модернизацию современной налоговой системы России с помощью
реформирования функционирующей системы налогов, облегчения
налогообложения и налогового администрирования. Ключевые теоретико-
методологические и практические положения, которые получены по результатам
проведенного исследования, могут в будущем применяться для реформирования
налогового законодательства России, приоритетных основ системы налогов,
функционирующей в России, использоваться в процессе разработки
статистической и аналитической документации программно-целевой, прогнозной и методической направленности в области налогообложения и налогового администрирования касательно широкого спектра субъектов экономической системы.
Апробация результатов научного исследования. Ключевые положения
настоящего научного исследования подверглись обсуждению, в ходе которого
были одобрены научным сообществом на разнообразных научно-практических
мероприятиях, в т. ч. в рамках круглых столов, на форумах в 2008-2014 гг.
Ключевые положения диссертации применяются автором в ходе осуществления
преподавательской деятельности: 2009-2011 гг. - в программах подготовки
магистрантов в направлении «Проблемы финансов и финансовых рынков» в Новосибирском университете экономики и управления; 2014-2015 гг. - в программах подготовки магистрантов направления «Проблемы финансов и финансовых рынков» в МГУ.
Ряд теоретических и практических результатов научного исследования
использовались в научно-исследовательских разработках Федерального
Бюджетного Учреждения «Государственный Научно-Исследовательский Институт Системного Анализа Счетной Палаты Российской Федерации».
Публикации и структура работы. На тему настоящего научного исследования опубликовано 11 статей, в т. ч. 10 - в журналах, рекомендуемых ВАК (совокупный объем публикаций — 10,02 п. л.) и одной монографии.
Диссертация включает в себя введение, три главы, заключение, список литературы, который состоит из 184 первоисточников, и 16 приложений. Диссертация содержит 15 таблиц и 10 рисунков, которые дополняют исследование.
Современные направления реформирования налоговых систем и систем налогов
В частности, А.В. Брызгалин включил в налоговую систему «весь объем общественных взаимоотношений», экономических, политических, организационных и правовых, которые зарождаются в области налогообложения17. Вместе с тем, с точки зрения автора, ключевыми компонентами налоговой системы нужно назвать: текущие и перспективные направления налоговой политики; систему и принципы законодательства в сфере налогов; систему (взаимосвязанную совокупность) налогов и сборов; систему налоговых и других фискальных структур; порядок, в соответствии с которым распределяются налоги по бюджетам; формы и методикиосуществления контрольных налоговых мероприятий; порядок и условия, по которым осуществляется налоговое производство; ответственность, возлагаемую на субъекты налоговых отношений в области права; варианты и методы защиты прав и интересов налогоплательщиков и др. Невозможно не согласиться с точкой зрения Н.П. Кучерявенко18 о том, что такого рода определение налоговой системы отражает ее сущностьчересчур расширительно, вместе с тем происходит лишение исследуемой категорииее специфичных черт. Тем не менее подход, которым воспользовался А.В. Брызгалин,предоставляет возможностьвыявить 10 приоритетных направлений,по которым можноусовершенствовать любую налоговую систему, что представляет особую значимость для настоящего исследования.
С точки зрения В.Н. Ивановой, налоговая системаявляется сложным правовым, социально-экономическим и политическим явлением общественной жизни, которое состоит из ряда компонентов: юридической конструкции налога как первоосновыобразования налоговой системы (выделяется из системы налогообложения для подчеркивания особой роли правовой категории как системообразующего компонента); системы государственного налогообложения, которая формируется на базесоединения юридических конструкций каждого установленного и введенного налога; нормотворческой деятельности представительных структур власти в области налогообложения; системы налоговых органов; налогового контроля; налоговой политики государства; налоговой культурыграждан, проживающих в государстве.19Стоит уделить особое внимание тому, что представленное определение, в сущности, подчеркивает только правовые факторы налоговой системы, при этом абсолютно не затрагивая экономические компоненты.
Вместе с тем нельзя не заметить, что современная наукасчитает актуальными и определения, в которых налоговая системарассматривается довольно узко и заостряется внимание лишь на определенных ее нюансах либо налоговая система в таких определенияхрассматривается как понятие, которое может охарактеризовать налоговый правопорядок в общем. Для обоснования указанного утверждения можно привести несколько подтверждающих представленные аргументы определений.
К примеру, Д.Г. Черникомвыделяются в составе налоговой системы две подсистемы, которые органически взаимосвязаны друг с другом: подсистема налогообложения и подсистема налогового администрирования. Первая подсистема — это комплекс установленных на основании закона налогов и сборов, которые уплачиваютсяпредприятиями и физическими лицами в государственные бюджеты. Вторая подсистема — этовесь комплекс органов, которые уполномочены государствомдля осуществления контролянад соблюдением предприятиями и физическими лицами обязательств налогоплательщиков.20 И.А.Майбуров под налоговой системойпонимаетсформированное на конкретных принципах целостное единство главныхвходящих в нее элементов, состоящих друг с другом в тесных взаимосвязях и взаимозависимостях. Этими элементами, по мнению ученого, являются: нормативная правовая база области налогообложения, комплекс налогов и сборов, плательщики налогов и сборов, система налогового администрирования. Майбуровособенно выделяет тот факт, что налоговая система представляет собой открытую и динамичную систему21.
Согласно с вышеизложенным, основная часть современных ученыхпризнала, что в налоговую систему входит политическая, экономическая и правовая составляющие, но наряду с этимнет четкой дифференциациикомпонентов налоговой системы по их принадлежности к соответственным подсистемам.
Вопросы дифференциации и взаимосвязи терминов«налоговая система» и «система налогов»до сих пор вызывают яркие дискуссиии в правовой, и экономической отраслях науки. Основываясь на анализе научных трудов, можно привестирядсамых конструктивных точек зрения в этой сфере. В частности, А.И.Ильин высказалпозицию о том, что «налоговая система Россииявляется системой налогов и сборов, которые действуют на территории России, а также правилами, в соответствии с которыми устанавливаются и функционируют системы налогов и сборов»22. Экономическаязначимостьтермина «налоговая система» поэтому сводится к тому, что с его помощью можно выявить весь комплекс отношений, на которые могут воздействовать налогово-экономические нормы. В своем научном труде Э.Д.Соколова23еще раз подчеркивает, что налоговая система государства определена экономическими условиями общественного развития, т. е. общества, которое функционирует в условиях рыночных взаимоотношений, таким образом, налоговая система является посредником в отношениях, касающихся налогообложения, системы налогов. В рамках своего исследования С.Г. Пепеляевтоже сформировал один из наиболее продуктивных подходовпо разделению понятий «налоговая система» и «система налогов».
Традиционные методики расчета налоговых показателей
Таким образом, вместо двух разных налогов со своими ставками (налог с оборота и с продаж) мы можем использовать единый налог с потребления и оборота.
Приведенные нами расчеты подтверждают то, что все налоги, указанные в таблице 4, можно заменить единым налогом с потребления и оборота.
Особо стоит отметить метод начисления налога. В современной российской практике сложилось два подхода к исчислению налогов: изымательный и начислительный.
В случае использования начислительного подхода начисление налогов всегда происходит на базу налога. К примеру, фонд оплаты труда составляет 100 рублей. В таком случае страховые взносы (социальные налоги) будут начисляться именно с этой базы. Затем они будут добавлены к сумме затрат.
В случае использования изымательного подхода происходит вычленение налогов из указанной суммы налоговой базы. К примеру, стороны договорились между собой о продаже определенного товара, стоимость которого составляет 118 рублей. Если ставка НДС составляла 18%, а налог уже был добавлен к стоимости, то после изъятия НДС мы получим его значение —18 руб.
В настоящее время в нашей стране нет единообразной устоявшейся практики в отношении того, какой из подходов следует считать верным. Это вызывает дискуссии не только в среде профессионалов, но и в арбитражных судебных инстанциях. Далее нами будет рассмотрена суть противоречий на примере НДС.
В 168-й статье НК России определено, что при передаче имущественных прав, реализации товаров (услуг или работ) налогоплательщик обязан дополнительно к установленному тарифу (цене) передаваемых имущественных прав, реализуемых товаров (услуг, работ) предъявить к оплате покупателю соответствующую сумму налога.
При получении налогоплательщиком частичной или полной оплаты ему необходимо предъявить покупателю сумму налога, исчисленную в соответствующем порядке. Порядок исчисления налога установлен в 4-м пункте 164-й статьи НК России.
Исчисление суммы налога, которую налогоплательщик предъявляет покупателю, осуществляется по каждому виду имущественных прав, товаров, услуг, работ в качестве соответствующей налоговой ставки процентной доли указанных в 1-м пункте 164-й статьи НК России тарифов (цен).
Представляется верной позиция законодателя, рассудившего, что ведение всех экономических расчетов должно осуществляться без учета налогов, а все налоги должны начисляться сверху. Другими словами, используется начислительный метод. Однако Пленумом ВАС России 30.05.2014 было издано Постановление № 33, в котором отмечается, что если в договоре с покупателем продавец не указал, что цена за товар (работы, услуги) включает в себя НДС, то начисление НДС сверх той суммы, которая указана в договоре, не производится. Если в договоре не содержится прямое указание на то, что указанная в нем цена не включает в себя НДС и ничто иное не вытекает из других условий договора или обстоятельств, которые предшествовали его заключению, то следует исходить из того, что предъявленная продавцом покупателю сумма НДС выделяется из указанной в договоре цены. Ее определение осуществляется при помощи расчетного метода, в согласии с 4-м пунктом 164-й статьи НК России (17-й пункт Постановления № 33). Эту позицию вполне можно понять, поскольку при правовом подходе к оценке начисления налогов правовой защите подлежит более слабая сторона (покупатель). Однако таким подходом разобщенность по вопросу установления верного полхода к исчислению НДС только усиливается.
По нашему мнению, более верным является использование начислительного похода, исходя из следующих факторов: 1. Это обязывает предприятия осуществлять все свои экономические расчеты без учета налогов. Это, в свою очередь, позволит проводить более эффективный мониторинг, сравнение и оценку, получая адекватный результат.
Предприятие А работает с использованием классической системы налогообложения. Основной вид деятельности —реализация товара. Предприятие А реализует свой товар предприятию В по цене 100 руб. + 18 руб. НДС. Товар приобретается у поставщика —организации Г по цене 50 руб. + 9 руб. НДС. При этом работники компании А получают заработную плату в размере 30 руб., на которую осуществляется начисление страховых взносов по ставке 30 % (т. е. 10 рублей). Проведем подсчет прибыли предприятия А: 100 – 50 – 30 = 11 руб.
Компания Б, работающая в этом же регионе, использует УСН (доходы-расходы). Компания Б реализует свой товар компании В по цене 118 руб. Товар приобретается у поставщика Г по первоначальной цене 50 руб. + 9 руб. НДС. При этом работникам компании Б выплачивается заработная плата в размере 30 руб., на которую осуществляется начисление страховых взносов по ставке 20 % (т. е. 6 руб.). Проведем подсчет прибыли компании Б: 118 – 59 – 36 = 23 руб. При этом, несмотря на то что мы рассмотрели две абсолютно идентичные организации, работающие с одним поставщиком, осуществляющие свою деятельность в одном регионе и обладающие одинаковой ресурсной оснащенностью, мы получим абсолютно разные показатели по всем аспектам —по себестоимости, по выручке, по затратам и по прибыли. 2. Это приводит к разному толкованию в случае возникновения коллизий у субъектов налоговых и гражданских правоотношений, что нередко вызывает судебные конфликты. 3. Использование такого подхода не стимулирует тех, кто работает по более льготной системе налогообложения, заботиться об уменьшении затрат на свою продукцию.
Таким образом, в подведение итогов сделаем некоторые выводы, состоящие в определении основных условий предложенных нами изменений. Для того чтобы предложенная нами замена сборов и налогов стала практически возможной и экономически эффективной, необходимо следующее: — установить ставку нового налога с потребления и оборота; — убедится в том, что налоговая нагрузка на организации и предприятия не увеличится. Для этого нужно пересмотреть существующие методы оценки налоговой нагрузки и удостовериться, что они применимы к нашей оценкереформирования действующей системы налогов. Эти задачи будут решаться в следующем разделе работы.
В завершение отметим, что в условиях отечественной налоговой системы, действующей в стране с довольно широкой географической протяженностью и большим количеством регионов и действующих на их территории субъектов экономической деятельности, крайне важным является соблюдение принципа единства системы налогов при практической реализации предложенных нововведений. В обратном случае невозможно будет обеспечить сохранение и эффективную модернизацию корреляций между существующими сборами и налогами на региональном, федеральном уровне и в рамках их взаимосвязанной реализации налоговой политики в государстве.
Методика определения соотношения различных групп налогов, устраняющая двойное налогообложение
Таким образом, как можем видеть, новый налог с оборота потребления не только вызывает увеличение собираемости налоговой и упрощает налоговый контроль, но и позволяет оставлять меньше денег в нелегальной экономике, со всеми вытекающими отсюда позитивными тенденциями.
Систематизируя представленные данные и осуществляя их содержательную интерпретацию с точки зрения экономической выгоды для экономической и налоговой государственной системы в целом, можно прийти к выводу, что вследствие введения нового налога будут достигнуты такие результаты.
Существенно снизится налоговая нагрузка на крупный и средний бизнес.Предлагаемая новаясистема налогов будет иметь меньшее налоговое давление, чем действующая УСН, доступная лишь 15 процентам налогоплательщиков.
Значение налогового коэффициента НГсрфот в новой системе на логов б у д е т почти втрое меньше, чем в существующей системе налогообложения. Таким образом, и налоговая нагрузка сократится втрое у организаций, ранее исправно плативших все налоги. В обратном случае у компаний, которые незаконно (необоснованно) уклонялись от налогообложения, налоговое бремя увеличится в несколько раз. Этот эффект налоговой оптимизации можно считать положительным признаком, поскольку все физические и юридические лица должны быть равными в гражданском обороте (статьи 1–3 ГК России).
Снизится налоговая нагрузка на малый бизнес.При использовании новой налоговой системы произойдет снижение налогового коэффициента НГсрфот на 6 %. Таким образом, и небольшие компании также получат определенные преимущества от введения ЕНОП. Помимо снижения объема налоговых отчислений для малого бизнеса крайне важна малая затратность и простота учета, минимизация риска критичных претензий правоохранительных и налоговых органов. Прозрачная и предельно простая система налогообложения как раз предусматривает и учитывает это.
Существенно возрастет собираемость налогов.Расчеты автора статьи сучетом доли безналичных расчетов в России показывают, что вовлечение банков в качестве налоговых агентов позволит поднять общую собираемость налогов. Помимо этого, новая система сделает поступления в бюджеты России от ЕНОП плановыми, предсказуемыми и прозрачными. Другими словами, собираемость налогов станет практически ежедневной и ритмичной. Этот подход включает в себя массу преимуществ. Так, финансирование бюджетных расходов может осуществляться плавно, а не спорадически, скачками, как это происходит на практике, изъятие налогов будет осуществляться у субъектов налоговых правоотношений сразу же, что сделает процесс взимания налогов менее ощутимым. Изъятие ЕНОП затронет каждого субъекта налоговых отношений, что сделает систему налогов России более справедливой и прозрачной.
Снизятся цены на реализуемую продукцию. Стремлениепокупателей и продавцов сэкономить на новом налоге будет стимулировать их к снижению цен. Этот подход не следует отождествлять с понятием «равновесной цены», предложенным А. Смитом, предполагавшим, что покупатели желают приобрести продукцию (услуги, работы, товары) по максимально низкой цене, в то время как продавцы, наоборот, стремятся продать как можно дороже. При введении ЕНОП стремление покупателей сбить цену только усилится, в то время как желание продавцов повысить цену не будет столь велико, поскольку его будет ограничивать рост налога. Высокая цена будет означать и необходимость уплаты более высокого налога. Этот подход может быть оценен как относительно новый подход к оценке процесса и мотивов формирования равновесной рыночной цены.
Снизится объем теневой экономики. Новый, крайне сложно обходимый механизм взимания ЕНОП, значительное снижение налогового пресса позволят с большой долей вероятности сократить объемы средств, выводимых в теневую (нелегальную) экономику, что в целом позитивно скажется не только на собираемости налогов, но и на экономической ситуации в целом. Тотальное обложение всех без исключения операций в совокупности с приемлемым уровнем налогового бремени будут стимулировать субъекты налоговых отношений к легальному (законному) заключению сделок.
Упростится ведение налогового учета. За счет максимально методически простого механизма контроля и начисления новая система налогообложения существенно упростит налоговый учет. Можно предполагать, что при внедрении нового единого налога с потребления и оборота сложность ведения налогового учета, количество допускаемых ошибок и судебных споров сократится в несколько раз.
Сблизятся управленческий и бухгалтерский учет. Отделение налогового от бухгалтерского учета, упрощение последнего можно прогнозировать при введении ЕНОП сближения двух видов учета, острую потребность в чем испытывают российские предприятия, о этом ведутся активные обсуждения в научной литературе115. На практике в большинстве случаев бухгалтеры «явочным порядком» сближают эти два вида учетов, упрощая тем самым свои задачи. Но такой подход далеко не всегда оптимизирует налоговую нагрузку организаций, часто бывает невозможно использовать такой «синтетический» учет в управленческих целях. Предлагаемое автором реформирование (оптимизация) системы налогов предполагает, что в таких «сближениях» просто отпадет потребность.
Снизится налоговое администрирование, уменьшатся бюджетные расходы на содержание налогового аппарата. Введение нового налога, а также простота составления по нему отчетности позволяет прогнозировать значительную экономию средств бюджета, направляемых на содержание налоговых органов и налоговое администрирование. Полноту и корректность исчисления ЕНОП легко проверить как работникам налоговых органов, так и другим заинтересованным лицам (менеджменту, акционерам) путем определения процента уплаченных налогов к выручке.
Расчет эффективности введения нового налога с оборота и потребления вместо ряда существующих налогов
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