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В С Т У П
Актуальність теми. У сучасних умоах у багатоьх державах відзначається зростання застосування при вчиненні злочинів зброї, бойових припасів та вибухових речовин. Події останніх років у світі доводять, що зберігається висока напруга особливо в тих регіонах, де в широкому  обігу є зброя: Сектор Газа, Чечня, Ірак тощо. Існує реальна загроза застосування зброї масового знищення. Вражає різноманіття збройового арсеналу, який використовується злочинцями.

Актуальність кримінологічної протидії злочинам проти громадської безпеки, предметами яких є зброя, бойові припаси, вибухові речовини, сьогодні зростає, оскільки злочинність на сучасному етапі характеризується тенденціями до зростання таких її видів, як групова, організована та насильницька, де наявність озброєння – одна з умов формування та діяльності злочинних груп. 
Крім того, в умовах науково-технічного прогресу, в умовах зростання технічної підготовки окремих громадян, полегшилось виготовлення „умільцями” на виробництві або у підпільних майстернях зброї досить великої кількості та високої якості, її нових різновидів. До того ж злочини проти громадської безпеки, предметами яких є зброя, бойові припаси та вибухові речовини, небезпечні передусім тим, що вони є базою для вчинення інших, більш тяжких злочинів, сприяють здійсненню злочинних намірів, які у більшості випадків призводять до особливо тяжких наслідків.
За таких обставин значно зростає роль і місце наукових досліджень у формулюванні як концептуальних засад протидії злочинності на загальносоціальному рівні, так і конкретних заходів запобігання та припинення окремих видів злочинів у межах розвитку сучасної кримінологічної політики України, зокрема злочинів проти громадської безпеки, предметами яких є зброя, бойові припаси, вибухові речовини. 

Діяльність щодо попередження злочинів проти громадської безпеки, предметами яких є зброя, бойові припаси та вибухові речовини, є дієвою практично-прикладною формою протидії злочинності, оскільки забезпечує виявлення, блокування, нейтралізацію, викорінення, усунення її причин та умов, що своєю чергою повністю відповідає поняттю соціальної справедливості.

Викладене дозволяє зробити висновок про те, що реалізація задекларованої кримінологічної політики України (яка між тим продовжує своє становлення) є „лакмусовим” папером, який проявляє рівень моральності, цивілізованості суспільства, а у кінцевому результаті визнання на міжнародній арені статусу України як правової, демократичної, соціально орієнтованої держави.    

У різні часи питання відповідальності за злочини, пов'язані з незаконним обігом зброї, досліджували у своїх працях такі учені з кримінального права, як 
Я.М. Брайнін, О.М. Бандурка, В.І. Борисов, В.К. Грищук, А.Н. Костенко, 
А.П. Литвин, П.С. Матишевський, М.Г. Пінчук, О.М. Сарнавський, В.Я. Тацій, В.П. Тихий, П.Л. Фріс.

З поміж авторів країн СНД слід виокремити роботи Г.А. Аванесова, 
Ю.Д.Блувштейна, В.Г. Волчка, Л.О. Гаухмана, А.А. Герцензона, 
П.Ф. Гришаніна, А.І. Долгової, М.Г. Ібрагімова, І.І. Карпеца, А.І. Лобанова, Л.А. Невського, Л.Ф. Соколова.

Кримінологічний напрямок з окресленої проблематики відображений у працях В.О. Глушкова, В.В. Голіни, О.М. Джужи, А.Е. Жалінського, 
А.Ф. Зелінського, С.М. Іншакова, О.Ф. Кістяківського, В.М. Кудрявцева, 
Н.Ф. Кузнєцової, Л.М. Кулик, І.П. Лановенка, Н.С. Лєйкіної, О.М. Литвака,
В.О. Негодченка, І.Б. Медицького.

Шляхи протидії правоохоронних органів незаконному поводженню зі зброєю, боєприпасами та вибуховими речовинними розглядалися у роботах
Н.І. Досковського, Б.Г. Капустіна, Л.Н. Колодкіна, О.П. Литвака, 
В.Г. Лихолоба, В.І. Рибачука.
Не дивлячись на наукові розробки з цієї проблематики, слід відмітити недостатню дослідженість проблем кримінологічного попередження аналізованих злочинів, відсутність дієвої практичної розробленості попереджувальних заходів щодо злочинів проти громадської безпеки, предметами яких є зброя, бойові припаси, вибухові речовини в межах протидії злочинності у сфері незаконного обігу предметів озброєння, відсутність спеціального закону, який регулюватиме обіг предметів озброєння в Україні.

З огляду на це виникла необхідність проведення комплексного кримінологічного дослідження з вивчення практики діяльності органів внутрішніх справ у напрямку попередження зазначених злочинів та вироблення пропозицій її удосконалення. 
Зв`язок роботи з науковими програмами, планами, темами полягає в тому, що дисертація пов’язана із Стратегією національно безпеки України, затвердженою Указом Президента від 12.02.2007 р. № 105/ 2007, Комплексною програмою профілактики злочинності на 2007–2009 рр., затвердженою Постановою Кабінету Міністрів України від 20.12.2006 р. № 1767. 
Дисертація виконана відповідно до пріоритетних напрямків наукових і дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження у практичну діяльність органів внутрішніх справ, на період 2004 – 2009 рр. (затверджена наказом МВС України від 05.07.2004 р. № 755), а також теми наукової роботи кафедри кримінального права та кримінології "Проблеми реформування правової системи України" (державний реєстраційний номер 0109U007853).
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка проблем кримінологічної характеристики та попередження органами внутрішніх справ злочинів проти громадської безпеки, предметами яких є зброя, бойові припаси та вибухові речовини.

З огляду на поставлену мету визначені такі дослідницькі завдання:
· з'ясувати стан дослідження цієї проблематики;
· визначити поняття злочинів проти громадської безпеки, предметами яких є зброя, бойові припаси та вибухові речовини;
· охарактеризувати основні підходи окремих зарубіжних держав до правового регулювання набуття зброї як заходу протидії злочинам, предметами яких є зброя, бойові припаси та вибухові речовини;
· визначити (вирахувати) рівень, структуру, динаміку злочинів проти громадської безпеки, предметами яких є зброя, бойові припаси та вибухові речовини;

· здійснити кримінологічну характеристику осіб, які вчинили злочини проти громадської безпеки, предметами яких є зброя, бойові припаси та вибухові речовини;

· виявити фактори, що обумовлюють вчинення злочинів проти громадської безпеки, предметами яких є зброя, бойові припаси та вибухові речовини;

· розмежувати поняття „попередження”, „профілактика”, „припинення”, „запобігання” злочинів;

· розробити рекомендації щодо профілактики, запобігання, припинення органами внутрішніх справ злочинів проти громадської безпеки, предметами яких є зброя, бойові припаси та вибухові речовини. 

Об`єктом дослідження є суспільні відносини у сфері попередження злочинів проти громадської безпеки, предметами яких є зброя, бойові припаси та вибухові речовини.

Предметом дослідження є кримінологічна характеристика та попередження органами внутрішніх справ злочинів проти громадської безпеки, предметами яких є зброя, бойові припаси та вибухові речовини.   

Методи дослідження обрані відповідно до поставленої мети і завдань. Методологічну основу становлять положення та висновки доктрини кримінального права, вироблені на основі теорії пізнання. У роботі використовуються як загальнонаукові методи дослідження, так і методи, властиві дослідженням у правових науках, зокрема такі як:

загальнонауковий діалектичний метод – при розгляді проблеми щодо поняття та кримінологічної характеристики цих злочинів, концептуальних засад попереджувальної діяльності органів внутрішніх справ як суб’єкту вказаної діяльності;

історичний метод – при аналізуванні історії становлення науки кримінології та кримінологічних теорії:
формально-логічний – при вивченні термінів і юридичних понять, які вживаються в Кримінальному кодексі України, інших нормативних актах;
логіко-нормативний – при підготовці проектів змін і доповнень до чинного законодавства України;
соціологічний та статистичний – під час розрахунку масштабів поширення злочинів цього виду, вивчення кримінальних справ та судових вироків, при проведенні анкетування. 

Джерельну базу дослідження становлять: Конституція України, Кримінальний кодекс України, Положення про дозвільну систему (затверджене постановою Кабінету Міністрів України від 12 жовтня 1992р. №576 з наступними змінами), Інструкція про порядок виготовлення, придбання, зберігання, обліку, перевезення та використання вогнепальної, пневматичної і холодної зброї, пристроїв вітчизняного виробництва для відстрілу патронів, спорядженими гумовими чи аналогічними за своїми властивостями метальними снарядами несмертельної дії та зазначених патронів, а також боєприпасів до зброї та вибухових матеріалів (затверджена наказом Міністерства внутрішніх справ України вії 2 серпня 1998 року №622; зі змінами, внесеними наказом від 13 квітня 1999року №292), постанова Пленуму Верховного Суду України від 26 квітня 2002 року №3 „Про судову практику у справах про викрадення та інше незаконне поводження зі зброєю, бойовими припасами, вибуховими речовинами, вибуховими пристроями чи радіоактивними матеріалами”, а також спеціальна монографічна та інша правова, філософська, соціологічна, психолого-педагогічна література. Законодавство та літературу враховано станом на 1 січня 2010 року.

Емпіричну базу дослідження становлять матеріали статистичної звітності за основними результатами діяльності ОВС, Департаменту інформаційних технологій за 2003-2010 роки; статистичні дані Державної судової адміністрації; результати вивчення й узагальнення 93 обвинувальних вироків винесених судами різних регіонів України у 2004-2008 роках, результати соціологічних досліджень попередніх років. А також проведене в межах роботи соціологічне опитування громадян України у віковій групі від 30 до 50 років, яким охоплено 120 осіб.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є однією з перших в Україні робіт, присвячених кримінологічній характеристиці та попередженню злочинів проти громадської безпеки, предметами яких є зброя, бойові припаси та вибухові речовини. Теоретичні висновки і результати дисертаційного дослідження отримано на основі особистих досліджень автора. 

У результаті дослідження автором обґрунтовано нові положення щодо розробки дієвої системи попередження злочинів проти громадської безпеки, предметами яких є зброя, бойові припаси та вибухові речовини, а також практичні рекомендації щодо удосконалення системи протидії незаконному обігу зброї, бойових припасів та вибухових речовин в Україні, які відзначаються елементами наукової новизни, зокрема:

уперше:

- висунуто пропозицію про доцільність включення поняття „національна безпека” до переліку об’єктів кримінально-правової охорони, що містяться у ст.1 КК України;

- визначено поняття та здійснено класифікацію злочинів проти громадської безпеки, предметами яких є зброя, бойові припаси та вибухові речовини;

- запропоновано основні концептуальні положення проекту Закону України „Про заходи протидії незаконному обігу зброї, бойових припасів та вибухових речовин”; структурними складовими якого мають бути: загальні положення, заходи протидії незаконному обігу зброї, бойових припасів та вибухових речовин на міждержавному рівні, заходи протидії незаконному обігу зброї, бойових припасів та вибухових речовин, оперативні заходи протидії незаконному обігу зброї, бойових припасів та вибухових речовин;

удосконалено:
- наукову класифікацію зброї за тактико-технічними даними; за призначенням; за способом виготовлення;

- положення про те, що поняття „особа” та „особистість” відрізняються за змістовною частиною. Останній термін має психологічне забарвлення, спонукаючи встановити внутрішні потреби, мотиви, переконання, установки тощо. Запропоновано замінити термінологію у статтях 65 та 69 КК України: поняття "особа" поняттям „особистість винного”;

набуло подальшого розвитку:

- положення про розмежування та співвідношення понять „протидія”, „попередження”, „профілактика”, „запобігання”, „припинення”;
- наведені додаткові аргументи доповнити ч.3 ст.263 КК України такими постзлочинними діями, як активне сприяння припиненню чи розкриттю злочинів, пов’язаних із незаконним поводженням зі зброєю, бойовими припасами та вибуховими речовинами;

- положення про рівень, структуру, динаміку злочинів проти громадської безпеки, предметами яких є зброя, бойові припаси та вибухові речовини;

- кримінологічна характеристика осіб, що вчинили злочини проти громадської безпеки, предметами яких є зброя, бойові припаси та вибухові речовини;

- фактори, що зумовлюють вчинення злочинів проти громадської безпеки, предметами яких є зброя, бойові припаси та вибухові речовини;

- положення про необхідність внесення змін до ст.8 Закону України „Про оперативно-розшукову діяльність", закріпивши право органам, які є суб'єктами оперативно-розшукової діяльності, „здійснювати оперативний збут товарів, предметів та речовин, у тому числі заборонених до обігу, з метою викриття фактів протиправної діяльності".

Практичне значення одержаних результатів. Викладені у дисертаційному дослідженні висновки, пропозиції та практичні рекомендації можуть бути використані:

· у галузі науково-дослідної діяльності – як підґрунття для подальшого дослідження проблем попередження злочинів, предметами яких є зброя, бойові припаси та вибухові речовини;

· у правотворчій діяльності – для вдосконалення чинного КК України та іншого законодавства у сфері протидії злочинам проти громадської безпеки, предметами яких є зброя, бойові припаси та вибухові речовини (Додаток З.2);

· у правозастосовній діяльності – в організації профілактики, запобігання та припинення злочинів проти громадської безпеки, предметами яких є зброя, бойові припаси, вибухові речовини органами внутрішніх справ;

· у навчальному процесі – при викладанні курсів кримінального права, кримінології, профілактики злочинів у вищих навчальних закладах юридичного спрямування. 
Особистий внесок. Дисертаційне дослідження виконано здобувачем самостійно, з використанням останніх досягнень юридичних наук. Усі сформульовані у ньому поняття та висновки ґрунтуються на особистих дослідженнях автора, у співавторстві з іншими авторами не використовуються.

Апробація результатів дисертації. Дисертаційне дослідження обговорювалося на засіданнях кафедри кримінального права та кримінології, міжкафедральному семінарі Львівського державного університету внутрішніх справ України. Основні положення та висновки дисертації оприлюднені на шести науково-практиних конференціях, зокрема: „Актуальні проблеми удосконалення кримінального законодавства України” (м. Київ, 25 травня 2007 року); „Проблеми правової реформи та розбудови громадянського суспільства в Україні” (м. Львів, 28 вересня 2007 року); «Противодействие преступности: уголовно-правовые, криминологические и уголовно-исполнительные аспекты» (м. Москва, 29 – 30 травня 2008 року); „Проблеми правової реформи та розбудови громадянського суспільства в Україні” (м. Львів, 26 вересня 2008 року); „Актуальні проблеми кримінального права та кримінології” (м. Донецьк, 24 квітня 2009 року); „Проблеми правової реформи та розбудови громадянського суспільства в Україні” (м. Львів, 28 вересня 2009 року).

Публікації. Основні положення та висновки дисертації знайшли своє відображення у 4 наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях і 6 тезах наукових конференцій.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, що включають вісім підрозділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 285 сторінок, з яких основний текст дисертації – 203 сторінки.

ВИСНОВКИ
Враховуючи результати, що були отримані під час дослідження обраної тематики, є підстави прийти до висновку, що проблема кримінологічної характеристики та попередження органами внутрішніх справ злочинів проти громадської безпеки, предметами яких є зброя, бойові припаси та вибухові речовини продовжує залишатись однією з найактуальніших проблем сьогодення як на рівні юридичної науки, так і на рівні правозастосувальної практики.

Слід відзначити, що злочини проти громадської безпеки, предметами яких є зброя, бойові припаси, вибухові речовини мають специфічні особливості, а тому є самостійним об’єктом кримінологічного дослідження. Зокрема, частина аналізованих суспільно небезпечних діянь, які передбачені санкціями КК України, часто-густо є первинними підготовчими діяннями у подальшій злочинної діяльності, в основі якої антисоціальна мотивація, що виражається у обранні злочинного типу поведінки як такого, шляхом задоволення своїх потреб, досягнення цілей із використанням зброї.

У свою чергу посилення озброєності злочинного світу стає одним з основних факторів, що впливає на загальний стан криміногенної ситуації в Україні, таким чином обумовлює зростання уваги до попередження злочинів проти громадської безпеки, предметами яких є зброя, бойові припаси та вибухові речовини.

В ході наукової розвідки було проаналізоване чинне законодавство, практика його застосування, висловлені у науковій літературі погляди, що в свою чергу обумовило наступні висновки:

1. Поняття „громадська безпека” є складовою поняття „національна безпека”, що своєю чергою є значно ширшим, родовим. А тому висувається пропозиція у ч.1 ст. 1 КК України до переліку об’єктів кримінально-правової охорони додати поняття „національна безпека”.
2. У проекті Закону України „Про зброю” застосувати таку класифікацію зброї: за тактико-технічними даними: 1) вогнепальна: нарізна, гладкоствольна, комбінована; короткоствольна, середньоствольна, довгоствольна; 2) холодна: клинкова, не клинкова, комбінована, рубляча, колюча, колючо-рубляча, колючо-ріжуча, ударно-роздроблююча; 3) газова; 4) пневматична. За призначенням: 1) військова; 2) службово-штатна; 3) цивільна: мисливська, спортивна, самооборони; 4) музейна, антикварна (історична). За способом виготовлення: 1) промислова; 2) кустарна; 3) несанкціонована.

Крім того, керуючись статтями 3, 21, 22, 27, 30, 41 Конституції України, визнаючи право громадян самих захищати себе і членів сім’ї, приватну власність, пропонується визнати суб’єктами, що мають право на придбання, зберігання, носіння і використання пристроїв вітчизняного виробництва для відстрілу патронів, споряджених гумовими чи аналогічними за своїми властивостями метальними снарядами несмертельної дії та зазначені патрони, громадян України, які досягли 25-річного віку та подали до органів внутрішніх справ заяву за встановленою формою, медичний висновок лікувального закладу про відсутність протипоказань, що перешкоджають поводженню зі зброєю, довідку про походження вивчення матеріальної частини зброї, правил поводження з нею та застосування, копію страхування, платіжне доручення (квитанції) установи банку про оплату послуг за видачу дозволу, документів, що посвідчують особу.

3. Злочини проти громадської безпеки, предметами яких є зброя, бойові припаси та вибухові речовини – це умисні суспільно небезпечні діяння проти стану захищеності суспільства, життя та здоров'я людей, недоторканості власності, нормальної роботи підприємств, установ, організації, які виражаються у протиправних діяннях із предметами озброєння, що мають дозвільний порядок обігу у суспільстві. До цих злочинів у чинному КК України належать злочини, передбачені ст.ст. 262, 263, 264, 267, 269.

4. Результати аналізу правового регулювання набуття зброї в окремих зарубіжних державах як заходу протидії злочинам, предметами яких є зброя, бойові припаси та вибухові речовини доводять необхідність прийняття із врахуванням національного менталітету Закону України "Про зброю", а також Закону України "Про заходи протидії незаконному обігу зброї, бойових припасів та вибухових речовин", які чітко визначатимуть ступені обмеженості обігу окремих предметів озброєння у суспільстві і регулюватимуть різні види їх обігу та заходи протидії їх незаконному обігу.
5. Поняття „особа” та „особистість” не виключають одне одного. Утім, відрізняються за змістовною частиною, кількістю ознак. Поняття „особистість” є ширшим, таким що охоплює, окрім соціальної сутності, ролі індивіда у соціумі, численні грані людської індивідуальності, внутрішній світ (духовну складову). Термін носить психологічне забарвлення, спонукаючи встановити внутрішні потреби, мотиви, переконання, установки конкретної особи. Уживання його доцільно у конкретних випадках, при складанні портретів злочинців. 

Пропонується замінити термінологію у статтях 65 та 69 КК України: поняття "особа" поняттям "особистість винного".

6. Портрет особистості винного у вчинені злочинних діянь проти громадської безпеки, предметами яких є зброя, бойові припаси та вибухові речовини, можна описати так: зазвичай це неодружений чоловік середнього віку (30-50 років), без вищої освіти, працездатний, але на момент вчинення злочину не працював та не навчався, характеризується наявністю специфічних інтересів, навичок, вмінь користування предметами озброєння чи  власник зброї. Мотиваційна сфера характеризується нейтральним за своєю природою цільовим мотивом, суть якого – бажання володіння предметами озброєння, що додають відчуття сили, впевненості, безпеки. У певних випадках особам, що вчинили аналізовані злочини, притаманне зацікавлення у зброї, виключно як у засобі знищення перешкод на шляху до реалізації потреб, як правило, протиправним шляхом.

7. Поняття „фактори злочинності” слід уживати на загально соціальному та груповому рівнях, а „причини та умови злочину” – відповідно, на індивідуальному рівні. Головне, що основні фактори досліджуваної групи злочинів не мають суттєвих відмінності від загальних факторів злочинів загальнокримінального спрямування у державі. Утім мають свої особливості: недоліки в області контролю, обліку, охорони зброї, бойових припасів, вибухових речовин; бажання громадян зрівнятися у правах, мати у своєму володінні певні предмети озброєння задля самозахисту, захисту своєї власності; низька правова освіченість громадян.

8. З метою подальшого вивчення, систематизації наявних даних та вироблення дієвих заходів протидії злочинів, пов’язаних із незаконним обігом предметів озброєння, пропонується виокремити у основній частині кримінології кримінологічну теорію щодо злочинності, пов’язаної з незаконним обігом предметів озброєння.

9. Попередження злочинності – це один із напрямків протидії злочинності, діяльність уповноважених органів, яка спрямована на зменшення, нейтралізацію та ліквідацію факторів злочинності, що проявляється у трьох формах: профілактиці, запобіганні, припиненні.

Кримінологічна профілактика злочинів – це один із напрямків протидії злочинності, самостійний вид попереджувальної діяльності, який включає в себе різноманітні за характером, змістом, чином, сферою застосування, методами заходи, що здійснюються державними органами, громадськими організаціями щодо недопущення виникнення та розвитку криміногенних факторів (явищ, процесів), безпосередньо пов’язаних із вчиненням злочинів.  

Запобігання злочинів – це один із напрямків протидії злочинності, частина спеціально-попереджувальної діяльності, що здійснюється державними органами, громадськими організаціями, з метою виявлення детермінуючих факторів окремих видів злочинів, конкретних злочинів, фактів та обставин, що сприяють вчиненню злочинів, а також правопорушників з негативним спрямуванням, з наявними намірами вчинити злочин чи дії, які можуть перерости у злочинні, вжиття щодо таких осіб оперативно-розшукових заходів щодо недопущення реалізації їх намірів, нейтралізації криміногенної ситуації та попередньої злочинної діяльності (готування чи замах на злочин).

Припинення злочинів – це один із напрямків протидії злочинності, частина спеціально-попереджувальної діяльності оперативних апаратів, метою якої є виявлення осіб, що вчиняють злочинні діяння, детермінуючих факторів конкретних злочинів, а також виявлення злочинів, недопущення доведення суспільно небезпечного діяння до кінця, зменшення шкоди суспільно небезпечного діяння, що було розпочате.

10. Необхідно створити централізовану інформаційну службу із відповідним банком даних із питань профілактики злочинів та формування на основі цього банку автоматизованої інформаційно-пошукової системи „Науково-практичні рекомендації щодо попередження злочинів”.

11. З метою розширення профілактичного потенціалу ч.3 ст.263 КК України та збільшення відсотку виявлення латентних злочинів слід доповнити її такими позитивними постзлочинними діями, як активне сприяння припиненню чи розкриттю злочинів, пов’язаних із незаконним поводженням зі зброєю, бойовими припасами, вибуховими речовинами. Пропонується така редакція ч.3 ст.263 КК України: „Звільняється від кримінальної відповідальності особа, яка вчинила злочин, передбачений частинами першою або другою цієї статті, якщо вона добровільно здала органам влади зброю, бойові припаси, вибухові речовини або вибухові пристрої, або активно сприяла розкриттю припиненню чи розкриттю злочинів, пов’язаних із незаконним поводженням з цими предметами, викриттю осіб, що їх вчинили, якщо в її діяннях не містяться ознаки іншого складу злочину”.

12. З метою блокування поступлення предметів озброєння у незаконний та кримінальний обіг доповнити ст. 81 КПК України наступними пропозиції:

- у разі вилучення військової та саморобної зброї незалежно від технічного стану її необхідно знищувати;

- у разі вилучення розшукуваної цивільної та службово-штатної зброї, яка була втрачена чи викрадена, враховуючи обставини справи причини та умови виходу зазначеної зброї із законного обігу – її слід повертати до органу, в якому вона зареєстрована чи вилучати з наступною реалізацією;

- у разі вилучення цивільної та службово-штатної зброї яка була втрачена чи викрадена, проходить по справі, але не перебуває у розшуку як така – її слід знищувати.

13. Оперативний облік „АРСЕНАЛ” як один із найважливіших та ефективних засобів оперативно-розшукової діяльності органів внутрішніх справ у попередженні, розкритті, розслідуванні злочинів, розшуку злочинців необхідно доповнити єдиним архівом інформації про минулі державні ліцензії на вогнепальну зброю.

14. Враховуючи багатоаспектність попереджувальної діяльності та навантаження ОВС, необхідно у блоку міліції громадського порядку виділити окремий підрозділ – міліцію з профілактики злочинності.

15. Внести зміни до ст.8 Закону України „Про оперативно-розшукову діяльність”, закріпивши право „здійснювати оперативний збут товарів, предметів та речовин, у тому числі заборонених до обігу, під оперативним контролем, з метою викриття фактів протиправної діяльності”.  

Разом з тим, можна констатувати, що дослідження питання попередження злочинів проти громадської безпеки, предметами яких є зброя, бойові припаси та вибухові речовини може бути продовжене у таких напрямах, як розробка науково-практичних рекомендацій, формування банку даних автоматизованої інформаційно-пошукової системи, вдосконалення та розробка нових форм взаємодії органів внутрішніх справ з громадськістю.
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