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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Аудит расходов федеральных унитарных дорожных предприятий"
Актуальность темы. Автомобильные дороги любой страны представляют стратегический интерес. Их состояние в значительной степени определяет эффективность роста не только автомобильного транспорта, но и экономическое развитие страны.
Автомобильные дороги являются связным компонентом и составной частью любой хозяйственной системы. Они не только выполняют функцию соединения элементов системы, но и сами служат импульсом к созданию мощных хозяйственных систем: связывая пространственно разделенные части хозяйственной системы, автодороги делают ее компактной и более благоприятной для развития взаимодополняющих отношений между элементами хозяйственных систем.
Таким образом, современное дорожное хозяйство России - не только важный и динамично развивающийся элемент транспортной инфраструктуры. Оно само приобретает признаки хозяйственной подсистемы, имеющей общеэкономические характеристики, что подтверждается реальной практикой дорожного строительства.
Системообразующая роль дорожного хозяйства позволяет утверждать, что одной из главных целей развития дорожной отрасли является достижение устойчивого развития страны и ее отдельных территорий посредством развития сети, автомобильных дорог общего пользования, улучшения их транспортно-эксплу-атационного состояния.
Дорожные организации характеризуются рядом отраслевых особенностей в технологии производства, организационно-правовых основах деятельности, в бухгалтерском учете и налогообложении. Содержание, ремонт и реконструкция автодорог связаны с огромными затратами. Устойчивость финансового положения любой организации зависит от того, насколько рационально расходуются производственные ресурсы, поэтому их использование подлежит строгому контролю.
Систематический контроль за эффективным использованием ресурсов по содержанию и ремонту автодорог позволяет вскрыть причины их неэффективного использования, выявить внутренние резервы, принять эффективные решения по управлению затратами.
Одной из важных форм контроля финансово-хозяйственной деятельности дорожных предприятий является независимая аудиторская проверка. В этой связи возникает необходимость в научном осмыслении методики аудита применительно к организациям дорожной отрасли, которая до настоящего времени недостаточно разработана. Теоретические положения диссертации позволяют произвести отраслевое уточнение, развитие и разрешение указанной задачи для конкретных условий хозяйствующих субъектов в дорожной отрасли.
Вопросы организации и методики' аудита, в том числе по различным отраслям, рассматривались в трудах ведущих ученых и практиков России: Бычковой С.М., Гутцайта Г.М., Данилевского Ю.А., Крикунова А.В., Кондракова Н.П., Мельник М.В., Островского О.М., Овсийчук М.Ф., Палия В.Ф., Петровой В.И., Подольского В.И., Ремизова Н.А. Сидельниковой Л.Б., Скобары В.В., Соколова Я.В., Сотниковой JI.B., Старовойтовой Е.В., Суйца В.П., Шапигузова С.М., Шеремета А.Д. и других.
Однако проблемы организации, методики сбора доказательств и технологии проведения аудита расходов федеральных унитарных дорожных предприятий недостаточно исследованы. Недостаточная изученность и отсутствие методики аудита расходов дорожных предприятий, возросшая практическая необходимость улучшения технологии аудита определили выбор темы, предмет, объект и содержание настоящей диссертационной работы.
Цель диссертационного исследования заключаются в разработке методики проведения аудита расходов федеральных унитарных дорожных предприятий.
Для реализации цели исследования в диссертационной работе поставлены и решены следующие задачи:
- изучены теоретические основы одного из видов финансового контроля -внешнего аудита;
- изучены экономические показатели деятельности унитарных дорожных предприятий и уточнена роль аудита в повышении их эффективности;
- изучены технологические особенности деятельности дорожных предприятий и определено их влияние на организацию, методику аудита;
- исследована и определена стратегия и тактика внешнего аудита;
- определены виды и методы сбора аудиторских доказательств, необходимых для обоснованного выражения мнения аудитором;
- выявлены и обобщены типичные ошибки в бухгалтерском учете расходов по содержанию и ремонту автодорог;
- разработаны предложения по усовершенствованию методики аудита достоверности формирования себестоимости выполненных работ по содержанию и ремонту автодорог.
Область исследования. Исследование соответствует п.2.1. «Методология и технология аудита» специальности 08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика» Паспорта специальностей ВАК.
Предмет и объект исследования. Предметом диссертационного исследования явилась организация и методика внешнего аудита расходов федеральных унитарных дорожных предприятий.
Объектами исследования были выбраны федеральные государственные унитарные дорожно-эксплуатационные предприятия и аудиторские организации Краснодарского края, занимающиеся аудитом дорожных предприятий.
Теоретической и методологической основой исследования послужили научные труды отечественных и зарубежных ученых-экономистов по проблемам теории и практики организации аудита, законодательные и нормативные акты Российской Федерации по организации бухгалтерского учета, контроля и аудита, материалы научных и научно-практических конференций. В работе использованы статистические данные Государственной службы дорожного хозяйства РФ.
При доказательстве теоретических положений и разработке практических рекомендаций, обработке и анализе материалов исследования использовались методы наблюдения, сравнительного и логического анализа, комплексного и системного подхода к изучению оцениваемых показателей.
Научная новизна исследования состоит в разработке методик внешнего аудита расходов на ремонт и содержание дорожного комплекса, учитывающих особенности деятельности федеральных унитарных дорожных предприятий.
В процессе исследования получены следующие наиболее значимые научные результаты:
- определены объекты аудита расходов федеральных унитарных предприятий дорожной отрасли;
- определены методы сбора доказательств достоверности и законности хозяйственных операций, формирующих расходы унитарных дорожных предприятий;
- разработаны тесты оценки эффективности системы бухгалтерского учета и надежности внутреннего контроля, позволяющие определить предполагаемый риск средств контроля;
- предложена методика аудита расходов по содержанию федеральных автодорог, учитывающая особенности бухгалтерского учета и налогообложения дорожных предприятий, обусловленных спецификой их деятельности;
- уточнена методика аудита расходов по ремонту федеральных автодорог;
- предложена методика аудита обслуживающих хозяйств и вспомогательного производства предприятий дорожной отрасли.
Практическая значимость результатов исследования определяется тем, что использование разработанных в диссертации рекомендаций по организации и методике проведения аудита расходов позволит выявить резервы снижения себестоимости работ по ремонту и содержанию дорог, разработать практические рекомендации по управлению затратами и рациональному использованию производственных ресурсов и, тем самым, содействовать повышению эффективности деятельности экономических субъектов дорожной отрасли.
Применение аудиторскими организациями предложенных методик проверок позволит обеспечить надлежащее качество аудита дорожных предприятий и снизить уровень аудиторского риска за счет квалифицированного проведения проверки и повышения качества планирования аудита.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные положения и выводы исследования доложены и обсуждены на научно-практической конференции Юга России «Аудит в России: проблемы и перспективы» (г. Сочи, 2003г.), обобщены в научном издании «Аудит расходов унитарных дорожных предприятий на содержание автодорог», предназначенном для практикующих аудиторов, главных бухгалтеров и специалистов предприятий дорожной отрасли.
Содержащиеся в диссертационной работе рекомендации приняты к внедрению в практическую деятельность ООО Аудиторской фирмы «Экстраверт» (справка о внедрении от 04.12.2003 г.), ООО «Интер-аудит-инвест» (акт внедрения от 06.01.2004 г.).
Методика организации и проведения аудита может быть использована для аудита организаций с многоотраслевой производственной структурой.
Публикации. Основные положения и результаты проведенного исследования опубликованы в двух работах, общим объемом 5,98 п.л. (авторских - 5,98 п.л.).
Объем и структура диссертации. Поставленные цели и задачи исследования определили структуру, логику, содержание и последовательность работы.
Диссертационная работа состоит из введения, трех глав и заключения, библиографического списка литературы, 3 приложений. Работа изложена на 169 листах машинописного текста, содержит 35 таблиц, 4 рисунка.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Руднева, Алина Валентиновна
Выводы: На предприятии выявлено нарушение технологии вследствие замены одних материалов другими, что привело к удорожанию стоимости продукции асфальтобеетонного завода, и, соответственно, к увеличению себестоимости выполненных работ. Принятие решений: Осуществлять систематический контроль за соответствием отпуска материалов в производство установленным нормам согласно рецептуре изготовления материалов.
Для учета расходов и доходов обслуживающих производств и хозяйств должен использоваться счет 29 «Обслуживающие производства и хозяйства».
В ходе аудита расходов обслуживающего хозяйства аудитору необходимо установить достоверность формирования затрат обслуживающего хозяйства и проверить соблюдения нормативно-правовых актов при учете расходов и доходов.
Аудитору также необходимо:
- оценить состояние синтетического и аналитического учета операций по счету 29 в проверяемом периоде;
- оценить полноту отражения совершенных операций по счету 29 в проверяемом периоде;
- оценить обоснованность отнесения затрат со счета 29 на соответствующие источники.
Учет расходов по содержанию объектов жилищно-коммунального хозяйства и сумм, поступающих в их возмещение (доходов), ведется в общем порядке, установленном для учета затрат на производство продукции (работ, услуг), с учетом отдельных особенностей, установленных Министерством финансов России в письме от 29.10.93 г. № 118 "Об отражении в бухгалтерском учете отдельных операций в жилищно-коммунальном хозяйстве" (в редакции от 03.03.96 г. № 37).
Аудитору необходимо проверить, подпадает ли деятельность подразделения обслуживающего хозяйства дорожного предприятия под статью 275.1 Налогового кодекса Российской Федерации. Для обслуживающих производств и хозяйств, к которым применяются нормы ст.275.1 НК РФ, устанавливается особый порядок исчисления налога на прибыль. Налоговая база по указанной деятельности определяется предприятием отдельно от налоговой базы по иным видам деятельности. Это означает, что по таким подразделениям ведется раздельный налоговый учет доходов и расходов и определяется финансовый результат.
Исследования показали, что распространенными ошибками, которые выявляются в ходе проверки затрат обслуживающих хозяйств дорожных предприятий, являются (табл. 35).
Заключение
Исследования проблемы аудита расходов федеральных унитарных дорожных предприятий позволили сделать следующие выводы и предложения.
Экономическая деятельность предприятий дорожного хозяйства сложна и многообразна. Каждое федеральное государственное дорожное предприятие помимо деятельности по содержанию и ремонту федеральных автодорог, осуществляет еще и другие виды деятельности: оказывает транспортные услуги, выполняет работы строительного характера для внешних заказчиков. Практически все дорожные предприятия имеют на балансе асфальтобетонные заводы, жилые дома, общежития, многие - занимаются изготовлением дорожных знаков.
Для повышения эффективности работы дорожных предприятий в условиях рыночных отношений необходим жесткий контроль за использованием ресурсов организаций, повышением доходов и прибыли. Одной из мер, способствующей этому, является проведение независимого аудита финансово-хозяйственной деятельности дорожных предприятий.
Деятельность дорожных организаций в большинстве подлежит обязательному проведению ежегодной аудиторской проверки по показателю стоимости имущества на конец года - более 200 тысяч минимальных месячных оплат труда установленных Правительством Российской Федерации или по показателю объемов выручки - свыше 500 тысяч минимальных месячных оплат труда.
Цель аудита предприятий дорожной отрасли заключается в установлении достоверности и правильности документального оформления работ по содержанию и ремонту автомобильных дорог, а также отражение их результатов в бухгалтерском учете в соответствии с действующим законодательством и с учетом отраслевых особенностей.
Объектами аудита на предприятиях дорожной отрасли применительно к аудиту расходов является бухгалтерская, статистическая, налоговая и отраслевая отчетность, отражающая расходы дорожных предприятий, а также амортизируемое имущество организации, строительные материалы, производственная деятельность организаций.
Исследования практики проведения аудита независимыми аудиторскими организациями свидетельствуют о том, что качество проверки зависит от того, насколько тщательно проведена работа до начала аудиторской проверки: внимание к подбору клиента, получению информации о клиенте, установлению и принятию условий и обязательств экономического субъекта и аудиторской организации, планированию аудита.
Планируя аудиторскую проверку обеспечить ее качество возможно, используя алгоритм планирования, который включает в себя ряд направлений исследования с учетом особенностей проведения аудиторской проверки на предприятиях дорожной отрасли.
Для определения надлежащих выводов в представляемом руководству аудируемой организации отчете является важным правильно оценить существенность и риск.
Учитывая, что сбор аудиторских доказательств осуществляется по каждому сегменту (счету, разделу учета), а не по отчетности в целом, аудитор составляет предварительное суждение о существенности по каждому сальдо счетов, что позволит ему принимать решение по сбору достаточного количества аудиторских доказательств.
Рассматривая вопрос об определении уровня существенности для проверки учета затрат по содержанию и ремонту федеральных автодорог, целесообразно устанавливать расчетные базовые показатели, учитывающие технологические особенности дорожного хозяйства. К ним относятся стоимость материалов; стоимость основных производственных фондов; амортизация основных производственных фондов; себестоимость работ, выполненных собственными силами; стоимость работ субподрядных организаций.
Рекомендуемая система базовых показателей и порядок нахождения уровня существенности для организаций дорожного хозяйства, апробированные на практике аудиторскими организациями, свидетельствуют о том, что уровень существенности по сегментам, а не в целом по организации более точно позволяют установить границу допустимых ошибок.
При проверке федерального дорожного предприятия, задача аудитора заключается в снижении общего аудиторского риска до приемлемо низкого уровня. Внутрихозяйственный риск задан изначально и определяется набором факторов, лежащих вне пределов контроля аудитора. Риск системы контроля также исходно заданная величина. Таким образом, единственный компонент аудиторского риска, на которой аудитор может оказать непосредственное влияние, - это рискнеобнаружения. Чем больше внутрихозяйственный риск и риск системы контроля, тем ниже будет риск необнаружения при соблюдении необходимого условия поддержания общего аудиторского риска на надлежащем уровне. Риск необнаружения может быть сокращен за счет увеличения объема процедур аудиторской проверки и сбора большего количества аудиторских доказательств для выработки мнения аудитора.
Осуществление регулярного аудита позволит упростить стратегию планирования аудита в части получения достаточного количества свидетельств о положении дел дорожного предприятия, снизить трудоемкость и, следовательно, стоимость аудита, а также избежать недоразумений с организацией. При проведении первоначального аудита объем сбора аудиторских доказательств должен быть расширен.
Определяя, какие методы сбора аудиторских доказательств целесообразно использовать, аудитор должен определить объем выборки с учетом того, чтобы получить существенные доказательства или принять решение проводить сплошную выборку.
Исследования показали, что источниками информации для сбора доказательств о достоверности формирования расходов федеральных унитарных дорожных предприятий являются лицензии на осуществление деятельности по содержанию и ремонту федеральных автодорог, договоры, сметные документы, акты выполненных работ по ремонту и содержанию федеральных автодорог, путевые листы работы машин и механизмов, производственные отчеты по местам возникновения затрат, счета-фактуры, ведомости и карточки начислений заработной платы, калькуляции стоимости работ машин и механизмов, калькуляции приготовления противогололедных смесей, асфальтобетона и другие.
В работе приведены обобщающие статьи затрат, входящие в себестоимость выполненных работ, из которых следует исходить аудитору при проверке расходов дорожного предприятия.
Проверку правильности формирования себестоимости дорожного предприятия целесообразно осуществлять по следующим направлениям:
- проверка ведения учета и распределения прямых затрат по видам деятельности;
- проверка данных достоверности учета накладных расходов, отражаемых на счете 26 «Общехозяйственные расходы»;
- аудит расходов транспортного участка дорожного предприятия;
- проверка ведения учета вспомогательных производств предприятий дорожной отрасли;
- аудит расходов обслуживающих хозяйств.
Аудит затрат по ремонту и содержанию федеральных автодорог возможно осуществить по программе, перечень аудиторских процедур которой учитывает все факторы, оказывающие влияние на достоверность оборотов и сальдо по отдельным счетам бухгалтерского учета.
Предложенная нами в диссертации программа проверки расходов дорожных предприятий позволит установить:
- состояние внутреннего контроля за обоснованностью списания на объекты по содержанию и ремонту федеральных дорог: материалов; оплаты труда работников; расходов на эксплуатацию строительных машин и механизмов, автотранспорта; накладных расходов;
- правильность применения методов учета затрат по выполненным работам;
- законность и целесообразность процесса заготовления и списания товарно-материальных ценностей;
- правильность оценки материалов при их списании на выполнение работ по ремонту и содержанию автодорог;
- законность выплат работникам по оплате труда;
- соблюдение норм выплат и сверхурочных оплат, оплат за вынужденные простои;
- достоверность и обоснованность включения в затраты по выполненным работам расходов на оплату труда и единого социального налога;
- правильность начисления амортизации;
- правильность начисления налогов, включаемых в себестоимость выполненных работ;
- правильность и обоснованность формирования накладных расходов;
- анализ затрат с учетом фактического объема выполненных работ по справкам ф. № КС и формы М-29;
- законность и обоснованность расходов по содержанию автотранспорта;
- достоверность и правильность расходов по вспомогательным производствам и обслуживающим хозяйствам дорожного предприятия.
Обобщенные нами ошибки, встречающиеся в учете дорожных организаций, могут быть использованы не только аудиторами, но и главными бухгалтерами предприятий дорожной отрасли. Знание этих ошибок позволит аудиторам вести проверку в направлении их обнаружения.
В целом работа направлена на совершенствование отраслевого подхода при организации аудиторских проверок дорожных предприятий. Внедрение предлагаемых в исследовании рекомендаций будет способствовать повышению эффективности проведения аудиторских проверок, улучшения их качества, снижения аудиторских рисков и стоимости оказываемых аудиторскими предприятиями услуг.
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