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Григорецький В.О. Автоматизація діагностики інформаційних моделей авіадиспетчера в процесі допуску до самостійної роботи. - Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата технічних наук за спеціальністю 05.13.06 “Автоматизовані системи управління та прогресивні інформаційні технології”. - Національний транспортний університет, Київ, 2005.
В роботі подано результати досліджень, присвячених питанням автоматизації допуску до самостійної роботи та одержання відповідних свідоцтв спеціалістами з управління повітряним рухом з врахуванням особливостей Харківського РСП ДП “Украерорух”. Розроблено науково-методологічні основи і алгоритм процесів автоматизованої діагностики і допуску диспетчерів-стажистів до самостійної роботи, що базуються на індивідуальному підході до процесу професійної підготовки. Визначено основні вимоги до підготовки авіадиспетчерів в умовах виробничого підприємства. Розроблено моделі і алгоритми допуску авіадиспетчерів до самостійної роботи, визначено структури інформаційних моделей авіадиспетчера, розроблено принципи побудови і алгоритм роботи автоматизованої системи управління допуском авіадиспетчерів до самостійної роботи.

