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ВСТУП

Актуальність теми. Входження України в європейську систему господарювання вимагає вивчення досвіду та безпосереднього дослідження європейських інтеграційних процесів, серед яких вагому роль відіграє інституціональна діяльність і економічний розвиток регіонів, симбіоз яких складає основу поняття організаційно-економічного механізму регулювання. Значний відбиток на державне управління на регіональному рівні здійснює глобальна економічна криза, вихід з якої є можливим тільки за умов гармонійного поєднання пріоритетів регіонального і загальнодержавного розвитку. Проте сучасні форми і методи управління на загальнодержавному рівні і на рівні такого специфічного об'єкта управління, як регіон, не сприяють раціональному використанню наявного стратегічного потенціалу та ефективному розвитку продуктивних сил регіонів країни. За умов, коли держава втратила важелі на розвиток регіональної економічної системи, а регіональне регулювання ще не сформувалося як цілісна система, втрачаються оптимальні структурні пропорції та просторові пріоритети соціально-економічної сфери, руйнується її інфраструктурна складова, загострюється проблема економічної безпеки як окремих регіонів так і держави в цілому. Нинішня фінансово-економічна криза ще раз підтвердила необхідність посилення державного менеджменту в регулюванні економічних і соціальних процесів. Держава, як суб'єкт управління, повинна виконувати центральну координуючу роль у функціонуванні державних, регіональних господарських організацій та системи регулювання ними. Особливої уваги заслуговує розгляд практики формування організаційно-економічного механізму регулювання розвитку регіонів України , оскільки саме тут зосереджені засоби виробництва, предмети праці, людський потенціал та потреби регіонального ринку, які потребують формування адекватних інструментів регулювання соціально-економічного розвитку регіону в умовах ресурсних обмежень. 

Результати вивчення та узагальнення проблем регулювання розвитку економіки регіонів, удосконалення системи менеджменту цих процесів у новітніх умовах широко представлені у працях видатних економістів. Серед українських вчених, що вирішують багатогранні проблеми розвитку продуктивних сил і регіональної економіки, слід визнати дослідження наступних науковців: О.І. Амоші, І.К. Бистрякова, В.М. Геєця, Б.М. Данилишина, М.І. Долішнього, В.Ф. Іванюти, А.Б. Кондрашихина, С.О. Корецької, В.В. Микитенко, О.М. Невелєва, В.Г. Прушківського, П.Л. Сука, А.М. Федорищевої, О.В. Царенко, І.К. Чукаєвої, М.Чумаченка та ін. Зазначеній проблематиці у сфері економічного регулювання присвячені праці зарубіжних авторів, зокрема: Л. Абалкіна, І. Ансоффа, Дж.М.Кейнса, А.Лаффера, Д. Медоуз, І. Шумпетера. Водночас регіональні аспекти вибору оптимізаційного складу засобів стратегічного управління розвитком регіонів ґрунтовно не розкриті, тоді як цілеспрямоване провадження цих процесів здатне створити умови для поєднання внутрішніх і зовнішніх резервів економічного зростання. В першу чергу, це стосується теоретико-методичних аспектів формування організаційно-економічного механізму регулювання орієнтирів розвитку регіонів України. При цьому необхідно: активізація пошуку внутрішніх резервів розвитку; розроблення цілеорієнтованої стратегії адаптивного регулювання розвитку регіональних економічних систем й формалізації параметрів щільності взаємозв’язку у межах організаційно-економічного механізму регіональної політики; обґрунтування регіональних пріоритетів економічного розвитку та відповідного інструментарію регулювання цими пріоритетами. Саме цим і зумовлене обрання теми дисертаційної роботи, саме це і підтверджує актуальність цього дослідження, результати якого зроблять вагомий внесок у теорію розвитку продуктивних сил і регіональної економіки. 
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана на кафедрі менеджменту Академії муніципального управління та пов’язане з тематикою НДР, зокрема за комплексними темами: «Розробка механізмів фінансово-економічного забезпечення розширеного відтворення продуктивних сил регіональних господарських систем України»(номер державної реєстрації 0111U008703) та «Аналітико-інформаційне забезпечення державного регулювання економіки в умовах децентралізованої системи управління» наукового проекту «Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування» (номер державної реєстрації 0108U008164). Внесок дисертанта полягає в дослідженні теоретико-методичних підходів та розробці креативних засад формування й реалізації дієвого організаційно-економічного механізму регулювання розвитку регіонів, який враховує етапи побудови системи раціонального відбору регіональних пріоритетів. 
Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є обґрунтування теоретико-методичних підходів та розробка практичних рекомендацій щодо формування організаційно-економічного механізму регулювання розвитку регіонів України. Для досягнення поставленої мети у роботі були визначені, сформульовані та реалізовані наступні наукові завдання:
· уточнити сутність і зміст понятійного апарату теорії розвитку продуктивних сил та регіональної економіки, зокрема тлумачення «організаційно-економічний механізм регулювання» як ключового елементу соціально-економічного розвитку просторових систем;

· опрацювати концептуальні підходи до формування ефективного організаційно-економічного механізму регулювання в контексті розвитку регіонів України;

· визначити науково-методологічні принципи формалізації та реалізації дії організаційно-економічного механізму регулювання регіонального розвитку;

· провести аналіз параметрів розвитку регіональних господарських систем та оцінку ефективності їх регулювання;

· обґрунтувати прогнозно-аналітичні процедури визначення пріоритетів інноваційно-інвестиційної політики держави, здійснення системоутворювальних функцій та регуляторів щодо коригування траєкторії розвитку регіонів;

· визначити особливості міжрегіональної взаємодії та основні фактори подолання кризових ситуацій у регіональній економічній системі; 

· обґрунтувати елементи структурних зрушень у регіональних господарських комплексах для побудови моделі організаційно-економічного механізму регулювання розвитку регіонів;

· запропонувати напрями вдосконалення політики регулювання соціально-економічного розвитку регіональних систем; 

· удосконалити науково-методичні підходи до реалізації організаційно-економічного механізму як комплексної процедури інституціонального регулювання управлінської діяльності в регіонах.

Об’єктом дослідження є процес формування і реалізації організаційно-економічного механізму регулювання розвитку регіонів в Україні.

Предметом дослідження є теоретико-методичні та прикладні аспекти впровадження ефективного організаційно-економічного механізму регулювання для відбору пріоритетних напрямів розвитку регіонів в Україні. 

Методи дослідження. Методологічну основу роботи становлять загальнонаукові прийоми досліджень і спеціальні методи, що ґрунтуються на сучасних наукових засадах економічної, управлінської і споріднених із ними наук. У роботі використано: абстрактно-логічний метод – для узагальнення теоретичних засад формування організаційно-економічного механізму регулювання розвитку регіону; методи аналізу і синтезу – для розробки системи регулювання соціально-економічного розвитку регіону; логічний та порівняльний аналіз – для оцінки ефективності діючих механізмів регіональної економічної політики та взаємозв'язку ринкового і державного механізмів забезпечення економічної безпеки держави і регіонів; системний підхід – для розгляду організаційно-економічного механізму як цілісної системи взаємодіючих елементів інституціонально-інноваційної політики регіонів; економіко-статистичний – для аналізу параметрів розвитку регіональних господарських систем та оцінка ефективності їх регулювання; експериментальний – для обґрунтування концептуальних положень реалізації стратегії адаптивного регулювання розвитку, здатної задіяти наявний потенціал у регіонах; економіко-математичні методи – для обґрунтування необхідності розробки та впровадження моделі інтеграційної взаємодії у регіональних економічних системах; синергійний – для визначення ефективної політики регулювання соціально-економічного розвитку регіону у системі менеджменту регіональних господарських комплексів.

Інформаційною базою дослідження є матеріали Державного комітету статистики України, законодавчі й нормативні документи, офіційні результати обстежень галузей і виробництв, наукові доробки вітчизняних та зарубіжних авторів, офіційні сайти Інтернету, а також матеріали фундаментальних і прикладних досліджень НАН України.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає в розробленні теоретико-методологічних засад і методичних положень, практичних рекомендацій щодо вдосконалення дієвого організаційно-економічного механізму регулювання розвитку регіонів в умовах глобалізації економіки. Найсуттєвішими результатами, які характеризують наукову новизну дослідження та особистий внесок дисертанта, є наступні:

вперше:

· сформульовано та обґрунтовано парадигму функціонування організаційно-економічного механізму регулювання розвитку регіонів на засадах реалізації дієвих технологій інституціонального будівництва та міжрегіонального співробітництва, що передбачає: а). результативність стратегічного розвитку регіональної економіки за рахунок субординації індикаторів (коефіцієнтів); б). критерії класифікації регулювання регіонального соціально-економічного розвитку складних систем; в). побудову моделі реалізації функції регулювання розвитку регіонів з урахуванням вагомості впливу факторів забезпечення збалансованого регіонального розвитку;

удосконалено:
· розроблені наукові підходи та концептуальні положення побудови організаційно-економічного механізму регулювання розвитку регіонів України з урахуванням специфіки функціонування економіки регіонів за використання синергетичного, системного й програмно-цільового підходів, що уможливлює врахування закономірностей соціально-економічного, інноваційно-інвестиційного зростання просторових систем при розробці інструментарію відповідного стратегічного напряму регіональної економічної політики;

· комплексний підхід щодо визначення пріоритетних напрямів регіональної політики, який на відміну від усталених, розкриває гетереархічність структури організаційно-економічного механізму регулювання розвитку регіонів та враховує різноспрямовані фактори впливу, існуючі технології управління розвитком інноваційних структур, щільність взаємозв’язків між суб’єктами і об’єктами управління; 

· методичні підходи до формування стратегії цілеорієнтованого адаптивного регулювання розвитку регіонів, що на відміну від існуючих, враховують інституціональні регулятори відновлення потенціалу в межах регіональної економічної системи, розширення системоутворюючих функцій регулювання економічного зростання та розвиток конститутивних елементів інноваційної інфраструктури регіонального ринку;

· технологію реалізації організаційно-економічного механізму регулювання розвитку регіонів України, що порівняно з існуючими, враховує процес узгодження та формування таких категорій, як «об'єкт-цілі», «цілі-критерії», «стратегія-фактори» для раціоналізації й збалансованого поєднання економічних, адміністративних, організаційних, інформаційних важелів впливу в контексті ідентифікації закономірностей розвитку регіональних пріоритетів;

дістали подальшого розвитку

· науково-методологічні принципи ідентифікації та формування організаційно-економічного механізму реалізації політики регулювання розвитку регіонів, відмінність яких від усталених полягає у: поєднанні аналітичних й дієвих управлінських процедур регулювання діяльності регіональних економічних систем в Україні; визначені засобів поширення й підтримки інфраструктурних ринкових інституцій; розробці інформаційно-методичного забезпечення; нарощенні інноваційного та інтелектуального капіталу в межах регіону для досягнення цілей відповідного пріоритету регіональної політики; 

· понятійно-категоріальний апарат теорії розвитку продуктивних сил і регіональної економіки шляхом оновленого тлумачення економічного змісту поняття «організаційно-економічний механізм регулювання» як сукупність системи взаємозалежних організаційно-управлінських та економічних методів, форм, прийомів, інструментів, важелів впливу на соціально-економічний розвиток регіону, що забезпечують прийняття та реалізацію управлінських рішень для результативності провадження пріоритетів у межах будь-якої регіональної економічної системи.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони дозволили сформулювати конкретні пропозиції, визначити шляхи та інструменти вдосконалення організаційно-економічного механізму регулювання розвитку регіонів, дають можливість забезпечити єдиний науково-методичний підхід до системної зміни менеджменту регіональних економічних утворень. Результати наукового дослідження використані: Комітетом Верховної Ради України з питань економічної політики в частині визначення регіональних пріоритетних видів економічної діяльності (довідка від 23 березня 2012 р., №01-23/12); Київською міською державною адміністрацією при розробці механізмів державної регіональної політики економічного зростання виробничо-економічних систем регіонів та визначення засобів поширення й підтримки інфраструктурних ринкових інституцій (довідка від 17 квітня 2012 р., №17-1-04); Міністерством економічного розвитку і торгівлі України при розробці фундаментальних заходів, спрямованих на приведення у відповідність чинного законодавства у сфері інноваційного розвитку регіонів, їх митної та податкової політики (довідка від 16 лютого 2012 р., №5-02-12).

Результати проведеного дослідження впроваджено в навчально-методичну діяльність Академії муніципального управління при підготовці спеціалістів з менеджменту (довідка № 65/4 від 18.01.2012 р.). 

Особистий внесок здобувача. Наукові результати, що виносяться на захист, отримані дисертантом особисто і знайшли відображення в одноосібних працях.

Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дисертації були представлені в доповідях і обговорювались на конференціях, форумах і семінарах, зокрема: «Актуальні проблеми регіонального управління та місцевого самоврядування» (м. Київ, 2011 р.); «Інновації в державному управлінні: системна інтеграція освіти, науки, практики» (м. Київ, 2011р.); «Завдання державного, регіонального та муніципального управління в контексті нових реалій національного розвитку»(м. Київ, 2012 р.). 

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 10 публікацій загальним обсягом 2,9 друк. арк., з них 7 – у наукових фахових виданнях. 
Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків. Повний обсяг дисертації – 214 сторінок. Робота містить 11 таблиць, 17 рисунків. Список використаних джерел із 270 найменувань викладено на 28 стор., 5 додатків – на 7 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертації розв’язано важливе науково-прикладне завдання щодо формування ефективного організаційно-економічного механізму регулювання розвитку регіонів за рахунок реалізації науково-методичних засад і методичних положень, практичних рекомендацій із запровадження дієвих технологій економічного регулювання розвитку регіонів України. Результати дослідження дозволили зробити теоретико-концептуальні та практичні висновки, основними з яких є наступні.

1. В роботі на основі узагальнення наявних наукових досліджень визначено, що здійснення процедур із формування організаційно-економічного механізму регулювання розвитку регіонів залишається недостатньо дослідженими в такій галузі економічної науки, як розвиток продуктивних сил і регіональна економіка. Визначено, що більшість представників школи класичної політекономії не враховували при реалізації функції управління регіонів факторів їх збалансованого розвитку, що визначає параметри цільових орієнтирів та регіональних пріоритетів, які слід розглядати у якості складних систем. Поглиблено понятійний апарат, зокрема, запропоновано дефініцію організаційно-економічний механізм регулювання тлумачити як сукупність системи взаємозалежних організаційно-управлінських та економічних методів, форм, прийомів, інструментів, важелів впливу на соціально-економічний розвиток регіону, які забезпечують прийняття та реалізацію управлінських рішень для результативності провадження пріоритетів у межах будь-якої регіональної економічної системи.

2.  Запропоновано концептуальні положення формування й функціонування організаційно-економічного механізму регулювання пріоритетів у відповідності з регіональним інтересом, які враховують закономірності соціально-економічного, інноваційно-інвестиційного зростання просторових систем в межах інструментарію відповідного стратегічного напряму регіональної економічної політики для перетворення кількісних параметрів управлінських рішень у структурні характеристики якісних змін регіонів. Відповідно до цих позицій, обґрунтовано створення не просто вагомих конкурентних переваг регіону, а зростання інтелектуального капіталу регіону з подальшим його втіленням в передові інновації та трансформації економіки територіально-галузевих утворень, з переходом на якісну інноваційну основу в регіональному економічному розвитку.
3. Виокремлено методологічні підходи до розв’язання проблеми створення ефективного організаційно-економічного механізму регулювання регіонального розвитку шляхом додаткового впровадження таких принципів формалізації та реалізації його дії, як коеволюційність та гетерархічнсть. З’ясовано сутнісній зміст цільової функції регулювання розвитку регіону як цілеспрямованого виду управлінської діяльності із забезпеченням ознак адаптивності процесам розвитку, який здійснюється у відповідності до визначених цільових орієнтирів та пріоритетів регіональної політики. Удосконалено технологію реалізації організаційно-економічного механізму регулювання розвитку регіонів України, що враховують процес узгодження та формування таких категорій, як «об'єкт-цілі», «цілі-критерії», «стратегія-фактори» для раціоналізації й збалансованого поєднання економічних, адміністративних, організаційних, інформаційних важелів впливу в контексті ідентифікації закономірностей розвитку регіональних пріоритетів.

4.  Проведений аналіз сучасного стану взаємопов’язаності підсистем регіонів дає змогу визначити, що існує тенденція до зростання галузевої розбалансованості їх господарських комплексів і зменшення щільності їхніх зв’язків. Проаналізовано сучасний стан економічного зростання в регіонах і з’ясовано, що за останні роки в цілому по Україні й у більшості її регіонів поглиблюється депресивність, яка характеризується значною демографічною кризою, міжрегіональними розривами в соціально-економічному розвитку. Результатом значної диференціації соціально-економічного простору країни є її поглиблення в регіонах за такими показниками: ВДВ, ВРП, доходи населення, середньомісячна заробітна плата. Серед регіонів Донецький і Дніпропетровський займають близько 40,0 % від загальнодержавного рівня цих показників. Встановлено, що найнижчі показники мають Тернопільський, Чернівецький, Кіровоградський регіони, частка яких становить у середньому майже 1,0 % у загальному обсязі за визначеними показниками. Результативність інноваційної діяльності в Україні не відповідає вимогам забезпечення стабільного інноваційного регіонального розвитку. За 2011 р. інноваційною діяльністю у господарському комплексі регіонів займалося 1397 підприємств, або 13,0% обстежених промислових (проти 1472 і 14,2% у 2009 р.). Серед регіонів більша за середню в Україні частка інноваційно-активних підприємств у Івано-Франківській, Чернігівській, Чернівецькій, Вінницькій та у м. Києві. 

5. Обґрунтовано прогнозно-аналітичні процедури визначення пріоритетних напрямків регіонального управління інноваційно-інвестиційним розвитком регіонів, які враховують інституціональні регулятори відновлення потенціалу в межах регіональної економічної системи, розширення системоутворюючих функцій регулювання економічного зростання та розвиток конститутивних елементів інноваційної інфраструктури регіонального ринку. Запропонована поетапна модель формування стратегії інноваційно-інвестиційного розвитку Дніпропетровського регіону, що включає комплексну прогностичну оцінку науково-технічного, інноваційного та інтелектуального розвитку регіону, співставлення показників з базовими індикаторами стратегії соціально-економічного розвитку регіону; оцінку зовнішніх і внутрішніх чинників дії на інноваційну діяльність; опрацювання заходів щодо оптимізації та реінжинірингу інноваційних процесів у регіоні з урахуванням його галузевої спрямованості. 
6. Результати міжрегіональної взаємодії та чинників подолання кризових ситуацій у регіональній економічній системі дали змогу формалізувати дію організаційно-економічного механізму регулювання розвитку регіону. Запропоноване модельне розв’язання засвідчує, що сформувати ефективний організаційно-економічного механізм регулювання розвитку регіонів України неможливо без визначення цілі та критерію оцінювання, добору відповідних способів, засобів та регуляторів; адекватності технологій управління соціально-економічним зростанням, що залишається однаково значущим для суб’єктів управління будь-якого рівня (регіон, галузь); точок зростання (об’єктів локалізації зусиль); встановлення щільності зв’язки між рівнями управління (регіон, галузь) задля досягнення загальних цілей соціально-економічного зростання.

7. Запропоновано інтегрований коефіцієнт пріоритетності видів економічної діяльності регіонів, що визначає стан структури економічної системи регіону за всіма часовими вимірами та забезпечує її оптимальну траєкторію розвитку. Відповідно до цих позиці
, у дисертації вдосконалено методичні підходи до моніторингу соціально-економічного розвитку промислово розвинених регіонів України з виокремленням показників, які характеризують ефективність виробництва; коефіцієнт економічного регіонального розвитку через співвідношення власних інвестиційних ресурсів та амортизаційних відрахувань до обсягів виробництва; коефіцієнт податкового навантаження; частку експорту в обсязі реалізованої продукції, що уможливлює активізацію державних засобів впливу та системоутворюючих регуляторів.

8. За результатами оцінки і аналізу вагомості структурних перетворень в регіонах удосконалено методичні підходи до формування п’ятикутної інституціональної моделі для реалізації адаптивної політики регулювання розвитку економіки регіонів в умовах невизначеності та ризику через інтеграцію найвагоміших ринкових регуляторів: ефективного правового середовища, різних форм власності, конкурентного, фінансового, соціального, технологічного, економічного, професійного, просторового та культурного порядку. Обґрунтовано, що становлення інституціональної моделі регулювання соціально-економічного розвитку регіонів є можливим тільки в умовах інноваційного розвитку, де відбувається: концентрація зусиль на формування конкурентних переваг регіональних господарських комплексів (РГК); цілеоріентоване адаптивне управління розвитком регіонів у разі реалізації якісних ознак функціонування виробничо-економічних систем на мезорівні. 

9. З’ясовано, що перехід національної економіки до інноваційної моделі розвитку регіонів не забезпечується створенням єдиної системи при наявності всіх її інституціональних, організаційних та нормативно-правових складових. Це обумовило доведення доцільності удосконалення змісту механізму регулювання економічного зростання регіонів країни як сукупності системоутворюючих, системостверджуючих та системовідтворюючих функцій державного управління, методів впливу, важелів та інструментів регулювання, необхідних для інноваційного розвитку регіональних економічних систем.

10. Запропоновано напрями вдосконалення політики регулювання соціально-економічного розвитку регіональних систем шляхом удосконалення методичних підходів до інституціональних трансформацій інноваційної інфраструктури, що пов’язані із створення технопарків та базуються на принципах: технологічної взаємозалежності виробництв, які займаються інноваціями; забезпечення економічної ефективності; раціоналізації господарського комплексу регіону. Основними функціями технопарків як форми організації інноваційного процесу є: забезпечуюча; посередницька координуюча. Доведено, що виключне значення технопарків пов’язано із функцією зниження ризику за рахунок його диверсифікації між учасниками інноваційного процесу, фазами інноваційного циклу, інвесторами та регіонами. 
Основні результати дослідження дають підстави запропонувати практичні рекомендації стосовно провадження цільової функції регулювання розвитку регіонів для регіональних органів виконавчої влади, міністерств, відомств, керівників підприємств і об’єднань різних форм власності , а саме: переглянути цільові орієнтири розвитку Дніпропетровського регіону з урахуванням можливості застосування організаційно-економічного механізму регулювання його розвитку; запровадити програму збалансованого розвитку територій в контексті забезпечення їх організаційно-економічної основи і формування інноваційної інфраструктури в межах регіональних економічних систем.
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