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Дисертація (рукопис) на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за спеціальністю 08.01.01-економічна теорія. - Харківський національний університет ім. В.Н.Каразіна. - Харків, 2001.
Розроблено новий підхід до трансакційних витрат як до економічних витрат, що розраховуються за альтернативним принципом. Виділені і проаналізовані типи та відповідно систематизовані види трансакційних витрат. Розв’язана проблема ринкової рівноваги в умовах наявності трансакційних витрат.
Розглянуто взаємозв'язок трансакційних витрат з трансфертними та інтеракційними витратами. Проаналізовано взаємозв’язок трансакційних витрат з інституційними змінами. Виявлено особливості східноєвропейського типу ринкової трансформації, зокрема – рентооріентовану поведінку та трофейну економіку.
Проведено аналіз місця трансакційного капіталу в нематеріальному капіталі суспільства. Обгрунтовано існування та запропоновані показники для розрахунку національного гудвіла. З метою уточнення теорії раціонального вибору запропонована концепція раціонального трансакційного вибору.
Обгрунтовано, що витрати ринкової трансформації переважно мають трансакційний характер. На великому фактичному і статистичному матеріалі проаналізовано розподіл витрат трансформації та викликаний ними ріст нерівності у економіках, що трансформуються.
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