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РОЗДІЛ 1

КРИМІНАЛІСТИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА УХИЛЕНЬ ВІД СПЛАТИ 

ПОДАТКІВ, ЗБОРІВ, ІНШИХ ОБОВ’ЯЗКОВИХ ПЛАТЕЖІВ

1.1. Особливості структури криміналістичної характеристики ухилень від сплати податків, зборів, інших обов’язкових платежів

При розслідуванні злочинів напрями діяльності правоохоронних органів, перш за все, визначаються особливостями механізму вчинення злочину. Зазначене, повною мірою розповсюджується на процес виявлення та розслідування ухилень від сплати податків, зборів, інших обов’язкових платежів. 

У наукових дослідженнях та практичній діяльності інструментарієм розкриття змісту злочину (злочинної діяльності) є кримінально-правова, кримінологічна та криміналістична характеристики. Кожна із виділених характеристик має своє особливе завдання та спрямування. Вони розкривають зміст одного об’єкту (злочину, злочинної діяльності) під особливим кутом зору. Кримінально-правова характеристика має спрямування на визначення змісту головних ознак, які дають відповідь на запитання про наявність чи відсутність складу злочину у діях конкретних осіб. Кримінологічна характеристика злочину (групи, виду) має на меті розкриття змісту злочину для визначення причин та умов, які сприяють вчиненню суспільно-небезпечного діяння. 

Криміналістична характеристика, розглядаючи зміст злочинної діяльності та утворення її слідів, створює об’єктивні передумови ефективного виявлення та розслідування злочинів. Криміналістична характеристика створює належні умови орієнтації в слідах злочинної діяльності, визначенні змісту та характеру слідчих ситуацій і відповідного алгоритму (послідовності) проведення слідчих дій, оперативно-розшукових та інших організаційних заходів, визначення тактики проведення окремих слідчих дій та в цілому прийняття і реалізації слідчих рішень [288].

Визначення напрямів діяльності слідчих підрозділів та в цілому структури методики розслідування ухилень від сплати податків базується на розкритті змісту криміналістичної сутності суспільно-небезпечного діяння. Як вірно зазначає І. Ф. Герасимов, криміналістична характеристика злочинів є ключовим, відправним моментом викладення методичних рекомендацій [57, с.93-97].
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Є.О. Трішкіна пропонує додатково до структури криміналістичної характеристики ухилень від сплати податків включити також комплекс криміналістично значущих ознак про типову первинну інформацію та обставини, які підлягають дослідженню з метою визначення ефективної методики розслідування [243, с.11]. На думку Н. Баширової, оскільки ухилення від сплати податків є одним із видів економічних злочинів, які знаходять чи не знаходять обов’язкового відображення у системі економічної інформації, криміналістична характеристика злочинів повинна включати таку інформацію [22, с.18].

Ситуація, яка склалася з формуванням криміналістичних рекомендацій щодо виявлення та розслідування злочинів характеризується “відставанням” науково-обґрунтованих рекомендацій від потреб практики розслідування злочинів. Цікавою з цього приводу є точка зору О.Ф. Лубіна, який зазначає, що існуючі наукові дослідження концепції “криміналістична характеристика злочинів” не знаходять практичні виходи [154, с.6]. Р.С. Бєлкін дійшов висновку, що криміналістична характеристика злочину не оправдала надій вчених та з реальності перетворилася у криміналістичний фантом [25, с.222-223].

Дійсно, криміналістична характеристика буде мати практичне значення у разі встановлення типових зв’язків, певних закономірностей між елементами структури цієї категорії. Із зазначеного правила можуть бути винятки. Криміналістична характеристика, на наш погляд, може бути корисною для застосування у практиці діяльності правоохоронних органів і у разі встановлення нетипових особливостей чи зв’язків між окремими елементами структури. Це означає, що криміналістична характеристика повинна включати в себе дані про зміст злочинної діяльності, яка має лише одиночні (нетипові) прояви. Це пов’язано з тим, що окремі елементи змісту злочинної діяльності можуть мати прояв у майбутньому. Зміст злочинної діяльності, наприклад, щодо ухилень від сплати податків постійно змінюється, способи вчинення злочинів постійно удосконалюються. Наукові дослідження базуються на аналізі практики діяльності правоохоронних органів щодо виявлення та розслідування злочинів. Такі дослідження повинні мати спрямування з урахуванням всіх характерних даних та особливостей змісту злочинної діяльності. Це означає, що до змісту криміналістичної характеристики слід включати інформацію і про нетипові прояви злочинної діяльності, які можуть бути повторені в майбутньому у зв’язку із зміною, наприклад, порядку оподаткування, змісту контрольних функцій, порядку ведення бухгалтерського обліку тощо.

Криміналістична характеристика ухилень від сплати податків повинна розкривати зміст злочинної діяльності, яка має прояв на сучасному етапі. Тобто максимально скоротити відстань між проведенням наукових досліджень та використанням їх результатів у ході виявлення та розслідування злочинів. У ході формування рекомендацій необхідно аналізувати зміст злочинної діяльності не лише за матеріалами кримінальних справ, а і використовувати дані матеріалів оперативно-розшукової діяльності, інформацію аналітичних підрозділів. Це дозволить у методичних рекомендаціях врахувати прояви злочинної діяльності, які не стали надбанням судово-слідчої практики.

Головним спрямуванням криміналістичної характеристики злочинів повинно бути: 1) вивчення та узагальнення ознак певного виду злочинів; 2) встановлення та врахування закономірних зв’язків між цими даними; 3) призначення для виявлення, розслідування та профілактики злочинів. Про профілактичну сторону криміналістичної характеристики зазначають окремі наукові дослідження [143, с.41]. Криміналістичну характеристику злочинів складає сукупність узагальнених даних про злочин (групу, вид), які створюють умови для успішного виявлення та розслідування суспільно-небезпечних діянь. Вона включає в себе будь-які обставини, які характеризують злочин та полегшують діяльність правоохоронних органів щодо його розслідування.
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1.2. Способи ухилення від сплати податків, зборів, інших обов’язкових платежів

Категорія “ухилення від сплати податків” у кримінальному праві України з’явилася у 1997 році. До цього часу, з 1993 р., кримінальна відповідальність за несплату податків наставала у разі ненадання податкової декларації, заниження чи приховування об’єктів оподаткування. Ухилення від сплати податків, зборів, інших обов’язкових платежів у найбільш загальному вигляді може бути розглянуто як сукупність дій осіб (фізичних чи юридичних), які є чи не є суб’єктами підприємницької діяльності, спрямованих на навмисну несплату податків (зборів, інших обов’язкових платежів) шляхом порушення норм чинного податкового законодавства. Ухилення від сплати податків необхідно відмежовувати від так званої оптимізації чи планування податків. Останні мають прояв у використанні передбачених законодавством механізмів для зменшення податкових відрахувань (використання можливостей зон економічного стимулювання; суб’єктів, які користуються податковими пільгами (наприклад, громадські чи благодійні організації).

Аналіз практики діяльності податкової міліції України, а також діяльності податкових органів Росії (Федеральної служби з економічних та податкових злочинів МВД Росії) свідчать про використання значної кількості способів як ухилення від сплати податків, так і оптимізації податків, які зменшують податкові надходження до бюджету.

Способам злочинної діяльності щодо ухилення від сплати податків у криміналістичних дослідженнях приділена певна увага [147, 158-160; 247]. Щодо визначення поняття способу злочину в літературних джерелах існує багато точок зору [193]. Зазначена категорія розглядається як у широкому, так і вузькому розумінні. В криміналістичній літературі зазначається, що спосіб злочину, як елемент криміналістичної характеристики, являє собою систему дій суб’єкта, об’єднану єдністю задуму та мети (конкретного бажаного результату) [80, с.46-57; 94, с.13-18]. На думку Бурнашева Н.А., змістом способу злочину є “... комплекс вольових актів суб’єкта злочину, спрямованих на підготовку, вчинення й приховування злочину...” [35, с.129-130]. Яблоков М.П. під способом вчинення злочину розуміє “систему поведінки суб’єкта, що залишає характерні сліди, які дозволяють за допомогою криміналістичних прийомів та способів отримати уяву про сутність події, особливості злочинної поведінки правопорушника, окремих даних, що характеризують особистість” [280, с.16].

Лубін О.Ф. спосіб злочину розглядає з точки зору способу злочинної діяльності, до якої включає підготовку, вчинення, відтворення такої діяльності [154, с.13]. На наш погляд, такий підхід є найбільш раціональним, оскільки категорія “криміналістична характеристика злочинної діяльності” є більш точною. З криміналістичних позицій науку та практику виявлення та розслідування злочинів цікавить насамперед не сам злочин, а все те, що пов’язано із вчиненням суспільно-небезпечного діяння і таким чином сприяє конкретній роботі з розкриття та розслідування злочинів.

Коло осіб, які вчиняють ухилення від сплати податків, визначається з урахуванням ознак, які характеризують як об’єктивну, так і суб’єктивну сторону злочину. Зокрема, конкретний задум, професійні вміння та інтелектуальні можливості, які здійснюють вплив на вибір та використання суб’єктом злочину таких об’єктивних факторів як спосіб, засоби, умови, обстановка вчинення злочину та подія злочину. Питанням взаємного впливу суб’єктивних та об’єктивних факторів щодо вчинення податкових злочинів приділена увага у роботах окремих вчених [191, с.106-126].

Спосіб вчинення злочину містить у собі відомості про слідову картину суспільно-небезпечного діяння. Спосіб ухилення від сплати податків, зборів, інших обов’язкових платежів має прояв у порушенні норм законодавства, які визначають порядок та обсяги оподаткування виконаних фінансово-господарських операцій. Головним чином такі злочини вчинюються шляхом активних протиправних дій. Вибір правопорушниками того чи іншого способу ухилення від сплати податків, зборів, інших обов’язкових платежів залежить від змісту фінансово-господарської діяльності і майже завжди такий спосіб пов’язаний із недосконалістю положень чинного податкового законодавства, наприклад, можливість використання нульової ставки податку на додану вартість, збитковість підприємницької діяльності тощо.
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Як зазначалось раніше, однією із складових способу злочину є спосіб підготовки до вчинення злочинного діяння. Виділена складова частина має важливе значення у механізмі злочинного діяння. Такі дії є попередніми у плануванні та підготовці до вчинення злочину. На цьому етапі можуть виконуватися наступні дії:

1) вивчення положень нормативних актів, які визначають порядок проведення окремих видів підприємницької діяльності та порядок їх оподаткування, надання звітності тощо;

2) отримання консультацій у відповідних спеціалістів про особливості здійснення окремих видів підприємницької діяльності та особливості їх оподаткування;

3) отримання консультацій у спеціалістів, які під виглядом планування податків надають послуги юридичним та фізичним особам щодо незаконної мінімізації податкових платежів (такі послуги, у більшості випадків, надають юридичні та аудиторські фірми);

4) вивчення окремих економічних факторів (попит на окремі види товарів, виявлення потенціальних покупців тощо);

5) вивчення судової практики і можливостей контролюючих та правоохоронних органів щодо виявлення правопорушень у сфері оподаткування (на офіційному сайті Державної податкової адміністрації України в узагальненому вигляді та щодо окремих регіонів подається інформація про зміст виявлених правопорушень у сфері оподаткування із зазначенням механізму вчинення злочинного діяння);

6) планування злочинної діяльності (така діяльність може мати прояв у широкому чи вузькому розумінні: детальне планування чи план дій у загальному вигляді; розподіл злочинних ролей тощо);

7) встановлення нових чи використання раніше встановлених зв’язків із співробітниками контролюючих, правоохоронних органів, органів влади для прикриття змісту злочинної діяльності та уникнення кримінальної відповідальності у разі виявлення злочинної діяльності;

8) вивчення обстановки та аналіз обставин, в яких правопорушникам необхідно буде діяти;

9) підбір окремих громадян, які можуть, за окрему плату, бути засновниками чи виконувати функції адміністрації суб’єкта підприємницької діяльності (керівника, головного бухгалтера);

10) державна реєстрація суб’єкта підприємницької діяльності, взяття на облік у податковій інспекції, Пенсійному фонді України, фондах соціального страхування, відкриття розрахункового рахунку у банківській установі, виготовлення печатки тощо;

11) вивчення спеціальної літератури, яка розглядає особливості мінімізації податків, способів ухилення від сплати податків, особливостей діяльності фіктивних суб’єктів підприємницької діяльності;

12) реєстрація чи використання раніше зареєстрованих фіктивних суб’єктів підприємницької діяльності;

13) моделювання злочинної діяльності: а) вибір засобів вчинення ухилень від сплати податків; б) планування злочинної діяльності; в) виконання пробних дій та їх оцінка; г) прогнозування можливості виявлення злочинної діяльності; д) планування дій щодо приховування злочинної діяльності; е) вибір тієї чи іншої фінансово-господарської операції, яка створить належні умови для ухилення від сплати податків, зборів, інших обов’язкових платежів (вибір операцій, які створюють видимість легальності здійснення підприємницької діяльності);

14) здійснення заходів щодо полегшення вчинення злочину, а також уникнення (відтягування) його виявлення (налагодження особистих контактів, злочинна змова тощо);

15) організація злочинної групи (у разі необхідності), аналіз її персонального складу та ін.

Слід зазначити, що підготовчі дії до вчинення ухилень від сплати податків не завжди знаходять прояв у виконанні перерахованих вище заходів. Підготовчі дії до вчинення ухилень від сплати податків можуть носити як законний (реєстрація суб’єктів підприємництва, укладання угод про здійснення фінансово-господарських операцій тощо), так і незаконний характер (державна реєстрація фіктивних суб’єктів підприємницької діяльності, підробка документів тощо). Зміст підготовки до вчинення ухилень від сплати податків залежить від багатьох факторів. Зокрема, можуть бути виділені наступні: 1) досвід здійснення фінансово-господарської діяльності та знання головних механізмів вчинення злочину; 2) знання особливостей чинного податкового законодавства, положення якого можуть бути використані для вчинення злочину (відшкодування із бюджету податку на додану вартість, завищення витрат виробництва тощо); 3) характер фінансово-господарських операцій тощо.
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У злочинному механізмі ухилення від сплати податку на додану вартість, з метою імітації виконання господарських операцій, створюється документальний рух товарів (оформлюються договори постачання, рахунки-фактури, товарно-транспортні накладні, акти приймання-передачі товарів). Метою злочинної групи є не ті грошові кошти, які перераховуються за виконання фінансово-господарських операцій, роблять віртуальний обіг та повертаються до попереднього власника. Рух грошових коштів у незаконних фінансових схемах відшкодування податку на додану вартість є необхідною умовою для створення завищених сум ПДВ, що підлягають відшкодуванню з бюджету. Зустрічаються на практиці ситуації, коли для створення видимості здійснення фінансово-господарських операцій банк на незначний час (наприклад, годину) надає у розпорядження суб’єкта підприємництва грошові кошти. Зазначені кошти після проходження через рахунки суб’єктів підприємництва повертаються до банківської установи, яка є необхідним елементом у злочинному механізмі вчинення злочину [160, с.57-83].

У механізмі злочинної діяльності відшкодування податку на додану вартість нерідко задіяні десятки суб’єктів підприємництва, які виконують функції постачальників, покупців, посередників, комісіонерів. Більшість зазначених суб’єктів підприємництва виконують роль “транзиту” та не мають права реально розпоряджатися грошовими коштами. Головне їх призначення створити уяву здійснення фінансово-господарських операцій, створити додаткові труднощі для правоохоронних та контролюючих органів, приховати сліди злочинної діяльності. Так, наприклад, металева арматура, яка придбана безпосередньо у виробника за 8 млн. грн. та реалізована через декілька суб’єктів підприємництва була експортована за межі митної території України за 140 млн. грн., що дозволило незаконно відшкодувати із бюджету 28 млн. грн. податку на додану вартість [131, с.3]. Таким же чином, одним із київських суб’єктів підприємництва була виконана господарська операція щодо придбання у фіктивної фірми прищіпок для білизни вартістю 5 грн. за 1 шт., реальна ціна якої складала всього 6 коп. Проведення такої операції дозволило завищити податковий кредит на 1 млн. 400 тис. грн., що на відповідну суму дозволило зменшити надходження до бюджету податку на додану вартість [198].

Як зазначалось раніше, у злочинному механізмі незаконного відшкодування із бюджету податку на додану вартість не остання роль відводиться банківським установам. Вони, певною мірою, створюють фінансові та організаційні умови для вчинення злочинних діянь. Як свідчить практика правоохоронних органів, у більшості випадків, в одній банківській установі відкриваються розрахункові рахунки суб’єктів підприємництва, які задіяні у злочинній фінансовій схемі. Така ситуація сприяє приховуванню інформації про перерахунок грошових коштів та виконання фінансово-господарських операцій. Нерідко суб’єкти підприємництва використовують у розрахунках можливості електронної системи розрахунків “Банк-клієнт” [125, с.64-65]. Зазначене також створює додаткові перешкоди виявленню злочину, оскільки дозволяє виконувати фінансові операції, перерахування грошових коштів без необхідності безпосереднього відвідування приміщення банківської установи. Управління розрахунковими рахунками різних суб’єктів підприємництва, які приймають участь у фінансових схемах незаконного відшкодування податку на додану вартість, як правило, здійснюється однією особою. Зазначена особа, з використанням електронної системи “Банк-клієнт”, перераховує грошові кошти з одного рахунку на інший. Нерідко встановлюється діяльність стійких організованих злочинних груп із міжрегіональними зв’язками та використанням допомоги співробітників банківських установ. Про це свідчать матеріали діяльності податкових органів [50, с.5].
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2. В свою чергу підприємство “Б” розраховується з постачальником товарів не грошовими коштами, а їх замінниками. В даному разі підприємство “Б” розраховується векселем номінальною вартістю 150 тис. грн. та терміном його погашення через два місяці.

3. Підприємство “А” документально оформляє продаж векселя номінальною вартістю 150 тис. грн. за 120 тис. грн. підконтрольній офшорній компанії.

4. Офшорна компанія, в свою чергу, пред’являє до оплати вексель векселедавцю – підприємству “Б”.

5. Підприємство “Б” перераховує офшорній компанії грошові кошти у сумі 150 тис. грн. при погашенні векселя такої ж номінальної вартості.

6. Офшорна компанія у даній фінансовій схемі використовується для виведення із-під оподаткування прибутку, в даному разі 30 тис. грн.

Для отримання відшкодування податку на додану вартість суб’єктами підприємництва надається стандартний набір документів: 1) податкова декларація; 2) копія контракту; 3) банківські виписки про рух грошових коштів під час придбання чи реалізації товарів (продукції); 4) копії товарно-транспортних накладних; 5) акт приймання-передачі товару (продукції); 6) заява платника податків про відшкодування із бюджету податку на додану вартість.

Не складає особливих труднощів платникам податків фальсифікувати зазначені вище документи. У даному разі не мається на увазі внесення змін (виправлення, підчистка даних тощо) до документів. Практика свідчить про те, що документи є дійсними. Фіктивним є зміст фінансово-господарських операцій, виконання яких є підставою для незаконного відшкодування із бюджету податку на додану вартість.

Ухилення від сплати податків з використанням фіктивних суб’єктів підприємництва. Діяльність фіктивних суб’єктів підприємництва лежить в основі більшості фінансових схем, які застосовуються для ухилення від сплати податків, зборів, інших обов’язкових платежів. У більшості випадків такі способи злочинної діяльності розробляються професійними юристами та аудиторами. Особливостями застосування фінансових схем ухилення від сплати податків з використанням фіктивних суб’єктів підприємництва є укладання цивільно-правових угод, оформлення безтоварних операцій, відсутність фактичного руху товарів, виконання робіт, надання послуг.

Проблеми виявлення та розслідування фіктивного підприємництва ухилень від сплати податків з використанням фіктивних суб’єктів підприємництва знайшли відображення у роботах вітчизняних криміналістів [31; 52; 149; 160].

У загальному вигляді зміст злочинної діяльності щодо ухилення від сплати податків з використанням фіктивних суб’єктів підприємництва може бути охарактеризований наступними способами вчинення злочину.

1. Використання фіктивних підприємств у посередницьких відносинах.

Зміст злочинної діяльності має прояв у перенесенні податкового навантаження на фіктивних суб’єктів підприємництва. У зазначеному випадку легальний суб’єкт підприємництва виступає у ролі посередника в угоді із мінімальною сумою винагороди.

2. Штучне заниження податку на прибуток та податку на додану вартість.

У зазначеному випадку змістом злочинної діяльності є завищення витрат виробництва. Легальний суб’єкт підприємництва відносить до витрат виробництва перерахування грошових коштів на адресу фіктивних підприємств. Рівень таких витрат встановлюється за домовленістю сторін. Легальному підприємству такі витрати дозволяють зменшити об’єкти оподаткування. Фіктивне ж підприємство не сплачує податків до бюджету.

3. Зміна засновників та адміністрації суб’єкта підприємництва шляхом “злиття” легального суб’єкта підприємництва з фіктивним підприємством.

З метою уникнення відповідальності за спричинену шкоду шляхом несплати податків здійснюються заходи щодо “продажу” суб’єкта підприємництва фіктивному підприємству. У такому разі все майно, а також борги переходять до нового власника підприємства. Фактично ж зазначені дії виконуються лише на папері без фактичного їх виконання.

Для зменшення об’єктів оподаткування та ухилення від сплати податку на прибуток поширеними є факти включення до валових витрат різного виду послуг (інформаційних, правових, консультативних тощо). Суми контракту щодо надання таких послуг не обмежуються ніякими нормативними актами. Нерідко нелегко визначити обсяги наданих послуг. Інколи податковими органами встановлюються факти надання послуг, які фактично не відносяться до змісту діяльності суб’єктів підприємництва. Так, наприклад, ВАТ “РЦЗ” отримано від фірми “С” послуги з впровадження технологій вирощування цукрового буряка, що не відповідало господарській діяльності цукрового заводу і до складу валових витрат не могло бути віднесено. Внаслідок викладеного вище ВАТ “РЦЗ” завищені валові витрати в сумі 6 млн. грн. [234].
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Ухилення від сплати податків при виплаті заробітної плати. Одним із напрямів ухилення від сплати податків є використання так званих “зарплатних схем”. Головне спрямування таких способів злочинної діяльності має прояв у зменшенні нарахувань на фонд заробітної плати. Лише до Пенсійного фонду України такі нарахування на заробітну плату складають 32 %. Окрім цього підлягають сплаті нарахування до фондів соціального страхування (у сумі біля 6 %). Така ситуація, певним чином, створює умови для використання різних способів (фінансових схем) для зменшення нарахувань на фонд заробітної плати. Для зменшення таких нарахувань суб’єкти підприємництва дуже широко використовують “страхові зарплатні схеми”. Зміст таких фінансових схем має прояв у виконанні таких дій. Підприємство укладає угоду з банківською установою щодо надання кредиту. Далі зазначені грошові кошти надаються у розпорядження працівників підприємства. Умовою надання таких коштів є обов’язкове  їх розміщення в тій же банківській установі як депозитний вклад. Відсотки за депозитним вкладом є, певною мірою, завуальована виплата заробітної плати. У такому разі не складається відомість про виплату заробітної плати і відповідним чином не нараховуються податки та збори (бюджет, Пенсійний фонд, фонди соціального страхування).

По-іншому характеризується інший спосіб вчинення ухилень від сплати податків. Підприємство вимагає від працівників укладення угоди про страхування своєчасності виплати заробітної плати. Така угода укладається страховою компанією індивідуально з кожною особою, яка працює на підприємстві. Відповідно до умов страхування страхова компанія зобов’язана виплатити страхове відшкодування у разі несвоєчасної виплати заробітної плати на підприємстві. Керівництво підприємства своєчасно не виплачує заробітну плату, що, відповідним чином, викликає настання страхового випадку, тобто необхідності виплати грошових коштів співробітникам підприємства. Страхова компанія отримує від застрахованих осіб (співробітників підприємства) заяви щодо відшкодування заробітної плати підприємством. Підприємство перераховує грошові кошти в адресу страхової компанії. У такому разі вуалюється фактична виплата заробітної плати без додаткових нарахувань на фонд заробітної плати, що складає біля 38 % зазначеного фонду. Страхова компанія у зазначеному способі ухилення від сплати податків виконує роль “буфера”, тобто є засобом приховування фактичного змісту виконаних операцій.
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Ухилення від сплати податків при виконанні операцій з придбання та продажу автомобілів. Одна із фінансових схем ухилення від сплати податків при виконанні операцій з автомобільним транспортом має прояв у реалізації фізичною особою автомобіля з використанням можливостей спеціалізованих автомагазинів. Фізична особа – власник автомобіля (комітент) укладає угоду (договір комісії) з автомагазином (комісіонер). Відповідно до умов угоди комісійна винагорода автомагазину становить 1,5-2 % від вартості продажу автомобіля.

З метою ухилення від сплати податків, шляхом штучного завищення податкового кредиту реальним покупцем автомобіля використовуються можливості фіктивних суб’єктів підприємництва. Такий суб’єкт виконує роль першого покупця автомобіля. Проводиться складання відповідних документів: договір купівлі-продажу автомобіля, акт прийому-передавання, накладна тощо.

У подальшому проводиться оформлення документів щодо продажу автомобіля реальному покупцеві за значно завищеною ціною у порівнянні з ціною продажу автомобіля автосалоном в адресу фіктивному суб’єкту підприємництва. Фактично, кінцевому покупцю автомобіль продавався за цінами, які існують на ринку продажу автомобілів. Однак, ця ціна є у десятки разів більшою, а ніж ціна продажу автомобіля фіктивній фірмі, що створює штучно можливість завищити податковий кредит з податку на додану вартість. У подальшому штучно нарахований податок на додану вартість та перерахований на розрахунковий рахунок фіктивного суб’єкта підприємництва, отримується готівковими коштами та розподіляється між учасниками такої фінансової схеми. Фізична особа – власник автомобіля у таких схемах не приймає участі. Організатором таких схем, у більшості випадків, є власники автомагазинів, які здійснюють комісійний продаж автомобілів.

Ухилення від сплати податків при імпортуванні фізичними особами автомобілів на митну територію України. Придбаний автомобіль за межами території України з необхідними документами (рахунок-фактура, технічний  паспорт тощо) ввозиться через митний кордон на територію України. На даному митному посту заповнюється відповідна митна декларація за формою МД-7. В термін від 10 до 14 днів з моменту в’їзду, автомобіль повинен бути доставлений на митний пункт за місцем прописки власника для здійснення митного оформлення та сплати відповідних платежів (митні збори, акцизний збір, податок на додану вартість). Розміри митних зборів та акцизного збору залежать від технічних характеристик автотранспортного засобу (марки, об’єму двигуна). Суми сплаченого податку на додану вартість залежать від вартості автомобіля. На даний час митні органи у своїй діяльності використовують каталог німецьких виробників автомобілів “Швакі”. Залежно від марки автомобіля, року випуску, технічного оснащення, оцінки загального стану можна встановити вартість автомобіля.

Продаж автомобіля фізичними особами без сплати відповідних податкових платежів та оформлення підприємницької діяльності дозволяється не більше одного разу на рік. Ухилення від сплати податків здійснюється з розділом на п’ять етапів. Перший етап – вибір і купівля автомобіля за кордоном. Зазначеним питанням за кордоном займаються спеціальні особи, які мешкають за кордоном та знаходяться на утриманні організованих злочинних груп. Другий етап – це доставляння автомобілів на митні пости України. Виконанням цієї роботи займаються спеціально відібрані особи (гонщики), які лише доставляють фізично автомобілі до місця митного оформлення в’їзду автомобіля на митну територію України. На третьому етапі проводиться митне оформлення автомобілів та реєстрація їх в органах ДАІ. Оформлення здійснюється на заздалегідь обраних осіб. На четвертому етапі здійснюється реалізація автомобілів, зокрема на київських авторинках.

За оцінками спеціалістів, такий вид бізнесу існує більше 10 років. Раніше неоподаткований прибуток від продажу одного автомобіля становив 2-5 тис. доларів США. На даний час такий прибуток становить 1-2 тис. доларів США.

При виконанні операцій з автотранспортом для ухилення від сплати податків використовуються також інші способи. Зокрема, це: 1) розмитнення автомобіля під виглядом неагрегатного його ввезення; 2) розмитнення автомобілів без сплати митних платежів з використанням пільговиків (дипломати, моряки); 3) розмитнення автомобіля особою, яка переїжджає в Україну на постійне місце проживання; 4) постановка автомобіля на облік у ДАІ за рішенням суду; 5) заниження митних зборів і платежів до бюджету за рахунок зміни технічних характеристик автомобіля; 6) ввезення автомобіля, отриманого у спадщину тощо.

Створення штучної збитковості підприємств-виробників високоліквідної продукції з використанням “транзитних” суб’єктів підприємництва та фізичних осіб – суб’єктів підприємницької діяльності. У здійсненні зазначеного способу ухилення від сплати податків приймають безпосередню участь декілька суб’єктів підприємництва. Головну роль у цій фінансовій схемі відіграє суб’єкт підприємництва, який отримує безпосередньо від виробника високоліквідну продукцію (металопродукцію, продукцію хімічного виробництва (міндобрива) тощо). У виконанні зазначеної схеми приймають участь фіктивні чи транзитні підприємства або окремі підприємці, діяльність яких оподатковують єдиним податком.

Сутність зазначеного способу ухилень від сплати податків має прояв у перенесенні податкових зобов’язань на фіктивних суб’єктів підприємництва, які не сплачують податкових платежів до бюджету. Суб’єкт підприємництва через транзитне підприємство чи через приватного підприємця, який працює за єдиним податком, реалізує продукцію із незначною націнкою чи зі збитками, сплачуючи до бюджету незначні суми податків. Фактично ж продукція лише документально оформляється через транзитне підприємство чи приватного підприємця. Із-під оподаткування отримані прибутки виводяться через фіктивні суб’єкти підприємництва. Таким чином виробник продукції, основні організатори зазначеної фінансової схеми отримують документально незначні прибутки або взагалі є збитковими. Фізичні особи – окремі підприємці до бюджету сплачують незначні суми єдиного податку (200 грн.), маючи значні прибутки. Учасники зазначеного способу ухилення від сплати податків виконують дії за злочинною змовою і є пов’язаними особами.
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2) надання податкової декларації про відсутність об’єктів оподаткування;

3) проведення господарських операцій з використанням готівкового обігу;

4) надання письмової інформації до податкових органів про відсутність фінансово-господарської діяльності та об’єктів оподаткування;

5) відображення у бухгалтерському обліку фінансово-господарських операцій пізніше звітного періоду;

6) відкриття та використання декількох розрахункових рахунків у банківських установах;

7) проведення розрахунків за виконані господарські операції з використанням особистих рахунків у банківських установах;

8) дострокове припинення дії договору страхування працівників підприємства;

9) сплата грошових коштів в адресу страхової компанії як взаємозалік з іншим підприємством;

10) реалізація товару (продукції) під виглядом благодійності;

11) використання можливостей фіктивних суб’єктів підприємництва.

Окрім визначення способів ухилення від сплати податків, потрібна й їх класифікація. Класифікаційні підходи у криміналістиці мають важливе значення не лише для теорії, але й для практики виявлення та розслідування злочинів. Слід погодитися з думкою вчених, які вважають, що систематизація та класифікація є засобом проникнення до сутності явищ, предметів, встановлення зв’язків та залежностей між ними, вираження відносин між елементами структури, між підсистемами тощо [27, с.182]. У ході наукового дослідження поділ на класи, види, розгляд підсистем системного утворення створює передумови їх різностороннього та системного вивчення. В цілому криміналістичні класифікації є засобом пізнання сутності об’єкта.

Проблеми криміналістичних класифікацій були предметом наукового дослідження багатьох авторів. Основні теоретичні положення про концепцію криміналістичних класифікацій сформовані у роботах Р.С. Бєлкіна, О.Н. Васильєва, І.О. Возгрина, С.О. Голунського, О.Н. Колесніченка, В.О. Коновалової, Г.А. Матусовського, І.М. Якимова та інших авторів. 

До окремих криміналістичних класифікацій, на думку Р. Бєлкіна, В. Вінберга відносяться:

1) класифікації осіб, яка використовуються для їх розшуку та ототожнювання;

2) класифікації предметів, у тому числі слідів, документів, знарядь вчинення злочинів, зброї, зразків для порівняльного дослідження, техніко-криміналістичних засобів роботи з доказами та ін.;

3) класифікації властивостей та ознак;

4) класифікації дій та процесів;

5) логіко-криміналістичні класифікації [27, с.184-187].

У сучасних наукових дослідженнях інтерес до проблеми криміналістичної класифікації не зменшився. Ці питання науковцями розглядалися у різних аспектах [13;15-16; 60; 65; 120; 240; 261; 272]. Численність та багатогранність способів ухилень від сплати податків потребує їх криміналістичної класифікації. Така класифікація буде сприяти побудові багаторівневої класифікаційної системи, головною ознакою якої є спосіб вчинення суспільно-небезпечного діяння (ухилення від сплати податків). Подальший аналіз дозволить виділити внутрішні групи способів у підсистемах способів вчинення злочину. Загально визнаною є точка зору, що якість наукових досліджень у значній мірі визначається ефективністю класифікацій [275, с.67-69]. Виходячи з наведеного, можна зазначити, що криміналістична класифікація є засобами вирішення наукових та прикладних завдань.

Певний вклад у дослідження проблеми криміналістичної класифікації способів ухилень від сплати податків внесли Д.Г. Макаров, В.М. Єдронова, Д.Ю. Шахов, Д.І. Голосніченко, В.В. Лисенко та інші автори [62; 76; 148; 165].

На думку О.Ю. Головіна, класифікацією є розподіл тих чи інших об’єктів за певними ознаками на класи, види тощо [60, с.36-37]. Для криміналістичної класифікації використовується різноманітні ознаки, які є критерієм відмежування та розподілу. Як критерії класифікації ухилень від сплати податків, М.М. Дятленко пропонує використовувати такі ознаки:

1) наявність умислу;

2) макро- та мікрорівневі ознаки;

3) повнота системи оподаткування;

4) обсяги ухилень від сплати податків;

5) сфера господарювання;

6) механізм виявлення правопорушень у сфері оподаткування;

7) повтори фактів вчинення правопорушень;

8) розмір податків, які не надійшли до бюджету;

9) види податків;

10) кількісні ознаки;

11) наявність фактів приховування ухилень від сплати податків;

12) характер дій осіб, які вчиняють податкові правопорушення;

13) документи бухгалтерського обліку, де знайшли відображення ухилення від сплати податків;
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є) використання розрахункових рахунків фізичних осіб, відкритих за межами території України тощо.

1. Ухилення від сплати податків шляхом завищення витрат, які відносяться до собівартості продукції:

а) сплата за оренду приміщень, які фактично не використовувалися у виробничому процесі;

б) використання для власних потреб обладнання підприємства та нарахування амортизації;

в) страхування працівників за рахунок коштів підприємства, дострокове припинення дії договорів страхування та перерахування коштів на особисті рахунки фізичних осіб;

г) завищення витрат виробничого процесу банківської установи за рахунок завищення відсотків за депозитними вкладами;

ґ) завищення витрат виробництва (страхової діяльності) за рахунок фіктивних страхових випадків (оформлення страхового полісу після настання певного факту);

д) завищення витрат виробництва за рахунок оформлення первинних документів на придбання товарів від фіктивних суб’єктів підприємництва (завищення ціни придбання);

е) використання у виробничому процесі (виготовлення продукції, будівництві тощо) посередників (фіктивних підприємств), за рахунок яких збільшуються витрати (переведення безготівкових коштів у готівкові, завищення вартості продукції, будівельних робіт, перевезення товару тощо);

є) оформлення фіктивних документів про витрати у відрядженні (податковою міліцією були встановлені непоодинокі факти продажу підроблених документів про послуги готелю тощо);

ж) використання для завищення витрат виробництва товарних чеків, сплачених фізичними особами чи підприємствами;

з) включення до витрат виробництва матеріалів замовника;

и) включення до наряду виконання робіт підставних осіб, які фактично не виконували роботи;

і) застосування трансфертних цін (використання декількох суб’єктів підприємництва з метою зменшення прибутковості окремих підприємств за рахунок суб’єктів підприємництва, які знаходяться у зонах сприятливого оподаткування або користуються спрощеною системою оподаткування);

ї) оформлення виконання прибуткових операцій з використанням суб’єктів підприємництва, які сплачують податки за спрощеною системою оподаткування;

й) включення до собівартості фактично не виконаних робіт (сум грошових коштів, які не мають документального підтвердження);

к) нарахування амортизації щодо засобів виробництва, які не введені в експлуатацію;

л) завищення витрат на фонд заробітної плати шляхом завищення чисельності працівників підприємства.

4. Ухилення від сплати податків та вчинення інших злочинів з використанням можливостей фіктивних суб’єктів підприємництва:
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Зміст злочинної діяльності у сфері оподаткування постійно змінюється та удосконалюється. Найбільш швидко адаптуються способи вчинення злочинів даного виду до змін чинного законодавства. Така ситуація потребує постійного аналізу способів злочинної діяльності в криміналістичних дослідженнях, що дозволить своєчасно виявляти нові тенденції в ухиленні від сплати податків. Криміналістичний аналіз злочинної діяльності у сфері оподаткування створює передумови для формування криміналістичних методик розслідування, які б відповідали потребам практики.   

1.3. Особливості суб’єкта ухилень від сплати податків, зборів, інших обов’язкових платежів

Відомості про особу, яка вчинила злочин є одним із найважливіших структурних елементів криміналістичної характеристики злочинів. Це пов’язано з тим, що головною фігурою у змісті злочинної діяльності є особа, яка вчиняє злочин. Результати злочинної діяльності можуть містити сліди, які свідчать про соціально-психологічні властивості та якості особи, її професію та досвід роботи, спеціальні знання, вік тощо. Виявлення таких проявів особи, що вчинила злочин, у первинних матеріалах дозволяє створити її психологічний портрет. Зміст цього структурного елемента криміналістичної характеристики, у більшості випадків, залежить від виду злочинів.

Необхідність дослідження даних, які характеризують особу злочинця викликана декількома факторами. Головним у цьому напрямі є вимоги кримінально-процесуального законодавства. Встановлення даних, які характеризують особу обвинуваченого є одним із елементів предмета доказування (ст. 64 КПК України) та повинні знайти відображення у обвинувальному висновку (ч. 4 ст. 223 КПК України). У ході розслідування злочинів дослідженню підлягають також інші питання, які мають відношення до проблеми особи злочинця: вина у вчиненні злочину; особисті якості обвинуваченого; способи злочинної діяльності тощо.

Різні аспекти категорії особи злочинця вивчаються різними науками: кримінологією, криміналістикою, кримінальним правом, кримінально-процесуальним правом, юридичною психологією, судовою психіатрією тощо. Кожний із напрямів має специфічне спрямування та мету дослідження. Кримінальне право вивчає особу злочинця з точки зору суб’єкта злочину та змісту окремих ознак, наявність яких є обов’язковою для встановлення конкретного складу злочину. Кримінологія вивчає сукупність ознак про особу злочинця з метою виявлення причин вчинення злочину, мотивації індивідуальної злочинної поведінки тощо. Напрямом таких досліджень є створення основ та методик індивідуальної та групової профілактики злочинів. Кримінологічні дослідження під час узагальнень правозастосовчої практики вивчають особу злочинця на груповому рівні. Це пов’язано з тим, що на індивідуальному рівні (вивчення конкретної особи, яка вчинила злочин) майже не можливо встановлення причин та умов, які сприяють вчиненню конкретних злочинів.

Більшість типологічних даних про особу, яка вчинила злочин, є елементом кримінологічної характеристики злочинів. Обсяги кримінологічного дослідження даних про особу злочинця обмежені інформацією про таку особу, яка необхідна для ходу попередження злочинів. Окремі дані, що характеризують особу, яка вчинила злочин, можуть бути використані з метою виявлення та розслідування злочинів. Це, зокрема, дані, які характеризують “професійні здібності” особи злочинця. Вони можуть знаходити свій прояв у способах і прийомах вчинення та приховування злочинної діяльності. Відповідно, ці дані можуть бути використані для формування криміналістичної характеристики злочинів. Вивчення особи злочинця, з точки зору криміналістичних досліджень, є одним із напрямів аналізу різноманітних аспектів її діяльності (професійної, суспільної, сімейної тощо). Людина повинна розглядатися як сукупність (носій) значимих та відносно постійних властивостей і якостей. Зазначені, особливі для кожної людини, якості та властивості формуються під впливом різних обставин життєдіяльності людини (освіта, професійна діяльність, особливості характеру, регіональні особливості тощо). Певним чином, можна погодитися з точкою зору О. Тришкіної, яка вважає, що при розгляді суб’єктів податкових злочинів елемент криміналістичної характеристики злочинів у сфері оподаткування є системою ознак особи винного [243, с.10].
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За даними Верховного Суду України у 2003 р. збільшилася кількість осіб, притягнутих до кримінальної відповідальності за ухилення від сплати податків на 0,2 %, усього 423 особи (у 2002 р. за ст. 212 КК України засуджено 421 особа). Серед зазначений осіб до позбавлення волі на певний строк за ухилення від сплати податків у 2003 р. було засуджено лише 25 осіб із 423, або 5,9 % [237].

За даними статистики загальна чисельність засуджених осіб у Російській Федерації за ухилення від сплати податків становила: 1) 1993 – 127; 2) 1994 р. – 204; 3) 1995 р. – 435; 4) 1996 р. – 1380; 5) 1997 р. – 1691; 6) 1998 р. – 1923; 7) 1999 р. – 2031; 8) 2000 р. – 2094; 9) 2001 р. – 2099; 10) 2002 р. – 2018 [236].

Проведений аналіз судово-слідчої практики щодо злочинів, передбачених ст. 212 КК України свідчить, що більшість даних злочинів вчиняється службовими особами недержавних форм власності (97 %). Серед них: окремих підприємств – 39 %; товариств з обмеженою відповідальністю – 31 %; окремих підприємців – 22 %; акціонерних товариств закритого типу – 4 %; акціонерних товариств відкритого типу – 3 %; спільних підприємств – 1 %.

За даними дослідження російського вченого О. Кота, суб’єктами ухилень від сплати податків були: 1) керівники товариств з обмеженою відповідальністю – 25 %; 2) індивідуальні підприємці – 11 %; 3) керівники відкритих акціонерних товариств – 5 %; 4) керівники акціонерних товариств закритого типу – 8 % 5) керівники спільних товариств, іноземних фірм – 5 %[124, с.13-14].

За даними дисертаційного дослідження К. Чемеринського “… у Росії у 78 % випадків ухилення від сплати податків вчиняються чоловіками, 51 % притягнутих до кримінальної відповідальності мали вищу освіту; 36 % - середню спеціальну; 13 % - загальну середню освіту” [259; с.18].

Найбільш детально, на наш погляд, суб’єкта, що вчинив ухилення від сплати податків дослідив І. Соловйов. Він провів цей аналіз на підставі карток форми №2 за період з 1999 р. до 2001 р., в яких знайшли відображення дані про особу, що вчинила злочин. Такі картки складаються слідчим після закінчення провадження у справі та направлення її для розгляду до суду. У ході аналізу були встановлені наступні результати дослідження [230, с.121-124]: 1) до кримінальної відповідальності за ухилення від сплати податків було притягнуто: а) чоловіків – 76%; б) жінок – 24%; 2) розподіл осіб за віком: а) 18-24 рр. – 0,64%; б) 25-29 рр. – 5,4%; в) 30-49 рр. – 60,7%; г) 50 р. і старше – 32%; 3) за рівнем освіти: а) вища освіта – 64%; б) середня освіта – 29,3%; в) середня спеціальна освіта – 21%; г) середня – 8,3%; д) початкова освіта – 0,22%; е) без освіти – 0,06%; 4) за сферами підприємницької діяльності: а) торгівля – 20%; б) сільськогосподарське виробництво – 11,3%; в) будівництво – 10,7%; г) транспорт – 4,3%; д) житлово-комунальне господарство – 2%; ґ) паливно-енергетичний комплекс – 1,96%; д) сфера забезпечення функціонування ринку – 1,6%; е) харчова промисловість – 1,3%; є) матеріально-технічне забезпечення – 1,1%; ж) легка промисловість – 0,96%; з) фінансово-кредитна сфера – 0,92%; и) система пенсійного забезпечення – 0,83%; і) сфера електроенергетики – 0,83%; ї) виробництво та реалізація алкогольної продукції – 0,75%; й) страхування – 0,73%; к) сфера побутового обслуговування – 0,4%; л) операції з нерухомістю – 0,35%; м) представники нотаріату, органів громадської безпеки – 0,2%; н) сфера здійснення аудиторської діяльності – 0,04%; о) видавництво – 0,04%; п) інші види діяльності – 39,5%. Особа, яка вчиняє ухилення від сплати податків була також предметом дослідження інших російських вчених [93; 262].

Аналіз 300 обвинувальних висновків у кримінальних справах про ухилення від сплати податків, які розслідувалися за період з 1999 р. до 2004 р. у різних регіонах України, дозволив встановити наступні дані про суб’єкта ухилення від сплати податків: 1) вік особи, яка вчинила злочин: а) 18-30 р. – 8%; б) 30-40 р.– 17%; в) 40-50 р. – 62%; г) більше 50 р. – 13 %; 2) освіта осіб, які вчинили ухилення від сплати податків: а) вища – 48%; б) середня 6%; в) середня-спеціальна – 24%; середня технічна – 22 %.
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Як висновок можна зазначити, що для розкриття змісту злочинної діяльності у сфері оподаткування важливе значення мають дані про осіб (суб’єктів), які вчиняють такі злочини. Знання психологічних особливостей та інших даних, що характеризують суб’єкта ухилень від сплати податків, створюють передумови вибору правильної тактики проведення окремих слідчих дій, зокрема допиту свідка, підозрюваного, обвинуваченого. Зазначене також сприяє встановленню та підтриманню психологічного контакту та проведенню індивідуальної профілактичної роботи.

1.4. Типові сліди вчинення ухилень від сплати податків, зборів, інших обов’язкових платежів

Слідами злочину є зміни, які причинно пов’язані із подією суспільно-небезпечного діяння. Вчинення будь-якого злочину вносить певні зміни у навколишнє середовище, предмети тощо. Неможливо вчинити злочин не залишивши ніяких слідів. За допомогою слідів можливо відтворити “картину” події злочину та поведінку окремих її учасників. Інформація про сліди злочину дозволяє змоделювати ситуацію, висунути версії, спланувати хід проведення розслідування злочинів тощо. Проблеми поняття слідів, механізму утворення слідів, класифікації джерел доказової інформації та ін. знайшли широке висвітлення у криміналістичній літературі [96; 208; 244; 249]. Як структурний елемент криміналістичної характеристики злочинів, підлягають розгляду типові сліди вчинення ухилень від сплати податків. Сліди економічних злочинів, до яких можуть бути віднесені ухилення від сплати податків, у криміналістичному аспекті можуть бути розглянуті в двох напрямах: 1) особливостей матеріальної шкоди, спричиненої вчиненням злочину; 2) особливостей механізму слідоутворення та змісту слідів (інформації).

Ухилення від сплати податків (ст. 212 КК України) є матеріальним складом злочину. Це означає, що наявність злочину законодавець обов’язково пов’язує із настанням певних злочинних наслідків. Відповідно до диспозиції ст. 212 КК України такими наслідками є фактичне ненадходження платежів до бюджету держави, державних цільових фондів як податки, збори, інші обов’язкові платежі. За результатами підприємницької діяльності платника податків (юридичної чи фізичної особи) виникають об’єкти оподаткування та відповідні суми податків (зборів, інших обов’язкових платежів), які підлягають сплаті до бюджету (податкові зобов’язання). Кримінальна відповідальність за ухилення від сплати податків настає лише у разі фактичної їх несплати.

На практиці може виникати така ситуація, коли суб’єкт підприємництва через банківські установи перераховує грошові кошти на відповідні бюджетні рахунки, однак банківська установа у подальшому, з різних причин, не перераховує кошти до бюджету (державного цільового фонду). Така ситуація виключає наявність у діях суб’єкта підприємництва складу злочину як ухилення від сплати податків.

При вчиненні ухилень від сплати податків злочинними наслідками можуть бути не лише неперерахування грошових коштів до бюджету. Останнім часом поширеною є ситуація врахування сум податкового кредиту з податку на додану вартість для погашення податкових зобов’язань. При цьому суми такого податкового кредиту можуть бути використані не лише для погашення податкових зобов’язань з податку на додану вартість, а і, відповідно до чинного законодавства, щодо інших податків (акцизного збору, податку на прибуток підприємств тощо). У зазначеному випадку окремі суб’єкти підприємництва штучно завищують податковий кредит з податку на додану вартість для безпідставного погашення податкових зобов’язань. Нерідко у такому злочинному механізмі використовуються можливості фіктивних суб’єктів підприємництва. У такому разі грошові кошти для погашення податкових зобов’язань не використовуються, а такі зобов’язання погашаються шляхом виконання певних записів у звітних документах. Зокрема, у податковій декларації з податку на додану вартість окремим рядком зазначаються податкові зобов’язання з цього податку, а також податковий кредит. Залежно від того, перевищує, чи не перевищує податковий кредит податкові зобов’язання, виникає чи не виникає потреба у додатковій сплаті податку на додану вартість до бюджету. Аналогічна ситуація може мати прояв у разі формування податкового кредиту при визначенні податкових зобов’язань на доходи фізичних осіб.
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2) складаються з метою підтвердження виконання певних операцій та контролю за їх виконанням, управління господарським процесом;

3) виготовляються (складаються) уповноваженими особами [188, с.46].

Рух документів в організації (підприємстві, установі) з моменту їх створення чи отримання і до завершення виконання певних фінансово-господарських операцій чи відправлення за межі підприємства є документообігом. Документообіг в організації здійснюється у вигляді певних потоків документів між різними особами, які:

1) аналізують та перевіряють інформацію чи приймають відповідні рішення (керівники підприємства чи окремих структурних підрозділів, аналітики, відповідні спеціалісти);

2) проводять технічну обробку документів (технічні працівники, секретар, канцелярія, архів тощо). 

На думку С. Андрєєва та В. Образцова, документ від інших матеріальних носіїв інформації відрізняє низка критеріїв, зокрема: 1) у всіх випадках документ – це цілеспрямована діяльність людини; 2) зазначена діяльність має спрямування на відображення (фіксацію) фрагмента, елемента, групи елементів навколишнього середовища тощо; 3) відображення відомостей у документах проводиться різноманітними способами, в т.ч. із застосуванням відповідних технічних засобів; 4) фіксація інформації відбувається на спеціальному матеріалі (підібраному, виготовленому, пристосованому); 5) фіксація інформації здійснюється з метою її збереження, вивчення, передавання [11, с.76].

У первинних документах, документах обліку і звітності знаходять відображення не тільки дані про характер і зміст виконаних фінансово-господарських операцій, але й окремі сліди кримінальної діяльності щодо вчинення ухилень від сплати податків та інших злочинів. Документи можуть бути засобом готування, вчинення або приховання злочину, а також служити засобом, який дозволяє встановити (виявити) злочин. Документ може бути речовим доказом, якщо він був засобом вчинення злочину, дозволяє встановити зміст події злочину, визначити розмір та характер спричиненої шкоди, винність обвинуваченого та інші обставини справи.

Необхідна для процесу розслідування злочину інформація може міститися: 1) у матеріалі, із якого виготовлений документ; 2) у тексті, відображеному в документі; 3) у матеріальних слідах, які знайшли відображення у документі. Основним критерієм добору документів у ході розслідування злочинів є те, що отримана інформація (дані) мають спрямування на встановлення фактів, обставин вчинення злочинів.

За своїм змістом, з метою кримінального судочинства, документи можуть: 1) мати важливе доказове значення; 2) не мати прямого відношення до вчинення злочину, але за своїм змістом бути ланкою, яка розкриває технологічний процес виготовлення продукції, реалізацію товару тощо; 3) бути незначними із правової точки зору, але містити орієнтуючу інформацію, яка може бути підставою для висування версій і в цілому для організації процесу розслідування злочинів.

У практичній діяльності правоохоронних органів нерідко виникають проблеми щодо можливості використання у доказовому процесі інформації, яка міститься у чорнових записах. У ході проведення виїмки, обшуку вилучаються документи неофіційної бухгалтерії, які свідчать про зміст та обсяги фінансово-господарської діяльності конкретного субєкта підприємництва. Дані, що містяться у чорнових записах, можуть бути використані як непряма доказова інформація у кримінальному судочинстві у порівнянні з інформацією про зміст та обсяги фінансово-господарської діяльності, яка міститься у офіційних документах (бухгалтерській та податковій звітності). Механізм використання у ході розслідування неофіційної бухгалтерії наступний: 1) встановлюється особа, яка є виконавцем документів неофіційної бухгалтерії; 2) встановлюються особи, які, тим чи іншим чином, причетні до ведення підприємницької діяльності та складання чорнових записів (отримання товару, перевезення товару, отримання чи здавання грошових коштів тощо); 3) вивчення та аналіз документів неофіційної бухгалтерії та порівняння з документами бухгалтерського обліку та звітності; 4) допит зазначених осіб про обставини складання документів неофіційної бухгалтерії та зміст виконаної фінансово-господарської діяльності.
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Ухилення від сплати податків може бути охарактеризовано також наявністю інших слідів. Їх зміст повинен розглядатися з урахуванням інших структурних елементів криміналістичної характеристики – спосіб злочину, суб’єкт вчинення злочину тощо.

Висновки до розділу 1

1. Виходячи із загальної характеристики складу злочину, передбаченого ст. 212 КК України (ухилення від сплати податків, зборів, інших обов’язкових платежів), враховуючи особливості прояву змісту злочинної діяльності до криміналістичної характеристики необхідно включити відомості про особливості способів злочину та їх криміналістичну класифікацію, характеристику суб’єкта злочину та особливості механізму утворення слідів у ході вчинення ухилень від сплати податків, зборів, інших обов’язкових платежів. 

2. Спосіб злочину, передбачений ст. 212 КК України, може бути визначений як сукупність (система) дій платників податків (юридичних чи фізичних осіб), спрямованих на порушення вимог податкового законодавства з метою заниження об’єктів оподаткування та в цілому податкових платежів до бюджетів і державних цільових фондів. Ухилення від сплати податків є цілеспрямованими діями платників податків, які дозволяють їм зменшити чи повністю виключити сплату до бюджету чи державних цільових фондів податкових зобов’язань. Головними ознаками ухилень від сплати податків є активність дій платників податків та спрямованість на зниження податкових зобов’язань.

3. Класифікація типових способів ухилень від сплати податків, зборів, інших обов’язкових платежів проведена за безпосереднім механізмом заниження (приховування) податкових зобов’язань.

4. Суб’єктом злочину, передбаченого ст. 212 КК України, можуть бути три категорії осіб: 1) службова особа суб’єкта підприємницької діяльності; 2) фізична особа–суб’єкт підприємницької діяльності (приватний підприємець); 3) фізична особа, яка не є суб’єктом підприємницької діяльності, однак її діяльність пов’язана з отриманням доходу. 
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2. Заниження обсягів реалізованої продукції (виконаних робіт, наданих послуг) тощо.

На ці ознаки вказують, головним чином, протиріччя в документах обліку та звітності: невідповідність даних про кількість та вартість товару в документах, згідно яких він оприбуткований в підприємстві, з даними документів, які були надані транспортній організації для перевезення; неспівпадання даних про кількість та вартість продукції (товару), зазначених у різних екземплярах одного і того ж документу (наприклад, накладна на відпуск товару); невідповідність розміру обігу грошових коштів у підприємницькій діяльності із обсягами сплачених податків (дані звітності свідчать про значні суми обігових грошових коштів при незначних сумах сплачених податків) тощо.











































